Národný lesnícky program Slovenskej republiky

Úvod

Medzinárodná diskusia o národných lesníckych programoch (NLP) začala v roku 1992 na Konferencii Organizácie spojených národov (OSN) o životnom prostredí a rozvoji. Ďalej pokračovala pod záštitou Medzivládneho panelu o lesoch (IPF), Medzivládneho fóra o lesoch (IFF) a v súčasnosti má významné postavenie v programe Fóra OSN o lesoch (UNFF). 

Rámec na podporu trvalo udržateľného obhospodarovania lesov v Európskej únii (EÚ) sa vytvoril v roku 1998 prijatím Rezolúcie o lesníckej stratégii pre EÚ. Zohľadňuje záväzky prijaté EÚ a členskými štátmi v relevantných medzinárodných procesoch a na ministerských konferenciách o ochrane lesov v Európe. Stratégia zdôrazňuje význam multifunkčnej úlohy lesov, podpory ich trvalo udržateľného obhospodarovania pre rozvoj spoločnosti a jej implementáciu prostredníctvom národných lesníckych programov. Zdôrazňuje tiež potrebu zlepšiť koordináciu, komunikáciu a kooperáciu vo všetkých oblastiach a politikách súvisiacich s lesníckym sektorom.

V súčasnosti sa koncepcia NLP stala dôležitým nástrojom na dosiahnutie trvalo udržateľného obhospodarovania lesov spôsobom, ktorý rešpektuje národnú suverenitu a je v súlade so špecifickými národnými podmienkami. Na Ministerskej konferencii o ochrane lesov Európy (MCPFE), konanej vo Viedni v roku 2003 sa v rezolúcii V1 dohodol spoločný prístup európskych krajín k národným lesníckym programom.

Po piatich rokoch od prijatia lesníckej stratégie EÚ Európska komisia na základe konzultácií s členskými štátmi a zainteresovanými skupinami vypracovala správu o jej implementácii. V správe sa národné lesnícke programy označujú ako nástroj členských štátov na uplatňovanie medzisektorového prístupu k lesníckej politike. V tomto dokumente Európska komisia navrhla vypracovanie „akčného plánu EÚ pre trvalo udržateľné hospodárenie v lesoch“. Oznámenie Komisie Rade a Európskemu parlamentu o „akčnom pláne EÚ pre lesy“ sa zverejnilo v júni 2006. Všeobecným cieľom akčného plánu je podporovať a zlepšovať trvalo udržateľné hospodárenie v lesoch a ich multifunkčnú úlohu. Zakladá sa na týchto zásadách:

· Národné lesnícke programy ako vhodný rámec na implementáciu medzinárodných záväzkov týkajúcich sa lesníctva.

· Rastúci význam globálnych a medzisektorových problémov v lesníckej politike, ktorý vyžaduje lepšiu súdržnosť, koordináciu a komunikáciu.

· Potreba zvyšovania konkurencieschopnosti lesníckeho sektora v EÚ a optimalizácia riadenie lesníctva v EÚ.

· Dodržiavanie zásady subsidiarity.

V nadväznosti na víziu a strategické ciele akčného plánu EÚ pre lesy z októbra 2005 sa na Slovensku vypracovala Koncepcia rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007 - 2013 – časť lesné hospodárstvo. Tento dokument formuluje základné strategické ciele, zámery a priority rezortu pôdohospodárstva v strednodobom časovom horizonte do roku 2013. V súlade s lesníckou stratégiou EÚ a akčným plánom EÚ sa v koncepcii pre lesníctvo na Slovensku stanovil tento strategický cieľ:

Zabezpečenie trvalo udržateľného obhospodarovania lesov založeného na primeranom využívaní ich ekonomických, ekologických a sociálnych funkcií pre rozvoj spoločnosti a najmä vidieckych oblastí.

Pri príprave akčného plánu Komisia a členské štáty EÚ vytvorili spoločnú víziu lesníctva nazvanú:
Lesy pre spoločnosť – dlhodobé multifunkčné lesníctvo, ktoré plní súčasné aj budúce spoločenské potreby

Lesné hospodárstvo sa v EÚ vníma ako súčasť rozvoja vidieka a v súlade s uvedenou víziou sa preň definovali tieto hlavné ciele:

· Zvýšiť dlhodobú konkurencieschopnosť lesníckeho sektora a zlepšiť trvalo udržateľné využívanie lesníckych výrobkov a služieb – ekonomický cieľ.

· Udržiavať a primerane zlepšovať biologickú rozmanitosť, viazanie uhlíka, integritu, zdravie a odolnosť lesných ekosystémov – ekologický cieľ.

· Prispieť ku kvalite života zachovaním a zlepšovaním sociálnych a kultúrnych dimenzií lesov a lesníctva – sociálny cieľ.

Pri vypracovaní tohto NLP sa zohľadňovali lesnícko-politické dokumenty na národnej i medzinárodnej úrovni (lesnícka stratégia EÚ, akčný plán EÚ pre lesy, koncepcia rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007-2013 – časť lesné hospodárstvo), ako aj ďalšie medzinárodné záväzky SR (rezolúcie MCPFE), globálne procesy týkajúce sa lesov (UNFF), medzinárodné dohovory: dohovor o biologickej rozmanitosti (CBD), o zmene klímy (UN FCCC), Kjótsky protokol a pod. 

Predkladaný NLP, v nadväznosti na uvedené dokumenty, rozpracováva a aktualizuje priority lesného hospodárstva, poskytuje rámec pre vymedzenie vplyvov iných sektorov na lesnícku politiku, zvyšovanie povedomia o význame lesov pre spoločnosť, zainteresovanie vládnych i mimovládnych organizácií a skupín do riešenia problémov lesov a lesného hospodárstva a na riešenie sporných otázok v kompetencii rôznych štátnych orgánov a organizácií. Časový horizont plnenia NLP sa stanovuje do konca roka 2020.

Základným princípom, z ktorého NLP vychádza, je obhospodarovanie lesov trvalo udržateľným spôsobom. Predpokladá sa rozvoj systému ekonomického zabezpečenia  spoločenskej objednávky na prírodno-ochranné a ďalšie ekologické a sociálne funkcie lesov a služby lesného hospodárstva.
Výhodou je, že príprava NLP prebieha v čase, keď Spoločenstvo začína podporovať rozvoj vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EAFRD) a životného prostredia (LIFE+). Okrem týchto zdrojov by sa mali pri uskutočňovaní cieľov a opatrení dotýkajúcich sa lesníctva využiť tiež prostriedky z podprogramov: „Obnova a rozvoj lesného hospodárstva“, „Výskum a odborná pomoc pre udržateľné lesné hospodárstvo“ a finančné zdroje v rámci „štátnej pomoci“ v súlade s pravidlami EÚ, zákona č. 274/2006 Z. z. o podpore v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka. V rámci medzisektorovej spolupráce by sa mali na rozvoj lesného hospodárstva využiť ďalšie sektorové operačné programy.
Charakteristika súčasného stavu lesov a lesného hospodárstva na Slovensku

V roku 2005 výmera lesných pozemkov dosiahla 2 006,17 tis. ha a porastovej pôdy 1 931,65 tis. ha a dlhodobo sa zvyšuje. Lesnatosť bola v tom istom roku približne 41 % (percentuálny podiel celkovej výmery lesných pozemkov z celkovej výmery Slovenska). 

Z dôvodu narastajúcich požiadaviek na zabezpečovanie verejnoprospešných funkcií lesov podiel hospodárskych lesov 67,7 % v porovnaní so stavom v minulosti klesá. Zvyšuje sa výmera ochranných lesov 17,0 % a lesov osobitného určenia 15,3 %, ktoré plnia najmä ekologické a sociálne funkcie. 

V zastúpení drevín sa dlhodobo presadzuje požiadavka rôznorodosti lesných porastov. Zvyšovanie biologickej biodiverzity pozitívne vplýva na stabilitu lesov. Ihličnaté porasty zaberajú približne 31,1 %, listnaté 49,6 % a zmiešané porasty 18,7 %.

Lesné ekosystémy sú dominantnou a mimoriadne cennou súčasťou osobitne chránených území. Ich celková výmera je 1 135,27 tis. ha vrátane ochranného pásma, čo predstavuje 23,2 % územia Slovenska. Celková lesnatosť chránených území v 2. - 5. stupni ochrany je 72,6 %. V súčasnosti národná sústava chránených území pozostáva z 9 národných parkov, 14 chránených krajinných oblastí a 701 maloplošných chránených území. 

Nezávisle od národnej sústavy sa v spolupráci s Európskou komisiou v rámci európskej sústavy osobitne chránených území – NATURA 2000 pripravuje vyhlásenie „chránených vtáčích území“ a „území európskeho významu“. Po ich vyhlásení sa výmera osobitne chránených území ešte zvýši. Plocha týchto území v pomere k výmere štátu i lesných pozemkov, ako aj z európskeho i globálneho hľadiska je nadpriemerná. 
Zásoba dreva v lesných porastoch sa zvyšuje a v roku 2005 dosiahla 438,9 mil. m3 hrubiny bez kôry. Priemerná zásoba na ha je 229 m3. Na zvyšovaní zásob dreva sa podieľa najmä nadnormálne plošné zastúpenie 50 až 90 - ročných lesných porastov, spresňovanie postupov zisťovania zásob dreva a najmä uplatňovanie nových rastových tabuliek. 
Ťažba dreva má zvyšujúcu tendenciu. V roku 2000 dosiahla vyše 6,2 mil. m3, v roku 2003 vyše 6,6 mil. m3, v roku 2004 už vyše 7,2 mil. m3 a v roku 2005 až 10,2 mil. m3, čo je rekordný ročný objem ťažby v celej histórii lesného hospodárstva na Slovensku. Takúto vysokú ťažbu dreva spôsobilo spracovávanie kalamitného dreva po veternej smršti z novembra 2004. Z dôvodu veľkého rozsahu náhodných ťažieb dochádza k prekračovaniu ročného objemu celkovej ťažby plánovanej v platných lesných hospodárskych plánoch, a to do roku 2004 v priemere o 11 %. 

Zvyšovaním ťažby dreva sa zvyšujú tržby a ekonomický potenciál lesného hospodárstva. Prekračovaním jej plánovaného objemu z dôvodu realizácie náhodných ťažieb sa však znižujú budúce ťažbové možnosti. Vysoký rozsah náhodných ťažieb vyplýva aj z neuspokojivého zdravotného stavu lesov vyplývajúceho najmä z vysokých imisných záťaží a následného zníženia odolnostného potenciálu lesa, najmä ihličnatých porastov s prevládajúcim zastúpením smreka.

Celkový rozsah obnovy (prirodzená a umelá obnova) má klesajúcu tendenciu. V dôsledku uplatňovania podrastového hospodárskeho spôsobu však stúpa podiel prirodzenej obnovy, a to z menej než 10 % v období rokov 1991-2000 na 33,9 % v roku 2005. Plocha obnovy lesa na 1 m3 vyťaženého dreva sa znížila v porovnaní s rokom 1965 na jednu štvrtinu.

Celkový rozsah ochrany a ošetrovania mladých lesných porastov sa tiež znižuje, a to najmä z dôvodu zvyšovania rozsahu prirodzeného zmladenia. K zníženiu realizácie ročného predpisu prečistiek v období rokov 2004 a 2005 došlo v neštátnych lesoch, ktoré ich vykonali iba na 77 % plánovanej výmery. U štátnych lesov bol naopak zaznamenaný nárast ročného predpisu prečistiek. Zaznamenáva sa tiež pokles plošného výkonu prebierok, čo spôsobuje najmä odklad úmyselných výchovných ťažieb z dôvodu veľkého rozsahu spracovávania dreva z náhodných ťažieb v rubných i predrubných porastoch. Preto je tiež objem skutočne vykonanej výchovnej ťažby dlhodobo vyšší než plánovaný. Kritická je situácia v prípade ihličnatých drevín, ktoré sa na celkovom objeme náhodných ťažieb v predrubných porastoch podieľajú vyše 90 %.

Najvýznamnejším zdrojom príjmov v lesníckom sektore je predaj dreva, ktorým sa zabezpečuje okolo 80 % tržieb a výnosov v lesnom hospodárstve. Vývoz dreva zo Slovenska začal klesať od roku 2000, s výnimkou roku 2005, keď sa mierne zvýšil v dôsledku potreby urýchleného spracovania kalamitného dreva. 

V záujme zvýšenia zamestnanosti a príjmov obyvateľstva sa presadzuje spracovanie vyprodukovanej suroviny v domácom prostredí, čo potvrdzujú priemerné údaje o postupnom náraste produkcie i spotreby základných sortimentov dreva v m3 na jedného obyvateľa. Naďalej však nedochádza k významnejšiemu zvýšeniu pridanej hodnoty vo výrobkoch z dreva. 

Vzťahy medzi lesným hospodárstvom a drevospracujúcim priemyslom sa rozvíjajú na profesionálnom prístupe k obchodu, partnerstvu a spolupráci. Najstabilnejším odvetvím je celulózovo - papierenský priemysel. Drevársky priemysel je schopný stále väčšej absorpcie dreva, očakáva sa však väčšia koncentrácia piliarskej výroby a následne aj sofistikovanejšie spracovanie piliarskych výrobkov.

Lesné hospodárstvo na Slovensku sa stalo konkurencieschopnou súčasťou Európy v oblasti trhových produktov, verejnoprospešných funkcií lesa a know how. Naďalej však treba presadzovať princípy ekologicko-ekonomickej udržateľnosti a zvyšovania efektívnosti lesného hospodárstva. 

Z porovnania hospodárskych výsledkov štátnych organizácií lesného hospodárstva v bežných cenách možno od roku 1990 pozorovať ich postupné znižovanie až po rok 2004, keď nastal obrat k ich zlepšovaniu. V sektore neštátnych lesov má vývoj hospodárskeho výsledku tendenciu postupného zlepšovania.

Podpora z verejných zdrojov vykazuje trvalý pokles, s najvýraznejším znížením v rokoch 2004 a 2005. Objem podpory v stálych cenách sa v porovnaní s rokom 1990 znížil v roku 2005 na 3,3 %.

Každoročné prekračovanie plánovaného objemu ťažby dreva, znižovanie podpory z verejných zdrojov, investícií (s výnimkou roku 2005), priemerného speňaženia dreva, počtu zamestnancov, objemu výkonov pestovnej činnosti vyvoláva reálnu obavu, že kladný hospodársky výsledok lesného hospodárstva sa dosahuje za cenu nadmernej exploatácie lesných zdrojov, najmä v dôsledku vyššieho výskytu náhodných ťažieb.
Podiel lesného hospodárstva na makroekonomike SR v roku 2005 dosiahol 0,59 %. Zhodnotenie tuzemskej trhovej produkcie dreva v odvetviach rezortu drevospracujúceho priemyslu predstavovalo čiastku okolo 20,7 mld. Sk, t. j. 1,4 % hrubého domáceho produktu (HDP). Podiel odvetví lesného hospodárstva a drevospracujúceho priemyslu vrátane čiastky úžitkov verejnoprospešných funkcií lesa by znamenal v roku 2005 3,03 % na HDP SR.

Usporiadanie vlastníctva lesov v zmysle reštitučných zákonov sa doposiaľ neukončilo. Zostáva vysporiadať najmä drobné súkromné vlastníctvo, kde je najväčší podiel neodovzdaných lesov (44 % z celkovej výmery). Ukončenie bude možné až po odstránení existujúcich legislatívnych, technických a ekonomických bariér. 

Štruktúra Národného lesníckeho programu

· Strategický cieľ 1: 
Podpora ekologického obhospodarovania lesov 
· Priorita 1: 

Podporovať prírode blízke hospodárenie v lesoch
· Priorita 2:

Podporovať rozvoj a využívanie environmentálne vhodných 




technológií a techniky    

· Priorita 3: 

Podporovať zachovanie, zlepšovanie a zvyšovanie biodiverzity

· Strategický cieľ 2: 
Zlepšovanie a ochrana životného prostredia

· Priorita 4: 

Zmierňovať dosahy zmeny klímy a podporovať prispôsobovanie 
lesov účinkom klimatickej zmeny

· Priorita 5: 

Zvýšiť ochranu lesov  

· Priorita 6: 

Rozvíjať monitoring lesov

· Strategický cieľ 3: 
Zlepšovanie kvality života

· Priorita 7: 

Zachovávať a zlepšovať ochranné funkcie lesov

· Priorita 8: 

Zvyšovať príspevok lesov a lesníctva do rozvoja ekonomiky 
vidieka

· Strategický cieľ 4: 
Zvyšovanie dlhodobej konkurencieschopnosti 

· Priorita 9: 

Zvýšiť dlhodobú konkurencieschopnosť a ekonomickú 
životaschopnosť multifunkčného lesníctva 

· Priorita 10: 

Podporiť výskum a technologický rozvoj na zlepšenie 
konkurencieschopnosti odvetvia lesného hospodárstva 

· Priorita 11: 

Zhodnocovanie a marketing lesných nedrevných produktov
a služieb 
· Priorita 12: 

Podpora využívania lesnej biomasy na výrobu energie

· Priorita 13: 

Podporovať spoluprácu vlastníkov lesných pozemkov

 a skvalitňovať vzdelávanie a odbornú prípravu v lesníctve
· Strategický cieľ 5: 
Posilňovanie kooperácie, koordinácie a komunikácie

· Priorita 14: 

Zabezpečiť implementáciu medzinárodných záväzkov,
týkajúcich sa lesov a lesného hospodárstva pri realizácii cieľov 
národného lesníckeho programu
· Priorita 15: 

Posilňovať medzirezortnú spoluprácu a koordináciu medzi

politikami ovplyvňujúcimi lesy a lesné hospodárstvo
· Priorita 16: 

Zabezpečenie oprávnených záujmov a potrieb vlastníkov 





lesných pozemkov a spoločnosti 
· Priorita 17: 

Podporovať využívanie dreva z lesov obhospodarovaných trvalo 
udržateľným spôsobom

· Priorita 18: 

Podporovať environmentálne vzdelávanie a systematickú prácu 
s verejnosťou s cieľom dosiahnutia pozitívnej zmeny v chápaní významu lesného hospodárstva u verejnosti

Strategický cieľ 1

Podpora ekologického obhospodarovania lesov 

(Podporovať prírode blízke hospodárenie v lesoch, zvýšenie využívania environmentálne vhodných technológií a techniky, prirodzenej obnovy lesa, inovatívnych výrobných postupov a metód, Podporovať zachovanie, zlepšovanie a zvyšovanie biodiverzity)
Priorita 1: 
Podporovať prírode blízke hospodárenie v lesoch

Prírode blízke hospodárenie v lesoch je jednou z ciest k trvalo udržateľnému využívaniu lesov. Zvyšovanie ekologickej stability a biologickej rozmanitosti je predpokladom zabezpečenia plnenia mimoprodukčných a produkčných funkcií lesov. Koncepcia multifunkčného lesníctva  na základe prírode blízkeho hospodárenia najlepšie zodpovedá rozmanitým ekologickým, ekonomickým a sociálnym potrebám v strednej Európe.

Cieľom prírode blízkeho hospodárenia je vytvorenie funkčne integrovaného, ekologicky stabilného a ekonomicky prosperujúceho lesného hospodárskeho systému. Zmenila sa štruktúra lesov, čo viedlo k narušeniu ich statickej a ekologickej stability. Zhoršený zdravotný stav lesov a zvýšená agresivita škodlivých činiteľov v dôsledku klimatickej zmeny spôsobujú vysoký objem náhodných ťažieb najmä ihličnatých drevín. Naproti tomu väčšinu lesov na Slovensku možno klasifikovať ako prírodné (49 %) a prirodzené (48,8 %). Pralesy sa nachádzajú na výmere približne 24 tis. ha (1,2 %) a plantáže na 19 tis. ha (1 %).

Úlohou prírode blízkeho hospodárenia je dosiahnutie vhodnej druhovej, vekovej a priestorovej štruktúry lesných porastov. V súčasnosti chýba moderná stratégia prírode blízkeho, ako aj ekonomicky efektívneho pestovania lesov. Z hľadiska pestovania lesov a lesníckej ekonomiky sa doposiaľ dostatočne nekvantifikovali aspekty (ukazovatele) prírode blízkeho hospodárenia v lesoch. Tieto skutočnosti komplikujú jeho uplatňovanie v praxi lesného hospodárstva. V súčasnosti sa prírode blízke hospodárenie presadzuje najmä väčším uplatňovaním podrastového hospodárskeho spôsobu, obnovou lesa drevinami zodpovedajúcimi stanovištným pomerom. zvyšovaním podielu prirodzenej obnovy a pod.

Z uvedených dôvodov treba vypracovať stratégiu prírode blízkeho hospodárenia v lesoch a v rámci nej formulovať alternatívne koncepcie pestovania lesov: klasickú a technickú. Klasická koncepcia by mala byť založená na využívaní autochtónnych drevín, s cieľom zvyšovania odolnostného potenciálu, ekologickej stability a biodiverzity, ako aj znižovania nákladov prostredníctvom racionálneho využívania prírodných procesov. Technická koncepcia bude vychádzať predovšetkým z ekonomicky motivovanej voľby drevín. Uplatňovať by sa mala v lesných plantážach s cieľom dosiahnutia maximálnej produkcie dreva z dôvodu zvyšovania jeho potreby a v oblastiach málo významných z hľadiska ochrany prírody a krajiny, resp. pri zalesňovaní poľnohospodársky nevyužívanej pôdy.
Hlavné problémy
· Absencia stratégie prírode blízkeho a ekonomicky efektívneho pestovania lesov.
· Nepriaznivá veková a priestorová štruktúra lesov pri relatívne vhodnom drevinovom zložení.
· Relatívne vysoký podiel nestabilných ihličnatých porastov (približne 30 %).
· Nepriaznivý zdravotný stav lesov najmä ihličnatých drevín a vysoký rozsah náhodných ťažieb, ktoré znemožňujú realizáciu obnovných rubov podrastového hospodárskeho spôsobu v plánovanom rozsahu.
· Nedostatočná kontrola hospodárenia v lesoch s ohľadom na špecifiká podrastového hospodárskeho spôsobu – na dosiahnutie požadovaného prirodzeného zmladenia pri uplatňovaní clonných rubov.
Rámcové ciele v priorite 1
· Vytváranie zdravých, ekologicky stabilných a biologicky diverzifikovaných lesných ekosystémov ako základný predpoklad trvalo udržateľného hospodárenia v podmienkach synergického pôsobenia škodlivých činiteľov a predpokladanej klimatickej zmeny.
· Vypracovanie stratégie prírode blízkeho a ekonomicky efektívneho pestovania lesov vrátane kvantifikácie aspektov (ukazovateľov) prírode blízkeho hospodárenia v lesoch, z hľadiska pestovania lesov, lesníckej ekonomiky a hospodárskej úpravy lesov, jej uplatňovaním vytváranie podmienok na znižovanie objemu náhodných ťažieb.
· V spolupráci s Ministerstvom životného prostredia SR vytvárať zdroje na realizáciu prírode blízkeho obhospodarovania lesov, v ktorých je prioritná funkcia ochrany prírody v zmysle zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov.
· Vytvorenie podmienok pre stanovenie prírode blízkeho a ekonomicky efektívneho pestovania lesov“.

Priorita 2: 
Podporovať rozvoj a využívanie environmentálne vhodných technológií 
a techniky

Uplatňovanie technológií v lesníctve, zásady ťažby, sústreďovania dreva a z toho vyplývajúce povinnosti vykonávateľov prác v oblasti dodržania ekologických princípov sa definujú v zákone o lesoch, ktorý stanovuje ekologické limity ich použitia tak, aby nedochádzalo k poškodeniu lesných pozemkov a povinnosti napraviť vzniknuté škody.

Súčasné strojno-technologické vybavenie organizácií hospodáriacich v lesoch a subjektov poskytujúcich služby v oblasti ťažby, manipulácie, sústreďovania, dopravy a ostatných mechanizovaných činností prevažne nezodpovedá potrebám rozvoja moderných ekologických technológií. V sústreďovaní dreva sú problémom úniky ropných látok spôsobené najmä opotrebovanosťou prostriedkov. Veľká časť používanej techniky je fyzicky a morálne zastaraná. 
Hlavnými príčinami tohto stavu sú najmä: nedostatok vlastných finančných zdrojov na nákup modernej techniky a odkázanosť na dovozy strojov a zariadení zo zahraničia. Určitým prínosom bol príchod zahraničných firiem s lepším strojovým vybavením na Slovensko v súvislosti s likvidáciou vetrovej kalamity z novembra 2004. Pri práci s motorovými pílami sa už používajú takmer výlučne biologicky rýchlo rozložiteľné oleje. Platí to aj pre harvestery pri strojovej ťažbe dreva.
Nedostatočná hustota a kvalita lesnej cestnej siete spôsobuje nárast vzdialenosti približovania dreva z plochy jeho ťažby na odvozné miesto. Z týchto dôvodov prevažuje kmeňová metóda ťažby a traktorové sústreďovanie dreva, čím sú obmedzené možnosti efektívneho použitia viacoperačných ťažbových strojov, lesníckych lanoviek a tiež možnosti komplexného využitia vyťaženého dreva. Významný vplyv na uplatnenie technológií ťažby a sústreďovania dreva má aj vysoký podiel náhodných ťažieb, najmä v dôsledku vetrových kalamít a iných abiotických škodlivých činiteľov. 

Hlavné problémy
· Veľká časť používanej techniky v mechanizovaných činnostiach je zastaraná a opotrebovaná; nezodpovedá potrebám rozvoja moderných environmentálnych technológií.
· Nedostatok finančných zdrojov na nákup modernej techniky.
· Nedostatočná hustota a kvalita lesnej cestnej siete v niektorých oblastiach.
· Nízky objem sústreďovania dreva lanovkami.
· Obmedzené možnosti použitia viacoperačných ťažbových strojov.
Rámcové ciele v priorite 2
· Zvyšovanie technickej a technologickej úrovne lesného hospodárstva, s ohľadom na ekologické princípy v celom výrobnom procese, rešpektovať zásady minimálneho poškodenia porastu, pôdy, vody a ovzdušia a vytvorenie priaznivých podmienok pre prácu ľudí, najmä v ťažbovo-výrobnom a dopravnom procese.
· Zabezpečovanie primeranej dopravnej prístupnosti lesov, ktorej rozšírenie uskutočňovať s ohľadom na zásady ekologického obhospodarovania lesov. Pri výstavbe lesnej dopravnej siete vytvoriť podmienky na používanie technológií maximálne šetriace prírodné prostredie. 
Priorita 3: 
Podporovať zachovanie, zlepšovanie a zvyšovanie biodiverzity


Zachovanie, ochrana a primerané zvyšovanie biologickej diverzity v lesoch je základom pre ich trvalo udržateľné obhospodarovanie. V akčnom pláne EÚ pre lesy sa konštatuje, že „veľká časť biodiverzity v EÚ je ochudobnená a stále sa znižuje, preto sa treba zamerať na zastavenie straty biodiverzity obnovou prírodných stanovíšť a prirodzených ekosystémov“. Podľa rezolúcie H2 Ministerskej konferencie o ochrane lesov v Európe by „ani nedostatok úplnej vedeckej istoty by nemal byť dôvodom na odkladanie takýchto opatrení“. Na Slovensku je v platnosti Národná stratégia ochrany biodiverzity a akčný plán na jej implementáciu do roku 2010.


Ochrana biodiverzity sa prioritne zabezpečuje v lesoch s prevládajúcimi ekologickými a sociálnymi funkciami, t. j. v lesoch ochranných, osobitného určenia a chránených územiach. Doterajšie spôsoby a intenzita hospodárenia v lesoch Slovenska umožnili zachovanie hodnotných spoločenstiev a prírode blízkych ekosystémov, ktoré sa stali súčasťou osobitne chránených území na národnej úrovni. Nezávisle od národnej sústavy chránených území sa buduje ich súvislá európska sústava – NATURA 2000. 

K zachovaniu a ochrane biodiverzity prispievajú opatrenia realizované na ochranu lesných genetických zdrojov. Slovensko sa zúčastňuje na činnosti programu EUFORGEN a pristúpilo k Schéme OECD pre lesný reprodukčný materiál, ktorú oficiálne uplatňuje od roku 2001. Prírode blízke hospodárenie sa presadzuje tiež v lesoch hospodárskych.

Hlavné problémy

· Absencia systému finančného zabezpečenia spoločenskej objednávky na prírodno-ochranné a ďalšie ekologické a sociálne funkcie lesov a služby lesného hospodárstva.
· Nesúlad medzi ustanoveniami všeobecne záväzných právnych predpisov na úseku lesného hospodárstva a ochrany prírody v oblasti starostlivosti o lesy v chránených územiach.
· Absencia diferencovaných prevádzkových smerníc na zabezpečenie starostlivosti o lesy v chránených územiach.
· Nepriaznivý stav lesných ekosystémov v značnej časti lesov osobitného určenia a ochranných.
Rámcové ciele v priorite 3
· Zachovať a v odôvodnených prípadoch primerane zlepšovať biologickú diverzitu v lesoch s prevládajúcimi ekologickými a sociálnymi funkciami.
· Zachovať biologické zdroje lesov, ich genetickú druhovú a ekosystémovú diverzitu, ako aj ich trvalo udržateľné využívanie na zakladanie nových lesných porastov, zachovávať všetky súčasti a zložky lesných ekosystémov v pomere, ktorý prispeje k zachovaniu, zlepšovaniu a zvyšovaniu biodiverzity“.
· Vytvoriť právne, technické a ekonomické predpoklady na aktívnu diferencovanú starostlivosť o lesné ekosystémy v chránených územiach v závislosti od ich prirodzenosti a zachovalosti, na ochranu, udržanie a zlepšenie stavu biotopov, druhov a procesov, ktoré v nich prebiehajú (prehodnotenie rozsahu chránených území, riešenie vzťahu medzi lesným hospodárstvom a ochranou prírody a krajiny, zosúladením všeobecne záväzných právnych predpisov, financovanie osobitného režimu hospodárenia v chránených územiach, náhrada ujmy a pod.).
· Vytváranie podmienok pre zachovanie, zlepšovanie a zvyšovanie biodiverzity v hospodárskych lesoch (napr. hospodárske spôsoby, ponechanie drevnej hmoty) prostredníctvom Akčného plánu“.

strategický cieľ 2

Zlepšovanie a ochrana životného prostredia

(Udržiavanie a primerané zlepšovanie biodiverzity, viazania uhlíka, integrity, zdravotného stavu a odolnosti lesných ekosystémov)


Zachovanie produkčnej kapacity, odolnosti a biologickej rozmanitosti vrátane viazania uhlíka sú rozhodujúcimi činiteľmi pre zabezpečenie zdravých lesných ekosystémov, ktoré sú zasa spätne dôležité pre zdravú spoločnosť a hospodárstvo.










Akčný plán EÚ pre lesy

Priorita 4: 
Zmierňovať dosahy zmeny klímy a podporovať prispôsobovanie lesov 
účinkom klimatickej zmeny
Predpokladaná klimatická zmena sa považuje za jednu z najvážnejších hrozieb trvalo udržateľného rozvoja s nepriaznivými dosahmi na životné prostredie, zdravie človeka, potravinovú bezpečnosť, prírodné zdroje a infraštruktúru. Dokázalo sa, že zvyšovanie koncentrácií antropogénne produkovaných skleníkových plynov v atmosfére spôsobuje zmeny klímy a že na zmiernenie jej dosahov treba realizovať vhodné opatrenia.

Lesné ekosystémy môžu absorbovaním oxidu uhličitého a jeho uskladnením vo vegetácii a v pôde významne ovplyvňovať priebeh a rozsah klimatickej zmeny. V globálnom meradle sa odlesňovanie podieľa približne 20 % na celkových emisiách oxidu uhličitého. Lesnícka stratégia EÚ uvádza, že zmierňovanie klimatickej zmeny možno najlepšie dosiahnuť prostredníctvom zvyšovania existujúcich zásob uhlíka v lesných ekosystémoch a primeranou podporou využívania biomasy a drevných produktov. Realizáciou vhodných lesníckych adaptačných a mitigačných opatrení na viazanie uhlíka môže lesné hospodárstvo významne prispieť k plneniu záväzkov vyplývajúcich z Kjótskeho protokolu.

V dôsledku globálnych zmien klímy sa bude pravdepodobne zvyšovať výskyt extrémnych klimatických javov, sucha, záplav, extrémne vysokých a nízkych teplôt. Dôjde k hynutiu menej odolných a na stabilitu prostredia náročnejších drevín. Klimaxové spoločenstvá budú ustupovať pionierskym drevinám; prežívať budú iba odolnejšie populácie cieľových drevín.

Ukončením riešenia úlohy výskumu a vývoja „Vplyv globálnej klimatickej zmeny na lesy Slovenska“ v roku 2007 by mali byť na Slovensku vytvorené základné metodické predpoklady a postupy manažmentu lesníctva v podmienkach klimatickej zmeny. V rámci uvedenej úlohy sa rieši najmä problematika: dôsledkov klimatickej zmeny na lesné ekosystémy; monitorovania bilančných zmien uhlíka v lesných ekosystémoch; stratégia ochrany lesa proti komplexu škodlivých činiteľov v podmienkach klimatickej zmeny; opatrenia vyplývajúce z podpisu Kjótskeho protokolu pre sektor lesného hospodárstva.

Hlavné problémy
· Absencia regionálnych scenárov klimatického vývoja a predpokladaných dosahov na lesné ekosystémy.
Rámcové ciele v priorite 4
· Zvyšovanie zásob uhlíka v lesných ekosystémoch prostredníctvom realizácie lesníckych opatrení (zachovanie, nahradenie uhlíka).
· Prispôsobovanie štruktúry lesov predpokladaným dosahom klimatickej zmeny realizáciou adaptačných opatrení.
· Vytvorenie podmienok pre stanovenie prírode blízkeho a ekonomicky efektívneho pestovania lesov.
Priorita 5: 
Zvýšiť ochranu lesov  

Akčný plán EÚ pre lesy uvádza, že „znečistenie ovzdušia, biotické činitele, lesné požiare majú značný vplyv na ekologické podmienky a produkčnú kapacitu lesov v EÚ. Globálne otepľovanie a klimatická zmena spôsobili zvýšenie potenciálnych nosičov škodlivých organizmov a inváznych druhov. Ochrana lesov proti biotickým a abiotickým škodlivým činiteľom je jednou z hlavných priorít politiky v oblasti lesného hospodárstva“. 

Dôsledkom pôsobenia škodlivých činiteľov sú náhodné ťažby dreva, ktoré majú od roku 1950 stúpajúcu tendenciu (v prvom desaťročí, do roku 1960 bol ich objem v priemere menší ako 1 mil. m3 ročne, v ostatnom období presahujú ročne 3 mil. m3). Na náhodných ťažbách sa najviac podieľajú abiotické škodlivé činitele, potom biotické a antropogénne. 

Veľmi závažným problémom je znižujúca sa vitalita niektorých drevín, označovaná ako „hromadné hynutie“. V minulosti to bola jedľa, brest a dub, dnes je to najmä smrek.  Hromadné odumieranie smrekových porastov, ktoré sa začalo prejavovať v druhej polovici minulého storočia, patrí v súčasnosti medzi najvážnejšie problémy lesného hospodárstva. V minulosti sa hynutie lesov dávalo do súvisu najmä s imisiami. Dnes sa tento problém chápe v širších súvislostiach, pričom sa zvýšený význam pripisuje pôsobeniu klimatickej zmeny. V dôsledku nej dochádza k zvyšovaniu agresivity škodlivých činiteľov, inváziám, nežiaducim zmenám biodiverzity, znižovaniu celkovej stability lesných ekosystémov a k ich rozpadu. 

Hlavné problémy
· Častá recidíva vetrových polomov spôsobujúcich ako lokálne, tak aj veľkoplošné poškodenie porastov s následnými problémami so spracovaním kalamitnej hmoty a výskytom sekundárnych škodcov.
· Chradnutie a hynutie mladších aj starších smrekových porastov prejavujúce sa žltnutím a opadom ihličia vyvolané klimatickými extrémami, imisiami pôsobiacimi v minulosti a zvyšujúcou sa agresivitou podkôrnikov a podpňoviek.
· Rozpad smrečín na hornej hranici lesa spôsobený prestarnutím porastov, klimatickými zmenami a zvyšujúcou sa agresivitou podkôrnikov a podpňoviek.
· Gradácie listožravých druhov škodcov najmä mníšky veľkohlavej.
· Zvyšovanie rizika invázií v dôsledku klimatických zmien. Ako príklad možno uviesť lykožrúta severského alebo chradnutie borovice čiernej v dôsledku pôsobenia hubových ochorení s inváznym charakterom.
· Rozpory platných právnych predpisov na úseku ochrany lesa a ochrany prírody pri uplatňovaní riešení kalamitných situácií vo vyšších stupňoch ochrany prírody.
Rámcové ciele v priorite 5
· Vytvorenie efektívneho systému tvorby, financovania a realizácie projektov ozdravných opatrení a ochrany lesa zabezpečujúci zlepšenie ich zdravotného stavu a efektívneho regulovania vplyvu škodlivých činiteľov. 

· Vytvorenie a finančné zabezpečenie efektívneho systému monitorovania vzniku lesných požiarov a realizácie účinných preventívnych opatrení proti ich vzniku

· Zintenzívnenie výskumu škodlivých činiteľov s cieľom čo najrýchlejšieho získania relevantných informácií o ich pôsobení a prípravy opatrení pre lesnícku prax a systémové riešenie kalamitných situácií vo vyšších stupňoch ochrany (4. a 5. stupeň), ktoré bude rešpektovať ekologicky, ekonomicky i sociálne najvhodnejší variant.

Priorita 6: 
Rozvíjať monitoring lesov

Aktuálne a objektívne informácie o stave a vývoji lesa sú jedným zo základných predpokladov pre cieľavedomé obhospodarovanie a účelné celospoločenské využívanie lesných zdrojov. Tvoria východiská pre rozhodovaciu, plánovaciu, kontrolnú a prognostickú činnosť na rôznych úrovniach riadenia nielen v lesnom hospodárstve, ale aj vo všetkých s ním súvisiacich odvetviach (najmä drevospracujúci priemysel, ochrana prírody, tvorba životného prostredia). Požiadavky na spektrum a podrobnosť informácií sa stále viac rozširujú a okrem tradičných charakteristík produkcie lesa a potenciálnych možností ťažby dreva sa týkajú aj zdravotného stavu lesa a ekológie vrátane biologickej rozmanitosti. Súčasne sa vyžaduje, aby ku každej informácii bola pripojená aj jej kvalita (rámec presnosti). 
Na Slovensku sa pre potreby sledovania stavu a vývoja lesa v súčasnosti používajú tri základné systémy: hospodársko-úpravnícke zisťovanie a prieskum ekológie lesa vo väzbe na tvorbu lesných hospodárskych plánov; monitoring zdravotného stavu lesov, ktorý sa realizuje v súlade s medzinárodným programom Forest Focus a Národná inventarizácia a monitoring lesov SR. V posledných rokoch sa celá problematika veľmi intenzívne rozvíja. Rozširuje sa rámec národných lesných inventarizácií a zavádzajú sa nové ukazovatele na hodnotenie trvalo udržateľného hospodárenia v lesoch. Rozvíja sa intenzívna medzinárodná spolupráca s cieľom umožnenia agregácie a vzájomnej porovnateľnosti informácií o lesoch na celoeurópskej úrovni.

Na sledovanie stavu a vývoja trvalo udržateľného hospodárenia v lesoch sa vypracovali národné kritériá a ukazovatele, ktoré vychádzajú zo zdokonalených celoeurópskych ukazovateľov. Na zaznamenanie prínosov lesného hospodárstva a zaistenie ekonomického a sociálneho piliera trvalo udržateľného lesného hospodárstva chýbajú zodpovedajúce informácie, preto treba doplniť existujúci systém monitoringu o zber ekonomicko-sociálnych údajov s cieľom ich využitia na začleňovanie nielen trhových, ale aj netrhových hodnôt do produkcie lesného hospodárstva.  

Hlavné problémy

· Vzájomné oddelenie a nesúlad jednotlivých druhov monitoringu (produkčného, zdravotného stavu a ekologického).
· Chýbajúce, resp. nepostačujúce metodiky a absencia získavania informácií o niektorých produkčných, sociálno-ekonomických ukazovateľoch, verejnoprospešných a ekologických funkciách vrátane prirodzeného vývoja lesných ekosystémov. 

· Chýbajúce komplexné a kvalitné ekonomické informácie, čo znemožňuje vyčíslenie účelne vynakladanej podpory na obhospodarovanie lesov.
· Absencia sociálno-ekonomického monitoringu v lesnom hospodárstve.
· Nedostatočný prehľad o objektívnej ekonomickej situácii vlastníkov lesných pozemkov pri rôznych druhoch vlastníctva, veľkostiach lesného majetku, produkčných potenciáloch a pod.
Rámcové ciele v priorite 6
· Realizovať komplexný systém inventarizácie a monitoringu všetkých zložiek a funkcií lesných ekosystémov zosúladený s postupmi, technológiami, potrebami a požiadavkami prebiehajúceho celoeurópskeho a globálneho integračného procesu.
· Zabezpečenie dôsledného riadenia informačných tokov a štandardizácie informácií v informačnom systéme lesného hospodárstva.

· Priebežné sledovanie a hodnotenie stavu a vývoja lesov a lesníctva SR podľa národných kritérií a ukazovateľov trvalo udržateľného hospodárenia v lesoch tak, aby umožňovali periodické hodnotenie dosiahnutého pokroku, vypracovanie medzinárodných správ o stave lesov a medzinárodnú porovnateľnosť.
· Pravidelné spracovávanie odporúčaní pre zlepšenie stavu lesov, vyplývajúce z domáceho monitoringu a medzinárodných správ o hodnotení lesných zdrojov.
strategický cieľ 3

Zlepšovanie kvality života

(Prispievať ku kvalite života zachovaním a zlepšovaním sociálnych a kultúrnych rozmerov lesníctva)


Lesy poskytujú tovary a služby, ktoré sú prospešné pre občanov, ich zdravie a kvalitu života vrátane prírodných krás a rekreácie v mestských a vidieckych oblastiach, zamestnanie a pracovné príjmy pre milióny ľudí, ochranu pôdy a vody a ochranu pred eróziou, dezertifikáciou a prírodným nebezpečenstvám.
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Priorita 7: 
Zachovávať a zlepšovať ochranné funkcie lesov
Na ochranu infraštruktúry a obhospodarovaných prírodných zdrojov pred pôsobením nepriaznivých činiteľov sa na Slovensku vyhlasujú ochranné lesy a lesy osobitného určenia s prevládajúcimi mimoprodukčnými funkciami. Lesné porasty v 7. a 8. vegetačnom stupni slúžia na ochranu nižšie položených pozemkov pred lavínami. Okrem protilavínovej sú v týchto podmienkach dôležité tiež ekologické funkcie protierózna a vodohospodárska. Významné sociálne funkcie majú lesy v ochranných pásmach vodných zdrojov, prírodných liečivých zdrojov a s prevládajúcou zdravotnou funkciou. 

Väčšina lesov zabezpečuje funkcie súvisiace s regulovaním vodného režimu (vodohospodárska) alebo s prevenciou vzniku pôdnej erózie (pôdoochranné). V niektorých regiónoch majú tieto ochranné funkcie okrajový význam, avšak v niektorých oblastiach, najmä horských lesov, sú mimoriadne významné. Ich význam sa zdôrazňuje vo všetkých relevantných medzinárodných dokumentoch súvisiacich s trvalo udržateľným hospodárením v lesoch. Starostlivosťou o malé vodné toky sa realizujú protipovodňové ochranné opatrenia na ochranu infraštruktúry v oblasti príslušných povodí. 

Aktuálnou sa stáva tiež problematika líniových výsadieb stromov, vetrolamov, brehových porastov vodných tokov, vodných nádrží a ochranných lesných pásov v okolí zdrojov hluku a prašnosti. Pôvodné výsadby sú často na konci svojej životnosti, dochádza k ich rozpadu často bez zodpovedajúcej obnovy, čím sa oslabujú ich pôvodné funkcie.

Všeobecne záväzné právne predpisy na úseku lesného hospodárstva na Slovensku vytvárajú dostatočné predpoklady na zabezpečovanie uvedených ochranných funkcií. 

· Hlavné problémy

· Chýbajúce mechanizmy a absencia platieb za zvýšené náklady a obmedzenie vlastníkov lesných pozemkov vo verejnom záujme pri realizácii opatrení na udržanie a zlepšenie ochranných funkcií lesov. 

· Utlmenie činnosti lesnícko-technických meliorácií a zahrádzania bystrín z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov; chradnutie a devastácia vybudovaných diel a brehových koridorov; riešenie havarijných stavov.
· Časté prípady nesúladu medzi záujmami a požiadavkami obyvateľov na realizáciu opatrení na ochranu infraštruktúry a záujmami ochrany prírody a krajiny.
· Zvýšený výskyt klimatických extrémov a náhodných ťažieb.
Rámcové ciele v priorite 7
· Zabezpečenie maximálnej funkčnej účinnosti lesov s prevládajúcimi ochrannými – ekologickými a sociálnymi funkciami prostredníctvom udržania a zlepšovania ich vitality a stability, na tento účel zdokonaľovať diferencované zásady starostlivosti o tieto lesy, ich zakladania, pestovania a obnovy.
· Zdokonaľovanie metód identifikácie, kvantifikácie a finančného oceňovania ochranných – ekologických a sociálnych funkcií lesov; 
· Zabezpečiť realizáciu Programu protipovodňovej ochrany do roku 2010 vrátane jeho finančného plnenia; v nadväznosti na to realizovať protipovodňovú ochranu na drobných vodných tokoch v správe štátnych podnikov.
· Vytváranie podmienok pre minimalizáciu náhodných ťažieb a ich negatívnych dôsledkov na plnenie funkcií lesov.
Priorita 8: 
Zvyšovať príspevok lesov a lesníctva do rozvoja ekonomiky vidieka

Politika rozvoja vidieka v EÚ v súčasnosti prechádza od sektorového k regionálnemu prístupu a k diverzifikácii v rámci pôdohospodárstva. K hlavným cieľom Európskeho poľnohospodárskeho fondu na rozvoj vidieka patrí zlepšenie kvality života vo vidieckych oblastiach a podpora diverzifikácie hospodárskej činnosti. Riešenie sociálnych problémov súvisí so zvyšovaním zamestnanosti na vidieku najmä diverzifikáciou ekonomických aktivít a rozvojom služieb, s cieľom zvýšenia príjmov vo vidieckych a horských oblastiach. Zámerom je, aby vidiecke regióny vytvárali okolo 45 % hrubej pridanej hodnoty a podieľali sa  na zamestnanosti 50 %.

V lesnom hospodárstve treba popri tradičnom zdroji príjmov z drevných produktov  realizovať opatrenia zamerané na zvyšovanie zamestnanosti a príjmov diverzifikáciou lesníckych a nelesníckych činností, ako aj aktivít realizovaných v rámci súvisiacich odvetví. Ako prioritné oblasti sa tu javia cestovný ruch (lesná turistika, pedagogika, sprievodcovstvo, poľovníctvo), energetika (využívanie alternatívnych zdrojov energie – bioenergia, voda) a životné prostredie (environmentálne služby v ochrane a zlepšovaní biodiverzity). Diverzifikácia výrobných činností spočíva v ich rozšírení až za hranice odvetvia lesníctva do oblasti netradičných výrobkov z dreva, pestovania okrasných stromčekov a kríkov, vianočných stromčekov, liečivých rastlín a pod.

Významným faktorom ovplyvňujúcim rozvoj vidieka v budúcom období je alternatívne využitie poľnohospodárskej pôdy (trvalé trávne porasty, orná pôda) a tiež doteraz extenzívne využívaných, resp. nevyužívaných plôch (okolie komunikácii, vodných tokov, zdevastovaných plôch a pod.). Súčasný stav je dôsledkom útlmu a zmien v štruktúre poľnohospodárskej výroby a ostatných hospodárskych činností.

Predpoklady lesníctva pre rozvoj malého podnikania, cestovného ruchu a poskytovania služieb na báze sociálnych funkcií lesa (rekreačnej, zdravotnej, estetickej) vyplývajú z veľmi pestrých prírodných a porastových pomerov lesných spoločenstiev. Treba však odstrániť príčiny zaostávania, ako sú nedostatočne vybudovaná infraštruktúra, nedostatok vhodných ubytovacích zariadení, nízka úroveň služieb pre zákazníkov. Na požadovanej úrovni nie je ani informovanosť o možnostiach, ktoré by mohlo lesné hospodárstvo poskytnúť návštevníkom. 

Hlavné problémy

· Pomerne malý podiel tržieb za nedrevné produkty a služby z mimoprodukčných funkcií lesa a diverzifikovaných činností na vidieku.
· Nedostatočné zhodnocovanie a spracovanie miestnych prírodných zdrojov a surovín.
· Zlá ekonomická situácia vlastníkov lesných pozemkov.
· Nedostatočná podpora inovácií zhodnocovania a využívania prírodných zdrojov a surovín.
· Nerozvinutý systém poradenstva pre malé a stredné podnikanie na vidieku.
· Nízka miera využívania finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ na podporu podnikania a diverzifikáciu činností na vidieku.
Rámcový cieľ v priorite 8
· Uplatňovanie špecifických foriem podnikania, služieb, marketingu a poradenstva v lesníctve na zlepšenie ekonomicko-sociálnych parametrov vidieka.
Strategický cieľ 4
Zvyšovanie dlhodobej konkurencieschopnosti 

(Zvýšenie dlhodobej konkurencieschopnosti lesného hospodárstva a zlepšenie trvalo udržateľného využívania lesníckych výrobkov a služieb)

Konkurencieschopnosť lesného hospodárstva je nutným predpokladom na zabezpečovanie rozmanitých prínosov, ktoré trvalo udržateľné lesné hospodárstvo poskytuje spoločnosti. Lesné hospodárstvo disponuje veľkým potenciálom pre ďalší rozvoj vysoko kvalitných výrobkov a služieb s pridanou hodnotou pre rôznorodý a stále sa zvyšujúci dopyt spoločnosti založený na obnoviteľných zdrojoch surovín. Pre rozvoj silného a dynamického odvetvia schopného plniť úlohy vyplývajúce z globálnej zmeny treba realizovať opatrenia v oblastiach výskumu, technického rozvoja, inovácií a investovanie do kvalitných pracovných miest a ľudského kapitálu.
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Priorita 9: 
Zvýšiť dlhodobú konkurencieschopnosť a ekonomickú životaschopnosť 
multifunkčného lesníctva 

Cieľom multifunkčného lesníctva je optimálne plnenie funkcií lesov pre verejnosť a zabezpečenie podnikateľského zisku vlastníkov lesných pozemkov. 

Konkurencieschopnosťou lesného hospodárstva sa rozumie schopnosť uplatniť výrobky, hmotné produkty a nehmotné úžitky na trhu, v dôsledku uspokojovania dopytu, pre ich praktické využitie, vysokú kvalitu a optimálnu cenu. Možno ju zabezpečiť uplatňovaním vedecko-technického rozvoja v praxi.

Pre ekonomickú stabilitu je nevyhnutné udržanie rovnováhy pri zabezpečovaní ekonomických, ekologických a sociálnych funkcií lesov. Schopnosť udržať si samofinancovanie predpokladá, že lesnícke činnosti a s nimi spojené náklady sa realizujú z tržieb za predané tovary a služby.

V súlade s lesníckou stratégiou EÚ jedným z dlhodobých pilierov konkurencieschopnosti lesného hospodárstva je rast jeho ekonomickej efektívnosti zvyšovaním prírodného potenciálu a rozvojom racionálnych technológií a ľudských zdrojov.

Lesné hospodárstvo získava okolo 80 % svojich tržieb z predaja dreva. Dlhodobo sa zvyšuje výmera lesov a zásob dreva, čo vytvára predpoklady na zvyšovanie ťažbového etátu v najbližších desaťročiach. Uplatňovaním jemnejších ťažbovo-obnovných postupov sa zvyšuje podiel prirodzenej obnovy, čím sa následne zvyšuje biologická rozmanitosť a stabilita životného prostredia. Širšie uplatňovanie ekologických a sociálnych funkcií lesov sa negatívne prejavuje na ekonomike lesného hospodárstva z dôvodu absencie finančných náhrad a platieb za vznikajúcu ujmu, resp. poskytované verejnoprospešné služby.

Celý proces ekonomickej stability lesníctva bude významne ovplyvňovať kvalita základných výrobných faktorov, inovačná politika, racionálnosť organizácie hospodárskej činnosti, podporná politika štátu a EÚ, ako aj schopnosť zabezpečenia ekonomickej realizácie verejnoprospešných služieb poskytovaných lesným hospodárstvom.

Hlavné problémy
· Pokles rentability lesných podnikov. 

· Nedostatočná kompenzácia náhrad za obmedzenie a zamedzenie realizácie vlastníckych práv.
· Nedostatočná podpora výskumných a rozvojových aktivít na zabezpečovanie multifunkčného lesníctva.
· Nedostatočné uplatňovanie nových, výkonných ekologických technológií pri lesníckych činnostiach.
· Nízky stupeň akceptácie princípov a špecifík multifunkčného hospodárenia v lesoch inými rezortmi či odvetviami.
Rámcové ciele v priorite 9
· Zvyšovanie ekomonickej efektívnosti výrobného procesu optimalizáciou plánovacích, rozhodovacích, marketingových a inovačných postupov.

· Prehodnotenie navrhovanej sústavy území európskeho významu a vtáčích území a zhodnotenie vplyvu jej rozsahu na konkurencieschopnosť a ekonomickú životaschopnosť lesného hospodárstva.
Priorita 10: 
Podporiť výskum a technologický rozvoj na zlepšenie 
konkurencieschopnosti odvetvia lesného hospodárstva 


Lesnícka veda, výskum a vývoj sú prevažne kombináciou cieleného základného a aplikovaného výskumu orientovaného na získavanie poznatkov pre využitie výsledkov v hospodárskej, environmentálnej a sociálnej oblasti. Ide o inovačnú tvorivú činnosť, pri ktorej sa využívajú objavy a poznatky viacerých základných vedných disciplín, najmä v oblasti živej prírody. Základný a aplikovaný výskum v lesníctve sa realizuje v zmysle zákona o vede a technike. Jeho vedeckovýskumnú základňu tvoria Národné lesnícke centrum – Lesnícky výskumný ústav Zvolen, Výskumná stanica štátnych lesov TANAP, Lesnícka fakulta Technickej univerzity vo Zvolene a Ústav ekológie lesa Slovenskej akadémie vied vo Zvolene. 


Zameranie a priority lesníckej vedy a výskumu musia rešpektovať očakávané trendy globálneho a regionálneho vývoja a zároveň aj špecifiká predpokladané na národnej úrovni. V týchto súvislostiach sa definuje podpora vedomostnej ekonomiky aj v programovom vyhlásení vlády SR, podľa ktorého vláda bude podporovať hlavné priority Európskej komisie stanovené v 7. rámcovom programe EÚ pre vedu a výskum. EÚ dlhodobo vytvára predpoklady na internacionalizáciu výskumného priestoru, ktorého cieľom je zabezpečiť progresívnu a dlhodobú integráciu výskumných partnerov v danej oblasti.


Rozpočty výdavkov na vedu a techniku sú na Slovensku dlhodobo nedostatočné, čo spôsobuje jednak utlmovanie získavania nových poznatkov a ich overovanie, ale zapríčiňuje aj znižovanie počtu pracovníkov vedy a výskumu v lesnom hospodárstve. Neobnovovanie vedeckých prístrojov a ďalšieho technického vybavenia spôsobuje zaostávanie v metodológii výskumu v porovnaní s vyspelými lesníckymi krajinami. 


Domáci výskum podporovaný z verejných zdrojov by mal kvalitou a zameraním zodpovedať aktuálnym európskym a svetovým štandardom. Treba zvyšovať technologickú výnimočnosť a vedeckovýskumné napojenie na inštitúty Spojeného výskumného centra EÚ a Európskeho lesníckeho ústavu s cieľom ovplyvňovania priorít európskej vednej politiky v záujme slovenskej lesníckej vedy.

Hlavné problémy
· Reštrikcia výskumu a vývoja z dôvodu trvalého nedostatku finančných prostriedkov.
· Nerovnaké podmienky financovania v zmysle zákona o vede pre rezortný výskum a ostatné zložky vedeckovýskumnej základne.
· Absencia štátneho programu vedy a výskumu so zameraním na lesnícky výskum.
· Zaostávajúci rozvoj infraštruktúry vedeckovýskumných pracovísk. 

· Nedostatočné využívanie zahraničných finančných zdrojov na vedu a výskum.
· Slabá koordinovanosť rezortného výskumu s výskumom v súvisiacich odvetviach.
Rámcové ciele v priorite 10
· Zdokonaľovanie ekonomických, legislatívnych, inštitucionálnych a informačných nástrojov na posilnenie lesníckeho výskumu, technologického rozvoja, inovácií a rýchlejší prenos ich výsledkov do praxe.
· Zabezpečenie smerovania lesníckeho výskumu na vedecko-technické projekty v rámci Štátneho programu vedy a výskumu a medzinárodných výskumných projektov v rámci 7. rámcového programu EÚ pre vedu a výskum.
Priorita 11: 
Zhodnocovanie a marketing lesných nedrevných produktov a služieb 

V akčnom pláne EÚ pre lesy sa konštatuje, že „Lesy plnia mnoho funkcií, ktoré sa nezohľadňujú v cenách drevných a nedrevných produktov. Preto treba stanoviť celkovú hodnotu ich funkcií a vytvoriť a uplatňovať nástroje na kompenzáciu tovarov a služieb nerealizovaných na trhu“. Ďalej sa uvádza, že „Členské štáty by mali podporovať štúdie a pilotné projekty týkajúce sa oceňovania, kompenzácie a inovatívneho obchodovania s lesníckym tovarom a službami, ktoré môžu dostať podporu z EAFRD, z nástroja LIFE+, zo 7. výskumného rámcového programu a z programu Inteligentná energia pre Európu v rámci programu pre konkurencieschopnosť a inováciu“.

  
V súčasnosti na Slovensku nie je vytvorený systém trhovej realizácie väčšiny nedrevných lesných produktov, lesníckych služieb a mimoprodukčných funkcií lesa, ktoré spoločnosť využíva bez toho, aby sa deklarovala spoločenská požiadavka na ich úžitky. Týka sa to najmä klimatických, hydrických, rekreačných a prírodno-ochranných funkčných účinkov lesov, ktorých udržiavanie a posilňovanie spôsobuje majetkovú ujmu alebo zvýšené náklady vlastníkov lesných pozemkov a obhospodarovateľov lesov. 


Problém spočíva najmä v tom, že mechanizmus lesnej výroby často funguje v systémovom prepojení, a tak výdavky, resp. náklady na zabezpečovanie produkčných a verejnoprospešných funkcií možno rozlíšiť len na základe podrobnejšieho rozboru. Úžitky (funkcie) nehmotného charakteru, produkty a úžitky produkčnej funkcie lesov sa, okrem dreva a poľovnej zveri, v súčasnosti považujú za súbežné efekty drevoprodukčnej funkcie lesa alebo za pozitívne externality lesnej výroby, ktoré nie sú predmetom trhu a nezohľadňujú sa ani v cenách drevných a nedrevných tovarov.

Hlavné problémy
· Značná časť verejnoprospešných služieb poskytovaných lesmi nie je realizovaná na trhu (externality).
· Nedostatočná finančná podpora spracovania a predaja lesných nedrevných produktov a poskytovania služieb v lesnom hospodárstve.
Rámcové ciele v priorite 11
· Návrh a implementácia metód identifikácie, kvantifikácie a hodnotenia nedrevných produktov a úžitkov mimoprodukčných funkcií lesa. 

· Postupné dosahovanie celospoločenskej akceptácie mimoprodukčných (verejnoprospešných – ekologických a sociálnych) funkcií ako externalít lesného hospodárstva.
· Realizácia systému ekonomického zabezpečenia spoločenskej objednávky na funkčné úžitky z lesov vo väzbe s ostatnými nástrojmi lesníckej politiky (podpora z verejných zdrojov – štátnych, EÚ; platby za ekosystémové služby; úhrada majetkovej ujmy; štátna pomoc; daňové úľavy; „verejnoprospešné služby“ ako súčasť lesníckych činností v lesnom hospodárstve) vrátane návrhu legislatívnych a inštitucionálnych nástrojov rozvoja podnikania a zabezpečovania nedrevných produktov a služieb úžitkov mimoprodukčných funkcií lesa.
Priorita 12: 
Podpora využívania lesnej biomasy na výrobu energie


Podľa Akčného plánu EÚ pre lesy „využívanie dreva ako energetického zdroja môže napomôcť zmierneniu klimatickej zmeny nahradením fosílnych palív, zvýšeniu energetickej nezávislosti, zlepšeniu spoľahlivosti dodávok a poskytovaniu pracovných príležitostí vo vidieckych oblastiach“.


Slovensko sa v súvislosti so vstupom do EÚ zaviazalo podporovať využívanie obnoviteľných zdrojov energie (OZE) a v rokoch 2010-2012 dosiahnuť podiel elektriny vyrobenej z OZE 19 % a podiel na celkovej spotrebe energie na úrovni 10 %. V podmienkach Slovenska je drevná biomasa popri vodnej energii najvýznamnejším OZE. Súčasný ročný využiteľný potenciál palivovej drevnej biomasy v lesnom hospodárstve predstavuje 2,27 mil. ton s energetickou hodnotou 21,6 PJ, pričom sa energeticky ročne využíva len 520 tis. ton najmä vo forme palivového dreva a lesných štiepok. Podiel lesnej palivovej biomasy na krytí spotreby prvotných energetických zdrojov Slovenska je približne 0,7 %.


Celkový podiel drevnej biomasy vrátane drevospracujúceho priemyslu na štátnej energetickej spotrebe  je približne 2 %. Štáty EÚ s porovnateľnými prírodnými podmienkami zabezpečujú biomasou 6-16 % svojej spotreby prvotných energetických zdrojov (napr. Fínsko 16 %, Švédsko 14 %, Rakúsko 12 %, Švajčiarsko 6 %). Nasledujúce hlavné problémy spôsobujú zaostávanie Slovenska za ostatnými štátmi EÚ s porovnateľnými prírodnými podmienkami.

Hlavné problémy
· Nedostatok vlastných finančných zdrojov potenciálnych producentov a spotrebiteľov a závislosť na dovozoch technológií.
· Nedostatočná finančná podpora z verejných zdrojov.
Rámcové ciele v priorite 12
· Využitie produkcie a energetického využívania drevnej biomasy ako dôležitého faktora udržateľného rozvoja regiónov, najmä vidieckych oblastí na podporu tvorby stabilných pracovných príležitostí, zlepšenia životného prostredia, rozvoja infraštruktúry a alternatívneho využívania lesných pozemkov (zvyšovanie výmery energetických porastov na máloproduktívnych lesných pozemkoch a zalesňovanie poľnohospodárskej pôdy nevhodnej na pestovanie poľnohospodárskych plodín).
· Zvýšenie energetickej sebestačnosti štátu a tiež organizácií v pôsobnosti rezortu pôdohospodárstva rozvojom využitia drevnej biomasy a ostatných OZE; zníženie a stabilizácia nákladov na výrobu energie pri zachovaní bezpečnosti jej dodávok s priaznivým dosahom na životné prostredie a obhospodarovanie lesov.
· Optimalizovanie využitia palivovej drevnej biomasy z lesného hospodárstva do roku 2015, pri dosiahnutí energetickej a ekonomickej efektívnosti porovnateľnej s vyspelými štátmi EÚ, uplatňovaním vhodných finančných a legislatívnych nástrojov a výsledkov výskumu.
Priorita 13: 
Podporovať spoluprácu vlastníkov lesných pozemkov a skvalitňovať 

vzdelávanie a odbornú prípravu v lesníctve


V akčnom pláne EÚ pre lesy sa uvádza, že „V dôsledku meniacej sa štruktúry vlastníctva a zvyšujúceho sa podielu vlastníkov, ktorí vo svojich lesoch nehospodária sami, stále väčšiemu počtu vlastníkov chýbajú schopnosti a zručnosti pre trvalo udržateľné hospodárenie v lesoch. Rozdrobenie neštátnych lesníckych podnikov môže spôsobovať ťažkosti a vyššie náklady pri ich obhospodarovaní. Pre včasné reagovanie na permanentné zmeny treba mať v lesnom hospodárstve riadne vyškolenú a adaptabilnú pracovnú silu“.


V užívaní neštátnych subjektov je 41,5 % výmery lesných porastov na Slovensku. Tieto subjekty sú z hľadiska veľkosti lesného majetku, organizačnej štruktúry, ale aj odbornosti vlastníkov lesných pozemkov a užívateľov lesov značne heterogénne. Preto garanciou odborného obhospodarovania lesov je udržiavanie inštitútu odborného lesného hospodára. V záujme spoločného postupu pri presadzovaní oprávnených požiadaviek a potrieb vlastníkov neštátnych lesných pozemkov sa vytvorila Rada združení vlastníkov neštátnych lesov Slovenska, ktorá integruje štyri najväčšie združenia na Slovensku.


S ohľadom na efektívne obhospodarovanie lesného majetku a zvyšovanie konkurencieschopnosti lesných podnikov treba podporovať dobrovoľné združovanie neštátnych vlastníkov lesných pozemkov, ako aj vytvárať projekty verejno-súkromných partnerstiev (Public Privat Partnership – PPP), t. j. spoluprácu medzi vlastníkmi lesných pozemkov, priemyslom a tretími stranami pri vývoji nových výrobkov, procesov, technológií a efektívnych trhov. Problematické sú najmä lesy malých výmer, v ktorých je sťažené hospodárenie podľa princípu trvalosti a vyrovnanosti všetkých činností a funkcií lesa.


V dôsledku neustále sa meniacich vzťahov a podmienok vzniká potreba vytvorenia systému poradenských služieb ako metódy, ktorá umožňuje optimálny tok informácií a tvorí spojovací článok medzi teóriou a praxou. Vybudovanie a podpora poradenského systému umožní v oblasti lesníctva dostupnosť informácií na dosiahnutie potrebnej úrovne technických, technologických, ekonomických vedomostí a vedomostí z oblasti všeobecne záväzných právnych predpisov vlastníkov a užívateľov lesných pozemkov. Príslušná legislatíva EÚ ustanovuje povinnosť vytvorenia a realizácie komplexného systému poradenstva v lesníctve od začiatku roka 2007.


Výchovu novej generácie pracovníkov lesného hospodárstva zabezpečujú stredné odborné učilištia lesnícke, stredné lesnícke školy a Lesnícka fakulta Technickej univerzity vo Zvolene v novej trojstupňovej forme vysokoškolského štúdia: bakalárske – inžinierske – doktorandské. Snaha o naplnenie kapacít lesníckych škôl vedie k disproporcii medzi počtom absolventov a trhom práce. Odbornú výchovu treba zosúladiť s požiadavkami trhu práce na žiadané profesie robotnícke i technicko-hospodárske, a to tiež v intenciách nárokov a kritérií na vzdelanie v štátoch EÚ.


Existencia inštitúcií zabezpečujúcich celoživotné vzdelávanie a ďalšie odborné vzdelávanie (Národné lesnícke centrum – Ústav lesníckeho poradenstva a vzdelávania, Centrum ďalšieho vzdelávania Technickej univerzity vo Zvolene) garantuje efektívne zabezpečenie týchto aktivít podľa aktuálnych potrieb rezortu lesného hospodárstva, priestor pre nové rozvojové aktivity a prepojenie vedy s praxou.

Hlavné problémy
· Veľké množstvo vlastníkov lesných pozemkov malej výmery a pozemkových spoločenstiev bez právnej subjektivity, čo bráni čerpaniu finančných prostriedkov z európskych fondov.
· Malý záujem o združovanie vlastníkov lesných pozemkov malej výmery.
· Neexistencia projektov verejno-súkromných partnerstiev s účasťou lesníckych subjektov.  

· Disproporcia medzi počtom absolventov lesníckych škôl, zameraním odborného vzdelávania s požiadavkami trhu práce.
Rámcové ciele v priorite 13
· Podpora vzniku a činnosti združení vlastníkov neštátnych lesných pozemkov, dobrovoľných združení vlastníkov lesných pozemkov malých výmer a verejno-súkromných partnerstiev s účasťou lesníckych subjektov. 

· Skvalitňovanie informovanosti súkromných vlastníkov lesných pozemkov a ich združení o možnostiach a spôsobe čerpania finančných prostriedkov z Európskeho poľnohospodárskeho fondu na rozvoj vidieka, s cieľom zvýšiť mieru jeho využívania.

· Vybudovanie a realizácia systému poradenských služieb.
· Vypracovanie koncepcie lesníckeho školstva s ohľadom na prispôsobenie odborného vzdelávania požiadavkám trhu práce.
· Vybudovanie a realizácia komplexného systému celoživotného vzdelávania s cieľom budovania spoločnosti založenej na vedomostiach.
Strategický cieľ 5
Posilňovanie kooperácie, koordinácie a komunikácie

(Zlepšovať súdržnosť a medzisektorovú spoluprácu s cieľom zosúladenia hospodárskych, ekologických a sociálno-kultúrnych cieľov na rôznych organizačných a inštitucionálnych úrovniach)


Hoci politika v oblasti lesníctva patrí do kompetencie členských štátov, mnohé politické iniciatívy s dosahom na odvetvie lesného hospodárstva sa vytvárajú na európskej úrovni. Pre lesné hospodárstvo je dôležitá koordinácia medzi rôznymi politikami v členských štátoch, medzi členskými štátmi a Komisiou i v rámci Komisie. To napomôže zlepšiť súdržnosť a spoluprácu medzi odvetviami, budovanie sietí a rozvoj komunikácie medzi odvetvím lesného hospodárstva a ostatnou spoločnosťou.










Akčný plán EÚ pre lesy

Priorita 14: 
Zabezpečiť implementáciu medzinárodných záväzkov týkajúcich sa lesov a lesného hospodárstva pri realizácii cieľov národného lesníckeho programu
Medzinárodné celosvetové a európske lesnícke a s lesmi súvisiace aktivity zásadným spôsobom ovplyvňujú lesnícku stratégiu a politiku na Slovensku. Diskusie a rokovania o trvalo udržateľnom rozvoji lesov sa na celosvetovej úrovni organizujú prostredníctvom viacerých procesov a iniciatív. Súbor podujatí zahŕňa najmä celosvetový proces nazvaný Fórum OSN o lesoch a regionálne procesy, ako sú napríklad ministerské konferencie o ochrane lesov v Európe. Medzi ďalšie dôležité súčasti medzinárodných aktivít súvisiacich s lesníctvom patria dohovory a procesy, ako sú Dohovor o biologickej diverzite, Dohovor o obchode s ohrozenými druhmi, Ramsarský dohovor, Rámcový dohovor OSN o klimatickej zmene s jej Kjótskym protokolom, Dohovor OSN o zabránení dezertifikácii a podobne. S lesníctvom súvisí tiež Komisia OSN pre trvalo udržateľný rozvoj, ktorá organizuje Svetový summit o trvalo udržateľnom rozvoji, ale predovšetkým pravidelné svetové lesnícke kongresy.

Medzi regionálne európske lesnícke procesy patrí najmä Lesnícky výbor FAO (COFO) a Drevársky výbor EHK OSN. Príprava na takéto rokovania je súčasťou diskusií na pracovných výboroch Rady Európy, kde má Európska komisia úlohu koordinátora a súčasne dohliada na to, aby pripravované rezolúcie boli v súlade s legislatívou a politikami EÚ. Zásadným dokumentom v tomto smere je Lesnícka stratégia EÚ, ktorá explicitne definuje nutnosť aktívnej účasti členských krajín EÚ na všetkých medzinárodných podujatiach, ktoré sa dotýkajú lesníctva. Článok 4 „stratégie“ deklaruje aktívnu účasť EÚ pri implementácii rezolúcií z ministerských konferencií o ochrane lesov v Európe a pri rokovaniach na celosvetovej úrovni, najmä Fóra OSN o lesoch.

Rozpracovanie záverov uvedených celosvetových a európskych podujatí má rozhodujúci význam z pohľadu formovania základných strategických krokov EÚ k trvalo udržateľnému obhospodarovaniu lesov a rozvoju lesníctva. Z tohto dôvodu sú ich závery smerodajnými dokumentmi aj pre stratégiu a koncepciu slovenského lesného hospodárstva. Preto ich Slovensko systematicky implementuje do svojej lesníckej politiky a všeobecne záväzných právnych predpisov. Aktuálnym dôkazom je implementácia aktuálnych medzinárodných dokumentov vrátane Akčného plánu EÚ pre lesy do Koncepcie rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007-2013 – časť lesné hospodárstvo a tohto národného lesníckeho programu. 

Hlavné problémy
· Značná odlišnosť niektorých politických tém prerokovávaných na medzinárodnej (najmä globálnej) úrovni a národnej úrovni, a z toho vyplývajúci nízky záujem vlastníkov lesných pozemkov a obhospodarovateľov lesov o medzinárodnú politiku. 
· Malý podiel rezortu na zahraničnej rozvojovej pomoci.
Rámcové ciele v priorite 14
· Efektívna implementácia všetkých rozhodujúcich záverov z rokovaní celosvetových a európskych lesníckych podujatí do strategických, koncepčných a programových dokumentov lesného hospodárstva.
· Zabezpečovanie aktívnej účasti Slovenska v medzinárodných orgánoch, organizáciách a iniciatívach.
· Zvyšovanie informovanosti a povedomia lesníckej i nelesníckej verejnosti o zámeroch EÚ a celosvetových iniciatív v oblasti lesného hospodárstva.
Priorita 15: 
Posilňovať medzirezortnú spoluprácu a koordináciu medzi politikami 
 ovplyvňujúcimi lesy a lesné hospodárstvo

V zmysle právnych predpisov na úseku lesného hospodárstva a z medzinárodných dohôd a záväzkov vyplývajú povinnosti, ktorých uskutočňovanie je v zmysle spoločnej zodpovednosti za lesy úlohou viacerých odvetví a rezortov. Lesné ekosystémy sú mimoriadne cennou súčasťou osobitne chránených území, preto v nich dochádza k prekrývaniu záujmov  medzi lesným hospodárstvom a ochranou prírody a krajiny, ktorá je v kompetencii Ministerstva životného prostredia SR. Spracovanie dreva patrí na rozdiel od spracovania poľnohospodárskych produktov do rezortu Ministerstva hospodárstva SR. Lesnícke vzdelávanie spadá do kompetencie ministerstva školstva. Časť lesných pozemkov je v správe Ministerstva obrany SR. V rámci medzinárodnej spolupráce je nutná koordinácia s Ministerstvom zahraničných vecí SR.


Viacsektorový prístup je dôležitý aj s ohľadom na to, že  niektoré problémy lesného hospodárstva majú pôvod mimo tohto odvetvia (poškodzovanie lesov v dôsledku znečisťovania ovzdušia, využívanie lesov verejnosťou, vykonávanie činností v lesoch podľa osobitných predpisov a pod.). Dôležitá je tiež spolupráca s vedou a výskumom v súvisiacich odvetviach, ako sú prírodné, ekologické, spoločenské vedy a ďalšie súvisiace odbory. 

Hlavné problémy
· Nepreviazanosť lesníckej politiky s politikami súvisiacich odvetví a rezortov.
· Nedostatočná spolupráca, koordinácia aktivít a komunikácia so súvisiacimi odvetviami a rezortmi, najmä ochranou prírody a krajiny.
· Chýbajúca spolupráca zainteresovaných odvetví a rezortov pri uskutočňovaní opatrení súvisiacich s rozvojom vidieka.
· Absencia projektov verejno-súkromných partnerstiev s účasťou lesníckych subjektov a súvisiacich odvetví a rezortov.
· Nedostatočné využívanie možností čerpania finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ a operačných programov súvisiacich odvetví a rezortov.
Rámcové ciele v priorite 15
· Zlepšiť súdržnosť a medzisektorovú spoluprácu medzi lesným hospodárstvom a súvisiacimi odvetviami a rezortmi s cieľom zosúladenia hospodárskych, ekologických a sociálno-kultúrnych cieľov.
· Zapracovať ciele národného lesníckeho programu do súvisiacich rezortných politík a programov.
· Vypracovať Akčný plán Národného lesníckeho programu.
Priorita 16: 
Zabezpečenie oprávnených záujmov a potrieb vlastníkov lesných pozemkov a spoločnosti

Cieľom trvalo udržateľného a funkčne integrovaného hospodárenia v lesoch je zabezpečenie oprávnených záujmov, požiadaviek a potrieb spoločnosti a vlastníkov lesných pozemkov, t. j. optimalizácia plnenia funkcií lesov pre verejnosť a prijateľná miera podnikateľského zisku vlastníkov lesných pozemkov. Toto je v celospoločenskom záujme, pretože vlastník starostlivosťou o trvalú existenciu lesa prináša spoločnosti významné služby. Pre splnenie týchto zámerov naďalej zabezpečovať odborné hospodárenie v lesoch podľa lesných hospodárskych plánov a prostredníctvom odborného lesného hospodára.
Lesníctvo sa nachádza v zložitej finančnej situácii. Kým spoločenská objednávka na produkciu dreva je ekonomicky zabezpečená fungujúcim trhom, ostatné verejnoprospešné funkcie netrhového charakteru neboli doposiaľ ekonomicky dostatočne zabezpečené. Z dôvodu multifunkčného charakteru a špecifík lesnej výroby lesné hospodárstvo nedokáže pokrývať neustále sa zvyšujúci dopyt po mimoprodukčných funkciách tržbami z realizovanej produkcie dreva. Cieľom a súčasťou trvalo udržateľného hospodárenia v lesoch preto musí byť zahrnutie služieb na podporu ostatných funkcií lesov ako jedného z možných príjmov pre vlastníkov tak, aby neboli závislí iba od predaja dreva. Na roky 2007-2013 by sa mala štátna podpora v lesníctve realizovať najmä v rámci programu „Udržateľné lesné hospodárstvo“, z Európskeho poľnohospodárskeho fondu rozvoja vidieka a zo štátnej pomoci.

Je potrebné zdokonaliť a realizovať nástroje na podporu trvalo udržateľného hospodárenia v prípadoch, keď prírodné, produkčné a výrobné podmienky, resp. nepriaznivé pôsobenie antropických vplyvov (znevýhodnené oblasti) neumožňuje vytvárať dostatok prostriedkov na realizáciu trvalo udržateľných spôsobov hospodárenia v lesoch. Toto platí tiež v lesoch s dôležitými environmentálnymi a sociálnymi funkciami. Vlastníci lesných pozemkov alebo užívatelia lesov v lokalitách s ochranným režimom z titulu ochrany prírody sú v rôznej miere obmedzovaní a v porovnaní s vlastníkmi ostatných lesov sú na trhu znevýhodňovaní – vzniká im majetková ujma, resp. zvýšené náklady. 

Náhradu za obmedzenie bežného hospodárenia doposiaľ umožňujú len zákon o ochrane prírody a krajiny a zákon o lesoch. Širšiemu uplatneniu príslušných opatrení bránia niektoré technické nedostatky. Lesného hospodárstva sa dotýkajú tiež ďalšie zákony, napr. o vodách, pozemných komunikáciách, telekomunikáciách, energetike, ochrane a využití nerastného bohatstva, zdravotnej starostlivosti. Tieto však neriešia otázky ochrany lesných pozemkov a náhrady za zvýšené náklady a obmedzenie hospodárenia.

Proces reštitúcií lesov a usporiadania obhospodarovania lesných pozemkov sa zatiaľ neukončil; dlhodobo stagnuje najmä v súkromných lesoch v drobnom individuálnom vlastníctve a podielovom spoluvlastníctve.

V súčasnosti pokračuje proces obnovy evidencie pozemkov a právnych vzťahov k nim (pozemkové úpravy). Ich cieľom je zlepšenie produkčných a pracovných podmienok v pôdohospodárstve a podpora rozvoja vidieka. V minulosti lesné pozemky vo viacerých prípadoch neboli zahrnuté do obvodov projektov pozemkových úprav.

Nedostatočne sa zabezpečuje riešenie využívania marginálnej poľnohospodárskej pôdy vrátane „bielych plôch“. Táto problematika sa prakticky ani nerieši, pretože podporu z EÚ možno dostať len na zalesňovanie v súčasnosti využívanej poľnohospodárskej pôdy. Sleduje sa tým útlm poľnohospodárskej výroby a nie posilnenie funkcie lesa pri tvorbe krajiny, životného prostredia, verejnoprospešných úžitkov a produkcie stromovej biomasy.

Lesné hospodárstvo v niektorých lokalitách Slovenska (horské oblasti) predstavuje významný zdroj pracovnej sily (priestor zamestnanosti) a spoluurčuje celé sociálne prostredie najmä vidieckych oblastí s vyššou lesnatosťou. Počet zamestnancov v lesnom hospodárstve neustále klesá. Od roku 1990 (36 316 osôb), počet osôb pracujúcich v hospodárskej sfére rezortu klesol do roku 2005 na približne 13 tisíc. Počet zamestnancov podnikateľských subjektov, ktoré však nepôsobia len v lesnom hospodárstve, je približne 12 tisíc. 

Zamestnanci lesného hospodárstva majú v súčasnosti priemernú nominálnu mzdu nižšiu, ako je v hospodárstve o približne 10 %. Nepriaznivý trend v zamestnanosti pokračuje a prevažujúca ponuka pracovnej sily nie je vyvážená novými podnikateľskými aktivitami naviazanými priamo na lesné hospodárstvo.

Dodávateľské služby na realizáciu výkonov pestovnej a ťažbovej činnosti pre štátne a neštátne subjekty lesníctva sú významnou oblasťou multifunkčného lesníctva. V súčasnosti sú subjekty poskytujúce služby pre lesníctvo na Slovensku menej konkurencieschopné oproti zahraničným firmám, ktoré sú vybavené najnovšou technikou, vyspelými technológiami a skúseným manažmentom. Táto skutočnosť môže v značnej miere nepriaznivo ovplyvňovať aj zamestnanosť na vidieku.

Hlavné problémy

· Pretrvávajúca stagnácia reštitučného procesu najmä v súkromných lesoch.
· Pretrvávajúci výskyt legislatívnych a technických bariér hradenia majetkovej ujmy za obmedzovanie vlastníckych práv.
· Zákony súvisiace s lesným hospodárstvom, napr. o vodách, pozemných komunikáciách, telekomunikáciách, energetike, ochrane a využití nerastného bohatstva neriešia otázky ochrany lesných pozemkov a náhrady za zvýšené náklady a obmedzenie hospodárenia.
· Lesné pozemky v mnohých prípadoch nie sú zahrnuté do obvodov projektov pozemkových úprav. 

· Nedoriešené arondácie (sceľovanie pozemkov) a stabilizácia hraníc medzi poľnohospodárskymi a lesnými pozemkami.
· Neriešenie problematiky využívania marginálnej poľnohospodárskej pôdy vrátane „bielych plôch“.
· Pokračujúci nepriaznivý trend v poklese zamestnanosti v lesnom hospodárstve.
Rámcové ciele v priorite 16
· Zachovanie a stabilizácia lesov v znevýhodnených oblastiach s cieľom zlepšenia ekologicko-sociálneho efektu a životného prostredia.
· Riešenie problému nedostatočnej kompenzácie náhrad za obmedzenie realizácie vlastníckych práv.
· Podpora usporiadania vlastníckych a užívacích práv k lesným nehnuteľnostiam a odstránenie pretrvávajúcej stagnácie v reštitučnom procese najmä súkromných lesov.
· Podstatné zvýšenie rozsahu lesných pozemkov v obvodoch nových (rozpracovávaných) projektoch pozemkových úprav.
· Vypracovanie programu zalesňovania marginálnej poľnohospodárskej pôdy na zlepšenie ochrany infraštruktúry a zabezpečenie jeho financovania.
· Zvyšovanie zamestnanosti najmä diverzifikáciou ekonomických aktivít a rozvojom služieb nadväzujúcich na lesné hospodárstvo.
Priorita 17: 
Podporovať využívanie dreva a ďalších lesných produktov 
pochádzajúcich z lesov obhospodarovaných trvalo udržateľným spôsobom

Aj keď neustále rastie záujem o les ako súčasť životného prostredia a rôzne skupiny presadzujú stále väčšie plochy lesov bez ich využitia na produkciu dreva, táto zostáva najvýznamnejším ekonomickým zdrojom lesníctva a zabezpečuje pre lesné hospodárstvo až okolo 80 % tržieb a výnosov. Ťažba dreva na Slovensku má stúpajúcu tendenciu. Z hodnoty 5-6 mil. m3 v 80. a 90. rokoch sa zvýšila na 6-7 mil. m3 po roku 2000 a v prípade mimoriadne rozsiahlej kalamity, ako bola v roku 2004 až na vyše 10 mil. m3. Prekračovanie plánovanej ťažby dreva spôsobuje vysoký rozsah náhodných ťažieb, ktoré v priemere predstavujú okolo polovice celkovej ročnej ťažby. 

Podiel odvetví lesného hospodárstva a drevospracujúceho priemyslu vrátane čiastky verejnoprospešných funkcií lesa v roku 2005 predstavoval 3,03 % na hrubom domácom produkte Slovenska. Súčasťou produkcie a spracovania dreva je i tvorba pracovných miest prevažne vo vidieckych oblastiach. Súčasný vzťah lesného hospodárstva a drevospracujúceho priemyslu možno charakterizovať ako vzťah dvoch partnerov závislých jedného od druhého, pohybujúcich sa v hospodárskom a ekonomickom prostredí Slovenska.

Domáci drevospracujúci priemysel je dominantným odberateľom a spracováva okolo 75 % vyprodukovaného dreva. Drevo sa dodáva v prevažnej miere lesníckymi subjektmi až na skládku vo výrobnom závode spracovateľa. Meranie objemu dreva sa presúva na automatizované meranie u odberateľa. Stále viac sa využívajú logistické metódy. 

Export dreva zo Slovenska v jednotlivých rokoch predstavoval 16 - 34 % ročných dodávok dreva, pričom v posledných rokoch klesá, okrem roku 2005, keď nárast exportu ihličnatého dreva vyplynul z rozsiahlej vetrovej kalamity. Dovoz dreva je veľmi nízky a pohybuje sa okolo 2 % domácich dodávok dreva. Export reziva sa v jednotlivých rokoch pohybuje v rozpätí 23 - 68 % a má klesajúcu tendenciu. Import reziva je relatívne nízky, na úrovni 2 - 4 %.

Hlavné problémy
· Relatívne vysoký vývoz sortimentov surového dreva a výrobkov z dreva s malou pridanou hodnotou.
· Vysoký rozsah náhodných ťažieb, ktoré v priemere predstavujú okolo polovice celkovej ročnej ťažby – znehodnocovanie dreva, znižovanie jeho speňaženia.
· Negatívne dosahy zákona o ochrane prírody a krajiny na využitie a speňaženie vyprodukovaného dreva (zákazy a obmedzenia ťažby dreva, predlžovanie rubných dôb a z toho vyplývajúce znižovanie kvality dreva – hniloba a zvyšovanie rozsahu náhodných ťažieb).
Rámcový cieľ v priorite 17
· Propagácia významu certifikácie lesov a spotrebiteľských reťazcov na báze dreva pre spoločnosť.
Priorita 18: 
Podporovať environmentálne vzdelávanie a systematickú prácu 

s verejnosťou s cieľom dosiahnutia pozitívnej zmeny v chápaní významu 
lesného hospodárstva u verejnosti

Les je pre verejnosť atraktívnym a výnimočným prostredím, ktoré je zároveň zdrojom poznania a prostriedkom výchovy. Dopyt po relaxácii v prírode sa zvyšuje. Jedným z nástrojov práce s verejnosťou je lesná pedagogika, ktorej cieľom je zlepšenie vzťahu verejnosti k lesníctvu, prispenie k objasneniu významu trvalo udržateľného hospodárenia v lesoch a citlivému zaobchádzaniu s prírodou. Zahŕňa rôzne aktivity na formovanie pozitívnych postojov všetkých skupín obyvateľstva, ale najmä detí a mládeže k lesu a lesníctvu.

Spomedzi projektov environmentálnej práce lesníkov s verejnosťou možno uviesť najmä: Lesné informačné kancelárie, Deň stromu, Lesníci deťom, Cielená spolupráca s miestnymi základnými školami zabezpečovaná štátnymi lesmi TANAP, Lesopark Brezina, Interaktívna výstava ALEA a mnoho ďalších.

Pozitívny vzťah obyvateľstva k lesu, lesnému hospodárstvu a lesníkom pomáha budovať tiež systematická práca s verejnosťou prostredníctvom médií, propagačno-náučných materiálov a rôznych podujatí. Svoju úlohu tu zohrávajú i niektoré mimovládne organizácie a združenia. Niektoré ovplyvňujú verejnosť veľmi pozitívne vrátane práce s mládežou, iné, ktoré často získavajú celkom ľahký prístup k informačným prostriedkom, skresľovaním či zamlčovaním niektorých objektívnych skutočností vytvárajú nepravdivý obraz o lesníctve a lesnom prostredí. Dôležitá je i skutočnosť, že pre väčšinu spoločnosti je les iba miestom pre relaxáciu a iba pre malú časť spoločnosti je i prostriedkom obživy.  

Práca s verejnosťou je úlohou pre ministerstvo, ministerstvom zriadené organizácie, lesnícku komoru a iné profesijné združenia, vlastníkov lesných pozemkov a ich združenia. Verejnosť pritom očakáva profesionálne informácie. V oblasti práce s verejnosťou prináša lesnému hospodárstvu veľa príležitostí aj členstvo Slovenska v EÚ najmä možnosti získania finančných prostriedkov prostredníctvom zahraničných projektov a fondov EÚ. Pri presadzovaní oprávnených záujmov lesníctva v dôležitých verejných rozhodnutiach treba využívať vzájomnú spoluprácu dominantných lesníckych subjektov a spoločnú stratégiu práce s verejnosťou.

Hlavné problémy

· Chýbajúca koncepcia a stratégia komunikácie s verejnosťou.
· Komunikácia s verejnosťou bola dlho zanedbávaná a podceňovaná, čo spôsobuje slabú informovanosť verejnosti o dianí v lesníctve.
· Prevládajúce názory verejnosti o zlom stave a nevhodných spôsoboch hospodárenia v lesoch.
· Nevyriešené personálne zabezpečenie práce s verejnosťou, nedostatok profesionálnych skúseností v tejto oblasti.
· Chýbajúca koordinácia práce s verejnosťou; nedostatočná komunikácia a spolupráca medzi lesníckymi organizáciami.
· Nedostatočná komunikácia a kooperácia s organizáciami pôsobiacimi v oblasti životného prostredia, ochrany prírody a krajiny a mimovládnymi organizáciami.
· Nedostatok finančných prostriedkov na osvetu a propagáciu lesného hospodárstva.
Rámcové ciele v priorite 18
· Vypracovanie a realizácia komplexnej stratégie a vytvorenie zodpovedajúcich inštitucionálnych podmienok na zabezpečenie systematickej práce s verejnosťou s cieľom zvýšenia povedomia o prínosoch trvalo udržateľného hospodárenia v lesoch pre spoločnosť a dosiahnutia pozitívneho vzťahu obyvateľstva k lesu, lesnému hospodárstvu a lesníkom.
· Zlepšenie koordinácie a spolupráce pri práci s verejnosťou medzi lesníckymi i nelesníckymi mienkotvornými organizáciami v oblasti lesníctva.
· Zlepšenie finančného a organizačného zabezpečenia práce s verejnosťou so zameraním na jej profesionalizáciu a častejšie prezentovať prácu lesníkov prostredníctvom masovokomunikačných prostriedkov.
Financovanie Národného lesníckeho programu 
Rámec financovania jednotlivých priorít a rámcových cieľov NLP udávajú nasledovné uznesenia, zákony, prípadne nariadenia:

· Zákon č. 326/2005 Z. z. o lesoch, § 9, § 34, § 35 a § 55 a zákon č. 274/2006 Z. z. o podpore v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka. 
· Národný strategický plán rozvoja vidieka SR, čl. 11 nariadenia Rady č. 1698/2005 o podpore rozvoja vidieka z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka.
· Vlastné zdroje štátnych podnikov a organizácií, vlastníkov lesných pozemkov a obhospodarovateľov lesov v zmysle príslušných ustanovení zákonov č. 513/1991 Z. z. Obchodný zákonník, č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov, č. 455/1991 Z. z. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov.
· 7. rámcový program EÚ pre vedu a výskum v zmysle rozhodnutia Rady  č. 1982/2006/ES a rozhodnutia Rady č. 1906/2006/ES o pravidlách pre účasť na akciách v rámci 7. rámcového programu.
· Národný strategický referenčný rámec SR na roky 2007 – 2013 (uznesenie vlády               č. 1005/2006).
· Rozpočtová kapitola Ministerstva životného prostredia SR v zmysle ustanovení zákona      č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny a zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon).
· Rozpočtová kapitola Ministerstva hospodárstva SR, v zmysle zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov.
· Operačný program konkurencieschopnosť a hospodársky rast (uznesenie vlády                  č. 1021/2006).

Opatrenia v oblasti podpory prírode blízkeho hospodárenia v lesoch, environmentálne vhodných technológií a v oblasti zachovania biodiverzity, zlepšovania a ochrany životného prostredia a zlepšovania kvality života bude možné realizovať najmä využitím prostriedkov v rámci Národného strategického plánu rozvoja vidieka SR, rozpočtovej kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva SR a vlastných zdrojov štátnych podnikov lesného hospodárstva a organizácie lesného hospodárstva. Niektoré špecifické opatrenia na zachovanie biodiverzity by sa mali financovať tiež z operačného programu životné prostredie a rozpočtovej kapitoly Ministerstva životného prostredia SR.

Opatrenia na zvyšovanie dlhodobej konkurencieschopnosti by sa mali financovať najmä z rozpočtovej kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva SR, vlastných zdrojov a Národného strategického plánu rozvoja vidieka SR, prípadne tiež z operačného programu konkurencieschopnosť a hospodársky rast.

Podporu výskumu bude možné financovať z rozpočtovej kapitoly Ministerstva školstva SR prostredníctvom Agentúry pre podporu výskumu a vývoja (APVV), operačného programu výskum a vývoj a operačného programu vzdelávanie, zo 7. rámcového programu EÚ pre vedu a výskum a z rozpočtovej kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva SR. 

Na podporu využívania lesnej biomasy na výrobu energie by sa mali využiť tiež prostriedky rozpočtovej kapitoly Ministerstva hospodárstva SR, z operačného programu konkurencieschopnosť a hospodársky rast.

Opatrenia na skvalitňovanie vzdelávania a odbornej prípravy v lesníctve je možné realizovať najmä z Národného strategického plánu rozvoja vidieka SR a operačného programu vzdelávanie. 

Zhodnocovanie a marketing nedrevných produktov a služieb bude financovaný najmä z prostriedkov Národného strategického plánu rozvoja vidieka SR a z vlastných zdrojov. Niektoré špecificky zamerané opatrenia v rámci zhodnocovania nedrevných produktov bude možné riešiť projektmi z operačného programu zamestnanosť a sociálna inklúzia v oblasti rozvoja ľudských zdrojov a zvyšovania zamestnanosti na vidieku.

Financovanie priorít a rámcových cieľov NLP zo zdrojov  EÚ a štátneho rozpočtu 
V rámci programovej štruktúry rozpočtu výdavkov rezortu pôdohospodárstva sa štátna podpora lesníctva bude v nasledujúcom období  realizovať v rámci programu: Udržateľné lesné hospodárstvo. V tomto programe sa budú prerozdeľovať finančné prostriedky na nasledovné podprogramy:
· Podpora lesného hospodárstva z európskych fondov vrátane dofinancovania (spolufinancovania) zo štátneho rozpočtu (ŠR) SR

· Obnova a rozvoj lesného hospodárstva

· Výskum a odborná pomoc pre udržateľné lesné hospodárstvo.
Štátna podpora lesného hospodárstva okrem uvedeného programu Udržateľné lesné hospodárstvo sa realizuje aj v rámci programu Tvorba, regulácia a implementácia politík, podprogram Podpora programov. V rámci tohto podprogramu je financované vzdelávanie v lesnom hospodárstve.  
V rámci národnej podproy sa finančné prostriedky budú poskytovať v súlade s pravidlami EÚ a v zmysle ustanovení zákona č. 274/2006 Z. z. o podpore v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka. 

Podpora lesného hospodárstva z európskych fondov vrátane dofinancovania zo štátneho rozpočtu SR

Základom zabezpečenia Národného lesníckeho programu je finančný rámec stanovený Nariadením Rady č. 1698/2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho fondu rozvoja vidieka (EAFRD) a spolufinancovanie opatrení Programu rozvoja vidieka z národného rozpočtu. Východiskovým dokumentom na vytvorenie možnosti čerpania finančných prostriedkov z EAFRD je Národný strategický plán rozvoja vidieka SR na roky 2007-2013, ktorý schválila vláda SR uznesením č. 497/2006. 
Celkový objem finančných prostriedkov Programu rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 predstavuje 3 400 664 314 €, v tom účasť verejných financií predstavuje 2 562 585 916 €, z toho 1 969 418 078 € činí príspevok z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka. Zvyšok, t. j. 593 167 838 € predstavuje nárok na štátny rozpočet SR ako formu spolufinancovania v zmysle ustanovení nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005. Tento finančný rámec je určený na všetky opatrenia nie len na lesné hospodárstvo. Program rozvoja vidieka bol schválený uznesením vlády SR č. 291 z 21. marca 2007. 

Nasledovná tabuľka uvádza osi a opatrenia, ku ktorým sa bude vzťahovať pomoc aj pre lesné hospodárstvo na obdobie rokov 2007 – 2013.


	Opatrenia na roky 2007- 2013

	OS 1 zvýšenie konkurencieschopnosti sektoru poľnohospodárstva a lesného hospodárstva

	Pridávanie hodnoty do poľnohospodárskych produktov a produktov lesného hospodárstva

	Infraštruktúra týkajúca sa rozvoja a adaptácie poľnohospodárstva a lesného hospodárstva

	Zvýšenie hospodárskej hodnoty lesov

	Odborné vzdelávanie a informačné aktivity

	Využívanie poradenských služieb

	OS 2 zlepšenie životného prostredia a krajiny

	Prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy

	Platby v rámci sústavy NATURA 2000 – lesná pôda

	Lesnícko-environmentálne platby

	Obnova potenciálu lesného hospodárstva a zavedenie preventívnych opatrení

	OS 3 Kvalita života vo vidieckych oblastiach a diverzifikácia vidieckeho hospodárstva

	Vzdelávanie a informovanie


Finančné rámce určené na jednotlivé opatrenia Osí 1, 2 a 3 na celé plánovacie obdobie 2007 – 2013:
1) Pridávanie hodnoty do poľnohospodárskych produktov a produktov lesného hospodárstva – celkový finančný rámec je 204 400 000 €, lesné hospodárstvo z toho bude predstavovať približne 20%. 

2) Infraštruktúra týkajúca sa rozvoja a adaptácie poľnohospodárstva a lesného hospodárstva - celkový finančný rámec je 109 500 000 €. 

3) Zvýšenie hospodárskej hodnoty lesov - celkový finančný rámec je 82 080 000 €, táto suma je určená pre lesné hospodárstvo a jej cieľom je zvýšenie ekonomickej hodnoty súkromných a obecných lesov, zvýšenie divrezifikácie produkcie a posilnenie trhových príležitostí.

4) Odborné vzdelávanie a informačné aktivity – celkový finančný rámec nie je určený.

5) Využívanie poradenských služieb - celkový finančný rámec nie je určený. Maximálna výška oprávnených nákladov na jeden projekt je 1 875 €. 
6) Prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy - celkový finančný rámec nie je určený. Maximálna ročná platba na pokrytie straty príjmu v dôsledku zalesňovania pre poľnohospodárov alebo ich združenia je 700 €/ha a pre akékoľvek iné fyzické osoby alebo subjekty podľa súkromného práva 150 €/ha.    
7) Platby v rámci sústavy NATURA 2000 – lesná pôda - na opatrenie Natura 2000 na lesnej pôde nie sú vyčíslené finančné zdroje samostatne, ale budú realizované prostredníctvom zdrojov Lesnícko-environmentálnych platieb, pričom prostredníctvom výberových kritérií budú uprednostňované žiadosti súkromných vlastníkov lesov hospodáriacich vo vyhlásených oblastiach NATURA 2000.
8) Lesnícko-environmentálne platby - celkový finančný rámec nie je určený. 
9) Obnova potenciálu lesného hospodárstva a zavedenie preventívnych opatrení - celkový rámec je 90 mil. €, táto suma je určená pre lesné hospodárstvo a hlavným cieľom tohto opatrenia je obnova produkčného potenciálu v lesoch poškodených prírodnými pohromami a požiarmi a zavádzanie preventívnych opatrení, zachovanie a zveľadenie lesov, posilnenie biodiverzity a ekologickej stability lesov, zlepšenie verejno-prospešných funkcií lesov, vytvorenie/zachovanie pracovných príležitostí vo vidieckych oblastiach, zníženie rizika pôdnej erózie, zvýšenie absorpčného potenciálu pôdy v lesoch, posilnenie vodohospodárskej funkcie lesov a zvýšenie ochrany lesov pred požiarmi.
10) Vzdelávanie a informovanie - celkový finančný rámec nie je určený. 

Obnova a rozvoj lesného hospodárstva

Zámerom tohto podprogramu je zachovať funkčne integrované lesné hospodárstvo, zabezpečujúce ekologickú stabilitu krajiny, posilňujúce hospodársky a sociálny rozvoj regiónov a vidieka. V roku 2007 sa plánuje prerozdelenie finančných prostriedkov v čiastke 295,5 mil. Sk takto:












	Podprogram: Obnova a rozvoj lesného hospodárstva
	295,5 mil. Sk

	- štátna správa lesného hospodárstva
	113,1

	- rozvoj hospodárskej úpravy lesov
	41,5

	- vyhotovenie lesných hospodárskych plánov
	75,2

	- monitoring lesov ohrozených požiarmi
	6,0

	- starostlivosť o národné parky*
	50,3

	- veľkoplošná ochrana lesov
	3,0

	- špecifické činnosti
	6,4


* v rámci podprogramu starostlivosť o národné parky sa realizujú úlohy a činnosti ktoré vyplývajú z platnej legislatívy a koncepčných zámerov odstraňovania následkov vetrovej smršte z 19. 11. 2004 a revitalizácie porastov postihnutých kalamitou v Tatranskom národnom parku a starostlivosti o lesné ekosystémy a krajinu a úlohy vyplývajúce z lesného hospodárskeho plánu v Pieninskom národnom parku prostredníctvom príspevkovej organizácie ŠL TANAP
Výskum a odborná pomoc pre udržateľné LH

Zámerom tohto podprogramu je podporiť aplikovateľný výskum a vývoj podporujúci udržateľné lesné hospodárstvo a výkon štátnej správy v intenciách zákona o lesoch. V roku 2007 sa plánuje prerozdelenie finančných prostriedkov v čiastke 72,5 mil. Sk nasledovne:

	Podprogram: Výskum a odborná pomoc pre udržateľné LH
	72,5 mil. Sk

	- výskum
	35,9

	- odborná pomoc
	36,6


Program Tvorba, regulácia a implementácia politík

Podprogram - Podpora programov 

Zámerom tohto podprogramu je efektívny manažment a účinná činnosť úradu s dôrazom na kvalitu a včasnosť výstupov.

	Podprogram podpora programov
	5,0 mil. Sk

	- vzdelávanie
	5,0


Národná podpora

Finančné prostriedky určené pre národnú podporu sa budú poskytovať v zmysle ustanovení zákona č. 274/2006 Z. z. o podpore v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka pričom cieľom je podporiť hospodárenie v lesoch, obnovu, ochranu a výchovu lesných porastov, a tým zabezpečiť trvaloudržateľné obhospodarovanie lesov a rozvoj lesného hospodárstva.  

Využitie ďalších finančných prostriedkov

Okrem prostriedkov štátneho rozpočtu a európskych fondov je možné úlohy vyplývajúce z Národného lesníckeho programu financovať tiež:

· z vlastných zdrojov vlastníkov lesných pozemkov a obhospodarovateľov lesov,

· z ďalších fondov EÚ a súvisiacich operačných programov podľa konkrétnych opatrení (LIFE+, 7. výskumný rámcový program, program inteligentná energia pre Európu, ďalšie výdavkové programy EÚ zamerané na konkurencieschopnosť a inovácie, vzdelávanie a prípravu).

Podporením rámcových cieľov a priorít Národného lesníckeho programu SR sa: 

· posilní prírode blízke obhospodarovanie, rozvoj ekologicky vhodných technológií              a zlepšenie biodiverzity,

· skvalitní sa ochrana životného prostredia,

· posilní multifunkčné lesníctvo a zlepší sa poskytovanie a zabezpečovanie ekonomických, ekologických a sociálnych funkcií lesov,

· zlepší konkurencieschopnosť lesného hospodárstva,

· posilní kooperácia, koordinácia a medzisektorová spolupráca, 

· posilní úloha lesníctva v hospodárskom rozvoji, zamestnanosti a prosperite krajiny, regiónov a hlavne vidieka, 

· zvýši pozitívny príspevok lesov ku kvalite života, najmä poskytovanie príjemného prostredia, príležitostí na rekreáciu a preventívnu zdravotnú starostlivosť, zachovávanie prírodných krás prostredia,
· zvýši ekologická hodnota krajiny,
· skvalitní ochrana infraštruktúry pred pôsobením nepriaznivých činiteľov, najmä v dôsledku narastajúcej hrozby prírodných katastrof, extrémneho správania počasia a problémov pôdnej erózie.
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