Informácia 

o zabezpečení plnenia opatrenia vzhľadom na nepriaznivú situáciu na finančných trhoch v podmienkach realizácie PPP projektov


Minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky informatívny materiál, ktorý vznikol z podnetu úlohy vyplývajúcej z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 808/2008 zo 6. novembra 2008 v znení uznesenia vlády SR č. 280 z 8. apríla 2009.

Materiál hodnotí situáciu financovania PPP projektov s ohľadom na nepriaznivú situáciu na finančných trhoch.
V procese verejného obstarávania koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia, projekt PPP (ďalej len ,,balík č. 1“) bol dňa 15. apríla 2009 predložený na rokovanie vlády SR materiál ,,Návrh na uzavretie koncesnej zmluvy vo verejnom obstarávaní koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia, projekt PPP.“ Tento materiál vláda SR dňa 15. apríla 2009 prerokovala a následne prijala uznesenie č. 293 z 15. apríla 2009, ktorým udelila súhlas v zmysle § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov s uzavretím koncesnej zmluvy a uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR uzavrieť koncesnú zmluvu do 15. júna 2009.
Po týchto procesných krokoch bola dňa 15. apríla 2009 uzavretá koncesná zmluva medzi Slovenskou republikou – zastúpenou Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (ďalej len ,,MDPT SR“) a spoločnosťou Slovenské diaľnice, a.s.

Z požiadavky Ministerstva financií SR (ďalej len ,,MF SR“) formulovanej v rámci stanoviska k návrhu koncesnej zmluvy a z objektívnych problémov koncesionára v dôsledku finančnej krízy vyplynula potreba uzavretia dodatku ku koncesnej zmluve. Dňa 28. apríla 2009 bol na rokovanie vlády SR predložený materiál ,,Návrh na uzavretie dodatku ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia, projekt PPP“, ktorý však na rokovaní vlády SR dňa 29. 4. 2009 nebol uplatnený, nakoľko vyplynula potreba ďalších rokovaní ohľadom otázok finančného uzavretia. Tento materiál má byť opätovne predložený na rokovanie vlády SR dňa 6. 5. 2009.
Očakáva sa, že k finančnému uzavretiu balíka č. 1 by malo prísť do 15. októbra 2009, teda 6 mesiacov od podpisu koncesnej zmluvy.
V prípade balíka č. 2 PPP projektov – rýchlostná cesta R1 (ďalej len ,,balík č. 2“) vyplynula potreba uzavretia dodatku ku koncesnej zmluve, uzavretej medzi Slovenskou republikou zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou GRANVIA, a.s. dňa 23. marca 2009. Potreba uzavretia dodatku vyplynula zo zmluvných záväzkov obsiahnutých v samotnej koncesnej zmluve a z odporúčania zahrnutého v stanovisku  MF SR k nej.
Na rokovanie vlády SR bol dňa 15. apríla 2009 predložený materiál ,,Návrh na uzavretie dodatku ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu rýchlostnej cesty R1.“ Po prerokovaní materiálu vláda SR prijala uznesenie č. 294 z 15. apríla 2009, ktorým súhlasila v zmysle § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov s uzavretím dodatku ku koncesnej zmluve  v balíku č. 2 a uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR uzavrieť dodatok  ku koncesnej zmluve uzavretej medzi Slovenskou republikou zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou Slovenské diaľnice, a.s. dňa 15. apríla 2009 do 11. mája 2009. Dodatok ku koncesnej zmluve bol medzi Slovenskou republikou zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou GRANVIA, a.s. uzavretý dňa 20. apríla 2009.

V balíku č. 2 sa predpokladá finančné uzavretie v júni 2009.

V dôsledku globálnej finančnej krízy a nemožnosti zabezpečenia finančného krytia PPP projektov v tak krátkom časovom odstupe, a teda ich konkurencie na trhu (konkurencie balíka č. 1 a balíka č. 2 PPP projektov), nebolo možné zabezpečiť realizáciu jednotlivých etáp harmonogramu tretieho balíka PPP projektov v predsavzatých termínoch. V pozadí pretrvávajúcej finančnej krízy môžu multilaterálne inštitúcie i komerčné banky za spoločnej participácie  pracovať na finančnom pokrytí 2. a neskôr aj 1. balíka PPP projektov. Vzhľadom na uvedené skutočnosti, ako aj na náročnosť rokovaní s predstaviteľmi multilaterálnych inštitúcií o možnostiach financovania výstavby diaľnice D1, a najmä rýchlostnej cesty R1, nebolo možné vybrať koncesionára na tretí balík PPP projektov v stanovenom termíne. Na základe vyššie uvedeného bola predsedovi vlády SR doručená žiadosť o odklad termínu splnenia úlohy B.3. uznesenia vlády SR č. 882 z 3. decembra 2008 na 30. jún 2009, ktorá sa vzťahovala len na tretí balík PPP projektov, keďže v prvých dvoch balíkoch PPP projektov boli koncesionári vybraní v termíne stanovenom úlohou B.3.

Termín na predkladanie ponúk od uchádzačov bol v balíku č. 3 stanovený na 11. mája 2009.

