Predkladacia správa

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predkladá materiál „Informácia o využívaní cenových nástrojov na zabránenie nežiaduceho cenového vývoja a o prijatých opatreniach v rámci rezortu MDPT SR“ na základe bodu B.1. uznesenia vlády SR č. 139 zo dňa 18.02.2009 k správe o postupe príprav na prijatie eura v SR k 29. decembru 2008, v ktorom vláda SR uložila o. i. aj ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií dôslednejšie využívať cenové nástroje na zabránenie nežiaduceho cenového vývoja a o prijatých opatreniach v rámci rezortu písomne informovať vládu.
Materiál o využívaní cenových nástrojov na zabránenie nežiaduceho cenového vývoja a o prijatých opatreniach v rámci rezortu Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vychádza zo správy o činnosti orgánov cenovej regulácie a cenovej kontroly v pôsobnosti MDPT SR zameranej na zabránenie neopodstatneného zvyšovania cien, ktorá bola predložená na piate zasadnutie Cenovej rady vlády SR dňa 25.02.2009 a ktorá bola hodnotená Cenovou radou vlády SR pozitívne. 
Predložený materiál má informatívny charakter, nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 

Vzhľadom na to, že materiál má informatívny charakter, nemá priamy finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani  vplyv na zamestnanosť a  podnikateľské prostredie, a preto neobsahuje Doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
