Predkladacia správa

Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny, na základe potreby riešenia vzniknutej situácie vyplývajúcej z pozastavenia činností vykonávaných  Ministerstvom hospodárstva SR podľa § 45a, § 47b a § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej aj „zákon“) a ostatnými ministerstvami a inými ústrednými orgánmi štátnej správy podľa § 45a zákona.

V predkladanom materiáli navrhuje Ministerstvo hospodárstva SR obnovenie svojich činností a obnovenie činností ostatných ministerstiev a iných ústredných orgánov štátnej správy, ktoré boli pozastavené v príčinnej súvislosti s vydanými uzneseniami vlády SR č. 72 z 25. januára 2006 k vyhláseniu vlády Slovenskej republiky o neprijímaní rozhodnutí o privatizácii v III. volebnom období, č. 166 z 22. februára 2006 k návrhu na zmenu uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 72 z 25. januára 2006 a č. 208 z 1. marca 2006 k návrhu na doplnenie uznesenia vlády SR č. 72 z 25. januára 2006 v znení uznesenia vlády SR č. 166 z 22. februára 2006.


Vyššie uvedené uznesenia vlády SR sa priamo týkajú neprijímania rozhodnutí o privatizácii, zastavenia prevodov vlastníctva prebytočného nehnuteľného majetku štátu  podľa zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov a zastavenia prevodov pozemkov v správe SPF. 

Napriek tejto skutočnosti boli na Ministerstve hospodárstva SR (ďalej aj len „MH SR“) a na ostatných ministerstvách a iných ústredných orgánoch štátnej správy po 22. februári 2006 zastavené všetky prevody vlastníctva majetku štátu, ako aj s nimi súvisiace činnosti, ktorých vykonávanie vyplýva pre MH SR  a ostatné rezorty zo zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Zdôrazňujeme, že dotknuté činnosti nie sú ani vydávaním rozhodnutí o privatizácii, ani prevodmi vlastníctva podľa zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov. 

Konkrétne ide o činnosti vykonávané: 

· podľa § 45a zákona - vydávanie súhlasov ministerstiev a iných ústredných orgánov štátnej správy, ako zakladateľov štátnych podnikov, na uzatváranie zmlúv o prevode vlastníctva prebytočného majetku štátu v správe štátnych podnikov,

· podľa § 47b zákona - vydávanie súhlasov Ministerstva hospodárstva SR na iný spôsob speňaženia majetku  ako predajom na verejnej dražbe, ktoré Ministerstvo hospodárstva SR vydáva pre likvidátorov štátnych podnikov v likvidácii v zakladateľskej pôsobnosti všetkých rezortov, 

· podľa § 47c zákona - výkon správy a prevody vlastníctva majetku štátu, ktorý nebol z rôznych dôvodov privatizovaný a jeho správa prešla na Ministerstvo hospodárstva SR po sprivatizovaných štátnych podnikoch.   

Vzhľadom na skutočnosť, že pozastavenie vyššie uvedených činností trvá od februára 2006, pretrvávajúci daný stav už spôsobuje viaceré problémy a prejavujú sa jeho negatívne vplyvy. Napríklad nerealizovanie prevodov prebytočného majetku štátu v správe štátnych podnikov spôsobilo výpadok príjmov týchto podnikov, ktoré sú v jednotlivých prípadoch nezanedbateľné, predlžuje sa proces likvidácie štátnych podnikov, prevodu vlastníctva konkrétneho majetku sa domáhajú žiadatelia, ktorí naň majú právny nárok, ako aj ďalšie problémy podrobnejšie uvedené v materiáli.        

Ministerstvo hospodárstva SR považuje za potrebné pokračovať v činnostiach, ktorých vykonávanie má určené ustanoveniami § 45a, § 47b a § 47c zákona, preto spracovalo materiál na rokovanie vlády SR - návrh na obnovenie týchto činností, ktorý sa dotýkal priamo len Ministerstva hospodárstva SR. Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania.

V rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnilo Ministerstvo financií SR zásadnú pripomienku k materiálu, obsahom ktorej bola požiadavka doplniť a prepracovať materiál tak, aby sa obnovenie činností podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov vzťahovalo aj na ostatných zakladateľov štátnych podnikov - ministerstvá a iné ústredné orgány štátnej správy, ktorým pozastavenie týchto činností spôsobuje podobné problémy ako Ministerstvu hospodárstva SR.

Taktiež Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR v rámci medzirezortného pripomienkového konania požiadalo rozšíriť platnosť iniciatívneho materiálu MH SR na všetky ministerstvá, ktoré majú v kompetencii zakladateľskú funkciu na založenie štátnych podnikov, pretože obdobné problémy  ako MH SR riešia všetky tieto ministerstvá.

Vzhľadom na skutočnosť, že uvedená pripomienka MF SR bola uplatnená ako zásadná, z dôvodu potreby riešenia vzniknutej situácie v čo najkratšom čase a predloženia materiálu na rokovanie vlády SR bez rozporov, Ministerstvo hospodárstva SR prepracovalo a doplnilo svoj pôvodný návrh v zmysle požiadavky MF SR a MDPT SR.

Na základe uvedeného predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR návrh na obnovenie činností vykonávaných podľa § 45a, §47b a §47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. 
Predkladaný  materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

