Príloha 3

Popis realizačných procesov, CRP

Realizačné procesy budú zabezpečovať regionálne repasačné centrá. Pôjde o zabezpečenie logistiky systému a výkonu servisných a repasačných činností. 

Pre plnú funkčnosť organizácie bude vhodné nasledovné personálne zabezpečenie:

	

Útvar



počet pracovníkov

	· Útvar riaditeľa CRP:

· Výkonný riaditeľ CRP


1

·  Odb. spôsobilá osoba na VO

1

· Pracovník pre kontakt s klientmi

2

· Asistent




1

	· Ekonomika, účtovníctvo, personalistika

· Ekonóm – účtovník



1

· Personalista – účtovník


1

· Controlling




1

	· Evidencia a spracovanie dát

· IT manager




1

· Správca IS a helpdesk


2

· Operátor databázy



1

	· Regionálne strediská

· Administratívny pracovník


3

· Technik




12

· Logistik
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1.1 Procesná štruktúra CRP
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Navrhovaná procesná štruktúra vychádza z úloh CRP, ktoré je potrebné zabezpečiť v rámci Systému obstarávania, evidencie, repasácie a redistribúcie počítačov na Slovensku.

1.1.1 Obstarávanie počítačového vybavenia
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Činnosti súvisiace s obstarávaním výpočtovej techniky by mali byť klientsky orientované. To znamená, že je potrebné presne poznať požiadavky zapojených organizácií, ktoré budú výsledky verejného obstarávania využívať. Tento prístup však vzhľadom na očakávaný počet organizácií vyžaduje silnú podporu informačného systému. Požiadavky jednotlivých zapojených organizácií budú zadávané do informačného systému SOERR, s jeho podporou zosumarizované a na základe tejto sumarizácie budú vygenerované súťažné podklady. Obstarávanie bude vykonávať útvar riaditeľa CRP. Na základe výsledkov obstarávania bude podpísaná rámcová zmluva medzi víťazným uchádzačom a všetkými organizáciami zapojenými do spoločného obstarávania viacerých obstarávateľov. V týchto zmluvách budú stanovené podmienky budúcich dodávok počítačového vybavenia a povinnosť dodávateľa zasielať podklady pre evidenciu počítačového vybavenia CRP.

1.1.2 Evidencia výpočtovej techniky
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Evidencia výpočtovej techniky navrhovaným modelom by bola efektívna predovšetkým z toho dôvodu, že by od zapojenej organizácie nevyžadovala žiadne administratívne úkony. Informačná povinnosť dodávateľa bude podchytená v rámcovej zmluve, čím sa zabezpečí, že dodávateľ po každej dodávke na základe čiastkovej zmluvy zašle dáta o výpočtovej techniky do CRP. Štruktúra požadovaných dát bude zodpovedať štruktúre databázy a údaje bude môcť dodávateľ zadávať aj cez portál.
1.1.3 Auditovanie výpočtovej techniky
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Auditovanie stavu výpočtovej techniky zapojenej organizácie sa bude realizovať prostredníctvom databázovej rešerše. Optimálna frekvencia auditov vzhľadom na morálnu a technické životnosť je jeden rok. Kategorizácia bude stanovovaná pred auditom internou skupinou expertov podľa aktuálneho stavu a trendov v IT oblasti a očakávaných hardvérových nárokov. Výsledkom bude prehľad výpočtovej techniky u zapojenej organizácie a jej kategorizovanie podľa technických parametrov, napr.:

· počítač vhodný na multimediálne účely,
· počítač vhodný na kancelárske práce,
· počítač vhodný ako terminál,
· počítač odporúčaný na repasáciu.
Výsledky budú poskytované zapojeným organizáciám na účely kvalifikovaného rozhodovania o nakladaní a využívaní hardvéru a na plánovanie zdrojov na obnovovanie výpočtovej techniky.

1.1.4 Servis, upgrade, repasácia
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Postup zabezpečenia repasácie, prípravy na redistribúciu a prípadne recyklácie je navrhnutý tak, aby sa minimalizovali administratívne úkony, a teda aby sa maximum komunikácie zabezpečilo prostredníctvom informačného systému SOERR. Úlohou zapojenej organizácie v prvej fáze bude zadať požiadavku na výkon repasácie / redistribúcie výpočtovej techniky. Tieto požiadavky sa prostredníctvom informačného systému zašlú riadiacim zložkám, ktoré definujú podmienky výkonu týchto činností. 
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V prípade akceptácie podmienok repasácie sa konkrétny dopyt zaeviduje do informačného systému. Oddelenie evidencie a spracovania dát zabezpečí zverejnenie ponuky do ponukovej databázy, oddelenie logistiky zabezpečí podporné činnosti dopravy a prepravy, servisné oddelenie vykoná činnosti servisu a repasácie. V prípade záujmu kupujúceho zabezpečí logistika dodanie tovaru.

Prostredníctvom informačného systému SOERR by bolo zabezpečené generovanie zmlúv pre všetky zmluvné strany, evidencia pohybu hmotných aj nehmotných tokov v systéme a generovanie faktúr.
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