Príloha č. 4


Spolupráca Ministerstva vnútra Slovenskej republiky

so združeniami, zväzmi a spolkami rozvíjajúcimi kultúru národnostných menšín a etnických skupín


Vláda Slovenskej republiky dňa 23. apríla 2003 prijala uznesenie č. 278                        k vyhodnoteniu Priorít vlády SR vo vzťahu k rómskym komunitám za rok 2002 a Stratégie vlády SR na riešenie problémov rómskej komunity za rok 2001 a základné tézy koncepcie politiky vlády SR v integrácii rómskych komunít, kde v bode C.6. ministrovi vnútra Slovenskej republiky uložila „vypracovať analytický materiál o funkcii policajného špecialistu pre prácu s rómskymi komunitami a informovať o výsledku vládu“. Na základe uvedeného bol na Prezídiu Policajného zboru v novembri 2003 pod č.p.: PPZ-448-7/KFP-UKP-NK-2003 spracovaný materiál „Analýza funkcie policajného špecialistu pre prácu           s rómskymi komunitami“, ktorý vláda Slovenskej republiky prerokovala ako informatívny materiál dňa 14. januára 2004. 


V súvislosti s prerokúvaním predmetného materiálu v pôsobnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky bolo dňa 18. decembra 2003 na rokovaní porady vedenia Ministerstva vnútra Slovenskej republiky prijaté uznesenie č. 68 k analýze funkcie policajného špecialistu pre prácu s rómskymi komunitami, súčasťou ktorého je „Časový harmonogram vytvorenia       a realizácie Projektu policajných špecialistov pre prácu s rómskymi komunitami“ s uvedením konkrétnych úloh a termínov na ich splnenie. Vychádzajúc z predmetného harmonogramu minister vnútra Slovenskej republiky rozkazom č. 21/2004 zriadil pracovnú skupinu              na vypracovanie Projektu policajných špecialistov pre prácu s rómskymi komunitami.           


Na základe uvedeného pracovná skupina spracovala „Pilotný projekt policajných špecialistov pre prácu s komunitami“, ktorý bol ministrom vnútra Slovenskej republiky schválený  na porade vedenia Ministerstva vnútra Slovenskej republiky uznesením č. 37/2004. Obsahom  pilotného projektu bolo praktické vytvorenie inštitútu policajného špecialistu pre prácu s komunitami, ktorý má byť v prvom rade akceptovateľný pre rómsku komunitu a ktorý by participoval na riešení problémov Rómov po línii činnosti Policajného zboru. Pri vytýčení hlavného cieľa sa vychádzalo z predpokladu, že Pilotný projekt policajných špecialistov pre prácu s komunitami nie je vypracovaný ako samostatný program vo vzťahu príslušník Policajného zboru a Róm. Cieľom pilotného projektu policajných špecialistov pre prácu s komunitami bolo prostredníctvom policajných špecialistov pre prácu s komunitami participovať s už rozbehnutými programami iných rezortov ako sú napríklad „Programy sociálnej terénnej práce“.


Realizačná fáza Pilotného projektu policajných špecialistov pre prácu                           s komunitami bola aplikovaná v priebehu celého roka 2005 a prebiehala z dôvodu najvyššieho počtu Rómov a rómskych osád v pôsobnosti Krajského riaditeľstva Policajného zboru             v Prešove a Krajského riaditeľstva Policajného zboru v Košiciach. Na základe prehodnotenia všetkých dostupných informácií a možností boli na realizáciu pilotného projektu v pôsobnosti Krajského riaditeľstva Policajného zboru v Košiciach vybrané Okresné riaditeľstvo Policajného zboru v Trebišove a Okresné riaditeľstvo Policajného zboru v Spišskej Novej Vsi, ktoré na základe výberu do pilotného projektu začlenili 10 príslušníkov Policajného zboru. V pôsobnosti Krajského riaditeľstva Policajného zboru v Prešove boli na realizáciu pilotného projektu vybrané Okresné riaditeľstvo Policajného zboru v Poprade a Okresné riaditeľstvo Policajného zboru v Prešove, ktoré na základe výberu do pilotného projektu začlenili 8 príslušníkov Policajného zboru.


Vyhodnotenie Pilotného projektu policajných špecialistov pre prácu                             s komunitami a návrh ďalšieho smerovania bolo schválené členmi porady vedenia Ministerstva vnútra SR na rokovaní porady vedenia Ministerstva vnútra SR v apríli 2006.     Vo vyhodnotení sa konštatuje, že Pilotný projekt  policajných špecialistov pre prácu s komunitami zaznamenal viac pozitívnych reakcií ako negatívnych ohlasov. Aj napriek skutočnosti, že výsledky takéhoto projektu sa ukážu až po niekoľkých rokoch je potrebné poukázať na skutočnosť, že už v závere realizačnej fázy pilotného projektu policajných špecialistov pre prácu s komunitami sa začal prejavovať efekt tzv. „nášho policajta“,              na základe čoho sa obyvatelia rómskych komunít začali spontánne obracať so žiadosťami o rôzne rady a pomoc na policajného špecialistu, a to aj s problémami, ktoré často nesúvisia s typickou náplňou práce príslušníka Policajného zboru.


Na základe doterajších skúseností a dosiahnutých výsledkov, o zriadenie funkcie policajného špecialistu pre prácu s komunitami prejavili záujem aj ostatné krajské riaditeľstvá Policajného zboru, pričom na základe predložených požiadaviek s účinnosťou od 1. januára 2007 sa rozšíri počet týchto policajných špecialistov o 100 príslušníkov Policajného zboru    na celkový počet 118 príslušníkov Policajného zboru, čo vytvorí predpoklady pre kvalitné zabezpečenie zverených úloh v pôsobnosti všetkých krajských riaditeľstiev Policajného zboru v Slovenskej republike. Počty príslušníkov Policajného zboru, resp. počty systemizovaných funkcií v tabuľkách zloženia a počtov vybraných útvarov Policajného zboru budú v pôsobnosti jednotlivých krajských riaditeľstiev Policajného zboru diferencované v závislosti od aktuálnych potrieb a vyhodnotenej bezpečnostnej situácie na danom teritóriu.

Dňom 30.júna 2004 nadobudol účinnosť Rozkaz ministra vnútra Slovenskej republiky č. 30/2004 o zriadení Komisie na koordináciu postupu pri eliminácii rasovo motivovanej trestnej činnosti a extrémizmu (ďalej len „komisia“) a zriadení krajských komisií                  na koordináciu postupu pri eliminácii rasovo motivovanej trestnej činnosti a extrémizmu. Okrem centrálnej sú tieto komisie zriadené na každom krajskom riaditeľstve Policajného zboru. Tieto spolupracovali v uplynulom období s nasledovnými mimovládnymi organizáciami:

· KR PZ Bratislava – Slovenské národné stredisko pre ľudské práva, Občan a demokracia,

· KR PZ Trnava – Ľudia proti rasizmu,  Liga aktivistov pre ľudské práva,

· KR PZ Trenčín – Ľudia proti rasizmu, Nadácia otvorenej spoločnosti, Liga aktivistov pre  

      ľudské práva,

· KR PZ Nitra – Ľudia proti rasizmu, Nadácia otvorenej spoločnosti,  
· KR PZ Žilina – Ľudia proti rasizmu, 

· KR PZ Bystrica – Ľudia proti rasizmu, Občan a demokracia,

· KR PZ Prešov – Občan a demokracia, Slovenské národné stredisko pre ľudské práva,

· KR PZ Košice – Slovenské národné stredisko pre ľudské práva, Občan a demokracia.

Jednou  z aktivít  centrálnej  komisie  v roku  2005   bolo  školenie   s medzinárodnou účasťou zamerané na problematiku odhaľovania, objasňovania a dokumentovania trestnej činnosti motivovanej rasovou, národnostnou a inou neznášanlivosťou alebo páchanou priaznivcami extrémistických skupín, ktoré sa uskutočnilo v dňoch 7.–9. marca 2005 v Senci. Na školení okrem komisie spolupracoval Inštitút ďalšieho vzdelávania Akadémie Policajného zboru  a participovali aj organizácie III. sektoru „Ľudia proti rasizmu“ a „Friedrich Ebert Stiftung“. 
Pravidelná komunikácia a výmena informácií medzi pracoviskami na úseku extrémizmu a mimovládnymi organizáciami je zabezpečená výmenou informácií                  na zasadnutiach  komisie, ako aj v prípade nevyhnutnosti priamou výmenou informácií s určenými členmi komisie, na ktorých majú predstavitelia mimovládnych organizácií telefonické a e-mailové kontakty.

V uplynulom období komunikácia a výmena informácií prebiehala najčastejšie s týmito mimovládnymi organizáciami: „Ľudia proti rasizmu“, „Friedrich Ebert Stiftung“, „Občan a demokracia“, „Slovenský helsinský výbor“ a „Liga aktivistov pre ľudské práva“, „Nadácia otvorenej spoločnosti“ počas zasadnutí komisie ako aj počas osobných stretnutí s ich predstaviteľmi. 

Sekcia verejnej správy ministerstva vnútra spolupracuje s mimovládnymi organizáciami národnostných menšín a etnických skupín  v súvislosti s registráciou takýchto organizácií. Je tiež nápomocná pri predkladaní materiálov na registráciu alebo zmeny stanov (štatutárov, nadačnej listiny) ako aj údajov zapisovaných do registra (zoznamu). Riaditeľka odboru vnútorných veci sekcie verejnej správy sa ako zástupca ministerstva pravidelne zúčastňuje zasadaní Rady vlády SR pre národnostne menšiny a etnické skupiny.
Záver

V rámci spolupráce so združeniami, zväzmi a spolkami národnostných menšín a etnických skupín bude Ministerstvo vnútra SR a jeho organizačné zložky aj naďalej participovať predovšetkým na Projekte policajných špecialistov pre prácu s rómskymi komunitami.  Dôraz budeme klásť na koordináciu postupu pri eliminácii rasovo motivovanej trestnej činnosti a extrémizmu, pričom výmena informácií medzi pracoviskami na úseku extrémizmu a mimovládnymi organizáciami je zabezpečená prostredníctvom spoločných zasadaní  komisie.  Aj naďalej  predpokladáme pomoc pri  procese registrácie MVO. 
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