Predkladacia  správa

 
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády ako iniciatívny. Predkladaný materiál má informatívny charakter, z toho dôvodu nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. 

Oficiálna návšteva predsedu vlády Slovenskej republiky Roberta Fica v Srbskej republike sa uskutočnila 3 mesiace po zostavení novej koaličnej vlády, ktorú tvorí de facto 10 strán a ktorá disponuje v parlamente krehkou väčšinou. Hlavnými prioritami novej srbskej vlády je európska integrácia a ochrana územnej celistvosti štátu (Kosovo), čo sú otázky rezonujúce v politickom živote krajiny. Medzi ďalšie pertraktované otázky v Srbsku patrí hospodársky rozvoj krajiny (dohoda s koncernom Fiat, realizácia dohody o spolupráci v plynárenskom a ropnom priemysle s Ruskom, rozvoj infraštruktúry).

V priebehu návštevy predsedu vlády Slovenskej republiky Roberta Fica v Srbskej republike boli prerokované otázky rozvoja bilaterálnych vzťahov s dôrazom na zintenzívnenie hospodárskej spolupráce, dobudovanie zmluvno-právnej základne, ako aj problematika integračného procesu Srbska do európskych a euroatlantických zoskupení. 

Po vzájomných rokovaniach podpísali premiéri oboch krajín Dohodu o ochrane vojenských pamätných miest. Návšteva mala tiež silný ekonomický rozmer. Premiéri oboch krajín otvorili Obchodné fórum Slovensko – Srbsko a slávnostne uviedli do prevádzky druhú výrobnú linku v závode GOŠA na výrobu železničných vagónov v Smederevskej Palanke.

Predseda vlády SR sa počas návštevy stretol aj s predstaviteľmi slovenskej krajanskej komunity. 

