
Príloha č. 2

Medzinárodná inštitucionálna evaluácia v Slovenskej republike

Podmienky 
1. 
Úvod

Rozsiahle, nezávislé a objektívne medzinárodné inštitucionálne hodnotenie (evaluáciu) na Slovensku vykoná Európská asociácia univerzít (European University Association - EUA) za pomoci odborníkov z Európy. Evaluáciu si objednalo Ministerstvo školstva SR (MŠ SR) spoločne so Slovenskou rektorskou konferenciou (SRK). 

Štruktúra evaluácie je taká , aby bola v súlade s Metodikou inštitucionálnej evaluácie EUA (EUA Institutional Evaluation Guidelines). Táto metodika zdôrazňuje, že každá inštitúcia je evaluovaná na základe svojich špecifických cieľov a zámerov, a že evaluácia sa zameriava skôr smerom k odporúčaniam na zlepšenie ako na vyjadrenie zhrnujúceho úsudku alebo umiestnenia inštitúcií do rebríčka.

Usporiadanie evaluácie je vytvorené tak, aby zabezpečilo, že vysokoškolský systém a všetci, ktorí sa na ňom podieľajú, získajú maximálny úžitok z komplexných hodnotení (evaluácií) vykonaných tímami skúsených európskych odborníkov z oblasti zabezpečenia kvality, a že slovenské inštitúcie budú hodnotené z európskej perspektívy. 

Evaluácia sa vykoná v širšom kontexte:

· strategického cieľa vlády umiestniť Slovenskú republiku na priaznivú pozíciu pri plnení Lisabonských cieľov;
· záujmu vlády zabezpečiť úspešnú implementáciu bolonských reforiem;
· uznania potreby zvýšenia transparentnosti a atraktivity vysokoškolského sektora pre verejnosť zo strany vlády.

Zámerom tejto evaluácie je podporiť slovenské vysoké školy v ich priebežnom rozvoji s cieľom splniť najvyššie štandardy a najlepšiu prax, ktorá sa prispôsobí ich špecifickému kontextu.

2. Evaluačný proces

2.1 Všeobecný proces

Na základe požiadavky SRK MŠ SR najalo EUA, aby vykonala túto evaluáciu s pomocou európskych odborníkov. 

EUA má silnú medzinárodnú reputáciu v oblasti hodnotenia zabezpečenia kvality tým, že vykonala 122 inštitucionálnych evaluácií univerzít v 36 krajinách. EUA prijala metodický prístup k evaluácii, ktorý sa zameriava na schopnosť vysokých škôl meniť sa, vrátane ich strategického plánovania a interného monitoringu kvality a skúma, či sú všetky podmienky zostavené tak, aby bola každá inštitúcia prispôsobivejšia a schopnejšia reagovať na meniace sa  vysokoškolské prostredie na miestnej, národnej, európskej a medzinárodnej úrovni. 

Podľa objednávky EUA bude: 

· V prípade každej vysokej školy evaluovať a podávať správu o jej inštitucionálnych procesoch rozhodovania a strategického plánovania, vnútorných procesoch kvality, výskumnej kapacite a pokroku v aplikácii bolonských reforiem;
· Vykonávať a podávať správu MŠ SR a SRK o celkovej evaluácii, o pozitívnych podnetoch, problémoch a odporúčaniach, ktoré vzišli z jednotlivých inštitucionálnych evaluačných správ a z analýzy národných údajov spojených s výskumom.

EUA preskúma nasledujúce oblasti na každej z 23 inštitúcií:

· Organizáciu a štruktúry pre plnenie hlavných poslaní vysokej školy.
· Efektivitu interných procesov kvality a ich relevantnosť v procesoch rozhodovania a strategického plánovania.

· Vnímané medzery vo vnútorných mechanizmoch, procesoch a rámcoch a odporúčania pre ich zlepšenie.

Tieto kľúčové prvky budú uvedené v analýze, ktorá bude brať do úvahy miestny, národný a medzinárodný kontext.

2.2
Tímy a návštevy

· EUA určí tímy tak, aby sa dosiahla primeraná kombinácia odbornosti a geografického pôvodu členov tímov. V tímoch nebude žiadny občan Slovenskej republiky. Vysoké školy majú právo veta v prípade, ak vedia, že jeden z odborníkov je v konflikte záujmov. 

· Tímy budú obvykle pozostávať z troch členov a sekretára a vykonajú 2 návštevy (2,5 dňové a 3 dňové).

· Inštitúcie, ktoré majú menej ako 2 000 študentov, budú hodnotiť tímy, ktoré budú pozostávať z dvoch členov a sekretára a ktoré vykonajú kratšie návštevy (1 deň a 2 dni) 

3.
Výsledky

3.1
Správy vysokých škôl 

EUA poskytne návrh hodnotiacej správy každej vysokej škole za účelom opravy faktických chýb. Vysokým školám bude umožnené, aby počas dvoch týždňov oznámili EUA akúkoľvek opravu. Po tejto lehote bude EUA predpokladať, že vysoká škola akceptovala návrh ako záverečnú správu.

Po dokončení tohto procesu každá vysoká škola bude mať dva mesiace na to, aby sa rozhodla, či túto správu zverejní. V prípade, že jej rozhodnutie bude záporné, EUA vypracuje pre vysokú školu dvojstranovú vykonávaciu zhrňujúcu správu. Vysoká škola bude mať dva týždne na to, aby vypracovala komentár k návrhu. Po tejto lehote bude táto zhrňujúca správa zverejnená.

Lehoty sa počítajú odo dňa doručenia správy.
3.2
Sektorová správa 

EUA zašle návrh sektorovej správy MŠ SR a SRK na úpravu faktických  chýb. MŠ SR a SRK budú koordinovať svoje odpovede, ktoré zašlú EUA do 4 týždňov od doručenia správy. 

EUA potom poskytne záverečnú správu MŠ SR a SRK.

4. 
Evaluačný proces a rozvrh 
1. etapa: September/október 2005

· Očakáva sa, že 10 vysokých škôl sa zúčastní na evaluácii v prvom kole (2006) a ostatné v rokoch 2006-2007.

· EUA zriadi hodnotiace tímy odborníkov pre hodnotenie zabezpečenia kvality, ktoré budú tvoriť významní inštitucionálni predstavitelia z Európy. 

· Sekretariát EUA bude inštruovať expertné tímy a oboznámi ich so špecifickými požiadavkami a problémami, ktorým čelí slovenské vysoké školstvo.  

· EUA poskytne vysokým školám súbor metodických smerníc.

· EUA sa zúčastní pracovného seminára organizovaného SRK v dňoch 13. - 14. septembra 2005, aby predstavila vysokým školám sebahodnotiaci proces: začiatok prípravy inštitúcií z 1. skupiny vysokých škôl na hodnotenie.

· Vysoké školy, ktoré sa zúčastňujú prvého kola, poskytnú EUA tri možné dátumy pre prvú návštevu.

2. etapa: Február 2006

· Vysoké školy, ktoré sa zúčastňujú prvého kola, poskytnú EUA sebahodnotiacu správu podľa metodiky EUA. Toto je rozhodujúca fáza hodnotenia, v ktorej má starostlivé zvažovanie maximalizovať zapojenie sa každej vysokoškolskej akademickej obce. Autoevaluačný (sebahodnotiaci) proces, ktorý sa uskutočňuje do hĺbky, optimalizuje úžitok vo všetkých nasledujúcich etapách hodnotenia.

· SRK poskytne EUA nasledujúce údaje:

a. Zákon o vysokých školách.
b. Ekonomické a demografické trendy. 

c. Financovanie výskumu, výsledky výskumu, výskumná infraštruktúra. 

d. Výskum: vzory zamestnanosti, trendy a vzory kariér mladých výskumníkov. 

3. etapa: Apríl – jún 2006

· Hodnotiace tímy vykonajú predbežnú návštevu každej vysokej školy a ak je to vhodné, vyžiadajú si ďalšie dodatočné informácie.

· Vysoké školy predložia ďalšie nadväzujúce správy alebo údaje podľa požiadavky hodnotiacich tímov. 

4. etapa: September – október 2006

· Hodnotiace tímy vykonajú druhú návštevu každej vysokej školy z prvého kola.

· EUA sa zúčastní pracovného seminára zorganizovaného SRK v septembri 2006, aby predstavila  vysokým školám, ktoré sa zúčastnia druhého kola, sebahodnotiaci proces: začiatok prípravy inštitúcií na hodnotenie.

· V súvislosti s týmto seminárom delegácia EUA poskytne školenie skupine slovenských odborníkov, ktorí vstúpia ako pozorovatelia do evaluačných tímov EUA, ktoré sa zaoberajú evaluáciami v iných krajinách ako Slovensko. Účasť slovenských odborníkov vytvorí miestne kapacity v inštitucionálnych evaluáciách. Ich cestovné náklady a náklady na ubytovanie ako súčasť návštev vysokých škôl a účasť na pracovnom seminári nie sú zahrnuté v tomto grante. 

· Vysoké školy, ktoré sa zúčastňujú druhého kola, poskytnú EUA tri možné dátumy pre prvú návštevu.

5. etapa: November - december 2006

· EUA predstaví každú písomnú hodnotiacu správu každej inštitúcii, ktorá sa zúčastnila prvého kola s cieľom pripomienkovania faktických chýb.

· EUA zašle každú konečnú správu každej vysokej škole.

· Vysoké školy majú dva mesiace na to, aby sa rozhodli, či zverejnia svoju správu.

· Ak je rozhodnutie záporné, EUA poskytne vykonávaciu zhrňujúcu správu. Vysoké školy budú mať dva týždne na pripomienkovanie. Potom bude vykonávacia zhrňujúca správa zverejnená.

· Vysoké školy zúčastňujúce sa druhého kola poskytnú EUA sebahodnotiacu správu podľa metodiky EUA.

6. etapa: Január – február 2007

· SRK zorganizuje seminár za účelom diskusie o podmienkach výskumu na Slovensku a aktualizácie údajov uvedených v 2. etape.

· Tím odborníkov povedie rozhovory so stranami zainteresovanými na evaluácii. 

7. etapa: Február - apríl 2007

· Hodnotiace tímy vykonajú prípravnú návštevu každej vysokej školy z druhého kola a ak je to vhodné, vyžiadajú si ďalšie dodatočné informácie.

· Vysoké školy predložia všetky ďalšie nadväzujúce správy alebo údaje podľa požiadavky hodnotiacich tímov. 

8. etapa: Máj – jún 2007

· Hodnotiace tímy vykonajú druhú návštevu každej vysokej školy z druhého kola.

9. etapa: September - október 2007

· EUA predstaví všetky písomné hodnotiace správy každej inštitúcii, ktorá sa zúčastnila druhého kola s cieľom pripomienkovania faktických chýb 

· EUA zašle každú konečnú správu každej vysokej škole.

· Vysoké školy majú dva mesiace na to, aby sa rozhodli, či zverejnia svoju správu.

· Ak je rozhodnutie záporné, EUA poskytne vysokej škole vykonávaciu zhrňujúcu správu. Vysoká škola bude mať dva týždne odo dňa doručenia správy na jej pripomienkovanie. Potom bude vykonávacia zhrňujúca správa zverejnená.

10. etapa: December 2007

· EUA predloží sektorovú správu MŠ SR a SRK.

· MŠ SR a SRK posúdia sektorovú správu EUA zdôrazňujúcu prierezové (cross-cutting) témy a odporúčania, ktoré vzídu z medzinárodných inštitucionálnych evaluácií, a ktorá bude brať do úvahy podmienky výskumu v Slovenskej republike.

· MŠ SR a SRK majú 4 týždne na reagovanie.

11. etapa: Január- február 2008
· SRK zorganizuje záverečný seminár s vysokými školami a záujemcami zainteresovanými na hodnotení za účelom diskusie o sektorovej správe a dosiahnutia dohody o ďalších krokoch.

· Sektorová správa bude zverejnená..
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