Predkladacia správa 

     Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predseda Národnej rady Slovenskej republiky požiadal vládu Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána Slabého, Rudolfa Pučíka a Jána Čecha na vydanie zákona, ktorým  mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky  č. 162/1995 Z. z. o katastri nehnuteľností a o zápise vlastníckych a iných práv k nehnuteľnostiam (katastrálny zákon) v znení neskorších predpisov a mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995  Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (tlač 848) 
     Na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá materiál z hľadiska vecnej príslušnosti predseda Úradu geodézie, kartografie a katastra SR. 
     Navrhovaná novela  katastrálneho zákona  má ambície prispieť k plneniu nosnej úlohy rezortu  a to sprístupniť katastrálne služby elektronicky. Elektronické služby budú zahŕňať  nielen poskytovanie informácií z katastra, ale aj podávanie  návrhov na zápis práv k nehnuteľnostiam do katastra nehnuteľností. Elektronizácia služieb katastra je zároveň súčasťou Operačného programu informatizácie spoločnosti a zároveň súčasťou plnenia prioritnej úlohy z uznesenia vlády  SR č. 331 z 28.mája 2008 k návrhu národnej koncepcie informatizácie verejnej správy.
     Najdôležitejšími úlohami miestnych  orgánov štátnej správy  katastra nehnuteľností je rozhodovanie o vzniku, zmene a zániku vecných a iných práv k nehnuteľnostiam, evidovanie práv k nehnuteľnostiam  a poskytovanie  informácií o nehnuteľnostiach. Informačný systém katastra nehnuteľností je súčasťou automatizovaného informačného systému geodézie, kartografie a katastra a je jedným z najväčších štátnych informačných systémov. V súčasnosti jednoznačne definované vlastnícke práva ovplyvňujú vstup nových investícií, budovanie priemyselných parkov, prípadne strategicky dôležitých stavieb napr. diaľnic. Dynamicky sa rozvíjajúci trh s nehnuteľnosťami výrazne ovplyvňuje požiadavky užívateľov na informácie o vlastníckych a iných právach k nehnuteľnostiam a ich poskytovanie službami katastra nehnuteľností. Zámerom poslancov je pružne reagovať na neustále rastúce požiadavky a vybudovať moderný kataster na Slovensku, ktorý je schopný poskytovať služby rýchlo a kvalitne tak, aby úroveň poskytovaných služieb a ochrana práv k nehnuteľnostiam evidovaných v katastri bola porovnateľná so službami katastra v štátoch Európskej únie.        
   Návrh novely zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi. 

Záver:

Na základe uvedených dôvodov Úrad geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky odporúča vysloviť súhlas s predloženým návrhom.
