 PREDKLADACIA  SPRÁVA

Predkladaný materiál obsahuje Návrh na uzavretie Zmluvy o stabilite, koordinácii a správy v hospodárskej a menovej únii (ďalej len „Zmluva“). Táto Zmluva vznikla na základe rozhodnutia summitu hláv štátov a predsedov vlád členských krajín eurozóny                          dňa 9. decembra 2011. Zmluvné strany, ktorými sú členské štáty eurozóny ako aj ďalšie krajiny Európskej únie, v nej súhlasia s tým, aby sa hospodárska a menová únia posilnila prijatím pravidiel určených na posilnenie rozpočtovej disciplíny a posilnenie koordinácie hospodárskych politík.

Zmluvné strany v nej schválili pravidlá regulácie ekonomickej správy v rámci Európskej únie, ako nepresiahnutie deficitu verejnej správy nad 3 % HDP a dlhu verejnej správy nad 60 % HDP. Zmluvné strany majú záujem podporovať návrhy Európskej komisie, ktoré by posilnili a sprísnili Pakt stability a rastu, rovnako ako stanovovať nové strednodobé ciele, ktoré by podporili fiškálnu konsolidáciu menovej a hospodárskej únie, pričom ako referenčná hodnota by sa malo použiť štrukturálne saldo. Zmluva tvorí komplex spolu so Zmluvou o založení Európskeho mechanizmu pre stabilitu (ďalej len „EMS“) a  poskytnutie akejkoľvek pomoci z prostriedkov EMS bude viazané na ratifikáciu a implementáciu Zmluvy do vnútroštátnej legislatívy žiadateľského štátu.

Fungovanie Zmluvy je založené na vzájomnej spolupráci medzi zmluvnými stranami Zmluvy. Táto spolupráca spočíva napríklad v tom, že si zmluvné strany spoločne uznávajú pôsobnosť Súdneho dvora Európskej únie (ďalej len „Súdny dvor EÚ“) vo veci uloženia nápravy spočívajúcej v znížení deficitu (článok 8), že budú dodržiavať rozpočtové princípy Zmluvy alebo rešpektovať odporúčania Európskej komisie (napríklad článok 7). Orgány EÚ ako Komisia a Rada majú vzhľadom k tomu len kontrolnú a poradnú funkciu. Zmluva určuje iba právomoc Súdneho dvora EÚ, na ktorej sa výslovne dohodli všetky zmluvné strany. 

Na vnútroštátnej úrovni sa od zmluvných strán vyžaduje, aby pravidlá zakotvené v Zmluve nadobudli vo vnútroštátnom práve zmluvných strán účinnosť najneskôr do jedného roka po nadobudnutí platnosti tejto Zmluvy, a to prostredníctvom ustanovení, ktoré sú záväzné, trvalé a  v optimálnom prípade ústavného charakteru, alebo v prípade ktorých je inak zaručené ich úplné dodržiavanie a zachovávanie v rámci vnútroštátnych rozpočtových postupov. Implementáciu Zmluvy bude potrebné vykonať prostredníctvom prijatia zákona, resp. úpravy už prijatej legislatívy (napr. ústavného zákona č. 493/2011 o rozpočtovej zodpovednosti, ktorý bol prijatý Národnou radou SR minulý rok a účinnosť nadobúda 1. marca 2012).  Čo sa vynútiteľnosti plnenia týka, ak sa jedna zmluvná strana domnieva, že druhá zmluvná strana nezabezpečila pravidlá vyplývajúce z článku 3, môže na ňu podať žalobu na Súdny dvor EÚ, ktorý môže rozsudkom uložiť odstránenie nežiaduceho stavu a prijatie nápravných opatrení. Kontrola plnenia tohto rozsudku je opäť zverená ostatným zmluvným stranám.
Nadobudnutie účinnosti Zmluvy je založené na princípe opcie, teda v tomto prípade nie je potrebný súhlas všetkých členov eurozóny. Zmluva sa stáva účinnou, ak ju ratifikuje minimálne 12 zmluvných strán, ktorých menou je euro. Dátum nadobudnutia účinnosti tejto Zmluvy za predpokladu naplnenia tejto podmienky je pevne stanovený na 1. január 2013. Zmluva neobsahuje možnosť odstúpenia od nej. 
Zmluva je prezidentskou zmluvou, na vykonanie ktorej je potrebný zákon. Podľa článku 7 odseku 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred ratifikáciou zmluvy vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. 
Dopad finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti je popísaný v Doložke vybraných vplyvov, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu. 
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