Predkladacia správa
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 446/2006 Z. z., ktorým sa vydáva Štatút kúpeľného miesta Vysoké Tatry  sa predkladá v súlade s § 42 písm. f) zákona č. 538/2005 Z. z. o prírodných liečivých vodách, prírodných liečebných kúpeľoch, kúpeľných miestach a prírodných minerálnych vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“). Návrh nariadenia vlády sa predkladá v nadväznosti na návrh príslušnej obce – Mesta Vysoké Tatry podľa § 35 zákona.
Predmetom novelizácie nariadenia vlády je zmena jeho prílohy, teda Štatútu kúpeľného miesta Vysoké Tatry, a to v rozsahu vymedzenia a doplnenia kúpeľného územia v Tatranských Zruboch, kde bola v roku 2010 zriadená podľa § 34 zákona kúpeľná liečebňa, ktorá na poskytovanie kúpeľnej starostlivosti využíva klimatické podmienky vhodné na liečenie. Kúpeľné územie je vo všeobecnosti charakterizované ako ucelené územie v kúpeľnom mieste, na ktorom sa uplatňuje ochrana liečebného režimu pacientov kúpeľnej liečebne a vymedzuje sa tam, kde sú prírodné liečivé zdroje, prírodné liečebné kúpele, alebo kúpeľné liečebne. Návrh na zmenu Štatútu kúpeľného miesta Vysoké Tatry v danom rozsahu kúpeľného územia podalo Štátnej kúpeľnej komisii Mesto Vysoké Tatry, ako príslušná obec podľa § 35 ods. 1 zákona, na ktorej území sa kúpeľná liečebňa v Tatranských Zruboch nachádza. Štátna kúpeľná komisia bola zriadená podľa § 41 ods. 1 zákona na Ministerstve zdravotníctva Slovenskej republiky na plnenie jeho úloh na úseku prírodných minerálnych vôd, prírodných liečivých vôd, prírodných liečebných kúpeľov a klimatických podmienok vhodných na liečenie. Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky je ústredným orgánom štátnej správy pre prírodné liečebné kúpele, prírodné liečivé zdroje a prírodné minerálne vody podľa § 40 ods. 1 zákona. 
Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti.

Návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. Účinnosť sa navrhuje na 1. 3. 2012, vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu a upravovanú problematiku.


Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
V dňoch 8. 11. 2011 – 29. 11. 2011 bol návrh nariadenia vlády predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Uplatnené pripomienky sú uvedené vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania. Materiál sa na rokovanie predkladá bez rozporov.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády dňa 31. 1. 2012. Jej pripomienka je v predloženom materiáli zapracovaná.
