Predkladacia správa

Správa o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie (ďalej len „správa“) sa vypracúva každoročne a Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky ju predkladá na rokovanie vlády SR k 31. decembru ako plnenie bodu B.1 uznesenia vlády SR č. 792/2002 k analýze stavu podnikateľského prostredia v SR. 


Cieľom tohto dokumentu je, na základe prezentovaného vývoja, charakterizovať stav a vývoj podnikateľského prostredia v Slovenskej republike v komparácii jeho hodnotenia z pohľadu medzinárodných inštitúcií. 

Súčasťou správy sú parciálne témy, súvisiace s problematikou podnikateľského prostredia a s podporou podnikania zo strany štátu, t. j. zhodnotenie legislatívnych zmien, ktoré ovplyvnili podnikanie v SR v prílohe č. 1 a správa o stave malého a stredného podnikania v Slovenskej republike v roku 2010 v prílohe č. 2. 


Správa tiež obsahuje aktuálnu informáciu o agende lepšej regulácie a plnení Akčného programu znižovania administratívnej záťaže vrátane odpočtu plnenia úloh, vyplývajúcich z uznesenia vlády SR č. 486/2011 k návrhu politiky vlády SR na zlepšenie podnikateľského prostredia v SR. 


Z aspektu pozície dosiahnutej Slovenskou republikou (SR) v oblasti podnikateľského prostredia možno celkovo konštatovať stabilitu prostredia i napriek tomu, že z hľadiska umiestenia v rebríčkoch hodnotenia Svetovou bankou a Svetovým ekonomickým fórom si SR svoje postavenie oproti poslednému hodnoteniu zhoršila. Dôvod takéhoto umiestnenia je najmä dôsledkom zlepšenia indikátorov v ostatných hodnotených krajinách, ako i zmena metodiky hodnotenia. 
Na jednej stane je potrebné otvorene povedať, že i v podnikateľskom prostredí SR je čo zlepšovať, ako i skutočnosť, že SR prijalo rad opatrení, ktorých efekty budú viditeľné už v budúcom období/hodnotení, na strane druhej. Ide najmä o opatrenia, vyplývajúce z tzv. projektu Singapur (uznesenie vlády SR č. 486/2011), ktorých harmonogram plnenia je do roku 2013, ako i z poslednej správy o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie (uznesenie vlády SR č. 160/2011). V kontexte hodnotenia prijatých opatrení predložená správa predikuje možné oblasti zlepšenia umiestnenia SR v rebríčkoch hodnotenia a v záverečnej kapitole i  návrhy na zlepšenie podnikateľského prostredia v intenciách tzv. zákona o malých podnikoch (iniciatíva SBA) spracované na základe komunikácie s podnikateľskou obcou. Tieto majú odporúčací všeobecný charakter a ich praktická realizácia/uplatnenie je v kompetencii a na rozhodnutí jednotlivých rezortov a budúceho Programového vyhlásenia vlády.. V súčasnosti MH SR do návrhu uznesenia vlády SR neukladá žiadne úlohy, resp. netransformuje žiadne z návrhov na zlepšovanie. Dôvodom je aj skutočnosť, že v rámci uznesenia vlády SR č. 486/2011 je do roku 2013 uložených rad konkrétnych úloh, ktoré boli uložené príslušným rezortom na plnenie. Materiál, schválený uznesením vlády SR č. 486/2011 obsahoval i doložku na posudzovanie vplyvov.  

Z uvedeného dôvodu predkladaný materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 


Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a je predkladaný bez rozporov.

