Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov

 a vplyvov na zamestnanosť

Materiál predkladaný na rokovanie vlády SR: „Návrh na sprístupnenie zásob a výstavbu XI. ťažobného poľa v dobývacom priestore Nováky”, akciovej spoločnosti Hornonitrianske bane Prievidza, a.s. predĺži životnosť tohto ložiska uhlia  bude mať nasledovné vplyvy: 

Vplyv na štátny rozpočet:

Účasť štátneho rozpočtu sa predpokladá vo fáze  prác na sprístupnení zásob v podzemí a na vyvolaných investíciách - preložkách povrchových stavieb. V priebehu rokov 2008 – 2010 sú plánované celkové investície vo výške 1,34 miliardy Sk, z čoho požiadavka na štátny rozpočet v priebehu troch rokov predstavuje čiastku cca 402 mil. Sk, čo je 30% z týchto investícií. 

Časť týchto prostriedkov bude v nasledujúcich rokoch kompenzovaná zvýšenými príjmami štátneho rozpočtu a fondov v podobe daní, poplatkov a úhrad a v znížení požiadaviek – nákladov  na podpory v nezamestnanosti. 
Ide o dopady z nutnosti znížiť ťažbu o cca 500 až 600 kt ročne  a redukovať počet pracovníkov o cca 500 ľudí v prípade, že by sa nové ťažobné pole a zásoby v ňom nesprístupnili. Konkrétne by sa jednalo o zníženie príjmov do štátneho rozpočtu z titulu daní z príjmov fyzických osôb ako aj odvodov do fondov a zvýšenie sociálnych nákladov. Jednak v spojitosti s uvoľnením pracovníkov priamo z banskej prevádzky a jednak ľudí naviazaných na ťažbu uhlia v regióne, čo je minimálne 1,7 násobok. Zároveň by išlo o zníženie  z titulu úhrady za vydobytý nerast a poplatkov za dobývací priestor. 

Celkovo by dopad na štátny rozpočet z vyššie uvedených titulov predstavoval v priebehu 10 rokov cca mínus 300 mil. Sk, po vybilancovaní s poskytnutou pomocou.    

Vplyv na zamestnanosť:

Vstupné investície na sprístupnenie zásob uhlia a výstavba XI. ťažobného poľa v dobývacom priestore Nováky spoločnosti Hornonitrianske bane Prievidza, a.s. zabezpečia  existenciu cca 500 pracovných miest po dobu cca 15 rokov, čo bude mať významný pozitívny dopad na sociálnu kohéziu a ekonomickú situáciu v regióne. 

Ekologické vplyvy:

Ťažba uhlia z nového poľa je v súlade s trvalo udržateľným rozvojom – podporuje jeho sociálny a hospodársky pilier. V rámci hodnotenia vplyvov na životné prostredie podľa zákona č. 24/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov  bolo vydané Rozhodnutie ObÚ ŽP v Prievidzi č. OÚŽP/2006/01775 zo dňa 11.9. 2009 stým, že   činnosť "Exploatácia uhlia v 11. ťažobnom poli, Hornonitrianske bane Prievidza, a.s., Baňa Nováky, o. z., Novácke uhoľné ložisko, Dobývací priestor Nováky I." sa nebude posudzovať.  V XI. ťažobnom poli sa plánovanou investíciou sprístupní viac ako 10 mil. ton zásob uhlia a príslušná časť ložiska sa vyuhlí.   
Vplyv na podnikateľské prostredie :

V regióne sa udrží široké spektrum podnikateľských aktivít, naviazaných na významnú banskú činnosť, včítane činností v oblasti dopravy a služieb. 

Vplyv na bezpečnosť elektrizačnej sústavy v rámci bezpečnosti energetických dodávok:


Slovenská republika je  od roku 2007 v deficite v rámci bilancie spotreby a výroby elektriny. Predpokladá sa, že v rokoch 2009-2012 bude dovoz elektriny vo výške 15 – 20% jej spotreby. Ďalším rizikovým faktorom bude nedostatok výkonu pre zabezpečenie regulačných služieb elektrizačnej sústavy. V prípade elektrárne Nováky (ENO), kde je spaľované predmetné uhlie, by nesprístupnenie zásob znamenalo v podstate výpadok jedného bloku s kapacitou 110 MWe s prácou cca 520 GWh ročne a samozrejme zníženie dostupného výkonu pre poskytovanie podporných služieb a regulačnej elektriny.     

Otvorením zásob najmä v XI. ťažobnom poli dobývacieho priestoru Nováky sa teda posilní bezpečnosť dodávok uhlia do  elektrárne ENO – SE, a.s. a následne dodávok elektrickej energie vo všeobecnom hospodárskom záujme v zmysle energetickej legislatívy SR a EÚ. Udrží sa diverzifikácia výrobných zdrojov elektriny a čiastočne sa zníži závislosť na cudzích primárnych energetických zdrojoch. Hnedé uhlie z Hornonitrianskej uhoľnej panvy je totižto v súčasnosti jediným významným domácim primárnym energetickým zdrojom.   


Ťažbu uhlia akceptujú aj štátne koncepčné materiály ako Surovinová politika, Energetická politika SR a Stratégia energetickej bezpečnosti SR do r. 2030.
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