Predkladacia správa

Predkladané nové znenie materiálu Návrhy projektov na podporu zvyšovania zamestnanosti na roky 2012 až 2015 (ďalej len „projekty“) na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády Slovenskej republiky a minister práce, sociálnych vecí a rodiny na základe záverov Ministerskej rady z 13. mája 2011. Projekty sú prepracovaným riešením pôvodného návrhu materiálu prerokovaného na Ministerskej rade dňa 13. mája 2011, ktorý predkladal podpredseda vlády Slovenskej republiky a minister práce, sociálnych vecí a rodiny. Jeho cieľom je prostredníctvom viacerých samostatných projektov prispieť k podpore rastu zamestnanosti a k zníženiu nezamestnanosti vytvorením pracovných miest najmenej na obdobie 6 mesiacov v rezortoch kultúry, hospodárstva a školstva, vedy, výskumu a športu v sociálnej oblasti a u malých a stredných podnikateľov.
Predmetný materiál je rozšírenou verziou materiálu Návrhy projektov na podporu zamestnanosti na roky 2011 až 2014, predloženého na rokovanie vlády SR v septembri 2011 bez jeho prerokovania. Pôvodný materiál bol doplnený o návrhy ďalších troch projektov na podporu zvyšovania zamestnanosti a na rokovanie vlády SR sa predkladá v novom znení.
Hlavným cieľom predkladaných projektov je vytvoriť priestor na zapojenie zainteresovaných subjektov verejnej správy i súkromného sektora, ktoré by mohli prispieť svojou aktívnou participáciou k vytvoreniu, resp. podpore až cca 10 tis. pracovných miest (pri maximálnom variante), ak pracovný pomer na dobu určitú bude v trvaní od 6 do 48 mesiacov, a tým zabezpečiť krátkodobejšie i dlhodobejšie pracovné uplatnenie uchádzačov o zamestnanie, s osobitným zreteľom na uchádzačov o zamestnanie znevýhodnených na pracovnom trhu. Okrem toho by sa realizáciou Národného projektu na podporu deinštitucionalizácie náhradnej starostlivosti podporilo udržanie 570 pracovných miest profesionálnych rodičov. Projekt zároveň prispeje k skvalitneniu poskytovania starostlivosti o deti a mladých dospelých, okrem iného preškolením cca 4 100 zamestnancov.

Projekty v rámci navrhovaného materiálu sú nové, okrem Projektu zapojenia nezamestnaných do záchrany kultúrneho dedičstva – slovenských hradov, ktorý je pokračovaním pilotného projektu realizovaného v roku 2011. Projekty sa budú realizovať ako pilotné alebo národné projekty. Financovanie projektov bude zabezpečené z prostriedkov Európskeho sociálneho fondu a spolufinancované zo zdrojov štátneho rozpočtu v rámci Operačného programu Zamestnanosť a Sociálna inklúzia, z prioritnej osi 1 a 2 alebo prostredníctvom tzv. globálnych grantov a z prostriedkov územnej samosprávy. 
 

Predpokladané finančné prostriedky potrebné na realizáciu projektov sú v celkovej výške 124 988 424,35 Eur, z toho z OP ZaSI v sume 104 988 424,35 Eur (v pomere 85 % zo zdrojov ESF v celkovej sume 89 240 160,70 Eur a 15 % zo zdrojov štátneho rozpočtu v sume 15 748 263,65 Eur) a zo zdrojov územnej samosprávy v sume 20 000 000 Eur. Na zabezpečenie realizácie predkladaných projektov sú finančné zdroje vyčlenené v plnej výške v rámci kapitoly 22 - Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR.
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky a Ústredie práce sociálnych vecí a rodiny v spolupráci so všetkými zainteresovanými subjektmi bude realizovať nasledovné pilotné projekty:

A.
Pilotný projekt zapojenia nezamestnaných do záchrany kultúrneho dedičstva - slovenských hradov.

B.
Projekt Spolupráca pri výchove a vzdelávaní.

C.
Projekt Vytvorenie lokálnych projektov zamestnanosti v miestnych prevádzkach pre znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie (vrátane príslušníkov marginalizovaných rómskych komunít).

D.
Národný projekt na podporu deinštitucionalizácie náhradnej starostlivosti.

E.
Globálne granty zamerané na podporu nových pracovných miest v Banskobystrickom, Košickom a Prešovskom kraji. 

F.
Zvýšenie dostupnosti opatrovateľskej služby prostredníctvom poukážok. 

G.
Terénna sociálna práca. 

Doložka o posúdení vybraných vplyvov je súčasťou predkladaného materiálu a viaže sa k navrhovaným zmenám, o ktorých sa predpokladá, že budú mať vplyv na niektoré z posudzovaných oblastí.

Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
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