Štandardy komunitných centier zameraných na prácu s marginalizovanými komunitami
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]pre potreby výziev Regionálneho operačného programu na výstavbu a rekonštrukciu komunitných centier spolufinancovaných z Európskeho fondu regionálneho rozvoja

V rámci Regionálneho operačného programu (ďalej len „ROP“) je cieľom intervencií do komunitných centier prostredníctvom opatrenia 2.1 Infraštruktúra sociálnych služieb, sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately najmä posilnenie sociálnej inklúzie marginalizovaných rómskych komunít (ďalej len „MRK“) v rámci komplexného prístupu. 
Poslaním komunitného centra je poskytovať komplexné sociálne a komunitné služby bez rezidencie a  prispieť k sociálnemu začleňovaniu osôb sociálne vylúčených na individuálnej, ako aj na lokálnej úrovni.
Komunitné centrá sa zriaďujú za účelom vytvorenia priestorových a materiálnych podmienok pre komunitný rozvoj, výkon komunitnej rehabilitácie a komunitnej práce, poskytovanie sociálnych služieb a výkon sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately pre príslušníkov marginalizovaných rómskych komunít, ako aj pre vzájomnú interakciu a spoločné aktivity príslušníkov marginalizovaných rómskych komunít a ostatného obyvateľstva obcí. Cieľom je podporiť členov miestnej komunity prostredníctvom: 
1. zvyšovania sociálnych zručností, kompetencií a sociálnej mobility,
1. prevencie a predchádzania sociálno-patologických javov a rizikového správania,
1. poskytovania poradenskej činnosti pre potreby komunity a klienta,
1. poskytovania vzdelávacích a voľnočasových aktivít.

V rámci komplexného prístupu bola v rokoch 2009 a 2010 schválená podpora 152 lokálnym stratégiám komplexného prístupu (ďalej len „LSKxP“). V rámci nich bolo podporených 56 projektových zámerov z ROP opatrenie 2.1 Infraštruktúra sociálnych služieb, sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. Pri začatí rokovaní s riadiacim orgánom ROP (ďalej len „RO ROP“) k príprave výziev relevantných k LSKxP na predkladanie Žiadostí o nenávratný finančný príspevok (ďalej len „ŽoNFP“), bola zistená absencia platných technických štandardov komunitných centier (vo forme zákona alebo uznesenia vlády SR, resp. inej platnej právnej formy), ktoré sú nutným podkladom pre zadefinovanie výzvy a jej náležitostí. Z tohto dôvodu Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity, odbor koordinácie horizontálnej priority Marginalizované rómske komunity (ďalej len ÚSVRK/OK HP MRK), pristúpil k vypracovaniu materiálu, ktorý by poskytoval potrebné zadefinovanie technických, priestorových a finančných štandardov komunitných centier potrebných na realizáciu rekonštrukcií komunitných centier, prípadne ich výstavbu. 
Cieľom dokumentu nie je definovať obsahové štandardy činnosti komunitných centier. 

V zmysle predkladaného uznesenia vlády SR, RO ROP vyhlási prvú výzvu z opatrenia 2.1 ROP, relevantnú pre LSKxP, do 15. 02. 2012.
[bookmark: _GoBack]Následne po ukončení odborného hodnotenia a výberového procesu ŽoNFP prvej výzvy, a po dohode s ÚSVRK/OK HP MRK, RO ROP vyhlási ďalšiu výzvu z opatrenia 2.1 avšak za podmienok nevyčerpania alokácie v prvom kole a preukázanom záujme prijímateľov podpory o ďalšie kolo výzvy. Vzhľadom na to, že výzvy LSKxP sú v značnom časovom sklze a z pôvodne postupne vyhlasovaných výziev sú v súčasnosti vyhlásené viaceré výzvy paralelne, je možné, že viacerí prijímatelia podpory (obce a mestá so schválenou podporou k LSKxP) nebudú mať finančné ani personálne kapacity na podanie ŽoNFP v prvom kole (aktuálne je ukončená výzva z operačného programu Zdravotníctvo, prebieha výzva z operačného programu Vzdelávanie a operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, v novembri bude vyhlásená ďalšia investičná výzva z operačného programu Životné prostredie).

	Realizáciou rekonštrukcií komunitných centier, v oblastiach s marginalizovanými rómskymi komunitami, prispeje každý z prijímateľov podpory k odstraňovaniu sociálnej exklúzie Rómov v našej spoločnosti. 
