Predkladacia správa
Národný program podpory zdravia (ďalej NPPZ) schválila Slovenská národná rada    30. januára 1992. Program bol viackrát aktualizovaný, a to v roku 1995, v roku 1999 a naposledy v roku 2005, kedy ho vláda vzala na vedomie uznesením č. 139/2005.
Súčasná aktualizácia Národného programu podpory zdravia bola vypracovaná na základe  Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2011.
NPPZ sa opiera o výsledky monitorovania zdravotného stavu obyvateľstva Slovenskej republiky a tiež o projekty a programy, ktoré mapujú výskyt rizikových faktorov chronických neinfekčných ochorení u obyvateľov Slovenska. Správa o zdravotnom stave obyvateľov Slovenskej republiky je predkladaná vláde Slovenskej republiky, každé tri roky, naposledy v roku 2009, kedy bola schválená uznesením vlády SR č. 596/2009 zo dňa  2. septembra 2009. Tento program naďalej vychádza z politiky „Zdravie pre všetkých“ – Svetovej zdravotníckej organizácie zakotvenej v politike „Zdravie 21“ – zdravie pre všetkých v 21. storočí. 

Hlavným cieľom aktualizovaného programu podpory zdravia ostáva dlhodobé zlepšovanie zdravotného stavu obyvateľstva Slovenskej republiky - elimináciou výskytu porúch zdravia, ktoré znižujú kvalitu života a ohrozujú človeka predčasnou smrťou.

Aktualizovaný program je prioritne zameraný na ovplyvňovanie determinantov zdravia, znižovanie rizikových faktorov vyskytujúcich sa u obyvateľstva a na zvyšovanie zainteresovanosti jednotlivých zložiek spoločnosti. Člení sa na tieto oblasti:

1) Preventívne opatrenia zamerané na znižovanie výskytu chronických neinfekčných   ochorení, 

A) Výživa a stravovacie zvyklosti,
B) Fyzická inaktivita, 

C) Tabak, alkohol, drogy,

D) Zdravé pracovné a životné podmienky, 

· pracovné prostredie,

2) životné prostredie,
3) Preventívne opatrenia zamerané na znižovanie výskytu infekčných ochorení.

V každej z oblastí je uvedený súčasný stav v danej problematike, sú uvedené a stanovené aktivity vedúce k zlepšeniu súčasného stavu a kritéria dosiahnutia cieľa v danej oblasti. Hodnotenie aktualizovaného NPPZ a správa o jeho plnení budú predkladané vláde Slovenskej republiky každých 5 rokov, najbližšie v roku 2016. Priebežné plnenie a hodnotenie programu bude hodnotiť Ústredná koordinačná rada na ochranu a podporu zdravia, ktorá bude zriadená ako poradný orgán ministra zdravotníctva Slovenskej republiky za účelom koordinácie aktivít Národného programu podpory zdravia. 

Na príprave aktualizácie programu sa podieľala pracovná skupina, ktorá bola zriadená 19. apríla 2011 zo zástupcov ministerstiev, vyšších územných celkov, zástupcov Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej republiky a regionálnych úradov verejného zdravotníctva v Slovenskej republike, Národného centra zdravotníckych informácií a zdravotných poisťovní.

Ambíciou aktualizovaného programu je pozitívne prispievať k presadzovaniu a uplatňovaniu zásad zdravého spôsobu života, k presadzovaniu a monitoringu preventívnych opatrení smerujúcich k znižovaniu výskytu závažných a najčastejšie sa vyskytujúcich ochorení obyvateľstva, ako aj k spoluvytváraniu priaznivého životného a pracovného prostredia. 
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.
Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo práce sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo financií SR – Sekcia informatizácie spoločnosti a Sekcia rozpočtovej politiky súhlasia s doložkou vybraných vplyvov bez pripomienok.

2

