Príloha 2
Prehľad projektov súvisiacich s vyraďovaním JE V1

Projekt  Križovany 400 kV rekonštrukcia, 2. stavba, 2. časť a 3. stavba

Hlavným cieľom projektu je poskytovanie bezpečnej a spoľahlivej dodávky elektrickej energie po ukončení prevádzky JE V1 rekonštrukciou Rozvodne 400 kV v Križovanoch. 

Celý investičný projekt bol ukončený 25. 09. 2008. Čerpania grantu BIDSF GA002 na posledné platby Konzultantovi PMU prebehli do konca roku 2010. 

Projekt PMU Konzultant
Konzultanti PMU sa aktívne zúčastňujú na stretnutiach v Bošáci, Lemešanoch a Medzibrode. Kontrolujú a dohliadajú na činnosti VUJE v Bošáci a Medzibrode. Prebiehajú kontroly stavebných prác v Lemešanoch. Aktívne sa zúčastňujú na zadávaní zákazok a sprevádzkovaní linky V408. Kontrola zmluvných aktivít spoločnosti Energoinvest/VLB pre projekt vedenia. Zúčastnenie sa na skúškach oceľových a ohraňovaných stožiarov.
Projekt  TR Bošáca - Transformátor T402

Zmluva s VUJE bola podpísaná 05. 11. 2009 na Úvodnom stretnutí, na ktorom sa uskutočnilo oficiálne otvorenie projektu.
350 MVA transformátor bol objednaný 10. 12. 2009 od spoločnosti Areva, Turecko, výrobca predpokladá jeho dodanie v novembri 2011.
Práce sa začali 30. 08. 2010 a všetky stavebné a elektricko-inštalačné práce, vrátane hlavnej uzemňovacej siete, sú už dokončené. Kabelážne práce sú v procese realizácie. Celkový pokrok projektu ku koncu augusta 2011 bol 76,59% a projektový návrh 99% v porovnaní s plánovanými 76,05% a 100%.
Projekt  2 x 400kV vedenie pre TR Medzibrod

Zmluva bola podpísaná predstavenstvom spoločnosti SEPS, a. s., 20. 12. 2010 a Úvodné stretnutie sa uskutočnilo 11. 01. 2011. Zhotoviteľ odprezentoval konečný konštrukčný plán, ktorý bol prijatý. V priebehu mesiaca mája, väčšina projektovej dokumentácie, vrátane nákresov, výkresov, statických výpočtov, detailov vodičov atď., bola predložené na schválenie. Na konci mesiaca bola väčšina z nich vo fáze revízie. OPWG predložené na schválenie už bolo zo strany Objednávateľa schválené. Odlesňovacie práce v oblastiach odklonov boli zahájené v mesiaci jún a stále pokračujú. Skúšky stožiarov typu N3+6 boli vykonané 07. 07. a ich výsledky boli uspokojivé. Zahájenie  prác pre dve odklonenia sa začali v septembri po dodaní oceľových konštrukcií. Na konci augusta 2011 bola príprava projektu na 80% oproti plánovaným 90% a celkový pokrok bol 9,5% oproti plánovaným 12,25%.
Projekt  Transformácia 400/110kV Medzibrod

Zmluva bola podpísaná 02. 03. 2010 a Úvodné stretnutie sa uskutočnilo 17. 03. 2010, kde sa oficiálne projekt zahájil.
Celkový pokrok projektu na konci augusta 2011 bol 51,85% a projektových prác 98% v porovnaní s plánovanými 53,91% a 100%. Všetky nákresy, vrátane základových plánov pre transformátor a Ruplan boli predložené na schválenie a vrátili sa do kategórie 1 a 2. FAT skúšky pre prvý transformátor sa uskutočnili 11. 07. a jeho dodávka sa očakáva na konci septembra. Práce na základoch prvého transformátora pokračujú.
Projekt  R 400kV Lemešany - rozšírenie
(Súčasť súboru stavieb Vedenie 2 x 400kV Lemešany - Moldava (pripojenie U.S. Steel Košice))
Všetok materiál je v súčasnosti preskúšaný a dodaný, montáž je dokončené na 75%. Na konci mesiaca bolo plnenie projektových prác 100% a celkové plnenie projektu bolo 90%, čo je v súlade s harmonogramom.
Komplex stavieb ES Bystričany - Transformácia 400/110kV

Hlavným cieľom projektu je zabezpečenie bezpečnej a spoľahlivej dodávky elektrickej energie po definitívnom odstavení JE V1 prostredníctvom realizácie súboru stavieb ES Bystričany - Transformácia 400/110kV v období 2012 - 2015. Cieľom je prechod z jestvujúcej transformácie 220/110kV na transformáciu 400/110kV v uzle ES Bystričany a následné prepojenie tejto stanice s rozvodňou 400kV v ES Križovany a rozvodňou 400kV v ES H. Ždaňa. Toto opatrenie smeruje k posilneniu prenosovej sústavy, spoľahlivej a bezporuchovej dodávke elektriny do distribučnej sústavy a splneniu kritéria (n-1) UCTE.
V období 07/2009 až 10/2009 prebehla analýza Due Diligence na zistenie kvalifikačných predpokladov projektu na jeho financovanie z prostriedkov fondu BIDSF. Výsledky analýzy Due Diligence odporúčali financovanie komplexu stavieb fondom BIDSF vo výške 76,0 mil. eur, čo predstavuje 50% z celkových nákladov 150,0 mil. eur.

Na 17. Zhromaždení prispievateľov BIDSF bola schválená Grantová dohoda GA020 na financovanie súboru stavieb ES Bystričany - Transformácia 400/110kV vo výške 60 mil. eur. GA020 bola podpísaná dňa 11. 03. 2010. Zvyšná časť oprávnených nákladov súboru stavieb bola pokrytá dodatkom ku GA020 (Grantová dohoda GA020A) ktorá bola schválená v orgánoch spoločnosti a na 19. Zhromaždení prispievateľov BIDSF a podpísaná 14. 12. 2010.
Komplex stavieb je v súčasnosti v štádiu prípravy detailných štúdií a prípravy posudzovania vplyvov na životné prostredie.
SLOVSEFF -  Projekt Rámec financovanie projektov udržateľnej energie 

(kreditná linka) 

Cieľom projektu je vytvorenie úverovej linky so slovenskými bankami na poskytovanie úverov pre spoločnosti súkromného sektora, správcov bytov a rezidenčných spotrebiteľov na investície do projektov udržateľnej energie, ktoré podporujú ciele fondu BIDSF; konkrétne energetickej efektívnosti a malé projekty podpory obnoviteľných zdrojov energie.

Opatrenia sú zamerané najmä na:

· modernizáciu klimatizačných systémov

· modernizáciu,  rekonštrukciu vykurovacích systémov

· podporu kombinovanej výroby elektriny a tepla

· výrobu elektriny a tepla z obnoviteľných zdrojov energie (vietor, projekty malých vodných elektrární, solárna výroba elektriny a tepla, geotermálna energia a projekty na výrobu elektriny a tepla z biomasy alebo bioplynu)

· inštaláciu regulácie pre optimálnu prevádzku vykurovacích systémov (hydraulické vyregulovanie, inštalácia termostatických ventilov)

· zlepšenie tepelno-technických vlastností obvodových konštrukcií budov (steny, strechy , okná)

· modernizáciu zdrojov tepla pre zabezpečenie jeho efektívnej dodávky

V rámci 1. etapy financovanie z BIDSF vo výške 15 mil. eur podporilo vytvorenie projektu a taktiež slúžilo na prekonanie investičných prekážok. Na úvery bolo zo strany EBRD poskytnutých 60 mil. eur. Dňa 04. 06. 2009 bola v Londýne podpísaná aj 2. etapa projektu – SLOVSEFF 2, na ktorú bolo zo zdrojov fondu BIDSF alokovaných ďalších 15 mil. eur a zo strany EBRD budú na úvery pre konečných prijímateľov poskytnuté zdroje až do výšky 90 mil. eur. Predpoklad ukončenia alokácie finančných prostriedkov, t.j. zaradenia  jednotlivých projektov do programu SLOVSEFF, je naplánovaný na 31. 12. 2011, resp. do vyčerpania finančných zdrojov.
Pilotný projekt Energetická efektívnosť vo verejných budovách 

Hlavným cieľom projektu je zníženie energetickej náročnosti prevádzky vybraných verejných budov v Nitrianskom a Trnavskom kraji realizáciou opatrení zameraných na energetickú efektívnosť:

· zlepšenie tepelno-technických vlastností obvodových konštrukcií budov (steny, strechy , okná) na úroveň požadovanú príslušnými predpismi v danej oblasti

· modernizácia zdrojov tepla pre zabezpečenie jeho efektívnej dodávky

· modernizácia,  rekonštrukcia vykurovacích systémov

· inštalácia regulácie pre optimálnu prevádzku vykurovacích systémov (hydraulické vyregulovanie, inštalácia termostatických ventilov)

· modernizácia systémov prípravy teplej vody

· modernizácia systémov vnútorného osvetlenia

· modernizácia klimatizačných systémov

SIEA vyhlásila dňa 16. 06. 2008 výzvu na zapojenie sa do pilotného projektu „Energetická efektívnosť vo verejných budovách“, kde po kontrole formálnej a obsahovej správnosti bolo do ďalšieho procesu zaradených 69 projektov z celkových 78 prijatých žiadostí, z ktorých bol vytvorený projektový zásobník. Kritériom pre zostavenie projektového zásobníka bola redukovaná miera úspory energie, pričom bolo dohodnuté, že najskôr budú podporené obce, ktorých redukovaná miera úspory energie je vyššia ako 50%. Na realizáciu projektov bolo z fondu BIDSF vyčlenených 10 mil. eur, pričom realizátorom projektu je SIEA. 

Projekt je v štádiu realizácie. K 30. 06. 2011 bola ukončená realizácia 32 podprojektov, jeden podprojekt bol v priebehu realizácie zastavený zo statických dôvodov a 9 podprojektov nie je ukončených z dôvodu nekvalitne vykonanej realizácie a nutnosti vykonania nápravných opatrení. Nakoľko SIEA odstúpila od zmluvy s pôvodným zhotoviteľom a v súčasnosti zabezpečuje nápravné opatrenia, predpokladáme ukončenie 9 podprojektov do konca roku 2011. Keďže pri implementácii pilotného projektu ostali finančné prostriedky na realizáciu energeticky efektívnych opatrení na ďalšie verejné budovy, SIEA sa snaží dočerpať alokované prostriedky a získať schválenie EBRD. Po získaní schválenia sa predpokladá, že pilotný projekt bude ukončený vo februári 2013.
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