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Správa
o činnosti Medzinárodného podporného fondu na odstavenie reaktora V1 v Jaslovských Bohuniciach

Uznesením vlády SR č. 70/2003 z 29. januára 2010 k Finančnému memorandu Osobitného programu 2002 na podporu vyradenia Jadrovej elektrárne V1 Jaslovské Bohunice (JE V1) z prevádzky a následných opatrení v odvetví energetiky na Slovensku bolo ministrovi hospodárstva uložené v bode C.1. každoročne do 15. decembra predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky Správu o činnosti Medzinárodného podporného fondu na odstavenie reaktora V1 v Jaslovských Bohuniciach (fond BIDSF - Bohunice International Decommissioning Support Fund).
Uznesením vlády SR č. 1082/2001 zo dňa 15. 11. 2001 schválila vláda SR definitívne znenie Rámcovej dohody medzi Slovenskou republikou a Európskou bankou pre obnovu a rozvoj (EBRD), týkajúcej sa aktivít Medzinárodného fondu na podporu odstavenia Bohuníc (BIDSF). Následne dňa 16. 11. 2001 bola táto dohoda podpísaná na 1. Zhromaždení prispievateľov do fondu BIDSF v ústredí EBRD v Londýne. Rámcová dohoda nadobudla účinnosť dňom vydania tzv. Legal Opinion,  dňa 15. 08. 2002.

Predkladaný materiál  podáva ucelenú informáciu o činnosti fondu BIDSF v roku 2011. 

1. Aktivity Ministerstva hospodárstva SR

Európska únia zo svojej strany poskytla finančnú pomoc určenú na podporu odstavenia JE V1 a to v rámci predvstupovej pomoci z fondov PHARE vo výške 90 mil. eur a na obdobie rokov 2004 - 2006 vo výške 100 mil. eur. V rámci Finančnej perspektívy 2007-2013 bola pôvodne prisľúbená pre SR finančná pomoc na likvidáciu JE V1 vo výške 237 mil. eur. Po zložitých rokovaniach na úrovni Európskej rady a Európskeho parlamentu bola konečná čiastka navýšená v rámci Finančnej perspektívy 2007-2013 do výšky 423 mil. eur. Suma príspevkov do fondu BIDSF, vzhľadom k tomu, že do tohto fondu prispeli aj iní prispievatelia v sume cca 11 mil. eur, je vo výške  624 mil. eur. 
Ministerstvo hospodárstva SR (MH SR) v zmysle Rámcovej dohody medzi SR a EBRD plní úlohu generálneho dohľadu a koordinácie v rámci SR v procese riadenia týkajúceho sa vyraďovania JE V1, ktorý je financovaný z fondu BIDSF. 
Vydanie licencie na vyraďovanie 

Dňa 19. 07. 2011 vydal Úrad jadrového dozoru SR Rozhodnutie č. 400/2011, ktorým povoľuje I. etapu vyraďovania jadrovej elektrárne JE V1. 

V sledovanom období sa aktivity MH SR zamerali najmä na nasledovné činnosti:
Nová finančná perspektíva EÚ

V súvislosti so začatím príprav Finančnej perspektívy na roky 2014-2020, Slovenská republika prejavila záujem o poskytnutie ďalších finančných prostriedkov do fondu BIDSF na vyraďovanie JE V1 Jaslovské Bohunice.

Na základe iniciatívy MH SR Európska komisia (EK) vo februári informovala slovenskú stranu, že prvým krokom bude vypracovanie príslušného posúdenia vplyvov, na ktoré potrebuje detailné technické zdôvodnenie našej žiadosti o navýšenie.
V tejto súvislosti MH SR v marci 2011 odoslala  na príslušné orgány „Štúdiu nákladov vyraďovania JE V1“, ktorá obsahuje celkovú stratégiu, popis jednotlivých fáz vyraďovacieho procesu, odhadované celkové náklady. Táto bola pripravená v spolupráci s Jadrovou a vyraďovacou spoločnosťou, a. s. (JAVYS, a. s.).
V júni 2011 zástupcovia MH SR rokovali so zástupcami EK o pokračovaní  poskytovania finančnej pomoci EÚ na vyraďovanie JE V1.

Rovnako listami ministra hospodárstva SR komisárovi EK pre energetiku v auguste 2011 a novembri 2011 požiadalo MH SR o navýšenie finančných prostriedkov do fondu BIDSF. 

V súčasnosti sa v Európskej komisii rozhoduje o celkovom prerozdelení finančných prostriedkov EÚ v rámci finančnej perspektívy 2014-2020, v rámci ktorého budú poskytnuté financie aj na vyraďovanie jadrových elektrární na Slovensku, v Litve a v Bulharsku.
Rámcová dohoda
Počas existencie Rámcovej dohody, ktorá bola podpísaná medzi SR a EBRD v roku 2001, bolo potrebné riešiť niektoré otvorené otázky, ktoré vznikli počas implementácie tejto dohody v praxi.

Preto sa na MH SR v spolupráci s Ministerstvom zahraničných vecí SR, Ministerstvom financií SR a JAVYS, a. s., uskutočnilo viacero rokovaní s cieľom pripraviť riešenie na  odstránenie problémových otázok.

Na základe spoločnej dohody zainteresovaných strán bola pripravená „Výkladová správa“ k Rámcovej dohode, ktorá je vysvetlením chápania jej vybraných ustanovení, odôvodnením a podkladom na interpretáciu jej ustanovení. Táto bude MH SR zaslaná na EBRD so žiadosťou o vydanie finálnej verzie, ktorá  bude  podpísaná zo strany EBRD ako aj zo strany MH SR.
Program pomoci pri vyraďovaní JE zariadení - Nuclear Decommissioning Assistance Programme (NDAP)
V súčasnosti je počet rozhodovacích úrovní v rámci čerpania z BIDSF, ktorými sú Spoločný výbor SR a EBRD  a  Zhromaždenie prispievateľov,  rozšírený o NDAP. 

Pri prijímaní opatrení potrebných na lepšiu koordináciu, monitoring a transparentnosť čerpania prostriedkov z fondu BIDSF, Európskej  komisii, v zmysle nariadenia Rady EÚ EURATOM č. 549/2007 zo dňa 14. 05. 2007, pomáha špeciálny výbor, zložený zo zástupcov členských štátov EÚ. Rada EÚ zriadila program a vykonávacie pravidlá pre Nuclear Decommissioning Assistance Programme (NDAP), čím sa zvyšuje kontrolný mechanizmus.
Na rokovania NDAP krajiny, ktoré sú prijímateľmi finančných prostriedkov na likvidáciu jadrových elektrární (Litva, SR a Bulharsko) pripravujú tzv. Kombinovaný programovací dokument (CPD), na základe ktorého sú prideľované prostriedky na jednotlivé roky.  
Na rokovaní NDAP, ktoré sa konalo dňa 15. 03. 2011 bol predložený a  národným koordinátorom (MH SR) prezentovaný CPD pre JE V1 Jaslovské Bohunice, ktorý bol spracovaný v spolupráci s JAVYS, a. s., Slovenskou elektrizačnou prenosovou sústavou, a. s. (SEPS, a. s.) a Slovenskou inovačnou a energetickou agentúrou (SIEA) v januári 2011. Na základe tohto dokumentu bol na  rok 2011 schválený objem finančných prostriedkov na financovanie projektov z fondu BIDSF vo výške 61,5 mil. eur.
Monitorovací výbor Rámca financovania projektov udržateľnej energie
Cieľom projektu Rámec financovania projektov udržateľnej energie - SLOVSEFF bolo vytvorenie úverovej linky v spolupráci so slovenskými bankami na poskytovanie úverov pre súkromný sektor, správcov bytov a rezidenčných spotrebiteľov na investície do projektov udržateľnej energie, ktoré podporujú ciele fondu BIDSF. Konkrétne sú podporované projekty energetickej efektívnosti a malé projekty obnoviteľných zdrojov energie. Financovanie z BIDSF vo výške 15 mil. eur podporilo vytvorenie projektu a taktiež slúžilo na prekonanie investičných prekážok. Na úvery bolo zo strany EBRD poskytnutých 60 mil. eur.
Na základe pozitívnych ohlasov zo strany konečných prijímateľov pristúpilo MH SR a EBRD k realizácii 2. etapy projektu – SLOVSEFF 2, na ktorú bolo zo zdrojov fondu BIDSF alokovaných ďalších 15 mil. eur a zo strany EBRD boli na úvery pre konečných prijímateľov poskytnuté zdroje vo výške 90 mil. eur.

V pravidelnom polročnom cykle sa uskutočňujú  rokovania Monitorovacieho výboru Rámca financovania projektov udržateľnej energie (výbor), ktorého členmi sú zástupcovia Slovenskej republiky, EBRD a EK. 
V rámci 1. etapy, do ktorej boli zapojené štyri slovenské banky: Dexia banka, Tatrabanka, VÚB Banka a Slovenská sporiteľňa, bol konštatovaný vysoký záujem o projekty. Z hľadiska samotného zamerania projektov sú tieto orientované najmä na stranu spotreby, t.j. zatepľovanie budov. Na rokovaní bolo prezentované, že v 1. etape bolo podporených 293 projektov, z toho v bytovom sektore 251, v priemysle 34 a v oblasti OZE 8 projektov. V rámci realizácie jednotlivých opatrení sa dosiahli úspory tepla vo výške 450 TJ/rok a zníženie spotreby elektriny v objeme 18,5 GWh/rok. V oblasti OZE bol podporený nárast inštalovaného výkonu vo výške 18,65 MW, pričom predpokladaná výroba bude 57,6 GWh/rok. Z environmentálneho pohľadu sa predpokladá  zníženie emisií CO2 vo výške 63 564 t/rok.
Do 2. etapy je v súčasnosti zapojených 5 bánk: Tatrabanka, VÚB, Slovenská sporiteľňa, UniCredit a ČSOB. SLOVSEFF 2 bol oficiálne spustený v marci 2010, pričom bolo doposiaľ realizovaných 212 projektov, z toho 196 v bytovom sektore, 10 v priemysle a 6 projektov OZE. V rámci realizácie programu sa dosiahli úspory tepla vo výške 141 TJ/rok a zníženie spotreby elektriny v objeme 7,4 MWh/rok. V oblasti OZE bol podporený nárast inštalovaného výkonu vo výške 5,43 MW, pričom predpokladaná výroba bude 45,7 GWh/rok. Z environmentálneho pohľadu sa predpokladá  zníženie emisií CO2 vo výške 24 605 t/rok.

1.1   20. zasadnutie Spoločného výboru dňa 24. 05. 2011
Dňa 24. 05. 2011 sa konalo 20. zasadnutie Spoločného výboru SR a EBRD pre účely fondu BIDSF (SV). Na Spoločnom výbore zástupcovia MH SR informovali o aktivitách, ktoré sa uskutočnili v období od zasadania 19. Spoločného výboru dňa 10. 11. 2010.
V rámci svojich prezentácií zástupcovia spoločností JAVYS, a. s., SIEA a SEPS, a. s., informovali  členov SV o činnostiach týchto spoločností súvisiacich s fondom BIDSF, ako aj s požiadavkami na finančné prostriedky zo zdrojov fondu BIDSF na realizáciu nových projektov. 
Výsledkom zasadania Spoločného výboru bolo schválenie projektov spoločnosti JAVYS, a. s., ktoré boli navrhnuté na predloženie Zhromaždeniu prispievateľov v Londýne.

Podrobnejšia charakteristika vyššie spomenutých projektov, ako aj ostatných projektov priamo súvisiacich s vyraďovaním, ktoré boli doteraz schválené, je uvedená v Prílohe 1. Projekty nepriamo súvisiace s vyraďovaním JE V1 sú uvedené v Prílohe 2.

1.2   20. Zhromaždenie prispievateľov do fondu BIDSF dňa 08. 06. 2011
20. Zhromaždenie prispievateľov sa konalo 08. 06. 2010 v sídle EBRD v Londýne, kde boli podané informácie o činnostiach fondu BIDSF a čerpaní finančných prostriedkov za obdobie prechádzajúcich 6 mesiacov.  
Na zhromaždení prispievateľov bol v rámci Pracovného programu, pripraveného zástupcami EBRD, prezentovaný progres vo využívaní zdrojov fondu BIDSF. Na základe odporučenia a schválenia SV boli na zhromaždení schválené nasledovné projekty priamo súvisiace s vyraďovaním:

· A1.5
Konzultant PMU (5. etapa)

· B6.5
Plán druhej etapy vyraďovania JE V1 a povoľovacia dokumentácia

· B6.7
Správa o hodnotení vplyvu 2. etapy vyraďovania JE V1 na životné prostredie

· B7.2
Školenie personálu pre účely vyraďovania JE V1 - 1. etapa

· C12.1
Laboratórne vybavenie potrebné v procese vyraďovania JE V1

· C16.1
Úprava skladovacích priestorov

· C17.1
Úprava budov - vytvorenie priestorov pre stredisko technickej dokumentácie

· D0
Implementácia programu vyraďovania s využitím ľudských zdrojov dostupných  v JE V1 Bohunice (Projekt 4.2, júl 2011 - december 2011)

· D1.2
Demontáž zariadení strojovne

· D3.2
Demontáž vonkajších nekontaminovaných zariadení a objektov

· D3.3
Demontáž systémov elektrického napájania

· D3.4
Demontáž dieselgenerátorov

1.3
21. zasadnutie Spoločného výboru dňa 15. 11. 2011
Dňa 15. 11. 2011 sa konalo ďalšie zasadnutie Spoločného výboru SR a EBRD pre účely fondu BIDSF. Zástupca MH SR informoval o stave a vývoji aktivít súvisiacich s fondom BIDSF. Výsledkom zasadania Spoločného výboru bolo schválenie nasledovných 6 projektov prezentovaných zástupcami spoločnosti JAVYS, a. s.:
· A1.6
6. Fáza Konzultanta PMU
· A5-A3
Optimalizácia elektrickej schémy

· C15-B
Transportné a obalové prostriedky na vyraďovanie JE V1 – 1. etapa

· D4.4A
Demontáž systémov budovy pomocných prevádzok – 1. etapa

· D0
Implementácia programu vyraďovania s využitím ľudských zdrojov dostupných v JE Bohunice V1: Projekt 5

· D0.A
Nákup elektrickej energie, médií a ostatných energií – 1. etapa

Projekty budú predložené a prerokované na 21. Zhromaždení prispievateľov do fondu BIDSF dňa 07. 12. 2011.
2. Aktivity Jadrovej a vyraďovacej spoločnosti, a. s.

Činnosť PMU BIDSF spoločnosti JAVYS, a.s. a Konzultanta PMU v roku 2011                       bola uskutočňovaná v zmysle harmonogramu činností prípravy vyraďovania a vyraďovania JE V1. Medzi najdôležitejšie aktivity PMU BIDSF spoločnosti JAVYS, a. s., v roku 2011 patrili:

· Spolupráca pri vypracovaní dokumentu CPD 2011 a účasť zástupcov spoločnosti JAVYS, a. s., na zasadnutí komisie NDAP v marci 2011.

· Implementácia dvoch kľúčových BIDSF projektov v procese vyraďovania JE V1:

B6.3 
Plán prvej etapy vyraďovania JE V1 ďalšia dokumentácia

B6.4 
Databáza vyraďovania

· Dňa 19. 07. 2011 vydal Úrad jadrového dozoru SR Rozhodnutie č. 400/2011, ktorým spoločnosti JAVYS, a. s., udelil na obdobie do konca roku 2014 povolenie na 1. etapu vyraďovania JE V1 z prevádzky a zároveň povolenia na nakladanie s rádioaktívnymi odpadmi a na nakladanie s jadrovými materiálmi počas 1. etapy vyraďovania JE V1. Toto rozhodnutie Úradu jadrového dozoru SR nadobudlo právoplatnosť 20. 07. 2011.

· Pre začatie 1. etapy vyraďovania JE V1 bolo získané aj povolenie Úradu verejného zdravotníctva SR (rozhodnutia č. OOZPŽ/3760/2011 a č. OOZPŽ/3761/2011 boli vydané dňa 01. 07. 2011, s platnosťou od 20. 07. 2011).

· Boli začaté správne konania podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v znení neskorších predpisov (zákon EIA), a to doručením zámeru na Ministerstvo životného prostredia SR (MŽP SR) pre BIDSF projekty C8 (Integrálny sklad RAO (rádioaktívnych odpadov)) a C9.4 (Rozšírenie úložiska rádioaktívnych odpadov v Mochovciach pre ukladanie nízko a stredne aktívnych odpadov a vybudovanie úložiska pre veľmi nízko aktívne odpady). Paralelne s týmito správnymi konaniami sú vykonávané činnosti pre začatie správneho konania v zmysle zákona EIA tiež v iných BIDSF projektoch a takisto prípravné činnosti pre EIA proces na vydanie tzv. záverečného stanoviska MŽP SR pre 2. etapu vyraďovania JE V1 v rámci BIDSF projektu B6.7 (Správa o hodnotení vplyvu 2. etapy vyraďovania JE V1 na životné prostredie).
· Pre potreby jednotlivých projektov boli v roku 2011 vykonávané aktivity na získanie (čiastkových) povolení zo strany príslušných správnych orgánov, najmä povolenia podľa:
· zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v znení neskorších predpisov – povolenia prevažne v oblasti radiačnej ochrany, nakladanie s azbestom a pod.,
· zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon), v znení neskorších predpisov – najmä stavebné povolenia, povolenie na odstránenie stavby, územné rozhodnutia a pod.,

· zákona č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v znení neskorších predpisov – najmä povolenia na zmeny na jadrovom zariadení a pod. 

· Dohľad, kontrola a podpora implementácie projektov BIDSF v etape realizácie:



A1.4
Konzultant PMU (4. etapa)



A1.5
Konzultant PMU (5. etapa)



A5-C
Modifikácia systémov chladiacej a technickej vody, a systému surovej vody



A5-D
Modifikácia zabezpečovania dodávok dôležitých prevádzkových médií



B6.3
Plán prvej etapy vyraďovania JE V1 a ďalšia dokumentácia



B6.4
Databáza vyraďovania



C7-C
Rekonštrukcia BSC RAO



C10
Uvoľňovanie materiálov z vyraďovania



C12
Modernizácia monitorovacieho zariadenia radiačnej ochrany


D0
Implementácia programu vyraďovania s využitím ľudských zdrojov dostupných v JE V1 Bohunice (4. etapa – rok 2011)

· Uzatvorenie zmlúv s dodávateľmi / implementácia projektov BIDSF:

A3-A
Rekonštrukcia systému fyzickej ochrany v lokalite elektrárne - AKOBOJE

A3-B
Rekonštrukcia systému varovania a vyrozumenia verejnosti

C7-A2  Zvýšenie kapacity existujúcich fragmentačných a dekontaminačných zariadení

D1.1
Demontáž izolácií strojovne JE V1

· Príprava, vypracovanie, resp. schválenie Technickej špecifikácie, resp. Zadania a Dokumentácie obstarávania pre projekty BIDSF:

B6.5
Plán druhej etapy vyraďovania JE V1 a povoľovacia dokumentácia

B6.7
Správa o hodnotení vplyvu 2. etapy vyraďovania JE V1 na životné prostredie

B7.2
Školenie personálu pre účely vyraďovania JE V1 – 1. Etapa

C8

Integrálny sklad RAO v lokalite Bohunice

C9.4
Návrh a licencovanie nových priestorov pre ukladanie RAO v RÚ RAO Mochovce

C12.1
Laboratórne vybavenie potrebné v procese vyraďovania JE V1

C15-A
 Jednotný počítačový systém pre logistiku vyraďovania JE V1

C16.1
Úprava skladovacích priestorov

C17.1
Úprava budov - vytvorenie priestorov pre stredisko technickej dokumentácie

D1.2
Demontáž zariadení strojovne

D2
Dekontaminácia primárneho okruhu

D3.1
Demontáž a demolácia vonkajších objektov JE V1 – 1. Etapa

D3.2
Demontáž vonkajších nekontaminovaných zariadení a objektov

D3.3
Demontáž systémov elektrického napájania

D3.4
Demontáž dieselgenerátorov

D7.1
Štúdia realizovateľnosti nakladania s komponentmi PO JE V1

· Otvorená súťaž na výber zhotoviteľa podľa pravidiel EBRD pre projekty BIDSF:
A6/B8
Administratívna budova PMU/Informačné centrum vyraďovania JE V1

A5-A2
 Zmena schémy systému elektrického napájania JAVYS po konečnom odstavení JE V1

C7-A3
Výstavba nového veľkokapacitného F&D zariadenia JE V1

C7-B
Spracovanie historických odpadov – kalov a sorbentov

C13
Nakladanie so sypkým RAO

· Ukončenie projektov BIDSF A2.1 Vývoj súhrnnej dokumentácie potrebnej pre obdobie ukončovanie prevádzky a prípravu na vyraďovanie JE V1.
· Implementácia zmluvy s Konzultantom PMU pre 4. etapu (01. 11. 2010 - 30. 09. 2011) a pre 5. etapu (01. 10. 2011 - 31. 07. 2012) Projektu vyraďovania JE V1.

· Vypracovanie identifikačných listov projektov (PIS) a príslušných podkladov (technické štúdie) na definovanie nových projektov financovaných zo zdrojov fondu BIDSF a ich prezentácia na zasadnutí Spoločného výboru SR a EBRD dňa 24. 05. 2011:

A1.5
Konzultant PMU (5. etapa)

B6.7
Správa o hodnotení vplyvu 2. etapy vyraďovania JE V1 na životné prostredie

B7.2
Školenie personálu pre účely vyraďovania JE V1 - 1. etapa

C12.1
Laboratórne vybavenie potrebné v procese vyraďovania JE V1

C17.1
Úprava budov - vytvorenie priestorov pre stredisko technickej dokumentácie

D0
Implementácia programu vyraďovania s využitím ľudských zdrojov dostupných  v JE V1 Bohunice (Projekt 4.2, júl 2011 - december 2011)

D3.4
Demontáž dieselgenerátorov

· Dňa 08. 06. 2011 sa v Londýne uskutočnilo Zhromaždenie prispievateľov fondu BIDSF, na ktorom boli schválené projekty a pridelenie grantov pre projekty:

A1.5
Konzultant PMU (5. etapa)

B6.5
Plán druhej etapy vyraďovania JE V1 a povoľovacia dokumentácia

B6.7
Správa o hodnotení vplyvu 2. etapy vyraďovania JE V1 na životné prostredie

B7.2
Školenie personálu pre účely vyraďovania JE V1 - 1. etapa

C12.1
Laboratórne vybavenie potrebné v procese vyraďovania JE V1

C16.1
Úprava skladovacích priestorov

C17.1
Úprava budov - vytvorenie priestorov pre stredisko technickej dokumentácie

D0
Implementácia programu vyraďovania s využitím ľudských zdrojov dostupných  v JE V1 Bohunice (Projekt 4.2, júl 2011 - december 2011)

D1.2
Demontáž zariadení strojovne

D3.2
Demontáž vonkajších nekontaminovaných zariadení a objektov

D3.3
Demontáž systémov elektrického napájania

D3.4
Demontáž dieselgenerátorov

· Dňa 01. 07. 2011 uzavrela spoločnosť JAVYS, a. s., s EBRD Grantové dohody GA 016B, GA 017C, GA 018D a GA 019C, v ktorých sú pridelené granty pre financovanie nasledovných projektov zo zdrojov fondu BIDSF: 

A1.5
Konzultant PMU (5. etapa)

B6.5
Plán druhej etapy vyraďovania JE V1 a povoľovacia dokumentácia

B6.7
Správa o hodnotení vplyvu 2. etapy vyraďovania JE V1 na životné prostredie

B7.2
Školenie personálu pre účely vyraďovania JE V1 - 1. etapa

C12.1
Laboratórne vybavenie potrebné v procese vyraďovania JE V1

C16.1
Úprava skladovacích priestorov

C17.1
Úprava budov - vytvorenie priestorov pre stredisko technickej dokumentácie

D0
Implementácia programu vyraďovania s využitím ľudských zdrojov dostupných  v JE V1 Bohunice (Projekt 4.2, júl 2011 - december 2011)

D1.2
Demontáž zariadení strojovne

D3.2
Demontáž vonkajších nekontaminovaných zariadení a objektov

D3.3
Demontáž systémov elektrického napájania

D3.4
Demontáž dieselgenerátorov

· Vypracovanie identifikačných listov projektov (PIS) a príslušných podkladov (technické štúdie) na definovanie nových projektov financovaných zo zdrojov fondu BIDSF a ich predloženie na schválenie na zasadnutie Spoločného výboru SR a EBRD dňa 15. 11. 2011 a zasadnutie Zhromaždenia prispievateľov fondu BIDSF dňa 07. 12. 2011:

A1.6
Konzultant PMU (6. etapa)

A5-A3  Optimalizácia elektrickej schémy

C15-B
  Transportné a obalové prostriedky na vyraďovanie JE V1 - 1. etapa

C16.2
Úprava dočasných skladovacích priestorov pre VLLW

D0
Implementácia programu vyraďovania s využitím ľudských zdrojov dostupných  v JE V1 Bohunice (Projekt 5, január 2012 - december 2012)
D0.A
Nákup elektrickej energie, médií a ostatných energií - 1. etapa

3. Aktivity Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a. s.

Spoločnosť Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s., na základe Grantovej dohody GA 002, uzatvorenej s EBRD dňa 10. 12. 2003, čerpala prostriedky na financovanie investičného projektu Križovany 400 kV rekonštrukcia, 2. stavba, 2. časť a 3. stavba.

Na základe schémy financovania zakotvenej v GA 002 boli uzatvorené dve zmluvy:

· zmluva s konzultačnou spoločnosťou Fichtner GmbH na technické poradenstvo pre Konzultant PMU, ktorá vznikla v rámci spoločnosti SEPS, a. s., pre účely správy investičných projektov financovaných prostredníctvom fondu BIDSF a

· zmluva na samotné zhotovenie diela so združením joint-venture VUJE / AREVA. 

Dňa 18. 12. 2007 uzatvorila spoločnosť SEPS, a. s., s EBRD Grantovú dohodu GA 014 na financovanie investičných projektov Opatrení v prenosovej sústave v dôsledku definitívneho odstavenia jadrovej elektrárne V1 v Jaslovských Bohuniciach. Tieto opatrenia obsahujú nasledovné investičné projekty:

· TR Bošáca -Transformátor T402

· 2 x 400 kV vedenie pre TR Medzibrod

· Transformácia 400/110 kV Medzibrod

· R 400 kV  Lemešany - rozšírenie

Na základe schémy financovania zakotvenej v GA 014 boli uzatvorené tieto zmluvy:

· zmluva s konzultačnou spoločnosťou na technické poradenstvo pre PMU v rámci spoločnosti SEPS, a. s., pre účely správy investičných projektov financovaných prostredníctvom fondu BIDSF (spoločnosť DECON GmbH),

· zmluva na zhotovenie diela TR Bošáca -Transformátor T402 so spoločnosťou VUJE, a. s.,

· zmluva na zhotovenie diela Transformácia 400/110 kV Medzibrod so spoločnosťou VUJE, a. s.,
· zmluva na zhotovenie diela Vedenie 2x400 kV pre ES Medzibrod so konzorciom Energoinvest /VLB,
· zmluva na zhotovenie diela R 400 kV  Lemešany - rozšírenie s konzorciom VISElektrolux.

Dňa 11. 03. 2010 uzatvorila SEPS, a. s., s EBRD Grantovú dohodu GA 020 na financovanie súboru stavieb ES Bystričany  - Transformácia 400/110 kV. Tento súbor obsahuje nasledovné investičné projekty:

· Transformácia 400/110 kV Bystričany

· Dvojité vedenie 400 kV H. Ždaňa – Bystričany

· Rozvodňa 400 kV H. Ždaňa – rozšírenie

· Dvojité vedenie 400 kV Bystričany – Križovany

· Rozvodňa 400 kV Križovany - rozšírenie

Grantová dohoda GA 002

V súlade s časovým plánom vyraďovania JE V1 bol v decembri 2006 v elektrickej stanici Križovany uvedený do prevádzky prvý výkonový transformátor 400/110 kV, ktorý  ako prvok elektrizačnej sústavy, zabezpečuje čiastočnú kompenzáciu úbytku výkonu po definitívnom odstavení 1. bloku JE V1 a v  októbri 2007 druhý výkonový transformátor 400/110 kV, v predstihu pred časovým plánom. V rokoch 2007 a 2008 prebiehali rekonštrukčné práce na samotnej rozvodni 400 kV. Celý investičný projekt bol ukončený 25. 09. 2008. Čerpanie grantu z GA 002 na posledné platby Konzultantovi PMU prebehli do konca roku 2010. 

Grantová dohoda GA 014
Projekt PMU Konzultant
Konzultanti PMU sa aktívne zúčastňujú na stretnutiach v Bošáci, Lemešanoch a Medzibrode. Kontrolujú a dohliadajú na činnosti VUJE v Bošáci a Medzibrode. Prebiehajú kontroly stavebných prác v Lemešanoch. Aktívne sa zúčastňujú na zadávaní zákazok a sprevádzkovaní linky V408. Kontrola zmluvných aktivít spoločnosti Energoinvest/VLB pre projekt vedenia. Zúčastnenie sa na skúškach oceľových a ohraňovaných stožiarov.

Projekt  TR Bošáca - Transformátor T402

Zmluva s VUJE bola podpísaná 05. 11. 2009 na úvodnom stretnutí, na ktorom sa uskutočnilo oficiálne otvorenie projektu.

350 MVA transformátor bol objednaný 10. 12. 2009 od spoločnosti Areva, Turecko, výrobca predpokladá jeho dodanie v novembri 2011.

Práce sa začali 30. 08. 2010 a všetky stavebné a elektricko-inštalačné práce, vrátane hlavnej uzemňovacej siete, sú už dokončené. Kabelážne práce sú v procese realizácie. Celkový pokrok projektu ku koncu augusta 2011 bol 76,59% a projektový návrh 99% v porovnaní s plánovanými 76,05% a 100%. 

Projekt  2 x 400 kV vedenie pre TR Medzibrod

Zmluva bola podpísaná predstavenstvom spoločnosti SEPS, a. s., 20. 12. 2010 a úvodné stretnutie sa uskutočnilo 11. 01. 2011. Zhotoviteľ prezentoval konečný konštrukčný plán, ktorý bol prijatý. V priebehu mesiaca mája, väčšina projektovej dokumentácie, vrátane nákresov, výkresov, statických výpočtov, detailov vodičov atď., bola predložená na schválenie. Na konci mesiaca bola väčšina z nich vo fáze revízie. OPWG predložené na schválenie už bolo zo strany objednávateľa schválené. Odlesňovacie práce v oblastiach odklonov boli zahájené v mesiaci jún a stále pokračujú. Skúšky stožiarov typu N3+6 boli vykonané 07. 07. 2011 a ich výsledky boli uspokojivé. Zahájenie  prác pre dve odklonenia sa začali v septembri po dodaní oceľových konštrukcií. Na konci augusta 2011 bola príprava projektu na 80% oproti plánovaným 90% a celkový pokrok bol 9,5% oproti plánovaným 12,25%. 
Projekt  Transformácia 400/110 kV Medzibrod

Zmluva bola podpísaná 02. 03. 2010 a úvodné stretnutie sa uskutočnilo 17. 03. 2010, kde sa oficiálne projekt zahájil.

Celkový pokrok projektu na konci augusta 2011 bol 51,85% a projektových prác 98% v porovnaní s plánovanými 53,91% a 100%. Všetky nákresy, vrátane základových plánov pre transformátor a Ruplan boli predložené na schválenie a vrátili sa do kategórie 1. a 2. FAT skúšky pre prvý transformátor sa uskutočnili 11. 07. 2011 a jeho dodávka sa očakáva na konci septembra. Práce na základoch prvého transformátora pokračujú.

Projekt  R 400 kV Lemešany - rozšírenie

(Súčasť súboru stavieb Vedenie 2 x 400 kV Lemešany - Moldava (pripojenie U.S. Steel Košice))
Všetok materiál je v súčasnosti preskúšaný a dodaný, montáž je dokončené na 90%. Na konci septembra bolo plnenie projektových prác 100% a celkové plnenie projektu bolo 90%, čo je v súlade s harmonogramom. 
Grantová dohoda GA 020
Na 17. Zhromaždení prispievateľov BIDSF bola schválená Grantová dohoda GA 020 na financovanie súboru stavieb ES Bystričany - Transformácia 400/110 kV vo výške 60 mil. eur. GA 020 bola podpísaná dňa 11. 03. 2010. Zvyšná časť oprávnených nákladov súboru stavieb bola pokrytá dodatkom ku GA 020 (Grantová dohoda GA 020A), ktorá bola schválená v orgánoch spoločnosti a na 19. Zhromaždení prispievateľov BIDSF a podpísaná 14. 12. 2010.

Komplex stavieb ES Bystričany - Transformácia 400/110kV

Hlavným cieľom projektu je zabezpečenie bezpečnej a spoľahlivej dodávky elektrickej energie po definitívnom odstavení JE V1 prostredníctvom realizácie súboru stavieb ES Bystričany - Transformácia 400/110 kV v období 2012 - 2015. Cieľom je prechod z jestvujúcej transformácie 220/110 kV na transformáciu 400/110 kV v uzle ES Bystričany a následné prepojenie tejto stanice s rozvodňou 400 kV v ES Križovany a rozvodňou 400 kV v ES H. Ždaňa. Toto opatrenie smeruje k posilneniu prenosovej sústavy, spoľahlivej a bezporuchovej dodávke elektriny do distribučnej sústavy a splneniu kritéria (n-1) UCTE.
V období 07/2009 až 10/2009 prebehla analýza Due Diligence na zistenie kvalifikačných predpokladov projektu na jeho financovanie z prostriedkov fondu BIDSF. Výsledky analýzy Due Diligence odporúčali financovanie komplexu stavieb fondom BIDSF vo výške 76,0 mil. eur, čo predstavuje 50% z celkových nákladov 150,0 mil. eur.

Komplex stavieb je v súčasnosti v štádiu prípravy detailných štúdií a prípravy posudzovania vplyvov na životné prostredie.

4. Aktivity Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry
Európska banka pre obnovu a rozvoj, Ministerstvo hospodárstva SR a Slovenská inovačná a energetická agentúra podpísali grantovú dohodou GA 015 týkajúcu sa pilotného projektu Energetická efektívnosť vo verejných budovách. Pre tento projekt bolo z  fondu BIDSF vyčlenených 10 mil. eur.

Cieľom pilotného projektu je podporiť zvýšenie energetickej efektívnosti, zníženie spotreby energetických zdrojov, teda zlepšenie energetickej bilancie vybraných budov vo vlastníctve štátu resp. verejnej správy prostredníctvom opatrení energetickej efektívnosti.

Na vypracovanie, riadenie a dohľad nad realizáciou, monitorovanie, obstarávanie a vyhodnotenie výsledkov projektu technickým konzultantom, SIEA poskytne potrebné zdroje a bude vystupovať ako supervízor projektu vo vytvorenej PMU v rámci Odboru ostatných podporných programov.

SIEA vyhlásila dňa 16. 06. 2008 výzvu na zapojenie sa do pilotného projektu „Energetická efektívnosť vo verejných budovách“, kde po kontrole formálnej a obsahovej správnosti bolo do ďalšieho procesu zaradených 69 projektov z celkových 78 prijatých žiadostí, z ktorých bol vytvorený projektový zásobník. Kritériom pre zostavenie projektového zásobníka bola redukovaná miera úspory energie, pričom bolo dohodnuté, že najskôr budú podporené obce, ktorých redukovaná miera úspory energie je vyššia ako 50%. 

V decembri 2009 SIEA uzatvorila zmluvu podľa grantovej dohody so spoločnosťou Košická energetická spoločnosť, a. s. (KES), ktorá od januára 2010 zabezpečuje pre SIEA konzultačné služby v rámci pilotného projektu a pripravila podklady k verejnému obstarávaniu. Obstarávanie bolo rozdelené do 5 súborov.

Do súborov č. 1 a č. 2 boli vybrané materské a základné školy s cieľom využiť prázdniny na realizáciu úsporných opatrení. Výzva na predkladanie ponúk bola vyhlásená 05. 05. 2010 a bola ukončená 17. 06. 2010. Víťazom súboru č. 1 sa stala spoločnosť MATEP, s. r. o., víťazom súboru č. 2 spoločnosť EURO-BUILDING, a. s.. Zmluvy boli uzatvorené v priebehu júla 2010.

Výzva na predkladanie ponúk pre súbor č. 3 bola vyhlásená 02. 06. 2010 a ukončená 16. 07. 2010. Víťazom sa stala spoločnosť DYNAMIK HOLDING, a. s., s ktorou bola uzatvorená zmluva v októbri 2010. 

Výzva na predkladanie ponúk pre súbory č. 4 a č. 5 bola vyhlásená 28. 06. 2010 a bola ukončená 11. 08. 2010. Víťazom súboru č. 4 a č. 5 sa stala spoločnosť MATEP, s.r.o.. Zmluvy boli uzatvorené v novembri 2010.

Práce začali u všetkých dodávateľov po podpise zmlúv a po odovzdaní stavenísk zhotoviteľom. Opatrenia na verejných budovách v rámci súborov 1, 3, 4 a 5 boli uskutočnené a stavby boli obciam odovzdané v priebehu novembra 2010 až júna 2011.

V priebehu implementácie súboru 2 v rámci pilotného projektu „Energetická efektívnosť vo verejných budovách“ došlo na budove materskej škôlky vo Volkovciach k statickým problémom, z toho dôvodu bola stavba pozastavená. Na základe vzniknutej situácie a návrhu starostu obce bola vznesená požiadavka o presun alokácie na Základnú a materskú školu vo Volkovciach. Európska banka pre obnovu a rozvoj ako aj Ministerstvo hospodárstva SR s navrhnutým riešením súhlasili. Pôvodná budova materskej škôlky nebude ďalej predmetom realizácie energeticky efektívnych opatrení ale predmetom podpory bude Základná a materská škola vo Volkovciach. Ukončenie realizácie predpokladáme na jeseň 2012.

SIEA vypovedala zmluvu s dodávateľom pre súbor 2 z dôvodu porušovania ustanovení zmluvy. Nakoľko nízka kvalita realizácie energeticky efektívnych opatrení týmto zhotoviteľom si vyžaduje vykonanie nápravných opatrení, SIEA predpokladá ukončenie a odovzdanie stavieb zaradených do súboru 2 do konca roku 2011, pokiaľ to dovolia poveternostné podmienky.

Na základe žiadosti SIEA o predĺženie grantovej dohody, EBRD predĺžila grantovú dohodu do februára 2012.

V rámci verejného obstarávania súborov 1-5 došlo k značnej úspore finančných prostriedkov na realizáciu energeticky efektívnych opatrení na verejných budovách. V tejto súvislosti SIEA požiadala EBRD o možnosť podporiť ďalšie verejné budovy podľa zostaveného projektového zásobníka, čo súvisí aj s činnosťami poskytovanými konzultantom. Pokiaľ príde k schváleniu zámeru SIEA podporiť ďalšie verejné budovy, SIEA predpokladá ukončenie pilotného projektu až vo februári 2013 s čím súvisí aj nutnosť predĺženia grantovej dohody.
5. Záver

Doposiaľ bolo uzavretých celkom 20 grantových dohôd a na ich financovania bolo z fondu BIDSF alokovaných 436,40 mil. eur. Čerpanie finančných prostriedkov zo zdrojov fondu k 30. 09. 2011 bolo vo výške 118,74 mil. eur. 

V Prílohe 3 materiálu je uvedené zhrnutie čerpania prostriedkov z fondu BIDSF a prehľad realizácie projektov BIDSF podľa podpísaných grantových dohôd je uvedený v Prílohe 4 .
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