Predkladacia správa
Uznesením vlády SR č. 70/2003 z 29. januára 2003 k Finančnému memorandu Osobitného programu 2002 na podporu vyradenia Jadrovej elektrárne V1 Jaslovské Bohunice z prevádzky a následných opatrení v odvetví energetiky na Slovensku bolo ministrovi hospodárstva uložené v bode C.1. každoročne do 15. decembra predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky Správu o činnosti Medzinárodného podporného fondu na odstavenie reaktora V1 v Jaslovských Bohuniciach (fond BIDSF - Bohunice International Decommissioning Support Fund). 

Ministerstvo hospodárstva SR, v zmysle Rámcovej dohody medzi Slovenskou republikou a Európskou bankou pre obnovu a rozvoj, plní úlohu generálneho dohľadu a koordinácie v rámci SR v procese riadenia týkajúceho sa vyraďovania JE V1 Jaslovské Bohunice, financovaného z fondu BIDSF. 

Predkladaný materiál poskytuje ucelenú informáciu o činnosti fondu BIDSF v roku 2011 a je zameraný najmä na uvedené aktivity:

· Program pomoci pri vyraďovaní JE zariadení - Nuclear Decommissioning Assistance Programme
· Monitorovací výbor Rámca financovania projektov udržateľnej energie
· Zasadnutia Spoločného výboru BIDSF
· Zhromaždenie prispievateľov do fondu BIDSF
· Aktivity Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a. s.

· Aktivity Jadrovej a vyraďovacej spoločnosti, a. s.
· Aktivity Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry

Súčasťou materiálu sú v prílohách poskytnuté informácie o čerpaní finančných prostriedkov z fondu BIDSF, ako aj prehľad fáz realizácie jednotlivých projektov.

Doteraz bolo uzavretých celkom 20 grantových dohôd a na ich financovania bolo z fondu BIDSF alokovaných 436,40 mil. eur. Čerpanie finančných prostriedkov zo zdrojov fondu k 30. 09. 2011 bolo vo výške 118,74 mil. eur. 
Materiál nemá vplyv na verejné financie a na zamestnanosť, ani dopad na životné prostredie a podnikateľské prostredie.

Z uvedeného dôvodu materiál neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Keďže predkladaný materiál má informatívny charakter, nebolo k nemu vykonané medzirezortné pripomienkové konanie.
