Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje maximálna intenzita investičnej pomoci a výška investičnej pomoci podľa formy investičnej pomoci a miery nezamestnanosti v okresoch podľa jednotlivých regiónov Slovenskej republiky (ďalej len „nariadenie vlády“) je vypracovaný podľa § 18 ods. 1 zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona                        č. 231/2011 Z. z. 
Podľa článku 107 ods. 3 písm. a) Zmluvy o fungovaní Európskej únie sú na čerpanie investičnej pomoci do 31. decembra 2013 oprávnené tri zo štyroch slovenských regiónov NUTS - 2: východné Slovensko, stredné Slovensko, západné Slovensko.

S cieľom vytvoriť podmienky pre ekonomický rozvoj znevýhodnených regiónov  prostredníctvom podpory vytvárania nových investícií a vytvárania nových pracovných miest na trvalo udržateľnom základe sa jednotlivé okresy (regióny) Slovenskej republiky v závislosti od priemernej miery evidovanej nezamestnanosti zaraďujú do piatich zón.
Maximálna intenzita investičnej pomoci a výška investičnej pomoci podľa formy investičnej pomoci a miery nezamestnanosti v okresoch podľa jednotlivých regiónov Slovenskej republiky sú v návrhu nariadenia vlády upravené diferencovane, podľa odvetvia a regiónu, pri zachovaní princípu vyššej miery pomoci investičným zámerom s vyššou pridanou hodnotou v menej rozvinutých regiónoch.

V okresoch, kde je priemerná miera nezamestnanosti nižšia ako priemer nezamestnanosti v Slovenskej republike sa investičná pomoc formou dotácie na obstaraný dlhodobý hmotný majetok a dlhodobý nehmotný majetok a investičná pomoc formou príspevku na vytvorené nové pracovné miesta pre investičné zámery patriace do odvetví priemyselnej výroby a cestovného ruchu nebudú poskytovať. 
Navrhovaná právna úprava nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov ani na zamestnanosť a tvorbu pracovných miest; bude mať pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Materiál nepodlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Predložený návrh nariadenia vlády bol predmetom skráteného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú vo vyhodnotení pripomienkového konania.
Návrh nariadenia vlády sa nepredkladá na vnútrokomunitárne pripomienkové konanie.
           Návrh nariadenia vlády bol 29. novembra 2011 predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.
