Predkladacia správa
Ministerstvo zdravotníctva SR v zmysle uznesenia vlády SR č. 548 zo 17.augusta 2011 predkladá na rokovanie vlády SR správu o realizovaných racionalizačných opatreniach vo vzťahu k transformovaným štátnym organizáciám s dôrazom na zvýšenie efektívnosti a finančnej výkonnosti s cieľom dosiahnutia kladného hospodárskeho výsledku štátnych organizácií po zmene právnej formy na akciovú spoločnosť..
Uvedený materiál sa predkladá vzhľadom na potrebu riešenia súčasného stavu hospodárenia zdravotníckych zariadení. Ide o návrh kľúčových ozdravných opatrení na stabilizáciu hospodárenia vo vybraných zdravotníckych zariadeniach, a to :
· Finančné riadenie zdravotníckych zariadení – cieľom projektu je vytvorenie objektívneho systému zberu údajov od zdravotníckych zariadení pre účely sledovania, vyhodnocovania a plánovania ich hospodárenia;
· Centralizácia nákupu liekov, zdravotníckeho materiálu, ostatného materiálu a služieb – cieľom je zníženie cien a spotreby obstarávaných komodít, čo významne prispeje k zníženiu nákladov na strane zdravotníckych zariadení, s priamym pozitívnym efektom na celkový hospodársky výsledok;
· Personalistika a organizačná štruktúra – cieľom projektu optimalizácie nákladov na personál je zníženie personálnych nákladov zdravotníckych zariadení určených na transformáciu na akciové spoločnosti s primárnym zameraním na fakultné a univerzitné nemocnice;
· Zníženie energetickej náročnosti zdravotníckych zariadení - cieľom projektu zníženia energetickej náročnosti je určiť potenciál energetických úspor v zdravotníckych zariadeniach na základe analýzy prínosov opatrení na zvýšenie energetickej efektívnosti, ako nevyhnutný podklad pre ich úspešnú realizáciu, s priamym pozitívnym efektom na celkový hospodársky výsledok.
Výsledkom implementácie ozdravných opatrení bude v prvom rade zníženie prevádzkových nákladov na strane zdravotníckych zariadení ako aj zavedenie transparentného sledovania a riadenia financií a celkového hospodárenia zdravotníckych zariadení v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR.

Celková plánovaná úspora na ročných prevádzkových nákladoch vyplývajúca z ozdravných opatrení je na úrovni 60 mil. EUR, pričom vzhľadom na dobu nevyhnutnú na ich implementáciu sa očakáva, že sa ich efekt plne prejaví v roku 2013.
Vzhľadom k tomu, že materiál je informatívneho charakteru, nebol predmetom MPK.
