Návrh na zrušenie úlohy C.1. uznesenia vlády SR č. 674 zo dňa 19. októbra 2011 
Vláda Slovenskej republiky schválila dňa 19. októbra 2011 uznesenie vlády č. 674, ktorým v bode C.1. uložila 1. podpredsedovi vlády a ministrovi dopravy, výstavby
a regionálneho rozvoja SR a podpredsedovi vlády a podpredsedovi vlády a ministrovi financií SR, predložiť v spolupráci s ministrom zdravotníctva, ministrom životného prostredia, ministrom hospodárstva, ministrom školstva, vedy, výskumu a športu, ministrom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka, podpredsedom vlády a ministrom práce, sociálnych vecí a rodiny a vedúcim Úradu vlády SR na rokovanie vlády SR materiál „Analýza voľných zdrojov operačných programov a návrh realokácie finančných prostriedkov v rámci operačných programov Národného strategického referenčného rámca“ v termíne do 15. novembra 2011.

V tejto súvislosti Centrálny koordinačný orgán oslovil všetky príslušné riadiace orgány operačných programov NSRR s požiadavkou na kvantifikáciu voľných zdrojov (nezazmluvnených prostriedkov) a kvantifikáciu možností realokácie týchto prostriedkov do iných operačných programov resp. potreby/požiadavky navýšenia finančných prostriedkov v rámci príslušného operačného programu. Následne z údajov predložených jednotlivými riadiacimi orgánmi operačných programov Národného strategického referenčného rámca spracoval predbežnú analýzu voľných zdrojov operačných programov. 

V následnom kroku boli navrhnuté operačné programy, z ktorých je možné teoreticky uvažovať o realokácii finančných zdrojov do iných operačných programov. Z podkladov jednotlivých riadiacich orgánov zároveň vyplynulo, že neodporúčajú realokáciu finančných prostriedkov z operačných programov v ich riadiacej pôsobnosti do iného operačného programu, a to aj napriek existencii nezazmluvnených alokácií. Medzi hlavné  dôvody patria riziká nesplnenia stanovených globálnych cieľov príslušných operačných programov pri zníženej alokácii a taktiež možnosť presunom negovať v nedávnom čase Európskou komisiou schválené revízie/zmeny jednotlivých operačných programov.  Zároveň je treba brať do úvahy pravidlá, podmienky a odporúčania, ktoré vyplynuli z výsledkov a skúseností z rokovaní so zástupcami Európskej komisie, ktoré sa uskutočnili k prvému návrhu realokácií finančných prostriedkov z  5 operačných programov do Operačného programu Doprava.  
Jedným zo základných odporúčaní, ktoré vyplynuli z predchádzajúcich rokovaní ohľadom realokácii s Európskou komisiou, je predrokovať priechodnosť návrhu realokácií medzi operačnými programami so zástupcami Európskej komisie, ešte pred oficiálnym schválením na úrovni členského štátu. Uvedeným krokom sa zamedzí závažným komplikáciám pri oficiálnom schvaľovacom procese návrhov revízií príslušných operačných programov Európskou komisiou. 
Z vyššie uvedených dôvodov, ako aj vzhľadom na zmenenú vnútropolitickú situáciu, je navrhnuté zrušenie úlohy C.1. z uznesenia vlády SR č.674 zo dňa 19.októbra 2011.  Zároveň v návrhu uznesenia vlády SR je 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR poverený viesť rokovania so zástupcami Európskej komisie o možnostiach realokácie medzi operačnými programami NSRR a o jeho výsledkoch informovať vládu SR.
