Návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 625 zo 17. septembra 2008
Vláda Slovenskej republiky schválila 17. septembra 2008 uznesenie vlády SR č. 625, ktorým v bode B.4. uložila podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny zabezpečiť v rozpočtovej kapitole Úradu vlády SR (Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí) výhľadovo každoročne účelové finančné prostriedky určené na podporu aktivít Slovákov žijúcich v zahraničí v rámci grantového systému v rámci úradu v celkovej výške 40 mil. Sk a v bode B.5. uložila podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny spolu s predsedníčkou Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí zabezpečiť v rozpočtovej kapitole Úradu vlády SR (Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí) výhľadovo každoročne účelové finančné prostriedky vo výške 3 mil. Sk určené na realizáciu Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o vzájomnej podpore národnostných menšín v oblasti vzdelávania a kultúry v zmysle uznesenia vlády SR č. 487 z 26. mája 2004.
Koncepcia štátnej politiky starostlivosti o Slovákov žijúcich v zahraničí do roku 2015 je komplexný dokument, na ktorého základe sa do roku 2015 v zmysle stanovených cieľov a priorít má zabezpečovať koordinovaný postup jednotlivých subjektov podieľajúcich sa na realizácii starostlivosti o Slovákov žijúcich v zahraničí. Na základe tohto dokumentu by sa mali vytvárať podmienky v oblasti ľudských, materiálno-technických a finančných zdrojov potrebných na plnenie stanovených cieľov.
Návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 625 z 17. septembra 2008 v bode B.4. a B.5. predkladá Úrad vlády SR a Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí z dôvodu, že schválené znenie tohto uznesenia v bode B.4. nezodpovedá schválenému rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014 a rovnako je tomu aj v prípade bodu B.5. tohto uznesenia. Navyše, vzhľadom na praktické problémy pri realizácii bodu B.5. tohto uznesenia v predchádzajúcich rokoch sa v návrhu na jeho zmenu predkladá nové systémové riešenie do budúcnosti, ktorým by nemalo byť každoročné dodatočné vyčleňovanie príslušnej sumy rozpočtových prostriedkov na realizáciu Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o vzájomnej podpore národnostných menšín v oblasti vzdelávania a kultúry, ale ich vyčlenenie v rámci spoločného objemu rozpočtových prostriedkov, ktoré sú každoročne účelovo určené na podporu aktivít Slovákov žijúcich v zahraničí v rámci dotačného systému v pôsobnosti Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí.

Navrhovaná zmena uznesenia vlády SR č. 625 zo 17. septembra 2008 je v súlade s dohodnutým riešením, ktoré vláda Slovenskej republiky odsúhlasila na svojom rokovaní 24. 8. 2011 k materiálu s názvom „Správa o štátnej politike starostlivosti o Slovákov žijúcich v zahraničí a o poskytnutej štátnej podpore Slovákom za rok 2010, aktualizácia štátnej politiky za rok 2011 a návrh programu štátnej politiky starostlivosti o Slovákov žijúcich v zahraničí na rok 2012“, a ktorého technická realizácia bola následne dohodnutá medzi vedúcim Úradu vlády SR a štátnym tajomníkom Ministerstva financií SR.

Uznesenie vlády SR č. 625 zo 17. septembra 2008 obsahuje viacero neaktuálnych údajov a nereálne stanovených termínov plnenia a jeho komplexná zmena a doplnenie by sa mala vykonať v roku 2012 v súvislosti s plánovaným prepracovaním Koncepcie štátnej politiky starostlivosti o Slovákov žijúcich v zahraničí do roku 2015.
