Predkladacia správa

Vedúci Úradu vlády SR spolu s predsedom Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí predkladajú materiál „Návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 625 zo 17. septembra 2008“ na rokovanie vlády SR ako iniciatívny materiál.
Cieľom materiálu je úprava uznesenia vlády SR č. 625 zo 17. septembra 2008, ktorým vláda SR v bode B.4. uložila podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny zabezpečiť v rozpočtovej kapitole Úradu vlády SR (Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí) výhľadovo každoročne účelové finančné prostriedky určené na podporu aktivít Slovákov žijúcich v zahraničí v rámci grantového systému v rámci úradu v celkovej výške 40 mil. Sk a v bode B.5. uložila podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny spolu s predsedníčkou Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí zabezpečiť v rozpočtovej kapitole Úradu vlády SR (Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí) výhľadovo každoročne účelové finančné prostriedky vo výške 3 mil. Sk určené na realizáciu Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o vzájomnej podpore národnostných menšín v oblasti vzdelávania a kultúry v zmysle uznesenia vlády SR č. 487 z 26. mája 2004.
Návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 625 z 17. septembra 2008 v bode B.4. a B.5. predkladá Úrad vlády SR a Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí z dôvodu, že schválené znenie tohto uznesenia v bode B.4. nezodpovedá schválenému rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014 a rovnako je tomu aj v prípade bodu B.5. tohto uznesenia. Navyše, vzhľadom na praktické problémy pri realizácii bodu B.5. tohto uznesenia v predchádzajúcich rokoch sa v návrhu na jeho zmenu predkladá nové systémové riešenie do budúcnosti.
Návrh materiálu bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v termíne od 10.10.2011 do 21.10.2011. 
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.
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