Predkladacia správa


	Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny materiál návrh na zrušenie úlohy  č. 18  v  mesiaci  september z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011, ktorá predpokladala vypracovanie návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 722/2004 Z. z. o výške úhrady poistenca za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov (ďalej len „nariadení vlády  č. 722/2004 Z. z.“).

Úloha vymedzenia charakteru poplatkov, doplatkov a platieb v zdravotníctve vyplynula z programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky. Pri jeho schvaľovaní a taktiež pri zostavovaní plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky sa predpokladalo, že plnenie tejto úlohy si vyžiada tak úpravu  zákona č. 577/2004 Z. z. o rozsahu zdravotnej starostlivosti uhrádzanej na základe verejného zdravotného poistenia a o úhradách za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 577/2004 Z. z.“), ako aj  úpravu výšky úhrady poistenca za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v nariadení vlády  č. 722/2004 Z. z. 

Vypracovanie návrhu na novelizáciu zákona č. 577/2004 Z. z., v súvislosti s úpravou poplatkov, doplatkov  a platieb v zdravotníctve, vyplýva z bodu č. 14  v  mesiaci  september Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011. Na ňu nadväzuje úloha č. 18  v  mesiaci  september, v zmysle ktorej  sa má, v súvislosti s riešením poplatkov, doplatkov a platieb v zdravotníctve, novelizovať nariadenie vlády č. 722/2004 Z. z. 

Návrh novely zákona č. 577/2004 Z. z.  je už v legislatívnom procese a zmeny, ktoré sú navrhované v tomto zákone, už nevyžadujú úpravu  nariadenia vlády  č. 722/2004 Z. z. 
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