Predkladacia správa
Rozhlas a televízia Slovenska (ďalej len „RTVS“) bol zriadený ako verejnoprávna, národná, nezávislá, informačná, kultúrna a vzdelávacia inštitúcia, ktorá poskytuje služby verejnosti v oblasti rozhlasového vysielania a televízneho vysielania.
Jedným zo zdrojov financovania RTVS sú úhrady za služby verejnosti (ďalej len „úhrada“) poskytované RTVS podľa zákona č. 68/2008 Z. z. o úhrade za službu verejnosti poskytované Slovenskou televíziou a Slovenským rozhlasom a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 532/2010 Z. z. (ďalej len „zákon o úhradách“). Zákon o úhradách nadobudol účinnosť 1. apríla 2008. Úhrada je určená na finančné zabezpečenie plnenia poslania, činností a úloh verejnoprávneho vysielateľa.
Platiteľom úhrady je fyzická osoba, ktorá je koncovým odberateľom elektriny v odbernom mieste, z ktorého sa odoberá elektrina pre spotrebu v byte alebo rodinnom dome a zamestnávateľ, ktorý v pracovnom pomere alebo obdobnom pracovnom vzťahu zamestnáva aspoň troch zamestnancov.
Schválením zákona o úhradách bolo prijaté tiež oslobodenie od platenia úhrady pre presne vymedzené spektrum zamestnávateľov a fyzických osôb, avšak bez prijatia akejkoľvek legislatívnej úpravy kompenzácie za oslobodených platiteľov. Zákon o úhradách stanovil až veľkorysé oslobodenie veľmi širokého spektra fyzických osôb a právnických osôb, čoho dôsledkom sú objektívne kvantifikovateľné straty vo výnosoch, resp. v príjmoch Slovenskej televízie, Slovenského rozhlasu a následne RTVS,  za roky 2008 – 2011 v celkovej sume 51 123 015,- eur (predpokladaná suma za rok 2011 je dopočítaná na základe doterajšieho vývoja).
Na základe vyššie uvedených skutočností Ministerstvo kultúry SR už v minulosti žiadalo vládu SR o kompenzáciu výpadku úhrad z dôvodu sociálneho dosahu zákona o úhradách, čo vláda SR svojimi uzneseniami (uznesenia vlády SR č. 457/2009 a č. 869/2009) akceptovala ako systémové riešenie, a to vo výške 13 342 714,- eur.
RTVS pri svojom vzniku, z titulu právneho nástupníctva, prevzal po Slovenskom rozhlase a Slovenskej televízii nielen aktíva, ale po Slovenskej televízii aj straty z predchádzajúcich období, nesplatené záväzky, nevýhodné ale aj nevypovedateľné obchodné zmluvy. Kumulovaná strata, ktorú RTVS prevzal do svojho hospodárenia predstavuje sumu 42 971 133,- eur.
Manažment verejnoprávnej inštitúcie v súčasnej dobe realizuje ozdravné opatrenia smerujúce k definitívnemu zastaveniu zadlžovania sa a k vytvoreniu finančne stabilnej organizácie, ktorá dokáže v plnom rozsahu zabezpečiť všetky zákonom stanovené úlohy.  Dosiahnutie úplnej konsolidácie organizácie však bez účasti štátu nie je možné.   RTVS nie je ani v roku 2011, aj napriek vyššie uvedenému, schopný plniť všetky svoje finančné záväzky, v dôsledku čoho hrozia organizácii exekúcie a súdne spory. Na dosiahnutie medziročného zníženia výšky záväzkov o 24 142 715,- eur oproti ich vykazovanému stavu k 31. 12.2010 je nevyhnutná finančná podpora štátu vo forme kompenzácie výpadku úhrad v dôsledku sociálneho dosahu  zákona o úhradách, čím sa následne dosiahne úplné finančné zabezpečenie plnenia poslania, činností a úloh tejto verejnoprávnej inštitúcie.
Materiál sa predkladá v zmysle uznesenia vlády SR č. 499 z 13. júla 2011 k predbežnej informácii o vývoji rozpočtu verejnej správy v roku 2011 a preto bol predmetom skráteného medzirezortného pripomienkového konania.
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