



NÁVRH
UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
č. ...
z ...


k návrhu na použitie majetku vo vlastníctve štátu v správe štátnych príspevkových organizácií: Fakultná nemocnica Trnava, Detská fakultná nemocnica Košice, Univerzitná nemocnica              L. Pasteura Košice, Národný ústav reumatických chorôb Piešťany, Národný ústav tuberkulózy, pľúcnych chorôb a hrudníkovej chirurgie Vyšné Hágy ako vkladu pri založení akciových spoločností: Fakultná nemocnica Trnava, a. s., Detská fakultná nemocnica Košice, a. s., Univerzitná nemocnica L. Pasteura Košice,  a. s., Národný ústav reumatických chorôb Piešťany, a. s., Národný ústav tuberkulózy, pľúcnych chorôb a hrudníkovej chirurgie Vyšné Hágy, a. s.,  ktorých jediným zakladateľom je štát podľa § 13a ods. 5 písm. b) zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov

	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	minister zdravotníctva




Vláda :


1. schvaľuje 

A.1.  návrh na použitie majetku vo vlastníctve štátu v správe štátnych príspevkových organizácií: Fakultná nemocnica Trnava, Detská fakultná nemocnica Košice, Univerzitná nemocnica L. Pasteura Košice, Národný ústav reumatických chorôb Piešťany, Národný ústav tuberkulózy, pľúcnych chorôb a hrudníkovej chirurgie Vyšné Hágy ako vkladu pri založení akciových spoločností: Fakultná nemocnica Trnava, a. s., Detská fakultná nemocnica Košice, a. s., Univerzitná nemocnica L. Pasteura Košice,         a. s., Národný ústav reumatických chorôb Piešťany, a. s., Národný ústav tuberkulózy, pľúcnych chorôb a hrudníkovej chirurgie Vyšné Hágy, a. s., ktorých  jediným  zakladateľom je štát podľa § 13a ods. 5 písm. b) zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov;
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1. súhlasí

B.1.   	s použitím majetku štátu v správe štátnej príspevkovej organizácie Fakultná nemocnica Trnava, IČO: 610381 v hodnote 52 101 613,85 Eur ako vkladu pri založení akciovej spoločnosti Fakultná nemocnica Trnava, a. s., ktorej jediným zakladateľom je štát v zmysle predloženého materiálu, pričom skutočná hodnota majetku štátu použitého ako vklad pri založení akciovej spoločnosti bude dodatkom č. 1 k znaleckému posudku určená ku dňu jej založenia a to podľa § 86 ods. 1 zákona 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zmien a doplnkov;

B.2.  s použitím majetku štátu v správe štátnej príspevkovej organizácie Detská fakultná nemocnica  Košice, IČO: 606715 v hodnote 14 870 167,13 Eur ako vkladu pri založení akciovej spoločnosti Detská fakultná nemocnica  Košice, a. s., ktorej jediným zakladateľom je štát v zmysle predloženého materiálu, pričom skutočná hodnota majetku štátu použitého ako vklad pri založení akciovej spoločnosti bude dodatkom   č. 1 k znaleckému posudku určená ku dňu jej založenia a to podľa § 86 ods. 1 zákona 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zmien a doplnkov;

B.3.  s použitím majetku štátu v správe štátnej príspevkovej organizácie Univerzitná nemocnica L. Pasteura Košice, IČO: 606707 v hodnote 137 928 205,88 Eur ako vkladu pri založení akciovej spoločnosti Univerzitná nemocnica L. Pasteura Košice, a. s., ktorej jediným zakladateľom je štát v zmysle predloženého materiálu, pričom skutočná hodnota majetku štátu použitého ako vklad pri založení akciovej spoločnosti bude dodatkom č. 1 k znaleckému posudku určená ku dňu jej založenia a to podľa § 86 ods. 1 zákona 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zmien a doplnkov;

B.4. s použitím majetku štátu v správe štátnej príspevkovej organizácie Národný ústav reumatických chorôb Piešťany, IČO: 165271 v hodnote 10 416 376,90 Eur ako vkladu pri založení akciovej spoločnosti Národný ústav reumatických chorôb Piešťany, a. s., ktorej jediným zakladateľom je štát v zmysle predloženého materiálu, pričom skutočná hodnota majetku štátu použitého ako vklad pri založení akciovej spoločnosti bude dodatkom č. 1 k znaleckému posudku určená ku dňu jej založenia a to podľa § 86 ods. 1 zákona 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zmien a doplnkov;

B.5.  s použitím majetku štátu v správe štátnej príspevkovej organizácie Národný ústav tuberkulózy, pľúcnych chorôb a hrudníkovej chirurgie Vyšné Hágy, IČO: 227811 v hodnote 25 405 816,14 Eur ako vkladu pri založení akciovej spoločnosti Národný ústav tuberkulózy, pľúcnych chorôb a hrudníkovej chirurgie Vyšné Hágy, a. s., ktorej jediným zakladateľom je štát v zmysle predloženého materiálu, pričom skutočná hodnota majetku štátu použitého ako vklad pri založení akciovej spoločnosti bude dodatkom č. 1 k znaleckému posudku určená ku dňu jej založenia a to podľa § 86 ods. 1 zákona 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zmien a doplnkov;





1. Ukladá

ministrovi zdravotníctva

C.1.  zabezpečiť transformáciu štátnych príspevkových organizácií Fakultná nemocnica Trnava, Detská fakultná nemocnica Košice, Univerzitná nemocnica L. Pasteura Košice, Národný ústav reumatických chorôb Piešťany, Národný ústav tuberkulózy, pľúcnych chorôb a hrudníkovej chirurgie Vyšné Hágy a založiť akciové spoločnosti Fakultná nemocnica Trnava, a.s., Detská fakultná nemocnica Košice, a. s., Univerzitná nemocnica L. Pasteura Košice,  a. s., Národný ústav reumatických chorôb Piešťany, a. s., Národný ústav tuberkulózy, pľúcnych chorôb a hrudníkovej chirurgie Vyšné Hágy, a. s., vložením nepeňažného vkladu podľa bodu B. 1., B. 2., B. 3., B. 4., B. 5.  tohto uznesenia najneskôr do 31. decembra 2011;
	
           
Vykoná:        minister zdravotníctva
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