Správa o zabezpečení dodávok energií a riešenie prípadných núdzových stavov s určením príslušnej zodpovednosti za ich riešenie
Úvod

Vláda SR svojím uznesením č. 95/2009 zo dňa 28. januára 2009, ktoré schválila pri prerokovávaní Správy o príčinách a dôsledkoch krízy v zásobovaní Slovenskej republiky zemným plynom a návrhom súvisiacich opatrení v úlohe B.7. uložila ministrovi hospodárstva predložiť po prvýkrát do 31. augusta 2009 a následne každoročne predkladať na rokovanie vlády správu o zabezpečení dodávok energií a riešenie prípadných núdzových stavov s určením príslušnej zodpovednosti za ich riešenie.
Zabezpečenie dodávok zemného plynu v Slovenskej republike

Spotreba zemného plynu v Slovenskej republike v roku 2010 bola na úrovni 5,7 mld. m3. Zhruba 98 % domácej spotreby plynu je zabezpečovaných importom.

Domáca ťažba zemného plynu v roku 2010 bola na úrovni 103 mil. m3 plynu. V dlhodobom horizonte je možné predpokladať pokračovanie ťažby zemného plynu  zo súčasných zdrojov s klesajúcim trendom. Prípadné zmeny do tohto trendu môžu priniesť len novoobjavené ložiská – ťažené objemy však budú závisieť od rozsahu, charakteru a lokalizácie prípadných nových ložísk. Nezanedbateľným faktorom bude aj ekonomická náročnosť ťažby z takýchto ložísk.

Dodávky plynu

Na Slovensku je v súčasnosti cca 1,488 milióna odberateľov plynu vo všetkých spotrebiteľských segmentoch.

Najvýznamnejším dodávateľom plynu je spoločnosť Slovenský plynárenský priemysel, a.s. (SPP). Dodávku zemného plynu má zabezpečenú predovšetkým na základe dlhodobej zmluvy s ruskou spoločnosťou Gazprom Export. Uvedená zmluva bola podpísaná v novembri 2008 s platnosťou od 1. januára 2009 na obdobie 20 rokov.
SPP, a.s. podpísal 29. júna 2009 so spoločnosťou E.ON Ruhrgas dlhodobú zmluvu (10 rokov) o dodávkach plynu na Slovensko, ktorá vstúpila do platnosti k 1. júlu 2009. E.ON Ruhrgas dodá v zmysle tejto zmluvy SPP, a.s. približne 500 mil. m3 zemného plynu ročne.

5. októbra 2009 bola podpísaná zmluva (na 5 rokov) aj so spoločnosťou GDF SUEZ. V zmysle tejto zmluvy GDF SUEZ dodá SPP, a.s. do 500 mil. m3 zemného plynu ročne. Zmluvy s E.ON Ruhrgas a GDF SUEZ sú výsledkom snahy o diverzifikáciu dodávok resp. zabezpečenie výpomocných dodávok plynu vyplývajúcej predovšetkým zo situácie, ktorá na Slovensku nastala v januári 2009 v čase prerušenia dodávok plynu, ktorý je tranzitovaný cez územie Ukrajiny a z opatrení prijatých na základe tejto situácie. V prípade obmedzenia alebo prerušenia dodávky plynu z Ruska tieto zmluvy zabezpečujú dodatočné objemy plynu pre plynulé a spoľahlivé zásobovanie, pričom nie sú závislé na preprave cez Ukrajinu.

Ďalšie spoločnosti, ktoré na Slovensku podnikajú v oblasti dodávky zemného plynu (RWE Gas Slovensko, s.r.o., Košice, SHELL Slovakia, s.r.o., Bratislava, VNG Slovakia, spol. s r.o., Bratislava, Lumius Slovakia, s. r. o., Žilina, ČEZ Slovensko, s.r.o., Bratislava) majú plyn zabezpečený na základe zmlúv svojich materských spoločností s rôznymi dodávateľmi.

V zmysle zákona o energetike a rozhodnutí o spôsobe zabezpečenia štandardu bezpečnosti dodávok plynu na obdobie od 1. novembra 2011 do 31. marca 2012 z možností, ktoré sú ustanovené zákonom – uskladnenie plynu v zásobníkoch s disponibilitou dodávok plynu pri stave núdze do siete na vymedzenom území, zmluvne zabezpečené dodávky plynu vyrobeného na vymedzenom území alebo využitie cezhraničnej kapacity sietí zmluvne zabezpečenými výpomocnými dodávkami plynu disponibilnými pri stave núdze na vymedzenom území jednotlivé plynárenské spoločnosti navrhli v prevažnej miere práve uskladnenie plynu v zásobníkoch na území SR resp. v okolitých štátoch (Česká republika a Rakúsko) tak, aby bolo možné garantovať disponibilitu dodávok pri stave núdze na vymedzenom území SR.

Uskladňovacie kapacity

Pre účely zabezpečenia štandardu bezpečnosti dodávok plynu spoločnosti predložili informáciu o nakontrahovaní uskladňovacej kapacity cca 1,5 mld. m3 v zásobníkoch na území SR a v zásobníku Dolní Bojanovice, ktorý sa nachádza na území Českej republiky celého objemu 0,57 mld. m3.

Na základe poskytnutých informácii a v zmysle vydaných rozhodnutí by dodávka zemného plynu pre odberateľov na Slovensku v období od 1. novembra 2011 do 31. marca 2012 mala byť plne zabezpečená plynom uskladneným v zásobníkoch, vyrobeným na vymedzenom území a na základe zmlúv o výpomocných dodávkach využitím cezhraničnej kapacity sietí.

Do 31. augusta 2011 spoločnosti, ktorým bol rozhodnutím určený spôsob zabezpečenia štandardu bezpečnosti dodávok na obdobie od 1. novembra 2011 do 31. marca 2012 predložia ministerstvu informácie o zabezpečení štandardu bezpečnosti dodávok plynu.

Najvýznamnejším nástrojom pre zaistenie bezpečnosti dodávok plynu sú podzemné zásobníky zemného plynu (PZZP). Na Slovensku prevádzkujú podzemné zásobníky dve spoločnosti – NAFTA a.s., Bratislava a POZAGAS a.s., Malacky.

Celková kapacita zásobníkov na území Slovenskej republiky je 2,86 mld. m3, pričom maximálny denný pevný ťažobný výkon je cca 34,35 mil. m3 (maximálny denný ťažobný výkon vrátane prerušiteľných výkonov je cca 39,35 mil. m3), maximálny denný vtlačný výkon viac ako 29 mil. m3.
Kapacita a maximálne denné ťažobné výkony jednotlivých prevádzkovateľov zásobníkov

PZZP prevádzkované spoločnosťou NAFTA a.s., Bratislava:

· technická skladovacia kapacita
2,22 mld. m3
· maximálny pevný denný ťažobný výkon
27,5 mil. m3
· maximálny prerušiteľný denný ťažobný výkon
5,0 mil. m3
· spolu denný ťažobný výkon
32,5 mil. m3
NAFTA a.s. v súčasnosti buduje nový PZZP Gajary-báden s nasledovnými technickými parametrami:

· technická skladovacia kapacita
500 mil. m3
· denný ťažobný výkon
6 mil. m3
Výstavba je plánovaná v troch etapách:

· prvá etapa bola uvedená do prevádzky v roku 2008
· druhá etapa (plánované uvedenie do prevádzky v roku 2011)
· tretia etapa (plánované uvedenie do prevádzky v roku 2013)
PZZP spoločnosti POZAGAS a.s., Malacky:

· technická kapacita zásobníka
647 mil. m3
· maximálny denný ťažobný výkon
6,85 mil. m3
Maximálne denné ťažobné výkony v jednotlivých zásobníkoch predstavujú celkový súhrn, prerozdelenie medzi jednotlivých užívateľov zásobníkov je určené na základe zmlúv.

Pre potreby SR je využívaný aj podzemný zásobník Dolní Bojanovice (na území Českej republiky) prevádzkovaný spoločnosťou SPP Bohemia a.s., Praha s kapacitou 0,57 mld. m3, s maximálnym denným ťažobným výkonom 8,8 mil. m3. Tento zásobník je napojený na slovenskú plynárenskú sieť a je nezávislý od spojovacích technológií využívaných spoločnosťami NAFTA a.s. a POZAGAS a.s. Zároveň má vysokú mieru flexibility a v relatívne krátkom čase je možné zmeniť režim vtláčania plynu na režim ťažby a naopak. Zásobník Dolní Bojanovice zároveň ponúka možnosti dodatočného zabezpečenia bezpečnosti dodávok plynu pre odberateľov plynu v domácnosti.

Distribúcia plynu

V rámci distribučnej siete prevádzkovateľa SPP – distribúcia, a.s. tvorenej komplexom plynárenských rozvodných zariadení, ktoré zahrňujú potrubný plynárenský systém a technologické zariadenia, je k 1.1.2011 evidovaný nasledovný stav najväčšej distribučnej siete v SR: vysokotlakové plynovody predstavovali 6 302 km, strednotlakové a nízkotlakové plynovody 26 446 km.

Údržba distribučnej siete SPP – distribúcia, a.s. je zabezpečovaná v súlade s platnou legislatívou, príslušnými normami, internými riadiacimi aktmi spoločnosti, technickými pravidlami plynu (TPP), ako aj sprievodnou dokumentáciou výrobcov jednotlivých komponentov, ktoré tvoria distribučnú sieť.
Za účelom bezpečnej a efektívnej prevádzky regulačných staníc majú tieto stanice monitorovací systém umožňujúci prenos údajov na plynárenský dispečing. Monitorovací systém umožňuje v prípade poruchy alebo havárie okamžitý zásah s optimalizáciou riadenia siete až po odstránenie poruchy.

Riešenie prípadných núdzových stavov v plynárenstve

Problematika stavov núdze v energetike je riešená v zákone č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o energetike“).  

Legislatíva

Stav núdze v energetike je zákonom o energetike definovaný ako náhly nedostatok alebo hroziaci nedostatok jednotlivých druhov energie, ktorý môže spôsobiť významné zníženie alebo prerušenie dodávok energie alebo vyradenie energetických zariadení z činnosti alebo ohrozenie života a zdravia ľudí na vymedzenom území SR alebo na časti vymedzeného územia v dôsledku zákonom stanovených stavov, pričom môže ísť o mimoriadne udalosti, opatrenia štátnych orgánov počas hospodárskej mobilizácie, havárie na zariadeniach pre výrobu, prenos a distribúciu elektriny, aj mimo vymedzeného územia, havárie na zariadeniach pre výrobu, prepravu, uskladňovanie a distribúciu plynu, aj mimo vymedzeného územia, ohrozenie bezpečnosti a prevádzkovej spoľahlivosti elektrizačnej sústavy, ohrozenie bezpečnosti a prevádzkovej spoľahlivosti plynárenskej siete, nedostatok zdrojov energie alebo teroristický čin.

Stav núdze v plynárenstve na vymedzenom území SR alebo na časti vymedzeného územia po posúdení dôsledkov definovaných zákonom vyhlasuje a odvoláva prevádzkovateľ distribučnej siete, ktorý na základe rozhodnutia ministerstva plní úlohy plynárenského dispečingu na vymedzenom území. Vyhlásenie a odvolanie stavu núdze bezodkladne oznamuje ministerstvu.

Ak bol vyhlásený stav núdze, sú účastníci trhu povinní podieľať sa na odstránení príčin a dôsledkov stavov núdze a na obnove dodávok plynu.

Pri stave núdze je každý účastník trhu povinný podrobiť sa obmedzujúcim opatreniam, opatreniam zameraným na predchádzanie stavu núdze a opatreniam zameraným na odstránenie stavu núdze. Obmedzujúce opatrenia sa uplatňujú v tomto poradí:

a) obmedzenie odberu energie u odberateľov, ktorí prevádzkujú výrobu alebo poskytujú služby náročné na spotrebu energie,

b) prerušenie dodávok energie pre odberateľov podľa písm. a),

c) obmedzenie a prerušenie dodávok energie pre ostatných odberateľov mimo domácností a zariadení verejnoprospešných služieb,

d) obmedzenie a prerušenie dodávok energie pre výrobcov elektriny,

e) obmedzenie a prerušenie dodávok energie pre zariadenia verejnoprospešných služieb, 

f) obmedzenie a prerušenie dodávok energie pre odberateľov plynu v domácnosti.

Obmedzujúce opatrenia v plynárenstve na vymedzenom území alebo na časti vymedzeného územia vyhlasuje a odvoláva prevádzkovateľ distribučnej siete, ktorý na základe rozhodnutia ministerstva plní úlohy plynárenského dispečingu na vymedzenom území, vo verejnoprávnych hromadných oznamovacích prostriedkoch a pomocou prostriedkov dispečerského riadenia.

Sekundárnou právnou normou pre uvedenú problematiku je vyhláška Ministerstva hospodárstva SR č. 447/2009 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 459/2008 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o postupe pri vyhlasovaní stavu núdze, o vyhlasovaní obmedzujúcich opatrení pri stave núdze a o opatreniach zameraných na odstránenie stavu núdze. Novelizácia vyhlášky bola pripravená v rámci legislatívneho procesu, na základe ktorého bol novelizovaný zákon o energetike v súvislosti s riešeniami prijatými po vyhodnotení poznatkov a skúseností z plynovej krízy z januára 2009. Účinnosť nadobudla dňom vyhlásenia – 6. novembra 2009.

Ustanovuje postup v prípade situácie, že nastane či bude hroziť nedostatok plynu. Opatrenia, ktoré majú prispieť k odstráneniu rozdielu medzi zdrojmi plynu a spotrebou sú definované obmedzujúcimi odberovými stupňami, havarijným odberovým stupňom a obmedzujúcimi vykurovacími krivkami.

Obmedzujúce odberové stupne sa uplatňujú pre odberateľov, u ktorých viac ako 50% ročného odberu plynu nezávisí od vonkajšej teploty ovzdušia. Vykurovacie krivky sa uplatňujú v prípade, že viac ako 50% ročného odberu závisí od vonkajšej teploty ovzdušia. Havarijný odberový stupeň je špecifickým stupňom, ktorého využitie sa predpokladá len v extrémnych podmienkach a predstavuje nulový odber plynu pre všetkých odberateľov plynu.

Aj na základe získaných skúseností predmetná novela vyhlášky (č. 447/2009 Z. z.) presnejšie ustanovuje postup pre určenie základného odberového stupňa a obmedzujúcich odberových stupňov resp. základnej vykurovacej krivky a obmedzujúcich vykurovacích kriviek pre jednotlivé kategórie odberateľov.

Opatrenia na odstránenie stavu núdze v plynárenstve sa vykonávajú ako osobitné postupy na obnovenie riadnej prevádzky prepravnej a distribučnej siete v čo najkratšom čase. Pri odstraňovaní stavov núdze postupujú plynárenské podniky podľa schválených havarijných plánov, pokynov nadriadeného plynárenského dispečingu a pokynov vlastného dispečingu.
Zákon o energetike taktiež ustanovuje povinnosti prevádzkovateľov jednotlivých plynárenských zariadení (prepravná sieť, distribučná sieť, zásobník) z pohľadu technickej bezpečnosti v súvislosti s ich prevádzkovaním. Ide predovšetkým o povinnosť zabezpečovať spoľahlivé, bezpečné a efektívne prevádzkovanie predmetného zariadenia – vrátane vykonávania plánovaných rekonštrukcií, modernizácií, opráv, údržby a revízií. Prevádzkovateľ zároveň vypracováva plán rozvoja a následne zabezpečuje rozvoj plynárenského zariadenia s prihliadnutím na ochranu životného prostredia.
Takýmto spôsobom zákon rieši minimalizáciu technických rizík, ktoré by mohli ohroziť bezpečnosť dodávok plynu.

V zmysle ustanovení platného zákona o energetike sú plynárenské spoločnosti povinné zabezpečiť dodávku plynu pre určené kategórie odberateľov aj pre prípad úplného prerušenia dodávky z územia tretích štátov v období od 1. novembra do 31. marca. Ide o zabezpečenie štandardu bezpečnosti dodávok plynu tak, aby pokrýval aj prípad úplného zastavenia dodávky z územia tretích štátov.

Štandard bezpečnosti dodávok plynu je stanovený tak, aby riešil dodávky plynu aj v prípade prerušenia alebo obmedzenia dodávok plynu minimálne počas 30 dní v rozsahu priemerného denného objemu predpokladanej dodávky plynu príslušného mesiaca na základe celkového súčtu zmlúv o dodávke plynu pre koncových odberateľov plynu alebo zmlúv o nákupe plynu od výrobcu plynu alebo od dodávateľa plynu z územia Európskej únie alebo z územia tretích štátov. To znamená, že dodávatelia musia garantovať dodávku, resp. mať zásoby plynu aj pre prípady úplného zastavenia dodávok plynu až na dobu 30 dní. Zákon ustanovuje podrobnosti o tom, ako si môžu spoločnosti túto povinnosť splniť – skladovaním plynu v zásobníkoch alebo zmluvne zabezpečenými dodávky plynu vyrobeného na vymedzenom území, prípadne využitím možnosti dodávky plynu prostredníctvom cezhraničných prepojení so susednými krajinami (najviac však do výšky 50% z potrebného objemu), čo zohľadňuje aj technické a kapacitné možnosti zásobníkov na území SR.

Prevádzkovateľ distribučnej siete, dodávateľ plynu a odberateľ plynu, ktorí si zabezpečujú dodávky plynu z územia Európskej únie alebo z územia tretích štátov predkladajú ministerstvu každoročne do 28. februára návrh spôsobu zabezpečenia štandardu bezpečnosti dodávok plynu na nasledujúce obdobie od 1. novembra do 31. marca.

Ministerstvo po prerokovaní predložených návrhov s Úradom pre reguláciu sieťových odvetví (ÚRSO) a prevádzkovateľom distribučnej siete, ktorý na základe rozhodnutia ministerstva plní úlohy plynárenského dispečingu na vymedzenom území, rozhodne o spôsobe zabezpečenia štandardu bezpečnosti dodávok plynu. Predmetné rokovanie ministerstva, ÚRSO a plynárenského dispečingu sa uskutočnilo dňa 25. marca 2011.

Prevádzkovateľ distribučnej siete, dodávateľ plynu a odberateľ plynu, ktorí si zabezpečujú dodávky plynu z územia Európskej únie alebo z územia tretích štátov predkladajú ministerstvu každoročne do 31. augusta informácie o zabezpečení štandardu bezpečnosti dodávok plynu na nasledujúce obdobie od 1. novembra do 31. marca. Ak je zabezpečenie štandardu bezpečnosti dodávok plynu nedostatočné, ministerstvo uloží rozhodnutím opatrenia.

Dodávateľ plynu a odberateľ plynu môžu na základe zmluvy preniesť zodpovednosť za zabezpečenie štandardu bezpečnosti dodávok plynu na iného účastníka trhu s plynom.

Ministerstvo hospodárstva SR v zmysle predmetných ustanovení zákona o energetike vydalo k 31. marcu 2011 rozhodnutia, ktorými určilo spôsob zabezpečenia štandardu bezpečnosti dodávok plynu na obdobie od 1. novembra 2010 do 31. marca 2011. Tieto rozhodnutia sa týkajú 9 dodávateľov plynu ako aj prevádzkovateľa distribučnej siete – SPP – distribúcia, a.s., ktorý podľa zákona o energetike zabezpečuje štandard bezpečnosti dodávok pre odberateľov plynu v domácnosti.

Na základe týchto rozhodnutí spoločnosti musia zabezpečiť štandard bezpečnosti dodávok plynu v zmysle zákona o energetike a návrhov, ktoré predložili ako podklady pre vydanie rozhodnutia.

Úlohy Ministerstva hospodárstva SR, jednotlivých dodávateľov plynu, SPP – distribúcia, a.s. (plynárenský dispečing), prevádzkovateľov zásobníkov. Krízový štáb MH SR

Ministerstvo hospodárstva SR vykonáva štátnu správu v oblasti plynárenstva v rozsahu, ktorý je ustanovený zákonom o energetike. V súvislosti s bezpečnosťou dodávky plynu:

· zabezpečuje sledovanie dodržiavania bezpečnosti dodávky plynu,

· prijíma opatrenia zamerané na zabezpečenie bezpečnosti dodávok plynu,

· určuje rozsah kritérií technickej bezpečnosti siete,

· určuje povinnosti vo všeobecnom hospodárskom záujme,

· rozhoduje o uplatnení povinností vo všeobecnom hospodárskom záujme,

· rozhoduje o uplatnení opatrení, ktoré súvisia s ohrozením celistvosti a integrity siete alebo s ohrozením bezpečnosti a spoľahlivosti prevádzky siete,

· môže rozhodnutím určiť rozsah pohotovostnej zásoby palív pre držiteľov povolenia na dodávku plynu.

Ministerstvo v rámci právomocí, ktoré získalo v zmysle novely zákona o energetike, môže rozhodnutím prerušiť ťažbu plynu zo zásobníka pre dotknutých účastníkov trhu s plynom, ktorí uskladňujú plyn pre odberateľov mimo vymedzeného územia. Ministerstvo rozhodne o takomto prerušení ťažby plynu zo zásobníka na návrh plynárenského dispečingu a po zvážení všetkých možností prijatia dostupných opatrení zameraných na zabezpečenie bezpečnosti dodávok plynu, vrátane možnosti cezhraničnej spolupráce.

Sledovanie dodržiavania bezpečnosti dodávky sa uskutočňuje na základe vyhlášky Ministerstva hospodárstva SR č. 156/2005 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o rozsahu a postupe pri poskytovaní informácií nevyhnutných na výkon štátnej správy. Na základe tejto vyhlášky spoločnosti, ktoré podnikajú v energetike na štvrťročnej báze poskytujú ministerstvu informácie. Špecifická situácia nastáva vtedy, ak prichádza k neplánovanému zníženiu výroby plynu, nepredpokladanému zníženiu množstva prepravovaného plynu s významnými dôsledkami pre bezpečnosť dodávky plynu na území SR, nepredpokladanému zníženiu množstva distribuovaného plynu s významnými dôsledkami pre bezpečnosť dodávky plynu na území SR resp. ak príde k neplánovanému zníženiu predpokladaného stavu zásob. V týchto prípadoch jednotlivé subjekty informujú ministerstvo bez zbytočného odkladu po zistení, že skutočnosť definovaná vyhláškou nastala.

Na základe predložených informácii ministerstvo vypracuje Správu o výsledku monitorovania bezpečnosti dodávok plynu, ktorú každoročne do 31. júla zverejňuje na svojej internetovej stránke a zasiela ju aj Európskej komisii.

Ministerstvo v zmysle zákona o energetike v prípade, že na vymedzenom území pôsobí viac prevádzkovateľov distribučnej siete rozhodnutím určí, ktorý z prevádzkovateľov distribučnej siete bude povinný plniť úlohy plynárenského dispečingu na vymedzenom území. Takýmto rozhodnutím určilo spoločnosť SPP – distribúcia, a.s. na plnenie úloh plynárenského dispečingu. Plynárenský dispečing na vymedzenom území plní najmä tieto úlohy:
a) operatívne riadi vlastnú distribučnú sieť a distribúciu plynu do prepojovacích bodov nadväzujúcich distribučných sietí,

b) riadi prepojené prepravné siete a distribučné siete na vymedzenom území pri stave núdze a pri činnostiach, ktoré bezprostredne zamedzujú jeho vzniku,

c) technický riadi rozdeľovanie zdrojov plynu vo vstupných bodoch do prepojených distribučných sietí,

d) vyhlasuje obmedzujúce opatrenia pri stave núdze podľa § 14 zákona o energetike,

e) určuje opatrenia zamerané na odstránenie stavu núdze.

Prevádzkovateľ zásobníka je v prípade stavu núdze na základe rozhodnutia ministerstva povinný v rozsahu stanovenom rozhodnutím ministerstva prerušiť ťažbu plynu zo zásobníka pre dotknutých účastníkov trhu s plynom, ktorí uskladňujú plyn pre odberateľov mimo vymedzeného územia; proti rozhodnutiu ministerstva nie je prípustný opravný prostriedok. Ministerstvo rozhodne z vlastného podnetu alebo na návrh prevádzkovateľa distribučnej siete, ktorý na základe rozhodnutia ministerstva plní úlohy plynárenského dispečingu na vymedzenom území a ktorý v tomto návrhu uvedie, u ktorých prevádzkovateľov zásobníka a v akom rozsahu má byť ťažba plynu zo zásobníka prerušená. Prevádzkovateľ zásobníka je povinný prerušenie ťažby plynu zo zásobníka bezodkladne písomne oznámiť dotknutým účastníkom trhu s plynom. Po odvolaní stavu núdze je prevádzkovateľ zásobníka povinný bezodkladne obnoviť ťažbu plynu zo zásobníka. Ak v dôsledku prerušenia ťažby plynu zo zásobníka vznikla škoda, má dotknutý účastník trhu s plynom právo uplatniť nárok na náhradu škody a ušlého zisku len vtedy, ak prevádzkovateľ zásobníka neplnil oznamovaciu povinnosť.
Počas krízy v dodávkach plynu počas roka 2009 sa osvedčilo vytvorenie krízového štábu v gescii ministra hospodárstva, ktorý sa denne stretával na pôde Ministerstva hospodárstva SR. Rokovaní sa zúčastňovali zástupcovia MH SR, MZV SR, ÚRSO, Štátnej energetickej inšpekcie, plynárenských spoločností (dodávatelia, prevádzkovatelia plynárenskej infraštruktúry (prepravnej resp. distribučnej siete a zásobníkov)) ako aj spoločností zo sektora elektroenergetiky, predovšetkým z dôvodu možného priameho dopadu krízy v zásobovaní plynom na prenosovú sústavu a dodávku elektriny.

Najväčším prínosom bola priama koordinácia činností zainteresovaných subjektov a priama informovanosť jednotlivých subjektov o aktuálnej situácii – v oblasti spotreby plynu a dostupných zdrojoch, aktivitách plynárenských spoločností či politických reprezentácii na medzinárodnej úrovni v snahe o čo najrýchlejšie vyriešenie problému a návrat do štandardného režimu. Rovnako boli poskytované informácie o vývoji na trhu s elektrinou.

V prípade opakovania sa krízových situácii v dodávke plynu sa preto javí účelné využiť vyššie popísaný model, ktorý sa osvedčil – vytvorenie krízového štábu za účasti predstaviteľov štátnej správy a účastníkov trhu s plynom.

Prepojenie plynárenskej infraštruktúry SR so susednými krajinami

Za účelom zabezpečenia dodávok plynu sa okrem už spomínaných legislatívnych opatrení uskutočňujú  viaceré opatrenia ako zo strany štátu, tak aj na strane plynárenských spoločností – na základe ktorých bude SR lepšie pripravená na prípadnú ďalšiu plynovú krízu s cieľom zabrániť opakovaniu situácie, ktorá znamenala obmedzenie dodávky plynu pre slovenských odberateľov. Tieto opatrenia smerujú k možnostiam prepravy núdzových dodávok z iných smerov, vrátane zabezpečenia výpomocných dodávok plynu a v prípade potreby spustenia reverzného toku z Českej republiky a z Rakúska. Strednodobé a dlhodobé opatrenia smerujú predovšetkým k budovaniu vzájomných prepojení, diverzifikácii dodávok plynu a budovaniu zásobníkov plynu.
Opatrenia spočívajú predovšetkým v uskutočnení technických opatrení a rokovaní o obchodných podmienkach a dohodách s prevádzkovateľmi prepravných sietí v susedných krajinách – Česká republika, Rakúsko pre možnosť prepravy núdzových výpomocných dodávok plynu, vrátane úpravy plynárenskej infraštruktúry tak, aby bolo možné využívať reverzný tok plynu v objeme potrebných dodávok plynu pre SR. V slovenskej prepravnej sieti je to príprava a realizácia technických a prevádzkových riešení umožňujúcich dlhodobý reverzný tok v prepravnej sieti.
Z dlhodobého hľadiska sú to predovšetkým opatrenia súvisiace s podporou investícií do infraštruktúry pre možnosť diverzifikácie dodávok plynu ako aj flexibilné využívanie existujúcich podzemných zásobníkov plynu a tiež aj výstavba nových podzemných zásobníkov plynu na Slovensku.

Európska Rada na rokovaní v decembri 2008 v reakcii na finančnú krízu schválila Európsky hospodársky plán obnovy. Jedným z opatrení v štyroch prioritných oblastiach politiky lisabonskej agendy bola aj akcelerácia investícii do infraštruktúry a projektov v energetike. 
Na základe úlohy B.3. uznesenia vlády SR č. 95/2009, ktorá ukladá ministrovi hospodárstva v spolupráci s ministrom zahraničných vecí vyvinúť maximálne úsilie na využitie prostriedkov EÚ alokovaných na energetické projekty s cieľom zvýšiť energetickú bezpečnosť SR sa uskutočnilo niekoľko rokovaní na úrovni zástupcov Ministerstva hospodárstva SR a ministerstiev, v ktorých gescii je oblasť energetiky (českého, maďarského, rakúskeho i poľského), ktorých cieľom bolo jasne deklarovať podporu konkrétnym projektom s vplyvom na zvýšenie úrovne bezpečnosti dodávky plynu resp. snahám o nájdenie riešenia vzájomného prepojenia sietí Slovenskej republiky so sieťami susedných krajín v prípadoch, kde takéto vzájomné prepojenie ešte neexistuje. Rokovania sa tiež uskutočnili s cieľom maximalizovať využitie prostriedkov podpory Európskeho spoločenstva. Rokovania prebiehali na politickej, komerčnej úrovni ako aj spoločne za účasti zástupcov dotknutých štátov a plynárenských spoločností, ktoré by na konkrétnych projektoch priamo participovali.

Výsledkom tohto procesu bolo predloženie piatich projektov vytvárajúcich podmienky pre zvýšenie objemu dodávok zemného plynu do SR, predovšetkým počas krátkodobého prerušenia dodávok. Tri z týchto projektov by mali byť realizované aj na území SR.

Slovensko svojím stanoviskom podporilo projekty vzájomného prepojenia s Maďarskom, ako aj projekty reverzného toku z Českej republiky a Rakúska (tieto sú realizované len na území uvedených členských štátov avšak s priamym dopadom na možnosť využívania reverzného toku plynu na Slovensku). Taktiež podporila projekt technických úprav na umožnenie reverzného toku v slovenskej prepravnej sieti prevádzkovanej spoločnosťou eustream, a.s. a projekt spoločnosti NAFTA a.s., ktorý umožní zvýšenie objemu dodávok plynu zo zásobníka do prepravnej siete v čase krízy. Všetky projekty boli zaradené do zoznamu oprávnených projektov, ktoré tvoria prílohu Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady č. 663/2009, ktorým sa ustanovuje program na podporu oživenia hospodárstva udelením finančnej pomoci Spoločenstva na projekty v oblasti energetiky.

Projekt prepojenia SR a Maďarska, určený medzi bodmi Veľký Krtíš – Vecsés, počíta s prepravnou kapacitou na úrovni približne 5 mld. m3/rok. Po ukončení procedúry Open Season (december 2010), v ktorej shipperi indikovali svoj záujem o využitie plánovaného prepojenia, sa v súčasnosti na maďarskej strane hľadá optimálny model pre realizáciu tohto prepojenia, pričom bude uskutočnená zmena organizácie/spoločnosti, ktorá by mala projekt realizovať. V súvislosti s touto zmenou sa dňa 18. júla 2011 v Bruseli uskutočnilo stretnutie Európskej komisie zástupcov Slovenska a Maďarska, na ktorom sa všetky zúčastnené strany zhodli na strategickom význame projektu. Prijatie konečného investičného rozhodnutia sa očakáva v prvom štvrťroku 2012. Testovacia prevádzka by bola realizovaná začiatkom roku 2014 a prepojenie by mohlo byť uvedené do prevádzky v roku 2015.

V prípade projektu prepojenia s Poľskom podpísali poľský prevádzkovateľ prepravnej siete spoločnosť GAZ-SYSTEM S.A. a spoločnosť eustream, a.s. na začiatku januára 2011 tzv. Letter of intent ako vyjadrenie zámeru spolupracovať na spoločnom projekte plynovodného prepojenia.

Spoločnosti sa dohodli, že vytvoria pracovnú skupinu zloženú zo zástupcov obidvoch prepravcov, ktorá bude zodpovedná za prípravu technickej, ekonomickej, environmentálnej a právnej analýzy projektu prepojenia Poľska a Slovenska. Finálny výsledok spoločnej práce bude pozostávať zo štúdie uskutočniteľnosti a zo špecifikácie obchodných podmienok pre vybudovanie poľsko-slovenského prepojenia. O prípadnom ďalšom pokračovaní v implementácii projektu by sa malo rozhodnúť v roku 2012. Spoločnosti požiadali Európsku úniu o podporu pri spolufinancovaní pripravovaných analytických štúdií.

Oblasť bezpečnosti dodávok zemného plynu na úrovni EÚ
2. decembra 2010 nadobudlo účinnosť Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 994/2010 o opatreniach na zaistenie bezpečnosti dodávky plynu, ktorým sa zrušuje smernica Rady 2004/67/ES.

Nariadenie ustanovuje povinnosti pre členské štáty, ktoré sa týkajú štandardu infraštruktúry (pravidlo N-1) a štandardu dodávky. Slovensko v súčasnosti spĺňa požiadavky štandardu infraštruktúry. Navrhovaný štandard dodávky je definovaný veľmi podobne tomu, ako bol štandard bezpečnosti dodávky zadefinovaný na Slovensku v rámci opatrení, ktoré boli prijaté po plynovej kríze v priebehu roka 2009. Z tohto pohľadu platná legislatíva v SR už v súčasnosti zodpovedá rámcu nastavenému uvedeným nariadením.

Určuje spoločnú zodpovednosť štátu a plynárenských podnikov za bezpečnosť dodávky plynu, ustanovuje typy krízových situácií, postupy pri vypracovaní preventívneho akčného plánu a núdzového plánu ako aj informačné povinnosti plynárenských podnikov voči zodpovednému orgánu členského štátu.

Ustanovuje právomoci aj pre Koordinačnú skupinu pre plyn (Gas Coordination Group), v ktorej má svoje zastúpenie každý členský štát. Skupina má uľahčovať koordináciu opatrení v oblasti bezpečnosti dodávky plynu. Pôsobí ako poradný orgán Komisie pre jednotlivé oblasti súvisiace s bezpečnosťou dodávky. Zároveň by mala monitorovať aj adekvátnosť a primeranosť opatrení, ktoré sa majú prijať podľa tohto nariadenia.

Na úrovni EÚ a Ruskej federácie bol dohodnutý systém včasného varovania (Early Warning Mechanism [EWM]). Memorandum, ktoré sa týka podrobností o tomto systéme bolo podpísané 16.11.2009. Upravuje základné opatrenia a postupy pre prípad možného hroziaceho prerušenia či obmedzenia dodávky energií z Ruskej federácie na územie EÚ, vrátane dodávok prepravovaných cez tretie krajiny.

Závery

Na základe uskutočnených opatrení, ktoré sú uvedené v materiáli, je možné konštatovať, že Slovenská republika je lepšie pripravená na situáciu, ak by sa obdobné prerušenie dodávok plynu z Ruskej federácie cez Ukrajinu zopakovalo.

· Zmluvné vzťahy o dodávkach plynu

1. Dodávka zemného plynu pre potreby odberateľov na území SR je zabezpečená na základe zmlúv jednotlivých dodávateľov plynu pôsobiacich na Slovensku.

2. Okrem objemov plynu skladovaných v zásobníkoch plynu na nadchádzajúce zimné obdobie (1,1 mld. m3), čo korešponduje s požiadavkou v zmysle zákona (zaistenie dodávky pre priemerný denný objem predpokladaných dodávok plynu), SPP ako najvýznamnejší dodávateľ plynu uzavrel v roku 2009 dve diverzifikačné zmluvy o dodatočných dodávkach plynu, ktoré by mali byť k dispozícii pre potreby slovenského trhu v čase krízy. Zmluva o  výpomocných dodávkach plynu so spoločnosťou E.ON Ruhrgas bola podpísaná na obdobie 10 rokov. E.ON Ruhrgas dodá SPP v prípade krízy zo svojich západných zdrojov plyn až do celkovej výšky 500 mil. m3 plynu ročne. Zmluva so spoločnosťou GDF SUEZ bola o výpomocných dodávkach plynu pre slovenský trh v prípade krízy bola podpísaná na 5 rokov. V prípade prerušenia prepravy plynu cez územie Ukrajiny alebo významného poklesu dodávok od hlavného dodávateľa plynu GDF SUEZ dodá až do 500 mil. m3 ročne . Obe zmluvy garantujú dodávky plynu nezávislé od prepravy plynu cez územie Ukrajiny, pričom by boli zabezpečované reverzným tokom z Českej republiky. Na základe uvedených zmlúv o výpomocných dodávkach plynu, je možné zabezpečiť pre slovenský trh dodatočných cca 3 mil. m3 denne v čase krízy, s tým, že ak nominácia SPP prekročí uvedenú hranicu zmluvné strany sa budú snažiť v rámci možností zabezpečiť ďalší dodatočný denný objem pre potreby SR.
· Zásoby

V zásobníkoch zemného plynu (NAFTA a.s., POZAGAS a.s., SPP Bohemia a.s.), ktorých celková kapacita je 3,43 mld. m3, bolo k 15. augustu 2011 uskladnených 3,19 mld. m3 (t.j. cca 93% z celkovej kapacity), pričom proces vtláčania zemného plynu do zásobníkov pokračuje ďalej v zmysle prevádzkových podmienok a predpisov prevádzkovateľov ako aj požiadaviek jednotlivých zákazníkov.

Pre účely zabezpečenia štandardu bezpečnosti dodávok plynu budú mať spoločnosti uskladnený  plyn v zásobníkoch na území SR a v zásobníku Dolní Bojanovice  v objeme cca 2 mld. m3.

· Infraštruktúra (krátko a strednodobé riešenia)

a) Prepojenie SR a ČR

V rámci prepojenia slovenskej a českej prepravnej siete boli vykonané technické opatrenia, ktoré umožnia reverzný tok plynu z ČR na Slovensko s kapacitou 15 mil. m3 denne, ktorú je možné rozšíriť v prípade potreby na 25 mil. m3 denne.

b) Prepojenie SR a Rakúsko

V októbri 2010 bolo v Baumgartene oficiálne sprevádzkované technické zariadenie, ktoré umožňuje využitie reverzného toku plynu v rámci prepravných sietí. Uvedený projekt získal finančné prostriedky z EÚ v zmysle nariadenia 663/2009. Kapacita prepojenia je 17 mil. m3 denne. V  prípade mimoriadnych núdzových situácii by bolo možné využiť aj funkčné prepojenie na úrovni distribučných sietí Kittsee – Petržalka.

Ministerstvo požiada prevádzkovateľa prepravnej siete – spoločnosť eustream, a.s. o preverenie pripravenosti a funkčnosti reverzných tokov z Českej republiky a Rakúska.

c) Prepojenie SR a Maďarsko 

V rámci projektu slovensko-maďarského prepojenia sa v súčasnosti po sérii rokovaní s Európskou komisiou hľadá optimálne riešenie na maďarskej strane, ktoré umožní realizáciu projektu. Prijatie konečného investičného rozhodnutia sa očakáva v prvom štvrťroku 2012.

d) Technické opatrenia na území SR
Slovenská republika získala finančné prostriedky z EÚ pre projekty vzájomného prepojenia zásobníkov na území SR s prepravnou sieťou, čím sa zvýši  možnosti dodávky plynu do prepravnej siete počas krízy (projekt bol dokončený v prvom polroku 2011) ako aj prispôsobenia prepravnej siete na území SR pre prevádzku v reverznom režime, na základe čoho je možné realizovať prepravu plynu zo západu na východ (dokončenie sa očakáva v priebehu druhého polroka 2011).
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