PREDKLADACIA SPRÁVA


Informácia k úlohe B. 21 „Predložiť na rokovanie vlády pravidlá pre obchodovanie                   a prideľovanie kvót emisií CO2“ z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 805 zo                         17. novembra 2010 uloženej ministrovi životného prostredia Slovenskej republiky.
 
Harmonizované pravidlá bezodplatného prideľovania emisných kvót skleníkových plynov v treťom obchodovateľnom období 2013 – 2020 sú pre všetky členské štáty Únie stanovené „Rozhodnutím Komisie (EÚ) č. 2011/278/EÚ z 27. apríla 2011, ktorým sa ustanovujú prechodné pravidlá harmonizovaného bezodplatného prideľovania emisných kvót podľa článku 10a smernice 2003/87/ES, platné v celej Únii (L 130 , 17/05/2011 S. 0001 - 0045)“. 

Spôsob, akým sa budú bezplatne emisné kvóty prideľovať,  je definovaný v deviatich technických dokumentoch Komisie o pravidlách prideľovania (Allocation Rules), ktoré obsahujú podrobnú metodiku výpočtu: k všeobecnej metodológii prideľovania, k špecifickým metódam prideľovania, k zberu údajov,  k overovaniu, k výpočtu pre sektory ohrozené rizikom úniku uhlíka, k výpočtu v prípade prenosu tepla za hranice prevádzky, k výpočtu pre nové prevádzky a v prípade zatvorenia prevádzky, k výpočtu pre procesné emisie a odpadové plyny, k výpočtu pre jednotlivé priemyselné sektory.  

Pravidlá obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v treťom obchodovateľnom období 2013 – 2020 sú pre všetky členské štáty Únie stanovené „Nariadením Komisie (EÚ) 1031/2010 z 12. novembra 2010 o harmonograme, správe a iných aspektoch obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov formou aukcie podľa smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES o vytvorení systému obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v Spoločenstve (L 302 , 18/11/2010 S. 0001 – 0041).“p
Nariadenie je podľa článku 288 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (ZFEÚ) všeobecne záväzný právny akt, ktorý je záväzný vo svojej celistvosti a je priamo aplikovateľný vo všetkých členských štátoch. Nariadenie nezaväzuje len členské štáty, ale aj fyzické a právnické osoby. Nariadenie je priamo aplikovateľné, bez nutnosti prijatia vnútroštátnej transpozičnej normy. Článok 288 ZFEÚ ustanovuje, že aj rozhodnutie je záväzné v celom rozsahu a v prípade, že označuje tých, ktorým je určené, je záväzné len pre nich. Rozhodnutie má vzhľadom na jeho účinky obdobný charakter ako nariadenie. Obdobne ako pri nariadení ide o právny akt, ktorý je priamo aplikovateľný a na jeho aplikáciu nie je potrebný žiadny vykonávací predpis, ak jeho vydanie samotné rozhodnutie nepredpokladá.

          Materiál nemá priamy vplyv na verejné financie, hospodársku a podnikateľskú sféru, životné prostredie a zamestnanosť.  

