Predkladacia správa

Za účasti predstaviteľov 193 členských krajín Organizácie Spojených národov sa dňa   13. septembra 2011 v New Yorku začne 66. zasadnutie Valného zhromaždenia Organizácie Spojených národov (VZ OSN). Za predsedu 66. zasadnutia VZ OSN bol dňa 22. júna 2011 aklamáciou zvolený Nassir Abdulaziz Al-Nassera, súčasný stály predstaviteľ Kataru pri OSN v New Yorku.

Vedúcou delegácie Slovenskej republiky na úvodnej oficiálnej časti 66. zasadnutia VZ OSN bude predsedníčka vlády Slovenskej republiky Iveta Radičová. Navrhuje sa, aby zástupcami vedúcej delegácie Slovenskej republiky boli štátny tajomník Ministerstva zahraničných vecí SR a stály predstaviteľ Slovenskej republiky pri OSN v New Yorku. Ďalšie zloženie delegácie sa bude odvíjať od potreby efektívneho zabezpečenia úloh vyplývajúcich z programu 66. zasadnutia VZ OSN, priorít Slovenskej republiky na 66. zasadnutí VZ OSN, členstva Slovenskej republiky v orgánoch OSN a potrieb koordinačného procesu v rámci EÚ.


Všeobecná rozprava VZ OSN, v ktorej vystupujú hlavy štátov, predsedovia vlád a ministri zahraničných vecí, sa bude konať v dňoch 21. - 27. septembra 2011. Vystúpenie vedúcej delegácie SR je príležitosťou na prezentáciu postojov SR k aktuálnym otázkam týkajúcich sa zachovania medzinárodného mieru a bezpečnosti, dodržiavania ľudských práv ako i dôležitých sociálno-ekonomických otázok a reformy OSN.

Popri všeobecnej rozprave sa tradične uskutočňujú sprievodné podujatia na vysokej úrovni venované prioritným témam v agende OSN. Medzi dôležité podujatia bude patriť zasadnutie VZ OSN na vysokej úrovni k prevencii a kontrole neprenosných chorôb, stretnutie na vysokej úrovni k problematike rozširovania púští, znižovania kvality pôdy a sucha, sympózium o boji proti terorizmu, podujatie s názvom: „Každá žena, každé dieťa“, zasadnutie na vysokej úrovni pri príležitosti 10. výročia prijatia Durbanskej deklarácie a akčného programu, zasadnutie na vysokej úrovni k jadrovej bezpečnosti, ako aj stretnutie ministrov zahraničných vecí členských krajín EÚ. Popri všeobecnej rozprave sa v New Yorku tiež uskutoční zasadnutie politických riaditeľov MZV členských krajín Európskej únie a pravidelné zasadnutie pracovnej skupiny Rady Európskej únie pre OSN (CONUN).

Úvodná oficiálna časť 66. zasadnutia VZ OSN je tradične vhodnou príležitosťou pre bilaterálne stretnutia vedúcej delegácie SR s najvyššími predstaviteľmi OSN a partnermi z ostatných členských krajín OSN.

Predkladaný materiál obsahuje návrh smernice pre postup delegácie, ktorá stanovuje priority SR na 66. zasadnutí VZ OSN.

Predkladaný materiál nemá finančný a ekonomický vplyv, ani negatívne dôsledky na životné prostredie, podnikateľské prostredie a zamestnanosť. Výdavky súvisiace s účasťou delegácie Slovenskej republiky na podujatí budú zabezpečené v rámci schválených limitov výdavkov rozpočtových kapitol príslušných rezortov na rok 2011.
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