Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na vývodové hriadele traktorov a na ich ochranu je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky.

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády na základe úlohy B.3. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 182 zo dňa 9. marca 2011. 

Dôvodom predkladaného nariadenia vlády je transpozícia smernica Komisie 2010/62/EÚ z 8. septembra 2010, ktorou sa z dôvodu prispôsobenia ich technických ustanovení menia a dopĺňajú smernice Rady 80/720/EHS a 86/297/EHS a smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/37/ES, 2009/60/ES a 2009/144/ES týkajúce sa typového schvaľovania poľnohospodárskych alebo lesných traktorov. 

Účelom nariadenia vlády je ustanoviť technické požiadavky na typové schválenie ES vozidla pre typ traktora vzťahujúceho sa na vývodový hriadeľ a jeho ochranu. Technické požiadavky na zadné vývodové hriadele a na predné vývodové hriadele príslušných kategórií traktorov sú ustanovené v príslušných ISO normách, na ktoré odkazuje smernica Komisie 2010/62/EÚ.

V súčasnosti je v tejto oblasti platné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 402/2005 Z. z. o technických požiadavkách na vývodové hriadele poľnohospodárskych kolesových traktorov a lesných kolesových traktorov a na ich ochranu, ktorým bola do právneho poriadku Slovenskej republiky prebraná smernica Rady 86/297/EHS z 26. mája 1986 o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa vývodových hriadeľov kolesových poľnohospodárskych a lesných traktorov a ich ochrany v znení smernice Európskeho parlamentu a Rady 97/54/ES. Z dôvodu väčšieho počtu zmien, ktoré vyvolala smernica Komisie 2010/62/EÚ, sa predkladá nové nariadenie vlády Slovenskej republiky.

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 
Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.
Návrh nariadenia vlády dňa 16. augusta 2011 prerokovala bez pripomienok Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. 

Návrh nariadenia vlády predkladá bez rozporov.
