Dôvodová správa

Všeobecná časť

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky           č. 640/2008 Z. z. o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.
Predložený návrh nariadenia vlády vychádza z Programového vyhlásenia vlády SR. Vláda sa v ňom zaviazala prehodnotiť a reštrukturalizovať minimálnu sieť poskytovateľov zdravotnej starostlivosti s dôrazom na zrovnoprávnenie postavenia všetkých poskytovateľov bez ohľadu na vlastníka a právnu formu. Zrušenie koncovej siete poskytovateľov a zmena pevnej siete poskytovateľov predstavujú dôležitý krok k rovnoprávnosti poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti.

Predložený návrh má pozitívny aj negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy. Uvedené vyplýva zo skutočnosti, že predložený návrh má vplyv na racionalizáciu minimálnej siete poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, z čoho sa podľa vyššie uvedeného tvrdenia očakáva úspora finančných prostriedkov verejného zdravotného poistenia. Nakoľko predmetná úspora finančných prostriedkov by bola vo verejnom poistení následne využitá na inú zdravotnú starostlivosť, celkový vplyv na saldo rozpočtu verejnej správy je nulový.

Vplyv na podnikateľské prostredie je uvedený v doložke vybraných vplyvov. Návrh nariadenia vlády má pozitívne sociálne vplyvy, nemá vplyv na životné prostredie a ani vplyv na informatizáciu spoločnosti.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právnymi predpismi Európskej únie.
Materiál nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 
