Návrh na zmenu účelu použitia nevyčerpaných kapitálových výdavkov


V zmysle § 8 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov minister hospodárstva predkladá na rokovanie vlády SR „Návrh na zmenu účelu použitia nevyčerpaných kapitálových výdavkov“. 

Uznesením vlády SR  č. 213 zo 4. marca 2004 bol schválený návrh Investičnej zmluvy týkajúcej sa navrhovanej výstavby závodu na montáž automobilov v Žiline, SR medzi KIA Motors Corporation, SR a mestom Žilina a Investičnej  zmluvy týkajúcej sa navrhovanej výstavby závodu na výrobu automobilových súčiastok a modulov v Žiline, SR, medzi Hyundai Mobis, SR a mestom Žilina.  

Nakoľko spoločnosť Mobis Slovakia s.r.o. nedočerpá poslednú čiastkovú platbu v plnej výške 6 158 048 Eur, navrhujeme schváliť zmenu účelu použitia nevyčerpaných kapitálových výdavkov v sume 3 158 048 Eur na použitie financovania vládou schválených investičných projektov v rámci prvku 07K 04 03 Podpora rozvoja strategických investícií – Investičné stimuly.

Na základe uznesenia vlády SR č. 923 z 24. októbra 2007 bola dňa 8. apríla 2010 uzatvorená Zmluva o poskytnutí finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu SR v roku 2010 medzi MH SR a KIA Motors Slovakia s.r.o., na základe ktorej bolo spoločnosti KIA Motors Slovakia s.r.o. vyplatená neprevedená časť finančnej dotácie na obstaranie investičného majetku za rok 2010 v sume 8 481 826,03 Eur. Nedočerpané kapitálové prostriedky v sume 3 818 038 Eur s pôvodným určením na obstaranie investičného majetku v programe KIA Motors Slovakia –rozšírenie výroby automobilov navrhujeme na zmenu účelu použitia  ako kapitálové výdavky v podprograme Podpora regionálneho rozvoja.


Navrhovaná zmena účelu neovplyvní čerpanie štátnej pomoci za jednotlivé projekty. Uvedené projekty Podpora významných investícií – KIA a  HYUNDAI a KIA Motors Slovakia – rozšírenie výroby automobilov budú dofinancované a ukončené z prostriedkov štátneho rozpočtu bez tejto úspory a Ministerstvo hospodárstva už nebude ďalšie finančné prostriedky na tieto projekty žiadať.

Zámerom Ministerstva hospodárstva SR je podporovať tvorbu pracovných miest , a to najmä v regiónoch s nadpriemernou výškou nezamestnanosti  ako aj regionálny rozvoj obcí a miest súvisiaci s poskytovaním dotácií na dopravnú infraštruktúru v priemyselných zónach.

Zlepšovaním podmienok v priemyselných zónach sa podporí stabilizácia už lokalizovaných investícií a otvárajú sa možnosti pre prilákanie nových investícií. Jedným z kritérií pri rozhodovaní investorov o lokalizovaní svojich prevádzok na území Slovenska je práve infraštruktúrna vybavenosť lokality.


           Vzhľadom na charakter materiálu a krátkosť času nebol materiál predmetom medzirezortného pripomienkového konania, bol prerokovaný iba s Ministerstvom financií SR a ich pripomienky boli zapracované.
