Predkladacia správa

Materiál „Návrh na zmenu účelu použitia nevyčerpaných kapitálových výdavkov“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR v zmysle § 8 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Zámerom Ministerstva hospodárstva SR je podporovať tvorbu pracovných miest , a to najmä v regiónoch s nadpriemernou výškou nezamestnanosti  ako aj regionálny rozvoj obcí a miest súvisiaci s poskytovaním dotácií na dopravnú infraštruktúru v priemyselných zónach.

Zlepšovaním podmienok v priemyselných zónach sa podporí stabilizácia už lokalizovaných investícií a otvárajú sa možnosti pre prilákanie nových investícií. Jedným z kritérií pri rozhodovaní investorov o lokalizovaní svojich prevádzok na území Slovenska je práve infraštruktúrna vybavenosť lokality.



Nakoľko na tieto zámery nemá Ministerstvo hospodárstva SR vo svojej kapitole rozpočtované prostriedky a na druhej strane eviduje nedočerpané prostriedky v programoch Podpora významných investícií – KIA a HYUNDAI a  KIA Motors Slovakia – rozšírenie výroby automobilov žiada o zmenu účelu ich použitia. 
Vzhľadom na charakter materiálu a krátkosť času nebol materiál predmetom medzirezortného pripomienkového konania, bol prerokovaný iba s Ministerstvom financií SR a ich pripomienky boli zapracované.
