 Informácia o stave prác na prepojení ropovodu Družba s rafinériou Schwechat 
(ropovod BSP) a o plnení Memoranda o porozumení a spolupráci v oblasti energetiky medzi Ministerstvom hospodárstva SR a Ministerstvom hospodárstva a práce Rakúska
Východiská projektu 

Spoločnosť TRANSPETROL, a.s. spolu so svojím rakúskym partnerom OMV pripravuje projekt prepojenia ropovodu Družba s rafinériou Schwechat prostredníctvom spoločnosti BSP Bratislava-Schwechat Pipeline GmbH so sídlom vo Viedni (spoločný podnik). Podpora tohto strategického zámeru je zakotvená v nasledujúcich dokumentoch: 

· Nariadenie vlády  SR 20/2003 Z.z. z 8. 1. 2003, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 64/1998 Z.z..  Týmto nariadením je stavba ropovodu kvalifikovaná ako verejnoprospešná stavba.

· Memoranda o porozumení a spolupráci v oblasti energetiky medzi Ministerstvom hospodárstva SR a Ministerstvom hospodárstva a práce Rakúska zo dňa 16.10.2009 (ďalej len „Memorandum“)
Hlavným zámerom projektu prepojenia ropovodu Družba a rafinérie Schwechat je nielen jej zásobovanie ruskou ropou, ale aj možnosť reverznej dopravy ropy na naše územie v prípade kríz  z Jadranského mora cez  ropovodné systémy Trans Alpine Leitung (TAL) a Adria Wien Pipeline (AWP) pre potreby zabezpečenia energetickej bezpečnosti Slovenska.  

Obojstranný a dlhodobý záujem slovenskej a rakúskej strany na tomto projekte bol deklarovaný aj podpisom Memoranda. Predmetom Memoranda je podpora opatrení na dosiahnutie cieľov v záujem zvýšenia energetickej bezpečnosti oboch krajín. Ide o podporu projektov ropovodných a plynárenských prepojení. 
Ciele Memoranda sú zamerané na využívanie ropných a plynových prepojení medzi Slovenskou republikou a Rakúskou republikou v oboch smeroch, okrem iného  podporovaním reverzného využívania prepojení a na využívanie potenciálnych synergií, dosiahnutých realizáciou investičných projektov v energetickom sektore a pri prevádzke energetických sústav obidvoch krajín.

V zmysle Memoranda, ministri budú podporovať, že prepojenie plynárenských sústav Slovenskej republiky a Rakúskej republiky bude dobudované tak, aby umožnilo obojsmerný tok prepravovaného plynu. Ďalej ministri budú podporovať vykonanie technických opatrení medzi prevádzkovateľmi prenosových sústav a prepravných sietí pre možnosť prepravy núdzových dodávok ropy a plynu, vrátane schopnosti okamžitého spustenia reverzného toku v určitých krízových situáciách. Zároveň ministri potvrdili svoj záujem na  pokračovaní a rozvíjaní rámcovej  štruktúry pre riadenie prípadných krízových situácií v zabezpečovaní dodávok ropy a v záujme zabezpečenia kapacity vo svojich domácich sieťach a zásobníkoch, pre dodávky ropy a plynu, vrátane možnosti ich použitia pre bezpečnosť dodávok obidvoch krajín. 

Dňa 24.10.2010 boli v Baumgartene ukončené stavebné práce ako aj montáž potrebných zariadení, ktoré umožňujú fyzický tok plynu z Rakúska na Slovensko (tzv. reverzný tok) v prípade, že by bola opätovne prerušená dodávka plynu z Ruskej federácie, ktorý je tranzitovaný cez územie Ukrajiny. Sprevádzkovaním reverzného toku plynu z Rakúska na Slovensko bol naplnený jeden z cieľov Memoranda. 

Nevhodné umiestnenie pôvodnej trasy ropovodného prepojenia BSP na vodohospodársky chránenom území Žitného ostrova vyvolalo potrebu hľadať nové varianty vedenia výstavby ropovodu, ktoré by eliminovali a minimalizovali výstavbu a jeho samotnú prevádzku na chránenom území. Hlavným dôvodom zamietnutia všetkých pôvodných technických riešení bolo zmena zákona č. 364/2004 Z.z. o vodách a zmena zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon), kde  § 31 ods. 3 zakazuje stavať a rozširovať ropovody a iné líniové produktovody na prepravu nebezpečných látok v chránených vodohospodárskych oblastiach.

Na základe týchto skutočností sú a budú novo navrhované trasy riešené s mimoriadnym ohľadom na platné zákony a smernice týkajúce sa životného prostredia.

Ako legislatívny podklad pre návrhy nových trasovaní je použitý zákon 243/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny, Smernica Rady Európskych spoločenstiev 79/409/EHS o ochrane voľne žijúcich vtákov a Smernica Rady Európskych spoločenstiev 92/43/EHS o ochrane biotopov, voľne žijúcich živočíchov a voľne žijúcich rastlín významných pre EÚ.  Uvedené smernice tvoria základ sústavy NATURA 2000.

Doterajšou hlavnou úlohou v súvislosti s prácami na projekte ropovodu BSP boli analýzy  možného trasovania z hľadiska technického, majetkovo-právneho a z pohľadu vyjadrení dotknutých orgánov. 

Predmetom tohto materiálu však nie je definitívny  návrh jednotlivých variant trasovania, ako aj návrh súboru technických opatrení s tým súvisiacich, ale poskytnutie základného prehľadu o možných alternatívach a variantoch trasovania, ako aj súčasnom stave prác a perspektívach projektu. 

Význam projektu ropovodu BSP 
· zvýšenie medzinárodného významu prepravnej trasy ropovodu Družba,

· zabezpečenie  voľného prístupu k prepravným kapacitám ropovodov Trans Alpine Leitung (TAL) a Adria Wien Pipeline (AWP) pre potreby Slovenskej republiky, 

· zvýšenie podielu SR na Paneurópskom ropovodnom systéme,

· zabezpečenie trvalého profitu z tranzitnej polohy ropovodu Družba,

· zvýšenie energetickej bezpečnosti Slovenska prostredníctvom reverzného chodu (vzhľadom na os Rusko – Bielorusko – Rusko – Ukrajina),

· plnenie dohôd s Rakúskou republikou aj v rámci reciprocity za reverz plynu (Memorandum),

· zabezpečenie alternatívneho prístupu  k ruskej rope pre rafinériu Schwechat,

· zvýšenie konkurencie schopnosti rafinérií v stredoeurópskom priestore, 

· zvýšenie ekonomického prínosu z príjmov z prepravy ropy pre SR. 

Dôvody realizácie projektu z pohľadu EÚ: 

· očakávanie zvýšeného politického tlaku na reguláciu ropného odvetvia v rozpočtovom období 2013-2017;

· plán Celoeurópskeho ropovodu, ktorý by spájal dodávky z Čierneho mora s Transaplským ropovodom s plánovanou kapacitou 1,2 – 1,8 mil. barelov ropy denne;

Cieľom je zároveň obmedzenie prepravy ropy po mori  a teda zníženie rizík pre životné prostredie. Snahou nebude len budovanie novej ropovodnej infraštruktúry, ale najmä odstránenie obmedzení kapacít alebo umožnenie reverzných tokov, čo môže zvýšiť energetickú bezpečnosť jednotlivých  štátov Európskej únie. 

· podpora projektu ropovodu BSP zo strany Central Europe Energy Partners (CEEP) -   TRANSPETROL, a.s.  je asociovaným členom -  na úrovni DG a Európskej komisie. 

V tejto súvislosti je dôležité, aby bola Slovenská republika v nastávajúcich regulačných procesoch v oblasti prepravy ropy v Európskej únii aktívnym hráčom. 

Je potrebné naliehavo zdôrazňovať úlohu ropovodu Družba tak, aby sa aj vďaka plánovanému projektu ropovodu  BSP, stalo jeho prepojenie na ďalšie európske siete prioritným programom Európskej únie. 

Slovenská republika musí byť pripravená na začiatok rokovaní o budovaní Celoeurópskeho ropovodu pričom ropovod BSP by mal zvýšiť jej význam. 

Aktuálny stav prác na projekte ropovodu BSP

K dnešnému dňu existuje z rakúskej strany takmer 100%-ná pripravenosť trasovania na rakúskom území s príslušnými povoleniami v rámci platnej legislatívy ako aj v rámci platných právnych predpisov a úprav vo vzťahu k právam prechodu  (ROW). 

Na slovenskej strane došlo v roku 2010 k radikálnemu prehodnoteniu trasovania cez Žitný ostrov, následkom čoho bolo vypracovaných niekoľko variantných riešení trasovania, ktoré spĺňajú všetky kritériá legislatívy v oblasti životného prostredia a plne korešpondujú s programovým vyhlásením vlády, ktoré abstrahuje trasu ropovodu cez Žitný ostrov. 

Boli a sú uskutočňované nasledovné práce v rámci prieskumov trás ropovodu BSP: 

· prehliadka a prieskum koridorov,

· určenie možných prechodov medzi Rakúskom a Slovenskom,

· vyhotovenie podkladových máp a ich elektronické spracovania,

· oceňovacia matrica jednotlivých variant,

· prieskum a popis trás vo vzťahu na ekológiu, ochranu prírody, vodné právo a územné plánovanie, 

· predbežný hydraulický výpočet, 

· predbežné stanovenie rozmerov potrubia na základe prietokov a ekonomických kalkulácií, 

· výpočte reverzného chodu na základe stanovených trás, 

· odhad nákladov pre jednotlivé varianty.

Trasovanie
Konkrétne trasovanie ropovodu BSP je uvažované v 2 koridoroch. 

A/ Karpatský koridor (na mape v prílohe červený koridor)

· napojenie na rakúsku stranu v území ohraničenom mestami Marcheg–Záhorská Ves,

· napájací bod okolie  Jablonice,

· uvedený koridor si vyžaduje na rakúskej strane zásadnú zmenu už pripraveného (legislatívne aj technicky) trasovania, 

· nové trasovanie bude mať vplyv na výšku celkovej investície vzhľadom na už vykúpené pozemky a ROW na rakúskej  strane. 

B/ mestský koridor (na mape v prílohe zelený koridor)

· napojenie v okolí územia Jarovce / Kittsee, Petržalka / Kittsee,

· prechod územím Bratislavy, 

· prípadný definitívny odklon súčasnej trasy ropovodu Družba vedúcej do rafinérie Slovnaft z územia Žitného ostrova,

· napájací bod okolie Veľkého Bielu.

Alternatívy trasovania ropovodu BSP nevylučujú ani prípadné prepojenie niektorých uvažovaných trás medzi koridorom A a koridorom B, tak na slovenskej resp.  na rakúskej strane, ako je to vyznačené aj  v prílohe.

Obidva koridory vyznačené na priloženej mape (príloha) spolu s vyznačením trasovania jednotlivých alternatív zatiaľ nereprezentujú konkrétny a reálny záber územia ani definitívne riešenie jednotlivých alternatív trasovania !! 

Technické parametre ropovodu BSP 

V súčasnej etape sa pracuje s dvomi modelmi projektovaného prietoku ropy: 

model  A = 5,0 Mt/rok

model B = 2,5 Mt/rok

Odborníci na obidvoch stranách sa zhodli na viacerých možnostiach trasovania (v súčasnosti 10 variant vyznačených v prílohe), ktoré sú podrobované ďalším analýzam a dopadovým štúdiám. 

Parametre všetkých uvažovaných alternatív sa líšia predovšetkým v dĺžke, spôsobe a náročnosti technického riešenia a v úrovni zabezpečenia. 

Dĺžka prepojenia: od 81,2 km do 152,1 km

Čas realizácie: od 3,2 roka do 5,7 roka

Rozpočtové náklady: od 70,2 mil. euro do 111,9 mil. euro

V súčasnosti začínajú rokovania o definitívnych prepravných a tarifných podmienkach s rakúskou stranou tak, aby bolo možné na základe predbežnej dohody v tejto oblasti, stanoviť aj ekonomicky najvýhodnejšiu variantu z pomedzi uvažovaných alternatív prepojenia. 

Navrhovaná činnosť, resp. projekt bude predmetom posudzovania vplyvov na životné prostredie v zmysle platnej legislatívy.

Predmetom rokovania budú aj otázky záväznosti, resp. garancií prepravy ropy ropovodom Družba a otázky možností, resp. garancií prístupu k prepravným kapacitám v ropovode Adria Wien Pipeline (AWP) pre potreby zabezpečenia energetickej bezpečnosti Slovenska.

Návrh ďalšieho postupu
Navrhuje sa

a) odporučiť ministrovi hospodárstva SR rešpektovať pri výbere trasovania ropovodu BSP a pri ďalšom postupe prác na projekte platnú legislatívu v oblasti životného prostredia a programové vyhlásenia vlády v tejto oblasti, ktoré vylučuje akékoľvek trasovanie ropovodu cez územie Žitného ostrova,
b) uložiť ministrovi hospodárstva  SR vypracovať a predložiť na rokovanie vlády „analýzu ekonomickej výhodnosti prepojenia ropovodu Družba s rafinériou Schwechat a dosahov na životné prostredie vrátane energetickej bezpečnosti“ v termíne do 30. septembra 2011.
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