Predkladacia správa 

 
Informáciu o stave prác na prepojení ropovodu Družba s rafinériou Schwechat (ropovod BSP) a o plnení Memoranda o porozumení a spolupráci v oblasti energetiky medzi Ministerstvom hospodárstva SR a Ministerstvom hospodárstva a práce Rakúska predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR ako iniciatívny návrh.

V roku 2003 TRANSPETROL a.s. – ktorého 51% bolo vlastnených Slovenskou republikou a 49% vlastnených Yukos-om  - a OMV Refining & Marketing GmbH (OMV) sa dohodli na výstavbe ropovodu, ktorý prepojí ropovodný systém Družba z Bratislavy do rafinérie Schwechat a teda aj s ropovodným systémom Adria Wien Pipeline (AWP). 
Spoločnosť TRANSPETROL, a.s. sa ešte v roku 2003 dohodla so  spoločnosťou OMV na vytvorení spoločného podniku BSP Bratislava-Schwechat Pipeline GmbH, ktorý bude riadiť výstavbu a prevádzku ropovodu pričom 74% spoločného podniku je vlastnených  spoločnosťou TRANSPETROL, a.s. a 26% je vlastnených spoločnosťou OMV.
Po získaní 49% akcií TRANSPETROL, a.s. späť od Yukos-u Slovenskou republikou, ktorá teraz opäť vlastní 100% TRANSPETROL, a.s. bol opäť vytvorený  spoľahlivý základ pre ďalší rozvoj tohto projektu.
Hlavným dôvodom činnosti spoločnosti BSP Bratislava-Schwechat Pipeline GmbH bude zásobovanie rafinérie Schwechat ruskou ropou a v prípade kríz v dodávkach  ropy dodávať do Slovenskej republiky  ropu z Jadranského mora cez  ropovody Trans Alpine Leitung (TAL) a Adria Wien Pipeline (AWP).

Obojstranný a dlhodobý záujem slovenskej a rakúskej strany na tomto projekte bol deklarovaný aj podpisom „Memoranda o porozumení a spolupráci v oblasti energetiky“ oboma zmluvnými stranami (Ministerstvo hospodárstva Slovenská republika/Ministerstvo hospodárstva a práce Rakúska) dňa 16.10. 2009.

Týmto podpisom sa obidve zmluvné strany zaväzujú klásť veľký dôraz na environmentálne aspekty projektu ropovodu BSP a zároveň potvrdzujú svoj záujem na  pokračovaní a rozvíjaní rámcovej  štruktúry pre riadenie prípadných krízových situácií v zabezpečovaní dodávok ropy a na samotných dodávkach tejto komodity výlučne na obchodnom základe, s presným definovaním  podmienok a prepravných a skladovacích kapacít. 

Podpisom Memoranda získal predmetný projekt prostredníctvom ministerstiev oboch zúčastnených strán nielen odbornú, ale aj politickú podporu, ktorou sa zvýraznil nadnárodný a nadregionálny charakter projektu ropovodu BSP. 

Návrh informácie nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
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