Návrh na úhradu výdavkov súvisiacich so záchrannými prácami na územiach obvodných úradov Nové Mesto nad Váhom, Poprad, Prešov, Spišská Nová Ves, Svidník a Zvolen
Obvodný úrad Nové Mesto nad Váhom
Dňa 19. 5. 2010 došlo k mimoriadnej udalosti – zosuvu pôdy v obci Rudník. Zosuv pôdy v miestnej časti U Mockov bol zapríčinený podmáčaním pôdy v dôsledku dlhotrvajúcej zrážkovej činnosti. Starosta obce dňa 20. 5. 2010 o 16.00 h vyhlásil mimoriadnu situáciu pre osadu U Mockov v katastrálnom území obce Rudník a následne vydal príkaz na  vykonanie záchranných prác, nakoľko v hornej časti zosuvu hrozilo odtrhnutie časti miestnej komunikácie. Na odstránenie následkov mimoriadnej udalosti boli nasadené všetky dostupné sily a prostriedky obce Rudník a potrebná technika s obslužným personálom dodávateľských organizácií na základe objednávky na vykonanie záchranných prác. Na posúdenie možného riešenia vzniknutej situácie bol prizvaný statik. Záchranné práce riadil vytvorený krízový štáb obce. Po vykonaní najdôležitejších úloh v rámci záchranných prác (vykopanie žľabu cez miestnu komunikáciu na odvedenie povrchových vôd, vykopanie ryhy s následným uložením plastových perforovaných rúr, odhrnutie zosunutej pôdy z miestnej komunikácie, vykonanie kontrolného vrtu, spevnenie svahu a krajnice miestnej komunikácie lomovým kameňom a pod.) starosta obce Rudník odvolal mimoriadnu situáciu dňa 8. 10. 2010 o 17.00 h. Výdavky na záchranné práce počas vyhlásenej mimoriadnej situácie verifikoval a schválil Obvodný úrad Nové Mesto nad Váhom vo výške 38 582,10 Eur.
Dňa 14. 6. 2010 došlo v obci Jablonka k mimoriadnej udalosti -  zosuvu pôdy, ktorý bol spôsobený dlhodobým podmáčaním pôdy vytrvalou zrážkovou činnosťou. K zosuvu prišlo z areálu bývalého poľnohospodárskeho družstva a priľahlého vyklčovaného ovocného sadu v časti U Trančíkov do sadu p. Alžbety Horniačkovej, Jablonka č. 144. Po zosuve ostal zráz o hĺbke asi 7 m, šírke asi 80 m a dĺžke 180 m. Týmto došlo k ohrozeniu obyvateľov obce, ako i osôb pracujúcich a zdržujúcich sa v podnikateľských prevádzkach v areáli bývalého PD Jablonka. Starostka obce zvolala krízový štáb a následne vyhlásila mimoriadnu situáciu dňa14. 6. 2010 o 13.00 h. Na miesto zosuvu bol prizvaný statik na posúdenie a odporučenie možného riešenia situácie a boli nasadené sily a prostriedky obce, ako i sily a prostriedky organizácií na základe objednávky na vykonanie záchranných prác (vykopanie odvodňovacích pásov – kanálov, uloženie melioračných trubiek, zasypanie uloženého potrubia a pod.). Mimoriadna situácia bola odvolaná dňa 23. 8. 2010 o 18.00 h. Výdavky na záchranné práce počas vyhlásenej mimoriadnej situácie overil Obvodný úrad Nové Mesto nad Váhom vo výške  10 776,04 Eur. 

Rozpis výdavkov:

Obvodný úrad Nové Mesto nad Váhom 

Obec Rudník
 640 – Bežné transfery




 38 582,10 Eur
Obec Jablonka
640 – Bežné transfery





 10 776, 04 Eur
Obvodný úrad Poprad

Mesto Levoča vyhlásilo dňa 16. 8. 2010 o 19.00 h mimoriadnu situáciu z dôvodu silného nárazového vetra a dlhotrvajúcich intenzívnych dažďov, následkom ktorých došlo na viacerých miestach k spadnutiu stromov, zavaleniu miestnych komunikácií a poškodeniu striech na budovách a rodinných domoch  a sekundárnemu vzniku nebezpečenstva ohrozenia životov, zdravia a majetku občanov. V meste nastal dlhodobý výpadok elektrického prúdu, ktorý obmedzil činnosti dôležitých zariadení a prevádzok Mesta Levoča. V súvislosti s riadením záchranných prác, s použitím síl a prostriedkov na vykonávanie týchto prác počas vyhlásenej mimoriadnej situácie vznikli výdavky vo výške vyše 8 000 Eur, ktoré uhradilo mesto zo svojho rozpočtu a po ich uhradení požiadalo Obvodný úrad Poprad o ich refundáciu. Obvodný úrad Poprad overil výdavky na záchranné práce vo výške 4 300,20 Eur. 

Rozpis výdavkov:

Obvodný úrad Poprad 
 Mesto Levoča
640 – Bežné transfery




 
 4 300,20 Eur
Obvodný úrad Prešov


Po dlhotrvajúcich dažďoch v mesiacoch máj a následne jún 2010 došlo k pohybu a zosuvu masívu kopca nad rodinnými domami v obci Brezovička – lokalita Hliník. V súvislosti so vznikom zosuvu starosta obce vyhlásil mimoriadnu situáciu dňa 7. 6. 2010   o 18.30 h. Zosuv poškodil dve hospodárske budovy a dva skleníky, ktoré sa nachádzajú priamo v päte ohrozeného svahu. Rodinné domy nachádzajúce sa asi 20 m od päty zosuvu, vzhľadom na jeho rozsah, boli v priamom ohrození. Skutočnosť, že v päte svahu sa nachádza aj 600 mm vodovodné potrubie, zásobujúce Prešov a široké okolie pitnou vodou, zosuv znamenal možné ohrozenie jej zásobovaním na území Prešovského a Sabinovského okresu. V čase vzniku zosuvu boli pozorované výrony vody na niekoľkých miestach, ako i rozsiahle trhliny na celom kopci, zaznamenaný čiastočný pokles územia, prejavy posuvu zemín a následné škody na hospodárskych budovách. Pre posúdenie predmetného zosuvu a prijatie potrebných opatrení bolo zabezpečené odborné poradenstvo geologickou firmou Geopol Prešov s. r. o. Na základe jej odporúčania na stabilizáciu zosuvného územia obec vykonala potrebné opatrenia – kopanie odvodňovacích rigolov na svahu a pod svahom svojpomocne, ako aj s pomocou  príslušníkov armády. V súčasnosti je zosuvné územie stabilizované, ale v prípade  intenzívnych zrážok nie je vylúčená jeho aktivácia. Mimoriadna situácia v obci trvá. Doterajšie náklady na záchranné práce overil Obvodný úrad Prešov vo výške 1 190,60 Eur.

V dôsledku nepretržitých dažďov v mesiaci máj a na začiatku júna 2010 došlo v obci Dubovica  dňa 4. 6. 2010 k zosuvu pôdy, ktorý poškodil miestnu komunikáciu, vedúcu do rekreačnej oblasti Holcija, ktorá je zároveň jedinou prístupovou cestou do tejto oblasti. Počas nasledujúcich dní sa zosuv prehlboval, až došlo k poškodeniu miestnej komunikácie v dĺžke 250 m a k jej prepadnutiu o asi 80 cm a následnému poškodeniu kanalizačného potrubia. Hrozilo riziko z omeškania v prípade potreby poskytnutia neodkladnej zdravotnej pomoci a starosta obce vyhlásil mimoriadnu situáciu dňa 7. 6. 2010 o 8.00 h. Boli zahájené záchranné práce spočívajúce v provizórnom sprejazdnení komunikácie vytvorením panelovej cesty. Mimoriadna situácia trvá, nakoľko v dôsledku ďalších dažďov hrozí možný opätovný zosuv vozovky. Výdavky na záchranné práce overil Obvodný úrad Prešov vo výške 665,86 Eur.


Dňa 28. 4. 2009 po dlhodobých zrážkach došlo k zosuvu svahu na novostavby piatich bytoviek v rómskej osade v obci Chmiňany. Zosuv o šírke 150 m a hĺbke 20 m spôsobil nasunutie premočenej zeminy na bytovky do výšky 1,5 m, kde sa zastavil. Z dôvodu  ohrozenia života, zdravia a majetku, starosta obce vyhlásil dňa 28. 4. 2009 pre územie obce mimoriadnu situáciu. V priebehu roka 2009 a 2010 postupne obec vykonávala záchranné práce na celkovú stabilizáciu svahu v závislosti od finančných možností obce. Výdavky na záchranné práce predstavovali výdavky na samotné zemné práce súvisiace s odvozom zeminy zo zosunutého svahu, odvedením vody zo svahu drenážou, šachtami a rigolmi do potoka Križovianka a dovozom kameňa a betónových tvárnic na celkové spevnenie svahu. Mimoriadna situácia v obci bola odvolaná dňa 20. 9. 2010 o 17.00 h. Celkové výdavky na záchranné práce počas vyhlásenej mimoriadnej situácie overil Obvodný úrad Prešov vo výške 160 838,90 Eur.  

V dôsledku silných zrážkových činností koncom mesiaca máj a začiatkom júna sa začali objavovať trhliny vo svahu nad rómskou osadou v obci Pečovská Nová Ves, ktoré sa neustále zväčšovali. Na svahu nad rodinnými domami sa objavila zreteľná „lavína“ zosuvu pôdy o šírke asi 30 m a výške 80 m. Starosta obce dňa 11. 6. 2010 o 16.00 h vyhlásil mimoriadnu situáciu a nariadil evakuáciu dvoch rodín, ktoré v prípade zosuvu mohli byť najviac ohrozené. K posúdeniu stavu zosuvu a návrhu opatrení na jeho stabilizáciu bola prizvaná kompetentná firma, z ktorej stanoviska vyplynulo, že svah nad rómskou osadou je v aktívnom pásme zosuvu a hrozí jeho zosuv na rodinné domy. Na základe návrhu stabilizácie zosuvu obec požiadala  stavebné firmy o spracovanie cenových ponúk na výstavbu kotevného múra, z ktorých bola vybraná na realizáciu prác. Výdavky obce na záchranné práce overil Obvodný úrad Prešov vo výške 49 972,08 Eur.

Dňa 1. 6. 2010 došlo v obci Petrovany – časť Pažiť, vplyvom dlhotrvajúcich dažďov k zosuvu pôdy na rodinný dom na parcele č. 206. Z uvedeného dôvodu starosta obce toho istého dňa o 18.00 h vyhlásil mimoriadnu situáciu. Nasledujúci deň bolo zistené, že zosuv pôdy spôsobil deformáciu dvora rodinného domu na susednej parcele. Na hranici týchto pozemkov bola zosuvom pôdy zavalená studňa, domy ostali bez pitnej vody. Obec zabezpečila dve nádrže a povolenie na napojenie sa rodinných domov na verejný vodovod. Na miesto zosuvu bol prizvaný statik a geológ ktorí zistili, že zosuv je aktívny, t. j. pokračuje a jeho následkom boli spôsobené deformácie spevňujúcich múrov, odtrhnutie základu, posunutie nosného piliera, schodov a studne. Na susedných parcelách bolo zistené poškodenie skleníka, likvidácia studne, poškodenie statiky na prístavbe, zbúranie oporných múrov, poškodenie čističky, zničenie dvora a oplotenia. Musela byť zabezpečená prekládka plynu, elektriny a telefónu. Na základe vykonaného prieskumu bol vykopaný odvodňovací rigol na odvedenie povrchovej a spodnej vody. V ohrozenej časti bola vyhlásená stavebná uzávera dňom 20. 8. 2010. Mimoriadna situácia v obci trvá. Výdavky na záchranné práce overil Obvodný úrad Prešov vo výške 2 367,86 Eur.   

           
V dôsledku dlhotrvajúcich dažďov v mesiaci máj došlo dňa 18. 5. 2010 k zosuvu už sanovaného svahu nad miestnym futbalovým ihriskom v obci Záborské. Svah sa zosúval na športový areál a postupne zasypával a poškodzoval futbalové ihrisko. V tesnej blízkosti ihriska je prevádzkovaný bar a rodinné domy, ktoré boli následkom zosuvu ohrozované. Starostka obce vyhlásila dňa 18. 5. 2010 mimoriadnu situáciu. Vznikli veľké trhliny v svahu, zosuv poškodil existujúce sanačné rebrá a osovo posunul štyri studne, slúžiace na jeho odvodnenie. V prvej fáze bolo realizované odvodňovanie svahu čerpaním vody zo studní a zvedením vytekajúcej vody zo svahu do vybudovaného rigola vedeného pozdĺž ihriska. Súčasne sa vykonalo ručné odkopanie zosunutej zeminy tak, aby sa nezosúvala až k rodinným domom. Začiatkom mesiaca júl 2010, po čiastočnom preschnutí terénu na základe odporučenia geologickej firmy a na základe spracovaného projektu realizovali ťažké mechanizmy záchranné práce spojené so stabilizáciou zosuvného územia, odvozom zeminy zo zasypaného ihriska, zahŕňaním vzniknutých trhlín v svahu, vybudovaním povrchovej drenáže a odvodňovacieho rigolu pod sanačnými rebrami ako i samotnou opravou sanačných rebier a studní. Dňa             28. 7. 2010 v dôsledku opätovných intenzívnych zrážok došlo znovu k zatrhávaniu už čiastočne zabezpečeného svahu nad športovým areálom a obytnou zónou a k následnému zosúvaniu svahu až na futbalové ihrisko. Opätovne boli poškodené už opravené studne. Na základe odporúčaní projektanta a geológa boli tri sanačné rebrá rozobrané až na šmykovú plochu a doplnené veľkými lomovými kameňmi. Súčasne bol navrhnutý a následne realizovaný riadený prepich do prostrednej studne a vzájomné prepojenie jednotlivých studní podzemnou drenážou uloženou v nemrznúcej hĺbke pre efektívnejšie odvodnenie svahu. Výdavky na záchranné práce overil obvodný úrad Prešov vo výške 93 039,00 Eur.
           V dôsledku dlhotrvajúcich dažďov v mesiaci máj a začiatkom júna 2010 prišlo k následným zosuvom pôdy v obci Žipov. V dôsledku zosuvov boli ohrozené rodinné domy a miestne komunikácie. Dňa 2. 6. 2010 o 10.00 h starosta obce vyhlásil mimoriadnu situáciu a začal v spolupráci s občanmi obce vykonávať opatrenia na dočasnú stabilizáciu zosuvov. Špecifickým prípadom však bolo zosuvom poškodenie a zasypanie miestnej komunikácie k nádrži s vodou ako zdroja protipožiarnej ochrany obce a požiarnej ochrany v prípade požiaru v lesnom teréne. Boli vykonané potrebné záchranné práce na sprejazdnenie a spevnenie miestnej komunikácie a zabezpečenie prístupu k nádrži. Záchranné práce boli ukončené dňa   27. 8. 2010.Výdavky overil Obvodný úrad Prešov vo výške 8 229,58 Eur.


Obvodný úrad Prešov na základe požiadavky starostu obce Kapušany predložil požiadavku na úhradu výdavkov pre fyzické osoby - občanov obce Kapušany, ktorí na základe spracovaných statických posudkov museli na vlastné náklady asanovať svoje rodinné domy počas mimoriadnej udalosti v dôsledku zosuvov pôdy, ktoré obec postihli v mesiaci máj a začiatkom júla 2010. Ide o úhradu výdavkov na asanáciu šiestich rodinných domov, pričom výška výdavkov overená Obvodným úradom Prešov predstavuje 19 200,57 Eur. 
Silný nárazový vietor spojený s intenzívnymi zrážkami spôsobil opakovane v mesiacoch máj a august 2010 v obci Fričovce škody na súkromnom i obecnom majetku. Stromy s narušenou stabilitou ohrozovali životy, zdravie a majetok. Vyvrátené stromy, ktoré zatarasili cestné komunikácie, zabraňovali poskytnutiu možnej zdravotnej starostlivosti občanom a hrozilo riziko vzniku škôd z omeškania v prípade potreby adekvátneho zásahu. Dňa             17. 5. 2010 došlo k poškodeniu a narušeniu stability 40 m vysokého topoľa o priemere asi 2 m, pričom boli narušené rozvody elektrickej energie, telefónne rozvody, ohrozená premávka na cestnej komunikácii a chodníkoch. Starosta obce vyhlásil mimoriadnu situáciu o 12.00 h. Vo večerných hodinách prišlo vplyvom silného nárazového vetra k poškodeniu ďalších stromov a následne sa pristúpilo k vykonávaniu záchranných prác silami a prostriedkami obce. Mimoriadna situácia bola odvolaná dňa 25. 5. 2010 o 15.00 h. Podobná situácia sa zopakovala dňa 16. 8. 2010, kedy starosta obce vyhlásil mimoriadnu situáciu o 18.40 h. V rámci záchranných prác bola vykonaná i neodkladná oprava miestneho rozhlasu ako prostriedku varovania obyvateľstva v prípade vzniku mimoriadnej udalosti. Mimoriadna situácia bola odvolaná dňa  19. 8. 2010 o 15.00 h. Výdavky obce Fričovce overil Obvodný úrad Prešov vo výške 5 821,35 Eur.  
Dňa 16. 8. 2010 v poobedňajších hodinách došlo v obci Chminianska Nová Ves k búrke, ktorú sprevádzal silný nárazový vietor. Polámané stromy spôsobili poškodenie verejného osvetlenia, miestneho rozhlasu a strechy technicko-hospodárskej budovy. Polámané stromy bezprostredne ohrozovali životy, zdravie a majetok občanov, preto starosta obce dňa  16. 8. 2010 o 19.30 h vyhlásil mimoriadnu situáciu a následne boli začaté záchranné práce. Mimoriadna situácia bola odvolaná dňa 17. 8. 2010 o 8.00 h. Výdavky overil Obvodný úrad Prešov vo výške 615,78 Eur.
Rozpis výdavkov:

Obvodný úrad Prešov 

Obec Brezovička

640 – Bežné transfery




  1 190,60 Eur
Obec Dubovica

640 – Bežné transfery                                                     665,86 Eur




 
Obec Chmiňany
640 – Bežné transfery



          160 838,90 Eur
Obec Pečovská Nová Ves
720 – Kapitálové transfery



 49 972,08 Eur
Obec Petrovany

640 – Bežné transfery                                                    2 367,86 Eur




Obec Záborské
640 – Bežné transfery


             
  93 039,00 Eur
Obec Žipov
640 – Bežné transfery




    8 229,58 Eur
Obec Kapušany – fyzické osoby
640 – Bežné transfery                                                  19 200,57 Eur
Obec Fričovce
640 – Bežné transfery




    5 821,35 Eur
Obec Chminianska Nová Ves

640 – Bežné transfery                                                      615,78 Eur
Obvodný úrad Spišská Nová Ves

Dňa 16. 8. 2010 v územnom obvode Spišská Nová Ves vznikla v dôsledku víchrice mimoriadne udalosť – živelná pohroma. Boli ňou spôsobené škody na majetku v obciach Oľšavka a Iliašovce. V obci Oľšavka víchrica narušila celistvosť starej lipy, ktorá ohrozovala miestny cintorín, blízko stojace rodinné domy a kostol. Starosta obce vyhlásil mimoriadnu situáciu dňa 16. 8. 2010 o 20.30 h (odvolaná dňa 18. 8. 2010 o 7.30 h).

V obci Iliašovce víchrica strhla strechu miestnej materskej škôlky a rodinného domu. Starosta obce vyhlásil mimoriadnu situáciu dňa 16. 8. 2010 o 18.25 h (odvolaná dňa 18. 8. 2010 o 8.30 h).
Obce požiadali o refundáciu výdavkov, ktoré vznikli pri riadení a vykonávaní záchranných prác počas vyhlásenej mimoriadnej situácie v celkovej výške 1 518,34 Eur. Požadovanú výšku výdavkov overil Obvodný úrad Spišská Nová Ves.
Rozpis výdavkov:

Obvodný úrad Spišská Nová Ves 

Obec Oľšavka
 640 – Bežné transfery




  1 118,79 Eur
Obec Iliašovce

640 – Bežné transfery





     399,55 Eur
Obvodný úrad Svidník

V dôsledku dlhotrvajúcich výdatných dažďov došlo k značnému premočeniu pôdy, čo následne spôsobilo zosuv svahu o veľkosti asi 15 x 25 m  na zadnú stenu rodinného domu       č. p. 42 v obci Roztoky. Pri zosuve bola poškodená zadná časť rodinného domu a oporný múr. Dvor rodinného domu bol zaplavený bahnom. Starosta obce vyhlásil mimoriadnu situáciu dňa 3. 9. 2010 o 10.00 h a začali sa vykonávať záchranné práce, spojené najmä s odstránením zosunutej zeminy, zastavením a stabilizáciou zosuvu svahu na rodinný dom. Mimoriadna situácia na území obce bola odvolaná dňa 12. 10. 2010 o 13.00 h. Obvodný úrad Svidník overil výdavky na záchranné práce počas vyhlásenej mimoriadnej situácie vo výške 4 403,48 Eur.

 Rozpis výdavkov:

Obvodný úrad Svidník

Obec Roztoky
 640 – Bežné transfery




  4 403,48 Eur  
Obvodný úrad Zvolen

Vzhľadom na výdatnú a pretrvávajúcu zrážkovú činnosť počas kalendárneho roka 2010 a následné nadmerné premočenie pôdy došlo dňa 8. 12. 2010 k svahovému zosuvu pôdy v meste Krupina, lokalite Nad Kotlom, čím vzniklo bezprostredné nebezpečenstvo ohrozenia života, zdravia a majetku osôb. Primátor mesta Krupina na zasadnutí krízového štábu mesta vyhlásil mimoriadnu situáciu dňa 9. 12. 2010 o 11.00 h. Na základe príkazu na vykonanie záchranných prác sa začali realizovať prijaté opatrenia v postihnutej lokalite v dňoch               10. - 15. 12. 2010. Na záchranné práce boli nasadené sily a prostriedky z vlastných zdrojov, vojaci rezortu ministerstva obrany a dodávateľsky poskytnuté mechanizmy. Záchranné práce spočívali najmä v zemných výkopových prácach s cieľom vytvoriť rigoly a presmerovať odtokovú vodu mimo najviac ohrozené územie. V okolí ohrozených domov boli ručne vykopané ryhy a osadené odtokové rúry s vyústením do vodného toku Krupinica. Týmito opatreniami sa eliminoval ďalší posuv pôdy v lokalite Nad Kotlom. Ďalšie práce sa budú vykonávať po dôkladnom geologickom prieskume v letnom období 2011. Mimoriadna situácia bola odvolaná dňa 15. 12. 2010 o 16.00 h. Žiadosť o refundáciu výdavkov overil Obvodný úrad Zvolen vo výške 2 547,39 Eur.   
Rozpis výdavkov:

Obvodný úrad Zvolen 
 Mesto Krupina
 640 – Bežné transfery




  2 547,39 Eur
Rekapitulácia bežných výdavkov podľa obvodných úradov:
Obvodný úrad Nové Mesto nad Váhom

 49 358,14 Eur
Obvodný úrad Poprad

   4 300,20 Eur  

Obvodný úrad Prešov





           291 969,50 Eur                
Obvodný úrad Spišská Nová Ves

   1 518,34 Eur
Obvodný úrad Svidník

   4 403,48 Eur

Obvodný úrad Zvolen

   2 547,39 Eur  
Rekapitulácia kapitálových výdavkov podľa obvodných úradov:
Obvodný úrad Prešov

 49 972,08 Eur
Výdavky spolu : 





       
         404 069,13 Eur

Navrhuje sa finančné prostriedky uvoľniť z  kapitoly Všeobecná pokladničná správa v celkovej sume 404 069,13 Eur do rozpočtovej kapitoly Ministerstva vnútra Slovenskej republiky.   
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