Predkladacia správa

Materiál pod názvom „Návrh na vloženie pohľadávky z návratnej finančnej výpomoci poskytnutej v rámci vládou schváleného projektu oddlžovania zdravotných poisťovní a zdravotníckych zariadení - 2.fáza do základného imania spoločnosti Veriteľ, a.s.“ sa predkladá ako iniciatívny materiál.

Predložený materiál predstavuje návrh na vloženie pohľadávky z návratnej finančnej výpomoci v  objeme 2,201 mld. Sk  poskytnutej  v súlade  s bodom  B.1.  uznesenia  vlády  SR č. 1154 z  2. decembra 2003 k  projektu oddlžovania zdravotných poisťovní a zdravotníckych zariadení – 2. fáza, ako nepeňažný vklad štátu zastúpeného Ministerstvom financií SR, ktoré vykonáva správu tejto pohľadávky, do základného imania spoločnosti Veriteľ, a.s., najneskôr do 60 dní od nadobudnutia účinnosti zákona o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Novoupísané akcie spoločnosti Veriteľ, a.s. na základe zvýšenia jej základného imania budú následne bezodplatne prerozdelené do správy v prospech Ministerstva financií SR a Ministerstva zdravotníctva SR tak, aby zostal zachovaný  50  % - ný podiel každého z týchto ministerstiev na výkone práv a povinností akcionára. 

Uvedený postup sa navrhuje z dôvodu zabezpečenia  plynulej realizácie efektívneho a transparentného procesu oddlžovania zdravotníctva pri súčasnom posilnení finančnej stability spoločnosti Veriteľ, a.s.. 
Vloženie pohľadávky z návratnej finančnej výpomoci ako nepeňažný vklad štátu do základného imania spoločnosti Veriteľ, a.s. nebude mať dopad na verejné financie, pretože sa len zmení charakter štátneho finančného aktíva z pohľadávky na zvýšenie majetkovej účasti štátu. Rovnako nebude mať enviromentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť .


Na realizáciu návrhu na vloženie pohľadávky návratnej finančnej výpomoci do základného imania spoločnosti Veriteľ, a.s.  je nevyhnutná novelizácia zákona č. 278/1993 Z.z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov. Návrh tejto novely bol odsúhlasený gesčným výborom Národnej rady  SR dňa 06. 10. 2004. Pozmeňujúci návrh k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 502/2001 Z.z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 440/2000 Z.z. o správach finančnej kontroly v znení neskorších predpisov umožňuje so súhlasom vlády Slovenskej republiky použiť majetok vo vlastníctve štátu v hodnote prevyšujúcej 1 000 000 Sk ako vklad do základného imania právnickej osoby alebo ako vklad do majetku právnickej osoby, ktorej jediným zakladateľom je štát.

          Materiál sa predkladá po dohode rezortov, ktorých sa riešená problematika dotýka.

