Príloha č. 1

Prehľad najvýznamnejších zmien upravujúcich legislatívny rámec pre podnikanie, ktoré nadobudli účinnosť v roku 2009 a tých, ktoré boli schválené v roku 2009 (a nadobudli účinnosť až v roku 2010)

Najdôležitejšie legislatívne zmeny, ktoré nadobudli účinnosť v roku 2009
Zavedenie meny euro

1. januára 2009 bola v Slovenskej republike zavedená mena euro ako výlučné zákonné platidlo, jednotná mena a menová jednotka podľa právne záväzných aktov Európskych spoločenstiev. Opatrenia a postupy súvisiace s prípravou na zavedenie a so zavedením meny euro v Slovenskej republike upravil zákon č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý nadobudol účinnosť dňa 1. januára 2008. Kľúčové ustanovenia tohto zákona sa reálne aplikovali až od určenia konverzného kurzu v júli 2008 a účinnosť nadobudli odo dňa zavedenia eura v SR, t. j.  1.(januára 2009.

Zmena slovenskej meny na euro priniesla so sebou isté povinnosti nielen pre podnikateľov a orgány verejnej moci a ďalšie subjekty, ale pre všetkých občanov. Právnické osoby a podnikatelia od začiatku roka 2008 pripravovali a vykonávali opatrenia, ktorými zabezpečili plynulý a nerušený prechod na euro. Postupne sa adaptovali na posudzovanie reálnej hodnoty príjmov, výdavkov, cien, platieb a životných nákladov v eurách na základe duálneho zobrazovania cien a platieb. 

Medzi najzávažnejšie povinnosti, ktoré určil generálny zákon o zavedení eura, ktoré museli podnikatelia vykonať počas roku 2009, patrili:

- dôkladná príprava na eurokonverziu, pred začiatkom duálneho obehu predzásobenie sa dostatočným množstvom eurobankoviek a euromincí. To si vyžadovalo monitorovať objemy toku hotovosti v slovenských korunách na prelome rokov a pripraviť si stratégiu predzásobenia hotovosťou v eurách na prvé januárové dni roku 2009.

- od 8. augusta 2008 do konca roku 2009 bol podnikateľský sektor povinný zobrazovať ceny tovarov a služieb, platieb a iných hodnôt duálne, súčasne v slovenských korunách i v eurách. Obchodníci, zamestnávajúci päť alebo menej zamestnancov, nemuseli duálne zobrazovať ceny na každom tovare. Stačilo im, ak ceny v korunách a eurách zobrazili v cenníku, ktorý umiestnili na viditeľnom a dobre prístupnom mieste v predajni. Uvedené vyplynulo z vyhlášky Ministerstva hospodárstva SR č. 97/2008 Z. z. o podrobnostiach duálneho zobrazovania pre oblasť ochrany spotrebiteľov. Povinnosť duálne zobrazovať celkovú konečnú sumu na pokladničnom bloku z registračnej pokladnice však platila pre všetky subjekty.

- na zabezpečenie presnej porovnateľnosti účtovných údajov vedených do roku 2008 v slovenských korunách a od roku 2009 v eurách, sa museli oficiálnym konverzným kurzom prepočítavať všetky hodnoty. Súčasťou prepočtu všetkého majetku a záväzkov na eurá bola aj konverzia základného imania, podielov a akcií. 

- v období tzv. duálneho hotovostného peňažného obehu, t.j. od 1. januára 2009 do 16. januára 2009, kedy bolo ešte možné platiť oboma menami, slovenskými korunami a eurami, museli byť hlavne obchodníci pripravení prijímať paralelne platby v oboch menách. Vydávať však mohli v  období duálneho obehu výhradne už len v eurách. 

Daň z pridanej hodnoty

Dôležitá legislatívna zmena, ktorá sa dotkla hlavne malých a stredných podnikateľov, bola vykonaná zákonom č. 465/2008 Z. z., ktorým sa menia a dopĺňajú zákony v pôsobnosti Ministerstva financií SR v súvislosti so zavedením meny euro v SR. Uvedeným zákonom sa v článku III mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov. Novelou zákona o dani z pridanej hodnoty bol od 1. januára 2009 stanovený obrat pre registráciu zdaniteľných osôb podľa článku 287 smernice Rady 2006/112/ES o spoločnom systéme dane z pridanej hodnoty vo výške 35 000 Eur (obrat platný do 31. decembra 2008 bol 49 790,88 Eur). Zdaniteľná osoba, ktorá mala obraty pred 1. januárom 2009 a nedosiahla do konca decembra 2008 obrat 49 790,88 Eur, na posúdenie vzniku registračnej povinnosti podľa obratu dosiahnutého k 31. januáru 2009 alebo aj neskôr, započítala do obratu 35 000 Eur aj obrat dosiahnutý v kalendárnych mesiacoch roku 2008. 

Už po pol roku uplatňovania tejto zníženej hranice sa nepriamou novelizáciou zákona o dani z pridanej hodnoty, zákonom č.  zákon č. 258/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov zvýšil obrat na registráciu platiteľov dane tak, že bol zachovaný obrat, ktorý bol platný do 31. decembra 2008, t.j. 49 790 Eur. Obrat na registráciu zdaniteľných osôb vo výške 35 000 Eur bol pritom novelou zákona o dani z pridanej hodnoty, publikovanou pod č. 465/2008 Z. z., stanovený len od 1. januára 2009.

Zmeny a doplnenia zákona o dani z pridanej hodnoty uvedené v čl. III zákona č. 258/2009 Z. z. nadobudli účinnosť 1. júla 2009, aby platitelia dane, ktorým vznikla povinnosť podať žiadosť o registráciu pre daň po 1. januári 2009 na základe obratu 35 000 Eur, mohli čo najskôr podať žiadosť o zrušenie registrácie platiteľa dane. 

Zvýšením prahu registrácie DPH sa vytvorili priaznivejšie podmienky pre malých a stredných podnikateľov na prekonanie krízy znížením administratívnej náročnosti a priaznivejšími predpokladmi pre lepšie uplatnenie nimi dodávaných tovarov a služieb na trhu. Súčasne sa umožnilo zrušenie registrácie pre tie subjekty, ktoré sa po 1. januári 2009 na základe nového obratu už zaregistrovali.

Minimálna mzda

Vláda svojím nariadením č. 422/2008 Z. z., ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy, ustanovila výšku minimálnej mzdy na rok 2009 pre zamestnanca odmeňovaného mesačnou mzdou na 295,50 Eur za mesiac.

Zdravotné poistenie

Sociálne poistenie

V nadväznosti na zmenu minimálnej mzdy sa od 1. januára 2009 zmenila minimálna výška odvodov na zdravotné poistenie. Na účely zákona č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov a zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov sa táto minimálna mzda použila od 1. januára 2009 do 31. decembra 2009. Zároveň sa zmenila výška maximálneho vymeriavacieho základu na platenie poistného na zdravotné poistenie, ktorý bol trojnásobok priemernej mesačnej mzdy zamestnanca v hospodárstve SR zistenej Štatistickým úradom SR z roku 2007.

V roku 2009 sa posunuli lehoty na vykonanie a podanie ročného zúčtovania poistného za rok 2008 o tri mesiace. Stalo sa tak na základe zákona č. 581/2008 Z. z., ktorým sa v čl. II novelizoval zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý nadobudol účinnosť 1. januára 2009 a stanovil záväzné termíny na vykonanie a podanie ročného zúčtovania zdravotného poistenia v roku 2009 za predchádzajúci rok. 

S účinnosťou od 1. septembra 2009 určila Sociálna poisťovňa zamestnávateľovi, ktorý zamestnáva 5 a viac zamestnancov, zasielať registračný list fyzickej osoby (RLFO) a výkaz poistného a príspevkov na starobné dôchodkové sporenie miestne príslušnej pobočke Sociálnej poisťovne elektronicky prostredníctvom elektronického zberu údajov (EZU).

Zamestnávateľ môže v odôvodnených prípadoch písomne požiadať pobočku Sociálnej poisťovne o udelenie výnimky z povinnosti zasielať RLFO a výkaz poistného a príspevkov elektronicky prostredníctvom EZU, napríklad ak zamestnávateľ nemá v období plnenia povinnosti aktívnu inštaláciu internetu.  Elektronické výkazy poisťovni museli dovtedy zasielať iba tie firmy, ktoré zamestnávali 9 a viac zamestnancov.

Miestne dane

Daňovníci v roku 2009 prvýkrát podávali daňové priznanie z motorových vozidiel podľa nových pravidiel zavedených zákonom č. 538/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o miestnych daniach“). V časti zákona upravujúcej daň z motorových vozidiel sa zmenou ustanovenia o platení dane zaviedla od januára 2008 povinnosť platiť štvrťročné a mesačné preddavky na daň podľa predpokladanej sumy dane na bežné zdaňovacie obdobie s následným zúčtovaním v nasledujúcom zdaňovacom období. Preddavkový systém platenia miestnej dane tak odstránil náročnú administráciu u daňovníkov aj samotných správcov tejto dane.

Ohlasovacia povinnosť podľa Devízového zákona

Národná banka Slovenska dňa 16. decembra 2008 schválila Opatrenie NBS č. 634/2008 Z. z. o predkladaní hlásení podľa Devízového zákona, ktorým sa od 1. januára 2009 zrušila ohlasovacia povinnosť tuzemcom – podnikateľom a organizačnou zložkou cudzozemca v tuzemsku o zriadení účtu a stave účtu v zahraničí. Hodnota zahraničných aktív a pasív, pri ktorej vznikne devízová ohlasovacia povinnosť, sa zároveň zvýšila z 663 878,38 Eur a viac na 700 000 Eur a viac. 

Na zmiernenie dôsledkov ekonomickej krízy a podporu hospodárstva Slovenska boli v Národnej rade SR schválené nasledovné opatrenia: 
dňa 12. februára 2009 NR SR schválila Zákon č. 49/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov
V článku I zákona č. 49/2009 Z. z. sa zmenil a doplnil zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov:

- bol zavedený príspevok podľa § 50d Príspevok na podporu udržania zamestnanosti s cieľom podporiť zamestnanosť formou udržania pracovných miest  u zamestnávateľa, ktorý sa dostal do prevádzkových problémov v dôsledku dopadu globálnej finančne krízy a hospodárskej krízy, a preto nemôže zamestnancom prideľovať prácu počas  úplného pracovného  času. Cieľom bolo prispieť zamestnávateľovi, ktorý má prevádzkové problémy v dôsledku  dopadu globálnej hospodárskej krízy, znížiť jeho prevádzkové náklady poskytnutím príspevku na povinné odvody do poistných fondov, na zdravotné poistenie a sociálne poistenie, z náhrady mzdy poskytovanej zamestnancom počas prevádzkových problémov. Príspevok mal eliminovať dopad krízy na príjmovú situáciu zamestnancov a na spotrebu obyvateľstva.

- s cieľom podporiť vznik nových pracovných miest najmä pre občanov, ktorí sa stali uchádzačmi o zamestnanie z dôvodu, že boli prepustení z pôvodného zamestnania pre zrušenie pracovných miest v dôsledku globálnej hospodárskej krízy, ale aj s cieľom podporiť zamestnávanie občanov, ktorí sú vedení v evidencii uchádzačov o zamestnanie z iných dôvodov, bol zavedený príspevok na podporu vytvorenia nového pracovného miesta podľa § 50e, ktorý sa poskytuje zamestnávateľovi, ak na vytvorené pracovné miesto príjme do pracovného pomeru uchádzača o zamestnanie, ktorý bol vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie najmenej 3 mesiace. Príspevok bol pre zamestnávateľa, ktorý pred prijatím uchádzača o zamestnanie na vytvorené pracovné miesto, vykonával svoju činnosť nepretržite najmenej 12 mesiacov.
- na zvýšenie záujmu o samostatnú zárobkovú činnosť uchádzačov o zamestnanie, ktorí sú poberateľmi dávky v hmotnej núdzi sa v § 50g zaviedol nový príspevok na podporu samostatnej zárobkovej činnosti. Účelom bolo motivovanie uchádzačov o zamestnanie, aby sa neuspokojili s príjmom z dávky pomoci v hmotnej núdzi a príspevkov k tejto dávke, ale aby začali vykonávať samostatnú činnosť, z ktorej budú mať vyšší príjem a tým zlepšia svoju sociálnu situáciu. Na rozdiel od príspevku na samostatnú zárobkovú činnosť poskytovaného podľa § 49 platného znenia zákona o službách zamestnanosti, ktorý je určený na obstaranie hmotného majetku na začatie samostatnej zárobkovej činnosti, tento príspevok má za cieľ podporiť vykonávanie samostatnej zárobkovej činnosti v rôznych oblastiach nenáročných na počiatočné investície a zodpovedajúcich zručnostiam najmä nízko kvalifikovaných skupín uchádzačov o zamestnanie.
- zaviedol sa príspevok podľa § 50h Príspevok na samostatnú zárobkovú činnosť v oblasti spracovania poľnohospodárskych výrobkov a obchodovania s nimi s cieľom podporiť samozamestnávanie u tých občanov, ktorí majú podmienky, predpoklady a záujem vykonávať samostatnú zárobkovú činnosť súvisiacu so  spracovaním poľnohospodárskych produktov. Príspevky podľa § 50d až 50h sa poskytujú v prechodnom období od 1. marca 2009 do 31. decembra 2010.
- na prechodné obdobie, do 31. decembra 2010 boli vytvorené priaznivejšie legislatívne podmienky pre vznik sociálnych podnikov uvoľnením povinnosti plnenia podmienok pre ich vytváranie, čím sa sledovalo zvýšenie podpory lokálnej a regionálnej  zamestnanosti.

Zákon č. 49/2009 Z. z. v článku II zmenil a doplnil zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov:
- z dôvodov riešenia situácie na trhu práce a na pomoc zamestnávateľom na riešenie dopadov globálnej finančnej a hospodárskej krízy sa na prechodné obdobie od 1. marca 2009 do 31. decembra 2012 ustanovilo, aby zamestnávateľ, v prípade vážnych prevádzkových dôvodov spôsobených krízou, mal možnosť po dohode so zástupcami zamestnancov poskytnúť zamestnancovi pracovné voľno, za ktoré mu patrí mzda najmenej vo výške základnej zložky mzdy. Ak pominie prekážka v práci na strane zamestnávateľa, je zamestnanec povinný toto voľno nadpracovať. 

- zvýšila sa výška príspevku na dochádzku za prácou podľa § 53 v jednotlivých vzdialenostných pásmach v priemere o 35,28 eura v závislosti od miesta výkonu zamestnania alebo vykonávania alebo prevádzkovania samostatnej zárobkovej činnosti od miesta trvalého alebo prechodného pobytu s preferenciou poskytovania vyššieho príspevku pri dochádzke za prácou na kratšie vzdialenosti.
Dňa 17. februára 2009 NR SR schválila:

 - Zákon č. 61/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve
K zlepšeniu podnikateľského prostredia v období prebiehajúcej globálnej krízy mali prispieť opatrenia vykonané zákonom č. 61/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov. Medzi okamžité účinné riešenia, ktoré mali prispieť  k zníženiu administratívnej záťaže na podnikateľské prostredie a zabrániť finančným stratám v hospodárstve SR patria aj: 
- úprava sumy  majetku, čistého obratu a prepočítaný počet zamestnancov na určenie povinnosti overenia účtovnej závierky audítorom. Menšie podniky s účinnosťou od 1. marca 2009 nemajú povinnosť dať si svoju účtovnú závierku overiť audítorom,
- v súlade so Siedmou smernicou Rady  83/349/EHS sa zvýšila  suma pri stanovení hraníc na oslobodenie  od povinnosti zostavenia konsolidovanej účtovnej závierky.

- Zákon č. 60/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov; v článku I zákon č. 60/2009 Z. z., zmenil a doplnil zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov:
- s cieľom podpory rozvoja malého a stredného podnikania od 1. marca 2009 zaviedla daňová evidencia pre daňovníkov, ktorí nie sú účtovnými jednotkami, ale budú uplatňovať preukázateľné daňové výdavky. Toto zvýhodnenie platí pre daňovníkov s príjmami najviac 170 000 Eur. Pre podnikateľa, ktorý je fyzickou osobou, sa poskytla výnimka z vedenia účtovníctva za predpokladu, že nezamestnáva žiadnych zamestnancov a jeho obrat nie je vyšší ako 170 000 Eur. Tento daňovník bude uplatňovať daňové výdavky v rozsahu zjednodušenej daňovej evidencie ustanovenej priamo v § 6 ods. 14 tejto novely zákona. Na takého daňovníka sa nevzťahuje povinnosť vykonať inventarizáciu, zostavovať účtovnú závierku, povinnosť uzatvárať a otvárať účtovné knihy a vyhotovovať účtovné výkazy, oceňovať majetok reálnou hodnotou, zostavovať účtovný odpisový plán a vyčísľovať kurzové rozdiely. Vzhľadom na  to, že tento daňovník sa nepovažuje za účtovnú jednotku, nie je možné ho sankcionovať podľa zákona o účtovníctve. V bezprostredne nasledujúcom zdaňovacom období sa tomuto daňovníkovi umožnilo rozhodnúť sa, či bude viesť účtovníctvo podľa osobitného predpisu  alebo evidenciu podľa § 6 ods. 10 zákona. Daňovník je povinný daňovú evidenciu podľa odseku 14 uchovávať po dobu, v ktorej zanikne právo vyrubiť daň alebo dodatočne vyrubiť daň.

- zjednodušilo sa uplatňovania daňových výdavkov vynaložených na spotrebované pohonné látky (PHL) v súvislosti s používaním motorových vozidiel, pričom sa zároveň ponechal aj právny stav do účinnosti novely zákona, t.j. 1. marca 2009. Daňovník, právnická  alebo fyzická osoba, si môže sám určiť, ako bude uplatňovať preukázateľne vynaložené daňové výdavky na spotrebované PHL, t.j. vyberie si jeden z možných ustanovených spôsobov v prvom až treťom bode. V prvom bode sa ponechal doterajší právny stav uplatňovania PHL. Podľa druhého bodu daňovník, ktorý používa vozidlo vybavené jednotkou satelitného sledovania pohybu vozidla, ktorá zaznamenáva evidenciu jázd, ako daňové výdavky si môže uplatniť nákup na spotrebované PHL. Zároveň  evidencia jázd podľa tohto zariadenia slúži ako podklad, na aké cesty bolo vozidlo použité. V takomto prípade by daňovník neprepočítaval spotrebu podľa osvedčenia alebo podľa technického preukazu a uplatnil by preukázané výdavky na nákup PHL najviac však do výšky vykázanej z prístrojov satelitného systému sledovania prevádzky vozidiel. V treťom bode sa umožňuje uplatniť paušálne výdavky na spotrebu PHL do výšky 80 % z celkového preukázateľného nákupu PHL za príslušné zdaňovacie obdobie. Daňovník je pritom povinný vychádzať z počtu najazdených kilometrov, ktoré zistí zo stavu tachometra na začiatku a na konci príslušného zdaňovacieho obdobia pre každé motorové vozidlo samostatne. Aj napriek možnosti  uplatňovania paušálnych  výdavkov na spotrebu pohonných hmôt ostáva zachovaná možnosť správcu dane preveriť správnosť takto vykazovanej spotreby PHL daňovníka, napr. v nadväznosti na spotrebu vykazovanú v minulých zdaňovacích obdobiach. Pri tomto spôsobe preukazovania spotreby PHL nie je potrebné viesť knihu jázd,
- zvýšila sa vstupná cena hmotného majetku a technického zhodnotenia hmotného a nehmotného majetku z 996 Eur na 1 700 Eur a zvýšila sa vstupná cena nehmotného majetku z 1 660 Eur na 2 400 Eur,
- zvýšila sa nezdaniteľná časť základu dane na daňovníka, zároveň sa znížila hranica základu dane, pri ktorej sa nebude môcť táto nezdaniteľná časť uplatňovať na zdaňovacie obdobia rokov 2009 a 2010. Celkové zvýšenie sumy nezdaniteľnej časti základu dane na daňovníka podľa znenia zákona účinného od 1. marca 2009 sa malo uplatniť až pri vykonaní ročného zúčtovania preddavkov na daň alebo pri podaní daňového priznania za rok 2009. 

Dňa 22. októbra 2009 bol v NR SR schválený zákon č. 504/2009 Z. z. , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorým sa ustanovilo, že na výpočet nezdaniteľných častí základu dane za zdaňovacie obdobie roka 2010 sa použije životné minimum platné k 1. januáru 2009, a tak táto novela znamenala paradoxne zrušenie valorizácie nezdaniteľnej sumy.
- Bola vykonaná úprava prílohy č. 1 zákona - Zaradenie hmotného majetku do odpisových skupín, a  to v súvislosti so zavedením novej štatistickej klasifikácie produktov podľa činností, ktorou sa zmenilo zaradenie jednotlivých položiek do nových číselných kódov. Súčasne v rámci novej prílohy došlo k preradeniu niektorých druhov majetku do nižších odpisových skupín z dôvodu podpory podnikateľského sektora. Išlo predovšetkým o presun výrobných technológií z  2. odpisovej skupiny do 1. odpisovej skupiny. 

- Zákon č. 56/2009, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov

- v záujme zjednodušenia poskytnutia investičnej pomoci boli v zákone vypustené ustanovenia, ktoré obmedzovali možnosť požiadať o poskytnutie investičnej pomoci na ďalší nový investičný zámer zo strany toho istého žiadateľa až po skončení investičného zámeru a vyčerpaní investičnej pomoci. Podľa tejto novely môže žiadateľ v období od 1. apríla 2009 do 31. decembra 2010 požiadať o poskytnutie investičnej pomoci na nový investičný zámer iba za podmienok, že realizuje pôvodný investičný zámer v súlade s podmienkami uvedenými v rozhodnutí o poskytnutí investičnej pomoci pôvodného investičného zámeru.

- Novelou zákona o investičnej pomoci boli prijaté protikrízové opatrenia týkajúce sa zvýhodnenia podmienok na poskytnutie investičných stimulov pre širší okruh podnikateľov, prispievajúce k zvýšeniu počtu žiadateľov oprávnených požiadať o investičnú pomoc a zároveň k motivácii etablovať sa, investovať, rozširovať sa a zamestnávať na Slovensku. Tieto opatrenia sú nasledovné:

- znížením minimálnej výšky investície na obstaranie dlhodobého hmotného majetku a dlhodobého nehmotného majetku podporiť aj tzv. menšie projekty v oblasti priemyselnej výroby na polovicu,

- znížením minimálnej výšky investície na obstaranie dlhodobého hmotného majetku a dlhodobého nehmotného majetku na projekty v oblasti podpory rozvoja cestovného ruchu na 9 960 000 Eur, resp. na 4 980 000 Eur,

-zníženie obstarania nových výrobných a technologických zariadení, ktoré sú určené na výrobné účely na hodnotu najmenej 40 % z celkovej hodnoty obstaraného dlhodobého hmotného a nehmotného majetku v odvetviach priemyselnej výroby a na hodnotu najmenej 20 % v odvetví cestovného ruchu z celkovej hodnoty obstaraného dlhodobého hmotného a nehmotného majetku. Uvedené oparenie umožnia podporiť aj menej sofistikované investičné projekty, v ktorých je rozhodujúcim činiteľom pracovná sila.
Úprava zároveň umožnila započítavanie nových strojných a technologických zariadení, obstaraných od majetkovo a personálne prepojených spoločností, do oprávnených nákladov za predpokladu, že budú obstarané za trhovú cenu.

Úpravou sa vytvoril priestor na možnosť uchádzať sa o investičnú pomoc širšiemu počtu podnikateľských subjektov, aj spomedzi malých a stredných podnikov. Zvýšila sa pravdepodobnosť získania investičnej pomoci a súčasne aj zabezpečenia nových pracovných miest. Opatrenia nadobudli účinnosť 1. apríla 2009 a strácajú ju 31. decembra 2010.
- Zákon č. 83/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov;
Vzhľadom na zhoršujúcu sa ekonomickú situáciu v dôsledku globálnej hospodárskej krízy sa umožnilo prijatou novelou zákona č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov, publikovanou pod č. 83/2009 Z.  z., od 1. apríla 2009 skrátiť lehotu na vrátenie nadmerných odpočtov  platiteľom dane zo 60 na 30 dní. Novelou boli prijaté zjednodušenia pri uplatňovaní zákona, napr. zavedenie možnosti skupinovej registrácie viacerých zdaniteľných osôb ako jedného platiteľa dane pod jedným identifikačným číslom pre daň z pridanej hodnoty. Keďže členovia skupiny predstavujú jednu zdaniteľnú osobu, dodávky tovarov a služieb vnútri skupiny medzi osobami v skupine sa nepovažujú za zdaniteľné obchody, teda sa nezdaňujú.

- Zákon č. 52/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 105/2004 Z. z. o spotrebnej dani z liehu a o zmene a doplnení zákona č. 467/2002 Z. z. o výrobe a zavádzaní liehu na trh v znení zákona č. 211/2003 Z. z. v znení neskorších predpisov;
Na zabránenie devastačných dopadov hospodárskej krízy na všetky oblasti ekonomického života spoločnosti sa zmenou zákona č. 105/2004 Z. z. o spotrebnej dani z liehu a o zmene a doplnení zákona č. 467/2002 Z. z. o výrobe a uvádzaní liehu na trh v znení zákona č. 211/2003 Z. z. v znení neskorších predpisov, publikovanou pod č. 52/2009 Z. z., vytvorila legislatívna podmienka vo forme zníženia administratívnej národnosti, ktorá mala prispieť k zlepšeniu podnikateľského prostredia. Obchodníci, ktorí predávajú spotrebiteľské balenie liehu v daňovom voľnom obehu, neboli od 1. marca 2009 povinní predkladať colnému úradu oznámenia o množstve prijatého a vydaného liehu a stave zásob liehu v spotrebiteľskom balení.

 Zákon č. 108/2009 Z. z. zmenil a doplnil zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, jeho článok I uvádza:
- novela ustanovila odpojiť od 1. januára 2010 ekonomické ukazovatele od minimálnej mzdy v zákone o sociálnom poistení a minimálnu mzdu nahradiť pomernou časťou jednej dvanástiny všeobecného vymeriavacieho základu, t.j.  priemernej mzdy v hospodárstve SR, ktorá v tom čase v zásade kopírovala výšku minimálnej mzdy. Výsledkom spoločenského konsenzu bolo nahradenie minimálnej mzdy 44,2 % podielom jednej dvanástiny všeobecného vymeriavacieho základu, t.j. 44,2 % podielom priemernej mzdy v hospodárstve SR vykázanej Štatistickým úradom SR, za kalendárny rok, ktorý dva roky predchádza aktuálnemu kalendárnemu roku.

- predĺžilo sa obdobie platenia poistného na úrazové poistenie zamestnávateľmi v jednotnej sadzbe 0,8 % z vymeriavacieho základu a ustanovilo sa právnu úpravu zaraďovania zamestnávateľov do nebezpečnostných tried uplatňovať od 1. januára 2012. Jedným z dôvodov bola potreba zachovať solidaritu so zamestnávateľmi, ktorí vykonávajú síce z hľadiska úrazového poistenia náročnejšie činnosti, ale dopady krízy na nich môžu mať väčší vplyv. Uplatnenie nebezpečnostných tried pri určovaní sadzby poistného na úrazové poistenie by mohlo pôsobiť likvidačne v období finančnej a hospodárskej krízy a  nebolo ani v súlade so snahou vlády Slovenskej republiky o zníženie odvodových povinností.

- na základe požiadaviek podnikateľov v súvislosti s finančnou a hospodárskou krízou sa v období od 1. apríla 2009 do 31. decembra 2010 znížili sadzby poistného do rezervného fondu solidarity pre povinne dôchodkovo poistené - samostatne zárobkovo činné osoby zo 4,75 % na 2 % vymeriavacieho základu. 

V článku II zákon č. 108/2009 Z. z. zmenil a doplnil zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov:
- rozšírila sa pôsobnosť výboru pre otázky zamestnanosti o zriadenie komisie, ktorá bude posudzovať efektívnosť a reálnosť podnikateľského zámeru, ktorý je súčasťou žiadosti o príspevok na samostatnú zárobkovú činnosť, alebo súčasťou žiadosti o príspevok občanovi so zdravotným postihnutím na prevádzkovanie alebo vykonávanie samostatnej zárobkovej činnosti. Komisia tak overuje aj výsledky získaných odborných zručností a praktickej prípravy žiadateľov o vykonávanie alebo prevádzkovanie samostatnej zárobkovej činnosti. Cieľom tejto úpravy bolo skvalitniť výber živností, ktoré majú reálnu šancu uspieť na lokálnom trhu práce a overenie pripravenosti žiadateľov na vykonávanie samozamestnania, aby sa zamedzilo zneužívanie tohto príspevku tými žiadateľmi, ktorí nemajú šancu ani reálne predpoklady na to, aby začali vykonávať alebo prevádzkovať samostatnú zárobkovú činnosť. 

- predĺžila sa lehota na opätovné poskytnutie príspevku na samostatnú zárobkovú činnosť podľa § 49, a to na tri roky po uplynutí dvojročného prevádzkovania alebo vykonávania samostatnej zárobkovej činnosti, na ktorú bol poskytnutý príspevok. Uvedené sa ustanovilo v snahe posilniť záujem samostatne zárobkovo činnej osoby, udržať založenú živnosť a tiež z dôvodu zabránenia zneužívania tohto príspevku.  

- ustanovilo sa, aby príspevok občanovi so zdravotným postihnutím na prevádzkovanie alebo vykonávanie samostatnej zárobkovej činnosti sa poskytoval iba raz ročne za príslušný kalendárny rok, s termínom predkladania žiadosti do 30. apríla kalendárneho roka nasledujúceho po kalendárnom roku, za ktorý sa príspevok žiada. Dôvodom bola vysoká administratívna a finančná náročnosť, ktorá bola spojená so štvrťročným predkladaním žiadostí o príspevok na úhradu prevádzkových nákladov chránenej dielne alebo chráneného pracoviska a na úhradu nákladov na dopravu zamestnancov a preukazovaním splnenia povinností žiadateľa o príspevok ku dňu podania žiadosti.

- na prechodné obdobie od 1. apríla 2009 do 31. decembra 2010 v záujme podpory urýchlenia vzniku sociálnych podnikov sa ustanovilo oslobodenie právnickej osoby alebo fyzickej osoby, ktorá požiada o priznanie postavenia sociálneho podniku od plnenia ďalších podmienok a umožnilo sa  sociálnemu podniku, ktorým je obec, samosprávny kraj, združenie obcí, združenie samosprávnych krajov alebo sociálnemu podniku, ktorého zakladateľom alebo zriaďovateľom je obec alebo samosprávny kraj, poskytovať príspevok na podporu vytvárania a udržania pracovných miest v sociálnom podniku aj na zamestnancov, ktorí pred prijatím do pracovného pomeru boli uchádzačmi o zamestnanie a nielen znevýhodnenými uchádzačmi o zamestnanie.
V článku III zákon č. 108/2009 Z. z. zmenil a doplnil zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov:

- od 1. januára 2010  došlo k odpojeniu minimálnej mzdy ako referenčnej veličiny, ktorá bola základom pre výpočet minimálneho vymeriavacieho základu na zdravotné poistenie, a to u samostatne zárobkovo činných osôb a tzv. samoplatiteľov. Základom pre určenie minimálneho vymeriavacieho základu u samostatne zárobkovo činných osôb a samoplatiteľov bude 44,2 % z priemernej mesačnej mzdy zamestnanca v hospodárstve SR zistenej Štatistickým úradom SR za kalendárny rok, ktorý dva roky predchádza rozhodujúcemu obdobiu.

Zákon č. 463/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov s účinnosťou od 1. decembra 2009 – vytvorením priaznivejších podmienok v súvislosti s poskytovaním príspevku na samostatnú zárobkovú činnosť podľa § 49 zákona a príspevku na podporu vytvorenia nového pracovného miesta podľa § 50e zákona na prechodné obdobie do konca roku 2010 sa podporil vstup a zotrvanie na trhu práce pre absolventov škôl a opätovného vstupu na trh práce pre znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie, ktorí sa stali nezamestnanými z dôvodu skončenia pracovného pomeru z organizačných dôvodov.
Najdôležitejšie legislatívne zmeny, ktoré boli schválené v roku 2009 (a nadobudli účinnosť až v roku 2010)
Daň z príjmov

Dňa 22. októbra 2009 bol v NR SR schválený zákon č. 504/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorým sa od 1. januára 2010, okrem iných zmien, upravuje ustanovenie o lehotách na podanie daňových priznaní. Tieto sa budú predlžovať len na základe oznámenia podaného daňovníkom príslušnému správcovi dane najneskôr v posledný deň lehoty na podanie daňového priznania. Takýmto oznámením si môže daňovník sám predĺžiť lehotu na podanie daňového priznania, najviac však o tri celé kalendárne mesiace, pričom ak ide o daňovníka, ktorého súčasťou príjmov sú príjmy plynúce zo zdrojov v zahraničí, táto lehota sa predĺži podaním oznámenia najviac o šesť celých kalendárnych mesiacov za predpokladu, že daňovník túto skutočnosť uvedie v oznámení o predĺžení lehoty na podanie daňového priznania. Ak však v podanom daňovom priznaní daňovník neuvedie príjmy plynúce zo zdrojov v zahraničí, správca dane musí uplatniť postup podľa zákona o správe daní a poplatkov. Výnimku tvorí daňovník v konkurze alebo v likvidácii, ktorý ak podá žiadosť správcovi dane najneskôr 15 dní pred uplynutím lehoty na podanie daňového priznania o predĺženie ustanovenej lehoty, môže správca dane rozhodnutím predĺžiť lehotu na podanie daňového priznania najviac o tri kalendárne mesiace, pričom proti rozhodnutiu o predĺžení lehoty na podanie daňového priznania sa nemožno odvolať.

Podľa § 52h Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1. januára 2010 ustanovenie o lehotách na podanie daňového priznania na základe oznámenia daňovníkom správcovi dane v znení účinnom od 1. januára 2010 sa môže použiť po prvýkrát pri podávaní daňového priznania k dani z príjmov právnickej osoby za zdaňovacie obdobie končiace najskôr 31. decembra 2009 a pri podávaní daňového priznania k dani z príjmov fyzickej osoby až za zdaňovacie obdobie končiace najskôr 31. decembra 2010, to znamená až v roku 2011. 
Novela zároveň predĺžila lehotu na odpočítanie daňovej straty z 5 na 7 rokov. Toto ustanovenie sa použije na daňové straty vykázané po 31. decembri 2009.

Daň z pridanej hodnoty

Dňa 22. októbra 2009 bol v NR SR schválený zákon č. 471/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov, ktorý od 1. januára 2010 preberá do slovenskej právnej úpravy tri európske smernice Rady ES, ktoré modernizujú a zjednodušujú daňové pravidlá týkajúce sa cezhraničných dodávok služieb a refundácie dane z pridanej hodnoty zahraničným zdaniteľným osobám a stanovujú účinné opatrenia pre boj proti daňovým podvodom. Napr. zavádza sa nová registračná povinnosť pre zdaniteľnú osobu, ktorá nie je platiteľom dane a menia sa aj povinnosti pri predkladaní súhrnného výkazu.

– Každá zdaniteľná osoba identifikovaná pre daň z pridanej hodnoty bude mať povinnosť od 1. januára 2010 predkladať daňovému úradu súhrnný výkaz s údajmi o zdaniteľných osobách a nezdaniteľných právnických osobách identifikovaných pre daň, ktorým poskytla služby, na ktoré sa vzťahuje mechanizmus prenesenia daňovej povinnosti. Podľa dovtedy platnej právnej úpravy sa v súhrnnom výkaze uvádzali len údaje o tovaroch dodaných do iného členského štátu s oslobodením od dane.

- Zavedením nových pravidiel pri posudzovaní miesta dodania služieb sa ustanovuje zabezpečiť platenie dane aj u zdaniteľných osôb, ktoré sú príjemcom služieb od poskytovateľa z iného členského štátu, aj napriek tomu, že nie sú registrované ako platitelia dane. Z tohto dôvodu bude príslušný správca dane týmto osobám prideľovať identifikačné číslo pre daň, ktoré sa bude používať vo vzťahu k poskytovateľovi služby pri objednávaní služieb. Rovnako sa novelou zákona uložila povinnosť požiadať správcu dane o pridelenie identifikačného čísla pre daň aj pre osoby, ktoré poskytujú služby do iného členského štátu zdaniteľným osobám.

- Zmenia sa povinnosti pri predkladaní súhrnného výkazu, v ktorom sa po 1. januári 2010 uvádzajú aj údaje o poskytnutých službách s miestom dodania v inom členskom štáte, pri ktorých je povinný platiť daň príjemca služby v inom členskom štáte. To znamená, že podávanie súhrnných výkazov sa bude týkať nielen dodávok tovarov, ale aj dodávok služieb. Platiteľ dane, ktorý dodáva tovary alebo služby do iného členského štátu EÚ, bude podávať súhrnný výkaz za každý kalendárny mesiac, v ktorom dodal tovar alebo službu do iného členského štátu. Zároveň sa ale umožňuje, aby platiteľ dane podával súhrnný výkaz za kalendárny štvrťrok, ak hodnota ním dodaných tovarov nepresiahne v bežnom a súčasne v predchádzajúcich štyroch štvrťrokoch hodnotu 100 000 Eur. Zdaniteľné osoby, ktoré nie sú platiteľom dane a majú pridelené identifikačné číslo pre daň, budú povinné podávať súhrnný výkaz s údajmi o dodaných službách, pri ktorých je povinný platiť daň príjemca služby v inom členskom štáte, za kalendárny štvrťrok. Súhrnný výkaz bude povinnosť podávať elektronicky.

-
Žiadosť o vrátenie dane z pridanej hodnoty medzi členskými štátmi EÚ bude už možné podať len elektronicky v štáte usadenia žiadateľa. Slovenský podnikateľ – platiteľ dane, ktorý spĺňa podmienky na vrátenie dane z pridanej hodnoty pri nákupe tovarov a služieb v inom členskom štáte podáva žiadosť o vrátenie napr. nemeckej dane z pridanej hodnoty elektronicky cez portál Daňového riaditeľstva SR. Daňový úrad Bratislava I., ktorý je kompetentný na vybavovanie uvedených žiadostí, skontroluje podanú žiadosť a odošle ju do členského štátu, ktorý vráti oprávnenú výšku dane z pridanej hodnoty, do zahraničia. 

Dňa 1. decembra 2009 bol v NR SR schválený nový zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý v čl. IV mení a dopĺňa zákon č. č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov. Zákonom sa od 1. januára 2010 vypustil zákaz odpočítania DPH pri kúpe a nájme osobných automobilov patriacich do kategórie M1. Dôvodom bolo zrovnoprávnenie možnosti odpočítania DPH pri týchto automobiloch s možnosťou odpočítania DPH pri kúpe a nájme automobilov patriacich do kategórie N1.
Minimálna mzda

Vláda svojím nariadením zo dňa 21. októbra 2009 č. 441/2009 Z. z., ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy, ustanovila výšku minimálnej mzdy na rok 2010 pre zamestnanca odmeňovaného mesačnou mzdou na 307,70 Eur za mesiac. Od minimálnej mzdy sú už oddelené najnižšie odvody živnostníkov a od januára 2010 už vymeriavacím základom na výpočet odvodov na sociálne a zdravotné poistenie pre nich nie je minimálna mzda.

Spotrebné dane

Národná rada SR dňa 22. októbra 2009 schválila novely piatich zákonov týkajúcich sa spotrebných daní: zákon č. 472/2009 Z. z., zákon č. 475/2009 Z. z., zákon č. 477/2009 Z. z., zákon č. 482/2009 Z. z., ktoré nadobúdajú účinnosť od 1. apríla 2010, resp. 1. marca 2010 (novela zákon o spotrebnej dani z liehu publikovaná pod č. 474/2009 Z. z.). Ich spoločným znakom je okrem iného ustanovenie nového typu právnickej osoby alebo fyzickej osoby oprávnenej odosielať minerálny olej, tabakové výrobky, pivo, víno a lieh v pozastavení dane, ktorým je registrovaný odosielateľ. 
Vyššie uvedené novely zákonov o spotrebných daniach zároveň, vzhľadom na potrebu jednotného a efektívneho uplatňovania európskeho práva a s cieľom znížiť administratívnu záťaž daňových subjektov a správcov dane pri preprave tovarov podliehajúcich spotrebnej dani v pozastavení dane medzi jednotlivými členskými štátmi Európskej únie, zavádzajú elektronický systém kontroly prepravy predmetov spotrebnej dane (lieh, pivo, víno, tabakové výrobky a minerálny olej) v pozastavení dane alebo oslobodených od dane. S účinnosťou od 1. apríla 2010 sa zaviedla povinnosť pre daňové subjekty prepravovať predmety spotrebnej dane v pozastavení dane alebo oslobodené od spotrebnej dane na základe elektronického sprievodného administratívneho dokumentu. Daňové subjekty, ktoré prepravujú predmety spotrebnej dane v pozastavení dane alebo oslobodené od spotrebnej dane, sú povinné komunikovať so správcom spotrebnej dane (colným úradom) elektronicky, a to prostredníctvom elektronického systému kontroly prepravy tovaru. Prístup k elektronickému systému kontroly prepravy nie je obmedzovaný podľa počtu vstupov a jeho využívanie je bezplatné.
Sociálne poistenie

Dňa 2. decembra 2009 bol v NR SR schválený zákon č. 572/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, na základe ktorého nemusia samostatne zárobkovo činné osoby (SZČO) od roku 2011 podávať do Sociálnej poisťovne výpisy z daňových priznaní za predchádzajúci rok. Z dôvodu administratívneho zjednodušenia povinností samostatne zárobkovo činných osôb budú tieto v daňovom priznaní vykazovať aj údaj o obdobiach výkonu samostatnej zárobkovej činnosti. Údaje z daňového priznania oznámi Daňové riaditeľstvo SR Sociálnej poisťovni. Uvedeným riešením sa odbremení aj Sociálna poisťovňa aj samostatne zárobkovo činné osoby, ktoré nebudú musieť osobne k 1. júlu predkladať výpisy z daňových priznaní, čím sa odstráni nápor a dlhé rady v pobočkách Sociálnej poisťovne. Daňové riaditeľstvo SR bude povinné oznámiť Sociálnej poisťovni údaje o jednotlivých obdobiach výkonu zárobkovej činnosti samostatne zárobkovo činnou osobou prvýkrát v roku 2011 za rok 2010 v lehote do 30. júna, resp. 31. októbra, ak fyzická osoba má predĺženú lehotu na podanie daňového priznania.

Zákonník práce

Zákonom z 2. decembra 2009 č. 574/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.  311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov sa za účelom pružnejšieho riešenia pracovných úloh zamestnávateľom umožnilo dohodnúť pracovný pomer na určitú dobu najdlhšie na dva roky a v rámci dvoch rokov môže byť pracovný pomer predĺžený alebo opätovne dohodnutý bez dôvodov najviac dvakrát. Do účinnosti novely zákona, t. j. do 1. marca 2010 bolo možné pracovný pomer na určitú dobu možno dohodnúť najdlhšie na tri roky a v rámci troch rokov mohol byť pracovný pomer predĺžený alebo opätovne dohodnutý najviac jedenkrát.

Kolektívne vyjednávanie

Dňa 2. decembra 2009 bol v NR SR schválený zákon č. 564/2009 Z. z. , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov, ktorý okrem iného mal podľa dôvodovej správy za cieľ priniesť zjednodušenie možnosti rozširovania odvetvových kolektívnych zmlúv od 1. januára 2010. Kolektívna zmluva vyššieho stupňa sa môže po novom rozšíriť na všetkých zamestnávateľov v rovnakom odvetví, a to aj vtedy, keď sa niektorí z nich nezúčastnili rokovania o takejto zmluve a nie sú ani členmi zamestnávateľskej organizácie, ktorá zmluvu vyjednala. Podľa názoru viacerých zamestnávateľov je však právna norma škodlivá, pretože zhoršila podnikateľské prostredie na Slovensku, zasahuje do ich práv, lebo ich núti k niečomu, na čom sa sami nedohodnú.
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