Návrh systému koordinácie a aktualizácie projektových zámerov v prioritných oblastiach Stratégie EÚ pre dunajský región
I 
Úvod
Stratégia EÚ pre dunajský región (ďalej len „dunajská stratégia“) sa začala pripravovať v júni roku 2009, keď Európska rada formálne požiadala Európsku komisiu, aby do konca roka 2010 pripravila návrh dunajskej stratégie. Podľa modelu Stratégie EÚ pre baltský región by mala dunajská stratégia prehĺbiť spoluprácu krajín dunajského regiónu a posilniť trvalo udržateľný rozvoj a konkurencieschopnosť tejto časti Európy. 
V rámci prípravy dunajskej stratégie bolo v roku 2010 v gescii Európskej komisie zorganizovaných päť tematických konferencií, na ktorých jednotlivé štáty regiónu ako aj niektoré medzinárodné organizácie prezentovali svoje predstavy, priority a ciele. V rámci tejto série konferencií bola zorganizovaná aj spoločná rakúsko-slovenská konferencia (Viedeň, Bratislava, 19.-21. apríla 2010), ktorá bola zameraná na problematiku dopravy a životného prostredia. Po sérii konferencií zorganizovala Európska komisia konzultácie s členskými štátmi za účelom finalizovania a zosúladenia predstáv jednotlivých štátov tak, aby v decembri 2010 bolo možné predstaviť výsledný návrh dunajskej stratégie spolu s akčným plánom. Tieto dva dokumenty boli napokon predstavené ako návrh Európskej komisie dňa 8. decembra 2010. Európska rada schválila dunajskú stratégiu na svojom zasadnutí dňa 24. júna 2011. 
Slovenská republika sa od samotného začiatku aktívne zapojila do prípravy dunajskej stratégie. Vláda uznesením č. 149/2010 schválila Národnú pozíciu k Stratégii EÚ pre dunajský región, ktorá bola novelizovaná uznesením vlády č. 229/2011. Týmto uznesením bolo vedúcemu Úradu vlády SR uložené predložiť na rokovanie vlády SR materiál „Návrh systému koordinácie a aktualizácie projektových zámerov v prioritných oblastiach Stratégie EÚ pre dunajský región“. Novelizácia národnej pozície reflektovala aktuálny vývoj v predimplementačnej fáze procesu prípravy dunajskej stratégie, ktorý sa odzrkadlil v návrhu dunajskej stratégie prezentovanom v decembri Európskou komisiou. V rámci aktualizovanej národnej pozície k dunajskej stratégii Slovenská republika za najdôležitejšie považuje zdôrazniť a presadzovať orientáciu na komplexné, vyvážené a spravodlivé riešenie rozvoja podunajského územia. Integrovaný prístup znamená, že jednotlivé priority musia byť riešené rovnocenne v záujme všetkých zainteresovaných štátov a vo vzájomnej previazanosti. Dôležité pri spracovávaní dunajskej stratégie je zohľadnenie existujúcich geopolitických, prírodných a rozvojových stratégií jednotlivých regiónov nachádzajúcich sa pri rieke Dunaj. 
Schválená štruktúra dunajskej stratégie sa opiera o štyri piliere a jedenásť prioritných oblastí:
I. Prepojenie podunajskej oblasti

1. 
Zlepšiť mobilitu a multimodalitu 

a) vnútrozemské vodné cesty

b) cestné, železničné a letecké spojenia

2. 
Podporovať udržateľnejšie zdroje energií

3. 
Podporovať kultúru a cestovný ruch, kontakty medzi ľuďmi

II. Ochrana životného prostredia v podunajskej oblasti

4. 
Obnoviť a udržať kvalitu vôd

5. 
Riadiť riziká v oblasti životného prostredia

6. 
Chrániť biodiverzitu, krajinu a kvalitu ovzdušia a pôd

III. Rozvíjanie prosperity v podunajskej oblasti

7. 
Rozvíjať znalostnú spoločnosť prostredníctvom výskumu, vzdelávania a informačných technológií

8. 
Podporovať konkurencieschopnosť podnikov vrátane rozvoja zoskupení

9. 
Investovať do ľudí a zručností

IV. Posilnenie podunajskej oblasti

10. Zvýšiť inštitucionálnu kapacitu a spoluprácu

11. Spolupracovať s cieľom podporiť bezpečnosť a riešiť organizovanú a závažnú trestnú činnosť

II
Koordinácia a riadenie procesov dunajskej stratégie

Okrem orgánov Európskej únie, členských štátov a medzinárodných organizácií zapojených do aktivít v dunajskom regióne budú pre úspech dunajskej stratégie rozhodujúce ďalšie subjekty, vytvorené na národnej i medzinárodnej úrovni, ktorých vzájomná spolupráca vytvorí nevyhnutné podmienky pre výber a implementáciu projektov, vzájomnú informovanosť a rozhodovanie. Pre zefektívnenie zdieľania informácií a úspešný proces koordinácie bola vytvorená internetová stránka www.danube-region.eu. 
Hlavnými subjektmi vystupujúcimi v procesoch koordinácie a riadenia dunajskej stratégie sú:

· národný kontaktný bod a konzultačná skupina národného kontaktného bodu 

· koordinátori prioritných oblastí 
· riadiace skupiny
II. 1
Národný kontaktný bod
Pozícia národného kontaktného bodu bola vytvorená na podnet Európskej komisie vo všetkých zainteresovaných členských štátoch dunajského regiónu. Na Slovensku bol po voľbách v roku 2010 určený za národný kontaktný bod pre dunajskú stratégiu Úrad vlády SR. Túto funkciu vykonáva odbor koordinácie prierezových stratégií a priorít, ktorého oddelenie koordinácie prierezových priorít plní úlohy sekretariátu národného kontaktného bodu.
Národný kontaktný bod vykonáva svoju funkciu v niekoľkých úrovniach. Vo všeobecnosti ide o orgán koordinujúci a riadiaci  implementácie dunajskej stratégie v danej krajine. V záujme zabezpečenia efektívnej implementácie dunajskej stratégie v Slovenskej republike bude poradným orgánom národného kontaktného bodu konzultačná skupina pozostávajúca z členov riadiacich skupín pre jednotlivé prioritné oblasti dunajskej stratégie za Slovenskú republiku. Špecifickejšie možno pozíciu národného kontaktného bodu definovať nasledovne:

· spolupracuje s príslušnými útvarmi Európskej komisie, ako aj so špeciálnymi útvarmi vytvorenými na úrovni EÚ pre implementáciu dunajskej stratégie (napr. High Level Group);
· koordinuje hlavné aktivity na národnej úrovni súvisiace s prípravou a implementáciou dunajskej stratégie;
· zabezpečuje prenos informácií a rozhodnutí medzi členským štátom, orgánmi Európskej únie a ostatnými členskými štátmi;
· koordinuje a usmerňuje činnosť ostatných subjektov na národnej úrovni zainteresovaných do aktivít dunajskej stratégie;
· koordinuje činnosť členov riadiacich skupín za Slovenskú republiku;
· zvoláva zasadnutia konzultačnej skupiny národného kontaktného bodu, podľa potreby, avšak  minimálne dva krát do roka; 
· spolupracuje s národnými kontaktnými bodmi krajín dunajského regiónu; 
· spolupracuje s koordinátormi prioritných oblastí dunajskej stratégie, osobitne s koordinátormi oblastí, v ktorých úlohu koordinátora vykonáva Slovenská republika (zúčastňuje sa napríklad na zasadnutiach a pracovných stretnutiach organizovaných koordinátormi, poskytuje im metodickú a informačnú podporu a spolupracuje s nimi podľa potreby na ďalších úlohách pri zabezpečovaní implementácie dunajskej stratégie). 
II.2
Koordinátori prioritnej oblasti 

Počas prípravy dunajskej stratégie prijala Európska komisia v spolupráci so zainteresovanými členskými i nečlenskými štátmi princíp, že za implementáciu jednotlivých prioritných oblastí budú zodpovedné členské štáty, respektíve nimi určené organizácie. Výsledkom rokovaní medzi zainteresovanými subjektmi a Európskou komisiou je vymenovanie jednotlivých krajín do funkcií koordinátorov prioritných oblastí. 

Koordinátori prioritných oblastí stratégie budú zohrávať kľúčovú úlohu pri implementácii dunajskej stratégie. Základné princípy pre výkon funkcie koordinátorov prioritných oblastí:
· výkon tejto funkcie je dobrovoľný,

· jednu prioritnú oblasť môžu spolukoordinovať maximálne dve krajiny,

· každý členský štát koordinuje aspoň jednu prioritnú oblasť,

· jedna krajina by nemala koordinovať príliš veľa prioritných oblastí. 

Cieľom takéhoto prístupu bolo, aby sa všetky podunajské krajiny zapojili do implementácie projektov uvedených v akčnom pláne stratégie. 

Hlavnou úlohou koordinátorov prioritných oblastí je v maximálnej miere zabezpečiť, aby sa riadne a včas implementovali aktivity a projekty navrhnuté v akčnom pláne Európskej komisie. Koordinátori budú predkladať Európskej komisii správy o pokroku dosiahnutom v implementácii plánu.

V tejto súvislosti sa od koordinátorov prioritných oblastí očakáva plnenie nasledujúcich úloh:

a) Nadviazanie kontaktov s príslušnými zodpovednými osobami a subjektmi v členských štátoch, ktoré budú dotknuté aktivitami vyplývajúcimi z projektov akčného plánu v rámci danej prioritnej oblasti. Pôjde o orgány a organizácie na úrovni členských štátov, regionálnych a miestnych orgánov, medzivládnych alebo mimovládnych organizácií, lídrov jednotlivých projektov a podobne. Koordinátori by mali v spolupráci s Európskou komisiou identifikovať lídrov projektov, ak ich ešte v akčnom pláne identifikovaných nemajú.   

b) Odsúhlasenie pracovného programu so zainteresovanými subjektmi a podniknutie primeraných krokov na dosiahnutie pokroku v implementácii jednotlivých projektov. V tomto smere je prístup navrhovaný Európskou komisiou flexibilný a koordinátor spolu s ďalšími partnermi za účasti komisie sa môže rozhodnúť, že využije úvodné stretnutie alebo iné mechanizmy na dosiahnutie dohody o spôsobe implementácie projektov akčného plánu. Praktickým krokom predstavuje v tomto smere vytvorenie riadiacej skupiny, zároveň EK odporúča zvolávanie rokovaní riadiacej skupiny minimálne dva krát ročne. 

c) Uľahčenie implementácie aktivít. Aktivity a projekty by mali implementovať partneri a projektoví lídri a koordinátori by mali monitorovať pokrok dosahovaný v implementácii  napríklad formou pracovných operatívnych stretnutí, kontrolovať koordináciu práce a snažiť sa o riešenie a odstraňovanie vzniknutých problémov.

d) Poskytovanie poradenstva, pokiaľ ide o zdroje financovania. I keď Európska komisia prijala hneď na začiatku prípravy dunajskej stratégie zásadu, že na implementáciu nebudú vytvorené žiadne dodatočné zdroje prostriedkov, k dispozícii je rad jestvujúcich finančných nástrojov, ktoré zabezpečujú napríklad národné a regionálne orgány so svojimi zdrojmi, medzinárodné finančné inštitúcie (napríklad Európska investičná banka, súkromné banky, finančné nástroje EÚ – ERDF, Kohézny fond, 7. rámcový program, program LIFE). Operačný program INTERACT (financovaný z ERDF a príspevkov členských štátov a zameraný na správne riadenie programov európskej teritoriálnej spolupráce) vytvoril pracovnú skupinu, ktorej cieľom je poskytovať poradenstvo pre subjekty zapojené do implementácie stratégie. Osobitnú pozornosť treba venovať možnému príspevku zo štrukturálnych fondov. Štrukturálne fondy môžu byť zdrojom financovania projektov, ktoré sú spojené s implementáciou  stratégie a ktoré zároveň spĺňajú kritériá daného operačného programu. Od riadiacich orgánov sa očakáva, že budú predkladať správy o komponentoch operačných programov, ktorých sa dotýka dunajská stratégia.

e) Predkladanie správ Európskej komisii. Keďže Európska komisia bude musieť predkladať pravidelné správy Rade, koordinátori budú Európskej komisii každoročne predkladať správy o implementácii stratégie v rámci svojej prioritnej oblasti, za ktorú sú zodpovední.        

Po rokovaniach s Európskou komisiou bolo Slovensko určené za koordinátora prioritnej oblasti č. 4 „Obnoviť a udržať kvalitu vôd“ (v spolupráci s Maďarskom) a prioritnej oblasti č. 7 „Rozvíjať znalostnú spoločnosť prostredníctvom výskumu, vzdelávania a informačných technológií“ (v spolupráci so Srbskom). Uznesením vlády SR č. 229/2011 bolo rozhodnuté, že výkon koordinátora prioritnej oblasti č. 4 bude na Slovensku vykonávať Ministerstvo životného prostredia SR (MŽP SR) a výkon funkcie koordinátora prioritnej oblasti č. 7 Slovenská akadémia vied (SAV). 

Pre úspešné naplnenie poslania koordinátora prioritných oblastí delegovaných Slovenskej republike bude nevyhnutné zabezpečiť úzku a účinnú spoluprácu medzi subjektmi realizujúcimi túto funkciu (MŽP SR a SAV) a národným kontaktným bodom. 
II.3
Riadiace  skupiny
Riadiace skupiny boli v rámci dunajskej stratégie vytvorené za účelom, aby jednotlivým koordinátorom prioritných oblasti poskytovali potrebnú organizačnú a koordinačnú pomoc. To znamená, že vytvorených je jedenásť riadiacich skupín (pre každú prioritnú oblasť je vytvorená jedna riadiaca skupina) a v každej riadiacej skupine má zastúpenie každý členský štát, respektíve krajina dunajského regiónu. 
Ako vyplýva z vyššie uvedených informácií, koordinátori prioritných oblastí budú musieť aktívne komunikovať s partnermi v ostatných krajinách. Pre uľahčenie tejto komunikácie boli vytvorené riadiace skupiny, ktorých členovia budú plniť funkciu sprostredkovateľa medzi koordinátorom danej prioritnej oblasti a partnermi v členských štátoch. Členovia riadiacich skupín sú teda akýmsi mediátorom medzi slovenskými ministerstvami na jednej strane a koordinátormi prioritných oblastí. Ide o expertov, prostredníctvom ktorých by Slovenská republika mala presadzovať u koordinátorov prioritných oblastí naše názory a záujmy. Členovia riadiacich skupín budú zase svojich ministerstvách zohrávať úlohu koordinátorov pri príprave rezortných stanovísk k materiálom a aktivitám realizovaným na úrovni koordinátorov prioritných oblastí a celého regiónu. Komunikácia medzi zainteresovanými členmi riadiacich skupín na národnej úrovni SR je nevyhnutným predpokladom pre zabezpečenie a posilnenie priorít Slovenskej republiky.
Vo vzťahu ku koordinátorom prioritných oblastí budú zase členovia riadiacich skupín poskytovať odbornú a sprostredkovateľskú podporu, aby sa ku koordinátorom dostávali aktuálne a relevantné informácie a stanoviská z jednotlivých štátov dunajského regiónu. Na základe návrhov koordinátorov prioritných oblastí sa bude riadiť rozhodovanie o implementácii projektov dunajskej stratégie.
Nezanedbateľnú úlohu plnia členovia riadiacich skupín aj ako podpora pre národný kontaktný bod. V tejto pozícii prenášajú národnému kontaktnému bodu stanoviská jednotlivých ministerstiev k hlavným cieľom, otázkam a projektom, čiastkovým otázkam dunajskej stratégie a opačným smerom poskytujú svojim ministerstvám informácie, ktoré cez národný kontaktný bod prechádzajú z Európskej komisie a ostatných štátov regiónu. Koordinátori prioritnej oblasti zohrávajú dvojnú úlohu – plnia funkciu koordinátora a zároveň sú členom riadiacej skupiny.
Hlavné úlohy členov riadiacich skupín:
· zabezpečujú prenos stanovísk Slovenskej republiky k problematikám prerokúvaným v rámci jednotlivých prioritných oblastí;

· zabezpečujú tok komunikácií a rozhodnutí medzi národným kontaktným bodom a jednotlivými ministerstvami, zúčastňujú sa na zasadnutiach členov riadiacich skupín zvolávaných národným koordinátorom;

· komunikujú s národným kontaktným bodom a medzi sebou navzájom pri konsolidácii stanovísk k aktuálnym otázkam dunajskej stratégie;

· zúčastňujú sa na aktivitách organizovaných koordinátormi prioritných oblastí, do činnosti ktorých sú zapojení;
· členovia riadiacich skupín predkladajú národnému kontaktnému bodu správy zo zasadnutí riadiacich skupín; 
· členovia riadiacich skupín na zasadnutiach riadiacich skupín vystupujú v súlade so strategickými, koncepčnými a plánovacími dokumentmi schválenými na úrovni vlády SR a jednotlivých rezortov;
· mandát členovi riadiacej skupiny môže byť spresnený rozhodnutím príslušného ministra na základe ad hoc prístupu;
· pred zasadnutím riadiacej skupiny členovia riadiacej skupiny informujú národný kontaktný bod o rokovacej pozícii SR pre dané problémové okruhy, ktoré budú predmetom zasadnutia riadiacej skupiny.
II.4 
Výber projektov 
Prostriedkom naplnenia dunajskej stratégie budú aktivity a projekty realizované v spolupráci viacerých štátov alebo medzinárodných organizácií a realizované na národnej úrovni jednotlivými príslušnými štátmi dunajského regiónu spĺňajúce kritéria Dunajskej stratégie, aj aktivity a projekty, implementované realizované v spolupráci viacerých štátov alebo medzinárodných organizácií.
Neoddeliteľnou súčasťou dunajskej stratégie je akčný plán na úrovni Európskej únie, ktorý v štruktúre podľa štyroch pilierov a jedenástich prioritných oblastí definuje aktivity a príklady projektov na naplnenie cieľov stratégie. To znamená, že akčný plán sa neobmedzuje striktne len na projekty, ktoré sú v ňom obsiahnuté, ale keďže ide o živý a dynamický dokument, v priebehu implementácie dunajskej stratégie môže byť doplnený o ďalšie projekty, prípadne niektoré projekty z neho môžu byť vypustené.
Európska komisia v spolupráci s členskými štátmi, regiónmi a ostatnými zainteresovanými stranami vybrala do návrhu akčného plánu tie návrhy opatrení a priorít, prezentované zainteresovanými štátmi, ktoré prinášajú okamžité a viditeľné prínosy pre obyvateľov tejto oblasti a majú dosah na dunajský makroregión, alebo aspoň na jeho významnú časť. Projekty by  mali podporovať trvalo udržateľný rozvoj a pokrývať viacero regiónov a krajín, mali by byť  koherentné a vzájomne sa podporovať. V konečnom dôsledku by mali zaznamenať prínos pre všetky strany, mali by byť realistické, technicky uskutočniteľné, s disponibilným a dôveryhodným financovaním.

Časový rámec projektov je rôzny, niektoré môžu byť implementované v horizonte 1 – 2 rokov, iné budú realizované počas dlhšieho obdobia. Vo všeobecnosti by každý projekt, realizovaný v rámci dunajskej stratégie, mal mať jasne definovanú inštitúciu, ktorá zaň nesie zodpovednosť. 
Projekty dunajskej stratégie by mali spĺňať nasledujúce parametre:

· mali by zodpovedať a napĺňať identifikované priority a ich potreba zo strany krajín, Európskej komisie a iných zainteresovaných subjektov by mala byť jasne deklarovaná; 

· mali by podporovať a byť v synergii s ďalšími politikami a iniciatívami na úrovni Európskej únie, ako sú napríklad Stratégia Európa 2020, stratégia trvalo udržateľného rozvoja, územná súdržnosť, transeurópske siete (TEN) a podobne;
· mali by mať vplyv na dunajský makroregión alebo aspoň na jeho významnú časť. Podporované budú preto cezhraničné projekty, do implementácie ktorých budú zapojené subjekty z viacerých krajín. Relevantné však budú aj projekty, ktoré budú realizované len v jednej krajine, avšak ich dopady budú mať nadnárodný charakter; 

· mali by byť realistické, to znamená, že podporované budú projekty, ktoré budú realizovateľné technicky i finančne. Mala by byť v tejto veci preto dosiahnutá celková dohoda medzi krajinami, orgánmi Európskej komisie a medzinárodnými inštitúciami. Vo všeobecnosti však platí, že zahrnutie projektu do akčného plánu nepredstavuje žiadny záväzok jeho financovania;
· projekty by mali byť koherentné a navzájom sa podporujúce, to znamená že aktivity a projekty musia byť navzájom kompatibilné a vytvárať tzv. win-win riešenia.

V rámci jednotlivých prioritných oblastí, ako ich definuje návrh Európskej komisie a so zohľadnením priorít Slovenska v jednotlivých pilieroch dunajskej stratégie, by sa z pohľadu Slovenskej republiky mali realizovať najmä nasledovné projektové oblasti:

A) 
Spájanie dunajského regiónu
· Budovanie severo-južného dopravného prepojenia  s napojením na Dunaj (prednostne vodnej vážskej cesty)

· Podpora integrovanej intermodálnej dopravy – budovanie terminálov s napojením na multimodálne dopravné koridory

· Podpora nemotorovej (napr. cyklistickej) dopravy v mestách a mestských regiónoch

· Využitie rieky Dunaj ako zdroj obnoviteľnej energie a ako cestu na dopravu energetických surovín

· Podpora dialógu medzi jednotlivými kultúrami dunajského regiónu

· Podpora budovania cyklotrás v celom regióne

B) Ochrana životného prostredia v dunajskom regióne
- Ochrana životného prostredia v dunajskom regióne 
- Integrovaný manažment vodných zdrojov: starostlivosť o zdroje podzemných a povrchových vôd, ich racionálne využívanie ochrana pred povodňami, využívanie podzemnej vody ako zdroj pitnej vody 
- Ochrana a udržanie kvality vôd v Dunajskom regióne 
- Ochrana a starostlivosť o ovzdušie, pôdy a ekosystémy dunajského regiónu a ochranu biodiverzity a krajiny 
- Riadenie rizík v oblasti životného prostredia 

C) 
Budovanie prosperujúceho dunajského regiónu
· Podpora budovania vedomostných klastrov 

· Budovanie vedecko-technologických parkov

V rámci týchto projektových oblastí sa budú preferovať projekty, ktoré budú:

a) finančne zabezpečené, respektíve budú mať realistické potenciálne zdroje financovania

b) projektovo pripravené na realizáciu, 

c) dôležité z hľadiska významu a súladu s prioritami stratégie a budú prinášať synergický efekt s ďalšími iniciatívami v regióne,
d) mať možnosť podpory u zahraničných partnerov.
Ako projekty dunajskej stratégie bude možné deklarovať aj projekty realizované v rámci rôznych podporných schém, ktoré sa na Slovensku uplatňujú, čím sa na podporu dunajskej stratégie využijú finančné prostriedky alokované v týchto schémach. Za týmto účelom je možné využívať projekty a finančné prostriedky štrukturálnych fondov pridelené v rámci jednotlivých operačných programov. V spolupráci s riadiacimi orgánmi bude preto potrebné zanalyzovať možnosti výberu projektov, ktoré spĺňajú vyššie uvedené kritériá a možno ich teda navrhnúť na implementáciu v rámci akčného plánu dunajskej stratégie. Podľa vyjadrení Európskej komisie však projekty zahrnuté do dunajskej stratégie musia napĺňať aktivity definované v Akčnom pláne dunajskej stratégie schválenom na zasadnutí Európskej rady 24. júna 2011.

II.5
Finančné zabezpečenie

Princípy tvorby stratégie vychádzajú z premisy žiadnych nových financií, žiadnej novej legislatívy a žiadnych nových inštitúcií. Európska únia nevyčleňuje na stratégiu osobitné finančné prostriedky, región však, ako bolo naznačené vyššie, môže do značnej miery čerpať z už dostupných prostriedkov v rámci rôznych programov EÚ. 
Stratégia sa teda bude vykonávať s využitím existujúcich finančných prostriedkov a ich prípadným zosúladením s cieľmi stratégie a v súlade s celkovými rámcami. Prostredníctvom mnohých programov EÚ je už k dispozícii dostatok prostriedkov (napr. časť z disponibilných 100 miliárd EUR zo štrukturálnych fondov na roky 2007 – 2013), ako aj značné prostriedky v rámci nástrojov pre pristupujúce krajiny. V záujme podpory dohodnutých cieľov je potrebné, aby jednotlivé rezorty vypracovali analýzu zamerania jestvujúcich, zazmluvnených, ak je to relevantné aj pripravovaných projektov financovaných zo štrukturálnych fondov a ďalších podporných schém z pohľadu ich súladu s cieľmi dunajskej stratégie. Na základe takto vykonanej analýzy, ak sa preukáže účelné a vhodné, bude následne potrebné aktualizovať príslušné riadiace dokumenty a vytvoriť predpoklady pre podporu projektov napĺňajúcich priority a ciele dunajskej stratégie.  

K dispozícii sú aj iné grantové prostriedky, ako napríklad Program nadnárodnej spolupráce pre strednú Európu a Program nadnárodnej spolupráce pre juhovýchodnú Európu. 
Prostriedky na podporu dunajskej stratégie vo výške 10,3 miliárd eur, z toho 8,8 miliárd eur pre členské krajiny EÚ, vyčlenila taktiež Európska investičná banka na prioritné oblasti doprava a intermodalita, kvalita vôd a energetika. Súčasťou pomoci Európskej investičnej banky je i technická pomoc pre prípravu projektov (JASPERS a ELENA). 
Pozornosť by sa teda mala venovať kombinovaniu grantov a pôžičiek so zahrnutím zdrojov na vnútroštátnej, regionálnej a miestnej úrovni s cieľom zabezpečiť maximálny multiplikačný efekt. Nevyhnutné je  aplikovať prístup kombinovaného financovania najmä z verejných a súkromných zdrojov na úrovni nižšej, ako je úroveň EÚ.
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