Závery strategického hodnotenia obrany SR

1. Historický kontext doterajšej transformácie Ozbrojených síl SR 
· Po vzniku Armády SR 1. 1. 1993 bolo historickou úlohou uskutočniť transformáciu armády z čias Varšavskej zmluvy (zdedila približne 53 000 vojakov, veľké množstvo techniky a materiálu, rozsiahle vojenské školstvo a infraštruktúru) na moderné ozbrojené sily, porovnateľné s armádami členských štátov NATO, ktoré budú schopné plniť úlohy obrany štátu a medzinárodné záväzky v nových politicko-bezpečnostných podmienkach.   

· Od roku 1993 do roku 2001 bolo v rezorte obrany vykonaných viacero reformných iniciatív, ktoré však nepriniesli očakávaný efekt jednak pre chýbajúce jednoznačné politické požiadavky na obranu štátu a rozvoj ozbrojených síl v kontexte integračných zámerov štátu a tiež pre nedostatok zdrojov na realizáciu reformných plánov. 

· Deklarovanie jednoznačného smerovania SR do euroatlantických štruktúr v závere roku 1998 a kritika zo strany NATO k stavu armády v procese prípravy SR na členstvo v roku 2001 viedli k schváleniu komplexného koncepčného rámca transformácie ozbrojených síl (tzv. Model 2010) vládou SR, vrátane garancií potrebných zdrojov pre kapitolu MO SR na úrovni 2 % HDP. 

· Schválené transformačné ciele OS SR, vrátane zdrojových záruk na ich realizáciu, NATO akceptovalo a premietlo ich na základe spravodlivého podielu SR na spoločnom úsilí a zdieľaní rizík všetkými členskými štátmi do cieľov v oblasti rozvoja spôsobilostí, tzv. Cieľov síl 2004 pre SR. Odvtedy tieto záväzky tvoria trvalý základ príspevku SR k plneniu ambície NATO pre kolektívnu obranu.  

· Napĺňanie ambície NATO v meniacom sa bezpečnostnom prostredí, najmä charakter, podmienky a tempo vedenia operácie v Afganistane, vyvolali potrebu vytvárania nových zdrojovo náročnejších spôsobilostí ozbrojených síl s dôrazom na zvyšovanie ich schopností nasadiť a v dlhšom období aj udržiavať jednotky v operáciách mimo svojho územia. Tieto potreby sa v roku 2006 premietli do tzv. Cieľov síl 2006 pre SR, ktoré sú súčasťou dnes platného koncepčného rámca transformácie OS SR tzv. Model 2015.

· Následne v roku 2008 boli pre SR schválené Ciele síl 2008, ktoré predstavujú kvantitatívny a kvalitatívny nárast požiadaviek vrátane ich vyššej zdrojovej náročnosti. Tieto sú doteraz naším platným spojeneckým záväzkom pre kolektívnu obranu, ktorý nemôžeme jednostranne zrušiť, resp. meniť, jedine za predpokladu, že by s tým konsenzuálne súhlasili všetci spojenci, ktorí by tým na seba prevzali ťarchu nášho záväzku. 

· Ciele síl 2008 ale nie sú zakotvené v žiadnom dlhodobom pláne rozvoja OS SR, pretože pripravovaný Model 2020 nebol dopracovaný. Súčasná štruktúra a parametre OS SR sú preto založené na Modeli 2015, ktorého ciele však neboli splnené, naviac následnými nesystémovými zásahmi bol pôvodný model značne deformovaný a pre súčasnú potrebu tým nepoužiteľný.

2. Dopady ekonomickej krízy na transformáciu armád

· Dopady ekonomickej krízy na verejné zdroje sa v prípade mnohých krajín premietli aj do redukcie ich obranných rozpočtov. Takmer všetky krajiny reagovali hľadaním vnútorných rezerv, v niektorých pristúpili k procesom strategického hodnotenia obrany. Neexistuje pritom priama úmernosť medzi poklesom HDP štátov a úrovňou ich výdavkov na obranu.

· Porovnanie podielov obranných výdavkov na HDP členských krajín NATO ukazuje, že neexistuje všeobecná tendencia ich znižovania. Potvrdzuje to aj fakt, že medzi rokmi 2009 a 2011, teda v čase najväčších dopadov ekonomickej krízy, sa u takmer polovice štátov NATO podiel obranných výdavkov na HDP zvýšil, resp. zostal približne na rovnakej úrovni (zníženie maximálne do 0,1 % HDP). 

· V SR došlo medzi rokmi 2009 – 2011 k skokovému zníženiu obranných výdavkov; z hľadiska podielu schválených výdavkov kapitoly MO SR na HDP došlo k poklesu z  1,65 % na 1,08 %, v absolútnom vyjadrení schválených rozpočtov to predstavovalo zníženie približne o 27,3 %, čo je v rámci NATO spolu s Bulharskom a Českou republikou najväčší prepad (ČR však už doteraz zrealizovala veľké modernizačné projekty). SR patrí ku krajinám s najvyšším rastom HDP a súčasne najväčším poklesom obranných výdavkov. Ostatné rezorty v SR za toto obdobie nezaznamenali tak výrazný pokles, resp. v absolútnom vyjadrení došlo v ich prípade k navŕšeniu zdrojov. To potvrdzuje, že najväčšia záťaž znižovania deficitu verejných financií v SR je na úkor kapitoly MO SR. 

· Pri porovnávaní vývoja obranných rozpočtov SR a iných štátov NATO treba zároveň vziať do úvahy, že v prípade  OS SR, ktoré sú v podstatne horšom stave z hľadiska technického vybavenia a modernizácie, má každé zníženie obranného rozpočtu dramatickejšie dôsledky než u technicky vyspelejších armád. Zároveň, na rozdiel od veľkých armád, kde nositeľmi jednotlivých spôsobilostí je spravidla niekoľko útvarov, redukcie alebo zrušenie útvarov a jednotiek v našom prípade znamená nezvratné zrušenie danej spôsobilosti.

· Určujúcim pre kreovanie obranných výdavkov v budúcich rokoch by mal byť záväzok z Politickej smernice NATO (marec 2011), ktorá požaduje od štátov vrátane SR v prípade, že ich podiel obranných výdavkov je nad hranicou 2 % HDP, túto úroveň udržať, ak je pod touto hranicou, zamedziť akémukoľvek ďalšiemu znižovaniu a smerovať v reálnych časových termínoch k zvyšovaniu obranných výdavkov. 

3. Základné zistenia z analytickej fázy strategického hodnotenia obrany SR

3.1 Základný problém - prehlbovanie nerovnováhy medzi úlohami a zdrojmi
· Základným a rozhodujúcim problémom, ktorý podstatným spôsobom ovplyvňoval rozsah a kvalitu hlavných činností rezortu obrany, je dlhodobo pretrvávajúci nesúlad medzi stanovenými úlohami na strane jednej a reálne vyčleňovanými zdrojmi na ich realizáciu na strane druhej, ktorý má na viac tendenciu ďalšieho prehlbovania. 

· Ústavnými orgánmi SR bol počas prístupových rokovaní, ako aj po vstupe SR do NATO, viackrát potvrdený záväzok vyčleňovať na obranu, resp. pre kapitolu MO SR 2 % HDP ako nevyhnutný predpoklad pre realizáciu dlhodobých transformačných zámerov (uznesenie vlády SR č. 604/2002, uznesenie NR SR č. 2403/2002, uznesenie vlády SR č. 133/2003, uznesenie vlády SR č. 607/2004). Tento záväzok a dokonca ani neskôr zmenšený finančný rámec (Model 2015 = 1,85 %, resp. 1,86 % HDP) pre rezort obrany však nebol ani v jednom roku naplnený. 
· Len za obdobie rokov 2002 až 2010 predstavoval rozdiel medzi vládou SR v schválených modeloch garantovanými zdrojmi a skutočne vyčerpanými výdavkami kapitoly MO SR hodnotu približne 1,5 mld. Eur. Limity výdavkov kapitoly MO SR v roku 2011 a uvažovaná projekcia výdavkov kapitoly MO SR v rokoch 2012 až 2014 pod úrovňou 1 % HDP predznamenáva tendenciu ďalšieho (rapídneho) nárastu tohto vnútorného deficitu. Finančné nepokrytie plánov negatívne ovplyvnilo nie len plnenie úloh a rozvoj OS SR ale aj efektívnosť využitia pridelených finančných prostriedkov. 
· Celkový zdrojový deficit po celé obdobie prehlbovala aj nižšia úroveň manažmentu zdrojov v rezorte obrany, vrátane nízkej efektívnosti a netransparentnosti v procesoch obstarávania. V dôsledku toho sa ani reálne pridelené zdroje v rezorte obrany nepodarilo vždy a účelne využiť na plánované priority rozvoja požadovaných spôsobilostí. Strednodobý plán rezortu obrany nemal dostatočnú váhu pri rozhodovaní o použití zdrojov. Niektoré priority boli v priebehu rozpočtového roka menené, čo v praxi znamenalo presun finančných prostriedkov v prospech obstarania iných, pôvodne neplánovaných, tovarov alebo služieb, alebo na plnenie menej významných priorít. 
· Rozvojové procesy narušovalo aj takmer každoročné viazanie výdavkov zo schváleného rozpočtu kapitoly MO SR vládou SR v prospech jej aktuálnych priorít (len za roky 2005 – 2009 bol pridelený limit výdavkov kapitoly MO SR znížený celkovo približne o 159,4 mil. Eur), čo destabilizovalo naplánované využitie zdrojov v rezorte obrany, podporovalo improvizáciu a s tým spojenú nižšiu efektívnosť ich využitia.
· Tendencia ďalšieho znižovania zdrojového rámca na obranu pri očakávanom náraste úloh povedie už v strednodobom horizonte k postupnej strate kľúčových spôsobilostí OS SR potrebných na zaručenie bezpečnosti našich občanov a štátu, ako aj na plnenie našich medzinárodných záväzkov s negatívnym dopadom na medzinárodnú kredibilitu SR.
· V snahe zabezpečiť plnenie prioritných úloh v limitovanom zdrojovom rámci nové vedenie ministerstva obrany realizuje súbor opatrení, ktoré prinášajú efekty už dnes, predovšetkým však vytvárajú predpoklady pre transparentné a efektívnejšie nakladanie so zdrojmi v ďalších rokoch (zverejňovanie zmlúv, elektronické obstarávanie, centrálna evidencia zmlúv, súťaže aj pri stavebných zákazkách s nízkou hodnotou, nové pravidlá pre transparentné a efektívne rozdeľovanie dotácií a iné). Avšak prínos tejto vyššej efektívnosti nedokáže vyrovnať dlhodobú nerovnováhu úloh a zdrojov.  
Prístupy k riešeniu: 

1) Zastaviť pokles výdavkov na obranu, postupne dosiahnuť rovnováhu medzi rozsahom úloh a dlhodobo stabilným, predvídateľným zdrojovým rámcom, potrebným na efektívne budovanie obranného potenciálu vrátane rozvoja ozbrojených síl a na plnenie deklarovaných záväzkov SR do spoločného úsilia NATO a EÚ. Definovať realistický politicko-strategický koncepčný rámec rozvoja obranného potenciálu vrátane ozbrojených síl vychádzajúci z objektívnych potrieb obrany a medzinárodných záväzkov, ktorý je zdrojovo zabezpečený, jeho plnenie pravidelne vyhodnocovať na úrovni vlády SR a NR SR. Konkrétnu úroveň zdrojového rámca riešiť v kontexte rozhodnutia o strategickej voľbe. Otvoriť spoločenskú diskusiu o možnostiach legislatívnych garancií stability zdrojového rámca na obranu štátu. Eliminovať nesystémové viazanie prostriedkov kapitoly MO SR z úrovne vlády SR na iné, mimorezortné, účely.

2) V oblasti skvalitnenia vnútorného manažmentu zdrojov na MO SR zabezpečiť funkčné prepojenie strategického rozhodovania s realizačnou fázou. Zvýšiť výkonnosť, efektívnosť a transparentnosť procesov verejného obstarávania s dôrazom na  plánované priority v oblasti modernizácie s využitím elektronického obstarávania ako aj prostredníctvom osobitne sledovaných štátnych projektov prezbrojenia. Plánovacie rozvojové dokumenty pre OS SR, resp. rezort obrany vypracúvať na obdobie, v ktorom vláda SR bude garantovať potrebný zdrojový rámec a jeho stabilitu. 

3.2 Dopady nerovnováhy úloh a zdrojov na kľúčové oblasti

· Nedostatok zdrojov a ich nestabilita podstatne limitovali možnosť dlhodobejšej kontinuity rozvojových plánov rezortu obrany a procesu transformácie OS SR. To sa premieta do súčasného kritického stavu v nasledovných najdôležitejších oblastiach činnosti rezortu obrany:  
a) Kvalita a stabilita vojenského personálu

· Vojenský personál sa redukoval približne na jednu štvrtinu pôvodných počtov oproti roku 1993. Potenciál profesionalizácie OS SR (od roku 2006) sa z hľadiska stability a rastu kvality personálu nepodarilo naplno využiť, OS SR sú naplnené približne iba na 90 %, v ostatných rokoch sa regrutuje v obmedzenej miere, prevažuje odchodovosť nad regrutáciou, kariérny rast sa takmer zastavil a vekový priemer v OS SR stúpol za 4 roky z 29 rokov na 32 rokov. Dlhodobo sa nedarí do OS SR získať vysokokvalifikovaných špecialistov, rezervy pretrvávajú aj v úrovni odbornej vycvičenosti a jazykovej pripravenosti.  

· Profesionálna armáda zároveň znamená vyššie náklady na personál, čo pri znižujúcom sa rozpočte kapitoly MO SR zväčšuje podiel celkových personálnych výdavkov na celkovom rozpočte (rok 2011 = celkové výdavky na vojenský personál približne 55 %, na vojenský aj civilný personál približne 67,6 %) a zároveň znižuje objem finančných prostriedkov na plnenie úloh. Obmedzovanie výcviku a zastaraná technika s nízkou prevádzkyschopnosťou nastoľujú otázku zmysluplnosti udržiavania plne profesionálnych ozbrojených síl, ktorých plný potenciál nie je možné za takýchto podmienok využiť. 

Prístupy k riešeniu:

1) Prehodnotiť súčasný systém personálneho manažmentu profesionálnych vojakov s cieľom revitalizovať kariérny postup tak, aby zabezpečoval postupné skvalitňovanie vojenského personálu. Za využitia adekvátnych motivačných a stimulačných faktorov udržať najlepšie odborne a jazykovo pripravených profesionálnych vojakov v OS SR a vytvoriť podmienky pre dynamickejšiu obmenu ostatného vojenského personálu. Tým prispieť v dlhodobom horizonte aj k zníženiu ekonomickej náročnosti systému sociálneho zabezpečenia vojakov. 
2) S cieľom zabezpečiť udržateľnosť a spravodlivosť systému sociálneho zabezpečenia pripraviť jeho zmeny, ktoré sa budú vzťahovať na nových príslušníkov prijatých do ozbrojených síl po nadobudnutí účinnosti týchto zmien. 

3) Navrhnúť efektívny systém doplňovania a vzdelávania profesionálnych vojakov. Posúdiť aj možnosti zavedenia dobrovoľnej služby, prípadne využívanie vojakov na krátkodobý kontrakt alebo aktívnych záloh v mierovej dobe. Konkrétny rozsah odporúčania realizovať v nadväznosti na prijatú strategickú voľbu.

b) Modernizácia ozbrojených síl 

· Finančné poddimenzovanie potrieb transformácie OS SR najviac postihlo ich modernizáciu. Za celé obdobie od roku 1993 nebol v podmienkach ozbrojených síl dokončený žiadny rozsiahlejší modernizačný projekt pre hlavné druhy pozemnej a leteckej techniky. Modernizácia bola fragmentovaná, realizovaná v obmedzenom rozsahu s orientáciou na potreby jednotiek vysielaných do operácií (osobná výzbroj a výstroj), čiastočne sa modernizovala delostrelecká a letecká technika a informačné systémy. 

· Súbežne so znižovaním celkového rozpočtu kapitoly MO SR sa postupne zmenšil aj podiel zdrojov na modernizáciu výzbroje v rámci obranných výdavkov, ktorý je dlhodobo hlboko pod 20 % odporúčanou úrovňou NATO; táto je však primeraná pre podstatne modernejšie vyzbrojené ozbrojené sily. V roku 2011 sa modernizácia prakticky zastavila. Situáciu zhoršuje i súčasný proces akvizície, ktorý je nevýkonný a v spojení s jednoročným manažmentom finančných zdrojov neumožňuje úspešnú realizáciu väčšieho projektu. 

· Podstatná časť výzbroje a techniky OS SR je technologicky aj fyzicky zastaraná (cca 70 % pozemnej techniky je po dobe životnosti), niektoré druhy pozemnej a leteckej techniky ukončia svoj technický život v období dvoch až piatich rokov. Alarmujúci stav aj hlavných druhov techniky a zbraňových systémov vyžaduje ich obmenu (prezbrojenie), ktorá sa kvôli jej sústavnému odďaľovaniu koncentruje do budúcich piatich až desiatich rokov. 

· Najcitlivejšia je absencia modernizácie bojových obrnených vozidiel a kolesových obrnených vozidiel, prepravnej a špeciálnej techniky, bojovej a dopravnej leteckej techniky (vrtuľníky, dopravné lietadlá), ako aj v oblasti mobilných komunikačných a informačných systémov. Tieto komodity sú kľúčovým predpokladom pre zaručenie obrany SR v rámci kolektívnej obrany, pre plnenie medzinárodných záväzkov SR a interoperabilitu OS SR s armádami členských krajín NATO, ako základnej podmienky pre spoločné pôsobenie v medzinárodných vojenských zoskupeniach.  

· Nevyhnutným predpokladom pre zvyšovanie spôsobilostí OS SR a ich interoperability s armádami spojencov je obmena, resp. prezbrojenie aspoň hlavných druhov pozemnej a leteckej techniky. Zdrojové zabezpečenie tejto požiadavky v rámci rozpočtu MO SR je nerealistické, pretože pôjde o zdrojovo veľmi nákladné projekty, ktoré musia byť realizované na báze štátnych zákaziek a dlhodobého splátkového kalendára výrazne presahujúceho volebné obdobie jednej vlády. 

Prístupy k riešeniu: 

1) Realizovať cielenú modernizáciu prednostne zameranú na akvizíciu hlavných druhov pozemnej techniky umožňujúcej nasadenie a udržanie vojakov v operáciách medzinárodného krízového manažmentu vrátane techniky logistickej podpory a techniky na plnenie ďalších kľúčových priorít v nadväznosti na prijatú strategickú voľbu.    
2) Všetky veľké akvizície vykonávať prostredníctvom osobitne sledovaných štátnych projektov na obmenu (prezbrojenie) vojenskej techniky a hlavných zbraňových systémov financovaných nad rámec rozpočtu kapitoly MO SR a s väčším využitím medzinárodných projektov spoločného obstarávania. Rozsah a tempo modernizácie realizovať v nadväznosti na prijatú strategickú voľbu. 

3) Dôsledne implementovať procesy manažmentu životného cyklu systémov a projektového manažmentu s cieľom optimalizácie modernizačných projektov a zefektívnenia vynakladania prostriedkov počas celého životného cyklu.
c) Spôsobilosti ozbrojených síl 

· Nenaplnenie plánovaných cieľov v oblasti skvalitňovania vojenského personálu a modernizácie s priamym dopadom na kvalitu výcviku sa premietlo do stále väčšieho zaostávania SR v dosahovaní požadovaných spôsobilostí podľa našich vlastných plánov a medzinárodných záväzkov tzv. cieľov síl NATO a to ako v potrebnej kvalite a rozsahu, tak aj v stanovených termínoch.

· Za aktuálnych zdrojových a procesných podmienok nie je možné udržať všetky súčasné spôsobilosti OS SR, dosiahnutie projektovaných spôsobilostí v celom rozsahu cieľov síl NATO je nerealistické. Napriek tomu, že SR v minulosti viackrát odsúvala termíny dosahovania spôsobilostí OS SR podľa cieľov síl, vrátane toho najdôležitejšieho (poskytnutie mechanizovanej brigády), v súčasnosti znova viac ako polovica týchto záväzkov vyžaduje zásadné prehodnotenie. 
· OS SR disponujú len obmedzeným spektrom a v limitovanej kvalite spôsobilostí. Úroveň spôsobilostí u jednotlivých síl OS SR a priamo podriadených útvarov a zariadení Generálneho štábu OS SR (ďalej len „GŠ OS SR“) sa pohybuje v rozmedzí 44 až 68 % vo vzťahu k požiadavkám NATO (podobnejšie údaje sú uvedené v prílohe č. 1). 

· Úroveň interoperability OS SR s armádami členských krajín NATO je veľmi nízka. To výrazne limituje spoločné pôsobenie so spojencami v operáciách vysokej intenzity. Úroveň kľúčových spôsobilostí, ktorými sú nasaditeľnosť a udržateľnosť jednotiek v operáciách, dosahuje približne 33 % a 10 % oproti požiadavkám Aliancie 50 %, resp. 10 %. Pritom naša úroveň zodpovedá súčasnej účasti vo všetkých operáciách a misiách.

Prístupy k riešeniu: 
1) Prioritne rozvíjať tie spôsobilosti, ktoré umožňujú plniť medzinárodné záväzky SR v rozsahu zdieľania spravodlivej záťaže spoločného úsilia a zároveň umožňujú, čo najefektívnejšie plniť úlohy kolektívnej obrany štátu s dôrazom na: udržanie účasti OS SR v operáciách medzinárodného krízového manažmentu pod vedením NATO, EÚ a OSN, plnenie úloh ochrany vzdušného priestoru SR v rámci Internovaného systému protivzdušnej obrany NATO, udržiavanie schopnosti poskytnúť príspevky do rotácií síl rýchlej reakcie NATO a EÚ, udržiavanie primeraného komponentu v silách vysokej pripravenosti a disponibilné sily pre potreby národného krízového manažmentu.  

2) Podľa prijatej strategickej voľby prehodnotiť a optimalizovať spôsoby dosahovania požadovaných spôsobilostí OS SR rozpracovaním a implementáciou súboru iniciatív a programov s dôrazom na:  
- účasť SR v programoch a iniciatívach NATO a EÚ, zameraných na rozvoj kritických nedostatkových vojenských spôsobilostí

- širšie uplatňovanie mnohonárodných riešení pri rozvoji vojenských spôsobilostí prostredníctvom zdieľania a združovania vojenských spôsobilostí a ich spoločného rozvoja a používania
d) Transformačný vplyv účasti v operáciách medzinárodného krízového manažmentu

· Prispievanie do operácií medzinárodného krízového manažmentu (ďalej len „operácie MKM“) je významným nástrojom bezpečnostnej a zahraničnej politiky SR, má mimoriadny prínos pre medzinárodné postavenie a kredibilitu SR. Avšak vplyv účasti jednotiek OS SR v operáciách na rozvoj ozbrojených síl je minimálny z toho dôvodu, že boli vysielané prevažne neorganické jednotky, zložené z viacerých útvarov určené najmä na plnenie podporných, ženijných a strážnych úloh.  

· Za nenasadzovaním kontingentov na báze kompaktných organických jednotiek (okrem vrtuľníkov Mi-17M na Balkáne), v súlade s ich primárnym určením, ktoré by takto získané skúsenosti po návrate z operácie udržali a mohli ich odovzdávať ostatným jednotkám, je fakt, že OS SR stále nedisponujú požadovaným spektrom a kvalitou spôsobilostí, v minulosti to bola aj chýbajúca politická vôľa nasadiť (organické) bojové jednotky. 

· Zvyšovanie operačného tempa zvyšuje aj zdrojovú náročnosť účasti OS SR v operáciách, za roky 2004 – 2010 vzrástla približne trojnásobne, pričom tento nárast sa vykryl z rozpočtu MO SR (iba medzi rokmi 2008 a 2010 = 45 % nárast). To neúmerne zaťažuje rozpočet kapitoly MO SR a znižuje tak zdroje na udržiavanie a rozvoj ozbrojených síl. Pri ďalšom znížení rozpočtu MO SR je súčasný rozsah účasti v operáciách neudržateľný.

· Súčasný spôsob financovania neplánovaného nasadenia a udržania OS SR v operáciách MKM a v rámci síl reakcie NATO (ďalej len „NRF“) a bojových skupín EÚ (ďalej len „EU BG“) nie je systémový, predpokladá sa v rámci kapitoly MO SR (predovšetkým na úkor rozvoja a výcviku ozbrojených síl), čo by v prípade nasadenia jednotky veľkosti roty (približne 150 osôb) pri odhadovaných nákladoch 126 mil. Eur znamenalo kolaps rozpočtu rezortu obrany, a viedlo k redukcii až zrušeniu účasti OS SR v operáciách MKM. 

Prístupy k riešeniu: 
1) V súlade so spojeneckými záväzkami plnohodnotne zabezpečovať účasť jednotiek OS SR v operáciách pod vedením NATO. Účasť v ostatných operáciách zabezpečovať v súlade s prioritami zahraničnej politiky a zdrojovými možnosťami rezortu obrany. Financovanie neplánovaného nasadenia a udržania OS SR v operáciách MKM a v rámci NRF a EU BG riešiť mimo rámca kapitoly MO SR.

2) Prehodnotiť koncepčný rámec vysielania OS SR do operácií a reštrukturalizovať príspevky tak, aby boli založené na báze organických jednotiek. Posilniť podiel spôsobilostí s pridanou hodnotou a vyšším transformačným efektom. 

3) V podmienkach SR presadiť komplexný prístup k tvorbe a synergii civilných a vojenských spôsobilostí v oblasti stabilizácie a rekonštrukcie.  

3.3 Celkové zaručenie bezpečnosti občanov a obrany štátu 

· Nenapĺňanie stanovených transformačných cieľov v oblasti rozvoja vojenského personálu, modernizácie, rozvoja spôsobilostí, spolu s nízkym transformačným efektom účasti v operáciách MKM, ako aj nižšia úroveň manažmentu zdrojov, to všetko má negatívny dopad na plnenie jednej z najdôležitejších funkcii štátu, ktorou je zaručenie bezpečnosti občanov a obrany štátu. 

· Vzhľadom na svoj obmedzený potenciál je SR schopná základný cieľ svojej obrannej politiky – bezpečnosť občana a zaručenie obrany štátu – plnohodnotne a v celom rozsahu zabezpečovať iba v rámci kolektívnej obrany. Táto nezbavuje štáty zodpovednosti za zaručenie obrany vlastnými silami, naopak Severoatlantická zmluva (1949) zaväzuje členské krajiny udržiavať a rozvíjať ich individuálne a kolektívne schopnosti odolávať ozbrojenému útoku. 

· Funkčnosť a účinnosť kolektívneho obranného potenciálu NATO a EÚ a teda i úroveň zaručenia našej bezpečnosti a obranyschopnosti je bezprostredne závislá na plnení záväzkov každou členskou krajinou pri dodržovaní princípu solidarity a spravodlivého zdieľania rizík a nákladov spoločného úsilia všetkými členskými krajinami. 

· Výrazné zaostávanie v plnení našich dlhodobých spojeneckých záväzkov v rozvoji ozbrojených síl (cieľov síl) v súčasnosti limituje reálny príspevok SR v prospech obranného potenciálu Aliancie a ohrozuje dôveryhodnosť SR vo vzťahu k plneniu prijatých záväzkov v oblasti kolektívnej obrany s potenciálom negatívnych dôsledkov pre úroveň bezpečnosti SR v súčasnom a budúcom bezpečnostnom prostredí.    

· Narastajúca dynamika, nestabilita a nepredvídateľnosť vývoja bezpečnostného prostredia okrem pretrvávania tradičných hrozieb spôsobuje nárast potenciálu a nebezpečnejší rozmer najmä hrozieb spojených so šírením technológií na výrobu zbraní hromadného ničenia, vrátane spôsobov ich dopravy na cieľ, hrozieb v kybernetickom priestore a v oblasti energetickej bezpečnosti. Tieto môžu bezprostredne a neočakávane narušiť bezpečnosť SR ako aj bezpečnosť našich spojencov.   

· Prijatá nová Strategická koncepcia NATO (2010) v reakcii na nové hrozby presadzuje komplexný prístup za využitia širšieho spektra nástrojov a mechanizmov. Pripravujú sa vysoko sofistikované obranné projekty ako aj úplne nové, zdrojovo veľmi náročné, vojenské i civilné spôsobilosti umožňujúce pôsobiť preventívne alebo účinne zasiahnuť. Prípadné nezapojenie sa SR do tohto spoločného úsilia spolu so zaostávaním v plnení dlhodobých spojeneckých záväzkov v rozvoji spôsobilostí, spôsobí, že SR sa stane viac konzumentom než tvorcom bezpečnosti. 

· Rozsah a zložitosť úloh pre ozbrojené sily kontinuálne narastá jednak v rovine medzinárodných záväzkov ako aj v rámci národného krízového manažmentu pri pomoci orgánom verejnej moci na území SR v kontexte množiacich sa prírodných katastrof a ich rastúcich dôsledkov pre životy, zdravie a majetok občanov a štátu.
· V tomto kontexte narastá rozsah a zložitosť úloh aj pre systém obrany štátu, ktorého  koncepčná podoba je ešte z obdobia pred vstupom SR do NATO.  Jeho výraznejší príspevok do spoločného úsilia NATO a EÚ je limitovaný zdrojovým rámcom na rozvoj spôsobilostí ozbrojených síl a plnenie úloh podpory obrany štátu. To vyžaduje jeho zásadnú transformáciu s dôrazom na zvýšenie úrovne jeho riadenia, rozvoj podporných prvkov obrany a efektívnosť využívania celkového obranného potenciálu štátu. 

4. Politicko-bezpečnostné princípy obrany SR
Pri kreovaní riešenia kritickej situácie v oblasti zaručovania obrany sa vychádzalo z hodnotových pozícií vlastných SR ako demokratickému štátu, ktorý pristupuje zodpovedne k bezpečnosti svojich občanov a plneniu medzinárodných záväzkov:

· zaručenie bezpečnosti občanov a obrana štátu je základným predpokladom existencie štátu, jeho demokratického vývoja, stabilného sociálneho a ekonomického rozvoja; 

· bezpečnosť občanov a obrana štátu patria medzi základné priority politiky štátu a preto rozhodnutie o úrovni ich zdrojového zabezpečenia môže byť ovplyvnené, ale nie determinované vonkajšími vplyvmi, ako napríklad ekonomická kríza; 

· existencia vlastných, spôsobilých a akcieschopných ozbrojených síl je naďalej symbolom štátnosti, atribútom zvrchovanej SR a  nenahraditeľným nástrojom jej zahraničnej a bezpečnostnej politiky; 

· rozhodujúce úlohy obrany štátu majú dlhodobý charakter vychádzajúci z bezpečnostných záujmov SR, preto by mali byť predmetom spoločenského konsenzu rozhodujúcich legitímnych politických subjektov štátu; 

· SR dokáže realizovať svoje bezpečnostné záujmy vrátane obrany štátu účinne iba v rámci NATO a EÚ, pretože umožňujú spoločne a efektívne predchádzať a čeliť hrozbám pre spoločné hodnoty a záujmy, ktorým SR individuálne čeliť nedokáže;

· SR je aktívnym členom NATO a EÚ, ktorý nebude využívať len výhody plynúce z členstva v týchto organizáciách, ale bude prispievať svojim podielom k spravodlivému zdieľaniu záťaže potrebnej na realizáciu spoločného úsilia, bude nie len konzumentom ale aj spolutvorcom bezpečnosti;

· vzhľadom na to, že NATO a EÚ, rovnako ako všetci spojenci, ani v zložitej ekonomickej situácií neznížili úroveň svojej ambície, resp. obranného úsilia, je z politického hľadiska žiaduce, aby SR rovnako zachovala súčasnú úroveň svojej politicko-vojenskej ambície (čo súčasná úroveň obranných výdavkoch neumožňuje).

Z týchto princípov vyplývajú pre rezort obrany kľúčové priority, ktorými sú: 

· účasť OS SR v operáciách MKM, 

· príspevky v rámci kolektívnej obrany, 

· ochrana a obrana vzdušného priestoru SR v rámci Integrovaného systému protivzdušnej obrany NATO (ďalej len „NATINADS“), 

· prispievanie do NRF  a EU BG

· a úlohy národného krízového manažmentu (pomoc občanom na území SR). 

Na základe týchto kľúčových priorít musia byť generované budúce plne interoperabilné spôsobilosti, rozvoj personálu, postup a rozsah modernizácie OS SR, ako základného výkonného prvku systému obrany štátu, vrátane alokácie disponibilných zdrojov. 
Pre tento účel bol spracovaný Základný model budúcich ozbrojených síl, ktorý je súborom plne interoperabilných spôsobilostí potrebných na plnenie týchto kľúčových priorít a súčasne medzinárodných záväzkov SR voči spojencom. Kvalita týchto spôsobilostí zodpovedá vojenským požiadavkám NATO v porovnaní s ich súčasným stavom, kedy podľa výsledkov vykonanej analýzy dosahujú úroveň v priemere 54,4 % požiadaviek Aliancie. Tento model predpokladá postupný a cielený prechod OS SR na novú výzbroj s cieľom eliminovať neefektívne investície do zastaranej techniky sovietskeho typu. Základný model tvorí východisko na formulovanie jednotlivých strategických volieb uvedených nižšie. 

Pre strategickú voľbu č. 2 boli zo Základného modelu odvodené dva modely, ktoré sa pri rovnakom zdrojovom rámci líšia znížením rozsahu plnených úloh a medzinárodných záväzkov pozemnými a vzdušnými silami. V každom z týchto modelov však jadrom budúcich OS SR budú pozemné sily.

5. Strategické voľby

Základné zistenia z analytickej fázy strategického hodnotenia obrany SR ukazujú, že rezort obrany a najmä OS SR stoja na historickej križovatke a je nevyhnutné, aby politické vedenie krajiny, podporené celospoločenským konsenzom, prijalo strategické rozhodnutie o ich ďalšom smerovaní. V princípe sú možné tri hlavné scenáre vývoja situácie. 

Prvým je vyrovnanie nerovnováhy medzi rozsahom úloh OS SR a prideľovaným zdrojovým rámcom na obranu cestou zvýšenia zdrojov na obranu v súlade s potrebami obrany štátu a medzinárodnými záväzkami SR. Druhým je vyrovnanie nerovnováhy medzi úlohami (politicko-vojenskou ambíciou štátu) a prideľovaným zdrojovým rámcom na obranu cestou zníženia úrovne politicko-vojenskej ambície s dôsledkom v neplnení medzinárodných záväzkov, čo zníži kredibilitu SR u spojencov. Tretím je zachovanie súčasného stavu = Status Quo. To nastane v prípade, ak vláda SR nerozhodne o  strategickej voľbe č. 1, alebo strategickej voľbe č. 2, kedy sa nič nezmení na súčasnom prístupe k úlohám OS SR a zdrojom na ich plnenie, čo prehĺbi kritický stav v rezorte obrany a bude viesť k postupnej a nezvratnej strate širokého spektra spôsobilostí OS SR.

Súčasťou implementácie každej strategickej voľby bude vykonanie nasledovného súboru opatrení:

1) zásadná racionalizácia štruktúr rezortu obrany zameraná na zvýšenie efektívnosti a  hospodárnosti ich činnosti: 

· budú racionalizované štruktúry velenia a riadenia rezortu obrany na strategickej úrovni vytvorením integrovaného ministerstva obrany, rovnako budú racionalizované štruktúry velenia ozbrojeným silám na operačnej úrovni, pri celkovej redukcii ich súčasných počtov personálu a úspore prevádzkových nákladov; 
· budú racionalizované a zoštíhlené všetky súčasti MO SR tak, aby svojou veľkosťou a obsahom činnosti zodpovedali objektívnym potrebám budúcich ozbrojených síl a budúcich úloh v oblasti obrany a bezpečnosti štátu pri celkovej redukcii ich súčasných počtov personálu a úspore prevádzkových nákladov;
· z hľadiska potrieb obrany a ozbrojených síl budú racionalizované a zoštíhlené právnické osoby v zriaďovateľskej a zakladateľskej pôsobnosti MO SR (rozpočtové organizácie a príspevkové organizácie, akciové spoločnosti a štátny podnik);  
· budú zrušené tie súčasti, resp. právnické osoby v pôsobnosti MO SR a spôsobilosti OS SR, ktoré nie sú súčasťou plnenia našich záväzkov a priamo nesúvisia s plnením úloh v oblasti obrany a bezpečnosti štátu; 

· v nadväznosti na prijaté strategické rozhodnutie o budúcom modeli ozbrojených síl bude potrebám OS SR prispôsobená obranná infraštruktúra (letiská, výcvikové priestory) a veľkosť nehnuteľného a hnuteľného majetku v správe MO SR.

Uvedenými opatreniami sa dosiahne zníženie výdavkov na personál o 10 % a tomu zodpovedajúca úspora prevádzkových nákladov. 
2) opatrenia na prehĺbenie bilaterálnej, medzinárodnej a mnohonárodnej spolupráce za účelom efektívnejšieho využívania zdrojov pri tvorbe a zdieľaní spôsobilostí, k čomu:

· bude deklarovaná jednoznačná a jasná politická vôľa SR k tejto forme spolupráce podporená  garanciou potrebného zdrojového zabezpečenia, ktorá umožní vysokú mieru istoty, že jej účastníci sú schopní svoje záväzky dodržať; 

· budú definované naše strategické zámery a dlhodobé plány v konkrétnych oblastiach za účelom hľadania najvhodnejších partnerov s podobnými prioritami na princípe vzájomnej výhodnosti;

· na realizáciu spoločných veľkých modernizačných, resp. prezbrojovacích programov na báze osobitne sledovaných štátnych projektov mimo rozpočtovej kapitoly MO SR budú hľadaní partneri, ktorí sú technologicky v porovnateľnej situácii a stoja pred podobnými úlohami; 
· bude efektívnejšie využitý potenciál spolupráce krajín v rámci V 4, a to predovšetkým s Českou republikou, s ktorou má SR najlepšie predpoklady na prehĺbenie spolupráce v oblasti výcviku, vzdelávania, logistiky a letectva a ďalších; 
Ekonomický efekt vyplývajúci z týchto opatrení bude možné kvantifikovať až v nadväznosti na prijatie konkrétnych plánov bilaterálnej, medzinárodnej, resp. mnohonárodnej spolupráce, ktoré sa budú odvíjať od prijatej strategickej voľby. 
Takto dosiahnuté úspory, ktoré sa pozitívne prejavia až v nasledovných rokoch, jednoznačne predstavujú vyššiu efektívnosť výkonu štátnej správy v rezorte obrany a budú využité v prospech udržania spôsobilostí OS SR. 

Avšak celkový objem týchto úspor je podstatne nižší, než potrebný zdrojový rámec na uchovanie aspoň kritických schopností OS SR. Súčasne je rádovo niekoľko násobne nižší než potreby na prekonanie hlbokých deficitov z minulosti. Z tohto dôvodu je nevyhnutné, aby politické vedenie krajiny, podporené celospoločenským konsenzom, prijalo strategické rozhodnutie o ďalšom smerovaní. 

Strategická voľba č. 1: Dosiahnutie rovnováhy medzi rozsahom úloh a prideľovaným zdrojovým rámcom na obranu cestou zvýšenia zdrojov na obranu. 

Toto rozhodnutie potvrdí záväzok vlády SR, ako aj širšieho politického spektra, počas trvania dopadov ekonomickej krízy na verejné financie od roku 2012 zastaviť pokles zdrojového rámca kapitoly MO SR a stabilizovať ho minimálne na úrovni 1,1 % HDP. V strednodobom horizonte, od roku 2014, bude vláda SR postupne navršovať zdrojový rámec kapitoly MO SR každoročne o 0,2 % HDP až na úroveň 1,5 % HDP pre rok 2015 a stabilizuje ho na tejto úrovni až do roku 2020. 

Nevyhnutnou podmienkou realizácie tejto voľby je zabezpečiť nad rámec rozpočtu kapitoly MO SR v období rokov 2014 – 2024 obmenu, resp. modernizáciu vojenskej techniky a hlavných zbraňových systémov prostredníctvom osobitne sledovaných štátnych projektov. To umožní dodať potrebnú techniku v krátkodobom horizonte pri dlhodobom splátkovom kalendári. Časová postupnosť realizácie projektov bude zameraná na produkovanie ucelených spôsobilostí (jednotiek). Pôjde najmä o také komodity ako sú obrnené vozidla, nadzvukové stíhacie lietadlá, viacúčelové vrtuľníky, dopravné lietadlá, rádiolokačnú techniku vzdušných síl, prostriedky protivzdušnej obrany pozemných síl. Finančná náročnosť realizácie týchto modernizačných projektov nepresiahne 0,5 % HDP v jednotlivých rokoch. (podrobnejšie údaje sú v prílohe č. 2)
„Základný model OS SR“, navrhnutý na implementáciu strategickej voľby č. 1, predstavuje kvalitatívne prekonanie prístupov uplatnených pri tvorbe existujúcej štruktúry a spôsobilostí ozbrojených síl v rámci Modelu 2010 a následne Modelu 2015, ktorého ciele však neboli v dôsledku zdrojového poddimenzovania dosiahnuté. Navrhovaný základný model OS SR predstavuje nové riešenie založené na dôslednom uplatňovaní štandardov a noriem NATO vo všetkých rozhodujúcich oblastiach ozbrojených síl (personál, výcvik, logistika, spôsobilosti), čo v konečnom dôsledku umožní dosiahnuť stanovené parametre a úroveň ich interoperability s armádami spojencov. 

Základný model zodpovedá minimálnym potrebám OS SR na plnenie súčasných úloh vyplývajúcich zo zákonov SR a medzinárodných záväzkov SR s potenciálom budúceho rozvoja spĺňajúceho kvalitatívne parametre. 
 
OS SR budú schopné plniť celé spektrum dnešných úloh v oblasti obrany a bezpečnosti: udržiavať príspevok do operácií MKM vo veľkosti do 600 osôb; realizovať ochranu a obranu vzdušného priestoru SR v rámci NATINADS; vybudovať a udržiavať sily pre potreby operácie kolektívnej obrany v rámci NATO (brigáda pozemných síl); udržiavať jednu mechanizovanú práporovú skupinu v silách vysokej pripravenosti NATO; prispievať do NRF, alternatívne prispievať do EU BG; zabezpečovať vzdušnú prepravu pre potreby národného a medzinárodného krízového manažmentu a taktickú vzdušnú podporu pozemných síl; udržiavať Nasaditeľný modul komunikačných a informačných systémov NATO a príspevok do Medzinárodného centra výnimočnosti pre oblasť nevybuchnutej munície a manažmentu následkov (EOD); zabezpečiť protivzdušnú obranu kritickej infraštruktúry SR; zabezpečiť ochranu a obranu objektov osobitnej dôležitosti a ďalších dôležitých objektov; a zabezpečiť plnenie odsúhlasených cieľov síl NATO v plnom rozsahu. 
Kvalita plnenia úloh bude závisieť predovšetkým na tempe znižovania vnútorného deficitu rezortu obrany a na forme a tempe realizácie štátnych modernizačných projektov nad rámec rozpočtovej kapitoly MO SR. 

Oproti súčasnosti sa výrazne zlepší rozsah a kvalita pomoci občanom a orgánom verejnej moci pri riešení následkov prírodných katastrof, priemyselných, technologických havárií a iných nevojenských ohrození na území SR. 

Na plnenie rozsahu úloh OS SR podľa tohto modelu budú nastavené štruktúry a počty celého rezortu obrany (cca 24 650 osôb z toho 3 550 osôb v rámci ministerstva a jemu podriadených súčastí). Potrebné finančné zdroje na plnenie základných úloh rezortu obrany, vrátane základného rozvoja by predstavovali úroveň cca 1,171 mld. Eur, v b. c. roku 2012. 

Predpokladá zachovanie existujúceho rozsahu úloh OS SR a požiadavky na veľkosť OS SR (max. na 21 100 osôb vrátane záloh) v dôsledku projektovania spôsobilostí OS SR podľa štandardov a noriem NATO. Nová štruktúra OS SR sa oproti dnešnému stavu bude odlišovať predovšetkým kapacitne posilnenými výkonnými prvkami (taktické jednotky) a zoštíhlením prvkov velenia a riadenia a podporných jednotiek. Výsledkom implementácie „Základného modelu“ bude výrazné posilnenie spôsobilostí nasaditeľnosti a udržateľnosti síl v operáciách a prehĺbenie úrovne ich interoperability. Zo súčasných ozbrojených síl budú bez náhrady zrušené ťažké bojové manévrové spôsobilosti (tankové vojsko). 

Politické dôsledky strategickej voľby č. 1:

Toto riešenie umožní už v strednodobom horizonte zastaviť dlhodobé negatívne trendy v poklese úrovne bojových možností a použiteľnosti ozbrojených síl a následne vytvoriť priaznivé podmienky pre realizáciu reforiem rezortu obrany. Umožní uchovať a postupne rozvíjať kľúčové spôsobilosti OS SR, postupne plnohodnotne zabezpečovať úlohy obrany štátu vrátane ochrany a obrany vzdušného priestoru SR v rámci NATINADS a plniť ostatné medzinárodné záväzky SR. 

Úspešná realizácia reformných iniciatív v rezorte obrany a zásadný obrat v modernizácii ozbrojených síl formou osobitne sledovaných štátnych projektov nad rámec rozpočtu rezortu obrany umožní postupné dobiehanie meškania v dosahovaní štandardov interoperability prostredníctvom dosahovania požadovaných spôsobilostí. Táto voľba umožní naplniť cieľ transformácie OS SR, teda vybudovať relatívne malé, kvalitné, primerane vyzbrojené a veľmi dobre vycvičené ozbrojené sily interoperabilné so spojencami v NATO. SR si zabezpečí postavenie dôveryhodného a spoľahlivého vojenského spojenca v rámci NATO aj EÚ. 

Strategická voľba č. 2: Dosiahnutie rovnováhy medzi úlohami (politicko-vojenskou ambíciou štátu) a prideľovaným zdrojovým rámcom na obranu  cestou zníženia rozsahu úloh obrany štátu a plnenia medzinárodných záväzkov SR vrátane zníženia politicko-vojenskej ambície.  

Táto voľba sa navrhuje ako najkrajnejšie riešenie, kedy ozbrojené sily stratia významnú časť svojho potenciálu ako atribút zvrchovaného, demokratického štátu, pretože nebudú schopné splniť v celom rozsahu a kvalite úlohy, ktoré im vyplývajú zo súčasných zákonov SR a jej medzinárodných záväzkov. 

Toto rozhodnutie potvrdí stabilizáciu zdrojového rámca pre kapitolu MO SR od roku 2012 na úrovni 1,1 % z HDP SR až do roku 2020. Súbežne s tým ústavné orgány štátu rozhodnú o zodpovedajúcom znížení rozsahu úloh obrany štátu a plnenia medzinárodných záväzkov SR vrátane zníženia politicko-vojenskej ambície SR, resp. rozhodnú o akceptácií s tým spojených rizík.  

Táto strategická voľba predpokladá na vyriešenie nerovnováhy úloh a zdrojov zníženie súčasného rozsahu úloh obrany štátu a plnenia medzinárodných záväzkov podľa zdrojového rámca a následne okamžité tomu zodpovedajúce redukovanie, resp. nezvratné rušenie viacerých, aj kľúčových, spôsobilostí OS SR a štruktúr. To bude znamenať aj zníženie tabuľkových počtov personálu - vojakov a zamestnancov OS SR - približne od 2600 do 3600, reálne prepustených bude od 600 do cca 1700 osôb z OS SR. 

Dva modely navrhnuté pre strategickú voľbu č. 2 sa od  tzv. Základného modelu  líšia znížením zdrojového rámca a tomu odpovedajúcemu zníženiu rozsahu plnených úloh a medzinárodných záväzkov buď pozemnými silami alebo vzdušnými silami. Žiadny z týchto modelov nezabezpečí plnenie celého súčasného spektra úloh obrany štátu a plnenia medzinárodných záväzkov SR, čo vytvára vysokú mieru z toho vyplývajúcich rizík. Oba modely majú rovnaký zdrojový rámec, ktorý umožňuje buď ochranu a obranu vzdušného priestoru SR v rámci NATINADS vlastnými silami (Model A), alebo plnohodnotné zabezpečenie nášho príspevku do kolektívnej obrany (Model B).
Na plnenie zníženého rozsahu úloh OS SR podľa tohto modelu budú adekvátne redukované počty personálu a prevádzkové náklady potrebné na zabezpečenie riadenia a podpory v rezorte obrany. Celkové počty personálu rezortu obrany pri tejto voľbe predstavujú cca 19 150 osôb z toho 3 550 osôb v rámci ministerstva a jemu podriadených súčastí (Model A), resp. 20 250 osôb z toho 3 550 osôb v rámci ministerstva a jemu podriadených súčastí (Model B). Potrebné finančné zdroje na plnenie základných úloh rezortu obrany budú na úrovni cca 828,3 mil. Eur v b. c. roku 2012.

 Nevyhnutnou podmienkou realizácie tejto voľby je zabezpečiť v období rokov 2014 – 2024 obmenu, resp. modernizáciu vojenskej techniky a hlavných zbraňových systémov prostredníctvom osobitne sledovaných štátnych projektov nad rámec rozpočtu kapitoly MO SR. To umožní dodať potrebnú techniku v krátkodobom horizonte pri dlhodobom splátkovom kalendári. Časová postupnosť realizácie projektov bude zameraná na produkovanie ucelených spôsobilostí (jednotiek). V závislosti na výbere konkrétneho modelu pôjde najmä o obrnené vozidlá, nadzvukové stíhacie lietadlá, viacúčelové vrtuľníky, dopravné lietadlá, rádiolokačnú techniku vzdušných síl, prostriedky protivzdušnej obrany pozemných síl.  Finančná náročnosť realizácie týchto modernizačných projektov nepresiahne 0,4 % HDP v jednotlivých rokoch.  (podrobnejšie údaje sú v prílohe č. 2)
Prípadné politické rozhodnutie o strategickej voľbe č. 2 bude formovať budúce OS SR, ich charakter, zloženie, početný stav a rozsah spôsobilostí v rámcoch predkladaných modelov a bude generovať uvádzané riziká vyplývajúce z ich nedostatočnosti. 

· Model A (cca 15 600 osôb v rámci OS SR) je prioritne zameraný na zachovanie spôsobilosti ochrany a obrany vzdušného priestoru v rámci NATINADS vlastnými silami a to najmä na úkor schopnosti pozemných síl vytvoriť, nasadiť a udržať jednu mechanizovanú brigádu pre kolektívnu obranu, čo je základným medzinárodným záväzkom SR v rámci NATO. Výkonnosť pozemných síl sa zníži na schopnosť jednorázovo nasadiť a udržať jednu mechanizovanú práporovú skupinu na dobu 6 mesiacov. 
Základná charakteristika: 
1. Model A predstavuje zníženie tabuľkových počtov oproti súčasnému stavu o 3600 osôb, reálne prepustených bude cca 1 700 osôb z OS SR pri ich 100 percentnej naplnenosti. 

2. Jednotlivé taktické jednotky sú navrhnuté v súlade s normami NATO a spĺňajú parametre interoperability, avšak plánovaný počet rozhodujúcich jednotiek (bojových práporov) sa zníži zo šiestich na tri.
3. Palebná podpora (systém ZUZANA) a chemická podpora budú výrazne redukované.

4. Jednotka dopravných lietadiel bude zrušená.
5. Vojenské letisko Prešov bude zrušené.
6. Logistika bude redukovaná pre udržanie pôsobenia OS SR na území SR, pre komponent pozemných síl pre operácie MKM a pre podporu hostiteľskej krajiny. 

7. Systém protivzdušnej obrany (S-300) bude zrušený, vojsková protivzdušná obrana pre mechanizovanú brigádu bude zachovaná v rozsahu modulu protivzdušnej obrany, ktorý zabezpečí protivzdušnú obranu jednotiek pozemných síl, ako aj objektov osobitnej dôležitosti a ďalších dôležitých objektov SR. 
8. Budú zrušené niektoré podporné jednotky a zariadenia (napríklad: niektoré výcvikové priestory, Čestná stráž OS SR, Posádková hudba OS SR v Banskej Bystrici).

9. Súčasná mobilizačná potreba bude zachovaná a rozšírená o využitie aktívnych záloh na riešenie úloh národného krízového manažmentu a vojenských špecialistov pre medzinárodný krízový manažment. 
Zdroje uvoľnené zrušením a redukciou uvedených súčasných útvarov a zariadení vo výške cca 75 mil. Eur budú realokované v rámci kapitoly MO SR na zabezpečenie implementácie modelu A OS SR.
Riziká pre plnenie úloh OS SR:
1. OS SR nebudú schopné vytvoriť brigádu pre sily nižšej pripravenosti NATO pre kolektívnu obranu z dôvodu nedostatku bojových jednotiek. 
2. OS SR nebudú schopné zaistiť vzdušnú mobilitu pozemných jednotiek. 

3. OS SR nebudú schopné pokračovať v plnení celého spektra doterajších medzinárodných záväzkov, vrátane redukcie účasti v operáciách MKM na cca 400 osôb. 

4. Oproti dnešným kapacitám bude znížená použiteľnosť a časová dostupnosť jednotiek pre podporu obyvateľstva a orgánov verejnej moci pri riešení následkov prírodných katastrof, priemyselných, technologických havárií a pri iných nevojenských ohrozeniach na území SR z dôvodu zníženia počtov OS SR a zmeny ich geografického rozmiestnenia. 
5. OS SR nebudú schopné plniť významné medzinárodné záväzky v oblasti logistiky a nebudú schopné prispieť vlastnými logistickými jednotkami do spoločnej logistiky na úrovni divízie, prípadne zboru NATO. 

6. OS SR nebudú schopné absorbovať nové očakávané úlohy Aliancie spojené s implementáciou novej Strategickej koncepcie NATO.

7. OS SR budú mať schopnosť sa ďalej rozvíjať len v limitovanom rámci. 

Politické dôsledky: 

Pozitívom tohto modelu je zachovanie ochrany a obrany vzdušného priestoru v rámci NATINADS vlastnými prostriedkami. Zároveň však znemožní plnohodnotne naplniť základný príspevok SR pre kolektívnu obranu (mechanizovanú brigádu). Model predstavuje vyššiu mieru rizika pre bezpečnosť kritickej infraštruktúry SR. Znamená tiež nižšiu schopnosť OS SR poskytovať pomoc občanom pri mimoriadnych udalostiach na území SR. Implementácia tohto modelu by vyžadovala rokovania so spojencami na najvyššej úrovni o znížení príspevku SR pre kolektívnu obranu. Jeho realizácia by nutne viedla k oslabeniu vnímania SR ako spoľahlivého spojenca a celkovej medzinárodnej pozície SR.

· Model B (cca 16 700 osôb v rámci OS SR) je prioritne zameraný na zachovanie schopnosti pozemných síl vytvoriť, nasadiť a udržať jednu mechanizovanú brigádu pre kolektívnu obranu NATO a to najmä na úkor zníženia spôsobilosti ochrany a obrany vzdušného priestoru v rámci NATINADS vlastnými silami. Obidve spôsobilosti patria medzi základné medzinárodné záväzky SR v rámci NATO a ochrana vzdušného priestoru vyplýva tiež z národnej legislatívy.
Základná charakteristika: 
1. Model B predstavuje zníženie tabuľkových počtov oproti súčasnému stavu o 2500 osôb, reálne prepustených bude cca 600 osôb z OS SR pri ich 100 percentnej naplnenosti. 

2. Jednotlivé taktické jednotky sú navrhnuté v súlade s normami NATO a spĺňajú parametre interoperability, avšak plánovaný počet rozhodujúcich jednotiek (bojových práporov) sa zníži zo šiestich na päť.
3. Jednotka viacúčelových taktických lietadiel bude zrušená (v súčasnej štruktúre MiG-29)

4. Vojenské letisko Prešov bude zrušené.

5. Systém protivzdušnej obrany (S-300) bude zrušený, vojsková protivzdušná obrana pre mechanizovanú brigádu bude zachovaná v rozsahu modulu protivzdušnej obrany, ktorý zabezpečí protivzdušnú obranu jednotiek pozemných síl aj objektov osobitnej dôležitosti a ďalších dôležitých objektov SR. 
6. Budú zrušené niektoré podporné jednotky a zariadenia (napríklad: TOPO ústav, Čestná stráž OS SR, Posádková hudba OS SR v Banskej Bystrici).

7. Súčasná mobilizačná potreba bude zachovaná a rozšírená o využitie aktívnych záloh na riešenie úloh národného krízového manažmentu a vojenských špecialistov pre medzinárodný krízový manažment. 
Zdroje uvoľnené zrušením a redukciou uvedených súčasných útvarov a zariadení vo výške cca 64 mil. Eur budú realokované v rámci kapitoly MO SR na zabezpečenie implementácie modelu B OS SR.

Riziká pre plnenie úloh OS SR:
1. OS SR nebudú schopné vlastnými prostriedkami zaistiť vzdušnú suverenitu SR (v rámci NATINADS) s predpokladanou potrebou veľkej finančnej náročnosti obstarať túto spôsobilosť iným spôsobom. 

2. SR nebude schopná plniť úlohy proti vzdušnému narušiteľovi (Renegát).
3. OS SR nebudú schopné absorbovať nové očakávané úlohy Aliancie spojené s implementáciou novej strategickej koncepcie NATO.
4. OS SR budú mať schopnosť sa ďalej rozvíjať len v limitovanom rámci.
Politické dôsledky:

Výber tohto modelu predstavuje v rámci strategickej voľby č. 2 vyššiu mieru angažovanosti SR pri plnení jej medzinárodných záväzkov tým, že si udrží dnešnú úroveň ambície prispievať pozemnými silami do kolektívnej obrany (brigáda pozemných síl). SR však nebude schopná vlastnými silami zabezpečiť jednu z kľúčových prioritných úloh - svoju zvrchovanosť pri ochrane vzdušného priestoru v rámci NATO. SR by sa tak stala jedinou krajinou NATO, ktorá zrušila túto spôsobilosť. Implementácia tohto modelu by si vyžiadala rokovania so spojencami na najvyššej úrovni o spôsobe zabezpečenia ochrany vzdušného priestoru SR v rámci spoločného vzdušného priestoru NATO. Predpokladá zároveň dodatočné finančné zdroje na nákup tejto spôsobilosti v zahraničí, ktoré môžu byť ešte vyššie oproti súčasným nákladom (tieto náklady však vzhľadom na množstvo premenných v súčasnosti nie je možné konkrétne vyčísliť). 

Strategická voľba č. 3:  Zachovanie súčasného stavu = Status Quo.
       Toto rozhodnutie potvrdí pokračovanie doterajšieho prístupu vedenia štátu k problematike zabezpečenia obrany a plneniu medzinárodných záväzkov SR v podmienkach výrazne poddimenzovaného, nestabilného a zmenšujúceho sa zdrojového rámca pre kapitolu MO SR (pre roky 2012 až 2014 podľa schváleného návrhu východísk rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014 t.j. 0,99 % HDP t.j. 746 489 061 Eur pre rok 2012; 0,92 % HDP t.j. 746 481 777 Eur pre rok 2013; a 0,85 % HDP t.j. 746 481 777 Eur pre rok 2014 a bez realistického výhľadu pre dlhšie obdobie).   
To prispeje k  nárastu dlhodobého deficitu a zväčší nerovnosť medzi rozsahom úloh a zmenšujúcim sa zdrojovým rámcom na ich plnenie. To povedie k prehlbovaniu súčasného kritického stavu vo všetkých oblastiach rezortu obrany, zastaveniu modernizácie s dôsledkom v ďalšom postupnom úpadku širokého spektra spôsobilostí OS SR, vrátane kľúčových. MO SR by muselo naďalej plniť všetky stanovené úlohy, čo predpokladá rozptýliť obmedzené zdroje na celé spektrum úloh. V rezorte obrany bude pokračovať krízový režim plnenia úloh, vrátane kľúčových priorít, ktorého podstatou bude dočasný alebo trvalý útlm všetkých aktivít rezortu obrany.  

Výrazný zdrojový deficit vo vzťahu k potrebám tak spôsobí, že štruktúry a spôsobilosti OS SR budú čoraz viac podliehať vnútornej erózii s negatívnymi dopadmi na celkovú funkčnosť a výkonnosť OS SR. V dôsledku vynúteného utlmenia a postupne až nenávratnej straty širokého spektra spôsobilostí OS SR nebudú schopné udržať plnenie súčasného rozsahu úloh.
· OS SR budú schopné plnohodnotne plniť len jednu z kľúčových priorít, ktorou bude udržiavanie príspevku do operácií MKM vo veľkosti do 600 osôb avšak aj to iba v krátkodobom horizonte do úpadku tejto spôsobilosti. 

· OS SR budú schopné iba s výrazným obmedzením a v prostredí vysokého rizika vzniku mimoriadnej udalosti (napr. pád lietadla) plniť úlohy ochrany a obrany vzdušného priestoru SR v rámci NATINADS, prispievať do NRF, alternatívne prispievať do EU BG a udržiavať Nasaditeľný modul komunikačných a informačných systémov NATO, avšak aj to iba v krátkodobom horizonte do straty aj týchto spôsobilostí. 

· OS SR nebudú schopné plniť ďalšie úlohy vrátane tých, ktoré sú určujúce pre obranu štátu a plnenie medzinárodných záväzkov SR. Medzi neplnenými úlohami sa ocitnú poskytovanie síl do operácie kolektívnej obrany (brigáda pozemných síl) a ostatné platné medzinárodné vojenské záväzky SR vo vzťahu k NATO a EÚ, vrátane udržiavania jednej mechanizovanej práporovej skupiny v silách vysokej pripravenosti NATO a prispievania do Medzinárodného centra výnimočnosti pre oblasť nevybuchnutej munície a manažmentu následkov – EOD, ďalej vzdušná preprava pre potreby národného a medzinárodného krízového manažmentu, taktická vzdušná podpora pozemných síl a ochrana a obrana objektov osobitnej dôležitosti a ďalších dôležitých objektov a protivzdušná obrana kritickej infraštruktúry SR. 

· Zníži sa rozsah technických možností ozbrojených síl pomôcť občanom a orgánom verejnej moci pri odstraňovaní následkov prírodných katastrof, priemyselných a technologických havárií a iných nevojenských ohrození na území SR. 

Zdrojový deficit spôsobí tiež, že riadiace a podporné štruktúry rezortu obrany nebudú môcť v plnom rozsahu zabezpečovať úlohy napr. v oblasti základnej infraštruktúry, bežnej prevádzky, výrobných schopností pre zabezpečovanie opráv a údržby, poskytovania zdravotníckej starostlivosti, vojenského vzdelávania a jazykovej prípravy, výskumu, vývoja a skúšobníctva, poskytovania spravodajstva a informácií a pod.  

Implementácia strategickej voľby č. 3 v podmienkach OS SR predstavuje zachovanie existujúceho rozsahu úloh OS SR a tomu odpovedajúce súčasné počty a štruktúry (19 196 osôb), ktoré budú upravené vyššie uvedenými racionalizačnými opatreniami a zároveň budú vynútene redukované v dôsledku postupnej straty projektovaných spôsobilostí OS SR. Celkové počty personálu rezortu obrany pri tejto voľbe predstavujú cca 23 096 osôb z toho 3 900 osôb v rámci ministerstva a jemu podriadených súčastí. 

Politické dôsledky strategickej voľby č. 3:  
V dôsledku tejto voľby dôjde už v krátkodobom horizonte k postupnému, nezvratnému stavu až kolapsu zabezpečenia obrany štátu vrátane schopnosti prispievať ku kolektívnej obrane. Nenahradzovaním postupne vyraďovanej nepoužiteľnej techniky bude dochádzať k strate aj súčasných, obmedzených, spôsobilostí, rušeniu útvarov s dopadom na neriadené prepúšťanie vojakov a zamestnancov. Postupne bude klesať miera schopnosti OS SR plniť úlohy obrany štátu a poskytovať pomoc občanom pri mimoriadnych udalostiach na území SR. SR bude musieť revidovať svoje deklarované príspevky ku kolektívnej obrane, časom i vo vzťahu k operáciám MKM, čo bude vyžadovať zásadné rokovania so spojencami na najvyššej úrovni. Tým sa SR postupne stane viac čistým konzumentom bezpečnosti závislým na obrannom potenciáli spojencov, čo bude mať negatívny dopad na bezpečnosť občanov ako aj na medzinárodnú kredibilitu SR. Takéto riešenie je z hľadiska politického, vojensko-odborného i medzinárodno-politického pre SR neprijateľné.                                                    
Záver

Nikdy v minulosti nebola prosperita a rast životnej úrovne našich občanov tak výrazne závislá na úrovni bezpečnosti občanov a štátu, ako je tomu v súčasnom ekonomicky previazanom a rýchlo sa meniacom svete. Narastanie neistoty a nepredvídateľnosti bezpečnostného prostredia (viď aktuálny turbulentný a ťažko predvídateľný vývoj situácie v krajinách severnej Afriky) bude túto závislosť ešte viac prehlbovať.

Vzhľadom na kritický stav v rezorte obrany a v ozbrojených silách, úroveň zabezpečovania obrany štátu a plnenia medzinárodných záväzkov SR je potrebné bezodkladne vládou SR, ktorá zodpovedá za obranu štátu, prijať rozhodnutie, ktoré predstavuje zmenu. 

Prijaté rozhodnutie odzrkadlí význam bezpečnosti občanov medzi prioritami štátu. Preukáže vzťah SR k  jej  základným princípom zahraničnej a bezpečnostnej politiky, medzinárodným záväzkom v oblasti obrany a k posilňovaniu medzinárodnej bezpečnosti. Potvrdí alebo spochybní potrebu existencie jej vlastných, spôsobilých ozbrojených síl, ako dôležitého atribútu zvrchovaného demokratického štátu a nenahraditeľného nástroja jeho zahraničnej politiky. V konečnom dôsledku ovplyvní úroveň bezpečnosti občanov, obrany štátu a medzinárodnú kredibilitu SR. 

Strategická voľba č. 2 s navrhovanými modelmi OS SR nezabezpečuje súbežné plnenie obidvoch kľúčových spojeneckých záväzkov, čím vytvára vysokú mieru bezpečnostného rizika a negatívne medzinárodno-politické konzekvencie. 

Strategická voľba č. 3 predstavuje scenár, kedy vláda SR neprijme žiadne rozhodnutie s dopadom na prehlbovanie existujúcich  krízových stavov v rezorte obrany a zvlášť v ozbrojených silách s maximálnymi dopadmi na úroveň plnenia úloh obrany štátu a medzinárodných záväzkov SR.  

Jedine strategická voľba č. 1, ktorú predstavuje základný model ozbrojených síl, ponúka reálnu možnosť prekonať súčasný krízový stav a naštartovať transformačné procesy a súčasne zabezpečiť plnenie oboch kľúčových spojeneckých záväzkov SR, plnohodnotne prispievať do kolektívnej obrany v rámci NATO a zabezpečovať ochranu a obranu vzdušného priestoru SR v rámci NATINADS vlastnými prostriedkami tak, aby nestratila svoj medzinárodný kredit. Z týchto dôvodov je vedením rezortu obrany a ozbrojených síl odporúčaná na schválenie vládou SR táto strategická voľba

Na základe prijatej strategickej voľby bude v Bielej knihe o obrane SR rozpracované strategické smerovanie OS SR, ostatné štruktúry rezortu obrany a ďalšie prvky systému obrany štátu vrátane ciest a spôsobov plnenia stanovených cieľov. V ďalšom procese bude posúdená aj potreba prípadnej aktualizácie Obrannej stratégie SR.  
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