Predkladacia správa

Návrh na zrušenie úlohy č. 6 v mesiaci jún z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011 predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky.  Na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011 má Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky v mesiaci  jún predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh zákona o pozemkových spoločenstvách.

 Účelom návrhu zákona mala byť nová a jednoznačnejšia úprava právneho postavenia a režimu fungovania pozemkových spoločenstiev a postavenia Slovenského pozemkového fondu v rámci pozemkových spoločenstiev.

Predkladaný materiál nemá vplyv na verejné financie, štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry, zamestnanosť, životné prostredie ani informatizáciu spoločnosti.
Návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

