Informácia o priebehu a výsledkoch pracovnej návštevy predsedníčky vlády Slovenskej republiky Ivety Radičovej v Slovinskej  republike (SI) dňa 30.05.2011


Predsedníčka vlády Slovenskej republiky I. Radičová uskutočnila dňa                        30. mája 2011 oficiálnu návštevu Slovinskej republiky. Sprevádzali ju minister hospodárstva SR Juraj Miškov a štátny tajomník MZV SR Milan Ježovica. Neoficiálnou časťou sprievodu bola aj skupina 25 slovenských podnikateľov. Rokovala s predsedom vlády SI B. Pahorom, s prezidentom SI D. Türkom a s predsedom Štátneho zhromaždenia (dolnej komory parlamentu) SI P. Gantarom. Spolu s premiérom B. Pahorom otvorila slovensko-slovinské ekonomické fórum. Na pôde ekonomickej fakulty Ľubľanskej univerzity slovenská premiérka prednášala o problematike fiškálnej disciplíny v EÚ s dôrazom na prijímanie úsporných rozpočtových opatrení v SR. 
Rozhovory so slovinskými partnermi boli zamerané na tri hlavné okruhy tém: 

1. bilaterálna spolupráca s dôrazom na dynamizáciu obchodnej výmeny a vzájomný prílev investícií zo SR do SI a naopak;

2. rozširovanie EÚ a západný Balkán;
3. ďalšie aktuálne otázky (napr. Pakt pre „Euro plus“, Východné partnerstvo, regionálna spolupráca  - V4+ ). 

1/
Bilaterálna spolupráca, jej politický a ekonomický rozmer

· Zhodne bola konštatovaná vynikajúca úroveň bilaterálnych vzťahov, ich obsahová bohatosť a komplexnosť. Partneri ocenili, že medzi SR a SI neexistujú žiadne otvorené, resp. problémové otázky a vyzdvihli vysokú úroveň vzájomnej úcty a dôvery. Všeobecne bol vyjadrený súhlas s tvrdením I. Radičovej, že SI je náš blízky partner, pričom dobré vzťahy medzi SR a SI nevyplývajú len zo spoločného členstva v EÚ, v schengenskom priestore a v eurozóne, ale aj z dôvery a priateľstva oboch národov, ktoré si dokážu pomáhať;

· Veľmi podobné a komplementárne sú záujmy oboch štátov pri prijímaní reštriktívnych a nepopulárnych reformných opatrení s cieľom  eliminovať následky globálnej krízy. B. Pahor sa poďakoval za vyjadrenie podporných stanovísk pri príprave a presadzovaní penzijnej reformy v SI, ako kľúčového reformného zákona vlády. Akcentoval nevyhnutnosť efektívnej komunikácie vlády s občanmi, aby si uvedomili,  v akých vážnych problémoch sa únia a eurozóna nachádza, a preto konsolidácia verejných financií musí viesť aj k prijímaniu častokrát bolestivých reforiem;
· B. Pahor a D. Türk vyjadrili záujem o vzájomnú podporu pozícií pri realizácii reforiem v hospodárskej oblasti, ako i záujem štruktúry oboch ekonomík účinnejšie prepojiť. Vyjadrili potrebu hľadať nové formy ekonomickej spolupráce (aj keď po poklese v roku 2009 sme v r. 2010 zaznamenali medziročný nárast vzájomného obratu zahraničného obchodu o 29,2 %) a ocenili očakávaný rast ekonomiky SR vo výške 4 % i plánovaný deficit na nižšej úrovni ako 5 % v r. 2011;
· Predstavitelia SI privítali náš záujem o účinnejšiu spoluprácu pri spoločnom prieniku na trhy tretích krajín (najmä na západný Balkán). Vyjadrili súhlas s názorom I. Radičovej, že veľkú perspektívu má spolupráca na projektoch SI v oblasti energetiky, obnovy a výstavby novej železničnej siete, v budovaní diaľničnej infraštruktúry, ako aj spoločné využívanie eurofondov či  realizácia spoločných projektov v rámci programov EÚ. Zástupcovia oboch krajín zhodne vyjadrili názor, že fórum slovenských a slovinských podnikateľov, uskutočnené v rámci návštevy, je konkrétnou a životaschopnou platformou, ktorej výsledky môžu prispieť k oživeniu hospodárskej spolupráce a obchodnej výmeny. Spoločne ocenili intenzitu stretnutí slovenských a slovinských podnikateľov, ktorí sa  za ostatný rok stretávajú už tretí raz. Za pozitívny moment označili aj vytvorenie klubu podnikateľov „SLO-SLO“ v Bratislave;
· Na príklade spolupráce spoločnosti Luka Koper so SR bola ocenená dynamicky sa rozvíjajúca bilaterálna ekonomická spolupráca v oblasti kombinovanej dopravy (podporuje ju činnosť Zmiešanej slovensko-slovinskej komisie pre kombinovanú dopravu a využitie prístavu Koper); 
2/
Rozširovanie EÚ a západný Balkán (ZB)

· Predstavitelia oboch krajín zhodne vyjadrili optimizmus, že prístupové rokovania Chorvátska (HR) do EÚ budú ukončené počas maďarského predsedníctva EÚ (HU PRES). HR je dobre pripravené na členstvo v EÚ, otázku prístupových rokovaní nie je vhodné spájať s vnútropolitickými otázkami (parlamentné voľby). Slovenská strana podporila návrh B. Pahora, že ak sa z technických dôvodov neukončia prístupové rokovania HR k EÚ do júla 2011, SI navrhne osobitné podporné vyhlásenie na úrovni ministrov zahraničných vecí členských krajín EÚ, ktoré by prijali na ich zasadnutí v polovici júla. B. Pahor a P. Gantar upozornili, že nie je čas na únavu EÚ z rozširovania, ak nechceme na ZB uskutočňovať len bezpečnostnú politiku; 

· B. Pahor konštatoval aktuálne pozitívny vývoj v Srbsku (zatknutie generála R. Mladiča) a posun v rokovaniach medzi Belehradom a Prištinou; 

· D. Türk zdôraznil význam praktických opatrení z hľadiska dlhodobej vízie EÚ, ktorá zahŕňa aj rozširovanie únie o krajiny juhovýchodnej a východnej Európy; 

· B. Pahor a P. Gantar vyjadrili zásadný súhlas s pozíciou SR, že treba dať krajinám ZB hmatateľnú víziu, vrátane ich prijatia do EÚ, po dôslednom splnení prístupových kritérií (realizácia reforiem). SI považuje perspektívu európskej integrácie za predpoklad posilnenia stability v regióne. D. Türk, B. Pahor i P. Gantar zhodne akcentovali podporu maximálne transparentnej politike EÚ voči ZB; 

· SI chce naďalej intenzívne bilaterálne konzultovať budúcnosť regiónu ZB v Európe, aby lepšie pochopilo pozície „svojich priateľov“ zo strednej Európy - D. Türk: „My sme ako krajina súčasťou strednej Európy, sme však aj súčasťou Balkánu“;
3/
Pakt pre „Euro plus“, zavedenie tzv. európskeho semestra, príprava viacročného finančného rámca EÚ, regionálna spolupráca („V4+“), Východné partnerstvo

· D. Türk a I. Radičová spoločne vyzvali na zvýšenie miery zodpovednosti v eurozóne a k podpore spoločného úsilia na posilnenie stability eura. Je otázkou, či dať viac peňazí Grécku (GR), či by to nebolo nezodpovedné. Malé ČK sa v dôsledku pádu GR môžu dostať do problémov a byť prinútené vystúpiť z eurozóny. Podľa B. Pahora neposkytne SI ďalšiu splátku pôžičky GR, pokiaľ nebude mať záruky z Európskej centrálnej banky a z Európskej komisie, že GR je schopné plniť svoje záväzky pri splácaní úverov. SI akceptuje názor SR, že treba reštrukturalizovať grécky dlh, pretože dosiahol také rozmery, že žiadna ďalšia finančná pomoc nebude dostatočne veľká na to, aby vyriešila jeho dlhové problémy. Finančná pomoc musí byť podmienená zainteresovaním súkromného sektora, zmenami vo fungovaní ratingových agentúr, či sprísnením monitoringu. Opatrenia prijímané GR sú nedostatočné a príliš pomalé. I. Radičová: „Bez reformného úsilia, bez plnenia striktných podmienok na konsolidáciu financií, na ďalšie úspory, na opatrenia, ktoré vytvoria záruky na schopnosť splácania dlhu, nebude možné pokračovať len a len v dávaní ďalších a ďalších pôžičiek tej ktorej krajine“; 

· B. Pahor a D. Türk súhlasili s hodnotením SR, že pre budúcu existenciu EÚ nie je iná cesta, ako plniť záväzky z dohôd: Lisabonskej, Maastrichtu (deficit), Paktu pre Euro plus a ďalších. Netreba hľadať náhradné mechanizmy ako sú rôzne monitoringy, či európsky semester (v opačnom prípade síce nastupujú sankčné mechanizmy, čo však znamená, že v konečnom dôsledku ide len o jednu cestu). Dlhová kríza de facto začala vtedy, keď prvá členská krajina porušila Pakt stability a rastu a nebola za to potrestaná. Obojstranne bolo konštatované, že SR i SI majú za sebou pomerne rozsiahle reštrikčné rozpočtové opatrenia (ocenenie vlády SR, že dokázala presadiť krátenie reálnych miezd vo verejnom sektore SR o 10%). B. Pahor vyzdvihol spoločné pozície SR a SI v otázke nevyhnutnosti zachovať euro, ako aj pokiaľ ide o ciele návrhu Paktu pre „Euro plus“; 
· SI presadzuje komplexnú a dôkladnú reformu pri príprave budúceho viacročného finančného rámca EÚ, treba však zosúladiť priority EÚ s budúcim rozpočtom. Spoločný záujem majú SR i SI pokiaľ ide o zachovanie doterajšieho charakteru silnej politiky súdržnosti  a spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ. Podľa B. Pahora a D. Türka je potrebné, aby o týchto témach a ďalších kľúčových európskych politikách intenzívne diskutovali a navrhovali koordinované riešenia aj menšie krajiny ako SI a SR a aby sa na tento účel využíval aj formát V4+;
· D. Türk a B. Pahor vysoko ocenili činnosť V4, aj možnosť účasti SI na jej stretnutiach. SR má záujem o spoluprácu s SI vo formáte „V4+“. Podľa I. Radičovej tento formát rešpektujú aj silné európske štáty a činnosť V4 je čoraz viditeľnejšia. Podľa P. Gantara je táto značka porovnateľná napr. s Beneluxom. Formát „V4+“ je podľa        B. Pahora prínosom pre diskusiu v stredoeurópskom regióne a preto bude SI aj naďalej podporovať túto iniciatívu. D. Türk vyjadril názor, že stredoeurópske krajiny budú vypočuté v EÚ, keď budú hovoriť spoločne a koherentne; 

· SI má záujem o skúsenosti SR v oblasti uplatňovania politiky Východného partnerstva EÚ. I. Radičová informovala, že SR dosahuje veľmi dobré výsledky pri realizácii úloh v spolupráci s Ukrajinou, Bieloruskom a Moldavskom. Obojstranne bol vyjadrený súhlas s tvrdením, že problematiku treba politicky držať vysoko v agende EÚ. Východné partnerstvo prináša konkrétne výsledky zvyšujúce kredit proreformne a proeurópsky orientovaných síl. Veľký potenciál má podľa D. Türka pri realizácii cieľov Východného partnerstva (najmä v oblasti energetickej vízie) aj platforma „V4+“. 

Závery:
Z rokovaní predsedníčky vlády vyplynuli nasledujúce hlavné závery: 
1. Konštatovanie výborných a otvorených obojstranných vzťahov. Potvrdenie záujmu o udržanie dynamiky v politickej oblasti a o dynamizáciu a prehĺbenie spolupráce v hospodárskej a obchodnej oblasti (napr. účasť slovenských firiem na slovinských rozvojových projektoch v oblasti energetiky, obnovy a výstavby novej železničnej siete, budovaní diaľničnej infraštruktúry, rozvoj foriem spoločného investovania v tretích krajinách - najmä na trhoch krajín ZB, spoločná príprava projektov s využitím eurofondov);
2. Vyjadrenie eminentného záujmu SI o výmenu skúsenosti v oblasti zavádzania reforiem a opatrení na elimináciu dopadov globálnej krízy;

3. Potvrdenie záujmu spolupracovať vzájomne na konkrétnych agendách v rámci EÚ a vo formáte „V4+“ (napr. voči západnému Balkánu) s cieľom ovplyvňovať európske politiky. Dohoda na koordinácii postupov a vzájomnej podpore pre „Pakt Euro plus“.
4. Obojstranné potvrdenie prísneho posudzovania možností ďalšej finančnej pomoci GR, (odmietnutie „falošnej solidarity“); 

5. Vyjadrenie zhodných pozícií k problematike rozširovania EÚ o krajiny Západného Balkánu a k implementácii úloh v oblasti Východného partnerstva. Spoločné vyjadrenie optimizmu, že prístupové rokovania HR do EÚ budú ukončené počas HU PRES; 
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