Návrh na  zmenu Komisie pre zonáciu chránených území schválenej  uznesením  vlády SR č. 815 z 18. novembra 2009
              


Činnosť Komisie pre zonáciu chránených území zabezpečovalo Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky. Pracovala na úrovni štátnych tajomníkov Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky a štátneho tajomníka Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, pod vedením ktorého  komisia pracovala.


Vzhľadom na to, že zonácia chránených území je zložitým procesom nielen z hľadiska odborného spracovania návrhu, ale aj jeho prerokovania s dotknutými subjektmi, najmä rezortmi, vlastníkmi a užívateľmi chránených území, ministerstvo životného prostredia  navrhuje, aby tejto komisii predsedal minister životného prostredia, a aby za plnenie tohto uznesenia zodpovedali: 
- minister životného prostredia,
- minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja, 

- minister  pôdohospodárstva a rozvoja vidieka. 


Táto komisia je  koordinačným, poradným a iniciatívnym orgánom na celoštátnej úrovni a vytvára priestor pre vzájomné konzultácie v záujme dosiahnutia dohody, prípravy odporúčaní k prerokúvaným otázkam a návrhov možných riešení. Jej cieľom je urýchliť ukončenie zonácie Tatranského národného parku, ako aj ďalších chránených území, rešpektujúc nielen prísne kritériá na ochranu prírody, ale aj požiadavky na potrebný rozvoj predovšetkým cestovného ruchu a efektívnu starostlivosť o lesné porast, aby sa predišlo dlhodobému  rozpracovaniu zonácie chránených území, ktoré je momentálne  neúnosné.

Ministerstvo životného prostredia SR navrhuje doplniť v uznesení vlády SR č. 815 z 18. novembra 2009 bod A.2, ktorým vláda SR schvaľuje ministra životného prostredia za predsedu Komisie pre zonáciu chránených území a zrušiť úlohy v bodoch B.2 a B.3 uznesenia vlády SR č. 815 z 18. novembra 2009, ktoré sa týmto stávajú nadbytočné, resp. neaktuálne. 
