Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh zámeru právneho riešenia technických požiadaviek a hygienických požiadaviek na občasné bitúnky a na rozrábkarne.

Ministerstvo odporúča riešiť túto oblasť vo forme aproximačného nariadenia vlády Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je vypracovaný na základe Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2010 - 2014, kde sa vláda Slovenskej republiky zaviazala prispôsobiť legislatívu pre vytvorenie prijateľných technických a hygienických podmienok pre občasné bitúnky a na uvádzanie mäsa na trh zo zdravých zvierat a zvierat naliehavo zabitých na občasnom bitúnku a mimo bitúnku.

Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie a zamestnanosť.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými zákonmi a všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný v Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a všetky jej pripomienky boli zapracované a bude ako technický predpis podliehajúci vnútrokomunitárnemu pripomienkovému konaniu zaslaný na posúdenie a na základe jeho výsledkov bude predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

