Informácia

o priebehu a výsledkoch zasadnutia ministerskej Rady OECD a osláv 50. výročia vzniku OECD v Paríži v dňoch 24. – 26. mája 2011

Hlavné témy zasadnutia ministerskej Rady OECD (MCM)

a/ Rast, pracovné miesta, inovácie a zručnosti

b/ OECD, Strategické orientácie – správa GT OECD 
c/ Zelený rast – „zelený“ a „rast“ idú ruka v ruke
d/ Oslava 50. výročia vzniku OECD 

e/ Vnútorné otázky fungovania organizácie (prístupový proces, proces posilneného zaangažovania)  

f/ Nová paradigma pre rozvoj 

g/ Obchod a pracovné miesta

1.
AKTUÁLNY EKONOMICKÝ VÝHĽAD OECD 2011 / MÁJOVÉ VYDANIE ECONOMIC OUTLOOK 2011
                                                                                  
Hlavný ekonóm OECD P .C. Padoan prezentoval najnovší ekonomický výhľad, pravidelnú analytickú správu OECD hodnotiacu aktuálny stav globálnej ekonomiky a ekonomík členských krajín. Správa konštatuje, že hospodárske oživenie pokračuje, pričom vývoj v posledných mesiacoch vo veľkých ekonomikách prekonal pôvodné očakávania. Pozitívom sú zlepšujúce sa vyhliadky spotreby domácností, ktoré doteraz prispievali k ekonomickému oživeniu len minimálne. Novým rizikom v rámci výhľadu je rast cien komodít, inflačné tlaky v niektorých rýchlo sa rozvíjajúcich ekonomikách a dopady zemetrasenia v Japonsku. V dôsledku hospodárskej krízy krajiny čelia problémom vysokej nezamestnanosti a vysokého zadĺženia. 

Vo vzťahu k SR správa pre tento rok predpokladá pokračovanie naštartovaného ekonomického rastu, založeného na silnom vonkajšom dopyte. Spotreba domácností bude tlmená rozpočtovými konsolidačnými opatreniami a pretrvávajúcou nezamestnanosťou. OECD považuje za správne sústrediť sa na výdavkovú časť konsolidačných opatrení. Víta tiež ohlásené reformy dôchodkového systému, najmä snahu o zavedenie stabilizačného mechanizmu do prvého piliera, čo by malo v budúcnosti obmedziť nárast výdavkov v súvislosti so starnutím populácie.    

Zástupcovia členských krajín OECD sa v diskusii zhodli, že fiškálna konsolidácia je absolútne nevyhnutná, musí však brať do úvahy špecifiká jednotlivých krajín. Daňové reformy môžu byť jedným z dôležitých nástrojov na ozdravenie verejných financií. Štrukturálne reformy napomáhajú zvýšiť rast potenciálneho produktu v dlhodobom horizonte. Ministri podčiarkli úlohu OECD pri odporúčaniach implementovať nevyhnutné politiky, pri aplikovaní najlepších skúseností (best practices) a know-how, ktoré má OECD v štrukturálnych politikách a multidisciplinárnych analýzach. 

2.          OTVORENIE MCM 2011 A SCHVÁLENIE PROGRAMU;

 
  RAST, PRACOVNÉ MIESTA, INOVÁCIE A ZRUČNOSTI;

  OECD, STRATEGICKÉ ORIENTÁCIE: SPRÁVA GENERÁLNEHO

             TAJOMNÍKA OECD 
                                                                                                                                                        
Predstaviteľ predsedníckej krajiny, predseda Rady ekonomických poradcov vlády USA Austan Goolsbee počas pracovného obeda otvoril zasadnutie MCM a privítal zástupcov Ruskej federácie a krajín posilneného zaangažovania (Brazília, India, Indonézia, Čína, JAR). Predstavil nosnú tému MCM 2011 – „Lepšie opatrenia pre lepší život“ (Better Policies for Better Lives).

GT OECD informoval o aktivitách a práci OECD od posledného zasadnutia MCM a strategických cieľoch, ktoré navrhuje pre nasledujúci rok, predovšetkým v kontexte dopadov finančnej a ekonomickej krízy a úlohy OECD v súčasnej architektúre globálneho riadenia. Hovoril o potrebe ďalšieho posilnenia spolupráce s ostatnými medzinárodnými organizáciami (MMF, SB, ILO, WTO a i.) prostredníctvom zlepšenia koordinácie a koherencie aktivít. Posilnenie úlohy OECD presadzuje GT OECD predovšetkým vo vzťahu ku G20 a G8. 

Generálny tajomník vyzdvihol potrebu nového myslenia a nového prístupu k riešeniu problémov nezamestnanosti, nerovností a fiškálnych deficitov prostredníctvom obchodu, investícií a migrácie. Ekonomický rast zostáva hlavným zdrojom tvorby nových pracovných príležitostí a dosahovania blahobytu, k čomu je potrebný otvorený trh, hospodárska súťaž a inovácie. Analýzy OECD v oblasti zamestnanosti, vzdelania, zručností a sociálnej politiky sú prospešné pre podnikateľské aj zamestnanecké prostredie a sú určené všetkým, ktorí sú zainteresovaní na tvorbe pracovných príležitostí.

 
Z Dohovoru o OECD, ktorý je zakladajúcim dokumentom organizácie, vyplýva, že strategickou prioritou OECD je rozvoj a podpora koherentných politík hospodárskeho rozvoja. K tomu je potrebné posilňovať spoluprácu s rozvíjajúcimi sa ekonomikami, ktoré sú dnes hlavnými motormi rastu. OECD plánuje sformulovať novú rozvojovú stratégiu spoločne s novými ekonomikami. Z regionálneho hľadiska sa bude aj naďalej posilňovať spolupráca s oblasťou MENA (Stredný Východ a Severná Afrika), Latinskou Amerikou, juhovýchodnou Áziou, Strednou Áziou, Euráziou a juhovýchodnou Európou.

 
GT OECD označil za podstatné, aby sa OECD v budúcnosti stala viac otvorenou a pluralistickou. Vyplýva to aj z potreby rekonštrukcie globálneho hospodárstva na novom základe. Prioritou je upevňovanie spolupráce s ostatnými medzinárodnými organizáciami a fórami (ako sú G8 a G20). Cieľom bude tiež posilnenie  multilateralizmu, rozšírenie siete krajín a partnerov a lepšia koordinácia politík pod zastrešujúcim mottom MCM 2011 „Lepšie opatrenia pre lepší život“ s konečným cieľom blahobytu všetkých občanov.

Členské krajiny v diskusii ocenili prácu OECD pri formulovaní odporúčaní a politík smerujúcich k vytváraniu priaznivých podmienok pre fungovanie národných ekonomík a svetového hospodárstva. 

3.
ZELENÝ RAST – „ZELENÝ“ A „RAST“ IDÚ RUKA V RUKE

Panel venovaný téme zeleného rastu otvoril GT OECD A. Gurría. S úvodným prejavom vystúpil predseda vlády Kórejskej republiky Hwang Sik Kim. 

Účastníci panelu ocenili prijatie Stratégie zeleného rastu. Zhodli sa na tom, že efektívne využívanie prírodných zdrojov, energetická efektívnosť a ochrana ekosystému sú integrálnou súčasťou ekonomického rastu. Inovácie, podporené ochranou vlastníckych práv, zohrávajú kľúčovú úlohu v ekonomickom raste pri vytváraní pracovných miest a ochrane životného prostredia. Implementáciou konceptu zeleného rastu môžu krajiny získať, pretože udržateľné využívanie prírodných zdrojov a ochrana životného prostredia môžu zlepšiť ekonomické prostredie. Predsedníčka vlády SR I. Radičová vo svojom vystúpení uviedla ako príklad implementácie zeleného rastu program revitalizácie a integrovaného manažmentu povodní v SR. Ide o medzirezortný hospodársky program, ktorý na synergickej báze aktivuje uplatnenie miestnej pracovnej sily, podporuje revitalizáciu krajiny a znižovanie rizík prírodných katastrof a prevenciu zmien klímy. Zároveň stimuluje rozvoj a uplatnenie nových technológií a efektívnejších postupov ochrany a využívania prírodných zdrojov a verejných statkov v krajine. Okrem dosahovania integrovaných environmentálnych a hospodárskych cieľov Stratégie zeleného rastu program umožňuje reálne znižovanie rizík (rizík sucha, povodní a iných náhlych živelných katastrof) vrátane prevencie zmien klímy, najmä na miestnej a následne regionálnej úrovni. Jedným z cieľov programu je prechodné vytvorenie 30 000 sezónnych pracovných miest s ich postupnou transformáciou na cca 7000 trvalých pracovných miest.

V diskusii bolo tiež zdôraznené, že nástroje a indikátory obsiahnuté v Stratégii zeleného rastu sú dobrou pomôckou pre krajiny pri implementácii zeleného rastu. Krajiny zároveň odporučili OECD pokračovať v práci na zdokonaľovaní indikátorov. Každá fáza implementácie zeleného rastu by mala zahŕňať úzku spoluprácu verejného sektora so súkromným a tretím sektorom, ako aj s vedeckou sférou. Zároveň musí byť zelený rast prispôsobený prioritám a špecifikám jednotlivých krajín. 

4.
OSLAVY 50. VÝROČIA VZNIKU OECD   

V úvode panelu vystúpil GT OECD A. Gurría, ktorý zdôraznil význam OECD a jej úlohu v medzinárodnom spoločenstve. Zároveň bol moderátorom okrúhleho stola na tému „Globálna hospodárska spolupráca“. 

V rámci uvedeného bodu programu za predsednícku krajinu vystúpila ministerka ZV USA Hillary Clintonová, ktorá predstavila tzv. Víziu („Vision Statement“) - programový dokument organizácie na nadchádzajúce obdobie. Ako sa uvádza v dokumente, hlavným poslaním organizácie do budúcnosti ostáva podpora silnejšieho, ekologickejšieho a spravodlivejšieho ekonomického rozvoja, rastu zamestnanosti a životnej úrovne. OECD sa hlási k podpore rozvoja vo svete a dosiahnutiu Miléniových rozvojových cieľov. Bude ďalej rozvíjať partnerstvá s nečlenskými krajinami tak, aby lepšie čelila globálnym výzvam. Obsah dokumentu vo svojich vystúpeniach podporili francúzsky PV F. Fillon, japonský predseda vlády Kan a predseda EK M. Barroso. Členské krajiny OECD dokument schválili a vyzvali Radu OECD, aby určila konkrétne spôsoby jeho naplnenia. 


Na záver panelu boli prijaté, resp. podpísané nasledovné dokumenty:

1./ Protikorupčná konvencia OECD -  pozvanie Ruskej federácie
Konvencia o boji s korupciou zahraničných verejných činiteľov v medzinárodných podnikateľských transakciách dohodnutá v OECD v r. 1997 (nadobudla platnosť 15. februára 1999) smeruje predovšetkým k prevencii a postihu korupcie úradníkov zahraničnými firmami pri získavaní verejných zákaziek. Ide o prvý a jediný medzinárodný protikorupčný nástroj zameraný na "ponukovú stranu" úplatkárstva. Signatárskych krajín konvencie je v súčasnosti 38 - všetkých 34 členských krajín OECD a ďalej Argentína, Brazília, Bulharsko a Juhoafrická republika. Signatárske krajiny sa zaviazali konvenciu implementovať do svojho právneho poriadku a postihovať trestný čin podplácania zahraničného verejného činiteľa, taktiež ustanoviť zodpovednosť právnických osôb za takéto podplácanie a poskytovať právnu pomoc ďalším stranám konvencie pri vyšetrovaní prípadov. Ruská federácia požiadala o pristúpenie ku konvencii 8. februára 2009. V júni 2010 preskúmala žiadosť a stav príslušnej legislatívy v Rusku pracovná skupina OECD, ktorá monitoruje plnenie konvencie (Working Group on Bribery). Rusko počas zasadnutia ministerskej Rady OECD podpísalo dokument o pristúpení ku konvencii.

2./ Prijatie aktualizácie Smerníc pre nadnárodné spoločnosti (Adoption of the update of the Guidelines for multinational entreprises)

Pôvodný text smerníc bol prijatý v roku 2000 členskými aj niektorými nečlenskými krajinami OECD (SR k smerniciam pristúpila ešte ako kandidátska krajina OECD). V súčasnosti je to spolu 34 členských a 8 nečlenských krajín OECD. V jednotlivých krajinách sú dodržiavaním a ich propagáciou poverené tzv. národné kontaktné miesta – „NCP“ (v SR ním je MH SR, resp. SARIO). Smernice boli aktualizované z dôvodu potreby zohľadnenia vývoja vo svetovom hospodárstve a medzinárodných ekonomických a právnych vzťahoch za posledné desaťročie. V niektorých oblastiach došlo k prehĺbeniu, ale aj rozšíreniu o nové oblasti. Bol zavedený aspekt ľudských práv, nový prístup v rámci „due diligence“ a dodávateľských reťazcov. Zároveň boli jasnejšie definované povinnosti pre národné kontaktné miesta a ich úloha v tomto procese. 

3./ Zriadenia Centra OECD pre riadenie verejného dlhu a trhy dlhopisov v Afrike

Ide o iniciatívu Juhoafrickej republiky, ktorá nadväzuje na projekt OECD na riadenie verejného dlhu a trhy dlhopisov v Afrike. Zázemie pre centrum poskytne juhoafrická vláda - má byť umiestnené v MIDRAND, v blízkosti Johannesburgu. Založením centra priamo v regióne sa má zvýšiť viditeľnosť tohto projektu v Afrike, uľahčiť získanie ďalších zdrojov financovania v regióne a podporovať úlohu Juhoafrickej republiky ako sprostredkovateľa dobrých praktík OECD pre africké krajiny. Centrum vznikne v kontexte posilnenej spolupráce OECD s Juhoafrickou republikou. Založenie centra nebude spojené s dodatočnými nákladmi pre OECD nad rámec nákladov na súčasný projekt. 

 4./ Odporúčania Rady pre dodávateľské reťazce o ich náležitom správaní pri ťažbe nerastov v konfliktmi zasiahnutých a vysokorizikových oblastiach (Adoption of the Due Diligence Guidance for Responsible Supply Chains of Minerals from Conflict-Affected and High Risk Areas) 

V mnohých krajinách zasiahnutých ozbrojenými konfliktmi ťažia medzinárodné reťazce nerasty, z ktorých im plynú značné príjmy. Častokrát je uvedená ťažba spojená s porušovaním ľudských práv a s priamou či nepriamou finančnou podporou týchto konfliktov. Cieľom odporúčania je zamedziť podobným praktikám, podporiť dodržiavanie ľudských práv a prispieť k trvalo udržateľnému rozvoju konfliktných území.

5.
VNÚTORNÉ OTÁZKY OECD A ROZŠÍRENIE ČLENSTVA

Štátny tajomník Ministerstva obchodu a technológií SRN B. Pfaffenbach viedol rokovanie venované otázkam manažmentu organizácie (prístupový proces, posilnené zaangažovanie, prioritizácia aktivít OECD a pod.). Predmetom diskusie boli otázky ďalšieho postupu voči krajinám posilnenej spolupráce (Enhanced Engagement, EE5) a prístupu Ruska do OECD. V prípade EE5 (Brazília, Čína, India, Indonézia a JAR) existuje medzi členskými krajinami zhoda o význame tejto spolupráce. Otvorené zostávajú nasledujúce otázky: „Aké sú skutočné záujmy týchto krajín o spoluprácu s OECD, do akej miery sú ochotné prijímať acquis OECD a postupne sa približovať jej štandardom? Aké sú možné modality ďalšieho prehĺbenia spolupráce?“
Generálny tajomník OECD informoval prítomných o potrebe hľadania nového formátu spolupráce s krajinami EE5. Konštatoval, že v pôvodnej verzii svojich strategických orientácií navrhoval, aby krajinám EE5 bol udelený štatút tzv. asociovanej krajiny (plná účasť na všetkých zasadnutiach OECD, vrátane Rady - s výnimkou rokovania o rozpočte a prijímaní nových členov). Zároveň navrhol zriadenie tzv. Globálnej rady, kde by tieto krajiny mohli prezentovať svoje potreby, stanoviská a návrhy. Keďže v debatách členských krajín predchádzajúcich zasadanie MCM nebol dosiahnutý konsenzus, diskusia o tejto téme bude pokračovať.


Ďalšou témou diskusie bol vstup Ruskej federácie do OECD. GT OECD uviedol, že prístupové rozhovory sú realizované v súlade so schválenou „cestovnou mapou“ (a mali by smerovať k ukončeniu v  decembri 2012). A. Gurría informoval, že vo väčšine (z 22 dotknutých výborov) boli prerokované vstupné analýzy a očakáva sa reakcia ruskej strany. Najväčšie problémy má RF v oblasti liberalizácie kapitálových tokov, životného prostredia, zdravotníctva a úlohy štátu v ekonomike. Jedným z doposiaľ nesplnených predpokladov členstva v OECD je členstvo vo Svetovej obchodnej organizácii (WTO). Všeobecne je vnímaná potreba zaoberať sa nielen legislatívnou úpravou príslušných oblastí, ale najmä ich implementáciou a vymožiteľnosťou práva.


Generálny tajomník zdôraznil, že jeho návšteva v Moskve v dňoch 25.-26. apríla 2011 je dôležitým momentom vo vzťahu OECD a RF. Počas návštevy sa stretol s prezidentom Medvedevom, premiérom Putinom, podpredsedom vlády Šuvalovom (zodpovedným za rokovania s OECD) a s ďalšími ministrami a vysokými funkcionármi. Ruská strana opakovane potvrdila svoju politickú vôľu a vysokú prioritu prístupu k OECD. 

Z následnej diskusie vyplynulo, že ČK OECD v plnej miere podporujú myšlienku ďalšieho prehlbovania spolupráce s krajinami EE5. Viaceré krajiny však zdôraznili, že súčasné inštitúcie sú plne postačujúce pre akékoľvek nové formy spolupráce a nie je potrebné vytvárať inštitúcie nové. ČK OECD tiež konštatovali, že plne podporujú členstvo RF v OECD za predpokladu, že Rusko splní všetky podmienky svojho vstupu a prístupový proces bude „spravodlivý“. 
6.
NOVÁ PARADIGMA ROZVOJA 

V úvodnom vystúpení ministerka ZV USA H. Clintonová podčiarkla potrebu dosiahnutia nového konsenzu v oblasti rozvojovej spolupráce, ktorý bude založený na vzájomnom partnerstve rozvinutých a rozvojových krajín a opustení doterajšieho patronátneho prístupu donorských krajín voči prijímateľským. Konečným cieľom by malo byť zníženie závislosti krajín od pomoci a posilnenie ich vlastníctva pri riadení domácich politických a hospodárskych procesov. Uvedený konsenzus je plne integrovaný v aktuálnej zahraničnej politike USA a je artikulovaný v Štvorročnej správe vlády USA  o diplomacii a rozvoji, ktorá bola po prvýkrát publikovaná  na jeseň minulého roku. Ocenila navrhovaný rámec pre tvorbu stratégie OECD v oblasti rozvojovej spolupráce (Framework for an OECD Strategy on Development), ktorý  by mohol byť podľa H. Clintonovej o.i. zameraný na dve konkrétne oblasti. Prvou z nich sú dane, transparentnosť a boj proti korupcii, ktoré sú kľúčové pre mobilizáciu domácich finančných zdrojov potrebných pre financovanie rozvoja a zníženie potreby prísunu zdrojov zo zahraničia. Apelovala aj na zodpovednosť partnerských krajín, ktorá je základnou podmienkou pre transparentné využívanie finančných zdrojov donorov. Tieto však často krát končia v rukách politických elít, ktoré tak brzdia hospodársky rozvoj svojej krajiny a nemajú na zreteli zvýšenie životnej úrovne celého obyvateľstva. Uvedená oblasť je jednou z priorít rozvojovej spolupráce USA, ktoré ju plánujú povýšiť z doterajšej technickej úrovne na politickú. Každý diplomat alebo pracovník USAID sa bude čoskoro riadiť politickým usmernením zameraným na minimalizáciu korupcie, vznikne fond na presadzovanie politickej podpory pre antikorupčné a daňové reformy a bude realizovaný pilotný projekt vo vybraných krajinách zacielený na reformy v daňovej oblasti, zvyšovanie transparentnosti a boj proti korupcii. H. Clintonová ocenila nový rámec pre tvorbu Stratégie OECD pre rozvojovú spoluprácu, ktorá spojí analýzy organizácie v mnohých politikách (pozn. s US preferenciou pre dane, transparentnosť a korupciu) a 50-ročné skúsenosti s rozvojovou spoluprácou.  

Druhou akcentovanou oblasťou vystúpenia H. Clintonová bolo zlepšenie postavenia žien a rovnosti pohlaví v troch oblastiach – vzdelávaní, zamestnanosti a podnikaní. Zdôraznila nezastupiteľnú úlohu žien pri tvorbe pracovných miest a podpore hospodárskeho rastu. V tomto kontexte ocenila horizontálny projekt OECD zacielený na analýzu bariér rovností pohlaví a tvorbu indikátorov pre meranie ekonomického postavenia žien, ktorý USA veľmi podporujú. Na projekte budú kooperovať aj Svetová banka a jednotka OSN pre rodovú rovnosť a posilnenie postavenia žien (UN Women). 

GT OECD A. Gurría uviedol, že 50. výročie založenia organizácie predstavuje historickú príležitosť pre prijatie nového prístupu k rozvojovej spolupráci naprieč celým  OECD. Nový rámec pre stratégiu znamená širší prístup k tejto agende, posilnenie väzieb s partnermi, lepšie využitie multidisciplinárnych poznatkov a skúseností organizácie a posilnenie jej úlohy ako inkluzívnej organizácie.

V diskusii viaceré krajiny podporili kľúčovú úlohu Výboru pre rozvojovú pomoc (DAC), ktorú by mal zohrávať pri tvorbe stratégie (Framework for an OECD Strategy on Development). Kórejská republika uviedla, že nová stratégia by mala byť inkluzívna (tvorba priestoru pre nových aktérov), mala by podporovať udržateľný rast (najmä podpora súkromného sektora), maximalizovať vplyv na rozvoj partnerských krajín a posilňovať rovnosť pohlaví. Zástupca Veľkej Británie informoval, že chcú presadiť zakotvenie cieľa 0,7% ODA/GNI do zákona a podobne ako OECD chcú integrovať rozvojovú spoluprácu do aktivít celej vlády. 

Brazília zdôraznila, že síce podporuje nový prístup OECD k rozvojovej spolupráci, ale ako prijímateľská krajina nemôže akceptovať perspektívy relevantné pre donorov. Rovnako nie je v pozícii prijať štandardy OECD v tejto oblasti, keďže nie sú pre ňu aplikovateľné. Podľa Brazílie neexistuje jeden model rozvojovej spolupráce, ktorý by vyhovoval všetkým („možno existuje model prijateľný pre niekoľkých alebo iba pre jedného“). Čína ocenila rámec prijatý pre tvorbu stratégie a podčiarkla potrebu otvorenia trhov rozvinutých krajín pre najmenej rozvinuté krajiny (LDCs) s cieľom dosiahnutia pokroku v ich rozvoji. Turecko apelovalo na koherenciu v rámci OECD pri tvorbe stratégie a prízvukovalo nevyhnutnosť určitého stupňa flexibility stratégie vo vzťahu k rôznorodým potrebám krajín. OECD by mala stavať aj na nedávno prijatom Akčnom pláne z Istanbulu. 

V ďalšej diskusii zaznelo tiež, že dodržiavanie záväzkov v oblasti rozvojovej pomoci a zvýšenie efektivity rozvojovej pomoci sú dva faktory, ktoré sú kľúčové pre dosiahnutie miléniových rozvojových cieľov a pre naplnenie princípov Parížskej deklarácie. Predpokladom úspešného postupu je širší, multidisciplinárny prístup. V oblasti ekonomickej, sociálnej a v oblasti životného prostredia potrebujeme navzájom sa podporujúce a integrované politiky na domácej i na medzinárodnej úrovni. Tieto politiky môžu zlepšiť podmienky a zvýšiť produktivitu v rozvojových krajinách, ktoré by sa mohli stať novými "stimulmi" globálneho rastu. Ďalším dôležitým faktorom je vlastníctvo rozvojovej spolupráce zo strany cieľových krajín, ich aktívne zapojenie vrátane mobilizácie vlastných zdrojov.

7.
OBCHOD A PRACOVNÉ MIESTA
Zasadnutie viedol Ron Kirk, US Trade Representative (zodpovedný za agendu zahraničnoobchodných vzťahov vo vláde USA). Problematika bola rozoberaná aj na predchádzajúcich zasadnutiach Výboru pre obchod (Trade Committee) a pracovnej skupine Výboru pre obchod (WPTC). V diskusii sa tiež odrážal doterajší neúspech rokovaní o DDA, Rozvojovej agende z Dohy (Doha Development Agenda, DDA). Hoci verbálne všetky vystupujúce krajiny podporili ich úspešné ukončenie, niektoré krajiny, ako Rusko, Čína, Argentína a Taliansko, zdôrazňovali potrebu vyváženého výsledku rokovaní. Jednotlivé krajiny v diskusii tiež podporili projekt OECD na skúmanie reštriktívnosti obchodu so službami STRI (Services Trade Restrictiveness Index) a spoločný projekt s ostatnými medzinárodnými organizáciami ICETE (International Collaborative Iniciative on Trade and Employment). Mexiko, Čile a JAR spomenuli dobré výsledky a skúsenosti s jednostrannou liberalizáciou ich zahraničnoobchodného režimu v období od ukončenia Uruguajského kola GATT a následného založenia WTO. Austrália zdôraznila, že znižovanie technických prekážok (trade facilitation a ďalšie) predstavuje „win-win“ situáciu, keďže žiadny účastník prakticky pri takomto odbúravaní prekážok nestráca. 

GT OECD Gurría podotkol, že každoročne sa v diskusii o obchode snažíme rozoberať aj „non DDA“ agendu a práve vzťah obchodu a zamestnanosti a väčší dôraz na služby predstavuje do budúcnosti priestor, kde by sa mala OECD orientovať. Na záver diskusie vystúpil aj GT WTO Pascal Lamy, ktorý v podstate zopakoval známe fakty týkajúce sa DDA a významu úspešného výsledku. Spomenul tiež aktuálny vývoj medzinárodného obchodu. Fakt, že sa podarilo medzinárodný obchod znovu naštartovať po jeho prepade v čase krízy je veľmi dôležitý. Tento rok sa predpokladá medziročne rast medzinárodného obchodu 6,5 %, avšak v prípade rozvojových krajín až 9,5 % a vyspelých iba 4,9 %. Dochádza k zmene štruktúry medzinárodného obchodu a pod vplyvom krízy k nárastu protekcionistických opatrení. Zastavenie rokovaní na konci apríla podľa Poľska predstavuje nie technickú, ale politickú prekážku, ktorú musia prekonať lídri krajín. V každom prípade treba podľa Poľska udržať „nažive“ rokovania DDA. 

8. 
UKONČENIE ZASADNUTIA MCM 2011 A ZÁVERY 

Predseda prezentoval závery diskusie. Ministri ich vzali na vedomie pred ich zverejnením počas tlačovej konferencie, ktorá nasledovala po ukončení zasadnutia. Ministri schválili oficiálne závery MCM a dokument „Vízia“, ktoré sú formulované tak, aby sa k nim mohla pripojiť aj Ruská federácia a krajiny posilneného zaangažovania. Tieto krajiny boli do prípravy textu priamo zaangažované. 

Hlavné odkazy MCM 2011 z pohľadu SR:   

· ako to bolo zdôraznené aj pri prezentácii aktuálneho ekonomického výhľadu OECD,  fiškálna konsolidácia je absolútne nevyhnutná, 

· daňové reformy môžu byť jedným z dôležitých nástrojov na ozdravenie verejných financií,

· štrukturálne reformy napomáhajú zvýšiť rast potenciálneho produktu v dlhodobom horizonte,

· ekonomický rast zostáva hlavným zdrojom tvorby nových pracovných príležitostí a blahobytu, k čomu je potrebný otvorený trh, hospodárska súťaž a inovácie,
· pretrvávajúcim vážnym problémom väčšiny členských krajín OECD, vrátane SR, je dlhodobá nezamestnanosť, ktorú by krajiny mali zmierňovať predovšetkým aktívnymi politikami na trhu práce, 
· udržateľné využívanie prírodných zdrojov a ochrana životného prostredia môžu zlepšiť ekonomické prostredie,

· implementácia stratégie zeleného rastu vyžaduje úzku spoluprácu verejného sektora so súkromným a tretím sektorom, ako aj s vedeckou sférou,

· vzhľadom na komplexný, prierezový charakter témy zeleného rastu je potrebné posúdiť jej pretavenie do národnej stratégie,

· rokujúc o obchode sa členské krajiny OECD prihlásili k záväzku čo najskôr ukončiť súčasné kolo rokovaní na pôde WTO (Doha agenda). Ďalšie projekty OECD v oblasti obchodu a zamestnanosti, ako STRI a ICETE dostali tiež výraznú podporu - hlbšie analýzy v rámci uvedených projektov pomôžu v budúcnosti lepšie hľadať možnosti riešenia v otázkach rastu zamestnanosti a konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky, najmä prostredníctvom identifikovania a odbúravania  bariér v sektore služieb, v ktorom sa môže naša krajina lepšie integrovať do medzinárodných obchodných a výrobných reťazcov aj prostredníctvom dôrazu na znalostnú ekonomiku, 

· v oblasti vzdelávania bude v OECD v najbližších rokoch nosnou témou tzv. stratégia zručností. Táto má poskytnúť nástroje pre tvorbu a implementáciu adekvátnych národných politík zručností a v kombinácii s programom PIAAC môže vytvoriť predpoklady pre lepšie zosúladenie ponuky a dopytu po zručnostiach na trhu práce SR, posilniť jeho prepojenie so vzdelávacím systémom a napomôcť tak riešeniu pretrvávajúceho problému vysokej nezamestnanosti,

· schôdzka MCM potvrdila nastupujúcu zmenu vo vnímaní rozvojovej spolupráce, ktorá spočíva v úzkom prepojení a vplyve nerozvojových politík na dosahovanie rozvojových cieľov v partnerských krajinách. Koherencia politík pre rozvoj (PCD) bude kľúčovým elementom novej Stratégie OECD pre oblasť rozvojovej spolupráce. Pre SR môže byť nový prístup OECD k rozvojovej agende inšpiratívny a môže tvoriť základ pre zosúladenie domácich nerozvojových politík s cieľmi rozvojovej spolupráce SR, ako aj pre posilnenie efektívnosti poskytovanej ODA.  


NA OKRAJ MCM 2011 SA USKUTOČNILI BILATERÁLNE STRETNUTIA:

1. Bilaterálne stretnutie I. Radičovej, PV SR s H.S. Kimom, PV Kórejskej republiky

Kórejská strana na stretnutí otvorila otázku víz medzi SR a Kórejskou republikou, konkrétne kórejský premiér požiadal PV SR o pomoc pri riešení problémov s vízami pre občanov Kórejskej republiky, ktorí žiadajú o dlhodobý pobyt na území SR. PV SR vo svojej reakcii prisľúbila, že SR vníma KR ako dôležitého investora a otázkou víz sa bude intenzívne zaoberať v snahe minimalizovať prípadné problémy.

Kórejská strana zároveň podrobne informovala o svojom programe zameranom na využívanie jadrovej energetiky. Kórejský premiér informoval, že jeho krajina má dlhoročné skúsenosti s výstavbou jadrových elektrární a uviedol, že v prípade záujmu SR o výstavbu novej jadrovej elektrárne, resp. nového reaktora je pripravená uchádzať sa o výstavbu. Predsedníčka vlády   SR vo svojej reakcii uviedla, že po katastrofe v Japonsku je našou prvoradou požiadavkou „bezpečnosť“, poukazujúc na skutočnosť, že aj EÚ kladie dôraz práve na bezpečnosť. Zároveň konštatovala, že pokiaľ SR rozhodne o prípadnej výstavbe, bude to riešené formou verejnej súťaže, ktorá bude otvorená pre všetkých záujemcov.

2./ Rokovanie ministra hospodárstva SR J. Miškova s ministrom hospodárskych záležitostí Islandskej republiky Á. P. Árnassonom 

Islandský minister informoval o ich záujme o rýchle začatie prístupových rokovaní do EÚ (v 06/2011 by sa mala otvoriť prvá kapitola a naplno by sa mali rokovania rozbehnúť v 09/2011). Spomenul bilaterálny problém s Holandskom a Veľkou Britániou, ktorý by podľa nich nemal ovplyvniť prístupový proces do EÚ a informoval o legislatívnych opatreniach Islandu, ktorými chce riešiť problém vzniknutého dlhu v bankovom sektore. Predpokladajú, že 90 % veriteľov bude uspokojených. Minister tiež informoval o aktuálnej ekonomickej situácii Islandu, pričom sa zaujímal o skúsenosti SR s prijatím spoločnej meny Euro, jej vplyv na konkurencieschopnosť a prekonanie nedávnej hospodárskej krízy v SR. 

Minister Miškov v odpovedi potvrdil plnú podporu SR Islandu v jeho prístupových rokovaniach. Konštatoval, že SR a Island v súčasnosti nemajú žiadne otvorené otázky a vyjadril spokojnosť, že sú v SR zahraniční investori aj z Islandu. Využívanie geotermálnej energie označil ako jednu z oblastí budúcej možnej spolupráce. V stručnosti tiež informoval o aktuálnej ekonomickej situácii v SR, prekonaní krízy a prijatých opatreniach. Podľa ministra bola prijatá mena Euro pre zahraničných investorov skôr stabilizujúcim prvkom a teda predstavovala jednoznačne prínos pre našu ekonomiku. Konštatoval, že vysporiadať s krízou sa museli najmä podnikateľské subjekty, formou rastu produktivity a využitím vnútorných rezerv, pri existencii rozdielov medzi zahraničnými investormi a domácimi firmami. 

