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UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č. 
z              2011
k návrhu na dočasné zabezpečenie kompenzácie za škody spôsobené  Ministerstvom obrany Slovenskej republiky pri poskytovaní letových prevádzkových služieb pre civilnú letovú prevádzku na letisku Sliač
	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	minister obrany 
1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja 


Vláda
A. schvaľuje 

A.1. návrh na dočasné zabezpečenie kompenzácie za škody spôsobené Ministerstvom obrany Slovenskej republiky pri poskytovaní letových prevádzkových služieb pre civilnú letovú prevádzku na letisku Sliač;
B. poveruje 
ministra obrany
B.1        vydať v mene Slovenskej republiky,      

              vyhlásenie o dočasnom zabezpečení kompenzácie za škody spôsobené Ministerstvom obrany Slovenskej republiky pri poskytovaní letových prevádzkových služieb pre civilnú letovú prevádzku na letisku Sliač od 15. júna 2011 do dňa nadobudnutia účinnosti poistnej zmluvy o poistení  zodpovednosti za škodu spôsobenú Ministerstvom obrany Slovenskej republiky pri poskytovaní letových prevádzkových služieb pre civilnú letovú prevádzku na letisku Sliač;
do 10. júna 2011

C.    ukladá

podpredsedovi vlády a  ministrovi financií 


C.1.      v prípade vzniku škody vyčleniť z rozpočtovej kapitoly Všeobecná pokladničná správa finančné prostriedky na zabezpečenie kompenzácie za škody spôsobené Ministerstvom obrany Slovenskej republiky pri poskytovaní letových prevádzkových služieb pre civilnú letovú prevádzku na letisku Sliač. 
Vykonajú:       podpredseda vlády a minister financií
                minister obrany

Na vedomie :  1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja
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