Predkladacia správa

Správu o činnosti a Výročnú správu Úradu pre dohľad nad výkonom auditu (ďalej len „UDVA“)  za rok 2010 predkladá UDVA na rokovanie vlády Slovenskej republiky v zmysle § 48 písm. a) a písm. b) zákona č. 540/2007 Z. z. o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu a o zmene a doplnení zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov, v platnom znení (ďalej len „zákon  č. 540/2007 Z. z.“), schválenú Radou UDVA na svojom zasadnutí dňa 28.4.2011.
Predkladaná správa sa delí na Úvod, Správu o činnosti, Výročnú správu a Záver. Úvod popisuje základný profil a stratégiu UDVA. Prvá časť predkladanej správy zahrňuje hlavné výsledky a aktivity činnosti orgánov UDVA  za rok 2010 a druhá časť analyzuje a hodnotí výsledky hospodárenia UDVA za rok 2010. V závere sú zhodnotené povinnosti a úlohy UDVA vyplývajúce zo zákona č. 540/2007 Z.z. Súčasťou predkladanej správy je aj Účtovná závierka UDVA k 31. 12. 2010, Správa nezávislých audítorov o overení ročnej účtovnej závierky  k 31. 12. 2010 a Dodatok k správe nezávislých audítorov o overení súladu výročnej správy s účtovnou závierkou k 31. 12. 2010. 
UDVA v roku 2010 zabezpečoval plnenie nasledovných hlavných úloh v zmysle zákona       č. 540/2007 Z. z. o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu a o zmene a doplnení zákona č. 431/2002 Z.z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov:
1. Výkon dohľadov

Počas roka 2010 UDVA nariadil prostredníctvom Výboru pre zabezpečenie kvality auditu 22 dohľadov nad audítormi a audítorskými spoločnosťami. Uvedené dohľady boli zamerané predovšetkým na dodržiavanie ustanovení zákona č. 540/2007 Z.z. a na prešetrenie podaní vyplývajúcich z podnetov doručených UDVA. UDVA taktiež vykonal dohľad nad systémom previerok zabezpečenia kvality auditu Slovenskou komorou audítorov. 
Na základe požiadavky UDVA Slovenská komora audítorov zorganizovala školenie pre vyžrebovaných audítorov politických strán a hnutí, ekonomických pracovníkov politických strán a hnutí, za účasti zástupcu Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie a rozpočet, ktoré sa uskutočnilo v septembri 2010.
2. Organizácia audítorskej skúšky a skúšky spôsobilosti
Z celkového počtu 68 uchádzačov, ktorí sa zúčastnili na audítorských skúškach 2010, bolo 30 uchádzačov úspešných, čo predstavuje 44 % úspešnosť. Päť uchádzačov sa zúčastnilo skúšky spôsobilosti a z nich uspeli dvaja uchádzači, čo predstavovalo 40% úspešnosť.
3. Vedenie zoznamov audítorov a zoznamov audítorských spoločností

Jedna z dôležitých úloh, ktorých splnenie Európska únia dôsledne monitoruje u jednotlivých členských štátov prostredníctvom výboru European Group of Auditor's Oversight Bodies je zverejnenie zoznamov audítorov a audítorských spoločností. Zoznamy poskytujú širokej verejnosti informácie potrebné pre overenie si pravosti údajov o audítoroch a audítorských spoločnostiach.
4. Vydávanie licencií a osvedčení o spôsobilosti na výkon auditu
Celkovo počas roka 2010 bolo vydaných 47 nových licencií, z toho 13 audítorským spoločnostiam a 34 úspešným uchádzačom o audítorskú skúšku, ktoré im boli odovzdané po vydaní osvedčenia o spôsobilosti na výkon auditu v roku 2010.
V roku 2010 bolo audítormi odovzdaných 21 licencií a audítorské spoločnosti odovzdali v roku 2010 7 licencií.
5. Plnenie ďalších úloh vyplývajúcich zo zákona č. 540/2007 Z.z.

a) informovanie tretích strán o základných informáciách o organizácií a činnosti UDVA prostredníctvom svojej internetovej stránky,
b) vybavovanie podnetov, ktoré boli zamerané na prešetrenie činnosti audítorov a audítorských spoločností,
c) žiadosti o vysvetlenie týkajúce sa napr. splnenia podmienok o odbornej praxi pre potreby audítorských skúšok, problematiky platenia ročných príspevkov od subjektov verejného záujmu, zverejňovania správ o transparentnosti  a pod.,
d) spolupráca pri príprave zmien zákonov (zákon č. 540/2007 Z.z., zákon č. 431/2002 Z.z o účtovníctve v znení neskorších predpisov, zákon č. 136/2010 Z.z. o službách na vnútornom trhu a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov),
e) zabezpečenie interpretácií medzinárodných účtovných štandardov a medzinárodných audítorských štandardov a etiky a  ich prístupnosť pre používateľov v štátnom jazyku. Na zabezpečenie zvýšenia kvality auditu bola preložená Príručka na používanie medzinárodných audítorských štandardov pri výkone auditu v malých a stredných podnikoch a bola distribuovaná všetkým audítorom.
f) Spolupráca na medzinárodnej úrovni so zástupcami Svetovej banky a Európskej komisie pri výmene informácii v zmysle zákona.

UDVA  hospodáril so svojim majetkom riadne, preukazne, pričom pri hospodárení povinne zachovával hospodárnosť a efektívnosť jeho použitia. Finančné prostriedky UDVA použil v zmysle schváleného rozpočtu len na určené účely a v rozsahu nevyhnutom na zabezpečenie plynulého a bezproblémového chodu, pričom Dozorný výbor vykonával pravidelnú kontrolu hospodárenia UDVA. Účtovnú závierku ako súlad Výročnej správy s účtovnou závierkou overili vyžrebované audítorsky v zmysle § 62 ods. 5 zákona č. 540/2007 Z.z., ktoré boli následné schválené Radou UDVA.
Rada UDVA schválila na svojom zasadnutí dňa 24.3.2011 celkové výsledky hospodárenia za rok 2010. Dosiahnutý zisk za rok 2010 bol schválený Radou dňa 24. 3. 2011 ako zdroj ako zdroj financovania UDVA v roku 2011 v zmysle § 62 ods. 4 zákona č. 540/2007 Z.z. a to najmú na základnú činnosť UDVA – dohľady.
Predložený materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ani vplyv na štátny rozpočet.
