Predkladacia správa

Materiál „Správa o výkone práv jediného akcionára v akciových spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva obrany Slovenskej republiky za rok 2010“ (ďalej len „materiál“) sa predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 396 zo 17. apríla 2002 bod B.2., ktorý znie: „predkladať na rokovanie vlády správu o výkone práv akcionára v akciových spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu, ak takéto akciové spoločnosti sú v pôsobnosti príslušného ministerstva“. Termín predloženia materiálu na rokovanie vlády Slovenskej republiky je stanovený každoročne do 30. júna.

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky v akciových spoločnostiach vykonáva práva jediného akcionára, ktorým je Slovenská republika.

V roku 2010 bolo v pôsobnosti Ministerstva obrany Slovenskej republiky šesť akciových spoločností so 100 % majetkovou účasťou štátu:

- Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s.,

- Vojenský opravárenský podnik Nováky, a. s.,
- Letecké opravovne Trenčín, a. s., 

                                             - Vojenská zotavovňa a hotel Zemplínska Šírava, a. s.,
                                             - Vojenské zdravotnícke zariadenia, a. s.,
- Vojenská zotavovňa a hotel Smrekovica, a. s.

Predložený materiál obsahuje informácie o výkone práv jediného akcionára a základné informácie o akciových spoločnostiach, vrátane výsledkov hospodárenia. 
Cieľom materiálu je informovať vládu Slovenskej republiky o výkone práv jediného akcionára v akciových spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu, ktoré boli v roku 2010 v pôsobnosti Ministerstva obrany Slovenskej republiky.

Správa má informatívny charakter a nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálnu oblasť, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.
