Predkladacia správa

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá „Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 56/2009 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony“ (ďalej len „návrh zákona“) na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011. 

Vláda SR sa vo svojom programovom vyhlásení zaviazala, že prehodnotí doterajší a vytvorí funkčný model na podporu prílevu priamych zahraničných investícií vrátane efektívneho fungovania podporných inštitúcií. Sprehľadní pravidlá na poskytovanie investičnej pomoci tak, aby podporovala vytváranie pracovných miest v oblastiach s vysokou nezamestnanosťou, zvyšovanie pridanej hodnoty v priemysle a transfer najnovších poznatkov do praxe.

Cieľom návrhu zákona je vytvoriť podmienky na ekonomický rozvoj znevýhodnených regiónov prostredníctvom podpory vytvárania investícií a vytvárania nových pracovných miest na trvalo udržateľnom základe.

Predložený návrh zákona upravuje podmienky na poskytovanie investičnej pomoci, všeobecné kritériá, ktoré musí žiadateľ o poskytnutie investičnej pomoci splniť, upravuje spôsob a postup pri schvaľovaní zmien pri  poskytovaní investičnej pomoci, ako aj práva a povinnosti príjemcov pomoci a príslušných orgánov verejnej správy pri poskytovaní investičnej pomoci. 

S cieľom vytvoriť predpoklady na poskytnutie investičnej pomoci pre širší okruh podnikateľov, minimálna výška investície sa navrhuje natrvalo znížiť o polovicu.

V záujme zjednodušenia poskytnutia investičnej pomoci sa navrhuje vypustenie ustanovenia, ktoré obmedzovalo možnosť požiadať o poskytnutie investičnej pomoci na ďalší nový investičný zámer zo strany toho istého žiadateľa až po vyčerpaní investičnej pomoci.             

Návrh zákona obsahuje ustanovenia na zvýšenie efektivity kontrolných mechanizmov v rámci kontroly plnenia stanovených podmienok, za ktorých sa investičná pomoc schválila. 

Podmienky a limity pri poskytovaní jednotlivých foriem investičnej pomoci sú v návrhu zásad upravené diferencovane, podľa odvetvia a regiónu tak, aby sa podporilo vytváranie pracovných miest v oblastiach s vysokou nezamestnanosťou a zvyšovanie pridanej hodnoty v priemysle.
Investičná pomoc sa bude prioritne poskytovať vo forme daňovej úľavy. Z uvedeného dôvodu sa navrhuje predĺžiť nárok na daňovú úľavu pre príjemcov investičnej pomoci z obdobia piatich bezprostredne po sebe nasledujúcich zdaňovacích období na desať zdaňovacích období a zároveň ponechať povinnosť odpočtu daňovej straty počas obdobia uplatňovania daňovej úľavy.  
Poskytnutie dotácie na obstaraný dlhodobý hmotný majetok a dlhodobý nehmotný majetok bude možné iba vo výnimočných prípadoch pre projekty strategického významu.

V okresoch, kde miera nezamestnanosti je nižšia ako priemer nezamestnanosti v SR sa pre typ investičných projektov spadajúcich do odvetví priemyselnej výroby, investičná pomoc formou dotácie na obstaraný dlhodobý hmotný majetok a dlhodobý nehmotný majetok a príspevku na vytvorené nové pracovné miesta nebude poskytovať.

Navrhovaná právna úprava zachováva kontinuitu poskytovania investičnej pomoci, podľa existujúcej transparentnej schémy pomoci, ktorú Európska komisia eviduje pod číslom XR 84/2008. 
Predložený návrh neporušuje definičné znaky transparentnej schémy regionálnej investičnej pomoci, nezvyšuje rozpočet schémy.  
Navrhovaná úprava bude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, bude mať vplyv na zamestnanosť, na  tvorbu pracovných miest, nebude mať vplyv na informatizáciu spoločnosti.
Ministerstvo hospodárstva SR do 20 pracovných dní po nadobudnutí účinnosti navrhovaných zmien, oznámi Európskej komisii v zmysle čl. 9 nariadenia Komisie (ES) č. 800 zo 6. augusta 2008 o vyhlásení určitých kategórií pomoci za zlučiteľné so spoločným trhom podľa článkov 87 a 88 zmluvy (Všeobecné nariadenie o skupinových výnimkách). 

Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi             a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 
Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Návrh zákona bol predmetom riadneho pripomienkového konania, dňa 28. marca 2011 bol prerokovaný Hospodárskou a sociálnou radou Slovenskej republiky.

Návrh zákona dňa 5. apríla 2011 prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Uplatnené pripomienky boli do návrhu zákona zapracované.
Návrh zákona sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

