    Návrh na vyslovenie súhlasu s prítomnosťou príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky v súvislosti s pôsobením v Centre výnimočnosti pre oblasť odstraňovania výbušných prostriedkov (EOD COE) 

Boj proti terorizmu predstavuje v súčasnosti jednu z hlavných priorít Severoatlantickej aliancie (ďalej len „NATO“). Počas Konferencie národných riaditeľov pre vyzbrojovanie (CNAD) v roku 2004 bol potvrdený dokument „Program práce pre boj s terorizmom“, nasledovne schválený najvyššími predstaviteľmi štátov. Program pozostáva z jedenástich oblastí, medzi ktorými sa nachádza aj oblasť odstraňovania výbušných prostriedkov (Explosive Ordnance Disposal, ďalej len „EOD“) a manažment následkov.

           Slovenská republika sa v uvedenom dokumente zaviazala k posilneniu aktivít NATO v oblasti vývoja technológií, techniky, metód a postupov používaných pri odstraňovaní výbušných prostriedkov, a to prevzatím záväzku vedúcej krajiny pre oblasť EOD a manažment následkov (EOD and Consequence Management Lead Nation). V rámci EOD Lead Nation sa Slovenská republika zaviazala vytvoriť Centrum výnimočnosti pre oblasť odstraňovania výbušných prostriedkov (Explosives Ordnance Disposal Centre of Excellence, ďalej len „EOD COE“).
            Počas 163. zasadnutia Vojenského výboru NATO, dňa 5. mája 2010, boli náčelníkmi Generálnych štábov ozbrojených síl participujúcich krajín (Slovenská republika, Česká republika, Francúzska republika, Maďarská republika, Rumunsko) a zástupcom Spojeneckého veliteľstva pre transformáciu (Headquarters Supreme Allied Commander Transformation, ďalej len „HQ SACT“) podpísané Memorandum o porozumení o zriadení, vedení a činnosti Centra výnimočnosti pre oblasť odstraňovania výbušných prostriedkov a Memorandum o porozumení o funkčnosti Centra výnimočnosti pre oblasť odstraňovania výbušných prostriedkov (Memorandum of Understanding regarding the establishment, administration and operation of the Explosive Ordnance Disposal Centre of Excellence a Memorandum of Understanding concerning the functional relationship regarding the Explosive Ordnance Disposal Centre of Excellence). Participáciu v EOD COE v súčasnosti zvažujú ďalšie krajiny – Poľská republika a Spojené štáty americké.

          Poslaním EOD COE  je podporiť a prehĺbiť transformáciu NATO a vykonávať úlohy v oblasti odstraňovania výbušných prostriedkov zamerané najmä na zber a analýzu informácií, výcvik a vzdelávanie, vypracovanie koncepcií a doktrín a na štandardizáciu. 

         Úlohou EOD COE  je taktiež  účinne čeliť budúcim výzvam v súvislosti s použitím výbušných prostriedkov, ktoré vyplývajú najmä z narastajúcich asymetrických hrozieb, ktorými sa súčasná globálna bezpečnostná situácia vyznačuje. NATO požaduje od členských krajín vybudovanie síl s vyšším stupňom interoperability, s lepším zabezpečením štandardizácie koncepcií, doktrín a spôsobilostí, ktoré ovplyvnia všetky aspekty plánovania a prípravy, tvorby, výcviku, nasadenia, použitia a udržiavania vojenských síl. 
Na základe uvedených skutočností jednotlivé zložky EOD COE plnia nasledujúce úlohy v prospech NATO a participujúcich krajín:  
· príprava doktrín a štandardov súvisiacich s EOD; 
· analýza získaných skúseností v oblasti týkajúcej sa EOD; 
· vzájomná súčinnosť na expertnej úrovni s príslušnými krajinami, NATO a ostanými medzinárodnými organizáciami v pôsobnosti EOD COE; 
· zber a ukladanie informácií súvisiacich s EOD a vedenie databázy; 
· prevádzkovanie chránenej internetovej stránky;  
· výcvik a cvičenia pre EOD štábnych dôstojníkov vo velení a riadení (C2) pred nasadením;

· poskytovanie podpory a konzultácií pre NATO cvičenia podľa požiadaviek; 
· pomoc pri identifikovaní a harmonizácii EOD výcviku v rámci NATO; 

· organizovanie a zabezpečovanie sympózií, seminárov a štábnych cvičení.  
Podľa vyššie uvedených memoránd o porozumení sa krajiny participujúce na pôsobení EOD COE zaviazali poskytnúť svojich expertov, profesionálnych vojakov (Subject Matter Experts, ďalej len „SME“), ktorí sa budú v závislosti od účinnosti memoránd pre jednotlivé krajiny spolupodieľať na plnení nasledujúcich úloh v počte do 24 pozícií v EOD COE vyplývajúcich zo súčasne platnej štruktúry, ktorú schvaľuje a môže operatívne meniť riadiaci výbor EOD COE. Ide o nasledujúce medzinárodné pozície: 

Veliteľstvo EOD COE
· Zástupca riaditeľa EOD COE (DEPUTY DIRECTOR OF EOD COE) v počte 1, 
· Štábny dôstojník (FINANCIAL ADVISOR) v počte 1,
1. Odbor rozvoja EOD COE

· Zástupca náčelníka odboru (DEPUTY OF EOD DEVELOPMENT DEPARTMENT) v počte 1,
· Zástupca náčelníka oddelenia rozvoja EOD (DEPUTY OF EOD DEVELOPMENT BRANCH) v počte 1,
· Zástupca náčelníka oddelenia výcviku (DEPUTY OF EOD TRAINING BRANCH) v počte 1,
· Štábny dôstojník (DOCTRINES and  STANDARDS OFFICER EXPERT) v počte 1,
· Štábny dôstojník (LESSONS LEARNED AND ANALYSIS SECTION OFFICER EXPERT) v počte 1,
· Štábny dôstojník (WEB -  PORTAL SECTION OFFICER EXPERT) v počte 1,
· Štábny dôstojník (EOD PLANNIG SECTION OFFICER EXPERT) v počte 1,
· Štábny dôstojník (EOD TRAINING SECTION OFFICER EXPERT) v počte 3,
2. Odbor rozvoja technológií a informácií EOD COE
· Náčelník odboru (HEAD OF TECHNOLOGIES DEVELOPMENT DEPARTMENT) v počte 1,

· Zástupca náčelníka odboru rozvoja technológií (DEPUTY OF TECHNOLOGIES DEVELOPMENT DEPARTMENT) v počte 1,

· Náčelník oddelenia rozvoja EOD technologických spôsobilostí (HEAD OF EOD TECHNOLOGICAL CAPABILITIES DEVELOPMENT  BRANCH) v počte 1,

· Zástupca náčelníka oddelenia rozvoja EOD technologických spôsobilostí (DEPUTY OF EOD TECHNOLOGICAL CAPABILITIES  DEVELOPMENT  BRANCH) v počte 1,

· Štábny dôstojník (EOD TECHNOLOGICAL CAPABILITIES  DEVELOPMENT  OFFICER EXPERT) v počte 3,
· Náčelník oddelenia riadenia informačného systému (HEAD OF INFORMATION MANAGEMENT SYSTEM BRANCH) v počte 1,
· Zástupca náčelníka oddelenia riadenia informačného systému (DEPUTY OF INFORMATION MANAGEMENT SYSTEM BRANCH) v počte 1,
· Štábny dôstojník IMS (INFORMATION MANAGEMENT SYSTEM OFFICER EXPERT) v počte 3.
Na základe ustanovení prílohy C operačného memoranda o porozumení Riadiaci výbor EOD COE pozostáva zo zástupcov jednotlivých participujúcich krajín a slúži na riadenie, vedenie a dohľad nad činnosťou EOD COE a jeho riaditeľa. Medzi jeho hlavné úlohy patrí najmä schvaľovanie rozpočtu, programu práce, smerníc, opisov funkčných náplní a finančného plánu EOD COE. V bode 17.4 operačného memoranda o porozumení je stanovené, že riadiaci výbor EOD COE môže písomnou formou meniť prílohy A a D tohto memoranda, ktoré sa týkajú obsadzovania postov príslušníkmi EOD COE a ich štruktúry ako aj právomocí riaditeľa EOD COE. 

O súhlase s prítomnosťou príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky rozhoduje podľa čl. 86 písm. l) Ústavy Slovenskej republiky Národná rada Slovenskej republiky. Mandát prítomnosti príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky s cieľom ich pôsobenia v EOD COE bude závislý od trvania účinnosti memoránd o porozumení pre jednotlivé participujúce krajiny.
