Správa o postupe prípravy nových sadzieb mýta a optimalizácie siete vymedzených úsekov pozemných komunikácií podliehajúcich spoplatneniu mýtom 
A.  Úvod 

Elektronický výber mýta bol zavedený v Slovenskej republike v súlade so smernicou Európskeho parlamentu  a Rady 1999/62/ES o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami odlíšením  sadzieb mýta v znení Smernice 2006/38/ES (ďalej len „smernica“).

Na Slovensku bol zavedený satelitný systém založený na GNSS/CN (resp. GPS/GSM) technológiách, ktorý je maximálne flexibilný z pohľadu interoperability, ako aj z pohľadu jednoduchého zabezpečenia budúceho nárastu objemu nákladnej dopravy, rozširovania cestnej infraštruktúry Slovenskej republiky.

Prevádzkovateľom mýtneho systému je Národná diaľničná spoločnosť, a.s. (ďalej len „NDS“) . Systém elektronického výberu mýta bol navrhnutý a vybudovaný v priebehu roka 2009. Systém elektronického výberu mýta bol spustený 1.1.2010 a v súčasnosti má za sebou prvý rok prevádzky. 
V súčasnosti je výška sadzieb upravená nariadením vlády SR č. 350/2007 Z.z. ktorým sa ustanovuje výška sadzby mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií v znení nariadenia vlády č. 586/2009 Z.z.

Vymedzené úseky diaľnic, rýchlostných ciest a ciest I. triedy, ktoré podliehajú plateniu mýta, sú uvedené vo vyhláške Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR č. 529/2009 Z.z., ktorou sa vymedzujú úseky diaľnic, rýchlostných ciest a ciest I. triedy s elektronickým výberom mýta v znení neskorších predpisov. 

Cieľom predloženého materiálu je informovať o  postupe pri príprave nových sadzieb mýta a optimalizácii spoplatnenej siete. Zmeny v uvedených oblastiach sú plánované s účinnosťou od 1.6.2011 a  1.1.2012, čo vyplýva zo záväzku Slovenskej republiky, kde sa rámci oznámenia podľa čl. 7a smernice 1999/62 ES zo 17. júna 1999 o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami v znení smernice 2006/38/ES zaviazala upraviť sadzby mýta najskôr v roku 2012. Zároveň zavedenie nových sadzieb mýta podlieha podľa čl. 7a smernice oznámeniu Európskej komisii najmenej 4 mesiace pred ich zavedením. 

B.1.  Súčasný stav
Mýto sa na rozdiel od nálepiek platí podľa kategórie vozidla za prejazdenú vzdialenosť po spoplatnenej cestnej sieti. Uplatňujú sa základné princípy, o ktorých hovorí smernica, a to „užívateľ platí“ a „znečisťovateľ platí“, ktoré sú rozhodujúce pre podporu trvalo udržateľnej dopravy v Spoločenstve. 

V súlade s článkom 7a ods. 5 smernice boli vymedzené úseky diaľnic, rýchlostných ciest a ciest I. triedy s elektronickým výberom mýta, pričom mýtny systém sa aplikuje na dve rôzne časti siete, a to na:

a) sieť diaľnic a rýchlostných ciest, ktoré v SR tvoria základnú sieť TEN-T (transeurópska dopravná sieť),

b) sieť ciest I. triedy, ktoré v súčasnosti nahrádzajú sieť TEN-T vzhľadom na chýbajúce úseky diaľnic a rýchlostných ciest a súbežné úseky ciest I. triedy, do ktorých sa môže odkloniť doprava z TEN-T siete.

Spoplatnených je v súčasnosti 391 km diaľnic, 181 km rýchlostných ciest a 1385 km ciest I. triedy, čo spolu tvorí 1 957 km. Spoplatnená sieť je rozdelená na tzv. vymedzené úseky vyhláškou č. 529/2009 Z.z., ktorou sa vymedzujú úseky diaľnic, rýchlostných ciest a ciest I. triedy s elektronickým výberom mýta v znení neskorších predpisov. Celkovo  je stanovených 1631 vymedzených úsekov. Za vymedzený úsek zaplatí vozidlo len vtedy, ak ho prejde celý.

Sadzby mýta sú diverzifikované podľa:

1. kategórie vozidla a váhy vozidla,  a to:

a) od 3,5 t do 12 t celkovej hmotnosti vozidla,  

b) nad 12 t celkovej hmotnosti vozidla,
c) motorové vozidlá umožňujúce prepravu viac ako 9 osôb vrátane vodiča 

2. počtu náprav

a) 2 nápravy

b) 3 nápravy

c) 4 nápravy

d) 5 a viac náprav

3. emisnej triedy vozidla

a) EURO 0-II

b) EURO III

c) EURO IV – EEV

4. typu pozemnej komunikácie 

a) diaľnice a rýchlostné cesty 

b) cesty I. triedy.

Sadzby mýta  vychádzajú z jednotkových nákladov  na infraštruktúru v členení na investičné náklady, náklady na údržbu, stavebné opravy a náklady na vybudovanie, prevádzku, riadenie a výber mýta. V záujme ekonomickej únosnosti mýta pre dopravcov sú však sadzby nastavené tak, že výnosy z mýta kryjú len pomerne malú časť nákladov údržbu, opravy a výstavbu spoplatnených ciest.
B.2. Postup prípravy nových sadzieb mýta a optimalizácie siete vymedzených úsekov pozemných komunikácií podliehajúcich spoplatneniu mýtom. 
Ako vyplýva zo stanoviska Európskej komisie z  29. 3. 2010, ktoré doručila Slovenskej republike v súlade s čl. 7a ods. 6 smernice  v súvislosti so zavedením nového mýtneho systému, sa sadzby mýta na Slovensku upravujú periodicky, prvýkrát v roku 2012. 
Sadzby mýta  a spoplatnená sieť sú vzájomne prepojené, a preto príprava nových sadzieb mýta a optimalizácia siete spočívajúca v rozšírení spoplatnenej siete musia byť zabezpečované  súčasne a koordinovane. 
Cieľom bude vyhodnotiť údaje získané z ročného fungovania elektronického výberu mýta ako napr. zloženie dopravného prúdu, intenzity dopravy v čase a v štruktúre a nastaviť sadzby tak, aby lepšie reflektovali vplyv na znečisťovanie životného prostredia a zabezpečovali plnú podporu využívania ekologických vozidiel (diferenciácia podľa emisných tried) a zároveň prispievali k optimalizácii dopravného prúdu a teda zvyšovaniu bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky (časovo premenlivé sadzby). 
Ročná prevádzka mýtneho systému ukázala najzaťaženejšie úseky ako aj úseky, ktoré sú obchádzané vodičmi nákladných vozidiel. Optimalizácia spoplatnenej siete bude v prvej fáze znamenať zefektívnenie vymedzených úsekov spoplatnených pozemných komunikácií (redukcia rozdrobenosti) a v druhej fáze zmenu rozsahu spoplatnenej siete (spoplatnenie väčšiny ciest I. triedy, spoplatnenie prieťahov obcí a miest) tak, aby sa spravodlivejšie rozdelili náklady medzi užívateľov diaľnic a ciest  a aby neznamenala dodatočnú finančnú záťaž na strane NDS, a.s.. 
V roku 2010 došlo aj k zvýšeniu nákladov na mýtny systém o takmer 14,5 mil. EUR, z čoho takmer 2 mil. EUR znamenali zvýšené náklady na transakcie nad rámec zmluvy z dôvodu rozdelenia spoplatnenej siete z 1 000 úsekov na viac ako 1 600 úsekov.

Cieľom ministerstva je v prvej fáze znížiť počet vymedzených úsekov, aby sa minimalizovali výpadky mýta, ale zároveň sa výrazne eliminovali náklady na dodatočné transakcie. Toto bude dosiahnuté predovšetkým spájaním kratších mýtnych úsekov s vysokým podielom tranzitných prejazdov spoplatnených vozidiel.  Uvedená úprava nebude mať dopad na dopravcov, lebo naďalej bude platiť zásada, že vodič zaplatí  za úsek len ak ho prejde celý.  Novela vyhlášky č. 529/2009 Z.z., ktorou sa vymedzujú úseky diaľnic, rýchlostných ciest a ciest I. triedy s elektronickým výberom mýta v znení neskorších predpisov s uvedenou úpravou by mala nadobudnúť účinnosť 1.júna 2011.  
Spoplatnenie väčšiny ciest I. triedy zabezpečí, že nákladná doprava sa nebude účelovo presúvať na nespoplatnené cesty I. triedy. Tento stav dnes spôsobuje ich neprimerané zaťažovanie a teda aj zvýšené náklady na ich údržbu.

Záujmom Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR (ďalej len „ministerstvo“)  je aj zabezpečenie  ochrany ciest II. a III. triedy. Tie sú od zavedenia mýta  enormne zaťažované nákladnou dopravou, ktorá  sa snaží vyhýbať spoplatnenej cestnej sieti. Obchádzanie spoplatnenej siete spôsobuje veľké problémy nielen správcom ciest II. a III. triedy, ktorí musia následne vynakladať nemalé finančné prostriedky na opravu týchto ciest, nakoľko tie nie sú na veľkú záťaž konštruované, a jednak obyvateľom, ktorým prejazd nákladnej dopravy cez obce narúša statiku nehnuteľností a zároveň  má negatívne dopady na bezpečnosť a plynulosť cestnej premávky v obciach. Preto ministerstvo v rámci medzirezortného pripomienkového konania k novele zákona č. 8/2009 Z.z. o cestnej premávke  a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  predložilo Ministerstvu vnútra SR návrh na doplnenie právnej úpravy, ktorá by v stanovených prípadoch obmedzovala prejazd ťažkej nákladnej dopravy  nad 12 t po cestách II. a III. triedy.  

 Optimalizácia spoplatnenej siete a zavedenie nových sadzieb mýta bude znamenať prípravu noviel nariadenia vlády SR č. 350/2007 Z.z., ktorým sa ustanovuje výška sadzby mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií v znení nariadenia vlády č. 586/2009 Z.z. a vyhlášky Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR č. 529/2009 Z.z., ktorou sa vymedzujú úseky diaľnic, rýchlostných ciest a ciest I. triedy s elektronickým výberom mýta v znení neskorších predpisov, ktoré nadobudnú účinnosť 1.1.2012. 
Zároveň zavedenie nových sadzieb mýta podlieha podľa čl. 7a smernice oznámeniu Európskej komisii najmenej 4 mesiace pred ich zavedením, kde členský štát predkladá navrhované sadzby mýta a dokladuje všetky oprávnené náklady, ktoré sú do sadzieb zahrnuté a ktoré je potrebné vypočítať s použitím metodiky založenej na základných zásadách výpočtu podľa prílohy č. III smernice.  
Preto cieľom Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR je súbežne s prípravou nových sadzieb mýta a optimalizáciou spoplatnenej siete zabezpečiť prípravu oznámenia Európskej komisii, tak, aby boli dodržané lehoty stanovené smernicou a postupovať spôsobom, ktorý bude znamenať kladné stanovisko Európskej komisie k novo navrhnutým sadzbám mýta.   
Plánovaný  harmonogram:

· do 30.6.2011 – príprava nových sadzieb a rozsahu spoplatnenej siete

· do 31.7.2011 – prerokovanie návrhov v rámci komisie pre efektívnosť výberu mýta  so zástupcami dopravcov
· do 31.8.2011 – zaslanie oznámenia Európskej komisii v zmysle čl. 7a smernice. 
· do 31.7. 2011 – začatie legislatívneho procesu noviel nariadenia vlády SR č. 350/2007 Z.z. a vyhlášky č. 529/2009 Z.z.. tak, aby účinnosť nadobudli 1.1.2012. 
· od 1.10.2011 do 31.12.2011 – mediálna kampaň zameraná na informovanie dopravcov a širokej verejnosti o pripravovaných zmenách v mýtnom systéme.
B.3 Ticketing

V otázke tzv. tranzitného ticketingu navrhujeme jeho ponechanie natrvalo. 

Tranzitný ticketing  je v  súlade s legislatívou EÚ. Toto stanovisko podporuje najmä smernica EP a R 1999/62/ES o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami ustanovením čl. 7 bod 6,  podľa ktorého:  " Režimy vyberania mýt a/alebo užívateľských poplatkov nesmie finančne ani inak neoprávnene znevýhodniť nepravidelných užívateľov cestnej siete. Najmä v prípade, ak členský štát vyberá mýta a/alebo užívateľské poplatky výlučne prostredníctvom systému, ktorý vyžaduje použitie palubnej jednotky, zabezpečí príslušné palubné jednotky za primeraných administratívnych a ekonomických podmienok."

Uvedené ustanovenie smernice nevylučuje použitie iného spôsobu výberu mýta ako len prostredníctvom palubnej jednotky a umožňuje riešiť nepravidelných užívateľom spôsobom, ktorý ich nebude diskriminovať  a zbytočne administratívne a ekonomicky zaťažovať. 

Cieľom smernice je síce zaviesť mýto alebo užívateľské poplatky za užívanie pozemných komunikácií, ale majú byť zavedené tak, aby neboli diskriminačné, neznamenali pre dopravcov  nadmerné  administratívne a finančné náklady a nevytvárali prekážky na vnútorných hraniciach členských štátov, čo ticketing plní.  

O tranzitnom ticketingu sa zmieňuje aj Európska komisia vo svojom stanovisku z 29.3.2010 v bode 19, druhý odsek, podľa ktorého: "Platbu mýta je možné uskutočniť prostredníctvom vopred namontovanej palubnej jednotky, dočasnej   palubnej jednotky poskytnutej za zálohu, ktorej plná výška sa nahradí po odovzdaní  zariadenia alebo v prípade zahraničných vozidiel použitím manuálneho lístkového systému, aby nebolo potrebné prenajímať a/alebo montovať palubné jednotky. Z tohto dôvodu je možné nový mýtny systém považovať za transparentný a nediskriminačný." 

C. Záver
Sadzby mýta na Slovensku sú porovnateľné s menšími odchýlkami s okolitými krajinami, ktoré majú zavedený elektronický výber mýta. 
Cieľom zavedenia nových sadzieb je, aby sa spravodlivejšie uplatňovali princípy „užívateľ platí“ a znečisťovateľ platí“, aby sa zabezpečila najmä podpora využívania ekologických vozidiel a zvyšovala bezpečnosť a plynulosť cestnej premávky. 
Cieľom optimalizácie spoplatnených úsekov je zabezpečiť spravodlivejší výber mýta, zamedziť obchádzaniu spoplatnenej siete a minimalizovať dodatočné náklady NDS, a.s..

Ako z materiálu vyplýva príprava nových sadzieb mýta a optimalizácie spoplatnenej siete je časovo náročná, vyžaduje dôkladnú prípravu právnych predpisov  a  nevyhnutnosťou je splnenie si povinnosti voči Európskej komisii vo veci predloženia oznámenia o nových sadzbách mýta. 

Preto opatrenia Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR v oblasti optimalizácie existujúcich vymedzených úsekov  by mali byť účinné od  1.6.2011 a opatrenia  v oblasti nových sadzieb a rozšírenia spoplatnenej siete od 1.1.2012. 
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