Predkladacia správa
Predložená „Správa o postupe prípravy nových sadzieb mýta a optimalizácie siete vymedzených úsekov pozemných komunikácií podliehajúcich spoplatneniu mýtom“ je vypracovaná  ako iniciatívny materiál.

 Jeho cieľom je informovať o postupe pri príprave nových sadzieb mýta a optimalizácii spoplatnenej siete.  Zmeny v uvedených oblastiach sú plánované s účinnosťou od 1.1.2012, čo vyplýva jednak zo záväzku Slovenskej republiky, kde sa rámci oznámenia podľa čl. 7a smernice 1999/62 ES zo 17.júna 1999 o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami v znení smernice 2006/38/ES zaviazala upraviť sadzby mýta najskôr v roku 2012. Zároveň zavedenie nových sadzieb mýta podlieha podľa čl. 7a smernice   oznámeniu Európskej komisii najmenej 4 mesiace pred ich zavedením. 

Optimalizácia spoplatnenej siete a zavedenie nových sadzieb mýta bude znamenať prípravu noviel nariadenia vlády SR č. 350/2007 Z.z. ktorým sa ustanovuje výška sadzby mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií v znení nariadenia vlády č. 586/2009 Z.z. a vyhlášky Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR č. 529/2009 Z.z., ktorou sa vymedzujú úseky diaľnic, rýchlostných ciest a ciest I. triedy s elektronickým výberom mýta v znení neskorších predpisov, ktoré nadobudnú účinnosť 1.6.2011 a 1.1.2012. 
 Preto obsahom materiálu je len informovanie vlády o záujme Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR zabezpečiť všetky kroky, ktoré povedú k zavedeniu nových sadzieb mýta a k optimalizácii spoplatnenej siete v súlade so  slovenskými právnymi predpismi ako aj  s legislatívou EÚ. 
