Osobitná časť

K čl. I

K 1. až 3. bodu:

Ide o legislatívno-technické úpravy v nadväznosti na zákon č. 33/2011 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.

K 4. bodu:

Rozširuje sa okruh štátnych zamestnancov, ktorí sa na účely zákona o štátnej službe považujú za štátnych zamestnancov vo verejnej funkcii. Návrh súvisí s postavením riaditeľa kancelárie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky, ktorého podľa Ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu vymenúva a odvoláva predseda vlády Slovenskej republiky, ktorý je súčasne predsedom Bezpečnostnej rady SR.

Riaditeľovi kancelárie bude podľa § 104 ods. 7 zákona o štátnej službe patriť paušálna náhrada na pokrytie nevyhnutných výdavkov súvisiacich s vykonávaním funkcie v sume 133 eur mesačne.

K 5. bodu:

Inšpektor Úradu na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky bude štátnym zamestnancom vo verejnej funkcii, čím sa odstránia problémy služobného úradu s ich personálno-organizačným zabezpečením. 

Ďalej sa navrhuje jednoznačne upraviť, aby štátny zamestnanec vo verejnej funkcii bol považovaný za verejnú funkciu aj na účely Zákonníka práce. Ustanovenie § 137 ods. 3 Zákonníka práce upravuje, ktoré funkcie sú verejnými funkciami, na vykonávanie ktorých  musí zamestnávateľ poskytnúť zamestnancovi   neplatené  pracovné voľno. Návrh odstraňuje nejednotnosť názorov na uplatnenie tohto ustanovenia v prípade vzniku štátnozamestnaneckého pomeru v dočasnej štátnej službe štátnemu zamestnancovi vo  verejnej funkcii, ktorý bol do tejto funkcie vymenovaný (zvolený), pričom pred vymenovaním (resp. v čase vymenovania) do tejto funkcie  nebol štátnym zamestnancom.

Štátnym zamestnancom vo verejnej funkcii na účely zákona o štátnej službe je fyzická osoba zvolená do funkcie Národnou radou SR, alebo vymenovaná prezidentom, predsedom vlády, vládou SR, predsedom Národnej rady SR alebo predsedom Ústavného súdu SR.

Predmetná úprava sa týka fyzických osôb vymenúvaných do kľúčových pozícií, spravidla do funkcií štatutárnych orgánov v orgánoch štátnej správy (od miestnych po ústredné orgány). Ide napríklad o riaditeľa úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, prednostu obvodného úradu, predsedu aj podpredsedu Telekomunikačného úradu SR, vedúceho Úradu vlády SR, štátneho tajomníka na ministerstve apod.

V prípade fyzickej osoby, ktorá nie je štátnym zamestnancom v stálej štátnej službe, vymenovaním do funkcie podľa osobitného predpisu vzniká štátnozamestnanecký pomer v dočasnej štátnej službe. Zákon o štátnej službe neustanovuje ďalšie podmienky ani predpoklady pre vznik tohto štátnozamestnaneckého pomeru. Odvolaním z funkcie tento dočasný právny vzťah končí na základe zákona. Trvanie (existencia) štátnozamestnaneckého pomeru je podmienené vykonávaním funkcie (funkčným statusom).

Vzhľadom na uvedené je potrebné jednoznačne ustanoviť, že tieto pozície v štátnej správe sú verejnými funkciami aj na účely Zákonníka práce spojené najmä s povinnosťou poskytnúť tejto osobe neplatené pracovné voľno a s garanciou zachovania pôvodného pracovného vzťahu.

K 6. bodu:

Návrh sa týka doplnenia úpravy obdobným spôsobom ako v prípade štátneho zamestnanca vo verejnej funkcii. Postavenie tohto štátneho zamestnanca je na účely zákona o štátnej službe takmer  zhodné s postavením štátneho zamestnanca vo verejnej funkcii. Ide o dočasný vzťah, ktorý vzniká vymenovaním do funkcie štatutárneho orgánu a končí odvolaním z tejto funkcie. 

Aj v tomto prípade ide o významné (kľúčové) pozície v rôznych oblastiach a na rôznych úrovniach štátnej správy (napríklad prednosta katastrálneho úradu, riaditeľ správy finančnej kontroly, generálny riaditeľ Daňového riaditeľstva SR, riaditeľ Štátnej pokladnice, generálny riaditeľ Národného inšpektorátu práce, hlavný hygienik SR).
K 7. bodu:

Navrhuje sa rozšíriť právo vedúceho služobného úradu určiť zástupcu, ktorý ho bude zastupovať na základe písomného poverenia počas jeho neprítomnosti, nielen z vedúcich štátnych zamestnancov, ale aj zo štátnych zamestnancov služobného úradu. Túto úpravu si vyžiadala prax, najmä na služobných úradoch s menším počtom štátnych zamestnancov.

K 8. bodu:

Daňové riaditeľstvo Slovenskej republiky má v systéme služobných úradov osobitné postavenie – je spoločným služobným úradom štátnych zamestnancov (ktorých je celkovo viac ako 5 tisíc) všetkých daňových úradov v Slovenskej republike. Vedúcim služobného úradu, ktorým je Daňové riaditeľstvo SR, je ex lege generálny riaditeľ Daňového riaditeľstva SR (štatutárny orgán), ktorého  vymenúva  a odvoláva minister financií SR.
Z dôvodu efektívneho a pružného zabezpečovania jednotlivých činností vedúceho služobného úradu v rámci realizácie štátnozamestnaneckých vzťahov a pracovnoprávnych vzťahov zamestnancov v jednotlivých regiónoch SR je potrebné osobitným spôsobom upraviť právo vedúceho služobného úradu poveriť iného vedúceho zamestnanca v služobnom úrade výkonom svojich oprávnení, napríklad vo vzťahu k vymedzenému okruhu zamestnancov, resp. daňových orgánov.
K 9. bodu:
K V praxi vznikali situácie, že služobné predpisy služobného úradu museli byť zhodné so služobnými predpismi služobného úradu, ktorý k nemu vykonával zriaďovateľskú funkciu  podľa § 21 ods. 7 zákona č. 523/2004 Z. z. Služobný úrad tak mal značne zúžený priestor na to, aby mohol v služobnom predpise upraviť potrebné špecifiká

Z uvedených dôvodov sa tvorba služobných predpisov  ponecháva výlučne v kompetencii služobného úradu, ktorý si upraví služobné predpisy vzhľadom na špecifické úlohy a  činnosti, ktoré vykonáva. Výnimkou sú súdy (služobné úrady), ktorých služobné predpisy nesmú byť v rozpore  so služobnými predpismi  služobného úradu, ktorý k nim vykonáva kontrolu dodržiavania zákona o štátnej službe (§ 10 ods. 1 zákona). 
K 10. bodu:

Ide o spresnenie úpravy z dôvodu istoty právneho postavenia štátneho zamestnanca prijatého do dočasnej štátnej služby z dôvodu upraveného v  § 17 ods.3 písm. b), a to aj vo vzťahu k navrhovanej úprave nového dôvodu  zrušenia výberového konania a výberu. K vzájomnej „kolízii“ predmetných ustanovení by nemalo dochádzať.

K 11. a 12. bodu:

Navrhuje sa umožniť služobnému úradu prijať uchádzača do dočasnej štátnej služby bez výberového konania aj na štátnozamestnanecké miesto vedúceho zamestnanca. Trvanie takejto dočasnej štátnej služby je obmedzené dobou najdlhšie 6 mesiacov.
K 13. a 16. bodu:

Z dôvodu aplikačných problémov sa navrhuje spresniť obsah žiadosti o zaradenie do výberového konania podávanej elektronicky.

K 14. bodu:

Rozšírenie dôvodu zrušenia vyhláseného výberového konania je posilnením princípu stability štátnozamestnaneckého pomeru štátneho zamestnanca. Tento postup by sa však nemal aplikovať v prípade, ak pôjde o štátnozamestnanecké miesto, na ktorom vykonáva štátnu službu štátny zamestnanec prijatý do dočasnej štátnej služby podľa § 17 ods. 3 písm. b), teda na zastupovanie do obsadenia miesta  štátnym zamestnancom v stálej štátnej službe len  na základe výberového konania alebo výberu.
K 15. bodu:

Ide o spresnenie textu za účelom odstránenia aplikačných problémov pri realizácii výberu.

K 17. bodu:

V priebehu realizácie výberu môže dôjsť k zrušeniu obsadzovaného štátnozamestnaneckého miesta. Navrhuje sa preto možnosť zrušiť výber, pretože pokračovanie vo výbere  nie je možné (zanikol dôvod pre vyhlásenie výberu).
V súlade s princípom stability štátnozamestnaneckého pomeru sa navrhuje umožniť zaradenie štátneho zamestnanca v stálej štátnej službe, ktorého štátnozamestnanecké miesto bolo zrušené, na štátnozamestnanecké miesto, na ktoré bol vyhlásený výber. 
Zrušenie výberu nebude možné v prípade obsadzovania štátnozamestnaneckého miesta, na ktorom  bude vykonávať štátnu službu štátny zamestnanec v dočasnej štátnej službe podľa § 17 ods. 3 písm. b). Hmotnoprávnou podmienkou trvania (resp. skončenia) štátnozamestnaneckého pomeru v dočasnej štátnej službe podľa § 17 ods. 3 písm. b) je obsadenie miesta výberovým konaním alebo výberom..
K 18. bodu:

Legislatívno-technická úprava súvisiaca s doplnením nového odseku 4 v § 23.
K 19. bodu:

Na základe doterajšej úpravy skúšobná doba podľa § 28 ods. 1 plynie priamo zo zákona, a preto nebolo potrebné osobitne uvádzať túto skutočnosť v služobnej zmluve. Z dôvodu nesprávneho uplatňovania § 28 ods. 1 sa navrhuje uviesť skúšobnú dobu podľa § 28 ods. 1 ako pravidelnú náležitosť služobnej zmluvy.  

K 20. bodu:
Spresnenie textu z dôvodu aplikačných problémov. Namiesto fakultatívnej možnosti dohodnúť skúšobnú dobu (v taxatívne ustanovených prípadoch) sa navrhuje, aby skúšobná doba neplynula vôbec. Ide o prípady, kedy štátny zamestnanec po prijatí do stálej štátnej služby kontinuálne plní rovnaké služobné úlohy, aké plnil predtým v dočasnej štátnej službe na tom istom štátnozamestnaneckom mieste alebo ktoré plnil v služobnom pomere na mieste, ktoré sa zmenilo na štátnozamestnanecké miesto.
K 21. bodu: 
Legislatívno-technická úprava v súvislosti so zmenou v § 28 ods. 2.

K 22. bodu:
Ide o spresnenie textu v súvislosti s doplnením znenia § 33 ods. 1 písm. b).
K 23. bodu:

Navrhuje sa doplnenie nových dôvodov zmeny štátnozamestnaneckého pomeru, ktoré si vyžiadala aplikačná prax. 

V prípade, ak dôjde k zmene dôvodu, pre ktorý bol štátny zamestnanec prijatý do dočasnej štátnej služby na zastupovanie podľa § 17 ods. 3 písm. a), navrhuje sa možnosť zachovať existujúci štátnozamestnanecký pomer aj vtedy, ak dôjde k zmene dôvodu, pre ktorý bol prijatý na zastupovanie. Odstráni sa tým doterajšia povinnosť skončiť pôvodný štátnozamestnanecký pomer a následne uzavrieť novú služobnú zmluvu, na základe ktorej vznikne nový štátnozamestnanecký pomer v dočasnej štátnej službe.

K 24. bodu:

Legislatívno-technická úprava v súvislosti so zmenou v § 31 ods. 1.

K 25. bodu:

Upravuje  realizáciu nového prípadu zmeny štátnozamestnaneckého pomeru podľa § 31 ods. 1 písm. e).
K 26. bodu:

Legislatívno-technická úprava v súvislosti s navrhovaným novým zmením § 36, ide o   formulačné spresnenie pôvodného spôsobu zmeny štátnozamestnaneckého pomeru.

K 27. bodu:

Navrhuje sa spresnenie dôvodu preloženia štátneho zamestnanca na vykonávanie štátnej služby v nadväznosti na zmenu štátnozamestnaneckého pomeru založeného služobnou zmluvou uvedenú v § 31 ods. 1 písm. c). Opis podľa zákona o štátnej službe (§ 27 ods. 4) bližšie určuje najnáročnejšie činnosti, a tiež ďalšie činnosti vykonávané štátnym zamestnancom. 
K 28. bodu:

Účelom návrhu na doplnenie § 33 ods. 5 je upraviť prípady, v ktorých existuje záujem na trvalom preložení štátneho zamestnanca do iného služobného úradu, pokiaľ ide o štátneho zamestnanca a služobný úrad, do ktorého by mohol byť štátny zamestnanec preložený. Súčasný služobný úrad však nemusí s preložením štátneho zamestnanca súhlasiť. Dôvody nesúhlasu s preložením môžu byť rôzne.

V prípade, ak záujem o preloženie trvá, v súčasnosti nemá štátny zamestnanec inú možnosť, než dať výpoveď prípadne iniciovať dohodu o skončení štátnozamestnaneckého pomeru. Za účelom vyhnúť sa uvedeným situáciám sa navrhuje upraviť povinnosť vedúceho služobného úradu preložiť štátneho zamestnanca (resp. dohodnúť so štátnym zamestnancom jeho preloženie) do iného služobného úradu.

Navrhovaná trojmesačná lehota by mala byť primeraná, a to aj s ohľadom na dĺžku zákonom ustanovenej výpovednej doby, prípadne začiatku  jej plynutia. 
K 29. bodu:

Navrhuje sa doplnenie zmeny dočasnej štátnej služby na stálu štátnu službu v tom istom služobnom úrade v prípade, keď štátny zamestnanec bol prijatý do dočasnej štátnej služby na zastupovanie [§ 17 ods.  písm. a)] alebo na voľné štátnozamestnanecké miesto [§ 17 ods. 3 písm. b), § 17 ods. 4 písm. c)] a na základe úspešného výberového konania alebo výberu by mal byť prijatý do stálej štátnej služby, ktorá bezprostredne nadväzuje na dočasnú štátnu službu.

Navrhuje sa tiež možnosť zmeny dočasnej štátnej služby na stálu štátnu službu v prípade, ak štátny zamestnanec vykonáva štátnu službu  z dôvodov uvedených v § 17 ods. 3 písm. c) a ods. 4 písm. a), b), teda ak bol prijatý na základe výberového konania na zastupovanie vedúceho zamestnanca alebo  na štátnozamestnanecké miesto odborníka dočasne potrebného na plnenie úloh štátnej služby. Môže napríklad vzniknúť situácia, že zastupovaný vedúci zamestnanec sa viac nevráti do služobného úradu. Dočasná potreba štátnozamestnaneckého miesta odborníka môže byť prehodnotená a klasifikovaná ako permanentná potreba takéhoto miesta v služobnom úrade.
K 30. bodu:

V porovnaní s existujúcou právnou úpravou sa navrhuje zjednodušený, spresnený text, ktorý  bol upravený na základe poznatkov aplikačnej praxe.

Na účely obsadenia (dočasného alebo trvalého) štátnozamestnaneckého miesta vedúceho zamestnanca prostredníctvom zmeny štátnozamestnaneckého pomeru sa z praktických dôvodov viac nerozlišuje medzi  trvale voľným a dočasne uvoľneným štátnozamestnaneckým miestom. Zjednocuje sa úprava tak, aby bolo možné rovnakým spôsobom zabezpečovať vykonávanie riadiacich činností nielen na neobsadenom mieste (trvale voľnom mieste) vedúceho zamestnanca, ale aj na dočasne voľnom mieste  (t.j. dočasne neobsadenom mieste) vedúceho zamestnanca. 

Pri zmene štátnozamestnaneckého pomeru podľa odsekov 1 alebo 2 dochádza k preloženiu štátneho zamestnanca. V prípade poverenia podľa odsekov 3 a 4 poverený štátny zamestnanec naďalej vykonáva štátnu službu na svojom pôvodnom mieste a súčasne zastupuje vedúceho zamestnanca, resp. vykonáva aj funkciu vedúceho zamestnanca.

K 31. a 32. bodu:

Úprava sa navrhuje z dôvodu jednotného prístupu k odvolaniu vedúcich štátnych zamestnancov.

K 33. bodu:

Spresnenie textu za účelom zjednodušenia aplikačnej praxe.

K 34. a 35. bodu: 
Vypúšťa sa časové obmedzenie zaradenia štátneho zamestnanca mimo činnej štátnej služby z dôvodu obvinenia zo spáchania trestného činu.
K 36. bodu:

Návrhom na doplnenie spôsobu zaokrúhľovania vypočítanej sumy funkčného platu, ktorý štátnemu zamestnancovi patrí počas zaradenia mimo činnej štátnej služby, sa zjednotí  postup vo všetkých služobných úradoch.
K 37. bodu:
Navrhuje sa, aby opätovné zaradenie do štátnej služby po uplynutí doby dvoch rokov  bolo na uvážení služobného úradu, ak ide o zaradenie mimo  činnej štátnej služby z dôvodu obvinenia zo spáchania trestného činu.  
K 38. bodu:
Navrhuje sa upraviť ponuková povinnosť v prípadoch skončenia štátnozamestnaneckého pomeru z dôvodov, ktoré nespočívajú v osobe štátneho zamestnanca.
K 39. bodu:
Na účely zákona o štátnej službe sa vymedzujú pojmové znaky vhodného štátnozamestnaneckého miesta. 

K 40. bodu:

Úprava definície vhodného štátnozamestnaneckého miesta na účely splnenia ponukovej povinnosti pri jednostrannom skončení štátnozamestnaneckého pomeru.

K 41. až 43. bod:

Legislatívno-technické úpravy súvisiace s doplnením odseku 2 v § 47.

K 44. bodu:

Navrhovaná úprava sa predkladá ako súčasť opatrení prijímaných v rámci plnenia jednej zo zásadných priorít vlády Slovenskej republiky vyjadrených v Programovom vyhlásení vlády SR na roky 2010 až 2014. Konkrétne ide o prioritu, ktorou je ozdravenie verejných financií.

Vo vzťahu k právnej úprave odstupného sa navrhuje jednak znížiť zákonom ustanovenú sumu odstupného (určenú ako konkrétny násobok funkčného platu štátneho zamestnanca) a jednak sprísniť podmienky priznania tohto nároku, predovšetkým v tom zmysle, aby nárok vznikal až po splnení podmienky určitej dĺžky trvania štátnozamestnaneckého pomeru.

V prípade odvolania štátneho zamestnanca z funkcie vedúceho zamestnanca bez uvedenia dôvodu (§ 37 ods. 4 a 5 zákona o štátnej službe) a následného skončenia štátnozamestnaneckého pomeru, sa odstupné upravuje v jednotnej výške a bez ohľadu na dĺžku trvania štátnozamestnaneckého pomeru.

Podmienka minimálneho trvania štátnozamestnaneckého pomeru pre vznik nároku na odstupné sa upravuje aj v prípade štátneho zamestnanca vo verejnej funkcii (§ 6 ods. 5 zákona o štátnej službe) a v prípade štátneho zamestnanca, ktorý je štatutárnym orgánom vymenovaným podľa osobitného predpisu (§ 6 ods. 6 zákona o štátnej službe).

K 45. bodu:

Navrhuje sa doplniť ustanovenie § 57 ods. 2 takým spôsobom, aby podkladom pre vydanie (vypracovanie) služobného posudku štátneho zamestnanca nebol výlučne osobný spis štátneho zamestnanca.

K 46. bodu:

Z dôvodov aplikačnej praxe sa navrhuje rozšíriť obsahové náležitosti potvrdenia o štátnej službe aj o údaj o poskytnutí odstupného.

K 47. bodu:

Navrhuje sa doplniť oprávnenie vedúceho služobného úradu zbaviť štátneho zamestnanca povinnosti zachovávať mlčanlivosť napríklad na účely konania pred súdmi, generálnou prokuratúrou a inými štátnymi orgánmi.

K 48. bodu:

Navrhuje sa doplniť povinnosť štátneho zamestnanca poskytnúť služobnému úradu osobné údaje o povinnosť štátneho zamestnanca poskytnúť služobnému úradu aj zmeny týchto údajov, ku ktorým dôjde v priebehu trvania štátnozamestnaneckého pomeru.

K 49. bodu:

Navrhuje sa upraviť obmedzenie členstva štátneho zamestnanca v orgánoch právnických osôb obdobne, ako v prípade ostatných povolaní, ktoré patria do verejného sektora a vrátane verejných funkcionárov, na ktorých sa vzťahuje Ústavný zákon č. 357/2004 Z. z. o ochrane verejného záujmu pri výkone funkcií verejných funkcionárov.  Obmedzenie - zákaz sa nebude vzťahovať na členstvo štátneho zamestnanca  vo valnom zhromaždení alebo v členskej schôdzi právnickej osoby vykonávajúcej podnikateľskú činnosť a vo všeobecnosti ani na členstvo v orgánoch právnických osôb, ktoré nevykonávajú podnikateľskú činnosť.

K 50. bodu:

Spresnenie a doplnenie textu na účely aplikačnej praxe.

K 51. bodu:

Legislatívno-technická úprava z dôvodu zrušenia citovaného zákona v poznámke pod čiarou a nahradenie citáciou nového zákona o sťažnostiach.

K 52. bodu:
S cieľom zjednodušeného preukazovania nároku na zvýšenú výmeru dovolenky  sa navrhuje ustanoviť vek pre vznik tohto nároku.

K 53. bodu:
Navrhovaná úprava súvisí s doplnením § 120.

K 54. bodu:
Aplikačná prax si vyžiadala jednoznačne zaručiť štátnym zamestnancom poskytnutie služobného voľna za účelom vykonávania verejnej funkcie, ktorá sa nevykonáva v štátnozamestnaneckom pomere. 
K 55. bodu:

Navrhuje sa formulačne spresniť povinnosť služobného úradu sprístupňovať štátnemu zamestnancovi obsah jeho osobného spisu.

K 56. bodu:

Legislatívno-technická úprava.

K 57. bodu:

Legislatívno-technická úprava súvisiaca s doplnením odseku 2 v § 47.

K 58. bodu:
Navrhovaným riešením sa dosiahne úspora mzdových prostriedkov, ktoré je možné použiť na hmotné zainteresovanie štátnych zamestnancov prostredníctvom iných inštitútov zvýšenia platu. 
K 59. bodu:
Návrhom sa spresňuje vymedzenie doby, počas ktorej vedúcemu zamestnancovi patrí príplatok za riadenie. Návrh súvisí aj so zmenou právnej úpravy v § 36.
K 60. a 61. bodu:
Návrhom sa znenie odsekov 1 a 3 zosúlaďuje s § 36 ods. 3 a § 60 ods. 1 písm. f) a g).

K 62. bodu:

Doterajšia prax ukázala nejednotnosť postupu služobných úradov nielen pri priznávaní osobného príplatku, ale predovšetkým pri jeho znižovaní alebo odňatí. Z tohto dôvodu sa navrhuje, aby nadriadený vedúci zamestnanec písomne odôvodnil návrh či už na priznanie, zníženie alebo odobratie osobného príplatku a zároveň sa  mu ukladá povinnosť s návrhom oboznámiť aj štátneho zamestnanca.

K 63. bodu:

Legislatívno-technická úprava súvisiaca s doplnením odseku 2 v § 47.

K 64. bodu:

Navrhuje sa doplniť a spresniť právnu úpravu. 

V súčasnosti sa obmedzenie upravené v § 99 ods.3 nevzťahuje napríklad na štátneho zamestnanca vo verejnej funkcii, ktorého volí a odvoláva Národná rada SR. Takýmto štátnym zamestnancom je napríklad predseda Telekomunikačného úradu SR, predseda Úradu na ochranu osobných údajov SR, ktorým platové náležitosti určuje vláda SR.

Súčasne sa navrhuje, aby sa obmedzenie vzťahovalo aj na štátneho zamestnanca, ktorý síce nie je štátnym zamestnancom vo verejnej funkcii na účely zákona o štátnej službe, avšak je štatutárnym orgánom vymenovaným do funkcie podľa osobitného predpisu. Mnohé pozície, na ktoré sa vzťahuje § 6 ods. 6 zákona o štátnej službe sú pritom nepochybne nemenej významné než funkcie, ktoré sa považujú za verejné funkcie podľa § 6 ods. 5. Ako príklad možno uviesť generálneho riaditeľa Daňového riaditeľstva SR či prednostov katastrálnych úradov.

K 65. bodu:
Náhrada za pohotovosť nie je zložkou funkčného platu a jej súčasná výška je vysoká a neadekvátna vzhľadom k povinnosti štátneho zamestnanca v stave bezpečnosti. Finančné prostriedky získané znížením tejto náhrady môžu byť použité na hmotnú zainteresovanosť ostatných zamestnancov.

K 66. bodu:
Navrhovanou sa dosiahne úspora finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu. Štátnemu zamestnancovi prislúcha riadiaci príplatok pred prepočtom platovým koeficientom. 
K 67. bodu:
Legislatívno-technická úprava súvisiaca s doplnením odseku 4 v § 102.

K 68. bodu:
Prípadné zvýšenie platových taríf počas kalendárneho roka (valorizácia) nemôže mať vplyv na výšku zahraničného funkčného platu, a preto je nevyhnutné doplniť ustanovenie § 103 o nový odsek 4. Zmena v tomto ustanovení je potrebná v prípade, keď budú ustanovené zvýšené (alebo znížené) platové tarify štátnych zamestnancov a zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme v priebehu kalendárneho roka.

K 69. bodu:

Návrh presnejšie určuje dobu, počas ktorej vedúcemu zamestnancovi vo verejnej funkcii patrí paušálna náhrada.

K 70. bodu:

Návrhom sa spresňuje určenie platu štátnym zamestnancom vo verejnej funkcii iných služobných úradov (napr. Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí).

K 71. bodu:
V súvislosti s navrhovanými zmenami v Zákonníku práce je nevyhnutná úprava § 120.

K 72. bodu:

Návrh spresňuje, ktorý funkčný plat patrí štátnemu zamestnancovi vo verejnej funkcii a štátnemu zamestnancovi vo funkcii štatutárneho orgánu (vymenovanému podľa osobitného predpisu)  po skončení vykonávania funkcie.  Úpravu si vyžiadala doterajšia aplikačná prax.

K 73. bodu:
V súvislosti so skrátením započítateľnej služobnej praxe je potrebné prechodným ustanovením upraviť zachovanie započítanej služobnej praxe.
K 74. bodu:

Navrhuje sa úprava   zosúladenia činnosti uvedenej v charakteristike platových tried s § 35c zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov; navrhovaná úprava nemá vplyv na štátny rozpočet, pretože štátni zamestnanci správy finančnej kontroly, ktorí vykonávajú vládny audit boli aj doteraz zaradení v 8. platovej triede.

K 75. bodu:

Návrhom sa reaguje na špecifické postavenie správ finančnej kontroly, ktoré na základe zákona (zákon č. 440/2000 Z. z. o správach finančnej kontroly v znení neskorších predpisov) vykonávajú svoju pôsobnosť na území viacerých krajov. Správy finančnej kontroly zmeny vykonajú z disponibilných finančných prostriedkov.

K 76. bodu:

Navrhuje sa doplnenie charakteristiky 11 platovej triedy z dôvodu, že kontrolóri, inšpektori, štátni zamestnanci vykonávajúci dozor, vnútorní audítori a vládni audítori vykonávajú „kontrolnú činnosť“ a poskytujú výsledky kontrol, informácie o ich vykonaní a informácie o splnení podmienok na poskytnutie verejných prostriedkov, informácie o dodržiavaní zákonov predstaviteľom štátnych orgánov Slovenskej republiky a v súvislosti s plnením úloh majú povinnosť vyplývajúcu z legislatívy Európskej únie predkladať výsledky a hlásenia o vykonávaní „kontrolnej činnosti“ orgánom Európskej únie a navrhovať odporúčania a zlepšenia v záujme plnenia náročných úloh ochrany finančných záujmov spoločenstva.

K 77. bodu:

V podmienkach zákona je funkcia zástupcu vedúceho služobného úradu nepoužiteľná, vypúšťané slová sú nadbytočné.

K čl. II

K 1. bodu:

Návrh súvisí so súbežne navrhovanou úpravou v zákone č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov (článok V. návrhu zákona ); obecné zastupiteľstvo už nebude schvaľovať poriadok odmeňovania podľa Zákonníka práce.

K 2. bodu:
Navrhuje sa ustanoviť spôsob skončenia pracovného pomeru hlavného kontrolóra obce pri skončení výkonu funkcie priamo zo zákona. 

K čl. III

Návrh súvisí so súbežne navrhovanou úpravou v zákone č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov (článok VI návrhu zákona); zastupiteľstvo samosprávneho kraja nebude schvaľovať poriadok odmeňovania podľa Zákonníka práce

K čl. IV

K 1. až 4. bodu:
Navrhovaná úprava nadväzuje na úpravu v § 1 zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone verejnom záujme; odmeňovanie zamestnancov obcí a VÚC má byť regulované podľa zákonom ustanovených pravidiel, z čoho vyplýva, že sa na nich bude vzťahovať štvrtá časť zákona o  cestovných náhradách.

K čl. V

K 1. bodu:

Ide o doplnenie legislatívnej úpravy. Zákon v aktuálnom znení neupravuje prípad, ak majetková účasť štátu, FNM, obce alebo VÚC je presne 67 %.

K 2. bodu:
Navrhovaná úprava súvisí s navrhovanými zmenami v Zákonníku práce. 
K 3. bodu:

Navrhuje sa vymedziť, ktoré ustanovenia zákona sa nebudú vzťahovať na zamestnancov,  ktorí vykonávajú pracovné činnosti remeselné, manuálne alebo manipulačné s prevahou fyzickej práce.

K 4. bodu:

Dopĺňa sa úprava predpokladov na výkon práce vo verejnom záujme v prípade zamestnancov, ktorí vykonávajú remeselné, manuálne alebo manipulačné pracovné činnosti s prevahou fyzickej práce.
K 5. bodu:

Navrhuje sa, aby sa výberové konanie vyhlasovalo na internete, prípadne aj v iných prostriedkoch masovej komunikácie.  
K 6. bodu:

Navrhuje sa doplnenie oznámenia o vyhlásení výberového konania aj o stručný opis pracovných činností, ktoré sa budú na obsadzovanom pracovnom mieste vykonávať. Samotné označenie funkcie nie je postačujúce.

K 7. bodu:

Ide o odstránenie existujúceho vnútorného rozporu  v ustanoveniach zákona. Vymenovanie alebo zvolenie do funkcie podľa § 3 ods.1 písm. e) nemôže byť podmienkou pre účasť na výberovom konaní  (§ 5 ods. 6 ). Naopak, úspešné absolvovanie výberového konania je predpokladom pre možnosť obsadiť funkciu úspešným uchádzačom v súlade s platným znením § 5 ods. 6 zákona.

K 8. a 9. bodu:
Spresňuje sa úprava. Navrhuje sa upraviť oznámenie výsledku výberového konania obdobne ako v zákone č. 400/2009 Z. z..

K 10. bodu:

Navrhuje sa, aby sa obmedzenie členstva v riadiacich, kontrolných alebo dozorných orgánoch právnických osôb, ktoré vykonávajú podnikateľskú činnosť nevzťahovalo na účasť vo valnom zhromaždení alebo v členskej schôdzi, s ktorými súvisí aj majetková účasť v právnickej osobe. ( obdobne ako v zákone č. 400/2009 Z. z .)

K 11. a 12. bodu:

Upravuje sa postup pri vyhodnocovaní majetkových priznaní ako podľa zákona č. 400/2009 Z. z . a spresňuje a dopĺňa sa text s ohľadom na aplikačné problémy, ktoré vznikajú v praxi.

K 13. bodu:

K § 13aa

Vzhľadom na navrhované zmeny právnej úpravy skúšobnej doby v Zákonníku práce sa navrhuje upraviť skúšobnú  dobu odlišným spôsobom Navrhuje sa zachovať maximálna dĺžka skúšobnej doby (t. j. tri mesiace), ktorú možno pri výkone práce vo verejnom záujme dohodnúť.

K § 13ab

Podľa existujúcej právnej úpravy výpovednej doby podľa Zákonníka práce, ktorá sa vzťahuje aj na výkon práce vo verejnom záujme, výpovedná doba trvá 2 alebo 3 mesiace. V nadväznosti na navrhované zmeny úpravy výpovednej doby v Zákonníku práce, podľa ktorých má výpovedná doba trvať 1 až 5 mesiacov, sa navrhuje upraviť výpovednú dobu pri výkone práce vo verejnom záujme osobitným spôsobom. Ide súčasne o zjednotenie dĺžky výpovednej doby so zákonom o štátnej službe, ktorý taktiež upravuje zamestnávanie vo verejnom sektore.

K 14. bodu:

Jedným z opatrení Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2010 až 2014 je vypracovanie návrhov na zmenu a doplnenie zákona o štátnej službe a zákona o výkone práce vo verejnom záujme, ktorými sa upraví poskytovanie odstupného s ohľadom na dĺžku trvania zamestnania. Okrem dôvodu, ktorým je ozdravenie verejných financií, cieľom tohto opatrenia je zbližovanie právnej úpravy pracovných vzťahov vo verejnej správe.

Účelom navrhovanej úpravy odstupného a odchodného je ustanovenie pevného legislatívneho rámca možností dohodnúť ich zvýšenie v podnikovej kolektívnej zmluve.
Ustanovuje sa povinnosť vrátiť odstupné, ak bol zamestnanec po skončení pracovného pomeru odsúdený za trestný čin, ktorý spáchal pri výkone pracovných činností.
K čl. VI
 

K 1. bodu:
Legislatívno-technická úprava.

 
K 2. bodu:
Navrhuje sa, aby zákon o odmeňovaní platil pre všetky príspevkové organizácie bez ohľadu na výšku poskytnutého príspevku z rozpočtu zriaďovateľa vo vzťahu k objemu mzdových prostriedkov  z dôvodu, že  aplikácia § 1 ods. 1 písm. c) robí v praxi problémy, keď sa prechádza zo systému odmeňovania podľa tohto zákona na  odmeňovanie upravené  podľa  Zákonníka práce a naopak. Z rozsahu pôsobnosti zákona o odmeňovaní sa navrhuje vypustiť príspevkové organizácie, ktorými sú zdravotnícke zariadenia, ktorým patrí úhrada za poskytnutú zdravotnú starostlivosť podľa zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

 
K 3. bodu:
Navrhovanou úpravou sa odstráni možnosť voľby odmeňovania zamestnancov obcí a vyšších územných celkov podľa zákona o odmeňovaní alebo podľa poriadku odmeňovania upraveného podľa Zákonníka práce, a tým sa zvýši transparentnosť odmeňovania zamestnancov obcí a vyšších územných celkov. Navrhovaná úprava je prvým krokom k zbližovaniu pracovných vzťahov, vrátane odmeňovania, vo verejnej správe. Zákon č.553/2003 Z. z. ustanovuje pre zamestnancov, ktorí sú odmeňovaní podľa tohto zákona, splnenie kvalifikačných predpokladov určených pre najnáročnejšiu pracovnú činnosť, ktorú má zamestnanec vykonávať podľa druhu práce dohodnutom v pracovnej zmluve. Zamestnanci obce a vyššieho územného celku, ktorí musia splniť ustanovený kvalifikačný predpoklad pre vykonávanie práce dohodnutej v pracovnej zmluve, nepochybne prispejú aj k zvýšeniu kvality plnenia úloh samosprávy.

K 4. bodu:
Odmeňovanie hlavného kontrolóra obce upravuje zákon Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov a odmeňovanie hlavného kontrolóra vyššieho územného celku upravuje zákon č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov.

K 5. bodu:
Legislatívno-technická úprava.

K 6. bodu:
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s návrhom na ustanovenie príplatku za prácu vo väzenskom prostredí. 

K 7. bodu:
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s návrhom na ustanovenie príplatku za prácu vo väzenskom prostredí.

K 8. bodu:
Pri aplikácii tohto ustanovenia v praxi vznikajú problémy, keď zamestnanec nie je oboznámený s dôvodmi, na základe ktorých je mu osobný príplatok priznaný, ale najmä znížený alebo odobratý. Preto sa navrhuje jednoznačne určiť povinnosť vedúceho zamestnanca oznámiť tieto skutočnosti zamestnancovi.

K 9. bodu

Ide o legislatívno-technickú úpravu.

K 10. bodu:
Na zabezpečovaní bezpečnej a nepretržitej prevádzky väzenských objektov sa podieľajú aj zamestnanci, ktorý vykonávajú buď odborné manipulačné práce ako kuchár, elektrikár, inštalatér, prevádzkový zámočník alebo práce súvisiace s inou „starostlivosťou“ o osoby vo výkone väzby alebo výkone trestu odňatia slobody (napr. pri rozúčtovaní odmien pracujúcim obvineným a odsúdeným osobám, vymáhaní pohľadávok voči týmto osobám a pod.). Pri výkone týchto pracovných činností je nutným priamy kontakt s väzenskou klientelou.

Zavedeným uvedeného príplatku sa zohľadňuje psychická pracovná záťaž v ústavoch na výkon väzby, ústavoch na výkon trestu odňatia slobody, v ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých a nemocnici pre obvinených a odsúdených, ktorých prostredie je často deprimujúce a napriek dodržiavaniu bezpečnostných predpisov je toto prostredie spojené s rizikom závažného ohrozenia zdravia, resp. života. Príplatok za prácu vo väzenskom prostredí patrí zamestnancom pri vykonávaní pracovných činností, ktoré príslušný orgán štátnej správy na úseku verejného zdravotníctva zaradil do tretej kategórie podľa osobitného predpisu. Zamestnávateľ môže priznať príplatok za prácu vo väzenskom prostredí aj pri vykonávaní pracovných činností zaradených do druhej kategórie podľa osobitného predpisu.  
 
K 11. bodu:
Navrhuje sa zosúladenie odmeňovania za prácu nadčas zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme so štátnymi zamestnancami. Navrhovaná úprava ustanovuje dve rovnocenné alternatívy – čerpanie plateného náhradného voľna alebo plat za prácu nadčas. 

 K 12. bodu 

Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s návrhom na ustanovenie príplatku za prácu vo väzenskom prostredí.

K 13. bodu:
Navrhuje sa, aby vedúcemu zamestnancovi v čase jeho neprítomnosti dlhšie ako štyri týždne patril príplatok za riadenie pred prepočtom objektivizovaným platovým koeficientom.  Navrhovanou úpravou sa dosiahne úspora finančných prostriedkov vynakladaných zo štátneho rozpočtu. Navrhuje sa legislatívno-technická úprava súvisiaca s návrhom na priznanie príplatku za prácu vo väzenskom prostredí. 

K 14. až 17. bodu:
Legislatívno-technická úprava.

K 18. bodu:
V prechodnom ustanovení sa upravuje postup zamestnávateľa, ktorým je príspevková organizácia zriadená štátom, obcou a vyšším územným celkom, okrem príspevkovej organizácie, ktorou je zdravotnícke zariadenie, ktorému  patrí úhrada za poskytnutú zdravotnú starostlivosť podľa osobitného predpisu a postup zamestnávateľa, ktorým je obec a vyšší územný celok pri prechode zo systému odmeňovania podľa Zákonníka práce na odmeňovanie podľa tohto zákona. Pre zamestnávateľa, ktorým je príspevková organizácia a je zdravotníckym zariadením, ktorému patrí úhrada za poskytnutú zdravotnú starostlivosť podľa osobitného predpisu, sa navrhuje postup zamestnávateľa pri  prechode z odmeňovania podľa tohto zákona na systém odmeňovania upravený podľa Zákonníka práce. 

Pre zamestnancov zamestnávateľov, ktorými sú  príspevkové organizácie, na ktoré sa vzťahuje tento zákon a pre zamestnancov zamestnávateľa, ktorým je obec a vyšší územný celok sa navrhuje v prípade, ak zamestnanci neplnia ustanovený kvalifikačný predpoklad vzdelania podľa tohto zákona udelenie výnimky z plnenia kvalifikačného predpokladu vzdelania, a to s časovým obmedzením alebo bez časového obmedzenia, ak zamestnanec vykonáva pracovnú činnosť s rovnakým alebo obdobným charakterom, ako bola pracovná činnosť, ktorú vykonával do nadobudnutia účinnosti tohto zákona.

K čl. VII
Z dôvodu, že „valorizácia“ platových taríf nemôže mať vplyv na výšku zahraničného platu je nevyhnutné doplniť ustanovenie § 150 o nový odsek 6. Zmena v tomto ustanovení je potrebná v prípade, keď budú ustanovené zvýšené (alebo znížené) hodnostné platy profesionálnych vojakov v priebehu  kalendárneho roka. 

K čl. VIII

Navrhuje sa v súvislosti s potrebou riešenia rozsiahlej „rotácie“ zamestnancov v rezorte ministerstva zahraničných vecí, aby nebolo potrebné zachovať zamestnancovi návrat na pôvodné štátnozamestnanecké miesto, z ktorého bol dočasne vysielaný.
K čl. IX

Navrhuje sa účinnosť zákona od 1.septembra 2011 okrem ustanovení týkajúcich sa vzniku nároku na dovolenku v trvaní piatich týždňov, u ktorých sa navrhuje účinnosť 1. januára 2012.
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