Vyhlásenie predkladateľa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá s rozporom s Ministerstvom vnútra SR, Ministerstvom obrany SR, Ministerstvom hospodárstva SR, Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR, s Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení SR, Asociáciou nemocníc Slovenska, Zborom väzenskej a justičnej stráže SR, Všeobecnou zdravotnou poisťovňou, UNION – zdravotnou poisťovňou, a. s., Slovenskou lekárskou komorou, Slovenskou lekárnickou komorou a Slovenskou komorou sestier a pôrodných asistentiek.

Ministerstvo vnútra SR zásadne nesúhlasilo s navrhovaným článkom III, ktorým sa novelizujú ustanovenia zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov o verejnej minimálnej sieti. 

S navrhovanou úpravou minimálnej siete zásadne nesúhlasilo ani Ministerstvo obrany SR a Ministerstvo hospodárstva SR. 

Na rozporových konaniach s uvedenými rezortmi dňa 14. apríla 2011 a 19. apríla 2011 nedošlo k odstráneniu rozporu.

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR za zásadné pripomienky označilo na rozporovom konaní dňa 14.4.2011 dve pripomienky, ktoré uplatnilo nad rámec návrhu zákona. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR požadovalo do návrhu zákona doplniť možnosť zdravotnej poisťovne uzatvárať zmluvy o poskytovaní zdravotnej starostlivosti v rozsahu ošetrovateľskej starostlivosti so zariadeniami sociálnych služieb a zariadeniami sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. V nadväznosti na túto pripomienku požadovalo do zákona č. 578/2004 Z. z. doplniť definíciu poskytovateľa zdravotnej starostlivosti o zariadenia sociálnych služieb a zariadenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately a uvedené zariadenia začleniť medzi zdravotnícke zariadenia, ktorým vydáva povolenie samosprávny kraj. Na rozporovom konaní dňa 14. apríla 2011 nedošlo k odstráneniu rozporu.

Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR uplatnila zásadné pripomienky najmä k verejnej minimálnej sieti a pripomienky nad rámec návrhu zákona; požadovala doplniť osobitné články s novelizáciou ďalších zákonov. Na rozporovom konaní dňa 14. apríla 2011 nedošlo k odstráneniu rozporu, na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady SR dňa 18. apríla 2011 súhlasili s ďalším legislatívnym procesom s pripomienkami.

Na rokovaní HSR SR vyslovili súhlas s ďalším legislatívnym procesom s pripomienkami aj ďalší sociálni partneri - RÚZ, ZMOS, SOZ a KOZ.

Zásadné pripomienky, ktoré uplatnili ďalšie pripomienkujúce orgány, boli prerokované dňa 14. apríla 2011. Na zásadných pripomienkach zotrvali Zbor väzenskej a justičnej stráže SR, Všeobecná zdravotná poisťovňa, a. s., UNION – zdravotná poisťovňa, a. s., Asociácia nemocníc Slovenska, Slovenská lekárska komora, Slovenská lekárnická komora a Slovenská komora sestier a pôrodných asistentiek. V prevažnom rozsahu išlo o pripomienky nad rámec návrhu zákona, ktoré sa dotýkali najmä zdravotných poisťovní a v prípade Asociácie nemocníc Slovenska aj návrhy na doplnenie osobitných článkov, ktorými by sa novelizovali ďalšie zákony.

Rozporové konanie dňa 14. apríla 2011 sa uskutočnilo na ministerskej úrovni.

