Predkladacia správa

 	Predkladaný materiál predstavuje informáciu o plnení aktualizácie Programu ozdravenia výživy obyvateľov SR, významného dokumentu, ktorý zasahuje do vývoja a usmerňovania správnej výživy obyvateľov Slovenskej republiky a ktorý vláda Slovenskej republiky schválila  dňa 17. decembra 2008 uznesením č. 940 v záujme dosiahnutia zmeny vo vývoji zdravotného stavu obyvateľstva prostredníctvom ovplyvnenia ich výživových zvyklostí. 
	Aktualizácia Programu ozdravenia výživy obyvateľov SR vychádza z potreby prijatia systémových opatrení na zlepšenie ďalšieho vývoja zdravotného stavu obyvateľov SR.
Vzťahujú sa  v prvom rade na :
· formovanie a usmerňovanie správnych stravovacích návykov u obyvateľov SR vo výžive všeobecne (napr. zmena zvyklostí v spotrebe tukov a soli so zameraním sa  na ich zníženie, zvýšenie spotreby ovocia, zeleniny a strukovín),
· ale tiež na hľadanie a presadzovanie nového spôsobu preventívneho prístupu v zabezpečovaní kvality potravín, nutrične vyvážených a vhodných v rámci zdravej výživy.
	Zmeny v zdravotnom stave obyvateľstva Slovenska pôsobením prijatých opatrení možno očakávať iba po ich dôslednom plnení a časovo primeranom pôsobení. Z tohto dôvodu je osobitne významné, aby sa prijaté opatrenia zabezpečovali a realizovali dôsledne a komplexne v súčinnosti so všetkými zainteresovanými rezortmi. Záverečné vyhodnotenie plnenia aktualizácie Programu ozdravenia výživy obyvateľov SR sa uskutoční v roku 2015.
	Je  potrebné zdôrazniť, že problém ozdravenia výživy nemožno chápať ako izolovaný problémom zdravotníctva. Každé odvetvie našej spoločnosti má svoj podiel, ktorý musí zabezpečovať v praxi. Nevyhnutná je  súčinnosť a  previazanosť všetkých opatrení, ktoré sa vykonávajú na jednotlivých úrovniach štátnych a neštátnych orgánov a inštitúcií.
            Riešenie  problematiky podľa aktualizácie Programu ozdravenia výživy obyvateľov SR je v predloženom materiáli vyjadrené tak, ako to vidia jednotlivé rezorty, v súlade  rozpracovanými úlohami. 
Z predloženej informácie o plnení aktualizácie Programu ozdravenia výživy obyvateľov SR vyplýva, že úlohy špecificky rozpracované jednotlivými zapojenými rezortmi sa priebežne plnia. Vzhľadom na úsporné ekonomické a personálne opatrenia v jednotlivých rezortoch je však potrebné, aby sa v ďalšom období venovala väčšia pozornosť  preventívnym opatreniam, ktoré sa z hľadiska dlhodobej praxe a skúseností osvedčili ako najefektívnejšie (napr. monitoring výživového stavu spojený s individuálnym poradenstvom, aktivity zamerané na deti, mládež a matky, dotačná politika potravín s vysokou výživovou hodnotou, osveta a edukačná činnosť cez internet, starostlivosť o zamestnancov atď.) a preniesli väčší dôraz na vytváranie partnerstiev verejných inštitúcií napr. s akademickou obcou, tretím sektorom, potravinárskymi organizáciami, spotrebiteľskými organizáciami a médiami. 
Uvedené partnerstvá odporúča Európska komisia ako vhodnú formu spolupráce (tzv. EU Platforma pre výživu, fyzickú aktivitu a zdravie -EU Platform on Diet, Physical Activity and Health) v oblasti prevencie zdravia s cieľom zlepšenia výživy, fyzickej aktivity a zdravia obyvateľov Európskej únie a zaangažovanie vyššie uvedených organizácií a vytváranie partnerstiev s nimi je v súlade s odsúhlasenými základnými princípmi aktualizácie Programu ozdravenia výživy. V zahraničí sa v rámci EU Platformy pre výživu, fyzickú aktivitu a zdravie osvedčila spolupráca verejných inštitúcií napr. s akademickou obcou, tretím sektorom, potravinárskymi organizáciami, spotrebiteľskými organizáciami a médiami, v prípade verejných informačných kampaní a poskytovania informácií spotrebiteľom a rôznym cieľovým skupinám obyvateľstva s cieľom zvyšovania celkového uvedomenia a pochopenia vplyvu výživy a režimu stravovania na zdravie človeka a prostredníctvom edukácie o označovaní potravín umožnenia tzv. informovanej voľby spotrebiteľa; ďalej v prípade presadzovania zdravšieho spôsobu stravovania napr. v zariadeniach spoločného stravovania reštauračného typu, pri realizácii vzdelávania zamestnancov zariadení spoločného stravovania zameranom na zdravú výživu a zdravé formy stravovania, dobrovoľnej reformulácii vyrábaných potravín s cieľom ich priaznivejšieho zloženia (napr. zníženia energetickej hodnoty, množstva soli, nasýtených tukov a cukru v potravinách), dobrovoľného obmedzenia reklamy určitých druhov potravín a nápojov určenej pre deti a mládež, atď.
Uvedené osvedčené spôsoby spolupráce budú v ďalšom období realizácie plnenia aktualizácie Programu ozdravenia výživy obyvateľov SR podkladom pre hľadanie vhodných partnerov na národnej aj regionálnej úrovni s cieľom vytvárania partnerstiev na spoluprácu verejných inštitúcií napr. s akademickou obcou, tretím sektorom, potravinárskymi organizáciami, spotrebiteľskými organizáciami a médiami v súlade s cieľmi tohto Programu. 





