Návrh 
na zrušenie úlohy č. 5 v apríli z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011 

 

Na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011 malo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v mesiaci apríl podľa bodu 5 predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa  zákon č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov (ďalej „návrh novelizácie zákona o minimálnej mzde“).

 

Účelom návrhu novelizácie zákona o minimálnej mzde bolo prehodnotiť kritériá úpravy sumy mesačnej minimálnej mzdy s cieľom objektivizovať princípy jej valorizácie v prípade, že nedôjde k dohode sociálnych partnerov o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy a upraviť  termíny priebehu jednotlivých fáz vyjednávaní o sume minimálnej mzdy. 

Návrh novelizácie zákona o minimálnej mzde bol zaradený do Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011 na základe požiadavky zástupcov zamestnávateľov objektivizovať princípy valorizácie sumy minimálnej mzdy. Sociálni partneri však do konca februára 2011 žiadne návrhy na zmeny princípov systému určovania výšky minimálnej mzdy nepredložili.

Vzhľadom na uvedené sa úloha predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh novelizácie zákona o minimálnej mzde navrhuje vypustiť z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011. 

