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Vo verejných financiách Slovenskej republiky je v súčasnosti, a zrejme bude aj v najbližších rokoch, významné napätie. Zefektívnenie fungovania podnikov s vplyvom štátu je jedným z najvýznamnejších potenciálnych zdrojov dodatočných financií pre štátny rozpočet. Cieľom tohto materiálu je analyzovať situáciu v najvýznamnejších podnikoch s vplyvom štátu a navrhnúť základné okruhy možných opatrení, ktoré dokážu zvýšiť ich efektívnosť. 

Podniky s vplyvom štátu svojím hospodárením a majetkovou pozíciou nevchádzajú priamo do hodnotenia stavu verejných financií podľa metodiky Eurostatu. Veľmi významne však nepriamo ovplyvňujú stav verejných financií. Niektoré tieto podniky v pozitívnom smere, napríklad výplatou dividend. Iné naopak negatívne, napríklad tým, že ich štát musí pravidelne alebo nepravidelne dotovať. Ďalšia časť podnikov síce nevypláca dividendy ani nežiada dotácie, aj v ich prípade by však zefektívnenie činností mohlo a malo mať pozitívny efekt na štátny rozpočet, napríklad začatím vyplácania dividend. 

V materiáli je uvedený kompletný zoznam všetkých podnikov s vplyvom štátu v Slovenskej republike. Podrobnejšie sa však zameriava na 13 podnikov, pri ktorých môže mať nárast efektívnosti najväčšie pozitívne dosahy na verejné financie. Ide o najväčšie podniky, medzi nimi však nie sú podniky s rozhodujúcim vplyvom zahraničných akcionárov ani podniky, v ktorých sa očakáva vstup strategického partnera v blízkom čase. Vlastné imanie týchto podnikov dosahuje približne 9,1 miliárd eur. Hoci tieto podniky čiastočne zabezpečujú aj verejnoprospešnú činnosť, vo veľkej časti pôsobia aj v otvorenom trhovom prostredí.  

Na rozdiel od organizácií priamo napojených na štátny rozpočet neprebiehajú vo všetkých podnikoch s vplyvom štátu dostatočne intenzívne a dostatočne rýchle úsporné opatrenia. Tlak na efektívnosť zo strany príslušných rezortov a vlády je veľmi rôznorodý, a v niektorých prípadoch nedostatočný. To sa týka vývoja zamestnanosti, platov alebo investícií. 
Pri vypracovaní predkladaného materiálu Ministerstvo financií SR vychádzalo zo zverejnených údajov podnikov s vplyvom štátu, najmä prehľadu ich hospodárskych výsledkov, charakteristiky ekonomickej situácie podnikov s vplyvom štátu za roky 2008 a 2009 vrátane údajov o dividendách.
V materiáli sa navrhujú základné nástroje na zvýšenie efektívnosti: 
A. Vláda a verejnosť by mali byť pravidelne informované o situácii v rozhodujúcich podnikoch s vplyvom štátu, o ich dosiahnutých výsledkoch aj plánoch do budúcnosti. Finančné plány a ich vyhodnotenie by mali mať štandardizovanú podobu.  
B. Základné mechanizmy fungovania podnikov s vplyvom štátu by mali byť legislatívne štandardizované. 

C. Rozhodovania vlády v záležitostiach týkajúcich sa podnikov by mali byť koordinované s prípravou rozpočtu verejných financií. Tým by sa malo zabezpečiť, že ich vzájomné vzťahy, napríklad vo forme transferov či dividend budú rovnako nastavené.   

Súčasťou materiálu je príloha č.1, ktorá obsahuje aktuálny prehľad o  podnikoch s vplyvom štátu a prílohy č. 2 a 3, ktoré obsahujú prehľad základných údajov o podnikoch s vplyvom štátu, pravidelne predkladaných rezortmi, ktoré sú ich zakladateľmi alebo u nich vykonávajú akcionárske práva. 
Vzhľadom na to, že predkladaný materiál len analyzuje súčasný stav vo vybraných štátnych podnikoch, nemá vplyv na verejné financie, sociálnu situáciu obyvateľstva, na zamestnanosť, na podnikateľské prostredie, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.
Predmetný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v termíne od 21. februára 2011 do 8. marca 2011. Materiál bol zaslaný prostredníctvom Portálu právnych predpisov povinne pripomienkujúcim subjektom a zároveň aj ostatným subjektom. Do stanoveného termínu bolo k materiálu predložených 40 pripomienok, z toho 3 zásadné. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporu.
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