Predkladacia správa


Návrh zákona o poskytovaní dotácií na obstaranie náhradných nájomných bytov sa predkladá na rokovanie na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2010.
Vypracovanie návrhu zákona vyplýva z plnenia bodu B. 3. uznesenia vlády SR           č. 640/2009 zo 16. septembra 2009 k návrhu koncepcie spôsobu usporiadania vzťahov súkromných vlastníkov bytových domov a nájomcov bytov dotknutých dereguláciou cien nájmu bytov, plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2010 a nadväzuje na zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 
V bode B. 3. citovaného uznesenia vlády SR bolo uložené ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja SR v zákonnej norme upraviť rozsah, podmienky a spôsob financovania obstarania náhradných nájomných bytov a vymedziť ich charakteristiky v termíne do 31. decembra 2010. Takáto úloha bola vládou SR uložená ako jedna zo základných podmienok pre doriešenie problematiky niektorých nájomných vzťahov, ktoré vznikli pred rokom 1989 a v súčasnom období obmedzujú súkromných vlastníkov nájomných bytov pri využívaní svojho majetku, z čoho hrozia Slovenskej republike sankcie zo strany medzinárodných súdnych inštitúcií.   
Vzhľadom na uvedené bol spracovaný návrh, ktorého predmetom je ustanovenie rozsahu, podmienok a spôsobu poskytovania dotácií na  obstaranie náhradných nájomných bytov, technickej vybavenosti a pozemkov. Návrh riešenia je  v súlade s princípmi z materiálu „Návrh koncepcie usporiadania vzťahov súkromných vlastníkov bytových domov a nájomcov bytov dotknutých dereguláciou cien nájmu bytov“, ako aj „Návrh koncepcie štátnej bytovej politiky do roku 2015“ schváleného vládou SR uznesením č. 96/2010 a úzko nadväzuje na spracovaný návrh zákona  o ukončení a spôsobe usporiadania niektorých nájomných vzťahov k bytom a o zmene a doplnení zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov. Na základe ustanovení zákona č. 403/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, boli obidva uvádzané návrhy zákonov spracované v pôsobnosti Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR.

Návrh je v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR, ktoré vláda schválila uznesením č. 505/2010 z 28. júla 2010.
V prílohe materiálu je aj návrh opatrenia, ktorým sa ustanovuje vzor žiadosti o poskytnutie dotácie, keďže by malo nadobudnúť účinnosť súčasne so zákonom.
     
Materiál bol zaslaný v zmysle aktualizovanej jednotnej metodiky na hodnotenie vybraných vplyvov (schválenej uznesením vlády SR č. 112/2010) a zmien Legislatívnych pravidiel vlády SR (schválených uznesením vlády SR č. 352/2010) na predbežné  pripomienkové konanie  gestorom metodiky. V rámci predbežného pripomienkového konania uplatnilo Ministerstvo financií SR z pohľadu vplyvu na rozpočet verejnej správy zásadnú pripomienku, aby boli výdavky súvisiace s realizáciou navrhovaného zákona  zabezpečené v rámci schválených limitov výdavkov na podporu rozvoja bývania v príslušnom rozpočtovom roku.  Ostatní gestori nemali k doložke vybraných vplyvov pripomienky.


Vzhľadom na predpokladaný vývoj príjmov a výdavkov štátneho rozpočtu v nasledujúcich rokoch a v nadväznosti na opatrenia prijímané v záujme konsolidácie verejných financií sa preto navrhuje výdavky súvisiace s realizáciou návrhu zákona zabezpečiť v rámci schválených limitov výdavkov na podporu rozvoja bývania v príslušnom rozpočtovom roku.  

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov.
Návrh zákona bol dňa 8.3.2011 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR, ktorá odporučila jeho predloženie na rokovanie vlády.
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