Informácia o stave a vývoji radiačného monitoringu a očakávaných dopadov v súvislosti so situáciou v Japonsku


Radiačný monitoring 

Radiačný monitoring Ministerstva životného prostredia SR je vykonávaný prostredníctvom radiačnej monitorovacej siete Slovenského hydrometeorologického ústavu. Rádioaktivita ovzdušia vyjadrená dávkovým príkonom gama žiarenia je sledovaná na 26 meteorologických staniciach napr. v Bratislave, Žiline, Mochovciach, Košiciach (príloha č. 1).  Rádioaktívne Cs, ktoré je jedným z umelých rádionuklidov pochádzajúcich napr. z havárie jadrových elektrární, však nemožno pomocou týchto meracích zariadení priamo identifikovať. Máme iba informáciu o sumárnej hodnote žiarenia vrátane pozadia. Tieto merania sa vykonávajú kontinuálne v reálnom čase v zmysle povinností vyplývajúcich z legislatívy SR a medzinárodných záväzkov. Len na troch staniciach sa sleduje navyše aj aktivita aerosólov v ovzduší – v J. Bohuniciach kontinuálne a v Hurbanove a Stropkove jeden týždeň v mesiaci z dôvodu úsporných opatrení. V Lučenci a v Lieseku sú už z dôvodu nedostatku finančných zdrojov nefunkčné.  
Systém vyhodnocuje radiačnú situáciu na území Slovenska každých 10-minút. Okrem údajov z vlastnej monitorovacej siete má SHMÚ na základe bilaterálnych zmlúv údaje zo sietí Maďarska a Rakúska. Keďže SHMÚ reprezentuje Slovenskú republiku v Európskej radiačnej databáze spravovanej Európskou komisiou, má neustály prístup k aktuálnym nameraným údajom všetkých krajín EÚ. Len vďaka spolupráci s Rakúskom, ktoré doteraz financuje prevádzku, má SR k dispozícii automatický aerosólový zberač v J. Bohuniciach, ktorý umožňuje kontinuálne sledovanie umelých a prírodných rádionuklidov v ovzduší. SHMÚ má zároveň aj prístup k výsledkom meraní aerosólov v Rakúsku na ich 11 automatických aerosólových zberačoch. 
SHMÚ ako stála zložka systému včasného varovania pred žiarením neustále sleduje a vyhodnocuje radiačnú situáciu na svojich meracích miestach. Výsledky meraní dávkového príkonu v reálnom čase sú verejne prístupné napr. na spoločnej webovej stránke slovenskej a maďarskej meteoslužby (príloha č. 2).
http://www.met.hu/omsz.php?almenu_id=atmenv&pid=gammadozis&mpx=0&kps=1&pri=2 
a sú k dispozícii Úradu jadrového dozoru SR. MŽP SR prostredníctvom Slovenskej agentúry životného prostredia prevádzkuje aj webstránku Enviroportál, kde sú zverejňované a každoročne aktualizované údaje o životnom prostredí vrátane rádioaktivity (príloha č. 3). http://enviroportal.sk/ism/spravy.php 
SHMÚ spolupracuje aj s ostatnými zložkami systému včasného varovania pred žiarením  napr. MV SR, MZ SR, MO SR a MH SR.
Priemerná hodnota prírodného pozadia dlhodobo meraná na území Slovenska sa pohybuje v závislosti od prírodných podmienok medzi hodnotami 80 až 250 nanosievertov za hodinu (príklad bežného priebehu hodnôt vybraných monitorovacích staníc - príloha č. 4). 
Aktuálne meteorologické zhodnotenie
Slovenský hydrometeorologický ústav nepretržite, 24 hodín denne, monitoruje meteorologickú situáciu vrátane výškového prúdenia, pripravuje predpovede jej ďalšieho vývoja, vrátane predpovedí zmeny výškového prúdenia a predpovedí zrážok. V rámci členstva SR v medzinárodných meteorologických organizáciách - Svetová meteorologická organizácia, EUMETSAT (organizácia pre výskum, vývoj a prevádzku meteorologických družíc), ECMWF (Európske centrum pre strednodobé predpovede počasia), SHMÚ dostáva zo svetových a regionálnych centier najaktuálnejšie informácie o šírení rádioaktívneho zamorenia a o predpokladanom vývoji situácie (trajektórie šírenia a koncentrácie rádioaktivity). Následne SHMÚ poskytuje tieto meteorologické informácie dohodnutým spôsobom Úradu jadrového dozoru SR. 
Súčasná situácia podľa najbližšieho relevantného RSMC (Regionálne špecializované meteorologické centrum) v Toulouse vyzerá nasledovne:
Rádioaktívny mrak z úniku počítaného zo 14. 3. 2011 zo 16 h UTC v Japonsku sa presunie do 17. marca 2011 do 18 UTC k západnému pobrežiu severnej Ameriky. Tento scenár platí pre rádioaktívny mrak, ktorý vznikol vo výške 500 respektíve 3000 m. V prípade scenára s mrakom vo výške 1500 m by sa mal mrak do 17. marca presunúť nad východné pobrežie Kamčatky. Druhý grafický výstup reprezentuje výšku, do ktorej, v prípade jednotlivých scenárov (mrak vytvorený vo výške 500 m je zobrazený červenou farbou, vo výške 1500 m modrou a vo výške 3000 m zelenou farbou), vystúpi v jednotlivých časových úsekoch rádioaktívny oblak. Výška je zobrazená v tlakových hladinách, približne platí, že 700 hPa predstavuje výšku 3 km, 500 hPa predstavuje výšku okolo 5,5 km, 400 hPa predstavuje výšku okolo 7 km (príloha č. 5).
Na ďalších priložených obrázkoch sú uvedené očakávané spady rádioaktívnych látok na zemský povrch (príloha č. 6) a očakávané rozloženia koncentrácií rádioaktivity v Japonsku a blízkom okolí v 24 hodinovom intervale (príloha č. 7, 8, 9).

Záver
Namerané hodnoty na území SR v súčasnosti nevybočujú z normálu  a sú neustále sledované. Vzhľadom na vzdialenosť miesta havárie od Slovenskej republiky, ktorá je približne 8 000 km, nemožno očakávať na jej území významné zmeny v radiačnej situácii aj vzhľadom k aktuálnemu prúdeniu vzduchových más v postihnutej oblasti a zároveň aj k relatívne nízkej výškovej hladine pohybu mraku za predpokladu, že sa dramaticky nezvýšia úniky z poškodených elektrární. Napriek tomu je radiačná situácia mimoriadne pozorne sledovaná zo strany kompetentných orgánov a to nie iba na území Slovenska, ale aj prostredníctvom všetkých dostupných informačných zdrojov. 

  
