Predkladacia správa

Materiál „Analýza činností Úradu vlády SR a jeho podriadených organizácií“ je predkladaný na rokovanie vlády na základe úlohy uloženej vedúcemu Úradu vlády Slovenskej republiky Uznesením č. 805 zo 17. novembra 2010, bod B1 k návrhu na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií. 
Predmetným uznesením vláda uložila ministrom, predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy a správcom ďalších kapitol štátneho rozpočtu zanalyzovať vykonávané činnosti, vrátane činností všetkých podriadených organizácií v pôsobnosti kapitoly, odôvodniť potrebu týchto činností a pokiaľ nevykonávanie alebo zrušenie niektorých činností neohrozuje zabezpečenie plnenia úloh príslušného orgánu alebo správcu kapitoly štátneho rozpočtu, navrhnúť zúženie týchto činností a predložiť do 28. februára 2011 na rokovanie vlády výsledky tejto analýzy.
Predložený materiál  obsahuje analýzu činností vykonávaných Úradom vlády SR ako aj organizáciami napojenými na jeho rozpočet, ktorými sú : Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí, Správa zariadení Úradu vlády SR, Národná agentúra pre sieťové a elektronické služby, Tanečné divadlo Ifjú Szivek.
Vzhľadom k tomu, že materiál má informatívny charakter, nemá dopad na štátny rozpočet a nemá priamy finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť, životné a podnikateľské prostredie, a preto neobsahuje doložku vplyvov.
Materiál má informatívny charakter, preto nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

