Predkladacia správa

Vláda SR pre zabezpečenie zníženia rizík povodní a s tým súvisiacich rizík erózie pôdy, zosuvov a straty autoregulačných a ekosystémových funkcií krajiny prijala svojím uznesením  č. 744/2010 z 27. októbra 2010 Program revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR a návrh jeho realizačného projektu 2010 (ďalej „PRK IMP“). V bode B.2. tohto uznesenia vláda uložila splnomocnencovi vlády SR pre územnú samosprávu, integrovaný manažment povodí a krajiny pripraviť dva realizačné projekty PRK IMP na obdobie roku 2011 a predložiť ich na rokovanie vlády, a to prvý realizačný projekt PRK IMP do 15. februára 2011 a druhý realizačný projekt PRK IMP do 15. mája 2011. 

Realizačný projekt PRK IMP pre rok 2010 zabezpečuje zníženie povodňových rizík v 23 obciach, ktoré sa nachádzajú v 5 povodiach. Projekt úspešne prebieha s termínom ukončenia prác do konca marca 2011 a s predložením správy o realizácii tohto projektu na rokovanie vlády SR v polovici mája 2011. 
Prvý realizačný projekt je finančne zabezpečený schválenými prostriedkami štátneho rozpočtu v rámci rozpočtovej kapitoly Úradu vlády SR. Zatiaľ čo realizačný projekt pre rok 2010 vytvoril 300 pracovných miest počas zhruba dvojmesačnej doby realizácie projektov a bol nastavený pre 23 obcí, prvý realizačný projekt má širší územný záber, zabezpečí zníženie povodňových rizík až v 200 obciach  a vytvorí viac ako 2500 pracovných miest v priebehu roku 2011. Prostredníctvom realizačného projektu pre rok 2010 sa vytvorí cca 135 500 m3 vodozádržných systémov v krajine, realizačný projekt pre rok 2011 vytvorí predpoklady pre vytvorenie zhruba až 6 miliónov m3 vodozádržných systémov v krajine, prioritne v najviac problémových regiónoch. Tým zníži riziko prívalových vôd najmä od zdrojových oblastí povodí a zníži erózne procesy, čo bude prínosom pre celé skupiny obcí, ktoré ležia nižšie v povodiach. Prvý realizačný projekt umožní ďalej podporu potrebného technického zabezpečenia, odbornej prípravy, nasadenia pracovnej sily, potrieb investičnej prípravy a preventívnych opatrení.   
Prvý realizačný projekt  poskytuje možnosť realizovať makroekonomicky efektívne opatrenia na zachytenie povrchového odtoku a zníženie eróznych procesov, ktoré znižujú povodňové riziká a riziká sucha zároveň a ktoré poskytujú zmysluplnú prácu pre ľudí v blízkosti ich bydliska.

V rámci medzirezortného pripomienkového konania bolo k materiálu vznesených 43 pripomienok, z toho 17 zásadných. Zásadné pripomienky uplatnené ministerstvami pôdohospodárstva a rozvoja vidieka a životného prostredia boli prerokované na konaniach o rozporoch, ktoré sa uskutočnili 28. februára 2011 na Úrade vlády SR, resp. na ministerstve pôdohospodárstva a rozvoja vidieka. Všetkých 10 zásadných pripomienok vznesených MŽP SR bolo akceptovaných, alebo čiastočne akceptovaných a rozpory boli odstránené. Zo 7 zásadných pripomienok vznesených MPRV SR boli 2 pripomienky akceptované a 5 pripomienok čiastočne akceptovaných. Materiál je predkladaný na rokovanie vlády bez rozporov.  
