Predkladacia správa
Návrh zákona o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky bol vypracovaný na základe § 8a a § 37d zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Podľa uvedeného ustanovenia zákona možno dotácie zo štátneho rozpočtu od 1. januára 2011 poskytovať len na základe osobitného zákona. Podmienky poskytovania dotácií z výdavkov štátneho rozpočtu vo vecnej pôsobnosti orgánu štátnej správy boli novelizované s účinnosťou od 1. januára 2009.

Dôvodom vypracovania predkladaného návrhu zákona je splnenie uvedeného predpokladu, aby Ministerstvo hospodárstva SR mohlo poskytovať dotácie aj v roku 2011 na základe  zákona, v rozsahu, spôsobom a za podmienok ním ustanovených.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.

Návrh zákona nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Dotácie budú poskytované v rámci rozpočtovej kapitoly Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky na príslušný rozpočtový rok. Návrh zákona nebude mať negatívny vplyv na obyvateľstvo, zamestnanosť, životné prostredie a podnikateľské prostredie. Bude mať vplyv na informatizáciu spoločnosti.
Návrh zákona bol dňa 4. januára 2010 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR, ktorej pripomienky boli do návrhu zapracované.
