Predkladacia správa

Predložený materiál navrhuje ukončenie platnosti medzivládnych zmlúv uzavretých Československou socialistickou republikou v oblasti veterinárnej medicíny a v oblasti ochrany rastlín s krajinami, pri ktorých sú tieto zmluvy v súčasnosti vykazované ako platné a u ktorých sa diplomatickou cestou uskutočnila komunikácia ohľadom možného formálneho ukončenia platnosti dotknutých zmlúv. Ide o Argentínsku republiku, Holandské kráľovstvo, Rakúsku republiku, Rumunsko (príloha).


Po vstupe Slovenskej republiky do Európskej únie dňa 1. mája 2004 sa uplatňuje kompletná európska legislatíva pre oblasť veterinárnu a fytosanitárnu, zmenilo sa aj postavenie niektorých odborných autorít v systéme. Nečlenské krajiny Európskej únie sa stali tretími krajinami a vo vzťahu k nim Slovenská republika vychádza z legislatívy Európskej únie a z jej vzťahov k tretím krajinám.


V uplynulých rokoch bola priebežne ukončovaná platnosť medzinárodných zmluvných dokumentov z oblasti veterinárnej a fytosanitárnej medicíny. Predložený materiál pokračuje v procese formálneho ukončovania platnosti medzivládnych dohôd upravujúcich tieto oblasti. 

            Zo strany Slovenskej republiky je potrebné iniciovať ukončenie platnosti zmlúv v súlade s medzinárodnými zvyklosťami a v súlade s príslušnými ustanoveniami dotknutých zmlúv, tzn. dohodou zmluvných strán alebo výpoveďou zmluvy jednou zmluvnou stranou. Ide o ukončenie platnosti zmluvných dokumentov vo vzájomných vzťahoch medzi príslušnou krajinou a Slovenskou republikou, keďže zmluvnou stranou zmlúv po sukcesii do zmluvnej základne Českej a Slovenskej Federatívnej republiky sa stala aj Česká republika.


Texty dotknutých medzivládnych dohôd nie sú súčasťou predloženého materiálu, keďže ich znenie bolo uverejnené v Zbierke zákonov.


Formálnoprávne úkony spojené s ukončením platnosti medzivládnych zmlúv vykoná Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky v spolupráci s Ministerstvom zahraničných vecí Slovenskej republiky.


Predložený materiál nezakladá nároky na rozpočet verejnej správy, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nemá vplyvy na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti.


Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Zásadnú pripomienku, ktorú uplatnilo Ministerstvo spravodlivosti SR, predkladateľ odkonzultoval s Ministerstvom zahraničných vecí SR. Následne Ministerstvo zahraničných vecí SR konzultovalo uvedenú pripomienku s Ministerstvom spravodlivosti SR. Materiál bol upravený v zmysle vykonanej konzultácie. 
