PREDKLADACIA SPRÁVA 

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 805 zo 17. novembra 2010 uložila v bode B.29 podpredsedovi vlády a ministrovi financií Slovenskej republiky, ministrovi vnútra Slovenskej republiky, ministrovi obrany Slovenskej republiky, ministerke spravodlivosti Slovenskej republiky, riaditeľovi Slovenskej informačnej služby  a riaditeľovi Národného bezpečnostného úradu predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh identifikujúci činnosti v ozbrojených zložkách, ktoré môžu byť vykonávané civilnými zamestnancami.

Materiál je nelegislatívneho informačného charakteru, nezasahuje do kompetencií iných štátnych orgánov a z týchto dôvodov nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a na rokovanie vlády sa predkladá s návrhom záznamu.

Predložený návrh nebude mať dopad na verejné financie, zamestnanosť, životné prostredie ani na podnikateľské prostredie.

Predkladaný návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, ako aj medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

