Informácia o implementácii a čerpaní za operačné programy cezhraničnej spolupráce programového obdobia 2007 – 2013

(k 31. decembru 2010)
Program cezhraničnej spolupráce Slovenská republika – Česká republika 2007-2013
V sledovanom období MPRV SR ako Riadiaci orgán (ďalej aj RO) aktualizoval programovú dokumentáciu (Príručka pre prijímateľa, Príručka pre žiadateľa), administroval dodatky k už uzatvoreným zmluvám a s úspešnými žiadateľmi schválených projektov prijatých v rámci III. kola predkladania žiadostí uzatváral zmluvy o poskytnutí finančného príspevku. 

Ku koncu roka 2010 RO eviduje 174 schválených projektov vo výške 73,5 mil. EUR  a 146 zmlúv v celkovej výške 54,9 mil. EUR (za zdroj ERDF). K uvedenému obdobiu bolo prijímateľom vyplatených  16 876 891,62 EUR (za zdroj ERDF) čo tvorí 18,2% z celkovej alokácie ERDF pre program.

17. novembra 2010 EK schválila Výročnú správu o implementácii programu za rok 2009, ktorú RO predložil na posúdenie EK koncom júna 2010.

Na jeseň 2010 bol výberovým konaním určený externý poradca (spoločnosť EUFC, s.r.o) 
na vykonanie priebežného hodnotenia programu. Cieľom priebežného hodnotenia programu je analyzovať súčasný stav programu, naplnenie cieľov a indikátorov definovaných v operačnom programe a v prípade zistených nedostatkov, resp. odklonu od pôvodne stanovených plánov, navrhnúť účinné opatrenia na ich nápravu a korigovanie. Na základe jeho záverov zvolí MPRV SR následné kroky v podobe prípadnej revízie programu.
Na prelome mesiacov október – november 2010 RO v spolupráci s príslušným Národným orgánom (ďalej aj NO) zorganizoval pre slovenských partnerov v Žiline (27.10.2010) a pre českých partnerov v Luhačoviciach (3.11.2010) semináre pre prijímateľov schválených projektov v rámci druhej výzvy predkladania žiadostí o finančný príspevok (ďalej aj „FP“). Pre vysoký záujem o účasť na seminároch sa 1. decembra 2010 uskutočnil ďalší spoločný seminár pre prijímateľov v Jasnej. 1. decembra 2010 sa zároveň uskutočnilo výročné spoločenské stretnutie programových partnerov (Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR, Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, Centrum pro regionální rozvoja ČR) za účasti členov Spoločného monitorovacieho výboru (ďalej aj „SMV“). Cieľom výročného stretnutia bolo priebežné zhodnotenie implementácie a napĺňania dosiahnutých výsledkov programu. Na stretnutí bol premietnutý dokument o úspešných projektoch, ktorý bol nakrútený zamestnancami MPRV SR. 
V období od 20. septembra 2010 do 15. novembra 2010 Orgán auditu (MF SR) v spolupráci 
so Správou finančnej kontroly Košice vykonal na RO vládny audit za účelom získania uistenia o dostatočnosti a účinnosti riadiacich a kontrolných systémov programu. Správa z auditu bola doručená na RO 23. decembra 2010 a uvádza 13 zistení, z toho jedno bolo posúdené ako závažné. Uvedené zistenie súvisí s nefunkčnosťou podmodulu nezrovnalostí monitorovacieho systému ITMS pre Program. RO v spolupráci s dodávateľom systému ITMS ako aj s Centrálnym koordinačným orgánom podnikol prvé kroky na odstránenie tohto nedostatku. Predpokladá sa, že chýbajúce podmoduly ITMS by mali byť zabezpečené približne do polovice roka 2011. Orgán auditu v závere správy konštatuje, že Audítorská skupina vykonanými overeniami získala primerané uistenie o dostatočnosti a účinnosti riadiacich a kontrolných systémov v rámci programu podľa čl. 62 ods.1 písm. a) nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde a ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1260/1999.  

V rámci oblasti podpory Fond mikroprojektov (ďalej aj „FMP“) sa v dňoch 8. – 9. novembra 2010 uskutočnilo zasadnutie Regionálneho výboru Fondu mikroprojektov, na ktorom bolo posudzovaných 114 žiadostí o FP. Regionálny výbor schválil, resp. schválil s podmienkou 54 žiadostí s celkovou výškou žiadaného FP z ERDF 1 256 860 EUR. Do konca roka 2010 bolo v rámci FMP schválených 194 mikroprojektov, z toho 135 bolo zazmluvnených v celkovej výške FP zo zdroja ERDF 2 009 167,5 EUR.
Vedúci partner FMP Region Bílé Karpaty v spolupráci s Trenčianskym samosprávnym krajom dňa 20.10.2010 vyhlásil v poradí IV. výzvu na predkladanie žiadostí o FP. Žiadosti o FP bolo možné predložiť do 10. januára 2011.

Program cezhraničnej spolupráce Slovenská republika - Rakúsko 2007-2013

V rámci 6. kola priebežnej výzvy s termínom uzávierky do 4. októbra 2010 bolo predložených 19 žiadostí o FP. Po vykonaní hodnotenia žiadostí sa v dňoch 6. až 7. decembra 2010 v rakúskom Orthe a.d. Donau  konalo zasadnutie Spoločného monitorovacieho výboru. Z celkového počtu predložených projektov bolo schválených resp. schválených s pripomienkami 13 žiadostí o FP. 
Na predmetnom zasadnutí SMV boli prítomným zo strany RO a Spoločného technického sekretariátu (ďalej aj „STS“) predstavené výsledky systémového auditu, ktorý bol uskutočnený na jeseň  roku 2010. Bolo konštatované, že systém riadenia programu a jeho implementácie je nastavený v súlade s vopred zadefinovanými pravidlami. Orgán auditu v spolupráci so slovenským ministerstvom financií (členom skupiny audítorov) však našiel niekoľko menej závažných nedostatkov ako napr. chýbajúce kontrolné listy v administratívno-monitorovacom systéme (DMS), resp. chýbajúci plán kontrol na mieste na slovenskej strane. Tieto nedostatky by mali byť odstránené v stanovenom termíne, najneskôr však do začiatku operatívneho auditu, ktorý vykoná Ministerstvo financií SR na jar roku 2011. 

V ďalšej časti boli zo strany predstaviteľa MPRV SR predstavené inštitucionálne zmeny 
na ministerstve, ktoré vstúpili do platnosti od 1.novembra 2010 spolu s ubezpečením 
o  kontinuite v oblasti slovensko-rakúskej cezhraničnej spolupráce. Následne boli zo strany zástupkyne Európskej komisie (ďalej aj „EK“)  prezentované výsledky ex-post hodnotenia programov INTERREG III A, ktoré pre potreby DG REGIO vypracovali externí hodnotitelia. Zároveň predstavila zástupkyňa EK východiská novej politiky súdržnosti, ktoré sú obsiahnuté v návrhu 5. kohéznej správy. Termín na pripomienkovanie tejto správy bol zo strany zainteresovaných orgánov ako aj verejnosti stanovený do 31. januára 2011. 

V rámci šiestich kôl priebežnej výzvy bolo doteraz prijatých 92 žiadostí o FP, z ktorých bolo schválených 67 žiadostí v celkovej výške cca. 44,31 mil. EUR (prostriedky ERDF). Čerpanie programu predstavuje cca. 5,2 mil. EUR, čo tvorí cca. 8,7 % z celkovej alokácie ERDF pre program. 
V súčasnom období prebieha 7. kolo predkladania žiadostí o FP v rámci priebežnej výzvy s termínom uzávierky 1. apríla 2011. Ďalšie zasadnutie SMV, na ktorom budú prerokované predložené žiadosti, sa uskutoční v júni 2011 v Rakúsku. 

V mesiaci september 2010 sa uskutočnil informačný seminár pre vedúcich partnerov a partnerov programu pre projekty schválené v rámci tzv. 5. kola výzvy, na ktorom im boli vysvetlené základné aspekty implementácie projektu. 

V sledovanom čase sa uskutočnili 3 zasadnutia pracovnej skupiny pre hodnotenie. Táto pracovná skupina bola založená koncom roku 2009 za účelom prípravy podkladov pre vypísanie verejného obstarávania pre dodávateľa priebežného hodnotenia programu, ako aj iných úloh definovaných v rámci zadávacích podmienok (hodnotenie programovej stratégie, podpora hodnotenia technickej asistencie, vyhodnotenie úspešných projektov vybraných na základe vzorky, hodnotenie výsledkov a výstupov programu). Zasadnutie pracovnej skupiny, na ktorom bol vybraný dodávateľ, sa uskutočnilo dňa 14. júla 2010 v Bratislave. Ďalšie zasadnutie  sa uskutočnilo dňa 14. októbra 2010 vo Viedni. Na tomto stretnutí bol v úvode predstavený pracovný tím dodávateľa hodnotenia. Hodnotenie a úlohy z neho vyplývajúce bude realizovať konzorcium firiem Metis (AT)  a CA (SK).  Následne sa začalo diskutovať o úlohe č. 1- prehodnotenie programovej stratégie a úlohe č. 3 – definovanie tzv. vlajkových projektov. Pracovný tím predstavil členom skupiny dotazníky, resp. úlohy, ktoré bolo potrebné spracovať v dohodnutom termíne. Pre tzv. vlajkové projekty boli zároveň dohodnuté kritériá, na základe ktorých budú každým účastníkom zasadnutia navrhnuté projekty, ktoré by mohli byť definované ako vzorové projekty pre program, pričom by slúžili ako podklad pre prezentáciu na rôznych podujatiach pre žiadateľov, resp. prijímateľov. V rámci úlohy týkajúcej sa prehodnotenia programovej stratégie boli diskutované témy súvisiace s prípadnou zmenou indikátorov a oprávnených aktivít v rámci jednotlivých oblastí podpory definovaných v programovom manuáli. Na zasadnutí pracovnej skupiny dňa 23. novembra 2010 v Bratislave boli prediskutované dotazníky týkajúce sa strategických a vlajkových projektov programu, ktoré boli definované jednotlivými členmi pracovnej skupiny. Zároveň boli načrtnuté scenáre ďalšieho vývoja implementácie programu, keďže stav zazmluvnenia niektorých oblastí podpory presahuje 100 % dostupnej finančnej alokácie. Bolo dohodnuté, že rozhodnutie o prípadnom presune finančných prostriedkov v rámci jednotlivých priorít padne po dôkladnej analýze zo strany RO ako aj externých hodnotiteľov v prvej polovici roku 2011. 
V sledovanom období pokračoval RO v príprave zmlúv o poskytnutí FP z ERDF s úspešnými prijímateľmi z tretieho a štvrtého kola výzvy, pričom MPRV SR pripravovalo zmluvy o poskytnutí FP zo štátneho rozpočtu s vedúcimi partnermi, resp. hlavnými cezhraničnými partnermi zo SR. Doteraz ich bolo podpísaných 38.
Program cezhraničnej spolupráce Poľsko - Slovenská republika 2007-2013

V sledovanom období formálne prebiehal na MVRR SR výkon auditu NKÚ s názvom „Kontrola realizácie Operačného programu cezhraničnej spolupráce Poľskej republiky a Slovenskej republiky v rokoch 2007-2013“. Po oficiálnom prerokovaní protokolu 
o výsledku kontroly dňa 20.mája 2010 bol na NKÚ zaslaný návrh opatrení na odstránenie zistených nedostatkov s termínom splnenia prijatých opatrení do 30. novembra 2010. V novembri 2010 bola NKÚ zaslaná informácia o splnení prijatých opatrení. 
V rámci 2. kola výzvy, ktoré bolo vyhlásené dňa 11. januára 2010 s termínom uzávierky 
do 31. marca 2010, bolo predložených 203 žiadostí o FP. Po vykonaní hodnotenia žiadostí sa v dňoch 14. až 15. decembra 2010 v Demänovskej doline  konalo zasadnutie SMV na ktorom bol z celkového počtu predložených žiadostí o FP schválených resp. schválených s pripomienkami 42 žiadostí. 
V rámci dvoch kôl výzvy na predkladanie žiadostí bolo doteraz prijatých 342 žiadostí o FP, z ktorých bolo schválených 91 žiadostí v celkovej výške takmer 118,5 mil. EUR (prostriedky ERDF). Čerpanie programu predstavuje 15,59 mil. EUR, čo tvorí cca. 9,91 % z celkovej alokácie ERDF pre program.
Dňa 16. augusta 2010 dva samosprávne kraje Žilina a Prešov a tri poľské Euroregióny vyhlásili druhú výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie FP pre mikroprojekty s termínom uzávierky do 15. októbra 2010. Euroregióny na poľskej strane (Karpaty, Tatry a Beskydy) a Vyššie územné celky v Žiline a Prešove prijali celkovo 387 žiadostí o poskytnutie FP na celkovú sumu financovania z ERDF vo výške viac ako 14 mil. EUR. V súčasnosti prebieha hodnotenie prijatých žiadostí.
V súvislosti s prerokovaním otázky prípravy strešného projektu v rámci Fondu mikroprojektov na obdobie 2011-2015 sa v dňoch 18. – 19. novembra 2010 v Rzeszowe uskutočnilo stretnutie partnerov strešného projektu za účasti zástupcov RO a NO. Na stretnutí bol prerokovaný aktuálny stav implementácie strešného projektu. Vo veci prípravy nasledujúceho strešného projektu boli prediskutované zásadné zmeny, predovšetkým išlo o funkciu vedúceho partnera, ktorú mal pôvodne po Karpatskom Euroregióne prevziať Prešovský samosprávny kraj. Tento sa však z objektívnych dôvodov vzdal možnosti byť  vedúcim partnerom  a tak ním v nasledovnom období zostane naďalej Karpatský Euroregión.
V októbri 2010 bolo vyhlásené výberové konanie na pozíciu projektový špecialista v Spoločnom technickom sekretariáte v Krakove. Pohovory s uchádzačmi sa konali dňa 7.decembra 2010 v sídle MPRV SR v Bratislave. Zo siedmich zúčastnených uchádzačov, ktorí spĺňali minimálne požiadavky účasti, boli úspešní dvaja. V prípade podpísania pracovných zmlúv sa tím pracovníkov STS rozšíri o dvoch Slovákov (celkom pôsobia na STS dosiaľ 8 Poliaci a 2 Slováci).
V sledovanom období pokračoval RO v príprave zmlúv o poskytnutí FP z ERDF s úspešnými prijímateľmi z druhého kola výzvy, pričom MPRV SR pripravovalo zmluvy o poskytnutí FP zo štátneho rozpočtu s vedúcimi partnermi, resp. hlavnými cezhraničnými partnermi zo SR. Doteraz ich bolo podpísaných 47.
Program cezhraničnej spolupráce Maďarská republika – Slovenská republika 
2007 – 2013

V mesiacoch júl – december 2010 pokračoval proces podpisovania Zmlúv o poskytnutí finančného príspevku z ERDF s vedúcimi partnermi projektov schválených v rámci I. a II. kola výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie FP. V rámci dvoch zverejnených výziev 
bolo doteraz prijatých 530 žiadostí o FP, z ktorých bolo schválených doposiaľ 213 žiadostí v celkovej výške cca. 109,65 mil. EUR (prostriedky ERDF), čo predstavuje cca 65,44% z celkovej alokácie ERDF pre program. Čerpanie programu predstavuje sumu cca. 2,83 mil. EUR čo predstavuje cca. 1,6 % z celkovej alokácie ERDF pre program.
Vzhľadom na nízke čerpanie programu a s ohľadom na kompetencie vyplývajúce z programového dokumentu  navrhuje MPRV SR z pozície národného orgánu prijať nasledovné opatrenia, ktoré by mali pomôcť urýchliť čerpanie finančných prostriedkov aj v nadväznosti na splnenie pravidla n+3 za finančnú alokáciu roku 2008. 

a) NO plánuje vo februári 2011 uskutočniť seminár pre prijímateľov, na ktorom budú vedúci partneri a partneri schválených projektov oboznámení s procesom implementácie projektu ako aj s možnými rizikami vyplývajúcimi s prípadného nedodržania pokynov, resp. odporúčaní stanovených v programovej dokumentácii. 

b) Vzhľadom na vysoký počet projektov pripadajúcich  na jednu osobu kontrolného manažéra a z toho vyplývajúce administratívno-technické nedostatky pri kontrole žiadostí o platbu je potrebné posilniť personálne zabezpečenie prvostupňovej kontroly MPRV SR.
Zároveň je nutné konštatovať, že v projektoch často dochádza k nedodržaniu harmonogramu realizácie, prijímatelia opakovane žiadajú o zmeny rôzneho charakteru, čo má negatívny dopad na plynulú implementáciu projektov a z toho vyplývajúce pomalé čerpanie finančných prostriedkov. 
MPRV SR bude v roku 2011 zároveň vyvíjať na RO tlak s cieľom zabezpečenia plynulejšieho procesu prípravy a podpisu zmlúv o ERDF (v gescii RO a STS) s vedúcimi partermi ako aj urýchlenia procesu preplácania žiadosti o platbu. Základným cieľom RO v spolupráci s NO pre rok 2011 je okrem urýchlenia čerpania finančných prostriedkov splnenie pravidla n+3 za finančnú alokáciu roku 2008, čo v absolútnom vyjadrení znamená vyčerpať cca. 12,3 mil. EUR (prostriedky ERDF) do konca roku 2011.    
 V rámci prípravy zmlúv sa pokračovalo aj v procese posudzovania projektov v kontexte slovenskej a maďarskej legislatívy v oblasti poskytovania štátnej pomoci. V sledovanom období boli priebežne podpisované zmluvy o poskytnutí FP zo štátneho rozpočtu SR s prijímateľmi z I. a II. kola výzvy (doteraz ich bolo podpísaných 101) a prebiehala prvostupňová kontrola deklarovaných výdavkov a vydávanie certifikátov k čiastkovým monitorovacím správam pre projektových partnerov, ktoré osvedčovali oprávnenosť výdavkov v projektoch. K 31.decembru 2010 bolo slovenským projektovým partnerom vyplatených takmer 178 tis. EUR zo štátneho rozpočtu SR.

Dňa 28.októbra 2010 sa v maďarskom meste Šopron konalo v poradí piate zasadnutie SMV. Hlavnou témou zasadnutia bolo schválenie podmienok a aktualizácia dokumentácie pre ďalšiu výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie FP. III. kolo výzvy bolo zverejnené dňa         1. decembra 2010 s možnosťou predloženia projektových žiadostí do 28. februára 2011. Výzva je výnimočná z dôvodu, že po prvýkrát bol v programe maďarsko-slovenskej cezhraničnej spolupráce zavedený systém elektronického podávania žiadostí o FP. 

Program cezhraničnej spolupráce ENPI Maďarsko - Slovensko - Rumunsko - Ukrajina 2007 - 2013

V rámci zvyšovania informovanosti o 2. výzve na predkladanie žiadostí o FP, ktorá bola zverejnená  koncom júna 2010, sa v období od 13. do 16. júla 2010 uskutočnilo podujatie zamerané na propagáciu programu. V rámci podujatia bol zorganizovaný splav rieky Tisa, symbolicky spájajúcej všetky regióny programového územia za účasti Spoločného technického sekretariátu programu, zástupcov Prešovského a Košického samosprávneho kraja, zástupcov projektových tímov ako aj médií. 

Národná rozvojová agentúra Maďarska v úlohe Riadiaceho orgánu programu v spolupráci 
so Spoločným technickým sekretariátom organizovali tzv. informačné dni v dňoch  20.-  23. júla 2010 v Bardejove, v Humennom, v Starej Ľubovni, a vo Veľkých Kapušanoch a pred koncom uzávierky výzvy v dňoch 21.-22. septembra 2010 aj v Košiciach a v Prešove. Cieľom podujatí bolo predstaviť detailné informácie o všetkých dokumentoch potrebných k výzve, prezentovať novú príručku pre žiadateľov, usmerniť ich pri vyplňovaní  projektových žiadostí ako aj pri príprave rozpočtu projektu, zároveň pomôcť pri nadväzovaní perspektívnych projektových partnerstiev. Fórum na hľadanie projektových partnerov sa uskutočnilo dňa  29. júla 2010  neďaleko Užhorodu na Ukrajine. Podujatie bolo vedené expertmi projektu RCBI – Regional capacity building initiative. Táto iniciatíva zriadená z podnetu EK pomáha programovým partnerom získať praktické skúsenosti pri implementácii programov ENPI. 
Dňa 26. októbra 2010 bola uzatvorená 2. výzva na predkladanie žiadostí o FP. Indikatívna výška finančnej alokácie programu ENPI pre túto výzvu predstavovala 14 mil. EUR, ktorá bola rozdelená do 3 prioritných osí. STS v Budapešti  po úspešných informačných aktivitách celkovo prijal 267 žiadosti o FP, z toho 95 bolo registrovaných od slovenských vedúcich partnerov.

Interact ENPI, DG Relex a Ministerstvo hospodárstva Ukrajiny v spolupráci s partnerskými organizáciami v dňoch 20.-22.10.2010 v Kyjeve usporiadali 3. výročnú konferenciu programov cezhraničnej spolupráce ENPI. Cieľom konferencie bolo zvýšenie informovanosti o stave implementácie všetkých programov ENPI, zverejnenie štatistických údajov a výmena praktických skúseností na rôznych úrovniach programového riadenia. Na podujatí týkajúceho sa výmeny skúseností v oblasti implementácie vrátane technických a strategických otázok postupu (od vyhlásenia výzvy cez národné kontrolné mechanizmy až po monitorovanie, hodnotenie a kontraktáciu  projektov) sa zúčastnilo 12 programov z viac ako 30 štátov 
na úrovni Riadiacich orgánov, Národných orgánov a partnerských krajín. Predmetné zasadnutie bolo spojené s interaktívnymi diskusiami, prezentáciami a predstavovalo užitočné zhrnutie doterajších  skúseností jednotlivých programov ENPI.

Bilaterálny projekt s Ukrajinou, zameraný na zlepšenie priechodnosti hraníc v rámci priority 
č. 3 „Zvýšenie efektívnosti na hraniciach”, bol predmetom písomnej schvaľovacej procedúry medzi členmi SMV s termínom uzávierky 6. decembra 2010. Projekt bol bez akýchkoľvek pripomienok schválený. V zmysle metodických postupov programu pre predmetnú prioritu bol projekt následne zaslaný EK na schválenie.  

Dňa 14. decembra 2010 bola zverejnená 2. výzva pre externých hodnotiteľov programu 
s cieľom zapojenia ďalších expertov do efektívneho hodnotenia projektových žiadostí. 
Na základe výsledkov tejto výzvy budú vybraní hodnotitelia zaradení do zásobníka expertov pre hodnotenie žiadostí o finančný príspevok. 
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