Zohľadnenie stanovísk Maďarskej republiky
k správe o hodnotení strategického dokumentu a k strategickému dokumentu
„Návrh koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR“
Nakoľko sa predpokladalo, že strategický dokument „Návrh koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR“ (ďalej len „SD“) by mohol mať vplyv na životné prostredie susediacich štátov, boli v rámci verejného pripomienkového konania k návrhu a správe o hodnotení SD v júli 2009 oslovené aj susedné štáty. Maďarská republika v súlade s § 42 zákona č. 24/2006 o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene   a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) prejavila záujem o konzultácie a účasť na procese SEA. 
Konzultácie s Maďarskou republikou sa uskutočňovali prostredníctvom Národného inšpektorátu životného prostredia, prírody a vôd (NIENW). Komunikovalo sa v súlade s požiadavkami NIENW, a to korešpondenčnou cestou. 
NIENW zapojil do procesu posudzovania ďalšie maďarské inštitúcie, vrátane verejnosti. Listom                          č. 14/05022/21/2009 zo dňa  18.11.2009 zaslal Ministerstvu ŽP SR súhrnné stanovisko Maďarskej republiky    so žiadosťou o jeho zohľadnenie v materiáli. 
Zohľadnenie súhrnného stanoviska Maďarskej republiky:
· Po preštudovaní dokumentu nie je jasné, koľko riečnych profilov bude využitých pre vodné elektrárne. Aké sú hlavné kritériá pri rozhodovaní o využití profilu pre vodnú elektráreň? Akú váhu majú pritom stanoviská slovenských národných orgánov životného prostredia a Slovenského rybárskeho zväzu podľa slovenskej legislatívy? 
Z inventarizácie technického hydroenergetického potenciálu  vodných tokov SR (časť 4.2. koncepcie) vyplýva technická využiteľnosť 4 riečnych profilov vo veľkých vodných elektrárňach (VVE) a 368 riečnych profilov v malých vodných elektrárňach (MVE). Príprava VVE sa rieši individuálne a nie je predmetom tejto koncepcie. Koncepcia sa zameriava výlučne na rozvoj výroby elektrickej energie v MVE. 
Potrebné je zdôrazniť, že počet technicky využiteľných lokalít pre pre výstavbu MVE bude výrazne redukovaný množstvom obmedzujúcich limitov podmieňujúcich ich realizáciu. Uvedené limity v konkrétnych lokalitách budú identifikovateľné až po dôkladnom prieskume územia ovplyvneného plánovanou výstavbou vo väzbe k navrhnutému technickému riešeniu stavby, na základe poznania miestnych podmienok a oprávnených záujmov dotknutých subjektov, komplexného posudzovania zámerov v procesoch EIA, prípadne až v ďalších fázach prípravy výstavby v súlade s platnou legislatívou. V rámci koncepčného materiálu preto nebolo možné zadefinovať reálne uskutočniteľné stavby, ani ich počet.
Z hľadiska plnenia strategických cieľov koncepcie je počet budúcich MVE závislý od ich energetického prínosu. Za účelom splnenia záväzných cieľov koncepcie a minimalizácie počtu budúcich MVE bude preferovaná výstavba  najmä v energeticky významnejších lokaitách. 
Hlavné kritériá posudzovania a hodnotenia jednotlivých zámerov a projektov MVE sú uvedené                       v usmernení MŽP SR  (príloha č. 1 koncepcie).
Stanoviská orgánov štátnej správy (prípadne organizácií s preneseným výkonom štátnej správy) vydané v rámci správnych konaní v súlade s právnymi predpismi majú záväzný charakter. Pri vydaní záväzných stanovísk sa zohľadňujú aj iné relevantné stanoviská. Stanoviská ŠOP SR a SRZ neboli potvrdené v správnom konaní,  majú teda predbežný, resp. orientačný  charakter.

· S výnimkou elektrárne a priehrady Bodrog – Ladmovce, pre ktorú bol vykonaný proces posudzovania vplyvov činnosti EIA a bolo vydané maďarské stanovisko, nemáme žiadne informácie o vykonaných procesoch EIA u ďalších navrhovaných elektrární. Ak boli vykonané ďalšie EIA, bola preverená kvalita a kvantita riek pod priehradou? 
V zmysle usmernenia MŽP SR (príloha č. 1  koncepcie) bude v rámci jednotlivých projektov (navrhovaných činností) zabezpečená dôsledná realizácia posudzovania vplyvov na životné prostredie, vrátane cezhraničných vplyvov, v súlade so zákonom č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Podmienky prípravy, realizácie a monitoringu jednotlivých projektov, u ktorých sa preukážu možné cezhraničné vplyvy (vrátane vplyvov na kvalitu a kvantitu vôd pod haťou), budú začlenené do mechanizmu konzultácií s dotknutou stranou, a to v rámci riadnych zasadnutí komisií pre hraničné vody.  

· Aké boli technické a ekologické aspekty výberu profilov? Je to dôležité, pretože na riečnych profiloch, ktoré sú spevnené a regulované, predstavuje nový technický objekt, akým je MVE, menší environmentálny problém ako na úseku, kde je rieka stále nedotknutá alebo skoro nedotknutá. Napríklad na rieke Ipeľ je množstvo prírodných území (lesov a lúk) pozdĺž riečneho brehu, ktoré sú chránenými územiami. Tieto prírodné územia potrebujú dostatočné množstvo vody, niektoré z nich aj pravidelné zaplavovanie. Množstvo a kvalita riečnych plavenín je pre tieto územia tiež dôležitým faktorom. Priehrada elektrárne by mohla významne zmeniť tieto faktory ako proti prúdu, tak aj po prúde.
Technické a ekologické aspekty sú uvedené v časti 4., 5.  a  7.  koncepcie a v  usmernení MŽP SR (príloha č. 1 koncepcie).
Podmienky prípravy a realizácie  jednotlivých projektov, u ktorých sa preukážu možné cezhraničné vplyvy, budú  konzultované na úrovni komisií pre hraničné vody.  

· Hlavnými nepriaznivými účinkami elektrárne sú záber  území (nielen len priamy záber územia elektrárne, ale aj záber územia stavebnými prácami pri výstavbe elektrárne a tiež súvisiacou infraštruktúrou) a nepriaznivý účinok na krajinu. Tieto účinky nie sú rovnaké v priemyselnom území a v chránenom prírodnom území. Toto neobjasňuje predmetný dokument, ako vážne počíta s týmito účinkami. Vedľajšie nepriaznivé účinky, akými sú zníženie odtoku po prúde rieky od elektrárne a zníženie kvality vody, sú účinky, ktoré by tiež mohli spôsobiť nepriaznivé zmeny pozdĺž rieky ďalej od elektrárne. 
V dokumente sa uvádza, že nepriaznivé účinky budú zohľadnené, bolo by však viac uspokojujúce, keby navrhovateľ dal viac údajov k tejto otázke. 
Dokument sa zaoberá nepriaznivými vplyvmi MVE napr. v časti 5., 6. a 7. Zohľadnenie nepriaznivých vplyvov je premietnuté hlavne do usmernenia MŽP SR (príloha č. 1 koncepcie). Niektoré možné účinky MVE sú vzhľadom na charakter dokumentu  do koncepcie premietnuté len rámcovo. Vyšpecifikujú sa v štádiu prípravy jednotlivých projektov, a to vo väzbe ku konkrétnym lokalitám ovplyňovaným navrhovanou výstavbou,  navrhnutému technickému riešeniu stavby a miestnym podmienkam. 
· Zo stanovísk slovenských orgánov ochrany prírody (SAŽP, ŠOP SR) vyplýva, že ak budú MVE budované vo vzdialenosti 30 km od seba, nespôsobí to žiadne vážne environmentálne problémy. Na rieke Ipeľ sa však navrhuje  6 – 8 MVE na úseku 120 km. Uvedený príklad vyvoláva nejasnosť.
Stanoviská ŠOP SR a SRZ neboli potvrdené v správnom konaní, majú teda predbežný charakter. Požiadavka na zachovanie 30 km vzdialeností medzi MVE nebola dostatočné zdôvodnená.

· V dokumente sa uvádza, že pozdĺžna migrácia rýb a iných zvierat vodnej fauny bude vyriešená vybudovaním rybovodov. V súčasnosti je toto najlepšie riešenie na zaistenie migrácie vodnej fauny           cez hydroelektráreň. Avšak nie je riešené (teda aspoň to nie je navrhované v dokumente), ako bude riešená kontinuita a migrácia flóry a fauny pozdĺž riečnych brehov (napr. flóra a fauna lužných lesov). Fungovanie a infraštruktúra elektrárne by mohli pôsobiť ako vážna bariéra medzi dvoma prírodnými územiami. Ak nasleduje po sebe viac elektrární v pomerne malých vzdialenostiach, prírodné prostredia medzi týmito elektrárňami by mohlo byť príliš malé pre správne fungovanie populácie.
Problematika bude riešená v zmysle usmernenia MŽP SR  (príloha č. 1 koncepcie). 

· Dôležité je tiež to, že počas stavov s nízkou hladinou vody (napr. dlhotrvajúce obdobia sucha) by mal byť stále dostatok vody prechádzajúcej MVE pre riečny život a flóru a faunu po prúde od priehrady (toto množstvo vody by malo byť dostatočné pre ďalších užívateľov vody po prúde, akými sú (nie hydroenergetické) elektrárne a pre zásobovanie pitnou vodou, ktorá je získavaná z riečiska). Z uvedeného dôvodu navrhujem, aby bolo stanovené minimálne množstvo vody prechádzajúcej cez MVE aj počas dlhotrvajúcich suchých stavov. Toto stanovené množstvo vody by malo byť dostatočné po prúde tiež ekologicky, environmentálne a ekonomicky. 
Pžiadavka je zohľadnená v usmernení  MŽP SR  (príloha č. 1 koncepcie). 

· Tiež by sa malo vziať do úvahy, že rybovod nie je dostatočným  riešením pre reofilné ryby, ak je hladina zdržiavanej vody nad elektrárňou tak vysoká, že to bude prehradené jazero. Jazerá sú dobré pre limnofilné ryby, ale nie pre reofilné ryby. Tieto prehradené jazerá nezmenia len rybofaunu alebo tento úsek rieky, ale aj ďalšie súčasti fauny a flóry (napr. môžu bujnieť niektoré nebezpečné riasy). Toto by tiež mohlo spôsobiť zmeny v úsekoch po prúde. Z ekologického hľadiska sú to nepriaznivé zmeny, predovšetkým v prípade, ak je tento riečny úsek v chránenom území. 
Požiadavka bude riešená v rámci jednotlivých projektov v súlade s usmernením MŽP SR (príloha č. 1 koncepcie). 

· Toto je napríklad prípad Územia ochrany prírody („chránené územie“) HUDI10026 na rieke Ipeľ a Územia ochrany prírody („chránené územie“) HUAN20006 na rieke Slaná. Kvôli vyššie uvedeným dôvodom nepodporujeme zriadenie MVE Balog nad Ipľom, Veľká Ves nad Ipľom, Kalonda a Riečka.
Požiadavka bude riešená  v súlade s usmernením MŽP SR  (príloha č. 1 koncepcie). 

Podmienky prípravy, realizácie a monitoringu jednotlivých projektov, u ktorých sa preukážu možné cezhraničné vplyvy,  budú začlenené do mechanizmu konzultácií s dotknutou stranou, a to v rámci riadnych zasadnutí komisií pre hraničné vody.  

· Územia ochrany prírody („chránené územia“) by tiež mohli hrať úlohu v havarijných prípadoch, pretože z týchto úsekov, ako z jadrových území, môžu byť živočíchy znovu presídlené do postihnutých oblastí pod týmto jadrovým územím. Tieto územia sú užitočné pre naplnenie cieľa rámcovej smernice o vode (smernica 2000/60/ES): dobrý vodný stav. 
Kvôli tomuto a kvôli iným dôvodom odporúčam nevyužiť pre budovanie MVE riečne profily, ktoré sú v územiach ochrany prírody („chránených územiach“). 

Požiadavka bude riešená  v súlade s usmernením MŽP SR  (príloha č. 1 koncepcie). 

Podmienky prípravy, realizácie a monitoringu jednotlivých projektov, u ktorých sa preukážu možné cezhraničné vplyvy,  budú začlenené do mechanizmu konzultácií s dotknutou stranou, a to v rámci riadnych zasadnutí komisií pre hraničné vody.  

· Menšie množstvo riečnych plavenín (ako vedľajší účinok elektrárne) by mohlo spôsobiť zaniknutie niektorých plytčín. Toto by mohlo pôsobiť ako bariéra pre niektoré zvieratá, ktoré migrujú križovaním rieky cez tieto brody. 
V súlade s usmernením MŽP SR  (príloha č. 1 koncepcie)  budú  v rámci jednotlivých projektov zohľadnené  podmienky v území ovplyvnenom plánovanou výstavbou.
· Je dôležité poznať účinok MVE na režim záplav a režim zamŕzania, tvorbu ľadových krýh. Modelovali ste tieto problémy počas plánovania? 
V zmysle usmernenia MŽP SR (príloha č. 1 koncepcie) sú vplyvy na odtokové pomery v dotknutom  území, ľadový režim a protipovodňovú ochranu zaradené medzi hlavné kritériá posudzovania a hodnotenia jednotlivých zámerov a projektov.
· V poslednom liste z Vášho Ministerstva podpísanom Dušanom Čerešňákom ste napísali, že záväzky rámcovej smernice o vode sú premietnuté do zákonných nástrojov riadiacich prípravu, výstavbu a prevádzku MVE. Ako plánujete kompenzovať nepriaznivé účinky výstavby a prevádzky MVE pre naplnenie cieľa rámcovej smernice o vode? 
Uvedená otázka je riešená v časti 7.2 koncepcie.

· V kapitole VIII dokumentu SEA možno vyčítať, že slovenská strana si myslí, že sa neočakávajú významné cezhraničné vplyvy. V dokumente nemožno nájsť žiadne dôkazy, ktoré by toto tvrdenie potvrdzovali. Dokument sa nezaoberá cezhraničnými vplyvmi, pretože uvádza, že nebudú cezhraničné vplyvy. 

Myslím si, že by bolo dôležité prešetriť cezhraničné vplyvy (modelmi alebo inými metódami), pretože je veľa riek prechádzajúcich slovenské hranice. Slovensko-Maďarská hranica je križovaná mnohými riekami (napr. Bodrog, Hornád, Ipeľ, Slaná, Bodva, Hron, Malý Dunaj, Váh, atď.) 

Vo Vašom poslednom liste ste odpovedali na jednu našu otázku, že cezhraničné vplyvy nebudú významné, pretože elektrárne na našich spoločných riekach sa navrhujú budovať ďalej od Slovensko-Maďarskej hranice. Dívajúc sa na mapu v dokumente sa javí, že je množstvo MVE blízko hraníc a napríklad Ipeľ má úsek pozdĺž slovensko-maďarskej hraničnej čiary na ktorom sú tiež plánované MVE. 

Vyššie som napísal o hlavných a vedľajších účinkoch hydroelektrární. Na tomto hraničnom úseku Ipľa by MVE mali bezprostredné účinky na Maďarsko, tiež z dôvodu, že polovica rieky je maďarským územím.    Na ďalších spoločných riekach by MVE mali vedľajšie účinky na Maďarsko. 
Subkomisia Ipeľ Slovensko-Maďarskej Komisie pre hraničné vody (SMKHV) dospela k názoru, že ani slovenská ani maďarská strana nepovažujú za rozumné spútavať rieku Ipeľ. Slovenská strana ešte nekontaktovala Subkomisiu Ipeľ ohľadom týchto nových MVE. 

Žiadam Vás prešetriť cezhraničné účinky na rieky prechádzajúce slovensko-maďarskou hranicou a následne zaslať prešetrenia s výsledkami nášmu úradu. 
Navrhujem zaradiť tento prípad medzi body programu SMKHV, nech SMKHV prorokuje predmetný SD. Vhodným základom pre spoluprácu v tomto prípade by mohlo byť usmernenie, ktoré bolo prijaté na LXVII. zasadnutí SMKHV o spolupráci v spoločných povodiach a hraničných vodách medzi Slovenskou a Maďarskou republikou. 
Požiadavky sú zohľadnené  v usmernení  MŽP SR  (príloha č. 1 koncepcie): 

„V zmysle požiadavky Maďarskej republiky, v rámci jednotlivých projektov zabezpečiť posudzovanie vplyvov na životné prostredie Maďarskej republiky s osobitným dôrazom na chránené územia, hraničné toky a toky prechádzajúce slovensko-maďarskou hranicou.“
„Podmienky prípravy, realizácie a monitoringu jednotlivých projektov, u ktorých sa preukážu možné cezhraničné vplyvy na životné prostredie, začleniť do mechanizmu konzultácií s dotknutou stranou, a to v rámci riadnych zasadnutí komisií pre hraničné vody.“ 

· Je dôležité podotknúť, že slovenský program hydroenergie musí byť v zhode so slovenským národným Plánom manažmentu povodí riek. 
Koncepcia rozvoja MVE je zaradená medzi výhľadové infraštruktúrne projekty Vodného plánu Slovenska, resp.  Plánov manažmentu povodí integrovaných do VPS, vypracovaných  v súlade s požiadavkami prvého plánovacieho cyklu RSV, ktorého hlavným cieľom je dosiahnutie dobrého stavu vôd. 
Využívanie hydroenergetického potenciálu vodných tokov v MVE predstavuje environmentálne najprijateľnejší spôsob získavania elektrickej energie. Realizáciu takýchto stavieb podporuje aj rámcová smernica o vode napriek tomu, že majú aj negatívne dopady na stav vôd. Nevyhnutným predpokladom je eliminácia  týchto dopadov na akceptovateľnú mieru, aby v konečnom dôsledku nebol ohrozený cieľ RSV dosiahnuť  dobrý  stav vôd. (Viď časť 7.2.  koncepcie.)
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