Zohľadnenie stanovísk z verejného rokovania
k  správe o hodnotení strategického dokumentu a k strategickému dokumentu
 „Návrh koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR“ 

Na verejnom rokovaní, ktoré sa konalo dňa 17.08.2009 v Bratislave, boli k správe o hodnotení strategického dokumentu a k strategickému dokumentu „Návrh koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR“ vznesené nasledujúce pripomienky:  
· Ing. Tarbajovský, SE a.s., vzniesol pripomienky aj v mene prítomného Ing. Miklósa, MHSR:

· Rešpektovanie tabuľky č. 3 s databázou profilov, ku ktorým sa odborné organizácie, ktoré spolupracovali pri návrhu koncepcie, z hľadiska ochrany prírody a krajiny vyjadrili kladne, by považovali za „právom podporenú likvidáciu využitia hydropotenciálu na Slovensku“. 

Tabuľka č. 3 vychádza z predbežných stanovísk ŠOP SR a SRZ, ktoré neboli potvrdené v správnom konaní v súlade s platnou legislatívou. Použité limity  sú v priamom rozpore s cieľmi koncepcie, pričom niektoré neboli dostatočne zdôvodnené. Z uvedených  dôvodov tabuľka č. 3 nie je súčasťou predkladaného návrhu koncepcie. 

Realizovateľnosť konkrétnych navrhovaných zámerov a projektov výstavby MVE v technicky využiteľných lokalitách kompletnej databázy (príloha č. 2 predkladaného návrhu koncepcie) bude overená ich komplexným posúdením v zmysle platnej legislatívy, v súlade s usmernením  MŽP SR (príloha č. 1 koncepcie).  (A)
· Požadujú, aby v materiáli boli zohľadnené a uvedené len schválené chránené územia Natura 2000 (nie navrhované).
V zmysle usmernenia MŽP SR (príloha č. 1 koncepcie) budú zohľadňované predovšetkým limity s oporou v právnych predpisoch. (A)
· Poukázal na to, že návrh strategického materiálu smeruje k prinízkemu percentu využitia hydroenergetického potenciálu v porovnaní s možnosťami vodných tokov SR.
Predkladaný, upravený návrh koncepcie smeruje k naplneniu vytýčených cieľov. Požiadavka je opakovane zohľadňovaná v celom materiáli. (A)
· Uviedol, že v strategickom dokumente by mohli byť uvedené postupy u  lokalít, ktoré nemajú kladné stanovisko ŠOP SR a SRZ. Mala by byť uložená povinnosť posudzovať úseky tokov alebo celé toky komplexne. 
Požiadavka je zohľadnená v usmernení MŽP SR  (príloha č. 1 koncepcie). (A)
· Profil Dobšiná III je v koncepcii uvedený v km 0,100. Ide o profil, ktorý nikto nepripravuje a je nereálny. Oni so SRZ a ŠOP SR v Banskej Bystrici konzultovali o profile v km 0,800 nachádzajúcom sa na hrádzi existujúcej nádrže. Bol im odsúhlasený, čo bolo oznámené spracovateľovi koncepcie Ing. Čomajovi, ale on ho do zoznamu neaplikoval. Prosí, aby to bolo urobené.
V predkladanej koncepcii sa uvádza, že riečne km uvedené v databáze technicky využiteľných lokalít pre budovanie MVE sú orietačné. V zmysle usmernenia MŽP SR (príloha č. 1 koncepcie) investor zohľadní miestne podmienky a lokalizáciu zoptimalizuje. Koncepcia sa predkladá ako otvorený dokument - uvedená požiadavka bude zohľadnená v rámci aktualizácie. (A)
·  Ing. Miklós, MH SR:

· Uviedol, že v návrhu Stratégie energetickej bezpečnosti SR, ktorý zabezpečovalo MH SR v rokoch 2007 – 2008 a ktorého tvorcom bol aj on, bol vytýčený krátkodobý cieľ dosiahnuť nárast výroby v MVE vo výške 100 GWh do roku 2010. Išlo o krátkodobý cieľ na 3 roky, ktorý sa dal splniť. Do Návrhu koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR bol tento krátkodobý cieľ premietnutý ako výsledný na neurčené obdobie. Toto nepovažuje za správne, lebo v SEB SR bola výroba  vo výške 100 GWh uvažovaná len ako naštartovanie rozvoja MVE za tie tri roky a keďže sa tu jedná o strategický materiál, ciele mali byť dlhodobejšie, zamerané na ďalší rozvoj. Otázkou je,  na akú dobu je koncepcia smerovaná (v SEB SR je to 30 rokov). Uviedol, že posledné banské nešťastie zrejme bude mať vplyv na posudzovanie tohto materiálu vo vláde, keďže vodná energia môže vyrobiť elektrinu bez podobných rizík.
Pripomienka je zohľadnená v 3. časti koncepcie „Účel a ciele koncepcie“. Predkladaný návrh koncepcie vytyčuje ciele vo výrobe elektrickej energie v MVE s výhľadom do roku 2030. (A)
· P. Beleš, Slovenský rybársky zväz – Rada Žilina:

· V materiáli nie je uvedená smernica o vodách. 

V predkladanom materiáli je rámcová smernica o vode  zohľadnená. (Viď dôvodová správa, 2. a 7. časť koncepcie, usmernenie MŽP SR – príloha č. 1 koncepcie.) (A)
· Nezohľadňuje sa prítomnosť rybárskych revírov a úseky tokov chránených rybárskych oblastí. 
Prítomnosť rybárskych revírov a chránených oblastí bude zohľadnená v rámci jednotlivých projektov, v súlade s právnymi predpismi a usmernením MŽP SR  (príloha č. 1 koncepcie). (A)
· Neuvádza sa, kde a za akých podmienok zo strany SRZ  je možné s výstavbou MVE uvažovať. 
Oprávnené požiadavky subjektov dotknutých navrhovanou výstavbou budú riešené v rámci konkrétnych projektov,  v súlade s právnymi predpismi a usmernením MŽP SR  (príloha č. 1 koncepcie). (A)
· P. Lichá, ŠOP SR - Banská Bystrica: 

· Uviedla, že ŠOP SR pripomienkovala materiál, pričom šlo len o „kozmetické úpravy“. So spracovateľom bola riešená aj aktualizácia máp. Nevzniesla nové pripomienky. 

Vyhodnotenie:
Počet pripomienkujúcich subjektov:     3

Počet neakceptovaných pripomienok: 0

Poznámka:

(A) – akceptovaná pripomienka
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