PREDKLADACIA SPRÁVA
Materiál „Návrh na zlepšenie efektívnosti fungovania Slovenského vodohospodárskeho podniku, š. p. a  Vodohospodárskej výstavby, š. p., v  procese protipovodňovej ochrany“   sa   predkladá  na   základe   uznesenia   vlády  Slovenskej republiky  č.  805  zo 17. novembra 2010, bod B.20. k návrhu opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií. 
Účelom uvedeného uznesenia vlády SR je snaha o ozdravenie hospodárenia vodohospodárskych podnikov tak, aby sa vytvárali potrebné zdroje na investície do protipovodňovej ochrany.

Slovenský vodohospodársky podnik ako štátny podnik vykonáva v súlade            so zákonom   č.  364/2004  Z. z.  o  vodách  a  o  zmene   zákona  Slovenskej  národnej   rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov funkciu správcu vodohospodársky významných tokov a podľa zákona č. 7/2010 Z. z. o ochrane pred povodňami zabezpečuje ochranu pred povodňami. Vodohospodárska výstavba, š.p. sa na ochrane pred povodňami podieľa len správou a prevádzkou už vybudovaných stavieb a objektov, ktorých výstavbu a prevádzku zabezpečila, resp. zabezpečuje v súlade s hlavným predmetom činností.

Z uvedeného vyplýva, že predmetný návrh bude venovaný najmä Slovenskému vodohospodárskemu podniku, š. p. Banská Štiavnica ako správcovi vodohospodársky významných vodných tokov a drobných vodných tokov.
Cieľom predloženého návrhu je hlavne popísať reálny, nepriaznivý stav Slovenského vodohospodárskeho podniku, š. p. a identifikovať príčiny uvedeného stavu.

