Návrh na skrátené legislatívne konanie o návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov


Z dôvodu potreby urýchleného vykonania opatrení na predchádzanie vzniku škôd v oblasti regulácie v sieťových odvetviach na území Slovenskej republiky sa navrhuje, aby zákonné oprávnenie menovať predsedu a podpredsedu Úradu pre reguláciu sieťových odvetví (ďalej len „úrad“) mala Národná rada Slovenskej republiky a nie Vláda Slovenskej republiky, a to z dôvodu, že základným princípom, na ktorom je postavená filozofia štátnej regulácie sieťových odvetví v krajinách Európskej únie je existencia národného regulátora nezávislého od politickej moci a regulovaných subjektov. 
V roku 2011 končí regulačné obdobie. Po odsúhlasení regulačnej politiky na nasledujúce regulačné obdobie úrad pripraví a vydá všeobecne záväzné právne predpisy, ktorými ustanoví rozsah cenovej regulácie a spôsob jej vykonania, ako aj ustanoví rozsah a štruktúru oprávnených nákladov, spôsob určenia výšky primeraného zisku a podklady na návrh ceny. Je potrebné zabezpečiť, aby regulačný orgán spĺňajúci požiadavky tretieho energetického liberalizačného balíčka pripravil na nasledujúce regulačné obdobie kompetentné právne predpisy cenovej regulácie.
Z dôvodu vyššie uvedených skutočností a z dôvodu predchádzania vzniku značných hospodárskych škôd, je dôležité návrh na skrátené legislatívne konanie o návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť.

