Preventívne  protipovodňové opatrenia v zriaďovacej pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky
Premenlivosť prietokov vo vodnom toku je prirodzenou vlastnosťou. Vysoké vodné stavy sú sprievodným javom výskytu intenzívnych zrážok na väčšine povodia ak pôda, vzhľadom na predchádzajúci stav, už nemôže ďalšie zrážky zadržať. Sprievodným javom extrémnych zrážok a extrémnych odtokových pomerov sú povodne alebo sucho. Ovplyvniť odtok extrémnych zrážok a súčasne zmierniť nedostatok zrážok môže navrátenie prirodzenej schopnosti akumulácie vody v krajine revitalizáciou povodí - opatreniami na odstránenie alebo zmiernenie nepriaznivých vplyvov.

Ochrane krajiny, zastavaného územia obce, stavieb a zariadení pred prívalovými vodami a podmáčaním, pred eróziou a účinkami erodovaného materiálu, zmiernenie nedostatku vlahy, zvýšenie ekologickej stability a schopnosti krajiny odolávať zmenám podmienok môže napomôcť  komplexný súbor organizačných, agrotechnických, biologických a technických opatrení, ktoré sa ako súčasť vodohospodárskych a krajinných úprav vzťahujú na celé povodie.
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Obrázok 1.   Vysoká intenzita zrážok môže vytvárať aj v malých povodiach strmé prietokové vlny. Sprievodným javom je erózia, prehlbovanie koryta, zosúvanie svahového úpätia, premiestňovanie splavenín a ich ukladanie v koryte s malým sklonom. Následné zmenšovanie prietokového profilu v rovinatých častiach toku zvyšuje riziko vyliatia vody z koryta. 
Z celkovej dĺžky 40981 km vodných tokov tvoria drobné vodné toky 28 374 km. V súčasnosti je z nich v správe štátnych organizácií lesného hospodárstva v pôsobnosti MPRV SR 17 856 km drobných vodných tokov, čo predstavuje 62,9 %. V správe štátneho podniku Hydromeliorácie je približne 5860 km hlavných a vedľajších melioračných kanálov, z nich viac ako štvrtina bezprostredne ovplyvňuje stavby a zariadenia v zastavanom území obcí. Na melioračné kanály a prirodzené vodné toky, ktoré plnia funkciu odvodňovacích kanálov nadväzujú melioračné detaily, ktoré ovplyvňujú vodno-vzdušný režim približne 430 tis. ha poľnohospodárskej pôdy.
Štátne organizácie lesného hospodárstva

Les má pozitívny vplyv na vzduch, vodu, pôdu, rastliny, živočíchy. Revitalizáciu krajiny v zmysle obnovy ekologickej stability a čo najkomplexnejšieho dlhodobého plnenia funkcií lesa však zabezpečuje  lesný hospodár. Revitalizácia sa týka najmä účelovej zmeny súčasnej druhovej, vekovej a priestorovej štruktúry, ekologickej stability lesných porastov a spoločenstiev drevín stojacich mimo les, ktorá by mala zohľadniť očakávané globálne i regionálne zmeny (najmä klimatické). Protipovodňové a protierózne účinky lesa sú síce oproti inej vegetačnej pokrývky evidentné, ale ich využitie je potrebné usmerniť tak, aby pôsobili napríklad aj proti nasýteniu pôdy v blízkosti miest tvorby povrchového odtoku (biologické meliorácie - zvýšené odparovanie, zlepšenie štruktúry pôdy a zvýšenie schopnosti zadržať vodu v pôde).
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Obrázok 2.  V miestach vzniku koncentrovaného povrchového odtoku a v blízkosti vodných tokov sú pôdy bližšie k stavu nasýtenia. V prípade zrážok skôr prispievajú k rýchlemu povrchovému odtoku. Využitím melioračného účinku drevín mimo siete vodných tokov a úpravami koryta občasných tokov je možné ovplyvňovať prietokový a splaveninový režim vodných tokov.
Krátkodobé opatrenia na zmiernenie alebo odstránenie nepriaznivých vplyvov na odtokové pomery  sa týkajú predovšetkým starostlivosti o neupravené korytá drobných vodných tokov (17 856 km),  lesníckotechnických meliorácií, zahrádzania bystrín a strží, údržby odvodňovacích kanálov a prirodzených tokov, ktoré plnia funkciu odvodňovacích kanálov (5328 km otvorených a 532 km krytých odvodňovacích kanálov). V dôsledku dlhodobého nedofinancovania  nákladov na starostlivosť, údržbu a opravy dochádza opakovane k problémom s prevedením veľkých vôd v drobných vodných tokoch a odvedením nadbytočných vôd z odvodneného územia. 
Zanedbanie starostlivosti a bežnej údržby alebo jej nedofinancovanie, zastavenie programu hradenia bystrín sú faktory, ktoré v kombinácii s rastúcim výskytom extrémnych zrážok spôsobujú škody na majetku občanov, obcí, vyšších územných celkov a štátu, pôde, pestovaných plodinách a lesných porastoch.
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Obrázok 3.   Zanedbanie alebo nedofinancovanie neinvestičnej údržby zvyšuje pravdepodobnosť zaplavenia územia prívalovými vodami a jeho podmáčania. 
Opatreniami na konsolidáciu štátnych organizácií lesného hospodárstva v pôsobnosti MPRV SR, ktoré vykonávajú aj správu drobných vodných tokov v lesoch, poľnohospodárskej krajine a v zastavanom území obce je možné vyčleniť vlastné prostriedky na zabezpečenie starostlivosti o neupravené korytá, údržbu a opatrenia v brehových porastoch. Začlenenie vlastného spolufinancovania a nefinančnej spoluúčasti na realizácii krátkodobých opatrení poskytnutím materiálu, pracovných pomôcok, technických kapacít a odborného riadenia činností môžu štátne organizácie lesného hospodárstva  vytvoriť  približne 900 pracovných miest sezónneho charakteru (4-6 mesiacov) vo všetkých regiónoch Slovenska, okrem Bratislavy. Náklady na vytvorenie sezónneho pracovného miesta tvoria náklady na pracovné nástroje a pomôcky, úkony spojené s prijímaním a ukončením pracovného pomeru, technicko-organizačné zabezpečenie činností, doprava na miesto výkonu práce a 5% spoluúčasť na príspevku zamestnávateľovi. Štátne organizácie lesného hospodárstva v pôsobnosti MPRV SR sú Lesy SR š.p., Štátne lesy TANAP-u a Lesopoľnohospodársky majetok, štátny podnik Ulič.
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Obrázok 4. Vhodne situovaná sústava lesníckotechnických opatrení môže riešiť potrebu úpravy vodného a splaveninového režimu neupravených drobných vodných tokov. Od biologických opatrení v porastoch viazaných na drobný vodný tok, cez rôzne formy prehradenia koryta, až po vytvorenie zdrže prehradením údolia. Vybudovanie zdrže na drobných vodných tokoch by však malo závisieť od hodnotenia predpokladaného účinku investične menej náročných biotechnických opatrení a vyhodnotenia ich skutočného účinku na vodný a splaveninový režim. 
Hydromeliorácie, š.p.

             Z dôvodu rozsahu záplav a možnosti opakovania situácie prijala vláda SR uznesením vlády č. 566 z 27. augusta 2010 krátkodobé opatrenia na riešenie problémov z odvedením nadbytočných vôd hydromelioračnými sieťami. Z vyčlenených prostriedkov je možné v priebehu roka 2011 zabezpečiť strojové čistenie korýt hlavných odvodňovacích kanálov. Dostatočne nie sú zabezpečené náklady na údržbu a opravy vedľajších odvodňovacích kanálov, zaústenia melioračného detailu do odvodňovacieho kanála a potrebných investičných nákladov na opravy, úpravy a najmä prestavbu a revitalizáciu  súčastí hydromelioračnej siete. Bez komplexnej údržby hydromelioračnej siete a melioračných detailov nie je možné očakávať zlepšenie situácie s odvedením nadbytočných vôd a zníženie vysokej hladiny podzemných vôd. Naopak, čiastkové riešenia môžu pôsobiť protismerne a v prípade nadmerných zrážok môžu ešte zhoršiť nepriaznivý stav.  
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Obrázok 5.   Investičné náklady na opatrenia v koryte nevhodne navrhnutých odvodňovacích kanálov môžu, ako súčasť súboru protipovodňových a protieróznych opatrení v čiastkovom povodí, znížiť potenciálne nebezpečenstvo hroziace v okolí kanála.

Štátny podnik Hydromeliorácie nemá príjmy z vlastnej činnosti a je vo veľmi zlej finančnej situácii. S finančnou výpomocou 495 tis. eur je možné vytvoriť približne 270 sezónnych pracovných príležitostí spojených s čistením brehov odvodňovacích kanálov, priepustov a zaústení kanálov do recipientu.  Z dlhodobého hľadiska je potrebné doriešiť správcovstvo vedľajších odvodňovacích kanálov v prospech tých, ktorým  poskytujú osoh.
Náklady na vytvorenie sezónnych pracovných miest tvoria náklady v oblasti materiálno-technického vybavenia, najmä zabezpečenie pracovných nástrojov a pomôcok, doprava pracovníkov na miesto výkonu práce z regionálnych údržbársko-opravárenských dvorov, stravné, 5% spoluúčasť na príspevku zamestnávateľovi pod.. Na zabezpečenie úkonov spojených s výberom, prijímaním a ukončením pracovného pomeru zamestnancov, s  technicko-organizačným zabezpečením mzdovej agendy, riadením a kontrolnou činnosťou pracovných skupín činností, povinností zamestnávateľa v súvislosti s bezpečnosťou a ochranou zdravia pri práci, požiarnou ochranou nemá  štátny podnik dostatočný počet administratívno-technických zamestnancov. Tieto pracovné miesta však nie je možné obsadiť zamestnancami v rámci zákona o službách zamestnanosti.  
Možnosti realizácie opatrení na ochranu pred povodňami v pôdohospodárstve
Požiadavky na mieru zabezpečenia zastavaného územia obcí, stavieb a zariadení pred účinkami povodňovej vlny sa zvyšujú. Dôvodom je najmä nevhodné situovanie výstavby v ohrozených územiach a v dôsledku extrémnych zrážok zvýšené opakovanie  viacročných kulminačných prietokov. 
Nedostatočne nastavená, alebo v dôsledku zvýšeného výskytu extrémnych situácií prekročená úroveň zabezpečenia  môže byť príčinou ohrozenia zdravia a života občanov a vzniku škôd na majetku. Preventívne vodozádržné opatrenia tak, ako sú popísané v Programe revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí Slovenskej republiky, môžu byť jedným z účinných nástrojov na znižovanie rizík povodní.  Preceňovanie ich významu či podceňovaní rizík v súvislosti s neuváženými zásahmi do vodného režimu krajiny môže v povodiach drobných vodných tokov viesť k podobným problémom ako nedofinancovanie, resp. nesprávne nasmerovanie finančných tokov v doterajšom spôsobe zabezpečenia protipovodňovej ochrany.  
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Obrázok 6.   Protipovodňová ochrana sa nedá zabezpečiť jednorazovo a trvalo. Predchádzať následkom povodní môže aj obmedzenie výstavby v ohrozenom území.
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Obrázok 7.   Príklad stanovenia potreby, naliehavosti a lokalizácie preventívnych opatrení v prispievajúcich plochách čiastkového povodia Ľubice (120 km2). Prehradenie koryta investične nenáročnou prehrádzkou z kamenia alebo dreva je vhodné najmä pre malé a nepravidelné prietoky. Príklad znázorňuje prispievajúce plochy, na ktorých sa pre N-ročné maximálne prietoky vytvára odtok menší ako 1m3/s. Podcenenie predinvestičnej prípravy a bezpečnosti aj zdanlivo jednoduchých stavieb môže prvok protipovodňovej a protieróznej ochrany zmeniť na predmet ohrozenia (hrozí napríklad upchatie priepustov a mostov strhnutými prehrádzkami a následné vytvorenie povodňovej vlny).
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