Analýza činností

Štatistického úradu Slovenskej republiky

a činností podriadeného subjektu v jeho pôsobnosti
1. Štatistický úrad Slovenskej republiky

1.1. Úvod

Jedným zo základných princípov štátnej štatistiky v zmysle Zákona č.540/2001 Z.z. v znení neskorších predpisov o štátnej štatistike je dbať na efektívnosť nákladov. Táto požiadavka vyplýva aj z nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 223/2009 o európskej štatistike, ktoré stanovuje, že rozvoj, tvorba a šírenie európskej štatistiky sa riadia štatistickými zásadami, medzi ktoré patrí efektívnosť vynaložených nákladov. 

Štatistický úrad Slovenskej republiky (ďalej len „ŠÚ SR“) pokladá efektívne nakladanie s finančnými a inými zdrojmi za svoju permanentnú prioritu. Z toho dôvodu uvedené princípy a požiadavky našli odraz aj v ďalšom rozvoji systému manažérstva kvality úradu a boli rozpracované v Stratégii rozvoja Štatistického úradu Slovenskej republiky do roku 2012, kde ako jeden zo strategických cieľov je formulovaný cieľ zvýšiť transparentnosť nákladov a optimalizovať ich vynakladanie pri tvorbe hodnôt pre zákazníkov, t.j. pri tvorbe a diseminácii štatistických produktov v zmysle potrieb zákazníkov.

Nutnosť realizácie uvedeného cieľa je zvlášť podporená skutočnosťou, že uvedené princípy a požiadavky ŠÚ SR musel a naďalej musí realizovať v silne regulovanom prostredí, ktoré je charakterizované neustále sa zvyšujúcimi nárokmi na rozsah a kvalitu štatistických produktov, avšak pri znižujúcom sa finančnom krytí.

Uvedený strategický cieľ zameraný na zvyšovanie efektivity je v ŠÚ SR realizovaný v týchto vzájomne sa podmieňujúcich oblastiach:

· zabezpečenie portfólia štatistických produktov tak, aby zodpovedalo požiadavkám zákazníkov
· zefektívňovanie interných procesov tak, aby umožnili tvorbu požadovaných štatistických produktov v náročnom prostredí (zdrojové pnutie)
· zabezpečenie znalostnej základne a technologickej základne s dôrazom na informačné systémy tak, aby umožnili realizáciu zámerov v predošlých oblastiach.
Z pohľadu týchto oblastí je predkladaná aj analýza vykonávaných činností v ŠÚ SR a zdôvodnenie potreby týchto činností v zmysle uznesenia vlády SR č. 805 zo 17. novembra 2010. 
1.2. Požiadavky zákazníkov, zabezpečenie portfólia štatistických produktov

Základná povinnosť ŠÚ SR poskytovať štatistické produkty (štatistické údaje a informácie), a tým plniť požiadavky zákazníkov, je zakotvená v národnej a medzinárodnej legislatíve.

Vo vzťahu k medzinárodným zákazníkom je táto povinnosť určená v nariadení Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 223/2009 o európskej štatistike a v ďalších nariadeniach EÚ podľa jednotlivých oblastí a štatistických okruhov, ako aj v medzinárodných záväzkoch a zmluvách, ktorými je Slovenská republika viazaná. 
V súčasnosti platná štatistická legislatíva EÚ zahŕňa 292 právnych aktov (prevažne nariadení EP a Rady a nariadení EK, ktoré sú účinné priamo a ŠÚ SR ich musí plniť). K týmto požiadavkám je potrebné prirátať požiadavky vyplývajúce z medzinárodných zmlúv SR. 
Z celkového počtu až 94 % požiadaviek vyplýva z právnych aktov EÚ a medzinárodných zmlúv SR, čo znamená, že ŠÚ SR nemá vo vzťahu k ich plneniu (zrušenie, modifikácia) žiadny manévrovací priestor. Pritom sa ich počet a rozsah z roka na rok zvyšuje (graf č. 1). K značnému nárastu došlo v roku 2010, kedy sa počet prijatých nariadení, ktoré ŠÚ SR bude implementovať v roku 2011 a v každom ďalšom roku, zvýšil o 31 (príloha č. 1). Pritom  nariadenia prijaté v predchádzajúcich rokoch stále platia, navyše sa upravujú, menia, prípadne dopĺňajú na základe nových aspektov ekonomického a sociálneho rozvoja.
Graf č. 1 Počet prijatých nariadení EP a Rady / nariadení EK podľa rokov
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Vo vzťahu k  zákazníkom v rámci SR je povinnosť poskytovať štatistické produkty (štatistické údaje a informácie) určená v Zákone č.540/2001 Z.z. v znení neskorších predpisov o štátnej štatistike, v ďalšej národnej legislatíve, uzneseniach vlády SR alebo v uzatvorených zmluvách o vzájomnom poskytovaní informácií.
Na základe požiadaviek medzinárodných zákazníkov a zákazníkov v rámci SR formulovaných v  legislatíve a v iných formách požiadaviek ŠÚ SR tvorí a dodáva v zmysle ročného plánu príslušné portfólio štatistických produktov.
Väčšinu produktov zahrnutých do ročného plánu ŠÚ SR pravidelne dodáva medzinárodným a medzivládnym zahraničným organizáciám. Svojím významom, rozsahom a rozmanitosťou predstavujú jeden z najdôležitejších produktov ŠÚ SR. Zadanie produktov (rozsah, kvalitatívne parametre) poskytovaných v rámci tohto zákazníckeho segmentu je pevne dané, ŠÚ SR ho môže ovplyvniť v minimálnej miere.
V roku 2010 poskytol ŠÚ SR týmto organizáciám približne 70 % produktov celého portfólia štatistických produktov ročného plánu ŠÚ SR. Prehľad dodaných produktov je v prílohe č. 2. Hlavným odberateľom bol Eurostat (77,6 %). Ďalšie produkty boli dodané Organizácii pre hospodársku spoluprácu a rozvoj - OECD (5,1 %), Organizácii spojených národov – OSN (4 %), Medzinárodnej energetickej agentúre – IEA (3,6 %), ako aj ďalším významným medzinárodným organizáciám (IMF, ILO, UNESCO, FAO a iné). 
Štatistické produkty, ktoré ŠÚ SR týmto organizáciám dodáva, sú v prvom rade využívané pri tvorbe medzinárodnej štatistiky.
Zvlášť dôležitú časť predstavujú štatistické údaje, ktoré ŠÚ SR v predpísanej štruktúre dodáva Eurostatu, ktorý sústreďuje predmetné súbory údajov od všetkých krajín Európskej únie. Tieto údaje tvoria podstatnú časť oficiálnej európskej štatistiky v rámci Európskeho štatistického systému.
Ďalšiu časť produktov zahrnutých do ročného plánu ŠÚ SR pravidelne dodáva najmä rezortom, bankám a iným štátnym inštitúciám v rámci SR. Svojím významom, rozsahom a rozmanitosťou predstavujú ďalšie dôležité produkty ŠÚ SR. Zadanie produktov (rozsah, kvalitatívne parametre) poskytovaných v rámci tohto zákazníckeho segmentu je dané predovšetkým záväznými požiadavkami kladenými na NBS, MF SR a iné rezorty zo strany ich nadnárodných partnerov.

V roku 2010 poskytol ŠÚ SR týmto organizáciám približne 30 % produktov celého portfólia štatistických produktov ročného plánu ŠÚ SR. Prehľad dodaných produktov je v prílohe č. 3. Hlavnými odberateľmi boli: NBS (35,9 %), MF SR (21,9 %), MPSVR SR (8,6 %), MH SR    (8,6 %), MPRV SR (2,3 %), MŽP SR (2,3 %), MŠ SR (1,6 %). Ostatný podiel tvorili ďalšie ministerstvá a iné významné organizácie (NCZI, VÚEPP a iné). 

Popri štatistických produktoch dodávaných pravidelne podľa ročného plánu zabezpečuje ŠÚ SR vysoký počet nepravidelných štatistických výstupov poskytovaných v rámci servisnej činnosti na základe operatívnych požiadaviek zákazníkov. 

V roku 2010 ŠÚ SR zabezpečil takýchto požiadaviek spolu pre takmer 7 000 zákazníkov.
V roku 2011 v zmysle Zákona č.540/2001 Z.z. v znení neskorších predpisov o štátnej štatistike a požiadaviek zákazníkov premietnutých do ročného plánu ŠÚ SR na rok 2011 bude ŠÚ SR naďalej zabezpečovať portfólio produktov pre  domácich a zahraničných zákazníkov. 
Rozsah produktov pre medzinárodné organizácie ostane približne na rovnakej úrovni ako v  roku 2010. Predpokladá sa však nárast počtu produktov dodávaných na základe operatívnych požiadaviek. Hlavným odberateľom štatistických produktov ostane naďalej Eurostat (80 %) (príloha č. 4). 

Rovnako ako v minulých rokoch ŠÚ SR bude poskytovať produkty ministerstvám a ostatným inštitúciám SR. Počet produktov plánovaných v portfóliu domácich zákazníkov sa na základe ich požiadaviek v roku 2011 v porovnaní s rokom 2010 zvýši takmer o 12 % (príloha č. 5). 
( Analýza požiadaviek zákazníkov a z nich vyplývajúceho portfólia štatistických produktov ukázala, že rastúci objem a náročnosť požiadaviek formulovaných formou nariadení a iných predpisov, ako aj záväznosť týchto požiadaviek neposkytuje ŠÚ SR priestor pre znižovanie objemu, resp. modifikáciu poskytovaných štatistických produktov.
Uvedená skutočnosť, ktorá pretrváva roky, ako aj limitované finančné zdroje ŠÚ SR, ktoré neumožnili riešiť túto situáciu extenzívnym spôsobom, viedli k rozhodnutiu ŠÚ SR prikročiť k optimalizácii, t.j. k zefektívňovaniu svojich interných procesov.
1.3. Zefektívňovanie interných procesov
ŠÚ SR pristúpil k optimalizácii interných procesov na dvoch úrovniach - na úrovni štatistického výkazníctva (od roku 2008) a na úrovni celého hodnototvorného procesu ŠÚ SR (od roku 2009).

1.3.1. Optimalizácia štatistického výkazníctva

Optimalizácia štatistického výkazníctva bola zameraná na vybrané aktivity spojené s tvorbou údajovej základne, ktorá je nevyhnutným predpokladom tvorby štatistických produktov  a ktorá je nákladovo zvlášť náročná. Cieľom optimalizácie bolo vykonávať aktivity, ktoré sú potrebné, bez duplicity, čo najmenej zaťažujúce spravodajské jednotky, avšak vedúce k získaniu údajov na kvalitnej a porovnateľnej úrovni umožňujúcej tvorbu požadovaných štatistických produktov. Konkrétne kroky boli zamerané na zníženie položkovej záťaže, zintenzívnenie využívania administratívnych zdrojov údajov a elektronického zberu údajov.

Zníženie položkovej záťaže malo za následok redukciu rozsahu získavaných štatistických informácií a tým zníženie nákladov a položkovej zaťaženosti spravodajských jednotiek. Dosiahnutý výsledok je prezentovaný v grafe č. 2. Celková položková zaťaženosť klesla v sledovanom období o 22,29 % (pri podnikoch a podnikateľoch o 28,29 %, vo verejnej správe o 21,58 %). V zisťovaniach v segmente domácností bolo naopak zaznamenané zvýšenie o 2,13 %, v ktorom sa prejavil dopad zvýšených nárokov vyplývajúcich z prijatej legislatívy EÚ, ktorý racionalizačné opatrenia ŠÚ SR nedokázali vyrovnať. Napriek tomu je dosiahnutý výsledok akceptovateľný.
Graf č. 2 Položková zaťaženosť podnikov a podnikateľov, 
domácností a verejnej správy; celková zaťaženosť 
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Keďže znižovanie položkovej záťaže má svoje limity a nestačí vyrovnávať neustále rastúce legislatívne požiadavky EÚ, ŠÚ SR aplikoval v procese optimalizácie štatistického výkazníctva ďalšie významné nástroje. Týmito sú najmä intenzívnejšie využívanie existujúcich zdrojov údajov tvorených zvyčajne na administratívne účely v iných rezortoch a vytváranie podmienok pre elektronický zber údajov.

Využívanie administratívnych zdrojov údajov je zabezpečené zákonom o štátnej štatistike a vykonáva sa vyhláškou, ktorou sa vydáva Program štátnych štatistických zisťovaní. Vzájomné poskytovanie údajov na štatistické účely sa ďalej realizuje pomocou zmlúv alebo dohôd medzi ŠÚ SR a 11 ministerstvami, ako aj 12 štátnymi organizáciami. Počet využívaných administratívnych zdrojov vzrástol za posledné štyri roky o 36 % na spolu 194 v roku 2011. Intenzívnejšie využívanie administratívnych zdrojov je podmienené zmenou tvorby administratívnych zdrojov tak, aby tieto zdroje mohli byť využívané priamo na štatistické účely.
Využívanie elektronického zberu údajov zo spravodajských jednotiek ŠÚ SR zabezpečuje prostredníctvom systému webStat. Tento nástroj v roku 2010 využívalo približne 18 % spravodajských jednotiek zo štatistických zisťovaní, v ktorých sa uplatňuje elektronický zber údajov a bol nasadený v 76 % štatistických zisťovaní, ktoré sú realizované nástrojmi AŠIS (automatizovaný štatistický IS). Intenzívnejšie využívanie elektronického zberu údajov je podmienené implementáciou programu OPIS – elektronické služby ŠÚ SR.
( Prehodnotenie súvisiacich vykonávaných činností preukázalo, že aplikácia uvedených prístupov posunula výkon štatistických činností smerom k vyššej náročnosti, neviedla však k ich eliminácii. Táto situácia súčasne zvýšila nároky na kvalitu ľudských zdrojov.
1.3.2. Optimalizácia hodnototvorného procesu
Napriek tomu, že nasadzovanie nástrojov pre optimalizáciu štatistického výkazníctva zaznamenalo pozitívne výsledky, tieto výsledky nestačili vytvoriť s limitovanými zdrojmi, ktoré má ŠÚ SR k dispozícii také prostredie, ktoré by bolo schopné zvládať nápor ďalších obsahovo a kvalitatívne náročných požiadaviek na štatistické produkty s istou perspektívou do budúcnosti.
Z toho dôvodu ŠÚ SR pristúpil ku komplexnej optimalizácii hodnototvorného procesu, t.j. celej produkcie a diseminácie štatistických produktov. Príprava implementácie tejto zmeny bola ukončená na konci  roku 2010, jej samotná implementácia sa začala v roku 2011.
V rámci prípravy zmeny bol optimalizovaný model hodnototvorného procesu, ktorý zohľadnil podprocesy a činnosti modelu GSBPM (všeobecný štatistický pracovný model) zavádzaného v európskom štatistickom systéme, ako aj model umožňujúci vytvárať z údajov získaných z rôznych zdrojov rôzne štatistické produkty. Súčasne boli využité výsledky a poznatky z optimalizácie na úrovni štatistického výkazníctva.

S prehodnotením činností hodnototvorného procesu sa prehodnotila aj potreba činností podporných procesov. Výsledkom bol zoznam činností, ktoré ŠÚ SR musí realizovať, aby bol schopný zabezpečiť požiadavky zákazníkov na štatistické produkty v požadovanom rozsahu a kvalite. V prílohe č. 6 je prehľad činností ŠÚ SR po optimalizácii hodnototvorného procesu spolu s ich predpokladaným ďalším vývojom.
( Výstupom optimalizácie bola aj nová organizačná štruktúra (rešpektujúca optimalizovaný procesný model) so zníženým počtom štátnozamestnaneckých a  pracovných miest ŠÚ SR o 102, z toho v hlavnom, hodnototvornom procese a súvisiacich činnostiach 82 miest, v podporných procesoch a súvisiacich činnostiach 20 miest. 
Zníženie záväzného ukazovateľa počtu zamestnancov na rok 2011 v rozpočte kapitoly ŠÚ SR bolo už Ministerstvom financií SR uskutočnené.
( Z prehodnotenia všetkých činností súčasne vyplynulo (podobne ako už pri prehodnotení činností v rámci optimalizácie štatistického výkazníctva), že činnosti ako také vo väčšine prípadov ostávajú zachované, avšak modifikuje sa ich charakter, t.j. spôsob ich výkonu. Tento sa jednoznačne posunul smerom k vyššej sofistikovanosti, čo naďalej znamená zvýšené nároky na kvalitu ľudských zdrojov. 
( Z toho dôvodu, po uvoľnení zamestnancov nadväzne na novú organizačnú štruktúru a znížený počet pracovných miest, nie je možné ďalšie rušenie činností a pracovných kapacít ŠÚ SR.

1.4. Zabezpečenie znalostnej a technologickej základne
V súlade s nárokmi, ktoré zo zefektívňovania procesov vyplynuli pre ľudské zdroje, prikročil ŠÚ SR k vytváraniu prostredia, ktoré podporí rozširovanie znalostí zamestnancov tak, aby boli schopní zvládnuť nároky optimalizovaného modelu produkcie štatistík a tým očakávané náročné požiadavky zákazníkov.
V rámci toho sa ŠÚ SR zameral na získavanie a výber nových zamestnancov s potenciálom absorbovať znalosti, tvorivo ich využiť a zdieľať, na rozvoj nových odborných kompetencií potrebných pri implementácii optimalizovaného hodnototvorného procesu, ako aj na rozvíjanie motivačných nástrojov, ktoré podporia aktivitu zamestnancov a ich záujem o  vlastný rozvoj, t.j. o získavanie a rozširovanie si znalostí požadovaným smerom.

Pre tento účel boli analyzované znalosti, ktoré je potrebné doplniť pre úspešnú implementáciu optimalizovaného modelu produkcie a diseminácie štatistických produktov, ako aj spracované a postupne realizované programy pre ich získanie.
Okrem vytvárania potrebnej znalostnej základne ŠÚ SR prikročil po vybudovaní technologickej infraštruktúry k inovácii svojho informačného systému tak, aby zvládol  požiadavky hodnototvorného procesu, t.j. optimalizovanej štatistickej produkcie. 

Plne integrovaný štatistický informačný systém (IŠIS) budovaný v rámci OPIS – elektronické služby ŠÚ SR a tvorený v zmysle Národnej koncepcie informatizácie verejnej správy umožní ŠÚ SR poskytovať na zákazníka orientované elektronické služby a podporovať koncepčný prístup pri činnostiach súvisiacich s prácou so štatistickými a volebnými údajmi.
V rámci tohto systému sa ŠÚ SR zameral na inováciu všetkých subsystémov informačnej podpory optimalizovanej štatistickej produkcie, t.j. prípravných štatistických činností, zabezpečovania vstupných údajov, ich zberu, tvorby konsolidovanej bázy údajov, tvorby a diseminácie produktov, ako aj registrov a konsolidovanej bázy metaúdajov. 
Získanie potrebných znalostí a implementácia IŠIS je nevyhnutným predpokladom pre zvýšenie efektivity procesov ŠÚ SR a tým zvládnutie rastúcich požiadaviek zákazníkov na štatistické produkty.
1.5. Záver
Prijaté optimalizačné opatrenia umožnia zvládnuť požiadavky na štatistické produkty len do určitej kritickej hranice, čo môže v budúcnosti ohroziť plnenie záväzkov ŠÚ SR voči domácim a zahraničným zákazníkom. Dôvodom je rastúci rozpor medzi nárastom požiadaviek na jednej strane a znižujúcimi sa zdrojmi na strane druhej.
V súčasnej finančnej a ekonomickej situácii štátu, nevyhnutnou podmienkou riešenia je legislatívne posilnenie koordinačnej funkcie ŠÚ SR v rámci národného štatistického systému, a to predovšetkým v oblasti tvorby administratívnych zdrojov údajov v orgánoch štátnej správy v rozsahu a kvalite vhodnej pre využitie týchto zdrojov údajov na štatistické účely.
2. INFOSTAT

2.1. Úvod

INFOSTAT je príspevkovou organizáciou zriadenou Štatistickým úradom Slovenskej republiky. Jeho základným poslaním je podporovať rozvoj štatistického systému SR a jeho začleňovanie do európskeho štatistického systému riešením relevantných výskumných a vývojových úloh.
Vzhľadom na svoj príspevkový charakter INFOSTAT časť príjmov zabezpečuje rozvíjaním komerčných aktivít.
2.2. Požiadavky zákazníkov a ich zabezpečenie
Požiadavky zákazníkov sú určené v kontrakte uzatváranom každoročne so ŠÚ SR na základe uznesenia vlády č. 1370/2002 bod B1, ako aj v zmluvách s inými organizáciami štátnej a komerčnej sféry.

Požiadavky zákazníkov boli zabezpečované formou projektov, ktorých počet sa vyvíjal nasledovne:

2009

43 projektov

2010 

46 projektov

2011 (odhad)
45 projektov
Tieto projekty INFOSTAT zabezpečuje činnosťami, ktoré sú spolu s očakávaným vývojom uvedené v prílohe č. 7.
INFOSTAT svoje aktivity pokrýval príspevkom zo ŠÚ SR a príjmami z podnikateľskej činnosti. Vývoj príjmov je uvedený v nasledujúcom prehľade:

	Rok
	Príspevok

(€)
	Príjmy z podnikateľskej činnosti

(€)
	   Granty  EU                      Spolu

        (€)                                      (€)

	2009
	1 847 024
	571 629
	    179 850                 2 598 503

	2010
	2 049 218
	423 857
	    139 923                 2 612 998

	2011
	1 017 675
	450 000 (plán)
	    156 000                 1 623 675                             


2.3. Vývoj ľudských zdrojov
Zhoršujúca sa finančná situácia viedla k racionalizácii v oblasti ľudských zdrojov, ktorých vývoj bol nasledovný: od roku 2008 sa počet zamestnancov znížil celkovo o 24. K 1. 1. 2011 mal INFOSTAT 83 pracovných miest. K 1. 3. 2011 klesne počet zamestnancov v evidenčnom stave na 77 a do konca roku 2011 sa predpokladá uvoľnenie ďalších 9 zamestnancov. 
2.4. Majetok v správe štátu
Okrem racionalizácie ľudských zdrojov sa INFOSTAT zameral aj na prehodnotenie využívania majetku v správe štátu, najmä v súvislosti s prevádzkou sídla INFOSTATu. Náklady na prevádzku tejto budovy v dlhodobom horizonte presahujú ekonomické možnosti inštitútu a priestorová kapacita budovy vysoko prekračuje jeho potreby. Z toho dôvodu už v roku 2008 INFOSTAT rozhodol o prebytočnosti majetku štátu v správe INFOSTATU a vykonal opatrenia v súlade so zákonom č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov na riešenie tejto prebytočnosti. Odpredať budovu podľa § 8a zákona č. 278/1993 Z. z. sa do dnešného dňa nepodarilo.  V súčasnosti je rozpracovaný návrh na výmenu budovy za budovu, ktorej prevádzka by bola finančne menej náročná. Táto výmena je súčasne predpokladom uvedeného zníženia počtu zamestnancov (obslužných) do konca roku 2011.

2.5. Záver
Predpokladom zefektívnenia ďalšieho fungovania INFOSTAT-u je reforma vecnej profilácie inštitútu s výraznou koncentráciou na štatistický výskum a vývoj a urýchlené riešenie nového sídla spoločnosti, a to zámenou súčasnej budovy v správe štátu, ako aj pokračujúca racionalizácia využitia ľudských zdrojov.
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