Predkladacia správa

 

Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre európske záležitosti na vydanie ústavného zákona, ktorým sa mení a dopĺňa ústavný zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 397/2004 Z. z. o spolupráci Národnej rady Slovenskej republiky a vlády Slovenskej republiky v záležitostiach Európskej únie (ďalej len „návrh ústavného zákona“).

Zámerom predkladaného návrhu ústavného zákona je zabezpečiť, aby Národná rada Slovenskej republiky získala postavenie, ktoré jej patrí na základe Lisabonskej zmluvy. V tejto súvislosti sa návrh ústavného zákona zameriava na nasledovné oblasti spolupráce Národnej rady Slovenskej republiky a vlády Slovenskej republiky v záležitostiach Európskej únie:

· výkon politickej kontroly dodržiavania princípu subsidiarity v legislatívnych aktoch Európskej únie;

· možnosť podania žaloby v prípade porušenia tohto princípu legislatívnym aktom Európskej únie a

· možnosť prijatia stanoviska vo forme záväzného mandátu pre predsedu vlády pri návrhu na použitie prechodovej klauzuly.

Na predložený návrh ústavného zákona vecne nadväzuje „Návrh Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre európske záležitosti na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov“, ktorý taktiež zohľadňuje vývoj po nadobudnutí účinnosti Lisabonskej zmluvy a zvýšení kompetencií národných parlamentov.
K predloženému návrh ústavného zákona uplatňuje Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky nasledovné pripomienky: 

k Čl. I, bodu č. 5 návrhu ústavného zákona

V novelizačnom bode č. 5, ktorým sa Článok 2 dopĺňa odsekom 7, odporúčame z dôvodov legislatívno-technických doplniť v prvom riadku za slovo „väčšinou“ slovo „hlasov“.

k doložke zlučiteľnosti

V bodoch 4 a 5 doložky odporúčame vypustiť označenie „Európske spoločenstvá“, nakoľko s účinnosťou od 1. decembra 2009 zaniklo Európske spoločenstvo a jeho nástupkyňou sa stala Európska únia. Naďalej existuje len EURATOM. Vzhľadom na to je v doložke zlučiteľnosti potrebné uvádzať len vzťah k Európskej únii a k právu Európskej únie.

k dôvodovej správe

V dôvodovej správe, časti B. (Osobitná časť) „k článku 5“ sa uvádza „Takúto žalobu môže podať členský štát v súlade s pravidlami ustanovenými v článku 230 Zmluvy o fungovaní Európskej únie“. Nakoľko od nadobudnutia platnosti Lisabonskej zmluvy bol predmetný článok prečíslovaný, odporúčame namiesto označenia článku 230 uviesť správne označenie článku pod číslom 263.
k doložke vplyvov

Doložku odporúčame doplniť aj o bod „Vplyv na informatizáciu spoločnosti“.

Záver:

Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky súhlasí s predloženým návrhom Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre európske záležitosti na vydanie ústavného zákona, ktorým sa mení a dopĺňa ústavný zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 397/2004 Z. z. o spolupráci Národnej rady Slovenskej republiky a vlády Slovenskej republiky v záležitostiach Európskej únie (tlač 194) a odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť s návrhom Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre európske záležitosti súhlas.
