Informácia z oficiálnej návštevy predsedu vlády Maďarskej republiky Viktora Orbána v Slovenskej republike (28. január 2011, Bratislava)

Stretnutie prezidenta SR Ivana Gašparoviča s predsedom vlády MR Viktorom Orbánom

Prezident Slovenskej republiky Ivan Gašparovič informoval predsedu vlády Maďarskej republiky Viktora Orbána o nedávnej oficiálnej návšteve maďarského prezidenta  Pála Schmitta v SR, ktorá sa uskutočnila dňa 20. januára 2011. Informoval, že obaja prezidenti sa počas návštevy zhodli na tom, že súčasná úroveň slovensko-maďarských vzťahov zodpovedá nášmu susedstvu a členstvu vo V-4. 

I. Gašparovič oboznámil V. Orbána s koncepciou budovania slovensko-maďarských vzťahov, ktorá spočíva v ich orientácii na budúcnosť. Uviedol, že máme záujem o štandardné vzťahy s MR založené na partnerstve a spojenectve zodpovedajúcom nášmu spoločnému členstvu a spoločným záujmom v EÚ a NATO, ako aj v rámci regiónu. Kľúčové prvky spolupráce by mali byť: partnerstvo, európska filozofia a hodnoty, de-etnizácia, de-historizácia, rozvíjanie vzťahov medzi našimi občanmi.

 Prezident SR ďalej uviedol, že na rozvoj konkrétnej, pragmatickej spolupráce máme vytvorený funkčný a efektívny mechanizmus, ktorého základom je Zmluva o dobrom susedstve a priateľskej spolupráci medzi SR a MR z roku 1995 (tzv. základná zmluva) a 12 zmiešaných komisií zriadených pre jej implementáciu.

Vyjadril potešenie, že obe strany počas návštevy podpíšu dohodu o tzv. severo – južnom plynovom prepojení.

 SR má záujem o rozvoj dopravnej infraštruktúry s MR. Za prioritnú otázku v súčasnosti slovenská strana považuje dokončenie rýchlostnej cesty Košice – Miškovec. Prezident SR I. Gašparovič urgoval urýchlenie  výstavby ipeľských mostov Peťov - Szécsény a Rároš – Rárospuszta. V tejto súvislosti upozornil, že dochádza k istému sklzu vo výstavbe.

  I. Gašparovič konštatoval, že aj v čase ekonomickej krízy sa veľmi dobre vyvíja vzájomná obchodná výmena, ktorá je na hranici 4.5 mld.  EUR. Obchodná výmena medzi SR a MR je dokonca vyššia ako s Poľskom. 

Prezident SR I. Gašparovič  informoval maďarského partnera o postavení maďarskej národnostnej menšiny v SR. Konštatoval, že menšina má zabezpečené všetky práva a možnosti pre svoj ďalší spoločenský a kultúrny rozvoj. Zdôraznil však potrebu lojality menšiny voči štátu, v ktorom žije. 

Následne informoval predsedu vlády MR o zákone o štátnom jazyku. Cieľom tohto zákona podľa slovenského prezidenta nikdy nebolo obmedziť práva na používanie jazykov národnostných menšín. Cieľom zákona bolo zabezpečiť ochranu a rozvoj štátneho jazyka a posilniť postavenie štátneho jazyka ako nástroja komunikácie a integrácie spoločnosti. Prezident zdôraznil, že na základe predmetného zákona nie je možné, aby bola pokutovaná fyzická osoba za používanie svojho materinského jazyka.  

I. Gašparovič informoval, že pri príležitosti 20. výročia vzniku V4 sa v Bratislave uskutoční rozšírený samit predsedov vlád krajín V4 + Nemecko, Rakúsko, Ukrajina, ktorý bude zároveň príležitosťou dôstojne si pripomenúť toto významné výročie 20. rokov vyšehradskej regionálnej spolupráce. I. Gašparovič konštatoval, že v rámci V-4 prebieha komunikácia na viacerých úrovniach (prezidenti, predsedovia vlád, ministri zahraničných vecí) a prihovoril sa za efektívnejší  prenos informácií z týchto stretnutí.

V tejto súvislosti spomenul, že na ostatnom samite prezidentov V-4 v Karlových Varoch  poľský prezident B. Komorowski informoval, že jedna z priorít nadchádzajúceho poľského predsedníctva v Rade EÚ bude Európska obranná a bezpečnostná politika a    navrhol možnosť vytvorenia spoločnej bojovej skupiny V-4.  Informoval sa na názor predsedu vlády MR V. Orbána na tento projekt. V. Orbán uviedol, že zatiaľ nebol oboznámený s týmto návrhom, avšak ho pozitívne vníma a plne podporuje. V. Orbán konštatoval, že obe krajiny sú členskými krajinami NATO a EÚ a preto nevidí žiadnu prekážku pre vytvorenie spoločnej vojenskej jednotky. V. Orbán na margo tejto iniciatívy uviedol, že už aj v minulosti existovala spoločná vojenská jednotka.  Uviedol, že otvorí túto otázku na najbližšom zasadnutí vlády MR a nepochybuje, že si vláda túto myšlienku osvojí.
Prezident zopakoval, že Slovensko vyjadruje podporu maďarskému predsedníctvu v EÚ. Keďže po Maďarsku preberá vedenie únie Poľsko, tento rok bude podľa jeho slov rokom stredoeurópskeho regiónu a V4. 

Prezident I. Gašparovič navrhol maďarskému premiérovi V. Orbánovi, aby sa sporné otázky ohľadne zákonov o dvojakom občianstve a štátnom jazyku riešili na odbornej úrovni a problematickými oblasťami vzájomných vzťahov by sa mali zaoberať zmiešané pracovné skupiny.

Predseda vlády Maďarskej republiky Viktor Orbán sa poďakoval za prijatie u  prezidenta Slovenskej republiky Ivana Gašparoviča týždeň potom ako oficiálne uskutočnil návštevu SR prezident MR P. Schmitt. Konštatoval, že v budúcnosti bude viac potrebné sústrediť sa na pozitíva v bilaterálnej slovensko-maďarskej relácii ako na negatíva. Predseda vlády MR potvrdil záujem o rozvoj dopravnej a energetickej infraštruktúry medzi oboma krajinami. Konštatoval, že minulá vláda v tomto smere veľa zanedbala najmä v oblasti rozvoja dopravnej infraštruktúry. Prisľúbil, že jeho vláda vykoná v tomto smere nápravu. 

V. Orbán uviedol, že vláda MR má záujem na úspešnom Slovensku. Vyjadril pripravenosť kedykoľvek diskutovať, respektíve konzultovať akúkoľvek vzťahovú otázku so SR.

Plenárne rokovanie predsedov vlád Slovenskej a Maďarskej republiky Ivety  Radičovej a Viktora Orbána

Predsedníčka vlády Slovenskej republiky Iveta Radičová v úvode privítala zintenzívnenie politického dialógu medzi oboma krajinami. Na druhej strane však konštatovala, že je potrebné riešiť aj otvorené otázky, ktoré majú potenciál spôsobovať napätie medzi oboma krajinami. Za takúto otázku označila problematiku tzv. dvojakého občianstva. Konštatovala, že je potrebné riešiť túto otázku. I. Radičová ako možný spôsob riešenia navrhla prípravu bilaterálnej dohody o dvojakom občianstve. Slovenská strana príde s konkrétnymi návrhmi v tomto smere.  

Predseda vlády Maďarskej republiky Viktor Orbán potvrdil, že maďarská strana je pripravená zvážiť uzavretie bilaterálnej dohody so SR o dvojakom občianstve. Podľa Orbána existuje v tejto otázke pozitívny vývoj. Zdôraznil, že maďarská strana pristupuje k žiadateľom o maďarské štátne občianstvo na individuálnom princípe a negarantuje ho pre celé maďarské spoločenstvo. Takisto v zmysle dohody premiérov z minulého stretnutia v Bratislave sa v SR nerealizuje aktívna informačná kampaň za dvojaké občianstvo. Nie je to potrebné. Problém s dvojakým občianstvom podľa Orbána nie je zďaleka taký veľký, ako si mysleli niektorí pozorovatelia. 

Obaja premiéri vyzdvihli dôležitosť realizácie plynového prepojenia SR – MR   (Veľký Krtíš a Vecsés), ktoré bude kľúčovým elementom plynárenského prepojenia sever – juh. Pozitívne hodnotili uzatvorenie medzivládnej dohody k slovensko-maďarskému plynovému prepojeniu.  

V. Orbán ocenil, že nadväzne na iniciatívu SR bola dňa 25. januára 2011 v Bratislave na úrovni ministrov hospodárstva schválená Deklarácia V4+ k energetike, ktorá má za cieľ podporiť regionálne priority V4 vo výstavbe energetickej infraštruktúry. Obaja premiéri sa zhodli na potrebe pokračovať v prepájaní aj elektrických sústav medzi oboma krajinami. 

Obe strany sa dohodli na potrebe vytvorenia pracovnej skupiny na posúdenie otázok súvisiacich s tzv. širokorozchodnou železničnou traťou. V. Orbán uviedol, že východ SR, ako aj východ MR,  čelia vysokej nezamestnanosti a vzájomná spolupráca v oblasti železničnej prepravy by mohla byť pre obe strany prospešná.

Obaja premiéri  prediskutovali aj problematiku maďarského mediálneho zákona.  

V. Orbán konštatoval, že MR má záujem na pragmatickej spolupráci so SR. V tejto súvislosti uviedol, že MR má záujem na rozvoji dopravnej infraštruktúry. Podľa Orbána nová maďarská vláda chce rozbehnúť niektoré projekty, ktoré boli zanedbané predchádzajúcou vládou. V. Orbán konštatoval, že vybudovanie rýchlostnej cesty Košice – Miškovec bolo zahrnuté do plánu národného rozvoja MR. Tak isto je pre MR dôležité  vybudovanie ďalšieho cestného mosta medzi Komárnom a Komáromom. Tento bod je tiež zahrnutý v Národnom programe rozvoja MR a mohol by sa realizovať v období rokov 2014-18.

Predseda vlády MR V. Orbán uviedol, že existuje 84 cestných prepojení, ktoré spájajú SR a MR a potrebovali by obnovenie. V tomto zmysle je potrebná spolupráca so SR.             V. Orbán odovzdal zoznam predmetných cestných prepojení predsedníčke vlády SR.

V. Orbán informoval o predsedníctve MR v Rade EÚ. Za jednu z najdôležitejších priorít označil prijatie šiestich legislatívnych návrhov EK k posilneniu hospodárskeho riadenia. I. Radičová informovala o postojoch SR ku krízovému finančnému mechanizmu ako aj k eurozóne. Konštatovala, že v záujme stability eurozóny musia jej členské krajiny uskutočňovať štrukturálne reformy a udržovať fiškálnu disciplínu. Iná cesta neexistuje.

Podpis  medzivládnej  dohody  k slovensko-maďarskému plynovému prepojeniu
Po skončení plenárnych rokovaní obaja premiéri podpísali medzivládnu Dohodu medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o spolupráci  pri výstavbe, prevádzke, údržbe, rekonštrukcii a obnove prevádzky po výpadku potrubia pre prenos uhľovodíkov prechádzajúceho spoločnými štátnymi hranicami. Medzivládna dohoda vytvára 

podmienky pre realizáciu plynového prepojenia SR – MR v úseku Veľký Krtíš a Vecsés, ktoré bude kľúčovým elementom plynárenského prepojenia sever – juh.
Stretnutie predsedu Národnej rady Slovenskej republiky Richarda Sulíka s predsedom vlády Maďarskej republiky Viktorom Orbánom

Predseda Národnej rady Slovenskej republiky Richard Sulík privítal na pôde parlamentu predsedu vlády Maďarskej republiky Viktora Orbána a následne predstavil podpredsedu NR SR Pavla Hrušovského.

V. Orbán  vyjadril radosť nad tým, že môže byť prvýkrát v budove slovenského parlamentu a že môže spoznať jeho predsedu. Zdôraznil, že je úprimným prívržencom dobrých vzťahov. Poukázal na to, že keď bol prvýkrát premiérom, boli takéto dobré vzťahy. Ak máme rozpory, nemusíme sa na seba hnevať. 

R. Sulík  odpovedal, že hoci názory sú rôzne, musíme spolu komunikovať. Stručne oboznámil V. Orbána  ako predsedajúceho Rade EÚ s názorom vládnej koalície a osobitne SaS na problematiku eurovalu a pôžičku Grécku. V. Orbán poukázal na substantívne a zároveň intenzívne rokovanie prvého samitu predsedov vlád ČK EÚ počas HU PRES a dohode, že sa prijme 6 nových európskych noriem v záujme posilnenia európskeho hospodárskeho riadenia a vyslovil presvedčenie, že slovenská vláda ich podporí. 

Podpredseda NR SR  P. Hrušovský vyjadril potešenie, že sa môžu s V. Orbánom stretnúť ako predstavitelia strán patriacich do Európskej ľudovej strany a pripomenul ich komunikáciu v časoch, keď sa rozhodovalo o vstupe našich krajín do EÚ a NATO. Konštatoval, že V. Orbán má teraz obrovskú zodpovednosť za EÚ a za medzinárodnú politiku. Ďalej uviedol, že by nebolo dobré nevyužiť stretnutie na nastolenie problémov, ktoré zaťažujú naše vzťahy a zdôraznil, že jeho osobne tieto problémy netešia. Pre neho osobne sa perspektíva slovensko-maďarských vzťahov zakladá na tisícročnej tradícii vzájomnej spolupráce. Niektorým rozhodnutiam z posledného obdobia súčasná vláda SR nerozumie, niektoré vyvolávajú obavy. Je preto potrebné poznať dôvody, ktoré k takýmto rozhodnutiam viedli. Na Slovensku rezonujú aj kroky vlády V. Orbána,  ľudia sa pýtajú, čo zamýšľa.           P. Hrušovský vyzval k vzájomnej zodpovednosti, k hľadaniu vzájomného porozumenia a zmierenia. Pripomínať historické udalosti, ktoré sú zaťažené krivdami, nevedie k porozumeniu medzi SR a MR. Je potrebné radšej sa pozerať do budúcnosti a vyhýbať sa prijímaniu legislatívy, ktorá vyvoláva obavy. P. Hrušovský v tejto súvislosti nastolil otázku, či by sa nemalo sformulovať zmierenie medzi maďarským a slovenským národom, ktoré by zodpovedalo potrebám 21. storočia. 

V. Orbán vyslovil súhlas s názorom podpredsedu NR SR. Povedal, že nie je proti zmiereniu. Podľa jeho názoru však najviac potrebujeme spoločné úspechy. Tie sú najlepším argumentom na podporu vzťahov. Keď staviame cesty, mosty, energetické prepojenia, spájame aj našich ľudí. Pokiaľ by sa parlamentom podarilo sformulovať deklaráciu o zmierení, nie je proti, ale je predovšetkým za to, aby  sme v každodennom živote budovali vzťahy. 

V rámci diskusie o dvojakom občianstve R. Sulík  poukázal na problém dvojakej prísahy vernosti. P. Hrušovský upozornil, že doterajší maďarský postup v záležitosti poskytovania občianstva vyvoláva obavy z politického zjednocovania maďarského národa.  V. Orbán informoval, že o volebnom práve sa bude diskutovať až po prijatí novej ústavy MR.

V ďalšej diskusii predseda NR SR R. Sulík ocenil, že sa v MR podarilo radikálne znížiť počet členov parlamentu. P. Hrušovský poukázal na potrebu častejších  kontaktov  medzi poslancami  parlamentov a výmenu názorov medzi nimi. V. Orbán povedal, že bude podporovať medziparlamentnú spoluprácu.   
Tlačová konferencia predsedov vlád SR a MR I. Radičovej a V. Orbána

Iveta Radičová vyzdvihla, že po takmer dvanástich rokoch je na oficiálnej návšteve  predseda vlády Maďarskej republiky. Nie je to len kvôli zdvorilostným frázam a témam, na ktoré krajiny nemajú rovnaký názor, ale kvôli podpisu veľmi konkrétnej dohody. Podotkla, že je to krok, ktorý znamená väčšiu energetickú nezávislosť pre Slovensko a zároveň prepojenie plynových sietí je dôležitou súčasťou energetickej bezpečnosti Európskej únie. Informovala, že po dohode by slovenská strana mala pokračovať rokovaniami s Poľskom, ktoré budú smerovať k ďalším dohodám v plynovom prepojení sever – juh. Poznamenala, že k podpisu dohody prišlo pred dôležitým energetickým samitom v Bruseli.
Iveta Radičová otvorila otázku prepojenia elektrických sústav, ktorej proces bude pokračovať rovnakým spôsobom ako pri podpísanej dohode: pracovné skupiny pripravia návrh a následne by sa mohlo pristúpiť k podpisu dohody. Podotkla, že pre SR je prepojenie elektrických sústav strategickým cieľom.

Predsedníčka vlády SR vyhlásila, že SR má záujem, aby občania, ktorí žijú na území SR, boli občanmi SR, aby tu žili, pracovali a upevňovali si vzťah ku krajine, kde žijú. Napätie medzi krajinami preto treba konkrétne riešiť a navrhla, aby sa otázka dvojakého občianstva riešila cestou bilaterálnej dohody.   

Iveta Radičová popriala premiérovi MR, aby úspešne zvládli ťažké predsedníctvo v Rade EÚ a v mene SR ako predsedajúcej krajiny V4 prisľúbila kooperáciu pri  spoločných postupoch riešení zmierňujúcich dopady hospodárskej krízy.

Viktor Orbán pogratuloval premiérke k doteraz dosiahnutým úspechom SR vo funkcii predsedajúcej krajiny V4.  Informoval, že krajiny V4 majú za sebou veľmi úspešný samit o energetike, ktorého výstupom je aj možnosť podpisu dohody o plynovom prepojení. Tento samit podľa premiéra MR pomohol aj v ďalšej spolupráci, ktorá bude tiež potvrdená v budúcnosti podpisom dohody a týka sa elektrického prepojenia.

Súčasná návšteva podľa V. Orbána ozrejmuje, že MR sa snaží o dobré vzťahy so SR a vytrvalo hľadá formy spolupráce. Poukázal na to, že vzťahy nie vždy boli dobré a veci nešli dobrým smerom. Poďakoval premiérke, že počas uplynulých pár mesiacov mohli spoločne budovať ovzdušie dôvery, ktoré bolo potrebné na to, aby sa dosiahol prelom v otázke energetickej bezpečnosti.

V súvislosti so zákonom o štátnom jazyku sa maďarská strana nebude až do jeho prijatia vyjadrovať. Keď sa zrodí rozhodnutie, potom naň maďarská strana môže reagovať  a vypracovať stanovisko.  

V. Orbán vyjadril potešenie, že kvalita a počet spoločných úspechov prevýšia počet problémov a základom dobrého susedstva je budovať SR-MR vzťahy na týchto úspechoch. Následne predstavil projekty spomenuté už na plenárnej schôdzi.

Premiér MR ubezpečil predsedníčku vlády SR, že sa bude starať o slovenskú menšinu žijúcu na jej území, lebo je dôležitou menšinou a zaslúži si dôstojnosť a úctu.

Na otázku novinárov predsedníčka vlády Iveta Radičová k otázke dvojakého občianstva upresnila, že súčasná situácia medzi krajinami je neriešenie problémov, a preto jediná štandardná cesta je príprava a podpis bilaterálnej dohody o dvojakom občianstve. Slovenská strana predloží maďarskej strane svoj návrh.  Dohoda by mala obsahovať aj otázku volebného práva pre občanov s dvojakým občianstvom. 

V súvislosti s mediálnym zákonom na otázku novinára V. Orbán povedal, že EÚ sa na MR obrátila listom, v ktorom žiadala MR o garanciu troch krokov a MR čo najskôr pošle odpoveď v tejto veci. Váha otázok podľa premiéra v liste nie je príliš veľká a preto MR môže vyhlásiť, že maďarský mediálny zákon zodpovedá súčasným normám a štandardom EÚ. I. Radičová dodala, že pre vládu SR predstavuje  mediálny zákon jeden z pilierov demokracie a je natoľko dôležitý, že oň bojovala v predchádzajúcom volebnom období a SR pripravuje novelizáciu. SR veľmi dôsledne posudzuje súlad mediálnych zákonov s európskymi hodnotami a medzinárodnými štandardmi. 

Viktor Orbán reagoval aj na otázku, ktorá sa týkala pripravovanej celoeurópskej rómskej stratégie EÚ. Povedal, že riešenie rómskej problematiky sa ani v chystanej rómskej stratégii neprenesie spod národných kompetencií pod spoločnú európsku. Naďalej za to bude mať primárnu zodpovednosť každý z členských štátov Európskej únie. MR už pripravuje k stratégii základný dokument. V apríli tohto roku by mal byť v takej podobe, aby o ňom mohli diskutovať jednotlivé vlády európskej dvadsaťsedmičky. Jeho definitívne schválenie plánuje MR v druhej polovici júna na samite EÚ. Pripomenul, že stratégiu potrebuje Európa preto, aby si aj západné krajiny uvedomili, že ide o závažnú a ťažkú otázku ohľadom spôsobu života rómskej populácie. Je toho názoru, že ak sa už usadeným Rómom nepomôže s integráciou do spoločnosti, tak sa znovu vrátia ku kočovníctvu a budú sa voľne pohybovať po celej únii, preto každá členská krajina EÚ by mala mať eminentný záujem o to, aby sa usadení Rómovia integrovali do spoločnosti. Pripomenul, že maďarská vláda vynaložila na túto problematiku veľa financií, ale s nízkym stupňom efektivity. Podľa neho treba preto doterajšiu prax zmeniť.

Záver: Oficiálna návšteva predsedu vlády MR v SR po takmer 12 rokoch potvrdila zlepšujúce sa slovensko – maďarské vzťahy. Obaja premiéri prejavili záujem na ďalšom pragmatickom rozvoji spolupráce.    

Počas návštevy bola podpísaná medzivládna dohoda k slovensko-maďarskému plynovému  prepojeniu, ktorá by mala vytvoriť podmienky pre realizáciu plynového prepojenia SR - MR  (Veľký Krtíš a Vecsés), ktoré bude kľúčovým elementom prepojenia sever – juh. Obaja premiéri konštatovali záujem aj naďalej pokračovať v spolupráci v oblasti energetiky. Vyjadrili záujem aj na prepojení elektrických sústav.

Premiéri sa nevyhli počas rokovaní ani citlivým otázkam v bilaterálnych vzťahoch, akou je napr. problematika tzv. dvojakého občianstva.  Predsedníčka vlády SR I. Radičová navrhla zvážiť možnosť uzavretia bilaterálnej dohody  o dvojakom občianstve.

