Predkladacia správa

Uznesením vlády SR č. 360/2009 bola dňa 13. mája 2009 schválená „Národná politika pre elektronické komunikácie na roky 2009 - 2013“. V bode B.3. uznesenia bola ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií uložená úloha v spolupráci s predsedom Telekomunikačného úradu SR predložiť na rokovanie vlády SR aktualizovanú stratégiu rozvoja širokopásmového prístupu v SR zameranú na prístupové siete novej generácie.

Širokopásmové siete a služby sú jedným z najefektívnejších nástrojov na podporu ekonomickej a spoločenskej konkurencieschopnosti Slovenska. Zvyšujú efektívnosť a účinnosť verejných i súkromných investícií. Ich využitie umožňuje zvýšiť inteligenciu sietí, šetriť energiu, asistovať starším ľuďom a zlepšovať bezpečnosť.

Zatiaľ čo Národná stratégia pre širokopásmový prístup v SR z roku 2005 bola zameraná najmä na celoplošné pokrytie širokopásmovým prístupom prvej generácie, ktorý bol charakterizovaný dosiahnuteľnou hranicou prenosovej rýchlosti 256 kbit/s asymetricky pre potreby individuálneho pripojenia domácností a 2 Mbit/s symetricky v rámci agregácie dopytu pre potreby pripojenia komerčného sektora a verejnú správu, táto širokopásmová stratégia  kladie dôraz na rozvoj prístupových sietí novej generácie.

Priority a ciele stratégie zohľadňujú zámery „Stratégie na zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu EURÓPA 2020“, najmä v oblasti iniciatívy „Digitálna agenda pre Európu“.
Cieľom Národnej stratégie pre širokopásmový prístup v SR je zabezpečiť dostupnosť širokopásmového pripojenia pre všetkých s prenosovou rýchlosťou minimálne 1 Mbit/s do konca roku 2013 a do konca roku 2020 umožniť prístup k vysokorýchlostnému internetovému pripojeniu s prenosovou rýchlosťou 30 Mbit/s pre všetkých občanov, verejnú správu, podnikateľský sektor i tretí sektor. 

Nové znenie materiálu bolo pripravené v súlade s pripomienkami Úradu vlády SR a Ministerstva financií SR týkajúcimi sa pripravovanej revízie Operačného programu Informatizácia spoločnosti. Dotknuté zmeny sa premietli aj do doložky vybraných vplyvov na rozpočet verejnej správy.  
