D ô v o d o v á   s p r á v a

A. Všeobecná časť: 

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 370/2006 Z. z. o opatreniach na zníženie emisií zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných strojoch v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 155/2007 Z. z. podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2010/26/EÚ z  31. marca 2010, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/68/ES o aproximácii právnych predpisov členských štátov, ktoré sa týkajú opatrení voči emisiám plynných a tuhých znečisťujúcich látok zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných pojazdných strojoch.

Vzhľadom na to, že tabuľka zhody k smernici Európskeho parlamentu a Rady 97/68/ES už bola vyhotovená, predkladajú sa len tie časti, ktoré zodpovedajú článkom smernice, ktoré sú transponované prostredníctvom predkladaného návrhu nariadenia vlády.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 
Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu s právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: 

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. 

2. Názov návrhu právneho predpisu:

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 370/2006 Z. z. o opatreniach na zníženie emisií zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných strojoch v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 155/2007 Z. z.
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) je upravená v práve Európskej únie
· primárnom 

Zmluva o fungovaní Európskej únie v platnom znení (3. časť, Hlava II Voľný pohyb tovaru, Hlava XX Životné prostredie),

· sekundárnom (prijatom po nadobudnutí platnosti Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskom spoločenstve a Zmluva o Európskej únii – po 30. novembri 2009)
2. nelegislatívny akt: 
smernica Komisie 2010/26/EÚ z  31. marca 2010, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/68/ES o aproximácií právnych predpisov členských štátov, ktoré sa týkajú opatrení voči emisiám plynných a tuhých znečisťujúcich látok zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných pojazdných strojoch,
· sekundárnom (prijatom pred nadobudnutím platnosti Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskom spoločenstve a Zmluva o Európskej únii – do 30. novembra 2009)

smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/68/ES o aproximácií právnych predpisov členských štátov, ktoré sa týkajú opatrení voči emisiám plynných a tuhých znečisťujúcich látok zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných pojazdných strojoch v znení smernice Komisie 2001/63/ES, smernice Európskeho parlamentu a Rady 2002/88/ES a smernice Európskeho parlamentu Rady 2004/26/ES,
b) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskej únie.

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskej únii:

a) lehota na prebratie smernice alebo lehota na implementáciu nariadenia alebo rozhodnutia
30. marec 2011, 
   b) lehota určená na predloženie návrhu právneho predpisu na rokovanie vlády podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za transpozíciu smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov
  28. február 2011,
   c) informácia o konaní začatom proti Slovenskej republike o porušení podľa čl. 258 až 260 Zmluvy o fungovaní Európskej únie
v danej oblasti nebolo proti Slovenskej republike začaté konanie, 

          d) informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice už prebraté spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia 

smernica Komisie 2010/26/EÚ z  31. marca 2010, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/68/ES o aproximácií právnych predpisov členských štátov, ktoré sa týkajú opatrení voči emisiám plynných a tuhých znečisťujúcich látok zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných pojazdných strojoch (Ú. v. EÚ L 86, 1.4.2010) bude úplne prebratá v tomto návrhu nariadenia vlády.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu alebo návrhu legislatívneho zámeru s právom Európskej únie:
· úplný.
6. Gestor a spolupracujúce rezorty:
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. 

Doložka vybraných vplyvov

A.1. Názov materiálu: 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 370/2006 Z. z. o opatreniach na zníženie emisií zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných strojoch v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 155/2007 Z. z.
A.2. Vplyvy: 
	
	Pozitívne*
	Žiadne*
	Negatívne*

	1. Vplyvy na rozpočet verejnej správy
	
	X
	

	2. Vplyvy na podnikateľské prostredie – dochádza k zvýšeniu regulačného zaťaženia?
	
	X
	

	3. Sociálne vplyvy

– vplyvy na hospodárenie    obyvateľstva,

– sociálnu exklúziu,

– rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť a vplyvy na zamestnanosť
	
	X
	

	4. Vplyvy na životné prostredie
	X
	
	

	5. Vplyvy na informatizáciu spoločnosti
	
	X
	


A.3. Poznámky 

bezpredmetné

A.4. Alternatívne riešenia 

bezpredmetné

A.5. Stanovisko gestorov

bezpredmetné

B. Osobitná časť:

K čl. I 
K bodom 1, 7, 12 až 15 (poznámky pod čiarou k odkazom 3, 7, 10, 11, 14, 15 a 16)
Touto úpravou sa legislatívnotechnicky spresňuje znenie niektorých poznámok pod čiarou a aktualizujú sa odkazy na technické normy.

K bodu 2 [§ 1 ods. 4 písm. f)]

Úprava súvisí s nadobudnutím platnosti Lisabonskej zmluvy.

K bodom 3 a 4 [§ 2 písm. c), § 3 ods. 3 až 6]
V súlade s prílohou I smernice Komisie 2010/26/EÚ sa typ elektronicky riadených motorov zahŕňa medzi kategórie motorov. Zároveň sa preberajú niektoré technické požiadavky uvedené v novom bode 8, ktorý sa dopĺňa do prílohy 1 smernice 97/68/ES. Určuje sa rozsah dokumentácie predkladanej technickej službe výrobcom elektronicky riadených motorov.
K bodom 5 a 6 [§ 4 ods. 4 písm. b)]
Ide o legislatívnotechnickú úpravu vnútorných odkazov v nadväznosti na vloženie nového odseku do § 7.
K bodom 8 a 9 (§ 6 ods. 4 a 5) 
Ide o zmenu v rámci pružného systému. Výrobca má v súčasnosti povinnosť informovať schvaľovacie orgány členských štátov každých šesť mesiacov o realizácii pružného systému. Navrhuje sa, aby informačná povinnosť bola len na vyžiadanie schvaľovacieho orgánu. 

K bodu 10 (§ 7 nový odsek 3)
Znenie vychádza z prílohy I smernice Komisie 2010/26/EÚ, kde je ustanovený rozsah informácií, ktoré má výrobca motorov poskytnúť prevádzkovateľom.

K bodu 11 (poznámka pod čiarou k odkazu 9)
Navrhuje sa vypustiť poznámku pod čiarou k odkazu 9 z dôvodu duplicity.
K bodu 16 (§ 17a)
Znenie § 17a vychádza z článku 1 smernice Komisie 2010/26/EÚ. Ide o predĺženie obdobia do 31. júla 2013, kedy motory triedy SH:2 a SH:3 inštalované v pracovných strojoch s horným uchopením, prenosných krovinorezoroch so spaľovacím motorom a prenosných nožniciach na živý plot nemusia spĺňať emisné limity etapy II stanovené v bode 4.2.2.2 v prílohe I smernice 97/68/ES za podmienky, že spĺňajú limitné hodnoty etapy I stanovené 4.2.2.1 v prílohe I smernice 97/68/ES. 
K bodom 17 a 18 (§ 19, nadpis prílohy)
V súlade s novými legislatívnymi pravidlami vlády Slovenskej republiky sa mení odkaz na transpozičnú prílohu a zároveň sa mení názov transpozičnej prílohy. 

K bodu 19 (príloha)
Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 370/2006 Z. z. sa v transpozičnej prílohe dopĺňa o smernicu Komisie 2010/26/EÚ z  31. marca 2010, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/68/ES o aproximácií právnych predpisov členských štátov, ktoré sa týkajú opatrení voči emisiám plynných a tuhých znečisťujúcich látok zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných pojazdných strojoch.
K čl. II

Ustanovuje sa účinnosť nariadenia vlády.
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