Predkladacia správa


Na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky ako ústredný orgán štátnej správy pre stratégiu zamestnanosti, koordináciu jej tvorby a politiku trhu práce predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Štefana Kužmu a Zoltána Horvátha na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 209).

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky k predloženému návrhu zákona uvádza:

Všeobecne

Účelom predloženého návrhu zákona je rozšírenie existujúceho aktívneho opatrenia na trhu práce, ktorým je príspevok na aktivačnú činnosť formou menších obecných služieb pre obec poskytovaný podľa § 52 zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o službách zamestnanosti“).

Navrhované rozšírenie príspevku spočíva v

· zavedení novej formy aktivačnej činnosti, ktorou sú verejnoprospešné služby, 
· poskytovaní príspevku na aktivačnú činnosť aj za oblasť verejnoprospešných služieb,

· rozšírení okruhu subjektov organizujúcich menšie obecné služby alebo verejnoprospešné služby, a to o  
· samosprávny kraj, 
· rozpočtovú alebo príspevkovú organizáciu, ktorej zakladateľom alebo zriaďovateľom je samosprávny kraj, 
· právnickú osobu založenú štátom, ktorá je správcom odvodňovacích systémov vo vlastníctve štátu, 
· Slovenský vodohospodársky podnik, š.p., 
· Slovenskú správu ciest,

· predĺžení obdobia, počas ktorého môžu dlhodobo nezamestnaní poberatelia dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke v hmotnej núdzi vykonávať aktivačnú činnosť formou menších obecných alebo verejnoprospešných služieb z max. 12 mesiacov  na max. 18 mesiacov,
· predĺžení rozsahu vykonávania aktivačnej činnosti z najviac 20 hodín týždenne na najviac 40 hodín týždenne v prípade mimoriadnych situácií.
Stanovisko

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky má k predloženému návrhu zákona nasledujúce výhrady. 

Navrhované doplnenie aktivačnej činnosti podľa § 52 zákona o službách zamestnanosti aj o formu verejnoprospešných služieb pre samosprávny kraj, rozpočtovú alebo príspevkovú organizáciu samosprávneho kraja, Slovenský vodohospodársky podnik, š.p., Slovenskú správu ciest a právnickú osobu založenú štátom, ktorá je správcom odvodňovacích systémov vo vlastníctve štátu (Hydromeliorácie, š.p.) nie je podľa nášho názoru v súlade s čl. 4 ods. 1 a čl. 5 ods. 1 Dohovoru MOP č. 29 o nútenej alebo povinnej práci, podľa ktorého sa takáto práca nesmie ukladať ani dovoľovať ukladať v prospech právnických osôb, ktoré s výsledkami tejto práce obchodujú. V okruhu týchto subjektov sú aj štátne podniky.  

Rovnako návrh, ktorým sa do zákona o službách zamestnanosti zavádza nový pojem „verejnoprospešné služby“, bez jeho právneho vymedzenia na účely zákona o službách zamestnanosti a bez jeho právneho odlíšenia od existujúcej formy aktivačnej činnosti, ktorou sú menšie obecné služby, nepovažujeme za správny. Znamená to, že aj z vecného hľadiska vznikne v zákone o službách zamestnanosti  a najmä v jeho aplikačnej praxi, problém rozlíšiť, čo bude aktivačná činnosť vykonávaná formou menších obecných služieb, a čo bude aktivačná činnosť vykonávaná formou verejnoprospešných služieb. Poznamenávame, že z aplikačnej praxe poznáme iba pojem všeobecne prospešné služby vykonávané v súlade so zákonom  č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov tak, že nezisková organizácia je právnická osoba založená podľa zákona, ktorá poskytuje všeobecne prospešné služby za vopred určených a pre všetkých používateľov rovnakých podmienok a ktorej zisk sa nesmie použiť v prospech zakladateľov, členov orgánov ani jej zamestnancov, ale sa musí použiť v celom rozsahu na zabezpečenie všeobecne prospešných služieb. 
Rozšírením okruhu subjektov, ako aj predĺžením obdobia, počas ktorého bude môcť dlhodobo nezamestnaný občan poberajúci dávku v hmotnej núdzi vykonávať aktivačnú činnosť, a to o ďalších 6 mesiacov, bude dochádzať k ďalšiemu predĺženiu obdobia ich zotrvávania v evidencii uchádzačov o zamestnanie a tým aj k zvyšovaniu dlhodobej nezamestnanosti. Týmto by dochádzalo aj k rozporu so zámermi pripravovaného systémového nástroja na riešenie dlhodobej nezamestnanosti – medzitrhu práce, ktorý pripravuje Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v rámci návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon o službách zamestnanosti, ktorý má byť v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011 predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky v auguste 2011, s predpokladanou účinnosťou od 1. januára 2012. V rámci novely zákona sa budú prehodnocovať aktívne opatrenia na trhu práce, a teda aj aktivačná činnosť, s cieľom zefektívnenia ich využívania, ako aj s ohľadom na možnosti finančných prostriedkov. Na základe uvedeného je možné s predloženým návrhom zákona súhlasiť len ako s dočasným opatrením do prijatia novej prehodnotenej úpravy aktívnych opatrení na trhu práce v rámci novely zákona o službách zamestnanosti.
S predloženým návrhom zákona nie je možné súhlasiť ani v časti umožňujúcej vykonávanie menších obecných služieb v prípade mimoriadnych situácií v rozsahu najviac 40 hodín týždenne, t.j. v rozsahu ustanoveného týždenného pracovného času (§ 85 Zákonníka práce). Povinnosti fyzických osôb zúčastniť sa na plnení úloh civilnej ochrany osobnými úkonmi v prípadoch mimoriadnych situácií je riešená zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov. 
Poslanecký návrh zakladá aj potrebu na novelizáciu zákona o hmotnej núdzi, pretože verejnoprospešné služby nie sú v ňom zahrnuté medzi činnosťami, ktoré podmieňujú poberanie aktivačného príspevku tak, ako to je u menších obecných služieb pre obec. Napriek tomu sa poslanecký návrh nezaoberá zmenou zákona o pomoci v hmotnej núdzi, čo by v aplikačnej praxi znamenalo, že osoby zúčastňujúce sa na verejnoprospešných službách budú vylúčené pri poberaní aktivačného príspevku podľa zákona o pomoci v hmotnej núdzi. 
Záver


Na základe vyššie uvedených dôvodov  Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť súhlas s predloženým návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Štefana Kužmu a Zoltána Horvátha  na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 209), s odporúčaním odstrániť nedostatky uvedené v stanovisku v procese prerokúvania návrhu zákona v Národnej rade Slovenskej republiky.

PAGE  
2

