Vlastný materiál

Informácia k návrhu vecného harmonogramu pre výber poradcu na predaj priznaných jednotiek (AAU)

Predaj AAU by sa mal uskutočniť podľa nasledovných zásad:

· Proces predaja musí byť transparentný a do procesu bude zapojený jeden alebo viacero externých poradcov s medzinárodným kreditom, ktorých renomé je akceptované hlavnými hráčmi na uhlíkových trhoch, ktorý dostane od MŽP SR licenciu na zabezpečenie predaja AAU
· Externý poradca musí vyjadriť svoj záujem a seriózny prístup  formou zloženia finančnej zábezpeky 
· Do prípravy procesu bude zapojené MF SR
· Predávané množstvo bude rozdelené do viacerých tranží a do viacerých teritoriálnych oblastí
· MŽP SR má právo rokovať o predaji s ním vybranými záujemcami priamo

Základná licencia na predaj predstavuje 2 milióny AAU pre jeden kupujúci subjekt na dobu 2 mesiacov. Zábezpeka za jednu základnú licenciu je 3000 EUR, ktorú uchádzač zloží na účet MŽP SR. V prípade, ak je kupujúcim japonská vláda,  minimálna licencia predstavuje 6 miliónov AAU, t.j. zábezpeka je 9000 EUR. Vo svojej ponuke uchádzač uvedie:

· Krajinu (krajiny) resp. menovite japonskú spoločnosť (spoločnosti), ktorým predaj sprostredkuje
· Množstvo AAU, ktorých predaj chce sprostredkovať 
· Výšku finančnej zábezpeky 

V prípade rovnakých ponúk rozhoduje výška zábezpeky, ak je výška zábezpeky rovnaká, rozhoduje opakovane predložená ponuka. 

V prípade rokovaní trvajúcich dlhšie ako 2 mesiace môže záujemca požiadať o predĺženie mandátu a podmienkou je preukázanie pokroku  v rokovaniach a zloženie ďalšej zábezpeky. Výsledkom práce sprostredkovateľa je osobné stretnutie zástupcov predávajúceho a kupujúceho a dosiahnutie základnej dohody o množstve, cene, časovom rámci a podmienok predaja.  Finančná zábezpeka bude vrátená uchádzačovi po uskutočnení predaja AAU a prevode kúpnej ceny na účet predávajúceho. Toto platí pre všetky zaplatené finančné zábezpeky, ktoré sa vzťahujú na konkrétne predávané množstvo AAU danej vláde (spoločnosti). Po uplynutí doby platnosti licencie bez výsledku predaja, finančná zábezpeka dňom vypršania dohodnutej doby prepadá v prospech MŽP SR.

V prípade požadovania odmeny formou „success fee“ od predávajúceho bude potrebné vykonať proces verejného obstarávania zodpovedajúci výške odmeny.

Množstvo AAU na predaj: 27 MAAU. 

Potenciálni kupci sa nachádzajú v krajinách Európskej únie, Japonsku (okrem vlády aj spoločnosti), Kanade, Austrálii, Novom Zélande. 
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