Predkladacia správa

Predkladaný materiál nadväzuje na  uznesenie vlády SR č. 805 zo 17.11.2010, ktorým bol schválený návrh opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií s pripomienkami prijatými na rokovaní vlády. Na základe bodu C citovaného uznesenia predložil FNM SR materiál, ktorého cieľom bolo poskytnúť členom vlády SR prehľad o stave a možnom spôsobe naloženia s jeho majetkovými účasťami. Vláda SR vzala na vedomie tento materiál uznesením č. 32 z 19.1.2011 a požiadala predsedníčku výkonného výboru Fondu národného majetku SR pripraviť analýzu ekonomickej výhodnosti držania akcií s cieľom príjmu z dividend alebo predaja akcií.

Analýza teplárenských spoločností  je prvou z analýz predkladanou vláde SR zaoberajúcou sa ekonomickou výhodnosťou držania akcií s dôvodu príjmu dividend alebo predaja akcií.

Nasledujúca analýza sa bude týkať zdôvodnenia predaja spoločností autobusovej dopravy a spoločnosti Slovak Telekom, a.s.. Tretí materiál bude analyzovať majetkové účasti FNM  SR v ostatných spoločnostiach, s ktorými možno naložiť v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona č. 92/1991 Z.  v znení neskorších predpisov.   

Predkladaný materiál obsahuje analýzu  šiestich teplárenských spoločnostiach: Bratislavská teplárenská, a.s., Bratislava, Trnavská teplárenská, a.s., Trnava, Martinská teplárenská, a.s.,  Martin, Zvolenská teplárenská, a.s. Zvolen, Žilinská teplárenská, a.s. Žilina, Tepláreň Košice, a.s. Košice, v ktorých má FNM SR 100%-nú majetkovú účasť. Pri vypracovaní predkladaného materiálu FNM SR vychádzal zo základných údajov spoločnosti, prehľadu hospodárskych výsledkov, charakteristiky aktuálnej ekonomickej situácie spoločností, ekonomických údajov a pomerových ukazovateľov, vrátane údajov o dividendách. So záveru vyplýva, že porovnaním očakávaného výnosu z predaja 100% majetkových podielov oproti očakávanému dividendovému výnosu sa javí ekonomicky výhodnejší predaj strategickému investorovi

Súčasťou materiálu je Príloha č.1, ktorá obsahuje aktuálny legislatívny rámec predaja majetkovej účasti a  tabuľky, ako príloha č. 2 ktorá obsahujú základné hospodárske ukazovatele šiestich teplárenských spoločností, pričom údaje za rok 2010 predstavujú predpoklad.

