Predkladacia správa

Na základe alternatívneho návrhu zabezpečenia financovania diaľnic, pripraveného Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, je potrebné presunúť časť finančných prostriedkov z iných operačných programov do operačného programu Doprava. 

Na základe analýzy čerpania sa navrhuje presunúť z operačných programov Informatizácia spoločnosti, Výskum a vývoj, Vzdelávanie, Zamestnanosť a sociálna inklúzia celkom 350 mil. Eur a v rámci operačného programu realokovať 250 mil. Eur.

Realokáciav prospech OP Doprava umožní znížiť celkovú sumu nákladov štátu na diaľnice pod 3,5 miliardy eur v prípade financovania všetkých úsekov s využitím eurofondov. 

Realokácia finančných prostriedkov je motivovaná nielen potrebou zdrojov pre financovanie diaľnic, ale aj hľadanie čo najefektívnejšieho využitia týchto zdrojov. Zároveň tak Slovenská vláda reaguje na dopyt Európskej komisie, či v súvislosti s dopadmi hospodárskej krízy neuvažuje vláda o zmenách v Národnom referenčnom rámci. 
Návrh sa opiera o podklady jednotlivých rezortov o miere úspešnosti čerpania prostriedkov jednotlivých operačných programov a týka sa iba opatrení, ktoré spadajú do cieľa Konvergencia.

