Prekladacia správa
Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o spolupráci pri výstavbe, prevádzke, údržbe, rekonštrukcii a obnove prevádzky po výpadku potrubia pre prenos uhľovodíkov prechádzajúceho spoločnými štátnymi hranicami (ďalej len: „dohoda“), ktorá je výsledkom spoločných rokovaní Slovenskej republiky a Maďarskej republiky, ako iniciatívny materiál. Dohoda bola iniciovaná ako podporný nástroj pri akcelerácii procesu prípravy a implementácie projektu slovensko-maďarského prepojenia. Jej cieľom je vytvorenie vhodného politického prostredia a zároveň urýchlenie procesu implementácie projektu slovensko-maďarského plynárenského prepojenia. 

Bilaterálny projekt získal podporu aj z Európskej komisie, ktorá vyhodnotila jeho strategický rozmer spolufinancovaním v rámci Európskeho energetického programu obnovy (EEPR) vo výške 30 miliónov EUR. Uvedenému projektu vyjadrili oficiálnu podporu prevádzkovatelia prepravných sietí a národní regulátory a rezortné ministerstvá oboch krajín, ktorí svojimi listami na komisára pre energetiku p. Oettingera deklarovali podporu tomuto projektu s cieľom vydať konečné investičné rozhodnutie do konca prvého štvrťroku 2011.

Slovensko-maďarské plynárenské prepojenie je súčasťou väčšieho celku, tvoreného sústavou navzájom prepojených jednotlivých projektov, tzv. severo - južného plynárenského koridoru. 

Severo - južný plynárenský koridor, ktorý má spájať LNG terminály v Chorvátsku a Poľsku a prechádzať všetkými krajinami Vyšehradskej štvorky a Chorvátskom, predstavuje mimoriadne významný projekt z hľadiska diverzifikácie a energetickej bezpečnosti pre všetky krajiny v rámci Vyšehradskej štvorky. Práve otázky a riešenia energetickej bezpečnosti sú intenzívne diskutované v posledných rokoch v našom regióne a právom je im prikladaný mimoriadny význam v dôsledku negatívnych dopadov vyplývajúcich z nedávneho prerušenia dodávok zemného plynu z Ruskej federácie v januári 2009 a z dôvodu nedostatočne vybudovanej energetickej infraštruktúry, ktorá bola prekážkou pri hľadaní riešení alternatívnych dodávok plynu. Projekt sleduje nielen národné záujmy, ale aj nadnárodné a medzinárodné záujmy v regionálnom kontexte zásobovania plynom. 

Predkladaný materiál obsahuje všeobecné podmienky spolupráce oboch zmluvných strán v oblasti výstavby, prevádzky, údržby, rekonštrukcie a obnovy prevádzky po výpadku, ako aj aktivity súvisiace s prípravou, plánovaním a realizáciou samotnej výstavby. Zároveň vysvetľuje technické pojmy a popis činností súvisiacich s realizáciou tohto projektu. Dohoda nemá záväzný charakter pre komerčné subjekty podieľajúce sa na samotnej výstavbe a prevádzke plynárenského prepojenia.  

Vzhľadom na upravovanú vecnú problematiku je podľa vnútroštátneho právneho poriadku predkladaná dohoda typom vládnej zmluvy a v tejto súvislosti bude jej znenie predložené na schválenie len vláde SR. 

Z dôvodu zdĺhavých negociácií zo strany maďarských partnerov ako aj neskorého oznámenia termínu stretnutia politických predstaviteľov oboch strán a termínu podpisu dohody (28. januára 2011) bol materiál prerokovaný v rámci konferenčného pripomienkového konania dňa 21.1.2011 na Ministerstve hospodárstva SR. 
V súvislosti so samotnou výstavbou slovensko-maďarského prepojenia spoločnosti realizujúce toto prepojenie budú postupovať v súlade s príslušnými právnymi predpismi Slovenskej republiky ako sú napr. zákon č. 298/1999 Z.z. o správe štátnych hraníc, zákon č. 364/2004 Z.z. o vodách v znení neskorších predpisov a zákon č. 7/2010 Z.z. o ochrane pred povodňami. 

Pri prácach v bezprostrednej blízkosti štátnych hraníc bude pre komerčné spoločnosti záväzné stanovisko spoločnej slovensko-maďarskej komisie pre zameriavanie a vyznačovanie štátnych hraníc a taktiež stanovisko slovensko-maďarskej komisie pre hraničné vody.  Projekt slovensko-maďarského plynárenského prepojenia bol posudzovaný v zmysle zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
