Predkladacia správa

 „Správa o pokroku v implementácii Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu“ je predkladaná ako informatívny materiál, s cieľom oboznámiť vládu SR o pokroku, ktorý bol dosiahnutý v implementácii Nórskeho finančného mechanizmu a Finančného mechanizmu Európskeho hospodárskeho priestoru období od 1. júla 2009 do 30. júna 2010. Materiál svojim obsahom vychádza z Výročných správ o implementácii Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu, ktoré boli dňa 2.11.2010 odsúhlasené Národným monitorovacím výborom pre Finančný mechanizmus EHP a Nórsky finančného mechanizmu.
Materiál predkladá Úrad vlády SR, ktorý plní funkciu Národného kontaktného bodu pre implementáciu Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu pre programové obdobie 2004 - 2009 v zmysle uznesenia vlády SR č. 1002/2004 a v súčasnosti zabezpečuje implementáciu týchto finančných mechanizmov. Správa obsahuje aj informácie poskytnuté platobným orgánom, ktorým je Ministerstvo financií SR najmä o čerpaní finančných prostriedkov a certifikačných overeniach.  
Materiál obsahuje východiská a ciele implementácie finančných mechanizmov a sumarizuje realizované aktivity a pokrok v  období od 1. júla 2009 do 30. júna 2010.

Nakoľko ide o materiál informatívnej povahy, ktorý vláda SR berie len na vedomie, v zmysle Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky v platnom znení nebol materiál pred predložením na rokovanie vlády SR zaslaný na medzirezortné pripomienkové konanie. 

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, z tohto dôvodu nie je vyhotovená doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. 
