 Predkladacia správa

Návrh zákona je vypracovaný v nadväznosti na § 37d ods. 3 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 383/2008 Z. z., ktorý ustanovil nové pravidlá poskytovania dotácií z rozpočtových kapitol ministerstiev.


Od 1. januára 2011 nebude možné poskytovať účelové dotácie podľa výnosov vydaných na základe splnomocňovacieho ustanovenia citovaného zákona, ale len na základe osobitných zákonov. 

Návrh zákona ustanovuje, na ktoré účely bude ministerstvo vnútra poskytovať dotácie, akým subjektom, základné podmienky poskytnutia dotácie, náležitosti žiadosti o poskytnutie dotácie a náležitosti zmluvy o poskytnutí dotácie, zakotvuje povinnosť pre ministerstvo vnútra viesť evidenciu zmlúv o poskytnutí dotácie a ich zverejnenia na webovom sídle ministerstva.
V čase od 27. augusta 2010 do 7. septembra 2010 bol materiál zverejnený v medzirezortnom pripomienkovom konaní. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania tvorí samostatnú časť materiálu. Návrh zákona sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov. 

Návrh zákona nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona je v súlade s ústavou, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a je v súlade s právom Európskej únie.
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