Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky na základe uznesenia vlády SR č. 609 z 2. septembra 2009. Uvedeným uznesením vláda SR schválila „Analýzu právnych predpisov vo vzťahu k realizovateľnosti projektov verejno–súkromného partnerstva (PPP) v Slovenskej republike a návrh legislatívnych opatrení v oblasti PPP“.

Účelom navrhovanej úpravy je vytvoriť legislatívny rámec na  nakladanie s majetkom obcí pri realizovaní projektov verejno-súkromného partnerstva  obcami, pretože  projekty verejno-súkromného partnerstva môžu byť realizované aj subjektmi územnej samosprávy.  

Návrh zákona reaguje na požiadavku flexibilnej osobitnej právnej úpravy pri nakladaní s majetkom obce, ktorý je predmetom koncesnej zmluvy na uskutočnenie stavebných prác alebo koncesnej zmluvy na poskytnutie služby.  Upravuje obsah užívania  koncesného  majetku koncesionárom a oprávnenia obce a koncesionára pri nakladaní s koncesným majetkom a pohľadávkami,  pri dodržaní pravidiel štátnej pomoci.   

Súčasne návrh zákona reaguje na aplikačnú prax, najmä v súvislosti s nadobudnutím účinnosti zákona č. 258/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon SNR č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov od 1.7.2009. Upresňuje sa, ktoré úkony pri nakladaní s majetkom obce budú podliehať schváleniu obecným zastupiteľstvom.
Návrh zákona nebude mať vplyv na zvýšenie výdavkov štátneho rozpočtu, rozpočtov obcí a vyšších územných celkov. Návrh zákona nebude mať environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a bol prerokovaný v Rade vlády  Slovenskej republiky pre verejnú správu bez  pripomienok a  v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky s pripomienkami, ktoré  boli do návrhu zákona zapracované.
