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STANOVISKO  k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov
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K návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov, ktorý na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky predkladá minister financií, podávame nasledujúce stanovisko:
Predloženým návrhom zákona sa preberá článok 2 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/49/ES, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 78/660/EHS a 83/349/EHS, pokiaľ ide o určité požiadavky na zverejnenie pre stredné spoločnosti a povinnosť zostavovať konsolidovanú účtovnú závierku, a upravujú sa niektoré ustanovenia zákona v súvislosti s nadobudnutím platnosti Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskej únii a Zmluva o založení Európskeho spoločenstva.

K predloženému návrhu zákona uplatňujeme nasledovnú pripomienku:
K čl. I, bodu č. 2:

Novelizačným bodom č. 2 návrhu zákona sa preberá článok 2 smernice 2009/49/ES, ktorý ustanovuje, že každý materský podnik, ktorý sa riadi vnútroštátnym právom členského štátu a ktorý má len nevýznamné dcérske podniky so zreteľom na ciele uvedené v čl. 16 ods. 3, jednotlivo a ako celok, sa vzťahuje výnimka z povinnosti zostaviť konsolidovanú účtovnú závierku a konsolidovanú výročnú správu. Čl. 16 ods. 3 smernice ustanovuje, že „konsolidovaná účtovná závierka poskytne verný a pravdivý obraz o aktívach a pasívach, finančnej situácii a zisku alebo strate podnikov zaradených do nej a braných ako celok.
Z hľadiska smernice nie je potrebné na účely výnimky z povinnosti zostavovať konsolidovanú účtovnú závierku a konsolidovanú výročnú správu posudzovať významnosť informácii o dcérskych účtovných jednotiek, ale je potrebné posudzovať, či zostavením len individuálnej účtovnej závierky materskej spoločnosti sa významne neovplyvní úsudok o finančnej situácii, nákladoch, výnosoch a výsledku hospodárenia za konsolidovaný celok. Z ustanovenia smernice vyplýva, že povinnosť zostaviť konsolidovanú účtovnú závierku a konsolidovanú výročnú správu nemá materská účtovná jednotka, ktorej dcérske účtovné jednotky sú jednotlivo a ako celok nevýznamné z hľadiska zostavovania konsolidovanej účtovnej závierky za účelom poskytnutia verného a pravdivého obrazu o aktívach a pasívach, finančnej  situácii a zisku alebo strate konsolidovaného celku. Preto odporúčame výnimku formulovať tak, aby sa neposudzovala významnosť informácii, ale len ich vplyv na úsudok o finančnej situácii, nákladoch, výnosoch a výsledku hospodárenia za konsolidovaný celok. V opačnom prípade by bolo potrebné zadefinovať, ktoré informácie o dcérskej účtovnej jednotke sa majú považovať za nevýznamné.
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