Príloha č. 2

Stručné zhodnotenie informačnej spoločnosti v SR 

Slovenská republika dlhodobo patrí v rámci EU medzi najmenej rozvinuté krajiny v oblasti informačnej spoločnosti (pozri tab. Nižšie uvedená ako aj príloha č.3). EK hodnotila Slovensko v r.2007 (Ročná správa iniciatívy i2010 za r.2007) v oblasti informačnej spoločnosti ako krajinu so všeobecne nízkou úrovňou pripojenia, pričom občania boli aktívnymi používateľmi internetu v oblastiach s dostupnou infraštruktúrou. Používanie širokopásmového internetu podnikateľmi (s viac ako 10 zamestnancami) je lepšie ako používanie z domu, ale oba typy používania ako aj celkové pripojenie k internetu patrí medzi najnižšie v EU (Slovensko dosiahlo iba 27% priemeru EU). Ako populárne bolo identifikované on-line čítanie správ a novín, čo pri nízkom počte domácich prípojok vysvetľovalo vyššie využívanie internetu z verejne dostupných internetových miest (internet kaviarne, knižnice), v škole alebo na pracovisku. Napriek populárnemu sťahovaniu hudby a hier, nízka širokopásmová penetrácia neumožňovala rozvoj trhu pre komerčné poskytovanie online obsahu. Rozvoj digitálnej televízie je stále iba v začiatku. Väčšina elektronických služieb verejnej správy nie je dostupných online (dosahujeme iba 22,5% súčasného priemeru EU v službách pre obyvateľov a 55,3% v službách pre podnikateľov), ale existujúce základné služby boli využívané občanmi a podnikateľmi nadpriemerne oproti priemeru EU a existujúce pokročilé služby boli využívané porovnateľne s priemerom EU. EK pozitívne hodnotila nárast využívania elektronických služieb podnikateľským sektorom (s viac ako 10 zamestnancov). Dostupnosť širokopásmového internetu a počítačov na školách je všeobecne nízka (dosahujeme iba 59,7%, resp. 58,6% priemeru EU), ale využívanie počítačov vo vyučovacom procese je vyššia než by sa vzhľadom na počítačovú hustotu mohlo predpokladať (94,6% z priemeru EU). Úroveň zručností v oblasti informačno-komunikačných technológií v zamestnanej populácii je rozdielna – na expertnej úrovni dosahujeme nadpriemer EU (106,5% z priemeru EU) zatiaľ čo pri základných užívateľských činnostiach dosahuje SR najnižšie úrovne v EU (82,7% z priemeru EU). 

Z dôvodu nerovnomernej dostupnosti širokopásmového internetu a vďaka v minulosti nedôsledne implementovanej EU legislatíve v oblasti elektronických komunikácií (hodnotenia EK), sa problém digitálných rozdielov/priepasti (digital divide) na Slovensku stáva čoraz výraznejším na úrovni teritoriálnej (mestá vs. vidiecke alebo odľahlé oblasti, regióny medzi sebou) a sociálnej (podľa ekonomických príjmov občanov alebo rodín, zdravotne znevýhodnené skupiny obyvateľstva, nezamestnaní). Dominantou širokopásmovou technológiou bolo v r.2006 xDSL, pričom pokrytie obyvateľov touto technológiou dosahovalo približne 66%. 

Z pohľadu obcí, širokopásmový internet bol touto dominantnou technológiou dostupný na konci roka 2007 v 884 obciach (z celkového počtu 2928 obcí a mestských častí). Z pohľadu miestnych samospráv teda v r.2007 nebola možnosť pripojenia sa na širokopásmový internet s neobmedzeným prístupom u takmer 70% miestnych samospráv. Podobné, ale o niečo nižšie údaje (60%) boli v prípade nedostupnosti základných a stredných škôl k širokopásmovému internetu s neobmedzeným prístupom. Najväčší percentuálny podiel obcí pokrytých xDSL mal bratislavský kraj (76,4%) a trnavský kraj (48,6%), najmenší podiel banskobystrický kraj (18,8%) a prešovský kraj (20,3%), v počte obcí mal najväčší počet nepokrytých obcí prešovský kraj (531) a banskobystrický kraj (419), najmenší počet nepokrytých obcí bol v bratislavskom kraji (21) a trnavskom kraji (129). 
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