PREDKLADACIA SPRÁVA

Správa o lesnom hospodárstve v Slovenskej republike za rok 2009 (ďalej len „Zelená správa 2009“) bola vypracovaná na základe § 3, ods. 2 písm. g) zákona č. 543/2007 Z. z. 
o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka a v súlade s Plánom práce vlády SR na rok 2010. 
Pri vypracovaní Zelenej správy 2009 sa vychádzalo z analytických poznatkov o hospodárení v lesníctve za rok 2009, z údajov štátnych a rezortných štatistických výkazov, z Programového vyhlásenia vlády SR a údajov inventarizácie lesov na Slovensku za rok 2009.

Zelená správa 2009 v kontexte s vývojom makroekonomickej situácie v národnom hospodárstve Slovenskej republiky podáva informáciu o medziročnom vývoji hlavných ukazovateľov lesného hospodárstva za roky 2007, 2008 a 2009 s predpokladom vývoja rozhodujúcich hospodárskych  a ekonomických ukazovateľov v roku 2010 a výhľadom na rok 2011. Zelená správa 2009 taktiež podáva informáciu o svetovom a európskom lesníctve, cieľoch a prioritách lesníckej politiky. Vlastný materiál stručne informuje o dosiahnutých výsledkoch  lesného hospodárstva za predchádzajúce obdobie, o trvalo udržateľnom rozvoji, obchode s drevom, ekonomike lesného hospodárstva, výskume, organizačnom a inštitucionálnom usporiadaní, medzinárodných aktivitách a ďalších dôležitých oblastí lesného hospodárstva. 

V porovnaní s predchádzajúcim rokom došlo v predkladanom materiáli k nasledujúcim zmenám, ktoré vyplynuli z odporúčania Rady vlády Slovenskej republiky pre verejnú správu a jej pripomienok vznesených v rámci medzirezortného pripomienkového konania:

1. z dôvodu neprehľadnosti doterajšieho názvu je názov Zelenej správy 2009 zmenený tak, aby jasne vyjadroval, za aký rok je správa vypracovaná (v názve sa odstránil rok vypracovania a zostal iba rok, za aký je správa vypracovaná),
2. v zmysle Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR je rozsah vlastného materiálu zúžený z približne 120 strán na približne 30 strán s tým, že podrobnejšia analýza je uvedená v prílohe.    
V termíne od 01. júla 2010 do 15. júla 2010 bola zelená správa 2009 predmetom predbežného pripomienkového konania, v rámci ktorého sa zainteresované rezorty vyjadrovali či má predkladaný materiál vplyv na verejné financie, životné prostredie, podnikateľské prostredie alebo obyvateľstvo. Doložka vybraných vplyvov je súčasťou predkladaného materiálu. Zelená správa 2009  má analytický a hodnotiaci charakter a nemá negatívny dopad na financie, ekonomiku, environmentálnu oblasť, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Zelená správa 2009 bola predmetom medzirezortného pripomienkového konania a všetky zásadné pripomienky povinných pripomienkujúcich subjektov boli akceptované. 

