„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“
Predkladacia správa
Uznesením  vlády  Slovenskej  republiky   č. 719 zo dňa 30. augusta 2006  bol dňom 1. septembra 2006 vymenovaný do funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Andrej Holák.

Podľa § 13 ods. 1 zákona č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladám návrh na odvolanie Andreja Holáka z funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií  Slovenskej republiky dňom 9. júla 2010 a zároveň predkladám návrh na vymenovanie Petra Macha do funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky.
Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.
Vzhľadom  na  ochranu  osobnosti a osobných údajov sa v súlade s § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov nesprístupňuje časť materiálu (charakteristika kandidáta).
