Predkladacia správa


Podľa § 2 ods. 1 písm. g) a h) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona  č. 607/2004 Z. z. Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenie vlády Slovenskej republiky o systéme identifikácie a sledovanosti výbušnín na civilné použitie. Schválením návrhu nariadenia sa zavedie harmonizovaný systém na jednoznačnú identifikáciu a sledovateľnosť výbušnín na civilné použitie. 
Nariadením vlády SR sa do nášho právneho poriadku transponuje smernica Komisie č. 2008/43/ES zo 4. apríla 2008, ktorou sa zriaďuje systém na identifikáciu a sledovateľnosť výbušnín na civilné použitie, čím sa  umožní príslušným orgánom na ich žiadosť prístup k informáciám o pôvode výbušniny a mieste, kde sa nachádza počas jej životného cyklu a celého dodávateľského reťazca.
Jednoznačná identifikácia výbušnín je nevyhnutná na zabezpečenie evidencie výbušnín vo všetkých fázach dodávateľského reťazca. Zavedením uvedeného systému bude možné identifikovať a sledovateľnosť výbušniny od miesta výroby, jej prvého umiestnenia na trh až po odberateľa ako aj jej použitie s cieľom zabrániť zneužitiu výbušnín na iné ako priemyselné použitie.
V našom právnom poriadku je niekoľko všeobecne záväzných právnych predpisov s obdobnou problematikou upravujúcou výskum, vývoj, výrobu a nakladanie s výbušninami a to predovšetkým, zákon Slovenskej národnej rady č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov. Podľa uvedeného zákona Hlavný banský úrad je v pozícii národnej autority v otázkach výbušnín, ktorá zabezpečuje medzinárodnú výmenu informácií s príslušnými orgánmi štátnej banskej správy členských štátov Európskej únie a Európskou komisiou. Každoročne vypracúva súhrnnú záverečnú správu o svojej činnosti a činnosti obvodných banských úradov a oznamuje zverejnenie záverečnej správy Európskej komisii.
Na uvedený zákon nadväzuje nariadenie vlády č. 179/2001 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na výbušniny na civilné použitie a zákon č. 292/2009 Z. z. o obchodovaní s výrobkami, ktorých držba sa obmedzuje z bezpečnostných dôvodov a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 
Prijatie nariadenie vlády nezakladá nároky na verejný rozpočet, vrátane rozpočtu sociálnych a zdravotných poisťovní, bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie a nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie  a na zamestnanosť. 
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v ktorom Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo vnútra SR a odbor aproximácie práva Úradu vlády SR uplatnili zásadné pripomienky, ktoré boli prerokované na rozporovom konaní a rozpory boli odstránené.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, zákonom č. 292/2009 Z. z. o obchodovaní s výrobkami, ktorých držba sa obmedzuje z bezpečnostných dôvodov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, so zákonom SNR č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
