Dôvodová správa
Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 286/2004 Z. z., ktorým sa ustanovuje zoznam prác a pracovísk, ktoré sú zakázané  mladistvým zamestnancom, a ktorým sa ustanovujú niektoré povinnosti zamestnávateľom pri zamestnávaní mladistvých zamestnancov (ďalej len „návrh nariadenia vlády”) bol pripravený ako iniciatívny materiál.
Návrh nariadenia vlády mení doterajšiu právnu úpravu, ktorá upravovala v prílohe č. 1 bode 1.4 písm. c) prácu pri chove zvierat podľa osobitného predpisu, ako prácu zakázanú mladistvým zamestnancom.
Účelom návrhu nariadenia vlády je v nadväznosti na prijatie vyhlášky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky č. 45/2010 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri poľnohospodárskej práci upraviť podmienky na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri niektorých činnostiach vykonávaných mladistvými zamestnancami, pri ktorých je vyššie riziko možnosti vzniku závažného poškodenia zdravia. Vzhľadom na uvedenú skutočnosť návrh nariadenia vlády špecifikuje  pri starostlivosti o zvieratá činnosť zakázanú pre mladistvých zamestnancov, a to starostlivosť o plemenného býka, plemenného kanca, plemenného barana, plemenného capa a iného divokého alebo jedovatého živočícha. Navrhovaná zmena je v súlade so smernicou Rady 94/33/ES z 22. júna 1994 o ochrane mladých ľudí v práci.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a                              ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie. 

Prijatie navrhovanej právnej úpravy nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a vplyv na zamestnanosť  a  informatizáciu spoločnosti. Bude mať pozitívny vplyv na zabepečenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci mladistvých zamestnancov.
Osobitná časť

Čl. I.

K bodom 1 a 3

Legislatívno-technická úprava vzhľadom na nadobudnutie platnosti Lisabonskej zmluvy.
K bodu 2
V rámci návrhu prílohy sa špecifikujú živočíchy, pri chove ktorých sú práce mladistvých zamestnancov zakázané vzhľadom na zaistenie ich bezpečnosti a ochrany zdravia. Spresnenie sa uskutočňuje v dôsledku prijatia vyhlášky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky č. 45/2010 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri poľnohospodárskej práci.

Čl. II.

Navrhuje sa dátum nadobudnutia účinnosti nariadenia vlády Slovenskej republiky.
