Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 286/2004 Z. z., ktorým sa ustanovuje zoznam prác a pracovísk, ktoré sú zakázané  mladistvým zamestnancom, a ktorým sa ustanovujú niektoré povinnosti zamestnávateľom pri zamestnávaní mladistvých zamestnancov (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) je predkladaný ako iniciatívny materiál.
Predkladaný návrh nariadenia vlády mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 286/2004 Z. z., ktorým sa ustanovuje zoznam prác a pracovísk, ktoré sú zakázané  mladistvým zamestnancom, a ktorým sa ustanovujú niektoré povinnosti zamestnávateľom pri zamestnávaní mladistvých zamestnancov s cieľom spresniť doterajšiu právnu úpravu. Uvedené nariadenie vlády transponuje smernicu Rady 94/33/ES z 22. júna 1994 o ochrane mladých ľudí pri práci. Súčasne sa aktualizuje text tohto nariadenia vlády vo vzťahu k formálnym aspektom právnych dokumentov Európskej únie.
Účelom návrhu nariadenia vlády je v súlade s poznatkami z aplikačnej praxe a v nadväznosti na prijatie vyhlášky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky č. 45/2010 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri poľnohospodárskej práci zlepšiť legislatívne podmienky na bezpečné  vykonávanie práce mladistvými zamestnancami pri starostlivosti o plemenného býka, plemenného kanca, plemenného barana, plemenného capa a iného divokého alebo jedovatého živočícha s cieľom dosiahnuť zníženie počtu pracovných úrazov vzľadom na to, že práca s uvedenými živočíchmi sa považuje za nebezpečnú. 

Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí ani na rozpočty vyšších územných celkov, nemá finančný ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť. Realizácia návrhu nariadenia vlády má pozitívny vplyv na zaistenie podmienok bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci mladistvých zamestnancov.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, jeho výsledky sú uvedené vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania. Na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. Návrh nariadenia vlády je predložený na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky ako informatívny materiál.
