Informácia o postupe Ministerstva obrany Slovenskej republiky podľa zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov 


V súlade s bodom B.1. a v nadväznosti na bod A.1. a A.2. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 1077 z  12. decembra 2007 predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky vláde Slovenskej republiky informáciu o postupe pri udeľovaní predchádzajúceho súhlasu na uzavretie zmlúv o prevode vlastníctva majetku štátu podľa zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a o postupe pri prevodoch prebytočného nehnuteľného majetku štátu a  pri zámenách nehnuteľného majetku štátu a prevodoch majetku štátu na základe uplatneného práva prednostnej kúpy majetku štátu alebo zákonného predkupného práva podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov za prvý polrok  2010. 
V súlade so  zákonom č. 92/1991 Zb. o  podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov udelilo Ministerstvo obrany SR  v uvedenom období predchádzajúci súhlas s prevodom majetku štátu Vojenským lesom a majetkom, š. p., Pliešovce v 23 prípadoch.


V rámci nakladania s majetkom podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov bolo realizovaných 13 prevodov vlastníctva majetku štátu v správe Ministerstva obrany SR a 1 zámena nehnuteľného majetku štátu. Za dotknuté obdobie neboli realizované prevody majetku štátu na základe uplatneného práva  prednostnej kúpy  majetku štátu alebo zákonného predkupného práva.  

Pre úplnosť informácie týkajúcej sa nakladania s prebytočným nehnuteľným majetkom štátu je potrebné doplniť, že Ministerstvo obrany Slovenskej republiky zrealizovalo 7 prevodov majetku štátu podľa zákona č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov a 8 prevodov prebytočného nehnuteľného majetku štátu v  správe Bytovej agentúry rezortu ministerstva obrany Trenčín zrealizovala táto príspevková organizácia, ktorá je v zriaďovateľskej pôsobnosti Ministerstva obrany Slovenskej republiky. 

Prehľad uskutočnených prevodov vlastníctva majetku štátu je uvedený v prílohe.
