  Predkladacia správa


 Uznesením vlády SR č. 396 zo dňa 17. 04. 2002 k návrhu vzorových stanov akciovej spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu v bode B.2 bolo uložené ministrom predkladať na rokovanie vlády SR správu o výkone práv akcionára v akciových spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu každoročne do 30. júna.


V pôsobnosti   ministerstva hospodárstva  sú dve akciové spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu a to spoločnosť Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s. Bratislava a TRANSPETROL, a. s. Bratislava.  Ich jediným akcionárom je Ministerstvo hospodárstva SR v zastúpení ministrom hospodárstva.

Akcionár ministerstvo hospodárstva vykonával svoje práva a povinnosti v uvedených akciových spoločnostiach   prostredníctvom rozhodnutí jediného akcionára podľa § 190 ods. 1 Obchodného zákonníka a prostredníctvom nominovaných zástupcov  do  riadiacich a kontrolných orgánov spoločnosti. 

Materiál informuje o založení spoločností, o hospodárení spoločností za rok 2009, o výkone práv a povinnosti akcionára a o materiáloch, ktoré boli predmetom rozhodnutí jediného akcionára za obdobie od  01. januára 2009 do 31. decembra 2009.  
Zároveň materiál  informuje aj o činnostiach  dozorných rád  spoločností v roku 2009.

Materiál bol vypracovaný na základe podkladov za rok 2009 predložených z hodnotených spoločností.
Nakoľko materiál je informatívneho charakteru nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Materiál nemá dopad na verejné financie, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie a zamestnanosť a preto neobsahuje doložku  o finančných, ekonomických, enviromentálnych vplyvoch a vplyvoch na zamestnanosť. 

