Návrh postupu pri vypracovaní žiadosti Slovenskej republiky o pomoc z Fondu solidarity Európskej únie

1. Charakteristika príčin povodni
V dňoch 6. a 7. mája 2010 intenzívna búrková činnosť, spôsobila mimoriadnu povodňovú situáciu na Gemeri v povodí Rimavy, kde bol v Hnúšti zaznamenaný úhrn zrážok až 70 mm za deň. V prvej dekáde mája 2010 sa týmto spôsobom výrazne zvyšovalo nasýtenie povodí najmä na náveterných svahoch južných regiónov stredného a východného Slovenska. Dňa 15. mája 2010 zrážky opäť zasiahli územie Slovenska. Nasledujúci deň sa stred tlakovej níže presunul nad západnú Ukrajinu a po jej zadnej strane k nám prúdil chladný a vlhký vzduch spojený s výdatným a trvalým dažďom. Na severe Slovenska bol ojedinele zaznamenaný výskyt až okolo 100 mm zrážok. 20. mája 2010 začal do našej oblasti od severovýchodu prúdiť teplý a vlhký vzduch, ktorý trval do konca týždňa. Vplyv uvedeného prúdenia sa prejavil prehánkami a búrkami, ktoré spôsobili povodne hlavne v povodí Myjavy. Dňa 25. mája 2010 sa nad strednou Európou vytvorilo teplotné rozhranie sprevádzané intenzívnou búrkovou činnosťou, ktorá spolu s prívalovými dažďami spôsobila povodne v meste Hlohovec a v Jasove.

Ďalšiu sériu povodní na území Slovenskej republiky vyvolal trvalý dážď súvisiaci s tlakovou nížou so stredom východne od nášho územia. V noci z utorka 1. júna na stredu 2. júna 2010 spadli na Slovensku zrážky, ktorých úhrny sa zväčša pohybovali od 25 do 50 mm a v západnej časti Slovenska ojedinele do 80 mm. Dážď spôsobil výrazný vzostup vodných hladín takmer vo všetkých tokoch na území Slovenskej republiky. Výdatné zrážky na celom území Slovenska pokračovali aj v nasledujúcich dňoch, 3. a 4. júna 2010. Na západe Slovenskej republiky boli zaznamenané denné úhrny zrážok do 15 mm, ale na ostatnom území zväčša do 50 mm a na východe a severe Slovenska ojedinele až do 80 mm. Maximálny denný úhrn zrážok 92.4 mm bol zaznamenaný v povodí rieky Poprad, v obci Chmeľnica na južnom svahu Ľubovnianskej vrchoviny a na severných svahoch Levočských vrchov (okres Stará Ľubovňa).

Trvalý a výdatný dážď spôsobil výrazné vzostupy hladín takmer vo všetkých vodných tokoch na území Slovenskej republiky a následné povodne. Príčinou rýchleho vzostupu hladín vody však neboli len samotné zrážky, ale vývoj povodňovej situácie významne zosilnila a urýchlila mimoriadne vysoká nasýtenosť pôdy vodou po predchádzajúcich dažďoch. Príroda už nebola ďalej schopná zadržiavať vodu a väčšina zrážok odtekala po povrchu terénu nielen do vodných tokov, ale tiež zaplavovala obývané územia, areály s hospodárskymi činnosťami, cestné a železničné komunikácie. Tieto extrémne nepriaznivé meteorologické podmienky a zrážková činnosť spôsobili extrémne povodne, ktoré zasiahli celé územie Slovenskej republiky a spôsobili škody veľkého rozsahu .

Vláda 5. júna 2010 na svojom zasadaní uznesením č. 359/2010 schválila uvoľnenie finančných prostriedkov vo výške 25 000 000 eur do kapitoly Úradu vlády SR – rezervy predsedu vlády na riešenie následkov povodní na území SR v máji a júni 2010. Príslušná časť finančných prostriedkov z rezervy predsedu vlády, účelovo určená na riešenie následkov povodní  na území SR v máji a júni 2010, sa podľa zoznamu zaslaného z Ministerstva vnútra Slovenskej republiky poskytne na finančnú pomoc fyzickým osobám dotknutých povodňami.

Vzhľadom na skutočnosť, že ide o škody veľkého rozsahu, ktoré boli spôsobené povodňami na takmer celom území, Slovenská republika môže požiadať o pomoc z Fondu solidarity Európskej únie. 
2. Základné princípy realizácie žiadostí o pomoc z Fondu solidarity EÚ

Fond solidarity Európskej únie (ďalej len „FSEÚ“) je nástroj, ktorého cieľom je prispievať štátom postihnutým prírodnou katastrofou veľkých rozmerov na nápravu vzniknutých škôd. Žiadosť o pomoc z FSEÚ je potrebné predložiť Európskej komisii do 10 týždňov od vzniku prvých škôd. V žiadosti je potrebné poskytnúť všetky dostupné informácie, a to:

a) celkové škody spôsobené katastrofou a jej dopad na postihnuté obyvateľstvo a hospodárstvo;

b) odhadované náklady na základné núdzové operácie uvedené v článku 3 nariadenia;

c) akékoľvek iné zdroje financií z únie;

d) akékoľvek iné vnútroštátne alebo medzinárodné zdroje financií, vrátane krytia z verejných a súkromných poistiek, ktoré by mohli prispieť pri financovaní odstraňovania škôd.
Pri vyčísľovaní škôd  je potrebné postupovať podľa metodiky k nariadeniu Rady (ES) č. 2012/2002, ktorým sa zriaďuje FSEÚ, pričom je možné započítavať iba priame škody, za ktoré sa považuje napr. fyzická ujma bez ohľadu na to, či postihla verejnú alebo súkromnú osobu, dodatočné náklady (materiál a úhrada nadčasov záchranárom podieľajúcim sa na odstraňovaní následkov katastrofy), náklady na obnovu infraštruktúry, opravy, náhrada zničených strojov, automobilov apod. Do priamych škôd nemožno zahrnúť budúce straty a ušlý zisk. V oblasti poľnohospodárskych škôd možno k priamym škodám započítať napr. zničené fyzické aktíva, zničenú úrodu, ak už bola na poliach. Naopak, nemožno započítať budúcu úrodu. Európska komisia si uvedomuje, že do 10 týždňov nie je možné vyčísliť škody úplne presne, a preto očakáva odôvodnené odhady, ktoré je možné určitým spôsobom overiť. Odhad by mal byť vyčíslený pre všetky kategórie a Európsku komisiu bude zaujímať, ako Slovenská republika dospela k vyčísleniu škôd v jednotlivých kategóriách. Pri škodách na majetku súkromných osôb možno v niektorých prípadoch použiť údaje poisťovní; pri škodách na súkromných rodinných domoch možno použiť počet domov a ich odhadovanú hodnotu. Odhady budú hodnotiť príslušné generálne riaditeľstvá Európskej komisie, napr. v oblasti škôd v poľnohospodárstve to bude DG AGRI a Spoločné výskumné centrum (Joint Research Centre), ktoré škody zhodnotí na základe satelitných snímok s vysokým rozlíšením. 

Európska komisia odporúča doplniť samotnú žiadosť o mobilizáciu finančných prostriedkov z FSEÚ aj ďalšími podpornými dokumentmi obmedzeného rozsahu, a to popis metodiky, ktorá sa uplatnila pri hodnotení škôd v jednotlivých kategóriách a fotografie z postihnutých oblastí. Žiadosť by mala byť Európskej komisii zaslaná spolu s oficiálnym sprievodným listom (napr. listom predsedu vlády SR adresovaným predsedovi Európskej komisie alebo komisárovi pre regionálnu politiku). Z časových dôvodov je vhodné zaslať žiadosť súbežne elektronicky priamo zodpovednej osobe na DG Regio, ktorá ju bude ďalej spracúvať.

Komisia žiadosť posúdi a rozhodne, či navrhne rozpočtovým orgánom (Európskemu parlamentu a Rade), aby uvoľnili príslušnú sumu z fondu. Pomoc z fondu má formu grantu; pre každú uznanú katastrofu sa prijímajúcemu štátu udelí samostatný grant, ktorý je koncipovaný  ako príspevok verejným rozpočtom použiteľný výlučne na nápravu bezprostredných škôd spôsobených  prírodnou katastrofou. Pomoc sa vyplatí okamžite a jednorázovo po podpise dohody medzi Komisiou a štátom prijímajúcim pomoc. Po vyplatení grantu môže dotknutý štát spätne prefinancovať núdzové opatrenia od prvého dňa katastrofy. 

Konkrétne druhy opatrení, ktoré by mali byť financované z grantu pre Slovenskú republiku, budú špecifikované v jednotlivých kategóriách v žiadosti o grant. Zodpovednosť za výber jednotlivých činností a za realizáciu grantu nesie prijímajúci štát v súlade s podmienkami nariadenia, rozhodnutia o grante a dohody o vykonaní rozhodnutia o grante medzi Európskou komisiou a Slovenskou republikou.
V prípade, ak priama škoda presiahne limit stanovený pre Slovenskú republiku pre rok 2010 (teda 378 205 000 eur), môže pomoc dosiahnuť nasledovné percentá: 

· 2,5% z limitu (teda z 378 205 000 eur) a  

· 6% zo sumy, ktorá bude nad týmto limitom. 

Grant z FSEÚ je v princípe obmedzený na financovanie opatrení, ktoré zmierňujú nepoistiteľné škody a musí sa v príslušnej sume vrátiť, ak náklady na odstránenie škôd následne zaplatí tretia strana v súlade s článkom 8 nariadenia (napr. poisťovňa), čím sa zamedzí duplicitnému preplácaniu úhrad. Finančné prostriedky udelené grantom musia byť použité do 1 roka od poskytnutia finančných prostriedkov prijímajúcemu štátu. V prípade nedodržania tejto podmienky je členský štát povinný vrátiť zostávajúcu čiastku Európskej komisii. Vrátenie prostriedkov Európskej komisii bude taktiež vyžadované v prípade zneužitia grantu.

Európska komisia dohliada na správne a efektívne využívanie prostriedkov tohto fondu a požaduje vykonávanie systematických i náhodných kontrol zabezpečujúcich zákonné, hospodárne, efektívne a účinné nakladanie s jeho prostriedkami. Zamestnanci Európskej komisie sú oprávnení vykonávať dokumentárne alebo iné kontroly na mieste, najmä na základe výberu vzoriek, v súvislosti s cieľom overovať, či  systémy riadenia a kontroly riadne fungujú. Najneskôr do šiestich mesiacov po uplynutí jednoročnej lehoty odo dňa poskytnutia grantu predloží zodpovedný orgán v spolupráci s orgánmi zodpovednými za implementáciu a platobným orgánom Európskej komisii správu o finančnej realizácii grantu, ktorá odôvodňuje výdavky.
V súvislosti s potrebou koordinácie pri príprave žiadosti o pomoc z FSEÚ je potrebné zriadiť Výbor vlády Slovenskej republiky pre riešenie následkov škôd vzniknutých povodňami v roku 2010 (ďalej len „výbor“) s návrhom nasledovných úloh: 

3.  Návrh opatrení a úloh potrebných v súvislosti s koordináciou prípravy žiadosti o pomoc z FSEÚ a riešením následkov škôd vzniknutých povodňami
1. Zabezpečiť poskytnutie finančných prostriedkov z rezervy predsedu vlády SR s účelovým určením na finančnú pomoc pre fyzické osoby postihnuté povodňami na území SR: 
1. Poškodené nebytové priestory  suma 
300 eur.

2. Poškodené bytové priestory 

1000 eur

3. Zrútené bytové priestory 


3000 eur

Spôsob poskytnutia  uvedených finančných prostriedkov :
· Úrad vlády SR uzatvorí so Slovenskou poštou, a.s. Zmluvu o spolupráci. Prílohami zmluvy o spolupráci bude menný zoznam fyzických osôb s uvedením výšky finančných prostriedkov, ktoré sa poskytnú uvedeným osobám.

· Slovenská pošta, a.s. zabezpečí prostredníctvom poštových poukazov distribúciu uvedených finančných prostriedkov, svoje služby  poskytne Slovenská pošta, a.s. bezodplatne.
· Ako doklad pre čerpanie finančných prostriedkov z rezervy predsedu vlády SR účelovo určených uznesením vlády SR č. 359/2010 na riešenie následkov povodní  na území SR v máji a júni 2010 bude slúžiť Zmluva o spolupráci medzi Úradom vlády SR a Slovenskou poštou, a.s. a zoznamy vyplatených poštových poukazov pre jednotlivé fyzické osoby.
Z: predseda vlády SR, vedúci Úradu vlády SR

T: ihneď po dodaní zoznamov

2. Zriadiť Výbor vlády Slovenskej republiky pre riešenie následkov škôd vzniknutých povodňami v roku 2010.
Z: vláda SR
T: ihneď

3. Pripraviť jednotné pravidlá pre príslušné orgány, ktoré umožnia jednoznačne vyčísliť výšku priamych škôd, ako aj výšku verejných výdavkov na základné núdzové operácie v súlade s nariadením.
Z: predseda výboru
T: 15. 6. 2010
4. Pripraviť vyčíslenie vzniknutých priamych škôd, ako aj výšku verejných výdavkov na základné núdzové operácie.

Z: predseda výboru
T: 30. 6. 2010
5. Pripraviť žiadosť o pomoc z Fondu solidarity Európskej únie vrátane všetkých potrebných dokumentov.

Z: predseda výboru
T: 30. 6. 2010
6. Rokovať s Európsku komisiou o dohode o vykonaní rozhodnutia o udelení grantu.
Z: predseda výboru 
T: priebežne
