









Príloha č.1

Strategický dokument s celoštátnym dosahom

Nový projekt výstavby diaľnic a rýchlostných ciest
Doplnok č.1

Dosahovanie cieľov európskej politiky predpokladá riešenie problému neustáleho rastu mobility, ktorá sa v prevládajúcej miere realizuje automobilovou dopravou. Vysoký rast automobilovej dopravy, najmä individuálneho automobilizmu, vyvoláva nároky na kapacitu cestnej siete. Riešením na odstránenie disproporcií v kapacitách, s prihliadnutím na súčasné a prognózované dopravné množstvá automobilovej dopravy, je najmä dobudovanie siete diaľnic a rýchlostných ciest.

Nový projekt výstavby diaľnic a rýchlostných ciest  bol vypracovaný v roku 2000 a schválený uznesením vlády SR č. 162 zo dňa 21. 2. 2001.  Nový projekt sa v zásade opieral o schválenú Koncepciu rozvoja diaľničnej infraštruktúry, rozšírenú o problematiku rýchlostných ciest. Obsahoval harmonogram postupu výstavby diaľnic a rýchlostných ciest a rozvojové tendencie na nadradenej cestnej sieti do roku 2010. Definoval rozsah diaľničnej siete Slovenska, ktorú tvoria diaľničné ťahy D1, D2, D3 a D4 v celkovej dĺžke 659 km a rozsah siete rýchlostných ciest, ktorú tvoria ťahy R1, R2, R3, R4, R5 a R6 v celkovej dĺžke 874 km.
V rámci Správy o plnení aktualizovaného nového projektu výstavby diaľnic a rýchlostných ciest v roku 2004 (uznesenie vlády č. 1051 z 10. 11. 2004)  vláda SR schválila okrem harmonogramu postupu výstavby diaľnic a rýchlostných ciest a zoznamov projektov spolufinancovaných z fondov EÚ aj doplnenie siete rýchlostných ciest o rýchlostnú cestu Bratislava – Nové Zámky – Lučenec pod pracovným označením R7 s celkovou dĺžkou 234 km. 
Najvyššie intenzity dopravy, dopravné výkony osobnej a nákladnej cestnej dopravy sú na Slovensku v najväčšej miere koncentrované okrem koridoru Bratislava – Trnava – Žilina – Košice v koridore Trnava – Nitra – Banská Bystrica. Vzhľadom na vysoké podiely tranzitnej dopravy medzi Banskou Bystricou a Ružomberkom bola študovaná k ceste I. triedy alternatívna trasa nadregionálneho významu, umožňujúca spojenie predmetných ťažísk osídlenia, ktoré plnia funkciu gravitačných centier dopravných regiónov. Na zabezpečenie efektívnej obsluhy Slovenska bola definovaná trasa rýchlostnej cesty R1 v homogénnom ťahu Trnava – Nitra – Žarnovica – Žiar nad Hronom – Zvolen – Banská Bystrica - Slovenská Ľupča – Ružomberok . 

Predmetom materiálu „Nový projekt výstavby diaľnic a rýchlostných ciest – Doplnok č.1“ (ďalej len „Doplnok č.1“) je predĺženie trasy rýchlostnej cesty R1 Trnava – Nitra – Žarnovica – Žiar nad Hronom – Zvolen – Banská Bystrica, o nový úsek Banská Bystrica – Slovenská Ľupča – Ružomberok (pripojenie na diaľnicu D1). Upravená trasa rýchlostnej cesty R1 o nové predĺženie bude zabezpečovať plynulé pripojenie na diaľnicu D1 obchádzkou zaťaženého horského priechodu Donovaly.
Navrhované riešenie zabezpečí požadované technické a kapacitné parametre, dopravný komfort cestnej komunikácie, plynulosť a bezpečnosť premávky, a tým aj všeobecný rozvoj území predovšetkým stredného a severného Slovenska. Navrhovaná trasa  prevezme úlohu hlavného tranzitného ťahu nielen v dotknutom území, ale čiastočne aj vo vzťahu k tranzitnej doprave sever – juh a východ - západ, čím odľahčí vysoko zaťažené ťahy ciest I/66 a I/59, ktoré budú využívané prioritne pre zdrojovú a cieľovú dopravu. 
Celý úsek rýchlostnej cesty R1 Trnava – Ružomberok (pripojenie na diaľnicu D1) bude mať po doplnení  dĺžku 216,3 km. 
Doplnok č.1 Nového projektu výstavby diaľnic a rýchlostných ciest je podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) strategickým dokumentom s celoštátnym dosahom, a preto podlieha zisťovaciemu konaniu podľa § 7 zákona, v ktorom príslušný orgán, ktorým je v tomto prípade rezortný orgán, Ministerstvo dopravy pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky (ďalej len „MDPT SR“), rozhodol, že sa strategický dokument bude posudzovať podľa zákona. 
Výsledok hodnotenia vplyvu návrhu Doplnku č. 1 Nového projektu výstavby diaľnic a rýchlostných ciest na životné prostredie, ktoré bolo vykonané podľa určeného rozsahu hodnotenia, je uvedený v správe o hodnotení vplyvov na životné prostredie, vypracovanej podľa prílohy č. 4 zákona. 
Doplnením zoznamu diaľnic a rýchlostných ciest sa takto v zmysle dopravnej politiky štátu a zásad na usporadúvanie cestnej siete dodržala zásada, ktorá stanovuje, že začiatky a ukončenia diaľnic a rýchlostných ciest sú umiestnené na hraniciach susedného štátu, diaľnici alebo rýchlostnej ceste. 
Vedením rýchlostnej cesty R3 v trase TEN-T cez Turiec sa uspokoja požiadavky na prepravu medzi významnými atrakčnými oblasťami (Budapešť - Katovice) a predĺžením trasy rýchlostnej cesty R1 z Banskej Bystrice po diaľnicu D1 (Ružomberok) sa uspokoja požiadavky na prepravu vo vzťahu Budapešť - Krakov. Tiež sa umožní priame prepojenie regiónu Horehronie na nadradenú cestnú sieť medzinárodného a celoštátneho významu. Vytvoria sa podmienky prepojenia východného Slovenska (Poprad, Kežmarok, Bardejov, Prešov) s dôležitým dopravno-gravitačným centrom celoslovenského významu, Banská Bystrica – Zvolen, ako aj s juhom stredného Slovenska.
Trasa predĺženia rýchlostnej cesty R1 je rozdelená na štyri úseky :

· 1. úsek  -  R1 Banská Bystrica, severný obchvat - Šalková 

· 2. úsek  -  R1 Šalková – Slovenská Ľupča 

· 3. úsek  -  R1 Slovenská Ľupča – Korytnica  (hranica Banskobystrického a Žilinského kraja) 

· 4. úsek - R1 Korytnica (hranica kraja) – Ružomberok (pripojenie na diaľnicu D1)


Úseky 1 až 3 majú už relatívne ustálenú trasu optimalizovanú procesom projektovej a environmentálnej prípravy. Variantne je riešený len  4. úsek (varianty obchvatu Ružomberka), na ktorom sú navrhnuté 3 varianty vedenia rýchlostnej cesty R1.

Podrobný popis jednotlivých úsekov bol uvedený v oznámení o Doplnku č.1 strategického dokumentu s celoštátnym dosahom a v správe o hodnotení.
V súčasnej dobe prebieha proces posudzovania strategického dokumentu s celoštátnym dosahom „Nový projekt výstavby diaľnic a rýchlostných ciest – Doplnok č.2“ , ktorého predmetom je návrh prepojenia rýchlostných ciest R1 a R2 novou rýchlostnou cestou R8.  Vypracovaná bola správa o hodnotení vplyvov na životné prostredie, ktorá bude predmetom verejného prerokovania.
Definícia doplnenej siete rýchlostných ciest so zapracovaním Doplnku č.1 k Novému projektu výstavby diaľnic a rýchlostných ciest :

Rýchlostná cesta R1 - Trnava – Nitra – Žarnovica – Žiar nad Hronom – Zvolen – Banská Bystrica -   Ružomberok,  dĺžka ťahu 216,3 km. 
Celková plánovaná dĺžka siete rýchlostných ciest po doplnení je 1 163,3 km.  
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