Predkladacia správa

Vláda  Slovenskej   republiky   schválila   uznesením  č. 859/2007    Program prípravy 
a výstavby siete ciest I. triedy na roky 2007 – 2010 (ďalej len „program“). V bode B.1. uvedeného uznesenia vlády uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií úlohu   predkladať na rokovanie vlády správu o plnení programu výstavby siete ciest I. triedy na roky 2007 – 2010, každý rok do 30. júna.

Materiál obsahuje vyhodnotenie plnenia úloh vyplývajúcich z harmonogramu  prípravy a výstavby siete ciest I. triedy na roky 2007 – 2010 v roku 2009. 
Nosnou úlohou Slovenskej správy ciest (ďalej len „SSC“) je udržiavať cesty I. triedy v prevádzkyschopnom stave. Popri plnení nosnej úlohy zabezpečila v sledovanom období zrekonštruovanie 33,0 km ciest a 8 križovatiek, opravu  6 mostov,  odstránenie  kritickej nehodovej lokality, vykonanie bezpečnostných opatrení v dĺžke 2,8 km a začatie rekonštrukcie ďalších 28 km ciest, 3 mostov a 2 križovatiek. 

Naplnenie programu bude závisieť od úspešnosti realizácie  projektov zaradených do operačného programu Doprava 2007 – 2013.

Súčasťou materiálu je aj Doplnok č.1 k strategickému materiálu Nový projekt prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest. Doplnok č.1 rieši predĺženie trasy rýchlostnej cesty R1 Trnava – Nitra – Žarnovica – Žiar nad Hronom – Zvolen – Banská Bystrica - Slovenská Ľupča – Ružomberok , ako alternatívu trasy cesty I. triedy.  Doplnok č.1 je v prílohe č.1 tejto správy.  V prílohe č. 1 je aj Doložka vplyvov strategického dokumentu s celoštátnym dosahom na životné prostredie.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie  bola vypracovaná súborne v rámci  Programu prípravy a výstavby siete ciest I. triedy na roky 2007 – 2010,  preto sa znovu neprikladá.     

Materiál nie je potrebné prerokovať v poradných orgánoch vlády.
    
Materiál po prerokovaní vládou nemá byť predložený inému orgánu.

