Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá na schválenie návrh na  skrátené legislatívne  konanie  o vládnom návrhu zákona,  ktorým sa dopĺňa zákon           č. 569/2007 Z. z. o geologických prácach (geologický zákon) v znení neskorších predpisov.
Návrh zákona,  ktorým sa dopĺňa zákon č. 569/2007 Z. z. o geologických prácach (geologický zákon) v znení neskorších predpisov sa predkladá z dôvodu, že hrozia štátu značné hospodárske škody, ktoré vznikli následkom nedávnych povodní ako nepredvídateľnej živelnej udalosti.
Schválením návrhu zákona,  ktorým sa dopĺňa zákon č. 569/2007 Z. z. o geologických prácach (geologický zákon) v znení neskorších predpisov sa zabráni značným hospodárskym škodám spôsobenými nedávnymi povodňovými udalosťami.  


Z uvedených dôvodov vláda Slovenskej republiky schvaľuje podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona,  ktorým sa dopĺňa zákon č. 569/2007 Z. z. o geologických prácach (geologický zákon) v znení neskorších predpisov.

