Predbežná informácia o priebehu a následkoch povodní na území Slovenskej republiky v máji a júni 2010

V priebehu mája a začiatkom júna 2010 nepriaznivé meteorologické podmienky spôsobili extrémne povodne, ktoré zasiahli celé územie Slovenskej republiky. Predložená informácia nadväzuje na materiál, ktorý prerokovala vláda Slovenskej republiky dňa 5. júna 2010 (materiál ÚV-24525/2010) a obsahuje údaje o príčinách povodní a odhadovaných škodách spôsobených povodňami.
Správa o priebehu a následkoch povodní na území Slovenskej republiky v prvom polroku 2010 bude predložená na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s ustanoveniami zákona č. 7/2010 Z. z. o ochrane pred povodňami ktoré určujú, že správa sa predkladá vláde SR po vyhodnotení a verifikovaní povodňových škôd a všetkých súvisiacich výdavkov spojených s vykonávaním opatrení na ochranu pred povodňami. Termín predloženia správy teraz nemožno pevne stanoviť, pretože závisí od času skončenia povodní (odvolanie II. stupňa povodňovej aktivity) a vykonania potrebných opatrení na obnovenie základných podmienok pre život ľudí, pre hospodársku činnosť na povodňou postihnutých územiach a opatrení na prechádzanie ochoreniam.

1. Príčiny povodní v máji a júni 2010

Vznik povodňovej situácie predznamenal apríl 2010, ktorý bol z hľadiska priemernej globálnej teploty vzduchu zatiaľ najteplejším aprílom od roku 1880. Výpar z hladín oceánov a morí spôsobil, že sa do atmosféry dostalo, vzhľadom na ročnú dobu, nadpriemerne veľké množstvo vodnej pary a bolo len otázkou času, kedy a kde dôjde k jej kondenzácii a padaniu na zem vo forme dažďa. Nanešťastie sa tak stalo aj nad strednou Európou, nad územím Slovenska, Poľska a Česka.
Predzvesťou súčasných povodní bol už vývoj počasia v druhej polovici apríla. V období od 12. do 15. apríla 2010 zasahovala od juhu nad územie Slovenskej republiky plytká brázda nižšieho tlaku a v strednej troposfére sa presúvala cez strednú Európu na východ tlaková níž. Vďaka tomu sa na Slovensku v uvedených dňoch vyskytovali trvalé zrážky, ktorých množstvo miestami zodpovedalo priemernému celoaprílovému úhrnu a ojedinele aj jeho dvojnásobku. V máji 2010 pokračovala zrážková činnosť podmienená postupom jednotlivých frontálnych systémov. V dňoch 6. a 7. mája 2010 sa stred tlakovej níže presúval cez Česko nad Poľsko a s tlakovou nížou spojený studený front postupoval cez Slovensko smerom na východ až severovýchod. Prechod studeného frontu sprevádzala intenzívna búrková činnosť, ktorá spôsobila mimoriadnu povodňovú situáciu na Gemeri v povodí Rimavy, kde bol v Hnúšti zaznamenaný úhrn zrážok až 70 mm za deň. V prvej dekáde mája 2010 sa týmto spôsobom výrazne zvyšovalo nasýtenie povodí najmä na náveterných svahoch južných regiónov stredného a východného Slovenska. Dňa 15. mája 2010 sa začala presúvať z oblasti Talianska na sever nová tlaková níž, s ktorou spojené frontálne rozhranie a zrážky už popoludní zasiahli územie Slovenska. Nasledujúci deň sa stred tlakovej níže presunul nad západnú Ukrajinu a po jej zadnej strane k nám prúdil chladný a vlhký vzduch spojený s výdatným a trvalým dažďom. Na severe Slovenska bol ojedinele zaznamenaný výskyt až okolo 100 mm zrážok.
S uvedeným synoptickým vývojom býva v strednej Európe veľmi často spojený výskyt povodní. Hladiny vody v slovenských riekach začali stúpať už v popoludňajších a večerných hodinách 15. mája 2010 a ich kulminácie boli zaznamenané po ustávaní zrážok 17. mája 2010. V tom čase boli v 40 % profiloch vodomerných staníc štátnej hydrologickej siete zaznamenané vodné stavy, ktoré sa vyskytujú priemerne raz sa 2 až 5 rokov, v 11 % profiloch vodné stavy s priemerným výskytom raz za 5 až 10 rokov a v troch profiloch sa vyskytli prietoky vody s priemernou dobou opakovania raz za 10 až 20 rokov (Šaľa – Váh, Vlkyňa – Rimava a Humenné – Laborec).
Tlaková níž sa postupne do stredy 19. mája 2010 pomaly presúvala na severovýchod a vypĺňala sa. Nasledujúci deň, 20. mája 2010 začal do našej oblasti od severovýchodu prúdiť teplý a vlhký vzduch, ktorý trval do konca týždňa. Vplyv uvedeného prúdenia vzduchu sa prejavil prehánkami a búrkami, ktoré spôsobili povodne hlavne v povodí Myjavy. Dňa 25. mája 2010 sa nad strednou Európou vytvorilo teplotné rozhranie sprevádzané intenzívnou búrkovou činnosťou, ktorá spolu s prívalovými dažďami spôsobila povodne v meste Hlohovec a v Jasove.
Ďalšiu sériu povodní na území Slovenskej republiky vyvolal trvalý dážď súvisiaci s tlakovou nížou, ktorej stred sa nachádzal východne od nášho územia. V noci z utorka 1. júna na stredu 2. júna 2010 spadli na Slovensku zrážky, ktorých úhrny sa zväčša pohybovali od 25 do 50 mm a v západnej časti Slovenska ojedinele do 80 mm. Dážď spôsobil výrazný vzostup vodných hladín takmer vo všetkých tokoch na území Slovenskej republiky. Výdatné zrážky na celom území Slovenska pokračovali aj v nasledujúcich dňoch, 3. a 4. júna 2010. Na západe Slovenskej republiky boli zaznamenané denné úhrny zrážok do 15 mm, ale na ostatnom území zväčša do 50 mm a na východe a severe Slovenska ojedinele až do 80 mm. Maximálny denný úhrn zrážok 92.4 mm bol zaznamenaný v povodí rieky Poprad, v obci Chmeľnica na južnom svahu Ľubovnianskej vrchoviny a na severných svahoch Levočských vrchov (okres Stará Ľubovňa).
Trvalý a výdatný dážď spôsobil výrazné vzostupy hladín takmer vo všetkých vodných tokoch na území Slovenskej republiky a následné povodne. Príčinou rýchleho vzostupu hladín vody však neboli len samotné zrážky, ale vývoj povodňovej situácie významne zosilnila a urýchlila mimoriadne vysoká nasýtenosť pôdy vodou po predchádzajúcich dažďoch. Príroda už nebola ďalej schopná zadržiavať vodu a väčšina zrážok odtekala po povrchu terénu nielen do vodných tokov, ale tiež zaplavovala obývané územia, areály s hospodárskymi činnosťami, cestné a železničné komunikácie.

Povodne síce ešte prebiehajú, ale už teraz možno konštatovať, že v niektorých vodomerných staniciach boli zaznamenané extrémne hodnoty vodných stavov a prietoku vody, napríklad:

· v Slanej v obci Bretka (okres Rožňava) bol prietok vody väčší ako prietok, ktorý sa môže opakovať priemerne raz za 1000 rokov,

· v Topli v Bardejove bol zaznamenaný prietok vody väčší ako je prietok, ktorý môže byť dosiahnutý alebo prekročený priemerne raz za 100 rokov,
· v Toryse v Prešove bol maximálnych prietok vody vyhodnotený ako prietok, ktorý sa môže opakovať priemerne raz za 50 až 100 rokov,
· prietok vody, ktorý môže byť dosiahnutý alebo prekročený priemerne raz za 50 rokov bol zaznamenaný v Dunaji v Štúrove, v Nitre v Nitrianskej Strede, v Ipli v Slovenských Ďarmotách a v Toryse v Sabinove,
· v Nitre v Nových Zámkoch, v Dunaji v Komárne, v Rajčianke v Žiline, v Poprade v Matejovciach a v Chmeľnici, vo Vlkyni v Rimavskej Sobote, v Hornáde v Spišských Vlachoch a v Toryse v Košických Olšanoch bol prietok vody vyhodnotený ako prietok, ktorý sa môže opakovať priemerne raz za 20 a 50 rokov.
Uvedené výsledky sú len predbežné a až po skončení povodní a vyhodnotení ich priebehu bude možné spresniť údaje vo všetkých vodomerných staniciach štátnej hydrologickej siete.

Tohoročné povodne na celom území Slovenska nemožno hodnotiť výlučne len na základe dosiahnutých pravdepodobnosti opakovania maximálnych dosiahnutých prietokov. V období od decembra 2009 po súčasné dni sa v povodiach slovenských riek vyskytla séria štyroch významných povodňových epizód. Rozsah a množstvo zrážok, nasýtenosť povodí a objem odtečenej vody je v histórii povodní na Slovensku ojedinelý.
Väčšinou sa povodne spájajú len s vysokými vodnými stavmi a veľkými prietokmi vody vo vodných tokoch. Záplavy územia spôsobené vyliatím vody z korýt vodných tokov sú však iba jednou z viacerých príčin povodní. V dôsledku vysokého nasýtenia pôdy vodou počas predchádzajúceho dažďového obdobia sa v priebehu mája a na začiatku júna 2010 na území Slovenskej republiky výrazne prejavili aj ďalšie príčiny záplav územia, najmä:
– záplavy odtokom zo svahov priamo po povrchu terénu (napríklad povodne v horných častiach povodí Myjavy, Chvojnice a Teplice na západe Slovenska alebo v povodiach vodných tokoch na severe stredného a východného Slovenska),

– záplavy v dôsledku vysokého stavu hladiny podzemnej vody, keď dažďová voda už nemôže vsakovať do pôdy a hromadí sa na povrchu terénu (napríklad povodne v okrese Dunajská Streda a v ďalších nížinných oblastiach Slovenska).

Základnou a nespornou príčinou povodní na území Slovenskej republiky v priebehu mája a na začiatku júna 2010 bol mimoriadne nepriaznivý vývoj meteorologickej a hydrologickej situácie. Napriek tomu sa však na viacerých záplavách územia a vzniku povodňových škôd nemalou mierou podieľala ľudská činnosť alebo naopak, nečinnosť.

Medzi nečinnosť, ktorá v uplynulých dňoch na viacerých miestach spôsobila záplavy intravilánov obcí, treba zaradiť nielen zanedbanie údržby a čistenia priekop, záchytných rigolov a odvodňovacích kanálov, ale mnohokrát aj ich likvidáciu kvôli novej výstavbe. Tézy o výlučne pozitívnych účinkoch zadržiavania vody v krajine na úroveň ochrany pred povodňami sa ukázali ako škodlivé. Vodu je nevyhnutné odvádzať na bezpečné miesta z lokalít, kde môže škodiť a na dosiahnutie tohto cieľa sa musia udržiavať v prevádzkyschopnom stave príslušné stavby, objekty a zariadenia a v prípade potreby treba budovať ďalšie. Na tomto poli majú najmä obce veľký priestor, ktorý ani zďaleka nevyužívajú tak, ako je to potrebné.
Povodne v máji a na začiatku júna 2010 poukázali na celý rad nevhodných aktivít, ktoré významne prispeli k ich dramatickému priebehu:
– nesprávne a necitlivé hospodárenie v lesoch, napríklad nesprávne spôsoby ťažby dreva, budovania lesných ciest, zvážnic, absencia hradenia bystrín;

– nevhodné spôsoby hospodárenia na poľnohospodárskej pôde, napríklad orba po spádniciach, pestovanie nevhodných kultúr v oblastiach náchylných na tvorbu intenzívneho povrchového odtoku, likvidácia remízok;
– chyby v územnom plánovaní a výstavba bytových domov a iných stavieb na povodňami ohrozovaných územiach;
– tolerovanie výstavby bez stavebného povolenia, nielen budov, ale tiež mostíkov a lávok, ktoré pri zvýšených prietokoch vzdúvajú hladinu vody a zachytávajú sa na nich rôzne predmety;
– umiestňovanie skládok odpadov na záplavových územiach a uskladňovanie materiálov a predmetov, ktoré môže voda počas povodní odplaviť pri vodných tokoch;
– nesprávne spôsoby a zle navrhnuté a realizované stavby na odvádzanie vody z urbanizovaných území;
– podceňovanie účinkov podzemnej vody na stavby;

· nedostatočná údržba vodných tokov.
2. Informácia o situácii v najviac postihnutých územiach 

Okres Poprad
Na rieke Poprad došlo k poškodeniu úpravy v mestskej časti Poprad, kde bolo potrebné sanovať hrádzu v dĺžkach 20 až 200 m. V prípade ich pretrhnutia by došlo k zaplaveniu priemyselného areálu (Baumax ...) a časti sídliska Západ. Práce boli ukončené.

  

Okres Kežmarok
Na Ľubickom potoku v Kežmarku a Ľubici bol vo veľkom rozsahu poškodený základný prostriedok. V dĺžke cca 1,5 km bolo zničené opevnenie a boli vytvorené výmoly od 10 do 200 m. Pri povodňovej vlne, ktorá sa prehnala Ľubickým potokom, boli zaplavené rodinné domy, objekty a ostatné plochy vo vzdialenosti od potoka do 200 m. V súčasnosti sa pracuje na zabezpečení pretrhnutých opevnení v Kežmarku za TESCOM, na odstráňovaní a sprietočnení koryta a sanovaní najohrozenejších miest. Problémom sú neprístupné časti. 

 

Na Holumnickom potoku v úseku Holumnica - Ihľany neupravený tok na viacerých miestach  prerušil cestnú komunikáciu, čím došlo k odrezaniu prístupu do obce Jurské a Ihľany. Zabezpečujeme presmerovanie toku tak, aby následne Správa a údržba ciest PSK mohla sprejazdniť poškodené úseky.

 

Na rieke Dunajec nedošlo k výraznému poškodeniu slovenského brehu, nakoľko bola dobrá koordinácia s vodnou stavbou Czorstýn - Niedzica čo sa týka množstva vypúšťaných vôd z nádrže do rieky Dunajec (maximum 300 m3/s).

 

Okres Stará Ľubovňa
Najväčšie škody boli spôsobené vybrežením potoka Jakubianka v úseku Nová Ľubovňa - Stará Ľubovňa, pričom došlo k zaplaveniu IBV objektov v Novej Ľubovni a časti sídliska v Starej Ľubovni. V súčasnosti sa vo veľkom rozsahu pracuje na sprietočnení koryta Jakubianky, na oprave pretrhnutých opevnení najkritickejších úsekov, s použitím lomového kameňa.

 

Na hraničnom úseku rieky Poprad bola poškodená neupravená časť slovenského brehu, kde došlo k poškodeniu cestnej komunikácie a následnemu odrezaniu prístupu do obce Káče a Medzibrodie. Zabezpečujeme sanáciu výmoľov v mieste pretrhnutia komunikácie. 

 

Ďalej došlo k poškodeniu základného prostriedku na potoku Ľubotínka v Ľubotíne, ktoré sa tiež odstraňuje, aby nedošlo k prípadnému ďalšiemu zaplaveniu blízkych objektov.

 

Neupravené úseky na rieke Poprad - v úseku mesta Poprad až po hranica s Poľskou republikou, sú masívne zdevastované, rovnako sú na tom aj menšie prítoky rieky Poprad.

 

Okres Trebišov

Pokračuje sa v sanácii pretrhnutej ľavostrannej hrádze na vodnom toku Ondava, bola vybudovaná prístupová cesta k miestu prietrže a samotné poškodené miesto sa zasypáva lomovým kameňom. Predpokladá sa že dnes, t.j. 8. júna 2010, bude prietrž ľavostrannej hrádze Ondavy uzatvorená. Po uzatvorení prietrže bude odčerpávaná voda zo zaplavených obcí Marčice, Markovce, Kucany a Petríkovce.

Okres Košice - okolie

Pri intenzívnych zrážkach v čase na prelome mesiacov máj – jún 2010 došlo ku zvýšeným prítokom do VS Ružín, následkom čoho sa nádrž naplnila nad maximálnu prevádzkovú hladinu. Manipuláciou sa reguloval odtok z nádrže až do stúpnutia hladiny na kótu 326,70 mn.m, čo je hrana bezpečnostného prepadu. Maximálny objem vody vypúšťaný  z VS Ružín bol v najkritickejšom čase 500 m3 /s. 

Na vodnom toku Hornád v


· rkm 65,00 – 64,00 – došlo k poškodeniu ľavostrannej ochrannej hrádze následkom jej preliatia (zaplavený intravilán obce Malá Lodina)

· rkm 41,00 – 27,00 – poškodená korytová úprava, obojstranné poškodenie ochrannej hrádze, pretrhnutie opevnenia vývaru na ľavej strane pod haťou Vyšné Opátske s následným výtokom vody do mŕtveho ramena

· rkm 27,00 – 17,00 – poškodená korytová úprava vrátane 7 stabilizačných prahov v úseku Košice – Ždaňa 

· rkm 17,00 –  16.95 - poškodenie balvanitého sklzu v kombinácii s rámovými prefabrikátmi v 2 radoch

· rkm 12,00 – 10,00 – pretrhnutie pravostrannej ochrannej hrádze Hornádu v 3 miestach („Gyňovská hrádza“)

· rkm 10,00 – 0,00 – hraničný úsek Hornádu – pomiestne poškodenie pravostrannej brehovej čiary (slovenská strana)

V súčasnosti sa z VS Ružín vypúšťa do vodného toku Hornád 160 m3 /s vody a vykonávajú sa stabilizačné práce pod haťou Veľké Opátske na ľavej strane a prípravné práce na uzavretie prietrže ochrannej hrádze Hornádu v Gyňove.

3. Predbežný odhad škôd spôsobených povodňovou situáciou 

Podľa predložených informácií jednotlivých obcí, samosprávnych krajov a orgánov štátnej správy povodne spôsobili škody vo výške cca 267,8 mil. €, z toho 

· na majetku štátu 91,3 mil. €,
· na majetku obcí, občanov a samosprávnych krajov 176,5 mil. €.
V jednotlivých krajoch boli predbežne odhadnuté škody v nasledovnej výške:

· Bratislavský kraj – 6,5 mil. €

· Trnavský kraj – 14,5 mil. €

· Trenčiansky kraj – 0,1 mil. €

· Nitriansky kraj – 73 mil. €

· Banskobystrický kraj – 7,2 mil. €

· Žilinský kraj – 6,6 mil. €

· Prešovský kraj – 3,1 mil. €

· Košický kraj – 156,8 mil. €

Odhad škôd je predbežný a približný, pretože nie je možný prístup na viacero povodňou postihnutých miest a lokalít. Presný výpočet škôd bude možné vykonať až po ukončení záchranných a zabezpečovacích prác a po verifikovaní predložených podkladov príslušnými inštitúciami (obvodné a krajské úrady životného prostredia, samosprávne kraje a ústredné orgány štátnej správy). 

Ku dňu 8.6.2010 je odhad výdavkov na vykonávanie:

-
povodňových záchranných prác cca 9,1 mil. €, z toho si najvyššiu časť vyžiadali práce v Prešovskom a Košickom kraji (spolu cca 6 mil. €)

-
povodňových zabezpečovacích prác cca 4,9 mil. €, z toho pre Slovenský vodohospodársky podnik, š.p. takmer 4,8 mil. € 

Do vykonávania povodňových zabezpečovacích prác a povodňových záchranných prác boli ku dňu 5. júna 2010 nepretržite vo viaczmennej službe zapojení:

– 2214 zamestnancov Slovenského vodohospodárskeho podniku,  š. p., ktorí na vykonávanie povodňových zabezpečovacích prác požívajú 86 nákladných vozidiel, 26 bagrov, 8 kráčajúcich rýpadiel a 2 buldozéry,

– 3267 Hasičského a záchranného zboru, ktorí vykonali do 4. júna 2010 2728 výjazdov so 105 kusmi rôznej techniky a na odčerpávanie vody použili 270 čerpadiel rôznych typov,

– 520 príslušníkov Policajného zboru;

– 2823 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky s technikou na vykonávanie povodňových záchranných prác (184 strojov a zariadení), ktorí do večera dňa 4. júna 2010 vykonali aj 104 letov v celkovom trvaní 48 hodín.

Upozorňujeme, že uvádzané čísla a počty sú len orientačné, nakoľko záchranné a zabezpečovacie práce naďalej pokračujú a budú ukončené až po odvolaní posledného vyhláseného II. stupňa povodňovej aktivity.
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