
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
A. Vyčíslenie odhadu dopadov na verejné financie

1. Odhad finančných dôsledkov na štátny rozpočet, vrátane vyčíslenia dôsledkov na počty zamestnancov štátnych rozpočtových a príspevkových organizácií
Celkové odhadované náklady na inžinierskogeologický prieskum katastrofálneho zosuvu pôdy v obci Nižná Myšľa a na realizáciu okamžitých protihavarijných opatrení sú cca 119 tis. EUR (s DPH). Náklady navrhujeme pokryť z rezervy vlády Slovenskej republiky.
2. Odhad finančných dôsledkov na rozpočet štátnych fondov

Environmentálny fond nebude priamo použitý na inžinierskogeologický prieskum katastrofálneho zosuvu pôdy v obci Nižná Myšľa a na realizáciu okamžitých protihavarijných opatrení. Environmentálny fond bude slúžiť ako zdroj financovania pri sanácii katastrofálneho zosuvu pôdy v Nižnej Myšli.
3. Odhad finančných dôsledkov na rozpočty obcí a VÚC

Navrhované riešenie geologickej úlohy nebude mať finančné dôsledky na rozpočty obcí a VÚC. 
4. Odhad finančných dôsledkov na rozpočty Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní a Národného úradu práce

Navrhované riešenie geologickej úlohy nebude mať finančné dôsledky na rozpočty Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní a Národného úradu práce.

5.
Odhad finančných dôsledkov na rozpočty Fondu národného majetku SR a Slovenského pozemkového fondu,
Navrhované riešenie geologickej úlohy nebude mať finančné dôsledky na rozpočty Fondu národného majetku SR a Slovenského pozemkového fondu.

B. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb 
1. Dopad na životnú úroveň obyvateľstva a zvyšovanie kvality života

Navrhované riešenie geologickej úlohy zameranej na inžinierskogeologický prieskum katastrofálneho zosuvu pôdy v obci Nižná Myšľa a na realizáciu okamžitých protihavarijných opatrení sa predkladá s cieľom znížiť ohrozenie obyvateľstva a životného prostredia a s cieľom zabrániť ďalším škodám na majetku obyvateľstva postihnutej oblasti. Navrhované riešenie geologickej úlohy účinne prispeje k zmierneniu a čiastočnému  odstráneniu nepriaznivých účinkov, ktoré boli spôsobené katastrofálnym zosuvom pôdy. Riešenie nebude mať priamy finančný vplyv na bežných obyvateľov, ale bude mať pozitívny vplyv na zlepšenie katastrofálnej situácie, v ktorej sa obyvatelia ocitli.
2. Posúdenie utvárania podmienok na rozvoj podnikateľských aktivít z hľadiska žiaduceho ekonomického rastu

Navrhované riešenie geologickej úlohy zameranej na inžinierskogeologický prieskum katastrofálneho zosuvu pôdy v obci Nižná Myšľa a na realizáciu okamžitých protihavarijných opatrení nebude mať vplyv na podnikateľské prostredia.
3. Súlad s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky
Navrhované riešenie geologickej úlohy zameranej na inžinierskogeologický prieskum katastrofálneho zosuvu pôdy v obci Nižná Myšľa a na realizáciu okamžitých protihavavrijných opatrení je v súlade s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky.
C. Odhad dopadov na životné prostredie

Navrhované riešenie geologickej úlohy zameranej na inžinierskogeologický prieskum katastrofálneho zosuvu pôdy v obci Nižná Myšľa a na realizáciu okamžitých protihavavrijných opatrení je v súlade s prioritami a cieľmi štátnej environmentálnej politiky schválenými vládou SR a Národnou radou SR v Stratégii, zásadách a prioritách štátnej environmentálnej politiky z roku 1993 a v Národnom environmentálnom akčnom programe II (uznesenie vlády SR č. 1112/1999).

Navrhované riešenie geologickej úlohy bude mať primárne a sekundárne pozitívne vplyvy na ľudské zdravie a životné prostredie. 

a. Primárny pozitívny vplyv

· eliminácia existujúcich rizík, 

b. Sekundárne pozitívne vplyvy :

· zvýšenie stability územia, 
· skvalitnenie podmienok pre život obyvateľstva,

· vytvorenie predpokladov pre trvalo udržateľný rozvoj,

Negatívne vplyvy : 

· budú lokálne a dočasné, 

· viazané len na dobu realizácie prieskumných prác a okamžitých protihavarijných opatrení,

· nie sú významné vo vzťahu k posudzovanému dokumentu.

Vplyv na chránené územia 

Navrhované riešenie geologickej úlohy zameranej na inžinierskogeologický prieskum katastrofálneho zosuvu pôdy v obci Nižná Myšľa a na realizáciu okamžitých protihavarijných opatrení nebude mať žiadne vplyvy na navrhované chránené vtáčie územia, územia európskeho významu, alebo súvislú európsku sústavu chránených území (Natura 2000). Pri navrhovaní, schvaľovaní a realizácii prieskumných prác budú rešpektované príslušné ustanovenia zákona o ochrane prírody a vykonávacích predpisov. 

Vplyv na životné prostredie presahujúci štátne hranice


Návrh dokumentu rieši otázky a problémy národného charakteru a dosahovanie cieľov stanovených pre Slovenskú republiku. Cezhraničné environmentálne vplyvy sa nepredpokladajú.
ZÁVERY

1.  Výsledok procesu posudzovania 

Materiál nebol posudzovaný podľa zákona č. 24/2005 Z.z.
2. Odporúčaný variant


Nie je relevantné.

3. Odôvodnenie bodov 1 a 2


 Nie je relevantné.

D. Odhad dopadov na zamestnanosť

Navrhované riešenie geologickej úlohy zameranej na inžinierskogeologický prieskum katastrofálneho zosuvu pôdy v obci Nižná Myšľa a na realizáciu okamžitých protihavavrijných opatrení nebude mať dopad na pokles zamestnanosti. 

E. Odhad vplyvov na podnikateľské prostredie


Navrhované riešenie geologickej úlohy zameranej na inžinierskogeologický prieskum katastrofálneho zosuvu pôdy v obci Nižná Myšľa a na realizáciu okamžitých protihavarijných opatrení nemá priamy vplyv na podnikateľské prostredie. 
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