Predkladacia správa

     Návrh delimitačného protokolu medzi Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky o pôsobnosti v cestovnom ruchu sa predkladá v zmysle zákona č. 37/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a  v súlade s plnením uznesenia vlády SR č. 54 z 19. januára 2010. Na základe týchto všeobecne záväzných predpisov  prechádza  pôsobnosť Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky na Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky v oblasti: 
· cestovného ruchu,

· zriaďovateľskej pôsobnosti k právnickej osobe Slovenská agentúra pre cestovný ruch, príspevkovej organizácie Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky.
     Vecný obsah delimitačného procesu tvorí: 
1. delimitácia kompetencií a činností z Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky na Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky,
2. delimitácia zamestnancov a personálnej agendy,
3. delimitácia rozpočtu prostriedkov kapitoly Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky v oblasti turizmu,
4. delimitácia správy štátneho majetku  a odovzdanie a prevzatie majetku určeného na fyzické premiestnenie  majetku    z    Ministerstva     hospodárstva     Slovenskej    republiky   na   Ministerstvo kultúry  Slovenskej republiky,
5. delimitácia písomnej dokumentácie cestovného ruchu (archív), 

6. delimitácia zakladateľskej pôsobnosti k Slovenskej agentúre pre cestovný ruch. 
Naplnenie vecného obsahu jednotlivých oblastí delimitačného procesu bude zdokumentované a príslušnými ministerstvami odsúhlasené v čiastkových delimitačných protokoloch, ktoré sú uvádzané ako neoddeliteľná súčasť delimitačného protokolu.

Vzhľadom na to, že do  30. 06. 2010 budú obidve ministerstvá zabezpečovať činnosti      v  doteraz  platnom organizačnom  a  kompetenčnom statuse, je možné  očakávať  voči súčasnému stavu  zmeny v počtoch delimitovaných osôb, v objeme a sortimentnom zložení  majetku, ako  aj vo výške delimitovanej finančnej čiastky. To je dôvod, prečo materiál neobsahuje prílohovú časť delimitačného protokolu. Aktuálne nie je možné s požadovaným stupňom presnosti predpovedať vývoj  a extrapolovať súčasné údaje v sledovaných oblastiach ku dňu 30. 06. 2010.

Materiál v predloženej podobe vypovedá  o štruktúre delimitačného procesu, forme jeho dokumentovania a v stanovenom termíne jeho právoplatné potvrdenie.
V termíne do 30. 06. 2010 bude pokračovať proces kontinuálneho spresňovania údajov s odstraňovaním prípadných nejasností a  vzájomných pripomienok.  K termínu podpisu delimitačného protokolu, ktorý sa predpokladá v dňoch  28. – 30. 06. 2010, budú práce na čiastkových delimitačných procesoch ukončené a platnosť, resp. správnosť čiastkových delimitačných protokolov potvrdia podpisom zodpovední riadiaci zamestnanci obidvoch ministerstiev. Týmto krokom  budú splnené podmienky pre podpis  delimitačného protokolu na úrovni ministra hospodárstva a ministra kultúry Slovenskej republiky.
  Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky je pripravené okrem delimitácie príslušného počtu štátnozamestnaneckých miest a pracovných miest pri výkone práce vo verejnom záujme delimitovať majetok v rozsahu plne umožňujúcom delimitovaným zamestnancom sekcie turizmu vykonávať činnosť na novom pôsobisku s odpovedajúcim finančným zabezpečením. Delimitácia kompetencie cestovného ruchu z Ministerstva hospodárstva SR na Ministerstvo kultúry SR na základe dohody o spolupráci rovnako zabezpečí kontinuitu prebiehajúcich procesov Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast. 
Doterajší  proces delimitácie medzi Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky zaručuje  ukončenie delimitácie v stanovenom termíne. 
Materiál, vzhľadom na svoj charakter, bol prerokovaný s  Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky a Ministerstvom financií Slovenskej republiky.

Zásadné pripomienky Ministerstva financií SR a  Ministerstva kultúry SR boli akceptované a do návrhu zapracované.
