Predkladacia správa
Návrh na uzavretie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Jordánskeho hášimovského kráľovstva o spolupráci v oblasti obrany (ďalej len „dohoda“) prekladá ako iniciatívny návrh minister obrany Slovenskej republiky. Návrh dohody bol dojednaný na základe návrhu jordánskej strany. 


Predmetom navrhovanej dohody je úprava spolupráce vlády Slovenskej republiky a vlády Jordánskeho hášimovského kráľovstva (ďalej len „strany“) napríklad v oblasti bezpečnostnej a obrannej politiky, operácií na udržiavanie mieru, výcviku a cvičení ozbrojených síl štátov zmluvných strán, vojenského zdravotníctva. Súčasne upravuje formy spolupráce. Konkrétne podmienky vzájomnej spolupráce podľa tejto dohody zahŕňajúce aj otázky právneho postavenia členov delegácie prítomných na území prijímajúcej strany budú upravené formou osobitných vykonávacích dohôd. 


Predkladaný návrh dohody zodpovedá záujmom zahraničnej politiky Slovenskej republiky. Je vypracovaný v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky a všeobecnými zásadami medzinárodného práva, ako aj záväzkami Slovenskej republiky vyplývajúcimi jej z iných medzinárodných dokumentov. Prekladaný návrh dohody je medzinárodnou zmluvou, ktorá je podľa vnútroštátnych právnych predpisov zmluvou vládnej povahy. Za vykonávanie dohody budú zodpovedať ministerstvá obrany štátov strán. 

