Predkladacia správa

Novú stratégiu rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 schválila vláda SR uznesením číslo 417 z 9. mája 2007 ako plnenie úlohy vyplývajúcej z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2006 - 2010. Následne, so zámerom realizácie týchto cieľov, prijala vláda SR na svojom rokovaní 19. 9. 2007 uznesením číslo 783 návrh Zásad štátnej politiky cestovného ruchu SR. 

Správu o plnení strategických cieľov vyplývajúcich z Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 a Zásad štátnej politiky cestovného ruchu SR predkladáme na základe príslušných častí týchto uznesení, konkrétne č. 2007/417/B/2 a         č. 2007/783/B/2. 

V zmysle uvedených koncepčných dokumentov je strategickým cieľom cestovného ruchu zvyšovanie jeho konkurencieschopnosti pri lepšom využívaní potenciálu, so zámerom vyrovnávania regionálnych disparít a tvorby nových pracovných príležitostí. Plnenie týchto cieľov je predmetom príslušnej správy, ktorú predkladá Ministerstvo hospodárstva SR každoročne do 30.6. príslušného roka. V minulom roku bola takáto správa predmetom rokovania vlády SR 24. 6. 2009. Obsahom predloženej priebežnej správy sú preto informácie o aktuálnom stave a plnení úloh za obdobie, ktoré uplynulo od predchádzajúceho hodnotenia. 

O plnení cieľov v cestovnom ruchu rokovala vláda SR aj na svojom výjazdovom zasadnutí 25. 11. 2009 v Poprade, ktoré bolo špecificky zamerané na cestovný ruch v rámci „Správy o súčasnom stave turizmu na Slovensku a plnení úloh vyplývajúcich z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2006 - 2010 v oblasti turizmu“.  Informácia o vývoji cestovného ruchu, najmä s ohľadom na svetovú hospodársku a finančnú krízu, bola predmetom ďalšieho výjazdového zasadania vlády SR a to v Starej Ľubovni 24. 03. 2010 v „Návrhu na podporu rozvoja turizmu okresov Stará Ľubovňa, Kežmarok a Levoča a jeho vplyv na zamestnanosť, konkurencieschopnosť a ekonomický rast“.

Predkladaná správa bola spracovaná na základe podkladov od subjektov zodpovedných za plnenie jednotlivých úloh, teda orgánov štátnej správy, samosprávnych krajov i vlastných podkladov. Správa v úvodnej časti uvádza vývoj turizmu na základe základných štatistických údajov. V nasledujúcej časti je uvedené plnenie úloh jednotlivých špecifických cieľov Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu v SR v súčinnosti so zásadami štátnej politiky cestovného ruchu. 

Predkladaný materiál nebol vzhľadom na jeho informatívny charakter predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 

Materiál nemá priamy ekonomický alebo environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, štátny rozpočet, podnikateľské prostredie alebo informatizáciu spoločnosti.  
