Správa o realizácii ofsetových programov za rok 2009, vrátane ich predpokladanej realizácie v roku 2010
Úvod

Realizácia ofsetových operácií predpokladá významný prínos pre rozvoj ekonomiky Slovenskej republiky. Účelom zásad je stanovenie jednoznačných princípov uplatňovania ofsetových operácií realizovaných v rámci ofsetových programov, a to s využitím skúseností z realizácie ofsetových operácií v krajinách s obdobným právnym poriadkom, ktoré sú členmi EÚ a NATO. Návrh zásad zároveň presne vymedzuje práva a povinnosti subjektov programu a obstarávateľov v súvislosti s uplatňovaním ofsetových operácií, stanovuje zodpovednosť za prípravu, výber, schvaľovanie a kontrolu ofsetových programov, podstatné náležitosti zmluvy o ofsetovom programe vrátane príslušných sankčných mechanizmov. Obstarávateľmi sú Ministerstvo obrany Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo obrany“), Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo vnútra“) a ostatné ústredné orgány štátnej správy Slovenskej republiky, zabezpečujúce obstaranie zákazky na úseku obrany a bezpečnosti štátu financované zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky. 

V súlade s tým Zásady vlády SR o realizácii ofsetových operácií vymedzujú tieto zásadné oblasti ich realizácie:

a) výroba komponentov, montáž, testovanie, údržba, servis a logistická podpora predmetu zákazky, ako aj získavanie potrebných znalostí spojených s uvedenými činnosťami,

b) transfer technológií, transfer know-how alebo podpora výskumu a vývoja v prospech Slovenskej republiky alebo podpora účasti tuzemských subjektov v medzinárodných programoch výskumu a vývoja, posilňovanie slovenských vedecko-výskumných a skúšobných kapacít alebo skvalitňovanie úrovne ľudských zdrojov v oblasti výskumu a vývoja,

c) priame zahraničné investície, vrátane zakladania spoločných obchodných spoločností v Slovenskej republike,

d) podpora exportu, za ktorú sa považuje realizácia nových exportných objednávok na dodávku tovarov alebo služieb od tuzemského subjektu. Ide napr. o export predtým neexportovaného tovaru alebo služieb slovenského pôvodu na zahraničné trhy, o získanie nových zahraničných odberateľov na exportovaný tovar alebo služby, alebo o výrazné zvýšenie existujúceho exportu konkrétneho tovaru alebo služby,

e) nešpecifikované oblasti ofsetových operácií, za ktoré sa považujú operácie, ktoré sú po prerokovaní schválené Medzirezortnou ofsetovou komisiou ako ofsetová operácia, ak bol preukázaný ekonomický prínos ofsetovej operácie pre Slovenskú republiku.
S cieľom efektívneho fungovania princípov ofsetových programov boli zásady vlády, ktoré sú platné od 1.1.2008, rozpracované do ďalších normatívnych aktov (Štatút Medzirezortnej  ofsetovej komisie a Rokovací  poriadok Medzirezortnej ofsetovej komisie.) 

Medzirezortná ofsetová komisia (MOK), zriadená ministrom hospodárstva, prerokúva a potvrdzuje schválenie predložených návrhov ofsetových operácií. Zásadným kritériom pri tomto potvrdzovaní je súlad navrhnutej operácie s prioritami a cieľmi aktuálnej hospodárskej, bezpečnostnej, obrannej a environmentálnej politiky Slovenskej republiky. MOK vymenúva, na základe odporúčajúcich ministerstiev, minister hospodárstva SR a je zložená z 3 zástupcov MH SR, 3 zástupcov MO SR, 2 zástupcov MV SR a 1 zástupcu MF SR, pričom predsedom je štátny tajomník MH SR, menovaný ministrom hospodárstva SR. MOK sa stretáva nepravidelne na základe požiadaviek jednotlivých členov. Pôsobnosť, zloženie a sekretariát MOK sú vymedzené jej štatútom. Rokovací poriadok MOK upravuje postavenie, práva a povinnosti člena MOK a stanovuje základné zásady rokovania a rozhodovania komisie.
Vyhodnotenie realizácie ofsetových programov za rok 2009 a predpoklad ich realizácie v r. 2010

V roku 2009 Ministerstvo obrany SR nerealizovalo žiadne obstarávanie, na ktoré by sa vzťahovalo UV SR č. 1023/2007 k návrhu zásad vlády SR o realizácii ofsetových operácií. Dôvodom bola svetová hospodárska a finančná kríza, ktorá mala veľký dopad na rozpočet rezortu ministerstva obrany. V rezorte ministerstva obrany boli prijaté prísne úsporné opatrenia, v rámci ktorých boli pozastavené aj dva veľké modernizačné projekty – Taktické dopravné lietadlo (TDL) a Malý terénny automobil (MTA), na ktoré sa v zmysle UV SR č. 1023/2007 vzťahovala povinnosť uplatniť ofsetové programy. 


Víťazom obchodnej verejnej súťaže na obstaranie TDL v roku 2008 sa stala talianska spoločnosť Alenia Aeronautica S.p.A. V januári 2009 prebehli prvé kontaktné rokovania so zástupcami menovanej spoločnosti, po ktorých v priebehu roka 2009 nasledovali ďalšie rokovania k špecifikácii konečnej technickej konfigurácii lietadla, logistickej podpore,  príprave návrhov zmlúv o predmete zákazky a ofsetovom programe. Pred podpisom zmluvy o predmete zákazky pripraví ministerstvo obrany návrh zmluvy o ofsetovom programe na TDL.  Spoločnosť Alenia Aeronautica v súčasnosti pracuje na príprave ofsetových operácií so slovenskými subjektmi. Vzhľadom na celosvetovú hospodársku a finančnú krízu je však v súčasnosti obstarávanie TDL pozastavené do odvolania.


Ponuky do súťaže na obstarávanie MTA predložili dve zahraničné spoločnosti: DAIMLER AG, Nemecko a LAND ROVER, Veľká Británia. Vzhľadom na neakceptovateľne vysokú ponúknutú cenu MTA nebola uzatvorená zmluva ani  s jednou spoločnosťou na dodávky uvedeného radu vozidiel a z toho dôvodu nebola podpísaná žiadna zmluva o ofsetovom programe v rámci tohto projektu.

V dôsledku výrazného zníženia finančných prostriedkov a úsporných opatrení v rezorte ministerstva obrany došlo zároveň k úprave obstarávania MTA. Minister obrany Slovenskej republiky súhlasil s rozdelením projektu do dvoch etáp, pričom v prvej etape v rokoch 2010-2014 budú obstarávané vozidlá vo finančnom objeme, ktorý nezakladá povinnosť uplatňovať ofsety . 


Rozpočet ministerstva obrany na rok 2010 bol v porovnaní s predchádzajúcim rokom krátený o 200 miliónov EUR. Chýbajúce financie budú mať za následok, že rozsiahlejšie modernizačné projekty vrátane vyššie uvedených dvoch budú v realizácii obmedzené. V roku 2010 budú pokračovať rokovania s víťazom tendra projektu TDL spoločnosťou Alenia Aeronautica S.p.A. o technických špecifikáciách predmetu zákazky a ofsetovom programe a Agentúrou NATO pre technické zabezpečenie a zásobovanie (NAMSA), s ktorou má MO SR podpísanú dohodu o poskytovaní služieb spojených s obstarávaním MTA, o ďalšom postupe obstarávania. 
Ďalší rezort, ktorý uplatňuje ofsetové programy v rámci verejných súťaží, je Ministerstvo vnútra SR. Rezort v roku 2009 nerealizoval žiadne zmluvy o ofsetovom programe podľa zásad vlády SR a v najbližšej budúcnosti neplánuje vykonávať obstarávanie komodít, ktoré by spadali do ofsetového programu.

V rámci ofsetových programov prebieha spolupráca s firmou Bae Systems, USA, v dodávke Mobilného komunikačného systému (MOKYS) pre MO SR, na ktorý sa zásady vlády SR o realizácii ofsetových operácií priamo nevzťahujú, pretože Dohoda uzatvorená podľa § 269 ods. 2 Obchodného zákonníka Slovenskej republiky upravujúca podmienky realizácie ofsetového programu v rámci obstarávania systému bola uzatvorená ešte pred nadobudnutím účinnosti zásad vlády SR.
Za rok 2009 sú odhadované prínosy z realizovaných ofsetových operácií podľa údajov prevzatých zo Správy BAE Systems o plnení ofsetového programu nasledovné:

1. Priame ofsetové operácie v celkovej hodnote 715 345 EUR.
2. Nepriame ofsetové operácie v celkovej hodnote 31 623 002 EUR.

Na prínosoch sa podieľalo 9 spoločností a firiem. 
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