Osobitná časť

Ustanovuje sa predmet úpravy nariadenia vlády.


V nadväznosti na § 27 ods. 1 a 2 zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa ustanovujú kvalifikačné predpoklady na získanie odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, ktorými sú nadobudnutie predpísaného stupňa vzdelania v ustanovenom študijnom odbore a v prípade osôb, ktoré nezískali vzdelanie na vysokej škole v skupine študijných odborov zdravotníctvo alebo na strednej zdravotníckej škole aj príprava na výkon práce v zdravotníctve. Rovnako ako v platnej právnej úprave sa definuje spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon špecializovaných pracovných činností a odbornej spôsobilosti na výkon certifikovaných pracovných činností.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní lekár.

Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní lekár, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti. Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňajú aj požiadavky na riadenie a organizáciu poskytovania ústavnej zdravotnej starostlivosti vykonávanej lekármi, ktorí sú primármi oddelení a námestníkmi u poskytovateľov zdravotnej starostlivosti.


Oproti platnej právnej úprave sa sprísňujú požiadavky na odborného zástupcu v zdravotníckom povolaní lekár tým, že sa na výkon činnosti odborného zástupcu vyžaduje aj odborná spôsobilosť na riadenie a organizáciu zdravotníctva, čo je opodstatnené postavením a zodpovednosťou odborného zástupcu. 

Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní zubný lekár.


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní zubný lekár, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti. Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňajú aj požiadavky na riadenie a organizáciu poskytovania ústavnej zubno-lekárskej starostlivosti vykonávanej zubnými lekármi.

Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňajú požiadavky na odbornú spôsobilosť na výkon samostatnej zdravotníckej praxe a  na výkon činnosti odborného zástupcu v zdravotníckom povolaní zubný lekár, ktorý môže vykonávať činnosť odborného zástupcu v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní farmaceut. Na vedenie verejnej lekárne alebo nemocničnej lekárne, na vedenie výroby liekov a na vedenie zabezpečovania kvality liekov sa vyžaduje ustanovená odborná prax alebo špecializácia v príslušnom špecializačnom odbore.

Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní farmaceut, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní sestra. 


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní sestra, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti. Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňajú aj požiadavky na riadenie a organizáciu ošetrovateľskej  praxe vykonávanej sestrami.

Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňa požiadavka špecializácie v špecializačnom odbore ošetrovateľská starostlivosť v pediatrii pri výkone samostatnej zdravotníckej praxe vo všeobecnej ambulancii pre deti a dorast a sprísňujú sa požiadavky na odborného zástupcu v zdravotníckom povolaní sestra tým, že sa na výkon činnosti odborného zástupcu vyžaduje vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa a vyžaduje sa aj odborná spôsobilosť na riadenie a organizáciu zdravotníctva, čo je opodstatnené postavením a zodpovednosťou odborného zástupcu. 


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní pôrodná asistentka.


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní pôrodná asistentka, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti. Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňajú aj požiadavky na riadenie a organizáciu pôrodnej asistencie vykonávanej pôrodnými asistentkami.


Oproti platnej právnej úprave sa sprísňujú požiadavky na odborného zástupcu v zdravotníckom povolaní pôrodná asistentka tým, že sa na výkon činnosti odborného zástupcu vyžaduje aj odborná spôsobilosť na riadenie a organizáciu zdravotníctva, čo je opodstatnené postavením a zodpovednosťou odborného zástupcu.  Na výkon činnosti odborného zástupcu v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti sa vyžaduje aj najmenej päťročná odborná prax na gynekologicko-pôrodníckom oddelení zdravotníckeho zariadenia.

Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní fyzioterapeut.

Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní fyzioterapeut, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti. Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňajú aj požiadavky na riadenie a organizáciu poskytovania zdravotnej starostlivosti vykonávanej fyzioterapeutmi.


Ustanovuje sa odborná spôsobilosť na výkon samostatnej zdravotníckej praxe a na výkon činnosti odborného zástupcu v zdravotníckom povolaní fyzioterapeut, ktorý môže vykonávať činnosť odborného zástupcu v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti. 


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností a  špecializovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní verejný zdravotník.


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti a špecializované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní verejný zdravotník, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti. Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňajú aj požiadavky na riadenie a organizáciu na úseku ochrany, podpory a rozvoja verejného zdravia  vykonávanej verejnými zdravotníkmi.

Ustanovujú sa požiadavky na odborného zástupcu v zdravotníckom povolaní verejný zdravotník, ktorý môže vykonávať činnosť odborného zástupcu v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní zdravotnícky laborant.


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní zdravotnícky laborant, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti. Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňajú aj požiadavky na riadenie a organizáciu laboratória  vykonávanej zdravotníckymi laborantmi.


Ustanovuje sa odborná spôsobilosť na výkon činnosti odborného zástupcu v zdravotníckom povolaní zdravotnícky laborant, ktorý môže vykonávať činnosť odborného zástupcu v  laboratóriu lekárskej genetiky, v laboratóriu klinickej imunológie a alergológie, v laboratóriu klinickej biochémie a  v laboratóriu hematológie zariadenia spoločných vyšetrovacích a liečebných zložiek.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností a špecializovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní asistent výživy.

Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti a špecializované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní asistent výživy, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti. Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňajú aj požiadavky na riadenie a organizáciu poskytovania zdravotnej starostlivosti vykonávanej asistentmi výživy.

Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností a odbornej spôsobilosti na riadenie a organizáciu zdravotníctva v zdravotníckom povolaní dentálna hygienička. 

Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní dentálna hygienička, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní rádiologický technik.

Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní rádiologický technik, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti. Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňajú aj požiadavky na riadenie a organizáciu poskytovania zdravotnej starostlivosti   vykonávanej rádiologickými technikmi.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností a špecializovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní zdravotnícky záchranár.


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti a špecializované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní zdravotnícky záchranár, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti. Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňajú aj požiadavky na riadenie a organizáciu poskytovania neodkladnej zdravotnej starostlivosti  vykonávanej zdravotníckymi záchranármi.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností a odbornej spôsobilosti na riadenie a organizáciu zdravotníctva v zdravotníckom povolaní zubný technik. 

Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní zubný technik, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní technik pre zdravotnícke pomôcky.


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní technik pre zdravotnícke pomôcky, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností a odbornej spôsobilosti na riadenie a organizáciu zdravotníctva v zdravotníckom povolaní optometrista. 


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní optometrista, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní farmaceutický laborant.


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní farmaceutický laborant, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností v zdravotníckom povolaní masér. 


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní masér, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovujú sa požiadavky na výkon samostatnej zdravotníckej praxe v zdravotníckom povolaní masér.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností v zdravotníckom povolaní očný optik. 


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní očný optik, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností v zdravotníckom povolaní ortopedický technik. 


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní ortopedický technik, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností a špecializovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní zdravotnícky asistent. 


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti a špecializované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní zdravotnícky asistent, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností v zdravotníckom povolaní sanitár. 


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní sanitár, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní logopéd.


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní logopéd, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa odborná spôsobilosť na výkon samostatnej zdravotníckej praxe a  na výkon činnosti odborného zástupcu v zdravotníckom povolaní logopéd, ktorý môže vykonávať činnosť odborného zástupcu v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti. 


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní psychológ.


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní psychológ, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa odborná spôsobilosť na výkon samostatnej zdravotníckej praxe a  na výkon činnosti odborného zástupcu v zdravotníckom povolaní psychológ, ktorý môže vykonávať činnosť odborného zástupcu v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti. 


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní liečebný pedagóg.


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní liečebný pedagóg, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa odborná spôsobilosť na výkon samostatnej zdravotníckej praxe a  na výkon činnosti odborného zástupcu v zdravotníckom povolaní liečebný pedagóg, ktorý môže vykonávať činnosť odborného zástupcu v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti. 


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností a špecializovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní fyzik.


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti a špecializované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní fyzik, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti.


Ustanovuje sa odborná spôsobilosť na výkon činnosti odborného zástupcu v zdravotníckom povolaní fyzik, ktorý môže vykonávať činnosť odborného zástupcu v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti. 


Ustanovuje sa spôsob získania odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností v zdravotníckom povolaní laboratórny diagnostik.


Ustanovujú sa odborné pracovné činnosti, špecializované pracovné činnosti a certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní laboratórny diagnostik, ktoré sa viažu na získanie príslušnej odbornej spôsobilosti. Oproti platnej právnej úprave sa dopĺňajú aj požiadavky na riadenie a organizáciu laboratória vykonávanej laboratórnymi diagnostikmi.


Ustanovuje sa odborná spôsobilosť na výkon činnosti odborného zástupcu v zdravotníckom povolaní laboratórny diagnostik, ktorý môže vykonávať činnosť odborného zástupcu v  laboratóriu lekárskej genetiky, v laboratóriu klinickej imunológie a alergológie, v laboratóriu klinickej biochémie a  v laboratóriu hematológie zariadenia spoločných vyšetrovacích a liečebných zložiek. a v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti. 


Ďalšie vzdelávanie zdravotníckych pracovníkov zahŕňa špecializačné štúdium na výkon špecializovaných pracovných činností, certifikačnú prípravu na výkon certifikovaných pracovných činností a sústavné vzdelávanie a v prípade zdravotníckych pracovníkov podľa § 27 ods. 2 zákona č. 578/2004 Z. z. aj prípravu na výkon práce v zdravotníctve.  


Špecializačné štúdium sa uskutočňuje v akreditovanom špecializačnom študijnom programe a nadväzuje na získanie odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností. Z hľadiska rozšírenia nadobudnutých vedomostí a poznatkov z praxe je dôležitá nielen jej teoretická časť, ale aj praktická časť, ktorú absolvuje zdravotnícky pracovník pod dohľadom školiteľa, ktorého odborná spôsobilosť musí zodpovedať vykonávanej funkcii.

Úprava zaraďovania zdravotníckeho pracovníka do špecializačného štúdia sa preberá z platnej právnej úpravy v podstate bez zmeny, pretože úprava zodpovedá praktickým požiadavkám. Oproti doterajšej úprave sa len niektoré ustanovenia terminologicky precizovali a spresnil sa  postup vzdelávacej ustanovizne pri zmene zaradenia zdravotníckeho pracovníka do špecializačného štúdia.

Odbornú prax na účely špecializačného štúdia v príslušných špecializačných odboroch naďalej započítava vzdelávacia ustanovizeň, ktorá má osvedčenie o akreditácii (legislatívna skratka „vzdelávacia ustanovizeň“ je zakotvená v § 70 ods. 1), pretože ide o činnosť spätú s uskutočňovaním špecializačného študijného programu. Vzhľadom na zrušenie základnej vojenskej služby odpadol dôvod  uvedenia obdobia vykonávania vojenskej základnej služby medzi obdobiami, ktoré sa do odbornej praxe na účely špecializačného štúdia nezapočítavajú. Pri započítaní odbornej praxe získanej v cudzine sa oproti platnej právnej úprave vyžaduje doklad potvrdzujúci jej nadobudnutie vystavený kompetentným orgánom príslušného štátu,  v ktorom sa odborná prax získala.

Úprava uskutočňovania špecializačného štúdia sa preberá v podstate bez zmeny. Primerané predĺženie špecializačného štúdia pri jeho uskutočňovaní v kratšom ako ustanovenom týždennom pracovnom čase je dôležitým predpokladom na zabezpečenie jeho rovnocennosti so špecializačným štúdiom uskutočňovanom v rozsahu ustanoveného týždenného pracovného času. Minimálna dĺžka špecializačného štúdia sa upravuje v prílohe č. 3 pri jednotlivým špecializáciách.


Ustanovujú sa podmienky uchádzača pre zaradenie do certifikačnej prípravy. Rovnako sa umožňuje, aby certifikačná príprava bola súčasťou špecializačného štúdia a v takomto prípade získa zdravotnícky pracovník okrem diplomu o špecializácii aj certifikát, ktorým preukazuje odbornú spôsobilosť na výkon certifikovaných pracovných činností v príslušnej certifikovanej pracovnej činnosti.

Príprava na výkon práce v zdravotníctve je jedným z predpokladov na výkon zdravotníckeho povolania logopéda, psychológa, liečebného pedagóga, fyzika a laboratórneho diagnostika, ktorí nezískali vzdelanie na vysokej škole v skupine študijných odborov zdravotníctvo, resp. na strednej zdravotníckej škole. Dĺžka trvania prípravy na výkon práce v zdravotníctve a jej ďalšia úprava ostávajú bez zmeny.

Sústavné vzdelávanie je priebežné obnovovanie a udržiavanie získanej odbornej spôsobilosti v súlade s rozvojom príslušných odborov po celý čas výkonu zdravotníckeho povolania. Povinnosť zdravotníckeho pracovníka sústavné sa vzdelávať vyplýva zo zákona. Organizátor vydá účastníkovi vzdelávacej aktivity potvrdenie o jeho účasti na vzdelávacej aktivite s údajmi, ktoré sa v návrhu taxatívne ustanovujú. Ide o údaje, ktoré sú podstatné z hľadiska jednoznačnej identifikácie vzdelávacej aktivity. Povinnosť organizátora vzdelávacej aktivity uložiť do registratúrneho strediska registratúrne záznamy obsahujúce podrobný obsah vzdelávacej aktivity a jej cieľa a ďalšie ustanovené doklady vrátane prezenčnej listiny sa preberá z platnej právnej úpravy v podstate bez zmeny.

Dokladmi o ďalšom vzdelávaní sú naďalej index odbornosti a záznamník zdravotných výkonov a iných odborných aktivít. Index odbornosti a záznamník zdravotných výkonov a iných odborných aktivít z hľadiska svojho predpísaného obsahu, resp. záznamov, ktoré sa v nich uvádzajú, prezentujú všetky významné skutočnosti z hľadiska ďalšieho vzdelávania zdravotníckeho pracovníka.

Prechodné ustanovenie vo vzťahu k nadobudnutej odbornej spôsobilosti podľa predpisov účinných do 30. júna 2010.

V záujme jednoznačnosti sa ustanovuje získanie akej odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností v predchádzajúcom období sa považuje za získanie odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností v príslušnom zdravotníckom povolaní podľa tohto nariadenia vlády, pričom z dôvodov aplikačnej praxe sa do prechodných ustanovení preberajú aj prechodné ustanovenia vyplývajúce z predchádzajúcich právnych úprav. 

V záujme jednoznačnosti sa ustanovuje získanie akej odbornej spôsobilosti na výkon špecializovaných pracovných činností v predchádzajúcom období sa považuje za získanie odbornej spôsobilosti na výkon špecializovaných pracovných činností v príslušnom zdravotníckom povolaní podľa tohto nariadenia vlády, pričom z dôvodov aplikačnej praxe sa do prechodných ustanovení preberajú aj prechodné ustanovenia vyplývajúce z predchádzajúcich právnych úprav.
Ustanovenia odsekov 2, 22 a 23 súvisia so zmenou názvu príslušného špecializačného odboru, ktorý výstižnejšie charakterizuje príslušné špecializačné štúdium. Ide o špecializačné odbory v zdravotníckych povolaniach lekár a farmaceutický laborant. Zmena názvu špecializačného odboru nemá vplyv na získanie odbornej spôsobilosti na výkon špecializovaných pracovných činností v tom špecializačnom odbore, ktorého sa zmena názvu týka.

Nadobudnutie vyššieho odborného vzdelania na strednej zdravotníckej škole v študijných odboroch uvedených v odseku 16 sa považuje za získanie odbornej spôsobilosti na výkon špecializovaných pracovných činností v príslušnom špecializačnom odbore v zdravotníckom povolaní sestra vzhľadom na rozsah a obsah získaného vzdelania.


Ustanovenia súvisia so zmenou názvu príslušnej certifikovanej pracovnej činnosti, ktorý výstižnejšie charakterizuje príslušnú certifikačnú prípravu. Ide o certifikované pracovné činnosti v zdravotníckom povolaní sestra. Zmena názvu certifikovanej pracovnej činnosti nemá vplyv na získanie odbornej spôsobilosti na výkon certifikovaných pracovných činností v tej certifikovanej pracovnej činnosti, ktorej sa zmena názvu týka.


Prechodné ustanovenia vzťahujúce sa riadenie a organizáciu zdravotníctva umožňujú zdravotníckym pracovníkom bez špecializácie v špecializačnom odbore na riadenie a organizáciu zdravotníctva  vykonávať riadiacu funkciu najneskôr do roku 2015.  

Zdravotnícky pracovník, ktorý vykonáva samostatnú zdravotnícku prax na základe licencie na výkon samostatnej zdravotníckej praxe a nespĺňa požiadavky na odbornú spôsobilosť na výkon samostatnej zdravotníckej praxe, môže túto prax vykonávať najneskôr do 31. decembra 2015, dokedy má možnosť doplniť si chýbajúcu odbornú spôsobilosť. Rovnako odborný zástupca, ktorý nespĺňa požiadavky na odbornú spôsobilosť podľa tohto nariadenia vlády, môže vykonávať činnosť odborného zástupcu najneskôr do 31. decembra 2015, dokedy má možnosť doplniť si chýbajúcu odbornú spôsobilosť.


Prechodné ustanovenia zabezpečia plynulý a  bezproblémový priebeh ďalšieho vzdelávania po nadobudnutí účinnosti nariadenia vlády. Doklad potvrdzujúci nadobudnutie odbornej praxe v cudzine vydaný podľa predpisov platných do 31. mája 2010 sa považuje za príslušný doklad podľa tohto nariadenia vlády.


Ustanovenie odkazujúce na prílohu, ktorá obsahuje zoznam preberaných aktov Európskej únie.


Uvádzajú sa nariadenia vlády, ktoré sa nadobudnutím účinnosti navrhovaného nariadenia vlády zrušia.


Navrhuje sa, aby nariadenie vlády nadobudlo účinnosť 1. júla 2010 okrem § 2 ods. 5 a prílohy č. 2, ktorých účinnosť sa navrhuje 1. september 2010 - zhodne so začiatkom školského roka.

K prílohe č. 1

Ustanovujú sa stupne vzdelania a študijné odbory na získanie odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností v jednotlivých zdravotníckych povolaniach v súlade s platnou sústavou študijných odborov stredného a vysokého školstva v oblasti zdravotníctva. Oproti platnej právnej úprave sa vypúšťa vyššie odborné vzdelanie v študijnom odbore diplomovaná pôrodná asistentka, nakoľko v zmysle smernice Európskeho  parlamentu a Rady 2005/36/ES o uznávaní odborných kvalifikácií získanie odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania pôrodná asistentka bolo pretransformované na vysokoškolské bakalárske štúdium. Vyššie odborné vzdelanie v študijnom odbore diplomovaný asistent hygieny a epidemiológie bolo zo siete študijných odborov na stredných zdravotníckych školách vyradené, nakoľko bolo pretransformované na  vysokoškolské štúdium v študijnom odbore verejné zdravotníctvo. 

K prílohe č. 2

Štandardy vzdelávania na získanie odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností sa ustanovujú pre zdravotnícke povolania lekár, zubný lekár, farmaceut, sestra, pôrodná asistentka, fyzioterapeut, verejný zdravotník, zdravotnícky laborant, dentálna hygienička, rádiologický technik, zdravotnícky záchranár, zubný technik a optometrista.

K prílohe č. 3
Systematicky sa ustanovujú špecializačné odbory a certifikované pracovné činnosti vo väzbe na príslušné zdravotnícke povolanie. Pri špecializačných odboroch sa uvádza minimálna dĺžka trvania špecializačného štúdia v súlade s transponovanou smernicou. Ak sa špecializačné štúdium alebo certifikačná príprava viažu na získanie určitého stupňa vzdelania, táto požiadavka sa uvádza pri konkrétnom špecializačnom odbore, resp. konkrétnych špecializačných odboroch, resp. aj certifikovaných pracovných činnostiach. Oproti doterajšej úprave sa na základe odborných stanovísk a zdôvodnení odborných spoločností, hlavných odborníkov ministerstva zdravotníctva a požiadaviek praxe schválených Akreditačnou komisiou MZ SR na ďalšie vzdelávanie zdravotníckych pracovníkov vyraďujú niektoré špecializačné odbory a certifikované pracovné činnosti, o ktoré nie je dlhodobo záujem zo zdravotníckej praxe, prípadne ide o pracovné činnosti, ktoré sú už súčasťou špecializačných odborov a nie je žiaduca ich nadmerná atomizácia. Sústava sa na základe odporúčaní odborníkov zo zdravotníckej praxe dopĺňa o nové certifikované pracovné činnosti, ktoré sú potrebné z dôvodu špecifickosti jednotlivých pracovných činností, ktoré vykonávajú zdravotnícki pracovníci na príslušných pracoviskách. Taktiež sa upravili alebo spresnili názvy niektorých špecializačných odborov a certifikovaných pracovných činností tak, aby svojim obsahom vystihovali podstatu a zodpovedali požiadavkám praxe v rámci medzinárodného uznávania odborných kvalifikácií v zdravotníckych povolaniach. 

K prílohe č. 4
Špecializačné odbory na riadenie a organizáciu zdravotníctva sa ustanovujú pre zdravotnícke povolania lekár, zubný lekár, farmaceut, sestra, pôrodná asistentka, fyzioterapeut, verejný zdravotník, zdravotnícky laborant, asistent výživy, rádiologický technik, zdravotnícky záchranár, logopéd, psychológ, liečebný pedagóg, fyzik a laboratórny diagnostik.

K prílohe č. 5

Zoznam preberaných aktov Európskej únie obsahuje taxatívny výpočet preberaných smerníc. 
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