Dôvodová správa
Všeobecná časť


Problematika, ktorá je predmetom úpravy návrhu nariadenia vlády je v súčasnosti upravená nariadením vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 324/2006 Z. z. a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 590/2006 Z. z. a nariadením vlády Slovenskej republiky č. 322/2006 Z. z. o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 589/2006 Z. z., nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 589/2006 Z. z., nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 211/2007 Z. z. a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 487/2007 Z. z.


Vypracovanie novej právnej úpravy nadväzuje na zrušenie kategórií zdravotníckych pracovníkov v novele zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (zákon č. 192/2009 Z. z.) a súvisí aj s  novým definovaním zdravotníckych povolaní v § 27 zákona č. 578/2004 Z. z. jeho poslednou novelou (zákon č. 133/2010 Z. z.). 

Zrušenie kategórií zdravotníckych pracovníkov by bolo nevyhnutné premietnuť v oboch nariadeniach vlády – v nariadení vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. a rovnako v nariadení vlády Slovenskej republiky č. 322/2006 Z. z., pričom rozsah zmien by si vyžiadal vydanie nových nariadení vlády.  S prihliadnutím na uvedené, ale najmä na skúsenosti pri uplatňovaní nariadení vlády v praxi, počas ktorého sa ukázala nevhodnosť trieštenia problematiky odbornej spôsobilosti a ďalšieho vzdelávania v dvoch nariadeniach vlády, sa pristúpilo k vypracovaniu návrhu nariadenia vlády, ktoré komplexne upravuje predmetnú problematiku. 

Odborná spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania sa definuje ako odborná spôsobilosť na výkon odborných pracovných činností, odborná spôsobilosť na výkon špecializovaných pracovných činností a odborná spôsobilosť na výkon certifikovaných pracovných činností. Špecializačné štúdium na výkon špecializovaných pracovných činností a
certifikačná príprava na výkon certifikovaných pracovných činností sú súčasťou ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, ktoré okrem špecializačného štúdia a certifikačnej prípravy zahŕňa aj sústavné vzdelávanie a v prípade zdravotníckych povolaní podľa § 27 ods. 2 zákona č. 578/2004 Z. z. (logopéd, psychológ, liečebný pedagóg, fyzik a laboratórny diagnostik) aj prípravu na výkon práce v zdravotníctve, ktorej absolvovanie je podmienkou  na získanie odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností v uvedených zdravotníckych povolaniach.

Ide o navzájom úzko súvisiacu problematiku, preto  jej komplexná úprava v jednom nariadení vlády zabezpečí prehľadnosť a lepšiu orientáciu v otázkach odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania a ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov a bude nepochybne aj prínosom pre aplikačnú prax.


K lepšej orientácii a zrozumiteľnosti prispeje aj definovanie stupňov vzdelania a študijných odborov na získanie odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializačných odborov na získanie odbornej spôsobilosti na výkon špecializovaných pracovných činností a certifikovaných pracovných činností na získanie odbornej spôsobilosti na výkon certifikovaných pracovných činností pre každé zdravotnícke povolanie osobitne. 

Návrh nariadenia vlády nepredstavuje zvýšené nároky na štátny rozpočet, nezakladá zvýšené nároky na rozpočet vyšších územných celkov a rozpočet obcí.

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
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