Predkladacia  správa
Návrh na povolenie výnimky podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov predložilo na Ministerstvo hospodárstva SR Ministerstvo obrany SR na základe žiadosti podniku Vojenské lesy a majetky SR – štátny podnik so sídlom v Pliešovciach. Povolenie výnimky sa týka odplatného prevodu prebytočného majetku samostatnej prevádzky hospodársky dvor Táborisko odštepného závodu Malacky, ktorý je vo vlastníctve štátu, v správe podniku Vojenské lesy a majetky SR – štátny podnik so sídlom v Pliešovciach, na spoločnosť Corvus Slovakia, s.r.o., so sídlom Malokarpatské námestie 3, 841 03 Bratislava. 

Pôvodným zameraním hospodárskeho dvora Táborisko bol chov hovädzieho dobytka a výroba mlieka, ako aj zabezpečovanie rastlinnej výroby v podniku Vojenské lesy a majetky SR – štátny podnik(ďalej len VLM SR, š. p.), odštepný závod Malacky. VLM SR, š. p., odštepný závod. Malacky ukončil prevádzku chovu hovädzieho dobytka v rokoch 2001 - 2002 presunom dobytka na VLM SR, š. p. Pliešovce. Po odsune hovädzieho dobytka bol hospodársky dvor čiastočne využívaný ako stredisko služieb na zabezpečovanie rastlinnej výroby, odvozu drevnej hmoty a ako sídlo Lesnej správy Riadok. Vzhľadom na prechod 
k poskytovaniu prác v lesníckych činnostiach formou služieb externými dodávateľmi bolo Stredisko služieb pri VLM SR, š .p., odštepný závod. Malacky zrušené k 01. 01. 2008. S využitím areálu hospodárskeho dvora Táborisko alebo jeho časti už VLM SR, š. p. odštepný závod. Malacky v budúcnosti neuvažuje. Prevádzané objekty sú prevažne v zlom technickom stave, značne morálne a  technicky zastarané. Ich ďalšie využitie je viazané na veľké finančné investície a rozsiahlu rekonštrukciu.
Predmetom odplatného prevodu je nehnuteľný majetok v účtovnej hodnote 595 744,43 € (17 947 396,69 Sk). Všeobecná hodnota majetku stanovená na základe znaleckého posudku predstavuje výšku 1 012 710, 41 € (30 508 913,81 Sk).
Kupujúci – spoločnosť Corvus Slovakia, s. r. o., so sídlom Malokarpatské námestie 3, 841 03 Bratislava, bol vybratý na základe výberového konania za účasti notára, ktoré sa uskutočnilo dňa 23. 03. 2009 v priestoroch odštepného závodu Malacky. Spoločnosť Corvus Slovakia, s. r. o., vo svojej ponuke navrhla kúpnu cenu 1 020 049,13 € (30 730 000 Sk), ktorá bola najvyššou kúpnou cenou z dvoch predložených ponúk.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

