Dôvodová správa

Všeobecná časť

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 226/2005 Z. z. o výške úhrady za zdravotnú starostlivosť, ktorú uhrádza zdravotná poisťovňa poskytovateľovi lekárskej služby prvej pomoci v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 380/2008 Z. z. sa predkladá do legislatívneho procesu ako iniciatívny materiál. 
Navrhované úpravy a zmeny vychádzajú z podnetov poskytovateľov zdravotnej starostlivosti a potreby zosúladenia nariadenia vlády s platnou zdravotníckou legislatívou. Novelizácia nariadenia vlády Slovenskej republiky súvisí najmä s potrebou upraviť výšku úhrady za poskytovanie lekárskej služby prvej pomoci.  

V nariadení vlády sa vykonávajú nasledovné zmeny:

· zosúlaďuje sa znenie textu s platnou legislatívou 

· upravuje sa znenie textu po stránke administratívno-technickej 

· mení sa stanovenie výšky úhrady za poskytovanie lekárskej služby prvej pomoci pre dospelých a lekárskej služby prvej pomoci pre deti a dorast a to z maximálnej výšky na minimálnu výšku úhrady.  

Dôvodom navrhovaných úprav je vytvoriť podmienky na zabezpečenie primeraného finančného krytia ekonomicky oprávnených nákladov u  poskytovateľov lekárskej služby prvej pomoci, ktorí sú dlhodobo podfinancovaní. Z tohto pohľadu ide o poskytovateľov lekárskej služby prvej pomoci pre dospelých a lekárskej služby prvej pomoci pre deti a dorast, u ktorých sa dlhodobo vyskytujú finančné problémy, ktoré nepriaznivo vplývajú na zabezpečenie poskytovania lekárskej služby prvej pomoci. Súčasná výška úhrady  u ambulancií lekárskej služby prvej pomoci pre dospelých a ambulancií lekárskej služby prvej pomoci pre deti a dorast je stanovená formou maximálnej úhrady, ktorá negarantuje poskytovateľom vo vzťahu so zdravotnými poisťovňami potrebnú minimálnu úroveň výšky úhrady na pokrytie ich oprávnených nákladov. Stanovením minimálnej výšky úhrady bude zagarantovaná minimálna úroveň úhrady pre týchto poskytovateľov, ktorú bude musieť zdravotná poisťovňa poskytovateľovi lekárskej služby prvej pomoci uhradiť, čím sa  dosiahne primerané zvýšenie úhrad na zabezpečenie prevádzky  týchto poskytovateľov. Výrazným zvýšením  paušálnej platby u poskytovateľov lekárskej služby prvej pomoci pre deti a dorast  (trojnásobok pôvodnej maximálnej výšky úhrady) sa prispeje k stabilizácii lekárskej služby prvej pomoci pre deti a dorast, kde  je značne limitovaná dostupnosť lekárov – pediatrov a navyše vyššia spoločenská  potreba.
Návrh novely nariadenia nemá dopad na štátny rozpočet. Nemá priamy dopad na rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nemá priamy  environmentálny dopad ani vplyv na zamestnanosť. Dopad na verejné financie je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie 
Návrh novely nariadenia vlády Slovenskej republiky  je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Nadobudnutie účinnosti predloženého návrhu  novely nariadenia vlády Slovenskej republiky sa navrhuje v termíne od 1. júla 2010.
DOLOŽKA  ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu:
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky

2. Názov právneho predpisu:
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 226/2005 Z. z. o výške úhrady za zdravotnú starostlivosť, ktorú uhrádza zdravotná poisťovňa poskytovateľovi lekárskej služby prvej pomoci v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 380/ 2008 Z.z.
3. Problematika návrhu právneho predpisu:
a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev


b) nie je upravená v práve Európskej únie

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na vnútroštátny charakter navrhovaného právneho predpisu je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4., 5. a 6. doložky zlučiteľnosti.

Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
1. Vplyvy na verejné financie:

V súvislosti s navrhovanou úpravou výšky úhrady za poskytovanie lekárskej služby prvej pomoci možno predpokladať zvýšené nároky na zdroje verejného zdravotného poistenia pre segment lekárskej služby prvej pomoci pre rok 2010 pri predpoklade úhrady minimálnej výšky platby v čiastke cca 1 855 tis. eur a pre roky 2011 a 2012 v čiastke cca 3 180 tis. eur ročne.

Zvýšené výdavky zdravotných poisťovní pre rok 2010 až 2012 oproti roku 2009 budú vykryté v rámci vnútorného prerozdelenia zdrojov zdravotných poisťovní efektívnejším vynakladaním zdrojov. 

2. Vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb: 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky.

3. Vplyvy na životné prostredie:
Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na životné prostredie.

4. Vplyvy na zamestnanosť:
Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na zamestnanosť. 

5. Vplyvy na podnikateľské prostredie:

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na podnikateľské prostredie.

Osobitná časť

K čl. I

K bodu 1 

V § 1 odseku  1 sa zosúľaďuje textové znenie s platnou legislatívou. 

K bodu 2 


Zosúlaďuje sa znenie poznámky pod čiarou s platnou legislatívou.

K bodu 3
V § 1 odseku 3 sa mení maximálna výška úhrady za jeden bod  zdravotného výkonu poskytovaného v rámci všeobecnej ambulantnej zdravotnej starostlivosti na minimálnu výšku úhrady, pričom sa zvyšuje hodnota minimálnej úhrady nad súčasnú hodnotu maximálnej  z dôvodu  zreálnenia výšky úhrady k ekonomicky oprávneným nákladom u týchto poskytovateľov. 
V § 1 odseku 4 sa mení stanovenie mesačnej výšky úhrady na poistenca pre ambulanciu lekárskej služby prvej pomoci pre dospelých a ambulanciu lekárskej služby prvej pomoci pre deti a dorast z maximálnej výšky úhrady na minimálnu výšku úhrady, pričom sa zvyšuje hodnota minimálnej úhrady nad súčasnú hodnotu maximálnej  z dôvodu  zreálnenia výšky úhrady k ekonomicky oprávneným nákladom u týchto poskytovateľov. Týmto bude zagarantovaná minimálna výška úhrady, ktorú bude musieť zdravotná poisťovňa poskytovateľovi lekárskej služby prvej pomoci uhradiť. 
Zároveň sa zosúľaďuje znenie textu s platnou legislatívou. 
K bodu 4

V § 1 odseku 5 sa administratívno-technicky upravuje znenie textu.
K čl. II

Ustanovuje sa účinnosť nariadenia.

