Predkladacia správa

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 226/2005 Z. z. o výške úhrady za zdravotnú starostlivosť, ktorú uhrádza zdravotná poisťovňa poskytovateľovi lekárskej služby prvej pomoci v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 380/2008 Z. z.
Dôvodom navrhovaných úprav je vytvoriť pre fungovanie lekárskej služby prvej pomoci podmienky na zabezpečenie primeraného finančného krytia ekonomicky oprávnených nákladov u  poskytovateľov lekárskej služby prvej pomoci pre dospelých a deti a dorast, ktoré je u týchto poskytovateľov nedostatočné. Súčasná výška úhrady  u ambulancií lekárskej služby prvej pomoci pre dospelých a ambulancií lekárskej služby prvej pomoci pre deti a dorast je stanovená formou maximálnej úhrady.  Stanovením výšky úhrady formou minimálnej výšky úhrady bude zabezpečené primerané zvýšenie úhrad pre tento segment pre pokrytie nákladov u týchto poskytovateľov zo strany zdravotných poisťovní. 

Návrh novely nariadenia  zohľadňuje aj legislatívne zmeny v platných právnych predpisoch.

Návrh novely nariadenia nemá dopad na štátny rozpočet. Nemá priamy dopad na rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nemá priamy  environmentálny dopad ani vplyv na zamestnanosť. Dopad na verejné financie je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie 

Návrh novely nariadenia vlády Slovenskej republiky  je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch 14. 4. 2010 – 4. 5. 2010. Materiál sa predkladá s rozpormi.
Materiál bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 1. júna 2010.

