Príloha č. 7

Spolupráca Ministerstva pôdohospodárstva SR s mimovládnymi neziskovými organizáciami

Dominantnú časť tvorili aktivity, súvisiace s poskytovaním finančných prostriedkov štátneho rozpočtu na všeobecne prospešné aktivity v pôdohospodárstve pre mimovládne neziskové organizácie napríklad občianske združenia, neziskové organizácie vykonávajúce verejnoprospešné aktivity alebo  nadácie. Prostriedky štátneho rozpočtu sú každoročne poskytované  v zmysle platného výnosu Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky na príslušný rozpočtový rok. Zoznamy žiadateľov o dotáciu, ako aj  jednotlivé podporené projekty za roky 2006-2008 sú zverejnené na stránke www.mpsr.sk /dotácie/. Na rok 2010 je na stránke ministerstva vypísaná aktuálna výzva na predkladanie žiadostí o dotácie v zmysle Výnosu MP SR z 3. decembra 2009 č. 1600/2009-100, ktorým sa mení a dopĺňa výnos MP SR z 21. januára 2009 č. 2357/2008-100 o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky na všeobecne prospešné aktivity v pôdohospodárstve a pri rozvoji vidieka. Cieľom  poskytnutia prostriedkov štátneho rozpočtu je podpora verejnoprospešných aktivít v oblasti ochrany prírody, pôdohospodárskeho poradenstva, zachovania genofondov rastlín, zvierat a drobných domácich zvierat, rozvoja voľno časových aktivít a prípravy mladej generácie na budúce povolanie, prezentácie zdravých a bezpečných potravín, vrátane tradičných jedál, ovocia a zeleniny domáceho pôvodu, medzinárodných konferencií o potravinárstve, poľnohospodárstve, lesníctve a poľovníctve, ochrany a rozvoja prírodného, historického a kultúrneho dedičstva a vidieckeho turizmu. Priemerne sa ročne podporí 30 až 35 žiadateľov. V rámci poskytovania finančných prostriedkov  pre mimovládne neziskové organizácie osobitne nesledujeme poskytovanie prostriedkov pre občianske združenia národnostných menšín a etnických skupín.

Ďalšou oblasťou spolupráce je prizývanie členov mimovládnych neziskových organizácií na zasadnutia Monitorovacieho výboru Programu rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 (PRV). Sú to Slovenská poľnohospodárska a  potravinárska komora, Združenie miest a obcí Slovenska, AGROMONTANA Slovensko, Zväz poľnohospodárskych družstiev a obchodných spoločností SR, Únia regionálnych združení vlastníkov neštátnych lesov Slovenska, Občianske združenie MEDVEĎ, Vidiecky parlament SR, Združenie vlastníkov pôdy a agropodnikateľov Slovenska, Agro-eko fórum, CEPTA, Združenie obecných lesov SR. 

Predkladané výzvy z Programu rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 v osiach 1 a 3  umožňujú mimovládnym neziskovým organizáciám vzdelávacieho a informačného charakteru, po splnení daných kritérií spôsobilosti, stať sa žiadateľmi o nenávratný finančný príspevok v opatreniach 1.6 Odborné vzdelávanie a informačné aktivity a 3.3 Vzdelávanie a informovanie. V rámci osi 4  – Leader  sa podporujú oprávnení žiadatelia tzv. miestne akčné skupiny, ktoré musia mať právnu formu občianskeho združenia  v zmysle zákona č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov v znení neskorších predpisov. Konečný prijímateľ (oprávnený žiadateľ)  čerpá finančné prostriedky na realizáciu projektov v rámci Integrovanej stratégie rozvoja územia do roku 2015. 

Pre ilustráciu uvádzame niektoré z konkrétnych aktivít spolupráce Agroinštitútu Nitra, štátneho podniku, s mimovládnymi neziskovými organizáciami. Agroinštitút je  inštitúcia rezortu pôdohospodárstva, ktorá sa dlhodobo zaoberá celoživotným vzdelávaním poľnohospodárov pre rozvoja vidieka. V snahe priblížiť a rozšíriť svoje aktivity a informácie poľnohospodárskym prvovýrobcom a všeobecne vidieckemu obyvateľstvu, už veľa rokov programovo rozvíja spoluprácu s viacerými mimovládnymi organizáciami:

○ OZ Vidiecky parlament SK – spolupráca na základe dohody o spolupráci v odbornej skupine pre osvetu, poradenstvo a vzdelávanie. Organizovanie podujatia Svetový deň potravín s prezentáciou výrobkov a ľudových tradícií, organizovanie súťaží „Vidiecka žena – líderka roka (16. október 2006 -2009) a celoštátnej výstavy Agrokomplex s prezentáciou ľudových tradícií vo forme prezentácie výrobkov a vystúpení ľudových umelcov (august 2006 – 2010). Ďalšie aktivity budú smerované na projektové aktivity s cieľom podporiť trvalo udržateľný rozvoj vidieckej krajiny.

○ OZ Magna Via Nitra – spolupráca pri oživení a zviditeľňovaní kráľovskej poštovej cesty „Magna Via“ ako nástroja marketingovej stratégie pri realizácii vzdelávacích aktivít: Európska dimenzia podnikania na vidieku (kurz 2006 - 2008), Sprievodca vidieckeho turizmu a agroturistiky (kurz 2006 - 2008), Slovenský vidiek a agroturistika (konferencia 2007). Spolupráca bude pokračovať v spoločnej tvorbe vzdelávacích programov a v realizácií vzdelávania na podporu podnikania na vidieku.

○OZ Klub profesionálnych  žien Nitra –  podpora aktivít vidieckych žien formou vzdelávania a prácou v zahraničných projektoch: Aká je budúcnosť podnikania vidieckych žien? (seminár 2006), semináre k rodovej problematike organizované v spolupráci s MPSVR SR a VÚC (v roku 2008), spolupráca pri spracovaní podkladov o postavení žien na vidieku pre FAO/ ECA, činnosť pracovnej skupiny Ženy a rodina v rozvoji vidieka (WPW) počas rokov 2006 –2009, spolupráca pri realizácii zahraničných projektov napr. Myrcas o podpore zamestnanosti žien na vidieku. Spolupráca bude naďalej organizovaná na princípe partnerstiev so samosprávnymi organizáciami a miestnymi akčnými skupinami v Nitrianskom samosprávnom kraji.                                          

○ OZ Prílepčianka  Prílepy – spolupráca v podpore ľudových tradícií vidieka: Svetový deň potravín (október 2006 – 2007).

 Do budúcnosti Ministerstvo pôdohospodárstva SR predpokladá spoluprácu s mimovládnymi neziskovými organizáciami charitatívneho typu v oblasti dodávok potravín pre marginalizované skupiny obyvateľstva a Agroinštitút Nitra, š.p. plánuje vytvoriť na svojom dislokovanom pracovisku v Lučenci vzdelávacie centrum pre rómske komunity so špeciálne orientovaným vzdelávacím programom na podporu zručností a kvalitu života na vidieku.
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