Príloha č. 6

Spolupráca Ministerstva kultúry SR s mimovládnymi neziskovými organizáciami

Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky (ďalej MK SR) rozvíja spoluprácu s mimovládnymi organizáciami (ďalej len MVO) na viacerých úrovniach. Ide o nasledovné oblasti spolupráce: Grantový systém MK SR – grantový program Kultúra znevýhodnených skupín obyvateľstva (aktualizácia, priority a kritériá, príprava analýzy grantového programu), pracovná skupina pre rozvoj kultúry znevýhodnených skupín obyvateľstva (inovatívne a modelové projekty, hľadanie nových ciest uľahčenia prístupu ku kultúre osobám so zdravotným postihnutím). V uvedenej oblasti veľmi aktívne spolupracujú s MVO aj organizácie v zriaďovateľskej pôsobnosti MK SR, predovšetkým pri príprave a realizácii kultúrno-prezentačných aktivít.

MK SR pravidelne využívalo skúsenosti expertov z MVO pri stanovení priorít a kritérií, ako aj aktualizácii grantového programu. Zmyslom aktualizácie programu bolo posilnenie rovnosti príležitostí v oblasti kultúry znevýhodnených skupín obyvateľstva              s cieľom odbúravať fyzické a informačné bariéry v prístupe ku kultúrnym hodnotám, podpora tolerancie  a tiež vytváranie podmienok na zviditeľňovanie a prezentáciu špecifickej kultúry znevýhodnených skupín obyvateľstva. Prioritná pozornosť bola venovaná znevýhodneným skupinám detí a  mládeže - deťom z detských domovov, deťom migrantov, deťom a mládeži žijúcim v marginalizovaných rómskych komunitách. Ďalšími prioritami boli: podpora kultúrnych aktivít s dlhoročnou tradíciou s dôrazom na ich trvalú udržateľnosť; podpora kultúrnych aktivít s originálnym nápadom; podpora kultúrnych aktivít znevýhodnených skupín obyvateľstva smerujúcich k posilneniu procesu sociálnej súdržnosti, rovnosti príležitostí (podpora podujatí k Európskemu roku rovných príležitostí 2007) a k predchádzaniu všetkým prejavom násilia v spoločnosti, k rozvoju multikulturalizmu a interkultúrneho dialógu (projekty pre deti a mládež z marginalizovaných rómskych komunít a deti migrantov v rámci Európskeho roka medzikultúrneho dialógu 2008); podpora kultúrnych a umeleckých časopisov a publikácií prispievajúcich k integrácii znevýhodnených skupín obyvateľstva; zverejnenie obsahov týkajúcich sa kultúry znevýhodnených skupín obyvateľstva na internete.

Intenzívna spolupráca s mimovládnymi organizáciami v oblasti kultúry znevýhodnených skupín obyvateľstva prispela k navýšeniu objemu finančných prostriedkov v predmetnej oblasti. Od roku 2006 sa objem finančných prostriedkov vynaložených na kultúru znevýhodnených skupín obyvateľstva strojnásobil. V roku 2009 sa prerozdelila suma 298 369 EUR (v roku 2006 bolo na kultúru znevýhodnených skupín obyvateľstva pridelených 3 010 000 Sk – cca 99 913 EUR). Každoročne je viac ako  80 percent z tejto sumy určených organizáciám, ktoré rozvíjajú kultúru osôb so zdravotným postihnutím. 

Významnú úlohu zohrávali MVO v rámci pracovnej skupiny pre rozvoj kultúrnych potrieb osôb so zdravotným postihnutím (Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska, Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím, Národná rada občanov so zdravotným postihnutím v SR a pod.). Cieľom práce v predmetnej skupine bolo uľahčiť znevýhodneným skupinám obyvateľstva prístup ku kultúre. Pracovná skupina uskutočnila prieskum kultúrnych potrieb osôb so zdravotným postihnutím, do ktorého zapojila najmä mimovládne  organizácie a organizácie v zriaďovateľskej pôsobnosti MK SR. Pripravila seminár pre mimovládne organizácie a organizácie MK SR s cieľom motivovať ich k uľahčovaniu prístupu ku kultúre pre OZP cez rozpočtový programový prvok MK SR - prioritné projekty. Výstupom aktivít pracovnej skupiny je metodická príručka (manuál – podklady k vypracovaniu poskytla najmä Národná rada občanov so zdravotným postihnutím v SR) na uľahčenie prístupu ku kultúre pre osoby so zdravotným postihnutím v rámci organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti MK SR. Príručka (manuál) podáva informácie a odporúčania ako rozpoznať a vyrovnať sa s rozmanitými (informačnými i fyzickými) bariérami, ktoré sťažujú osobám so zdravotným postihnutím prístup ku kultúre. Materiál bol distribuovaný organizáciám v zriaďovateľskej pôsobnosti MK SR a zverejnený na webovej stránke MK SR. 

Významnú úlohu zohrali MVO aj pri iniciovaní modelového projektu pre občanov so zrakovým postihnutím (v spolupráci s vybranými organizáciami MK SR), ktorý bol financovaný cez programový prvok MK SR - prioritné projekty. Projekt bol realizovaný v Archeologickom múzeu SNM v Bratislave, príspevkovej organizácie MK SR, pod názvom Sprístupnenie časti expozície Najstaršie dejiny Slovenska pre nevidiacich a slabozrakých - Dejiny Slovákov a Slovenska a je trvalou súčasťou stálej expozície múzea. 

V sledovanom období sa zefektívnila spolupráca s Úniou nevidiacich a slabozrakých Slovenska: Celoslovenská súťaž v písaní a čítaní Braillovho písma (zámerom projektu je posilniť pozíciu Braillovho písma ako dôležitého nástroja gramotnosti zrakovo postihnutých a posilniť ich kompetencie v jeho používaní; Umelecká prehliadka v speve a hre na hudobný nástroj; Cesta svetla 2009 (zámerom projektu bolo prostredníctvom fotografií priblížiť problematiku zrakového postihnutia verejnosti); PEGAS (cieľom projektu bolo zvýšiť prístupnosť divadelných inscenácií SND nevidiacim a slabozrakým ľuďom prostredníctvom bulletinov v Braillovom písme a vo forme zvukových nahrávok a tým zvýšiť úroveň rovnosti príležitostí týchto ľudí v oblasti kultúry). V roku 2010 ministerstvo podporilo Úniu nevidiacich a slabozrakých Slovenska cez nasledujúce projekty: Konferencia – Sprístupňovanie kultúrneho dedičstva zrakovo postihnutým a ich príspevok ku kultúrnemu životu spoločnosti; Cesta svetla 2010; Dni Mateja Hrebendu. MK SR podporilo (v rokoch 2009 a 2010) aj občianske združenie Ambrelo, ktoré sa aktivizuje v oblasti kultúrnych potrieb nevidiacich osôb: Bludisko (cieľom projektu bolo vytvorenie CD-čka nevidiaceho speváka a hudobníka Mariána Banga zamerané na kantilénu a muzikál) a projekt Svetlo do tmy (hudobný festival) a  aktivitu vydavateľstva Modrý Peter: A. A. Milne – Medvedík Pu (publikácia pre nevidiace deti). V roku 2009 sa v zmysle jedného zo základných cieľov grantového programu – vytvárať podmienky pre rovnosť príležitostí v kultúre - podporili aj osvetovo-vzdelávacie aktivity Národnej rady občanov so zdravotným postihnutím v SR smerujúce k odbúravaniu fyzických a informačných bariér ohľadne kultúry osôb so zdravotným postihnutím (projekt Okná múzeí dokorán).

MK SR prispievalo aj k podpore a realizácii ďalších tradičných, trvalo-udržateľných podujatí (a tým aj k odbúravaniu fyzických a informačných bariér a podpore tolerancie 

a rovnosti príležitostí v oblasti rozvoja kultúry občanov so zdravotným postihnutím) nasledovných mimovládnych organizácií: Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v Slovenskej republike, Bratislava (Výtvarný salón – súťaž v kreslení); OZ Inklúzia, Bratislava (Radničkine trhy -– predajné umelecké trhy osôb so zdravotným postihnutím); Tanečný klub Danube, Bratislava (Memoriál Ivanky Dvořáčkovej – prehliadka tanečného umenia hendikepovaných detí a mládeže) OZ Effeta, Nitra (Medzinárodný festival kultúry nepočujúcich sv. Františka Saleského v Nitre – prehliadka divadelného umenia - stredisko sv. Františka Saleského); Nadácia Krajina Harmónie, Žilina (Medzinárodný festival tvorivosti a fantázie Jašidielňa); Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v Slovenskej republike, Bratislava (Krivé zrkadlá – prehliadka umenia osôb s mentálnym postihnutím).

V spolupráci s OZ In minorita a OZ Romano kher  iniciovalo MK SR Festival menšinových kultúr  - Menšinové kultúrne leto. Festival menšinových kultúr prezentujúci kultúru národnostných menšín, ako aj kultúru znevýhodnených skupín obyvateľstva bol zorganizovaný pri príležitosti Európskeho roka rovnakých príležitostí pod názvom Menšinové kultúrne leto 2007 v Bratislave. Podujatie bolo autonómnou súčasťou Kultúrneho leta a Hradných slávností 2007. Projekt bol podporený z grantového systému MK SR. Festivalu Menšinové kultúrne leto sa zúčastnili nasledujúce menšinové súbory: Mužský spevácky spolok Jarovce - Muško jačkarno društvo hrvatski Jandof, ktorého program bol zostavený z chorvátskych piesní. S folklórom karpatských Nemcov vystúpila skupina Marmón z Chmelnice a skupina Cespom z Lučenca. Súčasťou festivalu Menšinové kultúrne leto bola tiež prezentácia kultúry znevýhodnených skupín obyvateľstva, ktorú reprezentoval folklórny súbor Javorček (v spolupráci s bratislavským folklórnym súborom LIPA). Cieľom projektu Menšinové kultúrne leto bolo prostredníctvom folklóru a hudby priblížiť kultúrnu rozmanitosť Slovenska.

MK SR v spolupráci MVO iniciovalo a podporilo vznik modelových projektov Rómska misia a Kočovné divadlo (Nadácia otvorenej spoločnosti, Nadácia Milana Šimečku) s cieľom vytvoriť priestor na prácu s deťmi a mládežou v rómskych osadách, podporiť ich kultúrny a duchovný rast a prístup k tým typom hodnôt, ktoré sú potrebné pre úspešný proces sociálnej inklúzie a zabezpečiť rozvoj kultúrnych aktivít v chránených komunitných priestoroch a v komunitných centrách zriadených pre deti a mládež patriacich k marginalizovaným rómskym komunitám. Poslaním iniciatívy bolo podporovať rozvoj kultúry detí a mládeže žijúcich v marginalizovaných rómskych komunitách a rozvíjať integračné mechanizmy napomáhajúce skvalitneniu ich života. Zmyslom podpory modelových projektov bolo tiež vytváranie rovnakých príležitostí pre znevýhodnené skupiny obyvateľstva, uľahčenie ich prístupu ku kultúre, ako aj sprístupňovanie informácií o ľuďoch v núdzi a  scitlivovanie spoločnosti voči týmto témam (projekty sú súčasťou dočasných vyrovnávacích opatrení v duchu antidiskriminačného zákona). Základným cieľom bolo podporiť prostredníctvom grantového systému MK SR realizáciu modelových projektov Rómska misia a Kočovné divadlo. Sekcia podporila dva typy modelových projektov. 

Projekt Rómska misia sa realizuje v obci Lomnička ako kultúrna, duchovná a ľudová misia pre najchudobnejších rómskych obyvateľov obce Lomnička.). Realizátorom projektu bola obec Lomnička, v  rokoch 2008 a 2009 už rímsko-katolícka cirkev Lomnička. Podpora z grantového programu bola určená na činnosť a finančné pokrytie kultúrnych aktivít rehoľných sestier z Kongregácie školských sestier sv. Františka, pre marginalizované deti a mládež v Lomničke. V rámci misionárskej činnosti uskutočnili misionárky v priebehu roka množstvo rozmanitých kultúrnych aktivít. Rozbehli nácvik mládežníckeho a detského speváckeho zboru sv. Kataríny, pripravili divadelné predstavenie – muzikál Zefirín o prvom blahoslavenom Rómovi, organizovali miništrantské stretnutia, pripravili letnú, jesennú a zimnú burzu ošatenia pre najchudobnejších. 

Modelový projekt Kočovné divadlo bol realizovaný Kultúrno-výchovným občianskym združením Láčho drom z Kokavy nad Rimavicou pod názvom Rómska struna na potulkách (hudobné aktivity pre rómske osady na východnom Slovensku). Počas letných mesiacov navštívili hudobníci osem marginalizovaných rómskych komunít (Vydrník, Smižany, Spišský Štvrtok, Rudňany, Žehra, Letanovce, Stráne pod Tatrami, Levoča) a uskutočnili koncert priamo v rómskych osadách i v rámci obcí tak, aby sa na koncertoch stretli aj Rómovia aj nerómovia. Súčasťou koncertov boli aj spevácke workshopy ako spoločná aktivita, kde sa účastníci koncertov učili spievať rómske piesne. Projekt úspešne pokračoval aj v rokoch 2008 a 2009. 

V zmysle napĺňania týchto cieľov MK SR podporilo interaktívne podujatia - tvorivé umelecké dielne a letné tábory (z grantového programu Kultúra národnostných menšín) nasledujúcich MVO: OZ Asociácia komunitných centier  Košice (projekt Zvýšenie efektivity a intenzity kultúrnych aktivít v rómskych komunitných centrách), OZ Cespom - Centrum sociálnej pomoci mladým, Lučenec (Podpora a aktivizácia rozvoja rómskej talentovanej mládeže Slovenska a usporiadanie V. ročníka Celoslovenskej súťaže v speve populárnej piesne Romano hangóro - Rómsky hlások a projekt Denný, letný, umelecký tábor pre deti a mládež rómskeho pôvodu v Komunitnom centre); Informačné poradenské Centrum Rómov, Rimavská Sobota (projekt Tábor Jekhetane pre milovníkov kultúry), OZ Klub rómskych aktivistov na SR, Hnúšťa (projekt Tábor detí vetra); Priatelia Zeme – CEPA, Ponická Huta – Poniky (projekt Letné hudobné a spevácke dielne); Tvorivý dom n.o. Drienovec (projekt Rómska kultúra na vidieku – I. ročník tvorivých dielní určených rómskym deťom a ich rodičom); OZ Žudro, Bratislava (Sútok – confluence – tvorivé umelecké dielne) a podobne.

MK SR podporilo tiež publikačné aktivity nasledujúcich občianskych združení (grantový program Kultúra znevýhodnených skupín): ECHO - Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím - Informačný bulletin Prešporské echo; DELFÍN občianske združenie pre duševné zdravie - Delfín - zvolenský - mesačník pre duševné zdravie; Spoločnosť Downovho syndrómu na Slovensku - SLNEČNICA; Zväz sluchovo postihnutých - Časopis Slovenský gong; Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v Slovenskej republike - TO SME MY; Kultúrne združenie národností a etník – BELLÁRIA.
Mimovládne organizácie prispievali realizáciou svojich projektov (aktivitami podporovanými cez grantový program Kultúra znevýhodnených skupín obyvateľstva) aj k napĺňaniu úloh vyplývajúcich MK SR z vládnych strategických dokumentov, napr.: Národný program rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím, Národný program ochrany starších ľudí, Národný program duševného zdravia na obdobie 2005 – 2015, Akčný plán predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným formám intolerancie, Strednodobá koncepcia rozvoja rómskej národnostnej menšiny 2008 – 2013, Národný akčný plán pre deti a pod. 

MK SR pripravilo v roku 2009 Koncepciu mediálnej výchovy v Slovenskej republike v kontexte celoživotného vzdelávania (ďalej len „koncepcia“), ktorú vláda SR na svojom zasadnutí dňa 16. decembra 2009 schválila (koncepcia je zverejnená na stránke www.culture.gov.sk – Médiá, audiovízia a autorské právo). Cieľom mediálnej výchovy je zvyšovanie mediálnej gramotnosti, získavanie mediálnych kompetencií, zodpovedného využívania médií a rozvíjania kritických postojov vo vzťahu k mediálnym obsahom s dôrazom na morálne kontexty a humanizmus. V procese celoživotného vzdelávania vo vzťahu k  médiám a novým komunikačným technológiám je mediálna výchova prostriedkom, ktorý formuje ovládanie základných psychologických, vedomostných a technických zručností tak detí a mládeže ako aj dospelej populácie a súčasne prostriedkom eliminácie generačných rozdielov a sociálneho vylúčenia, ktorý zabezpečuje predpoklady pre prístup každého jednotlivca k médiám a novým komunikačným technológiám.  Za účelom prípravy koncepcie bola MK SR vo februári 2009 zriadená medzirezortná pracovná skupina, ktorej členmi boli okrem jeho zástupcov aj zástupcovia Ministerstva školstva Slovenskej republiky, Štátneho pedagogického ústavu, Rady pre vysielanie a retransmisiu, zástupcovia stredných a vysokých škôl, cirkví, nezávislých inštitúcií, neziskových organizácii a nezávislí odborníci. Boli to napr. občianske združenie eSlovensko, UNICEF Slovensko, rehoľné spoločenstvo Saleziáni dona Bosca a dcéry Márie Pomocnice a. i. Okrem spolupráce na koncepcii MK SR  spolupracovalo na neformálnej úrovni so združením eSlovensko na projektoch ovce.sk a stopline.sk. Projekt ovce.sk sa prostredníctvom výchovného slovenského animovaného seriálu vracia k tradíciám pôvodnej kreslenej tvorby pre deti a mládež. Jeho prvé štyri časti sa citlivou formou venujú hrozbám ako je pedofília, nadväzovanie dôverného vzťahu za účelom sexuálneho zneužitia, zverejňovanie a zneužívanie osobných údajov a fotografií na internete, rasizmus a xenofóbia alebo otázky pravdivosti informácií uverejnených na internete. Pre nižšiu vekovú kategóriu detí má seriál pôsobiť ako prevencia, mládeži nastavuje zrkadlo jej nevhodného správania na internete, dospelých divákov majú rozprávky poučiť i pobaviť. Hlavným cieľom projektu stopline.sk je prevádzkovanie národného centra pre nahlasovanie nezákonného a nevhodného obsahu alebo činností na internete. 

Z organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti MK SR veľmi aktívne v uvedenom období spolupracovalo s MVO na príprave mnohých odborných a prezentačných aktivít Slovenské národné múzeum, Slovenská národná galéria, Univerzitná knižnica v Bratislave, Slepecká redakcia SKN v Levoči s OZ Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska (ÚNSS). Pamiatkový úrad SR aktívne spolupracoval s mimovládnymi organizáciami v oblasti kultúry, zameranými na ochranu a obnovu kultúrnych pamiatok predovšetkým formou  workshopov  pre zástupcov občianskych združení, venujúcich sa ochrane hradov. Múzeum SNP a Slovenská ústredná hvezdáreň v Hurbanove realizovali mnohé podujatia v spolupráci s mimovládnymi organizáciami. Aktívne spolupracovalo s MVO aj Ústredie ľudovej umeleckej výroby, ktoré má od  2004 podpísané zmluvy o spolupráci so štyrmi neziskovými organizáciami, s cieľom podporiť zachovanie a rozvoj ľudovej umeleckej výroby formou prezentácie remesiel, spolupráce pri organizovaní festivalov remesiel a zahraničných prezentácií remesiel. 

MK SR bude aj v nasledujúcom období rozvíjať spoluprácu s MVO ako pri ďalšom zefektívňovaní grantového systému MK SR, tak aj pri príprave a realizácií kultúrnych, vzdelávacích a prezentačných aktivít rezortu. 
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