Príloha č. 5

Spolupráca Ministerstva hospodárstva SR 

s mimovládnymi neziskovými organizáciami

Ministerstvo hospodárstva SR (ďalej len MH SR) v rámci svojej pôsobnosti spolupracuje so spotrebiteľskými združeniami (občianskymi združeniami založenými v zmysle zákona 
č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov) a aktívne ich zapája do tvorby spotrebiteľskej politiky najmä prostredníctvom projektov, na ktoré poskytuje dotáciu. Medzi hlavné úlohy spotrebiteľských združení v oblasti ochrany spotrebiteľa patria vzdelávanie a šírenie spotrebiteľského povedomia, poradenstvo pri riešení konkrétnych spotrebiteľských problémov a zastupovanie spotrebiteľov pri konkrétnych spotrebiteľských sporoch. V sledovanom období bol kladený dôraz na ochranu spotrebiteľov v procese zavedenia eura a na projekt mimosúdneho riešenia spotrebiteľských sporov. 

Z súvislosti so vstupom SR do Európskej menovej únie mali spotrebiteľské združenia významný podiel na aktivitách, realizovaných MH SR.  MH SR v procese zavedenia meny euro bolo gestorom úloh v oblasti nefinančného sektora a ochrany spotrebiteľa, ktorých plnenie realizovalo prostredníctvom „Pracovného výboru pre nefinančný sektor a ochranu spotrebiteľa“, ktorého členmi boli i zástupcovia spotrebiteľských združení. Kľúčovou úlohou spotrebiteľských združení bolo zabezpečiť pre obyvateľstvo a podnikateľov, najmä malých a stredných podnikateľov a živnostníkov, (napr. formou školení, seminárov, prednášok, medializáciou atď.) dostatočné množstvo informácií, nevyhnutných pre rýchle a ľahké zorientovanie sa v danej problematike a správne pochopenie argumentov, odôvodňujúcich zavedenie meny euro na Slovensku. Spotrebiteľské združenia sa zapájali aj do tvorby a pripomienkovania koncepčných a legislatívnych materiálov MH SR akými sú: Stratégia spotrebiteľskej politiky v SR na roky 2007-2013, zákon č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov. Občianske združenia plnia nezameniteľnú úlohu pri snahe o dodržiavanie spotrebiteľských práv. 

MH SR ďalej vypracovalo podklady na realizáciu projektu „ADR – mimosúdne riešenie sporov“ a oslovilo spotrebiteľské združenia so žiadosťou o predloženie svojich návrhov na jeho realizáciu v roku 2010. Realizačné náklady tohto projektu budú hradené z dotácie, poskytnutej príslušnému spotrebiteľskému združeniu z rozpočtovej kapitoly MH SR. Projekt je veľmi dôležitý z hľadiska zrýchlenia a zefektívnenia riešenia spotrebiteľských sporov, resp. z hľadiska alternatívneho riešenia spotrebiteľských sporov a je jednou z priorít na rok 2010. 

Na základe Výnosu Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 1/2008 zo 16. 01. 2008 o poskytovaní dotácií združeniam na ochranu spotrebiteľa MH SR z rozpočtovej kapitoly pridelilo

· v roku 2006 štátnu dotáciu na 7 projektov vo výške 8 279 Eur. Dotácia bola zameraná na podporu rozvoja spotrebiteľského vzdelávania, riešenia spotrebiteľských sporov, vydávanie časopisu Spotrebiteľ, zriadenie informačno-poradenského pracoviska a na testovanie výrobkov;

· v roku 2007 na 6 projektov vo výške 66 388 Eur zameraných na testovanie výrobkov a služieb, činnosť informačno-poradenského pracoviska, na vydávanie časopisu Spotrebiteľ, riešenie spotrebiteľských sporov súdnou a mimosúdnou cestou, spotrebiteľské aktivity a testovanie výrobkov; 

· v roku 2008 na 7 projektov vo výške 165 969 Eur so zameraním na: monitoring energetického trhu, činnosť informačno-poradenského pracoviska, mimosúdne riešenie spotrebiteľských sporov, vzťah spotrebiteľov k médiám verejnej služby, podporu spotrebiteľského vzdelávania, sledovanie kontinuálneho vývoja spotrebiteľských cien na Slovensku pri prechode na euro - EURO-projekt a na poradenstvo v spotrebiteľských sporoch; 

· v roku 2009 na 8 projektov vo výške 152 500 Eur. Projekty boli zamerané na podporu riešenia spotrebiteľských sporov, zriadenie pracoviska právnej ochrany spotrebiteľov, riešenie sťažností spotrebiteľov, vydávanie časopisu Spotrebiteľ, mimosúdne riešenie spotrebiteľských sporov, vzdelávanie spotrebiteľov a pokračovanie EURO-projektu;

· v roku 2010 na 7 projektov vo výške 124 800 Eur so zameraním na zvýšenie vymožiteľnosti spotrebiteľských práv prostredníctvom súdov, stredisko ochrany spotrebiteľov, na vydanie brožúrky, „Kto sa hrá, musí byť v bezpečí“, poradenstvo a na projekt ADR- mimosúdne riešenie sporov, na zastupovanie spotrebiteľov pred súdmi.  

    

Zároveň na MH SR pôsobí i Európske spotrebiteľské centrum (ďalej len ESC), ktoré v oblasti ochrany spotrebiteľa zaujíma významné miesto. MH SR v rámci podpory ESC v SR vo forme národného spolufinancovania finančne zabezpečuje aktivity ESC v SR, ktoré sa týkajú ochrany ekonomických záujmov spotrebiteľov, vykonávania poradenskej činnosti, osvety a vzdelávania, vydávania informačných brožúr a zverejňovania informácií na internetovej stránke. 

Ďalej MH SR v sledovanom období spolupracovalo a naďalej bude spolupracovať s profesijnými zväzmi (občianskymi združeniami), pôsobiacimi v cestovnom ruchu (SACKA, ZHR SR, Lavex, SSSCR, AICES. Spolupráca spočíva najmä v ich zapájaní do legislatívnej a koncepčnej činnosti. Profesijné zväzy boli v sledovanom období prizvané k prípravným prácam, ktoré sa týkali vyhlášky Ministerstva hospodárstva SR č. 277/2008 Z. z., ktorou sa ustanovujú klasifikačné znaky na ubytovacie zariadenia pri ich zaraďovaní do kategórií a tried (najmä Zväz hotelov a reštaurácií SR), zákona č. 136/2010 Z. z. o službách na vnútornom trhu a o zmene a doplnení niektorých zákonov (najmä Slovenská asociácia cestovných kancelárií a cestovných agentúr), ako aj Štátnej politiky cestovného ruchu Slovenskej republiky prijatej uznesením vlády SR č. 783/2007 a Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu Slovenskej republiky do roku 2013 (uznesenie vlády SR č. 417/2007). V roku 2008 bola sformovaná spoločná expertná pracovná skupina, ktorej členmi boli aj všetky profesijné zväzy pôsobiace v cestovnom ruchu. Táto sa na základe rokovaní zhodla na spoločných zásadách udržateľného modelu podpory rozvoja cestovného ruchu na Slovensku, ktoré boli premietnuté do zákona    č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu. Profesijné zväzy sú navyše aj členmi rôznych hodnotiteľských komisií napr. pre štrukturálne fondy, ich zástupcovia sú členmi Rady expertov, ktorá je poradným orgánom SACR.

MH SR je Národným orgánom programu INTERREG v rámci Cieľa Európska teritoriálna spolupráca. Cieľom programu, v rámci jeho zamerania na interregionálnu spoluprácu je zvýšenie efektívnosti politík regionálneho rozvoja v oblasti inovácií, znalostnej ekonomiky, životného prostredia a prevencie pred nebezpečenstvami, ako aj prispieť k ekonomickej modernizácii a zvýšeniu konkurencieschopnosti Európy. EK na tento účel vyčlenila pre členské štáty EÚ finančné prostriedky v celkovej výške 321 mil. Eur. MH SR riadi a koordinuje aktivity v rámci interregionálnej spolupráce na národnej úrovni v zmysle ustanovení Nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006. Mimovládne neziskové organizácie boli zapojené: 

· do programu INTERREG IIIC 2004-2006 a to INOVA Slovakia, n. o. v projekte MODELE a Občianske združenie SOSNA v projekte U.TdR
· do programu INTERREG IVC 2007-2013 sú zatiaľ zapojené REC Slovensko v projekte GRaBS, OZ Pre edukáciu Sabinova v projekte FUTUREforest a RRA Trenčianskeho samosprávneho kraja, n. o. v projekte OSAIS. 
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