







                                     Príloha č. 1

Spolupráca Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR 

s mimovládnymi neziskovými organizáciami

MDPT SR aktívne spolupracuje s neziskovou organizáciou Výskumný ústav spojov. Spolupráca prebieha vo forme konzultačnej a poradenskej činnosti pre oblasť elektronických komunikácií.
Nezisková organizácia Výskumný ústav spojov (ďalej VÚS, n.o.) poskytuje všeobecne prospešné služby v oblasti výskumu, vývoja, vedeckotechnických a informačných služieb, najmä výskum a vývoj pre potreby komplexného rozvoja elektronickej komunikačnej infraštruktúry a súvisiacich služieb informačnej spoločnosti.

Vybrané výskumné úlohy za roky 2006 – 2010 v oblasti elektronických komunikácií riešené VÚS, n.o. pre MDPT SR formou poskytnutých dotácií sú zamerané na tieto oblasti:

· Výskum problematiky elektromagnetickej kompatibility systémov PLC

· Podpora informačnej kampane prechodu na pozemské televízne digitálne vysielanie
· Aplikácie globálnych navigačných satelitných systémov (GNSS) v podmienkach SR

· Posudzovanie expozície obyvateľstva elektromagnetickému žiareniu od rádiových vysielačov
· Širokopásmový prístup k službám elektronických komunikácií
· Prístupové siete novej generácie

· Implementácia revidovaných smerníc európskeho regulačného rámca pre elektronické komunikácie do právneho poriadku SR
· Univerzálna služba v elektronických komunikáciách
· Kritická infraštruktúra elektronických komunikácií
MDPT SR v sledovanom období spolupracovalo s mimovládnymi organizáciami a občianskymi združeniami v oblasti bezpečnosti cestnej premávky a pri vypracovaní Operačného programu Doprava (OPD). Do prípravy OPD boli zapojené všetky relevantné subjekty tretieho sektora s príslušným tematickým zameraním na hospodársku, sociálnu, environmentálnu alebo inú oblasť, a to na celoštátnej, regionálnej a miestnej úrovni, ktoré však nie sú mimovládnymi neziskovými organizáciami podľa zákona č. 213/1997 o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov.

