Príloha č. 5
Spolupráca Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR so združeniami, zväzmi a spolkami rozvíjajúcimi kultúru národnostných menšín a etnických skupín

 Aktivity Centrálneho koordinačného orgánu:

I. „Pracovná komisia CSF pre rozvoj rómskych komunít"

Pracovná komisia CSF (Rámca podpory Spoločenstva) pre rozvoj rómskych komunít (ďalej len „komisia“) bol orgán, ktorý v zmysle princípu partnerstva prostredníctvom svojich členov prezentoval verejný záujem na sociálno-ekonomickej súdržnosti a na rozvoji rómskych komunít v rámci Slovenskej republiky. Komisia bola zriadená na základe iniciatívy Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR s cieľom koordinovať efektívne použitie prostriedkov zo štrukturálnych fondov na riešenie problémov rómskej komunity. 

Cieľom tejto špecializovanej a odbornej komisie bolo pracovať na báze partnerskej spolupráce zúčastnených rezortov a štátnej správy s predstaviteľmi samospráv                         a mimovládnych organizácií ako reprezentantov konečných prijímateľov a  postupovať                 v súlade s vládou schválenou Pozíciou Slovenskej republiky k Negociačnému mandátu Európskej komisie k Národnému rozvojovému plánu pre vyjednávanie CSF so zameraním na:

a)
koordináciu efektívneho použitia prostriedkov zo štrukturálnych fondov na riešenie problémov rómskej komunity; 

b)
monitorovanie a hodnotenie zabezpečenia efektívneho a účinného vynaloženia prostriedkov zo štrukturálnych fondov na rozvoj rómskej komunity a návrh opatrení                    na riešenie vecných problémov s tým spojených;

c)
dodržiavanie zásady, že pri opatreniach, kde Slovenská republika deklarovala výrazné priame spojenie týchto opatrení so zlepšením životných podmienok a sociálneho postavenia rómskych komunít (SOP ĽZ, OP ZI, SOP PaRV), sa bude u projektov deklarovaných ako projekty v prospech rómskej komunity alebo s potenciálnym dosahom na rómsku komunitu, vyžadovať i stanovisko Sekretariátu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity;

d)
povzbudzovanie predkladania projektov zameraných na zlepšenie postavenia rómskej komunity;

e)
identifikáciu sektorov, tém a lokalizácie projektov v prospech rómskej komunity;

f)
organizovanie aktivít zameraných na šírenie príkladov úspešných projektov                        a podporovať ich opakovanú implementáciu vo vhodných podmienkach.

Komisia mala 29 stálych členov, vrátane predsedu a 3 podpredsedov. Členmi boli generálni riaditelia odborných útvarov ministerstiev zabezpečujúcich proces prípravy a implementácie štrukturálnych fondov, predstavitelia samosprávy a mimovládnych organizácií pracujúcich            v prospech rómskych komunít (po jednom zástupcovi mimovládnej organizácie pracujúcej             v prospech rómskych komunít na území samosprávneho kraja za každý samosprávny kraj – 8 členov).

II. Členom Rady vlády Slovenskej republiky pre národnostné menšiny a etnické skupiny bol menovaný zástupca za MVRR SR, ktorý sa zúčastňoval riadnych rokovaní.

PAGE  
1

