Vyhodnotenie pôsobenia ozbrojených síl Slovenskej republiky v rámci plnenia úloh  krízového manažmentu mimo územia SR za rok 2009 s výhľadom na roky 2010 - 2012

I. Vyhodnotenie pôsobenia OS SR v rámci plnenia úloh krízového manažmentu mimo územia SR za rok 2009

Aktívna účasť ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len OS SR) v operáciách a misiách krízového manažmentu mimo územia SR (ďalej len KMMÚSR) patrí od vzniku samostatnej Slovenskej republiky a jej ozbrojených síl medzi hlavné súčasti zahraničnej a bezpečnostnej politiky Slovenskej republiky. Od roku 1993 plnili príslušníci OS SR úlohy v 32 mierových misiách a operáciách v 21 krajinách na 3 kontinentoch. Z toho bolo 6 operácií pod velením NATO, 16 misií pod velením OSN, 4 operácie a misie pod velením EÚ, 3 misie pod velením OBSE a 3 operácie pod velením koaličných síl. Na plnení úloh v týchto operáciách a misiách KMMÚSR sa vystriedalo vyše 12 500 príslušníkov OS SR. Pri porovnaní počtov vyslaných príslušníkov OS SR do operácií a misií KMMÚSR došlo v roku 2009 k zvýšeniu počtu príslušníkov OS SR v zahraničí oproti roku 2008 z 551 na 619 v roku 2009.
Dôraz na zapájanie sa OS SR do operácií pod velením NATO a EÚ, ako i príprava jednotiek na plnenie ďalších záväzkov vyplývajúcich z členstva Slovenskej republiky v NATO a EÚ kladie zvýšené nároky na personál, jeho prípravu, materiálne a  predovšetkým finančné zabezpečenie.

V roku 2009 pôsobili príslušníci OS SR v 7 operáciách a misiách KMMÚSR v 6 krajinách na 2 kontinentoch. Z tohto počtu boli 3 operácie pod velením NATO (ISAF, KFOR, veliteľstvo NATO v Sarajeve), 2 operácie pod velením EÚ (ALTHEA, EUMM) a 2 misie pod velením OSN (UNFICYP, UNTSO). Z pohľadu celkového počtu nasadených príslušníkov OS SR k 31. decembru 2009 tvorili v percentuálnom vyjadrení operácie pod vedením NATO 62 %, misie pod vedením OSN 32 % a operácie a misie pod vedením EÚ 6 %.

Jednotky OS SR sa ani v roku 2009 v operáciách a misiách KMMÚSR nezapájali priamo do bojových činností, plnili však široké spektrum dôležitých úloh pri obnove a stabilizácii konfliktmi zničených oblastí - ženijné zabezpečenie (odmínovanie, likvidácia munície, ženijné stavebné práce), strážne úlohy, zabezpečenie implementácie mierových dohôd (obrana a ochrana síl, objektov a obyvateľstva, pozorovanie, monitorovanie, hliadkovanie). 

V súlade s ambíciou SR vyčleňovať kapacity OS SR pre potreby budovania síl rýchlej reakcie NATO a bojových skupín EÚ, deklarovala SR pripravenosť nasadiť v prípade potreby vyčlenené jednotky podľa vopred definovaných požiadaviek. Vyčlenené jednotky OS SR boli pripravené pôsobiť v silách rýchlej reakcie NATO (NRF 13) a bojovej skupine EÚ (spoločnej bojovej skupine ČR a SR) v druhej polovici roku 2009.

Úlohy spravodajského zabezpečenia jednotiek OS SR boli plnené spravodajskými dôstojníkmi vysielanými na pozície pri jednotkách OS SR, ako aj na pozície v spravodajských štruktúrach v  rámci jednotlivých veliteľstiev v operáciách a misiách KMMÚSR a na samostatných pracoviskách MO SR v priestore nasadenia. Úlohy príslušníkov vojenského spravodajstva MO SR boli zamerané na zabezpečenie informácií dôležitých pre rozhodovanie orgánov riadenia a velenia pri plnení úloh OS SR, spravodajského prehľadu o vojenskej a bezpečnostnej situácii v priestoroch operácií, ochranu jednotiek OS SR proti aktivitám cudzích spravodajských služieb, subverzii, teroristickým útokom, sabotáži, aktivitám militantných extrémistických skupín a na ochranu utajovaných skutočností na národnej úrovni a vo vzťahu k medzinárodným silám.
Slovenská republika rozšírila počas roku 2009 svoju účasť v operácii ISAF na mandátový počet do 262 príslušníkov OS SR, keď bola doplnená strážna jednotka na základni Kandahár o 11 príslušníkov OS SR a bol vyslaný zdravotnícky tím v počte 3 príslušníkov OS SR.  

V termíne od 1. marca 2009 do 31. mája 2009 plnila operačnú úlohu v operácii  ALTHEA jednotka dvoch dopravných vrtuľníkov OS SR Mi-17M s 33-členným personálom. 

Slovenská republika sa v roku 2009 zapojila 1 príslušníkom OS SR do pozorovateľskej misie EUMM v Gruzínsku.

K 31. decembru 2009 pôsobilo v operáciách a misiách KMMÚSR 619 príslušníkov OS SR.  

Operácie pod vedením NATO

V roku 2009 pôsobili príslušníci OS SR v operáciách pod vedením NATO v operácii ISAF v Afganistane, KFOR v Kosove a na veliteľstve NATO v Sarajeve.   

Operácia ISAF v Afganistane:


SR aj v roku 2009 pokračovala v rozširovaní svojej účasti v tejto prioritnej operácii NATO. Ťažiskovým záberom pôsobenia OS SR bol aj naďalej juh Afganistanu, provincie Uruzgan a Kandahár, v ktorých pokračovala spolupráca predovšetkým s príslušníkmi ozbrojených síl Holandska. 

V marci 2009 bola na základe rozhodnutia Národnej rady Slovenskej republiky (uznesenie č. 901 z 19. júna 2008) vyslaná strážna jednotka v počte 50 príslušníkov OS SR na zabezpečenie stráženia tábora „Hadrian“ v Deh Rawood v provincii Uruzgan.

Z dôvodu rozšírenia rozsahu vykonávaných strážnych úloh o ďalšie činnosti (ochrana dôležitých križovatiek na leteckej základni Kandahár v prípade narušenia ochrany základne) a nárastu počtu osôb a techniky prechádzajúcich cez jednotkou kontrolované priestory bola v zmysle uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 1514 z 19. júna 2009 strážna jednotka na základni Kandahár v provincii Kandahár doplnená o 11 príslušníkov OS SR. 

Uznesenie Národnej rady Slovenskej republiky č. 1514 z 19. júna 2009 zároveň umožnilo vyslať na podporu volieb v Afganistane zdravotnícky tím v počte do 5 príslušníkov OS SR s mandátom pôsobenia v rámci provincií Uruzgan a Kandahár. Zdravotnícky tím OS SR ukončil svoju činnosť v operácii ISAF v decembri 2009 bez ďalšej rotácie.

Celkovo sa OS SR na základe rozhodnutia Národnej rady Slovenskej republiky (uznesenie č. 1514 z 19. júna 2009) mohli v roku 2009 zapájať do operácie ISAF v počte do 262 príslušníkov, a to prostredníctvom:

· multifunkčnej ženijnej jednotky v počte do 57 príslušníkov OS SR na leteckej základni Kandahár, 

· strážnej jednotky OS SR v počte do 61 príslušníkov na leteckej základni Kandahár,

· strážnej jednotky v počte 50 príslušníkov OS SR na zabezpečenie stráženia tábora „Holland“, v meste Tarin Kowt v provincii Uruzgan,

· strážnej jednotky v počte 50 príslušníkov OS SR na zabezpečenie stráženia tábora „Hadrian“ v Deh Rawood v provincii Uruzgan od marca 2009,

· národného podporného prvku (NSE) v počte do 12 príslušníkov OS SR s mandátom pôsobenia v rámci celého operačného priestoru ISAF na zabezpečenie činnosti jednotiek OS SR pôsobiacich v operácií ISAF, 
· účasti vo veliteľstvách operácie ISAF v počte do 6 príslušníkov OS SR s mandátom pôsobenia v rámci celého operačného priestoru ISAF,
· účasti v provinčných rekonštrukčných tímoch v počte do 6 príslušníkov OS SR s mandátom pôsobenia v rámci celého operačného priestoru ISAF,
· účasti v operačných a výcvikových tímoch v počte do 15 príslušníkov OS SR  v provinciách Uruzgan a Kandahár, 
· zdravotníckeho tímu v počte do 5 príslušníkov OS SR s mandátom pôsobenia v rámci provincie Uruzgan a provincie Kandahár.
V operácii ISAF v Afganistane k 31. decembru 2009 pôsobilo 241 príslušníkov OS SR.

Operácia KFOR v Kosove: 

V operácii KFOR pôsobilo k 31. decembru 2009 139 príslušníkov OS SR. Mechanizovaná rota OS SR plnila v roku 2009 úlohy pri udržiavaní bezpečnostnej situácie, stráženie a monitorovanie objektov zvláštnej pozornosti (napr. stráženie pamätníka Gazimestan), zabezpečenie bezpečnosti a ochrany všetkých etnických skupín a zabezpečenie voľnosti pohybu na hlavných zásobovacích cestách v priestore zodpovednosti na požadovanej úrovni a v stanovenom rozsahu.

Veliteľstvo NATO v Bosne a Hercegovine: 

V spoločnom štábe na veliteľstve NATO v Sarajeve v Bosne a Hercegovine pôsobil jeden príslušník OS SR. Štábny dôstojník plnil úlohy v oblasti logistickej podpory. 

Operácie a misie pod vedením EÚ

V roku 2009 pôsobili príslušníci OS SR pod vedením EÚ v operácii ALTHEA v Bosne a Hercegovine a v pozorovateľskej misii EUMM v Gruzínsku. 

Operácia ALTHEA v Bosne a Hercegovine:

V operácii ALTHEA v Bosne a Hercegovine plnila strážna jednotka v počte 35 príslušníkov OS SR úlohy stráženia a ochrany tábora Medzinárodnej policajnej jednotky Butmir 2 v Sarajeve. Štyria štábni dôstojníci OS SR na veliteľstve operácie ALTHEA plnili úlohy v oblasti výcviku, komunikačných a informačných systémov a zabezpečenia návštev v priestore operácie.

Na základe rozhodnutia Národnej rady Slovenskej republiky (uznesenie č. 1260 zo 6. februára 2009) bola do operácie ALTHEA nasadená jednotka dvoch dopravných vrtuľníkov Mi-17M s 33- členným personálom, pričom plnenie operačných úloh tejto jednotky trvalo od 1. marca 2009 do 31. mája 2009. Jednotka pôsobila na celom území operácie ALTHEA a podieľala sa na transportných letoch, špeciálnych letoch a výcvikových letoch v prospech tejto operácie.
Misia EUMM v Gruzínsku:
 Na základe rozhodnutia vlády SR (uznesenie vlády SR č. 88 z 28. januára 2009) bol do misie EUMM vyslaný jeden príslušník OS SR, ktorý začal vo februári 2009 pôsobiť v tejto misii ako pozorovateľ.

Misie pod vedením OSN

V roku 2009 pôsobili príslušníci OS SR pod vedením OSN v misiách UNFICYP na Cypre a UNTSO v Sýrii/Izraeli. 

Misia UNFICYP na Cypre:
Príslušníci OS SR plnili úlohy v sektore 4 ako príslušníci veliacej krajiny, spolu s príslušníkmi maďarských a chorvátskych ozbrojených síl a taktiež na veliteľstve misie UNFICYP v Nikózii. V misii pôsobilo celkovo 196 príslušníkov OS SR. Jednotka OS SR plnila úlohy s cieľom zabrániť opakovaným bojovým stretom znepriatelených strán, udržiavať zákonnosť a poriadok na ostrove a prispievať k návratu krajiny do podmienok mierového života.  

Pozorovateľská misia UNTSO:
V pozorovateľskej misii UNTSO v zóne medzi Sýriou a Izraelom monitorovali príslušníci OS SR dodržiavanie dohody o zastavení paľby, zónu separácie medzi Izraelom a jeho susedmi a dodržiavanie obmedzení, týkajúcich sa počtov jednotiek a vojenskej techniky. V misii UNTSO pôsobili v roku 2009 celkom 2 dôstojníci OS SR vo funkciách vojenských pozorovateľov. 
Závery k pôsobeniu OS SR v operáciách a misiách KMMÚSR za rok 2009

1. Slovenská republika v roku 2009 na pôsobenie príslušníkov OS SR v operáciách a misiách KMMÚSR vynaložila priame náklady 44 342 392 eur z toho 40 467 961 eur z rozpočtových zdrojov Ministerstva obrany Slovenskej republiky a 3 874 431 eur z mimorozpočtových zdrojov prostredníctvom devízového účtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky na prostriedky od OSN. V týchto čiastkach nie sú zahrnuté náklady operačných veliteľstiev pred a po vyslaní príslušníkov OS SR do operácií a misií KMMÚSR. Uvedené náklady operačných veliteľstiev boli hradené z časti rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR určenej na výcvik jednotlivcov a jednotiek OS SR. Príslušníci OS SR pôsobili v 7 operáciách a misiách KMMÚSR. K 31. decembru 2009 pôsobilo v operáciách a misiách KMMÚSR 619 príslušníkov OS SR.  
2. Účasť v operáciách a misiách KMMÚSR umožňuje OS SR rozvíjať ich spôsobilosti a prispieva k získavaniu cenných skúseností z medzinárodnej vojenskej spolupráce v krízových regiónoch.

3. V uvedených operáciách a misiách príslušníci OS SR plnili úlohy predovšetkým pri rekonštrukcii a stabilizácii krajín, v ktorých boli nasadení, ženijnom zabezpečení, zabezpečení implementácie mierových dohôd a tiež plnili strážne úlohy v priestore svojho nasadenia. 
4. Mnohonárodný charakter operácií a misií KMMÚSR nastoľuje požiadavku schopnosti poskytnúť interoperabilné organické jednotky, ktoré majú skúsenosti zo spoločnej činnosti v rámci operácií alebo spoločných cvičení, sú vybavené kompatibilnými komunikačnými systémami a sú schopné aplikovať štandardné postupy, predovšetkým v oblasti velenia a v oblasti logistickej podpory. 
II. Výhľad na roky 2010 - 2012:

Ďalšie pôsobenie ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách a misiách KMMÚSR bude aj naďalej zamerané predovšetkým na účasť OS SR v operáciách v regiónoch, ktoré sú z hľadiska zahraničnopolitickej orientácie Slovenskej republiky prioritnými. Preto sa Ministerstvo obrany Slovenskej republiky aj naďalej sústredí na pôsobenie OS SR v operáciách a misiách  KMMÚSR v Afganistane (ISAF), na západnom Balkáne (ALTHEA) a na Cypre (UNFICYP) a  bude pokračovať v pozorovateľských misiách podľa možností OS SR v nadväznosti na vývoj bezpečnostnej situácie v ostatných konfliktných regiónoch. 
V rámci operácie ISAF bude v rokoch 2010 a 2011 dôraz kladený na ďalšie zvyšovanie príspevku OS SR v zmysle zámeru deklarovaného hlavnými predstaviteľmi SR. Týmto zámerom bude odstraňovať teritoriálne obmedzenia pre OS SR v tejto operácii a viac využívať potenciál slovenských ženijných jednotiek pri obnove a rekonštrukcii Afganistanu. Zároveň bude našou snahou aj rozšíriť počet príslušníkov OS SR vo veliteľských štruktúrach operácie ISAF a primerane sa zapojiť do výcviku Afganských bezpečnostných síl. 
V nadväznosti na schválený proces prechodu operácie KFOR na profil odstrašujúcej prítomnosti je zámerom Ministerstva obrany SR do konca roku 2010 výrazne znížiť príspevok OS SR v tejto operácii. Aj v súlade s postupnou transformáciou operácie ALTHEA v Bosne a Hercegovine bude naším zámerom dbať na primerané zastúpenie OS SR v tomto prioritnom regióne. 

SR bude aj naďalej prispievať do síl rýchlej reakcie NATO a bojových skupín EÚ. Na neformálnom stretnutí ministrov obrany ČK NATO v Bratislave v októbri 2009 SR deklarovala dobrovoľný národný príspevok (VNT) vo výške 0,9 % síl okamžitej reakcie (IRF) v šesťročnom plánovacom cykle. V praxi ho plánuje napĺňať od rotácie NRF 18 v roku 2012 deklarovaním pravidelného príspevku o veľkosti do 150 PrV. V tomto šesťročnom plánovacom cykle sa počíta s príspevkom do jednej bojovej skupiny EÚ.  

V nadchádzajúcom období budeme zohľadňovať poskytovanie takých príspevkov do operácií a misií KMMÚSR, ktoré budú napomáhať rozvoju spôsobilostí OS SR v súlade s prijatými Cieľmi síl NATO a ďalšími záväzkami, vyplývajúcimi z členstva SR v medzinárodných organizáciách, s prihliadnutím na finančné možnosti rezortu Ministerstva obrany SR. 


Keďže v operáciách a misiách KMMÚSR je kladený čoraz väčší dôraz na stabilizáciu a rekonštrukciu je potrebné, aby sa SR aj naďalej sústreďovala na budovanie kapacít civilného krízového manažmentu a zmenšenie značného nepomeru medzi vojenským a civilným príspevkom SR do operácií a misií KMMÚSR.
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