Predkladacia správa


Aktívna účasť ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len OS SR) v rámci plnenia úloh krízového manažmentu mimo územia SR patrí od vzniku samostatnej Slovenskej republiky a jej ozbrojených síl medzi hlavné súčasti jej zahraničnej a bezpečnostnej politiky.


Slovenská republika ako členský štát OSN, NATO, EÚ a ďalších medzinárodných organizácií zodpovedne a dôsledne plní záväzky, ktoré jej z členstva v týchto organizáciách vyplývajú. Po vstupe do NATO a EÚ Slovenská republika neustále posilňuje svoje vojenské kapacity pre operácie a misie pod vedením obidvoch organizácií a deklaruje tiež príspevky pre sily rýchlej reakcie NATO a bojové skupiny EÚ. 


Materiál je na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladaný v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 368 z 10. mája 2005 k návrhu koncepcie účasti OS SR v operáciách medzinárodného krízového manažmentu. V tomto materiáli sa používa terminologicky správny pojem „krízový manažment mimo územia SR“ na rozdiel od v minulosti používaného pojmu „medzinárodný krízový manažment“. Z tohto dôvodu je upravený aj názov predkladaného materiálu. V materiáli sa používa pojem operácie a misie  krízového manažmentu mimo územia SR. Pod týmto pojmom je potrebné rozumieť vysielanie ozbrojených síl mimo územia SR v súlade s §12 zákona č. 321/2002 Z.z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky, a to na účely mierovej pozorovateľskej misie a vojenskej operácie. 

Cieľom tohto materiálu je predložiť informáciu o spôsobe napĺňania zámerov vlády Slovenskej republiky v oblasti plnenia úloh krízového manažmentu mimo územia SR, o najdôležitejších zmenách v operáciách a misiách  krízového manažmentu mimo územia SR, na ktorých participovali OS SR, o finančnom zabezpečení účasti Slovenskej republiky v operáciách a misiách krízového manažmentu mimo územia SR a podať odporúčania pre ďalšie pôsobenie OS SR v operáciách a misiách krízového manažmentu mimo územia SR na roky 2010 až 2012. 

Predkladaný materiál bol vypracovaný v súlade so strategickými dokumentmi Slovenskej republiky a zameraním zahraničnej politiky Slovenskej republiky.



Predkladaný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a je na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladaný bez rozporov.








