Návrh na použitie majetku vo vlastníctve štátu v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky ako nepeňažný vklad do základného imania spoločnosti Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s., podľa § 13a ods. 5 písm. b) zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov
1. Úvod


Ministerstvo obrany Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na použitie majetku vo vlastníctve štátu v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky ako nepeňažný vklad do základného imania spoločnosti Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s., podľa  § 13a ods. 5 písm. b) zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov. Podľa uvedeného ustanovenia „Správca, ktorým je ústredný orgán štátnej správy Slovenskej republiky, môže so súhlasom vlády Slovenskej republiky a s predchádzajúcim súhlasom ministerstva financií použiť majetok vo vlastníctve štátu v hodnote prevyšujúcej 33 193,92 EUR (1 000 000 SKK) ako vklad do základného imania právnickej osoby alebo ako vklad pri založení právnickej osoby, ktorej jediným zakladateľom je štát“. 
Ministerstvo financií Slovenskej republiky listom č. MF/7414/2010-82 z 15. marca 2010 súhlasilo, aby Ministerstvo obrany Slovenskej republiky po súhlase vlády Slovenskej republiky vložilo do základného imania spoločnosti Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s., ako nepeňažný vklad majetok vo vlastníctve Slovenskej republiky v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky. 
Akciová spoločnosť Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s., so sídlom Kasárenská 8, 911 05 Trenčín, IČO: 36 350 583, zapísaná v obchodnom registri vedenom Okresným súdom Trenčín, oddiel: Sa, vložka č.: 10407/R, vznikla dňa 6. januára 2006. Jediným zakladateľom a akcionárom spoločnosti je Slovenská republika, v ktorej mene koná Ministerstvo obrany Slovenskej republiky. Výška základného imania spoločnosti je 9 218 619,84 EUR (v prepočte 277 720 000 SKK).

2.    Predmet nepeňažného vkladu

Predmetom nepeňažného vkladu do základného imania akciovej spoločnosti Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s., sú nehnuteľnosti vo vlastníctve Slovenskej republiky, v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky, nachádzajúce sa v okrese Trenčín, obec Trenčín, katastrálne územie Zlatovce, zapísané na liste vlastníctva č. 1535 vedenom Katastrálnym úradom v Trenčíne, Správa katastra Trenčín:

1. Pozemky

   - parc. č. 1905/6, zastavané plochy a nádvoria o výmere 310 m2,

   - parc. č. 1920/10, zastavané plochy a nádvoria o výmere 3883 m2,

   - parc. č. 1941, zastavané plochy a nádvoria o výmere 853 m2,

   - parc. č. 1942, zastavané plochy a nádvoria o výmere 654 m2,

   - parc. č. 1943, zastavané plochy a nádvoria o výmere 1273 m2,

   - parc. č. 1944, zastavané plochy a nádvoria o výmere 1492 m2,
2. Stavby

   - súpisné č. 972, na parc. č. 1941, garáže bč. 11,

   - súpisné č. 991, na parc. č. 1941, sklad SOZF bč. 50,

   - súpisné č. 963, na parc. č. 1942, dielňa bč. 35,

   - súpisné č. 962, na parc. č. 1943, sklad bč. 10.


3. Charakteristika nehnuteľného majetku

Nepeňažný vklad tvoria pozemky a stavby neužívaného objektu Vojenskej polície Zlatovce. Predmetný majetok Ministerstvo obrany Slovenskej republiky neužíva a ani nebude užívať. Dňa 12. marca 2009 minister obrany Slovenskej republiky schválil dokument „Zámer dislokácie útvarov, jednotiek, úradov a zariadení v pôsobnosti MO SR a OS“, č.: SEMaI-11-25/2009-OdSM. Podľa zámeru má byť celý Vojenský objekt 08.20.063 Objekt Vojenskej polície Zlatovce, t. j. všetky nehnuteľnosti -  stavby a pozemky - vložené do základného imania akciovej spoločnosti Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s., ako nepeňažný vklad. 
Všeobecná hodnota nehnuteľností tvoriacich nepeňažný vklad je 534 000 EUR (v prepočte 16 087 284 SKK) a bola určená znaleckým posudkom č. 48/2009 vypracovaným dňa 13. augusta 2009 Ing. Slávkou Burzalovou, znalcom z odboru stavebníctvo, odvetvie pozemné stavby, odhad hodnoty nehnuteľností. Znalecký posudok je prístupný k nahliadnutiu na Ministerstve obrany Slovenskej republiky. 

4. 
Záver
Ministerstvo obrany Slovenskej republiky navrhuje predmetný nehnuteľný majetok v celkovej hodnote 534 000 EUR vložiť ako nepeňažný vklad do základného imania akciovej spoločnosti Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s.
Cieľom jediného akcionára pri vklade do základného imania spoločnosti je zvýšiť svoj  majetok formou dividend, resp. vyššieho počtu akcií, ktoré dostane za vložený vklad. Vložený majetok spoločnosť Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s., využije na rozšírenie vykonávania vlastnej podnikateľskej činnosti.
Realizáciou nepeňažného vkladu dôjde k zvýšeniu základného imania akciovej spoločnosti Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s. Zvýšenie základného imania sa uskutoční v súlade so zákonom č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov upísaním nových akcií bez výzvy na upisovanie akcií. Akcie budú znieť na meno, nebudú verejne obchodovateľné a budú mať podobu zaknihovaného cenného papiera.
           

Vklad majetku štátu bol posúdený aj z pohľadu štátnej pomoci. Podľa Ministerstva obrany Slovenskej republiky realizáciou predmetného vkladu nehnuteľného majetku bude dodržaný princíp trhového investora a z tohto dôvodu nepôjde o štátnu pomoc. Uvedený postup je v súlade s dokumentom Európskej komisie Vládne kapitálové injekcie - použitie čl. 92 a 93 Zmluvy o Európskom spoločenstve na majetok verejných orgánov, Bulletin ES 9-1984.

Navrhovaný postup použitia majetku vo vlastníctve štátu v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky v hodnote prevyšujúcej 33 193,92 EUR (1 000 000 SKK) ako nepeňažný vklad do základného imania akciovej spoločnosti Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s., je v súlade s platnými právnymi predpismi.
