Predkladacia správa
Ministerstvo obrany Slovenskej republiky z vlastnej iniciatívy predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na použitie majetku vo vlastníctve štátu v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky podľa § 13a ods. 5 písm. b) zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov ako nepeňažný vklad do základného imania spoločnosti Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s. 

Podľa § 13a ods. 5 písm. b) zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov „Správca, ktorým je ústredný orgán štátnej správy Slovenskej republiky, môže so súhlasom vlády Slovenskej republiky a s predchádzajúcim súhlasom ministerstva financií použiť majetok vo vlastníctve štátu v hodnote prevyšujúcej 33 193,92 EUR (1 000 000 SKK) ako vklad do základného imania právnickej osoby alebo ako vklad pri založení právnickej osoby, ktorej jediným zakladateľom je štát.“ 
Jediným zakladateľom a akcionárom spoločnosti Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s., je Slovenská republika, v  ktorej mene koná Ministerstvo obrany Slovenskej republiky.
Predmetom nepeňažného vkladu je majetok štátu, ktorý je v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky a v súčasnosti je nevyužívaný.

Cieľom jediného akcionára pri vklade do základného imania spoločnosti je zvýšiť svoj  majetok formou dividend, resp. vyššieho počtu akcií, ktoré dostane za vložený vklad. Vložený majetok spoločnosť Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s., využije na rozšírenie vykonávania vlastnej podnikateľskej činnosti.
Nepeňažný vklad do základného imania akciovej spoločnosti Vojenský opravárenský podnik Trenčín, a. s., sa uskutoční v súlade so zákonom č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
