Predkladacia správa


Informatívny materiál „Správa o používaní biozložiek v motorových palivách za rok 2009 v zmysle nariadenia vlády SR č. 246/2006 Z. z.“ sa na rokovanie vlády predkladá na základe úlohy C. 1. z uznesenia vlády SR č. 14/2007, v termíne korešpondujúcom so smernicou 2003/30/ES pre predkladanie výročnej správy Európskej komisii, t. j. každoročne do 30. júna.


Nariadením vlády SR č. 246/2006 Z. z. o minimálnom množstve pohonných látok vyrobených z obnoviteľných zdrojov v motorových benzínoch a motorovej nafte uvádzaných na trh Slovenskej republiky, s účinnosťou od 01. mája 2006, bola zabezpečená transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/30/ES z 8. mája 2003 o podpore používania biopalív alebo iných obnoviteľných palív v doprave do právneho poriadku Slovenskej republiky.

Cieľom materiálu je informovať o plnení programu biopalív za uplynulý rok 2009 v súlade s platnou legislatívou SR v danej oblasti.

Predkladaná správa nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí, vyšších územných celkov a ostatných inštitúcií. Ďalej nebude mať negatívny vplyv na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie, na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.

Správa má informatívny charakter a preto nebola predmetom medzirezortného  pripomienkového konania.

