Predkladacia správa

Výročná správa Úradu pre dohľad nad výkonom auditu za rok 2009 sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky v zmysle § 48 písm. b)  zákona č. 540/2007 Z.z. o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu a o zmene a doplnení zákona č. 431/2002 Z.z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 540/2007 Z.z.“), podľa ktorého Úrad pre dohľad nad výkonom auditu predkladá vláde Slovenskej republiky každoročne do   30. júna výročnú správu Úradu pre dohľad nad výkonom auditu za predchádzajúci kalendárny rok. 

Výročná správa Úradu pre dohľad nad  výkonom auditu bola schválená Radou úradu pre dohľad nad výkonom auditu na svojom zasadnutí dňa 13.05.2010.
Výročná správa Úradu pre dohľad nad výkonom auditu za rok 2009 zahŕňa profil Úradu pre dohľad nad výkonom auditu, stratégiu Úradu pre dohľad nad výkonom auditu, hospodárenie Úradu pre dohľad nad výkonom auditu a budúci vývoj Úradu pre dohľad nad výkonom auditu. Súčasťou Výročnej správy je aj Správa nezávislého audítora ako aj Správa o overení súladu Výročnej správy s účtovnou závierkou.
Úrad pre dohľad nad výkonom auditu hospodáril so svojim majetkom riadne, preukazne, pričom pri hospodárení povinne zachovával hospodárnosť a efektívnosť jeho použitia. Finančné prostriedky Úrad pre dohľad nad výkonom auditu použil v zmysle schváleného rozpočtu len na určené účely a v rozsahu nevyhnutnom na zabezpečenie plynulého a bezproblémového chodu, pričom Dozorný výbor vykonával pravidelnú kontrolu hospodárenia Úradu pre dohľad nad výkonom auditu. Účtovnú závierku ako súlad Výročnej správy s účtovnou závierkou overili vyžrebované audítorky v zmysle § 62 ods. 5 zákona č. 540/2007 Z.z., ktoré boli následné schválené Radou Úradu pre dohľad nad výkonom auditu.
Rada Úradu pre dohľad nad výkonom auditu schválila na svojom zasadnutí dňa 13. 5. 2010 celkové výsledky hospodárenia Úradu pre dohľad nad výkonom auditu za rok 2009. Zisk dosiahnutý za rok 2009 slúži ako zdroj financovania Úradu pre dohľad nad výkonom auditu v roku 2010 v zmysle § 62 ods. 4 zákona č. 540/2007 Z.z.
Predložený materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ani vplyv na štátny rozpočet.

