Predkladacia správa

Správu o činnosti Úradu pre dohľad nad výkonom auditu  za rok 2009 predkladá Úrad na rokovanie vlády Slovenskej republiky v zmysle § 48 písm. a) zákona č. 540/2007 Z. z. o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu a o zmene a doplnení zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov, v platnom znení (ďalej len „zákon  č. 540/2007 Z. z.“), schválenú Radou úradu pre dohľad nad výkonom auditu na svojom zasadnutí dňa 28.4.2010.
Správa o činnosti Úradu pre dohľad nad výkonom auditu za rok 2009 zahrňuje hlavné výsledky a aktivity Úradu pre dohľad nad výkonom auditu.

Úrad pre dohľad nad výkonom auditu v roku 2009 zabezpečoval plnenie nasledovných hlavných úloh v zmysle zákona   č. 540/2007 Z. z. o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu a o zmene a doplnení zákona č. 431/2002 Z.z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov:

1. Výkon dohľadov

Počas roka 2009 Úrad pre dohľad nad výkonom auditu nariadil prostredníctvom svojho výboru pre zabezpečenie kvality auditu 14 dohľadov nad audítormi a audítorskými spoločnosťami. Uvedené dohľady boli zamerané predovšetkým na dodržiavanie ustanovení zákona č. 540/2007 Z.z. o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu a o zmene a doplnení zákona č. 431/2002 Z.z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov a na prešetrenie podaní vyplývajúcich z podnetov doručených Úradu pre dohľad nad výkonom auditu. Úrad pre dohľad nad výkonom auditu taktiež vykonal dohľad nad systémom sústavného vzdelávania  organizovaného Slovenskou komorou audítorov. 

Na základe požiadavky Úradu pre dohľad nad výkonom auditu Slovenská komora audítorov zorganizovala dve školenia pre vyžrebovaných audítorov politických strán a hnutí, na ktorých ich prostredníctvom zástupcov Ministerstva financií Slovenskej republiky a zástupcov Slovenskej komory audítorov upozornila na špecifiká vykonania auditu v politických stranách a politických hnutiach. Na školení sa zúčastnil zástupca Národnej rady Slovenskej republiky. 
2. Úspešná organizácia audítorskej skúšky a skúšky spôsobilosti
Z celkového počtu 63 uchádzačov, ktorí sa zúčastnili na audítorských skúškach 2009, bolo 12 uchádzačov úspešných, čo predstavuje 19 % úspešnosť. Jeden uchádzač sa zúčastnil skúšky spôsobilosti.
3. Vedenie zoznamov audítorov a zoznamov audítorských spoločností

Jedna z dôležitých úloh, ktorých splnenie Európska únia dôsledne monitoruje u jednotlivých členských štátov prostredníctvom výboru European Group of Auditor's Oversight Bodies je zverejnenie zoznamov audítorov a audítorských spoločností. Tieto zoznamy dňom 30. apríla 2009 Úrad pre dohľad nad výkonom auditu zverejnil prostredníctvom systému pre spracovanie zostáv audítorov a audítorských spoločností na svojej internetovej stránke ako jeden z prvých úradov dohľadu  krajín Európskej únie.

4. Vydávanie licencií a osvedčení o spôsobilosti na výkon auditu
Celkovo počas roka 2009 bolo vydaných 35 nových licencií, z toho 8 audítorským spoločnostiam a 27 úspešným uchádzačom o audítorskú skúšku, ktoré im boli odovzdané po vydaní osvedčenia o spôsobilosti na výkon auditu vo februári a decembri roku 2009.  
5. Plnenie ďalších úloh vyplývajúcich zo zákona č. 540/2007 Z.z.

a) informovanie tretích strán o základných informáciách o organizácií a činnosti Úradu pre dohľad nad výkonom auditu prostredníctvom svojej internetovej stránky,

b) vybavovanie podnetov, ktoré boli zamerané na prešetrenie činnosti audítorov a audítorských spoločností,

c) žiadosti o vysvetlenie týkajúce sa napr. splnenia podmienok o odbornej praxi pre potreby audítorských skúšok, problematiky platenia ročných príspevkov od subjektov verejného záujmu, zverejňovania správ o transparentnosti  a pod.,
d) spolupráca pri príprave zmien zákonov (zákon č. 540/2007 Z.z., zákon č. 431/2002 Z.z o účtovníctve v znení neskorších predpisov, zákon č. 136/2010 Z.z. o službách na vnútornom trhu a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov),
e) zabezpečenie interpretácií medzinárodných účtovných štandardov a medzinárodných audítorských štandardov a etiky a  ich prístupnosť pre používateľov v štátnom jazyku. Na zabezpečenie zvýšenia kvality auditu bola preložená Príručka na používanie medzinárodných audítorských štandardov pri výkone auditu v malých a stredných podnikoch a bola distribuovaná všetkým audítorom.
Predložený materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ani vplyv na štátny rozpočet.
