Účasť delegácie SR na 21. Zhromaždení zmluvných strán Medzinárodnej organizácie mobilných satelitných komunikácií (IMSO) 
(Londýn, 12. – 16. júla 2010)
Organizácia IMSO je založená na základe príslušných ustanovení dohovoru o IMSO (ďalej len „dohovor“), ktorý tiež definuje verejné služby podliehajúce medzinárodnému dohľadu a základné princípy, ktoré musí pri ich poskytovaní spoločnosť Inmarsat Ltd. dodržiavať. IMSO má v súčasnosti 94 členských štátov a pôsobí prostredníctvom zhromaždenia zmluvných strán (ďalej len „ZZS“) s poradným výborom a riaditeľstvom na čele s generálnym riaditeľom, ktorý je aj právnym zástupcom organizácie. 

Bývalé Československo sa stalo členom Inmarsat v roku 1989. Po rozdelení ČSFR prešlo nástupníctvo Inmarsat na Českú republiku. Slovenská republika sa stala zmluvnou stranou Inmarsat pristúpením k Dohovoru o Inmarsat 20. júla 1993. Pod tlakom rýchlo rastúcej konkurencie zo strany súkromných poskytovateľov satelitných komunikačných služieb sa rozhodlo o privatizácii všetkých aktív a činností vykonávaných medzivládnou organizáciou Inmarsat. V apríli 1998 prijalo Zhromaždenie zmluvných strán Inmarsat zmeny dohovoru a prevádzkovej dohody, ktorých cieľom bolo transformovať organizáciu na privatizovanú štruktúru pri zachovaní medzivládneho dohľadu nad určitými povinnosťami verejných služieb, zvlášť pre GMDSS. Zmenou vznikla privatizovaná komerčná spoločnosť Inmarsat Ltd., na ktorú boli prevedené všetky aktíva spoločnosti Inmarsat a medzivládna organizácia IMSO. Zmeny dohovoru, ktoré umožnili legalizáciu zmien štruktúry organizácie, nadobudli platnosť 31. júla 2001. Slovenská republika prijala zmeny dohovoru uznesením vlády SR č. 71/2000 zo dňa 2. februára 2000. 
Odborným gestorom členstva SR v  IMSO je Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR. Slovenská republika si účasťou na ZZS uplatňuje svoje právo na podiel pri rozhodovaní o smerovaní a cieľoch IMSO, fungovaní riaditeľstva organizácie a pri dohľade nad vykonávaním mobilných satelitných služieb spoločnosťou Inmarsat. 
Počas 18. a 19. ZZS sa v rokoch 2006 a 2007 rozhodlo o rozsiahlych zmenách a doplneniach dohovoru. Prijatie týchto zmien a doplnení zmluvnými stranami dohovoru vyžadovalo uloženie listín o prijatí u depozitára dohovoru. Slovenská republika konala v tejto veci operatívne a dňa 18. januára 2008 deponovala na základe uznesenia vlády SR č. 581 zo 4. júla 2007 listinu o prijatí týchto zmien a doplnení dohovoru. Slovenská republika sa však v dôsledku tohto postupu stala jediným členom IMSO, ktorý uložil uvedenú listinu.

Dvadsiate ZZS, ktoré sa konalo v dňoch 29. septembra až 3. októbra 2008 na Malte, prijalo zmeny dohovoru súvisiace s liberalizáciou mobilných satelitných komunikačných služieb pre GMDSS, ako aj s novou funkciou IMSO ako koordinátora systému LRIT (Identifikácia a sledovanie plavidiel na veľké vzdialenosti) a schválilo predbežné vykonávanie týchto zmien od 6. októbra 2008 až do dátumu nadobudnutia ich platnosti. Dvadsiate ZZS zároveň prijalo explicitné rozhodnutie o zrušení rozhodnutí ZZS o zmenách a doplneniach dohovoru, prijatých v rokoch 2006 a 2007. Na základe uznesenia vlády SR č. 788 z 11. novembra 2009 boli odvolané zmeny a doplnenia dohovoru z rokov 2006 a 2007 a zároveň prijaté zmeny dohovoru, prijaté na 20. ZZS v roku 2008. 

Riadne 21. ZZS sa bude konať v Londýne v dňoch 12. až 16. júla 2010. Jeho úlohou je poskytnúť zmluvným stranám informácie o stave dohovoru a jeho ratifikácii členskými štátmi, implementácii GMDSS a LRIT, aktivitách riaditeľstva IMSO, výsledkoch rokovaní poradného výboru a o implementácii základných princípov a aktivitách spoločnosti Inmarsat S.A. Zhromaždenie bude tiež rokovať o predĺžení pracovnej zmluvy riaditeľa IMSO a voliť členov poradného výboru. 
Predbežný program 21. ZZS IMSO:

Otvorenie zhromaždenia
1. Voľba predsedu a podpredsedov 21. ZZS 

2. Schválenie programu 

3. Voľba mandátneho výboru a schválenie jeho správy
4. Stav dohovoru a iných dokumentov 

4.1. Zmeny dohovoru

4.2. Členstvo

4.3. Protokol o výsadách a imunitách

4.4. Medzinárodná dohoda o používaní SES v teritoriálnych moriach a prístavoch

5. Globálny námorný bezpečnostný a núdzový systém (GMDSS)

6. Diaľková identifikácia a sledovanie lodí (LRIT)
7. Poradný výbor

7.1. Správa predsedu poradného výboru

7.2. Voľba členov poradného výboru

8. Implementácia základných princípov

9. Aktivity riaditeľstva IMSO

10. Pracovná zmluva generálneho riaditeľa IMSO

11. Finančné záležitosti

12. Správa o činnosti Inmarsat Ltd.

13. Vzťahy s inými medzinárodnými organizáciami 

14. Dátum a miesto nasledujúceho ZZS 

15. Rôzne

16. Prijatie správy z 21. ZZS 

Organizácia IMSO je koordinátorom systému LRIT, ktorý koná v mene všetkých zmluvných vlád a  vykonáva audit niektorých aspektov činnosti systému LRIT, posudzuje činnosť a poplatky všetkých dátových centier LRIT a medzinárodnej dátovej ústredne (IDE), overuje, či zmluvné vlády a vyhľadávacie a záchranné agentúry dostali požadované informácie a či sú na to oprávnené. 

Štruktúra systému LRIT umožňuje oprávneným zmluvným vládam Medzinárodnej námornej organizácie (IMO) a vyhľadávacím a záchranným orgánom prostredníctvom systému národných, regionálnych, kooperatívnych a medzinárodných dátových centier LRIT kedykoľvek zistiť polohu ktoréhokoľvek registrovaného plavidla. Systém LRIT je v riadnej prevádzke od 1. júla 2009. 

Organizácia IMSO vykonáva dohľad nad poskytovaním satelitných služieb pre GMDSS. V súčasnosti služby GMDSS poskytuje výlučne britská komerčná spoločnosť Inmarsat Ltd., zatiaľ čo IMSO dohliada, aby služby poskytované touto spoločnosťou spĺňali požiadavky IMO. Každý nový poskytovateľ satelitných služieb pre GMDSS  má povinnosť podrobiť sa dohľadu zo strany IMSO a podpísať s IMSO dohodu o verejných službách. 

Systém GMDSS je technickou, operačnou a administratívnou platformou pre poskytovanie bezpečnostnej a núdzovej komunikácie. Systém špecifikuje potrebné zariadenia na palube plavidla, vyžadované komunikačné funkcie pravidla a poskytuje referenčný rámec pre podporu GMDSS služieb pre zariadenia mimo plavidiel. Bol vytvorený organizáciou IMO  v roku 1988 a globálne implementovaný v rokoch 1992 až 1997. 

Účasť delegácie SR na nadchádzajúcom ZZS IMSO dokladuje snahu SR aktívne sa zapájať do európskych a svetových štruktúr a považujeme ju preto za potrebnú. Účasť zástupcu MDPT SR v delegácii prinesie poznatky z diskusií o celkovom trende v politike medzinárodných satelitných organizácií. 
Z členstva Slovenskej republiky v IMSO nevyplývajú žiadne finančné záväzky okrem hradenia nákladov spojených s účasťou zástupcov SR na zasadnutiach ZZS. Slovenská republika, zastúpená MDPT SR (odborný garant) a MZV SR, sa pravidelne zúčastňuje na zasadaniach ZZS. 

Po ukončení zasadnutia bude na rokovanie vlády SR predložený materiál “Informácia o priebehu a výsledkoch 21. Zhromaždenia zmluvných strán Medzinárodnej organizácie mobilných satelitných komunikácií (IMSO) (Londýn, 12.-16. júl 2010)”.
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