Predkladacia  správa
Návrh na povolenie výnimky podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov predložilo na Ministerstvo hospodárstva SR Ministerstvo pôdohospodárstva SR na základe žiadosti podniku LESY Slovenskej republiky, š. p. so sídlom v Banskej Bystrici, odštepný závod Rimavská Sobota. Povolenie výnimky sa týka odplatného prevodu prebytočného majetku, ktorý je vo vlastníctve štátu, v správe podniku LESY Slovenskej republiky, š. p. so sídlom v Banskej Bystrici na  Ing. Vladimíra Podoliaka, bytom Hviezdoslavova 123/9, 017 01 Považská Bystrica. 

Predmetom prevodu je škôlkarské stredisko Širkovce, vybudované v rokoch 1985-1987, ktoré pozostáva zo súboru stavieb a pozemkov oplotených do uceleného areálu situovaného v okrajovej časti obce Širkovce. Areál škôlkarského strediska bol vybudovaný za účelom pestovania sadeníc lesných drevín. Pozemky – zastavané plochy a nádvoria predstavujú 20 000 m2 a ostatná plocha tvorí 109 253 m2 Prevažnú časť plochy areálu tvoria voľné pozemky, na ktorých sa vykonávali pestovateľské práce.
V zmysle útlmového programu škôlkarských stredísk, v rámci štátneho podniku LESY SR, š. p. Banská Bystrica, sa škôlkarské stredisko Širkovce v r. 2005 prestalo využívať na pestovateľskú činnosť. V súčasnosti je celý areál nevyužívaný. Záujem o jeho prenájom, resp. o prenájom časti areálu nebol zaznamenaný a to aj vzhľadom na lokalitu a ekonomickú situáciu v tejto oblasti (vysoká miera nezamestnanosti a vysoký výskyt sociálne slabých  skupín v obci). Technický stav jednotlivých objektov je na nízkej úrovni, v poslednom období boli zaznamenané násilné vniknutia do objektov a poškodenia vybavenia stavieb. Všetky technologické zariadenia jednotlivých objektov sú nefunkčné. Na opätovné sprevádzkovanie stavieb je nevyhnutné vykonať rozsiahle opravy a vynaložiť veľké investičné náklady.
Celková zostatková účtovná hodnota prevádzaného majetku predstavuje výšku 419 338,2 € (12 632 982,- Sk). Všeobecná hodnota prevádzaného majetku stanovená na základe znaleckého posudku podľa vyhlášky 492/2004 Z. z. o stanovení všeobecnej hodnoty majetku v znení neskorších predpisov predstavuje výšku 496 238,58 € (14 949 683,50 Sk).

Kupujúci – Ing. Vladimír Podoliak, bytom Hviezdoslavova 123/9, 017 01 Považská Bystrica bol vybratý vo verejnej obchodnej súťaži, ktorá bola vyhodnotená dňa 25. 07. 2008. Ing. Vladimír Podoliak vo svojej ponuke navrhol kúpnu cenu vo výške 632 012,22 € 
(19 040 000,- Sk).

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

