MINISTERSTVO KULTÚRY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY  

Správa o plnení úloh vyplývajúcich z aktualizácie Projektu systematickej obnovy audiovizuálneho dedičstva v Slovenskej republike
Bratislava, máj 2010
ÚVOD
Projekt systematickej obnovy audiovizuálneho kultúrneho dedičstva a jeho sprístupňovania patrí k dlhodobým projektom Slovenského filmového ústavu (ďalej len „SFÚ“) a  v súčasnej podobe sa začal realizovať v roku 2006 po tom, čo bol uznesením vlády SR č. 441/2006 schválený Projekt systematickej obnovy audiovizuálneho dedičstva Slovenskej republiky s cieľom záchrany kinematografických a audiovizuálnych diel a  ich postupného sprístupňovania verejnosti (ďalej len „projekt“). Jeho východiskovým zámerom je vytvorenie podmienok pre záchranu, obnovu a sprístupňovanie audiovizuálneho dedičstva Slovenskej republiky.

Cieľom projektu je systematická ochrana a postupné obnovenie fondu audiovizuálneho dedičstva, primárne na filmových nosičoch pri zachovaní pôvodnej kvality, pričom je nevyhnutné dodržať všetky normy a štandardy archivačnej činnosti, predovšetkým  normatívy a odporúčania stanovené Medzinárodnou federáciou filmových archívov FIAF (Fédération Internationale des Archives du Film). Predmetom spracovania sú filmy zhotovené na triacetáte celulózy a tiež na nitrocelulózovej podložke. Cieľom projektu je výroba nových 35 mm farebných a čiernobielych filmových materiálov  na polyesterovej podložke, pričom sa očakáva zlepšenie obrazových a zvukových parametrov týchto filmových materiálov. Pre dosiahnutie optimálnych obrazových a zvukových parametrov filmových materiálov sa predpokladá výroba nových duplikátnych negatívov a duplikačných pozitívov, ich prepis na elektronické médium, ktoré bude následne farebne korigované do pôvodnej podoby diela vrátane retuše obrazu a obnovy zvuku. 
V októbri 2008 SFÚ v súlade s plánom úloh vyplývajúcich z uznesenia vlády SR č. 441/2006 vypracoval a predložil Ministerstvu kultúry SR materiál Aktualizácia projektu systematickej obnovy audiovizuálneho dedičstva Slovenskej republiky. Ministerstvo kultúry SR predložilo materiál do medzirezortného pripomienkovania a po zapracovaní vznesených pripomienok, s odbornou garanciou SFÚ, bol materiál predložený na rokovanie vlády SR. Materiál vláda SR schválila 14. januára 2009 uznesením č. 25/2009 k návrhu aktualizácie Projektu systematickej obnovy audiovizuálneho dedičstva Slovenskej republiky (ďalej len „uznesenie vlády SR č. 25/2009“). 
Aktualizácia projektu a jej schválenie vládou je záväzným podkladom pre rozpracovanie ďalších úloh a činností súvisiacich s realizáciou projektu v strednodobom horizonte (roky 2009 – 2011). Realizáciu uvedeného projektu zabezpečovali pracovníci oddelenia  Filmového archívu SFÚ.
V roku 2009 vyplývali pre ministra kultúry z uznesenia vlády SR č. 25/2009  štyri úlohy, ktorých dátum plnenia bol stanovený na 31. decembra 2009. Vzhľadom na viaceré objektívne skutočnosti nebolo možné zabezpečiť ich splnenie v riadnom termíne a preto Ministerstvo kultúry SR požiadalo predsedu vlády SR listom číslo MK-329/2010-10/369 o odklad termínu plnenia týchto úloh. Predseda vlády SR tejto žiadosti vyhovel a odsúhlasil odklad termínu plnenia uvedených úloh na 30. jún 2010.
I. INFORMÁCIE O PLNENÍ ÚLOH s termínom plnenia do 30. júna 2010
Úloha B.1. – zabezpečiť vypracovanie finančného výhľadu pre realizáciu projektu v strednodobom horizonte  a prijatie záväzných realizačných a finančných plánov projektu na obdobie rokov 2009 až 2011 z prostriedkov štátneho rozpočtu aj z iných zdrojov
Úloha zabezpečiť vypracovanie finančného výhľadu pre realizáciu projektu v strednodobom horizonte a prijatie záväzných realizačných a finančných plánov projektu na obdobie rokov 2009 až 2011 z prostriedkov štátneho rozpočtu aj z iných zdrojov bola plnená v úzkej spolupráci so Slovenským filmovým ústavom.
a) Finančný výhľad pre realizáciu projektu na roky 2010 - 2011
Na základe záväzného stanoviska Ministerstva kultúry SR k financovaniu projektu na obdobie rokov 2010 – 2011 a prerokovania predmetnej problematiky na rokovaní Rady SFÚ sa predpokladá financovanie projektu v predmetnom období v kapitole bežné výdavky i s ohľadom na zložitú finančnú situáciu v krízovom období na nezmenenej  úrovni, teda na úrovni rokov 2008 a 2009 – t.j. vo výške 1 493 726 € s DPH. V tejto výške je i rámcovou zmluvou zo dňa 15. januára 2008, ako výsledku centrálneho verejného obstarávania Ministerstva kultúry SR z decembra 2007 viazaný minimálny ročný objem pre skupinu dodávateľov: Ateliéry Bonton Zlín, a.s.  a  Studio 727, s.r.o.  na obdobie rokov 2008 až 2011. 
b) Realizačný a finančný plán projektu na roky 2010 – 2011 z finančných prostriedkov štátneho rozpočtu a z iných zdrojov
SFÚ predpokladá v ďalších uvedených rokoch zabezpečovať obnovu filmového archívneho fondu SFÚ - laboratórne práce a ich výstupy na elektronických nosičoch a ich spracovanie, v rozsahu, ktorý vyplynie z množstva pridelených finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu na túto činnosť. 
Za účelom zabezpečenia procesu  systematickej obnovy audiovizuálneho dedičstva i v súvislosti s realizáciou národného projektu „Digitalizácia filmových objektov a konzervátorské práce“ je nevyhnutná diagnostika a ošetrenie rozmnožovacích a zabezpečovacích materiálov, bez ktorých by nebola možná následná realizácia ich obnovy. SFÚ má doteraz zrealizovanú diagnostiku tých filmových materiálov, ktoré boli zaradené v projekte, no zostávajúca časť rozmnožovacích a zabezpečovacích materiálov  nie je zdiagnostikovaná a ošetrená. V roku 2010 SFÚ predpokladá zrealizovanie diagnostiky rozmnožovacích materiálov  k fondu Hraný film, časť bude realizovaná v rámci realizácie projektu a zostávajúca časť v rámci prioritného projektu, kde SFÚ rozpočtovým opatrením č. 2 obdržal príspevok vo výške 140 693 €. Zostávajúce rozmnožovacie materiály o objeme 5 870 086 metrov budú zadané k diagnostike priebežne. Celkový objem finančných prostriedkov, ktorý je potrebný k realizácii diagnostiky tohto materiálu predstavuje celkom 1.919.856,32 €  bez DPH. S ohľadom na zložitú finančnú situáciu navrhol SFÚ rozloženie predmetných nákladov na diagnostiku a ošetrenie filmových materiálov v svojich zbierkach na roky 2011 a 2012 nasledovne: 

· rok 2011 – 1 142 314,51 Eur s DPH, 
· rok 2012 – 1 142 314,51 Eur s DPH, 
· spolu 2 284 629,02 €  s DPH.    
SFÚ by za účelom zabezpečenia povinností zákonného depozitu, akvizičného a dobrovoľného depozitu potreboval technologicky vybaviť Sklad filmových materiálov v Pezinku o zariadenia pre depozitné pracovisko. Súčasné vybavenie nedovoľuje prevádzať základné a nutné operácie spojené s kontrolou uložených materiálov. V prípade nutnosti by bolo potrebné materiály opätovne prevážať do filmových laboratórií Ateliéry Bonton Zlín, a.s. v Českej republike. Pre zabezpečenie správneho fungovania depozitného pracoviska filmového archívu SFÚ je nutné vybudovať v archívnom sklade filmových materiálov v Pezinku vlastné inšpekčné pracovisko pre zabezpečenie nutných kontrolných a inšpekčných procesov, bez toho, aby kinematografické filmy museli opustiť objekt skladu filmového archívu. Na technologické vybavenie depozitného pracoviska sú nevyhnutné finančné zdroje povahy kapitálových výdavkov vo výške cca 120 000 €. Zabezpečenie tohto projektu s ohľadom na nepriaznivé finančné podmienky roku 2010, sa však rozpočtuje na obdobie roku 2011. Pre efektívne šírenie výstupov zo zdigitalizovaných filmových objektov plánuje SFÚ vo vlastných priestoroch v roku 2011 zriadiť „digitálnu strižňu“, ktorá umožní nielen prezeranie a kontrolu, ale i promptné a aktívne kľúčovanie loga (iniciálov) SFÚ, realizáciu strihov – hlavne v súvislosti s identifikáciou a výberom častí archívnych audiovizuálnych diel do výroby nových audiovizuálnych diel. Na technologické vybavenie pracoviska digitálnej strižnej sú nevyhnutné finančné zdroje povahy kapitálových výdavkov vo výške cca 350 000 €. Nakoľko SFÚ bude tieto činnosti zabezpečovať vlastnými pracovníkmi, bez nákladov na dopravu, služby externých dodávateľov, prevažne platiteľov DPH, ako i náklady na vyskladňovanie a manipuláciu s materiálmi pri ich  výstupe a vstupe z a do  filmového archívu   pre spracovanie v externom prostredí. Návratnosť investície predpokladáme v priebehu 4 rokov.  Zabezpečenie tohto projektu s ohľadom na nepriaznivé finančné podmienky roku 2010, sú rozpočtované na obdobie roku 2011. 

SFÚ taktiež aktívne vstúpil do spolupráce s Ministerstvom kultúry SR a spracovateľmi  Záverečnej správy a návrhu riešení štúdie uskutočniteľnosti projektov prioritnej osi 2 Operačného programu Informatizácie spoločnosti „Rozvoj pamäťových a fondových inštitúcií“. Financovanie časti obnovy audiovizuálneho dedičstva Slovenskej republiky prostredníctvom štrukturálnych fondov Európskeho spoločenstva v rokoch 2010 až 2013 umožní jeho zefektívnenie a zrýchlenie, kedy sa na základe doterajšieho  postupu predpokladá pri prerokovávaní jednotlivých pripomienok technologického a digitálneho spracovania filmových materiálov  (filmových objektov) spracovanie až 1000 filmových titulov. 
Na aktualizované obdobie rokov 2010 – 2011 pre financovanie obnovy a digitalizácie audiovizuálneho dedičstva SR z Operačného programu Informatizácia spoločnosti je plánované čerpanie vo výške 4 936 261,63 €, čo z celkového plánované rozpočtu predstavuje 51,76 %, čím sa v plnej miere napĺňa  uznesenie vlády SR č. 25/2009.
Na základe vyššie uvedeného bude SFÚ v sledovanom období môcť spojením štátneho príspevku a iných zdrojov zabezpečiť obnovu časti audiovizuálneho dedičstva a vytvoriť predpoklady pre šírenie novými technológiami najbonitnejšej a v ostanom období aj najžiadanejšej časti audiovizuálneho dedičstva Slovenskej republiky, ktoré má v správe.
Pre rok 2010 finančné zabezpečenie projektu predstavuje spolu 4 305 725 € z toho:

- 1 493 726 € bežných výdavkov zo štátneho rozpočtu,

- 2 811 999 € bežných výdavkov z prostriedkov Európskeho spoločenstva,

Pre rok 2011 finančné zabezpečenie projektu predstavuje spolu 5 230 303,14 € z toho:

- 1 493 726 € bežných výdavkov zo štátneho rozpočtu,

- 470 000 € kapitálových výdavkov zo štátneho rozpočtu,

- 1 142 314,51 € bežných výdavkov zo štátneho rozpočtu na diagnostiku a ošetrenie,

- 2 124 262,63 € bežných výdavkov z prostriedkov Európskeho spoločenstva.

Na obdobie rokov 2010 – 2011 finančné zabezpečenie projektu predstavuje spolu 9536 028,14 €. 
Plnenie: úloha splnená

Úloha B.2. – zabezpečiť vypracovanie technických podmienok pre depozit audiovizuálií a kritérií pre posudzovanie audiovizuálnej hodnoty predmetov audiovizuálneho dedičstva – audiovizuálií (spoločný materiál zákonných depozitárov SFÚ, STV a SRo ako podklad pre výkon činností komisie pre audiovizuálne dedičstvo a výkon dohľadu k dobrovoľnému depozitu)
Úloha zabezpečiť vypracovanie technických podmienok pre depozit audiovizuálií a kritérií pre posudzovanie audiovizuálnej hodnoty predmetov audiovizuálneho dedičstva – audiovizuálií bola plnená v úzkej spolupráci so SFÚ. 
a) Technické podmienky pre depozit audiovizuálií
Komisia pre audiovizuálne dedičstvo ako poradný orgán generálneho riaditeľa SFÚ prerokovala a odporučila generálnemu riaditeľovi schváliť materiál Technické podmienky pre depozit audiovizuálií ako metodický materiál pre zákonných a dobrovoľných depozitárov audiovizuálií (ďalej aj ako „depozitári“). Tento materiál je základným metodickým materiálom pre výkon depozitu audiovizuálií ako aj pre výkon dohľadu nad činnosťou jednotlivých depozitárov. Výkon dohľadu nad činnosťou depozitárov je kompetenciou SFÚ, ktorá vyplýva zo zákona č. 343/2007 Z. z. o podmienkach evidencie, verejného šírenia a uchovávania audiovizuálnych diel, multimediálnych diel a zvukových záznamov umeleckých výkonov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (audiovizuálny zákon). Preto bolo pri aplikácii zákona do praxe a pri zabezpečovaní plnenia nových úloh SFÚ nevyhnutné najskôr stanoviť základné podmienky uloženia a uchovávania audiovizuálií na rozličných nosičoch ako metodický predpis, podľa ktorého majú jednotliví depozitári postupovať pri výkone depozitu a podľa ktorého môže následne SFÚ aj kontrolovať výkon depozitu v zmysle príslušných kompetencií vyplývajúcich z audiovizuálneho zákona. Technické podmienky pre depozit audiovizuálií upravujú najmä metodické pokyny pre uchovávanie a skladovanie filmov v rámci archívnych činností, hlavné technologické skupiny produktov filmovej výroby, informácie o konštrukcii kinematografického filmu a interakcii s prostredím a časovom  faktore, základné požiadavky a parametre ovplyvňujúce kvalitu uskladnenia, doplňujúce informácie o evidencii údajov, vyžadovaných k predloženiu  pri výkone dohľadu v dobrovoľných depozitároch, metodické usmernenie k posudzovaniu technického stavu audiovizuálií, archivovaných na filmovom páse, požiadavky na technologické vybavenie pracoviska pre zabezpečenie inšpekčnej činnosti a základné informácie a zásady k archivovaniu podľa druhu podložky filmu.


b) Kritéria pre posudzovanie audiovizuálnej hodnoty predmetov audiovizuálneho dedičstva – audiovizuálií
Vypracovanie kritérií pre posudzovanie audiovizuálnej hodnoty predmetov audiovizuálneho dedičstva sa viaže na proces prípadného vyhlasovania audiovizuálií podľa § 32 ods. 3 audiovizuálenho zákona, za súčasť fondu audiovizuálneho dedičstva podľa § 25 ods. 2. Od nadobudnutia účinnosti audiovizuálneho zákona SFÚ v tejto oblasti riešil najmä metodické usmernenie povinných osôb vo vzťahu k sprievodným dokumentom k audiovizuáliám. Tieto sprievodné dokumenty ako predmety audiovizuálneho dedičstva majú audiovizuálnu hodnotu a sú súčasťou fondu audiovizuálneho dedičstva podľa § 32 ods. 1 audiovizuálneho zákona. Na určenie kritérií a na posudzovanie sprievodných dokumentov k audiovizuáliám SFÚ po prerokovaní materiálu v komisii pre audiovizuálne dedičstvo vydal metodické usmernenie pre povinné osoby vo vzťahu k depozitnej povinnosti a k akvizičnej činnosti. Podľa tohto metodického usmernenia a kritérií v ňom obsiahnutých SFÚ postupuje pri preberaní a spracovaní jednotlivých predmetov, ktoré sú sprievodnými dokumentmi k audiovizuáliám.

Na riešenie zostáva zatiaľ tretia a odborne najnáročnejšia časť úlohy – určenie kritérií pre tie zvukové záznamy a zvukovoobrazové záznamy, ktoré nie sú vymedzené v § 32 ods. 2 audiovizuálneho zákona a zároveň obsahujú audiovizuálnu hodnotu. Definícia audiovizuálnej hodnoty uvedená v § 32 ods. 4 audiovizuálneho zákona je však priveľmi všeobecná na to, aby z nej bolo možné aspoň sčasti odvodiť konkrétne kritériá na posudzovanie tejto hodnoty. Preto SFÚ začal v tejto oblasti prieskum analogických kritérií a postupov z oblasti kultúrneho dedičstva (pamiatky), reštaurátorstva, múzejníctva a knižničných fondov. Na určenie kritérií audiovizuálnej hodnoty pre tie zvukové záznamy a zvukovoobrazové záznamy, ktoré nie sú vymedzené v § 32 ods. 2 audiovizuálneho zákona a zároveň obsahujú audiovizuálnu hodnotu, bude nevyhnutná spoluúčasť odborníkov z uvedených oblastí, aby kritériá pre audiovizuálie boli vo výsledku porovnateľné z inými oblasťami kultúrneho dedičstva. Túto problematiku priebežne rieši Komisia pre audiovizuálne dedičstvo, ktorá je poradným orgánom generálneho riaditeľa pre oblasť ochrany audiovizuálneho dedičstva. V tejto komisii sú zastúpení  všetci traja zákonní depozitári, teda SFÚ, Slovenská televízia a Slovenský rozhlas. 
Plnenie: úloha je čiastočne splnená

Úloha B.3. – zabezpečiť rozpracovanie stratégie digitalizácie, uchovávania a sprístupňovania audiovizuálneho dedičstva SR a vypracovanie realizačného plánu digitalizácie audiovizuálií a sprievodných   dokumentov  v  správe  zákonných depozitárov v nadväznosti na priebeh realizácie operačného programu Informatizácia spoločnosti – prioritná os 2
Úloha zabezpečiť vypracovanie Stratégie digitalizácie, uchovávania a sprístupňovania audiovizuálneho dedičstva SR a vypracovanie realizačného plánu digitalizácie audiovizuálií a sprievodných  dokumentov  v  správe  zákonných depozitárov v nadväznosti na priebeh realizácie operačného programu Informatizácia spoločnosti – prioritná os 2. (ďalej len „OPIS2“)  bola plnená v úzkej spolupráci so SFÚ.
a) Stratégia digitalizácie, uchovávania a sprístupňovania audiovizuálneho dedičstva SR
Časť uznesenia vlády bolo splnené tým, že bolo zabezpečené rozpracovanie stratégie digitalizácie, uchovávania a sprístupňovania audiovizuálneho dedičstva SR, ktorá sa premietla do schválenej Štúdie uskutočniteľnosti OPIS2 a metodických manuálov. Pričom SFÚ intenzívne spolupracoval so spracovateľmi štúdie uskutočniteľnosti  pri zbere údajov a v jej záverečnej fáze pri predkladaní a spracovávaní pripomienok poskytol rozsiahly komplex informácií pre spracovateľov metodických manuálov pre digitalizáciu filmových objektov a ich nevyhnutnú prezerváciu.
V rámci stratégie digitalizácie audiovizuálneho dedičstva SR boli identifikované 2 fázy a to prípravná fáza projektu a samotný proces digitalizácie. V rámci stratégie uchovávania bola načrtnutá potreba, aby si každá pamäťová a fondová inštitúcia vyriešila otázku filozofie spôsobu uchovávania, prístupu a šírenia audiovizuálií a sprievodných dokumentov a identifikovala nevyhnutné kroky týchto inštitúcií súvisiacich s uchovávaním audiovizuálneho dedičstva SR. V rámci stratégie sprístupňovania audiovizuálneho dedičstva boli zdôraznené hlavné potreby v súvislosti s sprístupňovaním, a to predovšetkým určenie spôsobu šírenia a formy distribučných kanálov.
b) Realizačný plán digitalizácie audiovizuálií a sprievodných  dokumentov  v  správe zákonných depozitárov v nadväznosti na priebeh realizácie operačného programu Informatizácia spoločnosti – prioritná os 2
V súčinnosti so SFÚ bol vypracovaný Realizačný plán digitalizácie audiovizuálií a sprievodných  dokumentov  v  správe zákonných depozitárov v nadväznosti na priebeh realizácie operačného programu OPIS2.
Štúdia uskutočniteľnosti OPIS2 kladie pre národný projekt číslo 5: „Digitalizácia filmových materiálov, reštaurátorské a konzervátorské práce“ povinnosť vypracovať samostatný národný projekt - štúdiu uskutočniteľnosti, realizačný plán i plán digitalizácie. SFÚ, ako garant projektu s celoštátnou metodickou pôsobnosťou, v súlade s výzvou na predkladanie projektu, ktorého žiadateľom  je  v zmysle Štúdie uskutočniteľnosti Národné osvetové centrum, poskytuje rozsiahlu súčinnosť tak, aby v súlade so stanovenými termínmi – do konca roka 2010 v nadväznosti na priebeh realizácie operačného programu Informatizácia spoločnosti – prioritná os 2 bolo zabezpečené vypracovanie realizačného plánu digitalizácie 1000 filmových objektov a sprievodných  dokumentov. 

Ako partner ďalších dvoch národných projektov: „Digitalizácia zvukových materiálov, reštaurátorské a konzervátorské práce“, „Digitalizácia video materiálov a vysielania televízií, reštaurátorské a konzervátorské práce“ poskytuje všetku potrebnú súčinnosť, aby sa zabezpečilo rozpracovanie stratégie digitalizácie (30 000 zvukových objektov a 30 000 video objektov a vysielania televízií), uchovávania a sprístupňovania audiovizuálneho dedičstva SR a vypracovanie realizačného plánu digitalizácie audiovizuálií a sprievodných materiálov v správe zákonných depozitárov. 

V máji 2010 sa nachádzame vo fáze formovania  prostredia, podmienok a východísk, ktoré budú využité pre vypracovanie realizačných plánov a národných projektov.

Plnenie: úloha splnená

Úloha B.4. – zabezpečiť vypracovanie štúdie uskutočniteľnosti a možností financovania technologického rozvoja a vybudovania infraštruktúry v oblasti uchovávania a obnovy audiovizuálneho dedičstva Slovenskej republiky
Úloha zabezpečiť vypracovanie štúdie uskutočniteľnosti a možností financovania technologického rozvoja a vybudovania infraštruktúry v oblasti uchovávania a obnovy audiovizuálneho dedičstva Slovenskej republiky bola plnená v úzkej spolupráci so SFÚ.
Štúdia sa zaoberá súčasnou situáciou v Slovenskej republike, kde už viac ako desaťročie nefungujú filmové laboratóriá, ktoré boli kedysi súčasťou štátneho podniku Slovenská filmová tvorba Bratislava – Koliba. Filmové laboratóriá patria ku špecializovaným pracoviskám, ktoré si dôveru potenciálnych zákazníkov dlhodobo budujú. Vysoko nákladové produkcie, schopné dodávať laboratóriám na spracovanie vysoké metráže nakrúteného filmového materiálu, zásadne zverujú materiál na spracovanie overeným, certifikovaným a renomovaným pracoviskám, ktorých je v súčasnosti v okruhu 300 km od Bratislavy niekoľko (Zlín, Viedeň, Budapešť, Praha). Navyše činnosť laboratórií špecializujúcich sa na prácu s archívnymi materiálmi tvorí akúsi nadstavbu nad bežnou produkciou laboratórií a vyžaduje mimoriadne skúsený pracovný tím.
Zabezpečenie laboratórnych služieb pre potreby systematickej obnovy a kontinuálnych archívnych činností SFÚ je realizované zahraničným subjektom z členského štátu EÚ – Českej republiky. Laboratórne služby pre SFÚ na základe výsledkov verejného obstarávania poskytujú filmové laboratóriá českej spoločnosti Ateliéry Bonton Zlín, a.s. Táto skutočnosť vyplýva zo záverov procesu centrálneho verejného obstarávania realizovaného Ministerstvom kultúry SR. Daný stav trvá už niekoľko rokov. Spolupráca s filmovými laboratóriami spoločnosti Ateliéry Bonton Zlín sa doposiaľ preukázala ako vyhovujúca potrebám filmového archívu SFÚ a operatívnemu riešeniu situácie, keď bolo potrebné zabezpečiť okamžité poskytovanie laboratórnych služieb pre záchranu filmových archívnych materiálov SFÚ. Navyše v  súvislosti so zmenou zákona o dani z pridanej hodnoty a jednotným postupom členských krajín EÚ pominuli hlavné ekonomické dôvody (únik DPH do zahraničia), pre ktoré sa v predchádzajúcom období uvažovalo o prípadnom vybudovaní filmových laboratórií v SR. Od 1.1.2010  SFÚ ako platiteľ dane z pridanej hodnoty za prijaté služby z iného členského štátu EÚ odvádza DPH miestne príslušnému daňovému úradu v SR.   

V rámci výhľadu do budúcnosti štúdia ponúka 2 základné riešenia súčasnej  situácie:
a) Zabezpečiť nevyhnutné technologické vybavenie SFÚ zariadeniami na základnú prácu s archívnym filmovým materiálom, na jeho primárnu diagnostiku a priebežné čistenie a zároveň zabezpečiť nevyhnutné technologické vybavenie na prezentáciu filmových materiálov a na prácu s digitalizovanými audiovizuálnymi objektmi. Z toho vyplýva i požiadavka na zabezpečenie finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu v celkovej sume 470 000,- EUR, a to najneskôr v rozpočte organizácie na rok 2011.
b) Na obdobie rokov 2012 – 2016 zabezpečiť v priebehu roku 2011 centrálne verejné obstarávanie na dodávateľa špecializovaných laboratórnych služieb pre potreby Systematickej obnovy audiovizuálneho dedičstva SR z európskeho spoločenstva.
Plnenie: úloha splnená

II. PRIEBEŽNÉ PLNENIE ÚLOH

Úloha B.5. – zabezpečiť inventarizáciu a diagnostiku materiálov k slovenským audiovizuálnym dielam, zvukovo-obrazovým záznamom a zvukovým záznamom umeleckých výkonov, ktoré sú audiovizuáliami v archívoch iných zákonných depozitárov    (STV, SRo) a v archívoch dobrovoľných depozitárov


a) Inventarizácia
Inventarizácia prebieha u zákonných depozitároch (SFÚ, Slovenská televízia, Slovenský rozhlas). Inventarizácia materiálov v dobrovoľných depozitároch bude možná až po vykonaní ich evidencie, doteraz  sa v SFÚ nezaregistroval žiaden dobrovoľný depozitár. SFÚ spolu so Slovenskou televíziou a Slovenským rozhlasom pripravuje technické, organizačné a ďalšie podmienky tak, aby úloha bola do 31.12.2010 splnená.
b) Diagnostika

Projekt obnovy audiovizuálneho dedičstva pokrýva v rokoch 2008 – 2011 uzatvorená Rámcová zmluva medzi SFÚ a dodávateľom služieb,  ktorá stanovuje a konkretizuje objem prác, vykonaných v danom období, ako aj stanovuje výšku minimálneho ročného finančného objemu prostriedkov, vynaložených na vykonanie týchto prác. Medzi tieto práce je zaradená aj diagnostika a ošetrenie rozmnožovacích a zabezpečovacích materiálov, bez týchto by nebola možná následná realizácia ich obnovy. 


Na základe vyššie uvedeného má SFÚ doteraz realizovanú diagnostiku tých filmových materiálov, ktoré boli zaradené v projekte obnovy. Zostávajúca časť rozmnožovacích a zabezpečovacích materiálov  nie je zdiagnostikovaná a ošetrená. Rozmnožovacie materiály o objeme 5 870 086 metrov budú zadávané k diagnostike priebežne. Na základe stavu zbierkových fondov SFÚ k  30.4.2010 a  predpokladu  časti zdiagnostikovania a ošetrenia v rámci roku 2010 je zrejmé, že 70% zbierkových fondov zostáva na diagnostiku a ošetrenie  na roky 2011 a 2012. Postup týchto prác je podmienený  výškou finančných prostriedkov samostatne vyčlenených na tento účel. V depozitoch  Slovenskej televízie a Slovenského rozhlasu neprebieha realizácia projektu obnovy a teda neexistuje ani diagnostika archivovaných materiálov.
Z vyššie uvedených dôvodov je zrejmé, že k uvedenému termínu bude možné úlohu B.5 splniť len čiastočne a predbežne odhadovaný termín zabezpečenia diagnostiky  materiálov k slovenským audiovizuálnym dielam, zvukovo-obrazovým záznamom a zvukovým záznamom umeleckých výkonov, ktoré sú audiovizuáliami v archíve SFÚ do 31.12.2012. V prípade  archívov iných zákonných depozitárov (STV, SRo) a v archívoch dobrovoľných depozitárov nie je predbežne možné termín určiť.
Plnenie: úloha sa plní priebežne

Úloha B.6. – pripraviť návrh vykonávacieho plánu generálnej inventarizácie         audiovizuálneho dedičstva Slovenskej republiky a na základe schválenia plánu a jeho finančného zabezpečenia ministerstvom kultúry uskutočnenie generálnej inventarizácie v rokoch 2009 – 2010 pod odborným gestorstvom Slovenského filmového ústavu

Slovenský filmový ústav na tejto úlohe priebežne pracuje a pripravuje predmetný návrh spolu s ostatnými zákonnými depozitármi. Termín pre splnenie vyššie uvedenej úlohe je v zmysle uznesenia vlády SR č. 25/2009 do 31. decembra 2010.
Plnenie: úloha sa plní priebežne

Úloha B.7. – určenie podmienok pre sústredenie kinematografických diel a ďalších súčastí audiovizuálneho dedičstva SR do odbornej starostlivosti SFÚ (na základe generálnej inventarizácie), uskutočnenie základnej diagnostiky filmových materiálov uchovávaných dobrovoľnými depozitármi a vypracovanie návrhu časového, finančného   a technologického zabezpečenia záchrany a obnovy týchto materiálov

Vyššie uvedená úloha sa plní priebežne a termín pre jej splnenie je v zmysle uznesenia vlády SR č. 25/2009 do 31. decembra 2011.

Plnenie: úloha sa plní priebežne

Úloha B.8. – zabezpečiť v nadväznosti na realizáciu Digitálneho informačného systému kultúry a IS SK CINEMA vypracovanie predpokladov a možností  interoperability databáz zákonných depozitárov s cieľom vytvorenia katalógu audiovizuálneho dedičstva Slovenskej republiky

Úloha sa plní priebežne v súvislosti s realizáciou projektu digitalizácie zbierkových fondov národných depozitárov a priebehom inventarizácií. Termín pre splnenie vyššie uvedenej úlohe je v zmysle uznesenia vlády SR č. 25/2009 do 31. decembra 2011.
Plnenie: úloha sa plní priebežne

ZÁVER

Úlohy B.1., B.3. a B.4., ktoré pre rok 2009 vyplývali pre ministra kultúry z uznesenia vlády SR č. 25/2009 a ktorých dátum plnenia bol vzhľadom na odklad termínu ich plnenia stanovený na 30. jún 2010, boli takmer úplne splnené. K naplneniu úlohy B.2. je potrebné ešte určenie kritérií pre posudzovanie audiovizuálnej hodnoty pre tie zvukové záznamy a zvukovoobrazové záznamy, ktoré nie sú vymedzené v § 32 ods. 2 audiovizuálneho zákona a zároveň obsahujú audiovizuálnu hodnotu. Túto problematiku priebežne rieši Komisia pre audiovizuálne dedičstvo, ktorá je poradným orgánom generálneho riaditeľa SFÚ pre oblasť ochrany audiovizuálneho dedičstva. V tejto komisii sú zastúpení všetci traja zákonní depozitári, teda SFÚ, Slovenská televízia a Slovenský rozhlas. 
Úlohy B.5., B.6., B.7. a B.8., ktorých termín plnenia je v z uznesenia vlády SR č. 25/2009 stanovený k 31. decembru 2010 a 31. decembru 2011 sú napĺňané priebežne. V súvislosti s plnením úlohy  B.5. je predpoklad, že vzhľadom na komplikácie s diagnostikou materiálov k slovenským audiovizuálnym dielam, zvukovo-obrazovým záznamom a zvukovým záznamom umeleckých výkonov, najmä v prípade archívov Slovenskej televízie a Slovenského rozhlasu, sa úloha zabezpečenia diagnostiky podarí naplniť len čiastočne a v prípade archívu SFÚ je odhadovaný termín zabezpečenia diagnostiky k 31. december 2012. 
Systematická obnova audiovizuálneho dedičstva v Slovenskej republike je významnou činnosťou, ktorá umožní záchranu a uchovávanie audiovizuálneho dedičstva pre budúce generácie. Ochrana audiovizuálne dedičstva má teda pre spoločnosť obzvlášť dôležitý význam, a preto je potrebné v činnostiach v rámci Projektu systematickej obnovy audiovizuálneho dedičstva pokračovať. V tomto smere je kľúčová predovšetkým činnosť SFÚ.
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