Predkladacia správa
Materiál Správa o plnení úloh vyplývajúcich z aktualizácie Projektu systematickej obnovy audiovizuálneho dedičstva v Slovenskej republike (ďalej len „správa“) sa predkladá na rokovanie vlády SR v zmysle plnenia úlohy vyplývajúcej z bodu B.9. uznesenia vlády SR č. 25 zo 14. januára 2009 k návrhu aktualizácie Projektu systematickej obnovy audiovizuálneho dedičstva Slovenskej republiky (ďalej len „uznesenie“), ktorej plnenie bolo stanovené do 30. júna 2010.  

Správa je rozdelená na dve základné časti. Prvá časť s názvom „Informácie o plnení úloh s termínom plnenia do 30. júna 2010“ hodnotí plnenie úloh, ktoré MK SR bolo povinné v zmysle uznesenia splniť ešte pred predložením správy na rokovanie vlády SR.  V roku 2009 vyplývali pre ministra kultúry z uznesenia štyri úlohy (B.1, B.2., B.3. a B.4.), ktorých dátum plnenia bol stanovený na 31. decembra 2009. Vzhľadom na viaceré objektívne skutočnosti nebolo možné zabezpečiť ich splnenie v riadnom termíne a preto Ministerstvo kultúry SR (ďalej len „MK SR“) požiadalo predsedu vlády SR o odklad termínu plnenia týchto úloh. Predseda vlády SR tejto žiadosti vyhovel a odsúhlasil odklad termínu plnenia uvedených úloh na 30. jún 2010. Ku dnešnému dňu boli v spolupráci so Slovenským filmovým ústavom (ďalej len „SFÚ“) všetky štyri vyššie uvedené úlohy takmer úplne splnené. K naplneniu úlohy B.2. je potrebné ešte určenie kritérií pre posudzovanie audiovizuálnej hodnoty. Túto problematiku priebežne rieši Komisia pre audiovizuálne dedičstvo, ktorá je poradným orgánom generálneho riaditeľa SFÚ pre oblasť ochrany audiovizuálneho dedičstva. V tejto komisii sú zastúpení všetci traja zákonní depozitári, teda SFÚ, Slovenská televízia a Slovenský rozhlas. 
Druhá časť správy s názvom „Priebežné plnenie úloh“ je zameraná na priebežné hodnotenie jednotlivých úloh vyplývajúcich z aktualizácie Projektu systematickej obnovy audiovizuálneho dedičstva v Slovenskej republike. V súlade s uznesením je potrebné do roku 2011 ešte splniť úlohy B.5., B.6., B.7., B.8., ich termín plnenia je stanovený k 31. decembru 2010 a 31. decembru 2011. Tieto úlohy sú napĺňané priebežne. V súvislosti s plnením úlohy B.5. je predpoklad, že vzhľadom na komplikácie s diagnostikou materiálov k slovenským audiovizuálnym dielam, zvukovo-obrazovým záznamom a zvukovým záznamom umeleckých výkonov, najmä v prípade archívov Slovenskej televízie a Slovenského rozhlasu, sa úloha zabezpečenia diagnostiky podarí naplniť len čiastočne a v prípade archívu SFÚ je odhadovaný termín zabezpečenia diagnostiky k 31. decembru 2012. 
Všetky úlohy ako aj predkladaná Správa boli vypracovávané v úzkej spolupráci s Slovenským filmovým ústavom ako príspevkovou organizáciou štátu finančnými vzťahmi zapojenou na štátny rozpočet prostredníctvom rozpočtovej kapitoly Ministerstva kultúry SR. 
Predložený materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ani vplyv na štátny rozpočet.
