Predkladacia správa

Materiál „Návrh na poskytnutie investičnej pomoci pre spoločnosť CEIT, a.s., so sídlom Univerzitná 8413/6, 010 08 Žilina sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. 
Spoločnosť CEIT, a.s. podala dňa 23. marca 2010 na Ministerstvo hospodárstva SR v zmysle § 9 ods. 1 zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o investičnej pomoci“) investičný zámer „Rozšírenie výskumných a vývojových činností CEIT, a.s.“ v katastrálnom území Žilina, okres Žilina.

Realizácia investičného zámeru vo výške 6 756 200 Eur je rozložená na obdobie rokov 2010 – 2012, pričom v priamej súvislosti s investíciou sa predpokladá vytvorenie 50 nových pracovných miest do konca roka 2011.
 

V súvislosti s investičným zámerom spoločnosť CEIT, a.s., požaduje investičnú pomoc formou:
 

· dotácie na obstaranie dlhodobého hmotného majetku v celkovej výške 2 500 000 Eur.
 

Požadovaná investičná pomoc spĺňa definičné znaky štátnej pomoci, ktorej cieľom je podpora rozšírenia existujúceho technologického centra, ktorá je bližšie špecifikovaná v materiáli.
 

Z odborného posudku k investičnému zámeru, ktorý vypracovala agentúra SARIO, vyplýva, že spoločnosť CEIT, a.s. má predpoklad splniť všeobecné podmienky na poskytnutie investičnej pomoci podľa zákona o investičnej pomoci. 
 

Predložený investičný zámer, po posúdení a analýze má predpoklad splniť podmienky na poskytnutie regionálnej pomoci a požadovaná investičná pomoc je zlučiteľná so spoločným trhom.

Na základe ponuky investičnej pomoci, ktorú vypracovalo Ministerstvo hospodárstva SR, podala spoločnosť CEIT, a.s. dňa 11. mája 2010 žiadosť o poskytnutie investičnej pomoci na realizáciu investičného zámeru v zmysle § 12 zákona o investičnej pomoci.
Predkladaný materiál má priamy dopad na štátny rozpočet a verejné financie. 












