Predkladacia správa 

V roku 2010 končí prvá desaťročná etapa spoločnej stratégie EÚ zameranej na rast a zamestnanosť – lisabonskej stratégie. Od roku 2008 sa postupne pripravuje nadväzujúca stratégia na ďalšie obdobie, ktorá ponesie názov Európa 2020. 

Európska rada v dňoch 25. – 26. marca 2010 prerokovala návrh stratégie Európa 2020. Summit sa dohodol na hlavných prvkoch stratégie i na mechanizmoch na skvalitnenie jej monitorovania. 

Na základe cieľov EÚ si členské štáty majú stanoviť svoje národné ciele, v ktorých majú zohľadniť svoju relatívnu východiskovú pozíciu a národnú situáciu. Treba pritom postupovať v súlade s vnútroštátnymi rozhodovacími postupmi a viesť dialóg s EK, aby sa overil ich súlad s hlavnými cieľmi EÚ. Na základe záverov Európskej rady, uznesenia vlády SR číslo 257 zo dňa 21.4.2010 a diskusie delegácie SR so zástupcami EK, Rady a predsedníckej krajiny EÚ v Bruseli dňa 30. apríla 2010 predkladajú národní koordinátori lisabonskej stratégie / stratégie Európa 2020 tento materiál. Jeho cieľom je najmä:

· navrhnúť hodnoty národných cieľov pre tie ukazovatele, ktoré už boli na  úrovni EÚ schválené,

· zaujať stanovisko k výške ukazovateľov cieľa vzdelávanie a stanovisko k výberu ukazovateľa sociálneho začleňovania (inklúzie), príp. k metodike niektorých ukazovateľov. 

Vláda SR chce stanoviť ambiciózne ciele, ktoré ale musia byť reálne a musia reflektovať individuálne podmienky SR. Navrhnuté ciele sú zosúladené s hlavnými cieľmi EÚ a zohľadňujú makroekonomickú a fiškálnu pozíciu SR. Vláda SR navrhuje v rámci stratégie Európa 2020 dosiahnuť v SR do roku 2020 tieto ciele: 

· zvýšiť mieru zamestnanosti obyvateľov vo veku od 20 do 64 rokov na 71 – 73 %,
· zlepšovať podmienky pre výskum a vývoj s cieľom zvýšiť celkovú úroveň verejných a súkromných investícií v tomto odvetví na 1,8 % HDP,
· znížiť celkové emisie skleníkových plynov o 20 %v porovnaní s ich úrovňou v roku 1990, zvýšiť podiel energie z obnoviteľných zdrojov na konečnej spotrebe energie na 14 % a zvýšiť energetickú efektívnosť prostredníctvom úspory 11 % priemernej konečnej energetickej spotreby v porovnaní s priemerom rokov 2001 – 2005. Prijatie alternatívne vyjadreného, resp. ambicióznejšieho cieľa v oblasti energetickej efektívnosti, o ktorom sa diskutuje na úrovni EÚ, si vyžaduje transparentnú metodiku a dôkladné analýzy, predovšetkým v oblasti nákladovej efektívnosti a finančných nákladov na  dodatočné opatrenia,
· zvýšiť úroveň vzdelávania, a to najmä udržaním podielu mladých vo veku 18 - 24 rokov s neúplným stredoškolským vzdelaním, ktorí sa ďalej nevzdelávajú a nezúčastňujú sa odbornej prípravy na 6 % a zvýšením podielu populácie vo veku 30 - 34 rokov  s ukončeným terciárnym vzdelaním na 30 %, 

· podporovať sociálne začleňovanie, najmä prostredníctvom znižovania chudoby. Na úrovni EÚ preferujeme ako jednotný ukazovateľ „mieru rizika chudoby zakotvenú v čase“. Vzhľadom na súčasný stav rokovaní, kedy zástupcovia členských štátov EÚ diskutujú o definovaní jedného cieľa v oblasti sociálneho začleňovania, je zrejmé, že tento sa bude monitorovať prostredníctvom viacerých ukazovateľov, vytvorením tzv. zoskupenia. Prínosom by bolo, že členské štáty by si svoje ciele mohli zadefinovať prostredníctvom ukazovateľov, ktoré si vyberú z dohodnutého zoznamu, ale v prepojení s cieľom na úrovni EU. V tom prípade pristúpi SR k výberu a definovaniu národného cieľa zo širšej skupiny schválených ukazovateľov.
Materiál bol pripravený pod vedením národných koordinátorov v úzkej spolupráci so zainteresovanými ministerstvami a upravený podľa pripomienok rozšírenej pracovnej skupiny pre lisabonskú stratégiu / stratégiu Európa 2020, t. j. vyjadriť sa mohli zástupcovia ďalších ústredných orgánov štátnej správy, samosprávnych krajov, Združenia miest a obcí Slovenska, Slovenskej akadémie vied,  Slovenskej rektorskej konferencie, Rady vysokých škôl,  Konfederácie odborových zväzov, Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení, Republikovej únie zamestnávateľov, ako aj Stáleho zastúpenia SR pri EÚ. 

Materiál nemá vplyv na rozpočet verejných financií, podnikateľské prostredie, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, ani vplyv na zamestnanosť, životné a podnikateľské prostredie, preto neobsahuje osobitnú doložku vplyvov.
