Správa o príprave a presune pôsobností z Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR a Ministerstva životného prostredia SR na ministerstvá a Úrad vlády SR


Uznesením vlády SR č. 240/2010 bolo v bode B.12. uložené podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny predložiť na rokovanie vlády správu o príprave a presune pôsobností z Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR a Ministerstva životného prostredia SR na ministerstvá a Úrad vlády SR v termíne do 10. mája 2010. Ná základe podkladov z relevantných  ministerstiev  možno konštatovať, že delimitácia medzi   MVRR SR, MŽP SR  a MPŽPRR, MH SR , MV SR a ÚV SR  prebieha podľa plánu a pozostáva z týchto vecných okruhov:

a./ Delimitácia kompetencií

b./ Personálna delimitácia

c./ Delimitácia štátneho rozpočtu a financií
d./ Delimitácia správy štátneho majetku

e./ Delimitácia informačných technológií

Medzirezortné delimitačné komisie boli zriadené vo februári.2010, do každej komisie bol menovaný zástupca Ministerstva financií SR. Kontaktnými a zodpovednými  osobami ,koordinujúcimi tieto procesy boli určení na jednotlivých ústredných orgánoch štátnej správy vedúci služobných úradov, ktorí v súčinnosti s ostanými  odbornými útvarmi zabezpečujú priebeh plnenia uznesenia vlády č. 54 z 19. januára 2010 .
      K dnešnému termínu je proces delimitácie v značnom stave rozpracovania realizácie,  závažné  rozpory alebo prekážky, ktoré by     vážnym spôsobom bránili ukončeniu procesov  delimitácií v stanovenom termíne doteraz ministerstvá neavizovali, potenciálne problémy delimitácie  vyplývajúce z nedodržania dohodnutých postupov sú súčasťou  materiálu. 
A. ) DELIMITÁCIA KOMPETENCIÍ
Presun kompetencií  z MVRR SR  na MPŽPRR SR, MV SR, MH SR, ÚV SR

Podľa zákona č. 37/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov prechádza s účinnosťou 01.07.2010 pôsobnosť Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR (MVRR SR) na štyri ústredné orgány štátnej správy:

- Ministerstvo pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky (MPŽPRR SR), kde pribudne oblasť regionálneho rozvoja a celá oblasť doterajšej pôsobnosti MŽP,
-Úrad vlády SR, kde pribudne  koordinácia využívania finančných prostriedkov z fondov Európskej úni ,
-Ministerstvo hospodárstva, kde pribudne  oblasť stavebníctva, resp. bývania, , konkrétne bude delimitovaný  Štátny fond rozvoja bývania a príslušná sekcia, 

- Ministerstvo vnútra, kde pribudne oblasť Slovenskej stavebnej inšpekcie a URBION –u, keďže tieto zabezpečujú špecifickú činnosť a vecne sú naviazané na odbor štátnej stavebnej správy a územného plánovania Zriadenie, postavenie a pôsobnosť krajského stavebného úradu (ako druhostupňového orgánu štátnej správy na úseku územného konania, stavebného poriadku, vyvlastnenia, ukladania sankcií za výstavbu a štátneho stavebného dohľadu) je upravené v zákone č. 608/2003 Z. z. o štátnej správe pre územné plánovanie, stavebný poriadok a bývanie v znení neskorších predpisov.  Zriaďovateľská funkcia voči krajským stavebným úradom zrejme prejde na ministerstvo vnútra, pričom tento zákon obsahuje aj činnosť na úseku bývania ktorá prechádza na ministerstvo hospodárstva, je potrebné zabezpečiť rozdelenie metodického riadenia činnosti krajských stavebných úradov medzi uvedené ministerstvá.

Zostávajúca odborná agenda MVRR predstavovaná  kompetenciami Agentúry na podporu regionálneho rozvoja (APRR), ktorá je doteraz vnútornou organizačnou jednotkou MVRR SR v plnom rozsahu (náplň a vnútorné členenie) prejde dňom 01.07.2010 na MPŽPRR SR

Presun kompetencií z MŽP SR na nové MPŽPRR SR

 
Proces zabezpečenia prechodu vecnej agendy a kompetencií z MŽP SR na nové MPŽPRR SR je zabezpečený nasledovne: odborná agenda a kompetencie v zmysle existujúcej štruktúry MŽP SR (odborné sekcie) v plnom rozsahu prejdú v podobe odborných sekcií na nové MPŽPRR SR.

B.)  PERSONÁLNA DELIMITÁCIA 

Zabezpečenie personálnej agendy (úsek pracovnoprávnych vzťahov) z MVRR SR  na MPŽPRR SR, MV SR, MH SR, ÚV SR

V procese zabezpečenia personálnej agendy (úsek pracovnoprávnych vzťahov boli vytvorené zástupcami jednotlivých ministerstiev kompletné zoznamy delimitovaných zamestnancov ako jednej z prílohy delimitačných protokolov. Zároveň sa začali realizovať práce a úkony súvisiace s delimitáciou zamestnancov na jednotlivé ministerstvá, ako aj so skončením pracovnoprávnych vzťahov zamestnancov (príprava osobných spisov, dokumentov súvisiacich s prechodom práv vyplývajúcich z pracovnoprávnych vzťahov alebo s ukončením pracovného resp. štátnozamestnaneckého pomeru, archivácia spisov a pod.).

 Do 30. júna 2010 skončí ministerstvo výstavby pracovný resp. štátnozamestnanecký pomer s cca 60 zamestnancami, (z toho je 20 zamestnancov v dôchodkovom veku), ktorí požiadali resp. požiadajú o priznanie predčasného starobného dôchodku alebo starobného dôchodku. Ostatní 396 zamestnanci od 1. júla 2010 prejdú do pracovného resp. štátnozamestnaneckého pomeru dohodou o zmene pracovnej zmluvy, resp. trvalým preložením k jednému z právnych nástupcov určenému v súlade s prechodom kompetencií v zmysle § 40d  zákona č. 37/2010 Z. z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov.


Nakoľko  zákon č. 37/2010  neriešil prechod obslužných a prierezových činností, predložilo MVRR SR návrh do vlády (schválený uznesením vlády SR č. 240 z 07.04.2010), ktorým sa ukladá v bode B.5. príslušným ministrom zabezpečiť osobitnými dohodami medzi príslušnými ústrednými orgánmi štátnej správy prechod funkčných miest zabezpečujúcich prierezové a obslužné činnosti spolu s prislúchajúcimi rozpočtovými prostriedkami podľa rozsahu prechádzajúcich pôsobností a ich obsah následne zapracovať do delimitačných protokolov predkladaných Ministerstvu financií SR.

Zabezpečenie personálnej agendy (úsek pracovnoprávnych vzťahov) z MŽP SR na nové MPŽPRR SR

Na základe porady delimitačnej komisie ustanovenej na MP SR boli vyhotovené zoznamy zamestnancov, zabezpečujúcich prierezové a obslužné činnosti, ktorých nové ministerstvo požaduje s tým, že ostatným zamestnancom mali byť dané výpovede. Odborné činnosti MŽP  SR prechádzajú nedotknuté, preto sa dohodlo, že všetci zamestnanci Ministerstva životného prostredia SR prejdú dňom 01.07.2010 na nové ministerstvo s tým, že sa novému ministrovi vytvorí priestor na definitívne personálne riešenie až po zostavení vlády a schválení programového vyhlásenia novej vlády.
V  súlade so závermi porady ministra životného prostredia Slovenskej republiky  Jozefa Medveďa a ministra pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimíra Chovana bol vypracovaný  materiál „Technicko-organizačné zabezpečenie prechodu práv a povinností zo štátnozamestnaneckých vzťahov a  pracovnoprávnych vzťahov  zamestnancov Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky a rezortu životného prostredia.  
C. ) DELIMITÁCIA ŠTÁTNEHO ROZPOČTU A FINANCIÍ
Zabezpečenie finančnej agendy (úsek rozpočtovania a financovania) z MVRR SR na MV SR, MH SR, ÚV SR a na  nové MPŽPRR SR


Pri rozpočte výdavkov z kapitoly MVRR SR na nové MPŽPRR SR k 01.07 2010 sa bude postupovať v zmysle usmernenia, ktoré prezentovalo Ministerstvo financií SR, to znamená, že celý aktuálne upravený rozpočet výdavkov  kapitoly k 30.06.2010 , redukovaný o priebežné  čerpanie výdavkov k 30.06.2010 a rozdiel sa oddelimituje na nové ministerstvo, resp. ministerstvá preberajúce pôsobnosť pôvodných rezortov. Pri zdrojoch EÚ a spolufinancovania k nim sa alokované prostriedky na jednotlivé opatrenia operačných programov zaradia do programovej štruktúry nového rezortu s tým, že alokácia zdrojov bude upravená o aktuálnu   skutočnosť. 
Ide o operačné programy: Regionálny operačný program, Operačný program Techniká pomoc, Operačný program Bratislavský kraj a Operačný program cezhraničná spolupráca vrátane všetkých opatrení.
Operačný program Technická pomoc MVRR SR vrátane opatrení prechádza na Úrad vlády SR. Ďalšie výdavky MVRR SR pod rozpočtovým zdrojom „111“ rezort MP SR navrhuje do konca roka 2010 realizovať v existujúcej programovej štruktúre MVRR SR z dôvodu, aby nedošlo k prerušeniu kontinuity financovania výdavkov resp. zdrojového krytia výdavkov v II. polroku 2010. Pre takýto postup sa rezort rozhodol aj preto, že MVRR SR má alokované finančné prostriedky len pod jedným podprogramom  Riadenie a kontrola. Pri charaktere a obsahu výdavku využíva v prevažujúcej miere na rozdiel od MP SR tzv.  funkčnú klasifikáciu (schválený rozpočet, upravený rozpočet, skutočnosť) a nie podrobnejšiu programovú štruktúru na úrovni prvku tak ako to má nastavené MP SR.
V prípade, ak by bol takýto postup nepriechodný, navrhuje sa  v systéme RIS-u v rámci programovej štruktúry nový program resp. podprogram. V tejto súvislosti je však rozhodujúci a potrebný súhlas MF SR, ktoré zodpovedá za programovú štruktúru ako aj za systém RIS-u. V rokovaniach ohľadne výšky prerozdelených prostriedkov  ÚV SR presadzuje princíp delimitácie narozpočtovaných prostriedkov detailne podľa skutočnej spotreby útvarov zabezpečujúcich jednotlivé odborné kompetencie.

V písomnej podobe bol prerokovaný a následne predložený  predbežný návrh delimitácie vecných výdavkov všetkým dotknutým rozpočtovým kapitolám v rozdelení podľa programovej štruktúry, ekonomickej a funkčnej klasifikácie a v objemoch vyplývajúcich z upraveného rozpočtu Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. Ministerstvo výstavby upozornilo  na možné riziká pri  vysporiadaní  všetkých zálohových platieb a predfinancovaní pre všetky projekty, ktorých je konečným príjemcom. MVRR dôvodí, že  – termín stanovený Usmernením Certfikačného orgánu MF SR č.2/2010-U z 29. apríla 2010 pre predloženie jednej súhrnnej žiadosti o platbu v termíne do 14. mája 2010 , považuje ministerstvo výstavby za nie reálny a  požaduje jeho časový posun. MF SR vyjadrilo dňa 10. 5. 2010 ochotu o posune diskutovať. 

Ministerstvo výstavby ďalej upozorňuje, že  dosiaľ nedostalo usmernenie Ministerstva financií  Slovenskej republiky k ukončeniu účtovníctva  (účtovná závierka, konsolidovaná závierka, účtovné výkazy a pod.). Zároveň upozorňuje, že je potrebné doriešiť problém, kto bude účtovnú závierku ministerstva výstavby k 30. júnu 2010 fyzicky vykonávať a za akých podmienok (priestory, prístupy do systému Štátnej pokladnice, odmena za vykonanú závierku). Zároveň upozorňujeme na problém s podpisom uzávierky k 30. júnu 2010 a súvisiacim problémom neexistujúceho štatutárneho zástupcu ministerstva, ktoré de iure už nebude existovať
Za oblasť rozpočtu je predpoklad ukončenia prác na návrhu čiastkového delimitačného    protokolu do 19. mája 2010.

Zabezpečenie finančnej agendy (úsek rozpočtovania a financovania) z MŽP SR na nové MPŽPRR SR


Princíp delimitácie finančných prostriedkov je systémovo v princípe identický s delimitáciou rozpočtu . Pri zdrojoch EÚ a spolufinancovania k nim sa alokované prostriedky na jednotlivé opatrenia operačných programov zaradia do programovej štruktúry nového ministerstva s tým, že alokácia zdrojov bude očistená o skutočnosť. Ide o operačný program Životné prostredie a opatrenia z Kohézneho fondu. Ďalšie výdavky MŽP SR pod rozpočtovým zdrojom „111“ rezort MP SR navrhuje do konca roka 2010 realizovať v existujúcej programovej štruktúre MŽP SR z dôvodu, aby nedošlo k prerušeniu kontinuity financovania výdavkov resp. zdrojového krytia výdavkov v II. polroku 2010. Pre takýto postup sa rezort rozhodol aj preto, že MŽP SR má alokované finančné prostriedky len pod jedným podprogramom: Koncipovanie a riadenie enviromentálnej politiky, koordinácia programov. V prípade, ak by bol  takýto postup nepriechodný, navrhuje sa v systéme RIS-u vytvoriť v rámci programovej štruktúry  nový program resp. podprogram. Tento postup bude navrhnutý MŽP SR v najbližšom období. MŽP SR  uskutočnilo zatiaľ len neformálne rokovania, aj v tomto prípade je rozhodujúci a potrebný súhlas MF SR, ktoré zodpovedá za programovú štruktúru ako aj za systém RIS-u.


Postup Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky  ako klienta štátnej pokladnice  je odlišný pri zániku klienta štátnej pokladnice z titulu zlúčenia alebo z titulu splynutia klienta s inou organizáciou. Vzhľadom na to, že v súčasnosti nie je jasné ktorý spôsob zániku organizácie nastane, je potrebné jednoznačne tento spôsob určiť a zároveň je potrebné určiť nástupnícku organizáciu. 
V súčasnosti Ministerstvo financií Slovenskej republiky vypracováva metodický pokyn k delimitácii, ktorý by mal byť Ministerstvu životného prostredia Slovenskej republiky k dispozícii v termíne do 15.05.2010. V nadväznosti na tento pokyn vykoná Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky  ďalšie kroky. 
D. ) DELIMITÁCIA SPRÁVY ŠTÁTNEHO MAJETKU 

Zabezpečenie prevodu majetku štátu v správe MVRR SR na  MV SR, MH SR, ÚV SR a na  nové MPŽPRR SR

Proces zabezpečenia presunu finančnej agendy (úsek majetku štátu v správe ministerstva výstavby) na iné ústredné orgány štátnej správy je sprevádzaný viacerými komplikáciami zasahujúcimi rôzne oblasti (popísané v ďalšom). Tieto súvisia  z dosiaľ nedoriešeného zmluvného vzťahu ukončenia, resp. prípadného ďalšieho využívania časti budovy Apollo Business Centra.
Týka sa to osobitne Agentúry na podporu regionálneho rozvoja, ktorá má prejsť ako celok do pôsobnosti ministerstva pôdohospodárstva. Komplikácie súvisia s nevyjasnenosťou presunu hnuteľného majetku a vybavenia.
Bezproblémové je preberanie  areálu ministerstva výstavby na Lamačskej ulici v Bratislave, ktoré sa  uskutoční v 19. týždni. Areál sa bude odovzdávať ako celok, to znamená nehnuteľnosti vrátane zariadenia. 
Zabezpečenie prevodu majetku štátu v správe MŽP SR z MŽP na nové MPŽPRR SR


Na uskutočnených rokovaniach na MŽP SR sa konštatovalo, že  nebude potrebné sťahovanie, nakoľko všetci zamestnanci MŽP SR zostanú v doterajších priestoroch. Po schválení novej organizačnej štruktúry nového MPŽPRR SR sa bude táto problematika prehodnocovať.

V priebehu mesiaca máj 2010 prebehne  kompletná inventúra majetku v správe MŽP SR, ktorej výstupy budú podkladmi pre delimitačné protokoly.  Odporúča sa aby po vykonaní  kompletnej inventúry bolo čo najmenej pohybov s majetkom, t.j. aby všetky nákupy, prenájmy, odpredaje majetku boli zrealizované len do inventúry a potom už len v nevyhnutných prípadoch.

Spracováva sa dohoda, ohľadom  štruktúry súborov pre import majetku do SAPu, štruktúry súborov pre import do registratúry, otázka podateľne a jednotného podacieho denníka, do konca mája 2010 odovzdanie  LV nehnuteľnosti MŽP SR, nájomných zmlúv MŽP SR, zmluvy o výpožičke MŽP SR a zoznam dopravných prostriedkov MŽP SR.

E. ) DELIMITÁCIA INFORMAČNÝCH TECHNOLÓGIÍ

Zabezpečenie presunu informačných systémov na migráciu dát z informačných systémov MVRR SR  na  MV SR, MH SR, ÚV SR a na  nové MPŽPRR SR

 Základným problémom sú zmeny  potrebné v dodávke dátových služieb po 30. júni 2010. Budova Apollo Business Center bude od dodávky odpojená, ministerstvo pôdohospodárstva si dátové služby zabezpečí prostredníctvom svojho providera služieb.   Upozorňujeme na skutočnosť, že ak má Agentúra na podporu regionálneho rozvoja MVRR SR byť funkčná do 30.06.2010 a zároveň budú musieť byť odovzdané priestory majiteľovi budovy v pôvodnom stave k 01.07.2010 (ak nebude zmluvne dohodnuté inak) a zároveň bude musieť byť vykonaný aj presun technológii do novej lokality a začatie činnosti tejto agentúry na novom MPŽPRR SR od 01.07.2010, je celý tento proces inštalácie technologických zariadení ťažko realizovateľný a samozrejme finančne náročný.


Príprava samotnej logistiky prechodu taktiež  závisí od konečného odsúhlasenia organizačnej štruktúry nového MPŽPRR SR.  V prípade neuzatvorenia dohody je potrebné počítať s nutnosťou odinštalácie všetkých zariadení k 30.06.2010 a premiestneniu týchto zariadení do novej lokality, kde je potrebné vybudovanie  nového hardvérového prostredia. Technické prostriedky – pracovné stanice, periférne vybavenie, technické vybavenie útvarov a technika zakúpená z projektov bude prevedená na nové MPŽPRRSR v rozsahu pracovníkov a príslušných útvarov. 

MVRR SR nemá implementované spracovanie ekonomických agend na báze SAP, používa iné informačné technológie.

Zabezpečenie presunu informačných systémov na migráciu dát z informačných systémov MŽP SR na nové MPŽPRR SR


Presun informačných technológií z MŽP SR na nové MPŽPRR SR rezultoval na rokovaniach do týchto záverov:
a) podpora pri spájaní agend rezortov

· ekonomický informačný systém SAP – je nevyhnutné zabezpečenie spojenia dvoch rozlične prevádzkovaných systémov. 

· elektronická registratúra 
· personálny systém, kde je nevyhnutné vytvoriť podmienky na postupný prechod na spoločný modul na platforme  SAP

b) nevyhnutné kroky na úrovni odboru informatiky

· pre zabezpečenie prechodu informačných technológii prebieha v súčasnosti na MŽP SR inventúra používaného softvéru pre bežnú prevádzku, prehľad existujúcich platných zmlúv a rozpracovaných úloh

· príprava komunikačnej infraštruktúry je závislá na definovaní fyzického rozmiestnenia pracovísk na nové MPŽPRR.

Všetky tieto kroky je nutné realizovať v súčinnosti s definitívnym vyriešením priestorovej dislokácie, ako základného predpokladu pre realizáciu opatrení pre kontinuálny podporu IT technológií v prechode kompetencií z MP SR a MŽP na MPŽPRR SR .  
F. ) ZABEZPEČENIE PLYNULÉHO ČERPANIA FINANČNÝCH PROSTRIEDKOV ZO ŠF A KF OD 1.JÚLA 2010

Plynulé čerpanie finančných prostriedkov z fondov EÚ je prioritou tejto vlády SR, tieto verejné zdroje  sú významným verejným zdrojom z prostriedkov spoločenstva  v rámci politík súdržnosti a bezproblémový prechod kompetencií v tejto oblasti je alfou a omegou tohto procesu. 
V dôsledku prechodu kompetencií na iné ústredné orgány štátnej správy sa nedá absolútne vylúčiť určité narušenie plynulosti čerpania finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ najmä v súvislosti s pozastavením prekladania súhrnných žiadostí o platbu certifikačnému orgánu koncom mája 2010 v prípade programov v gescii MVaRR ako aj MŽP .Pozastavenie čerpania finančných prostriedkov systémom predfinancovania a zálohových platieb spôsobí zároveň výpadok vo financovaní jednotlivých projektov.

Problémy v procese plynulého čerpania v období po prechode kompetencií,               tzn. od 1. júla 2010, možno očakávať   aj v súvislosti so spustením informačných systémov (ITMS, ISUF, RIS), v ktorých budú predmetné zmeny v súvislosti s platnosťou zákona 37/2010 Z.z.  už zohľadnené. Až po spustení informačných systémov bude možné schvaľovať žiadosti o platbu a predkladať súhrnné žiadosti o platbu certifikačnému orgánu. Taktiež bude potrebné upraviť interné postupy riadiacich orgánov v nadväznosti na ich  novú organizačnú štruktúru. Určitým  potenciálnym problémom  môže byť aj  so zabezpečením  prístupov do systému štátnej pokladnice(v prípade MPŽPRR SR je táto skutočnosť rovnako potenciálnou možnosťou vzniku problému ) .

