Predkladacia správa
Uznesením vlády SR č. 240/2010 bolo v bode B.12. uložené podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny predložiť na rokovanie vlády správu o príprave a presune pôsobností z Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR a Ministerstva životného prostredia SR na ministerstvá a Úrad vlády SR v termíne do 10. mája 2010. Na základe podkladov z relevantných  ministerstiev  možno konštatovať, že delimitácia medzi   MVRR SR, MŽP SR  a MPŽPRR, MH SR , MV SR a ÚV SR  prebieha podľa plánu.

Medzirezortné delimitačné komisie boli zriadené vo februári.2010, do každej komisie bol menovaný zástupca Ministerstva financií SR. Kontaktnými a zodpovednými osobami, koordinujúcimi tieto procesy boli určení na jednotlivých ústredných orgánoch štátnej správy vedúci služobných úradov, ktorí v súčinnosti s ostanými  odbornými útvarmi zabezpečujú priebeh plnenia uznesenia vlády č. 54 z 19. januára 2010 .
K dnešnému termínu je proces delimitácie v značnom stave rozpracovania realizácie,  závažné  rozpory alebo prekážky, ktoré by vážnym spôsobom bránili ukončeniu procesov delimitácií v stanovenom termíne, doteraz ministerstvá neavizovali, potenciálne problémy delimitácie  vyplývajúce z nedodržania dohodnutých postupov sú súčasťou  materiálu. 
Materiál sa zaoberá situáciou v delimitácii kompetencií, personálnej delimitácii, delimitácii štátneho rozpočtu a financií, delimitácii správy štátneho majetku a delimitácii informačných technológií.
