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Príloha č. 1
VYHLÁSENIE HLÁV ŠTÁTOV ALEBO PREDSEDOV VLÁD

ČLENSKÝCH ŠTÁTOV EUROZÓNY
1/ Realizácia balíka podporných opatrení pre Grécko

Vo februári a v marci sme sa zaviazali, že prijmeme rozhodné a koordinované opatrenia na zabezpečenie finančnej stability v eurozóne ako celku.

Na základe žiadosti gréckej vlády z 23. apríla a dohody, ktorú euroskupina dosiahla 2. mája, poskytneme Grécku 80 miliárd EUR v rámci spoločného balíka s MMF v hodnote 110 miliárd EUR. Prvú splátku dostane Grécko už v nadchádzajúcich dňoch, do 19. mája. 

Program, ktorý prijala Grécka vláda, je ambiciózny a realistický. Rieši závažné fiškálne nerovnováhy, zvýši konkurencieschopnosť hospodárstva a vytvorí základ pre výraznejší a udržateľnejší rast a tvorbu pracovných miest. 

Grécky predseda vlády opätovne potvrdil úplné odhodlanie gréckej vlády realizovať tieto nevyhnutné reformy v plnom rozsahu. 

V rozhodnutiach, ktoré prijímame, sa odrážajú zásady zodpovednosti a solidarity, zakotvené v Lisabonskej zmluve, ktoré sú jadrom menovej únie. 

2/ Reakcia na súčasnú krízu

V súčasnej kríze opätovne potvrdzujeme naše odhodlanie zabezpečiť stabilitu, jednotu a integritu eurozóny. Všetky inštitúcie eurozóny (Rada, Komisia a ECB), ako aj všetky jej členské štáty súhlasia s použitím plnej škály prostriedkov, ktoré sú k dispozícii na zabezpečenie stability eurozóny.

Dnes sme sa dohodli na tomto:

– po prvé, pre nás všetkých je prioritou konsolidácia verejných financií a prijmeme všetky opatrenia potrebné na to, aby sme v tomto i v nasledujúcich rokoch splnili svoje fiškálne ciele v súlade s postupmi pri nadmernom deficite. Každý z nás je v závislosti od situácie vo svojej krajine pripravený prijať nevyhnutné opatrenia na urýchlenie konsolidácie a zabezpečenie udržateľnosti verejných financií. Situáciu najneskôr do konca júna preskúma Rada Ecofin, a to na základe hodnotenia Komisie. Požiadali sme Komisiu a Radu, aby dôrazne presadzovali odporúčania určené členským štátom na základe Paktu stability a rastu,

– po druhé, plne podporujeme ECB v jej činnosti zameranej na zabezpečenie stability eurozóny,

– po tretie, Komisia po zohľadnení výnimočných okolností navrhne európsky stabilizačný mechanizmus s cieľom zachovať finančnú stabilitu v Európe. Návrh tohto mechanizmu sa predloží  Rade ECOFIN, ktorá o ňom rozhodne na mimoriadnom zasadnutí, ktoré španielske predsedníctvo zvolá na túto nedeľu, 9. mája.

3/ Posilnenie ekonomickej správy

Rozhodli sme sa posilniť správu eurozóny. V rámci osobitnej skupiny pod vedením predsedu Európskej rady sme pripravení: 

–
rozšíriť a posilniť hospodársky dohľad a koordináciu politík v eurozóne vrátane zvýšenej pozornosti, ktorú venujeme úrovni zadlženosti a vývoju konkurencieschopnosti,

–
posilniť pravidlá a postupy dohľadu nad členskými štátmi eurozóny, a to aj prostredníctvom posilnenia Paktu stability a rastu i účinnejších sankcií,

–
vytvoriť pevný rámec na riadenie kríz pri dodržaní zásady vlastnej rozpočtovej zodpovednosti členských štátov.

Predseda Európskej rady sa rozhodol urýchliť prácu osobitnej skupiny. Komisia predloží svoje návrhy na budúci týždeň, 12. mája.

4/ Regulácia finančných trhov a boj proti špekuláciám

Napokon sme sa zhodli, že súčasné otrasy na trhu zvýrazňujú potrebu urýchleného pokroku v oblasti regulácie finančných trhov a dohľadu nad nimi. Medzi kľúčové priority EÚ patria zvýšenie transparentnosti a dohľadu na trhu s finančnými derivátmi a riešenie úlohy ratingových agentúr. Taktiež sme sa dohodli, že zintenzívnime prácu na riadení a riešení kríz vo finančnom sektore a na spravodlivom a podstatnom príspevku finančného sektora k nákladom spôsobeným krízami. Mala by sa urýchliť práca na posúdení toho, či sú potrebné ďalšie kroky v súvislosti s nedávnymi špekuláciami zameranými proti zadlženým štátom. Predseda Európskej rady preto hodlá o týchto otázkach rokovať na júnovom zasadnutí Európskej rady, podľa potreby na základe návrhov Komisie. 
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