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UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č. 

z 

k návrhu na vydanie rozhodnutia o privatizácii celej majetkovej účasti štátu na podnikaní obchodnej spoločnosti Letisko Piešťany, a.s.
	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	minister hospodárstva


Vláda
A. schvaľuje

A.1. návrh na vydanie rozhodnutia o privatizácii celej majetkovej účasti štátu na podnikaní obchodnej spoločnosti Letisko Piešťany, a.s.,

B. vydáva

B.1. podľa § 10 ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov rozhodnutie o privatizácii celej majetkovej účasti štátu na podnikaní obchodnej spoločnosti Letisko Piešťany, a.s., vo výške 22,14 % podielu na základnom imaní tejto spoločnosti, ktorý predstavuje 13 kusov akcií s menovitou hodnotou každej akcie vo výške 331 939,18 eur, 21 kusov akcií s menovitou hodnotou každej akcie vo výške 33 193,91 eur a 680 kusov akcií s menovitou hodnotou každej akcie vo výške 33,19 eur, spolu menovitá hodnota 5 034 850,65 eur, priamym predajom Trnavskému samosprávnemu kraju vo výške 16,01 % podielu na základnom imaní obchodnej spoločnosti Letisko Piešťany, a.s., za kúpnu cenu 1 euro, (slovom jedno euro) a mestu Piešťany vo výške 6,13 % podielu na základnom imaní obchodnej spoločnosti Letisko Piešťany, a.s., za kúpnu cenu 1 euro (slovom jedno euro);

C. ukladá

ministrovi  hospodárstva
C.1. postúpiť privatizačný projekt spolu s rozhodnutím o privatizácii celej majetkovej účasti štátu na podnikaní obchodnej spoločnosti Letisko Piešťany, a.s., na realizáciu Fondu národného majetku Slovenskej republiky;
do 14 dní od podpisu rozhodnutia o privatizácii predsedom vlády
ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií
C.2.
previesť celý majetkový podiel štátu v súlade s rozhodnutím vlády o privatizácii majetkovej účasti štátu na podnikaní obchodnej spoločnosti Letisko Piešťany, a.s., vo výške 22,14 % podielu na základnom imaní tejto spoločnosti na Fond národného majetku SR ku dňu určenému fondom.  
Vykonajú:
predseda vlády

minister hospodárstva
Na vedomie:
prezident prezídia Fondu národného majetku SR
predseda Trnavského samosprávneho kraja
primátor mesta Piešťany
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