Predkladacia správa

Ministerstvo zahraničných vecí SR predkladá materiál „Informácia o iniciatíve prijatia novely zákona č. LV z roku 1993 o maďarskom štátnom občianstve upravujúca otázku dvojakého občianstva v Národnom zhromaždení Maďarskej republiky – širšie medzinárodné súvislosti a dopady pre Slovenskú republiku“ na rokovanie Vlády SR.  Predkladaný materiál obsahuje všeobecnú informáciu, politicko-odbornú analýzu možných dopadov na bilaterálne vzťahy s Maďarskou republikou a analýzu možných praktických dopadov zákona na občanov  Slovenskej republiky.

Na základe mediálnych informácií a potvrdených informácií zo stretnutia ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky Miroslava Lajčáka s rezortným partnerom MR Jánosom Mártonyim hodlá maďarský parlament v najbližšom období prijať novelu zákona o dvojakom štátnom občianstve. 

V praxi novela zákona o dvojakom občianstve znamená, že občania SR maďarskej národnosti, ktorí nikdy nemali trvalý pobyt v MR, budú môcť požiadať MR o štátne občianstvo. 

Udeľovanie druhého štátneho občianstva by malo však prebiehať na základe bilaterálnych dohôd a odporúčaní relevantných medzinárodných inštitúcií. 

Maďarská strana v tomto prípade vedome obišla konzultačné mechanizmy dané Zmluvou o dobrom susedstve a priateľskej spolupráci medzi Slovenskou republikou a Maďarskou republikou a ignorovala Bolzanské odporúčania vysokého komisára pre OBSE pre národnostné menšiny.  

Napríklad vo výkladovej správe k týmto odporúčaniam sa uvádza: „Poskytovanie výhod konkrétnym skupinám v zahraničí, ktoré by mohli živiť separatistické tendencie a oslabovať alebo trieštiť štáty, v ktorých cudzinci žijú, porušuje zásady zvrchovanosti a priateľských vzťahov medzi štátmi. Medzi jednostranné kroky tohto druhu môže patriť výberové financovanie zahraničných politických strán na základe etnických, kultúrnych, jazykových alebo náboženských väzieb, distribuovanie dokladov totožnosti potvrdzujúcich etnický pôvod alebo hromadné udeľovanie občianstva občanom iného štátu.

Podľa Bolzanských odporúčaní je udeľovanie občianstva osobám žijúcim v zahraničí zjavne jedným z najčastejších dôvodov vedúcim k vzniku napätia a konfliktu. Pri uskutočňovaní takýchto krokov by mali byť prísne dodržiavané princípy dobrosusedských vzťahov a územnej suverenity. Príbuzenské štáty by sa mali zdržať hromadného udeľovania občianstva (en masse), a to aj v prípade, ak legislatíva štátu, v ktorom osoby žijú, dvojité občianstvo povoľuje.

Podľa názoru Benátskej komisie problémom je, keď je zákon konkrétne zameraný na cudzincov žijúcich v zahraničí a účinky tohto zákona sa majú prejaviť v zahraničí. V takomto prípade je potrebné konzultovať štát, v ktorom dotknuté osoby žijú. 

Základnou podmienkou má byť isté obdobie pobytu občana na území štátu, o ktorého občianstvo sa usiluje, pripravovaná novela zákona o štátnom občianstve túto zásadu nerešpektuje. 

Každý slovenský občan maďarskej národnosti, ktorý nikdy nežil v Maďarskej republike, bude môcť získať na základe individuálnej žiadosti maďarské občianstvo. 

Ak bude novela zákona o dvojakom občianstve prijatá v navrhovanej podobe, môže to predstavovať bezpečnostné riziko pre Slovenskú republiku a negatívne dopady na bezproblémové spolužitie Slovákov a Maďarov v Slovenskej republike.

