Predkladacia správa
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o podmienkach prenajímania, predaja, zámeny a nadobúdania nehnuteľností Slovenským pozemkovým fondom.
Nariadením vlády sa vykonáva § 34 ods. 3 zákona Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších. Uvedená právna norma bola novelizovaná a z jej ustanovení boli vypustené zásady vlády Slovenskej republiky, na základe ktorých Slovenský pozemkový fond prenajímal, predával, zamieňal a nakupoval nehnuteľnosti a bolo doplnené ustanovenie, že tieto činnosti sa od 1. júna 2010 budú vykonávať na základe nariadenia vlády Slovenskej republiky.
Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a všetky pripomienky sú zapracované, materiál sa predkladá bez rozporu.
