Doložka pre posudzovanie vplyvov

1. Vyčíslenie dopadov na verejné financie

Riešenie ekologických otázok súvisiacich s následkami regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja v riečnych kilometroch 1840 – 1820 nemá dopady na verejné financie.
A. Vyčíslenie finančných dôsledkov na rozpočet štátnych fondov

Realizácia úloh súvisiacich s riešením ekologických otázok následkov regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja nemá žiadne finančné dôsledky na rozpočet štátnych fondov.
B. Vyčíslenie finančných dôsledkov na rozpočty obcí a VÚC

Nie sú známe žiadne finančné dôsledky na rozpočty obcí v dotknutej oblasti a na rozpočet VÚC.
C. Vyčíslenie finančných dôsledkov na rozpočty Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní a Národného úradu práce

Materiál neobsahuje opatrenia, ktoré by mohli mať finančné dôsledky na rozpočty Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní a Národného úradu práce.
D. Vyčíslenie finančných dôsledkov na rozpočty Fondu národného majetku SR a Slovenského pozemkového fondu

Materiál sa netýka rozpočtov Fondu národného majetku SR a Slovenského pozemkového fondu.
2. Odhad dopadov na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Realizácia úloh pri odstraňovaní nepriaznivých následkov regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja v riečnych kilometroch 1840 – 1820 bude mať priaznivý dopad na obyvateľstvo v dotknutej oblasti. Negatívne dopady na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb sa nepredpokladajú, pričom môžu nastať určité pozitívne účinky vplyvom zlepšenia podmienok na využívanie inundačného územia Dunaja na turistiku a rekreáciu.
3. Odhad dopadov na životné prostredie

Riešenie ekologických otázok súvisiacich s následkami regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja v riečnych kilometroch 1840 – 1820 bude mať priaznivý dopad na životné prostredie tým, že:
a) zabezpečuje podporu zdravého vývoja lužných lesných spoločenstiev v ľavostrannom inundačnom území Dunaja regulovanými záplavami,
b) obmedzuje možnosti na zvyšovanie výskytu komárov ústupe vody zo zaplaveného územia, ktoré v súčasnosti značne  sťažuje život obyvateľstva v okolitých obciach.

4. Odhad dopadov na zamestnanosť
Materiál neobsahuje časti, z ktorých by vyplývali dopady na zamestnanosť.
5. Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Realizácia úloh pri odstraňovaní nepriaznivých následkov regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja v riečnych kilometroch 1840 – 1820 nemá priamy vplyv na podnikateľské prostredie. Možno očakávať určité účinky na hospodárenie štátneho podniku – stavebníka VD Gabčíkovo, ktorý bude uhrádzať výdavky spojené s odstraňovaním nepriaznivých následkov regulovaných záplav z príjmov plynúcich z prevádzky vodného diela, čo mierne ovplyvní bilanciu jeho hospodárskych výsledkov.
6. Vplyvy na informatizáciu spoločnosti
Materiál neobsahuje úlohy súvisiace s informatizáciou spoločnosti.
