Riešenie ekologických otázok súvisiacich s následkami regulovaných záplav
v ľavostrannom inundačnom území Dunaja
v riečnych kilometroch 1840 – 1820
Materiál „Riešenie ekologických otázok súvisiacich s následkami regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja v riečnych kilometroch 1840 – 1820“ sa predkladá ako vlastná iniciatíva ministra životného prostredia. Potreba riešenia ekologických otázok súvisiacich s následkami regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja v riečnych kilometroch 1840 – 1820 vyplýva z vlastných poznatkov Ministerstva životného prostredia SR (ďalej len „ministerstvo“) a tiež z podnetov predkladaných ministerstvu orgánmi štátnej správy, vyšším územným celkom a dotknutými obcami.

1. Opis pôvodného stavu
Na úseku od Devínskej brány vteká rieka Dunaj na stredný úsek toku. Na slovenskom a slovensko-maďarskom úseku má koryto Dunaja zmenu pozdĺžneho sklonu. Od Devína po Sap má koryto Dunaja pozdĺžny sklon v rozmedzí 0,30 až 0,35 ‰, ktorý sa na nasledujúcom úseku približne zmenšuje na 0,06 ‰. V dôsledku náhlej zmeny pozdĺžneho sklonu sa v hornej časti predmetného úseku usadzovali dunajskou vodou unášané splaveniny a na obidvoch brehoch sa vytvorili bohato rozvetvené ramenné sústavy. Dunaj na úseku pri Žitnom ostrove tečie po hrebeni nánosového kužeľa. Usadzovanie splavenín v koryte Dunaja v minulosti komplikovalo plavebné podmienky, pretože pri veľkých prietokoch sa pohybovalo prakticky celé dno Dunaja, štrkové lavice sa lavínovito presúvali a po zmenšení prietoku mal reliéf dna celkom nový tvar. Náhla zmena pozdĺžneho sklonu koryta Dunaja vytvorila vhodné miesto na vybudovanie vodného diela Gabčíkovo, ktoré umožňuje využitie vodnej energie rieky, významne zlepšuje plavebné podmienky a pred povodňami chráni územie do veľkej vzdialenosti od Dunaja.
Odtokový režim v Dunaji významne ovplyvňujú podmienky v Alpách a povodne sa štatisticky najčastejšie vyskytujú na konci jarného obdobia v mesiacoch máj a jún, keď je prietok výdatne dotovaný vodou z topiaceho sa snehu a ľadovcov a tiež na sklonku leta, koncom augusta a v prvej polovici septembra. Povodne zaplavovali priľahlé územia, čomu sa prispôsobili lesné spoločenstvá a ďalšia flóra a fauna na obidvoch brehoch koryta.
2. Zmeny po uvedení VD Gabčíkovo do prevádzky a súčasný stav
Po uvedení VD Gabčíkovo do prevádzky došlo k významnej zmene prietokového režimu na úseku Dunaja medzi riečnymi kilometrami 1851,75 až 1811, ktoré je vymedzené haťou Čunovo a vyústením derivačného kanála stupňa Gabčíkovo do Dunaja pri obci Sap. Značná časť vody Dunaja je odvádzaná derivačným kanálom na energetické využitie vodnou elektrárňou Gabčíkovo, pri priemernom prietoku vody v Dunaji 2000 m3∙s-1 približne 75 % vody preteká cez derivačný kanál a 25 % sa vypúšťa haťou v Čunove do koryta Dunaja.
V čase výskytu veľkých prietokov v Dunaji sa najprv zvyšuje výroba elektrickej energie na vodnej elektrárni Gabčíkovo a až potom, keď prítok vody presiahne kapacitu vodnej elektrárne (približne 4000 až 5000 m3∙s-1) sa začne zväčšovať množstvo vody vypúšťané do koryta Dunaja pod haťou Čunovo. Uvedená racionálna deľba prietoku medzi derivačný kanál a koryto Dunaja má za následok, že po uvedení VD Gabčíkovo do prevádzky voda zaplavuje inundačné územia Dunaja až pri omnoho väčších prietokoch ako v minulosti.
Na elimináciu účinkov zmeny prietokového režimu v koryte Dunaja na úseku medzi riečnymi kilometrami 1851,75 až 1811 bol pri Dobrohošti vybudovaný objekt, ktorý umožňuje spolu s ďalšími objektami v ramenných sústavách uskutočňovať regulovanú záplavu ľavostranného inundačného územia Dunaja. Regulovanými záplavami sa v inundačnom území vytvárajú rovnaké podmienky, aké boli v minulosti počas povodní v Dunaji. VD Gabčíkovo v porovnaní s minulosťou však podstatne zlepšilo podmienky pre rozvoj lužných lesných spoločenstiev, pretože zaplavenie inundačného územia možno uskutočniť kedykoľvek podľa potrieb, kým v minulosti dochádzalo k záplavám územia iba v čase povodní.
Regulované záplavy v ľavostrannom inundačnom území Dunaja sa uskutočňujú podľa výsledkov monitoringu dotknutého územia, pričom sa prihliada nielen na zabezpečovanie vody pre samotné lužné lesné spoločenstvá, ale tiež na podmienky pre neresenie rýb žijúcich v ramenných sústavách a ostatnú flóru a faunu v inundačnom území. Pokyn na uskutočnenie záplavy a podmienky jej uskutočnenia, ako napríklad termín začatia záplavy, dĺžku trvania záplavného režimu, postup zmien prietoku vody, výšky hladín vody v jednotlivých sekciách ramennej sústavy a pod., vydáva príslušný orgán štátnej vodnej správy, ktorým je Krajský úrad životného prostredia v Bratislave (ďalej len „KÚŽP“). KÚŽP pri vydávaní pokynu na uskutočnenie záplavy inundačného územia vychádza z dokumentu „Dočasný manipulačný poriadok pre Sústavu vodných diel Gabčíkovo – Nagymaros na území Slovenskej republiky“.
Regulované záplavy majú priaznivé účinky pre flóru a faunu v inundačnom území Dunaja, ale tiež mávajú určité nepriaznivé následky, z ktorých najvážnejší je najmä premnoženie komárov. Po skončení záplav roje komárov veľmi znepríjemňujú život ľudí v obciach na dotknutom území a tiež odrádzajú od návštevy rekreantov a turistov. Monitorovaním výskytu komárov po regulovaných záplavách sa už viackrát zistilo ich kalamitné premnoženie III. stupňa, čo je nálet viac ako 100 exemplárov počas 1 minúty na človeka alebo II. stupňa, ktorým je nálet viac ako 50 exemplárov počas 1 minúty na človeka. Na základe výsledkov monitoringu výskytu komárov navrhovali orgány verejného zdravotníctva vykonanie postrekov, ale ich uskutočňovanie bolo spojené s problémom zabezpečovania finančných prostriedkov.
Stavebníkom (investorom) VD Gabčíkovo je Vodohospodárska výstavba, š. p. so sídlom v Bratislave. Pôvodne sa pri príprave a počas výstavby VD Gabčíkovo predpokladalo, že Vodohospodárska výstavba, š. p. po dokončení stavby a kolaudácii jednotlivých objektov odovzdá vodné dielo do prevádzky správcovi vodohospodársky významných vodných tokov, ktorým je Slovenský vodohospodársky podnik, š. p. V súčasnosti časť objektov VD Gabčíkovo už prevzal a prevádzkuje, ale časť objektov je stále v správe a prevádzke stavebníka (Vodohospodárskej výstavby, š. p.). Všetky výnosy z prevádzky VD Gabčíkovo sú príjmom stavebníka, ktorý ich používa na zabezpečovanie svojich činností, prevádzky vodného diela a na splácanie poskytnutých úverov.
3. Návrh riešenia ekologických otázok súvisiacich s následkami regulovaných záplav
Návrh riešenia ekologických otázok súvisiacich s následkami regulovaných záplav vychádza zo skutočnosti, že regulovaná záplava inundačného územia sa vykonáva na základe pokynu orgánu štátnej vodnej správy a v súlade s manipulačným poriadkom VD Gabčíkovo, ktorého vyhotovenie a aktualizácie zabezpečuje ako stavebník (investor) Vodohospodárska výstavba, š. p. Podľa predkladaného návrhu bude KÚŽP, na základe metodického usmernenia ministerstvom, v pokynoch na uskutočnenie regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja v riečnych kilometroch 1840 – 1820 opatrením ukladať odstránenie nepriaznivých ekologických následkov vyvolaných uvedenou činnosťou. Ďalej sa navrhuje, aby výskyt komárov po regulovaných záplavách monitoroval objektívny orgán, ktorým je územne príslušný regionálny úrad verejného zdravotníctva.

Finančné prostriedky na elimináciu nepriaznivých následkov regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja v riečnych kilometroch 1840 – 1820 bude vyčleňovať stavebník (investor) VD Gabčíkovo z výnosov z prevádzky vodného diela. Navrhovaný postup úhrady výdavkov nevyžaduje finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu a nemá finančné dôsledky na rozpočty verejnej správy.
Realizáciou predkladaného návrhu budú regulované záplavy aj v budúcnosti zaisťovať podporu zdravého vývoja lužných lesných spoločenstiev a ostatnej flóry a fauny v ľavostrannom inundačnom území Dunaja, pričom bude súčasne zabezpečené zlepšenie životného prostredia obyvateľov obcí na dotknutom území.
