Predkladacia správa
Materiál „Riešenie ekologických otázok súvisiacich s následkami regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja v riečnych kilometroch 1840 – 1820“ sa predkladá ako vlastná iniciatíva ministra životného prostredia.
Potreba riešenia ekologických otázok súvisiacich s následkami regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja v riečnych kilometroch 1840 – 1820 vyplýva z vlastných poznatkov Ministerstva životného prostredia SR (ďalej len „ministerstvo“) a tiež z podnetov predkladaných ministerstvu orgánmi štátnej správy, vyššieho územného celku a dotknutými obcami.

Uskutočňovanie regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja v riečnych kilometroch 1840 – 1820 má za cieľ nahradzovať účinky pôvodných záplav územia povodňami v Dunaji, ktoré sa po uvedení VD Gabčíkovo do prevádzky v roku 1992 vyskytujú s omnoho menšou frekvenciou. Záplavy sa uskutočňujú na základe výsledkov monitoringu ekologického stavu lužných lesných spoločenstiev vo vhodnom čase, spravidla na jar a v prípade potreby aj v jesennom období.
Regulované záplavy v ľavostrannom inundačnom území Dunaja v riečnych kilometroch 1840 – 1820 majú okrem pozitívnych účinkov na ekosystém aj negatívne následky, ktoré sa prejavujú najmä premnožením komárov. Zvýšený výskyt komárov po ústupe vody zo zaplaveného územia sťažuje život obyvateľstva v okolitých obciach a tiež znižuje možnosti na jeho využitie na turistiku a rekreáciu. Predkladaný materiál obsahuje návrh, aby sa na zmierňovaní nepriaznivých účinkov regulovaných záplav priamo podieľal stavebník VD Gabčíkovo, ktorý má v súčasnosti finančné príjmy vyplývajúce z prevádzky vodného diela. Orgán štátnej vodnej správy, ktorý vydáva pokyny na uskutočňovanie záplav v súlade s manipulačným poriadkom pre Sústavu vodných diel Gabčíkovo – Nagymaros na území SR, bude opatrením ukladať odstránenie nepriaznivých následkov na životné prostredie vyvolaných uvedenou činnosťou. Monitorovanie výskytu komárov po regulovanej záplave bude zabezpečovať objektívny orgán, ktorým je územne príslušný regionálny úrad verejného zdravotníctva.
Realizácia návrhu v predkladanom materiáli bude aj v budúcnosti zaisťovať podporu zdravého vývoja lužných lesných spoločenstiev a ostatnej flóry a fauny v ľavostrannom inundačnom území Dunaja regulovanými záplavami, pričom bude súčasne zabezpečené zmierňovanie ich nepriaznivých následkov na životné prostredie a na miestne obyvateľstvo. Podľa predpokladov ministerstva predložený návrh nemá vplyv na verejné financie, zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie. Výdavky vynaložené odstraňovanie nepriaznivých následkov regulovaných záplav v ľavostrannom inundačnom území Dunaja na životné prostredie mierne znížia celkové príjmy stavebníka VD Gabčíkova z prevádzky vodného diela.
Predkladaný materiál nebol prerokovaný v poradných orgánoch a nebol predložený na pripomienkové konanie.
