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ANALÝZA SOCIÁLNO-EKONOMICKEJ SITUÁCIE KOŠICKÉHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA, 

OKRESOV KOŠICE-OKOLIE A TREBIŠOV

A NÁVRHY NA ZLEPŠENIE V SOCIÁLNEJ A HOSPODÁRSKEJ OBLASTI
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1. Analytická časť

1.1  Charakteristika Košického samosprávneho kraja

Košický samosprávny kraj (KSK) sa nachádza v juhovýchodnej časti Slovenskej republiky. Rozlohou 6 753 km² zaberá 14 % územia SR. Na juhu hraničí s Maďarskou republikou, na východe s Ukrajinou a na severe a  západe susedí s Prešovským a Banskobystrickým samosprávnym krajom. KSK sa administratívne člení na 11 okresov. Štyri okresy (Košice I, II, III, IV) sú v meste Košice, ďalšie okresy sú Gelnica,                Košice-okolie, Michalovce, Rožňava, Sobrance, Spišská Nová Ves a Trebišov. Sídelnú štruktúru v kraji tvorí 440 obcí, z toho je 17 miest (Gelnica, Košice, Moldava nad Bodvou, Medzev, Michalovce, Strážske, Veľké Kapušany, Rožňava, Dobšiná, Sobrance, Spišská Nová Ves, Krompachy, Spišské Vlachy, Trebišov, Čierna nad Tisou, Sečovce a Kráľovský Chlmec).  

K 31. 12. 2009 žilo na území Košického samosprávneho kraja 778 120 obyvateľov,      čo predstavuje 14,3 % podiel z celkového počtu obyvateľov SR (druhé miesto za Prešovským samosprávnym krajom). KSK zaznamenal v roku 2009 celkový prírastok obyvateľov v počte 2 611 osôb, na ktorom sa výrazne podieľal prirodzený prírastok 2 769 osôb (druhý najvyšší v rámci SR). Migráciou ubudlo z kraja len 158 obyvateľov. 

Krajským mestom je mesto Košice s počtom 234 000 obyvateľov, ktoré je vzdelávacím, ekonomickým, kultúrno-historickým a metropolitným centrom východného Slovenska. Fyzicko-geografické pomery KSK sú rôznorodé a vo veľkej miere ovplyvnili osídlenie i hospodárstvo kraja. Územie kraja zaberá poľnohospodársky významná Východoslovenská nížina, Zemplínske vrchy, časť Košickej kotliny, Bodvianskej pahorkatiny, Slanských             a Vihorlatských vrchov. Pomerne hustá sieť vodných tokov v kraji patrí medzi bystrinné, horské, podhorské a rovinné-nížinné toky s príslušnosťou do povodia riek Hornád, Bodrog     a Slaná, ktoré odvádzajú vody do Čierneho mora. Rieka Bodrog je splavnená, využíva           sa na nákladnú prepravu, ale aj na plavby výletnou loďou z Viničiek do maďarského Sárospataku. Prírodné jazerá v kraji sú Jašteričie jazero na Silickej planine v Slovenskom krase (najväčšie krasové jazero v SR) a jazero Morské oko (s množstvom rýb). Okres Rožňava je so svojimi prameňmi zásobárňou kvalitnej podzemnej vody. Umelé vodné nádrže sa využívajú na hospodárske účely a rekreačný oddych. Vodná nádrž Zemplínska šírava          v okrese Michalovce je druhou najväčšou nádržou na Slovensku (slúži na zachytávanie veľkých vôd, zlepšovanie prietokov, zavlažovanie, chov rýb). 

V KSK sa nachádza niekoľko zdrojov minerálnych vôd. V okrese Košice I uhličitá         a uhličito-sírna voda. Herliansky gejzír, ktorý sa nachádza na okraji Košickej kotliny, obsahuje vysoko mineralizovanú vodu. Obklopuje ho historický park s množstvom cenných drevín  a historických stavieb. Sírna a uhličito-sírna voda a významné zdroje geotermálnej horúcej vody sa nachádzajú v okrese Trebišov v obci Borša (geotermálna voda sa využíva                      na vykurovanie školských objektov, projekt rekreačno-turistického centra v obci). Sírna minerálna voda  je v Sobranciach (sídlo bývalých kúpeľov, liečenie poúrazových stavov). 

Košická kotlina patrí k perspektívnym oblastiam z hľadiska využívania obnoviteľných zdrojov energie, najmä geotermálnej energie. Významný geotermálny zdroj sa nachádza v okrese Košice-okolie v lokalite obcí Ďurkov – Svinica - Bidovce. KSK má okrem geotermálnej energie dobré podmienky pre využívanie solárnej, obnoviteľných zdrojov energie a lesnej a poľnohospodárskej biomasy. Z nerastných surovín sa v  kraji – v okrese Michalovce nachádzajú zdroje ropy a zemného plynu, významné zásoby kamennej soli (Zbudza), keramické íly, kaolín v okrese Košice-okolie, železné a strieborné rudy (Smolník, Rožňava, Vlachovo) a rôzne druhy stavebných surovín, ako vápenec a dolomity (v okrese Košice – okolie ložisko Včeláre, Drienovec, v okrese Gelnica Margecany), živcov a mastenca v Rožňave, sadrovca a andezitu v Spišskej Novej Vsi, štrkopieskov (okres Košice – okolie, Milhosť, Čaňa a nivy riek) a ďalšie suroviny. 

Poľnohospodárska pôda s rozlohou 3 374 km² zaberá 50 % rozlohy kraja, výmera poľnohospodárskej pôdy má klesajúcu tendenciu. Stupeň zornenia predstavuje 60,4 %. Vyšší podiel z celkovej výmery má orná pôda v južnej a juhovýchodnej nížinnej časti kraja. Mierne nižšiu výmeru má lesná pôda, ktorá rozlohou 2 669 ha zaberá 39 % rozlohy kraja. V lesoch kraja sa nachádza množstvo živočíchov v závislosti od typu rastlinných spoločenstiev,             v južnej časti jarabica, bažant, králik, v listnatých lesoch diviak, srnec, líška, v ihličnatých lesoch diviak, jeleň, tetrov. Fauna kraja vytvára veľmi dobré predpoklady pre poľovníctvo a vidiecku turistiku. 

Na území kraja sú vyhlásené 4 veľkoplošné chránené územia: Národný park Slovenský raj s prielomom Hornádu, Národný park Slovenský kras so Zádielskou tiesňavou, zaradený do siete biosferických rezervácií), chránené krajinné oblasti: Latorica s lužnými lesmi, Vihorlat s Morským okom a značný počet ďalších prírodných rezervácií a chránených území. Európska komisia uznala veľké prírodné bohatstvo Košického kraja a návrh SR na vyhlásenie vyše 52 % územia kraja za európske chránené územia v sieti NATURA 2000. Obmedzenia hospodárenia v lesoch a na poľnohospodárskych pozemkoch vplývajú aj na rozvoj cestovného ruchu - výstavbu športovo-rekreačných areálov,  pri ktorých sú obmedzené možnosti obcí     pri využívaní prírodných krás regiónu pre rozvoj cestovného ruchu.  

l.1.1  Demografia


Košický samosprávny kraj mal k 31. 12. 2009 778 120 obyvateľov. V porovnaní s predchádzajúcim rokom sa počet obyvateľov zvýšil o 2 611 osôb. Z 11 okresov kraja sú najväčšími okresmi Košice – okolie s počtom 115 192 obyvateľov, Michalovce s počtom 110 080 obyvateľov a okres Trebišov s počtom 105 225 obyvateľov. V KSK je v porovnaní s inými krajmi SR priaznivá veková štruktúra obyvateľstva. K 31. 12. 2008 obyvateľstvo v predproduktívnom veku tvorilo 17,5 % z celkového počtu obyvateľov, produktívna zložka 63 % a poproduktívna zložka 19,3 %. Vyšší podiel predproduktívnej zložky bol v okresoch Gelnica, Košice – okolie a Spišská Nová Ves. Produktívna zložka má najvyššie zastúpenie v meste Košice (je tu aj najvyššia ponuka pracovných príležitostí), ale aj v okrese Trebišov. Vyššia predproduktívna zložka (19,7 %) ako poproduktívna (17,6 %) bola v okrese        Košice-okolie, taktiež v okresoch Trebišov, Rožňava a Sobrance. Na prirodzenom prírastku obyvateľstva v počte 2 769 osôb sa najvýraznejšie podieľali okresy Košice – okolie (+ 697) a Spišská Nová Ves (+ 747). Okres Trebišov mal prirodzený prírastok 257 obyvateľov. Z hľadiska migrácie obyvateľstva prírastok v dôsledku sťahovania vykazoval okres       Košice–okolie (+ 524), ostatné okresy (okrem okresu Košice IV) predstavovali úbytok obyvateľov. Celkový prírastok obyvateľstva bol najvyšší v okrese Košice – okolie (+ 1 221 osôb). 
Z celkového počtu obyvateľov kraja sa podľa štatistického zisťovania k slovenskej národnosti prihlásilo  81 % obyvateľov, 11 % k maďarskej národnosti, 4,5 % k rómskej národnosti a 0,6 % k ukrajinskej a rusínskej národnosti. Problematické je obyvateľstvo rómskej národnosti, ktoré je koncentrované hlavne v okresoch Spišská Nová Ves, Gelnica, Košice-okolie, Trebišov, Rožňava. Intenzívnejšie problémy rómskych obyvateľov vyplývajú najmä z ich nízkej vzdelanostnej úrovne, dlhodobej nezamestnanosti, zdravotných problémov, sociálnej exklúzie, ťažkej prispôsobivosti a kriminality.

KSK má celkovo priaznivú vzdelanostnú štruktúru obyvateľstva. Najväčší podiel tvorí ekonomicky aktívne obyvateľstvo so stredoškolským vzdelaním, pričom sa zvyšuje počet obyvateľov s vysokoškolským vzdelaním. Na vysokých školách v kraji študuje približne       25 000 študentov. V kraji v roku 2008 z celkového počtu 343 500 ekonomicky aktívnych obyvateľov bolo 45 400 osôb s vysokoškolským vzdelaním (13,2 %) a 157 700 osôb              so stredoškolským vzdelaním (45,9 %). Tieto údaje sú porovnateľné s priemerom vzdelanostnej úrovne  obyvateľstva v rámci SR. Z celkového počtu ekonomicky aktívnych obyvateľov v Košickom kraji (288 700 osôb) malo vysokoškolské vzdelanie 14,9 %  a stredoškolské vzdelanie 49,3 % osôb. Problémom je nedostatok pracovných príležitostí a odchod vzdelaných mladých ľudí do iných regiónov SR, respektíve do zahraničia,               čo nepriaznivo ovplyvňuje vekovú štruktúru v niektorých regiónoch kraja. 

1.1.2  Hospodárstvo

KSK je z celoštátneho hľadiska druhý najvýznamnejší kraj podľa exportnej výkonnosti a tvorby hrubého domáceho produktu na obyvateľa. V štatistickom registri organizácií       bolo k 31. 12. 2009 evidovaných spolu 62 957 organizačných subjektov (vrátane fyzických osôb – podnikateľov). V porovnaní s rokmi 2008 a 2007 (evidovaných 63,3 tis. ekonomicky aktívnych subjektov) došlo k miernemu poklesu počtu firiem. Z celkového počtu organizácií v roku 2009 bolo 13 296 právnických osôb a 42 859 fyzických osôb. Z počtu 12 330 obchodných spoločností prevahu mali spoločnosti s ručením obmedzeným (11 767), akciových spoločností bolo 464. Z hľadiska rozmiestnenia podnikov v  kraji pretrváva nedostatočná priestorová diverzifikácia, keďže prevažná časť obchodných spoločností (62 %) sa nachádza v meste Košice. Okres Košice – okolie sa na počte obchodných spoločností kraja v roku 2009 podieľal iba 7 % a okres Trebišov 7,6 %. Z hľadiska odvetvového zamerania najviac podnikov pôsobilo vo veľkoobchodných, maloobchodných činnostiach a oprave motorových vozidiel (39 %), v priemysle pôsobilo len 1 358 podnikov (10,2 %). Z hľadiska vlastníctva najvyšší podiel predstavovali podniky v súkromnom tuzemskom vlastníctve       (83 %), v zahraničnom vlastníctve bolo 9 % podnikov. Najviac podnikov v zahraničnom vlastníctve okrem mesta Košice bolo v okresoch Michalovce, Košice-okolie, Trebišov a Spišská Nová Ves. Z hľadiska veľkostnej štruktúry podnikov najpočetnejšiu skupinu (80 %)  tvorili malé podniky s počtom do 49 zamestnancov. Stredné podniky s počtom 50 – 249 zamestnancov predstavovali 2,1 % a veľké s počtom 250 a viac zamestnancov 0,5 %. Z celkového počtu fyzických osôb – podnikateľov (42 859) najviac pôsobilo v odvetví veľkoobchodných, maloobchodných činností a opráv motorových vozidiel (31 %), v stavebníctve (15 %) a v priemysle (14,5 %). 

V kraji sú vytvorené podmienky pre vstup domácich i zahraničných investorov, a to formou vytvárania priemyselných parkov (lokalita Košice-Bočiar, priemyselný park     Košice–Pereš, existujúci strategický priemyselný park Kechnec v okrese Košice-okolie, priemyselný park Moldava nad Bodvou, priemyselný park Michalovce, priemyselný park Rožňava, priemyselná zóna Strážske a priemyselný park Trebišov. Pre malých a stredných podnikateľov je vytvorená podnikateľská infraštruktúra inkubátorov (Spišská Nová Ves, Moldava nad Bodvou, Gelnica, Košice, Rožňava). Existuje sieť poradenských inštitúcií pre malých a stredných podnikateľov v Košiciach, v Trebišove, v Rožňave, v Košiciach a Spišskej Novej Vsi, ako aj sieť regionálnych rozvojových agentúr v Spišskej Novej Vsi, Moldave nad Bodvou, Trebišove, Rožňave, Michalovciach a v Sobranciach. V Košiciach majú sídlo regionálne pobočky Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory, Slovenskej živnostenskej komory, Slovenskej agentúry pre rozvoj investícií a obchodu, Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory, Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry a i.  

Najvýznamnejšie podniky v Košickom samosprávnom kraji

Košice

Východoslovenská energetika, a. s., Košice, dodávka elektriny, Tepláreň Košice (TEKO); Valeo Slovakia, s. r. o., Košice, výroba automobilových súčiastok a komponentov; NESS Slovensko, a. s., Košice, poskytovanie software – predaj hotových programov vyhotovovanie programov na zákazku; T-Systems Slovakia, s. r. o., Košice; Siemens Program and System Engineering, s. r. o.; RWE IT Slovakia, s. r. o., Košice; JOBELSA Slovensko, s. r. o., Košice, výroba textilných výrobkov; Kosit, a. s., Košice,  čistenie verejných komunikácií  a verejných priestranstiev;    U. S. Steel, s. r. o., Košice, výroba a spracovanie kovov; Inžinierske stavby, a. s., Košice, komplexné dodávky stavebných objektov a prác v odboroch inžinierskeho, pozemného a priemyselného staviteľstva, ako aj vodohospodárskych stavieb; Eurovia – cesty, a. s., Košice, výstavba, rekonštrukcie a opravy cestných komunikácií, mostov, regulácie vodných tokov, ekologické stavby  a ďalšie spoločnosti.

Okres Košice-okolie

Priemyselná zóna Kechnec - Gilbos Slovensko, s. r. o., výroba strojov, prístrojov a zariadení pre tlačiarensky a polygrafický priemysel; GETRAG FORD Transmisions Slovakia, s. r. o., výroba prevodoviek pre motorové vozidlá; SWEP Slovakia, s. r. o., výroba a predaj výmenníkov tepla; Plastipak Slovakia s. r. o., výroba výrobkov, polotovarov a kompletizačných prvkov z plastov; Kuenz – SK, s. r. o., strojárska výroba, výroba účelových strojov; Schelling Slovakia, s. r. o., výroba píl a zariadení na presné rezanie materiálov; JISIMEX, s. r. o, výroba alkoholu pre priemyselné účely; Doppelmayr Slovakia, s. r. o., výroba zdvíhacích zariadení – lyžiarske vleky, vodné lyžiarske vleky; Handtmann Slovakia, s. r. o., zameranie: zlievanie železných a neželezných kovov, dodávky hliníkových odliatkov pre automobilový priemysel; EVANS, s. r. o. zameranie: výroba obalov pre domácnosť.

Priemyselný park Moldava nad Bodvou, prebieha etapa prípravy (rokovania s investormi, pozemky sú vykúpené).

Michalovce
Michatek, k. s., biela technika; Trancerie Emiliane Slovakia, s. r. o., strojárstvo; Unomedical, s. r. o., zameranie: výroba zdravotníckeho materiálu; BSH Drives and Pumps, s. r. o., elektrotechnika; EHLEBRACHT Slowakei, s. r. o., výroba plastových výliskov; PLODOOVOČ – CONTEXO, s. r. o., spracovanie hrozna, vína, polosurovín na výrobu koňakov; Yazaki Wiring Technologies Slovakia, s. r. o., elektrotechnika; HANKE CRIMP-TECHNIK, s. r. o., strojárstvo; Syráreň BEL Slovensko, a. s., potravinárstvo, výroba syrov.

Priemyselný park Strážske (okres Michalovce).
Diakol Strážske, s. r. o., výroba formalínu, výroba výrobkov formalínovej chémie; Cenon,      s. r. o., výroba cyklohexanónu; Tepláreň TP2, s. r. o., výroba a distribúcia pary; Chemtrans,     s. r. o., dopravné a špedičné služby; Fiberstruct, s. r. o., výroba plastových podlahových roštov spevnených skleneným vláknom; Simop SK, s. r. o., výroba čistiarní odpadových vôd, separátory ropných produktov, tukov, vodomerné šachty; EBSTER SK s. r. o., sterilizácia zdravotníckych pomôcok; Minioceliareň Strážske.

Rožňava

GEMTEX, a. s., výroba bavlneného vrchného ošatenia a výroba konfekčného textilného tovaru; SCA Hygiene Products, s. r. o. Gemerská Hôrka, hygienický program; Carmeuse Slovakia, s. r. o., ťažba a spracovanie stavebných hmôt; ONTE Slovakia, s. r. o., Orechová, výroba jednoduchých výrobkov z dreva, výroba nábytku.

Spišská Nová Ves

Embraco Slovakia, s. r. o., výroba kompresorov pre chliadiace domáce spotrebiče; Kovohuty, a. s., výroba a predaj rafinovanej medi a mangánu, medeného drôtu, pružiniek, plášťového drôtu, výroba kovov, kovových výrobkov; Sitem Slovakia, s. r. o., kovoobrábanie; TRIPLUS SK, s. r. o., výroba plastových výliskov pre spotrebnú elektroniku; Overall Slovakia, s. r. o., konfekčná výroba z tkanín, kože a iných hmôt; APL ALKON, s. r. o., inžinierska činnosť, vykonávanie bytových, občianskych a inžinierskych stavieb; CRW Slovakia, s. r. o., výroba plastových výrobkov; Panasonic AVC Networks Slovakia, a. s., výroba, montáž výrobkov a zariadení spotrebnej elektroniky; CFM Slovakia, s. r. o., montáž mechanických častí audio-video techniky, prístrojov a zariadení; ANDRITZ – JOCHMANN, s. r. o., výroba a odbyt filtračných strojov a zariadení a s elektrickým a mechanickým pohonom; ROŠERO – P,        s. r. o., výroba midibusov na podvozkoch Iveco Daily, Mercedes Benz Vario a Springer.

Trebišov 

Tatravagónka Poprad, závod Vagónka Trebišov, výroba kontajnerových železničných vagónov, výroba vagónov pre ruský trh; Priemyselný park Trebišov, spoločnosť BLIKA,      s. r. o., výroba kovových skríň a dielenského nábytku; Elektroconnect, s. r. o., výroba kábelových zväzkov  pre automobily svetových značiek; ChocoSuc Partner, s. r. o., Trebišov, výroba čokoládových a nečokoládových cukroviniek značky Deva; Silometal, s. r. o., Sečovce, zámočnícka výroba, kovoobrábanie; GMP Slovakia, s. r. o.; Pribeník, výroba káblových bubnov; Inter-region, s. r. o., Kráľovský Chlmec, výroba drevených a kovových bubnov; Priemyselná zóna Kráľovský Chlmec, etapa stavebného povolenia, v roku 2009 bola predložená žiadosť na Ministerstvo hospodárstva SR v súvislosti s prípravou Priemyselnej zóny Kráľovský Chlmec – Cerovo, I. etapa, predrokovaní 2 budúci investori (so zameraním na výrobu slnečných kolektorov a textilu pre domácnosť).

V KSK bolo k 31. 12. 2009 356 ubytovacích zariadení cestovného ruchu, najviac v okresoch Spišská Nová Ves (86) a Rožňava (81), v okrese Košice-okolie ich bolo               36 a v okrese Trebišov 23. K dispozícii bolo 14 352 lôžok, najviac v hoteloch, moteloch a penziónoch (5 834) a v ostatných hromadných ubytovniach. Ubytovacie zariadenia navštívilo spolu 291 115 návštevníkov, z toho prevažovali domáci návštevníci (202 000), zahraničných návštevníkov bolo 89 116. Podľa štátu trvalého pobytu najviac návštevníkov ubytovacích zariadení cudzincov bolo z Českej republiky (27 209), Poľska (12 618), Maďarska (9 994), Nemecka a iných krajín. Kraj má veľmi priaznivé podmienky pre rozvoj cestovného ruchu, mestskú turistiku, vidiecku turistiku i agroturistiku. Mesto Košice so 480 chránenými objektmi je najrozsiahlejšou mestskou pamiatkovou rezerváciou   na Slovensku: Najznámejšou  je gotický Dóm sv. Alžbety. V jeho blízkosti je 45 m vysoká renesančná Urbanova veža a ďalšie pamiatky. Najdôležitejšími miestami z hľadiska prírodných krás        sú Národný park Slovenský raj v okrese Spišská Nová Ves, medzinárodné lyžiarske stredisko Plejsy  v okrese Spišská Nová Ves, Národný park Slovenský kras (letná turistika, unikátne jaskyne zapísané do zoznamu UNESCO) v okrese Rožňava, vodná nádrž Zemplínska šírava   v okrese Michalovce. Významný turistický potenciál predstavuje Tokajská vinohradnícka oblasť v juhovýchodnej časti Košického samosprávneho kraja v okrese Trebišov s produkciou medzinárodne uznávaných tokajských vín. Košický samosprávny kraj začiatkom roku 2010 podpísal Memorandum o spolupráci pri rozvoji Tokajskej vinohradníckej oblasti                   so Združením obcí Tokajského regiónu, n. o. Čerhov, Združením Tokaj Regnum v Malej Tŕni, Združením Tokajská vínna cesta Trebišov, Združením pre rozvoj južného Zemplína Trebišov a Združením pestovateľov a malovýrobcov Tokajských vín Slovenska v Malej Tŕni   s cieľom koordinovať a uskutočňovať spoluprácu na území Tokajskej vinohradníckej oblasti. V kraji sú 4 cesty cestovného ruchu, z nich najvýznamnejšie sú Gotická cesta (vedie okresmi Spišská Nová Ves a Rožňava), na ktorej sa nachádzajú významné kultúrno-historické pamiatky, Tokajská vinohradnícka cesta, Železná a Poštová cesta. 

1.1.3 Trh práce 

V Košickom samosprávnom kraji pracovalo v roku 2009 podľa údajov ŠÚ SR                v podnikoch s 20 a viac zamestnancami v priemere 136 536 zamestnancov, v porovnaní           s rokom 2008 sa ich počet znížil o 5,4 %. Na celkovej zamestnanosti SR sa kraj podieľal    10,7 % (tento podiel bol na úrovni Trenčianskeho, Žilinského a Banskobystrického kraja). Najviac zamestnancov pracovalo v odvetviach priemyslu (46 537, t.j. 34,1 %), vo vzdelávaní (23 233, t.j. 17,0 %), zdravotníctve a sociálnej pomoci (16 150, t.j. 11,8 %). Najmenej zamestnaných osôb bolo vo finančných a poisťovacích službách (540, t.j. 0,4 %). Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca podľa štatistických zisťovaní ŠÚ SR o priemerných mesačných mzdách zamestnanca dosiahla v roku 2009 v Košickom kraji 747,90 Eur, čo bolo o 60,19 Eur menej ako celoštátny priemer. Priemerná mzda v okresoch kraja okrem okresov Košice I, Košice II a Košice IV bola nižšia ako dosiahnutý priemer v kraji.
KSK patrí medzi kraje s dlhodobo vysokou mierou nezamestnanosti. V rokoch          2007 – 2008 celkovo došlo k miernemu poklesu miery nezamestnanosti, avšak v závere roka 2008 a v priebehu roka 2009 nezamestnanosť opäť vzrástla. K 28. 2. 2010 miera nezamestnanosti v Košickom kraji dosiahla 16,92 % a v rámci SR bola na treťom mieste       za Banskobystrickým a Prešovským samosprávnym krajom. V porovnaní s priemerom SR (12,97 %) bola vyššia o 3,95 bodu. Podľa poradia regiónov a miery evidovanej nezamestnanosti SR v prvej dvadsiatke okresov s najvyššou mierou nezamestnanosti            zo siedmich mimokošických okresov sa nachádzalo 5 okresov (Rožňava 26,28 %, Trebišov 23,91 %, Sobrance 21,84 %, Košice-okolie 21,30 %, Gelnica 20,20 %). Z celkového počtu 366 193 ekonomicky aktívnych osôb v kraji bolo 71 981 uchádzačov o zamestnanie. Najvyšší počet uchádzačov o zamestnanie bol v okresoch Košice-okolie (11 850), Michalovce (11 700) a Trebišov (12 998). Počet disponibilných uchádzačov o zamestnanie bol 61 947 osôb. Miera nezamestnanosti vypočítaná z celkového počtu uchádzačov o zamestnanie vo februári 2010 dosiahla až 19,66 % (SR 14,74 %). Z celkového počtu uchádzačov o zamestnanie bolo 4 119 absolventov (5,7 %). Prítok do evidencie predstavoval počet 3 812 osôb. Podľa dĺžky evidencie z celkového počtu uchádzačov o zamestnanie v počte 71 981 osôb s dĺžkou evidencie nad 12 mesiacov bolo 35 825 osôb, avšak dlhodobo evidovaných nezamestnaných nad 48 mesiacov bolo až 13 485 osôb. Najviac dlhodobo evidovaných nezamestnaných  bolo v okresoch Trebišov (7 483 osôb), Košice-okolie (6 152), Michalovce (6 089), Rožňava (5284). Podľa štruktúry uchádzačov o zamestnanie vzhľadom k veku bolo v  kraji najviac evidovaných v kategórii 35 až 49-ročných (24 849, tzn. 34,54 %), na druhom mieste v kategórii 25 až 34-ročných (18 500, tzn. 25,7 %), ďalej v kategórii 50 a viac ročných (16 812, tzn. 23,3 %). Vo februári 2010 bolo v kraji k dispozícii iba 326 voľných pracovných miest, v okrese Košice-okolie iba 6 voľných pracovných miest a v okrese Trebišov               51 voľných pracovných miest. Na 1 voľné pracovné miesto v kraji pripadalo 221 uchádzačov o zamestnanie. 

1.1.4 Sociálna infraštruktúra

Vzdelávanie

V Košickom samosprávnom kraji  bolo k 30. 9. 2008 v materských školách v priemere 43,6 detí (priemer SR 48 detí). Priemerný počet žiakov v základných školách v kraji bol     k 15. 9. 2008 219,7 žiakov (priemer SR 205,3 žiakov). Nedostatkom základných škôl             je ich nízka energetická efektívnosť, nedostatok finančných prostriedkov na ich rekonštrukciu a modernizáciu, v mnohých prípadoch chýbajúce telocvične alebo športoviská pre aktívne využitie voľného času mládeže. 

Priemerný počet žiakov na stredných odborných školách v kraji bol k 15. 9. 2008 369,4 žiakov (priemer SR bol 386,3 žiakov). Na gymnáziách bol priemerný počet žiakov            k 15. 9. 2008 397,9 žiakov. Zastupiteľstvo KSK schválilo II. etapu racionalizácie siete škôl a školských zariadení a Koncepciu rozvoja odborného vzdelávania na školách v zriaďovateľskej pôsobnosti KSK. Hlavným dôvodom racionalizácie bol existujúci demografický vývoj, nižší záujem o štúdium na odborných školách, ako aj ekonomické dôvody súvisiace s nižším využitím kapacity objektov a nízkou efektívnosťou prevádzky škôl. Cieľom bolo skvalitniť a zmodernizovať vzdelávanie v kraji. Podľa štruktúry škôl sú v kraji najviac navštevované gymnáziá, o ktoré je zo strany absolventov základných škôl najväčší záujem. Spolu na 97 gymnáziách (v tom 24 štátnych,  7 súkromných a 6 cirkevných)študuje 14 795 žiakov. Popri klasickom štvorročnom, prípadne päťročnom štúdiu je na 23 gymnáziách kraja zriadené aj osemročné štúdium. Päťročná bilingválna výučba je k dispozícii v krajskom meste na štyroch školách. Spolu 848 žiakov sa učí na 2 štátnych gymnáziách popri slovenčine odborné predmety v španielčine a francúzštine a na 1 súkromnom a 1 cirkevnom gymnáziu v angličtine. Na stredných odborných školách vrátane konzervatórií bolo celkom 29 356 študentov, z toho 2 628 popri zamestnaní. V štruktúre vzdelávania bolo 57 štátnych stredných odborných škôl. Tieto navštevuje 23 668 študentov v dennej a 1 762 v externej forme štúdia. Okrem týchto je v kraji 10 súkromných a 4 cirkevné stredné odborné školy. Sieť stredných škôl dopĺňa v kraji 19 špeciálnych stredných škôl s celkovým počtom 738 žiakov. Pretrvávajúcim problémom u všetkých typov škôl je nedostatok finančných prostriedkov       zo strany zriaďovateľov na prevádzku  ich zariadení,  rekonštrukciu a modernizáciu, vybavenie moderných učebných pomôcok  a na zlepšenie ich energetického hospodárenia.
Vysoké školstvo v kraji je nasledovné: Technická univerzita Košice, Univerzita P. J. Šafárika Košice, Univerzita veterinárskeho lekárska a farmácie Košice, Vysoká škola bezpečnostného manažérstva, Podnikovo-hospodárska fakulta Ekonomickej univerzity v Košiciach, ďalšie pobočky univerzít a vysokých škôl sa nachádzajú aj v iných okresných mestách kraja.

Tabuľka 1: Počet študentov na vysokých školách (bez exter. študentov) k 31. 10. 2008

	Univerzita P.J. Šafárika
	Technická univerzita 
	Univerzita veterinárskeho  lekárstva a farmácie
	VŠ bezpečnostného manažérstva

	Celkový počet študentov
	Z toho dievčatá
	Celkový počet študentov
	Z toho dievčatá
	Celkový počet študentov
	Z toho dievčatá
	Celkový počet študentov
	Z toho dievčatá

	6 541
	4 539
	12 210
	3 980
	1 209
	940
	993
	335


Zdroj: KSK

Ústavy Slovenskej akadémie vied v Košiciach sú nasledovné: Ústav experimentálnej fyziky, Ústav geotechniky, Neurobiologický ústav, Parazitologický ústav, Ústav fyziológie hospodárskych zvierat, Spoločenskovedný ústav; centrá excelentnosti pri univerzitách a ústavoch SAV: v Košiciach je v súčasnosti vytvorených 12 centier excelentnosti. Ich poslaním je podpora inovácií, riešenie konkrétnych tematických úloh, prenos poznatkov z výskumu a vývoja do praxe. Centrá sú vytvorené pre oblasti: biomedicíny, regeneračnej medicíny, probiotického výskumu, progresívnych materiálov, informačných technológií, mechatroniky a strojárenstva, inteligentných budov a obnoviteľných zdrojov energií. 

Sociálne služby

Tabuľka 2: Zariadenia sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti KSK

	Názov zariadenia
	Druh poskyt. soc. služby
	kapacita

	ARCUS, špecializované zariadenie pre seniorov a domov sociálnych služieb, Košice
	Špecializované zariadenie
	10

	
	Zariadenie pre seniorov
	183

	
	Domov sociálnych služieb
	7

	Via Lux, Domov soc. služieb a zar. pre seniorov, Košice
	Domov sociálnych služieb
	50

	
	Zariadenie pre seniorov
	250

	Subsidium, špecializované zariadenie, zariadenie pre seniorov a domov sociálnych služieb, Rožňava
	Špecializované zariadenie
	1

	
	Zariadenie pre seniorov
	87

	
	Domov sociálnych služieb
	68

	Harmonia, Domov sociálnych služieb, zariadenie podporovaného bývania a zariadenie pre seniorov, Strážske
	Domov sociálnych služieb
	60

	
	Zariadenie podporovaného bývania
	4

	
	Zariadenie pre seniorov
	60

	Lumen, špecializované zariadenie, zariadenie pre seniorov a domov sociálnych služieb, Trebišov
	Špecializované zariadenie
	5

	
	Zariadenie pre seniorov
	115

	
	Domov sociálnych služieb
	100

	Jasanima, Domov sociálnych služieb, Rožňava
	Domov sociálnych služieb
	83

	Domko, Domov sociálnych služieb, Košice
	Domov sociálnych služieb
	60

	Anima, Domov sociálnych služieb, Michalovce
	Domov sociálnych služieb
	30

	Ondava, Domov sociálnych služieb, Rakovec n/Ondavou
	Domov sociálnych služieb
	130

	Amália, Domov sociálnych služieb, Rožňava
	Domov sociálnych služieb
	23

	Lúč, domov sociálnych služieb, Šemša
	Domov sociálnych služieb
	200

	Idea, Domov sociálnych služieb, Prakovce
	Domov sociálnych služieb 
	130

	Lidwina, Domov sociálnych služieb, Strážske
	Domov sociálnych služieb
	90


Zdroj: KSK

Okrem týchto zariadení sú v jednotlivých okresoch ďalšie sociálne zariadenia, napr. útulky v Trebišove a Baškovciach, zariadenia podporovaného bývania v Sečovciach,               v Kráľovskom Chlmci a v Sobranciach, zariadenie núdzového bývania v Sečovciach a ďalšie. Schválením „Optimalizácie siete sociálnych služieb poskytovaných zariadeniami                     v zriaďovateľskej pôsobnosti KSK“ zastupiteľstvom KSK nastala od 1. 1. 2010 zmena          v  organizačných zložkách zariadenia LUMEN - špecializované zariadenie, zariadenie pre seniorov a domov sociálnych služieb v Trebišove, a to v organizačnej zložke Zariadenie podporovaného bývania, Sečovce a Zariadenie podporovaného bývania, Kráľovský Chlmec. Išlo o zmenu poskytovanej sociálnej služby z útulkov na zariadenie podporovaného bývania.  Dôvodom navrhovanej zmeny bola skutočnosť, že útulky v malých obciach neboli efektívne. Ide o  nízko kapacitné zariadenia podporovaného bývania s cieľom vytvárať  podmienky pre návrat klienta zo zariadenia s celoročným pobytom do prirodzeného prostredia a tiež zotrvanie odkázaného občana v prirodzenom prostredí. Pri posudzovaní žiadateľov                 odkázanosti na sociálnu službu bolo zistené, že dopyt po tomto druhu služby je veľký.      K 30. 12. 2009 KSK evidovalo približne 60 žiadostí o uzavretie zmluvy v zariadení podporovaného bývania. Útulky boli zväčša v rodinných domoch, ktoré možno malými finančnými dotáciami (na doplnenie a obnovu zariadenia izieb, sociálneho príslušenstva, kuchyne a pod.) zmeniť na kvalitné zariadenia podporovaného bývania.

V nadväznosti na súčasnú situáciu v oblasti poskytovaných sociálnych služieb                je potrebné podporiť doplnenie interiéru v Zariadení podporovaného bývania v Sečovciach, finančnou dotáciou v objeme približne 4 000  Eur a v Zariadení podporovaného bývania          v Kráľovskom Chlmci je potrebná rekonštrukcia kotolne, ktorú je potrebné podporiť finančnou dotáciou v objeme približne 10 000 Eur a vybavenie interiéru vyžaduje finančnú dotáciu v objeme približne   4 000 Eur. Schválením „Optimalizácie siete sociálnych služieb poskytovaných zariadeniami v zriaďovateľskej pôsobnosti KSK“ zastupiteľstvom KSK, nastala zmena aj v Stredisku krízovej intervencie - zariadenie dočasnej starostlivosti o deti       a v krízovom stredisku v Čani, okres Košice-okolie.  Ide o rozšírenie kapacít, ktoré                sú avizované z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny. V krízovom stredisku v Čani                sú prednostne umiestňované deti predškolského veku z dôvodu vhodnejšieho vidieckeho prostredia. V nadväznosti na existujúcu situáciu je potrebné riešiť rekonštrukciu a vybavenie detského ihriska, ktoré vyžaduje finančné náklady v sume cca 10 000 Eur. V súvislosti          so sociálnou situáciou obyvateľstva a rastúcim počtom ich marginalizovaných skupín,         ako aj demografickým vývojom a zvyšovaním počtu osôb v poproduktívnom veku                 je naliehavé riešiť kapacitnú dostatočnosť sociálnych zariadení, kvalitatívnu úroveň ponúkaných služieb a dbať o to, aby ponuka služieb bola v súlade s ich dopytom. V tejto súvislosti možno konštatovať, že stav zariadení a objektov poskytujúcich sociálne služby       je často v zlom technickom stave, zariadenia sú zvyčajne umiestnené v historických budovách, ktorých rekonštrukcia je finančne veľmi nákladná. 

Bývanie

V kraji bolo k 31. 12. 2009 dokončených 1 009 bytov, z toho najviac v súkromnom tuzemskom vlastníctve (812), najviac bolo 4-izbových bytov (333). Byty vo vlastníctve územnej samosprávy boli v počte 197 bytov. Z hľadiska územného rozloženia najviac  dokončených bytov bolo v okrese Košice-okolie (318), najviac 4-izbových (144).               K 31. 12. 2009 bolo rozostavaných 5 742 bytov, najviac v súkromnom vlastníctve (4 811). Najviac rozostavaných bytov je v okrese Košice-okolie (1 565), ktoré sú v súkromnom vlastníctve. Vo vlastníctve územnej samosprávy bolo rozostavaných 809 bytov. Veľkú  pozornosť na národnej i lokálnej úrovni je potrebné venovať podpore zatepľovania verejných   a obytných budov a výstavbe nájomných bytov, čo môže významne prispieť k zníženiu finančnej náročnosti zaobstarania bytu. 

Kultúra

KSK je bohatý na kultúrno-historické pamiatky nachádza sa tu pomerne veľký počet kultúrnych inštitúcií, ktoré patria do zriaďovateľskej pôsobnosti Ministerstva kultúry SR, Košického samosprávneho kraja, respektíve obcí. V Košiciach sa nachádza Štátne divadlo, Štátna filharmónia, 6 astronomických zariadení, 264 knižníc a 323 kultúrno-osvetových zariadení a Štátna vedecká knižnica. V kraji sú 3 galérie, a to Andrášiovská obrazáreň v Krásnohorskom Podhradí, Múzeum Vojtecha Löfflera a Východoslovenská galéria v Košiciach. Medzi významné pamiatky patria hrady a kaštiele, ako sú Hrad Krásna Hôrka, Kaštieľ Betliar, Kaštieľ Markušovce, Spišský hrad (spolu so Spišským Podhradím, Spišskou kapitulou a Kostolom v Žehre) je zaradený do Zoznamu svetového a kultúrneho dedičstva. V Košiciach sa nachádza Múzeum letectva, Slovenské technické múzeum, v kaštieli v obci Budimír je umiestnená stála expozícia historických hodín a v Medzeve v okrese Košice- okolie je Múzeum kinematografie rodiny Schusterovcov. Medzi pamiatky patria aj Hámor v Medzeve, Kováčska vyhňa v Moldave nad Bodvou, Mauzóleum Andrášiovcov v Krásnohorskom Podhradí, Pamätná izba P. Dobšinského v Slavošovciach a Pamätný dom akademika Juraja Hronca v Gočove. V zriaďovateľskej pôsobnosti KSK je 25 kultúrnych zariadení, v okrese Košice-okolie je to Kultúrne centrum Abova v Bidovciach, Kultúrne centrum údolia Bodvy a Rudohoria v Moldave nad Bodvou, v Košiciach Bábkové divadlo, divadlo Romathan a Thália, Východoslovenská galéria, Verejná knižnica Bocatia, Východoslovenské múzeum a Krajské osvetové stredisko, v Michalovciach Hvezdáreň, Zemplínska knižnica, Zemplínske múzeum a Zemplínske osvetové stredisko, v Rožňave Gemerská knižnica Dobšinského, Banícke múzeum, Gemerské osvetové stredisko, v Spišskej Novej Vsi Spišské divadlo, Galéria umelcov Spiša, Spišská knižnica, Múzeum Spiša a Spišské osvetové stredisko, v Trebišove Zemplínska knižnica, Vlastivedné múzeum, Regionálne svetové stredisko a Kultúrne centrum Medzibodrožia a Použia v Kráľovskom Chlmci. Kultúrno-historické pamiatky sú intenzívne navštevované zahraničnými návštevníkmi a okrem zachovania kultúrneho dedičstva pre ďalšie generácie sú dôležité aj pre rozvoj cestovného ruchu v kraji. Problémom je nedostatok finančných prostriedkov na ich rekonštrukciu a udržiavanie. Z fondov EÚ boli podporené viaceré projekty Košického samosprávneho kraja, ktoré prispievajú k zlepšeniu technického stavu pamiatok, napríklad  rekonštrukcia historickej sály Východoslovenskej galérie v Košiciach, obnova budovy Domu tradičnej ľudovej kultúry Gemera, revitalizácia areálu hudobného múzea Letohrádku Dardanely v Markušovciach a obnova historickej budovy Východoslovenského múzea v Košiciach. Veľký význam pre propagáciu celého Slovenska, východného Slovenska, Košického samosprávneho kraja, ale najmä krajského mesta má titul Košice - Európske hlavné mesto kultúry 2013 a realizované projekty s významným prínosom pre rozvoj kultúry a kultúrnych inštitúcií v kraji. 

Zdravotníctvo


V Košiciach sa nachádza Fakultná nemocnica s poliklinikou a Fakultná nemocnica      L. Pasteura, Železničná nemocnica s poliklinikou a Nemocnica Košice – Šaca, 1. súkromná nemocnica, Detská fakultná nemocnica Košice, Východoslovenský ústav srdcových a cievnych chorôb, a. s., Košice, Východoslovenský onkologický ústav, a.s., Košice. V zriaďovateľskej pôsobnosti KSK je Nemocnica s poliklinikou Š. Kukuru, a. s., v Michalovciach, Nemocnica s poliklinikou sv. Barbory, a. s., v Rožňave, Nemocnica s poliklinikou, a. s., v Spišskej Novej Vsi a Nemocnica s poliklinikou, a. s., v Trebišove. V KSK je veľké množstvo neštátnych zdravotníckych zariadení. Fungovanie nemocníc  v zriaďovateľskej pôsobnosti KSK vyžaduje zabezpečenie finančných prostriedkov               na ich rekonštrukciu, modernizáciu, prístrojovú vybavenosť a zvyšovanie efektivity              ich energetického hospodárenia. 

1.1.5 Ekonomická infraštruktúra

Dopravná sieť kraja vo veľkej miere odzrkadľuje jeho polohový potenciál. Významným dopravným uzlom a križovatkou ciest štátneho i medzinárodného významu je mesto Košice. Stretávajú sa tu všetky dôležité cestné i železničné ťahy, ktoré spájajú kraj s ostatnými krajmi SR a okolitými štátmi. KSK je prepojený cestnou a železničnou dopravou v smere východ – západ a sever – juh s okolitými štátmi medzinárodnými cestnými ťahmi E 50 hranica ČR/SR – Žilina – Košice – Michalovce – hranica SR/Ukrajina, E 571 Bratislava – Zvolen – Rožňava – Košice, E 371 hranica Poľsko/SR – Vyšný  Komárnik, Svidník – Lipníky – Prešov, E50 Prešov – Košice – vybudovaný diaľničný úsek D1, E71 Košice – Kechnec – hranica SR/Maďarsko. V kraji je celkom 2 377,5 km ciest, na dĺžke cestnej siete SR sa podieľa      13,4 %. Z celkovej dĺžky cestnej siete v kraji cesty I. triedy tvoria podiel 15,5 %, cesty          II. triedy 24,7 % a cesty III. triedy podiel 59,6 %, diaľnice predstavujú podiel 0,2 %. Nedostatkom je chýbajúce dialničné západno-východné prepojenie, nevyhovujúca kvalita ciest I. ako aj II. a III. triedy a chýbajúce obchvaty miest. Územné celky s nekvalitnou cestnou infraštruktúrou z hľadiska ekonomického potenciálu zaostávajú, nepriaznivo ovplyvňujú vstup investorov a majú podstatne vyššiu mieru nezamestnanosti. Je to badateľné najmä v okresoch Rožňava, Košice-okolie, Trebišov, Gelnica a Sobrance. Železničné trate medzinárodného významu prechádzajúce cez mesto Košice a Košický samosprávny kraj        sú Žilina – Košice – Čierna nad Tisou (súčasť európskeho koridoru č. V, zaradené do dohody AGTC – (Agreement on Important International Combined Transport Lines and Related Installations, prel. Dohoda o najdôležitejších trasách medzinárodnej kombinovanej dopravy a súvisiacich objektov),  a AGC (Dohoda o medzinárodných železničných magistrálach) ako trasa E40, Muszyna – Plaveč – Košice – Čaňa – Hidasnémety (zaradenie do dohody AGTC         ako trasa E30/1 severno-južný železničný koridor), Košice – Zvolen (pripravované na zaradenie do AGTC). Okrem hlavných tratí cez kraj prechádzajú trate regionálneho a lokálneho významu. Jednokoľajná elektrifikovaná širokorozchodná trať v dĺžke 88 km        je vybudovaná v úseku Maťovce/hranica s Ukrajinou – Haniska pri Košiciach, prechádza okresmi Trebišov a Košice-okolie a umožňuje dopravu surovín do hutníckeho komplexu v Košiciach. Širokorozchodnú trať je potrebné rekonštruovať. V Čiernej nad Tisou                 sa nachádza železničná prekládková stanica s normálnym a širokým rozchodom koľajníc s významným postavením v preprave tovarov smerom na Ukrajinu a opačne. Terminály kombinovanej dopravy sú aj v Košiciach a v Dobrej. V tejto súvislosti je potrebné zdôrazniť, že Železnice SR sú hlavným zamestnávateľom pre obyvateľstvo juhovýchodnej časti regiónu a túto zamestnanosť vzhľadom k plánovaným projektom je potrebné zachovať aj naďalej. 

Letisko v  Košiciach má parametre letiska medzinárodného významu, využíva              sa pre pravidelnú i nepravidelnú medzinárodnú a vnútroštátnu leteckú dopravu. 
Zásobovanie elektrickou energiou je zabezpečené z vlastných zdrojov a z nadradenej prenosovej sústavy 400 a 220 kV. Hlavným energetickým zdrojom sú Elektrárne Vojany I a II (kombinovaná uhoľná a plynová elektráreň) v Košiciach, Tepláreň Košice s kombinovanou výrobou elektriny a tepla. Vodné elektrárne sú na Ružíne a v Dobšinej.  V rámci kraja sú 3 rozvodné energetické závody Košice, Michalovce a Spišská Nová Ves. V kraji sú dobré podmienky pre využívanie alternatívnych zdrojov energie (najvýznamnejší geotermálny zdroj sa nachádza     v lokalite Ďurkov – Svinica – Bidovce v okrese Košice-okolie, v obci Borša, v okolí miest Sečovce, Trebišov, v obci Kaluža v okrese Michalovce), a obnoviteľných zdrojov energie a biomasy (na celom území kraja). 

Telekomunikačná sieť v kraji je pre užívateľov k dispozícii pevná a mobilná a prístup   na internet. Garantom pevnej siete je Slovak Telecom, mobilnú komunikáciu zabezpečujú            3 spoločnosti, a to T-mobile, Orange a Telefonica O2. Akceleruje internetizácia vytváraním verejne prístupných informačných bodov, rozširovaním internetizácie lokálnej a verejnej správy i domácností. 

Životné prostredie KSK v rámci SR patrí medzi značne narušené, ide najmä o lokality  v strednospišskej, košickej a strednozemplínskej oblasti, ktoré bolo zapríčinené činnosťou priemyselných podnikov (hutníckych, energetických, chemických a spracovateľských, znečistenie ovzdušia prevádzkou VSŽ, neskôr U. S. STEEL Košice, Elektrárne Vojany, bývalého a. s., Chemko Strážske - znečistenie PCB látkami, Kovohút Krompachy, Teplárne Košice, bývalé Cementárne Turňa n/Bodvou a i.). Aj v súčasnom období väčšina investičných zámerov smerujúcich do KSK na jednej strane sleduje udržanie kvality životného prostredia a na druhej strane zabezpečenie ekonomického rastu regiónu. Úroveň znečisťovania               je neprípustná  najmä v oblasti plánovaného energetického zdroja Trebišov v Strážskom, Minioceliarne Strážske, Mokrance a i.). Je však potrebné kladne hodnotiť snahu                    už existujúcich najväčších znečisťovateľov  životného prostredia investovať do moderných technológií na ochranu životného prostredia. 

Podľa Správy o zásobovaní obyvateľstva pitnou vodou k 31. 12. 2008 vyplynulo,          že zásobovanie obyvateľstva kraja pitnou vodou je realizované verejnými vodovodmi               v správe vodárenských spoločností - Východoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s., Košice                a Popradská vodárenská spoločnosť, a. s., Poprad, (okresy Spišská Nová Ves, Gelnica),           v správe obcí individuálnymi zdrojmi - studňami. Najväčším vodárenským systémom            na území Košického a Prešovského samosprávneho kraja je Východoslovenská vodárenská sústava, ktorá v súčasnosti zásobuje pitnou vodou spotrebiteľov Prešovského samosprávneho kraja (Snina, Humenné, Vranov nad Topľou, Prešov)  a okresy Košického samosprávneho kraja - Michalovce,  Trebišov, Košice, Košice  okolie. Na sústavu, ktorej dominantným zdrojom vody je Vodárenská nádrž (VN) Starina sú napojené mnohé skupinové vodovody  (SKV) využívajúce vlastné zdroje vody, ktoré dopĺňa dodávka z VN Starina. Najvýznamnejšie z nich sú na území Košického kraja - SKV Michalovce,  SKV Trebišov, a SKV Drienov – Košice. Vývoj využívania podzemných a povrchových vôd v Košickom samosprávnom kraji, podobne ako na celom Slovensku je závislý nielen od reálnych a potenciálnych možností súvisiacich s kvantitatívnymi a kvalitatívnymi podmienkami, ale v súčasnosti    ho výrazne ovplyvňujú ekonomické podmienky týkajúce sa cenových úprav a s tým spojeným poklesom spotreby vody. 

Cieľom Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja KSK je aj budovanie environmentálnej infraštruktúry, najmä vodovodov a kanalizácií, kde je v rámci SR KSK        na predposlednom mieste. Podiel obyvateľov napojených na verejné vodovody v  kraji predstavuje 76,5 % a podiel obyvateľov napojených na verejné kanalizácie je na úrovni      57,2 % z celkového počtu obyvateľov kraja. Medzi zaostávajúce oblasti patria okresy Gelnica, Košice-okolie (hlavne menšie obce), Trebišov a iné. V kraji je vybudovaná verejná kanalizácia v 107 obciach, bez čistiarní odpadových vôd (ČOV) je 14 kanalizácií. Celkovo je v kraji 76 komunálnych ČOV. Z celkového počtu 440 obcí len 107 obcí  má zriadenú verejnú kanalizáciu, čo je 24,3 %. Napájanie obyvateľstva na vodovodnú a kanalizačnú sieť               sa zvyšuje veľmi pomaly, dôvodom je nedostatok finančných prostriedkov na realizáciu stavieb, ale aj ekonomická záťaž (platby za vodné a stočné) obyvateľov a následne ich neochota napájať svoje nehnuteľnosti na vybudované siete. V tejto súvislosti je potrebné uviesť nízku kvalitu vodných tokov z hľadiska ich znečisťovania priemyselnými i komunálnymi odpadmi a nedostatočný počet čistiarní odpadových vôd. V odpadovom hospodárstve v  kraji je citeľný útlm odberateľských kapacít vyseparovaných zložiek odpadu (sklo, papier, PET, kovové obaly, viacvrstvový obalový materiál - tetrapack), ktoré ohrozujú podstatu znižovania množstva odpadu separáciou a jeho následnou revitalizáciou. 

SWOT ANALÝZA KOŠICKÉHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

	Silné stránky
	Slabé stránky

	· Existencia významného metalurgického komplexu U. S. Steel Košice ako zamestnávateľa i producenta;

· Perspektívny rozvoj IT firiem; 

· Rozvíjajúci sa strategický priemyselný park v Kechneci;

· Druhé najvýznamnejšie centrum vysokých škôl v  s 12 centrami excelentnosti;

· Optimálna sieť vzdelávacích inštitúcií – gymnázií a stredných odborných škôl;

· Výskumno-vývojová základňa a jej  výsledky vo vybraných odboroch;

· Regionálna inovačná stratégia, logistické podmienky pre zriadenie regionálneho inovačného centra a regionálneho multifunkčného centra  kraja; 

· Rozvinuté služby pre podnikateľov (poradenské inštitúcie, sieť bánk, poisťovní, zmenární a ďalších inštitúcií poskytujúcich služby);

· Priaznivý vývoj prirodzeného prírastku obyvateľov;

· Železničná prekládka tovarov s normálnym a širokým rozchodom koľajníc v Čiernej nad Tisou a terminál v Dobrej;

· Elektrifikovaná širokorozchodná trať z Užhorodu do Hanisky pri Košiciach;

· Letisko v Košiciach;

· Zalesnenosť územia, surovinová základňa pre spracovateľský  priemysel a bioenergetiku;

· Klimatické podmienky pre poľno-hospodárstvo, zeleninárstvo, ovocinárstvo a vinohradníctvo; 

· Zdroje geotermálnej energie pre energetické využitie;

· Dobré podmienky pre využívanie alternatívnych zdrojov energie;

· Podmienky pre rozvoj cestovného ruchu (cykloturistika, svetové kultúrne a prírodné dedičstvo);

· Zachovávanie ľudových tradícií a zvykov; 

· Rozvoj turistických ciest (Gotická cesta, Tokajská vinohradnícka cesta, Poštová cesta, Železná cesta);

· Titul mesta Košice – Európske hlavné mesto kultúry 2013, realizácia projektov zameraných na rozvoj kultúry i cestovného ruchu;
	· Pretrvávajúca nízka miera odvetvovej a územnej výrobnej diverzifikácie malých a stredných podnikov;

· Nedostatočná konkurencieschopnosť z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov na transfer technológie a inovácie;
· Vysoká dlhodobá nezamestnanosť, nízka ponuka voľných pracovných miest, rastúca kriminalita;

· Odkázanosť na jedného zamestnávateľa (Železnice SR) v juhovýchodnej časti kraja (prekladiská);

· Migrácia vzdelanej pracovnej sily do iných krajov SR a zahraničia kvôli ponuke pracovných príležitostí s vyššou mzdou;
· Nedostatok finančných prostriedkov na rekonštrukciu a modernizáciu škôl a ich materiálne vybavenie;

· Nedostatočné diaľničné napojenie kraja, chýbajúce rýchlostné komunikácie, obchvaty miest, zaostávanie rekonštrukcie a modernizácie ciest I. triedy;

· Nedostatok finančných prostriedkov na modernizáciu a rekonštrukciu ciest II. a III. triedy;

· Zaostávanie výstavby verejnej kanalizácie a čistiarní odpadových vôd; 

· Zaostávanie napojenia malých obcí na verejnú vodovodnú sieť;

· Nedostatočné finančné a technické podmienky pre intenzívne využívanie obnoviteľných zdrojov; 
· Útlm odberateľských kapacít vysepa-rovaných zložiek odpadu;
· Nevyriešené staré environmentálne záťaže;
· Znečistené povrchové a podzemné vodné zdroje z dôvodu nedostatku  čistiarní odpadových vôd;

· Nedostatočná protipovodňová ochrana;

· Čierne skládky odpadov;

· Chýbajúca ponuka komplexných služieb pre oblasť cestovného ruchu;



	Príležitosti:
	Ohrozenia: 

	· Adapatabilita pracovných síl a zvyšovanie kvality služieb verejnej a štátnej správy; 

· Implementácia regionálnej inovačnej stratégie, prostredníctvom regionálneho inovačného centra, regionálneho multifunkčného centra   a regionálneho inovačného fondu;  

· Rozvoj cezhraničnej spolupráce;

· Využívanie disponibilných obnoviteľných zdrojov energií  (biomasa, solárna, geotermálna energia);

· Vybudovanie high-tech zóny v Kechneci s medzinárodnou školou, Vedecko- technologického parku pri Technickej univerzite v Košiciach;  

· Revitalizácia „hnedých zón – brownfields“,  vytváranie podmienok pre vstup investorov;

· Budovanie inovačných centier technologických parkov a start-up centier;

· Podpora rozvoja klastrov  v IT v strojárstve, automatizácií, v cestovnom ruchu, v oblasti obnoviteľných zdrojov energií, v kreatívnom priemysle a i. odvetviach;

· Široko pásmová internetizácia, rozvoj on-line služieb pre podnikateľov; 

· Bytová výstavba, výstavba nájomných bytov; 

· Zatepľovanie verejných a obytných budov; 

· Rozvoj služieb pre obyvateľstvo;

· Rozvoj partnerstva štátnych, súkromných a verejných inštitúcií;

· Zlepšenie materiálno-technickej základne školstva, lepšia príprava na povolania, racionalizácia a tvorba nových učebných odborov v súlade s dopytom;
· Dobudované diaľničné prepojenie, zvýšenie bezpečnosti, úspora dopravných nákladov;

· Vybudovanie GLIP (Globálny logistický a priemyselný park) a verejného terminálu;    

· Rozvoj informačno-komunikačných technológií, širšie zavedenie on-line služieb pre užívateľov internetu;

· Dobudované čistiarne odpadových vôd a kanalizácia, zlepšenie kvality  vodných zdrojov;

· Fungujúce logistické centrá, rozvoj kombinovanej dopravy;

· Materiálové a energetické využívanie odpadov – separovaný zber, recyklácia;

· Cestovný ruch umožňujúci tvorbu pracovných miest;

· Vybudovanie nadregionálnych turistických stredísk v Slovenskom raji, v Slovenskom krase, Zemplínskej šírave a v Tokajskej vinohradníckej oblasti  s pomocou pria-mych zahraničných investícií; 

· Propagácia regiónu, účasť na medzinárodných výstavách a veľtrhoch.


	· Slabá motivácia pre zavádzanie inovácií;

· Strata konkurencieschopnosti malých a stredných podnikov doma i na zahraničných troch;

· Migrácia vzdelaných pracovných síl za pracovnými príležitosťami do zahraničia;

· Nezáujem investorov o investovanie, nedostatok kapitálu u domácich investorov;

· Ťažko dostupné a nevýhodné úverové zdroje rizikového kapitálu;

· Rast dlhodobej nezamestnanosti, sociálne napätie;

· Nesúlad medzi ponukou a dopytom na trhu práce, ťažké uplatnenie absolventov škôl na trhu práce;

· Rast kriminality z dôvodu narastajúceho počtu marginalizovaných skupín obyvateľstva;

· Nedostatok finančných prostriedkov na rekonštrukciu a modernizáciu škôl a ich vybavenie modernými učebnými pomôckami;

· Nízky záujem žiakov o štúdium na odborných učilištiach, nedostatok robotníkov na trhu práce;
· Celkový nezáujem o zvyšovanie vzdelanostnej úrovne najmä v technickej oblasti z dôvodu chýbajúcich pracovných príležitostí;
· Nedostatok finančných prostriedkov na modernizáciu a rekonštrukciu ciest II. a III. triedy;

· Izolácia kraja zapríčinená nekvalitnou  nadradenou dopravnou infraštruktúrou; 

· Rast chorobnosti u ľudí (alergické ochorenia) z dôvodu zhoršovania životného prostredia;

· Ťažba nerastných surovín aj na úkor existujúcich stredísk cestovného ruchu a hrozba znehodnotenia životného prostredia;

· Devastácia prírodných a kultúrnohist. pamiatok (prírodného a kultúrneho dedičstva), pokles návštevnosti;

· Stagnácia aktívneho cestovného ruchu, zánik pracovných miest.




2.1  Charakteristika okresu Košice-okolie

Okres Košice-okolie je druhým najväčším okresom na Slovensku. Jeho rozloha              je 1 535  km², čím sa 22,7 % podieľa na rozlohe Košického samosprávneho kraja. Z celkovej rozlohy kraja 50 % zaberá poľnohospodárska pôda. Okres zo všetkých strán obklopuje mesto Košice, ktoré susedí s viacerými okresmi KSK, zo severnej strany s Prešovským samosprávnym krajom, na juhu hraničí s Maďarskou republikou, čo poskytuje dobré predpoklady pre rozvoj cezhraničnej spolupráce. Na území okresu je 114 sídiel, z toho sú dve mestá, Moldava nad Bodvou (s 10 121 obyvateľmi) a Medzev (s 3 860 obyvateľmi). Územie okresu sa rozprestiera prevažne v Košickej kotline, na východe zaberá časť Slanských vrchov, na západe časť Volovských vrchov a Čiernej hory, na juhozápade sa rozprestiera v Bodvianskej pahorkatine a na západe zasahuje do okraja Slovenského krasu. Východnou častou okresu preteká rieka Hornád, v západnej časti okresu majú svoje korytá rieky Bodva a Ida. Nachádzajú sa tu viaceré vodné nádrže, z ktorých najvýznamnejšie sú Ružín a Bukovec. Z nerastných surovín sú tu tehliarske hliny, stavebný kameň, dolomit, štrkopiesky, chrizolitový azbest, sialitické a keramické íly, kaolín, vápenec a amfibiolit. V pohoriach prevládajú hnedé lesné pôdy a rendziny. Nižšie časti pohorí sú značne odlesnené, v nižších zalesnených polohách prevládajú dubové lesy, vo vyššie položených lesoch bučiny,               vo Volovských vrchoch sú ihličnaté stromy – jedle a smreky. Zo živočíchov sa na území vyskytuje predovšetkým fauna listnatého lesa, polí a lúk, a to zajac poľný, bažant poľovný, srnec lesný, jeleň lesný, líška hrdzavá, muflón lesný a daniel škvrnitý. Žijú tu aj chránené druhy, ako vlk dravý, rys ostrovid, výr skalný, orol krikľavý, orol kráľovský, včelárik zlatý a ďalšie. Sú tu dobré predpoklady pre poľovníctvo, rybolov, vidiecku turistiku. 

Na územie okresu zasahuje národný park Slovenský kras, na chránenom území              sa nachádza 5 prírodných pamiatok: Drienovská jaskyňa, Herliansky gejzír, Jasovská jaskyňa, Kunia priepasť, Skalistý potok, 3 prírodné pamiatky: Čertova skala, Miličská skala, Trstinové jazero, 14 národných prírodných rezervácií a 7 prírodných rezervácií, z ktorých                      sú najznámejšie a turisticky a rekreačne najviac využívané Zádielska tiesňava, Sivec, Turniansky a Slanský hradný vrch a jazero Malá Izra. Pre turistiku sú ďalej zaujímavé lyžiarske stredisko Kojšovská hoľa, kúpele na liečenie horných dýchacích ciest v Štóse, Jasovská jaskyňa a gejzír v Herľanoch. Z kultúrnohistorických pamiatok v Jasove sa nachádza Kaštieľ, ktorý je  neskorobarokovou stavbou s jedinečnou knižnicou, zapísanou ako národná kultúrna pamiatka, barokovo-klasicistický Kaštieľ s parkom v Šemši, neskorogotický Kaštieľ v Budimíre, 2 kaštiele a kúria vo Veľkej Ide a iné pamiatky v Moldave, Medzeve a ďalších sídlach okresu. Bohatosť kultúrno-historických pamiatok a bohatosť a krása prírody okresu indikujú potrebu vytvárania podmienok pre rozvoj vidieckej turistiky a cykloturistiky. 

2.1.1 Demografia

V okrese k 31. 12. 2009 žilo 115 192 obyvateľov, z toho 50,5 % žien. V priebehu roka 2009 sa počet obyvateľov okresu zvýšil o 1 221 osôb. Na prírastku obyvateľov sa podieľal najmä prirodzený prírastok, ktorý predstavoval 697 osôb. Migrácia obyvateľstva v okrese bola dosť intenzívna, čo dokumentuje skutočnosť, že sa prisťahovalo 1 354 osôb a vysťahovalo 830 osôb. Veková štruktúra obyvateľstva k 31. 12. 2008 bola priaznivá, predproduktívna zložka obyvateľstva tvorila 19,7 %, produktívna zložka 62,6 % a poproduktívna zložka 17,65 %. Priemerný vek obyvateľov v okrese dosahuje 35,61 rokov a index starnutia je 89,52 a je výrazne lepší ako priemer za Košický samosprávny kraj (110,33). Z národnostného hľadiska sa 79 % občanov okresu prihlásilo k slovenskej národnosti, 13 % k maďarskej a 5 % k rómskej národnosti. V niektorých lokalitách  okresu prevláda rómske obyvateľstvo, napr. v obciach Jasov, Kecerovce, ale aj  ďalších. 

2.1.2 Hospodárstvo

V okrese Košice-okolie bol k 31. 12. 2009 celkom 6 764 organizačných subjektov vrátane fyzických osôb – podnikateľov. Z počtu 955 podnikov bolo 835 obchodných spoločností s ručením obmedzeným, 15 akciových spoločností a 16 družstiev. Prevaha podnikov v počte 809 subjektov bolo v súkromnom tuzemskom vlastníctve, 77 firiem bolo v zahraničnom vlastníctve. V priemysle pôsobilo 150 subjektov, z toho 4 v odvetví ťažby a dobývania surovín. V odvetví stavebníctva pôsobilo 73 firiem prevažne v súkromnom vlastníctve. Najviac subjektov pôsobilo v odvetví veľkoobchodných, maloobchodných činností a opráv motorových vozidiel v počte 349 firiem. Podľa počtu zamestnancov z počtu 955 firiem najväčšie zastúpenie mali malé firmy s počtom do 9 zamestnancov v počte           732 firiem. Najdôležitejšie priemyselné odvetvia okresu boli priemysel stavebných látok (výroba cementu, železničných betónových podvalov, inžinierskej prefabrikácie), strojárska a opravárenská výroba a iné. K zmene v priemyselnom zameraní okresu došlo aj vplyvom postupného usídľovania investorov v strategickom priemyselnom parku v obci Kechnec, ktorý sa nachádza 18 km od mesta Košice. Park je rozdelený na tri zóny, 80 ha je určených pre malých a stredných podnikateľov, 200 ha pre strategických investorov a 52 ha pre logistické centrum. V priemyselnom parku sa nachádzajú nasledovné spoločnosti: Molex Slovakia, a. s., Kuenz-SK, s. r. o., Getrag Ford Transmissions, s. r. o., Schelling Slovakia,      s. r. o., Doppelmayr Slovakia, s. r. o., SWEP Slovakia, s. r. o., V.O.D.S., a. s., Košice, JISIMEX, s. r. o., Čamaj Transport, s. r. o., Dorsvet Plus, s. r. o., Evans, s. r. o., Magneti Marelli Slovakia, s. r. o., Eurotinplate Service SK, spol. s.  r. o., Crown Bevcan Slovakia; Precision Process Technology Slovakia, s. r. o., prebiehajú rokovania s ďalšími investormi. Ďalší rozvoj priemyselného parku Kechnec je spojený s vybudovaním high-tech zóny určenej pre investorov s vyššou pridanou hodnotou, ako aj  medzinárodneho vzdelávacieho centra. Ďalším hospodárskym centrom okresu Košice – okolie je mesto Moldava nad Bodvou. Nachádza sa tu strojárska firma SJT, s. r. o., Moldava nad Bodvou, ktorá pokračuje v dlhoročnej tradícii strojárskej a hutníckej výroby. Orientuje sa na výrobu mechanických prevodoviek, priamočiarych pohonov, tvarovacích strojov a odliatkov. Spoločnosť zamestnáva viac ako 100 zamestnancov. Vyše 60 % produkcie smeruje na export, z toho najviac do Českej republiky, Maďarska, Poľska, Talianska, Nemecka, Holandska a Dánska. Okrem toho je export realizovaný aj prostredníctvom exportných spoločností do ďalších krajín sveta. V roku 2001 bol v spoločnosti zavedený systém riadenia kvality podľa ISO 9001:2000. Spoločnosť Autostarko, s. r. o., Moldava nad Bodvou sa orientuje na bežné a generálne opravy autobusov Karosa, Tambus a Ikarus a nákladných motorových vozidiel Liaz a Avia a na realizáciu modernizačných technológií, výrobu nákladných automobilových návesov, prívesov a statických oceľových konštrukcií. Realizujú sa prípravné práce pre vybudovanie priemyselného parku v Moldave nad Bodvou. Intenzívne prebiehajú rokovania s budúcimi investormi, ktorí sa tu plánujú usídliť. Fungovanie priemyselného parku vytvorí predpoklady pre rozvoj nových pracovných miest pre mesto a okolité obce, kde je ponuka voľných pracovných miest minimálna. Lomy na ťažbu vápenca a dolomitov sú vo Včelároch a Malej Vieske, stavebný kameň sa ťaží najmä v Trebejove. V odvetví pôdohospodárstva       je firma Agro-Mold, a. s., v Moldave nad Bodvou, ktorá v súčasnosti obhospodaruje 5 059 ha poľnohospodárskej pôdy. Poľnohospodársky najúrodnejšie lokality okresu sú na juhu a na východe okresu. Významné je pestovanie pšenice, cukrovej repy, jačmeňa, kukurice, repky olejnej a i. plodín. Z krmovín je najviac zastúpená lucerna. Na východe v dolinách Torysy a Olšavy sa rozvinulo ovocinárstvo a na juhozápade aj vinohradníctvo, celkovo sa tu darí teplomilnejším plodinám. Tradíciu v okrese má aj pestovanie zeleniny. 

2.1.3 Trh práce

Priemerný evidenčný počet zamestnancov na území okresu Košice-okolie v roku 2009 predstavoval podľa údajov ŠÚ SR v podnikoch s 20 a viac zamestnancami 8 563 osôb.           V porovnaní s rokom 2008 klesol ich počet o 3,3 %. Na priemernom počte zamestnancov kraja sa okres podieľal 6,3 %. Najviac zamestnancov bolo zamestnaných v priemyselnej výrobe (3 122, tzn. 36,5 %) a v oblasti vzdelávania (1 959, tzn. 22,9 %). V súvislosti                s migráciou a dochádzkou za prácou je potrebné uviesť, že značná časť obyvateľov okresu dochádza za prácou do mesta Košice. Priemerná nominálna mesačná mzda podľa štatistických zisťovaní ŠÚ SR o priemerných mesačných mzdách zamestnanca dosiahla v roku 2009           v okrese 630,85 Eur, v porovnaní s rokom 2008 vzrástla o 3,6 %. V porovnaní s priemernou nominálnou mesačnou mzdou Košického samosprávneho kraja bola nižšia o 117,05 Eur. 
Vo februári 2010 bolo v okrese 51 443 ekonomicky aktívnych osôb a 11 850 uchádzačov o zamestnanie. Miera nezamestnanosti vypočítaná z celkového počtu uchádzačov o zamestnanie dosiahla 23,04 %. Disponibilný počet uchádzačov bol v počte 10 959 osôb        a miera evidovanej nezamestnanosti dosiahla 21,30 %. Touto mierou nezamestnanosti            sa okres Košice okolie v rámci 79 okresov SR zaradil na 14. miesto. Z hľadiska doby evidencie bolo 6 152 uchádzačov o zamestnanie (51, 9 % ) s dĺžkou presahujúcou 12 mesiacov a s dĺžkou evidencie nad 48 mesiacov bolo 2 583 uchádzačov (21,8 %.) Z hľadiska vzdelanostnej štruktúry uchádzačov o zamestnanie ku koncu februára 2010 najpočetnejšiu skupinu v evidencii tvorili uchádzači o zamestnanie s ukončeným úplným základným vzdelaním (5 023 UoZ), druhou najpočetnejšou skupinou boli vyučení uchádzači                    o zamestnanie, (3 533 UoZ). Uchádzačov o zamestnanie s nedokončeným základným vzdelaním a bez vzdelania bolo 488 osôb. Z hľadiska veku najviac uchádzačov o zamestnanie bolo vo veku 35 – 49 rokov (4 052 UoZ), vo veku 25 – 34 rokov (3 011 UoZ) a vo veku 50         a viac rokov (2 680 UoZ). V okrese bolo vo februári 2010 voľných iba 6 pracovných miest. 

2.1.4 Sociálna infraštruktúra 

Vzdelávanie

V okrese bolo k 31. 12. 2008 85 materských škôl, ktoré navštevovalo 2 524 detí. Základných škôl bolo 69, ktoré k 15. 9. 2009 navštevovalo 10 065 žiakov. Zo stredných škôl v okrese sú 2 gymnáziá v Moldave nad Bodvou, ktoré navštevovalo 339 žiakov a 2 stredné odborné školy v Medzeve a v Moldave s počtom 390 žiakov. Tri základné umelecké školy navštevovalo 1 680 žiakov. 

Sociálne služby

V okrese bolo k 31. 12. 2008 12 sociálnych zariadení, z toho domovy a penzióny pre dôchodcov v počte 4 zariadenia, ústavy pre zdravotne postihnutých dospelých 3 a ostatných ústavov sociálnych služieb bolo 5. V sociálnych zariadeniach bolo 568 miest, z toho v domovoch a penziónoch pre dospelých 170, v ústavoch pre zdravotne postihnutých dospelých 264. Je potrebné konštatovať, že vzhľadom na demografický vývoj (narastajúci počet obyvateľov v poproduktívnom veku), ako aj zdravotný stav obyvateľov je počet  a kapacita sociálnych zariadení pre zdravotne odkázaných obyvateľov a seniorov nedostatočná.  Technický stav zariadení je vo väčšine prípadov nevyhovujúci. V záujme  poskytovania sociálnych služieb na požadovanej kvalitatívnej úrovni je nevyhnutná ich rekonštrukcia, modernizácia a výstavba bezbariérových vstupov. 

2.1.5 Ekonomická infraštruktúra

Z hľadiska zabezpečenia dopravy je okres dobre vybavený a dostupný. Obklopuje        ho  najväčšia dopravná tepna východného Slovenska, mesto Košice. Znamená to však aj určitú nesúrodosť prepojenia, pretože  jednotlivé časti okresu sú dostupné cez mesto Košice, ktoré je dopravným uzlom pre cestnú i železničnú dopravu. Dopravne významný                   je Dargovský priesmyk cez Slanské vrchy, kadiaľ vedie hlavné spojenie SR s Ukrajinou. V okrese sú 2 cestné priechody do Maďarska. 

Podľa správy o zásobovaní pitnou vodou k 31. 12. 2008 v okrese sa jej zásobovanie zabezpečuje skupinovými vodovodmi Turňa - Drienovec – Košice; Nižná Myšľa – Ždaňa; Kráľovce - Rozhanovce – Chrastné; U. S. Steel Košice (+ 4obce) a 21 obcí prevádzkuje vlastný vodovod. Zo 114 obcí obvodu má 79 obcí zriadenú verejnú vodovodnú sieť. Rozostavané sú verejné vodovody v 15 obciach. V okrese má zo 114 obcí verejnú kanalizáciu a čistiarne odpadových vôd zriadených 29 obcí, napojenie obyvateľov na verejnú kanalizáciu je veľmi nízke (iba 29,8 %), čo má nepriaznivý vplyv na životné prostredie. Rozostavaných   je 24 verejných kanalizácií a 5 čistiarní odpadových vôd. Pre zvýšenie odkanalizovania           v obvode sa plánujú respektíve ukončujú investičné akcie: v mikroregióne Bukovec – Hýľov – Baška; v mikroregióne Hornád – Slanec a mikroregióne Bodva s termínom ukončenia          v r. 2012; mikroregión Kaňapta, mikroregión Čistá Torysa, mikroregión Bukovec – Hýľov - Baška s termínom ukončením v r. 2010 - 2012 s plánovaným napojením 56 obcí na verejnú kanalizáciu a čistiarne odpadových vôd.
SWOT ANALÝZA OKRESU KOŠICE-OKOLIE

	Silné stránky
	Slabé stránky

	· Podpora vytvárania nových priemyselných parkov a logistických centier na území okresu zo strany územnej samosprávy;
· Budovanie technickej infraštruktúry a vytváranie podmienok pre vstup investorov za predpokladu vytvárania nových pracovných miest a riešenia nezamestnanosti;

· Dobrá dostupnosť cestnej, železničnej a leteckej dopravy; 

· Dobrá materiálno-technická a personálna vybavenosť zdravotníckeho zariadenia Vojenskej leteckej nemocnice pre obyvateľov okresu;

· Vysoká úroveň udržiavania regionál-nych, kultúrnych, folklórnych a spolo-čenských zvykov a tradícií všetkých etnických skupín s možnosťou medzi-národnej prepojenosti;
· Udržanie a rozvoj podnikateľských  subjektov v oblasti stavebnej výroby         a priemyslu stavebných hmôt; 

· Rozširovanie priemyselného parku Kechnec s high-tech zónou  pre inves-torov s vysokou pridanou hodnotou.       
	· Vysoká zaostalosť okresu v oblasti dobudovania základnej ekologickej infra-štruktúry  (chýbajúce vodovodné prípojky pre malé obce, všeobecne nízke percento kanalizácie);

· Vážna až havarijná situácia v cestnej  infraštruktúre okresu v dôsledku najvyššej zaťaženosti až preťaženosti v Košickom samosprávnom kraji. Zavedenie mýta túto situáciu prehlbuje;

· Vysoká miera dlhodobej nezamestnanosti, kde prevláda vysoký podiel Rómov;

· Nedostatočne využívanie potenciálu okresu v oblasti využívania alternatívnych zdrojov, predovšetkým geotermálnej energie;

· Vysoký územný rozptyl úradov štátnej správy s negatívnym vplyvom na náročnosť riešenia problémov občanov (21 inštitúcií sa nachádza na 25 miestach, z čoho vyplýva  vysoká nákladovosť prevádzkovania ich budov, znížená dostupnosť a pod., čo vyvoláva výraznú nespokojnosť občanov);
· Nevhodná kumulácia Úradu práce a sociálnych vecí Košice mesto a Košice – okolie, bez zohľadnenia štruktúry uchádzačov o zamestnanie s negatívnym vplyvom na neosobný prístup úradníkov, ktorí riešia ich uplatnenia na trhu práce. Štruktúra uchádzačov najmä dlhodobo nezamestnaní si vyžaduje individuálny a špecifický prístup;
· Pretrvávajúce nepriaznivé vplyvy zmien vlastníctva a transformácie hospodárstva       s negatívnym dosahom na stratu miestnych pracovných príležitostí; 

· v uplynulom období  došlo k výraznému útlmu priemyselnej  a poľnohospodárskej výroby s negatívnym dosahom na zamestnanosť;

· Nedostatočná vybavenosť okresu sociálnymi zariadenými pre obyvateľov zdravotne odkázaných a seniorov;

· Trvalá vysoká nezamestnanosť existuje v dôsledku migrácie kvalifikovaných pracovných síl do iných krajov SR a do zahraničia;

· Dlhodobo komplikované a neefektívne  riešenie integrácie rómskeho etnika do spoločnosti;


	Príležitosti
	Ohrozenia

	· Podpora vytvárania štartovacích centier pre malých a stredných podnikateľov    a nadregionálnych  logistických centier na území okresu;

· Rozvoj cezhraničnej spolupráce Slovenskej republiky a Maďarskej republiky v cestovnom ruchu. Budovanie cyklotrasy, turistických chodníkov, rozvoj vidieckeho cestovného ruchu, ochrana životného prostredia;

· Vybudovanie high-tech zóny v rámci strategického priemyselného parku Kechnec;

· Podpora rozvoja bioenergetiky a geo-termálnej energie;

· Rozvoj kúpeľníctva, projekt Horský park Štós – kúpele;

· Rozvoj netradičných  foriem cestovného ruchu. (hipoturistika);

· Využitie podporných programov EÚ a dotácií zo štátneho rozpočtu na rozvoj cestovného ruchu v regióne;

· Podpora propagácie a marketingu cestovného ruchu, využitie prírodných krás a zvláštnosti okresu, ako sú Jasovská jaskyňa (svetové prírodné dedičstvo), studený gejzír Herľany           (európska rarita), Zádielska dolina, Slovenský kras, Slanské pohorie, archeologické náleziská v Nižnej Myšli  a iných obciach;

· Pilotné projekty výstavby technickej infraštruktúry (najmä vodovodov a kana-lizácií), vytvorenie podmienok na pritiahnutie investorov rozvíjajúcich   nové ekonomické aktivity s cieľom výraznejšieho využitia voľných kvalifikovaných pracovných síl okresu.
	· Sociálne napätie, rast kriminality;

· Zhoršujúci sa technický stav budov a komunikácií v majetku miest a obcí;

· V dôsledku zaostalosti základnej ekologickej infraštruktúry existujú nepriaznivé vplyvy ohrozujúce životné prostredie a tým aj zdravotný stav obyvateľstva s dopadmi na rast nákladov súvisiacich so zdravotnou starostlivosťou;

· Chátranie kultúrno-historických pamiatok z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov na ich rekonštrukciu, negatívny vplyv na rozvoj cestovného ruchu.




2.1.6   Strategická časť

Priority okresu Košice-okolie

1. Dobudovanie technickej infraštruktúry

2. Rozvoj cestovného ruchu

3. Integrácia a koncentrácia úradov štátnej správy

4. Rozvoj zdravotnej a sociálnej starostlivosti

5. Rozvoj podnikateľských aktivít

6. Školstvo, kultúra a šport

7. Integrácia Rómov do spoločnosti

Rámec priorít

Hlavnými prioritami rozvojovej stratégie okresu je racionálne využívanie a ochrana prírodných, územno-technických a ekologických prvkov a celkového potenciálu jeho územia. Ide o: riešenie technickej infraštruktúry ako základného predpokladu ekonomického rozvoja, stabilizácie a rozvoja osídlenia vidieka ako predpokladu rozvoja zamestnanosti; zachovanie charakteru a rázu krajiny; optimalizáciu územno-technických väzieb vyplývajúcich z geografickej polohy okresu, väzieb na mesto Košice a susedné okresy, kraje a okolité krajiny (napr. Maďarsko); optimálne využitie prírodných a kultúrnohistorických atraktívností okresu pre rozvoj cestovného ruchu; obnovenie ekologickej stability krajiny narušenej ťažbou nerastných surovín, priemyselnou výrobou a poľnohospodárskou výrobou; ochrana a zachovanie svetového kultúrneho a prírodného dedičstva; tvorba pracovných príležitosti pre vzdelanú pracovnú silu; podpora vstupu zahraničných investorov; riešenie integrácie obyvateľstva rómskej národnosti do spoločnosti; dobudovanie technickej infraštruktúry najmä napojenia na vodovodné a kanalizačné siete a čistiarne odpadových vôd; skvalitnenie dopravnej infraštruktúry. V nadväznosti na štruktúru vzdelanej pracovnej sily je potrebné rozvíjať odvetvia bez nepriaznivých vplyvov na životné prostredie. 

Popis priorít

1. Dobudovanie technickej infraštruktúry

· Oprava, údržba a výstavba dopravnej siete;

· Príprava výstavby diaľnice Budimír – Bidovce;

· Dobudovanie vodovodnej siete v obciach okresu;

· Znižovanie zaostalosti  vo výstavbe kanalizácií a čistiarní odpadových vôd;

· Zintenzívnenie separovania a recyklovania v odpadovom hospodárstve.

2. Rozvoj cestovného ruchu
· Energetické využitie geotermálneho zdroja;

· Využitie odpadového tepla na turisticko–rekreačné účely;

· Využitie vratnej teplej vody z geotermálnej energie pre rozvoj skleníkového hospodárstva.

3. Integrácia a koncentrácia úradov štátnej správy
· V záujme zlepšenia súčinnosti, efektívnosti a dostupnosti vybavovania úradných záležitostí občanov okresu podporiť riešenie integrácie a koncentrácie služieb úradov štátnej správy pre obyvateľov okresu;

· Zvyšovať efektivitu v oblasti hospodárenia s finančnými prostriedkami verejnej správy;

· Zvyšovať efektivitu v oblasti využívania elektronických informačných prostriedkov.

4. Rozvoj zdravotnej a sociálnej starostlivosti
· Zabezpečiť výstavbu chýbajúcich sociálnych zariadení pre občanov so zdravotným postihnutím a seniorov.

5. Rozvoj podnikateľských aktivít
· Dobudovaním technickej infraštruktúry vytvoriť podmienky na tvorbu nových podnikateľských aktivít;

· Podporiť vybudovanie high-tech zóny v  strategickom parku Kechnec;

· Zabezpečiť marketing strategického parku Kechnec, ako kľúčového prvku rozvoja zamestnanosti a konkurencieschopnosti v okrese;  

· V záujme využitia kvalifikovaných pracovných síl vytvoriť pracovné miesta v nových priemyselných parkoch; 

· V záujme lepšieho využitia poľnohospodárskeho fondu motivovať záujem pracovných síl pracovať v oblasti poľnohospodárskej výroby;

· Vytvárať podmienky pre budovanie bioenergetických zdrojov a bioplynových staníc; 

· Podporovať zavádzanie nových moderných a inovatívnych výrobných technológií.

6. Školstvo, kultúra a šport

· Zabezpečiť zlepšenie materiálno-technickej vybavenosti základných a materských škôl;
· Zabezpečiť výstavbu multifunkčných ihrísk a tým vytvoriť podmienky pre rozvoj športu na vidieku (cieľavedomé a zdraviu prospešné využitie voľného času detí a mládeže);
· Podporovať a rozvíjať kultúrne a regionálne  folklórne tradície a zvyky; 
· Zapájať mládež do športových a kultúrno-spoločenských aktivít. Pestovať u mladej generácie pozitívne morálno-vôľové vlastnosti, rozvoj tvorivosti, súťaživosti, zodpovednosti ku kolektívu a prírode;
· V záujme zapojenia mládeže do zimných športov vybudovať prvú umelú ľadovú plochu    v okrese Čaňa;

· Zvyšovať kvalitu výchovno-vzdelávacieho procesu a podporovať zdravý vývoj talentovaných detí zapájaním do náročnejších foriem výchovy.

7. Integrácia Rómov do spoločnosti

· Zvyšovať úroveň vzdelanosti Rómov;

· Zlepšovať sociálnu integráciu Rómov do spoločnosti;

· Širšie  zapojenie dospelej rómskej populácie do primeraných ekonomických aktivít. 

3.1    Charakteristika okresu Trebišov

Okres Trebišov leží v juhovýchodnej časti Košického samosprávneho kraja. Okres Trebišov má rozlohu 1 073,8 km2. Na rozlohe Košického samosprávneho kraja sa podieľa 15,9 %. Z hľadiska administratívnej štruktúry okres pozostáva z 82 obcí. Štatút mesta majú  obce Čierna nad Tisou, Kráľovský Chlmec, Sečovce a Trebišov. Sídelná štruktúra okresu je pomerne rozdrobená s nízkym počtom obyvateľov, keď 26 obcí (32 %) má do 500 obyvateľov a 31 obcí (38 %) do 1000 obyvateľov. Najväčším mestom a bývalým sídlom okresu je mesto Trebišov s počtom 24,4 tis. obyvateľov. Z hľadiska plnenia kritérií pre čerpanie finančných prostriedkov z fondov EÚ v okrese Trebišov do kategórie inovačných pólov rastu patria mestá Kráľovský Chlmec, Sečovce a Trebišov. Do kategórie kohéznych pólov rastu patrí 23 obcí (najvýznamnejšie z nich sú Čierna nad Tisou, Dobrá, Michaľany, Parchovany, Slovenské Nové Mesto a Streda nad Bodrogom.) V okrese Trebišov sa nachádza svetoznáma vinohradnícka oblasť Tokaj.  

Územie okresu zaberá významnú časť historického regiónu Zemplín. Má prevažne nížinný charakter, zaberá podstatnú časť Východoslovenskej nížiny. Mierne zvlnená je iba západná časť okresu, ktorá prechádza do pohoria Slanských vrchov a na juhozápade do Zemplínskych vrchov, na severe susedí s Beskydským predhorím a Vihorlatskými vrchmi. Východoslovenská nížina má kvôli nadmorskej výške a z nej vyplývajúceho podnebia ideálne podmienky pre poľnohospodárstvo, ovocinárstvo a vinohradníctvo. Prevažnú časť územia pokrývajú úrodné lány, ovocné sady a záhrady. V povodí riek sa nachádzajú lužné lesy,           z listnatých stromov tu prevláda dub. Vo Východoslovenskej nížine sa nachádza množstvo chránených prírodných lokalít. Patria k nim prírodné rezervácia Kašvár, Latorický luh, Tajba, Veľké jazero, Zemplínska jelšina alebo Zatínsky luh. Na jednom z mŕtvych ramien rieky Bodrog bola vytvorená prírodná rezervácia Boľské rašelinisko so vzácnymi stromami             a krovinami. Močiare sú obľúbenými hniezdiskami vzácnych vodných vtákov, vyskytujú sa tu  chránené druhy žiab. Severnejšie leží známa národná prírodná rezervácia Senné rybníky. Na hrádzach pozdĺž mŕtvych ramien rieky Bodrog sú veľmi dobré podmienky pre cykloturistiku. V južnej časti okresu Trebišov – v Tokajskej vinohradníckej oblasti a na južných svahoch Zemplínskych vrchov sa nachádza 53 km cykloturistických trás. 

V okrese sa nachádza mnoho vzácnych kultúrno-historických pamiatok, napríklad kaplnka a kláštor rádu premonštrátov z 12. storočia v obci Leles, barokovo-klasicistický Kaštieľ (v súčasnosti vlastivedné múzeum) v meste Trebišov, neogotické mauzóleum rodiny Andrášiovcov, románsky Kostol sv. Ducha, sakrálne stavby a Kaštieľ – rodisko Františka Rákociho II. v Borši, kamenický Hrad v obci Veľký Kamenec a i. Medzi zaujímavosti okresu patrí v obci Pribeník vodojem, v areáli sa každoročne konajú jazdecké preteky s medzinárodnou účasťou. 

3.1.1  Demografia

V okrese Trebišov  k 31. 12. 2009 žilo 105 225  obyvateľov, z toho 51,6 % žien.          Na celkovom počte obyvateľov Košického samosprávneho kraja sa okres podieľa 13,5 %.

Veková štruktúra obyvateľstva nie je veľmi priaznivá, keďže poproduktívna zložka obyvateľstva mierne prevyšovala predproduktívnu zložku. K 31. 12. 2008 v predproduktívnom veku bolo 18,1 % obyvateľov, v produktívnom veku 63,1 % a v poproduktívnom veku 18,8 % obyvateľov. Priemerný vek obyvateľov v okrese dosiahol 36,77 a bol mierne nižší ako priemer Košického samosprávneho kraja (37,02). Index starnutia vzhľadom k vyššej poproduktívnej zložke bol 104,01. Majoritnou národnostnou skupinou na území okresu sú občania slovenskej národnosti  (63,4 %), ďalšiu skupinu tvoria občania maďarskej národnosti, ktorí  tvoria 28,8 % a obyvatelia rómskej národnosti 6,2 %. Vykazovaný stav obyvateľov rómskej národnosti však podľa interných údajov v okrese Trebišov tvorí viac ako 25 % obyvateľstva (časť sa hlási k maďarskej a časť k slovenskej národnosti). Táto skupina obyvateľstva dosahuje v posledných rokoch najvyššiu natalitu.

3.1.2   Hospodárstvo

Okres má charakter priemyselno-poľnohospodárskeho územia, jeho prevažná časť         je využívaná na poľnohospodársku výrobu, ktorá sa spolu s lesným hospodárstvom vo významnej miere podieľa na vzniku biologicky rozložiteľných odpadov. Poľnohospodárska prvovýroba je zameraná na produkciu husto siatych obilnín, okopanín a technických plodín. V poslednom období vzrástol počet výrobcov tokajských vín, ktoré sú známe svojou unikátnosťou. V okrese je  343 samostatne hospodáriacich roľníkov, ktorí sa zaoberajú rastlinnou a živočíšnou výrobou, chovom koní, oviec a vinohradníctvom. 

Priemyselné podniky sú v okrese Trebišov koncentrované prevažne do mestských sídiel. Priestorová  a veľkostná štruktúra priemyslu sa odvíja od zdrojov územia reprezentovaných hlavne potenciálom surovinových zdrojov. V okrese je najviac zastúpený strojársky, potravinársko-spracovateľský  a ťažobný priemysel, čo sa odráža v štruktúre zamestnanosti. V okrese Trebišov k 31. 12. 2009 bolo 6 655 organizačných subjektov, z toho podnikov bolo 1 010 a fyzických osôb podnikateľov bolo 4 833. Z hľadiska zamerania ich činnosti najviac podnikateľov pôsobilo v oblasti veľkoobchodných a maloobchodných činností (1 514) a v priemyselnej výrobe (1 057). Na celkovom počte hospodárskych subjektov kraja sa okres podieľal 11 %. Podľa právnej formy bolo spolu 931 obchodných spoločností s prevahou spoločností s ručením obmedzeným (900) a akciových spoločností bolo 22. Z celkového počtu podnikov bola väčšina v súkromnom tuzemskom vlastníctve   (85 %), 75 firiem bolo v zahraničnom vlastníctve. Najviac firiem pôsobilo v oblasti veľkoobchodných, maloobchodných činností a opráv motorových vozidiel (315), v priemysle pôsobilo iba 104 firiem, z toho 3 v ťažbe a dobývaní. Podľa počtu zamestnancov prevažovali malé firmy s počtom 0 – 9 zamestnancov (782), s počtom od 20 do 49 zamestnancov bolo 38 firiem. Najviac malých firiem pôsobilo v oblasti opráv motorových vozidiel (377)  a v priemysle (127). 

V meste Trebišov bola v prenajatých priestoroch zriadená priemyselná zóna, na ktorú mesto dostalo v roku 2004 nenávratný finančný príspevok v sume 5 312 748,5 Eur. Od roku 2006 je v tejto priemyselnej zóne len jeden zahraničný investor – dánska firma Blika, ktorá  v súčasnosti zamestnáva 53 zamestnancov. Zásadným problémom ďalšej existencie priemyselnej zóny sú nevyriešené zmluvné vzťahy medzi prenajímateľom areálu a mestom Trebišov. 

V okrese Trebišov  sa nachádza niekoľko lokalít s bohatým potenciálom geotermálnej energie. V hĺbke 600 – 3 100 m sa nachádzajú podzemné hydrotermálne zdroje s teplotnými charakteristikami analogickými ako v Košickej kotline (Svinica – Ďurkov). Vrtným prieskumom boli overené polohy s výdatnými množstvami termálnych vôd, ale aj polohy bezvodé, ktoré poskytujú priaznivé podmienky pre energetické využívanie suchého tepla       na produkciu elektrickej energie a tepla.  

V okrese Trebišov sú najväčšími zamestnávateľmi: 
Nevýrobné spoločnosti:

Nemocnica s poliklinikou, Trebišov s počtom 736 zamestnancov;

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, Trebišov s počtom 217 zamestnancov;

Nemocnica s poliklinikou, Kráľovský Chlmec s počtom 232 zamestnancov;

Jednota SD s počtom 183 zamestnancov;

Mesto Trebišov s počtom 126 zamestnancov;

Mesto Kráľovský Chlmec s počtom 109 zamestnancov;

Okresný súd s počtom 64 zamestnancov;

Technické služby mesta Trebišov s počtom 123 zamestnancov;

Slovenský vodohospodársky podnik, vodárenský závod Trebišov s počtom 183 zamestnancov;

Lumen, špeciálne zariadenie na poskytovanie sociálnych služieb s počtom 130 zamestnancov;

Výrobné spoločnosti:

Tatravagónka Poprad, závod Vagónka Trebišov s počtom 340 zamestnancov;

Elektroconnect Trebišov s počtom 240 zamestnancov;

Agrokombinát Trebišov  s počtom 99 pracovníkov;

Inico, s .r. o, Trebišov, stavebná firma s počtom 83 zamestnancov;

ChocoSuc Partner, s. r. o., Trebišov (Deva)  s počtom 98 zamestnancov.

V tejto súvislosti je potrebné uviesť, že väčšina významnejších zamestnávateľov v okrese Trebišov má nevýrobný charakter. Dôležitým zamestnávateľom v juhovýchodnej časti okresu Trebišov z dôvodu nedostatku iných pracovných príležitostí sú výhradne železničné spoločnosti (Železnice SR, Železničná spoločnosť, a. s. a Železničná spoločnosť Cargo, a. s.). 

3.1.3   Trh práce

Priemerný počet zamestnancov k 30. 6. 2009 dosiahol v okrese Trebišov počet 8 857 osôb a oproti rovnakému obdobiu minulého roku zamestnanosť poklesla o vyše 13 %.         Na počte zamestnancov KSK sa okres podieľal 6,4 %. Podľa odvetví ekonomických činností najviac zamestnancov pracovalo v oblasti vzdelávania 2 699, (tzn. 30,5 %), v priemyselnej výrobe 1 820 (20,5 %) a v oblasti zdravotníctva a sociálnej pomoci 1 585 (17,8 %). Nižší počet osôb pracoval v poľnohospodárstve a lesníctve, v stavebníctve a v službách.

V porovnaní s priemerom Košického samosprávneho kraja okres Trebišov patrí medzi okresy s najnižšou priemernou mesačnou mzdou. Priemerná nominálna mesačná mzda v okrese v 1. polroku 2009 dosiahla iba  555,71 Eur a v rámci kraja bola (za okresom Sobrance) druhá najnižšia. Aj keď v porovnaní  s rovnakým obdobím minulého roka vzrástla o 11 %, oproti priemeru za kraj bola nižšia o 162 Eur a oproti celoštátnemu priemeru bola nižšia o 230 Eur. Podľa odvetví ekonomických činností bola vyššia ako priemerná nominálna mesačná mzda okresu iba v odvetví povinného sociálneho zabezpečenia (721 Eur), v priemyselnej výrobe dosiahla iba 471 Eur. V ostatných odvetviach bola na úrovni priemeru za okres. Najnižšia priemerná nominálna mesačná mzda v okrese bola v poľnohospodárstve (361 Eur), pričom toto odvetvie patrí medzi tradičné odvetvia. 

Ekonomicky aktívne obyvateľstvo okresu vo februári 2010 predstavovalo počet  47 694 osôb. Vo februári 2010 bol počet uchádzačov o zamestnanie 12 998  osôb. Miera nezamestnanosti vypočítaná z celkového počtu uchádzačov o zamestnanie dosiahla 27,25 %. Disponibilný počet uchádzačov bol v počte 11 405 osôb a miera evidovanej nezamestnanosti dosiahla 23,91 %. Touto mierou nezamestnanosti sa okres Trebišov v rámci 79 okresov SR zaradil na 7. miesto. Z hľadiska doby evidencie uchádzačov o zamestnanie z celkového počtu 12 998 uchádzačov o zamestnanie bolo s dĺžkou presahujúcou 12 mesiacov 7 483 uchádzačov, tzn. 57, 8 % a s dĺžkou evidencie nad 48 mesiacov bolo 2 620 uchádzačov, tzn. 20,1 %. Značná časť uchádzačov o zamestnanie, ktorí zotrvávajú v evidencii viac ako 12 mesiacov, predstavuje nezamestnaných s nízkym stupňom vzdelania, s veľmi malou úspešnosťou a vyhliadkami pre umiestnenie na trhu práce. Do takejto skupiny patrí  obyvateľstvo rómskej národnosti žijúce v okrese  Trebišov.

 Vzdelanostná štruktúra obyvateľstva sa v priebehu rokov 2007 - 2009 výrazne nemenila. Najpočetnejšiu skupinu v evidencii nezamestnaných tvorili vyučení uchádzači o zamestnanie, ktorí predstavovali v priemere 3 770 uchádzačov o zamestnanie. Druhú najpočetnejšiu skupinu tvorili uchádzači o zamestnanie s ukončeným úplným základným vzdelaním, ktorých bolo v priemere bolo 3 537 s nedokončeným základným vzdelaním a bez vzdelania bolo 729 osôb. Z hľadiska veku najviac uchádzačov o zamestnanie bolo vo veku 35 – 49 rokov (4 583), vo veku 25 – 34 rokov (3 253) a vo veku 50 a viac rokov (3 022). V okrese bolo vo februári 2010 voľných iba 51 pracovných miest a na 1 voľné pracovné miesto pripadalo 255 uchádzačov o zamestnanie. Podľa údajov zo sčítania ľudu, domov a bytov (2001) bolo v okrese bez vzdelania a so základným vzdelaním 18,8 % osôb s učňovským vzdelaním      a so stredným vzdelaním bez maturity 18,6 % z celkového počtu obyvateľov. Tento stav z hľadiska uplatnenia na trhu práce  je alarmujúci a vyžaduje si riešenie. 

3.1.4    Sociálna infraštruktúra

Vzdelávanie

V okrese majú zastúpenie materské školy, stredné odborné školy, gymnáziá i základné umelecké školy. Materských škôl, ktoré sú prevažne v zriaďovateľskej pôsobnosti obcí v školskom roku 2008/2009, bolo 73, navštevovalo ich 2450 detí. Základných škôl bolo v porovnateľnom období 57, navštevovalo ich 9 676 detí.  Špeciálne stredné školy boli 3 s počtom 179 žiakov. V okrese sú 3 gymnáziá s počtom 1358 žiakov. Stredné odborné školy v počte 8 navštevovalo 3 068 žiakov. 

Sociálna starostlivosť

Zariadení sociálnych služieb v okrese bolo 17, z toho 5 domovov dôchodcov s kapacitou 167 miest, 1 ústav pre zdravotne postihnutých dospelých s kapacitou 150 miest a 11 ostatných ústavov sociálnych služieb s kapacitou 254 miest. V zriaďovateľskej pôsobnosti Košického samosprávneho kraja je zariadenie Lumen, ktoré je špecializovaným zariadením, zariadenie pre seniorov a domov sociálnych služieb sa nachádza v Trebišove. Organizačne má pričlenené nasledovné zariadenia bez právnej subjektivity: Krízové stredisko a zariadenie dočasnej starostlivosti o deti v Trebišove, Zariadenie podporovaného bývania v Sečovciach, Zariadenie podporovaného bývania v Kráľovskom Chlmci, Zariadenie núdzového bývania v Sečovciach a Útulok v Trebišove. Napätú situáciu v poskytovaní sociálnych služieb v okrese ovplyvnila novela zákona o sociálnych službách, podľa ktorého je potrebné zabezpečiť stanovený štandard pre obyvateľov zariadení sociálnych služieb, čím  dochádza k znižovaniu kapacít zariadení (žiadatelia o poskytnutie sociálnych služieb sú čakateľmi). Okrem toho zlý technický stav zariadení, potreba rekonštrukcie, modernizácie vybavenia, zlepšenie energetického hospodárenia vyžaduje značný objem finančných prostriedkov, na ktoré má regionálna samospráva obmedzené finančné zdroje.

Kultúra a šport

V oblasti kultúry a športu v okrese je v prevádzke množstvo kultúrnych  a športových inštitúcií. V takmer každej obci a meste okresu sa nachádza Dom kultúry. Rovnako               sa tu nachádzajú verejné knižnice, stále kiná a  letné kiná. V okrese sa nachádza množstvo kultúrno-historických pamiatok. Územie je bohaté na menšie sakrálne stavby, ich technický stav je však väčšinou nevyhovujúci. Mnohé z nich je potrebné rekonštruovať v záujme rozvoja cestovného ruchu a prilákanie návštevníkov a súčasne je ich potrebné zachovať pre ďalšie generácie. Okres ponúka mnoho možností pre športové vyžitie nielen miestneho obyvateľstva, ale aj návštevníkov z blízkeho i vzdialenejšieho okolia. Nachádza sa tu 69 otvorených futbalových alebo multifunkčných ihrísk, 7 športových štadiónov a hál. V Trebišove sa nachádza zimný štadión. Pre letné športy slúži v okrese 5 kúpalísk                 so  14 bazénmi. 

3.1.5  Ekonomická infraštruktúra 

Cestnú sieť okresu Trebišov predstavuje 466,706 km ciest. Slovenská správa ciest uskutočnila rekonštrukcie križovatiek I/50 a I/79 Hriadky a I/79 a II/552 Veľaty  na okružné križovatky, ktoré  sú veľkým prínosom  pre bezpečnú premávku na cestách medzinárodného významu, avšak rozsiahle poruchy na ceste I/79 , kde je potrebná rekonštrukcia  alebo stavebná úprava sú hlavne v úsekoch: Milhostov – Trebišov, Trebišov - ul. Kpt. Nálepku, Trebišov po križovatku I/79 a II/552. V súvislosti so zvýšením intenzity cestnej dopravy v prieťahu obce Dargov je potrebná rekonštrukcia  cesty E 58, ktorá už dlhodobo vykazuje  zhoršený dopravno-technický stav. Ďalšou investíciou zo spomínaných finančných prostriedkov je rekonštrukcia cesty I/79 Čierna  - Solomonovo, ktorá je v štádiu pred ukončením procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie. Cesta I. triedy – I/79  plní funkciu medzinárodného cestného koridoru v smere Maďarsko – Poľsko. Vzhľadom na to, že nie sú vybudované obchvaty obcí, dochádza k zvýšeniu intenzity dopravy, na ktorú cesta I/79, ktorá bola prekategorizovaná z cesty II. triedy   nespĺňa požadované technické parametre. V okrese  boli v rokoch 2005 až 2009 zrekonštruované KSK cesty II. a III. triedy v rámci PPP projektov. Vykonanými rekonštrukciami sa vytvorili podmienky pre zvýšenie bezpečnosti  cestnej premávky. V súvislosti so zavedením mýta je snahou dopravcov vyhýbať sa spoplatneným úsekom a využívať cesty regionálneho charakteru I/79, ktorá v úseku od hranice s Maďarskom  smerom na Poľsko nie je spoplatnená.  Dopravcovia sa snažia využívať  cesty II. a III. triedy, ktoré spájajú okres s krajským mestom, sú preťažované a dochádza k zhoršeniu ich kvality.   

Cez okres vedie najvýznamnejšia železničná trať spájajúca Slovensko a KSK s Ukrajinou a Ruskom. V súvislosti so železničnou dopravou je potrebné riešiť zvýšenie bezpečnosti cestujúcich a riešiť problém prechodu cez železničnú trať v meste Trebišov. Prechod využíva vyše 2000 obyvateľov mesta Trebišov a okolia, ktorí sú nútení každodenne prechádzať cez koľajisko do svojho zamestnania, školy, nemocnice, na autobusovú stanicu a pod. V Čiernej nad Tisou sa nachádza prekladisko tvarov a vagónov zo širokorozchodnej trate v Ukrajine na trať s európskym štandardným rozchodom. Okrem železničného hraničného priechodu sú na území okresu ešte 2 cestné priechody s Maďarskom,                   a to v Slovenskom Novom Meste a vo Veľkom Kamenci. Pre zabezpečenie rozvoja  existujúcich  cestných hraničných priechodov  a rozvoj prihraničných vzťahov medzi obyvateľmi susediacich cezhraničných obcí sa uskutočnili rokovania, týkajúce sa zmeny hraničného priechodu v obci na cestný s obmedzením  nákladnej dopravy do 3,5 tony. 

 Cez okres prechádza širokorozchodná trať z Užhorodu do Hanisky pri Košiciach, ktorá bola vybudovaná v rokoch 1965 – 1966. Po dobudovaní VSŽ v Košiciach bola trať určená na dovoz železnej rudy z Ukrajiny a v roku 1978 bola elektrifikovaná. Jej dĺžka je 87,195 km.     Je jednokoľajná so 6 výhybkami. Prepravná rýchlosť je 60 km/hod a premávajú po nej vlaky o celkovej hmotnosti až 4 200 ton.

SWOT ANALÝZA OKRESU TREBIŠOV
	Silné stránky
	Slabé stránky

	· Tradícia poľnohospodárstva v regióne; 

· Možnosti využitia nevyužívaných výrobných hál a skladových priestorov;

· Vhodné pôdne a klimatické podmienky pre rozvoj poľnohospodárstva;

· Možnosti využitia kvalifikovanej pracovnej sily;

· Výhodná geografická poloha, ktorá vytvára možnosti rozvoja cezhraničnej spolupráce s Maďarskou republikou v sektore obchodu, kultúry a cestovného ruchu;

· Rozvoj regiónu v oblasti cestovného ruchu, agroturistiky, cykloturistiky (Tokajská vinná cesta);

· Podmienky pre pestovanie energetických plodín;

· Podmienky pre rozvoj vinohradníctva (Tokajská vinohradnícka oblasť);

· Termálne a minerálne pramene, podmienky pre využitie geotermálnych vrtov pre rekreačné rekondičné účely.

     
	· Nízka ponuka nových pracovných príležitostí;

· Vysoká miera nezamestnanosti s vysokým podielom nekvalifikovanej pracovnej sily;

· Migrácia mladých, vzdelaných ľudí               z okresu za prácou, úbytok kvalifikovanej pracovnej  sily;

· Vysoký podiel marginalizovaných skupín obyvateľov;

· Nedostatok bytov spôsobuje vysoké náklady na bývanie;

· Technická a technologická zaostalosť agrosektora;

· Neprepojenie poľnohospodárskej výroby so spracovateľským priemyslom a obchodom;

· Absencia marketingu firiem;

· Nedostatočná technická vybavenosť územia (nekvalitná cestná infraštruktúra), zlá dopravná dostupnosť okrajových obcí s nepriaznivým vplyvom na ich celkové zaostávanie (pokles životnej úrovne a vysídľovanie); 

· Nevhodné podmienky pre dochádzku za prácou z dôvodu racionalizácie autobusových spojov, nedostatočná podpora mobility za prácou;

· Negatívne návyky a  postoje voči pracovnej činnosti u nezamestnaných.


	Príležitosti
	Ohrozenia

	· Rozvoj ľudských zdrojov;

· Potenciál pre rozvoj turizmu predstavuje kvalita a kvantita prírodných a kultúrnych zdrojov;

· Alternatívne pôdohospodárstvo;

· Rozvoj vinohradníctva a ovocinárstva;

· Skvalitnenie produkcie a služieb vo všetkých oblastiach, čo akceleruje vytváranie ďalších pracovných miest;

· Rozvoj malých a stredných podnikov;

· Podpora malého a stredného podnikania zo strany štátu a miest;

· Zvýšenie zamestnanosti prostred-níctvom rozvoja agroturistiky a regionálnych rozvojových programov v oblasti rekreácie a poskytovania s tým súvisiacich služieb;

· Prispôsobením zamerania poľno-hospodárskej výroby podľa regionálnych prírodných a geografických podmienok rozvíjať a propagovať možnosti poľnohospodárstva v regióne a tým vytvárať pracovné príležitosti aj formou samozamestnania;

· V oblasti poľnohospodárstva a lesníctva podporovať rozvoj výroby zameranej na spracovanie surovín a finalizáciu výrobkov;

· Aktivizácia činností na vyhľadávanie investorov a prevádzkovateľov;

· Využitie finančných prostriedkov z fondov Európskej únie;

· Tvorba a realizácia projektov na rozvoj regiónu;

· Druhotné spracovanie odpadov;

· Zlepšenie infraštruktúry a efektívneho pripojenia sa na rýchlostné komunikácie;

· Rozvoj cezhraničnej spolupráce.


	· Sociálne napätie spojené s rastom nezamestnanosti a kriminality; 

· Vysoká migrácia pracovných síl a odliv vysokokvalifikovaných a ekonomicky aktívnych obyvateľov (hrozba úbytku predproduktívnej a produktívnej zložky obyvateľstva);

· Strata konkurencieschopnosti firiem, strata odbytu; 

· Stagnácia životnej úrovne obyvateľstva a jeho kúpyschopnosti;

· Nízke percento zamestnanosti rómskej populácie, jeho vysoká sociálna odkázanosť;

· Nesúlad medzi ponukou a dopytom trhu práce z dôvodu nízkej vzdelanostnej úrovne ekonomicky aktívneho obyvateľstva;

· Nedostatočný prísun kapitálu do regiónu  a nízky rozvoj plánovaných aktivít;

· Nedostatočná odborná úroveň a pripravenosť majiteľov miestnych firiem môže spomaliť rozmach v oblasti  väčšieho podnikania a v poskytovaní nadštandardných služieb;

· Negatívne trendy vo vývoji priemyslu znižujú atraktívnosť investičného prostredia;

· Nedostatočná propagácia programov moderného odpadového hospodárstva.




3.1.6  Strategická časť  

Priority  okresu   Trebišov

1. Cestovný ruch

2. Dopravná infraštruktúra

3. Podnikanie

4. Sociálna oblasť

5. Kultúra a šport, mládež

6. Životné prostredie a bývanie

Popis priorít 

1. Cestovný ruch  

· Dobudovať infraštruktúru Tokajskej vínnej cesty;

· V rámci rozvoja cestovného ruchu využiť cezhraničnú spoluprácu s Maďarskou republikou;     

· Vytvoriť predpoklady pre pobyt pri vode – na riekach Latorica a Tisa a využiť existujúce termálne vrty – Borša, Trebišov;

· V cestovnom ruchu využívať kultúrne pamiatky a urbanistické celky miest a obci okresu, zamerať sa na ich udržiavanie a obnovu;

· Rozvíjať sieť cykloturistických trás – najmä v pohraničí  s Maďarskou republikou               aj s využitím nových i rekonštruovaných pôvodných protipovodňových opatrení.  

2. Dopravná infraštruktúra  
· Zabezpečiť dopravnú dostupnosť a zvyšovať kultúru verejnej dopravy;

· Dobudovať cestné obchvaty miest a obcí okresu;

· Oprava a údržba ciest  I. triedy;

· Riešiť problém prechodu cez železničnú trať, keďže cca 2 100 občanov mesta Trebišov,  je nútených každodenne prechádzať cez koľajisko, čo predstavuje ohrozenie ich bezpečnosti. 
3. Podnikanie

· Podnecovať rozvoj podnikania;

· Podporiť domácich malých a stredných podnikateľov;

· Zvyšovať podiel a udržateľnosť lepších pracovných miest;

· Znižovať nelegálnu zamestnanosť;

· Podporiť vznik priemyselnej zóny v južnej časti okresu – Kráľovský Chlmec.

4. Sociálna oblasť

· Zabezpečiť rozvoj sociálnej infraštruktúry;

· Zabezpečiť rozvoj školstva;

· Zvýšiť kvalitu poskytovaných služieb pre ťažko zdravotne postihnutých a chorých ľudí.

· Podporiť zvyšovanie dostupnosti, kvality a efektivity sociálnych služieb (opatrení sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately a ďalších špecifických opatrení), ktoré zlepšia prístup ohrozených a  marginalizovaných  skupín populácie na trh práce a ich integráciu do spoločnosti;

· Zabezpečiť programy vzdelávania a prípravy pre trh práce znevýhodnených uchádzačov    o zamestnanie s výrazným orientovaním na osoby dlhodobo nezamestnané s osobitným zreteľom na osoby z marginalizovaných rómskych komunít;

·  Podporiť tvorbu nových pracovných miest vrátane projektov podpory             samozamestnania a inovatívnych prístupov  pre znevýhodnených uchádzačov                     o zamestnanie a osoby marginalizovaných skupín obyvateľstva;

· Zabezpečiť programy druhej šance umožňujúce ukončenie základnej, resp. strednej školy, získanie odborných zručností formou zamestnaneckej praxe s osobitným zreteľom na marginalizovanú skupinu obyvateľstva – Rómov.

 5. Kultúra a šport, mládež 

· Udržiavať a modernizovať športové areály a ihriská;

· Zabezpečovať aktivity a programy voľného času pre mládež;

· Rozvíjať fungujúce spolky a združenia.

6. Životné prostredie a bývanie

· Podporovať projekty znižujúce energetickú náročnosť verejných budov;

· Zvýšiť počet nájomných bytov v okrese;

· Zlepšovať kvalitu podzemných vôd dobudovaním kanalizácie v obciach okresu;

· Výstavba nových a rekonštrukcia pôvodných protipovodňových opatrení.
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