Predkladacia správa 

Materiál „Informácia o vývoji pohľadávok Sociálnej poisťovne voči zdravotníckym zariadeniam“ predkladá na rokovanie vlády SR generálny riaditeľ Sociálnej poisťovne           na základe uznesenia dozornej rady Sociálnej poisťovne č. 75/5/07 zo dňa 26. júna. 2007,              na ktorom dozorná rada Sociálnej poisťovne Informáciu o vývoji pohľadávok Sociálnej poisťovne voči zdravotníckym zariadeniam vzala na vedomie a uložila generálnemu riaditeľovi Sociálnej poisťovne predložiť Informáciu o vývoji pohľadávok Sociálnej poisťovne voči zdravotníckym zariadeniam na najbližšie rokovanie vlády SR.

Predložený materiál bol vypracovaný na základe požiadavky sledovať plnenie odvodovej povinnosti do Sociálnej poisťovne od zdravotníckych zariadení v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a obsahuje informácie o vývoji pohľadávok voči štátnym                                        a transformovaným zdravotníckym zariadeniam diferencovane, podľa typu a formy zariadenia. Zároveň analyzuje základné trendy vo vývoji pohľadávok za konkrétne zdravotnícke zariadenia a pobočky Sociálnej poisťovne. Z celkového prehľadu uvedeného v prílohách k materiálu je zrejmý celkový nárast pohľadávok Sociálnej poisťovne voči zdravotníckym zariadeniam, pričom voči transformovaným zdravotníckym zariadeniam ide o mierny pokles.


Materiál sa predkladá ako informácia. Z tohto dôvodu neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, nakoľko nevyčísľuje odhad dopadov na verejné financie.

