Predkladacia správa


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov Ministerstvo hospodárstva SR predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2006.

Vecná príslušnosť Ministerstva hospodárstva SR na predloženie návrhu zákona sa opiera o § 6 písm. d), h) a i) zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov.

Podnet na vypracovanie návrhu zákona je daný potrebou implementácie smernice 94/22/ES Európskeho parlamentu a Rady o podmienkach udeľovania a používania povolení na vyhľadávanie, prieskum a ťažbu uhľovodíkov. Návrh zákona v oblasti ťažby uhľovodíkov je úplné kompatibilný s uvedenou smernicou. V oblasti vyhľadávania a prieskumu uhľovodíkov sa o úplnej kompatibilite nemôže hovoriť, lebo zákon č. 313/1999 Z. z. (geologický zákon) v znení neskorších predpisov neupravuje podmienky výberového konania.  Súčasťou podnetu je aj skutočnosť prípravy nového stavebného zákona, zákona o vyvlastňovaní a už prijatý a viackrát novelizovaný zákon o ochrane prírody a krajiny, ako aj požiadavky praxe, ktoré sa objavili po vstupe Slovenskej republiky do Európskej únie.

Účelom predloženého návrhu zákona je zrovnoprávniť fyzické a právnické osoby, ktoré chcú podnikať v oblasti ťažobného priemyslu a nemajú sídlo ani trvalý pobyt na území Slovenskej republiky, ale v krajinách Európskeho hospodárskeho spoločenstva  a v krajinách Európskej únie. 

Predkladaný návrh zákona je členený do troch článkov, keď vecné zmeny sú v     článku I. Mení sa zákon č. 44/1988 Zb. v znení neskorších predpisov. Zmenu uvedeného zákona si vyžiadala smernica 94/22/ES. Článok II splnomocňuje predsedu NR SR k vyhláseniu úplného znenia zákona  č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov. Článkom III je upravená účinnosť návrhu zákona. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého bol zaslaný nielen povinným pripomienkujúcim orgánom, ale aj orgánom územnej samosprávy (ZMOS a Únia miest Slovenska), stavovským organizáciám ako sú Slovenská banská komora, Združenie baníckych spolkov a cechov Slovenska, Slovenská spoločnosť pre trhacie a vŕtacie práce. Pripomienky štátnych orgánov, stavovských organizácií a občianskych združení boli do návrhu zákona zapracované a z pohľadu pripomienkového konania sa návrh zákona na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov. Návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR dňa 14. novembra 2006 a Rady vlády pre verejnú správu SR dňa 16. novembra 2006. Legislatívna rada vlády SR odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR po zapracovaní jej pripomienok. Rada vlády pre verejnú správu SR po všeobecnej rozprave odporučila nepokračovať v prerokúvaní návrhu zákona a odporučila vypracovať nový banský zákon ako zákon kódexový. Predkladateľ návrhu zákona pripomienky Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval, nemohol však akceptovať odporúčanie Rady vlády pre verejnú správu SR s ohľadom na skutočnosť, že práce na kódexovom návrhu banského zákona sú rozplánované až do prvého štvrťroka 2010. 
Zákon bude mať finančný a ekonomický vplyv na štátny rozpočet a rozpočty obcí tak, že štátny rozpočet a rozpočet obcí sa posilní v dôsledku úpravy vykonanej v bode 28. a 29. Zákon bude mať vplyv na podnikateľské prostredie tým, že bude sprehľadnená činnosť výberových komisií a nebude mať vplyv environmentálny, ani vplyv na zamestnanosť.


Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s medzinárodnými dohodami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
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