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Vláda 

A. zrušuje

A.1
úlohu C.19 uznesenia vlády SR č. 254 zo dňa 8. apríla 1997 – k návrhu opatrení na riešenie deficitu zahraničného obchodu - využívať pri obstarávaní výrobkov a služieb hradených zo štátneho rozpočtu a verejných zdrojov výrobky a služby slovenskej proveniencie.

A.2
pre predsedu Štatistického úradu úlohu D.5 uznesenia vlády SR č. 796 zo dňa 18. novembra 1998 - k návrhu na uzavretie Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Českou republikou o spolupráci a vzájomnej pomoci pri mimoriadnych udalostiach - na žiadosť ministra vnútra podieľať sa v rámci svojej pôsobnosti na vykonávaní Zmluvy.
A.3
úlohu B.7 uznesenia vlády SR č. 240 zo dňa 15. marca 2001 - k návrhu Národného plánu regionálneho rozvoja Slovenskej republiky - spolupracovať s jednotlivými ministerstvami a krajskými úradmi v súlade s ich požiadavkami pri zabezpečovaní plnenia úloh vyplývajúcich z NPRR SR s prihliadnutím na možnosti rezortu štatistiky.
A.4
pre predsedu Štatistického úradu úlohu B.1 uznesenia vlády SR č. 157 zo dňa 20. februára 2002 - k alternatívam návrhov na úpravu kategorizácie územno-štatistických jednotiek na úrovni NUTS 2 - aplikovať vyhodnocovanie ukazovateľov súvisiacich s regionálnou politi​kou, štátnou pomocou a využívaním prostriedkov finančnej pomoci z Európ​skej únie podľa tohto členenia.
A.5
pre predsedu Štatistického úradu úlohu B.1 uznesenia vlády SR č. 499 zo dňa 18. júna 2003 - k návrhu nového štatútu Ministerskej rady vlády SR - postupovať v súlade so schváleným štatútom Ministerskej rady vlády SR.
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