Predkladacia správa


Na  základe unesenia vlády SR č. 1246 zo dňa 17. decembra 2003 bodu A.2. bol dňom 1. januára 2004 do funkcie riaditeľa Obvodného úradu pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie v Liptovskom Mikuláši vymenovaný Ing. Milan Gmitter. 

Návrh na odvolanie a vymenovanie riaditeľa obvodného úradu  pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie podľa § 4 ods. 6 zákona č. 534/2003 Z.z. o organizácii štátnej správy na úseku cestnej dopravy a pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá vláda na návrh ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií SR.


Riaditeľ obvodného úradu pre cestnú dopravu a pozemné  komunikácie je podľa § 5 ods. 4 zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov predstavený v politickej funkcii. 

Vzhľadom na uvedené, predkladá minister dopravy pôšt a telekomunikácií SR návrh na odvolanie a vymenovanie riaditeľa Obvodného úradu pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie v Liptovskom Mikuláši, v ktorom navrhuje odvolať Ing. Milana Gmittera a vymenovať Ing. Antona Hlaváča dňom 10. novembra 2004. 


Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a nemá finančný, ekonomický vplyv a ani vplyv na zamestnanosť.

