Predkladacia správa

Materiál sa predkladá v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 81 zo dňa 26. januára 2005 k návrhu opatrení na zabezpečenie plnenia úlohy vyplývajúcej z uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 1429/2005 prijatého na 36. schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky.

Cieľom materiálu je na základe súčasného štádia trestného konania informovať o opatreniach prijatých na ochranu majetku akcionárov 1. garantovanej a.s. v súvislosti s postupom orgánov činných v trestnom konaní.


Materiál obsahuje konkrétne opatrenia, ktoré boli prijaté orgánmi činnými v trestnom konaní, v súvislosti s trestným stíhaním štatutárnych orgánov spoločnosti
1. dôchodková a.s., na ochranu majetku akcionárov 1. garantovanej a.s. V závere materiál obsahuje navrhované zmeny v legislatíve, ktoré budú umožňovať orgánom činným v trestnom konaní konať vo veci ochrany majetku občanov vo väčšom rozsahu.
Predložený materiál bol spracovaný Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky v spolupráci s Generálnou prokuratúrou Slovenskej republiky na základe vyhodnotenia vyšetrovacieho spisu a v spolupráci s Ministerstvom spravodlivosti Slovenskej republiky. V tejto súvislosti je nevyhnutné uviesť, že Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky v zmysle zákonnej pôsobnosti nedisponuje oprávnením vykonávať úkony v prípravnej fáze trestného konania, ktorej sa predkladaná správa dotýka.

Po prerokovaní vo vláde Slovenskej republiky je potrebné materiál predložiť na prerokovanie do Národnej rady Slovenskej republiky v súlade s uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 1429 z 18. januára 2005.

Predložený materiál nemá ekonomický, finančný, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

