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Predkladacia správa

Ministerstvo obrany SR predkladá na rokovanie vlády SR iniciatívny materiál  „Návrh na zmenu v systemizácii v štátnej službe v rozpočtovej kapitole Ministerstva obrany SR na rok 2004, schválenej uznesením vlády SR č. 974/2003 a na zmenu limitu počtov profesionálnych vojakov a ostatných zamestnancov, schváleného pre rozpočtovú kapitolu Ministerstva obrany SR uznesením vlády SR č. 967/2003“. 

V súlade s Dlhodobým plánom štruktúry a rozvoja ozbrojených síl Slovenskej republiky - Model 2010 a potrebou urýchlenia transformácie personálnej štruktúry plánuje Ministerstvo obrany SR do konca roku 2004  scivilniť ďalšie funkcie určené pre profesionálnych vojakov. 

Pre realizáciu zmeny počtu štátnozamestnaneckých miest v systemizácii na rok 2004 a scivilnenie funkcií pre profesionálnych vojakov  predkladá Ministerstvo obrany SR vláde Slovenskej republiky návrh zvýšiť systemizáciu v štátnej službe rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR na rok 2004 o 30 miest. Počet miest v prospech štátnej služby navrhuje Ministerstvo obrany SR realizovať presunom z limitu počtov vyčleneného pre profesionálnych vojakov.  K presunu objemu mzdových prostriedkov nedôjde. 

Navrhovaná zmena môže ovplyvniť  systemizáciu v štátnej službe v rozpočtovej kapitole Ministerstva obrany SR v roku 2005. Prípadné zmeny v systemizácii navrhuje Ministerstvo obrany SR riešiť v súlade s § 12 ods. 9 a 10 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe v znení neskorších predpisov v roku 2005.

Predkladaný návrh nemá dopad na štátny rozpočet, zamestnanosť a na stav životného prostredia. Taktiež je v súlade s Dlhodobým plánom štruktúry a rozvoja ozbrojených síl Slovenskej republiky – Model 2010. 

Predkladaný návrh nemá dopad na štátny rozpočet a z toho dôvodu bol predmetom skráteného medzirezortného pripomienkového konania. 

