










     Príloha 2
Predškolská výchova v štátoch Európskej únie

Školské systémy štátov Európskej únie sú odlišné, vytvorené na podmienky svojej krajiny. Verejné školy nemajú zameranie na určité náboženstvo, pričom súkromné školy môžu patriť do rôznych kategórií: cirkevnej alebo svetskej školy poskytujúcej alternatívne vzdelanie.

Členské štáty Európskej únie majú v oblasti predškolskej výchovy jeden spoločný cieľ: oboznámiť deti so životom v spoločnosti a naučiť ich žiť v detskej spoločnosti. Okrem tohto spoločenského poslania sa však objavujú rozdiely v úlohe predškolskej výchovy a v spôsobe jej uskutočňovania. Predškolská výchova v niektorých štátoch EÚ:
Belgicko - predškolská výchova je  neoddeliteľnou súčasťou vzdelávacieho systému,    je dobrovoľná a bezplatná. Miera návštevnosti detí je veľmi vysoká, okolo 95 – 99 % detí z celkovej populácie detí 3 až 5 ročných. 

Dánsko - zahŕňa sektor predškolskej výchovy niekoľko rôznych inštitúcií. Od začiatku školského roka 1980/81 obce sú povinné zriaďovať predškolské triedy. 

Nemecko - vláda venuje mimoriadnu pozornosť zriaďovaniu materských škôl. Povinná je dochádzka do materských škôl pre deti, ktoré už dosiahli školský vek šesť rokov, ale nie sú pripravené na vstup do základnej školy.

Grécko - ministerský dekrét určuje, že v niektorých regiónoch sa dochádzka do materskej školy stáva  povinnou. 


Španielsko - predškolská výchova po reforme je zaradená do vzdelávacieho systému. Vláda má v úmysle zvýšiť počet zariadení poskytujúcich bezplatnú výchovu 3-6 ročných detí.


Francúzsko - vo verejných inštitúciách je predškolská výchova bezplatná. Predškolské zariadenia navštevuje viac než tretina dvojročných a takmer všetky deti, až        99 %, ktoré sú staršie ako trojročné.


Írsko deti od štyroch rokov môžu prijímať národné školy. Prvé dva cykly národnej školy sú určené pre deti predškolského veku: 4-5 ročné a 5-6 ročné. Vzdelanie v národnej škole je bezplatné. Predškolské triedy národných škôl navštevovalo približne 55 % štvorročných a takmer 100 % päťročných detí.


Taliansko - zodpovednosť za štátne inštitúcie poskytujúce predškolskú výchovu prislúcha ministerstvu školstva. Verejné materské školy sú bezplatné, dochádzka je dobrovoľná. Materské školy využíva 90% detí od 3 do 6 rokov.


Luxembursko - predškolské inštitúcie sú v kompetencii ministerstva školstva, dochádzka je povinná od 4 rokov.

Holandsko – deti od 4 rokov môžu navštevovať základné vzdelávanie. Do 5 rokov zostáva dochádzka dobrovoľná, od 5 rokov je vzdelávanie povinné. Viac než 95% štvorročných detí navštevuje základnú školu.


Portugalsko - predškolská výchova je považovaná za nedeliteľnú súčasť vzdelávacieho systému, jej špecifické ciele sú definované zákonom a príslušným oddelením školskej správy.

Anglicko a Wales - neexistuje národný systém predškolskej výchovy. Dochádzka je dobrovoľná a môže byť  buď celodenná, alebo na časť dňa. Súčasná vláda T. Blaira prijala vo svojom programe rozvoj materských škôl. Zaraďovanie detí do predškolských tried pri základných školách považuje za nepostačujúce vzhľadom na rešpektovanie vývinových osobitostí.


Fínsko - existujú strediská dennej starostlivosti, ktoré organizujú starostlivosť o deti od 0 do 6 rokov. Predškolskú výchovu poskytujú niektoré školy v predškolských alebo v kombinovaných triedach, ktoré navštevujú aj žiaci 1. alebo 2. triedy. Za túto starostlivosť sa neplatí (v strediskách sa  platí).


Švédsko -  strediská pre dennú starostlivosť sú určené deťom od 1 do 6 rokov. Verejná predškolská výchova pre deti od troch do šiestich rokov má byť dostupná všetkým deťom, ktorých rodičia prejavia záujem. Od roku 1975 majú všetky šesťročné deti a staršie, nárok na minimálne jednoročnú predškolskú výchovu. Predškolská výchova je dobrovoľná pre deti, ale povinná je pre úrady a táto povinnosť je od roku 1995 legislatívne upravená.


Island - všetky deti predškolského veku majú mať príležitosť navštevovať predškolské zariadenia, pokiaľ si to rodičia prajú.

Česko - verejnými predškolskými zariadeniami sú materská škola a špeciálna materská škola pre deti spravidla vo veku 3-6 rokov.  Účasť detí v predškolskom vzdelávaní je stále vysoká, 85,5% detí vo veku 3-6 rokov, v poslednom roku dochádzky dieťaťa pred základnou školou navštevuje materské školy 98,4% detí. Dochádzka je dobrovoľná. Aktuálne prieskumy však naznačujú potrebu povinnej dochádzky 5-ročných detí do materskej školy   (Národní správa o stavu předškolní výchovy, vzdělání a péče o děti předškolního věku v České republice. MŠMaTV ČR 2000, s.37).


Maďarsko - materské školy sú vzdelávacími inštitúciami. Od piateho roku dieťaťa  je dochádzka do materských škôl povinná.  Materské školy sú väčšinou oddelené od základných škôl, ale tvoria súčasť školského systému.


Poľsko - predškolská príprava v materskej škole je povinná pre deti rok pred vstupom do základnej školy.

Slovenská republika – predškolská výchova je dobrovoľná, zriaďovatelia nemajú povinnosť zriaďovať predškolské zariadenia, štát negarantuje finančné zabezpečenie materských škôl, len špeciálnych materských škôl. Do predškolských zariadení sa prednostne prijímajú 5-ročné deti, pre ktoré bola do roku 2004 predškolská výchova bezplatná. Od 1.novembra 2004 sa platí aj za päťročné deti. Problém pretrváva v zaškolenosti rómskych detí a detí rodičov, ktorí nedoceňujú význam kvalitnej predškolskej výchovy. V tejto súvislosti sú dlhoročné snahy praxe o zavedenie povinnej dochádzky 5-ročných detí do materskej školy. 


Nová filozofia predškolského vzdelávania v krajinách EÚ hovorí o práve každého dieťaťa na miesto v materskej škole. Tendencia štátov EÚ je zákonom stanoviť povinnosť obciam vytvoriť dostatok miest pre všetky deti, aby sa naplnilo právo každého dieťaťa na miesto v materskej škole. Predškolskú výchovu chápeme ako výchovu pre život, preto ju nemôžeme zužovať iba na prípravu na školu (nie len prípravné ročníky).
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