Doložka pre posudzovanie vplyvov

1. Odhad dosahov na verejné financie

Príprava a realizácia prioritných rozvojových aktivít a rozvojových projektov okresu Komárno je pre najbližšie programové obdobie 3 – 5 rokov (2009 - 2013) plánovaná z finančných zdrojov štátneho rozpočtu, zo zdrojov štrukturálnych fondov, zdrojov samospráv miest a obcí, ako aj zo zdrojov podnikateľských subjektov. 
Potrebné finančné prostriedky na schválené projekty budú zabezpečené zo štátneho rozpočtu a formou  spolufinancovania podľa stanovených pravidiel programových dokumentov a v rámci schválených limitov výdavkov zainteresovaných rozpočtových kapitol na príslušný rozpočtový rok. Presná kalkulácia bude súčasťou konkrétnych projektových návrhov.

2. Odhad dosahov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Realizáciou schválených projektov, dôjde k rozvoju podnikania,  k rozvoju cestovného ruchu, k rozvoju inštitúcií zvyšujúcich rastový potenciál ekonomiky s dosahom na zamestnanosť a zvýšenie príjmov mestského rozpočtu a obecných rozpočtov, ktoré umožnia celkový sociálno-ekonomický vzostup okresu Komárno. 

3. Odhad dosahov na životné prostredie

Predložený materiál predpokladá zlepšenie stavu životného prostredia predmetného územia s priamym dosahom na životné prostredie regiónu a Slovenska ako celku (zlepšenie environmentálnej infraštruktúry a odstraňovanie environmentálnych záťaží). Významný pozitívny dosah na zlepšenie životného prostredia budú mať aktivity zamerané revitalizáciu území pre vznik priemyselnej zóny a aktivity zamerané na zníženie energetickej náročnosti niektorých verejných budov. V prevádzkovej etape nevzniknú negatívne faktory ovplyvňujúce životné prostredie.

4. Odhad dosahov na zamestnanosť 

Materiál predpokladá pozitívny dosah na zamestnanosť. Realizáciou jednotlivých projektov sa môže znížiť počet sociálne odkázaných obyvateľov okresu   a zlepšiť ich sociálna starostlivosť a služby pre marginalizované skupiny osôb. Očakáva sa rast zamestnanosti, zvýšenie počtu kvalifikovaných a flexibilných pracovných síl, rozvoj trhu práce pri zachovaní rovnosti príležitostí, adaptabilita pracovných síl ako aj zvýšenie počtu obyvateľstva mesta Komárno.

5. Odhad dosahov na podnikateľské prostredie

Jednotlivé zámery bezprostredne ovplyvnia rozvoj podnikateľského prostredia. Vytváraním kvalitných podmienok na podnikanie v rôznych odvetviach priemyslu       a služieb, rešpektujúcich kvalitné životné a prírodné prostredie, podporou tradičných odvetví priemyslu, podporou malých a stredných podnikov v okrese sa očakáva  rozvoj priaznivého a partnerského podnikateľského prostredia. Podporou budovania, údržby a obnovy turistickej infraštruktúry, propagáciou a prezentáciou okresu, vyváženým využívaním prírodných, historických a kultúrnych hodnôt sa môžu vytvoriť podmienky pre posilnenie návštevnosti okresu.
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