Predkladacia správa

Ministerstvo financií SR  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na uzavretie Dohovoru o centralizovanom colnom konaní týkajúceho sa pridelených vnútroštátnych nákladov na výber, ktoré sa ponechávajú pri odvádzaní tradičných vlastných zdrojov do rozpočtu EÚ (ďalej len „dohovor“).
Článok 106 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 450/2008, ktorým sa ustanovuje Colný kódex Spoločenstva (modernizovaný Colný kódex) umožňuje colným úradom, aby povolili osobe podať colné vyhlásenie na colnom úrade zodpovednom za miesto, v ktorom je usadená, na tovar, ktorý bol predložený colným orgánom na inom colnom úrade. V takýchto prípadoch sa za miesto vzniku colného dlhu považuje miesto, na ktorom bolo podané colné vyhlásenie. V praxi to znamená, že miesto predloženia colného vyhlásenia sa môže líšiť od miesta, na ktorom sa tovar fyzicky nachádza. Tento postup možno aplikovať v rámci jedného členského štátu, ale aj medzi dvoma členskými štátmi. V druhom prípade sa však vynára otázka zohľadnenia podielu zúčastnených colných správ na samotnom výkone colného dohľadu a s tým súvisiacej deľby nákladov na vybratie cla medzi členskými štátmi. Podľa modernizovaného Colného kódexu clo vyberie colný úrad, ktorému sa podáva colné vyhlásenie a podľa rozhodnutia Rady 2007/436/ES, Euratom o systéme vlastných zdrojov Európskych spoločenstiev si štát, ktorý clo vyberie, ponechá 25 % z vybratej sumy ako náhradu ním vynaložených  administratívnych nákladov na výber.
Pôvodne sa otázka rozdelenia nákladov na vybratie cla mala riešiť novelou nariadenia Rady (ES, Euratom) č. 1150/2000, ktorým sa vykonáva uvedené rozhodnutie o systéme vlastných zdrojov Európskych spoločenstiev. Počas jeho prerokúvania v pracovnej skupine Rady Európskej únie Colná legislatíva a politika sa vzhľadom na nesúhlas jedného členského štátu s takouto formou úpravy dospelo k záveru, že jediným, všeobecne akceptovateľným riešením je použitie nástroja medzinárodného práva - multilaterálneho dohovoru, ktorého zmluvnými stranami budú všetky členské štáty EÚ.

Zámerom dohovoru je určiť spôsob prerozdelenia nákladov na výber cla medzi zmluvnými stranami - členskými štátmi spoločne vykonávajúcimi centralizované colné konanie. Dohovor ustanovuje prerozdelenie nákladov na výber cla v pomere 50 : 50, t. j.    12,5 % vybratého cla si ponechá členský štát, v ktorom bolo podané colné vyhlásenie a rozhodlo sa o prepustení tovaru, zostávajúcich 12, 5 % sa poukáže členskému štátu, na ktorého území sa tovar fyzicky nachádza a ktorého colné orgány vykonávali kontrolu tohto tovaru. Podľa ustanovení dohovoru sa platba tejto sumy druhému členskému štátu vykoná v rovnakom mesiaci, v akom sa stanovená suma vlastných zdrojov pripíše na účet Európskej komisie. V prípade oneskoreného vykonania platby dohovor ustanovuje povinnosť zaplatiť úroky z omeškania. Dohovor upravuje tiež riešenie sporov súvisiacich s jeho výkladom a uplatňovaním. 
Dohovor podlieha schváleniu podľa vnútroštátnych právnych predpisov každej zmluvnej strany a nadobudne platnosť deväťdesiatym dňom po oznámení zmluvných strán diplomatickou cestou, že boli splnené všetky podmienky ustanovené vnútroštátnymi právnymi predpismi na nadobudnutie jeho platnosti.
Súčasťou materiálu je doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Navrhovaná právna úprava je v súlade so všeobecne záväznými zásadami európskeho a medzinárodného práva a so záväzkami z iných platných dohôd. 
Ide o medzinárodný dohovor, ktorý je podľa vnútroštátnych právnych predpisov zmluvou vládnej povahy. Dohovor nie je medzinárodnou zmluvou, na ktorej vykonanie je potrebný zákon, priamo nezakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a nepresahuje rámec platnej legislatívy. Z uvedeného dôvodu nie je potrebné vypracovať doložku prednosti medzinárodnej zmluvy pred zákonmi Slovenskej republiky.
Po podpise dohovoru budú vykonané súvisiace opatrenia spojené s nadobudnutím jeho platnosti. V konkrétom prípade pôjde o vystavenie listiny o schválení dohovoru, ktorá bude odovzdaná depozitárovi, ktorým je generálny tajomník Rady Európskej únie.

Podľa informácie českého predsedníctva má byť dohovor podpísaný dňa 10. marca 2009 počas rokovania ministrov financií na zasadnutí Rady ECOFIN. 
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