Predkladacia správa

Návrh zákona o energetickej účinnosti vykurovacích systémov a klimatizačných systémov a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov predkladá minister hospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál s cieľom transponovať smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2010/31/EÚ z 19. mája 2010 o energetickej hospodárnosti budov (ďalej len „smernica“).
Členské štáty Európskej únie dlhodobo usilujú o racionalizáciu využívania energetických zdrojov so zohľadnením ochrany životného prostredia ako aj optimalizácie investičných a  prevádzkových nákladov pri užívaní budov. 

Základným cieľom smernice je zabezpečiť energetickú hospodárnosť budov najmä znižovaním energetickej náročnosti pri ich prevádzke s ohľadom na miestne klimatické podmienky,  požiadavky na vnútorné prostredie a optimalizáciu nákladov. 

Dôvodom na predloženie návrhu zákona o energetickej účinnosti vykurovacích systémov a klimatizačných systémov a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov je potreba transpozície smernice  v oblasti pravidelnej kontroly vykurovacích a klimatizačných systémov v budovách vrátane zavedenia nezávislého systému kontroly správ. Ostatné požiadavky smernice budú transponované novelou zákona č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Predmetnú smernicu je potrebné transponovať do legislatívnych predpisov Slovenskej republiky najneskôr do 9. júla 2012.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a inými zákonmi Slovenskej republiky a nahrádza a zrušuje zákon č. 17/2007 Z. z. o pravidelnej kontrole kotlov, vykurovacích sústav a klimatizačných systémov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorým boli transponované články 8, 9 a čiastočne 10 Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2002/91/ES zo 16. decembra 2002 o energetickej hospodárnosti budov.

 Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Uplatnené pripomienky, vrátane pripomienok zásadného charakteru boli zapracované do materiálu. Materiál sa predkladá bez rozporov.
