Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov sa predkladá ako iniciatívny materiál.  
Návrh  zákona je vypracovaný na základe pripomienok Európskej komisie v liste č. ENV A.1/TS/ts zo dňa 15.4.2011 k transpozícii smernice 2006/7/ES o riadení kvality vody určenej na kúpanie, ktorou sa zrušuje smernica 76/160/EHS. Smernica je transponovaná do legislatívy Slovenskej republiky zákonom č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zákonom č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov a nariadením vlády Slovenskej republiky č. 87/2008 Z. z. o požiadavkách na prírodné kúpaliská. 
Účelom návrhu zákona je zosúladiť zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov so smernicou 2006/7/ES o riadení kvality vody určenej na kúpanie, ktorou sa zrušuje smernica 76/160/EHS. Návrh zákona dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ustanovenia článkov smernice, ktoré boli v zákone transponované len čiastočne alebo nedostatočne. Predloženým návrhom zákona sa novelizuje aj zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov, ktorý súvisí s problematikou vôd určených na kúpanie. Pre zabezpečenie úplnej transpozície smernice v zmysle pripomienok Európskej komisie sa vydá aj nové nariadenie vlády Slovenskej republiky o požiadavkách na vody určené na kúpanie, ktorým sa nahradí doteraz platné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 87/2008 Z. z. o požiadavkách na prírodné kúpaliská. 

Návrh zákona má vplyv na rozpočet verejnej správy, nemá sociálne vplyvy, ani vplyv na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti. Možno predpokladať pozitívny vplyv a mierne zvýšené nároky na podnikateľské prostredie, ktoré môžu byť pokryté zo zvýšených úhrad za využívanie prírodných kúpalísk. 

V oblasti vody určenej na kúpanie, ktorá nie je prevádzkovaná ako prírodné kúpalisko, predpokladá realizácia návrhu zákona mierne zvýšené nároky na rozpočty obcí. 

Návrh zákona bude mať aj pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie a rozvoj obcí, pretože sa predpokladá vytvorenie vhodnejších podmienok v lokalitách využívaných na kúpanie z hľadiska ďalšieho rozvoja na rekreačné účely.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch  od 4.  do  15. mája 2012. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou predloženého návrhu zákona.

Návrh zákona sa predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky s rozporom so Združením miest a obcí Slovenskej republiky. 
