Predkladacia správa

Podnet

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predseda Národnej rady Slovenskej republiky požiadal vládu Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Pavla Freša a Jozefa Mikuša na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov(tlač 89).
Na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál predkladá z hľadiska vecnej príslušnosti minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR.
Stručný obsah

Cieľom predloženého poslaneckého návrhu zákona je zapojiť do rozhodovacieho procesu prebiehajúceho pri umiestňovaní ostatných inžinierskych stavieb priamo samosprávu a prostredníctvom nej osoby, ktoré majú na území obce a vyššieho územného celku trvalý pobyt, najmä ich obyvateľov. Práve ich záujmy a názory musia byť rešpektované a účinne zohľadňované pri umiestňovaní ostatných inžinierskych stavieb, medzi ktoré podľa návrhu zákona patria skládky odpadu.
Stanovisko
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky má k predloženému poslaneckému návrhu zákona tieto pripomienky:

1. Po vecnej stránke:
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky po podrobnom oboznámení sa s predmetným poslaneckým návrhom a jeho porovnaní s príslušnými ustanoveniami  zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov (ďalej len „stavebný zákon“) a súvisiacich osobitných predpisov, najmä z oblasti ochrany životného prostredia konštatuje:

Nemožno súhlasiť s tvrdením predkladateľa, že súčasná právna úprava neumožňuje obciam v plnej miere aktívne vystupovať v procese rozhodovania o budovaní alebo rozširovaní skládok odpadov priamo na ich katastrálnom území. Naopak, obce majú podľa stavebného zákona právomoc obstarávateľa a schvaľovateľa územnoplánovacej dokumentácie obce alebo jej zón a s účinnosťou od 1. januára 2003 patrí do právomoci  obcí aj pôsobnosť stavebných úradov (§ 117 stavebného zákona). Tieto všeobecné stavebné úrady sú príslušné podľa stavebného zákona na územné konanie a rozhodovanie o umiestnení uvedených skládok.

Podľa § 34 stavebného zákona účastníkom územného konania je navrhovateľ, obec, ak nie je stavebným úradom príslušným na územné konanie a ten, komu toto postavenie vyplýva z osobitných predpisov. Podľa § 14 zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok) účastníkom konania je aj ten, kto tvrdí, že môže byť rozhodnutím vo svojich právach, právom chránených záujmoch alebo povinnostiach priamo dotknutý, a to až do času, kým sa preukáže opak. Stavebný úrad je teda povinný priznať postavenie účastníka konania každému, kto sa do konania hlási. O nepriznaní postavenia účastníka konania musí stavebný úrad rozhodnúť rozhodnutím.

Dotknuté orgány v konaniach podľa stavebného zákona chránia záujmy uvedené v        § 126 ods. 1 stavebného zákona v rámci svojej pôsobnosti najmä tým, že majú právo nazerať do spisov, podávať záväzné stanoviská podľa § 140b stavebného zákona, zúčastňovať sa na ústnom pojednávaní a miestnej obhliadke a vykonávať so stavebným úradom spoločné úkony podľa tohto zákona. Dotknutým orgánom podľa stavebného zákona je orgán verejnej správy, ktorý je správnym orgánom chrániacim záujmy podľa osobitných predpisov a tiež obec, ak nie je stavebným úradom podľa tohto zákona a konanie sa týka pozemku alebo stavby na jej území. Pritom je potrebné z hľadiska ochrany životného prostredia uviesť:
Podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 24/2006 Z. z.), konkrétne prílohy č. 8 čl. 9 Infraštruktúra - skládky nebezpečného odpadu bez limitu a  skládky odpadov na zneškodňovanie nie nebezpečného odpadu s kapacitou od 250 000 m3 podliehajú povinnému hodnoteniu. Povinné hodnotenie predchádza územnému konaniu podľa stavebného zákona, na ktoré sú príslušné obce. Orgán štátnej správy príslušný na posúdenie vplyvov na životné prostredie zasiela predmetný zámer aj dotknutým orgánom, dotknutej obci a mimovládnej organizácii podporujúcej ochranu životného prostredia podľa § 27 zákona č. 24/2006 Z. z., ktoré príslušnému orgánu predkladajú písomné stanoviská k predmetnému zámeru. Za dotknutý orgán sa podľa tohto zákona považuje orgán verejnej správy, ktorého záväzný posudok, súhlas, stanovisko alebo vyjadrenie vydávané podľa osobitných predpisov podmieňujú povolenie navrhovanej činnosti. Za dotknutú obec sa podľa zákona č. 24/2006 Z. z. považuje obec, na ktorej katastrálnom území sa má navrhovaná činnosť realizovať a obec, ktorej územie môže zasiahnuť vplyv navrhovanej činnosti alebo strategického dokumentu. Ustanovenie § 24 zákona č. 24/2006 Z. z. upravuje účasť zainteresovanej verejnosti, ktorá má záujem alebo môže mať záujem na postupoch environmentálneho rozhodovania. K zainteresovanej verejnosti okrem fyzických osôb patrí najmä občianska iniciatíva podľa § 25 zákona č. 24/2006 Z. z., občianske združenie podporujúce ochranu životného prostredia podľa § 26 zákona č. 24/2006 Z. z., mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia. podľa § 27 zákona č. 24/2006 Z. z.. Ak tieto osoby podajú podľa tohto zákona písomné stanovisko, majú v rámci následného povoľovacieho konania podľa osobitného predpisu (napr. stavebný zákon) postavenie účastníka konania.
Pri rozhodovaní o povolení navrhovanej činnosti sa musí prihliadať na obsah záverečného stanoviska k činnosti podľa § 37 zákona č. 24/2006 Z. z. Povoľujúci orgán (v tomto prípade stavebný úrad v územnom konaní) nemôže bez priloženia záverečného stanoviska k činnosti vydať rozhodnutie podľa osobitných predpisov o povolení navrhovanej činnosti, ktorá je predmetom posudzovania.
Jedným z kritérií pre posudzovanie zámeru je aj súlad navrhovanej činnosti s platnou územnoplánovacou dokumentáciou a to v prípade skládok odpadov nielen s ÚPN obce, ale aj ÚPN regiónu, ktorého obstarávateľom a schvaľovateľom je príslušný samosprávny kraj. Aj keď osobitný predpis (§ 4 zákona č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov a § 3 zákona č. 416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a vyššie územné celky v znení neskorších predpisov) priamo neukladá samosprávnemu kraju povinnosť vydávať záväzné stanovisko, v prípade absencie územného plánu obce je samosprávny kraj dotknutým orgánom v územnom konaní podľa stavebného zákona  pri umiestňovaní stavieb, ktoré sú regionálneho významu – napr. dopravy, veľkých vodných stavieb, regionálnych skládok odpadu, diaľkových trás nadradenej infraštruktúry a pod., a to z hľadiska súladu so záväznou ako aj smernou časťou územného plánu regiónu. V prípade existencie územného plánu obce alebo zóny nie je nevyhnutné považovať samosprávny kraj za dotknutý orgán, pretože územný plán obce (resp. zóny) musí byť v súlade so záväznou časťou územného plánu regiónu; v takomto prípade je samosprávny kraj dotknutým orgánom iba pri pochybnostiach. 
 Na povolenie stavieb skládok odpadov uvedených v návrhu novely zákona sa vzťahuje integrovaná prevencia a kontrola znečisťovania životného prostredia podľa zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 245/2003 Z. z.“). Príloha č. 1 zákona č. 245/2003 Z. z. obsahuje zoznam priemyselných činností, na ktoré sa vzťahuje integrovaná prevencia a kontrola znečisťovania životného prostredia, pričom podľa  čl. 5 prílohy sem patria aj skládky odpadov uvedené v návrhu. Správnym orgánom v integrovanom povoľovaní je Slovenská inšpekcia životného prostredia. Podľa § 10 zákona č. 245/2003 Z. z. účastníkom konania je aj obec, v ktorej je povoľovaná prevádzka umiestnená alebo podľa územného plánu alebo územného rozhodnutia má byť umiestnená. Účastníkom konania je aj stavebný úrad, ak súčasťou integrovaného povoľovania je aj stavebné konanie.

Taktiež sa nemožno stotožniť s návrhom, aby súhlasné stanovisko obce (mesta) a vyššieho územného celku (samosprávneho kraja) vydávalo zastupiteľstvo. Túto individuálnu rozhodovaciu činnosť má vykonávať štatutárny orgán a najvyšší výkonný orgán uvedených subjektov, ktorým je starosta obce (primátor mesta) a predseda samosprávneho kraja.

Z uvedeného vyplýva, že navrhovaná zmena stavebného zákona z hľadiska zlepšenia postavenia a posilnenia právomoci orgánov územnej samosprávy a účasti verejnosti v konaniach týkajúcich sa predmetných skládok odpadov nemá opodstatnenie, pretože sú dostačujúco obsiahnuté v uvedených právnych predpisoch. K pochybeniam v praxi dochádza najmä v dôsledku nesprávnej aplikácie príslušných ustanovení uvedených predpisov.
Na záver je potrebné upozorniť na to, že v predloženom návrhu nie sú zachytené všetky typy skládok. Navrhovaným nedostatočným taxatívnym vymedzením, resp. nežiaducim zúžením vymedzenia ostatných inžinierskych stavieb, sa vytvára riziko, že skládky nespĺňajúce kritériá podľa navrhovaného § 39e ods. 1 stavebného zákona, ako aj niektoré z ostatných inžinierskych stavieb nebude možné považovať za inžinierske stavby.
2. Predložený poslanecký návrh zákona má aj legislatívno-technické nedostatky.
Predložený poslanecký návrh bol predmetom pripomienkového konania od 25.6.2012 do 3.7.2012. K predloženému poslaneckému návrhu neboli uplatnené žiadne zásadné pripomienky.
Záver
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť nesúhlas s predloženým poslaneckým návrhom zákona v celom rozsahu vzhľadom  na pripomienky uvedené v tejto predkladacej správe. 

