Predkladacia správa


Podľa § 2 ods. 1 písm. h) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá nariadenie vlády Slovenskej republiky o systéme identifikácie a sledovateľnosti výbušnín na civilné použitie. Týmto sa zavádza harmonizovaný systém na jednoznačnú identifikáciu a sledovateľnosť výbušnín na civilné použitie. 

Prijatie nariadenia vlády SR je potrebné na dosiahnutie súladu so smernicou Komisie 2012/4/EÚ z 22. februára 2012, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2008/43/ES, ktorou sa v súlade so smernicou Rady 93/15/EHS zriaďuje systém na identifikáciu a sledovateľnosť výbušnín na civilné použitie. Cieľom prijatia smerníc je umožniť príslušným orgánom na ich žiadosť prístup k informáciám o pôvode výbušniny a mieste, kde sa nachádza počas jej životného cyklu a celého dodávateľského reťazca.

Jednoznačná identifikácia výbušnín je nevyhnutná na zabezpečenie presnej a úplnej evidencie výbušnín vo všetkých fázach dodávateľského reťazca. Toto by malo umožniť identifikáciu a sledovateľnosť výbušniny od miesta výroby a jej prvého umiestnenia na trh až po koncového odberateľa a jej použitie s cieľom zabrániť zneužitiu a krádeži a pomôcť príslušným orgánom na presadzovanie práva pri sledovaní pôvodu stratených alebo ukradnutých výbušnín.

Nariadenie vlády zakladá nároky na verejný rozpočet v oblasti vecných výdavkov, potrebných na hardvérové a softvérové vybavenie Hlavného banského úradu a obvodných banských úradov čítacími zariadeniami. Nariadenie vlády nemá vplyv na rozpočet sociálnych a zdravotných poisťovní. Uplatňovanie nariadenia vlády bude mať pozitívny aj negatívny vplyv na podnikateľské prostredie. Negatívny vplyv spočíva v povinnosti zabezpečenia informačného systému sledovania výbušnín. Bude mať však pozitívny vplyv, pretože evidencia výbušnín vo všetkých fázach dodávateľského reťazca bude prevenciou škôd, ktoré by mohli byť spôsobené neoprávneným zneužitím výbušnín s dôsledkami na život, zdravie a majetok občanov. Implementácia nariadenia vlády zavedie nový informačný systém s využitím existujúcich sieťových služieb s novými aplikačnými prvkami. Tieto si v úvodných fázach implementácie  budú vyžadovať investície v príslušnom podnikateľskom prostredí a aj v oblasti  štátnej banskej správy.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov. 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s medzinárod-nými dohovormi a zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

