Predkladacia správa 

Podnet

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predseda Národnej rady Slovenskej republiky požiadal vládu Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Viskupiča, Igora Matoviča, Eriky Jurinovej a Martina Fecka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 351/2011 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh poslancov“). 
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá materiál na rokovanie vlády Slovenskej republiky z hľadiska vecnej príslušnosti.
Obsah 
Cieľom návrhu poslancov je výslovne upraviť, že osobitnou kategóriou služieb sa v zmysle § 42 ods. 1 písm. i) zákona č. 351/2011 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o elektronických komunikáciách“) rozumejú aj audiotextové služby. Návrh poslancov upravuje z časového hľadiska túto problematiku aj vo vzťahu k platným všeobecným a individuálnym povoleniam vydaným podľa doterajších právnych predpisov.

Audiotextové číslo je osobitne pridelené číslo so zvýšenou tarifikáciou za minútu hovoru, ktorá sa pohybuje na úrovni od 40 eurocentov do 3 eur za minútu. Rozsah využitia audiotextových čísiel je široký vzhľadom na to, že umožňujú automatizovanú jednostrannú komunikáciu s koncovým užívateľom. Napriek tomu, že zákon o elektronických komunikáciách výslovne nespomína žiadnu z osobitných kategórií služieb, práve audiotextové služby sú zo strany širokej verejnosti vnímané najcitlivejšie a často kriticky z dôvodu, že okamžite pred spojením volania - až na výnimky - nie je koncový užívateľ upozornený na platnú cenu vo vzťahu k audiotextovému číslu. 

Podľa návrhu poslancov sa okrem porušovania zákona o elektronických komunikáciách takáto prax nejaví byť ani v súlade s ustanoveniami o ochrane práv spotrebiteľa v zmysle zákona č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov, v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o ochrane spotrebiteľa“), čím dochádza k podstatnému narušeniu ekonomického správania skupiny spotrebiteľov – koncových užívateľov audiotextovej služby. 

Stanovisko 

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky odporúča do návrhu poslancov zapracovať tieto zmeny: 
Znenie navrhovaného bodu 1. odporúčame nahradiť nasledujúcim znením:
1. V § 42 ods. 1 písmeno i) znie:

„i) informácie o platných cenách vo vzťahu k všetkým číslam alebo službám s osobitnými cenovými podmienkami; pri osobitných kategóriách služieb so zvýšenou cenou poskytnúť informáciu o volaní na služby so zvýšenou cenou okamžite pred zostavením volania,“.

Odôvodnenie:
Je potrebné nahradiť slová „audiotextových služieb“ slovami „volaní na služby so zvýšenou cenou“. 
Pojem „audiotextová služba“ sa nenachádza v zákone a jeho význam je neurčitý. Pojem „volania so zvýšenou cenou“ je použitý v § 43 ods. 4 písm. c) zákona o elektronických komunikáciách. Ak je teda z § 43 ods. 4 písm. c) zákona zrejmé, ktorý typ volaní má podnik blokovať, malo by byť aj z navrhovaného znenia § 42 ods. 1 písm. i) zrejmé, na ktorý druh volaní sa vzťahuje povinnosť poskytovať informáciu o volaní so zvýšenou cenou. 
Navrhovaná zmena ukladá podniku poskytujúcemu verejnú telefónnu službu povinnosť informovať a upozorniť užívateľa na to, že jeho volanie bude spoplatnené zvýšenou cenou. Takáto všeobecná informácia je podľa nášho názoru postačujúca na to, aby užívateľ pred samotným spojením volania so zvýšenou cenou zvážil, či chce takéto volanie uskutočniť a prípadne podnikol kroky na zistenie skutočnej ceny takéhoto volania. Súčasne navrhujeme použitie slov „zostavenie volania“, ktorý považujeme, aj s poukazom na § 3 ods. 3 zákona o elektronických komunikáciách, za vhodnejší a technicky jednoznačný.    

Znenie navrhovaného bodu 2. odporúčame nahradiť nasledujúcim znením:
2. Za § 78 sa vkladá § 78a, ktorý vrátane nadpisu znie:

„§ 78a

Prechodné ustanovenie 

k úpravám účinným od 1. januára 2013

Úrad uvedie do súladu s § 42 ods. 1 písm. i) všeobecné povolenie vydané podľa doterajších predpisov najneskôr do 31. marca 2013.“.

Odôvodnenie:

Uvedenú povinnosť môže úrad uložiť podnikom podľa úvodnej vety § 42 ods. 1 len vo všeobecnom povolení na poskytovanie sietí a služieb, ktoré je len jedno, a nie v individuálnych povoleniach na používanie čísel. Zároveň navrhujeme použiť legislatívnu skratku „všeobecné povolenie“, ktorá je zavedená v § 14 ods. 1 zákona.
3. Návrh poslancov na zmenu ustanovenia § 42 ods.1 písm. i) a následné zohľadnenie tejto zmeny v platnom všeobecnom povolení bude mať za následok, že technické riešenie, ktoré zabezpečí implementáciu tejto povinnosti do praxe, budú musieť zabezpečiť podniky poskytujúce verejnú telefónnu službu a nie poskytovatelia služieb so zvýšenou cenou (v návrhu označovaní ako „poskytovatelia audiotextových služieb“). Táto skutočnosť nie je uvedená v dôvodovej správe k návrhu zákona.
Predložený návrh poslancov bol predmetom pripomienkového konania od 13.09.2012 do 21.09.2012. K predloženému poslaneckému návrhu povinne pripomienkujúce subjekty neuplatnili žiadne zásadné pripomienky.
Záver

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť súhlas s predloženým návrhom poslancov, ak v ďalšom legislatívnom procese v Národnej rade Slovenskej republiky budú do poslaneckého návrhu zapracované  zmeny a doplnenia, ktoré ministerstvo navrhuje v tejto predkladacej správe.
