Predkladacia správa

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 367/2006 Z. z. o technických požiadavkách na zníženie emisií zo zážihových motorov a vznetových motorov motorových vozidiel v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 179/2007 Z. z. podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky.
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2012. 
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa vykonáva nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 715/2007 o typovom schvaľovaní motorových vozidiel so zreteľom na emisie ľahkých osobných a úžitkových vozidiel (Euro 5 a Euro 6) a o prístupe k informáciám o opravách a údržbe vozidiel v platnom znení. Dňa 2. januára 2013 končí prechodné obdobie, dokedy výrobcovia vozidiel majú možnosť rozhodnúť sa, či na účely typového schvaľovania vozidiel vzhľadom na emisie budú postupovať podľa európskych smerníc alebo podľa európskych nariadení. S účinnosťou od 2. januára 2013 táto možnosť končí a podľa článku 17 sa ruší smernica Rady 70/220/EHS v znení smernice Rady 74/290/EHS, smernice Komisie 77/102/EHS, smernice Komisie 78/665/EHS, smernice Rady 83/351/EHS, smernice Rady 88/76/EHS, smernice Rady 88/436/EHS, smernice Rady 89/458/EHS, smernice Rady 91/441/EHS, smernice Rady 93/59/EHS, smernice Európskeho parlamentu a Rady 94/12/ES, smernice Komisie 96/44/ES, smernice Európskeho parlamentu a Rady 98/69/ES, smernice Komisie 98/77/ES, smernice Komisie 1999/102/ES, smernice Európskeho parlamentu a Rady 2001/1/ES, smernice Európskeho parlamentu a Rady 2001/100/ES, smernice Komisie 2002/80/ES, smernice Komisie 2003/76/ES a smernice Komisie 89/491/EHS.  
K tomuto dátumu (2. január 2013) je potrebné zrušiť aj nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 367/2006 Z. z. o technických požiadavkách na zníženie emisií zo zážihových motorov a vznetových motorov motorových vozidiel v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 179/2007 Z. z., ktorým bola do slovenského právneho poriadku prebraná smernica Rady 70/220/EHS z 20. marca 1970 o aproximácii právnych predpisov členských štátov o opatreniach proti znečisťovaniu ovzdušia výfukovými plynmi zo zážihových motorov motorových vozidiel v platnom znení. Pri typovom schvaľovaní vozidiel vzťahujúcom sa na emisie sa bude postupovať podľa priamo účinného nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 715/2007.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 

Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne prostredie, životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Materiál sa predkladá bez rozporov.

