Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 377/2004 Z. z. o ochrane nefajčiarov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 377/2004 Z. z.“) sa do legislatívneho procesu predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na 2. polrok 2012. 
Východiskom pre tvorbu návrhu novely zákona č. 377/2004 Z. z. sú údaje o trende fajčenia u mladých ľudí. Podľa celoslovenského prieskumu Ústavu informácií a prognóz školstva z roku 2010 fajčí denne až 8 % žiakov druhého stupňa základných škôl. Oproti roku 2001 sa počet denných fajčiarov takmer strojnásobil. Počet príležitostných fajčiarov je vo vekovej kategórii od 10 do 14 rokov až 9 %. Na základe výsledkov Globálneho prieskumu o fajčení detí v roku 2007 začalo experimentovať s fajčením vo veku 10 rokov a skôr až 30 % mladých ľudí.

Z hľadiska nástrojov na realizáciu ochrany nefajčiarov a ochrany detí a mládeže poukazujeme na dva dokumenty medzinárodného významu.

Prvým dokumentom je Rámcový dohovor o kontrole tabaku (ďalej len „dohovor“), s ktorým vláda Slovenskej republiky vyslovila súhlas dňa 24. septembra 2003 uznesením číslo 896. Národná rada Slovenskej republiky vyslovila súhlas s dohovorom uznesením č. 667 zo 4. decembra 2003. Prezident Slovenskej republiky dohovor ratifikoval 21. apríla 2004. Dohovor nadobudol medzinárodnú platnosť 27. februára 2005 podľa čl. 36 ods. 1. V zmysle čl. 8 dohovoru by jednotlivé krajiny mali prijať opatrenia s cieľom zlepšiť ochranu ľudí pred expozíciou tabakovému dymu na verejných priestranstvách.
Druhým dokumentom je odporúčanie Rady z 30. novembra 2009 o prostredí bez dymu. V tomto dokumente sa konštatuje, že v členských štátoch EÚ zomrelo na následky pasívneho fajčenia približne 7 300 dospelých ľudí, z toho na Slovensku odhadom 500 ľudí. Z tohto dôvodu sa pre členské štáty odporúčajú okrem iného prijať opatrenia na riešenie obmedzenia vystavenia detí a mladistvých pasívnemu fajčeniu. Súčasťou novely zákona je aj transpozícia Smernice 2012/9/EÚ zo 7. marca 2012, ktorou sa mení a dopĺňa príloha I k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2001/37/ES o aproximácii zákonov, iných právnych predpisov a správnych opatrení členských štátov týkajúcich sa výroby, prezentácie a predaja tabakových výrobkov. Obsahom smernice je nový zoznam dodatočných zdravotných výstrah; dodatočné varovanie musí byť podľa § 4 ods. 1 zákona č. 377/2004 Z. z. uvedené na každom spotrebiteľskom balení tabakového výrobku okrem tabakového výrobku, ktorý nie je určený na fajčenie.
V súlade s vyššie uvedenými medzinárodnými dokumentmi sa v návrhu novely zákona č. 377/2004 Z. z. na účel dosiahnutia zvýšenej ochrany nefajčiarov zakazuje fajčenie v obchodnom dome. Upresňuje sa aj formulácia zákazu fajčenia v zariadeniach spoločného stravovania. Súčasne sa navrhuje zvýšenie dolnej hranice a hornej hranice pokuty ukladanej orgánmi verejného zdravotníctva fyzickej osobe - podnikateľovi alebo právnickej osobe za nezabezpečenie dodržiavania zákazu fajčenia. 
Vplyv na rozpočet verejnej správy a na podnikateľské prostredie je uvedený v doložke vybraných vplyvov. Predkladaný materiál nemá vplyv na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti a ani žiadne sociálne vplyvy.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právnymi aktmi Európskej únie.

Dátum účinnosti a dĺžka legisvakancie návrhu novely zákona č. 377/2004 Z. z. boli navrhnuté tak, aby verejnosť mala dostatok času na oboznámenie sa so schválenými zmenami a doplnením zákona č. 377/2004 Z. z.
Návrh zákona nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Materiál bol v dňoch od 15. novembra 2012 do 5. decembra 2012 predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Dňa 13. decembra 2012 sa k zásadným pripomienkam uplatneným v rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu novely zákona uskutočnili na Ministerstve zdravotníctva Slovenskej republiky rozporové konania so zástupcami Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky a Konfederácie odborových zväzov Slovenskej republiky, ako aj rozporové konanie na ministerskej úrovni so zástupcami Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, na ktorých boli rozpory s uvedenými ministerstvami odstránené. Dňa 13. decembra 2012 boli na Ministerstve zdravotníctva SR uskutočnené aj pracovné stretnutia so zástupcami  Imperial Tobacco Slovakia a. s., Združenia miest a obcí Slovenska a Slovenskej obchodnej inšpekcie k zásadným pripomienkam uplatneným týmito subjektmi v rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu novely zákona. Na týchto pracovných stretnutiach boli rozpory s uvedenými subjektmi odstránené.
Materiál sa na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR predkladá bez rozporu.
