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Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 481/2011 Z. z., ktorým sa ustanovuje maximálna intenzita investičnej pomoci a výška investičnej pomoci podľa formy investičnej pomoci a miery nezamestnanosti v okresoch podľa jednotlivých regiónov Slovenskej republiky (ďalej len „nariadenie vlády“) sa predkladá ako iniciatívny návrh.
Podľa článku 107 ods. 3 písm. a) Zmluvy o fungovaní Európskej únie na čerpanie investičnej pomoci do 31. decembra 2013 sú oprávnené tri zo štyroch slovenských regiónov NUTS - 2: východné Slovensko, stredné Slovensko, západné Slovensko.
Na základe zhodnotenia lokálnych i globálnych trendov v jednotlivých odvetviach, vychádzajúc z potreby konsolidácie verejných financií a reálnych možnosti štátneho rozpočtu, v snahe podporovať investície v odvetviach s vysokou pridanou hodnotou, ktoré predstavujú významný podiel na rozvoji Slovenskej republiky, sa navrhuje upraviť maximálnu intenzitu investičnej pomoci a výšku investičnej pomoci podľa formy investičnej pomoci diferencovane.
Táto diferenciácia umožní poskytnúť vyššie percento pomoci odvetviam hospodárstva s vysokou pridanou hodnotou, ktorých rozvoj je prioritným záujmom Slovenskej republiky                   a naopak obmedzuje pomoc pre odvetvia hospodárstva, ktoré sú z hľadiska tvorby pridanej hodnoty a hospodárskeho rozvoja Slovenskej republiky menej atraktívne, pričom zachováva princíp poskytovania vyššej miery investičnej pomoci investičným zámerom v menej rozvinutých regiónoch.
Navrhovaná právna úprava nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, nebude mať sociálne vplyvy, ani vplyv na životné prostredie                  a na informatizáciu spoločnosti.
Predložený návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, inými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s právom Európskej únie a s medzinárodnými zmluvami, ktorými                  je Slovenská republika viazaná.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania.
Materiál sa na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.


