Dôvodová správa  

Všeobecná časť
Cieľom navrhovanej právnej úpravy je vytvoriť podmienky na účinnú ochranu zdravia zamestnancov pri práci s biologickými faktormi. 
Vzhľadom na nárast používania biotechnológií, na zvýšenie pohybu osôb a tovarov do rôznych oblastí sveta sa rozširuje aj u nás spektrum biologických faktorov, s ktorými prichádzajú do kontaktu rôzne profesijné skupiny. Ide najmä o zdravotnícky personál, pracovníkov veterinárnych zariadení, laboratórií, ale aj výrobných priemyselných a poľnohospodárskych podnikov. Preto je potrebné pripraviť sa na riešenie nových zdravotných rizík súvisiacich s predvídateľným, ale aj  nepredvídateľným vystavením biologickým faktorom.
              Návrh nariadenia vlády podrobne upravuje klasifikáciu biologických faktorov, požiadavky na posúdenie rizika z vystavenia zamestnancov biologickým faktorom, ochranné opatrenia, informovanosť zamestnancov, ako aj povinnosti zamestnávateľa vyžiadať si posudok príslušného orgánu verejného zdravotníctva na schválenie činnosti a na schválenie prevádzkového poriadku. 
Návrh nariadenia vlády bol pripravený vzhľadom na to, že do právneho poriadku Slovenskej republiky sa preberá smernica  Rady  2010/32/EÚ, ktorou sa  vykonáva Rámcová dohoda o prevencii poranení ostrými predmetmi v nemocničnom a zdravotníckom sektore, uzatvorená medzi HOSPEM (Európske združenie zamestnávateľov v nemocničnom a zdravotníckom sektore - sektorová organizácia zastupujúca zamestnávateľov) a EPSU   (Európska federácia odborových organizácií verejnej správy – európska odborová organizácia), zo dňa 17. júla 2009.
Prijatím smernice Rady  2010/32/EÚ sa poskytol právny účinok  rámcovej dohode o prevencii poranení ostrými predmetmi v nemocničnom a zdravotníckom sektore a podporilo sa dosiahnutie jedného z cieľov sociálnej politiky, ktorým je zlepšenie pracovných podmienok. Cieľom tejto smernice je vytvorenie čo najbezpečnejšieho pracovného prostredia  predchádzaním poraneniam pracovníkov, ktoré sú spôsobované všetkými ostrými predmetmi  (vrátane injekčných ihiel) a ochranou pracovníkov vystavených riziku poranení  a  infekcií  v zdravotníckom sektore spôsobených ostrými predmetmi.
Dôvodom riešenia problematiky prevencie poranení ostrými predmetmi (vrátane injekčných ihiel) v  zdravotníckom sektore je, že počet poranení injekčnou ihlou v Európe je asi 1 200 000 ročne. Poranenia ostrými predmetmi  udáva  viac ako  tretina zdravotníckych pracovníkov.  Ostrými predmetmi v  zdravotníckom sektore sú najmä injekčné ihly, kanyly, infúzne sety,  skalpely, odberové lancety. V prípade použitia ostrého predmetu  na zdravotnícky úkon  môže dôjsť pri poranení  ku priamemu  kontaktu s krvou,  ktorá  je alebo môže byť  kontaminovaná  vírusmi, baktériami alebo inými biologickými faktormi.  Z možných  súvisiacich nákaz pri poranení  najväčšie riziko predstavuje nákaza vírusom  ľudskej imunitnej nedostatočnosti (HIV) a vírusom hepatitídy typu B (HBV) a typu C (HCV).  Medzi  osoby ohrozené poranením ostrým kontaminovaným  predmetom v  zdravotníckom sektore nepatria len zdravotnícki pracovníci, lebo riziko takéhoto poranenia  existuje aj u študentov, stážistov a u mnohých iných pracovníkov, napríklad u pomocných pracovníkov ako sú upratovači a odstraňovači odpadu a ďalší subdodávatelia.  Zámerom tejto rámcovej dohody a smernice bolo preto rozšíriť pokrytie preventívnymi a ochrannými opatreniami   na všetkých pracovníkov zo všetkých aspektov prevencie poranení ostrými predmetmi a súvisiacich infekcií v  zdravotníckom sektore. 
Návrhom nariadenia vlády sa  v súlade so smernicou  rozširujú požiadavky na  ochranu zdravia a bezpečnosť zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou biologickým faktorom a na predchádzanie tomuto riziku aj  na všetky  ďalšie osoby vykonávajúce prácu v  zdravotníckom sektore vrátane subdodávateľov. Vzťahuje sa na všetky činnosti kedy môžu byť exponovaní biologickým faktorom alebo môžu byť poranení ostrými predmetmi vrátane injekčných ihiel.  V definíciách sa uvádza pojem „ostré zdravotnícke  predmety“,  čím  sa vymedzujú špecifické zdravotnícke objekty a nástroje ako pracovné prostriedky, ktorými sa dá pri zdravotníckej činnosti pichnúť, porezať, spôsobiť poranenie alebo infekciu. 
V procese tvorby a ochrany zdravých pracovných podmienok zohráva významnú úlohu posúdenie rizika z faktorov práce a pracovného prostredia a jeho následné uplatňovanie v praxi. Návrhom nariadenia vlády sa požaduje od  zamestnávateľov  spracovať  ucelený posudok o riziku  z expozície biologickým faktorom aj vo vzťahu  k situáciám súvisiacim s poranením ostrými zdravotníckymi  predmetmi, kontaktom s krvou alebo iným infekčným materiálom. Ak výsledky posúdenia rizika odhalia riziko poranení ostrými predmetmi  a riziko infekcie, potom sa musí odstrániť alebo aspoň znížiť vystavenie zamestnancov uplatnením preventívnych a ochranných opatrení vrátane špecifických opatrení, ktoré sú v návrhu nariadenia vlády adresne stanovené. Vykonané opatrenia musia byť primerané riziku a zahŕňajú špecifikáciu vhodných pracovných postupov, procesov dekontaminácie a dezinfekcie pri dôslednom používaní osobných ochranných pracovných prostriedkov, prednostne jednorazových. Požaduje sa priebežné a systematické prehodnocovanie rizika a jeho znižovanie aj náhradou používaných ostrých predmetov  bezpečnými zdravotníckymi pomôckami, ak je to možné. Zavedené musia byť bezpečné postupy na zneškodňovanie ostrých predmetov a kontaminovaného odpadu do označených a technicky bezpečných kontajnerov. Zakazuje sa používať opakované nasadzovanie krytu na injekčné ihly (tzv. „recapping“). 
V rámci plánov vypracovaných opatrení pre mimoriadne udalosti musia byť riešené situácie, pri ktorých vzniká riziko poranenia ostrými predmetmi tak, aby bol zabezpečený zdravotný dohľad vrátane potrebného  preventívneho očkovania a poexpozičnej profylaxie, poradenstva a výkonu ďalších zdravotníckych služieb v záujme ochrany pred ochorením. Súčasťou opatrení je aj revízia postupov v záujme efektívnej ochrany zdravia  a bezpečnosti pri práci. V návrhu nariadenia vlády je požadované systematické  odborné školenie zamestnancov a informovanie o postupoch súvisiacich s prevenciou poranení ako aj postupov pri poranení ostrými predmetmi,  o rizikách pri kontakte s krvou a telesnými tekutinami a o prijatých opatreniach a riešeniach znižovania a odstraňovania expozície s cieľom zvyšovania zdravotného povedomia  a povedomia o bezpečnej práci s ostrými predmetmi.  
Súčasťou nariadenia vlády sú prílohy, ktoré sú významné pre praktické uplatnenie v praxi. Obsahujú vzorový zoznam prác s biologickými faktormi (príloha č. 1), klasifikáciu biologických faktorov - baktérií, vírusov, húb a parazitov (príloha č. 2), zásady pri očkovaní (príloha č. 3), zásady zdravotného dohľadu (príloha č. 4), ochranné opatrenia v zdravotníckych zariadeniach, zariadeniach veterinárnej starostlivosti, laboratóriách a miestach pre pokusné zvieratá  (príloha č. 5) a ochranné opatrenia pre priemyselné procesy (príloha č. 6).

Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, nemá sociálne vplyvy, ani vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. Vplyv na podnikateľské prostredie je uvedený v doložke vybraných vplyvov.

  
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právnymi predpismi Európskej únie.

Osobitná časť
 
K § 1
Ustanovuje predmet a rozsah pôsobnosti nariadenia vlády v rámci požiadaviek na ochranu zdravia zamestnancov pred rizikami z biologických faktorov pri práci. V súlade s transponovanou smernicou  Rady 2010/32/EÚ obsahuje aj požiadavky týkajúce sa  poranení ostrými zdravotníckymi predmetmi a vzťahuje sa na všetky osoby vykonávajúce prácu v zdravotníckom sektore.

 

K § 2
Vymedzuje základné pojmy súvisiace s biologickými faktormi vrátane  pojmu „ostré  zdravotnícke predmety“.
K § 3
Klasifikuje biologické faktory do štyroch skupín na základe miery rizika vyvolania infekcie.
 

K § 4 a  5
Určuje povinnosti zamestnávateľa pri expozícii zamestnancov biologickým faktorom pri práci a to posúdiť riziko a vypracovať posudok o riziku. V posudku o riziku sa zhodnotí plnenie všetkých opatrení týkajúcich sa posudzovania rizika z expozície biologickým faktorom, ktoré sú   ustanovené  nariadením  vlády.  Pri posudzovaní rizika musí zamestnávateľ zohľadniť aj možnosť poranenia ostrými predmetmi pri vykonávaní špecifických zdravotníckych činností. V tejto súvislosti musí zabezpečiť všetky informácie potrebné na zhodnotenie skutočností určujúcich mieru a závažnosť rizika vrátane pracovných postupov spojených s expozíciou biologickým faktorom a situácií súvisiacich s poranením ostrými zdravotníckymi predmetmi, kontaktom s krvou alebo iným potenciálne  infekčným materiálom. Zamestnávateľ musí analyzovať pracovné podmienky, organizáciu práce, úroveň kvalifikácie zamestnancov, ako aj psychosociálne a ďalšie ovplyvňujúce faktory práce a pracovného prostredia.
Zamestnávateľ je povinný zabezpečiť plnenie opatrení dôležitých na ochranu zdravia a bezpečnosti zamestnancov  aj pri špecifickej zdravotníckej práci, ktorá v sebe nezahŕňa zámernú prácu s biologickým faktorom alebo jeho zámerné používanie, ale ktorá môže znamenať vystavenie zamestnancov biologickým faktorom a poraneniu ostrým predmetom. Patrí sem nahrádzanie škodlivého biologického faktora, ak je to možné, informovanie príslušného orgánu verejného zdravotníctva o riziku expozície biologickým faktorom, plnenie ochranných opatrení na znižovanie rizika a ochranu zdravia, informovanie pracovníkov o postupoch pri mimoriadnych udalostiach spojených s expozíciou biologickým faktorom a poranením ostrými predmetmi, hlásenie mimoriadnych udalostí zamestnancom, informovanie zamestnancov a zástupcov zamestnancov o mimoriadnej udalosti a o informáciách poskytnutých orgánu verejného zdravotníctva zamestnávateľom,  o prístupe zamestnancov  k osobným údajom a o prístupe zástupcov zamestnancov k  anonymným kolektívnym informáciám týkajúcim sa expozície biologickým faktorom.

K § 6
Vymedzuje požiadavku nahradiť používanie nebezpečného biologického faktora za menej nebezpečný pre zdravie a bezpečnosť zamestnancov, ak je to možné.
 K § 7
Upravuje povinnosť zamestnávateľa vykonať opatrenia na zníženie rizika, ak výsledky posúdenia rizika preukážu identifikovateľné zdravotné riziko pre zamestnancov. Patrí sem obmedzenie počtu zamestnancov exponovaných biologickým faktorom, kolektívne a individuálne ochranné opatrenia, použitie bezpečnostného a zdravotného označenia, vypracovanie havarijného plánu pre prípad mimoriadnej udalosti, bezpečný zber, zhromažďovanie a odstraňovanie odpadov, bezpečná manipulácia a preprava biologických faktorov na pracovisku, predchádzanie poraneniam ostrými zdravotníckymi predmetmi, používanie bezpečných pracovných prostriedkov a ďalšie opatrenia.
 

K § 8
Ustanovuje povinnosť zamestnávateľa informovať príslušný orgán verejného zdravotníctva o výsledkoch posúdenia rizika,  činnostiach spojených s vystavením biologickému faktoru, počte exponovaných zamestnancov, ochranných preventívnych opatreniach vrátane pracovných postupov. Ukladá tiež povinnosť hlásiť každú nehodu a viesť zoznamy exponovaných zamestnancov.
 

K § 9
Ukladá povinnosť pre zamestnávateľa vykonať vhodné opatrenia na individuálnu ochranu zamestnancov,  ak  existuje riziko pre  ich zdravie a bezpečnosť. Vymedzujú sa ochranné opatrenia na zníženie rizika  v súvislosti s rizikom poranenia ostrými predmetmi pri vykonávaní špecifických zdravotníckych činností. Ich súčasťou sú postupy na predchádzanie  poraneniam ostrými predmetmi, používanie bezpečných pracovných prostriedkov a bezpečné zneškodňovanie ostrých predmetov pri vykonávaní špecifických zdravotníckych činností. 

K § 10
Upravuje povinnosť zamestnávateľa informovať zamestnancov alebo zástupcov zamestnancov o problematike bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci s biologickými faktormi vrátane poskytovania školení.
Zamestnávateľ musí zabezpečiť cielenú odbornú prípravu zamestnancov zameranú aj na problematiku pracovných úrazov ostrými zdravotníckymi predmetmi a na zvyšovanie povedomia o rizikách  s cieľom zabezpečiť správnu prax pri práci s ostrými predmetmi a požadovanú úroveň vedomostí zamestnancov  potrebných  na bezpečnú prácu a účinnú ochranu zdravia. 

 

K § 11
Ustanovuje povinnosť zamestnávateľa poskytnúť písomné inštrukcie pre zamestnancov o postupoch v prípade mimoriadnej udalosti spojenej s manipuláciou s biologickým faktorom vrátane hlásenia takejto udalosti. Upravuje prístup zamestnancov k informáciám, ktoré sa ich osobne dotýkajú ako aj ku kolektívnym anonymným informáciám.
Zamestnávateľ musí zabezpečiť, aby písomné  pokyny o postupe pri mimoriadnej udalosti spojenej s manipuláciou s biologickými faktormi obsahovali aj postupy pre prípady poranenia ostrými zdravotníckymi predmetmi, kontaktu s krvou a iným potenciálnym infekčným materiálom pri vykonávaní špecifických zdravotníckych činností. 
Zamestnanci sú povinní bezodkladne hlásiť poranenie ostrými predmetmi zamestnávateľovi v záujme prijatia opatrení na zabránenie rozvoju ochorenia v prípade zanesenia infekcie do organizmu.

 

K § 12
Ukladá povinnosť zamestnávateľa viesť zoznamy zamestnancov exponovaných biologickým faktorom, časový interval uschovávania záznamov a ustanovuje osoby, ktoré majú prístup k týmto zoznamom (lekár vykonávajúci zdravotný dohľad, zdravotnícki pracovníci vykonávajúci dohľad nad pracovnými podmienkami, príslušný orgán verejného zdravotníctva, príslušný orgán inšpekcie práce, osoby zodpovedné za bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci u zamestnávateľa). 
K § 13
Ustanovuje, že konzultácie a účasť zamestnancov v otázkach ochrany zdravia a bezpečnosti pri práci s biologickými faktormi sa riadia zákonom č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
 

K § 14 
Ustanovuje povinnosť zamestnávateľa požiadať príslušný orgán verejného zdravotníctva o vydanie posudku na používanie biologického faktora podľa klasifikácie vrátane náležitostí oznámenia.
 

K § 15     
Ukladá zamestnávateľovi povinnosť zabezpečiť dohľad nad zdravím vrátane cielených lekárskych preventívnych prehliadok vo vzťahu k práci a poradenstva zamestnancom vystaveným biologickému faktoru. Lekárske preventívne prehliadky zamestnancov vo vzťahu k práci vykonáva lekár, ktorý zabezpečuje zdravotný dohľad v súlade s praxou pracovného lekárstva.
Súčasťou zdravotného dohľadu sú špecifické preventívne a ochranné opatrenia, ako je očkovanie zamestnancov vystavených biologickému faktoru, voči ktorému nie sú imúnni, ak existuje účinná očkovacia látka. Túto očkovaciu látku hradí  zamestnávateľ.

Ustanovuje časový interval uchovávania lekárskych záznamov od poslednej expozície biologickým faktorom, ako aj oznamovanie všetkých prípadov ochorení alebo úmrtí podozrivých z následkov profesionálneho vystavenia biologickému faktoru príslušnému orgánu verejného zdravotníctva.

 

K § 16
Ustanovuje osobitné opatrenia na ochranu zdravia zamestnancov v zariadeniach zdravotnej a veterinárnej starostlivosti (okrem diagnostických laboratórií) za účelom minimalizovania zdravotného rizika, ako aj špecifické požiadavky na  osobnú ochranu zamestnancov pri práci.
Stanovuje sa zavedenie bezpečných postupov na používanie  a zneškodňovanie  ostrých predmetov v zdravotníckom sektore, uplatňovanie bezpečných zdravotných pomôcok a explicitne sa zakazuje opakované nasadzovanie krytu na injekčné ihly (tzv. „recapping“) v záujme ochrany zdravia zamestnancov pred poranením a infekciou.
Zamestnávateľ zabezpečí efektívnu a odborne správnu  prípravu zamestnancov na prípadné poranenie  formou vypracovania plánov a postupov na riešenie takýchto situácií.  Zároveň zabezpečí oboznámenie všetkých zamestnancov s týmito plánmi a postupmi a ich dodržiavanie. 

 

K § 17
Ustanovuje osobitné ochranné opatrenia na ochranu zdravia zamestnancov v priemyselných procesoch, v laboratóriách a v miestnostiach pre pokusné zvieratá podľa stupňa nebezpečnosti biologického faktora, alebo jeho klasifikácie. Na základe výsledkov posúdenia rizika môže príslušný orgán verejného zdravotníctva rozhodnúť o vhodných opatreniach, ktoré sa musia uplatňovať pri používaní biologických faktorov. Rozhodovanie je fakultatívne v rámci správneho uváženia orgánu verejného zdravotníctva. V laboratóriách, v ktorých sa manipuluje s materiálmi podozrivými z prítomnosti biologických faktorov 3. alebo 4. skupiny, ale v ktorých sa tieto biologické faktory nekultivujú ani nepomnožujú, orgán verejného zdravotníctva môže, v rámci vlastného uváženia na základe výsledkov posúdenia rizika, rozhodnúť, aký stupeň ochrany je potrebný. 
 

K § 18
Upravuje povinnosť zamestnávateľa vypracovať  prevádzkový poriadok a predložiť ho na schválenie príslušnému orgánu verejného zdravotníctva. Určuje náležitosti prevádzkového poriadku.
 
K § 19
Ustanovenie sa odkazuje na prílohu č. 7, v ktorej sú uvedené prebrané právne záväzné akty Európskej  únie.
K § 20
Zrušuje sa doteraz platné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 338/2006 Z. z. o ochrane zdravia zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou  biologickým faktorom pri práci. 
 

K § 21
Navrhuje sa dátum nadobudnutia účinnosti nariadenia vlády 15. apríla 2013.

  

K prílohám č. 1 až 7
 

Príloha č. 1:   Vzorový zoznam prác s biologickými faktormi.
Príloha č. 2:   Klasifikácia  biologických faktorov.
Príloha č. 3:   Zásady pre očkovanie.
Príloha č. 4:   Praktické odporúčania pre zdravotný dohľad.
Príloha č. 5:    Ochranné opatrenia v zdravotníckych zariadeniach, zariadeniach veterinárnej         starostlivosti, v laboratóriách a v miestnostiach  pre pokusné zvieratá.
Príloha č. 6:   Ochranné opatrenia pre priemyselné procesy.
Príloha č. 7:   Zoznam prebraných právne záväzných aktov Európskej únie.
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