Predkladacia správa
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o ochrane zdravia zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou biologickým faktorom pri práci sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013. 
Upravovaná problematika je v legislatíve Slovenskej republiky v súčasnosti upravená v § 42 zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý obsahuje základné povinnosti zamestnávateľa v tejto oblasti a v nariadení vlády Slovenskej republiky č. 338/2006 Z. z. o ochrane zdravia zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou  biologickým faktorom pri práci.  

V návrhu nariadenia vlády je transponovaná smernica Rady 2000/54/ES z 18. septembra 2000 o ochrane pracovníkov pred rizikami súvisiacimi s vystavením biologickým faktorom pri práci. Zároveň sa do právneho poriadku Slovenskej republiky prvýkrát preberá smernica  Rady  2010/32/EÚ, ktorou sa  vykonáva Rámcová dohoda o prevencii poranení ostrými predmetmi v nemocničnom a zdravotníckom sektore, uzatvorená medzi HOSPEM (Európske združenie zamestnávateľov v nemocničnom a zdravotníckom sektore - sektorová organizácia zastupujúca zamestnávateľov) a EPSU (Európska federácia odborových organizácií verejnej správy – európska odborová organizácia), ktorú podpísali európski sociálni partneri dňa 17. júla 2009. 
Navrhovaná právna úprava ustanovuje požiadavky na ochranu zdravia zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou biologickým faktorom pri práci a  požiadavky na predchádzanie týmto rizikám. Vzťahuje sa na všetky činnosti, pri ktorých zamestnanci sú alebo môžu byť pri práci exponovaní biologickým faktorom.

 Návrhom nariadenia vlády sa  v súlade so smernicou Rady  2010/32/EÚ rozširujú požiadavky na  ochranu zdravia a bezpečnosť zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou biologickým faktorom a na predchádzanie tomuto riziku aj  na všetky  ďalšie osoby vykonávajúce prácu v  zdravotníckom sektore vrátane subdodávateľov. Vzťahuje sa aj na všetky činnosti, kedy môžu byť zamestnanci exponovaní biologickým faktorom alebo osoby  môžu byť poranené  ostrými predmetmi vrátane injekčných ihiel. Návrhom nariadenia vlády sa poskytuje zamestnávateľom usmernenie  ako spracovať posudok o riziku  z expozície biologickým faktorom  aj  vo vzťahu  k situáciám súvisiacim s poranením, kontaktom s krvou alebo iným infekčným materiálom. Ak výsledky posúdenia rizika odhalia riziko poranení ostrými predmetmi a riziko infekcie,  vystavenie zamestnancov sa musí odstrániť alebo aspoň minimalizovať  súborom  preventívnych a ochranných opatrení vrátane špecifických opatrení, ktoré sú v návrhu nariadenia  adresne ustanovené.  Musia  sa zaviesť bezpečné postupy na zneškodňovanie ostrých predmetov a kontaminovaného odpadu do označených a technicky bezpečných kontajnerov. 
Predložený návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, nemá negatívne sociálne vplyvy, ani vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 
Pozitívnym prínosom pre podnikateľské prostredie je pre poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, pretože  možno očakávať znížený počet pracovných úrazov – poranení ostrými predmetmi v zdravotníctve ako aj prenosných ochorení uznaných ako choroba z povolania u zdravotníckych pracovníkov. Návrh nariadenia vlády má len minimálne  negatívny vplyv na poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, pretože niektoré opatrenia na ochranu pred poranením ostrými predmetmi a pred rizikom zo  súvisiacej infekcie sú už v súčasnosti upravené vo vyhláške Ministerstva zdravotníctva  Slovenskej republiky č. 553/2007 Z. z.,  ktorou sa ustanovujú podrobnosti o požiadavkách  na prevádzku zdravotníckych zariadení  a vyhláške Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 585/2008 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o prevencii a kontrole prenosných ochorení.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právnymi predpismi Európskej únie.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Jeho vyhodnotenie je súčasťou predloženého materiálu.
Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky bez rozporov.
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