Predkladacia správa

„Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 111/1990 Zb. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov“ bol vypracovaný  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013.

Cieľom návrhu zákona je upraviť problematiku výmazu štátneho podniku z obchodného registra po zrušení alebo skončení konkurzu, predovšetkým  z dôvodov uvedených v § 68 ods.4 Obchodného zákonníka. Návrhom zákona sa zjednocuje postup súdu pri výmaze štátneho podniku z obchodného registra s ustanoveniami Obchodného zákonníka v prípadoch, kedy štátnemu podniku nezostal žiaden majetok alebo konkurzné konanie bolo zastavené, alebo ak bol konkurz zrušený z dôvodu, že jeho majetok nepostačuje na úhradu výdavkov a odmenu správcu konkurznej podstaty. Zároveň sa návrhom zákona riešia štátne podniky, ktoré boli v likvidácii pred vyhlásením konkurzného konania.

Návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, životné prostredie, informatizáciu spoločnosti a nebude mať ani sociálne vplyvy.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Materiál bol predložený na vnútroministerské pripomienkové konanie a  jeho vyhodnotenie je k materiálu priložené. 
Návrh zákona bol v dňoch od 19. februára 2013 do 11. marca 2013 predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR sa predkladá bez rozporov.
