Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 499/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka v znení neskorších predpisov sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny návrh.
Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je znížiť a vylúčiť platby vyplývajúce z nezrovnalostí zavinených úmyselným konaním a umelo vytvorenými podmienkami. Toto predstavuje jeden z mechanizmov krátenia platieb v prípade nedodržania podmienok pre získanie podpôr týkajúcich sa plôch, zvierat ako aj iných podmienok opatrení osi 2 PRV SR 2007-2013 zo strany žiadateľov o platby v súlade s nariadením Komisie (ES) č. 65/2011 a nariadením Rady (ES) č. 1698/2005.

Predloženie návrhu nariadenia vlády vyplynulo z potreby praxe, kedy zo strany niektorých žiadateľov dochádza k umelo vytvoreným podmienkam a úmyselnému konaniu za účelom poskytnutia neoprávnenej podpory. Úmyselným konaním sa v tomto kontexte, v zmysle platnej legislatívy, rozumie deklarovanie údajov o plochách, počte zvierat a iných podmienkach oprávnenosti na platbu opatrení osi 2 v predkladanej žiadosti s vedomím žiadateľa, že nie je schopný predmetné podmienky dodržať. Umelým vytvorením podmienok sa v zmysle platnej legislatívy rozumie také konanie žiadateľa, ktorý vyvíja aktívnu činnosť smerujúcu k účelovému vytvoreniu alebo predstieraniu splnenia podmienok, ktoré sú motivované úmyslom získať výhodu, ktorá je v rozpore s cieľmi daného režimu poskytovania podpôr v rámci PRV SR 2007-2013. 
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na obyvateľov, na životné prostredie a nebude mať negatívny vplyv na hospodárenie podnikateľskej i nepodnikateľskej sféry v poľnohospodárstve a na stabilizáciu pracovný miest v poľnohospodárstve.
Návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, vyhodnotenie je priložené, materiál sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
