Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky sa vo svojom programovom vyhlásení na roky 2012
až 2016 zaviazala prijať legislatívne úpravy týkajúce sa financovania a kontroly financovania politických strán a politických hnutí s cieľom lepšej informovanosti verejnosti v tejto oblasti.
Programové vyhlásenie konštatuje potrebu „celospoločenskej diskusie a  prehodnotenie financovania politických strán smerom k precíznejším a transparentnejším pravidlám financovania, identifikácie poskytovateľov príspevkov a zverejňovania údajov o financovaní“. Zmena právnej úpravy má priniesť efektívnejšie postupy a pravidlá kontroly, ako aj zodpovednosť predstaviteľov politických strán za transparentnosť financovania, čo pre Slovenskú republiku vyplýva aj z medzinárodných záväzkov. 
Návrh zákona tvorí zjednotená úprava vedenia , financovania a kontroly volebnej kampane pre všetky druhy volieb a všetky subjekty vykonávajúce akékoľvek činnosti vo volebnej kampani. V druhej časti zákona je novelizovaný zákon č. 85/2005 Z. z. o politických stranách a politických hnutiach.

Pokiaľ ide o volenú kampaň zákon definuje čo je kampaňou, dĺžku vedenia kampane. Zavádzajú sa limity finančných prostriedkov, ktoré môžu kandidujúce strany a jednotliví kandidáti vynaložiť vo voľbách. Týmto subjektom sa ukladajú povinnosti zverejňovať údaje o vynaložených prostriedkov, o tom kto im ich poskytol pre potreby kontroly verejnosťou. Za tým účelom sa zavádzajú tzv. Transparentné účty ku ktorým bude mať verejnosť prístup.  
V záujme  objektivity volieb bude možnosť zverejňovať prieskumy verejnej mienky do lehoty 21 dní pred voľbami. Za tým istým účelom sa zavádza pre všetky druhy volieb moratórium 48 hodín, počas ktorých nebude môcť byť vedená volebná kampaň. 
Zjednocuje sa povinnosť politických strán a kandidátov informovať kontrolné orgány a verejnosť formou predbežných a záverečných správ o volebnej kampani. Zavádzajú sa sankcie za porušenie pravidiel vedenia kampane  a porušenia povinností uložených zákonom.

V novele zákona o politických stranách ide o zmeny, ktoré vyplývajú z praxe v komunikácií medzi ministerstvom vnútra a politickými stranami. Základom novely sú však úpravy týkajúce sa financovania a kontroly financovania politických strán. Zákon  umožní prijímanie finančných darov politickou stranou výlučne prevodom na účet strany . Zavádza sa  prehľadná evidencia o daroch a darcoch na webovom sídle politickej strany, sprísňujú sa pravidlá pre prijímanie darov a ich evidenciu.

Výročné správy politických strán sa doplňujú o ďalšie doklady preukazujúce finančnú disciplínu strany a o prehľady výdavkov na volebnú kampaň. 

V súvislosti s povinnosťou vykonať audit hospodárenia politickej strany sa zavádza kaucia na vykonanie auditu, čím sa má riešiť jednak problém neschopnosti politickej strany  zaplatiť náklady na audit, jednak posilniť nezávislosť audítorov.

Doterajší zákon sa  zosúlaďuje s článkom 22 Zmluvy o fungovaní Európskej únie tak, aby zaručoval pre všetkých občanov EÚ rovnaké práva v oblasti volieb na území Slovenskej republiky.
Zákon prehodnocuje sankcie za porušovanie pravidiel financovania politickej strany . Na druhej strane zákon nemení úpravu o príspevkoch pre politické strany zo štátneho rozpočtu.
Kvantifikácia vplyvu navrhovanej právnej úpravy na štátny rozpočet, ako aj jej dosah na iné relevantné sféry spoločenského života, je uvedená v doložke vybraných vplyvov, pričom sa počíta s miernym dopadom na štátny rozpočet v súvislosti s novými úlohami kontrolných orgánov najmä na úseku kontroly financovania volebnej kampane.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého bolo uplatnených 60 zásadných pripomienok a vyše 250 iných pripomienok. V nadväznosti na rokovania o rozporoch bol návrh zákona v mnohých ustanoveniach prepracovaný, doplnený novými ustanoveniami a tým aj významnou mierou zmenený. Jeho výsledky sú uvedené v osobitnej časti. Vzhľadom na uvedené nebolo možné vyhodnotiť všetky pripomienky, pretože sa vzťahovali na ustanovenia alebo formulácie, ktoré už navrhovaný zákon nepozná. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády s rozpormi s Ministerstvom financií Slovenskej republiky a s verejnosťou.
Vyhlásenie  predkladateľa

Návrh zákona o  volebnej kampani a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 85/2005 Z. z.
o politických stranách a politických hnutiach v znení neskorších predpisov sa predkladá s týmito rozpormi:

1. s Ministerstvom financií Slovenskej republiky vo veciach jemu navrhovaných kompetencií.
2. s verejnosťou vo veciach týkajúcich sa

· zavedenia volebného moratória,

· zavedenia moratória na zverejňovanie výsledkov prieskumov verejnej mienky,

· zákazu vedenia volebnej kampane nekandidujúcimi subjektmi,

· zavedenia limitov nákladov na volebnú kampaň,

· osôb, ktoré môžu svojimi príspevkami podporovať kandidujúce subjekty.

K odstráneniu rozporov nedošlo ani po prerokovaní na úrovni štatutárnych zástupcov Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, Ministerstva financií Slovenskej republiky a zástupcov verejnosti.

