Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 289/2011 Z. z. o technických požiadavkách na vývodové hriadele traktorov a na ich ochranu je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky (ďalej len „návrh nariadenia vlády“).
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády podľa úlohy B.6. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 155 z 3. apríla 2013. 

Dôvodom predkladaného návrhu nariadenia vlády je transpozícia smernica Komisie 2012/24/EÚ z 8. októbra 2012, ktorou sa z dôvodu prispôsobenia jej technických ustanovení, mení a dopĺňa smernica Rady 86/297/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa vývodových hriadeľov traktorov a ich ochrany. 

Účelom nariadenia vlády je ustanoviť technické požiadavky týkajúce sa predných vývodových hriadeľov traktorov. 
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.
Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Materiál sa predkladá bez rozporov.
