Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 370/2006 Z. z. o opatreniach na zníženie emisií zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných strojoch v znení neskorších predpisov  je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky (ďalej len „návrh nariadenia vlády“).
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády podľa úlohy B.10. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 155           z  3. apríla 2013. 

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2012/46/EÚ, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/68/ES o aproximácii právnych predpisov členských štátov, ktoré sa týkajú opatrení voči emisiám plynných a tuhých znečisťujúcich látok zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných pojazdných strojoch. 
Účelom nariadenia vlády je upraviť najmä skúšobné postupy a technické podmienky, ktoré sú ustanovené v smernici Komisie 2012/46/EÚ. 
Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Materiál sa predkladá bez rozporov. 
V súlade s čl. 12 ods. 3 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky nebolo vykonané predbežné pripomienkové konanie. Predložený návrh nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu.
Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne prostredie, životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 
Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov                    a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi platnými v Slovenskej republike,         s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
