
Predkladacia správa 
„Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje predmet, náležitosti a sadzba úhrad a ročných platieb podľa zákona č. .../2013 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pre sprístupňovanie biocídnych výrobkov na trh a ich používanie a o zmene a doplnení niektorých zákonov (biocídny zákon)“, ďalej len „návrh nariadenia vlády“, predkladá Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.

Cieľom návrhu nariadenia vlády je zabezpečiť efektívny výkon štátnej správy pre sprístupňovanie biocídnych výrobkov na trh a  ich používanie podľa nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 528/2012 z 22. mája 2012 o sprístupňovaní biocídnych výrokov na trhu a ich používaní (ďalej len “nariadenie (EÚ) č. 528/2012“).

Nariadenie (EÚ) č. 528/2012 v čl. 80 ods. 2 umožňuje členským štátom stanoviť ročné platby za biocídne výrobky sprístupnené na ich trhoch, ako i poplatky za odborné služby, ktoré poskytuje príslušný orgán podnikateľovi v súvislosti s postupmi určenými v tomto nariadení.

Priamy vplyv na podnikateľské prostredie, vplyvy na rozpočet verejnej správy             a ostatné vplyvy súvisiace s uplatňovaním nariadenia (EÚ) č. 528/2012 boli podrobne vyhodnotené pri spracovaní návrhu zákona o orgánoch štátnej správy pre sprístupňovanie biocídnych výrobkov na trh a ich používanie a o zmene a doplnení niektorých zákonov (biocídny zákon). Predložený návrh nariadenia vlády nevykazuje žiaden ďalší vplyv nad rámec uvedených vplyvov.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, ústavnými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR sa predkladá bez rozporov.
