Vyhlásenie predkladateľa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, sa  predkladá na rokovanie s rozporom s 

1. Konfederáciou odborových zväzov Slovenskej republiky a 
2. Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky
Predmetom rozporu je požiadavka, aby zdravotné poisťovne mali povinnosť uzatvárať zmluvy o úhrade poskytnutej zdravotnej starostlivosti z prostriedkov verejného zdravotného poistenia so zariadeniami sociálnych služieb a zariadeniami sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. 

Pripomienka nebola akceptovaná z dôvodu, že zdravotné poisťovne nemajú ustanovenú zákonnú povinnosť uzatvárať zmluvy o úhrade poskytnutej zdravotnej starostlivosti z verejného zdravotného poistenia ani so všetkými poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti. Ustanovením povinného uzatvárania zmlúv so zariadeniami sociálnych služieb a zariadeniami sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately by boli tieto zariadenia neprimerane zvýhodnené.
3. 
Verejnosťou
Predmetom rozporu je požiadavka na vypustenie úpravy oznamovania opustenia zdravotníckeho zariadenia matkou po pôrode bez dieťaťa alebo s dieťaťom bez súhlasu poskytovateľa (ak nejde o ženu, ktorá písomne požiadala o utajenie svojej osoby v súvislosti s pôrodom) príslušnému úradu práce, sociálnych vecí a rodiny. 

Vypustenie predmetnej úpravy nebolo akceptované z dôvodu, že v súčasnosti platný zákon č. 383/2013 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa a príspevku na viac súčasne narodených detí a o zmene a doplnení niektorých zákonov viaže nárok na príspevok pri narodení dieťaťa na prepustenie matky z ústavného zdravotníckeho zariadenia so súhlasom poskytovateľa zdravotnej starostlivosti (§ 3 ods. 4 písm. b) citovaného zákona). 
Navrhovaná úprava je dôležitá aj pre riešenie situácie, keď matka opustí zdravotnícke zariadenie bez dieťaťa a pre dieťa sa nevráti. Poskytovateľ zdravotnej starostlivosti musí riešiť takéto prípady v spolupráci s orgánmi sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately.
