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Predkladacia   správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 576/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na tlakové zariadenie a ktorým sa mení           a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 400/1999 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na ostatné určené výrobky v znení neskorších predpisov v znení nariadenia vlády č. 329/2003 Z. z. (ďalej „návrh nariadenia vlády“) predkladá Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2015.

Účelom návrhu nariadenia vlády je transpozícia článku 13 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2014/68/EÚ z 15. mája 2014 o harmonizácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa sprístupňovania tlakových zariadení na trhu. 
Návrhom sa zosúlaďuje doterajšia terminológia s terminológiou používanou v smernici Európskeho parlamentu a Rady  2014/68/EÚ. 

Návrhom nariadenia vlády sa harmonizuje doterajšia klasifikácia tlakových zariadení     s  článkom  2 ods. 7 a 8  a časťami 2 a 3 prílohy I nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008 zo 16. decembra 2008 o klasifikácii, označovaní a balení látok a zmesí,       o zmene, doplnení a zrušení smerníc 67/548/EHS a 1999/45/ES a o zmene a doplnení nariadenia (ES)  č. 1907/2006. 
Úpravou sa zachováva  existujúcu úroveň  ochrany bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. 
Návrh nariadenia vlády nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 

 Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.

