D ô v o d o v á   s p r á v a

Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 576/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na tlakové zariadenie a ktorým sa mení          a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 400/1999 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na ostatné určené výrobky v znení neskorších predpisov v znení nariadenia vlády č. 329/2003 Z. z. (ďalej „návrh nariadenia vlády“) predkladá Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2015.

Účelom návrhu nariadenia vlády je transpozícia článku 13 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2014/68/EÚ z 15. mája 2014 o harmonizácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa sprístupňovania tlakových zariadení na trhu. 

Návrhom sa zosúlaďuje doterajšia terminológia s terminológiou používanou v smernici Európskeho parlamentu a Rady  2014/68/EÚ. 

Návrhom nariadenia vlády sa harmonizuje doterajšia klasifikácia tlakových zariadení na základe zaradenia tekutín podľa článku  2 ods. 7 a 8  a časťami 2 a 3 prílohy I nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008 zo 16. decembra 2008 o klasifikácii, označovaní a balení látok a zmesí, o zmene, doplnení a zrušení smerníc 67/548/EHS               a 1999/45/ES a o zmene a doplnení nariadenia (ES) č. 1907/2006. Týmto nariadením (ES) sa zavádzajú nové triedy a kategórie nebezpečenstiev.
Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, životné prostredie, informatizáciu spoločnosti a žiadne sociálne vplyvy.
Navrhovaná úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.

Osobitná časť

K čl. I
K bodu 1

Upravuje sa uvedenie právne záväzných aktov Európskej únie.

K bodu 2
V nadväznosti na úpravu podľa bodu 4 sa ustanovením vypúšťa pojem nebezpečnej tekutiny definovaný v zrušenom zákone č. 163/2001 Z. z. o chemických látkach a chemických prípravkoch. 
K bodu 3
Harmonizuje sa terminológia nariadenia vlády s terminológiou smernice Európskeho parlamentu a Rady  2014/68/EÚ.

K bodu 4
Upravuje sa zaradenie tekutín podľa článku  2 ods. 7 a 8  a časti  2 a 3 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008 zo 16. decembra 2008 o klasifikácii, označovaní a balení látok a zmesí, o zmene, doplnení a zrušení smerníc 67/548/EHS               a 1999/45/ES a o zmene a doplnení nariadenia (ES) č. 1907/2006. 
K bod 5
Upravuje sa zoznam preberaných právne záväzných aktov Európskej únie. 
K článku II
Navrhuje sa dátum nadobudnutia účinnosti nariadenia vlády. 
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