D ô v o d o v á  s p r á v a
A. Všeobecná časť:
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 66/2007 Z. z. o prístavných zberných zariadeniach na lodný odpad a na zvyšky nákladu v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 167/2009 Z. z. (ďalej len „nariadenie vlády“) je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá na základe úlohy B.5. uznesenia vlády SR č. 73 z 24. februára 2016.
Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky transponuje smernica Komisie (EÚ) 2015/2087 z 18. novembra 2015, ktorou sa mení príloha II k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2000/59/ES o prístavných zberných zariadeniach na lodný odpad a zvyšky nákladu (Ú. v. EÚ L 302, 19.11.2015). Vzhľadom na to, že príloha predmetnej smernice je už prebratá do nariadenia vlády SR č. 66/2007 Z. z. o prístavných zberných zariadeniach na lodný odpad a na zvyšky nákladu v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 167/2009 Z. z., je potrebné doplniť smernicu do transpozičnej prílohy.

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné prerokovať ho v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, ústavnými zákonmi SR, platným právnym poriadkom SR, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
B. Osobitná časť:

K čl. I
K bodu 1

Vzhľadom na to, že preberaná smernica je textom s významom pre EHP, bolo potrebné doplniť predmetné ustanovenie.
K bodom 2 až 4
Ide o legislatívno-technické úpravy v súlade s platnými legislatívnymi pravidlami vlády Slovenskej republiky. Mení sa odkaz na transpozičnú prílohu a zároveň sa mení názov transpozičnej prílohy, upresňuje sa publikačný zdroj citovanej smernice.
K bodu 5
Do právneho poriadku Slovenskej republiky sa transponuje smernica Komisie (EÚ) 2015/2087 z 18. novembra 2015, ktorou sa mení príloha II k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2000/59/ES o prístavných zberných zariadeniach na lodný odpad a zvyšky nákladu (Ú. v. EÚ L 302, 19.11.2015).
V nadväznosti na uvedené sa v transpozičnej prílohe nariadenia vlády SR č. 66/2007 Z. z. dopĺňa smernica Komisie (EÚ) 2015/2087.
K čl. II:
Ustanovuje sa účinnosť nariadenia vlády SR.
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