Dôvodová správa
Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa uznáva kúpeľné miesto Červený Kláštor a vydáva Štatút kúpeľného miesta Červený Kláštor sa predkladá ako iniciatívny materiál na základe § 35 ods. 10 zákona č. 538/2005 Z. z. o prírodných liečivých vodách, prírodných liečebných kúpeľoch, kúpeľných miestach a prírodných minerálnych vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“). Návrh nariadenia vlády bol vypracovaný na základe návrhu príslušnej obce, ktorou je podľa § 35 ods. 1 zákona obec Červený Kláštor.
Predmetom návrhu nariadenia vlády je uznanie kúpeľného miesta Červený Kláštor a vydanie Štatútu kúpeľného miesta Červený Kláštor, kde boli v roku 2012 zriadené podľa § 34 zákona prírodné liečebné kúpele. Tie poskytujú ústavnú kúpeľnú starostlivosť pre pacientov, ktorí dovŕšili 18. rok veku a pre indikácie: kožné choroby, netuberkulózne choroby dýchacích ciest, choroby z poruchy látkovej výmeny a žliaz s vnútornou sekréciou, duševné choroby, choroby z povolania a onkologické choroby, na základe využívania prírodného liečivého zdroja a klimatických podmienok vhodných na liečenie, uznaných Ministerstvom zdravotníctva Slovenskej republiky. Obsahom návrhu nariadenia vlády je uznanie kúpeľného miesta Červený Kláštor a vydanie jeho štatútu s určením rozsahu kúpeľného miesta, rozsahu kúpeľného územia ako aj opatrení na ochranu kúpeľného miesta. Súčasťou nariadenia vlády sú aj obrázky, na ktorých je vyznačený rozsah kúpeľného miesta a kúpeľného územia. 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi, s ústavnými zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
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