Doložka prednosti

 medzinárodnej zmluvy pred zákonmi

(čl. 7 ods. 5 ústavy)

1. Gestor zmluvy: 

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky
2. Názov zmluvy: 

Zmluva medzi Slovenskou republikou a Českou republikou o spolupráci pri vzájomnej ochrane vzdušného priestoru

3. Účel a predmet zmluvy a jeho úprava v právnom poriadku Slovenskej republiky: 
       Účelom zmluvy je vytvoriť právny rámec vzájomnej spolupráce, ktorá nie je zabezpečovaná v rámci NATINAMDS, ako aj spolupráce pri dočasnej neschopnosti jednej zmluvnej strany zabezpečovať ochranu svojho vzdušného priestoru.
        Vychádzajúc z úloh Ministerstva obrany Slovenskej republiky vymedzených zákonom č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a úloh ozbrojených síl Slovenskej republiky vymedzených zákonom č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, vytvára predmetný návrh právny titul pre spoluprácu prostredníctvom iných ako  pohotovostných síl a prostriedkov a pre plnenie úloh pohotovostných síl a prostriedkov systému, ak tieto budú v súlade s postupmi v rámci NATINAMDS prevedené pod národné velenie. Z dôvodu vytvorenia podmienok pre realizáciu tejto spolupráce majú ustanovenia predloženého návrhu medzinárodnej zmluvy prednosť pred ustanoveniami zákonov Slovenskej republiky v oblasti velenia a trestnej jurisdikcie tak, ako je to obsiahnuté v jej doložke prednosti pred zákonmi Slovenskej republiky.

        Zmluva sa predkladá podľa Pravidiel pre uzatváranie medzinárodných zmlúv a zmluvnú prax, ktoré boli schválené uznesením vlády Slovenskej republiky č. 743 z 21. októbra 2009. 
4. Priama úprava práv alebo povinností fyzických osôb alebo právnických   osôb:    
      Zmluva v čl. 3 ods. 4 ustanovuje velenie nad vojenskou technikou ozbrojených síl poskytujúcej strany, vrátane obsluhujúceho personálu (ďalej len „technika“) počas zasahovania proti objektu, ktorý sa pohybuje vo vzdušnom priestore žiadajúcej strany v rozpore s jej právnym poriadkom (ďalej len „narušiteľ vzdušného priestoru“). Toto velenie sa ustanovuje tak, že v prípade zasahovania proti narušiteľovi vzdušného priestoru je technika pod národným velením žiadajúcej strany, a ide tak o odlišnú právnu úpravu od zákona č. 321/2002 Z. Z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 
       Zmluva v čl. 4  ods. 2 ustanovuje výlučnú trestnú jurisdikciu poskytujúcej zmluvnej  strany pri trestných činoch príslušníkov ich ozbrojených síl týkajúcich sa použitia zbrane pri výkone ich služobných povinností na pokyn žiadajúcej zmluvnej strany. Práva z toho vyplývajúce vo vzťahu k fyzickým osobám (príslušníkom ozbrojených síl poskytujúcej strany a ďalším osobám, konajúcim za poskytujúcu stranu v súvislosti s použitím zbrane podľa článku 3 odsek 2 zmluvy) idú nad rámec zákonnej úpravy – t. j. zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a zákona č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok v znení neskorších predpisov. 
5. Úprava predmetu medzinárodnej zmluvy v práve Európskej únie:
       Predmet medzinárodnej zmluvy nie je upravený v práve Európskej únie.
6. Kategória zmluvy podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky (vyžaduje pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky):
       Z hľadiska obsahu je táto zmluva medzinárodnou zmluvou vojenskej povahy a súčasne medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb.
7. Kategória zmluvy podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky (má prednosť pred zákonmi):
      Zmluva je medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a medzinárodnou zmluvou, na ktorej vykonanie nie je potrebný zákon. 
8. Dopady prijatia medzinárodnej zmluvy, ktorá má prednosť pred zákonmi, na slovenský právny poriadok (uvedú sa právne predpisy alebo ich jednotlivé ustanovenia, ktorých sa medzinárodná zmluva týka; potreba ich zrušenia alebo zmeny z dôvodu duplicity):
       Pre prijatie zmluvy nie je potrebné meniť ani rušiť žiadne právne predpisy v rámci právneho poriadku Slovenskej republiky. Zmluva bude mať dopad na právny poriadok v rozsahu vymedzenom v bode 4 tejto doložky prednosti. 
