D ô v o d o v á   s p r á v a

Všeobecná časť: 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 370/2006 Z. z. o opatreniach na zníženie emisií zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných strojoch v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky.

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2016. 

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa vykonáva nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2016/1628 zo 14. septembra 2016 o požiadavkách na emisné limity plynných a pevných znečisťujúcich látok a typové schválenie spaľovacích motorov necestných pojazdných strojov, ktorým sa menia nariadenia (EÚ) č. 1024/2012 a (EÚ) č. 167/2013 a ktorým sa mení a zrušuje smernica 97/68/ES (ďalej len „ďalej len „nariadenie (EÚ) č. 2016/1628“).

Smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/68/ES zo 16. decembra 1997 o aproximácii právnych predpisov členských štátov, ktoré sa týkajú opatrení voči emisiám plynných a tuhých znečisťujúcich látok zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných pojazdných strojoch (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, 13/zv. 20.) v platnom znení (ďalej len „smernica (ES) č. 97/68 v platnom znení“) bola do právneho poriadku Slovenskej republiky transponovaná nariadením vlády Slovenskej republiky č. 370/2006 Z. z. o opatreniach na zníženie emisií zo spaľovacích motorov inštalovaných v necestných strojoch v znení neskorších predpisov (ďalej len „nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 370/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov“). Z dôvodu uplatňovania nariadenia (EÚ) č. 2016/1628 od 1. januára 2017 je potrebné k rovnakému dátumu zrušiť cit. nariadenie vlády.
Nariadením (EÚ) č. 2016/1628 sa ustanovujú limity emisií plynných a pevných znečisťujúcich látok pre motory inštalované do necestných pojazdných strojov a zároveň sa očakáva výraznejšie presadzovanie cieľov v oblasti emisií bez nutnosti transpozície na národnej úrovni. Zároveň podľa článku 55 nariadenia (EÚ) č. 2016/1628 sa ustanovuje právomoc pre Európsku komisiu prijať delegované akty pre vykonanie nariadenia.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi platnými v Slovenskej republike, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. Návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne prostredie, životné prostredie, informatizáciu spoločnosti ani na služby verejnej správy pre občana.

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

B. Osobitná časť:

K § 1
Smernica (ES) č. 97/68 v platnom znení bola do slovenského právneho poriadku transponovaná nariadením vlády Slovenskej republiky č. 370/2006 Z. z. v platnom znení. 
Z dôvodu uplatňovania nariadenia (EÚ) č. 2016/1628 od 1. januára 2017 je potrebné k rovnakému dátumu zrušiť citov. nariadenie vlády Slovenskej republiky.

K § 2
Ide o vymedzenie vykonávajúceho právneho aktu, na základe ktorého sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 370/2006 Z. z. v platnom znení.
K § 3
Účinnosť tohto nariadenia vlády sa navrhuje dňom 1. januára 2017, pretože k tomuto dátumu sa zrušuje smernica (ES) č. 97/68 v platnom znení.
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