B. Osobitná časť

K článku I

K bodu 1
Upravuje sa znenie §9 ods.1 písm. a) z dôvodu zmeny botanického názvu druhu Lolium x boucheanum Kunth na Lolium x hybridum Hausskn. 

K bodu 2
Ustanovujú sa požiadavky na odrodovú čistotu osiva príslušnej kategórie vymenovaných druhov na základe technických skúseností získaných v priebehu dočasného pokusu, ktorý prebiehal za účelom získania poznatkov na zaradenie nových druhov do zoznamu povinných druhov krmovín. 

K bodu 3 

Mení a dopĺňa sa tabuľka s prehľadom ustanovených požiadaviek na klíčivosť, analytickú čistotu a obsah semien iných druhov pri laboratórnom rozbore certifikovaného osiva všetkých povinných druhov krmovín.

K bodu 4 

Menia sa osobitné podmienky na prípustnosť obsahu semien vymenovaných druhov v certifikovanom osive príslušných druhov.

K bodu 5
Mení a dopĺňa sa tabuľka s prehľadom ustanovených požiadaviek na obsah semien iných druhov pri laboratórnom rozbore základného osiva všetkých povinných druhov krmovín.
 
K bodu 6
Ustanovujú sa požiadavky na najnižšiu analytickú čistotu osiva pri laboratórnom rozbore obchodného osiva vymenovaných druhov vika. 

K bodu 7
Ustanovujú sa požiadavky na najnižšiu analytickú čistotu osiva pri laboratórnom rozbore obchodného osiva novo zaradeného druhu - hrachora cícerového.
K bodu 8
Mení a dopĺňa sa tabuľka s prehľadom na najvyššiu hmotnosť dávky osiva jednotlivých druhov krmovín a ustanovuje sa hmotnosť odoberanej vzorky z dávky osiva jednotlivých druhov aj vzorky na laboratórny rozbor. 

K bodu 9
Upravuje sa nadpis prílohy č. 5 a v Zozname právnych aktov Európskej Únie sa dopĺňa názov vykonávacej smernice Komisie, v ktorej sú ustanovené požiadavky, ktorých časť sa predkladaným návrhom nariadenia preberá do právneho poriadku Slovenskej republiky. 
K článku II
Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje od 1. januára 2018 v súlade s termínom určeným smernicou Komisie EÚ 2016/2109.
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