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Scenár 2: Verejnosť sa zúčastňuje na diskusii o tvorbe právneho predpisu
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Hodnotiaca správa procesu tvorby právneho predpisu (scenár 2)
1. Zvolený scenár s odôvodnením, prečo bol vybratý: 
Pri príprave návrhu právneho predpisu bol zvolený scenár č. 2, nakoľko podľa názoru predkladateľa nepostačovalo len informovať verejnosť o procese tvorby právneho predpisu (napríklad ako pri transpozícii smerníc do právneho poriadku SR), ale bolo potrebné, aby verejnosť poukázala na problémy/nedostatky súčasne platnej právnej úpravy a navrhla nové riešenia, prípadne doplnenia súčasne platnej právnej úpravy, ktorou je zákon č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 60/2017 Z. z. o postupe, rozsahu a náležitostiach poskytovania informácií o návrhu technického predpisu.
2. Cieľ účasti verejnosti na tvorbe právneho predpisu: 
Zapojiť verejnosť do diskusie o tvorbe právneho predpisu, zozbieranie názorov, podnetov a požiadaviek na novú právnu úpravu. 
3. Spôsob identifikácie problému a alternatív riešení:
 Alternatívne riešenia neboli zvažované.
4. Spôsob identifikácie zainteresovaných skupín a jednotlivcov: 
Predkladateľ pri príprave návrhu právneho predpisu oslovil najmä ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy, orgány štátnej správy ako aj orgány územnej samosprávy, ktoré predstavujú zodpovedné orgány v oblasti upravovanej návrhom zákona. Zároveň predkladateľ prostredníctvom svojho webového sídla, ako aj webového sídla Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky zverejnil informáciu o príprave návrhu právneho predpisu, v ktorej uviedol, že príprava návrhu zákona bude prebiehať formou rokovaní so subjektmi, ktoré prejavia záujem o spoluprácu pri príprave novej právnej úpravy, s cieľom zabezpečiť úzku súčinnosť a spoluprácu s príslušnými orgánmi štátnej správy.
5. Spôsob identifikácie záujmov a možných konfliktov zainteresovaných skupín a jednotlivcov:
Identifikovanie záujmov a možných konfliktov zainteresovaných skupín prebiehalo počas konzultácií, a to priamo na osobných stretnutiach pri príprave návrhu právneho predpisu. 
6. Spôsob zapojenia zainteresovaných skupín a jednotlivcov do tvorby právneho predpisu: 
Zainteresované subjekty sa do prípravy návrhu právneho predpisu zapojili prostredníctvom pracovného stretnutia, na ktorom boli oboznámení s obsahom pripravovanej právnej úpravy. 
7. Zoznam zapojených aktérov: 
Ministerstvo dopravy a výstavby Slovenskej republiky
Ministerstvo financií Slovenskej republiky 
Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky
Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky 
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky
Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, 
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky
Úrad jadrového dozoru Slovenskej republiky
Slovenská obchodná inšpekcia
Národný inšpektorát práce Košice
Štátny ústav pre kontrolu liečiv
Potravinárska komora Slovenska
8. Spôsob naloženia s pripomienkami verejnosti: 
V rámci procesu tvorby právneho predpisu neboli predkladateľovi návrhu právneho predpisu doručené žiadne pripomienky alebo podnety, z dôvodu, že nový právny predpis len precizuje povinnosti ustanovené zákonom č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 60/2017 Z. z. o postupe, rozsahu a náležitostiach poskytovania informácií o návrhu technického predpisu ako aj ustanovenia priamo účinného nariadenia Rady (ES) č. 2679/98 zo 7. decembra 1998 o fungovaní vnútorného trhu vo vzťahu k voľnému pohybu tovaru medzi členskými štátmi (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 01/zv. 3) a nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 764/2008 z 9. júla 2008, ktorým sa ustanovujú postupy týkajúce sa uplatňovania určitých vnútroštátnych technických pravidiel na výrobky, ktoré sú v súlade s právnymi predpismi uvedené na trh v inom členskom štáte, a ktorým sa zrušuje rozhodnutie č. 3052/95/ES (Ú. v. EÚ L 218, 13.8.2008).
9. Zhodnotenie participatívneho procesu predkladateľom:
Predkladateľ hodnotí pozitívne aktívny prístup a ochotu zainteresovanej verejnosti pri príprave návrhu právneho predpisu. 
