PREDKLADACIA SPRÁVA

            Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení zákona č. 399/2015 Z. z. predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál „Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Antona Hrnka, Dušana Čaploviča, Jaroslava Pašku a Tibora Bernaťáka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 285/2009 Z. z. o poskytovaní príspevku účastníkom národného boja za oslobodenie a vdovám a vdovcom po týchto osobách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 125/2016 Z. z. (tlač 594)“.
Všeobecne
	Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky  predložili na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 285/2009 Z. z. o poskytovaní príspevku účastníkom národného boja za oslobodenie a vdovám a vdovcom po týchto osobách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 125/2016 Z. z., cieľom ktorého je zlepšenie finančnej situácie účastníkov národného boja za oslobodenie a vdov a vdovcov po týchto osobách.
	Navrhuje sa zvýšenie súčasného príspevku k dôchodku účastníkom národného boja za oslobodenie od 1. novembra 2017  na sumu 40 eur mesačne a od 1. januára 2019 na sumu 70 eur mesačne. Súčasne sa navrhuje zvýšenie príspevku aj vdovám a vdovcom po účastníkoch národného boja za oslobodenie od 1. novembra 2017 na sumu 20 eur mesačne a od 1. januára 2019 na sumu 35 eur mesačne.
	Prijatie návrhu zákona bude mať negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy. Negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy sú, bez uvažovania mortality, pre rok 2017 predpokladané na výšku sumy 144 021,- eur, pre rok 2018 na výšku sumy 849 720,- eur a pre rok 2019 na výšku sumy 2 126 701,- eur. Celkový vplyv návrhu zákona na štátny rozpočet bude v plnom rozsahu krytý v rámci navýšených limitov stanovených v rozpočtovej kapitole Ministerstva obrany Slovenskej republiky.
	Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, s právom Európskej únie a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Stanovisko Ministerstva obrany Slovenskej republiky
	Ministerstvo obrany Slovenskej republiky nemá k predloženému poslaneckému návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 285/2009 Z. z. o poskytovaní príspevku účastníkom národného boja za oslobodenie a vdovám a vdovcom po týchto osobách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 125/2016 Z. z.  pripomienky.
	Zvýšenie príspevku sa vzťahuje na účastníkov národného boja za oslobodenie, čo sú osoby, ktoré sa buď priamo „so zbraňou v ruke“ zúčastnili bojov v rokoch 2. svetovej vojny na území bývalej Československej republiky a v zahraničí alebo pomáhali partizánom pri bojových operáciách a na vdovy a vdovcov po účastníkoch národného boja za oslobodenie.
[bookmark: _GoBack]	Ministerstvo obrany Slovenskej republiky prerokovalo svoje stanovisko k poslaneckému návrhu zákona v pripomienkovom konaní uskutočnenom od 4. júla 2017 do 13. júla 2017. V rámci pripomienkového konania bola Ministerstvom financií Slovenskej republiky uplatnená zásadná pripomienka. Ministerstvo financií Slovenskej republiky v nej  upozorňuje, že predpokladané výdavky na rozpočet verejnej správy nie sú zahrnuté v schválenom rozpočte verejnej správy na rok 2017, ani v návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2018 až 2020 a že doložka vplyvov je vypracovaná podľa neaktuálnej Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov a zároveň je predložená aj nevyplnená doložka vplyvov vypracovaná podľa Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov. Ministerstvo financií Slovenskej republiky žiada doložku vplyvov, vrátane Analýzy vplyvov na rozpočet verejnej správy, na zamestnanosť vo verejnej správe a financovanie návrhu dopracovať podľa platnej Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov, v ktorej bude uvedené zdrojové krytie zvýšených výdavkov na rozpočet verejnej správy, rozpočtovo nekrytý vplyv na rozpočet verejnej správy bude nulový a z návrhu nevyplynú dodatočné požiadavky na zvýšenie limitu výdavkov kapitoly MO SR. K zásadnej pripomienke  Ministerstva financií Slovenskej republiky uvádzame, že negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy bude riešený prerozdelením zdrojov v rámci kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky podľa § 33 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bez požiadavky ich dodatočného navýšenia. K nevyplnenej doložke vybraných vplyvov uvádzame, že na návrh zákona, ktorý podáva  výbor Národnej rady Slovenskej republiky alebo poslanec Národnej rady Slovenskej republiky sa ustanovenia § 2 až 10 zákona č. 400/2015 Z. z. o tvorbe právnych predpisov a o Zbierke zákonov Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov nevzťahujú.
	Ministerstvo obrany Slovenskej republiky, vzhľadom na to, že od schválenia zákona č. 285/2009 Z. z.  v roku 2009 nebola suma príspevku účastníkom národného boja za oslobodenie a vdovám a vdovcom po týchto osobách upravovaná, odporúča vláde Slovenskej republiky návrh prerokovať a vysloviť s ním súhlas.
