Predkladacia správa


Materiál „Návrh na ratifikáciu Aktov Svetovej poštovej únie – Deviateho dodatkového protokolu Ústavy Svetovej poštovej únie, Prvého dodatkového protokolu Generálneho poriadku Svetovej poštovej únie, Svetového poštového dohovoru a Dohody o poštových platobných službách, prijatých na 26. svetovom poštovom kongrese (Istanbul, 19. 9. až 7. 10. 2016)“ (ďalej len „Akty Svetovej poštovej únie 2016“) sa predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. Svetová poštová únia je špecializovanou odbornou organizáciou pri Organizácii Spojených národov a má 192 členov.
V súčasnosti je Slovenská republika zmluvnou stranou Generálneho poriadku Svetovej poštovej únie, Svetového poštového dohovoru a Dohody o poštových platobných službách, ktoré boli prijaté na 25. svetovom poštovom kongrese v Dohe 2012, ktoré nadobudli platnosť od 1. januára 2014 (oznámenie MZVaEZ SR č. 129/2014 Z. z. – Akty Svetovej poštovej únie) a Ústavy Svetovej poštovej únie uzavretej vo Viedni 10. júla 1964 vrátane jej dodatkových protokolov.
Predkladané Akty Svetovej poštovej únie 2016 boli prijaté kongresom a podpísané generálnym konzulom Slovenskej republiky, veľvyslancom Jozefom Šestákom, v súlade s bodom C.1 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 371/2016 s výhradou ich ratifikácie, dňa 7. októbra 2016 v Istanbule. Slovenská republika na 26. svetovom poštovom kongrese neuplatnila k prijímaným záverečným dokumentom žiadne nové výhrady. Akty Svetovej poštovej únie 2016 nadobudnú platnosť dňa 1. januára 2018. Zmeny a doplnenia, ktoré kongres prijal v uvedených medzinárodných zmluvách, sú v slovenskom texte zmlúv vyznačené podčiarknutím. Keďže francúzština je úradným jazykom Svetovej poštovej únie, slovenský text zmlúv je doplnený textom vo francúzskom jazyku.
Na 26. svetovom poštovom kongrese bol prijatý Deviaty dodatkový protokol k Ústave Svetovej poštovej únie. Zmena Ústavy sa týka nahradenia pojmu „listová zásielka“ širším pojmom „poštová zásielka“, ktorý zahŕňa aj iné druhy zásielok. Z toho nadväzne vyplynuli zmeny základných definícií, ako aj príslušných spoločných ustanovení pre listové zásielky a poštové balíky v Svetovom poštovom dohovore a zlúčenie vykonávacích predpisov pre listovú poštu a poštové balíky do jedného Vykonávacieho poriadku. 
V Generálnom poriadku, ktorý upravuje podmienky členstva v medzinárodnej organizácii a stanovuje povinnosti členských krajín a ich určených poštových podnikov, boli na kongrese schválené zmeny, ktoré sa týkajú najmä pôsobnosti kongresu, Rady pre poštovú prevádzku a generálneho riaditeľa v súvislosti so štvorročným plánom činností, zloženia Konzultačného výboru, prípravy a distribúcie dokumentov Svetovej poštovej únie, postupu pre pozmeňujúce návrhy predložené kongresu a návrhy predložené v období medzi dvoma kongresmi, ako aj stanovenie výdavkov Svetovej poštovej únie a postup Medzinárodného úradu pri zasielaní faktúr. Nadväzne boli vykonané zmeny Rokovacieho poriadku kongresov, ktorý je prílohou Generálneho poriadku. 

Kongres schválil všeobecnú revíziu Svetového poštového dohovoru, v ktorom bola nadväzne na zmeny v Ústave schválená úprava príslušných článkov, ako aj zmeny týkajúce sa ďalších definícií. Schválené boli tiež úpravy týkajúce sa najmä poštových známok, spracovávania osobných údajov, služby ECOMPRO, Fondu na zlepšovanie kvality služby a terminálnych odmien. Doplnený bol nový článok týkajúci sa používania tlačív Svetovej poštovej únie. 
V Dohode o poštových platobných službách boli prijaté zmeny, ktoré sa týkajú určenia subjektu alebo subjektov zodpovedných za plnenie povinností vyplývajúcich z pristúpenia k Dohode, prevádzkovej pôsobnosti a všeobecných princípov.


Akty Svetovej poštovej únie 2016 sú mnohostrannými medzinárodnými zmluvami prezidentskej povahy v zmysle článku 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky, ktoré priamo zakladajú práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb, a preto sa vyžaduje pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. V zmysle článku 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky ide o zmluvy, ktoré majú prednosť pred zákonmi.


Prijatím navrhovaného materiálu sa nepredpokladá vplyv na rozpočet verejnej správy, sociálny vplyv ani vplyvy na podnikateľské prostredie, životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti, ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana.  
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