Dôvodová správa

A. Všeobecná časť


Ministerstvo pôdohospodárstva  a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach vykonávania niektorých opatrení spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov v sektore ovocia a zeleniny (ďalej len „nariadenie vlády“) podľa  § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. ako iniciatívny materiál.
Podrobnosti týkajúce sa uznávania organizácií výrobcov a združení organizácií výrobcov podľa časti II hlavy I kapitoly II oddielu 3 nariadenia (EÚ) č. 1308/2013 zo 17. decembra 2013, ktorým sa vytvára spoločná organizácia trhov s poľnohospodárskymi výrobkami, a ktorým sa zrušujú nariadenia Rady (EHS) č. 922/72, (EHS) č. 234/79, (ES) č. 1037/2001 a (ES) č. 1234/2007 (Ú. v. EÚ L 347 20.12.2013) v platnom znení v Slovenskej republike sú upravené v zákone č. 491/2001 Z. z. o organizovaní trhu s vybranými poľnohospodárskymi výrobkami v znení neskorších predpisov a v nariadení vlády Slovenskej republiky č. 369/2008 Z. z. o podmienkach vykonávania niektorých opatrení spoločnej organizácie trhu s ovocím a zeleninou. V nariadení vlády Slovenskej republiky č. 369/2008 Z. z. sú upravené aj podrobnosti týkajúce sa schvaľovania a vykonávania operačných programov podľa čl. 33 nariadenia (EÚ) č. 1308/2013 v platnom znení, ako aj podrobnosti týkajúce sa zriaďovania a prevádzkovania operačných fondov podľa čl. 32 nariadenia (EÚ) č. 1308/2013 v platnom znení, z ktorých sa operačné programy financujú.
Keďže však od 01.06.2017 nadobudlo účinnosť nové delegované nariadenie Komisie (EÚ) 2017/891 z 13. marca 2017, ktorým sa dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013, pokiaľ ide o sektory ovocia a zeleniny a spracovaného ovocia a zeleniny, a nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1306/2013, pokiaľ ide o sankcie, ktoré by sa mali uplatňovať v týchto sektoroch, a ktorým sa mení vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) č. 543/2011 (Ú. v. EÚ L 138, 25.5.2017) a nové vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) 2017/892 z 13. marca 2017, ktorým sa stanovujú pravidlá uplatňovania nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013, pokiaľ ide o sektory ovocia a zeleniny a spracovaného ovocia a zeleniny (Ú. v. EÚ L 138, 25.5.2017), ktorými sa pre organizácie výrobcov a pre združenia organizácií výrobcov ustanovili nové pravidlá ich uznávania a fungovania a ktorými sa ustanovili aj nové pravidlá fungovania operačných fondov a schvaľovania i vykonávania operačných programov, Slovenská republika musí vhodným spôsobom zabezpečiť aj vykonávanie týchto nových pravidiel. Z uvedeného dôvodu je potrebné prijať nové nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa nahradí účinné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 369/2008 Z. z. a ktorým sa upravia tie oblasti, v ktorých časť II hlava I kapitola II oddielu 3 a časť II hlava II kapitola III nariadenia (EÚ) č. 1308/2013 v platnom znení, delegované nariadenie Komisie (EÚ) 2017/891 a vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) 2017/892 dávajú členským štátom možnosť ustanoviť si vlastné pravidlá ich uplatňovania na vnútroštátnej úrovni.
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky o podmienkach vykonávania niektorých opatrení spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov v sektore ovocia a zeleniny (ďalej len „navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky“) bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy. Náklady na poskytovanie finančnej pomoci na financovanie operačných fondov na vykonávanie operačných programov však budú hradené z prostriedkov Európskeho poľnohospodárskeho záručného fondu a náklady na poskytovanie vnútroštátnej finančnej pomoci, ak jej poskytovanie v danom kalendárnom roku povolí Európska komisia, budú hradené z prostriedkov trhovo orientovaných výdavkov (TOV) 2014 -2020, vyčlenených na financovanie operačných programov. Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie a na životné prostredie. Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať žiadne sociálne vplyvy, vplyvy na informatizáciu spoločnosti a ani na služby verejnej správy pre občana.

Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právne záväznými aktmi Európskej únie.
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