Dôvodová správa

A. Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 189/2017 Z. z. o poskytovaní pomoci na dodávanie a distribúciu mlieka, ovocia, zeleniny a výrobkov z nich pre deti a žiakov v školských zariadeniach ako iniciatívny návrh.
Návrhom sa predovšetkým upraví zoznam mliečnych výrobkov a ovocia a zeleniny (ďalej len „výrobok“) na dodávanie alebo distribúciu žiakom do škôl v rámci školského programu, ktorým možno poskytnúť finančnú pomoc z prostriedkov Európskej únie a štátneho rozpočtu na vykonávanie školského programu (ďalej len „pomoc“) vrátane výšky pomoci za ich dodávanie alebo distribúciu žiakom do škôl v rámci školského programu a najvyššej úhrady, ktorú možno v rámci školského programu požadovať od školy alebo od jej žiaka za dodanie alebo distribúciu príslušného druhu výrobku (ďalej len „najvyššia úhrada“). Táto úprava bude realizovaná v zmysle aktuálnej situácie na trhu v Slovenskej republike a na základe výpočtov Výskumného ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva (ďalej len „ústav“). Okrem toho sa aktualizuje spôsob výpočtu maximálnej výšky pomoci vo vzťahu k sprievodným opatreniam a zároveň bude stabilizovaný systém poskytovania pomoci za dodávanie alebo distribúciu druhov výrobkov uvedených v prílohách č. 1 a 2. Návrh ustanovuje aj nové pravidlá vykonávania školského programu, ktoré vyplynuli z praxe. Vypúšťajú sa ustanovenia ukladajúce povinnosti predkladať Pôdohospodárskej platobnej agentúre (ďalej len „agentúra“) výpisy údajov z informačných systémov verejnej správy, nakoľko agentúra si tieto údaje bude môcť v súvislosti so schválením zákona proti byrokracii obstarať vo svojej vlastnej pôsobnosti.
Navrhované nariadenie vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, právne záväznými aktmi Európskej únie, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a taktiež s ostatnými zákonmi.

Ministerstvo financií Slovenskej republiky vzalo na vedomie, že negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy vyplývajúce z návrhu v rokoch 2018 až 2021 v sume 6 122 499 eur ročne, z toho zdroje Európskej únie v sume 3 311 922 eur a spolufinancovanie zo štátneho rozpočtu v sume 2 810 577 eur, budú zabezpečené v rámci výdavkov kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR určených na Trhovo orientované výdavky 2014 až 2020 – podporné programy pre školské ovocie, zeleninu, mlieko a mliečne výrobky, bez dodatočných požiadaviek na prostriedky rozpočtu verejnej správy
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