
Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 131/2016  Z. z. o sprístupňovaní výbušnín na civilné použitie na trhu (ďalej len „návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky“) predkladá Ministerstvo hospodárstva SR z dôvodu odstránenie duplicitnej právnej úpravy v oblasti posudzovania zhody určených výrobkov, ktorými sú výbušniny na civilné použitie a v súčasnosti je upravená v zákone         č. 56/2018 Z. z. o posudzovaní zhody výrobku, sprístupňovaní určeného výrobku na trhu         a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákona o posudzovaní zhody“), ktorý nadobudol účinnosť 1. apríla 2018. 

Návrh nariadenia vlády SR je aproximačným nariadením vlády SR vydaným podľa § 2 ods. 1 písm. g) a h) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády SR. 
Predmetom návrhu nariadenia vlády SR je - úprava - vypustenie textu z nariadenia vlády SR č. 131/2016  Z. z. o sprístupňovaní výbušnín na civilné použitie na trhu, ktorý je upravený v zákone o posudzovaní zhody. Navrhovaným nariadením vlády SR sa zabezpečuje prepojenie na zákon o posudzovaní zhody najmä v častiach upravujúcich povinnosti hospodárskych subjektov, autorizáciu a notifikáciu, práva a povinnosti autorizovaných osôb, dohľad nad trhom, čím sa zabezpečí odstránenie duplicitnej právnej úpravy. 

Účinnosť nariadenia vlády SR  sa navrhuje 1. novembra 2018. 
Návrh nariadenia vlády SR nie je potrebné zaslať na vnútrokomunitárne pripomienkové konanie.

Návrh nariadenia vlády SR je v súlade s Ústavou SR, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi platnými v Slovenskej republike, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Návrh nariadenia vlády SR nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, sociálne vplyvy, vplyv na životné prostredie, vplyv na informatizáciu spoločnosti, ani vplyv na podnikateľské prostredie a na služby verejnej správy pre občana. 
Návrh nariadenia vlády SR bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie sa predkladá bez rozporov.
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