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Návrh zákona o základných požiadavkách na bezpečnosť detského ihriska a o zmene a doplnení niektorých zákonov predstavuje iniciatívny materiál Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky, ktorý reaguje na aktuálny spoločenský stav spočívajúci v dlhodobo pretrvávajúcich nedostatkoch v oblasti bezpečnosti detských ihrísk a tiež na súčasný právny stav, ktorý je založený na absencii ucelenej právnej úpravy, ktorá by jasným a zrozumiteľným spôsobom stanovovala bezpečnostné požiadavky na detské ihrisko ako celok, zodpovednostné vzťahy pri prevádzkovaní detských ihrísk a základné povinnosti vlastníkov, 
resp. prevádzkovateľov späté so sprístupňovaním detského ihriska verejnosti. 

Platná právna úprava, ktorej základ predstavuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 349/2010 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách 
a postupoch posudzovania zhody na prostriedky ľudovej zábavy, zariadenia detských ihrísk 
a športovo-rekreačné zariadenia, sa zameriava na individuálne zariadenia detského ihriska. Posudzuje sa bezpečnosť zariadenia detského ihriska len po jeho výrobe, neriešia sa početné nedostatky spôsobené neodbornou montážou, nesprávnou inštaláciou priamo na detskom ihrisku či nedostatočnou údržbou, čím sa aj z pôvodne bezpečného zariadenia detského ihriska môže stať nebezpečný výrobok.

Cieľom návrhu zákona je stanoviť požiadavky na detské ihrisko ako jeden kompaktný priestor. Ustanovujú sa také povinnosti subjektov, ktoré smerujú k dosiahnutiu sledovaného účelu – zvýšenie bezpečnosti detských ihrísk, bezpečné detské ihriská minimalizujúce riziká neoddeliteľne späté s hrou detí na detských ihriskách. Návrhom zákona sa stanovujú 
najmä požiadavky na rozmiestnenie prvkov detského ihriska a povrch detských ihrísk, zavádza sa systém na monitorovanie úrazov detí na detských ihriskách a jasné pravidlá prevádzky detských ihrísk vrátane vykonávania pravidelných odborných kontrol. 
Návrhom zákona sa unifikuje postup pri výkone kontrol detských ihrísk a zároveň sa definuje okruh subjektov oprávnených tieto kontroly vykonávať. 

Návrh zákona predpokladá prijatie vykonávacieho predpisu, návrh znenia ktorého sa predkladá ako príloha návrhu zákona. Vo forme vyhlášky Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky majú byť ustanovené niektoré podrobnosti týkajúce sa odborného vzdelávania a preskúšavania osôb vykonávajúcich kontroly detských ihrísk. 
Návrh vykonávacieho predpisu bude predmetom samostatného legislatívneho procesu.

Prijatie návrhu zákona má vplyvy na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie a sociálne vplyvy. Návrh zákona nemá vplyvy na životné prostredie, informatizáciu spoločnosti ani služby verejnej správy pre občana.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 

Návrh zákona je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 

Nadobudnutie účinnosti návrhu zákona sa ustanovuje na 1. januára 2020 
v súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, keďže návrh zákona predpokladá vplyvy na rozpočet verejnej správy. Pre plnenie povinnosti výkonu pravidelných ročných kontrol sa stanovuje dlhšie prechodné obdobie, keď vlastníci detských ihrísk existujúcich ku dňu nadobudnutia účinnosti návrhu zákona budú povinní zabezpečiť prvú ročnú kontrolu až do 30. júna 2021. Prechodné obdobie je stanovené z dôvodu, že riadne a včasné plnenie danej povinnosti je podmienené zabezpečením dostatočného počtu subjektov odborne spôsobilých na výkon tejto činnosti, ktorá v súčasnosti nie je predmetom právnej úpravy. 

