D Ô V O D O V Á    S P R Á V A

Osobitná časť
K článku I.
K bodom 1 až 5, 8, 10 a 12
Legislatívno-technická úprava textu. Zosúladenie pojmov s platnou právnou úpravou, legislatívno  technická úprava textu.
K bodu 6
Upravuje sa znenie § 18 ods. 5. Úprava súvisí s predkladaním informácií Komisii o situácii týkajúcej sa choroby a uplatnených a vykonaných opatreniach. V pôvodnom ustanovení sa odkazovalo na prílohu č. 7, ktorá sa vypúšťa.
K bodu 7
Upravuje sa znenie § 20, v ktorom sa upravujú náležitosti pri vypracovaní pohotovostného plánu s opatreniami, ktoré sa budú realizovať v prípade výskytu nákazy, jeho aktualizácie a predloženie pohotovostného plánu na posúdenie a hodnotenie na Európsku komisiu v súvislosti s vypustením prílohy č. 8, na ktorú sa v texte odkazuje.
.
K bodu 9 a 11
Dopĺňa sa príloha č. 1 Zoznam preberaných právne záväzných aktov Európskej únie o predmetnú smernicu Európskeho parlamentu a Rady  (EÚ) 2018/597 z 18. apríla 2018, ktorou sa mení smernica Rady 92/66/EHS zavádzajúca opatrenia Spoločenstva na kontrolu pseudomoru hydiny.
K bodu 13
Vypúšťajú sa prílohy č. 6 až 8 z nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 314/2003 
Z. z. o zavedení opatrení na tlmenie pseudomoru hydiny v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 2018/2009 Z. z.. 

K článku II.
Ustanovuje sa dátum nadobudnutia účinnosti nariadenia vlády.
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