Dôvodová správa

Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá  návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 314/2003 Z. z. o zavedení opatrení na tlmenie pseudomoru hydiny v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 2018/2009 Z. z. (ďalej len „návrh nariadenia vlády“), podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.



Predloženým návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky sa preberajú do právneho poriadku Slovenskej republiky požiadavky smernice európskeho Parlamentu a Rady (EÚ) 2018/597 z 18. apríla 2018, ktorou sa mení smernica 92/66/EHS, zavádzajúca opatrenia Spoločenstva na kontrolu pseudomoru hydiny (Ú. v. EÚ L103, 23.4.2018).
Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie a na sociálne vplyvy (zamestnanosť). Návrh nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, informatizáciu spoločnosti, životné prostredie ani na služby verejnej správy pre občana.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
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