PREDKLADACIA SPRÁVA

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (MŽP SR) predkladá na rokovanie vlády návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasuje prírodná rezervácia Devínska Kobyla (ďalej len „nariadenie vlády“), podľa § 22 ods. 1 a 6 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“). 
Devínska Kobyla je chráneným územím od roku 1964. V súčasnosti je na výmere 101,12 ha vyhlásená národná prírodná rezervácia (NPR) Devínska Kobyla, v rámci ktorej platí 4. stupeň ochrany podľa zákona. Na výmere 649,26 ha je územím európskeho významu SKUEV0280 Devínska Kobyla so 4. stupňom ochrany (v nelesnej časti) a s 2. stupňom ochrany (v lesnej časti), lokalita bola zaradená do národného zoznamu území európskeho významu v roku 2004 a následne schválená Európskou komisiou. Tiež je súčasťou Chránenej krajinnej oblasti Malé Karpaty vyhlásenej Vyhláškou Ministerstva kultúry Slovenskej socialistickej republiky č. 64/1976 Zb., ktorou sa vyhlasuje chránená krajinná oblasť (CHKO) Malé Karpaty a v ktorej platí 2. stupeň ochrany podľa zákona.
Vyhlásením prírodnej rezervácie (PR) dôjde k zosúladeniu hraníc s územím európskeho významu a ku zvýšeniu stupňa ochrany v rámci lesných pozemkov - vymedzením zóny A s 5. stupňom ochrany na výmere 489,18 ha. Zóna B so 4. stupňom ochrany na výmere 162,38 ha bola navrhnutá na nelesných pozemkoch súčasnej NPR Devínska Kobyla a na niekoľkých enklávach v rámci lesných pozemkov. Dôvodom pre zvýšenie stupňa ochrany je zabezpečenie priaznivého stavu viacerých lesných biotopov európskeho a národného významu. Hospodárske využívanie lesných pozemkov by bolo ukončené a lesy by boli ponechané na prirodzený vývoj s výnimkou nutnej údržby značených chodníkov.
Vyhlásenie PR Devínska Kobyla tiež prispeje k riešeniu výhrad Európskej komisie v rámci konania o porušení zmlúv č. 2019/2141, ktoré sa týka nedostatočného označovania lokalít európskeho významu a určenia cieľov ochrany a opatrení ochrany. 
Podkladov pre vyhlásenie PR Devínska Kobyla  je projekt ochrany, ktorý je zverejnený na webovom sídle Štátnej ochrany prírody Slovenskej republiky na adrese https://www.sopsr.sk/prdevinskakobyla/. Uvedený projekt ochrany bol upravený v zmysle pracovných stretnutí, ktoré nasledovali po zverejnení predbežnej informácie v apríli 2022 i následných rokovaní. Okresný úrad Bratislava, v spolupráci s Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky, Štátnou ochranou prírody Slovenskej republiky - Správou CHKO Malé Karpaty a dotknutými subjektami, pripravuje zoznam vyhradených miest, v  ktorých nebudú platiť vybrané zákazy plynúce z 4. a 5. stupňa územnej ochrany, napr. tradične organizované športové a spoločenské podujatia, miesta pre vjazd a jazdu bicyklom, lokality ohnísk, miesta zberu plodov či vstup mimo značených turistických a náučných chodníkov. 
Zámer vyhlásiť PR Devínska Kobyla bol v zmysle § 50 zákona dňa 25. mája 2022 oznámený Okresným úradom Bratislava. K zámeru bolo doručených 37 pripomienok od 10 subjektov. Tieto boli prerokované dňa 16. augusta 2022 a následne písomne vyhodnotené, o čom boli pripomienkujúce subjekty informované listom Okresného úradu Bratislava z 8. septembra 2022.
MŽP SR prostredníctvom ním poverenej odbornej organizácie ochrany prírody v rámci schvaľovacieho procesu pred predložením na rokovanie vlády Slovenskej republiky, ako aj pred zápisom do katastra nehnuteľností, doručí správcovi informačného systému (§ 38 ods. 2 zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov) na adresy nlc@nlcsk.org a nlc-ulzi@nlcsk.org hranice jednotlivých prírodných rezervácií v dátovom formáte pre ukladanie vektorových priestorových dát pre geografické informačné systémy (napr. Esri shapefile), ktorý priestorovo popisuje geometrické body, línie a plochy hranice.
Návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Dátum účinnosti návrhu nariadenia vlády je vzhľadom na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu a potrebnú legisvakačnú lehotu navrhnutý na 1. septembra 2023.
