Predkladacia správa

Správu o stave ochrany práce a o činnosti orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce v roku 2006 predkladá Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR na rokovanie vlády SR  na základe úlohy B.3 uznesenia vlády SR č. 475 z 11. júna  2003. 
Správa hodnotí stav ochrany práce v Slovenskej republike a vývoj pracovnej úrazovosti v roku 2006 a obsahuje poznatky  orgánov inšpekcie práce a dozorných orgánov a návrhy na zlepšenie stavu ochrany práce v Slovenskej republike. Je zložená zo správy Národného inšpektorátu práce a z informácií rezortov zdravotníctva, hospodárstva, vnútra, obrany, spravodlivosti, financií a dopravy pôšt a telekomunukácií o stave bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, pracovnej úrazovosti, chorôb z povolania a iných poškodení zdravia z práce v roku 2006.

Ako vyplýva zo správy, v roku 2006 bolo vykonaných v porovnaní s rokom 2005 menej výkonov inšpekcie práce a menej skontrolovaných organizácií, čo bolo spôsobené najmä nedostatočným počtom inšpektorov práce na jednotlivých inšpektorátoch práce. V roku 2005 pracovalo na inšpektorátoch práce celkom 296 inšpektorov práce a už tento počet bol nedostatočný na plnenie úloh inšpekcie práce. K 31. 12. 2005 bol počet inšpektorov práce znížený tak, že v roku 2006 dozornú činnosť vykonávalo 248 inšpektorov práce. Znížením počtu inšpektorov práce došlo v roku 2006 k redukcii výkonov o viac ako 23%. S týmto počtom inšpektorov práce nemožno zabezpečovať dozorné a poradenské aktivity pre zamestnávateľov a zamestnancov podľa § 2 ods. 1 zákona č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov. To má aj  negatívny dopad na dodržiavanie pracovných podmienok a následne na zvýšený počet pracovných úrazov a chorôb z povolania v organizáciách podliehajúcich dozoru. Z uvedeného dôvodu, ako aj z dôvodu, že inšpektoráty práce budú musieť napr. participovať na opatreniach vyplývajúcich zo Stratégie Európskeho spoločenstva na roky 2007 - 2012 v oblasti bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci, na úlohách pri vymáhaní nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1907/2006 z 18. decembra 2006 o registrácii, hodnotení, autorizácii a obmedzovaní chemických látok (REACH) a o zriadení Európskej chemickej agentúry, je nevyhnutné a súčasne prioritné na inšpektorátoch práce zvýšiť počet inšpektorov práce cieľovo o cca 150 do roku 2010.

Výkon inšpekcie práce i štátneho dozoru v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci má kladný vplyv na dodržiavanie práva. Znižuje nároky na verejné zdroje potrebné na reparáciu negatívnych následkov nevhodných pracovných podmienok, napr. z pracovných úrazov, chorôb z povolania a iných poškodení zdravia z práce. Má pozitívny vplyv na podnikovú ekonomiku, a to v spojitosti s presadzovaním pracovných podmienok pozitívnych na zvyšovanie kvality práce, kvality výrobkov a poskytovaných služieb.

Správa nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie. 
