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NÁVRH

UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č. 

z 

k návrhu na vydanie rozhodnutia o privatizácii časti majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločností Letisko Košice – Airport Košice, a.s. so sídlom v Košiciach 

	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	podpredseda vlády a minister hospodárstva 

minister dopravy, pôšt a telekomunikácii


Vláda

A.  schvaľuje

A.1.  návrh na vydanie rozhodnutia o privatizácii časti majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko Košice – Airport Košice, a.s. so sídlom v Košiciach;

A.2. návrh zmluvných dokumentov súvisiacich s privatizáciou časti majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko Košice – Airport Košice, a.s. so sídlom v Košiciach;

B.        vydáva
B.1.   podľa § 10 ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov rozhodnutie o privatizácii časti majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko Košice – Airport Košice, a.s. so sídlom v Košiciach, vo výške 66 % podielu na základnom imaní tejto spoločnosti, ktorý predstavuje 1 507 kusov akcií s menovitou  hodnotou každej akcie vo výške 1 000 000 Sk a 84 kusov akcií s menovitou hodnotou každej akcie vo výške 1 000 Sk, spolu menovitá hodnota 1 507 084 000 Sk, priamym predajom spoločnosti KSC Holding a.s., so sídlom Hurbanovo nám. 5, Bratislava;
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C.   ukladá


ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií 

C.1. uzavrieť Zmluvu o kúpe akcií a Akcionársku zmluvu s ich prílohami a všetky ďalšie dokumenty potrebné na realizáciu týchto zmlúv a uskutočnenie prevodu časti majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko Košice – Airport Košice, a.s. so sídlom v Košiciach v zmysle schválených zmluvných dokumentov podľa bodu A.2. tohto uznesenia.


do 28. februára 2006

C.2. v prípade udelenia potrebných súhlasov s koncentráciou v termíne do 15.8.2006 pre spoločnosť KSC Holding, a.s. zvýšiť základné imanie letiskovej spoločnosti Letisko Košice – Airport Košice, a.s. upísaním troch kmeňových zaknihovaných akcií s menovitou hodnotou každej akcie 1 000,- Sk a s emisným ážiom každej akcie vo výške 126 666 666,66 Sk a uzavrieť Zmluvu o prevode práv na prednostné upísanie týchto akcií na spoločnosť KSC Holding a.s.


do 20. októbra 2006

C.3. v prípade neudelenia potrebného súhlasu s koncentráciou v termíne do 15.8.2006 pre spoločnosť KSC Holding a.s. predložiť vláde SR návrh na vydanie rozhodnutia o privatizácii časti majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko Košice – Airport Košice, a.s. v prospech spoločnosti KO-BRA Airport Partners, a.s. so sídlom Lamačská cesta 3, 841 04 Bratislava, ktorá reprezentuje uchádzača ABERTIS/J(T vybratého ako najvhodnejšieho náhradného uchádzača pre ďalší proces privatizácie 


do 1. septembra 2006

Vykonajú:
predseda vlády



minister dopravy, pôšt a telekomunikácií


Na vedomie:
prezident prezídia Fondu národného majetku SR


Ministerstvo hospodárstva SR
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