P R E D K L A D A C I A   S P R Á V A 

    Slovenský pozemkový fond hospodári podľa príslušných ustanovení zákona číslo 330/1991 Zb. o pozemkových  úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov, zákona číslo 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy  v znení neskorších predpisov a ŠTATÚTU schváleného vládou SR.

    Podľa príslušných ustanovení citovaných predpisov sa 
„Návrh rozpočtu Slovenského pozemkového fondu na roky 2007 až 2009“

zaraďuje do schvaľovacieho konania v chronologickom poradí: orgány fondu – porada vedenia ministra pôdohospodárstva – Výbor NR SR pre pôdohospodárstvo a vláda SR, ktorá predložený materiál po prerokovaní aj schvaľuje.

    Podľa príslušných ustanovení zákona číslo 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy v znení neskorších predpisov bol dňa 24. 01. 2006 predložený návrh rozpočtu prerokovaný s ministerstvom financií, pred jeho zaradením do schvaľovacieho konania. Výsledky uvedeného rokovania s MF SR nenahradzujú medzirezortné pripomienkové konanie, do ktorého bude materiál zaradený pred postúpením na rokovanie vlády SR.

    Kompletný materiál bol prerokovaný na zasadnutí správnej rady dňa 02. 03. 2006 a dozornej rady fondu dňa 15. 03. 2006 s odporučením jeho zaradenia do schvaľovacieho konania podľa citovaných predpisov. Na porade vedenia MP SR dňa 30. 03. 2006 bol návrh rozpočtu SPF na roky 2007 až 2009 prerokovaný bez vecných pripomienok a v rámci schvaľovacieho konania odporučený na prerokovanie vo Výbore NR SR pre pôdohospodárstvo dňa 11. 04. 2006.

    Medzirezortné pripomienkové konania prebehlo elektronicky prostredníctvom internetu v dňoch                 11. 04. 2006 až 26. 04. 2006. Ministerstvo financií popri elektronickej forme bolo oslovené aj písomnou formou, listom MP SR číslo 1810 – 1811/2006-100 zo dňa 11. 04. 2006.

    Oslovených bolo 14 povinne pripomienkujúcich ústredných orgánov štátnej správy vrátane Kancelárie podpredsedu vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny. V stanovenom termíne zaslalo svoje písomné stanoviská spolu 13 subjektov. Svoje stanovisko neprezentoval 1 subjekt – Ministerstvo hospodárstva SR. Doručené stanoviská oslovených subjektov boli bez pripomienok, vrátane Ministerstva financií SR pod číslom MF/15436/2006-412 zo dňa 24. 04. 2006. 

    Rozpočet SPF na bežný rok 2006 v rámci korekcie bol schválený uznesením vlády SR číslo 807      z 12. októbra 2005. Návrh rozpočtu fondu na roky 2007 až 2009 je zostavený v rozpočtovej klasifikácii podľa „Príručky na zostavenie návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2007 až 2009“ publikovanej vo Finančnom spravodajcovi č. 2/2006 vydaný Ministerstvom financií SR.

    Predložený návrh SPF na trojročný rozpočtový cyklus možno charakterizovať ako štrukturálne vyvážený a konzistentný vnútroorganizačný plánovací dokument slúžiaci pre účely strednodobého riadenia finančného hospodárenia fondu pri komplexnom zabezpečovaní svojich úloh vyplývajúcich z príslušných všeobecne záväzných predpisov, respektíve z vnútroorganizačných predpisov fondu bez nárokov na poskytnutie príspevku zo štátneho rozpočtu. Komplexné financovanie je zabezpečené z tvorby vlastných finančných zdrojov s bilančne vyrovnaným saldom medzi príjmami a výdavkami navrhovaného rozpočtu.

    Súhrnne možno konštatovať, že predložený návrh rozpočtu fondu nemá finančný dosah na štátny rozpočet, ani ekonomický dosah na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb a nevyčísľuje ani environmentálny vplyv na životné prostredie a rovnako nemá vplyv ani na zamestnanosť.

