Predkladacia správa

Podľa článku 4 Osobitnej dohody, ktorou 2.júla 1993 predložili splnomocnení zástupcovia Slovenskej a Maďarskej republiky spor vo veci Sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros na rozhodnutie Medzinárodného súdneho dvora (ďalej MSD), sa strany zaviazali uplatňovať v prevádzke vodného diela Gabčíkovo dohodnutý dočasný vodohospodársky režim. Pre uplatňovanie a dodržiavanie vodohospodárskeho režimu a sledovanie účinkov prevádzky vodného diela Gabčíkovo na životné prostredie, bola dňa 19. apríla 1995 podpísaná „Dohoda o niektorých dočasných technických opatreniach a prietokoch do Dunaja a Mošonského ramena Dunaja“ (ďalej Dohoda z r. 1995).


Podľa článku 6 Dohody mala dočasný charakter a pokiaľ sa nedohodne inak, jej platnosť mala skončiť 14 dní po vynesení Rozsudku MSD. Rozsudok MSD bol vynesený 25. septembra 1987.


Výmenou not medzi Ministerstvom zahraničných vecí SR ( č.j. 907/07-OdMSD z 23.októbra 1997 a veľvyslanectvom MR (č.348-1/1997 z 12.decembra 1997 došlo k dohode o predĺžení platnosti Dohody z r. 1995 do doby uzavretia dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o realizácii Rozsudku MSD.


Podľa štatútu o monitorovaní poverení splnomocnenci informujú svoje vlády o plnení Dohody z r. 1995 za každý hydrologický rok.


Informácia sa zakladá na faktoch obsiahnutých v Spoločnej správe prijatej a podpísanej splnomocnencami vlád SR a MR pre monitorovanie, preto nebola predmetom pripomienkovania. Z informácie nevyplývajú ďalšie prostriedky pre štátny rozpočet, ostatné zložky verejnej správy , na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.

