D ô v o d o v á    s p r á v a

Všeobecná časť

Ekonomiky všetkých vyspelých krajín sú veľmi závislé na pravidelných a nepretržitých dodávkach zemného plynu. Z udalostí začiatkom roka 2009 je známe, aký destabilizujúci vplyv malo pre Slovenskú republiku a Európsku úniu prerušenie dodávok plynu z Ruskej federácie  a k akým veľkým hospodárskym stratám prišlo. Výpadky alebo zastavenie dodávok zemného plynu, vrátane krátkodobého pozastavenia dodávok plynu z Ruskej federácie do Európskej únie (ďalej len „EÚ“), znásobujú problém energetickej bezpečnosti so vzrastajúcou intenzitou. EÚ nie je v súčasnosti schopná garantovať energetickú bezpečnosť členských štátov. Naďalej zostáva v právomoci členských štátov stanovenie energetickej politiky a  zabezpečenie energetickej bezpečnosti štátu. V danej situácií je na členských štátoch EÚ, aby sa zamerali na vypracovanie a realizáciu súboru legislatívnych a inštitucionálnych opatrení, ktoré sú zamerané na zabezpečenie energetickej bezpečnosti.

V hľadaní opatrení na elimináciu dopadov pri riešení krízových situácii v zásobovaní štátu zemným plynom je najvýznamnejším preventívnym opatrením udržiavanie núdzových zásob zemného plynu, ktorými by štát bez obmedzení disponoval pri riešení stavu plynovej núdze, obdobným spôsobom ako má štát zabezpečené núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov na riešenie stavu ropnej núdze. Mechanizmus a stratégia núdzových zásob ropy a ropných výrobkov sa osvedčil. Na základe týchto pozitívnych výsledkov je možné predpokladať, že rovnako efektívne bude vytvorenie a udržiavanie núdzových zásob zemného plynu v Slovenskej republike pre dosiahnutie vyššieho stupňa ochrany základných záujmov Slovenskej republiky a účinnejších mechanizmov reakcie v prípade krízy v dôsledku obmedzenia dodávok plynu alebo vzniku stavu núdze v plynárenstve. Prijatie tohto opatrenia je o to naliehavejšie, že Slovenská republika je na 98 % závislá na dodávkach plynu zo zahraničia, respektíve svoje potreby uspokojuje predovšetkým dodávkami zemného plynu z Ruskej federácie. Domáca ťažba zemného plynu v súčasnosti tvorí približne 2 % domácej spotreby. Skladovacie kapacity na skladovanie plynu nachádzajúce sa na území Slovenskej republiky sú približne v objeme cca 2,6 mld. m3. Tieto zásobníky vlastnia súkromné spoločnosti, ktoré ich využívajú pre vlastné komerčné účely a skladovaný plyn vo veľkej miere nie je určený pre potreby trhu Slovenskej republiky. Vytvorením a udržiavaním núdzových zásob plynu by štát garantoval minimálnu úroveň zásob plynu, ktoré budú okamžite fyzicky k dosahu na riešenie stavu núdze v plynárenstve v Slovenskej republike.

Zo stratégie energetickej bezpečnosti Slovenskej republiky schválenej vládou Slovenskej republiky vyplýva, že do roku 2013 je predpoklad spotreby plynu maximálne na dnešnej úrovni. Do roku 2030 by mala spotreba mierne rásť, nie však výrazne. Podiel zemného plynu na primárnych energetických zdrojoch by do roku 2013 resp. 2030 mal mierne klesnúť, avšak stále by mal byť nad priemerom EÚ. 

Predpoklad spotreby zemného plynu v SR  s výhľadom do roku 2030:

	Spotreba [mld. m3]
	2009
	2010
	2020
	2030

	Celková spotreba
	6,0
	6,5
	7,1
	7,4



Potrebná úroveň bezpečnosti dodávok plynu a strategických zásob musí byť definovaná vymedzením do akej úrovne a v akej skupine koncových zákazníkov by mala byť bezpečnosť dodávok zaistená v prípade vážneho prerušenia dodávok.

Na úrovni EÚ sú v súčasnosti prediskutovávané dva modelové prípady. Prvý model uvažovaný Európskou komisiou ráta so strategickou zásobou vo výške 10 % z celkového importu zemného plynu z krajín mimo EÚ a to od roku 2015, pričom zaistenie by sa riešilo prostredníctvom tzv. strategickej rezervy. Druhým uvažovaným variantom je stanovenie povinnosti každého obchodníka so zemným plynom od roku 2010 uskladniť zemný plyn v objeme 10 % importovaného množstva z krajín mimo EÚ a 5 % z množstva od druhého a ďalšieho dodávateľa. Dá sa povedať, že obidva koncepty navrhnuté Európskou komisiou sa už pri súčasných dodávateľoch plynu v Slovenskej republike by bolo možné naplniť. Preto je potrebné navrhnúť a stanoviť možnosti mechanizmu núdzových zásob plynu.


Slovenská republika disponuje podzemnými zásobníkmi zemného plynu, ktoré sú situované v juhozápadnej časti krajiny a zohrávajú významnú úlohu pri vyrovnávaní sezónneho dopytu a odberov v čase špičky pre Slovenskú republiku a ďalšie európske krajiny. Predpoklady, aby členské krajiny EÚ postupne vytvárali rezervy zemného plynu za účelom zabezpečenia dodávok plynu pre domácnosti na tri mesiace, by Slovensko splnilo už dnes, keďže v súčasnosti zásobníky dokážu pokryť približne 38 % ročnej spotreby zemného plynu na území Slovenskej republiky. Prevádzkovateľmi týchto zásobníkov sú spoločnosti NAFTA a.s. a POZAGAS a.s. Súčasná celková kapacita podzemných zásobníkov v Slovenskej republike je 2,6 mld. m3, pričom pre slovenský plynárenský trh je využívaná kapacita v objeme 1,3 mld. m3. Navyše existujúci a nový prevádzkovatelia podzemných zásobníkov, ktorí vstupujú na trh, plánujú rozvoj ďalších nových uskladňovacích kapacít v Slovenskej republike pre slovenský aj medzinárodný trh.

Zámerom návrhu zákona o núdzových zásobách plynu a o riešení stavu núdze v plynárenstve je garantovať dostatočné zdroje plynu v prípade vzniku problémov so zásobovaním plynu v Slovenskej republike na primerane dlhý čas, a to prostredníctvom vytvorenia a udržiavania núdzových zásob plynu a určiť spôsob ich efektívneho použitia v rámci systému regulovaných dodávok plynu v čase stavu núdze v plynárenstve. Návrh zákona vychádza  z osvedčeného mechanizmu a stratégie, aký je uplatňovaný v oblasti budovania núdzových zásob ropy a ropných výrobkov. Vzhľadom k tomu a na potenciál Slovenskej republiky fyzicky skladovať a zabezpečiť tieto zásoby za účelom ochrany svojich základných záujmov,  zákon navrhuje vybudovať  a udržiavať núdzové zásoby plynu na optimálnej úrovni 90 dní priemernej spotreby Slovenskej republiky. Zákonom navrhovaný postupný spôsob budovania núdzových zásob plynu je rozložený na obdobie do roku 2019 v dôsledku zohľadnenia finančnej náročnosti, štruktúrou trhu, primeraného finančného zaťaženia podnikateľskej sféry a koncových spotrebiteľov. Na druhej strane je potrebný určitý čas pre dosiahnutie núdzových zásob plynu a tento návrh zákon nerieši situáciu zásobovania plynom pre rok 2009/2010. Finančné zabezpečenie je navrhované spôsobom výberu poplatku na účel tvorby a udržiavania núdzových zásob plynu. Inštitucionálne zabezpečenie núdzových zásob plynu vzhľadom na štruktúru trhu, efektívnosť nákladov je navrhované zabezpečiť prostredníctvom Správy štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky vzhľadom na pôsobnosť a zabezpečované činnosti vyplývajúce zo zákona č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách.

Tvorba núdzových zásob plynu je navrhnutá podľa nasledovného časového harmonogramu:

	Obdobie
	Cieľová úroveň núdzových zásob plynu v dňoch spotreby

	2009 - 2010
	15

	2011 - 2015
	55

	2016 - 2019
	90


Navrhovaná úprava je v súlade s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Osobitná časť

K Čl. I

K § 1

Zákon upravuje tvorbu núdzových zásob plynu a hospodárenie s ním, povinnosti fyzických osôb a právnických osôb oprávnených na podnikanie s vymedzeným predmetom činnosti výroba, dodávka, uskladňovanie, distribúcia a preprava plynu, opatrenia na riešenie stavu núdze v plynárenstve, práva a povinnosti orgánov štátnej správy a kontrolu, resp. sankcie za porušenie povinností vyplývajúcich z tohto zákona.

K § 2

Zákon definuje základné pojmy, ide najmä o zavedenie pojmu stav núdze v plynárenstve a vymedzenie núdzových zásob. Ďalej definuje pojem „plyn“, merné jednotky na určenie skladovacej povinnosti a množstva núdzových zásob a  priemernú dennú spotrebu plynu. 

K § 3

Zákon ustanovuje zodpovednosť za tvorbu a dopĺňanie núdzových zásob plynu a legislatívne rieši problematiku hospodárenie s núdzovými zásobami plynu. Vykonávaním ustanovenej zákonnej povinnosti sa navrhuje poveriť štátny orgán, ktorý má k danej problematike najbližšie – Správa štátnych hmotných rezerv. Definuje to účel a základný cieľ núdzových zásob, ktorým je ochrana základných záujmov Slovenskej republiky.

Zákon navrhuje vymedziť, ktoré zásoby je možné zahrnúť do núdzových zásob a zároveň legislatívne vymedzuje aj okruh zásob, ktoré vzhľadom na ich povahu núdzovými zásobami nemôžu byť.

Zákon navrhuje určiť minimálne množstvo núdzových zásob plynu podľa vzoru núdzových zásob ropy a ropných výrobkov na úrovni 90 dní priemernej spotreby v predchádzajúcom kalendárnom roku. Toto množstvo však nemôže byť menej ako predstavuje deväťdesiatdňový priemerný čistý dovoz plynu. Úroveň núdzových zásob vo výške zodpovedajúcej 90 dňom priemernej spotreby, resp. priemerného čistého dovozu vychádza z dlhodobej praxe Medzinárodnej energetickej agentúry a Európskej únie pri vytváraní núdzových zásob ropy a ropných výrobkov v záujme zabezpečenia energetickej bezpečnosti.

K § 4

Navrhuje sa, aby skladovacie zariadenia a plynovody určené na skladovanie a prepravu núdzových zásob požívali status verejnoprospešných stavieb.
Núdzové zásoby na základe rozhodnutia Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky môžu skladovať iba oprávnené fyzické osoby a právnické osoby spĺňajúce podmienky na skladovanie núdzových zásob. Na splnenie účelu skladovania plynu pre prípad núdze je prevádzkovateľ zásobníkov povinný ponúknuť Správe rezerv určitú časť, t.j. 40 % zo skladovacej kapacity zásobníkov.

Skladovanie núdzových zásob v zahraničí je v členských štátoch Európskej únie a Medzinárodnej energetickej agentúry obvyklé a predstavuje často trvalé riešenie, ktoré je týmito štátmi uznávané ako výhodnejšie než výstavba vlastných dodatočných kapacít. Využitím možnosti skladovania v zahraničí možno odložiť, alebo aj vylúčiť investičnú výstavbu, pre ktorú nie sú disponibilné finančné zdroje. Zákon predpokladá skladovanie len v členských štátoch Európskej únie a Medzinárodnej energetickej agentúry, keďže len tieto je možné započítať do záväzkov krajiny voči týmto organizáciám. 

Dôležitou technickou podmienkou pre skladovanie núdzových zásob v zahraničí je možnosť prepravy plynu do Slovenskej republiky plynovodom z dôvodu možnosti rýchlej reakcie na prípadné krízové situácie. Zároveň sa zabezpečuje voľný dovoz núdzových zásob do Slovenskej republiky na základe medzivládnej dohody. 

K § 5

Stav núdze v plynárenstve predstavuje vznik takej situácie, ktorá môže spôsobiť významné zníženie alebo prerušenie dodávok plynu alebo vyradenie energetických zariadení z činnosti alebo ohrozenie života a zdravia ľudí na vymedzenom území alebo na časti vymedzeného územia. Podľa ustanovenia odkazujúceho na osobitný predpis (zákon č. 656/2004 Z.z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov) stav núdze v plynárenstve na vymedzenom území alebo na časti vymedzeného územia vyhlasuje a odvoláva prevádzkovateľ distribučnej siete, ktorý na základe rozhodnutia ministerstva hospodárstva plní úlohy plynárenského dispečingu na vymedzenom území. Vyhlásenie stavu núdze v plynárenstve sa musí uskutočniť vo verejnoprávnych hromadných oznamovacích prostriedkoch a pomocou prostriedkov dispečerského riadenia. 

Núdzové zásoby plynu sú štátnymi hmotnými rezervami a nakladanie s nimi sa riadi zákonom č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách, ktoré sú v pôsobnosti Správy rezerv, ak tento zákon neustanovuje inak. Ich použitie za stavu núdze v plynárenstve je podľa tohto návrhu zákona možné na základe súhlasu ministra hospodárstva SR formou predaja alebo pôžičky núdzových zásob v súlade s núdzovým plánom. Predaj alebo pôžička núdzových zásob začína dňom určeným ministrom hospodárstva SR. Po pominutí dôvodov na vyhlásenie stavu núdze v plynárenstve minister hospodárstva SR predaj alebo pôžičku núdzových zásob plynu nariadením odvolá. Uvoľňovanie núdzových zásob na účel stanovený zákonom metodicky usmerňuje a koordinuje Správa rezerv, ktorá tiež vykonáva dohľad nad núdzovými zásobami. Tieto navrhované opatrenia je možné použiť aj v prípade plnenia záväzkov vyplývajúcich z medzinárodných zmlúv, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Pri stave núdze Správa rezerv spolupracuje s Ministerstvom hospodárstva SR a prevádzkovateľom distribučnej siete, ktorý na základe rozhodnutia ministerstva  plní úlohy plynárenského dispečingu na vymedzenom území SR.

Po vyhlásení stavu núdze v plynárenstve môže vláda SR nariadením dočasne obmedziť alebo zakázať export plynu z územia SR, okrem prípadov, ak by tým SR porušila záväzky vyplývajúce z medzinárodných zmlúv.
K § 6

        V súčasnosti je sledovanie výšky dovozu a vývozu plynu v období mimo núdzového stavu v mesačných intervaloch zabezpečené Správou rezerv a metodicky podporované Štatistickým úradom Slovenskej republiky. Jedná sa hlavne o podrobnejšie informácie od dovozcov, spracovateľov a distribútorov, o nákupoch, zásobách a predajoch plynu Ministerstvu hospodárstva SR a Správe rezerv je pri stave núdze v plynárenstve prevádzkovateľ siete, ktorý plní úlohy plynárenského dispečingu na vymedzenom území, povinný poskytovať všetky aktuálne údaje potrebné na realizáciu predaja alebo pôžičky núdzových zásob pre riešenie stavu núdze.

Údaje získané v rámci štatistického zisťovania o núdzových zásobách je Správa rezerv povinná pravidelne poskytovať vláde SR, Národnej rade Slovenskej republiky, Ministerstvu hospodárstva SR a na požiadanie vecne príslušným orgánom štátnej správy. Správa rezerv je povinná každoročne do 15. júla informovať Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre obranu a bezpečnosť o splnení úlohy, spočívajúcej v určení minimálneho limitu núdzových zásob k 31. marcu kalendárneho roku a  naplnení minimálneho limitu núdzových zásob k 30. júnu príslušného kalendárneho roka. 

K § 7

        Ustanovenie odseku 1 zakladá povinnosť zákonom definovaného platcu príspevku zaplatiť príspevok na mimorozpočtový bežný účet plynovej bezpečnosti Správy rezerv. Príspevkom je podľa návrhu zákona suma, ktorú platca príspevku zaplatí Správe rezerv. Od platenia príspevku je oslobodený nákup a dovoz zemného plynu, ktorý je určený na účel tvorby núdzových zásob.

         Navrhuje sa ustanoviť platcovi príspevku dve základné povinnosti; podať hlásenie a zaplatiť príspevok v určenom termíne. Výška sadzby tohto príspevku a spôsob jeho výpočtu ako aj vzor hlásenia dodatočne ustanoví vláda SR nariadením.

         Na účely transparentnosti a adresnosti výberu príspevku Správa rezerv zriaďuje mimorozpočtový bežný účet plynovej bezpečnosti Správy rezerv.

          Navrhuje sa stanoviť povinnosť platcovi, v prípade, keď platca príspevku sám zistí, že ním podané hlásenie je neúplné, nesprávne alebo vykazuje chyby, bezodkladne zaslať Správe rezerv dodatočné opravené hlásenie. Návrh zákona upravuje podmienky spôsobu vysporiadania zistených rozdielov pri vykazovaní a platení príspevku, ktoré vznikli v dôsledku nesprávne vykazovaných množstiev plynu alebo výšky poplatku.


Podnikateľ povinný zaplatiť príspevok má právo podľa návrhu písomne požiadať Správu rezerv o vrátenie príspevku alebo jeho časti za množstvo plynu, ktoré vyviezol z územia Slovenskej republiky. Vyvezenie tomu zodpovedajúceho plynu z územia Slovenskej republiky je podnikateľ povinný preukázať.

Na účely kontroly platenia príspevku alebo vrátenia príspevku, ktorých výkon zabezpečuje Správa rezerv, sa za preukázateľnosť zaťaženia zemného plynu príspevkom považuje doloženie dokladov potvrdzujúcich nadobudnutie zemného plynu za cenu s príspevkom a zaplatenie príspevku, ktorý sa viaže na zemný plyn. 

Správa rezerv je podľa návrhu povinná na základe písomnej žiadosti platcu preveriť oprávnenosť vrátenia príspevku a  v  prípade vzniku nároku v stanovenej lehote vrátiť príspevok podnikateľovi. 

Nárok na vrátenie príspevku sa uplynutím jedného roka od konca kalendárneho roku, v ktorom bol príspevok zaplatený,. premlčuje.

Navrhuje sa upraviť postup Správy rezerv v prípade, ak zistí nesúlad údajov uvedených v hlásení. Vzniknutý rozdiel Správa rezerv vysporiada vystavením platobného výmeru.

Na finančné prostriedky získané príspevkom sa zriaďuje mimorozpočtový bežný účet plynovej bezpečnosti Správy rezerv v Štátnej pokladnici. Tieto finančné prostriedky sú účelovo viazané najmä na financovanie tvorby, obmeny, zámeny, pôžičky, skladovanie a udržiavanie núdzových zásob, pričom v prípade ich nevyčerpania v bežnom roku prechádzajú do ďalšieho roka. Navrhuje sa ustanoviť, čo je príjmom a čo výdavkom mimorozpočtového bežného účtu plynovej bezpečnosti.  V prípadoch keď je to výhodné, môžu byť finančné prostriedky mimorozpočtového bežného účtu plynovej bezpečnosti Správy rezerv použité na termínované vklady v Štátnej pokladnici, ktorých výnosy sa môžu použiť na ďalšie financovanie núdzových zásob.

K § 8

Zákon navrhuje ustanoviť povinnosti Správy rezerv pri kontrole množstva a kvality núdzových zásob u uznaných skladovateľov a uložiť týmto skladovateľom povinnosť vytvoriť zamestnancom Správy rezerv zákonom podmienky pre kvalitnú kontrolnú činnosť. Okrem toho sa navrhuje Správu rezerv poveriť kontrolou opatrení na riešenie stavu núdze v plynárenstve a kontrolou dodržiavania informačnej povinnosti a povinností súvisiacich s platením príspevku podľa § 7.

K § 9 

Zákon vytvára v navrhovanom ustanovení podmienky pre odstupňovaný finančný postih pokutami za nedodržanie a porušenie základných povinností ustanovených týmto zákonom. Na ukladanie pokút sú oprávnené subjekty poverené vykonávaním kontroly uvedených povinností. Pokuty sú príjmom štátneho rozpočtu. Navrhuje sa definovať podmienky vyberania a vymáhania pokút.

K § 10 

Vytvorenie núdzových zásob je časovo rozložené s prihliadnutím na možnosti ich financovania. Dosiahnutie požadovanej 90-dennej úrovne núdzových zásob sa predpokladá najneskôr koncom roku 2019.

Časový harmonogram budovania núdzových zásob obsahuje tri priebežné cieľové stavy:

· do konca roka 2010 núdzové zásoby musia dosiahnuť minimálne 15 dní priemernej dennej spotreby

· do konca roka 2015 musia byť núdzové zásoby na úrovni 55 dní priemernej dennej spotreby

· konečný minimálny limit núdzových zásob vo výške 90 dní priemernej dennej spotreby musí byť splnený do konca roku 2019

K Čl. II

K bodu 1

Ustanovenie spresňuje a zjednocuje terminológiu používanú v zákone č. 656/2004 Z. z. a v zákone č. 276/2001 Z. z. 

K bodom 2 až 4

Navrhuje sa  rozšírenie pôsobnosti Úradu pre reguláciu sieťových odvetví (ďalej len „úrad“) z dôvodu zabezpečenia plynulosti a bezpečnosti dodávok plynu a predchádzaniu stavu núdze. 

K bodu 5

Navrhuje sa upraviť rozsah cenovej regulácie vzhľadom na zavedenie komplexnej regulácie uskladňovania plynu v zásobníkoch bez väzby na pravidlá trhu s plynom. 

K bodu 6

V súlade so stanoveným  legislatívnym zámerom v ustanovení § 12 ods. 1 sa navrhuje rozšíriť pôsobnosť úradu aj na cenovú reguláciu uskladňovania plynu. 

K bodu 7

V nadväznosti na bod 6 sa navrhuje, aby regulovaný subjekt podľa vyhláseného rozsahu cenovej regulácie a spôsobu vykonania cenovej regulácie predkladal úradu návrh ceny aj pre činnosť uskladovanie plynu.   

K bodom  8 až 10

V nadväznosti na navrhované zmeny sa legislatívne upravuje proces posudzovania a predkladania cenového návrhu v súvislosti so zavedením  cenovej regulácie uskladňovania plynu.

K bodu 11 

Vypustením vyššie uvedených slov odstránime rozpor pri uverejňovaní  rozhodnutí úradu. Podľa navrhovanej úpravy bude úrad uverejňovať na svojej internetovej stránke a vo Vestníku úradu v súlade s ustanovením § 5 ods. 2 iba právoplatné cenové rozhodnutia.

K bodu 12

Navrhuje sa ustanoviť, aby Pravidlá pre fungovanie trhu s elektrinou a plynom ustanovovali tiež podmienky a spôsob uskladňovania plynu.

K bodu 13

Navrhuje sa doplnenie ustanovenia  § 12a ods. 3 písm. g) z dôvodu, aby podmienkou potrebnou na organizovanie trhu s elektrinou a plynom bolo taktiež  určenie rozsahu, spôsobu a postupu pri uverejňovaní informácií prevádzkovateľom zásobníka.

K bodu 14

Ustanovuje sa povinnosť pre regulovaný subjekt bezodkladne po doručení cenového rozhodnutia  zverejniť platné ceny  tovarov a služieb, ktoré podliehajú cenovej regulácii, ako aj podmienky dodávky tovarov a služieb alebo ich poskytovania. 

K bodu 15

Spresňuje sa vymedzenie účastníkov cenového konania začatého z podnetu úradu z dôvodu nedostatočnej doterajšej úpravy.

K bodu 16

Vypustením vyššie uvedených slov odstránime rozpor pri uverejňovaní  rozhodnutí úradu . Podľa navrhovanej úpravy bude úrad uverejňovať na svojej internetovej stránke a vo Vestníku úradu v súlade s ustanovením § 5 ods. 2 iba právoplatné cenové rozhodnutia.

K bodu 17 

V navrhovanej dikcii sa navrhuje upraviť okruh konania, ktoré sa začína z podnetu úradu alebo na návrh účastníka konania.. 

K bodu 18

Navrhuje sa legislatívne upresniť právomoc úradu v oblasti kontroly o oprávnenie overiť správnosť a pravdivosť dokladov predkladaných úradu, bez ohľadu na druh dokladov predkladaných  v rámci regulácie sieťových odvetví.

K bodu 19

Navrhuje sa rozšíriť oblasť kontroly vykonávanej úradom v regulovaných subjektoch o právomoc  overovať skutočnosti potrebné pre vykonávanie pôsobnosti úradu. 

K bodu 20

V súvislosti s prechodom Slovenskej republiky na euro sa navrhuje úprava pokút ukladaných úradom za porušenie zákonných povinností.

K Čl. III

Ustanoveniami tohto článku sa novelizuje zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Taxatívne sú tu vymenované zmeny a doplnenia uvedeného zákona.

K jednotlivým ustanoveniam návrhu novely  zákona :

K bodu 1

Účastníci trhu sú povinní podrobiť sa obmedzujúcim opatreniam prevádzkovateľa sústavy alebo siete zameraným na predchádzanie stavu núdze a pri stave núdze Zákon  o energetike v  § 14 ods. 5 stanoví poradie pre uplatňovanie obmedzujúcich opatrení pre jednotlivé kategórie odberateľov.

Z kategórie ostatných odberateľov mimo domácností a zariadení verejnoprospešných služieb novela zákona navrhuje vyčleniť kategóriu výrobcov elektriny, na ktorú sa  bude vzťahovať obmedzenie a prerušenie dodávok energie až po uplatnení obmedzujúcich opatrení pre uvedených ostatných priemyselných  odberateľov.

K bodu 2

Navrhuje sa ustanoviť pre prevádzkovateľa distribučnej siete, ktorý na základe rozhodnutia ministerstva  plní úlohy plynárenského dispečingu na vymedzenom území. pri stave núdze núdze a pred vyhlásením obmedzujúcich opatrení spolupracovať so Správou štátnych hmotných rezerv SR. Prevádzkovateľovi distribučnej siete sa  navrhuje oprávnenie využívať  na vymedzenom území núdzové zásoby plynu.

K bodu 3

Regulovaný prístup na trh v  súlade s kritériami smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/55/ES z 26. júna 2003 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh so zemným plynom je vyjadrením konkrétnych možností otvorenia trhu a kompetencií regulačného orgánu podľa osobitného predpisu, ktorým je zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach. Regulovaný prístup k sieti podľa § 2 písm. a) zákona č.6546/2004 Z.z. o energetike je definovaný ako prístup za regulované ceny  a  v súlade s pravidlami schválenými príslušným orgánom štátnej správy, ktorým je Úrad pre reguláciu sieťových odvetví. Navrhované rozšírenie regulovaného prístupu na trh s plynom, o prístup do zásobníka, je motivované v súčasnej situácii z dôvodu potencionálneho ohrozenia spoľahlivých dodávok plynu pre jednotlivých odberateľov potrebou regulácie zo strany regulačného orgánu. 

Dohodnutý prístup  do siete sa navrhuje len pre prístup do ťažobnej siete a k akumulácii plynu v sieti. V týchto prípadoch je prevádzkovateľ siete povinný zverejniť každoročne svoje obchodné podmienky pre prístup a využívanie ťažobnej siete a  pre akumuláciu plynu v sieti.

K bodu 4

Navrhuje sa ustanoviť, aby prevádzkovateľ zásobníka v prípade stavu núdze bol povinný bezodkladne prerušiť ťažbu plynu zo zásobníka pre tých účastníkov trhu s plynom, ktorí uskladňujú plyn pre odberateľov mimo vymedzeného územia Slovenskej republiky. Po odvolení stavu núdze prevádzkovateľ zásobníka má povinnosť bezodkladne obnoviť ťažbu plynu zo zásobníka.

K bodom 5 až 7

Povinnosť dodržiavať štandard bezpečnosti dodávok sa navrhuje ustanoviť pre dodávateľa plynu. Nedodržanie povinnosti u konkrétnych účastníkov trhu s  plynom bude podľa návrhu zákona sankcionované Štátnou energetickou inšpekciou. 

K Čl. IV

Navrhuje sa účinnosť zákona. 
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