1.1 Využívanie podporných programov EÚ v podmienkach LH SR

Najvýznamnejším predvstupovým programom EÚ od roku 2000 bol pre neštátne lesné subjekty program SAPARD. 
V rámci tohto programu sa od jeho začiatku do 31.12.2004 realizuje 36 lesníckych projektov v objeme približne 52 mil. Sk, z toho 39 mil. Sk z prostriedkov EÚ. V roku 2004 bolo poskytnutých na ukončené projekty 34,3 mil. Sk z toho z prostriedkov ÉU 25,7 mil. Sk. Projekty boli zväčša orientované na nákup špeciálnej lesnej techniky, výpočtovej techniky a modernej technológie v prvotnom spracovaní dreva a v lesných škôlkach. 

Na program SAPARD v roku 2004 nadviazal Sektorový operačný program (SOP) Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka, ktorý je hlavným programovým dokumentom SR v období 2004-2006 na čerpanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ do lesníctva. Zameriava sa hlavne na realizáciu opatrení, ktorých cieľom je:

· ozdravenie lesov v oblastiach postihnutých imisiami, 

· odstraňovanie škôd v lesných porastoch spôsobených prírodnými katastrofami a biotickými škodcami, najmä podkôrnym hmyzom, 

· výstavba a rekonštrukcia lesných ciest a 

· nákup špeciálnej lesnej techniky. 

V roku 2004 bolo na tieto opatrenia podaných 61 projektov v rozsahu 268 mil. Sk. V rozpočte z verejných zdrojov sa plánovalo 123 mil. Sk. Plán rozvoja vidieka v rokoch 2004-2006 je zameraný na lesnícke opatrenia v bratislavskom kraji a na zalesňovanie poľnohospodársky nevyužívaných pozemkov.

2. Návrh opatrení na realizáciu koncepčných zámerov v roku 2006

Opatrenia vyplývajúce z Programového vyhlásenia vlády SR z roku 2002 a zo Strednodobej koncepcie politiky pôdohospodárstva na roky 2004-2006 – časť Lesné hospodárstvo:

1. Predložiť do vlády SR a NR SR návrh Národného lesníckeho programu SR

Termín:

rok 2006




Vláda SR marec 2006

Zabezpečí:

MP SR v spolupráci s LVÚ Zvolen

Zdôvodnenie:

V súlade so Strednodobou koncepciou politiky pôdohospodárstva na roky 2004-2006 sa vypracoval návrh Národného lesníckeho programu SR. V roku 2005 sa tento návrh prerokoval so všetkými zainteresovanými organizáciami a inštitúciami ako aj rezortmi. Po jeho úprave treba zabezpečiť jeho predloženie do vlády SR a NR SR na schválenie. Ide o základný koncepčný dokument v zmysle ktorého by sa mal usmerňovať ďalší rozvoj lesníctva na Slovensku.

2. Navrhnúť oblasti podpory pre SOP, časť lesné hospodárstvo, na roky 2007-2013 s dôrazom na opatrenia neinvestičného charakteru

Termín: 

rok 2006




Vláda SR júl 2006

Zabezpečí:

MP SR, LVÚ Zvolen

Zdôvodnenie:

Doterajší systém podpory LH zo štrukturálnych fondov (SOP) ako aj štátneho rozpočtu SR končí v roku 2006, preto je potrebné navrhnúť nové oblasti podpory pre SOP časť lesné hospodárstvo.  

3. Informovať o priebehu odstraňovania následkov živelnej pohromy v území poškodenom vetrovou kalamitou z 19.11.2004.

Termín:

rok 2006




porada vedenia MP SR december 2006

Zabezpečí:

MP SR, LVÚ Zvolen

Spolupráca:
Štátne lesy TANAP Tatranská Lomnica, príslušné subjekty neštátneho sektoru LH

Zdôvodnenie:

19. novembra 2004 vznikli v lesných porastoch Slovenska vetrové polomy v objeme približne 5 mil. m3 dreva. Na odstraňovanie jej následkov sa prijal rad opatrení – vypracovali sa projekty na odstránenie následkov tejto kalamity a na revitalizáciu a ochranu lesných porastov.

