Vlastný materiál

Uznesením vlády SR č. 629 z 24. augusta 2005 k návrhu na podpis Dohovoru OSN o jurisdikčných imunitách štátov a ich majetku (ďalej len „dohovor“) bola ministrovi zahraničných vecí SR v bode C.1 uložená úloha predložiť predmetný dohovor po jeho podpise na rokovanie vlády s návrhom na ďalšie opatrenia v termíne do 31.decembra 2007.

Dohovor bol prijatý dňa 2.decembra 2004 na 59. zasadnutí Valného zhromaždenia OSN rezolúciou č. A/59/38. Dohovor upravuje a explicitne stanovuje rozsah imunít štátu s cieľom po prvý krát v kodifikovanej forme upraviť požívanie imunít štátu vo vzťahu k nemu a k svojmu majetku voči právomoci súdov iného štátu, upraviť spôsoby a podmienky uplatnenia imunít štátu a ich účinok v súdnom konaní, špecifikovať konania, v ktorých sa štát imunity dovolávať nemôže a vymedziť prípady imunity štátu voči použitiu zabezpečovacích opatrení v súdnom konaní. 

Na základe listu ministra zahraničných vecí SR č. 205.582/2007-KAMI z 12. decembra 2007 adresovaného predsedovi vlády SR bol termín splnenia vyššie uvedenej úlohy následne predĺžený do 31.decembra 2008. Dôvodom bola skutočnosť, že počas vyše troch rokov od prijatia dohovoru na pôde OSN si dohovor (napriek očakávaniam) nezískal „dôveru“ väčšej skupiny štátov. Svedčí o tom i skutočnosť, že ho doposiaľ ratifikovali iba 4 štáty a k dnešnému dňu nenadobudol platnosť. Nadobudnutie platnosti dohovoru sa však neočakáva ani v blízkej budúcnosti. Ukazuje sa, že prekročenie rámca čistej kodifikácie obyčajového práva a pristúpenie v značnej miere k progresívnemu rozvoju medzinárodného práva v oblasti jurisdikčných imunít štátov v univerzálnom medzinárodnom dohovore nebol najšťastnejší krok. Dohovor vlastne neslúži ani ako korektné zrkadlo kodifikácie medzinárodného práva. Jeho praktická využiteľnosť je preto v súčasnosti spochybniteľná. 

SR navyše nemá žiadnu povinnosť prijať nové záväzky v tejto oblasti. Medzinárodné právo dostatočne dobre upravuje otázku jurisdikčných imunít, ktorá je navyše rovnako v širokej miere implementovaná aj do nášho právneho poriadku. Ak by aj dohovor nadobudol platnosť, určite by mal dlhý čas len obmedzený okruh zmluvných strán. V našom právnom poriadku by sa teda vytvoril duálny režim imunít štátov. Tie, čo sú zmluvnými stranami dohovoru, by mali zúžený rozsah. Tie, čo nie sú, by požívali výhody zo široko koncipovaného ustanovenia v zákone o medzinárodnom práve súkromnom a procesnom č. 97/1963 Zb. v nesk. znení. Takáto dvojkoľajnosť by určite neprispela ani k právnej istote v SR. SR by sa tak dokonca zbytočne vzdala časti svojich imunít vo vzťahu k štátom, ktoré dohovor ratifikovali alebo ho v budúcnosti môžu ratifikovať. 

Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností je Ministerstvo zahraničných vecí SR toho názoru, že k prípadnej ratifikácii dohovoru zo strany SR je možné pristúpiť až po zvážení všetkých súvislostí a vyjasnení si skutočnej šírky vzťahu dohovoru a nášho právneho poriadku. 

Ministerstvo zahraničných vecí SR bude vývoj v predmetnej oblasti naďalej sledovať a v kontexte vyššie uvedených argumentov nevylučuje v budúcnosti ratifikáciu dohovoru zo strany SR, keď dohovor schváli dostatočný počet štátov, resp. potom, ako nadobudne platnosť (pozn.: v súlade s čl. 30 dohovoru sa pre nadobudnutie platnosti vyžaduje ratifikácia tridsiatimi štátmi). 

