Predkladacia správa

Cieľom materiálu – Názory občanov na zavedenie spoločnej meny euro - august 2008 je informovať vládu SR o najnovších výsledkoch prieskumu verejnej mienky. Správa prezentuje zistenia o informovanosti občanov o zavedení eura, o očakávaniach občanov v súvislosti so zavedením eura, vnímanie potenciálnych prínosov a nevýhod zavedenia eura a subjektívne vnímanie inflácie. Ide o tretí z pravidelných prieskumov, ktorý Ústav pre výskum verejnej mienky pri Štatistickom úrade SR realizuje na základe uznesenia vlády č. 290/2008 zo 7. mája 2008.  

Informatívna správa analyzuje zdroje a kanály prúdenia informácií o eure k občanom, saturovanosť informáciami, ich zrozumiteľnosť a užitočnosť pre prijímateľov, monitoruje obsahové oblasti, o ktoré prejavujú záujem obyvatelia, vnímanie procesu zavádzania eura, ich pocitov a očakávaní. Ďalej sleduje, v čom vidia obyvatelia prínosy a nevýhody zavedenia eura a poskytuje prehľad, ktoré z vybraných informácií si občania už osvojili a ktoré ešte nie. Zaoberá sa mierou obáv ľudí zo zvyšovania cien a skúma, ako vnímajú spotrebitelia vývoj cien bežne nakupovaných tovarov a služieb.

Materiál Názory občanov na zavedenie spoločnej meny euro - august 2008 je informatívnou správou o stave verejnej mienky a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Informatívna správa nebola predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 

