Príloha č. 1

Vývoj zahraničného obchodu v rokoch 2003, 2004 a v  1. polroku 2005

Výsledky zahraničného obchodu SR za rok 2003 v porovnaní s rokom 2004 a prvý polrok 2005 v porovnaní s prvým polrokom 2004 v bežných cenách mld. Sk sú nasledujúce: 



2003
2004
zmena
1.polrok 2005 
zmena


vývoz
803 mld. 
889  mld. 
+11%
461 mld.
+6%
dovoz
827 mld. 
934  mld. 
+13%
487 mld.
+9%

bilancia
- 24  mld. 
- 45  mld. 

- 26 mld

Výrazne pozitívny výsledok zahraničného obchodu dosiahnutý v roku 2003 (najlepšia obchodná bilancia od roku 1995 dosiahnutá pri vysokej dynamike rastu celkového zahraničného obchodu) udával pre rok 2004 vysokú porovnávaciu úroveň. V prvých mesiacoch roka 2004 dynamický rast pokračoval, ale v druhej polovici roka dynamika zahraničného obchodu postupne klesala. Tento nepriaznivý trend čiastočne pokračoval aj v roku 2005.

Dynamika rastu vývozu  dosiahla maximum v apríli 2004. Nasledujúce spomaľovanie vývozu (výraznejšie oproti spomaľovaniu dynamiky rastu dovozu) malo za následok porušenie dlhodobej tendencie predstihu dynamiky vývozu pred dynamikou dovozu (predstih vývozu pretrvával do júla 2004). 

Pri celkovom medziročnom raste dovozu o 13% a vývozu o 11% zaostala dynamika vývozu o 2 p. b. za dynamikou dovozu a rok 2004 skončil s deficitom obchodnej  bilancie vo výške 45 mld. Sk. 

Vstup Slovenska do EÚ v roku 2004 znamenal zmenu metodiky štatistického zisťovania zahraničného obchodu. EÚ sleduje výsledky zahraničného obchodu členských krajín prostredníctvom štatistického úradu EUROSTAT. Zahraničný obchod medzi členskými krajinami EÚ sa oficiálne nazýva „vnútrounijným“ zahraničným obchodom  a je vykazovaný prostredníctvom systému INTRASTAT. Zahraničný obchod s tretími krajinami sa oficiálne nazýva vonkajším zahraničným obchodom – External Trade a je vykazovaný prostredníctvom systému EXTRASTAT. V tejto súvislosti treba zdôrazniť, že všetky členské krajiny EÚ vykazujú vo svojich oficiálnych štatistikách naďalej bilaterálny obchod s ostatnými členskými krajinami EÚ ako zahraničný obchod.

Dovoz tovaru z tretích krajín podlieha colným sadzbám EÚ buď zmluvným alebo preferenčným vo výške stanovenej spoločným colným sadzobníkom. Zmluvnými sadzbami je však zaťažovaný dovoz iba z deviatich vyspelých mimoeurópskych členských krajín WTO. Pre ostatné teritóriá platia výhodnejšie, preferenčné colné sadby. 

V nasledujúcich častiach podrobnejšie sledujeme zahraničný obchod z hľadiska teritórií EÚ15, EÚ10 a tretie krajiny t.j. krajiny mimo EÚ. Časové obdobia sme zvolili po polrokoch od 1. polroku 2003 až do 1. polroku 2005. Tým máme dva polroky pred vstupom do EÚ a dva polroky po vstupe do EÚ. Grafické zobrazenie vychádza z oficiálnych údajov ŠÚ SR a všetky uvedené údaje o exporte a importe sú v mld. Sk. Okrem toho sledujeme konkurencieschopnosť zahraničného obchodu pre teritóriá EÚ15, EÚ10 a tretie krajiny za uvedené obdobia. Pri analýze vychádzame z údajov ŠÚ SR a z materiálu „Správa o výsledkoch zahraničného obchodu SR za rok 2004“ predložený do vlády v júni 2005.
1. Teritoriálna štruktúra zahraničného obchodu SR

Nasledujúci graf zobrazuje vývoj vývozu pred vstupom a rok po vstupe do EÚ v mld. Sk.
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V roku 2004 pokrýval podiel vývozu do krajín EÚ25 spolu 85% z celkového zahraničného vývozu SR (pričom EÚ15 tvorilo 60%, EÚ10  25%). 

Z pohľadu dynamiky rastu je badať nárast exportu do krajín EÚ10 v 1. polroku 2003 a 2. polroku 2004. Dynamika exportu do krajín EÚ15 v roku 2004 poklesla oproti roku 2003, ale v 1. polroku 2005 sa opäť zvýšila.

Export do tretích krajín mimo EÚ po vstupe do EÚ klesol. Prudký nárast exportu do Ameriky z roku 2003 sa nepodarilo udržať a hodnota exportu zostala na skoro rovnakej úrovni ako v roku 2003 (hlavný podiel na tomto zhoršení má export automobilov do USA). Dynamika rastu exportu do Ázie mierne poklesla. Mierny nárast exportu bol do krajín Afriky. 

Nasledujúci graf zobrazuje vývoj dovozu v EÚ15 a EÚ10 v polročných intervaloch.
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V roku 2004 tvoril podiel dovozu z krajín EÚ25 spolu 74%           z celkového dovozu SR (EÚ15 - 47%, EÚ10 - 22%), čo znamenalo mierny pokles dynamiky importu oproti roku 2003 z krajín EÚ10 aj EÚ15. V 1. polroku 2005 z EÚ10 bol mierny nárast.

Mimo EÚ v roku 2004 najdynamickejšie rástol dovoz z krajín Ázie (index rastu 142%). Import z Ameriky bol v posledných rokoch vyrovnaný a z Afriky aj Austrálie zanedbateľný.

2. Konkurenčná schopnosť

Pri analýze konkurenčnej schopnosti zahraničného obchodu Slovenskej republiky pred a po vstupe do Európskej únie bola použitá metodika hodnotenia konkurenčnej schopnosti prechodových ekonomík vyvinutá Inštitútom WIFO vo Viedni. Podľa tejto metodiky sa zaraďujú skupiny výrobkov do štyroch segmentov a to na základe hodnotenia celkových vývozov a dovozov a priemerných jednotkových cien vývozu a dovozu:

1.segment
 (konkurencia kvalitou) – vývoz je vyšší ako dovoz a súčasne jednotková cena vývozu je vyššia ako jednotková cena dovozu; zabezpečuje aktívnu obchodnú bilanciu

2.segment
 (konkurenčná schopnosť) – vývoz je nižší ako dovoz a súčasne jednotková cena vývozu je vyššia ako jednotková cena dovozu; zabezpečuje cenovú konkurenciu, ale vedie k obchodnému deficitu

3.segment (cenová konkurencia) – vývoz je vyšší ako dovoz a súčasne jednotková cena vývozu je nižšia ako jednotková cena dovozu; zabezpečuje aktívnu obchodnú bilanciu

4.segment (štrukturálne problémy) - vývoz je nižší ako dovoz a súčasne jednotková cena vývozu je nižšia ako jednotková cena dovozu; spôsobuje obchodný deficit a poukazuje na potrebu inovácií a zmenu výrobných štruktúr

Podkladom pre analýzu boli oficiálne údaje Štatistického úradu SR o štatistike zahraničného obchodu v komoditnej štruktúre Harmonizovaného systému (HS) a to na agregovanej úrovni HS4. Kvôli korektnosti výpočtu priemerných jednotkových cien boli zo spracovania analytických podkladov vylúčené tie komodity HS4, pre ktoré oficiálna metodika EÚ neudáva na úrovni HS8 povinnosť vykazovať hmotnosť (na celkovom exporte tento podiel klesol zo 6,4% v I. polroku 2003 na 5% v I. polroku 2005). 

Vývoj konkurenčnej schopnosti sme skúmali na obdobiach piatich polrokov od I. polroka 2003 až po I. polrok 2005 vo vzťahu k teritoriálnym zoskupeniam EÚ15, EÚ10, tretie krajiny (vyspelé a rozvojové)  a Slovensko celkom.

Podľa použitej metódy sa za konkurencieschopné považujú výrobky zaradené do segmentov 1 a 3, t.j. také výrobky, ktoré konkurujú buď svojou kvalitou, alebo cenou a zároveň majú pozitívny vplyv na obchodnú bilanciu.  
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Vývoj konkurenčnej schopnosti celkového zahraničného obchodu

Výsledky analýzy ukázali, že v rokoch 2003 a 2004 sa rast konkurenčnej schopnosti slovenského exportu zrýchľoval, pričom najvyššia dynamika rastu bola v II. polroku 2004. V I. polroku 2005 bol zaznamenaný mierny pokles konkurenčnej schopnosti. 

Podiel exportu konkurencieschopných výrobkov (segmenty 1 + 3) z celkového slovenského exportu sa v sledovanom období zvýšil z úrovne približne 76% až na úroveň 80% . Z tohto podielu prevládal v rokoch 2003 a 2004 vývoz výrobkov konkurujúcich kvalitou (segment 1 – viac vyvážame ako dovážame, pričom drahšie predávame, ako kupujeme). Pokles konkurenčnej schopnosti v I. polroku 2005 bol spôsobený znížením podielu segmentu 1 a zvýšením podielu vývozu výrobkov konkurujúcich nižšou vývoznou cenou (segment 3 - viac vyvážame ako dovážame, ale lacnejšie predávame, ako kupujeme).

Tento vývoj konkurenčnej schopnosti bol podrobnejšie analyzovaný na komoditnej štruktúre piatich vývozne najvýznamnejších kapitol HS, ktorých sumárny podiel na celkovom exporte v sledovanom období pokrýval asi 60%:

87 – vozidlá, ich časti a príslušenstvo,

72 – železo a oceľ,

84 – stroje, prístroje, ich časti a príslušenstvo,

85 – elektrické stroje, ich časti a príslušenstvo,

27 – nerastné palivá, minerálne oleje a produkty ich destilácie. 

Analýza ukázala, že najvýraznejšiu konkurenčnú schopnosť má dlhodobo železo a oceľ. Z celkového exportu v kapitole 72 tvoril podiel konkurencieschopného vývozu  skoro 96%. Najvýznamnejšie exportné položky kapitoly 72 v sledovanom období boli ploché valcované výrobky zo železa a ocele (7208-7211) a ferozliatiny (7202). Tieto komodity sa na zahraničných trhoch presadzovali cenovou konkurenciou (vývoz výlučne v segmente 3).

Priaznivý vývoj konkurenčnej schopnosti bol zaznamenaný v kapitole 85, výrazný rast sa prejavil hlavne po vstupe do EÚ. Podiel konkurencieschopného vývozu sa v I. polroku 2005 dostal až na úroveň 81%, pri pozitívnom vývoji prevahy segmentu 1.  Vysokú exportnú konkurenčnú schopnosť kvalitou vykazovali hlavne tieto komodity: drôty a káble (8544), televízne prijímače (8528), videofonické prístroje (8521). Export elektrických motorov a generátorov (8501) sa presadzoval cenovou konkurenciou.

Podobný trend priaznivého vývoja bol zaznamenaný aj v kapitole 84, pričom výrazný rast konkurenčnej schopnosti sa prejavil už v I. polroku 2004. Váha segmentov 1 a 3 sa na celkovej konkurenčnej schopnosti v sledovanom období menila, v I. polroku 2005 sa výrazne presadil vývoz cenovou konkurenciou a podiel celkového konkurencieschopného vývozu sa dostal až na úroveň 81%. V tejto kapitole rástla najvýraznejšie konkurenčná schopnosť guľkových alebo valčekových ložísk (8482), ktoré sa od I. polroku 2004 presadzovali kvalitou. Priaznivý vývoj zaznamenali aj stroje na automatické spracovanie dát (8471) a  vzduchové čerpadlá (8414), ktoré sa v I. polroku 2004 dostali zo segmentu 4 (štrukturálne problémy) do oblasti konkurenčnej schopnosti. Práčky (8450) a prevodové hriadele (8483) sa presadzovali hlavne cenovou konkurenciou.
Výsledky analýzy potvrdili, že vysokú konkurenčnú schopnosť v slovenskom exporte si udržujú vozidlá – kapitola 87. Táto kapitola mala v sledovanom období najvyšší podiel exportu konkurujúceho kvalitou. Pokles tohto podielu ako aj celkovej konkurenčnej schopnosti v tejto kapitole v I. polroku 2005 bol dôsledkom dočasnej recesie automobilového priemyslu. V rámci tejto kapitoly ide hlavne o osobné automobily (8703) a karosérie (8707). Počas sledovaného obdobia sa vývoz týchto komodít realizoval v segmente 1, bol však zaznamenaný postupný pokles prevýšenia jednotkovej ceny vývozu nad  jednotkovou cenou dovozu. Pri karosériách bol tento pokles výraznejší,  v dôsledku čoho sa karosérie v I. polroku 2005 dostali do segmentu  3. 

Vývoz v kapitole 27 sa v sledovanom období presadzoval na zahraničných trhoch cenovou konkurenciou (v priemere nad 96%). Hlavným exportným artiklom sú dlhodobo ropné oleje iné ako surové (2710) – motorové benzíny a oleje. 

Konkurencieschopnosť z hľadiska teritoriálneho uplatnenia exportu

Najväčší podiel slovenského exportu dlhodobo smeruje na trhy krajín EÚ15. V sledovanom období tento podiel tvoril okolo 60% celkového exportu. Export do krajín EÚ10 sa podieľal približne 25%-ami a podiel exportu do tretích krajín poklesol na úroveň 15%. 
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Najväčší podiel slovenského konkurencieschopného exportu sa dlhodobo uplatňuje na  trhoch EÚ15. Tento podiel v sledovanom období postupne rástol a v I. polroku 2005 tvoril približne 50% z celkového slovenského exportu. Najväčšie množstvo exportu konkurujúceho kvalitou sa uplatňuje na  trhoch EÚ15. Od vstupu Slovenska do EÚ podiel tohto exportu výrazne klesal v prospech exportu výrobkov, ktoré sa uplatňujú na základe cenovej konkurencie. 

Od vstupu Slovenska do EÚ rástla konkurenčná schopnosť aj v smerovaní do krajín EÚ10, kde naopak rástol podiel exportu konkurujúceho kvalitou. Podiel exportu konkurencieschopných výrobkov do EÚ10 predstavoval asi 19% z celkového slovenského exportu.
Podiel konkurencieschopného exportu v obchode s tretími krajinami sa pri postupnom poklese dostal pod úroveň 13% z celkového slovenského exportu. Súčasne dlhodobo prevažujúci podiel exportu výrobkov konkurujúcich kvalitou postupne klesal v prospech výrobkov presadzujúcich sa cenovou konkurenciou.  

a) Uplatnenie exportu v krajinách EÚ15

Z pohľadu najvýznamnejších exportných komodít sme na trhoch EÚ15 konkurovali hlavne cenou. Iba export vozidiel (kapitola 87) sa do vstupu do EÚ presadzoval hlavne kvalitou, ale vstupom do EÚ prevážila cenová konkurencia. Tento vývoj spôsobili osobné automobily (8703), ktoré mali najväčší podiel na exporte v tejto kapitole. Karosérie (8707) si udržali vysokú konkurenčnú schopnosť a konkurovali kvalitou. Do EÚ15 smerovalo v I. polroku 2005 temer 75% z celkového slovenského exportu vozidiel.
Z uvažovaných kapitol sa s najvyšším stupňom konkurenčnej schopnosti na trhoch EÚ15 uplatňovali nerastné palivá (kapitola 27). Ropné oleje iné ako surové (2710) – motorové benzíny a oleje, čo je hlavná exportná komodita tejto kapitoly, konkurovali cenou. Podiel exportu nerastných palív do EÚ15 z celkového exportu v tejto kapitole po vstupe do EÚ15 vzrástol a v  I. polroku 2005 dosiahol 35%.

S vysokou konkurenčnou schopnosťou (po vstupe do EÚ spočívajúcou hlavne na cenovej konkurencii) sa uplatňovali tiež komodity kapitoly 72, hlavne ploché valcované výrobky zo železa a ocele (7208-7211). Podiel exportu v kapitole 72 do EÚ15 z celkového exportu v tejto kapitole postupne klesal a v  I. polroku 2005 dosiahol 27%.

Podstatná časť exportu strojov (kapitola 84) a elektrických strojov (kapitola 85) smeruje do EÚ15. Tento export postupne narastal a v I. polroku  2005 dosiahol podiel na celkovom exporte v príslušných kapitolách 73%, resp. 79%. Podiel exportu konkurujúceho kvalitou sa postupne znižoval v prospech cenovej konkurencie. Kvalitou sa veľmi dobre na trhoch EÚ15 presadili drôty a káble (8544) a guľkové alebo valčekové ložiská (8482),  ale aj televízne prijímače (8528). Cenovou konkurenciou sa presadzovali elektrické motory a generátory (8501), videofonické prístroje (8521), práčky (8450), prevodové hriadele (8483) a vzduchové čerpadlá (8414).

Analýza ukázala, že na trhoch krajín EÚ15 sa s vysokou mierou konkurenčnej schopnosti uplatnili aj ďalšie komodity:

            94 – nábytok (konkurencia cenou)

73 – predmety zo železa a ocele (konkurencia cenou)

40 – kaučuk a výrobky z neho (konkurencia cenou)

48 – papier a lepenka (konkurencia cenou aj kvalitou)

62 – odevy a doplnky iné ako pletené, háčkované (konkurencia cenou aj kvalitou)

b) Uplatnenie exportu v krajinách EÚ10

Z pohľadu najvýznamnejších exportných komodít konkurenčná schopnosť na trhoch EÚ10 po vstupe do EÚ vzrástla. Rástol tiež podiel konkurencie kvalitou, aj keď jej podiel bol menší ako podiel exportu konkurujúceho cenou. 

Veľmi úspešne sa na trhoch EÚ10 presadzovali nerastné palivá (kapitola 27). Do EÚ10 sa exportoval najväčší podiel nerastných palív a to pri konkurencii kvalitou. Tento podiel rástol a v I. polroku 2005 dosiahol 64% z celkového slovenského exportu nerastných palív. Najväčší podiel v tejto kapitole mali ropné oleje iné ako surové (2710) – motorové benzíny a oleje.

Do EÚ10 smeroval tiež najväčší podiel (v I. polroku 2005 50%) z celkového vývozu železa a ocele (kapitola 72). Vysoká konkurenčná schopnosť spočívajúca v konkurencii cenou v  I. polroku 2005 ešte vzrástla a súčasne sa zvýšil podiel konkurencie kvalitou. Okrem plochých valcovaných výrobkov zo železa a ocele (7208-7211) presadzujúcich sa cenou, sa kvalitou presadili  ferozliatiny (7202).

Podiel exportu strojov (kapitola 84) smerujúci do EÚ10 pokrýval v I. polroku  2005 13% z celkového exportu v tejto kapitole. Výrazný nárast konkurenčnej schopnosti v kapitole 84 bol spôsobený hlavne cenovou konkurenciou práčok (8450), guľkových alebo valčekových ložísk (8482),  v I. polroku  2005 aj strojov na automatické spracovanie dát (8471) a tiež exportom kotlov (8403), ktoré sa presadili kvalitou. 

Podiel exportu elektrických strojov (kapitola 85) smerujúci do EÚ10 pokrýval v I. polroku  2005 13% z celkového exportu v tejto kapitole. Podiel konkurencieschopného exportu v  kapitole 85 ani po náraste v I. polroku  2005 neprekročil úroveň 37%.  Zlepšenie konkurenčnej schopnosti sa v I. polroku  2005 prejavilo pri televíznych prijímačoch (8528) konkurujúcich kvalitou, elektrické motory a generátory (8501) sa začali presadzovať cenou po vstupe do EÚ.

Konkurenčná schopnosť vozidiel (kapitola 87) v prostredí EÚ10 bola nízka. Podiel exportu v I. polroku  2005 mierne vzrástol (na  7% celkového slovenského exportu vozidiel), ale osobné automobily, ani časti a súčasti sa v konkurenčnom prostredí EÚ10 nepresadili. Kvalitou sa však veľmi úspešne presadzovali cestovné bicykle (8712), ktorých export do EÚ10 sa pohyboval okolo 80% z ich celkového slovenského exportu. V I. polroku  2005 sa kvalitou presadili aj prívesy a návesy (8716). 

Analýza ukázala, že na trhoch krajín EÚ10 sa s vysokou mierou konkurenčnej schopnosti uplatnili aj ďalšie komodity:

39 – plasty a výrobky z nich (konkurencia prevažne kvalitou)

73 – predmety zo železa a ocele (konkurencia cenou)

48 – papier a lepenka (konkurencia po vstupe do EÚ prevažne cenou)

76 – hliník a predmety z hliníka (konkurencia prevažne kvalitou)

44 – drevo a výrobky z dreva (konkurencia cenou aj kvalitou)
c) Uplatnenie exportu v tretích krajinách

Pri analýze uplatnenia najvýznamnejších komodít slovenského exportu sa ukázalo, že na trhoch tretích krajín (a to hlavne vyspelých) sa veľmi úspešne uplatňovali vozidlá (kapitola 87). Ich export (aj konkurenčná schopnosť) však v sledovanom období klesal a kým v predchádzajúcich obdobiach smerovala asi štvrtina tohto exportu do tretích krajín, v I. polroku  2005 to bolo 18% (z toho 14% do vyspelých tretích krajín). V konkurencii kvalitou sa presadzovali hlavne osobné automobily (8703), ktoré tvorili najväčšiu časť exportu do vyspelých tretích krajín v tejto kapitole. Úspešne konkurovali tiež karosérie (8707) hlavne na trhoch rozvojových krajín a motorové vozidlá na osobitné účely (8705) tiež na trhoch rozvojových krajín.

Úspešne sa na trhoch tretích krajín presadzovali aj výrobky kapitoly 72 konkurujúce hlavne cenou, išlo najmä o ploché valcované výrobky zo železa a ocele (7208-7210, 7225). Na trhoch rozvojových krajín sa dobre uplatnili aj polotovary zo železa a ocele (7207), ktoré sa pred vstupom do EÚ presadzovali hlavne kvalitou, po vstupe do EÚ výrazne prevážila cenová konkurencia. Podiel exportu železa a ocele na trhy tretích krajín v sledovanom období rástol a v I. polroku  2005 dosiahol úroveň 23%.

Viac ako  14% celkového slovenského exportu strojov (kapitola 84) smerovalo do tretích krajín, väčší podiel  (okolo 8%) smeroval do rozvojových krajín, kde sa presadzoval hlavne kvalitou. Vo vyspelých krajinách prevládala cenová konkurencia. Uplatnenie našli hlavne práčky (8450), vzduchové čerpadlá (8414), a najmä na trhoch rozvojových krajín kotly na výrobu pary (8402) a stroje na spracovanie kaučuku a plastov (8477).

Len asi 8% exportu elektrických strojov (kapitola 85) smerovalo do tretích krajín. Podiel konkurencieschopného exportu bol nízky (okolo 40%). Z najvýznamnejších položiek sa cenovou konkurenciou uplatnili televízne prijímače (8528) a elektrické motory a generátory (8501).

Exportom nerastných palív (kapitola 27) sme sa na trhoch tretích krajín presadzovali len v minimálnej miere, pri celkovom poklese podiel tohto exportu v I. polroku  2005 predstavoval necelé percento celkového slovenského exportu nerastných palív.  

Analýza ukázala, že na trhoch tretích krajín sa s vysokou mierou konkurenčnej schopnosti uplatnili aj ďalšie komodity. Na trhoch vyspelých krajín to boli hlavne výrobky týchto kapitol HS: 

94 – nábytok (konkurencia cenou)

40 – kaučuk a výrobky z neho (konkurencia cenou)

64 – obuv (vysoký stupeň konkurencie kvalitou)

73 – predmety zo železa a ocele (konkurencia cenou)

70 – sklo (vysoký stupeň konkurencie kvalitou)

29 – výrobky organickej chémie (konkurencia hlavne cenou)

48 – papier a lepenka (porovnateľný podiel konkurencie kvalitou a cenou)

Na trhoch rozvojových krajín sa s vysokou mierou konkurenčnej schopnosti uplatnili hlavne výrobky týchto kapitol HS:

39 – plasty a výrobky z nich (konkurencia hlavne cenou)

48 – papier a lepenka (konkurencia hlavne cenou)

73 – predmety zo železa a ocele (konkurencia cenou aj kvalitou)

90 – nástroje a prístroje optické, fotografické (konkurencia hl. cenou)

40 – kaučuk a výrobky z neho (zrovnateľný podiel konkurencie kvalitou a cenou)

25 – soľ, síra, zeminy a kamene, sadra, vápno, cement (konkurencia hlavne cenou)

49 – výrobky polygrafického priemyslu (konkurencia hlavne cenou)

30 – farmaceutické výrobky (konkurencia cenou)

29 – výrobky organickej chémie (konkurencia hlavne kvalitou)

3. Exportná výkonnosť a importná náročnosť

Vzhľadom na vysokú otvorenosť slovenskej ekonomiky je veľmi dôležitý vzťah medzi jej importnou náročnosťou a exportnou výkonnosťou.  Pre účely tejto analýzy pod exportnou výkonnosťou ekonomiky rozumieme percentuálny podiel exportu výrobkov v bežných cenách na HDP, pod dovoznou náročnosťou rozumieme percentuálny podiel importu výrobkov v bežných cenách na HDP. Uvedené prepočty boli robené na štvrťroných údajoch národných účtov publikovaných ŠÚ SR.  
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Ako predchádzajúce pohľady, aj vývoj importnej náročnosti a exportnej výkonnosti bol sledovaný na troch polrokoch pred vstupom a dvoch polrokoch po vstupe Slovenska do EÚ. Z priloženého grafu je zrejmý rast importnej náročnosti pri sezónnych výkyvoch, ktoré sú badateľné aj pri dlhodobom sledovaní. Vývoj exportnej výkonnosti korešponduje s predchádzajúcimi závermi a ukazuje, že rok 2003 bol mimoriadne úspešný aj z pohľadu exportnej výkonnosti. Po miernom poklese v II. polroku 2004 bola v I. polroku 2005 zaznamenaná stabilizácia. Na základe predbežných výsledkov makroekonomických ukazovateľov zverejnených ŠÚ SR predpokladáme v II. polroku 2005 rast exportnej výkonnosti.
4. Vývoj agropotravinárskych produktov na zahraničnom obchode SR

V období I. polrok 2003 až I. polrok 2005 pokrýval obchod s agropotravinárskymi produktmi viac ako 4% celkového obratu zahraničného obchodu SR pričom v II. polroku 2005 sa ich podiel na obrate zvýšil na takmer 5%. 

Podiel exportu agropotravinárskych produktov na celkovom exporte sa v období   I. polrok 2003 až I. polrok 2004 pohyboval na úrovni 3% pričom od II. polroku 2004 vzrástol približne na úroveň 4%. 

Podiel importu agropotravinárskych produktov na celkovom importe SR sa v sledovanom období pohyboval na úrovni 5% a v  I. polroku 2005 dosiahol úroveň 5,8%.

V sledovanom období bol obchod s agropotravinárskymi produktmi prebytkový iba v nasledujúcich kapitolách HS2:

· Mlieko a mliečne výrobky (kapitola HS 04)

· Mlynárenské výrobky, slad, škroby (kapitola HS 11)

· Cukor a cukrovinky (kapitola HS 17) – obchod výrazne prebytkový od II. polroka 2004

· Živé zvieratá (kapitola HS 01)

· Obilniny (kapitola HS 10)

Vo všetkých ostatných kapitolách bol obchod s agropotravinárskymi produktmi deficitný, najvýraznejšie v nasledujúcich kapitolách colného sadzobníka (HS2):

· Jedlé ovocie a orechy (kapitola HS 08)

· Tabak a vyrobené tabakové náhradky (kapitola HS 24)

· Nápoje, liehoviny a ocot (kapitola HS 22)

· Mäso a jedlé mäsové droby (kapitola HS 02)

· Zvyšky a odpad potravinárskeho priemyslu; pripravené krmivá pre zvieratá (kapitola HS 23)

· Rôzne jedlé prípravky (kapitola HS 21)

· Prípravky zo zeleniny, ovocia orechov alebo iných častí rastlín (kapitola       HS 20)

Deficit obchodu s agropotravinárskymi produktmi v sledovanom období rástol a v I. polroku 2005 dosiahol úroveň takmer 10 mld. SKK čo predstavovalo 32% z celkového deficitu zahraničného obchodu SR.

Záver

Vývoj slovenského zahraničného obchodu a jeho konkurenčnej schopnosti bol už       v obdobiach pred vstupom do EÚ ovplyvnený zmenami súvisiacimi s očakávaným vstupom (príchod nadnárodných firiem na náš trh a prílev zahraničného kapitálu, postupná harmonizácia noriem). V tejto súvislosti bol výraznejší zlom v prelomovom období nášho vstupu do EÚ zaznamenaný len vo vývoji exportu do tretích krajín spôsobený poklesom exportu osobných automobilov hlavne do USA.  Čo sa týka agropotravinárskych komodít je zvýšený import ovocia, tabakových výrobkov a alkoholických nápojov.
Od vstupu Slovenska do EÚ vzrástla konkurenčná schopnosť slovenského exportu smerujúceho na trhy EÚ15 aj EÚ10, poklesla na trhoch tretích krajín. V štruktúre konkurenčnej schopnosti podiel exportu konkurujúceho kvalitou rástol len v smerovaní do EÚ10. Na trhoch EÚ15 a tretích krajín rástol podiel konkurencie cenou.

Celková konkurenčná schopnosť slovenského exportu po vstupe Slovenska do EÚ     (v II. polroku 2004) vzrástla a prevažoval podiel konkurencie kvalitou. Mierny pokles celkovej konkurenčnej schopnosti v I. polroku 2005 znamenal aj zníženie podielu exportu konkurujúceho kvalitou v prospech podielu konkurencie cenou. Predbežné výsledky vývoja  makroekonomických ukazovateľov v II. polroku 2005, ktoré zverejnil ŠÚ SR, ukazujú celkové zlepšovanie, rast produkcie v priemyselných odvetviach a následne aj rast exportu. V II. polroku 2005 sa teda dá očakávať priaznivý vývoj zahraničného obchodu a rast jeho konkurenčnej schopnosti a exportnej výkonnosti.

