Správa o vývoji zamestnanosti a priemerných mzdách v sektore verejnej správy
za I. polrok 2006

A) Vývoj zamestnanosti a priemerných miezd v jednotlivých subjektoch verejnej správy

Vo verejnej správe, do ktorej patria subjekty ústrednej správy, územnej samosprávy a fondy sociálneho a zdravotného poistenia, skutočný počet zamestnancov v I. polroku 2006 dosiahol výšku 364 228 osôb, z toho v ústrednej správe 167 752 osôb, v územnej samospráve 187 172 osôb a vo fondoch sociálneho a zdravotného poistenia 9 304 osôb. Skutočný počet zamestnancov v I. polroku 2006 oproti stavu v I. polroku 2005 poklesol o 12 935 osôb, čo bolo v značnej miere spôsobené racionalizáciou na úseku regionálneho školstva v územnej samospráve.


Objem miezd, platov, služobných príjmov a OOV bol čerpaný vo výške 40,3 mld. Sk, z toho v ústrednej správe 22,4 mld. Sk, v územnej samospráve 16,8 mld. Sk a vo fondoch sociálneho a zdravotného poistenia v objeme 1,1 mld. Sk. Percento plnenia miezd, platov, služobných príjmov a OOV v I. polroku 2006 bolo vykázané vo výške 47,4% a skutočný medziročný nárast dosiahol v I. polroku 2006 výšku 6,2%.


Za I. polrok 2006 priemerný mzdový výdavok vo verejnej správe dosiahol výšku 18 378 Sk, čo predstavuje 103,1% priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca hospodárstva SR (17 822 Sk). V ústrednej správe priemerný mzdový výdavok dosiahol 22 097 Sk, v územnej samospráve 14 951 Sk a vo fondoch sociálneho a zdravotného poistenia 20 253 Sk. Skutočný medziročný nárast priemerného mzdového výdavku vo verejnej správe v I. polroku 2006 predstavuje 9,9% pri 98,3% plnení rozpočtu v I. polroku 2006. Uvedený nárast bol ovplyvnený nárastom v rozpočtových organizáciách vo výške 10,5% pre 132 573 zamestnancov. V územnej samospráve dosiahol nárast 7,8% pre 187 172 zamestnancov a vo fondoch sociálneho a zdravotného poistenia 4,5% pre  9 304 zamestnancov.

Podrobnejšie informácie sú súčasťou prílohy č. 1. Materiál obsahuje prílohu č. 5, ktorá poskytuje prehľad vývoja počtu zamestnancov a miezd, platov vrátane ostatných osobných vyrovnaní.
B) Vývoj zamestnanosti a priemerných miezd v rozpočtových organizáciách kapitol štátneho rozpočtu

Výdavky na mzdy, platy, služobné príjmy a OOV boli v rozpočte na rok 2006 pre rozpočtové organizácie rozpočtových kapitol určené sumou 37,3 mld. Sk. Táto suma nezahŕňa prostriedky rozpočtované v kapitole Všeobecná pokladničná správa súvisiace s valorizáciou miezd a iných úprav. Rozpočtovými opatreniami bol tento ukazovateľ upravený na 39,0 mld. Sk, čo predstavuje nárast vo výške 1,7 mld. Sk.  Na úpravách sa podieľala predovšetkým valorizácia miezd a platov ústavných činiteľov a ostatných zamestnancov vo výške 1,0 mld. Sk. Ďalšie úpravy súviseli s technickou asistenciou a projektmi Európskej únie, so vznikom okresných riaditeľstiev Policajného zboru SR, zmenou formy hospodárenia z príspevkových na rozpočtové organizácie, posilnením hmotnej stimulácie zamestnancov daňovej sféry a v kapitole Ministerstva kultúry SR. V I. polroku 2006 boli výdavky čerpané vo výške 18,3 mld. Sk, čo je 46,9% z upraveného rozpočtu.

Oproti schválenému počtu zamestnancov v štátnych rozpočtových organizáciách bola skutočnosť za I. polrok 2006 nižšia o 6 542 osôb. V upravenom limite došlo v priebehu I. polroka 2006 k zvýšeniu počtu zamestnancov o 165 osôb. Úpravy boli vykonané predovšetkým v kapitolách Ministerstva vnútra SR v počte + 98 osôb z dôvodu zriadenia nových okresných riaditeľstiev Policajného zboru SR v zmysle uznesenia vlády SR a v kapitole Slovenskej akadémie vied v počte + 72 osôb z dôvodu zmeny formy hospodárenia z príspevkovej na rozpočtovú organizáciu. Upravený limit počtu zamestnancov teda nebol plnený o 6 707 osôb (4,8%). Ide o permanentný stav neplnenia počtu zamestnancov vo všetkých kapitolách. Najvyššie neplnenie je vykázané v kapitolách Ministerstva obrany SR v počte 1 644 osôb, Ministerstva vnútra SR v počte 1 470 osôb, Ministerstva zdravotníctva SR v počte 617 osôb, Ministerstva spravodlivosti SR v počte 547 osôb, Ministerstva financií SR v počte 532 osôb a Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR v počte 300 osôb.

V I. polroku 2006 priemerný mzdový výdavok dosiahol výšku 22 781 Sk (bez vojenského spravodajstva), čo k upravenému rozpočtu predstavuje neplnenie o 1,4 %.

Skutočný  počet zamestnancov v I. polroku 2006 bol  oproti dosiahnutej skutočnosti v I. polroku 2005 vyšší o 1,2% a priemerný mzdový výdavok vzrástol o 10,5%. Nárast priemernej mzdy bol ovplyvnený najmä:


percentá
 mil. Sk

· valorizáciou vrátane zvýšenia platov ústavných činiteľov výškou
4,7%
872
· novým systémom odmeňovania profesionálnych vojakov
3,4%
631
· technickou asistenciou a projektmi
1,2%
223
· presunom z ostatných výdavkov kapitoly
0,7%
130
· zvýšením osobitných príplatkov pre  policajtov
0,2%
38
· uvoľnením prostriedkov z rezervy vlády SR a z iných výdavkov 

        rozpočtovaných v kapitole VPS

0,2%
38
· inými vplyvmi (delimitácie, vznik nových organizácií a pod. )  
0,3%
56
Podrobnejšie informácie sú obsiahnuté v prílohe č. 2.
Skutočný medziročný nárast priemernej mzdy zamestnanca v hospodárstve SR v I. polroku 2006 podľa Štatistického úradu SR dosiahol výšku 8,8% (po zohľadnení ozbrojených zložiek nárast predstavuje 8,0%).

V aparátoch ústredných orgánov sa oproti upravenému limitu počtu zamestnancov v I. polroku 2006 neplnil  počet zamestnancov o 1 146 osôb. Mzdy, platy, služobné príjmy a OOV boli čerpané na 46,4% a priemerný mzdový výdavok dosiahol výšku 37 441 Sk, čo k upravenému limitu predstavuje nárast o 2,6%.


Skutočný počet zamestnancov v aparátoch ústredných orgánov štátnej správy v I. polroku 2006 vzrástol oproti I. polroku 2005 o 2,2%, čo v absolútnom vyjadrení predstavuje nárast o 239 osôb. Zvýšenie počtu zamestnancov je premietnuté predovšetkým v kapitolách Ministerstva obrany SR v počte 177 osôb z dôvodu vnútrorezortných organizačných zmien, Ministerstva spravodlivosti SR v počte 49 osôb z dôvodu reorganizácie činností presunom z podriadených organizácií, Ministerstva školstva SR v počte 44 osôb z dôvodu úpravy systemizácie z podriadených organizácií kapitoly. Uvedené zvýšenie počtu zamestnancov neznamená absolútny nárast počtu zamestnancov, keďže ide len o vnútrorezortné zmeny súvisiace s reorganizáciou, resp. zmenou formy hospodárenia bez dopadu na štátny rozpočet.
 Priemerný mzdový výdavok vzrástol o 10,6%. Nárast priemernej mzdy bol ovplyvnený najmä:


percentá
mil. Sk

· valorizáciou vrátane zvýšenia platov ústavných činiteľov výškou
5,8%
156
· novým systémom odmeňovania profesionálnych vojakov
1,3%
35
· technickou asistenciou a projektmi

1,3%
35
· presunom z ostatných výdavkov kapitoly

0,8%
22
· uvoľnením prostriedkov z rezervy vlády SR a z iných výdavkov
        rozpočtovaných v kapitole VPS

0,7%
18
· inými vplyvmi (delimitácie, posilnenie odmeňovania zamestnancov

presunom z podriadených organizácií a pod.)
  
0,7%
18
Podrobnejšie informácie sú súčasťou prílohy č. 3.
C) Vývoj zamestnanosti a priemerných miezd podľa jednotlivých systémov odmeňovania

Podľa štruktúry odmeňovania  sa v I. polroku 2006 na celkovom počte zamestnancov najväčšou mierou podieľajú zamestnanci pri výkone práce vo verejnom záujme, a to vo výške 31,3%. Podiel  štátnych zamestnancov (odmeňovaných podľa zákona č. 312/2001 Z. z.) predstavuje 29,8%, príslušníkov 19,8% a profesionálnych vojakov 11,5 %. Najnižší podiel predstavujú ústavní činitelia, sudcovia a prokurátori a to vo výške 1,7%.

Ako vyplýva z prílohy č. 4, s ohľadom na charakter vykonávaných činností, medzi najnižšie odmeňovaných zamestnancov financovaných z prostriedkov štátneho rozpočtu patria zamestnanci pri výkone práce vo verejnom záujme, ktorých skutočný priemerný mzdový výdavok v I. polroku 2006 dosiahol výšku  15 970 Sk. V I. polroku 2006 najvyššie priemerné mzdové výdavky dosiahli  sudcovia s priemerným mzdovým výdavkom  67 463 Sk a prokurátori s priemerným mzdovým výdavkov 61 505 Sk. V I. polroku 2006 priemerný mzdový výdavok profesionálnych vojakov  (27 955 Sk) bol o 680 Sk vyšší ako u policajtov, u ktorých plat dosiahol výšku 27 275 Sk, čo je ovplyvnené tým, že u policajtov bol vyplatený len zvýšený hodnostný príplatok. Disproporcia medzi priemerným mzdovým výdavkom policajta a profesionálneho vojaka bude ku koncu roka odstránená uplatnením valorizácie platov policajtov od 1. 7. 2006. U profesionálnych vojakov sa valorizácia v roku 2006 neuplatňuje. 

Skutočný medziročný nárast priemerného mzdového výdavku o 2 157 Sk ovplyvnila predovšetkým valorizácia miezd, platov, služobných príjmov a OOV v príslušnej kategórii zamestnancov od 1. júla 2005, nový systém odmeňovania profesionálnych vojakov s účinnosťou od 1. septembra 2005, zvýšenie hodnostných príplatkov policajtov, čerpanie miezd za nenaplnený počet zamestnancov a použitie iných zdrojov.
