Návrh 
členstva Slovenskej republiky v medzinárodnom vedeckom  centre – spoločnosti s ručením obmedzeným „XFEL GmbH“ v Hamburgu, podľa nemeckého právneho poriadku,  s názvom Európske röntgenové laserové zariadenie na báze voľných elektrónov (European X-ray Free Electron Laser Facility )

Od roku 2004 Európska komisia postupne spracovala návrh strategického rozvoja európskej vedeckej infraštruktúry vo forme „European Roadmap for Research Infrastructures“ (skrátene Roadmap). Úlohou tohto materiálu bolo špecifikovať hlavné priority EÚ v oblasti budovania vedeckej infraštruktúry najmä v týchto oblastiach: biomedicínske vedy, materiálový výskum, informačné technológie, astronómia, astrofyzika, jadrová a časticová fyzika. V roku 2006 Európske fórum pre stratégiu vedeckej infraštruktúry, ako poradný orgán Európskej komisie,  publikovalo 35 základných priorít (ftp://ftp.cordis.europa.eu/pub/esfri/docs/esfri-roadmap-report-26092006_en.pdf). Medzi nimi nezastupiteľné miesto zohráva aj budovanie synchrotrónov  na báze urýchlených fotónov (XFEL v Hamburgu), European Synchrotron Radiation Facility (skrátene ESRF) v Grenoble, neutrónov The institut Max von Laue-Paul Langevin (skrátene ILL) v Grenoble či pozitrónov Facility for Antiproton and ion Research (skrátene FAIR) Darmstadt. K tejto skupine unikátnych zariadení patrí aj  Conseil Européen pour la Recherche Nucléaire (skrátene CERN) v Ženeve, ako priorita v oblasti budovania infraštruktúry v časticovej fyzike.  

Ministerstvo školstva SR v spolupráci s Komisiou pre spoluprácu s XFEL na báze uvedenej stratégie EK koordinovalo úsilie Slovenskej republiky zapojiť sa do týchto aktivít, ktoré zaručia jednak prístup slovenským vedcom na najunikátnejšie zariadenia v oblasti synchrotrónového žiarenia s  logickou väzbou, ako  aj aktuálnosť výskumu v budúcnosti v spolupráci renomovanými vedeckými skupinami vo svete. Ďalej garantujú rozumné nakladanie s finančnými prostriedkami a ich efektívne využívanie komunitou.  

Takto v Slovenskej republike boli identifikované možnosti rozšírenia spolupráce o ďalšie projekty ESFRI:

1. V oblasti materiálového výskumu časticovej fyziky –ESRF v Grenoble. Dňa 16.6.2008 bolo v Grenoble prijaté za asociovaného člena ESRF konzorcium Centralsync (Česká republika, Slovenská republika, Maďarsko). 

2. Slovenská republika sa už v súčasnosti podieľa prostredníctvom nezávislých expertov do prípravných prácach na projekte FAIR, ktorý je unikátny v oblasti výskumu mikroštruktúry, nanoštruktúry, atomárnych a subatomárnych javov a časticovej fyziky. 

3. Rokuje sa o vytvorení konzorcia Central European Neutron Iniciative (skrátene CENI) s Rakúskom, Českou republikou, Maďarskom pre začlenenie SR do výskumu v rámci ILL v Grenoble v oblasti využitia zdroja neutrónov v materiálovom i biomedicínskom výskume.


Tieto aktivity úzko nadväzujú na v súčasnosti prebiehajúce rokovania Slovenskej republiky s uvedenými výskumnými centrami, ktorých cieľom je formálne potvrdenie Slovenskej republiky ako člena príslušných konzorcií pre vstup do týchto projektov na národnej úrovni, na základe doterajších už existujúcich odborných kontaktov príslušných odborných pracovísk v Slovenskej republike s týmito centrami. Tieto by mohli byť v rámci rozširovania ESFRI „roadmap“ zaradené do národných „roadmaps“ každej členskej krajiny.


Európsky projekt 3.4 km dlhého RTG lasera budovaného v Hamburgu, pod názvom XFEL, bude zdrojom RTG žiarenia výnimočných kvalít presahujúci všetky súčasné svetové zdroje. XFEL zariadenie je charakterizované unikátnou kombináciou vlastností: vysokej intenzity, koherencie, polarizácie žiarenia, nastaviteľnosti vlnovej dĺžky (od 6 do 0,085 nm), krátkou časovou dobou impulzu (pod 100 femto-sekúnd), spojenou s vysokou hustotou emitovaných fotónov. Kvalita žiarenia produkovaného XFEL bude o niekoľko rádov lepšia v porovnaní s najvýkonnejšími zdrojmi rtg. žiarenia dneška, čo analogicky v budúcnosti povedie k prielomovým poznaniam v oblasti prírodných vied a k technologickému pokroku v krajinách zapojených do projektu. Vedecké oblasti, na ktoré bude mať XFEL rozhodujúci dopad sú: výskum atómov, iónov, molekúl a klastrov, fyzika plazmy, fyzika tuhých látok, materiálový výskum, chémia, štrukturálna biológia, optika a nelineárne procesy. Slovensko nemá k dispozícii žiadnu podobnú infraštruktúru, ktorú by bolo možné využiť pre špičkový výskum štruktúry živej a neživej prírody. Aby sa umožnil kvalitný výskum na potrebnej úrovni je nevyhnutné, aby sa Slovenská republika podieľala na európskych projektoch a preto navrhujeme, aby Slovenská republika vstúpila do projektu  XFEL. Výskum v tejto oblasti je dôležitý pre širokú oblasť základného aj aplikačného výskumného potenciálu SR a povedie k jedinečným objavom svetového významu.


Projekt XFEL sa pripravuje veľkým medzinárodným kolektívom takmer 7 rokov, v roku 2006 bol predložený technický návrh (Technical Design Report –TDR) na vybudovanie zariadenia. Cena diela sa v ňom odhadla na 1082 milión eur. Na základe TDR, ktorý bol kriticky posúdený na medzinárodnej úrovni, schválila vláda SRN realizáciu projektu a jeho financovanie do výšky 54 % celkových nákladov. Zatiaľ celkovo 14 krajín vyjadrilo vôľu zúčastniť sa výstavby a prevádzkovania XFEL podpísaním Memoranda o porozumení (Slovensko v roku 2007). Slovenská republika by mala vstúpiť do tohto projektu s 1% účasťou.

Zhrnutie doterajších aktivít SR


Vymenovaním Doc. RNDr. Pavla Sováka, CSc. podpredsedom vlády a ministrom školstva SR 30.10.2006 za pozorovateľa (observer) do XFEL International Steering Committee – ISC (Medzinárodného dozorného výboru) a vymenovaním Komisie pre spoluprácu s XFEL, sa vytvorili predpoklady pre získavanie potrebných informácií zapojenia sa slovenskej vedeckej komunity do riešenia projektu. Podpisom Memoranda o porozumení 8.11.2007 sa pozícia SR v medzinárodnom projekte zmenila na riadne členstvo s možnosťou vyjednávania, hlasovania a prijímania rozhodnutí. Komisia aktívne pracuje, zástupca SR v ISC aj členovia komisie sú v neustálom kontakte s projektovým tímom XFEL, vyjednávajú najvhodnejšiu pozíciu SR v konzorciu, podieľajú sa na príprave právnej agendy vstupu SR do XFEL GmbH, rokujú o možnostiach tzv. in-kind príspevkov, ako aj vstupu slovenských priemyselných podnikov do procesu výstavby urýchľovača.

Náklady na účasť SR v projekte XFEL a časový harmonogram platieb


Iniciátori projektu plánujú vytvoriť XFEL ako medzinárodnú spoločnosť s ručením obmedzeným podľa nemeckého právneho poriadku - XFEL GmbH. Spoločníkom sa môže stať štát, ktorý uhradí minimálne 1% z ceny projektu (11 M€). Spoločník má právo hlasovať pri rozhodovaní o všetkých otázkach týkajúcich sa XFEL GmbH. 


Členský poplatok SR v projekte XFEL s 1% účasťou by bol 1.375 milióna eur ročne po dobu výstavby diela (9 rokov) a po dokončení 1.3 milióna eur ročne na prevádzkové náklady. Tieto príspevky už zohľadňujú predpokladaný vývoj inflácie do roku 2016.

Finančný vklad je možné uhrádzať prevodom finančných prostriedkov (in cash), alebo dodávkou potrebných častí experimentálneho zariadenia (in kind), pričom minimálna časť príspevku (30%) musí byt’ uhradená in cash. S platbou spôsobom in kind má SR veľmi dobré skúsenosti pri hradení poplatkov pre CERN. Účastníkovi, ktorý dodá konkrétnu technológiu sa prizná uhradená suma a takýmto spôsobom je možné znížiť príspevok Slovenska.

Odborníci SR budú mať dve možnosti ako pracovať na konštrukcii zariadenia:

· na základe výberového konania projektového tímu XFEL – t.j. bez nároku na financovanie zo strany SR – to je hlavná forma,

·  formou úhrady mzdy MŠ SR, ale odpočítaním z nákladov z ročnej  platby ako „in-kind“ príspevok SR.

Personálne zabezpečenie účasti SR v XFEL vo vzťahu k limitom počtu zamestnancov kapitol štátneho rozpočtu, bude realizované bez zvýšenia limitu počtu zamestnancov kapitol štátneho rozpočtu. Finančné zabezpečenie projektu XFEL bude realizované v rámci schválených limitov rozpočtu kapitoly Ministerstva školstva SR v roku 2008 a v nasledujúcich rozpočtových rokoch. 

Prínosy slovenskej účasti v projekte XFEL


Zariadenie XFEL je unikátny experimentálny komplex, ktorý svojou technológiou a parametrami nemá obdobu v žiadnom inom svetovom laboratóriu. Experimentálne zariadenie umožní prielomový výskum v širokom spektre vedných oblastí ako je biológia, výroba nových liečiv na najzávažnejšie choroby ľudstva, pri vývoji nových materiálov, pri fundamentálnom výskume plazmy, kvantovej chronodynamiky, optických nelineárnych systémoch atď.. Je predpoklad, že experimenty na tomto unikátnom zariadení povedú k objavom, ktoré budú ocenené Nobelovými cenami. Najväčší prínos účasti SR v tomto projekte spočíva v možnosti využívať modernú výskumnú infraštruktúru, ktorú Slovenská republika nemá, a ktorá sa v domácich podmienkach nedá vybudovať pre vysoké technologické aj finančné nároky. Okrem nových poznatkov, ktoré sú očakávané v oblastiach základného aj aplikovaného výskumu, budovanie tak komplexného diela rozhodne povedie aj k rozvoju informačných technológií. Účasťou na projekte XFEL sa otvoria možnosti vzdelávania našich študentov a doktorandov v najpokročilejších metodikách, realizovať ich experimenty  v medzinárodnom prostredí a na špičkovejších fotónových zdrojoch.


Slovensko svojím 1% podielom bude spoluvlastniť toto unikátne zariadenie. S obchodnými podielmi bude možné obchodovať. Je predpoklad, že naplnením už iba základných cieľov sa podiely XFEL výrazne zúročia. Slovensko sa taktiež stane podielnikom aj na vynálezoch a patentoch spoločnosti XFEL GmbH tak, ako to upravuje Articles of Association. Vstup ďalších krajín do spoločnosti bude regulované zakladajúcimi členmi (teda po vstupe aj Slovenskom) a je veľmi pravdepodobné že ich vstup bude finančne oveľa náročnejší.


Účasť na projekte XFEL môže zabezpečiť prínosy aj pre slovenské hospodárstvo. XFEL je veľmi veľký a nákladný projekt a výroba jeho jednotlivých častí bude zadávaná formou výberových konaní priemyselným podnikom. V prípade schválených dodávok in kind bude zákazka automaticky zadaná slovenskému výrobcovi. Slovensko tak môže získať, podobne ako v prípade členstva v CERN, zaujímavé high-tech zákazky najmä pre strojárenský a elektrotechnický priemysel.

Na základe technickej špecifikácie projektu XFEL, jeho vysokej priorite  v európskom výskumnom priestore je možné zhrnúť význam zapojenia SR nasledovne:
1. Slovenská republika potvrdí svoj pozitívny vzťah k vede a  tiež, že má záujem byť v centre vedeckého diania, má vedecké kapacity schopné riešiť progresívne projekty súvisiace s kvalitou života. Zapojením do projektu XFEL v Hamburgu ako aj  koordinovaním ďalších aktivít v ESRF a ILL v Grenoble, FAIR v Darmstadte, Slovenská republika sa stáva aj spolutvorcom európskej stratégie v oblasti vednej a technickej  politiky, ktorej základným motívom je budovanie vedomostnej spoločnosti. 
2. Slovenskí vedci získajú možnosť realizovať výskum na zariadení, ktorého finančné nároky na  vybudovanie nepochybne presahujú možnosti jednotlivých krajín, vyžadujú vytváranie mnohonárodných konzorcií. 
3. Finančné prostriedky vložené do vybudovania zariadenia sa zhodnotia vo forme hodnoty akcií, ktorých cena časom bude stúpať a SR bude ich vlastníkom ako spoločník. 

4. Účasť Slovenskej republiky v XFEL GmbH (spoločnosti s ručením obmedzeným) bude mať vplyv aj na ľudské zdroje:

a. Počas etapy konštrukcie (do r. 2015) vytvorí možnosti na uplatnenie viac než stovky absolventov magisterských a inžinierskych študijných programov 2. stupňa. V súčasnosti sú žiadané pozície fyzikov, matematikov, informatikov, elektroinžinierov, optoinžinierov, stavebných inžinierov, hutníkov. Pravidelne sú zverejňované výzvy aj na obsadzovanie  pozícií mladých vedeckých pracovníkov s ukončeným 3. stupňom vysokoškolského štúdia „postdoktorandov“ na realizáciu výskumu v oblasti vývoja metodík a konštrukcie špeciálnych častí zariadenia. Vyslaním slovenských vedcov do týchto pozícií na náklady SR je možné o tieto náklady znížiť ročný vklad formou  „in-kind“ príspevku SR.

b. V etape prevádzky zariadenia (po r. 2013) značne vzrastie záujem o využitie experimentálnych možností pre našich vedcov, ktorí v medzinárodných tímoch budú môcť riešiť vedecké témy s najvyššou prioritou. Pôjde o vedné odbory ako: molekulárna biológia, genetika, biochémia, biofyzika, lekárke vedy, farmácia, materiálové vedy. 

Viac než 500 vedcov zo SR ročne má reálny predpoklad zapojiť sa priamo i nepriamo do nosných tém EÚ opierajúcich sa o technické možnosti XFEL.

5. Aktívna účasť SR v synchrotrónových centrách bude mať vplyv aj na zvýšenie popularizácie vedy. Ročne do 100 študentov stredných škôl  má predpoklad absolvovať letné školy na popularizáciu fotónovej a časticovej fyziky.

6. Projekt XFEL môže ovplyvniť aj proces vysokoškolského vzdelávania v dvoch rovinách úpravy študijných programov:

a. Výchova magistrov, inžinierov a doktorandov spôsobilých zapojiť sa do konštrukcie a výroby komponentov pre synchrotrónové zariadenia (fyzici, strojári, elektroinžinieri, stavbári,  informatici....). V súčasnosti je nutná špecializovaná príprava absolventov v rámci doktorandského štúdia, resp. počas postdoktorandského pobytu, čo značne znižuje šancu našich súčasných absolventov uspieť vo výberových konaniach.

b. Výchova budúcich užívateľov synchrotrónového žiarenia pre realizáciu vedeckého výskumu k zvýšeniu kvality života (biológovia, chemici, biochemici, lekári, materiáloví vedci...).

c. Participácia zástupcov slovenských univerzít UK v Bratislave, STU v Bratislave, UPJŠ v Košiciach, TU v Košiciach ale aj ďalších ponúka priestor pre akreditáciu atraktívnych spoločných študijných programov k splneniu cieľov v zmysle písm. a, b.

d. Efektívny prenos poznatkov z projektu XFEL využívať aj pri stanovovaní tém diplomových a doktorantských prác najmä z oblasti prírodných a technických vied, s cieľom dosiahnuť čo najvyšší stupeň synergie v rámci kvalitnej odbornej prípravy vysokoškolského vzdelávania a dlhodobej cielenej profilácie v  podmienkach výskumných organizácií a praxe.
Poznámka: Už počas fázy konštrukcie zariadenia (t.j. do r 2015) je otázka efektívneho prenosu poznatkov z projektu XFEL vysoko aktuálna a to nielen pre SR. Ako uvádzame v dôvodovej správe, očakávame vplyv projektu na zmeny v študijných programoch vybraných VŠ (UK, UPJŠ, STU, TUKE, ŽU...). Výbornou príležitosťou na prípravu odborníkov, doktorandov i študentov 2. stupňa je projekt v rámci 7RP „PRE-XFEL project“, ktorým EU podporuje organizáciu workshopov s tematikou využitia „Free Electron Laserov“ s cieľom mobilizovať potenciálnych užívateľov k využitiu XFEL.  UK a UPJŠ participujú na projekte ako oficiálni predstavitelia za Slovenskú republiku a účasť študentov a doktorandov aj zo SR je a bude podporovaná individuálnou grantovou podporou. Komisia pre spoluprácu s XFEL a na koordináciu aktivít SR vo vybraných medzinárodných synchrotrónových centrách v spolupráci s MŠ SR plánuje taktiež organizovanie workshopov pre mobilizáciu vedeckej komunity k orientácii výskumu tak, aby bolo možné sa zapojiť do konštrukcie i následne k využívaniu zariadenia.

MŠ SR bude hľadať možnosti podpory riešiteľov diplomových či dizertačných prác, ktoré urýchlia prenos poznatkov projektu XFEL do reálnych vedeckých tém.

7. Okrem príležitostí pre „ľudské zdroje“, budovanie takéhoto unikátneho zariadenia vytvára reálne príležitosti pre slovenských podnikateľov a priemysel. Zoznam slovenských firiem, ktoré potenciálne sa môžu uchádzať o zákazky, keďže majú skúsenosti s podobnými aktivitami v organizácií CERN sú: 

- BEZ TRANSFORMÁTORY, a.s. Bratislava -  vysokonapäťové zdroje a výkonové transformátory,  dieselové komponenty, výkonové zdroje a konvertory. 

- CRYOSOFT spol. s r.o. Košice – teplomery pre nízke teploty, dewarové nádoby pre kvapalné dusík a hélium, dodávka kvapalného dusíka a hélia, vzácne plyny.

 - Elektrovod Bratislava, a.s. – elektrické rozvody, vysokonapäťové spínacie obvody, elektroinžinierske práce.  

 - EVPÚ a.s. Nová Dubnica – výkonové zdroje a konvertory, meracie transformátory, konštrukcia elektrických zariadení.

- KABLO Bratislava, spol. s r.o. – vysokonapäťové káble, nízkonapäťové káble 

- Elektrotechnický ústav SAV Bratislava – supravodivé cievky a magnety doplnky k magnetom, vývoj magnetov. 

- SES, a.s. Tlmače – Kryostaty, dewarove nádoby, špeciálne technológie.

- U.S. Steel Košice – zliatiny na báze Fe, Ni, a vzácnych zemín.

- VÚEZ, a.s. Levice   - vákuové systémy, pozemné práce. 

- VUKOV Prešov, a.s. – zváracie práce, zariadenia a doplnky na zdvíhanie.

- PRVÁ ZVÁRAČSKÁ, a.s.   Bratislava – špeciálne meracie stanice, presné zváranie. 

- ZTS VVÚ Košice, a.s. – Automatizované jednotky, zariadenia pre jadrovú fyziku.

Na základe dosiahnutých dlhoročných výsledkov z organizácie CERN-u sa dá predpokladať ročný objem dodávok vo výške cca 2 000 000 EUR. V prípade financovania niektorých zákaziek slovenskou stranou, je možné o  tieto náklady znížiť ročné platby formou „in kind“ namiesto „in cash“.   
8.  Perspektívne sa bude vytvárať prepojenie vedecko-výskumných aktivít z oblasti prírodných a technických vied (materiálového výskumu) aj prostredníctvom výziev na projekty vyhlasované prostredníctvom APVV tak, aby sa zabezpečil efektívny prenos poznatkov z projektu XFEL zo základného a aplikovaného výskumu do reálnych výstupov v hospodárstve SR.
Komisia pre spoluprácu s XFEL a na koordináciu aktivít SR vo vybraných medzinárodných synchrotrónových centrách v spolupráci s MŠ SR plánuje pripraviť podklady pre výzvu v rámci APVV na podporu aktivít k zabezpečeniu efektívneho prenosu poznatkov z projektu XFEL zo základného a aplikovaného výskumu do reálnych výstupov v hospodárstve SR. 

V zásade, nie je cieľom účelovo nadsadiť možnosť príspevkov SR formou „in kind“. Naopak, prostredníctvom analýzy International Labour Organization (ILO) priamo v DESY Hamburg, je snaha vymedziť potenciálne možnosti našich podnikov počas konštrukcie zariadenia, nie v čase jeho činnosti. Skúsenosti z organizácie v CERN sú v mnohých komoditách aplikovateľné aj v prípade XFEL.

Najdôležitejším prínosom pre SR bude, ak v čase činnosti zariadenia Slovenská republika dokáže participovať na vedeckých projektoch, ktoré budú v centre pozornosti vedeckej komunity na svete a dokázať zabezpečiť transfer poznatkov do praxe.

Forma a postup začlenenia SR do medzinárodného vedeckého centra 

XFEL GmbH je nová forma vedeckých združení, ktorú vytvoria jednotlivé štáty ako spoločnosť s ručením obmedzeným, kde každý štát vystupuje ako spoločník s právom rozhodovať váhou podľa výšky akcií, ktoré vlastní na základe vkladu, ktorý vloží počas konštrukcie zariadenia. Hodnota akcie sa odvíja od ceny zariadenia. Zakladatelia XFEL GmbH rozhodujú o prístupe ďalších krajín za podmienok, ktoré samy určia na základe aktuálnej hodnoty zariadenia (akcií). Vzhľadom na jedinečnosť projektu predpokladá sa rýchle zhodnotenie vkladu.
Vedecké komunity jednotlivých spoločníkov sa budú uchádzať o pridelenie meracieho času na  na základe projektov. Predpokladá sa vznik experimentálnych projektov so širokým medzinárodným zastúpením. 
 Plná moc pre založenie spoločnosti s ručením obmedzeným, ktorej vzor je súčasťou predkladaného materiálu
Úlohou plnej moci je urýchliť proces administratívneho zriadenia spoločnosti, aby minister školstva, ako predstaviteľ "spoločníka" , nemusel byť prítomný pri podpise "Atrticles of Incorporation", po podpise ktorého bude  XFEL GmbH zaradený do obchodného registra v SRN. Následne minister školstva, spolu s ostatnými ministrami, slávnostne podpíše "Convention" – Dohovor o vybudovaní a prevádzkovaní zariadenia  XFEL GmbH, Articles of Association" - Stanovy spoločnosti s ručením obmedzením XFEL GmbH a "Final Act" - Záverečný akt, na pripravenom ceremoniáli, ktorého termín bude v dostatočnom časovom termíne ohlásený.

Schválenie členstva SR v medzinárodnom centre výskumu a vývoja vládou SR


Návrh členstva Slovenskej republiky v medzinárodnom vedeckom centre - spoločnosti s ručením obmedzeným „XFEL GmbH“ v Hamburgu, podľa nemeckého právneho poriadku, s názvom Európske röntgenové laserové zariadenie na  báze voľných elektrónov (European X-ray Free Electron Laser Facility)“ je podložené dokumentmi: Dohovor o vybudovaní a prevádzkovaní zariadenia XFEL – Príloha 1, Záverečný akt – Príloha 2, Stanovy „XFEL GmbH“ – Príloha 3, Plná moc-vzor – Príloha 4.


Uvedené dokumenty pred ich podpisom pre vstup SR do predmetného medzinárodného vedeckého centra v súlade  § 9, písmeno g) zákona č. 172/2005 Z. z. o organizácii štátnej podpory výskumu a vývoja a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a v znení zákona č. 233/2008, podlieha schváleniu vládou SR.
Registrácia v obchodnom registri
Registrácia XFEL GmbH v obchodnom registri na základe  podpisu Dohovoru o vybudovaní a prevádzkovaní zariadenia XFEL, Záverečného aktu a Stanov XFEL GmbH  ministrami zúčastnených štátov sú plánované na druhú polovicu septembra 2008.
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