ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
                  sekcia vládnej legislatívy
                                                                             Na rokovanie vlády SR

                                                                             dňa 15.decembra 2004

                                                                             K materiálu č. 24756/2004

                                                                             K bodu č. 3
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 105/2002 Z. z. o poskytnutí jednorázového finančného príspevku príslušníkom československých zahraničných alebo spojeneckých armád, ako aj domáceho odboja v rokoch 1939-1945 v znení neskorších predpisov

I.
     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 105/2002 Z. z. o poskytnutí jednorázového finančného príspevku príslušníkom československých zahraničných alebo spojeneckých armád, ako aj domáceho odboja v rokoch 1939-1945 v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Daniel Lipšic ako iniciatívny návrh.

II.

     Obsahom predloženého návrhu zákona je doplnenie procesných ustanovení o možnosť preskúmania rozhodnutia mimo odvolacieho konania.

     Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Zásadné pripomienky k nemu uplatnila Generálna prokuratúra Slovenskej republiky. Rozporové konanie sa uskutočnilo 3. decembra 2004 na úrovni ministra spravodlivosti a 1. námestníka generálneho prokurátora. Po rozporovom konaní pretrvávajú dva rozpory, ich obsah je predmetom Vyhlásenia o rozporoch.
III.

     Predmetný návrh bol 7. decembra 2004 prerokovaný Legislatívnou radou vlády SR, ktorá odporučila vláde návrh zákona schváliť v znení jej pripomienok.
IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 105/2002 Z. z. o poskytnutí jednorazového finančného príspevku príslušníkom československých zahraničných alebo spojeneckých armád, ako aj domáceho odboja v rokoch 1939-1945 v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády SR (3 pripomienky) zapracované.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 105/2002 Z. z. o poskytnutí jednorazového finančného príspevku príslušníkom československých zahraničných alebo spojeneckých armád, ako aj domáceho odboja v rokoch 1939-1945 v znení neskorších predpisov schváliť.
            V Bratislave: 10. decembra 2004

          Vypracovali: A.Petruňáková

                                                                                   Štefan G r m a n 

                                                                                   generálny riaditeľ      
                                                                              sekcie vládnej legislatívy
