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  K bodu č. 33
     S T A N O V I S K O

k návrhu  zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú zákony v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike – nové znenie
I.

     Návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú zákony v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová.

II.

     Účelom návrhu zákona je upraviť ustanovenia právnych predpisov v oblasti pracovnoprávnych vzťahov a služieb zamestnanosti v súvislosti so zavedením novej meny euro a upraviť znenie niektorých ustanovení Zákonníka práce v nadväznosti na stanovisko vládneho výboru v hodnotení súladu práva Slovenskej republiky s ustanoveniami Európskej sociálnej charty ako aj vzhľadom na potreby praxe.
III.
     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú zákony v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike dňa 13. augusta 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.
IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú zákony v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (6 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave: 18. augusta 2008
