Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 1. februára 2012
K materiálu č. 2167/2012
K bodu č. 5
Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda Úradu pre verejné obstarávanie Marek Vladár ako iniciatívny návrh.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá spolu s návrhom vlády Slovenskej republiky na skrátené legislatívne konanie o návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
II.

Návrhom zákona sa zabezpečuje transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/81/ES z 13. júla 2009 o koordinácii postupov pre zadávanie určitých zákaziek na práce, zákaziek na dodávku tovaru a zákaziek na služby verejnými obstarávateľmi alebo obstarávateľmi v oblasti obrany a bezpečnosti a o zmene a doplnení smerníc 2004/17/ES a 2004/18/ES. Transpozičná lehota tejto smernice uplynula 21. augusta 2011. Pre nesplnenie transpozičnej povinnosti v rámci tejto lehoty bolo voči Slovenskej republiky začaté konanie o porušení podľa čl. 258 až 260 Zmluvy o fungovaní Európskej únie formálnym oznámením Európskej komisie č. 2011/1133 z 30. septembra 2011.  
III.

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní                      17. januára 2012. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady vlády (42 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sú v návrhu zapracované. 
Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 31. januára 2012
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