Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 19.decembra 2011
K materiálu č. 41565/2011

K bodu č. 3
Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok v znení neskorších predpisov
I.
Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Lucia Žitňanská ako iniciatívny materiál.
.

II.
Účelom navrhovanej právnej úpravy je vytvoriť právny mechanizmus trestného sankcionovania porušovania povinností uložených v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu podľa ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov. 
III.
Návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.
IV.
Sekcia vládnej legislatívy odporúča návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok v znení neskorších predpisov schváliť s týmito pripomienkami:
K Čl. I
· do úvodnej vety je potrebné doplniť citáciu „zákona č. 262/2011 Z. z.“.

K Čl. II

· v úvodnej vete poslednom riadku je potrebné číslicu „290“ nahradiť číslicou „220“ a číslicu „31“ nahradiť číslicou „331“.
V Bratislave 19. decembra 2011

