ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                     Dňa  19. decembra 2011

                                                                                                                     K materiálu č. 41560/2011

                                                                                                                     K bodu č. 5 

S T A N O V I S K O

k návrhu na uzatvorenie Protokolu (...) o obavách írskeho ľudu týkajúcich sa Lisabonskej zmluvy
I

       Návrh na uzatvorenie Protokolu (...) o obavách írskeho ľudu týkajúcich sa Lisabonskej zmluvy predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zahraničných vecí Mikuláš Dzurinda  v novom znení.
II

      Obsahom protokolu je konkretizácia a vysvetlenie ustanovení Lisabonskej zmluvy, ktorými sa mení primárne právo EÚ (Zmluva o Európskej únii a Zmluva o fungovaní Európskej únie – pôvodne Zmluva o založení Európskeho spoločenstva), ako aj poskytnutie záruk ohľadne aplikácie týchto ustanovení vo vzťahu k Írsku. Protokol sa  zameriava na oblasti ako sú  právo na život, rodina, vzdelanie, zdaňovanie, bezpečnosť a obrana. 
III

      Protokol je medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, medzinárodnou politickou zmluvou a podľa Čl. 7 ods. 4 ústavy sa pred jeho ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jeho vykonanie nie je potrebný zákon a má prednosť pred zákonmi podľa čl. 7 ods. 5 ústavy. 

IV
       Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh na uzatvorenie Protokolu (...) o obavách írskeho ľudu týkajúcich sa Lisabonskej zmluvy na svojom zasadnutí dňa 29. novembra  2011 a  odporučila  vláde Slovenskej republiky  s  návrhom so štyrmi pripomienkami súhlasiť.
V

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky skonštatovala, že  všetky pripomienky legislatívnej rady boli do materiálu zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na uzatvorenie Protokolu (...) o obavách írskeho ľudu týkajúcich sa Lisabonskej zmluvy v predloženom znení  súhlasiť.
V Bratislave 16. decembra 2011

