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     K bodu č. 4
S T A N O V I S K O

k  návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení neskorších predpisov
I

Návrh nariadenia vlády, ktorým sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR  podpredseda vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny ako iniciatívny návrh. 

Návrh nariadenia vlády bol vypracovaný na základe skúseností nadobudnutých miestnymi orgánmi verejnej správy, sprístupnených podpredsedovi vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny a na základe rokovaní s ústrednými orgánmi štátnej správy o vykonávaní zákona č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení neskorších predpisov.

Predkladateľ uvádza, že návrh nariadenia vlády nebude mať žiadny bezprostredný vplyv na rozpočet verejnej správy, na sociálne prostredie, na podnikateľské prostredie, na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá  bez  rozporov.
II

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí 6. decembra 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní (napr. bol vypustený § 2, ktorý iba deklaroval povinnosť dodržiavať lehoty, ktoré ustanovujú osobitné prepisy, rovnako ako nadbytočný bol vypustený aj § 1).  
III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v návrhu nariadenia vlády je zapracovaná väčšina pripomienok legislatívnej rady. Legislatívna rada však ešte upozornila na možný zásah § 2 návrhu nariadenia vlády do výlučnej právomoci Ministerstva vnútra Slovenskej republiky pri vydávaní rodných listov, sobášnych listov a úmrtných listov. Táto  právomoc vyplýva z § 6 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 154/1994 Z. z. o matrikách v znení neskorších predpisov, podľa ktorého sa matrika vedie na zviazaných tlačivách vydaných ministerstvom.
Okrem uvedeného do návrhu nariadenia vlády je potrebné zapracovať tieto pripomienky legislatívnej rady:

· V § 1 ods. 1 je potrebné na konci vypustiť slová „tohto nariadenia“ ako nadbytočné.
· V § 4 odsek 2 je potrebné vypustiť, keďže ide o ustanovenie, ktoré nemá normatívny charakter. 
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