ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 14. decembra 2011
                                                                                                  K materiálu č. 40441/2011
                                                                                                  K bodu č. 5
                    
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 348/2006 Z. z. o požiadavkách na zabezpečenie kontroly vysokoaktívnych a opustených  žiaričov

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
                                                              I 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 348/2006 Z. z. o požiadavkách na zabezpečenie kontroly vysokoaktívnych a opustených žiaričov predkladá na základe bodu B.4 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 610 z  2. septembra 2009 prijatého k „Návrhu postupu pre nakladanie s inštitucionálnymi rádioaktívnymi odpadmi a zachytenými rádioaktívnymi materiálmi v Slovenskej republike“ minister zdravotníctva Ivan Uhliarik. 

                                                             II 

Cieľom právnej úpravy je nadviazať na zmeny zákona č. 238/2006 Z. z. o Národnom  jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov  vykonané zákonom č. 143/2010 Z. z., ktorými bol zriadený podúčet  na úhradu výdavkov určených na záverečnú časť nakladania s inštitucionálnym rádioaktívnym odpadom v Národnom jadrovom fonde. 
                                                  III
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

 IV 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády  na svojom zasadnutí dňa 6. decembra  2011. Po prerokovaní návrhu nariadenia vlády Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky (1 pripomienka) a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu nariadenia vlády.

V 

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 348/2006 Z. z. o požiadavkách na zabezpečenie kontroly vysokoaktívnych a opustených žiaričov v predloženom znení.  
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