ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy 
 
 
                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      Dňa 7. decembra 2011                                                                                                                   K materiálu č. 40099/2011

                                                                                                      K bodu č. 18
 

Stanovisko
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 488/2010 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb 
 
I.
 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 488/2010 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb predkladá na rokovanie vlády SR minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt S i m o n  ako iniciatívny materiál.

 

II.
 

Vypracovanie návrhu nariadenia vlády vyplynulo zo skutočnosti, že v zmysle ustanovení čl. 128 nariadenia Rady (ES) č. 73/2009 od 1. januára 2012 nie je možné uplatňovať v členských štátoch osobitnú prechodnú platbu na ovocie a zeleninu a finančná obálka tejto platby sa presúva do osobitnej platby na ovocie a zeleninu v zmysle ustanovení čl. 127 nariadenia Rady (ES) č. 73/2009. Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa menia dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky ustanovené v prílohe č. 2. Cieľom návrhu je odstrániť nedostatky, ktoré sa prejavili pri kontrolách dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych podmienok a následnom správnom konaní v oblasti minimálnej miery údržby a ochrany vôd.
 

III.
 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá s rozporom so Slovenskou poľnohospodárskou a potravinárskou komorou.

                                                             IV.
Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 6. decembra 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť.

                                                                          V.
 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 488/2010 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb schváliť v predloženom znení.
 

V Bratislave 6. decembra 2011

