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K materiálu č. 40519/2011








K bodu č. 1
STANOVISKO

k návrhu zákona o činnosti Ústavu pamäti národa a o doplnení zákona 

č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov 

v znení neskorších predpisov - nové znenie
I
Návrh zákona o činnosti Ústavu pamäti národa a o doplnení zákona č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády SR pre ľudské práva a národnostné menšiny Rudolf Chmel ako iniciatívny materiál. 
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 
Predložený návrh zákona bude mať podľa predkladateľa pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy, nakoľko fungovanie Ústavu pamäti národa bude vďaka zlúčeniu jeho orgánov a zníženiu odmien pre členov rady ústavu hospodárnejšie. Návrh zákona nebude mať žiadny vplyv na podnikateľské prostredie, nemá sociálne vplyvy a bude mať pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti vďaka digitalizovaniu archívnych dokumentov.

Návrh zákona bol predmetom skráteného pripomienkového konania v dňoch 24. augusta až 5. septembra 2011 z dôvodu naliehavosti úlohy. Návrh zákona sa podľa vyjadrenia predkladateľa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.
II

Cieľom predloženého návrhu zákona je

· odstrániť nedostatky v interpretácii obdobia doby neslobody (1938 - 1989) a rozhodujúceho obdobia (30. 9. 1938 - 15. 2. 1990) a zmeniť dolnú a hornú hranicu obdobia, ktorému sa má Ústav pamäti národa venovať;

· spresniť základné pojmy zákona týkajúce sa bezpečnostných zložiek, Štátnej bezpečnosti a spolupracovníkov bezpečnostných zložiek;

· rozšíriť úlohy Ústavu pamäti národa s cieľom propagácie myšlienky slobody a obrany demokracie pred totalitnými režimami a režimami porušujúcimi ľudské práva a práva na získanie čo najúplnejších informácií pre fyzické osoby a právnické osoby;

· upraviť systém orgánov Ústavu pamäti národa a zabezpečiť transparentné a efektívne hospodárenie s verejnými financiami;

· rozšíriť predmet sprístupňovania a zverejnenia a zaviesť novú koncepciu pri sprístupňovaní archívnych dokumentov. 

III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojich zasadnutiach 29. novembra 2011 a 6. decembra 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (cca 150 pripomienok) sú v novom znení návrhu zákona zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení. 
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