ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

     Na rokovanie vlády SR









     Dňa  30. novembra 2011








     K materiálu č. 39465/2011








     K bodu č. 17
S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov 
I

Návrh zákona,  ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako iniciatívny návrh. 

Cieľom návrhu zákona  je predĺženie obdobia doterajšej jednotnej sadzby poistného na úrazové poistenie a úprava možnosti použitia finančných prostriedkov základného fondu, ktorý vykazuje prebytok do iného základného fondu, v ktorom nie je dostatok finančných prostriedkov na dávky.

Predkladateľ uvádza, že návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, životné prostredie, ani na informatizáciu spoločnosti.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania od 21. októbra  2011 do 31. októbra 2011. Návrh zákona sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.
Materiál sa predkladá na skrátené legislatívne konanie, ktoré je odôvodnené skutočnosťou, že hrozia značné hospodárske škody, ktoré by mohli vzniknúť absenciou možnosti presúvania finančných prostriedkov z prebytkového základného fondu do základného fondu, ktorý vykazuje nedostatok finančných prostriedkov v Sociálnej poisťovni, ako aj absenciou sadzby  na platenie poistného na úrazové poistenie.
Návrh zákona bol pôvodne predložený na rokovanie vlády SR ako súčasť novely zákona o sociálnom poistení, ktorá riešila aj iné otázky, ktoré nesúviseli s problematikou presunu finančných prostriedkov v rámci fondov Sociálnej poisťovne. 

Vláda SR  preto predkladateľovi odporučila, aby návrh zákona rozdelil do dvoch návrhov a opätovne ich predložil na rokovanie vlády SR.  

II

Navrhovaná právna úprava bola vyňatá z návrhu novely zákona o sociálnom poistení, ktorú Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala na svojom zasadnutí 15. novembra 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní.
III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v návrhu zákona sú zapracované pripomienky a odporúčania legislatívnej rady,  preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave   29.  novembra 2011
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