ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

   Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 9. novembra 2011
K materiálu č. 37021/2011
K bodu č. 9
S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov – nové znenie
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––





I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011 minister vnútra Slovenskej republiky Daniel Lipšic.






II
Cieľom navrhovanej právnej úpavy je podľa predkladateľa zvýšiť bezpečnosť čo najväčšieho počtu účastníkov cestnej premávky a zároveň zabezpečiť disciplinovanosť a ohľaduplnosť účastníkov cestnej premávky prostredníctvom vynútenia dodržiavania najmä tých pravidiel cestnej premávky, ktorých porušením vznikajú dopravné nehody s následkom usmrtenia a ublíženia na zdraví. Sledovaný cieľ sa má realizovať zavedením objektívnej  zodpovednosti držiteľa vozidla za porušenie vybraných pravidiel cestnej premávky. Držiteľovi vozidla sa zároveň umožňuje v rámci podaného odporu proti rozkazu o uložení pokuty za správny delikt uviesť osobu, ktorá viedla jeho vozidlo v čase porušenia pravidla cestnej premávky a ak bude konanie o priestupku vodiča úspešne skončené, držiteľ vozidla nebude pokutou postihnutý. Porušenie ustanovených pravididel cestnej premávky bude zaznamenávané technickými prostriedkami, ktoré využíva Policajný zbor a pokuta bude automaticky určená systémom. 





III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 8. novembra 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 





IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (7 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave  9. novembra  2011

