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            ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa  2. novembra 2011
                                                                                                     K materiálu č. 35641/2011        
                                                                                                     K bodu č.  2                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k novému zneniu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 224/2006 Z. z. o občianskych preukazoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa  zákon Národnej rady Slovenskej republiky 
č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov 
I
 Nové znenie návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 224/2006 Z. z. o občianskych preukazoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa  zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra Daniel Lipšic na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011. 
 Účelom predloženého návrhu zákona je zavedenie nového občianskeho preukazu so zabudovaným elektronickým čipom, ktorý je základnou podmienkou na  realizáciu a  používanie elektronických služieb v rámci  e-Governmentu občanmi Slovenskej republiky. Nový občiansky preukaz vytvorí predpoklady vyššej dostupnosti bezpečného prostriedku (elektronického čipu) pre zaručený elektronický podpis a taktiež aj možnosť viacúčelového využitia čipu pre uloženie iných údajov. 

 Návrh zákona obsahuje nové ustanovenia o elektronickom čipe a bezpečnostnom osobnom kóde, ktorý spolu s občianskym preukazom slúži k potvrdeniu totožnosti držiteľa. Zavádzajú sa tiež nové možnosti podávania žiadostí o vydanie občianskeho preukazu na ktoromkoľvek okresnom riaditeľstve Policajného zboru, ako aj jeho prevzatia a navyše sa umožňuje požiadať o doručenie občianskeho preukazu na adresu na území Slovenskej republiky. Taktiež sa navrhuje, aby bolo možné požiadať o urýchlené vydanie občianskeho preukazu. V súvislosti s navrhovanými zmenami sa novelizuje aj zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov.

 Navrhovaná novela zákona č. 224/2006 Z. z. o občianskych preukazoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bude mať podľa predkladateľa  dopad na štátny rozpočet Slovenskej republiky najmä v súvislosti so zabezpečením čistopisov občianskych preukazov, ktorého výška je uvedená v doložke vybraných vplyvov.

           Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a  na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 
  
II
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predmetný návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 11. októbra 2011  a  odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní.  
III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v predloženom novom znení návrhu zákona je 18 pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona  schváliť v predloženom znení.

Bratislava 28. októbra  2011
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