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Stanovisko
k
Návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014

Predmetný materiál Hospodárska a sociálna rada SR neprerokovala z dôvodu neprítomnosti KOZ SR na rokovaní dňa  19. 09. 2011. Prikladáme stanoviská sociálnych partnerov k uvedenému návrhu:
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Materiál na rokovanie 
Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR
dňa 5.9.2011 
k bodu č. 1)
						
Stanovisko
k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2012 – 2014 

Všeobecne k správe:
Hlavným cieľom fiškálnej politiky, vyplývajúcim z Programového vyhlásenia vlády SR, je zabezpečiť zodpovednú rozpočtovú politiku a výrazné zníženie súčasného deficitu verejných financií, ktoré považuje vláda SR za základný predpoklad pre úspešný ekonomický vývoj a dlhodobo udržateľný rast životnej úrovne občanov. Zásadným cieľom vlády SR je zníženie deficitu verejných financií pod úroveň 3 % hrubého domáceho produktu v roku 2013 tak, aby Slovensko dodržalo svoje záväzky voči Európskej únii vyplývajúce z Paktu stabilita a rastu. 
Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2012 – 2014 vychádza z júlovej prognózy makroekonomického vývoja a vývoja daňových  a odvodových príjmov do roku 2014.  
Očakáva sa, že verejné príjmy budú v rokoch 2010 – 2014 klesať z úrovne 33,1% na HDP na hodnotu 31% na HDP. Pri porovnaní v rámci všetkých 27 štátov EÚ je to najnižšia hodnota, pričom je približne 11 p. b. pod priemerom EÚ. Ozdravenie verejných financií sa tak plánuje len na výdavkovej strane verejného rozpočtu. Verejné výdavky majú klesnúť zo 41 % v roku 2010 na 33,8% HDP v roku 2014. 
Pri klesajúcom schodku verejnej správy v uvedenom období, sa očakáva ďalší rast dlhu verejnej správy z hodnoty 26 998 mil. eur v roku 2010 na úroveň 38 196 mil. eur v roku 2014, čo predstavuje jeho nárast o 41,47 %. Hlavným faktorom, ktorý prispeje k tomuto rastu dlhu bude hotovostný schodok štátneho rozpočtu. 
 Pripomienky k návrhu:
V návrhu rozpočtu verejnej správy je poukázané na zásadný rozpor vo vývoji verejných financií, ktorým je neustály pokles verejných príjmov a s tým spojené postupné obmedzovanie možnosti financovať verejné služby aspoň na priemernej úrovni štátov v EÚ. Pritom Slovenská republika má v rámci EÚ piaty najnižší podiel daní a odvodov na HDP, a to vo výške 28% HDP. V rámci regiónu strednej Európy má SR najnižšie daňovo-odvodové zaťaženie. 
MF SR sa snaží tento rozpor zmierniť centralizáciou finančných prostriedkov do štátneho rozpočtu, tým však len prehlbuje rozpor medzi verejnými príjmami a potrebou financovania verejných výdavkov  v rozpočtoch iných subjektov verejnej správy napr. v rozpočtoch obcí.  
V návrhu rozpočtu je konštatovaný fakt, na ktorý ZMOS dlhodobo upozorňuje, že jedným z dôvodov nízkeho podielu daní a odvodov na HDP, i keď nie rozhodujúcim, je aj nízke efektívne daňové zaťaženie trvale rastúceho počtu SZČO. Pokles výnosu daní od tejto skupiny fyzických osôb z 220 mil. eur v roku 2005 na 49 mil. eur v roku 2010 bol jedným z rozhodujúcich dôvodov prepadu daňových príjmov obcí v roku 2010 na historicky najnižšiu úroveň od realizácie fiškálnej decentralizácie, ktorý musel byť kompenzovaný mimoriadnymi dotáciami zo štátneho rozpočtu.
Medzi uvádzané faktory ovplyvňujúce nízku úroveň príjmov verejných financií by mala byť doplnená aj výška odvodov do II. dôchodkového piliera, ktorá bude pri zachovaní súčasného trendu v príjmoch verejných financií ťažko udržateľná. 
Návrh rozpočtu verejnej správy nezohľadňuje obrovský nárast kompetencií miest a obcí v uplynulom období a nevytvára podmienky na ich financovanie v zmysle platných zákonov. 
Navrhnutý  rozpočet obcí konzervuje súčasný krízový stav ich financovania na úrovni existenčného minima aj na ďalšie rozpočtové obdobie. Napriek opakujúcim sa upozorneniam nevytvára podmienky na financovanie zákona o sociálnych službách zo strany miest a obcí od 1.1.2012 a obciam neumožňuje zabezpečiť proklamované prioritné financovanie regionálneho školstva a riešenie platov pedagogických zamestnancov. 
Návrh rozpočtu zakladá podmienky na ďalší rast finančného zaťaženia obyvateľov miest a obcí za poskytovanie základných služieb ako je napr. dopravná dostupnosť,  likvidácia a odvoz komunálneho odpadu a pod. 
V rozpočte sa v rozpore s Programovým vyhlásením vlády SR navrhuje zvýšenie daňového zaťaženia obyvateľov miest a obcí s nižšou hodnotou majetku v dôsledku navrhovanej zmeny podmienok pri zdaňovaní nehnuteľností v okrajových častiach miest a obcí. 
Záver:
ZMOS nesúhlasí s predloženým návrhom rozpočtu verejnej správy, žiada prepracovať návrh rozpočtu obcí a upraviť návrh ich financovania na základe  kvantifikácie kompetencií obcí,  ktoré majú vykonávať                          od 1.1.2012 a ich reálnej  finančnej náročnosti v zmysle uznesenia vlády SR č.  232 zo dňa 6. apríla 2011
  
Jozef Dvonč 
						               predseda
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HSR SR dňa 05.09.2011								Bod č. 1-2 programu

Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· K návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014
· K návrhu zákona o štátnom rozpočte na rok 2012
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 05.09.2011
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a najmä jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Legislatívny návrh zákona predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo financií SR na základe článku  58 Ústavy Slovenskej republiky a podľa § 6 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
· Celkové príjmy štátneho rozpočtu na rok 2012 sa rozpočtujú sumou 15 270 326 156 eur. Celkové výdavky štátneho rozpočtu na rok 2012 sa určujú sumou 18 442 581 156 eur.
· Schodok štátneho rozpočtu na rok 2012 sa určuje sumou 3 172 255 000 eur.
· Zo štátneho rozpočtu sa v roku 2012 poskytujú do rozpočtov obcí a do rozpočtov vyšších územných celkov dotácie v celkovej sume 1 080 594 010 eur; z  toho do rozpočtov obcí 674 719 247 eur a do rozpočtov vyšších územných celkov 405 874 763 eur.
· Rezervy štátneho rozpočtu sa v roku 2012 rozpočtujú v celkovej sume 50 160 296  eur.
· Objem záväzkov štátu na splátky istín štátneho dlhu v roku 2012 je 7 395 353 467 eur.
· Zákon konštatuje, že v roku 2012 sa tarify platové tarify vo verejnej správe a v silových zložkách zvyšovať nebudú
· Štátny príspevok poberateľom hypotekárnych úverov sa určuje vo výške 0% ročne (3% ročne pre mladomanželov a 2% pre mladých poberateľov)
Postoj  RÚZ k predkladanému materiálu
Štátny rozpočet na rok 2012 je výrazom úsilia vlády o ozdravenie verejných financií v období roku 2012.Predkladateľ v predkladacej správe k materiálu konštatuje: „Hlavným cieľom fiškálnej politiky, vyplývajúcim z Programového vyhlásenia vlády SR, je zabezpečiť zodpovednú rozpočtovú politiku a výrazné zníženie súčasného deficitu verejných financií, ktoré považuje vláda SR za základný predpoklad pre úspešný ekonomický vývoj a dlhodobo udržateľný rast životnej úrovne občanov. Zásadným cieľom vlády SR je zníženie deficitu verejných financií pod úroveň 3 % hrubého domáceho produktu v roku 2013 tak, aby Slovensko dodržalo svoje záväzky voči Európskej únii vyplývajúce z Paktu stabilita a rastu.“  Predložený návrh rozpočtu má podľa názoru RÚZ potenciál prispieť k dosiahnutiu týchto cieľov. RÚZ si je vedomá problémov, ktoré ovplyvňujú zostavovanie štátneho rozpočtu v súčasnej situácií (kolísanie akciových trhov, dlhová kríza, spomalenie ekonomík štátov EÚ). Na základe aktuálneho ekonomického vývoja RÚZ konštatuje (s vedomím, že situácia sa môže v budúcnosti zmeniť), že tvrdenia v predkladacej správe o východiskách tvorby štátneho rozpočtu: „Hospodársky rast v nasledujúcich rokoch by mal byť vyrovnanejší, naštartovaná ekonomika už nebude tak tlmená znižovaním zamestnanosti vo verejnej správe. Klesajúca nezamestnanosť, vyššie príjmy domácnosti a rastúca spotreba umožnia výraznejší rast životnej úrovne obyvateľov.“, sa môžu ukázať ako nepravdivé. RÚZ preto odporúča aj v súvislosti s dlhovou krízou niektorých štátov eurozóny zaujať k budúcemu vývoju pesimistickejší postoj a podrobne zvážiť aj scenár, v ktorom by sa v priebehu rozpočtového obdobia zvýšili náklady na externé financovanie a obsluhu štátneho dlhu (čo sa čiastočne realizovalo revíziou niektorých makroekonomických odhadov spred 2 týždňov). RÚZ taktiež navrhuje, aby pri prijímaní štátneho rozpočtu bol kladený dôraz na udržateľnosť verejných financií v danom období. 
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
Zdroj: RÚZ





Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie
HSR SR dňa 5.9.2011
/k bodu 1a 2/
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S T A N O V I S K O

k Návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014  
a k Návrhu zákona o štátnom rozpočte na rok 2012

I. Všeobecné pripomienky k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2012 - 2014

Návrh zákona bol na pripomienkové konanie predložený po dlhej dobe s dostatočným predstihom. Materiál v tomto termíne bol k dispozícií ako podklad na septembrové rokovanie HSR (5.9.2011) už 12.augusta 2011. Návrhu zákona o rozpočte verejnej správy na rok 2012 - 2014 bezprostredne predchádzali rokovania k návrhu zákona príjmu zo závislej činnosti, prostredníctvom ktorého dochádza k ďalším  vyše 110 legislatívnym zmenám, ktoré majú úzku väzbu na rozpočet verejnej správy. Treba podotknúť, že úplne mimo rámec prijímania zákonov v NR SR sa pripravuje daňovo odvodová reforma, ktorá bude mať výrazné rozpočtové a sociálne dopady  spojené s návrhom rozpočtu verejnej správy v rokoch 2012  - 2014.
Na jednej strane je možné sa stotožniť s prioritami vlády SR, ktoré sú v návrhu rozpočtu verejnej správy orientované na dopravnú infraštruktúru a vzdelávanie za súčasného ozdravenia verejných financií. 
Na strane druhej základným nedostatkom predloženého návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2012 – 2014 predovšetkým z legislatívno – procesného hľadiska                      je skutočnosť, že návrh zákona  je postavený na legislatívnych zmenách, ktoré neboli schválené v parlamente a podpísané prezidentom. V zásade ide o nátlak vlády na parlament a prezidenta republiky, pretože súčasná konštrukcia rozpočtu je postavená na dosiaľ neschválených novelách celého radu ďalších zákonov. 

II. Základné výzvy a východiskový rámec pre zostavenie rozpočtu verejnej správy          na roky 2012 – 2014 .
Výzvy – ciele
 	Zásadné zmeny v charakteristike stavu verejných financií sú postavené na:
· realistickom rozpočte samospráv
· previazanosti nákladov štátneho dlhu na vývoj objemu štátneho dlhu a úrokových sadzieb
· transparentných informáciách o financovaní rozpočtových a príspevkových organizácií a hospodárení štátnych podnikov
Ambíciou rozpočtu je poskytnúť ucelený pohľad na vývojové trendy v jednotlivých príjmových a rozpočtových položkách  v horizonte troch rokov do roku 2014 a nie sú v ňom zakomponované nereálne položky, ktoré by mali zvyšovať deficit rozpočtu verejnej správy.
Súčasne vládny návrh zákona vychádza z predpokladu dosiahnuť požadované ciele kombináciou troch požiadaviek:
· znížením deficitu verejných financií pod úroveň 3% deficitu hrubého domáceho produktu v roku 2013 tak, aby Slovensko dodržalo svoje záväzky voči Európskej únií vyplývajúce z Paktu stability a rastu
· zabezpečením zdrojov na vládne priority – vzdelávanie a dopravná infraštruktúra
· finančným zabezpečením nevyhnutných výdavkov, ktoré sú výsledkom zlých rozhodnutí v minulosti.
V záujme ozdravenia verejných financií  má vláda  SR snahu prijať ďalšie ozdravné opatrenia, ktoré sú zakomponované do návrhu rozpočtu – napr. zmrazenie platov vo verejnom sektore, a dodatočne ďalšie bližšie nešpecifikované opatrenia na pokrytie požiadaviek rezortov.
Východiská a predpoklady 
Z hľadiska makroekonomických  východísk  pri tvorbe rozpočtu verejnej správy na roky 2012 – 2014 sa počíta s priemerným rastom HDP 4%, s infláciou na úrovni 3,5 – 3,7%, ktorá má byť sprevádzaná dvojnásobne vyššou dynamikou platov a s tvorbou nových pracovných miest  v priemere 20 000 ročne.
Reálny odhad slovenských bánk týkajúci sa výkonu ekonomiky krajiny v roku 2012    je však nastavený na úroveň 2,9 %, čo by znamenalo, že príjmová stránka rozpočtu verejných financií viazaná k hospodárskemu rastu 4% HDP by mohla zaostávať za predpokladmi,         čo by si vyžiadalo väčšie korekcie vo výdavkovej časti rozpočtu alebo prehlbovanie deficitu rozpočtu verejných financií. 
Východiskové parametre pre roky 2012 až 2014 nadväzujú na začaté reformy daňovo- odvodového systému účinné už od 1.1. 2011, ktorých cieľom bolo zavedenie odvodov           zo všetkých príjmov, t.j. aj z takých, kde sa odvody doteraz neplatili a ani v iných porovnateľných ekonomikách neplatia ( odstupné a odchodné, odmeny pri životnom jubileu, atď..) resp. aj zrušenie odpočítateľnej položky na dobrovoľné penzijné sporenie ( DDS, ŽP a účelové dôchodkové sporenie) z daňového základu, ktoré motivovali občanov krajiny k sporeniu pre obdobie staroby.
Parametre  fiškálneho rámca rozpočtu predpokladajú priemerný schodok rozpočtu verejnej správy v rokoch 2012 - 2014 3,2%, pričom v roku 2012 sa má schodok pohybovať     na úrovni 3,8%. Hrubý dlh verejnej správy by sa mal udržať pod úrovňou  45% HDP.
Celková bilancia príjmov a výdavkov štátneho rozpočtu na rok 2012 predpokladá deficitné hospodárenie vo výške -3,2 mld. Eur (pri celkových príjmoch 15,3 mld. Eur a celkových výdavkoch 18,4 mld. Eur). Vychádza z predpokladu daňovo – odvodového zaťaženia na úrovni 28,7 - 28,6%, v roku 2012 s tendenciou ďalšieho poklesu na hodnotu 27,4%  v roku 2014, ktoré predstavujú jedno z najnižších daňovo – odvodových zaťažení v EU.
[bookmark: _Toc300912256]III. Pripomienky k  vybraným častiam návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2012 – 2014.
Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2012 – 2014 berie do úvahy nielen  riziká spojené s postavením ekonomiky Slovenska v medzinárodnom m meradle, ale premieta        do neho aj reformné experimenty z minulých rokov (dôchodky, zdravotníctvo, trh práce). Nové nastavenie parametrov v rámci daňovo – odvodového systému znamená, že nepriaznivú bilanciu príjmov a výdavkov verejnej správy z predchádzajúcich rokov majú zaplatiť             tie skupiny obyvateľstva, ktoré na systematickom znižovaní daní, reformných opatreniach a popri tom sa rozvíjajúcej korupcií a klientelizme nezarobili nič. Výsledkom je návrh rozpočtu, ktorý počíta s redukciou platov vo verejne sfére, so znížením dávok v sociálnom systéme a so zvýšením platieb vo verejných službách – zdravotníctvo a školstvo. 

Pre vývoj Slovenskej ekonomiky v roku 2012 budú určujúce tri základné faktory: 
· vývoj na vonkajšom ekonomickom prostredí
· realizácia konkrétnych zámerov vlády SR hospodárskej politiky
· vývoj reálnej ekonomiky na Slovensku nezávisle od predstáv vlády SR.

Skúsenosti z posledných rokov potvrdzujú potrebu  sledovať oddelene reálny vývoj slovenskej ekonomiky od  proklamovaných predstáv vlády. Problém vidíme aj v tom,            že prognózy ekonomického rastu sú v nejednom prípade závislé od tlaku najrôznejších lobistických skupín, ktoré sledujú vlastné ciele ( výstavba diaľnic, diaľničné poplatky, potravinová bezpečnosť, privatizácia zdravotníctva..........). 
Podľa nášho názoru  z národohospodárskeho hľadiska výrazný nárast schodku verejných financií nie je len odrazom mimoriadnych turbulencií v európskej a svetovej ekonomike, ale aj mimoriadne nízkou úrovňou a vysokou polaritou miezd na Slovensku          a  zle nastavených parametrov  v dôchodkovom a daňovom systéme. 
SR má v súčasnosti najvyššiu DPH na potraviny v eurozóne, výrazne neospravedlniteľné posunuté daňovo - odvodové zaťaženie príjmov FO v krajine privilegovaním najvyšších príjmových skupín obyvateľstva ( degresívny neoliberálny model charakteristický nízkymi stropmi pre zdravotné odvody a rovnou daňou z príjmu 19 %).
Na jednej strane sa v  návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2010 – 2014 počíta  s pomerne vysokým hospodárskym rastom, s vysokým rastom miezd a nárastom spotreby domácnosti, na strane druhej,  vládny návrh opiera ťažisko znižovania deficitu na výdavkovej strane rozpočtu.
Je otázkou do akej miery sú tieto predsavzatia reálne s ohľadom na niektoré opatrenia, ktoré by mali pozitívne ovplyvniť vývoj a ekonomiky.
1. Rast zamestnanosti - základný predpoklad ozdravenia ekonomiky
Jedným zo zásadných problémov stabilného rozvoja slovenskej ekonomiky, ktorá bude zvyšovať životnú úroveň obyvateľov Slovenska v rozpočtovom období 2012 – 2014 bude úroveň zamestnanosti. Projekcia hospodárskeho vývoja predpokladá, že ekonomický vývoj bude prebiehať za pomerne priaznivých podmienok, čo sa však neodráža v počte  vytvorených pracovných miest v nedotovanej ekonomike. Pre rok 2012 sa počíta s nárastom 17 000 - textová časť alebo 24 300 - tabuľková časť, nových pracovných miest.
Zvýšenie možností uplatnenia sa na pracovnom trhu sa realizujú aj prostredníctvom nástrojov politiky trhu práce (dotovaná ekonomika). Reštriktívny charakter výdavkov           na politiku  zamestnanosti – pokles o 6,5% nie je rozhodujúcim faktorom pre nesúhlas s takto navrhovanými finančnými tokmi. Problém vidíme v nastavení  jednotlivých nástrojov APTP, (príprava na vstup na trh práce, tvorba pracovných miest), vo vysokom stupni klientelizmu a v administratívne  komplikovanom systéme riadenia politiky trhu práce. 
Napriek skutočnosti, že podiel výdavkov na aktívnu politiku trhu práce na HDP v posledných rokoch 2004 - 2011  narastal až na 0,3% HDP ( v roku 2012 pokles na 0,19% HDP), počet osôb, ktoré sa podarilo prostredníctvom týchto nástrojov opätovne umiestniť      na trhu práce klesal a v poslednom roku 2011 stagnuje. Rovnako z doterajšieho vývoja štruktúry evidovaných nezamestnaných - podiel dlhodobo nezamestnaných k 30.6.2011 v porovnaní s rovnakým obdobím minulého roka  vzrástol o 1,2% a podiel osôb                   bez pracovného zaradenia vzrástol o 2,5%, sa dá usudzovať, že vláda SR nemá jasnú predstavu o spôsobe presadzovania politiky flexicurity ako jedného z pilierov politiky zamestnanosti a obmedzuje sa na jednoduchú flexibilitu prostredníctvom neúčinných nástrojov aktívnej politiky trhu práce. 
2. Príjmová časť rozpočtu: úroveň miezd – redukcia  miezd vo verejnej správe; daňové úniky; návrh daňovo – odvodovej reformy 
Na strane príjmov do rozpočtu verejnej správy podstatnú položku tvorí výber daní a odvodov, kde dochádza v roku 2012 oproti očakávanej skutočnosti tohto roka k medziročnému nárastu príjmov v dôsledku plánovaného zavedenia daňovo-odvodovej reformy. Návrh rozpočtu predpokladá napríklad vyšší príjem v položke daní z príjmov fyzických osôb s medziročným nárastom o 97,6 % v roku 2012 a ďalším rastom v nasledujúcich rokoch. Rozpočtovanie daňových a odvodových príjmov je postavené           na  vplyve nového návrhu daňovo – odvodového systému spojeného s prechodom na superhrubú mzdu, ktorej schválenie  zatiaľ neprešlo  parlamentom.
Zvýšené príjmy z daňovo odvodovej reformy hlavne v prípade priamych daní treba brať s rezervou. Zo zverejnených analýz jednoznačne vyplýva, že zvýšené príjmy z DPFO bude následne nutné dlhodobo používať ako spätné platbu do sociálnej poisťovne. Z tohto      je zrejmé, že nastavenia výšky DPFO a výšky odvodov sú nevhodné a smerujú k nestabilite a krehkosti sociálneho systému a z tohto dôvodu by mali byť prehodnotené.
V prípade zmeny financovania samospráv z jednej podielovej dane na mix daňových príjmov sa dá predpokladať zlepšenie situácie, nakoľko prinesie vyššiu stabilitu v regionálnom rozpočtovaní.
Návrh rozpočtu na roky 2012-2014 na viacerých miestach upozorňuje na podvody a neefektívnosť pri výbere DPH, pričom možné dodatočné príjmy sa odhadujú na viac         ako 3 % HDP. I keď to nie je predmetom dokumentu, bolo by vhodné uviesť, či ministerstvo alebo štátna správa pripravuje kroky na zamedzenie tejto situácie.
Vo väzbe na znižovanie deficitu verejných financií boli do návrhu rozpočtu zapracované viaceré opatrenia na jeho konsolidáciu, medzi ktoré patrí okrem zmrazenia platov väčšiny zamestnancov verejného sektora a predovšetkým plánované zavedenie daňovo-odvodovej reformy, ktorá výrazne mení finančné toky v prospech príjmov štátneho rozpočtu na úkor odvodov do sociálneho systému pre občana. Zarážajúcou skutočnosťou je výrazné zníženie pravidelných platieb zdravotných odvodov z príjmov so závislej činnosti. Zmena parametrov týchto odvodov vo výške 9 % zo SHM nie je dostatočným ekvivalentom 14 % z objemu hrubých miezd vyplatených zamestnancovi. Rozšírenie okruhu príjmov, z ktorých sa vyberajú zdravotné odvody s veľkou pravdepodobnosťou nedokáže nahradiť uvedený výpadok príjmov zdravotných poisťovní.
3. Výdavková časť rozpočtu:  programové rozpočty, sociálne transfery voči obyvateľstvu výdavky na školstvo vedu a výskum.
Výdavková časť rozpočtu predpokladá výrazné zmeny v rozpočtových kapitolách jednotlivých ministerstiev (oboma smermi), deklaruje vyššiu efektivitu štátnej správy. V náväznosti na tieto ciele je rozpočet osobných výdavkov zamestnancov rozpočtových organizácií kapitol štátneho rozpočtu na rok 2012 zostavený tak, že po roku 2011 ani v roku 2012 sa nepočíta s navýšením výdavkov na platy  zamestnancov. 
	V dôsledku toho priemerný mzdový výdavok 
· u  zamestnanca štátnej služby zostane na úrovni rozpočtu roku 2011 (842,16 €);
· u zamestnanca verejnej služby  sa oproti rozpočtu r. 2011 mierne zvýši, bude však nižší , ako je očakávaná skutočnosť v roku 2011 (670,99 €);
 	Osobitnou skupinou, ktorých platy budú výrazne rásť aj v roku 2012, sú  ústavní činitelia  (4 201,75 €), sudcovia (3 417,81€) a prokurátori (3 192,18€), ktorí boli vylúčení      aj  z 10 %-ného zníženia osobných výdavkov, ktoré bolo  realizovaného v roku 2011 a tiež štátni zamestnanci vo verejných funkciách.     	
Priemerné mzdy zamestnancov vo verejnej a štátnej správe majú v roku 2012 rásť     o 1 % a v nasledujúcich rokoch o 2 %. Očakávaná miera inflácie je vyššia o takmer 2 p.b. Reálne mzdy bežných zamestnancov v štátnej a verejnej správy budú teda klesať o 2 % ročne
Dokument konštatuje, že daňovo odvodová reforma prinesie zlepšenie podnikateľského prostredia. Myslíme si, že v prvom rade je potrebné dosiahnuť lepšiu a rýchlejšiu vymožiteľnosť práva. Tento problém okrem legislatívnych zmien a reformy súdnictva vyžaduje aj adekvátne rozpočtové ohraničenia.
Fond na podporu bývania dlhodobo dosahuje rozpočtové prebytky. Vynára sa otázka, či financovanie fondu je nastavené v účelnom a efektívnom režime, alebo fond nie je schopný podporovať bývanie v dostatočnej miere, teda neplní účel na ktorý bol založený.

V oblasti zdravotníctva takto koncipovaný návrh štátneho rozpočtu na rok 2012 nevyrieši žiadny z aktuálnych vážnych problémov rezortu :
· obmedzenie rozsahu služieb, neuzatvorenie zmlúv s niektorými oddeleniami   zdravotníckych zariadení;
· zadlženosť zdravotníckych zariadení z dôvodu nepreplácania zdravotne indikovaných, ale zmluvou nekrytých zdravotných výkonov;
hradenie zdravotníckych výkonov na úrovni cca 80 % reálnych nákladov na liečenie pacienta 
· nespokojnosť s úrovňou odmeňovania  najmä u lekárov, sestier, ale aj ďalších zdravotníckych profesií – hrozí odchod v súčasnosti zamestnaných a dlhodobo  klesá záujem o tieto profesie ;
· kolektívne vyjednávania o zvýšení miezd dlhodobo stagnuje pre chýbajúce finančné zdroje ;  
· nedostatočná výška platby štátu za ekonomicky  neaktívnych občanov spôsobuje nutnosť v pravidelných intervaloch oddlžovať  zdravotnícke zariadenia,                     čo je nesystémové a diskriminačné  opatrenie, najmä  keď  sa dotýka                          iba zdravotníckych zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR;
· administratívna  príprava transformácia zdravotníckych zariadení na štátne akciové spoločnosti je finančne náročný proces . Zastávame názor, že pri rovnakom nedostatku finančných zdrojov zdravotných poisťovní zmena právnej formy zdravotníckych zariadení neumožní ich fungovanie bez zadlžovania a bude reálna následná  hrozba konkurzov. 

Dlhodobou prioritou vlády sú ľudské zdroje a školstvo. Súčasne treba poukázať,         že súčasťou tejto problematiky je aj veda a výskum. Výdavky na vedu a výskum sú dlhodobo poddimenzované na efektívny rozvoj inovácií, pričom vo viacerých európskych strategických dokumentoch, ktoré sa týkajú aj SR (rozšírená Lisabonská stratégia, stratégia Európa 2020 a jej hlavná časť únia inovácií) vyzývajú krajiny EÚ k tomu, aby do výskumu a vývoja smerovalo najmenej 3 % HDP a to napriek konsolidačným snahám. Inak nebudeme môcť udržiavať svoju konkurencieschopnosť. V prípade Slovenska tieto výdavky od roku 1997 (1,09 %) dlhodobo klesajú a v roku 2010 aj s podporou euro fondov dosahovali len 0,63 % HDP. Očakávame, že dlhodobo dorozovja ľudských zdrojov, školstva, vedy a výskumu bude smerovať v budúcnosti výrazne viac prostriedkov, ako je uvedené v návrhu rozpočtu. 
IV. Záver
S cieľmi, výzvami a prioritami vlády SR deklarovanými v rozpočte SR sa možno do značnej miery stotožniť (vrátane potreby ozdravenia verejných financií, resp. zníženia ich deficitu pod úroveň 3 % deficitu HDP v roku 2013 – a to aj vzhľadom na záväzky vyplývajúce SR z Paktu stability a rastu), z hľadiska KOZ SR však nemožno akceptovať nerovnomerné zaťaženie jednotlivých sociálnych skupín spoločnosti pri dosahovaní týchto cieľov.  Najväčšie bremeno nákladov a záťaže spojenej s ich dosahovaním totiž majú naďalej (ba ešte výraznejšie ako doteraz) niesť na svojich pleciach práve zamestnanci dôchodcovia a sociálne slabšie skupiny obyvateľstva najmä vo forme zvýšenia platieb           vo verejných službách. A naopak – reštrikčné opatrenia sa takmer vôbec nedotknú úzkej        (z hľadiska úrovne príjmov, ako aj spôsobu zdaňovania privilegovanej) vrstvy najbohatších. 
KOZ SR nesúhlasí s predloženým návrhom rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014, ani s návrhom zákona o štátnom rozpočte na rok 2012 .
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Materiály na rokovanie HSR SR  
dňa 5. septembra 2011
									č. 1)
					
Stanovisko
k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2012 – 2014 
Všeobecne k návrhu : 
V súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov a plánom práce vlády SR predkladá Ministerstvo financií SR vláde SR Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014. 
	Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014 vychádza z aktuálnej prognózy makroekonomického vývoja a vývoja daňových a odvodových príjmov do roku 2014. 	
Hospodársky rast v nasledujúcich rokoch by mal byť vyrovnanejší, naštartovaná ekonomika už nebude tak tlmená znižovaním zamestnanosti vo verejnej správe. Klesajúca nezamestnanosť, vyššie príjmy domácnosti a rastúca spotreba umožnia výraznejší rast životnej úrovne obyvateľov.
Hlavným cieľom fiškálnej politiky, vyplývajúcim z Programového vyhlásenia vlády SR, je zabezpečiť zodpovednú rozpočtovú politiku a výrazné zníženie súčasného deficitu verejných financií, ktoré považuje vláda SR za základný predpoklad pre úspešný ekonomický vývoj a dlhodobo udržateľný rast životnej úrovne občanov. Zásadným cieľom vlády SR je zníženie deficitu verejných financií pod úroveň 3 % hrubého domáceho produktu v roku 2013 tak, aby Slovensko dodržalo svoje záväzky voči Európskej únii vyplývajúce z Paktu stabilita a rastu. 
Vzhľadom na charakter materiálu sa doložka vybraných vplyvov nevyhotovuje. 
Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR berie návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2012 – 2014 na vedomie.
Záver : 
AZZZ SR odporúča materiál vziať na vedomie a so stanoviskom sociálnych partnerov predložiť na ďalšie legislatívne konanie.








V Bratislave  04.10.2011
Za správnosť: Strečková
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