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K bodu č. 2
Stanovisko

k  návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podpore podnikania v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka – nové znenie
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podpore podnikania v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011.

II.
Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je upraviť poskytovanie podpory v oblasti pôdohospodárstva a rozvoji vidieka, najmä v oblasti spracovania poľnohospodárskych výrobkov a upraviť režim poskytovania štátnej pomoci v oblasti chovu hospodárskych zvierat a v oblasti krízového manažmentu.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       6. septembra 2011 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (48 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podpore podnikania v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podpore podnikania v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka schváliť v preloženom znení.
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