ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      dňa  14. septembra 2011
                                                                                                      K materiálu č. 28489/2011
                                                                                                      K bodu č. 8
S T A N O V I S K O

k návrhu na podpis Nagoya – Kuala Lumpurského dodatkového protokolu o zodpovednosti a náhrade škody ku Kartagenskému protokolu o biologickej bezpečnosti
I

           Návrh na podpis Nagoya – Kuala Lumpurského dodatkového protokolu o zodpovednosti a náhrade škody ku Kartagenskému protokolu o biologickej bezpečnosti predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky József Nagy.
II

           Účelom predloženého dodatkového protokolu je prispieť k ochrane a trvalo udržateľnému využívaniu biologickej diverzity, berúc do úvahy riziká pre ľudské zdravie, zabezpečovaním medzinárodných pravidiel v oblasti zodpovednosti a kompenzácie za škody spôsobené živými geneticky modifikovanými organizmami.
III

           Predkladaná zmluva je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy,  na ktorej vykonanie je potrebný zákon. Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Zmluva nemá prednosť pred zákonmi podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky. 
IV

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky  odporúča vláde s návrhom na podpis Nagoya – Kuala Lumpurského dodatkového protokolu o zodpovednosti a náhrade škody ku Kartagenskému protokolu o biologickej bezpečnosti súhlasiť  s nasledovnou  pripomienkou:

K predkladacej správe:
-predkladaciu správu je potrebné upraviť tak, že ide o medzinárodnú zmluvu podľa čl- 7 ods. 4 Ústavy SR, na ktorej vykonanie je potrebný zákon a ktorá nemá prednosť pred zákonmi, nie o zmluvu o ľudských právach a základných slobodách a zmluvu, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb.

V Bratislave 12. septembra 2011
