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K materiálu č. 29713/2011








K bodu č. 11 
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 211/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania umývačiek riadu pre domácnosť energetickým štítkom
I
Návrh  nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 211/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania umývačiek riadu pre domácnosť energetickým štítkom predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predsedníčka Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky Lucia Gocníková na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 434 z 29. júna 2011.
II
Nariadením vlády Slovenskej republiky č. 211/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania umývačiek riadu pre domácnosť energetickým štítkom bola do právneho poriadku Slovenskej republiky prebratá smernica Komisie 97/17/ES zo 16. apríla 1997, ktorou sa vykonáva smernica Rady 92/75/EHS, pokiaľ ide o označovanie umývačiek riadu pre domácnosť energetickými štítkami, ktorú ku dňu 20. decembra 2011 zrušuje delegované nariadenie Komisie (EÚ) č. 1059/2010 z 28. septembra 2010, ktorým sa dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 2010/30/EÚ, pokiaľ ide o označovanie umývačiek riadu pre domácnosť energetickými štítkami. Na základe tejto skutočnosti je potrebné zrušiť nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 211/2002 Z. z.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 6. septembra 2011 a odporučila ho vláde Slovenskej republiky schváliť s jej pripomienkami a odporúčaniami.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v znení predloženého návrhu nariadenia vlády sú pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (5 pripomienok) zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 13.9.2011
