ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      dňa 7. septembra 2011

                                                                                                      K materiálu č.  28895/2011

                                                                                                      K bodu č. 7
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Dodatku k Rámcovej zmluve o Európskom finančnom stabilizačnom nástroji

I

          Návrh na uzavretie Dodatku k Rámcovej zmluve o Európskom finančnom stabilizačnom nástroji predložil na rokovanie vlády podpredseda vlády a minister  financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš.

II

Vláda Slovenskej republiky uznesením z 15. júla 2010 č. 486  schválila majetkovú účasť Slovenskej republiky v Európskom finančnom stabilizačnom nástroji (ďalej len „EFSF“) a súhlasila s uzatvorením Rámcovej zmluvy o EFSF.
Uznesením z 22. júna 2011 č. 421 vláda Slovenskej republiky vyslovila súhlas s Dodatkom k Rámcovej zmluve o EFSF.  Situácia na finančných trhoch si však vyžiadala prijatie ďalších opatrení na zefektívnenie tohto mechanizmu. Z toho dôvodu bol ratifikačný proces prvého dodatku zastavený a predkladaný materiál je v poradí druhým Dodatkom k Rámcovej zmluve o EFSF. Preto je súčasťou návrhu uznesenia vlády aj návrh na zrušenie pôvodného uznesenia vlády z 22. júna 2011 č. 421.
III

           Predkladaná zmluva je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy,  na ktorej vykonanie je potrebný zákon. Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Zmluva nemá prednosť pred zákonmi podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky. 
IV
             Uvedený návrh zmluvy nebol predložený do medzirezortného pripomienkového konania.

                                                               V

              Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky upozorňuje, že na vykonanie predloženej zmluvy je potrebné novelizovať zákon č. 381/2010 Z.z. o špecifických štátnych zárukách a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

V Bratislave  7. septembra 2011

