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            ÚRAD VLÁDY 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
      sekcia vládnej legislatívy

                                                                           
                        Na rokovanie vlády SR

                                                                                                           Dňa  17. augusta 2011

                                                                                                           K materiálu č. 26750/2011

S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 136/2001 Z. z. o ochrane hospodárskej súťaže a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov
I.
            Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 136/2001 Z. z. o ochrane hospodárskej súťaže a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá predsedníčka Protimonopolného úradu Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

Cieľom návrhu zákona je predovšetkým úprava v oblasti posudzovania koncentrácií, ktorá reaguje na pripomienky z verejných konzultácií a požiadavky podnikateľov. Konkrétne ide o úpravu notifikačných kritérií tak, aby boli oznamované len významnejšie koncentrácie, čo povedie k časovej úspore na strane úradu a tiež k časovej a finančnej úspore na strane účastníkov koncentrácie. Menej náročné koncentrácie bude úrad posudzovať v lehote maximálne do 25 pracovných dní. Na základe aplikačnej praxe úradu v oblasti kontroly koncentrácií, berúc do úvahy tiež skúsenosti Európskej komisie ako aj ostatných národných súťažných autorít, sa navrhuje nové znenie testu pre posudzovanie koncentrácií. 

 Návrhom zákona sa tiež vypúšťa povinnosť pre podnikateľa zaplatiť penále za oneskorené zaplatenie pokuty. 

 Pretože predkladaný návrh zákona sa podľa predkladateľa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, a preto nebolo potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade vlády Slovenskej republiky.

 Predkladaný návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, so zákonmi Slovenskej republiky, ako aj s právom Európskej únie.
              Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého vyhodnotenie je prílohou predloženého návrhu zákona a predkladá sa bez rozporov.

II.

            Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona  na svojom zasadnutí 16. augusta 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť  po zapracovaní týchto pripomienok : 
K Čl. I

K bodu 3

-V § 10 ods. 1 písm. b) bode 1, 2 a 3  je potrebné slová „v prípade koncentrácie“ nahradiť slovami „ak ide o koncentráciu“ . 

K bodu 6

- V § 11 ods. 1 je potrebné za prvú vetu vložiť novú druhú vetu tohto znenia: 

„Toto rozhodnutie spravidla obsahuje zjednodušené odôvodnenie s uvedením účastníkov koncentrácie, sektora, prípadne relevantného trhu, na ktorom účastníci koncentrácie pôsobia. Úrad v prípade rozhodnutia so zjednodušeným odôvodnením výzvu pred vydaním rozhodnutia podľa § 33 nezasiela.“.
- Odsek 4 je potrebné následne vypustiť.
- V § 11 ods. 2 a 3 je potrebné slovo „rozhodnutie“ ( v odseku 3 slovo „rozhodnutia“) nahradiť slovami „rozhodnutie o koncentrácii“ a zosúladiť tak pojem s odsekom 1 . 

- V § 11 ods. 3 prvej vete je potrebné za slovo „koncentrácie“ vložiť slová „podľa § 10 ods. 12“.
- V § 11 ods. 7 predloženého návrhu je potrebné za slovo „zrušené“ vložiť slová „súdom alebo úradom“.
- V § 11  je potrebné vypustiť odsek 8 ako nadbytočný.

K bodu 19

-V § 44c ods. 2 a 5 je potrebné zlúčiť do jedného odseku a upraviť takto :

„Konania začaté a neukončené do 31. decembra 2011 sa dokončia podľa ustanovení tohto zákona účinných do 1. januára 2012, okrem konaní o výkone rozhodnutia o uložení penále začatých a neukončených do 31. decembra 2011, ktoré sa zastavia.“.
- V § 44c ods. 4 odporúčame vypustiť ako nadbytočný.

Bratislava 16. augusta  2011
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