ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa 17. augusta 2011

                                                                                                     K materiálu č. 26718/2011

                                                                                         K bodu č. 16


S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasuje záväzná časť Vodného plánu Slovenska obsahujúca program opatrení na dosiahnutie environmentálnych cieľov – nové znenie
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasuje záväzná časť Vodného plánu Slovenska obsahujúca program opatrení na dosiahnutie environmentálnych cieľov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister životného prostredia Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 14 ods. 3 zákona č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení zákona č. 384/2009 Z.z.

Návrhom nariadenia vlády SR sa ustanovuje program opatrení, ktorý je nástrojom na dosiahnutie stanovených cieľov smernice 2000/60/ES Európskeho parlamentu a Rady, ktorou sa ustanovuje rámec pôsobnosti pre opatrenia spoločenstva v oblasti vodného hospodárstva (Rámcovej smernice o vode). 

Návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nebude mať dopad na štátny rozpočet, nepredpokladá pre prvé plánovacie obdobie  zvýšené nároky na rozpočty obcí ani rozpočty vyšších územných celkov, bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie  a nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť. 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky  sa predkladá bez rozporov.
Materiál bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR dňa 22. februára 2011. Legislatívna rada ho odporučila schváliť s pripomienkami. Následne 9. marca 2011 bol návrh nariadenia vlády  predmetom rokovania vlády SR, z rokovania bol však vypustený na základe pripomienok Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR a opätovne predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. 

II.
      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky opätovne prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí 2. augusta 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády  schváliť po zapracovaní jej pripomienok.
III.
       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v návrhu nariadenia vlády sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (4 pripomienky), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.  
V Bratislave   16. augusta 2011
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