ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 17. augusta 2011
K materiálu č. 26785/2011

K bodu č. 11
S T A N O V I  S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 532/2010 Z. z. o Rozhlase a televízii Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa mení zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 532/2010 Z. z.  o Rozhlase a televízii Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa mení zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister kultúry Slovenskej republiky Daniel Krajcer na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.

II
Predkladaným návrhom zákona sa v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2010 – 2014 zásadne mení systém financovania verejnoprávneho vysielania. 
  Návrh zákona je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.

Prijatie navrhovaného zákona bude mať podľa vyjadrenia predkladateľa negatívny dopad na rozpočet verejnej správy, tak ako je vyčíslený v doložke vybraných vplyvov, bude mať pozitívne sociálne vplyvy a pozitívne vplyvy na podnikateľské prostredie a nebude mať vplyv na životné prostredie, ani na informatizáciu spoločnosti.

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa materiál predkladá s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky a podpredsedom vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny.

III
Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 9. augusta 2011. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (20 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 532/2010 Z. z. o Rozhlase a televízii Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa mení zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 16. augusta 2011
