ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 17. augusta 2011
                                                                                                  K materiálu č. 26657/2011
                                                                                                  K bodu č. 10                 

S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 11/2004 Z. z. o obrannej štandardizácii, kodifikácii a štátnom overovaní kvality výrobkov a služieb na účely obrany v znení zákona č. 277/2009 Z. z.
 

                                                              I 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 11/2004 Z. z. o obrannej štandardizácii, kodifikácii a štátnom overovaní kvality výrobkov a služieb na účely obrany v znení zákona č. 277/2009 Z. z. na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister obrany Slovenskej republiky Ľubomír G a l k o na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.  

                                                              II 

 
Cieľom návrhu zákona je zosúladenie vnútroštátnej legislatívy s novými požiadavkami Severoatlantickej aliancie, ktoré vyplývajú z vydania novej edície spojeneckej publikácie AAP-3(J) pre tvorbu, udržiavanie a spravovanie štandardizačných dokumentov Severoatlantickej aliancie. Návrh zákona sa zameriava aj na skvalitnenie kodifikačných činností v súlade s požiadavkami Severoatlantickej aliancie, ako aj na zefektívnenie procesov štátneho overovania kvality výrobkov a služieb na účely obrany. Návrh zákona upravuje definície pojmov, precizuje činnosti zabezpečované Úradom pre obrannú štandardizáciu, kodifikáciu a štátne overovanie kvality a obsahuje aj niektoré legislatívno-technické úpravy.

                                                    III
Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
 IV 

Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 9. augusta 2011. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu zákona jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

V 

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení nového znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (15 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť.
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