ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 10. augusta 2011

K materiálu č. 26282/2011

K bodu č. 14
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády SR predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011 ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Lucia Žitňanská.

II


Účelom predloženého návrhu zákona je podľa predkladateľa posilnenie nástrojov na zjednodušenie začatia konania, nástrojov na urýchlenie konania, ako aj nástrojov na zamedzenie obštrukcií účastníkov konania.
V článkoch II až IV sa realizujú novelizačné zmeny v ZMPS, zákone č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a o ochrane pred diskrimináciou a o zmene a doplnení niektorých zákonov (antidiskriminačný zákon) v znení neskorších predpisov a zákone č. 371/2004 Z. z. o sídlach a obvodoch súdov Slovenskej republiky a o zmene zákona č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov. V článkoch V a VI sa v nadväznosti na zmeny navrhované vo výkone rozhodnutia vo veciach maloletých detí vykonávajú úpravy v zákone č. 600/2003 Z. z. o prídavku na dieťa a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a v zákone č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 9. augusta 2011 a odporučila ho vláde SR schváliť s pripomienkami. 

IV


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť s týmito pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:
K názvu zákona

- Slová „a o zmene a doplnení niektorých zákonov“ je potrebné nahradiť slovami „a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony“.

K jednotlivým ustanoveniam

- Právne predpisy, ktoré sa novelizujú v článkoch II až VI je potrebné chronologicky usporiadať, pričom skôr prijatý predpis je potrebné uviesť ako prvý. 

K čl. I

- Upozorňujeme na poslednú novelizáciu Občianskeho súdneho poriadku, ktorá sa nachádza v Národnej rade SR (tlač 392) a ktorú bude potrebné doplniť do výpočtu noviel v úvodnej vete návrhu zákona.

K bodu 1

- Slová „sa v druhej vete slová „s prílohami“ nahrádzajú slovami „príloh““ je potrebné nahradiť slovami  „druhej vete sa slová „s prílohami“ nahrádzajú slovom „príloh““.

K bodu 4 
Tento bod je potrebné vypustiť.

K bodu 6

- V uvádzacej vete je potrebné slová „sa v prvej vete na konci vkladajú“ nahradiť slovami „prvej vete sa na konci pripájajú“.

K bodu 9

- Ustanovenie § 77a ods. 2 je potrebné rozdeliť do písmen a zároveň je potrebné doplniť osobitnú časť dôvodovej správy.

K bodu 10

- Slová „jeho doručenia, alebo do 60 dní od opravy alebo doplnenia nesprávneho, neúplného alebo nezrozumiteľného“ je potrebné nahradiť slovami „od doručenia návrhu, ktorý spĺňa zákonom ustanovené náležitosti“.

K bodu 13

Za slovo „alebo“ je potrebné vložiť slovo „odseku“.

K bodu 19

Bod 19 je potrebné vypustiť a ponechať tak v Občianskom súdnom poriadku odkaz na nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 861/2007 z 11. júla 2007, ktorým sa ustanovuje Európske konanie vo veciach s nízkou hodnotou sporu.
K bodu 21

- V § 119 ods. 2 písm. c) je potrebné slovo „faxu“ nahradiť slovom „telefaxu“.

- V § 119 je potrebné odsek 3 formulovať takto:

„(3)  Ak je dôvodom na odročenie pojednávania zdravotný stav účastníka alebo jeho zástupcu, návrh na odročenie pojednávania musí obsahovať aj vyjadrenie ošetrujúceho lekára, že zdravotný stav účastníka alebo jeho zástupcu neumožňuje účasť na pojednávaní. Za takéto vyjadrenie sa považuje vyjadrenie ošetrujúceho lekára, že účastník alebo jeho zástupca nie je schopný bez ohrozenia života alebo závažného zhoršenia zdravotného stavu sa zúčastniť pojednávania.“.

- V § 119 ods. 3 je potrebné slovo „obsahuje“ nahradiť slovami „musí obsahovať“.
K bodu 22
Odkaz 14a vrátane poznámky pod čiarou k tomuto odkazu je potrebné vypustiť.
K bodu 26

- V § 147a ods. 2 je potrebné slová „z radov advokátov“ nahradiť slovami „ktorý je advokátom“.

K bodu 27

- Slová „v akom spĺňa predpoklady na oslobodenie od súdnych poplatkov“ je potrebné nahradiť slovami „ktorý mu súd priznal“ z dôvodu, že podľa § 138 súd priznáva účastníkov sčasti alebo celkom oslobodenie od súdnych poplatkov.

K bodu 29

Tento novelizačný bod je potrebné formulovať takto:

V § 158 sa za odsek 3 vkladá nový odsek 4, ktorý znie:

„(4) Ak súd uložil v rozsudku povinnej osobe povinnosť sprístupniť požadovanú informáciu, písomné vyhotovenie rozsudku doručí aj povinnej osobe.“.

Doterajší odsek 4 sa označuje ako odsek 5.

K bodu  30
Slová „druhá nová“ je potrebné nahradiť slovami „nová druhá“.

K bodu 31

- Za slová „predloží vec do 30 dní“ je potrebné vložiť slová „od podania návrhu“.
K bodu 32

- Slová „pred doterajší text vkladá prvá nová“ je potrebné nahradiť slovami „vkladá nová prvá“ a za slovo „doplnenie“ je potrebné vložiť slovo „rozsudku“. 

K bodu 33 
- Tento novelizačný bod je potrebné formulovať takto: 
„V § 169 ods. 2 druhá veta znie: „Uznesenie o prerušení konania, uznesenie o zamietnutí návrhu na prerušenie konania a uznesenie, ktorým súd priznal účastníkovi sčasti oslobodenie od súdnych poplatkov musí vždy obsahovať odôvodnenie.“.“
K bodu 35

V súvislosti s týmto novelizačným bodom je potrebné vložiť nové novelizačné body 36 a 37, ktoré znejú:

„36. V § 175 ods. 5 sa slová „odseku 3“ nahrádzajú slovami „odseku 4“.

37. V § 175 ods. 8 sa slová „odsekov 1 až 7“ nahrádzajú slovami „odsekov 1 až 9“.“
K bodu 36

- Osobitnú časť dôvodovej správy je potrebné zosúladiť s navrhovaným ustanovením a to vo veci určenia dĺžky lehoty, v ktorej má súd rozhodnúť v ustanovených prípadoch.

K bodu 38

- V uvádzacej vete je potrebné vypustiť slovo „nový“.

- V § 179a ods. 1 je potrebné slová „osobitného predpisu“ nahradiť slovami „medzinárodnej zmluvy“.

- V § 179a ods. 2 poslednej vete je potrebné za slová „si môže“ vložiť slovo „od“.

K bodu 41

- Osobitnú časť dôvodovej správy je potrebné zosúladiť s navrhovaným novelizačným bodom. 

K bodu 45

- Za slovo „sa“ je potrebné vložiť slová „vypúšťa čiarka za slovom „predpisu“ a“.

K bodu 46 
- Slová „administratívnych spisov“ je potrebné nahradiť slovami „spisov správneho orgánu“.

K bodu 47 
- V druhej vete je potrebné slová „neexistujú dôvody“ nahradiť slovami „sa nepreukáže existencia dôvodov“.

- Odkaz 30b vrátane poznámky pod čiarou k tomu odkazu je potrebné vypustiť. 
- Ustanovenie o prečíslovaní odsekov je potrebné presunúť pod odsek 6.

K bodu 49
Slová „druhá nová“ je potrebné nahradiť slovami „nová druhá“.

K bodu 51

- V § 272 ods. 3 je potrebné vypustiť slovo „(povinný)“, slová „toho, kto“ je potrebné nahradiť slovami „povinného, ktorý“ a na konci je potrebné vložiť bodku. 
- V § 272 ods. 4 je potrebné slová „predchádzajúceho odseku“ nahradiť slovami „odseku 3“.

- V § 272 ods. 5 je potrebné slová „štátny orgán starostlivosti o deti“ nahradiť slovami „orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately“.
- V poznámke pod čiarou k odkazu 30a je potrebné vypustiť slová „Zákon č. 97/1963 Zb. o medzinárodnom práve súkromnom a procesnom v znení neskorších predpisov“ a názov a citáciu publikačného zdroja nariadenia Rady (ES) č. 2201/2003 je potrebné uviesť nasledovne: „Nariadenie Rady (ES) č. 2201/2003 z 27. novembra 2003 o právomoci a uznávaní a výkone rozsudkov v manželských veciach a vo veciach rodičovských práv a povinností, ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1347/2000 (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 19/06) v platnom znení“.
K bodu 52

- V § 273 ods. 1 je potrebné slová „Výnos z pokuty“ nahradiť slovami „Výnos pokút“.

- V § 273 ods. 3 je potrebné slová „predchádzajúceho odseku“ nahradiť slovami „odseku 2“.

- V § 273 ods. 4 je potrebné slová „štátnym orgánom“ nahradiť slovami „orgánom sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately“.
- Odkazy 38b a 38c vrátane poznámok pod čiarou k týmto odkazom je potrebné vypustiť.
K bodu 53

- V § 273aa ods. 1 je potrebné vypustiť slovo „záväzné“.

K bodu 54
- V § 273d ods. 1 je potrebné slovo „hradí“ nahradiť slovom „znáša“.

- V § 273d ods. 2 písm. d) je potrebné slová „osobitného predpisu“ nahradiť slovami „medzinárodnej zmluvy“.

- V § 273d ods. 3 je potrebné slovo „Trovy“ nahradiť slovami „Výnos trov“ a slovo „sú“ je potrebné nahradiť slovom „je“.

K bodu 55

- Citáciu publikačného zdroja nariadenia Rady (ES) č. 4/2009 je potrebné uviesť nasledovne: „(Ú. v. EÚ L 7, 10. 1. 2009)“. 

K čl. II

K bodu 5

- Slovo „Doterajšie“ je potrebné nahradiť slovom „Doterajší“.

K bodu 6

- Slová „slová „medzinárodnej zmluvy“ sa nahrádzajú slovami „osobitného predpisu“ a umiestňuje sa nad nimi odkaz 1“ je potrebné nahradiť slovami „za slová „podľa medzinárodnej zmluvy“ sa vkladá čiarka a slová „osobitného predpisu“.

- Poznámku pod čiarou k odkazu 1 je potrebné vypustiť.

K bodu 9

- Slovo „spojka“ je potrené nahradiť slovom „slovo“. 
K bodu 12
- Slovo „spojka“ je potrené nahradiť slovom „slovo“.
K bodu 21

- Slová „a nad slová „Slovenskej republiky“ sa umiestňuje odkaz 2“ a poznámku pod čiarou k odkazu 2 je potrebné vypustiť.

K čl. V

K bodu 1

- Úvodnú vetu zákona je potrebné precizovať o všetky doterajšie novely zákona.

- V § 11a ods. 1 a 2 je potrebné vypustiť slová „podľa osobitného predpisu“ vzhľadom na to, že v poznámkach pod čiarou sa odkazuje na kódex. 

- Odkazy 19b a 19c a poznámky pod čiarou k týmto odkazom je potrebné prečíslovať ako odkazy 19aa a 19ab. V súvislosti s touto pripomienkou je potrebné vypustiť novelizačné body 2 a 3 ako nadbytočné.

K čl. VI

K bodu 2

- V § 5a ods. 1 a 2 je potrebné vypustiť slová „podľa osobitného predpisu“ vzhľadom na to, že v poznámkach pod čiarou sa odkazuje na kódex.

V Bratislave  10. augusta  2011

PAGE  
5

