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Na rokovanie vlády SR

Dňa 10. augusta 2011

K materiálu č. 26047/2011

K bodu č. 16
S T A N O V I  S K O
 
k návrhu zákona o kontrole hraníc a pobyte cudzincov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I
;Návrh zákona o kontrole hraníc a pobyte cudzincov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Daniel Lipšic, minister vnútra Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2011.
II

Cieľom návrhu zákona je najmä zjednotenie problematiky zabezpečovania kontroly hraníc zameranej na vykonávanie hraničnej kontroly osôb, vykonávanie hraničného dozoru na pozemnej vonkajšej hranici mimo hraničný priechod s problematikou na úseku pobytu cudzincov do jedného právneho predpisu.
Podľa predkladateľa je návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie. 


Predmetný návrh zákona predpokladá zvýšené nároky na rozpočet verejnej správy na roky 2011, má pozitívny vplyv na zamestnanosť a nemá vplyv na podnikateľské prostredie, na životné prostredie, na rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a na informatizáciu spoločnosti. 

Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozporom s Úradom Vysokého komisára OSN pre utečencov v Slovenskej republike.
III

Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 28. júna 2011. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (135 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o kontrole hraníc a pobyte cudzincov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť po zapracovaní týchto pripomienok:

K Čl. I

K § 33

V poznámke pod čiarou k odkazu 60 je potrebné slovo „podrobnostiach“ nahradiť slovami „o podrobnostiach“.  
K § 65

V poznámke pod čiarou k odkazu 70 je potrebné slová „§ 11 ods. 3“ nahradiť slovami „§ 11 ods. 4“.
K § 131

V odseku 7 je potrebné slová „31. decembra 2011“ nahradiť slovami „30. júna 2012“.
K Čl. III

V uvádzacej vete je potrebné slová „mení a“ vypustiť. 
V Bratislave 9. augusta 2011
