ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

   Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 6. júla 2011
K materiálu č. 21147/2011
K bodu č. 9
S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 492/2009 Z. z. o platobných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 130/2011 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 492/2009 Z. z. o platobných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 130/2011 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladajú na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš a guvernér Národnej banky Slovenska Jozef Makúch.

II

Cieľom navrhovaného zákona je implementácia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/110/ES zo 16. septembra 2009 o začatí a vykonávaní činností a dohľade nad obozretným podnikaním inštitúcií elektronického peňažníctva, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice 2005/60/ES a 2006/48/ES a zrušuje smernica 2000/46/ES (Ú. v. EÚ L 267, 10.10.2009). Lehota na prebratie tejto smernice uplynula 30. apríla 2011. Súčasťou návrhu zákona sú aj ustanovenia, ktorými sa preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2010/76/EÚ, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice 2006/48/ES a 2006/49/ES, pokiaľ ide o kapitálové požiadavky na obchodnú knihu a na resekuritizácie a preverovanie politík odmeňovania orgánmi dohľadu (Ú.v. EÚ L 329, 14.12.2010, s.3.), a to konkrétne v oblasti odmeňovania v bankách a u obchodníkov s cennými papiermi. Lehota na prebratie týchto  ustanovení uplynula 1. januára 2011. Z dôvodu neoznámenia transpozície týchto ustanovení smernice 2010/76/EÚ začala Európska komisia voči Slovenskej republike konanie                 č. 2011/547 o porušení Zmluvy o fungovaní Európskej únie zaslaním formálneho oznámenia zo 17. marca 2011  a odôvodneného stanoviska z 20. mája 2011. Článkom VI návrhu zákona sa upravuje prevádzka registra veriteľov a podregistra iných veriteľov vedených v Národnej banke Slovenska podľa zákona č. 129/2010 Z. z. o spotrebiteľských úveroch a o iných úveroch a pôžičkách pre spotrebiteľov a o zmene a doplnení niektorých zákonov na základe aplikačnej praxe v súvislosti s vybavovaním žiadostí o zápis do týchto registrov.
Návrh zákona nemá vplyvy na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na zamestnanosť, nemá sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 28. júna 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 492/2009 Z. z. o platobných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 130/2011 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (60 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto legislatívno-technickou pripomienkou:

V čl. I bod 111 § 101b ods. 1 a čl. II bod 29 § 122n ods. 1 je potrebné číslo „2009“ nahradiť číslom „2011“.

V Bratislave  1. júla  2011

