ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa 6. júla 2011
                                                                                                     K materiálu č. 21280/2011

                                                                                         K bodu č. 10


S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona o dobrovoľníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I.
Návrh zákona dobrovoľníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister vnútra Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.
V súčasnosti nie je v právnom poriadku Slovenskej republiky zakotvená všeobecná úprava dobrovoľníctva, ale len čiastkové úpravy ako napr. zákon č. 282/2008 Z. z. o podpore práce s mládežou a o zmene a doplnení zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, čo v praxi spôsobuje výrazné problémy, ktoré brzdia túto významnú pozitívnu aktivitu človeka voči iným osobám a voči celej spoločnosti.  

Cieľom návrhu zákona je predovšetkým stransparentniť dobrovoľníctvo ako všeobecne uznávanú činnosť vykonávanú fyzickými osobami vo verejnoprospešnom záujme.

Vplyv návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu inklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, jeho výsledky   sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. 

II.
     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 28. júna 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona  schváliť po zapracovaní jej pripomienok.
III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR  konštatuje, že v návrhu zákona sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (26 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou:

K Čl. I

V § 4 ods. 1 je potrebné doplniť ako vysielajúcu organizáciu aj nadáciu s príslušným odkazom v poznámke pod čiarou na zákon  č. 34/2002 Z.z. o nadáciách.
V Bratislave 1. júla 2011
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