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LEGISLATÍVNA  RADA  VLÁDY

   SLOVENSKEJ  REPUBLIKY                                                                                   
                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 15. júna 2011  
                                                                                                  K materiálu č.13300/2011
                                                                                    K bodu č. 1
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Martina Fedora, Magdalény Vášáryovej, Pavla Hladkého, Szilárda Somogyiho, Martina Fronca a Edity Pfundtner               na vydanie  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov

 (tlač 362)
I.
Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Martina Fedora, Magdalény Vášáryovej, Pavla Hladkého, Szilárda Somogyiho, Martina Fronca a Edity Pfundtner na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov (tlač 362) predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister  obrany Slovenskej republiky Ľubomír Galko na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky.
Účelom predloženého poslaneckého návrhu zákona podľa predkladacej správy Ministerstva obrany Slovenskej republiky je zjednodušiť a urýchliť nakladanie s majetkom štátu v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky, ktorého všeobecná hodnota nie je vyššia ako 3 300 eur. Predkladaným návrhom zákona sa má umožniť Ministerstvu obrany Slovenskej republiky previesť vlastníctvo stavieb a pozemkov, ktoré slúžili ozbrojeným silám Slovenskej republiky, formou darovania obci alebo vyššiemu územnému celku, bez uskutočnenia osobitného ponukového konania podľa zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov, ďalšieho osobitného ponukového konania a opakovaného ďalšieho osobitného ponukového konania podľa zákona č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov, pričom darovanie obci alebo vyššiemu územnému celku sa bude môcť uskutočniť len vtedy, ak o tento ponúkaný majetok neprejaví záujem žiadna štátna rozpočtová organizácia alebo štátna príspevková organizácia. 
Ministerstvo obrany Slovenskej republiky, ako predkladateľ návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky, k predloženému poslaneckému návrhu neuplatnilo žiadne pripomienky a odporúča vláde Slovenskej republiky s predloženým návrhom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov         (tlač 362) vysloviť súhlas.
II.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný poslanecký návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 14. júna 2011, uplatnila k  nemu pripomienky a odporúčania uvedené  v tretej časti tohto stanoviska a  po ich zapracovaní odporučila vláde Slovenskej republiky s predloženým poslaneckým  návrhom zákona súhlasiť. 
III.
Návrh

S T A N O V I S K O

vlády Slovenskej republiky  k návrhu  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky 
Martina Fedora, Magdalény Vášáryovej, Pavla Hladkého, Szilárda Somogyiho,  Martina Fronca a Edity Pfundtner na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov  
 (tlač 362)
Vláda Slovenskej republiky súhlasí s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Martina Fedora, Magdalény Vášáryovej, Pavla Hladkého, Szilárda Somogyiho, Martina Fronca a Edity Pfundtner na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon             č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov (tlač 362) s  tým, že k  nemu uplatňuje tieto  pripomienky:
K Čl. I  

1. K bodu 1 
· V § 3 ods. 8 a 9 sa navrhuje nesystémovo postup, aby samostatne len Ministerstvo obrany Slovenskej republiky bolo povinné ponúknuť, a to bez protihodnoty, majetok štátu príslušnej obci a nadväzne vyššiemu územnému celku, na území ktorých sa nachádza majetok štátu, o ktorý neprejaví záujem žiadna štátna rozpočtová organizácia alebo štátna príspevková organizácia a ktorého všeobecná hodnota je najviac 3 300 eur. 

· V tejto súvislosti je potrebné uviesť aj to, že v § 1 ods. 1 platného zákona je zavedená spoločná legislatívna skratka „ministerstvo“ pre Ministerstvo obrany Slovenskej republiky a Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky. V nadväznosti na uvedené je potrebné  upraviť, a tým aj zosúladiť platné a navrhované znenia zákona, napríklad pred prvý novelizačný bod vložiť dva nové novelizačné body  takto:
„1. V § 1 ods. 1 sa za slová „(ďalej len „ministerstvo“)“ vkladajú slová „ak tento zákon     v  § 3 ods. 2, 8 a 9 a § 4 ods. 3 neustanovuje inak,“.

 2.  V § 3 ods. 2 sa na konci bodka nahrádza čiarkou a pripájajú sa tieto slová: „pričom Ministerstvo obrany Slovenskej republiky je povinné pri majetku štátu uvedenom        v  odseku 8 uplatniť najskôr postup podľa odsekov 8 a 9.“.
Doterajšie novelizačné body je potrebné prečíslovať.
2.  K bodu 2
Znenie tohto novelizačného bodu je potrebné upraviť takto:

„4. V § 3 ods. 10 sa slová „odseku 6“ nahrádzajú slovami „odsekov 6 a 8“.“.
3.  K bodom 3 a 4
Znenie týchto dvoch novelizačných bodov je potrebné zlúčiť do jedného novelizačného bodu a upraviť takto:

„5. V § 3 ods. 12 a 13 uvádzacej vete sa slová „odseku 8“ nahrádzajú slovami „odseku 10“.“.
Doterajšie novelizačné body je potrebné prečíslovať.
4.  K bodu 6   

Z dôvodu jednoznačnosti textu a  zabránenia možných problémov v  aplikačnej praxi, je potrebné navrhované znenie § 4 ods. 3 vypustiť, nakoľko z neho jednoznačne nevyplýva spôsob a ani časové hľadisko, ako bude ďalej správca s týmto prebytočným majetkom štátu nakladať. 

5.  K bodu 7   

Prechodné ustanovenie § 4b je potrebné sprecizovať a výstižnejšie upraviť takto:

„§ 4b

Prechodné ustanovenie k úpravám účinným od 1. septembra 2011

Na postup pri nakladaní s majetkom štátu v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky vo všeobecnej hodnote najviac 3 300 eur, ktorým sú stavby a pozemky tvoriace so stavbami jeden funkčný celok a ostatné stavby, ktorý slúžil ozbrojeným silám Slovenskej republiky a bol ponúknutý v osobitnom ponukovom konaní pred 1. septembrom 2011, sa vzťahujú ustanovenia tohto zákona účinné do 1. septembra 2011.“.
Bratislava 14. júna  2011
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