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       K materiálu č. 13321/2011








       K bodu č. 3
S T A N O V I S K O

k návrhu  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Ľudovíta Kaníka, Kamila Krnáča, Štefana Kužmu a Zoltána Horvátha na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 338)
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

 Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Ľudovíta Kaníka, Kamila Krnáča, Štefana Kužmu a Zoltána Horvátha na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe § 70 ods. 2  zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.   

Cieľom navrhovanej právnej úpravy je zvýšiť motiváciu nájsť si a udržať zamestnanie aj v nižšie platených pozíciách a zároveň odstrániť negatívnu motiváciu u sociálne vylúčených skupín obyvateľstva  zabezpečovať si svoj príjem prostredníctvom sociálnych dávok viazaných na počet detí. V nadväznosti na tento návrh sa novelizuje aj zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi.

II.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 31. mája 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky vysloviť s návrhom zákona súhlas s pripomienkami uvedenými v tretej časti tohto stanoviska.
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako predkladateľ návrhu zákona na rokovanie vlády  SR odporúča   vláde SR vysloviť súhlas s návrhom zákona s odporúčaním odstrániť nedostatky, ktoré  sú uvedené v predkladacej správe.

III.

Návrh

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Ľudovíta Kaníka, Kamila Krnáča, Štefana Kužmu a Zoltána Horvátha na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 338)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Vláda Slovenskej republiky vyslovuje súhlas s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Ľudovíta Kaníka, Kamila Krnáča, Štefana Kužmu a Zoltána Horvátha na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 338) s tým, že do návrhu zákona budú zapracované tieto pripomienky: 

1. V návrhu zákona je potrebné zohľadniť  okrem aktivity jednej oprávnenej osoby z minulosti aj aktuálnu aktivitu aspoň jednej oprávnenej osoby, ako napr. pracovný pomer v čase uplatnenia nároku, štúdium a pod.
2. Zároveň je v návrhu zákona potrebné doplniť situácie, pri ktorých môže vzniknúť nárok na rodičovský príspevok v sume 190,10 eura, o štúdium na strednej škole, vzdelávanie a prípravu na trh práce podľa osobitného predpisu (zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti) a vykonávanie činností, z ktorých nie je rodič nemocensky poistený (dohody o vykonaní práce, dohody o pracovnej činnosti, dobrovoľnícke práce, aktivačné práce, menšie obecné služby, začínajúca samostatne zárobkovo činná osoba.
3. Podľa prechodných ustanovení sa navrhuje znižovať  už priznaný rodičovský príspevok, čím by spätne došlo k zmene už priznaného nároku v neprospech poberateľov, čo môže vyvolať stav právnej neistoty poberateľov rodičovského príspevku. Preto je potrebné ponechať priznaný rodičovský príspevok vo výške podľa doterajšieho zákona.  
4. V prechodných ustanoveniach je zároveň potrebné zosúladiť dátumy s dátumom nadobudnutia účinnosti zákona.
Legislatívno - technické pripomienky:
K Čl. I

· V názve zákona je potrebné slová „neskorších predpisov“ nahradiť slovami „zákona č. 513/2010 Z. z. “, zároveň za slovami „predpisov a ktorým“ vypustiť slová „mení a“.

· V uvádzacej vete slová „neskorších predpisov“ je potrebné nahradiť slovami „zákona č. 513/2010 Z. z . 
· V druhom bode § 4 ods. 2 je potrebné rozčleniť do písmen z dôvodu lepšej prehľadnosti návrhu zákona. Zároveň na základe doplnenia odseku 2  v § 4 je potrebné  
vykonať úpravu aj v platnom texte § 4 ods. 1 a na konci doplniť slová „ak tento zákon neustanovuje inak.“.  

· V šiestom bode  § 7 ods. 1 je potrebné zosúladiť s § 4 ods. 2. Znenie navrhovaného ustanovenia pôsobí vo vzťahu k vymedzeniu § 4 ods. 2 zmätočne.  

K Čl. II
· V úvodnej vete je potrebné vypustiť citácie nariadení vlády SR a taktiež aj citácie zákona č. 577/2004 Z. z. a zákona č. 448/2008 Z. z. a slová „zákona č. 543/2010 Z. z. sa mení a“ nahradiť slovami „zákona č. 543/2010 a zákona č. 120/2011 Z. z. sa“.
· Označenie jedného novelizačného bodu je potrebné vypustiť.
·  V § 1 ods. 4 slovo „príjmov“  je potrebné nahradiť slovom  „príjmu“.

Bratislava 7. júna 2011
