ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa 8. júna 2011
                                                                                                     K materiálu č. 16812/2011

                                                                                         K bodu č.  7


S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a 
stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov
I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.
Cieľom návrhu zákona je predovšetkým sprísnenie režimu nepovolených stavieb, sprísnenie podmienok pre dodatočné povolenie stavby, podrobnejšia a presnejšia úprava výkonu štátneho stavebného dohľadu, ako aj zvýšenie informovanosti verejnosti pri veľkých a rozsiahlych stavbách.

V súvislosti s návrhom novely Trestného zákona sa pri nepovolených stavbách zavádza súčinnosť stavebného úradu a orgánmi činnými v trestnom konaní. 

Návrh zákona nebude mať priamy dopad na štátny rozpočet, nebude mať dopad na rozpočty obcí a vyšších územných celkov. 

Vplyv návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu inklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, jeho výsledky   sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh zákona sa na rokovanie vlády SR predkladá s rozpormi s Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR a Združením miest  a obcí Slovenska. 
II.
     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 7. júna 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona  schváliť po zapracovaní jej pripomienok.
III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR  konštatuje, že v návrhu zákona sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (23 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.  
V Bratislave 7. júna 2011
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