ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

   Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 8. júna 2011
K materiálu č. 16080/2011
K bodu č. 8
S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 220/2004 Z. z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov – nové znenie

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 220/2004 Z. z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011 minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon.
II
Cieľom predloženého návrhu zákona je zjednodušenie administratívnych postupov a zrušenie povinnosti platenia odvodov za trvalé a dočasné odňatie poľnohospodárskej pôdy pre stavebné a iné nepoľnohospodárske účely. Predložený návrh rieši aj niektoré problémy aplikačnej praxe pri rozhodovaní o zmenách druhov pozemkov. Predmetným návrhom sa ustanovujú aj podmienky pestovania rýchlorastúcich drevín na poľnohospodárskej pôde.

Návrh zákona nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet avšak predstavuje zníženie príjmov štátneho rozpočtu, nebude znamenať nároky na rozpočty obcí, alebo rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť a nebude mať zásadný vplyv na podnikateľské prostredie.

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 17. mája 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 220/2004 Z. z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (27 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave  7. júna  2011

