ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy 
 
 
                                                                                                       Na rokovanie vlády SR

                                                                                                       Dňa 26. mája 2011                                                                                                                    K materiálu č.15245/2011

                                                                                                       K bodu č. 6
 

Stanovisko
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 238/2010 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o podmienkach prenajímania, predaja, zámeny a nadobúdania nehnuteľností Slovenským pozemkovým fondom - nové znenie
 
I.
 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 238/2010 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o podmienkach prenajímania, predaja, zámeny a nadobúdania nehnuteľností Slovenským pozemkovým fondom predkladá na rokovanie vlády SR minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt S i m o n  ako iniciatívny materiál.

 

II.
 

Hlavným cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je upraviť niektoré ustanovenia vyplývajúce z doterajších skúseností v aplikačnej praxi, ktoré jednoznačnejšie určujú postup Slovenského pozemkového fondu v jednotlivých prípadoch pri prenájme, predaji a zámene pozemkov.
 

III.
 

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 17. mája 2011 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu nariadenia vlády uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.

                                                             IV.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
                                                                         V.
 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (8 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády sú v návrhu nariadenia vlády zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 238/2010 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o podmienkach prenajímania, predaja, zámeny a nadobúdania nehnuteľností Slovenským pozemkovým fondom schváliť v predloženom znení.
 

V Bratislave 24. mája 2011

