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K bodu č. 17
STANOVISKO

k návrhu zákona o riadení bezpečnosti pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I
Návrh zákona o riadení bezpečnosti pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Ján Figeľ na základe úlohy B.21. z uznesenia vlády SR č. 247 z 25. marca 2009.
II
Predkladaným návrhom zákona sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2008/96/ES z 19. novembra 2008 o riadení bezpečnosti cestnej infraštruktúry.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutiach  dňa 8. marca, 19. apríla a 27. apríla 2011 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (40 pripomienok) zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť avšak ešte s týmito pripomienkami:
K čl. I

K § 3

· V odseku 1 je potrebné druhú vetu preformulovať takto: „Účelom bezpečnostného auditu je zhodnotenie prvkov bezpečnostného auditu.“.

K § 5

· Nad slová „autorizovaným stavebným inžinierom“ a „znalcom v odbore cestná doprava“ je potrebné umiestniť príslušné odkazy a vytvoriť súvisiace poznámky pod čiarou.

· V odseku 5 je potrebné za slovo „správe“ vložiť slová „o vykonanej inšpekcii“.

K § 11
· V odseku 5 je potrebné slovo „ktorú“ nahradiť slovom „ktorý“.

K § 14

· V písmene a) je potrebné za slová „postup posudzovania vplyvu“ a „prvky posudzovania vplyvu“ vložiť slová „na bezpečnosť“.

K čl. II

K bodu 3

· Znenie poznámky pod čiarou k odkazu 2s je potrebné vypustiť ako nadbytočné.
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