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K materiálu č. 12164/2011








K bodu č. 8 
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony – nové znenie
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky Daniel Lipšic na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.
Návrh zákona sa predkladá s rozporom s  Generálnou prokuratúrou SR a so Združením cestných dopravcov SR ČESMAD.                                                                                                                                                                                                                                                                                         
II
Účelom návrhu zákona je zmenou právnej úpravy prijať účinné opatrenia na pozitívne ovplyvnenie dopravnej situácie v Slovenskej republike, najmä na zníženie porušovania pravidiel cestnej premávky požitím alkoholu alebo inej návykovej látky alebo odmietnutím podrobiť sa vyšetreniu na ich zistenie.
Novo navrhovaná základná skutková podstata trestného činu ohrozenia pod vplyvom návykovej látky zakladá trestnú zodpovednosť aj bez recidívy  alebo spôsobenia ublíženia na zdraví, resp. majetkovej škody.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 27. apríla 2011 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.
IV

Odporúčame čl. VI návrhu zákona začleniť do návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý je na programe rokovania vlády dňa 28.4.2011 ako bod 9.

V
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (24 pripomienok) zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení:

V Bratislave 28.4.2011
