Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 28. apríla 2011

K materiálu č. 12207/2011

K bodu č. 9

Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky Ivan      U h l i a r i k  ako iniciatívny návrh.

II.

Návrh zákona na základe nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 79/2011 Z. z. upravuje podmienky tvorby zisku. Návrh zákona prináša komplexnú právnu úpravu prevodu poistného kmeňa, znižuje bariéry pre vstup nových subjektov na trh poskytovateľov zdravotného poistenia, upravuje minimálnu sieť poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, zrušuje koncovú sieť poskytovateľov a „anonymizáciu“ pevnej siete poskytovateľov. V návrhu zákona sa ďalej vymedzujú pravidlá a podmienky postupovania pohľadávok.
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá s viacerými rozpormi.

III.

Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 27. apríla 2011. Legislatívna rada vlády odporučila predkladateľovi do návrhu zákona zapracovať jej pripomienky a odporúčania a predložiť návrh zákona na rokovanie vlády SR.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami legislatívnej rady vlády:

K Čl. I

K bodu 1

· odkaz na poznámku pod čiarou je potrebné prečíslovať na odkaz 16e, vzhľadom na predchádzajúce písmeno t), ktoré obsahuje odkaz 16d na poznámku pod čiarou.

K bodu 2

· v písmene i) je potrebné vypustiť slová „v  lehote, vo forme a v štruktúre údajov určenej úradom“.

K bodu 4

· navrhovaný odsek 10 odporúčame upraviť takto: „(10) Zdravotná poisťovňa vytvára technické rezervy podľa odseku 9 písm. c) vo výške nevyhnutnej na úhradu plánovanej zdravotnej starostlivosti. Technické rezervy podľa odseku 9 písm. c) zahŕňajú aj všetky predpokladané náklady spojené s vykonaním úhrady plánovanej zdravotnej starostlivosti; výška technickej rezervy sa stanovuje vo výške súčtu násobkov počtu poistencov zaradených v zozname podľa odseku 2 a ceny obvyklej za poskytovanú zdravotnú starostlivosť podľa jednotlivých chorôb.“.
K bodu 6

· vzorec pre výpočet podielu navrhujeme presunúť do prílohy k zákonu, čím sa zároveň odstráni aj nežiaduci plávajúci text v navrhovanom ustanovení; zároveň je potrebné vstúpiť do § 85e zákona a prečíslovať doterajšiu prílohu na prílohu č. 2.; ustanovenie navrhujeme preformulovať takto: „(1) Zdravotná poisťovňa môže v kalendárnom roku vynaložiť na prevádzkové činnosti výdavky najviac do výšky zodpovedajúcej podielu na úhrne poistného pred prerozdelením poistného za kalendárny rok (ďalej len „ročný úhrn“). Podiel na ročnom úhrne sa vypočíta podľa vzorca, ktorý je uvedený v prílohe č. 1 a zaokrúhľuje sa na dve desatinné miesta smerom nahor.“.
K bodu 12
· v navrhovanom § 9a ods. 6 je potrebné nahradiť slová „odseku 3 a námietkach podľa odseku 4“ slovami „odseku 4 a námietkach podľa odseku 5“.

K bodu 37

· text za týmto novelizačným bodom treba označiť ako samostatný novelizačný bod; nasledujúce body je potom potrebné prečíslovať.

K bodu 41

· v § 61c ods. 6 je potrebné slová „odsekov 3 a 4“ presunúť pred odkaz na § 61b ods. 1; 

· v § 61h na konci treba v uvádzacej vete k odkazom na poznámku pod čiarou odkaz „80c“ nahradiť odkazom „80d“.

K bodu 45

· údaj o rodnom čísle fyzickej osoby v konaní o pohľadávkach navrhujeme nahradiť  rokom narodenia.

K bodu 48
· z navrhovaného ustanovenia je potrebné za slovami „Policajným zborom“ vypustiť slová „Slovenskej republiky“.

K bodu 51

· legislatívnu skratku zavedenú v § 85g ods. 10 považujeme za nadbytočnú, vzhľadom na to, že sa v ďalšom texte použila iba jeden krát, navrhujeme ju teda vypustiť.

K bodu 52

· ustanovenie odseku 3 je nezrozumiteľné, treba ho preto preformulovať v tom zmysle, aby sa na začaté konania vzťahoval buď predpis účinný do nadobudnutia účinnosti tejto novely zákona, alebo sa už začaté konania dokončia podľa tejto novely zákona, teda predpisu účinného po nadobudnutí účinnosti tejto novely zákona; navrhujeme slová „zákona v znení účinnom“ nahradiť slovami „predpisov účinných“.
K Čl. II

· v písmene y) je potrebné slová „osobitných predpisov“ nahradiť slovami „osobitného predpisu“.

K Čl. VI
K bodu 2

· slová „3. bod“ treba nahradiť slovami „tretí bod“.

K bodu 10

· slovo „odsek“ je potrebné nahradiť skratkou „ods.“;

· slová „Odseky 3 a 5 sa vypúšťajú.“ je potrebné nahradiť samostatným novelizačným bodom takto: 

„11. V § 10a sa vypúšťajú odseky 3 a 5.

        Doterajší odsek 4 sa označuje ako odsek 3.“.

Nasledujúce novelizačné body odporúčame prečíslovať.

K bodu 13

· pred slovom „sa“ treba vypustiť slovo „zákona“.

K bodu 27

· v odseku 13 treba vypustiť skratku „ods.“ pred číslicou „5“;

· v odseku 14 je potrebné slová „v zmysle ods. 5“ nahradiť slovami „podľa odseku 5“ a za slovo „Škodou“ je potrebné vložiť slová „podľa prvej vety“.
K doložke zlučiteľnosti:

V bode č. 3 písm. a) doložky zlučiteľnosti žiadame uviesť „čl. 35 (zdravotná starostlivosť) Charty základných práv Európskej únie“ v časti primárne právo, prvá odrážka.

Bod č. 4 doložky zlučiteľnosti žiadame upraviť podľa prílohy č. 1 k Legislatívnym pravidlám vlády SR.

K dôvodovej správe:

Do všeobecnej časti dôvodovej správy žiadame doplniť informáciu o tom, že predmetný návrh zákona nereaguje na pripomienky Európskej komisie, ktoré boli zaslané vo formálnej výzve adresovanej Slovenskej republike dňa 20.11.2009, ani iným spôsobom nereaguje na prebiehajúce konanie súvisiace s touto výzvou.

Bratislava 27. apríla 2011
