ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

   Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 28. apríla 2011
K materiálu č. 12031/2011
K bodu č. 5
S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá na základe uznesenia vlády SR zo 6. apríla 2011 č. 235 bod B.1 k analýze možností zvýšenia príjmov z odvodu z hazardných hier podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš.

II

Cieľom návrhu zákona je úprava vybraných sadzieb odvodov tak, aby zvýšenie príjmov z odvodov z hazardných hier bolo prínosom do štátneho rozpočtu už v roku 2011. Ide o sadzby odvodov tých druhov hazardných hier, pri ktorých sa odvod počíta ako percento z hernej istiny. Pre odvody z tých druhov hazardných hier, u ktorých je odvod ustanovený ako paušálna čiastka, sa navrhuje úprava sadzieb s účinnosťou od 1. januára 2012. Predmetným návrhom sa precizujú aj ustanovenia týkajúce sa propagovania hazardných hier.
Návrh zákona bude mať pozitívny dosah na verejné financie. Návrh nebude mať dosah na obyvateľov, nebude mať vplyv na životné prostredie ani vplyv na zamestnanosť a tvorbu nových pracovných miest. Predmetným návrhom sa na druhej strane zvýši zaťaženie vybraného okruhu právnických osôb – prevádzkovateľov v odvetví hazardných hier.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou predloženého materiálu.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 27. apríla 2011.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť s týmito pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:

K obalu a k návrhu uznesenia vlády SR

Slovo „zákona“ je potrebné nahradiť slovom „zákon“.

K jednotlivým ustanoveniam

K bodu 2

K § 2 písm. r)

- V uvádzacej vete je potrebné vypustiť slová „, agitačnej činnosti“.
- V uvádzacej vete a v druhom a štvrtom bode je potrebné slová „bez licencie podľa tohto zákona“ nahradiť slovom „neoprávnene“.

- V prvom bode je potrebné pred slová „prevádzkuje hazardnú hru“ vložiť slovo „neoprávnene“ a slová „bez licencie podľa tohto zákona“ je potrebné vypustiť.

- Za slovami „uskutočnením stávky“ je potrebné vložiť slovo „alebo“.

- Osobitnú časť dôvodovej správy k bodu 2 je potrebné precizovať.
K bodu 3

- Znenie tohto novelizačného bodu je potrebné formulovať takto:

„3. V § 8 ods. 1 sa doterajší odkaz 1 a poznámka pod čiarou k odkazu 1 označujú ako odkaz 1b a poznámka pod čiarou k odkazu 1b.“.
V Bratislave  27. apríla  2011

