ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 28. apríla 2011
K materiálu č. 12115/2011
K bodu č. 4
S T A N O V I  S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 592/2006 Z. z. o poskytovaní vianočného príspevku niektorým poberateľom dôchodku a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

 –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 592/2006 Z. z. o poskytovaní vianočného príspevku niektorým poberateľom dôchodku a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Jozef Mihál, podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.
II

Predložený návrh zákona upravuje poskytovanie vianočného príspevku v závislosti od konkrétnej sumy dôchodku. Cieľom je odstrániť pásmové rozpätia a predísť  situáciám,  pri ktorých dôchodok z dôvodu malého prekročenia prechádzal do iného pásma, v ktorom sa vianočný príspevok poskytol v nižšej sume.

Návrh zákona je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ostatnými zákonmi, s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Predkladaný návrh zákona bude mať podľa vyjadrenia predkladateľa pozitívny vplyv na rozpočet verejne správy.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona dňa 19. apríla 2011 a neuplatnila k nemu žiadne pripomienky. 

Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 592/2006 Z. z. o poskytovaní vianočného príspevku niektorým poberateľom dôchodku a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  schváliť v predloženom znení. 

V Bratislave 21. apríla 2011
