ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

   Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 28. apríla 2011
K materiálu č. 12215/2011
K bodu č. 11
S T A N O V I S K O 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 436/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia      – nové znenie

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 436/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia na rokovanie vlády SR predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011 predsedníčka Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky Lucia Gocníková.
II

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa má zabezpečiť transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/127/ES z 21. októbra 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2006/42/ES, pokiaľ ide o strojové zariadenia na aplikáciu pesticídov (Ú. v. EÚ L 310, 25.11.2009). Cieľom návrhu je zaviesť doplňujúce základné požiadavky na ochranu životného prostredia, ktoré musia nové strojové zariadenia na aplikáciu pesticídov spĺňať pred uvedením na trh alebo do prevádzky v Európskej únii. Zosúladenie požiadaviek na takéto strojové zariadenia je podmienkou na zabezpečenie vysokej úrovne ochrany pri zabezpečení voľného pohybu takýchto výrobkov v Európskej únii.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí dňa 19. apríla 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 436/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované ( 4 pripomienky), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády SR schváliť v predloženom znení.
V Bratislave  26. apríla  2011

