ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                   Dňa  20 apríla 2011
                                                                                                                   K materiálu č. 11553/2011
                                                                                                                   K bodu č. 14
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Dodatku č. 1 k Dohode medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o prevádzkovaní, údržbe a rekonštrukcii cestných hraničných mostov a úsekov hraničných ciest na spoločnej štátnej hranici z 18. júna 2007 
I

      Návrh na uzavretie Dodatku č. 1 k Dohode medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o prevádzkovaní, údržbe a rekonštrukcii cestných hraničných mostov a úsekov hraničných ciest na spoločnej štátnej hranici z 18. júna 2007 predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR Ján Figeľ.

II

      Účelom dodatku č. 1 k dohode  je zmeniť  Dohodu medzi vládou Slovenskej republiky a  vládou Maďarskej republiky o prevádzkovaní, údržbe a rekonštrukcii cestných hraničných mostov a úsekov hraničných ciest na spoločnej štátnej hranici (Bratislava 18. júna 2007, č. 45/2008 Z. z.) tak, aby  na moste nad riekou Roňava medzi Slovenským Novým Mestom na území Slovenskej republiky a mestom Sátoraljaújhely na území Maďarskej republiky bolo možné vykonávať cestnú osobnú dopravu bez obmedzenia a nákladnú dopravu  do 3,5 t.
III

    Dohoda je bilaterálnou prezidentskou zmluvou, medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy SR sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR má prednosť pred zákonmi.

IV

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh na uzavretie Dodatku č. 1 k Dohode medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o prevádzkovaní, údržbe a rekonštrukcii cestných hraničných mostov a úsekov hraničných ciest na spoločnej štátnej hranici z 18. júna 2007 na svojom zasadaní dňa 19. apríla  2011 a  odporučila ho vláde Slovenskej republiky  s dvomi pripomienkami k doložke prednosti schváliť.

V

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky skonštatovala, že obidve pripomienky legislatívnej rady boli do materiálu zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na uzavretie Dodatku č. 1 k Dohode medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o prevádzkovaní, údržbe a rekonštrukcii cestných hraničných mostov a úsekov hraničných ciest na spoločnej štátnej hranici z 18. júna 2007  v predloženom znení  súhlasiť.

V Bratislave 19. apríla 2011

