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Stanovisko
k návrhu zákona o prepravovateľných tlakových zariadeniach a o zmene a doplnení niektorých zákonov - nové znenie
 
I.
 

Návrh zákona o prepravovateľných tlakových zariadeniach a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády SR predsedníčka Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky Lucia G o c n í k o v á na základe úlohy  B.20. z uznesenia vlády SR č. 588 z 8. septembra 2010 a na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 883 z 15. decembra 2010.

 

II.
 

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je transponovať smernicu  Európskeho parlamentu a Rady 2010/35/ES zo 16. júna 2010 o prepravovateľných tlakových zariadeniach a o zrušení smerníc Rady 76/767/EHS, 84/525/EHS, 84/526/EHS, 84/527/EHS a 1999/36/ES. Gestormi pri transpozícii uvedenej smernice sú aj Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky a Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky. Úlohou uvedenej smernice je zvýšiť bezpečnosť prepravovateľných tlakových zariadení schválených na vnútroštátnu prepravu nebezpečného tovaru a zabezpečiť voľný pohyb vrátane uvedenia na trh, sprístupnenia na trh a používania takýchto prepravovateľných tlakových zariadení v rámci Európskej únie.
 

III.
 

Návrh zákona o prepravovateľných tlakových zariadeniach a o zmene a doplnení niektorých zákonov prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 22. februára 2011 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu zákona uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh zákona o prepravovateľných tlakových zariadeniach a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády SR v novom znení.

                                                             IV.
Návrh zákona o prepravovateľných tlakových zariadeniach a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na rokovanie vlády s rozporom s Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky.
Návrh zákona o prepravovateľných tlakových zariadeniach a o zmene a doplnení niektorých zákonov bol predmetom rokovania vlády Slovenskej republiky 2. marca 2011 a vláda SR prerušila rokovanie o tomto bode.

                                                                         V.
 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (261 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona o prepravovateľných tlakových zariadeniach a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú v návrhu zákona zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o prepravovateľných tlakových zariadeniach a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K čl. I
 
K § 2
V odseku 2 písm. h) je potrebné nahradiť nad slovami „medzinárodnej zmluvy“ odkaz 7 odkazom 6. Rovnakú úpravu je potrebné vykonať v § 3 písm. e) až h), § 5 ods. 1 písm. a) a ods. 2 písm. a), § 6 písm. b) štvrtom bode a písm. d) a g), § 13 ods. 3, § 14 ods. 8, ods. 9 písm. a), ods. 10 písm. a) a b), § 15 ods. 1 a 5, § 17 ods. 4, § 19 ods. 1 písm. b) treťom bode, ods. 2 písm. b) treťom bode, § 23 ods. 1, prílohe č. 1 ods. 3, 4 a 5.
K § 4, 6, 7

V § 4 písm. d), § 6 písm. f) a § 7 písm. e) návrhu zákona je potrebné vypustiť slová „a úrad, ak zariadenie uviedol na trh v inom členskom štáte“. Výrobcovi, dovozcovi a distribútorovi možno ukladať len povinnosti týkajúce sa zariadenia, ktoré sprístupnili na trh v Slovenskej republike. Rovnako aj v súlade s čl. 4 ods. 4 (povinnosti výrobcov), čl. 6 ods. 5 (povinnosti dovozcov) a čl. 7 ods. 3 (povinnosti distribútorov) smernice 2010/35/EÚ má informačná povinnosť smerovať voči príslušným orgánom tých členských štátov, v ktorých bolo predmetné zariadenie sprístupnené na trh.

Zároveň je v § 4 písm. d), § 6 písm. f) a § 7 písm. e) návrhu zákona v súlade s vyššie uvedenými ustanoveniami smernice 2010/35/EÚ potrebné slová „ak zariadenie uviedol“ nahradiť slovami „ak zariadenie sprístupnil“.

K § 8
V § 8 návrhu zákona je potrebné v súlade s čl. 2 ods. 12 smernice 2010/35/EÚ doplniť nový odsek 1, ktorý znie: „Vlastníkom je osoba s trvalým pobytom, miestom podnikania alebo sídlom v členskom štáte, ktorá vlastní zariadenie.“. Zároveň je potrebné odseky 1 a 2 označiť ako odseky 2 a 3. Podľa čl. 2 ods. 12 smernice 2010/35/EÚ nejde o každého vlastníka, ale iba o vlastníka, ktorý je usadený v Európskej únii.

K § 19

V § 19 ods. 4 návrhu zákona je potrebné s ohľadom na pripomienku k § 4 písm. d), § 6 písm. f) a § 7 písm. e) návrhu zákona vypustiť písmeno a) a zároveň zrušiť označenie písmena b). 

V § 19 ods. 4 návrhu zákona je taktiež potrebné slová „podľa § 17 ods. 1“ nahradiť slovami „podľa § 18 ods. 1“.
K § 21 
V odseku 1 písm. e) slovo „až“ je potrebné nahradiť slovom „a“.
K čl. III
V poznámke pod čiarou k odkazu 1 je potrebné uviesť konkrétny paragraf a to „§ 17 ods. 1“.
K čl. IV
Je potrebné dátum účinnosti posunúť na termín 1. septembra 2011. Túto skutočnosť je potrebné premietnuť aj do prechodných ustanovení.
 

V Bratislave 18. apríla 2011

