ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 20. apríla 2011
K materiálu č. 9881/2011
K bodu č. 10
S T A N O V I  S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Jozef Mihál, podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky a Daniel Lipšic, minister vnútra Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.
II

Návrhom zákona sa transponuje smernica Rady 2009/50/ES z 25. mája 2009 o podmienkach vstupu a pobytu štátnych príslušníkov tretích krajín na účely vysokokvalifikovaného zamestnania, ktorej transpozičná lehota uplynie 19. júna 2011 a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/52/ES z 18. júna 2009, ktorou sa stanovujú minimálne normy pre sankcie a opatrenia voči zamestnávateľom štátnych príslušníkov tretích krajín, ktorí sa neoprávnene zdržiavajú na území členských štátov, ktorej transpozičná lehota uplynie 20. júla 2011.
 Návrh zákona je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, ako aj s právom Európskej únie a s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.  
Predkladaný návrh zákona bude mať podľa vyjadrenia predkladateľa finančný vplyv na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
III

Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 5. apríla 2011. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (42 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami: 
K Čl. I
K bodu 18
Uvádzaciu vetu je potrebné formulovať nasledovne: „Zákon sa dopĺňa prílohou, ktorá vrátane nadpisu znie:“.

K Čl. III

K úvodnej vete

Slová „zákona č. .../2011 Z. z.“ je potrebné nahradiť slovami „zákona č. 102/2011 Z. z.“.
K Čl. IV

K bodu 5

V § 30 ods. 4 písm. j) a § 32ods. 1 písm. d) je potrebné na konci čiarku nahradiť slovom „alebo“.

K bodu 6

V § 33a ods. 1 písm. h) je potrebné na konci čiarku nahradiť slovom „alebo“.

V § 33a ods. 1 písm. i) je potrebné slovo „podá“ nahradiť slovom „podal“.
K Čl. VIII

K bodu 4

Slová „§ 8a dopĺňa“ je potrebné nahradiť slovami „§ 8a sa dopĺňa“.

K bodu 6

Uvádzaciu vetu je potrebné formulovať nasledovne: „Zákon sa dopĺňa prílohou, ktorá vrátane nadpisu znie:“.

K Čl. XI

K bodu 15

Slovo „Názov“ je potrebné nahradiť slovom „Nadpis“.

V Bratislave 19. apríla 2011
