Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 13. apríla 2011

K materiálu č. 9446/2011

K bodu č. 10
Stanovisko
k návrhu zákona o trvalom ukladaní oxidu uhličitého do geologického prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie
I.
Návrh zákona o trvalom ukladaní oxidu uhličitého do geologického prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky József Nagy na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011.

II.
Predložený návrh zákona upravuje práva, povinnosti, opatrenia a postupy v súvislosti s procesmi zachytávania a ukladania priemyselných emisií oxidu uhličitého do geologického prostredia. Hlavným cieľom zavedenia predkladanej legislatívnej úpravy je predovšetkým vytvorenie legislatívneho rámca pre spoločný postup štátov EÚ pri minimalizovaní dopadov klimatických zmien na životné prostredie.
Predloženým návrhom zákona sa transponuje do slovenského právneho poriadku smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/31/ES z 23. apríla 2009 o geologickom ukladaní oxidu uhličitého a o zmene a doplnení smernice Rady 85/337/EHS, smerníc Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES, 2001/80/ES, 2004/35/ES, 2006/12/ES, 2008/1/ES a nariadenia (ES) č. 1013/2006. Upozorňujeme, že transpozičná lehota tejto smernice uplynie 25. júna 2011.

III.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona 8. februára 2011 a opätovne 29. marca 2011. Legislatívna rada vlády odporučila predkladateľovi do návrhu zákona zapracovať jej pripomienky a odporúčania a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády SR.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (204 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona o trvalom ukladaní oxidu uhličitého do geologického prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú v návrhu zapracované. 
Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona o trvalom ukladaní oxidu uhličitého do geologického prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K Čl. I

K § 14 ods. 5
· z dôvodu zabezpečenia správnej a úplnej transpozície prvej vety čl. 17 ods. 1 smernice 2009/31/ES je potrebné v § 14 ods. 5 návrhu zákona za slová „podľa odseku 4“ vložiť čiarku a slová „ktorý vypracuje prevádzkovateľ podľa najlepších dostupných techník a v súlade s požiadavkami podľa prílohy č. 2,“.

K § 18 
· navrhovaný odsek 1 je potrebné nahradiť novými odsekmi 1 až 3 takto:
„§ 18

Prístup 

(1) Prístup sa poskytuje na základe dohody uzavretej medzi prevádzkovateľom prepravnej siete, prevádzkovateľom a žiadateľom o prístup. Prevádzkovateľ alebo prevádzkovateľ prepravnej siete môžu odmietnuť dohodu uzavrieť. 
(2) Ak prevádzkovateľ alebo prevádzkovateľ prepravnej siete odmietnu dohodu uzavrieť, môže žiadateľ o prístup požiadať obvodný banský úrad, aby rozhodol o prístupe.

 

(3) Prístup podľa odseku 2 povoľuje obvodný banský úrad na základe žiadosti o prístup. Pri povoľovaní prístupu postupuje obvodný banský úrad transparentne, nediskriminačne a primerane podľa ustanovení uvedených v § 4, 7 až 9.“;
· doterajšie odseky 2 až 7 je potrebné označiť ako odseky 4 až 9;

· v novooznačenom odseku 5 je potom potrebné vnútorný odkaz „podľa odseku 1“ nahradiť odkazom „podľa odseku 5“;
· navrhovaný paragraf je potrebné doplniť odsekom 10 takto:

„(10) Prevádzkovateľ prepravnej siete, prevádzkovateľ a žiadateľ o prístup sú povinní informovať obvodný banský úrad o uzavretí dohody podľa odseku 1.“;
· v súvislosti s doplnením nového odseku 10 do § 18 je potrebné zabezpečiť vynútiteľnosť navrhovanej povinnosti a to uložením sankcie za jej nedodržanie.

K § 19


· v odseku 2 písm. i) odporúčame na začiatok ustanovenia vložiť slová „dohôd a“.

K § 22
· v odseku 2 písm. h) je potrebné vnútorný odkaz „podľa § 18 ods. 5“ nahradiť odkazom „podľa § 18 ods. 7“.
K Čl. IV

· novelizačný bod duplicitne označený ako bod dva je potrebné označiť ako bod tri a v odkaze na poznámku pod čiarou 39u je potrebné odkaz „§ 18 ods. 1“ nahradiť odkazom „§ 18 ods. 3“.
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