ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 13. apríla 2011
                                                                                                  K materiálu č. 9372/2011
                                                                                                  K bodu č. 11
                    

S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov
 –nové znenie
 
                                                              I 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov- nové znenie na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt S i m o n ako iniciatívny návrh. 
 
                                                              II 
Návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú viaceré smernice Komisie, ktorými sa do zoznamu povolených účinných látok dopĺňajú účinné látky quinmerac, metosulam, pyridabén, 6-benzyladenine, bromuconazole, myclobutanil, cycloxydim, hymexazol, buprofezin,  dodine, profoxydim, tau-fluvalinát, fenoxykarb, cletodim, bipyribac, triflumurón, bupirimát, dietofenkarb, oryzalín,  kyselina indolylmaslová, etridiazol, fenbutatín-oxid, flurochloridon, 1-decanol a isoxaben. Návrhom nariadenia vlády sa tiež obmedzuje používanie už zaradenej účinnej látky pirimifos-metyl.
                                                    III
 Predložený návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
 IV 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 5. apríla 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť s jej pripomienkami (19 pripomienok).
V 

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.
 

Bratislava  12. apríla 2011
