ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 30. marca 2011
K materiálu č. 8372/2011

K bodu č. 13
S T A N O V I  S K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov

I 

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ján Figeľ, 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR ako iniciatívny návrh. 

II
Cieľom návrhu zákona je ustanoviť jednorazovú úhradu za predĺženie individuálneho povolenia na používanie frekvencií. 

Predložený návrh je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Podľa vyjadrenia predkladateľa predkladaný návrh zákona nebude mať priamy dopad na verejné rozpočty, nemá vplyv na zamestnanosť a tvorbu pracovných miest, na životné prostredie, ani na podnikateľské prostredie. 

III
Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky upozorňuje na navrhované prechodné ustanovenie, ktoré predstavuje nepravú retroaktivitu vo vzťahu k predloženým žiadostiam o predĺženie individuálneho povolenia už v začatých konaniach.

Ústavný súd SR v náleze PL. ÚS 3/00 síce výnimočne pripúšťa uplatniť retroaktívne ustanovenia na úpravu už existujúcich právnych stavov, avšak v takomto prípade musí zákonodarca preukázať závažné dôvody všeobecného záujmu. Upozorňujeme, že by navrhovanou právnou úpravou mohlo dôjsť k zásahu do subjektívnych práv žiadateľov a tým by sa narušil princíp právnej istoty v platný právny stav.      

    V

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky uplatňuje nasledovnú legislatívno-technickú pripomienku:

K Čl. I a II
Slová „1. 5. 2011“ je potrebné nahradiť slovami „1. mája 2011“. 
V Bratislave 30. marca 2011

