ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 2. marca 2011
K materiálu č. 5709/2011

K bodu č. 46
S T A N O V I  S K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení zákona č. 318/2009 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
I 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení zákona č. 318/2009 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Rudolf Chmel, podpredseda vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny ako iniciatívny návrh. 

II
Cieľom návrhu je aktualizovať úpravu používania jazykov národnostných menšín v súlade s medzinárodnými zmluvami, ktoré Slovenská republika ratifikovala v tejto oblasti, upraviť pravidlá používania jazykov národnostných menšín v súvislosti so zmenami prijatými v oblasti úpravy používania štátneho jazyka Slovenskej republiky obsiahnutej najmä v zákone č. 270/1995 Z. z. o štátnom jazyku Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a uskutočniť zosúladenie úpravy používania jazykov národnostných menšín s úpravou používania štátneho jazyka, odstrániť obmedzenia pri používaní jazykov národnostných menšín vyplývajúce z niektorých zákonov a prijať opatrenia za účelom naplnenia programového vyhlásenia vlády, podľa ktorého musí štát zachovanie a rozvoj kultúry a vzdelanosti národnostných menšín napomáhať svojou aktívnou podporou.
Predložený návrh je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Podľa vyjadrenia predkladateľa predkladaný návrh zákona bude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, nakoľko pri rozširovaní dvojjazyčnosti vznikajú náklady aj na strane štátu. Predkladaný návrh bude mať vplyv na podnikateľské prostredie a na sociálne prostredie a nebude mať vplyv na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti.

III
Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.
IV
Sekcia vládnej legislatívy upozorňuje na veľký rozsah novelizačných bodov vzhľadom na rozsah platného znenia zákona č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín.
V
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky uplatňuje nasledovné pripomienky:
K Čl. I

K bodu 2

- Odseky 2 a 3 je potrebné vypustiť bez náhrady, nakoľko ide o všeobecne známe pojmy, ktoré nie je potrebné definovať a odsek 1 presunúť do ustanovenia § 1 ako nový odsek 2. Uvádzacia veta k bodu 2 je potrebné formulovať nasledovne: „2. Doterajší text § 1 sa označuje ako odsek 1 a dopĺňa sa odsekom 2, ktorý znie:“.
K bodom 3 až 11

- Odporúčame tieto novelizačné body spojiť do jedného novelizačného bodu a uviesť touto uvádzacou vetou: „§ 2 znie:“. Touto legislatívnou technikou sa dosiahne zníženie počtu novelizačných bodov a prispeje sa tak aj k čitateľnosti návrhu zákona. Rovnaká pripomienka platí pre novelizačné body 16 až 20.

K bodu 13

- Uvádzaciu vetu odporúčame formulovať nasledovne: „V § 3 ods. 2 sa za prvú vetu vkladá nová druha veta, ktorá znie:“.
K bodu 21

- V odseku 1 odporúčame na konci doplniť slová „Slovenskej republiky“.
- Odporúčame vypustiť odsek 3 z dôvodu, že spôsob hlasovania v miestnom referende je upravený v zákone č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov. Ustanovenie odseku 2 je následne potrebné formulovať takto: „(2) Na miestne referendum o zmene označenia obce sa vzťahuje osobitný zákon.3c)“.
K bodu 22
- Slová „popri tomto zákone“ je potrebné vypustiť.
K bodu 25

- Poznámky pod čiarou k odkazom 5 a 6 je potrebné spojiť. 

K bodu 32

- Máme pochybnosť, či je problematika prejednávania správnych deliktov dostatočne riešená. Navrhovali by sme túto časť v návrhu zákona prezicovať resp. prehodnotiť subjekt, ktorý by mal správne delikty prejednávať. 
K čl. IX, XI, XII a XIII

- Je potrebné slová „popri znení“ vypustiť a slovo „aj“ nahradiť slovom „a“.

V Bratislave 2. marca 2011

