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K bodu č. 22  
STANOVISKO

k návrhu zákona o Obchodnom vestníku a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I
Návrh zákona o Obchodnom vestníku predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Lucia Žitňanská na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na I. štvrťrok 2011.
Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

II

Účelom predkladaného návrhu zákona je prechod z tlačenej podoby Obchodného vestníka na jeho výlučne elektronickú podobu, ktorá si kladie za cieľ poskytnúť koncovému užívateľovi ľahko dostupné informácie týkajúce sa určitého subjektu alebo určitej činnosti, ktoré sú relevantné pre rozhodovanie a konanie koncového užívateľa. Proces elektronizácie sa pritom nedotkne len podoby zverejňovaných údajov v Obchodnom vestníku, ale rovnako aj podoby, v ktorej budú údaje zasielané Obchodnému vestníku na zverejnenie.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona dňa 8. februára 2011 a odporučila ho schváliť vláde Slovenskej republiky s jej pripomienkami a odporúčaniami.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v znení predloženého návrhu zákona sú jej pripomienky a odporúčania (25 pripomienok) zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K čl. I
K § 2

· V poznámke pod čiarou k odkazu 2 v citácii zákona č. 527/2002 Z. z. je potrebné za slová „v znení neskorších predpisov“ vložiť slová „v znení neskorších predpisov“.
· V odseku 4 je potrebné slová „v Obchodnom vestníku (ďalej len „zverejnenie údajov“)“ vypustiť ako nadbytočné a legislatívnu skratku „(ďalej len „zverejnenie údajov“)“ vložiť do odseku 3 na koniec vety, kde sa slová „zverejnenie údajov v Obchodnom vestníku“ prvýkrát spomínajú.

K § 4

· V odseku 1 druhej vete je potrebné slová „o povinnej osobe“ nahradiť slovami „povinnej osoby“.
· Tretiu vetu odseku 1 je potrebné preformulovať takto: „Identifikačnými údajmi povinnej osoby, ktorá je
a) fyzickou osobou sú meno, priezvisko, adresa trvalého pobytu a adresa elektronickej pošty; pri fyzickej osobe podnikateľovi aj obchodné meno, ak sa líši od jej mena a priezviska, miesto podnikania, ak sa líši od adresy trvalého pobytu a identifikačné číslo, ak je pridelené,

b) právnickou osobou sú názov alebo obchodné meno, sídlo, identifikačné číslo a adresa elektronickej pošty. 
· V odseku 5 je potrebné čiarku a slová „o ktorej tak ustanovuje osobitný predpis“ nahradiť slovami „podľa osobitného predpisu“.

K § 5

· V odseku 1 je potrebné odkaz 4 a súvislosti s ním poznámku pod čiarou k odkazu 4 vypustiť ako nadbytočné.

K § 7

· V odseku 2 je potrebné za prvú vetu vložiť novú druhú vetu, ktorá znie: „Každé vydanie sa uvádza s poradovým číslom a dňom vydania.“.

K § 8

· Odkaz 6 je potrebné prečíslovať na odkaz 4 vrátane poznámky pod čiarou.

· V odseku 1 je potrebné slová „poskytnutých podkladov“ nahradiť slovom „žiadosti“.
K § 10 a 11

· Je potrebné prehodiť poradie týchto paragrafov.

K transpozičnej prílohe

· Transpozičnú prílohu je potrebné presunúť do čl. I. za § 11.

· V bode 1 je potrebné za slovo „záruk“ vložiť slová „(kodifikované znenie)“ a z citácie publikačného zdroja vypustiť slová „/11“ ako nadbytočné. Bod je potrebné ukončiť bodkou. Ide o vetu. Rovnaká pripomienka platí aj pre bod 2.
· V bode 2 je potrebné v publikačnom zdroji smernice slová „02“ nahradiť slovom „2“.

K čl. III

K bodu 1

· V poznámke pod čiarou k odkazu 6aa je potrebné slová „§ 5 ods. 1“ nahradiť slovami „§ 4 ods. 4“.
V Bratislave 2.3.2011
