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            K bodu č. 4

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 757/2004 Z. z. o súdoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

I


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 757/2004 Z. z. o súdoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony na rokovanie vlády SR predkladá na základe uznesenia vlády SR ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Lucia Žitňanská. 
II

Účelom predloženého návrhu zákona je transpozícia rámcového rozhodnutia rady 2008/977/SVV z 27. novembra 2008 o ochrane osobných údajov spracúvaných v rámci justičnej spolupráce v trestných veciach (Ú. v. ES, L 350, 30. 12. 2008). Cieľom rámcového rozhodnutia je zabezpečiť vysokú úroveň ochrany základných práv a slobôd fyzických osôb, najmä ich právo na súkromie, pokiaľ ide o spracúvanie osobných údajov v rámci policajnej a justičnej spolupráce v trestných veciach ustanovenej v hlave VI Zmluvy o Európskej únii a zároveň zaručiť vysokú úroveň verejnej bezpečnosti. V čl. II tohto návrhu zákona sa vykonáva úplná transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2004/38/ES z 29. apríla 2004 o práve občanov Únie a ich rodinných príslušníkov voľne sa pohybovať a zdržiavať sa v rámci územia členských štátov, ktorá mení a dopĺňa nariadenie /EHS) 1612/68 a ruší smernice 64/221/EHS, 68/360/EHS, 72/194/EHS, 73/148/EHS, 75/34/EHS, 75/35/EHS, 90/364/EHS, 90/365/EHS a 93/96/EHS.

III
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá s rozporom s Úradom na ochranu osobných údajov. Rozpor sa týka zásadnej pripomienky Úradu na ochranu  osobných údajov, s ktorou nesúhlasí Generálna prokuratúra Slovenskej republiky.
IV

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 1. marca 2011.
V


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 757/2004 Z. z. o súdoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony schváliť s týmito pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:

K obalu, návrhu uznesenia vlády, k predkladacej správe

- Na obale, v návrhu uznesenia vlády a v predkladacej správe je potrebné slovo "zákona" za slovom "dopĺňa" na viacerých miestach nahradiť slovom "zákon". Ide o gramatickú úpravu.

- V prvom odseku predkladacej správy je potrebné slová "o zmene a doplnení niektorých zákonov" na druhom mieste nahradiť slovami "a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony". Ide o legislatívno-technickú úpravu podľa bodu 28 prílohy č. 5 legislatívnych pravidiel.

- Vo štvrtom  odseku predkladacej správy je uvedený nesprávny údaj o tom, že: „V čl. II sa naviac vykonáva úplná transpozícia smernice európskeho parlamentu a Rady 2004/38/ES....“. Predmetná smernica sa však preberá do článku IV navrhovaného zákona (viď transpozičná príloha k tomuto článku návrhu zákona). V predkladacej správe je teda potrebné vo štvrtom odseku, prvej vete nahradiť rímsku číslicu II číslicou IV.
- V šiestom odseku predkladacej správy je potrebné slová "Slovenskej národnej rady" nahradiť slovami "Národnej rady Slovenskej republiky" a za slová "o ochrane utajovaných skutočností" vložiť slová "a o zmene a doplnení niektorých zákonov". Ide o opravu nesprávne uvedených názvov právnych predpisov.

- V poslednom odseku predkladacej správy je potrebné slovo "z" nahradiť slovom "s". Ide o gramatickú úpravu.

K všeobecnej časti dôvodovej správy

- V prvom stĺpci je potrebné slovo "zákona" za slovom "dopĺňa" nahradiť slovom "zákon". Ide o gramatickú úpravu.

- Vo štvrtom stĺpci je potrebné slová "ods. 3" nahradiť slovami "ods. 4". Ide o opravu nesprávneho vnútorného odkazu.

- V piatom stĺpci je potrebné v názve smernice slovo "ES" nahradiť slovom "EHS" a slovo "jednotlivcov" slovami "fyzických osôb". Taktiež je potrebné opraviť nesprávnu citáciu publikačného zdroja smernice a publikačného zdroja tam citovaného nariadenia Európskeho parlamentu a Rady.

- V ôsmom stĺpci je potrebné slová "24/1992" nahradiť slovami "124/1992". Ide o opravu nesprávneho čísla citovaného právneho predpisu.

K jednotlivým ustanoveniam

Všeobecne

V celom návrhu zákona je potrebné zosúladiť používanie pojmov „medzinárodný orgán“ a „medzinárodná organizácia“ (čl. I  § 82g,  čl. II § 35gc, čl. IV § 69da, čl. V § 69d, čl. VI § 55ag, čl. VIII § 54c).

Upozorňujeme na nesúlad pojmu „predchádzanie a odhaľovanie trestných činov“ a pojmu     „predchádzanie a odhaľovanie trestnej činnosti“. Uvedené je potrebné v dotknutých článkoch zosúladiť a používať výraz „odhaľovanie trestnej činnosti“. 

Slová „v prípade“ je potrebné v celom návrhu zákona nahradiť slovom „ak“ 
K čl. I bod 9, čl. II bod 13, čl. IV bod 24, čl. V bod 3, čl. VI bod 8, čl. VIII bod 22

Citáciu publikačného zdroja rámcového rozhodnutia Rady 2008/977/SVV z 27. novembra 2008 o ochrane osobných údajov spracúvaných v rámci policajnej a justičnej spolupráce v trestných veciach je potrebné zjednotiť takto „(Ú. v. EÚ L 350, 30. 12. 2008)“.  

K Čl. I

Všeobecne

Z dôvodu nadobudnutia platnosti Lisabonskej zmluvy je potrebné v celom texte návrhu zákona slová „Súdneho dvora Európskych spoločenstiev, Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev“ nahradiť slovami „Súdneho dvora Európskej únie“. 

K úvodnej vete

- Slová ".../2011" je potrebné nahradiť slovami "33/2011".

K bodom 2 až 4
V poznámkach pod čiarou k odkazom 33, 34 a 38 je potrebné precizovať konkrétny paragraf zákona, na ktorý sa odkazuje. Poznámka pod čiarou by mala mať skutočnú informatívnu hodnotu.

K bodu 5

- Novelizačné body 5 a 6 je potrebné spojiť a uvádzaciu vetu k týmto bodom je potrebné formulovať takto: „§ 79 až 81 znejú“. 

- V § 79 ods. 2 je potrebné slová "podľa odseku 1" vypustiť ako nadbytočné.

- V § 79 ods. 4 je potrebné formuláciu prvej vety upraviť tak, aby sa vyjadrilo, že údaje, ktoré sú súčasťou centrálneho informačného systému môžu byť vedené v listinnej podobe alebo elektronickej podobe. Táto pripomienka sa vzťahuje primerane aj na čl. VI bod 3 § 55a ods. 4.
- V § 80 je potrebné vypustiť odsek 2 a poznámku pod čiarou k odkazu 41 je potrebné doplniť o citáciu zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobodnom prístupe k informáciám) v znení neskorších predpisov. Táto pripomienka sa vzťahuje aj na čl. VI bod 4 § 55aa.
- Poznámku pod čiarou k odkazu 40 je potrebné vypustiť ako nadbytočnú. V tejto súvislosti je potrebné nasledujúce poznámky pod čiarou prečíslovať.
K bodu 7

- V § 82e ods. 1 je potrebné prvú vetu formulovať takto:

„Ministerstvo a súdy prijímajú opatrenia, aby sa neposkytovali a nesprístupňovali osobné údaje, ktoré sú nepravdivé, neúplné alebo neaktuálne“. 
Táto pripomienka sa vzťahuje aj na čl. VI bod 5 § 55ad ods. 1.
- V § 82e ods. 1 je potrebné vypustiť poslednú vetu ako nadbytočnú. 
- V § 82e ods. 2 je potrebné zosúladiť používanie pojmov „príslušný orgán“ a „príjemca“. Z navrhovanej formulácie nie je zrejmé, či v tomto prípade je príjemcom príslušný orgán (t. j. orgán EÚ alebo orgán vytvorený spoločne členskými štátmi EÚ, pre ktoré bola zavedená legislatívna skratka v § 82c).

- V § 82f ods. 1 písm. e) sa hovorí o súhlase „členského štátu“ avšak v § 82c a § 82g ods. 2 sa hovorí o „členských štátoch/členskom štáte Európskej únie“. Uvedené je potrebné zosúladiť.

- K § 82f ods. 2 

Odsek 2 je potrebné presunúť do odseku 1 ako jeho ďalšie písmeno, obdobná legislatívna technika bola zvolená aj v čl. II § 35gb ods. 2. V súvislosti s navrhnutou formuláciou tiež upozorňujeme, že v odseku 1 sa nehovorí o obmedzení spracúvania osobných údajov. 
Slovo „spracovania“ je potrebné nahradiť slovom „spracúvania“. 
Za slovo „ich“ je potrebné v súlade s § 6 ods. 3 zákona č. 428/2002 Z. z. vložiť slovo „ďalšie“.
Tieto pripomienky sa vzťahujú aj na čl. VI bod 4 § 55ac ods. 1 a 2.
- V § 82f ods. 5 je ustanovené, že na spracúvanie osobných údajov sa vzťahuje tento zákon a osobitné predpisy, avšak v poznámke pod čiarou k odkazu 34 sa odkazuje len na zákon č. 428/2002 Z. z. a teda ide len o jeden predpis. Uvedené je potrebné zosúladiť.

- V § 82g ods. 1 písm. b) je potrebné bodkočiarku na konci nahradiť čiarkou.

- K § 82h

V uvádzacej vete je potrebné vypustiť slovo „aj“ a slová „len vtedy,“ a slovo „nevyhnuté“ je potrebné nahradiť slovom „nevyhnutné“.
V osobitnej časti dôvodovej správy k § 82h ods. 1 písm. b) je potrebné vyjadriť, že pod pojmom vyšetrovanie sa rozumie vyšetrovanie a skrátené vyšetrovanie. 
V odseku 2 je potrebné citáciu vnútorného odkazu legislatívno-technicky zjednotiť s platným zákonom. 

- Odkazy 42a, 42b a 42c a poznámky pod čiarou s nimi súvisiace je potrebné prečíslovať, keďže odkazy 42a a 42b a s nimi súvisiace poznámky boli do zákona o súdoch doplnené jeho novelou č. 33/2011 Z. z.

- V poznámke pod čiarou k odkazu 42c je potrebné slová "neskorších prepisov" nahradiť slovami "zákona č. 90/2005 Z. z.".

K bodu 8

- V súvislosti so zákonom č. 33/2011 Z. z. je v uvádzacej vete tohto novelizačného bodu potrebné slová "§ 101a" nahradiť slovami "§ 101c" a slová "§ 101b" nahradiť slovami          "§ 101d". 

K bodu 9

- V uvádzacej vete novelizačného bodu je potrebné slová "Dopĺňa sa príloha" nahradiť slovami "Zákon sa dopĺňa prílohou". 

K osobitnej časti dôvodovej správy

Osobitnú časť dôvodovej správy k tomuto článku je potrebné zosúladiť s návrhom zákona (§ 82f všeobecne, § 82f ods. 1, § 82e ods. 3, § 82 ods. 3).

K Čl. II

K bodu 2

Slová „§ 22 písm. m)“ je potrebné nahradiť slovami „§ 22 ods. 1 písm. m)“.

K bodu 6

Nesprávny vnútorný odkaz na odsek 1, ktorý sa netýka poskytovania osobných údajov, ale zriaďovania a prevádzkovania informačných systémov je potrebné nahradiť. 
K bodu 7

- Slovo „písm.“ odporúčame nahradiť slovom „písmenách“.
- Slovo "poskytuje" odporúčame dať do úvodzoviek.
K bodom 7 a 8

Vzhľadom na to, že sa touto novelou vstupuje do § 35e za účelom jeho precizácie o sprístupňovanie osobných údajov Vojenskou políciou, je potrebné aktualizovať aj nadpis pod § 35e. 
K bodu 8

Za slovo „poskytnúť“ a za slovo „poskytli“ je potrebné vložiť slovo „sa“.
K bodu 9
- V nadpise pod § 35ga je potrebné za účelom zjednotenia terminológie slovo „so“ nahradiť slovami „s členskými“. Táto pripomienka sa vzťahuje primerane aj v § 35gb a § 35gc, čl. V § 65c a čl. VIII bod 19 § 54b a 54c.

V § 35ga ods. 1 je potrebné zavedenú legislatívnu skratku „orgán členského štátu Európskej únie“ nahradiť legislatívnou skratkou „orgán členského štátu“. Táto pripomienka sa vzťahuje primerane aj na čl. IV bod 15 § 69c ods. 3, čl. V bod 1 § 65c ods. 1, čl. VIII bod 1 § 51 ods. 3
- V § 35ga ods. 4 písm. c) je potrebné slová „bežnú žiadosť“ nahradiť slovami „inú žiadosť než podľa písmena a) a b)“.
- V § 35ga ods. 11 je potrebné slovo "ustanovuje" nahradiť slovom "ustanoví".

- V § 35gb ods. 2 je potrebné znenie písmena c) gramaticky zosúladiť s uvádzacou vetou.
- V § 35gb ods. 4 je potrebné upozorniť, že prípady kedy je Vojenská polícia povinná požiadať členský štát EÚ, aby neinformoval dotknutú osobu o spracúvaní osobných údajov sú upravené v § 35gd ods. 3. Na základe uvedeného je potrebné upraviť nenáležitý vnútorný odkaz.

- V § 35gc ods. 1 písm. a) je potrebné slovo „zákona“ nahradiť slovom „predpisu“. Túto pripomienku uplatňujeme aj v § 35gs ods. 5.

- V poznámke pod čiarou k odkazu 5k je potrebné citované zákony uvádzať v samostatnom riadku. 

- V § 35gc ods. 3 písm. d) je potrebné formulačne upraviť znenie tohto písmena obdobne ako v čl. I § 82g písm. d) a rovnako je potrebné odstrániť neodôvodnené vylúčenie kumulatívnosti ustanovených podmienok.
- V § 35gd je potrebné odsek 3 doplniť novým písmenom e) ktoré znie:

e) ak tak ustanovuje osobitný zákonx). V poznámke pod čiarou k odkazu x) je potrebné citovať zákon č. 46/1993 Z. z. o Slovenskej informačnej službe v znení neskorších predpisov. Táto pripomienka sa vzťahuje aj na ostatné súvisiace články.
- V § 35gc ods. 5 je potrebné vypustiť slová „,ktoré podľa svojho vnútroštátneho práva považujú za primerané“ a zároveň je potrebné precizovať, že tretí štát musí poskytnúť primerané záruky (viď čl. IV bod 17 § 69da ods. 9).

- V § 35gd ods. 5 je potrebné vypustiť slovo „Zároveň“.

- V § 35gd ods. 11 je potrebné slová "nevzťahujú sa všeobecné predpisy" nahradiť slovami "nevzťahuje sa všeobecný predpis". Taktiež je potrebné vypustiť nadbytočné úvodzovky a bodku na konci odseku.

- V § 35ge ods. 1 je potrebné vypustiť slovo „zároveň“ ako nadbytočné. Slová „osobitného predpisu“ je potrebné zosúladiť s § 35gd ods. 10.

V súvislosti s § 35ge ods. 1 upozorňujeme aj na platné znenie § 35h, v ktorom je ustanovené, že prevádzkovateľom informačných systémov Vojenskej polície podľa osobitného zákona je ministerstvo. Vzhľadom na to, že ide o duplicitné ustanovenie je potrebné uvedené zosúladiť.

- V § 35ge ods. 2 je potrebné preformulovať písmeno b) a zdôrazniť, že by mohlo dôjsť k ohrozeniu (porušeniu) základných práv. Táto pripomienka sa vzťahuje primerane aj na čl. IV bode 18 § 69f ods. 2. 

- V poznámke pod čiarou k odkazu 5k je potrebné slová "v znení neskorších predpisov" za slovami "Trestný poriadok" vypustiť ako nadbytočné. Vetu s citáciou zákona o ochrane utajovaných skutočností je potrebné umiestniť do nového riadku.

- V poznámke pod čiarou k odkazu 5l je potrebné za slovo "zmene" vložiť slovo "a" a vypustiť slová "v znení zákona č. 445/2008 Z. z.".

V poznámke pod čiarou k odkazu 5l je potrebné citované zákony uvádzať v samostatnom riadku.

K bodu 10

Vzhľadom na to, že zodpovednosť štátu za škodu sa v tomto prípade neriadi Občianskym zákonníkom, ale zákonom č. 514/2003 Z. z. o zodpovednosti za škodu spôsobenú pri výkone verejnej moci a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, je v § 36 ods. 2 potrebné nad slovo „škodu“ vložiť nový odkaz a v poznámke pod čiarou odkázať na uvedený zákon. Táto pripomienka sa vzťahuje aj na čl. IV bod 21 § 78 ods. 6 a čl. VIII bod 1 § 51 ods. 3.
K Čl. III

K úvodnej vete

- Pred slová "č. 72/1995 Z. z." je potrebné vložiť slová "Národnej rady Slovenskej republiky".

K bodu 6

- V § 17 ods. 1 je potrebné vzhľadom na platné ustanovenie § 2 ods. 4 slová „osobitného zákona“ nahradiť slovami „osobitných zákonov“.

- V § 17 ods. 5 je potrebné pred slovo „zákona“ vložiť slovo „tohto“.

- V § 17 ods. 6 je potrebné slovo "pokiaľ"  nahradiť slovom "ak".

- V § 17 je potrebné odsek 9 preformulovať takto: 

"(9)  Na spracúvanie osobných údajov informačnou službou, na evidencie a informačné systémy informačnej služby a na sprístupňovanie údajov z nich sa nevzťahujú osobitné predpisy.2b)“.

- Poznámku pod čiarou k odkazu 2b je potrebné preformulovať takto: 
"2b) Zákon č. 428/2002 Z. z. 
        Zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení   

        niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.“.

- V poznámke pod čiarou k odkazu 2 je potrebné slová "v znení neskorších predpisov" vypustiť ako nadbytočné.

K Čl. IV

K úvodnej vete

- Za slová „zákona č. 214/2009 Z. z.“  je potrebné vložiť slová „nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 290/2009 Z. z.“.

K bodu 4

Vzhľadom na to, že ide o ďalší typ konania, za slovo „alebo“ je potrebné vložiť slovo „konanie“.

K bodu 5
Uvádzaciu vetu je potrebné formulovať takto: „V § 21 ods. 1 prvej vete sa na konci pripájajú tieto slová: ....“.
K bodu 9
- Slová „pokiaľ možno“ je potrebné nahradiť slovami „ak je to možné“. 
- V poznámke pod čiarou k odkazu 27ba je potrebné slovo „služby“ nahradiť slovom „službe“.
K bodu 10
Uvádzaciu vetu je potrebné formulovať takto:

„V § 69 ods. 7 sa za slovo „zlikviduje“ vkladá čiarka a pripájajú sa tieto slová „blokuje alebo anonymizuje“.
K bodu 11
- V odseku 13 druhom riadku je potrebné slovo „a“ za slovom „poskytnuté“ nahradiť slovom „alebo“.

- V odseku 14 je potrebné slovo „možnosti“ vypustiť ako nadbytočné.
K bodu 15
- V § 69c je potrebné odsek 1 rozdeliť do písmen a poslednú vetu odporúčame uviesť ako samostatný odsek.

- V poznámke pod čiarou k odkazu 27db je potrebné vypustiť slová „o ochrane osobných údajov“ a slová „neskorších predpisov“ nahradiť slovami „zákona č. 90/2005 Z. z.“.

- V §69c ods. 10 je potrebné slová „nevzťahujú všeobecné predpisy“ nahradiť slovami „nevzťahuje všeobecný predpis“.
K bodu 16
- V § 69d ods. 3 nie je zrejmé na základe akej zmluvy  Policajný zbor poskytne alebo sprístupní osobné údaje. Ak ide o medzinárodnú zmluvu, túto skutočnosť je potrebné precizovať.

- V § 69 ods. 9 je potrebné vypustiť nadbytočné úvodzovky a bodku na konci, ktoré je potrebné umiestniť na koniec odseku 10.

- V § 69d ods. 10 je potrebné slovo „sa“ vložiť za slová „odseku 2“ a slovo „taktiež“ je potrebné nahradiť slovom „aj“. 
K bodu 17

- V § 69da ods. 10 je potrebné slová „,ktorý je uvedený v tomto zákone alebo inom osobitnom predpise“ nahradiť slovami „podľa tohto zákona alebo podľa osobitného predpisu“.

- V § 69da ods. 15 je potrebné slovo „taktiež“ nahradiť slovom „aj“ a slová „osobitnej dohody“ je potrebné nahradiť slovami „medzinárodnej zmluvy“. 
K bodu 19
V poznámke pod čiarou k odkazu 27ec je potrebné opraviť chybné označenie čísla tohto odkazu.
K bodu 20
Slovo „poznámka“ je potrebné nahradiť slovom „poznámke“.

K Čl. V

K bodu 1

- V § 65 ods. 4 nie je zrejmé o akú „zmluvu“ ide. Ak ide o medzinárodnú zmluvu, túto skutočnosť je potrebné vyjadriť.

- V § 65a ods. 3 je potrebné slová „inej oprávnenej osobe podľa odseku 2“ nahradiť slovami „aj iným osobám ako sú uvedené v odseku 2“.
- V §65a ods. 6 je potrebné precizovať, že ide o „ďalšie“ spracúvanie osobných údajov a za slovo „údaje“ je potrebné vložiť slovo „aj“.

- V § 65a ods. 7 je potrebné slovo „stanoviť“ nahradiť slovom „ustanoviť“ a za slovo „k“ je potrebné vložiť slovo „ich“.

- V § 65b v nadpise pod paragrafom je potrebné slovo „zlikvidovanie“ nahradiť slovom „likvidácia“

- V § 65b ods. 4 je potrebné slovo „vymazaniu“ nahradiť slovom „likvidácii“.

- V § 65c ods. 2 je potrebné precizovať, že ide o podmienku osobitného spôsobu spracúvania informácií alebo osobných údajov.

- V § 65c ods. 4 uvádzacej vete je potrebné precizovať, že ide o žiadosť podľa odseku 3 písm. a).

- V § 65c ods. 4 písm. a) a b) nie je zrejmé z formulácie uvedných písmen, kedy sa uplatní lehota ôsmich hodín a kedy lehota siedmych dní. Uvedené odporúčame precizovať. (Táto pripomienka sa vzťahuje aj na úpravu v ostatných súvisiacich článkoch návrhu.)
K § 65d ods. 6

V uvádzacej vete je potrebné slová „iba v prípade predchádzajúceho súhlasu príslušného orgánu“ nahradiť slovami „len s predchádzajúcim súhlasom príslušného orgánu“.

V písmene a) je potrebné na konci doplniť čiarku.

Poslednú vetu je potrebné upraviť v rámci nového odseku 7, ktorý znie:

„(7) Osoba, ktorej boli osobné údaje podľa odseku 6 poskytnuté, ich môže použiť len na určený účel.“.
K Čl. VI
K bodu 4
- Z slovami „o ktorých„ je potrebné vypustiť slovo „to“.

K bodu 5

- V § 55ab a § 55ad ods. 2 je potrebné odstrániť na duplicitné zavedenie legislatívnej skratky „príslušný orgán“. V prvom prípade sa za príslušný orgán považuje orgán vytvorený spoločne členskými štátmi Európskej únie a v druhom prípade je pod rovnakú legislatívnu skratku zahrnutý aj orgán iného členského štátu Európskej únie a orgán Európskej únie. 
K bodu 7

Tento novelizačný bod je potrebné číslovať ako bod 6.

K Čl. VIII

K bodu 3 

Za slovo „ods. 4“ je potrebné vložiť slová „uvádzacej vete“.

K bodu 9

- Slovo „úvodnej“ je potrebné nahradiť slovom „uvádzacej“. Túto pripomienku uplatňujeme aj k bodom 14 a 18.

K bodom 16 a 17
Tieto novelizačné body je potrebné zlúčiť do jedného bodu.

K bodu 20

V § 55 ods. 5, 9 a 10 je potrebné vypustiť slovo „písm“.

K Čl. IX

Vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu je potrebné účinnosť návrhu zákona ustanoviť na 1. augusta 2011.

V Bratislave 2. marca 2011
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