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            ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa  2. marca 2011
                                                                                                     K materiálu č. 5139/2011        
                                                                                                     K bodu č. 24                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 652/2004 Z. z. o orgánoch štátnej správy v colníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky            č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov 
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 652/2004 Z. z. o orgánoch štátnej správy v colníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.

 

  Predkladaným návrhom zákona sa do právneho poriadku Slovenskej republiky implementuje rozhodnutie Rady 2009/917/SVV z 30. novembra 2009 o využívaní informačných technológií na colné účely. Na základe uvedeného rozhodnutia sa v návrhu zákona určuje colný orgán, ktorý bude prevádzkovať spoločný automatizovaný informačný systém na colné účely a plniť ďalšie súvisiace úlohy. 
  

Predloženým návrhom zákona sa upravuje aj zákon Národnej rady Slovenskej republiky        č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov, a to v súvislosti         s  vydávaním dokladov potrebných na preukazovanie pôvodu tovaru a uplatňovaním Colného dohovoru o medzinárodnej preprave tovaru na podklade karnetov TIR (Dohovor TIR).

 
Vplyvy predloženého návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti sú uvedené v doložke vybraných vplyvov.

 

Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi a všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj                           s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

 Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a  na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.      
II
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona    na svojom zasadnutí dňa 1. marca 2011 a  odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní.
III
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona schváliť, avšak s týmito pripomienkami:

K predkladacej správe
V odseku 2 v prvom riadku na konci je potrebné slovo „preberá“ nahradiť slovom  „implementuje“, nakoľko ide o rozhodnutie a nie o rámcové rozhodnutie alebo smernicu.
K Čl. I

K bodu 1
V poznámke pod čiarou k odkazu 12b v druhom riadku v strede v názve nariadenia Rady (ES) č. 2073/2004  je potrebné slovo  „(EHS)“ nahradiť slovom „(ES)“.

K bodu 8
Je potrebné za slová „ods. 9 sa“ vložiť slová „na konci“.

K Čl. III
Vzhľadom na nevyhnutne potrebný legislatívny proces je potrebné v navrhovanej účinnosti zákona slová „1. júna 2011“ nahradiť slovami „1. júla 2011“. 

Bratislava 1. marca 2011
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