           ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                             Na rokovanie vlády SR

                                                                                             Dňa 2. marca 2011
                                                                                             K materiálu č. 4995 /2011
                                                                                             K bodu č. 28
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu  nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na systémy zabraňujúce rozstreku pre určité kategórie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel
I.
             Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na systémy zabraňujúce rozstreku pre určité kategórie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel na rokovanie  vlády Slovenskej republiky predkladá minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011 .
         Dôvodom predkladaného nariadenia vlády je transpozícia smernice Komisie 2010/19/EÚ, ktorou sa na účely prispôsobenia technickému pokroku v oblasti systémov zabraňujúcich rozstreku určitých kategórií motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel mení a dopĺňa smernica Rady 91/226/EHS a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/46/ES. 

      Účelom nariadenia vlády je ustanovenie jednotných technických požiadaviek na typové schválenie ES komponentu pre zariadenia zabraňujúce rozstreku a na typové schválenie ES typu vozidla z hľadiska montáže systémov zabraňujúcich rozstreku. 
     Predkladaný návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 
      Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a  predkladá sa bez rozporov .
II.

              Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí 8. februára 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

             Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (13 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení.
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