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K materiálu č. 5117/2011

K bodu č. 27
S T A N O V I  S K O
k návrhu zákona o podpore energeticky a environmentálne úsporných motorových vozidiel a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I

Návrh zákona o podpore energeticky a environmentálne úsporných motorových vozidiel a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Úradu pre verejné obstarávanie Roman Šipoš podľa Plánu legislatívnych úlohy vlády Slovenskej republiky na rok 2010. 

II

Návrh zákona sa predkladá na základe odporúčania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podpore ekologických a energeticky úsporných motorových vozidiel  z 9. novembra 2010, upraviť obsah návrhu formou zákona a nie formou nariadenia vlády vzhľadom na charakter a rozsah úpravy.
Predkladaným návrhom zákona sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/33/ES z 23. apríla 2009 o podpore ekologických a energeticky úsporných vozidiel cestnej dopravy, ktorej transpozičná lehota uplynula 4. decembra 2010. 
Cieľom návrhu zákona je podporovať uvádzanie čistých a energeticky úsporných motorových vozidiel na trh, čím sa prispeje k energetickej účinnosti vozidiel cestnej dopravy znížením spotreby paliva, ochrane klímy znížením emisií CO2 a k zlepšeniu kvality ovzdušia znížením emisií znečisťujúcich látok.

 Návrh zákona je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Podľa vyjadrenia predkladateľa návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh zákona nebude mať ani finančný, ekonomický vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Návrh zákona  bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie znížením množstva škodlivých emisií a skleníkových plynov a nižšou spotrebou energií prevádzkou energeticky a environmentálne úsporných motorových vozidiel.

III

Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 22. februára 2011. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (15 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o podpore energeticky a environmentálne úsporných motorových vozidiel a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 28. februára 2011
