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Stanovisko
k návrhu zákona o štítkovaní energeticky významných výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov - nové znenie
 
I.

Návrh zákona o štítkovaní energeticky významných výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády SR predsedníčka Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky Lucia G o c n í k o v á na základe úlohy       B.19. z uznesenia vlády SR č. 588 z 8. septembra 2010 a na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011 schválený uznesením vlády SR č. 883 z 15. decembra 2010.

 

II.

Predloženým návrhom zákona sa do právneho poriadku Slovenskej republiky transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady 2010/30/EÚ z 19. mája 2010 o udávaní spotreby energie a iných zdrojov energeticky významnými výrobkami na štítkoch a štandardných informáciách o výrobkoch.
 

III.

Návrh zákona o štítkovaní energeticky významných výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 8. februára 2011 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu zákona uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh zákona o štítkovaní energeticky významných výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády SR v novom znení.

 

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (58 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona o štítkovaní energeticky významných výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú v návrhu zákona zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o štítkovaní energeticky významných výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K čl. I

K § 1

V odseku 2 je potrebné slová „osobné vozidlo alebo nákladné vozidlo“ nahradiť slovami            „cestné osobné motorové vozidlo alebo cestné nákladné motorové vozidlo“. 
K § 3
1. V odseku 1 písm. b) je potrebné za slová „vypracovať technickú dokumentáciu“ vložiť slová „podľa odseku 2“.
2. V odseku 1 písm. d) je potrebné za slová „orgánu dohľadu“ vložiť slová „nad trhom (ďalej len „orgán dohľadu)“.
3. V odseku 1 písm. e) je potrebné slová „konečnému užívateľovi“ presunúť na koniec textu písmena e).

K § 5
V odseku  2 je potrebné za slovami „konkrétne technické parametre“ doplniť slovo „tohto“.

K § 6
1. V odseku 1 slová „vykonávajú orgány dohľadu nad trhom9) (ďalej len „orgán dohľadu“) podľa osobitných predpisov10)“ je potrebné nahradiť slovami „vykonáva orgán dohľadu9) podľa osobitného predpisu10)“.
2. V odseku 3 slovo „uloženého“ je potrebné nahradiť slovom „uloženému“. 

K § 7
1. V odseku 1 spojku „a“ je potrebné nahradiť spojkou „alebo“.

2. V odseku 2 uvádzacej vete je potrebné  spojku „a“ nahradiť spojkou „alebo“  a za číslicou 
     „330“  vložiť slovo „eur“.
3. V odseku 2 písm. a)  je potrebné slová „2 alebo ods. 4,“ vypustiť.
K článkom II až V

V poznámkach pod čiarou k odkazom 19a, 9c, 17a, 10a, 1 a 18ab je potrebné slová               „o energetickom štítkovaní“ nahradiť slovami „o štítkovaní energeticky významných výrobkov“  z dôvodu zosúladenia s názvom predkladaného zákona. 
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