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Stanovisko
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na hračky- nové znenie
 
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na hračky predkladá na rokovanie vlády SR predsedníčka Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky Lucia G o c n í k o v á           na základe uznesenia vlády SR č. 686 z 30. septembra 2009.

 

II.

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/48/ES z 18. júna 2009 o bezpečnosti hračiek, ktorej cieľom je zabezpečenie vysokej úrovne bezpečnosti hračiek v záujme zaručenia zdravia a bezpečnosti detí pri súčasnom zabezpečení fungovania vnútorného trhu ustanovením harmonizovaných bezpečnostných požiadaviek na hračky, postupov posudzovania zhody a minimálnych požiadaviek na dohľad nad trhom.
 

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky     11. januára 2011 a 8. februára 2011 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení. 
Upozorňujeme, že transpozičná lehota smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/48/ES z 18. júna 2009 o bezpečnosti hračiek uplynula dňa 20. januára 2011, avšak uplatňovať sa má až od 20. júla 2011. Zároveň upozorňujeme na skutočnosť, že možno konštatovať len čiastočný stupeň zlučiteľnosti, pričom úplný stupeň zlučiteľnosti bude možné konštatovať až po vykonaní príslušných zmien a doplnení zákona č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
 

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (157 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na hračky sú v návrhu nariadenia vlády zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na hračky schváliť v predloženom znení.
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