ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 2. februára 2011
K materiálu č. 2573/2011

K bodu č. 6
S T A N O V I  S K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje zoznam zamýšľaných použití krmív určených na osobitné nutričné účely
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje zoznam zamýšľaných použití krmív určených na osobitné nutričné účely predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon  ako iniciatívny návrh.
II

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky opätovne preberajú ustanovenia smernice Komisie 2008/38/ES z 5. marca 2008, ktorou sa stanovuje zoznam zamýšľaných použití krmív určených na zvláštne nutričné účely u zvierat v znení smernice Komisie 2008/82/ES pri súčasnom zrušení doterajšieho všeobecne záväzného predpisu. Návrh nariadenia vlády je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie. Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, nemá sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti.
III

Predložený návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 25. januára 2011. Po prerokovaní návrhu nariadenia vlády legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu nariadenia vlády na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady                          (7 pripomienok) boli čiastočne zapracované do návrhu nariadenia vlády a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami: 

K § 2
Ustanovenie je potrebné formulovať nasledovne:

„Kategórie kŕmnych surovín uvedené v prílohe č. 2 možno používať2) na označovanie kŕmnych zmesí pre spoločenské zvieratá na obale, etikete, náveske alebo v sprievodnom doklade do 31. augusta 2011.“.

K § 4

V druhom bode je potrebné za slová „nariadenia vlády“ vložiť slová „Slovenskej republiky“, a to dvakrát.
K prílohe č.  1 časť A

Odkaz 4 je potrebné nahradiť odkazom 3 v súlade s Legislatívnymi pravidlami vlády SR. 

V Bratislave 1. februára 2011
