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          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa  2. februára 2011
                                                                                                  K materiálu č. 2578/2011

                                                                                                  K bodu č. 7
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu zlepšenia podmienok pri produkcii a obchodovaní s včelími produktmi – nové znenie 

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu zlepšenia podmienok pri produkcii a obchodovaní s včelími produktmi predkladá minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon na vykonanie zákona č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka v znení neskorších predpisov ako iniciatívny materiál.
        
II

Vzhľadom na rozsiahle zmeny, úpravy a doplnenia sa predkladá nové nariadenie vlády ktorého cieľom je úprava jednotného postupu čerpania pomoci z dôvodu zlepšenia produkcie a uvádzania včelích výrobkov na trh.
Návrh nariadenia vlády upravuje jednotný postup pri poskytovaní pomoci podľa schváleného včelárskeho programu s názvom Národný program stabilizácie a rozvoja slovenského včelárstva na roky 2010/2011 až 2012/2013 pri vykonávaní týchto opatrení:

a) technická pomoc včelárom a včelárskym združeniam,

b) kontrola varroázy,

c) racionalizácia sezónneho presunu včelstiev,

d) opatrenia na podporu laboratórií vykonávajúcich analýzu fyzikálno-chemických vlastností medu,

e) opatrenia na podporu obnovenia stavu včelstiev,

f) spolupráca so špecializovanými orgánmi na vykonávanie programov aplikovaného výskumu v oblasti chovu včiel a včelárskych výrobkov.

Predložený návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nemá vplyv na rozpočty obcí 
a rozpočty vyšších územných celkov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na zamestnanosť v Slovenskej republike, na životné prostredie, na podnikateľské prostredie a má pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti. 

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 25. januára 2011 a odporučila návrh nariadenia vlády dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť jeho nové znenie.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu nariadenia vlády sú všetky pripomienky (39 pripomienok) Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované, preto odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K predkladacej správe 
- Vzhľadom na to, že nejde o aproximačné nariadenie vlády, je potrebné túto skutočnosť vyjadriť aj v predkladacej správe. 

K úvodnej vete nariadenia vlády 
- V súlade s bodom 19 písm. a) Prílohy č. 5 k Legislatívnym pravidlám vlády Slovenskej republiky je potrebné úvodnú vetu preformulovať nasledovne: „Vláda Slovenskej republiky na vykonanie zákona č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka v znení neskorších predpisov nariaďuje:“
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