ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa 26. januára 2011
                                                                                                     K materiálu č. 1727/2011

                                                                                         K bodu č. 12
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 572/2004 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 572/2004 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.
Hlavnými dôvodmi vypracovania návrhu zákona sú transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2008/101/ES, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2003/87/ES s cieľom začleniť činnosť leteckej dopravy do systému obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v rámci Spoločenstva, ďalej transpozícia celej tabuľky prílohy č. 1 a článok 1 bod 10 smernice 2009/29/ES, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2003/87/ES, ktorým sa upravuje článok 9a smernice 2003/87/ES a zrušenie schémy obchodovania s kvótami skleníkových plynov pre prevádzky podľa tabuľky B prílohy č. 1 zákona 
č. 572/2004 Z. z.   

S návrhom zákona sa súčasne predkladá aj návrh na skrátené legislatívne konanie, ktorý predkladateľ odôvodňuje tým, že štátu, ale aj súkromným spoločnostiam hrozia značné hospodárske škody.
Návrh zákona nemá priamy dopad  na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie  vlády Slovenskej republiky sa predkladá  bez rozporov.

II.
     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona  na svojom zasadnutí 4. januára 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní.
 III.
    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v návrhu zákona sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (69 pripomienok), a preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:  
K Čl. I
K bodu 1
· V § 2 písm. g)  je potrebné legislatívnu skratku „prevádzkovateľ prevádzky“ nahradiť legislatívnou skratkou „ prevádzkovateľ“, ktorá je zavedená v platnom znení.  
Túto legislatívnu skratku je zároveň potrebné vyčleniť z pojmu „povinný účastník schémy obchodovania“. 
K bodu 2
· V § 4 ods. 1 písm g) je potrebné vypustiť slová „a na konci sa pripájajú tieto slová: „alebo ak ide o nového účastníka schémy, emisie skleníkových plynov pri projektových kapacitách“. Ide o duplicitu s bodom 3 písm. j). 
K bodu 11
· V § 9e ods. 5 písm. a) druhý bod za slovo „podľa“ je potrebné vložiť slovo „odseku“.
K bodu 14
· V nadpise § 13 je potrebné doplniť aj prevádzkovateľov lietadiel.
K bodu 22

· V uvádzacej vete slová „až r“ je potrebné nahradiť slovami „až s“.

· V písmene s) je potrebné na konci vložiť slová „podľa § 9b ods. 3“. Ide o upresnenie textu.
K bodu 25
· V § 18 ods. 2 písm. i) je potrebné slová „písm. t“ nahradiť slovami „písm. r“.
K bodu 31
· Pri uvádzaní publikačného zdroja nariadenia (ES) č. 1008/2008 v poznámke pod čiarou k odkazu 15 je potrebné dátum 31.10.2010 nahradiť dátumom 31.10.2008.

K bodu 39
· V § 24a je potrebné za slová „letmi uskutočňovanými prevádzkovateľom lietadla“ vložiť slová „podľa § 9b ods. 3 písm. b)“ tak, aby bol prostredníctvom vnútorného odkazu jednoznačne určený prevádzkovateľ lietadla, na ktorého sa ustanovenie § 24a vzťahuje.

K bodu  41

· V prílohe č. 1 tabuľke B je potrebné slová „táto smernica“ nahradiť slovami „tento zákon“.

V celej prílohe č. 1 tabuľke B je potrebné slová „podľa smernice 2009/31/ES“ nahradiť slovami „podľa osobitného predpisu“.

            V prílohe č. 1 tabuľke B je potrebné za slovami „Preprava skleníkových plynov potrubím na účely geologického ukladania v úložisku“ vypustiť slová „Geologické ukladanie skleníkových plynov povolené podľa smernice 2009/31/ES“, keďže táto činnosť je v tabuľke B uvedená dvakrát.

V Bratislave 25. januára 2011
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