LEGISLATÍVNA RADA VLÁDY
   SLOVENSKEJ REPUBLIKY
                                                                                               Na rokovanie vlády SR

           dňa 26. januára 2011

           K materiálu č. 42087/2011

 K bodu č. 4
S T A N O V I S K O

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Martina Fronca, Pavla Hrušovského a Pavla Abrhana na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon        č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
(tlač 181)  
          ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I

Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Martina Fronca, Pavla Hrušovského a Pavla Abrhana na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon                  č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky Eugen J u r z y c a na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 
Hlavným cieľom poslaneckého návrhu zákona je reagovať na nález Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 333/2010 Z. z., na základe ktorého § 55 ods. 7 tretia a štvrtá veta a      § 89 ods. 5 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov nie sú v súlade s Ústavou Slovenskej republiky. V zmysle tohto nálezu nie je možné deliť skupinu študentov v externej forme štúdia na tých, čo študujú bezplatne a tých, čo hradia školné len na základe určenia bezplatných a hradených študijných programov v externej forme. 
II  

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky ako predkladateľ  poslaneckého návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky odporučilo vláde Slovenskej republiky vysloviť súhlas s predloženým poslaneckým návrhom zákona s pripomienkami.
 III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Martina Fronca, Pavla Hrušovského a Pavla Abrhana na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na svojom zasadnutí 25. januára 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky vysloviť súhlas s predmetným návrhom, avšak s pripomienkami uvedenými v časti IV tohto stanoviska. 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky poukázala aj na skutočnosť, že ustanovenia, ktoré boli nálezom Ústavného súdu Slovenskej republiky vyhlásené za nesúladné s Ústavou Slovenskej republiky, a ktorých vypustenie je predmetom úpravy uvedeného poslaneckého návrhu zákona, stratili 14. augusta 2010 platnosť a 14. februára 2011 stratia účinnosť, a tak od tohto dátumu nebudú súčasťou právneho poriadku. 
IV
Návrh

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Martina Fronca, Pavla Hrušovského a Pavla Abrhana na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon         č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
(tlač 181)  
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Vláda Slovenskej republiky súhlasí s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Martina Fronca, Pavla Hrušovského a Pavla Abrhana na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov s týmito pripomienkami:
1. V názve návrhu zákona je potrebné označenie roka „2010“ nahradiť rokom „2011“ a za slovom „zákon“  doplniť slovo „č“.
2. V úvodnej vete návrhu zákona je potrebné slovo „zákona“ nahradiť slovom „zákone“.
3. V úvodnej vete čl. I je potrebné doplniť všetky skrátené citácie noviel novelizovaného návrhu zákona.

4. Znenie prvého bodu je potrebné upraviť takto: 
„1. V § 16a ods. 6 sa slová „§ 89 ods. 8“ nahrádzajú slovami „§ 89 ods. 7“.“.
5. Znenie druhého bodu je potrebné upraviť takto:

 „2. V § 43 ods. 5 sa vypúšťa písmeno s)“.“.
6. Za druhý bod je potrebné vložiť body 3 až 8 ktoré znejú:

„3.   V § 43 ods. 15 sa vypúšťajú slová „§ 92 ods. 4 druhá veta,“.

4.   V § 89 sa doterajšie odseky 6 až 12 označujú ako odseky 5 až 11.

5.   V § 91 ods. 4 sa slová „§ 89 ods. 3 až 12“ nahrádzajú slovami „§ 89 ods. 3 až 11“.

6.   V § 92 odseky 3 a 4 znejú:
      „(3) Rektor verejnej vysokej školy určuje pre jednotlivé študijné programy ročné školné; ak ide o študijné programy zabezpečované fakultou, rektor verejnej vysokej školy určuje ročné školné pre tieto študijné programy na návrh dekana fakulty. Ročné školné sa vzťahuje na akademický rok. Ročné školné v študijných programoch v dennej forme štúdia nesmie prekročiť päťnásobok základu podľa odseku 1. Ročné školné v študijných programoch v externej forme štúdia nesmie prekročiť sumu maximálneho ročného školného, ktorú na príslušný akademický rok ustanovuje ministerstvo opatrením. Maximálne ročné školné v študijných programoch v externej forme štúdia je odvodené od dotácie na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov (§ 89 ods. 4).

      (4) Študent verejnej vysokej školy v dennej forme štúdia je povinný uhradiť ročné školné, ak mu vznikne povinnosť uhradiť ročné školné podľa odseku 5 alebo odseku 6. Študent verejnej vysokej školy v externej forme štúdia je povinný uhrádzať ročné školné v každom roku štúdia.“.
7.   V § 98 ods. 4 sa slová „§ 89 ods. 2 a 8“ nahrádzajú slovami „§ 89 ods. 2 a 7“.

8.   Za § 113ac sa vkladá § 113aca, ktorý vrátane nadpisu znie:

 

„§ 113aca

Prechodné ustanovenie k právnej úprave účinnej od 1. marca 2011

 

Študent verejnej vysokej školy alebo štátnej vysokej školy, ktorý bol prijatý na bezplatný študijný program v externej forme štúdia podľa doterajších predpisov, dokončí toto štúdium bezplatne; to neplatí, ak mu počas štúdia vznikne povinnosť uhradiť školné podľa § 92 ods. 5 alebo ods. 6.“.“

 

7. Tretí bod je potrebné označiť ako čl. II. a nahradiť označenie roka „2010“ rokom „2011“.
Bratislava 25. januára 2011
