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       K materiálu č. 42084/2011








       K bodu č. 5
S T A N O V I S K O

k návrhu  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky  Štefana Kužmu a Marina Pada na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/1991 Zb. o obecnej polícii v znení neskorších predpisov

(tlač 183)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky  Štefana Kužmu a Marina Pada na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/1991 Zb. o obecnej polícii v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky na základe § 70 ods. 2  zákona Národnej rady Slovenskej republiky        č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.   

Cieľom navrhovanej právnej úpravy je umožniť, aby obecná polícia mohla vykonávať úlohy podľa zákona o obecnej polícii aj na území obce, ktorá ju nemá zriadenú , ak tieto obce uzatvoria písomnú zmluvu a budú s tým súhlasiť obecné zastupiteľstvá dotknutých obcí. 

Ministerstvo vnútra SR ako predkladateľ návrhu zákona na rokovanie vlády  odporúča   vláde SR vysloviť súhlas s návrhom zákona s odporúčaním vykonať zmeny, ktoré sú uvedené v predkladacej správe.

II.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 25. januára 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky vysloviť s návrhom zákona súhlas po zapracovaní jej pripomienok, ktoré sú uvedené v tretej časti tohto stanoviska. 
III.

Návrh

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

k návrhu  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky  Štefana Kužmu a Marina Pada na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/1991 Zb. o obecnej polícii v znení neskorších predpisov

(tlač 183)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Vláda Slovenskej republiky vyslovuje súhlas s návrhom poslancov  Národnej rady Slovenskej republiky  Štefana Kužmu a Marina Pada na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/1991 Zb. o obecnej polícii v znení neskorších predpisov s tým, že do návrhu zákona budú zapracované tieto pripomienky: 

K názvu

· V názve právneho predpisu je potrebné za slovo „zákon“ vložiť slová „ Slovenskej národnej rady“ a na konci vypustiť bodku.
K Čl. I
· V úvodnej vete je potrebné uviesť všetky novelizácie zákona. 
K bodu 1

· Navrhovaný § 3 je potrebné systematicky upraviť ako § 2a a uvádzaciu vetu je potrebné upraviť nasledovne: „Za § 2 sa vkladá § 2a, ktorý znie“.“ Následne je potrebné označenie § 3 nahradiť označením § 2a.

· V § 3 ods. 1 je potrebné odsek 1 upraviť takto: „Obec, ktorá nezriadila obecnú políciu, môže uzavrieť zmluvu s inou obcou, ktorá zriadila obecnú políciu, podľa ktorej obecná polícia tejto obce bude vykonávať úlohy ustanovené zákonom aj na území obce, ktorá nezriadila obecnú políciu.“.

· V § 3 ods. 3 písm. b) je potrebné slová „podľa tohto“ vypustiť a slová „pristupujúcej obce“ je potrebné nahradiť slovami „obce, ktorá nezriadila obecnú políciu“.

· Ustanovenie o prečíslovaní paragrafov na konci je potrebné vypustiť.

· V navrhovanom § 3 ods. 4 slovo  „zmluvy“  za slovami „zmluvnou stranou“ je potrebné vypustiť.

K bodu 2
· Uvádzaciu vetu je potrebné upraviť takto: „V § 21 odsek 1 znie:“.

· Pôvodný text, ktorý sa má nahradiť novým textom je potrebné vypustiť a navrhovaný nový text je potrebné označiť ako odsek 1.

· V 21 ods. 1 za slovo „preukazuje“ je potrebné vložiť slovo „svoju“.

K bodu 3

· Uvádzaciu vetu  je potrebné upraviť takto: „§ 21 sa dopĺňa odsekom 4, ktorý znie:“. Následne je potrebné navrhovaný text označiť ako odsek 4. 

· V § 21 ods. 4 slová „zmluvnou stranou podľa § 3“ je potrebné nahradiť slovami „nezriadila obecnú políciu“ a za slovo „požiadanie“ je potrebné vložiť slovo „aj“. 
Návrh zákona je ďalej potrebné doplniť bodmi 3 až 5, ktoré znejú:

· „3. § 26a sa dopĺňa odsekom 4, ktorý znie:

„(4) Obec, ktorá nezriadila obecnú políciu a uzavrela s inou obcou zmluvu podľa 
§  2a, je povinná do 30 dní od platnosti tejto zmluvy zaslať ministerstvu jej osvedčenú kópiu. Obec, ktorá odstúpi od zmluvy pred koncom platnosti zmluvy, je povinná túto skutočnosť oznámiť ministerstvu do 30dní od odstúpenia od zmluvy.“.

Doterajšie odseky 2 a 3 sa označujú ako odseky 3 a 4.  
4.  V § 26b ods. 1 písm. a) sa na konci pripájajú tieto slová: „alebo osvedčenú kópiu zmluvy podľa § 26a“.
5. V § 26b ods. 3 sa za slovo „polície“ vkladá čiarka a slová „osvedčenú kópiu zmluvy“.“
K Čl. II
· V dátume je potrebné číslovku „4“ nahradiť slovom „apríla“.
Bratislava 25. januára 2011
