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     K materiálu č. 46660/2010








     K bodu č. 3
S T A N O V I S K O

 k návrhu zákona o zrušení zákona č. 140/2010 Z.z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch medzi odberateľom tovaru a dodávateľom tovaru, ktorým sú potraviny

I

      Návrh zákona o zrušení zákona č. 140/2010 Z.z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch medzi odberateľom tovaru a dodávateľom tovaru, ktorým sú potraviny predkladá na rokovanie vlády SR minister hospodárstva SR ako iniciatívny materiál. 

Dôvodom predloženia návrhu zákona je skutočnosť, že platný zákon č. 140/2010 Z.z. neplní cieľ, na ktorý bol prijatý. Zrušenie tohto zákona zároveň vyplýva z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky. 

Vplyvy návrhu zákona na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na podnikateľské prostredie, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti sú vyjadrené v doložke vybraných vplyvov, ktorá je súčasťou dôvodovej správy.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá s rozporom so Slovenskou poľnohospodárskou a potravinárskou komorou. 

      Návrh zákona bol taktiež prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky, ktorá ho odporučila na ďalšie legislatívne konanie. 
II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 14. decembra 2010 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (3 pripomienky), preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 10. januára 2011
