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K materiálu č. 36196/2010








K bodu č. 1
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 270/1995 Z. z. o štátnom jazyku Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov - nové znenie 
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  Národnej rady Slovenskej republiky č. 270/1995 Z. z. o štátnom jazyku Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister kultúry a cestovného ruchu Slovenskej republiky Daniel Krajcer na základe Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2010 - 2014. 


Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 


Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.

Návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania ani predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR.             

II
Cieľom predloženého návrhu zákona je odstrániť niektoré pretrvávajúce nedostatky v texte zákona o štátnom jazyku, ktoré spôsobujú interpretačné ťažkosti pri praktickej aplikácii najmä v súvislosti s používaním jazykov národnostných menšín, zrušiť navýšenie povinností, ktoré pribudli novelou zákona z roku 2009 a ktoré sa dotkli aj príslušníkov národnostných menšín a zmierniť niektoré požiadavky vyplývajúce zo zákona o štátnom jazyku najmä v tých prípadoch, ktoré súvisia s jazykmi národnostných menšín.

III
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky v rámci legislatívneho procesu uplatnila k predloženému materiálu pripomienky a konštatuje, že v predloženom návrhu zákona sú pripomienky (14 pripomienok) zapracované, preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 24. septembra 2010 

