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K bodu č. 30  
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov a menia a dopĺňajú niektoré zákony
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov a menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Lucia Žitňanská ako iniciatívny materiál, ktorý vychádza z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky.
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj právom Európskej únie.
Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa žiadne vplyvy na rozpočet verejnej správy a na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy ani vplyvy na životné prostredie. Vplyvy na informatizáciu spoločnosti sa uvádzajú v doložke vybraných vplyvov.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II

Predložený návrh zákona bol vypracovaný predovšetkým s cieľom zaviesť pravidlá, ktoré zabezpečia transparentné a hospodárne nakladanie s verejným majetkom a s verejnými prostriedkami.
III
Návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K názvu návrhu zákona
· V celom materiáli je potrebné pred slovo „menia“ vložiť slová „ktorým sa“.
· Na obale materiálu a v návrhu uznesenia vlády na dvoch miestach je potrebné vypustiť slová „mení a“.

K čl. I
K bodu 6

· Slová „tohto zákona“ je potrebné vypustiť ako nadbytočné a novelizačný bod ukončiť bodkou.
K čl. II

K bodu 1

· Slovo „slová“ pred  slovom „ „341,“ “ je potrebné nahradiť slovom „slovo“.

K bodu 3

· V uvádzacej vete je potrebné pred slová „odsek 2“ vložiť slovo „nový“.
K bodu 6

· Slová „tohto zákona“ je potrebné vypustiť ako nadbytočné.

K čl. III
K úvodnej vete

· Je potrebné vypustiť slovo „a“ pred slovami „zákona č. 477/2008 Z. z.“ ako nadbytočné a vložiť čiarku.
K bodu 1

· V § 5a ods. 4 je potrebné pred slová „ústredný orgán štátnej správy“ vložiť slovo „ostatný“ a slová „ako povinná osoba“ nahradiť slovami „,ktoré sú povinnými osobami podľa § 2.

· V § 5a ods. 5 je potrebné slovo „osoba“ pred slovom „ako“ nahradiť slovom „je“.
· V § 5a ods. 7 je potrebné slová „rovnako aj“ na dvoch miestach vypustiť ako nadbytočné. Taktiež je potrebné vypustiť slovo „vždy“ ako nadbytočné.
· V poznámke pod čiarou k odkazu 7a je potrebné vypustiť slová „v znení neskorších predpisov“ ako nadbytočné.

· Poznámku pod čiarou k odkazu 7b je potrebné preformulovať takto: „7b) § 27 zákona č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov.“.
· Poznámku pod čiarou k odkazu 7c je potrebné preformulovať takto: „7c) § 42 a 223 Zákonníka práce.“.
· Poznámku pod čiarou k odkazu 7d je potrebné preformulovať takto: „7d) § 2 písm. b) zákona č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 570/2009 Z. z.“.
V Bratislave 22.9.2010
