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K bodu č. 39
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 190/2003 Z. z.               o strelných zbraniach a strelive a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
v znení neskorších predpisov a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch 
v znení neskorších predpisov

I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 190/2003 Z. z.               o strelných zbraniach a strelive a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky Daniel Lipšic na základe uznesenia vlády SR z 31. augusta 2010 č. 573. 

Vplyv návrhu zákona na podnikateľské prostredie je uvedený v doložke vybraných vplyvov.


Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ostatnými zákonmi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s rozpormi s Generálnou prokuratúrou Slovenskej republiky a s občianskym združením LEGIS TELUM.             

II
Cieľom predloženého návrhu zákona je najmä: 
· sprísniť podmienky na získanie zbrojného preukazu a skrátiť platnosť zbrojného preukazu z desať rokov na päť rokov,

· obmedziť držanie a používanie samočinných zbraní a samonabíjacích palných zbraní, ktoré boli konštrukčne odvodené alebo upravené zo samočinnej zbrane,

· ustanoviť obligatórnu  povinnosť  žiadateľov o zbrojný preukaz podrobiť sa aj vyšetreniu klinickým psychológom. 
III
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní týchto legislatívno-technických pripomienok: 
K čl. I

K bodu 2

· Slovo „vety“ je potrebné vypustiť ako nadbytočné.

K bodu 5 
· V odseku 2 je potrebné za slovo „žiadateľa“ vložiť slová „o vydanie“.

· Odsek 3 je potrebné z dôvodu zosúladenia formulácie s odsekom 2 preformulovať takto:

„(3) Psychická spôsobilosť žiadateľa o vydanie zbrojného preukazu a držiteľa zbrojného preukazu držať alebo nosiť zbraň a strelivo sa preukazuje psychologickým posudkom o psychickej spôsobilosti, ktorý vydáva na základe výsledku psychologického vyšetrenia klinický psychológ (ďalej len „posudzujúci psychológ“).“ 
· V odseku 4 je potrebné nahradiť slová „psychológovi, ktorý je príslušný na vydanie psychologického posudku o psychologickom vyšetrení“ slovami „posudzujúcemu psychológovi, ktorý je príslušný na vydanie psychologického posudku o psychickej spôsobilosti“. Ide o zosúladenie formulácie s inými ustanoveniami tohto paragrafu.

· Druhú vetu odseku 5 je potrebné preformulovať takto: „Ak posudzujúci psychológ pri psychologickom vyšetrení zistí zmenu psychickej spôsobilosti, je povinný najneskôr do piatich pracovných dní odo dňa vykonania psychologického vyšetrenia oznámiť túto skutočnosť policajnému útvaru.“ Ide o zosúladenie formulácie s prvou vetou odseku 5. 
· V odseku 7 je potrebné vložiť pred slová „psychologického posudku“ slovo „nového“.

K bodu 6 

· Za slová „právoplatného rozhodnutia“ je potrebné vložiť slová „o žiadosti“.
K bodu 8

· Tento novelizačný bod je potrebné preformulovať takto:

„8. V § 26 ods. 1 písm. b) sa na konci pripájajú tieto slová: „alebo psychickú spôsobilosť“.“.

K bodu 21
· V odseku 3 je potrebné za slovo „zbrojného“ vložiť chýbajúce slovo „preukazu“.
V Bratislave 21. septembra 2010 

