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K bodu  č. 21 

 

 

STANOVISKO
 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I

 

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny návrh.  

II
V čl. I sa navrhujú zmeny a doplnenia zákona o sociálnom poistení, ktorých cieľom je zjednotenie výberu odvodov a daní a redukovanie možnosti neodôvodeného čerpania nemocenských dávok.

 Ďalej sa navrhuje, aby fyzické osoby, ktoré majú príjem zo zárobkovej činnosti zdaňovaný ako príjem zo závislej činnosti alebo príjem z podnikania a z inej samostatnej zárobkovej činnosti, podliehali sociálnemu poisteniu a boli povinné platiť poistné na sociálne poistenie. Osoby vykonávajúce práce na základe dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru nebudú podliehať nemocenskému poisteniu, dôchodkovému poisteniu a poisteniu v nezamestnanosti.


Navrhuje sa nevyplácanie predčasného starobného dôchodku jeho poberateľom, ktorý súčasne vykonáva zárobkovú činnosť,  ako jedno z opatrení na finančnú stabilizáciu základného fondu dôchodkového poistenia.


Z dôvodu postupného znižovania rozdielov v sumách dôchodkových dávok sa navrhuje s účinnosťou od 1. januára 2012  nový mechanizmus valorizácie dôchodkových dávok pevnou sumou.


Navrhuje sa zjednotenie vymeriavacieho základu na platenie poistného na sociálne poistenie s plnením, ktoré je zdaňované ako príjem zo závislej činnosti alebo ako príjem  z podnikania a z inej samostatnej zárobkovej činnosti podľa zákona o dani z príjmov  a zachováva sa jeho súčasná maximálna výška.

            V súlade s deklarovanými cieľmi sa navrhuje  plnenie zdaňované ako príjem zo závislej činnosti podľa zákona o dani z príjmov, vyplatené po zániku poistenia, zahrnúť do vymeriavacieho základu na platenie poistného na sociálne poistenie.


V nadväznosti na zmeny v zákone o sociálnom poistení je potrebné vykonať v čl. II zmeny v zákone o náhrade príjmu pri dočasnej pracovnej neschopnosti zamestnanca a     v čl. III zmeny v zákone o starobnom dôchodkovom sporení.



Dopad na rozpočet verejnej správy je uvedený v doložke vybraných vplyvov, ktorá je súčasťou návrhu zákona.
Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozpormi.

V Čl. 1 návrhu zákona sa navrhuje, aby sa postupné percentuálne zvyšovanie (od 84 % do 100 % v roku 2015) započítavania hodnoty priemerného osobného mzdového bodu od 1,25 do 3 vypustilo a aby sa v budúcnosti z priemerného osobného mzdového bodu od 1,25 do 3 započítavalo len 84 %. Takáto zmena, ktorá bude mať za následok limitáciu maximálnej výšky dôchodku, nebude síce retroaktívna, ale táto zmena pravidiel, na ktoré sa adresáti právnych noriem mohli spoliehať je v rozpore s ochranou legitímnych očakávaní, ktoré sám štát založil a tým môže porušovať princípy právneho štátu.
Ďalej sa v Čl. 1 navrhuje nevyplácanie predčasného starobného dôchodku poberateľom, ktorí súčasne vykonávajú zárobkovú činnosť. Cieľom tohto opatrenia je finančná stabilizácia základného fondu dôchodkového poistenia. 

Upozorňujeme však na skutočnosť, že návrh zákona v prípade predčasných starobných dôchodkov zasahuje do existujúcich právnych vzťahov, ktoré vznikli pred navrhovanou účinnosťou novely zákona a mení nároky, ktoré vznikli na základe platnej právnej úpravy.
III
 

Materiál nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť ešte s týmito pripomienkami:
K článku I

K bodu 8 

Text bodu 8 odporúčame začleniť do bodu 7, keďže poznámka pod čiarou sa vypúšťa v nadväznosti na bod 7.

K bodu 12
V poznámkach pod čiarou k odkazom č. 38) a 39a) je potrebné vypustiť slová „v znení neskorších predpisov“, keďže ide o kódexy.

K bodu 26

V § 30 písm. b) za slovo „za“ za bodkočiarkou odporúčame vložiť slovo „takýto“ z dôvodu upresnenia. 
K bodu 58 
V § 82 ods. 2 odporúčame v úvodnej vete vložiť za slovo „zvyšujú“ slovo „o“, keďže sa opakuje v každom písmene.

K bodu 79 

V úvodnej vete  slová „V §“ je potrebné vypustiť z dôvodu nadbytočnosti. 

K bodu 88
V § 231 ods. 1 písm. b) bod 2 je potrebné slovo „pre“ nahradiť slovom „pred“.

K bodu  94:

1. Slová v 3 bode prílohy „v znení Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/30/ES“ je potrebné nahradiť slovami „v znení smernice 2007/30/ES“.
2. Bod 4 prílohy má znieť „4. Smernica Rady 96/34/ES z 3. júna 1996 o rámcovej dohode o rodičovskej dovolenke uzavretej medzi UNICE, CEEP a ETUC (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 05/zv. 02) v znení smernice 97/75/ES (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 05/zv. 03).
3. Bod 5 prílohy sa vypúšťa, body 6 až 10 prílohy sa označujú ako body 5 až 9 prílohy.
4. V pôvodnom bode 10 prílohy sa vypúšťa text „(Text s významom pre EHP)“.

V Bratislave 21. septembra 2010

 

