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          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                   Dňa 22. septembra  2010

                                                                                                   K materiálu č. 35664/2010

                                                                                                   K bodu č.  38
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov
I
Návrh zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš ako iniciatívny návrh.

II
Predkladaný návrh zákona reaguje na Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky, v ktorom sa vláda zaviazala vrátiť právny stav zákona o hazardných hrách pred rok 2009. Zámerom predloženého návrhu zákona je preto úpravou vybraného druhu hazardných hier – hazardných hier v kasíne v rekreačnom komplexe reagovať na aktuálny vývoj v spoločnosti z pohľadu verejného záujmu o tento druh hazardných hier. Z uvedeného dôvodu, ako aj v záujme zjednotenia podmienok prevádzkovania všetkých hazardných hier v kasíne, sa navrhuje vypustiť zo zákona o hazardných hrách osobitnú kategóriu kasína, tzv. „kasína v rekreačnom komplexe“ a s tým súvisiace vypustenie osobitného druhu individuálnej licencie na prevádzkovanie hazardných hier v kasíne v rekreačnom komplexe. 

Nakoľko žiadna spoločnosť reálne neprevádzkuje uvedený typ hazardnej hry a Ministerstvo financií Slovenskej republiky neeviduje žiadosť o udelenie individuálnej licencie na prevádzkovanie tohto typu hazardnej hry, návrh zákona nepredpokladá žiadny dopad na verejné financie. Z uvedeného dôvodu návrh zákona nebude mať dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, nebude mať vplyv na životné prostredie ani vplyv na zamestnanosť, tvorbu nových pracovných miest a podnikateľské prostredie. 

Predkladateľ deklaruje súlad návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Predložený návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

III
Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov,  schváliť v predloženom znení.

Bratislava  21.  septembra  2010

PAGE  

