             ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                           Na rokovanie vlády SR

                                                                                                           Dňa 22. septembra 2010

                                                                                                           K materiálu č.35313/2010

                                                                                                           K bodu č. 16
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony na rokovanie vlády SR predkladá minister financií Slovenskej republiky  na základe nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 765/2008 z 9. júla 2008.
II

Účelom návrhu zákona je v colnej oblasti zabezpečiť prijatie implementačného opatrenia k nariadeniu Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 765/2008 z  9.júla 2008, ktorým sa ustanovujú požiadavky akreditácie a dohľadu nad trhom v súvislosti s uvádzaním výrobkov na trh a ktorým sa zrušuje nariadenie (EHS) č. 339/93. V nadväznosti na túto úpravu sa v novele zákona č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa modifikuje oprávnenie orgánu dozoru a kontroly vydať na požiadanie colného orgánu záväzné stanovisko tak, aby sa zabezpečil súlad s nariadením Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 765/2008. Návrh zákona zároveň vo svojich ďalších článkoch reaguje na zmeny vykonané v súvisiacich právnych predpisoch.

Predkladateľ uvádza, že návrh predloženého zákona nebude mať zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí ani na rozpočty vyšších územných celkov. Očakáva sa pozitívny vplyv na obyvateľov a životné prostredie. Návrh predloženého zákona nebude mať vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  bez rozporov. 
III
             Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 11. mája 2010 a  odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a  odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky  predložiť jeho nové znenie.

IV

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú všetky pripomienky ( 11 pripomienok) Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované, preto odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito legislatívnotechnickými pripomienkami :
K Čl. I

K bodu 2

Je potrebné slová „Európskej únie (ďalej len „únia“)“ nahradiť slovom „únie“ nakoľko legislatívna skratka je už zavedená v bode 1 návrhu.
K bodu 3

Odkaz 1a) je potrebné presunúť za slová „Európskej únie“ uvedených v novelizačnom bode 1, teda na miesto kde sa po prvýkrát spomína colné územie Európskej únie.
K bodu 4

V § 5 ods. 7 návrhu zákona je potrebné v poznámke pod čiarou k odkazu 4f) uviesť iba čl. 29 nariadenia (ES) č. 765/2008. 

K účinnosti

Je potrebné posunúť účinnosť na 1. januára 2011.
K doložke zlučiteľnosti
V bode 3 písm. a) doložky zlučiteľnosti je potrebné publikačný zdroj k Zmluve o fungovaní Európskej únie uviesť takto: „(Ú. v. EÚ C 83, 30. 3. 2010)“.
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