ÚRAD VLÁDY 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
      sekcia vládnej legislatívy

 

                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                   Dňa 22. septembra 2010

                                                                                                   K materiálu č. 35404/2010

                                                                                                   K bodu č. 29
 
                    
S  T  A  N  O V  I  S  K O
 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a  o zmene a doplnení niektorých zákonov 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
  
I 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a  o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš na základe Plánu legislatívnych úloh vlády vláde Slovenskej republiky na rok 2010.
II
Cieľom návrhu zákona je transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/14/ES,  ktorou sa mení a dopĺňa smernica 94/19/ES o systémoch ochrany vkladov, pokiaľ ide o úroveň krytia a výplatnú lehotu do právneho poriadku Slovenskej republiky.

 
Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.

Predkladateľ konštatuje, že prijatie  predmetného zákona nebude mať vplyv na verejné financie. Vplyv návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu inklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov.

  
Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  bez rozporov.
 III 
         
Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

 IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a  o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami: 
K Čl. I
K bodu 6

Za slovo „príslušný“ je potrebné vložiť slovo „kalendárny“ z dôvodu jednoznačnosti.  

K Čl. II

K úvodnej vete

Slová „zákona č. 297/2008 Z. z.“ je potrebné vypustiť, nakoľko tento zákon nenovelizoval zákon č. 566/2001 Z. z..
 
Bratislava 21. septembra 2010

