           ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                           Na rokovanie vlády SR

                                                                                                           Dňa 22. septembra 2010
                                                                                                           K materiálu č. 35306/2010
                                                                                                           K bodu č. 18
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov
I
  Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie  vlády Slovenskej republiky minister financií  Slovenskej republiky na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky  č. 609 zo dňa 2. septembra vo vzťahu k realizovateľnosti projektov verejno-súkromného partnerstva (PPP) v SR a návrhu legislatívnych opatrení v oblasti PPP. 

II

 Účelom navrhovanej úpravy je vytvoriť legislatívny rámec na nakladanie s majetkom obcí pri realizovaní projektov verejno-súkromného partnerstva  obcami, pretože  projekty verejno-súkromného partnerstva môžu byť realizované aj subjektmi územnej samosprávy.  

             Návrh zákona podľa predkladateľa nebude mať vplyv na zvýšenie výdavkov štátneho rozpočtu, rozpočtov obcí a vyšších územných celkov. Návrh zákona podľa predkladateľa nebude mať environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

           

              Predložený návrh zákona je podľa predkladateľa  v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi a všeobecne záväznými predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
             Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledok je uvedený v jeho vyhodnotení. Návrh sa predkladá s rozporom s Úradom geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky.
III
             Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 26. januára 2010 a  odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a  odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky  predložiť jeho nové znenie.

IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú všetky pripomienky ( 10 pripomienok) Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované, preto odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito legislatívnotechnickými pripomienkami :
K bodu 5
1. V § 9e odsek 6 a 7 je potrebné slovo „hradí“ nahradiť slovom „uhrádza“. 
2. V poznámke pod čiarou č. 22i) je potrebné za slovo „únie“ doplniť publikačný zdroj Zmluvy o fungovaní Európskej únie  nasledovne „(Ú. v. EÚ C 83, 30.3.2010)“.
K doložke zlučiteľnosti:

Je potrebné doplniť do bodu 3 písm. a) doložky zlučiteľnosti čl. 107 až 109 Zmluvy o fungovaní Európskej únie a následne je potrebné upraviť aj body 4, 5 a 6 doložky zlučiteľnosti. 

Bratislava  20. septembra  2010

