           ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                           Na rokovanie vlády SR

                                                                                                           Dňa 22. septembra 2010
                                                                                                           K materiálu č. 35295/2010
                                                                                                           K bodu č. 7
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov

I
            Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z.z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov, predkladá na rokovanie  vlády SR Ministerstvo financií  SR ako iniciatívny návrh mimo Plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2010.
II
  

          Zámerom novely zákona o dani z pridanej hodnoty je prebrať do slovenskej právnej úpravy smernicu Rady 2008/8/ES z 12. februára 2008, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2006/112/ES, pokiaľ ide o miesto poskytovania služieb, smernicu Rady 2009/69/ES z 25. júna 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2006/112/ES o spoločnom systéme dane z pridanej hodnoty, pokiaľ ide o daňové úniky súvisiace s dovozom a smernicu Rady 2009/162/EÚ z 22. decembra 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú niektoré ustanovenia smernice 2006/112/ES o spoločnom systéme dane z pridanej hodnoty.            
            S účinnosťou od 1. januára 2011 sa navrhuje dočasné zvýšenie základnej sadzby dane z 19 % na 20 % a zrušenie zníženej sadzby dane 6 % na tzv. predaj potravín z dvora.
 
 Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov, je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
 
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  bez rozporov. 
III

          Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona (okrem doplnených bodov 11, 12 a 13 týkajúcich sa sadzby dane a súvisiaceho prechodného ustanovenia v 33. bode - § 85j )  na svojom zasadnutí dňa 11. mája 2010  a  odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a  odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky  predložiť jeho nové znenie.

IV

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú všetky pripomienky (  13 pripomienok) Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované, preto odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh zákona schváliť v predloženom znení.
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