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          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                   Dňa 22. septembra  2010

                                                                                                   K materiálu č. 35359/2010

                                                                                                   K bodu č. 10 
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon                        č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon                        č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš mimo     Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010 ako iniciatívny návrh.

II
Cieľom predkladaného návrhu zákona je v nadväznosti na Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky na roky 2010 – 2014 znížiť deficit verejných financií, ďalej    odstrániť niektoré deformácie a výnimky, ako aj znížiť administratívnu záťaž, sprehľadniť       a zjednodušiť systém vyberania spotrebnej dane. Konkrétne ide o zrušenie daňového zvýhodnenia plynového oleja, tzv. červenej nafty, oslobodenia skvapalnených plynných uhľovodíkov (LPG) a oslobodenia lodnej prevádzkovej látky od spotrebnej dane.

Zároveň s uvedenými opatreniami predložený návrh zákona mení systém daňového zvýhodnenia zmesi minerálneho oleja (motorového benzínu a nafty) s biogénnou látkou     tak, že  nahrádza doterajší administratívne náročný systém 122 daňových režimov, tzv. novým enviromentálnym pravidlom. 
Návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na štátny rozpočet, pričom v roku 2011 sa predpokladá dodatočný príjem do štátneho rozpočtu vo výške 92,70 mil. eur, v roku 2012 vo výške 94,70 mil. eur, v roku 2013 vo výške 97,00 mil. eur a v roku 2014 vo výške 99,30 mil. eur. 

Dopady návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, vplyvy na životné prostredie a vplyvy na informatizáciu spoločnosti sú uvedené v doložke vybraných vplyvov. Predkladaný návrh zákona podľa predkladateľa nebude mať vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. 

Predkladateľ deklaruje súlad návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky a inými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj  súlad  s právom Európskej únie.     

Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  s rozporom s  Ministerstvom pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. 

III
         Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky uplatnila k predloženému materiálu viaceré pripomienky a konštatuje, že v predloženom znení návrhu zákona sú všetky pripomienky (21 pripomienok)  zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona  schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou:
K tabuľke zhody k smernici 2008/118/ES:

K materiálu je potrebné doplniť tabuľku zhody preukazujúcu súlad predloženého návrhu   zákona  s čl. 4 ods. 3, čl. 5 ods. 1 až 3 a čl. 17 ods. 2 smernice  Rady 2008/118/ES zo           16. decembra 2008 o všeobecnom systéme spotrebných daní a o zrušení smernice 92/12/EHS.

Bratislava  20.  septembra  2010
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