Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 22. septembra 2010
K materiálu č. 35309/2010
K bodu č. 19
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 446/2001 Z. z. o majetku vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov – nové znenie
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 446/2001 Z. z. o majetku vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister financií Slovenskej republiky Ivan  M i k l o š  na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky z 2. septembra 2009 č. 609 k analýze právnych predpisov vo vzťahu k realizovateľnosti projektov verejno-súkromného partnerstva (PPP) v SR a návrhu legislatívnych opatrení v oblasti PPP.

II.

Vypracovanie novely zákona reaguje na úlohu vyplývajúcu z citovaného uznesenia vlády SR, ktorej účelom je vytvoriť legislatívny rámec pre nakladanie s majetkom vyšších územných celkov pri realizácii projektov verejno-súkromného partnerstva vyššími územnými celkami.  

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá s rozporom.
III.

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona 26. januára 2010. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (10 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 446/2001 Z. z. o majetku vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov sú v návrhu zapracované. 
Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 446/2001 Z. z. o majetku vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K čl. I 
K bodu 3
· v odseku 3 písm. g) je potrebné slovo „zákona“ nahradiť slovom „predpisu“.

K bodu 6

· v § 9e ods. 6 a 7 poslednej vete je potrebné slová „hradí“ nahradiť slovami „uhrádza“;

· v poznámke pod čiarou k odkazu 19i) je potrebné doplniť publikačný zdroj Zmluvy o fungovaní Európskej únie, a to nasledovne: „(Ú. v. EÚ C 83, 30.3.2010)“.

K doložke zlučiteľnosti
Do bodu 3 písm. a) doložky zlučiteľnosti je potrebné doplniť čl. 107 až 109 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (Ú. v. EÚ C 83, 30.3.2010).

Vzhľadom na vyššie uvedené je potrebné vypracovať body 4, 5 a 6 doložky zlučiteľnosti.
V Bratislave 20. septembra 2010
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