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          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa  22. septembra 2010

                                                                                                  K materiálu č. 35321/2010

                                                                                                  K bodu č. 11
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k novému zneniu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 106/2004 Z. z. o spotrebnej dani z tabakových výrobkov v znení neskorších predpisov 
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 106/2004 Z. z. o spotrebnej dani z tabakových výrobkov v znení neskorších predpisov, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010.

               
II

               Zámerom predloženej novely zákona je transpozícia smernice Rady 2010/12/EÚ, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice 92/79/EHS, 92/80/EHS a  95/59/ES, pokiaľ ide o štruktúru a sadzby spotrebnej dane z tabakových výrobkov, a ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2008/118/ES. Hlavným cieľom citovanej smernice Rady 2010/12/EÚ                                  a predloženého návrhu zákona je spresnenie definícii jednotlivých tabakových výrobkov        z  dôvodu ich jednoznačnejšieho zaradenia a  následne spravodlivejšieho zdaňovania spotrebnou daňou z tabakových výrobkov, ako aj nahradenie koncepcie najpredávanejšej cenovej kategórie cigariet koncepciou váženej priemernej ceny cigariet ako referenčnej hodnoty pre minimálnu spotrebnú daň z cigariet v členských štátoch Európskej únie.
 Návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na štátny rozpočet, pričom v roku 2011 sa predpokladá dodatočný príjem do štátneho rozpočtu vo výške 15,9 mil. eur, v roku 2012 vo výške 21,2 mil. eur, v roku 2013 vo výške 42,1 mil. eur a v roku 2014 vo výške 53,9 mil. eur.
Dopady návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, vplyv na životné prostredie a vplyvy na informatizáciu spoločnosti sú uvedené v doložke vybraných vplyvov. Predkladaný návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.
Predkladateľ deklaruje súlad návrhu zákona s  Ústavou Slovenskej republiky a inými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  bez rozporov.

III
          Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona (okrem doplneného 8. bodu - § 6 ods. 1 až 3 týkajúceho sa sadzieb dane a súvisiaceho prechodného ustanovenia v 13. bode - § 44i )  na svojom zasadnutí dňa 11. mája 2010            a  odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a  odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky  predložiť jeho nové znenie.
IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú všetky pripomienky (18 pripomienok) Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované, preto odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh zákona schváliť v predloženom znení.

Bratislava  17. septembra   2010
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