ÚRAD VLÁDY 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
      sekcia vládnej legislatívy

 

                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                   Dňa 22. septembra 2010

                                                                                                   K materiálu č.35288/2010

                                                                                                   K bodu č. 22
 
                    
S  T  A  N  O V  I  S  K O
 
k návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov

 
  
I 
Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Jozef M i h á l ako iniciatívny návrh.
 
II
 Cieľom predloženého návrhu zákona je precizovať podmienky poskytovania a zabezpečovania sociálnej služby pre klienta zo strany samosprávnych orgánov tak, aby sa jednoznačne zabezpečilo právo pre klienta na výber sociálnej služby a jej poskytovateľa a tým aj právo na dostupnosť sociálnej služby. Zároveň sa návrhom zosúlaďuje ustanovenie § 8 ods. 2 a 3 zákona s Ústavou Slovenskej republiky v nadväznosti na nález Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 332/2010 Z. z., ktorým rozhodol o nesúlade časti ustanovenia § 8 ods. 2 písm. d) a ods. 3 písm. d) zákona o sociálnych službách s Ústavou Slovenskej republiky. 
 
 Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

    
Predkladateľ konštatuje, že navrhovaná právna úprava  nepredpokladá dopad na štátny rozpočet a rozpočty obcí, miest a vyšších územných celkov, nakoľko nezakladá žiadne nové kompetencie pre obce, mestá a samosprávne kraje, ktoré si náklady spojené s poskytovaním a zabezpečovaním sociálnych služieb pokrývajú v rámci svojich rozpočtov. Vplyv návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu inklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov.

  
Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  s rozpormi s Nitrianskym samosprávnym krajom a so Žilinským samosprávnym krajom.
 III 
         Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

 IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky uplatnila k predloženému materiálu pripomienku a konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona je  táto pripomienka zapracovaná. Preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
 
 
Bratislava 17. septembra 2010

