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K bodu č. 15
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov - k novému zneniu

​​​​​​​​​​ 
I


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš.

II


Účelom predloženého návrhu zákona je transpozícia článku 2 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/49/ES, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 78/660/EHS a 83/349/EHS. Návrhom zákona sa ustanovuje výnimka z povinnosti zostavovať konsolidovanú účtovnú závierku a konsolidovanú výročnú správu materskou účtovnou jednotkou, ak informácie o jej dcérskych účtovných jednotkách jednotlivo a ako celok nie sú významné. Návrh novely zákona obsahuje aj legislatívno-technické úpravy v súvislosti s nadobudnutím platnosti Lisabonskej zmluvy.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 11. mája 2010 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov je jedna pripomienka Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaná, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave  20. septembra 2010

