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K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o poskytovaní dotácie na kompenzáciu strát spôsobených nepriaznivou poveternostnou udalosťou, ktorú možno prirovnať k prírodnej katastrofe, prírodnou katastrofou alebo mimoriadnou udalosťou
I

Návrh zákona o poskytovaní dotácie na kompenzáciu strát spôsobených nepriaznivou poveternostnou udalosťou, ktorú možno prirovnať k prírodnej katastrofe, prírodnou katastrofou alebo mimoriadnou udalosťou predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimír Chovan ako iniciatívny materiál.
II

Návrh zákona o poskytovaní dotácie na kompenzáciu strát spôsobených nepriaznivou poveternostnou udalosťou, ktorú možno prirovnať k prírodnej katastrofe, prírodnou katastrofou alebo mimoriadnou udalosťou sa predkladá v nadväznosti na situáciu v Slovenskej republike spôsobenej poveternostnými podmienkami, ktoré počas mesiaca mája 2010 a začiatku júna 2010 spôsobili záplavy takmer na celom území Slovenskej republiky, čo malo následne zásadný vplyv na poľnohospodárstvo v Slovenskej republike vo všetkých jeho odvetviach. Následky nebudú len v rastlinnej výrobe, ale aj v živočíšnej a tiež na objektoch, v ktorých sa poľnohospodárska výroba uskutočňuje. Následky, ktoré prírodná katastrofa spôsobila, nie sú poľnohospodári schopní zvládnuť bez dotácií, ktoré aspoň čiastočne zmiernia následky priamych a následných škôd, ktoré spôsobili abnormálne poveternostné udalosti. V dôsledku poveternostných udalostí a prírodných katastrof hrozia značné hospodárske škody a to nielen priamo v roku 2010, ale následne aj v nasledujúcich rokoch, ktoré nebude možné nikdy nahradiť.
Dotácie podľa návrhu zákona predstavujú štátnu pomoc, preto sa na návrh zákona vzťahuje príslušná právna úprava v práve Európskej únie, predovšetkým ide o článok 107 a nasledujúce Zmluvy o fungovaní Európskej únie a nariadenie Komisie (ES) č. 1857/2006 z  15. decembra 2006 o uplatňovaní článkov 87 a 88 zmluvy o štátnej pomoci pre malé a stredné podniky (MSP) pôsobiace v poľnohospodárskej výrobe, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 70/2001 v platnom znení. Vzhľadom na úpravu v práve Európskej únie upozorňujeme, že pred samotným poskytnutím dotácií podľa návrhu zákona musia byť splnené oznamovacie povinnosť podľa článku 108 ods. 2 Zmluvy o fungovaní Európskej únie a článku 20 nariadenia (ES) č. 1857/2006 Európskej komisii.
                                                         III

Vzhľadom na to, že Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky sa na príprave tohto návrhu zákona podieľala a všetky jej pripomienky a námety sú v návrhu zapracované, odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
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