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          STANOVISKO
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 226/2005 Z. z. o výške úhrady za zdravotnú starostlivosť, ktorú uhrádza zdravotná poisťovňa poskytovateľovi lekárskej služby prvej pomoci v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 380/2008 Z. z.
                                                               I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 226/2005 Z. z. o výške úhrady za zdravotnú starostlivosť, ktorú uhrádza zdravotná poisťovňa poskytovateľovi lekárskej služby prvej pomoci v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 380/2008 Z. z. predkladá na rokovanie vlády ako iniciatívny návrh minister zdravotníctva Slovenskej republiky Richard Raši.

                                                    II
Vypracovanie návrhu nariadenia vlády vyplynulo z požiadavky vytvoriť podmienky na zabezpečenie primeraného finančného krytia ekonomicky oprávnených nákladov poskytovateľov lekárskej služby prvej pomoci.  

Návrh nariadenia vlády je podľa predkladateľa  v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.


Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a  predkladá sa s  rozpormi.

III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 1. júna 2010 a  odporučila návrh naradenia vlády predložiť na rokovanie vlády v novom znení, do ktorého budú zapracované  jej pripomienky a odporúčania. 

 
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ do predloženého návrhu nariadenia vlády zapracoval všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR ( 3 pripomienky), a preto odporúča  návrh nariadenia schváliť  v predloženom znení.
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