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K materiálu 24436/2010

K bodu č. - nezaradené

S T A N O V I S K O
k návrhu na zrušenie úlohy v bode B. 5. pre predsedu Úradu geodézie, kartografie a katastra SR, pre ministra obrany SR, pre ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, pre ministerku práce, sociálnych vecí a rodiny SR, pre predsedníčku Štatistického úradu SR a pre predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR z uznesenia vlády SR č. 433 z 5. mája 2004 k informácii o zabezpečení prístupnosti Úradného vestníka EÚ (Official Journal)
Sekcia kontroly a boja proti korupcii k predmetnému návrhu uvádza nasledovné:


Uznesením vlády SR č. 433 z 5. 5. 2004 v bode B. 5. uložila vláda SR všetkým ministrom a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR zabezpečiť pre potreby príslušného ministerstva alebo iného ústredného orgánu štátnej správy minimálne jednu CD-ROM verziu Ústredného vestníka EÚ na rok 2005 a ďalšie roky.

Nakoľko už Úradný vestník EÚ je bezplatne dostupný na internetovej adrese http://eur-lex.europa.eu/sk/index.htm , považujeme za potrebné úlohu zrušiť nielen pre vyššie uvádzané ministerstvá a úrady, ale pre všetky ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy.

Zrušenie predmetnej úlohy pre všetky ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy bude predstavovať pozitívny finančný efekt, keďže sa ušetria finančné prostriedky, ktoré by boli inak použité na nákup CD-ROM verzie vestníka.
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