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K materiálu č.24335/2010
                                                                                 K bodu č. 26
S T A N O V  I  S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania, spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností
I.
       Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania, spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností predkladá na rokovanie vlády SR minister zdravotníctva  Richard Raši  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010.
       Účelom návrhu nariadenia vlády je upraviť odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania, sústavu špecializačných odborov a  sústavu certifikovaných pracovných činností v súvislosti so zrušením kategórií zdravotníckych pracovníkov a s  novým definovaním zdravotníckych povolaní v § 27 zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
        Návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nepredstavuje zvýšené nároky na štátny rozpočet, nezakladá zvýšené nároky na rozpočty vyšších územných celkov a rozpočty obcí. 
            Navrhovaná právna úprava je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

            Predkladaný návrh nariadenia vlády bol predmetom riadneho pripomienkového konania, ktorého výsledok je uvedený vo vyhodnotení pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov.
II.

          Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 1. júna 2010 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (48    pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami :

K § 3
Vo všetkých odsekoch je potrebné vypustiť slová „v zdravotníckom povolaní lekár“ nakoľko je to už uvedené v nadpise príslušného paragrafu. 

Táto istá pripomienka platí v celom návrhu nariadenia vlády pre ustanovenia odsekov kde sa opakujú celé slovné spojenia, ktoré sú už uvedené v nadpisoch paragrafov.
K § 9

Je potrebné vypustiť odkazy 11 a 13 na poznámky pod čiarou ako nadbytočné.

K § 77

Nadpis nad paragrafom 77 je potrebné doplniť o slová „a záverečné ustanovenia“ a následne  vypustiť nadpis nad paragrafom 84.
K § 81

V odseku 1 je potrebné vypustiť slovo "aj" a slová "do 31. decembra 2015" presunúť na koniec ustanovenia. Rovnaká pripomienka platí pre všetky odseky v tomto paragrafe.
V odseku 1 je potrebné pred slovo „zdravotnej“ vložiť slovo „ústavnej“.

V odseku 2 je potrebné pred slovo „zubno-lekárskej“ vložiť slovo „ústavnej“.
Odsek 10 je potrebné upraviť takto :“ Riadenie a organizáciu poskytovania neodkladnej zdravotnej starostlivosti môže vykonávať  zdravotnícky záchranár, ktorý nezískal odbornú spôsobilosť podľa § 33 ods. 3 písm. b), ak má najmenej päťročnú odbornú prax, do 31. decembra 2015“.
V Bratislave  8. júna 2010
