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K bodu č. 23
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 286/2004 Z. z., ktorým sa ustanovuje zoznam prác a pracovísk, ktoré sú zakázané mladistvým zamestnancom, a ktorým sa ustanovujú niektoré povinnosti zamestnávateľom pri zamestnávaní mladistvých zamestnancov
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 286/2004 Z. z., ktorým sa ustanovuje zoznam prác a pracovísk, ktoré sú zakázané mladistvým zamestnancom, a ktorým sa ustanovujú niektoré povinnosti zamestnávateľom pri zamestnávaní mladistvých zamestnancov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Viera T o m a n o v á ako iniciatívny návrh.

II.
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky transponuje európska legislatíva v oblasti ochrany mladých ľudí pri práci.
III.

Návrh nariadenia vlády nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 286/2004 Z. z., ktorým sa ustanovuje zoznam prác a pracovísk, ktoré sú zakázané mladistvým zamestnancom, a ktorým sa ustanovujú niektoré povinnosti zamestnávateľom pri zamestnávaní mladistvých zamestnancov schváliť s týmito pripomienkami:
K čl. I

· v bode 1 je potrebné za slovo „právne“ vložiť slovo „záväzné“;

· v bode 3 je potrebné v názve prílohy č. 2 slovo „právnych“ nahradiť slovami „právne záväzných“.
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