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K bodu č. 37
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú prahové hodnoty a zoznam útvarov podzemných vôd
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú prahové hodnoty a zoznam útvarov podzemných vôd predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky Jozef Medveď na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2010.

II.
Navrhované nariadenie vlády vykonáva splnomocňujúce ustanovenie zákona o vodách v oblasti prahových hodnôt a zoznamu útvarov podzemných vôd. Účelom prijatia navrhovanej úpravy je ustanoviť normy kvality podzemných vôd na hodnotenie chemického stavu útvaru podzemných vôd alebo skupiny útvarov podzemných vôd. 

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 1. júna 2010 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (5 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú prahové hodnoty a zoznam útvarov podzemných vôd sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú prahové hodnoty a zoznam útvarov podzemných vôd schváliť v predloženom znení.
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