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              ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                Dňa 9. júna 2010

                                                                                K materiálu č. 24408/2010        
                                                                                K bodu č.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú minimálne pravidlá ochrany kurčiat chovaných na produkciu mäsa

I.
Návrh  nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú minimálne pravidlá ochrany kurčiat chovaných na produkciu mäsa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010.

II.

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky vypracovalo predmetný návrh nariadenia vlády podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona                   č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona  č. 207/2002 Z. z. Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Rady 2007/43/ES z 28. júna 2007, ktorou sa stanovujú minimálne pravidlá ochrany kurčiat chovaných na produkciu mäsa  (Ú. v. EÚ L 182, 12. 7. 2007).
Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, ani na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporu.      
 

Predkladateľ deklaruje súlad navrhovaného nariadenia vlády Slovenskej republiky  s  Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi. 

Pokiaľ ide o súlad návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú minimálne pravidlá ochrany kurčiat chovaných na produkciu mäsa, s právom Európskej únie uvádzame, že držiteľovi chovu kurčiat sa ukladá povinnosť absolvovať odborné školenie. V tejto súvislosti upozorňujeme, že následky prípadného nesplnenia tejto povinnosti bude potrebné upraviť v zákone č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov. Z tohto dôvodu bude potrebné, na zabezpečenie úplnej transpozície smernice Rady 2007/43/ES z 28. júna 2007, ktorou sa ustanovujú pravidlá ochrany kurčiat chovaných na produkciu mäsa, do právneho poriadku Slovenskej republiky, novelizovať uvedený zákon. Bez tejto novelizácie nebude dosiahnutá úplná zlučiteľnosť právneho poriadku Slovenskej republiky s citovanou smernicou Rady.
III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 1. júna 2010 a  odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť jeho nové znenie.
IV.

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu nariadenia vlády sú zapracované odporúčania a  pripomienky (32 pripomienok) Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády  schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou:
V § 3 ods. 4 je potrebné slová „ustanovujú odseky 1 alebo 3“ nahradiť slovami „ustanovuje odsek 1 alebo odsek 3“.

Bratislava  4. júna  2010
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