ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 9. júna 2010

K materiálu č. 23488/2010

K bodu č. 22
S T A N O V I  S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 42/2004 Z. z. o Obchodnom vestníku v znení neskorších predpisov 
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 42/2004 Z. z. o Obchodnom vestníku v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredsedníčka vlády a ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Viera P e t r í k o v á ako iniciatívny návrh.
II
Návrh nariadenia vlády sa predkladá z dôvodu aktuálnosti problematiky platieb Obchodného vestníku, ku ktorým Obchodný vestník neeviduje podklady potrebné na zverejnenie alebo uverejnenie údajov. Rovnako sa návrhom nariadenia vlády umožňuje osobám, ktoré o to požiadajú, vrátiť úhradu nad rámec ustanovený nariadením vlády, krátenú o manipulačný poplatok 3 eurá. Návrh nariadenia vlády je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie. Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

III
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 42/2004 Z. z. o Obchodnom vestníku v znení neskorších predpisov schváliť, avšak s týmito legislatívnotechnickými pripomienkami:

K Čl. I

K úvodnej vete
· Za slová „nariadenia vlády“ je potrebné vložiť slová „Slovenskej republiky“. 

K bodu 1

· V prvej vete odseku 2 je potrebné vypustiť slová „v Obchodnom vestníku“ a slovo „vlády“ z dôvodu zachovania platnej terminológie. 

· Druhú vetu odseku 2 je potrebné preformulovať nasledovne: „Doklad o zaplatení úhrady musí obsahovať identifikačné údaje osoby, ktorá žiada o zverejnenie alebo uverejnenie údajov, bankové spojenie vydavateľa, variabilný symbol, ktorým je identifikačné číslo osoby (IČO), ktorá žiada o zverejnenie alebo uverejnenie údajov, ak je pridelené, špecifický symbol a suma úhrady.“.

· Tretiu vetu odseku 2 je potrebné preformulovať nasledovne: „Špecifický symbol a suma úhrady sú ustanovené v prílohe č. 2.“. Ide o zosúladenie s  § 6 ods. 7 návrhu nariadenia vlády. 

· V štvrtej vete odseku 2 je potrebné slová „ktorej sa zverejnený údaj týka“ nahradiť slovami „ktorej sa zverejnené alebo uverejnené údaje týkajú“, a to z dôvodu zosúladenia terminológie a zavedenej legislatívnej skratky v § 1 nariadenia vlády. 

· V piatej vete odseku 2 je potrebné slová „Číslo účtu“ nahradiť slovami „Bankové spojenie“ z dôvodu  zosúladenia terminológie. 
K bodu 2

· Z dôvodu rozsahu a charakteru zmien novely, odporúčame nasledovnú legislatívnu techniku: „V § 6 ods. 6 sa slová „desiatich dní“ nahrádzajú slovami „15 dní“ a slová „3,31 eura“ slovami „3 eurá“.

K bodu 3

· V prvej vete odseku 7 je potrebné vypustiť čiarku a slová „ktorá o to písomne požiada“; za slovo „doručenia“ je potrebné vložiť slovo „písomnej“ a slová „číslo účtu žiadateľa“ nahradiť slovami „účet žiadateľa, ktorého bankové spojenie je“. 
· Druhú vetu odseku 7 je potrebné z dôvodu obsahu presunúť do nového, samostatného  odseku 8 a preformulovať nasledovne: „(8) Vydavateľ vráti osobe, ktorá žiada o zverejnenie alebo uverejnenie údajov podľa § 1, úhradu zaplatenú nad rámec ustanovený v prílohe č. 2, zníženú o manipulačný poplatok 3 eurá; úhrada neprevyšujúca 3 eurá sa nevracia.“. Upozorňujeme, že z dôvodu presunutia druhej vety je potrebné upraviť uvádzaciu vetu novelizačného bodu 3, ktorá bude znieť nasledovne: „3. § 6 sa dopĺňa odsekmi 7 a 8, ktoré znejú:“

V Bratislave 7. júna 2010

