ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                   sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                              Na rokovanie vlády SR

                                                                                                              Dňa  2. júna 2010

                                                                                                              K materiálu č. 23539/2010

                                                                                                              K bodu č. 20
S T A N O V I S K O

k návrh na uzavretie Protokolu, ktorým sa mení a dopĺňa Protokol  o prechodných ustanoveniach, ktorý je pripojený k Zmluve o Európskej únii, k Zmluve o fungovaní Európskej únie a k Zmluve o založení Európskeho spoločenstva pre atómovú energiu

I

      Návrh na uzavretie Protokolu, ktorým sa mení a dopĺňa Protokol  o prechodných ustanoveniach, ktorý je pripojený k Zmluve o Európskej únii, k Zmluve o fungovaní Európskej únie a k Zmluve o založení Európskeho spoločenstva pre atómovú energiu predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister zahraničných vecí Slovenskej republiky Miroslav Lajčák.

II

          Účelom protokolu je upraviť počet poslancov Európskeho parlamentu na obdobie do roku 2014 zvýšením o 18 poslancov, čím sa počet zvýši zo 736 na 754. 

III

        Protokol je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy. Je medzinárodnou politickou zmluvou  a zmluvou, na ktorej vykonanie nie je potrebný zákon. Podľa  čl. 7 ods. 4 Ústavy SR sa pred jeho ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR má prednosť pred zákonmi.

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh    na svojom zasadnutí dňa 1. júna 2010 a  odporučila vláde Slovenskej republiky s jednou  pripomienkou  s návrhom súhlasiť.

IV

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky  odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na uzavretie Protokolu, ktorým sa mení a dopĺňa Protokol  o prechodných ustanoveniach, ktorý je pripojený k Zmluve o Európskej únii, k Zmluve o fungovaní Európskej únie a k Zmluve o založení Európskeho spoločenstva pre atómovú energiu súhlasiť po zapracovaní nasledovnej  pripomienky legislatívnej rady:

K návrhu uznesenia vlády:
-v nadpise návrhu  uznesenia vlády je potrebné vypustiť slovo „materiálu“ a slovo „návrh“ nahradiť slovom „návrhu“.
V Bratislave  1. júna 2010

