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K materiálu č. 23895/2010 








K bodu č. 19
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 87/1995 Z. z., ktorým sa vykonávajú niektoré ustanovenia Občianskeho zákonníka v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 586/2008 Z. z. - nové znenie
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 87/1995 Z. z., ktorým sa vykonávajú niektoré ustanovenia Občianskeho zákonníka v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 586/2008 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredsedníčka vlády a ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Viera Petríková na základe bodu B.7. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 480 z 1. júla 2009 k návrhu Koncepcie ochrany hospodárskych (ekonomických) záujmov spotrebiteľov.


Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 


Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nemá negatívny vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.  


Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

II
Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je zamedziť jednej z foriem úžerníckych praktík v spotrebiteľských veciach a docieliť vyváženú právnu úpravu v oblasti sankcií v spotrebiteľských zmluvách.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 1. júna 2010.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (15 pripomienok) sú v novom znení návrhu nariadenia vlády zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 1. júna 2010 

