          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

       sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 25. mája 2010
                                                                                      K materiálu č. 22526/2010
                                                                                      K bodu č. 10 
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu  nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na dosiahnutie dobrého stavu vôd - nové znenie
I.

            Návrh  nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na dosiahnutie dobrého stavu vôd predkladá  na  rokovanie vlády  Slovenskej  republiky minister životného prostredia  Slovenskej republiky Jozef Medveď na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010.
            Predkladaným návrhom nariadenia vlády dochádza k zosúladeniu právneho predpisu s vodným zákonom v nadväznosti na postup prác v procese implementácie smernice 2000/60/ES Európskeho parlamentu a Rady z 23. októbra 2000 ustanovujúcej rámec pôsobnosti spoločenstva v oblasti vodnej politiky (Rámcová smernica o vode).
      Návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Podľa predkladateľa návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na podnikateľské prostredie. Návrh vzhľadom na požiadavku dosiahnutia dobrého stavu vôd bude mať pozitívny vplyv aj na rozvoj nových podnikateľských aktivít .

      Návrh nariadenia vlády je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.

 

  Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania  a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez  rozporov.

II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády  na svojom zasadnutí 18. mája 2010 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 32     pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými úpravami :

K § 2
Je potrebné v odseku 2, prvej vete slovo „stanovujú“ nahradiť slovom „ustanovujú“.

K § 3
V odseku 1 je potrebné vypustiť text za slovom „podmienok“ ako nadbytočný.

K § 5
V odseku 24 je potrebné slová „v prílohe č. 6 časť A tabuliek 6.1 a 6.2“ nahradiť textom „v prílohe č. 6 časť B tabuliek 6.1 a 6.2“.
K § 8 
V odseku  9 druhej vete je potrebné vypustiť čiarku a slová „tento súčet sa podelí inštalovanou výrobnou kapacitou“. Uvedené slová sú nadbytočné, nakoľko sa spôsob výpočtu množstva ortuti vypustenej za mesiac upraví v príslušnej časti týkajúcej sa ortuti v prílohe č. 10 návrhu nariadenia vlády.  

K prílohe č. 2, časť C:

Za účelom správnej transpozície čl. 7 ods. 2 smernice 2006/44/ES je potrebné upraviť druhú a tretiu vetu nasledovne: 

„Ak ministerstvom poverená právnická osoba zistí, že kvalita určenej vody je značne vyššia, ako je kvalita stanovená hodnotami ustanovenými v súlade s tabuľkou Časti C, môže znížiť počet odberov vzoriek a analýz. Ak ministerstvom poverená právnická osoba zistí, že voda nie je znečistená alebo nehrozí zhoršenie jej kvality, môže rozhodnúť o tom, že odbery vzoriek a analýzy nie sú potrebné.“

Za slovami „poverená právnická osoba“ je potrebné doplniť poznámku pod čiarou s odkazom na „§ 4 ods. 2 písm. c) a ods. 4 zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov“. 

K prílohe č. 10 bod 1:

1. Nakoľko príloha III bod 1 smernice 82/176/EHS ustanovuje, že analýza pre určenie obsahu ortuti sa má použiť „po príslušnej príprave vzorky, hlavne pred-oxidaciou ortuti a následnou redukciou ortuťových iónov Hg (II)“, analýza nemá byť vykonaná „pred oxidáciou“, ale po pred-oxidácii. Preto je potrebné nahradiť v prílohe č. 10 bod 1 návrhu nariadenia vlády slová „pred oxidáciou“ slovami „po pred-oxidácii“ a slová „následnou redukciou“ slovami „po následnej redukcii“. 

2. Text prílohy I bod 4 smernice 82/176/ES upravuje spôsob výpočtu množstva ortuti vypustenej za mesiac. Súčet množstva ortuti vypustenej každý deň v mesiaci je potrebné v rámci uvedeného výpočtu deliť inštalovanou výrobnou kapacitou chlóru. Preto je potrebné doplniť prílohu č. 10 bod 1 návrhu nariadenia vlády nasledovne:

„Množstvo ortuti vypustenej počas jedného mesiaca sa vypočíta z denného množstva vypustených látok. Tento súčet sa podelí inštalovanou výrobnou kapacitou chlóru.“

K prílohe č. 15:

1. Je potrebné v názve transpozičnej prílohy nahradiť slová „právnych aktov Európskych spoločenstiev“ slovami „právne záväzných aktov Európskej únie“. 

2. Nakoľko sa návrhom nariadenia vlády transponujú aj niektoré ustanovenia smernice 2008/105/ES, je potrebné doplniť transpozičnú prílohu bodom č. 11, ktorý znie nasledovne:

„Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2008/105/ES zo 16. decembra 2008 o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky, o zmene a doplnení a následnom zrušení smerníc Rady 82/176/EHS, 83/513/EHS, 84/156/EHS, 84/491/EHS a 86/280/EHS a o zmene a doplnení smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES (Ú. v. EÚ L 348, 24.12.2008).“

 V Bratislave 25. mája 2010 

