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Dňa 25. mája 2010

K materiálu č. 21895/2010

K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov

I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky Richard Raši na základe                       § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 

Predkladateľ deklaruje súlad navrhovanej právnej úpravy s Ústavou Slovenskej republiky, s inými zákonmi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Predkladateľ deklaruje, že návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a jeho výsledok je uvedený vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov. 

II.
Predloženým návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky sa zabezpečuje prebratie smerníc Komisie č. 2009/29/ES, 2009/130/ES, 2009/134/ES, 2009/164/EÚ, 2010/3/EÚ          a 2010/4/EÚ. Návrh nariadenia vlády upresňuje formy zakázanej látky č. 450, dopĺňa novú látku do zoznamu povolených konzervačných látok, upravuje používanie látok v oxidačných farbách na vlasy a bezpečnostné údaje o používaní zubných pást pre deti s limitovaným obsahom fluóru a odstraňuje technické chyby. 

III.

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády                 11. mája 2010 a odporučila   návrh nariadenia vlády   predložiť na rokovanie vlády v novom znení, do ktorého budú zapracované  jej pripomienky a odporúčania.
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ do predloženého návrhu nariadenia vlády zapracoval všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR ( 11 pripomienok), a preto odporúča  návrh nariadenia schváliť  v predloženom znení.
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