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K bodu č. 17
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 108/2008 Z. z. o poskytovaní pomoci na diverzifikáciu v rámci dočasného režimu reštrukturalizácie cukrovarníckeho priemyslu 
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 108/2008 Z. z. o poskytovaní pomoci na diverzifikáciu v rámci dočasného režimu reštrukturalizácie cukrovarníckeho priemyslu predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík ako iniciatívny návrh.
II
Cieľom návrhu nariadenia vlády je umožniť v príslušnom členskom štáte udeliť pomoc na dodatočnú diverzifikáciu v regiónoch ovplyvnených reštrukturalizáciou cukrovarníckeho priemyslu uvedenými opatreniami, ktoré sa majú prijať v dotknutých regiónoch.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 17. marca 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR s pripomienkami uvedenými v časti IV.
IV


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády  schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:
Čl. I
K bodu 4
V úvodnej vete tohto novelizačného bodu slovo „písm.“ je potrebné nahradiť slovom „ písmeno“. 

K bodu 7
V písmenách a) až c) slovo „ostane“ je potrebné nahradiť slovom „zostane“.

K bodu 8

Úvodnú vetu tohto bodu je potrebné upraviť takto : „V prílohe k nariadeniu vlády č.108/2008 sa dopĺňa zoznam vykonávaných právnych aktov Európskych spoločenstiev tretím bodom, ktorý znie:“.
K doložke zlučiteľnosti
      V treťom  bode písm. a) doložky zlučiteľnosti je potrebné doplniť nariadenie Rady (ES) č. 73/2009 z 19. februára 2009, ktorým sa ustanovujú spoločné pravidlá režimov priamej podpory pre poľnohospodárov v rámci spoločnej poľnohospodárskej politiky a ktorým sa ustanovujú niektoré režimy podpory pre poľnohospodárov, ktorým sa menia a dopĺňajú nariadenia (ES) č.1290/2005, (ES) č. 247/2006, (ES) č. 378/2007.







PAGE  
2

