ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 

 








         Na rokovanie vlády SR

                                                                                     Dňa 22. septembra 2004

                                                                                     K materiálu 19143/2004






        
         K bodu č. 2

 









 

S T A N O V I S K O

 

k návrhu legislatívneho zámeru zákona o nadobúdaní a hospodárení s majetkom štátu (zákon o majetku štátu) – k novému zneniu

I.

Návrh legislatívneho zámeru zákona o nadobúdaní a hospodárení s majetkom štátu predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš.

II.

Cieľom legislatívneho zámeru je zavedenie nového modelu správy majetku štátu, ktorý slúži štátu na plnenie jeho funkcií alebo v súvislosti s plnením týchto funkcií. Základnou filozofiou nového modelu je zefektívnenie a profesionalizácia správy nehnuteľného majetku štátu zriadením osobitnej právnickej osoby centrálne zabezpečujúcej nakladanie s nehnuteľným majetkom štátu.

Prijatie zákona o nadobúdaní a hospodárení s majetkom štátu si vyžiada nároky  na štátny rozpočet.

Nepredpokladá sa žiadny environmentálny vplyv ani možné dopady na zamestnanosť. Predkladaný návrh je v súlade s Ústavou SR.

III.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 7. septembra 2004.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť v novom upravenom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu legislatívneho zámeru zákona o nadobúdaní a hospodárení s majetkom štátu sú všetky  pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované.    

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh legislatívneho zámeru zákona o nadobúdaní a hospodárení s majetkom štátu v predloženom znení schváliť.
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