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K materiálu č. 18573/2008









K bodu č. 6
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 154/2001 Z.z. o prokurátoroch a právnych čakateľoch prokuratúry v znení neskorších predpisov – nové znenie

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 154/2001 Z.z. o prokurátoroch a právnych čakateľoch prokuratúry v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky generálny prokurátor Slovenskej republiky Dobroslav Trnka ako iniciatívny materiál.
II

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je zabezpečenie plánovaného prechodu slovenskej meny na menu euro k 1. januáru 2009, ustanoviť prokurátorom právo na odchodné ak prokurátorov vznikne nárok na predčasný starobný dôchodok a odstrániť rozpor medzi ustanoveniami § 134 a § 144 platného zákona vo vzťahu k vojenským prokurátorom, zavedený jeho novelou – čl. III zákona č. 586/2004 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 385/2000 Z.z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 21. októbra 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 154/2001 Z.z. o prokurátoroch a právnych čakateľoch prokuratúry v znení neskorších predpisov sú pripomienky legislatívnej rady zapracované (3 pripomienky).


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť, ale s tým, že ak by vláda neschválila skrátené legislatívne konanie k tomuto zákonu, je potrebné jeho účinnosť posunúť na 1. marca 2009.
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