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     K bodu č. 9

S T A N O V I S K O

k  návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 722/2004 Z.z. o výške úhrady poistenca za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov

I

   Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 722/2004 Z.z. o výške úhrady poistenca za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR minister zdravotníctva SR ako iniciatívny návrh.

   Cieľom návrhu je vytvoriť právne predpoklady na bezproblémové zavedenie meny euro v Slovenskej republike.

  Návrh nariadenia vlády SR nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí ani vyšších územných celkov, nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

II

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 9. septembra 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III


    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení je zapracovaná pripomienka legislatívnej rady (1 pripomienka), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR v predloženom znení schváliť.
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