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K bodu č.: 10

S T A N O V I S K O

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 140/1961 Zb. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 806)
I.

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov požiadal dňa 10. augusta 2004 listom predseda Národnej rady Slovenskej republiky predsedu vlády Slovenskej republiky  o zaujatie stanoviska vlády Slovenskej republiky k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 140/1961 Zb. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 806).

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá návrh podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Daniel Lipšic.

II.

Cieľom novelizácie zákonov obsiahnutých v predloženom poslaneckom návrhu zákona je podľa dôvodovej správy „komplexne posilniť právo dieťaťa na výživné“.

 
V dôvodovej správe sa taktiež uvádza, že návrh zákona bude mať pozitívny dopad na štátny rozpočet, nebude mať dopad na rozpočty obcí a na rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv na zamestnanosť a tvorbu pracovných miest.

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky vo svojom stanovisku odporúča vláde Slovenskej republiky k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 140/1961 Zb. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 806) vysloviť súhlasné stanovisko za predpokladu zapracovania pripomienok do návrhu zákona uvedených v predkladacej správe.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky sa stotožňuje so stanoviskom Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky a odporúča jej pripomienky zapracovať do návrhu zákona.  Okrem toho k návrhu zákona uplatňujeme nasledovné legislatívno-technické pripomienky:

K Čl. I

· body 2 až 4 zlúčiť do jedného novelizačného bodu s nasledovným znením:  „§ 213 vrátane nadpisu znie:“,
· v bode 5 odkaz x a poznámku pod čiarou k odkazu x vypustiť vzhľadom na skutočnosť, že Trestný zákon poznámky pod čiarou neobsahuje. 
K Čl. I až III

· úvodné vety novelizačných článkov doplniť o označenia posledných noviel uvedených zákonov.
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