ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                        Dňa  4. februára 2009
                                                                                        K materiálu č. 2986/2009
                                                                                        K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Zmluvy medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Sýrskej arabskej republiky o zamedzení dvojitého zdanenia a zabránení daňovému úniku v odbore daní z príjmov

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

I

Návrh na uzavretie Zmluvy medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Sýrskej arabskej republiky o zamedzení dvojitého zdanenia a zabránení daňového úniku v odbore daní z príjmov predkladá minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek.

II

Cieľom zmluvy je vytvoriť právny rámec pre rozvoj všestranných a vzájomne výhodných hospodárskych vzťahov.

III

Uvedená zmluva nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí ani na rozpočty vyšších územných celkov. Zmluva nepredpokladá žiadne vplyvy na životné prostredie, bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť a vplyv na podnikateľské prostredie závisí od oblasti podnikania zahraničných podnikateľských subjektov. 

IV
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh na uzavretie Zmluvy medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Sýrskej arabskej republiky o zamedzení dvojitého zdanenia a zabránení daňového úniku v odbore daní z príjmov na svojom rokovaní dňa 3. februára 2009 a  odporučila ho vláde Slovenskej republiky s pripomienkami schváliť.
V
      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky  odporúča vláde Slovenskej republiky návrh na uzavretie Zmluvy medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Sýrskej arabskej republiky o zamedzení dvojitého zdanenia a zabránení daňového úniku v odbore daní z príjmov schváliť po zapracovaní týchto pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:
K názvu
Odporúčame slová „vládou Slovenskej republiky a vládou Sýrskej arabskej republiky“ nahradiť slovami „Slovenskou republikou a Sýrskou arabskou republikou“, vzhľadom na to, že ide o prezidentskú medzinárodnú zmluvu.
K textu zmluvy
K článku 2

- v odseku 4 je potrebné vypustiť slová „v podstate“.

K článku 3

- v odseku 1 písm. d) je potrebné slovo „združenia“ nahradiť slovom                  „ združenie“ a vypustiť slovo „akékoľvek“.
K článku 4

- slová „stály byt“ je potrebné nahradiť slovami „trvalé bydlisko“. 
K článku 9

- v odseku 1 písm. b) je potrebné slová „ktoré sa dohodli“ nahradiť slovami   „na ktorých sa dohodli“.
K článku 11

- v odseku 5 je potrebné slová „odseku 1, 2 a 3“ nahradiť slovami „odsekov 1   až 3“. 

K článku 13

- v odseku 4 je potrebné slová „odsekoch 1, 2 a 3“ nahradiť slovami „odsekoch  1 až 3“.
K doložke prednosti
K bodu 3

- v nadpise tohto bodu je potrebné slovo „legislatíve“ nahradiť slovami „právnom poriadku“.
K bodu 5

- je potrebné doplniť podľa ktorého článku Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva je zamedzenie dvojitého zdanenia výlučne v pôsobnosti jednotlivých členských štátov Európskej únie - ide o článok 293 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva,
- smernicu Rady 90/435/EHS z 23. júla 1990 o spoločnom systéme zdaňovania uplatňovanom v prípade materských spoločností a dcérskych spoločností v rozličných členských štátoch je potrebné uviesť s dodatkom "v platnom znení", nakoľko smernica bola novelizovaná okrem smernice Rady 2003/123/ES z     22. decembra 2003 aj smernicou Rady 2006/98/ES z 20. novembra 2006.
K bodu 8
- v nadpise tohto bodu je potrebné slovo „adaptácie“ nahradiť slovom „zmeny“.

V Bratislave 3. februára 2009
