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K bodu č. 2
S T A N O V I S K O

k návrhu zmien a doplnení 

Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky - nové znenie

I.

            Návrh zmien a doplnení Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky predkladajú na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti SR Štefan Harabin a vedúci Úradu vlády SR Igor Federič na základe úlohy B.7. z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 109 z 20. februára 2008. 

Predložený materiál nezakladá nároky na verejné financie, nebude mať vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 


Predložený materiál bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 

II.
Účelom návrhu zmien a doplnení Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky je vytvoriť právne predpoklady na uvedenie jednotného informačného systému na sledovanie legislatívneho procesu do plnej prevádzky.
III.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený  materiál na svojom zasadnutí 30. septembra 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zmien a doplnení Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady (21 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zmien a doplnení Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 21. októbra 2008
