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               Dňa 15. decembra 2004








               K materiálu č. 24925/2004








               K bodu č. 18

S T A N O V I S K O


k návrhu zákona o vinohradníctve a vinárstve

I.

Návrh zákona o vinohradníctve a vinárstve predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zsolt Simon na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004.

II.

Predložený návrh zákona upravuje podmienky pestovania viniča hroznorodého ako aj podmienky výroby vína, vrátane vína tokajského, nakladanie s vínom a jeho následné uvádzanie na trh. Pri vypracovávaní návrhu zákona sa vychádzalo zo skúseností pri uplatňovaní doteraz platnej legislatívy v oblasti vinohradníctva a vinárstva. Návrh zákona je plne harmonizovaný s legislatívou Európskej únie. Všetky právne predpisy EÚ týkajúce sa tejto oblasti sú vo forme nariadení Rady a nariadení Komisie.

III.

Predmetný návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutiach Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 26. októbra 2004 a opätovne 7. decembra 2004.  Legislatívna rada vlády po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu zákona jej pripomienky a odporúčania a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona o vinohradníctve a vinárstve sú pripomienky legislatívnej rady vlády zapracované (86 pripomienok).                                                                                 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o vinohradníctve a vinárstve schváliť , avšak ešte s týmito pripomienkami:

K § 44

· pred odkaz „22 ods. 2“ a „40 ods. 6“ je potrebné vložiť paragrafovú značku.

K § 45

· používanie slov „uvádzanie na trh“ a „uvádzanie do obehu“ v celom texte návrhu zákona je potrebné zjednotiť – na základe záverov z rokovania legislatívnej rady vlády odporúčame slová „uvádzanie do obehu“ nahradiť slovami „uvádzanie na trh“ v príslušnom tvare.
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