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K materiálu č. 28457/2008









K bodu č. 14
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 340/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom – nové znenie
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 340/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík ako iniciatívny návrh.
II

Cieľom návrhu nariadenia vlády je úprava procesu predkladania žiadosti o podporu na reštrukturalizáciu, v záujme zefektívnenia procesu schvaľovania žiadostí a zníženia administratívneho zaťaženia žiadateľov o podporu, tak aby sa súhlas vlastníka pozemku s predmetným opatrením vyžadoval ako obligatórna príloha k žiadosti, len v presne vymedzenom prípade – zmene druhu pozemku, podľa osobitných predpisov, po skončení opatrenia reštrukturalizácie.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 2. decembra 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 340/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom je pripomienka legislatívnej rady zapracovaná (1 pripomienka).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády v predloženom znení schváliť. 
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