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S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č.372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá minister životného prostredia SR Ján Chrbet.     
II

Cieľom návrhu zákona je dosiahnutie súladu so smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2006/118/ES o ochrane podzemných vôd pred znečistením a zhoršením kvality, ako aj o čiastočné prebratie smernice 2006/7/ES, ktorou sa zrušuje smernica 76/160/EHS, o  riadení kvality vody určenej na kúpanie.

Predložený návrh zákona predpokladá zvýšené rozpočtové nároky, ale podľa tvrdenia predkladateľa nároky na finančné prostriedky bude Ministerstvo životného prostredia riešiť v rámci svojej rozpočtovej kapitoly. Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie legislatívnej rady sa predkladá s rozporom s Asociáciou vodárenských spoločností Bratislava.
III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 24. marca 2009 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (15 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 24. marca 2009

