ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             sekcia vládnej legislatívnej    

                                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                  Dňa 28. septembra 2006

                                                                                  K materiálu č. 16482/2006 

                                                                                  K bodu č. 

S T A N O V I S K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2003 Z. z. o obchodnom registri a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie
I.

     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2003 Z. z. o obchodnom registri a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin.

II.

     Cieľom predkladaného návrhu zákona je transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2003/58/ES z 15. júla 2003, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady č. 68/151/EHS (tzv. publikačná smernica) v súvislosti s požiadavkami na zverejňovanie s ohľadom na určité typy spoločností do nášho právneho poriadku. Predmetná smernica predstavuje modernizáciu smernice 68/151/EHS s cieľom dosiahnutia ľahšieho a rýchlejšieho prístupu k informáciám spoločností pre zainteresované strany, ako aj výrazného zjednodušenia formalít pri zverejňovaní údajov a listín v Obchodnom registri. 
III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona dňa 26. septembra 2006 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.
IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2003 Z. z. o obchodnom registri a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov boli pripomienky Legislatívnej rady vlády SR ( 23 pripomienok)  zapracované. 

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2003 Z. z. o obchodnom registri a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak s týmito legislatívno-technickými pripomienkami: 
K Čl. I
K bodu 20

V tomto novelizačnom bode je potrebné pred slovami „ods. 4“ vypustiť predložku „v“.

K bodu 21

V tomto novelizačnom bode je potrebné pred slovami „ods. 5“ vypustiť slová „sa v“.
V Bratislave: 27. septembra 2006

Vypracovali: A.Petruňáková

                      D. Mochnacká

                                                                                   Štefan G r m a n 

                                                                                   generálny riaditeľ      
                                                                              sekcie vládnej legislatívy

