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K bodu č. 

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje výška minimálnej mzdy

I

Návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje výška minimálnej mzdy predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister práce, sociálnych vecí a rodiny Ľudovít Kaník.

II

Návrh nariadenia vlády sa predkladá na základe § 6a zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 90/1996 Z. z. o minimálnej mzde v znení zákona č. 346/1999 Z. z., v súlade s ktorým má výšku minimálnej mzdy ustanoviť vláda Slovenskej republiky k 1. októbru kalendárneho roka. Výška minimálnej mzdy za mesiac sa podľa uvedeného ustanovenia upraví tak, aby sa rovnala súčinu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca vyjadrenej v Sk na fyzickú osobu, zistenej Štatistickým úradom Slovenskej republiky za predchádzajúci kalendárny rok a koeficientu na úpravu výšky minimálnej mzdy. 

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky navrhuje, aby výška hrubej mesačnej minimálnej mzdy zamestnanca odmeňovaného mesačne mzdou bola 6 500 Sk a výška hrubej hodinovej mzdy za každú odpracovanú hodinu zamestnancom bola 37,40 Sk. 

III


Návrh nariadenia vlády nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky neuplatňuje k návrhu nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje výška minimálnej mzdy legislatívno-technické pripomienky.
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