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K materiálu č. 29486/2008








K bodu č. 34 
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení 

v znení neskorších predpisov - nové znenie
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov predkladajú na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády SR a minister školstva SR Ján Mikolaj a minister financií SR Ján Počiatek na základe úlohy B.2. uznesenia vlády SR z 5. marca 2008 č. 147.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, zákonmi SR a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.  


Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí, rozpočty vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.


Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozporom so Združením miest a obcí Slovenska.
II.

Účelom návrhu zákona je najmä doplnenie ďalšieho zdroja financovania škôl (príspevky od zamestnávateľov a zamestnávateľských zväzov) a spresnenie využitia finančných prostriedkov z ďalších zdrojov financovania škôl a školských zariadení. Návrh zákona ďalej rozširuje dohľad nad dodržiavaním tohto zákona.
III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 16. decembra 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (11 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 16. decembra 2008 
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