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     K bodu č. 2
S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 138/1992 Zb.  o autorizovaných architektoch  a autorizovaných stavebných inžinieroch v znení neskorších predpisov

I

       Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 138/1992 Zb.  o autorizovaných architektoch a autorizovaných stavebných inžinieroch v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky  ako iniciatívny návrh.

Návrhom zákona sa do právneho poriadku Slovenskej republiky čiastočne preberá smernica Rady 2006/100/ES z 20. novembra 2006, ktorou sa z dôvodu pristúpenia Bulharska a Rumunska upravujú určité smernice v oblasti voľného pohybu osôb.

Návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov .

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 24. apríla 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (7 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh tohto zákona  schváliť s touto pripomienkou: 

K Čl. II  

Vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu je potrebné posunúť dátum nadobudnutia účinnosti zákona na 1. október 2007.

V Bratislave 10.mája 2007
