ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy








          Na rokovanie vlády SR








          Dňa 10. januára 2007








          K materiálu č. 22093/2006








          K bodu č. 9
   S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády  Slovenskej republiky o technických požiadavkách na určité komponenty a charakteristiky poľnohospodárskych kolesových traktorov a lesných kolesových traktorov
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na určité komponenty a charakteristiky poľnohospodárskych kolesových traktorov a lesných kolesových traktorov predkladá  na  rokovanie vlády  Slovenskej  republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií  Slovenskej republiky Ľubomír Vážny.

II.

  Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Rady 89/173/EHS z 21.decembra 1988 o aproximácii právnych predpisov členských štátov o určitých súčastiach a charakteristikách kolesových poľnohospodárskych alebo lesných traktorov v platnom znení .

  Predkladaný návrh nariadenia vlády je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonom č. 725/2004 Z. z., medzinárodnými zmluvami , ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

III.

Predmetný návrh nariadenia vlády bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 19. decembra 2006.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní návrhu nariadenia vlády odporučila predkladateľovi predložiť nové znenie tohto návrhu na rokovanie vlády, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na určité komponenty a charakteristiky poľnohospodárskych kolesových traktorov a lesných kolesových traktorov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády ( 13 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde  návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 5. januára 2007
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