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            K materiálu č. 27434/2008







  K bodu č. 

STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 583/2006 Z. z. o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom v znení neskorších predpisov
– k novému zneniu

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 583/2006 Z. z. o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády        Slovenskej republiky predkladá minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny, ako iniciatívny materiál.

II

Cieľom navrhovaného nariadenia vlády je prebratie smernice Komisie 2008/74/ES z 18. júla 2008, ktorou sa vzhľadom na typové schvaľovanie motorových vozidiel so zreteľom na emisie ľahkých osobných a úžitkových vozidiel (Euro 5 a Euro 6) a prístup k informáciám o opravách a údržbe vozidiel mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/55/ES a    smernica 2005/78/ES. Predkladaným návrhom sa zavádzajú najmä skúšobné požiadavky na meranie opacity dymu emisií výfukových plynov zo vznetových motorov, skúšobné postupy na meranie emisií oxidu uhoľnatého a požiadavky na overovanie emisií plynov z kľukovej skrine.
Predkladaný návrh nariadenia vlády SR nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty samosprávnych krajov. Návrh nariadenia vlády nebude mať ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Predmetné nariadenie sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov. 

III.

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí dňa 18. novembra 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády SR.
IV.


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 583/2006 Z. z. o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované           (4 pripomienky), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení.
V Bratislave   1. decembra  2008

