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K bodu.: 56
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh nového znenia zákona o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády predkladá minister životného prostredia SR. 

II
Navrhovaným zákonom sa do právneho poriadku Slovenskej republiky transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/21/ES z 15. marca 2006 o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2004/35/ES.

Navrhovaný zákon predstavuje osobitnú (špeciálnu) právnu úpravu vo vzťahu k všeobecnej právnej úprave odpadového hospodárstva ustanovenej zákonom č. 223/2001 Z.z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojich zasadnutiach v dňoch 8. apríla, 10. júna a na svosekuom rokovaní dňa 15. júla 2008 odporučila predkladateľovi návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu  pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (156 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť, avšak  ešte s touto pripomienkou:

K § 5 

V odseku 10 vypustiť slová „podľa názoru príslušného orgánu“.

Odôvodnenie:

Z navrhovaného ustanovenia a tiež z odôvodnenia k tomuto paragrafu uvedeného v osobitnej časti dôvodovej správy nie je jasné, aký druh názoru má predkladateľ návrhu zákona na mysli, na základe akých podkladov, akým spôsobom a s akými dôsledkami bude príslušný orgán takýto názor uplatňovať.

Takto formulované ustanovenie môže v aplikačnej praxi spôsobiť nemalé právne problémy.

V Bratislave 15. augusta 2008

