ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
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Na rokovanie vlády SR

Dňa 9. novembra 2005

K materiálu 19168/2005

K bodu č. 4

 







 

S T A N O V I S K O

 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/2001 Z.z. o zájazdoch, podmienkach podnikania cestovných kancelárií a cestovných agentúr a o zmene a doplnení Občianskeho zákonníka v znení neskorších predpisov – k novému zneniu

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/2001 Z.z. o zájazdoch, podmienkach podnikania cestovných kancelárií a cestovných agentúr a o zmene a doplnení Občianskeho zákonníka v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister hospodárstva Slovenskej republiky Jirko Malchárek.

II.

Cieľom predloženého návrhu je spresnenie niektorých pojmov a zjednodušenie uplatňovania zákona. Návrhom sa dopĺňajú oprávnenia cestovných kancelárií a cestovných agentúr o ďalšie služby ako je organizácia, ponuka a predaj kombinácie služieb kratších ako 24 hodín a poskytovanie činnosti sprievodcu cestovného ruchu a upravuje sa výška poistnej sumy z ročných plánovaných tržieb z predaja zájazdov, pri plnení povinnosti preukazovania záruky pre prípad úpadku cestovných kancelárií.

III.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 27. septembra 2005.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (18 pripomienok).    

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/2001 Z.z. o zájazdoch, podmienkach podnikania cestovných kancelárií a cestovných agentúr a o zmene a doplnení Občianskeho zákonníka v znení neskorších predpisov v predloženom znení schváliť.
Bratislava 3. novembra 2005

Vypracovala: E. Eškutová

                             Štefan  G r m a n
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