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               K materiálu č. 20060/2004








               K bodu č. 18
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o autoškolách a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu

I.

Návrh zákona o autoškolách a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Pavol Prokopovič v novom znení.

II.

    Minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Pavol Prokopovič predkladá návrh zákona autoškolách a o zmene a doplnení niektorých zákonov najmä z týchto dôvodov :

Vláda Slovenskej republiky uznesením z 3. septembra 2003 č. 830 schválila zásady činnosti komôr zriadených zákonom a uložila ministrom podstatnú časť existujúcich komôr zrušiť, resp. pretransformovať na občianske združenia. Vo vzťahu k Slovenskej komore výcvikových zariadení autoškôl vláda Slovenskej republiky na návrh ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky uznesením č. 9 zo 14. januára 2004 rozhodla o zrušení Slovenskej komory výcvikových zariadení autoškôl a o pretransformovaní jej personálneho a majetkového substrátu do občianskeho združenia, ktoré v postavení živnostenského spoločenstva môže plniť niektoré úlohy v oblasti výcviku a doškoľovania inštruktorov autoškôl. 

Ďalším dôvodom je, že Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky súbežne pripravuje novú vyhlášku, ktorá upraví problematiku vodičských preukazov podľa smernice Rady 91/439/EHS o vodičských preukazoch v znení smernice Rady 96/47/EHS a smernice Rady 2000/56/ES. S nimi súvisí potreba upraviť obsah vodičských testov (príloha II smernice Rady 2000/56/ES).

Napokon niektoré ustanovenia platnej vyhlášky 95/1997 Z. z. v znení neskorších predpisov presahujú rámec vykonávacieho predpisu, a preto je ich potrebné upraviť formou zákona. Aj po tejto úprave však mnohé podrobnosti týkajúce sa výcviku žiadateľov o vodičské oprávnenie a doškoľovacích kurzov budú upravené vo vyhláške v nadväznosti na novú vyhlášku Ministerstva vnútra Slovenskej republiky č. 225/2004 Z. z..

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 21. septembra 2004.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť v novom upravenom znení.

III.


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona o autoškolách a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (24 pripomienok).                                                                                 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o autoškolách a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť s tým, že v predloženom znení návrhu zákona odporúča vykonať ešte túto pripomienku:

V § 18

· v odseku 1 písm. c) na konci vety doplniť slová „na iné účely než na výcvik alebo v súvislosti s ním“.

Bratislava 1. októbra 2004
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