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           K bodu č. 33

 

 

 

S T A N O V I S K O

k návrhu  poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Branislava Bačíka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 84/1990 Zb. o zhromažďovacom práve v znení neskorších predpisov

(tlač 330)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

 

 

I

     Návrh  poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Branislava Bačíka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 84/1990 Zb. o zhromažďovacom práve v znení neskorších predpisov  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák na základe § 70 ods. 2  zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.   

 

 

II

     Cieľom  predkladaného návrhu zákona je odstránenie niektorých nedostatkov súčasnej právnej úpravy, predovšetkým riešenie problematiky zneužívania zhromažďovacieho práva, keď zvolávateľ podaním oznámenia o zhromaždení na dlhý čas dopredu môže zablokovať určité verejné priestranstvo a tým zabrániť vo výkone tohto práva iným subjektom.

 

     Ministerstvo vnútra SR k predkladanému návrhu zákona vyslovilo súhlas za predpokladu, že do návrhu zákona budú zapracované jeho pripomienky.

 

 

III

 Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky  Branislava Bačíka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 84/1990 Zb. o zhromažďovacom práve v znení neskorších predpisov na svojom zasadnutí dňa 17. júla 2007 s pripomienkami uvedenými v časti IV  tohto stanoviska.

     

IV

 

Návrh

 

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

 

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Branislava Bačíka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 84/1990 Zb. o zhromažďovacom práve v znení neskorších predpisov (tlač 330)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

 

           Vláda Slovenskej republiky vyslovuje súhlas s  návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Branislava Bačíka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 84/1990 Zb. o zhromažďovacom práve v znení neskorších predpisov za predpokladu, že v návrhu zákona budú zapracované  tieto pripomienky:

1. K bodu 1

V bode 1 § 1 ods. 5 slová „Sú zakázané zhromaždenia“ nahradiť slovami „Zhromaždenia sú zakázané“.

2. K bodu 3

Bod 3 upraviť takto: „V § 5 ods. 1 prvej vete sa na konci pripájajú slová „najskôr však šesť mesiacov pred dňom jeho konania“.“

3. K bodu 5

V bode 5 znenie dopĺňaného odseku 2 upraviť takto: „(2) Obec je povinná oznámiť Policajnému zboru konanie zhromaždenia bezodkladne po doručení oznámenia o konaní zhromaždenia, ako aj to, že rozhodla o zákaze zhromaždenia bezodkladne po vydaní rozhodnutia o zákaze zhromaždenia.“.

4. K bodu 6

 V tomto bode úvodnú vetu  upraviť takto: „V § 10 ods. 1 písmeno c) znie: “.

5. K bodu 7

V bode 7 začiatok úvodnej vety upraviť takto: „V § 12 ods. 6 poslednej vete...“.

6. K bodu 8

V bode 8 úvodnú vetu upraviť takto: „V § 14 ods. 1 sa slová „do výšky 1000 Kčs“ nahrádzajú slovami „do 5000 Sk“.“ 

7. K bodu 10

V tomto bode nadpis nad § 14a je potrebné  presunúť pod označenie tohto paragrafu.

V § 14a ods. 4 slovo „Pokuty“ nahradiť slovami „Výnosy z pokút“ a v tejto súvislosti vzhľadom na samosprávnu funkciu obce ukladať sankcie v tejto oblasti je vhodné doplniť ešte ďalšie ustanovenie, na základe ktorého by na tomto úseku obec prejednávala aj priestupky.

8. K bodu 11

Tento bod upraviť nasledovne: „§ 19 a 20 sa vypúšťajú.“ 

 

Bratislava  24. júla 2007

