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Na rokovanie vlády SR

Dňa 26. novembra 2008

K materiálu č. 27084/2008

K bodu č. 18 





 
S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík ako iniciatívny materiál.
II.
Cieľom predloženého návrhu je navrhnutie systémového riešenia mimo realizovaného intervenčného nákupu obilnín z dôvodu zmien ekonomických podmienok a situácie, ktorá sa dotýka Slovenskej republiky a stáva sa aktuálnou problematikou z hľadiska dlhodobo očakávaného nedostatku potravín a zhoršených podmienok ich dostupnosti.
III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predmetný návrh zákona nebol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky. V predkladacej správe sa uvádza, že návrh zákona bol 21. novembra 2008 konferenčne prerokovaný, všetky pripomienky boli zapracované a že sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov. Materiál však neobsahuje vyhodnotenie pripomienkového konania, ani údaje o tom, s kým bol prerokovaný a aké pripomienky boli k nemu uplatnené.
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky upozorňuje vládu pri prerokovaní predloženého návrhu zákona na tieto problémové otázky:
Podľa predloženého návrhu má Ministerstvo pôdohospodárstva SR vykonávať nákupy obilnín a to mimo rámca ustanoveného predpismi Európskeho spoločenstva. Napriek tomu, že tieto opatrenia sa majú realizovať nad rámec spoločnej poľnohospodárskej politiky Európskej únie, výkup obilnín sa má vykonávať za cenu, ktorá je ustanovená ako cena na intervenčné nákupy podľa nariadenia Rady (ES) č. 1234/2007 z  22. októbra 2007 o vytvorení spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov a o osobitných ustanoveniach pre určité poľnohospodárske výrobky (nariadenie o jednotnej spoločnej organizácii trhov) v platnom znení. Takáto úprava, ktorá predpokladá nákup obilnín za cenu ustanovenú na intervenčné nákupy, bude v rozpore s nariadením Rady (ES) č. 1234/2007, pričom každý takýto nákup bude potrebné posudzovať z takého hľadiska, či jeho realizovaním nedôjde k nedovolenej štátnej pomoci. V nadväznosti na uvedené je potrebné zaoberať sa aj otázkou, či predložený návrh svojim obsahom patrí do zákona č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka. 
Predmetný návrh obsahuje aj viaceré legislatívno-technické nedostatky (napr. nesprávne citácie zákonov v poznámkach pod čiarou).
Bratislava 25. novembra 2008
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