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                                                 K bodu č. 37 


 

 

S T A N O V I S K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 141/1961 Zb. o trestnom konaní súdnom (Trestný poriadok) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I. 

                 Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 141/1961 Zb. o trestnom konaní súdnom (Trestný poriadok) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti SR Daniel Lipšic ako iniciatívny návrh.

II.

 

           Cieľom predloženého návrhu zákona je zmena príslušnosti súdu na vykonávanie úkonov v prípravnom konaní podľa Trestného poriadku vo veciach, ktoré sú v pôsobnosti Špeciálneho súdu. Navrhuje sa, aby o týchto veciach rozhodoval Krajský súd v Banskej Bystrici.

      Prijatie uvedenej zmeny je nevyhnutné z dôvodu nedostatočnej obsadenosti Špeciálneho súdu vzhľadom na veľké množstvo vecí, pri ktorých je predpoklad, že o nich má v prípravnom konaní konať Špeciálny súd. V tejto súvislosti sa upravujú aj ďalšie zákony, pričom sa určuje, že sudcovia, ktorí budú rozhodovať v týchto veciach na Krajskom súde v Banskej Bystrici, budú musieť mať príslušnú previerku Národného bezpečnostného úradu.

III.

 

     Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 9. novembra 2004 s tým, že odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania uvedené v časti IV. tohto stanoviska. 

IV.      

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde SR návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 141/1961 Zb. o trestnom konaní súdnom (Trestný poriadok) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, schváliť s týmito pripomienkami:
 

K Čl. I

K bodu 1

Na konci odseku 3 je potrebné dvojbodku nahradiť bodkou.

K bodu 2

V odseku 3 slová „Vo veciach v právomoci Špeciálneho súdu“ je potrebné nahradiť slovami „Ak ide o veci patriace do právomoci“. 

K bodu 3

Platí obdobná pripomienka ako k bodu 2.

K bodu 4

Slová „dňom nadobudnutia účinnosti tohto zákona“ je potrebné nahradiť konkrétnym dátumom a rovnako je potrebné spresniť formuláciu „podľa doterajších predpisov“.

K Čl. II
V úvodnej vete odporúčame vypustiť slová „zákona č. 412/1991 Zb.,“.

K bodu 1

Druhá veta má znieť: „Súčasne sa zrušuje číslovanie odsekov.“.

K Čl. IV

K bodu 1

Slovo „pod“ odporúčame vypustiť.

Slová „V čl. I sa“ je potrebné vypustiť a rovnaká pripomienka platí v bode 2.

V Bratislave dňa 10. novembra 2004

Vypracovali:  E. Javorová
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