Informácia

o Stálej konferencii k otázkam vzájomných vzťahov a spolupráce 

Slovenská republika a zahraniční Slováci 2004

K Pamätnému dňu zahraničných Slovákov v Slovenskej republike a k štátnemu sviatku SR sv. Cyrila a Metoda sa už od roku 1999 viaže aj konanie Stálej konferencie k otázkam vzájomných vzťahov a spolupráce Slovenská republika a zahraniční Slováci.

Tohtoročná konferencia sa uskutočnila v dňoch 2. – 3. júla 2004 v Bratislave pod záštitou predsedu vlády Slovenskej republiky. Rokovanie za prítomnosti predstaviteľov Kancelárie prezidenta SR, Národnej rady Slovenskej republiky, zástupcov viacerých rezortov, cirkví, organizácií a inštitúcií, spolkov a  združení Slovenskej republiky slávnostne otvoril podpredseda vlády a minister spravodlivosti . 

Pri príležitosti stálej konferencie všetkých zahraničných účastníkov podujatia prijal vo svojom sídle prezident Slovenskej republiky.

Rokovania stálej konferencie sa zúčastnilo  99 zástupcov krajanských spolkov a organizácií z 19 krajín sveta - Austrálie,  Českej republiky, Francúzska, Chorvátska, Kanady, Kirgizska, Maďarska, Nemecka, Nórska, Poľska, Rakúska, Rumunska, Srbska a Čiernej Hory, Švajčiarska, Švédska, Talianska, Ukrajiny, USA a Veľkej Británie. 

V prvej časti snemovania sa delegáti sústredili na zhodnotenie plnenia záverov z jednotlivých konferencií od roku 1999, na rozbor činnosti Svetového združenia Slovákov vo svete za uplynulý rok, analýzu súčasného stavu slovenských komunít vo svete a smerovanie aktivít krajanských spolkov a organizácií v oblasti kultúry a vzdelávania.

Delegáti získali základné informácie o súčasnej legislatíve Slovenskej republiky a v diskusii k tejto oblasti vyjadrili svoje konkrétne očakávania a požiadavky, ktoré žiadajú premietnuť do znenia  pripravovaného nového zákona o Slovákoch žijúcich v zahraničí.
Panelová diskusia, na ktorej sa podieľali odborníci z rezortov zahraničných vecí, vnútra, hospodárstva, školstva i kultúry poskytla priestor na objasnenie viacerých konkrétnych problémov a potvrdila nevyhnutnosť prehĺbenia vzájomných kontaktov a komunikácie ako najúčinnejšej formy pozitívneho posunu vo vzájomných vzťahoch a spolupráci SR so svojimi príbuzenskými menšinami v zahraničí

Pracovné predsedníctvo konferencie zapracovalo hodnotenia, stanoviská a naliehavé požiadavky delegátov do Vyhlásenia   Stálej konferencie k otázkam vzájomných vzťahov a spolupráce Slovenská republika a zahraniční Slováci 2004, ktorého znenie  schválila väčšina prítomných zahraničných účastníkov (príloha č. 4).  

