Predkladacia   správa


Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 2. mája 2007 schválila „Návrh oficiálnej účasti Slovenskej republiky na výstave EXPO Zaragoza 2008“, ktorý predložil minister hospodárstva a prijala k nemu uznesenie vlády SR č. 408/2007. 

Materiál „Návrh na uvoľnenie finančných prostriedkov z rezervy vlády Slovenskej republiky na zabezpečenie oficiálnej účasti Slovenskej republiky na  výstave EXPO Zaragoza 2008 a na príspevky vystavovateľom“ predkladá Ministerstvo financií SR v súvislosti s bodom B.3. predmetného uznesenia, ktorým vláda SR uložila ministrovi financií predložiť na rokovanie vlády návrh na vyčlenenie finančných prostriedkov z rezervy vlády vo výške 20 mil. Sk na rok 2007 a bodom B.4. dotknutým ministrom zabezpečiť vo svojich rozpočtových kapitolách vyčlenenie finančných prostriedkov vo výške 3 mil. Sk pre rok 2007 a 4 mil. Sk pre rok 2008 na zabezpečenie účasti a krytie sprievodných prevádzkových nákladov na výstave. Tieto objemy v rokoch 2007 a 2008 vyčlení v súlade s uznesením vlády i  Ministerstvo hospodárstva SR. 

Predložený materiál rieši technický a časový postup vyčlenenia a združenia prostriedkov do rozpočtovej kapitoly ministerstva hospodárstva. Vzhľadom na potrebu okamžitého riešenia  všetkých potrieb súvisiacich s prípravou a realizáciou oficiálnej expozície sa v roku 2007 predpokladá čerpanie prostriedkov v celkovej výške do 32 mil. Sk a v roku 2008 vo výške 16 mil. Sk. Materiál prešiel skráteným medzirezortným pripomienkovým konaním bez zásadných pripomienok.

