Zmena programu vojenských cvičení v roku 2007 a s tým súvisiaceho vysielania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky            a prítomnosti príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky 
Vláda  Slovenskej republiky schválila svojím uznesením č. 1072 z 13. decembra 2006 v bode A.1. program vojenských cvičení v roku 2007 a s tým súvisiaceho vysielania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky            a prítomnosti príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky          a  v bode B.1. súhlasila s vyslaním príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení mimo územia Slovenskej republiky a s prítomnosťou príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení podľa programu schváleného v bode A.1 tohto uznesenia.

V rámci predmetného programu bolo schválené vojenské cvičenie Flying Rhino s tým, že sa bude konať v Českej republike v termíne máj 2007 v dĺžke trvania 14 dní za účasti 10-tich príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, pričom logistické zabezpečenie by predstavovalo 11 ks Aligátorov 4x4 PLN,  2 ks L-39 a 2 ks Mi-24. 
V procese prípravy predmetného cvičenia a stanovenia jeho podmienok česká strana požiadala o zmenu termínu cvičenia, zmenu počtov príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmenu logistického zabezpečenia takto: 

termín konania: 22. apríl až 4. máj 2007,

účasť:  20 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky 
logistické zabezpečenie: 2 ks L-39.

           V prípade schválenia navrhovaných zmien sa plánované finančné náklady kvantifikované v materiáli schválenom uznesením vlády Slovenskej republiky č. 1072 z 13. decembra 2006  nemenia, pretože zvýšenie počtu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky sa hradí z úspory finančných prostriedkov pôvodne vyčlenených na logistické zabezpečenie.
Právny titul realizácie tohto vojenského cvičenia, konkretizáciu jeho podmienok, vzájomné vzťahy, práva a povinnosti účastníkov ustanoví Memorandum o porozumení medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky a Ministerstvo obrany Českej republiky o medzinárodnom cvičení Flying Rhino.

Podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky o vyslaní ozbrojených síl mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení rozhoduje vláda Slovenskej republiky. Z tohto dôvodu minister obrany Slovenskej republiky predkladá návrh na zmenu programu vojenských cvičení v roku 2007 a s tým súvisiaceho vysielania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky a prítomnosti príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky, pretože sa vysiela 
iný počet príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky a za iných podmienok. 
