Predkladacia správa
Návrh Memoranda o porozumení medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Helénskej republiky o spolupráci v oblasti vyzbrojovania a obranného priemyslu (ďalej len „memorandum o porozumení“) opakovane predkladajú ako iniciatívny návrh minister obrany Slovenskej republiky a minister hospodárstva Slovenskej republiky. 

Návrh na uzavretie memoranda o porozumení bol prerokovaný a schválený vládou Slovenskej republiky 27. júna 2007. Po septembrových parlamentných voľbách v Helénskej republike a po vytvorení novej vlády Helénskej republiky bol v októbri 2007 slovenskej strane zaslaný pozmenený návrh memoranda o porozumení.  Nakoľko grécka strana trvá na znení pripomienok a na základe stanoviska Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky k návrhu ďalšieho postupu pri uzatváraní tohto medzinárodného zmluvného dokumentu Ministerstvo obrany Slovenskej republiky opätovne predkladá návrh na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
Navrhované memorandum upravuje podmienky spolupráce zmluvných strán pri získavaní a implementácii výsledkov spoločného výskumu, vývoja a modernizácii vojenskej techniky, ako aj výmene a poskytovaní odborných informácií, služieb a školení pre obsluhu zbraňových systémov. Ďalej tiež upravuje spoluprácu konkrétnych podnikateľských subjektov v oblasti vývoja, výroby, modernizácie, údržby, kontroly a opravy výzbroje a obrannej techniky, za podmienok obojstrannej výhodnosti, pri rešpektovaní legislatívnych podmienok pre danú oblasť, ako aj pravidiel pre výmenu informácií v obchodnom styku alebo výmenou utajovaných informácií. 
Vykonanie obvyklých formálnych úkonov súvisiacich s uzavretím memoranda o porozumení zabezpečí Ministerstvo obrany Slovenskej republiky v súčinnosti s Ministerstvom zahraničných vecí Slovenskej republiky v súlade s platnými právnymi predpismi.

Predkladaný návrh memoranda o porozumení zodpovedá záujmom zahraničnej politiky Slovenskej republiky. Je vypracovaný v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky a všeobecnými zásadami medzinárodného práva, ako aj záväzkami Slovenskej republiky vyplývajúcimi jej z iných medzinárodných dokumentov. Prekladaný návrh memoranda o porozumení je medzinárodnou zmluvou, ktorá je podľa vnútroštátnych právnych predpisov zmluvou vládnej povahy. 



       

Predmetný návrh bol posudzovaný v rámci medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. Grécka strana potvrdila finálne znenie za účelom jeho predloženia do vnútroštátneho schvaľovacieho procesu koncom augusta 2008.

Uzavretie memoranda o porozumení nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, preto materiál neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.
