



MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ

Predkladacia správa

Materiál „Návrh na výber alternatívy implementácie holdingového fondu na základe rozpracovaných alternatív implementácie iniciatívy JEREMIE v Slovenskej republike v programovom období 2007 – 2013 a návrh implementačných dokumentov k iniciatíve JEREMIE“ bol v súlade s úlohou C.1 uznesenia vlády SR č. 785 zo dňa 19.09.2007 predložený na Úrad vlády SR dňa 31. 3. 2008 s jedným rozporom s rezortom MH SR.

Dňa 8. apríla 2008 sa uskutočnilo stretnutie na úrovni ministra financií SR a ministra hospodárstva SR k tomuto materiálu, na ktorom bol rozpor odstránený a materiál v príslušných častiach upravený. 
Po predložení materiálu na Úrad vlády SR, Európsky investičný fond (EIF) ako aj Európska komisia (EK) vyjadrila svoje dodatočné pripomienky k návrhu Rámcovej zmluvy o implementácii Iniciatívy JEREMIE v Slovenskej republike (rámcová zmluva) a k návrhu zmluvy o financovaní. 
Dodatočné pripomienky EIF sa týkali technických úprav textu, Európska komisia vyjadrila požiadavku presunúť zodpovednosť za prijímanie investičných rozhodnutí z investičnej rady na EIF. Presun rozhodujúcich kompetencií z investičnej rady na EIF sa vykonal na základe požiadavky EK, ktorá tým sledovala čo najpresnejšie naplnenie ustanovení článku 44 nariadenia 1083/2006 v rámci schémy implementácie JEREMIE vytvorenej v SR s cieľom zvýšenia jej transparentnosti a efektívnosti a je plne v súlade s COCOF note z 26.6.2008. Požiadavky EK vyplynuli na základe neformálnych konzultácií medzi SR, EIF a EK v apríli až júni 2008. 
Z dôvodu vykonania zmien bol materiál opätovne predložený na medzirezortné pripomienkové konanie v dňoch 26. 6. - 2. 7. 2008 a dňa 9.7.2008 predložený na rokovanie vlády SR formou dodatku. Vláda SR prerušila rokovanie o tomto materiáli, na základe čoho bol opätovne predložený na medzirezortné pripomienkové konanie v dňoch 17.-30.7.2008. 
Po vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania sa materiál predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.

Predkladaný vlastný materiál a prílohy č. 1, 2, 3, 4, 5 a 6 nemožno sprístupniť z dôvodov uvedených v § 8 a § 11, ods. 1, písm. a) a c) zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom  prístupe  k  informáciám vzhľadom na skutočnosť, že obsahujú dôverné a súkromné informácie poskytnuté osobami, ktorým zákon takúto povinnosť neukladá a informácie, ktoré sú predmetom ochrany duševného vlastníctva. 
Predkladaný materiál má dopad na verejné financie, ktorý je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
