Predkladacia správa

V nadväznosti na úlohu B.1 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 69/2006 k Správe o doterajšej realizácii fiškálnej decentralizácie a predpokladanom vývoji v ďalšom období Ministerstvo financií SR predkladá na rokovanie vlády návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve. 
Cieľom predloženého návrhu je v súlade so závermi citovanej správy výraznejším spôsobom riešiť v rámci systému fiškálnej decentralizácie rozdiely pri financovaní základných potrieb obcí v súvislosti s rozdielnou geografickou polohou. Ide najmä o:

-      vyššiu energetickú náročnosť škôl a školských zariadení v samosprávnej pôsobnosti obcí,

· činnosť obecných úradov, 

· prevádzku iných obecných zariadení (kultúrne, sociálne, telovýchovné a iné)

· náročnejšiu údržbu obecných komunikácií vyplývajúcej z geografických podmienok. 

Vývoj za rok 2005 preukázal, že kompromisné riešenie premietnuté v platnej legislatíve dostatočne nezohľadňuje zvýšené náklady horských sídiel. Nárast cien palív a energií v porovnaní s východiskovou základňou fiškálnej decentralizácie, ako aj skutočná poveternostná situácie v decembri 2005 a zo začiatku januára 2006, ďalej akcentovali potrebu doladenia systému v tomto smere.

Ministerstvo financií SR navrhuje riešiť uvedený problém v časti kritéria rozdelenia výnosu dane podľa počtu obyvateľov zmenou podielu upravovaného nadmorskou výškou zo 44 % na 57 % a v prílohe č. 1 zvýšením strmosti koeficientu nadmorskej výšky z rozsahu od 0,85 do 1,35 na hodnoty od 0,75 do 2,00. 
Návrh materiálu bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Vyhodnotenie pripomienkového konania je uvedené v prílohe materiálu. 
V rámci pripomienkového konania k návrhu nariadenia vlády ministerstvo oslovilo republikové združenia obcí s cieľom dohody podľa § 4 ods. 1 zákona č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Únia miest Slovenska vo svojom stanovisku nevzniesla k samotnému predmetu návrhu novely nariadenia vlády žiadnu konkrétnu pripomienku. Vzhľadom na skutočnosť, že Združenie miest a obcí Slovenska sa k návrhu nariadenia vlády nevyjadrilo, považujeme tento návrh ministerstva z ich strany za dohodnutý. 

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh dňa 11. apríla 2006. Na základe tohto rokovania bola v predloženom materiáli vykonaná legislatívno-technická úprava, ktorá spočíva v spojení bodov 2 a 3 návrhu a ktorá je súčasne dôvodom na predloženie nového znenia návrhu nariadenia vlády.
Materiál bol 13. apríla 2006 súhlasne prerokovaný v Rade vlády SR pre verejnú správu.

Návrh materiálu nemá žiadny finančný dopad na štátny rozpočet a rozpočty územnej samosprávy. Prehodnotenie podmienok rozdeľovania výnosu dane má dopad len na rozpočty jednotlivých obcí, pričom z celkového hľadiska sú dopady za všetky obce vzájomne vykompenzované bez nároku na ďalšie zdroje. Environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie návrh nariadenia vlády nemá a z toho dôvodu sa doložka vplyvov nevyhotovuje.

