Predkladacia správa
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády v súlade s bodom B. 2 uznesenia vlády SR č. 42 z 20. januára 2006, ktorým vláda uložila „prijať opatrenia súvisiace s riešením dôsledkov havárie vojenského lietadla a informovať vládu o uskutočnených opatreniach“. Cieľom predloženého materiálu je informovať vládu o spôsobe a zabezpečení urýchleného odškodnenia pozostalých obetí havárie lietadla ozbrojených síl Slovenskej republiky. 
Obeťami tejto tragickej havárie bolo 41 profesionálnych vojakov a 1 štátny zamestnanec. Pozostalí profesionálnych vojakov budú odškodnení v súlade s ustanoveniami zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov v znení neskorších predpisov a zákona č. 346/2005 Z . z. o štátnej službe profesionálnych vojakov a ďalších vnútrorezortných  predpisov. Pozostalí po štátnom zamestnancovi budú odškodnení v súlade so zákonom č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení a v zmysle všeobecne záväzných právnych predpisov.
Celkové náklady na odškodnenie predstavujú 72 210 tis. Sk, ktoré budú vyplatené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky prostredníctvom Vojenského úradu sociálneho zabezpečenia.

V súlade s Metodickým pokynom na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády čl. 3.1.5 na materiál sa vzťahuje výnimka z predkladania materiálov na pripomienkové konanie z dôvodu, že sa jedná o informatívny materiál.
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