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Príloha č. 24

     Slovenská agentúra pre cestovný ruch (SACR) ako nositeľ štátnej propagácie a prezentácie cestovného ruchu Slovenska má spracovaný a schválený dokument s názvom Marketingová stratégia  na obdobie 2001 – 2006. 

     Úroveň cestovného ruchu i jeho propagáciu ovplyvňuje viacero vplyvov, ktoré sú v pôsobnosti iných rezortov ako napr. prezentácia Slovenskej republiky v zahraničí v pôsobnosti MZV SR, úroveň a propagačné vybavenie na hraničných priechodoch Slovenska, dopravného značenia  v pôsobnosti MV SR, propagácia športových a kultúrnych podujatí v pôsobnosti telovýchovnej organizácie resp. rezortu kultúry, dopravných možností v pôsobnosti rezortov dopravy, pôšt a telekomunikácií, úroveň znalosti a propagácia podmienok trvalo udržateľného rozvoja cestovného ruchu v pôsobnosti Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky a pod. 

     Súčasný systém štátnej propagácie Slovenska ako turistického cieľa v zahraničí je  nedostatočný a výrazne zaostáva v porovnaní s krajinami V 4 najmä pre:

· výrazne obmedzený rozsah finančných zdrojov vynaložených na propagáciu, 

· absenciu sústavnej marketingovej činnosti cestovného ruchu,

· nedostatočný teritoriálny rozsah, propagačne nie sú dostatočne pokryté perspektívne trhy  severoamerické, ázijské, severoeurópske,

· nedostatočný počet informačných stredísk a zastúpení v zahraničí,

· absenciu ucelenej rady propagačných materiálov o  Slovensku a o turistických regiónoch Slovenska,

· nedostatočnú  ponuku špeciálnych produktov cestovného ruchu cielených na určité skupiny potencionálnych zahraničných turistov.

     Vzhľadom na uvedené základným marketingovým cieľom cestovného ruchu na Slovensku musí byť:

· vytvorenie predpokladov a podmienok pre zabezpečenie rastu aktívneho zahraničného cestovného ruchu z hľadiska návštevnosti a ekonomického prínosu,

· starostlivosť o pozitívny imidž Slovenska v zahraničí ako cieľovej krajiny cestovného ruchu,

· zvýšenie účasti domáceho obyvateľstva na cestovnom ruchu  v rámci Slovenska,

· marketingový výskum na existujúcich a  potencionálnych trhoch a sprostredkovanie získaných informácií zainteresovaným subjektom.

     Tieto ciele sú konzistentné a majú strategický – dlhodobý charakter. V krátkodobom časovom horizonte 1 – 3 rokov, vzhľadom  na  súčasný stav cestovného ruchu u nás a hlavné smery európskeho a celosvetového rozvoja, bude nevyhnutné prehĺbiť a realizovať  nasledovné ciele:

· zriadiť a efektívne koordinovať činnosť ďalších zahraničných zastúpení SACR vo významných vysielajúcich krajinách,

· prehĺbiť internetovú prezentáciu Slovenska v rámci informačného systému európskeho cestovného ruchu,

· prehĺbiť prácu s verejnosťou doma i v zahraničí,

· rozšíriť účasť na zahraničných veľtrhoch a výstavách,

· spracovať novú marketingovú stratégiu SACR na roky 2005-2006 v súvislosti s novými možnosťami využitia štrukturálnych fondov EÚ,

· vzhľadom na veľkosť a stupeň známosti Slovenska ako cieľovej krajiny cestovného ruchu uplatňovať i stratégiu spoločného marketingu stredoeurópskych štátov (CEFTA, V4), prípadne podunajských štátov a  tak dosiahnuť porovnateľný strategický efekt.

     Na základe vykonaných analýz z hľadiska marketingových cieľov boli za prioritné určené nasledovné trhové skupiny: 

· Česko, Maďarsko, Poľsko ako základné trhy s vysokým trhovým podielom (spolu cca 40 % prenocovaní) a možnosťou spoločného marketingu na tretích vzdialených trhoch (Severná a Južná Amerika, Japonsko, Čína) 

· Nemecko s vysokým trhovým podielom (cca 25 %) ako rastúci trh s vysokým trhovým potenciálom, Rusko a Ukrajina (spolu cca 8 % prenocovaní), ako dlhodobo rastúce trhy s veľkým trhovým potenciálom

· Holandsko,  Francúzsko,  Rakúsko,  Taliansko  a  Veľká  Británia   (spolu cca 

                   9 % prenocovaní)

· Španielsko, Bielorusko, Estónsko, Lotyšsko a Litva s malým, ale rastúcim trhovým podielom

· USA a Izrael (spolu cca 3 %) s malým podielom, ale vysokým trhovým potenciálom

· domáce obyvateľstvo (podiel na využívaní kapacít verejných ubytovacích zariadení  cca 65 %). 

     Cieľom SACR - nositeľa štátnej propagácie - bude zamerať tvorbu produktov cestovného ruchu na oslovenie nových skupín turistov tam, kde už agentúra pôsobí, oslovenie nových trhov, oslovenie solventnejších skupín turistov podľa segmentácie trhu, vplývanie  na predĺženie pobytu tranzitujúcich turistov aspoň na krátke pobyty a pod.

     Pre oslovenie trhových skupín bolo v marketingovej stratégii SACR sformulované  heslo – slogan, ktoré by malo vystihovať a charakterizovať Slovensko ako jedinečnú cieľovú krajinu cestovného ruchu. V marketingovej  stratégii SACR  bolo pre pôsobenie na trhoch zvolené heslo „Malá veľká krajina“.

     Heslo by malo upútať pozornosť potencionálnych návštevníkov a vyvolať záujem o návštevu. Bude aj jednotiacim prvkom v rôznorodej ponuke produktov na trhu cestovného ruchu.

     Pri marketingových aktivitách bude  nevyhnutné vzhľadom na nízky stupeň známosti Slovenska uplatňovať všetky  tri stupne pôsobenia na  trhu:

· základný marketing, ktorý  má osloviť všetkých potencionálnych návštevníkov Slovenska, touroperátorov, cestovné kancelárie a masmédiá na zahraničných trhoch a zásobiť ich základnými a ďalšími turistickými informáciami o Slovensku. Poskytnutie základných informácií tvorí rámec pre tematický marketing.

· tematický marketing, ktorý dopĺňa informácie o štandardné témy a podujatia. Štandardnými témami sú napr. hory a národné parky Slovenska, slovenské historické mestá, kúpele na Slovensku, slovenský folklór, slovenská gastronómia, vodné plochy na Slovensku. Organizované podujatia je nevyhnutné prispôsobiť tematike na príslušný rok.

· regionálny marketing, ktorý musí reagovať na základnú tému trhovo orientovanou špecifickou ponukou s regionálnym zameraním, napr. na slovenské historické mestá a pod.

     Vzhľadom na nízku mieru známosti Slovenska na celosvetovom trhu cestovného ruchu je potrebné v súčasnom období uplatňovať všetky druhy pôsobenia na trhu cestovného ruchu a zo strany SACR postupne zvyšovať dôraz na tematický a regionálny marketing.

     V rámci zvýšenia účinnosti propagácie Slovenska sa musí zlepšiť aj kooperácia Ministerstva hospodárstva SR a ďalších rezortov, ktoré ovplyvňujú rozvoj cestovného ruchu, najmä ministerstiev výstavby a regionálneho rozvoja, dopravy, pôšt a telekomunikácií, vnútra, kultúry, zdravotníctva, zahraničných vecí a životného prostredia. Prehĺbiť by sa mala aj súčasná úroveň spolupráce so zastupiteľskými úradmi Slovenskej republiky, Slovenskými inštitútmi a inštitúciami. Vo väčšej miere budú na realizáciu propagačných aktivít jednotlivých regiónov Slovenska využívané Slovenské inštitúty. Ich výhodou je dobrá poloha v centrách hlavných miest, ľahká dostupnosť, dobrý vzťah s médiami, rôznorodosť programovej ponuky a pomerne nízka finančná náročnosť realizovaných akcií. 

     Slovenská agentúra pre cestovný ruch v súlade so svojou  marketingovou stratégiou bude aktívne pôsobiť i na domácom trhu cestovného ruchu najmä pri presadzovaní zaradenia regiónov, programov či subjektov do celoeurópskych zoznamov a ponúk regiónov do katalógov veľkých zahraničných touroperátorov. Dôležitá bude spolupráca jednotlivých regiónov navzájom. Bude nevyhnutné riešiť otázky propagácie a marketingu v samosprávnych krajoch vyčlenením finančných prostriedkov, ktoré by pokrývali potreby jednotlivých regiónov Slovenska. 

     Na zabezpečenie účinného rozsevu propagačných materiálov budú vo väčšej miere využívané zastupiteľské úrady zahraničných štátov, medzinárodné organizácie na Slovensku, zahraničné zastúpenia, Slovenské inštitúty, zastupiteľské úrady SR, subjekty osobnosti verejného, športového a kultúrneho života.

     Úspešné vystupovanie na zahraničných trhoch a  ich cieľavedomé ovplyvňovanie si vyžaduje celoročné aktívne pôsobenie na nich. Stála prítomnosť na jednotlivých trhoch sa v okolitých štátoch bežne zabezpečuje prostredníctvom  zahraničných zastúpení.  Význam zahraničných zastúpení národných agentúr pre marketing a štátnu propagáciu dokumentuje skutočnosť, že Rakúsko má 30 zastúpení (v niektorých štátoch i viaceré), Maďarsko 18, Česká republika 12 a Slovensko zatiaľ 6 zastúpení (Praha, Moskva, Berlín, Amsterdam, Viedeň, Varšava).

     Zahraničné zastúpenia SACR sú podmienkou pre získanie členstva vo väčšine medzinárodných organizácií cestovného ruchu, čo výrazne napomáha propagácii členského štátu vo svete. Aj z toho dôvodu je nevyhnutné vytvoriť zahraničné zastúpenia pre cestovný ruch aspoň v tých štátoch, ktoré sú pre návštevnosť Slovenska rozhodujúce. Vzhľadom na štruktúru návštevnosti Slovenska z jednotlivých krajín tvoriacich i ťažiskový zdroj devízových príjmov z cestovného ruchu je naliehavé v súlade s návrhom koncepcie budovania zahraničných zastúpení do roku 2006 zriadiť zastúpenia pre cestovný ruch v ďalších etapách v Londýne, Bruseli, a Budapešti. Až v ďalšej etape treba potom zriadiť zahraničné zastúpenia  v Kyjeve, Ríme, pobaltských krajinách, Juhoslávii a v zámorských krajinách. 

     V súlade s koncepciou budovania zahraničných zastúpení sa bude ťažisko ich činnosti orientovať na sformulované krátkodobé a strednodobé ciele spočívajúce v prieskume príslušných trhov cestovného ruchu, vytvorenie internetových stránok na jednotlivých zahraničných trhoch pod doménou „Visit Slovakia“ a  zabezpečenie výmeny informácií medzi SACR a zahraničnými zastúpeniami. Dôraz sa bude klásť na zintenzívnenie a rozšírenie počtu organizovaných stretnutí slovenských a zahraničných subjektov cestovného ruchu - workshopov, v oblasti tlačenej propagácie a edičnej činnosti v období najbližších dvoch rokov sa uplatnia princípy jednotnej vizuálnej prezentácie (corporate identity). 

PAGE  

