Predkladacia správa

Výbor ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog  ako koordinačný, poradný, iniciatívny a kontrolný orgán vlády Slovenskej republiky predkladá  „Správu  o realizácii protidrogovej politiky vlády Slovenskej republiky za  rok 2005“. Materiál sa predkladá na základe „Plánu práce vlády SR na rok 2006“. 
Na príprave materiálu sa podieľali všetky rezorty zastúpené vo Výbore ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog a Generálna prokuratúra SR. Materiál obsahuje základné informácie o vývoji situácie na drogovej scéne a  opatreniach, ktoré boli vykonané na úrovni rezortov a Generálnej prokuratúry v oblasti boja proti drogám a drogovým závislostiam v prevencii, liečbe, resocializácii a represii v r. 2005.

Materiál obsahuje aj základné epidemiologické údaje o počtoch drogovo závislých spracované zo štatistík z Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže a  Národného centra zdravotníckych informácií.
Predkladaná správa má informatívny charakter. Nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a  podnikateľské prostredie.  

     
Materiál bol podľa čl. 2 ods. 3 Smerníc na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR dňa 28. marca 2006 prerokovaný poradným orgánom vlády SR vo veciach protidrogovej politiky Výborom ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog. 
