Predkladacia správa

Podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007 má Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predložiť v septembri na rokovanie vlády nový zákon o rodičovskom príspevku. Úloha vyplynula z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky v oblasti podpory rodiny, podľa ktorého by sa mala upravovať výška rodičovského príspevku tak, aby v časovom horizonte do roku 2010 bolo možné  saturovať stratu pracovných príjmov rodiča aspoň na minimálnej úrovni. Zároveň treba umožniť rodičom vykonávať zárobkovú činnosť a podľa Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky poskytovať rodičovský príspevok aj  zárobkovo činným rodičom, ktorí svoje dieťa umiestnia v materskej škole alebo v jasliach.

Na základe analýzy teraz platnej legislatívy v oblasti podpory rodín s deťmi a služieb zamestnanosti a jej uplatňovania v praxi je potrebné navrhnúť nové vecné riešenie podpory rodičom, ktorí sa rozhodnú vykonávať zárobkovú činnosť skôr ako dovŕši ich dieťa tri roky veku. Toto riešenie treba realizovať nielen z hľadiska  poskytovania finančného príspevku rodičom určeného na pokrytie výdavkov spojených s poskytovaním starostlivosti o dieťa inou fyzickou osobou alebo právnickou osobou, ale aj z hľadiska možnosti širšieho využívania služieb starostlivosti o deti v útlom veku oproti súčasnému stavu, vrátane materských škôl. Dá sa predpokladať, že novým príspevkom sa vytvoria priaznivejšie podmienky pre rozhodnutie rodičov vrátiť sa z rodičovskej dovolenky späť do pracovného procesu skôr ako po uplynutí troch rokov, čo je zároveň aj odporúčanie OECD pre Slovenskú republiku. Takouto úpravou sa zároveň z nároku na rodičovský príspevok vylúčia rodičia, ktorí nezabezpečujú o dieťa osobnú starostlivosť.

 Z uvedených dôvodov je nutné skoordinovať a zosúladiť prípravu nového zákona o rodičovskom príspevku s novým zákonom o príspevku na starostlivosť o dieťa. Rovnako je potrebné zákon o príspevku na starostlivosť o dieťa zosúladiť aj s pripravovanou novelou zákona o službách zamestnanosti. O príspevok na starostlivosť o dieťa budú mať záujem predovšetkým rodičia, ktorí nie sú evidovaní ako uchádzači alebo záujemcovia o zamestnanie a ich snahou nebude využívať služby zamestnanosti, ale služby starostlivosti o dieťa, aby sa mohli vrátiť do práce. Príspevok na starostlivosť o dieťa by sa poskytoval zárobkovo činným rodičom, ktorí využívajú služby starostlivosti o dieťa do troch rokov veku poskytované inou fyzickou osobou alebo právnickou osobou. Keďže cieľom tohto príspevku je umožniť rodičom ľahší návrat na trh práce alebo do zamestnania a zároveň ním prispieť k možnosti zosúladenia pracovného a rodinného života, väčšiu časť finančných prostriedkov sa navrhuje použiť z ESF prostredníctvom Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia. 
Nový zákon o rodičovskom príspevku, ktorý bude určený rodičom osobne starajúcim sa o svoje dieťa do troch rokov veku a ktorým sa bude príspevok postupne zvyšovať, kladie zvýšené nároky na finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu. Vzhľadom na uvedené si táto právna úprava vyžaduje viac času na vytvorenie podmienok z hľadiska legislatívneho a najmä finančného pokrytia nákladov.

Vzhľadom na to, že aplikácia nových právnych úprav v praxi si vyžiada v roku 2008 zavedenie nového príspevku na starostlivosť o dieťa pre zárobkovo činných rodičov, navrhuje sa zrušiť úlohu č. 19 v mesiaci september z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007, t.j. predloženie nového zákona o rodičovskom príspevku. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vypracuje návrh nového zákona o rodičovskom príspevku v roku 2008, čím sa zabezpečí plnenie Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky v oblasti podpory rodiny.

Materiál bol v dňoch od 31. mája 2007 do 20. júna 2007 predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou tohto materiálu.

PAGE  
2

