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Únia Európskych Priemyselných  a Obchodných Komôr (UECC)

Rýn, Rhôna, Dunaj, Alpy

Rezolúcia

Infraštruktúru vnútrozemskej plavby medzi Bratislavou a srbsko – maďarskou hranicou treba naliehavo zlepšiť

Únia západoeurópskych priemyselných a obchodných komôr Rýn, Rhôna, Dunaj, Alpy požaduje zlepšenie splavnosti Dunaja, aby vyhovovala normám Dunajskej komisie.

Únia európskych priemyselných a obchodných komôr UECC je združenie asi 80 priemyselných a obchodných komôr zo štátov Beneluxu, z Francúzska, Nemecka, Švajčiarska, Rakúska, Maďarska, Slovenska, Rumunska a z Bulharska a zastupuje záujmy asi 2,5 milióna európskych firiem. Únia sa vo svojom spádovom území zasadzuje za všestranný hospodársky rozvoj a koncentruje svoje aktivity na otázky európskej dopravnej politiky na vode, v krajine a vo vzduchu a na otázky súvisiace s prevádzkou týchto dopravných ciest        (trhový poriadok, smerovanie dopravy, otázky životného prostredia a pod.).

Okrem potrebného, Európskou úniou uznaného a preferovaného splavnenia Dunaja v Nemecku (Straubing a Vilshofen) a v Rakúsku, na riešenie čaká aj Dunaj medzi Bratislavou a Budapešťou, ktorý predstavuje závažný „úzky“ úsek v európskej riečnej sieti. Na základe medzištátnej Zmluvy 1977 o SVD Gabčíkovo – Nagymaros sa tento úsek mal čo najrýchlejšie zlepšiť. Pritom sa Maďarsko a vtedajšie Československo zhodli aj na výhľadovej plavebnej hĺbke, aby sa plavebné pomery zlepšili. Slovenská strana dosiahla tento cieľ realizáciou VD Gabčíkova. UECC apeluje na Maďarskú republiku, aby realizovaním projektu sa tiež usilovala o dosiahnutie definovaných cieľov.

Vychádzajúc z toho sa musí dvojkomorový plavebný systém na VD Gabčíkovo prebudovať na trojkomorový. Zvlášť v časovom období od marca do októbra dochádza z dôvodu preplavovania mnohých osobných lodí k dlhším čakacím dobám. Tieto sa predlžujú neúmerne od doby revíznych prác na plavebných vrátach, a tak je k dispozícii pre poprúdnu a protiprúdnu plavbu iba jedna komora. Ale aj pod Budapešťou až po maďarsko – srbskú hranicu je splavňovanie nutne potrebné, keďže sa na tomto úseku Dunaja nachádzajú najväčšie prekladiská olejov (prístavy Čepel a Szazhalombatta).

Týmito opatreniami by sa trvalo zlepšila hospodárnosť a konkurencieschopnosť vodnej cesty práve v obdobiach nízkych prietokov a v priebehu rozšírenia EU na východ by sa významne obmedzila predpokladaná zaťaženosť nadregionálnej cestnej siete. Pritom treba brať do úvahy aj otázky výroby elektrickej energie, vodného hospodárstva, zvlášť protipovodňovú ochranu, ochranu prírody, ako aj otázky vodnej turistiky.

Dunaj má pre ďalšiu integráciu európskeho spoločenstva veľký význam. V súvislosti so vstupom desiatich nových členských štátov do EÚ 1. mája 2004  treba vychádzať z toho, že  presun tovarov sa bude vyvíjať v prospech ciest a na ťarchu železníc. Len vnútrozemská vodná doprava má v niektorých pristupujúcich štátoch voľné kapacity, ktoré sa však môžu hospodársky využívať iba za predpokladu, že technické podmienky budú zodpovedať európskym normám. Vzhľadom na európsky význam tohto opatrenia vyzýva UECC inštitúcie EÚ, aby projekt rozhodujúco podporila a aby prípadne myslela na finančný príspevok.

Passau, 1. októbra 2004

Za správnosť prekladu: Holčík

