P r e d k l a d a c i a     s p r á v a


Na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky predkladá skupina poslancov návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 111/1990 Zb. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov.


Predloženým návrhom zákona sa zasahuje do § 24 a dopĺňa sa o § 32. účelom predloženého návrhu zákona je zmeniť ustanovenie § 24 v tom zmysle, aby sa stanovila výnimka zo zákonnej zásady, že v štátnom podniku na uspokojovanie verejnoprospešných záujmov sa nezriaďuje dozorná rada. Podľa predloženého návrhu sa to nebude vzťahovať na tie štátne podniky na uspokojovanie verejnoprospešných záujmov, ktoré majú podľa § 10 ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov charakter prirodzeného monopolu. Tento návrh je odôvodnený snahou o zvýšenie kontroly v uvedených štátnych podnikoch, ktorá majú nesporne veľký vplyv na podnikateľské prostredie v Slovenskej republike.


Návrh zákona súčasne v § 32 obsahuje prechodné ustanovenie účinné od navrhovanej účinnosti návrhu zákona, ktoré nadväzuje na vyššie uvedenú zmenu.


Ministerstvo hospodárstva SR z vecného hľadiska neuplatňuje k predloženému návrhu zákona pripomienky a stotožňuje sa s navrhovanou právnou úpravou a jej odôvodnením, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť s predloženým návrhom súhlas.


Z legislatívno-technického hľadiska uplatňuje Ministerstvo hospodárstva SR k predloženému návrhu tieto pripomienky:

1. K názvu

    V názve zákona sa vypúšťajú slová „Slovenskej národnej rady“.



Zákon č. 111/1990 Zb. je zákonom FZ ČSFR a nie Slovenskej národnej rady.

2. K úvodnej vete
    Úvodná veta návrhu zákona znie:


„Zákon č. 111/1990 Zb. v znení zákona č. 92/1991 Zb., zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 14/1993 Z. z.,  zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 174/1993 Z. z., zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 172/1994 Z. z., zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 304/1995 Z. z., zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 317/1996 Z. z., zákona č. 166/1998 Z. z., zákona č. 241/1999 Z. z., zákona č. 472/2001 Z. z., zákona č. 395/2002 Z. z., zákona č. 547/2002 Z. z. a zákona č. 432/2003 Z. z. sa mení a dopĺňa takto:“.

Legislatívno-technická úprava. V úvodnej vete je potrebné vymenovať všetky predchádzajúce novely novelizovaného zákona.

3. K bodu 1

    Text navrhovaného § 24 je potrebné vložiť do uvodzoviek a v odseku 2 vypustiť druhú   paragrafovú značku. Text poznámky pod čiarou je potrebné ukončiť bodkou, vložiť ho do uvodzoviek a za slovo „prevodu“ vložiť slovo „majetku“.




Legislatívno-technické úpravy.

4. K bodu 2
    V úvodnej vete sa slová „s nadpisom“ nahrádzajú slovami „vrátane nadpisu“. Text navrhovaného § 32 je potrebné vložiť do uvodzoviek a mesiac vypísať slovom.




Legislatívno-technické úpravy.

5. K Čl. II
   Označenie mesiaca je potrebné vypísať slovom.




Legislatívno-technická úprava.

