Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z., ako všeobecne záväzný predpis na vykonanie článku 7 – „Dodatočná pomoc na diverzifikáciu“ nariadenia Rady (ES) č. 320/2006, ktorým sa ustanovuje dočasný režim pre reštrukturalizáciu cukrovarníckeho priemyslu v Spoločenstve a príslušných článkov nariadenia Komisie (ES) č. 968/2006, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá implementácie nariadenia Rady (ES) č. 320/2006.
Na základe uvedených ustanovení sa umožňuje v príslušnom členskom štáte udeliť pomoc na dodatočnú diverzifikáciu v regiónoch ovplyvnených reštrukturalizáciou cukrovarníckeho priemyslu uvedenými opatreniami, ktoré sa majú prijať v dotknutých regiónoch.

Na základe citovaných ustanovení sa umožňuje v príslušnom členskom štáte udeliť pomoc na dodatočnú diverzifikáciu v regiónoch ovplyvnených reštrukturalizáciou cukrovarníckeho priemyslu a teda je potrebné doplniť nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 108 /2008 Z. z. 

Počnúc hospodárskym rokom 2008/2009 dochádza v rámci reštrukturalizačného procesu k zníženiu produkcie cukru v ďalších dvoch podnikoch - Považský cukor, a. s. Trenčianska Teplá a SLOVENSKÉ CUKROVARY, s. r. o. Sereď. Týmto krokom sa od hospodárskeho roka 2008/2009 národná kvóta cukru Slovenskej republiky znižuje o ďalších 33 584 ton. Od začiatku reštrukturalizácie predstavuje celkové zníženie kvóty cukru v SR 103 717 ton, t. j. 50,00048 % z pôvodnej kvóty cukru pridelenej SR vo výške 207 432 t.

Na základe skutočnosti, že SR sa vzdala celkove viac ako 50 % národnej kvóty  Európska komisia stanovila sumu dodatočnej pomoci na diverzifikáciu podľa čl. 7 nariadenia Rady (ES) č. 320/2006 vo výške 5 414 871,35 eur.

Návrh nariadenia vlády je formulovaný ako všeobecne záväzný právny predpis, ktorý ustanovuje podmienky poskytovania pomoci na diverzifikáciu a dodatočnú diverzifikáciu  v rámci celého obdobia dočasného reštrukturalizačného režimu v cukrovarníckom priemysle, ktoré je ustanovené do hospodárskeho roka 2009/2010.

V intenciách programu sú v návrhu nariadenia vlády ustanovené podmienky poskytovania pomoci na diverzifikáciu a dodatočnú diverzifikáciu pre žiadateľov, ktorými sú pestovatelia cukrovej repy v dotknutých regiónoch. V ustanoveniach je deklarovaný záujem SR smerovať aktivity žiadateľov tak, aby bola zachovaná poľnohospodárska produkcia 
s využitím pôdneho potenciálu a umožnený prechod na pestovanie iných plodín, prípadne rozšírenie alebo zmenu činností orientovaných na inú poľnohospodársku produkciu.

Návrh ustanovuje spôsob určenia nároku žiadateľa, podmienky pri podávania žiadostí vyplácania platieb a spôsob prerozdelenia zvyšku. Pre zamedzenie prekrytia opatrení, podľa ktorých sa má poskytnúť podpora na diverzifikáciu a dodatočnú diverzifikáciu s opatreniami iných podporných programov, ustanovuje sa povinnosť žiadateľa súčasne so žiadosťou predložiť čestné prehlásenie, že nečerpá finančné prostriedky na rovnaký účel z iných opatrení.

Administratívnu činnosť súvisiacu s platbou podpory na diverzifikáciu bude zabezpečovať Pôdohospodárska platobná agentúra.

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov a na životné prostredie. Návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh programu bol vypracovaný v spolupráci so Zväzom pestovateľov cukrovej repy Slovenska.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.

