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Príloha č. 5


Spolupráca Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky

so združeniami, zväzmi a spolkami rozvíjajúcimi kultúru národnostných menšín a etnických skupín

Ministerstvo zahraničných vecí SR spracúva problematiku ochrany národnostných menšín prevažne v kontexte medzinárodných vzťahov a aktivít medzinárodného spoločenstva, najmä v príslušných orgánoch medzinárodných organizácií, ako sú OSN, Rada Európy, OBSE a EÚ. V rámci toho, podľa potrieb a účelnosti priamo alebo prostredníctvom iných štátnych orgánov, spolupracuje aj s mimovládnymi organizáciami národnostných menšín a etnických skupín, resp. s mimovládnymi organizáciami pôsobiacimi v oblasti ochrany ľudských práv a základných slobôd.

Ministerstvo v spolupráci s ďalšími ministerstvami a zainteresovanými orgánmi zabezpečuje vypracovanie správ o implementácii medzinárodných záväzkov vzťahujúcich sa špecificky k otázkam ochrany národnostných menšín. Ide najmä o Medzinárodný pakt o občianskych a politických právach, Rámcový dohovor na ochranu národnostných menšín a Európsku chartu regionálnych alebo menšinových jazykov.
V prípade dvoch posledne menovaných ministerstvo zabezpečovalo spoluprácu expertných orgánov Rady Európy, posudzujúcich stav plnenia prevzatých záväzkov, s predstaviteľmi národnostných menšín – členmi Rady vlády SR pre národnostné menšiny a etnické skupiny.

V dňoch 28. 9. – 1. 10. 2004 navštívila Slovensko delegácia Výboru expertov Európskej charty regionálnych alebo menšinových jazykov. Delegácia sa stretla aj s členmi Rady vlády SR pre národnostné menšiny a etnické skupiny, ktorú vláda SR určila ako svoj poradný orgán v zmysle článku 7 odsek 4 Charty.

V rámci druhého monitorovacieho cyklu implementácie Rámcového dohovoru na ochranu národnostných menšín v SR v dňoch 4. – 6. 4. 2005 navštívila Slovensko delegácia Poradného výboru Rámcového dohovoru. Súčasťou návštevy bolo i stretnutie so zástupcami mimovládnych organizácií reprezentujúcimi národnostné menšiny žijúce na území Slovenska – členmi Rady vlády SR pre národnostné menšiny a etnické skupiny.

V súvislosti s prípravou na vstup Slovenska do Pracovnej skupiny pre medzinárodnú spoluprácu v oblasti vzdelávania, zachovania pamiatky a výskumu holokaustu (Task Force for International Cooperation on Holocaust Education, Remembrance and Research – ITF) ministerstvo ako koordinátor prípravy vstupu a ďalšieho pôsobenia v ITF spolupracovalo aj s Ústredným zväzom židovských náboženských obcí v SR. Spolupráca pokračuje aj po vstupe do ITF (15.11.2005), napríklad počas návštevy delegácie maďarského predsedníctva ITF na Slovensku v dňoch 5. – 6. 4.2006.
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