D ô v o d o v á   s p r á v a

A. Všeobecná časť

Nariadenie vlády Slovenskej republiky o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve č. 668/2004 Z. z. je súčasťou komplexu legislatívnych noriem fiškálnej decentralizácie, podľa ktorých sa realizuje  systém financovania originálnych kompetencií obcí a vyšších územných celkov od 1. januára 2005. Nariadenie  vlády určuje kritéria a váhy rozdeľovania výnosu dane z príjmov fyzických osôb do rozpočtov obcí a rozpočtov vyšších územných celkov.
Predmetom návrhu novely nariadenia vlády 668/2004 Z. z. je zmena podmienok rozdeľovania výnosu dane obciam a mestám v rámci kritéria uvedenom v § 2 ods. 1) písm. a), podľa ktorého sa delí výnos v závislosti na počte obyvateľov obce (mesta) s trvalým pobytom na jej (jeho) území. Podľa súčasne platného stavu je časť tohto podielu vo výške 44 % upravovaná koeficientom nadmorskej výšky stredu obce v rozpätí od 0,8500 do 1,3500. Prehľad koeficientov pre každú obec v závislosti od vykazovanej hodnoty nadmorskej výšky je súčasťou nariadenia vlády ako príloha č. 1. 


Tento mechanizmus má za úlohu riešiť zvýšené špecifické potreby obcí s vyššou nadmorskou výškou z titulu:

· rozdielnej energetickej náročnosti škôl a školských zariadení v samosprávnej pôsobnosti obcí,

· činnosti obecných úradov, 
· prevádzky iných obecných zariadení (kultúrne, sociálne, telovýchovné a iné)
· náročnejšej údržby obecných komunikácií vyplývajúcej z geografických podmienok. 

V rámci medzirezortného pripomienkového konania k Správe o doterajšej realizácii fiškálnej decentralizácie a predpokladanom vývoji v ďalšom období, ktorú vláda prerokovala dňa  25. januára 2006, Asociácia horských sídiel Slovenska upozornila na potrebu výraznejším spôsobom riešiť tieto disparity.
 Ministerstvo financií akceptuje vecnú stránku požiadavky horských sídiel na výraznejšie zohľadnenie vyššej potreby finančných prostriedkov v súvislosti s geografickou polohou. Už pri príprave fiškálnej decentralizácie boli diskutované viaceré varianty, pričom sa uvažovalo s vyčíslením zvýšených výdavkov obcí z titulu geografických podmienok v rozsahu cca od 1,8 do 3,1 mld. Sk. Dosiahnutý kompromis premietnutý v platnej legislatíve (2,4 mld. Sk) dostatočne nezohľadnil potrebu riešenia tohto problému.  Naviac nárast cien palív a energií, keď napríklad cena plynu oproti východiskovej základni vzrástla v dvoch etapách celkom o cca 30 %, ďalej akcentuje akútnosť doladenia systému v tomto smere.
Uvedený problém navrhuje Ministerstvo financií SR riešiť v časti kritéria rozdelenia výnosu dane podľa počtu obyvateľov zmenou podielu upravovaného nadmorskou výškou zo 44 % na 57 % (zodpovedá objemu v sume 3,1 mld. Sk pri nápočte fiškálnej decentralizácie) a v prílohe č. 1 zvýšením strmosti koeficientu nadmorskej výšky z rozsahu od 0,8500 do 1,3500 na hodnoty od 0,7500 do 2,0000. 
Ekonomické dôsledky:
Pri rozpočtovanom výnose dane z príjmov fyzických osôb na rok 2006 zvýšenie sumy upravovanej koeficientom nadmorskej výšky zo 44 % na 57 % predstavuje hodnotu 824,9 mil. Sk, t. j.  zo 2 792,0 mil. Sk na 3 616,9 mil. Sk. 

Zmena strmosti nastavenia koeficientu znamená priaznivý dopad pre obce a mestá s vyššou nadmorskou výškou v celkovej sume 219,9 mil. Sk, z toho horské sídla s nadmorskou výškou nad 600 m 90,3 mil. Sk. Hranica negatívneho a pozitívneho dopadu je 277 m n. m.. 
Z pohľadu počtu obcí má návrh negatívny dopad pre rozpočty 1 581 obcí a pozitívny pre 1 306 obcí,  z toho je 242 obcí charakteru horských sídiel (pomer 54,8% : 45,2%). Podľa počtu obyvateľov s trvalým pobytom na území obce je pomer počtu osôb 62,4 % : 37,6 %. V horských sídlach žije podľa štatistiky k 1.1.2005  350 477 osôb t.j.  6,5 % obyvateľov Slovenskej republiky.
V prílohe dôvodovej správy je uvedený dopad nariadenia vlády na vybrané mestá a obce SR.

DOLOŽKA  ZLUČITEĽNOSTI

návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky 
č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie 

1. Predkladateľ návrhu nariadenia:

Ministerstvo financií Slovenskej republiky.
2. Názov návrhu nariadenia:

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve.
3. 
Problematika návrhu nariadenia : 

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev.
b) nie je upravená v práve Európskej únie.

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.
4.
Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a k Európskej únii:
Bezpredmetné. 
5. 
Stupeň zlučiteľnosti návrhu nariadenia s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:

Bezpredmetné. 
6. 
Gestor:

Bezpredmetné. 
B. Osobitná časť

K Čl. I bodu 1


Objem finančných prostriedkov pripadajúci na rozdelenie podľa kritéria a) sa podľa doterajšej úpravy v rozsahu 44 % prepočítava koeficientom nadmorskej výšky príslušnej obce. Navrhovanou úpravou sa koeficientom nadmorskej výšky bude prepočítavať 57 %, čím sa posilňuje zvýšenie vplyvu geografickej polohy pri výpočte podielu príslušnej obce na výnose dane z príjmov fyzických osôb.

K Čl. I bodu 2


Zvýšenie rozpätia koeficientu nadmorskej výšky (strmosť) z rozsahu od 0,8500 do 1,3500 na rozsah od 0,7500 do 2,0000 zodpovedá rozdielom vo finančnej náročnosti zabezpečovania výkonu originálnych kompetencií ovplyvňovanými nadmorskou výškou obce. Premietnutie hraníc nastavenia strmosti pre určenie koeficientu pre príslušnú obec je vykonané rovnakým spôsobom ako v súčasne platnej legislatíve podľa vzorca:
knv = (nadm. výška obce „i“ – 98) * (1,2500/917) + 0,7500

kde           98  = nadmorská výška najnižšie položenej obce v SR (Svätá Mária, Klin nad Bodrogom)

          1,2500  =  rozdiel strmosti koeficientu (0,7500 – 2,0000)
                917 = rozdiel medzi najnižšie a najvyššie položenou obcou v SR (Lom nad Rimavicou)

Vypočítané hodnoty sú uvedené v prílohe č. 1.

Ďalej sa mení pôvodná príloha č. 4 nariadenia vlády č. 668/2004 Z. z., ktorá je súčasťou návrhu tohto nariadenia vlády ako jeho príloha č. 2. Zmena spočíva len v  technickej úprave vzorca na výpočet podielu obce na výnose dane v nadväznosti na zmenu uvedenú v bode 1. 
K Čl. II

Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje od 1. januára 2007 v nadväznosti na stabilitu rozpočtov obcí v roku 2006.
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