Predkladacia správa

Ministerstvo financií Slovenskej republiky opakovane predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na uzavretie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Izraelského štátu o vzájomnej pomoci v colných otázkach (ďalej len „dohoda“), ktorá je výsledkom expertných rokovaní oboch zmluvných strán. 

Táto bilaterálna dohoda bola už predmetom dvoch rokovaní vlády Slovenskej republiky. Vláda SR vyslovila s ňou súhlas uznesením č. 733 z 15. augusta 2001 a zároveň splnomocnila zástupcov slovenskej strany dohodu podpísať. Napriek oznámeniu Slovenskej republiky o ukončení vnútroštátneho schvaľovacieho procesu k podpisu dohody nedošlo. V novembri roku 2002 predložila izraelská strana ďalšie pripomienky a pozmeňujúce návrhy. Ich akceptovaním došlo k úprave zmluvného dokumentu, preto bolo potrebné návrh dohody opätovne predložiť na medzirezortné pripomienkové konanie a následne aj na rokovanie vlády Slovenskej republiky, ktorá ho schválila uznesením č. 747 z 20. augusta 2003. 

Jednou z priorít prístupového procesu Slovenskej republiky do Európskej únie bolo aj zosúladenie medzinárodných dohôd s právnymi aktmi EÚ/ES a v rámci nich aj dohôd o vzájomnej pomoci a spolupráci v colných otázkach, ktorých gestorom je Ministerstvo financií SR. Na základe uvedeného Ministerstvo financií SR predložilo vláde Slovenskej republiky materiál „Návrh postupu na dosiahnutie súladu dohôd o spolupráci a vzájomnej pomoci v colných otázkach s právnymi predpismi EÚ/ES“, ktorého súčasťou bola aj dohoda s Izraelským štátom. Materiál vláda SR schválila uznesením č. 1232 dňa 17. decembra 2003.

Vychádzajúc z uvedeného materiálu sa na ďalšom rokovaní na expertnej úrovni odsúhlasilo doplnenie dohody o klauzulu upravujúcu výmenu informácií v colných otázkach získaných na základe tejto dohody medzi Európskou komisiou a Slovenskou republikou, ktoré by mohli byť predmetom záujmu Európskeho spoločenstva (v článku 12 nový odsek 5). Izraelská strana však navrhla ďalšie doplnenie dohody o ustanovenia, podľa ktorých má colný orgán Slovenskej republiky oznámiť colnému orgánu Izraelského štátu, že zaslal informácie prijaté podľa tejto dohody Európskej komisii a taktiež (so súhlasom Európskej komisie) žiada o postúpenie informácií, ktoré slovenský colný orgán prijme od Európskej komisie, a ktoré by mohli byť predmetom záujmu Izraelského štátu (článok 12 ods. 5  písmená b) a c)). Tieto zmeny sú v súlade s protokolom 5 Európsko-stredomorskej dohody ustanovujúcej pridruženie medzi Európskymi spoločenstvami a ich členskými štátmi na jednej strane a Izraelským štátom na strane druhej. Taktiež bolo potrebné zohľadniť medzičasom zmenený názov orgánu príslušného na konanie podľa tejto dohody, ktorým je Daňový úrad Ministerstva financií Izraelského štátu (vznikol zlúčením colných a daňových orgánov). 


Účelom tejto dohody je prostredníctvom spolupráce medzi colnými správami zabrániť porušovaniu colných predpisov a zabezpečiť správne vymeriavanie a vyberanie cla, daní a iných platieb, ako aj vzájomné poskytnutie pomoci na účely zabezpečenia správneho uplatňovania colných predpisov a predchádzanie porušovania colných predpisov.


 Dohoda umožňuje vzájomnú výmenu informácií, ktoré súvisia s porušovaním colných predpisov týkajúcich sa hlavne osôb, tovaru  a dopravných prostriedkov, ale aj informácií o nových prostriedkoch a metódach používaných pri porušovaní colných predpisov. Dohoda taktiež určuje možnosti vykonávania dohľadu nad osobami, tovarom a dopravnými prostriedkami, o ktorých je známe alebo existuje podozrenie, že porušili alebo sa nimi majú porušiť colné predpisy. 

Na účely tejto dohody colným orgánom v Slovenskej republike je Colné riaditeľstvo Slovenskej republiky a v Izraelskom štáte je colným orgánom Daňový úrad Ministerstva financií Izraelského štátu.


Navrhovaná právna úprava je v súlade so všeobecne záväznými zásadami medzinárodného práva a so záväzkami iných platných dohôd. Ide o medzinárodnú dohodu, ktorá je podľa vnútroštátnych právnych predpisov zmluvou vládnej povahy. Nezakladá priame práva ani povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a nepresahuje rámec platnej legislatívy.  Z uvedeného dôvodu nie je potrebné vypracovať doložku prednosti medzinárodnej zmluvy pred zákonmi Slovenskej republiky.

Materiál nemá vplyv na štátny rozpočet, na životné prostredie,  na zamestnanosť, na tvorbu pracovných miest,  ani na podnikateľské prostredie, a teda doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie nebolo potrebné vypracovať.

