Návrh na uzavretie dodatku ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia, projekt PPP 
Uznesením vlády SR č. 704 z 15. augusta 2007 k návrhu urýchlenia postupu výstavby vybranej nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry na Slovensku, ktoré bolo čiastočne nahradené uznesením vlády SR č. 882 z 3. decembra 2008 k správe o plnení programu prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest na roky 2007 – 2010 vláda SR uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vybrať koncesionára pre vládou schválené projekty PPP na vybrané úseky nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry v rezorte Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky (ďalej len „MDPT SR“). Uznesením č. 753 z 5. septembra 2007 k postupu výstavby nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry formou PPP v znení uznesenia č. 75 z 21. januára 2009 uložila vláda SR ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predložiť v spolupráci s ministrom financií na rokovanie vlády definitívne znenie zmluvnej dokumentácie s víťazmi procesu verejného obstarávania jednotlivých balíkov aj s konečnou analýzou rizík projektu a jeho vplyvov na verejné financie.

V zmysle § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „ zákon o rozpočtových pravidlách“) koncesnú zmluvu, ktorej predmetom je vypracovanie projektovej dokumentácie, uskutočnenie stavebných prác, financovanie, prevádzka a údržba vybraných úsekov diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia, projekt PPP (ďalej len „koncesná zmluva“), bolo možné uzavrieť len s predchádzajúcim súhlasom vlády SR a so stanoviskom Ministerstva financií SR (ďalej len „MF SR“).

S návrhom koncesnej zmluvy MF SR súhlasilo. MF SR sa tak vyjadrilo vo svojom stanovisku pre vládu SR, kde bol zhrnutý dopad na verejné financie a v závere odporučenie vláde SR koncesnú zmluvu schváliť. 

Vláda SR uznesením č. 293 z 15. apríla 2009 súhlasila v zmysle § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov s uzavretím koncesnej zmluvy a uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR uzavrieť koncesnú zmluvu do 15. júna 2009.

Po týchto nevyhnutných procesných krokoch bola dňa 15. apríla 2009 uzavretá koncesná zmluva medzi Slovenskou republikou – zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou Slovenské diaľnice, a.s.


Z požiadavky Ministerstva financií SR formulovanej v rámci stanoviska k návrhu koncesnej zmluvy vyplynula potreba uzavretia dodatku ku koncesnej zmluve.
Zmeny, ktoré prináša dodatok majú za cieľ: 

a) umožniť dosiahnutie finančného uzavretia;

b) splniť uznesenie vlády SR, ktorým bola schválená koncesná zmluva.

· Ad a) 
· Získanie financovania pre projekt sa v čase pretrvávajúcej finančnej krízy preukazuje ako omnoho komplikovanejšie než tomu bolo v čase prípravy súťažných podkladov. Toto je obzvlášť signifikantné v prípade projektu takejto veľkosti a náročnosti. Od koncesionára preto nie je možné spravodlivo očakávať znášanie rizika nedosiahnutia finančného uzavretia v takom rozsahu, v akom to bolo predpokladané v súťažných podkladoch. Dodatok preto predlžuje lehotu na dosiahnutie finančného uzavretia. V tejto súvislosti dodatok prináša aj úpravu nových termínov odovzdávania jednotlivých úsekov diaľnice, ktoré sa budú viazať na upravený predpokladaný termín dosiahnutia finančného uzavretia projektu. Samozrejme, v prípade skoršieho dosiahnutia finančného uzavretia sa zodpovedajúcim spôsobom môžu upraviť aj tieto termíny.

· Dodatok ďalej reflektuje pripomienky financujúcich bánk, ktoré vzniesli v rámci svojho due diligence projektu a návrhu koncesnej zmluvy. Vzhľadom na to, že toto due diligence prebiehalo ešte v čase finalizácie súťažných podkladov, nebolo možné tieto pripomienky premietnuť do návrhu koncesnej zmluvy. Finančná kríza a všeobecná neochota bánk poskytovať úvery pre veľké projekty však znamená, že Slovenská republika musí zohľadniť pripomienky bánk v čo najväčšej možnej miere tak, aby sa zabezpečila čo najväčšia atraktivita projektu pre veriteľov a dosiahlo finančné uzavretie projektu. I keď tieto zmeny poskytujú zvýšený komfort a istotu pre banky, dohodnuté rozloženie rizika medzi koncesionára a štát zostáva zachované.

Ad b)

· Dodatok je ďalej prijímaný aj na základe požiadavky Ministerstva financií Slovenskej republiky formulovanej v rámci stanoviska k návrhu koncesnej zmluvy a v súlade s ňou zavádza inštitút tzv. núteného refinancovania, ktorý umožňuje Slovenskej republike za určitých podmienok požiadať koncesionára o refinancovanie a tým znížiť platbu za dostupnosť.

V zmysle § 19 ods. 15 zákona o rozpočtových pravidlách dodatok ku koncesnej zmluve je  možné uzavrieť len s predchádzajúcim súhlasom vlády SR a so stanoviskom MF SR. Až po vydaní súhlasu vlády SR minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR môže uzavrieť dodatok ku koncesnej zmluve. 
K materiálu sú pripojené dve prílohy, a to príloha č. 1 Dodatok ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na stavebné práce, a to koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia , projekt PPP a  príloha č. 2 Konečná analýza rizík projektu a jeho vplyvov na verejné financie (Stanovisko Ministerstva financií SR pre vládu SR k ,,návrhu dodatku ku koncesnej zmluve na vypracovanie projektovej dokumentácie, uskutočnenie stavebných prác, financovanie, prevádzku a údržbu vybraných úsekov diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia, projekt PPP).
