I n f o r m á c i a

o plnení úloh z rozpracovania opatrení vyplývajúcich zo Správy o poľnohospodárstve a potravinárstve v SR 2005 a zo Správy o lesnom hospodárstve v SR 2005
V nadväznosti na bod C.3 uznesenia SR č.467/2004 k  „Rozpracovaniu opatrení na realizáciu koncepčných zámerov Strednodobej koncepcie politiky pôdohospodárstva na roky 2004 až 2006“ boli v Správe o poľnohospodárstve a potravinárstve v SR 2005 a v Správe o lesnom hospodárstve v SR 2005 aktualizované a konkretizované  úlohy na rok 2006 vyplývajúce z tejto koncepcie.


Z uvedených správ  vyplynulo zabezpečovať  celkom  18 úloh, z toho je 7 úloh vládneho charakteru a 11 úloh  rezortného charakteru. 

 
Opatrenia a úlohy v rezorte pôdohospodárstva  boli zamerané  na plnenie záväzkov vyplývajúcich z členstva v EÚ, aproximáciu európskej legislatívy do národných predpisov, rozvoj vidieka , vedecko-výskumné úlohy a v neposlednom rade na bezpečnosť potravín. 
Úlohy vyplývajúce zo „zelených správ“ neriešia celý rámec rezortu pôdohospodárstva. Ministerstvo pracuje aj na iných úlohách, ktoré však vyplývajú z iných strategických dokumentov, vrátane rozpracovania programového vyhlásenia vlády SR na podmienky MP SR, Plánu legislatívnych úloh vlády SR  na rok 2006 a Plánu práce vlády SR na rok 2006. 

Medzi najdôležitejšie dokumenty vypracované v roku 2006, ktoré boli v II. polroku 2006 schválené v porade vedenia MP SR a vo vláde SR a úlohy vyplývajúce zo zelenej správy 2005 rátame vypracovanie:

A. Národného strategického plánu rozvoja vidieka  SR 2007 – 2013“ ( NSP RV), ktorý odráža celkové smerovanie podpory rozvoja vidieka SR. Cieľom je zlepšiť konkurencieschopnosť agropotravinárského a lesného sektora prostredníctvom zvyšovania efektívnosti a kvality výroby so zachovaním princípov udržateľného rozvoja a princípov ekologizácie hospodárenia na vidieku. Spolu s modernizáciou, inováciou a podporou vzdelanosti je dôraz kladený aj na ochranu životného prostredia a biodiverzity vidieka pri udržateľnej využiteľnosti jeho zdrojov a tiež aktivity, ktoré prispejú k znižovaniu regionálnych rozdielov vidieka na Slovensku. Globálnym cieľom je „multifunkčné poľnohospodárstvo potravinárstvo a lesníctvo a udržateľný rozvoj vidieka“. Stratégia rozvoja vidieka je postavená na štyroch osiach, pričom pre každú os sú stanovené priority: 

1 -  Zlepšenie konkurencieschopnosti poľnohospodárstva a lesného hospodárstva

2 -  Zlepšenie životného prostredia a krajiny  

3 -  Kvalita života vo vidieckych oblastiach a diverzifikácia vidieckeho hospodárstva

4 -  LEADER  

B. Analýzy a hodnotenia zmien u produkčných a ekonomických charakteristikách poľnohospodárstva a potravinárskeho priemyslu v nadväznosti na uplatňovanie SPP EÚ v rokoch 2004 až 2006.
Bola vypracovaná  komplexná a dlhodobá analýzy vývoja poľnohospodárstva a potravinárskeho priemyslu v období rokov 1998 až 2005, v rámci ktorej je hodnotená problematika živočíšnej výroby najmä zameraná na permanentný pokles stavov hovädzieho dobytka, ďalej rastlinná výroba, analýza SPP EÚ (prístupový proces a po vstupe SR do EÚ), vrátane podpôr do poľnohospodárstva a potravinárstva pred vstupom a po vstupe Slovenska do EÚ, analýzu hospodárenia v poľnohospodárstve a potravinárstve,  zahraničný obchod, ako aj  , hodnotenie začatého procesu  regionálnej realokácie poľnohospodárskej výroby.

Materiál vyústil do záverov v rámci ktorých boli definované návrhy a odporúčania zamerané na:

· riešenie regionálnych disparít s cieľom stabilizácie a rozvoja regiónov a vidieka a na riešenie nezamestnanosti,

· riešenie a usmernenie prebiehajúceho procesu reštrukturalizácie a realokácie poľnohospodárskej výroby

· posúdenie doterajšieho smerovania podpôr do poľnohospodárstva a ich regionálne produkčno-ekonomické dôsledky. 

V predkladanej informácii je vykonané hodnotenie stavu v plnení úloh k termínu 31. 12. 2006, pričom z uvedených úloh je  13 úloh splnených, 3 úlohy (neboli v stanovenom termíne v roku 2007 splnené) budú plnené v I. štvrťroku 2007, 1  úloha sa plní priebežne a 1 úloha - rezortného charakteru je nesplnená – bola pozastavená a jej  riešenie sa bude zabezpečovať v roku 2007. 
Plnenie  úloh v roku 2006 bolo ovplyvnené aj s ohľadom na predčasné voľby, ktoré sa uskutočnili v júni 2006.   
Konkrétne plnenie úloh bolo nasledovné:
A.  Poľnohospodárstvo a potravinárstvo
1.  Informácia o implementácií legislatívy EÚ do národných predpisov

 Termín: PVM – december 2006 

 Zabezpečí:    Ministerstvo pôdohospodárstva SR (MP SR)
 Spolupráca:  Štátna veterinárna a potravinová správa SR (ŠVPS SR), ŠÚ SR 
Plnenie:  Úloha bola splnená. 
Prehľad legislatívy vypracovanej v roku 2006 Ministerstvom pôdohospodárstva SR je uvedený v prílohe k Informácii... . Preberanie legislatívy EÚ z oblasti potravinárstva, rastlinolekárskej starostlivosti, veterinárnej oblasti a spoločnej organizácii trhov do národných predpisov sa zabezpečuje priebežne v súlade s novelizáciou legislatívy EÚ. 
Informácia o implementácii legislatívy EÚ do národných predpisov za oblasť potravinárstva bola dňa 21.12.2006 predložená do PVM (č.m.6633/2006-820).
2. Budovanie centrálnej evidencie hospodárskych zvierat (CEHZ), dobudovať centrálnu evidenciu oviec, kôz a ošípaných a rozšíriť o ďalší druh hospodárskych zvierat – kone. Úprava centrálnej evidencie hospodárskych zvierat podľa požiadaviek vyplývajúcich z európskej a domácej legislatívy schválenej v uvedenom období.

Termín:  PVM - december2006 

Zabezpečí:   MP SR
Spolupráca:  Pôdohospodárska platobná agentúra (PPA) 
Plnenie: Úloha bola splnená

Dobudovanie centrálnej evidencie oviec, kôz a ošípaných: V rámci plánu budovania V-GIS bola v termíne 30.6.2005 ukončená lokalizácia fariem – priradenie geografických súradníc, údaje sú v súčasnosti zapísané a zobrazované v databáze CEHZ (úprava registra CEHZ v súlade s nariadením Rady (ES) č.21/2004, ktorým sa ustanovuje systém na identifikáciu a registráciu oviec a kôz a ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č.1782/2003 a smernice 92/102/EHS a 64/432/EHS).

Vo Vestníku Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky (čiastka 8) bol uverejnený výnos Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky zo 14. februára 2005 č. 1650/2005-100, ktorým sa mení výnos Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky zo 17. decembra 2003 č. 3562/2003-100 o označovaní a evidencii oviec a kôz a o vedení centrálneho registra oviec a kôz. Uvedený výnos upravuje obsah ušnej značky (počet znakov na ušnej značke sa z 12 znakov menil na 13 znakov v súlade s nariadením č. 21/2004).

Rozšírenie CEHZ o koňovité zvieratá: Dňa 19.7.2005 sa na 19. PVM vedenie dohodlo, že kone nebudú súčasťou CEHZ v Žiline, materiál týkajúci sa vedenia centrálneho registra u koňovitých zvierat („Správa o zabezpečení budovania systému centrálnej evidencie fariem hospodárskych zvierat“, materiál č. 4666/2005-520) bol stiahnutý z vedenia ministerstva. Dôvodom je skutočnosť, že pre koňovité zvieratá neexistuje v rámci EÚ povinnosť viesť centrálny register zvierat a presunov a keďže zatiaľ chýba jednotný identifikátor koňovitých zvierat, bolo by jeho vedenie značne komplikované. EÚ pripravuje v súčasnosti legislatívu, ktorá sa bude zaoberať identifikáciou koňovitých a preto by bolo podnikanie zásadných krokov v tejto oblasti  na národnej úrovni určite predčasné.

3. Vypracovať koncepciu a legislatívne a inštitucionálne zabezpečenie výkonu poradenskej služby v zmysle záverov reformy Spoločnej poľnohospodárskej politiky

Termín:   PVM -  máj 2006 

Zabezpečí:   MP SR
Spolupráca: PPA
Plnenie: Úloha bola  splnená po termíne.
Listom št. tajomníka bol v januári 2006 poverený Agroinštitút Nitra, ako rezortné, vzdelávacie, poradenské a kongresové zariadenie, v zmysle jeho zriaďovacej listiny k vytvoreniu jednoduchého, prehľadného, účinného a funkčného systému poradenských služieb v pôdohospodárstve. Súčasne bol  požiadaný  Ústav vedecko-technických informácií v pôdohospodárstve Nitra (ÚVTIP Nitra) o spoluprácu a zabezpečenie informačnej podpory poradenskej činnosti a SPPK o zváženie aktívnej participácie komory v rezortnom poradenstve. Súčasťou poverenia bola tzv. Cestovná mapa Farmárskeho poradenského systému - FAPS - vytvorenie systému poradenských služieb v pôdohospodárstve SR od roku 2007.  Sformulovali sme v nej základné tézy a problémové okruhy, ktorých splnenie je nevyhnutným predpokladom na vytvorenie komplexného pôdohospodárskeho poradenského systému minimálne v oblastiach určených v nariadení Rady (ES) 1782/2003. Východiskom bol pracovný materiál Koncepcia rozvoja poľnohospodárskeho poradenstva na roky 2005-2010, ktorý sme vypracovali začiatkom roka 2005 v spolupráci s Agroinštitútom Nitra a doplnil ho Ústav pre výchovu a vzdelávanie pracovníkov lesného a vodného hospodárstva SR vo Zvolene. Materiál načrtol základnú filozofiu fungovania poradenského systému, mnoho otázok však zostalo  nevyriešených. Agroinštitút Nitra sa zapojil do medzinárodného projektu, ktorý prebieha v súčasnosti,  spolu s partnermi z ČR, Maďarska, Poľska, Rakúska a Nemecka Kompetencie poľnohospodárskych poradcov v rámci programu Leonardo da Vinci, ktorého výsledkom bude spôsob akreditácie a kvalitného hodnotenia kompetencií poradcov. V súvislosti s plnením nariadenia Rady (ES) č. 1782/2003 zorganizoval Agroinštitút Nitra v priebehu roka 2005 niekoľko cyklov vzdelávacích kurzov určených poradenským subjektom so zameraním na základné normy EÚ v oblasti životného prostredia, bezpečnosti potravín a welfare zvierat, ako súčasť pripravovanej implementácie krížového plnenia. Zoznam týchto poradcov, ktorých je v súčasnosti 82,  je priebežne aktualizovaný a uverejnený na internetových stránkach Ministerstva pôdohospodárstva SR, Agroinštitútu Nitra a špeciálnej stránke určenej pre agroporadenstvo prevádzkovanej ÚVTIP-om Nitra. Predmetná úloha bola spracovaná aj v Návrhu systému poradenských služieb v pôdohospodárstve od roku 2007”. Materiál bol prerokovaný na 33. porade ministerstva dňa 14.12.2006

4.  Analýza a hodnotenie zmien u produkčných a ekonomických charakteristikách poľnohospodárstva a potravinárskeho priemyslu v nadväznosti na uplatňovanie SPP EÚ v rokoch 2004 až 2006 

Termín:  PVM – júl 2006

               vláda SR -  august 2006

Zabezpečí :  MP SR
Spolupráca: Výskumný ústav ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva (VÚEPP) Bratislava a PPA
Plnenie: Úloha bola (na úrovni rezortu) splnená po termíne. 
Pri prerokovaní návrhu predmetného materiálu v mesiaci júl 2006 v porade vedenia MP SR, ktorý bol komplexnejšie zameraný na hodnotenie rokov 2003 až 2005,  bolo rozhodnuté o zmene  zamerania  tohto materiálu. V nadväznosti na toto bol potom na  25. porade vedenia MP SR prerokovaný a zobratý na vedomie materiál „Analýza vývoja produkčných a ekonomických charakteristík poľnohospodárstva a potravinárskeho priemyslu v rokoch 1998 – 2005 (č.m. 4674/2006-310). Konkrétne bola vypracovaná komplexnejšia analýza vývoja poľnohospodárstva a potravinárskeho priemyslu v období 1998 až 2005, v rámci ktorej bola hodnotená problematika neustáleho poklesu stavov hospodárskych zvierat, najmä HD, ďalej rastlinná výroba, priame platby vo väzbe na podporu plodín na ornej pôde, smerovanie doplatkov k PP zo štátneho rozpočtu, štátna pomoc, hodnotenie začatého procesu  regionálnej realokácie poľnohospodárskej výroby atď. Bol v podstate vypracovaný materiál, ktorý  poukázal na potrebu nasmerovania a uplatňovania nástrojov formou priamych platieb a v programe rozvoja vidieka (t.j. I. a II. pilier Spoločnej poľnohospodárskej politiky ) v slovenskom poľnohospodárstve po roku 2007.
Na úrovni vlády SR úloha splnená nebola nakoľko,  vláda SR na svojom rokovaní dňa 28.9.2006 (12. schôdza vlády) rozhodla o zrušení tejto úlohy z Plánu práce vlády SR na rok 2006.

5. Komplexné zhodnotenie realizácie „Strednodobej koncepcie politiky pôdohospodárstva na roky 2004 – 2006“

Termín:  PVM – august 2006

              vláda SR – september  2006

Zabezpečí:  MP SR 
Spolupráca:  VÚEPP Bratislava, NLC Zvolen
Plnenie: Úloha bola splnená
Strednodobá koncepcia politiky pôdohospodárstva na roky 2004 – 2006 bola  rozpracovaná do jednotlivých opatrení (toto rozpracovanie schválila vláda SR uzn. č. 467/2004). V nadväznosti na strategické zámery a základné ciele tejto koncepcie  v odvetviach poľnohospodárstva, potravinárskeho priemyslu a lesného hospodárstva boli úlohy naformulované do širokej škály ekonomicko-obchodných opatrení, legislatívnych opatrení (vo väzbe najmä na acquis  communautaire), opatrení pre štrukturálnu politiku a rozvoj vidieka, inštitucionálnych a organizačných opatrení (najmä zameraných na účelnejšie využívanie podpôr podpornej politiky v rokoch 2004 až 2006 z fondov EÚ a štátnej pomoci). 

Celkovo bolo zabezpečovaných   60 úloh a opatrení, ktoré boli  rozdelené do dvoch častí a to:

· úlohy v pôsobnosti vlády SR – 12 úloh (vláda schvaľuje)

· úlohy v pôsobnosti MP SR – 48 úloh (berie len na vedomie)

Na  21. porade vedenia MP SR dňa 13.7.2006 bol prerokovaný a schválený materiál „Hodnotenie realizácie „Strednodobej koncepcie politiky pôdohospodárstva na roky 2004 – 2006 (č.m. 4108/2006-310)“. Nadväzne bol materiál prerokovaný a vzatý na vedomie vládou SR  v zázname č.6 – bod 20.b. zo dňa 9.8.2006. 
6. Vplyv vstupu SR do EÚ na vývoj zahraničného obchodu s poľnohospodárskymi a potravinárskymi výrobkami.

Termín:    PVM -  september 2006 

Zabezpečí:   MP SR 
Spolupráca:  PPA a  VÚEPP Bratislava
Plnenie : Úloha bola splnená. 
Materiál „Vyhodnotenie vplyvu vstupu SR do Európskej únie na vývoj zahraničného obchodu s poľnohospodárskymi a potravinárskymi výrobkami porovnaním kalendárnych rokov 2000-2005“  bol prerokovaný  na 26.porade vedenia ministerstva dňa 21. septembra 2006.  
7. Výhľad postavenia potravinárstva v NH do r. 2013

Termín:     PVM – november 2006

Zabezpečí: MP SR    
Spolupráca:  VÚEPP
Plnenie:  Úloha nebola splnená. 
Úloha bola pozastavená, nakoľko pri výhľade postavenia potravinárstva je potrebné vychádzať z Koncepcie pôdohospodárstva na roky 2007 – 2013, ktorá po medzirezortnom pripomienkovom konaní sa v súčasnosti dopracováva a bude do konca januára 2007 predložená na prerokovanie vo vláde SR (č. m. 1991/2006 – 100). Počítame so zabezpečením úlohy v roku 2007 v rámci prípravy materiálu „Prognóza vývoja slovenského poľnohospodárstva, lesníctva a vidieka“, ktorá bude obsahovať aj prognózu vývoja potravinárskeho priemyslu. Podľa Plánu práce vlády SR tento materiál máme predložiť na prerokovanie vo vláde SR v decembri 2007.  
8. Operačný program rybné hospodárstvo na roky 2007 – 2013 
Termín: PVM -  marec 2006 

              vláda – apríl 2006

Zabezpečí: MP SR 
Spolupráca:  PPA a  MŽP SR
Plnenie: Úloha nebola splnená v stanovenom termíne. Riešenie úlohy pokračuje v roku 2007. V zmysle materiálu „Rozpracovanie PVV SR na podmienky MP SR (č.m. 2803/100) a Plánu práce vlády SR na rok 2007 bude úloha vypracovaná a predložená na prerokovanie a schválenie  na PVM v mesiaci január 2007 a vo vláde v mesiaci február 2007. 

9. Národný strategický plán pre rozvoj vidieka SR 2007 –  2013

Termín: PVM – november 2005

             vláda – november 2005

 Zabezpečí: MP SR 
 Spolupráca: PPA a výskumné ústavy

Plnenie:  Úloha bola splnená po termíne. 

Vláda SR na rokovaní dňa 6.12.2006 prerokovala a schválila uvedený  plán a prijala k nemu uznesenie vl. č. 1016/2006.(m.č. 20119/2006).

 Národný strategický plán rozvoja vidieka  SR 2007 – 2013“ ( NSP RV), bol vypracovaný v súlade s článkom 11 nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EAFRD); ďalej v súlade s rozhodnutím Rady (ES) o strategických usmerneniach Spoločenstva pre politiku rozvoja vidieka a usmerneniami Komisie k tvorbe Národných strategických plánov. NSP RV je východiskovým dokumentom pre možnosť čerpania finančných prostriedkov z EAFRD a povinnou súčasťou budúceho Programu rozvoja vidieka.  

10.  Program  rozvoja vidieka SR 2007 – 2013

Termín:  PVM -  marec 2006 

              vláda - apríl 2006

Zabezpečí: MP SR 
 Spolupráca:  PPA a výskumné ústavy


 
Plnenie:  Úloha nebola splnená v stanovenom termíne. Riešenie úlohy pokračuje v roku 2007.  V zmysle materiálu „Rozpracovanie PVV SR na podmienky MP SR (č.m. 2803/100) a Plánu práce vlády SR na rok 2007 bude úloha vypracovaná a predložená na prerokovanie a schválenie  na PVM v mesiaci január 2007 a vo vláde v mesiaci február 2007. 

11. Informácia o Výročnej správe o vykonávaní pomoci zo štrukturálnych fondov (SOP PaRV)

Termín: PVM –  marec 2006

Zabezpečí:  MP SR 
Spolupráca:  PPA
Plnenie: Úloha bola splnená. 
Informácia bola schválená na PVM vo februári 2006 pod č. 3143/2006-610. Výročná správa o implementácií SOP P-RV musí byť, v zmysle nariadenia EK 1260/1999, zaslaná na Európsku komisiu do 31. júna daného roka s údajmi pokrývajúcimi obdobie implementácie za celý predchádzajúci rok. Dňa 23. marca 2005 bola členom Monitorovacieho výboru (MV) pre SOP P-RV predložená prvá výročná správa o implementácií SOP P-RV zameraná na obdobie implementácie od uverejnenia prvej výzvy na predkladanie projektov t.j. 15. júna .2004 do 31. decembra.2004. Bola predložená a schválená členmi MV SOP P-RV na jeho treťom riadnom zasadnutí. Následne bola dňa 27. apríla 2005 zaslaná EK. Dňa 26. júna 2005 bolo MP SR doručené zo strany Európskej komisie oznámenie o prijatí správy spolu s vyjadrením o zaslaní stanoviska do dvoch mesiacov odo dňa jej registrácie. Ku dnešnému dňu sme neobdržali zo strany EK žiadne vyjadrenie, čím sa v zmysle čl. 37 predmetného nariadenia považuje správa za prijatú. Výročná správa za kalendárny rok 2005 bola, v zmysle vznesených pripomienok, schválená na MV pre SOP P-RV dňa 22. marca 2006 členmi MV. Dňa 9. mája 2006 bola zaslaná riadiacim orgánom (RO) pre CSF, MF SR a Európskej komisii. RO pre SOP P-RV čaká na vyjadrenie EK.
12.  Analýza riešenia úloh výskumu a vývoja v rámci štátneho programu „Kvalita života – zdravie, výživa, vzdelávanie“
Termín:   PVM –     máj 2006 

Zabezpečí:   MP SR 
Spolupráca: sekcia 800
Plnenie: Úloha bola splnená.
Analýza  riešenia úloh výskumu a vývoja ... bola schválená na 19. porade ministerstva dňa 1. júna 2006 pod číslom 4012/2006 – 550. Jednotlivé úlohy v rámci uvedeného štátneho programu boli ukončené v stanovených termínoch. Úloha vyplynula z uznesenia vlády SR č. 1007/2002, bod B. 3, kde bolo MP SR poverené vykonávaním funkcie administratívneho garanta dvoch podprogramov výskumu a vývoja PP2 „Ekologizácia a ekonomická racionalizácia primárnej poľnohospodárskej produkcie“ a PP3 „Potraviny – kvalita a bezpečnosť“ v rámci štátneho programu. Úlohou analýzy bolo zhodnotiť plnenie cieľov uvedených podprogramov. 

Ciele podprogramu PP2 boli zamerané do týchto oblastí:

· sústredenejší výskum využívania genetických zdrojov rastlín s definovanými účinnými génmi rezistencie, racionálne metódy reprodukcie rastlín, orientáciu na prevenciu oslabenia imunitného systému fytopreparátmi, ekologizáciu prostriedkov v boji proti škodcom. 

· sústredenejší výskum využívania genetických metód v šľachtení hospodárskych zvierat a v kvantifikácii znakov s aplikáciou selekčných programov.

Ciele podprogramu PP3 boli zamerané do týchto oblastí:

· štúdium kvality a bezpečnosti potravín prostredníctvom náročných molekulárnych a analytických metód

· orientácia na taký výskum, ktorý zabezpečí efektívnu a rýchlu aplikáciu výsledkov do praxe s dôrazom na zvýšenie zdravotnej neškodnosti výroby potravín a zlepšenie ich funkčných a úžitkových vlastností

Nadväzne na uvedené ciele boli pripravené tiež obsahové náplne vecných stránok riešených úloh výskumu a vývoja. 
13.  Národná správa o úradnej kontrole potravín za rok 2005

Termín:  PVM -  marec 2006 

Zabezpečí:  MP SR 
 Spolupráca: MZ SR, ŠVPS SR

Plnenie: Úloha bola splnená. 
Národná správa o úradnej kontrole potravín v Slovenskej republike za rok 2005 sa predkladá v záujme naplnenia podmienok zákona NR SR č. 152/1995 o potravinách v znení neskorších predpisov. Národná správa komplexne informuje o výsledkoch z úradnej kontroly potravín  vykonaných orgánmi potravinového dozoru v SR. Správa sa v súlade so Smernicou Rady 89/397/EEC na úradnú kontrolu potravín predkladá každoročne v máji Európskej Komisii s uvedením podmienok uplatňovaných v kontrolných programoch a počtu a typu vykonaných inšpekcií a porušení. Správa (č. m. 3188/2006-810) bola predložená a schválená na 11. PVM dňa 22.3.2006.  Údaje zo správy boli zaslané EK dňa 30.3.2006.
14. Vytvoriť podmienky na zvýšenie tempa realizácie pozemkových úprav  úpravou právnych a technických noriem, zlepšením personálnych, technických a finančných podmienok pre štátnu správu na úseku pozemkových úprav a ochrany poľnohospodárskeho fondu

Termín:  PVM - december 2006

Zabezpečí:  MP SR 
Spolupráca:  PPA
Plnenie: Úloha sa priebežne plní. 
V roku 2006 bolo zabezpečené obstarávanie projektov pozemkových úprav v 151 katastrálnych územiach v hodnote 476.168 tis. Sk. V tomto roku sa vyčerpalo na projekty hradené z fondov EÚ 189.784 tis. Sk a zo štátneho rozpočtu 27.800 tis. Sk. Celkovo prebieha konanie o pozemkových úpravách v 339 k. ú. a v 201 k. ú. boli ukončené. Termíny projektov pozemkových úprav boli zmluvne dohodnuté tak, aby lehota ich vyhotovenia spĺňala kritérium skrátenia o 20%.
15.  Vytvoriť podmienky pre implementáciu záväzkov, rezolúcií a záverov zo Summitu o trvalo udržateľnom rozvoji (Johannesburg, september 2002), zo Svetových potravinových summitov (Rím, jún 1996, jún 2002) v rámci plnenia zámerov politiky pôdohospodárstva SR (vrátane lesníctva, rybárstva, výživy a potravinárstva)

Termín:  PVM – december 2006 

Zabezpečí:  MP SR
Spolupráca: MZV SR, MŽP SR, MZ SR, MO SR, MV SR, MŠ SR, MH SR, MPSVaR  SR
Plnenie: Úloha za rok 2006 bola splnená. 
Preberanie záväzkov zo summitov bola zapracovaná do Rámcového návrhu spolupráce SR s FAO na r. 2006. V Komplexnom hodnotení spolupráce SR s FAO (prerokovanej 2.2.2006 v PVM), boli vyhodnotené aktivity súvisiace s plnením záväzkov uspokojovania potrieb obyvateľov na potraviny a účasti SR na celosvetovom boji proti hladu a podvýžive. SR spolupracovala svojimi návrhmi a pripomienkami na Spoločnej hodnotiacej správe ES predloženej do FAO v júni 2006 a zapracovanej do celosvetovej správy hodnotenej na 32. Výbore pre svetovú potravinovú bezpečnosť spojeného so špeciálnym fórom účastníkov 10-ročnej implementácie záväzkov a súvisiacich rezolúcií zo Svetových potravinových summitov, kde sa zúčastnila delegácia SR (Rím, október – november 2006). SR prispela k vytvoreniu podmienok pre implementáciu záväzkov zo svetových summitov v oblasti lesníctva, keďže predmetom rokovaní 33. zasadnutia Európskej lesníckej komisie FAO, ktoré sa uskutočnilo v Sielnici pri Zvolene v máji 2006 (NLC-LVÚ) v rámci strategických otázok smerovania spolupráce v európskom lesníctve boli prerokované prepojenie lesníctva na životné prostredie a významné celosvetové dohovory (napr. Dohovor o biodiverzite, Kjótsky protokol a iné súvisiace medzinárodné zmluvy). 18.5.2006 bol na PVM prerokovaný Návrh na uskutočnenie 33. zasadnutia Európskej lesníckej komisie FAO (EFC). Medzinárodnou aktivitou spojenou s národnými seminármi pre podnikateľov a mimovládne organizácie bola aktivita WFP – Svetového potravinového programu a SR – 1. konzultácia nových členských krajín EÚ a pristupujúcich krajín za účasti predsedajúcej krajiny EÚ – Rakúska zameraná na vysvetlenie zapojenia do potravinovej pomoci, mobilizáciu úsilia, zdrojov, medzinárodné a národné možnosti vytvárania väzieb pri uspokojovaní práv na primerané potraviny v krajinách odkázaných na potravinovú pomoc (Agroinštitút, Nitra 30. – 31.1.2006). Návrh na uskutočnenie 1. konzultácie nových ČŠ EÚ, pristupujúcich krajín a Svetového potravinového programu WFP v SR, bol prerokovaný na PVM 25. – 26.1.2006.

B. Lesné  hospodárstvo 

1. Predložiť do vlády SR a NR SR návrh Národného lesníckeho programu SR

Termín: PVM - rok 2006, 

            vláda SR  - marec 2006

Zabezpečí: MP SR,  NLC Zvolen

Plnenie: Úloha nebola splnená v stanovenom termíne. Riešenie úlohy pokračuje v roku 2007. V zmysle materiálu „Rozpracovanie PVV SR na podmienky MP SR (č. m. 2803/100) a Plánu práce vlády SR na rok 2007 bude úloha vypracovaná a predložená na prerokovanie a schválenie  na PVM v mesiaci január 2007 a vo vláde v mesiaci marec 2007. 
Národný lesnícky program sa v súčasnosti nachádza v procese záverečných úprav, ktoré robí Národné lesnícke centrum vo Zvolene. Ukončenie týchto úprav sa predpokladá v januári 2007 a v tomto mesiaci sa predpokladá aj jeho predloženie do porady vedenia ministerstva. Vláda SR sa vo svojom programovom vyhlásení zaviazala, že prijme novú štátnu lesnícku politiku vo forme Národného lesníckeho programu. V materiáli Rozpracovanie Programového vyhlásenia vlády SR na podmienky MP SR sa termín predloženia tohto materiálu do vlády SR stanovil na marec 2007. 
Schválenie Národného lesníckeho programu v roku 2006 nebolo možné s ohľadom na predčasné voľby, ktoré sa uskutočnili v júni 2006.   

2. Navrhnúť oblasti podpory pre SOP, časť lesné hospodárstvo, na roky 2007-2013 s dôrazom na opatrenia neinvestičného charakteru

Termín: rok 2006, 

            vláda SR  - júl 2006

Zabezpečí: MP SR, NLC Zvolen
Plnenie: Úloha bola splnená  po termíne.

Dodatok k návrhu Národného strategického plánu rozvoja vidieka na roky 2007 – 2013(NSP RV SR) bol schválený vo vláde SR  6. decembra 2006 uznesením č. 1016/2006. Pôvodný termín schválenia tohto materiálu vo vláde SR s ohľadom na predčasné parlamentné voľby nebolo možné splniť. Na príprave Národného strategického plánu a nadväzujúceho „Programu rozvoja vidieka na roky 2007 – 2013“ v rámci MP SR sa podieľali pracovné skupiny. V oblasti lesného hospodárstva pracovala skupina zložená zo zástupcov MP SR, zástupcov neštátneho sektora a za odbornej podpory a spolupráce zástupcov Národného lesníckeho centra vo Zvolene. Navrhované podporované aktivity boli zapracované do návrhu jednotlivých opatrení v rámci osi 1, 2 NSP RV SR a Programu rozvoja vidieka na roky 2007 – 2013 a boli odstúpené sekcii medzinárodných záležitostí MP SR, ktorá zabezpečuje kompletizáciu týchto materiálov a ich predloženie do ďalšieho schvaľovacieho procesu (na rokovanie vlády SR a schválenie v EK) – viď body 9 a10 tejto informácie .

3. Informovať o priebehu odstraňovania následkov živelnej pohromy v území poškodenom vetrovou kalamitou z 19. novembra 2004.

Termín: rok 2006, PVM  MP SR december 2006

Zabezpečí: MP SR , NLC Zvolen

Spolupráca: Lesy SR, š.p. Banská Bystrica,  Štátne lesy TANAP Tatranská Lomnica, príslušné subjekty neštátneho sektoru LH

Plnenie: Úloha bola  splnená.

MP SR pravidelne informuje vládu SR a NR SR o postupe práci pri odstraňovaní kalamity z 19. novembra 2004. Materiál Správa o priebehu odstraňovania následkov živelnej pohromy a o postupe prác pri obnove území postihnutých živelnou pohromou bol prijatý uznesením vlády č. 673/2006 9. augusta 2006. Následne na to bol materiál predložený na rokovanie NR SR, ktorá predmetný materiál vzala na vedomie na svojom 4. zasadnutí (ČPT 47).
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