Návrh na ocenenie jednotlivcov a kolektívov 
podieľajúcich sa na odstraňovaní následkov mimoriadnej udalosti 
vo Vojenskom opravárenskom podniku a. s. Nováky
Mimoriadna udalosť, ku ktorej došlo 2. marca 2007 vo Vojenskom opravárenskom podniku a. s., Nováky ukázala ako sú pripravené na zásah jednotlivé zložky na to určené. Výbuch v delaboračnej miestnosti spôsobil straty na životoch, početné poranenia a rozsiahle materiálne škody. 
Zásah všetkých zúčastnených zložiek bol vysoko účinný. Vďaka rozhodnému zásahu všetkých zložiek spadajúcich do integrovaného záchranného systému a ďalších zasahujúcich súčastí došlo k záchrane ľudských životov. Odvaha a profesionalita zasahujúcich zabránili ešte vyšším materiálovým škodám. Zvláštne uznanie týmto kolektívom i jednotlivcom patrí za riešenie mimoriadnej situácie v prvých fázach nešťastia, kedy neboli známe okolnosti tragédie a záchrancovia vykonávali záchranárske práce vo veľmi nebezpečnom prostredí.
Deštrukcia výbuchu spôsobila  úplné zničenie budovy delaboračného pracoviska, vážne boli poškodené okolité budovy ako i priestor v blízkosti výbuchu. Tlaková vlna spôsobila rozbitie okien, narušenie statiky budov a iné materiálne škody v okolitých mestách a dedinách. V týchto zložitých podmienkach zasahovali jednotlivé zložky s nasadením vlastného života a zdravia. 
Minister obrany po príchode na miesto okamžite zriadil krízový štáb, ktorého súčasťou boli príslušníci ministerstva vnútra (hasičský a záchranný zbor, pyrotechnici, vyšetrovatelia, Kontrolné chemické laboratórium CO MV SR Nitra), ozbrojených síl SR, zdravotníci IRS, príslušníci Vojenskej polície, záchranári banskej záchrannej služby Hornonitrianskych baní a. s., zamestnanci Vojenského opravárenského podniku a. s., Nováky. Hlavným cieľom činnosti všetkých týchto zložiek bola záchrana ľudských životov a zamedzenie ďalších materiálnych škôd. Pri aktivácii integrovaného záchranného systému aktívne pôsobil prezident Policajného zboru Ministerstva vnútra SR.

Úspešnosť celého zásahu sa odvíjala od zásahu príslušníkov Hasičského a záchranného zboru. Títo príslušníci si zasluhujú mimoriadne ocenenie si zasluhujú. V spolupráci s príslušníkmi Dobrovoľnej  požiarnej ochrany vysokým nasadením, profesionalitou a osobnou odvahou rýchlo uhasili požiar. Hasičské jednotky následne ochladzovali požiarisko s cieľom zamedziť ďalšiemu výbuchu munície nachádzajúcej sa v inkriminovanom priestore. Súbežne s touto činnosťou sa vykonávalo hľadanie možných obetí pomocou infračervenej kamery a pritom sa pohybovali vo veľmi nebezpečnom prostredí. 
O nič menšie ocenenie si zaslúžia zasahujúci zdravotníci, ktorí s vysokým nasadením a nehľadiac na možné nebezpečenstvo, ktoré v priestore hrozilo zasahovali v záujme záchrany životov. Na mieste ošetrili množstvo ranených a priebežne odvážali ranených do nemocnice v Bojniciach. Nemocnica v Bojniciach veľmi operatívne pripravila podmienky na poskytovanie zdravotníckej starostlivosti v požadovanom rozsahu. O ich profesionalite svedčí skutočnosť, že napriek niektorým zložitým stavom takmer všetci hospitalizovaní sú k dnešnému dňu v domácom ošetrení. Na záchrane ťažko raneného zamestnanca akciovej spoločnosti sa podieľala aj letecká záchranná služba, ktorá raneného dopravila do Roosveltovej nemocnice v Banskej Bystrici. Na záchranárskych prácach sa podieľali aj pracovníci IRS. Pojazdné laboratórium IRS aj naďalej poskytuje služby pri identifikácii obetí pomocou DNA.
Veľká pozornosť od začiatku záchrannej akcie bola venovaná možným negatívnym vplyvom na životné prostredie. Na monitorovaní situácie sa podieľalo Kontrolné chemické laboratórium CO Nitra a skupina analytického zabezpečenia Čereňany. Tieto zložky priebežne vykonávali monitoring ovzdušia v priestore požiariska. Pri úniku chemických látok bolo certifikovanou firmou TECHNOL zabezpečené vykonanie odstránenie kontaminovanej zeminy z priestoru skladu.

V neposlednom rade nesmieme zabudnúť na jednotlivé zložky a pohotovostné skupiny ozbrojených Slovenskej republiky. Vďaka zásahu, ktorých sa okamžite podarilo hermeticky uzavrieť priestor mimoriadnej udalosti a tak zabrániť preniknutiu nepovolaných osôb do tohto priestoru. Na tomto mali veľkú zásluhu príslušníci Vojenskej polície. Príslušníci ozbrojených síl odviedli veľký kus práce pri odstraňovaní následkov v nasledujúcich dňoch po nešťastí. 

Niekoľko dní po mimoriadnej udalosti je veľká pozornosť venovaná pyroasanácii od realizácie ktorej sa budú odvíjať ďalšie práce a úlohy. Prítomní pyrotechnici si taktiež zasluhujú absolutórium za svoju profesionalitu. Významnú úlohu po tragédii zohrali psychológovia z psychosociálnej podpory a krízovej intervencie Operačného strediska záchrannej zdravotnej služby SR.

Navrhujeme oceniť kolektívy a jednotlivcov ďakovnými listami a vecnými darmi z úrovne predsedu vlády Slovenskej republiky. 

Návrhy na ocenenie jednotlivcov predložili ministerstvu obrany jednotlivé zložky. Zoznam kolektívov a jednotlivcov navrhnutých na ocenenie a prijatie predsedom vlády tvorí prílohu č. 1 tohto materiálu. Prijatie a ocenenie sa uskutoční na Úrade vlády v závislosti od programových možností predsedu vlády. Samotné prijatie zorganizuje Úrad vlády SR v spolupráci s Ministerstvom obrany SR.
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