Informácia o účasti SR na neformálnom summite EÚ – USA

v Prahe 5. apríla 2009

           Neformálny summit EÚ - USA 5. 4. 2009 bol prvou príležitosťou celej európskej dvadsaďsedmičky uskutočniť strategické rokovania s novozvoleným prezidentom USA Barackom Obamom. Podujatiu predchádzali prítomnosť amerického prezidenta v Európe na rokovaniach skupiny G20 a summitu NATO, kde však nemohli byť účastné všetky ČK EÚ, a kde naviac agendy boli odlišné od „európskeho summitu“. Českému predsedníctvu sa podarilo presvedčiť americkú stranu o význame stretnutia prezidenta Obamu na začiatku svojho historického mandátu aj s Európskou úniou, ako strategickým partnerom  pre spoločné riešenie zložitej globálnej agendy. Z tohto pohľadu možno summit považovať za významný medzník v budovaní transatlantických vzťahov. 

          Summit poskytol priestor pre otvorenú výmenu názorov na prioritné otázky transatlantického partnerstva – globálnu hospodársku a finančnú situáciu, otázky energetickej bezpečnosti, klimatických zmien a bezpečnostno-politické témy so zameraním na Afganistan/Pakistan, Irán, Východnú Európu, Západný Balkán a mierový proces na Blízkom východe. Očakávania o obnove a oživení vzťahov medzi EÚ a USA dostali na summite konkrétnejšie kontúry. Prezident B. Obama a ministerka zahraničných vecí H. Clintonová oboznámili spojencov so zameraním zahraničnej politiky USA a zároveň zadefinovali hlavné línie možnej spolupráce. Okrem silného politického posolstva vonkajšiemu svetu sa lídrom na summite podarilo dosiahnuť konkrétne výsledky vo forme spoločných vyhlásení EÚ – USA k Afganistanu a Severnej Kórei, potvrdzujúcich tak akcieschopnosť transatlantického partnerstva.

           Delegáciu SR na summite viedol predseda vlády SR Robert Fico, sprevádzal ho minister zahraničných vecí SR Miroslav Lajčák. Rokovania prebiehali vo forme dvoch paralelných pracovných obedov (vedúci delegácií a osobitne ministri zahraničných vecí). 

Globálna hospodárska a finančná situácia

           Lídri sa zhodli, že súčasná kríza je vážna a jej dôsledky pociťuje celý svet, pričom si vyžaduje jasnú reakciu vo forme globálnej stratégie. Spoločne ocenili výsledky summitu G20 a zdôraznili potrebu čo najrýchlejšej a najefektívnejšej implementácie prijatých opatrení, pričom pri ich presadzovaní je nevyhnutá dôslednosť a vytrvalosť. Tiež sa zhodli na potrebe vyhodnotenia výsledkov realizovaných opatrení a následnom posúdení ďalšieho postupu. Prejavili jednotu v boji proti protekcionizmu a podporili posilnenie regulácií finančného trhu. Aktivity Transatlantickej hospodárskej rady boli prezentované ako úspešný príklad vzájomnej hospodárskej spolupráce s cieľom posilniť transatlantický a medzinárodný obchod a tok investícií. Záväzok EÚ a USA prijať ambiciózne a zároveň vyvážené závery rozvojového kola rokovaní Svetovej obchodnej organizácie z Dohy bol lídrami potvrdený, rovnako ako potreba pokračovania napĺňania Miléniových rozvojových cieľov.
Európska strana tiež zdôraznila prepojenosť riešenia krízy v EÚ na úspešnosť jej riešenia v USA. Zároveň pripomenula morálnu stránku problému a potrebu zvýšenia etických štandardov národných aj medzinárodných korporácií. Odporučila vypracovanie tzv. globálnej charty správania, ktorá by podniky motivovala, aby sa zamerali nie na krátkodobé zisky, ale najmä na dlhodobú udržateľnosť pracovných miest. Uviedla, že je nutné posilniť dohľad nad finančnými a úverovými ratingovými agentúrami. Navrhla vytvorenie tzv. globálneho protikrízového mechanizmu, ktorý by zabránil krízam takého rozsahu, akú riešime dnes. 

Energetická bezpečnosť a klimatické zmeny

            Lídri konštatovali, že otázka globálneho riešenia klimatických zmien je dôležitá a nie je možné ju odkladať. Podporili potrebu zodpovednej prípravy na decembrovú Kodanskú konferenciu o klimatických zmenách, pričom USA prezentovali záujem, na rozdiel od minulosti, byť svetovým lídrom a aktívnym partnerom EÚ. Zhodli sa na fakte, že súčasné hospodárske spomalenie nesmie rozptýliť pozornosť, ktorá je venovaná tomuto cieľu. EÚ a USA by naopak mali hľadať príležitosti, ako opätovne naštartovať hospodársky rast pomocou nových technológií a zásad ekologicky šetrného hospodárstva. EÚ a USA musia tiež spoločne pomáhať rozvíjajúcim sa krajinám splniť ich vlastné ciele v oblasti znižovania emisií. Systémy emisných kvót a obchodovania s emisiami ponúkajú efektívne riešenie otázky znižovania emisií. Pokračovať by mali aj bilaterálne rokovania s cieľom vytvoriť kompatibilné systémy, ktoré by mohli byť prípadne prepojené.  EÚ a USA môžu spoločným postupom posilniť svoju schopnosť prinútiť kľúčových medzinárodných hráčov a rozvíjajúce sa ekonomiky k spolupráci a dosiahnuť tak ambiciózne výsledky.

V otázke energetiky podporili zvýšenie diverzifikácie energetických zdrojov a prepravných trás, nový projekt južného plynovodného koridoru, zníženie závislosti na fosílnych palivách, využitie obnoviteľných zdrojov energie, prehĺbenie vzájomnej spolupráce v oblasti vedy a výskumu, ako i nevyhnutnosť väčšej transparentnosti obchodu s energiami v tesnom susedstve EÚ. Spoločne konštatovali, že zvýšenie energetickej účinnosti a naopak zníženie energetickej náročnosti sú jedným zo spôsobov, ako riešiť súčasnú hospodársku krízu. 

V rámci bloku vystúpil predseda vlády SR Robert Fico, ako predstaviteľ krajiny, ktorá bola spoločne s Bulharskom najväčšou obeťou januárovej plynovej krízy. Premiér SR podčiarkol, že aj keď sa častokrát vedie o diverzifikácii zdrojov diskusia v teoretickej rovine, kríza má naozaj veľmi konkrétne dôsledky pre danú krajinu a jej celkový chod. Posledná plynová kríza ukázala, ako môže byť krajina zraniteľná, ak sa nachádza v závislej situácii. Ocenil záujem USA o spoluprácu v otázke energetickej bezpečnosti s EÚ. V paralele k odporúčaniu G20 vybudovať novú finančnú architektúru navrhol formovanie novej energetickej architektúry, ktorá by obsahovala nové pravidlá a štandardy. Zdôraznil, že pokiaľ sa na týchto pravidlách dohodnú EÚ a USA, určite ich bude  možné presadiť aj voči iným krajinám sveta. Pozitívne zhodnotil menovanie nového amerického splnomocnenca pre energetiku. Na záver konštatoval dôležitosť postavenia jadrovej energetiky a uviedol, že dosiahnutie cieľov v otázke znižovania emisií CO2 nie je možné bez zvýšenia podielu jadrovej energie. To však vyžaduje aj zvýšenie bezpečnostných štandardov, kde vidí potenciál pre spoluprácu EÚ-USA. Pripomenul, že SR a ČR sú spoločne striedavo hostiteľmi Európskeho jadrového fóra, ktorého platforma môže byť využitá na výmenu názorov na túto tému. 

Vonkajšie vzťahy


Lídri a ministri zahraničných vecí prediskutovali viaceré aktuálne témy.

           V problematike Afganistanu si vymenili názory na súčasný vývoj v krajine a jej susedstve so zameraním na Pakistan, rozdiskutovali svoje stratégie prístupu k riešeniu zložitej situácie a v nadväznosti na summit NATO dohodli angažovanosť v nasledujúcom období. Americká strana pozitívne hodnotila aktivity EÚ v rámci misie EUPOL ako aj operácie ISAF. Ďalšie aktivity EÚ budú vítané predovšetkým v  troch oblastiach: organizácia a monitorovanie afganských volieb, tréning policajných zložiek a rozvojová pomoc. Lídri tiež pripomenuli konanie donorskej konferencie pre Pakistan 17. apríla v Tokiu a plánovaný prvý summit EÚ – Pakistan, ktoré môžu priniesť nové impulzy k dosiahnutiu pokroku. 

           Vo vzťahu k Iránu, jeho jadrovým ambíciám a regionálnej úlohe lídri prediskutovali najaktuálnejšie otázky tejto relácie. Zdôraznili potrebu jednoty celého medzinárodného spoločenstva, pričom USA zopakovali už prezentovaný záujem o nový prístup k Iránu, ktorý, v záujme návratu do medzinárodného spoločenstva, by mal prijať svoju zodpovednosť, upustiť od hrozieb, teroru či zbrojenia. Lídri sa zhodli na nutnosti nekompromisne presadzovať dodržiavanie medzinárodných záväzkov v prípade, že reakcia Iránu nebude pozitívna.

            V otázke mierového procesu na Blízkom východe lídri podporili komplexné riešenie založené na dlhodobom a spravodlivom urovnaní konfliktu vo všetkých jeho aspektoch. Zdôraznili potrebu vyváženého prístupu ku všetkým krajinám regiónu, pokračovanie procesu z Annapolisu a aktivít Kvarteta s cieľom dosiahnutia konečného riešenia založeného na koexistencii dvoch štátov žijúcich v mieri vedľa seba. Ocenili vymenovanie osobitného vyslanca USA. V regionálnom kontexte upriamili pozornosť na úlohu a aktivity Sýrie.

V rámci problematiky Východnej Európy sa pozornosť sústredila na Ukrajinu, Gruzínsko a Rusko. Rusko bolo vyhodnotené ako dôležitý aktér medzinárodných vzťahov a významný partner v rôznych oblastiach spoločného záujmu (jadrové odzbrojenie, nešírenie zbraní hromadného ničenia, energetika) napriek tomu, že medzi krajinami jestvujú aj názorové rozdiely. V tomto kontexte bola zo strany USA podporená nespochybniteľnosť článku 5 Washingtonskej zmluvy a odmietnutie vytvárania „sfér vplyvu“. Zároveň bol obojstranne pozitívne zhodnotený projekt Východného partnerstva, ako dôležitý nástroj na budovanie stability a prosperity v jednotlivých krajinách, vrátane Ukrajiny a Gruzínska. Vo vzťahu ku Gruzínsku bol podporený princíp územnej integrity a odmietnutie uznania samostatnosti separatistických regiónov Južného Osetska a Abcházska.  

Vo vzťahu k regiónu Západného Balkánu bola zdôraznená dôležitosť udržania euro-atlantického smerovania krajín, ako dôležitého impulzu pre uskutočňovanie potrebných reforiem v záujme stability, bezpečnosti a rozvoja. S inšpiratívnym príspevkom vystúpil minister zahraničných vecí SR Miroslav Lajčák, ktorý kriticky poukázal na spomaľovanie  integračného procesu nesúceho so sebou riziko nárastu nacionalizmu, intolerancie a separatizmu, osobitne dnes v období hospodárskej krízy. Vyzval na obnovenie pozornosti tejto agende a na nevyhnutnosť odblokovania jestvujúcich nedorozumení vo vnútri regiónu, ako aj zo strany EÚ. Pripomenul, že jasná perspektíva členstva v EÚ môže želateľnému pokroku poskytnúť novú dynamiku. V závere vystúpenia zdôraznil, že úloha, prítomnosť a aktivity USA v oblasti sú významné, pričom kombinácia motivujúcich možností zo strany EÚ a USA napomôže stabilizovať región v dlhodobej perspektíve a priniesť mu úspešnú budúcnosť.

   Šírenie jadrových zbraní bolo v kontexte práve alarmujúceho pokusu KĽDR o vypustenie rakety dlhého doletu odsúdené, pričom USA pripomenuli záväzok smerujúci k dosiahnutiu novej zmluvy o znížení počtu jadrových zbraní s Ruskom a v dlhodobom kontexte vybudovanie sveta bez jadrového arzenálu. 

Pozornosť lídrov bola venovaná aj vzťahom s moslimským svetom, z ktorých je podľa názoru USA potrebné vylúčiť nenávisť a podceňovanie, naopak mali by byť založené na báze priateľstva a vzájomného rešpektovania. Z tohto dôvodu by prijatie Turecka do EÚ mohlo predstavovať dôležitý signál o serióznosti takéhoto prístupu. Tento postoj však zatiaľ nenašiel pozitívnu odozvu zo strany niektorých členských krajín EÚ.

Lídri sa dotkli tiež problematiky väznice Guantánamo, pričom USA potvrdili záväzok na jej uzatvorenie v priebehu roka 2010. V prípade, že by ČK EÚ vedeli v tejto otázke pomôcť a akceptovať niektorých zadržaných z Guantanáma, uľahčilo by to túto operáciu. 

Na okraj summitu sa uskutočnila slávnostná recepcia, ktorá umožnila neformálny kontakt hlavných európskych predstaviteľov s americkým prezidentom. Prezident Obama využil návštevu Prahy aj na stretnutie so širšou verejnosťou, ktorá jeho zvolenie pozitívne prijala a dnes očakáva reálne napĺňanie sľubovanej zmeny. Jeho prejav na Hradčanoch sa stretol s mimoriadne pozitívnymi ohlasmi, pričom okrem výzvy k budovaniu sveta bez jadrových zbraní bolo pre českých, ale i slovenských poslucháčov nesporne príťažlivé vyzdvihnutie hodnôt a historickej úlohy Pražskej jari, zamatovej revolúcie a pádu železnej opony, ako aj ocenenie skutočnosti, že B. Obama mohol vystúpiť v srdci slobodnej a zjednotenej Európy.
Záver:

           Summit svojím priebehom a dosiahnutými výsledkami potvrdil strategický charakter transatlantického partnerstva založeného na spoločne zdieľaných hodnotách a princípoch. Napriek tomu, že medzi EÚ a USA jestvujú aj určité názorové rozdiely, summit jednoznačne  deklaroval nevyhnutnosť ich vzájomnej spolupráce a komplementarity vykonávaných aktivít pri riešení zložitých globálnych výziev. Povzbudivé je, že Európska únia a Spojené štáty americké našli spoločné pozície na najaktuálnejšie problémy súčasnosti. V porovnaní s minulým obdobím EÚ eviduje zmenu prístupu novej americkej administratívy, pričom vzhľadom na jej ochotu aktívne diskutovať a konzultovať názory a hľadať spoločné riešenia s partnermi je možné očakávať pozitívny rozvoj transatlantického spojenectva v budúcnosti. 

Berúc do úvahy zložitý aktuálny vývoj európskeho a svetového hospodárstva a finančných trhov Slovenská republika v prípravnom procese podporila želanie viacerých krajín sústrediť summit na otvorenú diskusiu o možnostiach riešenia globálnej hospodárskej a finančnej krízy, ktorá sa z amerického kontinentu preniesla na európsky, a v súčasnom období si vyžaduje koordinovanú reakciu celého medzinárodného spoločenstva. Summit týmto zároveň vytvoril prepojenie medzi závermi G20 a ich implementáciou/dopracovaním transatlantickými partnermi. Rovnako významnou pre SR bola tiež otázka energetickej bezpečnosti, najmä po nedávnych negatívnych skúsenostiach z plynovej krízy v Európe, a preto SR uvítala možnosť aktívne prispieť k úspešnému priebehu rokovaní lídrov o tejto téme. Rokovania zároveň vytvorili príležitosť pre Slovenskú republiku poskytnúť svoju expertízu pri riešení komplikovaných regionálnych problémov s osobitným zameraním na Západný Balkán, kde slovenská diplomacia disponuje pre EÚ a USA zaujímavým potenciálom a skúsenosťami. 

