„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“


Návrh

na vymenovanie člena Rady Úradu pre finančný trh

Zákonom č. 96/2002 Z. z. o dohľade nad finančným trhom a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o dohľade nad finančným trhom“) bol zriadený Úrad pre finančný trh (ÚFT) ako nezávislá inštitúcia vykonávajúca dohľad nad finančným trhom v oblasti kapitálového trhu a poisťovníctva.

Štatutárnym a výkonným orgánom ÚFT je Rada úradu (Rada ÚFT). Jej činnosť spočíva v dvoch základných oblastiach, a to v rozhodovaní o rozkladoch proti rozhodnutiam ÚFT vydaným v prvom stupni, ktoré vydáva výlučne generálny riaditeľ ÚFT a v zabezpečovaní bežného riadenia tejto inštitúcie po stránke ekonomickej a organizačnej.

Rada ÚFT má päť členov, a to predsedu rady, podpredsedu rady pre dohľad nad kapitálovým trhom, podpredsedu rady pre dohľad nad poisťovníctvom a ďalších dvoch členov rady, ktorí nie sú zamestnancami úradu. Členov Rady úradu vymenúva vláda, z toho predsedu, oboch podpredsedov a jedného ďalšieho člena na návrh ministra financií a druhého ďalšieho člena na návrh guvernéra Národnej banky Slovenska. Funkčné obdobie člena Rady úradu je päťročné a je obmedzené najviac na dve za sebou nasledujúce funkčné obdobia.  

Dňom 19. júla 2004 sa vzdal funkcie člena Rady ÚFT Mgr. Viliam Harvan, ktorý bol za člena Rady úradu vymenovaný uznesením vlády SR č. 342 zo dňa 3. apríla 2002 ako člen rady navrhovaný ministrom financií. Z dôvodu, že podľa § 7 ods. 1 zákona o dohľade nad finančným trhom musí mať Rada úradu spomínaný pevný počet päť členov, je potrebné v čo najkratšom čase nahradiť odstúpeného člena Rady ÚFT.

V tejto súvislosti navrhujem vymenovať Ing. Vladimíra Dvořáčka (v súčasnosti zároveň generálny riaditeľ sekcie finančného trhu Ministerstva financií SR) za nového člena Rady ÚFT na funkčné obdobie od 15. októbra 2004 do 14. októbra 2009. Funkcia ďalšieho člena Rady úradu, ktorý nie je zamestnancom ÚFT, je zlučiteľná s výkonom funkcie štátneho zamestnanca.

Navrhovaná osoba na funkciu člena Rady ÚFT spĺňa na základe priložených dokladov (vysokoškolský diplom, profesný životopis, výpis z registra trestov a čestné vyhlásenie) podmienky pre vymenovanie za člena Rady úradu ustanovené v § 7 ods. 6 a 7 zákona o dohľade nad finančným trhom.  
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