Predkladacia správa


Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z.  o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky  č. 324/2006 Z. z.              
V nariadení vlády Slovenskej republiky č. 322/2006 Z. z. o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností sa umožňuje, aby psychológovia získali certifikát v certifikovanej pracovnej činnosti dopravná psychológia. Touto úpravou v nariadení vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. sa navrhuje riešiť  problém priznania odbornej spôsobilosti v certifikovanej pracovnej činnosti dopravná psychológia, tým psychológom, ktorí absolvovali sústavné vzdelávanie v dopravnej psychológii a získali osvedčenie na výkon dopravno-psychologickej činnosti od pôvodnej Slovenskej komory psychológov pred 1. júnom 2006.

Súčasne sa odstraňuje administratívno-technická chyba, ktorá vznikla v procese technického spracovania pripomienok k novele nariadeniu vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z.
Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 


Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s právnym poriadkom Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi záväznými pre Slovenskú republiku.

