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DEKÁDA ZAČLEŇOVANIA RÓMSKEJ POPULÁCIE 2005 – 2015

Decade of Roma Inclusion

1. Úvod

Dekáda začleňovania rómskej populácie (Decade of Roma Inclusion) je výsledkom konferencie „Rómovia v rozširujúcej sa Európe: výzvy do budúcnosti“, organizovanou Inštitútom otvorenej spoločnosti (Open Society Institute), Svetovou bankou, Európskou komisiou s podporou Rozvojového programu OSN (UNDP), Rozvojovej banky Rady Európy a vlád Fínska, Švédska a Maďarska v júni 2003.

Na konferencii sa predsedovia vlád alebo ich zástupcovia z ôsmich krajín – Bulharska, Chorvátska, Českej republiky, Maďarska, Macedónska, Rumunska, Srbska a Čiernej Hory a Slovenska politicky zaviazali redukovať chudobu Rómov a zastaviť cyklus ich sociálnej exklúzie. 

Dekáda bude prebiehať v rokoch 2005 – 2015. Jej účelom je rozšíriť a urýchliť sociálnu inklúziu Rómov vrátane pozdvihnutia ich ekonomického statusu:

· stanovením limitovaného množstva kvantitatívnych zámerov pre zlepšenie súčasného stavu v prioritných oblastiach a vytvorením nevyhnutnej informačnej databázy na meranie pokroku v dosahovaní vytýčených zámerov;

· rozvinutím a realizáciou národných akčných plánov na dosiahnutie stanovených zámerov; 

· pravidelným monitorovaním pokroku napĺňania zámerov a v prípade potreby modifikáciou akčných plánov počas Dekády.

Tieto aktivity budú prebiehať transparentným spôsobom a zahŕňať participáciu Rómov, majoritnej spoločnosti a medzinárodných organizácií. Dekáda je otvoreným procesom a ďalšie krajiny vrátane členských krajín Európskej únie sú vítané pri zapojení sa do iniciatívy. Doplnková iniciatíva, ktorou je Rómsky vzdelávací fond, je opísaná v závere tohto materiálu. 

Dekáda je úzko spätá s dvoma prebiehajúcimi iniciatívami, na ktorých dnes participujú, respektíve v najbližšej budúcnosti budú participovať všetky štáty pristupujúce k Európskej únii: Miléniové rozvojové ciele a Politika Európskej únie pre sociálnu inklúziu. 
Dekáda je spoločným projektom ôsmich vlád s cieľom urýchliť všestranné reformy a redukovať chudobu a sociálne vylúčenie Rómov. Má sa stať politickým záväzkom ôsmich predsedov vlád, ktorí sa zaviažu realizovať jej ciele v praxi. Napĺňanie konkrétnych cieľov národných akčných plánov si bude vyžadovať medzinárodnú spoluprácu i spoluprácu vládnych a mimovládnych aktérov v jednotlivých krajinách. Na financovanie národných akčných plánov sa využijú existujúce zdroje v národných rozpočtoch a zdroje nadnárodných, medzinárodných a súkromných donorov.   

1.1 Príprava Dekády začleňovania rómskej populácie

Rok 2004 bol plánovacím rokom Dekády. Maďarská vláda pod vedením svojho predsedu zriadila Sekretariát Dekády, ktorý slúžil na jej medzinárodnú koordináciu. Plánovanie Dekády je zastrešované Medzinárodným riadiacim výborom zloženým z predstaviteľov vlád a reprezentantov Rómov z každej krajiny, medzinárodných donorov a ďalších medzinárodných organizácií. Riadiaci výbor sa stretol štyrikrát, v decembri 2003, v apríli, júni a októbri 2004.  

Na prvom zasadnutí riadiaceho výboru boli prijaté štyri prioritné oblasti Dekády: vzdelávanie, zamestnanosť, zdravie a bývanie a tri vzájomne súvisiace témy: chudoba, diskriminácia a rodová rovnosť. Každá zo zúčastnených krajín identifikovala zámery a ciele v štyroch prioritných oblastiach. 

Okrem zasadnutí Medzinárodného riadiaceho výboru sa uskutočňovali pracovné stretnutia ku každej prioritnej oblasti doplnené stretnutiami expertov na štatistiku a komunikáciu. Cieľom týchto porád bolo preskúmať spoločné východiská za účelom tvorby návrhov národných akčných plánov. Prvá pracovná porada o vzdelávaní sa uskutočnila v Budapešti vo februári 2004, pracovná porada o zamestnanosti v máji 2004, o zdraví a štatistike v júni 2004 a pracovné porady o komunikácii a bývaní v septembri 2004. 

V nadväznosti na medzinárodné pracovné stretnutia sa v jednotlivých krajinách uskutočnili stretnutia národných pracovných skupín pre jednotlivé priority. Na týchto poradách sa v súlade so závermi medzinárodných stretnutí tvorili návrhy čiastkových akčných plánov za účasti odborníkov z ministerstiev, mimovládnych organizácií a rómskych predstaviteľov. V Slovenskej republike tieto stretnutia koordinoval Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity.

Na zasadaní Medzinárodného riadiaceho výboru 14. a 15. októbra 2004 v Budapešti slovenská delegácia spolu s ostatnými krajinami predložila na diskusiu finalizovaný Národný akčný plán zahŕňajúci konkrétne zámery a ciele v prioritných oblastiach. Na stretnutí národných koordinátorov Dekády, ktoré sa uskutoční 16. novembra 2004 v Budapešti, jednotliví národní koordinátori predložia schválené národné akčné plány a prijmú konečný text deklarácie k otvoreniu Dekády.

1.2 Účasť Rómov

Aktívna participácia Rómov na tvorbe národných akčných plánov, ich implementácii, pri monitoringu a hodnotení je kľúčovou pre celkový úspech Dekády. Účasť rómskych predstaviteľov zabezpečí reflektovanie odlišných potrieb, ktoré v rámci rómskych komunít existujú.

Rómovia na Dekáde participujú v zásade priamo ako jej spolutvorcovia a nepriamo ako jej prioritná cieľová skupina. Rómske komunity môžu zúžitkovať aktivity Dekády v troch rôznych aspektoch:

1. ako „fyzickí“ príjemcovia pomoci nielen od vlády a mimovládnych organizácií, ale aj vďaka svojej vlastnej činnosti;

2. ako menšina, ktorej rozvoj bude v rámci Dekády chápaný ako prioritný záujem celej spoločnosti;

3. ako skupiny osôb, voči ktorým bude vďaka aktivitám Dekády omnoho ťažšie naďalej uplatňovať diskriminačné praktiky zo strany inštitúcií, zamestnávateľov, nájomcov, školských a zdravotníckych zariadení.

Rómski predstavitelia aktívne participovali na všetkých stretnutiach prípravného roku Dekády. Boli členmi Medzinárodného riadiaceho výboru, zúčastňovali sa medzinárodných pracovných stretnutí pre jednotlivé priority ako aj zasadnutí národných pracovných skupín. Od začiatku prípravy Dekády sa z iniciatívy Inštitútu otvorenej spoločnosti sformovala skupina rómskych reprezentantov z jednotlivých krajín, ktorí vytvorili Rómske fórum (Roma Forum). Členovia tohto fóra za Slovenskú republiku sa stanú členmi poradného zboru pri Úrade splnomocnenkyne pre rómske komunity, čím sa vytvorí platforma na operatívne konzultovanie napredovania Dekády a riešenie problémov rómskych komunít.

2. Závery medzinárodných pracovných stretnutí k prioritným oblastiam Dekády začleňovania rómskej populácie


Inštitút otvorenej spoločnosti a Svetová banka v priebehu roku 2004 zorganizovali sériu pracovných stretnutí venovaných prioritným oblastiam Dekády začleňovania rómskej populácie. Participujúce krajiny mali za úlohu zadefinovať svoje zámery v daných oblastiach, v rámci nich špecifikovať konkrétne ciele a navrhnúť vhodné indikátory na monitorovanie pokroku pri ich napĺňaní. Zámery, ciele a indikátory tvorili základ pre vypracovanie národných akčných plánov pre jednotlivé priority vo všetkých participujúcich krajinách Dekády. V nasledujúcom chronologickom prehľade sú zhrnuté východiská a závery rokovaní pracovných skupín pre jednotlivé priority.
2.1 Vzdelávanie

26.-27. februára 2004 sa konala prvá zo série pracovných stretnutí venovaná problematike vzdelávania. Participujúcim krajinám bolo odporučené obmedziť vytýčené zámery v každej prioritnej oblasti na tri až päť, a zároveň v súlade s filozofiou Dekády špecifikovať čiastkové ciele každého zámeru ako aj merateľné indikátory na monitoring ich napĺňania. 

Na stretnutí jednotlivé krajiny prezentovali situáciu v oblasti výchovy a vzdelávania, už prijaté národné stratégie a spôsoby ich finančného krytia. Špeciálnou témou sa stalo vytvorenie Rómskeho vzdelávacieho fondu a postup prípravných prác na jeho založenie.

Východiská pracovného stretnutia:

· Priame financovanie rómskych vzdelávacích programov ako faktor potenciálne uľahčujúci aj sťažujúci existujúcu segregáciu vo vzdelávaní;

· Pretrvávajúca nízka návštevnosť škôl a predčasné ukončovanie vzdelávania u rómskych študentov (predovšetkým u rómskych dievčat); 

· Ťažkosti v zamestnávaní a udržiavaní pedagógov na školách s rómskymi študentmi; 

· Nízka úroveň vzdelania rómskych rodičov;

· Vysoká miera negramotnosti v rómskej populácii;

· Podmienenosť nízkej vzdelanostnej úrovne sociálnou a ekonomickou situáciou;

· Rozsiahla diskriminácia a segregácia vo vzdelávaní Rómov; 

· Nehodnovernosť dát o rómskej populácii, prípadne ich úplná absencia;

· Nedostatočný monitoring vzdelávania Rómov; 

· Nízka návštevnosť predškolských zariadení rómskymi deťmi; 

· Nerovné príležitosti pre vzdelávanie Rómov bez ohľadu na platnú legislatívu a štátnu politiku v danej oblasti. 

Na pracovnom stretnutí sa zároveň zosumarizovali predpoklady pre úspešnosť projektov zacielených na zlepšenie vzdelanostnej úrovne Rómov: 

(a) spolupráca všetkých relevantných sektorov spoločnosti: škôl, mimovládnych organizácií, miestnej a štátnej správy; 

(b) projektovanie formou projektových cyklov pozostávajúci z nasledovných fáz: predvýber na základe široko definovaných kritérií, intenzívne budovanie kapacít, selekcia vhodných projektov, sebahodnotenie v kombinácii s externým hodnotením, tzv. „sieťovanie“ (networking) za účelom informovania o výsledkoch a vytvárania pozitívnych vzorov;

(c) realistické vytýčenie zámerov a cieľov, prihliadanie na špecifiká jednotlivých krajín, merateľnosť cieľov vhodnými indikátormi.

V otázke financovania projektov bol navrhnutý spôsob, podľa ktorého by sa špecifické vzdelávacie projekty zamerané na Rómov stali súčasťou všeobecných koncepcií vzdelávania so zabezpečením ich financovania prostredníctvom bežných rozpočtových mechanizmov. Viaczdrojové financovanie je považované za základný predpoklad udržateľnosti projektov. 

Zvýšenie kvality vzdelávania Rómov možno monitorovať len porovnávaním kvality vzdelávania rómskych a nerómskych detí. Hlavné ciele priority vzdelávanie by mali vychádzať z princípu integrujúceho vzdelávacieho prostredia, v ktorom sa nielen Rómovia oboznamujú s väčšinovým jazykom a kultúrou, ale aj väčšinové obyvateľstvo je vzdelávané v multikultúrnom duchu. 

Závery pracovného stretnutia:

Ciele majú byť stanovené na základe vzdelávacích výsledkov. Pri ich definovaní sa vezmú do úvahy možnosti ich implementácie na lokálnej aj národnej úrovni, rozsah potrebných zmien s ohľadom na prioritný cieľ desegregácie, dostupnosť rozpočtových zdrojov a monitorovacích systémov.

Všeobecnými spoločnými cieľmi participujúcich krajín sú nasledovné: 

a) absolvovanie povinnej školskej dochádzky všetkých rómskych detí; 

b) zabezpečenie dostupnosti predškolskej výchovy všetkým sociálne a ekonomicky znevýhodneným deťom, zvýšenie návštevnosti a zníženie zanechávania štúdia v kritických ročníkoch povinnej školskej dochádzky;

c)  zvýšenie počtu rómskych detí dosahujúcich vyššie vzdelanie, a to prostredníctvom:

i) zvýšenia počtu rómskych študentov prechádzajúcich zo základných do stredných škôl; 

ii) zvýšenia počtu rómskych študentov absolvujúcich všeobecné aj odborné druhostupňové vzdelávanie;

iii) zvýšenia počtu rómskych študentov absolvujúcich všeobecné druhostupňové vzdelávanie oproti rómskym študentom absolvujúcim odborné vzdelávanie, pričom návštevnosť v oboch by mala vzrásť;

iv) zvýšenia počtu rómskych študentov absolvujúcich vysokoškolské vzdelávanie; 

v) zvýšenia počtu rómskych študentov v učiteľských odboroch. 

2.2 Zamestnanosť

Druhé zo série pracovných stretnutí Dekády sa uskutočnilo 25.-26. mája 2004 a bolo venované problematike zamestnanosti. Zámerom stretnutia bolo poskytnúť pomoc krajinám pri formovaní zámerov a cieľov v danej oblasti. 

Národné akčné plány majú nadväzovať na už existujúce národné stratégie venované rómskej problematike. V prípade zamestnanosti by mali byť taktiež kompatibilné s inými iniciatívami a programami Európskej únie, predovšetkým s Programom sociálnej inklúzie a Stratégiou zamestnanosti Únie.


Na stretnutí boli identifikované nasledujúce faktory ovplyvňujúce ponuku práce a dopyt po práci v súvislosti s rómskou pracovnou silou:

· vplyv transformujúcich sa trhov práce na kvalifikačnú spôsobilosť osôb v produktívnom veku, rozdiely v kvalifikačnej pripravenosti Rómov a majority;
· nezreformované sociálne záchranné siete a inštitút poistenia v nezamestnanosti ako faktory predlžujúce obdobie nezamestnanosti v prípade absencie efektívnych stimulov na zamestnanie sa, fenomén dlhodobej nezamestnanosti u Rómov;

· makroekonomické ukazovatele ako faktory rastu produktivity aj zamestnanosti, priaznivé podmienky pre vytváranie nových pracovných miest, malé a stredné podnikanie ako najdynamickejšie zdroje zamestnanosti;

· vysoké náklady na vstup a výstup z trhu práce ako nepriaznivé faktory pre zvyšovanie zamestnanosti, spomaľujúce celkovú dynamiku pracovných trhov;

· výška zdaňovania ako faktor ovplyvňujúci ekonomický rast a rast zamestnanosti, zväčšovanie rozdielu medzi reálnou produktivitou a mzdovými nákladmi s následkom zvýšenia ceny práce;

· rodovo podmienený dopyt po pracovnej sile u niektorých zamestnávateľov vyplývajúci z dodatočných nákladov pri zamestnávaní žien;

· nepružnosť trhov práce, pracovné úväzky na dobu určitú v súvislosti s nízkokvalifikovanou pracovnou silou. 
Pracovná skupina skúmala politiku aktívneho trhu práce ako nástroja na riešenie dlhodobej nezamestnanosti Rómov. Identifikovala jej päť druhov zameraných na:

1. zlepšenie podmienok pri hľadaní si práce zo strany Rómov (realizovateľné len aktivitami na lokálnej úrovni);

2. trénovanie Rómov zacielené na zosúladenie ponuky ich pracovnej sily s dopytom trhu (taktiež realizovateľné len na lokálnej úrovni, kde možno identifikovať druh dopytu);

3. využitie verejnoprospešných prác, ktoré obyčajne neposkytujú možnosť dlhodobého zamestnania, no môžu byť prínosné ako dočasný zdroj príjmov pre svojich klientov pri simultánnom zabezpečení prác pre širšiu komunitu;

4. podporu súkromných zamestnávateľov, pričom identifikované boli dva typy stimulov: fiškálne (priame príspevky na mzdy alebo nepriame daňové úľavy) a morálne prostredníctvom tzv. spoločnej sociálnej zodpovednosti (corporate social responsibility); 

5. sebazamestnávanie a podnikanie, ktorých prínos je badateľný v zabezpečení dočasných príjmov, menej už vo vytváraní nových pracovných miest. 


Všetky typy programov aktívneho trhu práce sú efektívne len pri splnení nasledovných základných podmienok: 

(a) celková úroveň zamestnanosti je priaznivá (nízka miera celkovej nezamestnanosti); 

(b) programy sú spojené s antidiskriminačnými opatreniami.  

Antidiskriminačná legislatíva EÚ predstavuje minimálny štandard pre antidiskriminačné normy v Európe a je preto relevantnou pre všetky krajiny Dekády. Prijatie tohto minima nebráni jednotlivým krajinám aplikovať prísnejšie opatrenia. Nevyhnutné je zabezpečiť uplatňovanie týchto opatrení voči Rómom tak ako voči iným menšinám. Keďže uvedomenie vládnych orgánov rovnako ako Rómov je v tejto súvislosti nedostatočné, musí sa zlepšiť spôsob poskytovania informácií o zásadách rovnakého zaobchádzania. 

Zo záverov pracovného stretnutia o zamestnanosti vyplynulo, že programy aktívneho trhu práce majú svoje miesto v komplexnej politike zamestnanosti, predovšetkým poskytovaním krátkodobej príjmovej podpory. Avšak na zabezpečenie dlhodobej zamestnateľnosti je omnoho dôležitejšie zaručiť kvalitnejšie vzdelávanie cieľových skupín. Politiky aktívneho trhu práce môžu byť vhodnými nástrojmi na zvyšovanie zamestnanosti za predpokladu ich efektívneho naprojektovania a zacielenosti, no prevažujúce skúsenosti ukazujú, že tento nástroj je väčšinou neúčinný pri riešení zamestnanosti Rómov. Výskumy preukázali, že rekvalifikačné kurzy a verejnoprospešné práce sú nedostatočné, ak trh práce nie je dostatočne dynamický.


Prínos verejnoprospešných prác je navyše sám o sebe diskutabilný. Na jednej strane táto forma práce môže byť užitočná ako proaktívna súčasť sociálnych záchranných sietí poskytujúca ich vykonávateľom určité príjmy. V ideálnom prípade verejnoprospešné práce predstavujú odrazový mostík pre ďalšie zvyšovanie kvalifikácie a zlepšujú tak možnosti lepšieho zamestnania. Avšak v praxi väčšina programov verejnoprospešných prác vyžaduje manuálnu a nízkokvalifikovanú prácu s minimálnou šancou na ďalšie zlepšovanie pracovných zručností. Preto by sa mala zintenzívniť podpora klientov verejnoprospešných prác na udržanie si zamestnania (prostredníctvom poradenstva a mediácie) so súčasným zavedením stimulov na zvyšovanie kvalifikácie. 


Ciele Dekády v priorite zamestnanosť majú byť kompatibilné a komplementárne k Stratégii zamestnanosti Európskej únie prijatej na Lisabonskom summite. V rámci oboch stratégií jednotlivé krajiny selektujú ciele a indikátory, ktoré sa stávajú základom pre tvorbu akčných plánov. Funguje v nich hodnotiaci proces, v ktorom experti z jednotlivých krajín komentujú akčné plány iných krajín. Krajinám participujúcim na Dekáde bolo odporučené harmonizovať ciele Dekády so Stratégiou Únie, aby nedošlo k duplikácii aktivít, a aby sa Dekáda uplatňovala v širšom kontexte európskej sociálnej politiky. 

2.3 Zdravie

Pracovné stretnutie venované zdraviu sa konalo 21.-22. júna 2004 v Budapešti a bolo tretím v rámci Dekády k identifikácii cieľov v prioritných oblastiach. Hlavné východiská možno zhrnúť do nasledujúcich bodov:

· rozvojové ciele milénia Európskej únie (Millenium Development Goals) poskytujú užitočný rámec na konceptualizáciu akčných plánov v priorite zdravie;

· rodová problematika by mala byť zahrnutá do dizajnu, monitoringu a implementácie programov v záujme posúdenia špeciálnych potrieb rómskych žien a dievčat;

· posúdiť by sa mali všetky sociálne determinanty vplývajúce na zdravotný stav rómskej populácie vrátane infraštruktúry a kvality životného prostredia;

· vychádzať nemožno len z platnej zdravotnej legislatívy, ale aj z ich reálneho napĺňania v praxi;

· nevyhnutné je identifikovať rozsah diskriminácie Rómov pri prístupe k zdravotnej starostlivosti a k zdravotníckym zariadeniam, monitorovať a sankcionovať prípady odmietnutia poskytnúť zdravotnú starostlivosť;

· preskúmať plány financovania zdravotnej starostlivosti a vziať pritom do úvahy špecifické potreby znevýhodnených skupín;

· pracovať medzirezortne a zaistiť spoluprácu s miestnymi orgánmi.

Kľúčovým princípom Dekády v priorite zdravie je rozlišovanie medzi existenciou a praktickou dostupnosťou zdravotníckych zariadení a medzi všeobecným poskytovaním zdravotnej starostlivosti a rovnakým prístupom ku všetkým pacientom. Zdravotná starostlivosť musí byť založená na princípe rovnakého zaobchádzania. 


Podľa odporúčaní vyplývajúcich z pracovného stretnutia je potrebné:

· bojovať proti diskriminácii v prístupe k zdravotným službám a zapracovať tento cieľ do národných stratégií zameraných na zdravotný stav Rómov;

· poskytovať zdravotné služby Rómom v rovnakom rozsahu a kvalite ako väčšinovej populácii, zdravotné stratégie by mali byť komplexné a projektované v dlhodobom časovom horizonte;

· vniesť rodovú perspektívu do vypracovania a implementácie všetkých programov;

· dokumentovať a verejnosť oboznamovať s najúčinnejšími pilotnými projektmi, následne ich aplikovať v iných lokalitách;

· zriadiť nezávislý vyšetrovací orgán s príslušnými kompetenciami v záujme nestranného vyšetrenia hlásených diskriminačných praktík v zdravotnej oblasti;

· podporovať osvetu v rómskych komunitách o otázkach zdravia, hygieny a životosprávy;

· poskytnúť základné informácie o požiadavkách na získanie zdravotného poistenia v rámci efektívneho informačného programu;

· posúdiť rovnomernejšiu distribúciu zdrojov na zdravotníctvo berúc do úvahy potreby znevýhodnených skupín; 

· vyškoliť zdravotnícky personál o zdravotných potrebách znevýhodnených skupín;

· skúmať systém stimulov na motivovanie zdravotníckeho personálu na prácu s Rómami;

· kooptovať rómskych predstaviteľov do poradných orgánov ministerstiev a iných relevantných inštitúcií;

· implementovať programy na skoré diagnostikovanie tuberkulózy, hepatitídy a ďalších infekčných chorôb.

2.4 Bývanie

Posledné zo série tematických pracovných stretnutí Dekády bolo venované problematike bývania a konalo sa 27. a 28. septembra v Budapešti. Stretnutie vychádzalo z konceptu minimálneho štandardu bývania a ďalších príbuzných tém ako právny rámec k problematike bývania, prevencia a boj proti diskriminácii, bytová politika, financovanie bývania. 
Z pracovného stretnutia vyplynulo, že legalizácia rómskych osídlení je kľúčovým krokom, ktorý by mal byť bezodkladne učinený miestnymi orgánmi. Ako bolo uvedené, pretrváva nedostatok vôle a právomocí na kontrolu miestnych orgánov pri napĺňaní tohto cieľa a pri implementácii antidiskriminačných opatrení. Časté sú aj prípady priameho odmietnutia dostupných finančných prostriedkov určených na legalizáciu osídlení. Keďže v jednotlivých krajinách aj v ich rámci existujú odlišné typy nelegálnych osídlení, musia byť vypracované rôznorodé spôsoby legalizácie. 

Kľúčové odporúčania pracovného stretnutia: 

· chápanie situácie v bývaní Rómov v širšom kontexte minimalizovania sociálnej exklúzie a boja proti chudobe znevýhodnených skupín;
· posúdenie všetkých sociálnych determinantov vplývajúcich na kvalitu bývania vrátane infraštruktúry a kvality prostredia; 

· posúdenie nielen platnej legislatívy, ale aj reálneho napĺňania legislatívnych zámerov v praxi; 
· potreba identifikovať rozsah diskriminácie Rómov pri prístupe k bývaniu, monitorovať a sankcionovať diskriminačné praktiky;
· preskúmanie plánov financovania bytovej výstavby s ohľadom na špecifické potreby znevýhodnených skupín; 
· identifikácia typov rómskych osídlení;

· špecifikácia odlišností medzi jednotlivými typmi a následné vypracovanie postupov, ktoré by brali ohľad na špecifickú situáciu v odlišných typoch osídlení;

· vypracovanie a implementácia transparentnej procedúry legalizácie;

· zavedenie efektívneho informačného monitorovacieho systému;

· legalizácia rómskych osídlení v rovnakom čase a za rovnakých podmienok ako existujúcich nerómske nelegálnych osídlení;

· vypracovanie a implementácia dlhodobých riešení v otázke bývania, začlenenie rómskych osídlení do miestneho plánovania; 

· zahrnúť rôznorodé modely bývania do komplexnej stratégie: sociálne bývanie, svojpomocne postavené bývanie, nájomné byty a súkromné bývanie;

· napojenie programov bytovej výstavby na programy rozvoja zamestnanosti a podpory vzdelávania;

· vypracovanie nástrojov na zlepšenie miestnej infraštruktúry v existujúcich osídleniach;

· zaručiť vyváženosť projektov rekonštrukcie existujúcich osídlení, aby sa predišlo možnej ghetoizácii;

· pri riešení bytovej otázky brať do úvahy environmentálne podmienky;
· prizvanie predstaviteľov miestnych orgánov do komisií venujúcich sa otázkam bývania a rómskym záležitostiam;

· zabezpečenie medzirezortnej spolupráce a spolupráce s miestnymi orgánmi.
Financovanie bývania pre Rómov

· Štrukturálne fondy Európskej únie

Sociálna a ekonomická kohézia je jedným zo základných princípov európskej regionálnej politiky. Napriek tomu, že financie zo štrukturálnych fondov nesmú byť investované do výstavby obytných priestorov alebo do ich rekonštrukcie, financovanie výstavby verejných zariadení, napríklad dodávok pitnej vody, kanalizácie, prístupových ciest je možné. 


Granty Európskej únie sú taktiež použiteľné na rekonštrukciu zdravotníckej infraštruktúry (nemocníc, polikliník a špecializovaných zdravotníckych zariadení), renováciu škôl, cestných komunikácií, výstavbu remeselníckych dielní, kultúrnych a komunitných zariadení. Dôležitým prvkom týchto programov je proaktívna úloha potenciálnych príjemcov. Obciam možno poskytnúť technickú pomoc na prípravu projektov.

· Rozvojová banka Rady Európy (CEB) 

CEB financuje projekty sociálneho bývania, teda výstavby a rekonštrukcie bytových jednotiek vrátane minimálnej infraštruktúry, ktoré sú určené nízkopríjmovým skupinám,  marginalizovaným menšinám, migrantom a utečencom.

Základnými predpokladmi úspešného projektu sú politická vôľa a záväzky na miestnej úrovni od začiatku projektovania, vyjasnené vlastnícke vzťahy a nájomné práva, aktívna účasť všetkých aktérov vrátane príjemcov, súhlas s umiestnením obytných priestorov, poskytovanie informácií väčšinovej populácii na uľahčenie akceptácie nových obyvateľov, viacrozmerný prístup, teda prepojenie výstavby s aktivitami vytvárajúcimi pracovné príležitosti.
2.5 Nadväzujúce pracovné stretnutia


V nadväznosti na pracovné zasadnutia pre jednotlivé priority Dekády sa v roku 2004 uskutočnili aj ďalšie tematické stretnutia, na ktorých sa experti z participujúcich krajín zaoberali špecifickými problémami, ktoré projekt Dekády obnáša. 

2.5.1 Špecifiká zberu dát o Rómoch


Prvé stretnutie expertov sa konalo 27. a 28. júla 2004 v Bratislave a zúčastnili sa na ňom zástupcovia národných štatistických úradov, predstavitelia Rozvojového programu OSN (UNDP), zástupcovia jednotlivých vlád a rómski predstavitelia, aby prediskutovali problematiku dostupnosti a spôsobu získavania štatistických údajov o rómskej populácii.
Dostupnosť komplexných štatistických údajov je nevyhnutná pre úspešné naplnenie cieľov Dekády. Pretrvávajúcou výzvou pre všetky krajiny Dekády zostáva ich zabezpečenie v takom rozsahu, aby bolo možné merať výsledky jednotlivých akčných plánov. V mnohých krajinách je zber dát obmedzený legislatívnou ochranou súkromia, ktorá nedovoľuje identifikáciu osôb na základe etnicity. V iných prípadoch Rómovia nie sú zahrnutí do výskumov, keďže sú nedostatočne zahrnutí v pravidelných sčítaniach ľudu a mikrocenzoch, ktoré tradične slúžia ako východisko pre tvorbu štatistík. Ďalšie ťažkosti vyplývajú zo zdráhavosti samotných Rómov oficiálne deklarovať svoju etnickú príslušnosť.

Realizáciou základného výskumu v krajinách, zberom a selekciou dát ako aj ich harmonizáciou bol poverený Rozvojový program OSN (UNDP), ktorý by mal skompletizovať základné profily jednotlivých krajín do oficiálneho otvorenia Dekády. UNDP má zároveň za úlohu koordinovať spoluprácu s národnými štatistickými úradmi.

Keďže definovanie Rómov na analytické účely je komplikované, vhodným riešením sa javí aplikácia širokého poňatia etnicity. Podľa nej, ak je niekto považovaný za Róma väčšinovou spoločnosťou, mal by byť identifikovaný ako Róm aj analyticky, keďže sociálne vylúčenie vyvstáva z väčšinového vnímania. Pri výskumoch majú byť zároveň brané do úvahy rozdiely existujúce u rómskych komunít medzi jednotlivými krajinami aj v ich rámci.


2.5.2 Komunikačná stratégia

Pracovné stretnutie na tému komunikácie sa konalo 13. a 14. septembra 2004 v Budapešti. Experti z jednotlivých krajín sa na ňom venovali príprave oficiálneho otvorenia Dekády a zabezpečeniu jej medializácie. Výsledkom stretnutia sú nasledujúce odporúčania:
· Zvýšiť kapacitu Sekretariátu Dekády na koordinovanie všetkých aspektov komunikačnej práce najneskôr do začatia Dekády;

· Uskutočniť výskum v ôsmich krajinách Dekády na zistenie postojov k Rómom a medzi Rómami.

· Pripraviť televízny spot pri príležitosti otvorenia Dekády určený na vysielanie v celom regióne a na stanici CNN. 

· Zabezpečiť adekvátne financovanie medzinárodného a národných otvorení Dekády.
· Vypracovať a implementovať národné komunikačné stratégie vo všetkých krajinách Dekády na celú dobu jej trvania.
3. Výsledky stretnutí Národnej pracovnej skupiny k jednotlivým prioritám

V nadväznosti na medzinárodné pracovné stretnutia sa konali stretnutia národných pracovných skupín v participujúcich krajinách. V nasledujúcej časti je zhrnutý proces tvorby Národného akčného plány Slovenskej republiky, ktorý vychádzal zo záverov tematických stretnutí v Budapešti a je v súlade s už prijatými rezortnými koncepciami v jednotlivých prioritách.

3.1 Vzdelávanie

Podmienkou vytvárania priestoru pre integráciu  Rómov do spoločnosti významne podmieňuje zmena negatívnych postojov časti majoritného obyvateľstva, ktorú je možné dosiahnuť aj systematickou zmenou obsahu vzdelávania. Ľudský rozvoj s dôrazom na marginalizovanú rómsku komunitu sa v rezorte školstva realizuje v troch základných rovinách:

· príprava učiteľa, asistenta učiteľa, vychovávateľa, atď.  ako jedného z rozhodujúcich činiteľov realizácie zmien,

· tvorba učebníc, metodických príručiek pre učiteľov, poskytnutia učebných pomôcok a ďalších materiálov potrebných na výchovno-vzdelávací proces a oboznámenie rodičov,

· kurikulárna transformácia zabezpečujúca zmenu jednostrannej orientácie na materiálne vzdelanie, s cieľom transmisie čo najväčšie množstvo učebnej látky, smerom k vzdelaniu formálnemu, ktorého cieľom je celostný rozvoj osobnosti žiaka, pri akceptácii jeho individuálnych osobitostí a potrieb, s orientáciou na rozvíjanie základných kompetencií.

Koncepcia integrovaného vzdelávania rómskych detí a mládeže, schválená uznesením vlády SR č. 498 zo dňa 26. mája 2004 je otvorená v zmysle jej ďalšieho rozvoja. Strategické ciele a koncepčné zámery  sú stanovené, ale úspešnosť jednotlivých krokov na seba nadväzuje v komplexnosti riešenia transformácie regionálneho školstva. Predkladané opatrenia naznačujú smery, ktorými je potrebné sa uberať, aby sa dosiahla vzdelanostná úspešnosť rómskych žiakov a vytvorili sa podmienky na integráciu sociálne znevýhodnených detí a mládeže, čo je základným predpokladom  inklúzie  Rómov do spoločnosti. Najreálnejšie riešenie v rezorte školstva  je uplatnenie všeobecne záväzných právnych dokumentov k realizácii národnostného školstva v súčinnosti s implementáciou Dohovoru o právach dieťaťa do školského výchovno-vzdelávacieho systému. 

Pri definovaní zámerov a cieľov slovenského akčného plánu v priorite vzdelávanie sa v súlade s odporúčaniami Dekády vzala do úvahy existujúca vzdelanostná úroveň rómskych komunít, možnosti implementácie integrujúcich programov vo vzdelávaní na národnej aj lokálnej úrovni v súlade s komplexnou koncepciou vzdelávania. 

3.2 Zamestnanosť

V problematike zamestnanosti slovenský akčný plán nadväzuje na prijatú politiku zamestnanosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR a je zároveň kompatibilný s  s Programom sociálnej inklúzie i Stratégiou zamestnanosti Európskej únie. Zámerom Dekády je priblížiť sa týmto koncepciám. Konkrétne ciele v priorite zamestnanosť nadväzujú na programy, ktoré ministerstvo vypracovalo so zámerom  zvýšiť zamestnateľnosť znevýhodnených skupín ako aj zabezpečiť rovnaké zaobchádzanie so všetkými občanmi na trhu práce.


Práva a povinnosti občanov v oblasti prístupu k zamestnaniu služieb zamestnanosti sú zákonom č. 5/2004 Z.z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov upravené na občianskom, a nie na etnickom, náboženskom, resp. inom princípe, pričom dôraz je kladený na skupiny občanov, ktoré sú na trhu práce znevýhodnené. Rómske komunity boli a sú riešení v rámci niektorej zo skupín znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie, ak spĺňajú charakteristiky týchto skupín. 


Na zabezpečenie rovnakého prístupu k práci je podľa akčného plánu nevyhnutné vzdelávať zamestnancov štátnej správy v oblasti predchádzania všetkým formám diskriminácie. Na zvýšenie zamestnateľnosti znevýhodnených skupín je potrebné podporovať vstup alebo návrat do zamestnania, uľahčovať tento vstup programami vzdelávania a prípravy pre trh práce a podporovať udržiavanie pracovných návykov. 


Na realizáciu cieľov akčného plánu v priorite zamestnanosť sa využijú už existujúce projekty vzdelávania (projekt „Dokončenie základnej školy“), projekty podpory dlhodobo nezamestnaných uchádzačov o zamestnanie (inštitút „zamestnania na skúšku“) a program podpory rozvoja komunitnej sociálnej práce v obciach.

3.3 Zdravie

Kľúčovým princípom Dekády v priorite zdravie je rozlišovanie medzi existenciou a praktickou dostupnosťou zdravotníckych zariadení a medzi garantovanou zdravotnou starostlivosťou a jej rovnakým poskytovaním všetkým pacientom. 

Priority pre rezort zdravotníctva v oblasti zdravia rómskej populácie žijúcej na území Slovenska vychádzali z dostupných poznatkov o zdraví a determinantoch zdravia rómskej populácie. Tieto údaje sú výsledkom niekoľkých štúdií, ktoré boli realizované na lokálnej úrovni a zameriavali sa na vybrané aspekty zdravia tejto minoritnej skupiny populácie. 

Na základe získaných výsledkov a ich porovnania s  výsledkami získanými od majoritnej populácie je nutné konštatovať, že úroveň zdravia a jednotlivých determinantov, faktorov zdravia (vrodená predispozícia; zdravotná starostlivosť - dostupnosť, využívanie, kvalita; prostredie- fyzické, sociálne, ekonomické; životný štýl- fajčenie) je u rómskej komunity v mnohých aspektoch horšia.   

U rómskej komunity sa vyskytuje vyššia úmrtnosť u  novorodencov a dojčiat, relatívne vysoká incidencia prenosných ochorení a nižšia stredná dĺžka života u žien a mužov oproti majoritnej populácii. 

 
Všetky dostupné výsledky boli získané len v štúdiách realizovaných na obmedzenom území a neumožňujú tak hodnotiť rómsku populáciu ako celok ani porovnávať rozdiely v zdravotnom stave medzi jednotlivými skupinami spoločnosti. Napriek tomu sa na  základe výsledkov stanovili nasledujúce priority do programu Dekády:

1. Analýza zdravia a zdravotného uvedomenia rómskej komunity v SR.

2. Zlepšenie prístupu Rómov k zdravotnej starostlivosti a zvýšenie ich informovanosti o poskytovanej zdravotnej starostlivosti (preventívne prehliadky, poistenie atď.)
3. Zlepšenie reprodukčného zdravia Rómov. 
4. Dosiahnutie porovnateľného priemeru preočkovanosti rómskej populácie k priemeru majoritnej spoločnosti.

Vykonanie   týchto   krokov   a   získanie   informácií   o  zdravotnom   stave  a  miere vplyvu jednotlivých determinantov na zdravie, je prvým krokom k úspešnosti  všetkých ostatných intervencií, preto je komplexná štúdia prioritnou aktivitou.

Druhú časť opatrení tvoria aktivity, ktoré boli navrhnuté na základe výsledkov čiastkových štúdií, realizovaných projektov zameraných na rómsku populáciu a marginalizované skupiny vo všeobecnosti. 

3.4 Bývanie

Ako vyplýva zo záverov Dekády v priorite bývanie legalizácia rómskych osídlení je kľúčovým krokom, ktorý by mal byť bezodkladne uskutočnený v záujme komplexného riešenia otázky bývania. Zároveň by sa kritická situácia v bývaní mala chápať v širšom kontexte sociálnej exklúzie a chudoby znevýhodnených skupín. 

Zámery a ciele slovenského akčného plánu v problematike bývania sú kompatibilné s Dlhodobou koncepciou bývania pre marginalizované skupiny obyvateľstva, ktorú vypracúva Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR. Koncepcia dopĺňa komplexnú koncepciu štátnej bytovej politiky podpornými ekonomickými nástrojmi rozvoja bývania a jej účelom je prijať zásady a vytvoriť podmienky pre riešenie problematiky bývania marginalizovaných skupín obyvateľstva, ktoré si vzhľadom k svojej vzdelanostnej, kultúrnej a sociálnej úrovni nedokážu bežnými prístupmi a spôsobmi zabezpečiť vlastné bývanie.

Koncepcia rieši lokalizáciu výstavby nových bytov, zabezpečenie technickej infraštruktúry, vlastníctvo a správu bytového fondu, technické zabezpečenie a realizáciu výstavby, zásady prideľovania bytov a ďalšie otázky. Koncepcia zároveň rozlišuje výstavbu nájomných bytov bežného štandardu a nižšieho štandardu. Výstavba bytov nižšieho štandardu je určená obyvateľom rómskych osídlení a vyžaduje sa pri nej aktívna účasť budúcich nájomníkov. 

Keďže početná časť obyvateľov nie je bez vzdelávania, získavania potrebných hygienických a kultúrnych návykov a zapájania sa do pracovných aktivít spôsobilou na riadne užívanie nájomných bytov, v nadväznosti na výstavbu bytov je potrebné realizovať aj výstavbu komunitných centier, vrátane útulkov a krízových stredísk, ktoré budú poskytovať prístrešie, zaopatrenie, vzdelávanie a sociálne poradenstvo. 

Komplexné riešenie problematiky bývania rómskej populácie adresované v pripravovanej koncepcii bývania marginalizovaných skupín ovplyvnilo výber zámerov a cieľov v otázke bývania v akčnom pláne. Na zlepšenie sociokultúrnej úrovne a úrovne bývania v rómskych osídleniach a mestských getách sa plánuje vybudovanie bytov a technickej infraštruktúry spôsobom, ktorým sa uľahčí postupná integrácia Rómov. Súčasťou plánu je aj vysporiadanie majetkovoprávnych vzťahov, ktoré sú výstupmi z pracovného stretnutia Dekády považované za kľúčové.
4. Národný akčný plán Slovenskej republiky k Dekáde začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015

4.1. Všeobecný prístup Slovenskej republiky

31. marca 2004 vláda Slovenskej republiky prerokovala a vzala na vedomie Návrh k zapojeniu Slovenskej republiky do regionálnej iniciatívy „Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005-2015“. Uvedený materiál obsahoval informáciu o prípravných prácach Slovenskej republiky pred vstupom do Dekády, návrh usmernení Riadiaceho výboru Dekády, pracovných skupín Dekády a Sekretariátu Dekády.   

Koordináciou Dekády poveril predseda vlády SR Mikuláš Dzurinda podpredsedu vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny Pála Csákyho, ktorý poveril členstvom v Riadiacom výbore Dekády splnomocnenkyňu vlády SR pre rómske komunity Kláru Orgovánovú.  

Národný akčný plán Slovenskej republiky k Dekáde začleňovania rómskej populácie je v súlade s nasledujúcimi všeobecnými princípmi Dekády:

· Zámery, ciele a indikátory sú jasne definované. Zámery reflektujú dlhodobé vízie komplexného zlepšovania postavenia Rómov. Ciele vyjadrujú špecifické kroky nevyhnutné na dosiahnutie týchto zámerov. Indikátory sú nástrojmi na meranie pokroku v jednotlivých prioritách a sú vyjadrené vo výsledkoch, nie procesoch.

· Pri tvorbe akčného plánu je dôraz kladený na dopady, nie vstupy.

· Ciele sú realistické a zacielené na zmenšovanie rozdielov medzi majoritou a Rómami. 
· Zber dát je inštitucionálne zabezpečený. 

· Aplikujú sa relatívne ukazovatele namiesto absolútnych, keďže relatívne vyjadrenie odkrýva postavenie Rómov vo vzťahu k majorite.

· Akčný plán obsahuje časový harmonogram.
· Vzájomne súvisiace témy (rodová rovnosť, diskriminácia, chudoba) sú integrované do plánov a prístupov.
· Ciele k štyrom vybraným prioritám boli definované medzirezortnou spoluprácou.
· Rómski predstavitelia sa na vypracúvaní národného akčného plánu aktívne podieľali.
· Platnosť legislatívy sa sama o sebe nechápe ako automatická garancia jej praktického napĺňania. Pri hodnotení napredovania Dekády sa bude posudzovať predovšetkým implementácia prijatých opatrení.
Vypracované akčné plány za jednotlivé krajiny Dekády možno rozdeliť na dva typy, pričom slovenský plán sa (podobne ako český) zameriava na menšie, konkrétnejšie aktivity v súlade s už existujúcou národnou stratégiou všestrannej integrácie Rómov. Druhý typ, reprezentovaný plánmi ostatných krajín, definuje rozsiahlejší súbor programov a aktivít v rozličných oblastiach. Tieto zotrvávajú v rovine komplexného diagnostikovania problematiky a vypĺňajú tak medzeru pri neexistujúcej národnej stratégii začleňovania rómskych komunít v daných krajinách. 
4.2 Prioritné oblasti Národného akčného plánu – zámery, ciele, indikátory

Slovenská republika sa chce koncentrovať na dosiahnutie merateľných výsledkov vo všetkých prioritách Dekády. Základným východiskovým dokumentom pre tvorbu Národného akčného plánu bolo uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 278/2003 Základné tézy koncepcie politiky vlády SR v integrácii rómskych komunít, ako aj rozhodnutia prijaté pracovnými skupinami. 

V období rokov 2005 – 2015 sa budú realizovať aktivity na základe rozhodnutí pracovných skupín zložených z expertov Úradu splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity, Ministerstva školstva SR, Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Štatistického úradu, rómskych predstaviteľov, mimovládnych organizácií a ďalších. 

Výsledky národných pracovných stretnutí so špecifikovanými zámermi, cieľmi, indikátormi, garantmi monitoringu, údajmi o dostupnosti dát, súvislostiach s prekrývajúcimi sa témami, termínmi realizácie a sumou vyčlenených prostriedkov sú uvedené v tabuľkách v prílohe k tomuto materiálu.

5. Slávnostné otvorenie Dekády začleňovania rómskej populácie

Slávnostný akt medzinárodného otvorenia Dekády je naplánovaný na 2. február 2005 v Sofii v Bulharsku pod záštitou maďarského a bulharského predsedu vlády. Na zasadnutí budú prítomní James Wolfensohn – prezident Svetovej banky, George Soros – prezident Inštitútu otvorenej spoločnosti (Open Society Institute), vysokopostavení predstavitelia Európskej komisie a približne 100 – 150 ďalších účastníkov pozostávajúcich z vládnych delegácií (predsedov vlád, národných koordinátorov, poradcov), rómskych delegácií, medzinárodných organizácií a médií. Slávnostné otvorenie Dekády tvorí podpisový ceremoniál, počas ktorého predsedovia vlád podpíšu spoločnú deklaráciu, tlačová konferencia, recepcia a sprievodné kultúrne podujatie. 

Každá krajina zapojená do Dekády zorganizuje vlastné národné otvorenie Dekády, na ktorom by sa mali stretnúť vládni predstavitelia a rómski lídri za účelom prediskutovania národných akčných plánov. Národné otvorenie bude načasované po medzinárodnom otvorení v termíne podľa uváženia každej krajiny. 
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