Predkladacia správa

Návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Zsolta Simona na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov, reaguje na poznatky z praxe a vývoj na trhu s potravinami, predovšetkým na veľké obchodné reťazce, ktoré zneužívajú svoje dominantné postavenie a ohrozujú zdravie spotrebiteľov predajom nekvalitných, zdraviu škodlivých a nevyhovujúcich výrobkov.

Z uvedeného dôvodu návrh zákona rozširuje právomoci orgánov potravinového dozoru na základe zistení porušení pri výkone úradnej kontroly tak,  že ak sa u prevádzkovateľa živnosti zistia nedostatky viac ako trikrát v priebehu kalendárneho roka, môžu podať obvodnému úradu podnet okrem iného aj na pozastavenie prevádzkovania živnosti.


Ďalej v predloženom návrhu sa upravuje výška pokuty podnikateľovi, ak koná v rozpore s týmto zákonom, ale aj v rozpore s potravinovým kódexom a právnymi aktmi Európskeho spoločenstva.


Ministerstvo pôdohospodárstva SR sa stotožňuje s proklamovaným zámerom vyjadreným v návrhu zákona,  ale nestotožňuje sa so spôsobom jeho riešenia.

Z hľadiska právneho neobstojí také ustanovenie, podľa ktorého orgán úradnej kontroly potravín podá návrh príslušnému obvodnému úradu podnet na zrušenie oprávnenia alebo pozastavenia prevádzkovania živnosti až vtedy, ak boli zistené nedostatky viac ako trikrát v priebehu jedného kalendárneho roka týkajúce sa výroby, manipulácie alebo umiestnenia výrobkov na trh v rozpore s právnymi predpismi, a ak sa preukázala zdravotná škodlivosť výrobku a jeho  nevhodnosť na ľudskú spotrebu.


V danom prípade by mali orgány  úradnej kontroly potravín prijať opatrenia ihneď, najmä ak zistia alebo majú podozrenie  z vážneho alebo bezprostredného ohrozenia zdravia ľudí potravinami alebo pri ohrození bezpečnosti potravín, a naopak opatrenia zrušiť, ak sa podozrenie nepotvrdí.

Ďalej v predkladanom návrhu zákona sa v § 28 ods. 1 a 2 menia prvé vety a navrhuje nové znenie odseku 3, ktorý je oproti pripravenému návrhu zákona, ktorý má vypracovaný Ministerstvo pôdohospodárstva SR v zúženej podobe bez obsahového posúdenia porušenia povinností, za ktoré orgány úradnej kontroly  potravín môžu uložiť pokutu.
Predložený návrh  zákona okrem uvedeného má aj legislatívne nedostatky. Napríklad v 2. bode je nesprávne uvedená úvodná veta, nesprávne a neúplne je uvedená poznámka pod čiarou k odkazu 12a, ďalej úvodné vety v 3. a 4. bode, kde sa upravujú „prvé vety“ namiesto „úvodnej vety“, vzhľadom na to, že druhú vetu uvedené ustanovenia nemajú.

Ministerstvo pôdohospodárstva SR i napriek stotožneniu sa so zámerom predkladateľa konštatuje, že predložený návrh zákona obsahuje vecné i legislatívne nedostatky, rieši len čiastočnú úpravu zákona, oproti návrhu zákona ktorý vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva SR,  v ktorom sa odlišne upravuje problematika, ktorá je predmetom poslaneckého návrhu zákona. Okrem uvedeného návrh zákona pripravený Ministerstvom pôdohospodárstva SR rieši aj nové požiadavky na výkon úradných kontrol potravín v súlade s nariadením Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004, ďalej sa novo upravuje zodpovednosť prevádzkovateľov potravinárskeho priemyslu vo väzbe na hygienické podmienky a ďalšie legislatívno-technické úpravy, ktoré súvisia s implementáciou právnych aktov Európskeho spoločenstva.

Pripravený návrh zákona predloží Ministerstvo pôdohospodárstva SR na rokovanie vlády v mesiaci október 2006.


Vzhľadom na uvedené Ministerstvo pôdohospodárstva SR nesúhlasí  s navrhovaným znením zákona, ktorý predložil poslanec Národnej rady Slovenskej republiky Zsolt Simon a neodporúča jeho schválenie.

PAGE  
2

