Predkladacia správa

Memorandum o porozumení medzi vládou Slovenskej republiky, Európskou komisiou a Európskym parlamentom za účelom organizovania informačných aktivít ako súčasti informačnej a komunikačnej stratégie pre Európsku úniu (ďalej len „memorandum“) sa predkladá ako iniciatívny materiál. 

Memorandum je navrhnuté členským štátom Európskou komisiou a Európskym parlamentom. Ku dnešnému dátumu bolo podpísaných 6 memoránd o porozumení (s Gréckom, Talianskom, Španielskom, Portugalskom, Francúzskom a Luxemburskom) a štyri sú pred podpísaním (s Rakúskom, Belgickom, Holandskom a Fínskom).

Memorandum je vyjadrením politickej vôle Slovenskej republiky ako členského štátu EÚ spolupracovať pri implementácii informačnej a komunikačnej stratégie pre EÚ, ktorá vychádza z oznámenia COM (2004) 196 finálna verzia z 20.4.2004 (príloha č.2). Použitie memoranda tvorí základ pre partnerstvo medzi členskými štátmi a komunitárnymi inštitúciami. Partnerstvo v tejto oblasti je budované na základe dobrovoľnosti a nebude zúčastneným stranám brániť v ich vlastných informačných aktivitách o európskych záležitostiach. 

Memorandum vytvára základ pre vytvorenie koordinačnej skupiny, ktorú budú tvoriť zástupcovia Európskeho parlamentu, Európskej komisie a vlády Slovenskej republiky. Táto skupina bude zodpovedná za koordináciu prípravy, implementácie, monitorovania a hodnotenia partnerstva na základe spoločného komunikačného plánu. Vláda zastúpená podpredsedom vlády SR pre európske záležitosti, ľudské práva a menšiny vymenuje informačného korešpondenta zodpovedného za kontakty s predstaviteľmi EÚ a monitorovania partnerstva medzi zúčastnenými stranami. Výkonom a zabezpečovaním memoranda bude poverený Odbor komunikačnej stratégie Úradu vlády SR. 

Podpis memoranda nezakladá záväzky SR z rozpočtového hľadiska ani práva SR na priame alebo automatické čerpanie finančných prostriedkov zo zdrojov európskeho spoločenstva. Uzatvára sa na obdobie troch rokov, ktoré je možné predĺžiť na základe súhlasu zúčastnených strán. Memorandum bude podpísané korešpondenčne. 

Predkladaný materiál je prekladom predmetného memoranda z jazyka anglického. Súčasťou materiálu je anglická verzia dokumentu, ktorej znenie je záväzné. Príloha č. 1 obsahuje dokument č. 9962/04 o informačnej a komunikačnej stratégie Európskej únie - závery Rady EÚ. Príloha č. 2 obsahuje slovenský preklad oznámenia COM (2004) 196 finálna verzia z 20.04.2004. 

