I n f o r m á c i a

Cieľom Informácie je podať prehľad aktivít a plnenia záverov rokovania vládnych delegácií SR a MR od posledného rokovania obsiahnutých v Zápisnici 13.apríla 2004 v Bratislave.


Vzhľadom na nové zloženie vládnej delegácie maďarskej strany s vedúcim L. Persányim a zástupcom G. Erdeym, ktorý z poverenia L. Persányiho viedol  rokovanie delegácie MR 13.4.2004, pripomenuli sme maďarskej delegácii dva dokumenty „Súhrnné stanovisko delegácie vlády Slovenskej republiky k naplneniu cieľov Zmluvy z r. 1977 na základe Rozsudku Medzinárodného súdneho dvora“ a „Stanovisko slovenskej časti Pracovnej skupiny pre vodohospodárske, ekologické, plavebné a energetické otázky“. odoslané maďarskej strane notou Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky č. 739/2003-MEPO z 27.augusta 2003. Dokumenty rozpracovávajú a zdôvodňujú názory slovenskej strany na odborné otázky dohodnuté v spoločnej vodohospodárskej, ekologickej, plavebnej a energetickej skupine v apríli 2002. 


Veľvyslanectvo Maďarskej republiky v Bratislave v odpovedi na notu MZV SR listom  z 20. októbra 2003 č. 5-33/Adm/03 potvrdilo prevzatie dokumentov s prísľubom cit.: „Maďarská strana sa v blízkej budúcnosti vráti k návrhu slovenskej strany, teda k začiatku rokovaní“.


Na rokovaní v Bratislave 13. apríla 2004 spomenul vedúci maďarskej delegácie tieto dokumenty v úvodnom vystúpení s prísľubom, že, cit.: maďarská strana je pripravená, hoci v písomnej forme alebo v rámci plenárneho rokovania, komentovať, resp. prediskutovať otázky nadhodené v tomto dokumente, ak spoločne posúdime, že to bude potrebné aj po nadviazaní nite rokovaní“.


Vedúci delegácie MR prisľúbil predložiť písomné stanoviská na oba dokumenty. Ústne bol daný termín do augusta 2004. Stanovisko sme neobdržali dodnes.


Slovenská delegácia pripomenula, že odborné problémy, ktoré obsahujú dokumenty poslané notou MZV SR z 27. augusta 2003 a obsiahle dokumenty vymenené medzi stranami v r. 1999 a 2000, tiež spomenuté v úvodnom vystúpení vedúceho maďarskej delegácie,  nie sú témou na plénum vládnej delegácie, ale na rokovanie jednotlivých pracovných skupín.


Vedúci maďarskej delegácie v úvodnom vystúpení 13.apríla 2004 spomenul i návrh Rámcovej dohody z r. 1998, cit.: „náčrt Návrhu Rámcovej dohody, ktorý neskôr nebol podpísaný a ktorý sa ukázal byť slepou uličkou“.


Slovenská strana, ktorá Návrh Rámcovej dohody schválila uznesením vlády SR, takýto názor neprijíma.  Rámcová dohoda bola výsledkom odborných diskusií v pracovných skupinách. Minister zahraničných vecí SR E. Kukan v liste z 19. novembra 2002 adresovanom ministrovi zahraničných vecí MR L. Kovácsovi potvrdil platnosť uznesenia vlády SR o schválení Rámcovej dohody a cit.: „Návrh Rámcovej dohody považujeme aj naďalej za najlepší základ pre vypracovanie dohody o konečnom usporiadaní záležitostí súvisiacich so Sústavou vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros vo svetle Rozsudku MSD z 25. septembra 1997“.


S odvolaním sa na úvodné slová vedúceho delegácie MR, že cit.: angažovanosť maďarskej strany pri implementácii Rozsudku hágskeho Medzinárodného súdneho dvora v jeho úplnosti a bezozvyšku a na rokovaniach bez predbežných podmienok a v dobrej viere, ktoré sa v záujme toho majú uskutočniť ako na úrovni odborníkov, tak na úrovni vládnej delegácie, zostala nezmenená“, očakáva slovenská strana konkrétnu realizáciu týchto slov. Už ďalej však vedúci delegácie uvádza, že cit.: „maďarská strana – už 15 rokov – chce dolný stupeň – práve v záujme plnenia cieľov ochrany životného prostredia – zanechať“. Problém je však v tom, že maďarská strana odmieta čo len rokovať na úrovni pracovných skupín o výstavbe  stupňa Nagymaros, resp. iného dolného stupňa, pričom hovorí o rokovaní bez predbežných podmienok a v dobrej viere.
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Delegácia vlády SR trvale presadzuje názor, že všetky problémy týkajúce sa konečného usporiadania nech sú technického, právneho alebo ekonomického charakteru, musia byť bez podmienok prerokované a riešené v jednotlivých odborných pracovných skupinách. To znamená, že žiadna strana nemôže odmietnuť rokovať o akomkoľvek probléme, ktorý je definovaný v schválených otázkach, v existujúcich dokumentoch, alebo sa vyskytne v rámci rokovaní pracovných skupín. Maďarská strana má dlhodobé problémy schváliť mandát a otázky pracovných skupín.

Aby sa nezdržovala práca pracovných skupín, slovenská strana už na rokovaní 13.4.2004 potvrdila doterajších vedúcich pracovných skupín – Ing. Supeka za vodohospodársku, ekologickú, plavebnú a energetickú skupinu, JUDr. Štefáneka za právnu skupinu a vymenovala Ing. Puhovichovú za vedúcu ekonomickej skupiny. Maďarská strana dodatočne oznámila vedúcich skupín: Dr. G. Kovácsa za vedúceho technickej skupiny,  Dr. J. Gerelyesa za vedúceho právnej skupiny a Dr. G. Bártusa za vedúceho ekonomickej skupiny.

Pracovná skupina pre vodné hospodárstvo, ekológiu, plavbu a energetiku dospela k dohode o mandáte a otázkach už 23. apríla 2002 v Budapešti. Listom zo 16.4.2002 oznámil D. Kocinger vedúcemu delegácie vlády MR L. Székelymu pripravenosť slovenskej strany schváliť mandát technickej skupiny. L. Székely listom z 13.5.2004 podmienil schválenie mandátu technickej skupiny dohodou o mandáte právnej skupiny.


Právna skupina dospela k dohode o mandáte a obsahu rokovania právnej pracovnej skupiny na rokovaní 8.-9.júna 2004 v Budapešti. 


Vedúci vládnej delegácie SR D. Kocinger navrhol listom z 30.7.2004 vedúcemu delegácie MR schváliť  dohodnuté mandáty a otázky technickej a právnej pracovnej skupiny výmenou listov, čo im umožňuje dohoda z 13. septembra 2001.

Zástupca vedúceho delegácie vlády MR G. Erdey odpovedi z 31. augusta 2004 ako  dôvod nemožnosti schválenia mandátu technickej a právnej pracovnej skupiny uviedol, že schvaľovacím procesom musia vo vláde MR prejsť mandáty všetkých troch pracovných skupín, teda aj ekonomickej. Znamená to ďalšie oddialenie začatia práce v pracovných skupinách, najmä v technickej, kde už mohli byť otázky dávno vyriešené, vydiskutované, dohodnuté alebo otvorené na riešenie pri prizvaní tretej strany, čo slovenská strana trvalo presadzuje.


26.10.2004 poslal D. Kocinger vedúcemu delegácie MR L. Persányimu dokumentáciu v anglickom jazyku „Návrh spoločného projektu na rozpracovanie zámerov štúdie za účasti tretej strany a deklarovanej  pomoci Európskej únie“. Pomoc EÚ avizoval pán Alexander de Roo, zástupca riaditeľa Environmental Commitee of European Parlament na konferencii dňa 15. apríla 2004, ktorej sa zúčastnili ministri životného prostredia a vodného hospodárstva SR a MR L. Miklós a L. Persányi. Očakávame stanovisko maďarskej strany.

Ekonomická pracovná skupina dospela k dohode o mandáte a otázkach na treťom rokovaní v Budapešti dňa 30. novembra 2004. Slovenská strana za základ spoločnej práce pracovných skupín považuje všetky  relevantné  materiály    vypracované   a   predložené   stranami   a  iné   návrhy,   ktoré   strany   predložia  v  priebehu  rokovaní.  Maďarská  strana zvýrazňuje  náväznosť  rokovaní  na  obsiahle materiály, ktoré maďarská strana odovzdala v r. 1999. Na tieto materiály slovenská strana vypracovala a odovzdala v r. 2000 svoje stanoviská, zdôvodnené argumenty a názory na všetky predložené argumenty maďarskej strany. K odbornej diskusii k obom materiálom nikdy nedošlo. Slovenská strana sa nebráni tieto dokumenty zahrnúť do diskusie. Na rokovaní vládnych delegácií v Bratislave dňa 5.júna 2001 predložila slovenská strana  „Podklady pre ustanovenie a rokovanie spoločných odborných skupín“ s cieľom na odbornej úrovni prerokovať všetky maďarské a slovenské argumenty a návrhy na riešenie problematiky SVD G-N vychádzajúc z Rozsudku MSD, zo Zmluvy z r. 1977 a z rozvíjajúceho sa zmluvného vzťahu a existujúcej situácie.
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Bez prerokovania a vyargumentovania existujúcich rozdielnych odborných stanovísk, obsiahnutých nielen v materiáloch z r. 1999 a 2000,  slovenskou stranou predložených notou MZV v r. 2003, na ktoré prisľúbila dať stanovisko maďarská strana v auguste 2004,  ako i všetkých materiálov predložených maďarskou stranou, nemožno predkladať vládam dohodu, ktorá by neakceptovala odborné argumenty. Nie sú to len otázky vplyvu prevádzky celej projektovanej Sústavy vodných diel na životné prostredie, ale aj na ostatné ciele projektu – povodňovú ochranu, výrobu elektrickej energie a zabezpečenie celoročnej medzinárodnej plavby. 
Slovenská strana je pripravená rokovať o optimalizácii súčasnej prevádzky vodného diela Gabčíkovo v zmysle Smernice EÚ 2000 o vode. Maďarská strana by nemala odmietať rokovanie o zlepšení plavebných podmienok od Sapu po Budapešt. Vyhovujúce plavebné podmienky na úseku Dunaja Sap-Budapešt boli v r. 2003 len 54 % dní v roku. Normou na Rýne a požiadavkou na Dunaji je zabezpečiť plavebné gabarity 95 % dní v roku. Na túto nepriaznivú situáciu reaguje Únia európskych priemyselných a obchodných komôr (UECC) Rýn, Rhôna, Dunaj, Alpy Rezolúciou na naliehavé zlepšenie podmienok pre vnútrozemskú plavbu medzi Bratislavou a srbsko-maďarskou hranicou (príloha). Rezolúcia bola zaslaná predsedovi vlády Slovenskej republiky a predsedovi vlády Maďarskej republiky.

Ako vyplýva z postojov maďarskej strany, právomoc vedúceho delegácie vlády MR je i pri formulovaní mandátov a otázok pracovných skupín limitovaná posudzovaním v koordinačnej komisii a vo vláde MR, teda v politických orgánoch. To pozíciu vedúceho  celej vládnej delegácie maďarskej strany značne obmedzuje.

Delegácia vlády SR zotrváva na stanovisku schválenom uznesením vlády SR č. 1020 zo 6.decembra 2000, že treba v prvom rade prerokovať a doriešiť, podľa potreby i za účasti tretej strany, bez predbežných podmienok, všetky odborné otázky a potom formulovať Dohodu o realizácii Rozsudku.


Vzhľadom na uvedené skutočnosti, k postupu delegácie vlády SR sa nevyžaduje prijať žiadne uznesenie a preto sa predkladá len Informácia.

