Predkladacia správa
Správu o makroekonomickom prostredí a vývoji verejných financií SR za prvé tri štvrťroky 2004 a predikciách do konca roka predkladá MF SR na rokovanie vlády v súlade s  Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2004. 

Správa prezentuje posledné výsledky analýz a prognóz makroekonomického a fiškálneho vývoja a ich hodnotenie z hľadiska možných rizík plnenia rozpočtu v roku 2004. Pozornosť sa sústreďuje najmä na monitoring a analýzu tých faktorov a zložiek verejných financií, ktoré môžu spôsobiť najväčší odklon od rozpočtu 2004, a tak môžu najviac ovplyvniť úspešnosť dosiahnutia plánovaného cieľa vlády pre rok 2004 – udržať deficit verejných financií v metodike ESA´95 na úrovni 3,9% HDP. Dodržanie tohto cieľa je nevyhnutné pre dosahovanie ambicióznych strednodobých zámerov – konsolidovať verejné financie podľa programového vyhlásenia vlády. 
Súčasný makroekonomický vývoj a aktualizácia predikcie na rok 2004 neprináša negatívne riziká pre plnenie rozpočtu. Pretrvávajúci rast ekonomiky na relatívne vysokej úrovni, rast miezd a spotreby, ako i nižšie úrokové sadzby vytvárajú dobrý makroekonomický predpoklad pre vývoj verejných financií. Na druhej strane, vývoj zamestnanosti zaostáva za očakávaniami. 

Tri mesiace pred koncom roka je možné s vyššou mierou istoty prognózovať aj vývoj vo verejných financiách (okrem položiek, ktoré nie sú pod priamou kontrolou MF SR). Aktualizované odhady sú naďalej pozitívne predovšetkým v oblasti príjmov štátneho rozpočtu. Daňové príjmy by mali byť vyššie oproti rozpočtu tak na hotovostnej ako aj na akruálnej báze. Peniaze navyše by mali priniesť aj nedaňové príjmy a dividendy. Na výdavkovej strane štátneho rozpočtu je samozrejme rizikom použitie prevedených prostriedkov z uplynulého roka, ktoré sa odhadujú na úrovni 8,2 mld. Sk. Vyššie výdavky boli schválené aj z titulu investície KIA alebo na riešenie problémov v školstve. Na druhej strane sa očakáva, že nečerpanie prostriedkov bude aj v tomto roku, predovšetkým z titulu pomalšieho nábehu čerpania prostriedkov z rozpočtu EÚ. Významnejšiu sumu sa zrejme podarí ušetriť aj v nákladoch na štátny dlh. 

V rozpočte ostatných subjektov verejných financií je naďalej významným rizikom Sociálna poisťovňa, ktorá výrazne zaostáva za plánovaným prebytkom, a tým znemožňuje rýchlejšie znižovanie deficitu verejných financií. Neskoré schválenie reformy v zdravotníctve bude pravdepodobne znamenať rast zadlženosti v sektore aj v tomto roku.

Podľa aktuálnych analýz vývoja štátneho rozpočtu, odhadu finančnej situácie Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní a FNM a za predpokladu, že ostatné zložky verejných financií budú hospodáriť na úrovni rozpočtu, by mal deficit verejných financií dosiahnuť v roku 2004 úroveň 3,8% HDP. Týmto sa potvrdzujú závery z júlovej štvrťročnej správy, že deficit verejných financií sa bude v roku 2004 pohybovať tesne pod rozpočtovanou úrovňou 3,9% HDP. Vplyv vyššieho HDP na deficit je na úrovni takmer jednej desatiny percenta. 
V súlade s Plánom úloh MF SR a Plánom úloh vlády sa materiál predkladá priamo na rokovanie vlády. Materiál neobsahuje zvlášť doložku finančných, ekonomických, enviromentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť, lebo má  analytický a prognostický charakter. 
