Predkladacia  správa



Vláda SR uznesením č. 125  z 24. februára 1998 uložila predsedovi Štatistického úradu SR predložiť na rokovanie vlády SR Súhrnnú správu o priebehu a výsledkoch sčítania obyvateľov, domov a bytov v roku 2001 do 30. novembra 2004.


Predložená súhrnná správa informuje o postupe prác pri príprave a realizácii sčítania obyvateľov, domov a bytov v roku 2001 v priebehu rokov 1998 – 2004. Obsahuje informácie o legislatívnej, organizačnej a metodickej príprave sčítania, o spôsobe technologického a programového zabezpečenia spracovania údajov, o formách poskytovania a prezentácie a využití výsledkov sčítania. Je doplnená informáciou o použití rozpočtových prostriedkov určených na realizáciu tohto štatistického zisťovania.

Sčítanie v roku 2001 bolo súčasťou celosvetového cenzu v období okolo roku 2000. Bolo prvým sčítaním po vzniku samostatnej Slovenskej republiky, ktoré v plnom rozsahu riadil a koordinoval Štatistický úrad SR v spolupráci s ostatnými zainteresovanými orgánmi. Obsah zisťovania, ako aj metodické vymedzenie zisťovaných údajov zodpovedalo požiadavkám a odporúčaniam v regióne Európskej hospodárskej komisie (EHK). Príprava a uskutočnenie sčítania bolo realizované podľa zákona č. 165/1998 Z. z. o sčítaní obyvateľov, domov a bytov v roku 2001.


Využitie modernej technológie pri spracovaní a publikovaní výsledkov sčítania priaznivo ovplyvnilo poskytnutie výsledkov. Slovenská republika patrila medzi prvé krajiny v regióne EHK, ktoré po realizácii poskytla údaje Štatistickému úradu Európskych spoločenstiev (Eurostat) podľa stanovených požiadaviek. Výsledky poskytli objektívne informácie o obyvateľstve (jeho vekovej, národnostnej, náboženskej, vzdelanostnej, sociálnej štruktúre a ekonomickej aktivite), o domácnostiach a o bytovom a domovom fonde. Získané informácie boli použité aj pri spresnení  počtu a štruktúry obyvateľov a boli využité aj pri  spracovaní prognóz vývoja obyvateľstva do roku 2025, ktoré tvoria databázu pre predikovanie sociálneho vývoja spoločnosti.


Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť.


Súhrnná správa bola predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

