Návrh dodatku k Akčnému plánu predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie  na obdobie rokov 2006 – 2008 – aktualizácia aktivít na rok 2007
Vláda SR sa vo svojom Programovom vyhlásení v auguste 2006 v snahe  rozvíjať multietnický a multikultúrny charakter spoločnosti občanov Slovenskej republiky zaviazala permanentne bojovať proti všetkým formám rasovej, etnickej, náboženskej a politickej neznášanlivosti. Vláda sa ďalej zaviazala viesť permanentný zápas proti diskriminácii, rasizmu, antisemitizmu, xenofóbii, extrémnemu nacionalizmu a šovinizmu a za propagáciu pravdy o holokauste. 
Kľúčovým dokumentom Vlády SR naďalej zostáva Akčný plán predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie  na obdobie rokov 2006 – 2008 (ďalej len „Akčný plán“). Akčný plán je jedinou komplexnou aktivitou vlády SR pri plnení záväzkov vyplývajúcich z medzinárodných dohovorov. Cieľom Akčného plánu je naplniť vnútroštátne i medzinárodné požiadavky na vytváranie tolerantného a demokratického štátu, rozvoja multikultúrneho charakteru a zvýšenia tolerancie v spoločnosti prostredníctvom rôznych aktivít príslušných rezortov, mimovládnych organizácií a ďalších subjektov zaoberajúcich sa touto problematikou. 
Akčný plán na obdobie rokov 2006-2008, je v poradí štvrtým Akčným plánom od roku 2000 schválený uznesením vlády SR č. 287 dňa 5. apríla 2006 a je dôležitým preventívnym nástrojom.
Dodatok rozširuje predmetný Akčný plán o aktivity navrhnuté jednotlivými rezortmi v rámci tematických okruhov, ktoré sú v ich pôsobnosti. Súčasťou Dodatku je aj metodické usmernenie pre výber a koordináciu projektov mimovládnych organizácií a iných subjektov, ktoré sa budú uchádzať vo výberovom konaní formou verejnej výzvy, a ktoré budú následne realizované a financované z prostriedkov vyčlenených v rámci rozpočtovej kapitoly Úradu vlády na Akčný plán.

Rezorty sa v Akčnom pláne zaviazali plniť úlohy, ktoré napomáhajú naplniť ciele a priority, na ktoré je Akčný plán určený. Tento Dodatok zaväzuje rezorty naďalej vyvíjať aktivity, ktoré sú naplánované na rok 2007 v plnom znení. Okrem toho sú v rámci aktualizácie na rok 2007 naplánované ďalšie aktivity niektorých rezortov, ktoré rozšíria pôvodné zámery a obohatia ciele v jednotlivých tematických okruhoch. Tematické okruhy sú rovnaké ako v pôvodnom znení Akčného plánu.
Dôležitou súčasťou Akčného plánu sú aktivity, ktoré vykonávajú mimovládne organizácie (MVO) alebo iné subjekty, zaoberajúce sa touto problematikou. Mimovládne organizácie plnia okrem iného funkciu občianskeho dozoru v spoločnosti. A stále vypĺňajú nahromadený deficit, ktorý nemožno naplniť len činnosťou štátnych orgánov. Mimovládne organizácie sa špecializujú na konkrétnu oblasť a významne napomáhajú šíreniu hodnôt tolerancie, multikulturalizmu alebo nediskriminácie v spoločnosti. Tým vykonávajú verejnoprospešnú činnosť a treba ich podporovať. Akčný plán je veľmi vhodný nástroj ako možno zabezpečiť spoluprácu mimovládnych organizácií so štátnymi orgánmi a sledovať tak jeden cieľ v oblasti predchádzania diskriminácie, xenofóbie, rasizmu, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie. V predchádzajúcich akčných plánoch sa jednotlivé mimovládne subjekty aktívne zapojili do napĺňania cieľov a priorít. Preto je nanajvýš potrebné v tomto trende pokračovať

Práve preto vláda v tejto oblasti predkladá aj spoločné aktivity s mimovládnymi organizáciami a ďalšími subjektmi zaoberajúcimi sa touto problematikou.
Úrad vlády sa ako vnútroštátny vykonávací orgán Slovenskej republiky zapojil do Európskeho roku rovnakých príležitostí 2007. Akčný plán nie je súčasťou tohto programu a vystupuje samostatne, nezávisle od iniciatívy Európskej únie. Akčný plán vychádza z iniciatívy Úradu vlády SR. Akčný plán na roky 2006 – 2008 je už štvrtým Akčným plánom od roku 2000.

Na rozdiel od Európskeho roku rovnakých príležitostí, ktorý sa zameriava na šesť dôvodov diskriminácie podľa článku 13 zmluvy o ES (pohlavie, rasový alebo etnický pôvod, náboženstvo alebo viera, zdravotné postihnutie, vek a sexuálna orientácia), má Akčný plán omnoho širšie pole pôsobnosti. Okrem spomenutých dôvodov sa zameriava na prevenciu a redukciu negatívnych javov v spoločnosti, ako je rasizmus, xenofóbia a mnohých iných prejavov intolerancie ako aj na ďalšie dôvody diskriminácie. Akčný plán je jediným nástrojom vlády SR, ktorý sa zameriava na spomenutú problematiku a takto je prezentovaný aj v zahraničí. Zároveň sa zameriava aj na dlhodobé ciele v snahe bojovať proti spomenutým neduhom v spoločnosti ako aj zvyšovať mieru tolerancie medzi všetkými obyvateľmi Slovenskej republiky vrátane cudzincov.

Niektoré rezorty plánujú v rámci aktualizácie rozšíriť príslušné tematické okruhy o jednotlivé aktivity. Ich realizácia sa zabezpečí v súlade so znením § 33 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Príslušné rezorty zabezpečia financovanie jednotlivých aktivít v rámci schválených limitov výdavkov dotknutých rozpočtových kapitol na príslušný rozpočtový rok 2007 bez dodatočných požiadaviek na rozpočet verejnej správy.
Tieto aktivity upravuje nasledujúci zoznam:
Generálna prokuratúra Slovenskej republiky
Úloha: 

Generálna prokuratúra SR zrealizuje seminár o ochrane ľudských práv, boji proti rasizmu a všetkým prejavom intolerancie, na ktorom sa zúčastnia vybraní prokurátori okresných a krajských prokuratúr. Cieľom seminára bude zvýšenie dostatočných vedomostí v oblasti diskriminácie a prejavom intolerancie s výhľadom dôslednejšie bojovať voči týmto nežiaducim fenoménom. Okrem toho sa GP SR zaväzuje usmerňovať vybraných prokurátorov k účasti na rôznych seminároch a školeniach o ľudských právach v zmysle Akčného plánu, ktoré sa v priebehu roka vyskytnú.
Termín: november 2007

Zodpovední: GP SR

Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly GP SR
Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky v spolupráci s Akadémiou Policajného zboru v Bratislave, Úradom hraničnej a cudzineckej polície Prezídia Policajného zboru a Migračným úradom MV SR
Úloha:
Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky (ďalej len „MV SR“), prezídium Policajného zboru a úrad hraničnej a cudzineckej polície prezídia Policajného zboru bude zabezpečovať systematické vzdelávanie príslušníkov Policajného zboru (ďalej len „PZ“), príslušníkov hraničnej a cudzineckej polície v oblasti predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie a prejavom neonacizmu.
V nadväznosti na Schengenské hodnotenie pripravenosti Slovenskej republiky na vstup do Schengenského priestoru a výhrady hodnotiacej komisie voči vzdelávaniu policajtov vlastnými lektormi odporúča úrad hraničnej a cudzineckej polície prezídia PZ do Akčného plánu na rok 2007 pre policajtov hraničnej a cudzineckej polície, ktorí vstupujú do prvého kontaktu s problémovými migrantmi a sú vystavení tlaku, ktorý môže znamenať určité riziko v ich správaní voči týmto migrantom zaradiť:

· vzdelávací seminár zameraný na problematiku dodržiavania ľudských práv a eliminácie prejavov diskriminácie, rasizmu, xenofóbie a iných prejavov intolerancie v záťažových situáciách vo výkone služby,

· vydanie materiálu zhrňujúceho zásady Organizácie spojených národov, Európskej únie a Rady Európy v danej oblasti ako aj etické princípy správania sa policajtov v záťažových situáciách s elimináciou intolerancie.

Úrad hraničnej a cudzineckej polície prezídia PZ odporúča ich zaradenie do gescie občianskeho združenia Ľudia proti rasizmu uvedeného v prioritách, položka 1.1 Akčného plánu na rok 2006, ktoré malo v minulom roku vyčlenené prostriedky na tieto aktivity. 

Termín: priebežne
Zodpovední: Úrad hraničnej a cudzineckej polície prezídia PZ
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MV SR, príp. ÚV SR
Úloha: 

V rámci odboru poriadkovej polície prezídia PZ bol na základe pozitívneho hodnotenia modifikovaný Pilotný projekt policajných špecialistov pre prácu s komunitami na rutinnú prevádzku, ktorá bude realizovaná od 1. januára 2007 na vybraných obvodných oddeleniach PZ. Počet policajných špecialistov pre prácu s komunitami bude navýšený z pôvodných 18 na 118. Na zabezpečenie kvalifikovaného výkonu činnosti policajní špecialisti pre prácu s komunitami postupne absolvujú špecializované policajné vzdelanie na Strednej odbornej škole Policajného zboru Bratislava.
Termín: priebežne
Zodpovední: Odbor poriadkovej polície prezídia PZ
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MV SR
Úloha: 

Katedra kriminálnej polície Akadémie PZ v Bratislave plánuje pripraviť a začať s realizáciou vedeckovýskumného projektu na tému „Úžera v rómskych osadách“.

Termín: 2007
Zodpovední: Akadémia PZ v Bratislave
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MV SR
Úloha: 

Katedra kriminológie Akadémie PZ v Bratislave vypíše na akademický rok 2007/2008 tri témy na záverečné, diplomové a rigorózne práce, v ktorých sa bude podrobne analyzovať problematika predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatných prejavov intolerancie.

Termín: 2007
Zodpovední: Akadémia PZ v Bratislave
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MV SR
Úloha: 

Katedra kriminológie Akadémie PZ v Bratislave uskutoční medzinárodný seminár na tému „Prevencia kriminality – výzva spoločnosti“. Jeho súčasťou bude aj práca sekcie orientovaná na uskutočňované preventívne programy, obsahom ktorých bude konkrétna činnosť uskutočňovaná lektormi – príslušníkmi PZ, zameraná na predchádzanie rasovo motivovaných extrémistických aktivít v Slovenskej republike a v krajinách účastníkov seminára.

Termín: do 31.3.2007
Zodpovední: Akadémia PZ v Bratislave
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MV SR
Úloha: 

V rámci programu pre účastníkov SEPA (špecializácia kriminálna polícia) bude poskytnutá informácia o postavení Rómov v Slovenskej republike a o ich pozícii z pohľadu objektu a subjektu páchania trestných činov. Obsahom vystúpenia bude aj informácia o prejavoch neznášanlivosti a intolerancie majoritnej spoločnosti voči rómskej minorite ale aj opačne.

Termín: do 30.6.2007
Zodpovední: Akadémia PZ v Bratislave
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MV SR
Úloha: 

Katedra policajných služieb Akadémie PZ v Bratislave pripraví a zorganizuje vedeckú konferenciu s medzinárodnou účasťou na tému „Migrácia, nový fenomén pri zabezpečovaní vnútornej bezpečnosti“. Na konferencii bude do programu zaradená problematika boja proti diskriminácii, rasizmu, xenofóbii, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie.

Termín: do 31.5.2007
Zodpovední: Akadémia PZ v Bratislave
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MV SR
Úloha: 

Katedra verejnoprávnych disciplín Akadémie PZ v Bratislave v spolupráci s Bratislavskou vysokou školou práva bude pokračovať v realizácii vedeckovýskumného projektu pod názvom „Ochrana ľudských práv a slobôd“, v rámci ktorého bude v priebehu rokov 2007 až 2009 skúmaná problematika dodržiavania základných ľudských práv a slobôd v podmienkach Slovenskej republiky ako aj v ďalších členských štátoch Európskej únie.

Termín: 2007
Zodpovední: Akadémia PZ v Bratislave
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MV SR
Úloha: 

Katedra vyšetrovania Akadémie PZ v Bratislave plánuje vydať skriptá na tému „Metodika odhaľovania a vyšetrovania prejavov extrémizmu ako protiprávnych konaní motivovaných rasizmom, xenofóbiou a inými prejavmi neznášanlivosti“
Termín: 2007
Zodpovední: Akadémia PZ v Bratislave
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MV SR
Úloha: 

MV SR bude realizovať systematické vzdelávanie a mienkotvornú činnosť predstaviteľov štátnej správy a samosprávy vo vzťahu k migrantom.
Realizovanie systematického vzdelávania a mienkotvornej činnosti predstaviteľov štátnej správy a samosprávy vo vzťahu k migrantom bude pokračovať v rámci projektu IS Equal.

Termín: 2007
Zodpovední: Migračný úrad MV SR
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MV SR
Úloha: 

MV SR zintenzívni boj proti extrémizmu formou prípravy a aplikácie legislatívy a formou zefektívnenia odhaľovania, objasňovania a dokumentovania trestnej činnosti motivovanej rasovou a inou neznášanlivosťou.
Sekretariát Rady vlády Slovenskej republiky pre prevenciu kriminality zabezpečí vyhodnotenie smernice OSN pre výkon spravodlivosti v záležitostiach týkajúcich sa maloletých obetí a svedkov trestných činov.
Termín: 2007
Zodpovední: Sekretariát Rady vlády Slovenskej republiky pre prevenciu kriminality
Úloha: 

Realizácia aktivít zameraných na riešenie problematiky znevýhodnených skupín obyvateľstva bude pokračovať v modifikovanej podobe v rámci projektu ERF II, najmä vo vzťahu k tzv. rizikovým skupinám žiadateľov o udelenie azylu.
Termín: pribežne
Zodpovední: Migračný úrad MV SR
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MV SR

Je potrebné uviesť, že problematike rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie venujú pracovníci úradu boja proti organizovanej kriminalite prezídia Policajného zboru vysokú pozornosť, čoho dôkazom je aj množstvo aktivít, ktoré boli v tejto oblasti vykonané (aj keď neboli do Akčného plánu predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie na obdobie rokov 2006 – 2008 zahrnuté), avšak s uvedenou problematikou úzko súvisia. Ide napríklad o vypracovanie Koncepcie boja proti extrémizmu, ktorá bola schválená uznesením vlády Slovenskej republiky č. 368/2006 a následne rozpracovaná v Rozkaze ministra vnútra Slovenskej republiky č. 32/2006 o zabezpečení plnenia úloh Ministerstva vnútra Slovenskej republiky vyplývajúcich z Koncepcie boja proti extrémizmu. V súvislosti s uvedeným však treba zároveň konštatovať, že v blízkej budúcnosti je nevyhnutné vyriešiť väzbu medzi Akčným plánom a Koncepciou.
V rámci plnenia úloh vyplývajúcich z uznesení vlády Slovenskej republiky bol odborom boja proti terorizmu úradu boja proti organizovanej kriminalite prezídia Policajného zboru vypracovaný legislatívny zámer zákona o boji proti terorizmu a extrémizmu, ktorý bol predložený ministrovi vnútra Slovenskej republiky a začiatkom roka 2007 prejde druhým kolom medzirezortného pripomienkového konania. 

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky v spolupráci s Úradom verejného zdravotníctva Slovenskej republiky a Slovenskou zdravotníckou univerzitou
Úloha: 

Úrad verejného zdravotníctva SR v rámci realizácie aktivít zameraných na riešenie problematiky znevýhodnených skupín obyvateľstva usmerní regionálne úrady aj naďalej priebežne realizovať zdravotno-výchovné aktivity pre rómsku populáciu zamerané na: osobnú hygienu a hygienu bývania, prevenciu infekčných ochorení, význam očkovania, DDD – prevenciu (deratizácia, dezinsekcia, dezinfekcia), zásady správnej výživy, význam pohybovej aktivity, prevenciu fajčenia a drogových závislostí, prevenciu pohlavných ochorení, HIV/AIDS. 
Termín: priebežne
Zodpovední: Úrad verejného zdravotníctva
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MZ SR
Úloha: 

Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky pripravil Program podpory zdravia  znevýhodnených komunít na Slovensku na roky 2007 – 2015, ktorý je pripravený na predloženie do Gremiálnej porady ministra a následne na predloženie do vlády, následne je pripravený na realizáciu od roku 2007. Uvedený Program je zameraný na zlepšenie zdravotného stavu znevýhodnených komunít (v prvej etape – na segregované a separované rómske komunity a v druhej etape na bezdomovcov a utečencov). V Programe je plánované vytvorenie siete zdravotnej asistencie pre znevýhodnené komunity a tiež realizácia prieskumu zdravotného stavu znevýhodnených komunít  a následne realizácia špecifických programov podpory zdravia.

Termín: 2007
Zodpovední: Úrad verejného zdravotníctva
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MZ SR
Úloha: 

Slovenská zdravotnícka univerzita v roku 2007 plánuje pokračovať v aktivitách roku 2006. V rámci svojej pôsobnosti upriami pozornosť najmä na nasledujúce činnosti:
· zaradenie problematiky rovnosti v zdraví do postgraduálneho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov;
· zaradenie tém, zameraných na predchádzanie diskriminácie, do námetov pre diplomové a dizertačné práce;
· zaradenie problematiky predchádzania diskriminácie do predmetov pregraduálneho štúdia verejného zdravotníctva a ošetrovateľstva;
· zaradenie problematiky predchádzania diskriminácie do predmetu štúdia Master of Public Health;
· zaradenie problematiky diskriminácie a boja proti nej do učebných osnov Katedry medicínskej etiky SZU;
· komplexne sa venovať problematike práv pacientov;

· internetový časopis www.verejnezdravotnictvo.sk bude prinášať odborné články z problematiky Akčného plánu.

Termín: 2007
Zodpovední: SZU
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MZ SR, príp. ÚV SR
Slovenská zdravotnícka univerzita sa bude taktiež uchádzať vo výberovom konaní o podporu svojich ďalších projektov vo výberovom konaní Úradu vlády SR. Úspešné projekty budú hradené z viazaných prostriedkov z rozpočtovej kapitoly Úradu vlády SR na Akčný plán.
Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky
Úloha: 

Ministerstvo kultúry SR bude pokračovať v realizácii opatrení a úloh vyplývajúcich z dokumentu Stratégia rozvoja kultúrnych potrieb znevýhodnených skupín obyvateľstva do roku 2007. 

Termín: 2007
Zodpovední: MK SR
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MK SR
Úloha: 

Ministerstvo kultúry SR zabezpečí systematické vzdelávanie príslušníkov profesijných skupín v oblasti kultúry, ktorí pri výkone svojho povolania majú vplyv na predchádzanie všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie.
Termín: 2007 - 2008
Zodpovední: MK SR
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MK SR
Úloha: 

Ministerstvo kultúry SR zabezpečí systematické vzdelávanie príslušníkov profesijných skupín v oblasti kultúry a vzdelávanie a mienkotvornú činnosť zamestnancov v štátnej správe v oblasti zachovávania zásady rovnakého zaobchádzania s mužmi a ženami.

Termín: 2007 - 2008
Zodpovední: MK SR
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MK SR
Úloha: 

Ministerstvo kultúry SR bude v priebehu rokov 2007 – 2008 pokračovať prostredníctvom organizácii v zriaďovateľskej pôsobnosti ministerstva kultúry v realizácii rôznych aktivít zameraných na zvýšenie tolerancie verejnosti k menšinovej kultúre a aktivít zameraných na predchádzanie všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie prostredníctvom viacerých kultúrnych inštitúcií. Podujatia takéhoto charakteru prispejú k rozvoju a poznaniu rozmanitosti kultúr jednotlivých národnostných menšín, a tým k prehlbovaniu tolerancie, k vytváraniu multikultúrneho prostredia, ako aj k podpore procesu inklúzie do väčšinovej spoločnosti. Aktivity sa budú realizovať z rozpočtovej kapitoly Ministerstva kultúry SR.
Termín: 2007 - 2008
Zodpovední: MK SR
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MK SR

Všetky rezorty, ktoré sú zahrnuté do Akčného plánu budú naďalej vyvíjať činnosť v aktivitách naplánovaných na rok 2007 a plniť úlohy, ktoré z nich vyplývajú.

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky v spolupráci s Justičnou akadémiou a Generálnym riaditeľstvom Zboru väzenskej a justičnej stráže
Úloha: 

V priebehu roka bude v rámci plánu vzdelávania ,,z Európskeho a slovenského práva“ uskutočnený cyklus prednášok na tému ,,Ochrana ľudských práv v EÚ“ s obsahovým zameraním na:

· Judikatúra súdneho dvora v oblasti ochrany ĽP,

· Vzťah súdnych rozhodnutí SD a Európskeho súdu pre ĽP,

· Zmluva o Ústave pre Európu a perspektívny plán EÚ.

V rámci tohto cyklu prednášok z oblasti trestného práva budú realizované prednášky na tému Európske skutkové podstaty trestných činov obchodovania s ľuďmi, obchodovania s drogami, detská pornografia a pod. 
Prednášky budú uskutočnené na Najvyššom súde SR pre sudcov Najvyššieho súdu SR.

Termín: 2007
Zodpovední: MS SR, Justičná akadémia
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MS SR
Úloha: 

Uskutoční sa prednáška z oblasti ústavného práva so zameraním na ochranu ľudských práv. Prednáška sa plánuje uskutočniť v súčinnosti s Ústavným súdom SR a Slovenským národným strediskom pre ľudské práva. Prednáška je plánovaná spoločne pre sudcov a prokurátorov v Inštitúte vzdelávania MS SR v Omšení.

Termín: jún 2007
Zodpovední: MS SR, Justičná akadémia
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MS SR
Úloha: 

Z oblasti trestného práva budú uskutočnené v Inštitúte vzdelávania Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky v  Omšení prednášky so zameraním na aktuálne problémy rekodifikovaného Trestného zákona a Trestného poriadku.

Termín: 2007
Zodpovední: MS SR, Justičná akadémia
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MS SR
Úloha: 

V súčinnosti s Euroiurisom sa v I. polroku 2007 uskutočnia semináre pre sudcov na tému ,,Aplikácia ustanovení Dohovoru o ochrane  ľudských práv a základných slobôd v práci sudcu“. Osobitne bude seminár na uvedenú tému pre trestných sudcov z hľadiska trestnoprávnych aspektov a osobitne pre sudcov občianskoprávnych z pohľadu občianskoprávnych aspektov.

Termín: 2007
Zodpovední: MS SR, Justičná akadémia
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MS SR
Úloha: 

Generálne riaditeľstvo Zboru väzenskej a justičnej stráže plánuje v roku 2007 zorganizovať v zmysle  Koncepcie vzdelávania príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže a zamestnancov Zboru väzenskej a justičnej stráže na roky 2004 – 2015 (ďalej len „koncepcia vzdelávania“) odborné semináre z oblasti predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie.
Termín: 2007
Zodpovední: MS SR, Generálne riaditeľstvo Zboru väzenskej a justičnej stráže
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MS SR
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky
Úloha: 

V rámci „Programu podpory rozvoja komunitnej sociálnej práce v obciach“ sa zabezpečí vzdelávanie koordinátorov. V roku 2007 bude pre uvedenú cieľovú skupinu zaradený vzdelávací blok o ľudských právach v rámci vzdelávacieho modulu, ktoré odborne zabezpečí OZ PDCS. Zmena nastane aj v počte vzdelávaných adeptov, ktorých počet sa oproti roku 2006 zvýši o 227 komunitných sociálnych pracovníkov, ktorí neboli do tohto vzdelávacieho programu v roku 2006 zaradení.
Termín: 2007
Zodpovední: MPSVR SR
Finančné zabezpečenie: z rozpočtovej kapitoly MPSVR SR
Úrad vlády Slovenskej republiky
Podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny sa plánuje rôznymi spôsobmi aktívne zapojiť do nasledujúcich udalostí, ktoré sú plánované na rok 2007 a tým podporiť naplnenie cieľov Akčného plánu:

· 65. výročie 1. transportu židovských žien a detí zo Slovenska na územie okupovaného Poľska
Termín: 25. marca 2007 

· výstava a konferencia: „Holokaust Rómov, Sinti a rasizmus v súčasnosti“

Termín: 10. apríla 2007

· Pamätný deň obetí holokaustu a rasového násilia
Termín: 9. septembra 2007

Metodika výberu a koordinácie projektov k naplneniu cieľov Akčného plánu.

Na realizáciu aktivít Akčného plánu boli v minulých rokoch pravidelne vymedzené finančné prostriedky, ktoré boli následne poukazované na výdavky projektov schválených v Akčnom pláne. Subjekty, ktoré takýmto spôsobom realizovali svoje aktivity, výraznou mierou napomohli naplniť ciele aj priority Akčných plánov v minulosti. Takýto spôsob spolupráce a podpory sa veľmi osvedčil.

Výnos Úradu vlády Slovenskej republiky z 1. augusta 2006 č. 2179/2006-KVÚV o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Úradu vlády Slovenskej republiky (oznámenie č. 498/2006 Z. z.) dáva možnosť poskytovať dotácie aj na aktivity pre napĺňanie cieľov a priorít Akčného plánu. Táto skutočnosť umožňuje vytvoriť novú, komplexnú a jednotnú metodiku pri výbere a koordinácii projektov, ktoré spadajú do pôsobnosti Akčného plánu.
Zmenu metodiky umožnil aj prechod zo systému refundácií na systém dotácií. Táto zmena umožní obmeny v administratíve v súvislosti s Akčným plánom. 
Výber projektov bude od roku 2007 uskutočňovaný verejnou výzvou na predkladanie návrhov projektov.

Všetky subjekty bez ohľadu na právnu subjektivitu budú musieť prejsť jednotným systémom výberu projektov, v ktorom sa bude posudzovať kvalita a prínos k naplneniu cieľov a priorít Akčného plánu.

Návrhy projektov budú posudzované a hodnotené odbornou komisiou zloženou z predstaviteľov štátnej správy.  Komisia bude vytvorená špeciálne pre účely selekcie návrhov projektov. Výsledkom komplexného výberového procesu bude zoznam projektov, ktoré záberom aktivít a stanovenými cieľmi najlepšie odrážajú priority Akčného plánu. Vzhľadom na skutočnosť, že niektoré subjekty už majú naplánované aktivity na rok 2007 (príloha k Akčnému plánu), pri posudzovaní všetkých projektov sa bude prihliadať aj na túto skutočnosť. Určujúcimi kritériami však bude kvalita predkladaných projektov a prínos k naplneniu cieľov a priorít Akčného plánu.
Verejná výzva na predkladanie projektov bude obsahovať najmä nasledujúce informácie:
Tematické vymedzenie realizácie projektov:

Tematické vymedzenie bude totožné ako v pôvodnom Akčnom pláne. Navrhované projekty by sa mali zaoberať jednou alebo viacerých z nasledujúcich tém:
1. Systematické vzdelávanie príslušníkov profesijných skupín, ktorí majú pri výkone svojho povolania vplyv na predchádzanie všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie;

2. Systematické vzdelávanie a mienkotvorná činnosť v oblasti predchádzania diskriminácie vo vzťahu k migrantom u profesijných skupín a verejnosti;

3. Zintenzívnenie boja proti extrémizmu formou prípravy a aplikácie legislatívy, zefektívnenia odhaľovania, objasňovania, dokazovania a postihu trestnej činnosti motivovanej rasovou a inou neznášanlivosťou formou systematického vzdelávania a mienkotvornej činnosti v oblasti predchádzania extrémizmu;

4. Zintenzívnenie monitoringu, systematického vzdelávania a mienkotvornej činnosti v oblasti predchádzania antisemitizmu;

5. Realizácia aktivít zameraných na riešenie problematiky znevýhodnených skupín obyvateľstva;

6. Podpora kultúrnych a spoločensko-vedných aktivít venovaných problematike dodržiavania ľudských práv a predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie.

Objem vyčlenených prostriedkov na realizáciu projektov v roku 2007:
Na realizáciu Akčného plánu na rok 2007 sú schválené a programovo alokované finančné prostriedky na financovanie „Projektu 06P0201 – Akčný plán predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie“ vo výške 4 500 tis. Sk. Tieto prostriedky budú prerozdelené medzi úspešné projekty, ktoré prejdú výberovým konaním na realizáciu Akčného plánu.
Zoznam oprávnených subjektov, ktoré sa môžu zapojiť do realizácie Akčného plánu:

Financovanie projektov sa bude realizovať v závislosti od právneho statusu organizácie. V princípe sa jedná o tri druhy financovania:

· dotácia;
· refundácia;
· rozpočtové opatrenie.
O dotáciu môžu žiadať tie subjekty, ktoré vymenúva Výnos Úradu vlády Slovenskej republiky z 1. augusta 2006 č. 2179/2006-KVÚV o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Úradu vlády Slovenskej republiky (oznámenie č. 498/2006 Z. z.):

· obec,

· vyšší územný celok;

· občianske združenie;

· nadácia,

· záujmové združenie právnických osôb, ktoré je právnickou osobou,

· nezisková organizácia poskytujúca všeobecne prospešné služby,

· registrovaná cirkev alebo náboženská spoločnosť,

· súkromná škola,

· vydavateľstvo.

O náhradu výdavkov (refundácia) môže žiadať ktorákoľvek fyzická či právnická osoba (vrátane hore uvedených), ktoré splnia formálne podmienky a budú realizovať projekt v súlade s Akčným plánom.
V prípade, že subjekty, ktoré boli úspešné vo výberovom konaní majú charakter rozpočtovej alebo príspevkovej organizácie, popr. sú zriadené zákonom a sčasti financované zo štátneho rozpočtu, bude sa využívať proces rozpočtového opatrenia v súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Okrem toho bude výzva upravovať aj podmienky koordinácie projektov Úradom vlády SR, iné obsahové a formálne podmienky možnosti zapojenia sa do aktivít Akčného plánu, ako aj záväzné termíny na splnenie všetkých podmienok.
Nový systém výberu a koordinácie projektov má v porovnaní s predchádzajúcim systémom niekoľko výhod. Medzi najdôležitejšie patria:

· korektnejšie, štandardnejšie a spravodlivejšie konanie voči subjektom, ktoré by sa chceli zapojiť do AP – verejná výzva bude vyhlásená až po vyčlenení finančných prostriedkov na AP v rámci kapitoly Úradu vlády SR;

· okamžitá možnosť čerpania prostriedkov z AP, ktoré budú k dispozícii priamo na financovanie nákladov (nie refundácia) pre subjekty, ktoré spĺňajú podmienky z predmetného Výnosu Úradu vlády;

· možnosť flexibilnejšie reagovať na aktuálne témy a potreby v spoločnosti, ktoré sa dotýkajú predmetu Akčného plánu;

· možnosť flexibilnejšieho výberu a následnej koordinácie medzi projektmi s možnosťou aktívnejšej participácie zo strany ÚV SR;

· užšia spolupráca medzi ÚV SR a príslušným subjektom;
· možnosť zapojenia sa viacerých subjektov, ktoré budú reagovať na verejnú výzvu;

· prínos nápadov a ideí, ktoré môžu byť inšpiratívne pri koncipovaní ďalších projektov, programov či samotného Akčného plánu;

· širšia propagácia Akčného plánu a jeho dopadov ako jedného z prostriedkov prevencie a zvyšovania tolerancie v spoločnosti do povedomia väčšej časti spoločnosti.
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