Dôvodová správa

Všeobecná časť

 Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení zákona č. 530/2004 Z. z. a o doplnení niektorých zákonov sa  predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky  č. 540/2004 z 2. júna 2004 k návrhu na prístup Slovenskej republiky k Dohovoru, ktorým  sa definuje štatút Európskych škôl a ktorým sa ukladá ministrovi práce, sociálnych vecí a rodiny SR v spolupráci s ministrom školstva SR novelizovať zákon č. 283/2002 Z. z o cestovných náhradách a zákon č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov s cieľom minimalizovať výdavky na učiteľa Európskej školy.

Návrh zákona reaguje aj na požiadavky Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky, na základe ktorých sa prehodnotili  a nadväzne spresnili podmienky poskytovania náhrad, ktoré sa poskytujú štátnym zamestnancom, ktorí sú  dočasne vyslaní na vykonávanie štátnej služby v cudzine alebo zamestnancom, ktorí vykonávajú práce vo verejnom záujme podľa pracovnej zmluvy v zahraničí.

Návrhom zákona sa v čl. III navrhuje jednoznačne ustanoviť v zákone Národnej rady Slovenskej republiky č. 120/1993 Z. z. o platových pomeroch niektorých ústavných činiteľov Slovenskej republiky nárok prezidenta Slovenskej republiky na náhradu výdavkov pri zahraničnej ceste, ktorá súvisí s výkonom funkcie.

Dopady návrhu zákona na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb sú vyčíslené v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a  vplyvov na zamestnanosť. Návrh zákona nebude mať dopad na životné prostredie, na zamestnanosť a na tvorbu nových pracovných miest.  

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s inými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie.


Ministerstvo financií Slovenskej republiky vo svojom stanovisku zo dňa 26.októbra 2004 berie na vedomie odhad dosahov na verejné financie uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť za podmienky, že rozpočtové dôsledky vyplývajúce z realizácie zákona budú riešené v rámci limitov stanovených pre jednotlivé kapitoly v návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2005-2007.
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