Predkladacia správa

 

 
Ministerstvo hospodárstva SR predkladá Návrh na zrušenie opatrení č. 6 a 7 zo Systémových opatrení na riešenie obmedzení rozvoja podnikateľského prostredia a cestovného ruchu z pohľadu ochrany životného prostredia, schválených uznesením vlády SR č. 106 z  9. februára 2005, na základe podnetu Ministerstva financií SR. 


Systémové opatrenia, prijaté uznesením vlády SR č. 106 z 9. februára 2005, boli vypracované na základe záverov materiálu „Analýza vplyvov legislatívy z oblasti ochrany životného prostredia na rozvoj podnikateľského prostredia a cestovného ruchu“, ktorý vláda SR prerokovala a vzala na vedomie uznesením č.732 zo 14. júla 2004.

Návrh na zrušenie uvedených opatrení vychádza zo skutočnosti, že dôvody na ich realizáciu medzičasom zanikli.

Vláda SR v tomto období schválila novelizovaný zákon č. 326/2005 Z. z. o lesoch s účinnosťou od 1. septembra 2005, ďalej zákony 15/2005 Z. z. s účinnosťou od 1. apríla 2005 a zákon č. 479/2005 Z. z. s účinnosťou od 11. novembra 2005, ktorými sa novelizoval zákon č. 543/2005 Z. z. o ochrane prírody. 

 Ministerstvo pôdohospodárstva vydalo „Metodický pokyn Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky č. 2865/2005-700 z 5. mája 2005 o postupe štátnych organizácií lesného hospodárstva na realizáciu zámeny lesných pozemkov vo vlastníctve štátu za lesné pozemky vo vlastníctve fyzických a právnických osôb a postupe pri nájme lesných pozemkov vo vlastníctve štátu“, ktorým sa vyriešila problematika systémového opatrenia č. 6.

Systémové  opatrenie č. 7,  ktorého  predmetom  bola novelizácia zákona  č. 278/1993  Z. z. o správe majetku štátu, možno zrušiť z toho dôvodu, že väčšina dotknutých pozemkov, kde sú plánované podnikateľské aktivity pre rozvoj cestovného ruchu, je súčasťou lesov alebo chránených území a tie patria do režimu uvedených  novelizovaných zákonov.

Predložený materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a vyhodnotenie uplatnených pripomienok je súčasťou materiálu. Zásadnú pripomienku uplatnilo Ministerstvo životného prostredia SR, ktorá bola prerokovaná na rozporovom konaní 10. novembra 2005 a bola odstránená. 

Materiál Ministerstvo hospodárstva predkladá bez rozporov. 

