Predkladacia správa


Na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky Ministerstvo financií Slovenskej republiky, ako príslušný ústredný orgán štátnej správy, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jirka Malchárka a Imricha Hamarčáka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 381/2001 Z. z. o povinnom zmluvnom poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 315/1996 Z. z. o premávke na pozemných komunikáciách v znení neskorších predpisov.


Cieľom navrhovaného zákona je legislatívnou úpravou pomôcť pri potláčaní poisťovacích podvodov, ktoré neúmerne zvyšujú poistné plnenia z poistenia, z povinného zmluvného poistenia zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla (ďalej len „poistenie zodpovednosti za škodu“) a s tým súvisiace zvyšovanie sadzieb poistného jednotlivými poisťovňami, ktoré vykonávajú tento druh poistenia.


Navrhovaná úprava zákona rieši problémy, ktoré sa vyskytujú pri vykonávaní tohto druhu poistenia doplnením registra o informácie, ktoré sa týkajú všetkých dopravných nehôd, ako aj škôd spôsobených prevádzkou motorových vozidiel, čo znamená zainteresovanosť všetkých subjektov v oblasti poistenia zodpovednosti za škodu za účelom odhaľovania fingovaných nehôd, ako aj zisťovania nepoistených motorových vozidiel. Na základe skúseností v súvislosti s aplikáciou zákona o poistení zodpovednosti za škodu v praxi a skúseností z iných štátov sa zavádza do pôsobnosti Slovenskej kancelárie poisťovateľov (ďalej len „SKP“), nakoľko má na ich odhaľovanie vytvorené technické a organizačné predpoklady na ich odhaľovanie. Vzhľadom na uvedené, je potrebné aby SKP mala k dispozícii údaje o poistných plneniach z poistenia zodpovednosti za škodu ale aj z havarijného poistenia, nakoľko tieto dva druhy poistenia sú úzko prepojené. 


Ďalej bolo potrebné v návrhu zákona upraviť niektoré ustanovenia zákona č. 315/1996  Z. z. o premávke na pozemných komunikáciách v znení neskorších predpisov, najmä čo sa týka poskytovania potrebných informácií SKP z evidencie motorových vozidiel a z evidencie dopravných nehôd (smernica EÚ č. 2000/27/ES štvrtá smernica o poistení motorových vozidiel) v elektronickej forme a tak zabezpečiť zosúladenie znenia zákonov upravujúcich predmetnú oblasť.


Ministerstvo financií Slovenskej republiky súhlasí s predloženým návrhom  s pripomienkou:

V § 2 ods. d) zákona o povinnom zmluvnom poistení zodpovednosti za škodu je definované, že poisťovateľom je poisťovňa, poisťovňa z iného členského štátu alebo zahraničná poisťovňa, ktorá je oprávnená vykonávať poistenie zodpovednosti na území Slovenskej republiky na základe osobitného predpisu (zákon č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov). Z tohto dôvodu je potrebné v § 25 v navrhovaných zneniach odsekov 1 až 3 pojem „poisťovateľ“ presne vymedziť, že sa jedná o poisťovateľov, ktorí poskytujú povinne zmluvné poistenie zodpovednosti za škodu, ale aj poistenie v súvislosti s prevádzkou motorových vozidiel (havarijné poistenie).
