Predkladacia správa

Materiál sa predkladá na rokovanie v zmysle úlohy B.14  uznesenia vlády SR č. 146 z 21.2.2007. Má informatívny charakter a z tohto dôvodu nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. 

Aktualizovaný akčný plán bol vypracovaný a zaslaný Európskej komisii dňa 18.4.2007 z dôvodu identifikovania systémových chýb v riadiacich a kontrolných procesoch Európskeho sociálneho fondu. Jeho cieľom je prijať opatrenia, ktorými budú odstránené identifikované systémové nedostatky a ktoré zabezpečia čerpanie prostriedkov ESF v súlade s požiadavkami stanovenými príslušnou legislatívou ES. Plnenie opatrení Akčného plánu je vo veľkej miere závislé od posilnenia personálnych kapacít, ktoré boli v čase výkonu audítorských misií a aj sú v súčasnej dobe poddimenzované. 

V  prípade akceptovania Akčného plánu Európskou komisiou budú uvoľnené platby z ESF medzi Komisiou a Slovenskou republikou (platobným orgánom), ktoré by boli v dôsledku udelenia obmedzenej záruky pre riadiace a kontrolné systémy pozastavené koncom roka 2006. 
