                                                             Predkladacia správa 
       V Pláne legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008, schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky č. 6 zo dňa 9. januára 2008, v mesiaci august  2008 je zaradená  legislatívna úloha č. 24  "Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady  Slovenskej republiky č. 162/1995 Z. z. o katastri nehnuteľností a o zápise vlastníckych a iných práv k nehnuteľnostiam ( katastrálny zákon) v znení neskorších predpisov, ktorú má  predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky. Dôvodom návrhu  novely katastrálneho zákona je úprava zákona v dôsledku zavedenia meny euro v Slovenskej republike. 
     Katastrálny zákon  používa  skratku slovenskej koruny „ Sk“ v spojení s určitou peňažnou sumou.  S ohľadom na § 9 ods.2 a § 24 ods. 3  zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý  dostatočne rieši danú problematiku, je nadbytočné duplicitne upravovať túto úlohu novelou katastrálneho  zákona.
  Predložený materiál nemá finančný, ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

       Úrad geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky na základe tejto skutočnosti navrhuje zrušenie legislatívnej úlohy č. 24 v mesiaci august 2008 z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008. 
