Predkladacia správa
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovujú požiadavky na ochranu zvierat používaných na pokusné alebo iné vedecké účely, podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona  č. 207/2002 Z. z.
Návrhom nariadenia vlády, ktorým sa ustanovujú požiadavky na ochranu zvierat používaných na pokusné účely alebo iné vedecké účely sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Rady 86/609/EHS z 24. novembra 1986 o aproximácii zákonov, nariadení a administratívnych ustanovení členských štátov týkajúcich sa ochrany zvierat používaných na experimentálne a iné vedecké účely (Mimoriadne vydanie Ú. v. ES, kap. 15/zv. 1) v znení smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/65/ES z 22. júla 2003 (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 15/zv. 7). Zároveň sa upravuje príloha č. 1 v súlade s prílohou Odporúčania Komisie 2007/526/ES o usmerneniach týkajúcich sa umiestnenia zvierat používaných na pokusné a iné vedecké účely a starostlivosť o ne (požiadavky revidovaného dodatku A k Európskemu dohovoru o ochrane stavovcov využívaných na pokusné a iné vedecké účely).
Slovenská republika nie je zmluvnou stranou Európskeho dohovoru o ochrane stavovcov využívaných na pokusné a iné vedecké účely. Dodatok A  k Európskemu dohovoru o ochrane stavovcov využívaných na pokusné a iné vedecké účely bol transponovaný do prílohy č. 2 nariadenia vlády č. 289/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na ochranu zvierat používaných na pokusné účely alebo iné vedecké účely, ktoré sa návrhom nariadenia vlády zrušuje.
Návrh nariadenia vlády nepredpokladá dopad na štátny rozpočet, na rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie a zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný na rokovaní Legislatívnej rady vlády dňa 9.12.2008 a všetky pripomienky boli zapracované. Materiál sa predkladá bez rozporov.
