P r e d k l a d a c i a  s p r á v a

Uznesením vlády SR č. 791/1998 zo dňa 18. novembra 1998 bola v bode C.1. tohto uznesenia uložená ministrovi školstva  povinnosť predkladať vláde SR správy o dosiahnutých výsledkoch a prínosoch účasti pracovísk SR na vedeckom programe CERN.  

Slovensko je od roku 1993 členským štátom Európskej organizácie pre jadrový výskum CERN v Ženeve. (V poslednej dobe sa oficiálne používa pre CERN priliehavejší názov Európske laboratórium pre časticovú fyziku). Ide o medzivládnu organizáciu, založenú v roku 1954, ktorá v súčasnosti združuje 20 európskych krajín. Predstavuje svetovú špičku v oblasti výskumu najjemnejšej štruktúry hmoty. Slovenské pracoviská sa v rokoch 2001-2004 zúčastňovali na projektoch ALICE (24 fyzikov a inžinierov, 4 PhD študenti a 4 technici),  ATLAS (12 fyzikov a inžinierov, 8 PhD študentov a 9 technikov), NA 49 (10 fyzikov a inžinierov, 3 PhD študenti a 2 technici) a NA 57 (11 fyzikov a inžinierov, 2 PhD študenti). Spolupráca s CERN v oblasti teórie (10 fyzikov, 6PhD), projekt vybudovania slovenskej vedeckej počítačovej siete (10 fyzikov a inžinierov). Riešitelia sú zo 4 pracovísk: Fakulta matematiky, fyziky a informatiky UK Bratislava, Fyzikálny ústav SAV Bratislava, Prírodovedecká fakulta UPJŠ Košice, Ústav experimentálnej fyziky SAV Košice. 

Členstvo v CERN má značný pozitívny dopad aj na vedné odbory na Slovensku, ktoré priamo neparticipujú na experimentoch v CERN. Ide najmä o informačné technológie a ich transfer na Slovensko, o transfer špičkovej elektroniky, o výskum materiálov a kryogeniku. CERN je aj ideálnym miestom pre „interface“ v oblasti moderných technológií s možnosťou priameho zaučenia našich špecialistov v týchto oblastiach.
V prílohe materiálu sú uvedené hlavné výsledky dosiahnuté v rokoch 2001-2004 v rámci jednotlivých projektov a experimentov spolupráce CERN. Príloha obsahuje aj prehľad o čerpaní účelovo pridelených finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu na jednotlivé projekty spolupráce CERN za roky 2001 až 2004.

Ministerstvo školstva SR je odborným garantom spolupráce s CERN a vykonáva koordináciu a zabezpečovanie účasti slovenských pracovísk. 

Prínos spolupráce SR v rámci programov CERN spočíva hlavne v možnosti účasti expertov SR na príprave experimentov a na riešení problémov fundamentálnych a aplikovaných výskumov svetového významu. Ďalej je to výchova odborných kádrov SR pre prácu s rôznymi jadrovými zariadeniami, ktorými zatiaľ Slovensko nedisponuje. 

Okrem zásadných prínosov pre vedecké poznanie v oblasti časticovej fyziky, súvisiacich so základnými otázkami vzniku, existencie a usporiadania vesmíru, Zeme a života, je významná aj tá skutočnosť, že členstvo SR v CERN a práca našich experimentálnych skupín v CERN  má dopad na iné vedné odbory a na priemysel v SR, čím sa značná časť príspevku vracia do SR. 

Členstvo v organizáciách CERN zvyšuje možnosť účasti našich podnikov na získavanie objednávok z CERN. Účasť podnikov zo SR na vysoko špecializovaných prácach  zároveň udržuje zamestnanosť v týchto podnikoch.

Počas obdobia rokov 2001 až 2004 došlo k výraznému posilneniu pozície Slovenska v dodávkach  pre CERN. Má to dobrý dopad pre návratnosť financií, ak uvážime, že členský príspevok Slovenska je v súčasnosti cca 2,8 mil CHF za rok  a zákazky sú v súčasnosti rozpracované na viac ako 12   mil.  CHF.

Predkladaný materiál „Správa o účasti pracovísk výskumu a vývoja Slovenskej republiky na aktivitách medzinárodného výskumného centra CERN“ vyhodnocuje spoluprácu za obdobie rokov 2001-2004, prínos pre SR a zdôvodňuje nevyhnutnosť účelového financovania tejto spolupráce a vo forme tabuľky predkladá „Predpokladané finančné zabezpečenie projektov CERN na roky 2005 – 2010“.  Materiál predkladáme ako informatívny materiál.
