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Vybrané aspekty verejného obstarávania počítačovej techniky

Pilotné projekty realizované v oblasti spoločného obstarávania viacerých obstarávateľov preukázali významné úspory verejných prostriedkov a to priame (boli dosiahnuté reálne úspory oproti predpokladanej cene predmetov obstarávania) i nepriame (úspory na režijných nákladoch). Vo viacerých krajinách sa postupne spoločné obstarávanie viacerých obstarávateľov stalo dominantnou metódou. 

Súčasným trendom je vo všeobecnosti ústup od centrálnych agentúr verejného obstarávania a  rastúci význam špecializovaných agentúr na nákup určitých druhov tovarov a služieb. Výhodou týchto agentúr je vysoká špecializácia a odbornosť pri zachovaní silnej nákupnej pozície voči dodávateľom. 

Princíp špecializovanej agentúry je preto vhodný v  oblastiach nákupu s  vysokou odbornou úrovňou požadovanou od nakupujúceho ako aj v odvetviach s relatívne silným postavením dodávateľov (nedostatočne rozvinuté konkurenčné prostredie). Z týchto dôvodov sa ako optimálne riešenie javí koncepcia centrálneho obstarávania, pri ktorom by úlohu obstarávateľa zohrávalo Centrum repasácie počítačov (CRP) ako špecializovaná agentúra realizujúca verejné obstarávanie pre zapojené subjekty.

Pri budovaní systému spoločného obstarávania počítačového vybavenia je potrebné zvážiť riziká, ktoré môžu znížiť hodnotu spoločného obstarávania:

· Riziko eliminácie trhových príležitostí pre malé a stredné firmy. Toto riziko potvrdené zahraničnými skúsenosťami vyplýva predovšetkým zo zvýšenia objemu jedného obstarávania. Pre malé a stredné podniky je jednak problematické zabezpečiť také veľké objemy dodávok a jednak (a to je v slovenských podmienkach jeden z najväčších problémov) nedokážu splniť podmienky obstarávateľov v oblasti ekonomického a právneho postavenia uchádzača. V kontexte so snahou podporovať malých a stredných podnikateľov je potrebné zvážiť protidiskriminačné opatrenia zamedzujúce vylúčeniu malých a stredných podnikateľov z možnosti efektívne sa účastniť obstarávania ako relevantní uchádzači.
· Riziko nedostatočného rešpektovania potrieb zapojených organizácií. Pri nesprávne definovanom modeli spolupráce by mohlo dôjsť k snahám o centralizované a direktívne obstarávanie zo strany špecializovanej agentúry. Okrem toho môže viesť oddelenie miesta potreby a miesta riešenia potreby k informačnému šumu, ktorý môže narušiť ciele systému. Z toho dôvodu je nevyhnutná dôsledná spolupráca všetkých zainteresovaných strán a silná informačná podpora vhodne navrhnutého informačného systému.

· Riziko nezosúladenie rozpočtov zapojených organizácií s objektívnymi potrebami investícií do hardvéru. Toto riziko môže byť jednak subjektívne – zapríčinené nedostatočnou znalosťou vlastných potrieb u organizácie a jednak objektívne – dané rozpočtom. Navrhovaný systém informačnej podpory SOERR zabezpečí včasnú identifikáciu potreby obmeny počítačového vybavenia a tým poskytne podklady pre navrhovanie rozpočtových potrieb.

Aby realizácia spoločného obstarávania viacerých obstarávateľov naplnila očakávané ciele, využila existujúce priame výhody a eliminovala riziká, systém spoločného obstarávania musí spĺňať nasledovné predpoklady, ktoré je potrebné zakomponovať:

· vyriešenie zmluvných vzťahov medzi subjektami zapojenými do spoločného obstarávania,

· participácia zapojených organizácií na stanovovaní súťažných podkladov,

· princíp dobrovoľnosti a otvorenosti,

· procesný prístup.

Proces spoločného obstarávania viacerých obstarávateľov počítačovej techniky

Pre proces spoločného obstarávania počítačovej techniky by boli vhodné dva alternatívne modely:

· uzatvorenie dlhodobej rámcovej zmluvy s jedným alebo viacerými dodávateľmi,

· cyklické obstarávanie v stanovených intervaloch.

Spoločnými výhodami oboch postupov je:

· zvýšenie transparentnosti – eliminácia zjednodušených postupov verejného obstarávania,

· maximálne využitie úspor z rozsahu nákupu (množstvov diskontov),

· zníženie nákladov na realizáciu obstarávania a úspory administratívnych a režijných nákladov,

· potenciál zlepšenia dodacích a servisných podmienok,

· zabezpečenie vysokej odbornej úrovne obstarávania,

· zlepšenie monitorovania a kontroly procesu obstarávania,

· zlepšenie možností plánovania obstarávania.

· Uzatvorenie dlhodobej rámcovej zmluvy s jedným alebo viacerými dodávateľmi

Subjekty by sa do systému zapojili formou mandátnej zmluvy. Touto zmluvou by poverili CRP na výber dodávateľa a uzatvorenie rámcovej zmluvy s týmto dodávateľom a zároveň by získali právo využívať výsledky verejného obstarávania. Rámcová zmluva by predpokladala uzatváranie čiastkových zmlúv medzi kupujúcim a víťazným uchádzačom. Právny vzťah a finančné toky by teda existovali priamo medzi víťazným uchádzačom a kupujúcimi. 

Tento model spolupráce by bol vhodný a efektívny vo väčšine prípadov. Potenciálnou výnimkou by mohli byť prípady, kedy by vzhľadom na vysoko špecifické technické podmienky nebolo možné využiť existujúceho dodávateľa (napr. v prípade obstarávania laboratórnych informačných systémov)  a v tomto prípade by obstarávanie zabezpečil nakupujúci, resp. by poveril CRP výberom alternatívneho dodávateľa.

Postup pri realizácií obstarávania počítačového vybavenia
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Výhodami uzavretia dlhodobej rámcovej zmluvy s jedným alebo viacerými dodávateľmi je:

· veľmi nízka administratívna náročnosť obstarávania,

· veľmi nízke náklady súvisiace s obstarávaním,

· dlhodobé stanovenie podmienok dodávok,  

· zabezpečenie jednotnej technologickej platformy počítačového vybavenia.

Slabými stránkami a rizikami a nevýhodami tohto postupu je:

· efekt monopolizácie, ústup konkurenčného tlaku na úspešného uchádzača – dodávateľa,

· efekt „stáleho zákazníka“, ktorého obsluhe je obvykle venované menšie úsilie,

· menšia možnosť reagovať aktuálnu situáciu na trhu a využiť ju v prospech kupujúcich,

· riziko nepružnosti dodávateľa,

· riziko eliminácie malých a stredných dodávateľov,

· riziko eliminácie regionálnych dodávateľov,

· administratívna náročnosť pre kupujúceho pri uzatváraní čiastkových zmlúv.

· Cyklické obstarávanie v stanovených intervaloch

Alternatívnym modelom by mohol byť postup cyklického obstarávania (napr. v mesačných intervaloch). Kupujúci by s CRP uzatvorili mandátnu zmluvu poverujúcu CRP výberom dodávateľov. Zapojené subjekty by zadávali požiadavky na obstarávanie CRP, ktoré by ich na konci cyklu zhrnulo a vykonalo spoločné obstarávanie v mene kupujúcich. Následne by došlo k uzavretiu kúpnych zmlúv medzi kupujúcimi a úspešným uchádzačom.

Výhodami cyklického obstarávania sú:

· možnosť pružnej reakcie na situáciu na trhu,

· prístupnosť viacerým dodávateľom vrátane malých a stredných dodávateľov,

· neustále udržiavanie dodávateľov v konkurenčnom tlaku a z toho vyplývajúci potenciál maximálnych možných úspor pri investíciách do počítačového vybavenia,

· možnosť zakomponovania neštandardných požiadaviek kupujúcich do procesu obstarávania.

Rizikami a nevýhodami cyklického obstarávania je:

· vyššia administratívna náročnosť pre CRP,

· efektívnosť iba pri vyššom počte zapojených subjektov,

· riziko roztrieštenosti technologickej platformy počítačového vybavenia.

Vzhľadom na vyššie identifikované skutočnosti je možné stanoviť nasledovné odporúčania:

· Centrálne obstarávanie prostredníctvom špecializovanej centrálnej obstarávacej organizácie je vhodnou formou pre obstarávanie počítačovej techniky.

· Metóda s využitím rámcovej zmluvy je vhodnejšou formou pre obstarávanie výpočtovej techniky vzhľadom na nižšie náklady a unifikáciu technologickej platformy.
· Implementácia systému elektronického verejného obstarávania zvýši efektívnosť celého systému centrálneho obstarávania počítačového vybavenia. Alternatíva vytvorenia elektronického portálu, ktorý umožní variant na princípe dobrovoľnosti spoločného resp. individuálneho verejného obstarávania výpočtovej techniky. Informácia o zakúpení výpočtovej techniky bude môcť byť prevedená do centrálnej databázy údajov.
Informačná podpora spoločného obstarávania počítačového vybavenia

Pri využití spoločného obstarávania viacerých obstarávateľov by bolo vhodné vytvoriť informačný systém prístupný kupujúcim, ktorého prostredníctvom by zadávali svoje požiadavky na obstaranie, ktorý by agregoval požiadavky viacerých kupujúcich, generoval súťažné podklady a ostatné dokumenty potrebné pre verejné obstarávanie a po výbere úspešného uchádzača by vygeneroval jednotlivé čiastkové zmluvy, resp. by ho na vytváranie čiastkových zmlúv využívali samotní kupujúci. Informačný systém pre podporu obstarávania viacerých subjektov by bolo vhodné koncipovať ako modul informačného systému SOERR.

Počítačová podpora systému spoločného obstarávania viacerých obstarávateľov by priniesla:

· zefektívnenie systému a elimináciu rizika administratívnej náročnosti,

· priame zníženie nákladov na obstarávanie,

· zjednodušenie spolupráce pri kolaboratívnom spracovaní súťažných podkladov,

· vznik záznamov v elektronickej forme, čo by zjednodušilo procesy kontroly, monitorovania, spätnej sledovateľnosti jednotlivých úkonov a zároveň umožnilo priamy export dát elektronickej forme do ostatných komponentov systému SOERR (evidencia hardvéru).
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