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HSR SR dňa 30.4.2009

K bodu programu č. 4) 

Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

k návrhu na ratifikáciu Dohovoru Medzinárodnej organizácie práce o inšpekcii práce v priemysle a v obchode č. 81 z roku 1947 

Zásadný postoj RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ opakovane upozorňuje na povahu Dohovoru MOP – ide o mnohostrannú medzinárodnú zmluvu prezidentskej povahy, ktorá bude mať po ratifikácií Národnou radou Slovenskej republiky prednosť pred zákonmi, z čoho vyplýva, že vnútroštátne zákony nemôžu prísť s obsahom dohovoru do konfliktu, resp. nemôžu popierať resp. nepriznávať tie práva, ktoré dohovor ustanovuje.  Ratifikáciou dohovoru sa Slovenská republika zaviaže k jeho napĺňaniu na obdobie minimálne 10 rokov, nakoľko ich skôr nie je možné vypovedať.  

RÚZ sa v prípade návrhu na ratifikáciu Revidovanej Európskej sociálnej charty, ktorej ratifikovateľnosti nebránila národná legislatíva zaujala negatívne stanovisko, nakoľko nepovažovala a stále nepovažuje za vhodné, aby sa Slovenská republika najmä v čase hospodárskej a finančnej krízy zaväzovala k takým povinnostiam, ktoré plniť z medzinárodnoprávneho hľadiska nemusí a ktorých súčasná zákonná existencia sa v priebehu krízového obdobia môže ukázať ako neefektívna a brániaca hospodárskemu rozvoju. 

Rovnako RÚZ zaujíma stanovisko aj k ratifikácií Dohovoru Medzinárodnej organizácie práce o práce o inšpekcii práce v priemysle a v obchode č. 81 z roku 1947. 

Zásadné pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

RÚZ zásadne nesúhlasí s ratifikáciou Dohovoru MOP o ochrane práce o inšpekcii práce v priemysle a v obchode.
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