1. Úvod

Komunitárne programy (KP) sú programy Európskeho spoločenstva zamerané na integráciu politík Európskej únie (EÚ) prostredníctvom implementácie projektov podporujúcich a rozširujúcich spoluprácu medzi jednotlivými členskými aj kandidátskymi krajinami EÚ v dlhodobom časovom horizonte. Finančné prostriedky v rámci komunitárnych programov je možné získať najmä na projekty v oblasti vedy a výskumu, vzdelávania, kultúry, životného prostredia, ochrany spotrebiteľa, rozvoja dopravnej a energetickej infraštruktúry, informatizácie spoločnosti a ďalších.


Plnoprávna účasť Slovenskej republiky (SR) v programoch Európskeho spoločenstva je umožnená na základe Prístupovej zmluvy SR k EÚ. Možnosť zapojiť sa do všetkých existujúcich KP je teda automatická a obmedzenia vychádzajú len zo špecifík jednotlivých programov.


Finančné zdroje určené na komunitárne programy sú v prevažnej väčšine prideľované priamou grantovou formou (centralizovane) konečnému príjemcovi na rozdiel od financií určených napr. na štrukturálne fondy, ktoré sú v predstihu alokované jednotlivým členským štátom EÚ. Výnimkou sú niektoré programy najmä v oblasti školstva, ktoré sú financované prevažne decentralizovane prostredníctvom subjektov, ktoré majú s Európskou komisiou uzatvorenú zmluvu (tzv. národné agentúry/kancelárie). Špeciálnym prípadom sú programy bez priameho finančného čerpania, ktoré sú zamerané na výmenu skúseností či informácií. Sú financované priamo zo spoločného rozpočtu EÚ a nedochádza teda k toku finančných prostriedkov do členských štátov ani ku konečnému príjemcovi.

Cieľom Slovenskej republiky by mala byť snaha zapojiť sa do čo možno najväčšieho množstva komunitárnych programov a agentúr Spoločenstva a pritom dbať na kvalitu podávaných projektov. Samotná organizácia komunitárnych programov v SR spadá do vecnej príslušnosti ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy, ich pôsobenie je však zvyčajne (okrem decentralizovaných programov, resp. programov, kde konečným príjemcom je priamo štát) obmedzené na poskytovanie informácií a vytváranie vhodných podmienok pre účasť na jednotlivých komunitárnych programoch a agentúrach Spoločenstva.
2. Prehľad komunitárnych programov realizovaných v roku 2007 podľa jednotlivých ministerstiev

2.1 Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií

Od 1.2.2007 došlo v zmysle zákona č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy k presunu kompetencie v oblasti informatizácie spoločnosti z Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR do agendy Ministerstva financií SR a Úradu vlády SR.

2.2 Ministerstvo financií

Program Spoločenstva  CUSTOMS 2007


Trvanie programu je vymedzené na obdobie rokov 2003 – 2008. Na finančný rok programu od 1. 4. 2007 do 31. 3. 2008 bol vymedzený rozpočet 170.000 EUR, ktorý zahŕňa čiastku 10.000 EUR pre pilotný projekt „Linguistic support“. Rozpočet bol vyšší o 10.000 EUR ako v roku 2006 pričom v prvej finančnej obálke bolo poskytnutých 114.000 EUR.

Program Customs 2007, napĺňajúci svoje hlavné politické ciele pomocou efektívnych metód spolupráce všetkých zložiek zúčastňujúcich sa na fungovaní vnútorného trhu, zabezpečuje právny a finančný rámec pre: implementáciu elektronických systémov pre výmenu informácií medzi národnými administratívami implementáciu elektronických systémov zabezpečujúcich prechod k „bezpapierovému“ prostrediu pre komunikáciu colných administratív s obchodnou sférou; školiace semináre pre colných špecialistov; výmenné stáže (tzv. exchanges) v národných administratívach členských a kandidátskych krajín; projekty Benchmarkingu.


 Program Customs 2007 sa usiluje o harmonizáciu a zosilnenie colnej práce rozvojom elektronického colníctva a vývojom metód analýzy rizík a to na základe štyroch hlavných politík programu: ochrana záujmov Spoločenstva, uľahčovanie obchodu, rovnocenné výsledky a infraštruktúra, rozširovanie EÚ.

Plnenie cieľov a hlavných priorít programu Customs 2007 sa zabezpečuje prostredníctvom 4 základných skupín: „Skupina pre elektronické colníctvo“, „Skupina pre IT záležitosti“, „Skupina pracovných metód“ a „Skupina pre vzdelávanie“. Colné riaditeľstvo SR (CR SR) má pre každú z týchto skupín nominovaného svojho zástupcu, ktorý sa zúčastňuje pracovných stretnutí zameraných na danú problematiku. 

Za rok 2007, čo je finančné obdobie programu od 1. 4. 2007 do 31. 3. 2008, colná správa vyčerpala 147 507 EUR, čo predstavuje  87, 8 % čerpanie rozpočtu. 

Na programe participujú všetky členské štáty EÚ a Chorvátsko a Turecko. Koneční príjemcovia programu v rámci colnej správy v Slovenskej republike sú všetky útvary colnej správy, teda Colné riaditeľstvo SR, colný kriminálny úrad a pobočky CKÚ a colné úrady a pobočky CÚ. Zároveň na programe môžu participovať aj zástupcovia iných orgánov štátnej správy a obchodnej sféry, za predpokladu že spĺňajú požiadavky stanovené pre účastníkov akcie.

V roku 2007 colná správa zabezpečila napĺňanie cieľov programu Customs 2007 účasťou svojich expertov na seminároch, workshopoch, pracovných návštevách, v pracovných a projektových skupinách.

Účasť slovenskej colnej správy na komunitárnom programe Európskej únie v roku 2007 možno hodnotiť pozitívne, nakoľko sa jej zástupcovia nielen aktívne zúčastňovali programových aktivít organizovaných v rámci Akčného plánu, ale v Slovenskej republike sa uskutočnilo aj výročné stretnutie siete koordinátorov pracovných návštev, tzv. burza.  V oblasti implementácie a vývoja IT systémov sa Slovenská republika snaží dodržať termíny stanovené Komisiou a v súčasnosti neevidujeme v tejto oblasti žiadne problémy. Vzhľadom na vysokú flexibilnosť programu a jeho nástrojov má colná správa záujem aj naďalej sa zúčastňovať aktivít v rámci programu Customs 2013 a podieľať sa na dosahovaní jeho cieľov.

Pre plynulý prechod do ďalšieho obdobia bol rozhodnutím Európskeho parlamentu a Rady v roku 2007 schválený dokument č. 624/2007 k programu Customs 2013. V rámci neho sa ustanovuje akčný program pre colné správy v Spoločenstve, ktorý podobne ako program Customs 2007 pomôže napĺňať ciele Lisabonskej stratégie, prostredníctvom vytvárania lepších podmienok jednotného trhu, a tým rastu ekonomickej konkurencieschopnosti EÚ.  

Program Spoločenstva FISCALIS 2003-2007

Program s celkovým rozpočtom 12,95 MEUR na roky 2003 – 2008 je zameraný na podporu administratívy v oblasti nepriamych a priamych daní v členských a kandidátskych štátoch EÚ. Hlavné nástroje programu sú: komunikačné a informačné výmenné systémy, multilaterálne kontroly daňových subjektov, odborné semináre, výmenné programy, školenia, pracovné skupiny. Cieľom programu je zlepšenie funkčnosti, resp. prevádzky daňových systémov v rámci vnútorného trhu EÚ. Zároveň zabezpečiť efektívnu, účinnú a rozsiahlu výmenu informácií a administratívnu spoluprácu.

V roku 2007 SR participovala hlavne na odborných a manažérskych seminároch, výmenných programoch, pracovných skupinách, multilaterálnych kontrolách, informačných systémoch a sama hostila ucelený výmenný program vo februári 2008. 

Projektové návrhy sú operatívne pretvárané do opatrení a konkrétnych aktivít v rozsahu dostupných nástrojov a po procedurálnom schválení pri zachovávaní princípov komitológie začlenené do Akčných plánov na príslušné obdobie. V roku 2006 bol zavedený strategický dokument ročný pracovný program so stanovením cieľov. Príslušný finančný rok programu začína 1. apríla a končí 31. marca nasledujúceho roku. V roku 2007 sa 13 zamestnancov rezortu zúčastnilo na 8 seminároch v krajinách EÚ, 34 zamestnancov na  výmenných programoch v 16 krajinách, 24 zamestnancov v 18 projektových skupinách, 12  zamestnancov na 5 multilaterálnych kontrolách, 8 zamestnanci na 5 podujatiach vedených pod vzdelávacími aktivitami a tiež 2 zamestnanci na 2 Fiscalis výboroch, resp. Výmennom fóre pre výmenné programy. 

Za rok 2007 SR vyčerpala z rozpočtu Programu Fiscalis 108 791,34 EUR, čo predstavuje nárast 11 929,81 EUR oproti roku 2006.


Hlavným prínosom programu v roku 2007 bola výmena skúseností zamestnancov MF SR, Daňovej a Colnej správy prostredníctvom dostupných nástrojov programu v oblastiach daňovej legislatívy Spoločenstva a jej aplikácie v legislatíve členských štátov (Smernica o energetických produktoch, alkoholu a daní z osobných motorových vozidiel v závislosti od emisií CO2  v súvislosti so spotrebnými daňami), zlepšení spolupráce v procedurálnom fungovaní daňových správ členských štátov prostredníctvom multilaterálnych kontrol, resp. využívania výmenného informačného systému pre DPH ako aj systémov pre spotrebné dane, zintenzívnenia boja proti daňovým podvodom, daňovom audite vrátane elektronického auditu a elektronickej daňovej správy, medzinárodnej spolupráce v daňovej správe (CLO), programového manažmentu, informačného systému SEED pre spotrebné dane, samostatného vzdelávacieho seminára a ďalších vzdelávacích aktivít a p.. 

Významným prínosom v roku 2007 bolo aktívne zapojenie daňovej správy SR do multilaterálnych kontrol (použité motorové vozidlá, alkohol, alkoholické nápoje a informačné technológie). 

V oblasti priamych daní sa činnosť zameriavala na vzájomnú pomoc (Smernica pre dane z úspor). 

Pre program malo veľký význam podujatie pre prípravu budúcich ročných pracovných programov s nástupom následníckeho programu Fiscalis 2013, ktorého zameranie bolo hlavne na zapracovanie národných odvetvových priorít, ktoré môžu podporiť riešenie daňových problémov aj na úrovni členských štátov pri vzájomnej spolupráci. MF SR hostilo spomenuté podujatie v júli 2007 v Bratislave.

Okrem operatívneho využívania výmenného informačného systéme pre DPH (VIES) a spravodajského systému aktivít, účastníkov a finančných nákladov (ART) sa efektívne využívali aj informačné systémy pre spotrebné dane (systém kontroly pohybu tovaru podliehajúceho spotrebnej dani - EMCS, EWSE? SEED). Hlavným bodom 1. stretnutia Výboru Fiscalis v januári 2008 bolo prejednanie a najmä následné schválenie kvalifikovanou väčšinou členských štátov ročného pracovného programu na rok 2008 (AWP 2008). Na tomto  stretnutí predstaviteľov EK a všetkých členských a asociovaných štátov EU sa prejednali procedurálne a programové otázky v súvislosti s prechodom na program Fiscalis 2013. V rámci finančného roku 2007 sa uskutočnil v Bratislave a Banskej Bystrici aj komplexný výmenný program v tematických okruhoch a navrhovaných požiadavkách 20 účastníkov z 11 členských štátov EÚ:
- zdaňovanie veľkých podnikov -   

- služby pre  verejnosť 

- CLO   

- daňová kontrola, boj proti podvodom

- problematika spotrebných daní  s exkurziou do colných tovarových skladov

Výmenný program bol efektívne zabezpečený Daňovým riaditeľstvom SR, Daňovým úradom pre veľké daňové subjekty, Colným riaditeľstvom SR a MF SR.

V roku 2007 postupne Rada EÚ a Európsky parlament schválili rozhodnutie  ktorým sa stanovuje program Spoločenstva v záujme zlepšenia fungovania daňových systémov v rámci vnútorného trhu (Fiscalis 2013) ako nástupnícky program programu Fiscalis 2007.

2.3 Ministerstvo hospodárstva

Rámcový program pre konkurencieschopnosť a inovácie 

(The Competitiveness and Innovation Framework Programme (CIP))
Finančné krytie na vykonávanie rámcového programu je 3 621 300 000 EUR.

Orientačné rozpočtové prostriedky pre osobitné programy sú tieto:

a) 60 % z celkového rozpočtu na plnenie Programu pre podnikanie a inovácie, z čoho približne pätina pripadá na propagáciu ekologických inovácií (2 170 000 000 EUR),

b) 20 % z celkového rozpočtu na plnenie Programu na podporu politiky ICT(730 000 000EUR),

c) 20 % z celkového rozpočtu na plnenie Programu Inteligentná energia – Európa ( 730 000 000 EUR).

Rámcový program prispieva ku konkurencieschopnosti a inovačnej kapacite Spoločenstva ako vyspelej znalostnej spoločnosti s trvalo udržateľným rozvojom založeným na vysokom hospodárskom raste a so sociálnym trhovým hospodárstvom s vysokou konkurencieschopnosťou s vysokou úrovňou ochrany a zlepšovania kvality životného prostredia.

Rámcový program má tieto ciele:

a)
podporovať konkurencieschopnosť podnikov, najmä MSP,

b)
podporovať všetky formy inovácií vrátane ekologických inovácií,

c)
urýchliť rozvoj trvalo udržateľnej, konkurencieschopnej, inovačnej a inkluzívnej informačnej spoločnosti,

d)
propagovať energetickú účinnosť a nové a obnoviteľné zdroje energie vo všetkých oblastiach vrátane dopravy.

Ciele rámcového programu sa sledujú prostredníctvom vykonávania týchto osobitných programov:

a)
Program pre podnikanie a inovácie,

b)
Program na podporu politiky informačných a komunikačných technológií (ICT),

c)
Program Inteligentná energia - Európa.

Koneční príjemcovia pomoci sú všetky fyzické osoby – podnikatelia a právnické osoby, ktoré podajú návrh na projekt a splnia potrebné kritériá.

Rámcový program je otvorený pre účasť:

a)
krajín Európskeho združenia voľného obchodu (EZVO), ktoré sú členmi Európskeho hospodárskeho priestoru (EHP) v súlade s podmienkami stanovenými v dohode o EHP;

b)
pristupujúcich krajín a kandidátskych krajín, na ktoré sa vzťahuje predvstupová stratégia, v súlade so všeobecnými zásadami a všeobecnými podmienkami účasti týchto krajín na programoch Spoločenstva, ustanovených príslušnými rámcovými dohodami a rozhodnutiami asociačnej rady;

c)
krajín západného Balkánu v súlade s ustanoveniami, ktoré sa určia spoločne s týmito krajinami po vzniku rámcových dohôd, týkajúcimi sa ich účasti na programoch Spoločenstva;

d)
iných tretích krajín, ak to dohody a postupy povoľujú.

Výzvy v rámci jednotlivých špecifických programov, vrátane pravidiel účasti sú publikované na webovej stránke EK. Link:

http://ec.europa.eu/enterprise/funding/files/themes_2007/calls_prop.htm
Ministerstvo hospodárstva SR má tiež v rámci svojej webovej stránky odkaz na stránku EK s aktuálnymi výzvami Rámcového programu pre konkurencieschopnosť a inovácie, vrátane základných dokumentov.


Financovanie a spolufinancovanie: 

Platby za participáciu Slovenskej republiky v Rámcovom programe pre konkurencieschopnosť a inovácie sú zahrnuté v celkovom členskom príspevku SR do EK za príslušný rok (MF SR).


Predchádzajúce programy: 

Viacročný program pre podniky a súkromné podnikanie a konkrétne malé a stredné podniky (SMEs)(2001-2006), časť 6. RP - Innovation, Life, Intelligent Energy, e TEN, e CONTENT, MODINIS boli spojené do jedného RP CIP.

Pri hodnotení súčasného stavu treba vychádzať zo skutočnosti, že Rámcový program pre konkurencieschopnosť a inovácie len začína a uvedené dostupné podklady prezentujú iba čiastkové výsledky po prvých výzvach.

Inteligentná energia – Európa II (Intelligent Energy – Europe II)
IEE je komunitárny program Spoločenstva netechnologického charakteru s celkovým rozpočtom 727 miliónov EUR podporujúci energetickú politiku EU. Je zameraný na podporu trvaloudržateľného rozvoja pomocou rozvoja energetiky. Projekty sú neinvestičné a netechnologického charakteru.

V rámci výzvy na podávanie projektov je rozdelený na 3 základné podprogramy: SAVE – podpora energetickej efektívnosti v budovách a priemysle, ALTENER – podpora obnoviteľných zdrojov energie, STEER – podpora rozvoja energetiky v doprave. Projekty boli spolufinancované v roku 2007 do výšky 75 %. Okrem toho program obsahuje horizontálne akcie podporujúce prierezové akcie medzi tými to podprogramami, rozvoj energetických agentúr a ďalšie činnosti súvisiace s energetickou efektívnosťou a obnoviteľnými zdrojmi energie.

V rámci výzvy na tendre je možné sa zúčastniť tendrov na špecifické témy EK priamo podporujúce politiku a legislatívu EK v energetike. Financovanie je do 100 %. Granty EK, spolufinancovanie podľa typu projektov v roku 2007 – výzva na podávanie projektov do 75 %; výzva na tendre do 100 %. Ostatné spolufinancovanie platí záujemca zo SR. SR platila členský príspevok v rokoch 1998-2002 ročne 154.512 EUR. Finančné toky sa uskutočňujú priamo medzi EK a príjemcom pomoci.


Predchádzajúce programy boli:

SAVE, ALTENER (1994/1998); SAVE II, ALTENER II (1999/2000); SAVE/ALTENER (2001/2002); THERMIE, CARNOT, SURE, SYNERGY, IEE I (2003 – 2006)

Program je v rokoch 2007-2013 autonómnou súčasťou programu CIP (Program pre podporu konkurencieschopnosti a inovácií)

Finančné údaje za rok 2007: 

Počet predložených projektov s účasťou subjektov zo SR: 35 (účasť 44 partnerov zo SR), počet schválených projektov s účasťou subjektov zo SR: 10 (účasť 12 partnerov zo SR)

Nakontrahovaná suma za rok 2007 (týka sa len projektov schválených v roku 2007) v EUR: 1 006 763 EUR (bude nakontrahovaná v období 04/2008 až 09/2008). Projekty zo skorších výziev realizované v roku 2007: 10 projektov.


Výzva na podávanie návrhov 2007 sa uskutočnila v júni 2007, dátum ukončenia výzvy 2007 bol 28.09.2007, vyhodnotenie a výber projektov z výzvy 2007 bol oznámený 13.03.2008 Riadiacim výborom IEE. Národného informačného dňa programu pre rok 2007, ktorý sa konal 15.06.2007 na MH SR sa zúčastnilo 180 účastníkov, čo svedčí o ďalšom zvýšení povedomia o programe a záujme medzi podnikateľskými subjektmi.

7. Rámcový program pre  výskum, technický rozvoj a demonštračné aktivity (2007-2013)

Rozpočet na nasledujúcich sedem rokov je 50,521 mld  € a rozpočet pre EURATOM je 2,751 mld  €. 

Celkový rozpočet pozostáva z rozpočtov na jednotlivé bloky činností, resp následne je členený podľa jednotlivých vyhlásených výziev v príslušnom období.

Pre obdobie rokov 2007 - 2013 EK navrhla 7. Rámcový program EÚ pre výskum, technický rozvoj a demonštračné aktivity (ďalej 7. RP EÚ), prostredníctvom ktorého chce koordinovať výskumno-vývojové aktivity EÚ a vymedziť vedecké a technologické ciele v uvedenom období. Zvýšenie rozpočtu oproti predchádzajúcim Rámcovým programom možno chápať aj ako podpornú reakciu EK na potreby Európy v  oblasti konkurencieschopnosti a zamestnanosti.

Z hľadiska štruktúry 7. RP EÚ je tvorený štyrmi hlavnými blokmi činností – špecifickými programami (spolupráca, myšlienky - nápady, ľudia, kapacity) a aktivitami jadrového výskumu (EURATOM) a spoločného výskumného centra (JRC – Joint Research Center).

7. RP EÚ sa systematicky zameriava predovšetkým na podporu a zvyšovanie úrovne výskumu v krajinách EÚ a transferu najnovších výsledkov do priemyselnej praxe, čim prispieva k rastu a konkurencieschopnosti podnikov. Vzhľadom na skutočnosť, že už pri stanovovaní priorít jednotlivých programov a kritériách evaluácie návrhov projektov sa výrazne prihliada aký prínos vo vzťahu k inováciám prinesie riešenie konkrétnej výskumnej úlohy možno výsledky  považovať za významný prínos  k ich podpore.

Gestorom predmetného programu v SR je rezort MŠ SR.
7. RP EÚ zahŕňa priamu podporu výskumných pracovísk podnikateľských subjektov podieľajúcich sa na riešení a realizácii výskumných projektov. Výzvy v rámci jednotlivých špecifických programov, vrátane pravidiel účasti sú publikované na webovej stránke EK ( cordis.europa.eu/fp7/dc/index.cfm)

Rezort MH SR má tiež v rámci svojej webovskej stránky odkaz na stránku EK s aktuálnymi výzvami 7. RP EÚ, vrátane základných dokumentov. 

Financovanie a spolufinancovanie: V rozpočtovej kapitole MH SR boli v roku 2007 vyčlenené   finančné prostriedky na motiváciu – podporu účasti MSP v predmetnom programe, prostredníctvom schémy de minimis (Schéma podpory účasti MSP v 7.RP EÚ) pre  tento účel prostriedky vo výške 2,5 mil. SK, z  ktorých bolo možné (NARMSP) vyplácať nenávratne finančné príspevky do 31.3.2008.

6. Rámcový program pre výskum, vývoj a demonštračné aktivity bol ukončený v roku 2006. V roku 2007  bol zahájený 7. Rámcový program pre výskum, vývoj a demonštračné aktivity. Subjekty zo SR participujú na týchto aktivitách už od  4. RP EÚ (1995 – 1998).

Čiastkové údaje za rezort MH SR:

Ku koncu roku 2007 bolo evidovaných 13 podaných návrhov projektov, z  ktorých už bolo 5 vyhodnotených a 2 schválené, s predpokladaným príspevkom na  riešenie z EK 140 000 €.

Celkové zhodnotenie realizácie 7.RP EÚ v  SR za rok 2007 musí vykonať gestor – Ministerstvo školstva SR.

Čiastkové zhodnotenie za rezort MH SR:

Pri hodnotení súčasného stavu treba vychádzať zo skutočnosti, že 7. RP EÚ len začína a uvedené dostupné podklady reprezentujú iba čiastkové výsledky po prvých výzvach. Na základe dostupných podkladov bolo evidovaných 13 návrhov projektov, ktoré boli podané v rámci prvých výziev, pričom ich posúdenie, vyhodnotenie a následná kontraktácia u  schválených návrhov projektov bola resp. bude  vykonaná v priebehu roku 2008. Potešiteľná je skutočnosť, že pracoviská výskumu a vývoja priemyselných odvetví SR  hneď od začiatku prejavujú snahu o aktívnu účasť v aktivitách tohto rámcového programu.

V porovnaní s výsledkami dosiahnutými v rezorte MH SR pri nábehu 6. RP EÚ (v roku 2002) - 15 podaných návrhov, ktoré boli podané v rámci prvých výziev, je situácia porovnateľná s predchádzajúcim obdobím. 

V 6. RP EÚ medzi najúspešnejšie aktivity pre pracoviská z rezortu MH SR patrili nasledovné priority:

· EURATOM 

· nanotechnológie, nové materiály a nové výrobné metódy 

· technológie informačnej spoločnosti  

a tiež sprievodné aktivity súvisiace s propagáciou týchto  priorít.

Podobná situácia sa dá očakávať aj v 7. RP EÚ, pretože úspešné aktivity v rezorte MH SR sú podmienené  predovšetkým odborným zameraním jeho výskumno – vývojových  pracovísk.

2.4 Ministerstvo kultúry

MEDIA 2007 (MEDIA 2007, Programme of the European Union) 

Program MEDIA 2007  je plánovaný na obdobie rokov 2007 až 2013, bol zriadený na základe Rozhodnutia Rady Európy č. 2000/821/EC  z 20. decembra 2000 o zavedení programu na podporu vývoja, distribúcie   a propagácie európskych audiovizuálnych diel. Celkový  rozpočet programu MEDIA je 755 miliónov EUR. ( pre všetky zúčastnené krajiny a všetky projekty) 
Cieľom programu MEDIA je zvýšiť  konkurencieschopnosť európskeho audiovizuálneho priemyslu, podporiť cirkuláciu európskych audiovizuálnych diel a implementovať mediálnu gramotnosť do vzdelávacieho systému. Podpora programu MEDIA je určená nezávislým európskym spoločnostiam, pôsobiacim v oblasti audiovízie, a to v nasledujúcich oblastiach: tréning, vývoj audiovizuálnych projektov, podpora TV vysielania, i2i (prístup k financiám), podpora distribúcie (výberová podpora, automatická podpora, podpora VOD a digitalizácie kín, podpora obchodných zástupcov), propagácia.


Podpora z programu MEDIA má charakter nenávratnej dotácie – grantu. Jej výška môže dosiahnuť max. 50% prípustných nákladov, v osobitných prípadoch 60 – 70%. V jednotlivých výzvach je tiež spravidla uvedená maximálna suma možnej podpory na jeden projekt v eurách. Program je centrálne riadený z Bruselu, riaditeľstvo MEDIA je súčasťou Generálneho riaditeľstva pre informačnú spoločnosť a médiá (Directorate-General for Information Society and Media, komisárka Viviane Reding).


 V každej zúčastnenej krajine programu je zriadená kancelária MEDIA Desk, ktorej úlohou je zabezpečovať distribúciu informácií o programe MEDIA a poskytovať administratívnu podporu a poradenstvo pre predkladateľov projektov. Jej úlohou nie je predkladané projekty schvaľovať či odosielať do Bruselu. Kancelária MEDIA Desk Slovensko pôsobí ako samostatná súčasť Slovenského filmového ústavu. Zástupca Slovenskej republiky z Ministerstva kultúry SR sa zúčastňuje pravidelných zasadnutí Výboru programu MEDIA v Bruseli.

Kultúra (2007-2013)

Kultúra (2007-2013) je podporný program Európskej únie, špeciálne zameraný na umenie a kultúru.
Všeobecným cieľom programu je zlepšiť spoločný európsky kultúrny priestor, ktorý sa zakladá na spoločnom kultúrnom dedičstve, prostredníctvom rozvoja kultúrnej spolupráce medzi tvorcami, kultúrnymi aktérmi a kultúrnymi inštitúciami krajín, ktoré sa na programe zúčastňujú, s cieľom podporiť vznik európskeho občianstva.

Špecifické ciele programu: podpora nadnárodnej mobility osôb pracujúcich v odvetví kultúry, podpora nadnárodného pohybu kultúrnych a umeleckých diel a produktov, podpora medzikultúrneho dialógu. 

Oprávnení koneční príjemcovia v rámci programu musia byť organizácie (na základe registrovaného sídla organizácie alebo miesta vykonávania jej hlavnej činnosti) z jednej z nasledujúcich krajín, zúčastňujúcich sa na programe:

27 členských štátov EÚ (Belgicko, Bulharsko, Cyprus, Česká republika, Dánsko, Estónsko, Fínsko, Francúzsko, Grécko, Holandsko, Írsko, Litva, Lotyšsko, Luxembursko, Maďarsko, Malta, Nemecko, Poľsko, Portugalsko,  Slovensko, Slovinsko,  Rakúsko, Rumunsko, Španielsko, Švédsko, Taliansko, Veľká Británia);

3 krajiny EHP/EFTA (Island, Lichtenštajnsko, Nórsko);

kandidátske krajiny (Turecko, Chorvátsko, Macedónsko) a krajiny západného Balkánu (Albánsko, Bosna a Hercegovina, Čierna Hora, Srbsko vrátane Kosova- na základe rezolúcie 1244 Bezpečnostného výboru Spojených národov) v závislosti od nadobudnutia právoplatnosti príslušného Memoranda o porozumení, ktoré upravuje ich účasť v komunitárnych programoch. 

Žiadatelia (hlavní organizátori projektu) a spoluorganizátori musia:

- byť verejnými alebo súkromnými kultúrnymi organizáciami s právnym postavením, - vyvíjajúcimi hlavnú činnosť v oblasti kultúry
- byť zapojení do prípravy a realizácie projektu
- reálne a významne prispieť k financovaniu rozpočtu projektu 
- mať dostatok schopností, aby v súlade so žiadosťou a načas úspešne realizovali       a dokončili projekt
- poskytnúť doklad o svojej právnej forme
preukázať svoju finančnú stabilitu predložením kópií schválených účtovných uzávierok za posledný finančný rok alebo v osobitných prípadoch certifikovaný doklad o externom audite doplnený posudkom audítora)


Kategórie projektov:

Viacročné projekty spolupráce  – trvanie 3-5 rokov

- finančná podpora Spoločenstva od 200 000 do 500 000 EUR na rok – max. 50% z celkového rozpočtu 

- nutná zásadná finančná spoluúčasť organizátora a spoluorganizátorov

Kooperačné činnosti

- finančná podpora Spoločenstva od 50 000 do 200 000 EUR – max. 50% z celkového  rozpočtu 

- nutná zásadná finančná spoluúčasť hlavného organizátora a spoluorganizátorov

Literárny preklad

- finančná podpora Spoločenstva pokryje výlučne náklady na preklad do výšky 60 000 EUR alebo 50% z celkových nákladov na vydanie publikácie


Priamym predchodcom programu bol Program KULTÚRA (2000-2006). Bol prijatý 14. februára 2000 Európskym parlamentom a Radou ministrov na základe Rozhodnutia č. 508/2000/ES Európskeho parlamentu a Rady o ustanovení programu Kultúra 2000. Program bol pôvodne ustanovený na obdobie 5 rokov (1.1. 2000 až 31.12. 2004), neskôr bol na odporúčanie Európskej komisie predĺžený do 31. 12. 2006.

Nový program Kultúra prišiel v polovici roku 2007 so zásadnými zmenami týkajúcimi sa výziev na predkladanie žiadostí o grant pre rok 2008, rovnako ako aj postupov hodnotenia a výberu projektov. Modernizácia aktuálnych výziev programu je výsledkom potreby zvýšenia potenciálu programu, širších očakávaní zainteresovaných strán a návrhov kultúrneho sektoru a implementačných kancelárií programu. Generálne riaditeľstvo pre vzdelávanie a kultúru v spolupráci s Výkonnou agentúrou pre vzdelávanie, audiovíziu a kultúru aplikovalo do nových výziev niekoľko nových aspektov a uskutočnilo významné zmeny v oblasti lingvistickej úpravy textov výziev, väčšej transparentnosti výberu úspešných projektov a novej definície kritérií výberu, zrušenia povinných 5% spolufinancovania projektu zo strany žiadateľa a spoluorganizátorov, zjednodušenia výberovej procedúry a zjednodušenia formulárov prihlášky a rozpočtu. V súčasnosti nemáme k dispozícii výsledky za rok 2007, ale predpokladáme, že tieto zmeny mali vplyv aj na účasť slovenských subjektov v programe. 

Slovenské subjekty sa programu zúčastňujú najmä ako spoluorganizátori, hlavných organizátorov bolo za celú existenciu programu len niekoľko. Tento stav je spôsobený najmä vysokou dolnou hranicou rozpočtov projektov (minimálne 100 000 EUR) a potrebou nájsť 50 % doplnkového financovania. Takáto suma je pre väčšinu slovenských kultúrnych operátorov prakticky nezískateľná.

Európa pre občanov (2007-2013)

Program slúži na podporu celého radu aktivít a organizácií podporujúcich „aktívne európske občianstvo“, t. j. zapojenie občanov a organizácií občianskej spoločnosti do procesu európskej integrácie a bol pre neho stanovený rozpočet 215 mil. EUR.  

Program prispieva k týmto všeobecným cieľom:

a) poskytovať občanom príležitosť spolupodieľať sa a zúčastňovať sa na budovaní stále viac vzájomne prepojenej Európy, ktorá je demokratická a orientovaná na svet a ktorú spája a obohacuje jej kultúrna rozmanitosť, a rozvíjať tak občianstvo Európskej únie,

b) rozvíjať povedomie európskej identity založenej na spoločných hodnotách, histórii a kultúre,

c) podporovať pocit zodpovednosti občanov za Európsku úniu,

d) rešpektovať toleranciu a podporovať kultúrnu a jazykovú rozmanitosť, a zvýšiť tým vzájomné porozumenie medzi občanmi Európy a zároveň prispievať k dialógu medzi kultúrami.

Štruktúra programu Európa pre občanov

Na dosiahnutie svojich cieľov program Európa pre občanov ponúka štyri akcie rozdelené do rôznych opatrení.

Akcia 1 – Aktívni občania pre Európu

Táto akcia sa osobitne zameriava na aktivity, do ktorých sa zapájajú občania. Na tieto aktivity sa vzťahujú dva typy opatrení:

Družobné partnerstvá miest (twinning)

Toto opatrenie je zamerané na činnosti, ktoré zahŕňajú alebo podporujú priame výmeny medzi občanmi Európy prostredníctvom ich účasti na aktivitách týkajúcich sa družobného partnerstva miest a podporujú vytváranie sietí a spoluprácu medzi partnerskými mestami.

Projekty občanov a podporné opatrenia

V rámci tohto opatrenia sa budú podporovať rôzne projekty s nadnárodným a medzisektorovým rozmerom, ktoré priamo zapájajú občanov. Tieto projekty budú združovať občanov z rôzneho prostredia, ktorí budú spoločne konať alebo diskutovať o spoločných európskych otázkach na miestnej a európskej úrovni. Mali by sa použiť nové metódy umožňujúce účasť občanov. Na zlepšenie družobného partnerstva miest a občianskych projektov je potrebné financovať opatrenia na výmenu najlepších postupov, zhromažďovanie skúseností zainteresovaných strán a na rozvíjanie nových schopností.

Akcia 2 – Aktívna občianska spoločnosť pre Európu

Táto akcia sa zameriava na činnosti organizácie občianskej spoločnosti a „think tanky“ ktoré získajú štrukturálnu podporu na základe svojho pracovného programu (prevádzkový grant) alebo podporu pre nadnárodné projekty (grant na akciu). Táto akcia pozostáva z troch súborov opatrení.

Štrukturálna podpora organizáciám pre výskum európskej verejnej politiky (think-tankom)

Toto opatrenie je zamerané na posilnenie inštitucionálnej kapacity organizácií pre výskum európskej verejnej politiky (think-tanky), ktoré poskytujú nové myšlienky a úvahy o európskych otázkach, aktívnom európskom občianstve alebo európskych hodnotách.

Štrukturálna podpora organizáciám občianskej spoločnosti na európskej úrovni 

Toto opatrenie poskytne organizáciám občianskej spoločnosti európskeho rozmeru kapacitu a stabilitu na rozvíjanie svojich aktivít na európskej úrovni. Cieľom je prispieť k vytvoreniu štruktúrovanej, súdržnej a aktívnej občianskej spoločnosti na európskej úrovni.
Podpora projektov organizácií občianskej spoločnosti

Cieľom tohto opatrenia je podporiť spoluprácu na konkrétnych projektoch organizácií občianskej spoločnosti z rôznych účastníckych štátov. Zapojiť sa môžu rôzne organizácie zriadené na miestnej, regionálnej, národnej alebo európskej úrovni.

Akcia 3 – Spoločne pre Európu

Táto akcia je zameraná na prehĺbenie koncepcie „aktívneho európskeho občianstva“ a na to, aby sa presadzovalo jej porozumenie v rámci celej Európy a prostredníctvom troch súborov opatrení tak prispieť k približovaniu Európy k jej občanom.

Významné podujatia

Toto opatrenie bude podporovať podujatia organizované Komisiou, podľa potreby aj v spolupráci s členskými štátmi alebo inými relevantnými partnermi, ktoré pomáhajú zintenzívniť ich pocit príslušnosti k rovnakému spoločenstvu a ich zaangažovanosť v európskom projekte.

Štúdie

Komisia bude vykonávať štúdie, realizovať výskumy a prieskumy verejnej mienky, aby sa na európskej úrovni vytvoril jasnejší obraz o aktívnom občianstve.

Informácie a nástroje ich šírenia

Komplexné informácie o rôznych aktivitách programu, iných európskych akciách týkajúcich sa občianstva a ostatných relevantných iniciatívach sa budú poskytovať prostredníctvom rôznych nástrojov ich šírenia.

Akcia 4 – Aktívna európska pamiatka

Táto akcia je zameraná na zachovanie pamiatok a archívov spojených

s deportáciami a na pripomínanie obetí nacizmu a stalinizmu, čo povedie

k vyrovnaniu sa s minulosťou a k budovaniu budúcnosti.

Zhodnotenie realizácie programu v roku 2007

Podľa Správy Európskej komisie o aktivitách programu Európa pre občanov v roku 2007 bolo otvorenie programu v roku 2007 úspešné a nový program bol pozitívne prijatý potenciálnymi záujemcami o grant. 

Najdôležitejšími črtami a výzvami do budúcnosti bude

· plné spustenie programu so všetkými akciami,

· výzva klásť väčší dôraz na hodnotenie dôsledkov programu,

· zjednodušenie programu pre lepšiu zrozumiteľnosť programu pre občanov,

· zriadenie informačných bodov o programe vo všetkých členských štátoch programu.

Úspešnosť krajiny v programe EPO je hodnotená najmä počtom podaných projektov svojich občanov a ich kvalitou, t. j. počtom zrealizovaných projektov. SR má relatívne vysokú úspešnosť, čo sa týka Akcie 1 Opatrenia 1.1 Stretnutia občanov v rámci družobného partnerstva miest, ani nie tak v počte schválených slovenských projektov ako v účasti slovenských miest na družobných stretnutiach v projektoch iných miest členských štátov. 

Celkovo je však participácia občanov SR nízka, čo sa dá vysvetliť najmä nízkou informovanosťou občanov o existencii programu vôbec a o kritériách programu, ktoré určujú úspešnosť programu. 

eTen 

Cieľom programu je napomôcť sprístupneniu elektronických služieb v Európskej únii, čo napomôže zlepšiť kvalitu života v EÚ. 

Témy:

1. eGovernment

2.  eHealth

3.  eInclusion 

4.  eLearning

5.  Trust and Security
6.  Services supporting SMEs

V roku 2007 sa Univerzitná knižnica v Bratislave prihlásila ako asociovaný partner do prebiehajúceho projektu Michael Plus. To znamená, že bez nároku na rozpočtové peniaze z projektu využíva výsledky projektu a spolupodieľa sa na projekte z vlastných finančných zdrojov.

eContentPlus - podpora rozvoja multijazyčného obsahu pre inovatívne, on-line služby v Európe 

Cieľom programu je zlepšiť prístupnosť a využiteľnosť digitálneho materiálu, podpora multikulturálneho a multijazyčného európskeho digitálneho obsahu a orientácia na oblasti kde je nedostatočný trh k stimulácii dostupnosti obsahu, s celkovým rozpočtom 149 mil. EUR
Témy: geografické informácie, vzdelávací obsah a digitálne knižnice

Príjemcovia: právnické osoby so sídlom v EÚ, konzorciá partnerov

Účasť: členské krajiny EÚ, EFTA, Bulharsko, Rumunsko, Turecko, Chorvátsko a Macedónia

V roku 2007 boli v rámci výzvy podané dva projekty, EDLocal a Athena, ktoré boli schválené EK. V EDLocal  je partnerom Slovenské národné múzeum a v Athene Ministerstvo kultúry SR. Obidva projekty sa začnú implementovať v roku 2008. V roku 2006 bol schválený projekt EDLnet, v ktorom je partnerom Slovenská národná knižnica. Partneri nemajú vlastný rozpočet, sú im od koordinátora hradené iba náklady na pracovné cesty, pretože ide o tematickú sieť.

2.5 Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny

Rámcová stratégia Spoločenstva pre rodovú rovnosť

Program je zameraný na podporu a implementáciu projektov rodovej rovnosti v členských štátoch EU, s celkovým rozpočtom 117 449,73 EUR.

Hlavnými cieľmi projektu Presadzovanie rodovej rovnosti osobitne v stredoeurópskom regióne je v spolupráci s medzinárodným partnermi zanalyzovať ako najlepšie presadzovať rodovú rovnosť v miestnom rozvoji, pripraviť informatívnu kampaň o legislatívnych nástrojoch a konkrétnych praktikách orgánov miestnej správy v oblasti rodovej rovnosti, rozvoj vzdelávania a vzdelávacích nástrojov v oblasti politiky rovnosti, so zameraním najmä na riadiacich pracovníkov v krajskej a miestnej verejnej správe, vypracovanie materiálov na zviditeľnenie projektu a jeho výsledkov.

Financovanie a spolufinancovanie: Grant maximálne 93 959,78 EUR, spolufinancovanie zo strany SR do výšky  20% z celkovej sumy grantu sa platí z prostriedkov SNSĽP. K 15. 2. 2008 sa v rámci projektu vyčerpalo z grantových prostriedkov 63 176,89 EUR a spolufinancovanie SNSĽP bolo vo výške 21 397,08 EUR.

Nakontrahovaná suma za rok 2007: SR koordinátor: 117 449,73 EUR za projekt VS/2006/0313, projekt: „Presadzovanie rodovej rovnosti osobitne v stredoeurópskom regióne“
Vyplatená suma za rok 2007: SR koordinátor:  84 573,97 EUR (celkové náklady – čerpanie projektu VS/2006/0313 k 15.2.2008)
Projekt začal 15.12.2006, kedy sa realizoval naplánovaný Kick off stretnutie steering committee projektu. Aktivity projektu zahŕňajú pokrytie stanovených cieľov projektu.  Projekt bol zrealizovaný k 15. februáru 2008 – podľa schváleného plánu sa realizovali všetky naplánované aktivity.

2.6 Ministerstvo spravodlivosti


MS SR sa za rok 2007 nezúčastnilo na žiadnom komunitárnom programe.

2.7 Ministerstvo vnútra

ARGO – Administratívna spolupráca v oblasti vonkajších hraníc, víz, azylu a migrácie (External borders, asylum, visas and immigration)


Cieľom programu realizovaného v období rokov 2002 – 2006 s celkovým rozpočtom 18 MEUR (z toho pre oblasť vonkajších hraníc 14 MEUR) je podporovať spoluprácu medzi štátnymi orgánmi a zabezpečiť jednotné uplatňovanie práva spoločenstva v oblasti vonkajších hraníc, víz, azylu a imigrácie, ako aj podporovať transparentnosť opatrení prijatých štátnymi orgánmi a zvýšiť celkovú efektívnosť štátnej správy.


Program je realizovaný prostredníctvom grantov do výšky 60%, max. 80% nákladov. Nakontrahovaná suma za rok 2007 v EUR - SR partner: nedá sa zistiť, vyplatená suma za rok 2007 v EUR - SR partner: nedá sa zistiť.V sledovanom období neboli vzhľadom na ukončenie programového obdobia tohto programu v r. 2006 predložené žiadne nové žiadosti o grant. 

Projekt 1. : 

ARGO 2006 - Od júna 2007 participuje Migračný úrad MV SR na projekte s názvom „Tlmočenie na diaľku“. V roku 2006 bola podpísaná  Deklarácia o partnerstve medzi Holandskou stranou a Slovenskou republikou. Projekt sa realizuje v spolupráci s 11 členskými krajinami. 

Celkový rozpočet projektu je odhadovaný na 439.360,19 EUR,  zdroje EÚ by mali prestavovať 80%.

V roku 2007 bolo Migračnému úradu MV SR vyplatených 69.805,10 Sk, celkové spolufinancovanie Migračného úradu MV SR predstavovalo 7.800 Sk. Skutočná výška spolufinancovania závisí od počtu vykonaných tlmočení na diaľku. 

Projekt 2. : 

ARGO 2006 -  Projekt „Výmena informácií a skúseností o nelegálnej migrácii a pašovaní migrantov spojených s cezhraničnou a organizovanou trestnou činnosťou“ do ktorého sa Úrad hraničnej a cudzineckej polície MV SR (ÚHCP MV SR) zapojil ako partner  bol predložený v roku 2006. Experti ÚHCP MV SR sa zúčastňovali na pracovných stretnutiach, na ktorých boli vymieňané informácie a najlepšie postupy v oblasti boja proti nelegálnej migrácii. Výsledkom je publikácia s odporúčaniami a overenými postupmi v oblasti boja proti nelegálnej migrácii. 

Celkový rozpočet projektu je 202 467,10 EUR. 

AENEAS – Program pre finančnú a technickú pomoc tretím krajinám v oblasti migrácie a azylu (Programme for financial and technical assistance to third countries in the area of migration and asylum)


Celkový rozpočet programu na roky 2004 – 2008 je 250 MEUR. Zameriava sa na finančnú a technickú pomoc tretím krajinám v oblasti migrácie a azylu, boj proti ilegálnej migrácii, rozvoj legislatívy a vnútroštátnych postupov v oblasti medzinárodnej ochrany a na rozvoj imigračnej politiky. 
Nakontrahovaná suma za rok 2007: SR partner: n/a

Vyplatená suma za rok 2007: SR partner: výška spolufinancovania SR, ktorá predstavuje 13 000 EUR bude uhradená až v 2. polroku 2008. Do projektu „Budovanie kapacít a technická podpora ukrajinských inštitúcií ako efektívna reakcia na nepravidelnú tranzitnú migráciu“, ktorý bol schválený v decembri 2007 sa ako partner zapojil Migračný úrad  MV SR. 

V sledovanom období prebehla Prípravná fáza projektu – budovanie projektového tímu, rozpracovanie špecifikácie konkrétnych aktivít zahrnutých v „Concept note“. 

V roku 2006 bol predložený a schválený projekt s názvom „Posilnenie kapacít a spolupráce v boji proti falošným a sfalšovaným dokumentom na Ukrajine“, do ktorého sa Úrad hraničnej a cudzineckej polície MV SR zapojil ako partner. Cieľom projektu je expertná pomoc a odovzdávanie skúseností pri budovaní inštitúcií na Ukrajine. Projekt sa začal realizovať 30.12.2006. Projekt je implementovaný medzinárodnou organizáciou ICMPD a Slovenská republika sa v rámci projektu zúčastňuje zasadnutí Výkonného výboru a zaviazala sa poskytnúť pomoc pri vykonávaní projektu. V dňoch 10. – 15.6.2007 sa expert ÚHCP MV SR zúčastnil hodnotiacej misie v Kyjeve a v dňoch 7. – 9.11. 2007 sa konala zahraničná cesta dvoch expertov ÚHCP MV SR do Kyjeva.

RETURN- Program prípravných činností riadenia návratov v oblasti migrácie (Programme for actions for return management in the area of migration)

Trvanie tohto KP je vymedzené rokmi 2005 – 2006, na ktoré je vyčlenená celková suma 15 mil. MEUR. Program je zameraný na zlepšenie riadenia návratov ilegálnych migrantov, podporu a rozvoj spolupráce medzi členskými krajinami EÚ a podporu spolupráce s krajinami návratu. Podpora takto zameraných aktivít je umožnená najviac do 50% pre projekty realizovaný jednou krajinou a najviac do 70% pre projekty realizované v spolupráci viacerých krajín. 

V roku 2007 sa Úrad hraničnej a cudzineckej polície MV SR zapojil ako partner do projektu „Posilnenie mechanizmov a harmonizácia štandardov v oblasti dobrovoľných návratov nelegálnych migrantov v členských štátoch strednej Európy – Fáza III“. Projekt by mal byť pokračovaním predchádzajúcich projektov realizovaných v rámci programov RETURN 2005, 2006.

Projekt 1. : 

RETURN 2005 - V roku 2007 participoval Úrad hraničnej a cudzineckej polície MV SR ako partner na projekte „Posilnenie mechanizmov a harmonizácia štandardov v oblasti dobrovoľných návratov nelegálnych migrantov v členských štátoch strednej Európy“. V rámci projektu zrealizovala IOM 8 dobrovoľných návratov osôb cieľovej skupiny. MV SR poskytlo finančné prostriedky na letenky pre 25 nelegálnych migrantov. Projekt sa realizoval v období 1.3.2006 – 31.8.2007. 

Projekt 2. : 

RETURN 2006 - V roku 2007 Úrad hraničnej a cudzineckej polície MV SR participoval ako partner v rámci projektu „Posilnenie mechanizmov a harmonizácia štandardov v oblasti dobrovoľných návratov nelegálnych migrantov v členských štátoch strednej Európy – Fáza II“. Projekt sa realizuje od 1.11.2007 do 31. októbra 2008. Počas sledovaného obdobia prebiehala implementácia projektu na území krajín V4 a boli plnené nasledovné aktivity: 

- šírenie informácií o programe dobrovoľných návratov, 

produkcia a distribúcia letákov, plagátov, videonahrávok s informáciami o dobrovoľných návratoch, 

- pravidelné návštevy IOM v prijímacích a detenčných zariadeniach, 

- poskytovanie informácií o situácii v krajine dobrovoľného návratu, 

- prednávratové poradenstvo,

- implementácia programu dobrovoľných návratov, 

- asistencie počas dobrovoľných návratov, 

- zdravotná asistencia, 

- poskytovanie ponávratovej finančnej asistencie cieľovej skupine,

- vyhodnotenie podnikateľských plánov (ktoré boli navrhnuté počas I. fázy projektu), 

- semináre, workshopy pre pracovníkov štátnej správy. 

Počas roku 2007 bolo v rámci projektu vykonaných 23 dobrovoľných návratov. 

Projekt 3. : 

RETURN 2006 - V roku 2007 bol predložený projekt „Posilnenie mechanizmov a harmonizácia štandardov v oblasti dobrovoľných návratov nelegálnych migrantov v členských štátoch strednej Európy – Fáza III“, v ktorom bude ako partner participovať Úrad hraničnej a cudzineckej polície MV SR Projekt by mal byť pokračovaním predchádzajúcich projektov realizovaných v rámci programov RETURN 2005, 2006.
 „Public health“-  Komunitárny program v oblasti verejného zdravia (Community action programme for public health).
Trvanie tohto KP je vymedzené rokmi 2003 – 2008 na ktoré je vyčlenená celková suma 353,77 miliónov EUR a je zameraný na ochranu a zlepšenie zdravia obyvateľov Európy s možnosťou grantu vo výške maximálne 60% oprávnených nákladov. 
Projekt 1. : 

Ministerstvo vnútra SR sa zapojilo ako partner do projektu pod názvom: „Vytvorenie cezhraničných centier verejného zdravia na východných hraniciach  EU- nadnárodná iniciatíva a sieť“, ktorý predložilo Grécko v rámci výzvy dňa 21.5.2007. Projekt nebol schválený. 
Projekt 2. : 

Riaditeľstvo hraničnej a cudzineckej polície Sobrance ÚHCP MV SR a Sekcia riadenia ľudských zdrojov MV SR participujú ako partneri na projekte (SRĽZ MV SR) „Zvyšovanie bezpečnosti verejného zdravia pozdĺž nových východných hraníc Európy“. Projekt predložila IOM v rámci výzvy v roku 2007 a aktivity sa budú realizovať v krajinách pozdĺž východnej hranice EÚ, v SR, Poľsku a Maďarsku. Rumunsko bude využívať výsledky projektu. Projekt sa začal realizovať v júni 2007 a do konca roka 2007 prebehol zber retrospektívnych dát za obdobie 2005 – 2007. Dňa 18.1.2008 sa uskutoční prvé stretnutie všetkých zainteresovaných partnerov ÚHCP MV SR, SRĽZ MV SR a Ministerstva zdravotníctva SR.
Predchádzanie a boj proti trestnej činnosti 

Prevention of and Fight against Crime

Trvanie tohto KP je vymedzené rokmi 2007 – 2013 na ktoré je vyčlenená celková suma 597,60  miliónov EUR a je zameraný  k vysokému stupňu ochrany občanov predchádzaním organizovanej a inej trestnej činnosti a bojom proti nej, najmä terorizmu, obchodovaniu s ľuďmi a trestným činom spáchaným na deťoch, nezákonnému obchodovaniu s drogami a zbraňami, korupcii a podvodom. Grant do výšky maximálne 70% oprávnených nákladov 

Program je určený orgánom činným v trestnom konaní, iným verejným a/alebo súkromným subjektom, aktérom a inštitúciám vrátane miestnych, regionálnych a celoštátnych orgánov, sociálnych partnerov, univerzít, štatistických úradov, mimovládnych organizácií, partnerstiev medzi verejným a súkromným sektorom a príslušných medzinárodných orgánov. Počet predložených projektov SR do EÚ: SR partner: 5, Počet schválených projektov SR v EÚ: SR partner: 2, Nakontrahovaná suma za rok 2007 v EUR: SR partner: 104.520 SKK (z prostriedkov MV SR), Vyplatená suma za rok 2007  EUR: SR partner: n/a  

Projekt 1. : 

Do projektu „Obchodovanie s ľuďmi: Zhromažďovanie údajov a harmonizované informačné systémy„ sa zapojila Kancelária ministra vnútra SR. Cieľom projektu je vykonanie analýzy situácie a príprava podkladov na vytvorenie databázy obetí obchodovania s ľuďmi. Projekt bol predložený Generálnym direktoriátom pre vnútorné záležitosti Portugalska. Ďalšími partnermi sú inštitúcie z ČR a Poľska. MV SR bude zodpovedné za organizáciu úvodného stretnutia projektového tímu v Bratislave a bude hradiť náklady na účasť expertov MV SR na stretnutí vo Varšave. Projekt sa začne realizovať v máji 2008. 

Projekt 2. : 

Druhým schváleným projektom je projekt „Vytváranie jednotných postupov v určitých oblastiach ochrany svedka“, na ktorom bude participovať Odbor ochranných služieb P PZ. Cieľom projektu je zjednotenie postupov pri výkone ochrany svedka.
Bezpečnejší internet plus 

Safer Internet plus

Trvanie tohto KP je vymedzené rokmi 2005 – 2008 na ktoré je vyčlenená celková suma 45 miliónov EUR a je zameraný na podporu bezpečnejšieho používania internetu a nových online technológií najmä deťmi a boj proti nezákonnému obsahu a obsahu nevyžiadanému konečným užívateľom.

1. Účasť na programe je otvorená právnickým osobám usadeným v členských štátoch. Účasť je otvorená aj právnickým osobám usadeným v kandidátskych krajinách v súlade s platnými dvojstrannými dohodami alebo s dohodami, ktoré sa majú s týmito krajinami uzavrieť.

2. Účasť na programe môže byť otvorená právnickým osobám usadeným v štátoch EZVO, ktoré sú zmluvnými stranami Dohody o EHP, v súlade s ustanoveniami protokolu 31 k tejto dohode.

3. Účasť na programe môže byť otvorená, bez finančnej podpory Spoločenstva v rámci programu, právnickým osobám usadeným v tretích krajinách a medzinárodným organizáciám, ak takáto účasť účinne prispieva k vykonávaniu programu. Rozhodnutie umožniť takúto účasť sa prijme v súlade s postupom uvedeným

v článku 4 ods. 2 Ročné rozpočtové prostriedky na obdobie rokov 2005 – 2008 povoľuje rozpočtový orgán v medziach finančného výhľadu. Informatívny rozpis výdavkov:  Boj proti nezákonnému obsahu 25 – 30 %, Zaobchádzanie s nevyžiadaným a škodlivým obsahom 10–17%, Podpora bezpečnejšieho prostredia 8 – 12 %, Zvyšovanie povedomia 47 – 51 %, Počet predložených projektov SR do EÚ: SR partner: 1, Počet schválených projektov SR v EÚ: SR partner: 1, Nakontrahovaná suma za rok 2007 v EUR: SR partner: 1.701,870 SKK (z prostriedkov MV SR),Vyplatená suma za rok 2007  EUR: SR partner: n/a

Civil Protection Financial Instrument

Finančný nástroj civilnej ochrany

Trvanie tohto KP je vymedzené rokmi 2007 – 2013 na ktoré je vyčlenená celková suma 189 miliónov EUR a je zameraný na podporu členských štátov najmä pri ochrane obyvateľstva, ale aj životného prostredia a majetku vrátane kultúrneho dedičstva v prípade prírodnej katastrofy a katastrofy spôsobenej ľudskou činnosťou, teroristických činov a technických, rádiologických, alebo ekologických havárií a s cieľom podporiť posilnenie spolupráce medzi členskými štátmi v oblasti civilnej ochrany. Grant je najviac 50 % finančnej referenčnej sumy.


V roku 2007 predložila Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre 3 projekty, v rámci ktorých bude participovať Sekcia civilnej ochrany a krízového manažmentu MV SR. 

Projekty s názvom „Pilotný projekt programu prípravy služieb civilnej ochrany v krajinách Európskej únie“, „Pilotný projekt programu prípravy obyvateľstva na civilnú ochranu obyvateľstva v krajinách EÚ“ a  „Pilotný projekt na vybudovanie pojazdného laboratória civilnej ochrany“ boli predložené dňa 1.8.2007. Projekty sú v schvaľovacom procese.

Európsky fond pre utečencov 2005 – 2010 – Opatrenia Spoločenstva 

The European Refugee Fund - Community Actions

            Trvanie tohto KP je vymedzené rokmi 2005 – 2010 na ktoré je vyčlenená indikatívna suma na rok 2007 – 3,81 mil. EUR s grantom do výšky maximálne 80% oprávnených nákladov a je zameraný na prehlbovanie spolupráce v rámci ES pri implementácii práva ES a najlepších postupov, podpora vytvárania transnacionalných sietí a pilotných projektov postavených na transnacionálnom partnerstve medzi subjektmi z dvoch alebo viacerých členských štátov za účelom podnecovania inovácie, výmeny skúseností a dobrých postupov a zlepšenia kvality azylovej politiky,podpora transnacionálnych kampaní na zvýšenie verejného povedomia o európskej azylovej politike a o osobách definovaných v článku 3 rozhodnutia Rady 2004/904/ES, podpora šírenia a výmeny informácii o najlepších postupoch a všetkých ostatných aspektoch ERF za použitia IT a iných komunikačných technológií. 

            Projekt 1. : 
Migračný úrad MV SR sa zapojil ako partner do projektu „Podpora informácií o krajine pôvodu“. Projekt bol predložený v rámci Výzvy dňa 30.11.2007. Cieľom projektu je rozdelenie záťaže a zodpovednosti za prispievanie informáciami o krajinách pôvodu potrebnými na posúdenie žiadosti o azyl.  Slovenská republika mala prispievať informáciami o krajine pôvodu Irán. Donorské krajiny: Belgicko, Dánsko, Francúzsko, Veľká Británia, Holandsko, Nemecko, Poľsko, Rakúsko, Slovensko, Švajčiarsko a Švédsko. Projekt bol v r. 2008 schválený. 

            Projekt 2. : 

Ministerstvo vnútra SR sa ako partner zapojilo do projektu „Najlepšie postupy pri manažovaní Európskeho fondu pre utečencov v nových členských štátoch“. Projekt bol predložený Ministerstvom práce a sociálnych vecí Litvy dňa 30.11.2007. Cieľom projektu je výmena skúseností súvisiacich s manažmentom a implementáciou Európskeho fondu pre utečencov medzi zodpovednými orgánmi Lotyšska, Estónska, Poľska, Česka, Slovenska, Maďarska, Rumunska, Bulharska, Fínska a Írska. K hlavným aktivitám projektu patria pracovné stretnutia s medzinárodnými partnermi. Projekt v r. 2008 nebol podporený.

7. Rámcový program pre vedu a technický rozvoj a demonštračných činností  (2007 – 2013)

The Seventh Framework Programme of the European Community for research, technological development and demonstration activities (2007-2013)

Trvanie tohto KP je vymedzené rokmi 2007 – 2013 s celkovým rozpočtom 32 miliárd EUR, a je zameraný na posilnenie konkurencieschopnosti  priemyslu a napĺňanie výskumnej potreby iných politík Spoločenstva,  prispievanie k vytvoreniu znalostnej spoločnosti, nadväzujúc na Európsky výskumný priestor a doplniť tak činnosti na vnútroštátnej a regionálnej úrovni. Program bude podporovať excelentnosť vedeckého a technického výskumu, rozvoja a demonštrácie prostredníctvom štyroch programov: "Spolupráca", "Myšlienky", "Ľudia" a "Kapacity".

V roku 2007 sa Ministerstvo vnútra SR zapojilo ako partner do projektu „EU – SEC II – Koordinácia národných výskumných programov a politík týkajúcich sa bezpečnosti počas konania dôležitých udalostí v Európe“. Hlavným cieľom projektu je prispieť k zosúladeniu vnútroštátnych politík výskumu a k spoločnému chápaniu identifikácie potrieb a priorít zo strany partnerov a všetkých vnútroštátnych orgánov EÚ, ktoré je nevyhnutnou súčasťou Európskeho výskumného technologického trhu a tým zabezpečiť väčšiu a stabilnejšiu bezpečnosť v Európe počas konania dôležitých udalostí. Projekt bol v r. 2008 schválený.

6. rámcový program pre výskum, technologický rozvoj a demonštračné aktivity (2002 – 2006)

The Sixth Framework Programme of the European Community for research, technological development and demonstration activities (2002 – 2006)

Trvanie tohto KP je vymedzené rokmi 2002 – 2006 s celkovým rozpočtom17,5 mld. EUR. 6. rámcový výskumný program je hlavným finančným a právnym nástrojom EÚ pre vytváranie Európskeho výskumného priestoru (European Research Area - EAR), ktorý je súčasťou stratégie zvýšenia investícií do výskumu na úroveň 3 percent HDP do roku 2010.  Cieľom je posilňovanie vedeckej a technologickej základne priemyslu, zvýšenie medzinárodnej konkurencieschopnosti, pričom výskumné aktivity by mali vytvárať podporu ďalším politikám Európskej únie. 6. rámcový program je štrukturovaný okolo troch priorít: Priorita 1: Zameranie a integrácia európskeho výskumu, Priorita 2: Štrukturovanie Európskej oblasti výskumu, Priorita 3: Posilnenie základov Európskej výskumnej oblasti
V roku 2007 bol predložený projekt s názvom „PROLIX“, do ktorého sa ako partner zapojila Sekcia riadenia ľudských zdrojov MV SR. Cieľom projektu je skúmanie príležitostí a obmedzení pre rozmiestnenie konceptov PROLIX (modelovanie koncepcií, výučba podporovaná v rámci verejnej správy, vývoj integrovaného systému), ktorý podporuje rozvoj kompetencií zamestnancov spojený s procesmi rozvoja inštitúcie a potrebami plnenia úloh. Realizácia projektu začala v r. 2008.

2.8 Ministerstvo školstva

„Program celoživotného vzdelávania“  (2007)

Komunitárny Program celoživotného vzdelávania (ďalej aj „PCŽV“) bol schválený Európskym parlamentom a Európskou komisiou v novembri 2006 na obdobie rokov 2007 – 2013
, teda uplynulý rok bol prvým v jeho uskutočňovaní. Zjednotil predchádzajúce programy v oblasti všeobecného vzdelávania a odbornej prípravy Sokrates II a Leonardo da Vinci II, ktoré sa stali organizačnými zložkami – podprogramami a tvoria jeho základnú štruktúru. 

PCŽV teda pokrýva problematiku všeobecného vzdelávania od materských po stredné školy (podprogram Comenius), vysokoškolského vzdelávania (podprogram Erasmus), odborného vzdelávania a prípravy na úrovni stredných škôl a ďalšieho odborného vzdelávania (podprogram Leonardo da Vinci) a všeobecného vzdelávania dospelých (podprogram Grundtvig). Okrem toho je v jeho štruktúre Prierezový program zahrňujúci aktivity v štyroch kľúčových témach (politika vzdelávania, výučba jazykov, informačno-komunikačné technológie a rozširovanie a využívanie výsledkov projektov). Šiestou zložkou je Program Jean Monnet zameraný na výučbu problematiky európskej integrácie na vysokých školách.

Riadenie a uskutočňovanie Programu celoživotného vzdelávania:

V rámci tohto programu je Slovenská republika ako členský štát EÚ na európskej úrovni zapojená do práce Európskej komisie. Slovenská republika má zastúpenie vo Výbore Programu celoživotného vzdelávania a v pracovných skupinách pre podprogramy a kľúčové témy (Erasmus, Grundtvig, Hodnotenie dopadu a iné).  
Výkonnou agentúrou je Slovenská akademická asociácia pre medzinárodnú spoluprácu – Národná kancelária Programu celoživotného vzdelávania (ďalej len „NK“) na základe zmluvy č. 214/2001 o poskytovaní služieb v oblasti medzinárodných programov. SAAMS je dobrovoľným združením fyzických a právnických osôb podľa zákona č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov v znení zákona č. 300/1990 Zb. Jeho cieľom je podporovať a koordinovať programy medzinárodnej spolupráce slovenských vysokých škôl a iných inštitúcií, najmä s krajinami Európskeho spoločenstva. NK zabezpečuje, na základe požiadaviek Európskej komisie, uskutočňovanie programu od prvej fázy - vyhlásenia výzvy na podanie prihlášok, cez hodnotenie a výber projektov, kontrahovanie, monitorovanie a audit projektov až po konečné zúčtovanie pridelených finančných prostriedkov (globálneho grantu) Európskej komisii. Európska komisia vyčlenila v programe pre Slovenskú republiku na rok 2007 celkový rozpočet vo výške 9 330 818,- EUR, ktorý bol na základe limitov stanovených Európskou komisiou rozdelený na päť podprogramov, v rámci ktorých sa uskutočňujú decentralizované aktivity nasledovne:

Vyhodnotenie uskutočňovania decentralizovaných aktivít Programu celoživotného vzdelávania 
Podprogram Comenius

Cieľom podprogramu Comenius je rozvíjať medzinárodnú spoluprácu materských, základných a stredných škôl  formou multilaterálnych a bilaterálnych školských projektov, rozvíjať ďalšie vzdelávanie učiteľov formou účasti na kurzoch alebo účasťou budúcich učiteľov na stáži (asistenti).

Na základe intenzívnej informačnej kampane NK bolo k 31. marcu 2007 (resp. k ďalším termínom v roku 2007) podaných v podprograme spolu 523 prihlášok a projektov všetkých typov v rámci podprogramu Comenius, z nich 170 na kurzy ďalšieho vzdelávania pedagógov, 29 žiadostí na mobilitu asistentov, 157 žiadostí o predĺženie projektov a 167 nových prihlášok projektov školských partnerstiev.

Na základe výberového konania bolo  v roku 2007 schválených spolu 176 projektov, z toho podľa typu projektov: 

· multilaterálne projekty „Partnerstvá škôl“ – 29 nových a 140 predĺžení projektov v sume 1 503 000,- EUR; 
· bilaterálne partnerstvá -  7 projektov v celkovej sume 108 000,- EUR. 
Podľa typu partnerských organizácií v projektoch boli zastúpené najmä: základné školy (77 schválených projektov), gymnáziá (33), stredné odborné školy (18), základné školy s materskou školou (15), združené stredné školy (12), stredné odborné učilištia (7) a spojené stredné školy (6). 

Najviac školy spolupracujú s partnerskými školami v Taliansku (59 projektov), Poľsku (52), Nemecku (48),  Španielsku (34), Českej republike a Spojenom kráľovstve (po 27), resp. Francúzsku (24). Za pozitívne možno označiť, že z 30 potenciálnych partnerských krajín sa v štatistike tohto typu projektov nachádzajú partneri z 28 krajín, absentuje len Lichtenštajnsko a Malta. 

Aktivita „Comenius – Asistenti“  je určená pre študentov – budúcich učiteľov cudzích jazykov, študentov pedagogických a filozofických fakúlt na 3 – 8-mesačné stáže do škôl do krajín EÚ a ostatných krajín, ktoré sa zúčastňujú programu. Asistenti vyučujú na školách v cudzom jazyku, ktorý nie je ich materinským jazykom.   

Priemerná dĺžka pobytu asistentov bola naplánovaná na 7 mesiacov. Na túto aktivitu vycestovalo 15 asistentov, ktorým boli pridelené granty  v celkovej sume 89 866,65,- EUR. Študenti vycestovali najmä do Talianska (3), Španielska (2), Nórska (2), do Belgicka,  Dánska, Fínska, Francúzska,  Írska, Luxemburska, Švédska a Spojeného kráľovstva (po 1). 
Účasť na kurzoch ďalšieho vzdelávania pre pedagogických pracovníkov škôl (jazykových kurzoch pre učiteľov cudzích jazykov a všeobecných kurzoch pre všetkých ostatných učiteľov) bola schválená pre 61 učiteľov, ktorí dostali granty v celkovej sume 93 069,- EUR. Najvyšší záujem bol o kurzy metodológie výučby cudzieho jazyka a všeobecné jazykové kurzy, z toho najmä anglického jazyka, ďalej o kurzy zamerané na všeobecné vzdelávanie a informačné a komunikačné technológie. 
Kurzy, na ktorých sa vybraní pedagógovia zúčastnili, boli organizované najmä v Spojenom kráľovstve (41 účastníkov),  v Nemecku (6), v Rakúsku (6) a v Írsku (3), v Taliansku, v Švédsku, v Portugalsku, v Turecku a vo Francúzsku (po 1).  
Okrem vyššie uvedených údajov o schválených projektoch a prihláškach vycestovalo v roku 2007 na kontaktné semináre a prípravné návštevy do účastníckych krajín programu 21 učiteľov z materských, základných a stredných škôl za účelom prípravy nových projektov Comenius. Na túto aktivitu dostali príspevky v celkovej výške 486 997,25,- Sk z dofinancovania programu zo zdrojov štátneho rozpočtu. 

Podprogram Erasmus

Údaje za podprogram Erasmus sa týkajú výsledkov kontraktov za akademický rok 2006/2007, ktoré skončili v septembri 2007. Na základe záverečných správ, ktoré vysoké školy predložili v roku  2007, vycestovalo v uvedenom akademickom roku 1346 študentov vo veku 18 – 26 rokov s priemerným mesačným grantom 297,- EUR. Priemerná dĺžka pobytu študenta na prijímajúcej inštitúcii v EÚ bola 5,1 mesiaca. Celkovo sa počet vysielaných študentov v akademickom roku 2006/2007 oproti predchádzajúcemu akademickému roku zvýšil o 15 percent. 

Priebežné výsledky výberovej procedúry 2007 (teda na akademický rok 2007/2008) sú nasledovné:

Z 26 vysokých škôl, ktoré požiadali v roku 2007 o novú „Univerzitnú chartu Erasmus“(EUC) bolo 25 škôl úspešných: 17 škôl dostalo rozšírenú chartu (zahrnujúcu mobilitu študentov na štúdium i praktické stáže), 8 škôl dostalo štandardnú EUC (len na študijné mobility študentov), 1 prihláška bola pre slabú kvalitu zamietnutá Európskou komisiou. 

V akademickom roku 2007/2008 (prihláška 2007) plánovali vysoké školy vyslať 2119 študentov a 661 učiteľov. Podľa priebežnej správy, ktorú predkladajú vysoké školy národnej kancelárii, však v tomto akademickom roku vyšlú 1553 študentov na štúdium, 243 na stáž a 525 učiteľov, čo je len mierny nárast oproti predchádzajúcemu roku. Presné počty študentov a učiteľov, ktorí v rámci výberovej procedúry 2007 vycestovali cez program Erasmus, budú známe až po predložení záverečných správ vysokými školami do 31.októbra 2008.

V rámci podprogramu Erasmus sa organizovali na vysokých školách aj 4 Erasmus intenzívne jazykové kurzy (EILC). Projekty geograficky pokrývali západ, stred aj východ Slovenska a zimné aj letné semestre. Na týchto aktivitách sa zúčastnilo 46 zahraničných študentov. NK tiež pridelila granty piatim vysokým školám na Intenzívne programy Erasmus. 

Podprogram Leonardo da Vinci
V rámci Výzvy na podanie prihlášok a projektov v roku 2007  bolo na Slovensku podaných vo všetkých aktivitách 125 žiadostí a projektov so slovenskými podávateľmi, čo je mierny pokles oproti predchádzajúcemu roku.  Z nich bolo na Slovensku nakontrahovaných 102 projektov. 

Procedúra NA - Mobilitné projekty (decentralizovaná akcia)

V roku 2007 slovenské inštitúcie podali v rámci výzvy spolu 109 mobilitných projektov, z nich bolo schválených 92 projektov, čo je najviac v histórii uskutočňovania programu. Granty na projekty získalo 92 inštitúcií, z nich 71 stredných škôl, 4 vysoké školy, 16 inštitúcií ďalšieho vzdelávania a iných organizácií (občianske združenia, neziskové organizácie, súkromné firmy). Z hľadiska regionálneho pokrytia Slovenska je situácia už dlhšiu dobu stabilná. Počty schválených projektov sú pomerne ustálene rozdelené v  jednotlivých regiónoch Slovenska, konkrétne Bratislavský kraj (22 projektov), Banskobystrický kraj (18 projektov), Košický a Prešovský kraj (po 11 projektoch), Nitriansky a Žilinský kraj (po 10 projektov), Trenčiansky kraj (9 projektov). Výnimku tvorí Trnavský kraj s jediným zástupcom medzi schválenými projektmi. 

V roku 2007 bol na Slovensku nielen nakontrahovaný celý pridelený globálny grant na mobilitné projekty (1 979 147,- EUR), ale výberovou komisiou boli schválené projekty s grantmi o 23 633,- EUR vyššími ako táto suma, keďže doterajšie skúsenosti ukazujú, že sa každoročne nedočerpávajú alokované granty buď neuskutočnenými aktivitami, alebo z dôvodu nižších nákladov, ako boli v projektoch plánované.  

V schválených projektoch sú naplánované praktické stáže pre 1176 žiakov stredných škôl a 142 sprevádzajúcich osôb s celkovým grantom 1 505 892,- EUR; ďalej pre 82 ľudí na trhu práce s celkovým grantom 279 681,- EUR a 264 učiteľov, školiteľov a iných pracovníkov v oblasti odborného vzdelávania a prípravy s grantom 199 237,- EUR. 

Procedúra NA2 – Prenos inovácií

Cieľom multilaterálnych projektov Prenos inovácií je zvýšiť kvalitu a atraktívnosť európskeho systému odborného vzdelávania a prípravy adaptáciou a začlenením inovačného obsahu alebo výsledkov z predchádzajúcich projektov Leonardo da Vinci alebo iných programov do systému odbornej prípravy a vzdelávania v podnikoch a organizáciách na miestnej, regionálnej a národnej úrovni.
V roku 2007 bolo k termínu 31. marca 2007 podaných 11 návrhov projektov zameraných na prenos inovácií. Na národnej úrovni bolo vybraných 7 projektov a jeden náhradník, ktoré boli zaslané EK na schválenie – všetkých sedem projektov bolo potvrdených. Týmto rozhodnutím sa nakontrahovali granty vo výške 1 097 940,- EUR, čo je o 23 942,- EUR vyššia suma, ako bol pôvodne pridelený globálny grant. Rozdiel bol vykrytý z neminutých prostriedkov v podprograme Grundtvig. 

Podprogram Grundtvig

Podprogram Grundtvig je zameraný na podporu európskej dimenzie vo vzdelávaní dospelých a zameriava sa najmä na tvorbu nových partnerstiev vzdelávacích inštitúcií v oblasti neformálneho vzdelávania dospelých, ako aj možnosti akreditácie a tvorby kreditov.

V roku 2007 NK pokračovala v intenzívnej informačnej kampani na posilnenie aktivity Grundtvig – Partnerstvá vo vzdelávaní, čo sa odrazilo vo zvýšenom počte podaných žiadostí o grant, mnohé z nich však pre nedostatok financií nemohli byť financované. V rámci výzvy na podávanie projektov v roku 2007 bolo v podprograme Grundtvig podaných 84 projektov, z nich 16 žiadostí o predĺženie projektov z predchádzajúcich rokov a 68 nových žiadostí.Vo výberovej procedúre bolo schválených 23 projektov Učiacich sa partnerstiev Grundtvig v celkovej výške 376 000,- EUR. Tieto projekty sú zamerané na ďalšie vzdelávanie dospelých v rôznych oblastiach – európske občianstvo, výučba jazykov, vzdelávanie a kultúra, e-learning, IKT vo vzdelávaní dospelých, vzdelávanie špecifických skupín dospelých, sociálna práca a iné témy. Aktivity sa uskutočňujú v  6 z  8 regiónov Slovenska (zapojenie inštitúcií z Trnavského a Trenčianskeho kraja je dlhodobo neuspokojivé a situáciu neovplyvňuje ani osobitná pozornosť venovaná týmto inštitúciám v informačnej kampani a školeniach).

V rámci individuálnych grantov bolo pridelených na Grundtvig - ďalšie vzdelávanie lektorov a školiteľov v oblasti vzdelávania dospelých - 34 grantov pedagogickým pracovníkom vo veku 25 – 64 rokov zo škôl a vzdelávacích inštitúcií. Pridelený grant bol vyčerpaný vo výške 45 430,- EUR. 

Prierezový program

Študijné návštevy

V rámci decentralizovaných aktivít NK tiež uskutočňuje aktivitu Študijné návštevy, v rámci ktorej riadiaci pracovníci v rezorte školstva, prípadne sociálni partneri môžu získať grant na individuálnu študijnú cestu, ktorú organizujú jednotlivé participujúce krajiny na rôzne témy.V roku 2007 boli pridelené granty 18 riadiacim pracovníkom zo škôl a vzdelávacích inštitúcií, dvaja vybraní uchádzači následne svoje prihlášky zrušili, keďže Európska komisia meškala so zaslaním grantov na rok 2007 a vysielajúce inštitúcie neboli schopné predfinancovať študijné cesty zo svojich zdrojov. Táto aktivita celkovo zaznamenala pokles záujmu zo strany riadiacich pracovníkov v školstve, celkový pridelený grant nebol dočerpaný (z 53 184,- EUR bolo nakontrahovaných len 19 500,- EUR), časť grantu sa preto presunula na iné aktivity programu. 

Euroguidance centrum 

Euroguidance Centrum v Slovenskej republike existuje ako súčasť európskej siete Euroguidance, ktorá patrí do Prierezového programu. Jeho cieľom je podporovať rozvoj kariérového poradenstva a propagovať európsku dimenziu v poradenstve, vzdelávaní a odbornej príprave. Medzi hlavné úlohy Euroguidance centra patrí výmena informácií z oblasti poradenstva, odborného vzdelávania a prípravy, podpora medzinárodnej mobility za vzdelávaním a prácou, spolupráca na skvalitnení systémov kariérového poradenstva a realizácia medzinárodných programov zameraných na posilňovanie kariérových služieb. Plnenie úloh bolo skomplikované transformáciou štruktúry centra do podmienok nového programu. Inovácia štruktúry a zaradenia centra na národnej úrovni, ako aj zmeny podmienok podpisu kontraktu a jeho spracovanie v Bruseli viedli ku oneskoreniu podpisu kontraktu až v júli 2007 a finančné prostriedky z Európskej komisie boli zaslané až v auguste 2007. Centrum v roku 2007 hospodárilo s rozpočtom 37 724,26,- EUR. Do tohto rozpočtu je zahrnuté aj dofinancovanie zo štátneho rozpočtu, ako národný  príspevok, vo výške 600 000,- SKK. 
Vyhodnotenie výsledkov Programu celoživotného vzdelávania za rok 2007
Rok 2007 patril svojou náplňou medzi prechodné roky, kedy sa ešte realizovali projekty z predchádzajúcej fázy programov Sokrates II a Leonardo da Vinci II a zároveň začala prvá fáza Programu celoživotného vzdelávania, ktorý priniesol niekoľko zmien v administrácii a finančnom riadení programu a jednotlivých projektov.Činnosť národnej agentúry sa riadila predovšetkým plánom úloh na rok 2007, popri tom sa realizovali niektoré ad hoc aktivity, ktoré vyplynuli z požiadaviek EK. Možno konštatovať, že NK uspokojivo splnila úlohy naplánované v pracovnom pláne na rok 2007, pričom pri príprave Výzvy na rok 2008 treba vyzdvihnúť, že NK realizovala viac informačných aktivít, ako bolo pôvodne naplánovaných. Finančné prostriedky - globálny grant na rok 2007 pridelený Európskou komisiou - sa podarilo nakontrahovať na 99,9 %, pričom predpoklad jeho čerpania je, ako v predchádzajúcich rokoch, v rozmedzí 94 – 97 %. Z hľadiska financovania bolo v roku 2007 pozitívnym faktom pridelenie zdrojov na dofinancovanie aktivít a projektov programu z rozpočtu Ministerstva školstva Slovenskej repubiky, vďaka ktorým bolo možné realizovať aktivity, ktoré neboli pôvodne zahrnuté do plánu práce. Išlo najmä o aktívnu účasť ľudí z riadiacej sféry na aktivitách tematického monitoringu, ktoré otvárajú nové možnosti nadnárodnej spolupráce pri riešení úloh odborného vzdelávania. 
Program v roku 2007 nadviazal na pozitívne skúsenosti z predchádzajúcich rokov a napriek ťažkostiam spôsobeným Európskou komisiou s meškajúcimi základnými dokumentmi, informáciami i finančnými prostriedkami sa podarilo novú generáciu programu úspešne naštartovať.  

Mládež v akcii (2007 – 2013)
Komunitárny program Mládež v akcii bol schválený Rozhodnutím Európskeho parlamentu a Rady č. 1719/2006/ES z 15. novembra 2006 na obdobie rokov 2007 – 2013. Uplynulý rok bol prvým v jeho realizácii. 

     
Program Mládež v akcii reaguje na potreby mladých ľudí na európskej úrovni od dospievania po dospelosť. Významne prispieva k získavaniu kompetencií, a preto je jedným z nástrojov pri vytváraní príležitostí pre neformálne a informálne učenie sa mladých ľudí, a to s pridaným európskym rozmerom. Prispieva tak k naplneniu cieľov stanovených v revidovanej Lisabonskej stratégii a Európskom pakte mládeže. Ako dôležitý nástroj podpory aktívneho občianstva podporuje rámec európskej spolupráce v oblasti mládeže a Plán D pre demokraciu, dialóg a diskusiu Európskej komisie. Cieľovou skupinou sú prioritne mladí ľudia vo veku od 13 do 30 rokov, ako aj mladí ľudia s nedostatkom príležitostí z rôznych hľadísk (sociálne, ekonomické, zdravotné, geografické hľadisko). Na európskej úrovni program riadi Programový výbor Mládež v akcii, ktorý zasadá 2-krát ročne a Slovenskú republiku v ňom zastupuje riaditeľ odboru detí a mládeže Ministerstva školstva SR a riaditeľ Národnej kancelárie Mládež v akcii. Na národnej úrovni program zabezpečuje IUVENTA, v ktorej bola vytvorená Národná kancelária Mládež v akcii (ďalej len „NK“), a to na základe pracovného plánu, ktorý schvaľuje MŠ SR a Európska komisia. 

Financovanie programu Mládež v akcii 

Európska komisia vyčlenila na decentralizované akcie programu Mládež v akcii na rok 2007 rozpočet vo výške 2 000 459,- EUR. Tieto prostriedky na decentralizované akcie boli čerpané vo výške 1 283 573,- EUR.

Akcia 1 – Mládež pre Európu

Podakcia 1.1 – Mládežnícke výmeny

Mládežnícke výmeny sú stretnutia dvoch alebo viacerých skupín mladých ľudí z rôznych krajín, ktorých spája spoločná téma a záujem zúčastniť sa na spoločnom programe aktivít. Projekty mládežníckych výmen vyžadujú od mladých ľudí aktívnu účasť a umožňujú im spoznávať rôzne sociálne a kultúrne reality. Podporujú tiež proces vzájomného učenia  sa a posilňujú pocit európskeho občianstva. V roku 2007 sa v projektoch mládežníckych výmen spracúvali témy, ako umenie a kultúra, európske občianstvo, diskriminácia, životné prostredie, rodová rovnosť, zdravie a iné. Pri projektoch mládežníckych výmen bol zaznamenaný pokles kvality predkladaných projektov, preto NK posilnila svoje školiace aktivity v tejto oblasti pre rok 2008 prostredníctvom siete regionálnych konzultantov programu Mládež v akcii.
Podakcia 1.2 – Mládežnícke iniciatívy

Mládežnícka iniciatíva je projekt, ktorý vytvárajú, zostavujú a realizujú samotní mladí ľudia. Ponúka mladým ľuďom možnosť vyskúšať si nápady pomocou iniciatív, ktoré im dávajú príležitosť priamo a aktívne sa zapojiť do plánovania a realizácie projektov. Účasť na mládežníckych iniciatívach je dôležitou skúsenosťou neformálneho vzdelávania. Mladým ľuďom poskytuje možnosť považovať sa za európskych občanov a mať pocit, že prispievajú k budovaniu Európy.V mnohých prípadoch žiadatelia neprozumeli princípu tejto podakcie, ktorá prepodkladá financovanie projektu prostredníctvom jedinej fixnej sumy. Žiadatelia málo využívali možnosť nadnárodných iniciatív, ktoré sú novým prvkom programu Mládež v akcii oproti programu MLÁDEŽ (2000 – 2006).
Podakcia 1.3 – Projekty mládežníckej demokracie

Projekt mládežníckej demokracie je vypracovaný Európskym partnerstvom, umožňuje zhromažďovanie nápadov (na európskej úrovni), skúseností a metodík z projektov alebo aktivít prebiehajúcich na miestnej, regionálnej, národnej alebo európskej úrovni za účelom zvýšenia participácie mladých ľudí. NK v roku 2007 dostala len žiadosti o finančný príspevok, ktoré nesplnili formálne kritériá. Dôvodom bola hlavne neschopnosť žiadateľov splniť podmienku „národného partnerstva“ kde mali byť zahrnuté 2 typy organizácii (napr. občianske združenie a samospráva). NK podporuje rozvoj miestnych mládežníckych politík aj s cieľom podporiť počet predkladaných projektov dlhodobým školením pre zástupcov samospráv v rokoch 2008 – 2009. Ďalšou výzvou pre žiadateľov bol vysoký podiel spolufinancovania. Táto prekážka bola odstránená Európskou komisiou od roku 2008.

Akcia 2 - Európska dobrovoľnícka služba

Európska dobrovoľnícka služba (EDS) umožňuje mladým ľuďom realizovať dobrovoľnícku službu po dobu 12 mesiacov, a to v inej krajine, než je krajina ich trvalého pobytu. EDS podporuje solidaritu medzi mladými ľuďmi a zároveň je prostriedkom ďalšieho učenia sa. Okrem podpory miestnych komunít, dobrovoľníci počas trvania EDS získajú nové zručnosti, naučia sa jazyky a objavia iné kultúry. Oproti predchádzajúcemu programu MLÁDEŽ došlo k zníženiu počtu predkladaných projektov vzhľadom k zmenám vo financovaní tejto akcie. EDS je financovaná formou jednostranného financovania, keď o celý finančný príspevok žiada len jedna z partnerských organizácií, spravidla v hostiteľskej krajine. Keďže SR je prevažne krajina, ktorá dobrovoľníkov vysiela do zahraničia tieto projekty sú väčšinou hodnotené a financované inými NK. Prioritou pre roky 2008 – 2009 je podporiť vznik nových hostiteľských miest tak, aby postupne narastal počet zahraničných dobrovoľníkov prichádzajúcich na Slovensko. Výzvou naďalej ostáva zapájanie mladých ľudí s nedostatkom príležitostí do tejto akcie programu, keďže čelia mnohým prekážkam z vonkajšieho prostredia a chýba im motivácia zapojiť sa do dlhodobých dobrovoľníckych aktivít.

Akcia 3 – Mládež vo svete

Zámerom tejto akcie je rozvinúť vzájomné porozumenie medzi ľuďmi v duchu otvorenosti, ako aj prispieť k rozvoju kvality systémov podporujúcich aktivity mladých ľudí v uvedených krajinách. Podporuje aktivity, ktoré sú zamerané na vytváranie sietí a zvyšujú spôsobilosti mimovládnych organizácií v oblasti práce s mládežou, uznávajúc dôležitú úlohu, ktorú tieto aktivity môžu zohrávať pri rozvoji občianskej spoločnosti v susediacich krajinách. Zahŕňa školenia ľudí aktívnych v oblasti práce s mládežou a v mládežníckych organizáciách a výmenu skúseností, odborných znalostí a príkladov dobrej praxe medzi nimi. Podporuje aktivity, ktoré môžu viesť k vytvoreniu dlhodobých, vysoko kvalitných projektov a partnerstiev. O túto akciu programu je veľký záujem zo strany žiadateľov a predložené projekty sú kvalitné. Z tohto dôvodu boli na podporu projektov v tejto akcii použité aj prostriedky alokované na iné akcie programu, ktoré neboli vyčerpané. Tento presun prostriedkov bol uskutočnený v súlade so zmluvou medzi Európskou komisiou a IUVENTOU o realizácii programu Mládež v akcii.

Akcia 4 – Systémy podpory mládeže

Podporuje vzdelávacie aktivity osôb aktívnych v práci s mládežou a v mládežníckych organizáciách. Za týchto sa považujú najmä jednotliví vedúci projektov, ako aj odborníci v oblasti práce s mládežou a supervízori projektov. Podporuje tiež výmenu skúseností, odborných znalostí a dobrej praxe medzi osobami aktívnymi v oblasti práce s mládežou a v mládežníckych organizáciách, ako aj aktivity, ktoré majú potenciál viesť k vzniku dlhotrvajúcich vysokokvalitných projektov, partnerstiev a fungujúcich sietí. Nakoľko ide o najmenšiu akciu programu, boli podporované len projekty s výraznou pridanou hodnotou k realizácii programu Mládež v akcii, rovnako ako pri akcii 3.1 bol pôvodný rozpočet tejto podakcie zvýšený.

Akcia 5 – Podpora európskej spolupráce v oblasti práce s mládežou

NK v roku 2007 nedostala žiadnu žiadosť o finančný príspevok. Dôvodom je hlavne slabá rozvinutosť štruktúrovaného dialógu s mládežou na všetkých úrovniach. NK podporuje rozvoj miestnych mládežníckych politík aj s cieľom podporiť počet predkladaných projektov dlhodobým školením pre zástupcov samospráv v rokoch 2008 – 2009. Ďalšou výzvou pre žiadateľov bol vysoký podiel spolufinancovania. Táto prekážka bola odstránená Európskou komisiou od roku 2008.

     
Implementácii programu Mládež v akcii v Slovenskej republike napomáha aj šírenie informácií a publicita programu. Informácie o programe a jednotlivých aktivitách boli v roku 2007 zverejňované prostredníctvom tlačových správ, regionálnych médií a siete regionálnych konzultantov programu Mládež v akcii. K šíreniu informácii o programe a jeho možnostiach výrazne prispel aj magazín Úradu vlády – Občan EÚ, ktorý pravidelne o možnostiach programu Mládež v akcii informoval na STV, aj v regionálnych televíziách. Šírenie informácii bolo podporené aj partnerstvom medzi NK, Zastúpením Európskej komisie na Slovensku a Informačnou kanceláriou Európskeho parlamentu počas veľkých podujatí. Program Mládež v akcii využívajú spravidla už skúsení žiadatelia, preto sa informačné aktivity v roku 2008 zamerajú na vytváranie kontaktov s možnými prvo-žiadateľmi. Publicitu programu zabezpečujú aj schválené projekty, nakoľko zmluvnou podmienkou pre vykonávateľov projektov je zabezpečenie publicity programu Mládež v akcii.  

Vyhodnotenie programu Mládež v akcii 

Aktivity programu Mládež v akcii rozvíjajú politiku vo vzťahu k deťom a mládeži na národnej a regionálnej úrovni, podporujú neformálne vzdelávanie mládeže, sprostredkúvajú možnosti pre spoznávanie iných kultúr a zvyšujú možnosti mladých ľudí na ich uplatnenie sa na trhu práce. Program Mládež v akcii tak prispieva k plneniu cieľov Kľúčových oblastí a akčných plánov štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR na roky 2008 – 2013.

     
Národná kancelária programu Mládež v akcii splnila svoj pracovný plán s výnimkou niektorých publikačných aktivít, a to z dôvodu množstva zmien v programe počas prvého roka jeho realizácie.  S ohľadom na oneskorené uzavretie zmluvy o realizácii programu medzi Európskou komisiou a IUVENTOU, prevody preddavkov na realizáciu projektov úspešným žiadateľom prebehli tiež oneskorene, preto sa niektoré projekty nerealizovali. V roku 2007 bolo celkom kontrahovaných 1 283 573 EUR, čo predstavuje 69,18 % z celkového objemu finančných prostriedkov určených na podporu projektov financovaných z programu Mládež v akcii v Slovenskej republike.

7. rámcový program pre výskum, technický rozvoj a demonštračné aktivity (2007-2013)

7. rámcový program pre výskum, vývoj a technické demonštrácie je hlavný  nástroj EÚ pre financovanie výskumu v Európe na roky 2007-2013. Rozpočet Európskych spoločenstiev na nasledujúcich sedem rokov je 50,5 miliardy EUR pre 7.rámcový program (ES) a rozpočet pre 7. rámcový program (EURATOM) je ďalších 2,7 miliardy EUR na päť rokov.  

V rámci zabezpečenia vykonávania 7. rámcového programu pre výskum, technický rozvoj a demonštračné aktivity 2007-2013 (ďalej len „7.RP“) Ministerstvo školstva SR, na základe výzvy Európskej komisie členským štátom, vytvorilo podporný systém 7. RP skladajúci sa z delegátov programových výborov pre jednotlivé programové smery 7. RP a Národných kontaktných bodov pre 7. RP (ďalej len „NCP“). Hlavnou úlohou delegátov programových výborov je na zasadnutiach programových výborov presadzovať záujmy SR v daných tematických oblastiach v súlade so záujmami vedecko-technickej politiky SR. Delegát sa vyjadruje k odbornému obsahu výziev 7. RP, financiám poskytnutým na programový smer a ku kritériám výberu projektov výskumu a vývoja. Delegáti tiež v predstihu informujú NCP o pripravovaných výzvach 7. RP. 

Zasadnutia programových výborov organizuje Európska komisia a uskutočňujú sa približne 3 až 4 krát do roka. EK vytvorila celkovo 20 programových výborov. Hlavnou úlohou Národných kontaktných bodov je poskytovanie informácií a podpory potenciálnym účastníkom projektov 7. RP. Za týmto účelom sa vytvárajú národné siete NCP. Úlohami NCP sú vytváranie databázy  potenciálnych účastníkov 7. RP v danej priorite v celej SR, vyhľadávanie potenciálnych účastníkov na univerzitách, výskumných inštitúciách a priemysle vrátane malých a stredných podnikov, vysvetľovať význam 7. RP a pravidlá účasti slovenských subjektov v projektoch 7. RP, informovať účastníkov o dokumentoch, ktoré je potrebné poznať pri podávaní projektu, poskytovať poradenskú činnosť pri príprave projektu, hľadaní  partnerov a príprave kontraktu. NCP tiež organizujú semináre, prednášky pred každou výzvou 7. RP a poskytujú informácie o účasti SR v 7. RP. Systém NCP pozostáva z Národného koordinátora NCP a 20 Národných kontaktných bodov. 

Financovanie 7. rámcového programu

Celkový rozpočet vyčlenený Európskej komisie na 7. RP je 50,5 miliardy EUR pre 7. RP (ES) na obdobie 7 rokov a rozpočet pre 7. RP (EURATOM) je ďalších 2,7 miliardy EUR na 5 rokov. Nie je vyčlenený osobitný príspevok pre jednotlivé členské štáty. Subjekty sa o udelenie finančného príspevku uchádzajú vo verejnej súťaži na základe výziev zverejnených EK.  

Vyhodnotenie 7. rámcového programu

Podľa údajov Európskej komisie k júnu 2008 bolo úspešných celkovo 25 projektov s účasťou 30 organizácií zo Slovenskej republiky a podarilo sa získať 4,2 milióna EUR. Podpora účasti slovenských subjektov v 7. RP bola stanovená ako jedna z priorít v rámci Dlhodobého zámeru štátnej vednej a technickej politiky do roku 2015 a konkrétne opatrenia boli navrhnuté v Stratégii plnenia dlhodobého zámeru štátnej vednej a technickej politiky do roku 2015 na obdobie do roku 2010. Program Agentúry na podporu výskumu a vývoja „Výzva na podávanie žiadostí o registráciu a refundáciu nákladov na prípravu projektov 7. rámcového programu Európskej únie“, ktorého cieľom je zvýšenie účasti slovenských subjektov v 7. RP prostredníctvom refundácie nákladov na prípravu projektov 7. RP, bol schválený na obdobie trvania 7. RP so začiatkom v roku 2007. Ministerstvo školstva SR vypracovalo analýzu možnosti refundovania DPH na projekty 7. RP. Pripravuje sa spolufinancovanie projektov 7. RP, ktoré bude uskutočňované z prostriedkov štátneho rozpočtu SR rozpočtovaných v rozpočtovom programe Ministerstva školstva SR „Národný program rozvoja vedy a techniky“.

2.9 Ministerstvo zdravotníctva

Verejné zdravie (Public Health)

Trvanie predmetného KP je vymedzené rokmi 2003 – 2008. Finančná kvóta pre program je 353,77 miliónov EUR, výška celkového rozpočtu na rok 2007 predstavovala 38 888 000 EUR. Výška finančného príspevku zo strany EÚ predstavuje 60%, výška spolufinancovania predstavuje 40% rozpočtu projektu. V prípadoch preukázania výraznej Európskej pridanej hodnoty projektu môže byť príspevok z EÚ poskytnutý až do výšky 80%. Hlavným cieľom je zabezpečenie vysokej úrovne ochrany ľudského zdravia pri definovaní a vykonávaní všetkých politík Spoločenstva. Cieľom programu bolo vytvoriť základy uceleného a koherentného prístupu so zameraním na tri hlavné priority: 

· Zdravotné informácie

· Ohrozenie zdravia

· Zdravotné determinanty

Cieľom všetkých priorít bolo prispieť k vysokej úrovni telesného a duševného zdravia a pocitu zdravia v celej EÚ. 

Priority na rok 2007:

Prioritný rámec bol zachovaný, aktualizovalo sa zameranie jednotlivých pilierov.

· Zdravotné informácie

Zdravotné ukazovatele na regionálnej úrovni, dokončenie databázy zranení, európsky portál verejného zdravia, rodovo špecifické zdravotné problémy, európske siete referenčných stredísk

· Ohrozenie zdravia

Pripravenosť a reakcia na pandémiu chrípky, riadenie a oznamovanie rizika zdravotných hrozieb a infekcií získaných v nemocniciach

· Zdravotné determinanty

Výživa, HIV/AIDS, potláčanie fajčenia, znižovanie škodlivého vplyvu drog hlavne u mladých ľudí

Finančné údaje za rok 2007: 

Počet schválených projektov s účasťou subjektov zo SR: 9 projektov, do ktorých sú organizácie SR zapojené ako asociovaní partneri.

Schválený príspevok za rok 2007 v projektoch s účasťou SR (týka sa len projektov predložených v roku 2007) v EUR: 5 136 892,07 EUR. EK, resp. implementačná agentúra PHEA na svojej internetovej stránke zverejňuje iba celkovú pridelenú sumu pre jednotlivé projekty. Z tohto dôvodu nie je možné vyčísliť finančný podiel jednotlivých asociovaných partnerov. Finančné toky: priamo z EK na konečného príjemcu na základe zmluvy.

Komunitárnemu programu od roku 1993 predchádzalo 8 programov týkajúcich sa verejného zdravia: podpora zdravia, monitorovanie zdravia, nákazlivé ochorenia, predchádzanie šíreniu AIDS a zníženie úmrtnosti v dôsledku nákazlivých ochorení, rakovina, exotické ochorenia, predchádzanie úrazom, ochorenia zo znečistenia životného prostredia, prevencia užívania drog. 
20. 11. 2007 bol v úradnom vestníku EÚ publikovaný Druhý akčný program v oblasti zdravia pre roky 2008 – 2013. Cieľom budúceho programu je zabezpečenie koherencie politík v oblasti zdravotníctva prostredníctvom troch priorít: zlepšenie ochrany a bezpečnosti zdravia obyvateľstva, podpora zdravia s cieľom zvyšovania solidarity a prosperity, vytváranie a šírenie povedomia o problematike zdravia. Rozpočet pre Program 2008 – 2013 predstavuje 365,5 mil. EUR. 
2.10 Ministerstvo životného prostredia

LIFE III – finančný nástroj pre životné prostredie

Program LIFE III bol pôvodne schválený na obdobie rokov 2000 – 2004. V roku 2004 bol predĺžený do konca roku 2006 s celkovým rozpočtom 317,2 milióna EUR. KP LIFE je finančný nástroj pre životné prostredie, ktorý ako jediný komunitárny program podporuje aktivity s priaznivým vplyvom na životné prostredie a ktorý zároveň prispieva k implementácii a rozvoju environmentálnej politiky a legislatívy Európskeho spoločenstva. Aktivity boli spolufinancované v rámci troch podprogramoch: LIFE – Príroda, LIFE – Životné prostredie a podprogram LIFE – Tretie krajiny, ktorý na Slovensku neprebiehal. 

Oprávnenými žiadateľmi boli právnické osoby zriadené v Európskej únii a štátoch strednej a východnej Európy, uchádzajúcich sa o vstup v súlade s podmienkami uvedenými v dohodách o pridružení uzavretých s týmito štátmi a na základe ustanovení rozhodnutia Asociačnej rady príslušnej pre každú dotknutú krajinu.

Finančná pomoc bola prideľovaná prostredníctvom spolufinancovania projektov do výšky 50 % a maximum 75 % pre projekty týkajúce sa prioritných prirodzených biotopov alebo prioritných druhov alebo druhov vtákov považovaných za prioritné. 

Centralizovaný spôsob riadenia: Európska komisia, DG Environment – LIFE Unit

Národná autorita: Ministerstvo životného prostredia SR, Sekcia environmentálnych programov a projektov – funkcia informovania žiadateľov, prijímania projektov a ich zasielanie EK s komentárom MŽP SR.

V roku 2007 bolo v SR realizovaných 9 projektov, v ktorých bol slovenský žiadateľ koordinátorom a 2 zahraničné projekty, v ktorých bola SR partnerom. Financie na všetky prebiehajúce projekty boli nakontrahované do konca roku 2006. Údajmi o vyplatených splátkach v prípade jednotlivých projektov v roku 2007 MŽP SR nedisponuje, nakoľko ide o zmluvný vzťah medzi EK a prijímateľom projektu. 

Slovenská republika na programe LIFE participuje od roku 2002 a jej účasť sa považuje za veľmi úspešnú. Spolu bolo schválených 11 projektov s celkovým rozpočtom 13 718 193 EUR, z čoho príspevok z programu LIFE činí sumu 5 994 084 EUR. SR participovala na dvoch zahraničných projektoch, kde žiadateľom bolo Maďarsko. K 31. 12. 2007 bolo úspešne ukončených 6 projektov. V roku 2007 už nebola realizovaná žiadna výzva na predkladanie projektov v programe LIFE III, prebiehala len realizácia projektov, ktorých zmluvy už boli predtým podpísané.

LIFE+ Finančný nástroj pre životné prostredie

(LIFE+ Financial Instrument for the Environment)

Trvanie tohto KP je vymedzené rokmi 2007 –2013, na ktoré je vyčlenená celková suma 2 143 409 000 EUR s indikatívnou národnou alokáciou na rok 2007 pre SR  2 857 000 EUR. Všeobecným cieľom LIFE+ je prispievať k vykonávaniu, aktualizácii a tvorbe environmentálnej politiky a právnych predpisov Spoločenstva v oblasti životného prostredia vrátane integrácie životného prostredia do iných politík, a tým aj k trvalo udržateľnému rozvoju. LIFE+ podporuje najmä vykonávanie 6. EAP vrátane tematických stratégií a finančných opatrení a projektov s európskou pridanou hodnotou v členských štátoch. LIFE+ tvoria tri zložky: LIFE+ Príroda a biodiverzita, LIFE+ Environmentálna politika a riadenie, LIFE+ Informácie a komunikácia. Prostredníctvom LIFE+ môžu byť poskytnuté finančné prostriedky verejným a/alebo súkromným orgánom, subjektom a inštitúciám zriadeným v Európskej únii.

Financovanie prebieha prostredníctvom grantov do výšky 50 % oprávnených nákladov. Vo výnimočných prípadoch však môže byť najvyšší podiel spolufinancovania zložky LIFE+ Príroda a biodiverzita až 75 % oprávnených nákladov v prípade projektov týkajúcich sa prioritných biotopov alebo druhov alebo druhov vtákov považovaných za prioritné.
Počet predložených projektov SR do EÚ (v roku 2007): SR koordinátor: 8, SR partner: 3, Predbežný počet schválených projektov SR v EÚ (v roku 2007 len z projektov predložených v roku 2007): SR koordinátor: 1, SR partner: 2 (finálne informácie budú k dispozícii až po schválení zoznamu projektov Európskym parlamentom).

Nakontrahovaná suma za rok 2007 (týka sa len projektov schválených v roku 2007) v EUR: SR koordinátor: 0, SR partner: Vyplatená suma za rok 2007 (týka sa len projektov schválených v roku 2007) v EUR, SR koordinátor: 0,  SR partner: 0.

Program LIFE+ bol spustený svojou prvou výzvou v roku 2007. Slovenskí žiadatelia podali spolu 8 projektov, v ďalších troch participovala SR v spolupráci so zahraničnými predkladateľmi.

V roku 2007 bola realizovaná jedna výzva na predkladanie projektov v programe LIFE+. K termínu tejto správy ešte nie sú známe oficiálne výsledky hodnotenia projektov.

3. Záver

Hodnotenie celkovej úspešnosti Slovenskej republiky v komunitárnych programoch Európskej únie je neľahké. Príčinou je predovšetkým už samotná centralizovaná štruktúra organizácie KP, kedy jednotlivé ministerstvá majú len čiastočné, alebo vôbec žiadne informácie o čerpaní finančných prostriedkov na KP slovenskými subjektmi. Keďže sú to často súkromné spoločnosti, nemajú tieto povinnosť informovať ústredné orgány štátnej správy o výške pridelených prostriedkov a zdrojom informácií o financovaní KP sú tak až oficiálne správy Európskej komisie. Výnimkou sú len decentralizované aktivity, kde finančné toky vedú ku konečnému príjemcovi cez národné kancelárie. Ďalším problémom je skutočnosť, že v mnohých projektoch participujú subjekty či inštitúcie z viacerých členských krajín a nie je možné jednoznačne vyčísliť podiel, ktorý získala slovenská strana.


Úroveň skúseností a organizácie komunitárnych programov na jednotlivých rezortoch je veľmi rozdielna. Všeobecne dobré skúsenosti sú s decentralizovanými programami (napr. v oblasti školstva) a tiež s niektorými centralizovanými programami (napr. v oblasti kultúry), na ktorých SR participovala už pred vstupom do EÚ. Pri týchto aktivitách je štandardné pomerne vysoké čerpanie finančných prostriedkov a tiež dobrý prehľad o jednotlivých podporených projektoch. Naopak existujú komunitárne programy, kde príslušný rezort disponuje len minimom informácií, deklarovaná účasť SR v programe je skôr formálna a možnosť potenciálnych žiadateľov o zapojenie sa do programu je tak značne limitovaná. Je však potrebné skonštatovať, že v roku 2007 nastalo v tomto smere určité zlepšenie a je možné aj naďalej predpokladať pozitívny vývoj. 

Naďalej v niektorých prípadoch pretrváva problém nedostatočnej administratívnej kapacity, na ktorý bolo upozorňované už v minulosti. Ak v týchto prípadoch zlyháva koordinácia zo strany riadiacich pracovníkov, spolu s častou fluktuáciou zamestnancov je potom efektívne fungovanie programu v SR ohrozené a potenciálni žiadatelia o príspevok KP tak nenachádzajú adekvátnu podporu v štátnych orgánoch.  

Výzvou pre nielen štátne inštitúcie, ale najmä konečných príjemcov prostriedkov z EÚ a žiadateľov o projekty je určite obdobie rokov 2007 – 2013, na ktoré EK pripravuje viaceré zmeny a nové programy. Jednotlivé ústredné orgány štátnej správy by sa preto mali snažiť o čo najlepšiu informovanosť o možnostiach participácie štátnych a verejných inštitúcií ako aj súkromných subjektov na komunitárnych programoch, sledovať legislatívu EÚ a sprístupniť získané informácie žiadateľom.

Podstatou efektívnej účasti v jednotlivých KP je aj dobrá komunikácia s predstaviteľmi EK. Rezorty by sa mali ďalej zamerať (zvlášť pri centralizovaných programoch) na vytvorenie neformálnych vzťahov a kontaktov s príslušnými zodpovednými orgánmi EK, čím bude umožnená väčšia a operatívnejšia prístupnosť k údajom o realizácii komunitárneho programu a aj o čerpaní finančných prostriedkov.

Hodnotenie KP by nemalo byť zamerané len na vyčíslenie čiastky získanej slovenskou stranou, malo by sa minimálne v rovnakej miere sústrediť aj na kvalitatívne zhodnotenie účasti slovenských subjektov, kriticky poukázať na prípadné nedostatky a hľadať spôsoby, ktorými je možné zvýšiť počet účastníkov a tiež kvalitu podávaných projektov, keďže výška následnej alokácie je vo viacerých prípadoch priamoúmerná počtu úspešných projektov.

� Rozhodnutie Európskeho parlamentu a Rady č. 1720/2006/EC z 15. novembra  2006 o ustanovení akčného programu v oblasti celoživotného vzdelávania
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