Predkladacia správa


Poslanec Národnej rady Slovenskej republiky Ján Drgonec predložil Národnej rade Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa v znení neskorších predpisov. Predseda Národnej rady Slovenskej republiky požiadal predsedu vlády Slovenskej republiky podľa § 70 ods. 2 zákona NR SR č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku NR SR v znení neskorších predpisov o stanovisko vlády k tomuto návrhu zákona. 


Cieľom predloženého návrhu zákona je posilniť postavenie a ochranu spotrebiteľov. Za týmto účelom sa zákon č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa v znení neskorších predpisov dopĺňa o § 2a, ktorý upravuje a rozširuje práva spotrebiteľa a súčasne na druhej strane sa dopĺňa aj § 3, ktorý upravuje povinnosti predávajúceho o explicitný zákaz šikanovania spotrebiteľa.


Návrh zákona mení úpravu typových zmlúv v § 23a na spotrebiteľské zmluvy, čím v nadväznosti na zákon č. 150/2004 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa Občiansky zákonník upravuje spotrebiteľské zmluvy na úseku ochrany spotrebiteľa.


Podstatná časť návrhu zákona je venovaná postaveniu organizácii na ochranu spotrebiteľa, čím návrh zákona nadväzuje na ostatnú novelu  č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa v znení neskorších predpisov vykonanú zákonom č. 451/2004 Z.z.  Návrhom zákona sa dopĺňa úprava v § 26 o tri odseky, ktoré upravujú postup pri rozhodovaní dotácií na podporu činnosti združení a na ochranu spotrebiteľov.


Ministerstvo hospodárstva SR súhlasí  s návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Jána Drgonca na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa v znení neskorších predpisov za predpokladu zapracovania týchto legislatívno-technických pripomienok:

1. V 1. bode úvodná veta znie: „Za § 2 sa vkladá § 2a, ktorý znie:“.

2. V 2. bode úvodná veta znie: „V § 3 sa vkladá nový odsek 2, ktorý znie:“ a na konci sa pripája táto veta: „Doterajší odsek 2 sa označuje ako odsek 3.“.

3. Bod 3 znie: „V § 3 ods. 3 sa za slová „Povinnosti podľa odseku 1 písm. b)“ vkladajú slová „a zákaz podľa odseku 2“.

4. V 4. bode citácia poznámky pod čiarou znie: 

„Poznámka pod čiarou k odkazu 14a znie:

„14a) Zákon č. 150/2004 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov.“.

5. V 5. bode citácia poznámky pod čiarou znie:

„Poznámka pod čiarou k odkazu 15 znie:

„15) Napríklad zákon č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov v znení neskorších predpisov, Občiansky zákonník.“.

6. V 6. bode úvodná veta znie: „V § 26 ods. 3 sa na konci pripája táto veta: „.

7. Bod 7 znie: 

„V § 26 odsek 4 sa slová „Vláda Slovenskej republiky podporuje činnosť mimovládnych organizácií, ktoré reprezentujú záujmy spotrebiteľa zamerané na“ nahrádzajú slovami „Združenia, ktoré nevykonávajú podnikateľskú činnosť majú právo na podporu svojej činnosti Slovenskou republikou a jej orgánmi, ak ide o činnosť zameranú na“ a dopĺňa sa nové písmeno a), ktoré znie: „a) uplatnenie práv spotrebiteľa na súde,“.

Doterajšie písmená a) až i) sa označujú ako písmená b) až j).

8. V 9. bode úvodná veta znie: „§ 26 sa dopĺňa odsekmi 6 až 8, ktoré znejú:“.

9. Čl. II znie: „Predseda Národnej rady Slovenskej republiky sa splnomocňuje, aby v Zbierke zákonov Slovenskej republiky vyhlásil úplné znenie zákona č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa, ako vyplýva zo zmien a doplnení vykonaných zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 220/1996 Z.z., zákonom č. 137/1998 Z.z., zákonom č. 310/1999 Z.z., zákonom č. 128/2002 Z.z., zákonom č. 414/2002 Z.z., zákonom č. 529/2002 Z.z., zákonom č. 469/2003 Z.z., zákonom č. 365/2004 Z.z.,  zákonom č. 451/2004 Z.z. a týmto zákonom.“.
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