Alternatívne zásobovanie ropou Slovenskej republiky pri vzniku

krízového stavu

Väčšina krajín v Európe je závislá na dovoze ropy, čo robí tranzit a skladovanie ropy dôležitým strategicko-politickým záujmom. Ropovodný systém  a preprava ropy ropovodom funguje na báze spolupráce dotknutých štátov, cez územia ktorých vedie ropovod, a subjektov, ktoré zabezpečujú dodávky ropy, prepravu ropy ropovodom, prevádzkovanie ropovodu, skladovanie ropy a jej dodávku k odberateľovi. Z tohto dôvodu je potrebné problematiku alternatívneho zásobovania Slovenskej republiky vnímať z medzinárodného kontextu.

Spoločnosť Transpetrol, a.s. je jediný predstaviteľ odvetvia prepravy a skladovania ropy, ktorý v Slovenskej republike prevádzkuje ropovodný systém a operuje v tomto veľmi špecifickom segmente a kde má monopolné postavenie.
Preprava ropy v regióne a možnosti zásobovania ropou v Slovenskej republike
Jediným slovenským odberateľom ropy je spoločnosť Slovnaft, a.s., ktorá                   je v súčasnosti závislá na dovoze ruskej ropy. Objem dopytu sa v ostatných rokoch pohybuje v blízkosti 5,5 milióna ton, čo je približne štvrtina celkovej kapacity ropovodu Družba          na území Slovenskej republiky.

Okrem prepravy ropy je kľúčovou záležitosťou aj jej skladovanie (vzhľadom              na vysokú závislosť na dovoze ropy z Ruska). Európska legislatíva vyžaduje objem núdzových zásob ropy a ropných výrobkov na úrovni 90-dní čistej spotreby jednotlivých členských krajín Európskej únie. Investície do vybudovania zásobníkov na skladovanie ropy do roku 2008 zabezpečia zvýšenie skladovacej kapacity na požadovanú úroveň. Okrem požiadaviek na skladovanie ropy pre núdzové zásoby v štátnych hmotných rezervách             je potrebné zabezpečiť aj skladovanie pre súkromné spoločnosti (Slovnaft a rafinérie Českej republiky).

Cez územie Slovenskej republiky prechádza ropovod Družba a do prečerpávacej stanice v Šahách ústi ropovod Adria.

Ropovod Družba (s celkovou dĺžkou 506,6 km na území SR) bol budovaný v rokoch 1960 až 1975 za účelom prepravy ropy z bývalého Sovietskeho zväzu do československých rafinérií. V sedemdesiatych a osemdesiatych rokoch bola vykonaná intenzifikácia ropovodu, ktorá pozostávala zo zdvojenia takmer celej trasy na slovenskom území. Družba vstupuje     na územie Slovenska na hranici s Ukrajinou a cez 5 prečerpávacích staníc pokračuje             do Českej republiky (viď obrázok). Priemer potrubí ropovodu Družba v hlavnej tranzitnej trase je 500 a 700 milimetrov. Jeho celková ročná projektovaná kapacita dosahuje viac           ako 20 miliónov metrických ton. Celková dĺžka ropovodu Družba pred územím SR                je 2 280 km, začína na území Ruska a prechádza cez Bielorusko a Ukrajinu.

Ropovod Adria začína v chorvátskom prístave Omišalj, pokračuje cez Maďarskú republiku a po prekonaní vzdialenosti 606 km sa dostáva na územie Slovenskej republiky,    kde má dĺžku 8,5 km. V prečerpávacej stanici v Šahách sa napája na ropovod Družba. Priemer potrubia na slovenskom území je 400 mm. Ročná kapacita ropovodu Adria v časti                 od maďarskej rafinérie Százhallombatta po prečerpávaciu stanicu v Šahách je 4,5 milióna metrických ton. Súčasná maximálna prepravná kapacita z technických dôvodov                      na maďarskom území je cca 3,6 milióna metrických ton za rok. Ropovod Adria                    bol v sedemdesiatych rokoch vybudovaný z investičných prostriedkov Juhoslávie, Maďarska a Československa ako alternatívny zdroj prísunu ropy do týchto krajín z oblasti Blízkeho východu. V prístave Omišajl sa nachádzajú technologické zariadenia umožňujúce vykládku ropy z tankerov a jej skladovanie. Nakoľko však Adria dovoľuje obojstranné čerpanie, v súčasnej dobe sa používa na transport ruskej ropy do Chorvátska.
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Alternatíva č.1:

Projekt integrácie ropovodov Družba a Adria sa rieši už od roku 1997 a jeho prvým výsledkom, ktorý naznačil možnosť intenzívnejšieho využívania potrubnej trasy na prepravu ropy do prístavu Omišajl a odtiaľ ďalej námornou prepravou, je podpis "Dohody                     o spolupráci a vzájomnej súčinnosti pri tranzitnej preprave ruskej ropy na svetové trhy             s prekládkou v prístave Omišajl" na úrovni ropovodných a ťažiarenskych firiem všetkých zúčastnených štátov. Podpis "Dohody medzi vládou Ruskej federácie, vládou Bieloruskej republiky, vládou Ukrajiny, vládou Slovenskej republiky, vládou Maďarskej republiky            a vládou Chorvátska o spolupráci na projekte integrácie ropovodov Družba a Adria" bol uskutočnený 16.12.2002 v chorvátskom Záhrebe za účasti vládnych predstaviteľov zúčastnených krajín ako aj firiem podieľajúcich sa na projekte.

V súčasnosti je úsek ropovodu Adria medzi Slovenskom a Maďarskom využívaný najmä na obojstrannú prepravu ropy medzi rafinériami spoločnosti MOL – bratislavským Slovnaftom a Százhallombattou a tiež na prepravu ruskej ropy pre zákazníkov v Srbsku a Chorvátsku.

Na základe uvedeného je možné konštatovať, že technické podmienky ropovodu Adria umožňujú bez akýchkoľvek ďalších technických úprav alternatívne zásobovanie Slovenskej republiky ropou v čase krízy. Na druhej strane je však potrebné na báze dohôd o spolupráci zabezpečiť systém a podmienky 
dodávok ropy na územie Slovenskej republiky, ako na úrovni ropovodných a ťažiarenských spoločností pre zaistenie zdrojov a prepravy ropy pre Slovenskú republiku,  tak aj na medzivládnej úrovni, aby v čase krízy nemohli nastať administratívne prekážky a obmedzenia pre voľný dovoz ropy     do Slovenskej republiky v čase krízy na území z niektorých dotknutých štátov.

Alternatíva 2

Ďalšou možnou cestou pre alternatívne zásobovanie Slovenskej republiky v čase krízy sú dodávky ropy z Českej republiky prostredníctvom ropovodu Družba realizovaním reverzibilného (spätného) chodu na Slovenské územie. 
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Ropovod Družba pokračuje na území Českej republiky do rafinérií a je napojený         na centrálne tankovisko ropy v Nelahozevsi. Česká časť ropovodu bola dávaná do prevádzky postupne. Základná časť bola uvedená do trvalej prevádzky v roku 1964 - 1965. V priebehu ďalších rokov bol ropovod pre potreby rafinérii intenzifikovaný. Celková dĺžka ropovodu Družba v ČR predstavuje 547 km. Ročná prepravná kapacita predstavuje 10 mil. ton.

Česká republika v uplynulých rokoch dosiahla úplnú diverzifikáciu dodávok ropy tým, že ropovod IKL vybudovaný z finančných prostriedkov Českej republiky, ktorý začína v SRN v bavorskom Vohburgu an der Donau (Ingolstat), kde naväzuje na ropovod TAL, vedúceho      z talianskeho prístavu Terst bol uvedený do prevádzky 9. januára 1996. Tento ropovod IKL ústi do centrálneho tankoviska v Nelahozevsi. Skladovacia kapacita centrálneho tankoviska v Nelahozevsi je 1 milión ton ropy. Celková dĺžka trasy činí 349 km, z toho na území SRN 179,3 km a v ČR 169,7 km. Ročná prepravná kapacita IKL je 10 miliónov ton. Prečerpávacia stanica vo Vohburgu má skladovaciu kapacitu 200 000 m3. 
Spoločnosť MERO, a.s., ktorá je prevádzkovateľom ropovodu Družba v Českej republike,  má od minulého roku na vlastné náklady vypracovanú štúdiu potrebných technických úprav na spätné čerpanie ropy na slovenské územie, na základe ktorej realizuje úpravy svojich technických zariadení.  Na slovenskej strane technické podmienky na prijímanie ropy z Českej republiky ropovodom Družba na územie Slovenskej republiky zabezpečuje spoločnosť Transpetrol, a. s. a sú v súčasnosti predmetom štúdie, na základe ktorej bude stanovený rozsah potrebných úprav slovenského ropovodného systému.
Ropovod IKL - spája Ingolstadt s centrálnym tankoviskom ropy v Nelahozevsi,    a bol modernizovaný spoločnosťou MERO, a.s. na obojsmerné čerpanie. V minulosti bolo možné dopravovať ropu týmto ropovodom len z Nemecka do Českej republiky. Ukončenie budovania technológie reverzného chodu ropovodu IKL sa vytvára možnosť prepravy ropy do rafinérii v Ingolstadte a Karlsruhe v Nemecku. Na druhej strane, existuje možnosť obojstranného čerpania ropovodom Družba z Nalehozovesi                 do Slovnaftu Bratislava a tým diverzifikovanie importu ropy pre Slovenskú republiku. Tu je však potrebné na báze dohôd o spolupráci zabezpečiť systém a podmienky dodávok ropy na územie Slovenskej republiky, ako na úrovni ropovodných a spracovateľských spoločností pre zaistenie zdrojov a prepravy ropy pre Slovenskú republiku,  tak aj na medzivládnej úrovni, aby v čase krízy nemohli nastať administratívne prekážky a obmedzenia pre voľný dovoz ropy do Slovenskej republiky v čase krízy na území z niektorých dotknutých štátov.
Alternatíva 3


Ropu z Ruskej federácie, obídením územia Bieloruska je možné na slovenské územie dopraviť celkom štyrmi spôsobmi:
1. Čerpať ropu z centra ropovodného systému Družba v Samare cez Krasnoarmejsk, Velikock, Lisičansk, Kremenčug do Odesy. Odtiaľ ropovodom Odesa-Brody              do Brodov a ďalej na územie Slovenskej republiky ropovodom Družba.

2. Čerpať ropu z centra ropovodu Družba v Samare cez Nikolskaju, Golovaševku          do Odesy. Odtiaľ ropovodom Odesa-Brody do Brodov a ďalej na územie Slovenskej republiky ropovodom Družba.

3. Z prístavu Novorosijsk tankermi do prístavu Odesa, odkiaľ by bola trasa totožná s predchádzajúcou alternatívou.

4. Železničnými cisternami do ropovodného terminálu v Brodoch, kde by sa ropa stočila do nádrží, odtiaľ ropovodom Družba na územie Slovenskej republiky.

Je potrebné na báze dohôd o spolupráci zabezpečiť systém a podmienky dodávok ropy na územie Slovenskej republiky, ako na úrovni ropovodných a spracovateľských spoločností pre zaistenie zdrojov a prepravy ropy pre Slovenskú republiku,  tak             aj na medzivládnej úrovni, aby v čase krízy nemohli nastať administratívne prekážky a obmedzenia pre voľný dovoz ropy do Slovenskej republiky v čase krízy na území z niektorých dotknutých štátov.

Najspoľahlivejšou alternatívou zaistenia kontinuity spracovania ropy v akciovej spoločnosti Slovnaft je vytvorenie dostatočnej zásoby ropy spracovateľskou         spoločnosťou – Slovnaftom, priamo v rafinérii, ktorá by podľa skúseností z iných rafinérií mala pokryť cca mesačnú kapacitu spracovania, čo u Slovnaftu predstavuje cca 450 tisíc ton ropy.



































































�ropovod ADRIA na území Maďarska až po hranice so SR prevádzkuje spoločnosť MOL, ktorá vlastní aj rafinérie v Százhalombattom a Bratislave – znamená to, že by sa jednalo v podstate len o vnútropodnikové dohody. Transpetrol je schopný prepraviť / prijať akékoľvek množstvo do max. objemu 4,5 mil. ton/rok.


�Podľa nášho názoru je rovnako spoľahlivou alternatívou vytvorenie dostatočných zásob v zásobníkoch a.s. Trasnpetrol, ktorých kapacita je dostatočná a je ju možné ďalej rozširovať
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