Predkladacia správa

 
  
 

Predkladaný materiál je spracovaný na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 974/03 k návrhu štátneho rozpočtu na rok 2004 bod D.12 (Príloha č. 6, bod 2), v ktorom sa ukladá ministrom:

 

„nezačínať bez predchádzajúceho súhlasu vlády z kapitálových výdavkov štátneho rozpočtu obstarávanie stavieb a zmien dokončených stavieb, ktorých obstarávacia cena je   100 mil. Sk a viac “.
 


Ministerstvo obrany Slovenskej republiky zabezpečuje plnenie základných úloh vyplývajúcich zo vstupu Slovenskej republiky do NATO a s tým súvisiacej nevyhnutnej parametrovej a funkčnej kompatibility letísk členských štátov NATO. V rámci plnenia týchto úloh sa bude realizovať rekonštrukcia vzletovej a pristávacej dráhy na letisku Sliač. 
Na základe zákona č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach bol na predmetnú rekonštrukciu spracovaný stavebný zámer, ktorý bol posúdený a schválený na vnútrorezortnom expertíznom konaní dňa 12. marca 2004.

Stavbou sa rieši súčasný nevyhovujúci stavebno-technický stav prevádzkových plôch letiska. Súčasťou rekonštrukcie bude úprava a spevnenie trávnatých plôch a svetelné vybavenie letiska v súlade s požiadavkami predpisu L-14 Letisko (Annex 14 ICAO) vzhľadom na civilné využívanie letiska a požiadavky NATO špecifikované v dokumente NATO (BI – MNCD 85-5) „NATO approved criteria and standards for airfields“ z roku 1999, STANAG 3316, STANAG 3158 a STANAG 3111. 
Schválením predkladaného materiálu budú vytvorené podmienky pre začatie procesu obstarávania predmetnej akcie v roku 2004. Ukončenie akcie sa plánuje v roku 2006. Predpokladané náklady vo výške 694 247 tis. Sk budú hradené v plnom rozsahu z kapitálových výdavkov rozpočtovej kapitoly Ministerstvo obrany SR. 

 
Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a na rokovanie vlády SR je predkladaný bez rozporov.
