Predkladacia správa

Materiál sa predkladá na základe vlastnej iniciatívy. Cieľom predkladaného materiálu je vyriešiť časový posun medzi časom vzniku záväzku, časom úhrady záväzku zdravotným zariadením a plnením zo strany a.s. Veriteľ.

Niektoré delimitované zdravotnícke zariadenia nútené uhradiť aj záväzky, ktoré vznikli pred 31.12.2002, pričom v zmysle zákona 416/2002 tieto záväzky mal splatiť štát. Celková suma týchto záväzkov činí 101,234 mil. Sk.
Vláda preto navrhuje, aby sa tieto záväzky, ktoré síce vznikli pred 31.12.2002 a mali byť realizované formou postúpenia pohľadávky cez a.s. Veriteľ, ale v časovej tiesni ich uhradili zdravotnícke zariadenia, kompenzovali tak, že a.s. Veriteľ zaplatí za tieto vybrané zdravotnícke zariadenia vybraným veriteľom záväzky v nominálnej hodnote 101,234 mil. Sk, ktoré týmto zariadeniam vznikli v roku 2003 a ešte nie sú splatené.

Pri preverovaní štruktúry záväzkov zdravotníckych zariadení sa zistilo, že viaceré kapitálové investície sa v skutočnosti realizovali s vyššou finančnou náročnosťou ako bolo plánované v štátnom rozpočte. Pre dodržanie nediskriminačného postupu pri oddlženie zdravotníctva je účelné, aby takto vzniknuté dodatočné náklady uhradila spoločnosť Veriteľ, a.s. Jedná sa o  záväzky v objeme 260,283 mil. Sk.

Materiál obsahuje prehľad o finančných prostriedkoch schválených uzneseniami vlády SR na proces oddlžovania rezortu zdravotníctva prostredníctvom spoločnosti Veriteľ, a.s..

Materiál nebude mať zvýšený dopad na verejné financie. Rovnako nebude mať environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť .

