Predkladacia správa

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov  minister financií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov.  

Predloženým návrhom skupina poslancov navrhuje doplniť zákon o správe majetku štátu o oprávnenie správcu majetku štátu konať v mene štátu v súdnych konaniach týkajúcich sa majetku štátu, ako aj majetku, ktorý by mal byť vo vlastníctve štátu. K aktívnej legitimácii štátnych organizácií, ktoré nemajú postavenie štátneho orgánu, zaujali súdy Slovenskej republiky názor, že pre nedostatok procesnej spôsobilosti nie sú oprávnené vystupovať v súdnom konaní a  vyzývajú účastníka konania na jeho odstránenie. Táto úprava nadväzuje na zmeny Občianskeho súdneho poriadku, ktorý bol predložený na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky. Navrhované zmeny umožnia, aby pred súdom mohol vystupovať každý správca majetku štátu bez ohľadu na to, či má alebo nemá postavenie štátneho orgánu, ak má túto kompetenciu danú osobitným predpisom. Cieľom návrhu je zjednotiť dotknuté procesné a hmotnoprávne ustanovenia. 

Predkladaný návrh zákona má tiež zabezpečiť efektívnejšie a pružnejšie nakladanie s majetkom štátu. Zákon umožní správcom previesť prebytočný nehnuteľný majetok štátu do správy zriaďovateľovi, pričom nebude potrebné preukazovať účel nadobudnutia nehnuteľného majetku štátu, dodržať zákonom stanovenú minimálnu dobu užívania a preukazovať finančné krytie na prevádzku tohto nehnuteľného majetku. Navrhovaná úprava má optimalizovať nakladanie s prebytočným nehnuteľným majetkom štátu, ako aj mobilizovať majetok, ktorý nie je pre správcu potrebný k výkonu verejných funkcií a je využiteľný ako zdroj príjmov štátneho rozpočtu. 

Návrh zákona umožňuje, aby dočasne prebytočný nehnuteľný majetok štátu mohli užívať na základe zmluvy o výpožičke aj školy a školské zariadenia v zriaďovateľskej pôsobnosti samospráv. Návrh zákona tak vychádza v ústrety obciam (mestám) a samosprávnym krajom, v ktorých zriaďovateľskej pôsobnosti je školstvo ako prenesený výkon štátnej správy alebo originálny výkon štátnej správy.
Návrh zákona tiež taxatívne vymedzuje druhy stavieb, ktorými je možné dočasne alebo trvale zastavať pozemok vo vlastníctve štátu.   


K poslaneckému návrhu Ministerstvo financií Slovenskej republiky z hľadiska svojej pôsobnosti neuplatňuje žiadne pripomienky. Ministerstvo financií Slovenskej republiky   odporúča súhlasiť s predloženým návrhom skupiny poslancov na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov.

