Predkladacia správa

Materiál „Správa o činnosti Slovenskej konsolidačnej, a. s. a návrh koncepcie vymáhania pohľadávok sektora verejnej správy“ sa predkladá ako iniciatívny návrh.

Predkladaný materiál informuje o základných etapách vo vývoji Slovenskej konsolidačnej, a. s., charakteristike portfólia jej pohľadávok, problematike hospodárenia a súčasnom stave agentúry. Zároveň informuje o doterajšej činnosti Slovenskej konsolidačnej, a.s., osobitne sa podrobne venuje výsledkom činnosti za rok 2004. 

V rámci návrhu koncepcie vymáhania pohľadávok sektora verejnej správy sa materiál zaoberá analýzou situácie v oblasti pohľadávok ďalších inštitúcii z okruhu verejných financií a problematikou riešenia týchto pohľadávok, ktoré spočíva v návrhu na sústredenie pohľadávok subjektov sektora verejnej správy do Slovenskej konsolidačnej, a. s.. Zároveň popisuje spôsob tohto riešenia pri súčasných pohľadávkach sektora verejnej správy po lehote splatnosti formou postúpenia týchto pohľadávok a predstavuje budúci mandátny model riešenia pohľadávok verejného sektora v súvislosti s prijatím nového zákona o konkurze a reštrukturalizácii a zavedením akruálneho účtovníctva do celého systému verejných financií. Od tohto sa odvíja aj stratégia činnosti Slovenskej konsolidačnej, a. s. na najbližšie obdobie, pričom materiál načrtáva aj základný rámec fungovania Slovenskej konsolidačnej, a. s. v budúcom období ako špecializovanej reštrukturalizačnej agentúry.

 Materiál obsahuje aj návrhy legislatívnych zmien príslušných zákonov, ktoré je potrebné vykonať za účelom aplikácie navrhovaných riešení pohľadávok verejnej správy do praxe.

Realizácia koncepcie centralizovaného vymáhania pohľadávok sektora verejnej správy by mala mať pozitívny vplyv na verejné financie v podobe vyššej výťažnosti pohľadávok verejného sektora po lehote splatnosti (a tým celkovo vyšších príjmov rozpočtu verejnej správy), tento však nie možné exaktne odhadnúť a doložiť konkrétnymi číselnými údajmi. Materiál nemá dopad na obyvateľov, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie a na zamestnanosť.

Predmetný materiál bol bez pripomienok prerokovaný v Porade ekonomických ministrov vlády SR dňa 22. augusta 2005, ktorá odporučila predložiť materiál na rokovanie vlády SR. 

