Predkladacia správa


Materiál „Návrh úpravy Návrhu Národného strategického referenčného rámca SR  na roky 2007 – 2013 v nadväznosti na pripomienky EK a rokovania s EK“ predkladá na rokovanie vlády SR minister výstavby a regionálneho rozvoja ako iniciatívny materiál. 
Dňa 27. 2. 2007 v Bratislave otvorila Slovenská republika oficiálne negociácie s Európskou komisiou k Národnému strategickému referenčnému rámcu SR na roky 2007 – 2013.
Po oficiálnych negociáciách vrátila Európska komisia prostredníctvom systému SFC 2007 Návrh NSRR Ministerstvu výstavby a regionálneho rozvoja SR na prepracovanie v zmysle vznesených pripomienok. 
Predložený materiál spracovalo MVRR SR pre potreby zapracovania tých pripomienok EK k Návrhu NSRR, ktoré si vyžadujú také zmeny v dokumente, ktoré je potrebné schváliť vládou SR. Ide o pripomienky týkajúce sa Návrhu Operačného programu Životné prostredie, Návrhu Operačného programu Technická pomoc, Návrhu Operačného programu Informatizácia spoločnosti, horizontálnej priority Marginalizované rómske komunity a tiež úpravu spôsobu výpočtu vyčlenenia finančných prostriedkov na technickú pomoc, ktorý bude potrebné zohľadniť v texte NSRR a operačných programov a doplnenie  NSRR o dopracovanú prílohu „Inovatívne finančné nástroje“.


V súvislosti s Návrhom Operačného programu Životné prostredie,  EK vo  svojich pripomienkach k NSRR zdôraznila, že Slovenská republika musí preukázať ako štrukturálne fondy a Kohézny fond prispejú k implementácii environmentálneho acquis a k dosiahnutiu súladu s ním. Zároveň EK poukázala na obmedzenosť finančných zdrojov v rámci OP Životné prostredie (OP ŽP) pre implementáciu investične náročného environmentálneho acquis. Berúc do úvahy výšku alokácie na OP ŽP, načrtla EK možnosť preskúmať a zvážiť presun niektorých aktivít do iných operačných programov. Predložený materiál reaguje na uvedené pripomienky a navrhuje riešenie, ku ktorému sú pripojené prílohy č. 1, č. 2 a č. 3.

Čo sa týka Návrhu Operačného programu Technická pomoc, EK odporúča prehodnotiť tento OP so zreteľom na oddelenie aktivít a finančných alokácií pre cieľ Konvergencia a  cieľ Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť. Na základe uvedeného vypracovalo Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR  niekoľko alternatív na finančné pokrytie aktivít cieľa Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť. Materiál  stručne popisuje tieto alternatívy a na základe ich dôsledného posúdenia navrhuje ako najvhodnejšie riešenie financovať aktivity v OP TP pre cieľ Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť zo zdrojov štátneho rozpočtu (pomerné vyčíslenie výdavkov na základe princípu „pro rata“).

Materiál zároveň navrhuje aj riešenie pripomienky EK k Návrhu Operačného programu Informatizácia spoločnosti, upozorňujúcej, že operačný program bol predložený ako jednocieľový OP pre cieľ Konvergencia, avšak bude financovať aktivity na celom území SR. Z uvedeného dôvodu sa navrhuje financovať aktivity Operačného programu Informatizácia spoločnosti na území cieľa Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť z prostriedkov štátneho rozpočtu. 

Nakoľko je oblasť riešenia rómskej problematiky jednou z kľúčových pripomienok EK k celému NSRR je potrebné doplniť text NSRR v nadväznosti na pripomienky EK aj v časti k horizontálnej priorite Marginalizované rómske komunity.
V súlade s čl. 46, ods. 1 všeobecného nariadenia, celková suma na technickú pomoc nesmie presiahnuť 4 % z celkovej sumy pridelenej na cieľ Konvergencia a Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť (RKZ). V nadväznosti na dodatočné konzultácie zo strany Európskej komisie bolo potrebné upraviť spôsob výpočtu vyčlenenia finančných prostriedkov na technickú pomoc, ktorý bude potrebné zohľadniť v texte NSRR a operačných programov.
Zároveň  materiál  obsahuje doplnený text týkajúci sa inovatívnych finančných nástrojov (v prílohe č. 4) v nadväznosti na jeho zásadné prepracovanie oproti pôvodnej verzii, obsiahnutej v prílohe č. 8 k Návrhu NSRR, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 1005/2006 zo 6. 12. 2006.

Po upravení v nadväznosti na pripomienky EK v úzkej spolupráci s riadiacimi orgánmi, bude Návrh NSRR znova predložený EK a následne budú buď otvorené ďalšie kolá rokovaní alebo bude dokument schválený EK, pričom je potrebné uviesť, že v prípade NSRR Európska komisia neschvaľuje dokument ako taký, ale len zoznam operačných programov, finančné alokácie na jednotlivé operačné programy OP a adicionalitu. 

Súčasťou materiálu je doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ktorá zachytáva úpravy súvisiace s Návrhom Operačného programu Technická pomoc a  Návrhom Operačného programu Informatizácia spoločnosti. 

Materiál prešiel skráteným pripomienkovým konaním (25. 4. 2007 – 26. 4. 2007)  s konferenčným prerokovaním pripomienok s dotknutými subjektmi z dôvodu urýchlenia procesu negociácií s EK k NSRR ako aj na základe skutočnosti, že jednotlivé časti materiálu boli spracované na základe podkladov relevantných riadiacich orgánov pre operačné programy a cieľom materiálu je úprava len niektorých častí textu NSRR, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 1005 zo 6. 12. 2006. 
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