Obchodovanie s citlivými tovarmi

Citlivé tovary:
· vojenský materiál,
· tovar a technológie dvojakého použitia (dual-use),
· civilné zbrane,
· priemyselné výbušniny.
Platná právna úprava
Vojenský materiál

Vydávanie úradných povolení v oblasti vojenského materiálu sa riadi zákonom          č. 179/1998 Z. z. o obchodovaní s vojenským materiálom a o doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v platnom znení. 

V súlade s uvedeným predpisom rozhoduje MH SR o vydaní povolení na obchodovanie s vojenským materiálom na základe vyjadrení Ministerstva vnútra SR, Ministerstva obrany SR, Ministerstva zahraničných vecí SR a Národného bezpečnostného úradu. MH SR povolenie na obchodovanie s vojenským materiálom žiadateľovi udelí, ak sú vyjadrenia všetkých uvedených rezortov k podanej žiadosti kladné. V procese vydávania povolení na obchodovanie s vojenským materiálom teda nedochádza k žiadnemu subjektív-nemu rozhodovaniu jedného štátneho úradníka či jedného štátneho orgánu.

Pokiaľ ide o vydávanie licencií na niektorú z foriem zahraničnoobchodnej činnosti s vojenským materiálom (dovoz, vývoz, interkomunitárna preprava, aktívny a pasívny zušľachťovací styk) v zmysle platného predpisu MH SR môže požiadať o zaujatie stanoviska k jednotlivej žiadosti MV SR, MZV SR, MO SR alebo NBÚ, pričom záporné vyjadrenie MZV SR k posudzovanej žiadosti o udelenie licencie na vývoz vojenského materiálu je pre MH SR záväzné. Praktické fungovanie udeľovania licencií prebieha spôsobom posudzovania podaných žiadostí členmi Stálej expertnej skupiny pre posudzovanie žiadostí o udelenie licencií na zahraničnoobchodnú činnosť s vojenským materiálom (SES). V uvedenom poradnom orgáne riaditeľa odboru riadenia obchodovania s citlivými tovarmi sú zastúpené tieto štátne orgány: MV SR, MO SR, MZV SR, SIS, CR SR. Zástupcovia, nominovaní jednotlivými vedúcimi uvedených orgánov vyjadria stanovisko svojho úradu už na zasadnutí SES. V prípade, že sa jedná o obchodný prípad, ktorý vzhľadom k jeho charakteru nie je možné posúdiť hneď, má každý zastúpený orgán možnosť prezentovať svoje stanovisko k žiadosti v zákonnej 30-dňovej lehote. Stanoviská jednotlivých členov SES (s výnimkou záporného stanoviska MZV SR k pripravovanému vývozu) nie sú pre riaditeľa odboru riadenia obchodovania s citlivými tovarmi záväzné, pri praktickom rozhodovaní však riaditeľ odboru na každé z uvedených stanovísk prihliada. Všetky obchodné prípady sú v priebehu zasadnutia SES rozdiskutované, čo má za následok operatívnu výmenu všetkých známych informácií štátnych orgánov. Ani v tomto prípade teda nejde o subjektívne rozhodovanie jedného rezortu či jeho predstaviteľa. 

Pripravované zmeny: MH SR v súčasnosti pripravuje vecný návrh nového zákona o obchodovaní s vojenským materiálom. Na príprave tohto vecného návrhu participujú MV SR, MO SR, MZV SR, NBÚ, CR SR a MS SR. Návrh zákona bude navrhnutý do Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2005.
Tovar a technológie dvojakého použitia

Vydávanie úradných povolení v tejto oblasti sa riadi Nariadením Rady (EK)              č. 1334/2000, stanovujúce režim spoločenstva pre kontrolu položiek a technológií s dvojakým použitím a zákon č. 26/2002 Z. z. o podmienkach a kontrole dovozu, vývozu a sprostredkovateľských činností týkajúcich sa tovaru a technológií podliehajúcich medzinárodným kontrolným režimom a o zmene zákona č. 179/1998 Z. z. o obchodovaní       s vojenským materiálom a o doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov a výnose MH SR č. 2/2004. Nariadenie Rady (EK) č. 1334/2000 stanovuje zoznam tovaru a technológií dvojakého použitia, podliehajúceho licenčnej povinnosti. Tento materiál je rozdelený na niekoľko skupín, pričom zo samotného textu Nariadenia vyplýva, v akých prípadoch je potrebné žiadať o udelenie licencie aj pri preprave takéhoto tovaru v rámci EÚ. Predpis EÚ ustanovuje taktiež formu jednotlivých úradných povolení (individuálne povolenie, všeobecné povolenie a generálne povolenie vydané Európskou úniou).

Nariadenie Rady (EK) č. 1334/2000 zároveň splnomocňuje jednotlivé členské štáty prijať národné úpravy v oblastiach, ktoré predpis EÚ nepostihuje. Jedná sa napr. o úpravu sankčných ustanovení, o stanovenie národných autorít atď. V súčasnosti je uvedená problematika zapracovaná v zákone č. 26/2002 Z. z. a výnos MH SR 2/2004. Na základe citovaných predpisov posudzuje jednotlivé žiadosti o udelenie licencie MH SR za aktívnej participácie MZV SR, MV SR, MO SR, CR SR, ÚJD SR, SIS, MZ SR (podľa charakteru licencovaného tovaru). Vzhľadom na zapojenie uvedených štátnych orgánov do licenčného konania možno i v tomto prípade eliminovať riziko jednostranného rozhodovania jedného štátneho orgánu.

Pripravované zmeny: MH SR začalo s prípravou nového zákona, ktorý nahradí platný zákon č. 26/2002 Z. z. a deroguje (čiastočne alebo úplne) výnos MH SR 2/2004. V novom zákone budú upravené len tie náležitosti, ktoré európsky predpis výslovne ponecháva v kompetencii národných legislatív.

Civilné zbrane a priemyselné výbušniny
Vydávanie úradných povolení na dovoz a vývoz civilných zbraní a priemyselných výbušnín upravuje vyhláška MH SR č. 15/1998 Z. z. o podmienkach udeľovania úradného povolenia na dovoz a vývoz tovaru a služieb. Odbor riadenia obchodovania s citlivými tovarmi vydáva licencie na komodity, uvedené v prílohe E tohto predpisu.

Civilné zbrane: vydanie licencie MH SR konzultuje s MV SR, ktoré sa vyjadrí ku každej podanej žiadosti. V uvedenej oblasti teda neexistuje subjektivizmus rozhodovania jedného štátneho úradníka.

Priemyselné výbušniny: vydanie licencie MH SR konzultuje s Hlavným banským úradom, ktorý sa vyjadrí ku každej podanej žiadosti. V uvedenej oblasti teda neexistuje subjektivizmus rozhodovania jedného štátneho úradníka.

Pripravované zmeny: MH SR pripravuje nový právny predpis, ktorý deroguje vyhlášku č. 15/1998 Z. z., pričom problematika vydávania úradných povolení v oblasti priemyselných výbušnín prejde v súlade s koncepciou poslednej novely banského zákona do pôsobnosti Hlavného banského úradu. Pokiaľ ide o civilné zbrane, ďalšia koncepcia bude zrejmá až po uskutočnení ďalších rokovaní s MV SR. Na základe uskutočnených stretnutí však možno konštatovať, že vydávanie úradných povolení na dovoz a vývoz civilných zbraní zostane naďalej v kompetencii MH SR za aktívnej účasti MV SR na licenčnom procese.

