Vyhlásenie predkladateľa o rozpore s Ministerstvom financií Slovenskej republiky
Návrh zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na rokovanie vlády s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky.

Návrh zákona bol vypracovaný na základe plánu hlavných legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004 a po odstránení všetkých rozporov s rezortami predložený na Úrad vlády SR v septembri 2004. Dvakrát bol zaradený na program rokovania vlády SR.
Genéza rozporu:
Prvýkrát, dňa 29.9. 2004 stiahol minister životného prostredia návrh zákona ešte pred rokovaním vlády z dôvodu uplatnenia zásadných pripomienok ministra práce, sociálnych vecí a rodiny tesne pred rokovaním vlády.

Druhýkrát bol návrh zákona predložený na rokovanie vlády 6.10.2004, kde vo všeobecnej rozprave uplatnili zásadné pripomienky MF SR, MH SR, MPSVaR SR, MŠ SR a MZ SR. Išlo o pripomienky, ktoré neboli predtým uplatnené v rámci pripomienkového konania.
V pripomienkach sa v zásade obdobne, ako predtým MPSVaR SR, namietalo len proti časti týkajúcej sa zavedenia procesu posudzovania strategických dokumentov na celoštátnej úrovni, najmä že

· návrh zákona popiera suverenitu vlády SR tým, že vláda nemôže schváliť návrh strategického dokumentu ak nie je doložená záverečná správa z procesu posudzovania,

· proces posudzovania týchto strategických dokumentov je časovo a administratívne náročný.

MŽP SR po prerokovaní uplatnených pripomienok upravilo návrh zákona tak, že

· proces posudzovania strategických dokumentov schvaľovaných vládou sa stal podkladom pre vypracovanie Doložky environmentálnych vplyvov, ktorá sa už v súčasnosti vypracúva a prikladá ku každému materiálu predkladanému na rokovanie vlády. Tým sa proces posudzovania vplyvov strategických dokumentov napojil na existujúci systém schvaľovania materiálov vládou SR, takže v žiadnom prípade nemení (neohrozuje) suverenitu vlády (úprava v § 15 ods. 2 návrhu zákona),
· sa skrátil proces posudzovania strategických dokumentov o 20 dní oproti pôvodnému návrhu.

S takto upraveným návrhom zákona všetky vyššie uvedené ústredné orgány súhlasili, a to aj vrátane MF SR, ktoré listom ministra č. MF/4681/2004-81 z 28.10.2004 potvrdilo, že rozpory týkajúce sa textu návrhu zákona boli odstránené. Ako posledné súhlasilo s navrhnutými úpravami  MPSVaR SR, a to až na jar 2005 na základe osobného rokovania ministrov.

Nadväzne na to však bol MŽP SR doručený list ministra financií č. MF/010913/2005-111 z 23.3.2005, v ktorom minister financií oznámil, že po tom, ako sa dozvedel, že MPSVaR SR už netrvá na zásadnom rozpore k návrhu zákona, preberá teraz tento rozpor MF SR a požaduje, aby z návrhu zákona bolo vypustené posudzovanie strategických dokumentov na štátnej úrovni a aby sa prevzatie príslušných smerníc riešilo novelou kompetenčného zákona, resp. zákona o slobodnom prístupe k informáciám.
Vzhľadom na to, že smernica EP a Rady 2001/42/ES výslovne vyžaduje, aby predmetom posudzovania boli aj strategické dokumenty na celoštátnej úrovni, nie je možné tieto z návrhu zákona vypustiť. Taktiež nie je možné upraviť proces posudzovania týchto strategických dokumentov v kompetenčnom zákone ani v zákone o slobodnom prístupe k informáciám, keďže ide o odlišnú problematiku, než je predmet uvedených zákonov. MŽP SR preto v snahe výsť v ústrety MF SR navrhlo ďalšiu úpravu návrhu zákona tak, že posudzovanie a schvaľovanie strategických dokumentov na celoštátnej úrovni (t.j. schvaľovaných vládou) vyčlenilo do osobitného režimu, ktorý nebude zabezpečovať MŽP SR, ale ten ústredný orgán štátnej správy (rezortný orgán), ktorý strategický dokument s celoštátnou pôsobnosťou pripravuje. Táto úprava sa premietla najmä doplnením nového ustanovenia § 17. Zároveň sa povinnosť oznámiť strategický dokument na celoštátnej úrovni formou oznámenia v dvoch celoštátnych denníkoch ponechala len pre jeden prípad, a to pre prípad oznámenia o tom, že sa takýto strategický dokument ide pripravovať  [§ 6 ods. 1 písm. a) ]. V ostatných prípadoch sa navrhuje aby si rezortný orgán zvolil akýkoľvek hromadný informačný prostriedok s celoštátnym dosahom.

Nové znenie návrhu zákona prináša riešenie všetkých uplatnených pripomienok MF SR pri zabezpečení úplnej zlučiteľnosti s právom Európskej únie a medzinárodnými dohovormi, ktorými je Slovenská republika viazaná a ku ktorým uvažuje v krátkej dobe pristúpiť.

MF SR napriek uvedeným skutočnostiam ani s takýmto riešením nesúhlasí, čo oznámilo listom č. MF/18811/2005-111 zo 4.7.2005. Za optimálne naďalej považuje vypustenie posudzovania strategických dokumentov na celoštátnej úrovni z návrhu zákona. Návrh zákona podľa názoru MF SR ide nad rámec minima vyžadovaného smernicou, pričom však túto svoju pripomienku MF SR nekonkretizovalo, ani nepredložilo návrh na konkrétnu úpravu znenia návrhu zákona. MF SR teda naďalej trvá na rozpore, čo potvrdilo aj na rokovaní na úrovni štátnych tajomníkov konaného dňa 19.7. 2005 .
Vzhľadom na to, že požiadavka MF SR na vypustenie posudzovania celoštátnych strategických dokumentov z návrhu zákona by znamenalo neúplné prevzatie smernice EP a Rady 2001/42/ES, ako aj vzhľadom na skutočnosť, že Slovenskej republike bolo už vo vzťahu k meškaniu s preberaním tejto smernice doručené odôvodnené stanovisko Európskej komisie č. 2004/1451 požadujúce prijať potrebné opatrenia do 13.9.2005, predkladá sa návrh zákona na rokovanie vlády s uvedeným rozporom. 

            Osobitne upozorňujeme na skutočnosť, že prijatím pripomienky MF SR v navrhovanej podobe by nebol splnený aproximačný záväzok Slovenskej republiky voči Európskej únii a hroziaci proces na Európskom súdnom dvore by sa schválením návrhu zákona v takto oklieštenej podobe – t.j. bez úpravy posudzovania vplyvov strategických dokumentov na celoštátnej úrovni - nezastavil.
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