Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov 
a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
1. 
Odhad vplyvov na verejné financie


Predkladaný návrh zakladá nároky na verejné financie, ktoré budú v plnom rozsahu zabezpečené v rámci kapitálových výdavkov rozpočtovej kapitoly MO SR. Celkový dopad realizácie projektových a stavebných prác na verejné financie sa predpokladá vo výške 1.029,360 mil. Sk.
2.
Odhad vplyvov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb


Realizácia zámeru nemá dopad na životnú úroveň obyvateľstva a má stabilizujúci účinok na hospodárenie podnikateľskej sféry a zamestnanosti v regióne. Dobudovaním ÚŠZV Lešť sa zníži ekonomická náročnosť na výcvik špeciálnych jednotiek, vzhľadom k doteraz rozptýlenému výcviku.
3.
Odhad vplyvov na životné prostredie


Realizácia zámeru nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie.
4. 
Odhad vplyvov na zamestnanosť


Realizáciou zámeru dobudovania ÚŠZV Lešť z verejných prostriedkov bude počas výstavby vytvorených cca 50 pracovných miest pre zamestnancov stavebných organizácií. Po dokončení stavby bude vytvorených cca 90 pracovných miest. Vzhľadom na pripravované znižovanie zamestnanosti vo verejnom sektore budú nové pracovné miesta v roku 2010 zabezpečené v rámci rozpočtovaného limitu počtu zamestnancov kapitoly Ministerstva obrany SR.
5.
Odhad vplyvov na podnikateľské prostredie


Realizácia zámeru bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v oblasti stavebníctva, následne bude mať vplyv na subjekty, ktoré budú poskytovať služby a práce pre dobudované výcvikové stredisko ÚŠZV Lešť.
