Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov sa predkladá ako iniciatívny návrh. 
Obsahom predloženého návrhu zákona je doplnenie kompetencií jednotlivých ministerstiev v súvislosti so zmenami v osobitných zákonoch. Doplnenie kompetencií jednotlivým ministerstvám vychádza priamo z podnetov, ktoré jednotlivé ministerstvá uplatnili na základe listu Sekcie vládnej legislatívy ÚV SR z 5. mája 2004.
Predkladateľ nepredpokladá, že by prijatím zákona vznikli nové požiadavky na výdavky zo štátneho rozpočtu SR v roku 2004 a 2005. Prijatie návrhu nebude mať ekonomický vplyv, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť. 

Návrh zákona nie je potrebné prerokovať v Rade hospodárskej a sociálnej dohody.

Návrh zákona bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania. K zásadným pripomienkam bolo uskutočnené rozporové konanie 9. augusta 2004 na úrovni ministrov, resp. vedúcich iných orgánov. Na rokovanie vlády SR sa návrh predkladá s rozpormi. 

Návrh bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR 17. augusta 2004. Legislatívna rada po prerokovaní odporučila predkladateľovi upraviť návrh v zmysle jej odporúčaní a pripomienok a v novom znení ho predložiť na jej rokovanie. Predkladateľ pripomienky a odporúčania do návrhu zákona zapracoval a legislatívna rada ho prerokovala na svojom zasadnutí 24. augusta 2004 s odporúčaním predložiť na rokovanie vlády v novom znení.

V predloženom novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov sú pripomienky a odporúčania legislatívnej rady z oboch jej rokovaní zapracované.
