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Slovenská republika sa stala po rozdelení bývalej Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky vlastníkom jednej tretiny pohľadávok štátu voči zahraničiu, ktoré vznikli v období existencie Československej socialistickej republiky a Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky.

Vychádzajúc z podpísaného „Dodatku č. 1 k Dohode medzi vládami Slovenskej republiky a Českej republiky o prevode vládnych pohľadávok voči zahraničiu do kompetencie Slovenskej republiky a Českej republiky a  o  zabezpečení vnútorného financovania poskytnutých vládnych úverov zo dňa 7. apríla 1993“ ako aj „Protokolu medzi Ministerstvom financií Slovenskej republiky a Ministerstvom financií Českej republiky voči zahraničiu“  zo dňa 1. februára 1999 a v nadväznosti na „Zásady vlády Slovenskej republiky pre postupy pri správe a vysporiadaní pohľadávok Slovenskej republiky v zahraničí“, schválené uznesením vlády č. 519 dňa 6. júla 2000 Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá vláde Slovenskej republiky na prerokovanie a schválenie materiál „Návrh na vysporiadanie pohľadávky Slovenskej republiky po splatnosti voči Alžírskej demokratickej ľudovej republike spoločnosťou Lentimex International, s.r.o. Bratislava“.

Alžírska demokratická ľudová republika v marci 2006 predčasne splatila celý zostatok dlhu vyplývajúci z medzivládnej Dohody o reštrukturalizácií zo dňa 19. septembra 2002 vo výške 32,7 mil. USD. Predmetom návrhu na vysporiadanie pohľadávky Slovenskej republiky po splatnosti voči Alžírskej demokratickej ľudovej republike spoločnosťou Lentimex International, s.r.o. je časť pohľadávky vyplývajúca z medzivládnej úverovej dohody zo dňa 16. novembra1984, ktorá sa v zmysle tejto dohody pripísala na príslušný tovarový účet.
Poradný orgán ministra financií Slovenskej republiky pre riešenie finančných otázok vyplývajúcich z medzivládnych úverových, clearingových, barterových a iných dohôd na rokovaní dňa 22.3.2007 prerokoval žiadosť spoločnosti Lentimex International, s.r.o. Bratislava a odporučil akceptovať ponuku spoločnosti v zmysle podmienok uvedených v návrhu uznesenia k tomuto materiálu.

Ministerstvo financií Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky schváliť predložený materiál „Návrh na vysporiadanie pohľadávky Slovenskej republiky po splatnosti voči Alžírskej demokratickej ľudovej republike spoločnosťou Lentimex International, s.r.o. Bratislava“, prijať navrhované uznesenie a uložiť Ministerstvu financií Slovenskej republiky, aby zabezpečilo realizáciu vysporiadania tejto pohľadávky spoločnosťou Lentimex International, s.r.o. Bratislava za vopred stanovených podmienok.

V nadväznosti na Metodický pokyn pre prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky možno konštatovať, že predkladaný materiál pozitívne ovplyvní príjmy štátneho rozpočtu, nemá environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. Doložka vplyvov je súčasťou predkladaného materiálu.

