
CHARAKTERISTIKA INVESTIČNEJ ZMLUVY 
medzi spoločnosťou  CRW/JOI S/A., Brazília a Slovenskou republikou 
I.

ZMLUVNÉ STRANY

Investičná zmluva („Zmluva“), ktorá má byť uzatvorená medzi Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky („Slovenská republika“ alebo „SR“) a spoločnosťou CRW JOI S/A. („Investor“) na druhej strane („zmluvné strany“) sa týka podmienok výstavby závodu na výrobu plastických dielov s využitím technológie vstrekovania termoplastov („Projekt“) na pozemkoch určených na realizáciu Projektu nachádzajúcich sa v Spišskej Novej Vsi  („Lokalita“). 

II.  
PREDMET  ZMLUVY

Predmetom Zmluvy je definovanie vzájomných práv a povinností zmluvných strán, za splnenia ktorých bude Investor realizovať Projekt v Lokalite a SR poskytne Investorovi štátnu pomoc a súčinnosť pri realizácii Projektu, čo znamená:

(i) v prípade Investora 

Investor sa v zmysle Zmluvy zaväzuje realizovať Projekt a to v rozsahu investičného plánu a plánu tvorby pracovných miest stanovených  Zmluvou.

(ii) v prípade Slovenskej republiky

Slovenská republika sa v zmysle Zmluvy zaväzuje poskytnúť Investorovi:

· prostredníctvom jeho dcérskej spoločnosti založenej na území Slovenskej republiky („CRW Slovakia  s. r. o.“) štátnu pomoc určenú na realizáciu Projektu v rozsahu a spôsobom určeným v Zmluve a  to proporcionálne k rozsahu, v ktorom bude Investorom skutočne realizovaný investičný plán a plán tvorby pracovných miest;

· všetku nevyhnutnú súčinnosť potrebnú pre realizáciu Projektu.

III. ŠTÁTNA POMOC

Poskytovanie štátnej pomoci je založené na rovnakých základných princípoch, ktoré boli zadefinované aj v ostatných investičných zmluvách, t. j. k preplácaniu časti investičných nákladov Investorovi (CRW Slovakia) dôjde až následne po tom, ako Investor na základe podmienok dohodnutých v Zmluve riadne preukáže a zdokladuje skutočné vynaloženie oprávnených investičných nákladov Investorom (CRW Slovakia), ako aj dodržanie investičného plánu a plánu tvorby miestnych pracovných miest. 

Ďalším pozitívnym aspektom v rámci efektívneho využitia štátnych prostriedkov s ohľadom na predpokladaný regionálny rozvoj je ustanovenie mechanizmu poskytovania štátnej pomoci v Zmluve tak, že tento je priamo naviazaný na  dodržanie plánu tvorby miestnych pracovných miest. 

V neposlednom rade Zmluva umožňuje Slovenskej republike priebežne, ale aj v rámci konečného vyhodnocovacieho mechanizmu, kontrolovať vynaložené investičné náklady a počet vytvorených miestnych pracovných miest Investorom (CRW Slovakia) a na základe zistených skutočností proporcionálne prispôsobovať výšku poskytovanej štátnej pomoci.

3.1
Výška štátnej pomoci


Spoločnosti CRW Slovakia má byť za predpokladu dodržania podmienok stanovených v Zmluve poskytnutá štátna pomoc v celkovej sume 60.000.000,- Sk, ktorá pozostáva z regionálnej pomoci.

3.1.1

Regionálna pomoc

Regionálna pomoc má byť CRW Slovakia poskytnutá v celkovej sume 60.000.000,- Sk a bude poskytnutá v nasledovných formách:

(i) grant na investičné náklady splatný CRW Slovakia bez akýchkoľvek odpočtov a/ alebo zrážok akejkoľvek dane (okrem dane z príjmov právnických osôb) alebo z akéhokoľvek dôvodu, v celkovej sume 20.000.000,-Sk, a to podľa zákona č. 231/1999 Z. z. o  štátnej pomoci v platnom znení, Výnosu MH SR č. 1/2005 v platnom znení.

 (ii)
daňová úľava na dani z príjmov právnických osôb, ktorú by inak bola CRW Slovakia povinná zaplatiť, v celkovej sume 40.000.000,- Sk, a to podľa zákona č. 565/2001 Z. z. o  investičných stimuloch v znení neskorších predpisov a zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v platnom znení za podmienok uvedených v § 35b zákona č. 366/1999 Z. z. o daniach z príjmov, v znení účinnom k 31. decembru 2003.

3.2
Mechanizmus poskytnutia štátnej pomoci

Poskytovanie štátnej pomoci je v zmysle Zmluvy založené na nasledujúcich princípoch:

3.2.1
Poskytovanie štátnej pomoci ex post  

Systém poskytovania štátnej pomoci je v Zmluve založený na princípe vyplácania ex post,  t. j. Investorovi (CRW Slovakia) bude poskytnutá štátna pomoc v prípade, ak preukáže skutočné vynaloženie oprávnených investičných nákladov v zmysle investičného plánu. 

Na základe skutočného preinvestovania finančných prostriedkov Investorom (CRW Slovakia) v súlade s investičným plánom môže byť CRW Slovakia časť nákladov refundovaná vo forme štátnej pomoci.

3.2.2
Poskytovanie štátnej pomoci na základe splnenia objektívnych kritérií

Poskytovanie štátnej pomoci zo strany Slovenskej republiky je naviazané na splnenie objektívnych kritérií zo strany Investora (CRW Slovakia), ktoré sú podmienené nielen dodržaním investičného plánu a skutočným preinvestovaním finančných prostriedkov Investorom (CRW Slovakia), ale aj dodržaním plánu tvorby miestnych pracovných miest a vytvorením plánovaného počtu nových pracovných miest. 

3.2.3
Poskytovanie štátnej pomoci na základe vyhodnocovacieho princípu

V prospech Slovenskej republiky sú v Zmluve zakotvené mechanizmy, na základe ktorých môže Slovenská republika priebežne kontrolovať dodržanie investičného plánu a skutočne preinvestovaných finančných prostriedkov Investorom (CRW Slovakia) a zároveň kontrolovať dodržanie plánu tvorby miestnych pracovných miest a vytvorenie plánovaného počtu pracovných miest.

Vzhľadom na skutočnosť, že investícia  je rozložená na pomerne dlhé obdobie (od 2005 do 2008), bolo potrebné v Zmluve ustanoviť mechanizmus kontroly realizácie Projektu aj vo forme konečného vyhodnocovacieho procesu dodržania investičného plánu a plánu tvorby miestnych pracovných miest Investorom (CRW Slovakia). 

Systém poskytovania štátnej pomoci je teda okrem priebežnej kontroly založený na mechanizme dvoch vyhodnocovacích etáp, na konci ktorých bude musieť Investor (CRW Slovakia) preukázať výšku skutočne preinvestovaných investičných prostriedkov v súlade s investičným plánom a výšku skutočne vytvorených pracovných miest, v súlade s plánom tvorby miestnych pracovných miest. Konečné vyhodnocovacie etapy sú rozdelené nasledovne:

(i) prvá etapa, vyhodnotenie grantu na investičné náklady v roku 2009 je za obdobie od 2006 – 2008;

(ii) finálne vyhodnotenie splnenia parametrov investície s ohľadom na skutočné splnenie investičného plánu a tvorbu miestnych pracovných miest v roku 2010 za obdobie 2005 - 2009. 

V prípade, že na základe vyhodnotenia bude preukázané, že došlo k skutočnému splneniu investičného plánu a plánu tvorby miestnych pracovných miest zo strany Investora (CRW Slovakia) v rozsahu: 

(i) percento investícií vypočítané za obdobie začínajúce sa podaním žiadosti o štátnu pomoc a končiace sa 31. decembra 2008 bude nižšie než 100 % (t.j. 200.000.000,- Sk), nárok Investora (CRW Slovakia) na daňovú úľavu zaniká v celom rozsahu a investor je povinný vrátiť prípadnú už čerpanú daňovú úľavu, a zároveň;

(ii) percento investícií vypočítané za obdobie začínajúce sa podaním žiadosti o štátnu pomoc a končiace sa 31. decembra 2008 bude nižšie než 80 % (t. j. 160.000.000,- Sk) alebo percento  zamestnanosti vypočítané za obdobie začínajúce sa podaním žiadosti o štátnu pomoc a končiace sa 31. decembra 2009 bude nižšie než 80 % (t.j. menej než 336),

Slovenská republika má v tomto prípade právo vypovedať Zmluvu a Investor (CRW Slovakia) je povinný vrátiť celú sumu štátnej pomoci, ktorú obdržal spolu s úrokmi vypočítanými podľa Oznámenia EU o úrokoch.

V prípade, že percento investícií vypočítané za obdobie začínajúce sa podaním žiadosti  o štátnu  pomoc  a končiace  sa  31.decembra 2008 bude nižšie než 100 %, ale bude aspoň 80 % (t. j. 160.000.000,-Sk)  alebo percento zamestnanosti vypočítané za obdobie začínajúce sa podaním žiadosti o štátnu pomoc a končiace sa 31. decembra 2009 bude nižšie než 100 % ale bude aspoň 80 % (t. j. menej než 336), upraví sa grant na investičné náklady smerom nadol v zmysle Prílohy č. 3 k Zmluve.

3.3
Poskytnutie grantu na investičné náklady a daňovej úľavy

3.3.1
Grant na investičné náklady

Grant na investičné náklady bude v prípade splnenia podmienok stanovených v Zmluve poskytnutý CRW Slovakia  v nasledovnom časovom harmonograme:

	Finančný rok
	2006
	Celkom

	Grant  (v mil. Sk)
	20
	20


Vyplatenie grantu na investičné náklady bude realizované nasledovne:

Slovenská republika vyplatí CRW Slovakia grant na investičné náklady vo výške 20.000.000,- Sk do dvoch mesiacov po získaní súhlasu EÚ k poskytnutiu štátnej pomoci investorovi.

Najneskôr do 31. januára 2006, 2007,  2008 a 2009 CRW Slovakia predloží Ministerstvu hospodárstva SR Správu o investičných nákladoch za finančné  roky 2005, 2006, 2007 a 2008. 

3.3.2 Daňová úľava

Daňová úľava bude v prípade splnenia podmienok stanovených v Zmluve poskytnutá v celkovej výške 40.000.000,- Sk, pričom CRW Slovakia si bude uplatňovať a využívať daňové úľavy ročne, až do výšky 100 % svojej kladnej daňovej povinnosti súvisiacej s daňou z príjmov právnických osôb.

Daňová úľava by mala byť poskytnutá podľa nasledujúceho rozpisu:

	tis Sk
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	Celkom

	Daňová úľava
	3.924
	5.951
	8.612
	9.354
	11.166
	993
	40.000




3.3.3. Záverečné porovnanie a upravená regionálna pomoc

V roku 2010 dôjde ku konečnému vyhodnocovaciemu procesu dodržania investičného plánu a plánu tvorby miestnych pracovných miest Investorom (CRW Slovakia) v rámci realizácie Projektu.

Na základe správy o Projekte za finančné roky 2005 – 2009 bude vypočítané percento, na aké Investor (CRW Slovakia) splnil investičný plán a percento, na aké Investor (CRW Slovakia) dodržal plán tvorby miestnych pracovných miest, a to za celé obdobie.

Suma a vyplatenie štátnej pomoci môžu byť znížené berúc do úvahy nasledujúce parametre:

(a)
skutočné investičné náklady, ktoré vzniknú Investorovi (CRW Slovakia) vo vzťahu k Projektu počas obdobia začínajúce sa podaním žiadosti o štátnu pomoc a končiace sa 31. decembra 2008; a

(b)
skutočný počet miestnych pracovných miest vytvorených Investorom (CRW Slovakia) vo vzťahu k Projektu počas obdobia začínajúce sa podaním žiadosti o štátnu pomoc a končiace sa 30. decembra 2009;




tak, ako je to uvedené v Prílohe č. 3  Zmluvy.


Na základe správ o Projekte sa vypočíta (i) percento investícií, ktoré predstavuje mieru skutočného splnenia plánovaných investičných nákladov Projektu Investorom za obdobie začínajúce sa podaním žiadosti o štátnu pomoc a končiace sa 31. decembra 2008 až do maximálnej výšky 100 % a (ii) percento zamestnanosti, ktoré predstavuje mieru skutočného splnenia plánu tvorby miestnych pracovných miest Investorom za obdobie začínajúce sa podaním žiadosti o štátnu pomoc a končiace sa 31. decembra 2009 až do maximálnej výšky 100 %. Po výpočte percenta investícií a percenta zamestnanosti sa vypočíta suma regionálnej pomoci po úprave, tzv. Upravená regionálna pomoc.
. 

Ak Percento investícií bude nižšie než 100 % (t. j. 200.000.000,- Sk), nárok Investora (CRW Slovakia) na daňovú úľavu zaniká v celom rozsahu a Investor (CRW Slovakia) sú povinní vrátiť prípadnú už čerpanú daňovú úľavu. V takomto prípade sa akékoľvek zníženie pôvodnej sumy štátnej pomoci podľa Zmluvy uplatní voči grantu na investičné náklady.  

Ak po výpočte Upravenej štátnej pomoci v zmysle Zmluvy je výška Upravenej štátnej pomoci nižšia než celková suma štátnej pomoci skutočne čerpanej CRW Slovakia podľa Zmluvy, potom Investor (CRW Slovakia) musia do 31. augusta 2010 vyplatiť Ministerstvu hospodárstva SR sumu vypočítanú ako celkovú sumu štátnej pomoci skutočne čerpanej CRW Slovakia mínus Upravená štátna pomoc.
Ak bude percento investícií alebo percento zamestnanosti vypočítané podľa Zmluvy nižšie než 80 %, potom Spoločnosť (CRW Slovakia) nebude mať nárok na udelenie akejkoľvek štátnej pomoci a Slovenská republika bude mať právo vypovedať Zmluvu a Investor (CRW Slovakia) budú povinní vrátiť Slovenskej republike do 31.októbra 2010 celú sumu štátnej pomoci, ktorú Investor a CRW Slovakia skutočne obdržali, spolu s úrokmi vypočítanými podľa oznámenia EÚ o úrokoch.

V akomkoľvek prípade, regionálna pomoc (grant na investičné náklady a daňová úľava) môžu byť Investorovi (CRW Slovakia) udelené len v  takej celkovej výške, ktorá neprekročí 30 % z oprávnených investičných nákladov vynaložených Investorom v súvislosti s Projektom. CRW Slovakia a Investor musia vrátiť celú štátnu pomoc, ktorá prekročí toto maximum SR spolu s úrokmi vypočítanými podľa oznámenia EÚ o úrokoch.

3.4
Schválenie štátnej pomoci

3.4.1
Schválenie regionálnej pomoci

Poskytnutie akejkoľvek regionálnej pomoci v rozsahu stanovenom v Zmluve je podmienené schválením poskytnutia regionálnej pomoci Európskou komisiou. V zmysle Zmluvy, Slovenská republika poskytne akúkoľvek štátnu pomoc výlučne na základe a v súlade s rozhodnutím Európskej komisie.   

Na základe uvedeného je v Zmluve zakotvený nasledovný mechanizmus  týkajúci sa poskytnutia regionálnej pomoci:

(i) predloženie na posúdenie žiadosti o poskytnutie regionálnej pomoci Ministerstvu hospodárstva SR v zmysle § 17 zákona č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov,  ktorá bude zodpovedať príslušnému notifikačnému formuláru v súlade s Notifikačným nariadením EÚ č. 794/2004 z 21. apríla 2004, ktorým sa vykonáva nariadenie Rady ES č. 659/1999 a  v  súlade s Vyhláškou č. 235/2002 Z. z. o podrobnostiach náležitostí žiadosti o poskytnutie investičných stimulov,

(ii) predloženie žiadosti Ministerstvu financií SR,

(iii) predloženie žiadosti na schválenie Európskej komisii Ministerstvom financií SR do 10 pracovných dní po obdržaní úplnej žiadosti z Ministerstva hospodárstva SR,

(iv) vydanie rozhodnutia o poskytnutí daňovej úľavy vo forme investičných stimulov v súlade so zákonom č. 565/2001 Z. z. o investičných stimuloch Ministerstvom hospodárstva SR po schválení regionálnej pomoci Európskou komisiou. 

IV. LOKALITA


Vymedzenie Lokality

(a) Lokalita pozostáva z pozemkov vymenovaných v časti 2 Prílohy č. 6 Zmluvy s názvom „Lokalita“, „Zoznam parciel tvoriacich lokalitu“, Spišská Nová Ves. 

(b) Slovensko nebude mať žiadne povinnosti voči Investorovi alebo Spoločnosti v súvislosti s nadobudnutím Lokality.

V. OSTATNÉ ZÁVÄZKY ZMLUVNÝCH STRÁN

5.1
Záväzky Investora



Investor sa v Zmluve zaväzuje: 

(i) realizovať Projekt v súlade s jeho parametrami a časovým harmonogramom uvedenými v Prílohe č. 2 Zmluvy s názvom „Popis Projektu“.

· Realizácia Projektu predstavuje vybudovanie moderného výrobného závodu na výrobu plastických dielov s využitím technológie vstrekovania termoplastov.
· Projekt bude realizovaný v rokoch 2005-2008.
· Predpokladaný podiel nového investičného majetku vo výrobnej technológii, ktoré sa bude využívať pri Projekte je viac ako 90 %.
· Záväzok Investora vytvoriť 420 miestnych pracovných miest.
· Udržať vytvorené pracovné miesta počas čerpania štátnej pomoci, min. však po dobu päť rokov od vytvoreného  pracovného miesta. 
· Odhadovaná výška výdavkov na Projekt je 200.000.000,- Sk.
· Odhadované načasovanie investícií na Projekte je uvedené v nasledujúcej tabuľke

	Finančný rok
	2005
	2006
	2007
	2008
	Celkom

	Plánované investičné náklady  

(v mil. Sk)
	100
	40
	30
	30
	200


(ii) realizovať Projekt v Lokalite v súlade s časovým rámcom a parametrami uvedenými v prílohe Zmluvy s názvom „Popis Projektu“;

(iii) príspevok Investora na financovanie Projektu z vlastného imania bude vo výške minimálne 50 %  investičných nákladov a  zároveň najmenej 100.000.000,- Sk;

(iv)
poskytnúť Ministerstvu hospodárstva SR alebo akémukoľvek inému relevantnému štátnemu subjektu informácie, ktoré každý z nich môže primerane požadovať, o spôsobe, akým boli vynaložené peniaze predstavujúce štátnu pomoc, vrátane prípadného poskytnutia kópií rozpisu nákladov;

(v) 
umožniť Ministerstvu hospodárstva SR alebo akémukoľvek inému relevantnému štátnemu subjektu a jeho predstaviteľom vykonať v  CRW Slovakia kontrolné návštevy počas bežného pracovného času na preverenie použitia štátnej pomoci;

(vi)
pokiaľ tak nebude vykonané už v čase podpisu Zmluvy, riadne žiadať o štátnu pomoc prostredníctvom CRW Slovakia a začať s realizáciou Projektu najneskôr do 45 (slovom: štyridsiatich piatich) dní odo dňa podpisu Zmluvy; 

(vii)
za predpokladu, že štátna pomoc bude poskytnutá tak, ako to je uvedené v Zmluve, prevádzkovať výrobné zariadenie v Lokalite po dobu minimálne desať (10) rokov od začiatku výroby v Lokalite;
(viii)
dodržať plánovaný časový harmonogram, v rámci ktorého sa predpokladá: 
· začiatok výstavby závodu v prvom štvrťroku kalendárneho roka 2005 

· začatie výroby v treťom štvrťroku kalendárneho roka 2005.

5.2
Záväzky Slovenskej republiky

Slovenská republika sa okrem poskytnutia štátnej pomoci v zmysle článku III. tohto materiálu  zaväzuje: 

(i)
poskytnúť štátnu pomoc CRW Slovakia  za podmienok uvedených v  Zmluve; 

(ii) 
poskytnúť Investorovi alebo CRW Slovakia podporu a pomoc, ktorú môže Investor (CRW Slovakia) primerane požadovať pre uplatnenie ustanovení Zmluvy;

(iii)
zabezpečiť, aby štátny rozpočet na príslušné roky poskytoval v príslušnej rozpočtovej kapitole dostatočné finančné prostriedky na splnenie záväzkov SR podľa Zmluvy na vyplatenie finančného grantu.

VI.

NÁHRADA ŠKODY

6.1
Náhrada škody zo strany SR

SR sa zaväzuje nahradiť Investorovi škodu vzniknutú v dôsledku alebo v súvislosti s: 

(i) porušením záväzkov podľa Zmluvy, alebo

(ii) nepresnosťou ktoréhokoľvek z poskytnutých vyhlásení v Zmluve,

ibaže by sa preukázalo, že porušenie záväzkov, alebo nepresnosť poskytnutých vyhlásení je spôsobená vyššou mocou. 

Na účely stanovenia rozsahu náhrady škody sa za škodu spôsobenú Investorovi považuje aj škoda vzniknutá spoločnosti CRW Slovakia. Náhrada škody pozostáva z náhrady skutočnej škody, ako aj z náhrady ušlého zisku.

6.2. Náhrada škody zo strany Investora

Investor sa zaväzuje k náhrade škody vzniknutej SR v dôsledku: 

(i) riadneho a včasného nesplnenia záväzkov Investora vyplývajúcich zo Zmluvy, alebo

(ii) nepresnosti ktoréhokoľvek z poskytnutých vyhlásení v Zmluve,

ibaže by sa preukázalo, že porušenie záväzkov, alebo nepresnosť poskytnutých vyhlásení je spôsobená vyššou mocou. 

VII.
DÔVERNOSŤ INFORMÁCIÍ

SR, ako aj Investor, vrátane ich predstaviteľov, zamestnancov a poradcov, sa zaväzujú zachovávať dôvernosť všetkých informácií označených ako dôverné, a to po dobu troch rokov po doručení správy o Projekte za roky 2005 - 2009. (Pre vylúčenie pochybností: dôverné informácie v zmysle tejto definície sa nechápu ako utajované skutočnosti so stupňom utajenia „dôverné“ v zmysle zákona 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ale v súlade s § 17 Obchodného zákonníka č. 513/1991 Zb. v znení neskorších predpisov.)

Zmluva, ani žiadna jej časť, neobsahuje obchodné tajomstvo a môže byť zverejnená a inak sprístupňovaná tretím osobám, a to v celom rozsahu alebo  akákoľvek jej časť. 

VIII.
ZRUŠENIE PLATNOSTI ZMLUVY 

8.1
Výpoveď Zmluvy zo strany SR 

           SR je oprávnená vypovedať Zmluvu v nasledovných prípadoch:

(a)
ak (i) percento investícií alebo (ii) percento zamestnanosti v zmysle bodu 3.3.3 tohto materiálu bude menej ako 80 % ;

(b)
ak Investor poruší svoj záväzok prevádzkovať výrobné zariadenie v lokalite po dobu minimálne 10 rokov od začiatky výroby v lokalite; 

Ak SR vypovie Zmluvu podľa tohto odseku 8.1 tohto materiálu, Investor bude následne povinný vrátiť SR celú sumu štátnej pomoci, ktorú skutočne dostal on alebo CRW Slovakia, spolu s úrokmi vypočítanými v súlade s Oznámením EÚ o úrokoch. 

8.2. Výpoveď zo strany Investora

Investor je oprávnený vypovedať Zmluvu a ostatné súvisiace zmluvy v prípade ak splnil alebo zabezpečil, aby CRW Slovakia splnila k dátumu výpovede všetky svoje povinnosti podať oznámenia alebo žiadosti vo vzťahu ku každému príslušnému nižšie uvedenému kroku, v prípade, že:

(a)
Ministerstvo financií SR nepredloží oznámenie Komisii EÚ do 10 pracovných dní od obdržania úplnej žiadosti o schválenie štátnej pomoci od Ministerstva hospodárstva SR alebo 

(b)
súhlas EÚ nebude získaný do 12 mesiacov odo dňa podpisu tejto Zmluvy; alebo

(c)
súhlas EÚ bol udelený na sumu štátnej pomoci nižšiu ako 90 % v zmysle príslušného článku Zmluvy a Investor sa rozhodol nepokračovať v tejto Zmluve podľa príslušného článku Zmluvy.

Investor môže podľa svojho uváženia po tom, ako dal Slovensku oznámenie minimálne tri (3) mesiace vopred o svojom zámere vypovedať túto Zmluvu, ktoré umožňuje Slovensku napraviť situáciu v tejto lehote troch (3) mesiacov, vypovedať túto Zmluvu a/alebo iné zmluvy súvisiace s ňou, a ukončiť realizáciu Projektu bez toho, aby mu voči Slovensku vznikli akékoľvek záväzky.

Investor nie je oprávnený vypovedať Zmluvu z dôvodov uvedených v bode 8.2(a) tohto materiálu v prípade, ak k nedodržaniu stanovených termínov došlo kvôli tomu, že Investor alebo CRW Slovakia  neposkytli SR požadovanú spoluprácu. 

Ak Investor vypovie túto Zmluvu podľa bodu 8.2(b) tohto materiálu výlučne z dôvodu, že:

(i)
Komisia EÚ rozhodla, že Projekt spadá do definície tzv. „citlivého odvetvia“;

(ii)
Komisia EÚ neposkytne súhlas EÚ výlučne v dôsledku nesprávnych informácií poskytnutých Investorom v Žiadosti o štátnu pomoc;

 potom je Investor povinný nahradiť SR všetky straty.

Po tom, ako Investor vypovie Zmluvu, bude sa od dátumu nadobudnutia platnosti výpovede považovať platnosť tejto Zmluvy za ukončenú a:

(i)
Investor nebude mať žiadnu ďalšiu povinnosť realizovať ďalšie investície;

(ii)
SR nebude mať žiadnu ďalšiu povinnosť poskytnúť Investorovi akúkoľvek ďalšiu štátnu pomoc alebo inú podporu.

Samotnej výpovedi Zmluvy musí predchádzať zaslanie písomnej informácie Investora o úmysle vypovedať Zmluvu, s poskytnutím dodatočnej 90 dňovej lehoty na nápravu. Vypovedaním Zmluvy zo strany Investora v stanovených prípadoch nevzniká Slovenskej republike nárok na náhradu škody.

IX.
RÔZNE

9.1. Platby

Ak bude ktorákoľvek strana zo zákona povinná vykonať odpočet alebo zrážku z akejkoľvek sumy splatnej podľa tejto Zmluvy, táto strana je v tom istom momente, kedy je suma podliehajúca odpočtu alebo zrážke splatná, povinná uhradiť príjemcovi takú dodatočnú sumu, ktorá bude potrebná na zabezpečenie, aby príjemca získal čistú sumu rovnajúcu sa plnej sume, ktorú by dostal, ak by neexistovala povinnosť vykonať takýto odpočet alebo zrážku. Uvedené sa však nevzťahuje na akékoľvek platby, odpočty alebo zrážky urobené vo vzťahu k dani z príjmov právnických osôb v súvislosti s akýmikoľvek sumami platenými podľa tejto Zmluvy. 

9.2.
Rozhodné právo a príslušnosť

Rozhodným právom Zmluvy je slovenské právo. Strany sú povinné okamžite urovnať akékoľvek spory strán vzniknuté v súvislosti s plnením záväzkov podľa Zmluvy alebo v súvislosti s ňou formou diskusií a vzájomnej dohody. Ak akýkoľvek spor medzi stranami vzniknutý v súvislosti s plnením záväzkov podľa Zmluvy alebo súvisiaci s ňou nebude urovnaný do 30 (slovom: tridsiatich) dní od vzniku sporu, ktorákoľvek strana alebo obidve strany môžu predložiť spor na riešenie príslušnému súdu Slovenskej republiky, pokiaľ sa strany nedohodnú inak. 
9.3
Jazyk

Zmluva je vyhotovená v slovenskom jazyku. V prípade akýchkoľvek rozporov medzi slovenskou verziou Zmluvy a jej prekladmi, je rozhodujúca slovenská verzia.

X. POPIS MOŽNÝCH RIZÍK VYPLÝVAJÚCICH SR ZO ZMLUVY

Zásadné riziká vyplývajúce zo Zmluvy pre SR sú spojené s prípadom nerealizácie Projektu v dôsledku  vypovedania Zmluvy zo strany Investora:

V zmysle Zmluvy je Investor oprávnený Zmluvu vypovedať v týchto prípadoch:

(i) Ministerstvo financií nepredložilo Európskej komisii žiadosť o schválenie štátnej pomoci do 10 (desiatich) Pracovných dní obdržania úplnej žiadosti od Ministerstva hospodárstva SR, alebo
(ii) súhlas EÚ nebude získaný do 12 mesiacov odo dňa podpisu tejto Zmluvy; alebo 
(iii) štátna pomoc nebola schválená v  plnom rozsahu, alebo v štruktúre stanovenej Zmluvou s výnimkou prípadu, kedy štátna pomoc bola znížená z dôvodu, že Projekt spadá pod sektorovú pomoc automobilovému priemyslu podľa prílohy C Rámca EÚ, alebo z dôvodu nesprávnych informácií poskytnutých Investorom.

(i) 
Následky vypovedania Zmluvy zo strany Investora: 

(i) zánik záväzku Investora pokračovať  v realizácii Projektu;

(ii) možný vznik dodatočných nákladov SR, ktoré budú musieť byť vynaložené na prípravu Lokality pre účely iného projektu;   

(iii) vznik záväzku Slovenska nahradiť Investorovi škodu vzniknutú v príčinnej súvislosti  s porušením zmluvného záväzku SR.  

V prípade vypovedania Zmluvy zo strany Investora nie je v Zmluve definovaná povinnosť Investora vrátiť poskytnutú štátnu pomoc. Táto skutočnosť vyplýva z celkovej štruktúry a časového harmonogramu realizácie Projektu, pretože v čase keď bude existovať právo Investora vypovedať Zmluvu, štátna pomoc ešte nebude poskytnutá. Naopak, v prípade vypovedania Zmluvy zo strany SR, Zmluva explicitne stanovuje záväzok Investora vrátiť celú poskytnutú štátnu pomoc.  

XI.

POPIS ČASOVÉHO MODELU FINANCOVANIA PROJEKTU

11.1.  
Poskytnutie štátnej pomoci (za predpokladu schválenia pôvodne navrhovanej výšky zo strany Európskej komisie).


11.1.1
Regionálna pomoc


(A) 
Grant na investičné náklady: 

(i) Čas realizácie: do dvoch mesiacov po získaní súhlasu EÚ k poskytnutiu štátnej pomoci Investorovi (CRW Slovakia)

(ii) Predpokladaná požiadavka na čerpanie finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu: 

Suma štátnej pomoci za časť grant na investičné náklady je vo výške 20.000.000,- Sk.    

(B) 
Daňová úľava: 

(i) Čas realizácie: desať rokov po sebe nasledujúcich rokov a to za podmienok uvedených v § 35b zákona č. 366/1999 Z. z. o daniach z príjmov.  
(ii) Predpokladaná požiadavka na čerpanie finančných prostriedkov  zo štátneho rozpočtu: Vzhľadom na podstatu daňovej úľavy v tomto prípade nevzniká priama požiadavka na čerpanie finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu, avšak vo vyššie uvedenom období budú príjmy štátneho rozpočtu krátené až do výšky  40.000.000,- Sk. 
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