P r e d k l a d a c i a  s p r á v a

V dňoch 9. – 12.7.2007 sa uskutočnila oficiálna návšteva ministra zahraničných vecí SR Jána Kubiša v Štáte Izrael a v Palestínskej samospráve. 

Minister J.Kubiš sa v jej priebehu stretol a rokoval s podpredsedníčkou izraelskej vlády a ministerkou zahraničných vecí Tzipi Livniovou, zvoleným prezidentom Štátu Izrael Shimonom Peresom a ďalšimi predstaviteľmi. 

Minister J.Kubiš sa tiež stretol s členmi Združenia imigrantov pochádzajúcich z bývalého Československa (Hitachduth Yotsei Czechoslovakia), vedením Izraelsko-slovenskej obchodnej komory, v Jeruzaleme navštívil Múr nárekov, v memoriálnom komplexe Yad Vashem položil veniec obetiam holokaustu a na cintoríne na hore Hertzl si položením venca uctil pamiatku bývalého izraelského premiéra Yitzhaka Rabina. Minister J.Kubiš ďalej navštívil mestečko Sderot, ktoré je častým terčom ostreľovania raketami Qassam zo strany palestínskych radikálov a v meste Ashdod uskutočnil prehliadku nákladného morského terminálu štátnej spoločnosti Agrexco, ktorá je hlavným podnikom pre vývoz poľnohospodárskej produkcie z Izraela. 

Na palestínskej strane bol minister J.Kubiš v Ramalláhu prijatý prezidentom Palestínskej samosprávy Mahmoudom Abbasom a predsedom vlády a ministrom zahraničných vecí a financií Salamom Fayyadom. 

Dominantnými témami rokovaní s izraelskými a palestínskymi predstaviteľmi boli otázky bilaterálnych vzťahov, izraelsko-palestínskych vzťahov, blízkovýchodného mierového procesu a aktuálny vývoj v regióne. 

Vzhľadom na informatívny charakter materiálu nebolo uskutočnené medziministerské pripomienkové konanie.

