Predkladacia správa

Správa o plnení multilicenčnej zmluvy Microsoft Enterprise Agreement pre štátnu a verejnú správu a návrh na predĺženie doby platnosti prihlášky k multilicenčnej zmluve Microsoft Enterprise pre štátnu a verejnú správu Slovenskej republiky na roky 2006 – 2008 je iniciatívny materiál, ktorý vznikol na základe predpokladanej aktualizácie úvodného 3-ročného obdobia platnosti prihlášky Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií k multilicenčnej zmluve Microsoft Enterprise. 
Cieľom predloženého materiálu je informovať o plnení multilicenčnej zmluvy, vytvorenie podmienok k efektívnej informatizácii spoločnosti v oblasti štátnej a verejnej správy Slovenskej republiky a centrálnym spôsobom pokračovať v zabezpečení inovatívneho, moderného, legálneho a cenovo prístupného programového vybavenia štátnej a verejnej správy. 

Inovácie v procese informatizácie spoločnosti a tým aj štátnej a verejnej správy sú prirodzenou súčasťou znalostnej ekonomiky. Informačná gramotnosť v štátnej a verejnej správe, efektívna e-vláda a moderné verejné služby on-line sú nevyhnutnou súčasťou pre informatizáciu spoločnosti. Inovatívne systémové a programové vybavenie je súčasťou pre splnenie tohto cieľa. Navrhované riešenie zabezpečuje podmienky pre modernú informačnú gramotnosť a umožňuje realizovať výhody informačnej spoločnosti. Výsledkom bude zvýšenie celkovej vzdelanosti štátnej a verejnej správy, produktivity, skvalitnenie služieb, väčší rast inovácií a zefektívnenie použitia verejných prostriedkov.

Predkladaný materiál vytvára bezpečnejšie, spoľahlivejšie a efektívnejšie riešenie tvorby infraštruktúry a informačných systémov štátnej a verejnej správy Slovenskej republiky vo vzťahu k platforme Microsoft. Informačná a komunikačná infraštruktúra je základnou podmienkou informatizácie.

Dňa 7. novembra 2005 bol materiál predložený na Poradu ekonomických ministrov, ktorá ho prerokovala a odporučila vláde SR Správu o plnení multilicenčnej zmluvy Microsoft Enterprise Agreement pre štátnu a verejnú správu SR schváliť.

