P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

„Správa  o administratívnych štruktúrach ovplyvňujúcich podnikateľské prostredie“ sa predkladá na rokovanie vlády na základe uznesenia vlády SR č. 812/2003, bod C.1., v ktorom sa ministrovi hospodárstva ukladá zabezpečiť audit administratívnych štruktúr anketou a na základe tohto auditu využívajúceho princíp explicitného odôvodnenia existencie jednotlivých štruktúr predložiť informáciu na rokovanie vlády.

Táto správa nadväzuje na materiál „Správa  o administratívnych štruktúrach ovplyvňujúcich podnikateľské prostredie“, ktorá sa predkladala na rokovanie vlády na základe uznesenia vlády SR č. 793/2002 v júni 2003. Uvedený materiál bol zameraný tak, aby spolu s „Analýzou vplyvu všeobecných, profesijných a prierezových komôr na podnikateľské prostredie s návrhom ďalšieho postupu“ tvorili podklad pre vypracovanie ďalšieho materiálu „Analýza stavu podnikateľského prostredia vrátane zakladania a rušenia spoločnosti“. Tento materiál, na rozdiel od predchádzajúceho sa zameriava na zhodnotenie činnosti inštitúcii (administratívnych štruktúr) z pozície malých a stredných podnikateľov a živnostníkov, ktorých činnosti vo vzťahu k podnikateľskému sektoru vyvolávajú synergické účinky stimulačné alebo bariérové (žiadúce alebo nežiadúce) z pohľadu podnikateľov.

V rámci ankety bolo oslovených 2 000 náhodne vybraných podnikateľských subjektov podľa percentuálneho rozloženia v regiónoch a to 1 400 malých a stredných podnikateľov a 600 živnostníkov a ich odpovede sú v podstate predmetom analýzy v tomto predkladanom materiáli.

Vzhľadom na informatívny charakter predkladaného materiálu, nebol tento predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

