Vyhodnotenie pripomienkového konania

Priebeh pripomienkového konania: od 2. 6. 2005 do 16. 6. 2005

Spôsob pripomienkového konania: bežný postup

Zoznam oslovených subjektov:

Podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny, Úrad vlády SR, Odbor vládnej agendy Úradu vlády SR, , Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Konfederácia odborových zväzov SR, Republiková únia zamestnávateľov, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR 

Zaslali do stanoveného termínu: 16
Zaslali po termíne: 0
Vôbec nezaslali: 3

Subjekty, ktoré nemali pripomienky: Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo vnútra SR,  Ministerstvo obrany SR, Podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Úrad vlády SR – sekcia hospodárskej politiky, Konfederácia odborových zväzov SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR

Pripomienky: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo financií SR, Úrad vlády SR – odbor vládnej agendy

Počet vznesených pripomienok: 6
Počet akceptovaných pripomienok: 6
Počet neakceptovaných pripomienok: 0
Rezort
Pripomienka
Typ
Vyh.
Spôsob vyhodnotenia pripomienky

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR
Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predkladá vláde SR predmetný materiál na vydanie súhlasu na začatie stavieb, čo je však v rozpore s vyššie uvedeným uznesením vlády. z dôvodu, že vláda podľa prílohy č. 7 uzn. vlády 963/2004 nevydáva súhlas na začatie stavieb, ale na začatie obstarávania stavieb, žiadame aby MDPT SR v tomto zmysle materiál upravilo.
O
A
· Pripomienka bola zapracovaná do materiálu.




V predloženom materiáli sú uvedené tri stavby s nákladmi nad 200 mil. Sk s ukončenou technickou prípravou, pri ktorých sa uvažuje so začatím uskutočňovania v roku 2005:

· I/51 Trnava – severný obchvat

· Privádzač Košice, Prešovská – Sečovská   III. etapa

· Privádzač Žilina – Strážov.

Na týchto stavbách mala byť vo fáze prípravy stavieb vykonaná štátna expertíza v zmysle zákona 254/1998 Z.z. o verejných prácach. Do materiálu žiadame doplniť skutočnosti, týkajúce sa vykonania štátnej expertízy a dodržania jej záverov.
O
A
· Pripomienka bola zapracovaná do materiálu ako samostatný odsek ku každej stavbe s názvom:

Expertíza v zmysle zákona 254/1998 Z.z. o verejných prácach:



Ministerstvo životného prostredia SR
Žiadame z doložky finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie v 4. odseku zhora vypustiť slová „ak nebolo rozhodnuté inak“. Požiadavku zdôvodňujeme skutočnosťou, že pokiaľ sa na stavbu vzťahujú ustanovenia zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, nie je možné rozhodnúť o jeho neuplatňovaní.


O
· A
· Z doložky finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie v 4. odseku boli vypustené slová „ak nebolo rozhodnuté inak“. 

Ministerstvo školstva SR
Navrhujeme názov predkladaného materiálu doplniť v zmysle formulácie bodu C.16 uznesenia vlády SR č. 963/2004 a bodu 2/Prílohy č.7 tohto uznesenia takto: “Návrh na vydanie súhlasu na začatie obstarávania stavieb ...“. Úpravu je potrebné zapracovať aj do návrhu uznesenia, predkladacej správy, návrhu na vydanie súhlasu a návrhu komuniké.
O
· A
· Pripomienka bola zapracovaná do materiálu.

Ministerstvo financií SR
V doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie v súvislosti s ustanovením § 33 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov, podľa ktorého musia byť v materiáloch uvedené predpokladané finančné dôsledky na rozpočet verejnej správy, a to nielen na bežný rok, ale aj na tri nasledujúce rozpočtové roky, a z dôvodu prehľadnosti kvantifikácie finančných dôsledkov je potrebné doplniť prehľadnú tabuľku s rekapituláciou rozpočtových dôsledkov podľa jednotlivých stavieb a rokov v porovnaní so schváleným rozpočtom na rok 2005 a s návrhom rozpočtu kapitoly MDPT SR na roky 2006 až 2008, ktoré sú určené na podprogram 05302 Cestná sieť – výstavba a obnova v rámci programu 053 Cestná infraštruktúra.
Z
A
· Pripomienka bola zapracovaná do materiálu. Súhrnná tabuľka porovnávajúca rozpočtové dôsledky jednotlivých stavieb so schváleným rozpočtom roku 2005 a s návrhom rozpočtu kapitoly MDPT SR na roky 2006 až 2008 bola zapracovaná do doložky finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Úrad vlády SR – odbor vládnej agendy
Technické a jazykové pripomienky.
O
A
· Pripomienky boli zapracované do materiálu. 

Z – zásadná

O – obyčajná

A – akceptovaná

C – čiastočne akceptovaná

N -neakceptovaná
1
2

