Správa o vykonanom audite všeobecne záväzných právnych predpisov v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky

I.  Úvod

Vláda Slovenskej republiky uložila ministrovi hospodárstva SR v bode D.1 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 165 z 28. februára 2007 k správe o analýze vývoja a súčasného stavu verejnej správy  a návrhu opatrení úlohu vykonať v termíne do 31. decembra 2007 audit  všeobecne záväzných právnych predpisov podľa tabuľky č. 1 a tabuľky č. 1a prílohy k materiálu tak, aby došlo k zjednodušeniu a ku skvalitneniu výkonu štátnej správy vo vzťahu k fyzickým osobám a právnickým osobám.

Na základe tejto úlohy Ministerstvo hospodárstva SR vykonalo audit všeobecne záväzných právnych predpisov uvedených v prílohách správy o analýze vývoja a súčasného stavu verejnej správy a návrhu opatrení, ako aj audit ďalších právnych prepisov v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR v nadväznosti na zrušenie krajských úradov a na skvalitnenie výkonu štátnej správy vo vzťahu k fyzickým osobám a právnickým osobám. 

Predložením správy o vykonanom audite sa plní úloha vyplývajúca pre ministra hospodárstva SR z bodu B.2 uznesenia vlády SR č. 330 z 21. mája 2008,  podľa ktorej má byť v termíne do 31. decembra 2008 na rokovanie vlády SR predložená správa o vykonanom audite na základe úlohy D.1 uznesenia vlády SR č. 165/2007. 

II.  Výsledky auditu všeobecne záväzných právnych predpisov v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR uvedených v tabuľke č. 1a prílohy k správe o analýze vývoja a súčasného stavu verejnej správy a návrhu opatrení

Z tabuľky č. 1 prílohy k materiálu, na ktorý sa vzťahovalo uznesenie vlády nevyplývali pre Ministerstvo hospodárstva SR žiadne úlohy.  

Audit všeobecne záväzných právnych predpisov a organizačných aktov riadenia úsekov verejnej správy bol zameraný predovšetkým na ich efektívnosť, opodstatnenosť, aktuálnosť, zjednodušenie a skvalitnenie jednotlivých úsekov štátnej správy. 

V rámci auditu bolo posúdených 67 právnych predpisov.

1.  Energetika

Najväčšiu pozornosť venovalo Ministerstvo hospodárstva SR úprave právnych vzťahov v energetike. Do roku 2004 tieto vzťahy upravoval zákon č. 70/1998 Z. z. o energetike a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov. Vzhľadom na rýchly vývoj vzťahov v energetike najmä v dôsledku liberalizácie trhu a vstupu Slovenskej republiky do Európskej únie boli pripravené nové zákony, osobitne pre elektrickú energiu zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a osobitne pre tepelnú energetiku zákon č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike. Zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike reagoval na požiadavky smerníc EÚ dotýkajúce sa otvorenia trhu s elektrickou energiou, umožnil slobodný výber dodávateľa energie a rozdelil výrobu, prenos a obchodovanie s elektrickou energiou. Vytvoril podmienky na spoľahlivosť a bezpečnosť dodávok, umožnil v prípade krízy prijímať potrebné ochranné regulačné opatrenia. Zákon     č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike upravil podnikanie v tepelnej energetike, reguláciu cien vyrobeného tepla a teplej úžitkovej vody osobitne. Tým sa umožnilo upraviť podmienky podnikania v tepelnej energetike podrobnejšie, prehľadnejšie a jednoznačnejšie. Zákon vytvoril podmienky pre rozvoj trhu s teplom. 

Dostatok a bezpečnosť dodávok elektriny a plynu bolo aj jednou z hlavných úloh EÚ v oblasti energetiky. Transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2005/89/ES    z 18. januára 2006 o opatreniach na zabezpečenie bezpečnosti dodávok elektriny a investícií do infraštruktúry, ale aj ďalšie upevnenie rovnakých podmienok pre všetkých účastníkov trhu a prevencie zneužívania dominantného postavenia na trhu bolo predmetom zákona č. 107/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike. 

Do oblasti energetiky patria aj vzťahy súvisiace s úsporami energie a s hospodárením s energiou. Tento okruh vzťahov nebol riešený priamo v zákonoch č. 656/2004 Z. z. o energetike a č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike, ale osobitnými zákonmi.

Používanie energie má veľký podiel na spotrebúvaní prírodných zdrojov v Spoločenstve a významný vplyv na životné prostredie. Monitorovanie a podporovanie efektívnosti pri používaní energie a zlepšenie energetickej účinnosti predstavujú vhodné spôsoby výrazne prispievajúce k dosiahnutiu cieľov zníženia emisií skleníkových plynov        v Spoločenstve. Jedným z aktuálnych opatrení na zlepšenie situácie je smernica Európskeho parlamentu a Rady Európskej únie 2006/32/ES z 5. apríla 2006 o energetickej účinnosti konečného využitia energie a energetických službách, a ktorou sa zrušuje smernica Rady 93/76/EHS.
Monitorovanie a podporovanie efektívnosti pri používaní umožní využívať nákladovo prijateľné opatrenia zamerané na úspory energie. Opatrenia na podporu  efektívnosti pri používaní energie by mohli pomôcť Spoločenstvu čiastočne znížiť závislosť na dovozoch energie. Posun smerom k energeticky účinným technológiám podporuje inovatívnosť a konkurencieschopnosť.

Výrobky využívajúce energiu majú veľký podiel na spotrebúvaní prírodných zdrojov a energie. Majú aj ďalšie vplyvy na životné prostredie. Na väčšine výrobkov dostupných na trhu Spoločenstva možno pozorovať rôzny stupeň vplyvu na životné prostredie, napriek tomu, že majú podobný funkčný výkon. Ekodizajn výrobkov je dôležitým faktorom stratégie Spoločenstva v integrovanej politike výrobkov. Ako preventívny prístup vytvorený na účely optimalizácie environmentálnych vlastností výrobkov a zároveň zachovania ich funkčných vlastností, poskytuje výrobcom, spotrebiteľom a spoločnosti nové možnosti. Smernica Európskeho parlamentu a Rady Európskej únie 2005/32/ES zo 6. júla 2005 o vytvorení rámca na stanovenie požiadaviek na ekodizajn výrobkov využívajúcich energiu a o zmene a doplnení smernice Rady 92/42/EHS a smerníc Európskeho parlamentu a Rady 96/57/ES a 2000/55/ES bola premietnutá do zákona 665ˇ/2007 Z. z. o environmentálnom navrhovaní a používaní výrobkov využívajúcich energiu (zákon o ekodizajne).

Ďalším zákonom zameraným na úspory a efektívnosť využitia energie je zákon č. 476/2008 Z. z. o energetickej efektívnosti a o zmene a doplnení zákona č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov v znení zákona č. 17/2007 Z. z. Predmet právnej úpravy je v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR a so základnými koncepčnými dokumentmi pre oblasť energetickej efektívnosti, ktorými sú Koncepcia energetickej efektívnosti SR a Akčný plán energetickej efektívnosti na roky 2008 – 2010.

Potreba zákona o energetickej efektívnosti vyplynula aj z povinnosti transpozície Smernice Európskeho parlamentu a Rady Európskej únie 2006/32/ES z 5. apríla 2006 o energetickej účinnosti konečného využitia energie a energetických službách, a ktorou sa zrušuje smernica Rady 93/76/EHS (Ú. v. EÚ L 114, 27.4.2006), do podmienok slovenského práva. Zákon nadväzuje aj na ďalšie právne normy, najmä na zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zákon č. 17/2007 Z. z. o pravidelnej kontrole kotlov, vykurovacích sústav a klimatizačných systémov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Predmetom právnej úpravy zákona o energetickej efektívnosti je vytvorenie rámca pre racionálne používanie energie, ustanovenie požiadaviek na energetickú efektívnosť pri premene, prenose, preprave, distribúcii a spotrebe energie, monitorovanie a podporovanie energetickej efektívnosti, ustanovenie povinností fyzických osôb, podnikateľov, iných právnických osôb a orgánov štátnej správy pri používaní energie. Jeho cieľom je zvýšiť účinnosť konečného využitia energie a podporiť rozvoj energetických služieb. Opatrenia ustanovené v zákone majú pozitívny vplyv na zvýšenie zamestnanosti vo všetkých regiónoch SR, v štátnej aj súkromnej sfére, najmä na zvýšenie počtu pracovných miest s vysokou pridanou hodnotou v oblasti monitorovania a hodnotenia energetickej efektívnosti a poskytovania energetických služieb.

Ďalšou právnou úpravou zameranou na hospodárenie s energiou je návrh zákona o podpore kombinovanej výroby založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu   s energiou a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý nadväzuje na smernicu Európskeho parlamentu a Rady č. 2004/8/ES z 11. februára 2004 o podpore kombinovanej výroby založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu s energiou, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 92/42/EHS. Účelom návrhu zákona je ustanoviť prednostné právo výrobcov elektriny kombinovanou výrobou na prenos, distribúciu a dodávku elektriny vyrobenej v takomto zariadení, ak to umožňujú technické podmienky sústavy, ako aj zabezpečenie záruky pôvodu elektriny vyrobenej vysoko účinnou kombinovanou výrobou, ktorú vo forme potvrdenia o jej pôvode bude vydávať Ministerstvo hospodárstva SR. Návrh zákona má za úlohu optimalizovať fungovanie trhu s elektrinou vyrobenou kombinovanou metódou spoločne s výrobou tepla a súčasne podporovať výrobcov elektriny a tepla v ich snahe rekonštruovať doterajšie výrobné kapacity alebo investovať finančné prostriedky do výstavby nových kapacít s tým, že výrobcovia budú mať možnosť uchádzať sa o finančné zdroje z prostriedkov národných a európskych fondov a môžu byť podporovaní tiež prostredníctvom zvýšenia výkupných cien. Zákon upraví podmienky podnikania pre kombinovanú výrobu elektriny a tepla, zabezpečí harmonizáciu slovenskej legislatívy v energetike s legislatívou Európskej únie tak, aby fungoval spoločný trh aj pre oblasť kombinovanej výroby a vytvorí podmienky na ochranu životného prostredia. 

Aj v tepelnej energetike bolo potrebné novelizovať zákon č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike, konkrétne zákonom č. 99/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike a ktorým sa dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov. Zákon reagoval na smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2004/8/ES o podpore kogenerácie založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu s energiou a smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2006/32/ES o energetickej účinnosti konečného využitia energie a energetických službách. V zákone sa tiež doplnili a upresnili definície, podmienky podnikania vo výrobe tepla, práva podnikateľov v oblasti tepelnej energetiky a práva obcí pri výstavbe tepelných zariadení. Upresnili sa tiež právne vzťahy dodávateľa tepla, odberateľa a konečného spotrebiteľa.

2.  Baníctvo

Oblasťou, ktorá prešla v uplynulom období významnými zmenami, je banská legislatíva, t. j. zákon č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov a zákon č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov. 

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov odstránil nezrovnalosti medzi viacerými zákonmi. Predovšetkým rozpor so stavebným zákonom, ale aj so zákonom č. 44/1988 Zb. (banský zákon). Novelou zákona sa súčasne dokončila implementácia smernice č. 94/22/ES Európskeho parlamentu a Rady o podmienkach udeľovania a používania povolení na vyhľadávanie, prieskum a ťažbu uhľovodíkov. Zároveň sa zjednotili s inými právnymi predpismi, najmä so zákonom č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách  na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 436/2001 Z. z. a zákona č.  254/2003 Z. z., podmienky na uvedenie na trh technických zariadení používané pri banskej činnosti a činnosti vykonávanej banským spôsobom a pre výbušniny.  Tým  sa vytvárajú podmienky  pre voľný pohyb tovaru v rámci Európskej únie aj v tejto oblasti. Novelou zákona sa rozšírila pôsobnosť Ministerstva hospodárstva SR na vydávanie osvedčenia o vhodnosti osobitného zásahu do zemskej kôry na účely konverzie a vydávanie záväzných stanovísk, či pri riešení stretov záujmov prevažuje všeobecný hospodársky záujem na využití výhradného ložiska nad oprávneným záujmom vlastníka alebo iných oprávnených osôb pre vyvlastňovacie konanie alebo konanie o zriadení vecného bremena. Novelou zákona sa posilňuje postavenie Hlavného banského úradu ako národného orgánu štátnej banskej správy vo vzťahu k orgánom Európskej únie a postavenie obvodných banských úradov vo vzťahu k ostatným osobitným štátnym orgánom. Posilnila sa kompetencia obvodných banských úradov a Hlavného banského úradu pri dozore a kontrole prepravy a používania výbušnín a pyrotechnických výrobkov a kompetencia v otázkach posudzovania vyťažených hornín ako odpadu a zodpovednosti za škody spôsobené odpadom z ťažobného priemyslu. Obvodné banské úrady ako osobitné stavebné úrady sa stali správnym orgánom, ktorý môže na návrh začať vyvlastňovacie konanie. Spolu s novelizáciou zákona č. 51/1988 Zb. bolo potrebné novelizovať aj zákon č. 44/1988 Zb. v znení neskorších predpisov. Príprava nového banského zákona v kódexovej forme si vyžiada dlhšie obdobie a je naplánovaná na prvý štvrťrok 2010. Kódexovým zákonom sa zrušia doterajšie zákony č. 44/1988 Zb., č. 51/1988 Zb. a č. 313/1999 Z. z., ako aj všeobecne záväzné právne predpisy (vyhlášky) vydané na ich základe. Práca takéhoto rozsahu si takisto vyžiada vytvorenie interdisciplinárnej komisie, zloženej z odborníkov z praxe, pracovníkov školstva, ústavných právnikov, ako aj zo zamestnancov štátnej správy ministerstiev hospodárstva, životného prostredia, výstavby a regionálneho rozvoja. V súvislosti s prípravou kódexového zákona bude potrebné zasiahnuť aj do zákona č. 575/2001 Z. z. v znení neskorších predpisov a to v tom zmysle, že bude potrebné tak, ako je to v 23 krajinách EÚ celú oblasť vyhľadávania, prieskumu a ťažby nerastných surovín zjednotiť a kompetenciu zveriť jedinému ústrednému orgánu štátnej správy a odstrániť tým dvojakosť štátnej správy upravovanú, keď o vyhľadávaní a prieskume rozhoduje Ministerstvo životného prostredia SR a o ťažbe nerastných surovín rozhodujú orgány podriadené Ministerstvu hospodárstva SR.

3.  Ochrana spotrebiteľa

Zákon č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov nadobudol účinnosť 1. júla 2007. 

Prvý zákon o ochrane spotrebiteľa – zákon č. 634/1992 Zb. bol prijatý ešte v roku 1992. Bol desaťkrát novelizovaný, čím sa komplikovalo jeho používanie širokým okruhom spotrebiteľov, ale aj štátnych orgánov, ktoré na jeho základe vykonávali najmä kontrolu. Ďalším dôvodom na jeho zrušenie bol nový prístup k celkovej koncepcii zákona. Časté zmeny,  doplnenia  smerníc  a  nové  smernice  EÚ  v oblasti   ochrany   spotrebiteľa   mali  za 

následok nevyhnutnosť častej novelizácie zákona. Preto bol nový zákon koncipovaný ako všeobecný a konkrétnosti sú riešené v jednotlivých nariadeniach vlády, ktoré transponujú do slovenských právnych predpisov smernice Európskej únie vo forme aproximačných nariadení vlády. V budúcnosti by malo dôjsť pri zmenách smerníc len k novele aproximačných nariadení vlády a nie ku vstupovaniu do zákona niekoľkokrát ročne.

Pomerne krátka aplikácia nového zákona v praxi poukázala na niekoľko nedostatkov. Úprava právnych vzťahov zákonom bola v niektorých prípadoch nejednoznačná a neurčitá.    Niektoré ustanovenia zákona boli neaplikovateľné, pre subjekty na trhu predstavovali neprimeranú záťaž. Preto sa pristúpilo k novelizácii zákona č. 250/2007 Z. z. zákonom          č. 397/2008 Z. z. účinným od 1. októbra 2008.

Zákon konkretizoval a upresnil práva a povinnosti vo vzťahu podnikateľ – spotrebiteľ, odstránil nedostatky implementácie smernice Európskeho parlamentu a Rady 2001/95/ES      z 3.12.2001 o všeobecnej bezpečnosti výrobkov, implementoval smernicu Rady 2004/113/ES z 13.12.2004 o vykonávaní zásady rovnakého zaobchádzania medzi mužmi a ženami              v prístupe k tovaru a službám a k ich poskytovaniu, implementoval smernicu Európskeho parlamentu a Rady 98/6/ES zo 16. februára 1998 o ochrane spotrebiteľa pri označovaní cien výrobkov ponúkaných spotrebiteľovi, odstránil neprimeranú záťaž predávajúceho pri vybavovaní reklamácií a umožnil spotrebiteľským združeniam podávanie súdnych žalôb za spotrebiteľov a zastupovanie spotrebiteľov v súdnom konaní.

4.  Chemická legislatíva

V dôsledku vedeckého a technického pokroku je chemická legislatíva najrýchlejšie sa rozvíjajúcou a v dôsledku toho aj meniacou legislatívou v Európskej únii. Oproti platnému zneniu zákona č. 163/2001 Z. z. o chemických látkach a chemických prípravkoch v znení neskorších predpisov došlo v dôsledku prijatia nariadenia REACH k výrazným zmenám          v obsahu zákona jeho novelou – zákon č. 405/2008 Z. z.

Nariadenie REACH prenáša zodpovednosť za informácie o chemických látkach a za ich hodnotenie zo štátnych orgánov na priemysel a tým zásadným spôsobom mení pozíciu štátu v oblasti chemických látok. V nadväznosti na prijatie nariadenia REACH sa upravujú kompetencie, práva a povinnosti orgánov štátnej správy v oblasti výroby a uvádzania chemických látok na trh.

K novelizácii zákona č. 163/20001 Z. z. v znení neskorších predpisov došlo aj z dôvodu, že ešte nie je ukončená príprava nariadenia Európskeho parlamentu a Rady o klasifikácii, označovaní a balení látok a zmesí, ktorým sa mení a dopĺňa smernica 67/548/EHS a nariadenie (ES) č. 1907/2006. Po nadobudnutí účinnosti pripravovaného nariadenia pristúpi k vypracovaniu nového chemického zákona, v ktorom budú premietnuté aj práva a povinnosti vyplývajúce z tohto nariadenia. 

III.  Záver

Uskutočneným auditom sa zhodnotila aktuálnosť a efektívnosť všeobecne záväzných právnych predpisov na úseku štátnej správy patriacej do vecnej pôsobnosti ministerstva hospodárstva z hľadiska skvalitnenia výkonu štátnej správy. Predpokladá sa zrušenie jedného zákona č. 179/1998 Z. z. o obchodovaní s vojenským materiálom a jeho nahradenie novým zákonom. Zákony a ostatné všeobecne záväzné právne predpisy sú opodstatnené, práva a povinnosti v nich ustanovené sú v súlade so smernicami a nariadeniami Európskej únie, ako aj s Programovým vyhlásením vlády. Väčšina úloh sa realizuje novelizáciami právnych predpisov, ktoré už boli vykonané alebo sú v legislatívnom procese, napríklad zákon č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii. Pri príprave nových právnych predpisov, ako aj pri novelizácii právneho rámca na úseku, ktorú má v kompetencii Ministerstvo hospodárstva SR, sa aj v budúcnosti budú zohľadňovať otázky zjednodušenia administratívnej náročnosti vo vzťahu k fyzickým a právnickým osobám.
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