III.

Dôvodová správa


Trestná činnosť úžery je sprievodným javom sociálne a ekonomicky silne polarizovanej spoločnosti. Postihuje predovšetkým sociálne najslabšie vrstvy obyvateľstva a  z hranice sociálnej núdze tak presúva desiatky tisíc ľudí na Slovensku do pozície biedy. 

Úžera v marginalizovaných komunitách dosiahla nebývalých rozmerov a ekonomicky oslabuje už aj tak sociálne slabé vrstvy celých rodín. Jej dôsledky sú mimoriadne závažné a predstavujú reálnu hrozbu pre obete tejto trestnej činnosti a závažnú potenciálnu hrozbu pre spoločnosť. 

Platná právna úprava umožňuje porušovanie etických princípov zo strany veriteľa, ktorý v záujme vlastného obohatenia ťaží z núdze iného. Ide o hrubý nepomer vzájomného plnenia často s využívaním ťažkej situácie dlžníka, vyvolanej jeho prechodnou naliehavou potrebou alebo neskúsenosťou, alebo rozumovou slabosťou alebo rozrušením alebo ľstivým stanovením podmienok plnenia a protiplnenia zo strany veriteľa.

 

Mnohé fyzické, ale aj právnické osoby ponúkajú občanom   prostredníctvom rôznych reklám rýchle pôžičky so 4 aj viac percent týždenným úrokom. Ponúkajú aj ďalšie služby spojené s týmito úvermi. V skutočnosti ponúkajú úver s ročným úrokom  viac ako 200%, pričom priemerná ročná úroková miera v kategórii úrokov poskytovaných komerčnými bankami občanom podľa odporúčanej diskontnej sadzby Národnej banky Slovenska je cca 15 percent. Sme svedkami toho, že takéto úžernícke pôžičky, mnohé fyzické a právnické osoby poskytujú nielen Rómom, ale aj iným občanom, hlavne osobám nachádzajúcich sa v zlej sociálnej situácii. Títo veritelia na základe poznania hmotného a duševného stavu dlžníkov, ponúknu dlžníkom často i väčšie pôžičky ako pôvodne požadovali s predpokladom, že ich nebudú môcť do dohodnutého termínu a za dohodnutých podmienok splatiť. Veritelia vrátenie poskytnutej pôžičky zabezpečujú prevodom vlastníckeho práva najmä k pozemkom, k rodinným domom a k bytom, ktoré vlastnia dlžníci. Veriteľ pozná dlžníkovu tieseň a jeho duševný stav už pri podpísaní takejto zmluvy. Je  známe, že napr. fyzická osoba je nezamestnaná, je v hmotnej núdzi, má problémy prežiť, ale ešte vlastní v celosti alebo podielovo „strechu nad hlavou“ alebo reštituované pozemky, alebo je osamelá, a tak sa stáva ľahkou korisťou špekulatívnych veriteľov. Hodnota poskytnutej pôžičky je k hodnote majetku, ktorým dlžníci ručia, v hrubom nepomere. Stáva sa tak hlavne vtedy, keď  veritelia uzavrú s týmito dlžníkmi zmluvu o zabezpečení záväzku prevodom práva podľa § 553 Občianskeho zákonníka, ktorý bol do Občianskeho zákonníka vložený novelou v roku 1991. Toto ustanovenie umožňuje zabezpečenie záväzku prevodom práva a v praxi znamená, že ak dlžník nevyplatí čo len časť dlžnej sumy poskytnutej pôžičky, byt, rodinný dom či pozemok sa stáva na základe tejto zmluvy vlastníctvom veriteľa, aj keď hodnota veci, ktorá je predmetom zabezpečenia záväzku pôžičky alebo úveru je oveľa vyššia ako pôžička a úver i s úžerníckym úrokom. Novelou Občianskeho zákonníka z roku 1991 vypadli z vtedy platného Občianskeho zákonníka i ustanovenia, ktoré ustanovovali najvyšší úrok pri poskytovaní peňažnej pôžičky medzi občanmi. V platnom Občianskom zákonníku, ustanovenia o úroku sú veľmi stručné bez stanovenia ich výšky. Umožňujú bezdôvodné obohacovanie zo strany veriteľa. Ich aplikácia v živote má za následok tragédiu pre dlžníka. Okrem toho neumožňuje stanoviť v trestnom konaní naplnenie skutkových podstát viacerých trestných činov proti majetku, najmä v prípade trestného činu úžery.
Občiansky zákonník (č. 40/1964 Zb. v znení neskorších predpisov) síce vo svojom § 2 ods. 2 ustanovuje, že „V občianskoprávnych vzťahoch majú účastníci rovnaké postavenie“ a v § 39 ustanovuje, že „Neplatný je právny úkon, ktorý svojím obsahom alebo účelom odporuje zákonu alebo ho obchádza alebo sa prieči dobrým mravom“, žiadna norma však neupravuje pojem „dobré mravy.“ Občiansky súdny poriadok (č. 99/1963 Zb. v znení neskorších predpisov) síce v § 1 deklaruje garanciu spravodlivej ochrany práv a oprávnených záujmov účastníkov a v § 2 deklaruje skutočnosť, že súdy pri rozhodovaní sporov a iných právnych vecí a pri výkone rozhodnutí, ktoré neboli splnené dobrovoľne, dbajú na to, aby nedochádzalo k porušovaniu práv a právom chránených záujmov fyzických a právnických osôb a na to, aby sa práva nezneužívali na úkor týchto osôb. Keďže však nie je deklarovaný základný pojem „dobré mravy“, umožňuje sa príliš voľný výklad práva, čím nie je dostatočne garantovaný skutočný cieľ – objektívna ochrana práva.

Obchodný zákonník (č. 513/1991 Zb. v znení neskorších predpisov), ktorý upravuje tzv. „obchodné záväzkové vzťahy“ vo svojom ustanovení § 265  ustanovuje, že „Výkon práva, ktorý je v rozpore so zásadami poctivého obchodného styku, nepožíva právnu ochranu.“ Obdobne, ako v predchádzajúcej právnej norme, ani tu nie je uvedené, čo sa rozumie pod „poctivým obchodným stykom“.

Okrem bezprostredného dopadu úžery na samotné obete tejto trestnej činnosti, má úžera vysoko nepriaznivý dosah aj na samotnú spoločnosť. Úžerníci, zneužívajúc sociálnu tieseň tisícok rodín, využívajúc nízku vzdelanostnú úroveň, absenciu sociálneho plánovania, prípadne výskyt mimoriadnej udalosti v rodinách (svadba, pohreb,...) sa prostredníctvom svojich obetí napojili na sociálny systém. Milióny korún určených v tomto systéme sociálne odkázaným a nezamestnaným osobám sa tak dostávajú do rúk niekoľkých stoviek úžerníkov. Koncentrácia veľkých finančných čiastok v rukách niekoľkých jednotlivcov prerastá do legalizácie príjmov z trestnej činnosti, daňových podvodov a ďalšej najmä ekonomickej trestnej činnosti.

Zásadnou zmenou sociálneho systému začiatkom roku 2004 došlo k zníženiu výšky sociálnych dávok drvivej väčšiny marginalizovaných skupín obyvateľstva, najmä Rómov. Dôsledok zníženia výšky sociálnych dávok sa odzrkadlil v ďalšom zvýšení odkázanosti sociálne slabých rodín na úžerníkoch. Obeťami úžery sa stávajú predovšetkým tie osoby, ktoré nevedia sociálne plánovať svoje výdavky. Zo strany úžerníkov, ktorým sa znížením sociálnych dávok znížili ich súčasné príjmy približne na polovicu, dochádza k zvyšovaniu tlaku na splácanie dlhov a je možné predpokladať, že okrem psychického nátlaku bude čoraz častejšie dochádzať aj k používaniu fyzickej sily. Trend rastúceho nátlaku úžerníkov voči svojim obetiam možno pozorovať nielen aj v prudkom náraste počtu evidovaných prípadov úžery v prvom štvrťroku 2004, ktorý mohol byť spôsobený aj zvýšenou aktivitou polície pri vyhľadávaní tejto trestnej činnosti, ale predovšetkým z poznatkov o tejto trestnej činnosti, získaných pracovníkmi úradu splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity. Toto všetko významne poukazuje na vysokú mieru latencie tejto kriminality. Formy fyzického a psychického nátlaku úžerníkov najmä na zadĺžených Rómov sa v poslednom období prejavili v nedobrovoľnej migrácii celých skupín Rómov z dosahu úžerníkov.


Účinné a efektívne riešenie trestnej činnosti úžery na Slovensku je aktuálnym problémom našej spoločnosti v súčasných nepriaznivých sociálno-ekonomických podmienkach. Bez účinného riešenia môže tento fenomén prerásť do výrazného zhoršenia postavenia marginalizovaných skupín sociálne slabších vrstiev obyvateľstva, predovšetkým rómskych komunít. Úrad splnomocnenkyne vlády sa iniciatívne podujal koordinovať postup príslušných subjektov štátnej správy pri príprave materiálu zaoberajúceho sa analýzou problematiky úžery a jej elimináciou. 

Cieľom prijatia nových účinných a efektívnych opatrení na elimináciu úžery v  marginalizovaných skupinách sa sleduje zníženie úrovne sociálneho zbedačovania týchto skupín obyvateľstva, nasmerovanie sociálnych dávok do rúk tých osôb, ktorým sú určené a boj proti úžere a sprievodným negatívnym javom.

Ťažiskom predkladanej analýzy je problematika úžery vyskytujúcej sa u rómskej časti obyvateľstva a preto neobsahuje komplexnú analýzu problematiky úžery vyskytujúcej sa v spoločnosti ako takej a ani si takúto úlohu nekladie.

Opatrenia navrhované v predkladanom materiály nebudú mať bezprostredný dopad na štátny rozpočet Slovenskej republiky, keďže sú zamerané do oblasti právnej, inštitucionálnej a organizačnej.

