Predkladacia správa

 Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky vykonalo v dňoch                        26. novembra 2008 až 10. decembra 2008  na základe úlohy B. 1 z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 866 z  26. novembra 2008 podrobnú analýzu stavu konkurzných konaní na majetok úpadcov označovaných ako tzv. nebankové subjekty alebo spoločnosti. 

Analýza komplexne hodnotí právny stav prebiehajúcich konkurzných konaní na tzv. nebankové subjekty, pričom sa zameriava najmä na: 

· priebeh konkurzných konaní 

· počet a nároky veriteľov, ktorí si prihlásili svoje pohľadávky

· doterajšie uspokojenie veriteľov a

· predpokladanú možnosť uspokojenia prihlásených pohľadávok v konkurzných konaniach.

 Analýza bola zameraná na konkurzné konania prebiehajúce na majetok nasledovných úpadcov:

D.V.P. Družstvo vzájomnej pomoci Nitra
EX BROKERS, Bratislava
HAPPY HOME SLOVAKIA, s.r.o. Prievidza

SPORODRUŽSTVO Nitra

1. Dôchodková a.s. Bratislava

DRUKOS, a.s. Banská Bystrica
BDV Družstvo Banská Bystrica

AUTODRUKOS, s.r.o. Zvolen

B.M.G. Invest, s.r.o. Košice
HORIZONT SLOVAKIA, a.s. Košice
AGW s.r.o. Košice

SPOROINVEST, a.s. Košice

UNIFA – INVEST s.r.o Košice

Miroslav Soboľ SaS Slovensko Košice

Delta Management GmBH s.r.o. Košice

1K 265/99  Investment s.r.o. Poprad

Zoznam úpadcov nebol vyberaný podľa jednotného a jednoznačného kľúča, ktorým by bola napríklad právna forma spoločnosti, právny základ uplatnených pohľadávok, počet poškodených, celková suma uplatnených nárokov v konkurze alebo iná právne či neprávne definovaná (resp. aspoň definovateľná) skutočnosť, ktorá by tieto konania spájala. Zoznam bol vytvorený len na základe všeobecného povedomia, podľa ktorého boli za tzv. „nebankové subjekty“ považované práve spoločnosti zaradené v  správe.
Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a štátny rozpočet.

Vzhľadom na to, že sa jedná o materiál nelegislatívnej a nekoncepčnej povahy, ktorý nezasahuje do pôsobnosti iných orgánov verejnej moci a ani z neho nevyplývajú týmto orgánom nijaké úlohy a predkladá sa na informatívne účely, nemá tento materiál dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

