Predkladacia správa


Materiál „Poštová politika do roku 2008“ sa predkladá na základe Plánu práce vlády SR na rok 2004 ako plnenie jednej z úloh, ktoré sú vo veci poštových služieb zahrnuté do materiálu Rozpracovanie programového vyhlásenia vlády SR na roky 2002-2006.


Hlavným cieľom predloženého materiálu je vytvoriť na základe § 11 ods. 1 písm. a) zákona č. 507/2001 Z. z. o poštových službách, po schválení materiálu vládou SR,  predpoklady na realizáciu zámerov poštovej politiky na obdobie do roku 2008. Stanovený horizont, rok 2008, vyplýva z úloh Lisabonskej stratégie (schválená v r. 2000 na summite Európskej rady) ako aj zo Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2002/39/ES z 10. júna 2002, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 97/67/ES z hľadiska ďalšej liberalizácie trhu poštových služieb spoločenstva. Táto smernica, popri postupných krokoch liberalizácie do roku 2006, ktoré už boli v SR naplnené, uvádza rok 2009 ako rok, v ktorom sa predpokladá úplné vytvorenie vnútorného trhu poštových služieb a ich úplná liberalizácia.

Zámery obsiahnuté v predloženom návrhu smerujú k vytvoreniu systémového riešenia na poskytovanie poštových služieb v podmienkach vnútorného trhu poštových služieb spoločenstva a v podmienkach ich plnej liberalizácie s dôrazom na zabezpečenie poskytovania univerzálnej služby v poštových službách. Táto úloha vyplýva členským štátom Európskej únie z čl. 3 Smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 97/67/ES o spoločných pravidlách rozvoja vnútorného trhu poštových služieb spoločenstva a zlepšovaní kvality služieb, ktorý ukladá členským štátom zabezpečiť právo na univerzálne služby, medzi ktoré patrí trvalé poskytovanie poštových služieb stanovenej kvality na všetkých miestach na ich území za prijateľné ceny pre všetkých užívateľov. Predložený materiál obsahuje základné východiská, na základe ktorých je potrebné pristúpiť k riešeniu právneho a regulačného rámca poštových služieb, za účelom vytvorenia vnútorného trhu poštových služieb. Ďalej materiál obsahuje zhodnotenie súčasného stavu so súčasným načrtnutím problémových otázok, ktoré bude potrebné v budúcnosti riešiť v oblasti štátnej regulácie a štátneho dohľadu nad poskytovaním poštových služieb, poštovej licencie a všeobecného povolenia, poštovej výhrady, kvality univerzálnej poštovej služby, v oblasti ekonomických otázok univerzálnej poštovej služby ako aj v oblasti postavenia poskytovateľa univerzálnej poštovej služby.

Materiál nekladie nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nebude mať dopad na verejné financie, na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie ani na zamestnanosť.

Materiál bol predložený dňa 18. 10. 2004 na rokovanie v Porade ekonomických ministrov a v Rade hospodárskej a sociálnej dohody.
