Správa 

o vykonaní auditu všeobecne záväzných právnych predpisov v pôsobnosti

Ministerstva školstva Slovenskej republiky

Všeobecná informácia

Vláda Slovenskej republiky v súvislosti s prerokovaním Správy o analýze vývoja a súčasného stavu verejnej správy uložila v bode D.1. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 165 z 28. februára 2007 všetkým dotknutým ministerstvám a úradom vykonať audit všeobecne záväzných právnych predpisov podľa prílohy 1a) správy o analýze  vývoja tak, aby došlo k zjednodušeniu a k skvalitneniu výkonu štátnej správy vo vzťahu k fyzickým a právnickým osobám.


V nadväznosti na citované uznesenie vlády SR preskúmalo Ministerstvo školstva Slovenskej republiky z pohľadu svojej vecnej príslušnosti tieto všeobecne záväzné právne predpisy:

I. Zákon č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

II. Vyhlášku Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 291/2004 Z. z., ktorou sa určujú podrobnosti a spôsobe ustanovenia orgánov školskej samosprávy , o ich zložení, o ich organizačnom a finančnom zabezpečení. 

III. Smernice MŠ SR č. 2/2004 – E z 1. apríla 2004 a č. 10/2005 – R z 12. júla 2005, ktorou sa určuje vnútorná organizácia a náplň činností krajského školského úradu.

IV. Smernicu MŠ SR č. 8/2005 – R z 20. júna 2005 – R, ktorou sa určuje postup krajského školského úradu pri potvrdzovaní obce ako školského úradu a posudzovaní odborného zabezpečenia činností obce a samosprávneho kraja ako školských úradov.
I. Zákon č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon č. 596/2003 Z. z.“)

Predmet zákona rieši pôsobnosť, organizáciu a úlohy 

· orgánov štátnej správy v školstve, 

· obcí, 

· samosprávnych krajov a 

· orgánov školskej samosprávy.

Určuje ich pôsobnosť v oblasti výkonu štátnej správy v školstve a školskej samosprávy, v oblasti 

· tvorby siete škôl, školských zariadení, stredísk praktického vyučovania Slovenskej republiky, 

· zaraďovania, vyraďovania a zmien v sieti a v oblasti zriaďovania a zrušovania škôl, školských zariadení, stredísk praktického vyučovania a pracovísk praktického vyučovania.  


Z predmetu zákona vyplýva, že sa jedná o špecifický všeobecne záväzný právny predpis, ktorý svojim zameraním rieši výkon štátnej správy na úseku školstva a to ako v štátnych orgánoch (ministerstvo, krajské školské úrady, Štátna školská inšpekcia, riaditeľ školy, ktorej zriaďovateľom je obec, samosprávny kraj alebo krajský školský úrad), tak aj prenesený výkon štátnej správy na orgány územnej samosprávy. Definujú sa školské úrady zriadené pri orgánoch územnej samosprávy vo vzťahu k počtom žiakov na základných a stredných školách, ktoré majú zabezpečovať prenesený výkon štátnej správy. Tieto úrady v plnom rozsahu financuje ministerstvo školstva (mzdy, odvody a ostatné vyrovnania a materiálno-technické zabezpečenie týchto úradov). 


Zákon ďalej definuje školskú samosprávu (radu školy, obecnú školskú radu a územnú školskú radu), jej poslanie, úlohy a ciele na školách a školských zariadeniach bez rozdielu zriaďovateľa. Zároveň určuje personálne a materiálno-technické  zabezpečenie, ich vzájomné postavenie a fungovanie týchto orgánov.


Zaraďovanie škôl a školských zariadení a ich vyraďovanie  a zmeny v sieti škôl a školských zariadení Slovenskej republiky je v podstate udeľovanie alebo odoberanie akreditácie pre výchovu a vzdelávanie v regionálnom školstve. Celý proces sa rieši v súlade so zákonom č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok) v znení neskorších predpisov.


Z uvedeného vyplýva, že sa jedná špecializovaný všeobecne záväzný právny predpis na úseku školstva, ktorý svojim obsahom zabezpečuje  výkon štátnej správy na úseku školstva a to v 

· v prvom stupni riaditeľ školy,

· v druhom stupni obec, ktorá je školským úradom, samosprávny kraj alebo krajský školský úrad, ak v prvom stupni rozhodoval riaditeľ školy, ktorej sú zriaďovateľom, 

· v prvom stupni obec a v druhom stupni príslušný krajský školský úrad v prípade ohrozovania výchovy a vzdelávania maloletého žiaka a zanedbávania starostlivosti o povinnú školskú dochádzku,

· v druhom stupni krajský školský úrad vo veciach, v ktorých v prvom stupni rozhoduje riaditeľ základnej školy, ktorej zriaďovateľom je obec, ktorá nie je školským úradom.     

Obec


Obce na úseku školstva vo svojom rozhodovaní a konaní postupujú v súlade s ustanoveniami zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Časť obcí sa zhostila prenesených kompetencií zo štátu s problémami. Niektoré obce nemajú zriadený školský úrad a výkon štátnej správy sa obmedzuje na najnutnejšie úlohy ako sú financovanie prevádzky a mzdy zamestnancov. Na týchto obciach nemajú zamestnanca vyčleneného pre oblasť školstva. Prenesený výkon štátnej správy v školstve vykonávajú zamestnanci obecných úradov, ktorí majú kumulované funkcie a popri tejto oblasti plnia aj iné úlohy. 

Prenesený výkon štátnej správy  

1. Zriaďovanie a zrušovanie škôl – prenesený výkon štátnej správy.

2. Zriaďovanie a zrušovanie školských zariadení – originálne kompetencie obce.

Tieto oblasti sú riešené v súlade s citovaným zákonom bez väčších problémov. 

3. Plnenie povinnej školskej dochádzky


Rozhodnutia obcí sa týkajú hlavne v oblasti neplnenia povinnej školskej dochádzky, vandalizmu na majetku obcí  v správe základných škôl.  Lehoty na vybavenie odvolaní  sa dodržujú. Pokuty sa udeľujú v minimálnom počte, nakoľko ide väčšinou o deti rodičov v hmotnej núdzi  a prípadné pokuty nie je možné vymôcť. Túto činnosť považujú obce za veľmi časovo náročnú, neplniacu však svoj účel. Počet nevybavených podaní sa zvyšuje hlavne z dôvodu, že je niekedy veľmi problematické nájsť rodičov, aby bolo možné riešiť priestupky. 

Účinným nástrojom na riešenie problematiky neplnenia povinnej školskej dochádzky je súčinnosť rodiny, školy a obce, t. j. starostlivosť rodičov, oznamovacia povinnosť školy a konanie obce. Hrozba sankcií, odobratia detských prídavkov a sociálnych dávok, štipendií, sú málo osvedčenými prostriedkami. Časť rodičov, škôl a obcí nespolupracuje alebo koná neskoro, keď už záškoláctvo prerastie do zanedbania výchovy, týrania, šikanovania detí, kriminality a iných nežiaducich javov. Problém si rodina, škola a obec nepriznávajú, presúvajú a kladú vinu iným.
Prenesený výkon štátnej správy, ktorý súvisí s rozhodovacou činnosťou obcí, ale nemá charakter rozhodnutí je zameraný na:
· vydávanie  všeobecne záväzných nariadení v oblasti preneseného výkonu štátnej správy – určenie školských obvodov ,
· návrhy na úpravu siete škôl a školských zariadení, spracúvanie projektov, vyjadrovanie     sa k projektom predloženým školami,
· pripomienkovanie a predkladanie stanovísk  k návrhom koncepcií,
· registrácie mimo režimu správneho konania,
· kontrolná činnosť zameraná na dodržiavanie finančnej disciplíny v školách,
· prešetrovanie a vybavovanie sťažností vo veciach preneseného výkonu štátnej správy,
· vedenie evidencie žiakov v povinnej školskej dochádzke,
· vydávanie stanovísk, usmernení, posudkov týkajúcich sa výkonu štátnej správy                       v školstve,
· výkon revízií a stavebného dozoru v školách,
· poskytovanie, resp. sledovanie čerpania rozpočtu  škôl,
· iná činnosť , vypracúvanie rozborov, štatistických výkazov, hlásení a pod.,
· pre školy bez právnej subjektivity vydávanie platových dekrétov, organizačné zabezpečenie výberových konaní, platové dekréty pre riaditeľov škôl.
Iné činnosti, ktoré vykonáva obec – evidencia detí vo veku plnenia povinnej školskej dochádzky vybavovanie agendy v oblasti štatistických zisťovaní, vykonávanie prác na účely zastavenia prídavku na dieťa, rozpis rozpočtu pre školy a zariadenia v zriaďovateľskej pôsobnosti obcí, uhrádzanie nákladov na cestovné, vzdelávacie poukazy, činnosti spojené so zabezpečovaním detí v hmotnej núdzi, finančné, materiálno-technické a priestorové zabezpečovanie výchovno-vzdelávacieho procesu, rôzne súhlasy, vyjadrenia. 

Z niektorých uvádzaných činností však vykonávajú za obce základné školy, ktoré sú s tým nespokojné a to z dôvodu, že sa tým komplikuje pedagogické riadenie výchovno-vzdelávacieho procesu. Jedná sa hlavne o uhrádzanie nákladov na cestovné žiakov, vzdelávacie poukazy, činnosti spojené so zabezpečovaním detí v hmotnej núdzi (napr. stravovanie týchto žiakov, vyplácanie alebo čerpanie sociálnych štipendií a pod.).  Školy sú zapájané do činností, ktoré nie sú v súlade s ich výchovno-vzdelávacou činnosťou (v čase vyučovania), ale sú úlohou obce napr. rôzne čistiace práce mimo areálu škôl (najčastejšie pred obecným úradom), rôzne zbery odpadových surovín a pod.   


Najčastejšie vykazované činnosti obce 

· vypracúvanie rozborov, analýz, štatistických podkladov,  
· vydávanie VZN, 
· vydávanie pedagogicko-organizačných pokynov na príslušný školský rok, 
· príprava projektov na úseku školstva, 
· kontrolná činnosť, 
· vydávanie stanovísk a zriaďovacích listín škôl a školských zariadení, 
· realizácia vyraďovania, resp. zaraďovania škôl a školských zariadení do siete škôl a školských zariadení, 
· schvaľovanie platových náležitostí riaditeľom škôl, resp. aj zamestnancom škôl v prípadoch škôl bez právnej subjektivity.


Hlavné problémové oblasti vo vzťahu k zriaďovateľom škôl a školských zariadení patria:

· dodržiavanie zákonníka práce, 
· zákona o práci vo verejnom záujme,  
· nedostatky vo výberových konaniach na miesta riaditeľov škôl a školských zariadení,

· chybné štatistické údaje, 
· nízka úroveň metodického usmerňovania škôl (hlavne základných a materských škôl). 

Tieto problémy sa krajské školské úrady snažia riešiť organizovaním pravidelných porád s riaditeľmi škôl a školských zariadení, na ktorých  sa zúčastňujú aj niektorí zriaďovatelia škôl. Na poradách sú riešené aktuálne problémy a zovšeobecňujú sa zistené nedostatky, hľadajú sa spoločné riešenia. Túto organizátorskú činnosť krajských školských úradov vysoko hodnotia riaditelia materských a základných škôl, ktoré sídlia v obciach nezaradených do školských úradov. 

Chýba im (riaditeľom) hlavne informovanosť v oblasti 

· metodiky riadenia škôl, 

· zmien v legislatívnej oblasti, 

· obsahových zmien vo výchovno-vzdelávacej činnosti a 

· ďalšom vzdelávaní predsedov metodických orgánov škôl a školských zariadení.   

Samosprávny kraj


Samosprávne kraje prenesený výkon štátnej správy a iné činnosti vyplývajúce pre ne z citovaného zákona plnia na pomerne vysokej profesionálnej úrovni. 

Prenesený výkon štátnej správy  

1. Zriaďovanie a zrušovanie stredných škôl – prenesený výkon štátnej správy.

2. Zriaďovanie a zrušovanie školských zariadení – originálne kompetencie obce

Tieto oblasti sú riešené v súlade s citovaným zákonom bez väčších problémov. 

Výkon činností samosprávneho kraja:

- kontrola dodržiavania všeobecne záväzných právnych predpisov v oblasti  
výchovy a vzdelávania,
-  vydávanie organizačných pokynov riaditeľom škôl, ktorých je zriaďovateľom,
-  poskytovanie odbornej a poradenskej činnosti školám  a školským zariadeniam,
-  zaraďovanie, zrušovanie škôl a ŠZ a zmeny v sieti škôl a ŠZ SR,
- činnosť orgánov školskej samosprávy v SŠ a ŠZ s územnou pôsobnosťou 
samosprávneho kraja,
- vzdelávacie poukazy,
- schvaľovanie správ o výchovno-vzdelávacej činnosti škôl a ŠZ,
- sledovanie Výziev pre financovanie rozvojových projektov za účelom informovanosti škôl  a školských zariadení s postupom podávania:

· žiadosti o poskytnutie finančných prostriedkov,
· osnovy pre vypracovanie rozvojového projektu , 

· dodržiavanie termínov uzávierky výzvy,
sledovanie úspešnosti projektov škôl a školských zariadení za účelom poskytnutia finančných prostriedkov v rámci kofinancovania zo strany zriaďovateľa, následne príprava materiálu do zastupiteľstva samosprávneho kraja,
-  personálna agenda riaditeľov Š a ŠZ, 

- štatistika sťažností a petícií vybavovaných na úseku školstva,

            - personálne zabezpečenie výkonu,
- finančné zabezpečenie škôl a školských zariadení.

Krajský školský úrad

Krajský školský úrad, ako orgán miestnej štátnej správy na úseku školstva je zriadený na základe citovaného zákona, je financovaný ako rozpočtová organizácia štátu. S finančnými vzťahmi je napojená na ministerstvo školstva.


Krajský školský úrad je zriaďovateľom škôl a školských zariadení pre deti a žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. 


Môže byť zriaďovateľom aj 

· základnej školy a to za osobitných podmienok, ak obec nezabezpečí plnenie povinnej školskej dochádzky a nemožno určiť spoločný školský obvod,

·  strednej školy za osobitných podmienok a to vtedy, ak samosprávny kraj nezabezpečí výchovu a vzdelávanie v požadovanom študijnom odbore alebo učebnom odbore alebo ide o školu alebo triedu , ktorá má vzniknúť na základe medzinárodnej zmluvy.

Výkon štátnej správy
Výkon štátnej správy a činnosti krajského školského úradu
-     zriaďovateľská pôsobnosť špeciálnych škôl, špeciálnych zariadení, 
poradenských zariadení, bilingválnych škôl a pod., 

· výkon miestnej štátnej správy v prvom stupni (ak je KŠÚ zriaďovateľom) a v druhom stupni ak orgán územnej samosprávy rozhoduje v prvom stupni, 

· zber a spracovávanie štatistických ukazovateľov (pre potreby štatistiky a  financovania školstva),

· financovanie školstva škôl bez rozdielu zriaďovateľa v jeho územnej pôsobnosti, škôl a školských zariadení ktorých je zriaďovateľom,

· kontrola dodržiavania všeobecne záväzných právnych predpisov v oblasti riadenia výchovno-vzdelávacieho procesu riaditeľmi škôl a zriaďovateľov,

· zabezpečovanie metodického usmerňovania a ďalšieho vzdelávania pedagogických zamestnancov prostredníctvom školského metodika,

· spracovávanie informácií prostredníctvom informatikov,

· organizovanie súťaží na obvodnej úrovni (vedomostné, športové, umelecké) a olympiád,

· zabezpečovanie celoslovenského testovania žiakov škôl,

· zabezpečovanie prijímacieho konania na stredných školách,

· zabezpečovanie maturitných skúšok,

· zabezpečovanie výberových konaní na riaditeľov škôl,

· vedenie územného registra detí a žiakov,

· kompetencie v oblasti podpory športu.

Krajský školský úrad vydáva organizačné pokyny pre zriaďovateľov a riaditeľov škôl a školských zariadení vo svojej územnej pôsobnosti. 

Krajský školský úrad môže na základe dohody vykonávať administratívno - technické práce na mzdovom a pracovno-právnom úseku pre školy a školské zariadenia v rozsahu poverenia a požiadaviek riaditeľov škôl a školských zariadení, ktorých je zriaďovateľom.


Zastávame názor, že predmetný zákon neobsahuje žiadne ustanovenia, ktoré by predlžovali správne konanie začaté na podnet občanov Slovenskej republiky a nezaťažovali ich neúmernou administráciou.

II. Vyhláška Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 291/2004 Z. z., ktorou sa určujú podrobnosti a spôsobe ustanovenia orgánov školskej samosprávy , o ich zložení, o ich organizačnom a finančnom zabezpečení. 


K uvedenému zákonu bol vydaný vykonávací predpis a to vyhláška Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 291/2004 Z. z., ktorou sa určujú podrobnosti a spôsobe ustanovenia orgánov školskej samosprávy , o ich zložení, o ich organizačnom a finančnom zabezpečení. 


Tento vykonávací predpis v podstate spĺňa určené poslanie, bude potrebné ho čiastočne novelizovať, nakoľko obsahuje niektoré ustanovenia, ktoré nie sú v súlade so schválenými zmenami v citovanom zákona č. 596/2003 Z. z.   (napr. počet delegovaných zástupcov zriaďovateľa do rád škôl a pod.) 

III. Smernice MŠ SR č. 2/2004 – E z 1. apríla 2004 a č. 10/2005 – R z 12. júla 2005, ktorou sa určuje vnútorná organizácia a náplň činností krajského školského úradu

Tieto smernice riešia organizačnú štruktúru krajského školského úradu v nadväznosti na určenie postavenia prednostu, prednostu ako vedúceho služobného úradu, vedúceho organizačného útvaru a osobný úrad. Prílohu tejto smernice tvoria pracovné činnosti jednotlivých oddelení.

Záver


Z dôvodu zvýšenia kompetencií krajského školského úradu, ako bolo skôr uvedené bude potrebné uvedenú smernicu novelizovať. 
IV. Smernicu č. 8/2005 – R z 20. júna 2005 – R , ktorou sa určuje postup krajského školského úradu pri potvrdzovaní obce ako školského úradu a posudzovaní odborného zabezpečenia činností obce a samosprávneho kraja ako školských úradov.


Smernica rieši podrobnosti týkajúce sa podmienok zriadenia školských úradov pri obciach a samosprávnych krajoch vo vzťahu k počtom žiakov v základných školách a v stredných školách (prenesený výkon štátnej správy). Ďalej rieši postup potvrdzovania obce ako školského úradu – prostredníctvom krajského školského úradu, odborné zabezpečenie činností obce alebo samosprávneho kraja a poskytovanie finančných prostriedkov obci a samosprávnemu kraju na úhradu nákladov spojených s preneseným výkonom štátnej správy.

Záver



Z požiadavky znižovania počtu zamestnancov miestnej štátnej správy bude potrebné upraviť počty zamestnancov školských úradov v prepočte na žiakov základných a stredných škôl. S cieľom skvalitnenia preneseného výkonu štátnej správy bude potrebné zvýšiť aj odbornosť týchto zamestnancov. 


Z uvedených dôvodov bude potrebné vypracovať novú smernicu. 
Návrh na odstránenie uvedených nedostatkov


Východisko riešenia niektorých problémov vidíme v novele citovaného všeobecne záväzného právneho predpisu ( zákon č. 596/2003 Z.z.), kde sa budú riešiť niektoré oblasti výkonu miestnej štátnej správy na úseku školstva a jej kompetencie v oblasti riadenia škôl a školských zariadení v územnej pôsobnosti jednotlivých krajských školských úradov a to najmä v oblasti:

a) metodického riadenia základných a stredných škôl v ich územnej pôsobnosti, bez rozdielu zriaďovateľa,

b) skvalitnenia kontrolnej činnosti v oblastiach :

· dodržiavania všeobecne záväzných právnych predpisov zriaďovateľmi škôl a školských zariadení a riaditeľmi škôl a školských zariadení,

· financovania škôl zabezpečeného normatívnym financovaním ( prenesený výkon štátnej správy),

· preneseného výkonu štátnej správy vykonávaného školskými úradmi. 

c) zvýšenie úrovne štatistického výkazníctva u orgánov územnej samosprávy a neštátnych zriaďovateľov škôl a školských zariadení,

d) zvýšenie odbornosti zamestnancov školských úradov.


Zvýšeniu kompetencií ministerstva školstva vo vzťahu udeľovania, zrušovania a odporúčacích doložiek pre učebnice, pracovné zošity a učebné texty.


V súvislosti s uvedenými zmenami bude potrebné vypracovať aj nové smernice ministerstva školstva, ktoré budú podrobnejšie riešiť uvedenú problematiku.

 Záver

Uskutočneným auditom sa zhodnotila aktuálnosť a efektívnosť všeobecne záväzného právneho predpisu (vrátane vykonávacieho predpisu) a súvisiacich aktov riadenia miestnej štátnej správy na úseku školstva patriacej do vecnej pôsobnosti ministerstva školstva najmä z pohľadu ich zjednodušenia s cieľom skvalitnenia výkonu štátnej správy vo vzťahu ku zriaďovateľom škôl a školských zariadení, riaditeľom škôl a riaditeľom školských zariadení. Rezort školstva týmto aktom prispel k splneniu úlohy stanovenej v Programovom vyhlásení vlády Slovenskej republiky.
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