Správa z účasti delegácie vlády SR vedenej predsedom vlády SR Robertom Ficom 

na 1. summite predstaviteľov štátov a vlád 

Barcelonského procesu - Únie pre Stredomorie, Paríž, 13.7.2008

Dňa 13. júla 2008 sa v Paríži uskutočnil 1. summit predstaviteľov štátov a vlád „Barcelonského procesu – Únie pre Stredomorie“, ktorý znamená novú etapu spolupráce 43 krajín na sever a na juh od Stredozemného mora v rámci Barcelonského procesu.

Za spolupredsedníctva prezidentov Francúzska N. Sarkozyho a Egypta H. Mubaraka sa summitu zúčastnilo 43 hláv štátov a vlád, vrátane GT OSN Ban Ki-moona, predsedu Európskej komisie J. M. Barrosa, vysokého predstaviteľa Rady EÚ pre zahraničnú politiku J. Solanu a najvyšších zástupcov medzinárodných a regionálnych organizácií. 

Slovenskú republiku zastupovala na summite delegácia vedená predsedom vlády R. Ficom, za účasti  ministra zahraničných vecí J. Kubiša.

Vzhľadom na unikátny charakter vzniknutej platformy, ktorá ako jediná vytvára príležitosť pre dialóg a spoluprácu medzi Izraelom a arabskými krajinami za účasti EÚ, Turecka a balkánskych krajín, prítomní ocenili skutočnosť, že sa podarilo presadiť účasť všetkých krajín EÚ, nad rámec pôvodného francúzskeho návrhu o výlučnom členstve krajín s priamym prístupom k Stredozemnému moru.

Predstavitelia medzinárodných organizácií pozitívne hodnotili pragmatické ekonomické zameranie spolupráce v rámci novej únie, postavenej na realizácii konkrétnych projektov ako aj ich otvorenosť pre vnútrozemské krajiny EÚ.
Účastníci summitu zdôraznili, že Barcelonský proces - Únia pre Stredomorie je historickou príležitosťou pre revitalizáciu Euro-stredomorského partnerstva, ktoré sa povyšuje na novú úroveň. Okrem politických otázok sa venovali aj problémom životného prostredia a energetiky (redukcii znečistenia Stredozemného mora, rozvoju solárnej energie a hospodáreniu s vodou), rizikám pre životné prostredie v súvislosti s nedostatkami dopravnej infraštruktúry, otázkam ekonomického a sociálneho rozvoja v Stredomorí. Výsledkom summitu bolo prijatie spoločnej deklarácie, v ktorej sa krajiny zaviazali k budovaniu mieru, demokracie, prosperity a sociálnej i kultúrnej spolupráci. 

Význam summitu bol zvýraznený viacerým sprievodnými vrcholovými diplomatickými udalosťami. Popri inaugurácii Únie pre Stredomorie sa v Paríži konali významné bilaterálne rokovania, ako napr. stretnutie sýrskeho prezidenta B. al-Assada a libanonského prezidenta M. Suleimána, ktorí sa dohodli o nadviazaní diplomatických vzťahov a o vzájomnom zriadení diplomatických zastúpení. Zároveň sa uskutočnilo pracovné stretnutie prezidenta Palestínskej autonómie M. Abbása a izraelského premiéra E. Olmerta.  

Plenárne zasadnutie Barcelonského procesu - Únie pre Stredomorie bolo zahájené prejavmi prezidentov Francúzska a Egypta, ktorí v mene EÚ a južných partnerov únie uviedli hlavné myšlienky nadchádzajúcej spolupráce, obohatenej o novú – ekonomickú dimenziu.

Vystúpenia boli tematicky rozdelené do 4 častí so zameraním na :

· Politický dialóg,

· Ekonomický rozvoj, otázky potravinovej bezpečnosti, vody, energetiky;

· Ochranu životného prostredia, civilnú ochranu, námornú bezpečnosť;

· Vzdelávanie, výskum, kultúru a mobilitu;

Každý z tematických okruhov bol v krátkosti uvedený dvomi najvyššími predstaviteľmi – z členskej krajiny EÚ a zo stredomorskej partnerskej krajiny. Po prezentácii každej z tém nasledovala diskusia.
V prvom bloku vystupujúci vrcholní predstavitelia ocenili iniciatívu francúzskeho prezidenta a vyjadrili pevné odhodlanie prispieť k tomu, aby novo formovaná únia bola efektívnym nástupcom predchádzajúceho, 13 rokov prebiehajúceho dialógu v rámci Barcelonského procesu. Obohatenie politickej a kultúrnej dimenzie o nový rozmer označili za vhodný motivačný prvok, ktorý by mohol prispieť aj k lepšiemu vnímaniu EUROMEDu 800 miliónmi obyvateľov celého regiónu. Konkrétne projekty, ktoré tvoria súčasť spoločného vyhlásenia dokazujú, že dialóg môže prebiehať aj nad rámec verbálnej úrovne. Ich implementácia bude hodnotným dôkazom opodstatnenosti spolupráce v tak širokom a zdanlivo nesúrodom rámci krajín. 

Okrem predstaviteľov z krajín EÚ k uvedenej téme prispel aj predseda vlády Izraela, ktorý poďakoval všetkým podporovateľom mierového procesu, za ich angažovanosť na riešení konfliktu. Uviedol, že projekt novej únie má jeho plnú podporu. V rámci konkrétnej spolupráce Izrael prioritne vníma potrebu implementácie projektov zameraných na vývoj vodárenstva a jeho ekologických aspektov.

Predstavitelia arabských krajín sa okrem mierového procesu s poukázaním na arabskú mierovú iniciatívu, zamerali na otázku legálnej migrácie a vyjadrili svoje očakávania, že Európa bude naklonená využitiu vysoko hodnotného pracovného potenciálu partnerských krajín. 

Druhý a tretí tematický okruh boli zamerané na hodnotenie situácie s energetickým potenciálom a na otázky ekologickej bezpečnosti i civilnej ochrany. Záujem rečníkov sa zameral na zintenzívnenie platných iniciatív s cieľom odstrániť znečistenie Stredozemného mora formou komplexného prístupu zohľadňujúceho technické aj politické aspekty, efektívnu integráciu problematiky životného prostredia do iných sektorových politík, ako napr. poľnohospodárstvo, energetika, doprava, turistika a účasť relevantných aktérov pri rozvoji a implementácii environmentálnej politiky. 

Arabské krajiny presadzovali záujem o vytvorenie Agentúry na ochranu životného prostredia, Stredisko nových zdrojov energií a Stredomorského strediska pre výskum vody a nových energií. Cieľom krajín EÚ je umožniť prístup partnerom k všetkým relevantným informáciám v oblasti životného prostredia a vody a posilniť kapacity vzájomného poskytovania porovnateľných údajov všetkými partnermi. Uvedená oblasť spolupráce by mala viesť k posilneniu politickej dimenzie odstraňovania znečistenia Stredozemného mora. Krajiny regiónu prejavili pripravenosť prispieť na najvyššej úrovni k naplneniu svojich záväzkov.

Krajiny EÚ potvrdili záujem spolupracovať na konkrétnych projektoch, ktoré budú riešiť naliehavú krízovú situáciu v súvislosti so znižovaním kvality života v dôsledku rastu cien energií.

Štvrtý okruh týkajúci sa kultúry a pohybu osôb oslovil najväčší počet krajín, ktoré využili príležitosť na zdôraznenie významu vzájomného kultúrneho porozumenia pre úspešný politický dialóg a konkrétnu spoluprácu medzi krajinami regiónov s rozdielnym náboženským a kultúrnym základom. 

V tejto súvislosti rečníci vyzdvihli doterajšie úspechy spolupráce v rámci Nadácie Anny Lindhovej, ktorá tvorí kultúrnu nadstavbu Barcelonského procesu.

Za ďalší hodnotný príspevok k obohateniu kultúrnej a vzdelanostnej úrovne obyvateľov Stredomorského regiónu bola označená novo založená Stredomorská univerzita v slovinskom meste Piran, s ktorou doteraz podpísalo dokumenty o spolupráci 50 partnerských inštitúcií krajín EUROMEDu. Univerzita sleduje cieľ zapojenia sa čo najväčšieho poštu partnerských univerzít, inštitúcií a vedecko-výskumných pracovísk tak, aby bola vytvorená čo najširšia základňa pre spoločné napredovanie kresťanov, židov i arabov za vytýčenými cieľmi. 

Viacerí predstavitelia uviedli, že ich krajiny pripravia projekty, ktoré prispejú k transferu vedomostí a k celkovému medzi kultúrnemu dialógu. 

Záverom bola schválená Spoločná deklarácia krajín Únie pre Stredomorie, ktoré v texte potvrdzujú, že ich zámerom nie je integrácia, ale spolupráca. Konštatuje sa v ňom, že novovytvorená únia pod názvom Barcelonský proces - Únia pre Stredomorie nahradí doterajšiu formáciu Euro-stredomorského dialógu EUROMED. Pridanou hodnotou únie bude ekonomický rozmer so zachovaním doterajšej politickej dimenzie, zameranej na Blízkovýchodný mierový proces a kultúrnej súčasti, ktorú tvorí Nadácia Anny Lindhovej.

Sú v nej vymenované ciele, ktoré by mali viesť k vybudovaniu nových solidárnych vzťahov na pragmatickom základe a spoločných záujmoch. Novou dimenziou bude práca na báze konkrétnych projektov. Ťažiskom spolupráce má byť implementácia konkrétnych projektov so zameraním na zlepšenie života obyvateľov južného Stredomoria v oblasti životného prostredia, bezpečnosti, ekonomického rastu, kultúry atď. 

Otázky inštitucionálneho charakteru a spravovania projektov budú predmetom riešenia ministerského zasadnutia krajín Barcelonského procesu - Únie pre Stredomorie v novembri 2008, v Marseille. K úspechu Únie pre Stredomorie by mali prispieť predovšetkým inovatívne spôsoby riadenia v porovnaní s minulosťou.

