Predkladacia správa


Materiál Národná tabuľka frekvenčného spektra (NTFS) sa predkladá vláde Slovenskej republiky na schválenie v zmysle § 6, ods. 2 písm. b) zákona č. 610/2003 Z.z. o elektronických komunikáciách a v súlade so zámermi Národnej politiky pre elektronické komunikácie, schválenej vládou SR uznesením č.196/2003.

Frekvenčné spektrum je obmedzený prírodný zdroj , pričom hospodárenie a dohľad nad jeho efektívnym využívaním prináleží štátu a je zabezpečené prostredníctvom regulačného orgánu -Telekomunikačným úradom SR. Účelné využívanie frekvenčného spektra je podmienené priebežnou aktualizáciou NTFS a po Svetovej rádiokomunikačnej konferencii vydaním nového znenia NTFS.

MDPT SR pripravilo v spolupráci s Telekomunikačným úradom SR, Ministerstvom obrany SR, Ministerstvom vnútra SR a Slovenskou informačnou službou nové znenie NTFS. Národná tabuľka frekvenčného spektra je špecifický materiál, ktorý je pripravovaný úzkou skupinou odborníkov z vyššie uvedených rezortov a preto bol tento materiál v rámci medzirezortného pripomienkového konania prerokovaný s uvedenými rezortmi.

Forma Národnej tabuľky frekvenčného spektra ako ju vláda schvaľovala v r. 2003 a v predchádzajúcich rokoch, bola s drobnými zmenami zachovaná. Úprava sa dotýka prehľadnejšieho usporiadania využitia v SR a poznámok. Súčasným celoeurópskym trendom je úprava formy tak, aby NTFS mohla byť použitá na účely jej prezentácie v rámci Európskeho informačného systému EFIS. Tento trend sleduje aj Slovenská republika. 

Návrh nového znenia NTFS je vypracovaný na základe Rádiokomunikačného poriadku (RR) Medzinárodnej telekomunikačnej únie (ITU), Rozhodnutí a odporúčaní Európskeho výboru pre elektronické komunikácie (CEPT/ECC) s prihliadnutím na závery Svetovej rádiokomunikačnej konferencie (WRC-2003), smerníc ES,  dohôd o využívaní frekvencií medzi MDPT SR, MO SR, MV SR  a SIS a príslušných rozhodnutí TÚ SR.


Vzhľadom na množstvo nových dokumentov, ktoré sú každoročne vydávané, najmä na medzinárodnej úrovni, je potrebné NTFS priebežne aktualizovať a  vydávať v jednoročnom cykle. Navrhujeme, aby vláda SR schvaľovala zmeny NTFS pravidelne každý rok a kompletne novú verziu NTFS schvaľovala po každej Svetovej rádiokomunikačnej konferencii (WRC), spravidla raz za 3 roky, tak ako to bolo doteraz.

Predkladaný materiál nemá žiadne finančné nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nemá dopad na zamestnanosť a na životné prostredie.
