Predkladacia správa


Informácia o činnosti Monitorovacieho výboru dopadov globálnej krízy na podnikateľov sa predkladá na rokovanie vlády SR ako plnenie bodu B.3. uznesenia vlády SR č. 203/2009 k Správe o stave plnenia opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy                           k 31. januáru 2009. 


Materiál hodnotí činnosť a aktivity Monitorovacieho výboru (ďalej len MV) za obdobie od jeho vzniku 30. 10. 2008 do 20. 3. 2009. MV v sledovanom období zasadal 9 krát a prijal 21 konkrétnych úloh, 14 návrhov nových opatrení, s cieľom preveriť stav legislatívy a súvisiacich  platných predpisov a následne analyzoval možnosti zmiernenia preukázaných negatívnych dopadov vzniknutých v dôsledku globálnej finančnej a hospodárskej krízy na Slovensku. Pravidelne sleduje vývoj nezamestnanosti na trhu práce podľa regiónov a analyzuje možnosti pre zachovanie zamestnanosti.
Ministerstvo hospodárstva SR navrhuje pokračovať v činnosti MV.

Predkladaný materiál nemá priamy finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
