Dôvodová správa

Všeobecná časť 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška neregulovaných platieb, výška poplatkov a podrobnosti súvisiace so spoplatňovaním užívania vôd je vypracovaný podľa § 81 ods. 1 písm. e) zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona č.372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon). 

V návrhu nariadenia vlády je dôsledne uplatnená zásada hradenia nákladov za vodohospodárske služby, vrátane nákladov na životné prostredie a vodné zdroje, ktoré súvisia s vplyvmi na životné prostredie. Ide predovšetkým o  spoplatňovanie užívania vôd založené na princípe deklarovanom Rámcovou smernicou EÚ o vode, „znečisťovateľ platí“. 

Súčasná právna úprava, nariadenie vlády Československej socialistickej republiky č. 35/1979 Zb. o odplatách vo vodnom hospodárstve v znení nariadenia vlády Československej socialistickej republiky č. 91/1988 Zb. na jednej strane nerieši v celej šírke problematiku spoplatnenia za užívanie vôd a na druhej strane v oblasti poplatkov za odbery podzemných vôd ako aj poplatkov za vypúšťanie odpadových vôd, nepredstavuje dostatočný ekonomický nástroj na ocenenie vplyvov na vodné prostredie, spôsobených týmito činnosťami. Citovaná právna úprava už nezohľadňuje súčasný vývoj a novo vytvorené spoločenské a ekonomické podmienky, zvýšené požiadavky na ochranu vôd a trvalo udržateľné využívanie zdrojov vody i vo väzbe na členstvo Slovenska v EÚ a na implementáciu príslušných smerníc Spoločenstva.

V súlade s ustanoveniami dvanástej časti vodného zákona sú platby  náhradou nákladov za poskytnuté výrobky a ostatné vodohospodárske služby, ktorým je využívanie hydroenergetického potenciálu a využívanie energetickej vody a sú príjmom správcu vodohospodársky významných vodných tokov. Poplatky predstavujú finančnú náhradu za odber podzemných vôd a za vypúšťanie odpadových vôd do povrchových vôd, ktoré vyberá správca vodohospodársky významných vodných tokov a sú príjmom Environmentálneho fondu. 
Činnosti súvisiace so správou vodných tokov a správou povodí, ako aj výrobky, výkony a služby, ako produkty vodohospodárskych výrobných procesov sa zabezpečujú v prirodzenom monopole a v sieťovom odvetví. Dotýkajú sa majetku štátu, na ktorý sa vzťahujú ustanovenia čl. 4 a 20 Ústavy Slovenskej republiky. Vo vodnom zákone  je jednoznačne stanovená regulácia cien týchto produktov prostredníctvom Úradu pre reguláciu sieťových odvetví, ako nezávislého orgánu regulujúceho ceny v sieťových odvetviach. 

Správca vodohospodársky významných vodných tokov je súčasne štátnym podnikom na uspokojovanie verejnoprospešných záujmov. V zakladacej listine má ako povinný predmet činnosti určené činnosti vykonávané vo verejnom záujme, ktoré by s ohľadom na ich charakter mal uhrádzať štát. V návrhu nariadenia vlády sú vymedzené druhy prác realizovaných vo verejnom záujme a aj princípy ich spoplatňovania, opierajúce sa o ekonomicky oprávnené náklady  a primeranú mieru zisku. Ďalej je určený systém kontroly štruktúry a výšky nákladov na tieto práce na úrovni zakladateľa i spôsob ich zúčtovania so štátnym rozpočtom. Súčasne toto nariadenie vlády obsahuje ustanovenia, týkajúce sa spôsobu merania odobratej povrchovej vody a energetickej vody a odberov povrchovej vody pre jej využitie na výrobu elektrickej energie, ako aj podmienky pre usporiadanie vzťahov medzi odberateľmi vodohospodárskych výrobkov, výkonov a služieb a správcom vodných tokov.


Súčasne sa v návrhu nariadenia vlády vytvárajú podmienky pre to, aby sa úhrada nákladov v plnom rozsahu preniesla na konkrétnych odberateľov vodohospodárskych výkonov a výrobkov a aby sa vylúčilo  poskytovanie dotácií zo štátneho rozpočtu na krytie tej časti prevádzkových nákladov správcu vodohospodársky významných a ostatných vodných tokov, ktoré nesúvisia s prácami, ktoré realizuje vo verejnom záujme.  

Výnimkou z tejto zásady je 


- stanovenie platieb štátom za vytváranie vhodných plavebných podmienok  vytyčovanie plavebnej dráhy na medzinárodnej dunajskej vodnej ceste, kde je Slovenská republika viazaná medzinárodnými zmluvami o neplatení za plavbu, založenými na zásade reciprocity; v tomto prípade je realizovaná zásada akceptovania záväzkov vyplývajúcich z medzištátnych  zmluvných záväzkov;


- platby za opatrenia, súvisiace s realizáciou protipovodňových opatrení, a to počínajúc realizáciou prác počas vyhlásených stupňov povodňovej aktivity až po odstraňovanie škôd spôsobených katastrofálnymi povodňami; v tomto prípade  je realizovaná zásada akceptovania  vplyvu prírodného činiteľa; 


- platby súvisiace s dodávkami závlahovej vody a za realizované opatrenia, ktorými sa odstraňujú následky mimoriadneho sucha; tu je tiež zohľadnená zásada  vplyvu  prírodného činiteľa.

Určenie poplatkov za vypúšťanie odpadových vôd do povrchových vôd nemá za cieľ ich zvyšovanie oproti súčasnosti, ale je zamerané na motiváciu znečisťovateľov zvýšiť účinnosť čistenia odpadových vôd a tým vytvárať podmienky pre postupné zlepšovanie kvality vôd vodných tokov. Pri určení sadzieb pre jednotlivé ukazovatele sa pôvodne vychádzalo z princípu, aby jednotkové sadzby predstavovali náklady potrebné na odstránenie 1 kg daného znečistenia. To znamenalo, že ak napríklad čistením odpadových vôd v čistiarni odpadových vôd sa odstráni 80 % znečistenia za určitú cenu, zvyšných 20 % odstráni recipient. Na údržbu, kontrolu kvality, starostlivosť o recipient by sa mali platiť poplatky v uvedenej výške 20 %. Keďže tento prístup sa v detailnej ekonomickej analýze ukázal ako ekonomicky príliš náročný a takisto je zrejmé, že odstraňovanie zvyškového znečistenia v recipiente (tzv. samočistenie) prebieha do značnej miery bez zásahu ľudského faktora, v predkladanom návrhu sa na účely určenia poplatkov použila sadzba, rovnajúca sa približne 30 % zo skutočných nákladov na vyčistenie odpadových vôd v čistiarni odpadových vôd.

Zároveň sa zmenil a rozšíril doterajší rozsah spoplatňovaných ukazovateľov, ktorý rešpektuje súčasné trendy v ochrane kvality vôd recipientov a aj v technológiách čistenia odpadových vôd. Spoplatňované sú ukazovatele znečistenia: chemická spotreba kyslíka (CHSK), ktorým je reprezentované organické znečistenie odpadových vôd, nerozpustené látky, dusík celkový, dusík amoniakálny a fosfor celkový ako rozhodujúce nutrienty spôsobujúce eutrofizáciu vôd, anorganické soli, ako aj adsorbovateľné organicky viazané halogény (AOX), ortuť a kadmium, jedny z rozhodujúcich ukazovateľov znečistenia najmä  priemyselných odpadových vôd. 

V záujme postupného prechodu z doterajšej úpravy na novú úpravu sa celková výška poplatkov bude uplatňovať postupne až do roku 2008.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a so zákonom č. 364/2004 Z.z. o vodách. a o zmene zákona č.372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon).

DOLOŽKA

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť


V návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška neregulovaných platieb, výška poplatkov a podrobnosti súvisiace so spoplatňovaním užívania vôd je riešená problematika poplatkov a platieb za používanie vôd z hľadiska jednotlivých odberateľov a užívateľov i z hľadiska poskytovaných úžitkov vodohospodárskych služieb. Pod platbami sa pre účely tohto nariadenia vlády SR chápu také peňažné úhrady, ktorých výška je stanovená na základe ekonomických podkladov, dokumentujúcich ekonomickú stránku vodohospodárskych výrobných a pracovných procesov. Pod poplatkami sa chápu také peňažné úhrady za odbery podzemných vôd a vypúšťanie odpadových vôd do povrchových vôd, ktorých výška je určená štátom. Štát  nimi sleduje niektoré svoje špecifické zámery riešiť niektoré ekonomické, spoločenské alebo environmentálne problémy, ktorým je v tomto prípade hlavne zabezpečiť zvýšenú ochranu kvality vôd vodných tokov ako aj racionálneho využívania zdrojov vody, využitím ekonomických nástrojov.


Tieto skutočnosti sú premietnuté do vyčíslenia finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. 

Prvá časť – Odhad nákladov na verejné financie 

 
Platby za vodohospodárske služby 

 
Odhad nákladov na verejné financie je vykonaný na základe podmienok roku 2003, kedy náklady na zabezpečovanie používania vôd na plavbu a na poskytovanie služieb vo verejnom záujme (bežné výdavky štátneho rozpočtu) boli vyčíslené na 150 mil. Sk. Reguláciou cien všetkých vodohospodárskych služieb uskutočňovaných správcom vodohospodársky významných vodných tokov, ktoré by boli jeho príjmom podľa navrhovanej právnej úpravy, by došlo k zvýšeniu nákladov na verejné financie o 170  mil. Sk. Je to z toho dôvodu, že na verejné financie  sa preniesla úhrada za poskytované vodohospodárske služby vykonávané vo verejnom záujme, ktoré zo systémového hľadiska nie je možné preniesť na iných odberateľov. Predpokladané výdavky štátneho rozpočtu na krytie nákladov na práce realizované vo verejnom záujme (zabezpečovanie plavby na medzinárodnej dunajskej vodnej ceste, na zabezpečovaní dodávok povrchovej vody na závlahy a na odstraňovaní mimoriadnych povodňových škôd) by predstavovali 120 mil. Sk.

 

Poplatky za odbery podzemných vôd 

Poplatky za odbery podzemných vôd sú určené podľa účelu ich použitia rôznymi sadzbami, pričom v záujme eliminácie dopadu spoplatňovania užívania vôd na obyvateľstvo neboli poplatky za odbery podzemných vôd pre verejné vodovody zvýšené a zostávajú na terajšej úrovni 1,00 Sk. 

 


Za účelom racionálneho a trvalo udržateľného využívania zdrojov podzemných vôd a predovšetkým pre vytvorenie podmienok na zásobovanie obyvateľstva pitnou vodou sa zavádzajú poplatky za odbery podzemných vôd pre účely, na ktoré použitie pitnej vody sa ustanovuje osobitnými predpismi, pre odbery geotermálnych vôd a zvyšujú sa poplatky za odbery pre ostatné využitie. 

 


Podľa navrhovanej právnej úpravy poplatky za odbery podzemných vôd predstavujú príjmy Environmentálneho fondu vo výške okolo 540 mil. Sk. Odhad tohto príjmu bol vyčíslený na základe údajov o odberoch podzemných vôd v roku 2003, evidovaných Slovenským hydrometeorologickým ústavom a predstavuje zvýšenie výšky ročných poplatkov za odbery podzemných vôd pre: 

 

· odbery geotermálnych vôd





      3,7 mil. Sk

· odbery podzemných vôd pre účely,

 na ktorých použitie pitnej vody sa ustanovuje osobitnými predpismi
    24 mil. Sk

· ostatné využitie 







    66  mil. Sk

 Odhad dôsledkov na rozpočty obcí a VÚC


Ekonomický dopad nie je vyčísliteľný pre nedostatok objektívnych podkladov. Predpokladá sa však iba minimálny  priamy ekonomický dopad (odhad cca 1,0 mil. Sk) úprav platieb za vodohospodárske produkty na rozpočty obcí a VÚC.

   

 Odhad finančných dôsledkov na rozpočty Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní   a Národného úradu práce


Nemá dopady

 

Odhad finančných dôsledkov na rozpočty Fondu národného majetku SR a Slovenského pozemkového fondu


Nemá dopady.     

Odhad dôsledkov na rozpočty obcí a VÚC


Nemá dopady

 
Odhad finančných dôsledkov na rozpočty Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní   a Národného úradu práce


Nemá dopady

 

Odhad finančných dôsledkov na rozpočty Fondu národného majetku SR a Slovenského pozemkového fondu


Nemá dopady.                                             

Druhá časť – Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

 

1. Dopad na životnú úroveň obyvateľstva a zvyšovanie kvality života

 


Zvýšenie platieb za poskytované vodohospodárske služby vrátane zabezpečovania úloh verejnoprospešného charakteru, medzi ktorými dominujúce miesto zaujímajú opatrenia v oblasti protipovodňovej ochrany a úlohy, ktoré správca vodných tokov  zabezpečuje vo verejnom záujme sa sprostredkovane dotkne aj obyvateľstva zlepšením podmienok pre kvalitu života (presadzovanie environmentálnych opatrení v oblasti správy a prevádzky vodných tokov a jednotlivých povodí, zvýšenie ochrany pred povodňami, výrazná podpora rozvoja cestovného ruchu, športu a rekreácie, rozvoj lodnej dopravy, a pod.). Na druhej strane predpokladané mierne zníženie cien povrchovej vody, ktorá je dodávaná vodárenským spoločnostiam na výrobu pitnej vody, čo by nemalo by negatívne ovplyvniť cenu dodávanej pitnej vody. S ohľadom na skutočnosť je cena pitnej a odkanalizovanej vody je regulovaná Úradom pre reguláciu sieťových odvetví, tento ekonomický dopad však v súčasnosti nie je možné presne špecifikovať

2. Posúdenie utvárania podmienok na rozvoj podnikateľských aktivít z hľadiska žiadúceho ekonomického rastu


Stanovenie jednoznačných  ekonomických podmienok vytvorí prijateľnejšie a stabilnejšie ekonomické a finančné prostredie pre rozvoj výrobných a nevýrobných odvetví národného hospodárstva, ktoré sú viazané priamo alebo sprostredkovane na vodné toky, vodné plochy a povrchovú vodu. Súčasne vytvorí vhodné ekonomické podmienky pre správcu vodných tokov pre zabezpečovanie úloh súvisiacich so správou vodných tokov a správou povodí bez ďalších dodatočných nárokov na dotácie zo štátneho rozpočtu.


Na úrovni materiálnych, technických a ekonomických podmienok roku 2004 zvýšených o náklady na zabezpečenie opráv a údržby DHM do výšky normovaných opráv (+ 350 mil. Sk) úpravy cien všetkých vodohospodárskeho služieb ako produktov výrobného procesu na báze ekonomicky oprávnených nákladov, ktoré budú regulované Úradom pre reguláciu sieťových odvetví predstavujú  na rok 2005 celkový objem cca 2 330 mil. Sk, ktorý je vyšší v porovnaní so skutočnosťou roku 2003 o 992 mil. Sk  a predstavuje zvýšenie (+)  resp. zníženie (-) platieb pre:

 

a) odberateľov  povrchovej vody celkom



          + 62 mil. Sk

     z toho: aa) vodárenské spoločnosti na výrobu pitnej vody
           -    6 mil. Sk

 
      ab) odbery pre priemysel spolu



           + 55 mil. Sk

 
             z toho: - pre Slovnaft 




-    5 mil. Sk




 -  pre EVO Vojany



           + 120 mil. Sk




  - ostatných výrobcov el. energie

              - 12 mil. Sk

   

   - pre hutnícky priemysel



 -   8 mil. Sk




   - pre strojárenský priemysel


 - 10 mil. Sk




   - pre celulózopapierenský priemysel

  - 15 mil. Sk




   - pre ostatných priemyselných odberateľov
  - 15 mil. Sk


      ac) odbery pre poľnohospodárstvo



   -   1 mil. Sk



 - pre ostatných odberateľov




    -  1 mil. Sk  

b)  výrobcov elektrickej energie v MVE s výkonom nad 100 kW,

      ak sú vlastníkmi vodohospodárskej a energetickej časti MVE               + 130 mil. Sk

 

c) využívateľov hydroenergetického  potenciálu vodných tokov,

     ktorým sa dodáva kinetická energia povrchovej vody vo VN 

     s energetickým využitím
(pri predpokladanej výrobe 2,4 mld. kWh

     el. energie a bez zohľadnenia VD Gabčíkovo, ktoré sú riešené inou

      formou)






            
+ 450  mil. Sk 

  d) platby zo štátneho rozpočtu (bežné výdavky) prostredníctvom

       rozpočtovej kapitoly  MŽP a MP SR za výkony realizované

        vo verejnom záujme (zabezpečovanie plavby, dodávky 

        závlahovej vody, opatrenia realizované na zabezpečenie 

         ochrany pred povodňami)





+350 mil. Sk


Celkové zvýšenie platieb za využívaný hydroenergetický potenciál sa premietne do nákladov výrobcov elektrickej energie vo vodných elektrárniach. jednotlivých odberateľov. Cenu elektrickej energie určenú na trh nie je možné v súčasnej dobe určiť, možno však predpokladať, že zvýšenie platieb za využívaný hydroenergetický potenciál sa premietne v plnom rozsahu do cien elektrickej energie.


V tejto súvislosti treba uviesť, že v súčasnosti niektorí odberatelia neakceptujú maximálnu cenu povrchovej vody, schválenej pre rok 2003 Úradom pre reguláciu sieťových odvetví vo výške 1,88 Sk/m3
bez DPH (napr. EVO Vojany odoberá povrchovú vodu za cenu 0,90 Sk/m3), preto napriek miernemu zníženiu ceny povrchovej vody  v porovnaní s rokom 2004 ( o cca - 0,15 Sk/m3) realizácie platieb za odobratú povrchovú vodu budú znamenať určité zvýšenie ich vlastných prevádzkových nákladov. 


Realizácia úprav cien vodohospodárskych produktov sa predpokladá k 1. januáru 2005, podklady pre Úrad pre reguláciu sieťových odvetví predloží správca vodných tokov a správca povodí v súlade s príslušným Výnosom Úradu najneskôr do 31. októbra 2004.


 Týmito navrhovanými úhradami za poskytované vodohospodárske produkty by mali byť vykryté všetky náklady správcu vodných tokov a správcu povodí spojené so správou vodných tokov a správou povodí, teda aj náklady na zabezpečenie protipovodňovej ochrany a mali by byť tiež vytvorené finančné zdroje na jednoduchú reprodukciu DHM vo výške odpisov vodohospodárskeho DHM.

Spoplatnenie vypúšťania odpadových vôd má za cieľ viesť producentov odpadových vôd, t. j. znečisťovateľov k zvyšovaniu účinnosti odstraňovania nielen klasického organického znečistenia vôd, ale aj nutrientov a určených ukazovateľov znečistenia, prevažne priemyselného pôvodu na ČOV a k znižovaniu zaťažovania povrchových vôd vo vodných tokoch týmito látkami. Návrh výšky sadzieb poplatkov za príslušné ukazovatele znečistenia bude finančne zvýhodňovať producentov odpadových vôd s dosahovaným vysokým čistiacim efektom oproti znečisťovateľom, ktorí nedosahujú pri čistení odpadových vôd úroveň potrebnú na adekvátnu ochranu kvality vôd recipientov.


Sadzby za vypúšťanie odpadových vôd pre príslušné ukazovatele znečistenia sú odvodené z nákladov na ich odstránenie v čistiarni odpadových vôd, v prepočte na jedného ekvivalentného obyvateľa (EO) a predstavujú 30% z týchto nákladov. Pojem „ekvivalentný obyvateľ“ predstavuje množstvo biologicky odstrániteľného organického znečistenia vyjadreného hodnotou ukazovateľa biochemická spotreba kyslíka za päť dní (BSK5 ), ktorá je ekvivalentná znečisteniu 60g BSK5 produkovaného jedným obyvateľom za deň. Náklady na odstránenie znečistenia na požadovanú úroveň v jednotlivých ukazovateľoch znečistenia predstavujú pre organické znečistenie (CHSK) vrátane predčistenia odpadových vôd a kalové hospodárstvo predstavujú približne 2,6 Sk/EO za deň, pre nitrifikáciu (odstránenie NH4-N) približne 0,3 Sk/EO za deň, pre odstránenie celkového dusíka cca. 0,5 až 0,8 Sk/EO za deň a pre odstránenie fosforu: cca. 0,4 až 0,8 Sk/EO za deň. To znamená, že celkové náklady stanovené na základe súčasného cenových relácií predstavujú  3,8 až 4,5 Sk/EO za deň. Ak sa na ČOV odstráni napr. 80 % znečistenia, potom procesy na ČOV budú stáť 3 až 3,6 Sk/EO za deň a poplatky za vypúšťanie zvyšných 20 % znečistenia budú 30 % zo zvyšku, t. j. cca. 0,25 Sk/EO za deň (cca. 90 Sk/EO za rok). 

Vzhľadom na osobitosti a odlišný charakter jednotlivých zdrojov znečistenia, nie je možné jednoznačne určiť koeficient nárastu poplatkov za vypúšťanie odpadových vôd, keďže ich výška závisí od obsahu jednotlivých znečisťujúcich látok v odpadových vodách a úrovne ich čistenia. Podľa vykonaných analýz v niektorých prípadoch dôjde k zníženiu poplatkov, ale na druhej strane i ich značnému nárastu. Z týchto dôvodov, v záujme postupného prechodu z doterajšej právnej úpravy na novú právnu úpravu sa celková výška poplatkov bude uplatňovať postupne až do roku 2010.

3. Súlad s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky

 


Obsahová i formálna stránka navrhovanej úpravy je plne v súlade s cieľmi hospodárskej politiky, pretože do vzťahov správcov vodných tokov a povodí na jednej strane a odberateľov a užívateľov povrchovej vody na strane druhej zavádza zásady a kritériá platné v Európskej únii a tiež ekonomické kritériá v stanovovaní podmienok pre rozvoj všetkých podnikateľských i nepodnikateľských subjektov.

 

3. Súlad s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky

 


Obsahová i formálna stránka navrhovanej úpravy je plne v súlade s cieľmi hospodárskej politiky, pretože do vzťahov správcov vodných tokov a povodí na jednej strane a odberateľov a užívateľov povrchovej vody a ďalších vodohospodárskych služieb na strane druhej zavádza zásady a kritériá platné v Európskej únii a tiež ekonomické kritériá v stanovovaní podmienok pre rozvoj všetkých podnikateľských i nepodnikateľských subjektov.

 

Tretia časť – Odhad dopadov na životné prostredie

 

         Navrhovaná úprava má za cieľ zlepšenie stavu všetkých vôd  a vodných ekosystémov za účelom dosiahnutie ich dobrého stavu  do roku 2015 prostredníctvom integrovaného manažmentu vôd v rámci povodí a čiastkových povodí a realizáciou programov opatrení. Integrovaný manažment povodí ma súčasne v zmysle RSV i medzinárodný aspekt, v prípade Slovenska dosiahnutie dobrého stavu vôd v celom povodí Dunaja od jeho prameňa už po ústie do Čierneho mora. 

  

Štvrtá časť – Odhad dopadov na zamestnanosť

 


Keďže v zmysle navrhovanej úpravy v oblasti platieb za poskytovanie vodohospodárskych služieb, by mal mať správca vodných tokov zabezpečené primerané finančné zdroje nielen na financovanie nákladov, súvisiacich so správou vodných tokov a povodí, ale aj na financovanie rozvojových vodohospodárskych investícií, možno predpokladať zvýšenie zamestnanosti cca o 300 osôb, z toho u správcu vodných tokov o cca 80 zamestnancov a u dodávateľských stavebných a ostatných organizácií cca o 220 osôb. Mierne zvýšenie zamestnanosti možno predpokladať aj u niektorých podnikateľských subjektov, ktorí rozvíjajú podnikateľské aktivity súvisiace s vodnými tokmi, vodnými plochami a vodou v oblasti ubytovacích, rekreačných a stravovacích služieb, teda v oblasti cestovného ruchu a tiež v rozvoji podnikateľských aktivít energetiky, rybárstva a osobnej a nákladnej vodnej dopravy.

 
Zvýšenie zamestnanosti sa týka celého územia Slovenska, pretože správca vodných tokov ako štátny podnik  má celoslovenskú pôsobnosť a v predpokladom rozsahu sa dosiahne zhruba do 18 mesiacov od nadobudnutí účinnosti vodného zákona. Zabezpečenie pracovných síl na celom území Slovenska s ohľadom na požadovanú kvalifikáciu a počty nie je problematické. Pracovné miesta sa zabezpečia výberovým konaním a prostredníctvom príslušných úradov práce, osobitné nároky na zabezpečenie dodatočných finančných zdrojov na krytie miezd prípadne iných nákladov súvisiacich so zamestnanosťou sa neuplatňujú.

 

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Navrhovateľ právneho predpisu: Vláda Slovenskej republiky

2.Názov právneho predpisu: Návrh nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška neregulovaných platieb, výška poplatkov a podrobnosti súvisiace so spoplatňovaním užívania vôd

3. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) Návrh nariadenia vlády svojou problematikou sa dotýka prioritnej oblasti Životné prostredie uvedenej v článku 70 Európskej dohody o pridružení a je obsiahnutá v pláne legislatívnych úloh vlády SR na rok 2003,

b) nepatrí medzi priority vyplývajúce zo schválených negociačných pozícií v kapitole č. 22 – životné prostredie

4. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskej únie, avšak predstavuje postupné približovanie sa cieľom úpravy práva Európskych spoločenstiev - smernica Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES z 23. októbra 2000, ustanovujúca rámec pôsobnosti spoločenstva v oblasti vodnej politiky, ktorá vyžaduje stanovenie cien za vodohospodárske služby do konca roku 2010. 

5. Stupeň zlučiteľnosti: čiastočná, úplná zlučiteľnosť bude dosiahnutá novelizáciu tohto  vykonávacieho predpisu v termíne stanovenom citovanou smernicou v roku 2010..

6. Gestor: Ministerstvo životného  prostredia SR

Účasť expertov: bez účasti expertov

Osobitná časť
K § 1


 Ustanovenia vymedzujú rozsah neregulovaných platieb za poskytované vodohospodárske služby, spôsob stanovenia výšky týchto platieb ako formy uplatnenia nárokov na poskytnutie týchto platieb. Vychádza sa z ekonomicky oprávnených nákladov, ktoré vynakladá správca vodných tokov a správca povodí na tieto vodohospodárske služby.

K § 2

Ustanovenia z hľadiska systémového prístupu definujú okruh platieb za vodohospodárske služby, ktoré sú regulované Úradom pre reguláciu sieťových odvetví v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov a aj základné podmienky tejto regulácie.

K § 3

Ustanovenia upravujú spôsob určenia výšky platby za odobraté a dodané povrchové vody z vodných tokov a súčasne  určuje spôsob ich merania určeným meradlom v zmysle zákona č. 142/2000 Z. z. o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktoré zabezpečuje správca vodného toku alebo ten kto odoberá povrchové vody z vodných tokov. Ak nemožno z technických, prevádzkových alebo iných dôvodov vybudovať technické zariadenie, množstvo odobratých povrchových vôd sa určí podľa spotreby elektrickej energie na pohon čerpadiel alebo na základe mernej krivky priepadu. Ak na meranie odberov povrchových vôd nemožno použiť uvedené spôsoby, pre určenie výšky platby sa vychádza z povoleného množstva odberu povrchových vôd. Taktiež sa ustanovujú podmienky uskutočnenia platieb.
K § 4

Ustanovenia riešia vzťahy správcu vodných tokov, ako správcu vodohospodárskej časti vodnej stavby, s výrobcom elektrickej energie v energetickej časti vodnej stavby, kde predmetom dodávky správcu vodohospodárskej časti sú konkrétne, vo fyzických jednotkách vyjadrené výkony (dodaná mechanická energia v kWh), ktoré majú svoju cenu, pričom sa v nej zohľadňuje aj vplyv dynamiky a regulačných efektov zabezpečovaných vodnými nádržami. Výška sadzby sa určuje rozhodnutím Úradu pre reguláciu sieťových odvetví.


Platby za využívanie hydroenergetického potenciálu vodných tokov a platby za odber energetickej vody  totiž nutne musia zohľadniť zásadný vplyv vodných nádrží nad odbermi vody do vodných elektrární na pohyblivosť výkonov a prevádzkovú pružnosť vodných elektrární, vo vzťahu na ich schopnosť  pokrývať prudko sa meniace požiadavky na výkon špičkovej časti denného diagramu zaťaženia  a na krytie krátkodobých zmien  zaťaženia elektrizačnej sústavy. Vodné nádrže  prečerpávacích vodných elektrární napomáhajú pri riešení nerovnomernosti spotreby elektrickej energie v rámci dňa. Využívaním vodných nádrží môžu vodné elektrárne v elektrizačnej sústave zabezpečovať  krytie náhlych zmien zaťaženia, reguláciu frekvencie, poruchovú rezervu a dodávky jalovej energie. mechanizmus platieb za využívanie hydroenergetického potenciálu vodných tokov  a za odbery energetickej vody zavádza v súlade so zákonom č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov podielové porovnanie nákladov vodohospodárskych a energetických častí hydroenergetických vodných stavieb na podporných službách, ktoré poskytujú výrobcovia elektrickej energie prevádzkovateľom prenosových sústav na zabezpečenie systémových služieb. 

K § 5


V ustanoveniach sú upravené vzťahy správcu vodných tokov s výrobcom elektrickej energie na vodných stavbách v prípadoch, že výrobca elektrickej energie je vlastníkom alebo správcom vodohospodárskej i energetickej časti vodných stavieb. Tu je predmetom dodávky zo strany správcu vodných tokov „len” energetická voda v konkrétnej fyzickej jednotke 1 m3, ktorý má svoju cenu, pričom sa v nej zohľadňuje aj vplyv dynamiky a regulačných efektov z vodných nádrží v správe správcu vodných tokov, postavených a prevádzkovaných nad spoplatňovaným odberom energetickej vody.

K § 6

Ustanovenia upravujú výšku sadzieb poplatkov za odbery podzemných vôd nad určené množstvo podľa účelu ich využitia. Na rozdiel od doterajšej právnej úpravy sa vzťahuje povinnosť platenia poplatkov na odbery, ktoré predtým nepodliehali spoplatneniu. Sadzby poplatkov sú určené osobitne pre odbery podzemných vôd pre verejné vodovody a pre účely, na ktoré sa použitie pitnej vody ustanovuje osobitným predpisom, pre geotermálne vody a pre ostatné použitie. Ak sa podzemné vody odoberajú na viac účelov použitia a jednotlivé odbery sa osobitne nemerajú určeným meradlom, použije sa najvyššia sadzba. Pre účely spoplatnenia odberov podzemných vôd odberateľ uskutočňuje merania odoberaného množstva určeným meradlom. Ak odberateľ nemá určenú povinnosť merať odoberané množstvo podzemných vôd rozhodnutím orgánu štátnej vodnej správy alebo meracie zariadenie nemožno z technických a alebo iných dôvodov osadiť alebo ak dôjde k prerušeniu prevádzky meradla v dôsledku poruchy, odoberané množstvo podzemných vôd sa odvodí podľa spotreby elektrickej energie na pohon čerpadiel. Ak odoberané množstvo podzemných vôd nie je možné určiť týmto spôsobom, pre výpočet poplatkov sa vychádza z množstva odberu  povoleného rozhodnutím orgánu štátnej vodnej správy

K § 7

V poplatkovom oznámení za odbery podzemných vôd odberateľ vypočíta predpokladanú výšku poplatkov za bežný kalendárny rok a oznámi ju správcovi vodohospodársky významného vodného toku. Oznámenie sa zasiela najneskôr do 31. januára bežného roka. Správca vodného toku určí výšku poplatku za kalendárny rok podľa § 79 ods.7 vodného zákona v správnom konaní do 28. februára. Vypočítanú predpokladanú výšku týchto poplatkov je odberateľ podzemnej vody povinný uhrádzať štvrťročne vo výške jednej štvrtiny ako preddavok na poplatky za bežný rok.


Odberateľ podzemnej vody môže požiadať o zmenu výšky poplatkov, ak zníži odber podzemnej vody o viac ako 25%. Správca vodohospodársky významných vodných tokov zmení výšku poplatkov za odbery podzemnej vody a upraví výšku preddavkov do 30 dní od podania poplatkového oznámenia za odbery podzemných vôd. Príloha č. 1 obsahuje vzor poplatkového oznámenia za odbery podzemných vôd.

K § 8


Ustanovenia upravujú náležitosti týkajúce sa poplatkového priznania za skutočne odobraté množstvá podzemných vôd, ktoré odberateľ zasiela správcovi vodohospodársky významných vodných tokov do 15. februára nasledujúceho roka. Ďalej upravuje spôsob vyúčtovania nedoplatkov alebo preplatkov, ktoré vykonáva správca vodohospodársky významných vodných tokov podľa skutočne odobratého množstva podzemných vôd vo do 30. marca bežného roka a vydáva ho vo výkaze o výške  nedoplatkov alebo o výške preplatkov za predchádzajúci kalendárny rok. Podľa ustanovenia § 79 ods. 7 vodného zákona výkaz nedoplatkov za odber podzemných vôd za predchádzajúci kalendárny rok, vydáva správca vodohospodársky významných vodných tokov rozhodnutím. Právoplatné rozhodnutie vydané v správnom konaní je v súlade s úpravou zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní v znení neskorších predpisov exekučným titulom. Ak vznikne nedoplatok, odberateľ ho uhradí do 15. apríla roka, nasledujúceho po roku, za ktorý nedoplatok vznikol. Ak vznikne preplatok, správca vodohospodársky významných vodných tokov zabezpečí vrátenie preplatku odberateľovi do 15. apríla nasledujúceho po roku, za ktorý preplatok vznikol. 

K § 9


Podľa ustanovenia § 79 ods. 4 vodného zákona ten, kto vypúšťa odpadové vody v množstve nad 10 000 m3 za kalendárny rok alebo nad 1 000 m3 mesačne a prekročí v príslušnom ukazovateli znečistenia koncentračné limity a zároveň bilančné limity je povinný platiť poplatky za vypúšťanie odpadových vôd. Množstvo vypúšťaných odpadových vôd do povrchových vôd nie je spoplatnené. Povinnosť platiť poplatky sa nevzťahuje na vypúšťanie odpadových vôd z prietočného chladenia turbín, odpadových vôd z odľahčovacích objektov stokovej siete a vypúšťanie reinjektovaných odpadových vôd pochádzajúcich zo zdrojov geotermálnych vôd. 

Predmetné ustanovenia upravujú určenie výšky poplatkov za vypúšťanie odpadových vôd. Poplatky za znečistenie vypúšťaných odpadových vôd sa rovnajú súčtu čiastok vypočítaných pre jednotlivé ukazovatele znečistenia ako súčin sadzby poplatkov a celkového množstva znečistenia za kalendárny rok. Celkové množstvo znečistenia predstavuje násobok priemernej ročnej koncentrácie znečistenia v príslušnom ukazovateli znečistenia a ročného množstva vypúšťaných odpadových vôd. Priemerná ročná koncentrácia znečistenia odpadových vôd v príslušnom ukazovateli znečistenia je určená aritmetickým priemerom výsledkov všetkých rozborov vzoriek odobratých v kalendárnom roku podľa § 13 ods. 7 alebo podľa odseku 8. Ukazovatele znečistenia, koncentračné limity a bilančné limity a sadzby poplatkov v členení podľa jednotlivých ukazovateľov znečistenia a sadzby poplatkov za množstvo vypúšťaných odpadových vôd sú uvedené v prílohe č. 2. 

Oproti predchádzajúcej právnej úprave je výpočet výšky poplatku zjednodušený. Na druhej strane sú zavedené nové ukazovatele znečistenia  vo väzbe na nariadenie vlády č. 491/2002 Z. z. ktorým sa ustanovujú kvalitatívne ciele povrchových vôd a limitné hodnoty ukazovateľov znečistenia odpadových vôd a osobitných vôd. Cieľom tejto úpravy je motivácia znečisťovateľov a vyvolanie tlaku na ich snahu dosiahnuť čo najúčinnejšie čistenie odpadových vôd a tým prispieť k zlepšeniu kvality povrchových vôd. 

V odseku 4 je upravený postup pre výpočet ročných priemerných koncentračných hodnôt znečistenia pre príslušné ukazovatele znečistenia, ak znečisťovateľ vypúšťa odpadové vody do povrchových vôd z viacerých výustov. Na účely výpočtu poplatku za vypúšťanie odpadových vôd sa započítavajú vypúšťané odpadové vody zo všetkých výustov. Priemerná ročná koncentrácia vypúšťaného znečistenia v príslušnom ukazovateli znečistenia sa určí ako podiel súčtu bilančného množstva znečistenia v príslušnom ukazovateli znečistenia z jednotlivých výustov a súčtu množstva vypúšťaných odpadových vôd z týchto výustov.

Keďže v praxi sa vyskytujú prípady, keď znečisťovateľ pre potreby výroby odoberá povrchové vody z vodných tokov, ktoré obsahujú určité znečisťujúce látky a ich obsah znečisťovateľ nemôže ovplyvniť, pre účely výpočtu poplatkov môže si znečisťovateľ uplatniť v poplatkovom priznaní odpočet znečistenia v odobratých povrchových vodách od zisteného celkového znečistenia vo vypúšťaných odpadových vodách. Odpočítané znečistenie sa preukazuje údajom o priemerných ročných koncentráciách znečistenia v odobratých povrchových vodách podľa príslušných ukazovateľov znečistenia a údajom o ich odobratom množstve v roku, za ktorý sa poplatky vypočítajú. Priemerné ročné koncentrácie znečistenia v odobratej povrchovej vode doloží znečisťovateľ výsledkami rozborov vzoriek odobratých povrchových vôd, ktoré si zabezpečí u správcu vodohospodársky významných vodných tokov. 

V prípade prerušenia alebo obmedzenia prevádzky čistiarne odpadových vôd z dôvodu nepredvídateľných prírodných vplyvov ako sú napríklad povodne znečisťovateľ platí poplatky za obdobie nevyhnutné k obnoveniu jej prevádzky vo výške, ktorá zodpovedá pomernej časti poplatkov určených v rozhodnutí. Znečisťovateľ tieto skutočnosti neodkladne oznamuje správcovi vodohospodársky významného vodného toku.


Za účelom motivácie znečisťovateľov investovať do výstavby nových čistiarni odpadových vôd alebo ich intenzifikácie, prípadne do výstavby iných stavieb, ktoré zabezpečia zníženie znečistenia odpadových vôd na prípustné hodnoty ich znečistenia, môže si počas uskutočňovania takejto výstavby uplatniť zníženie úhrady poplatkov o 50% z vypočítanej výšky poplatkov. O zníženie poplatkov môže požiadať aj znečisťovateľ, ktorý združil finančné prostriedky na takýto účel, ktorým sa dosiahne rovnaké zníženie znečistenia odpadových vôd. Pod inými stavbami sa rozumejú aj zmeny v technológii výroby, ktoré budú zabezpečovať zníženie obsahu škodlivých látok alebo obzvlášť škodlivých látok v odpadových vodách a po ich vyčistení budú zabezpečené požadované hodnoty prípustného znečistenia odpadových vôd. Znečisťovateľ k žiadosti o zníženie poplatku predloží s ohľadom na charakter výstavby najmä rozhodnutie o povolení stavby alebo rozhodnutie o zmene stavby, doklad o vypúšťaní odpadových vôd, o ich množstve, o koncentračných hodnotách a bilančných hodnotách v príslušných ukazovateľoch znečistenia pred výstavbou, povolenie na vypúšťanie odpadových vôd po dokončení stavby, doklad o začatí prác na stavbe a časový harmonogram výstavby, prípadne zmluvu o združení finančných prostriedkov na výstavbu.

Táto úprava nadväzuje na predchádzajúce právne predpisy, ktoré umožňovali znečisťovateľom budujúcim čistiarne odpadových vôd platiť znížené odplaty za vypúšťanie odpadových vôd. 

Podmienkou zníženia poplatkov je dodržanie lehoty dokončenia stavby a dosiahnutie účinnosti čistenia odpadových vôd po dokončení výstavby na úroveň prípustných hodnôt znečistenia určených rozhodnutím orgánu štátnej vodnej správy na základe limitných hodnôt ustanovených vykonávacím predpisom, ktorým sa ustanovujú kvalitatívne ciele povrchových vôd a limitné hodnoty ukazovateľov znečistenia odpadových vôd a osobitných vôd. Splnenie podmienok preukazuje znečisťovateľ kolaudačným rozhodnutím vydaným po vyhodnotení výsledkov skušobnej prevádzky stavby a rozhodnutím o povolení vypúšťania odpadových vôd. Ak sa v priebehu výstavby alebo po jej ukončení preukáže, že znečisťovateľ nesplnil podmienky ustanovené nariadením vlády, je povinný dodatočne uhradiť poplatky v celej výške. Správca vodohospodársky významného vodného toku vypočíta znečisťovateľovi, ktorý nedokončil stavbu alebo nesplnil podmienky na zníženie znečistenia vypúšťaných odpadových vôd výšku doplatku, ktorý vznikol uhrádzaním znížených poplatkov a vyzve znečisťovateľa na jeho úhradu rovnomernými mesačnými splátkami v lehote, ktorá nemôže byť dlhšia ako dva roky od výzvy. Ministerstvo môže znečisťovateľovi určiť na základe jeho žiadosti platobné podmienky inak.

Ak znečisťovateľ nesplní uvedeným spôsobom úhrady doplatku správca vodohospodársky významných vodných tokov započíta tento neuhradený doplatok do najbližšieho ročného zúčtovania úhrad poplatkov a vydá výmer o celkovej výške nedoplatkov rozhodnutím.

K § 10
Na účely určenia výšky poplatkov znečisťovateľ sleduje v každom vyústi koncentráciu znečistenia vo vypúšťaných odpadových vodách v jednotlivých ukazovateľoch, meria množstvo vypúšťaných odpadových vôd a vedie o tomto sledovaní a meraní prevádzkovú evidenciu. 

Všetky spoplatnené ukazovatele znečistenia nie sú relevantné pre každý druh čistiarne odpadových vôd vzhľadom na odlišný charakter odpadových vôd ako sú priemyselné odpadové vody, komunálne alebo splaškové odpadové vody. V návrhu nariadenia vlády sa určujú nové spoplatnené ukazovatele znečistenia oproti predchádzajúcej právnej úprave. Z dôvodu preukázania, ktoré ukazovatele znečistenia nepodliehajú spoplatneniu, znečisťovateľ sleduje znečistenie odpadových vôd vo všetkých spoplatnených ukazovateľoch uvedených v prílohe č.2. Ak sa pri sledovaní v dvoch po sebe nasledujúcich rozboroch zistí, že znečistenie v niektorom ukazovateli nepresahuje 50% koncentračných limitov spoplatnenia, možno upustiť od sledovania znečistenia v tomto ukazovateli, až do zmeny charakteru vypúšťaných odpadových vôd. Upustenie od sledovania znečistenia v príslušnom ukazovateli znečisťovateľ oznámi správcovi vodohospodársky významných vodných tokov, ktorý môže overovať kvalitu vypúšťaných odpadových vôd.
Znečisťovateľ zabezpečuje sledovanie a meranie znečistenia vypúšťaných odpadových vôd odbermi a rozbormi vzoriek vykonanými laboratóriami, ktoré sú akreditované. Požiadavka na akreditáciu laboratórií vyplynula z potreby vykonávania rozborov vzoriek odpadových vôd z hľadiska zabezpečenia čo najvyššej reprezentatívnosti výsledkov, ktoré slúžia pre výpočet výšky poplatkov. 


S cieľom zjednodušenia systému sledovania vypúšťaného znečistenia odpadových vôd, spôsob sledovania a merania množstva vypúšťaných odpadových vôd a koncentračných limitov príslušných spoplatnených ukazovateľov znečistenia odpadových vôd sa vykonáva podľa rozhodnutia orgánu štátnej vodnej správy podľa § 21 ods. 2 písm. d) vodného zákona. To znamená, že znečisťovateľ odberá vzorky odpadových vôd v miestach, spôsobom a v počte ako mu to bolo uložené v povolení na vypúšťanie odpadových vôd, pre účely sledovania prípustných hodnôt znečistenia odpadových vôd určených v povolení. Ďalšie podrobnosti súvisiace so sledovaním vypúšťaných odpadových vôd sú uvedené v prílohe č. 3. Podklady a prevádzkovú evidenciu znečisťovateľ uchováva 5 rokov. Osobitne je upravený postup pri poruche určeného meradla na sledovanie množstva vypúšťaných odpadových vôd. 

K § 11 


Nariadenie vlády v týchto ustanoveniach upravuje problematiku poplatkového oznámenia za vypúšťanie odpadových vôd. Znečisťovateľ vypočíta predpokladanú výšku ročných poplatkov na nasledujúci kalendárny rok a oznámi ju v poplatkovom oznámení, každoročne najneskôr do 31. októbra bežného roka, správcovi vodohospodársky významných vodných tokov, s uvedením skutočností potrebných pre výpočet poplatkov. Vzor poplatkového oznámenia za vypúšťanie odpadových vôd je uvedený v prílohe č. 4. Správca vodohospodársky významných vodných tokov preskúmava údaje uvedené v oznámení o poplatku a podľa zistených výsledkov najneskôr do 30. novembra bežného roka určí poplatok za vypúšťanie odpadových vôd pre nasledujúci rok a výšku preddavkov, ktoré sú splatné vždy 25. deň v mesiaci jednou dvanástinou ročného poplatku. Obdobne ako pri určení výšky poplatkov za odber podzemných vôd aj pri určení výšky poplatkov za vypúšťanie odpadových vôd sa postupuje podľa správneho poriadku. Správca vodohospodársky významných vodných tokov môže pri menšej výške ročných poplatkov ako 300 000 Sk určiť znečisťovateľovi štvrťročné splátky.


V prípade odlišnosti skutočného vypúšťania odpadových vôd v priebehu roka od údajov, ktoré uviedol znečisťovateľ v oznámení o poplatku o viac ako 30 % podá nové oznámenie o poplatku správcovi vodohospodársky významných vodných tokov Správca vodohospodársky významných vodných tokov  na základe nového poplatkového hlásenia zmení výmer o výške určených poplatkov.

K § 12


V poplatkovom priznaní za vypúšťanie odpadových vôd znečisťovateľ do 31. januára nasledujúceho roka predloží správcovi vodohospodársky významných vodných tokov poplatkové priznanie za uplynulý kalendárny rok. V poplatkovom priznaní znečisťovateľ uvedie skutočné údaje o množstve vypustených odpadových vôd ich koncentračných a bilančných hodnotách a ďalšie skutočnosti, ktoré sú uvedené vo vzore poplatkového priznania podľa prílohy č. 5 .

Správca vodohospodársky významných vodných tokov na základe poplatkového priznania vykoná ročné zúčtovanie. Ak vznikne nedoplatok, znečisťovateľ nedoplatok uhradí do 15. apríla roka, nasledujúceho po roku, za ktorý nedoplatok vznikol. Ak vznikne preplatok, správca vodohospodársky významných vodných tokov zabezpečí vrátenie preplatku znečisťovateľovi do 15. apríla roka, nasledujúceho po roku, za ktorý preplatok vznikol. Podľa § 79 ods. 7 vodného zákona výkaz nedoplatkov  za vypúšťanie odpadových vôd za predchádzajúci kalendárny rok, vydáva správca vodohospodársky významných vodných tokov rozhodnutím. Právoplatné rozhodnutie vydané v správnom konaní je v súlade s úpravou zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní v znení neskorších predpisov exekučným titulom.

Uvedená úprava sa opiera o tú skutočnosť, že poplatky za odber podzemných vôd a za vypúšťanie odpadových vôd do povrchových vôd sú príjmom Environmentálneho fondu a  správca vodohospodársky významných vodných tokov má v súvislosti s vydávaním výmerov postavenie štátnej organizácie, ktorá má zákonom zverené kompetencie v oblasti výkonu štátnej správy. 
K § 13

Tieto ustanovenia určujú postup pri sledovaní správnosti výpočtu a úhrad poplatkov za odber podzemných vôd a za vypúšťanie odpadových vôd správcom vodohospodársky významných vodných tokov. Správca vodohospodársky významných vodných tokov je oprávnený vyžadovať od odberateľa a znečisťovateľa vysvetlenia a ďalšie dokladové materiály k oznámeným údajom a tieto kontrolovať aj za predchádzajúce obdobie. 


Súčasťou preverovania správnosti údajov je preskúmanie údajov odberateľa o odberoch podzemných vôd a údajov znečisťovateľa o množstve vypúšťaných odpadových vôd, o odberoch vzoriek vypúšťaných odpadových vôd a o výsledkoch ich rozborov, preverenie správnosť merania množstva odoberaných podzemných vôd a množstva vypúšťaných odpadových vôd a vykonanie kontrolných odberov a rozborov vzoriek vypúšťaných odpadových vôd. V prípade vykonania kontrolných odberov a rozborov vzoriek vypúšťaných odpadových vôd správca vodohospodársky významných vodných tokov vyrozumie znečisťovateľa o kontrole bezprostredne pred jej začatím; odovzdá mu dohodnutú časť spoločne odobratej vzorky a vyhotoví záznam o odbere vzorky vypúšťaných odpadových vôd. Spoločne odobraté vzorky odpadových vôd sú paralelne analyzované akreditovanom laboratóriu zabezpečenom znečisťovateľom akreditovanom laboratóriu správcu vodohospodársky významných vodných tokov. Frekvencia kontrolných odberov je uvedená v prílohe č. 6. Správca vodohospodársky významných vodných tokov oboznamuje znečisťovateľa o výsledkoch kontrolných rozborov vzoriek odpadových vôd.


Pri porovnávaní výsledkov rozborov znečisťovateľa sa pripúšťa odchýlka 30% od výsledkov rozborov správcu vodohospodársky významných vodných tokov. Ak je táto odchýlka väčšia, je potrebné spoločne preskúmať jej príčiny. Pri nezistení príčin rozdielnych výsledkov rozborov vzoriek odpadových vôd ani po spoločnom preskúmaní, vykoná sa spoločný kontrolný odber vzoriek, ktorých rozbory vykoná aj Národné referenčné laboratórium pre oblasť vôd na Slovensku. 

Na posúdenie príčin rozdielnosti výsledkov rozborov vzoriek znečisťovateľa a správcu vodohospodársky významných vodných tokov a pre určenie správnosti sledovania príslušných ukazovateľov znečistenia odpadových vôd sú rozhodujúce výsledky rozborov vzoriek Národného referenčného laboratória pre oblasť vôd na Slovensku. Náklady, ktoré vzniknú Národnému referenčnému laboratóriu pre oblasť vôd na Slovensku uhrádza ten, u koho sa preukázali nesprávne výsledky odberov a rozborov vzoriek odpadových vôd.


Pri určení výšky poplatkov za vypúšťanie odpadových vôd sa vychádza z koncentračných hodnôt jednotlivých ukazovateľoch znečistenia odpadových vôd vzoriek znečisťovateľa a správcu vodohospodársky významných vodných tokov, odobratých v kalendárnom roku, ak rozdiel medzi priemernými ročnými koncentračnými hodnotami v jednotlivých ukazovateľoch znečistenia odpadových vôd zistených znečisťovateľom a správcom vodohospodársky významných vodných tokov nie je väčší ako 30%. Ak rozdiel medzi priemernými ročnými koncentračnými hodnotami v jednotlivých ukazovateľoch znečistenia odpadových vôd zistených znečisťovateľom a správcom vodohospodársky významných vodných tokov je väčší ako 30%, pri určení výšky poplatkov za vypúšťanie odpadových vôd sa postupuje podľa odseku 6, bez započítania výsledky rozborov, ktoré boli ovplyvnené nesprávnymi postupmi.

K § 14

V ustanoveniach sa určuje aj spôsob úhrady nákladov správcu vodohospodársky významných vodných tokoch, ktorému vznikajú pri vykonávaní agendy spojenej s vyberaním poplatkov a sledovaním správnosti ich výpočtu a penále pre odberateľ a znečisťovateľa vo výške 1 promile z čiastky včas nezaplatenej za každý deň omeškania. 

K § 15


Prechodné ustanovenie upravuje postup pri určovaní odplát za vypúšťanie odpadových vôd do povrchových vôd na rok 2005 a určuje postup podľa doterajších predpisov, nariadenia vlády Československej socialistickej republiky č. 35/1979 Zb. o odplatách vo vodnom hospodárstve v znení nariadenia vlády Československej socialistickej republiky č. 91/1988 Zb. a nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 235/1996 Z. z. 

K § 16

Zrušuje sa nariadenie vlády Československej socialistickej republiky č. 35/1979 Zb. o odplatách vo vodnom hospodárstve v znení nariadenia vlády Československej socialistickej republiky č. 91/1988 Zb. a nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 235/1996 Z. z. 

K § 17

Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje od 1 januára 2005 

K prílohe č. 1
Táto príloha obsahuje vzor poplatkového oznámenia za odbery podzemných vôd a poplatkového priznania za skutočne odobratých podzemných vôd, ktoré odberateľ zasiela správcovi vodohospodársky významných vodných tokov. Používaním týchto vzorov sa zabezpečí jednotnosť postupov a zjednoduší sa administratívna náročnosť pre odberateľov ako aj správcov vodohospodársky významných vodných tokov.

K prílohe č. 2

Rámcová smernica 2000/60/EC ustanovujúca rámec pôsobnosti spoločenstva v oblasti vodnej politiky a transponovaná do novely zákona o vodách má prispieť k postupnému znižovaniu emisií, zlepšovaniu ochrany vôd z hľadiska ich množstva a kvality, k podpore trvalo udržateľného využívania vôd. Zavádza aj požiadavku návratnosti nákladov na zdroje  spojené s negatívnym dopadom na vodné prostredie v súlade s princípom, že znečisťovateľ platí a zdôrazňuje prevenciu znečistenia a jeho reguláciu. Tento princíp sa prenáša aj do návrhu cien poplatkov za užívanie vôd.

Povinnosť platiť za znečistenie vypúšťaných odpadových vôd vzniká znečisťovateľovi  vtedy, keď v príslušných ukazovateľoch zároveň prekročí uvedené koncentračné a bilančné limity. Spoplatnenie vypúšťaného znečistenia v uvedených ukazovateľoch by malo viesť producentov odpadových vôd k zvyšovaniu účinnosti ich odstraňovania na čistiarni odpadových vôd (ČOV)  a k znižovaniu zaťažovania vodného toku. Návrh výšky poplatkov má finančne zvýhodniť producentov odpadových vôd s dosahovaným vysokým čistiacim efektom oproti tým producentom, ktorí nedosahujú pri čistení odpadových vôd úroveň potrebnú na adekvátnu ochranu kvality vôd recipientov.

K jednotlivým sadzbám, bilančným a koncentračným limitom je možné uviesť nasledovné odôvodnenie:

· Chemická spotreba kyslíka (CHSK)

Reálna sadzba za odstránenie CHSK je 19 až 23 Sk, pričom táto hodnota zahŕňa aj náklady na predčistenie (zhrabky, piesok atď.) a kalové hospodárstvo. Keďže každá ČOV odstraňuje CHSK a rieši aj problém zhrabkov, piesku a kalu, boli tieto náklady zahrnuté do tohoto ukazovateľa spoločne. V zmysle vyššie uvedeného princípu (poplatky sú 30% z reálnych nákladov na odstránenie) sa pre čistené odpadové vody navrhuje sadzba 6 Sk/kg. Zároveň sa zavádza zvýšený poplatok pre nečistené a nedostatočne čistené odpadové vody na úrovni 12 Sk/kg. Bilančný limit predstavuje buď ČOV s cca. 2000 EO alebo obec s cca. 250 EO bez ČOV. Koncentračné limity sú dva – 30 a 70 mg/l. Koncentrácia 30 mg/l je bežným biologickým čistením len veľmi ťažko dosiahnuteľná, ale aplikáciou vybraných procesov terciárneho čistenia je možná. Týmto spôsobom sa ponecháva stimulačný efekt koncentračného limitu aj pre tento ukazovateľ. 

Koncentračný limit 30 mg/l by malo znížiť uplatňovanie koagulantov, keď sa obchádza platenie poplatkov, ale platí sa firmám predávajúcim koagulanty. Dosiahnuť 30 mg/l CHSK koaguláciou biologicky vyčistenej vody vo väčšine prípadov bude znamenať príliš vysoké dávky koagulačných činidiel. Koncentrácia 70 mg/l podľa doterajších skúseností predstavuje takú hodnotu, ktorej prekročenie svedčí o zle prevádzkovanej ČOV, resp. o neúplnej alebo chýbajúcej ČOV. Preto sa pre tento prípad uvažuje vyššia sadzba.

· Nerozpustené látky NL

Vzhľadom na to, že NL pre väčšinu vôd sú zahrnuté v ukazovateli CHSK, tento ukazovateľ sa nespoplatňuje, ak už je spoplatňovaný ukazovateľ CHSK. Úplné vynechanie tohoto ukazovateľa ale nie je žiadúce, pretože existujú viaceré priemyselné odpadové vody napr. s prevažne anorganickým znečistením, kde sa práve ukazovateľ NL môže uplatniť. Sadzba predstavuje polovicu zo sadzby za organické znečistenie vyjadrené ako CHSK, bilančný a koncentračný limit je rovnaký ako v prípade CHSK.

· Celkový fosfor Pcelk

Keďže reálne náklady na odstránenie fosforu sú 150 až 300 Sk/kg, sadzba je 100 Sk/kg. Bilančné limity predstavujú množstvo fosforu vypúšťaného buď z ČOV s približnou kapacitou 10 000 EO a odtokovou koncentráciou 2 mg/l (v zmysle Nariadenia vlády 491/2003 a definovania celej SR ako citlivé územie) alebo z ČOV s kapacitou 100 000 EO a odtokovou koncentráciou 1 mg/l. Takto postavené bilančné limity korešpondujú s kapacitami ČOV, od ktorých sa vyžaduje viac či menej prísne odstraňovanie fosforu. Koncentračné limity sú na úrovni „p“ hodnôt podľa Nariadenia vlády 491/2002. 

· Celkový dusík Ncelk 

Reálne náklady na odstránenie Ncelk sú 45 až 75 Sk/kg a sadzba je 15 Sk/kg. V zmysle už uvedeného prístupu (viď celkový fosfor) bilančné limity definujú ČOV s kapacitou približne 10 000 EO a odtokovou koncentráciou 15 mg/l Ncelk, resp. ČOV s ca. 100 000 EO a odtokovou koncentráciou 10 mg/l Ncelk. Koncentračné limity sú na úrovni „p“ hodnôt Nariadenia vlády 491/2002.                              

· Amoniakálny dusík NH4-N 

Bilančný a  koncentračný limit predstavujú  ČOV s približnou kapacitou 2000 EO, z ktorých odteká odtoková koncentrácia 15 mg/l NH4-N ( v zmysle Nariadenia vlády 491/2003). Sadzba 15 Sk/kg je rovnaká ako u Ncelk.
Menšie ČOV s produkciou 2000 až 10000 kgNH4-N/rok majú za povinnosť odstraňovať aspoň čiastočne NH4-N, takže budú platiť len tí, ktorí neplnia Nariadenie vlády 491/2003 a  nenitrifikujú. 

Ak znečisťovateľ spĺňa podmienky pre spoplatnenie v ukazovateľoch NCEL a n -NH4 od bilančnej hodnoty Ncelk sa odpočíta bilančné množstvo N-NH4. Tento rozdiel sa použije ako základ pre určenie výšky poplatku.

· Rozpustené anorganické soli RAS

Uvedenie tohto ukazovateľa je jedna z ekonomických pák na priemyselných producentov, ktorí zasolujú vody nad úroveň minerálnych vôd (čo reprezentuje koncentračný limit 1100 mg/l).

· Absorbovateľné organicky viazané halogény AOX, ortuť Hg, kadmium Cd

Novinkou v tejto úprave je aj platba za zvyškový obsah  AOX, ortuti a kadmia v odpadových vodách. Tieto látky patria do skupiny obzvlášť škodlivých látok, ktorých vypúšťanie je nežiadúce a je potrebné ho zastaviť alebo postupne odstrániť. 

Sadzby a bilančné a koncentračné limity sú uvedené tak, aby sa týkali významnejších producentov týchto ukazovateľov znečistenia a zároveň aby sa jednalo o koncentrácie dosiahnuteľné technológiami ČOV a platenie poplatkov bolo ekonomicky únosné. Pre splaškové a prevažnú väčšinu komunálnych odpadových vôd nie je opodstatnenie tieto prvky a zlúčeniny stanovovať. Preto je uvedené, aby sa sledovanie a prípadné spoplatňovanie určilo na základe charakteru a prítomnosti priemyselnej výroby. Takto by sa sledovali tieto ukazovatele len vo vybraných priemyselných odpadových vodách vypúšťaných priamo do recipientu alebo v komunálnych odpadových vodách z ČOV, na ktorú je napojený priemyselný podnik potenciálne produkujúci uvedené prvky / zlúčeniny.

V záujme postupného prechodu z doterajšej úpravy na novú sa celková výška poplatkov bude uplatňovať postupne až do roku 2010.
K prílohe č. 3
Príloha obsahuje ďalšie podrobnosti súvisiace so sledovaním vypúšťaných odpadových vôd pre účely spoplatnenia znečisťovateľom.

K prílohe č. 4
Príloha obsahuje vzor oznámenia o vypúšťaní odpadových vôd, ktorý zasiela znečisťovateľ správcovi vodohospodársky významných vodných tokov.

K prílohe č. 5
Príloha obsahuje vzor poplatkového priznania o vypúšťaní odpadových vôd, ktorý zasiela znečisťovateľ správcovi vodohospodársky významných vodných tokov.

K prílohe č. 6

Príloha obsahuje minimálne intervaly sledovania kvality vypúšťaných odpadových vôd, pre účely určenia poplatkov za vypúšťanie odpadových vôd, ktoré zabezpečuje správca vodohospodársky významných vodných tokov v jednotlivých zdrojoch znečistenia podľa výšky platenia poplatkov, t.j. podľa veľkosti zdroja znečistenia.
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