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Dôvodová správa

1. Všeobecná časť

Zákon o Štátnom fonde rozvoja bývania vytvoril podmienky na poskytovanie štátnej podpory pre rozširovanie a zveľaďovanie bytového fondu. Zákon upravuje základné účely podpory, pre ktoré zákon určuje len rámce pre výšku podpory v jednotlivých druhoch. V súlade s § 16 ods. 1 zákona o Štátnom fonde rozvoja bývania je vláda SR splnomocnená svojím nariadením upraviť podrobnosti o druhu a výške podpory. 

Národná rada Slovenskej republiky dňa 10.9.2004 schválila zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania a ktorým sa dopĺňa zákon č. 608/2003 Z. z. o štátnej správe pre územné plánovanie, stavebný poriadok a bývanie a o zmene a doplnení zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov. Zmenami prijatými v rámci predmetného zákona došlo k

a) úprave účelu uvedeného v § 5 ods. 1 písm. f) - v súlade s touto úpravou je možné podporovať výstavbu nájomných bytov v bytovom dome realizovanú nielen obcami, ale aj neziskovými organizáciami poskytujúcimi všeobecne prospešné služby na zabezpečenie bývania, správy, údržby a obnovy bytového fondu,
b) zrušeniu ekonomického a efektívneho riešenia bytu v rodinnom dome (§ 9 ods. 4 a § 10 ods. 5) – v súlade v touto úpravou je riešená len jedna podlahová plocha bytu v rodinnom dome a to 160 m2, namiesto v súčasnosti uplatňovaných dvoch podlahových plôch, a to 140 m2 a 240 m2, 

c) zavedeniu poskytovania nenávratného príspevku aj pre výstavbu nájomných bytov.

V čl. XI zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov je s účinnosťou od 1.1.2005 zrušené písmeno i) v § 3 ods. 1 zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania. Predmetné ustanovenie upravovalo, že jedným zo zdrojov fondu sú úvery poskytnuté bankami. V nadväznosti na uvedené je aj ustanovenie § 9 ods. 1 písm. b) zákona o Štátnom fonde rozvoja bývania nadbytočné. V súvislosti s tým, nie je potrebné ani vo vykonávacom predpise riešiť podrobnosti k tomuto ustanoveniu. 

Tieto zmeny majú výrazný vplyv na znenie nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 60/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania.

Predložený návrh nariadenia vlády je spracovaný na vykonanie zákona o Štátnom fonde rozvoja bývania v súlade s ustanovením § 16 ods. 1 tohto zákona. Ako samostatný predpis nezakladá nové nároky na výdavky zo štátneho rozpočtu a ani nevyžaduje nové nároky na pracovné sily a organizačné zabezpečenie.

Návrh nariadenia je vypracovaný v súlade s čl. 120 ods. 1 ústavy Slovenskej republiky a ostatnými právnymi predpismi Slovenskej republiky.

Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Navrhovateľ právneho predpisu:

vláda Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu:

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky č. .../2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania
3. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii: 

Z Prístupovej zmluvy pre oblasť upravenú predmetným právnym predpisom nevyplývajú žiadne záväzky.

4. Problematika návrhu právneho predpisu

Nie je priamo upravená v práve Európskych spoločenstiev a v práve Európskej únie.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:


žiadna
6. Gestor:

bezpredmetné

7. Účasť expertov pri príprave návrhu právneho predpisu a ich stanovisko k zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:

Na príprave návrhu sa nezúčastnili experti.

2. Osobitná časť

K § 1:

Vymedzenie predmetu nariadenia vlády vychádza z § 16 ods. 1 zákona. Týmto ustanovením bola vláda splnomocnená na vydanie nariadenia, ktorým sa určia podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely.

K § 2:

Návrh nariadenia v medziach upravených zákonom navrhuje podrobnosti o prvom druhu podpory, t.j. úvere. Stanovenie podrobností o výške poskytovanej podpory v súlade so splnomocnením zo zákona predstavuje určenie jednotlivých parametrov úveru pre jednotlivé účely. Tieto parametre úveru vychádzajú z obmedzení stanovených v zákone a ani v jednom prípade ich neprekračujú. Týmito parametrami sú lehota pre poskytnutie úveru, ročná úroková sadzba odvíjajúca sa od základnej úrokovej sadzby vyhlásenej Národnou bankou Slovenska, možný podiel úveru z obstarávacej ceny, ktorý však nemôže prevýšiť výšku úveru vyjadrenú jeho podielom z obstarávacej ceny alebo absolútnym limitom. 

Zákon upravuje, že úroková sadzba sa odvodzuje od základnej úrokovej sadzby vyhlásenej Národnou bankou Slovenska. Doterajšie znenia neupravovali minimálnu úroveň úrokovej sadzby poskytovaných úverov, pod ktoré by úrokové sadzby úverov nemali poklesnúť. V priebehu roku 2004 bola Národnou bankou Slovenska 3-krát upravovaná základná úroková sadzba a z hodnoty 6 % platnej k 1.1.2004 poklesla na v súčasnosti platných 4,5 %. Týmto postupom by poskytovanie úverov zo Štátneho fondu rozvoja bývania bolo za neúmerne nízke úrokové sadzby. 

Pri obstarávaní bytu formou výstavby bytu v bytovom dome sa navrhuje poskytnúť podporu vo výške maximálne 700 000 Sk, čo je na úrovni poskytovanej v roku 2004, nakoľko došlo k zníženiu maximálnej podlahovej plochy obstarávaného bytu z 90 m2 na 80 m2 a súčasne je snahou zapojiť aj ďalšie zdroje do financovania bytovej výstavby. Výška podpory pre výstavbu bytu je v porovnaní s výškou podpory pre kúpu bytu nižšia. Touto diferenciáciou sa sleduje záujem zvýhodniť riešenie bývania fyzických osôb formou kúpy dokončeného bytu v bytovom dome. Parametre úveru sú stanovené tak, aby sa výška splátky pri nižšom úvere pre účel „výstavba bytu v bytovom dome“ približovala splátke vyššieho úveru pri „kúpe bytu“. Pri navrhnutých parametroch pre účel „výstavba bytu v bytovom dome“ (20 rokov splatnosť, úroková sadzba 2,5 % a výška úveru 700 000 Sk) je mesačná splátka 3 710 Sk a pre účel „kúpa bytu“ (30 rokov splatnosť, úroková sadzba 2 % a výška úveru 1 000 000 Sk) je mesačná splátka 3 700 Sk.

V prípade výstavby rodinného domu sa navrhuje poskytnúť podporu vo výške maximálne 1 000 000 Sk. Aj tu sa zachováva úroveň roku 2004 so zámerom využívať efektívnejšie riešenia výstavby bytov v rodinných domoch a zapojiť do výstavby aj iné zdroje financovania. Parametre úveru sú stanovené so zohľadnením dlhodobého charakteru investícií do bývania.

Podporu výstavby zariadení sociálnych služieb sa navrhuje zachovať na úrovni 80 % obstarávacej ceny maximálne do 10 000 Sk na 1 m2 podlahovej plochy, pričom ide o úvery na 20 rokov a s úrokovou sadzbou minimálne 3,6 %. Pre tento účel sa pristúpilo k výraznejšiemu zníženiu úrokovej sadzby vzhľadom na potrebu zvýšiť záujem o tento účel podpory.

V prípade obstarávania bytu kúpou dokončeného bytu v bytovom dome alebo rodinnom dome sa navrhuje poskytnúť podporu vo výške 1 000 000 Sk. Lehota splatnosti úveru je stanovená najdlhšie na 30 rokov a úroková sadzba týchto úverov by nemala klesnúť pod 2 %. 

Novelou zákona je umožnené poskytovať podporu na kúpu bytu, ak túto kúpu realizuje obec a byty sú určené na nájom za podmienok, ktoré ustanoví všeobecne záväzné nariadenie obce. Nariadenie upravuje, že v tomto prípade je obcí možné poskytnúť úver za obdobných podmienok ako pri získaní nájomného bytu výstavbou, t.j. lehota splatnosti 30 rokov, úroková sadzba vo výške 20 % zo základnej úrokovej sadzby Národnej banky Slovenska, najmenej však za 1 % a maximálna výška úveru na byt 1 100 000 Sk.

Pri určovaní výšok podpory pre odchovancov detských domovov boli výšky podpory stanovené v rovnakej úrovni pre obe formy obstarávania bývania, t.j. pre účel „výstavba bytu“ alebo účel „kúpa bytu“. Maximálny limit úveru je zákonom stanovený na 100 % z obstarávacej ceny. Ostatné parametre úveru, t.j. úroková sadzba a lehota splatnosti sú pri oboch formách obstarávania rovnaké.

Obnova bytovej budovy predstavuje komplex realizovaných prác smerujúcich k udržaniu, resp. zvýšeniu kvality bývania. V rámci obnovy je možné realizovať tepelnú ochranu budovy, obnovu alebo modernizáciu spoločných častí a spoločných zariadení bytového domu a odstránenie statických nedostatkov bytového domu. Výška limitu je stanovená tak, aby bolo možné všetky tieto práce zrealizovať v rámci jednej akcie. Zákon upravuje, že na účel obnovy bytovej budovy je možné podporu poskytnúť len raz. Ak teda vlastník realizuje len jednu z prác pri vyššej cene, nemôže následne požiadať o podporu na zostávajúce práce. 

Podiel nájomných bytov na Slovensku je v porovnaní s vyspelými európskymi krajinami veľmi nízky. Na trhu s bytmi je vplyv dostupnosti nájomných bytov výrazným indikátorom dostupnosti bývania. Významné miesto predstavujú nájomné byty vo verejnom nájomnom sektore, ktoré plnia sociálnu funkciu. Zákon upravil, že okrem miest a obcí môže byť z tohto systému podporovaná výstavba nájomných bytov zabezpečovaná neziskovou organizáciou. Vzhľadom na limitovanú výšku nájomného určovanú v bytoch postavených s účasťou štátnych zdrojov navrhuje sa poskytovať úvery za výhodných podmienok, ktorými sú lehota splatnosti 30 rokov a úroková sadzba vo výške 20 % zo základnej úrokovej sadzby Národnej banky Slovenska, najmenej však za 1 %. V rámci tohto účelu sa navrhuje upraviť maximálny limit úveru o 10 %. Vychádza sa z rastu cien stavebných prác v bytovej výstavbe za ostatných 12 mesiacov, zverejnený Štatistickým úradom SR čo predstavuje 6,2 % a ďalšieho predpokladaného rastu cien.

Zákon v § 11 ods. 6 umožňuje, aby Štátny fond rozvoja bývania mohol prislúchajúcu časť úveru, ktorý bol poskytnutý právnickej osobe na výstavbu bytu previesť na fyzickú osobu, ktorá predmetný byt nadobúda do vlastníctva. Vzhľadom na to, že v prípade fyzickej osoby ide o kúpu bytu, navrhuje sa, aby Štátny fond rozvoja bývania v tomto prípade mohol upraviť parametre poskytnutého úveru tak, aby zodpovedali parametrom pre poskytnutie úveru na kúpu bytu. Znamená to, že bude možné upraviť lehotu splatnosti a úrokovú sadzbu podľa účelu „kúpa bytu“ uvedeného v odseku 6.

K § 3:

Návrh nariadenia vlády v tejto časti upravuje rozsah podpory vo forme nenávratného príspevku, ktorý sa poskytuje v súvislosti s obstarávaním bytu pre občana s ťažkým zdravotným postihnutím na získavanie bezbariérového bytu. Výška príspevku je limitovaná podielom z obstarávacej ceny a absolútnou výškou nenávratných príspevkov, ktoré sú diferencované v závislosti od izbovitosti bytu. Limity výšky príspevku sa nemenili od roku 2000, preto navrhujeme jeho zvýšenie o 40 %.

K § 4:

V rámci tohto ustanovenia sa zrušuje nariadenie vlády SR č. 60/2004 Z. z., nakoľko ho v plnom rozsahu nahrádza navrhovaná právna úprava.

K § 5:

Zmenami prijatými v rámci novely zákona č. 607/2003 Z. z. nebudú na žiadosti o poskytnutie podpory podané po jeho účinnosti, t.j. od 1.11.2004 ustanovené podrobnosti pre obstarávanie bytu v rodinnom dome. 

Opatrením Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR č. 392/2004 Z. z., ktorým sa dočasne zastavuje prijímanie žiadostí o poskytnutie podpory z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania pre účel „výstavba bytu v rodinnom dome vrátane bytu, ktorý sa získa nadstavbou, vstavbou, prístavbou, prípadne prestavbou nebytového priestoru“ je tento problém riešený do 1.1.2005.

V prípade obstarávania rodinného domu formou jeho kúpy, tieto podrobnosti nebudú ustanovené, a preto je nevyhnutné prijatie tejto úpravy v čo najkratšom termíne.
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