3.
I. Úvod

   Fenomén drog je multidisciplinárny problém celého sveta.  V oblasti zneužívania drog sa situácia sústavne zhoršuje. Obzvlášť kritické obdobie nastalo v 60. rokoch 20. storočia. 

Dnešná medzinárodná kontrola drog je výsledkom približne 80-ročného úsilia obmedziť užívanie drog len na lekárske účely. Dovŕšením tohto procesu sú  dohovory OSN, ktoré zvýraznili základnú platformu svetovej protidrogovej politiky, pričom dohody kladú dôraz na zvyšovanie úsilia pri kontrole prekurzorov, ktoré sú základným atribútom pre výrobu drog.

Problematika kontroly prekurzorov sa začala vo svete sledovať v roku 1961 a jej zásady vychádzajú z Jednotného dohovoru OSN o drogách a následného Dohovoru OSN o psychotropných látkach z roku 1971. 


Významným medzníkom bol  rok 1988, keď bol podpísaný Dohovor OSN o nezákonnom obchode s omamnými a psychotropnými látkami, ktorý položil základ  globálneho monitorovania a kontroly dvanástich chemických látok s cieľom zabrániť ich zneužívaniu na výrobu drog. Tento dohovor zaviedol termín „prekurzor“, ktorý označoval chemickú látku zneužívanú na výrobu drog bez ohľadu na jej funkciu v chemickom procese (základná chemikália, činidlo, katalyzátor atď.).

Na stretnutí krajín G7 v rokoch 1990/1991 sa rozšíril počet látok z dvanásť na dvadsaťdva. V roku 2000 bol medzi sledované látky zaradený norefedrín, a tak je v súčasnej dobe celosvetovo kontrolovaných 23 chemických látok.

Obdobie 90. rokov je dôležité aj z pohľadu vytvorenia efektívneho mechanizmu monitorovania prekurzorov. Po zavedení systému kontroly na úrovni Európskej únie vznikla potreba účinnej kontroly aj v krajinách strednej a východnej Európy.  S ochranou európskeho trhu súvisel vznik projektu PHARE pre prekurzory (1995 – 2001) a projektu PHARE pre syntetické drogy a prekurzory (2000 – 2003) s cieľom vytvorenia národnej legislatívy, inštitucionálneho rámca a mechanizmov kontroly v kandidátskych krajinách. 

V roku 1994 navštívili Slovenskú republiku experti Európskej únie, aby spolupracovali pri príprave národnej legislatívy pre prekurzory a jej zosúlaďovaní s európskymi predpismi. Jedným z opatrení vyplývajúcich pre rezort ministerstva vnútra, bolo vytvorenie spoločného policajno-colného pracoviska (ďalej len "spoločné pracovisko"), a to podľa vzoru  Spolkového kriminálneho úradu (BKA) a Colného kriminálneho úradu (ZKA) v Nemeckej spolkovej republike.


Toto opatrenie vychádzalo z reálnej situácie, bolo zapracované do Národného programu boja proti drogám   a zameriavalo sa na:

· vytvorenie spoločného  pracoviska prostredníctvom domácich a zahraničných expertov, 

· skvalitnenie výmeny informácií medzi zodpovednými subjektmi štátnej správy a zahraničnými partnermi,  

· vytvorenie rýchlych a bezpečných  komunikačných kanálov na národnej a medzinárodnej úrovni, 

· zabezpečenie technickej pomoci v rámci projektov  PHARE. 


II. Vyhodnotenie činnosti spoločného pracoviska
Vyhodnotenie činnosti spoločného pracoviska od jeho vzniku do 31. 12. 2003

Vláda Slovenskej republiky si od roku 1994 uvedomovala potrebu riešenia drogovej problematiky ako komplexného problému. Sledovanie chemických látok a prekurzorov nevyhnutných na výrobu drog sa stalo neoddeliteľnou súčasťou jednotného postupu pri presadzovaní práva v boji proti drogám. Policajný zbor v počiatočnom období nemal skúsenosti s riešením daného problému. Vyspelé krajiny Európskej únie ponúkli vláde Slovenskej republiky ucelený systém účinného pôsobenia v rámci  prekurzorovej politiky.

Základnou myšlienkou tohto systému bolo spojiť kompetencie Colnej správy Slovenskej republiky a Policajného zboru.  V roku 1994 bola zriadená medzirezortná pracovná skupina zastúpená rezortmi hospodárstva, zdravotníctva, školstva, financií (gestor Colná správa Slovenskej republiky), vnútra (gestor Centrála boja s narkotikami Prezídia Policajného zboru a Protidrogová brigáda Prezídia Policajného zboru). Cieľom pracovnej skupiny bolo spracovať návrh na prijatie  národnej legislatívy a vytvoriť inštitucionálne podmienky na monitorovanie pohybu chemických látok. Zasadnutia pracovnej skupiny sa uskutočňovali v pravidelných štvrťročných intervaloch. Výsledkom pravidelných zasadnutí pracovnej skupiny bolo schválenie zákona č. 268/2000 Z.z. o zaobchádzaní s prekurzormi omamných látok a psychotropných látok  a o doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov.
 Dňa 18. 10. 1999 bola prezidentom Policajného zboru a generálnym riaditeľom Colného riaditeľstva Slovenskej republiky podpísaná spoločná Dohoda o spolupráci pri sledovaní prekurzorov a základných chemických látok s cieľom zabránenia ich zneužívania na nezákonnú výrobu drog. Dohoda určila rozsah a podmienky spolupráce oboch rezortov, vykonávaných prostredníctvom spoločného pracoviska Policajného zboru a Colného riaditeľstva Slovenskej republiky a anticipovala právny rámec vzniku spoločného pracoviska, daný zákonom č. 268/2000 Z.z. Táto dohoda odrážala stav a situáciu v počiatočnom období boja proti zneužívaniu prekurzorov. 

V  období do 31. 12. 2003 bolo spoločné pracovisko  dislokované na Národnej protidrogovej jednotke Prezídia Policajného zboru. Na začiatku činnosti  vyčlenil rezort vnútra a rezort financií po jednom pracovníkovi na zabezpečenie činnosti v oblasti kontroly a monitorovania pohybu prekurzorov. Išlo o nový spôsob boja, kde sa pozornosť polície a colníkov nesústredí na nezákonný predmet – omamnú alebo psychotropnú látku, ale záujem represívnych zložiek sa orientuje na začiatok reťazca – obstarávanie chemických látok a prístrojov nevyhnutných pre  výrobu drogy potenciálnymi páchateľmi. Ide o špecifikum výkonu práce spoločného pracoviska. Ďalšie špecifikum spočíva  v tom, že predmetom odhaľovania  a vyšetrovania je látka bežne používaná v rôznych oblastiach priemyselnej výroby, často v mnohotonových množstvách.


Od začiatku vzniku rozvíjalo spoločné pracovisko medzinárodnú spoluprácu a stalo oficiálnym kompetentným orgánom vo vzťahu k Medzinárodnému výboru OSN pre drogy. 

Hlavné oblasti pôsobenia spoločného pracoviska:

· selektívne sledovanie transakcií so základnými chemickými látkami, prekurzormi a zariadeniami pre laboratórnu a priemyselnú chemickú a farmaceutickú výrobu s cieľom zistenia metód, nástrojov a foriem ich diverzifikácie,

· vytvorenie a vedenie spoločnej poznatkovej databázy na zabezpečenie systémového zberu informácií od partnerských a záujmových subjektov,

· vyhodnocovanie získaných informácií podľa vývoja operatívnej situácie a potrieb,

· predchádzanie diverzifikácii základných chemických látok a prekurzorov,

· identifikácia  fyzických  a právnických osôb ako potenciálnych páchateľov,

· lokalizácia laboratórií na nelegálnu výrobu drog,

· zabezpečenie východiskových podkladov pre začatie vyšetrovania,

· súčinnosť pri realizovaní úkonov podľa § 88a Trestného poriadku (kontrolovaná dodávka),

· zabezpečovanie komunikácie a súčinnosti so zahraničnými partnerskými zložkami v prípadoch odhaľovania diverzifikácie prekurzorov a základných chemických látok,

· zúčastňovanie sa na domácich a zahraničných aktivitách v oblasti prekurzorov a syntetických drog,

· vykonávanie aktivít v rámci „projektu PHARE pre prekurzory“ a „projektu PHARE pre syntetické drogy“ ( dvaja národní manažéri),

· spracovávanie podkladov a východiskových materiálov pre zasadnutia medzirezortnej skupiny,

· spracovanie materiálov pre legislatívny proces na národnej úrovni v oblasti zneužívania prekurzorov a ostatných chemických látok,

· vykonávanie školiacej činnosti pre výrobné, obchodné podniky a distribučné spoločnosti v oblasti chemických látok,

· vypracovanie Národného plánu aktivít pre syntetické drogy, schváleného Výborom  ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog  na jesennom zasadnutí v roku 2001.

Pôsobenie spoločného pracoviska v oblasti legislatívneho procesu

Medzirezortná pracovná skupina pripravovala legislatívny rámec kontroly a monitorovania prekurzorov, pričom vychádzala z európskej smernice č. 92/109/EEC.  Vypracovala  návrh zákona schváleného v roku 2000 ako zákon č. 268/2000 Z.z. o zaobchádzaní s prekurzormi omamných látok a psychotropných látok  a o doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, platného od septembra 2000 do 31. augusta 2003.  Od roku 2002 prebiehal proces porovnávania jeho kompatibility s európskou normou. Pripomienky právnej expertky Európskej únie vyústili do prijatia v súčasnosti platného zákona č. 219/2003 Z.z. o zaobchádzaní s chemickými látkami, ktoré možno zneužiť na nezákonnú výrobu omamných látok a psychotropných látok a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, platného od 1. septembra 2003.

Okrem vyššie uvedených aktivít vstúpili v roku 2000 pracovníci spoločného pracoviska so zástupcami chemického a farmaceutického priemyslu do rokovania týkajúceho sa prípravy základného dokumentu o vzájomne výhodnej spolupráci a výmene informácií medzi priemyslom a policajnými a colnými orgánmi. Finálnym produktom týchto rokovaní bolo uzatvorenie Dohody o vzájomnej dobrovoľnej pomoci a spolupráci  medzi Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky – Prezídiom Policajného zboru, Colným riaditeľstvom Slovenskej republiky, Zväzom chemického a farmaceutického priemyslu Slovenskej republiky,  podnikmi chemického a farmaceutického priemyslu a obchodnými podnikmi, podpísanej 17 subjektmi dňa 5. 3. 2002. Keďže ide o otvorenú dohodu a spoločné pracovisko má za cieľ postupne podchytiť všetkých významných prevádzkovateľov s určenými látkami, vzrástol počet signatárov k 31. 12. 2003 na 20.

Spoločné pracovisko sa zaviazalo organizovať spoločné stretnutia minimálne raz za rok a oboznamovať signatárov s novými trendmi v tejto oblasti, so zameraním na identifikáciu podozrivých transakcií a ich oznamovanie  spoločnému pracovisku a aktualizáciu zoznamu neurčených látok (látky, ktoré nie sú sami o sebe omamné alebo psychotropné, ale možno z nich tieto vyrobiť) a jeho distribúciu z dôvodu monitorovania obchodu s takýmito látkami na báze dobrovoľnosti. Doteraz boli zorganizované tri stretnutia.

Identifikácia podozrivých transakcií s chemickými látkami obchodnými, výrobnými a distribučnými spoločnosťami spočíva na princípe “poznaj svojho klienta”. Chemické látky na rozdiel od samotných nelegálnych drog predstavujú bežnú obchodnú komoditu, s ktorou sa rovnako intenzívne obchoduje v množstvách kilových ako aj mnohotonových.

S podpísaním dohody úzko súvisí aj vykonávanie školiacej činnosti. Pracovníci spoločného pracoviska vykonali na požiadanie firiem do konca roka 2003 päť školení pre takmer sto zamestnancov v zmysle smernice Európskej únie pre spoluprácu represívnych orgánov s priemyslom.


Spomenutá činnosť pracoviska bola vysoko hodnotená na medzinárodných zasadnutiach predstaviteľmi Európskej komisie.

Postupné zasielanie informácií o neštandardných objednávkach identifikovaných vyškolenými zástupcami priemyslu viedlo k tomu, že pracovníci na spoločnom pracovisku rozšírili náplň činnosti o priamu výkonnú činnosť.

Prípady realizované spoločným pracoviskom

V rokoch 2001 – 2002 bol na  podnet spoločného pracoviska realizovaný prípad rozkrytia medzinárodnej pašeráckej siete zaoberajúcej sa nezákonným obchodom s anhydridom kyseliny octovej, zneužívaným v producentských krajinách na nelegálnu výrobu heroínu. Zúčastnili sa ho partnerské služby v Českej republike, Bosne a Hercegovine a Srbsku pod koordináciou Medzinárodného výboru OSN pre kontrolu drog.  Na Slovensku bola zastavená dodávka 500 ton tejto chemikálie. Prípad je uvádzaný v ročenke Prekurzory 2003, vydanej Medzinárodným výborom OSN na kontrolu drog v apríli 2004.

V marci 2003 bol zrealizovaný prípad nelegálneho pokusu o získanie prekurzorov, ktoré mali slúžiť na výrobu amfetamínov v bytovke na jednom prešovskom sídlisku. Páchateľ dlhšie pôsobil v Nemecku, odkiaľ si priniesol potrebnú odbornú literatúru z oblasti chémie a  recept na výrobu drog, rozšírený v tejto krajine. Na Slovensku si zaobstaral potrebné chemikálie, laboratórne zariadenia a sklo. Prípad bol zrealizovaný spolu s nemeckou partnerskou službou.

Najvýznamnejším prípadom rozpracovaným a realizovaným spoločným pracoviskom v roku 2003 je prípad zachytenia 6 kg ergotamínu tartrátu zneužívaného na nezákonnú výrobu LSD. Do Holandska boli nelegálne vyvezené 4 kg tejto látky a taktiež spomínaných 6 kg  malo skončiť v tejto krajine. Okrem Holandska  sa úzko spolupracovalo aj so Španielskom a Českou republikou. Toto zachytenie je jedno z najväčších za posledné roky. Doteraz nebolo medializované z dôvodu ďalšieho rozpracovania v Holandsku. 

Aktivity spoločného pracoviska boli realizované pri minimálnom personálnom obsadení 1 + 1 (2000 – 2001), resp 1 + 2 (2002 – 2003). 

Vyhodnotenie činnosti od 1. 1. 2004 do súčasnosti

Oficiálne bolo spoločné pracovisko začlenené do organizačnej štruktúry Policajného zboru 1. 1. 2004. Stalo sa súčasťou Národnej protidrogovej jednotky Úradu boja proti organizovanej kriminalite Prezídia Policajného zboru.

Spoločné pracovisko bolo personálne posilnené; ministerstvo vnútra  vyčlenilo na tento účel 4 tabuľkové miesta. Spoločné pracovisko v súčasnosti pracuje v zložení 4 (policajti) + 2 (colníci). 

Spoločné pracovisko je dislokované v priestoroch národnej protidrogovej jednotky, kde má vyčlenené dve kancelárie s kapacitou pre 4 osoby. Je vybavené štruktúrovanou počítačovou sieťou, výpočtovou technikou poskytnutou z programu PHARE – prekurzory  v roku 1997 a doplnenou z prostriedkov programu PHARE  - projekty v oblasti spravodlivosti a vnútra v Slovenskej republike v roku 2001. Súčasťou vybavenia boli  dva osobné automobily.


Spoločné pracovisko plní úlohy v týchto oblastiach:

· výkonnej (aktívne pôsobenie na zabránenie zneužívania prekurzorov na nelegálnu výrobu drog), 

· dokumentačnej,

· informačnej,

· analytickej,

· spolupráce  

- medzirezortnej  - predovšetkým s Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstvom   zdravotníctva Slovenskej republiky, 

- medzinárodnej  - so zahraničnými partnerskými zložkami, medzinárodnými organizáciami, ktoré vystupujú v oblasti kontroly prekurzorov (INCB – Medzinárodný výbor pre kontrolu drog,  INTERPOL, WCO -  Svetová colná organizácia a pod.). 

Spoločné pracovisko vo svojej činnosti využíva evidencie ministerstva vnútra  (prístupové práva k uvedeným evidenciám majú iba príslušníci Policajného zboru). Údaje z colnej štatistiky vývozov a dovozov sa dopĺňajú elektronickou formou v pravidelných intervaloch. Informácie o udelených povoleniach a licenciách na zaobchádzanie s  prekurzormi získava pracovisko z Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky poštou a o jednorazových a všeobecných povoleniach na dovoz a vývoz z Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky elektronickou poštou.

Efektivita práce spoločného pracoviska v značnej miere spočíva vo vybudovaní funkčných vzťahov s výrobnými a obchodnými spoločnosťami a v jasnom definovaní obsahu a kanálov prenosu informácií. Táto oblasť zatiaľ funguje bez nedostatkov.

V priebehu činnosti spoločného pracoviska sa vykryštalizovali niektoré aspekty, ktoré nezodpovedajú súčasnému vývoju a bude ich treba doriešiť. Ide predovšetkým o administratívne doriešenie činnosti spoločného pracoviska tak, aby nedošlo k jeho disfunkcionalite. Existencia spoločného pracoviska plne zodpovedá súčasnej požiadavke doby v oblasti boja proti drogám.

Prípady rozpracované spoločným pracoviskom

V súčasnom období spoločné  pracovisko eviduje dva prípady nelegálneho obchodovania s prekurzormi, ktoré sú v štádiu operatívneho rozpracovania. Preverujú a dokumentujú sa skutočnosti okolo záujmových osôb, objektov a udalostí. 

Uplatňované formy a metódy činnosti 

Spoločné pracovisko sa pri svojej činnosti riadi všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj internými normami platnými pre Policajný zbor. Pri plnení úloh využíva formy a metódy práce kriminálnej polície k odhaľovaniu a dokumentovaniu organizovanej drogovej trestnej činnosti. Ide prevažne o formy a metódy podliehajúce režimu utajovaných skutočností. Možno konštatovať, že tieto  sa v praxi osvedčili a v súčasných podmienkach sa javia ako účinné.

Výkon činnosti spoločného pracoviska zodpovedá formám a metódam boja proti drogám policajných a colných zložiek na európskej i celosvetovej úrovni. Aktivity na medzinárodnej úrovni umožňujú získavať aktuálne poznatky v boji proti drogám a priebežne ich implementovať do podmienok Slovenskej republiky. 

Spoločné  pracovisko využíva možnosti bezprostredného, operatívneho a vzájomne koordinovaného pôsobenia policajných a colných orgánov, ako jedných z rozhodujúcich služieb boja proti drogám. V rámci multirezortnej pracovnej skupiny zapája do riešenia drogovej problematiky aj ďalšie orgány, ktoré disponujú príslušnými kompetenciami v oblasti výroby, distribúcie a kontroly pohybu chemických látok a prekurzorov na nelegálnu výrobu drog.

Spoločné pracovisko v súčasnosti disponuje potrebnou mierou poznania foriem, metód a prostriedkov na zabránenie zneužívania chemických látok na nelegálnu výrobu drog. Tvorbu nových metód a foriem boja proti drogovej kriminalite  ovplyvňujú skúsenosti nadobudnuté pri realizácii jednotlivých prípadov výroby a obchodovania s drogami, medzinárodné skúsenosti a poznatky, ako aj celosvetové vývojové trendy v oblasti výroby a spotreby drog.   

Prekurzorový fenomén sa v posledných rokoch stal vážnym problémom Európskej únie. Tento fakt  je zohľadnený v novo prijímanej európskej stratégii boja proti drogám na obdobie rokov 2005 – 2012. V súvislosti s prijatím stratégie bude spracovaný Akčný plán boja proti drogám na roky 2005 – 2012, v ktorom budú definované úlohy zamerané na podmienky Slovenskej republiky v oblasti presadzovania práva proti drogám – znižovanie ponuky a znižovanie dopytu s akcentom na sledovanie chemických látok a prekurzorov.

Krajiny Európskej únie sa samy stali producentom chemických látok a syntetických drog, čo v praxi znamená, že jednotlivé členské štáty musia zamerať svoju pozornosť v oblasti prekurzorovej politiky aj na regionálnu úroveň, kde dochádza k využívaniu prekurzorov na domácu výrobu syntetických drog. Slovenská republika v poslednom období zaznamenala výrazný nástup v konzumácii syntetických drog. Vychádzajúc z poznatkov národnej protidrogovej jednotky, vážnym problémom našej krajiny je fakt, že drogy metamfetamínového typu sú vyrábané v domácich laboratóriách na rôznej úrovni a tento fenomén sa agresívne  rozmáha vo všetkých regiónoch Slovenskej republiky. 

III.   Záver
Problematike drog venujú členské štáty Európskej únie mimoriadnu pozornosť a boj proti nim patrí medzi politické priority. Svedčí o tom aj spoločná deklarácia ministrov vnútra a spravodlivosti členských a vtedajších kandidátskych krajín z februára 2002, ktorí potvrdili svoj záväzok považovať Akčný plán Európskej únie pre drogy (2000 – 2004) za všeobecný rámec pre svoje aktivity. Ministri vyjadrili široký konsenzus týkajúci sa potreby sústrediť úsilie na špecifické oblasti, medzi ktoré nepochybne patria syntetické drogy (90 % výroby v Európe) a chemické látky. 

Vzhľadom na to, že spoločné policajno-colné pracovisko plní náročné odborné činnosti, bude v budúcnosti dobudované s prihliadnutím na špecifiká jeho činnosti spočívajúce v tom, že výroba drogy nie je príčinou, ale následkom nedostatočnej kontroly pohybu chemických látok. 

 Od vzniku spoločného pracoviska v roku 2000 až do decembra 2003 boli vykonané aktivity, vyplývajúce z acquis communautaire v oblasti drog, ktorými boli splnené podmienky Slovenskej republiky pre vstup do Európskej únie. Išlo predovšetkým o vybudovanie inštitucionálneho a legislatívneho rámca  boja proti zneužívaniu chemických látok na výrobu drog a podpísanie dohody o dobrovoľnej spolupráci so zástupcami chemického a farmaceutického priemyslu.

Vznik spoločného policajno-colného pracoviska a jeho zavedenie do oficiálnych štruktúr ministerstva vnútra možno hodnotiť ako pozitívny krok, ktorý  výraznou mierou prispel ku skvalitneniu činnosti represívnych orgánov pri presadzovaní práva v boji proti drogám.
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