Návrh

na vymenovanie splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre prípravu 
a realizáciu neformálneho zasadnutia ministrov obrany členských krajín NATO                v Slovenskej republike a na stanovenie koordinačného mechanizmu pre túto aktivitu

Severoatlantická rada (NAC) na svojom pravidelnom zasadnutí 30. apríla 2008 schválila kandidatúru Slovenskej republiky na usporiadanie neformálneho zasadnutia ministrov obrany členských krajín Severoatlantickej aliancie (NATO). Následne dňa 23. júla 2008 NAC formou tichej schvaľovacej procedúry schválila harmonogram zasadnutí najvyšších predstaviteľov členských krajín NATO, v ktorom je zaradené aj neformálne zasadnutie ministrov obrany na Slovensku. Tento krok predstavoval konečné schválenie konania predmetnej aktivity na Slovensku zo strany NATO. Neformálne zasadnutie ministrov obrany ČK NATO na Slovensku (ďalej len „zasadnutie ministrov obrany“) by sa malo uskutočniť v termíne 22. – 23. októbra 2009. 

Po schválení kandidatúry Slovenskej republiky v NAC môže Ministerstvo obrany SR (MO SR) začať oficiálne napĺňať úlohy smerované k organizácii zasadnutia ministrov obrany. Do tohto momentu bolo totiž možné uskutočňovať len neoficiálne rokovania s partnermi (napr. získavanie skúseností Slovinska z organizácie aktivity tohto formátu) a rovnako diskutovať s vnútrorezortnými i mimorezortnými partnermi o víziách prípravy a realizácie zasadnutia ministrov obrany, no nebolo možné realizovať prípravu oficiálne. 

1. Návrh na vymenovanie splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre prípravu a realizáciu zasadnutia ministrov obrany a na stanovenie koordinačného mechanizmu pre túto aktivitu

1.1.
Návrh na vymenovanie splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre prípravu a realizáciu zasadnutia ministrov obrany
Menovanie splnomocnenca vlády SR pre prípravu a realizáciu neformálneho zasadnutia ministrov obrany členských krajín NATO v Slovenskej republike (ďalej len „splnomocnenca vlády“) má zásadný význam na zrýchlenie prípravy zasadnutia ministrov obrany, ako aj na zefektívnenie komunikácie a  koordinácie medzi rezortnými i mimorezortnými aktérmi pri príprave tejto aktivity. Z hľadiska významu a rozsahu pripravovanej aktivity a podielu MO SR na jej organizácii odporúčame menovať do funkcie splnomocnenca vlády štátneho tajomníka MO SR, ktorý koordinačne zastreší jej prípravu a realizáciu  v rezortnom i medzirezortnom rámci.
1.2.
Návrh na stanovenie koordinačného mechanizmu pre túto aktivitu

V súvislosti s organizáciou zasadnutia ministrov obrany je tiež potrebné implementovať koordinačný mechanizmus. V súčasnosti zastrešujú koordináciu zasadnutia ministrov obrany príslušné odborné zložky MO SR, ktorým táto úloha do oficiálneho schválenia koordinačných štruktúr vyplýva z ich pôsobnosti. Pre zvýšenie účinnosti procesu prípravy predmetnej aktivity je vhodné ustanoviť zladenú medzirezortnú koordinačnú štruktúru, ktorá bude podporovať vymenovaného splnomocnenca vlády pri plnení jeho úloh. V tejto súvislosti MO SR analyzovalo skúsenosti organizátorov predchádzajúcich aktivít podobného formátu a výsledky tohto procesu zladilo so slovenskými národnými špecifikami. Na základe tohto prístupu navrhujeme koordinačný mechanizmus, ktorý bude pokrývať dve fázy prípravy a realizácie zasadnutia ministrov obrany - prípravnú a výkonnú. 

1.1.2 Prípravná fáza (viď príloha 1)

V priebehu tejto fázy bude fungovať duálny koordinačný mechanizmus, ktorý pozostáva z medzirezortnej pracovnej skupiny (MPS) a rezortnej pracovnej skupiny (RPS). 

V rámci RPS, ktorá bola zriadená v rozsahu kompetencií ministra obrany SR, sú zastúpené príslušné organizačné zložky rezortu MO SR zodpovedné za prípravu a realizáciu zasadnutia ministrov obrany SR. MPS bude tvorená zástupcami najmä z týchto subjektov: ÚV SR, MO SR, MZV SR, MF SR, MV SR, MZ SR, MK SR, MDPT SR, NBÚ, SIS, Magistrát hlavného mesta SR Bratislavy. V rámci MPS budú postupne podľa potreby vytvárané, na základe rozhodnutia splnomocnenca vlády, podskupiny na podrobnejšie rozpracovanie jednotlivých oblastí (napr. bezpečnosť, médiá, ubytovanie a stravovanie, protokol, doprava). Na čele jednotlivých podskupín MPS budú stáť vedúci menovaní splnomocnencom vlády, ktorí budú zodpovedať, v rámci plnenia úloh spojených s prípravou a realizáciou zasadnutia ministrov obrany, splnomocnencovi vlády. Zástupcovia jednotlivých subjektov vyčlenených do podskupín MPS budú zodpovedať  vedúcim týchto podskupín za plnenie úloh spojených s prípravou a realizáciou zasadnutia ministrov obrany. Tieto podskupiny sa vo výkonnej fáze stanú prvkami tvoriacimi medzirezortný koordinačný výbor, ktorého fungovanie je podrobnejšie popísané ďalej v materiáli. 

Pracovné skupiny v priebehu tejto fázy identifikujú všetky organizačné, technické, materiálne a finančné aspekty prípravy zasadnutia ministrov obrany. Všetky tieto skutočnosti budú použité pri tvorbe materiálu Návrh na usporiadanie neformálneho zasadnutia ministrov obrany ČK NATO v SR v októbri 2009 (ďalej len „materiál na rokovanie vlády SR“), ktorý minister obrany SR predloží na rokovanie vlády SR v októbri 2008. Materiál na rokovanie vlády SR bude definovať úlohy, podrobnosti a harmonogram zasadnutia ministrov obrany. Prijatie tohto dokumentu vládou SR bude zároveň predstavovať koniec prípravnej fázy.

Zjednocujúcim prvkom načrtnutého mechanizmu v tejto fáze by mal byť splnomocnenec vlády, ktorý bude predsedať MPS a RPS. Z hľadiska jeho zastupiteľnosti a podpory bude ustanovená aj funkcia podpredsedu oboch pracovných skupín, ktorého menuje minister obrany SR. Pre podporu činnosti splnomocnenca vlády bude tiež zriadená funkcia  tajomníka, ktorého rovnako menuje minister obrany SR. Tajomník bude zároveň plniť funkciu tajomníka MPS a RPS. Takto definovaný mechanizmus umožní pružnú spoluprácu a koordináciu relevantných subjektov v rámci rezortu MO SR i s ostatnými zainteresovanými rezortmi a subjektmi.

2.2 Výkonná fáza (viď príloha 2)

Výkonná fáza bude prebiehať na základe rozhodnutia vlády SR a rámcov a usmernení stanovených v materiáli na rokovanie vlády SR.

V priebehu tejto fázy bude za priamu prípravu a organizáciu zasadnutia ministrov obrany zodpovedný, v zmysle pravidiel určených zadávateľom, dodávateľský subjekt vybratý v rámci verejnej súťaže. Kontrolu činnosti vybratého dodávateľského subjektu a koordináciu aktivít relevantných subjektov by mal zabezpečovať medzirezortný koordinačný výbor (MKV). 

Predsedom MKV bude splnomocnenec vlády, ktorý bude organizáciu celej akcie zastrešovať. Jeho zastupiteľnosť a podporu bude podobne ako v prvej fáze zabezpečovať podpredseda MKV, ktorého menuje minister obrany SR. Tajomník splnomocnenca vlády, menovaný ministrom obrany SR, bude zároveň plniť funkciu tajomníka oboch pracovných skupín.  Tento model zabezpečí okrem potrebnej flexibility aj previazanosť a koherenciu oboch fáz.

MKV bude vnútorne rozčlenená do podskupín (napr. pre financovanie, pre bezpečnosť, pre médiá, pre ubytovanie, pre protokol a pre dopravu), ktoré budú plniť koordinačné a kontrolné úlohy vo vymedzených oblastiach. Jednotlivé podskupiny budú viesť menovaní vedúci, ktorých menuje splnomocnenec vlády. Vedúci podskupín MKV budú v rámci plnenia úloh spojených s prípravou a realizáciou zasadnutia ministrov obrany zodpovedať splnomocnencovi vlády. Personálne jadro každej podskupiny bude tvoriť vyčlenený personál MO SR doplnený vyčlenenými zástupcami vyššie uvedených subjektov. Zástupcovia subjektov vyčlenených do podskupín MPS budú zodpovedať vedúcim týchto podskupín za plnenie úloh spojených s prípravou a realizáciou zasadnutia ministrov obrany. Raz za mesiac, alebo v prípade potreby, sa uskutoční plenárne zasadnutie MKV za účasti vybraných pracovníkov rezortu MO SR a nominovaných zástupcov najmä z nasledujúcich subjektov: ÚV SR, MZV SR, MF SR, MV SR, MZ SR, MK SR, MDPT SR, NBÚ, SIS, Magistrát hlavného mesta SR Bratislavy.
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