Urýchlenie postupu výstavby vybranej nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry na Slovensku
Úvod

V aktualizácii nového Programu prípravy výstavby diaľnic a rýchlostných ciest (ďalej len „Program“), ktorá je pripravená na rokovanie vlády SR sú o. i. analyzované finančné možnosti dokončenia diaľnice D1 a rýchlostných ciest R1 a R2 medzi Bratislavou a Košicami. 
Vláda SR citlivo vníma spoločenskú i hospodársku potrebu dobudovania nadradenej cestnej infraštruktúry, avšak pri súčasnom postupe prípravy výstavby diaľnic (aj napriek racionalizácii postupov podľa zák. 275/2007 Z. z.) nebude dosiahnutý časový horizont komplexnej prípravy stavieb kratší než 2,5 až 3 roky. Vzhľadom na to, že táto hranica sa javí stále ako neúmerná, je potrebné vykonať nevyhnutné legislatívne zmeny. Najmä preto musí vláda SR pristúpiť k zavedeniu osobitného režimu v tejto oblasti a deklarovať realizáciu takéhoto postupu ako svoju prioritu.

Vláda SR si osvojila zámer významne urýchliť výstavbu celej diaľnice D1 medzi Bratislavou a Košicami do roku 2010 s tým, že dva komplikované úseky budú počas ich výstavby  (príl. č. 1) dočasne nahradené cestami I. triedy po ich dobudovaní na vhodné parametre s cieľom zabezpečiť dopravnú priepustnosť. Vláda SR si taktiež osvojila zámer významne urýchliť súbežne s diaľnicou D1 do Košíc aj rýchlostnú cestu R1 medzi Bratislavou a Banskou Bystricou do roku 2010 (príl. č. 2). 
Zároveň budú súbežne realizované rozostavané alebo novo začínané stavby na cestnej infraštruktúre financované z eurofondov a zo štátneho rozpočtu, u ktorých sú plánované termíny ukončenia v roku 2010, resp. skôr, čím bude zabezpečený uvedený zámer vlády SR v plynulej prejazdnosti na uvedených úsekoch D1 a R1 . 
Z analýzy možných finančných zdrojov vyplynulo, že realizáciu zámeru urýchlenej dostavby uvedených úsekov nebude možné financovať len z verejných finančných prostriedkov a prostriedkov fondov EÚ. Na projekty s privátnym partnerstvom (ďalej len „PPP“) boli predbežne určené úseky diaľnice D1 Hričovské Podhradie – Ivachnová a Jánovce – Studenec. Vláda SR sa rozhodla, za účelom dosiahnutia cieľa vytýčeného v uznesení, rozšíriť pôvodný zámer aplikácie verejného a privátneho partnerstva vo financovaní projektov PPP.
Štúdia realizovateľnosti projektov diaľnic formou PPP 

Štúdia poradcu NDS, a. s., firmy Mott MacDonald preukázala, že väčšina vybraných úsekov diaľnice D1 je v zásade realizovateľná formou PPP. Realizovateľnosť bola podmienená prijatím určitých opatrení, ktoré boli obsiahnuté v zhrnutí záverečnej správy štúdie. Čo je však dôležité - už pred niekoľkými rokmi poradca analyzoval harmonogram výstavby s dokončením v roku 2010 podľa zámeru MDPT SR. 

Investičné výdavky na realizáciu projektov PPP sú odhadnuté na viac než 121,630 mld. Sk. Pri tejto investičnej hodnote a zabezpečení prevádzky diaľnice po dobu trvania koncesie 25 rokov, bude odhad nominálnych ročných platieb požadovaných koncesionárom predstavovať sumu cca 7 až 10 mld. Sk. Predpokladané výnosy z mýta nepostačia na financovanie ročných platieb koncesionárovi, a preto sa časť týchto platieb bude musieť zahrnúť do nárokov na štátny rozpočet po dobu trvania koncesie. Vláda SR nebude zavádzať osobitné mýto pre úseky prevádzkované koncesionárom. Z porovnania odhadovaných čistých súčasných hodnôt projektov pri obstarávaní projektu financovaného za bežných úverových podmienok verejnou súťažou a obstarávaní projektu formou PPP vyplýva, že výsledky sú dlhodobo porovnateľné. Definitívne finančné zabezpečenie projektov bude zrejmé zo záverov štúdie realizovateľnosti a súťažných podkladov, ktoré budú predložené na rokovanie a schválenie vlády SR.

Nové vymedzenie vecného rozsahu projektov PPP 

MDPT SR opätovne analyzovalo podklady k Programu prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest a vypracovalo nový predbežný finančný rámec a harmonogram postupu výstavby diaľnic a rýchlostných ciest do roku 2010 s výhľadom aj na ďalšie roky. Sumarizovalo odhady zdrojov financovania (štátny rozpočet, fondy EÚ, úvery Národnej diaľničnej spoločnosti a mýto) a boli zvážené vecné priority výstavby diaľnic a rýchlostných ciest obsiahnuté v aktualizácii nového Programu s tým, že v zámere vytýčený cieľ urýchlenej dostavby je možné dosiahnuť iba za predpokladu vhodného zakomponovania financovania a výstavby vybraných úsekov formou PPP. 

Kritériami pre výber posudzovaných úsekov pre PPP bola najvyššia intenzita dopravy a výkonnosť cestných úsekov. V úseku Žilina – Martin, kde je situácia najkritickejšia, dosahuje súčasná intenzita premávky  až cca 27 000 skutočných vozidiel za 24 hodín. Na tomto úseku, ale aj na ďalších, je evidovaných množstvo nehôd a niekoľko kritických nehodových lokalít. Pre určenie časového harmonogramu výstavby zvolených projektov a za účelom dosiahnutia cieľa vytýčeného v zámere vlády SR je nevyhnutné realizovať prednostne úseky D1 od Dubnej Skaly na východ po Ivachnovú a ťaživú dopravnú situáciu v úseku Žilina  - Martin, konkrétne Žilina – Dubná Skala, riešiť rekonštrukciou, resp. sčasti novostavbou pôvodnej cesty I/18. Realizácia úseku D1 Hričovské Podhradie – Lietavská Lúčka – Višňové – Dubná Skala je nespochybniteľnou súčasťou PPP s tým, že táto časť D1 je technicky aj technologicky  (potreba realizácie troch tunelov, vrátane najdlhšieho tunela na Slovensku Višňové – Dubná Skala 7,46 km) najkomplikovanejšia a vláda SR má zámer do konca volebného obdobia maximálne postúpiť v stavebných prácach na tomto úseku.
Obdobná kritická situácia vo výkonnosti cestných úsekov, ako aj vo vysokých a dynamicky rastúcich intenzitách je aj na vybraných a do zámeru zaradených úsekoch R1 Nitra – Selenec, Selenec – Hronský Beňadik. 
Harmonogram urýchlenia výstavby

Výrazný ekonomický a spoločenský rozvoj SR, ktorý nastal integráciou SR do európskych štruktúr, spôsobil potrebu vybudovať takú infraštruktúru v jednotlivých regiónoch SR, ktorá umožní čo najúčelnejšie umiestnenie investícií zahraničného kapitálu, ako aj prostriedkov štátu do jednotlivých častí krajiny v záujme zvyšovania produktívnosti ekonomiky, a tým aj zlepšovania sociálnych a životných podmienok obyvateľov s následným nespochybniteľným efektom odstraňovania regionálnych disparít. Nevyhnutnou súčasťou budovania tejto infraštruktúry je dopravná dostupnosť. V tomto smere nedosahuje výstavba nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry požadovanú intenzitu, hoci táto je nevyhnutná na prepojenie jednotlivých regiónov štátu, a to aj v záujme budovania nových investičných aktivít a vytvárania nových pracovných príležitostí. 

Harmonogram prípravy a realizácie projektov PPP (príl. č. 3), ktorého cieľom je významné urýchlenie výstavby úsekov diaľnice D1 Bratislava – Košice a úsekov R1 Nitra – Hronský Beňadik do roku 2010, predstavuje zámer MDPT SR, ktorý je v súlade s aktualizáciou nového Programu. Opatrenia navrhnuté ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií a zabezpečenie verejného obstarávania koncesionára na výstavbu a prevádzkovanie vybraných úsekov cestnej dopravnej infraštruktúry formou PPP nesmú negatívne ovplyvniť plnenie maastrichtských kritérií pred vstupom SR do Eurozóny. MDPT SR má v úmysle jednoznačne potvrdiť svoj seriózny záujem na rýchlej realizácii projektu. MDPT SR jasne vymedzí pravidlá a nezvrátiteľnosť celého procesu. Predpokladá sa, že oficiálni poradcovia majú dostatok skúseností nielen z realizácie úspešných projektov PPP, ale aj z tých neúspešných, ktoré otriasli dôverou EK v tejto oblasti svojich aktivít. MDPT SR navrhuje presne stanoviť a prísne dodržiavať harmonogram výstavby do roku 2010 s tým, že príprava projektov preukáže reálne možnosti harmonogramu. 

Návrh postupu v príprave projektu PPP

a)   Základná právna štruktúra

Štúdia spoločnosti Mott MacDonald odporučila, aby koncesionársku zmluvu s koncesionárom uzavrelo v mene štátu MDPT SR po predchádzajúcom súhlase vlády SR. Takúto konštrukciu budúcich zmluvných vzťahov odporúča po konzultáciách aj MF SR. Kľúčovým faktorom pre tento návrh bolo, aby potenciálni koncesionári a financujúce subjekty mali zabezpečenú primeranú ochranu svojich záujmov po celý čas trvania koncesie. Udelenie koncesie ministerstvom sa v princípe chápe ako obstarávanie služieb a neznamená, že sa projekt musí automaticky zahrnúť do štátneho dlhu. MDPT SR zastáva názor, že akcionárska účasť štátu v koncesnej spoločnosti môže byť prospešná (priama informovanosť o činnosti koncesionára, spravodlivý podiel na ziskoch koncesionára a pod.). Existuje schéma, v ktorej štát požaduje minoritnú účasť v koncesnej spoločnosti, pri preferovaní nepeňažného vkladu. Túto úlohu štátu je možné delegovať na Národnú diaľničnú spoločnosť, a.s. V prípade, že koncesnú zmluvu uzatvára priamo štát (MDPT SR), nevzniká potreba dodatočných garancií a iných foriem podpory pre NDS, a.s., a SSC zo strany štátu. 

b)   Rozdelenie rizík pri realizácii PPP

Smernica EÚ/Eurostat z februára 2004 upravuje účtovanie projektov PPP. Definuje tri typy rizík, ktoré sa analyzujú z hľadiska nezahrnutia záväzkov projektu PPP do štátneho dlhu. Ide o riziko súvisiace s výstavbou, riziko prevádzkyschopnosti (dostupnosti diaľnice) a riziko dopytu (objemu premávky). MDPT SR bude trvať na tom, aby koncesionár prevzal riziko výstavby a riziko dostupnosti a časť podielu z rizika dopytu. Zohľadnením tohto postupu bude možné PPP považovať z pohľadu vlády za transakciu nezahrnutú do štátneho dlhu. 

c)   Typ zmluvy pre PPP

Z možných typov zmlúv je použiteľný typ zmluvy DBFO(T) (naprojektuj, postav, financuj, prevádzkuj, (odovzdaj)) najmä preto, že zahrnutím projektovania do koncesie budú uchádzači vysoko motivovaní vypracovať konečný projekt s najnižšími možnými nákladmi počas životného cyklu projektu (koncesie) a súčasná časová tieseň neumožňuje pokračovať v zdĺhavej projektovej príprave štátnych firiem. Je len prirodzené, že stav projektovej prípravy každého z vybraných úsekov je iný, a preto prvá časť schémy (D) bude u každého definovaného úseku odlišná. 

d)   Požiadavky na legislatívne a normatívne zmeny

· MDPT SR pripraví legislatívne opatrenia pre urýchlenie projektovej prípravy a schvaľovanie jednotlivých stupňov projektovej dokumentácie a majetkové vysporiadanie v osobitnom režime tak, aby nedochádzalo ani k najmenším omeškaniam z dôvodu prístupu iných rezortov, miestnej samosprávy, či iných subjektov zapojených do procesu. MDPT SR musí pripraviť a následne vláda SR schváliť návrh potrebných legislatívnych a organizačných zmien tak, aby boli včas predložené do NR SR (v prípade, že podliehajú takejto povinnosti) s cieľom nadobudnutia ich účinnosti od 01.01.2008
· MDPT SR pripraví normatívne opatrenia pre urýchlenie projektovej prípravy a schvaľovanie jednotlivých stupňov projektovej dokumentácie tak, aby nedochádzalo ani k najmenším omeškaniam z dôvodu realizácie rozsiahlych a komplikovaných technických riešení, ako aj k nadmerným požiadavkám účastníkov procesu do 01. 09. 07.

Záver

Podľa Programového vyhlásenia vlády SR z roku 2006 vláda považuje mobilitu a kvalitnú dopravnú infraštruktúru za jeden z nosných pilierov pre dosahovanie ekonomického rastu, zvyšovanie konkurencieschopnosti a prosperity spoločnosti, zlepšovanie sociálneho postavenia obyvateľstva, zvyšovanie zamestnanosti a odstraňovanie disparít menej rozvinutých regiónov. 
Prioritou vlády v súlade so spoločnou európskou dopravnou politikou je zrýchlenie tempa výstavby a modernizácie dopravnej infraštruktúry s cieľom prepojenia nadradenej dopravnej infraštruktúry na transeurópsku dopravnú sieť a zlepšenie dostupnosti všetkých regiónov SR k nadradenej dopravnej infraštruktúre.

V oblasti cestnej infraštruktúry má vláda v úmysle pokračovať v príprave a výstavbe diaľnic a rýchlostných ciest zahrnutých do transeurópskej dopravnej siete a siete rýchlostných ciest s cieľom dosiahnutia rovnomerného pokrytia územia Slovenska spolu so zohľadnením dopravných potrieb. V zmysle PVV vláda SR vytvorí podmienky pre výstavbu a sprevádzkovanie 100 km diaľnic a rýchlostných ciest do roku 2010. Urýchli ukončenie výstavby diaľnice D1 na úseku Považská Bystrica – Žilina, úseku diaľnice D3 Svrčinovec – štátna hranica s Poľskom, sprevádzkovanie celého ťahu R1 Trnava – Banská Bystrica spolu s odstránením bodových nedostatkov na rýchlostnej komunikácii R2. Vláda SR sa rozhodla vyvinúť maximálne úsilie a významne urýchliť diaľničné prepojenie D1 z Bratislavy do Košíc a úseku R1 z Trnavy do Zvolena v tomto volebnom období. Tým by boli vytvorené vhodné podmienky pre kohéziu celých regiónov tak, ako sa to vyžaduje vo všetkých oficiálnych záväzných materiáloch EÚ.
MDPT SR vytvorilo z hľadiska investorskej pripravenosti zásobníky projektov pre možnosť realizácie dopravných projektov podľa Operačného programu Doprava pre programové obdobie rokov 2007 – 2013 a vykoná všetky nevyhnutné kroky pre bezproblémovú implementáciu projektov spolufinancovaných z fondov EÚ v tomto období. Treba však podotknúť, že financovanie podľa OPD a financovanie projektov PPP je zároveň jedinou možnosťou rezortu ako splniť náročné záväzky vlády SR značne nad rámec PVV, avšak s vedomím naplnenia dopravných potrieb celej spoločnosti. MDPT SR sa rozhodlo predložiť na rokovanie vlády SR tento materiál a deklaruje, že je okamžite a bezpodmienečne potrebné, aby sa plnenie jeho ustanovení stalo záležitosťou nielen celej vlády SR, ale aj ďalších ústredných orgánov štátnej správy a samosprávy. V opačnom prípade nie je možné, za súčasnej situácie, garantovať ich úspešné splnenie.
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