I n f o r m á c i a

o plnení úloh  z rozpracovania opatrení vyplývajúcich zo Správy o poľnohospodárstve     a potravinárstve SR 2004 a Správy o lesnom hospodárstve  SR 2004

	


I.  Úlohy v pôsobnosti vlády SR a iné

A.  AGROPOTRAVINÁRSKY KOMPLEX

1.  Informácia o plnení úloh z rozpracovania opatrení vyplývajúcich zo Správy o poľnohospodárstve a potravinárstve v SR 2004 a Správy o lesnom hospodárstve v SR 2004. 
Termín: máj, december 2005 – PVM 

              január 2006 - vláda SR
Zabezpečí: MP SR (sekcia 300, 700)

Spolupráca: sekcie MP SR

Plnenie: Úloha sa priebežne plní.
            Materiál „Informácia o plnení ....(úlohy za I. polrok)“ bol prerokovaný a schválený na 16. porade vedenia ministerstva dňa 9. júna 2005 a následne bol materiál  predložený na prerokovanie vo Výbore NR SR pre pôdohospodárstvo (v zmysle programu 49. schôdze výboru). Materiál „Informácia o plnení ....(úlohy za rok 2005)“ bol prerokovaný na 1. PVM dňa 12. 1. 2006.
           Na základe uznesenia vlády SR č. 770 a č.  771 z 18.8.2004 k správe o poľnohospodárstve a potravinárstve v SR 2004 a správy o lesnom hospodárstve v SR 2004, bod C.2. bude informácia (ide o tento materiál) predložená v januári 2006 na rokovanie vlády SR.  

2. Predložiť správu o stave poľnohospodárstva za obdobie od vstupu SR do EÚ vo väzbe na SPP EÚ

Termín: marec – PVM  
              apríl 2005 - Výbor NR SR pre pôdohospodárstvo
Zabezpečí: MP SR (sekcia 300)

Spolupráca: sekcia 500, VÚEPP BA

Plnenie: Úloha je splnená.
          Materiál „Správa o stave poľnohospodárstva ...“ bola vypracovaná na základe uznesenia Výboru NR SR pre pôdohospodárstvo č. 257/2004 bod 2 k „Správe o poľnohospodárstve a potravinárstve SR 2004“ (pozri úloha č. 4).
3. Zhodnotiť pozíciu rezortu pôdohospodárstva  pri tvorbe  HDP a pozíciu  rezortu  poľ- nohospodárstva  k štátnemu rozpočtu SR

Termín: marec – PVM 

              apríl 2005 - Výbor NR SR pre pôdohospodárstvo 
Zabezpečí: MP SR (sekcia 300)

Spolupráca: VÚEPP BA

Plnenie: Úloha je splnená.
             Materiál „Zhodnotenie pozície rezortu ...“ bol vypracovaný na základe uznesenia Výboru NR SR pre pôdohospodárstvo č. 257/2004 bod 3 k správe o poľnohospodárstve a potravinárstve SR 2004 (pozri úloha č. 4). 

4. Vyhodnotiť efektívnosť poskytnutých dotácií

Termín: marec 2005 – PVM 

              apríl - Výbor NR SR pre pôdohospodárstvo 
Zabezpečí: MP SR (sekcia 300)

Spolupráca: VÚEPP BA, PPA

Plnenie: Úloha je splnená.
Na základe uznesenia Výboru NR SR pre pôdohospodárstvo č. 257/2004 bod 2, 3, 4 k správe o poľnohospodárstve a potravinárstve SR 2004 bol vypracovaný materiál „Zhodnotenie stavu a pozície poľnohospodárstva na výkonnosti hospodárstva SR v období členstva v EÚ a vývoj poskytnutých podpôr za rok 2004“, prerokovaný a schválený na 12. PVM dňa 14. 4. 2005 a pod č. 2405/2005 -100 bol predložený v apríli Výboru NR SR pre pôdohospodárstvo.
V súlade s týmto uznesením sa materiál skladá  z nasledovných 3 častí:

I. Analýza stavu poľnohospodárstva za obdobie vstupu SR do EÚ v nadväznosti na Spoločnú poľnohospodársku politiku.
II. Hodnotenie pozície rezortu pôdohospodárstva pri tvorbe HDP a vývoj pozície rezortu k štátnemu rozpočtu SR.
III. Vývoj poskytnutých podpôr do poľnohospodárstva za rok 2004.

          K časti materiálu I. –  analýze stavu poľnohospodárstva... uvádzame, že: 
· Výkonnosť poľnohospodárstva, meraná hrubou poľnohospodárskou produkciou v stálych cenách roku 2000, sa v roku 2004 zvýšila nielen oproti predchádzajúcemu roku 2003  o 8 %, ale aj v porovnaní k priemeru rokov 2000 - 2003 o 9,3 %, a to pri výraznom náraste rastlinnej o 29,2 % a poklese živočíšnej produkcie o 7,7 %. Rok 2004 bol nepriaznivým rokom pre živočíšnu výrobu, v ktorej sa produkcia znížila, čo súviselo s poklesom počtov takmer všetkých druhov hospodárskych zvierat.
· V roku 2004 poľnohospodárstvo dosiahlo kladný hospodársky výsledok 1,57 mld. Sk, t. j. najlepší od roku 1990.
· Podniky potravinárskeho priemyslu dosiahli zisk 1,52 mld. Sk, čo medziročne predstavuje zvýšenie o cca 21%.
            K časti materiálu II. - hodnotenie pozície rezortu pôdohospodárstva pri tvorbe HDP a vývoj pozície rezortu k štátnemu rozpočtu SR možno stručne uviesť, že pozícia slovenského poľnohospodárstva pri tvorbe hrubého  domáceho produktu (HDP) hospodárstva SR sa dlhodobo od roku 1970 znižovala a v roku 2000 dosiahla úroveň  4,04 %. Táto tendencia znižovania s medziročnými odchýlkami sa po roku 2000 zastavila s následným zvyšovaním na úroveň 4,7 % v roku 2004. Zvýšenie účasti poľnohospodárstva na ekonomickej výkonnosti Slovenska meranej HDP, resp. HPH bolo hlavne zásluhou výraznej úspory nákladových faktorov.

Na rozdiel od poľnohospodárstva vo výrobe potravín, nápojov a tabaku sa pozícia na tvorbe HDP znížila z 2,41 % v roku 2000 na 0,94 % v roku 2004 a na hrubej pridanej hodnote (HPH) z 2,71 % na 1,04 %. Ovplyvnilo to najmä zníženie hrubej produkcie (v roku 2004 medziročne o 8,3 %) na rozdiel od jej rastu v priemere odvetví národného hospodárstva (v roku 2004 medziročne o 3,1 %).


K časti materiálu III. - vývoj poskytnutých podpôr do poľnohospodárstva za rok 2004 uvádzame, že Slovensko sa rozhodlo vyplácať priame platby systémom jednotnej platby na plochu (SAPS). 
Vývoj poskytnutých podpôr do poľnohospodárstva za roky 2004 možno stručne uviesť tým, že vstupom Slovenska do Európskej únie došlo v poľnohospodárstve v intenciách Spoločnej poľnohospodárskej politiky k zmene podporného systému. Podpora bola poskytnutá podnikom v dvoch časových etapách. 
           Do mája 2004 bol vyplatený národný doplatok k priamym platbám (výnos MP SR č. 152/2004-100). Po vstupe do EÚ (v období december 2004 až apríl 2005), v súlade so Spoločnou poľnohospodárskou politikou EÚ a jej príslušnými nariadeniami, boli podnikom poskytnuté  priame platby, ktorých vyplatenie  sa koncentrovalo ku koncu roka 2004 (usmernenie ministra pôdohospodárstva SR). A ďalej  finančné prostriedky na opatrenie „príplatky k priamym platbám z PRV“. 
Celkové rozpočtové výdavky skutočne čerpané za rok 2004 predstavovali čiastku 10,3 mld. Sk bez SAPARD-u. 
V uvedených 3 častiach  materiálu je obsiahnuté množstvo čísiel hodnotiacich  stav slovenského poľnohospodárstva za rok 2004, t. j. v  roku vstupu Slovenska do EÚ. 

5. Vytvoriť podmienky pre implementáciu záväzkov, rezolúcií a záverov zo Summitu o trvalo udržateľnom rozvoji (Johannesburg, september 2002), zo Svetových potravinových summitov (Rím, jún 1996, jún 2002) v rámci plnenia zámerov politiky pôdohospodárstva SR (vrátane lesníctva, rybárstva, výživy a potravinárstva). 

Termín: III. Štvrťrok 2005 – FAO 
Zabezpečí: MP SR (sekcia 600)

Spolupráca: MZV SR, MŽP SR, MZ SR, MO SR, MV SR, MH SR, MŠ SR, MPSVR SR

Plnenie: Úloha pre rok 2005 splnená 
Slovenská republika v gestorstve MP SR predložila správu o implementácii záväzkov svetových potravinových summitov (SPS) v apríli 2004 do FAO a spolupracovala s Európskym spoločenstvom na príprave spoločnej správy ES o implementácii záväzkov SPS, ktorá bola predložená v júni 2004 zo strany ES tiež do FAO.

K implementácii záverov zo Summitu o trvalo udržateľnom rozvoji a k SPS slúži aj Aktualizovaná správa za SR o lesných zdrojoch a ich zmien, ktorá bola vypracovaná a predložená do FAO v januári 2005. Mimo týchto národných správ SR sa podieľala svojimi pripomienkami na správe, ktorá monitoruje pokrok SPS (Svetový potravinový summit-SPS) a STUR (Summit pre trvalo udržateľný rozvoj) a Miléniových rozvojových cieľov v oblasti potravinovej neistoty, ktorá bola v decembri 2004 ukončená a vydaná vo FAO a prerokovaná aj na Svetovom summite OSN (New York, september 2005). 

Slovenskí experti spolupracovali na všetkých dokumentoch vyplývajúcich z implementácie záväzkov uvedených summitov a zúčastnili sa práce výboru pre Svetovú potravinovú bezpečnosť (Rím, máj 2005). Výsledkom týchto prác a udalostí je už spracovaný dokument pre národné správy o plnení implementácie akčného plánu Svetového potravinového summitu (dokument FAO G/ESA-3 zo 17. októbra 2005), vypracovanie za členské štáty FAO sa očakáva v marci 2006. Pre 33. Konferenciu FAO (Rím, november 2005) bol predložený dokument C2005/INF/21 vyplývajúci z Valného zhromaždenia OSN 60/1 o výsledkoch svetového summitu. Na konferencii sa zúčastnila delegácia Slovenskej republiky z pozície členského štátu FAO a hodnotenia vzájomnej dvojročnej spolupráce SR a FAO.  Na národnej úrovni k implementácii záväzkov summitov prispieva aj činnosť Národného sekretariátu pre pokračovanie SPS pri Výbore pre spoluprácu SR s FAO.

LESNÉ HOSPODÁRSTVO – VLÁDNE ÚLOHY 

6. Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon NR SR č. 181/1995 Z. z. o pozemkových spoločenstvách v znení zákona č. 217/2004 Z. z.
Termín : august – vedenie MP SR 

               október 2005 – vláda SR 
Zabezpečí : sekcia 700

Spolupracuje: združenie vlastníkov neštátnych lesov

Plnenie :  Úloha je zrušená.
           V 27. porade vedenia ministerstva pôdohospodárstva SR, ktorá sa uskutočnila dňa 2. novembra 2005 bol prerokovaný materiál Návrh na zrušenie úlohy z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2005. Vláda SR na svojom rokovaní dňa 14. 12. 2005 uznesením č. 987 túto úlohu zrušila. 
II. Úlohy v pôsobnosti MP SR

A.  AGROPOTRAVINÁRSKY  KOMPLEX

1. Národná správa o úradnej kontrole potravín v SR za rok 2004
Termín: marec 2005

Zabezpečí: sekcia 800

Spolupráca: MZ SR, ŠVPS SR

Plnenie: Úloha je splnená.

          Národná správa o úradnej kontrole potravín v SR za rok 2004 pod č. 1365/2005-810 bola schválená  na 7. porade vedenia ministerstva dňa 3.3.2005. Národná správa zahŕňa výsledky kontrol vykonaných orgánmi potravinového dozoru v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR – orgánmi štátnej veterinárnej a potravinovej správy a Ministerstva zdravotníctva SR – orgánmi na ochranu zdravia. Pre komplexnosť informácií o úradnej kontrole potravín sme požiadali v súlade s § 21 ods. 2 zákona NR SR č. 152/1995 Z. z. o potravinách vecne príslušné ministerstvá (Ministerstvo obrany SR – potravinový dozor v ozbrojených silách, Ministerstvo vnútra SR – v Policajnom zbore a Ministerstvo spravodlivosti SR – v Zbore väzenskej a justičnej stráže) o poskytnutie informácií o výsledkoch úradnej kontroly za rok 2004.


Kontrola potravín je nástrojom na presadzovanie a uplatňovanie potravinového práva upraveného v  SR zákonom o potravinách. 

Národná správa o  úradnej kontrole potravín sa v súlade so smernicou Rady 89/397/EEC na úradnú kontrolu potravín predkladá každoročne v máji Európskej komisii s uvedením podmienok uplatňovaných v kontrolných programoch a počtu a typu vykonaných inšpekcií a porušení. Štatistické údaje zo správy boli zaslané EK dňa 30. 3. 2005. 

2. Správa o plnení opatrení vyplývajúcich pre rezort pôdohospodárstva z Programu ozdravenia výživy

Termín: máj 2005

Zabezpečí: sekcia 800

Spolupráca: sekcia 500, 700

Plnenie: Úloha je splnená.

            Správa „Odpočet plnenia úloh z rozpracovaného Programu ozdravenia výživy na podmienky rezortu pôdohospodárstva“  pod č. 1860/2005-820 bola schválená  na 10. porade vedenia ministerstva dňa 7. 4. 2005. Správa bola zaslaná na MZ SR ako súčasť materiálu „Plnenie programu ozdravenia výživy obyvateľov SR“, ktorý bol schválený vo vláde SR 6. 7. 2005. Rozpracovanie Programu ozdravenia výživy je smerované do oblastí: poľnohospodárstva, potravinárstva a lesného hospodárstva. 

   Rozpracovaných 13 úloh je zameraných na tie ciele programu, v ktorých rámci má rezort pôdohospodárstva pôsobnosť a to najmä do oblasti zlepšenia informovanosti o nutrične hodnotných potravinách odporúčaných dávkach potravín, úradnej kontrole potravín, o potravinárskej legislatíve, podpore produkcii potravín a o vplyve lesného hospodárstva.                  Všetky prijaté opatrenia  boli v hodnotenom období splnené. Úlohy dlhodobého charakteru a úlohy, ktoré sú zahrnuté do príslušných koncepcií rozvoja  jednotlivých odvetví sa budú naďalej plniť.

3. Informácia o plnení rezortných realizačných projektov Národného programu podpory  zdravia za roky 2002 až 2004

Termín: jún 2005

Zabezpečí: sekcia 800

Spolupráca: sekcia 700

Plnenie: Úloha je splnená.

           „Informácia o plnení rezortných realizačných projektov Národného programu podpory zdravia za roky 2002 - 2004“   pod č. 4251/2005-820 bola prerokovaná na  15. porade vedenia ministerstva dňa 27. 5. 2005. Projekty boli orientované tak, aby výsledky ich riešení sa mohli využiť na zlepšenie orientácie rozvoja agrorezortu v smere neustáleho zdokonaľovania a prepracovávania technológií s cieľom, aby sme sa na trhu mohli presadiť nielen kvalitnými, zdravými a cenovo prístupnými potravinami, ale i špeciálnymi výrobkami, ktoré často môžu pochádzať z ekologicky najzdravších oblastí nášho územia a majú vytvorené predpoklady na preventívne pozitívny vplyv na zdravie spotrebiteľov. To je žiaduce rôznymi spôsobmi propagovať, stále zvyšovať  dosiahnutú úroveň kvality a razantnejšie podporovať inovácie sortimentu. Výsledky projektu  z oblasti  lesného hospodárstva  prispejú k zlepšeniu bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v lesoch. 

4.Realizácia štrukturálnych zmien príspevkových organizácií rezortnej vedecko - výs-kumnej základne v oblasti rastlinnej výroby

Termín: jún 2005

Zabezpečí: sekcia 500
Plnenie: Úloha je splnená.

           Na 29. porade vedenia MP SR dňa 9. septembra 2004 bol schválený materiál ,,Návrh integrácie a reštrukturalizácie príspevkových organizácií VVZ v oblasti rastlinnej produkcie“ (bod 02/A), ktorého cieľom bolo uskutočniť integráciu Výskumného ústavu trávnych porastov a horského poľnohospodárstva (VÚTPHP) B. Bystrica, Oblastného výskumného ústavu agroekológie (OVÚAE) Michalovce a výskumnej časti Výskumného ústavu vinohradníckeho a vinárskeho (VÚVV) Bratislava do Výskumného ústavu rastlinnej výroby (VÚRV) Piešťany.


Po súhlase MF SR s predmetnou integráciou sa táto zrealizovala k 1. 1. 2005, okrem výskumnej časti VÚVV Bratislava z dôvodu oneskorenia schválenia zákona o vinohradníctve a vinárstve.

          K 1. januáru 2005 sa tiež zrealizovala aj delimitácia Výskumného ústavu trávnych porastov a horského poľnohospodárstva Banská Bystrica a Oblastného výskumného ústavu agroekológie Michalovce do Výskumného ústavu rastlinnej výroby Piešťany. K 1. 5. 2005 prebehla delimitácia kontrolných činností z VÚVV Bratislava na ÚKSUP v zmysle zákona č. 182/2005 Z. z.. Následne k 1. júlu 2005 prešla zostávajúca výskumná časť Výskumného ústavu vinohradníckeho a vinárskeho Bratislava na Výskumný ústav rastlinnej výroby Piešťany (v oblasti kompetencií vedeckých a výskumných činností). 


Druhá fáza štrukturálnych zmien v rezortnej VVZ sa začala schválením materiálu 
„Analýza súčasného stavu príspevkových organizácií s návrhom a časovým harmonogramom ich riešenia“ na 22. porade vedenia MP SR dňa 8. septembra 2005 (bod 02/A,c). Nadväzne bol vypracovaný „Návrh na vytvorenie príspevkovej organizácie Slovenské centrum poľnohospodárskeho výskumu so sídlom v Nitre“, ktorý bol schválený na 27. porade vedenia MP SR 2. novembra 2005 (bod 13/B).


Táto nová organizácia vznikla zlúčením VÚRV Piešťany a VÚŽV Nitra k 1. 1. 2006 na základe rozhodnutia MP SR zo dňa 23. 11. 2005 číslo 6231/2005-250. 
Zmena formy hospodárenia z príspevkovej na neziskovú je navrhnutá u Výskumného ústavu potravinárskeho k 1. 7. 2006. 
23. PVM  dňa 23. 9. 2005  schválila  rámcový návrh splynutia príspevkových organizácií v odvetví lesného hospodárstva – konkrétne Lesníckeho výskumného ústavu Zvolen, Lesoprojektu Zvolen, Ústavu pre výchovu a vzdelávanie pracovníkov LVH SR do Národného lesníckeho centra so sídlom vo Zvolene. V nadväznosti na to ďalej bolo vydané:
· Rozhodnutie Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 5872/2005-250 z  3. 11. 2005 o zrušení troch príspevkových organizácií (LVU, Lesoprojekt a UVVP LHV SR) a zriadení Národného lesníckeho centra k 1. januáru 2006 splynutím zanikajúcich organizácií. 

· Rozhodnutie Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 6481/2005-250 z 22. 11. 2005, ktorým sa vydáva zriaďovacia listina príspevkovej organizácie Národné lesnícke centrum
· a dňa 8. 12. 2005 schválený v PVM materiál "Projekt  splynutia Lesníckeho výskumného ústavu, Lesoprojektu Zvolen, Ústavu pre výchovu a vzdelávanie pracovníkov LVH SR  do Národného lesníckeho centra so sídlom vo Zvolene" . 

5. Zhodnotiť finančnú situáciu poľnohospodárskych podnikov za rok 2004

Termín : júl 2005

Zabezpečí : sekcia 300

Spolupráca : VÚEPP 
Plnenie :  Úloha je splnená.

           Úloha vyplynula z požiadavky vedieť posúdiť situáciu subjektov podnikajúcich v poľnohospodárskej prvovýrobe po vstupe do EÚ a hlavne identifikovať (analyzovať) výrazné zmeny, ktoré nastali v podpornej politike. V prvom rade išlo hlavne o to zistiť, čo spôsobilo taký markantný rozdiel v hospodárení týchto subjektov v roku 2003 a 2004, keďže išlo o rozdiel v hospodárskom výsledku  nárast o cca 4 mld. Sk. Materiál „Analýza finančnej situácie poľnohospodárskych podnikov za rok 2004“ číslo: 5089/2005 – 310, bol prerokovaný na 20. PVM dňa 12. augusta 2005.
 6. Porovnať vývoj zahraničného obchodu s poľnohospodárskymi a potravinárskymi výrobkami, na základe porovnateľných údajov, za obdobia 1. 5. 2003 – 30. 4. 2004  a 
1. 5. 2004 – 30. 4. 2005
Termín : september 2005

Zabezpečí : sekcia 500

Spolupráca : VÚEPP 

Plnenie : Úloha je splnená. 
            Materiál ,,Vplyv vstupu SR do EÚ na vývoj zahraničného obchodu s poľnohospodárskymi a potravinárskymi výrobkami“ č. 5632/2005-530, ktorý bol prerokovaný na 25. PVM dňa 7. 10. 2005, na základe zmien v teritoriálnej štruktúre obchodu  a zmien vo výrobnej skladbe dovozov a vývozov odporučil výrobky, ktoré by bolo možné vyvážať do tretích krajín, opierajúc sa o analýzu preferenčných dohôd EÚ s tretími krajinami a ich podielu na celkovom vývoze v predvstupovom období a v období po vstupe SR do EÚ a tiež z možnej podpory vývozu vo forme vývozných náhrad.
7. Posilniť záručný mechanizmus SRZB pri poskytovaní úverov z komerčných bánk vzhľadom na možnosti čerpania prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ -  vypracovať metodiku 

 Termín : september 2005 
  Zabezpečí : sekcia 300

  Spolupráca : VÚEPP

  Plnenie :  Úloha sa plní priebežne (v neskoršom termíne).
           V rámci prípravy materiálu došlo k prehodnoteniu jeho zamerania a nadväzne aj názvu. Materiál  „Návrh na využitie finančných prostriedkov MP SR zverených Slovenskej záručnej a rozvojovej banke a.s. “ sa v súčasnosti pripravuje na prerokovanie vo vedení MP SR. Možno konštatovať, že prostriedky, ktoré MP SR vložilo do SZRB na financovanie spoločne schválených programov poskytovania záruk SZRB na finančné úvery komerčných bánk a  na poskytovanie priamych úverov SZRB sú v súčasnosti z väčšej časti (64 %) ešte  viazané. 
Uvedené predurčuje neskoršie prijatie definitívneho prijatia týchto finančných prostriedkov.
8. Vypracovať návrh národného systému kompenzácie strát v poľnohospodárstve s účasťou štátu, vyplývajúcich z rizika prírodných katastrof

Termín : október 2005 

Zabezpečí : sekcia 300

Spolupráca : VÚEPP 

Plnenie : Úloha je splnená..

          Materiál „Informácia o možnosti riešenia strát v poľnohospodárstve s účasťou štátu, vyplývajúcich z rizika prírodných katastrof“ (č. m. 6695/2005 – 310) bol prerokovaný a schválený na 1. PVM dňa 12. 1. 2006. Úloha bude pokračovať po prijatí riešenia na úrovni EÚ.
 9. Zabezpečiť zostavovanie Regionálnych ekonomických  poľnohospodárskych účtov SR v zmysle platnej metodiky Eurostatu 
Termín : november 2005 
Zabezpečí : sekcia 300

Spolupráca : VÚEPP 

Plnenie : Úloha je splnená.
          Materiál „Správa o riešení ekonomického poľnohospodárskeho účtu v roku 2004, I. odhad Ekonomického poľnohospodárskeho účtu SR za rok 2005 a definitívne Regionálne ekonomické poľnohospodárske účty SR za rok 2004“ číslo: 6635/2005 – 310, bol po pripomienkovom konaní v mesiaci november predložený na prerokovanie v  porade vedenia ministerstva. Dňa 8. 12. 5005 bol materiál prerokovaný a vzatý na vedomie v PVM.
10. Pripraviť informáciu o stave využívania pôdoochranných technológií a návrh na ich ďalšie rozšírenie 

Termín : november 2005 

Zabezpečí : sekcia 500, MŽP SR
Spolupráca : TSÚP Rovinka 

Plnenie: Úloha sa plní priebežne.

Informácia je v štádiu dopracovania. Predpokladáme jej prerokovanie na porade vedenia MP SR v mesiaci január 2006.
11. Informácia o implementácii legislatívy EÚ do národných predpisov

Termín: december 2005

Zabezpečí: sekcia 800, 500

Spolupráca: sekcia 400

Plnenie: Úloha je splnená. 

           V roku 2005 sa priebežne pripravovali a schvaľovali legislatívne predpisy, ktorými sa implementuje legislatíva EÚ z oblasti  poľnohospodárstva a potravinárstva. 
V roku 2005 boli schválené tieto hlavy Potravinového kódexu SR:

         a) Výnos Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky zo 17. januára 2005 č. 3372/2004-100, ktorým sa dopĺňa výnos Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky z 15. marca 2004 č. 608/3/2004 - 100, ktorým sa vydáva hlava Potravinového kódexu Slovenskej republiky upravujúca kontaminanty v potravinách, v znení výnosu z 21. júla 2004 č. 1907/2004-100 (oznámenie č. 67/2005 Z. z.). Návrh výnosu bol prerokovaný na 34.  PVM 21. 10. 2004 pod číslom 4751/2004-800, 17.1.2005 schválený v SPK LRV SR s účinnosťou od 1. 3. 2005.
         b) Výnos MP SR a MZ SR zo 14. februára 2005 č. 1761/2005-100, ktorým sa mení a dopĺňa výnos MP SR a MZ SR z 15 .marca 2004 č. 1187/2004-100, ktorým sa  vydáva hlava Potravinového kódexu SR upravujúca  označovanie potravín (oznámenie č. 103/2005 Z. z.)  Návrh výnosu bol prerokovaný na 2.  PVM 20.1. 2005 pod číslom 661/2005-800, 14. 2. 2005 schválený v SPK LRV SR s účinnosťou od 24. 3. 2005.
         c) Výnos MP SR a MZ SR zo 14. februára 2005 č. 1779/2005-100, ktorým sa mení a dopĺňa výnos MP SR a MZ SR z 21. 1. 2002 č. 3235 /1/2001 – 100, ktorým sa vydáva hlava PK SR upravujúca jedlé rastlinné tuky a jedlé rastlinné oleje a výrobky z nich. Návrh výnosu bol prerokovaný na 2.  PVM 20. 1. 2005 pod číslom 690/2005-820, 14. 2. 2005 schválený v SPK LRV SR s účinnosťou od 14. 4. 2005.
         d) Výnos MP SR a MZ SR z 9. marca 2005 č. 1908/2005-100, ktorým sa mení výnos MP SR a MZ SR zo 17. apríla 2002 č. 811/1/2002 – 100, ktorým sa vydáva hlava Potravinového kódexu SR upravujúca mäso jatočných zvierat (oznámenie č.104/2005 Z. z.). Návrh výnosu bol prerokovaný na 40.  PVM 9. 12. 2004 pod číslom 5311/2004-820, 17. 1. 2005 schválený v SPK LRV SR s účinnosťou od 1. 4. 2005.
        e) Výnos MP SR a MZ SR z 21. októbra 2004  č.2606/2004-100, ktorým sa vydáva hlava Potravinového kódexu SR upravujúca tabakové výrobky (oznámenie č. 153/2005 Z. z.). Návrh výnosu bol prerokovaný na 26.  PVM 6. 8. 2004 pod číslom 3618/2004-800, 21. 10. 2004 schválený v SPK LRV SR,  notifikovaný v EÚ – s účinnosťou od 20. 4. 2005.
       f) Výnos MP SR a MZ SR zo 6. apríla 2005 č. 2059/2005-100, ktorým sa  vydáva hlava Potravinového kódexu SR upravujúca  kávové extrakty a čakankové extrakty (oznámenie 181/2005-100 Z. z.). Návrh výnosu bol prerokovaný na 41.  PVM 16. 12. 2004 pod číslom 5028/2004-800, 6. 4. 2005 schválený v SPK LRV SR s účinnosťou od 1. 5. 2005.
       g) Výnos MP SR a MZ SR z 23.mája 2005 č.2537/2005-100, ktorým sa mení a dopĺňa výnos MP SR a MZ SR z 15. 3. 2004 č. 608/5/2004 – 100, ktorým sa vydáva hlava PK SR upravujúca kontaminanty v potravinách v znení neskorších predpisov. Návrh výnosu prerokovaný na 6.  PVM 24. 2. 2005 pod číslom 1287/2005-820, 23.5.2005 návrh schválený v SPK LRV SR, s účinnosťou od 15. 6. 2005.


h) Výnos MP SR a MZ SR zo 14. februára 2005 č. 1752/2005-100, ktorým sa vydáva hlava Potravinového kódexu SR upravujúca vajcia, majonézy a majonézové výrobky (Vestník MP SR č. 20/2005). Návrh výnosu bol prerokovaný na 39. PVM dňa 30. 11. 2004 pod číslom 5249/2004 – 820  s účinnosťou od 30. 8. 2005. 


i) Výnos MP SR a MZ SR z 18. augusta 2005 č. 3069/2005-100, ktorým sa mení a dopĺňa výnos MP SR a MZ SR z 28. apríla 2004 č. 1187/2004-100, ktorým sa vydáva hlava Potravinového kódexu SR upravujúca označovanie potravín v znení výnosu MP SR a MZ SR zo 14. februára 2005 č. 1761/2005-100. Návrh výnosu bol prerokovaný na 2. PVM dňa 20. 1. 2005 pod číslom 661/2005 – 800  s účinnosťou  od 30. 9. 2005.

j) Výnos MP SR a MZ SR z 26. októbra 2005 č. 3493/2005-100, ktorým sa mení a dopĺňa výnos MP SR a MZ SR z 28. apríla 2004 č. 1187/2004-100, ktorým sa vydáva hlava Potravinového kódexu SR upravujúca označovanie potravín v znení neskorších predpisov. Návrh výnosu bol prerokovaný na 18. PVM dňa 30. 6. 2005 pod číslom 4619/2005 – 820  s 
účinnosťou  od  25. 11. 2005.

  V roku 2005 boli pre oblasť pôdohospodárstva o. i. prijaté:
1.  zákon č. 182/2005 Z. z. o  vinohradníctve a vinárstve; 

     zákon č. 193/2005 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti;

     zákon č. 271/2005 Z. z. o výrobe, uvádzaní na trh a používaní krmív;

2.  27 nariadení vlády SR, 11 výnosov a 5 vyhlášok Ministerstva pôdohospodárstva SR.
12. Budovanie centrálnej evidencie hospodárskych zvierat, dobudovať centrálnu evidenciu oviec, kôz a ošípaných a rozšíriť o ďalší druh hospodárskych zvierat – kone. Úprava centrálnej evidencie HZ podľa požiadaviek vyplývajúcich z európskej a domácej legislatívy schválenej v uvedenom období.

Termín: december 2005

Zabezpečí: sekcia 500

Spolupráca: PPA, služobný úrad, ŠPÚ, ŠVPS SR

Plnenie: Úloha je splnená.

          Dňa 27. 5. 2005 bol na 15. PVM prerokovaný materiál týkajúci sa vedenia centrálnej evidencie koní a zabezpečenia budovania centrálnej evidencie fariem. Na jeho základe budú uskutočnené ďalšie kroky v plnení tejto úlohy, začne sa s doplnením registra fariem HZ o farmy s chovom koní.

          Dobudovanie centrálnej evidencie oviec, kôz a ošípaných: Dňa 12. 8. 2005 bol na 20. PVM predložený a schválený materiál „Priebežné hodnotenie zabezpečovania plnej funkčnosti centrálnej evidencie hospodárskych zvierat a úpravy systému podľa požiadaviek EÚ - I. polrok 2005“ (materiál č. 5214/2005-520).

        V rámci plánu budovania V-GIS bola v termíne 30. 6. 2005 ukončená lokalizácia fariem – priradenie geografických súradníc, údaje sú v súčasnosti zapísané a zobrazované v databáze CEHZ (úprava registra CEHZ v súlade s nariadením Rady (ES) č.21/2004, ktorým sa ustanovuje systém na identifikáciu a registráciu oviec a kôz a ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č.1782/2003 a smernice 92/102/EHS a 64/432/EHS).

        Vo vestníku (čiastka 8) bol uverejnený výnos Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky zo 14. februára 2005 č. 1650/2005-100, ktorým sa mení výnos Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky zo 17. decembra 2003 č. 3562/2003-100 o označovaní a evidencii oviec a kôz a o vedení centrálneho registra oviec a kôz. Uvedený výnos upravuje obsah ušnej značky (počet znakov na ušnej značke sa z 12 znakov menil na 13 znakov v súlade s nariadením č. 21/2004).
          Rozšírenie CEHZ o koňovité zvieratá: Dňa 19. 7. 2005 sa na 19. PVM vedenie dohodlo, že kone nebudú súčasťou CEHZ v Žiline, materiál týkajúci sa vedenia centrálneho registra u koňovitých zvierat („Správa o zabezpečení budovania systému centrálnej evidencie fariem hospodárskych zvierat“, materiál č. 4666/2005-520) bol stiahnutý z vedenia ministerstva. Dôvodom je skutočnosť, že pre koňovité zvieratá neexistuje v rámci EÚ povinnosť viesť centrálny register zvierat a presunov a keďže zatiaľ chýba jednotný identifikátor koňovitých zvierat, bolo by jeho vedenie značne komplikované. EÚ pripravuje v súčasnosti legislatívu, ktorá sa bude zaoberať identifikáciou koňovitých, a preto by bolo podnikanie zásadných krokov v tejto oblasti  na národnej úrovni určite predčasné. 
          Misia z EK: v termíne od 3. do 14. októbra 2005 sa v SR uskutočnila misia EK, ktorej cieľom bola okrem iného aj kontrola registrácie chovov, označovania a premiestňovania zvierat, kontroly v súvislosti s niektorými ochoreniami zvierat (tuberkulóza, brucelóza, klasický mor ošípaných) a pohotovostné plány pre prípady epizootických ochorení (priamy súvis s vedením CEHZ). Predbežné neoficiálne závery misie sú pozitívne – neboli zistené žiadne závažné nedostatky, ktoré by súviseli so systémom vedenia CEHZ.
          Pokračovanie v budovaní centrálnej evidencie hospodárskych zvierat: Začiatkom februára 2006 bude PVM predložený na schválenie materiál „Priebežné hodnotenie zabezpečovania plnej funkčnosti centrálnej evidencie hospodárskych zvierat a úpravy systému podľa požiadaviek EÚ - II. polrok 2005“.
13. Vypracovať prognózy dosahov implementácie Spoločnej poľnohospodárskej politiky na poľnohospodársku a potravinársku výrobu a dôchodok odvetvia poľnohospodárstva a potravinárstva
Termín : december 2005 

Zabezpečuje : sekcia 300

Spolupráca: sekcia 600,500,800

Plnenie: Úloha je splnená. 
          V roku 2005 boli v rámci tejto úlohy prerokované a schválené na porade vedenia ministerstva nasledovné materiály : 

▪ Varianty uplatnenia nariadenia Rady (ES) č. 1782/2003, ktorým sa stanovujú spoločné pravidlá pre režimy priamej podpory v rámci SPP a ktorým sa zavádzajú niektoré režimy podpory pre poľnohospodárstvo v SR (č. m. 361/2005 – 300) -  schválený 27. 1. 2005 v PVM.

▪ Priebežná správa o dosahoch uplatnenia podporných režimov reformovanej SPP na reprezentatívne poľnohospodárske podniky v SR (č. m. 4665/2005 – 310) – schválený 30. 6. 2005 v PVM.

▪ Materiál „Priebežná správa o dosahoch  uplatňovania podporných režimov reformovanej SPP na reprezentatívne poľnohospodárske podniky v SR  (dopracované znenie)“ číslo: 6575/2005 – 310 – schválený 8. 12. 2005 v PVM.
        V uvedených materiáloch boli dokumentované modelové výsledky overovanie dosahov variantných scenárov zviazaných a oddelených platieb v zmysle reformy SPP ( nariadenia Rady ES č. 1782/2003), najmä so zameraním na ekonomiku podnikov, pestovateľské plochy a stavy hospodárskych zvierat. 
14. Vypracovať podmienky pre zvýšenie tempa realizácie pozemkových úprav vytvorením personálnych, technických a finančných podmienok pre štátnu správu na úseku pozemkových úprav a ochrany poľnohospodárskeho fondu. 

Termín : december 2005 

Zabezpečuje: sekcia pozemkových úprav
Spolupráca : služobný úrad, sekcia 600,300

Plnenie: návrh na zmenu termínu plnenia úlohy - apríl 2006

Sekcia pozemkových úprav listom zo dňa 30. 11. 2005, č. 40834/2005 adresovaným kancelárii ministerstva bola daná požiadavka na zmenu termínu na apríl 2006.  
15. Realizácia informačnej bezpečnosti z dôvodu zabezpečenia ochrany a bezpečnosti digitálneho prostredia v rezorte pôdohospodárstva SR v roku 2005.

Termín : december 2005 

Zabezpečuje : služobný úrad

Spolupráca: všetky sekcie MP SR, všetky RO a PO 
Plnenie : Úloha je splnená. 

           Materiál číslo 5403/2005-230 „Implementácia štandardu pre informačnú bezpečnosť STN ISO/IEC 17799 do prostredia IS rezortu pôdohospodárstva SR“ bol predložený a schválený dňa 29. septembra  2005 na 24. porade vedenia MP SR. 

Od roku 2002 rezort pôdohospodárstva pristúpil k systematickej tvorbe a štandardizácii postupov pre riadenie bezpečnosti  informačného systému, ktoré vyplývajú z akceptovaného britského štandardu BS7799 a jeho ekvivalentov sústave slovenských technických noriem STN ISO/IEC 17799. V priebehu roka 2003 boli vytvorené základné bezpečnostné smernice 1A a 1B, ktoré boli v porade vedenia ministra schválené a implementované do informačného systému rezortu pôdohospodárstva. Ďalších 5  bezpečnostných smerníc v poradí 3 až 7 riešilo zásady pri ochrane osobných údajov, postupy pri zistení bezpečnostného incidentu, riadenie prístupu tretích strán k IS, bezpečnosť pri používaní externých služieb, fyzickú bezpečnosť a bezpečnosť prostredia.

Ich cieľom bolo usmernenie manažmentu i používateľov IS pri riadení a realizácií  informačného systému rezortu tak, aby bol tento bezpečný.  

 V súvislosti so zmenou a doplňovaním platnej bezpečnostnej legislatívy v oblasti informačných systémov bolo potrebné upraviť a aktualizovať bezpečnostnú politiku a bezpečnostné smernice. Tieto boli  aktuálne prepracované s ohľadom na legislatívne zmeny, ako aj na súčasné požiadavky vyplývajúce z reálnej živej prevádzky.

16. Budovanie integrovaného geografického informačného systému rezortu ako rezortnej infraštruktúry priestorových informácií v roku 2005.

Termín : december 2005 

Zabezpečuje : služobný úrad

Spolupráca : sekcia 400,500,700,800, ÚGKK,SPF

Plnenie : Úloha sa plní priebežne.

          V rámci realizácie integrovaného geografického informačného systému rezortu pôdohospodárstva bola v priebehu  roka 2005 vykonaná realizácia legislatívnych a funkčných predpokladov budovania IGIS RP.

· schválenie materiálov v PVM 

9. PVM zo dňa 17. marca 2005, bod 04. „Komplexný návrh integrovaného geografického informačného systému rezortu pôdohospodárstva“. 

Číslo: 1558/2005-230

14. PVM zo dňa 19. mája 2005, bod 08. „Návrh budovania integrovaného geografického informačného systému v rezorte pôdohospodárstva“. 

Číslo: 4137/2005-230

· Ustanovenie Koordinačnej rady projektu IGIS RP

· Príprava a schválenie materiálu „Návrh smernice pre získavanie a spracovanie geografických údajov v rezorte Ministerstva pôdohospodárstva SR“ 

19. PVM zo dňa 19. júla 2005, bod 10. „Návrh smernice pre získavanie a spracovanie geografických údajov“. Číslo: 4702/2005-230

Realizácia projektov:


Na základe materiálu č. 4137/2005-230 bol v spolupráci s ŠVPS SR, ŠPÚ SR a VÚPOP realizovaná lokalizácia fariem živočíšnej výroby pre potreby CEHZ.

Cieľom vytvorenia integrovaného geografického informačného systému (ďalej IGIS RP)  je snaha o integráciu už existujúcich údajových databáz jednotlivých odvetvových geografických informačných systémov (ďalej GIS) v rezorte pôdohospodárstva,  z potreby koordinácie vytvárania nových údajov o krajine prevádzkovateľmi parciálnych GIS i z hľadiska kvality, kompatibility a schopnosti ich integrácie.
17. Budovanie informačného systému o transakciách s poľnohospodárskou a lesnou pôdou (hlavne o nájme, predaji a cene) v roku 2005. 

Termín : december 2005 

Zabezpečuje : služobný úrad 

Spolupráca : sekcia 400,500,700,800, ÚGKK,MŽP SR 

Plnenie :  Úloha sa neplní z dôvodu nezabezpečenia finančných prostriedkov. 

            V priebehu roka 2004 bola na MP SR overená funkčnosť návrhu riešenia skúšobnej prevádzky  informačného systému o transakciách s pôdou.
Dňa 12. 2. 2004 bol do 5. PVM predložený materiál „Návrh na vybudovanie informačného systému o transakciách s pôdou (hlavne o nájme, predaji a cene)". Číslo: 349/2004-230. Podmienkou vybudovania a fungovania informačného systému o transakciách s pôdou (ďalej ISTP) bolo doplnenie evidovania trhových cien nehnuteľností v katastrálnom zákone. Táto podmienka bola splnená a novela katastrálneho zákona je účinná od 15. 4. 2004.  Úloha bola zaradená do Lisabonskej stratégie do časti Akčného plánu A3 uznesením vlády SR č. 557 zo dňa 13. 7. 2005 pod číslom 20.

Cieľom úlohy je vytvoriť a vybudovať vybraný súbor priestorových informácií o transakciách s poľnohospodárskou a lesnou pôdou na ústrednom portáli verejnej správy.

Začatie realizácie ISTP je podmienené zabezpečením potrebných finančných prostriedkov. 
18. Vytvoriť predpoklady na pokračovanie a dokončenie prebiehajúcich projektov programu PHARE a na ich financovanie, zúčtovanie, kontrolu a vyhodnotenie

Termín: priebežne 2005

Zabezpečí: sekcia 600

Spolupráca: sekcia 300, 400

Plnenie: Úloha je splnená.
          V nadväznosti na rozhodnutie Európskej komisie o akreditácii rozšíreného decentralizovaného implementačného systému (EDIS) Slovenskej republike zo dňa 19. októbra 2004 ako aj v súvislosti so vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie došlo ku zmenám v riadení a realizácii programu PHARE a Prechodného fondu.
Projekty PHARE na MP SR sú riadené v súčasnosti aktualizovanou Všeobecnou koordinačnou smernicou pre zahraničnú pomoc poskytovanú Európskymi spoločenstvami a jej členskými štátmi a smernicou k príprave a realizácii programu PHARE a Prechodného fondu (ďalej len smernice prijatej na základe uznesenia vlády SR č. 277/2005 z 13 apríla 2005), ktorá určuje princípy koordinácie zahraničnej pomoci, ktorú poskytuje Európska únia prostredníctvom Európskej komisie ako aj členské štáty EÚ Slovenskej republike, ako aj princípy prípravy a realizácie programov PHARE a Prechodného fondu. Nahradzuje smernicu schválenú uznesením vlády SR č. 55/2002 zo 16. januára 2002.

 
V nadväznosti na tieto dokumenty bol vypracovaný a schválený Manuál vnútorných postupov pri riadení programu PHARE v rámci ministerstva, ktorého aktualizovaná verzia bola predložená na ÚV SR k 30. júnu 2005. 

Podľa týchto smerníc zároveň vznikla povinnosť zabezpečiť personálne obsadenie ministerstva menovaním staršieho programového pracovníka (SPO) ministrom do 30. apríla 2005. Menovanie SPO sa uskutočnilo 28. apríla 2005 a následne bolo listom ministra oznámené národnému koordinátorovi zahraničnej pomoci (NAC) a v kópii splnomocnencovi pre Národný fond (NAO) a splnomocnencovi pre program (PAO) CFKJ. SPO menoval 29. apríla 2005 pre jednotlivé projekty projektových manažérov. Ich menovanie bolo oznámené splnomocnencovi pre program CFKJ a riaditeľovi OKPF. 
Dňa 1. 6. 2005 boli schválené aktualizované Pokyny pre hospodárenie s finančnými prostriedkami pri realizácii programu PHARE a Prechodného fondu – Transition Facility. Pokyny upravujú pravidlá pri hospodárení s finančnými prostriedkami programu PHARE a Prechodného fondu (Transition Facility) a nakladanie s majetkom pri realizácii programu PHARE a Prechodného fondu v Slovenskej republike a vzájomne sa dopĺňajú so Všeobecnou koordinačnou smernicou pre zahraničnú pomoc poskytovanú Európskou úniou a jej členskými štátmi a Smernicou k príprave a realizácii programu PHARE a Prechodného fondu (Transition Facility) a sú v súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. z 23. septembra 2004 o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov a so zmenami súvisiacimi so zavedením systému štátnej pokladnice.
19. Monitorovať realizáciu projektov programu PHARE, SAPARD a SOP

Termín: III. štvrťrok 2005

Zabezpečí: PPA, sekcia 600

Plnenie: Úloha v roku 2005 splnená a ďalej sa bude zabezpečovať v roku 2006 
Na úrovni ministerstva sa uskutočňujú raz do mesiaca mesačné stretnutia, na ktoré sú prizývaní okrem konečných príjemcov pomoci aj predstavitelia inštitúcií, ktoré sa podieľajú na jednotlivých fázach programovacieho cyklu programu PHARE Ostatné mesačné stretnutie sa konalo 15. novembra  2005. 

Každý polrok sa predkladá na rokovanie porady vedenia ministerstva materiál “Informácia o realizácii programu PHARE v rezorte pôdohospodárstva za príslušný polrok“. Posledný materiál bol vypracovaný za 1. polrok 2005 v júli 2005 a vypracovanie ďalšieho materiálu sa predpokladá k 18. januáru 2005. Materiál sa predkladá na základe záverov rokovania 20. PVM, bod 7/B-b zo dňa 22. 7. 2002, číslo 772/2005-630.  

"Hodnotiaca správa o projekte pomoci asociovaným krajinám pri budovaní inštitúcií pre prijatie a uplatňovanie acquis communautaire za rezort pôdohospodárstva národnému kontaktnému bodu pre twinning v SR", sa predkladaná každoročne na Úrad vlády k 30. aprílu bežného roka v zmysle uznesenia vlády SR č. 985 zo 4. septembra 2002 a na základe záverov (úloh) z PLM, č. 162 /2002.
V 4-mesačnom období sa predkladajú na ÚV SR Monitorovacie správy na zasadnutie SMSC (sektorové monitorovacie podvýbory). Posledná bola vypracovaná a predložená na kontrolu CFKJ MF SR (centrálna finančná a kontraktačná jednotka na Ministerstve financií SR) 6.9.2005 v zmysle informácie o zriadení Spoločného monitorovacieho výboru pre fondy Európskej únie (Joint Monitoring Committee - JMC) z 28.marca 2001. (Materiál na 125. schôdzu vlády SR dňa 25. 10. 2000.) Presná špecifikácia úloh jednotlivých monitorovacích podvýborov je obsiahnutá v Smernici k príprave a realizácii programu PHARE v SR na obdobie 2000-2006, schválenej uznesením vlády SR č.656/1999.

Realizácia projektov programov SAPARD a SOP sa priebežne monitoruje cez PPA, cez Monitorovací výbor SAPARD a program SOP a riadiaci orgán pre jednotlivé programy. V treťom štvrťroku 2005 sa predkladala do vedenia ministerstva informačná správa o implementácii programu SOP a PaRV / materiál č. 6473/05/610/. V prípade zistených nedostatkov a  problémov sa tieto riešia a zmeny schvaľuje príslušný monitorovací výbor a predtým sa prerokujú na porade vedenia ministerstva. 

B.  L E S N É   H O S P O D Á R S T V O

20. Prijať opatrenia na riešenie pretrvávajúcich problémov v usporiadaní vlastníckych a užívateľských práv

Termín: február 2005

Zabezpečí: sekcia 700

Spolupráca: štátne podniky a organizácie LH, neštátny sektor LH

Plnenie: Úloha je splnená.  
          Správa o zmierňovaní majetkových krívd v lesnom hospodárstve bola prerokovaná v 5. porade vedenia ministerstva pôdohospodárstva SR 11. 2. 2005 ako informácia. Sekcii legislatívy bolo uložené predložiť návrh na legislatívne riešenie usporiadania vlastníckych a užívateľských práv k lesným nehnuteľnostiam do 30. 6. 2005. Sekcii lesníckej bolo uložené vyžiadať stanovisko Lesov SR, š. p. na riešenie vlastníckych a užívacích práv k lesným nehnuteľnostiam. K tejto problematike bol prerokovaný na 29. PVM dňa 16. 11. 2005 materiál

 „ Správa o stave vrátenia vlastníckych a užívacích práv k lesným pozemkom v štátnych organizáciách lesného hospodárstva, č. 6104/2005 – 700. Úloha bola splnená, Lesy SR, š. p. predložili pánovi ministrovi návrh na riešenie listom č. 1873/05-140 z 25. 2. 2005. 

21. Zabezpečiť monitorovanie zdravotného stavu lesov SR a výkon lesníckej ochranárskej služby (LOS) a posilniť leteckú požiarnu službu
Termín: jún 2005

Zabezpečí: sekcia 700

Spolupráca: LVÚ Zvolen

Plnenie: Úloha je splnená. 
          Monitoring zdravotného stavu lesov realizuje LVÚ Zvolen v rámci čiastkového monitorovacieho systému Lesy. Prijatím zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch sa lesnícka ochranárska služba stala orgánom štátnej odbornej kontroly ochrany lesa, ktorá vykonáva kontrolu plnenia vykonávaných podľa tohto zákona a kontrolu zdravotného stavu lesa. Tieto činnosti sú financované na základe dodatku č. 1 ku kontraktu uzavretému medzi MP SR a LVÚ Zvolen o poskytnutí účelových prostriedkov štátneho rozpočtu v roku 2005.

          Výkon leteckej požiarnej služby organizačne zabezpečujú Lesy SR, š.p. nad územím Slovenska bez rozdielu na vlastnícke vzťahy. Z dôvodu hasenia lesných požiarov leteckou technikou boli rozpočtovým opatrením zvýšené finančné prostriedky na leteckú požiarnu službu v roku 2005 o 1,5 mil. Sk na 5,5 mil. Sk.
         Správa o monitoringu zdravotného stavu lesov v SR bola prerokovaná v 18. porade vedenia MP SR dňa 30. júna 2005 pod číslom materiálu 4446/2005-700. Letecký požiarny monitoring sa vykonával v priebehu celého roka 2005 nad územím Slovenska a priebežne o ňom bolo informované vedenie sekcie lesníckej MP SR.

         V rámci ochrany lesa pred požiarmi je potrebné zabezpečiť aj úlohy ochrany pred požiarmi vyplývajúce zo zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších predpisov, vyhlášky Ministerstva vnútra SR č. 121/2002 Z. z. o požiarnej prevencii v znení vyhlášky Ministerstva vnútra SR č. 591/2005 Z. z. a realizovať opatrenia prijaté v „Správe o príčinách a dopadoch lesných požiarov a o prijatých protipožiarnych opatreniach v 2. polroku 2005“, ktorá bola prerokovaná v Národnej rade Slovenskej republiky a schválená uznesením vlády Slovenskej republiky č. 835 z 19. októbra 2005. 

22. Vypracovať Národný lesnícky program 
Termín : august 2005 

Zabezpečí : sekcia 700

Spolupráca: MŽP SR, MH SR, resp. iné rezorty, štátne organizácie LH, neštátny sektor LH 

Plnenie : Úloha je splnená.
          LVÚ Zvolen vypracoval Národný lesnícky program, ktorý bol predložený MP SR. Po úpravách bol materiál predložený do porady vedenia ministerstva pôdohospodárstva SR, ktorá materiál schválila dňa 8. 12. 2005. Následne na to bol materiál predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. V súčasnosti sa pripomienky jednotlivých rezortov zapracovávajú do  materiálu.
23. Realizovať opatrenia na zabezpečenie kompatibility národných kritérií a ukazovateľov trvalo udržateľného hospodárenia v lesoch s celoeurópskymi kritériami 

Termín : december 2005 
Zabezpečí : sekcia 700
Spolupráca: organizácie LH, neštátny sektor LH

Plnenie: Úloha je splnená.

           V roku 2005 sa začalo s vykonávaním Národnej inventarizácie a monitoringu lesov SR, ktorej prostredníctvom možno zabezpečiť veľkú časť úloh súvisiacich s kompatibilitou národných kritérií a ukazovateľov trvalo udržateľného hospodárenia v lesoch (TUHL) s celoeurópskymi ukazovateľmi. V správe o lesnom hospodárstve v SR 2005 sa niektoré ukazovatele doplnili a ďalšie modifikovali tak, ako to vyplýva z definícií celoeurópskych kritérií. Vo výskumnej oblasti sa LVÚ Zvolen aktívne zúčastňuje na riešení medzinárodného COST projektu E43 „Harmonizácia inventarizácií lesov v Európe“. 

           Ukazovatele TUHL sú zhodnotené v správe o lesnom hospodárstve v SR 2005, ktorá bola schválená v porade vedenia MP SR dňa 16. júna 2005 pod číslom 4550/2005 - 700.
24. Vypracovať návrhy vykonávacích predpisov k zákonu o lesoch a k zákonu o poľovníctve

Termín: v priebehu roku 2005 

Zabezpečí : sekcia 700

Spolupráca: KLÚ, OLÚ, ostatné organizácie LH, neštátny sektor LH

Plnenie :  Úloha sa plní priebežne. 

           Vypracovanie vykonávacích predpisov k zákonu o lesoch vzhľadom na množstvo pripomienok vznesených v rámci legislatívneho procesu vrátane prerokovania v Národnej rade SR bolo podmienené schválením a uverejnením zákona v zbierke zákonov. Zákon 326/2005 Z. z. o lesoch bol v zbierke zákonov publikovaný 22.7.2005 v čiastke 138 a nadobudol účinnosť 1. septembra 2005. 

          V nadväznosti na uverejnenie zákona boli jednotliví odborní pracovníci sekcie lesníckej poverení vypracovaním vecných návrhov vykonávacích predpisov, ktoré sa v súčasnosti dopracovávajú v rámci odborných komisií a budú postupne predložené na rokovanie vedenia ministerstva pôdohospodárstva SR. 

             Rozsahom najväčšia vyhláška o hospodárskej úprave lesov a ochrane lesa bola ako vecný návrh sekcie lesníckej predložená na rokovanie 27. porady vedenia pod číslom 5822/2005-700 dňa 2. 11. 2005, ktorá ho schválila a zabezpečením ďalšieho legislatívneho procesu poverila sekciu legislatívy. V súčasnosti je návrh vyhlášky o hospodárskej úprave lesov a ochrane lesa predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 

            Pracovné verzie vykonávacích predpisov k zákonu o lesoch sa priebežne pripravujú. Zákon o poľovníctve nebol schválený, a preto nie je možné k nemu vypracovať vykonávacie predpisy. 

25. Navrhnúť a realizovať opatrenia na zosúladenie ekonomických nástrojov uplatňovaných v SR a EÚ a zabezpečiť efektívne využívanie finančných prostriedkov z fondov EÚ v podmienkach lesníctva SR prostredníctvom vhodného inštitucionálneho rámca pre lesnícke projekty.

Termín: v priebehu roku 2005
Zabezpečuje: sekcia 700 

Spolupráca: LVÚ Zvolen, ostatné organizácie LH, neštátny sektor LH

Plnenie:  Úloha sa plní priebežne.
          Uvedené opatrenia sa navrhli a realizovali v rámci sektorového operačného programu (SOP) Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka, ktorý je hlavným programovým dokumentom SR v období 2004 - 2006 na čerpanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ do lesníctva. Realizovali sa opatrenia na zdokonalenie inštitucionálneho zabezpečenia pre prípravu, predkladanie, hodnotenie a realizáciu lesníckych projektov. Čerpanie prostriedkov v lesníctve sa v roku 2005 zameriavalo hlavne na realizáciu opatrení, ktorých cieľom je:

· ozdravenie lesov v oblastiach postihnutých imisiami, 

· odstraňovanie škôd v lesných porastoch spôsobených prírodnými katastrofami                   a biotickými škodcami, najmä podkôrnym hmyzom, 

· výstavba a rekonštrukcia lesných ciest a 

· nákup špeciálnej lesnej techniky. 

Úloha sa plní priebežne a o jej výsledkoch je informované vedenie sekcie lesníckej MP SR.

26. Zabezpečiť vypracovanie a financovanie národného lesníckeho programu „FOREST FOCUS“ pre obdobie rokov 2005 – 2006

Termín: rok 2004 – vypracovanie programu, zabezpečenie financovania najneskôr do konca roku 2005
Zabezpečuje: sekcia 700

Spolupráca: ostatné organizácie LH, neštátny sektor LH 
Plnenie: Úloha je splnená.
             Národný lesnícky program FOREST FOCUS bol Európskej komisii predložený v stanovenom termíne. K oficiálnemu rozhodnutiu Európskej komisie o národných programoch členských krajín na roky 2005 – 2006 ešte nedošlo, čiže z celkove avizovaných alokovaných príspevkov približne 2,9 mil. Sk pre Slovensko neboli zatiaľ poskytnuté žiadne prostriedky. Zatiaľ je národný program financovaný z účelových prostriedkov štátneho rozpočtu v roku 2005, na základe dodatku č. 1 ku kontraktu uzavretému medzi MP SR a LVÚ Zvolen.

             Úloha bola zo strany MP SR splnená, implementáciou Národného lesníckeho programu FOREST FOCUS (nariadenie č. 2152/2003 Európskeho parlamentu a rady o monitorovaní lesov a environmentálnych interakciách v spoločenstve) bol Ministerstvom pôdohospodárstva SR poverený LVÚ vo Zvolene, ktorý priamo predkladal Národný lesnícky program FOREST FOCUS inštitúciám Európskej únie a z uvedeného dôvodu nebolo potrebné program predkladať na schválenie porade vedenia MP SR.
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