Predkladacia správa

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky a  Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladajú na rokovanie ďalší, tretí súbor opatrení na zmiernenie dopadov hospodárskej krízy, ktorej jednou z príčin je i drastické znižovanie nákupov tovarov a služieb. Masívne znižovanie spotrebných a investičných výdavkov vytvára tlak na obmedzovanie výroby, čo zasa spôsobuje prepúšťanie pracovnej sily a nárast nezamestnanosti. Dôsledkom nárastu nezamestnanosti je znižovanie disponibilných príjmov domácností, čo sa opätovne prejavuje v znižovaní spotreby a následne produkcie. 


Keďže príčinou krízy je nízky agregátny dopyt, účinnými nástrojmi môžu byť len tie opatrenia, ktoré zvýšia spotrebu a investície. V súčasnosti môže byť menová politika napriek výraznému znižovaniu úrokových sadzieb málo účinná, pretože banky sú v súvislosti s finančnou krízou v procese konsolidácie, kedy sú veľmi zdržanlivé pri poskytovaní nových úverov. Jediným účinným nástrojom stimulácie dopytu v krátkom časovom horizonte môže byť fiškálna politika. Navrhované opatrenia sú teda zamerané predovšetkým na podporu agregátneho dopytu, pričom sú doplnené ďalšími opatreniami na zlepšenie podnikateľského prostredia, ktorých účelom je vytvoriť vhodné prostredie pre opätovný dynamický rast slovenskej ekonomiky v čase, kedy sa začne ekonomika opäť v globále oživovať.

Je isté, že vplyvom vonkajších faktorov nastane v Slovenskej republike, v najbližšom období, prudké spomalenie hospodárskeho rastu s negatívnymi dopadmi na výkonnosť priemyslu a zamestnanosť, čo vyžaduje prijatie okamžitých opatrení. 
     
Tretí súbor návrhu opatrení predkladaný vláde SR pozostáva z 24 opatrení, z toho 5 makro opatrení a 19 mikro opatrení.. 

Makro opatrenia sú zamerané na oblasť reálneho spustenia PPP projektov, na dôsledné a urýchlené čerpanie zdrojov zo štrukturálnych fondov, zvýšenie nezdaniteľnej časti základu dane u dane z príjmov fyzických osôb a zvýšenie zamestnaneckej prémie, skrátenie lehoty na vrátenie nadmerných odpočtov DPH a úprava vstupnej ceny pri hmotnom a nehmotnom majetku pri dani z príjmov. 


Osem z navrhovaných mikro opatrení je zameraných na oblasť podnikateľského prostredia,  3 mikro opatrenia sú zamerané na oblasť energetiky, 2 na oblasť cestovného ruchu a 6 mikro opatrení je zameraných na podporu výskumu a vývoja. 

