Informácia o priebehu a výsledkoch 56. zasadnutia členských krajín Medzinárodnej veľrybárskej komisie (International Whaling Commission - IWC) ustanovenej podľa Medzinárodného dohovoru o regulácii lovu veľrýb, 

19. - 22. 07. 2004, Sorrento, Taliansko

Informácia o priebehu a výsledkoch 56. zasadnutia členských krajín Medzinárodnej veľrybárskej komisie (International Whaling Commission - IWC) ustanovenej podľa Medzinárodného dohovoru o regulácii lovu veľrýb, 19. - 22. 07. 2004, Sorrento, Taliansko je vláde Slovenskej republiky predkladaná na základe jej uznesenia č. 747 zo dňa 14. 07. 2004.

56. zasadnutie členských krajín Medzinárodnej veľrybárskej komisie (International Whaling Commission - IWC) ustanovenej podľa Medzinárodného dohovoru o regulácii lovu veľrýb (ďalej len „zasadnutie“) sa uskutočnilo v dňoch 19. - 22. 07. 2004 v Sorrente, Taliansku. Zasadnutia sa zúčastnili predstavitelia 57 členských krajín IWC, pozorovatelia z 3 nečlenských krajín, 6 medzivládnych organizácií a 86 mimovládnych organizácií.

Za Slovenskú republiku sa zasadnutia zúčastnil Milan Pakši, stály predstaviteľ Slovenskej republiky pri FAO v Ríme, Veľvyslanectvo SR v Taliansku a Henrieta Baloghová, zástupkyňa odboru ochrany prírody a krajiny MŽP SR ako alternáti vedúceho delegácie SR, ktorým mal byť Jozef Mikloško, veľvyslanec Slovenskej republiky v Taliansku. Slovenská republika mala na rokovaniach štatút pozorovateľa, t. j. nemohla sa zúčastniť hlasovaní. Účasť pracovníčky ministerstva bola hradená z rozpočtu MŽP SR.  

Zasadnutie otvoril a ďalej ho viedol komisár USA Rollie Schmitten. Na úvod boli prijaté procedurálne pravidlá a program aj s pozmeňujúcimi návrhmi Japonska. Súvisiace zasadnutie vedeckého výboru, výboru pre financie a administratívu, podvýboru na riešenie prípadov porušovania dohovoru a podvýboru pre lov veľrýb - kitovcov domorodými obyvateľmi sa konalo v týždňoch pred samotným zasadnutím komisie.

Na zasadnutí bolo prerokovaných niekoľko závažných tém. Dôraz sa kládol hlavne na revidovaný postup manažmentu (Revised Management Procedure - RMP) a vypracovanie revidovaného plánu manažmentu (Revised Management Scheme - RMS), ktorého podstatou je opätovný výlov kitovcov so stanovením lovných limitov a presná schéma kontroly a sledovania dodržiavania týchto limitov, odvolávajúc sa na samotný dohovor, ktorého cieľom je ochrana veľrýb, ktorá by umožnila riadny rozvoj veľrybárskeho priemyslu. Na zasadnutí bola prijatá rezolúcia 2004-6, ktorá hovorí, že komisia súhlasí s ukončením vypracovávania konceptu a technických detailov RMS a s predložením hotového návrhu na budúcoročnom zasadnutí na posúdenie a možné prijatie. Ďalej sa zdôraznil fakt, že ak sa čo najskôr medzi krajinami nedosiahne dohoda o RMS, môže to ohroziť ďalšie fungovanie komisie.

Prerokované boli návrhy na vytvorenie nových chránených území pre kitovce: návrh Austrálie a Nového Zélandu na vyhlásenie chráneného územia pre kitovce v južnom Pacifiku neuspel (26 hlasovalo za, 21 proti, 4 sa zdržali hlasovania), rovnako dopadol aj návrh Argentíny a Brazílie na vyhlásenie chráneného územia pre kitovce v južnom Atlantiku (26 za, 22 proti, 4 sa zdržali hlasovania). Oba návrhy nezískali potrebnú trojštvrtinovú väčšinu hlasov na prijatie.

Napriek dlhému obdobiu ochrany ostávajú niektoré populácie veľrýb ohrozené. Veľkým nebezpečenstvom pre veľrybie populácie je v súčasnosti prieskum oleja a ropy na morskom dne a toxické chemikálie v moriach. Komisia prijala konsenzom rezolúciu 2004-1 o zlepšení ochrany kriticky ohrozeného veľrybovca sivého vo vodách severozápadného Tichého oceánu pri ostrove Sachalin, kde veľké ropné spoločnosti vykonávajú podmorské seizmické prieskumy v jednej z oblastí, ktorá je obľúbeným miestom získavania potravy týchto morských cicavcov.

Japonsko navrhlo lovné limity pre lov 100 ks vráskavcov minke a 150 ks vráskavca Brydeovho v Antarktickom oceáne a v severnej časti Tichého oceánu pre svoje pobrežné komunity zaoberajúce sa lovom kitovcov. Tento návrh však nebol prijatý v pomere hlasov 24 za, 28 proti, 1 sa zdržal hlasovania a v druhom prípade 22 za, 29 proti, 2 sa zdržali hlasovania. Avšak komisia konsenzom prijala rezolúciu 2004-2, ktorá hovorí o ďalšej práci na minimalizovaní ťažkostí týchto pobrežných komunít zapríčinených pozastavením lovu vráskavcov minke. 


Komisia odsúhlasila rezolúciu 2004-3 navrhovanú Novým Zélandom a spolufinancovanú ďalšími 16 krajinami v pomere hlasov 29 za, 22 proti, vyjadrujúcu obavy nad súčasnými metódami lovu kitovcov, ktoré nezaručujú smrť bez bolesti, utrpenia a ktorá vyžaduje od pracovnej skupiny zaoberajúcej sa metódami lovu veľrýb ďalšiu prácu v tejto oblasti. 

Komisia prijala rezolúciu 2004-4, ktorá navrhuje, aby sa pri výpočte finančných príspevkov komisie brala do úvahy špeciálna pozícia „Veľmi malých štátov“, pričom Monako a San Marino boli premiestnené zo skupiny 3 do skupiny 2, pretože tieto veľmi malé krajiny s veľmi malou populáciou majú nižší hrubí národný príjem (Gross National Income - GNI) ako iné krajiny patriace do skupiny 2.


Na zasadnutí bola prerokovaná otázka možnej spolupráce s inými organizáciami, predovšetkým so Sekretariátom organizácie Global Environment Facility (rezolúcia 2004-5).

Zástupcovia členských krajín zvolili nového podpredsedu komisie - Horsta Kleinschmidta z Južnej Afriky.


Budúcoročné zasadnutie sa uskutoční v Ulsane, Južnej Kórei. Delegáti schválili aj miesto konania stretnutia v roku 2006 - St. Kitts a Nevis. S cieľom redukovať výdavky bolo prijaté rozhodnutie, že po roku 2006 sa stretnutia budú uskutočňovať v dvoj- alebo trojročných intervaloch.
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