PAGE  
2

Predkladacia správa

Materiál sa predkladá na rokovanie ako iniciatívny materiál. Spracovanie materiálu vyplynulo zo skutočnosti, že zostatok prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania k 31. 12. 2007 predstavoval čiastku 861 215 tis. Sk. V schválenom rozpočte Štátneho fondu rozvoja bývania na rok 2008 sa v tejto položke rozpočtovala čiastka 10 000 tis. Sk. O rozdiel vo výške 851 215 tis. Sk je potrebné upraviť schválený rozpočet.

V schválenom rozpočte Štátneho fondu rozvoja bývania na rok 2008 boli rozpočtované úroky z úverov a splátky úverov (istina) za mesiac december 2008, ktoré budú na účet Štátneho fondu rozvoja bývania prevedené až v mesiaci januára 2009. Takto sú v rozpočte Štátneho fondu rozvoja bývania navyše rozpočtované finančné prostriedky vo výške 170 000 tis. Sk.

Z uvedeného vyplýva, že zvýšenie rozpočtu Štátneho fondu rozvoja bývania na strane celkových príjmov a celkových výdavkov predstavuje čiastku 681 215 tis. Sk.

V súlade s § 4 ods. 3 zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov o zmenách rozpočtu fondu, ktoré majú vplyv na prebytok alebo schodok rozpočtu verejnej správy v jednotnej metodike platnej pre Európsku úniu, rozhoduje vláda Slovenskej republiky. Podľa metodiky ESA 95 má navrhovaná zmena rozpočtu negatívny vplyv na rozpočet Štátneho fondu rozvoja bývania a tým aj na schodok rozpočtu verejnej správy, a to v objeme 93,2 mil. Sk, a preto je potrebné predložiť navrhovanú zmenu na rokovanie vlády SR.
V rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnilo zásadnú pripomienku MF SR. Pripomienka je v návrhu akceptovaná a materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
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