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I n f o r m á c i a

o činnosti Medzinárodného podporného fondu na odstavenie reaktora V1 v Jaslovských Bohuniciach

Uznesením vlády SR č. 70/2003 k Finančnému memorandu Osobitného programu 2002 na podporu vyradenia Jadrovej elektrárne V1 Jaslovské Bohunice (JE V1) z prevádzky a následných opatrení v odvetví energetiky na Slovensku bolo ministrovi hospodárstva uložené v bode C.1 každoročne do 15. decembra predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky Informáciu o činnosti Medzinárodného podporného fondu na odstavenie reaktora V1 v Jaslovských Bohuniciach (BIDSF).

Dňa 15.11. 2001 schválila vláda SR definitívne znenie Rámcovej dohody medzi Slovenskou republikou a Európskou bankou pre obnovu a rozvoj (EBRD) týkajúcej sa aktivít fondu BIDSF uznesením č. 1082/2001. Následne dňa 16.11. 2001 bola predmetná dohoda podpísaná na 1. Zhromaždení prispievateľov do fondu BIDSF v ústredí EBRD v Londýne. Rámcová dohoda nadobudla účinnosť dňom vydania tzv. Legal Opinion dňa 15.8. 2002.

Dňa 14.12. 2005 bola vláde SR predložená informácia o činnosti BIDSF za predchádzajúce obdobie. Tento dokument podáva informáciu o činnosti fondu BIDSF za obdobie od 1.1. 2006 do 1.12. 2006 s výhľadom čerpania zo zdrojov fondu do 31.12. 2006. 

1. Aktivity Ministerstva hospodárstva SR

Ministerstvo hospodárstva SR (MH SR), zastúpené ministrom, ako signatárom Rámcovej dohody medzi SR a EBRD, plní úlohu generálneho dohľadu a koordinácie v rámci SR procesu riadenia týkajúceho sa vyraďovania JE V1 Jaslovské Bohunice, financovaného z fondu BIDSF od jeho začiatku, t.j. od doby prípravy a tvorby textu Rámcovej dohody.

V sledovanom období sa v oblasti energetiky uskutočnili podstatné zmeny, ktoré sa dotkli aj samotnej elektrárne JE V1. 

· Ako jeden z dôsledkov procesu privatizácie Slovenských elektrární, a.s. (SE, a.s.), pri ktorom došlo k odčleneniu JE V1 zo SE, a.s., dňa 1.4. 2006 došlo k odovzdaniu a prevzatiu vybraných jadrových aktivít na spoločnosť GovCo, a.s. Jaslovské Bohunice, ktorá bola ustanovená v zmysle platných zákonov Slovenskej republiky s kompetenciami vykonávať všetky presunuté Grantové dohody, realizovať všetky projekty a plniť svoje záväzky z nich vyplývajúce.

· Dňa 19.5. 2006 minister hospodárstva SR svojím listom na EBRD deklaroval pripravenosť spoločnosti GovCo, a.s. pokračovať v uplatňovaní práv a plnení záväzkov vyplývajúcich z implementácie projektov súvisiacich s odstavením a vyraďovaním JE V1. 

· Dňa 3.7. 2006 EBRD svojím listom vyjadrila súhlas s prevodom práv a povinností zo SE, a.s., ako pôvodného prijímateľa finančných prostriedkov z fondu BIDSF, na spoločnosť GovCo, a.s.
Zároveň bol prijatý zákon č. 238/2006 Z.z. o Národnom jadrovom fonde na základe ktorého bol v termíne do 30.9. 2006 vypracovaný aktualizovaný koncepčný plán vyraďovania JE V1 z prevádzky, vrátane aktualizovaného finančného plánu vyraďovania, v zmysle ktorého je ako najvhodnejší variant vyraďovania  JE V1, doporučený Jadrovou vyraďovacou spoločnosťou, a.s. – JAVYS, a.s.
, bezprostredné vyraďovanie, ktorého ukončenie sa predpokladá v roku 2025.

Na základe požiadavky Európskej komisie, v súlade s vyššie uvedeným aktualizovaným Koncepčným plánom vyraďovania, bol vytvorený “zásobník aktivít – project pipeline” (Príloha 1), vrátane časového rozvrhu, ktorý však vychádza z predpokladu predĺženia čerpania finančných prostriedkov do roku 2025. Z celkovej sumy poskytnutej v rámci asistencie Európskeho spoločenstva vo výške 600 mil. €, Slovenská republika predpokladá vyčerpať cca 510 mil. € na projekty a činnosti priamo súvisiace s vyraďovacím procesom, tak ako je uvedené v Prílohe 2 s tým, že ďalšie náklady súvisiace s likvidáciou elektrárne budú hradené z prostriedkov Národného jadrového fondu SR. Zvyšných cca 90 mil. € bude využitých na riešenie dopadov odstavenia JE V1 v energetickom sektore. V rámci tejto časti programu sú pripravené riešenia stabilizácie prenosovej sústavy s návrhmi  modernizácie vnútroštátnych prepojení, posilnenia medzištátnych vedení, ako aj budovania a upgradingu energetických kapacít v súlade s pravidlami vnútorného trhu s energiami, prípadne projekty energetickej efektívnosti a obnoviteľných zdrojov energie. 

A) 10. Zasadnutie Spoločného výboru dňa 2.6. 2006

Dňa 2.6. 2006 sa konalo zasadnutie Spoločného výboru SR a EBRD pre účely fondu BIDSF. Zástupkyňa MH SR informovala o negociačnom procese medzi Slovenskou republikou a Európskou komisiou ohľadom navýšenia finančných prostriedkov pre odstavenie JE V1 zo zdrojov Európskej únie na obdobie rokov 2007 - 2013, ako aj o zmenách v právnom poriadku SR, týkajúcich sa jadrovoenergetických zariadení. Výsledkom zasadania Spoločného výboru bolo schválenie projektov GovCo, a.s. (v súčasnosti JAVYS, a.s.) v rámci Grantovej dohody GA 012, ktoré boli navrhnuté na predloženie Zhromaždeniu prispievateľov v Londýne:

· A3-B  Rekonštrukcia systému varovania a vyrozumenia verejnosti

· A3-C  Premiestnenie Centra havarijnej odozvy

· A5-F  Skladovacie zásobníky vyhoreného a čiastočne vyhoreného jadrového paliva

· B6.3   Plán prvej etapy vyraďovania JE V1 a ďalšia dokumentácia

Podrobnejšia charakteristika všetkých projektov je uvedená v Prílohe 3.

B) 10. Zhromaždenie prispievateľov do fondu BIDSF dňa 26.6. 2006

Dňa 26.6. 2006 sa v centrále EBRD v Londýne konalo 10. Zhromaždenie prispievateľov do fondu BIDSF. Na tomto stretnutí MH SR informovalo o ukončení privatizačného procesu SE, a.s. talianskym investorom ENEL. Súčasne MH SR informovalo aj o riešení problematiky prenesenia práv a povinností Projektovej manažérskej jednotky (PMU), zriadenej pôvodne na SE, a.s., za účelom implementácie projektov odstavovania JE V1 financovaných z prostriedkov fondu BIDSF. 

Rovnako MH SR na Zhromaždení prispievateľov informovalo o schválení zákona č. 238/2006 Z.z. o Národnom jadrovom fonde, z ktorého pre túto novovzniknutú verejno-právnu inštitúciu vyplynula aj úloha predloženia aktualizovaného Koncepčného plánu vyraďovania JE V1. V nadväznosti na tento dokument bolo možné formulovať zoznam projektov priamo súvisiacich s vyraďovaním JE V1. 

Zástupca slovenskej delegácie na záver informoval o skutočnosti, že proces čerpania prostriedkov z fondu BIDSF nie je z hľadiska časového zosúladený so skutočným termínom vyraďovania blokov JE V1 a bude potrebné otvoriť diskusiu o riešení tejto problematiky.  

Súčasťou programu tohto Zhromaždenia prispievateľov malo byť podpísanie Memoranda o dohode pre projekt podpory trvaloudržateľnej energie – kreditná linka. Tomuto bodu rokovania z časových dôvodov predchádzal Steering Committee Meeting pre tento projekt, na ktorom zo strany EBRD neboli dostatočne vysvetlené niektoré podstatné procedurálne otázky, ako sú kritéria pre výber participujúcich slovenských bánk na tomto projekte. Preto sa slovenská strana rozhodla nepodpísať Memorandum o kreditnej linke a zvážiť návrh tohto memoranda opätovne právne preskúmať. 

C) 11. Zasadnutie Spoločného výboru dňa 7.11. 2006

Dňa 7.11. 2006 sa konalo ďalšie zasadnutie Spoločného výboru SR a EBRD pre účely fondu BIDSF. Zástupca MH SR informoval o stave a vývoji aktivít súvisiacich s fondom BIDSF, ako aj o prehľade (analýze) potrieb zdrojov fondu BIDSF a časovom rozložení čerpania prostriedkov. Vzhľadom na privatizáciu SE, a.s. a zmenu legislatívy bolo potrebné následne aktualizovať aj Štatút a Rokovací poriadok Spoločného výboru a pozmeniť hlasovacie práva členov Spoločného výboru. Výsledkom zasadania Spoločného výboru bolo schválenie nasledovných projektov prezentovaných zástupcami JAVYS, a.s. a  Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a.s. (SEPS, a.s.), ktoré budú predložené na 11. Zhromaždení prispievateľov v Londýne:

JAVYS, a.s.
· A5-A1  Dočasná úprava rezervného napájania JE V1 a V2 do roku 2012

· A6  Technicko-organizačné zabezpečenie PMU po roku 2007

· C7-B  Spracovanie historických odpadov – kalov a sorbentov

SEPS, a.s.
· TR Bošáca - rozšírenie, nový výkonový transformátor 350 MVA, R 400 kV - 1 pole
· Transformácia 400/110 kV Medzibrod 
· Vedenie 2 x 400 kV Lemešany - Moldava (pripojenie U.S. Steel Košice)

MH SR, v rámci úlohy vyplývajúcej z predchádzajúcich uznesení vlády SR o odstavení JE V1 Jaslovské Bohunice v rokoch 2006 a 2008, je garantom koordinácie činností príslušných akciových spoločností.

 D) 11. Zhromaždenie prispievateľov do fondu BIDSF dňa 1.12. 2006

Zástupca  MH SR vystúpil s prezentáciou, v ktorej informoval zúčastnených o činnostiach týkajúcich sa odstavovania JE V1 Jaslovské Bohunice, ktoré sú vykonávané PMU v súlade s Prístupovou zmluvou. Zároveň bola prezentovaná skutočnosť, že bol doporučený okamžitý variant procesu vyraďovania, ako aj potreba predĺženia činnosti fondu BIDSF aj po roku 2011. Rovnako bolo konštatované, že grantová dohoda týkajúca sa energetickej efektívnosti nebola zatiaľ podpísaná a bude sa naďalej pokračovať v rokovaniach.

Významnou skutočnosťou, ktorá bola prezentovaná zo strany Európskej komisie (EK) dňa 1.12. 2006 na 11. Zhromaždení prispievateľov do fondu BIDSF je, že Slovenská republika sa na podnet EK stala riadnym členom Zhromaždenia prispievateľov so všetkými právami.
Projekty, ktoré boli schválené na 11. Spoločnom výbore zo dňa 7.11. 2006 boli prezentované na Zhromaždení prispievateľov do fondu BIDSF dňa 1.12. 2006. Po ich analýze budú následne zahrnuté do návrhu grantových dohôd.

2. Aktivity Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a.s.
SEPS, a.s. na základe Grantovej dohody s EBRD, uzatvorenej 10.12. 2003, čerpá prostriedky z grantu BIDSF GA 002 na financovanie investičného projektu „Križovany 400 kV rekonštrukcia, 2. stavba, 2. časť a 3. stavba" v celkovej sume 24 mil. €.
Na základe schémy financovania zakotvenej v Grantovej dohode medzi SEPS, a.s. a EBRD sa uskutočnil v prvej polovici roku 2004 výber konzultačnej spoločnosti pre PMU, ktorá vznikla v rámci SEPS, a.s. pre účely investičných projektov financovaných prostredníctvom fondu BIDSF. Následne v septembri roku 2004 začala konzultačná spoločnosť Fichtner GmbH spolupracovať s PMU na príprave súťažných podkladov pre medzinárodnú súťaž na výber zhotoviteľa vyššie uvedeného diela. Pôsobenie konzultačnej spoločnosti Fichtner GmbH bolo už pri podpise zmluvy v auguste 2004 rozdelené na dve etapy. Prvá etapa, ktorá trvala do uzatvorenia zmluvy so zhotoviteľom diela bola ukončená 20.09. 2005. Druhá etapa s modifikovaným zadaním (Terms of Reference) bude trvať až do ukončenia projektu v septembri 2008. 
V júni 2005 sa uskutočnila súťaž na zhotoviteľa diela. Po hodnotení súťaže, ktoré sa začalo 15.06. 2005 otváraním súťažných ponúk, bola hodnotiacou komisiou ako víťazná určená ponuka združenia joint-venture VUJE / AREVA. Následne zhotoviteľ zahájil vypracovanie realizačného projektu rekonštrukcie a v marci 2006 sa začala aj samotná stavba diela. V súčasnej dobe vrcholí stavba a montáž väčšiny stavebných objektov a prevádzkových súborov elektrickej stanice Križovany.

SEPS, a.s. na 11. Spoločnom výbore prezentovala upgrading prenosovej sústavy, prioritizovala a prezentovala päť nových projektov na zabezpečenie bezpečnej a spoľahlivej dodávky elektrickej energie po odstavení JE V1, z ktorých tri boli Spoločným výborom schválené.

3. Aktivity SE, a.s., resp. JAVYS, a.s.

Dňa 16.7. 2005 vznikla zápisom do obchodného registra spoločnosť GovCo, a.s. ako vlastník a prevádzkovateľ JE V1 (k odovzdaniu a prevzatiu vybraných jadrových aktív došlo 1.4. 2006), na ktorú prešli všetky práva a povinnosti vyplývajúce z implementácie projektov fondu BIDSF. Základnou činnosťou spoločnosti JAVYS, a.s. (zmena obchodného mena z GovCo, a.s.) je príprava projektov súvisiacich s odstavením a vyraďovaním JE V1 a ich realizácia. 

V sledovanom období spoločnosť JAVYS, a.s. pripravila a predložila na schválenie Spoločnému výboru a Zhromaždeniu prispievateľov nasledovné projekty , ako súčasť návrhu Grantovej dohody GA 012:

· A3-B  Rekonštrukcia systému varovania a vyrozumenia verejnosti
· A3-C  Premiestnenie Centra havarijnej odozvy
· A5-F  Zásobníky pre vyhorené jadrové palivo z JE V-1

· B6.3  Plán prvej etapy vyraďovania JE V1 a ďalšia dokumentácia

Grantová dohoda GA 012 bola písomnou formou schválená Zhromaždením prispievateľov dňa 5.10. 2006 a bola podpísaná dňa 8.11. 2006.

V rámci pripravovanej Grantovej dohody GA 013 boli vypracované technické štúdie pre nasledovné projekty: 

· A5-A1  Úprava rezervného napájania JE V1 a V2 na úrovni 220 kV do roku 2012

· A6  Technicko-organizačné zabezpečenie PMU po roku 2007

· C7-B  Spracovanie historických odpadov – kalov a sorbentov

Tieto projekty boli prezentované a odsúhlasené na 11. Spoločnom výbore a prezentované na 11. Zhromaždení prispievateľov.

4. Záver

V priebehu roka 2006 sa uskutočnili zmeny v energetickom sektore, vyvolané privatizáciou SE, a.s., ako aj schválením zákona č. 238/2006 Z.z. o Národnom jadrovom fonde. Aj napriek týmto zmenám Ministerstvo hospodárstva SR adekvátne zabezpečovalo koordináciu činností medzi zainteresovanými subjektami vrátane EBRD s tým, že vývoj bol priebežne komunikovaní aj s Európskou komisiou.

Celkovo boli doteraz zazmluvnené projekty v hodnote 119,1 mil. €, z toho z fondu BIDSF na ich financovanie bolo požadovaných 97,7 mil. €. Do 30.9. 2006 bolo z fondu BIDSF na projekty a administráciu vyčerpaných cca 20,5 mil. €.
V Prílohe 4 materiálu je uvedené zhrnutie čerpania prostriedkov z fondu BIDSF s výhľadom do 31.12. 2006 a prehľad realizácie projektov BIDSF podľa podpísaných grantových dohôd, prípadne iných zmlúv, je uvedený v Prílohe 5 .
� V auguste došlo k zmene obchodného mena z GovCo, a.s. na Jadrová vyraďovacia spoločnosť, a.s.
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