Predkladacia správa


Nadväzne na ustanovenie § 2 zákona č. 655/2005 Z. z. o štátnom rozpočte na rok 2006 predkladá sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál o zvýšení počtu zamestnancov pre rozpočtovú kapitolu Ministerstva pôdohospodárstva SR.

Opatrenia technickej pomoci v programových dokumentoch štrukturálnych fondov umožňujú refundáciu platov štátnych a verejných zamestnancov zapojených do riadenia a implementácie štrukturálnych fondov, ako aj ďalších zamestnancov  pri plnení úloh vyplývajúcich z nariadenia komisie (ES) 448/2004. Základným kritériom úspechu pri prijímaní prostriedkov z EÚ  a schopnosti efektívne využiť tieto prostriedky je, mať vybudované dostatočné administratívne kapacity, ktoré budú riadiť a zabezpečovať proces implementácie projektov  v rámci podpory zo štrukturálnych fondov.


Na základe odporúčania kompetentného a certifikačného orgánu (NKÚ SR), ako aj záverov auditov vykonaných Európskou komisiou, v zaujme včasného a kvalitného zabezpečenia implementácie programov sektorový operačný program Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka a Plán rozvoja vidieka SR pre roky 2006 a 2007 je nutné zvýšiť počet zamestnancov, ktorí budú pôsobiť v oblasti riadenia a implementácie fondov EÚ. 

V medzirezortnom pripomienkovom konaní Ministerstvo financií SR s prihliadnutím na vykazovanú úsporu počtu zamestnancov v kapitole MP SR za ¾ roka zásadne nesúhlasilo s požadovaným zvýšením na rok 2006. Z tohto dôvodu sa rok 2006 rieši na konto úspory v ostatných rozpočtových organizáciách rezortu a návrh na zvýšenie počtu zamestnancov v Pôdohospodárskej platobnej agentúre sa týka len roku 2007.
Predložený návrh nemá finančné, ekonomické, environmentálne vplyvy, ani vplyvy na podnikateľské prostredie, má pozitívny vplyv na zamestnanosť.

