PAGE  
2

Predkladacia správa

Vypracovanie Informácie o poskytnutej podpore do oblasti bývania prostredníctvom Štátneho fondu rozvoja bývania a Programu rozvoja bývania za rok 2008 vyplýva z plnenia uznesenia vlády č. 952 z 8. októbra 2003, ktorým bolo ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja uložené „informovať vládu o poskytnutej podpore do oblasti bývania prostredníctvom Štátneho fondu rozvoja bývania a Programu rozvoja bývania za predchádzajúci kalendárny rok“.

Materiál sa zaoberá poskytnutím základných informácii o podpore bývania v roku 2008 v rámci nástrojov v pôsobnosti Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR. 

Z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania bola v roku 2008 poskytnutá podpora v celkovej výške 4 809 212 000 Sk, z toho vo forme úverov vo výške 4 802 017 000 Sk a vo forme nenávratných príspevkov vo výške 7 195 000 Sk. 

Na realizáciu Programu rozvoja bývania boli v roku 2008 poskytnuté finančné prostriedky vo výške 1 846 857 000 Sk, ktoré boli určené na financovanie stavieb nájomných bytov, technickej vybavenosti a odstraňovanie systémových porúch bytových domov. 

V rámci informácie je uvedený aj rozsah poskytnutej podpory v roku 2008 vo forme bankových záruk.

Vzhľadom na to, že od roku 2005 Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR realizuje aj poskytovanie finančných prostriedkov na štátnu prémiu k stavebnému sporeniu a na štátny príspevok k hypotekárnym úverom, sú obsahom informácie aj údaje z tejto oblasti.
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