DÔVODOVÁ SPRÁVA
Všeobecná časť

Zákon č. 5/2004 Z.z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov nanovo definoval vzťah medzi uchádzačom o zamestnanie a orgánmi štátnej správy, ktoré mu v rámci služieb zamestnanosti pomáhajú pri hľadaní zamestnania a poskytujú ďalšie služby. Na citovaný zákon nadväzuje zákon č. 461/2003 Z.z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, ktorý okrem iného definuje podmienky nároku na predčasný starobný dôchodok. 

Ak žiadateľ o predčasný starobný dôchodok ku dňu uplatnenia nároku na predčasný starobný    dôchodok    spĺňa    podmienky    nároku    na   dávku v nezamestnanosti a tento nárok si neuplatní, doba, počas ktorej by dávku v nezamestnanosti poberal, sa mu započíta do výpočtu sumy budúceho dôchodku, čím neprichádza o určitú výšku finančných prostriedkov. Ak je dokonca v predchádzajúcom období poistený pre prípad nezamestnanosti dlhšie ako sedem rokov, doba neuplatneného nároku na podporu v nezamestnanosti sa mu do výpočtu sumy predčasného starobného dôchodku započíta dvojnásobne. 

Žiadatelia vo veku blízko dôchodkovému, ktorí stratia zamestnanie, sa snažia túto možnosť využiť, keďže ovplyvňuje výšku ich dôchodku v starobe. Na to, aby mohli preukázať Sociálnej poisťovni nárok na dávku v nezamestnanosti, ktorý by si pre tieto účely neuplatnili, sa však podľa platného právneho stavu musia evidovať na príslušnom úrade práce, sociálnych vecí a rodiny, ktorý ich zaradí do evidencie uchádzačov o zamestnanie. S touto evidenciou sú následne spojené povinnosti na strane evidovaného i úradu, ktoré v danom prípade strácajú opodstatnenie (povinnosť aktívne si hľadať zamestnanie zo strany evidovaného, povinnosť úradu mu vhodné zamestnanie, resp. iné aktivity sprostredkúvať, či povinnosť uchádzača hlásiť sa dvakrát mesačne na úrade). Títo žiadatelia o evidenciu totiž nehľadajú zamestnanie, chcú iba pre účely určenia sumy predčasného starobného dôchodku preukázať, že majú v danom čase nárok na dávku v nezamestnanosti.

Tento zákon preto taxatívne vymedzuje možnosť vyradenia sa z evidencie uchádzačov o zamestnanie príslušného úradu práce, sociálnych vecí a rodiny z dôvodu podania žiadosti o predčasný starobný dôchodok, a to tak, že v prípade nepriznania predčasného starobného dôchodku nenastupuje sankčné vyradenie z evidencie na 6 mesiacov. Ak  občan preukáže rozhodnutím Sociálnej poisťovne, že mu nárok na predčasný starobný nevznikol, zaradí sa do evidencie dňom nasledujúcim po dni nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia, ak žiadosť predložil do 7. dní odo nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia, inak dňom podania žiadosti o sprostredkovanie zamestnania.

V záujme žiadateľov o predčasný starobný dôchodok - ktorí pravdepodobne spĺňajú podmienky nároku na priznanie predčasného starobného dôchodku podľa §  67 zákona o sociálnom poistení a súčasne si neuplatňujú nárok na dávku v nezamestnanosti (podľa § 68 ods. 6 a 7) - sa ponecháva na rozhodnutí občana, či napriek tomu, že podal žiadosť o predčasný starobný dôchodok, ostane uchádzačom o zamestnanie a bude plniť povinnosti, ktoré z evidencie vyplývajú, alebo požiada o vyradenie z evidencie z dôvodu požiadania o predčasný starobný dôchodok.

Tento zákon nemá dopad na štátny rozpočet, rozpočty miest a obcí, zamestnanosť ani životné prostredie.

