Návrh

na skrátené legislatívne konanie 

o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov 

Návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie vlády SR z dôvodu potreby bezodkladnej zmeny zákona. Uvedené je spôsobené skutočnosťou, že po nadobudnutí účinnosti predmetného zákona sa tento v praxi nerealizuje tak, ako bol schválený, ale dochádza k jeho obchádzaniu, čomu je potrebné zabrániť jeho novelou. 

Obchádzanie zákona deformuje vzťahy medzi dodávateľmi a odberateľmi a naďalej podporuje niektoré praktiky, ktoré sú nežiaduce a hrozí vznik značných hospodárskych škôd. Neriešenie uvedeného stavu môže spôsobiť značné hospodárske škody. Nevyvážené obchodné vzťahy majú negatívny vplyv na hospodárenie, v tomto prípade, dodávateľských subjektov a môžu spôsobiť aj ich zánik.
Z uvedeného dôvodu je potrebné podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky navrhnúť, aby sa Národná rada Slovenskej republiky  uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov.
