 

Predkladacia správa

 


Dodatok k Štatútu Výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog  sa predkladá ako iniciatívny materiál a je výsledkom odbornej diskusie na tému financovania protidrogovej politiky vlády SR v poradnom orgáne vlády pre boj proti drogám a drogovým závislostiam – Výbore ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog (ďalej len „výbor ministrov“).
 


Materiál pozostáva z návrhu uznesenia vlády SR, predkladacej správy, dodatku k Štatútu Výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog, ktorého zmeny a doplnky reflektujú výsledky rokovania výboru ministrov zo 16. apríla 2008, doložky finančných, ekonomických, enviromentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie s odôvodnením  dopadu na štátny rozpočet a predbežným rozpočtom na budúci rok, ako aj návrhom komuniké vlády SR.

 
Dodatok č. 1 k štatútu výboru ministrov  rozširuje predmet činnosti výboru ministrov  o kompetenciu v oblasti financovania protidrogovej politiky, čomu zodpovedajú úpravy jednotlivých článkov. 
Predkladaný materiál aj zosúlaďuje  postavenie a organizačné členenie  Generálneho sekretariátu Výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog s platným organizačným poriadkom Úradu vlády SR. 
    Materiál v navrhovanej podobe nemá dopad na zamestnanosť, čerpanie finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu, dopad na ekonomiku a environmentálnu oblasť, ani vplyv na podnikateľské prostredie.

Materiál bol prerokovaný poradným orgánom vlády vo veciach protidrogovej politiky a bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
 

 

 

