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Predkladacia správa


V súlade s § 4 ods. 3 zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania rozpočet fondu a zmeny v schválenom rozpočte fondu schvaľuje vláda Slovenskej republiky. Rozpočet Štátneho fondu rozvoja bývania na rok 2004, ako súčasť rozpočtu kapitoly Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR bol schválený uznesením vlády SR č. 875 z 19. septembra 2003. Následne Národná rada Slovenskej republiky zákonom č. 598/2003 Z. z. o štátnom rozpočte na rok 2004, ako súčasť štátneho rozpočtu na rok 2004 schválila aj rozpočet Štátneho fondu rozvoja bývania na rok 2004.


Rozpočet Štátneho fondu rozvoja bývania schválený v roku 2003 svojou štruktúrou zodpovedal pôvodnému zákonu o Štátnom fonde rozvoja bývania (č. 124/1996 Z. z. v znení neskorších predpisov), ktorý bol zrušený zákonom č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania a nanovo upravil účely, na ktoré sa poskytuje podpora. Preto bolo potrebné upraviť rozpočet fondu tak, aby zodpovedal podmienkam podľa zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania. Táto zmena bola schválená uznesením vlády SR č. 254 z 24. marca 2004. V predmetnom uznesení vláda splnomocnila ministra výstavby a regionálneho rozvoja „v nadväznosti na skutočné predkladanie žiadostí o poskytnutie podpory vykonať nevyhnutné úpravy finančných čiastok určených na správu Štátneho fondu rozvoja bývania a pre jednotlivé účely podpory tak, aby výšky podpory pre jednotlivé podprogramy schváleného rozpočtu boli dodržané“. 

Vzhľadom na to, že navrhovanou zmenou dôjde k úprave výšky podpory pre jednotlivé podprogramy, je potrebné požiadať v súlade s § 10 ods. 10 zákona č. 303/1995 Z. z. o rozpočtových pravidlách ministra financií o súhlas s presunom finančných prostriedkov v rámci jednotlivých podprogramov. 

Súčasne odsunom splátky komerčného úveru, ktorý si Štátny fond rozvoja bývania vzal z Dexia banky Slovensko, a. s. v roku 2002, v súlade s § 4 ods. 3 zákona č. 607/2003 Z. z. dôjde k zmene použitia týchto finančných prostriedkov a táto zmena si vyžaduje predloženie návrhu na zmenu rozpočtu Štátneho fondu rozvoja bývania na schválenie vláde Slovenskej republiky.

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a preto súčasťou materiálu nie je doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a vyhodnotenie pripomienok je súčasťou materiálu. K materiálu neboli uplatnené zásadné pripomienky a na rokovanie vlády SR je predložený bez rozporov.

