Predkladacia správa


Materiál Návrh na doplnenie uznesenia vlády SR č. 197/2004 k Dňom zahraničných Slovákov v Slovenskej republike 2004 predkladá Štefan Hudec, vedúci Úradu vlády SR v zmysle „Zásad vlády Slovenskej republiky na poskytovanie prostriedkov z rezervy vlády“ ako príslušný správca rozpočtovej kapitoly a Claude Baláž, splnomocnenec vlády SR pre zahraničných Slovákov v zmysle štatútu splnomocnenca. 


Vláda Slovenskej republiky prerokovala a svojím uznesením č. 197 z 3. marca 2004 schválila Vykonávací projekt Dní zahraničných Slovákov v Slovenskej republike 2004 (ďalej len Dni). Na realizáciu Dní uvoľnila z rezervy vlády SR do rozpočtovej kapitoly Úradu vlády SR finančné prostriedky vo výške 2 200 000,- Sk, určené na realizáciu vykonávacieho projektu Dní. Informáciu o Dňoch 2004 vláda SR prerokovala a vzala na vedomie dňa 29. 9. 2004. 

Súčasťou vykonávacieho projektu bol návrh rozpočtu. Organizátorom podujatia sa v rámci úsporných krokov a opatrení v spolupráci s ostatnými spoluorganizátormi, najmä Vyšším územným celkom Nitrianskeho samosprávneho kraja a mestskými zastupiteľstvami, podarilo znížiť plánované výdavky. Zo schválených finančných prostriedkov, účelovo určených na realizáciu Dní, bolo vyčerpaných 1 628 573,90 Sk. Zostatok finančných prostriedkov činí 571 426,10 Sk. 

Vzhľadom k tomu, že do schváleného návrhu rozpočtu finančných nákladov v jednotlivých položkách podľa rozpočtovej klasifikácie, nebolo zahrnuté vyhodnotenie Dní 2004 a príprava Dní 2005 a knižné vydanie súhrnnej správy Dni zahraničných Slovákov v Slovenskej republike 1994 – 2004, navrhuje sa, aby nedočerpané rozpočtové prostriedky boli použité na vyššie uvedený účel. 

Návrh predkladáme v zmysle uznesenia vlády č. 438/2002  k Návrhu dlhodobej koncepcie činnosti Generálneho sekretariátu pre zahraničných Slovákov, ktorá v zmysle § 7 písm. d/ zákona č. 403/2002 o zahraničných Slovákoch ukladá Generálnemu sekretariátu publikovať vybrané informácie a materiály k problematike zahraničných Slovákov. 


 Predkladaný materiál má len doplňujúci charakter k uzneseniu vlády SR č. 197/2004 a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť. 


Pri predkladaní predmetného materiálu bola uplatnená výnimka z predkladania materiálu na pripomienkové konanie. 

