Predkladacia správa
Cieľom vednej a technickej politiky je prostredníctvom neustáleho zvyšovania kvality výstupov slovenského výskumu a vývoja prispieť k rozvoju spoločnosti a v konečnom dôsledku k zvyšovaniu kvality a životnej úrovne obyvateľov Slovenska. Jednou z možnosti ako napĺňať tento cieľ, je aj proces internacionalizácie vedy a techniky v Slovenskej republike.  Ministerstvo školstva je podľa zákona č. 172/2005 Z.z. o organizácii štátnej podpory výskumu a vývoja oprávnené podávať návrhy na vstup Slovenskej republiky do medzinárodných organizácií. V zmysle tejto kompetencie predkladá návrh na prístup Slovenskej republiky k Dohode o ustanovení Európskej molekulárno-biologickej konferencie (ďalej len „dohoda“) a to z nasledujúcich dôvodov: 

1. potreba zvyšovať potenciál slovenského výskumu a vývoja a internacionalizovať túto oblasť a začleniť sa do organizácie, ktorej hlavnou črtou je vedecká excelentnosť; 

2. identifikovaná pridaná hodnota členstva Slovenskej republiky v Európskej molekulárno-biologickej konferencie;

3. dôležitosť a perspektívnosť rozvoja vied o živote v rámci Slovenskej republiky, ako aj Európskej únie. 

Vyššie uvedené zásady sú plne v súlade so Stratégiou konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010 a Akčným plánom pre oblasť vedy, výskumu a inovácií. Prístup Slovenskej republiky k Dohode o ustanovení Európskej molekulárno-biologickej konferencie je taktiež v súlade s programovým vyhlásením vlády z augusta 2006. 
Európska molekulárno-biologická konferencia (ďalej len „EMBC“) je medzivládna organizácia, ktorá je zameraná na podporu špičkového výskumu v oblasti molekulárnej biológie a biochémie. Vstup Slovenskej republiky do tejto organizácie je dôležitý aj z toho dôvodu, že oblasť vied o živote (napr. onkológia, virológia, mikrobiológia, fyziológia, gerontológia, biochémia, organická chémia, genetika, farmakológia, biofyzika a pod.) je  jednou z najdôležitejších a najrýchlejšie sa rozvíjajúcich oblastí vedy a techniky vo svete a súčasne v tejto oblasti má Slovenská republika nezanedbateľný potenciál, ktorý je potrebné naďalej skvalitňovať. 

Predložený návrh vstupu do EMBC nemá ekonomický, ani environmentálny vplyv a nemá vplyv na zamestnanosť. Výška členského príspevku sa pre jednotlivé štáty stanovuje v rámci rozpočtu, ktorý EMBC schvaľuje jednohlasným súhlasom na šesťročné obdobie – momentálne platný rozpočet je schválený na roky 2004-2009. Podľa výšky  priemerného čistého národného dôchodku pri skutočných výdavkoch za predchádzajúce tri roky sa každému štátu určí percento, ktoré má z rozpočtu uhradiť a to na obdobie troch rokov. Tieto údaje sa získavajú z štatistík OECD, národných štatistík, alebo štatistík OSN. Slovenská republika bude, podľa Finančných pravidiel EMBC, platiť príspevok až nasledujúci rok po podpísaní prístupovej listiny, teda najskôr v roku 2007. Podľa údajov sekretariátu EMBC, by predbežná výška príspevku na roky 2007-2009, po odpočítaní zľavy, predstavovala pre Slovensko približne € 22 000 ročne, čo je 826 518 SKK
 ročne. Presná výška príspevku na roky 2007-2009 sa bude určovať na zasadnutí EMBC v roku 2006. Finančné nároky nebudú znamenať zvýšené nároky na štátny rozpočet, keďže členský príspevok bude hradený z rozpočtu Ministerstva školstva pre oblasť medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce na príslušný rok. 
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa na rokovanie vlády SR bez rozporov. Materiál bol v zmysle zákona č. 172/2005 Z. z. o organizácii štátnej podpory výskumu a vývoja a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov prerokovaný písomnou procedúrou Radou vlády SR pre vedu a techniku, ktorá materiál odsúhlasila.
� Podľa kurzu NBS z 20.1. 2006 (1€ = 37,569 SKK) 
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