Predkladacia správa

 

Návrh  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 151/2002 Z. z. o používaní genetických technológií a geneticky modifikovaných organizmov (ďalej len „zákon“) sa  predkladá do legislatívneho procesu na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004.

Účelom návrhu zákona je zosúladiť právny stav v tejto oblasti životného prostredia s právnym stavom, ktorý sa vytvoril 

a) po prijatí Kartagenského protokolu o biologickej bezpečnosti k Dohovoru o biologickej diverzite z 29. januára 2000; ten Slovenská republika podpísala 24. mája 2000 a nadobudol pre ňu účinnosť 22. februára 2004 (vyhlásený oznámením č. 82/2004 Z.z.),

b) po prijatí nariadenia Európskeho parlamentu a Rady č. 1946/2003 z 15. júla 2003 o cezhraničnom pohybe geneticky modifikovaných organizmov; to pre Slovenskú republiku nadobudlo účinnosť 1. májom 2004, 

c) po prijatí zákona č. 527/2003 Z.z., ktorým sa novelizoval zákon č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok); zákon nadobudol účinnosť 1. januárom 2004.


Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého Ministerstvo vnútra SR uplatnilo zásadné pripomienky. Po ich prerokovaní dňa 26.8.2004  so zástupcami Ministerstva vnútra SR boli rozpory odstránené.


Zo strany verejnosti bola uplatnená hromadná pripomienka týkajúca sa predovšetkým účasti verejnosti v konaniach podľa zákona č. 151/2002 Z.z., osobitnej zodpovednosti za škody na životnom prostredí a zásad zavádzania geneticky modifikovaných organizmov do životného prostredia. Po prerokovaní pripomienok dňa 19.8.2004 boli rozpory odstránené. 


Navrhovaný zákona nebol prerokovaný v Rade hospodárskej a sociálnej dohody, nakoľko nebol zaradený do Plánu práce na príslušné obdobie.


            Návrh zákona bol 12.10.2004 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády a po zapracovaní pripomienok, vznesených na jej rokovaní sa predkladá na rokovanie vlády v novom znení.
Prijatie navrhovaného zákona nepredpokladá finančné, ekonomické a environmentálne vplyvy, ani vplyv na zamestnanosť.


Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ostatnými zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami.

