Predkladacia správa

Podľa Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky schváleného vládou SR uznesením č. 1202 zo 4. novembra 2002 a  Národnou radou Slovenskej republiky uznesením č. 75 zo 14. novembra 2002, časti lesné a vodné hospodárstvo, vláda vypracuje a realizuje projekt transformácie štátnych podnikov lesného hospodárstva v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR na štátnu akciovú spoločnosť založenú podľa osobitného zákona.
Zároveň sa projekt transformácie štátneho podniku Lesy Slovenskej republiky na rokovanie vlády SR predkladá na základe uznesenia vlády SR č. 1084 z 10. novembra 2004, ktorým sa zabezpečuje vykonanie uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 1330 z 2. novembra 2004.
Cieľom vypracovania projektu je zabezpečenie racionálneho využívania jedinečného prírodného bohatstva – lesov vo vlastníctve štátu v prospech celej spoločnosti. Tento cieľ sa má dosiahnuť optimalizáciou procesov a výkonov, čím sa dosiahne vyššia efektivita, výkonnosť a plnenie úloh multifunkčného lesného hospodárstva. 
Ako vyplýva z názvu materiálu, tento rieši len transformáciu štátneho podniku Lesy Slovenskej republiky, t. j. zmenu právnej formy na akciovú spoločnosť.

Vyhodnotenie ekonomických dosahov, vplyvu na štátny rozpočet, na zamestnanosť a životné prostredie sú uvedené v samotnom materiáli. 
Materiál vychádza z materiálu „Návrh reštrukturalizácie a transformácie štátnych podnikov lesného hospodárstva v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR“, ktorý bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a bol predložený na rokovanie vlády SR 13. októbra 2004 a 20. októbra 2004 a ku ktorému boli všetky rozpory odstránené. Vláda vyššie citovaným uznesením uložila tento materiál predložiť na jej rokovanie do 15. decembra 2004. Z uvedených dôvodov bol materiál predložený na skrátené pripomienkové konanie. 

Zásadné pripomienky k predkladanému materiálu vznieslo  Ministerstvom životného prostredia SR a Protimonopolný úrad SR. Rozpory s MŽP SR boli odstránené v súlade so závermi rozporových konaní na ministerskej úrovni z 28. 10. 2004. Rozpory s PMÚ SR boli odstránené 13. 12. 2004 a preto sa  materiál na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov. 
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