Predkladacia  správa

k návrhu  rozpočtu Spoločnej zdravotnej poisťovne, a. s. 

na rok 2006

Návrh rozpočtu Spoločnej zdravotnej poisťovne, a.s. (ďalej len „SZP, a.s.“) je  predkladaný  vláde Slovenskej republiky na schválenie v zmysle § 11 ods. 10 zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

SZP, a.s. predkladá návrh rozpočtu  na rok 2006 v štruktúre určenej Opatrením Ministerstva financií SR č. 010 175/2004-42 z  8.decembra 2004, ktorým bola ustanovená druhová, organizačná a ekonomická klasifikácia rozpočtovej klasifikácie s účinnosťou od 1.januára 2005 a v rozsahu určeného výberu z ekonomickej klasifikácie uvedeného v  prílohe č.1 a formulárov na zostavenie rozpočtu verejnej správy na roky 2006 až 2008 uvedených v prílohe č. 2  Príručky na zostavenie návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2006 až 2008 (Materiál MF SR  číslo: MF/9922/2005-411).

Pri koncipovaní návrhu rozpočtu SZP, a.s. rešpektovala príslušné ustanovenia zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy. Návrh rozpočtu bol vypracovaný v súlade s Návrhom východísk rozpočtu verejnej správy na roky 2006 až 2008 z 10. marca 2005 (Materiál MF SR č. MF/9780/2005-41) a  zohľadňuje  makroekonomické východiská na roky 2006 až 2010  Inštitútu finančnej politiky. 

Návrh rozpočtu SZP, a.s. na rok 2006  vychádza  zo stratégie poisťovne a rešpektuje  jej základné priority a ciele,  ku ktorým v roku 2006 patrí: 

· dôraznejšia participácia  poisťovne v zmysle deklarovaných zámerov reformy zdravotníctva  na realizácii  prevencie  a  preventívnych programov

· postupná stabilizácia finančnej situácie smerujúca k zabezpečeniu kvalitnej a dostupnej zdravotnej starostlivosti pre poistencov SZP, a.s. poskytovanej účelne a efektívne, bez výrazného časového odkladu,

· zabezpečenie zákonnej  minimálnej miery platobnej schopnosti,

· minimalizovanie rizika vyplývajúceho z možného nárastu záväzkov po lehote splatnosti,  zamedzenie penalizácií a exekúcií,

· zabezpečenie dostatočných finančných prostriedkov pre povinné odvody vyplývajúce z platných právnych noriem - odvod vyplývajúci z prerozdeľovania poistného na verejné zdravotné poistenie v zmysle § 27 a nasl. zákona č. 580/2004 Z.z. o zdravotnom poistení v znení neskorších predpisov (3 287 818 tis. Sk), príspevok na činnosť úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou (42 562 tis. Sk) a príspevok na zriadenie a činnosť staníc tiesňového volania (25 537 tis. Sk),

Rozpočet  v svojej príjmovej časti vychádza z reálneho predpokladu vývoja príjmov poisťovne odrážajúceho  klesajúcu tendenciu počtu poistencov SZP, a.s., rast miezd podľa prognózy vývoja slovenskej ekonomiky a očakávanie stopercentného plnenia odvodovej povinnosti štátu za poistencov štátu.  Z predpokladaného vývoja disponibilných finančných zdrojov sa odvíjajú možnosti koncipovania výdavkov, ktoré  z hľadiska  štruktúry zohľadňujú ich predchádzajúci vývoj,  priority a definované ciele stratégie poisťovne, trendy zdravotnej politiky a záväzné požiadavky, ktoré vyplývajú z príslušných právnych noriem a deklarovaných zámerov  reformy  zdravotníctva. Výdavky zároveň prihliadajú na potrebu úhrad záväzkov na zdravotnú starostlivosť po lehote splatnosti, ktoré prevzala SZP, a.s. v  dôsledku nezrealizovaného  oddlženia jej právneho predchodcu.

V prvom roku pôsobenia poisťovne ako akciovej spoločnosti je rozpočet konštruovaný tak, že výdavky sú plánované do predpokladanej výšky príjmov.

Jedným z vážnych faktorov možného zníženia disponibilných zdrojov na  zdravotnú starostlivosť v roku 2006 je existencia zmluvného záväzku SZP, a.s. voči spoločnosti Veriteľ, a.s., v celkovej výške 667 mil. Sk. Nakoľko uvedená suma je porovnateľná s  mesačnými výdavkami poisťovne na zdravotnú starostlivosť, úhrada uvedeného záväzku by mohla spôsobiť  výrazný nárast  záväzkov po lehote splatnosti voči poskytovateľom zdravotnej starostlivosti s následnou penalizáciou a v konečnom dôsledku by negatívne ovplyvnila platobnú schopnosť SZP, a.s. Z uvedeného dôvodu sa pri koncipovaní rozpočtu poisťovne predpokladá  realizácia zápočtu predmetného záväzku s pohľadávkami na poistnom SZP, a.s. postúpenými na spoločnosť Veriteľ, a.s. v celkovej výške  667 mil. Sk. SZP, a.s. nebola oddlžená spoločnosťou Veriteľ, a.s., ktorá bola založená v zmysle uznesenia vlády SR č. 262 z 2. apríla 2003 s poverením vlády na realizáciu projektu oddlženia zdravotníckych zariadení a zdravotných poisťovní. SZP, a.s. má v dôsledku neoddlženia nerovnakú východiskovú pozíciu s ostatnými poisťovňami pri ich transformácii na akciové spoločnosti.

Návrh rozpočtu SZP, a.s. na rok 2006 prerokovala dozorná rada a valné zhromaždenie  SZP, a.s. na svojich zasadnutiach dňa 11. augusta 2005. Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním.

Materiál sa na rokovanie vlády predkladá s rozpormi. S MF SR a MZ SR je rozpor v otázke vypustenia bodu B.1. z návrhu uznesenia a s MZ SR rozpor v otázke poklesu celkového počtu poistencov SZP, a.s. a v zdôvodnení výrazného zníženia výdavkov v ústavnej zdravotnej starostlivosti. Vzhľadom na to, že rokovanie s pripomienkujúcimi rezortmi neodstránilo zásadné rozpory vznesené zo strany MF SR a MZ SR, boli listami č. R-10024/2005 zo dňa 12.8.2005  požiadaní  ministri oboch rezortov o prijatie na osobné rokovanie.  Keďže  rokovanie v zmysle čl.11, ods. 1, Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky (schválenej uznesením vlády SR. č. 512 z 13.6.2001.)  sa ku dňu predloženia materiálu neuskutočnilo, odporúčame jeho prerokovanie odložiť na neskorší termín.

Materiál nemá  negatívny finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Z uvedeného dôvodu materiál neobsahuje príslušné doložky. 
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