Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.(136/2001(Z.(z. o ochrane hospodárskej súťaže a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č.  347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (ďalej v celom texte len „návrh zákona“) sa predkladá v súlade s Národným plánom zavedenia eura v Slovenskej republike a mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008 ako iniciatívny materiál.
Obsahom návrhu zákona je legislatívna úprava príslušných ustanovení zákona č.(136/2001(Z.(z. o ochrane hospodárskej súťaže a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (ďalej v celom texte len „zákon“) spočívajúca v zabezpečení konformity z dôvodu zavedenia meny euro. Z Harmonogramu legislatívnych krokov zavedenia eura v Slovenskej republike vyplýva Protimonopolnému úradu Slovenskej republiky (ďalej v celom texte len „úrad“) povinnosť predložiť do legislatívneho procesu návrh zákona v súvislosti so zavedením meny euro s termínom účinnosti tohto zákona po 1. januári 2009 (skupina III.). Obsahom predkladaného návrhu zákona je zároveň legislatívna úprava tých ustanovení zákona, riešenie ktorých si vyžiadala aplikačná prax, resp. vyvstali v dôsledku aplikačných poznatkov úradu.  
Návrh zákona nebol predmetom pripomienkového konania v rámci Európskeho spoločenstva. Po prerokovaní vládou bude tento návrh zákona predložený Národnej rade Slovenskej republiky. 
Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, so zákonmi Slovenskej republiky, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.
Prijatie predloženého návrhu zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, iné verejné financie, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie a na zamestnanosť. 
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konanie a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov. 

