Predkladacia správa

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie ústavného zákona, ktorým sa mení  Ústava Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb. v znení neskorších predpisov (tlač 496).

Navrhovaná zmena má podľa predkladateľov spočívať v zrušení imunity poslancov za priestupky, t. j. z čl. 78 ods. 3 sa vypúšťajú slová „možno však prejednať priestupok, o ktorom to ustanoví zákon“. Dôvodom na zrušenie poslaneckej imunity je zrovnoprávnenie poslancov s ostatnými občanmi Slovenskej republiky v zodpovednosti za priestupky. Navrhovaná zmena podľa predkladateľov vychádza z podstaty inštitútu imunity, účelom ktorej je zabezpečenie slobodného a nezávislého výkonu poslaneckého mandátu a zabránenie zneužitia moci.

So zámerom predkladateľov uvedenom v dôvodovej správe je možné sa stotožniť, avšak namiesto navrhovaného znenia ústavného zákona by mohol byť riešený vhodnejším spôsobom. Novela ústavy č. 210/2006 Z. z. s účinnosťou od 1. mája 2006 bola prijatá v snahe rozptýliť pochybnosti, či sa imunita poslancov vzťahuje aj na spáchanie priestupku. Výslovným ustanovením sa v čl. 78 ods. 3, týkajúcom sa poslancov, upravilo, že priestupok, o ktorom to ustanoví zákon, možno prejednať. Dôležitosť prijatia tohto spresnenia bola podporená hlasmi ústavnej väčšiny poslancov NR SR.
Vypustením slov „možno však prejednať priestupok, o ktorom to ustanoví zákon“ z ústavy dôjde k návratu k pochybnostiam pri uplatňovaní zodpovednosti za priestupok, ak ho spáchal poslanec Národnej rady SR príslušnými orgánmi.
V dôvodovej správe poukazujú poslanci na platné znenie § 9 ods. 2 zákona č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov, pričom podľa tohto zákona možno prejednať konanie poslanca, ktoré je priestupkom spáchaným porušením zákazu požívať alkoholické nápoje alebo iné návykové látky pri vykonávaní činnosti, pri ktorej by mohlo dôjsť k ohrozeniu života, zdravia alebo poškodeniu majetku.

Čl. 78 Ústavy SR umožňuje prostredníctvom právneho predpisu nižšej právnej sily, t.j. zákonom upraviť okruh priestupkov spáchaných poslancami NR SR, ktoré budú môcť byť prejednané. Či bude rozsah menší, t.j. len jeden priestupok, alebo naopak široký, t.j. všetky priestupky, môže upraviť zákon o priestupkoch, nie je k tomu potrebná legislatívna zmena jedného z najdôležitejších právnych predpisov Slovenskej republiky, ku ktorého novelizácii by sa malo pristupovať po zvážení všetkých  dostupných alternatív.
Na základe uvedených dôvodov Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky odporúča vysloviť nesúhlas  s predloženým návrhom.

PAGE  
2

