Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v oblasti obrany v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike, sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008 v súvislosti s plánovaným zavedením eura ako zákonného platidla v Slovenskej republike.
Účelom predloženého návrhu zákona je v nadväznosti na zákon č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „generálny zákon“), ktorým sa vytvoril generálny právny rámec na zavedenie meny euro v Slovenskej republike a začlenenie Slovenskej republiky do eurozóny, reagovať aj v zákonoch v oblasti obrany na zavedenie meny euro. Ide o  

a) zákon č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, 
b) zákon č. 726/2004 Z. z. o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným              v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách v znení neskorších predpisov,

c) zákon č. 346/2005 Z. z. o  štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,

d) zákon č. 570/2005 Z. z. o brannej povinnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,

e) zákon č. 569/2005 Z. z. o alternatívnej službe v čase vojny a vojnového stavu  v znení neskorších predpisov.
V súvislosti so zavedením eura v Slovenskej republike je potrebné v uvedených zákonoch pretransformovať sumy ustanovené v slovenských korunách po prepočítaní konverzným kurzom na sumy v eurách. Zaokrúhľovanie sa navrhuje v súlade s generálnym zákonom nahor v prospech občana. 
V rámci medzirezortného pripomienkového konania bolo uplatnených 6 zásadných pripomienok. Rozpor pretrváva s Konfederáciou odborových zväzov Slovenskej republiky, ktorá požaduje zaokrúhľovať platy a iné náležitosti profesionálnych vojakov po prepočte podľa konverzného kurzu na celé euro nahor, z dôvodu, že vláda Slovenskej republiky deklarovala neznižovanie platových              a iných náležitostí zamestnancov zavedením eura v Slovenskej republike, čo sa týka aj profesionálnych vojakov v štátnej službe. Rozporové konanie so zástupcami Konfederácie odborových zväzov Slovenskej republiky sa uskutočnilo 27. júla 2008.

Ministerstvo obrany SR neakceptuje uplatnenú pripomienku, pretože zaokrúhľovanie na 50 eurocentov nahor je v súlade s metodikou zaokrúhľovania prijatou na porade 30. júna 2008 konanej na Ministerstve financií Slovenskej republiky so zástupcami príslušných rezortov. Zaokrúhľovaním na 50 eurocentov nahor nedochádza k zníženiu platových ani iných peňažných náležitostí profesionálnych vojakov.

Návrh zákona zakladá zvýšené finančné výdavky na rozpočet kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky z dôvodu zaokrúhľovania a nového spôsobu určovania zahraničného platu vo výške 18 701 tis. Sk v roku 2009, 13 371 tis. Sk v roku 2010 a 7 786 tis. Sk v roku 2011. Zvýšené finančné výdavky budú zabezpečené v rámci rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky z vlastných zdrojov bez dodatočných požiadaviek na rozpočet verejnej správy na roky 2009 až 2011.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona 12. augusta 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky jeho schválenie. Pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sú zapracované do predloženého návrhu zákona.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a súvisiacimi všeobecne záväznými právnymi predpismi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
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