Predkladacia správa

Úrad pre reguláciu sieťových odvetví predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s elektrinou na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 12a ods. 5 zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o regulácii“), podľa ktorého pravidlá trhu s elektrinou na návrh úradu ustanoví vláda.

Úrad pre reguláciu sieťových odvetví predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorý upravuje pravidlá organizovania trhu s elektrinou. Predkladaný materiál dáva do súladu v súčasnosti platné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 124/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s elektrinou s požiadavkami liberalizovaného trhu s elektrinou. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky súčasne zohľadňuje zmeny v postavení účastníkov na trhu s elektrinou, vyplývajúce zo zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o energetike“). Ide najmä o uplatnenie §  20 ods. 6 zákona o energetike, na základe ktorého si môže odberateľ elektriny v domácnosti zvoliť svojho dodávateľa elektriny a § 25 zákona o energetike, na základe ktorého došlo k právnemu oddeleniu činnosti prevádzkovateľa distribučnej sústavy od ostatných regulovaných činností. V predloženom materiáli sú tiež zohľadnené zmeny vyplývajúce zo zákona č. 107/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon o regulácii. 

Vzhľadom na potrebu vytvoriť zodpovedajúce podmienky pre liberalizáciu trhu s elektrinou a vznik konkurenčného prostredia vo výrobe elektriny a dodávke elektriny, je potrebné ustanoviť podmienky a postupy, ktoré zabezpečia účastníkom trhu s elektrinou transparentný a nediskriminačný prístup do prenosovej sústavy a distribučných sústav. 

Trh s elektrinou zahŕňa vlastný obchod s elektrinou ako aj poskytovanie služieb súvisiacich s dodávkou elektriny. Cieľom úpravy je zabezpečiť otvorené a transparentné prostredie s rovnakým prístupom všetkých účastníkov trhu s elektrinou a súčasne umožniť zmeny podmienok obchodovania vo väzbe na ďalší vývoj liberalizácie európskeho trhu s elektrinou. 

Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi. 

Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nemá nepriaznivý dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí, rozpočty vyšších územných celkov, na zamestnanosť,             na podnikateľské prostredie ani na životné prostredie. 

Návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR dňa 3. júla 2007.
