Predkladacia správa

Informácia z 19. zasadnutia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky konaného dňa 27. júna 2007 bola  vypracovaná v súlade s ustanovením § 4 ods. 1 písm. f) zákona č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v čase mieru, v zmysle ktorého predseda Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky informuje vládu Slovenskej republiky o priebehu zasadnutia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky a predkladá vláde Slovenskej republiky uznesenia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky.

Návrh programu 19. zasadnutia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky majúci 5 bodov bol na základe žiadosti zastupujúceho riaditeľa Kancelárie Bezpečnostnej rady SR doplnený o 1 nasledujúci bod: 

· Návrh na odvolanie a vymenovanie člena Výboru Bezpečnostnej rady SR pre zahraničnú politiku, člena Výboru Bezpečnostnej rady SR pre obranné plánovanie a členov Výboru Bezpečnostnej rady SR pre civilné núdzové plánovanie.
Na 19. zasadnutí Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky boli 3 materiály posúdené a následne  zaradené do ďalšieho legislatívneho konania a 1 materiál bol radou schválený. 
K informácii zo zasadnutia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky sa predkladajú uznesenia prijaté Bezpečnostnou radou Slovenskej republiky (č. 172 – 175).


Vzhľadom ku skutočnosti, že predkladaný materiál má informatívny charakter, nebolo k nemu vykonané medzirezortné pripomienkové konanie. 
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