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Predkladacia správa


Predkladaný návrh Kľúčových úloh pre oblasť metrológie v Slovenskej republike na rok 2008 je spracovaný na základe Plánu práce vlády na rok 2008. 
Návrh definuje hlavné kroky, ktoré je potrebné, aby Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“)  uskutočnil v roku 2008. Vytvára priestor pre riešenie kľúčových úloh v oblasti metrológie. Zmyslom predloženého materiálu je informovať vládu SR o aktuálnych problémoch v rezorte a nevyhnutných krokoch potrebných na riešenie niektorých nezrovnalostí, ktoré vyplynuli z auditov vykonaných na úrade v roku 2007 (závery týchto auditov sú dostupné v písomnej i elektronickej forme na úrade).
Kľúčové úlohy pre oblasť metrológie v Slovenskej republike na rok 2008 určujú ciele smerujúce predovšetkým k zabezpečeniu účasti v zjednotenom európskom metrologickom výskume, k prehĺbeniu spolupráce so slovenským priemyslom, k výchove pracovníkov v oblasti metrológie, prehĺbeniu spolupráce s orgánmi štátnej správy, transparentnému systému overovania určených meradiel. Vedecká metrológia musí byť oporou pre zabezpečenie rastu technického vývoja, pre plné uspokojovanie potrieb hospodárstva s dôrazom na kvalitu produktu a podporu novozavádzaných technológií. Potreba podpory nových výrob a technológií (napr. automobilový a elektrotechnický priemysel, jadrová energetika atď.) si vyžaduje podporu rastu a kvality spojenú s  rozvojom národného hospodárstva. Bude nevyhnutné sa aktívne zapájať do projektov zjednoteného európskeho metrologického výskumu v rámci tzv. Európskeho výskumného priestoru. Osobitnú pozornosť bude treba venovať užšej koordinácii s orgánmi štátnej správy pri metrologickom zabezpečení meraní vyplývajúcich zo všeobecne záväzných právnych predpisov vydaných týmito orgánmi, napr. na účely vyrubenia spotrebných daní (z liehu a liehových nápojov, minerálnych olejov atď.). 
V oblasti výkonu legálnej metrológie bude prioritou úradu zabezpečiť relevantný vplyv štátu v určenej organizácií (Slovenská legálna metrológia, n. o.), v ktorej v súčasnosti, vzhľadom na aktuálne znenie jej zakladateľskej listiny, štatútu organizácie, personálne obsadenie správnej rady, došlo k strate kontroly a garancií záujmov štátu, reprezentovaného úradom ako jedného zo zakladateľov tejto organizácie. V snahe zabezpečiť záujem štátu, bude úrad v spolupráci s  príslušnými ministerstvami robiť nápravné opatrenia na opätovné získanie relevantného vplyvu štátu v tejto organizácii. V súvislosti s predloženým materiálom vyjadrilo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v rámci medzirezortného pripomienkového konania plnú podporu všetkým krokom, ktoré by viedli k získaniu opätovného relevantného vplyvu štátu v oblasti zabezpečenia služieb legálnej metrológie.
Realizácia úloh uvedených v predkladanom návrhu je rozvrhnutá na rok 2008 a jej vyhodnotenie bude zhrnuté v Správe o plnení kľúčových úloh pre oblasť metrológie v Slovenskej republike na rok 2008. 

Je potrebné uviesť, že predkladaný materiál nie je informáciou o plnení koncepčných zámerov uvedených vo vládou SR schválenej Koncepcii štátnej politiky technickej normalizácie, metrológie, skúšobníctva a akreditácie na obdobie rokov 2004 až 2008. V zmysle uznesenia vlády SR č. 300/2004 bola predsedovi úradu uložená povinnosť každoročne do 31. marca predložiť vláde SR informáciu o priebežnom plnení koncepcie. Ako aj po minulé roky, tak aj tento rok bude táto povinnosť k danému termínu splnená. Materiál, ktorý podrobne rozpracuje koncepčné zámery na obdobie ďalších 5 rokov bude na úrade vypracovaný v priebehu roka 2008 a bude predložený vláde SR na schválenie.
Materiál bol predložený na pripomienkové konanie všetkým ministerstvám, iným ústredným orgánom štátnej správy a ďalším pripomienkujúcim subjektom (spolu 55 pripomienkujúcim subjektom). Desať subjektov zaslalo v termíne 27 pripomienok. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
