Predkladacia správa

Predložený materiál „Aktualizovaný zoznam projektov Operačného programu Doprava na roky 2007 – 2013 - informácia“ je vypracovaný na základe uznesenia vlády SR č. 882/2008 zo dňa 3. decembra 2008. Týmto uznesením schválila vláda SR materiál Správa o plnení programu prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest na roky 2007-2010, a zároveň z neho vyplynula v bode B.5. aj úloha pre ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predložiť na rokovanie vlády aktualizovaný zoznam projektov Operačného programu Doprava do 31. mája 2009.
Listom č. 05364/2009/SSZMV-12474/M zo dňa 25. marca 2009 požiadal minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predsedu vlády SR o odklad úlohy vlády SR „predložiť na rokovanie vlády aktualizovaný zoznam projektov Operačného programu Doprava“ v termíne do konca októbra 2009. Dôvodom odkladu úlohy bolo, že v tom čase sa nepodarilo finančne uzavrieť tzv. balíky verejno-súkromného partnerstva na úseky diaľnice D1 a rýchlostnej cesty R1. Predseda vlády SR schválil, listom č. 5000/2009/OHP zo dňa 2. apríla 2009, odklad plnenia úlohy do 31. októbra 2009. 
Nevyhnutnosť aktualizácie zoznamu projektov Operačného programu Doprava vyplynula najmä zo súčasného vývoja a pokroku v implementácii a realizácii výstavby nadradenej cestnej infraštruktúry prostredníctvom projektov verejno-súkromného partnerstva (PPP projekty). Tieto boli zaradené do indikatívneho zoznamu projektov schváleného Európskou komisiou v rámci Operačného programu Doprava, vzhľadom na dostupné know-how v tejto oblasti v čase spracovávania operačného programu.  

Materiál obsahuje podrobný zoznam projektov Operačného programu Doprava na roky 2007 – 2013 so zdôvodnením navrhovaných zmien.   
Aktualizovaný zoznam projektov vychádza z analýzy súčasnej prípravy projektov cestnej a železničnej infraštruktúry, ako aj analýzy možnosti čerpania finančných prostriedkov z Operačného programu Doprava pre novonavrhované stavby. Zároveň bol prerokovaný s dotknutými subjektmi – oprávnenými prijímateľmi v rámci Operačného programu Doprava.
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR aj v zmysle §17 zákona č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva v znení neskorších predpisov, z ktorého vyplýva pre riadiaci orgán povinnosť predložiť do vlády SR informáciu o akejkoľvek zmene zoznamu projektov, po jej prerokovaní a schválení v Monitorovacom výbore pre Operačný program Doprava. Zmena zoznamu projektov Operačného programu Doprava bola schválená Monitorovacím výborom pre Operačný program Doprava, a to písomnou procedúrou per rollam, ktorá sa konala v dňoch 15. – 30.10.2009.
Vzhľadom na informatívny charakter materiálu a jeho spojitosť s Operačným programom Doprava nemá predkladaný materiál finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie, preto sa doložka vplyvov nevyhotovuje. 
