D ô v o d o v á    s p r á v a

Všeobecná časť


Ustanovenie § 11 zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov upravuje podmienky a postup pri vydávaní osvedčenia o súlade investičného zámeru na výstavbu energetického zariadenia s dlhodobou koncepciou energetickej politiky. 


Účelom predloženého návrhu zákona je novelizovať ustanovenie § 11 zákona o energetike a sprísniť tieto kritériá. 
Doposiaľ platné znenie zákona uvažuje výhradne s vydaním osvedčenia o súlade s dlhodobou koncepciou energetickej politiky pre elektroenergetické a plynárenské zariadenia. Návrh ustanovenia § 11 ods. 1 vytvára legislatívnou formou pojem „energetické zariadenie“, do ktorého sa zahrňuje aj potrubie na prepravu pohonných látok alebo na prepravu ropy a zariadenie na rozvod skvapalneného plynného uhľovodíka. Týmto spôsobom je možné stanoviť povinnosti taktiež žiadateľom na výstavbu predmetných zariadení, vo vzťahu k obsahu investičného zámeru, ktorého náležitosti v súlade s  dlhodobou koncepciou energetickej politiky ministerstvo posudzuje.

Vzhľadom na profiláciu  žiadostí na výstavbu energetického zariadenia na výrobu elektriny s celkovým inštalovaným výkonom nad 30 MVe bude potrebné aplikovať špecifické kritériá, z ktorých osobitne dôležitým je požiadavka  na odbornú spôsobilosť a skúsenosť s výstavbou takýchto zariadení. Navrhuje sa, aby ministerstvo skúmalo splnenie požadovaných náležitostí v celom rozsahu správneho konania, ako podklad na vydanie rozhodnutia. 


Predložený návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet v roku 2008 a ani v najbližších troch rokoch a nebude mať dopad na rozpočty obcí a VÚC.


Predložený návrh zákona nebude mať dopad na obyvateľstvo, na zamestnanosť a ani na životné prostredie.


Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, ostatnými zákonmi a s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými záväzkami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

návrhu zákona s právom Európskej únie

1. Navrhovateľ zákona: poslanec Národnej rady Slovenskej republiky Maroš Kondrót
2. Názov návrhu zákona: Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
3. V práve Európskej únie je problematika návrhu zákona:

b) neupravená

4. Návrh zákona svojou problematikou:

c) nepatrí medzi prioritné oblasti aproximácie práva uvedené v čl. 70 Európskej dohody o pridružení a svojou problematikou nepatrí ani medzi priority odporúčané v Bielej knihe.

5. Charakteristika právnych noriem Európskej únie, ktorými je upravená problematika návrhu zákona:

bezpredmetné

6. Vyjadrenie stupňa kompatibility s právnou normou Európskej únie:

      bezpredmetné

Osobitná časť

K Čl. I – 

K bodu 1. -
Ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorá nadväzuje na nové vymedzenie pojmu „energetické zariadenie“ v novom navrhovanom odseku 1.
K bodu 2. - 
V dikcii  znenia  navrhovaného ustanovenia  sa rozširuje vydávanie osvedčení aj na potrubia na prepravu pohonných látok a na prepravu ropy, ako aj  zariadenie na rozvod skvapalneného plynného uhľovodíka. V záujme navrhovaného postupu sa legislatívnym spôsobom upravuje aplikácia pojmu „energetické zariadenie“, ktorým je elektroenergetické zariadenie, plynárenské zariadenie, potrubie na prepravu pohonných látok alebo na prepravu ropy a  zariadenie na rozvod skvapalneného plynného uhľovodíka.

K bodu 3. - 
Vzhľadom na nové rozšírené poňatie pojmu „energetické zariadenie“ bolo potrebné pri náležitostiach investičného zámeru, ktorého súlad s dlhodobou koncepciou ministerstvo posudzuje, upraviť obligatórny obsah žiadosti tiež pri výstavbe zariadení na rozvod skvapalneného plynného uhľovodíka a potrubia na prepravu pohonných látok alebo ropy.

K bodu 4. - 
Navrhované ustanovenie upravilo povinnosť žiadateľa ako súčasť žiadosti predložiť vyjadrenie prevádzkovateľa potrubia, ku ktorému bude potrubie na prepravu pohonných látok alebo prepravu ropy pripojené, resp. vyjadrenie prevádzkovateľa distribučnej siete, ku ktorej bude pripojené zariadenie na rozvod skvapalneného plynného uhľovodíka, k spôsobu  pripojenia a vplyvu na existujúce potrubia, alebo distribučnú sieť.

K bodu 5. – 

Ustanovenie upravuje ako súčasť žiadosti o vydanie osvedčenia pri energetickom zariadení na výrobu elektriny s  inštalovaným výkonom nad 30 MWe tiež povinnosť preukázať odbornú spôsobilosť žiadateľa, skúsenosť s prevádzkou obdobného zariadenia a odborné zabezpečenie prevádzky takého zariadenia.  

Navrhuje sa upraviť spôsob preukázania skúsenosti s prevádzkou  zariadenia na výrobu elektriny s celkovým inštalovaným výkonom nad 30 MWe vo forme čestného vyhlásenia, v súlade s § 39 zákona č.71/1967 Zb. o správnom konaní. Tento dôkaz musí obsahovať skutkové tvrdenia, ktoré správny orgán v konaní preveruje z hľadiska úplnosti a pravdivosti, v súlade s komplexným zabezpečovaním podkladov pre vydanie rozhodnutia.

K bodom 6., 8. a 10. – 

Ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorá nadväzuje na doplnenie nových odsekov do § 11.

K bodu 7. - 
Jedná sa o legislatívno - technickú úpravu, nakoľko pojem elektroenergetické a plynárenské zariadenie sa nahradzuje pojmom „energetické zariadenie“.
K bodu 9. - 
Ustanovenie upravuje povinnosť ministerstva stanoviť kritériá pre vydanie osvedčenia v súlade s dlhodobou koncepciou energetickej politiky a záväznosť postupu ministerstva pri vydávaní osvedčenia podľa uvedených kritérií.
K bodu 11. – 

V záujme zabezpečenia bezproblémového uplatňovania a výkonu zákona o energetike sa navrhuje úplné znenie ustanovení § 27 ods. 5 až 7 zákona. Uvedené ustanovenia boli do zákona o energetike doplnené postupne jeho novelami č. 68/2008 Z. z. a č. 112/2008 Z. z.
K bodu 12. – 

Vzhľadom na niektoré zmeny a úpravu podmienok vydávania osvedčení podľa § 11 je potrebné tiež upraviť v prechodných ustanoveniach vzťah ku konaniam začatým pred nadobudnutím účinnosti novely zákona.

K Čl. II

Navrhuje sa účinnosť zákona.

PAGE  
1

