Dôvodová správa

Všeobecná časť
Schválenie vládneho návrhu zákona o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o štátnej službe“) vyvoláva potrebu vydania nových právnych predpisov, keďže zrušením zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 312/2001 Z. z.“), budú zrušené všetky právne predpisy vydané na základe jeho splnomocňovacích ustanovení. Medzi tieto patrí aj nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 394/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú odbory štátnej služby. 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú odbory štátnej služby (ďalej len „návrh nariadenia vlády“),  sa predkladá v súlade s § 7 ods. 2 zákona o štátnej službe. 

Účelom navrhovanej právnej úpravy je ustanoviť odbory štátnej služby, ktoré boli doposiaľ určené nariadením vlády Slovenskej republiky č. 394/2006 Z. z. vydaným na základe § 5 ods. 2 zákona č. 312/2001 Z. z.. 

Predkladaný návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonom, na ktorého vykonanie sa vydáva, inými zákonmi, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
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