Predkladacia správa

Materiál Správa o bezpečnosti Slovenskej republiky za rok 2004 predkladá predseda Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v zmysle § 2 písmeno a) odsek 3 zákona č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky (ďalej len „BR SR“) v čase mieru a v zmysle Plánu práce BR SR na rok 2005. 

V zmysle predmetného zákona BR SR posudzuje a raz ročne predkladá vláde SR (ďalej len „vláda“) na prerokovanie správu o bezpečnosti Slovenskej republiky s návrhmi opatrení na jej zachovanie,  túto správu predkladá vždy, ak tak rozhodne vláda.

Materiál charakterizuje vnútorné a vonkajšie bezpečnostné prostredie SR v danom roku, hodnotí stav plnenia dlhodobého strategického cieľa bezpečnostnej politiky SR a  hodnotí schopnosť a pripravenosť bezpečnostného systému SR reagovať na potenciálne bezpečnostné hrozby a riziká. Dokument hodnotí aktuálny stav, analyzuje problematické miesta a s cieľom zlepšenia koordinácie činnosti jednotlivých prvkov bezpečnostného systému SR. V závere jednotlivých častí správy sú uvedené návrhy opatrení na zachovanie bezpečnosti SR, respektíve návrhy opatrení proti potenciálnym rizikám a hrozbám, ktoré by mohli negatívne ovplyvniť bezpečnostný systém SR. Súčasne navrhuje odstránenie duplicitného predkladania materiálov s rovnakým obsahom.

Pri príprave tohto návrhu boli zohľadnené skúsenosti z práce všetkých ministerstiev SR a ostatných ÚOŠS, ktoré sú zastúpené v jednotlivých výboroch BR SR.

            Materiál nezakladá priame finančné nároky na štátny rozpočet. V zmysle návrhu uznesenia vlády budú návrhy opatrení vyplývajúce z jednotlivých oblastí Správy o bezpečnosti SR za rok 2004 zapracované do návrhu na zmenu koncepcie bezpečnostného systému v SR a z nej vyplývajúceho komplexného plánu výstavby bezpečnostného systému v SR do roku 2010, ktorý bude následne zakladať priame finančné nároky na štátny rozpočet v presne špecifikovaných oblastiach.

Predložený materiál nemá vplyv na zamestnanosť.

Materiál bol spracovaný medzirezortnou pracovnou skupinou, zloženou z vymenovaných zástupcov jednotlivých ministerstiev a ostatných ÚOŠS. Prerokovaný bol na zasadnutiach výborov BR SR pre zahraničnú politiku, pre obranné plánovanie, pre civilné núdzové plánovanie a koordináciu spravodajských služieb a na zasadnutí BR SR. Následne bol dopracovaný v zmysle záverov 10. zasadnutia BR SR a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

