Predkladacia správa  
Materiál sa predkladá na informáciu na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. Zameriava sa na otázky prognózovania dopytu po práci, čo je nevyhnutným predpokladom pre dosiahnutie čo najväčšieho súladu medzi dopytom po práci a ponukou práce vo všetkých charakteristikách. Je odozvou na iniciatívu Európskej únie „Nové zručnosti pre nové pracovné miesta“, ktorá má prispieť k lepšiemu reagovaniu na potreby trhu práce a k riešeniu deficitu zručností prostredníctvom vhodnej koordinácie prognostických nástrojov, aby sa lepšie predvídal vývoj na trhu práce v celej EÚ. 
Materiál zároveň prispieva k plneniu úloh, uložených uznesením vlády č. 382 z 25. apríla 2007 k návrhu stratégie celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva, podľa ktorého má Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky spolupracovať pri zavedení systému priebežného monitorovania a prognózovania vývoja vzdelávacích potrieb na účel vytvorenia podmienok pre občanov, zamestnávateľov, verejnú správu a vzdelávacie inštitúcie reagovať na meniace sa potreby trhu práce a spolupracovať pri vytvorení národnej sústavy kvalifikácií a národného kvalifikačného rámca.

Materiál obsahuje prehľad politických dokumentov EÚ a SR vzťahujúcich sa k predvídaniu potrieb trhu práce a prognózu vývoja dopytu po práci v SR do roku 2020, ktorý pre potreby Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vypracoval na základe modelového prístupu kolektív autorov Ekonomického ústavu SAV. Je aktualizovanou verziou  prognózy vývoja dopytu po práci v SR do roku 2015, ktorá bola súčasťou materiálu Návrh stratégie zamestnanosti (Prognózovanie potrieb trhu práce a zručností), ktorý bol predložený na posúdenie nielen v rámci rezortu práce, sociálnych vecí a rodiny, ale listom ministerky práce, sociálnych vecí a rodiny v septembri 2008 aj vybraným ministerstvám (Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo dopravy a spojov SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR) a všetkým vyšším územným celkom. Z oslovených piatich ministerstiev mali  pripomienky tri, z ôsmich vyšších územných celkov malo pripomienky šesť. Väčšina subjektov poukázala na potrebu aktualizovať prognózu vývoja dopytu po práci vzhľadom na zmenené podmienky v súvislosti s dopadmi finančnej a hospodárskej krízy na trh práce.   

Aktualizovaná prognóza vývoja dopytu po práci do roku 2020 nadväzuje na Prognózu vývoja zamestnanosti do roku 2015, ktorý preložilo ministerstvo na základe Plánu práce vlády SR na rokovanie vlády SR ako informatívny materiál a ktorý vláda zobrala dňa 5. decembra 2007 na vedomie. Kým Prognóza zamestnanosti do roku 2015 vychádzala z demografického vývoja a predpokladaného vývoja mier ekonomickej aktivity, prognóza vývoja dopytu po práci pozostáva zo štyroch hlavných častí. 
Východiskom je prognóza makroekonomického vývoja SR do roku 2020, vypracovaná Ekonomickým ústavom SAV, v rámci ktorej jedným z kľúčových blokov je blok trhu práce  obsahujúci prognózu vývoja dopytu po práci, počtu nezamestnaných, miery nezamestnanosti a miezd. Vplyv globálnej hospodárskej krízy na vonkajšie aj vnútorné faktory podmieňujúce budúci vývoj viedol k vytvoreniu strednodobej variantnej prognózy vývoja ekonomiky SR. Optimistický variant uvažuje s prevládaním pozitívnych faktorov a rýchleho oživenia svetového dopytu a aj domáceho prostredia ku koncu roka 2009. Stredný variant počíta so známkami oživenia svetovej a domácej ekonomiky v priebehu roku 2010. Pesimistický variant uvažuje s prevládaním negatívnych faktorov a krízy trvajúcej niekoľko rokov s pomalým návratom k miernym rastom slovenskej ekonomiky v priebehu roka 2012. 
S makroekonomickou prognózou korešponduje prognóza vývoja dopytu po práci v krajoch v kontexte ich očakávaného sociálno-ekonomického vývoja do roku 2020, ktorá vznikla na základe regionálneho modelu s použitím metódy dezagregácie stredného variantu prognózy za SR. Výstupmi prognózy sú ukazovatele zamestnanosti, nezamestnanosti, miezd, produktivity práce a HDP. 

Vývoj počtu zamestnaných v sektoroch (agregovaných odvetviach) vychádza z prognózy typu ex-post v období rokov 2006 - 2008 a ex-ante v období 2009 - 2020. Model je takisto previazaný s ekonometrickým modelom, použitým pre prognózu makroekonomického vývoja SR do roku 2020, ktorého výstupy za zamestnanosť a HDP podľa stredného variantu boli použité pre výstupy podľa jednotlivých sektorov. 

Základom prognózy vývoja dopytu po práci podľa agregovaných skupín dosiahnutého vzdelania je ekonometrický model, ktorý vysvetľuje dopyt po strednom a vysokom vzdelaní, pričom dopyt po práci so stredným vzdelaním a s vysokým vzdelaním je založený na strednom variante prognózy vývoja  HDP.

Prílohy obsahujú prognózu budúcich potrieb zručností v Európe do roku 2020, vypracovanú Európskym centrom pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop), analýzu doterajšieho a súčasného vývoja dopytu po práci v SR a tabuľky s výsledkami prognózy vývoja dopytu po práci za SR, kraje a sektory. 

Materiál bol prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky 28. septembra 2009 s pripomienkami Konfederácie odborových zväzov Slovenskej republiky a Republikovej únie zamestnávateľov. Pripomienky, týkajúce sa obsahu materiálu, boli zapracované.  

Informácia nemá priamy vplyv na verejné financie, na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ani vplyv na životné prostredie. Z uvedeného dôvodu neobsahuje Doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
Vzhľadom na skutočnosť, že ide o informatívny materiál, ktorý vláda SR berie na vedomie, materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.
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