Predkladacia správa


Návrh plánu práce Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na rok 2007 (ďalej len „návrh plánu“) bol vypracovaný v zmysle ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov a v súlade so zákonom č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v čase mieru. 

Cieľom materiálu je naplánovať činnosť Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na rok 2007 v zmysle zákona č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v čase mieru a predložiť navrhovaný plán práce na schválenie vláde Slovenskej republiky.

 Návrh plánu bol spracovaný na základe podkladov zaslaných jednotlivými ministerstvami, ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy a inými štátnymi orgánmi. Do návrhu plánu boli zapracované i ďalšie úlohy vyplývajúce zo všeobecne platných právnych predpisov a z uznesení vlády Slovenskej republiky v oblasti bezpečnosti štátu.


Z časového hľadiska je návrh plánu rozdelený po jednotlivých mesiacoch. Z dôvodu, že v mesiaci august 2007 neboli navrhnuté úlohy na prerokovanie v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky, jej zasadnutie sa v tomto mesiaci neplánuje. V návrhu plánu je uvedený aj prehľad prerokovania jednotlivých materiálov vo výboroch Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky pre zahraničnú politiku, pre obranné plánovanie, pre civilné núdzové plánovanie a pre koordináciu spravodajských služieb.         


Predložený návrh plánu je potrebné považovať za otvorený dokument, ktorý môže byť upravovaný na základe žiadostí členov Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky, najmä v nadväznosti na schválenie Zámeru ďalšieho rozvoja a  výstavby bezpečnostného systému Slovenskej republiky do roku 2010. 

Návrh plánu bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a na posúdenie vo výboroch Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky. Následne boli do návrhu plánu  dopracované úlohy vyplývajúce z Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2007, ktorý bol schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 55 zo 17. januára 2007 a úloha vyplývajúca z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007, ktorý bol schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 10 z 10. januára 2007. 

Návrh plánu prerokovala Bezpečnostná rada Slovenskej republiky na svojom            16. zasadnutí, ktoré sa uskutočnilo 29. januára 2007. Bezpečnostná rada Slovenskej republiky s prerokovaným materiálom súhlasila s úpravami, ktoré boli do predkladaného materiálu zapracované. Uznesenie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky č. 135 k Návrhu plánu práce Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na rok 2007 a uznesenie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky č. 128 k Návrhu na zmenu uznesenia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky č. 115 z 11. októbra 2006, z ktorého vyplýva doplnenie návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky sú súčasťou predkladaného materiálu.

Na zasadnutie vlády Slovenskej republiky sa materiál predkladá bez rozporov.

Vzhľadom na to, že uplatňovanie predmetného návrhu plánu nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť, nebola k predkladanému materiálu v súlade s čl. 9 ods. 2 smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády vypracovaná príslušná doložka.

