Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 10. 9. 2003 prerokovala a schválila materiál „Návrh na zlepšenie odmeňovania zamestnancov v štátnej službe a vo verejnej službe pracujúcich v oblasti predvstupových fondov a prípravy na čerpanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu“, ktorý predkladal podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny Pál Csáky.

 

V zmysle bodu B.5 uznesenia vlády SR č. 849 z 10. 9. 2003 pripravil Úrad pre štátnu službu návrh zoznamu pracovných miest v štátnej službe a pri výkone práce vo verejnom záujme, ktorých sa týka problematika zlepšenia odmeňovania v nadväznosti na uznesenie vlády SR č. 849 z 10. 9. 2003. Zoznam bol schválený uznesením vlády SR č. 80 z 28. 1. 2004.
Zoznam zahŕňa štátnych zamestnancov, ktorí sú zaradení v odbore štátnej služby 1.03 Medzinárodná spolupráca, finančné prostriedky európskych spoločenstiev, prípadne v inom odbore štátnej služby za predpokladu, že sa zaoberajú výlučne  programovaním, implementáciou, monitorovaním a hodnotením programov predvstupových fondov (PHARE, ISPA, SAPARD), štrukturálnych fondov (ERDF, ESF, EAGGF-u, FIFG) a Kohézneho fondu. Do zoznamu sú ďalej zahrnuté pracovné  miesta z oblasti finančnej kontroly a vnútorného auditu. V oblasti pri výkone práce vo verejnom záujme musí ísť výlučne o zamestnancov zaoberajúcich sa na 100% programovaním, implementáciou, monitorovaním a hodnotením programov predvstupových fondov (PHARE, ISPA, SAPARD), štrukturálnych fondov (ERDF, ESF, EAGGF-u, FIFG) a Kohézneho fondu. 

V tabuľke, ktorá je prílohou 3 schváleného zoznamu  pracovných miest v štátnej službe a pri výkone práce vo verejnom záujme, ktorých  sa  týka  problematika  zlepšenia  odmeňovania v nadväznosti na uznesenie vlády SR č. 849 z 10. 9. 2003, má MŠ SR určených 34 pracovných miest, z toho 25 pracovných miest v štátnej službe a 9 pracovných miest pri výkone práce vo verejnom záujme.
Pri príprave štruktúr pre implementáciu pomoci z Európskeho sociálneho fondu Ministerstvo školstva SR uvažovalo s využitím metodicko-pedagogických centier (priamo riadené organizácie MŠ SR) ako implementačných inštitúcií MŠ SR v regiónoch. Podľa uvedeného uznesenia vlády SR sa zlepšenie odmeňovania malo týkať aj 9 pracovných miest pri výkone práce vo verejnom záujme na metodicko-pedagogických centrách. Metodicko-pedagogické centrá mali byť zároveň aj konečnými prijímateľmi. V zmysle záverov systémového auditu pripravenosti na implementáciu prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ (vnútorného auditu) vykonaného na MŠ SR v súlade s  bodom B.8  uznesenia vlády SR č. 423/2003 a bodom D.1 uznesenia vlády SR č. 1111/2003  nie je možné, aby jedna inštitúcia bola zároveň konečným prijímateľom aj implementačnou inštitúciou v regióne. Z tohto dôvodu MŠ SR prehodnotilo úlohy metodicko-pedagogických centier v procese implementácie pomoci z Európskeho sociálneho fondu.  Metodicko-pedagogické centrá, vzhľadom na svoj potenciál, budú konečnými prijímateľmi. MŠ SR v regiónoch bude zastúpené prostredníctvom implementačných jednotiek, ktorých zamestnanci budú pracovníkmi štátnej služby v rámci Ministerstva školstva SR. Uznesením vlády SR č. 328/2004 boli pre MŠ SR zvýšené počty zamestnancov, ktorí budú plniť úlohy v rámci sprostredkovateľského orgánu pod riadiacim orgánom pre Sektorový operačný program Ľudské zdroje a pre Jednotný programový dokument NUTS II Cieľ 3 Bratislava. Tieto skutočnosti je potrebné premietnuť aj do zoznamu  pracovných miest v štátnej službe a pri výkone práce vo verejnom záujme, ktorých  sa  týka  problematika  zlepšenia  odmeňovania v nadväznosti na uznesenie vlády SR č. 849 z 10. 9. 2003, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 80 z 28. 1. 2004.
Materiál nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, keďže nejde o zvýšenie finančných prostriedkov, ale o prerozdelenie pracovných miest medzi štátnu službu a pri výkone práce vo verejnom záujme v rezorte Ministerstva školstva SR. Platná systemizácia MŠ SR ostáva nezmenená. Nedochádza k zmene miest v štátnej službe ani k zmene miest pri výkone práce vo verejnom záujme. Materiál obsahuje návrh na doplnenie zoznamu pracovných miest v štátnej službe a pri výkone práce vo verejnom záujme, ktorých sa týka problematika zlepšenia odmeňovania v nadväznosti na uznesenie vlády SR č. 849 z 10. 9. 2003, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 80 z 28. 1. 2004, o existujúce miesta v štátnej službe v rámci platnej systemizácie MŠ SR.
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť. 
