PREDKLADACIA SPRÁVA


Návrh Rámcového plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na IV. volebné obdobie je predkladaný na základe rozhodnutia vlády Slovenskej republiky.

Návrh plánu je vypracovaný na základe podkladov predložených ministerstvami a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy, ktoré vláde SR  vyplývajú z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky. Podkladmi pre spracovanie návrhu plánu sú tiež legislatívne úlohy vyplývajúce zo schválených uznesení vlády SR a ďalšie legislatívne úlohy, ktoré vyplývajú z vládou schváleného určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za transpozíciu smerníc a rámcových rozhodnutí do právneho poriadku Slovenskej republiky (uznesenie vlády SR č. 308 z 12. apríla 2006). 

Jednotlivé legislatívne úlohy sú zoradené podľa štvrťrokov kalendárnych rokov, v ktorých sa predpokladá ich predloženie vláde Slovenskej republiky. 


Návrh plánu obsahuje 398 legislatívnych úloh vlády, z čoho je


a)   302 návrhov zákonov,

b)   92 návrhov nariadení vlády SR,

c)    4 návrhy legislatívnych zámerov zákonov.


Najväčší počet legislatívnych úloh má predložiť Ministerstvo vnútra SR 60, Ministerstvo financií SR  51, Ministerstvo zdravotníctva SR 44, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR 41, Ministerstvo spravodlivosti SR 32, Ministerstvo pôdohospodárstva  SR 24, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR 23 a Ministerstvo hospodárstva SR 23 legislatívnych úloh atď..
Materiál je upravený podľa pripomienok vyplývajúcich z medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa na rokovanie vlády SR bez rozporov.
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