Predkladacia správa

Oblasť elektronických komunikácií a aktivity odohrávajúce sa v tejto hospodárskej oblasti v súčasnosti od 1. januára 2004 zastrešuje zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov. Zákon o elektronických komunikáciách transponoval do právneho poriadku SR legislatívne predpisy Európskej únie z tzv. „nového regulačného rámca“ schválené Európskym parlamentom a Radou v roku 2002.

Napriek relatívne krátkemu obdobiu od prípravy tohto zákona Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR pristúpilo k novele zákona o elektronických komunikáciách, predovšetkým z dôvodu neustálych zmien v tomto dynamickom odvetví a z dôvodu praktického uplatňovania zákona v praxi. Preto v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2005 ministerstvo pripravilo materiál „Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z.z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov.“

Novela zákona vo svojom obsahu zahŕňa najmä pripomienky a výhrady Európskej komisie k zneniu zákona, ktoré sa objavili najmä v  10. Implementačnej správe (Európska regulácia elektronických komunikácií a trhy) zo dňa 2. 12 2004. Výhrady Európskej komisie k úplnej implementácii sa neskôr objavili aj v oficiálnych oznámeniach Komisie zaslaných Slovenskej republike. Novela zákona tak obsahuje najmä návrh riešení jednotlivých nedostatkov, na ktoré poukázala Komisia a zároveň reaguje aj na ohlasy subjektov pôsobiacich na trhu elektronických komunikácií, ktoré vyplynuli z praktického uplatňovania zákona.

Návrh zákona nepredpokladá žiadne negatívne dopady na verejné financie, obyvateľov ani na hospodárenie podnikateľov a iné právnické osoby. Podobne sa nepredpokladajú žiadne vplyvy na zamestnanosť. Návrh zákona zároveň nezakladá žiadne vplyvy na životné prostredie.

Návrh zákona prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. Všetky opodstatnené pripomienky boli zapracované, vzniknuté rozpory boli odstránené a návrh zákona sa predkladá bez rozporov.

Návrh zákona prerokovala a s pripomienkami schválila Legislatívna rada vlády. Všetky pripomienky boli zapracovane do návrhu zákona.

