P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky informáciu o postupe pri udeľovaní predchádzajúceho súhlasu  na uzavretie zmlúv o prevode vlastníctva majetku štátu podľa zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov pre Vojenské lesy a majetky, š. p., Pliešovce a o postupe pri prevodoch prebytočného nehnuteľného majetku štátu a pri zámenách nehnuteľného majetku štátu a prevodoch majetku štátu na základe uplatneného práva prednostnej kúpy majetku štátu alebo zákonného predkupného práva  podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov Bytovej agentúry rezortu ministerstva obrany za obdobie 1. polroku 2008.

Podnetom na predloženie informácie je uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 1077 z 12. decembra 2008 k návrhu na zrušenie uznesenia vlády SR č. 86 z 31. januára 2007 a uznesenia vlády SR č. 372 z 25. apríla 2007.

Materiál nebol predmetom pripomienkového konania.

Predložený materiál má informatívny charakter a nemá vplyv na verejné financie, obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej správy ani iných právnických osôb, životné prostredie ani zamestnanosť, a preto neobsahuje doložku o finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvoch a vplyvoch na zamestnanosť.

