Predkladacia správa

 Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 704 z 15. augusta 2007 k návrhu urýchlenia postupu výstavby vybranej nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry na Slovensku uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií vybrať koncesionára pre vládou schválené projekty PPP na vybrané úseky nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry v rezorte Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky („ďalej len MDPT SR“) a uznesením č. 75 z 21. januára 2009 k návrhu na zmenu úlohy B.4.  uznesenia vlády SR č. 753 z 5. septembra 2007 predložiť v spolupráci s ministrom financií na rokovanie vlády definitívne znenie zmluvnej dokumentácie s víťazmi procesu verejného obstarávania jednotlivých balíkov aj s konečnou analýzou rizík projektu a jeho vplyvov na verejné financie. 

Dňa 23. marca 2009 bola uzavretá koncesná zmluva na vo verejnom obstarávaní koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu rýchlostnej cesty R1 Nitra – Tekovské Nemce a Banská Bystrica – severný obchvat medzi Slovenskou republikou zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou GRANVIA, a.s. (ďalej len „koncesná zmluva“). 

Materiál analyzuje potrebu uzavretia dodatku ku koncesnej zmluve, informuje o jeho základných cieľoch a zmenách, ktoré sa dotýkajú koncesnej zmluvy.
Materiál ďalej zdôvodňuje potrebu predchádzajúceho súhlasu vlády Slovenskej republiky s uzavretím dodatku ku koncesnej zmluve v zmysle zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
.

