Predkladacia správa

Návrh zákona o dráhach a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá ako iniciatívny návrh zákona mimo  Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.
Európska únia prijala novú legislatívu v sektore železničnej dopravy formou tzv. balíčkov. Na prvé dva balíčky právotvorby orgánov Európskej únie reflektoval  zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 164/1996 Z. z. o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov postupne 12 novelami, čo vyvolalo rozvrat jeho pôvodnej koncepcie. Protrhový posun, ktorý vytvárajú právne akty tretieho balíčka,  znamená takú koncepčnú zmenu, ktorú nemožno vtesnať do existujúceho zákona, a preto sa pristúpilo k vypracovaniu novej právnej úpravy problematiky a k jej rozdeleniu do dvoch zákonov. Tiež vytvorené dve zložky trhu - prevádzkovanie železničnej infraštruktúry ako podnikanie a trh železničnej dopravy ako podnikanie železničných podnikov budú mať nerovnakú periodicitu zmien v práve Európskych spoločenstiev. Oddelenie právnej úpravy po vzore cestnej infraštruktúry (cestný zákon z roku 1961) a cestnej dopravy (zákon o cestnej doprave z roku 1996) zníži počet noviel, ktoré by museli byť vykonané, keby zostalo všetko upravené v jednom komplexnom zákone.

           Účelom novej právnej úpravy problematiky dráh je transponovať smernice tretieho balíčka v oblasti

a)      štandardizácie a technickej harmonizácie interoperability existujúceho železničného systému, 

b)      zosúladenia bezpečnostných požiadaviek na manažérov infraštruktúry existujúceho železničného systému a na železničné podniky,

c)      zosúladenia pravidiel prideľovania kapacity železničnej infraštruktúry a úhrad za jej využívanie,

d)      úpravy vzťahu k novozriadenej Európskej železničnej agentúre a k Európskej komisii,

e)      vytvorenie národného železničného systému a jeho napojenie na systém (konvenčných) železníc Spoločenstva a na systém transeurópskych (vysokorýchlostných a konvenčných) železníc,

f)        ďalšieho posilnenia trhových princípov v správe železničnej infraštruktúry, ako aj ďalšieho stupňa liberalizácie v železničnej doprave, a tým posilnenia konkurencieschopnosti železnice s inými druhmi dopravy (najmä s cestnou dopravou a s leteckou dopravou), 

g)      presné vymedzenie úloh bezpečnostného orgánu, regulačného orgánu, vyšetrovacieho orgánu a cenovo regulačného orgánu ako regulátorov trhu v sektore železníc tak, aby ich úlohy boli vo všetkých členských štátov v zásadných veciach rovnaké a umožnili jednak vzájomnú spoluprácu a jednak spoluprácu s Európskou železničnou agentúrou a s Európskou komisiou.

      V oblasti týkajúcej sa iných druhov dráh nedochádza k podstatným koncepčným zmenám. Nová úprava problematiku iných dráhových infraštruktúr upresňuje a zosúlaďuje s existujúcimi trhovými faktormi a odstraňuje zastarané predpisy ešte z čias federálneho Československa.

 

 

 Zároveň sa vykonáva priama novelizácia zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov, zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov, zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov a zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov.

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, platným právnym poriadkom Slovenskej republiky, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

            Návrh zákona bude mať  dopad na štátny rozpočet v rozsahu uvedenom v Doložke finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. Návrh zákona nebude mať vplyv na  rozpočty štátnych fondov, vyšších územných celkov, ani na rozpočty obcí, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie a nemá priamy dopad na zamestnanosť. 

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu. Materiál prerokovala Legislatívna rada vlády SR na svojom zasadnutí dňa 5. mája 2009 a opätovne 19. mája 2009. Uplatnené pripomienky boli do návrhu zákona zapracované.
Materiál bol predmetom rokovania Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR dňa 29.6.2009, ktorá rokovanie o návrhu zákona prerušila až do odstránenia rozporov s Konfederáciou odborových zväzov SR a Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení  SR. Rokovania s uvedenými subjektmi prebehli v dňoch 30.6.2009 a 2.7.2009 a bolo dohodnuté konsenzuálne riešenie návrhu zákona tak, ako sa na rokovanie vlády SR predkladá.
 Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky. s rozporom s Ministerstvom pôdohospodárstva SR, ktoré po rokovaní štátnych tajomníkov MP SR a MDPT SR dňa 28.apríla 2009 zotrváva na svojej zásadnej pripomienke zo 6.4.2009 k § 6, ktorú  navrhuje opätovne riešiť takto:
a) v § 6 ods. 2 vypustiť slová „na vlastné náklady“.
b) v  6 ods. 4 vypustiť slová „a na vlastné náklady“ a na konci pripojiť tento text. „Vlastníkovi nehnuteľnosti alebo správcovi vodného toku alebo odkrytej podzemnej vody po vykonaní činnosti na základe rozhodnutia špeciálneho stavebného úradu patrí náhrada preukázaných  nákladov, ktoré uhrádza prevádzkovateľ dráhy. Ak vlastník nehnuteľnosti alebo správca vodného toku alebo odkrytej podzemnej vody uloženú povinnosť nevykoná, vykoná ju prevádzkovateľ dráhy. Vlastník nehnuteľnosti alebo správca vodného toku alebo odkrytej podzemnej vody je povinný tieto úkony strpieť“.
c)následne ako nadbytočný vypustiť v § 6 ods. 6.

d)nerešpektovanie rozhodnutia špeciálneho stavebného úradu podľa § 6 ods.4 odporúčajú sankcionovať.

Ministerstvo pôdohospodárstva odôvodňuje zotrvanie na svojej zásadnej pripomienke ustanovením Čl. 20 ods. 4 Ústavy SR ako aj zabezpečením úlohy B.3. uznesenia vlády SR č. 1041 z 18.septembra 2002, ktoré ukladá MP „pri posudzovaní nových  a novelizovaných legislatívnych predpisov presadzovať, aby každá ujma spôsobená lesnému hospodárstvu bola finančne kompenzovaná.“.(Materiál k programu odstraňovania škôd v lesných ekosystémoch do roku 2010).

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR nesúhlasí  s navrhovaným riešením uvedeným v zázname v § 6 ods. 4 z dôvodu, že účelom navrhovaného ustanovenia § 6 je ochrana dráhy ako verejnoprospešného zariadenia, ktoré je svojou prevádzkou nebezpečné svojmu okoliu. Poukazuje pritom na Čl. 20  ods. 3 Ústavy SR, ktorý ustanovuje, že vlastníctvo zaväzuje a jeho výkon nesmie ohrozovať iných vlastníkov a životné prostredie.

 

 

 

