Predkladacia správa

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 226/2005 Z. z. o výške úhrady za zdravotnú starostlivosť, ktorú uhrádza zdravotná poisťovňa poskytovateľovi lekárskej služby prvej pomoci
Podnet na vypracovanie návrhu novely nariadenia vlády Slovenskej republiky
Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 226/2005 Z. z. o výške úhrady za zdravotnú starostlivosť, ktorú uhrádza zdravotná poisťovňa poskytovateľovi lekárskej služby prvej pomoci  sa predkladá  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008 a nadväzuje na schválený Harmonogram legislatívnych krokov zavedenia eura v Slovenskej republike.
Vyjadrenie účelu a odôvodnenie potreby návrhu novely nariadenia vlády Slovenskej republiky

Vypracovanie návrhu  novely nariadenia vlády Slovenskej republiky si vyžiadal plánovaný prechod slovenskej meny na jednotnú európsku menu – euro k 1. januáru 2009. Cieľom predloženého návrhu novely je vytvoriť právne predpoklady na bezproblémové a úspešné zavedenie meny euro v Slovenskej republike. 
Obsah návrhu novely nariadenia vlády Slovenskej republiky

Obsahom predkladaného materiálu sú úpravy jednotlivých ustanovení obsahujúcich sumy uvedené v slovenských korunách v súvislosti s prechodom zo slovenskej meny na menu euro pri zavedení meny euro v Slovenskej republike. Novelizácia uvedených ustanovení nadväzuje na generálny zákon – zákon č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Dopad na štátny rozpočet   


Návrh  nemá finančný, ekonomický, environmentálny dopad, ani dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Dôvod nesprístupňovania návrhu novely nariadenia vlády Slovenskej republiky
Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu novely nariadenia vlády Slovenskej republiky.

Materiál bol v dňoch od 22. júla 2008 do 11. augusta 2008 predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Materiál bol dňa 9. septembra 2008 predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, na ktorom k nemu neboli uplatnené žiadne pripomienky a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

