Doložka 

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov

a vplyvov na zamestnanosť

I. Vyčíslenie odhadu dopadov na verejné financie

      Navrhovaným  Nariadením vlády SR, ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy  sa v  roku  2005  získa  z predaja  nálepiek  cca 1 500 mil. Sk. Na výrobu, predaj, distribúciu nálepiek a na provízie za predaj nálepiek je potrebných cca 150 mil. Sk.  Čistý príjem získaný z predaja nálepiek  po odpočítaní týchto nákladov bude cca 1 350 mil. Sk.  Návrh  nebude mať negatívny dopad na rozpočty obcí a rozpočty samosprávnych krajov. 

II. Vyčíslenie odhadu dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a    

      iných právnických osôb

           Výška úhrady v návrhu nariadenia vlády bude mať nepatrný dopad na obyvateľov. V porovnaní s rokom 2004 zvýšenie celoročnej nálepky pre motorové vozidlá do 3,5 tony je o 350 Sk/rok, to znamená zvýšenie cca o 47 % to je o 0,90 Sk/deň. 
Pre kategóriu motorových vozidiel od 3,5 tony do 12,0 ton je zvýšenie o 2 500 Sk/rok, to znamená o 50% to je o 6,80 Sk / deň. Pre kategóriu motorových vozidiel nad 12 ton vrátane je zvýšenie o 5 000 Sk/rok, to znamená o 50% to je o 13,60 Sk/deň.  Krátkodobú nálepku 15-dňovú pre všetky kategórie sme zrušili a navrhli sme mesačné a týždenné nálepky preto ich neporovnávame. Dopad na hospodárenie podnikateľov bude nevýrazný, pretože nálepka je výdavkom znižujúcim základ dane z príjmov. Pozitívnym prínosom  pre podnikateľov je zavedenie jednodňovej  nálepky pre kategóriu motorových vozidiel od 3,5 tony do 12 ton. 
III. Zhodnotenie environmentálnych  vplyvov  

Navrhovaná výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy, ktorá je uvedená v návrhu nariadenia vlády nemá negatívny dopad na životné prostredie.
IV. Zhodnotenie vplyvov na zamestnanosť
Navrhovaná výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy, ktorá je uvedená v návrhu nariadenia vlády nemá dopad na zamestnanosť.

