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Číslo úlohy:
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Znenie úlohy:
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Zrušenie pre koho:

pre ministra pôdohospodárstva
Odôvodnenie zrušenia: 

Z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008 schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky č. 6 z 9. januára 2008 vyplynula pre ministra pôdohospodárstva v mesiaci august úloha č. 4, a to predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh zákona o hydromelioráciách. Listom minister požiadal predsedu vlády o predĺženie termínu predloženia do 31. 12. 2008.

Na splnenie cieľa, ktorým je ustanoviť opatrenia pre nakladanie s hydromelioračnými zariadeniami sa po podrobnej analýze problému javí praktickejšie rozdeliť spravovanie hydromelioračného majetku vo vlastníctve štátu tak, že závlahové systémy prejdú do správy Slovenského pozemkového fondu novelizáciou zákona Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a odvodňovacie systémy pripadnú do kompetencie Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky úpravou § 9 a 16 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov.

Nakladanie s hydromelioračným majetkom a jeho využívanie na účely podnikania nezabezpečuje ekonomickú samostatnosť správcu tohto majetku. Je to skutočnosť, ktorá je objektívne daná. Hlavné melioračné zariadenia nie sú klasickým výrobným prostriedkom. Ich využívanie determinujú klimatické podmienky v jednotlivých rokoch, ktoré nie sú ľudským faktorom podnikateľsky ovplyvniteľné.

Hydromeliorácie š. p. nespĺňa základné podmienky podnikateľského subjektu dané zákonom č. 111/1990 Zb. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov. V prechodnom období by mohol spĺňať úlohu subjektu, ktorý by postupne odovzdával závlahové a odvodňovacie systémy novým správcom.

Hlavným dôvodom návrhu na prevod závlahových systémov na Slovenský pozemkový fond je skutočnosť, že tento je právnickou osobou zriadenou zákonom, ktorá spravuje majetok štátu podľa zákonom vymedzených ustanovení a v rámci správy poľnohospodárskych nehnuteľností okrem iného uzatvára nájomné zmluvy, zmluvy o výmene pozemkov s inými vlastníkmi, nadobúda pozemky do vlastníctva štátu darom, alebo kúpou, predáva ich, prevádza práva správy pozemkov na štátne organizácie, alebo štátne podniky, je účastníkom správnych konaní podľa zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov, účastníkom konania podľa zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku v znení neskorších predpisov (stavebný zákon) a zákona Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov.
Závlahové systémy sú vybudované v extravilánoch miest a obcí, a to najmä na poľnohospodárskych pozemkoch a sú ich súčasťou. Samostatne, bez týchto pozemkov nemôžu existovať. Možnosti ich ďalšieho využitia sú touto skutočnosťou blokované. Prevzatím ich správy fondom by sa zjednodušila náročnosť vybavovania ako účastníka konania pred správnymi orgánmi, v rámci konania pozemkových úprav, (zámenné zmluvy, kúpne zmluvy) riešenia by boli prehľadnejšie, operatívnejšie a ekonomicky efektívnejšie. Fond spravuje aj pozemky neidentifikovaného vlastníctva, t. j. vlastníkov s neznámym pobytom a v ich mene vystupuje ako účastník konania. S prihliadnutím na historickú súvislosť budovania, správy a využívania závlahových systémom je nutné konštatovať, že komerčné využívanie nikdy nezabezpečilo dostatok potrebných zdrojov na krytie nákladov spojených so správou tohto majetku a zabezpečením jeho funkčnej a prevádzkovej schopnosti. Fond je právnickou osobou, ktorého zdrojom príjmu sú predovšetkým finančné prostriedky z nájmu poľnohospodárskej pôdy, jeho rozpočet schvaľuje vláda, ale nie je súčasťou štátneho rozpočtu. Fond odpisuje len majetok určený na prevádzkovú činnosť. Spravovaný majetok neodpisuje a nehnuteľnosti vo vlastníctve štátu účtuje oddelene. V prípade prevodu správy a práva hospodárenia so závlahovými systémami na fond by finančné krytie nákladov a zabezpečenia funkčnej a prevádzkovej schopnosti závlahových zariadení bolo zabezpečené mimo rozpočtových zdrojov štátu.
Keďže odvodňovacie systémy pozostávajú z odvodňovacích kanálov v úhrnnej dĺžke 5 861 km, z toho kanále s otvoreným korytom 4 041 km, a sú vo svojej podstate podľa § 43 zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov vodné toky, ktoré spravuje Slovenský vodohospodársky podnik š. p., patriaci kompetenčne pod Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky a je zároveň aj správcom pozemkov korýt, ktoré sú vo vlastníctve štátu. Taktiež je to potrebné preto, že tieto sústavy sú súčasťou protipovodňových systémov, ktoré tiež kompetenčne patria do pôsobnosti Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky.

Z uvedeného vyplýva, že ako optimálne sa javí, aby z hľadiska významu a využitia prešli odvodňovacie systémy do správy Slovenského vodohospodárskeho podniku š. p. Banská Štiavnica.

Vzhľadom na uvedené je potrebné požiadať o zrušenie úlohy vypracovať návrh zákona o hydromelioráciách a vykonať legislatívne kroky uvedené v návrhu riešenia po predchádzajúcich konzultačných rozhovoroch so Slovenským pozemkovým fondom a Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky.
