Správa o realizácii reformy riadenia verejných financií

1 Makroekonomický rámec fiškálnej politiky

Zámerom Stratégie v tejto oblasti bolo:

· vytvoriť taký systém makroekonomického prognózovania vlády, ktorý by poskytoval vierohodné a konzervatívne odhady budúceho makroekonomického vývoja a zabezpečoval prepojenie makroekonomických veličín s parametrami okruhu verejných financií,

· dopracovať systém tvorby strednodobého fiškálneho výhľadu do podoby, ktorá bude spĺňať vykazovacie povinnosti Slovenska po vstupe do EÚ a zároveň bude dostačujúci pre potreby domáceho rozhodovacieho procesu na úrovni vlády aj rozpočtových kapitol.

V súlade s týmito zámermi centrálnou jednotkou pre vypracovávanie makroekonomických prognóz a následne viacročného fiškálneho rámca sa stal Inštitút finančnej politiky (IFP), ktorý je organizačnou zložkou ministerstva financií. 

IFP  vyvinul vlastný modelový aparát pre analýzu a prognózu makroekonomického a  fiškálneho rámca, ako aj pre odhad daňových príjmov. Modelový aparát IFP je zároveň prepojený na globálny systém modelov, čo mu umožňuje pracovať s najnovšími predikciami vývoja svetovej ekonomiky, ale aj pripravovať vlastné simulácie následkov zmien globálneho  vývoja. Pre zabezpečenie transparentnosti a vierohodnosti predikcií, s ktorými pracuje okruh verejných financií, modelový aparát bol zverejnený a jeho popis je umiestnený aj na web stránke ministerstva financií. 

Ministerstvo financií v súčasnosti už uplatňuje  štandardný mechanizmus komunikácie s verejnosťou, keď pravidelne trikrát ročne zverejňuje svoje predikcie ekonomického vývoja. 
Pre verifikáciu týchto predikcií boli zriadené dva výbory - Výbor pre makroekonomické prognózovanie a Výbor pre daňové prognózy. Oba výbory sú zložené z profesionálov – analytikov z verejnej sféry, z akademickej obce aj zo súkromnej sféry – finančnej aj nefinančnej. Ministerstvo financií vždy spolu so zverejnením svojej prognózy zverejňuje aj názory oboch výborov. Doterajšie skúsenosti ukazujú, že predikcie uskutočňované IFP sú aj vďaka fungovaniu oboch výborov všeobecne akceptované ako dôveryhodné. 

Vznikla tak zásadne nová situácia, ktorá ovplyvňuje celkové fiškálne plánovanie a monitorovanie. Makrofiškálny rámec sa stáva spoľahlivým východiskom pre  tvorbu rozpočtu, vytvára predpoklady pre plynulé čerpanie rozpočtu a podstatne lepšie finančné plánovanie rozpočtových a príspevkových organizácií.

IFP pripravil internetovú stránku, na ktorej sú zverejnené komplexné informácie o vývoji slovenskej ekonomiky od roku 1993, ale aj aktuálne analýzy a predikcie.   

Fiškálna politika je dôležitým faktorom formujúcim očakávania ekonomických subjektov. Spoľahlivosť makrofiškálneho rámca vlády a jeho transparentné prezentovanie verejnosti umožňuje ekonomický subjektom lepšie kalkulovať s prognózou inflácie, situácie na peňažnom trhu, úrokových sadzieb a pod. 

2 Príprava rozpočtu

V oblasti prípravy rozpočtu Stratégia definovala dva hlavné zámery. Prvým bolo pokračovať v implementácii programového rozpočtovania (rozpočtovania orientovaného na výsledky) s cieľom posilniť strategické plánovanie, vypracovať metodiku transformácie vládnych priorít do podoby výdavkových politík rozpočtových kapitol a nakoniec alokovať verejné zdroje v súlade s princípmi účelnosti a efektívnosti.

Druhým zámerom bolo implementáciou viacročného rozpočtu prepojiť strednodobý fiškálny rámec s ročným rozpočtom a vytvoriť tak stabilnejšie strednodobé rozpočtové prostredie pre rozpočtové a príspevkové organizácie.

2.1 Programové rozpočtovanie

Zavádzanie programového rozpočtovania na Slovensku prebieha už niekoľko rokov. Prvé kapitoly začali s programovým rozpočtovaním v roku 2002 a prakticky celý rozpočet je v programovej štruktúre od roku 2004. 

V oblasti programového rozpočtovania ministerstvo financií kládlo dôraz na stabilizáciu programových štruktúr kapitol, na ďalšie rozvinutie metodiky programového rozpočtovania a na jej implementáciu, najmä pokiaľ ide o kvalitu formulovaných zámerov, cieľov a merateľných ukazovateľov. V súčasnosti sa už v podstate celý viacročný rozpočet zostavuje v programovej štruktúre, ktorá sa od 1. januára 2006 stane hlavnou štruktúrou, podľa ktorej bude rozpočet realizovaný v systéme štátnej pokladnice.
Programové rozpočtovanie je systém rozpočtovania, ktorý postupne implementuje väčšina  členských krajín OECD. Význam programového rozpočtu spočíva najmä v troch oblastiach:

· umožňuje lepšie ukázať, do ktorých oblastí smerujú a na aké činnosti a projekty sú verejné zdroje používané, aké verejné služby sú za ne poskytované,

· aké efekty pre verejnosť tieto aktivity prinášajú a

· umožňuje lepšie premietnuť prioritné vládne politiky do štruktúry verejných výdavkov.

Prechod k programovému rozpočtovaniu je všeobecnou tendenciou vo väčšine vyspelých krajín. Hlavným dôvodom je snaha zvýšiť efektívnosť vynakladania verejných zdrojov tak, aby bolo možné udržať kontrolu nad vývojom verejných financií bez zníženia rozsahu a kvality zmysluplne poskytovaných verejných služieb a zároveň znížiť rozsah zdrojov vynakladaných na neefektívne aktivity.

Doteraz najvýznamnejší  prínos programového rozpočtovania na Slovensku je v podstatnom skvalitnení informácií o tom, do ktorých oblastí smerujú prostriedky štátneho rozpočtu. Programové štruktúry sa už stabilizovali a v súčasnosti poskytujú podstatne kvalitnejšie informácie o oblastiach, do ktorých smerujú verejné zdroje, ako  v minulosti. Vďaka tomu sa stal štátny rozpočet podstatne transparentnejší, čo je jedným zo základných predpokladov pre zefektívňovanie výdavkov. 

Najväčším problémom v doterajšom priebehu reformy riadenia verejných financií je nedostatočný pokrok v oblasti merania efektov dosiahnutých vynaložením verejných zdrojov. Inak povedané, v schopnosti definovať zámery a ciele vynakladania verejných zdrojov a merať efekty, ktoré vynakladanie týchto zdrojov prináša. V tejto súvislosti je potrebné konštatovať, že kvalita predložených cieľov a merateľných ukazovateľov je v jednotlivých kapitolách veľmi rozdielna. Nízka kvalita navrhovaných zámerov, cieľov a merateľných indikátorov má pritom v celom rade kapitol spoločné tri základné príčiny.

Po prvé, viaceré kapitoly nevedia definovať cieľ, ktorý chcú pridelenými zdrojmi v danom časovom období dosiahnuť. Prevláda názor, že ak nejaké kapacity boli v danej kapitole v minulosti vytvorené (či už ide o rozpočtovú alebo príspevkovú organizáciu, výskumnú inštitúciu, útvar ústredného orgánu štátnej správy a pod.), je povinnosťou štátu financovať jej činnosť bez toho, aby boli stanovené požiadavky na objem, kvalitu a efektívnosť ňou poskytovaných výstupov. Inak povedané, financovanie kapacít stále prevláda nad financovaním výsledkov a výstupov.

Po druhé, je nedostatočné prepojenie medzi strategickými dokumentmi kapitol a ich rozpočtovým priemetom. Zatiaľ čo strategické dokumenty vychádzajú z programového vyhlásenia vlády a rozpracovávajú ho na podmienky konkrétnej kapitoly, ich vnímanie rozpočtových ohraničení je slabé. Ako preukázala funkčná analýza rozpočtového procesu, ide obvykle o dôsledok nedostatočnej komunikácie v rámci trojuholníka: politické vedenie rezortu – útvar zodpovedný za rozpočet a jeho plnenie- vecne príslušné útvary zodpovedné za implementáciu politík a o dôsledok nedostatočných analyticko – rozpočtových kapacít na rezortoch.

Po tretie, v mnohých rezortoch nie sú vybudované systémy zberu dát, ktoré by charakterizovali hlavné výstupy a výsledky ich činnosti, ktoré by boli v čase konzistentné a medzinárodne porovnateľné. Tieto systémy zberu dát je v mnohých prípadoch potrebné ešte iba vytvoriť. Je to nevyhnutné v záujme možnosti  merať zmysluplnosť a efektívnosť vynakladania verejných zdrojov.

So zámerom posilniť úlohu programového rozpočtovania predložilo ministerstvo financií v máji 2005 do vlády materiál „Správa o pokroku pri zavádzaní programového rozpočtovania“, v ktorom vláda zaviazala ministrov uskutočniť prezentácie príslušných rezortov s cieľom informovať verejnosť o cieľoch v jednotlivých oblastiach a o ich väzbe na alokované finančné zdroje. Okrem toho, ministerstvo financií pripravuje podmienky pre to, aby od 1. januára 2006 bola hlavnou klasifikáciou, podľa ktorej sa bude realizovať rozpočet, práve programová štruktúra.

2.2 Viacročný rozpočet

Viacročný rozpočet je nástrojom na elimináciu tzv. „fiškálneho stresu“ a umožňuje vláde a parlamentu sledovať viacročné dopady existujúcich aj nových výdavkových politík. Na druhej strane vytvára stabilnejšie prostredie pre organizácie, ktoré sú naviazané na rozpočet, pretože im umožňuje plánovať ich aktivity v strednodobom časovom horizonte.

Ministerstvo financií implementovalo metodiku viacročného rozpočtu, keď po prvýkrát bol viacročný rozpočet pripravený pre roky 2005 – 2007, keď vláda schválila rozpočet verejnej správy pre roky 2006 a 2007 ako indikatívny.

 Zmysluplné a efektívne viacročné rozpočtovanie je závislé na fungovaní programového rozpočtovania a na implementácii metodiky „základnej čiary“ („baseline“). Táto metodika umožňuje stanoviť budúce náklady existujúcich politík, čo znamená, že rozpočtový proces sa nezačína každoročne od nuly, ale umožňuje sústrediť sa v rozpočtovom procese na alokáciu voľných zdrojov, resp. na realokáciu zdrojov v prípade zmien výdavkových priorít. Použitie metodiky „baseline“ tak podstatne zvyšuje kvalitu rozpočtového procesu pri znížení časových nárokov na jeho jednotlivé etapy.

2.3 Legislatíva rozpočtového procesu

V priebehu roku 2004 bol vytvorený a schválený nový legislatívny rámec pre oblasť rozpočtovania. V jeho centre sú dva nové zákony o rozpočtových pravidlách – Zákon č.523/2004 o rozpočtových pravidlách verejnej správy a Zákon č.583/2004 o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy. Nový legislatívny rámec pre rozpočtovanie prináša všeobecnú a ucelenú úpravu nakladania s verejnými prostriedkami, jednotnú a všeobecne platnú definíciu sektora verejnej správy a prostredníctvom nej vymedzenie verejných prostriedkov v súlade s platnými medzinárodnými štandardami – metodikou ESA 95. Zároveň  predstavuje splnenie špecifických úloh z Programového vyhlásenia vlády:

· Zavedenie programového rozpočtovania ako integrálnej  súčasti rozpočtového procesu pri zostavovaní a realizácii štátneho rozpočtu.

· Zavedenie viacročného rozpočtovania v celej verejnej správe. 

· Zavedenie pravidla, podľa ktorého rozpočtované prostriedky štátneho rozpočtu na príslušný rozpočtový rok, ktoré bude možné čerpať v nasledujúcom roku, sú výdavkom toho rozpočtového roka, v ktorom budú skutočne použité. 

· Ustanovenie zásady, že návratné zdroje financovania možno poskytovať len z finančných aktív a nie z výdavkov štátneho rozpočtu. Všetky finančné prostriedky z návratných zdrojov financovania sú zároveň zdrojom štátnych finančných aktív a nie sú súčasťou príjmov štátneho rozpočtu.

· Zníženie počtu rozpočtových kapitol v rámci triedenia príjmov a výdavkov štátneho rozpočtu z hľadiska organizačného v nadväznosti na návrh reformy ústredných orgánov štátnej správy.

· Nové vymedzenie porušenia finančnej disciplíny vrátane sankcionovania, ktoré sa vzťahuje rovnako na všetky subjekty verejnej správy. 

· Zosúladenie zriaďovania a existencie príspevkových organizácií štátu, obce a vyššieho územného celku v súlade s metodikou ESA

Nové legislatívne pravidlá posilnili rozhodovacie právomoci kapitol napríklad tým, že umožňujú v prípade kapitálových výdavkov automatický presun do nasledujúceho roku. Právomoci kapitol sa zvyšujú aj postupným znižovaním počtu  záväzných ukazovateľov v zákone o štátnom rozpočte. 

Od januára 2005 tak existuje legislatívny rámec, ktorý umožňuje implementovať moderné postupy v oblasti rozpočtovania.

2.4 Organizačné zabezpečenie rozpočtového procesu

Novým postupom v príprave rozpočtu bolo potrebné prispôsobiť jej organizáciu. V prvom rade je možné konštatovať, že systém prípravy rozpočtu sa stabilizoval. Dnes už má stabilný harmonogram, ktorý je uvedený v Prílohe 1. 

Novej podobe rozpočtového procesu sa prispôsobila aj organizačná štruktúra Sekcie rozpočtovej politiky na ministerstve financií. Sekcia sa skladá zo štyroch odborov - odbor rozpočtu verejnej správy, odbor rozpočtovej regulácie, odbor rozpočtových analýz a odbor financovania verejných výdavkov. Tieto zmeny vychádzali z procesného auditu ministerstva financií. Pretože lepšie zodpovedajú skutočným úlohám, ktoré sekcia v procese prípravy a výkonu rozpočtu plní, bolo možné znížiť potrebný počet pracovníkov sekcie zo 147 na konci roku 2002 na 88 pracovníkov k 1.júlu 2005. 

Dôležitou zmenou, ktorá by postupne mala kvalitatívne zlepšiť proces rozpočtovania a komunikáciu ministerstva financií s kapitolami, bol vznik odboru rozpočtových analýz. Pracovníci odboru poznajú detailnú výdavkovú štruktúru jednotlivých kapitol a jednou z ich úloh je aj podpora kapitol pri stanovovaní nákladov nových výdavkových politík a pri implementácii nových metodických postupov – najmä pokiaľ ide o monitorovanie a hodnotenie plnenia programového rozpočtu.

Na viacerých kapitolách dochádza v súčasnosti k formalizovaniu rozpočtového procesu. Stanovujú sa jednoznačné kompetencie útvarov pri tvorbe rozpočtu, schvaľujú sa interné harmonogramy a posilňujú analytické kapacity rozpočtových útvarov. Aj keď vnútorná organizačná štruktúra, deľba právomocí a kompetencií každého rezortu je vecou jeho vedenia, ministerstvo financií víta tento proces, pretože prispeje ku skvalitneniu rozpočtov jednotlivých kapitol. Prostredníctvom poradenskej infraštruktúry reformy riadenia verejných financií tento proces podporuje odborným poradenstvom.

3 Zmeny v rozpočtovej politike vo väzbe na vstup do EÚ 

Vstup do EÚ 1. mája 2004 priniesol viaceré zmeny aj do riadenia verejných financií. Slovensko sa stalo súčasťou koordinácie fiškálnych politík, platia pre neho pravidlá Paktu stability a rastu, a zároveň získalo prístup k významnému objemu zdrojov z európskych fondov. 

Slovensko má v súčasnosti deficit verejných financií prevyšujúci 3% HDP, čo je podľa pravidiel EÚ nadmerný deficit. Slovensko prijalo záväzok odstrániť nadmerný deficit najneskôr v roku 2007. 

Ministerstvo financií pripravuje raz ročne Konvergenčný program, ktorý podrobne a v strednodobom horizonte popisuje zámery vlády v hospodárskej politike, predovšetkým vo fiškálnej politike. Tento program je predmetom analýzy Európskej komisie, ktorá ho hodnotí. Rovnako sa ku Konvergenčnému programu vyjadrujú aj členské štáty EÚ, a to z kvantitatívnej strany, ale aj zo strany kvality a dlhodobej udržateľnosti verejných financií. Tento proces pozitívne ovplyvňuje kvalitu riadenia verejných financií. 

Významnou zmenou v rozpočtovaní je od roku 2004 začlenenie príjmov z Európskych fondov do štátneho rozpočtu. Príjmy zo štrukturálnych a Kohézneho fondu sú tak súčasťou príjmov aj výdavkov štátneho rozpočtu a stali sa tak integrálnou súčasťou verejných financií. Pri ich začleňovaní vznikli viaceré problémy spojené napríklad s predfinancovávaním európskych peňazí, ktoré  sa postupne v priebehu prvého roku členstva v EÚ podarilo vyriešiť.   

4 Fiškálna decentralizácia

V súlade s programovým vyhlásením vlády ministerstvo financií pripravilo v roku 2004 s účinnosťou od roku 2005 nový systém financovania obcí a vyšších územných celkov, ktorého zámerom bolo posilniť daňové príjmy obcí a stanoviť daňové príjmy vyšších územných celkov, a zároveň posilniť samostatnosť a zodpovednosť územnej samosprávy pri rozhodovaní o použití verejných zdrojov na poskytovanie služieb občanovi. Dôležitou súčasťou reformy je aj motivačné pôsobenie nového systému v smere realizácie takých politík, ktoré relatívne zvýšia disponibilné zdroje obcí a VÚC.

Fiškálna decentralizácia nadviazala na vykonaný prechod kompetencií z orgánov štátnej správy na obce a na vyššie územné celky podľa zákona č. 416/2001 Z. z., podľa ktorého kompetencie prechádzali na územnú samosprávu postupne od 1. januára 2002 do 1. januára 2004. Jej podstatou je prechod od poskytovania dotácií územnej samospráve zo štátneho rozpočtu na financovanie originálnych kompetencií  k ich financovaniu prostredníctvom daňových príjmov. Kompetencie, ktoré obce a vyššie územné celky vykonávajú v režime preneseného výkonu štátnej správy, sú naďalej financované dotáciami zo štátneho rozpočtu prostredníctvom príslušnej rozpočtovej kapitoly.

Dôležitou súčasťou fiškálnej decentralizácie je systém finančného vyrovnávania, ktorý rešpektuje princípy solidarity, spravodlivosti a motivácie. Spravodlivé delenie prostriedkov medzi obce je zabezpečené zohľadňovaním nielen celkového počtu obyvateľov obce, ale aj ich vekovou štruktúrou upravenou o charakteristiky geografického položenia obce. V prípade vyšších územných celkov k vekovej štruktúre obyvateľstva pribudli charakteristiky rozlohy územia, hustoty osídlenia a  dĺžky ciest II. a III. triedy, ktoré sú vo vlastníctve VÚC.

Nový systém financovania obcí a vyšších územných celkov je v platnosti  od 1. januára 2005. Východiskovým zámerom bolo zabezpečiť obciam a vyšším územným celkom v roku 2005 rovnaký objem zdrojov, ako by získali v starom systéme s tým, že v ďalších rokoch sa objem zdrojov bude relatívne zvyšovať. 

V súčasnosti už je možné konštatovať, že finančné toky k územnej samospráve v rámci nového systému fiškálnej decentralizácie sa realizujú od počiatku plynulo a v súlade so schválenou legislatívou. 

Fiškálna decentralizácia sa uskutočnila prostredníctvom nasledujúcich legislatívnych noriem:

· Zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov,

· Nariadenie vlády č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve,

· Zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady,

5 Realizácia rozpočtu a riadenie dlhu a likvidity – systém štátnej pokladnice

Zámerom pri projektovaní systému štátnej pokladnice bolo implementovať na Slovensku moderný centralizovaný systém riadenia dlhu a likvidity štátnej, resp. verejnej správy, ktorý prinesie zníženie nákladov na zabezpečovanie likvidity a na obsluhu štátneho dlhu, zvýši finančnú disciplínu vo verejnej správe, skvalitní informačnú bázu pre riadenie verejných financií a zvýši ich transparentnosť. Od roku 2002 sa preto ministerstvo financií sústredilo na legislatívne dobudovanie a inštitucionálno – organizačné a technické vybudovanie systému štátnej pokladnice.

Legislatívne predpoklady pre začatie aktívneho budovania systému štátnej pokladnice (SŠP) boli vytvorené prijatím zákona č.291/2002 Z.z. o Štátnej pokladnici.  Systém štátnej pokladnice je definovaný ako jeden z nosných  článkov systému riadenia verejných financií. Hlavné úlohy SŠP sú:

· kontrola realizácie rozpočtu. Ide o ex ante kontrolu čerpania rozpočtu na úrovni podpoložiek ekonomickej a funkčnej klasifikácie podľa schváleného rozpočtu organizácie,

· vedenie účtov a platobný styk. Štátna pokladnica administruje príjmové a výdavkové účty klientov a vykonáva platobný styk,

· riadenie dlhu. Ide o riadenie dlhu štátu a finančných tokov zo strednodobého hľadiska, 

· riadenie likvidity. Riadenie likvidity pozostáva z riadenia hotovostných tokov (dostatku finančných prostriedkov pre realizáciu úhrad na dennej báze) a z riadenia finančných tokov do jedného roka so zameraním sa na obdobie najbližšieho štvrťroka,

· výkazníctvo. Štátna pokladnica zabezpečuje zber a kontrolu finančných výkazov od všetkých organizácií štátnej a verejnej správy za účelom zostavenia konsolidovaných výkazov.

Úlohy SŠP sú zabezpečované štyrmi organizáciami.

Ministerstvo financií predovšetkým na strategickej úrovni riadi štátny dlh aj systém štátnej pokladnice; okrem toho vykonáva konsolidáciu výkazov a pripravuje štátny záverečný účet.

Štátna pokladnica Štátna pokladnica zabezpečuje úplnú administráciu príjmových a výdavkových účtov organizácií okruhu verejných financií, vykonáva tuzemský a zahraničný platobný styk, agreguje predpísané výkazy od jednotlivých organizácií a zabezpečuje priamu komunikáciu s používateľmi systému štátnej pokladnice.

Agentúra pre riadenie dlhu a likvidity (ARDaL) vykonáva operácie na peňažnom a kapitálovom trhu pre zabezpečenie riadenia likvidity a dlhu a riadi dlh na operatívnej úrovni.

DataCentrum prevádzkuje informačný systém štátnej pokladnice a zabezpečuje komunikáciu s klientmi.

Dve nové organizácie – Štátna pokladnica a ARDaL – sa začali budovať od januára 2003 s tým, že ich úlohou bolo zabezpečiť prevádzku systému štátnej pokladnice od 1. januára 2004. Počas roku 2004 boli postupne v niekoľkých etapách pripájaní klienti štátnej pokladnice do systému, pričom tento proces bol ukončený k 1.1.2005, odkedy funguje v plnom rozsahu. Celkovo bolo v priebehu roka 2004 pripojených k informačnému systému štátnej pokladnice 1658 klientov s celkovým počtom cca 54 tisíc účtov.

ARDaL prevzala riadenie štátneho dlhu a likvidity taktiež od 1. januára 2004. Agentúra vznikla ako malá, plne profesionálna agentúra. Jej hlavný cieľ je definovaný ako „zabezpečenie likvidity a prístupu na trh pre financovanie potrieb štátu transparentným, obozretným a nákladovo úsporným spôsobom, za predpokladu udržania rizík obsiahnutých v dlhu na akceptovateľnej úrovni“.

V súlade s najlepšou medzinárodnou praxou, ministerstvo financií v spolupráci s ARDaL a ďalšími zainteresovanými inštitúciami vybudovalo systém deľby kompetencií medzi ministerstvom financií, ARDaL, Štátnou pokladnicou a NBS.

Za stratégiu riadenia dlhu zodpovedá ministerstvo financií. V novembri 2003 vláda schválila Stratégiu riadenia dlhu na obdobie rokov 2004 - 2006, hlavný koncepčný materiál, ktorý definuje strednodobé rámce riadenia dlhu. Tento dokument sa každoročne aktualizuje a schvaľuje vládou spoločne s návrhom štátneho rozpočtu. 

Operatívne riadenie dlhu je v kompetencii ARDaL. Pre kontrolu dodržiavania súladu medzi operatívnym výkonom riadenia dlhu a schválenou stratégiou bol ustanovený Výbor pre riadenie dlhu zložený zo zástupcov ministerstva financií, ARDAL a NBS.

V správe ARDaL je od roku 2004 podstatná časť procesov bývalej rozpočtovej kapitoly Štátny dlh, pričom oblasť štátnych záruk, pohľadávok a čerpania úverov ostala v kompetencii ministerstva financií.

Po roku fungovania SŠP je možné konštatovať, že Slovensko má moderný systém riadenia finančných tokov v okruhu verejnej správy a že zvolený centralizovaný systém preukázal svoju životaschopnosť. Napriek tomu, že rok 2004 bol prechodným rokom, keď sa v praxi overoval informačný systém, procesne sa nastavovali rozhrania medzi jednotlivých organizáciami, nastavoval sa systém deľby kompetencií a kontroly a finančné toky verejnej správy prechádzali do SŠP vo viacerých etapách, SŠP už preukázal svoje pozitíva.

Pokiaľ ide o kvalitatívne prínosy, systém štátnej pokladnice:

· vytvoril predpoklady pre zlepšenie riadenia realizácie rozpočtu kontrolou ex ante, čo prispelo k nastoleniu podstatne tvrdšieho rozpočtového obmedzenia a vytvorilo dôležitú bariéru tvorbe nových dlhov vo verejnej správe, zvýšilo finančnú disciplínu,

· zabezpečil dosiahnutie synergického efektu z riadenia dlhu a likvidity,

· umožnil centralizovať všetky zostatky finančných prostriedkov verejnej správy na jeden účet, kde tieto môžu byť následne využité na krytie potrieb likvidity a obsluhy dlhu,

· zvýšil transparentnosť celého systému riadenia verejných financií.

Systém štátnej pokladnice priniesol aj nezanedbateľný finančný efekt, keď priamy aj sprostredkovaný pozitívny efekt SŠP na verejné financie je možné za rok 2004 odhadnúť na cca 700 mil. Sk. Ide najmä o efekty dosiahnuté vďaka operáciám na peňažnom trhu a znížením nákladov na obsluhu štátneho dlhu a zabezpečenie likvidity pre štátny rozpočet.

6 Účtovníctvo a výkazníctvo

Ministerstvo financií od roku 2000 implementuje a postupne zdokonaľuje metodiku transformácie údajov vykázaných na hotovostnej (cash) báze na metodiku ESA95 (akruálny princíp), tak, že najdôležitejšie transakcie sa akrualizujú (dodatočne a na agregovanej úrovni sa časovo rozlišujú príjmy a výdavky okruhu verejných financií). Týmto bol splnený záväzok Slovenska vyplývajúci z členstva v Európskej únii vykazovať fiškálnu pozíciu všeobecnej vlády v metodike ESA 95. 

Transformácia agregovaných údajov však nie je ideálnym spôsobom zabezpečenia spoľahlivých a auditovateľných údajov o finančnej pozícii verejnej správy. To môže zabezpečiť iba účtovníctvo založené na akruálnom princípe. Stratégia reformy riadenia verejných financií preto predpokladala uskutočniť SWOT analýzu prechodu na akruálne účtovníctvo vo verejnej správe, zohľadniac s tým súvisiace náklady a potenciálne efekty. 

Uskutočnená SWOT analýza preukázala slabiny a trvalú neudržateľnosť existujúceho systému účtovníctva vo verejnej správe. Rozdiel medzi súčasnou praxou uplatňovanou na Slovensku a najlepšími postupmi  („best practice“) sumarizuje nasledujúca tabuľka:

	Slovensko dnes
	„Best practice“

	Veľké množstvo rôznorodých systémov
	Jednotný systém štátneho účtovníctva 

	Zameranie na formát štandardných výkazov
	Zameranie na obsah dát

	Limitovaná kapacita vykazovania
	Neobmedzená kapacita vykazovania

	Informácie sú sprostredkované prostredníctvom výkazov
	Informácie sú sprostredkované na základe autorizovaného prístupu k dátam

	Spochybniteľná integrita dát
	Auditovateľná integrita dát

	Informačné toky sú založené na ponuke
	Informačné toky sú založené na dopyte


Súčasný systém nedostatočne plní kritériá na poskytované informácie pokiaľ ide o ich spoľahlivosť, porovnateľnosť, včasnosť a zrozumiteľnosť. Účtovné postupy vo verejnej správe sa aplikujú nejednotne, využíva sa veľké množstvo neauditovaných softvérových produktov zabezpečujúcich systém účtovníctva a výkazníctva. Údaje, ktoré sú používané pre rozhodovanie, často nie sú časovo konzistentné a nevznikajú z prvotných dát, ale kompiláciou agregovaných údajov na rôznych úrovniach. Nie je jasne definované vlastníctvo dát, t.j. kto je zodpovedný za ich kvalitu a kto má k nim autorizovaný prístup. Súčasný systém tak neposkytuje dostatočne spoľahlivé, auditovateľné údaje o stavoch a tokoch vo verejných financiách.

Ministerstvo financií preto v januári 2005 rozhodlo o príprave zavedenia jednotného štátneho účtovníctva. Cieľom tohto projektu je návrh a implementácia systému účtovníctva verejnej správy tak, že verejné účtovníctvo a výkazníctvo bude predstavovať informačnú sústavu, ktorá zaznamenáva, analyzuje, klasifikuje, sumarizuje a interpretuje výsledky finančných a ekonomických činností jednotiek verejnej správy a ich vplyvy, s dôrazom na:

· poskytovanie informácií manažmentu potrebných na plánovanie, organizáciu a kontrolu,

· prípravu a poskytovanie finančných výkazov a iných fiškálnych výkazov  vypracovaných v súlade so špecifickými účtovnými štandardami a štandardami vykazovania pre externých užívateľov.

Projekt sa skladá z troch komponentov. Prvým komponentom je implementácia medzinárodných účtovných štandardov pre verejnú správu (IPSAS) do všeobecne záväzných právnych predpisov, na ktoré je zmocnené ministerstvo financií v zmysle zákona o účtovníctve. Druhým komponentom je zabezpečenie systémovej a IT podpory aplikácie novej metodiky účtovania a vykazovania jednak na úrovni konsolidácie štátu, jednak na úrovni účtovných jednotiek verejnej správy tak, aby vznikol integrovaný systém poskytujúci relevantné a dôveryhodné informácie potrebné pre zostavenie auditovateľných finančných výkazov štátu v súlade s medzinárodnými účtovnými štandardmi pre verejnú správu. Tretím komponentom je školiaci program a permanentný vzdelávací proces pre účtovníkov z okruhu verejnej správy tak, aby boli schopní viesť účtovné knihy a zostavovať požadované finančné a ostatné výkazy v súlade s novou metodikou účtovania a vykazovania. Projekt je rozvrhnutý na obdobie rokov 2005 až 2008 s tým, že by mal poskytnúť auditovateľné údaje o finančnej pozícii verejného sektora za rok 2007. 

Reformy účtovníctva verejného sektora prebiehajú v týchto rokoch vo viacerých vyspelých štátoch, od budúceho roku sa spustí napríklad vo Francúzsku, Európska komisia má nový systém účtovníctva od začiatku tohto roku. 

7 Podmienené záväzky a skrytý dlh

Jedným z veľkých problémov pre verejné financie v minulosti a jedným z východiskových predpokladov pre dosiahnutie stabilného strednodobého rámca pre verejné financie a elimináciu fiškálneho rizika bolo získanie  ucelenej predstavy o stave skutočne a potenciálne existujúcich záväzkov organizácií sektora verejnej správy, u ktorých sa reálne predpokladá, že svojim rozsahom budú významne ovplyvňovať hospodárenie s verejnými financiami v nasledujúcich obdobiach. Takáto predstava je nevyhnutná aj preto, že pre potreby Paktu stability a rastu sa síce v súčasnosti berie do úvahy, v súlade s metodikou ESA95, iba hrubý dlh verejnej správy, ale aj riziká spojené s potenciálnymi záväzkami sú stále viac pociťované aj na úrovni Európskej únie. Európska komisia začína vyvíjať tlak na členské krajiny v smere vybudovania systému identifikácie, ocenenia a riadenia rizika spojeného s potencionálnymi záväzkami. 

V súlade so zámerom Stratégie reformy riadenia verejných financií ministerstvo financií preto pripravilo analýzu zadĺženosti verejnej správy, ktorá poskytla informácie o výške a štruktúre hrubého verejného dlhu, ďalších podmienených záväzkoch organizácií verejnej správy a tzv. skrytom dlhu, ktorý predstavuje potenciálne riziko vzniku skutočných záväzkov a požiadaviek na ich uhradenie z prostriedkov štátneho rozpočtu v budúcnosti. Dokument Komplexná analýza zadlženosti sektora verejnej správy schválila Vláda SR v máji 2004. Tento materiál poskytol aj informácie o stave vybraných aktív ako potenciálneho zdroja prostriedkov pre financovanie záväzkov verejnej správy, ktorým by bolo možné aspoň čiastočne pozitívne ovplyvniť vývoj fiškálnej pozície v nasledujúcich rokoch. Ministerstvo financií vyvíjalo tlak na odstránenie rizika ďalšieho zadlžovania alebo vzniku podmienených záväzkov systémovými a reformnými opatreniami. Nadväzne na takéto opatrenia v opodstatnených prípadoch prichádzalo s návrhmi na oddlženie.

V oblasti podmienených záväzkov a skrytého dlhu sa od roku 2002 uskutočnilo niekoľko zásadných zmien.  Záväzky so štátnou zárukou boli rozdelené do dvoch častí. Prvú časť týchto záväzkov dlžníci splácajú a preto nepredstavuje pre verejné financie významné riziko. Naopak druhú časť záväzkov dlžníci nie sú schopní splácať a preto je predpoklad, že štátne záruky sa budú realizovať. Táto časť štátnych záruk v súčasnosti už na rozdiel od minulosti priamo vstupuje do výpočtu vykazovaného verejného dlhu Slovenskej republiky. Vďaka politike postupného splácania existujúcich štátnych záruk a neposkytovania záruk nových sa objem rizikových štátnych záruk postupne znižuje. Kým na začiatku roku 2003 dosahoval  65,4 mld. Sk, na konci roku 2004 to bolo už iba  40,9 mld. Sk. Ku koncu roka 2005 to bude podľa kurzu z konca roka 2004 29,4 mld. Sk a ministerstvo financií odhaduje, že koncom roku 2006 klesne objem rizikových záruk na 22,8 mld. Sk. Riziko vyplývajúce pre verejné financie zo štátnych záruk je v súčasnosti teda relatívne presne definované, je súčasťou oficiálne vykazovaného verejného dlhu a jeho vývoj v čase je kvantifikovaný. 

Pokiaľ ide o podmienené záväzky a skrytý dlh, materiál identifikoval ich niekoľko základných typov. Do prvého patria záväzky inštitúcií verejného sektora, ktoré vznikli vďaka absencii tvrdých rozpočtových obmedzení a z toho vyplývajúcej fiškálnej nedisciplinovanosti, a pre dlhodobé neriešenie systémových problémov v niektorých rezortoch a inštitúciách (najmä školstvo a zdravotníctvo, ale aj Slovenská televízia a Slovenský rozhlas). V tých prípadoch, kde boli prijaté systémové opatrenia a uskutočnili sa reformy schopné zabezpečiť, že  možnosť vzniku nových dlhov do budúcna bude minimálna, vláda pristúpila k ich oddlženiu (išlo najmä o reformu zdravotníctva, transformáciu systému financovania regionálneho školstva a reštrukturalizáciu Slovenskej televízie). Riziko pre verejné financie z tejto oblasti je oproti predchádzajúcim rokom podstatne nižšie. 

Druhý typ rizík je dôsledkom súdnych sporov, ktoré sú vedené proti inštitúciám verejnej správy. Po ukončení medzinárodnej arbitráže vo veci Slovenskej inkasnej v spore s ČSOB je možné povedať, že v ostávajúcich prípadoch nejde o sumy, ktoré by mohli výraznejšie ovplyvniť fiškálnu pozíciu štátu.

Tretí typ podmienených záväzkov vyplynul z privatizácie štátneho majetku. Ako ukázala analýza, najväčším fiškálnym rizikom vyplývajúcim z privatizácie bolo ručenie Fondu národného majetku SR za predprivatizačné záväzky predaných štátnych podnikov. Rozsah záruk dosahoval približne 30 miliárd korún. Väčšina týchto zaručených pohľadávok prešla v rámci reštrukturalizácie slovenských bánk na Slovenskú konsolidačnú, a.s. Novela zákona č. 92/1991 z roku 2003 umožnila tento záväzok zrušiť na základe dohody veriteľa s FNM. Následne boli dohodou medzi Slovenskou konsolidačnou a fondom zrušené všetky takéto ručenia, a preto v súčasnosti možno toto fiškálne riziko považovať za eliminované takmer v plnej miere.

Posledným typom skrytého dlhu sú záväzky, ktoré v minulosti vznikali z rozhodnutia vlády (alebo sú aspoň dôsledkom jej rozhodnutia), ale štát na ich krytie nevyčlenil finančné prostriedky, resp. vytváraná rezerva nebola dostatočná. Z pohľadu možného naplnenia rozsiahlejšieho fiškálneho rizika patrí medzi ne najmä otázka rezerv na komplexné riešenie likvidácie jadrovoenergetických zariadení.

Napriek tomu, že najväčšie otvorené problémy v oblasti podmienených záväzkov a skrytého dlhu sa podarilo eliminovať alebo aspoň významne redukovať, vývoj v tejto oblasti je nevyhnutné neustále podrobne monitorovať. Jedným z faktorov, ktoré to budú spôsobovať, je rastúci záujem o tzv. projekty s privátnym partnerstvom (PPP). Tieto projekty, ktoré sú obvykle mimo rozpočtu a dlhu verejnej správy, sa v prípade zlyhania môžu stať otvoreným záväzkom verejnej správy. Ministerstvo financií preto pripravilo Správu o vytváraní podmienok pre projekty a privátnym partnerstvom, ktorú vláda schválila v apríli 2005. 

8 Systémová a IT podpora reformy

Paralelne s formovaním systému riadenia verejných financií v priebehu 90-tych rokov prebiehalo budovanie zabezpečenia riadenia verejných financií informačnými systémami. V súčasnosti je iba v rezorte ministerstva financií sedem informačných systémov, ktoré vznikali v rôznom čase a viac – menej jednoúčelovo. K týmto informačným systémom je potrebné pripočítať účtovné a iné softvérové produkty, ktoré sa používajú na jednotlivých kapitolách a v rozpočtových a príspevkových organizáciách. V podstate až budovaním informačného systému štátnej pokladnice začalo obdobie snahy o integráciu informačných systémov v oblasti riadenia verejných financií.

Implementácia vecných zámerov reformy riadenia verejných financií vyžaduje zodpovedajúcu podporu informačnými technológiami. Ministerstvo financií preto iniciovalo vypracovanie analýzy súčasného stavu IT podpory riadenia verejných financií. Ako ukázala táto analýza, informačné systémy, s výnimkou novovybudovaných systémov ako je informačný systém štátnej pokladnice, resp. informačný systém riadenia EÚ fondov, boli navrhované a implementované v minulosti značne nekoordinovane a chýba im potrebná miera integrácie. Tieto systémy majú zároveň limitovanú kapacitu, nie sú dostatočne štandardizované, nemajú dostatočne definované vlastníctvo dát a prístupové práva k dátam, majú obmedzenú schopnosť prístupu k dátam, výberu dát na základe zadaných kritérií a ich následného zdieľania s inými aplikáciami.

Nadväzne na uskutočnenú analýzu preto ministerstvo financií vypracovalo Stratégiu integrácie a ďalšieho rozvoja informačnej podpory pre riadenie verejných financií. Úlohou Stratégie je navrhnúť taký systém integrácie, ktorý v maximálne možnej miere bude vychádzať z existujúcich hardvérových a softvérových komponentov, no zároveň odstráni úzke miesta v integrácii jednotlivých systémov, umožní centrálne postavenie novobudovaného systému pre účtovníctvo a výkazníctvo vo verejnej správe a zároveň bude minimalizovať nároky na finančné zdroje. Ministerstvo financií schváli  Stratégiu v najbližšom čase, nadväzne bude vypracovaný implementačný plán a pripravené jednotlivé projekty. 

9 Vzdelávacie aktivity

Špecifikom reformy riadenia verejných financií je skutočnosť, že sa implementuje prostredníctvom fungovania štátnej administratívy.  Aby reforma neostala iba na papieri, je pre ňu potrebné vytvoriť kapacitné predpoklady. Okrem inštitucionálno – organizačných, súčasťou reformy sú aj rozsiahle vzdelávacie a tréningové aktivity. Cieľom týchto aktivít je vytvoriť personálne predpoklady pre implementáciu zmien v procesoch a postupoch tak, aby sa stali súčasťou štandardných procesov a postupov na jednotlivých kapitolách, resp. v jednotlivých rezortoch.

Jednotlivé tréningové aktivity boli orientované smerom k tým pracovníkom ministerstva financií, ktorí sú nositeľmi reformy. Ide najmä o pracovníkov Sekcie rozpočtovej politiky a pracovníkov Inštitútu finančnej politiky. V prípade Sekcie rozpočtovej politiky sériou školení prešli pracovníci novovytvoreného Odboru rozpočtových analýz. Pracovníci Inštitútu finančnej politiky prešli školeniami v oblasti makroekonomických analýz a prognóz, makroekonomického modelovania, modelovania daňových príjmov, a ďalej tréningom v používaní modelového aparátu na makroekonomické modelovanie, ktorý bol vytvorený ako súčasť reformy riadenia verejných financií.

Ministerstvo financií poskytuje prostredníctvom externých konzultantov poradenstvo šiestim rozpočtovým kapitolám (MPSVR, MŠ, MDPT, MP, MF, MV). Toto poradenstvo sa sústreďuje do dvoch oblastí – implementácia programového rozpočtovania a návrh inštitucionálno – organizačných zmien podporujúcich programové rozpočtovanie na kapitolách a implementáciu viacročného rozpočtovania. Súčasťou poradenstva sú aj školiace a tréningové aktivity, ktoré budú od jesene t.r. rozšírené aj na ďalšie kapitoly. Tieto aktivity sú organizované v spolupráci s ministerstvom financií a ich cieľom je, okrem samotných školení a tréningov, pripraviť kapacity v rámci Sekcie rozpočtovej politiky, aby táto sekcia po ukončení projektu bola schopná vlastnými lektorskými kapacitami zabezpečovať školenia v oblasti rozpočtovania.

Súčasťou zavádzania systému štátnej pokladnice bol rozsiahly tréningový program, ktorým prešlo cca 5000 pracovníkov z organizácií zúčastnených na systéme štátnej pokladnice. Cieľom tohto programu bolo vysvetliť pracovníkom z klientských organizácií zmysel a spôsob fungovania systému štátnej pokladnice v rozsahu jeho jednotlivých komponentov a poskytnúť základné zručnosti potrebné pre prácu s informačným systémom štátnej pokladnice. Osobitné školiace programy boli vypracované a realizované aj pre pracovníkov samotnej Štátnej pokladnice a pracovníkov ARDaL.

V procese návrhu a implementácie reformy riadenia verejných financií sa ukázalo, že v systéme riadenia verejných financií chýba nástroj, prostredníctvom ktorého by bolo možné školiť nových pracovníkov zo sektora verejnej správy, resp. sprostredkovať nové znalosti a zručnosti potrebné pre prácu v tejto oblasti.  Súčasťou projektu reformy riadenia verejných financií je preto aj vybudovanie permanentného školiaceho systému pre klientov systému štátnej pokladnice. Tento systém, ktorý je gestorovaný ministerstvom financií, bude schopný identifikovať vzdelávacie a tréningové potreby, navrhovať obsah a formy vzdelávacích a tréningových aktivít, organizovať tieto aktivity a následne vyhodnocovať kvalitu a dopad týchto aktivít na konečného prijímateľa. V súčasnosti prebieha identifikácia vzdelávacích potrieb u klientov systému štátnej pokladnice za oblasť práce s informačným systémom štátnej pokladnice, za oblasť rozpočtovania a za oblasť účtovníctva. Po ukončení projektu bude mať ministerstvo financií k dispozícii personálne a kapacitne vybudovaný vzdelávací systém s dosahom prakticky na celý okruh verejnej správy. 

10 Ďalší postup v reforme riadenia verejných financií

Reforma riadenia verejných financií nepatrí medzi tzv. tranzitívne agendy, t.j. agendy, ktoré súvisia s transformačným procesom. Ide o agendu, ktorá je spoločná pre vyspelé krajiny a prakticky každá z krajín OECD sa nachádza v istej fáze tejto reformy, resp. implementuje niektoré jej prvky. V nasledujúcom rámčeku sú uvedené základné spoločné črty týchto reforiem.


Slovensko v uplynulých dvoch rokoch urobilo značný pokrok smerom k implementácii najlepšej medzinárodnej praxe v oblasti riadenia verejných financií. Všetky prvky systému sú navrhnuté a v súčasnosti sú už vo viac alebo menej pokročilej fáze realizácie. Pre ďalšie obdobie je dôležité rozbehnuté aktivity synchronizovať a sústrediť sa na kľúčové úzke miesta.

Najvýznamnejšími úlohami v reforme riadenia verejných financií bude v nasledujúcom období najmä reforma účtovníctva vo verejnej správe a posilnenie úlohy programového rozpočtovania. 

Ministerstvo financií schválilo implementačný plán reformy účtovníctva vo verejnej správe s tým, že metodika jednotného účtovníctva by mala byť vypracovaná do konca roku 2005. Počas roku 2006 bude prebiehať príprava implementácie, vrátane pilotných projektov a vzdelávania. Vytvorenie vzdelávacieho systému pre oblasť finančného riadenia verejnej správy je dnes v štádiu príprav a je dôležité, aby už v roku 2006 bol schopný zabezpečiť prípravu personálnych kapacít pre nový systém účtovníctva vo verejnej správe. Cieľom reformy je, aby účtovníctvo subjektov verejnej správy bolo v takom stave, že jeho kvalitu bude môcť overiť nezávislý audítor. Prvé auditovateľné finančné výkazy verejnej správy budú k dispozícii za rok 2007. 

Pokiaľ ide o rozpočtovanie,  kľúčovou úlohou je dosiahnuť skutočné prepojenie alokovaných finančných zdrojov s výsledkami, ktoré sa ich použitím dosiahnu. Z krátkodobého hľadiska je potrebné sústrediť sa na štyri slabé miesta, ktoré boli identifikované v tomto dokumente. Ide o:

· neschopnosť kapitol definovať cieľ, ktorý chcú vynaložením verejných zdrojov dosiahnuť,

· nepochopenie významu programového rozpočtovania pre riadenie kapitoly/rezortu,

· nedostatočné zohľadňovanie rozpočtových obmedzení pri formulovaní strategických zámerov rezortov,

· neexistencia dát, ktoré by umožňovali monitorovať a hodnotiť plnenie stanovených cieľov a merateľných ukazovateľov.

Vyriešiť tieto slabé miesta nie je možné, pokiaľ sa programové rozpočtovanie nestane predmetom záujmu najvyšších riadiacich pracovníkov rezortov. Iba na tejto úrovni je možné definovať strategicko – politické ciele a ukazovatele, aj rozhodnúť o zmenách v organizácii rozpočtového procesu väčšou previazanosťou rozpočtových a vecne príslušných útvarov a posilnením analytických kapacít rozpočtových útvarov. 

Ako už bolo v tomto dokumente konštatované, existujú veľké rozdiely v prístupe k programovému rozpočtovaniu u jednotlivých kapitol a následne aj veľké rozdiely v kvalite programových štruktúr aj v organizácii rozpočtového procesu. Dôležitou je však skutočnosť, že už existujú kapitoly so značnými skúsenosťami a vlastným potenciálom na ďalší rozvoj rozpočtovania orientovaného na výsledky. Ministerstvo financií bude aktívne podporovať prenos týchto skúseností na menej „pokročilé“ kapitoly s cieľom skvalitniť programový rozpočet ako celok.

Zo strednodobého hľadiska si ďalší posun v programovom rozpočtovaní vyžaduje  vybudovať systém priebežného monitorovania plnenia cieľov a systém ex post hodnotenia plnenia zámerov a cieľov. V prvom prípade ide o vybudovanie systému zberu a vyhodnocovania dát, ktoré sú dostupné v krátkom (obvykle kvartálne) časovom intervale a ktoré umožňujú indikovať smerovanie plnenia príslušného programu, podprogramu alebo prvku/projektu. V druhom prípade ide o vybudovanie systému, ktorý umožní po ukončení aktivít súvisiacich s určitou výdavkovou politikou hodnotiť jej strategické, socio – ekonomické dopady. Cieľom prvého systému je poskytnúť informácie pre operatívne riadenie, cieľom druhého systému je poskytnúť spätnú väzbu umožňujúcu posúdiť kvalitu procesu strednodobého programovania a riadenia rozpočtu.

Ďalšou, stredno- až dlhodobou úlohou v oblasti rozpočtovania je vybudovanie systému ex ante hodnotenia novonavrhovaných výdavkových politík. Tento systém by mal umožniť vopred hodnotiť náklady a prínosy nových politík na verejné financie. Bude vo veľkej miere totožný so systémom hodnotenia regulačných dopadov (tzv. Regulatory impact assessment), ktorý existuje v nejakej miere vo všetkých vyspelých krajinách a vytvorenie ktorého v podmienkach Slovenska ministerstvo financií podporuje.

V oblasti informačných systémov pre podporu riadenia verejných financií bude dopracovanie rozpočtového informačného systému (RIS) do podoby, ktorá umožní implementovať všetky nové prvky v programovom rozpočtovaní, umožní prepojenie RIS a IS ŠP tak, aby programová štruktúra mohla byť riadiacou štruktúrou pre realizáciu rozpočtu. 

Druhou úlohou v tejto oblasti bude, po vypracovaní metodiky účtovníctva vo verejnej správe založenej na IPSAS, zabezpečiť jej implementáciu prostredníctvom centralizovaného informačného systému.

A nakoniec treťou úlohou bude postupné budovanie integrovaného prostredia všetkých informačných systémov používaných na riadenie verejných financií v súlade so schválenou Stratégiou a následným implementačným plánom. 

Jednou z kľúčových úloh reformy v ďalšom období bude vytvorenie vzdelávacie systému pre oblasť finančného riadenia verejnej správy. Tento systém je dnes v štádiu príprav a je dôležité, aby už v roku 2006 bol schopný zabezpečiť prípravu personálnych kapacít pre nový systém účtovníctva vo verejnej správe.

Príloha 1

Harmonogram prípravy viacročného rozpočtu verejnej správy

1. Makroekonomická prognóza - 20.1.

2. Prognóza základných rámcov rozpočtu verejnej správy (príjmy z daní a odvodov, výdavky Sociálnej poisťovne, výdavky štátneho dlhu, vzťahy s rozpočtom EÚ, ...) - 15.2.

3. Návrh východísk rozpočtu verejnej správy na medzirezortné pripomienkové konanie - 10.3.

4. Návrh východísk rozpočtu verejnej správy na rokovanie vlády - 31.3. 

5. Rozpis limitov z viacročného rozpočtu zo strany kapitol do RIS-u - 31.4. 

6. Rokovania ministerstva financií s kapitolami  - 15. máj – 30. jún 

7. Aktualizácia makroekonomickej prognózy – 20.6.

8. Aktualizácia prognózy základných rámcov rozpočtu verejnej správy - 5.7.

9. Predloženie Návrhu rozpočtu verejnej správy na rokovanie vlády - 31.7.

10. Predloženie Návrhu rozpočtu verejnej správy na rokovanie NR SR - 15.10.

Inštitucionálne zmeny v rozpočtovaní (OECD)


OECD identifikovala sedem kľúčových inštitucionálnych prvkov, ktoré sú nevyhnutné pre efektívnu kontrolu verejných výdavkov. Týmito prvkami sú:


strednodobý fiškálny rámec, 


konzervatívne predikcie,


rozpočtovanie „zhora – nadol“, podľa priorít,


transparentnosť, 


uvoľnenie centrálnej kontroly vstupov, 


orientácia na výsledky, 


moderné postupy finančného manažmentu.


Aj keď sú spomenuté ako sedem samostatných prvkov, v skutočnosti sú navzájom závislé a musia byť chápané ako súbor.


Prameň: Budget Reform in OECD Member Countries: Common Trends. Meeting of Budget Directors from the G-7 Countries. Berlin, Germany, 5-6 September 2002.
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