Stanovisko

vlády Slovenskej republiky k návrhu skupiny poslancov Národnej rady SR na vyslovenie nedôvery podpredsedníčke vlády Slovenskej republiky Viere Petríkovej, poverenej riadením Ministerstva spravodlivosti SR (tlač 1289)

Po oboznámení sa s obsahom poslaneckého návrhu vláda k dôvodu na vyslovenie nedôvery podpredsedníčke vlády Slovenskej republiky Viere Petríkovej, poverenej riadením Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky uvádza nasledovné:

Ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Viera Petríková obdržala 16. septembra 2009 disciplinárny návrh od predsedu Okresného súdu v Banskej Bystrici, ktorý sa opieral o rozhodnutie samosprávnych  súdnych inštitúcií - uznesenia predsedov kolégií Sudcovských rád pri Krajskom súde v Banskej Bystrici z 09. apríla 2009. 

Podľa ustanovenia § 22 ods. 2 písm. b) zák. č. 385/2000 Z. z.  o sudcoch a prísediacich v znení neskorších predpisov o dočasnom pozastavení výkonu funkcie sudcu okresného alebo  krajského súdu rozhoduje minister spravodlivosti. 
Po preštudovaní návrhu ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky rozhodla 25. septembra 2009 o dočasnom pozastavení funkcie sudkyne Dubovcovej. Nezakladá sa na pravde, ako tvrdia poslanci Daniel Lipšic a Lucia Žitňanská, že „neváhala ani jeden deň, rozhodla sa okamžite pozastaviť jej výkon funkcie sudcu.“ Návrh skupiny poslancov podľa názoru vlády obsahuje aj ďalšie nepresnosti. 
Vláda SR rešpektuje oprávnenie poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na podanie návrhu na vyslovenie nedôvery členovi vlády. Predmetný návrh sa však prevažne opiera o medializované informácie, menej o fakty. Z uvedených dôvodov vláda Slovenskej republiky nesúhlasí s návrhom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vyslovenie nedôvery podpredsedníčke vlády Slovenskej republiky Viere Petríkovej, poverenej riadením Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky. 
V Bratislave dňa 14. októbra 2009
