Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR
č. 594/2006 Z. z. o technických požiadavkách interoperability systému transeurópskych vysokorýchlostných železníc (ďalej len „nariadenie vlády“) je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a podľa § 9 ods. 3 a § 12 ods. 8 zákona č. 264/1999 Z .z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007 na základe uznesenia vlády SR 845/2007.

Predloženým nariadením vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2007/32/ES z 1. júna 2007, ktorou sa mení a dopĺňa príloha VI k smernici Rady 96/48/ES o interoperabilite systému transeurópskych vysokorýchlostných železníc a príloha VI k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2001/16/ES o interoperabilite transeurópskej konvenčnej železničnej sústavy v oblasti postupu pri ES overovaní subsystémov v etape projektovej dokumentácie a v etape výroby notifikovanou osobou  s následným vydaním potvrdenia o čiastkovom overení subsystému a vydaním ES vyhlásenia  o čiastkovej zhode  subsystému.
Transpozičná lehota na prebratie uvedenej smernice je 2.decembra 2007.
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné prerokovať ho v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.
Predkladaný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v skrátenom postupe, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu. Materiál sa predkladá bez rozporov.

Rokovanie Legislatívnej rady vlády SR o návrhu nariadenia vlády dňa 4. decembra 2007 bolo prerušené. Nové znenie návrhu nariadenia vlády sa predkladá na základe záverov Legislatívnej rady vlády SR zo dňa 4. decembra 2007 po zapracovaní pripomienok sekretariátu LRV a odboru aproximácie práva ÚV SR.

