Vyhodnotenie pripomienok 

k Návrhu legislatívneho zámeru zákona o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov
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Z toho počet zásadných 
0 

	Rezort
	Pripomienka
	Typ
	Vyh.
	Spôsob vyhodnotenia
	Poznámka

	Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR 

Ministerstvo vnútra SR

Ministerstvo hospodárstva SR 

Ministerstvo financií SR 

Ministerstvo obrany SR 

Ministerstvo zdravotníctva SR 

Ministerstvo spravodlivosti SR 

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Ministerstvo pôdohospodárstva SR 

Najvyšší kontrolný úrad SR

Konfederácia odborových zväzov 

Odborový zväz pracovníkov školstva a vedy 

Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR 

OZ dopravy, cestného hospodárstva a autoopravárenstva 

Odbor vládnej agendy Úradu vlády SR

Správa štátnych hmotných rezerv SR

Štatistický úrad SR

Bratislavský samosprávny kraj

Košický samosprávny kraj 

Banskobystrický samosprávny kraj

Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora

Združenie automobilového priemyslu SR


	1. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.2

Odporúčame kompetenciu samosprávnych krajov pri koordinácii odborného vzdelávania pre potreby trhu práce v SR rozšíriť o vypracovanie systému informovania žiakov a rodičov o vzdelávacích potrebách trhu práce a o kvalite odborného vzdelávania na stredných školách v pôsobnosti územnej správy

2. K časti vlastný materiál, bod 3.2.2.2

Odporúčame rozšíriť kompetenciu Krajskej rady odborného vzdelávania o „prerokovať systém informovania žiakov a rodičov o vzdelávacích potrebách trhu práce a prerokovať dostupnosť odborného vzdelávania pre žiakov so špeciálnymi výchovno – vzdelávacími potrebami.

1. K časti vlastný materiál, bod 2.2 

Medzi východiská pre vypracovanie zákona odporúčame doplniť základné materiály, ktoré vyjadrujú ciele a stratégiu vzdelávacej politiky Európskej únie v oblasti odborného vzdelávania a prípravy.

2. K časti vlastný materiál, bod 3.1.3 

V druhej vete za slovo „uskutočňovať“ odporúčame vložiť slovo „aj“, pretože praktické vyučovanie sa uskutočňuje nielen vo vymenovaných vzdelávacích inštitúciách, ale aj priamo v stredných odborných školách.

3. K časti vlastný materiál, bod 3.1.3

V druhom odseku sa navrhuje pre vzdelávacie inštitúcie uvedené v prvom odseku možnosť ich označenia „centrum odborného vzdelávania“. Odporúčame do návrhu doplniť, že ako centrum odborného vzdelávania možno označiť aj vzdelávaciu inštitúciu zriadenú zamestnávateľmi (resp. ich združeniami), v ktorej v rámci ďalšieho vzdelávania sa bude zabezpečovať nielen odborná príprava zamestnancov, ale aj odborná príprava žiakov stredných odborných škôl (najmä žiakov pripravujúcich sa pre zamestnávateľa).

4. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.1

V prvom odseku sa v poslednej vete uvádza, že v niektorých oblastiach odborného vzdelávania v stredných odborných školách kompetencie Ministerstva školstva SR preberie Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo spravodlivosti SR alebo Ministerstvo zdravotníctva SR. Vzhľadom na to, že kompetencie Ministerstva školstva SR sú uvedené až v druhom odseku tejto časti, odporúčame spomínanú vetu zaradiť až za druhý odsek. Súčasne žiadame špecifikovať oblasť odborného vzdelávania, v ktorých sa kompetencie majú prebrať.

5. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.4

Medzi kompetencie zástupcov zamestnancov odporúčame doplniť „dohľad na bezpečnosťou a ochranou zdravia pri práci počas výučby žiakov“.

6. K časti vlastný materiál, bod 3.4.1

Návrh vynaložiť na správu Fondu rozvoja odborného vzdelávania najviac 2 mil. Sk ročne (časť 3.4.1 druhý odsek) nemôže zabezpečiť jeho optimálne fungovanie. Navrhovaná výška prostriedkov na správu pri výške priemernej mzdy v Slovenskej republike bude postačovať najviac na mzdy štyroch pracovníkov.

7. K časti vlastný materiál, bod 3.5 a 4.7

Ustanovenie § 53 Zákonníka práce neupravuje zmluvný vzťah počas štúdia medzi zamestnávateľom a žiakom, ktorý sa pripravuje pre zamestnávateľa, (časť 3.5 piaty odsek), ale upravuje pracovnoprávne vzťahy po skončení štúdia (prípravy na povolanie). Zmluvný vzťah medzi zamestnávateľom a žiakom počas štúdia (prípravy na povolanie) je treba osobitne nanovo upraviť (takýto vzťah sa v minulosti, a v zahraničí aj v súčasnosti, nazýval „učňovská zmluva“). Odporúčame túto skutočnosť uviesť už v návrhu legislatívneho zámeru zákona (napr. v časti 3.5 , resp. v časti 4.7).

8. K časti vlastný materiál, bod 4

V časti 4 medzi navrhované úpravy ďalších zákonov odporúčame doplniť aj úpravu nového zákona o výchove a vzdelávaní (školský zákon), ktorý dňa 22. 5. 2008 schválila Národná rada SR. V ustanovení § 42 schváleného nového školského zákon nie je jednoznačne vymedzené právne postavenie strediska praktického vyučovania ako osobitného typu strednej odbornej školy, ktorá pripravuje žiakov iba v praktickom vyučovaní.

9. K časti vlastný materiál

V návrhu odporúčame zjednotiť používanie dvoch rozličných pojmov „odborné vzdelávanie a odborná príprava“ (v názve zákona, str. 1, 2 a ďalšie) a „odborné vzdelávanie a príprava“ (napr. str. 5 v bode 6). Navrhujeme použiť zaužívaný pojem „odborné vzdelávanie a príprava“, ktorý sa v Slovenskej republike najčastejšie používa a ktorý je adekvátny aj anglickému pojmu „Vocational Education & Training”.

1. K časti vlastný materiál, bod 3.2.2.1

V štvrtom odseku upraviť tretiu vetu takto: „Sektorové rady odborného vzdelávania budú zriaďované stavovskými organizáciami vecne príslušnými ku konkrétnej skupine študijných a učebných odborov stredných odborných škôl v súčinnosti s rezortmi podľa ich odvetvovej pôsobnosti.

2. K časti vlastný materiál, str. 1, štvrtý odsek

Tretiu vetu rozšíriť tak, že za slovo „situácia“ sa vloží text „...,ale aj znižujúca hodinová dotácia praktického vyučovania na základných školách“ 

3. K časti vlastný materiál, bod 3.1.3

V druhej vete za slovo „uskutočňovať“ odporúčam vložiť slovo „aj“, pretože praktické vyučovanie sa uskutočňuje nielen vo vymenovaných vzdelávacích inštitúciách, ale aj priamo v stredných odborných školách 

4. K časti vlastný materiál, bod 3.1.3 

Za prvý odsek odporúčam vložiť ďalší odsek v znení „zákon upraví podmienky pre realizáciu praktického vyučovania na zmluvných pracoviskách iných fyzických a právnických osôb (zmluvný vzťah, personálne zabezpečenie, inštruktor praktického vyučovania, spôsob úhrady súvisiacich nákladov,... )“. Tento v praxi často využívaný spôsob zabezpečenia praktického vyučovanie nemá jasne stanovené podmienky;

5. K časti vlastný materiál, bod 3.1.3, druhý odsek

Odporúčam do návrhu doplniť, že ako centrum odborného vzdelávania možno označiť aj vzdelávaciu inštitúciu zriadenú zamestnávateľmi (resp. ich združeniami), v ktorej, v rámci ďalšieho vzdelávania sa bude zabezpečovať nielen odborná príprava zamestnancov, ale aj odborná príprava žiakov stredných odborných škôl. 

6. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1. 

„Účastníci spolupráce a ich kompetencie“ absentuje zastúpenie riaditeľov škôl, ktorí nesú zodpovednosť za vzdelávanie a výchovu žiakov; 

7. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.1 druhý odsek

V tretej odrážke odporúčam nahradiť pôvodný text upraveným textom v znení: „vytváranie návrhov na riešenie kľúčových otázok odborného vzdelávania a predkladať ich na schválenie Národnej rade odborného vzdelávania“. V tomto zmysle odporúčam doplniť kompetencie Národnej rady odborného vzdelávania; 

8. K časti vlastný materiál, bod 3.2.2.1. 

Pri príprave štatútu Národnej rady odborného vzdelávania odporúčam zabezpečiť „nadrezortnosť“ tým, že jej predsedom bude podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, keďže Ministerstvo školstva SR má byť vykonávateľom zámerov Národnej rady odborného vzdelávania;

9. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.3, druhý odsek

Do prvej odrážky za navrhovaný text odporúčam doplniť „a potrieb pre plánovanie požiadaviek trhu práce na kvalifikovanú pracovnú silu“;

10. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.3, druhý odsek

V tretej odrážke odporúčam doplniť špecifikáciu typu podpory

11. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.4 

Doplniť „dohľad nad bezpečnosťou a ochranou zdravia pri práci počas výučby žiakov“;

12. K časti vlastný materiál, bod 3.2.2.1, tretí odsek

V predposlednej odrážke odporúčam spresniť, či Národná rada odborného vzdelávania bude prerokovávať len „princípy a zásady financovania odborného vzdelávania“ alebo aj rozdelenie finančných prostriedkov; 

13. K časti vlastný materiál, bod 3.3.4 

Odporúčam stanoviť požiadavky na vzdelanie člena príslušnej stavovskej organizácie, ktorý bude delegovaný do skúšobnej komisie, resp. maturitnej komisie 

14. K časti vlastný materiál, bod 3.4.1, druhý odsek

Obmedziť výdaje na správu Fondu rozvoja odborného vzdelávania sumou maximálne 2 mil. Sk ročne odporúčam neuvádzať, pretože nemusí postačovať na optimálne zabezpečenie fungovania fondu. Obmedzenie 2 % ročného príjmu fondu je postačujúce; 

15. K časti vlastný materiál, bod 3.4.2 

Do posledného odseku medzi prvky priameho financovania odporúčam doplniť poskytovanie pracovného odevu, obuvi a osobných ochranných pracovných prostriedkov žiakov pripravujúcich sa pre zamestnávateľa;

16. K časti vlastný materiál, bod 3.4.3 

Odporúčam medzi neštátne školy doplniť aj strediská praktického vyučovania a pracoviská praktického vyučovania, ktoré budú najčastejšími vzdelávacími inštitúciami zriaďovanými zamestnávateľmi (podobne ako je to uvedené v časti 4.1);

17. K časti vlastný materiál, bod 3.5 a 4.7 

Ustanovenie § 53 Zákonníka práce neupravuje zmluvný vzťah počas štúdia medzi zamestnávateľom a žiakom, ktorý sa pripravuje pre zamestnávateľa, (časť 3.5 piaty odsek), ale upravuje pracovnoprávne vzťahy po skončení štúdia (prípravy na povolanie). Zmluvný vzťah medzi zamestnávateľom a žiakom počas štúdia (prípravy na povolanie) je potrebné osobitne upraviť (takýto vzťah sa v minulosti, v zahraničí aj v súčasnosti, nazýval „učňovská zmluva“). Odporúčam túto skutočnosť uviesť už v návrhu legislatívneho zámeru zákona (napr. v časti 3.5 , resp. v časti 4.7);

18. K časti vlastný materiál, bod 4.1

V prvom odseku odporúčam zdôrazniť, že súhlas SK so zaradením do siete SOŠ a SPV sa bude vzťahovať na všetky školy na území kraja, vrátane súkromných a cirkevných škôl a SPV. Okrem toho túto časť odporúčam doplniť aj o možnosť SK, v nadväznosti na potreby trhu práce v príslušnom regióne, ovplyvňovať počty prijatých žiakov do súkromných a cirkevných SŠ, aby boli efektívne vynaložené finančné prostriedky štátneho rozpočtu na odborné vzdelávanie v súlade s potrebami trhu práce

19. K časti vlastný materiál, bod 4.4

Odporúčam navrhovanú kompetenciu komory, vyjadrovať sa k žiadostiam fyzických osôb na zriadenie pracoviska praktického vyučovania, rozšíriť aj o posudzovanie žiadosti právnických a fyzických osôb o zriadenie strediska praktického vyučovania;

20. K časti vlastný materiál, bod 4

Medzi navrhované úpravy ďalších zákonov odporúčam doplniť aj úpravu nového zákona o výchove a vzdelávaní (školský zákon). V novom školskom zákone nie je jednoznačne vymedzené právne postavenie strediska praktického vyučovania ako osobitného typu strednej odbornej školy, ktorá pripravuje žiakov iba v praktickom vyučovaní.

1. K časti Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie 

Doplniť, že personálne a finančné zabezpečenie predmetného návrhu bude Ministerstvo školstva SR realizovať v rámci schváleného limitu rozpočtu verejnej správy na jednotlivé rozpočtové roky, pretože v návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2009 až 2011 sa neuvažovalo a ani neuvažuje so zabezpečením finančných prostriedkov na zriadenie, prevádzku a odmeny členov Národnej rady odborného vzdelávania.

2. K časti Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie 

Doplniť o uvedenie zdrojov, z ktorých budú vyššie územné celky navrhované kompetencie financovať, pretože ide o zabezpečenie úloh nad rámec ich doterajšej pôsobnosti.

3. K časti vlastný materiál, bod 3.1.2
 

Špecifikovať podmienky realizovania neformálneho vzdelávania v stredných odborných školách, ktoré zákon plánuje umožniť „vytvorením možnosti automatickej akreditácie vzdelávacieho programu neformálneho vzdelávania realizovaného strednou odbornou školou v prípade kompatibility so vzdelávacím programom pre odborné vzdelávanie“.

4. K časti vlastný materiál, bod 3.4.1 

S navrhovanou formou nepriameho financovania odborného vzdelávania cez zriadenie neštátneho účelového fondu nesúhlasím a túto časť návrhu žiadam vypustiť, pretože zriaďovanie takýchto právnických osôb je vo vzťahu k financovaniu netransparentné a neefektívne. Takýmto spôsobom sa vytvára len ďalší nadbytočný článok v rámci procesu poskytovania podpory.

Ak by v danom prípade išlo o neštátny účelový fond, poskytovanie dotácií z finančných prostriedkov fondu (prijatých ako dotácia zo štátneho rozpočtu) a navrhované rozpočtové určenie výnosu sankcií za neoprávnene použité alebo zadržané prostriedky fondu je v rozpore so zákonom č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

5. K časti vlastný materiál, bod 4.8 

S navrhovanou zmenou cit. zákona zásadne nesúhlasím a žiadam predložiť Ministerstvu financií SR, ktoré pripravuje novelu zákona o dani z príjmov, návrh s určením podmienok na poskytovanie príspevku na teoretickú a odbornú výučbu, na prevádzku, na odmeny pedagogických zamestnancov (napr. v nadväznosti na mzdový normatív podľa zákona č. 597/2003 Z.z. o financovaní základných a stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov), na poskytovanie a výšku finančného a hmotného zabezpečenia žiaka, motivačného štipendia a tiež podmienky poskytovania a výšku odmeny za produktívnu prácu žiaka. Súčasne bude potrebné posúdiť vplyv na príjmy štátneho rozpočtu a rozpočtov obcí a samosprávnych krajov.

6. K časti vlastný materiál - Súčasný stav odborného vzdelávania a odbornej prípravy a ciele riešení

Definovať aktérov školského manažmentu, ktorí spolu s orgánmi štátnej správy a samosprávy v školstve majú realizovať vzdelávaciu politiku

7. K časti vlastný materiál, bod 3.1 

Jasne vymedziť postavenie odborných učilíšť v sústave stredných škôl, vzhľadom na to, že podľa nového školského zákona (zákon o výchove a vzdelávaní) stredné odborné učilište zriadené podľa doterajších predpisov bude strednou odbornou školou a odborné učilište a praktická škola sa určujú pre deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami

8. K časti vlastný materiál, bod 3.2 

Precizovať základné črty tohto mechanizmu, v záujme zdôraznenia významnej zmeny v systéme hodnotenia kvality odborného vzdelávania a prípravy (ďalej len „OVP“), vytvorením predpokladov pre vstup zamestnávateľov do procesu hodnotenia prostredníctvom Národnej rady odborného vzdelávania (členov vymenúva vláda) a krajských rád odborného vzdelávania (členov vymenúva VÚC)

9. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.3 

Špecifikovať kritériá určovania vecnej pôsobnosti príslušných stavovských organizácií ku konkrétnej skupine študijných a učebných odborov, rozsah ich kompetencií a povinností, čím sa vytvorí väčší časový priestor pred predložením návrhu zákona o odbornom vzdelávaní na vyjadrenie sa týchto organizácií. Nový školský zákon už naznačil určité obmedzenia účasti zamestnávateľov na OVP tým, že „stálym členom skúšobnej komisie bude delegovaný zástupca profesijnej komory s kompetenciami v oblasti OVP podľa osobitných predpisov.

10. K časti vlastný materiál 

Rozšíriť spoluprácu odborných škôl k zavedeniu modulového systému vytvorením možnosti pre žiakov vyskladať si vlastný individuálny študijný plán spomedzi komplementárnych kurzov (predmetov) na rôznych odborných školách, na báze kreditového systému, ktorý predstavuje skutočne otvorený systém (napr. Fínsko, Dánsko).

11. K časti vlastný materiál 

Zvážiť zavedenie možnosti požiadať o vydanie vysvedčenia o absolvovaní časti OVP v prípade prerušenia štúdia (predčasného ukončenia, s cieľom zväčšenia flexibility zvyšovania kvalifikácie uznaním absolvovanej časti a vytvorením možnosti nadviazať neskôr alebo na inej škole (napr. systém odborného vzdelávania vo Fínsku).

12. K časti vlastný materiál 

Doplniť kompetenciu Ministerstva školstva SR monitorovať spoluprácu vzdelávacích inštitúcií a stavovských organizácií, vytvárať databázu pre sledovanie best practice, zoznam potencionálnych aktérov širšieho sieťovania.

1. K časti vlastný materiál - Súčasný stav odborného vzdelávania a odbornej prípravy a ciele riešenia

Text v tejto časti legislatívneho zámeru obsahovo nevystihuje názov, pretože nerieši uvedený stav z hľadiska rozhodujúcich faktorov odborného vzdelávania učiteľov, žiakov a obsahu. Teda pozitíva a negatíva obsahovej a procesuálnej stránky odborného vzdelávania. Uvedené sú len všeobecné a právne úpravy, na ktoré sa bude nadväzovať. Analýzu súčasného stavu navrhujeme doplniť o komplexnejší pohľad na vonkajšie a vnútorné faktory, ktoré ovplyvňujú odborné vzdelávanie a odbornú prípravu. 

2. K časti vlastný materiál, bod 3.1.4 

V odseku 1 odporúčame na konci pripojiť slová „alebo Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, ktoré je zriaďovateľom stredných odborných škôl Policajného zboru“.

3. K časti vlastný materiál, str. 8, druhý odsek 

„Systém kariérového poradenstva bude zabezpečený informačným systémom, .....“ nie je zrejmé v akom vzťahu je uvedené znenie s uznesením vlády SR č. 382 /2007 bod B.7, kde je určený termín splnenia úlohy do 31. januára 2009.

4. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.3 

V odseku 1 odporúčame uviesť orientačne termín spracovania novokoncipovanej sústavy odborov vzdelávania, obdobne ako je to uvedené v odseku 2, tvorba profilov absolventov v nadväznosti na Národnú sústavu kvalifikácií.

5. K časti vlastný materiál, bod 3.2.2.1 

V odseku 4 odporúčame spresniť text „ustanovenie všetkých charakteristík pracovných činností v rámci daného povolania (Analýza povolania),“ o profesiogramy a kto ich spracúva (Krajská sektorová rada). Pritom úlohou Krajských sektorových rád odborného vzdelávania je identifikácia regionálnych potrieb trhu práce 

6. K časti vlastný materiál, bod 3.2.2.1 

V odseku 4 odporúčame slová „tvorba profilov“ nahradiť slovami „podieľať sa na tvorbe“ (profil absolventa je pedagogický dokument, za spracovanie ktorého zodpovedá škola).

1. K časti vlastný materiál, str. 2 v časti 1.1 

V prvom odseku na konci druhej vety odporúčame za slová „zákon o dani z príjmov“ vložiť čiarku a slová „zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov“. 

2. K časti vlastný materiál, str. 5 v časti 2.1 v bode 10 

Za názvom zákona č. 124/2006 Z. z. odporúčame slová „v znení zákona č. 309/2007 Z. z.“ nahradiť slovami „v znení neskorších predpisov“.

3. K časti vlastný materiál, str. 6 do poznámky pod čiarou k odkazu 5 

Žiadame doplniť nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení neskorších predpisov. 

4. K časti vlastný materiál, str. 7 v časti 3.1.3 

V prvom odseku v druhej vete žiadame za slová „v strediskách praktického vyučovania“ vložiť čiarku a slová „v zdravotníckych zariadeniach“ ; pripomienka platí aj pre časť 3.3.3. štvrtú odrážku na str. 12. 

1. K časti vlastný materiál, bod 4.9

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky ako gestor zákona č. 213/1997 Z. z. neplánuje vzhľadom na veľký počet registrovaných neziskových organizácií (cca 1600 subjektov) meniť základné obsahové a štrukturálne prvky právnej úpravy práva neziskových organizácií. 

1. K časti vlastný materiál

Návrh legislatívneho zámeru navrhujeme upraviť v súlade s vládnym návrhom zákona, schváleným v NR SR dňa 22.5.2008.

2. K časti vlastný materiál

Z predloženého návrhu legislatívneho zámeru nie je vôbec jasné, aké ciele má nová právna úprava plniť. Štyri stanovené ciele v časti 1.3. sa nevzťahujú k novej právnej norme, sú už riešené v inom právnom predpise alebo nezakladajú nárok na zmenu iného právneho predpisu.

3. K časti vlastný materiál – Súčasný stav odborného vzdelávania a odbornej prípravy a ciele riešenia

Navrhujeme doplniť o objektivizujúce údaje. 

4. K časti vlastný materiál – Súčasný stav odborného vzdelávania a odbornej prípravy a ciele riešenia

Vzhľadom na skutočnosť, že príslušné právne predpisy platné pre oblasť školstva nepoznajú pojem „odborné vzdelávanie a odborná príprava“, navrhujeme používať len správne a v právnom poriadku ustálené pojmy. 

5. K časti vlastný materiál – bod 1.3 

Navrhujeme doplniť ciele navrhovanej právnej úpravy v prospech práv a povinností, ktoré sa fyzickým osobám a právnickým osobám ustanovia novou právnou úpravou tak, aby dotvárali alebo rozvíjali jestvujúcu sústavu práv a povinností v oblasti výchovy a vzdelávania v SOŠ, SOU, U, OU, SPV, SOP a PPV. Zároveň navrhujeme, aby boli ciele navrhovanej právnej úpravy doplnené o ciele, súvisiace so zavedením nových pojmov, ktoré je potrebné v novej právnej úprave právne vymedziť.

6. K časti vlastný materiál – bod 3.1.1 

Navrhujeme upraviť z navrhovaného názvu „Stupne odborného vzdelania“ na „Stupne vzdelania“, príp. vypustiť z dôvodu nadbytočnosti.

7. K časti vlastný materiál – bod 3.1.2 

Navrhujeme upraviť z navrhovaného názvu „Formy odborného vzdelávania“ na „Formy organizácie výchovy a vzdelávania“ príp. vypustiť z dôvodu nadbytočnosti.

8. K časti vlastný materiál – bod 3.1.5 

S ohľadom na odvolanie sa na Stratégiu celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva, ktorá sa v tejto časti nachádza, navrhujeme vypustiť kariérové poradenstvo z obsahu navrhovanej právnej úpravy, pretože uvedená problematika bude právne vymedzená v inej právnej norme v súlade s uznesením vlády SR č. 382 zo dňa 25. apríla 2007.

9. K časti vlastný materiál – bod 3.2 

Navrhujeme slová „Krajskou radou odborného vzdelávania“ nahradiť slovami „Územnou radou odborného vzdelávania“.

10. K časti vlastný materiál – bod 3.2.1.1 

S ohľadom na znenie zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, osobitne s ohľadom na § 35a citovaného zákona, navrhujeme vypustiť tretí odsek.

11. K časti vlastný materiál – bod 3.2.1.3 

V prepojení na bod 3.3 navrhujeme slovo „kompetenciou“ nahradiť slovom „povinnosťou“, najmä z toho dôvodu, že v novej právnej úprave je prioritou vymedzenie nových práv a povinností a tiež nového rámca spoločenských vzťahov.

1. K časti vlastný materiál 

Žiadame doplniť možnosť úpravy príslušných zákonov, aby aj zamestnávatelia mimo súkromnú sféru, t.j. štátne podniky a príspevkové organizácie mali možnosť požívať navrhované výhody pre zamestnávateľov poskytujúcich odborné vzdelávanie.

2. K časti vlastný materiál – bod 4

Žiadame doplniť časť 4 – (Navrhovaná úprava ďalších zákonov) bodom 4.10, ktorý by riešil aj kompetenciu Slovenskej lesníckej komory zriadenej zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 259/1993 Z. z. v znení neskorších predpisov primerane kompetenciám deklarovaných v predmetnom návrhu pre Slovenskú poľnohospodársku a potravinársku komoru.

1. K časti vlastný materiál, bod 3.1.4

V zmysle návrhu sa počíta so zriadením Národného ústavu certifikovaných meraní vzdelávania, ktorý bude vykonávať meranie a hodnotenie kvality výchovy a vzdelávania. Sme toho názoru, že nie je potrebné vytvárať osobitnú organizáciu, nakoľko túto činnosť môže vykonávať Štátny pedagogický ústav, resp. Štátna školská inšpekcia, preto ju navrhujeme nezriadiť.

2. K časti vlastný materiál, bod 3.4.2

V rámci priameho financovania odborného vzdelávania zo strany zamestnávateľov navrhujeme, aby sa zvážila možnosť použiť ako motivačné prvky pre hospodársku prax aj daňové úľavy (zvýhodnenia, bonusy) a nie len započítavanie výdavkov na vzdelávanie do daňových výdavkov.

1. KOZ SR odporúča jednoznačne stanoviť povinnosť zamestnávateľov aktívne sa zapojiť do procesu odborného vzdelávania, resp. povinnosť vstupu zamestnávateľov do procesu odborného vzdelávania, bez ohľadu na skutočnosť, či majú záujem o odbornú prípravu na objednávku - zaviesť povinnosť zamestnávateľov prispievať finančne na rozvoj odborného vzdelávania (v regióne), aj v tých zariadeniach, ktoré nie sú v zriaďovateľskej pôsobnosti krajských školských úradov. KOZ SR žiada, aby sa deklarovalo, že príslušní zamestnávatelia budú mať povinnosť prispievať do Fondu rozvoja odborného vzdelávania príspevok vo výške najmenej 0,75% zo zaplatenej dane z príjmov.

Navrhované znenie predmetného legislatívneho zámeru povinnosť financovať odborné vzdelávanie a odbornú prípravu ukladá len štátu /daňovým poplatníkom/, územnej samospráve a dotknutým občanom. Takéto riešenie je pre KOZ SR neprijateľné, nakoľko funkčný systém koordinácie odborného vzdelávania a odbornej prípravy bude slúžiť trhu práce, predovšetkým v prospech zamestnávateľov, ktorí musia participovať aj na priamom financovaní odborného vzdelávania a odbornej prípravy.

2. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.4 

Rozšíriť kompetencie zamestnancov – podieľať sa na tvorbe plánov a prognózy potrieb trhu práce, vyjadriť sa k pripravovanej sústave povolaní a katalógu zamestnaní, vyjadrovať sa k obsahu odborného vzdelávania ...

1. K časti vlastný materiál – bod 3.4.1 

Deklarovať že príslušní zamestnávatelia budú mať povinnosť prispievať do Fondu rozvoja odborného vzdelávania vo výške najmenej 0,75 % zo zaplatenej dane z príjmov.

1. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.4

Z popisu účasti zamestnancov nie je jasné ako budú zamestnanci zastúpení na národnej úrovni. Je málo pravdepodobné, že ich budú zastupovať odborové organizácie, skôr sú vhodné odborové zväzy. Účasť zamestnancov je celkovo rozpracovaná v návrhu príliš všeobecne.

2. K časti vlastný materiál, bod 3.4.1

Predseda fondu by mal byť zadefinovaný podľa rezortnej pôsobnosti (minister školstva) 

1. K časti vlastný materiál – bod 3.4.1 

Zapracovať povinnosť zamestnávateľov finančne prispievať do fondu rozvoja odborného vzdelávania určitou čiastkou, napr. zo zaplatenej dane z príjmov

1. K častiam predkladacia správa a vlastný materiál

Technické a jazykové pripomienky

1. K časti vlastný materiál

Pisárske, gramatické a štylistické pripomienky

1. K časti vlastný materiál – bod 3.3.1 

Z textu žiadame vypustiť „pravidelného každoročného štatistického zisťovania1) požiadaviek a prognóz trhu práce na kvalifikovanú pracovnú silu“ vrátane poznámky pod čiarou k odkazu 1, ako aj ďalšieho textu vo veci vyhodnocovania výsledkov štatistických zisťovaní.

2. K časti vlastný materiál

V celom materiáli nie je uvedený európsky rámec politík v oblasti odborného vzdelávania a prípravy, ani základné strategické dokumenty EU (napr. revidovaná Lisabonská stratégia). Odporúčame dopracovať materiál o tieto dokumenty minimálne ako východiská pre legislatívny zámer zákona o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave.

3. K časti Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie 

V bode 1 sú podhodnotené odhady nákladov (mesačný plat zamestnanca 19750,- je nízky). Zároveň legislatívny zámer neuvádza základnú kvantifikáciu priameho financovania odborného vzdelávania zamestnávateľmi. V odhadoch dopadov na jednotlivé cieľové skupiny odporúčame uviesť pozitívne aj negatívne dopady, nie iba výsledný očakávaný prínos.

1. K časti vlastný materiál

V texte legislatívneho zámeru zákona, ale aj v texte zákona odporúčame namiesto pojmov „odborné vzdelávanie a odborná príprava“ používať len pojem „odborné vzdelávanie a príprava“, nakoľko toto označenie je zaužívané a má aj ekvivalent v cudzích jazykoch. Pripomienka neodporuje ustanoveniu čl. 4 ods. 3 tretia veta Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky, pretože v návrhu používané slovné spojenie neslúži na označenie dvoch rozdielnych právnych subjek​tov.

2. K časti Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie 

Vyčísliť náklady v položkách 610 a 620 rozpočtov samosprávnych krajov.

3. K časti vlastný materiál

Zákon by mal upravovať resp. definovať všeobecné podmienky pre odbor​né vzdelávanie a prípravu vyplývajúce zo: Zákonníka práce, predpisov BOZ, hygienických predpisov, predpisov na ochranu zdravia a 

zodpovednosti za škody spôsobené pri odbornom výcviku žiakov.

4. K časti vlastný materiál, bod 3.1.3 druhá veta 

Navrhujeme za slová „sa bude uskutočňo​vať“ vložiť slovo „aj“. Praktické vyučovanie sa bude uskutočňovať nielen vo vyme​novaných inštitúciách, ale aj priamo v cvičných dielňach stredných odborných škôl.

5. K časti vlastný materiál, bod 3.1.3 

„Zákon upraví podmienky pre realizáciu praktického vyučovania na zmluv​ných pracoviskách iných fyzických a právnických osôb (zmluvný vzťah, personálne zabezpečenie, inštruktor praktického vyučovania, spôsob úhrady súvisiacich nákladov).“

6. K časti vlastný materiál, bod 3.1.3 

Odporúčame za prvú zarážku vložiť novú druhú zarážku v znení: „-
v súlade so stratégiou ekonomicko-hospodárskeho rozvoja regiónu vyjadrovať sa k výkonom všetkých stredných škôl vo svojej územnej pôsobnosti (sieť stredných škôl a školských zariadení, zoznam študijných a učebných odborov, plány výkonov),“.

7. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.3 

Odporúčame za prvú zarážku vložiť novú druhú zarážku v znení: „-
kvantifikovať požiadavky trhu práce na kvalifikovanú pracovnú silu“.

8. K časti vlastný materiál, bod 3.2.2.1, posledný odsek 

Odporúčame pripojiť novú zarážku v znení: „-
úzko spolupracovať s príslušnými odvetvovými rezortmi“.

9. K časti vlastný materiál, bod 3.3.2 

Odporúčame za posledný odsek pripojiť nový odsek v znení: „Zákon upraví spôsob a podmienky pre zavádzanie nových študijných a učeb​ných odborov.“.

1. K časti vlastný materiál

Legislatívny zámer zákona o odbornom vzdelávaní rieši záujmy zamestnávateľov a trhu práce a vytvára priestor pre naplnenie ich potrieb, avšak uberá žiakom stredných odborných škôl možnosť dobre sa pripraviť na štúdium na vysokej škole. 

2. K časti vlastný materiál, bod 3.1.3 

Umožniť aby sa praktické vyučovanie mohlo uskutočňovať aj v školách tam, kde to charakter prác dovolí .

V druhej vete na koniec doplniť „výučbové základne“ (stredné zdravotnícke školy vykonávajú odbornú prax) v zmysle zákona 578/2004 Z.z. zákon o poskytovateľoch zdravotníckej starostlivosti .

3. K časti vlastný materiál, bod 3.1.3 

V druhom odstavci za „centrum odborného vzdelávania“ doplniť slová „na návrh príslušného samosprávneho kraja“.

4. K časti vlastný materiál, bod 3.1.2

Navrhujeme alternatívu vytvorenia vykonávacieho predpisu.

5. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.1 

Štátna správa pri Kompetenciách ministerstva do 5 odrážky doplniť „samosprávnymi krajmi“ 

6. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.2

Doplniť novú odrážku: „- navrhuje zaradenie nových učebných a študijných odborov do siete MŠ SR na území samosprávneho kraja.“.

7. K časti vlastný materiál

Doplniť 3.2.1.5 Kompetencie vysokých škôl 

8. K časti vlastný materiál, bod 3.2.2.1 

Národná rad odborného vzdelávania navrhujeme zmeniť názov na Celoslovenská rada odborného vzdelávania resp. rada odborného vzdelávania. 

9. K časti vlastný materiál, bod 3.3.2 

V druhom odseku doplniť „vysoké školy ( univerzity)“.

1. K časti vlastný materiál, bod 3.1.2

Upresniť čo je „automatická akreditácia vzdelávacieho programu neformálneho vzdelávania“, akým spôsobom sa bude dokladovať.

2. K časti vlastný materiál, bod 3.1.3 

Vo formulácii: „Praktické vyučovanie sa bude uskutočňovať v strediskách praktického vyučovania, pracoviskách praktického vyučovania, strediskách odbornej praxe a školských hospodárstvach“ za slovo „uskutočňovať“ vložiť slovo „v školách“ .

3. K časti vlastný materiál, bod 3.1.4 

Doplniť zriaďovateľa (i keď implicitne je zriaďovateľ "prítomný" cez školu alebo školské zariadenie). Pre hodnotenie kvality odborného vzdelávania je potrebné stanoviť jednotné pravidlá hodnotenia a pripraviť na ne i zriaďovateľov (materiálne vybavenie škôl).

4. K časti vlastný materiál, bod 3.1.5 

Je potrebné zamerať už na základné školy podľa rozmiestnenia zamestnávateľov v regióne.

5. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.1 

Vo formulácii „ v súčinnosti so zamestnávateľmi určovanie sústavy učebných odborov a študijných odborov odborného vzdelávania a určovanie obsahu odborného vzdelávania“ za slovo „zamestnávateľmi“ doplniť slová „a samosprávnymi krajmi“.

6. K časti vlastný materiál, bod 3.2.2

Zadefinovať, kto bude členom rád na jednotlivých úrovniach tak, aby boli zastúpené paritne všetky stavovské organizácie a tiež aj odborníci zo stredných škôl a zriaďovateľov škôl.

 

7. K časti vlastný materiál, bod 3.2.2.2

Z akých finančných zdrojov bude samosprávny kraj materiálne a finančne zabezpečovať činnosť Krajskej rady a aký pracovný vzťah k samosprávnemu kraju budú mať jednotliví členovia rady.

8. K časti vlastný materiál, bod 3.3.4 

Nedoporučujeme, aby člen stavovskej organizácie bol stálym členom skúšobnej komisie a aby sa podieľal na hodnotení, vzhľadom na to, že nemusí mať pedagogické vzdelanie.

9. K časti vlastný materiál, bod 3.3.5 

Formulácia prvého odseku „zákon umožní vytvoriť právny vzťah...“ je nejasná, treba to riadne zadefinovať.

10. K časti vlastný materiál, bod 3.4.1 

Navrhujeme stanoviť rozpätie povinných odvodov podľa výšky daní pre každého zamestnávateľa, ktorý sa bude zúčastňovať na OV. 

11. K časti vlastný materiál, bod 3.5 

Doriešiť sankcie ak žiak po ukončení štúdia nenastúpi k zamestnávateľovi, ktorý mu počas štúdia vyplácal motivačné činitele.

1. Žiadame, aby príspevok štátu na jednotlivé typy škôl bol diferencovaný podľa nákladovosti vyučovacieho procesu, aby boli zohľadnené náklady napríklad prevádzky praktickej výučby, náklady na získanie vodičského preukazu alebo iného preukazu o spôsobilosti žiaka vykonávať profesie odborných skupín (zváračský preukaz a podobne).

2. K časti vlastný materiál 3.2.1.3

Navrhujeme, aby bola v rámci zástupcov v Národnej rade odborného vzdelávania presnejšie uvedená „poľnohospodárska a potravinárska komora“ (jeden názov) definovaná zákonom, a aby boli vylúčené záujmové združenia a zväzy (profesionálne, resp. komoditné zväzy, ktorých sa to týka sú totiž združené v Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore).

1. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.3

Zástupcami zamestnávateľov v Národnej rade odborného vzdelávania budú obchodné, priemyselné, poľnohospodárske, živnostenské komory definované zákonom, doplniť „alebo iné právnické osoby zriadené podľa osobitného zákona“

2. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.3

Zákon splnomocní vládu Slovenskej republiky aby svojím nariadením vecnú pôsobnosť príslušnej stavovskej organizácie ku konkrétnej skupine študijných a učebných odborov, doplniť slová „ študijných odborov a učebných odborov vo väzbe na povolania“

3. K časti vlastný materiál, bod 3.1.3

Odporúčam do návrhu doplniť, že ako centrum odborného vzdelávania možno označiť aj vzdelávaciu inštitúciu zriadenú zamestnávateľmi (resp. ich združeniami), v ktorej v rámci ďalšieho vzdelávania sa bude zabezpečovať nielen odborná príprava zamestnancov, ale aj odborná príprava žiakov stredných odborných škôl (najmä žiakov pripravujúcich sa pre zamestnávateľa)

4. K časti vlastný materiál, bod 3.2.2.2

Zmeniť text v poslednom odseku bodu na „Úlohou krajských sektorových rád odborného vzdelávania bude identifikácia regionálnych potrieb trhu práce a spolupráca pri tvorbe školských vzdelávacích programov.“

5. K časti vlastný materiál, bod 3.4.1

Používanie prostriedkov Fondu rozvoja odborného vzdelávania: zmeniť „modernizáciu materiálno technického, učebnicového vybavenia škôl nad rámec normatívu priestorovej, materiálnej a prístrojovej vybavenosti“ a doplniť „ financovanie overovanie nových perspektívnych odborov štúdia podľa návrhov regionálnych rád odborného vzdelávania“ 

6. K časti vlastný materiál, bod 3.3.3

Doplniť nový odsek v znení: „Zákon ustanoví požiadavky na vzdelanie a odbornú spôsobilosť inštruktorov, pod vedením ktorých žiaci vykonávajú praktické vyučovanie v strediskách praktického vyučovania, pracovisko praktického vyučovania, stredisko odbornej prípravy a odlúčené pracovisko praktického vyučovania, ktorých zriaďovateľom je zamestnávateľ, alebo na zmluvných pracoviskách iných fyzických a právnických osôb.“ 

7. K časti vlastný materiál, bod 3.2.1.2

Za prvú odrážku vložiť ďalšiu odrážku v znení: „v súlade so stratégiou ekonomicko-hospodárskeho rozvoja regiónu vyjadrovať sa k výkonom stredných škôl vo svojej územnej pôsobnosti (sieť stredných škôl a školských zariadení, zoznam študijných a učebných odborov, plány výkonov) nad rámec regionálnych požiadaviek trhu práce“.
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	Označenie bude môcť získať iba inštitúcia, ktorá bude zaradená v sieti škôl a školských zariadení. Táto inštitúcia bude môcť poskytovať i ďalšie vzdelávanie. 

Podľa § 53 Zákonníka práce môže zamestnávateľ so žiakom uzatvoriť pracovnú zmluvu aj pred skončením štúdia najskôr v deň, keď dovŕši 15 rokov veku. Zavedenie zmluvného vzťahu medzi zamestnávateľom a žiakom počas štúdia nie je predmetom návrhu legislatívneho zámeru.

Stredisko praktického vyučovania nie je typom strednej odbornej školy.

Zapracovaním pripomienky ZAP SR č. 6 k bodu č. 3.3.3

Označenie bude môcť získať iba inštitúcia, ktorá bude zaradená v sieti škôl a školských zariadení. Táto inštitúcia bude môcť poskytovať i ďalšie vzdelávanie. 

Zapracovaním do časti 3.2.2.2

Národná rada odborného vzdelávania a prípravy bude poradným orgánom.

Predsedom Národnej rady odborného vzdelávania bude minister školstva z dôvodu nadväznosti na zákon 575/2001 Z.z.

Z dôvodu, že navrhovaný text je už implicitne obsiahnutý v pôvodnom texte

Špecifikácia podpory je rozpracovaná v ďalšom texte návrhu legislatívneho zámeru

Požiadavky na vzdelanie členov skúšobnej komisie a predmetovej maturitnej komisie stanovuje zákon o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Navrhovaný text je finančným a hmotným zabezpečením, ktoré je už v texte zapracované

Podľa § 53 Zákonníka práce môže zamestnávateľ so žiakom uzatvoriť pracovnú zmluvu aj pred skončením štúdia najskôr v deň, keď dovŕši 15 rokov veku. Zavedenie zmluvného vzťahu medzi zamestnávateľom a žiakom počas štúdia nie je predmetom návrhu legislatívneho zámeru.

Požiadavka v prvej vete je súčasťou bodu č. 4.1. K plánom výkonov nad rámec potrieb trhu práce v danom regióne sa bude vyjadrovať krajská rada odborného vzdelávania a prípravy. 

Stredisko praktického vyučovania nie je typom strednej odbornej školy.

Rozporové konanie sa uskutočnilo dňa 24. júna 2008. Zápisnica je prílohou č. 1 vyhodnotenia pripomienkového konania.  Rozpor bol odstránený.
Zapracovaním účasti zástupcov SOŠ v systéme krajských sektorových rád odborného vzdelávania a prípravy

Problematika nie je vecne príslušná zákonu o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

Problematika nie je vecne príslušná zákonu o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

Implicitne obsiahnuté v bode 3.4, časť „dohľad nad dodržiavaním zákona“.

Pozitíva a negatíva obsahovej a procesuálnej stránky odborného vzdelávania sú podrobne analyzované vo východiskových materiáloch uvádzaných v časti 2.2. Návrh legislatívneho zámeru je predovšetkým zameraný na charakteristiku právneho prostredia, v ktorom sa odborné vzdelávanie a príprava vykonáva.

Úpravou textu v časti 3.2.1.1

Príslušný text bol vypustený v súlade s pripomienkou č. 8 Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Objektivizujúce údaje sú uvedené vo východiskových materiáloch uvádzaných podľa bodu 2.2. Návrh legislatívneho zámeru je predovšetkým zameraný na charakteristiku právneho prostredia, v ktorom sa odborné vzdelávanie a príprava vykonáva.

Slovo „krajská“ bližšie špecifikuje pôsobnosť rady.

Zapracovaním odkazu na § 7 Zákonníka práce

Národný ústav certifikovaných meraní sa zriaďuje v súlade so školským zákonom

Daňové úľavy (zvýhodnenia, bonusy) by mali dopad na zvýšené nároky na štátny rozpočet

Návrh legislatívneho zámeru predpokladá zavedenie nového prijímateľa podielu zaplatenej dane na osobitné účely. Podiel 0,75 % zo zaplatenej dane z príjmov by mal dopad na štátny rozpočet.

Rozporové konanie sa uskutočnilo dňa 24. júna 2008. Zápisnica je prílohou č. 2 vyhodnotenia pripomienkového konania. Predkladateľ pripomienku zmenil na obyčajnú. Rozpor bol odstránený. Pripomienka vyhodnotená v súlade s pripomienkou č. 1 KOZ.

Pripomienka vyhodnotená v súlade s pripomienkou č. 1 KOZ.

Rozporové konanie sa uskutočnilo dňa 24. júna 2008. Zápisnica je prílohou č. 3 vyhodnotenia pripomienkového konania.  Rozpor bol odstránený.
Priame financovanie odborného vzdelávania zo strany zamestnávateľov je vo forme odhadovaného dopadu spracovaného na základe podkladov z roku 2006 a 2007. 

Návrh legislatívneho zámeru nepredpokladá dopad v položkách 610 a 620 rozpočtov samosprávnych krajov

Všeobecné podmienky pre odborné vzdelávanie a prípravu vyplývajúce zo Zákonníka práce a predpisov BOZ sú predmetom príslušných zákonov.

Zapracovaním pripomienky ZAP SR č. 6 k bodu č. 3.3.3

Zapracovaním pripomienky č. 1 MH SR

Pripomienka vecne príslušná školskému zákonu

Zapracovaním v bode 3.2.2.1

Pripomienka nezrozumiteľná

Modifikáciou tretej a zapracovaním štvrtej odrážky

Zapracovaním v bode 3.2.2.1

Slovo „národná“ bližšie špecifikuje pôsobnosť rady.

Zapracovaním v bode 3.2.2.1

Pripomienka vecne príslušná školskému zákonu

Príslušný text bol vypustený v súlade s pripomienkou č. 8 Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Dopracovaním Doložky finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Účasť zamestnávateľov na ukončovaní štúdia je jedným z predpokladov vstupu zamestnávateľov do odborného vzdelávania a prípravy

Právny vzťah bude vyplývať z § 53 Zákonníka práce

Predložený návrh by zvýšil odvodové zaťaženie zamestnávateľov.

Medzi žiakom a zamestnávateľom nie je počas štúdia pracovnoprávny vzťah a teda nie je možné následne uplatňovať náhrady od tohto žiaka.

Nie je predmetom návrhu legislatívneho zámeru. Problematika bude riešená prostredníctvom novely nariadenia vlády SR č. 2/2004 Z. z.

Označenie bude môcť získať iba inštitúcia, ktorá bude zaradená v sieti škôl a školských zariadení. Táto inštitúcia bude môcť poskytovať i ďalšie vzdelávanie. 

Učebnice sú súčasťou materiálno technického vybavenia. Nové, perspektívne odbory štúdia budú financované v súlade so zákonom 597/2003 Z.z. 


	


Vysvetlivky k skratkám v tabuľke:

Z
-
zásadná

O 
-
obyčajná

A
-
akceptovaná

C
-
čiastočne akceptovaná

N
-
neakceptovaná

Zápisnica z rozporového konania

s Ministerstvom financií Slovenskej republiky

k Návrhu legislatívneho zámeru zákona o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov,

Dátum: 
24. jún 2008

Miesto:
kancelária generálneho riaditeľa sekcie regionálneho školstva Ministerstva školstva Slovenskej republiky

Prítomní:
podľa prezenčnej listiny 

1. K bodu 3.4.1 Nepriame financovanie odborného vzdelávania zo strany zamestnávateľov


S navrhovanou formou nepriameho financovania odborného vzdelávania cez zriadenie neštátneho účelového fondu nesúhlasím a túto časť návrhu žiadam vypustiť, pretože zriaďovanie takýchto právnických osôb je vo vzťahu k financovaniu netransparentné a neefektívne. Takýmto spôsobom sa vytvára len ďalší nadbytočný článok v rámci procesu poskytovania podpory.


Ak by v danom prípade išlo o neštátny účelový fond, poskytovanie dotácií z finančných prostriedkov fondu (prijatých ako dotácia zo štátneho rozpočtu) a navrhované rozpočtové určenie výnosu sankcií za neoprávnene použité alebo zadržané prostriedky fondu je v rozpore so zákonom č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Záver:


Pripomienka akceptovaná vypustením zdroja neštátneho účelového fondu vo forme dotácie zo štátneho rozpočtu. 

V Bratislave dňa 24. júna 2008

Zapísal:
Ing. Marián Galan

Podpísané za:


PaedDr. Peter Juráš, v.r.
JUDr. Katarína Dugovičová, v.r.



Mgr. Mária Krákorníková Berdisová, v.r.


Ministerstvo školstva
Ministerstvo financií
Slovenskej republiky
Slovenskej republiky
Zápisnica z rozporového konania

s Odborovým zväzom pracovníkov školstva a vedy na Slovensku

k Návrhu legislatívneho zámeru zákona o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov,

Dátum: 
24. jún 2008

Miesto:
kancelária generálneho riaditeľa sekcie regionálneho školstva Ministerstva školstva Slovenskej republiky

Prítomní:
podľa prezenčnej listiny 

1. K bodu 3.4.1 Nepriame financovanie odborného vzdelávania zo strany zamestnávateľov

Odborový zväz  pracovníkov školstva a vedy na Slovensku  žiada, aby sa deklarovalo, že príslušní zamestnávatelia budú mať povinnosť prispievať do Fondu rozvoja odborného vzdelávania  vo výške najmenej 0,75 % zo zaplatenej dane z príjmov.

Záver:


Pripomienka predkladateľom zmenená na obyčajnú

V Bratislave dňa 24. júna 2008

Zapísal:
Ing. Marián Galan

Podpísané za:


PaedDr. Peter Juráš, v.r.
PaedDr. Jozef Lužák, v.r.


Ministerstvo školstva
Odborový zväz pracovníkov
Slovenskej republiky
školstva a vedy na Slovensku
Zápisnica z rozporového konania

so Štatistickým úradom Slovenskej republiky

k Návrhu legislatívneho zámeru zákona o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov,

Dátum: 
24. jún 2008

Miesto:
kancelária generálneho riaditeľa sekcie regionálneho školstva Ministerstva školstva Slovenskej republiky

Prítomní:
podľa prezenčnej listiny 

1. K bodu 3.3.1 Plánovanie potrieb vzdelávania za účasti zamestnávateľov

Žiadame z textu vypustiť „pravidelného štatistického zisťovania1) požiadaviek a prognóz trhu práce na kvalifikovanú pracovnú silu,“ vrátane poznámky pod čiarou k odkazu 1, ako aj ďalšieho textu vo veci vyhodnocovania výsledkov štatistických zisťovaní. 

Záver:


Pripomienka akceptovaná.

Ministerstvo školstva Slovenskej republiky osloví Štatistický úrad Slovenskej republiky o sústavné poskytovanie údajov z existujúcich štatistických databáz o pracovných miestach ľudí v preddôchodkovom a dôchodkovom veku a údajov o voľných pracovných miestach.

V Bratislave dňa 24. júna 2008

Zapísal:
Ing. Marián Galan

Podpísané za:


Mgr. Marko Vojsovič, v.r.
Ing. Pavol Baxa, v.r.



Ing. Mária Mindošová, v.r.


Ministerstvo školstva
Štatistický úrad
Slovenskej republiky
Slovenskej republiky
