Predkladacia správa 

k alokácii emisných kvót pre účastníkov schémy obchodovania s emisnými kvótami na obdobie rokov 2008 – 2012

V zmysle zákona č.572/2004 Z.z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 733/2004 Z.z. a zákona č. 117/2007 Z.z, ktorým bola do právneho poriadku Slovenskej republiky  transponovaná smernica 2003/87/ES, bol podľa §8, odsek1 zákona vypracovaný Národný alokačný plán Slovenska na obdobie rokov 2008 – 2012, ktorý bol do vlády predložený 25. 9. 2006. Návrh plánu, v ktorom SR  požadovala priemerné ročné množstvo emisných kvót vo výške 41,3 milióna ton CO2 vrátane rezervy pre nové zdroje bol listom z 18. augusta 2006 oznámený Európskej komisii. 
Európska komisia svojim rozhodnutím EK K(2006) 5616 z 29. novembra 2006 rozhodla o znížení navrhovaného množstva o 10 387 739 ton CO2 ročne, to znamená, že celkové pridelené množstvo na obdobie rokov 2008 – 2012 vrátane rezervy pre nové zdroje nesmie prekročiť úroveň 30 912 261 ton CO2 ročne. Uvedené zníženie bolo  zdôvodnené neprimeraným zvýšením objemu emisných kvót jestvujúcim prevádzkam vzhľadom na overené emisie z roku 2005 s tým, aby sa pre jednotlivé prevádzky nepridelilo viac kvót ako je potrebné. Komisia žiadala opätovné preskúmanie plánu s  cieľom vyhnúť sa dvojnásobnému započítavaniu nárastu vo výkone a v emisiách  prostredníctvom alokácií na základe očakávaného nárastu pre zariadenia uvedené v pláne  (týkalo sa to napríklad US Steel Košice) a vybudovaní rezervy pre nových členov.  Na základe právne platného rozhodnutia začalo Ministerstvo životného prostredia SR proces nového prerozdeľovania emisných kvót v celkovom objeme 30 912 261 t CO2 medzi povinných účastníkov schémy obchodovania. Adresné pridelenie emisných kvót v množstve 1 729 389 t CO2, ktoré SR požadovala v súlade s Oznámením Komisie KOM (2005) 703  relevantným prevádzkam (SMZ Jelšava, Slovnaft Petrochemicals, SIDERIT Nižná Slaná, SLOVMAG Lubeník,  Slovnaft a.s., PETROCHEMA Dubová, AMYLUM Slovakia, KERKO  Košice a HEINEKEN Slovensko) naplnilo podmienky prerozdeľovania určené Komisiou v pôvodnom rozhodnutí. 

Slovenská republika zároveň v zmysle článku 3, odsek 3 Rozhodnutia komisie EK  K (2006) 5616 predložila Európskej komisii dňa 28.decembra 2006 doplnky a informácie k národnému alokačnému plánu na druhé obchodovateľné obdobie, pričom v rámci tejto informácie zreteľne komunikovala skutočnosť, že nové redukované množstvo nepovažuje za dostatočné na primeranú individuálnu alokáciu zdrojom v schéme. 

Na základe tohto kroku a oficiálneho poskytnutia všetkých ďalších doplňujúcich informácií Slovenkou republikou podľa požiadaviek Európskej komisie v priebehu roku 2007 vydala EK dňa 7.decembra 2007 Rozhodnutie o zmene a doplnení národného alokačného plánu prideľovania emisných kvót skleníkových plynov, ktorý SR oznámila v súlade s článkom 3, odsek 3 Rozhodnutia K (2006) 5616. 
Podľa nového Rozhodnutia bol schválený nárast celkového ročného množstva kvót o objem 1 717 100 t CO2, pričom toto množstvo zahŕňa aj požadovaný objem emisných kvót pre dva nové zdroje zaradené do schémy obchodovania v decembri 2007 (VAS s.r.o., Žilina,  Žiaromat s.r.o., Kalinovo). Toto množstvo korešponduje s množstvom technologických emisných kvót, ktoré Európska komisia povinne priznala už skôr spomenutým spoločnostiam.  
Na základe medzirezortného pripomienkového konania k alokáciám emisných kvót bola v súčinnosti s Ministerstvom hospodárstva SR vytvorená pracovná skupina na riešenie pripomienok. 
Vytvorenie rezervy emisných kvót pre nové zdroje v množstve        t CO2 je v súlade s kritériami prípravy národných alokačných  plánov  uvádzanými v prílohe č. 3 zákona 572/2004 Z. z.. V súčasnej dobe MŽP SR eviduje nové zdroje v počte 8 spoločností s požadovaným množstvom emisných kvót vo výške 437 870 t CO2 ročne.

Objem emisných kvót pre spoločnosť U.S. Steel Košice (USSK) bol v porovnaní s pôvodným návrhom predloženým Európskej komisii znížený v zmysle rozhodnutia Európskej komisie z 29. novembra 2006, ktoré poukázalo na dobu trvania výrobných limitov vzťahujúcich sa na ploché valcované výrobky. Dopad výrobných limitov na celkové množstvo emisných kvót požadovaných zo strany USSK je minimálny. Obmedzenie tak v konečnom dôsledku viedlo k nárastu produkcie primárnych hutníckych výrobkov, na ktoré sa limity nevzťahujú. Žiadosť USSK o pridelenie emisných kvót na obdobie rokov 2008 – 2012 bola podložená relevantnými údajmi V individuálnej alokácii bol prídel emisných kvót pre USSK znížený v objeme zabezpečujúcom, aby celkové množstvo pridelených emisných kvót nepresiahlo množstvo kvót stanovených Európskou komisiou. Týmto krokom sa vylúčila možnosť duplicity štátnej pomoci pre USSK (daňové úľavy + emisné kvóty ako forma štátnej pomoci).

Emisné kvóty pridelené spoločnostiam, ktoré zároveň čerpajú v nejakej forme inú štátnu finančnú pomoc ako napr. Holcim Rohožník, Matador Continental Púchov, Bloomsbury Pacific Slovakia Lučenec, Kappa Smurfit Štúrovo, Vetropack Nemšová, EVONIK FERMAS Slovenská Ľupča nedosiahli také množstvo ako požadovali, z dôvodu vylúčenia možnosti duplicity štátnej pomoci. Okrem tejto skutočnosti uvedené spoločnosti nesmú s emisnými kvótami obchodovať. V prípade obchodovania uvedených spoločností s emisnými kvótami v období požívania výhod inej formy štátnej pomoci by malo ministerstvo hospodárstva vykonať analýzu, či nejde o duplicitu štátnej pomoci a  v prípade porušenia zásad štátnej pomoci adekvátne zasiahnuť. 
Pridelenie emisných kvót pre spoločnosti vyrábajúce tepelnú energiu na účely vykurovania je v súlade s vládnou  politiku výstavby bytového fondu a plánovaného rozširovania obytných plôch. Odvíja sa od kontraktov na odber tepelnej energie , ktoré majú teplárenské spoločnosti na roky 2008 – 2012 uzavreté.    

V tejto fáze nie je vypracovanie doložky finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie relevantné.
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