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Informácia o priebehu a výsledkoch Druhého zasadnutia Konferencie zmluvných strán Rámcového dohovoru o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát (Karpatský dohovor), 
Bukurešť, Rumunsko 17. - 19. júna 2008
Druhé zasadnutie Konferencie zmluvných strán (COP2) Rámcového dohovoru o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji  Karpát (Karpatský dohovor), ktoré sa uskutočnilo v Bukurešti v Rumunsku v dňoch 17. - 19. júna 2008, vyhodnotilo pokrok pri implementácii Karpatského dohovoru od predchádzajúceho 1. zasadnutia v decembri 2006 v jednotlivých článkoch tohto dohovoru a stanovilo úlohy a priority na ďalšie trojročné obdobie. Počas rokovania boli dopracované a prijaté nižšie uvedené rozhodnutia a odporúčania, ktoré schválili predstavitelia tzv. medzivládnej platformy (ministri životného prostredia alebo ich splnomocnení zástupcovia). Na základe odsúhlasenia návrhu na usporiadanie 3. zasadnutia Konferencie zmluvných strán Karpatského dohovoru (COP3) na Slovensku (Bratislava alebo Banská Bystrica) ministrom životného prostredia slovenská delegácia predložila ponuku na organizovanie COP3 v roku 2011 v Bratislave alebo v Banskej Bystrici.
 Rozhodnutia a výsledky COP2 Karpatského dohovoru: 
Rozhodnutie COP2/1 o ochrane biologickej a krajinnej diverzity, ktorým bol schválený Protokol o zachovaní a trvalo udržateľnom využívaní biologickej a krajinnej diverzity (Protokol o biodiverzite) a vyzvalo vlády členských krajín na jeho ratifikáciu a implementáciu. Rozhodnutie zobralo na vedomie návrhy na stále riešenie koordinácie Karpatskej sústavy chránených území (Slovensko potvrdilo svoj záujem o umiestnenie takejto koordinačnej jednotky na svojom území), ktoré je potrebné ďalej rozpracovať a predložiť na schválenie 3. zasadnutiu Konferencie zmluvných strán, ďalej požiadalo o vypracovanie Plánu práce a strednodobej stratégie pre CNPA a schválilo posilnenie dočasného sekretariátu Karpatského dohovoru na podporu realizácie Protokolu o biodiverzite. Rozhodnutie tiež podporilo efektívne partnerstvo s Karpatskou iniciatívou pre mokrade (koordinovanou na Slovensku) a vyzvalo členské krajiny a partnerov na implementáciu a financovanie Plánu práce tejto iniciatívy.      

Na zasadnutí medzivládnej platformy bol Protokol o biodiverzite podpísaný piatimi predstaviteľmi členských krajín Karpatského dohovoru a Slovenská republika pripravuje jeho podpis pri najbližšej príležitosti.
Rozhodnutie COP2/2 o územnom plánovaní vyzvalo na aktivity vedúce k územnej súdržnosti karpatského regiónu (vytvorenie Programu karpatského priestoru). Taktiež bola podporená iniciatíva na vypracovanie Memoranda o spolupráci s Európskym Dohovorom o krajine. 

Rozhodnutie COP2/3 o trvalo udržateľnom a integrovanom manažmente vôd a riečnych povodí – dočasný sekretariát dohovoru bol vyzvaný na vypracovanie a podpísanie Memoranda o spolupráci s ICPDR (Medzinárodná komisia pre ochranu rieky Dunaj) a na spoluprácu s jej Skupinou pre rieku Tisa, ako aj na spoluprácu v rámci projektu UNDP/GEF v povodí Tisy a rozhodnutie požiadalo dočasný sekretariát o ďalší rozvoj spoločného programu v oblasti integrovania vodných zdrojov a územného plánovania, hlavne čo sa týka mokradí, prírodných vodných zdrojov, prameňov, jazier a zdrojov podzemných vôd, ako aj ochrany biodiverzity a prispôsobenia klimatickým zmenám.

Rozhodnutie COP2/4 o trvalo udržateľnom poľnohospodárstve, rozvoji vidieka a lesnom hospodárstve vyzvalo na pokračovanie v príprave Protokolu o trvalo udržateľnom lesnom hospodárstve v spolupráci s príslušnými inštitúciami a budúcimi projektmi a programami (Európska platforma horských lesov).

Rozhodnutie COP2/5 o trvalo udržateľnej doprave a infraštruktúre vyzvalo zmluvné strany na účasť na prípravných prácach na Protokole o trvalo udržateľnej doprave a na podporu príslušných projektov.

Rozhodnutie COP2/6 o trvalo udržateľnom turizme vyzvalo na pokračovanie v príprave Protokolu a Stratégie trvalo udržateľného turizmu a podporu budúcich projektov a programov, na plánovanie a riadenie turizmu v Karpatoch podľa princípov trvalo udržateľného rozvoja.

Rozhodnutie COP2/7 o priemysle a energetike podporilo ďalšiu spoluprácu medzi dočasným sekretariátom Karpatského dohovoru s a Organizáciou OSNP pre priemyselný rozvoj (UNIDO), Programom OSN pre životné prostredie (UNEP) a Organizáciou pre výživu a poľnohospodárstvo (FAO) v otázke obnoviteľných zdrojov energie a žiada venovať osobitnú pozornosť otázke trvalej udržateľnosti pri výrobe, distribúcii a využívaní obnoviteľných zdrojov energie a vypracovávaní a implementácii projektov. Veľmi pozitívne bol ohodnotený Regionálny workshop o trvalo udržateľných zdrojoch energie v Karpatoch (Ľvov, máj 2008).
Rozhodnutie COP2/8 o kultúrnom dedičstve a tradíciách vyzvalo zmluvné strany na spoluprácu a podporu pri Inventarizácii karpatského dedičstva a programu praktických aktivít, na podporu ochrany a zachovania miestnych rás domácich zvierat a kultivarov pestovaných rastlín a plodín a na spoluprácu príslušných ministerstiev, najmä ministerstva kultúry a národných kontaktných bodov pre UNESCO s ich zapojením do činnosti.

Rozhodnutie COP2/9 o environmentálnom hodnotení/informačnom systéme, monitoringu a včasnom varovaní uvítalo založenie iniciatívy „Veda pre Karpaty“ ako platformy výskumných pracovníkov na implementáciu článku 12 Karpatského dohovoru a vyzvalo zmluvné strany na aktívnu účasť a podporu procesov zlepšovania vedomostnej základne a analýzy významu ekosystémov v Karpatoch.

Rozhodnutie COP2/10 o prierezových otázkach, vrátane zvyšovania povedomia, výchovy a účasti verejnosti opätovne odporučilo vytvoriť a rozvíjať národné mechanizmy na podporu rozvoja Karpatského dohovoru, vrátane informovania, zapojenia a budovania kapacít príslušných zainteresovaných skupín a občianskych združení venujúcich sa procesom a ďalšiemu rozvoju Karpatského dohovoru, vyzvalo zmluvné strany a ostatných zainteresovaných na uskutočnenie regionálnych konzultácií a pokračovanie vo zvyšovaní povedomia verejnosti na podporu procesov implementácie dohovoru.

Rozhodnutie COP2/11 o spolupráci s Európskou úniou vyzvalo príslušné národné, regionálne a miestne orgány na využitie dostupných programov (ako sú fondy teritoriálnej spolupráce, Švajčiarske a Nórske finančné mechanizmy, LIFE+, ENPI, IPA) na dosiahnutie cieľov Karpatského dohovoru, zdôraznilo potrebu vytvorenia programu Karpatského priestoru a vyzvalo na spoluprácu s príslušnými orgánmi EÚ na prípravu takéhoto programu pre rozpočtové obdobie 2014-2020 a opätovne vyzvalo Európske spoločenstvo na podporu procesov Karpatského dohovoru členstvom v dohovore alebo inak.

Rozhodnutie COP2/12 o spolupráci s inými dohovormi a medzinárodnými inštitúciami odporučilo vyvinúť spoločné úsilie s Alpským dohovorom smerom k Európskej komisii pri jej participácii v oboch dohovoroch, vyvinúť úsilie na implementáciu programu práce pre horskú biodiverzitu a chránené územia a ďalších relevantných tematických programov Dohovoru o biodiverzite, ocenilo plodnú spoluprácu s Alpským a Ramsarským dohovorom, predovšetkým v Karpatskej iniciatíve pre mokrade, ďalej s organizáciami REC, ANPED, a CEEweb, EURAC, ETE, WWF, Stredoeurópskou iniciatívou (CEI), Karpatskou ekoregionálnou iniciatívou (CERI) a vyzvalo k spolupráci s Partnerstvom pohorí (Mountain Partnership), Aarhuským dohovorom, Európskym dohovorom o krajine a ďalšími medzinárodnými organizáciami, dohovormi a subjektmi (vo forme Memoranda o spolupráci a pod.).

Rozhodnutie COP2/13 k Programu práce a rozpočtu Karpatského dohovoru schválilo náplň činnosti a spôsob fungovania Implementačnej komisie dohovoru, program práce a zoznam potenciálnych projektov na jeho podporu, vyzvalo zmluvné strany na vykonanie potrebných krokov na zabezpečenie plnej implementácie Programu práce za konzultácie a podpory príslušných inštitúcií, medzinárodných organizácií a mimovládnych organizácií, na vzájomné informovanie o budúcich projektoch zameraných na Karpaty už v počiatočných štádiách ich prípravy, uznalo potrebu posilnenia dočasného sekretariátu pre plnenie úloh spojených s Protokolom o biodiverzite a Karpatskou sústavou chránených území, ako aj s prípravou ďalších protokolov, požiadalo UNEP o spracovanie analýzy pôsobenia Karpatského dohovoru pod spravovaním UNEP, vyzvalo zmluvné strany na zvýšenie príspevkov do rozpočtu dohovoru o najmenej 8 500 EUR ročne na obdobie rokov 2009-2011 a poskytovanie ďalších dobrovoľných príspevkov.

Rozhodnutie COP2/14 o hraniciach pôsobnosti Karpatského dohovoru vyzvalo zmluvné strany na ďalšie konzultácie s cieľom dosiahnutia rovnakého chápania hraníc pôsobnosti dohovoru. 
Rozhodnutie COP2/15 o opatreniach pre stály sekretariát Karpatského dohovoru zobralo na vedomie návrhy na umiestnenie stáleho sekretariátu dohovoru zo strany Ukrajiny (Černivci), Rumunska (Brašov) a Slovenska (Banská Bystrica) a vyzvalo zmluvné strany na uskutočnenie ďalších konzultácií s cieľom dosiahnutia skorej dohody v tejto veci.  

Rozhodnutie COP2/16 - dátum a miesto konania tretieho zasadnutia zmluvných strán Karpatského dohovoru (COP3) – rozhodlo o prijatí ponuky vlády Slovenskej republiky  na usporiadanie COP3 v roku 2011, požiadalo dočasný sekretariát o vykonanie potrebných opatrení pri konzultácii s hosťujúcou krajinou a vyzvalo na poskytnutie finančných príspevkov na zorganizovanie COP3. 

 Zástupca Štátnej ochrany prírody SR zorganizoval a prezentoval spolu so zástupcom Ukrajiny v Karpatskej sústave chránených území a s WWF sprievodné podujatie na tému Svetové prírodné dedičstvo Bukové pralesy Karpát na Slovensku a Ukrajine, čo bolo ocenené ako pozitívny príklad pre iné karpatské krajiny, ktoré boli vyzvané na účinnú ochranu prírodných lesov na svojom území a na zabezpečenie podpory a spolupráce so zainteresovanými skupinami.

