Predkladacia správa

Kontrolná akcia bola vykonaná v zmysle Zamerania kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na II. polrok 2007, schváleného uznesením vlády SR č. 640 zo dňa 1. augusta 2007 (ďalej „zameranie“). Cieľom kontroly bolo zistiť stav v oblasti dodržiavania všeobecne záväzných právnych predpisov a súvisiacich interných predpisov upravujúcich výkon štátnej správy uskutočňovanej krajskými lesnými úradmi a obvodnými lesnými úradmi      na úseku lesného hospodárstva.

Kontrola vykonaná v krajských lesných úradoch bola zameraná na oblasť riadiacej pôsobnosti vo vzťahu k obvodným lesným úradom, oblasť vedenia registra odborných lesných hospodárov a oblasť výkonu štátneho dozoru v lesoch.  

Predmetom kontroly vykonanej v obvodných lesných úradoch bola oblasť vedenia evidencie o lesných pozemkoch, oblasť vedenia registra ciach alebo iných povolených spôsobov označovania dreva, oblasť vedenia zoznamov členov lesnej stráže a oblasť výkonu štátneho dozoru v lesoch.

Výsledky kontroly preukazujú stav v  dodržiavaní všeobecne záväzných právnych predpisov a súvisiacich interných predpisov upravujúcich vyššie uvedené oblasti výkonu štátnej správy uskutočňovanej krajskými lesnými úradmi a obvodnými lesnými úradmi v období od 01. 01. 2006 do 30. 06. 2007.

V zmysle bodu B.1. zamerania bola kontrola vykonaná v dvoch krajských lesných úradoch (ďalej „KLÚ“), a to v KLÚ Košice a v KLÚ Prešov a v 13 obvodných lesných úradoch (ďalej „OLÚ“), a to v OLÚ Košice, v OLÚ Prešov, v OLÚ Bardejov,                    v OLÚ Humenné, v OLÚ Snina, v OLÚ Stropkov, v OLÚ Kežmarok, v OLÚ Poprad,           v OLÚ Vranov nad Topľou, v OLÚ Rožňava, v OLÚ Spišská Nová Ves,                             v OLÚ Michalovce a v OLÚ Gelnica. V uvedených 15 subjektoch bolo kontrolovaných celkom 589 spisových materiálov týkajúcich sa vykonaných dozorných akcií a štyri druhy evidencií vedených krajskými a obvodnými lesnými úradmi (register odborných lesných hospodárov, evidencia o lesných pozemkoch, register ciach a iných povolených spôsobov označovania dreva a zoznam členov lesnej stráže).

V kontrolovaných KLÚ nebolo zistené porušenie všeobecne záväzných právnych predpisov ani  interných predpisov vydaných na ich základe. 

Z celkového počtu 13 kontrolovaných OLÚ bolo v piatich subjektoch (OLÚ Prešov, OLÚ Kežmarok,  OLÚ Gelnica, OLÚ Vranov nad Topľou a OLÚ Stropkov) zistených celkom 51 porušení zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov a súvisiacich interných predpisov. Prehľad o zistených porušeniach tvorí prílohu informácie o výsledkoch vykonanej kontroly. 

Na základe výsledkov vykonanej kontroly bolo vypracovaných päť protokolov o kontrole a 10 záznamov o kontrole (v dvoch KLÚ a v ôsmich OLÚ).


Súhrnné výsledky kontroly preukazujú, že úlohy štátnej správy na úseku lesného hospodárstva boli zo strany KLÚ a väčšiny kontrolovaných OLÚ v zásade plnené.             Na odstránenie zistených nedostatkov a ich príčin kontrolované subjekty prijali opatrenia a následne orgánu kontroly predložili správy o ich splnení.
Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto sa doložka nevyhotovuje.
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