Dôvodová správa

Všeobecná časť

Vypracovanie návrhu nariadenia vlády vyplýva z potreby aproximácie legislatívy Európskej únie v oblasti registrácie odrôd do právneho poriadku Slovenskej republiky.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa zapracováva do nariadenia vlády č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín, v znení nariadenia vlády SR č. 315/2007 Z. z. a v znení  nariadenia vlády SR č. 491/2007 Z. z., článok 1 Smernice Komisie 2008/83/ES z 13. augusta 2008, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2003/91/ES, ktorou sa ustanovujú vykonávacie opatrenia na účely článku 7 smernice Rady 2002/55/ES týkajúcej sa znakov, ktoré musia byť splnené ako minimum pri skúškach a minimálnych podmienok na skúšanie určitých odrôd druhov zelenín.
Navrhované nariadenie vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonom č. 597/2006 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh.
Registrácia odrôd pestovaných rastlín v Štátnej odrodovej knihe je predpokladom ich zápisu do Spoločného katalógu odrôd poľnohospodárskych rastlinných druhov a Spoločného katalógu odrôd zeleninárskych druhov a následne je predpokladom na uvádzanie odrôd pestovaných rastlín na trh a ich uplatnenie v poľnohospodárskej praxi.

Doložka zlučiteľnosti

nariadenia vlády s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1.  Predkladateľ právneho predpisu:

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky.

2.  Názov návrhu právneho predpisu:
Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z., o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení nariadenia vlády SR č. 315/2007 Z. z. a v znení nariadenia vlády SR č.491/2007 Z. z.
3.  Problematika právneho predpisu je v práve Európskych spoločenstiev a v práve Európskej únie upravená:
- v primárnom práve Európskych spoločenstiev:
V Hlave II Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva.
- v sekundárnom práve:
1. Smernica Komisie 2003/91/ES zo 6. októbra 2003, ktorou sa ustanovujú vykonávacie opatrenia na účely článku 7 smernice Rady 2002/55/ES týkajúcej sa znakov, ktoré musia byť splnené ako minimum pri skúškach, a minimálnych podmienok na skúšanie určitých odrôd druhov zelenín (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv. 40) v platnom znení.
2. Smernica Rady 2002/55/ES z 13. júna 2002 o obchodovaní s osivom zelenín (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv. 36)  v platnom znení.
a) nie je upravené v práve Európskej únie,
b) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.
4.  Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii: 
a) Smernica Komisie 2008/83/ES z 13. augusta 2008, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2003/91/ES, ktorou sa ustanovujú vykonávacie opatrenia na účely článku 7 smernice Rady 2002/55/ES týkajúcej sa znakov, ktoré musia byť splnené ako minimum pri skúškach a minimálnych podmienok na skúšanie určitých odrôd druhov zelenín (U. v. L 219, 14.8.2008) s termínom na prijatie a uverejnenie právnych predpisov potrebných na dosiahnutie súladu s touto smernicou, ktorý bol stanovený na 1. november 2008.
b) Konanie voči SR nebolo začaté.
c) Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 315/2007 Z. z. a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 491/2007 Z. z.

5.  Stupeň zlučiteľnosti návrhu nariadenia vlády s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:

Úplná zlučiteľnosť.
6.  Gestor (spolupracujúce rezorty):

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,  vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie

Návrh nariadenia vlády  nebude mať  negatívny dopad na verejné financie. 

Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na hospodárenie obyvateľov, ani na hospodárenie podnikateľskej sféry iných právnických osôb.

Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na životné prostredie.

Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť 

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na tvorbu pracovných miest.

Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie 
Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.

Osobitná časť 
K bodu 1

Mení sa znenie prílohy č. 3 časť A poľné plodiny a zeleniny, kde sa text nahrádza v zmysle preberaných smerníc a to v bodoch 1 a 2. Zavádza sa povinnosť vykonávať DUS testy pre registráciu odrôd podľa aktuálne platných protokolov CPVO a metodík UPOV, resp. pre niektoré vybrané plodiny sú nahradené metodiky UPOV protokolmi CPVO.
V prílohe I – Zoznam druhov uvedených v článku 1 ods. 2 písm. a), ktoré majú spĺňať skúšobné protokoly CPVO, Smernice 2008/83/ES je chybne uvedený preklad pri druhu „Cucumis sativus L. – uhorka siata a angúria“. Angúria je typ dyne červenej a preto v návrhu novely nariadenia uvádzame správne – „uhorka siata šalátová a nakladačka“.
K bodu 2
V prílohe č. 4 Zoznam preberaných právnych aktov Európskych spoločenstiev sa do bodu 2 vkladá aktuálne preberaná smernica - smernica Komisie 2008/83/ES z 13. augusta 2008 (Ú. v. EÚ L 219 z 14.8.2008).
K Čl. II

Ustanovuje sa účinnosť nariadenia vlády v zmysle legislatívy EÚ na 1. november 2008.
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