Predkladacia správa


Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Imricha Hamarčáka a Jirka Malchárka na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov.
Všeobecne


Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky Imrich Hamarčák a Jirko Malchárek predložili návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov, kde v bode 1. navrhujú, aby v § 5 cit. zákona bolo od dane oslobodené použitie rekreačného zariadenia zabezpečeného zamestnancovi zamestnávateľom v Slovenskej republike najviac do výšky 10 000 Sk ročne od jedného zamestnávateľa.

Ďalej poslanci Národnej rady SR v bode 2. navrhujú, aby boli podľa § 19 zákona o dani z príjmov za daňový výdavok uznané aj príspevky na stravovanie daňovníka, najviac vo výške príspevku pre zamestnancov poskytovaného podľa Zákonníka práce.

Stanovisko


Ministerstvo financií Slovenskej republiky zásadne nesúhlasí s  doplnením § 5 a § 19 zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov, tak ako to uvádzajú vo svojom návrhu poslanci Národnej rady Slovenskej republiky. 


Doplnenie § 5 cit. zákona nie je v súlade s Koncepciou daňovej reformy, pretože tým dochádza k ďalšiemu rozšíreniu oslobodenia príjmu.


V súvislosti s doplnením § 19 zákona o dani z príjmov u daňovníka – podnikateľa, fyzickej osoby, výdavky vynaložené na jeho stravovanie sú vždy výdavkami na jeho osobnú spotrebu, ktoré sú z daňových výdavkov vylúčené v súlade s § 21 zákona o dani z príjmov (s výnimkou uvedenou v § 19 ods. 1 písm. e) v nadväznosti na § 21 ods. 1 písm. i) zákona o dani z príjmov, podľa ktorého s účinnosťou od 1. novembra 2004 sú daňovými výdavkami do ustanovenej výšky aj výdavky na stravovanie daňovníka s príjmami podľa § 6 ods. 1 a 2 zákona o dani z príjmov, vynaložené v súvislosti s činnosťou vykonávanou v inom mieste, ako je miesto, v ktorom tento daňovník činnosť pravidelne vykonáva). Túto skutočnosť je potrebné odlíšiť od výdavkov iného charakteru, ktoré sú povinné uhrádzané zamestnávateľom svojim zamestnancom, napr. podľa Zákonníka práce. Úhrady platené zamestnancom, ktorých povinnosť uhrádzania vyplýva z osobitného predpisu, sú podľa § 19 zákona o dani z príjmov uznané za daňové výdavky. Okrem vyššie uvedeného, navrhované znenie nie je legislatívne správne (ustanovenia § 19 zákona o dani  z príjmov sa vzťahujú nielen na fyzické, ale aj na právnické osoby a daňovníkom je nielen podnikateľ – fyzická osoba, ale aj právnická osoba a tiež daňovník s príjmami zo závislej činnosti – zamestnanec).

Záver 


Z uvedených dôvodov Ministerstvo financií Slovenskej republiky neodporúča vysloviť súhlas s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Imricha Hamarčáka a Jirka Malchárka na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov.
