Informácia o vývoji pohľadávok Sociálnej poisťovne 

voči zdravotníckym zariadeniam 

Celkový objem pohľadávok Sociálnej poisťovne voči sledovaným štátnym zdravotníckym zariadeniam a transformovaným zdravotníckym zariadeniam dosiahol                  k 31. máju 2007 sumu 1 100 334,5 tis. Sk. Z uvedenej sumy pohľadávky na poistnom predstavujú sumu 1 049 295,9 tis. Sk a pohľadávky na penále sumu 51 038,6 tis. Sk. Najväčším rozsahom pohľadávok sa na celkovom stave podieľajú pobočky Bratislava, Prešov a Banská Bystrica. Objem pohľadávok evidovaný k 31. máju 2007 v porovnaním s objemom pohľadávok k 31. decembru 2006 zaznamenal nárast o 109 445,0 tis. Sk, pričom dlžné poistné vzrástlo o  99 175,6 tis. Sk a penále vzrástlo o 10 269,4 tis. Sk. Sociálna poisťovňa evidovala k 31. máju 2007 pohľadávky o 269 279,7 tis. Sk vyššie ako k 30. septembru 2006                             a porovnaním so stavom pohľadávok k 30. júnu 2006 bol zaznamenaný nárast o 375 143,7 tis. Sk. Vývoj pohľadávok voči zdravotníckym zariadeniam od roku 2006 je uvedený v tabuľkách č. 1 a 2 a v grafe č. 1.

Pohľadávky voči štátnym zdravotníckym zariadeniam dosiahli k 31. máju 2007 výšku 658 807,2 tis. Sk, čo predstavuje 59,9 % z celkového objemu pohľadávok voči všetkým sledovaným zdravotníckym zariadeniam. V porovnaní s predchádzajúcim mesiacom sa pohľadávky na poistnom voči týmto zdravotníckym zariadeniam zvýšili o 48 359,8 tis. Sk. Najväčší podiel na celkovej dlžnej sume na neuhradenom poistnom za celé sledované obdobie predstavuje dlžná suma poistného evidovaná v pobočke Bratislava za Fakultnú nemocnicu s poliklinikou Bratislava (277 610,0 tis. Sk) a v pobočke Prešov za Fakultnú nemocnicu J. A. Reimana Prešov (131 140,6 tis. Sk). Pohľadávky evidované voči  štátnym zdravotníckym zariadeniam na neuhradenom penále sú najvyššie v pobočke Bratislava za Fakultnú nemocnicu, Bratislava (9 852,8 tis. Sk), v pobočke Komárno za Správu záväzkov a pohľadávok (prevzatá pohľadávka od NsP Komárno vo výške 5 880,0 tis. Sk). Vývoj pohľadávok voči štátnym zdravotníckym zariadeniam je uvedený v grafe č. 2. 
Voči transformovaným zdravotníckym zariadeniam eviduje Sociálna poisťovňa pohľadávky k 31. máju 2007 vo výške 441 527,3 tis. Sk, čo predstavuje 40,1 % z celkového objemu pohľadávok voči všetkým sledovaným zdravotníckym zariadeniam. V porovnaní s predchádzajúcim mesiacom sa pohľadávky na poistnom voči týmto zdravotníckym zariadeniam znížili o 3 460,7 tis. Sk. Najväčší podiel na celkovom neuhradenom poistnom predstavuje pohľadávka evidovaná v pobočke Dunajská Streda za Nemocnicu s poliklinikou Dunajská Streda (54 739,0 tis. Sk), v pobočke Galanta pohľadávka Nemocnice s poliklinikou Sv. Lukáša Galanta (38 121,4 tis. Sk) a v pobočke Považská Bystrica pohľadávka Nemocnice s poliklinikou v Považskej Bystrici (35 638,4 tis. Sk). Vývoj pohľadávok voči transformovaným zdravotníckym zariadeniam je uvedený v grafe č. 3. 
V tabuľke č. 3 je uvedený prehľad zdravotníckych zariadení, voči ktorým Sociálna poisťovňa neeviduje žiadne pohľadávky a v tabuľke č. 4 uvádzame prehľad pohľadávok voči zdravotníckym zariadeniam spracovaný diferencovane podľa typu a formy zdravotníckeho zariadenia.
