







„MOŽNO  SPRÍSTUPNIŤ“

Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 9. augusta 2006 vzala na vedomie informáciu Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky o dividendovej politike spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. na roky 2006 – 2010. Táto informácia poskytovala základný prehľad o situácii z hľadiska vyplácania dividend spoločnosťou do roku 2010 s ohľadom na Východiskový strategický plán pre Slovenské elektrárne, a.s. z apríla 2006. 


Dňa 8. novembra 2006 uznesením č. 942 schválila vláda Slovenskej republiky návrh na preskúmanie právnej a ekonomickej relevantnosti spôsobu privatizácie Slovenských elektrární, a.s. a usporiadania majetkových vzťahov na Vodnom diele Gabčíkovo v správe Vodohospodárskej výstavby, š.p.


Na základe tohto materiálu, Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky opätovne informáciu o dividendovej politike spoločnosti SE, a.s., ktorá obsahuje aj prehľad transakčnej dokumentácie a Východiskového strategického plánu pre SE, a.s. s ohľadom na dividendy spoločnosti.


Vzhľadom na informatívny charakter materiálu tento nebol predmetom pripomienkového konania. Materiál obsahuje skutočnosti, ktoré tvoria predmet obchodného tajomstva, preto sa navrhuje jeho nesprístupnenie.

