P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá vláde Slovenskej republiky informáciu o postupe pri prevodoch nehnuteľného majetku štátu, ktorý bol prebytočným v prvom polroku 2008. 

  V rezorte  Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky boli realizované bezodplatné zmluvy o prevode správy nehnuteľného majetku štátu a jeden odplatný prevod vlastníctva majetku štátu. Bezodplatné prevody majetku štátu súviseli so vznikom nových súdov podľa zák.  č. 511/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zák. č. 371/2004 Z. z. o sídlach a obvodoch súdov Slovenskej republiky a o zmene zák. č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v  znení neskorších predpisov a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady                            č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov.  
Predložený materiál má informatívny charakter a nemá vplyv na verejné financie, obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry ani iných právnických osôb, životné prostredie ani zamestnanosť, a preto neobsahuje doložku o finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvoch a vplyvoch na zamestnanosť. 

