Predkladacia správa


V súlade s Plánom práce vlády SR na rok 2008 predkladá Ministerstvo školstva SR na rokovanie vlády SR materiál ”Ocenenie športovcov za výsledky dosiahnuté v roku 2007 ”.


Prijatie a ocenenie najúspešnejších športových reprezentantov SR sa koná každý rok od vzniku Slovenskej republiky a stalo sa už tradičným stretnutím najvyšších predstaviteľov vlády SR s úspešnými športovcami.

Športovci, ktorí sú navrhnutí na ocenenie za výsledky dosiahnuté v roku 2007, získali celkom 21 titulov majstrov sveta,18 titulov majstrov Európy, 8 titulov juniorského majstra sveta, 2 tituly majstra sveta v kategórii do 23 rokov, 4 tituly juniorského majstra Európy a 1 titul víťaza svetovej univerziády. Vysoké športové majstrovstvo preukázali už tradične aj zdravotne postihnutí športovci, ktorí získali celkom 10 titulov majstra Európy a vytvorili jeden juniorský svetový rekord v atletike, dva európske rekordy a jeden svetový rekord v športovej streľbe.
Celkovo navrhujeme oceniť 208 športovcov, na samotnom prijatí sa zúčastní 40 športovcov. Hostí na toto podujatie vyberie a pozve Úrad vlády SR.
Finančné ocenenie športovcov je navrhnuté v celkovej výške 7 600 500 Sk. Prostriedky na finančné ocenenie športovcov budú poskytnuté zo štátneho rozpočtu schváleného pre kapitolu Ministerstva školstva SR na rozpočtový rok 2008.
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a z toho dôvodu táto doložka nebola vyhotovená.

