Návrh

na vyslovenie súhlasu s prítomnosťou príslušníkov irackých ozbrojených síl na území Slovenskej republiky za účelom uskutočnenia výcviku

Na istanbulskom samite NATO v júli 2004 sa členské krajiny NATO dohodli, že ponúknu vláde Irackej republiky pomoc pri výstavbe jej bezpečnostných síl. Táto pomoc sa začala realizovať rôznymi formami – finančná a materiálna pomoc, výcvik irackých bezpečnostných síl na území alebo mimo územia Iraku. Cieľom pomoci je vytvorenie podmienok na urýchlené dobudovanie irackých bezpečnostných síl schopných prevziať zodpovednosť za stabilitu a bezpečnosť v Iraku od mnohonárodných síl pôsobiacich v Iraku a tým im umožniť ich stiahnutie z krajiny. 

Vnútropolitická a predovšetkým bezpečnostná situácia v centrálnych provinciách Iraku je dlhodobo charakterizovaná vysokou mierou vnútornej nestability s nepriaznivými dôsledkami na celkovú bezpečnosť v krajine. Nástup novej vlády národnej jednoty premiéra al-Malikiho v máji 2006 nesplnil pôvodné očakávania na zlepšenie bezpečnostnej situácie v krajine, predovšetkým však v hlavnom meste Bagdade. 

Hlavným zdrojom násilia sú vnútorné napätia v samotnej irackej spoločnosti vyplývajúce z jej etnického a náboženského členenia. Vysoká miera násilia je prejavom viacerých druhov konfliktov, medzi ktorými dominujú boj o dominantnú pozíciu v krajine medzi sunnitmi a šiitmi, strety polovojenských síl – milícií s mnohonárodnými silami aj mocenskými zložkami irackej vlády, ale v neposlednom rade aj násilie páchané kriminálnymi živlami. Neustále pribúdajú obete z radov civilistov, ako aj príslušníkov vojenských síl krajín pôsobiacich v Iraku. Hospodárska situácia sa začína zhoršovať v dôsledku zvýšenej nefunkčnosti ekonomiky.

V záujme čo najúčinnejšieho eliminovania násilia a pravdepodobnosti vypuknutia občianskej vojny a následnej anarchie v Iraku je v súčasnosti nevyhnutné, aby sa medzinárodné spoločenstvo zameralo na ďalšie všestranné posilnenie a zvýšenie akcieschopnosti irackej armády. Tá totiž, ako súčasné skúsenosti z Iraku ukazujú, je jedinou reálnou silou, ktorá ešte môže zabrániť skĺznutiu krajiny do občianskej vojny, nakoľko súčasná iracká polícia je a ešte dlho bude v tomto smere málo účinná. 

Je zrejmé, že súčasné problémy Iraku nie je možné vyriešiť len sústredením sa na jeho domácu dynamiku, ale aj na úlohu medzinárodného spoločenstva a susedných krajín. S cieľom aktívne zapojiť susedné krajiny do procesu stabilizácie a zachovania územnej integrity Iraku sa dňa 10. marca 2007 v Bagdade uskutočnilo rokovanie Rozšírenej susedskej skupiny Iraku, výsledkom ktorého je dohoda na pokračovaní vysokého politického dialógu na tému rekonštrukcie Iraku. Významným impulzom pre širšie zapojenie sa medzinárodného spoločenstva do spolupráce s irackou vládou bola aj konferencia k implementácii Medzinárodného kompaktu s Irakom konaná v Šarm el-Šejchu dňa 3. mája 2007 a tiež konferencia krajín susediacich s Irakom, konaná tamtiež dňa 4. mája 2007, za medzinárodnej účasti vrátane Trojky Európskej únie. 
Celkovo je možno hodnotiť, že v súčasnosti vstupuje Irak do rozhodujúcej fázy vnútorného zápasu o podobu svojej ďalšej existencie. Kľúčovú vonkajšiu stabilizačnú úlohu v tomto procese musia zohrať predovšetkým jeho susedné a ďalšie najviac zainteresované krajiny, významným spôsobom však musí prispieť aj širšie medzinárodné spoločenstvo vrátane Slovenskej republiky, keďže vnútorná stabilita a demokratický charakter režimu v Iraku je aj v jej záujme.

V súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky súhlasila vláda Slovenskej republiky uznesením č. 884 z 18. októbra 2006 so Správou o harmonograme stiahnutia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky z operácie Iracká sloboda.  Na jej základe a na základe listu ministra obrany Irackej republiky bol deklarovaný zámer uskutočniť výcvik irackých ozbrojených síl na prácu s odmínovacím kompletom Božena 4 na území Irackej republiky v Campe Echo. Na základe ďalšieho vývoja situácie bol na najvyššej politickej úrovni prijatý nový zámer na výcvik príslušníkov irackých ozbrojených síl na území Slovenskej republiky. 

 „Návrh na vyslovenie súhlasu s prítomnosťou irackých ozbrojených síl na území Slovenskej republiky za účelom uskutočnenia výcviku“ je v súlade s Rezolúciou Bezpečnostnej rady Organizácie Spojených národov č. 1546/2004 a so závermi NATO prijatými na samite v Rige v novembri 2006, aby spojenci podporili iracké bezpečnostné sily prostredníctvom výcviku, či už priamo v Iraku alebo mimo neho.

          Slovenská republika ponúkla uskutočnenie výcviku približne pre 20 príslušníkov  irackých ozbrojených síl na svojom území. Výcvik sa uskutoční v druhej polovici roku 2007, pričom konkrétny dátum uskutočnenia a podmienky výcviku budú upravené v bilaterálnej zmluve medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky a Ministerstvom obrany Irackej republiky. Cieľom výcviku je vykonať výcvik príslušníkov irackých ozbrojených síl týkajúci sa mínovej bezpečnosti, ženijných zátarasov, prevádzky a údržby odmínovacích kompletov Božena 4. Výcvik bude organizovaný, riadený a materiálne zabezpečený z rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky na odmínovacích kompletoch Božena 4 a bude ukončený vydaním certifikátu spôsobilosti výrobcom tejto techniky WAY Industrie Krupina.  


Výcvik sa uskutoční vo vojenskom výcvikovom priestore Lešť podľa presne stanovených pravidiel dohodnutých na bilaterálnej úrovni s irackou vládou. Zodpovednosť za výber vhodných kandidátov bude stanovená uzatvorenou bilaterálnou zmluvou medzi ministerstvami. Ministerstvo obrany Slovenskej republiky zabezpečí prepravu účastníkov výcviku na územie Slovenskej republiky, náklady na výcvik, stravu a ubytovanie, ako aj organizovaný voľný čas.


Celkové náklady na výcvik (doprava, ubytovanie a logistické zabezpečenie) príslušníkov irackých bezpečnostných síl na území Slovenskej republiky predstavujú približne 5 mil. Sk a budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky. 


Vzhľadom na skutočnosť, že výcvik príslušníkov irackých bezpečnostných síl, ktoré sa posudzujú obdobne ako ozbrojené sily, nespĺňa náležitosti vojenského cvičenia podľa  článku 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky, patrí v zmysle čl. 86 písm. l) Ústavy Slovenskej republiky rozhodovanie o vyslovení súhlasu s prítomnosťou príslušníkov irackých bezpečnostných síl ako príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky do pôsobnosti Národnej rady Slovenskej republiky.

