
Predkladacia správa
Materiál Návrh na zvýšenie členskej kvóty SR v Medzinárodnom menovom fonde sa predkladá na rokovanie vlády SR v nadväznosti na rezolúciu č. 63-2 o reforme kvót a členských hlasov Medzinárodného menového fondu, ktorá bola dňa 28. apríla 2008 schválená Radou guvernérov Medzinárodného menového fondu (ďalej len „rezolúcia“). 

Rezolúcia navrhuje zvýšenie členskej kvóty SR zo súčasných 357,5 mil. SDR o  70 mil. SDR (cca. 79,7 mil. EUR, podľa kurzu MMF SDR/EUR) na hodnotu 427,5 mil. SDR (cca. 487 mil. EUR). Kvóta SR bude v zmysle čl. III Dohody o Medzinárodnom menovom fonde zvýšená až na základe písomného súhlasu SR a po zaplatení sumy zodpovedajúcej navrhovanému zvýšeniu kvóty v prospech Medzinárodného menového fondu (ďalej „MMF“). 

Rozhodnutie o zvyšovaní členskej kvóty SR v MMF spadá do kompetencie vlády SR. Písomné vyjadrenie o rozhodnutí vlády SR je potrebné zaslať do MMF v termíne do 30. apríla 2009.
Materiál v súčasnosti navrhuje zaplatiť devízovú časť zvýšenia členskej kvóty (25 %), t. j. 17,5 mil. SDR (cca. 20 mil. EUR), v inej rezervnej mene ako SDR. Týmto krokom dôjde k zmene štruktúry devízových rezerv a ich viazanosti vo forme kvóty SR v MMF. Časť zvýšenia členskej kvóty splácanú v národnej mene (75 %), t. j. 52,5 mil. SDR (cca. 59,8 mil. EUR), odporúčame zaplatiť prostredníctvom zmenkového účtu MMF vedeného v NBS.
Členom MMF je SR a NBS zastupuje SR na základe poverenia vlády SR. Vzhľadom na nedoriešené otázky medzi NBS a MF SR vyplývajúce z členskej kvóty SR v MMF, navrhujeme poveriť ministra financií SR v spolupráci s guvernérom NBS vysporiadaním otázok vzájomných vzťahov pri reálnom plnení záväzkov vyplývajúcich z členstva SR v MMF.
