Predkladacia správa

Materiál “Návrh účasti delegácie Slovenskej republiky na XVII. valnom zhromaždení Svetovej organizácie cestovného ruchu UNWTO v Cartagene de Indias, Kolumbia v dňoch 22. – 29. 11. 2007” sa predkladá na rokovanie vlády z iniciatívneho podnetu ministra hospodárstva s cieľom schváliť účasť delegácie SR na tohtoročnom VZ UNWTO. 

Svetová organizácia cestovného ruchu (World Tourism Organization – UNWTO) je najvýznamnejšou a najväčšou medzinárodnou organizáciou na poli svetového cestovného ruchu. Od decembra 2003 je zároveň špecializovanou agentúrou OSN pre oblasť cestovného ruchu. Jedným z jej najdôležitejších cieľov je všestrannou podporou cestovného ruchu a rozvojom voľného medzinárodného pohybu osôb prispievať k upevňovaniu spoločenských a kultúrnych kontaktov medzi národmi a posilňovaniu mieru vo svete. Plní funkciu globálneho fóra pre oblasť tvorby politiky cestovného ruchu a zároveň praktického zdroja know-how. 


Slovenská republika ako suverénny štát sa plnoprávnym členom UNWTO stala sukcesiou 1. 1. 1993. SR vykonáva od roku 1993 volenú funkciu člena výboru UNWTO pre rozpočet a financie (CBF), pričom mandát jej končí v tomto roku. 

Najvyšším orgánom UNWTO je valné zhromaždenie (VZ), ktoré zasadá každé dva roky  a umožňuje stretnutie najvyšších predstaviteľov svetového cestovného ruchu, zástupcov vlád členských štátov, expertov, organizácií a inštitúcií pôsobiacich v oblasti cestovného ruchu. XVII. VZ sa uskutoční 22. - 29. 11. 2007 v Cartagene de Indias, Kolumbia. SR ako plnoprávny člen UNWTO mala doposiaľ svoje zastúpenie na všetkých predchádzajúcich VZ UNWTO.

Počas VZ sa budú konať technické zasadnutia k finančným, administratívnym a technickým otázkam organizácie, ministerské plenárne zasadnutia, zasadnutia výkonného výboru a všetkých pracovných poradných výborov, zasadnutia šiestich regionálnych komisií, zasadnutie výkonnej rady nadácie ST-EP založenej s cieľom napomáhať zmierňovaniu chudoby vo svete prostredníctvom cestovného ruchu, zasadnutie výboru pre vzdelávanie a zasadnutie afilovaných členov. Okrem toho sa uskutoční odborný sprievodný seminár k problematike investícií do cestovného ruchu, odborná konferencia k problematike vzdelávania v cestovnom ruchu a dva okrúhle stoly zamerané na dlhodobé predpovede vývoja svetového cestovného ruchu do roku 2030 a na udržateľný rozvoj cestovného ruchu, zmierňovanie chudoby, klimatické zmeny a manažment miest kultúrneho a prírodného dedičstva.


Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
Náklady na účasť delegácie SR budú hradené z rozpočtu príslušnej vysielajúcej inštitúcie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého neboli uplatnené od pripomienkujúcich subjektov žiadne zásadné pripomienky.

