Predkladacia správa


Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 203 z 11.3.2009 k Správe o stave plnenia opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy k 31.januáru 2009, bod D. 1. odporučila predsedovi Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory vypracovať a predložiť vláde návrh systémových projektov zameraných na obnovenie domáceho dopytu a využitie produkčných kapacít.


Slovenská obchodná a priemyselná komora v súvislosti s nepriaznivým 
a neočakávane rýchlym šírením svetovej hospodárskej krízy a jej dopadmi na ekonomiku krajín Európskej únie vrátane Slovenska v spolupráci so svojimi členmi pozorne monitoruje túto extrémne nepriaznivú situáciu s cieľom čo najviac znížiť mieru neistoty tak, aby rozhodnutia podnikateľov, ale aj občanov a štátu boli robené čo najpresnejšie a umožnili zmierňovať nepriaznivé dopady tejto krízy. 

V tejto súvislosti vykonala SOPK dva prieskumy (v novembri 2008 a v marci 2009) medzi svojimi členmi k dopadom svetovej hospodárskej krízy na podnikateľský sektor v Slovenskej republike.



Predstavenstvo Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory na svojich zasadaniach v októbri 2008 a vo februári 2009 venovalo zvýšenú pozornosť
súčasnej ekonomickej situácii na Slovensku v podmienkach krízových javov v svetovej ekonomike. 

Pozitívne hodnotilo snahu vlády SR o zmiernenie dopadov svetovej hospodárskej krízy na Slovensko, hľadanie opatrení pre pomoc sociálne slabším občanom a najmä opatrení na udržanie ekonomických aktivít podnikateľských subjektov na Slovensku.


Z hľadiska navrhovaných opatrení, ktoré postupne prijíma vláda SR a v oblasti súvisiacich nevyhnutných legislatívnych opatrení aj Národná rada SR, Predstavenstvo SOPK upozornilo prostredníctvom osobného listu predsedu SOPK predsedovi vlády SR v novembri 2008 a následne dňa 6. februára 2009 najmä na nasledujúce faktory:

● Opatrenia sociálneho charakteru musia byť striktne viazané na udržanie ekonomických aktivít, lebo len v rámci výkonnej a efektívnej ekonomiky sa dá robiť zodpovedná sociálna politika. Opatrenia v čisto sociálnej oblasti odporúčame orientovať najmä na invalidných a handicapovaných občanov, na dôchodcov s nízkymi dôchodkami a na neúplné rodiny s deťmi.

● Udržanie primeranej úrovne zamestnanosti je podmienené najmä opatreniami v oblasti Zákonníka práce vytvorením podmienok pre flexibilné pracovné právo a zavedením inštitútu skrátenej pracovnej doby.

● Zodpovedná politika na čerpanie fondov EÚ nie je viazaná len na obdobie krízy, ale vzhľadom na skutočnosť že Národný strategický referenčný rámec na roky 2008 – 2013 stanovil svoje priority v období intenzívneho rastu slovenskej ekonomiky, odporúčame prehodnotenie jeho priorít na súčasné potreby slovenskej spoločnosti a ekonomiky, ktorými je najmä plusový rast ekonomiky a vytvorenie primeranej miery zamestnanosti. V rámci týchto opatrení zásadne stransparentniť systém a úroveň verejného obstarávania, zásadne znížiť administratívnu náročnosť pri získavaní prostriedkov z EÚ, dôsledne potláčať v procese prvky klientelizmu.

● SOPK podporuje najmä tie opatrenia vlády SR, ktoré majú celoplošný charakter a takými sú napr. skrátenie lehoty na vrátenie nadmerných odpočtov DPH zo 60 dní na 30 dní, zrýchlenie odpisovania hmotného majetku, efektívna proexportná politika pre všetkých podnikateľov a realizácia jedného miesta pre výber daní a odvodov.

● SOPK je presvedčená, že súčasné obdobie krízy, v ktorom sa Slovensko nachádza spolu s inými krajinami, treba pozitívne využiť najmä na investície verejného sektora do infraštruktúry (diaľnice, železnice a regionálne letiská), ďalej na investície do energetiky, najmä do obnoviteľných a netradičných zdrojov energií, ako aj na nové rozvojové programy inovatívneho charakteru založené na domácom aplikovanom výskume, čo je podmienené aj v oblasti bankovo-finančnej politiky vytvorením schém štartovacieho a rizikového kapitálu.

● Za veľmi dôležitú považujeme oblasť vzdelávania, najmä zvýšenie jeho kvality a smerovanie do oblastí, ktoré sú viazané na potreby ekonomiky, na podnikanie a samozamestnávanie, ako aj na odborné a technické povolania.

● SOPK odporúča využiť skúsenosti z krízových javov v minulosti a na základe nich nepripustiť, aby súčasný zlý stav v riešení obchodných sporov prispel k zhoršeniu stavu podnikovej sféry. Prijať opatrenia v obchodnom súdnictve za účelom zrýchlenia konania a transparentnosti rozhodovania, ktoré zabránia reťazeniu druhotnej platobnej neschopnosti a reťazeniu bankrotov, zaviesť opatrenia na zásadné zlepšenie vymáhateľnosti práva a uplatňovanie princípov reštrukturalizácie, ako prijateľnejšej formy v porovnaní s konkurzom. 



SOPK zastáva názor, že rýchle prekonanie hospodárskej krízy je v záujme celej spoločnosti. Z tohto dôvodu je nutné zapojiť do hľadania ciest na jej prekonanie všetky spoločenské sily a riešenie hľadať predovšetkým na báze odbornosti.

Navrhované opatrenia na zmiernenie dopadov krízy považuje SOPK za prípravu východísk pre budúci rast slovenskej ekonomiky.

K vyššie citovanému uzneseniu vlády SR predkladá Slovenská obchodná a priemyselná komora námety na obnovenie domáceho dopytu a oživenie ekonomiky v Slovenskej republike. 
