2. Metodika a hlavné programy rozvoja ozbrojených síl Slovenskej republiky

Úvod

Ozbrojené sily Slovenskej republiky prešli v období od svojho vzniku niekoľkými etapami zmien, ktoré boli uskutočňované s cieľom prispôsobiť obranné kapacity vývojovým trendom v bezpečnostnom prostredí v Európe. Transformácia prednostne zameraná na reštruktu-ralizáciu a kvalitatívnu zmenu obranných kapacít štátu mala zároveň podporiť úsilie Slovenskej republiky vstúpiť do NATO. Cieľ vybudovať menšiu, moderne vyzbrojenú a vycvičenú Armádu Slovenskej republiky v období do roku 2000 sa však vzhľadom na neochotu prijať riziká súvisiace so zásadnejšou kvalitatívnou zmenou obranných kapacít  ukázal ako nereálny a koneč-ný výsledok vynaloženého úsilia bol poznamenaný trvalým poklesom jej bojaschopnosti. Túto skutočnosť zásadnejšie neovplyvnila ani úspešná participácia Slovenskej republiky na partnerskej spolupráci s ozbrojenými silami členských štátov NATO ani rozsiahla vojenská účasť v miero-vých operáciách na Balkáne. Medzi hlavné faktory tohto nepriaznivého vývoja možno zaradiť predovšetkým prehlbujúcu sa disproporciu medzi požiadavkami na obranyschopnosť a dispo-nibilnými zdrojmi, podcenenie dynamiky integračných procesov a nezaradenie Slovenskej republiky do prvého kola rozšírenia NATO.

Dlhodobý plán spája zmeny v bezpečnostnom prostredí s prebiehajúcim technologic-kým vývojom a rešpektuje mimoriadnu dôležitosť vysokej kvality vycvičených príslušníkov a jednotiek ozbrojených síl. 

Prechod na doplňovanie ozbrojených síl na základe dobrovoľnosti, redukcia počtu vojenského a civilného personálu a plánovaná úplná profesionalizácia do konca roka 2006 budú patriť k najzásadnejším zmenám a postupne sa odzrkadlia nielen v regrutácii, ale aj v celom procese fungovania ozbrojených síl a v ich mieste v spoločnosti. 

Postupné zvyšovanie miery akumulácie dostupných finančných zdrojov do modernizá-cie výzbroje, techniky a výstroja, do zaobstarania moderných zbraňových systémov kompati-bilných s prostriedkami používanými v ostatných ozbrojených silách vyspelých štátov umožní vyradiť podstatnú časť dnes už fyzicky a morálne zastaranej výzbroje a techniky. Celý tento ino-vačný proces bude zameraný na čo najširšie využitie technológií umožňujúcich zdokonalenie schopnosti prieskumu a pozorovania, presnosti zbraňových systémov, zhromažďovania, analýzy a distribúcie informácií v reálnom čase, priestorového modelovania, rýchlosti a mobility ozbro-jených síl, ich ochrany a integrovaného vedenia operácií v mnohonárodnom prostredí aj mimo územia štátu. 

2.1. Metodika rozvoja ozbrojených síl Slovenskej republiky

Proces tvorby Ozbrojených síl Slovenskej republiky – model 2010 (obrázok 2 – 1) vychádza zo schválených strategických dokumentov; začína sa analýzou poslaní a úloh ozbrojených síl Slovenskej republiky, rozpracovaním scenárov možných ohrození a končí sa návrhom štruktúry programových síl na báze akceptovateľného rizika. Cieľom tohto procesu bolo vyvinúť také ozbrojené sily, ktoré by boli dostatočné na zvládnutie pravdepodobných ohrození a ktoré budú dostupné z hľadiska zdrojov. Jeho výsledkom sú Ozbrojené sily Slovenskej republiky – model 2010, ktoré sú na obrázku 2 – 1 uvedené ako programové sily. 

Existujú celkovo tri strategické dokumenty, ktoré určujú smer a zameranie úloh na zabezpečenie bezpečnosti Slovenskej republiky. Sú to Bezpečnostná stratégia Slovenskej repub-liky, Obranná stratégia Slovenskej republiky a Vojenská stratégia Slovenskej republiky. Z týchto troch dokumentov je Vojenská stratégia Slovenskej republiky základným dokumentom, o ktorý sa vývoj Ozbrojených síl Slovenskej republiky – model 2010 opiera. 
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Na základe analýzy poslaní a úloh ozbrojených síl Slovenskej republiky vyplývajúcich z Vojenskej stratégie Slovenskej republiky bolo rozpracovaných niekoľko scenárov možných ohrození, ktoré zahŕňajú rôzne situácie od rozsiahleho ozbrojeného konfliktu cez regionálny ozbrojený konflikt, nevojenské ohrozenia rôzneho typu až po prírodné a technologické katastrofy. Jednotlivé scenáre ohrozenia slúžia ako analytické prostriedky používané pri určovaní potrebných spôsobilostí ozbrojených síl. Z každého scenára vyplynuli požiadavky na špecifické spôsobilosti ozbrojených síl, ktoré sa stali východiskom pre výpočet požadovaných kapacít síl potrebných na riešenie konkrétneho ohrozenia. Ich využívanie v priebehu vypracovania dlhodobého plánu a pri jeho implementácii v priebehu nasledujúcich rokov umožní vytvoriť vysoko efektívne ozbrojené sily, ktoré budú pripravené plniť požiadavky obrany Slovenskej republiky.
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Na základe úlohy, ktorá vyplýva z Vojenskej stratégie Slovenskej republiky do prijatia do NATO „... byť pripravený brániť životné záujmy štátu operujúc ako samostatná sila, ....“ ako prvý bol rozpracovaný scenár rozsiahleho ozbrojeného konfliktu, ktorý rieši najkritickejší variant vojenského ohrozenia Slovenskej republiky. Dôležitým výstupom analýzy tohto scenára sú sily nevyhnutné na použitie v rámci konfliktu. Tieto sily, ktoré nazývame objektívne sily, sú sily, ktoré nie sú obmedzené reálnou dostupnosťou zdrojov Slovenskej republiky. Sú schopné za-bezpečiť splnenie úloh, ktoré vyplývajú zo scenára rozsiahleho ozbrojeného konfliktu a sú navrh-nuté tak, aby ich organizačné štruktúry mohli byť využité ako základ na vytvorenie potrebných síl v rámci mobilizácie. 
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Objektívne sily predstavujú štruktúru síl s kapacitou, s ktorou by bola Slovenská republika spôsobilá reagovať na rozsiahly ozbrojený konflikt (obrázok 2-2) a na ďalšie poslania a úlohy ozbrojených síl podľa Vojenskej stratégie Slovenskej republiky. Vzhľadom na skutoč-nosť, že jednoznačným záujmom Slovenskej republiky je členstvo v NATO a v prípade tohto konfliktu sa bude Slovenská republika brániť ako člen NATO alebo ako jeho partner, a rozsiahly ozbrojený konflikt je málo pravdepodobný, Slovenská republika akceptuje riziko, že ozbrojené sily nebudú spôsobilé bez vykonania doplňujúcich opatrení primerane reagovať na tento druh ohrozenia.

Okrem tejto skutočnosti významným limitom, ktorý podporuje akceptáciu uvedeného rizika, sú finančné zdroje. V súčasnosti sú finačné zdroje na úrovni asi 20 mld. Sk (v stalých cenách roku 2000)  ročne a pokrývajú len jednu tretinu potrebných nákladov na základnú prevádzku objektívnych síl, ktorá predstavuje náklady na úrovni asi 68,7 mld. Sk ročne. Keďže Slovenská republika nedisponuje a ani nebude disponovať takýmito zdrojmi, nemôže si dovoliť tieto sily udržiavať. 

V období do prijatia Slovenskej republiky do NATO si zachová Slovenská republika primeranú kapacitu na vytvorenie objektívnych síl, pričom využije materiál a bojovú techniku uloženú v skladoch nadpočetnej techniky (samostatné objekty kontroly). 

Malá pravdepodobnosť vzniku rozsiahleho ozbrojeného konfliktu a požiadavka dodržia-vania zásad primeranosti a dostupnosti pri realizácii Vojenskej stratégie Slovenskej republiky si vyžiadali nové plánovanie dlhodobej výstavby ozbrojených síl Slovenskej republiky; jeho pod-stata spočíva v modelovaní takých variantov ozbrojených síl, ktoré by zodpovedali pravdepo-dobným scenárom ich použitia a zároveň by boli dostupné z hľadiska zdrojov. Tento druh síl nazývame dostupné sily.

Bolo vytvorených niekoľko variantov síl, z ktorých každý bol (v súlade s Vojenskou stratégiou Slovenskej republiky) orientovaný na konkrétne možné ohrozenia, počnúc regionálnym konfliktom až po možné nevojenské ohrozenia. Všetky varianty síl boli rozpracované do tej miery, aby umožnili prijateľne presný výpočet nákladov. 

Posledným krokom v metodike návrhu ozbrojených síl bol výber najvhodnejšieho variantu síl, ktorý nazývame programové sily alebo Ozbrojené sily Slovenskej republiky – model 2010. Sú to sily, ktoré spĺňajú požiadavky Vojenskej stratégie Slovenskej republiky – vrátane tých aspektov, ktoré sa týkajú akceptovateľných rizík a úrovne pripravenosti. Programové sily sú zdrojovo zabezpečené. V súlade s Vojenskou stratégiou Slovenskej republiky sa budú členiť na sily vysokej pripravenosti, sily nižšej pripravenosti a dlhodobo rozvinované sily. 

2.2. Hlavné programy 

2.2.1. Doktrína ozbrojených síl Slovenskej republiky

Cieľom uvedeného programu je vypracovať doktrínu ozbrojených síl Slovenskej re-publiky, ktorá bude vyjadrovať základné princípy a vojenskú teóriu pri použití ozbrojených síl vo vojne a v nevojenských operáciách. Na základe tohto dokumentu budú vypracované ďalšie dok-tríny pre strategickú, operačnú a taktickú úroveň vedenia operácií. Doktríny budú zahŕňať aj pou-žitie ozbrojených síl v spoločných mnohonárodných operáciách a budú kompatibilné s doktrí-nami používanými v ozbrojených silách členských štátov NATO. 

2.2.2. Organizácia a obsadenie personálom

Cieľom uvedeného programu je navrhnúť organizačné štruktúry a personálne obsa-denie Ozbrojených síl Slovenskej republiky – model 2010 tak, aby ich spôsobilosti zodpovedali regionálnemu ozbrojenému konfliktu, ktorý je na základe analýz viacerých scenárov najpravdepodobnejší.

2.2.3. Personálny manažment a príprava lídrov

Cieľom uvedeného programu je vytvoriť systém personálneho riadenia, ktorý bude realizovať požiadavky profesionálnych moderných ozbrojených síl na získavanie, rozvoj, roz-miestňovanie, odmeňovanie a prepúšťanie personálu. Systém musí byť schopný poskytovať kvalitných ľudí s vhodnými schopnosťami do konkrétnej jednotky (funkcie) v požadovanom čase. Systém personálneho riadenia obsahuje tieto čiastkové programy:

a) redukcia vysokej hodnostnej štruktúry (dôstojníkov stredných a vyšších vojenských hodností) a zvýšenie počtu nižších dôstojníkov a poddôstojníkov, 
b) zmena hodnostnej štruktúry v jednotlivých kategóriách vojenského personálu, 

c) zavedenie systému odmeňovania založeného na princípe vojenských hodností, 

d) zavedenie plne profesionálnych ozbrojených síl a pozastavenie povinnej základnej služby,

e) rozvoj líderstva,

f) zlepšenie kvality života vrátane systému sociálneho zabezpečenia vojakov,

g) možnosti zvýšenia celkového počtu žien v ozbrojených silách.

2.2.4. Výcvik

Cieľom uvedeného programu je dosiahnuť novú kvalitu výcviku v ozbrojených silách Slovenskej republiky. Centralizáciou vstupného výcviku (základného a odborného) všetkých odvedencov začínajúcich profesionálnu službu sa odovzdá viac právomocí a zodpovednosti za výcvik jednotiek ich veliteľom. Požiadavky na bojovú pripravenosť rozvinovaných síl zabezpečí, okrem iného, nový systém výcviku záloh.

2.2.5. Logistika a infraštruktúra

Cieľom uvedeného programu je pretransformovať systém logistickej podpory na modernejší systém s využitím koncepcií uplatňovaných v NATO. 

V oblasti modernizácie infraštruktúry redukovať celkový počet jednotlivých prvkov infraštruktúry, modernizovať a čiastočne dobudovať ubytovacie a výcvikové zariadenia.

2.2.6. Výzbroj a modernizácia

Cieľom uvedeného programu je optimalizovať využitie súčasného vybavenia, materiálu, munície a výzbroje v ozbrojených silách Slovenskej republiky a nákup novej techniky.

2.2.7. Legislatíva

Cieľom uvedeného programu je vykonať súbor legislatívnych zmien, ktoré vychádzajú z prijatej novely Ústavy Slovenskej republiky Národnou radou Slovenskej republiky, schválenej Bezpečnostnej stratégie Slovenskej republiky a Obrannej stratégie Slovenskej republiky, ako aj z Vojenskej stratégie Slovenskej republiky a z medzinárodných zmlúv, ku ktorým Slovenská republika pristúpila, príp. k nim pristúpi.

Súčasťou všetkých programov je časový plán ich realizácie.

2.3. Finančné východiská

Jedným z dôležitých posudzovaných kritérií pri návrhu štruktúr Ozbrojené sily Slovenskej republiky – model 2010 bola očakávaná úroveň výdavkov na obranu. Za požadovanú úroveň sa považuje záväzok vlády Slovenskej republiky podľa jej uznesenia č.1004 z 24. októbra 2001 „so zachovaním minimálneho ročného podielu výdavkov pre rozpočtovú kapitolu Ministerstva  obrany Slovenskej republiky do roku 2005 vo výške 1,89% HDP a so zvýšením tohto podielu na 2% HDP od roku 2006“, čo do roku 2005 predstavuje asi 20 mld. Sk v stálych cenách roku 2000. Táto suma sa použila ako limit dostupnosti v procese pracovania úrovne síl. Z celkovej sumy 20 mld. Sk predstavujú osobné a prevádzkové náklady 15 mld. Sk a investície 5 mld. Sk, ktoré predstavujú 25 % podiel na celkovom rozpočte. 

Na základe tohto uznesenia by sa od roku 2006 medziročný nárast výdavkov pre rezort ministerstva obrany pohyboval na úrovni asi 1,3 mld. Sk ( obr. 2-3) v závislosti na raste HDP.
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Obrázok 2 – 2 Štruktúra objektívnych síl
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Obrázok 2 – 3 Rozdiel oproti podielu 1,89 % HDP
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Obrázok 2 – 1 Proces tvorby Ozbrojených síl Slovenskej republiky – model 2010
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Metodológia:

		Toto je  prehľad kľúčových krokov vytvárania štruktúry ozbrojených síl. 

		V súčasnosti existujú tri strategické dokumenty – Bezpečnostná stratégia SR (schválená NR SR 27. marca 2001), Obranná stratégia SR (schválená NR SR 25. mája 2001) a Vojenská stratégia SR, ktorá je v súčasnosti pripomienkovaná a takisto bude schválená NR SR v blízkej budúcnosti.

		Najdôležitejšou pre našu prácu bola Vojenská stratégia SR, pretože obsahuje ciele a úlohy, na ktoré sa musíme zamerať a pomohla nám vypracovať špecifické scenáre plánovania. Tieto boli základom pre vytvorenie “Objektívnej alebo Plánovanej ozbrojenej sily” - , ktorá obsahovala Požadované kapacity spomenuté v metodológii na predchádzajúcej strane. 

		Potom sme túto silu zmenšili tak, aby spĺňala kritériá dostupnosti a vytvorili sme niekoľko variant, z ktorých sme potom vybrali Programovú ozbrojenú silu – toto je práve tá ozbrojená sila, ktorá bude zapracovaná do Programového plánu a ročných rozpočtov. 

		popísať scenáre  
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