Predkladacia správa


V súlade § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky Ministerstvo financií Slovenskej republiky, ako príslušný ústredný orgán štátnej správy, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána Slotu, Anny Belousovovej, Rudolfa Pučíka a Milady Belásovej na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon  č. 381/2001 Z. z. o povinnom zmluvnom poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákon č. 515/2003 Z. z. o krajských úradoch a obvodných úradoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 962). 

Predložený poslanecký návrh prináša návrh na zmenu v oblasti presunu pôsobnosti z obvodných úradov vo veciach poistenia motorových vozidiel (ukladanie sankcií za nepoistené motorové vozidlá) na Správu finančnej kontroly. Podľa zákona č. 381/2001 Z. z. o povinnom zmluvnom poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“), obvodný úrad ukladá pokutu držiteľovi, vlastníkovi alebo prevádzkovateľovi motorového vozidla, ktorý neuzavrel poistnú zmluvu o poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla.


Dôvodom navrhovanej úpravy je otázka organizačného usporiadania verejnej správy nakoľko uvedený platný právny stav nezohľadňuje odvetvový princíp výkonu štátnej správy na miestnej úrovni príslušným miestnym orgánom štátnej správy. Problematika v oblasti povinného zmluvného poistenia zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla nepatrí do pôsobnosti ministerstva vnútra, avšak napriek tejto skutočnosti citovaný zákon zveruje sankčnú právomoc obvodnému úradu. Podľa zákona č. 515/2003 Z. z. o krajských úradoch a obvodných úradoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, obvodný úrad ako miestny orgán štátnej správy vykonáva štátnu správu na úsekoch v odvetvovej pôsobnosti ministerstva vnútra. 


Na základe uvedeného je preto žiadúce zveriť ukladanie pokút za nepoistené motorové vozidlá Správe finančnej kontroly, ktorá je orgánom štátnej správy s vymedzenou pôsobnosťou a do jej vecnej pôsobnosti podľa zákona č. 440/2000 Z. z. o správach finančnej kontroly v znení neskorších predpisov patrí aj ukladanie pokút podľa osobitných predpisov

Ministerstvo financií Slovenskej republiky nesúhlasí s poslaneckým návrhom z nasledovných dôvodov:


1. Správy finančných kontrol majú svoje kompetencie vymedzené v zákone č. 440/2000 Z. z. o správach finančnej kontroly v znení neskorších predpisov a v zákone č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Presunom pôsobnosti z obvodných úradov za ukladanie sankcií za nepoistené motorové vozidlá a vymáhanie pokút na Správy finančných kontrol nepovažujeme za vhodné, pretože základným poslaním správ finančnej kontroly je overovanie finančnej disciplíny (poskytovanie a použitie verejných prostriedkov) v rámci vládneho auditu. V prípade povinného zmluvného poistenia nejde o finančný vzťah, ktorého posúdenie je v kompetencii správ finančnej kontroly. Zároveň upozorňujeme, že problematika zmluvného poistenia motorových vozidiel je špecifická nielen v oblasti dokladov, evidencie ale aj po technickej stránke.


2. Za účelom analyzovať súčasný sankčný systém bola Ministerstvom financií SR zriadená pracovná skupina zložená zo zástupcov Ministerstva financií SR, Ministerstva vnútra SR, Národnej banky Slovenska a Slovenskej kancelárie poisťovateľov. Pracovná skupiny pripravuje materiál „Analýza sankčného systému prevádzkovania motorových vozidiel bez povinného zmluvného poistenia zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla“, ktorá bude obsahovať návrhy možných legislatívnych zmien v záujme zvýšenia efektívnosti sankčného systému proti majiteľom nepoistených motorových vozidiel, ako aj rôzne alternatívy inštitucionálneho zabezpečenia sankčného systému. 


Na záver upozorňujeme, že podľa Doložky finančných, ekonomických a enviromentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie návrh zákona nezakladá zvýšené nároky na výdavkovú časť štátneho rozpočtu, rozpočtov územných samospráv a iných verejných rozpočtov a navrhovaná úprava nemá vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie, životné prostredie ani informatizáciu spoločnosti. 


Nesúhlasíme s uvedeným a upozorňujeme, že ide o presun agendy z obvodných úradov, kde túto činnosť vykonával podstatne vyšší počet zamestnancov, na tri správy finančných kontrol, kde je stav zamestnancov podstatne nižší a uvedená zmena by si vyžiadala zvýšenie počtu zamestnancov. Navrhované zmeny, z dôvodu zníženia počtu pracovísk, si vyžiadajú aj zvýšené výdavky na cestovné pri poskytovaní služieb osobám, čo by malo negatívny vplyv na obyvateľov a podnikateľskú sféru. Tieto skutočnosti sú uvedené aj v stanovisku Sekcie rozpočtovej politiky Ministerstva financií SR.
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