Vyhodnotenie „Rozporového konania“ zvolaného na základe hromadnej pripomienky členov a priaznivcov ekologických organizácií  a VÚC   

k návrhu Aktualizácie surovinovej politiky

     V rámci medzirezortného pripomienkového konania boli oslovené aj mimovládne ekologické organizácie Brečtan, o.z. a Sosna, o.z., ktoré sa preukázali zmocnením vystupovať aj za zvyšné ekologické organizácie pôsobiace na území Slovenskej republiky. 

     Uvedené organizácie zorganizovali kampaň požadujúcu  aktualizáciu  surovinovej politiky spojiť s uplatnením viacerých ekologických požiadaviek.  V rámci  kampane boli spracovateľom surovinovej politiky doručené identické pripomienky od individuálnych osôb a ekologických organizácií, z ktorých 335 splnilo formálne náležitosti. Obdobné pripomienky boli doručené od ďalších  8 právnických osôb, vrátane 3 samosprávnych krajov.  Spolu išlo o 10 identických pripomienok ( z toho 5 označených ako závažné) a 51 rôzne významných návrhov zmien a doplnkov textu.

     Nakoľko počet stanovísk presahoval požadovaný počet 300, bolo na riešenie  otázky zvolané rozporové konanie, ktoré sa uskutočnilo 17. 2. 2004 za prítomnosti  zástupcov spracovateľa ( MH SR), ekologických organizácií, Hlavného banského úradu a Slovenskej banskej komory. Menej významné pripomienky boli doriešené 24. 2. 2004. 

     V rámci rozporového konania boli riešené rozpory v prístupe k predkladanému materiálu. Do materiálu bolo po úprave akceptovaných 7 pripomienok, zvyšné 3 pripomienky boli  po prerokovaní zrušené. Všetkých 51 navrhovaných zmien a úprav bolo prerokovaných, z toho 16 navrhovaných zmien bolo po diskusii v rôznej miere akceptovaných, zvyšné boli zrušené. V rámci  rozporového konania bola do materiálu začlenená príloha č. 9,  ktorú vypracovali a predložili zástupcovia ekologických organizácií. Dokumentácia z priebehu rozporového konania je k dispozícii na MH SR.

     Rozpory boli vyriešené.

