Predkladacia správa

Národný program starostlivosti o deti a dorast

v Slovenskej republike na roky 2008 - 2015

Národný program starostlivosti o deti a dorast (ďalej len „NPDD“) vychádza z Európskej stratégie pre zdravie a rozvoj detí a dorastu (Regionálny úrad Svetovej zdravotníckej organizácie pre Európu, 2005).

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky v súlade s programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky rozpracovaným na podmienky rezortu zdravotníctva Slovenskej republiky, ako aj uznesením vlády Slovenskej republiky číslo 374, úlohy B 3 z 25. apríla 2007, prijatého k implementácii Európskej stratégie starostlivosti o deti a dorast, predkladá „Národný program starostlivosti o deti a dorast v Slovenskej republike na roky 2008 – 2015“. 

Účelom predloženého návrhu NPDD je naplnenie Európskej stratégie v podmienkach Slovenskej republiky s cieľom zabezpečiť adekvátnu starostlivosť o zdravie a rozvoj detí a dorastu v súlade s najnovšími poznatkami a odporúčaniami Svetovej zdravotníckej organizácie (ďalej len „WHO“). Táto problematika je podložená aj v dokumentoch, ktoré sa následne uvádzajú: 

Medzinárodný projekt Health behaviour in school-aged children (HBSC) s Detským fondom Organizácie Spojených národov (ďalej len „OSN“) a United Nations Children´s Emergency Fund (ďalej len „UNICEF“) a Ministerstvom školstva podporujúce zdravie detí a dorastu na školách. Ministerstvo zdravotníctva SR, Svetová zdravotnícka organizácia, UNICEF a „Nemocnice priateľské deťom a matkám“ zdôrazňujúce starostlivosť o novorodencov, deti a ich matky. PHARE projekt Ministerstva zdravotníctva SR: Zlepšenie dostupnosti zdravotnej starostlivosti pre marginalizované rómske komunity na Slovensku, projekt Úrad verejného zdravotníctva SR (ÚVZ). Program podpory zdravia pre znevýhodnenú rómsku komunitu na roky 2007/08. Národný imunizačný program, ktorý garantuje ÚVZ v súlade s odporúčaniami poradnej komisie pre imunizačnú prax (ACIP- Advisory Committee on Immunization Practices). Národný program kontroly tabaku a Národný program boja proti drogám, ktoré majú vzťah k mládeži.

Z obsahu NPDD vyplývajú konkrétne ciele v oblasti starostlivosti o deti a dorast: dohľad a koordinácia zo strany Ministerstva zdravotníctva SR nad zdravotnou   starostlivosťou o zdravý vývoj detí a dorastu v Slovenskej republike, vytvorenie podmienok pre rezortné a medzirezortné aktivity na riešenie otázok spojených so zdravím a so zdravým vývinom detí a dorastu, určenie úloh pre vývoj a koordináciu služieb, ktoré zabezpečujú požiadavky tehotných žien, novorodencov, detí a dorastu, zlepšenie kvality a dostupnosti zdravotnej starostlivosti pre deti a dorast vytvorením systému detských trauma centier, vytvorenie podmienok pre deti pri nutnej hospitalizácii podľa Charty práv hospitalizovaného dieťaťa, zabezpečenie manažmentu riešenia patologických stavov vzťahujúcich sa k prenatálnemu, perinatálnemu a postnatálnemu vývinovému obdobiu detí a dorastu,monitorovanie patologického vývinu detí a dorastu spojené s výživou, nadváhou a obezitou, zlepšenie osobného vzťahu k podpore zdravia, výživovým návykom, životospráve a pohybovej aktivite prostredníctvom edukácie, zachytiť a liečiť včasné štádiá kardiovaskulárnych ochorení podľa diagnostického  liečebného postupu a redukovať rizikové faktory pre vývoj kardiovaskulárnych ochorení u detí, zlepšenie kvality a dostupnosti zdravotnej starostlivosti pre deti a dorast sociálne rizikových skupín obyvateľstva a rómskych marginalizovaných komunít prostredníctvom komunitných pracovníkov  v oblasti zdravotnej výchovy  a pre komunikáciu medzi všeobecným lekárom pre deti a dorast, podpora subsidiarity a partnerstva štátnych, verejných a mimovládnych inštitúcii za účelom podpory zdravia, zdravotnej edukácie a prevencie.
V súvislosti s určenými cieľmi MZ SR navrhuje vláde SR prijať NPDD. MZ SR v spolupráci s ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy a mimovládnymi organizáciami zabezpečí realizáciu NPDD. 
Realizácia jednotlivých úloh je odporúčaná aj Výborom pre práva dieťaťa pri Organizácii spojených národov, ktorý prerokúval správu nášho štátu o plnení Dohovoru o právach dieťaťa v Slovenskej republike. 


Návrh 
NPDD predpokladá dopad na štátny rozpočet. Nároky sú uvedené v Doložke finančných, ekonomických, enviromentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Predložený materiál prešiel riadnym medzirezortným pripomienkovým konaním v dňoch 14. 01. 2008 - 25. 01. 2008 a  je predkladaný bez rozporu.
Rozpor bol riešený na úrovni riaditeľky odboru zdravotnej starostlivosti MZ SR dňa:
4. 2. 2008 s Úradom splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity – rozpor bol odstránený.
13. 2. 2008 s Ministerstvom kultúry SR, Slovenskou pediatrickou spoločnosťou – rozpor bol 


odstránený.
15. 2. 2008 s Ministerstvom financií SR – rozpor bol odstránený.
13. 2. 2008 s nepovinne pripomienkujúcou Asociáciou všeobecných lekárov pre deti a dorast 

        – rozpor nebol odstránený.

