Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny návrh.

Cieľom predkladaného návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov je zamedziť opakovanému ohrozeniu dodávok plynu pre odberateľov plynu v SR, zabezpečiť plynulosť dodávok plynu, zabrániť a predchádzať stavu núdze pri narušení dodávok plynu, ako aj rozšírenie cenovej regulácie o reguláciu prístupu do zásobníka a uskladňovanie plynu v zásobníku. 

Zemný plyn patrí medzi základné energetické zdroje. Na prekonanie možných politických a hospodárskych rizík súvisiacich s prerušením zásobovania plynom je potrebné vytvoriť legislatívne a ekonomické podmienky na predchádzanie a efektívne riešenie stavu núdze v plynárenstve.

Vplyv návrhu zákona na verejné financie, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentál-nych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
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