PAGE  
6

Návrh na zmenu stavby pred dokončením

„NKP BH – Rekonštrukcia hradného paláca“ a rozšírenie rekonštrukcie o obnovu objektov v areáli NKP BH pod novým názvom investičnej akcie: 
„NKP BH – Rekonštrukcia hradného paláca a objektov v areáli BH“
Začatie obstarávania investičnej akcie „NKP BH – Rekonštrukcia hradného paláca“ bolo schválené uznesením vlády SR č. 1231 z 13. novembra 2002. Pôvodným zámerom Kancelárie Národnej rady SR bola rekonštrukcia hradného paláca vrátane objektu oranžérie, ktorý bol v minulosti jeho súčasťou. V hradnom paláci sú situované priestory štátnopolitickej reprezentácie Kancelárie Národnej rady SR a expozičné priestory Slovenského národného múzea (ďalej len „SNM“) vrátane ich technického a prevádzkového zázemia. 
Cieľom rozšírenia pôvodného zámeru je: 

· dovybavenie expozičných a prevádzkových priestorov Slovenského národného   múzea v hradnom paláci;
· rozšírenie rekonštrukcie paláca na celý areál hradu. Jednotlivé časti a objekty hradu budú obnovované a rekonštruované v rozsahu, zodpovedajúcom ich súčasnému stavu z hľadiska stavebno-technického a pamiatkovo-metodického. 

Dovybavenie  expozičných  a  prevádzkových  priestorov   SNM  je  nutnou  súčasťou rekonštrukcie paláca. Expozičná činnosť SNM je popri štátnej reprezentácii jednou  z dvoch hlavných funkcií paláca. Technické a interiérové vybavenie expozičných a súvisiacich prevádzkových priestorov SNM je základným predpokladom ich budúceho užívania. Realizácia týchto prác môže byť financovaná v súlade so zásadami projektového financovania spolu s celou stavbou, alebo samostatne v rámci realizácie expozícií SNM. Vzhľadom na to, že v oboch prípadoch ide o financovanie z prostriedkov štátneho rozpočtu, je jednoznačne výhodnejší (časovo, organizačne a v konečnom dôsledku aj finančne) navrhovaný variant,              t.j. rozšírenie pôvodného zámeru rekonštrukcie o tieto práce. 

Rozšírenie rekonštrukcie paláca na celý areál hradu je vedené snahou zrealizovať všetky zámery spojené s obnovou hradu, v čo najkratšom možnom čase s cieľom revitalizovať túto významnú pamiatku tak, aby sa reálne stala centrom kultúrneho a spoločenského diania bratislavského a celoslovenského významu. Alternatívou je pokračovať v doterajšej stratégii „permanentnej obnovy“, ktorou je síce možné udržať areál v relatívne dobrom stavebno-technickom stave, nie je však možné zrealizovať v dohľadnom čase ucelenú koncepčnú obnovu. Ďalšími negatívami takéhoto riešenia je permanentná prítomnosť stavebnej činnosti v areáli a v neposlednom rade aj vyššie náklady.


Rekonštrukcia Bratislavského hradu bola zahájená v polovici päťdesiatych rokov minulého storočia a budovy zrekonštruované pred päťdesiatimi rokmi stihli opätovne schátrať. 


V roku 2001 bol spracovaný stavebný zámer verejnej práce „Národná kultúrna pamiatka Bratislavský hrad - Rekonštrukcia hradného paláca“, na ktorý bola vykonaná štátna expertíza – Protokol č. 8 z novembra 2001 s rozpočtovým nákladom stavby 837,5 mil. Sk v CÚ 1. kvartál 2001. Stavebný zámer uvažoval s komplexnou pamiatkovou obnovou hradného paláca. Po rekonštrukcii mal byť palác využívaný pre potreby Národnej rady Slovenskej republiky a pre expozičnú a výstavnú činnosť Slovenského národného múzea. Na základe rozhodnutia vtedajšieho vedenia Kancelárie Národnej rady SR však do zámeru nebolo zahrnuté technické vybavenie expozičných a prevádzkových priestorov SNM (klimatizácia, zabezpečovacie zariadenie, kamerový systém, štruktúrovaná sieť, audio informačný systém, ozvučenie), ako aj vlastné vybavenie týchto priestorov expozičným fundusom a mobiliárom. Schválený stavebný zámer takisto neriešil komplexnú rekonštrukciu celého areálu, jeho rozsah bol obmedzený iba na hradný palác. 


Pôvodný zámer uvažoval s realizáciou rekonštrukcie paláca v troch etapách počas prevádzky. Na základe schváleného stavebného zámeru bola spracovaná projektová dokumentácia pre stavebné povolenie a výber zhotoviteľa stavby, ako aj realizačný projekt na 1. etapu rekonštrukcie. Realizácia sa mala začať v roku 2003 na základe stavebného povolenia č. SU-2003/892/K/198/So z  22. 10. 2003, ktoré bolo predĺžené rozhodnutím                                   č. SU-2005/43803,104073-K/183-So zo 17. 10. 2005.
V roku 2007 sa vzhľadom na stále sa zhoršujúci stavebno-technický stav hradného paláca majiteľ a správca Bratislavského hradu, Kancelária Národnej rady SR, na ktorého sa ako na správcu kultúrnej pamiatky vzťahujú jednotlivé ustanovenia zákona č. 49/2002 Z. z. o ochrane pamiatkového fondu,  rozhodol začať odkladanú obnovu. Vzhľadom na popísaný stav nielen hradného paláca, ale i objektov situovaných v areáli BH je zámerom Kancelárie Národnej rady SR pôvodný zámer rekonštrukciu hradného paláca rozšíriť o dovybavenie priestorov SNM v paláci a o celkovú obnovu jednotlivých objektov a častí areálu hradu. Cieľom takéhoto rozhodnutia je razantným spôsobom v horizonte štyroch až piatich rokov ukončiť celkovú rekonštrukciu naplnením všetkých dlhodobých koncepčných zámerov a vytvoriť tak stav, keď bude celý areál v jednom čase v stave tvoriť jeden kompaktný celok, primeraný jeho významu.

Kancelária Národnej rady SR začala rekonštrukciu hradného paláca v apríli roku 2008 na základe výsledkov verejnej súťaže. Práce sú realizované v súlade so stavebným povolením a v zmysle rozhodnutí Krajského pamiatkového úradu (ďalej len „KPÚ“) k realizačným projektom stavby. Pre zabezpečenie už definovaného rozšírenia pôvodných zámerov rekonštrukcie bol na pôde Kancelárie Národnej rady SR spracovaný zámer obnovy pamiatky – areálu NKP BH (spracoval Ing. arch. A. Semanko). K uvedenému zámeru sa vyjadroval KPÚ, ktorý naň vydal rozhodnutie č. BA/08/1618/2/6476/St z 13. 10. 2008 s podmienkami na vyššie stupne projektovej dokumentácie. Zároveň kancelária BOUDA a MASÁR architektonická kancelária s. r. o. so sídlom v Bratislave spracovala dodatok k stavebnému zámeru verejnej práce „Národná kultúrna pamiatka Bratislavský hrad, Rekonštrukcia hradného paláca“, ktorý rieši rozšírenie pôvodného zámeru rekonštrukcie hradného paláca z roku 2001 o dovybavenie priestorov SNM v paláci a rekonštrukciu areálu BH. Predmetný dodatok stavebného zámeru verejnej práce bol listom k  č. 123/2008 z  10. 10. 2008 predložený na Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR v súlade s §11a  zákona                   č. 254/1998 Z. z. v znení zákona č. 260/2007 Z. z. o verejných prácach. 
Po vykonaní štátneho dozoru na Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR pre prípravu verejných prác (stavebný zámer) bolo dohodnuté (list č. MVRR-2008-15684/63207-2 z  28. októbra 2008), že Kancelária Národnej rady SR upraví a spresní rozdielovú dokumentáciu stavebného zámeru a takto upravenú predloží na opakovanú štátnu expertízu na Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR.

Areál hradu sa nachádza na území mestskej časti Staré Mesto a je národnou kultúrnou pamiatkou vyhlásenou dňa 18. 6. 1962 a evidovanou v ústrednom zozname pamiatkového fondu Slovenskej republiky pod číslom 28.

V súčasnosti je Bratislavský hrad svojím spoločenským významom slovenskou národnou kultúrnou pamiatkou číslo jedna. Súčasný význam Bratislavského hradu možno zhrnúť do niekoľkých bodov: 

· hrad je vrcholným sídlom štátnej reprezentácie Slovenskej republiky. Pri rôznych podujatiach je hrad jedným z hlavných reprezentantov histórie a súčasnej kultúrnej úrovne Slovenska v očiach vysokých predstaviteľov rôznych štátov sveta;
· hrad je hlavným miestom záujmu turistov – návštevníkov Bratislavy a Slovenska. Veľká časť turistov, ktorí prídu na Slovensko, navštívi len Bratislavu, a to len na niekoľko hodín (autobusové zájazdy organizované pre návštevníkov Viedne, lodné zájazdy po Dunaji). Všetci navštívia Bratislavský hrad, ktorý je pre nich často jedinou vizitkou, reprezentujúcou Slovensko; 

· hrad je symbolom Slovenskej štátnosti a jej historických súvislostí od čias Veľkej Moravy až po vznik Slovenskej republiky; 

· hrad je dokladom bohatej histórie Slovenska a jeho významu v rámci dejín strednej Európy. Svedčí o tom aj fakt, že bol dva razy cisárskym sídlom a dlhoročným miestom úschovy uhorských korunovačných klenotov; 

· hrad je svojím architektonickým riešením, ktoré je výsledkom neobvyklého stavebno-historického vývoja, unikátnym objektom v európskom meradle. 

Popis technického stavu objektu


K rekonštrukcii hradného paláca sa pristúpilo vzhľadom na to, že jeho stav z hľadiska stavebno-technického, funkčno-prevádzkového a  architektonicko-výtvarného nezodpovedal jeho významu a požiadavkám naň kladeným.

Hlavnými dôvodmi rekonštrukcie paláca podľa pôvodného zámeru boli: 

· nevyhovujúci, v niektorých častiach až havarijný stav technickej infraštruktúry   (ústredné vykurovanie, rozvody elektro, vodovod, kanalizácia); 

· zlý stav niektorých stavebných konštrukcií (statické poruchy hlavne v severozápadnej časti paláca, navĺhanie murív v dôsledku porúch rozvodov a nevhodne riešenému nádvoriu, zlý stav výplňových konštrukcií, hlavne okien, poškodené omietky atď.); 

· veľká časť priestorov paláca (aj historicky autentických a cenných) je nevyužívaná, alebo využívaná nevhodne (suterény, severná časť prízemia, 2. poschodie,                           4. poschodie);
· pre verejnosť je prístupná len malá časť priestorov paláca;
· architektonické stvárnenie využívaných priestorov paláca nespĺňa očakávania návštevníkov a požiadavky na štátnu reprezentáciu, je zlou vizitkou kultúrnej úrovne súčasného Slovenska; 

· architektonické a stavebné riešenie niektorých častí paláca nezodpovedá ich historickému stavu, ktorý je známy na základe nálezov a archívnych dokladov.
Hlavnými dôvodmi rozšírenia rozsahu pôvodného zámeru sú: 

V hradnom paláci: 

· nezahrnutie vybavenia expozičných a prevádzkových priestorov Slovenského národného múzea do pôvodného rozsahu rekonštrukcie, zabezpečovanej Kanceláriou Národnej rady SR;
· nutnosť dodatočných architektonicko-historických a archeologických prieskumov v rámci hradného paláca, ktorých nutnosť vyplynula zo záväzného stanoviska krajského pamiatkového úradu k realizačnej dokumentácii rekonštrukcie paláca a z ďalších nálezov na stavbe po začatí búracích prác;
· rozšírenie rozsahu umelecko-historických a reštaurátorských prác a zásahy do pôvodne navrhovaného dispozičného a stavebno-technického riešenia na základe nových nálezov; 

· rozšírenie rozsahu prác na oprave omietky a klampiarskych prvkov na fasáde po postavení lešenia na južnej fasáde a dvorových fasádach hradu a po posúdení ich stavebno-technického stavu. 

V areáli: 

· veľmi rôznorodý stavebno-technický stav jednotlivých objektov a častí areálu;
· chýbajúca infraštruktúra pre návštevníkov hradu; 

· malá atraktivita areálu pre návštevníkov, hlavne pre obyvateľov Bratislavy; 

· napriek súčasnému trendu zvyšovania využitia potenciálu areálu hradu pre organizovanie kultúrnych a spoločenských podujatí pre verejnosť je tento trend obmedzený na letnú sezónu; 

· napriek vybudovaniu podzemných garáží pod objektom na západnej terase pre potreby poslancov Národnej rady SR a ich asistentov naďalej pretrváva a zhoršuje sa situácia v statickej doprave. Pre parkovanie zamestnancov parlamentu a múzea, ako aj návštevníkov parlamentu a hradu sa nevhodne využíva areál a okolie hradu. V súvislosti s predpokladanou zvýšenou návštevnosťou Bratislavského hradu po jeho rekonštrukcii budú požiadavky na statickú dopravu ešte väčšie; 

· chýbajúca kapacita v existujúcom ubytovacom zariadení pre poslancov Národnej rady SR, na druhej strane prebytočná kapacita administratívnych priestorov Národnej rady SR v budove na severných hradbách;
· dlhodobo nerealizované koncepčné zámery na pamiatkovú obnovu areálu Bratislavského hradu, vyplývajúce ešte zo „Zámeru obnovy pamiatkového súboru Areál Bratislavského hradu“ (K-NR SR 1985). 

Špecifikácia zámeru plánovanej obnovy kultúrnej pamiatky
· prispôsobenie hradného paláca zvýšeným nárokom na štátnu reprezentáciu v spojitosti so vznikom samostatnej Slovenskej republiky;
· prispôsobenie hradného paláca zvýšenému záujmu turistov s dôrazom na jeho funkciu reprezentanta histórie Slovenska a jeho súčasnej kultúrnej úrovne;
· plné a primerané funkčné využitie priestorov paláca, ktoré sú v súčasnosti nevyužité, alebo využité nevhodne. Z toho vyplynie nárast priestorov využiteľných pre štátnu reprezentáciu a priestorov prístupných návštevníkom hradu;

· riešenie nevyhovujúceho až havarijného stavebno-technického stavu paláca; 
· čiastočná úprava architektonického výrazu paláca v prospech posilnenia historickej autenticity s využitím najnovších poznatkov z archívnych, architektonicko                   -historických a archeologických výskumov; 
· k rozšíreniu rozsahu plánovanej rekonštrukcie paláca o dovybavenie priestorov,                      v budúcnosti využívaných SNM sa pristupuje z dôvodu urýchlenia a zefektívnenia rekonštrukcie. K rozšíreniu pôvodného zámeru o rekonštrukciu objektov a častí areálu hradu sa pristupuje s cieľom vytvoriť na hrade historicky autentické a návštevnícky atraktívne prostredie, zodpovedajúce spoločenskému, kultúrnemu a historickému významu Bratislavského hradu. 

Hlavnými cieľmi rozšírenia rozsahu pôvodného zámeru sú: 

V hradnom paláci : 

· hlavne časové a čiastočne aj finančné zefektívnenie rekonštrukcie paláca zahrnutím vybavenia expozičných a prevádzkových priestorov Slovenského národného múzea do rozsahu rekonštrukcie paláca v súlade so zásadami projektového financovania;
· doplnenie architektonicko-historického a archeologického výskumu v súvislosti                    s realizáciou rekonštrukcie využitie ich výsledkov na zvýšenie historickej autenticity                        a návštevníckej atraktivity paláca po rekonštrukcii; 

· zlepšenie stavebno-technických parametrov fasád po obnove na základe zisteného skutkového stavu po začatí rekonštrukcie. 

V areáli: 

· uvedenie všetkých častí a objektov areálu do vyhovujúceho stavebno-technického stavu v reálnom čase tak, aby sa ukončil päťdesiatročný proces „permanentnej rekonštrukcie“;
· ukončenie pamiatkovej obnovy areálu s maximálnym využitím všetkých dostupných vedomostí o hrade, doplnených o výsledky nových výskumov, ktoré budú súčasťou procesu obnovy; 

· zvýšenie atraktívnosti areálu pre návštevníkov zlepšením podmienok pre rozšírenie ponuky kultúrnych a spoločenských aktivít v celoročnom meradle realizáciou multifunkčnej sály v rekonštruovanom objekte Zimnej jazdiarne, ako aj vybudovaním stálej letnej scény na Leopoldovom nádvorí;
· zlepšenie podmienok na každodenné využívanie areálu Bratislavčanmi rekonštrukciou existujúceho parku na spodnej východnej terase a rekonštrukciou zaniknutej barokovej záhrady; 

· podstatné zlepšenie infraštruktúry pre návštevníkov;
· dobudovanie centralizovanej technickej infraštruktúry hradu mimo historických objektov;
· vyriešenie pretrvávajúcich problémov so statickou dopravou vybudovaním podzemných garáží pre návštevníkov hradu a parlamentu, ako aj zamestnancov komplexu hrad-parlament. 

Podľa pôvodného zámeru bola stavba „Národná kultúrna pamiatka Bratislavský hrad, Rekonštrukcia hradného paláca“ členená na stavebné objekty a prevádzkové súbory nasledovne: 

Stavebné objekty  

SO 01   Rekonštrukcia hradného paláca 

SO 02   Rekonštrukcia oranžérie 

SO 03   Úprava areálovej kanalizácie 

SO 04   Slávnostné osvetlenie 

SO 05  Satelitná pobočková telefónna ústredňa a pripojenie na ústredňu v objekte na Západnej
            terase 

SO 06   Hlavné napájacie rozvody NN 

SO 07   Odovzdávacia stanica tepla a prepojenie rozvodov ÚK v kolektore 

SO 08   Prepojenie rozvodov vody v kolektore 

SO 09   Terénne úpravy 

SO 10   Spevnené plochy a sadové úpravy 

Prevádzkové súbory 

PS 01   Vzduchotechnika a chladenie 

PS 02   Elektrická požiarna signalizácia 

PS 03   Bezpečnostné zariadenia 

PS 04   Centrálny riadiaci systém 

PS 05   Technológia prípravy jedál

PS 06   Prevádzkový rozvod silnoprúdu 

Stavba – celková rekonštrukcia hradného paláca a objektov v areáli BH je rozdelená do dvoch hlavných skupín a niekoľkých častí nasledovne: 

Skupina 1  Rekonštrukcia hradného paláca – zmeny sa dotýkajú časti stavebných objektov aj prevádzkových súborov
Skupina 2  Rekonštrukcia objektov a častí areálu hradu 

Časti: 

A   Rekonštrukcia budovy na severných hradbách Bratislavského hradu 

B   Rekonštrukcia objektov v južnej časti areálu Bratislavského hradu 

C   Rekonštrukcia exteriérových plôch areálu Bratislavského hradu 

D   Obnova budovy pri Mikulášskej bránke Bratislavského hradu 

E   Obnova Žigmundovej brány Bratislavského hradu 

F   Obnova objektov na Čestnom nádvorí Bratislavského hradu 

G   Obnova hradieb Bratislavského hradu 

H   Obnova terás vinárne Bratislavského hradu 

I    Obnova spodnej východnej terasy Bratislavského hradu 

J   Obnova Leopoldovho nádvoria Bratislavského hradu 

K   Obnova Zimnej jazdiarne Bratislavského hradu 

L   Podzemná parkovacia garáž 

M  Výťah z tunela pod hradným vrchom
Predpokladané rozpočtové náklady stavby

tvoria samostatnú prílohu 
