Predkladacia správa

Záverečná správa o realizácii programu Európsky rok rovnakých príležitostí pre všetkých 2007 na ceste k spravodlivej spoločnosti (ďalej len „Záverečná správa“) sa predkladá na základe úlohy B.4 uznesenia vlády č. 467/2006 z 24. mája 2006, ktorým vláda SR schválila účasť SR na programe Európsky rok rovnakých príležitostí pre všetkých 2007 na ceste k spravodlivej spoločnosti (ďalej len „európsky rok 2007“). 

Za vnútroštátny vykonávací orgán programu v Slovenskej republike bola na základe úlohy B.2 uznesenia vlády SR č. 467/2006 z 24. mája 2006 určená sekcia ľudských práv a menšín Úradu vlády SR. Spolufinancovanie programu zo štátneho  rozpočtu bolo zabezpečené v rozpočtovej kapitole Úradu vlády SR vo výške 5 500 tis. Sk.                                   

Všeobecným cieľom európskeho roka 2007 bolo zvýšenie povedomia širokej verejnosti o práve na nediskrimináciu vo všetkých oblastiach života spoločnosti. Zámerom európskeho roka 2007 bolo vyzdvihnúť európsku spoločnosť, ktorá si cení rozmanitosť a rešpektuje právo na rovnaké zaobchádzanie. 

Základným dokumentom programu európsky rok 2007 v SR je Národný plán implementácie Európskeho roka rovnakých príležitostí pre všetkých 2007 na ceste k spravodlivej spoločnosti (ďalej len „Národný plán“), ktorý opisuje spôsob implementácie cieľov a zámerov európskeho roka 2007 v SR, obsahuje informácie o národných  cieľoch a prioritách, o spôsobe ich naplnenia, informácie o procedúre výberu národných aktivít, zoznam národných aktivít a ich stručný opis, očakávané výsledky aktivít a informácie o spôsobe ich monitorovania.
Záverečná správa sa predkladá z dôvodu informovania o implementácii programu a projektových aktivít realizovaných v jeho rámci. Záverečná správa detailne opisuje realizáciu projektových aktivít v rámci európskeho roka 2007, mieru naplnenia priorít a cieľov definovaných v Národnom pláne. Záverečná správa bude spolu s ostatnou povinnou dokumentáciu predložená na schválenie Európskej komisii (Generálne riaditeľstvo pre zamestnanosť, sociálne záležitosti a rovnosť príležitostí).  
Predkladaný informatívny materiál nebol predmetom pripomienkového konania, nemá ekonomický alebo environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, štátny rozpočet alebo podnikateľské prostredie.  
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