Návrh na zriadenie Komisie pre zonáciu chránených území
Z §30 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov sa vymedzujú zóny chráneného územia „spravidla ako celistvé časti chráneného územia podľa povahy prírodných hodnôt v nich, pôvodnosti ekosystémov, miery zásahu ľudskou činnosťou a využívania územia človekom“. Zonácia chránených území je zložitým procesom nielen z hľadiska odborného spracovania návrhu, ale aj jeho prerokovania s dotknutými subjektmi, najmä rezortmi, vlastníkmi a užívateľmi chránených území. Podľa platnej legislatívy bola schválená len v jednom národnom parku (Pieninský národný park) a v jednej chránenej krajinnej oblasti (Chránená krajinná oblasť Horná Orava). Dlhodobé rozpracovanie zonácie chránených území je neúnosné. Rezort životného prostredia preto odporúča zriadenie komisie na úrovni štátnych tajomníkov Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky a štátneho tajomníka Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, pod vedením ktorého bude táto komisia pracovať. V prípade potreby je možné doplniť aj zástupcov iných rezortov alebo Združenia miest a obcí Slovenska.

Činnosť Komisie pre zonáciu chránených území (ďalej len „komisia“) bude zabezpečovať Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky. Bude  koordinačným, poradným a iniciatívnym orgánom na celoštátnej úrovni a bude vytvárať priestor pre vzájomné konzultácie v záujme dosiahnutia dohody, prípravy odporúčaní k prerokúvaným otázkam a návrhov možných riešení. 

Cieľom komisie je urýchliť ukončenie zonácie Tatranského národného parku, ako aj ďalších chránených území, rešpektujúc nielen prísne kritériá na ochranu prírody, ale aj požiadavky na potrebný rozvoj predovšetkým cestovného ruchu a efektívnu starostlivosť o lesné porasty.
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