Predkladacia správa

Materiál sa predkladá ako iniciatívny materiál. Dôvodom predloženia materiálu na rokovanie vlády SR je odsúhlasenie prístupu Slovenskej republiky k Rotterdamskému dohovoru o udeľovaní predbežného súhlasu po predchádzajúcom ohlásení pre vybrané nebezpečné chemické látky a prípravky na ochranu rastlín v  medzinárodnom obchode (ďalej len „dohovor“).

Dohovor bol podpísaný v Rotterdame dňa 11. 9. 1998 a vstúpil do platnosti dňa       24. 2. 2004. K 12. máju 2006  tvorilo 107 štátov zmluvné strany dohovoru. Dohovor je významným medzinárodnoprávnym nástrojom v zlepšovaní medzinárodnej regulácie obchodu s určitými nebezpečnými chemickými látkami a prípravkami na ochranu rastlín. Cieľom dohovoru je chrániť zdravie ľudí a životné prostredie pred možným poškodením a prispievať k  šetrnému používaniu nebezpečných látok  pre životné prostredie. Dohovor ustanovuje princípy výmeny informácií o nebezpečných chemických látkach a o ich charakteristikách medzi zmluvnými štátmi dohovoru, určuje národný proces rozhodovania o ich dovoze a vývoze a zasielanie týchto rozhodnutí zmluvným stranám.

Dohovor sa nachádza v indikatívnom zozname medzinárodných zmlúv vypracovanom Generálnym direktoriátom Európskej komisie pre rozšírenie. Podpisom aktu o podmienkach prístupu (čl. 6 ods. 2 a čl. 2) sa Slovenská republika zaviazala stať sa zmluvnou stranou dohovoru. Slovenská republika sa môže stať zmluvnou stranou podľa čl. 25 ods. 1 dohovoru uložením listiny u depozitára, ktorým je generálny tajomník OSN.

Dohovor je vhodným nástrojom na obmedzenie používania nebezpečných chemických látok v globálnom meradle. V Slovenskej republike sú prijatím zákona č. 163/2001 Z. z. v znení neskorších predpisov, prijatím zákona č. 193/2005 Z. z., zákona č. 126/2006 Z. z. a zákona č. 127/2006 Z. z. a na ich základe vydaných vykonávacích predpisov vytvorené všetky podmienky preto, aby Slovenská republika pristúpila k Rotterdamskému dohovoru. 

Funkciu národného administratívneho orgánu vykonáva pre oblasť vybraných priemyselných chemických látok a pre oblasť vybraných prípravkov na ochranu rastlín Ministerstvo hospodárstva SR, ktoré je súčasne kontaktným miestom pre oblasť vybraných priemyselných chemických látok. Kontaktným miestom pre oblasť vybraných prípravkov na ochranu rastlín je Ministerstvo pôdohospodárstva SR.

Dohovor je v zmysle čl. 7 ods. 4 Ústavy SR medzinárodnou zmluvou, na prístup ku ktorému sú potrebné zákony a na prístup k dohovoru sa vyžaduje súhlas Národnej rady SR.

Slovenská republika strety záujmov medzi zmluvnými stranami a Slovenskou republikou bude riešiť formou arbitrážneho konania. Arbitrom v prípade riešenia stretov záujmov bude Česká republika. 

Prístup Slovenskej republiky k dohovoru bude mať dopad na štátny rozpočet v celkovej výške 13,695 mil. Sk a 1800 USD ako ročný členský poplatok za členstvo v dohovore. Požadované finančné prostriedky jednotlivých rezortov počnúc rokom 2008 budú pokryté v rámci limitov ich rozpočtových kapitol. 

