
Príloha č. 12
Vykonávací predpis CSF č.1: 

Technická pomoc 

Cieľom Vykonávacieho predpisu CSF č.1 k usmerneniu č.18 - pravidlu 11 je definovať použitie technickej pomoci. 

Prostriedky technickej pomoci sú vo všeobecnosti určené na zabezpečenie  efektívnej implementácie ŠF v rámci jednotlivých operačných programov, jednotných programových dokumentov a iniciatív spoločenstva v súlade s programovým doplnkom.

Oprávnené výdavky v rámci opatrenia technická pomoc sa riadia rovnakými pravidlami ako oprávnené výdavky ostatných opatrení operačného programu, jednotných programových dokumentov a iniciatív spoločenstva. Platia pre ne rovnaké podmienky a legislatíva (EÚ a SR) na splnenie oprávnenosti tak, ako sú definované     v usmernení č. 18. Zároveň je potrebné dodržiavať pri čerpaní prostriedkov TP aj uznesenie vlády SR                 č. 328/2004 (limitovaná TP) k využitiu technickej pomoci na refundáciu oprávnených výdavkov a použitie refundovaných prostriedkov.
Pri stanovovaní oprávnenosti výdavkov v rámci TP je potrebné riadiť sa nasledovnými zásadami:

· výdavky musia byť v súlade s nariadením Komisie (ES) č. 1685/2000, novelizovaným nariadením Komisie (ES) č. 448/2004 (ďalej len „novelizované nariadenie Komisie (ES) č. 1685/2000), pravidlom 11 týkajúcim sa nákladov vynaložených na riadenie a implementáciu štrukturálnych fondov, 

· výdavky musia byť v súlade s usmernením CSF a jeho  dodatkami, 

· výdavky môžu byť čerpané len v súlade s programovým doplnkom v rámci opatrenia TP,
· oprávnené výdavky sa viažu na oprávnené aktivity súvisiace s implementáciou štrukturálnych fondov.    V prípade, že sa jedná o aktivity/výdavky, ktoré nie sú plne využívané na účely štrukturálnych fondov, oprávnená je len percentuálna pomernosť využitia výdavkov, ktorá zodpovedá ich reálnemu využitiu pre účely štrukturálnych fondov,
· riadiaci orgán je zodpovedný za použitie prostriedkov TP v rámci svojho programu a musí vedieť preukázať a zdôvodniť opodstatnenosť výdavku (súvis s oprávnenou aktivitou  a ekonomickú výhodnosť zvoleného spôsobu výdavku).
Výdavky v rámci technickej pomoci

Výdavky, ktoré vznikajú v súvislosti s efektívnou implementáciou ŠF (prípravou, riadením, monitorovaním, hodnotením, publicitou, finančným  riadením, kontrolou a auditom) sa delia do dvoch skupín na limitované a nelimitované v závislosti od toho či podliehajú alebo nepodliehajú stropným limitom.

Postup pri predkladaní projektov v rámci limitovanej TP je definovaný v uznesení vlády č.328/2004. Postup pri nelimitovanej TP je definovaný nasledovne:

1. Predložiť výberovej komisii daného programu vyplnenú žiadosť o poskytnutie nenávrat​né​ho finančného príspevku spolu s projektom. 

Žiadosť musí byť schválená riaditeľom organizačnej jednotky, ktorá je v rámci danej inštitúcie vykonávateľom príslušných úloh.

Pri vypĺňaní žiadosti a príprave projektu je dôležité dbať na to, aby:

a. ciele a prínosy projektu boli v zhode s cieľmi a prínosom TP definovanými v programovom doplnku,
b. projekt obsahoval výhradne požiadavku na úhradu oprávnených nákladov (nariadenie EK 448/2004, pravidlo 11).
2. Projekt by mal mať nasledovnú štruktúru: 

a. Popis projektu:

- zdôvodnenie projektu

- ciele projektu

- výstupy a výsledky

- časový predpoklad realizácie projektu 

b. Predbežná kalkulácia nákladov na projekt 

V projekte je potrebné definovať o aký druh dodávky sa jedná (o obstaranie služieb, tovaru) a vyšpecifikovať parametre dodávky. 

Projekt má byť v princípe stručný, jasný a súčasne primerane presný. 

3. Vo všeobecnosti sa medzi úspešným žiadateľom a prí​sluš​ným RO(SORO) podpisuje zmluva o poskytnutí nenávratného finančného príspevku. 

Ak ide o organizačný útvar toho istého ministerstva, zmluvu nie je potrebné podpisovať, nahradí ju potvrdenie (resp. rozhodnutie) o schválení projektu. Zmluvu však odporúčame podpísať v prípade, že konečným prijímateľom  bude útvar, ktorý nie je zaradený do organizačnej štruktúry ministerstva povereného funkciou RO (SORO).
4. Konečný prijímateľ je povinný po​stu​povať pri realizácii projektu v zmysle platnej EÚ a SR legislatívy (zákon o verejnom obstarávaní č. 523/2003 Z.z,...).

5. Platby budú realizované (tak ako pri všetkých ostatných projektoch) v zhode s platnými pravidlami finančného riadenia (Koncepcia systému finančného riadenia štrukturálnych fondov).

Oprávnené aktivity z prostriedkov technickej pomoci na programovacie obdobie 2004 -2006  sú  rozdelené do limitovanej a nelimitovanej TP nasledovne:

A. Limitovaná technická pomoc

V rámci limitovanej technickej pomoci sú definované kategórie oprávnených výdavkov nasledovne:

Výdavky na 

· prípravu programu, výber a posudzovanie projektov, monitorovanie realizácie programu a projektov

Aktivity súvisiace s výberom a posudzovaním projektov (dohody o vykonaní prace s externými hodnotiteľmi)

Aktivity súvisiace s prípravou programu a s monitorovaním realizácie programu a projektov

· zasadnutia monitorovacích výborov a podvýborov súvisiacich s realizáciou programu

Aktivity súvisiace s prípravou a realizáciou monitorovacích výborov a podvýborov 

· audit a kontroly realizácie jednotlivých projektov na mieste

Aktivity súvisiace s auditom a kontrolou realizácie projektov na mieste

V rámci limitovanej technickej pomoci sú oprávnenými výdavkami aj mzdové náklady  a náklady zamestnávateľa na sociálne poistenie
 a zdravotné poistenie
 zamestnancov, ktorí plnia vyššie definované úlohy na základe náležite dokumentovaného rozhodnutia príslušného orgánu:

Mzdy (bez odmien) oprávnených štátnych a verejných zamestnancov vrátane nákladov zamestnávateľa na sociálne poistenie a zdravotné poistenie

Dohody o vykonaní práce 
B. Nelimitovaná technická pomoc

Do nelimitovanej technickej pomoci, t.j. nepodliehajúcej limitom definovaným v nariadení Komisie (ES)                č. 448/2004 (pravidle 11, bode 2),  patria ostatné kategórie oprávnených výdavkov, ktoré nesúvisia                       s aktivitami/činnosťami uvedenými v bode A, ako:

· štúdie

Aktivity súvisiace s implementáciou programov súčasného programovacieho obdobia a prípravou ďalšieho programovacieho obdobia: štúdie, právna pomoc, ekonomická a právna analýza

· semináre

Semináre, školenia, výstavy, kurzy, odborné stáže a pracovné cesty pre zamestnancov zapojených do riadenia a implementácie ŠF 
· informačné aktivity

Aktivity súvisiace s publicitou a informovanosťou  verejnosti (realizácia komunikačného akčného plánu): PR aktivity, poradenstvo v oblasti PR, príprava a šírenie informácii (elektronické a tlačené média), výroba propagačných a informačných materiálov, organizácia a zabezpečenie konferencií, vzdelávacích aktivít, školení; informačné centrá a školiace pracoviská (vybavenie a prevádzka) 

· hodnotenie programu

Aktivity súvisiace s hodnotením programov (externé hodnotenie)

Aktivity súvisiace s prípravou ďalšieho programovacieho obdobia (ex-ante hodnotenie): analytické štúdie, sociálno-ekonomické analýzy, regionálne analýzy, integrovaná stratégia rezortu, prognózy  a scenáre hospodársko-sociálneho vývoja 

Aktivity súvisiace s prípravou a vydávaním záverečných, priebežných a výročných správ 

· nadobudnutie a inštaláciu počítačových systémov pre riadenie, monitorovanie a hodnotenie realizácie pomoci

Inštalácia a nadobudnutie výpočtových systémov pre riadenie, monitorovanie a hodnotenie 

Udržiavania a aktualizácia ITMS 

· ostatné

Tlmočnícke a prekladateľské práce súvisiace s oprávnenými aktivitami

Administratívne a technické vybavenie súvisiace s oprávnenými aktivitami 

Vyššie uvedené členenie aktivít v rámci technickej pomoci (limitovanej a nelimitovanej) bolo vytvorené na základe dodaných podkladov z februára 2005 v rámci Stratégii plánovaných aktivít jednotlivých RO z prostriedkov technickej pomoci na programové obdobie 2004 -2006. Prípadne zmeny, alebo doplnenie uvedeného zoznamu aktivít je potrebné prerokovať a schváliť v rámci pracovných skupín pre oprávnenosť výdavkov v súlade s programovým doplnkom, schváleným Monitorovacím výborom a do 10 pracovných dní po schválení informovať o týchto zmenách riadiaci orgán pre CSF a platobný orgán pre štrukturálne fondy MF SR.
Neoprávnené výdavky z prostriedkov technickej pomoci na programovacie obdobie 2004-2006

1) Za neoprávnené výdavky sa v súčasnom programovom období pokladajú nasledovné výdavky:

a) výdavky na motorové vozidlá (kúpa, leasing, prevádzka zakúpeného vozidla, poistenie) s výnimkou prípadu uvedenom v bode 2,
b) výdavky na mobilný telefón (kúpa, leasing, prevádzka zakúpeného mobilu) s výnimkou prípadu uvedenom v bode 2,
c) výdavky na odmeny štátnych a verejných zamestnancov v súlade s uznesením vlády SR č. 328/2004.
2) Vo výnimočných prípadoch je možné považovať výdavky na motorové vozidlá a mobilne telefóny za oprávnené výdavky. O výnimke rozhoduje riadiaci orgán pre príslušný operačný program, jednotný programový dokument, iniciatívu ES, na základe predloženia osobitnej žiadosti zo strany konečného prijímateľa. V žiadosti konečný prijímateľ uvedie zdôvodnenie, ktorým preukáže ekonomickú a časovú výhodnosť navrhovaného riešenia na základe analýz, ako aj preukázanie 100% využitia na účely implementácie štrukturálnych fondov a možnosť uskutočnenia 100% výdavku do 31.12.2008. 

RO ako aj konečný prijímateľ je zodpovedný za dodržanie všetkých pravidiel vyplývajúcich z platnej legislatívy SR (verejné obstaranie, účtovné a právne predpisy, atď.) pri realizácii technickej asistencie (kúpe a prevádzke motorových vozidiel  a mobilných telefónov).
� Tieto náklady sú na účely monitorovania predmetom samostatného opatrenia alebo podopatrenia v rámci technickej pomoci. 


� okrem výdavkov na nadobudnutie a inštaláciu počítačových systémov na riadenie, monitorovanie a hodnotenie


� Tieto výdavky tiež môžu zahŕňať náklady na expertov a iných účastníkov v týchto výboroch vrátane účastníkov z tretích krajín, ak predseda takéhoto výboru považuje ich prítomnosť za nevyhnutnú pre efektívnu implementáciu programu.








� v zmysle zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov


� v zmysle zákona č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení v znení neskorších predpisov
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