Predkladacia správa
Uznesením vlády SR č. 70/2003 k Finančnému memorandu Osobitného programu 2002 na podporu vyradenia Jadrovej elektrárne V1 Jaslovské Bohunice (JE V1) z prevádzky a následných opatrení v odvetví energetiky na Slovensku bolo ministrovi hospodárstva uložené v bode C.1 každoročne do 15. decembra predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky Informáciu o činnosti Medzinárodného podporného fondu na odstavenie reaktora V1 v Jaslovských Bohuniciach (BIDSF). Tento dokument podáva informáciu o činnosti fondu BIDSF za obdobie od 1.1. 2006 do 1.12. 2006 s výhľadom čerpania zo zdrojov fondu do 31.12. 2006. 

Ministerstvo hospodárstva SR organizovalo pravidelné zasadnutia Spoločného výboru Slovenskej republiky a Európskej banky pre obnovu a rozvoj (EBRD) v Bratislave a aktívne participovalo na zasadnutí 10. a 11. Zhromaždenia prispievateľov v Londýne. Významnou skutočnosťou, ktorá bola prezentovaná zo strany Európskej komisie (EK) dňa 1.12. 2006 na 11. Zhromaždení prispievateľov do fondu BIDSF je, že Slovenská republika sa na podnet EK stala riadnym členom Zhromaždenia prispievateľov so všetkými právami.
Po privatizácii Slovenských elektrárni, a.s. a prijatí zákona č. 238/2006 Z.z. o Národnom jadrovom fonde sa modifikovalo inštitucionálne rozloženie členov Spoločného výboru, t.j. subjektov  zodpovedných za výber projektov financovaných z fondu BIDSF. Dňa 16.7. 2005 vznikla zápisom do obchodného registra nová spoločnosť GovCo, a.s.                  (k odovzdaniu a prevzatiu vybraných jadrových aktív došlo 1.4. 2006), ako vlastník a prevádzkovateľ JE V1, ktorá zmenila v auguste 2006 svoje obchodné meno na „Jadrová vyraďovacia spoločnosť, a.s.“ – JAVYS, a.s. Na túto spoločnosť prešli všetky práva a povinnosti týkajúce sa prípravy projektov súvisiacich s odstavením, vyraďovaním JE V1, ako aj s ich realizáciou.

Súčasťou materiálu sú v prílohách poskytnuté informácie o čerpaní finančných prostriedkov z fondu BIDSF, ako aj prehľad fáz realizácie jednotlivých projektov.

Na základe zákona č. 238/2006 Z.z. o Národnom jadrovom fonde bol predložený na MH SR Koncepčný plán vyraďovania JE V1 z prevádzky, vrátane aktualizovaného finančného plánu vyraďovania, v zmysle ktorého je doporučený ako najvhodnejší variant -  bezprostredné vyraďovanie, ktorého ukončenie sa predpokladá v roku 2025. Po kompletizovaní vyššie uvedeného plánu bolo možné formulovať predbežný „zásobník projektov - project pipeline“ v súlade s požiadavkami Európskej komisie, ktorý obsahuje nielen zoznam aktivít vyraďovania JE V1 Jaslovské Bohunice, ale aj projekty týkajúce sa opatrení v energetickom sektore a riešení zmiernenia dopadov odstavenia JE V1, ktoré sú taktiež súčasťou príloh predkladaného materiálu.

Vzhľadom k tomu, že predkladaný materiál má informatívny charakter, nebolo k nemu vykonané medzirezortné pripomienkové konanie.
