Predkladacia správa 

Návrh zákona, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky  č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách v znení neskorších predpisov, sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál, v súlade s úlohou C.1 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 166 z 28. februára 2007 k návrhu zákona o zrušení krajských úradov a o zmene a doplnení zákona č. 515/2003 Z. z. o krajských úradoch a obvodných úradoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 263/2006 Z. z. 

Cieľom predloženého návrhu zákona je navrhnúť prechod kompetencií krajského úradu na úseku štátnych hmotných rezerv na Správu štátnych  hmotných rezerv a obvodné úrady. Zrušenie krajských úradov sa dotýka zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách v znení neskorších predpisov, ktorý ustanovuje kompetencie aj týmto úradom pri poskytovaní pohotovostných zásob. Z uvedeného dôvodu je potrebné zákon novelizovať. 

Návrh zákona nebude mať vplyv na verejné financie, životné prostredie, na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 


Zásadné pripomienky uplatnené Krajským úradom Banská Bystrica boli na základe rokovania prehodnotené ako odporúčajúce okrem jednej, ktorá bola do materiálu po úprave vložená. Ostatné zásadné pripomienky boli akceptované. 

Návrh novely zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky,  medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

