Príloha č. 1


Postavenie SR v rámci EÚ podľa hodnotenia inovačnej výkonnosti
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Dotted lines show EU25 performance.
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Na základe dosiahnutých  výsledkov Súhrnného inovačného indexu a rastového potenciálu, hodnotiace krajiny môžu byť rozdelené do štyroch kategórií: 

· Švédsko, Fínsko, Švajčiarsko, Japonsko, USA, Nemecko, UK, Holandsko, Belgicko, Francúzsko a Rakúsko sú všetky nad priemernou inovačnou výkonnosťou ale pod priemerným inovačným rastom. Tieto krajiny sú losing momentum (stratený moment rastu).

· Luxembursko, Island, Dánsko a Írsko sa nachádzajú nad priemernou inovačnou výkonnosťou aj rastom. Tieto krajiny sa nachádzajú v kvadrante moving ahead (napredujúce), avšak pre Island aj pre Írsko platí, že sa nachádzajú veľmi blízko európskeho priemeru.

· Krajiny catching up (zachytávajúce – nastupujúce)  sú Estónsko, Slovinsko, Česká republika, Cyprus, Malta, Slovensko, Litva, Bulharsko, Poľsko a Grécko. Tieto krajiny sa nachádzajú v kvadrante nad priemerným inovačným rastom.

· Krajiny falling behind (zaostávajúce) sú Nórsko, Taliansko, Španielsko, Maďarsko, Lotyšsko, Portugalsko, Chorvátsko a Rumunsko.

Turecko nieje možné jednoznačne začleniť do skupiny catching up alebo do skupiny falling behind.
Zdroj: European innovation scoreboard 2006


