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Návrh na personálne zmeny zloženia Ústrednej povodňovej komisie a novela Štatútu Ústrednej povodňovej komisie

Ústrednú povodňovú komisiu zriadila vláda Slovenskej republiky uznesením č. 222    z 9. júla 1975 na základe § 18 ods. 5 zákona SNR č. 135/1974 Zb. o štátnej správe vo vodnom hospodárstve, ako orgán vlády pre oblasť ochrany pred povodňami.


Ústredná povodňová komisia koordinuje a kontroluje prípravu a vykonávanie preventívnych opatrení ústredných orgánov, krajských a obvodných úradov ŽP a obcí na ochranu pred povodňami a schvaľuje komplexné povodňové plány krajov. V čase nebezpečenstva povodní a počas povodne ohrozujúcej rozsiahle územie, ak povodňové komisie Krajských úradov životného prostredia nestačia vlastnými silami a prostriedkami robiť potrebné opatrenia a na hraničných vodných tokoch riadi, koordinuje a kontroluje v plnom rozsahu ochranu pred povodňami. 

Ústredná povodňová komisia v čase významných povodní operatívne rieši situáciu s využitím všetkých dostupných síl a prostriedkov vrátane prípadnej medzinárodnej pomoci a významne sa tým podieľa na minimalizácii rozsahu škôd spôsobených povodňami. 

Hlavné úlohy Ústrednej povodňovej komisie SR sú: 

· koordinácia a kontrola prípravy a vykonávania preventívnych opatrení ústrednými orgánmi štátnej správy na ochranu pred povodňami podľa zákona č. 666/2004 Z. z. o ochrane pred povodňami,

· schvaľovanie povodňových plánov ústredných orgánov a orgánov štátnej správy ochrany pred povodňami podľa zákona č. 666/2004 Z. z.,

· riadenie, koordinácia a kontrola vykonávania opatrení pri rozsiahlych povodniach a pri povodniach na hraničných tokoch.

Predsedom Ústrednej povodňovej komisie je minister životného prostredia Slovenskej republiky. Podpredsedom Ústrednej povodňovej komisie je podpredseda vlády SR a minister vnútra. Ostatní členovia Ústrednej povodňovej komisie sú ministri jednotlivých rezortov a predseda Správy štátnych hmotných rezerv SR.

Výkonnú a administratívnu činnosť komisie zabezpečuje tajomník, ktorého menuje predseda komisie z  radov príslušných vedúcich pracovníkov Ministerstva životného prostredia SR. 

Odborným poradným a výkonným orgánom Ústrednej povodňovej komisie SR je Technický štáb Ústrednej povodňovej komisie SR. Jeho členmi sú zástupcovia jednotlivých rezortov, ktorých menujú príslušní ministri a predseda Správy štátnych hmotných rezerv.

 
Činnosť Ústrednej povodňovej komisie SR a jej Technického štábu sa riadi Štatútom, ktorý bol schválený vládou Slovenskej republiky uznesením č. 557 z 2.7.2003. Vzhľadom na zmeny niektorých legislatívnych predpisov, predovšetkým v oblasti ochrany pred povodňami, je prílohou predkladaného materiálu aj novela Štatútu Ústrednej povodňovej komisie. 

