Predkladacia správa

Podľa § 17 ods. 4 zákona č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“) môže sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke v hmotnej núdzi upraviť k 1. septembru kalendárneho roka vláda Slovenskej republiky nariadením.

S účinnosťou od 1. januára 2004 sa v praxi uplatňuje zákon č. 599/2003 Z. z., ktorý zaviedol do praxe dávku v hmotnej núdzi a príspevky k dávke v hmotnej núdzi.  Od účinnosti zákona sa sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke v hmotnej núdzi upravovali doteraz pravidelne každý kalendárny rok.     


Sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevky k dávke v hmotnej núdzi sa upravia k 1. septembru 2007 v nadväznosti na priemernú infláciu pre rok 2007. Táto úprava sa týka dávky v hmotnej núdzi na všetkých úrovniach a príspevku na bývanie. V rámci tejto úpravy budú zvýšené aj sumy podmienené návštevou preventívnych prehliadok u lekára u dieťaťa do jedného roku veku a tehotnej ženy. Väčší dôraz sa kládol na neúplné rodiny, t.j. jednotlivcov s deťmi, ktoré sú najviac ohrozené rizikom chudoby. 

Predloženým návrhom sa zvýši čerpanie finančných prostriedkov na dávke v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie. Krytie zvýšeného čerpania je zabezpečené v rámci finančných prostriedkov rozpočtovaných na rok 2007 a návrhu finančných prostriedkov rozpočtovaných na roky 2008 až 2010 v rámci kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nemá dopad na rozpočet obcí a na rozpočty vyšších územných celkov. Vyčíslenie finančných dôsledkov na rozpočty obcí vyplývajúcich z realizácie zákona, v rámci ktorého sa  predpokladá  od 1. januára 2009  presun kompetencií do pôsobnosti obcí, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predloží v roku 2008 pri príprave a zostavovaní návrhu rozpočtu na rok 2009 a ďalšie roky Ministerstvu financií Slovenskej republiky. V roku 2008 začne legislatívny proces v súvislosti s vypracovaním návrhu zákona, ktorým sa navrhnú zmeny a doplnenia zákona č. 599/2003 Z.z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Tento legislatívny proces sa bude týkať predovšetkým novej štruktúry dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k tejto dávke, a preto nie je možné považovať presun kompetencií na obce v podobe, ako je upravený za definitívny a nemenný. Z tohto dôvodu v súčasnosti nie je možné vyčísliť dopady na rozpočty obcí. 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol predložený 42 subjektom na skrátené medzirezortné pripomienkové konanie. Do určeného termínu zaslalo vyjadrenie 30 subjektov, 12 subjektov pripomienky nezaslalo. Z  30 pripomienkujúcich subjektov pripomienky uplatnilo 6 subjektov, ktoré vzniesli 7 pripomienok, z čoho zásadné pripomienky neboli žiadne. Zo vznesených pripomienok 4 pripomienky neboli akceptované a 3 boli akceptované. Podrobné vyhodnotenie pripomienok je spracované v tabuľkovej forme.

  
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a v súlade so zákonom. 


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala dňa 17. júla 2007 návrh nariadenia vlády a odporučila ho na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 

