Správa o plnení opatrení vlády SR na prekonanie dopadov finančnej a hospodárskej krízy za I. štvrťrok 2009 
Časť A – plnenie opatrení s termínom plnenia v I. štvrťroku 2009

2. Opatrenie 

Zabezpečiť realizáciu PPP projektov v oblasti výstavby diaľničnej siete v plánovanom rozsahu. V prípade, že vzhľadom na nepriaznivú situáciu na finančných trhoch nebude možné realizovať projekty v plánovanom rozsahu a čase, v spolupráci s MF SR pripraviť alternatívny plán výstavby diaľnic financovaných priamo zo štátneho rozpočtu SR, v rámci schváleného deficitu rozpočtu verejnej správy.

Gestor: Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR

Spolupracujúci rezort: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: 14. 1. 2008 predložilo MDPT SR vláde materiál „Informácia o zabezpečení plnenia opatrenia vzhľadom na nepriaznivú situáciu  na finančných trhoch v podmienkach realizácie PPP projektov“, ktorá vláda SR vzala na vedomie. Materiál hodnotil situáciu financovania PPP projektov a  MDPT SR prisľúbilo vyvinúť maximálne úsilie na získanie participácie EIB a EBRD na financovanie všetkých troch balíkov PPP projektov. 

Balík č. 1 PPP projektov – 13. 2. 2009 zasadala komisia na vyhodnotenie ponúk verejného obstarávania koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia projekt PPP. Komisia vyhodnotila ponuku konzorcia Bouygues Travaux Publics SA, Colas SA, Doprastav, a.s., Intertoll-Europe ZRt., Mota-Engil, SGPS, SA, Váhostav – SK, a.s. ako víťaznú. Rokovania víťazného uchádzača a verejného obstarávateľa pokračovali dňa 5. 3. 2009 a 1. – 2. 4. 2009 s cieľom urýchleného sfinalizovania zmluvnej dokumentácie.

Balík č. 2 PPP projektov - v procese verejného obstarávania – rýchlostná cesta R1 (ďalej len „balík č. 2 PPP projektov“) prebiehali vo februári 2009 rokovania medzi víťazným uchádzačom Vinci Concessions S.A., ABN AMRO Highway B.V. na jednej strane a 17 bankami na strane druhej. V zmysle § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov koncesnú zmluvu, ktorej predmetom je vypracovanie projektovej dokumentácie, uskutočnenie stavebných prác, financovanie, prevádzka a údržba vybraných úsekov rýchlostnej cesty R1, bolo možné uzavrieť len s predchádzajúcim súhlasom vlády SR a so stanoviskom Ministerstva financií SR (ďalej len „MF SR“). S návrhom predmetnej koncesnej zmluvy MF SR súhlasilo. MF SR sa tak vyjadrilo vo svojom stanovisku pre vládu SR, kde bol zhrnutý dopad na verejné financie a v závere odporučenie vláde SR koncesnú zmluvu schváliť. Vláda SR na svojom rokovaní dňa 11. marca 2009 súhlasila s uzavretím koncesnej zmluvy vo verejnom obstarávaní balíka č. 2 PPP projektov a uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR uzavrieť predmetnú koncesnú zmluvu do 10. apríla 2009. Minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR dňa 12. a 13. marca 2009 v Londýne rokoval s predstaviteľmi EBRD a EIB o možnostiach financovania výstavby diaľnice D1 a najmä rýchlostnej cesty R1. Multilaterálne inštitúcie vyjadrili svoju podporu, ktorá je dôležitá pri rozhodovaní o financovaní výstavby komerčnými bankami. Participácia multilaterálnych inštitúcií totiž vytvára prvok dôvery v celkovú financovateľnosť PPP projektov. EBRD by mala na balík č. 2 PPP projektov poskytnúť 250 mil. eur a ostatné finančné krytie by malo byť zabezpečené zo strany komerčných bánk. Víťazný uchádzač balíka č. 2 PPP projektov v nadväznosti na februárové rokovania s bankami vyjadril podporu sedemnástich komerčných  bánk, ktoré sú pripravené vstúpiť do projektu. Po týchto nevyhnutných procesných krokoch bola dňa 23. marca 2009 uzavretá koncesná zmluva na 2. balík PPP projektov medzi Slovenskou republikou – zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou GRANVIA, a.s.. 
4. Opatrenie 
Vyšpecifikovať v rámci schválených rozpočtových kapitol na rok 2009 ciele a výšku finančných prostriedkov určených na zvýšenie hospodárskeho rastu a riešenie dopadov globálnej krízy.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúci rezort: ÚOŠS  

Termín plnenia do 31.03.2009

Plnenie opatrenia:  MH SR na základe rozpočtových opatrení MF SR zabezpečilo:

- v zmysle uznesenia vlády SR č. 125/2009 k návrhu tretieho súboru opatrení na zmiernenie dopadov hospodárskej krízy rozpočtové prostriedky vo výške 8 000 tis. eur v projekte 07K0113 Program vyššieho využívania biomasy a slnečnej energie v domácnostiach na realizáciu prostredníctvom Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry, 

- v zmysle záverov z rokovania Rady pre hospodársku krízu a rokovania Ministerstva financií SR a Združenia automobilového priemyslu rozpočtové prostriedky vo výške 33 200 tis. eur na podporu likvidácie starých vozidiel s dotáciou na kúpu nového osobného motorového vozidla v projekte 07K0116 Podpora predaja nových motorových vozidiel,

- v zmysle uznesenia č. 93/2009 a v nadväznosti na oznámenie ministra hospodárstva SR č. 473/2009-1000 z 19. 3. 2009 plnenie rozpočtového opatrenia Ministerstva financií SR o viazaní limitu výdavkov kapitoly MH SR na rok 2009 v sume 3 143 tis. eur,

- v zmysle rokovania vlády SR v spolupráci s Ministerstvom financií SR ďalšie rozpočtové prostriedky v príslušnej výške, v projekte 07K0116 Podpora predaja nových motorových vozidiel.

5. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 4)
Opatrenia SZRB: Zvýšiť základné imanie banky o ďalšiu l mld. Sk už začiatkom roku 2009 na financovanie programov pre malých a stredných podnikateľov, čo bude o dva roky skôr ako predpokladá dlhodobá koncepcia (2011). Pripraviť čerpanie úverovej linky od EIB v objeme 30 - 40 mil. eur na rozvoj malého a stredného podnikania. 

Gestor: Ministerstvo financií SR 

Spolupracujúci rezort: Ministerstvo zahraničných vecí SR

Termín splnenia: 31. marca 2009 

Plnenie opatrenia: opatrenie splnené. Dňa 2.3.2009 boli poukázané SZRB, a.s. finančné prostriedky vo výške 32 368 054,17 eur na zvýšenie základného imania. 
6. Opatrenie 

Balík opatrení Eximbanky: Zvýšiť v roku 2009 základné imanie Eximbanky o 345 mil. Sk za účelom rozšírenia financovania vývozných úverov, a to najmä v segmente malých a stredných podnikov. Posúdiť doplnenie poistných fondov Eximbanky zo štátneho rozpočtu v objeme 500 mil. Sk na zvýšenie jej poistnej kapacity v ďalších rokoch.

Gestor: Ministerstvo financií SR (finančný garant) Ministerstvo hospodárstva (obsahový garant)

Termín splnenia: 31. marca 2009

Plnenie opatrenia: opatrenie splnené. Uznesením vlády SR č. 164/2009 bol schválený návrh na vklad finančných aktív v objeme 41 439 178,33 eur do základného imania EXIMBANKY SR a súčasne na zníženie základného imania EXIMBANKY SR o 30 000 000 Eur, pričom vláda SR súhlasila s presunom finančných prostriedkov vo výške 15 000 000 Eur do fondu na záruky a s presunom finančných prostriedkov vo výške 15 000 000 eur do fondu na krytie neobchodovateľných rizík.

Platobný poukaz na poukázanie finančných prostriedkov na splatenie zvýšenia základného imania Exportno-importnej banky Slovenskej republiky v celkovej sume 41 439 178,33 eur bol realizovaný 30.3.2009.

7. Opatrenie  

Analyzovať a pravidelne informovať vládu o poskytovaní úverov bankovými inštitúciami SR.

Gestor: NBS

Termín plnenia: mesačne

Plnenie opatrenia: v  súlade s uznesením vlády SR č. 808/2008  NBS v mesiacoch január, február a marec 2009 informovala vládu SR o úverových možnostiach slovenského bankového sektora pre podnikateľský sektor. Správa bola predkladaná ako spoločný materiál s MF SR. Správu za marec 2009 vláda SR prerokovala a schválila na svojej schôdzi dňa 1. 4. 2009. Ide o analytickú a hodnotiacu správu, ktorá vychádza z predbežných zistení analýzy slovenského finančného sektora k 31. 12. 2008 a dostupných údajov za prvé dva mesiace roka 2009. Z analyzovaného vývoja vyplynulo, že v štvrtom štvrťroku 2008 a začiatkom roka 2009 došlo k poklesu stavu úverov podnikom, najmä prevádzkových. Z hľadiska nových poskytnutých úverov počas januára stagnovali prevádzkové úvery a súčasne došlo k poklesu pri investičných úveroch. Príčinou tohto poklesu bol jednak znížený dopyt podnikov po týchto úveroch, ako aj sprísnenie úverových štandardov zo strany bánk. Správanie bánk bolo a je obozretné, keď v čase očakávanej zhoršenej ekonomickej a finančnej situácie slovenských podnikov sprísňujú štandardy na úvery, aby zabezpečili návratnosť. V roku 2008 sa znížilo úrokové rozpätie pri úveroch podnikom v porovnaní s rokom 2007 a koncom roka 2008 a začiatkom roka 2009 klesali aj úrokové sadzby na nové poskytnuté úvery.

Okrem tejto analytickej správy predložila v marci NBS do vlády SR nasledovné materiály :

1. Správa o vývoji novoposkytnutých úverov klientom a ich úrokových sadzieb za mesiac január 

3. Informácia o poskytovaní úverov bankovými inštitúciami SR – február 2009.

8. Opatrenie
Zefektívniť aktívne politiky trhu práce a modernizáciu služieb zamestnanosti:

c) zabezpečiť realizáciu nasledovných národných projektov: 

1. Začleňovanie dlhodobo nezamestnaných na trh práce, 

2. Starší a trh práce, 

3. Národný systém flexiistoty, 

4. Národná sústava povolaní, 

5. Štatistické zisťovanie u živnostníkov a prognózovanie potrieb trhu práce,

6. Hodnotenie efektívnosti aktívnych opatrení na trhu práce.

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Termín splnenia: od 2. štvrťrok 2009

Plnenie opatrenia: uvedené národné projekty sú v štádiu prípravy žiadostí a podkladov pre ich spracovanie, vzhľadom na termín plnenia sa opatrenie nehodnotí.

9. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 8)
Zabezpečiť čerpanie prostriedkov z Fondu prispôsobenia globalizácii (Globalization adjustment fund) na podporu hromadne prepustených pracovníkov.

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Spolupracujúci rezort: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: Príspevok z Fondu prispôsobenia globalizácie sa poskytuje za presne zadefinovaných podmienok prepúšťania pracovníkov v súvislosti so závažnými štrukturálnymi zmenami v usporiadaní svetového obchodu v dôsledku globalizácie, ktoré si vyžadujú vo fáze prípravy žiadostí spoluprácu s rezortmi hospodárstva, financií, práce sociálnych vecí a rodiny a Štatistického úradu SR na presne určenie faktorov prepúšťania pracovníkov. Je potrebné zdôrazniť, že je nevyhnutné zabezpečiť financovanie zo štátneho rozpočtu v celkovom rozsahu nákladov projektu, pretože projekt je schválený v časovom horizonte asi 6 mesiacov od podania žiadosti, pričom trvanie realizácie projektových aktivít je 12 mesiacov.

Na základe monitoringu bolo zistené, že ku dnešnému dňu žiadne priemyselné odvetvie ani zamestnávateľ nespĺňajú podmienky podľa článku 2 písm. a), b), c) Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1927/2006 z 20. decembra 2006, ktorým sa zriaďuje Európsky fond na prispôsobenie sa globalizácii. Situácia sa bude naďalej monitorovať a pokiaľ sa splnia zadávacie podmienky na podanie projektu, projekt bude spracovaný.

10. Opatrenie (nové opatrenie)
Zabezpečiť realizáciu národného projektu podpory uplatnenia občanov ohrozených hromadným prepúšťaním v dôsledku globálnej finančnej krízy.

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Termín splnenia: štvrťročne, od januára 2009

Plnenie opatrenia: v rámci programového obdobia 2007 – 2013 vypracovalo Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny národný projekt „Podpora uplatnenia občanov ohrozených hromadným prepúšťaním v dôsledku globálnej finančnej krízy“. Národný projekt sa začal realizovať 1. apríla 2009 s vyčlenenou sumou finančných prostriedkov celkom 33 tis. eur s predpokladaným počtom zapojených cca 6 tis. zamestnancov.

11. Opatrenie 

Zabezpečiť vyhlásenie výzvy na predkladanie dopytovo-orientovaných projektov na podporu tvorby nových pracovných miest vrátane podpory vytvárania nových pracovných miest v nových podnikoch a samozamestnania.

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Termín splnenia: jún 2009

Plnenie opatrenia: úloha sa plní priebežne a bude zhodnotená po stanovenom termíne splnenia, t.j. jún 2009.

12. Opatrenie (nové opatrenie)
Zabezpečiť realizáciu vzdelávania a prípravy pre trh práce s cieľom podpory zamestnanosti a rastu kvality pracovnej sily pre potreby zamestnávateľov.

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Termín splnenia: štvrťročne, od januára 2009

Plnenia opatrenia: Realizácia vzdelávania a prípravy pre trh práce s cieľom podpory zamestnanosti a rastu kvality pracovnej sily pre potreby zamestnávateľov sa zabezpečuje prostredníctvom národného projektu „Teoretická a praktická príprava zamestnancov na získanie nových vedomostí a odborných zručností“ a prostredníctvom národného projektu „Vzdelávanie a príprava pre trh práce a zamestnanecká prax“. V sledovanom období (január, február a marec 2009) zaznamenal nárast počtu uzatvorených žiadostí príspevok na vzdelávanie a prípravu pre trh práce uchádzača o zamestnanie a záujemcu o zamestnanie – 1 222 uzatvorených dohôd, vydaných oznámení alebo rozhodnutí v sume 2 749 tis. eur pre 6 469 dohodnutých pracovných miest, resp. uchádzačov o zamestnanie, resp. záujemcov o zamestnanie, resp. počet poskytnutých príspevkov. Uvedený nárast súvisí s dodatočným doplnením finančných prostriedkov a ukončením realizácie vzdelávacích aktivít v rámci národného projektu XI (NP XI) do 31. mája 2009.

Okrem uvedených opatrení bol uznesením vlády SR č. 100/2009 schválený „Návrh opatrení na zmiernenie dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na zamestnanosť“, ktorým boli prijaté nasledujúce opatrenia:

· Podporiť vytváranie a udržanie sociálnych podnikov, s dôrazom na vytváranie obecných sociálnych podnikov

·  v rámci zákona o službách zamestnanosti

·  vyhlásením výzvy na dopytovo-orientované projekty

· Podporiť udržiavanie zamestnanosti u zamestnávateľa riešiaceho dôsledky dopadu globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy

· Podporiť motiváciu pri hľadaní a prijatí zamestnania 

· Zintenzívniť medziregionálnu pracovnú mobilitu

· Podporiť spracovateľov a predajcov domácich poľnohospodárskych produktov 

· Vytvoriť priaznivejšie podmienky pre samostatnú zárobkovú činnosť 

· Podporiť vytváranie nových pracovných miest

Nadväzne na prijaté opatrenia boli zákonom č. 49/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce, s účinnosťou od 1. marca 2009 na prechodné obdobie do 31. decembra 2010 zavedené nové nástroje aktívnej politiky trhu práce, a to

· príspevok na podporu udržania zamestnanosti (§ 50d),

· príspevok na podporu vytvorenia nového pracovného miesta (§ 50e),

· príspevok ku mzde zamestnanca (§ 50f),

· príspevok na podporu samostatnej zárobkovej činnosti (§ 50g),

· príspevok na samostatnú zárobkovú činnosť v oblasti spracovania poľnohospodárskych výrobkov a obchodovania s nimi (§ 50h).

Zároveň sa uvedenou novelou zákona o službách zamestnanosti na prechodné obdobie vytvorili priaznivejšie legislatívne podmienky pre priznanie postavenia sociálneho podniku, uvoľnili sa podmienky pre poskytovanie investičnej pomoci na vytváranie nových pracovných miest a zvýšila sa výška príspevku na dochádzku za prácou s preferenciou kratších vzdialeností.

V zmysle nových nástrojov aktívnych opatrení trhu práce podľa ustanovení §§ 50d, 50e, 50f, 50g, 50h zákona o službách zamestnanosti boli vypracované metodické usmernenia distribuované na úrady práce, sociálnych vecí a rodiny. Nové nástroje boli zapracované dodatkom č. 8 do schémy štátnej pomoci de minimis na podporu zamestnanosti DM 1/2007, podľa ktorej sa poskytujú príspevky. Dodatok nadobudol účinnosť vydaním v Obchodnom vestníku dňa 25. marca 2009. Od tohto dátumu je možné uzatvárať dohody o poskytnutí príspevku na jednotlivé nástroje. 

Z uvedených dôvodov sa nové nástroje aktívnej politiky trhu práce v sledovanom období využili v počte 54 uzatvorených dohôd, vydaných oznámení alebo rozhodnutí a v celkovej sume 1 722 tis. eur pre 5 724 dohodnutých pracovných miest, resp. uchádzačov o zamestnanie, resp. záujemcov o zamestnanie, resp. počet poskytnutých príspevkov.

13. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 9)
Analyzovať a pravidelne informovať vládu SR o plnení záväzkov zahraničnými a domácimi investormi o počte vytvorených miest a objeme investícií, ktorým boli udelené investičné stimuly (štátna pomoc).

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR  

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: MH SR dôsledne sleduje a pravidelne vyhodnocuje plnenie podmienok, za ktorých bola schválená štátna pomoc a na základe zasielaných investičných správ individuálne posudzuje ich plnenie. V dôsledku globálnej hospodárskej krízy viacero investorov požiadalo o predĺženie investičného obdobia do konca roka 2010, ako aj o predĺženie doby tvorby nových pracovných miest. V prípade, že je zrejmé podstatné neplnenie podmienok MH SR pozastavilo poskytovanie štátnej pomoci, resp. prijímateľovi bolo oznámené, že sa ruší rozhodnutie o schválení investičnej pomoci.

Napr. spoločnosti DOKA DREVO s.r.o. bolo zrušené rozhodnutie o investičnej pomoci a spoločnostiam Elastorsa Slovakia s.r.o. a Handtmann Slovakia s.r.o. bola pozastavená štátna pomoc.

14. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 10)
Znižovanie administratívnych bremien  - Lepšia regulácia 
Gestori: Ministerstvo financií SR, Úrad pre verejné obstarávanie SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Úrad vlády SR

Termín plnenia: v súlade s harmonogramom Národného programu reforiem SR

Plnenie opatrenia: Implementačné správy k NPR SR

na základe bodu B.18 uznesenia vlády SR č. 367/2008  vypracoval Úrad pre verejné obstarávanie SR a predložil ministrovi financií a podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny akčný plán implementácie strednodobého opatrenia „Reforma verejného obstarávania vrátane širokého rozšírenia elektronického obstarávania (e-procurement)“ podľa štandardizovaného vzoru uvedeného v Modernizačnom programe Slovensko 21 v rámci prioritnej oblasti verejnej politiky skvalitnenia podnikateľského prostredia, lepšej regulácie a vyššej transparentnosti.
MF SR predloží na rokovanie vlády Implementačnú správu v termíne do 15. 10. 2009 a vyhodnotenie plnenia krátkodobých opatrení Modernizačného programu Slovensko 21 bude predložené na rokovanie vlády do konca apríla 2009.

15. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 13)
Štátne tendre - verejné obstarávanie 

Gestor: Úrad pre verejné obstarávanie  

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: k predmetnému opatreniu úrad listom č. 174-P/12-2008 z 31. decembra 2008 vyjadril súhlasné stanovisko, podľa ktorého nie je možné jednoznačne preferovať domácich dodávateľov, resp. dodávateľov, ktorí predložia ponuku vyznačujúcu sa priaznivým dopadom na obchodnú a platobnú bilanciu Slovenskej republiky. Zároveň je však potrebné dodať, že predmetné opatrenie nenaplní svoj cieľ, ktorým je nezhoršovať obchodnú a platobnú bilanciu Slovenskej republiky a zamestnanosť. Verejný obstarávateľ a obstarávateľ je pri príprave súťažných podkladov autonómny. Z uvedeného vyplýva, že verejný obstarávateľ a obstarávateľ nespolupracuje s úradom vo fáze prípravy súťažných podkladov a úrad teda nie je oprávnený zasahovať do prípravy súťažných podkladov, resp. vyjadrovať sa k ich obsahu. Súťažné podklady sa úradu neposkytujú ani na štatistické účely. Úrad nemá k dispozícii súťažné podklady k jednotlivým postupom verejného obstarávania, a teda ani reálnu možnosť spracovať a predložiť informáciu o plnení opatrenia obsahujúcu relevantné údaje. 

Využívanie zrýchlených postupov vo verejnom obstarávaní zo strany verejných obstarávateľov a obstarávateľov nebolo za uplynulé obdobie roku 2009 uplatnené.

16. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 14)

Zintenzívnenie ofsetových programov  

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR 

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo vnútra SR

Termín plnenia: polročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: vzhľadom na termín plnenia sa opatrenie nehodnotí.  

17. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 15)
Zavedenie systému rekreačných poukážok 

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: vzhľadom na trvajúci rozpor s Ministerstvom financií SR a Združením miest a obcí Slovenska (ZMOS) okolo daňových úľav v súvislosti s rekreačnými poukážkami materiál „Návrh zavedenia systému rekreačných poukážok na podporu domáceho cestovného ruchu“ zaslaný na Úrad vlády SR listom ministra hospodárstva SR č. 1901/2008-1000 dňa 28. novembra 2008 dodnes nebol zaradený na rokovanie vlády SR. 16. februára 2009 bol „Návrh zavedenia systému rekreačných poukážok na podporu domáceho cestovného ruchu“ predmetom rokovania Rady pre hospodársku krízu. Dňa 26. februára bol „Návrh Zákona z ..... 2009 o rekreačných poukážkach a o doplnení niektorých zákonov“ prerokovaný v Rade expertov. 3. marca 2009 sa na Úrade vlády SR uskutočnilo mimoriadne plenárne zasadnutie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky. Súčasťou programu bol aj „Návrh zavedenia systému rekreačných poukážok na podporu domáceho cestovného ruchu“, ako aj „Návrh Zákona z ..... 2009 o rekreačných poukážkach a o doplnení niektorých zákonov“. 3. marca 2009 sa realizovalo aj pracovné stretnutie ministra hospodárstva so zástupcami Združenia miest a obcí Slovenska a Klubu 500. V snahe dosiahnuť konsenzus pri riešení problematiky rekreačných poukážok sa uskutočnilo ďalšie stretnutie štátneho tajomníka MH SR, Ing. Rybárika s p. Sýkorom, predsedom Združenia miest a obcí Slovenska aj za účasti p. Sotáka predsedu Klubu 500 dňa. 25. marca 2009. K dohode v tejto otázke však doteraz nedošlo. ZMOS s predloženými návrhmi nesúhlasí, lebo sú nad rámec memoranda, ktoré ZMOS podpísalo s vládou SR. V zmysle uznesenia zo zasadnutia Rady ZMOS zo 17. a 18. marca 2009 ZMOS žiada vládu SR o finančnú kompenzáciu v prípade schválenia systému rekreačných poukážok podľa návrhu MH SR. ZMOS ďalej odporúča, aby bol podiel zamestnávateľa na nákladoch za rekreačné poukážky v hodnote 332 EUR vo výške cca 200 EUR (namiesto pôvodne navrhnutých 166 EUR) s tým, že tieto budú daňovým výdavkom na strane zamestnávateľa, nebudú však oslobodené od dane z príjmov na strane zamestnanca. Uvedený návrh ZMOS-u Ministerstvo hospodárstva SR nemôže akceptovať, bez daňových úľav stráca navrhovaný systém svoje opodstatnenie,  zamestnanci nebudú mať záujem na jeho využívaní a zvyšovanie nákladov na strane zamestnávateľa v čase finančnej krízy je taktiež neakceptovateľné. 

Zásadné rozpory medzi ZMOS-om a MH SR sa nepodarilo odstrániť na pracovných stretnutiach. V rokovaniach o zavedení systému rekreačných poukážok do praxe sa bude pokračovať. 

18. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 16)

Monitorovací výbor dopadov globálnej krízy na podnikateľov
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia:  Monitorovací výbor (MV) bol zriadený ministrom hospodárstva dňa 30. 10. 2008 a jeho oprávnenosť bola potvrdená uznesením vlády SR č. 808/2008 k súboru opatrení na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy. Je zložený zo zástupcov MH SR, relevantných zástupcov ústredných orgánov štátnej správy (MF SRE, MPSVR SR), ŠÚ SR, NBS, združení zamestnávateľov (RÚZ, AZZZ a Klub 500), odborových zväzov, ZMOS, ako i zástupcu malých a stredných podnikateľov (Slovenský živnostenský zväz a Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania). Prijaté závery zo zasadania MV sa pravidelne predkladajú na rokovanie Porady vedenia MH SR a následne sa nimi zaoberá Rada pre hospodársku krízu. 

Informácia o činnosti MV dopadov globálnej krízy na podnikateľov bola predložená na rokovanie vlády SR dňa 8. 4. 2009. Materiál hodnotí činnosť a aktivity MV za obdobie od jeho vzniku, t.j. od 30. 10. 2008 do 20. 3. 2009. MV v sledovanom období zasadal 9 krát a prijal 21 konkrétnych úloh, 14 návrhov nových opatrení s cieľom preveriť stav legislatívy a súvisiacich platných prepisov a následne analyzoval možnosti zmiernenia preukázaných negatívnych dopadov vzniknutých v dôsledku globálnej finančnej a hospodárskej krízy na Slovensku. Pravidelne sleduje vývoj nezamestnanosti na trhu práce podľa regiónov a analyzuje možnosti a analyzuje možnosti pre zachovanie zamestnanosti. MH SR v nej navrhuje pokračovať v činnosti MV. 

19. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 17)
Zaviesť jednotné kontaktné miesta pre všetky skupiny a formy podnikov.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo vnútra SR

Termín plnenia: 31. december 2009

Plnenie opatrenia: vzhľadom na termín plnenia sa opatrenie nehodnotí.  
20. Opatrenie (nové opatrenie)
Zvýšiť dostupnosť a podporu infraštruktúry širokopásmového prístupu (vysokorýchlostný internet)

Opatrenie je súčasťou Národného programu reforiem na roky 2008-2010 schváleného vládou SR dňa 8.10.2008. Zámerom tohto opatrenia je podporovať investície súkromného sektora do rozvoja infraštruktúry širokopásmových prístupových sietí dôsledným uplatňovaním európskeho regulačného rámca pre elektronické komunikácie a princípov európskej politiky pre širokopásmové pripojenie schválenej uznesením európskeho parlamentu z 19. júna 2007. Zároveň na odstránenie zaostávania v dostupnosti širokopásmového prístupu pre domácnosti i verejnú správu vo vidieckych a odľahlých oblastiach, ktoré sú neatraktívne pre súkromný sektor z dôvodov dlhodobej návratnosti a vysokého rizika investícií, poskytovať finančné zdroje na rozvoj širokopásmových prístupových sietí z prostriedkov Operačného programu Infomatizácia spoločnosti (OPIS), pri dodržaní princípu technologickej neutrality, t.j. bez ohľadu na technológiu poskytovania služieb širokopásmového prístupu. Poskytovanie uvedených finančných zdrojov bude vychádzať najmä z odporúčaní štúdií realizovateľnosti k OPIS. 

Gestor: Ministerstvo financií SR 
Spolupracujúce rezorty: Úrad vlády SR, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo školstva SR 
Termín plnenia: v súlade s harmonogramom Národného programu reforiem SR, uznesenie vlády SR č. 707/2008 
Plnenie opatrenia: Implementačná správa bude predložená na rokovanie vlády v termíne do 15.10.2009 a vyhodnotenie plnenia krátkodobých opatrení Modernizačného programu Slovensko 21 bude predložené na rokovanie vlády do konca apríla 2009. 

21. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 11)
Podporovať transfer inovatívnych technológii

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: MH SR v rámci Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast (OP KaHR) zverejnilo výzvu na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok v rámci Schémy štátnej pomoci na podporu inovácií prostredníctvom projektov priemyselného výskumu a experimentálneho vývoja - Opatrenie 1.3. Podpora inovačných aktivít v podnikoch. Výška alokovaných finančných prostriedkov na realizáciu tejto výzvy po jej prehodnotení, na základe opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy, je cca 83 mil. eur (2,5 mld.Sk).  Uzávierka prijímania žiadostí o nenávratný finančný príspevok je stanovená najneskôr do 17. apríla 2009. Vzhľadom na uvedené sa v I. štvrťroku 2009 v danej veci nekonalo.

22. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 12)

Presun zdrojov základného výskumu do aplikovaného výskumu a na inovácie.

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo hospodárstva SR 

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: podpora aplikovaného výskumu sa uskutočňuje prostredníctvom verejných výziev Agentúry na podporu výskumu a vývoja (APVV). Odborné orgány APVV vypracovali znenie nových výziev, ktoré sú postupne vyhlasované. V mesiacoch január a február 2009 boli vyhlásené 3 výzvy. Po ich končení budú vybrané projekty, ktoré bude MŠ SR priebežne monitorovať.

23. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 18)
Prerokovať s EK možnosť realokácie zdrojov v rámci OP KaHR  

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo financií SR        

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: opatrenie bolo hodnotené za mesiac január 2009  a prerokované vo vláde SR dňa 11. 3. 2009. MH SR a MVRR SR sa v januári dohodli, že v rámci pripravovaného hodnotenia OP KaHR budú zohľadnené aj dopady finančnej krízy na implementáciu predmetného operačného programu. 

Problematika možností realokácie zdrojov v rámci Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast (OP KaHR), ako aj otázka riešenia dopadov finančnej krízy na implementáciu tohto operačného programu bola konzultovaná na pracovnej úrovni medzi Ministerstvom hospodárstva SR a Európskou komisiou dňa 11. 3. 2009 v Bruseli. Európska komisia však v súčasnosti neodporúča uvažovať o realokácii zdrojov v rámci OP KaHR, a to minimálne dovtedy kým nebudú vyhlásené a vyhodnotené výzvy na celkovú finančnú alokáciu zdrojov pre dopytovo orientované projekty. Len následne na výsledky a odporúčania formulované na základe vykonaného hodnotenia OP KaHR v priebehu roka 2009, bude možné prijať objektívnejšie stanovisko k možnej realokácii zdrojov v rámci predmetného operačného programu.

Opatrenie v plnení.

24. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 19)
Prerokovať otázku financovania jednotlivých projektov, na ktoré je možné získať finančné prostriedky z európskych zdrojov so Slovenskou bankovou asociáciou (otázka podpory jednotlivých projektov z pohľadu spolufinancovania zo strany bánk). Na základe rokovaní preveriť stanovisko bánk, čo sa týka ich ochoty podieľať sa na spolufinancovaní projektov implementovaných zo štrukturálnych fondov EÚ, resp. záujem bánk o prioritné financovanie konkrétnych sektorov. 

Gestor: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: polročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: vzhľadom na termín plnenia sa opatrenie nehodnotí.  

25. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 20)

Urýchliť implementáciu iniciatívy Jeremie 

Gestor: Ministerstvo financií SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo hospodárstva SR, Úrad vlády SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR 

Termín plnenia: polročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: vzhľadom na termín plnenia sa opatrenie nehodnotí.  

26. Opatrenie (nové opatrenie)
Aktívne sa podieľať na rokovaniach rady ES k zjednodušeniu postupov pre urýchlenie realizácie programov financovaných z Kohézneho fondu, štrukturálnych fondov alebo z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka s cieľom posilniť investícií do infraštruktúry a energetickej efektívnosti. 

Gestor: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR

Termín plnenia: štvrťročne, od decembra 2008

Plnenie opatrenia: SR, ako člen pracovnej skupiny k zjednodušeniu nariadení sa aktívne podieľala na predkladaní návrhov a komunikácii so zástupcami Európskej komisie (EK) s cieľom zjednodušiť a zefektívniť nastavenie procesov implementácie a riadenia štrukturálnych fondov (ŠF) a Kohézneho fondu (KF). K tomuto procesu sa uskutočnilo niekoľko zasadnutí pracovných skupín, na ktorých EK vyjadrila vôľu na zjednodušenie a výklad ustanovení nariadení za účelom zjednodušenia a zefektívnenia implementácie ŠF a KF. 

Záver: Európsky parlament vo všeobecnosti súhlasí s modifikáciou všetkých nariadení, týkajúcich sa uvedených procesov ŠF a KF tak, ako boli navrhnuté Radou a ich zverejnenie sa očakáva v polovici apríla 2009. Návrhy modifikácie nariadení uľahčia implementáciu OP a zrýchlia investovanie fondov smerom k prijímateľom. 

27. Opatrenie (nové opatrenie)
Aktualizovať schémy štátnej pomoci (de minimis) pre Operačný program Konkurencieschopnosť a hospodársky rast vo vzťahu k dočasnému dvojročnému oslobodeniu nad rámec prahu de minimis v oblasti štátnej pomoci do výšky 500 000 EUR a prispôsobiť rámec, čo je potrebné na zvýšenie podpory podnikom, najmä MSP, ako aj úplné vykonávanie akčného plánu pre iniciatívu „Small Business Act“, ktorý Rada prijala 1. decembra 2008

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúci rezort: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: do 30. 06. 2009 

Plnenie opatrenia: vzhľadom na termín plnenia sa opatrenie nehodnotí.  

28. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 21)
Významnou mierou vplývať na dodávateľov elektriny,  plynu a tepla, aby svoje produkty ponúkali za primerané ceny

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: v sledovanom období MH SR vyhodnocovalo účtovné závierky a rozdelenie zisku za rok 2009 v spoločnostiach, v ktorých MH SR zabezpečuje výkon akcionárskych práv a povinností. Pri týchto povinnostiach sa odbor riadi opatreniami uloženými uznesením vlády. Zástupcovia štátu v sledovanom období nepredložili a ani neinformovali ministerstvo o nových návrhoch, resp. cenových zámeroch.

Opatrenie je dlhodobé, v súčasnosti sa kontroluje dodržiavanie úloh prijatých na jeho plnenie.

29. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 22)
Preverenie oprávnenosti výšky poplatkov v prenosových a distribučných sústavách a v prepravných a distribučných sieťach

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: v sledovanom období oddelenie  MH SR vyhodnocovalo účtovné závierky a rozdelenie zisku za rok 2009 v spoločnostiach, v ktorých MH SR zabezpečuje výkon akcionárskych práv a povinností. Pri týchto povinnostiach sa riadi opatreniami uloženými uznesením vlády. Zástupcovia štátu v sledovanom období nepredložili a ani neinformovali ministerstvo o nových návrhoch, resp. cenových zámeroch.

30. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 23)

Zvážiť vytvorenie podmienok pre zavedenie regulácie dodávok elektriny a plynu mimo segmentu domácností na nevyhnutý čas.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: pre realizáciu Opatrenia č. 30 o vytvorení podmienok pre zavedenie regulácie dodávok elektriny a plynu mimo nevyhnutný čas boli listom ministra hospodárstva z 3. marca 2009 jednotlivé zamestnávateľské zväzy a združenia požiadané o stanovisko z pohľadu aktuálnosti potreby prijať opatrenia na zavedenie regulácie cien elektriny a plynu pre priemyselných odberateľov. 

Od prijatia tohto opatrenia došlo z pohľadu cien elektriny a plynu k pozitívnemu posunu v prospech odberateľov. V súčasnosti trhová cena silovej elektriny osciluje okolo 50 eur/MWh. Je tiež vysoký predpoklad výraznejšieho poklesu ceny zemného plynu, pretože cena ropy (Brent) a ropných produktov, od ktorej sa odvíja cena plynu, sa dlhodobo pohybuje okolo 45 USD/barel. Cenový vývoj na komoditných burzách nesignalizuje pre najbližšie obdobie očakávania výrazného rastu cien energetických komodít, preto zástupcovia jednotlivých združení a zväzov zamestnávateľov neodporúčali prijímať opatrenia na zavedenie cenovej alebo plošnej regulácie.

Z uvedených dôvodov gestor navrhuje pozastaviť sledovanie opatrenia a opatrenie reaktivovať v prípade prudkého rastu cien energetických komodít.

31. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 24)

Zvýšenie domácej spotreby zabezpečiť z domácich zdrojov - dostavba Mochoviec 3,4, rekonštrukcia a výstavba tepelných elektrární a PPC

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: na pokrývanie domácej spotreby elektriny budú v nasledujúcich rokoch k dispozícii zdroje, ktoré sú v súčasnosti už vo výstavbe alebo sú pripravované k realizácii. 

Inštalovaný výkon elektrární, ktoré sú v súčasnosti vo výstavbe - vrátane zvýšenia výkonu JE  - predstavuje 1 527 MW a bude postupne do roku 2013 k dispozícii pre ES SR. V roku 2010, po uvedení PPC Malženice 430 MW do prevádzky dôjde k výraznému zníženiu negatívnej bilancie výroby a spotreby. S vyrovnaním bilancie je možné počítať po uvedení 3. bloku Elektrárne Mochovce v roku 2012 v závislosti na vývoji spotreby v podmienkach hospodárskej krízy. Financovanie rozostavaných projektov je už stanovené. 

Prehľad stavieb s energetickým zariadením vo výstavbe:

1. Zvýšenie výkonu JE               160 MW  výstavba 2008 - 10    náklady      120 mil. EUR

2. Dostavba JE Mochovce          880 MW  výstavba 2008 – 13   náklady   2 775 mil. EUR

3. PPC Malženice                       430 MW  výstavba 2008 – 10   náklady      400 mil. EUR

4. Špičkový zdroj Lučenec           50 MW  výstavba 2009 – 10   náklady        28 mil. EUR

5. Kogeneračný zdroj Bardejov     7 MW   výstavba 2009 – 09   náklady        31 mil. EUR

Na rok 2009 je naplánované začatie realizácie viacerých zdrojov s výkonom do 100 MW, ako sú: 

Parná turbína v Teplárni Zvolen - 74 MW, Spaľovacia turbína v PPC Bratislava 58 MW, Rekonštrukcia teplárne Slovnaft 55 MW, PPC Humenné 25 MW,  Turbogenerátor BUKOCEL 38 MW a Kogeneračný zdroj Žilina 40 MW. Financovanie týchto investícií sa bude riešiť využitím vlastných zdrojov, úverov a dotácií – zo štrukturálnych fondov pri spaľovaní biomasy.

V rámci realizácie opatrení súvisiacich so zapojením nových zdrojov do elektrizačnej sústavy je   zaradená do investičného plánu SEPS a.s. na roky 2009 – 2014 výstavba vedenia 2 x 400 kV Veľký Ďur – Gabčíkovo, ako realizácia pripojenia blokov 3, 4 jadrovej elektrárne Mochovce. 

Do TR Lemešany bol inštalovaný druhý transformátor 400/110 kV. Realizácia transformácie 400/110 kV v TR Medzibrod a  2 x 400 kV napojenie na 400 kV vedenie Varín – Lemešany je zaradené do investičného plánu SEPS a.s. na roky 2009 – 2013.  

Prebieha program postupnej náhrady 220 kV systému technológiami napäťovej úrovne 400 kV a v oblasti medzinárodnej spolupráce so susednými štátmi sa pripravujú projekty prepojenia prenosových sústav na napäťovej úrovni 400 kV s Maďarskom, s ČR, s Poľskom a s Ukrajinou.

Na základe vyššie uvedeného navrhujeme považovať úlohu za splnenú a gestor navrhuje vypustiť opatrenie zo sledovania.

32. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 25)
Znižovanie energetickej náročnosti a zvyšovanie energetickej efektívnosti, zriadenie programu na podporu energetickej efektívnosti

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: Program na podporu energetickej efektívnosti nadobudol účinnosť 1. januára 2009 a z hľadiska plnenia cieľov Koncepcie energetickej efektívnosti (UV SR č.576/2007) sa bude program realizovať ako substitučný nástroj Fondu energetickej efektívnosti, ktorý mal implementovať články 6 a 11 smernice Európskeho parlamentu a Rady Európskej únie 2006/32/ES z 5. apríla 2006 o energetickej účinnosti konečného využitia energie a energetických službách. 
Na základe vyššie uvedeného gestor navrhuje vypustiť opatrenie zo sledovania.
33. Opatrenie (nové opatrenie)
Aktívne sa podieľať na vypracovaní a presadzovaní stanovísk SR v rámci Rady ku legislatívnym návrhom Akčného plánu pre energetickú bezpečnosť a solidárnosť, týkajúcich sa energetickej bezpečnosti a energetickej efektívnosti.  

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: mesačne, plánovaný termín ukončenia rokovaní december 2009

Plnenie opatrenia: Dňa 28.1.2009 boli na Rezortnej koordinačnej skupine (RKS) schválené predbežné stanoviská k legislatívnym návrhom (návrh smernice ktorou sa členským štátom ukladá povinnosť udržiavať minimálne zásoby ropy a/alebo ropných výrobkov, prepracovaná verzii smernice o udávaní spotreby energie a iných zdrojov domácimi spotrebičmi na štítkoch a štandardných informáciách o výrobkoch, prepracovaná verzia smernice o energetickej efektívnosti v budovách a návrh smernice o energetickom štítkovaní pneumatík s ohľadom na efektívnosť využitia paliva a iných podstatných parametrov) zverejneným v  balíčku energetickej bezpečnosti a efektívnosti, ktorý je súčasťou Akčného plánu pre energetickú bezpečnosť a solidárnosť. Pri tvorbe predbežných stanovísk prebehli konzultácie s relevantnými subjektmi v rámci SR.   

O uvedených legislatívnych návrhoch prebehli rokovania na úrovni pracovných skupín pre energetiku. a začala príprava stanovísk na zasadanie Rady ministrov pre dopravu, telekomunikácie a energetiku, ktoré sa uskutočnilo 19.2.2009. Plnenie opatrenia k 31. 3. 2009: V rámci opatrení Druhého strategického prieskumu energetiky boli v novembri 2008 EK zverejnené legislatívne návrhy týkajúce sa energetickej bezpečnosti a efektívnosti  (návrh smernice ktorou sa členským štátom ukladá povinnosť udržiavať minimálne zásoby ropy a/alebo ropných výrobkov, prepracovaná verzii smernice o udávaní spotreby energie a iných zdrojov domácimi spotrebičmi na štítkoch a štandardných informáciách o výrobkoch, prepracovaná verzia smernice o energetickej efektívnosti v budovách  a návrh smernice o energetickom štítkovaní pneumatík s ohľadom na efektívnosť využitia paliva a iných podstatných parametrov).

MH SR sa aktívne podieľalo na vypracovaní stanovísk SR k vyššie uvedeným návrhom, pri príprave predbežných stanovísk, ktoré boli schválené 28. 1. 2009 prebehli konzultácie s relevantnými subjektmi (ústredné orgány štátnej správy, Správa štátnych hmotných rezerv SR, Slovenská agentúra životného prostredia, Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, atď.) s cieľom určiť vplyv týchto legislatívnych opatrení na štátny rozpočet a legislatívny rámec SR a vplyv na dotknuté subjekty. 

MH SR aktívne presadzovala tieto stanoviská na všetkých úrovniach rokovania Rady EÚ (pracovná skupina pre energetiku, Výbor stálych predstaviteľov, Rada ministrov) za účelom presadiť také znenie právnych noriem, ktoré by v čo najmenšej miere negatívne ovplyvnilo štátny rozpočet SR a nepredstavovalo významné prekážky pre dotknuté subjekty.    

Vzhľadom na charakter úlohy a na základe uvedeného gestor navrhuje vypustiť opatrenie zo sledovania. 
34. Opatrenie  (nové opatrenie)
V súlade s cieľom zvyšovania energetickej efektívnosti a znižovania energetickej náročnosti v Slovenskej republike zabezpečiť financovanie Programu energetickej efektívnosti.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od decembra 2008

Plnenie opatrenia: Program nadobudol účinnosť 1.januára 2009. Rada pre hospodársku krízu nezaradila predmetné opatrenie medzi priority, doposiaľ neboli vyčlenené finančné zdroje na realizáciu jednotlivých opatrení programu.

Dňa 2. 4. 2009 však Rada pre hospodársku krízu podporila návrh, aby boli vyčlenené zo štátneho rozpočtu finančné prostriedky celkove vo výške 66 mil. eur do Štátneho fondu rozvoja bývania, ktorý je v správe MVRR SR. Fond má poskytovať finančné prostriedky, okrem iného, aj na úvery na rozvoj bytového sektora, vrátane zatepľovania. Tým je čiastočne zabezpečené financovanie na jedno z opatrení programu, ktoré má byť zamerané na Úspornú domácnosť – znižovanie spotreby energie v domácnostiach. Keďže vzhľadom na uvedené neočakávame vyčlenenie finančných prostriedkov na „Program energetickej efektívnosti“ gestor navrhuje vypustiť opatrenie zo sledovania. 

35. Opatrenie (nové opatrenie)
V prípade dosiahnutia dohody s Európskym parlamentom zabezpečiť transpozíciu a implementáciu Smernice o podpore energie z obnoviteľných zdrojov energie.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od decembra 2008 

Plnenie opatrenia: návrh zákona o podpore obnoviteľných zdrojov energie (OZE) a vysoko účinnej  kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov  bol schválený na rokovaním vlády SR dňa 18. marca 2009. Jeho schválenie v NR SR sa predpokladá v 1. polroku 2009.

Implementácia Smernice o podpore energie z obnoviteľných zdrojov energie bude uskutočnená v priebehu budúceho roka a slúži na dosiahnutie cieľov pre rok 2020. Z hľadiska aktuálneho zmiernenia dôsledkov hospodárskej krízy je marginálna. Analýzu možností dosiahnutia cieľov v OZE predloží MH SR v zmysle úlohy B.1 uznesenia č. 884/2008.  

Gestor navrhuje opatrenie vypustiť zo sledovania. 

Proexportné opatrenia

36. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 26)
V oblasti proexportnej politiky

a, podporiť formou oficiálnych účastí MH SR na veľtrhoch a výstavách v zahraničí účasť slovenských firiem v perspektívnych teritóriách, kde je očakávaný najnižší dopad finančnej krízy. 

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: realizácia oficiálnych účastí na zahraničných výstavách a veľtrhoch začne podľa prijatého plánu v mesiaci február 2009.
Pracovisko MH SR v Bukurešti v spolupráci s  SOPK zorganizovalo v  termíne  25. 2. - 1. 3. 2009 prezentáciu Slovenska a  slovenských firiem na 18. ročníku medzinárodného stavebného veľtrhu Ambient Construct v  Kluži v Rumunsku. Prezentácia bola kombináciou priamej účasti na veľtrhu a katalógovej formy propagácie slovenských firiem, pričom sa veľtrhu priamo zúčastnilo šesť podnikateľských subjektov. 
b) Na medzinárodnom stavebnom veľtrhu Construct EXPO v  hlavnom meste Rumunska v Bukurešti sa v  termíne 3. 3. - 7. 3. 2009 prezentovalo desať slovenských firiem. Tento stavebný veľtrh je najväčším svojho druhu v Rumunsku, a  preto je pozitívnym signálom, že slovenské firmy prišli prezentovať portfólio svojich produktov a hľadať nové odbytové možnosti pre svoje výrobky a služby.

c) V oficiálnom stánku MH SR sa na špecializovanej výstave Motortec v Madride predstavili v dňoch 10. 3. - 14. 3. 2009 štyri slovenské subjekty, pričom RK SOPK Bratislava zastupovala svojich členov zo sektoru výroby automobilových  komponentov. Súčasná kríza sa prejavila poklesom počtu účastníkov a celkovým znížením výstavnej plochy expozícií. I  napriek panujúcej hospodárskej kríze slovenskí účastníci hodnotia možnosť zúčastniť sa tohto typu expozícií v spoločnom stánku MH SR mimoriadne pozitívne, pretože si uvedomujú, že nemôžu prerušiť svoju prítomnosť na špecializovaných výstavách, aby nestratili kontakt s konkurenciou a potenciálnymi výrobnými a obchodnými partnermi. 

b, na pôde EÚ a WTO aktívne presadzovať a podporovať opatrenia na posilnenie konkurencieschopnosti producentov v exportných odvetviach SR, ako napr. automobilový priemysel a oceliarstvo.   

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo zahraničných vecí SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: opatrenie sa plní priebežne na úrovni všetkých orgánov EÚ vychádzajúc z princípov Spoločnej obchodnej politiky EÚ (členské štáty, vrátane SR, vo vzťahu k tretím krajinám v oblasti obchodu zastupuje Európska komisia). MH SR presadzuje ofenzívne záujmy členských krajín EÚ najmä v rámci Výboru 133 Rady EÚ a snaží sa o posilnenie konkurencieschopnosti slovenských vývozov prostredníctvom zlepšenia prístupu na trhy týchto tretích krajín. 

V súvislosti s pripravovanými dohodami o voľnom obchode s tretími krajinami (najmä Kórea, Ukrajina, krajiny GCC, India, krajiny strednej Ameriky), ktorých  cieľom je ďalšia liberalizácia obchodu formou odstraňovania tarifných, ako aj netarifných prekážok, SR aktívne presadzuje ofenzívne a defenzívne záujmy predovšetkým vo vzťahu k automobilovému priemyslu a oceliarstvu. Ani jedna z dohôd zatiaľ nie je uzavretá (v najpokročilejšom štádiu je dohoda o voľnom obchode s Južnou Kóreou).  
V oblasti obchodno-politických nástrojov SR podporuje uplatňovanie antidumpingových a antisubvenčných opatrení Európskou komisiou (EK) voči tretím krajinám a tak napomáha domácim výrobcom  stať sa konkurencieschopnejšími a uplatňovať svoje produkty na svetovom trhu vo väčšej miere. Svojím prístupom prispieva k odstráneniu nekalých obchodných praktík na medzinárodnej úrovni. V súčasnosti jedným z úspechov v tejto oblasti je odsúhlasenie dočasných antidumpingových opatrení na dovoz určitých bezšvíkových rúr, ktoré na Slovensku vyrábajú Železiarne Podbrezová. 

Za účelom podpory zvyšovania konkurencieschopnosti domácich podnikateľských subjektov sa MH SR aktívne zapojilo do prípravy nového zoznamu colných suspenzií pre dovozy do EÚ a podarilo sa presadiť colné suspenzie na 10 výrobkov dovážaných do SR s účinnosťou od 1. 1. 2009 na obdobie 5 rokov. Ide hlavne o komponenty pre elektrotechnický priemysel a pre podniky pôsobiace na Slovensku to predstavuje významnú úsporu finančných nákladov (v stovkách miliónov €) a zachovanie alebo zvýšenie ich konkurencieschopnosti. 

V prostredí multilaterálneho obchodného systému naďalej pokračujú rokovania Rozvojovej agendy z Dohy (DDA)s cieľom dosiahnutia väčšej liberalizácie, zlepšenia existujúcich a prijatia nových pravidiel. V kontexte súčasnej svetovej finančnej a hospodárskej krízy je pre SR hlavným cieľom eliminácia protekcionistických snáh s negatívnym dopadom na svetový obchod, odstraňovania tarifných, ako aj netarifných prekážok, a tým vytváranie nových možnosti pre vývozy slovenských subjektov v súlade so zámermi a prioritami zahranično-obchodnej politiky SR. V oblasti sektorových iniciatív presadzujeme dosiahnutie odstránenia opatrení zo strany tretích krajín, ktoré by mohli mať potenciálne negatívne dopady na konkurencieschopnosť slovenských výrobcov (napr. zavádzanie exportných ciel na vstupy pre oceliarsku výrobu alebo reštrikcií pre dovoz ocele a oceliarskych výrobcov). 

Očakávaný dopad prijatých opatrení je závislí od ďalšieho vývoja rokovaní DDA, ktoré sú v súčasnosti spomalené najmä vplyvom hospodárskej krízy a nejasnej pozície novej administratívy USA. Významný posun v rokovaniach sa očakáva po stretnutí  lídrov krajín skupiny G20 (Argentína, Austrália, Brazília, Kanada, Čína, Francúzsko, Nemecko, India, Indonézia, Taliansko, Japonsko, Mexiko, Rusko, Saudská Arábia, Južná Afrika, Južná Kórea, Turecko, Veľká Británia a Spojené štáty americké, EÚ), ktoré sa uskutoční začiatkom  apríla 2009.

38. Opatrenie (nové opatrenie)
V nadväznosti na rozhodnutie Rady pre hospodárske a finančné záležitosti, vláda zváži možnosť uplatňovania znížených sadzieb DPH v určitých sektoroch. 

Gestor: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: do 30.apríla 2009

Plnenie opatrenia: vzhľadom na termín plnenia sa opatrenie nehodnotí. 

39. Opatrenie 

Reálne spustenie PPP projektov v oblasti výstavby diaľničnej siete ešte v prvom polroku 2009. Ak nebude možné vzhľadom na nepriaznivú situáciu na finančných trhoch realizovať projekty už v tomto čase, MF SR pripraví alternatívny plán výstavby diaľnic financovaných priamo zo štátneho rozpočtu SR, aby nedošlo k posunu termínu začatia výstavby.

Gestor: Ministerstvo dopravy SR

Termín plnenia: 30. 06. 2009

Plnenie opatrenia: vzhľadom na termín plnenia sa opatrenie nehodnotí.

40. Opatrenie 

Maximalizácia čerpania fondov EÚ. 

Gestor: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR

Termín plnenia: štvrťročne 

Plnenie opatrenia: Národný strategický referenčný rámec definuje ročné alokácie na operačný programy 2007 – 2013. Definované alokácie sú indikatívne t.j. môže dôjsť k väčšiemu čerpaniu za daný rok ako bola stanovená alokácia. 

Slovenská republika získala od EK zálohové platby na všetky operačné programy v objeme 1 mld. eur. V roku 2009 Slovensku budú poskytnuté ďalšie zálohové platby v celkovej výške 150 mil. eur. 

V súvislosti so zvýšením objemu čerpania prostriedkov MF SR pripravilo materiál „Analýza možností úpravy Systému finančného riadenia ŠF a KF na programové obdobie 2007 – 2013“. 

Analýza predstavuje 3 alternatívy riešenia. Jej cieľom je zistiť možnosti rýchlejšieho využitia prostriedkov zálohových platieb, ktoré EK poskytla SR na mimorozpočtové účty MF SR s cieľom flexibilnejšieho vyplácania finančných prostriedkov prijímateľov na realizáciu projektov.

S cieľom monitorovania stavu zazmluvnenia a čerpania prostriedkov zo ŠF a KF programového obdobia 2007 – 2013 MVRR SR (Centrálny koordinačný orgán) vypracováva v spolupráci s riadiacimi orgánmi „Stav a plán kontrahovania a čerpania alokácie (EU+ŠR) finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu za príslušný operačný program v rámci Národného strategického referenčného rámca SR na roky 2007 – 2013“. Materiál, podobne ako v prípade programového obdobia 2004 -2006, je predkladaný štvrťročne na koordinačné porady členov vlády zodpovedných za čerpanie eurofondov. V súčasnosti CKO eviduje problém s implementáciou OP Doprava a to z hľadiska verejného obstarávania, kde boli koncom minulého roka zrušené verejné súťaže na výber zhotoviteľov v prioritnej osi 1 a 6. 

Nasledujúci materiál, ktorý v tejto súvislosti pripravujeme je k dátumu 31. 3. 2009. 

Na základe údajov MF SR k 27. 3. 2009 môžeme konštatovať, že k uvedenému dátumu bolo vyčerpaných 9,15 % alokácie na rok 2007, pričom najvyššia úroveň čerpania bola v rámci OP Technická pomoc (čerpanie 92,07 %), OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia (čerpanie 45,14 %), Regionálny operačný program (čerpanie 9,56 %), OP Bratislavský kraj (čerpanie 6,45 %). Celkové čerpanie záväzku na obdobie 2007 – 2013 sa pohybovalo na úrovni 0,35 %.

Podobne ako v rámci programového obdobia 2004 – 2006, aj v programovom období 2007 – 2013 patria operačné programy implementované Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR z hľadiska čerpania medzi najúspešnejšie operačné programy.

Celkovo k 30. 3. 2009 bolo vyhlásených 91 výziev v celkovej sume 3 229,2 mil. € (97 mld Sk). Najviac výziev bolo vyhlásených Ministerstvom školstva SR ako riadiacim orgánom pre OP Vzdelávanie (21 výziev s alokáciou približne 197 mil €)

V tejto súvislosti je potrebné poznamenať, že okrem implementácie programov NSRR v súčasnosti Slovensko ukončieva implementáciu operačných programov CSF v celkovom objeme 1 423 870 501 EUR. Obdobie oprávnenosti výdavkov pre tieto programy na končí 31. 6. 2009 (predĺžené Európskou komisiou z 31. 12. 2008). 

V prvom štvrťroku 2009 došlo k zvýšeniu čerpania o 6,36%. K 23. 12. 2008 podľa údajov MF SR podiel čerpania na záväzku 2004 – 2006 predstavovalo 92,01% (EÚ zdroje). 

41. Opatrenie  

Zvýšenie nezdaniteľnej časti základu dane (NČZD) u DPFO a zvýšenie zamestnaneckej prémie.

Gestor: Ministerstvo financií SR 

Termín plnenia: 09. 02. 2009

Plnenie opatrenia: splnené. Zákonom č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov v znení aktualizovanej novely č. 60/2009. Zhodnotenie opatrenia predkladá MF SR v samostatnom materiáli.

42. Opatrenie 

Skrátenie lehoty na vrátenie nadmerných odpočtov DPH zo 60 dní na 30 dní 

Gestor: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: 09. 02. 2009

Plnenie opatrenia: splnené. Zákonom č. 222/2004 Z.z. o dani z pridanej hodnoty v znení aktualizovanej novely č. 83/2009. Zhodnotenie opatrenia predkladá MF SR v samostatnom materiáli.

43. Opatrenie 

Úprava vstupnej ceny pri hmotnom a nehmotnom majetku pri dani z príjmov. 

Gestor: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: 09. 02. 2009

Plnenie opatrenia: splnené. Zákonom č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov v znení aktualizovanej novely č. 60/2009. Zhodnotenie opatrenia predkladá MF SR v samostatnom materiáli.

44. Opatrenie 

Pozitívne zmeny v podnikateľskom prostredí v daňovej oblasti. 

Daň z príjmov

· Zrýchlenie odpisovania – prehodnotenie doby odpisovania hmotného majetku.

· Komponentné odpisovanie.

· Zjednodušenie daňovej evidencie pre drobných podnikateľov.

· Predlženie lehôt na podávanie daňových priznaní.

Daň z pridanej hodnoty

· Skupinová registrácia na DPH.

· Odpočet DPH v neskoršom zdaňovacom období bez penalizácie.

· Umožnenie spätnej registrácie za platiteľa DPH.

Navrhujeme aj ďalšie v oblasti účtovníctva, spotrebnej dani z liehu, a spotrebnej dani z minerálnych olejov. 

Uvedené opatrenia predstavujú výpadok daňových príjmov vo výške 5,88 milióna eur (150 miliónov Sk).

Gestor: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: 09. 02. 2009

Plnenie opatrenia:  splnené.  Zákonmi č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov v znení aktualizovanej novely č. 60/2009 a č. 222/2004 Z.z. o dani z pridanej hodnoty v znení aktualizovanej novely č. 83/2009. Zhodnotenie opatrenia predkladá MF SR v samostatnom materiáli.

45. Opatrenie 

Zásadné zvýšenie základného imania Eximbanky a SZRB 

Gestor: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: uznesením vlády SR č. 164 zo dňa 25.02.2009 bol schválený návrh na vklad finančných aktív v objeme 41 439 178,33 Eur do základného imania EXIMBANKY SR a súčasne na zníženie základného imania EXIMBANKY SR o 30 000 000 Eur, pričom vláda SR súhlasila s presunom finančných prostriedkov vo výške 15 000 000 Eur do fondu na záruky a s presunom finančných prostriedkov vo výške 15 000 000Eur do fondu na krytie neobchodovateľných rizík.

Platobný poukaz na poukázanie finančných prostriedkov na splatenie zvýšenia základného imania Exportno-importnej banky Slovenskej republiky v celkovej sume 41 439 178,33 Eur bol realizovaný 30.3.2009.

Dňa 2. 3. 2009 boli poukázané SZRB, a.s. finančné prostriedky vo výške 32 368 054,17 Eur na zvýšenie jej základného imania.

46. Opatrenie 

Novelizácia Zákona 561/2007. 

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: do 31. 05. 2009

Plnenie opatrenia: zákonom č. 56/2009 Z.z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z.z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov zo 17. februára 2009 sa novelizoval zákon 561/2009 Z.z. o investičnej pomoci v zmysle prijatých opatrení. Opatrenie je týmto splnené. 

47. Opatrenie 

Posilnenie úverovej kapacity Mikropôžičkového programu

V rámci programu sa plánuje podporiť cca 500-750 podnikateľov, čo si vyžiada zo štátneho rozpočtu čiastku 5 mil. eur  v priebehu rokov 2009 a 2010.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne 

Plnenie opatrenia: mikropôžičkový program realizuje Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania (NARMSP) od roku 1997 prostredníctvom 15 regionálnych centier pokrývajúcich celé územie Slovenska, hlavným cieľom programu je zlepšiť prístup malých a začínajúcich podnikateľov k malým úverom priamo v regiónoch. Počas realizácie bolo do programu vložených približne 9,3 mil. €, v súčasnosti sú poskytované nové mikropôžičky len zo splátok skôr poskytnutých pôžičiek.

Doplnenie finančných zdrojov do programu zatiaľ nebolo zrealizované, podmienené je uzavretím zmluvy o spolupráci medzi MH SR a NARMSP na rok 2009, resp. uzavretím samostatnej zmluvy o poskytnutí prostriedkov na realizáciu mikropôžičkového programu.
48. Opatrenie 

Nová koncepcia inkubátorovej starostlivosti pre inovatívne MSP
Ročne je plánované podporiť 16 inkubátorov (cca 300 spoločností), čo si vyžiada zo štátneho rozpočtu čiastku vo výške 500 tis. eur

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: program „Podpora MSP prostredníctvom siete inkubátorov“ sa do februára 2009 realizoval zo zazmluvnených prostriedkov roka 2008. NARMSP vypracovala nové znenie programu inkubátorovej starostlivosti, ktoré bude predložené na rokovanie správnej rady NARMSP v apríli 2009. Následne bude v rámci schvaľovacieho procesu postúpené MH SR. Čerpanie zdrojov vyčlenených v rámci protikrízových opatrení je v súčasnosti podmienené uzavretím zmluvy o spolupráci medzi MH SR a NARMSP na rok 2009. Po podpise zmluvy a vyhlásení programu Ministerstvom hospodárstva začne NARMSP uzatvárať zmluvy s podnikateľskými inkubátormi na realizáciu aktivít programu. 

49. Opatrenie 

Posilnenie kapacity programu podpory vzdelávania, školení a poradenstva pre vybrané skupiny záujemcov o podnikanie

Ročne je plánované podporiť až 4 000 záujemcov, čo si vyžiada zo štátneho rozpočtu čiastku vo výške 500 tis. eur

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: program sa do februára 2009 realizoval zo zazmluvnených prostriedkov roka 2008. NARMSP vypracovala nové znenie programu, ktoré bude predložené na rokovanie správnej rady NARMSP v apríli 2009. Čerpanie zdrojov vyčlenených v rámci protikrízových opatrení je v súčasnosti podmienené uzavretím zmluvy o spolupráci medzi MH SR a NARMSP na rok 2009. Po podpise zmluvy začne NARMSP uzatvárať zmluvy s partnerskými organizáciami na realizáciu vzdelávacích a poradenských aktivít.

50. Opatrenie 

Realizácia schémy podpory poradenstva a vzdelávania pre podnikateľský sektor

Ročne je plánované podporiť 500 až 1 000 subjektov (projektov), čo si vyžiada zo štátneho rozpočtu čiastku vo výške 2 mil. eur

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: NARMSP vypracovala znenie nového programu poradenstva a vzdelávania pre podnikateľský sektor, ktorý bude predložený na rokovanie správnej rady NARMSP v apríli 2009. Následne bude v rámci schvaľovacieho procesu postúpený MH SR. 

Čerpanie zdrojov vyčlenených v rámci protikrízových opatrení je v súčasnosti podmienené uzavretím zmluvy o spolupráci medzi MH SR a NARMSP na rok 2009. Po podpise zmluvy a vyhlásení programu ministerstvom hospodárstva začne NARMSP uzatvárať zmluvy s partnerskými organizáciami na realizáciu vzdelávacích a poradenských aktivít.

51. Opatrenie 

Posilnenie aktivít štátneho programu „Pomoc MSP na trhu EÚ“
Ročne je plánované podporiť 200 MSP, čo si vyžiada zo štátneho rozpočtu čiastku vo výške 100 tis. eur

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: aktivity programu sa do marca 2009 realizovali zo zazmluvnených prostriedkov roka 2008. Realizácia v nasledovnom období je podmienená podpisom zmluvy o spolupráci medzi MH SR a NARMSP na rok 2009.

52. Opatrenie 

Pilotný projekt – Energetická efektívnosť vo verejných budovách (z fondu BIDSF)

Plánovaný počet podporených projektov (subjektov) je cca 70. Financovanie projektu je zabezpečené vo forme grantu zo zdrojov Medzinárodného fondu na podporu odstavenia Bohuníc (BIDSF). Na tieto účely bolo z uvedeného fondu vyčlenených 10 mil. eur, t.j. bez dopadu na ŠR. Realizáciu projektu zabezpečuje Slovenská inovačná a energetická agentúra.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: k uzávierke prijímania žiadostí o zapojenie sa do pilotného projektu „Energetická efektívnosť vo verejných budovách“ bolo prijatých 78 žiadostí. Po ukončení výzvy na prijímanie žiadostí o zapojenie sa do pilotného projektu sa uskutočnila formálna kontrola žiadostí, kde sa zistilo, že 4 žiadatelia nesplnili kritériá oprávnenosti a boli z ďalšieho procesu vylúčení.

Všetkých 74 žiadateľov, ktorí splnili kritériá oprávnenosti, bolo vyzvaných na doplnenie chýbajúcich materiálov vzhľadom na neúplnosť predložených žiadostí. Po doplnení chýbajúcich materiálov 5 žiadostí nesplnilo kritériá formálnej kontroly a boli z ďalšieho procesu vylúčení. Výsledkom formálnej kontroly bolo 69 vyhovujúcich žiadostí.

Po ukončení formálnej kontroly zasadla hodnotiaca komisia, ktorá rozhodla, že do procesu vykonania energetického auditu budú posunuté všetky žiadosti, ktoré prešli formálnou kontrolou.

V súčasnosti prebieha fáza vypracovania energetického auditu, ktorú vykonáva Slovenská inovačná a energetická agentúra (SIEA) na budovách, ktoré boli zapojené do pilotného projektu. Doteraz bolo spracovaných približne 2/3 všetkých auditov. Predpoklad ukončenia tejto fázy je koniec marca 2009. Súčasne prebieha aj výber konzultanta pre SIEA, ktorý je vo fáze hodnotenie predložených materiálov za účelom vytvorenia užšieho zoznamu záujemcov o poskytnutie konzultačných služieb.

53. Opatrenie 

Realizácia programu SLOVSEFF 2 (z fondu BIDSF)

Na realizáciu opatrenia je potrebné Schválenie úverovej linky Zhromaždením prispievateľov do fondu BIDSF (06/2009).

Plánovaný počet podporených projektov (subjektov)cca 350. Z fondu BIDSF sa predpokladá financovanie vo forme grantu vo výške 15 mil. eur a v rámci úverovania EBRD predpokladá celkovú čiastku na projekty vo výške 100 mil. eur, t.j. bez dopadu na ŠR

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: vláda SR dňa 9. februára 2009 schválila Návrh tretieho súboru opatrení na zmiernenie dopadov hospodárskej krízy,  v rámci ktorého bola schválená aj realizácia programu SLOVSEFF 2. Na základe tohto materiálu začalo Ministerstvo hospodárstva SR rokovania s Európskou bankou pre obnovu a rozvoj o finálnej podobe 2. etapy podporného programu SLOVSEFF – kreditná linka. Ukončenie tohto procesu a začatie poskytovania úverov pre konečných žiadateľov, sa predpokladá v druhom polroku 2009.  

54. Opatrenie 

Realizácia Programu vyššieho využitia biomasy a slnečnej energie v domácnostiach

V rámci programu sa plánuje podporiť cca 5000 projektov (solárne kolektory, kotly na biomasu a ich kombinácie), čo si vyžiada financovanie zo štátneho rozpočtu vo výške 8 mil. eur.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: Program vyššieho využitia biomasy a slnečnej energie v domácnostiach plánuje MH SR spustiť v priebehu apríla po schválení Výnosu MH SR, ktorým sa mení a dopĺňa výnos Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 1/2005 o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Dotáciou 8 mil. EUR sa podporí približne 5 300 domácností v rodinných domoch, ktoré si inštalujú kotol na biomasu a 3 300 domácností v rodinných domoch a 6 700 domácností v bytových domoch, ktoré si inštalujú slnečné kolektory. Spolu tak môže byť podporených vyše 15 000 domácností; 8 600 v rodinných domoch a 6 700 v bytových domoch.

V prípade, ak by MH SR neposkytlo dotácie, odhadujeme bez vplyvu hospodárskej krízy a na základe vývoja inštalácie v minulých rokoch, že slnečné kolektory by si tohto roku inštalovalo približne 1 000 domácností, čo zodpovedá ploche 8 tis. m2 kolektorov. V prípade vyčerpania dotácie v tomto roku, resp. v priebehu nasledujúceho je možné očakávať inštalovanie 40 000 m2.

Inštalácia zariadení v celkovej sume 32 mil. EUR vytvorí 300 nových pracovných miest v oblasti  inštalácie slnečných kolektorov a 50 v oblasti inštalácie kotlov na biomasu. Súčasne sa podporí aj tvorba pracovných miest vo výrobe týchto zariadení, ale odhad nie je možné kvantifikovať z dôvodu neznalosti budúcej výšky predaja importovaných zariadení.

Dotácia má významný stimul pre inštaláciu zariadení, ktoré sú ekologické, zvyšujú energetickú bezpečnosť a napomáhajú napĺňať ambiciózne ciele v oblasti OZE a emisií skleníkových plynov pre rok 2020.

55. Opatrenie 

Územné vymedzenie rekreačných pobytov „silových zložiek“ štátnej resp. verejnej správy a nepracujúcich dôchodcov hradené zo štátneho rozpočtu  výhradne na územie SR 

Gestor: Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo vnútra SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: boli realizované príslušné opatrenie tak, aby úloha bola priebežne zabezpečovaná. Verejné obstarávanie zahraničných rekreácií bolo zrušené a v roku 2009 budú sa realizovať len rekreačné pobyty na území SR a čiastkové výmenné zahraničné rekreačné pobyty recipročnou formou. Predpokladá sa tak, že dôjde k zvýšeniu príjmov turizmu a následne i odvodov do štátneho rozpočtu. 

56. Opatrenie 

Program Obnovme si svoj dom

Gestor: Ministerstvo kultúry SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: Vzhľadom na to, že v zmysle predloženého materiálu nebolo MK SR doručené rozpočtové opatrenie z MF SR ohľadom navýšenia finančných prostriedkov na program „Obnovme si svoj dom“ so zameraním na lokality svetového kultúrneho dedičstva, nie je možné v stanovenom termíne predložiť správu o plnení navrhovaného opatrenia. 

57. Opatrenie 

Poskytovanie stimulov pre výskum a vývoj vykonávaný podnikateľmi

V roku 2009 je predpokladané podporiť 20 projektov (podnikov), čo si vyžiada v roku 2009 výdavky zo štátneho rozpočtu vo výške 26,6  mil. eur.

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: Ministerstvo školstva Slovenskej republiky pripravilo návrh zákona o stimuloch pre výskum a vývoj a o doplnení zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“).

Vláda SR uznesením č. 91/2009 dňa 28. 1. 2009 návrh zákona schválila a poverila predsedu vlády SR predložiť vládny návrh zákona predsedovi Národnej rady SR na ďalšie ústavné prerokovanie. 

Predseda Národnej rady SR rozhodnutím č. 982 z  10. 2. 2009 pridelil vládny návrh zákona na prerokovanie výborom Národnej rady Slovenskej republiky. 

Návrh zákona bol prerokovaný na 33. schôdzi Národnej rady SR. NR SR uznesením č. 1341 zo dňa 11. 3. 2009 rozhodla o prerokovaní vládneho návrhu v druhom čítaní a pridelila vládny návrh na prerokovanie vo Výbore NR SR pre hospodársku politiku, Ústavnoprávnom výbore NR SR, Výbore NR SR pre financie, rozpočet a menu a Výbore NR SR pre vzdelanie, mládež, vedu a šport s lehotou na prerokovanie 8. 4. 2009 a v gestorskom výbore, ktorým je Výbor NR SR pre vzdelanie, mládež, vedu a šport s lehotou na prerokovanie 14. 4. 2009. 

Hlavným cieľom navrhovaného zákona je stanoviť pravidlá a postupy pre poskytovanie stimulov pre výskum a vývoj vykonávaný podnikateľmi zo všetkých odvetví národného hospodárstva Slovenskej republiky tak, aby podnikatelia boli motivovaní vo väčšej miere zakladať svoj rozvoj a podnikateľské zámery na výsledkoch výskumu a vývoja. Stimuly budú poskytované prostredníctvom dotácie zo štátneho rozpočtu a úľavy na dani z príjmov.

58. Opatrenie 

Vyhlásenie verejnej výzvy a financovanie projektov programu Agentúry na podporu výskumu a vývoja - Podpora výskumu a vývoja v podnikateľskom sektore 

Plánovaný počet podporených projektov v oblasti aplikovaného výskumu a vývoja v roku 2009 je 30, čo si vyžiada v roku 2009 výdavky zo štátneho rozpočtu vo výške 4,2 mil. eur.

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: podpora aplikovaného výskumu sa uskutočňuje prostredníctvom verejných výziev Agentúry na podporu výskumu a vývoja (ďalej len „APVV“).

Odborné orgány APVV vypracovali znenie nových výziev, ktoré sú postupne vyhlasované. V mesiaci január 2009 bola vyhlásená verejná výzva na predkladanie žiadostí v rámci programu: Podpora výskumu a vývoja v malých a stredných podnikoch – VMSP 2009, s dátumom otvorenia 15. 1. 2009 a uzatvorenia 16. 3. 2009. Cieľom programu je stimulácia inovácií v malých a stredných podnikoch prostredníctvom podpory ich vlastného výskumu a vývoja alebo transferu takýchto riešení z organizácií výskumu a vývoja. 
V rámci tejto výzvy bolo k danému termínu 16. 3. 2009 do APVV podaných 168 projektov. Prebieha hodnotiaci proces podaných projektov.

59. Opatrenie 

Vyhlásenie verejnej výzvy a financovanie projektov programu APVV - Podpora spolupráce univerzít a SAV s podnikateľským prostredím

Pre realizáciu tohto opatrenia má mimoriadny význam schválenie novelizácie zákona o vysokých školách v NR SR (návrh zákona bol schválený vládou SR dňa 21.1.2009).

Plánovaný počet podporených projektov v roku 2009 je 30, čo si vyžiada v roku 2009 výdavky zo štátneho rozpočtu vo výške 0, 3 mil. eur.

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: výzvy na predkladanie projektov sa realizujú raz ročne. Vo februári 2009 bola vyhlásená verejná výzva APVV na predkladanie žiadostí v rámci programu: Podpora spolupráce univerzít a SAV s podnikateľským prostredím – SUSPP 2009, s dátumom otvorenia 2. 2. 2009 a uzatvorenia 2. 4. 2009. Cieľom je stimulovať vznik Centier spolupráce univerzít a SAV s praxou podnikateľského prostredia.

Po uzatvorení výzvy budú podané projekty zosumarizované a postúpené na hodnotenie.

60. Opatrenie 

Vyhlásenie a financovanie výzvy v programe APVV - Podpora ľudského potenciálu v oblasti výskumu a vývoja a popularizácia vedy

V roku 2009 je plánované podporiť 40 projektov, čo si vyžiada v roku 2009 výdavky zo štátneho rozpočtu vo výške 1 mil. eur. 

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: v rámci výziev na predkladanie projektov, ktoré sa realizujú raz ročne bola vo februári 2009 vyhlásená verejná výzva APVV na predkladanie žiadostí v rámci programu: Podpora ľudského potenciálu v oblasti výskumu a vývoja a popularizácia vedy – LPP 2009, s dátumom otvorenia 2. 2. 2009 a uzatvorenia 3. 4. 2009. Cieľom programu je zvýšenie atraktívnosti vedeckej kariéry a zvýšenie záujmu mladej generácie o ňu.
Po uzatvorení výzvy budú podané projekty zosumarizované a postúpené na hodnotenie.

61. Opatrenie 

Vyhlásenie verejnej výzvy pre podporu projektov APVV - Podpora  projektov aplikovaného výskumu v jednotlivých skupinách odborov vedy a techniky  

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: v rámci výziev na predkladanie projektov, ktoré sa realizujú raz ročne bola vo februári 2009 vyhlásená verejná výzva APVV na predkladanie žiadostí v rámci programu: Podpora ľudského potenciálu v oblasti výskumu a vývoja a popularizácia vedy – LPP 2009, s dátumom otvorenia 2. 2. 2009 a uzatvorenia 3. 4. 2009. Cieľom programu je zvýšenie atraktívnosti vedeckej kariéry a zvýšenie záujmu mladej generácie o ňu.
Po uzatvorení výzvy budú podané projekty zosumarizované a postúpené na hodnotenie.

62. Opatrenie 

Realokácia finančných zdrojov Operačného programu výskum a vývoj do oblasti aplikovaného výskumu, so zameraním na zabezpečenie prepojenia výskumno – vývojovej základne s praxou. 

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: výzvy boli vyhlásené v súlade s „Časovým harmonogramom výziev na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na rok 2008 a 2009.

V rámci opatrenia 2.2 „Prenos poznatkov a technológií získaných výskumom a vývojom do praxe“ bola výzva na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku „Podpora aplikovaného výskumu, vývoja a transferu technológií“ s kódom OPVaV-2008/2.2/01-SORO vyhlásená dňa 28. 11. 2008 s dátumom termínu uzávierky dňa 2. 3. 2009. Celková finančná čiastka vyčlenená na výzvu bola 9 958 175,66 eur. V rámci uvedenej výzvy bolo predložených 98 žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku. V súčasnosti sa uskutočňuje kontrola formálnej správnosti predložených žiadostí.

V rámci opatrenia 4.2 „Prenos poznatkov a technológií získaných výskumom a vývojom do praxe v Bratislavskom kraji“ bola výzva na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku „Podpora aplikovaného výskumu, vývoja a transferu technológií“ s kódom OPVaV-2008/4.2/01-SORO vyhlásená dňa 28. 11. 2008 s dátumom termínu uzávierky dňa 2. 3. 2009. Celková finančná čiastka vyčlenená na výzvu bola 4 979 087,83 eur. V rámci uvedenej výzvy bolo predložených 35 žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku. V súčasnosti sa uskutočňuje kontrola formálnej správnosti predložených žiadostí. 

V rámci opatrenia 2.2 „Prenos poznatkov a technológií získaných výskumom a vývojom do praxe“ bola výzva na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku „Podpora aplikovaného výskumu, vývoja a transferu technológií v oblasti energie a energetiky“ s kódom OPVaV-2009/2.2/02-SORO vyhlásená dňa 30. 3. 2009 s dátumom termínu uzávierky dňa 3. 8. 2009. Celková finančná čiastka vyčlenená na výzvu je 30 mil. eur.

V rámci opatrenia 4.2 „Prenos poznatkov a technológií získaných výskumom a vývojom do praxe v Bratislavskom kraji“ bola výzva na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku „Podpora aplikovaného výskumu, vývoja a transferu technológií v oblasti energie a energetiky“ s kódom OPVaV-2009/4.2/02-SORO vyhlásená dňa 30. 3. 2009 s dátumom termínu uzávierky dňa 3. 8. 2009. Celková finančná čiastka vyčlenená na výzvu je 12 mil. eur.

V rámci opatrenia 2.2 „Prenos poznatkov a technológií získaných výskumom a vývojom do praxe (schéma štátnej pomoci)“ pripravuje agentúra v najbližšom období vyhlásenie výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku s kódom OPVaV-2009/2.2/03-SORO s celkovou finančnou čiastkou 40 mil. eur.

V rámci opatrenia 4.2 „Prenos poznatkov a technológií získaných výskumom a vývojom do praxe v Bratislavskom kraji (schéma štátnej pomoci)“ pripravuje agentúra v najbližšom období vyhlásenie výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku s kódom OPVaV-2009/4.2/03-SORO s celkovou finančnou čiastkou 20 mil. eur.

Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku v rámci opatrenia 2.2 a opatrenia 4.2 zamerané na podporu aplikovaného výskumu v podnikateľskom sektore budú vyhlásené ihneď po schválení schémy štátnej pomoci Ministerstvom financií Slovenskej republiky.

V rámci opatrenia 2.2 „Prenos poznatkov a technológií získaných výskumom a vývojom do praxe“ pripravuje agentúra v mesiaci august 2009 vyhlásenie výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku, zameranej na podporu budovania výskumno-vývojových centier, s kódom OPVaV-2009/2.2/04-SORO s celkovou finančnou čiastkou 80 mil. eur.

V rámci opatrenia 4.2 „Prenos poznatkov a technológií získaných výskumom a vývojom do praxe v Bratislavskom kraji“ pripravuje agentúra v mesiaci august 2009 vyhlásenie výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku, zameranej na podporu budovania výskumno-vývojových centier, s kódom OPVaV-2009/4.2/04-SORO s celkovou finančnou čiastkou 40 mil. eur.

Časť B – opatrenia splnené do 31. 12. 2008

1. Opatrenie 

Zabezpečiť čerpanie fondov EÚ na rozpočtovanej úrovni.

a,  Spracovať analýzu stavu kontrahovania a čerpania prostriedkov zo štrukturálnych fondov v programovom období 2004 až 2006, vrátane spracovania krátkodobého krízového plánu

Gestori: Ministerstvo financií SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Úrad vlády SR

Termín splnenia: 20. novembra 2008

Plnenie opatrenia: analýza bola  predložená a prerokovaná vo vláde SR dňa 10. 12. 2008    

a schválená uznesením vlády SR č. 904/2008.

b, Spracovať analýzu stavu príprav a čerpania prostriedkov vo všetkých operačných  

programoch NSRR, vrátane plánu efektívneho čerpania prostriedkov v programovom 

období 2007 až 2013 ako efektívneho nástroja hospodárskeho rastu.  

Gestor: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, 

Termín splnenia: 10. decembra 2008

Plnenie opatrenia: analýza bola predložená a prerokovaná vo vláde SR dňa 10. 12. 2008,   

schválená bola 17. 12. 2008 uznesením č. 937/2008, čím boli obe predmetné opatrenia 

splnené.
3. Opatrenie 

Prehodnotiť rozpočtové ciele salda verejnej správy na roky 2009 a 2011 tak, aby Slovensko pokračovalo v ceste konsolidácie smerom k splneniu strednodobého cieľa, ale aby sa zároveň minimalizovalo riziko spomalenia ekonomického rastu z dôvodu fiškálnej politiky.

Gestor: Ministerstvo financií SR 

Termín splnenia: 1. december 2008

Plnenie opatrenia: opatrenie splnené. Zhodnotenie opatrenia predkladá MF SR v samostatnom materiáli.

8. Opatrenie
Zefektívniť aktívne politiky trhu práce a modernizáciu služieb zamestnanosti:  

a) s cieľom stimulovať ponuku trhu práce presunom finančných prostriedkov do najefektívnejších nástrojov aktívnej politiky trhu práce. 

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Termín splnenia: 30. november 2008

Plnenie opatrenia: opatrenie splnené novelizáciou zákona č. 5/2004 Z.z. o službách zamestnanosti. 

b) vo väzbe na politiky trhu práce a rozpočtové možnosti a po dohode so sociálnymi partnermi, zvážiť rozšírenie zamestnaneckej prémie tak, aby zasiahla väčší počet pracujúcich s nízkymi príjmami a došlo k výraznejšiemu zníženiu ich daňového zaťaženia.
Gestori: Ministerstvo financií SR

Termín splnenia: 30. november 2008

Plnenie opatrenia: opatrenie splnené. Zhodnotenie opatrenia bude predmetom samostatného materiálu MF SR.

37. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 27)

Vláda zváži skrátenie lehoty vrátenia nadmerných odpočtov DPH podnikateľským subjektom zo 60 na 30 dní.

Gestor: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: november 2008

Plnenie opatrenia: splnené (viď opatrenie č. 42). Zhodnotenie opatrenia predkladá MF SR v samostatnom materiáli.
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