Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 136/2000 Z. z. o hnojivách v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 188/2003 Z. z. o aplikácii čistiarenského kalu a dnových sedimentov do pôdy a o doplnení zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) predkladá Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál, na základe praktických poznatkov z aplikácie zákona o hnojivách v praxi.

Cieľom navrhovaného zákona je rozšírenie  kontrolného mechanizmu nad aplikáciou sekundárnych zdrojov živín do pôdy, t. j. látok organického pôvodu alebo anorganického pôvodu, neobsahujúcich rizikové prvky alebo rizikové látky, ktoré sú po predpísanej úprave vhodné na hnojenie pôdy alebo vápnenie pôdy a zabezpečenie, aby ich  aplikáciou do pôdy nedošlo k poškodeniu životného prostredia alebo k poškodeniu zdravia ľudí. 

Navrhovaným zjednotením termínu na spracovanie údajov o objeme skladovacích kapacít hospodárskych hnojív, o počtoch hospodárskych zvierat podľa kategórií v predchádzajúcom kalendárnom roku a o spotrebe hnojív v poľnohospodárskom podniku sa dosiahne nielen administratívne zjednodušenie, ale aj časová zosúladenosť a kompaktnosť údajov  v rámci celej Slovenskej republiky.

Navrhovaný zákon je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 
Návrh zákona bol premetom medzirezortného pripomienkového konania;  uplatnené pripomienky sú zapracované do navrhovaného zákona tak, ako je uvedené v priloženom vyhodnotení.
Návrh zákona bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky 15. decembra 2009; všetky pripomienky vznesené na jej rokovaní sú zapracované. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.







