PREDKLADACIA SPRÁVA
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR ako iniciatívny na základe potreby riešenia prevodu vlastníctva prebytočného nehnuteľného majetku štátu v správe príspevkovej organizácie Štátne lesy Tatranského národného parku so sídlom v Tatranskej Lomnici v zriaďovacej pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „ŠL TANAP“), a tak zabezpečiť účelné a hospodárne naloženie s prebytočným nehnuteľným majetkom štátu, ktorý správcovi neslúži a ani v budúcnosti nebude slúžiť na plnenie úloh v rámci predmetu jeho činnosti alebo v súvislosti s ním.
Predmetom prevodu vlastníctva prebytočného nehnuteľného majetku štátu sú
· pozemok parcelné č. 150/1 – zastavané plochy a nádvoria o výmere 2 397 m2,
· pozemok parcelné č. 150/3 – zastavané plochy a nádvoria o výmere 875 m2,
· pozemok parcelné č. 151/1 – zastavané plochy a nádvoria o výmere 1 092 m2,
· pozemok parcelné č. 151/2 – zastavané plochy a nádvoria o výmere 2 701 m2;
zapísané na liste vlastníctva č. 10, katastrálne územie Starý Smokovec, Správa katastra Poprad, v správe ŠL TANAP.
Predmetný nehnuteľný majetok štátu v správe ŠL TANAP sa podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z.z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) stal rozhodnutím štatutárneho zástupcu č. A/2007/0052 zo dňa 13. júna 2007 trvale prebytočným. 

 Spoločnosť TERA INVEST, ako vlastník stavieb nachádzajúcich sa na pozemkoch vo vlastníctve štátu parcelné č. 151/1 a č. 151/2, požiadala o odkúpenie týchto pozemkov ako aj o odkúpenie pozemkov parcelné č. 150/1 a č. 150/3, ktoré tvoria neoddeliteľný celok s týmito stavbami, sú oplotené a využívané pre liečbu detí do 6 rokov. ŠL TANAP nevykonali ponukové konanie a ani osobitné ponukové konanie v súlade s ustanoveniami § 8 ods. 2 písm. a) a § 8a ods. 6 písm. a) zákona. Predmetné pozemky sa po odsúhlasení tohto prevodu vládou SR prevedú do vlastníctva TERA INVEST na základe kúpnej zmluvy za dohodnutú sumu 9 400 406,40 Sk.

Predkladaný materiál nemá vplyv na štátny rozpočet, na životné prostredie,  zamestnanosť, ani na podnikateľské prostredie. 
Návrh obsahuje označenie organizácie spravujúcej majetok štátu navrhnutého na odsúhlasenie prevodu, odôvodnenie tohto návrhu na odsúhlasenie prevodu majetku štátu, analýzu nehnuteľností, všeobecnú hodnotu majetku štátu navrhnutého na prevod určenú znaleckým posudkom a spôsob výberu nadobúdateľa (kupujúceho) majetku štátu.
Materiál ďalej obsahuje prílohu, vyhodnotenie pripomienkového konania a návrh komuniké.
