Predkladacia  správa

           Návrh zákona o službách na vnútornom trhu a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na základe úlohy B.11 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 294 z 28. marca 2007, ktorým bolo ministrovi hospodárstva Slovenskej republiky uložené v spolupráci s ďalšími rezortmi zabezpečiť prebratie smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/123/ES o službách na vnútornom trhu do nášho právneho poriadku.
           Cieľom predloženého návrhu zákona je do právneho poriadku Slovenskej republiky prebrať smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2006/123/ES z 12. decembra 2006 o službách na vnútornom trhu (ďalej len „smernica“) (Ú. v. EÚ L 376, 27. 12. 2006) a zabezpečiť tak kompatibilitu nášho právneho poriadku s právom ES/EÚ.
            Smernica vytvára priestor pre zlepšovanie podmienok v oblasti podnikateľského prostredia v sektore služieb, liberalizuje služby a zjednocuje podmienky ich poskytovania v jednotlivých členských štátoch, čo má význam z hľadiska voľného pohybu služieb na vnútornom trhu Európskej únie. Predstavuje nový prístup v oblasti služieb v prospech podnikateľa, príjemcu služby, či spotrebiteľa. Je výzvou na zmeny v doterajších administratívno-právnych povoľovacích postupoch vydávania oprávnení, či v zabezpečení iných náležitosti potrebných k výkonu určitej služby. 

Návrh zákona vymedzuje okruh služieb, na ktoré sa nevzťahuje, definuje pojmy, vymedzuje služby, ktoré nie je možné poskytovať na území Slovenskej republiky cezhranične, činnosť jednotných kontaktných miest (ďalej len „JKM“), stanovuje povinnosti poskytovateľov služieb, práva príjemcov služieb a spôsoby administratívnej spolupráce orgánov v rámci Európskej únie. Špecifikuje postupy pri uznávaní dokumentov, vydaných v inom členskom štáte, niektoré podmienky pri vydávaní oprávnení, povinnosti príslušných orgánov a tiež postupy pri dohľade nad poskytovateľmi služieb. Podobne ako smernica, má horizontálny prierezový charakter, čo do rôznorodosti služieb, ktoré sú v pôsobnosti orgánov štátnej správy a orgánov profesijnej samosprávy. Vzťahuje sa na fyzické osoby, ale aj na právnické osoby poskytujúce služby na komerčnom základe. Ustanovuje rovnaké podmienky pre domácich poskytovateľov služieb, aj pre poskytovateľov z iných štátov Európskej únie. 

Navrhovaná právna úprava umožní zefektívniť získanie náležitostí potrebných najmä na začatie podnikania na jednom mieste, zabezpečí prístup k informáciám pre poskytovateľa a príjemcu služby, zlepší podmienky cezhraničného poskytovania služieb občanov z Európskej únie a administratívnej spolupráce na vnútornom trhu Európskej únie prostredníctvom informačného systému. 
 Na účely prebratia smernice boli vytvorené v gescii Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky – sekcie obchodu a ochrany spotrebiteľa, pracovné skupiny pre transpozíciu smernice, pre založenie JKM a pre informačný systém vnútorného trhu, ktorých členmi sú zástupcovia príslušných rezortov, ktoré sú problematikou smernice dotknuté. 

Realizácia požiadaviek smernice si vyžiadala prostredníctvom predkladanej právnej úpravy aj novelizácie osobitných právnych predpisov. Predmetný návrh zákona je generálnym zákonom, od ktorého sa odvíjajú zmeny a doplnenia navrhované v osobitných predpisoch príslušnými rezortmi, ktoré sú obsahom jednotlivých článkov návrhu zákona.
            Článok IV návrhu zákona novelizuje Živnostenský zákon, ktorý tvorí právny rámec pre funkčné zabezpečenie JKM pre podnikateľov. Návrhom zákona sa vytvárajú predpoklady pre rozšírenie ponuky služieb poskytovaných prostredníctvom JKM o možnosť podávať prostredníctvom JKM návrh na zápis do obchodného registra. Cieľom návrhu je uľahčiť a zefektívniť podnikateľovi prístup k službám tak, aby na jednom mieste mohol splniť povinnosti súvisiace najmä so začatím podnikania a to vo vzťahu k príslušným orgánom. JKM budú komunikovať s týmito orgánmi elektronicky. Vo vzťahu k týmto orgánom sú v pozícii zástupcu podnikateľa, či sprostredkovateľa. Hostiteľom JKM sú už v súčasnosti všetky živnostenské úrady v pôsobnosti Ministerstva vnútra SR, ktoré začali svoju činnosť    1. októbra 2007. Poskytujú pomoc však len pre podnikateľov podnikajúcich v režime Živnostenského zákona. V súčasnosti sa pozornosť sústreďuje na založenie JKM pre ostatných podnikateľov, poskytujúcich služby, ktoré nie sú živnosťou.  JKM budú pre nich zriadené, podobne ako pre občanov z Európskej únie tiež na živnostenských úradoch, avšak len v sídle krajov. 

Návrh zákona je súčasne aj právnym rámcom pre efektívnu administratívnu spoluprácu medzi jednotlivými orgánmi členských štátov v rámci celej Európskej únie. Táto spolupráca bude realizovaná prostredníctvom Informačného systému vnútorného trhu, ktorý je v koordinácii Európskej komisie. Pôjde o rýchlu výmenu informácií v oblasti problematiky služieb prostredníctvom elektronických zariadení. 

S realizáciou predkladaného návrhu zákona sú spojené vplyvy na štátny rozpočet, ktoré sú kvantifikované v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Prijatie návrhu zákona nebude mať vplyv na rozpočty obcí a vyšších územných celkov, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť. Prijatie návrhu zákona bude mať pozitívny vplyv na obyvateľov a podnikateľské prostredie. 

Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. So subjektmi, ktoré uplatnili zásadné pripomienky sa uskutočnili rozporové konania, ktorých výsledky sú uvedené vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania. Zásadné pripomienky vznesené Ministerstvom spravodlivosti SR pred rokovaním Legislatívnej rady dňa 8. 12. 2009 týkajúce sa finančných nárokov, kompetencie Advokátskej komory ako JKM a využitia elektronickej podateľne Ministerstva spravodlivosti SR boli osobným rokovaním s p. podpredsedníčkou legislatívnej rady prerokované a rozpory boli odstránené.

Materiál bol dňa 8. 12. 2009 predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR, ktorá ho odporučila dopracovať. Návrh zákona sa na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR predkladá v novom znení bez rozporov.

