Predkladacia správa

Predložený materiál Správa o plnení Národného akčného plánu Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 za rok 2007 sa predkladá na základe Plánu práce vlády SR na rok 2008.

Správa obsahuje informácie o aktivitách v medzinárodnom kontexte, ktoré v roku 2007 vykonali predsednícke štáty programu Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 a Slovenská republika bola v nich aktívne zastúpená. Druhá časť obsahuje odpočty plnení zámerov a cieľov Národného akčného plánu Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 jednotlivými ministerstvami za rok 2007. V tretej časti je uvedený stav rómskej participácie na programe Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 na Slovensku počas roka 2007 a na záver je uvedené zhrnutie a východiská.
Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 je medzinárodnym programom, na ktorom sa spolupodieľajú krajiny strednej a juhovýchodnej Európy. Prvá časť popisuje činnosti za rok 2007, ktoré súvisia s aktivitami predsedníckych štátov a ostatných členských krajín, ktoré sú do týchto medzinárodných aktivít zapojené. 

Podklady pre druhú časť vypracovali ministerstvá Slovenskej republiky, zapojené do Národného akčného plánu Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015, podľa príslušnosti jednotlivých priorít predmetného akčného plánu. Odpočty za rok 2007, ktoré poskytli ministerstvá na základe vyžiadania Úradu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity, pre účel tvorby Správy o plnení Národného akčného plánu Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015, boli spracované podľa priorít Národného akčného plánu Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 - 2015. 

Priority Národného akčného plánu Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 - 2015:

a) vzdelávanie

b) zamestnanosť

c) zdravie

d) bývanie

Tretia časť popisuje genézu tvorby skupiny rómskej reprezentácie a jej participáciu na programe Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 na Slovensku a v medzinárodnom kontexte počas roka 2007. 
Vo štvrtej časti správa predkladá základné zhrnutie a predpokladané východiská.
Materiál nemá žiadny finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie a z toho dôvodu sa doložka vplyvov nevyhotovuje.

