Predkladacia správa

Predkladaný materiál je iniciatívnym návrhom riaditeľa Národného bezpečnostného úradu. Návrh štatútu sa predkladá v súlade s § 39 ods. 2 písm. a) zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, ktorý stanovuje schvaľovanie štatútov ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy vládou. 
Z dôvodu veľkého množstva obsahových zmien nie je materiál predkladaný ako novelizovaný návrh na zmenu znenia štatútu, ale ako návrh úplne nového znenia. Nový štatút zohľadňuje  platné znenie zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákona č. 215/2002 Z. z. o elektronickom podpise a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a z nich vyplývajúce úlohy a povinnosti, ktoré v doteraz platnom štatúte nie sú zahrnuté. Rovnako zohľadňuje zmenený spôsob menovania riaditeľa Národného bezpečnostného úradu  a zmenu vzťahov k Európskej únii, vplývajúcich z členstva Slovenskej republiky v nej. 

Platný štatút bol schválený uznesením vlády č.1122/2001 z 28. novembra 2001. 
Predložený návrh nebude mať dopad na verejné financie, zamestnanosť, životné prostredie ani na podnikateľské prostredie. 

 Predkladaný návrh štatútu je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, ako aj medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je  Slovenská republika viazaná.

