Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky dňa 5. apríla 2006 prerokovala materiál „Analýza súčasného stavu financovania Národného programu boja proti drogám“, ktorý vyhodnotil  stav financovania protidrogovej politiky a uznesením č. 288 uložila podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti a ľudské práva a menšiny rozpracovať zásady financovania protidrogovej politiky v súlade so stratégiou EÚ a Národným programom boja proti drogám. 

Súčasný systém financovania protidrogových aktivít prostredníctvom štátneho rozpočtu nie je  dostatočný ani stabilný. Tento stav má vplyv nielen na rozvoj nových programov, ale i kvalitu a efektivitu poskytovaných služieb. Predpokladom stability poskytovania finančných zdrojov pre oblasť protidrogovej stratégie je o. i. vypracovanie zásad (kritérií) financovania protidrogovej stratégie. Návrh funkčného a stabilného finančného zabezpečenia realizácie protidrogovej politiky obsiahnutej v Národnom programe boja proti drogám si vyžaduje vytvorenie nového systému financovania programov protidrogovej politiky  so zohľadnením reformy štátnej správy  najmä prechodu kompetencií na samosprávne orgány, ako aj plánovaného  zrušenia  niektorých špecializovaných orgánov štátnej správy.  Účelom zásad financovania protidrogovej politiky má byť  vytvorenie efektívneho a prehľadného systému financovania protidrogovej politiky štátu. Vypracovanie zásad financovania protidrogovej politiky, ktorého súčasťou  by mal byť aj „Návrh modelu financovania protidrogovej politiky  v Slovenskej republike“, ktorý vychádzajúc z analýzy stavu financovania zohľadní nové financovanie foriem, spôsobov a postupov realizácie boja proti drogám na všetkých úrovniach spoločnosti s akcentom na verejnú správu.   

Vzhľadom na skutočnosť, že v roku 2008 končí platnosť Národného programu boja proti drogám  na roky 2004 - 2008 a zásady financovania protidrogovej politiky sa budú  aplikovať pri realizácii nového Národného programu boja proti drogám na r. 2009 - 2012, je nutné rozpracovať „zásady financovania“ spolu s novým Národným programom boja proti drogám na r. 2009 - 2012, tak aby boli aktuálne, aplikovateľné a kompatibilné s aktuálnou stratégiou boja proti drogám.

Poradný orgán vlády SR vo veciach protidrogovej politiky - Výbor ministrov materiál prerokoval,  stotožnil sa s potrebou nadväznosti  obidvoch materiálov a odsúhlasil návrh na zmenu termínu realizácie uznesenia č. 288 z 5. apríla 2006 v časti termín realizácie - mesiac marec 2009, tak aby boli zásady financovania protidrogovej politiky vlády  vypracované v nadväznosti na nový Národný program boja proti drogám na roky  2009 až 2012 a predložené do vlády 31. marca 2009.
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Pripomienky vznesené v rámci medzirezortného pripomienkového konania boli akceptované a následne zapracované. 

Materiál sa predkladá sa na rokovanie vlády SR bez rozporov.
