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Predkladacia správa

Fond národného majetku SR v súlade s § 28 ods. 5 písm. b) a ods. 7 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov predložil dňa 21.09.2006 Ministerstvu hospodárstva SR návrh na zrušenie rozhodnutia vlády SR č. 92/2006 o privatizácii časti majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS), týkajúceho sa 66 % podielu na základnom imaní tejto spoločnosti, z dôvodu odstúpenia fondu od zmluvy o kúpe akcií na základe neplnenia zmluvných podmienok zo strany kupujúceho - spoločnosti BTS Holding, a.s. so sídlom v Bratislave.

V júli 2005 bol zahájený medzinárodný tender na výber preferovaného investora pre nadobudnutie 66 % majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS). Výber bol ukončený v januári 2006 a za preferovaného investora pre túto letiskovú spoločnosť bola vláde SR navrhnutá spoločnosť BTS Holding,
a.s. so sídlom Hurbanovo nám. 5, Bratislava, reprezentujúca konzorcium TwoOne.

Vláda SR vyššie uvedený návrh schválila svojím uznesením č. 92 z 1. februára 2006 a v súlade s bodom B. tohto uznesenia vydala rozhodnutie č. 92/2006 o privatizácii časti majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) vo výške 66 % podielu na základnom imaní tejto spoločnosti priamym predajom spoločnosti BTS Holding, a.s. Vládou vydané rozhodnutie o privatizácii podmieňovalo predaj 66 % akcií spoločnosti splnením viacerých odkladacích podmienok, ktoré okrem iného zahŕňali udelenie súhlasu Protimonopolného úradu SR s koncentráciou.  

V nadväznosti na vydané rozhodnutie o privatizácii a uznesenie vlády SR č. 92/2006 Fond národného majetku SR ako predávajúci,  Slovenská republika zastúpená Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a spoločnosť BTS Holding, a. s. ako kupujúci podpísali dňa 10.2.2006 zmluvu č. 2256/2006 o kúpe 66 % podielu na základnom imaní spoločnosti Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS). V zmluve o kúpe akcií bol záväzok FNM SR predať a previesť akcie kupujúcemu podmienený splnením všetkých odkladacích podmienok zo strany kupujúceho. Jednou z týchto odkladacích podmienok bolo aj udelenie súhlasu Protimonopolného úradu SR s koncentráciou v termíne do 15.08.2006. 

Na FNM SR bolo prevedených 4 428 kusov akcií s menovitou hodnotou každej akcie vo výške 1 000 000 Sk a 365 kusov akcií s menovitou hodnotou každej akcie vo výške 1 000 Sk, spolu predstavujúcich menovitú hodnotu 4 428 365 000 Sk reprezentujúcu 66 % podiel na základnom imaní letiskovej spoločnosti Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS). 

Protimonopolný úrad SR v termíne do 15.8.2006 nevydal rozhodnutie, ktorým by udelil súhlas s koncentráciou spočívajúcou v nadobudnutí nepriamej kontroly podnikateľmi Flughafen Wien AG a PENTA prostredníctvom spoločnosti BTS Holding, a.s. a priamej kontroly podnikateľom MDPT SR nad podnikom Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS). 

Podstatná náležitosť zmluvy o kúpe akcií, ktorou bola odkladacia podmienka stanovená v bode 8.1.1 a 9.1 zmluvy, nebola teda vo vymedzenom čase splnená. Súhlas s koncentráciou nebol Protimonopolným úradom SR vydaný v termíne do 15.8.2006 určenom podľa uzavretej transakčnej dokumentácie. Preferovanému investorovi spoločnosti BTS Holding, a. s. týmto skončila možnosť nadobudnutia majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) vo výške 66% podielu na základnom imaní tejto spoločnosti.

V nadväznosti na uvedené skutočnosti Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predložilo na rokovanie vlády SR návrh ďalšieho postupu v procese privatizácie časti majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS). Vláda SR dňa 16.08.2006 prijala uznesenie č. 696 k predloženému návrhu, kde v bode B.1. odporučila prezidentovi prezídia FNM SR v spolupráci s ministrom dopravy, pôšt a telekomunikácií odstúpiť od zmluvy o kúpe akcií podpísanej so spoločnosťou BTS Holding, a.s. so sídlom Hurbanovo nám. 5, Bratislava v dôsledku neschválenia koncentrácie Protimonopolným úradom SR a nesplnenia jednej z odkladacích podmienok zmluvy.

Prezídium FNM SR na svojom rokovaní dňa 13.09.2006 prijalo uznesenie 
č. 1/CLXXI/06, ktorým schválilo odstúpenie od zmluvy č. 2256/2006 z 10. 02. 2006 o kúpe akcií spoločnosti Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) so sídlom v Bratislave uzavretej medzi FNM SR ako predávajúcim, Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a spoločnosťou BTS Holding, a. s. so sídlom v Bratislave ako kupujúcim.

Účinky odstúpenia od zmluvy nastávajú doručením oznámenia o odstúpení od zmluvy nadobúdateľovi. Oznámenie o odstúpení od zmluvy bolo nadobúdateľovi - spoločnosti BTS Holding, a. s. preukázateľne doručené dňa 20.09.2006.

Podľa § 28 zákona č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov:

· ods. 5 písm. b): rozhodnutie o privatizácii môže zrušiť vláda SR, ak FNM SR odstúpil od zmluvy,

· ods. 7: návrh na zrušenie rozhodnutia o privatizácii predkladá FNM SR Ministerstvu hospodárstva SR a Ministerstvo hospodárstva SR požiada vládu SR o zrušenie rozhodnutia o privatizácii,

· ods. 8: ak vláda SR zruší rozhodnutie o privatizácii, FNM SR naloží so svojimi majetkovými účasťami na podnikaní iných právnických osôb, a to spôsobom, o ktorom rozhodne prezídium FNM SR na návrh výkonného výboru FNM SR. Na platnosť rozhodnutia prezídia FNM SR o spôsobe naloženia sa vyžaduje predchádzajúci písomný súhlas Ministerstva hospodárstva SR.

V súvislosti s vyššie uvedeným zákonným postupom bolo v uznesení vlády SR č. 696 zo dňa 16.8.2006 v bode B.2. tiež odporučené prezidentovi prezídia FNM SR predložiť  Ministerstvu hospodárstva SR návrh na zrušenie rozhodnutia o privatizácii časti majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) so sídlom v Bratislave a v bode C.1. bolo uložené ministrovi hospodárstva predmetný návrh na zrušenie rozhodnutia o privatizácii predložiť na rokovanie vlády SR v termíne do 30.09.2006.

Výkonný výbor FNM SR na svojom zasadnutí dňa 12. 9. 2006 prijal uznesenie 
č. 2/40/06, ktorým v bode 2. odporučil prezídiu FNM SR schváliť návrh na zrušenie rozhodnutia vlády SR č. 92/2006. Prezídium FNM SR svojim uznesením č. 2/CLXXI/06  prijatým dňa 13.09.2006 schválilo návrh na zrušenie rozhodnutia vlády Slovenskej republiky 
č. 92/2006, vydaného na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 92 z 1. februára 2006, o privatizácii časti majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko 
M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) so sídlom v Bratislave, ktorá prešla na FNM SR po odstúpení od zmluvy č. 2256/2006 uzavretej so spoločnosťou BTS Holding, a.s. so sídlom v Bratislave .

Fond národného majetku SR následne dňa 21.09.2006 predložil Ministerstvu hospodárstva SR návrh na zrušenie rozhodnutia vlády SR č. 92/2006, v súlade s § 28 ods. 7 zákona č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov.

Ministerstvo hospodárstva SR predkladá na rokovanie vlády SR na základe bodu C.1. uznesenia vlády SR č. 696 zo dňa 16. augusta 2006 a podľa § 28 ods. 5 písm. b) a ods. 7 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov návrh na zrušenie rozhodnutia vlády SR č. 92/2006 o privatizácii časti majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) týkajúceho sa 66 % podielu na základnom imaní tejto spoločnosti. 
V uznesení vlády SR č. 696 zo dňa 16.08.2006, bod C.2. je uložené ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií v spolupráci s ministrom hospodárstva a prezidentom prezídia FNM SR predložiť na rokovanie vlády SR návrh na naloženie s majetkovou účasťou FNM SR na podnikaní spoločnosti Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a. s. (BTS), v termíne do 30.10.2006.
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