S p r á v a

o výkone práv akcionára v akciových spoločnostiach so 100 % majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva financií Slovenskej republiky

Úvod

V pôsobnosti Ministerstva financií SR k 31.12.2006 boli tri akciové spoločnosti               so  100 % majetkovou účasťou štátu:

-  Slovenská konsolidačná, a.s.

-  Slovenská záručná a rozvojová banka, a.s.

-  TIPOS, n. l. s., a.s.


Ministerstvo financií SR v uvedených akciových spoločnostiach vykonáva práva jediného akcionára, ktorým je Slovenská republika a vykonáva tak pôsobnosť valného zhromaždenia, najvyššieho orgánu spoločnosti.

Celkový majetkový vklad štátu do základného imania akciových spoločností so 100 % majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva financií SR k 31.12.2005 tvoria:

a) listinná hromadná akcia Slovenskej konsolidačnej, a. s. v menovitej hodnote 1 065 653 046,- Sk, ktorú tvorí 59 202 947 ks akcií v menovitej hodnote 1 akcie 18,- Sk,

b) zaknihované akcie Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, a.s. na meno v počte 800 kusov, menovitá hodnote 1 akcie je 1 000000,- Sk,

c) zaknihované akcie TIPOS, n. l. s., a. s. na meno v počte 11 kusov, menovitá hodnota 1 akcie je 1 000 000,- Sk.

1. Základné informácie o spoločnostiach v pôsobnosti MF SR so 100 %  majetkovou účasťou štátu.

1.1.  Slovenská konsolidačná, a. s.

Spoločnosť Slovenská konsolidačná, a.s. bola založená zakladateľskou listinou zo dňa 26.10.1999. Spoločnosť od svojho založenia prešla viacerými zmenami. Na základe zmlúv o bezodplatnom prevode listinných cenných papierov darovaním od bánk, ktoré tvorili akcionársku štruktúru tejto spoločnosti, sa štát zastúpený Ministerstvom financií SR stal 100%-ným akcionárom tejto spoločnosti. V roku 2002 Slovenská konsolidačná, a. s. prevzala celú Konsolidačnú banku Bratislava, š. p. ú., ktorú Ministerstvo financií SR zrušilo bez likvidácie. Základné imanie spoločnosti k 31.12.2006 predstavovalo 1 065 653 046,- Sk.

Spoločnosť je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I. zápisom zo dňa 10.11.1999 v oddieli SA vložka č. 2257/B, IČO: 35776005. Spoločnosť nemá organizačnú zložku v zahraničí.

1. 2.  Slovenská  záručná a rozvojová banka, a.s.

Banka ako akciová spoločnosť bola založená osobitným rozhodnutím Ministerstva financií SR, zakladateľa Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, š. p. ú., zo dňa 27.6.2002, číslo 2765/2002-KM, vydaným podľa § 121 zákona č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov, o premene spoločnosti Slovenská záručná a rozvojová banka, štátny peňažný ústav na ”Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s.” (rozhodnutie nahrádza zakladateľskú listinu).


Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s. ako špecializovaná banková inštitúcia, zabezpečuje podporu malého a stredného podnikania. Uskutočňovaním svojich aktivít realizuje zámery vlády SR v oblasti podpory malého a stredného podnikania, ako aj ďalšie národohospodárske ciele. Banka zohráva významnú úlohu v bankovom systéme a systéme mechanizmov  a nástrojov štátu.


Spoločnosť je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I. v oddieli SA vložka č. 3010/B, IČO: 00 682 420. 
 

1.3.  TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s.


Spoločnosť TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. ako akciová spoločnosť bola založená zakladateľskou zmluvou uzatvorenou dňa 11.12.1992 podľa ustanovení § 162, § 163 a § 172 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov. Spoločnosť začala svoju činnosť 1.1.1993 a je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I. zápisom zo dňa 28.1.1993, v oddieli Sa vložka č. 499/B. Zakladajúcimi akcionármi boli Ministerstvo financií SR, Ministerstvo školstva a vedy SR, Ministerstvo kultúry SR a Slovenské združenie telesnej kultúry. Na valnom zhromaždení spoločnosti dňa 26.8.1994, po dohode akcionárov došlo k prevodu akcií spoločnosti na štát, zastúpený akcionárom Ministerstvom financií SR. Od 1.9.1994 je spoločnosť  TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. akciovou spoločnosťou s jediným 100 % - ným akcionárom, ktorým je štát zastúpený Ministerstvom financií SR.


Hlavným predmetom podnikania spoločnosti ku dňu 31.12.2006 bolo prevádzkovanie lotérií a iných podobných hier podľa zákona č. 194/1990 Zb. o lotériách a iných podobných hrách v znení neskorších predpisov. 


Na základe ustanovenia § 42 ods. 1 zákona č. 194/1990 Zb. o lotériách a iných podobných hrách v znení neskorších predpisov, TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. nadobudol majetkovú účasť v iných obchodných spoločnostiach.


Majetkovú účasť v spoločnostiach prevádzkujúcich kasína získal TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. v roku 1996 zlúčením so spoločnosťou CAS – LOT, a. s. na základe rozhodnutia akcionára, ktorým v oboch spoločnostiach bolo  Ministerstvo financií SR. 

Základné imanie spoločnosti vo výške 11 000 000,- Sk je tvorené 11 ks akcií na meno v menovitej hodnote  1 000 000,- Sk.

2. Informácia o výkone akcionárskych práv

2.1. Slovenská konsolidačná, a.s.

Dňa 21.5.2007 sa konalo riadne valné zhromaždenie spoločnosti Slovenská konsolidačná, a.s. (ďalej  aj ako „SK, a. s.“) v sídle spoločnosti. Valné zhromaždenie zvolalo predstavenstvo Slovenskej konsolidačnej, a.s. v zmysle § 184 ods. 2 Obchodného zákonníka a ustanovení čl. 7 bod 2 stanov spoločnosti.

Hlavnými bodmi programu predmetného valného zhromaždenia boli:

1. výročná správa spoločnosti SK, a.s. za rok 2006

2. schválenie riadnej účtovnej závierky spoločnosti SK, a.s. k 31.12.2006, správa nezávislého audítora o overení ročnej účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti

3. správa o činnosti Dozornej rady spoločnosti za rok 2006

4. schválenie podnikateľského plánu spoločnosti za rok 2007
2.1.1. Výročná správa spoločnosti SK, a.s. za rok 2006

Valné zhromaždenie schválilo "Výročnú správu SK, a.s. za rok 2006. Výročná správa obsahuje základné informácie  o spoločnosti, charakteristiku činnosti spoločnosti, výsledky hospodárenia v roku 2006 /analýza hospodárenia spoločnosti a výsledok hospodárenia, štruktúra majetku a zdroje jeho krytia, prehľad peňažných tokov - CASH FLOW, finančné investície a krátkodobé cenné papiere/, systém vnútornej kontroly v SK, a. s., zloženie orgánov spoločnosti, informácie zverejňované v súlade so stanovami SK, a.  s. /informácia o prevode majetku, informácia o úveroch a pôžičkách, informácia o odmenách za výkon funkcie v predstavenstve a dozornej rade/, informácie o udalostiach osobitného významu a informácie o predpokladanom vývoji činnosti SK, a. s..

Rok 2006 bol pre SK, a. s. rokom organizačných a koncepčných zmien, ktoré vyplynuli z analýzy enormného počtu prevzatých pohľadávok a dlžníkov zo spoločnosti VERITEĽ, a. s., ako i z daňových a colných úradov. Nadobudnutím týchto pohľadávok vzrástol počet dlžníkov v SK, a. s. z cca 3 tis. na 79 tis.. Z tohto dôvodu bolo nevyhnutná racionalizácia vnútorných predpisov a postupov, zefektívnenie a zdynamizovanie činností jednotlivých útvarov pri zabezpečení správy a vymáhania spravovaného portfólia pohľadávok.

V uplynulom roku sa Slovenskej konsolidačnej, a. s. podarilo dosiahnuť kladný hospodársky výsledok vo výške 38,3 mil. Sk, pričom vyššie uvedené zmeny mali priaznivý vplyv na nákladovú oblasť. Čerpanie prevádzkových nákladov dosiahlo ku koncu roka veľmi priaznivú úroveň 87,3 % ročného plánu a spoločnosti sa opätovne podarilo zabezpečiť dostatočný príjem na krytie svojich prevádzkových nákladov.

Slovenská konsolidačná, a. s. od svojho primárneho určenia, t. j. vysporiadania pohľadávok, prevzatých v rámci predprivatizačného reštrukturalizačného procesu vybraných bánk v SR sa postupne mení na organizáciu, ktorá má materiálne a technické predpoklady na vymáhanie pohľadávok voči dlžníkom viacerých inštitúcií z okruhu verejných financií.

Výsledky hospodárenia v roku 2006

V podnikateľskom pláne na rok 2006, ktorý bol schválený Valným zhromaždením Slovenskej konsolidačnej, a. s. dňa 17.5.2006, si SK, a. s. vytýčila popri pokračujúcom efektívnom spravovaní prevzatých pohľadávok aj ďalší hlavný cieľ, a to sústredenie svojej činnosti na pokračujúce preberanie pohľadávok z inštitúcií verejného sektora.

Na základe uvedeného boli k 31.12.2006 do SK, a. s. postúpené pohľadávky zo spoločnosti VERITEĽ, a. s. v celkovom objeme 12 224,8 mil. Sk. V druhej vlne postúpenia z daňových úradov sa postúpili pohľadávky v celkovom objeme 5 691,5 mil. Sk a tiež z colných úradov boli postúpené pohľadávky v objeme 46,3 mil. Sk. Zároveň boli do SK, a. s. postúpené pohľadávky zo SLOVENSKEJ INKASNEJ, spol. s r. o. v nominálnej hodnote 335,2 mil. Sk.

Na základe dosiahnutých výsledkov hospodárenia možno konštatovať, že zámery podnikateľského plánu sa splnili:

· portfólio pohľadávok v aktívach bilancie pokleslo k 31.12.2006 predovšetkým v dôsledku príjmov a odpisov pohľadávok o 1 036,9 mil. Sk, čím sa ročný plán splnil na 172,4%. Pokles sa týka hlavne pohľadávok „starého portfólia“ (prevzatých z reštrukturalizovaných bánk). Nominálna hodnota portfólia prevzatých pohľadávok však vzrástla v priebehu roka o 12 228,2 mil. Sk v dôsledku spomínaného ďalšieho postúpenia pohľadávok z daňových a colných úradov, zo spoločnosti VERITEĽ, a. s. a zo SLOVENSKEJ INKASNEJ, spol. s r. o., 

· čerpanie prevádzkových nákladov bolo veľmi priaznivé (87,3% ročného plánu),

celkové cash príjmy spoločnosti dosiahli 745,8 mil. Sk, z toho príjmy z vysporiadania  a vymáhania pohľadávok 703,5 mil. Sk. Výdavky predstavovali 272,0 mil. Sk. Napriek skutočnosti, že po vyčíslení navýšenia odplaty za postúpené pohľadávky sa časť výnosov z daňových pohľadávok po odpočítaní nákladov nevyhnutných na ich vymáhanie odvedie daňovým  úradom, sa v uplynulom roku v dostatočnej miere zabezpečilo finančné krytie personálnych a iných prevádzkových nákladov spoločnosti.

Analýza hospodárenia spoločnosti a hospodársky výsledok

Skutočne uhradené príjmy na bankové účty SK, a. s. dosiahli k 31.12.2006 sumu 745,8 mil. Sk. Z celkových príjmov najvýznamnejšiu časť tvorili príjmy z vysporiadania pohľadávok v objeme 703,5 mil. Sk, v nasledovnom členení:

· príjmy z postúpenia pohľadávok 13,1 mil. Sk, 

· príjmy z konkurzných konaní pôvodného portfólia pohľadávok 86,7 mil. Sk,

· príjmy z konkurzných konaní daňových pohľadávok 415,6 mil. Sk,

· príjmy dlžníkov zo spoločnosti VERITEĽ, a. s. 54,6 mil. Sk,

· príjmy z colných pohľadávok 1,7 mil. Sk, 

· príjmy z exekučných konaní 23,8 mil. Sk,

· príjmy z vlastných splátok dlžníkov, ručiteľov, z likvidácií, dobrovoľných dražieb a realizácie záložného práva 108 mil. Sk.


Ostatné príjmy z výnosových úrokov z vkladov v bankách, prenájmu, predaja prebytočného majetku, vrátených súdnych poplatkov a preddavkov dosiahli 42,3 mil. Sk.

Do vyhodnotenia dosiahnutých príjmov z vysporiadania  pohľadávok spoločnosti vstupujú aj platby týkajúce sa daňových a colných pohľadávok v správe SK, a. s. zaplatené dlžníkmi nesprávne na účty daňových a colných úradov vo výške 15,7 mil. Sk (tieto SK, a. s. eviduje ako pohľadávku voči daňovým a colným úradom, ktorá sa zúčtuje pri ročnom vysporiadaní zvyšnej časti odplaty za postúpené pohľadávky). V nadväznosti na uvedené príjmy z vysporiadania  a vymáhania pohľadávok dosiahli 719,2 mil. Sk a celkové príjmy spoločnosti 761,5 mil. Sk. Plánované príjmy z vysporiadania  a vymáhania pohľadávok boli týmto splnené na 230%.

Výdavky k 31.12.2006 predstavovali 272,0 mil. Sk (89,5% ročného plánu), pričom úspora sa prejavila v dôsledku nevyčerpania prostriedkov na obstaranie dlhodobého hmotného a nehmotného majetku. SK, a. s. dosiahla teda v priebehu roku 2006 také príjmy, ktoré zabezpečili finančné krytie jej personálnych a ostatných prevádzkových nákladov.


Výsledkom hospodárenia spoločnosti k 31.12.2006 bol zisk vo výške 38,3 mil. Sk. Dominantný vplyv na dosiahnutý zisk mali výnosy z vysporiadania  a vymáhania pohľadávok, rozpustenie opravných položiek k vymoženým pohľadávkam, rozpustenie opravných položiek vytvorených k podielovým cenným papierom Poštovej banky, a. s. (z titulu zmeny účtovnej evidencie predmetných cenných papierov) a tiež rozpustenia časti zákonných rezerv.

2.1.2. Účtovná závierka spoločnosti k 31.12.2006

Valné zhromaždenie, na základe odporúčania dozornej rady, schválilo ročnú účtovnú závierku SK, a.s. k 31.12.2006.


Valné zhromaždenie bolo oboznámené s účtovnou závierkou SK, a.s. k 31.12.2006 a so stanoviskom dozornej rady k ročnej účtovnej závierke za rok 2006. Účtovná závierka bola zostavená ako "riadna" v zmysle zákona o účtovníctve a bola overená audítorom. Audit účtovnej závierky vykonala spoločnosť Dravecký & Partner Audit, s.r.o. Bratislava. Ročná účtovná závierka obsahuje: súvahu, výkaz ziskov a strát v plnom rozsahu k 31.12.2006, poznámky k účtovnej závierke /príloha/ k 31.12.2006, správu audítora.
2.1.3. Správa nezávislého audítora o overení účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti  za rok 2006

Valné zhromaždenie zabralo na vedomie "Správu o overení ročnej účtovnej závierky spoločnosti k 31.12.2006.


Valné zhromaždenie bolo oboznámené so správou audítora o overení účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti za rok 2006. Podľa názoru audítora účtovná závierka spoločnosti vyjadruje verne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu spoločnosti k 31.12.2006 a výsledok hospodárenia za uvedený rok v súlade so zákonom o účtovníctve a ďalšími právnymi normami platnými v Slovenskej republike v uvedenom účtovnom období.

2.1.4. Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2007

Valné zhromaždenie, na základe odporúčania dozornej rady, schválilo podnikateľský plán SK, a.s. na rok 2007.

Hlavným cieľom SK, a. s. v roku 2007 je sústrediť svoju činnosť na efektívne spravovanie a vymáhanie pohľadávok, ktoré prevzala v uplynulých rokoch do svojho majetku z reštrukturalizovaných bánk, z daňových a colných úradov, zo spoločnosti VERITEĽ, a. s. a SLOVENSKEJ INKASNEJ, spol. s r.o..

V roku 2007 SK, a. s. súčasne uvažuje s ďalšou realizáciou pohľadávok pôvodného portfólia, či už spravovaním a vymáhaním pohľadávok, ich postúpením a odpisom na základe súdneho rozhodnutia alebo upustením od vymáhania.

SK, a. s. po analýze možných výnosov a očakávaných nákladov prijala úlohu dosiahnuť v roku 2007 zisk z obchodnej činnosti vo výške 175,7 mil. Sk.

2.1.5. Správa o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2006

Valné zhromaždenie zabralo na vedomie "Správu o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2006". Dozorná rada ako najvyšší kontrolný orgán spoločnosti v hodnotenom období dohliadala na výkon pôsobnosti predstavenstva a na uskutočňovanie podnikateľskej činnosti spoločnosti.


Predmetom jednotlivých rokovaní dozornej rady boli najmä materiály týkajúce sa podnikateľských a obchodných aktivít spoločnosti. Dozorná rada schvaľovala všetky novelizácie predpisov priamo súvisiacich s obchodnou činnosťou spoločnosti. Vo vzťahu k predstavenstvu dozorná rada pravidelne prerokovávala informácie o rozhodnutiach predstavenstva. Vo vzťahu k vnútornej kontrole dozorná rada schvaľovala polročné plány činnosti útvaru vnútorného dozoru a riadila po vecnej stránke činnosť tohto útvaru prostredníctvom jej predsedu.
2.2. Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s.

Dňa 14.6.2007 sa konalo riadne valné zhromaždenie spoločnosti Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s. (ďalej aj ako ”SZRB, a. s.“) v sídle spoločnosti. Valné zhromaždenie zvolalo predstavenstvo SZRB, a.s. v zmysle § 184 ods. 2 Obchodného zákonníka a ustanovení čl. 7 bod 6 a 7 stanov spoločnosti.


Hlavnými bodmi programu predmetného valného zhromaždenia boli:

1. prerokovanie a schválenie výročnej správy spoločnosti za rok 2006, riadnej účtovnej závierky k 31.12.2006, návrhu na rozdelenie zisku za rok 2006 a nerozdeleného zisku z minulých rokov a návrhu rozhodnutia o určení tantiém

2. prerokovanie správy nezávislého audítora o overení ročnej účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti za rok 2006

3.  schválenie obchodného plánu a finančného rozpočtu na rok 2007

4.  správa o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2006.
2.2.1. Výročná správa spoločnosti SZRB, a. s. za rok 2006

Valné zhromaždenie schválilo ”Výročnú správu SZRB, a. s. za rok 2006”. Výročná správa obsahuje najmä základné informácie o banke, obchodnú činnosť banky, výsledky jej hospodárskej činnosti, vonkajšie vzťahy banky, zámery ďalšieho rozvoja a audítorský výrok. SZRB, a. s. je špecializovanou bankovou inštitúciou zameranou na podporu malého a stredného podnikania. Uskutočňovaním svojich aktivít realizuje zámery vlády SR v oblasti malého a stredného podnikania, ako aj ďalšie národohospodárske ciele.

Obchodná činnosť banky

SZRB, a. s. podporuje vznik, rozvoj a stabilizáciu malého a stredného podnikania a to poskytovaním bankových záruk na úvery, poskytovaním priamych úverov, poskytovaním a nepriamych úverov. Obchodná činnosť banky bola v roku 2006 zameraná najmä na poskytovanie bankových záruk a priamych a nepriamych úverov. V roku 2006 bolo poskytnutých 473 bankových záruk v hodnote 1 763,8 mil. Sk, čo predstavuje nárast oproti roku 20005 o 45,53 %. Výška podporených úverov pri poskytnutých zárukách sa v porovnaní s predchádzajúcim rokom zvýšila o 52,30 %. 

Čo sa týka priamych úverov za rok 2006, oproti roku 2005 došlo k nárastu o 42,45 %.

Nepriame úverové programy realizovala SZRB prostredníctvom vybraných komerčných bánk a ich financovanie je zabezpečené z úverovej linky Kreditanstalt fūr Wiederaufbau /KfW/ a čiastočne aj participáciou grantu EÚ.

Výsledky hospodárenia banky


SZRB, a. s. v roku 2006 dosiahla bilančnú sumu v hodnote 15 909 766 tis. Sk a v porovnaní s rokom 2005 vykázala nárast 6,1 %. Medziročný nárast bilančnej sumy sa premietol do výsledkov banky, keď hospodársky výsledok po zdanení  zaznamenal výšku 2 940 880 tis. Sk.

Priaznivé výsledky vplývali na ukazovateľ rentability vlastného imania, ktorý dosiahol výšku 47,85 % /rok 2005 v porovnaní dosiahol 2,16%/. Najvýraznejší vplyv na dosiahnuté výsledky mali aktivity v oblasti poskytovania úverov a záruk klientom v rámci podpory malého a stredného podnikania, čo predstavuje prioritu banky.

V priebehu roku 2006 dosiahla výška portfólia úverov úroveň 10 150 154 tis. Sk, pričom najvýraznejšie podiel reprezentovali tzv. priame úvery so sumou 7 216 462 tis. Sk. Výška portfólia úverov poskytnutých bankám prostredníctvom nepriamych úverov bola 1 450 779 tis. Sk. V dôsledku aktivít v úverovej oblasti portfólio cenných papierov zaznamenalo výšku  3 898 550 tis. Sk.

Vo výnosoch z finančných činností boli najvýraznejšou čiastkou úrokové výnosy z poskytnutých úverov klientom vo výške 424 230 tis. Sk a to predovšetkým z priamych úverov.

V súlade s opatrením NBS a nadväzne s vnútornou predpisovou normou boli tvorené a zrušené opravné položky a rezervy. Zrušenie vykázalo výšku 692 562 tis. Sk a tvorba 603 153 tis. Sk, čoho výsledkom je kladné saldo 89 409 tis. Sk.

Zámery ďalšieho rozvoja banky


Východiskovým bodom pre ďalšie smerovanie banky je Koncepcia rozvoja banky do roku 2008, ktorá určuje jej vývoj v oblasti produktov a v oblasti vzťahu ku klientom a komerčným bankám. Tieto strategické zámery banka premietla do svojho obchodného plánu na rok 2007. 


SZRB, a. s. plánuje v ďalšom období naďalej poskytovať svoje produkty v súlade so zásadami obozretného podnikania bánk NBS a platných všeobecne záväzných predpisov. Bude vyhodnocovať a sledovať úverové a trhové riziká a primerane ich pokrývať peňažnými zdrojmi vo forme opravných položiek a rezerv. Riziká u priamych úverov poskytovaných klientom bez podnikateľskej histórie budú kompenzované kvalitným, dostatočným a právne nespochybniteľným zabezpečením.

2.2.2. Riadna účtovná závierka k 31.12.2006


Valné zhromaždenie schválilo ”Riadnu účtovnú závierku SZRB, a. s. k 31.12.2006”. Valné zhromaždenie bolo oboznámené so správou nezávislého audítora o overení ročnej účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti SZRB, a. s. za rok 2006. Dozorná rada SZRB, a. s. preskúmala ročnú účtovnú závierku SZRB, a. s. za rok 2006 a súčasne prerokovala správu nezávislého audítora o overení účtovnej závierky.


Audit podľa slovenských a medzinárodných audítorských štandardov uskutočnila spoločnosť KPMG Slovensko, spol. s r. o.. Audítor vo svojej správe uviedol, že ”účtovná závierka vyjadruje objektívne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu banky k 31.12.2006 a výsledok jej hospodárenia a prehľad o peňažných tokoch za rok končiaci 31. decembrom 2006 v súlade s Medzinárodnými štandardmi pre finančné výkazníctvo prijatými Európskou úniou”. Dozorná rada SZRB, a. s. odporučila schváliť riadnu účtovnú závierku za rok 2006.

2.2.3. Obchodný plán banky na rok 2007


Valné zhromaždenie schválilo ”Obchodný plán a finančný rozpočet banky na rok 2007”, ktorý na rokovanie Valného zhromaždenia predložilo predstavenstvo spoločnosti.

Pri tvorbe obchodného plánu sa vychádzalo zo schválenej koncepcie rozvoja SZRB,  a. s. do roku 2008, v ktorej je určené dosiahnuť podiel úverových obchodov a poskytnutie záruk približne na úrovni 15 mld. Sk. V roku 2007 sa plánuje dosiahnutie podielu na bilančnej sume vo výške 14,1 mld. Sk.

V pláne na rok 2007 je zohľadnený vývoj na bankovom trhu, čo sa pri jeho tvorbe prejavilo v prerozdelení objemov v rámci jednotlivých produktov. V dôsledku výrazného poklesu záujmu o nepriame úvery je v porovnaní s koncepciou rozvoja do roku 2008 zvýšený objem priamych úverov.

V súlade s poslaním a zameraním banky bude svoju orientáciu smerovať na podporu rozvoja vidieka, segment služieb, poľnohospodárske subjekty, klientov začínajúcich svoje podnikateľské aktivity a financovanie klientely o ktoré nemajú záujem komerčné banky.
2.2.4. Správa o činnosti dozornej rady banky

Valné zhromaždenie zabralo na vedomie ”Správu o činnosti dozornej rady SZRB, a.s. za rok 2006". Dozorná rada preskúmala účtovnú závierku a návrh na rozdelenie zisku a predložila svoje vyjadrenie valnému zhromaždeniu. Dozorná rada sa vo svojej činnosti okrem všeobecne platných záväzných právnych predpisov riadi Stanovami SZRB, a. s., uzneseniami valného zhromaždenia a štatútom dozornej rady.


Dozorná rada na svojich zasadaniach posudzovala a vydávala stanoviská k materiálom, ktoré predstavenstvo banky predkladalo na jednotlivé zasadnutia dozornej rady, zabezpečovala uplatnenie záverov z valných zhromaždení predstavenstvom banky a vykonávala vlastné kontroly, v rámci ktorých overovala obchodné a finančné aktivity, oblasť účtovníctva a výkazníctva, majetok banky, jej záväzky a pohľadávky.

2.4.  TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s.

Dňa 4.6.2007 sa uskutočnilo riadne valné zhromaždenie TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. v sídle spoločnosti. 

Hlavnými bodmi programu valného zhromaždenia boli:

1. prerokovanie a schválenie výročnej správy TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. za rok 2006

2. prerokovanie a schválenie riadnej účtovnej závierky TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a.s. k 31.12.2006 

3. správa o činnosti dozornej rady spoločnosti a stanovisko dozornej rady  k riadnej individuálnej účtovnej závierke za rok 2006
2.3.1. Výročná správa TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. za rok 2006

Valné zhromaždenie dňa 4.6.2007 schválilo Výročnú správu spoločnosti TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. za rok 2006, predloženú predstavenstvom spoločnosti.


Výnosy spoločnosti predstavujú 5 153 945 tis. Sk, čo v porovnaní s r. 2005 znamená 33,32 % prekročenie výnosov a 42,94 % prekročenie plánovaných výnosov na r. 2006.

Tržby z hazardných hier predstavujú až 97,53 % z celkových výnosov spoločnosti. V roku 2006 dosiahli úroveň 5 026 796 tis. Sk, čo predstavuje zvýšenie o 32,04 % oproti r. 2005 a na tomto raste sa najviac podieľajú nové produkty v rámci internetových hier. Zároveň spoločnosť udržala tempo rastu tržieb všetkých hazardných hier v plánovanom trende. Ide predovšetkým o štátne číselné lotérie, ako aj o okamžité lotérie.

Výsledok hospodárenia spoločnosti je zisk vo výške 223 555 tis. Sk. Finančná situácia spoločnosti je dobrá. Spoločnosť plnila všetky odvodové odvodové povinnosti voči štátu, z titulu odvodov z hazardných hier, dane z príjmov zo závislej činnosti, dane z príjmov právnických osôb, zrážkových daní, dane z pridanej hodnoty, poistného a iných zákonných povinností včas a v zákonných lehotách. Podobne si plnila svoje záväzky voči výhercom, dodávateľom, zamestnancom a akcionárovi. Ukazovatele likvidity potvrdzujú solventnosť a finančnú sebestačnosť spoločnosti bez úverovej zaťaženosti.

Majetok spoločnosti vzrástol o 181 961 tis. Sk. Neobežný majetok vzrástol o 17 339 tis. Sk, obežný majetok vzrástol o 169 859 tis. Sk, pričom najväčší nárast zaznamenali finančné účty. Obstaranie dlhodobého majetku bolo realizované vo výške 41 279 tis. Sk. Vlastné imanie a záväzky v priebehu roku 2006 zaznamenali nasledovné zmeny:

Vlastné imanie v porovnaní s rokom 2005 vzrástlo o 155 385 tis. Sk a bolo ovplyvnené najmä výsledkom hospodárenia za rok 2006 a rozdelením výsledku hospodárenia za rok 2005 v zmysle rozhodnutia akcionára.

Záväzky /vrátane rezerv/ sa zvýšili o 3 574 tis. Sk, z toho rezervy sa znížili o 7 792 tis. Sk a krátkodobé záväzky sa zvýšili o 11 560 tis. Sk

V roku 2006 mala spoločnosť kapitálovú účasť v týchto spoločnostiach:

· TIPKURZ, a. s., podiel na základnom imaní 100 % v hodnotovom vyjadrení 23 218 tis. Sk,

· CASINOS SLOVAKIA, a. s., podiel na základnom imaní 51,32 % v hodnotovom vyjadrení 35 412 tis. Sk,

· CASINO SLIAČ SLOVAKIA, a. s., v likvidácii s podielom na základnom imaní 51 % v hodnotovom vyjadrení 8 874 tis. Sk, s opravnou položkou 8 874 tis. Sk

· Kasíno Inovec, s. r. o. s 10 % podielom


Rok 2007 by mal byť pre spoločnosť kľúčový z viacerých pohľadov. Spoločnosť plánuje nárast výnosov, ale dôležitá je zmena uhla pohľadu na marketing. Spoločnosť plánuje zamerať sa hlavne na podporu produktov spoločnosti ako sú hry LOTO a KLUB KENO.

V technológii internetového pripojenia bude realizovaný ďalší súbor prác na registračnom a platobnom portáli s najvyššími bezpečnostnými prvkami a prvkami ochrany osobných údajov hráčov a rozšírenie platobných a inkasných možností s internetovými produktmi komerčných bánk.

TIPOS – BINGO prejde v roku 2007 ďalšou transformáciou najmä v oblasti zvýšenia ekonomickej efektívnosti. Výsledkom je plánované zrušenie štúdiovej hry TIPOS – BINGO.

Okrem uvedených oblastí čakajú spoločnosť prípravné práce súvisiace so zavedením eura.

2.3.2. Schválenie riadnej účtovnej závierky k 31.12.2006

Valné zhromaždenie na základe preskúmania a odporúčania dozornej rady schválilo riadnu účtovnú závierku.  


Nezávislý audit vykonala spoločnosť PricewaterhouseCoopers Slovensko s. r. o., ktorá dospela k záveru, že účtovná závierka vyjadruje verne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu skupiny  k 31. decembru 2006 a výsledky jej hospodárenia za rok, ktorý sa skončil k uvedenému dátumu sú v súlade so slovenským zákonom o účtovníctve.

2.3.3. Stanovisko dozornej rady  k riadnej účtovnej závierke za rok 2006
Dozorná rada preskúmala riadnu účtovnú závierku spoločnosti k 31.12.2006 a oboznámila sa so správou audítora, spoločnosti PricewaterhouseCoopers Slovensko s. r. o. a na základe toho ju navrhla valnému zhromaždeniu spoločnosti schváliť. 
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