Predkladacia správa

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR predkladá na rokovanie vlády Návrh na úpravu Programu rozvoja bývania ako iniciatívny materiál. Program rozvoja bývania upravuje poskytovanie dotácií na obstarávanie nájomných bytov, na prípravu územia a výstavbu technickej vybavenosti a na odstraňovanie systémových porúch bytových domov. 
Súčasné podmienky upravené v programe neumožňujú pri výnimočných udalostiach, ktorými sú živelné udalosti, riešiť pomoc žiadateľom s odstránením jej následkov. V praxi môže nastať situácia, že obec potrebuje urýchlene realizovať obstaranie nájomného bytového domu ako náhradu za bytový dom zničený živelnou udalosťou.

Živelnou udalosťou sa pritom rozumie  povodeň, záplava, víchrica, úder blesku, požiar, krupobitie, zosuv pôdy, zrútenie skaly alebo zemín, zosuv alebo zrútenie lavíny a zemetrasenie dosahujúce aspoň 5. stupeň medzinárodnej stupnice udávajúcej makroskopické účinky zemetrasenia.

Navrhovanou úpravou je výnimka, ktorá sa vzťahuje na termín predkladania žiadosti o poskytnutie dotácie a na podmienku, podľa ktorej sa nezačne s realizáciou stavby pred podaním žiadosti. Ostatné podmienky však musia byť dodržané.
Návrh na úpravu programu nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť, a preto nie je súčasťou materiálu doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.
Úplné znenie Programu rozvoja bývania, v ktorom sú navrhované zmeny je prílohou predkladaného materiálu.
Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním a v rámci neho neboli k nemu uplatnené zásadné pripomienky.
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