Záznam

 z rozporového rokovania ku „Koncepcii ochrany prírody a krajiny“

uskutočneného dňa 27.5.2004.

        V decembri 2003 sa uskutočnilo medzirezortné pripomienkové rokovania k návrhu Koncepcie ochrany prírody a krajiny. MP SR zaslalo pripomienky listom 960/03 – OPK zo dňa 17.12.2003. 

        Rozporové rokovanie  na úrovni generálnych riaditeľov sekcií sa uskutočnilo dňa 22.12.2003. Výsledkom rokovania bolo odstránenie všetkých rozporov s výnimkou  rozporu k jednému z opatrení na dosiahnutie strategických cieľov rozvoja ochrany prírody a krajiny  uvedenému v bode 4.1.  písm. f) , ktoré znie: 

· s cieľom eliminácie náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania previesť správu štátnych pozemkov v chránených územiach v  4. a 5. stupni ochrany na organizácie ochrany prírody a krajiny. 

Uvedený rozpor  bol odstránený nasledovne. 

· Po prehodnotení národnej sústavy chránených území  na základe schválených kritérií s cieľom eliminácie náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania spracovať ekonomickú analýzu možnosti  prevodu správy štátnych pozemkov v chránených územiach v  4. a 5. stupni ochrany na organizácie ochrany prírody a krajiny, túto následné predložiť na rokovanie vlády SR . 

MP SR naďalej trvá na svojej pripomienke a rozpor nebol odstránený. 

             László Miklós                                                                           Zsolt Simon

minister životného prostredia SR                                             minister pôdohospodárstva SR

