Predkladacia správa
Podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušan Čaplovič pripravil na rokovanie vlády Slovenskej republiky dokument pod názvom „Memorandum o spolupráci vlády Slovenskej republiky a Hospodárskeho a sociálneho výboru Slovenskej republiky“. Vláda Slovenskej republiky pociťuje potrebu rozvoja dialógu so záujmovými združeniami sociálnych partnerov a iných záujmových skupín organizovanej občianskej spoločnosti o politikách európskej únie a ich dopade na ekonomické a sociálne prostredie SR. Takýmto združením je Hospodársky a sociálny výbor Slovenskej republiky, ktorý sa v súčasnosti skladá zo zástupcov troch rôznych záujmových skupín: 

Skupina I.- Zamestnávatelia: Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR, Slovenská obchodná a priemyselná komora, Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora,
Skupina II.- Zamestnanci: Konfederácia odborových zväzov,
Skupina III.- Iné záujmové skupiny spoločnosti: Slovenská rektorská konferencia, Slovenská akadémia vied reprezentovaná Ekonomickým ústavom SAV, Spotrebiteľský inštitút, Slovenský červený kríž, Akadémie vzdelávania.

Predmetom činnosti Hospodárskeho a sociálneho výboru SR je najmä rozvíjanie a prehlbovanie sociálneho dialógu sociálno-ekonomických partnerov v Slovenskej republike s cieľom zvýšenia vzájomného porozumenia a dôvery, podpora naplňovania cieľov Európskeho hospodárskeho a sociálneho výboru v podmienkach Slovenskej republiky, zjednocovanie stanovísk a odporúčaní predstaviteľov jednotlivých sociálno-ekonomických skupín a ich predkladanie príslušným orgánom a inštitúciám Slovenskej republiky a Európskej únie, koordinácia prezentácie Slovenskej republiky jednotlivými členmi Európskeho hospodárskeho a sociálneho výboru v otázkach sociálno-ekonomických skupín, príprava a predkladanie návrhov na nomináciu reprezentantov jednotlivých sociálno-ekonomických skupín do Európskeho hospodárskeho a sociálneho výboru a spolupráca s Národnou radou SR, vládou SR a inými orgánmi štátnej správy a územnej samosprávy.  

Obe strany v predkladanom memorande deklarujú spoločný záujem spolupracovať v rámci rozvíjajúceho sa dialógu medzi občiansky organizovanou spoločnosťou a vládou Slovenskej republiky. Navrhovaná spolupráca sa týka predovšetkým oblastí ako hospodárska a menová únia, jednotný trh, zamestnanosť a sociálne veci, poľnohospodárstvo a životné prostredie, veda, výskum a inovácie.

Obe strany majú  záujem na vzájomných stretnutiach za účelom výmeny skúseností, podnetov a poznatkov medzi zástupcami Hospodárskeho a sociálneho výboru Slovenskej republiky a zástupcami vlády Slovenskej republiky, ako aj za účelom informovania sa o vzájomných postojoch k jednotlivým otázkam prerokúvaným na pôde Európskeho hospodárskeho a sociálneho výboru a Európskej komisie.
Návrh memoranda je v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.
Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
