Vyhlásenie

Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky so zásadným rozporom s 
1. Ministerstvom spravodlivosti SR a Ministerstvom vnútra SR 
K čl. I § 63 (ide o požiadavku nad rámec novely zákona)

Žiadajú v § 63 doplniť nový odsek 5, ktorý znie:

„(5) Povinnosť zamestnávateľa zamestnávať občanov so zdravotným postihnutím podľa  § 9 ods. 1 sa nevzťahuje na Policajný zbor, Slovenskú informačnú službu, Zbor väzenskej a justičnej stráže, Železničnú políciu, Národný bezpečnostný úrad, ozbrojené sily Slovenskej republiky, colnú správu a Hasičský a záchranný zbor, ak ide o služobný pomer príslušníkov alebo profesionálnych vojakov.“.

2. Ministerstvom obrany SR 
K čl. I § 63 ods. 3 (ide o požiadavku nad rámec novely zákona)

Žiada v § 63 ods. 3, aby sa do celkového počtu zamestnancov, na účely zamestnávania občanov so zdravotným postihnutím za podmienok ustanovených v § 63 ods. 1 písm. d), nezapočítavali okrem zamestnancov, ktorí plnia úlohy zamestnávateľa v zahraničí aj profesionálni vojaci ozbrojených síl Slovenskej republiky.

3. Podpredsedom vlády SR pre európske záležitosti, ľudské práva a menšiny – Úrad vlády SR – Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity 
K čl. I  § 52 
Žiada ustanoviť v zákone maximálny počet hodín výkonu aktivačných prác definovaných v § 52.
4. Konfederáciou odborových zväzov SR  
K čl. I  § 16 ods. 2 (ide o požiadavku nad rámec novely zákona).

Žiada  v § 16 ods. 2, aby do výboru pre otázky zamestnanosti boli menovaní aj dvaja zástupcovia odborov a  dvaja zástupcovia mimovládnych organizácií.

K čl. II § 10 ( ide o požiadavku nad rámec novely zákona)

Zásadne trvá na vložení nového odseku v § 10, ktorý by upravil poskytovanie dávky v hmotnej núdzi občanovi, ktorý získal 25 rokov dôchodkového poistenia a ktorý bol prepustený zo zamestnania z dôvodov uvedených v § 63 ods. 1 písm. a) až c) Zákonníka práce, a to vo výške tri štvrtiny sumy životného minima určeného podľa osobitného predpisu. 

K čl. II § 19 ods. 5

Zásadne nesúhlasí, aby po dvoch rokoch poberania dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke v hmotnej núdzi zanikol občanovi nárok na aktivačný príspevok a príspevok na bývanie a aby ich priznanie prešlo do pôsobnosti obce a obec všeobecne záväzným nariadením určovala podmienky ich priznania.
K čl. II § 19 ods. 6

Zásadne nesúhlasí, aby po dvoch rokoch poberania dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke v hmotnej núdzi zanikol občanovi nárok na dávku a aby prešiel jeho nárok na zabezpečenie základných životných podmienok ako aj ďalšie nároky (pri prenesenom výkone štátnej správy) do pôsobnosti obce.
5. Ministerstvom zdravotníctva SR
K čl. II § 11

Zásadne trvá na novom znení § 11, v ktorom by sa upravilo adresnejšie poskytovanie príspevku na zdravotnú starostlivosť a zároveň trvá na rozšírení okruhu osôb tak, že príspevok na zdravotnú starostlivosť by sa poskytoval aj osobám, ktoré majú príjem nad hranicou životného minima, ale v dôsledku závažného alebo chronického ochorenia sa dostanú v danom mesiaci do hmotnej núdze.
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