Predkladacia správa

V pláne práce vlády SR na rok 2007 sa nachádza aj úloha označená Jún/7, podľa ktorej treba do 30. 6. 2007 predložiť do vlády SR materiál "Správa o vplyve geologického prostredia na zdravotný stav obyvateľstva".


Úlohu plníme predložením tohto materiálu.


Horniny a minerály sú hlavnou zložkou povrchu našej planéty a obsahujú väčšinu prírodne sa vyskytujúcich chemických prvkov. Mnohé prvky sú životne dôležité pre rastliny, zvieratá a ľudí. Existuje však celý rad prvkov, ktoré sú aj v malých dávkach pre človeka zdravotne nebezpečné a vyvolávajú množstvo chronických aj karcinogénnych ochorení. Väčšina týchto prvkov sa dostáva do ľudského tela prostredníctvom potravy, vody a vzduchu. Horniny sa zvetrávacími procesmi rozkladajú a formujú pôdy, na ktorých rastú rastliny ako potrava pre zvieratá a ľudí. Prírodné vody v rámci hydrogeologického cyklu drénujú horniny a pôdy a obohacujú sa prvkami a látkami z geologického prostredia. Mnoho prachu a niektoré plyny obsiahnuté v atmosfére majú geologický pôvod. V geologickom prostredí sú zasa akumulované chemické prvky antropogénneho pôvodu. Cez potravový reťazec, pitnú vodu a  inhaláciu atmosférického prachu a plynov je ľudské telo priamo v spojení s geologickou zložkou životného prostredia a s akumulovanými kontaminantmi v geologickom prostredí.


Na území Slovenska sa nevyskytujú oblasti, kde by ľudia v dôsledku kontaminovaného geologického prostredia bezprostredne zomierali. Sú však oblasti, kde je signifikantne zvýšený výskyt najrôznejších ochorení, resp. štatisticky významná skrátená dĺžka života. O viacerých týchto oblastiach sa môžeme odôvodnene domnievať, že túto nepriaznivú situáciu spôsobujú nepriaznivé environmentálne faktory podmienené regionálne významnou kontamináciou geologickej zložky životného prostredia. 


Toto sú dôvody, prečo sa problematika potenciálneho vplyvu kontaminácie geologického prostredia na zdravotný stav obyvateľstva sleduje a rieši v posledných rokoch regionálne aj celoslovensky v rámci úloh, ktoré zadáva sekcia geológie a prírodných zdrojov MŽP SR Štátnemu geologickému ústavu D. Štúra.

Predložený materiál nebude mať žiadne finančné a ekonomické dopady. Ide o zhromaždenie a vyhodnotenie vplyvov geologického prostredia na zdravotný stav obyvateľstva. Nevedie však bezprostredne k zmenám životného prostredia. Materiál neovplyvní zamestnanosť ani podnikateľské prostredie. Preto doložku finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie nepredkladáme.

