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I. Správa o realizácii výstavby Cyklotrónového centra Slovenskej republiky

I. 1. Úvod

Cieľom projektu Cyklotrónového centra SR (CC SR) je zachytiť súčasné svetové prístupy a trendy v oblasti zvyšovania kvality života a zdravia obyvateľstva. Ďalej, zabezpečiť zavádzanie progresívnych technológií do vybraných odvetví priemyslu cestou aplikácie fyzikálnych zariadení - urýchľovačov, produkujúcich nabité častice s vysokými energiami. Neoddeliteľnou veľmi významnou súčasťou projektu je výskum a výchova mladých odborníkov v oblasti jadrovej fyziky a techniky, jadrovej chémie a farmácie, schopných zabezpečovať rozvojové programy vo využívaní urýchľovačových technológií. Projekt nachádza významné uplatnenie aj v metrológii iónových a elektrónových urýchľovačov, pri tvorbe európskych noriem a metód posudzovania zhody, najmä v oblasti nanometrológie. Na základe toho vznikne Centrum excelencie Európskej únie, čo je v súlade s koncepciou vypracovanou Medzinárodnou organizáciou pre miery a váhy (BIPM) v oblasti metrológie ochrany zdravia a nanometrológie do r. 2010.  Uvedené aktivity majú mimoriadny význam pre rozvoj nanotechnológií, ktoré sú súčasťou rozvoja automobilového priemyslu na Slovensku.
Práce na budovaní CC SR, ktorého výstavba bola schválená vládou SR, je vykonávaná na základe kontraktov  medzi Úradom pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR a OAO Atomenergoexport č.85-015/70700 z 22.11.97, č.85-012/91000 z 16.3.99 a základným kontraktom č.85-015/70500,  podpísaným dňa 11. mája 1999. Realizácia  základného kontraktu sa z dôvodu nedoriešenia problémov vyvolaných jednostranným zrušením zmluvy na dodávku protiraketového systému S-300 značne oneskorila. Financovanie projektu bolo uvoľnené až po doriešení problémov finančného vyrovnania. Podpísanie zmluvy medzi ministerstvom financií Ruskej federácie a OAO Atomenergoexport o financovaní vyššie uvedeného kontraktu sa uskutočnilo dňa 5. marca 2001.
Významný faktor zohralo rozhodnutie investora rozdeliť projekt na jednotlivé funkčné celky, u ktorých sa predpokladá rýchle ukončenie a ekonomicky významné výstupy. Podpísaním doplnku č. 5  ku kontraktu dňa 28. 03. 2002 zmluvné strany súhlasili s rozsahom povinností Dodávateľa na splnenie prác, dodávok a služieb pre nasledujúcich 5 základných objektov CC SR:

1. Hlavný objekt CC SR- pavilón „J“ v areáli SMÚ Bratislava, v ktorom budú umiestnené: cyklotrón DC-72, technológie na výrobu rádioizotopov, rádioterapia a fyzikálno-technologické laboratóriá a ďalšie pracoviská.

2. PET- centrum, rekonštrukcia a dostavba  pavilónu „I“ v areáli SMÚ Bratislava pre výrobu krátkožijúcich  rádiofarmák, diagnostiku kardiovaskulárnych, onkologických a neurologických ochorení a pre umiestnenie laboratória nanotechnológií pre vedecký výskum a priemyselné aplikácie. 

3. Účelové zariadenie pre špecialistov a pre dočasné umiestnenie pacientov CC SR (pavilón C) v areáli Slovenskej akadémie vied na  Kramároch v Bratislave, ktoré bude slúžiť počas výstavby, montáže technologického zariadenia a nasledujúcej prevádzky súčastí CC SR.

4. Budova pomocných prevádzok (pavilón D,E) v areáli SMÚ v Bratislave, kde sa budú zabezpečovať montážne práce a uskladňovať technologické zariadenia pred montážou. Počas prevádzky CC SR budú v pavilóne umiestnené organizácie zabezpečujúce údržbu, výrobu náhradných dielov, vykonávanie bežných, stredných a generálnych opráv ako aj rekonštrukciu a modernizáciu zariadení. 

5. Urýchľovač elektrónov pre priemyselné využitie na studenú sterilizáciu zdravotníckych výrobkov a materiálu, studenú sterilizáciu pochutín,  potravín a  ďalších výrobkov súvisiacich s ochranou zdravia.

I. 2. Súčasný stav výstavby objektov CC SR

Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, ako investor, dôsledne kontroluje činnosť všetkých účastníkov stavby, koordinuje vypracúvanie zmlúv o dielo uzatváraných medzi generálnym dodávateľom stavby, technológie a subdodávateľmi a formou interných, rezortných a medzinárodných kontrolných dní vykonáva pravidelnú kontrolu plnenia harmonogramov výstavby objektov a ďalších skutočností.

Súčasný stav realizácie jednotlivých objektov CC SR je nasledovný:

· Hlavný objekt CC SR, pavilón „J“

Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR  vypracoval v marci r. 2000,  podľa zákona NR SR č. 127/1994 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie,  Zámer na budovanie Cyklotrónového centra Slovenskej republiky. Tento materiál bol posúdený Ministerstvom životného prostredia SR,  ktoré 27. júla 2002 vydalo záverečné stanovisko. Pripomienky uvedené v záverečnom stanovisku ÚNMS SR ako stavebník zapracoval do projektovej dokumentácie pre územné konanie.

Na základe prepracovanej projektovej dokumentácie pre územné konanie štátny okresný hygienik OÚ Bratislava IV,  dňa 6. novembra 2002  vydal  súhlas na umiestnenie stavby. Rozhodnutie príslušného územného orgánu o povolení na umiestnenie stavby nadobudlo právoplatnosť dňa 2. septembra 2003.

Zmluvný partner OAO Atomenergoexport vypracoval projektovú dokumentáciu pre stavebné konanie, ktorá po adaptácii  a verifikácii bola v marci t. r. podaná na prerokovanie dotknutým orgánom štátnej správy. Úrad verejného zdravotníctva SR vydal dňa 3.8.2004 kladné rozhodnutie „na výstavbu pracovísk so zdrojmi ionizujúceho žiarenia – Cyklotrónové centrum SR – výstavba pavilónu J v areáli Slovenského metrologického ústavu v Bratislave“.  Začiatok stavebných prác je plánovaný na štvrtý kvartál tohto roku.

Nehľadiac na oneskorenie začiatku výstavby pavilónu J, v Spojenom ústave jadrových výskumov v Dubne, RF boli vyrobené, resp. zakúpené všetky hlavné časti cyklotrónu DC-72 v objeme 23,7 mil. USD. V súčasnosti prebieha ich kompletizácia a stendové skúšky jednotlivých uzlov. Okrem toho boli zakúpené a dovezené do SR technologické časti rádiochemickej výroby v objeme 2,1 mil. USD.  

· PET- centrum, rekonštrukcia a dostavba pavilónu „I“

Projektovú  dokumentáciu pre územné a stavebné konanie vypracovalo v súlade s aktuálnymi právnymi normami a v plánovanom termíne PET-združenie Žilina. Organizované protestné akcie z tretieho sektora zapríčinili prieťahy v jej schvaľovaní dotknutými územnými orgánmi. Situáciu skomplikovali aj nevysporiadané vlastnícke vzťahy k pozemkom, na ktorých bol v minulosti Pavilón „I“ postavený a v roku 1999 so súhlasom príslušného okresného úradu skolaudovaný. Komunikáciu s početnými podielovými vlastníkmi pozemkov, ktorí sa zároveň stali účastníkmi stavebného konania sťažovala skutočnosť, že u niektorých neboli doriešené dedičské vzťahy a niektorí z nich majú trvalý pobyt v USA s neznámym miestom bydliska. K ich čiastočnému vyhľadaniu významne prispelo aj veľvyslanectvo Slovenskej republiky v USA. 

Stavebné povolenie nadobudlo právoplatnosť dňa 24. apríla 2003 a generálny dodávateľ stavby (SIBAMAC a.s. Bratislava) začal so stavebnými aktivitami v prvých dňoch mája 2003. Zároveň bol aktualizovaný harmonogram výstavby s termínom ukončenia - október 2004. V tom čase bude prebiehať aj skúšobná prevádzka rozhodujúcich technologických uzlov.

Stavba je rozdelená do šiestich prevádzkových celkov (PC), pričom ich realizácia  a nadväzujúca montáž technologických zariadení je v súlade s aktualizovaným harmonogramom:

· PC 01- Búracie práce. Ukončené.
· PC 02 - Zdroj ťažkých iónov. V októbri 2003 bola odovzdaná stavebná časť a začala inštalácia ECR zdroja ťažkých iónov. Dňa 19. decembra 2003 boli ukončené  montážne práce na zdroji a ďalších zariadeniach laboratória. Celkovo toto pracovisko tvorí súčasť Laboratória nanotechnológií a mezoskopických javov CC SR, ktorého náplňou je výskumná, vzdelávacia a aplikačná činnosť pri vývoji nanotechnológií a nanoštruktúr. Pred začatím rekonštrukcie a dostavby pavilónu „I“ boli v januári 2003 uvedené do  prevádzky jeho ďalšie súčasti: pracovisko Augerovej elektrónovej spektrometrie (AES) a pracovisko rastrovacieho sondového mikroskopu (SPM). Celé  Laboratórium nanotechnológií a mezoskopických javov bolo otvorené 12. februára 2004 a 15. júna dostalo od Úradu verejného zdravotníctva SR povolenie na skúšobnú prevádzku. 

· PC 03 - Rádiochemické laboratóriá. Stavebná pripravenosť pre inštaláciu čistých priestorov v kontrolovanom pásme bola ukončená v marci t.r. Čisté priestory zabezpečuje firma BLOCK (ČR). Prebieha inštalácia a validácia 8 tienených komôr pre sterilnú výrobu a vývoj rádiofarmák krátkožijúcich PET rádionuklidov firmy TEMA SINERGIE (Taliansko) a HWM (Nemecko). Laboratórium kontroly kvality sa kompletizuje analytickými aparatúrami firiem Canberra-Packard, Agilent a Perkin-Elmer (USA). Komplexné riadenie zariadení je zabudované do počítačovej siete LIMS a ďalšieho monitoringu (VF-Černá hora, ČR, SNIP RF, Perkin-Elmer USA, DataLan SR). Technická pripravenosť pre komplexné aktívne skúšky bude k 21. septembru 2004. 

· PC 04 - Kobka cyklotrónu. Stavebná príprava na akceptovanie technológie bola ukončená začiatkom januára 2004. Už začiatkom r. 2001 Medzinárodná agentúra pre atómovú energiu  vo Viedni uskutočnila výberové konanie na dodávku cyklotrónu na výrobu krátkožijúcich rádiofarmák, pričom sa víťazom a stala belgická firma IBA. Cyklotrón Cyclone 18/9 bol privezený a vložený do kobky 26. januára 2004. Po uzavretí kobky a ukončení montáže technológie začala inštalácia a neaktívne skúšky zariadenia. Dňa 17. júna 2004 vydal Úrad verejného zdravotníctva SR povolenie na aktívne skúšky cyklotrónu, ktoré začali 21. júna a boli úspešne ukončené do konca júla t.r.

· PC 05 - Klinická časť. Ťažiskové diagnostické zariadenia (PET/CT a SPECT/CT kamery firmy General Electric, USA) boli dovezené začiatkom februára t.r. Zariadenia sú zabudované a napojené na centrálny rozvod z výroby rádiofarmák. Celkové ukončenie klinickej časti je plánované do 15. 9. 2004. 

· PC 06 - Terénne a sadové úpravy. Práce začali, plánovaný termín ukončenia je september 2004.

Stavebná a technologická pripravenosť celého PET centra bude prezentovaná 21. septembra 2004.

· Účelové zariadenie pre špecialistov a pre dočasné umiestnenie pacientov CC SR

Účelové zariadenie je vybudované formou rekonštrukcie a dostavby Bloku C v areáli Slovenskej akadémie vied na Kramároch v Bratislave z prostriedkov zadlženosti Ruskej federácie voči Slovenskej republike. Správa tohto majetku štátu bola prevedená zo SAV na ÚNMS SR zmluvou dňa 2. augusta 2002. Rekonštrukcia objektu prebehla v súlade s harmonogramom, pričom v ňom bolo vytvorených 65 ubytovacích  jednotiek. Objekt je skolaudovaný a odovzdaný do užívania od 19.8.2004. 

· Pomocné prevádzky

Objekt je situovaný v areáli Slovenského metrologického ústavu v Bratislave v pavilónoch “D“ a“ E“. Správa tohto majetku štátu bola prevedená zo Slovenského metrologického ústavu na  ÚNMS SR zmluvou dňa 17. júna 2002. Rekonštrukcia výrobných a nevýrobných priestorov bola financovaná z prostriedkov zadlženosti Ruskej federácie voči Slovenskej republike a bola ukončená v plánovanom termíne, 25.  apríla 2003.

Zrekonštruované priestory pomocných prevádzok sa počas dostavby pavilónu I využívajú na skladovanie a ochranu dovezených zariadení pred ich montážou. Ide predovšetkým o drahé a chúlostivé zariadenia, ktoré majú predpísané prísne skladovacie podmienky (teplota, vlhkosť, prašnosť, apod.) ako sú napr. výrobné moduly, horúce komory, PET a SPECT tomografy, zariadenia ECR laboratória atď. Okrem toho sa v budove pomocných prevádzok vykonáva kompletizácia, oživovanie a testovanie  systémov radiačnej ochrany, monitoringu a ďalších podporných systémov. Strojárska príspevková organizácia MT Technocentrum, ktorá sa významnou časťou podieľa na využití budovy pomocných prevádzok zároveň pomáha pri zhotovovaní častí zariadenia, ktoré je potrebné vyrábať na mieste. 

Po ukončení výstavby PET centra (pavilónu I) bude budova pomocných prevádzok využívaná do roku 2007 na rovnaký účel pri výstavbe pavilónu J. Neskôr budú voľné priestory v budove určené na ekonomický prenájom, predovšetkým pre transformovanú organizáciu MTT, ktorá dovtedy prejde privatizačným procesom. 

· Urýchľovač elektrónov

Základný technologický článok pre studenú sterilizáciu - urýchľovač elektrónov UELR-10-10S je vyrobený a pripravený po menších úpravách na expedíciu na Slovensko. ÚNMS SR rokuje s predstaviteľmi „ CHIRANA T. Injecta a.s.“, Stará Turá o umiestnení urýchľovača na základe zmluvy o prenájme, v jej vyčlenených priestoroch s tým, že táto spoločnosť si zabezpečila úver vo výške 120 mil. Sk na realizáciu stavebnej časti a sofistikovaný dopravníkový systém s využitím know-how firmy Mediscan GmbH, Rakúsko. Zmluva o prenájme elektrónového urýchľovača bola vypracovaná v súlade s § 1, ods. 2a zákona č. 278/1993 Z. z. v znení neskorších predpisov a zabezpečuje jeho skladovanie, uvedenie do prevádzky a postupný nábeh výroby v priebehu prvých piatich rokov. Návratnosť investície bude zabezpečená dodatkom ku zmluve po nábehu výroby a prevode urýchľovača do majetku akciovej spoločnosti, ktorej založenie je navrhované v druhej časti predkladaného materiálu 
Za výrazný úspech v realizácii projektu „Cyklotrónové centrum SR“ možno považovať zriadenie pracoviska pozitrónovej emisnej tomografie v Onkologickom ústave sv. Alžbety v Bratislave. Od  termínu jeho zriadenia - 16. októbra 2000 -  bolo vyšetrených viac ako 3000 pacientov s nádorovými ochoreniami. Ďalej je to pracovisko nukleárnej medicíny v Ústrednej vojenskej nemocnici SNP v Ružomberku, ktoré slúži pre diagnostiku kardiovaskulárnych a neurologických ochorení. Do skúšobnej prevádzky bolo uvedené 27. 03. 2003 a v súčasnosti už bolo vyšetrených vyše 2000 pacientov.  

I. 3. Finančné zabezpečenie investičnej výstavby

Finančne zabezpečenie doterajšej výstavby CC SR malo tri zdroje:

· Prostriedky zo zadlženosti RF voči SR

· Prostriedky zo štátneho rozpočtu SR

· Prostriedky z Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu (MAAE) 

Čerpanie investičných  prostriedkov zo všetkých zdrojov  ku dňu 30.06.2004 je  3,37 mld. Sk, v tom 93 % sú prostriedky zo zadlženosti RF voči SR, 5 % - prostriedky štátneho rozpočtu a 2 % - prostriedky MAAE (Príloha č. I - 1). 

· Prostriedky zo zadlženosti RF voči SR

Začiatok výstavby CC SR prostriedkami zo zadlženosti RF voči SR sa realizoval na základe Zmluvy o prevode pohľadávky štátu, uzatvorenej medzi MF SR a ÚNMS SR na sumu 10 mil. USD, ktorá bola realizovaná kontraktmi č. 85-015/70700 (v hodnote 1,07 mil. USD) a č. 85-012/91000 (v hodnote 8,93 mil. USD) medzi ÚNMS SR a AEE. Dodávky kontrahované v týchto zmluvách už boli realizované.

V súčasnosti sa výstavba sa realizuje zmluvou č. 85-015/70500 (v hodnote 108,00 mil. USD), uzatvorenou  medzi ÚNMS SR a OAO „Atomenergoexport“, RF. Uznesením vlády č. 547 zo dňa 2. júla 2003 boli tieto prostriedky zvýšené o 20,00 mil. USD na vykrytie deficitu finančných prostriedkov určených pre výrobno-prevádzkové objekty CC SR a celková suma vzrástla na 128,00 mil. USD. Samotná zmluva č. 85-015/70500 bola dodatkom č. 15 upravená na 127,50 mil. USD. Požiadavky na navŕšenie zohľadňovali ďalej uvedené skutočnosti:
· Pôvodný termín ukončenia výstavby - 31. 12. 2003 bol z dôvodu pozastavenia financovania projektu ruskou stranou (nedoriešené problémy s usporiadaním dôsledkov jednostranného zrušenia objednávky na dodávku protiraketového systému S-300) zmenený na 31. 12. 2006. Predĺženie termínu o 3 roky výrazne zdražilo realizáciu stavebnej časti projektu skokovým nárastom cien stavebného materiálu, energií, miezd a ďalších vstupov.

· Organizácie tretieho sektora vyvíjali organizovaný nátlak na schvaľovacie územné orgány SR s cieľom zmariť realizáciu projektu formou viacnásobného predkladania menej závažných alebo aj neopodstatnených námietok. Investor (ÚNMS SR) bol nútený znásobiť monitorovacie, signalizačné a bezpečnostné systémy.

· Súčasný európsky trend v rádiodiagnostike onkologických, kardiovaskulárnych, neurologických a ďalších ochorení modernými rádiofarmaceutickými preparátmi si vyžiadal prispôsobiť sa a zvýšiť počet diagnostických kamier (PET a SPECT, vrátane CT so synchronizovanými funkciami) tak, aby Slovensko bolo plošne pokryté podľa trendov v EÚ. To viedlo k zvýšeniu počtu diagnostických zariadení (PET a SPECT – kamier) na štyri, z ktorých tri sú vybavené aj vstavaným CT.

· Súčasný kurz USD (okolo 33 Sk) sa v porovnaní s jeho úrovňou v čase podpísania  Zmluvy o realizácii stavebnej časti CC SR (47,2 Sk) zmenil v neprospech financovania projektu o 30 %. Táto strata cca 8,42 mil. USD bola čiastočne kompenzovaná v navŕšených prostriedkoch z deblokácií, ale zároveň bolo potrebné prehodnotiť objem dodávaných technológií a zredukovať stavebnú časť.

· Na výstavbu budovy CC SR boli pôvodne alokované prostriedky v objeme 1,2 mld. Sk v rozpočte verejných investícií v rokoch 1998-1999. Tieto boli MVaVP z rozpočtu vyňaté a ÚNMS SR ich musel zabezpečiť z prostriedkov zo zadlženosti RF voči SR. 

Na základe Memoranda o vzájomnom porozumení v otázke vysporiadania zadlženosti pohľadávok RF voči SR podpísaného dňa 18. marca 2003 medzi MF RF a MF SR boli z tovarových dodávok roku 2003 vo výške 25,00 mil. USD odpísané pohľadávky vo výške 31,25 mil. USD. 

Celkovo je čerpanie prostriedkov zo zadlženosti RF voči SR podľa troch hore uvedených kontraktov ku dňu 30.06.2004 vo výške 72,50 mil. USD (3 130,5 mil. Sk), t.j. 52,73 %  a  je uvedené v prílohe č. I – 2. Z týchto prostriedkov boli uhradené projekčné práce 3,57 mil. USD (160,3 mil. Sk) t.j. 4,93 %, zariadenia a technológie 57,64 mil. USD (2 503,1 mil. Sk) t.j. 79,50 %, stavebné práce 11,29 mil. USD (467,1 mil. Sk) t.j. 15,57 %.  

· Prostriedky zo štátneho rozpočtu SR

K 31.12.2003 v rámci ÚNMS SR z prostriedkov štátneho rozpočtu SR na financovanie výstavby CC SR (v rokoch 1999 až 2003) boli vyčerpané investičné prostriedky v hodnote  127,2 mil. Sk.

V roku 2004 schválená suma kapitálových  výdavkov zo štátneho rozpočtu na výstavbu CC SR je 118,23 mil. Sk. Najväčšia časť týchto prostriedkov sa využíva na dokončenie rekonštrukcie pavilónu „I“ v areáli SMU. Začlenením tohto pavilónu do CC SR a jeho rekonštrukciou sa urýchlila možnosť začiatku výroby rádiofarmák o celé tri roky. 

Kapitálové výdavky na CC SR zo štátneho rozpočtu podľa rokov financovania ku dňu 30.06.2004  sú uvedené v prílohe č. I - 3.
· Prostriedky z  Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu

Zabezpečenie časti kľúčových technologických zariadení CC SR z  prostriedkov  MAAE sa realizuje v súčinnosti s Úradom jadrového dozoru SR na základe Dohody medzi SR a MAAE o technickej spolupráci. 

Projekt technickej spolupráce SLR/2/2002 „Rádiochemické zariadenia pre výrobu medicínskych rádionuklidov“ podporuje rozvoj plánovanej výroby rádiofarmák.  V rámci tohto projektu CC SR dostalo dva granty na nositeľa projektu ÚNMS SR na roky 1999 – 2000 a na roky 2001 – 2004, z ktorých boli získané prostriedky na dodávky moderných zariadení pre výrobu a kontrolu kvality rádiofarmaka FDG, vysoko citlivé prístroje pre predprevádzkové merania pozadia gama žiarenia a neutrónov a odbornú literatúru. Významný príspevok projektu tvoria zahraničné expertízy, stáže a školenia perspektívnych pracovníkov CC SR na špičkových pracoviskách EÚ a USA. Táto spolupráca pomohla preklenúť nedostatok bežných i kapitálových výdavkov zo štátneho  rozpočtu SR v počiatkoch realizácie projektu.

Čerpanie investičných prostriedkov MAAE ku dňu 30.6.2004 je 71,3 mil. Sk a je uvedené v prílohe č. I - 4. 

V nadväznosti na postup výstavby PET centra a inštaláciu nových technológií sa navrhla MAAE prostredníctvom ÚJD SR nová úloha technickej spolupráce na roky 2005–2006.

I. 4. Ďalší postup výstavby objektov CC SR

Úspešnosť v udržaní súčasného tempa výstavby a jej ukončenie v plánovanom termíne   závisí od plynulého zabezpečenia financovania projektu.

1)
Prostriedky zo štátneho rozpočtu SR na financovanie kapitálových výdavkov sú pridelené iba pre stavbu „PET- centrum, rekonštrukcia a dostavba pavilónu I“. Zmluvne zabezpečené dodávky stavebnej časti a doterajší priebeh výstavby zaručujú plné využitie všetkých  prostriedkov, ktoré sú pre rok 2004 k dispozícii.

Ďaleko zložitejšia situácia sa vyvinula pri financovaní kapitálových výdavkov na výstavbu hlavného objektu CC SR, pavilónu „J“ a pri financovaní bežných výdavkov na dobudovanie a skúšobnú prevádzku. V pavilóne „J“ budú umiestnené nasledovné pracoviská:

· Cyklotrón DC-72

Pracovisko bude centrálnou zložkou pavilónu „J“. Predmetom jeho činnosti bude  produkcia a rozvod zväzkov urýchlených častíc z cyklotrónu DC-72 pre pracovisko hadrónovej terapie, pracovisko výroby SPECT a terapeutických rádiofarmák a pre laboratóriá fyzikálnych a metrologických výskumov a aplikácií (Fyzikálne laboratóriá).

Pracovisko bude vybavené  týmito zariadeniami:

· Cyklotrón DC72

· Systém axiálnej injekcie so zdrojmi ťažkých a ľahkých iónov

· Základný rozvod iónových zväzkov

· Fyzikálne laboratóriá

Laboratóriá sú navrhnuté ako vedecko-výskumné, vzdelávacie a aplikačné pracoviská. Budú využívať tri experimentálne iónové kanály s terčovými zariadeniami na modifikáciu polymérnych a kovových materiálov, základný a aplikovaný výskum vo fyzike, v chémii, materiálových vedách, metrológii a dozimetrii ionizujúceho žiarenia. 

Laboratóriá  budú disponovať nasledovnými zariadeniami:

· Zariadenie na veľkoplošné ožarovanie polymérových fólií

· Terčové komory na modifikáciu materiálov a analýzy využívajúce metódu TOF a ďalšie detekčné a spektrometrické systémy

· Systém na riadenie a vyhodnocovanie experimentov

· Výroba rádiofarmák

Pracoviská pre výrobu SPECT a terapeutických rádiofarmák sa  budú zaoberať najmä výrobou halogénovaných rádiofarmák (jódu-123, fluóru-18 a astátu-211). Výrobné a vývojové laboratóriá budú vybavené týmito zariadeniami:

· Terč pre prípravu vysoko čistého jódu 123I

· Tienené komory a moduly pre sterilnú výrobu najmenej 4 druhov rádiofarmák 

· Univerzálny tuhý terč pre prípravu rádionuklidov

· Biochemické alfa laboratórium pre experimentálnu prípravu terapeutických rádiofarmák 211At na báze monoklonálnych protilátok a peptidov

· Komplex zariadení pre kontrolu kvality rádiofarmák. 

· Vývojové laboratóriá rádiochemickej syntézy nových rádiofarmák. 

Pracoviská  pre výrobu SPECT a terapeutických rádiofarmák sú projektované s mimoriadne vysokým stupňom radiačnej bezpečnosti, na úrovni najnáročnejších európskych štandardov správnej výrobnej praxe (GMP) a kontroly kvality. Majú predpoklady významnej exportnej schopnosti, osobitne rádiofarmák jódu 123I novej generácie (označené peptidy, ligandy a pod.)

· Pracovisko hadrónovej terapie.

Pracovisko bude uskutočňovať terapiu očných melanómov zväzkom urýchlených protónov.
Do vybavenia pracoviska bude patriť:

· Systém na formovanie terapeutického protónového zväzku

· Robotické kreslo na polohovanie pacientov

· Systém kontroly nastavenia pacientov

· Riadiaci a plánovací softvér

Realizácia pavilónu J s horeuvedenými pracoviskami sa značne skomplikovala zmenou podmienok tovarových dodávok od doby vstupu SR do EÚ a zmenou podmienok splácania dlhu RF voči SR.

Z potreby vyhnúť sa dovoznému clu a DPH sa do 30. apríla 2004 doviezli z kontrahovaných a uhradených zariadení tie celky, ktoré boli skompletizované. Ich niekoľkoročné  skladovanie a poistenie do doby inštalácie si však vyžiada ďalšie náklady investora.
2)
Prostriedky zo zadlženosti RF voči SR kontrahované zmluvou  č. 85-015/70500  uzatvorenou  medzi ÚNMS SR a OAO „Atomenergoexport“, RF a dodatkom č. 15 k tejto zmluve v celkovej výške 127,50 mil. USD boli uznesením vlády č. 576 zo dňa 16. júna 2004 (schválením prostriedkov na výstavbu CC SR zo zadlženosti RF voči SR na roky 2004-6 v celkovej výške 63,00 mil. USD) znížené o 2,00 mil. USD.
3)
Zmluva č. 85-015/70500 o výstavbe CC SR z roku 1999 bola podložená dohodnutým harmonogramom uvoľňovania prostriedkov zadlženosti RF voči SR vo výške 18,00 - 25,00 mil. USD ročne. Uplatnenie Memoranda o vzájomnom porozumení v otázke vysporiadania zadlženosti pohľadávok RF voči SR z 18. marca 2003 (zavedenie koeficientu 1,25 na odpisovanie výšky pohľadávok voči príslušným tovarovým dodávkam za predčasnú splátku dlhu) spôsobuje zníženie objemu tovarových dodávok v rokoch 2004-2006 o ďalších 12,60 mil. USD.
V dôsledku toho deficit v pridelených prostriedkoch, ktoré si bude nárokovať ruský dodávateľ v zmysle platnej zmluvy je vo výške 14,60 mil. USD  (Príloha I - 5).

ÚNMS SR žiadal už v roku 2002 „Návrhom na vykrytie deficitu finančných prostriedkov určených pre výrobno-prevádzkové objekty CC SR“ uvoľniť zo zadlženosti RF voči SR ďalšie prostriedky v objeme 25,00 mil. USD, z toho 6,44 mil. USD  na úhradu DPH,  nakoľko stavebné práce budú vykonávané slovenskými firmami. 

Uznesením vlády č. 875 zo dňa 14. augusta 2002 k uvedenému návrhu bolo uložené ministrovi financií SR požiadať  Ministerstvo financií  Ruskej   federácie o uvoľnenie čiastky 25,00 mil. USD, pričom požadovaná suma 6,44  mil. USD na DPH nebude v čiastke 25,00 mil. USD  zahrnutá. 

Uznesením vlády č. 547 zo dňa 2. júla 2003, na základe uvoľnenia sumy zo zadlženosti z RF, bolo ÚNMS SR priznané navŕšenie prostriedkov zo zadlženosti  v objeme 19,5 mil. USD. Tento bol zahrnutý do nevyčerpaných prostriedkov k 1. 1. 2003 a použiteľné prostriedky boli upravené na celkový objem 90,5 mil. USD pre roky 2003- 2006.

Požiadavky na pokrytie deficitu finančných prostriedkov, ktoré vznikli v dôsledku systémových a legislatívnych zmien uplatňoval ÚNMS SR v návrhu rozpočtu kapitoly na rok 2004 a strednodobý výhľad. Pri návrhu rozpočtu na rok 2004, ktorý bol predložený na MF SR v júli 2003, ako aj pri prerokovaní návrhu rozpočtu vo Výbore NR SR pre hospodárstvo, privatizáciu a podnikanie v novembri 2003 tieto požiadavky neboli akceptované. Na tento problém  ÚNMS SR znova  upozornil pri medzirezortnom pripomienkovom konaní Východísk návrhu rozpočtu na roky 2005-2007.
V zmysle legislatívy SR pred vstupom do EÚ boli tovarové dodávky súvisiace s deblokáciou dlhov voči SR oslobodené od cla a DPH. Takto bola kalkulovaná cena výstavby CC SR v zmluve uzavretej v roku 1999  a platnej do r. 2006. Doba výstavby bola určená dohodnutým harmonogramom uvoľňovania prostriedkov zadlženosti RF voči SR.

4)
Vzhľadom na technologický postup konštrukcie a kompletizovania dodávaných zariadení sú časti vyrobeného a uhradeného zariadenia ešte stále mimo územia EÚ, t. j. ich dovoz je od 1.5.2004 zaťažený dodatočnými nákladmi na clo a DPH. Celkový objem dodávok, ktoré ešte prejdú hranicu s treťou krajinou predstavuje 98,30 mil. USD. V tom sú zahrnuté položky, na ktoré boli žiadané prostriedky uvedené v odseku I - 4. 1), menovite pre dovozy v roku 2004:

· Technologické zariadenia pre rádiochemické laboratóriá a diagnostické pracovisko 4,65 mil. USD

· Detekčný modul kinematického separátora 0,29 mil. USD

· Elektrónový urýchľovač na sterilizáciu zdravotníckych pomôcok 2,10 mil. USD

Okrem toho sa pre rok 2004 počíta so stavebnými prácami na objekte „J“ vo výške 3,00 mil. USD

Z uvedeného vyplýva požiadavka na rok 2004 na pokrytie (pri kurze 33 Sk/USD):


DPH a clo na tovarové dodávky 
44,2 mil. Sk


DPH na stavebné práce 

18,8 mil. Sk

Spolu požiadavka na rok 2004

63,0 mil. Sk

5)
Ročný rozpis požadovaných prostriedkov nie je možné presnejšie stanoviť vzhľadom na časové sklzy uvoľňovania prostriedkov, ktoré menia harmonogram výstavby a tým aj ročnú štruktúru dodávok. Z dôvodu meškania uvoľnenia prostriedkov zo zadlženosti RF  bol zrušený harmonogram dodávok a financovania na rok 2004 (doplnok č. 19 ku zmluve č. 85-015/70500). Nový harmonogram bude upresnený na rokovaniach v septembri t.r. Stav uvádzaný v odseku I – 4. 4) a v nasledujúcich odsekoch bude upravený podľa výsledkov týchto rokovaní, najneskôr do konca októbra t.r. 

Podľa súčasného stavu harmonogramu sú tovarové dodávky v roku 2005 plánované vo výške 25,00 mil. USD  (825,0 mil. Sk) – rozmerné časti na zabudovanie do stavby, predovšetkým cyklotrón DC 72 a hlavné magnety.  Stavebné práce sú plánované v objeme  16,00 mil. USD (528,0 mil. Sk).

Z tohto dôvodu vzniká dodatočná potreba finančných prostriedkov v roku 2005 pri kurze 33 Sk/USD na pokrytie:  

· Dane z pridanej hodnoty na  tovarové dodávky
156,8 mil. Sk 
· Dane z pridanej hodnoty na stavebné práce 

101,3 mil. Sk

Požiadavka na rok 2005



258,1 mil. Sk

6)
Podľa súčasného stavu harmonogramu sú tovarové dodávky v roku 2006 plánované vo výške 32,26 mil. USD  (1 064,6 mil. Sk). Stavebné práce sú plánované v objeme  15,00 mil. USD (495,0 mil. Sk). 

Z tohto dôvodu vzniká dodatočná potreba finančných prostriedkov v roku 2006 pri kurze 33 Sk/USD na pokrytie:  

· Dane z pridanej hodnoty na  tovarové dodávky
202,3 mil. Sk 
· Dane z pridanej hodnoty na stavebné práce 

  94,1 mil. Sk

· Clo na tovarové dodávky 



    0,4 mil. Sk

Spolu požiadavka na rok 2006


296,8 mil. Sk

7)
Chýbajúce finančné prostriedky vo výške 2,00 mil. USD vyčíslené v odseku I – 4. 2) sa prejavia v r. 2006. Preto na tento rok vzniká dodatočná požiadavka na ŠR vo výške 66,0 mil. Sk. 

Deficit finančných prostriedkov potrebných na pokrytie požiadaviek podľa odsekov I – 4. 4) až 7) predstavuje  pri kurze 33 Sk/USD 683,9 mil. Sk. Podľa zákona č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty, ktorý je harmonizovaný so smernicou EÚ č. 77/388/EAS/77 celá daň z pridanej hodnoty a  25% colnej sadzby zostáva v rozpočte Slovenskej republiky. Preto z uvedenej sumy sa vráti do ŠR 617,6 mil. Sk.

8)
V roku 2005 ÚNMS SR požaduje na krytie nákladov súvisiacich so zabezpečením výstavby a zriadením organizácie, ktorá bude prevádzkovať ucelené časti projektu CC SR, dodatočné rozpočtové prostriedky v objeme 70 mil. Sk.
Prostriedky pre rok 2005
Počiatočná investícia na rozbeh prevádzky akciovej spoločnosti v objeme 55 mil. Sk. Potreba uvedeného výdavku vyplynula z nasledovných požiadaviek stavu zamestnancov, z toho 22 súčasných  zamestnancov odboru Cyklotrónového centra, ktorí budú  delimitovaní do novej organizácie s príslušným objemom mzdových prostriedkov zo stavu zamestnancov ÚNMS SR. Bude potrebné zamestnať 22 nových zamestnancov na obsadenie špecializovaných miest najmä do laboratória výroby a kontroly rádiofarmák a klinickej časti PET Centra. V druhom polroku 2005 sa predpokladá nábeh na dvojsmennú prevádzku.

Finančné nároky na mzdové prostriedky v rámci počiatočnej investície tak v roku 2005 predstavujú 14,4 mil. Sk, menovite:
Obstaranie materiálu potrebného pre výrobu rádiofarmák PET pre pracovisko kliniky nukleárnej medicíny v objeme 7,3 mil. Sk a SPECT 9,8 mil. Sk a pre zabezpečenie diagnostických služieb  biochémie, hematológie a mikrobiológie v objeme cca 1,8 mil. Sk.

Cestovné výdavky tuzemských i zahraničných pracovných ciest zabezpečujúcich najmä školenie pracovníkov a plnenie vývojových úloh 1,4 mil. Sk.

Energetická náročnosť technologických zariadení a požiadavky na odsávanie vzduchu  a klimatizáciu, ktorá pracuje permanentne najmä v Laboratóriu výroby rádiofarmák a Laboratóriu nanotechnológií a mezoskopických javov (ECR zdroj) predpokladá spotrebu energií  v objeme 2,5 mil. Sk.

Na poistenie investičného majetku  1,8 mld. Sk je potrebné zjednať poistnú zmluvu na cca 3,5 mil. Sk, získanie autorizácie výrobcu a registráciu rádiofarmák (FDG,DOPA a I) vo v cene 2,5 mil. Sk, na ich marketing a podporu predaja 2,4  mil. Sk. Komplexné skúšky potvrdzujúce zákonom stanovené parametre, ktoré vykonáva externá odborná organizácia, vyvolá potrebu 3,0 mil. Sk.

Prostriedky pre rok 2006

V roku 2006 budú prostriedky pridelené z rezervy vlády na prioritné projekty použité na krytie titulov v nasledovnej štruktúre:

Oproti roku 2005 sa očakáva zvýšenie stavu zamestnancov ÚNMS SR o 17 ľudí, ktorí budú odborne zabezpečovať činnosť pracovísk: Cyklotrón DC-72, fyzikálne laboratóriá, výrobu rádiofarmák, pracovisko hadrónovej terapie. Po ukončení výstavby a prípravy prevádzky, t.j. koncom roka 2006, prevádzku aj ostatných celkov CC SR prevezme novozriadená organizácia, a tým bude možné ukončiť pracovný pomer uvedených zamestnancov s ÚNMS SR a zabezpečiť ich prechod do stavu zamestnancov novej organizácie (pozri Predkladacia správa). Požiadavka zvýšenia počtu zamestnancov o 22 oproti roku 2004 tak vyvolá zvýšenie mzdových prostriedkov o 10,7 mil.  Sk vrátane odvodov.

Tovarové dodávky a služby súvisiace s hmotným zabezpečením činnosti novoprijatých zamestnancov, prevádzky postupne ukončovaných pracovísk CC SR ako chemikálie, pracovné odevy, expertízy, školenia a cestovné náklady v objeme  7,3 mil. Sk.

Príspevky na medzinárodnú technickú kooperáciu v objeme 1 mil. Sk.

Kapitálové výdavky

Prijatie nových zamestnancov a realizácia vysokoodbornej činnosti v rámci oblasti zdravotníctva, jadrovej fyziky, vzdelávania vyžaduje hmotné zabezpečenie obstaraním výpočtovej techniky, laboratórneho zariadenia, interiérového vybavenia ako aj vybudovaním informačnej siete. V roku 2005 tak vzniká potreba rozpočtových prostriedkov na bežnú investičnú činnosť vo výške  1,8 mil. Sk a v roku 2006 v objeme 3 mil. Sk.

Požiadavka individuálneho kapitálového výdavku v roku 2006 vo výške 48 mil. Sk vychádza z existencie deficitu prostriedkov určených na výstavbu CC SR, ktorý bol spôsobený vyššie diskutovanými faktormi.

Požiadavky na dofinancovanie výstavby CC SR neobsahujú položku uvedenú v odseku I – 4. 3). Deficit vo výške 12,60 mil. USD (412,5 mil. Sk) vznikol rozdielom medzi tovarovými dodávkami a výškou odpisov v zmysle Memoranda o vzájomnom porozumení v otázke vysporiadania zadlženosti pohľadávok RF voči SR. Za predpokladu, že sa ÚNMS SR podarí rokovaním v RF zmierniť dopad Memoranda a ďalších faktorov negatívne ovplyvňujúcich financovanie výstavby CC SR, postačia požadované prostriedky na dokončenie projektovanej výstavby. V opačnom prípade ÚNMS SR nemôže garantovať úspešné ukončenie výstavby CC SR ani inštaláciu už zakúpených technologických celkov.

I. 5. Súhrn

Budovaním Cyklotrónového centra SR s využitím prostriedkov zadlženosti Ruskej federácie voči Slovenskej republike, s doplnkovým financovaním zo zdrojov štátneho rozpočtu sa vytvárajú reálne podmienky pre zachytenie svetového trendu v zavádzaní urýchľovačových  technológií do rôznych odvetví, čo prispeje k významnej  modernizácii slovenského hospodárstva. Nové technológie znamenajú súčasne príspevok k rozvoju jednotlivých rezortov:

· Výroba rádioaktívnych liečiv, diagnostika a terapia na ich základe, hadrónová terapia (MZ SR)

· Modifikácia a vývoj nových materiálov, nanotechnológie a nanoštruktúry pre elektrotechnický a automobilový priemysel (MH SR, SAV)

· Výroba nukleopórových filtrov pre čistenie plynných a kvapalných médií (MO, MZ a MŽP SR)

· Komplexné monitorovanie zložiek životného prostredia v danej lokalite a širšom okolí (MŽP SR)

· Vybudovanie experimentálnej bázy jadrových a fyzikálnych vied, generovanie nových vedecko-výskumných projektov v oblastiach prírodných, technických a lekárskych vied (SAV, ÚJD SR)

· Vytváranie nových pracovných príležitostí pre subdodávateľov zo Slovenska (MVRR, MPSVR SR)

· Vznik Centra excelencie Európskej únie v oblasti metrológie ochrany zdravia a nanometrológie, urýchľovačov, radiačných technológií, tvorbu európskych štandardov a noriem pre uvedené oblasti (ÚNMS SR). 

Projekt Cyklotrónového centra SR má zložitú obsahovú, finančnú a organizačnú  náplň. V súčasnosti je mimoriadne aktuálne riešenie návratnosti tejto významnej investície. Rok 2004 je významný tým, že sa v ňom ukončuje výstavba štyroch významných častí: 

· Laboratórium nanotechnológií a mezoskopických javov

· Výroba krátkožijúcich PET rádionuklidov a rádioaktívnych liečiv

· Diagnostické PET a SPECT pracovisko

· Účelové ubytovacie zariadenie pre pacientov a špecialistov CC SR

Ukončené časti budú schopné samostatnej prevádzky za predpokladu, že sa vytvorí právny rámec (organizácia) zabezpečujúci ich fungovanie. Návrh takejto organizácie je uvedený v druhej časti predkladaného materiálu.
II. Návrh na zriadenie akciovej spoločnosti

II. 1. Úvod
Vláda Slovenskej republiky odsúhlasila zámer vytvoriť Cyklotrónové laboratórium Slovenskej republiky uznesením č. 434 dňa 18. júna 1996 formou dodávky  technológií  z prostriedkov zadlženosti Ruskej federácie voči Slovenskej republike vo výške 10 mil. USD pričom ako garanta výstavby určila Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR a gesciou poverila Ministerstvo školstva SR.

Uzneseniami vlády 659 a 660 v roku 1999 odsúhlasila dobudovanie Cyklotrónového centra SR (ďalej len CC SR) formou dodávky objektov a technológií na kľúč z prostriedkov zadlženosti Ruskej federácie voči Slovenskej republike v celkovej výške 108 mil. USD, z toho 80 mil. USD na technológie a 28 mil. USD na výstavbu objektov a zobrala na vedomie správu o investičnej výstavbe Cyklotrónového laboratória pri Slovenskom metrologickom ústave. 

Na posúdenie vplyvov projektu CC SR na lokalitu výstavby bola vypracovaná v zmysle zákona č.127 Z. z. o ochrane životného prostredia štúdia nezávislou organizáciou určenou Ministerstvom životného prostredia SR. Na zhodnotenie ekonomických aspektov a prognóz hospodárenia Cyklotrónového centra bola odborom CC SR ÚNMS SR vypracovaná samostatná marketingová štúdia.

Práce sa realizujú na základe zmlúv č. 85-015/705000 a č. 85-012/91000, ktoré boli uzatvorené medzi Úradom pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR a Atomenergoexportom RF. Dňa 9. mája 2001 vláda SR uznesením č. 407 vzala na vedomie návrh ÚNMS SR  na využitie CC SR na priemyselné aplikácie. Dňa 14. augusta 2002 vláda SR uznesením č. 875 súhlasila s návrhom ÚNMS SR na vykrytie deficitu finančných prostriedkov a Ministerstvo financií Slovenskej republiky postupne zabezpečilo u Ministerstva financií Ruskej federácie uvoľnenie čiastky 24,85 mil. USD, takže celková čiastka na určená na odpis zo zadlženosti RF voči SR predstavuje 132,85 mil. USD.

Okrem prostriedkov zo zadlženosti Ruskej federácie voči Slovenskej republike, vstupovali do tohto projektu i finančné prostriedky štátneho rozpočtu SR v objeme 155,1 mil. Sk a finančné prostriedky Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu so sídlom vo Viedni formou darov v rámci projektu SLR 2/002 v objeme 71,3 mil. Sk.

Na využívaní výsledkov projektu sú zainteresované rezorty Ministerstva zdravotníctva SR, Ministerstva školstva SR, Ministerstva životného prostredia SR,  Ministerstva obrany SR, Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja a Slovenská akadémia vied. Čiastočne bol záujem rezortov vyjadrený uzatvorením „Rámcovej zmluvy č. 217/1999 o odbornom a vedecko-vzdelávacom využití zdroja ťažkých iónov pre cyklotrón CC SR“ zmluvnými stranami MŠ SR, MO SR, ÚNMS SR a SAV. V prípade vzniku samostatnej organizácie z ukončených funkčných celkov CC SR sa práva a povinnosti ÚNMS SR cedujú na vzniknutú organizáciu.

Projekt preto vznikal v podmienkach širokej interdisciplinárnej spolupráce domácej i zahraničnej vedeckej komunity. K tomu boli vytvorené viaceré poradné odborné sekcie a ako vrcholový koordinačný orgán „Rada“ zo štatutárnych zástupcov rezortov na úrovni štátnych tajomníkov. Okrem toho predseda ÚNMS SR vymenoval Medzinárodný programový výbor (PAC) z popredných odborníkov z ôsmich krajín. 

Keďže realizácia projektu pokročila do fázy ukončovania jednotlivých funkčných celkov, je nevyhnutné vytvoriť zákonný rámec na ich efektívne využívanie. Pre prevádzku tejto náročnej investície treba vytvoriť samostatný organizačný systém, ekonomicky, technologicky, koncepčne a operatívne riadený z jedného miesta. 

Úrad pre normalizáciu metrológiu a skúšobníctvo SR sa výberom vhodnej formy hospodárenia budúcej samostatnej organizácie starostlivo zaoberal. Posúdil  výhody a nevýhody rozpočtovej, príspevkovej, neziskovej a obchodnej organizácie. Všetky formy hospodárenia okrem rozpočtovej musia uvažovať s krytím nákladovej položky odpisy, ktorá v našom prípade vzhľadom na jej objem je kardinálnym problémom negatívne ovplyvňujúcim hospodársky výsledok. 

Pri posúdení jednotlivých foriem hospodárenia sme dospeli k nasledovným záverom:
· Rozpočtová organizácia

Odpisovanie hmotného majetku v rozpočtovej organizácii neovplyvňuje výšku výdavkov. Podnikateľská činnosť nie je možná – organizácia nemôže vystupovať na trhu z konkurenčných dôvodov. Výroba rádiofarmák a poskytovanie služieb by sa vykonávalo iba pre potreby PET centra. Dosiahnuté príjmy pozostávajúce z úhrady služieb od poisťovní by sa odvádzali do štátneho rozpočtu. Príjmy, ktoré budú dosiahnuté nad príjmy stanovené ako záväzný ukazovateľ môžu byť so súhlasom MF SR použité na financovanie výdavkov.

· Príspevková forma hospodárenia 

Organizácia môže dostať zo štátneho rozpočtu príspevok, v dôsledku toho však nemôže vystupovať na trhu z konkurenčných dôvodov. Výroba rádiofarmák pre potreby PET centra môže byť predmetom podnikateľskej činnosti,  táto však nepokryje náklady organizácie. Príspevkovej organizácii podľa § 42 zákona č. 303/1995 Z. z. v znení neskorších predpisov ak vykazuje k 30.9. príslušného roka stratu musí zriaďovateľ   zrušiť podnikateľskú činnosť.

· Nezisková organizácia

Táto forma podľa zákona č. 213/1997 Z. z. v znení neskorších úprav umožňuje plynulý nábeh na všeobecne prospešné služby zdravotníckeho zariadenia a  rozvinúť aj podnikateľskú činnosť v rámci živnostenského zákona č. 455/1991 Z. z. v znení neskorších predpisov, pričom zabezpečí transparentný systém  hospodárenia.  Nevýhodou zostáva limitované využívanie výnosov, časová náročnosť verejného obstarávania a nemožnosť vlastnej účasti v tendroch. V oblasti výskumu naopak umožňuje získavanie grantov. 

· Obchodná organizácia

Zriadená podľa obchodného zákonníka č. 513/1991 Zb. v znení neskorších úprav. Jej výhodou je operatívnosť umiestňovania výrobkov (rádiofarmák a modifikovaných polymérov) na domácom i zahraničnom trhu, s možnosťou účasti v tendroch. Výnosy zo zdravotníckych služieb silne závisí od pridelených limitov úhrady výkonov zdravotnými poisťovňami a získaním okruhu zahraničnej klientely. Výskumné a vývojové práce treba hradiť z výnosov organizácie na úkor zisku.  Možnosť tejto formy hospodárenia vyplýva z ekonomických rozborov v ďalšej časti tohto materiálu.
Analýzou sa ukázalo potrebné rozčlenenie využívania a budovania Cyklotrónového centra SR na smer
a) Komerčný – vytvorenie podnikateľského subjektu (obchodnej organizácie)

b) Investičný – finalizácia rozpracovaných projektov a stavieb. 

Hospodársky systém Európskej únie je založený na sociálnom trhovom hospodárstve. Podstatnou súčasťou trhového hospodárstva je súťaž.  Povoľujú sa príspevky, ktoré sú časovo obmedzené a slúžia na dosiahnutie konkurencie schopnosti podnikov. Skúsenosti využitia veľkých i menších cyklotrónových pracovísk v Európe, ktoré vznikali na pôde univerzitných a akademických pracovísk, a neskôr i zdravotníckych zariadení (napr. CERN Ženeva, Forschungszentrum Karlsruhe, GSI Darmstadt, Hammersmith Hospital Londýn, JRC Ispra, Nemocnica Klagenfurt, PSI Villigen, Univerzita Helsinky, a i.), ukazujú, že vysoké kapitálové i bežné náklady na rozbeh komerčných pracovísk sa nedali realizovať bez úplnej alebo aspoň významnej účasti štátu v prvých dekádach rozvoja.
V ďalšom sa pripomienkovali dve alternatívy organizácie, nezisková a obchodná. Na základe výsledku záverečnej porady piatich zainteresovaných ministrov (MH SR, MF SR, MZ SR, MŠ SR a MO SR) dňa 8.9.2004 sa dohodlo o predložení variantu na vytvorenie akciovej spoločnosti s vlastným imaním v hodnote 2,0 mld. Sk so správou akcií v rezortoch – MH SR, MŠ SR, ÚNMS SR, MO SR a MZ SR.

Odbor Cyklotrónového centra Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR musí naďalej garantovať investičnú výstavbu v rámci existujúcich zmlúv v rozsahu cca 3,9 mld. Sk.

Na základe uvedeného je v ďalšej časti predkladaného materiálu návrh na založenie akciovej spoločnosti.

II. 2. Poslanie akciovej spoločnosti

Poslaním navrhovanej  spoločnosti je, v zmysle uznesení Vlády SR č. 434/1996 a č. 407/2001, činnosť v oblasti využitia urýchľovačových technológií v materiálovom inžinierstve, vo výrobe rádionuklidov, vo výrobe liečiv a v poskytovaní zdravotníckych služieb. 

Akciová spoločnosť bude poskytovať komplementárne a konkurencieschopné výrobky a služby v rámci Slovenska a regiónov Európskej únie. Svoje podnikateľské zámery bude koncipovať aj s využitím zmluvnej spolupráce s existujúcimi regionálnymi pracoviskami. 

Akciová spoločnosť bude poskytovať zmluvne a prednostne služby pacientom zdravotných poisťovní SR  a podnikateľská činnosť organizácie ho nebude narúšať. Svoj podnikateľský a rozvojový program bude koncipovať s využitím zmluvnej spolupráce a to:

v oblasti podnikania s existujúcimi regionálnymi pracoviskami a to

· spoluprácou s regionálnymi zdravotníckymi zariadeniami mimo SR, 

· regionálnymi a európskymi distribútormi liečiv.

v oblasti výskumu a vývoja:

· spoluprácou so zdravotníckymi zariadeniami v SR (osobitne Onkologický ústav sv. Alžbety s.r.o. Bratislava, Národný onkologický ústav Bratislava, ÚVN SNP Ružomberok, vznikajúci Inštitút nukleárnej a molekulárnej medicíny Košice a ďalšie kliniky nukleárnej medicíny), 

· s fakultami Univerzity Komenského a Slovenskej technickej univerzity (Fakulta matematiky, fyziky a informatiky UK, Prírodovedecká fakulta UK, Farmaceutická fakulta UK, Lekárska fakulta UK, Fakulta elektrotechniky a informatiky STU, Fakulta chemickej a potravinárskej technológie STU), Slovenskej zdravotníckej univerzity a ďalších,

· s ústavmi Slovenskej akadémie vied (Fyzikálny ústav, Ústav experimentálnej endokrinológie, Ústav experimentálnej onkológie, Ústav experimentálnej farmakológie ai.).

· s medzinárodnými inštitúciami (Spojený ústav jadrového výskumu Dubna, RF, Spojené centrum výskumu EÚ Ispra, Taliansko, Národný ústav zdravia Bethesda, USA ai.)

II. 3. Založenie akciovej spoločnosti

Akciová spoločnosť bude mať stopercentnú účasť štátu. Bude založená Ministerstvom hospodárstva SR zakladacou listinou. Vklad bude mať charakter nepeňažného vkladu.  Na hodnotu imania v objeme 2,0 mld. Sk (Príloha č. II - 1) sa navrhuje vydanie akcií vo vlastníctve štátu a ich správa rezortom Ministerstva hospodárstva SR – 36 %, Ministerstva zdravotníctva SR podielom 22 %, Ministerstva obrany SR 12 %,  Ministerstva školstva SR 15 % a ÚNMS SR 15 %.
Hlavnú časť hnuteľného majetku tvorí cyklotrón Cyclone 18/9, kompletné zariadenia na výrobu a kontrolu kvality rádiofarmák fluóru-18, uhlíka–11, dusíka–13 a kyslíka–15, kompletné vybavenie pracoviska nukleárnej medicíny s kamerami PET/CT, SPECT/CT, samostatné kamery PET a SPECT/CT prenajaté spolupracujúcim zdravotníckym zariadeniam, laboratórium vývoja a výskumu liečiv s microPETom a laboratórium nanotechnológií a mezoskopických javov so zdrojom ťažkých iónov. Nehnuteľný majetok tvorí budova PET centra s celkovou plochou  3 563 m2 a 11-podlažné účelové zariadenie. 

Základné imanie navrhovanej spoločnosti sa v súlade s harmonogramom ukončovania výstavby CC SR môže navŕšiť v r. 2007 na hodnotu cca 5,9 mld. Sk. Túto hodnotu okrem horeuvedeného majetku tvorí cyklotrón DC 72, výrobné linky na rádiofarmaká jódu-123, výrobu terapeutického astátu-211, zariadenie pre hadrónovú terapiu a zariadenia pre modifikáciu a analýzu materiálov iónovými zväzkami. Pre tieto zariadenia je vyprojektovaná účelová budova s vysokou technologickou infraštruktúrou. Začiatok stavebných prác sa plánuje na 4. štvrťrok  2004, ukončenie do r. 2007. 

II. 4. Predmet činnosti akciovej spoločnosti

Spoločnosť bude vykonávať komerčné a výskumné aktivity v nasledovných oblastiach:
· Výroba, distribúcia a predaj rádiofarmák

· Diagnostické vyšetrenia pomocou PET/CT a SPECT/CT predovšetkým na včasné odhaľovanie kardiovaskulárnych,  onkologických a neurologických ochorení.

· Vývoj a skúšanie nových rádiofarmák

· Toxikologické a farmakokinetické štúdie

· Výskum a vývoj v iných oblastiach s využitím zariadení a.s.

· Špecializované školenia v oblasti horeuvedených činností akciovej spoločnosti

· Nákup rádiofarmák za účelom ich ďalšieho predaja 

· Prenájom priestorov a zariadení 

II. 5. Pracoviská akciovej spoločnosti

Sídlo organizácie bude v Bratislave. V snahe dať najavo, že ide o organizáciu z medicínskej oblasti a zároveň na podčiarknutie nezanedbateľnej výskumnej a vývojovej práce sa navrhuje názov "JESSENIUS Laboratories a.s." na počesť významného slovenského polyhistora európskeho formátu a priekopníka v oblasti medicíny, dôverne známeho v lekárskej i farmaceutickej komunite. 

Ku dňu 1.1.2005 bude mať spoločnosť nasledovné útvary a pracoviská:

1. Predstavenstvo spoločnosti a riadiaci útvar

2. Výroba a vývoj PET rádiofarmák 

3. Pracovisko nukleárnej medicíny

4. Laboratórium nanotechnológií a mezoskopických javov

5. Útvar radiačnej ochrany

Súčasťou spoločnosti sa v roku 2007 stanú i ďalej uvedené pracoviská. Ich dobudovanie zostáva v garancii ÚNMS SR a gescii MŠ SR v zmysle uznesenia vlády SR 434/1996.

1. Cyklotrón DC72

2. Laboratórium fyzikálnych a metrologických výskumov a aplikácií

3. Výroba SPECT a terapeutických rádiofarmák

4. Pracovisko hadrónovej terapie

5. Pracovisko testovania a aplikácie farmák – microPET 

Činnosť jednotlivých útvarov  a pracovísk bude nasledovná:

Predstavenstvo spoločnosti

Bude zvolené na ustanovujúcom valnom zhromaždení, ktoré zvolá MH SR v zmysle § 171 a 172 Obchodného zákonníka č. 513/1991 Zb. v znení neskorších úprav.

Výroba a vývoj PET rádiofarmák 

Základným zariadením pracoviska je cyklotrón Cyclone 18/9 a tienené komory pre sterilnú výrobu rádiofarmák.  Zabezpečovanie kvality rádiofarmák bolo projektované podľa direktív EÚ pre správnu výrobnú prax (GMP Eudrex) a direktív OECD pre správnu laboratórnu prax (GLP OECD) a manažérstva systémov kvality podľa ISO 9001, ISO 17025. 

Pracovisko nukleárnej medicíny

Pracovisko sa bude zaoberať včasnou diagnostikou kardiovaskulárnych, onkologických a neurologických ochorení. Hlavnú časť prístrojovej techniky tvoria hybridné PET/CT a SPECT/CT kamery dodané do PET centra vo februári t.r. Pracovisko má byť začlenené do siete zdravotníckych zariadení, na ktorých sa vykonávajú diagnostické vyšetrenia s otvorenými rádioaktívnymi žiaričmi. Význam pracoviska spočíva v tom, že umožňuje diagnostiku s ultra krátkožijúcimi rádionuklidmi, ktoré nie je možné zabezpečiť z vonkajších zdrojov (uhlík-11, dusík-13 a kyslík-15). 

Laboratórium nanotechnológií a mezoskopických javov 

Pracovisko je vybavené unikátnym ECR zdrojom ťažkých iónov a zariadeniami na úpravu a diagnostiku povrchov, ako aj zloženia tuhých látok. Bolo otvorené vo februári 2003.

Útvar radiačnej  ochrany

Útvar radiačnej ochrany monitoruje radiačnú situáciu životného prostredia pri prevádzke zdrojov ionizujúceho žiarenia na pracoviskách spoločnosti a ich okolí. 

II. 6. Predaj a marketing
Strategickým cieľom pre predaj a marketing v rokoch 2005 až 2009 je:
· nastaviť obchodné vzťahy s odberateľmi rádiofarmák  v regióne

· pre PET vyšetrenia získať európsku klientelu

· do roku 2009 dosiahnuť ročné výnosy 500 mil. Sk

Na základe prieskumu trhu, ktorý bol zameraný na získanie informácií o produktoch vyrábaných na cyklotrónoch s energiou protónov do  18 MeV používaných nukleárnej medicíne, o službách poskytovaných v diagnostike PET ako i o výrobcoch a distribútoroch PET rádiofarmák boli zvolené nasledovné strategické osi predaja:

· portfólio výrobkov a služieb

· segmentácia trhu

· podpora predaja

· výber obchodných partnerov

· obchodné podmienky

· distribúcia

Portfólio výrobkov a služieb

Zohľadnením potrieb medicíny v oblasti moderných diagnostických metód a na základe analýzy možností pracoviska v rokoch 2005 až 2009 bola zvolená nasledovná ponuka výrobkov a služieb:

· [18F]FDG produkt pre PET diagnostiku

· [18F]DOPA produkt pre PET diagnostiku

· vyšetrenia PET a SPECT na diagnostickom pracovisku

· prenájom technologických zariadení

· vývoj nových materiálov a technológií

· školenia v oblasti nukleárnych a urýchľovačových techník

Segmentácia trhu
Založená spoločnosť bude ponúkať svoje výrobky a služby v nasledovných segmentoch trhu:

· Cieľovou skupinou pre  rádiofarmaká vyrábané v spoločnosti budú PET a SPECT centrá na Slovensku a v okolitých štátoch. Ďalšou skupinou pre uvedenú produkciu budú veľkodistribútori liečiv

· Cieľovou skupinou pre  spoločnosť ako poskytovateľa nukleárnej diagnostiky PET/CT a SPECT/CT budú pacienti onkologických, kardiovaskulárnych a neurologických pracovísk Slovenska

· V oblasti  farmakokinetických štúdií  sa bude spoločnosť orientovať na chemický priemysel a farmaceutické výrobné spoločnosti

· Vývoj nových materiálov a technológií sa bude orientovať na strojársky (automobilový) a elektrotechnický priemysel

· Cieľovou skupinou pre prenájom zariadení sú zdravotnícke pracoviská

Výsledky obchodnej činnosti

V kontexte uvedených strategických osí boli začaté koncepčné kroky. Je rozpracovaná stratégia podpory predaja výrobkov spoločnosti, súčasne sa rokuje s potenciálnymi obchodnými partnermi doma ako i v zahraničí a hľadá sa strategický zahraničný partner pre zabezpečenie distribúcie rádiofarmák a liečiv.

Všetky uvedené aspekty predaja boli kvantitatívne zhodnotené a sú zahrnuté v plánovaných výnosoch v rokoch 2005 až 2009 (Príloha č. II - 2.). Výnosy boli počítané na základe predpokladaných objemov predaja a služieb. Ich cena je kalkulovaná z cien vstupov bežných v Európskej únii ako i z informácií z relevantných  pracovísk.

Predaj  rádiofarmák v prvých rokoch rozbehu spoločnosti bude orientovaný na domáci trh. Export bude postupne narastať a bude minimálne 8% obratu v roku 2006. Potenciál exportu je hlavne u dlhšie žijúcich rádionuklidov, ktoré budú vyrábané cyklotrónom DC72 od roku 2009. Exportná schopnosť bude podmienená pružnosťou implementácie  nových rádiofarmák v  spolupráci s domácou ako i  zahraničnou výskumnou a vývojovou základňou. Po roku 2008 môže export dosiahnuť objem tržieb až 35% z celkového obratu.

Pracovisko nukleárnej medicíny má pri viac-zmennej prevádzke dennú kapacitu do 25 PET vyšetrení rádiofarmakami fluóru-18, do 30 PET vyšetrení ultra krátkožijúcimi rádionuklidmi (uhlík-11, dusík-13 a kyslík-15) a  20 SPECT vyšetrení rádionuklidmi technécia-99m, jódu-123 a iné.

Po dobudovaní pracoviska cyklotrónu DC72 sa v roku 2007 vytvoria ďalšie možnosti nárastu  výnosov predajom hi-tech materiálov modifikovaných zväzkami ťažkých iónov.

Ďalším zdrojom výnosov je prenájom priestorov v účelovom ubytovacom zariadení pre špecialistov a pre dočasné umiestnenie pacientov, PET kamery pre pracovisko OUSA s r.o., Bratislava, prenájom SPECT/CT kamery pre ÚVN Ružomberok a microPET pre Ústav experimentálnej endokrinológie SAV Bratislava. 

II. 7. Hospodárenie
Ku dňu založenia bude mať spoločnosť 44 pracovníkov s postupným nárastom do 67 v roku 2008 bez nových celkov CC SR  (Príloha č. II – 3.)

Návrh na založenie akciovej spoločnosti  obsahuje predpoklad vývoja nákladov a výnosov v časovom rozpätí 2005–2009. Príloha č. II–4 uvádza čerpanie finančných prostriedkov, výnosy, náklady a hospodársky výsledok pre jednotlivé funkčné celky CC SR. 

Hospodárenie roku 2005 je poznačené dvoma vplyvmi:
1. je potrebné získať autorizáciu výrobcu a registráciu liečiva FDG.

2. postupnosťou získavania klientely a obchodných partnerov pre odbyt tovarov a služieb.

V Prílohe č. II-5 je syntéza  hospodárenia navrhovaných a perspektívnych funkčných celkov akciovej spoločnosti.

Výnosy spoločnosti rastú z 148,7 mil. Sk v roku 2005 postupne na hodnotu 462,1 mil. Sk v roku 2009. Výnosy sú hlavne z dvoch zdrojov – z predaja rádiofarmák a diagnostikovania. Predaj PET rádiofarmák prispieva hodnotou výnosov 31,0 mil. Sk v r. 2005 a v roku 2009 až 82,0 mil. Sk. Ďalším významným zdrojom výnosov je diagnostická časť, ktorá v r. 2005 prispeje výnosmi 42,8 mil. Sk a hodnotou 202,4 mil. Sk v roku 2009. Pritom, vzhľadom na unikátne špičkové vybavenie zdravotníckeho pracoviska (v hodnote 456 mil.Sk) sa predpokladá aj získanie európskej klientely. 

Náklady spoločnosti budú v prvom roku od 360,8 mil. Sk a 951,1 mil. Sk v roku 2009. Dosiahnutý hospodársky výsledok v roku 2005 je –212,1 mil. Sk, zlepšuje sa za rok 2006 na –175,7 mil. Sk a po sprevádzkovaní pavilónu J v roku 2009 klesne na hodnotu –489 mil. Sk. 

Hospodársky výsledok je silne ovplyvnený výškou ročných odpisov ktoré už v r. 2005 sú v účtovnej hodnote  –279,0 mil. Sk a predstavujú 77 % celkových nákladov spoločnosti. Po prevzatí pavilónu J do majetku spoločnosti narastú odpisy na hodnotu 655,2 mil. Sk ročne, čo bude okolo 70% nákladov. Je predpoklad, že po realizácii odbytu modifikovaných polymérov a rádiofarmák jódu-123 sa hospodársky výsledok vzhľadom na hodnotu imania dokonca podstatne zlepší. Strednodobý výhľad hospodárenia akciovej spoločnosti je uvedený v Prílohe č. II – 6.

Výška odpisov vyplýva z vysokej účtovnej hodnoty investičného majetku spoločnosti, ktorá súvisí s tým, že ich prevažnú časť (79 %) predstavujú zariadenia nadobudnuté v rámci vysporiadania dlhu RF voči SR. Je potrebné zdôrazniť, že likvidita zdrojov zo zadlženosti je výrazne nižšia ako ich účtovná hodnota. Preto pri zakladaní spoločnosti treba zvážiť vyčíslenie reprodukčnej obstarávacej ceny imania podľa ods. d) §25 Zákona o účtovníctve č. 431/2002 Z. z.  

Pre prvý rok hospodárenia akciová spoločnosť nevyhnutne potrebuje vklad zo štátneho rozpočtu vo výške 55,0 mil. Sk na pokrytie 2/3 celkových nákladov v nábehovom roku 2005. 

II. 8. Záver

Ukončené časti Cyklotrónového centra SR sa transformujú na komerčný subjekt v zmysle obchodného zákonníka č.513/1991 Zb. v znení neskorších úprav a predpisov. Akciová spoločnosť bude mať charakter  akciovej spoločnosti so stopercentnou účasťou štátu. Bude založená Ministerstvom hospodárstva SR zakladacou listinou. Vklad bude mať charakter nepeňažného vkladu.  Na hodnotu základného imania v objeme 2,0 mld. Sk sa navrhuje vydanie akcií vo vlastníctve štátu a ich správa rezortom Ministerstva hospodárstva SR podielom 36%, Ministerstva zdravotníctva SR 22 %, Ministerstva obrany SR 12%, a Ministerstva školstva SR 15 % a ÚNMS SR 15 %.  

Zoznam skratiek

	BIPM
	Medzinárodná organizácia pre miery a váhy

	CC SR
	Cyklotrónové centrum Slovenskej republiky

	CNM
	Centrum nukleárnej medicíny, Košice

	CT
	počítačová tomografia (Computed Tomography)

	ČR
	Česká republika

	DC-72
	Dubna Cyklotrón 72 MeV

	DOPA
	(S)-2-amino-3-(4,5-dihydroxy-2-[18F]fluorofenyl)propionová kyselina

	FDG
	2-deoxy-2-[18F]fluoro-d-glukóza

	GMP
	Správna výrobná prax (Good Manufacturing Practice)

	MAAE
	Medzinárodná agentúra pre jadrovú energiu

	MŠ SR
	Ministerstvo školstva SR

	MZ SR
	Ministerstvo zdravotníctva SR

	NOÚ
	Národný onkologický ústav, Bratislava

	OAO
	Otvorená nezisková spoločnosť (RF)

	OÚSA
	Onkologický ústav sv. Alžbety, s.r.o., Bratislava

	PAC
	Programový výbor (Program Advisory Committee)

	PET
	pozitrónová emisná tomografia  

(Positron Emission Tomography)

	RF
	Ruská federácia

	SMÚ
	Slovenský metrologický ústav

	SPECT
	Jednofotónová emisná tomografia 

(Single Photon Emission Computed Tomography)

	SÚJV
	Spojený ústav jadrového výskumu

	ŠR
	štátny rozpočet

	TOF
	metóda doby preletu  (Time-of-flight) 

	ÚJD SR
	Úrad jadrového dozoru SR

	ÚVN
	Ústredná vojenská nemocnica, Ružomberok

	ÚNMS SR
	Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctva SR

	VPČ
	všeobecne prospešná činnosť
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