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Správa o zavedení eura a jeho dopadoch na slovenskú spoločnosť

k 30. 09. 2009
Úvod

Cieľom tejto správy je zhodnotiť vplyv zavedenia eura v 3. štvrťroku 2009 z pohľadu prechodu na novú menu a z pohľadu makroekonomických vplyvov na ekonomiku SR. Materiál pozostáva z troch správ, ktoré vypracovalo Ministerstvo financií SR (MF SR), Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR (MPSVR SR) a Ministerstvo hospodárstva SR (MH SR).
Makroekonomické vplyvy zavedenia eura (s výnimkou vplyvu eura na infláciu, ktoré boli súčasťou hodnotenia v 1. štvrťroku 2009) nie je zatiaľ možné komplexne zhodnotiť. Inflácia sa naďalej aj v 3. štvrťroku 2009 vyvíja priaznivo. SR má aj vďaka vstupu do eurozóny najlepší kreditný rating spomedzi krajín V4 a najnižšie náklady na financovanie vládneho dlhu. Menové podmienky nastavené Európskou centrálnou bankou (ECB) sú v súčasnom období vhodné pre slovenské hospodárstvo. Zároveň však treba dodať, že vplyvy finančnej krízy na hospodárstvo sú podstatne silnejšie ako vplyvy zavedenia eura, ktoré sa prejavia až v strednodobom horizonte.
1. Správa Ministerstva financií SR

V oblasti technických príprav boli všetky prípravy ukončené v prvom, resp. najneskôr v 2. štvrťroku 2009, k čomu Národná banka Slovenska (NBS) poskytla príslušné podklady do správ za tieto štvrťroky. 
1.1 Makroekonomické vplyvy

SR vstúpila do eurozóny 1. januára 2009 a stala sa tak v poradí jej 16. členom. Samotné rozhodnutie o vstupe sa však uskutočnilo už v roku 2003. Tomuto záväzku sa následne prispôsobili aj menová a fiškálna politika s cieľom plniť konvergenčné kritériá nominálnym, ako aj udržateľným spôsobom. Záväzné vyjadrenie cieľa prijať euro a jeho postupná úspešná realizácia takisto dávali priebežne, už od roku 2003, signál pre investorov o správnom smerovaní slovenskej ekonomiky a prínos eura sa tak začal prejavovať už oveľa skôr, ako bol oficiálny vstup SR do eurozóny.
Komplexne vyhodnotiť a presne kvantifikovať ekonomické prínosy od zavedenia eura (t. j. od 1. januára 2009 k 30. septembru 2009) nie je v súčasnosti pre objektívny nedostatok dát a krátkosť času možné. Takéto analýzy bude možné vykonať až s dlhším časovým odstupom, keď bude k dispozícii väčší počet relevantných štatistických údajov a pozitívne a negatívne dopady prijatia eura sa naplno prejavia v ekonomike. Navyše, v súčasnosti je ekonomika SR významne ovplyvňovaná dopadmi globálnej finančnej a hospodárskej krízy.

Vo všeobecnosti vstup do eurozóny prináša pre SR podstatne viac výhod s dlhodobou pôsobnosťou ako rizík v krátkodobejšom horizonte. Prijatie eura odbúra ďalšie bariéry v konaní tak podnikateľov, vlády, ako aj občana, zníži transakčné náklady, odstráni kurzové riziká, sprehľadní cenové relácie vo všetkých oblastiach, uľahčí pohyb na všetkých trhoch a urýchli ďalší proces celkovej konvergencie SR ku rozvinutým krajinám. SR tým získa výhody oproti ostatným krajinám, ktoré pre vstup ešte nie sú pripravené. Členstvo v eurozóne v dlhodobom časovom horizonte podporí ďalší rast ekonomiky SR, tvorbu pracovných miest, rast produktivity a rast miezd, disponibilných príjmov a životnej úrovne, čo je naším konečným cieľom. 

Aj napriek tomu, že komplexné analýzy vplyvu zavedenia eura na ekonomiku SR bude možné vykonať až v horizonte niekoľkých rokov, je možné identifikovať pozitívne vplyvy, ktoré sa prejavili aj v 3. štvrťroku 2009:
· kurzová stabilita;

· stabilná situácia na dlhopisovom trhu.

Kurzová stabilita
Jednou z oblastí, kde je aj napriek krátkemu obdobiu od prijatia eura viditeľný jeho vplyv, je kurzová stabilita. Kurz slovenskej koruny voči euru bol fixný už de facto od druhej revalvácie centrálnej parity koncom mája 2008. Od tohto obdobia sa situácia vo svetovej ekonomike výrazne zhoršila, čo sa prejavilo v náraste averzie investorov k riziku, v poklesoch akciových indexov na mnohoročné minimá, a tiež vo zvýšenej volatilite na devízových trhoch. 

Región strednej a východnej Európy je v očiach investorov naďalej považovaný za rizikový, čo sa naplno prejavuje v súčasných „ťažkých časoch“. Meny krajín V4 zaznamenali po akcelerácii krízy v lete 2008 výrazné zvýšenie volatility a oslabenie voči euru v niekoľkých desiatkach percent. Vývoj slovenskej koruny bol však vzhľadom na vstup do eurozóny stabilný. Takáto garancia stabilného kurzového vývoja je pozitívnym signálom pre investorov, keďže im umožňuje lepšie predpovedať vývoj v ich obchodných vzťahoch.

Prehľad vývoja kurzov mien krajín V4 voči euru zobrazuje nasledujúci graf. Väčšina mien po prudkej depreciáci v niekoľkých desiatkach percent začiatkom roku 2009 zaznamenala miernu apreciáciu v posledných mesiacoch. Poľský zlotý zaznamenal od začiatku roka 2008 znehodnotenie až o 30 %, maďarský forint oslabil približne o 20 % a česká koruna o 5 %. Následne všetky meny v posledných mesiacoch zaznamenali apreciáciu približne 10 %, a vymazali tak časť predchádzajúcich strát, čo znamená, že napr. česká koruna je v súčasnosti voči euru už silnejšia, ako bola na začiatku roku 2008. Znehodnotenie týchto mien od zafixovania kurzu slovenskej koruny je ešte o niekoľko percent výraznejšie. 
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Stabilita kurzu v SR pri oslabovaní mien okolitých krajín sa v súčasnosti často udáva ako nevýhoda, vzhľadom na obavy z relatívneho nárastu nákladov podnikov v porovnaní s okolitými krajinami, a s tým spojenou stratou cenovej konkurencieschopnosti. Výhodnosť zavedenia eura však treba vnímať hlavne z dlhodobého hľadiska, pričom v horizonte niekoľkých rokov je pre investora dôležitejším faktorom stabilné prostredie bez kurzových výkyvov ako krátkodobo nižšie mzdové náklady kvôli depreciácii lokálnej meny. V posledných mesiacoch SR síce stráca štatisticky svoju cenovú konkurencieschopnosť voči zvyšným krajinám V4, avšak podľa MF SR nie je jednoznačne možné odhadnúť vývoj devízových kurzov do budúcnosti a nie je možné povedať, či je oslabenie mien krajín V4 dočasné, alebo bude pretrvávať naďalej. Vývoj za posledný rok MF SR nevníma ako trvalú depreciáciu mien, ale skôr ako dočasný jav spojený s vysokou volatilitou. Navyše je veľmi komplikované udržať nízku infláciu pri znehodnocovaní kurzu domácej meny, čo sa prejaví v rastúcich nominálnych mzdách a v dlhšom horizonte v návrate konkurencieschopnosti blízko pôvodnej úrovne pred začiatkom depreciácie meny (inflácia na základe Harmonised Index of Consumer Prices - HICP bola v Poľsku v auguste 2009 na úrovni 4,3 %, a v Maďarsku 5,0 % oproti inflácii 0,5 % v SR).

Situácia na dlhopisovom trhu

Pozitívny vplyv eura možno okrem kurzovej stability pozorovať aj na dlhopisovom trhu. Situácia vo svetovom hospodárstve zostáva neistá. Centrálne banky sa snažia zachraňovať hospodárstvo uvoľňovaním menových politík, vlády krajín zase podporujú ekonomiky rozsiahlymi fiškálnymi stimulmi. Uvoľňovanie menových politík tlačí na znižovanie úrokových sadzieb, potreba financovania rozsiahlych fiškálnych programov však na druhej strane zvyšuje ponuku dlhopisov a ich výnos. Zhoršujúca sa situácia v ekonomike a veľká neistota neobišla ani dlhopisové trhy, čo sa prejavuje v ťažšej dostupnosti prostriedkov na refinancovanie a vo zvýšených spreadoch krajín s rizikovejším profilom. Slovenský dlhopisový trh však aj v tejto nepriaznivej situácii možno aj v 3. štvrťroku 2009 považovať za stabilný, bez výraznejších výkyvov vo výnosnosti štátnych dlhopisov a iba s relatívne miernym nárastom spreadu voči bezpečnej investícii, akou sú napr. nemecké bundy.

Prostredníctvom spreadov voči nemeckým bundom (nemecké štátne dlhopisy), ktoré sú považované za benchmark na posudzovanie výnosu štátnych dlhopisov a predstavujú jednu z najmenej rizikových investícií na dlhopisovom trhu, je možné zjednodušene z pohľadu investora vyjadriť riziko krajiny a schopnosť bezproblémového splácania štátneho dlhu. Spread 10-ročných slovenských dlhopisov bol oproti obdobným cenným papierom Nemecka koncom júna 1,75 p.b. Od začiatku roku 2008 vzrástol spread voči bundom z úrovne 0,5 p.b. na súčasnú úroveň najmä pod vplyvom prebiehajúcej krízy a s tým spojenou averziou investorov k riziku. Bez prijatia eura by však nárast spreadov bol pravdepodobne o niečo vyšší. Prijatie eura tak pomohlo zabrániť rastu výnosov štátnych dlhopisov, čo sa priaznivo prejavuje na úrokových nákladoch štátneho dlhu.

Relatívne priaznivú situáciu SR na dlhopisovom trhu možno najlepšie dokumentovať na porovnaní s okolitými krajinami. Vývoj spreadov krajín V4 počas prebiehajúcej krízy naznačuje výrazné zvýšenie rizikovej prémie celého regiónu, pričom spready SR sú od začiatku roka 2009 nepretržite najnižšie z celej V4. Spready českých dlhopisov boli dlhšie obdobie na podobných úrovniach ako spready SR, avšak v poslednom období došlo viackrát k ich nárastu až nad 2 p.b. Spready Poľska sa nachádzajú až približne 3 p.b. nad nemeckými bundami, pričom výnosy maďarských dlhopisov sú ešte výrazne vyššie. Rovnako aj volatilita spreadov je v prípade SR nižšia od všetkých ostatných krajín V4 vrátane ČR. Slovenské dlhopisy tak podliehajú meniacim sa náladám na trhu v menšej miere a ich vývoj je stabilnejší ako u ostatných krajinách V4.
	Vývoj spreadov 10 ročných dlhopisov krajín V4 oproti nemeckým bundom (p.b.)
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Inflačný vývoj 

S odstupom prvých mesiacov po zavedení eura do praxe je možné urobiť prvé vyhodnotenie reakcie cien na novú menu. Inflačný vývoj v SR pred zavedením eura bol významne ovplyvnený vývojom externého ekonomického prostredia. Koniec roka 2007 sa niesol v duchu destabilizácie finančných trhov, predovšetkým komoditných, čo pod vplyvom transmisných mechanizmov malo za následok postupnú akceleráciu cien smerom nahor aj v SR. Kým priemerná ročná miera HICP inflácie v roku 2007 dosiahla iba 1,9 %, v roku 2008 to bolo až 3,9 %. Úmerne s rastom dynamiky inflácie rástli aj obavy občanov o ďalšom cenovom vývoji.

Medzičasom sa potvrdilo, že obavy občanov o vývoji cien po zavedení eura neboli opodstatnené. Miera inflácie od septembra 2008 klesá a v auguste 2009 (v metodike HICP) dosiahla iba 0,5 %
. Hlavne v niektorých rozhodujúcich segmentoch spotrebného koša (napr. potraviny, hotely, kaviarne a reštaurácie) sa ceny vyvíjajú dokonca lepšie ako očakávania MF SR a NBS. Medzimesačná miera inflácie v januári 2009, ktorá je najdôležitejšia pre posúdenie rastu cien z titulu zaokrúhľovania, resp. špekulatívneho zvýšenia cien, dosiahla iba 0,3%, čo je zároveň najnižšia januárová miera inflácie od roku 1993. To svedčí len o zanedbateľnom vplyve eura na spotrebiteľské ceny. 
	Medzinárodné porovnanie rastu cien podľa HICP v SR a v zahraničí (%; medziročne)
	
	Vývoj inflácie CPI v hlavných COICOP odboroch pred a po zavedení eura (%, medziročne)
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Pod dobrý výsledok, čo v praxi znamená udržanie kúpnej sily obyvateľstva na približne nezmenenej úrovni, sa podpísali hlavne dva faktory:

a.) ekonomická kríza

Svetová hospodárska kríza má na spotrebiteľské ceny výrazne pozitívny vplyv tak v SR, ako aj v zahraničí. Eliminuje používanie akýchkoľvek špekulatívnych praktík zo strany obchodníkov, pretože tie by v konečnom dôsledku mohli viesť k strate zákazníka. Navyše mnohí obchodníci sa naopak správajú motivačne ku kúpe nimi predávaných výrobkov, napr. poskytovaním zliav a akcií, čo má tiež pozitívny vplyv na priemerné spotrebiteľské ceny. 

b.) opatrenia vlády SR na zabránenie neodôvodneného rastu cien

Vláda SR sa v nadväznosti na predchádzajúci nepriaznivý cenový vývoj a možné negatívne očakávania rozhodla prijať opatrenia na zabránenie neodôvodneného nárastu cien v súvislosti so zavedením eura. Vláda SR splnila svoj cieľ tým, že použila nástroje, ktoré vytvárajú prostredie tlmiace nárast cien. 

Medzinárodné porovnanie
Vývoj inflácie je v súčasnosti v SR, v Českej republike a Rakúsku protichodný vývoju cien v Maďarsku a Poľsku. Zatiaľ čo v prvej skupine štátov ceny stagnujú, druhá skupina zaznamenáva nárast cien spôsobený predovšetkým importovanou infláciou a tiež zvýšením domácich regulovaných cien (v prípade Maďarska aj daní). Rast cien v týchto dvoch štátoch akceleroval predovšetkým v potravinárskom sektore a v oblasti bývania, čo znamená, že obyvatelia týchto krajín doplácajú na oslabenie kurzu. To je tiež dôkazom toho, že cenové diskrepancie medzi SR a Maďarskom či Poľskom sa v dlhšom časovom horizonte vyrovnávajú.

Napriek tomu, že miera inflácie v SR bola v auguste 2009 v rámci EÚ27 14. najvyššia a v rámci eurozóny dokonca 4. najvyššia, cenový vývoj po zavedení eura je možné hodnotiť veľmi pozitívne. Ostatný vývoj je stále možné ponímať v tom zmysle, že priemerná miera inflácie v roku 2009 (teda v roku zavedenia eura) by mala dosiahnuť hodnotu výrazne nižšiu ako úroveň inflačného cieľa ECB, ktorá je definované ako „pod, avšak blízko 2%“.
	Maastrichtské kritérium cenovej stability a slovenská HICP inflácia - vývoj a prognóza (%)
	
	Porovnanie skutočnej a vnímanej inflácie na Slovensku (medziročne, %, kvantitatívne hodnotenie)
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	Poznámka: hodnoty vnímanej inflácie sú dané ako bezrozmerné číslo na základe výsledkov kvantitatívneho hodnotenia

	Zdroj: MF SR
	
	Zdroj: ŠÚ SR, graf: MF SR


Maastrichtské kritérium cenovej stability

Maastrichtské kritérium cenovej stability bolo prvýkrát splnené v auguste 2007 a v čase hodnotenia SR Európskou komisiou o prijatí SR do eurozóny bola rezerva slovenskej HICP inflácie voči referenčnej hodnote 1 p. b. (marec 2008). Hoci sa v priebehu roka 2008 rezerva postupne zužovala, plnenie kritéria cenovej stability bolo bezproblémové. SR od februára 2009 mierne prekročilo maastrichtské kritérium cenovej stability (rozdiel oproti referenčnej hodnote v auguste 2009 bol 0,5 p. b.). Avšak porovnávať slovenskú infláciu s referenčnou hodnotou nemá veľmi zmysel vzhľadom na skutočnosť, že súčasná nízka referenčná hodnota inflačného kritéria je ovplyvnená krajinami EÚ, ktoré na medziročnej báze zaznamenávajú defláciu a ich priemerná inflácia je blízka nule (referenčná hodnota sa blíži k teoretickým minimám 1,5 %).
Vnímaná inflácia

Z prieskumov verejnej mienky pred zavedením eura na Slovensku vyplývalo, že jednou z najväčších nevýhod eura z pohľadu občanov je potenciálne zvyšovanie cien v období, keď ešte občania nebudú prispôsobení na nové cenové podmienky. Rezervovaný postoj k novej mene je oprávnený, pretože vychádza z psychológie človeka. Vstup krajín do eurozóny bol doteraz vždy sprevádzaný nárastom vnímanej inflácie. Empirické zahraničné výskumy však potvrdili, že práve v období zavádzania eura v roku 2002 vnímaná inflácia neúmerne vystúpila nad oficiálnu mieru inflácie zachytenú štatistickými úradmi, čím sa dokázalo, že pocity občanov o miere inflácie sú prehnané.

Na Slovensku vnímaná miera inflácie od leta 2008 zaznamenávala neustály pokles, v poslednom mesiaci sa dokonca dostala až do záporných čísel (koeficient inflačného napätia -4,6 bodov
). Z pohľadu komunikačnej stratégie vlády je to veľmi pozitívna správa, pretože nová mena euro sa do povedomia ľudí nedostala ako faktor zodpovedný za zvýšenie cien.

Vplyv zavedenia eura na infláciu

NBS, MF SR a Štatistický úrad SR (ŠÚ SR) spolupracovali na analýze vplyvu zavedenia eura na infláciu v SR (tzv. euro changeover efekt). Analýza sa týkala vývoja cien medzi decembrom 2008 a januárom 2009. Výsledky analýzy, podľa ktorej sa odhadovaný interval vplyvu zavedenia eura na domáce ceny pohybuje medzi 0,12 – 0,19 p. b (čo je menej ako v prípade Malty, Cypru, či Slovinska), boli prezentované podrobnejšie v správe za 1. štvrťrok 2009. Podľa Eurostatu vplyv changeover efektu neprekročil 0,3 %. V niektorých prípadoch totiž došlo dokonca k zaokrúhľovaniu cien smerom nadol (marketingová stratégia obchodných reťazcov, administratívne určené poplatky), resp. ceny nemohli byť zvýšené z titulu oslabenia konkurencieschopnosti slovenských podnikateľov, na pozadí ktorého stála depreciácia mien okolitých krajín (turistický ruch, resp. obchodné prevádzky v pohraničných oblastiach). Všetky tieto faktory sa podpísali pod miernejší než očakávaný vplyv zavedenia eura na ceny.

2. Správa Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR

2.1 Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR (MPSVR SR) môže konštatovať, že používanie jednotnej meny euro sa stalo bežnou súčasťou života vo všetkých vrstvách obyvateľstva. Aj rómska komunita sa taktiež rýchlo adaptovala na prepočet novej meny. Neboli zaznamenané žiadne podnety, výrazné problémy, ani negatívne dopady v súvislosti so zavedením meny euro a v ďalšom období ministerstvo nepredpokladá riešenie situácií z hľadiska možných hrozieb alebo rizík, keďže dôvody na uvedené obavy už viac-menej pominuli. 

V súvislosti so zavedením meny euro v rezorte práce, sociálnych vecí a rodiny vydalo MPSVR SR v roku 2008 tieto informačné materiály: 

· brožúrka Euro v rezorte práce, sociálnych vecí a rodiny, 

· leták Euro a kroky rezortu práce, sociálnych vecí a rodiny. 
Pre klientov Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny a 46 úradov práce bolo spolu vydaných 7 letákov, ktoré obsahovali informácie o všetkých poskytovaných dávkach štátnej sociálnej pomoci a podpory: 

· Euro a dávky štátnej sociálnej podpory,

· Euro a peňažné príspevky na kompenzáciu, peňažný príspevok za opatrovanie,

· Euro a dávka v hmotnej núdzi a príspevky k dávke,

· Euro a dotácie na stravu, na školské potreby a motivačný príspevok,

· Euro a príspevky na podporu náhradnej starostlivosti o dieťa,

· Euro a náhradné výživné, 

· Euro a resocializačný príspevok.
Pre klientov Sociálnej poisťovne a jej 38 pobočiek boli vydané 3 letáky: 

· Euro a dôchodky,

· Euro a platenie poistného na sociálne poistenie a príspevkov na starobné dôchodkové sporenie,

· Euro a nemocenské dávky, úrazové dávky, dávky v nezamestnanosti, dávky garančného poistenia.

Pre staršiu generáciu: 

· Euro a seniori – desať rád pre seniorov, ale nielen pre nich.

Pre ľudí s mentálnym postihnutím, duševnými poruchami a poruchami správania, ale aj pre klientov domovov sociálnych služieb, domovov dôchodcov, strediská sociálnych služieb, žiakov základných škôl, starších občanov a ďalších:
· „Chceš sa dozvedieť niečo o eure?“ – v tzv. ľahko čitateľnom jazyku (easy to read). 
Pre príslušníkov marginalizovanej rómskej komunity: 

· leták v rómskom jazyku O euros the o Roma, 

· tzv. informačné koleso Cinkeribnaskero šegitigen – Pomôcka pri nákupoch.
K všeobecne použiteľným informačným materiálom patrila: 

· praktická maloformátová „papierová eurokalkulačka do peňaženky“, 

· prepočítavacia kartička.
Pre utečencov a žiadateľov o azyl na území SR boli vydané 2 letáky – v anglickom a ruskom jazyku (v spolupráci s Migračným úradom Ministerstva vnútra SR): 

· Euro and immigrants, asylum seekers and asylum holders,

· Evro i migranty, prositeli ubežišča i lica, poľzujuščijesja pravom ubežišča.
Všetky uvedené letáky a brožúry majú jednotný dizajn a nápaditú grafickú úpravu s použitím loga Euro – naša mena. Sú zverejnené na internetovej stránke MPSVR SR vo formáte pdf, takže ich možno bez problémov stiahnuť. 

K mimoriadne úspešným a vydareným informačným materiálom MPSVR SR s problematikou zavedenia meny euro patrili: 

· brožúra v Braillovom písme - tento absolútny unikát s reliéfnymi obrázkami eurových bankoviek a mincí slúži ako informačná a metodická pomôcka a neexistuje v žiadnej krajine eurozóny. O brožúru bol veľký záujem a vďaka ústretovosti NBS bolo možné zrealizovať dotlač ďalších brožúr. 

· Euro a nepočujúci – DVD (pre nepočujúcich a nedoslýchavých – v posunkovej reči) 
· Europexeso
MPSVR SR vypracovalo v septembri 2009 dotazník, ktorým chce získať spätnú väzbu o potrebnosti, užitočnosti a zrozumiteľnosti informačných a komunikačných aktivít ministerstva nasmerovaných na konkrétne rizikové cieľové skupiny obyvateľov. Anonymný dotazník so základnými demografickými údajmi o respondentoch a 14 špecifickými otázkami bude distribuovať občanom v priebehu októbra a novembra 2009 (starším ľuďom, dôchodcom, osobám so zdravotným postihnutím, deťom z detských domovov). Výsledky tohto rozsiahleho prieskumu budú zverejnené už začiatkom budúceho roka.

Súčasné negatívne dopady globálnej finančnej a hospodárskej krízy, ktoré majú za následok zvýšenie nezamestnanosti a tým aj zhoršenie sociálnej situácie občanov, nie sú zo strany občanov vnímané ako dôsledok prechodu na euro. Občania hodnotia prijatie eura pozitívne, a to i v súvislosti s celkovou pripravenosťou rezortu práce, sociálnych vecí a rodiny. Zároveň je nová mena v dnešnej hospodárskej situácii vnímaná skôr ako faktor stabilizačný a nie ako rizikový. Na základe týchto poznatkov je v súčasnej dobe celosvetovej krízy silnejšia mena hodnotená ako príležitosť k zlepšeniu kúpyschopnosti slovenských občanov v porovnaní s okolitými krajinami, ktoré ešte menu euro neprijali. Pozorne sa však i naďalej sleduje dopad novej meny na obyvateľov, hlavne na sociálne slabšie skupiny obyvateľstva.

2.2 Ústredie a úrady práce, sociálnych vecí a rodiny

Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny (ústredie), úrady práce, sociálnych vecí a rodiny (úrady) a detské domovy (DeD) nezaznamenali sťažnosti ani podnety zo strany klientov úradov alebo iných subjektov na porušenie zákona v súvislosti so zavedením meny euro.

Kvalitná príprava prechodu na euro splnila svoj účel a vysoká miera informovanosti zabezpečila hladký priebeh zavedenia novej meny. Za pripravenosťou na zavedenie a používanie meny euro je veľký kus práce, nasadenie a angažovanosť, ktoré venovali zamestnanci aktivitám súvisiacim so zabezpečením zavedenia eura a aj vďaka tomuto úsiliu možno konštatovať, že bol prechod na novú menu zvládnutý úspešne.
Duálne zobrazovanie súčasne platnej i predchádzajúcej meny zostáva v platnosti, tak v oblasti sociálnej i v oblasti služieb zamestnanosti do 31. decembra 2009. Informačná kampaň formou informačno–poradenských služieb a násteniek je k dispozícii klientom úradov naďalej. Podľa potreby sú poskytované informácie súvisiace s prechodom na euro prostredníctvom brožúr, pomôcok, plagátov a komunikačných aktivít zamestnancov zameraných predovšetkým na citlivé skupiny obyvateľstva (vo zvýšenej miere to sú hlavne klienti oddelenia peňažných príspevkov na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia). Informácie o pravidlách prepočtu slovenskej meny na menu euro, ako aj základné informácie v súvislosti so zavedením meny euro, sú stále sprístupnené a aktualizované na internetovej stránke. Na požiadanie je k dispozícii aj publikácia o eure v Braillovom písme. 

Žiadna sťažnosť v dôsledku nepochopenia alebo nezrozumiteľnosti vydaných dokumentov nebola doposiaľ zaznamenaná. Poberatelia sociálnych dávok a príspevkov neuvádzajú zhoršenie sociálnej situácie, ktorá by mohla byť zapríčinená v súvislosti s prechodom na euro. Pri každodennom styku s klientmi úradov bolo zistené, že i naďalej prepočítavajú a porovnávajú sumy v slovenských korunách, a to najmä klienti odboru sociálnych vecí a rodiny. Nová mena bola bezproblémovo prijatá klientmi, ako aj sociálnou skupinou, ktorej sa dotýkajú opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. Ani zo strany najväčšieho dodávateľa služieb - Slovenská pošta, a. s., a firmy Softec, a. s., neboli zaznamenané žiadne problémy a všetky úkony prebehli úspešne.

2.3 Sociálna poisťovňa

Sociálna poisťovňa zvládla vo všetkých oblastiach prechod na euro úspešne bez toho, aby boli evidované problémy zásadného charakteru. Proces zavedenia eura v podmienkach Sociálnej poisťovne bol v podstate ukončený s tým, že vzhľadom na zložitosť programového vybavenia a z dôvodu zmeny právnej úpravy účinnej od 1. januára 2009 sa ešte aj v 3. štvrťroku 2009 v určitých špecifických prípadoch vykonávali úpravy informačného systému dôchodkového poistenia. Ďalšie úpravy súviseli s prípravou odstránenia duálneho zobrazenia výstupov z informačných systémov tak, aby výstupy vyhotovované po 1. januári 2010 obsahovali už len sumy uvádzané v mene euro.
Ako už bolo v predchádzajúcich hodnoteniach uvedené, eurokonverzia jednotlivých častí informačného systému Sociálnej poisťovne prebehla v súlade so schválenými harmonogramami. V informačnom systéme Sociálnej poisťovne bola zabezpečená jednotnosť nastavenia aplikačných parametrov a ostatných funkcionalít pre jednotnú konverziu súm dávok a ich výpočet. Prvú aj druhú etapu procesu prechodu na menu euro Sociálna poisťovňa zvládla v plnom rozsahu. Vo výstupoch voči klientom sa naďalej pokračuje v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi a vnútornými predpismi Sociálnej poisťovne v duálnom zobrazovaní súm až do konca roku 2009. Po prechode do druhej etapy duálneho zobrazovania sa uvádzajú finančné položky v mene euro a na informatívne účely v mene Sk.

Pri výkone nemocenského poistenia, úrazového poistenia, poistenia v nezamestnanosti a garančného poistenia sa takisto nevyskytli žiadne problémy súvisiace so zavedením meny euro. V pobočkách Sociálnej poisťovne v období prechodu na menu euro sa nevyskytli žiadne problémy súvisiace s výplatou dávok, ani problémy s úhradou jednotlivých zdravotných výkonov.
3. Správa Ministerstva hospodárstva SR

3.1 Ministerstvo hospodárstva SR

V 3. štvrťroku 2009 Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky (MH SR) zameralo svoju činnosť na aktivity spojené so zamedzením nežiaduceho cenového vývoja v súvislosti so zavedením eura. MH SR považuje naďalej za svoju prioritu prísne zasahovanie proti neodôvodnenému nárastu spotrebiteľských cien, a to intenzívnym a efektívnym výkonom trhového dozoru a cenovej kontroly v oblasti maloobchodu Slovenskou obchodnou inšpekciou (SOI), ako aj koordináciou výkonu trhového dozoru prostredníctvom orgánov dozoru v pôsobnosti iných ústredných orgánov štátnej správy, s cieľom chrániť občanov/spotrebiteľov pred takými praktikami, ktoré by mohli poškodzovať oprávnené ekonomické záujmy spotrebiteľov. Vznikom Cenovej rady vlády SR sa ministerstvo aktívne zapája do monitoringu cenového vývoja, predkladá analýzy a výsledky vykonaných kontrol SOI. Maloobchod z pohľadu monitoringu vývoja cien a jeho podielu na tvorbe konečnej spotrebiteľskej ceny je pod dohľadom SOI, ako i ďalších orgánov (Štátna veterinárna a potravinová správa Slovenskej republiky, Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky, Poštový regulačný úrad, Telekomunikačný úrad Slovenskej republiky) vrátane realizácie cenových kontrol a sledovania cenového vývoja formou kontroly cenovej evidencie, s cieľom získať reálny obraz o cenovom pohybe konečných cien pre spotrebiteľa na vnútornom trhu SR. Doterajší vývoj nepotvrdil dramatický rast cien v súvislosti so zavedením eura, možno konštatovať skôr znižujúci sa trend. Napriek priaznivej situácii MH SR v prípade zistenia významných odchýlok vo vývoji cien niektorých druhov tovarov a služieb bude vykonávať koordinované kontroly zamerané na overovanie implementácie prijatých opatrení na ochranu spotrebiteľov pred neodôvodnenými zvýšeniami cien. 

MH SR predložilo na rokovanie Cenovej rady vlády SR „Informáciu k otvoreniu problematiky voľného pohybu tovarov a služieb v rámci EÚ na direktoriát Európskej komisie pre vnútorný trh“, ktorá nadväzuje na materiál „Analýza platnej legislatívy k problematike voľného pohybu tovaru a služieb a exkluzívnych zastúpení“ (v materiáli je analyzovaný voľný pohyb tovaru, voľný pohyb služieb a zastúpenie a exkluzívne zastúpenie, ktoré rieši Obchodný zákonník), ktorá bola prerokovaná na 8. zasadnutí Cenovej rady vlády SR. V informácii je uvedené, že vo všeobecnosti nemožno na vzťahy medzi súkromnými podnikateľmi súvisiace s územnou výhradnosťou uplatniť legislatívu a pravidlá jednotného trhu EÚ, ktoré platia najmä pre štátne orgány. V určitých prípadoch však možno preskúmať legitímnosť uplatňovanej územnej výhradnosti z hľadiska súladu s právom hospodárskej súťaže, avšak každý prípad je potrebné posudzovať individuálne. V tomto smere sa môžu slovenské subjekty, ktoré sa cítia byť diskriminované konaním (svojich) dodávateľov, obrátiť na Protimonopolný úrad SR, ktorý ich podnet preskúma. 

MH SR predložilo na rokovanie Cenovej rady vlády SR aj „Návrh opatrení vyplývajúcich z koncepcie cenovej politiky na rok 2009 k riešeniu problematiky vývoja cien v dodávateľskom reťazci“. MH SR na základe dostupných štatistických a iných údajov (výsledky cenových kontrol SOI, výsledky monitoringu vývoja cien, mesačné inflačné správy a pod.) analyzuje a hodnotí relevantné faktory, ktoré dlhodobo ovplyvňujú cenový vývoj tovarov a služieb na vnútornom trhu; posudzuje vývoj cien tovarov a služieb v pôsobnosti rezortu v zmysle § 23e ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení zákona č. 382/2008 Z. z.; získava relevantné podkladov od podnikateľských subjektov v obchode a službách z pohľadu tvorby cien a podielu obchodu (obchodnej marže) na tvorbe spotrebiteľských cien; sústreďuje pozornosť na vytváranie tlaku v komunikácii s podnikateľskými subjektmi s cieľom udržania potrebnej cenovej stability na vnútornom trhu SR. Komunikácia s profesijnými asociáciami a zväzmi v obchode a službách a s rozhodujúcimi „hráčmi“ na vnútornom trhu - obchodnými reťazcami (vyžadovanie údajov a podkladov pre analyzovanie vývoja spotrebiteľských cien na vnútornom trhu SR) sa javí ako efektívne riešenie a aj ako účinný nástroj pre realizáciu cieľov cenovej politiky na rok 2009.

SOI zamerala výkon kontrol v 3. štvrťroku 2009 na oblasť služieb verejného stravovania, ale aj na športovo-relaxačné, kúpeľné služby pre samoplatcov, dopravu (taxi a iná doprava), ubytovacie služby, zábavné a iné služby. Kontroly sa prednostne vykonávali u tých subjektov, na ktoré SOI dostala podnety od spotrebiteľov. V niektorých prípadoch došlo k zvýšeniu cien, ale len nepatrne, a to z dôvodu zaokrúhľovania na eurocenty, prípadne na desaťcenty, bez zachovania princípu neutrality z generálneho zákona, t. j. len smerom nahor. Po upozornení podnikateľov zo strany SOI títo sami upravili ceny správne. V prípadoch, keď podnikatelia nedostatočne zdôvodnili a vydokladovali zvýšenie cien, boli, prípadne budú začaté hĺbkové cenové kontroly, s cieľom jasného rozlíšenia a transparentnosti dôvodov takéhoto kroku od nákladov na prípravu a zavedenie meny euro. Počas hodnoteného obdobia bolo ukončených 5 správnych konaní za marenie výkonu kontroly a 3 správne konania vedené z dôvodu zvýšenia ceny služieb pri prechode na euro. SOI vykonala ako cenový kontrolný orgán aj 1311 cenových vývojov (z toho 274 na základe podnetov spotrebiteľov, médií, Cenovej rady vlády SR a Združenia slovenských spotrebiteľov), na ktorých základe bolo zistené zvýšenie cien u 473 subjektov. V oblasti služieb bude SOI naďalej vykonávať kontroly vývoja a zmeny cien v období ich povinného duálneho zobrazovania.
� V čase vypracovania tejto správy za 3. kvartál boli posledné známe údaje za mesiac august 2009.


� Metodika vnímanej inflácie je založená ne prieskume verejnej mienky, kde občania odpovedajú na otázku: Ako sa podľa vás zvýšili ceny za posledných dvanásť mesiacov? Následne je každej odpovedi priradený určitý počet bodov (od -100 do 100), z ktorých sa podľa percentuálneho zastúpenia odpovedí vypočíta vážený priemer, tzv. koeficient inflačného napätia. Výsledné číslo je bezrozmerné.
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