Predkladacia správa
Na základe ustanovenia § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predkladá minister kultúry Slovenskej republiky na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Dušana Jarjabka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 384/1997 Z. z. o divadelnej činnosti v znení zákona č. 416/2001 Z. z. (tlač 1051), (ďalej len „návrh zákona“).

Návrh zákona má podľa predkladateľa riešiť situáciu niektorých umeleckých profesií, v ktorých musí umelec vo veku 40-45 rokov zmeniť povolanie, pretože organické zmeny a opotrebovanie organizmu mu už nedovoľujú dosahovať potrebné umelecké výkony. V minulosti existovala pre takéto prípady možnosť požiadať o odchod do predčasného výsluhového dôchodku; ten však bol pri dôchodkovej reforme v roku 2005 zrušený. Návrh zákona navrhuje riešiť túto situáciu vytvorením možnosti požiadať o vyplácanie osobitného príspevku (obdobne, ako Národná rada Slovenskej republiky riešila oprávnené požiadavky pracovníkov v iných náročných a rizikových profesiách). Zdroje potrebné na vyplácanie tohto príspevku navrhuje predkladateľ zabezpečiť v rámci rozpočtovej kapitoly rezortu kultúry.

Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky súhlasí s poslaneckým návrhom, a po zapracovaní uplatnených pripomienok odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť s poslaneckým návrhom súhlas. 

K predloženému návrhu zákona si uplatňuje Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky nasledujúce pripomienky.

1. K čl. I. 1. bod
1. V navrhovanom § 11b ods. 1 sa slovo „hudobník“ nahrádza slovom „hráč“.

2. V navrhovanom § 11b ods. 1 sa slová „Slovenskom národnom divadle“ nahrádzajú slovami „Slovenskom ľudovom a umeleckom kolektíve“.
3. V navrhovanom § 11b ods. 1 sa za slová „Štátnej filharmónii Košice“ vkladá čiarka a dopĺňajú slová „ v Maďarskom umeleckom súbore Mladé srdcia – Ifjú Szivek“.
4. V navrhovanom § 11b sa vypúšťa odsek 2.

 
Doterajšie odseky 3 až 6 sa označujú ako odseky 2 až 5.

5. V navrhovanom § 11b odsek 3 znie: 

„(3) Spevák, hráč na dychový nástroj a tanečník podľa odseku 1 si uplatňujú nárok na osobitný príspevok žiadosťou podanou ministerstvu.“.

6. Navrhovaný § 11b sa dopĺňa odsekom 6, ktorý znie: 

„(6) Osobitný príspevok nepatrí, ak oprávnený na jeho poberanie je poberateľom 

a) invalidného dôchodku vo vyššej alebo v rovnakej výške ako je osobitný príspevok, na ktorý by mal nárok, 

b) úrazovej renty vo vyššej alebo v rovnakej výške ako je osobitný príspevok, na ktorý by mal nárok.“.

Odôvodnenie:


Uvedeným návrhom sa zužuje a upresňuje rozsah oprávnených osôb na poberanie osobitného príspevku. Zároveň sa vylučuje súbeh osobitného príspevku s invalidným dôchodkom a úrazovou rentou.

2. K čl. I. 2. bod
§ 12a znie:

„§ 12a

(1) Ustanovenie § 11b sa uplatní, ak nárok na osobitný príspevok vznikol do konca roku 2029.

(2) Ustanovenie § 11b sa vzťahuje aj na tie fyzické osoby, ktoré splnili podmienky ustanovené v § 11b ods. 1 od 1. januára 2004.“.

Odôvodnenie: 


V navrhovanom § 12a je potrebné v odseku 2 výslovne uviesť, že oprávnenými osobami sú aj tie osoby, ktoré splnili podmienky nároku na osobitný príspevok od 1. januára 2004, keď bol inštitút dôchodku za výsluhu rokov transformovaný na invalidný dôchodok.
K finančným dopadom návrhu zákona


Podľa stanoviska Ministerstva financií SR nie sú vo výdavkoch rozpočtovej kapitoly Ministerstva kultúry SR na uvedený účel (vyplácanie osobitného príspevku) vyčlenené finančné prostriedky. Ministerstvo financií súčasne žiada v návrhu zákona uviesť a zdôvodniť predpokladané finančné dôsledky na rozpočet verejnej správy, a to nielen na bežný rok, ale aj na nasledujúce rozpočtové roky; spolu s tým musia byť uvedené aj návrhy na úhradu zvýšených výdavkov alebo znížených príjmov.
