Návrh na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov
I. Úvod

Vláda Slovenskej republiky dňa 31. januára 2007 prijala uznesenie č. 86, v ktorom ukladá ministrovi pôdohospodárstva predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1, 2, 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov ( ďalej len „zákon“ ), zmysle ktorého Ministerstvo pôdohospodárstva SR vydáva predchádzajúci súhlas na uzatvorenie zmluvy o prevode vlastníctva majetku štátu, ktorý spravujú štátne podniky rezortu pôdohospodárstva a Slovenský pozemkový fond. 

LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, sídlo: Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, IČO: 36 038 351 spracoval a predložil na Ministerstvo pôdohospodárstva SR žiadosti na odplatné prevody nehnuteľného majetku štátu v jeho správe s kompletnými podkladmi a prílohami, v súlade s prijatým metodickým postupom vlády, s metodickým pokynom ministerstva, s internými pokynmi štátneho podniku a v súlade s platnými právnymi predpismi. Predkladané žiadosti na odplatné prevody boli posúdené z hľadiska ich kompletnosti a opodstatnenosti, prerokované v komisii ministerstva dňa 18.12.2006, v súlade s vyššie uvedenou metodikou, pokynmi a platnými právnymi predpismi. Komisia odporučila, aby boli ministerstvom pôdohospodárstva vydané predchádzajúce súhlasy na uzatvorenie zmlúv o prevode vlastníctva majetku štátu, tak ako je uvedené v tomto návrhu, s podmienkou odsúhlasenia vládou Slovenskej republiky.
V predkladaných 10 tich žiadostiach sa jedná o odplatné prevody prebytočného - nepotrebného majetku v správe štátneho podniku LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, formou priameho predaja. O predaj domov a hájeniek, lesovní a s nimi súvisiacich iných stavieb spolu s pozemkami požiadali ich nájomcovia. O predaj pozemkov zastavaných rekreačnými chatami a inými stavbami požiadali vlastníci chát a iných stavieb. O predaj priľahlých pozemkov požiadali vlastníci pozemkov, ktoré susedia s priľahlými pozemkami. 
Prevažná väčšina predávaného prebytočného nehnuteľného majetku štátu tvorí kmeňový majetok štátneho podniku. Za kmeňový majetok štátneho podniku je považovaný majetok, ktorý štát nadobudol do svojho vlastníctva podľa zákona č. 215/1919 Sb. Národního shromáždění o zabrání velkého majetku pozemkového, podľa nariadenia SNR                               č. 104/1945 Zb. o konfiškovaní a urýchlenom rozdelení pôdohospodárskeho majetku Nemcov a Maďarov ako aj zradcov a nepriateľov slovenského národa v znení nariadenia SNR                      č. 64/1946 Sb., podľa zákona č. 142/1947 Zb. o revízii prvej pozemkovej reformy v znení neskorších predpisov, zákona č. 46/1948 Zb. o novej pozemkovej reforme a iných právnych aktoch, na základe ktorých štát získal majetok do svojho vlastníctva. 

Všetky žiadosti boli predložené a spracované v súlade s § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a v súlade s metodickým pokynom ministerstva. 
Priamy predaj nepotrebného majetku odôvodňujeme nasledovne:
1. domov, hájeniek, lesovní a  s nimi súvisiacich iných stavieb, so zastavanými a ostatnými pozemkami alebo bez pozemkov ich  nájomcom – užívateľom, ktorí si neuplatnili právo na odkúpenie podľa zákona č. 182/1993 Zb. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov do 31.7.1995. Nárok na  priamy predaj je preukazovaný platnými nájomnými zmluvami a dokladmi o trvalom pobyte žiadateľov o kúpu. Jedná sa o schátralé, neopravované domy a hájenky, vyžadujúce si vysoké náklady na opravy, z ktorých mnohé boli postavené na konci 19. a začiatkom 20. storočia. Nehnuteľnosti nemajú charakter služobných bytov. 

Uvedený nehnuteľný majetok štátu sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v  katastri nehnuteľností. Postup s výhradou je v súlade s metodickým pokynom ministerstva, čl. 4 ods. 4 písm. a).
2. pozemkov zastavaných rekreačnými chatami a inými stavbami vo vlastníctve fyzických a právnických osôb. Predajom pozemkov dochádza k usporiadaniu vlastníckych práv k pozemkom pre vlastníkov stavieb, ktoré sú na nich postavené. Uvedený  postup je v súlade s metodickým pokynom ministerstva, čl. 4 ods. 4 písm. b).
3. priľahlých pozemkov záujemcom, ktorí vlastnia pozemky susediace s priľahlými pozemkami, ktoré nie je možné využiť ako ďalší stavebný pozemok alebo na  podnikateľské účely, alebo k nim iní záujemcovia nemajú prístup. V prevažnej miere sa jedná o predaj pozemkov malej zanedbateľnej výmery, ktoré štátny podnik nemôže využiť pre lesnú prevádzku. Uvedený  postup je v súlade s metodickým pokynom ministerstva, čl. 4 ods. 4 písm. g).
II. Navrhované prevody majetku štátu podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov.

Žiadosti o vydanie predchádzajúceho súhlasu na uzavretie zmluvy o odplatnom prevode vlastníctva majetku štátu pre:

LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, sídlo: Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, IČO: 36 038 351:
Štátny podnik žiada o udelenie predchádzajúceho súhlasu na uzatvorenie zmluvy o prevode vlastníctva majetku štátu podľa  § 45a ods.1 a 3 zákona č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov na odplatný prevod majetku štátu. Prevod majetku nebude mať negatívny dopad na hospodársku situáciu štátneho podniku, ale naopak, podnik získa finančné prostriedky, ktoré použije na ďalšie majetkovoprávne usporiadanie nehnuteľného majetku v jeho správe a ušetrí finančné náklady, ktoré by musel vynaložiť na opravy a údržbu bytového fondu a iných stavieb.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, štátny podnik rozhodol o nepotrebnosti nižšie uvedeného majetku. Ako správca majetku prehlasuje, že ku dňu uplynutia prekluzívnej lehoty určenej zákonom  č.  229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov, zákonom č. 503/2003 o navrátení vlastníctva k pozemkom a o zmene a doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov, zákonom č. 282/1993 Z. z. o zmiernení niektorých majetkových krívd spôsobených cirkvám a náboženským spoločnostiam v znení neskorších predpisov, zákonom č. 161/2005 Z. z. o navrátení vlastníctva k nehnuteľným veciam cirkvám a náboženským spoločnostiam a prechode vlastníctva k niektorým nehnuteľnostiam a iných právnych predpisov, nebol u neho ako povinnej osoby uplatnený reštitučný nárok žiadnou oprávnenou osobou. Uvedené nehnuteľnosti nie sú zaťažené vecným bremenom.

1.  k. ú. Jasenov (spis. č. 4996/2006-420), OZ Vranov nad Topľou

Odôvodnenie žiadosti: prevádzaný pozemok nadobudol štát v roku 1934 so zápisom správy pre Vojenské lesy a majetky PR Kamenica nad Cirochou  (zápis v PKV č. 140).  V roku 1977 previedli Vojenské lesy a majetky PR Kamenica nad Cirochou správu pozemku pre Východoslovenské štátne lesy, LZ Humenné,  ktorý bol právnym predchodcom štátneho podniku Lesy SR Banská Bystrica.  Na prevádzanom pozemku je postavená rekreačná   chata  s. č. 363, na parcele KN-C č. 842, zapísaná na LV č. 4004, k. ú Jasenov, ktorá je vo vlastníctve žiadateľa o kúpu pozemku. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok (pozemok) vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 2342, k. ú.  Jasenov :

1. pozemok parcela  KN-C č. 842, zastavané plochy a nádvoria o výmere 286 m2
formou  priameho predaja vlastníkovi rekreačnej chaty s. č. 363, do výlučného vlastníctva: Mária Michlíková rod. Bandurčinová, vdova, trvale bytom ul. 1. mája č. 1455/10,  Humenné  za navrhnutú kúpnu cenu vo výške : 19 149,- Sk.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške  19 149,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 115/2005 je                  8 300,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 29,16 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku. Účtovná hodnota pozemku je                    5 932,-Sk. 
2.  k. ú. Závadka nad Hronom (spis. č. 6142/2006-420), OZ  Beňuš

Odôvodnenie žiadosti: prevádzanú obytnú budovu a hospodársku budovu nadobudol štátny podnik vlastnou výstavbou v roku 1971. Pozemky tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Prevádzané nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľov o kúpu.  

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny:

Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok (stavby a pozemky) vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 210, k. ú. Závadka nad Hronom:

1. obytná budova, s. č. 51, na parcele KN-C č. 129/2

2. hospodárska budova, o. č. 125,  s. č. 734 na parcele  KN-C č. 129/3 
3. pozemok parcela KN-C č. 129/1, zastavané  plochy a nádvoria o výmere  391 m²

4. pozemok parcela KN-C č. 129/2, zastavané  plochy a nádvoria o výmere  111 m²

5. pozemok parcela KN-C č. 129/3, zastavané  plochy a nádvoria o výmere    70 m²
vrátane vonkajších úprav a plotov (neevidované na LV),
formou priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Ľubomír Veljačik, rod. Veljačik a manželka Nadežda Veljačiková, rod. Kalmanová, obaja trvale bytom Hronská 51/41, Závadka nad Hronom, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 588 850,- Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 588 850,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 30/2006 je            570 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 73,44 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od priloženého znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota obytnej budovy a hospodárskej budovy je                        285 441,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je 40 440,-Sk.   

3. k. ú. Úhorná (spis. č. 6144/2006-420), OZ  Košice

Odôvodnenie žiadosti: prevádzané nehnuteľnosti nadobudol štátny podnik zámennou zmluvou s  fyzickými osobami v roku 1966. Budovy boli postavené v roku 1910.   Nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľa o kúpu.   

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 67, k. ú. Úhorná:

1. rodinný dom, s. č. 138  na parcele KN-C č. 238/3

2. hospodárska budova, s. č. 156 na parcele KN-C č. 238/4

3. pozemok parcela KN-C č. 238/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 315 m2
4. pozemok parcela KN-C č. 238/3, zastavané plochy a nádvoria o výmere 117 m2
5. pozemok parcela KN-C č. 238/4, zastavané plochy a nádvoria o výmere 104 m2
vrátane plota, plotových vrátok a kopanej studne (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcovi, do výlučného vlastníctva kupujúceho: Monika Olexaková,  rod. Pachotová, vdova, trvale bytom Úhorná 138, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 125 317,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 125 317,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 107/2005 je  110 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 52,32 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od priloženého znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota rodinného domu a  hospodárskej budovy je                      81 951,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je 28 049,-Sk.     

4.  k. ú. Jasenie (spis. č. 6400/2006-420), OZ  Slovenská Ľupča 

Odôvodnenie žiadosti: prevádzané nehnuteľnosti nadobudol štátny podnik kúpnou zmluvou  v roku 1989 od fyzických osôb. Nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľov o kúpu. Rodinný dom bol postavený v roku 1942. 
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 38, k. ú. Jasenie:

1. rodinný dom, s. č. 256 na parcele KN-C č. 490 

2. pozemok parcela KN-C č. 490, zastavané plochy a nádvoria o výmere 495 m2 

3. hospodárska budova na parcele  KN-C č. 490 - drobná stavba (neevidovaná na LV)
vrátane vonkajších úprav a oplotenia (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Jozef Kohút, rod. Kohút a manželka Anna Kohútová,  rod. Mokoschová, obaja trvale bytom Jasenie 256, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 256 850,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 256 850,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 34/2006 je     240 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 64,60 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od priloženého znaleckého posudku a skutočného stavu,  v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota rodinného domu je 153 931,-Sk a vonkajších úprav je 8 478,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 9 900,-Sk.      

5.  k. ú. Gbely (spis. č. 6401/2006-420), OZ  Šaštín
Odôvodnenie žiadosti: prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Sú v nájme žiadateľov o kúpu.  Dom bol postavený v roku 1945.
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 5203, k. ú. Gbely:

1. dom, s. č. 766 na parcele KN-C č. 112, druh stavby 400
2. pozemok parcela KN-C č. 112, zastavané plochy a nádvoria o výmere 868 m2 

3. hospodárska budova na parcele KN-C č. 112 – drobná stavba (neevidovaná na LV) 

vrátane vonkajších úprav, oplotenia a studne (neevidované na LV)

formou priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Miroslav Mihály, rod. Mihály a manželka Dana Mihályová, rod. Hurbánková, obaja trvale bytom Medlenova 766, Gbely, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 379 701,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 379 701,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 20/2006 je            360 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 150,-Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od priloženého znaleckého posudku a skutočného stavu,  v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR  nachádzal. Zostatková účtovná hodnota domu je 172 470,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je      86 800,-Sk.     

6.  k. ú. Vyšný Blh  (spis. č. 6402/2006-420), OZ  Rimavská Sobota

Odôvodnenie žiadosti: prevádzanú stavbu nadobudol štátny podnik vlastnou výstavbou v roku 1979. Pozemok tvorí kmeňový majetok štátneho podniku. Nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľa o kúpu. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 152, k. ú. Vyšný Blh:

1. stavba, s. č. 373 na parcele KN-C č. 1240/16

2. pozemok parcela KN-C  č. 1240/16, zastavané plochy a nádvoria o výmere 375 m2
vrátane plotov, studne a vonkajších úprav (neevidované na LV)

formou  priameho predaja  nájomcovi, do výlučného vlastníctva kupujúceho: Ján Dráb, rod. Dráb, vdovec, trvale bytom Veľký Blh 373, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške                355 652,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností .
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 355 652,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 33/2006 je           340 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 40,80 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od priloženého znaleckého posudku a skutočného stavu,  v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota stavby je 263 369,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 7 500,-Sk.  

7.  k. ú. Fačkov  (spis. č. 6404/2006-420), OZ Žilina

Odôvodnenie žiadosti:   prevádzané nehnuteľnosti tvoria  kmeňový majetok štátneho podniku. Nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľov o kúpu. Dvojhoráreň a hospodárska budova boli postavené v roku 1942. 
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 1182, k. ú. Fačkov:

1. dvojhoráreň, s. č. 2  na parcele KN-C č. 1301/2

2. hospodárska budova, s. č. 405 na parcele KN-C č. 1301/4

3. pozemok parcela KN-C č. 1301/2, zastavané plochy a nádvoria  o výmere 96 m2 

4. pozemok parcela KN-C č. 1301/4, zastavané plochy a nádvoria  o výmere 77 m2 

5. pozemok parcela KN-C č. 1301/5, zastavané  plochy a nádvoria  o výmere 1276 m2 

vrátane vonkajších úprav a plotov (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov:   JUDr. Milan Brodziansky, rod. Brodziansky a manželka Božena Brodzianska, rod. Poličková, obaja trvale bytom Fačkov 1, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške  251 210,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 251 210,- Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 61/2006 je           230 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 78,80 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od priloženého znaleckého posudku a skutočného stavu,  v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota dvojhorárne a hospodárskej budovy je 0,-Sk.   Účtovná hodnota pozemkov je 30 046,-Sk.     

8.  k. ú. Tisovec  (spis. č. 6405/2006-420), OZ Rimavská Sobota
Odôvodnenie žiadosti: prevádzanú maštaľ s  bytom nadobudol štátny podnik v roku 1963 vlastnou výstavbou. Pozemky  tvoria  kmeňové imanie štátneho podniku. Nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľov o kúpu.  
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 110,  k. ú. Tisovec:

1. maštaľ s bytom, s. č. 989  na parcele KN-C č. 6321, druh stavby 400 
2. pozemok parcela KN-C č. 6321, zastavané plochy a nádvoria o výmere 91 m2
vrátane vonkajších úprav (neevidované na LV)
formou  priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov : Ivan Hrivnák, rod. Hrivnák a manželka Oľga Hrivnáková, rod. Andreuttiová, obaja trvale bytom Tisovec, Bánovo 989, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 247 044,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 247 044,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 56/2006 je              230 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 47,88 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od priloženého znaleckého posudku a skutočného stavu,  v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota maštale s bytom je 65 795,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 6 370,-Sk.     

9. k. ú. Podhradie pri Duchonke  (spis. č. 6407/2006-420), OZ Prievidza 

Odôvodnenie žiadosti: prevádzanú lesovňu a hospodársku budovu nadobudol štátny podnik v roku 1950 vlastnou výstavbou. Pozemky tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Nehnuteľnosti sú  v nájme žiadateľa o kúpu. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 158, k. ú. Podhradie pri Duchonke:

1. lesovňa + hospodárska budova, s. č. 43 na parcele KN-C č. 168/2

2. pozemok parcela KN-C č. 168/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 988 m2 

vrátane plota a vonkajších úprav (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcovi, do výlučného vlastníctva kupujúceho: Ondrej Číž, rod. Číž, vdovec, trvale bytom Podhradie 43, 955 01 Topoľčany za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 354 729,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 354 729,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 29/2006 je            340 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 56,69 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od priloženého znaleckého posudku a skutočného stavu,  v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota lesovne + hospodárskej budovy je 67 565,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 19 760,-Sk.     

10.  k. ú. Hnilec  (spis. č. 6410/2006-420), OZ Rožňava 

Odôvodnenie žiadosti:  prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Hospodárska budova bola postavená v roku 1948. Pozemky  parcela  KN-C  č. 726/11,          KN-C č. 726/4  sú priľahlé k pozemku parcela KN-C č. 726/10, na ktorej je postavený dom          s. č. 205, zapísaný na LV č. 354  vo vlastníctve fyzických osôb Juraja Steinera a manželky Oľgy Steinerovej. Prístup k prevádzaným nehnuteľnostiam je výlučne po pozemku parcela  KN-C č. 726/10 vo vlastníctve fyzických osôb, ktoré požiadali o kúpu predmetných nehnuteľností.
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 18, k. ú. Hnilec:

1. hospodárska budova,   s. č. 217   na parcele KN-C č. 726/11, druh stavby 700
2. pozemok parcela KN-C č. 726/11, zastavané plochy a nádvoria o výmere 72 m2 

3. pozemok parcela KN-C č. 726/4,  zastavané plochy a nádvoria o výmere 549 m2  

formou priameho predaja vlastníkom priľahlých pozemkov a  domu s. č. 205, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Juraj Steiner, rod. Steiner a manželka Oľga Steinerová, rod. Holdyová, obaja trvale bytom Nálepkova 1313/15, Smižany, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 84 850,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 84 850,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 138/2005 je           70 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 62,208 Sk.  Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od priloženého znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota hospodárskej stavby je 0,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je 12 420,-Sk.                    
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