Správa 

o plnení strategických cieľov vyplývajúcich z Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 a zásad štátnej politiky cestovného ruchu Slovenskej republiky 
Vývoj cestovného ruchu na Slovensku v minulom roku zaznamenal zvýšenú dynamiku najmä v dôsledku veľmi priaznivého hospodárskeho rastu našej ekonomiky, ktorý sa prejavil z hľadiska cestovného ruchu dôležitým rastom príjmov obyvateľstva a posilňovaním kurzu slovenskej koruny voči zahraničným menám. 

V roku 2007 v porovnaní s rokom 2006 vzrástli devízové príjmy z aktívneho zahraničného cestovného ruchu o viac ako 10 percent pri súčasnom zvýšení návštevnosti Slovenska zo strany zahraničných návštevníkov o 6,6 % a počtu ich prenocovaní o 1,3 %. Súčasne je však potrebné uviesť, že dynamika rastu návštevnosti klesá zo susedných krajín (Maďarska – predovšetkým návštevníkov s prenocovaním) a z Nemecka, a táto sa presúva smerom na východ, ako sú Rusko a Ukrajina. Návštevníci Poľska k nám síce pricestovali v rovnakej, resp. vo zvýšenej miere než v predchádzajúcom roku, avšak na kratšie obdobie. Z týchto údajov možno dedukovať, že aj v našich podmienkach sa prejavuje všeobecný trend v turizme smerujúci k častejšej účasti na dovolenkách (aj viackrát v priebehu roka) pri súčasnom skracovaní priemernej dĺžky pobytov. Pritom cieľom ciest je nielen poznávanie krajiny, jej kultúrnych a historických pamiatok a udalostí, ale aj wellness pobyty. Nezanedbateľným fenoménom je stále ešte aj tzv. nákupná turistika.  

Zvýšenie príjmov obyvateľstva sa prejavilo v raste účasti na domácom i pasívnom zahraničnom cestovnom ruchu. Slováci vo zvýšenej miere cestovali do zahraničia – medziročný rast 5,4 % a pritom vynakladali viac devízových prostriedkov – medziročne vzrástli devízové výdavky  o viac ako 20 %. V oblasti domáceho cestovného ruchu naše ubytovacie zariadenia zaznamenali v minulom roku v porovnaní s predchádzajúcim rokom viac ako 6 % rast počtu ich prenocovaní. Pritom výnimkou pri cestách do zahraničia už nie sú ani vzdialenejšie destinácie či objednávanie služieb v širšom rozsahu i vyššej kvalite, a to tak v rámci domáceho ako aj pasívneho zahraničného cestovného ruchu.

Výsledkom vývoja v oblasti devízových príjmov z aktívneho zahraničného cestovného ruchu vo výške 49 mld. Sk a výdavkov na pasívny zahraničný cestovný ruch vo výške 37 mld. Sk je síce aktívne saldo zahraničného cestovného ruchu presahujúce 12 mld. Sk, toto však medziročne pokleslo najmä vplyvom rastu devízových výdavkov o takmer 12 %. Neustále dynamický hospodársky rast Slovenska vytvára vhodné podmienky na pokračovanie tohto vývoja predovšetkým v oblasti pasívneho zahraničného cestovného ruchu, teda vycestovaní našich občanov a ich zvýšených výdavkoch. Z ekonomického hľadiska by sa táto skutočnosť prejavovala znižovaním aktívneho salda zahraničného cestovného ruchu s negatívnym dosahom na našu platobnú bilanciu. Pre budúce obdobie sa preto vynára úloha posilnenia domáceho cestovného ruchu predovšetkým v oblasti dopytu, teda motivovaním obyvateľstva na tejto jeho forme. S týmto zámerom a cieľom preto v súlade s Novou stratégiou rozvoja cestovného ruchu v SR do roku 2013 i Štátnou politikou cestovného ruchu Ministerstvo hospodárstva SR pripravuje na zavedenie systém rekreačných poukážok, ktorý by mal nielen motivovať zmenu z pasívneho zahraničného na domáci cestovný ruch, ale viac motivovať aj k zvýšenej účasti na cestovnom ruchu. Výsledkom bude lepšie využívanie našich kapacít.         

Rast slovenskej ekonomiky i rast príjmov sa prejavil nielen na strane dopytu po službách cestovného ruchu, ale aj na strane ponuky. V minulom roku pribudlo na Slovensku 692 ubytovacích zariadení, väčšina z nich však bola dodatočne zaradená po aktualizácii registra ubytovacích zariadení v 3. štvrťroku. Najviac ubytovacích zariadení i lôžok pribudlo v kategórii penziónov. Mierne sa zvýšil aj počet podnikateľských subjektov pôsobiacich v tomto odvetví. Do budúceho obdobia sa javí ako veľmi dôležitá potreba výstavby ubytovacích  zariadení najvyšších kategórií – 5*, a to predovšetkým v najvýznamnejších cieľových miestach turizmu, ako sú Bratislava a Vysoké Tatry.   

I. 

Úlohy jednotlivých špecifických cieľov prijaté v rámci Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 boli v minulom roku zabezpečované nasledovne:

Špecifický cieľ 1: Posilnenie postavenia odvetvia cestovného ruchu v národnom hospodárstve

 


Úlohy v tomto cieli sú zamerané do oblasti koncepčnej, štatistickej, podpory podnikateľských subjektov i riešenia problematiky zonácie chránených  území  Slovenska. 


Nová stratégia rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 sa na štátnej úrovni realizuje prostredníctvom jeho štátnej politiky, ktorá bola prijatá ak dokument „Štátna politika cestovného ruchu SR“ vládou SR 19. septembra 2007, uznesením číslo 417. Táto stanovuje nielen zásady, ale aj nástroje i nositeľov jednotlivých úloh.

Napriek zaradeniu do legislatívneho procesu nebol zatiaľ prijatý „Návrh zákona o združeniach cestovného ruchu“. Tento návrh prerokovali Legislatívna rada vlády SR i Rada vlády SR pre verejnú správu 14. augusta 2007 s tým, že je potrebné jeho dopracovanie, predovšetkým však zhodnotenie jeho prínosu pre samosprávy, mestá i obce. S predloženým návrhom zákona vyslovilo súhlas sedem samosprávnych krajov. Bratislavský samosprávny kraj navrhuje tvorbu združení cestovného ruchu prioritne na úrovni krajov, ZMOS návrh zákona o združeniach cestovného ruchu nepodporil. Po rokovaniach k predmetnému návrhu  bolo dohodnuté, že Ministerstvo hospodárstva SR pripraví na základe analýzy vecný a následne aj legislatívny zámer nového zákona o cestovnom ruchu, ktorého súčasťou bude aj problematika združení cestovného ruchu. Predmetná analýza i legislatívny zámer budú spracované v spolupráci s profesijnými zväzmi pôsobiacimi v turizme i so samosprávnymi inštitúciami. Keďže je veľmi reálny predpoklad vplyvu predmetnej právnej normy aj na štátny rozpočet, bude potrebné tento vplyv priebežne prerokúvať s ministerstvom financií a až následne pristúpiť k formulovaniu príslušnej právnej normy. Vychádzajúc z predpokladaného rozsahu prác preto očakávame jej predloženie do legislatívneho procesu v priebehu roka 2009. Na základe týchto skutočností v návrhu uznesenia vlády navrhujeme zrušenie  úlohy č. 8 z mesiaca jún uznesenia vlády SR č. 10/2007 k Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007 – Návrh zákona o združeniach cestovného ruchu.     

Nadväzujúc na plány hospodárskeho a sociálneho rozvoja jednotlivé samosprávne kraje na Slovensku vyvíjajú činnosť na základe prijatých koncepcií  rozvoja cestovného ruchu, napr. v Bratislavskom samosprávnom kraji je rozpracovaná stratégia rozvoja cestovného ruchu do r. 2013 s predpokladom ukončenia prác v auguste 2008. Koncepciu rozvoja turizmu prijal aj Košický samosprávny kraj, Nitriansky samosprávny kraj má schválenú nielen Stratégiu rozvoja CR na roky 2006 - 2013, ktorá bola schválená v Zastupiteľstve ešte v roku 2006, ale aj jej aktualizáciu, ktorú schválilo Zastupiteľstvo NSK na svojom zasadnutí dňa 12. mája 2008 uznesením č. 87/2008.

V súčasnosti dokumenty koncepčného charakteru sú spracúvané v Banskobystrickom samosprávnom kraji, Žilinský samosprávny kraj predpokladá jeho prijatie v auguste t. r. Problematika tvorby koncepčných dokumentov je prerokúvaná aj na pracovných poradách na úrovni MH SR s jednotlivými útvarmi VÚC riadiacimi turizmus v regiónoch. V minulom roku boli takto uskutočnené dve porady a jedna porada sa uskutočnila už aj v tomto roku. 

„Rozvoj dopravnej infraštruktúry patrí medzi hlavné priority vlády SR s cieľom uspokojiť súčasné a výhľadové prepravné nároky spoločnosti na najvyššej funkčnej úrovni s prihliadnutím na prepojenie európskych dopravných koridorov a zlepšenie dostupnosti všetkých regiónov Slovenska. V oblasti rozvoja nadradenej cestnej infraštruktúry bolo v roku 2007 do užívania odovzdaných 6 úsekov diaľnic a rýchlostných ciest v dĺžke viac ako 42 km. Vláda SR potvrdila záujem výrazne urýchliť výstavbu vybraných úsekov dopravnej infraštruktúry uznesením vlády SR č. 753 z 5. septembra 2007 k postupu výstavby vybranej nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry formou verejno-súkromného partnerstva (PPP). Prijatý harmonogram v tejto oblasti predpokladá do roku 2010 odovzdanie do užívania ďalších 165 km diaľnic a 86 km rýchlostných ciest. V oblasti výstavby siete ciest 1. triedy bolo v minulom roku odovzdaných do užívania 7 mostných objektov a 9 km preložiek a opravených ciest. Pre budúce obdobie má rezort dopravy spracovaný a prijatý Program prípravy a výstavby siete ciest 1. triedy na roky 2007 – 2010. S pohľadu rozvoja železničnej infraštruktúry, ktorá zohráva významnú úlohu ako alternatíva k cestnej doprave, najmä z dôvodu neustále narastajúcich prepravných požiadaviek a znižovania negatívnych vplyvov dopravy na životné prostredie, bol spracovaný Program modernizácie a rozvoja železničnej infraštruktúry 2007 - 2010. Rozvoj infraštruktúry železničnej dopravy je zameraný predovšetkým na modernizáciu medzinárodných koridorov. Do konca roka 2007 bolo zmodernizovaných 58 km tratí, 21 km bolo zelektrifikovaných a do konca roka 2008 sa zmodernizuje ďalších 30 km. V roku 2007 boli ukončené a odovzdané do užívania projekty modernizácie železničných staníc Poprad – Tatry a Prešov, ktorých význam je okrem bezpečnosti, pohodlia aj pre cestovný ruch, ako vstupné brány do regiónu. V plánovacom období 2007 – 2013 sa spoločne na V. a VI. koridore zmodernizuje 129,731 km. Pri rozvoji dopravnej infraštruktúry budú dôležitú úlohu zohrávať aj fondy EÚ, ktoré budú implementované prostredníctvom Operačného programu Doprava 2007 – 2013. Jeho globálnym cieľom je podpora trvalo udržateľnej mobility prostredníctvom rozvoja dopravnej infraštruktúry a rozvoja verejnej osobnej dopravy. Prínosom OPD na roky 2007 – 2013 bude aj realizácia obnovy prímestskej a regionálnej železničnej osobnej dopravy, najmä z pohľadu modernizácie mobilných prostriedkov. Zvýšenie kvality mobilných prostriedkov a rozšírenie ponúkaných služieb, by malo prispieť k zatraktívneniu SR v rámci cestovného ruchu.“


S cieľom efektívneho využívania foriem marketingovej komunikácie a tvorby silnej,  odlíšiteľnej a konkurencieschopnej značky „Slovensko“ realizovala Slovenská agentúra pre cestovný ruch (ďalej SACR) od novembra 2007 do mája 2008 takmer tri desiatky veľtrhov a výstav na rozhodujúcich zdrojových trhoch a zároveň na tých trhoch, z ktorých sa očakáva výrazný nárast návštevnosti (trhy Veľkej Británie a Írska, ázijské krajiny, Blízky východ). Ďalej SACR zrealizovala  niekoľko cielených prezentácií pre touroperátorov, tlačové konferencie a infocesty pre novinárov aj touroperátorov. Súčasťou programu infociest zahraničných touroperátorov boli pracovné rokovania – workshopy so slovenskými poskytovateľmi služieb. Výstupmi z realizovaných infociest bolo rozšírenie a zaradenie ponuky Slovenska do katalógov významných touroperátorov ako Neckermann, TUI a pod. Infociest sa zúčastnili predstavitelia významných periodík (napr. Stern, Financial Times, National Geographic, Stars and Stripes, Destination of the World), televízne štáby (Duna TV, TVE, ISTV), tvorcovia sprievodcov-baedekerov (napr. Marco Polo, Dumont). Výstupmi infociest sú publikované články, televízne reportáže a knižní sprievodcovia o Slovensku. V marci 2008 počas majstrovstiev sveta lyžiarov-novinárov v Jasnej spoluorganizovala SACR zatiaľ najrozsiahlejšiu infocestu 250 zahraničných novinárov  z 32 krajín sveta, ktorej cieľom bolo predstavenie zimných lyžiarskych stredísk Slovenska a komplexnej ponuky produktu cestovného ruchu.  Tvorba novej značky Slovenska bude viazaná na túto činnosť i nasledujúce medzinárodné prieskumy. 

Napriek prijatým úlohám v predchádzajúcom období práce na zostavenie satelitného účtu cestovného ruchu začali napredovať až po nástupe nového vedenia Štatistického úradu SR (ŠÚ SR), t. j. v roku 2006. Doterajšie práce ukazujú, že ide o veľmi náročnú oblasť štatistiky, do ktorej vstupujú rôzne prepočty z iných odvetví ako napr. dopravy, finančných služieb, maloobchodu a pod. V roku 2007 sa práce sústredili na analýzu a zostavenie tabuliek ponuky a ich vybilancovanie s dopytom. Boli skonštruované tabuľky TSA 1-5 za rok 2005 a zrevidovali sa tabuľky za predchádzajúce roky. Súčasne ŠÚ SR pristúpil aj ku konštrukcii tabuľky č. 7 zameranej na zamestnanosť.  Údaje o výdavkoch sa posudzovali a analyzovali aj vo vzťahu k Platobnej bilancii SR. Súčasne však vznikajú aj nové problémy, akým je napríklad strata údajov pre štatistiku o cezhraničnom pohybe domácich a zahraničných návštevníkov vplyvom  nášho začlenenia do schengenského priestoru, ktoré sa získavali v predchádzajúcom období prostredníctvom orgánov hraničnej a cudzineckej polície. Problémom zostáva aj rozpočet ŠÚ SR, ktorý  limituje zabezpečovanie potrebných náhradných štatistických zisťovaní. Štatistický úrad SR prezentuje priebeh prác na satelitnom účte na pracovných poradách s MH SR. MH SR bude aj naďalej otázkam satelitného účtu venovať zvýšenú pozornosť a spolupracovať so ŠÚ SR tak v oblasti metodológie, ako aj samotnej realizácie. K tvorbe príslušných údajov satelitného účtu bude rezort hospodárstva prispievať aj realizáciou potrebných každoročných výberových zisťovaní. Rozpočtované finančné možnosti umožňujú takéto zisťovanie iba v oblasti aktívneho zahraničného cestovného ruchu, potrebné by však bolo realizovať takého zisťovania aj v oblasti domáceho cestovného ruchu.       

Z hľadiska zonácie chránených území rezort životného prostredia v súčasnosti ukončil zonáciu PIENAP-u a CHKO Horná Orava, bola spracovaná zonácia TANAP-u, pred dokončením sú návrhy zonácie NP Malá Fatra, NP Veľká Fatra, NP Slovenský raj, NP Poloniny a je rozpracovaná zonácia  NAPANT-u. Štátna ochrana prírody pripravuje projekt na realizáciu šiestich programov starostlivosti, v ktorého rámci bude dokončená zonácia národných parkov. Programy starostlivosti zároveň určia zásady ďalšieho využívania chránených území. Ministerstvo životného prostredia SR predložilo 23. apríla 2008 na rokovanie vlády SR návrh prehodnotenia sústavy NATURA 2000 – chránených území a území európskeho významu. V zmysle príslušného uznesenia č. 256 je potrebné o. i. identifikovať rozdiely medzi verejným záujmom rozvoja cestovného ruchu a záujmami ochrany sústavy NATURA 2006. Výsledky identifikácie budú následne podkladom aj ďalších prác spojených so zonáciou územia Slovenska. Z hľadiska rezortu hospodárstva sa už v súčasnosti práce vykonávajú predovšetkým v súčinnosti so samosprávnymi krajmi, pričom ako najdôležitejšie sú z hľadiska turizmu rozvojové zámery lyžiarskych stredísk nachádzajúcich sa práve v  chránených územiach. Práce sú orientované tak, aby potrebná identifikácia stretov bola ukončená v stanovenom termíne, t. j. do konca septembra  2008.   


V nadväznosti na zámer týkajúci sa vytvorenia organizačno-administratívnych predpokladov na podporu investovania v turizme, MH SR postupne dobudováva sekciu turizmu v závislosti od rozpočtových možností rezortu. Od začiatku roka bol 2008 zvýšený počet jej zamestnancov s tým, že personálnym dobudovaním sekcie sa vytvoria lepšie podmienky na realizáciu podporných programov, ktorými sú tak štrukturálne fondy EÚ, ako aj novoprijatý zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci.. Tento útvar bude zodpovedný za proinvestičný marketing, vyhľadávanie investičných príležitostí ako aj koordináciu prípravy príslušných projektov. Na zabezpečenie realizácie úlohy bude založená databáza rozvojových investičných zámerov v oblasti turizmu na Slovensku

Špecifický cieľ 2: Zvýšenie atraktívnosti Slovenska ako dovolenkového cieľa 


Úlohy tohto špecifického cieľa sú orientované na zlepšenie propagácie a prezentácie Slovenska ako krajiny cestovného ruchu a v neposlednom rade na podporu domáceho cestovného ruchu.

Nositeľom úloh v tejto oblasti je predovšetkým Slovenská agentúra pre cestovný ruch (SACR) ako príspevková organizácia a špecializovaná inštitúcia MH SR pre oblasť podpory propagácie cestovného ruchu. SACR v súčasnosti zabezpečuje marketingový prieskum s cieľom tvorby Marketingovej stratégie cestovného ruchu na roky 2009 – 2013, ktorej úlohou je presne definovať jednotlivé atribúty práce SACR vo vzťahu k novému programovému obdobiu. Plán marketingovej komunikácie na roky 2009 až 2011 sa spracuje na základe  marketingovej analýzy potrieb klientov a na základe získaných výstupov sa doplní plán marketingovej komunikácie, ktorý sa spracoval zatiaľ len na rok 2008 pre účely čo najefektívnejšieho a meritórne najnáležitejšieho dočerpania disponibilných finančných prostriedkov.

Spolupráca so samosprávnymi krajmi, mestami a obcami  pri koordinácii propagácie a prezentácie regiónov SR sa zlepšuje prostredníctvom rozširovania siete domácich zastúpení SACR v jednotlivých samosprávnych krajoch. V súčasnosti pracuje vyslaný zástupca SACR na všetkých úradoch samosprávnych krajov okrem trnavského, ktorého obsadenie sa v súčasnosti rieši. Zástupca pre Bratislavský kraj pôsobí v pobočke SACR v Bratislave. Regionálni zástupcovia koordinujú spoluprácu SACR so subjektmi cestovného ruchu daného samosprávneho kraja pri všetkých marketingových a propagačných aktivitách. Podieľajú sa na spracovaní ponuky cestovného ruchu daného regiónu pre marketingové aktivity SACR na zahraničných trhoch. Pripravujú tvorbu programov pre zahraničných novinárov a touroperátorov v daných regiónoch. Propagácia regiónov SR sa zlepšuje predovšetkým prostredníctvom bezplatnej prezentácie na zahraničných výstavách a veľtrhoch cestovného ruchu, organizáciou špecializovaných regionálnych prezentácií na zahraničných trhoch prostredníctvom zahraničných zastúpení SACR a v neposlednom rade aj počas cielených infociest do daných regiónov. Zároveň sa realizuje spätná väzba prenosu informácií o požiadavkách a očakávaniach zo zahraničných trhov smerom na Slovensko.        


Súčasná sieť zahraničných zastúpení SACR (Moskva, Varšava, Berlín, Amsterdam, Praha, Viedeň, Budapešť) bude do začiatku letnej sezóny rozšírená o zastúpenie vo Veľkej Británii, následne v Taliansku a v ďalších krajinách v závislosti od dostupných finančných prostriedkov a personálnych možností. Zahraničné zastúpenia SACR sa majoritnou mierou podieľajú na implementácii plánu práce SACR v roku 2008 a svoje aktivity koordinujú na cieľových trhoch AZCR so sieťou obchodno-ekonomických oddelení spadajúcou pod ingerenciu MH SR. Rovnako spolupracujú so slovenskými inštitútmi, medzinárodnými organizáciami cestovného ruchu a ďalšími inštitúciami, zainteresovanými na propagáciu Slovenska v zahraničí.  Problematika rozširovania ďalších zahraničných zastúpení SACR je jednou z kľúčových pre budúce obdobie rozvoja turizmu Slovenska a SACR, keďže práve činnosť zahraničných zastúpení prispieva k zvyšovaniu konkurencieschopnosti Slovenska ako cieľovej dovolenkovej krajiny.

Základné a následné doplňujúce analýzy trhu a motivácie turistov k návšteve Slovenska sú predmetom zadania verejnej súťaže zameranej na marketingový prieskum a analýz potrebných pre definovanie marketingovej a komunikačnej stratégie SACR v aktívnom zahraničnom cestovnom ruchu a domácom cestovnom ruchu na roky 2009 – 2013. Táto bude realizovaná v 3. kvartáli 2008 a bude predpokladom repozicionovania značky Slovenska smerom k vytvoreniu jednoznačných a pozitívnych asociácií o Slovensku ako krajine preferovanej predovšetkým pre príjazdový zahraničný cestovný ruch. Budovanie značky krajiny bude nosným stavebným prvkom pre zlepšenie  propagácie a prezentácie Slovenska ako dovolenkovej krajiny.

V oblasti podpory domáceho turizmu pripravila SACR samostatný zámer aktivít zameraných na marketingovú podporu domáceho turizmu. Následne bude spracovaný aj program podpory domáceho turizmu. V septembri 2008 SACR plánuje svoje významnejšie zapojenie do osláv Svetového dňa cestovného ruchu (29.09.) v záujme podpory účasti obyvateľstva na domácom turizme v regiónoch jednotlivých samosprávnych krajov. 

Na základe analytických prác spojených s návrhom na využitie systému rekreačných poukážok na podporu domáceho turizmu v súčasnosti prebiehajú pracovné rokovania predovšetkým s rezortom financií porovnávajúc a hodnotiac ich dosah predovšetkým na štátny rozpočet, v neposlednom rade na oblasť organizačnú a legislatívnu. Následne bude príslušný projekt predložený na rokovanie vlády SR. 

SACR v máji 2007 uviedla do prevádzky Národný portál cestovného ruchu www.slovakia.travel, a to v piatich jazykových verziách, slovenskej, nemeckej, anglickej, maďarskej a poľskej. Portál obsahuje komplexný súbor informácií o Slovensku ako dovolenkovej krajine. V priebehu roku 2007 zároveň došlo k rozšíreniu funkcionalít a rôznych významných úprav pre zvýšenie efektivity pri používaní portálu pre redaktorov, ale najmä pre verejnosť. Portál v roku 2007 obsahoval viac ako 6 500 publikovaných entít, ďalej 4 000 obrázkov a fotografií, 138 máp miest  a mapu Slovenska.  Tento rozsah pokrýva dôležité témy celoslovenského, regionálneho a lokálneho charakteru s ohľadom na všetky významné turistické produkty Slovenska. 

Projekt zároveň získal nasledujúce ocenenia: 1. miesto v súťaži Microsoft Industry Awards v kategórii "Najlepšie riešenie pre štátnu správu" (2007), umiestnenie v TOP 5 najúspešnejších projektov v súťaži IT PROJEKT roka 2007, cenu poroty TOURFILM-u v kategórii "Multimedia" (2007) a 2. miesto v kategórii "Nové služby" v súťaži CENA ITAPA 2007. 
V roku 2008 SACR počíta s väčšou medializáciou portálu, s jeho prelinkovaním s inými významnými svetovými turistickými portálmi a doplnením o ďalšie informácie. Návštevnosť portálu má stúpajúcu tendenciu. Od mája 2007 sa návštevnosť stránok do apríla 2008 viac ako zdvojnásobila. V apríli 2008 dosiahla takmer 100 000 návštev v priebehu mesiaca a bolo zobrazených viac 640 000  strán.

Na medzinárodnom poli pokračuje spolupráca Slovenska v rámci krajín Vyšehradskej štvorky. 27. – 28. 3. 2008 sa uskutočnilo v Prahe ich spoločné stretnutie. Jeho cieľom bolo odsúhlasenie plánu spoločných marketingových aktivít na rok 2008 a podpísanie protokolu o spolupráci. Spoločný marketingový plán počíta na rok 2008 s rozpočtom viac ako 338 tis. eur.  

V roku 2008 bude SACR na realizácii V4 aktivít participovať významnejšou mierou a realizovať väčšie množstvo projektov (vrátane účasti na veľtrhu ITB Asia 2008, organizácie workshopov v ruských regiónoch a natočenia propagačných filmov a spotov o krajinách V4 ako jednotnej stredoeurópskej destinácie).

V rámci špecifického cieľa 2 SACR napreduje v roku 2008 výraznejším spôsobom, ako tomu bolo v roku 2007. Organizácia sa zameriava na implementáciu pridelených finančných prostriedkov s akcentom na potrebu zvyšovania svojej konkurencieschopnosti v súčasných podmienkach jej personálnej a finančnej vybavenosti. Zároveň reflektuje na výsledky výskumu potrieb svojich partnerov na Slovensku, ktorý realizovala v januári tohto roku, s cieľom precizovať svoje aktivity smerom k potrebám svojich partnerov,  predovšetkým poskytovateľov služieb turizmu a organizáciám verejného sektora. SACR v rámci naplnenia špecifického cieľa 2 plánuje v najbližšom období realizovať aj tie marketingové operácie, ktoré bývali doteraz zanedbávané, sústreďuje svoju pozornosť na prácu v rámci B2C ako aj B2B konceptu.

Významnou výzvou pri dlhodobom napĺňaní špecifického cieľa 2 je pre SACR dôsledná príprava na implementáciu finančných prostriedkov v rámci nového programového obdobia na roky 2007 – 2013, prostredníctvom operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, prioritná os 3 – Cestovný ruch, opatrenie 3.2 – Rozvoj informačných služieb cestovného ruchu, prezentácia regiónov a Slovenska. Svoje aktivity na základe marketingových analýz a následnej tvorby marketingovej stratégie pre roky 2009 – 2013 zameria SACR na repozicionovanie značky Slovensko ako destinácie turizmu a sústredí sa na využívanie marketingových techník, ktoré doteraz nevyužívala dostatočne. Významným krokom k posilneniu úlohy SACR ako štátnej príspevkovej organizácie, zodpovednej za najmarkantnejší podiel na propagácii Slovenska bude adaptovanie zmien v organizácii práce, ktoré by mala definovať dopadová štúdia implementácie nových finančných zdrojov. Víziou SACR je teda v kontexte implementácie týchto zdrojov plná transformácia organizácie na vysoko konkurencieschopnú národnú organizáciu pre turizmus (NTO) v priestore strednej a východnej Európy, najmä v oblasti personálneho, technického vybavenia ako aj v otázke kvantity používaných zdrojov a kvalitatívneho rozmeru realizovaných marketingových techník. Víziou SACR je významnou mierou podieľať sa na tvorbe značky krajiny a jej charaktere. Budovanie identity krajiny a posilňovanie jej reputácie je najzákladnejším prvkom práce národného touristboardu v konkurenčnom prostredí predovšetkým z dôvodu, že spektrum komunikovaných tematík smerom k cieľovým skupinám zahŕňa všetky najvýznamnejšie atribúty komunikácie pre prácu s identitou krajiny.

O zvýšenie atraktívnosti Slovenska ako dovolenkového cieľa sa musia usilovať všetky subjekty podnikateľského a verejného sektora, pri tvorbe a inovácii produktov a programov.

V súlade so zámerom podpory domáceho turizmu v súčasnosti pripravujeme projekt na zavedenie systému tzv. rekreačných poukážok. Vykonané analytické práce boli orientované na zhodnotenie ich vplyvu na štátny rozpočet. Tieto i následné návrhy systému sú priebežne konzultované s rezortom financií, a to tak z hľadiska finančného ako aj legislatívneho. Vykonané analytické práce dokumentujú ako najvhodnejšie riešenie systém rekreačných poukážok v hodnote 10 tis. Sk na zamestnanca a  rok s tým, že zamestnávateľ i zamestnanec budú hradiť 50 - 50 % tejto sumy. Súčasne sa predpokladá dopad tohto návrhu v oblasti daní. Keďže cieľom poukážok má byť podpora domáceho turizmu, návrh predpokladá ich využívanie iba v rámci Slovenska. Týmto sa vytvorí nástroj nielen na ohodnocovanie zamestnancov zo strany zamestnávateľov, ale zámerom je predovšetkým zmeniť ich dopyt, t. j. motivovať ich k účasti na domácom turizme. Táto zmena bude znamenať lepšie využitie kapacít a zariadení cestovného ruchu na Slovensku ako aj tvorbou nových pracovných miest i pozitívnym vplyvom na rozvoj regiónov. Tento návrh bude prerokovaný aj so zamestnávateľskými zväzmi a združeniami. 

Špecifický cieľ 3: Zvýšenie objemu pobytového cestovného ruchu 

Špecifický cieľ zameriava úlohy na koordináciu termínov školských prázdnin, na podporu tzv. šetrných foriem cestovného ruchu, a záchranu banských diel a zariadení tak, aby tieto boli využiteľné v turizme. 


Kumulácia školských prázdnin v oblastiach, ktoré sú pre turizmus dôležité z 0 škôl – samosprávnymi krajmi, obcami a mestami, koordinovať termíny školských prázdnin.   



Projekty na tzv. šetrné formy cestovného ruchu vo vzťahu k životnému prostrediu budú v celom období realizovať predovšetkým samosprávne kraje, mestá a obce, a to predovšetkým za finančnej pomoci štrukturálnych fondov EÚ. Dôležitú úlohu pritom bude zohrávať regionálny operačný program, ako aj Program rozvoja vidieka 2007 – 2013. Prvé výzvy na predkladanie projektov v rámci týchto operačných programov sú už uverejňované, resp. budú uverejnené v najbližšom období. Bude preto závisieť od žiadateľov, t. j. samosprávnych inštitúcií, v neposlednom rade aj od podnikateľských subjektov v agroturizme a vidieckom turizme, aká bude kvalita predkladaných projektov a následne ich výber a realizácia. Prínos bude možné zhodnocovať postupne v jednotlivých rokoch a následne za celé plánovacie obdobie.    


Na zlepšenie a skvalitnenie informačného systému v chránených oblastiach, s cieľom usmerňovať ich návštevnosť tak, aby táto negatívne neovplyvňovala prírodné hodnoty území, Štátna ochrana prírody doteraz vybudovala, resp. zrekonštruovala 13 informačných stredísk ochrany prírody, pričom ďalšie strediská sú vo výstavbe. V ďalšom období plánuje zrekonštruovať 5 informačných stredísk a dobudovať 22 stredísk vybavených zodpovedajúcim informačným systémom. K usmerneniu pohybu návštevníkov v chránených územiach slúžia aj náučné chodníky, ktoré každoročne udržiava a rekonštruuje Štátna ochrana prírody. Táto zároveň pripravuje projekt na vytvorenie novej internetovej stránky, ktorá bude užívateľom poskytovať rýchlejšiu navigáciu na získanie informácií o chránených územiach. 


Aj v rámci turizmu sa budú môcť využívať pamiatky a osobitosti, ktoré v uplynulých rokoch boli zapísané do kultúrneho dedičstva UNESCO – 2006 „Fujara, hudobný nástroj a jeho hudba“, 2007 spoločná slovensko-ukrajinská prírodná pamiatka „Karpatské bukové lesy“ a dokument „Banské mapy a plány Hlavného komorskogrófskeho úradu v Banskej Štiavnici“. Ďalej Ministerstvo kultúry SR v spolupráci s obcami, mestami a VÚC iniciovalo spracovanie tzv. riadiacich plánov najmä pre lokality, kde ako prioritné sú najmä objekty a lokality svetového kultúrneho dedičstva, ktorých významnou súčasťou je aj rozvoj turizmu vrátane prezentácie a propagácie dôležitých kultúrnych bodov a cieľov. Lokality svetového kultúrneho dedičstva dostali prioritu aj v rámci grantového programu MK SR formou vytvorenia samostatného programu v rámci programu „Obnovme si svoj dom“. Na tento účel boli v roku 2007 vynaložené finančné prostriedky vo výške viac ako 118 mil. Sk. Zámerom rezortu kultúry je podporiť záchranu a obnovu kultúrneho dedičstva sumou takmer 117 mil. Sk. Súčasne na tento rok rezort kultúry počíta aj s využitím prostriedkov v rámci Participačného programu UNESCO pri realizácii 9 participačných projektov. Ministerstvo kultúry pripravilo ďalšie nominačné projekty na zápis pamiatkových objektov do zoznamu svetového dedičstva UNESCO. 


Zavedenie systému poplatkov za využitie zariadení cestovného ruchu nachádzajúcich sa v chránených územiach sa zatiaľ nerealizuje, pretože toto neumožňuje platný zákon č. 543/2002 Z. z. V súčasnosti poplatky za vstup do chránených území sú príjmom Environmentálneho fondu a podľa vyjadrenia rezortu životného prostredia ani pripravovaná novelizácia uvedenej právnej normy s takýmito poplatkami neuvažuje. Bude však potrebné, aby využitie takto získaných prostriedkov fondu smerovalo na podporu regiónov a lokalít, kde sa vytvorili a tých zariadení, ktoré budú k dispozícií aj návštevníkom týchto chránených území.


 Rezort životného prostredia v nadväznosti na predchádzajúcu inventarizáciu starých banských diel a zariadení zrealizoval projekt Geopark Banská Štiavnica a v súčasnosti uskutočňuje projekt banskobystrického geomontánneho parku. Jeho cieľom je využiť prírodné, montánne, geologické a historické danosti územia na komplexný rozvoj turizmu v Banskej Bystrici a okolí. V súčasnosti MŽP SR pripravuje Návrh koncepcie geoparkov v SR, ktorý bude riešiť zriaďovanie nových geoparkov, skanzenov, náučných chodníkov a bude propagovať banícku činnosť vo vybraných regiónoch, 


V minulom roku začal š. p. Rudné bane Banská Bystrica spracúvať tzv. Program banskej cesty na Slovensku, ktorého cieľom  je vytvoriť koncepčné predpoklady na záchranu banských diel na Slovensku. Takýto koncepčný dokument tvorí východisko nielen na systémovú záchranu banských diel a zariadení, ale následne umožňuje aj ich využitie ako turistickej atraktivity. Na takomto princípe spracovaný projekt ako relatívne ucelená časť banskej cesty môže byť i predmetom podpory v rámci štrukturálnych fondov EÚ. 

Špecifický cieľ  4: Zlepšenie štruktúry zahraničných návštevníkov Slovenska skvalitňovaním poskytovaných služieb.
 

Úlohy tohto cieľa sú zamerané na podporu veľkých projektov cestovného ruchu a problematiku zvyšovania kvality poskytovaných služieb.


Na podporu veľkých podnikateľských projektov s ambíciou zvyšovania našej konkurencieschopnosti v európskom priestore bol v minulom roku prijatý zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci, v ktorého rámci  je k oprávneným aktivitám, popri priemyselnej výrobe, technologickým centrám, centrám strategických služieb zaradené aj budovanie turistických stredísk. Podpora konkrétnych projektov sa však z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov v rozpočte rezortu hospodárstva na tento rok nepredpokladá, počíta sa s ňou až v roku 2009. Tento rok bude preto zameraný predovšetkým na kvalitnú prípravu projektov, a to tak na úrovni podnikateľských subjektov, ako aj príslušných subjektov štátnej správy. 


Zvyšovanie konkurencieschopnosti je aj jedným zo zámerov operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast. Na podporu podnikateľských aktivít v turizme Ministerstvo hospodárstva SR ako riadiaca jednotka tohto operačného programu 14. apríla 2008 vyhlásila 1. výzvu na predkladanie projektov s tým, že tieto je potrebné predložiť do 18. júla 2008.  Na podporu týchto aktivít je plánovaná suma 2,5 mld. Sk, pričom minimálna suma pomoci je stanovená vo výške 60 tis. Eur a maximálna suma 6 mil. Eur. Pritom intenzita pomoci môže dosiahnuť v prípade žiadateľov z Trnavského, Nitrianskeho a Trenčianskeho kraja 40 % oprávnených nákladov, v prípade Banskobystrického, Žilinského, Košického a Prešovského kraja môže intenzita pomoci predstavovať až 50 % oprávnených nákladov na predložený projekt. Jedným z dôležitých kritérií pri posudzovaní projektov bude zvyšovanie kvality zariadení cestovného ruchu vrátane doplnkových služieb, v konečnom dôsledku predstavujúce komplexné strediská turizmu s celoročným využitím. Pritom členmi výberových komisií budú tak zástupcovia profesijných zväzov, ako aj samosprávnych inštitúcií. 


Okrem tejto 1. výzvy harmonogram na predkladanie projektov v rámci OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast  predpokladá zverejnenie aj 2. výzvy na predkladanie projektov, a to  v septembri t. r. s rozpočtom 1 mld. Sk. Podmienky poskytnutia pomoci budú tie isté ako v rámci 1. výzvy s tým, že rovnako implementácia sa uskutoční systémom schémy štátnej pomoci. 


Na podporu aktivít smerujúcich k rozvoju doplnkových služieb turizmu bude v rámci štrukturálnych fondov, OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, vyhlásená výzva na predkladanie projektov v rámci Schémy na podporu podnikateľských aktivít v turizme (schéma pomoci de minimis), kde minimálny objem pomoci je stanovený vo výške 20 tis. Eur a maximálny vo výške 200 tis. Eur pri rovnakej intenzite ako v rámci predchádzajúcej schémy štátnej pomoci.  Rozpočet na túto schému je stanovený vo výške 500 mil. Sk. 


S cieľom podpory zvyšovania kvality ubytovacích služieb sa pripravila a do legislatívneho procesu sa predkladá nová vyhláška Ministerstva hospodárstva SR, ktorá nahradí doteraz platnú vyhlášku MH SR č. 419/2001 Z. z. upravujúcu kategorizáciu ubytovacích zariadení a klasifikačné znaky na ich zaraďovanie do tried. Na jej tvorbu bola zriadená pracovná komisia zložená zo zástupcov príslušných profesijných zväzov a združení ako je Zväz hotelov a reštaurácii Slovenska, Bratislavská hotelová asociácia, Slovenský camping a caravaning club. Novo navrhovanú vyhlášku mali možnosť pripomienkovať aj samosprávne kraje. 

V  porovnaní so súčasne platnou vyhláškou dochádza k týmto hlavným zmenám:

-
charakterizujú sa nové druhy ubytovacích zariadení v rámci tej istej kategórie, a to v kategórii hotel: wellness hotel, kongresový hotel, kúpeľný hotel, apartmánový hotel, boutique hotel; v kategórii turistická ubytovňa: mládežnícka ubytovňa; v kategórii kemping: minikemp a upravujú sa požiadavky na ich zaraďovanie do príslušnej kategórie a triedy

-
upravuje sa nová kategória ubytovacieho zariadenia: apartmánový dom v triede ** a *** a táborisko

-
vypúšťajú sa požiadavky na plošné štandardy ubytovacích priestorov a hygienických zariadení, čo zároveň viedlo k zrušeniu výnimky na plošné štandardy hygienických požiadaviek v ubytovacích zariadeniach podľa súčasne platného predpisu

-
zrušila sa požiadavka na samostatné WC v hoteloch *****

-
upravili sa fakultatívne znaky a ich bodové vyjadrenie jednak podľa súčasných podmienok na trhu a tiež z dôvodu nových druhov ubytovacích zariadení.

Súčasný stav prác dáva predpoklady k jej prijatiu začiatkom 2. polroka 2008.  

Špecifický cieľ 5: Podpora tvorby nových pracovných príležitostí najmä v regiónoch s významným potenciálom pre cestovný ruch


 Tento špecifický cieľ je zameraný na tvorbu systému podpory rozvoja turizmu, koordináciu jednotlivých prvkov tohto systému, tvorbu organizačných podmienok a vzdelávacích aktivít.  


V súlade s predmetnou úlohou bol vytvorený systém podpory aktivít cestovného ruchu, ktorý pozostáva 

· zo zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci, ktorý integruje 4 formy pomoci a vytvára tak synergický efekt v rámci jedného veľkého projektu,

· zo schémy štátnej pomoci na podporu podnikateľských aktivít realizovanej v rámci operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, v ktorej rámci budú podporované predovšetkým komplexné turistické strediská. V tomto roku je predpoklad vyhlásenia 2 výziev na predkladanie projektov, 

· zo schémy „de minimis“ v rámci operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast podporujúcej predovšetkým doplnkové služby v strediskách a zariadeniach cestovného ruchu. V tomto roku je v pláne vyhlásenie 1 výzvy,

· z podpory aktivít verejnej správy v oblasti turizmu, ktorá sa bude realizovať prostredníctvom regionálneho operačného programu, kde riadiacou jednotkou je Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR. V tejto oblasti sa ako problém javí dosiahnutie synergického efektu, a to v súčinnosti s OP Konkurencieschopnosť a hospodárskych rast, keďže oprávnené územia pomoci v rámci týchto operačných programov nie sú totožné. Regionálnym operačným programom vymedzené územie je výrazne menšie než v rámci OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, a je zamerané takmer výlučne na severné Slovensko,     

· z podpory výstavby agroturistických zariadení a zariadení vidieckej turistiky, ktorá  bude realizovaná prostredníctvom operačného programu Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka, kde riadiacou jednotkou je Ministerstvo pôdohospodárstva SR,

· z intervencií smerujúcich do podpory zachovania prírodného dedičstva a podpory cyklotrás  ako rozvoja turizmu (vrátane území NATURA 2000) v rámci operačného programu Bratislavského kraja. 

V súvislosti s takto vytvoreným systémom podpory a potrebou koordinácie samosprávne kraje poukazujú na regionálne obmedzenia podpory v rámci Regionálneho operačného programu. Východiskom tvorby tohto operačného programu bola mapa Regionalizácie cestovného ruchu v strednodobom horizonte tak, ako je uvedená v Novej stratégii cestovného ruchu SR do roku 2013. V nadväznosti na túto mapu Regionálny operačný program ako oprávnené oblasti stanovuje iba regióny cestovného ruchu s medzinárodným a národným významom. Takto nemajú možnosť podpory svojich aktivít v turizme samosprávne inštitúcie predovšetkým na južnom a východnom Slovensku. Pretože od spracovania predmetnej mapy Regionalizácie cestovného ruchu v strednodobom horizonte uplynulo už 5 rokov, táto mapa nemôže pokryť časový horizont až do roku 2013 tak, ako sa to predpokladá v plánovacom období pre štrukturálne fondy EÚ. Navrhujeme preto doplniť Novú stratégiu rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 aj o mapu Regionalizácie cestovného ruchu v dlhodobom horizonte ako stranu 9a tohto dokumentu, uvedenú v prílohe tejto správy. 
V nadväznosti na výsledky plánovaného strategického hodnotenia Regionálneho operačného programu počas programového obdobia 2007-2013 navrhujeme Ministerstvu výstavby a regionálneho rozvoja SR zapracovať túto mapu do tohto programu s tým, že za oprávnené regióny na príjem pomoci budú považované aj regióny cestovného ruchu regionálneho a nadregionálneho významu. Predmetný návrh súčasne zohľadňuje aj sociálny aspekt cestovného ruchu, ktorý môže toto odvetvie zohrať v takých oblastiach s vysokou nezamestnanosťou, ako sú Záhorie, východné Slovensko alebo južné Slovensko v okresoch Poltár, Lučenec, Veľký Krtíš a Krupina. Týmto bude z územného hľadiska Regionálny operačný program pokrývať rovnaké územia ako operačný program Konkurencieschopnosť a hospodársky rast a v podstate aj operačný program Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka, t. j. celé územie Slovenska okrem Bratislavského kraja. 

  
Na podporu turizmu v regiónoch v súčasnosti pripravujeme systémový integrovaný projekt „Regionálne rozvojové centrá turizmu“, ktorý je zameraný na budovanie kapacít organizačnej štruktúry v regiónoch na manažovanie turizmu. Cieľom projektu je skvalitnenie destinačného manažmentu, tvorba regionálnych produktov, vytvorenie expertného tímu pri každom VÚC,  skvalitnenie riadenia a koordinácie turizmu na regionálnej úrovni,  účinnejšie prepojenie podnikateľského sektora a verejnej správy. Jeho podpora vychádza z možností operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia, predloženie i prijatie projektu predpokladáme v tomto roku. Bratislavský samosprávny kraj bude predstavovať samostatnú časť národného projektu. Spracovaním takto koncipovaného národného projektu poveril rezort hospodárstva Úrad Banskobystrického samosprávneho kraja tak, aby tento projekt pokrýval celé územie Slovenska. Vzhľadom na podmienky stanovené v rámci štrukturálnych fondov EÚ musí však byť osobitne spracovaný obdobný projekt týkajúci sa Bratislavského kraja.   


S cieľom riešenia problematiky kvalifikovanej pracovnej sily bola od augusta 2007 zriadená Komisia pre tvorbu systému stredoškolského odborného vzdelávania v odvetviach patriacich pod MH SR. Komisia je poradným orgánom ministra hospodárstva s cieľom koordinácie vzťahov medzi MH SR, Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny, SOPK, KOZ SR, Združením pre rozvoj stredoškolského odborného vzdelávania a zamestnávateľmi. Cieľom komisie je vytvorenie podmienok na výchovu odborných, kvalifikovaných kádrov v rámci stredného odborného školstva. Na zasadnutí komisie dňa 17. júna 2008 boli prijaté úlohy týkajúce sa potreby zamestnávateľov na počty žiakov stredných škôl pre odvetvia národného hospodárstva v pôsobnosti MH SR podľa jednotlivých krajov k 01. 09. 2009. V zmysle ďalšej úlohy bude komisie zasadať v nadväznosti na termín pripomienkového konania k Zákonu o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov.  
II.

Zásady štátnej politiky cestovného ruchu SR prijaté uznesením vlády SR č. 783 z 19. 9. 2007 boli v predchádzajúcom období realizované nasledovne:

Zásada č. 1 predstavuje cestovný ruch ako nástroj podpory zvyšovania konkurencieschopnosti, štrukturálnych zmien hospodárstva a trvalo udržateľného rozvoja. V súlade so stanovenými nástrojmi bolo a je jej plnenie realizované prijatím zákona č. 561/2007. Z. z. o investičnej pomoci. 

Na zabezpečenie aktuálnej problematiky zavedenia eura rezort hospodárstva realizoval a bude realizovať viac opatrení. Konkrétne vydal vyhlášku č. 97/2008 o podrobnostiach duálneho zobrazovania cien pre oblasť ochrany spotrebiteľa a príslušnú príručku vrátane metodického usmernenia Slovenskej obchodnej inšpekcie pre výkon kontroly. Spolupracuje pritom s profesijnými zväzmi a združeniami pôsobiacimi aj v oblasti turizmu predovšetkým s cieľom poskytnúť aktuálne informácie. Popri zaslaní aktuálnych informácií sme neustále pripravení odpovedať aj na prípadné nejasnosti, resp. tieto konzultovať s príslušnými inštitúciami. Pri zavádzaní eura nepredpokladáme v turizme vážnejšie problémy, a to aj napriek skutočnosti, že práve obdobie vianočných a novoročných sviatkov, teda práve v čase tejto zmeny koruny na euro, predstavuje jeden z vrcholov zimnej turistickej sezóny. Z dlhodobého hľadiska možno však očakávať pozitívny vplyv na turizmus najmä v dôsledku zjednodušenia platobného styku a priameho porovnania cien služieb. Napriek tomu tejto problematike sa bude aj naďalej venovať zvýšená pozornosť.  

Zmenám v štrukturálnej oblasti by mala napomôcť podpora domáceho turizmu prostredníctvom zavedenia rekreačných poukážok. Bolo vykonané analytické hodnotenie dopadov viacerých alternatív riešenia, v súčasnosti sa na pracovných rokovaniach s ministerstvom financií pripravuje príslušný materiál na rokovanie vlády SR.

Trvalá udržateľnosť turizmu a jeho vplyv na životné prostredie boli zakomponované aj do kritérií na posudzovanie projektov predkladaných v rámci štrukturálnych fondov EÚ. Problematika vidieckeho turizmu a agroturizmu bola podporovaná predovšetkým zo strany ministerstva pôdohospodárstva tak, že v rámci príslušného operačného programu bolo schválených takmer 90 projektov s finančným objemom viac ako 750 mil. Sk. Udržateľnosť navrhovaných projektov je hodnotená aj v rámci posudzovania ich vplyvu na životné prostredie. V  roku 2007 takto bolo hodnotených viac ako 70 projektov. 

Táto zásada sa priebežne presadzuje aj v oblasti miestnych daní prostredníctvom prác spojených s návrhom zákona o združeniach cestovného ruchu i návrhu ZMOS-u o tzv. komplexnom zákone o turizme. Prehľad o vplyve turizmu na ekonomiku krajiny a výšku hrubého domáceho produktu má priniesť satelitný účet turizmu, ktorý zabezpečuje Štatistický úrad SR. 

Na podporu rozvoja investičnej činnosti bude postupne vytvorený systém – databáza investičných príležitostí. V súčasnosti už napríklad Bratislavský kraj má „Štúdiu súčasného stavu a investičných možností v oblasti cestovného ruchu“ sprístupnenú aj na svojej webovej stránke. 
    Zásada č. 2 poníma cestovný ruch ako nástroj rozvoja zamestnanosti a flexibility pracovných trhov. Na zabezpečenie tejto zásady rezort školstva prijal a realizoval opatrenia tým, že zaradilo nových členov z oblasti služieb cestovného ruchu, ktorí vyjadrili vôľu participovať na tvorbe a inovácii študijných programov pre oblasť cestovného ruchu, do príslušnej odbornej komisie pre skupinu odborov 62, 632 a 64 Ekonomika, obchod a služby, Ministerstvo školstva spolupracuje s mimovládnou organizáciou Junior Achievement Slovensko – v tejto súvislosti sa uvádza zaradenie povinne voliteľného predmetu podnikanie v cestovnom ruchu do vzdelávania na stredných školách. Súčasne vyčlenili finančné prostriedky na súťaže v oblasti služieb cestovného ruchu na základných a stredných školách.

Ministerstvo školstva SR v roku 2008 pripravuje návrh zákona o odbornom vzdelávaní, ktorého cieľom je vytvoriť systém koordinácie odborného vzdelávania pre trh práce. Prostredníctvom nového zákona vytvoriť podmienky pre vstup zamestnávateľov a zamestnávateľských zväzov do odborného vzdelávania. Rozpracovať dvojúrovňový model odborného vzdelávania na úrovni štátnej a školskej. Vytvoriť funkčný systém  viaczdrojového financovania odborného vzdelávania, ktorý bude riešiť tvorbu a prerozdelenie finančných zdrojov pre potreby odborného vzdelávania za účasti zamestnávateľskej sféry. 

V pripravovanom návrhu zákona o celoživotnom vzdelávaní je jednou z podmienok na získanie akreditácie vzdelávacieho programu neformálneho vzdelávania predloženie vzdelávacieho programu neformálneho vzdelávania v modulovej forme tak, aby sa zabezpečila možnosť priestupnosti medzi formálnym a neformálnym systémom vzdelávania a zároveň, aby jednotlivé moduly vzdelávacieho programu neformálneho vzdelávania zodpovedali požiadavkám na jednotlivé pracovné činnosti a reagovali tak na neustále sa meniace požiadavky trhu práce.
V oblasti príspevku turizmu k sociálnemu rozvoju v súčasnosti Ekonomická univerzita v Bratislave spracúva vedecké práce zaoberajúce sa zlepšením možností zapojenia zdravotne postihnutých osôb i mládeže do účasti na turizme. K stavebno-technickému riešeniu sa v súčasnosti iniciatívne pripája aj STU Bratislava. Predpokladáme, že rozvoj zamestnanosti a flexibilitu pracovných trhov pozitívne ovplyvní aj už spomínaný projekt na zavedenie rekreačných poukážok, ktorý prostredníctvom podpory domáceho turizmu napomôže lepšie využívanie kapacít, zvýšenie dopytu po službách cestovného ruchu, a teda aj tvorbe nových pracovných miest na ich zabezpečovanie a poskytovanie.    

Zásada č. 3 chápe cestovný ruch ako prostriedok regionálneho rozvoja a rozvoja podnikania. Jej plnením je vytvorenie Rady pre cestovný ruch na úrovni štátnych tajomníkov 11 rezortov ako poradného orgánu ministra hospodárstva. Jej prvé zasadnutie sa uskutočnilo 28. 4. 2008. Zákon o združeniach cestovného ruchu, u ktorého nebol ukončený legislatívny proces, sa bude riešiť v nadväznosti na novo koncipovanú iniciatívu obcí a miest prostredníctvom ZMOS-u. Systémovú podporu v tejto oblasti predstavujú dotácie Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR na spracovanie územnoplánovacej dokumentácie zo strany samosprávnych inštitúcií aj na prácu dotknutých rezortov, predovšetkým životného prostredia, pôdohospodárstva i hospodárstva, ktoré sa realizujú v súvislosti so zonáciou územia Slovenska. 

V rámci zásady č. 4, t. j. že cestovný ruch je nástrojom prezentácie a propagácie Slovenska, nebola zatiaľ spracovaná marketingová stratégia Slovenskej agentúry pre cestovný ruch pre roky 2009 – 2013. Jej prijatie predpokladáme ešte v tomto roku. Dynamika spolupráce SACR s ďalšími nositeľmi propagácie Slovenska zaznamenáva však už v tomto roku významnejší rast, príkladom sú úspešné podujatia SACR realizované v spolupráci s reprezentantmi OBEO či MZV SR. 


Novela zákona č. 386/1997 Z. z. o ďalšom vzdelávaní a o zmene zákona NR SR č. 387/1996 Z. z. o zamestnanosti v znení zákona č. 70/1997 Z. z. bola ministrom školstva navrhnutá na zrušenie nakoľko sa v súčasnosti pripravuje návrh zákona o celoživotnom vzdelávaní, do ktorého sa zákon č. 386/1997 Z. z. o ďalšom vzdelávanie integruje a zároveň návrh zákona o celoživotnom vzdelávaní zavedie ďalšie inštitúty nevyhnutné pre rozvoj neformálneho (ďalšieho) vzdelávania a budú tým vytvorené zároveň aj podmienky pre hodnotenie a uznávanie výsledkov neformálneho vzdelávania nadväzujúceho na školský systém.

Záver:


Slovensko zaznamenalo v uplynulom roku zvýšenú dynamiku rozvoja turizmu. Táto bola ovplyvnená najmä priaznivým ekonomickým vývojom v krajine i vplyvom podporných nástrojov, predovšetkým štrukturálnych fondov EÚ. 

Indikátor vplyvu prijatia Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu v SR do roku 2013 predpokladal zvýšenie podielu devízových príjmov z aktívneho zahraničného cestovného ruchu v roku 2009 na  HDP vo výške 3,3 %. Napriek medziročnému rastu devízových príjmov o 10,6 %, v korunovom vyjadrení o takmer 5 mld. Sk, tento indikátor za rok 2007 zostáva rovnako ako v roku 2006 na úrovni 2,7 %. Dôvodom toho je celkový dynamický rast našej ekonomiky vrátane tvorby HDP. Priaznivo sa vyvíja situácia v oblasti výkonov ubytovacích zariadení ako všeobecného ukazovateľa vývoja turizmu. Naďalej bude potrebné podporovať predovšetkým domáci turizmus, aby obyvatelia Slovenska boli motivovaní využívať viac naše domáce ubytovacie, rekreačné a iné zariadenia. Podpora by mala smerovať tak na stranu dopytu – smerom k vyššej účasti obyvateľstva, ako aj na stranu ponuky – k tvorbe širokej škály kvalitných služieb vrátane zodpovedajúcej infraštruktúry. S týmto cieľom bude potrebné realizovať Regionálny operačný program v riadiacej pôsobnosti Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR tak, aby tento, pri zohľadnení nielen strednodobých, ale aj dlhodobejších cieľov, podporoval aktivity verejnej správy vo všetkých regiónoch, t. j. na celom území Slovenska (s výnimkou Bratislavského samosprávneho kraja, čo vyplýva z ustanovení Európskej komisie). V koordinácii s týmto operačným programom bude potrebné na území Bratislavského kraja realizovať operačný program Bratislavsky kraj pri súčasnom využívaní možností aj z iných programov, napr. životného prostredia,, v príslušnom regióne Program rozvoja vidieka. Pri rozvoji turistickej infraštruktúry je potrebné zohľadňovať aj potreby aktívneho zahraničného cestovného ruchu, t. j. budovanie zariadení poskytujúcich služby  na kvalitatívne vyššej úrovni, čo bude  znamenať vyššiu pridanú hodnotu. 


Neustále sa zvyšujúca konkurencia na medzinárodnom trhu cestovného ruchu predstavuje potrebu aktívnejšej a  cieľavedomejšej činnosti aj  pri prezentácii Slovenska ako krajiny cestovného ruchu. 

Ďalšia správa o plnení strategických cieľov vyplývajúcich z Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 bude predložená vláde SR do 30. 6. 2009 v súlade s uznesením vlády SR č. 2007/417/B/2.
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