Predkladacia správa


Predloženie materiálu „Ďalší postup centralizácie verejného obstarávania a návrh na zmenu a doplnenie uznesenia vlády SR č. 520 zo 7. júna 2006“ na rokovanie vlády Slovenskej republiky vyplýva z výsledkov prehodnotenia potrieb jednotlivých subjektov, ktoré budú zapojené do systému centrálneho verejného obstarávania na centrálne obstarávanie komodít a z iniciatívy Ministerstva financií Slovenskej republiky.


Cieľom materiálu je prezentovať výsledky prehodnotenia potrieb jednotlivých subjektov a v tejto súvislosti rozdeliť proces centralizácie verejného obstarávania v podmienkach Slovenskej republiky do dvoch etáp, upraviť zoznam subjektov, ktoré budú zapojené do systému centrálneho verejného obstarávania, upraviť zoznam komodít vhodných na centrálne verejné obstarávanie, ako aj konkretizovať a bližšie špecifikovať úlohy vyplývajúce z citovaného uznesenia.


Materiál bol vypracovaný v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky z augusta 2006, podľa ktorého je jednou z priorít vlády SR racionalizácia výdavkov vo verejnej správe, sledovanie ich efektívneho využitia, prísne dodržiavanie pravidiel pri nakladaní s verejnými zdrojmi, ich dôsledná kontrola a vyhodnocovanie efektívnosti nakladania s nimi.

Podkladom pre spracovanie materiálu boli informácie z ústredných orgánov a iných orgánov štátnej správy Slovenskej republiky, skúsenosti organizácií niektorých štátov Európskej únie (Rakúsko, Taliansko) s realizáciou centrálneho verejného obstarávania a iniciatívny podnet Ministerstva financií Slovenskej republiky. 

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Pripomienky boli vyhodnotené. Jedna zo štyroch zásadných pripomienok Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a všetky zásadné pripomienky Ministerstva kultúry SR neboli odstránené ani v rámci rozporových konaní na úrovni ministrov, ktoré sa uskutočnili v termínoch 22. 5. 2007 a 30. 5. 2007. Vzhľadom na to, že Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a Ministerstvo kultúry SR trvajú na svojich zásadných pripomienkach, materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s rozpormi.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
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