Návrh na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1  zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších  predpisov

Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 86 z 31. januára 2007 k návrhu na obnovenie činností vykonávaných Ministerstvom hospodárstva SR podľa § 45a, § 47b a § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a na obnovenie činností vykonávaných ostatnými ministerstvami a inými ústrednými orgánmi štátnej správy, ktoré sú zakladateľmi štátnych podnikov, podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, bolo uložené v bode A.1. ministrom, predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1 a 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, ktorého v zmysle ministerstvá a iné ústredné orgány štátnej správy, ktoré sú zakladateľmi štátnych  podnikov, udeľujú predchádzajúci súhlas štátnym podnikom a Slovenskému pozemkovému fondu na uzavieranie zmlúv o prevode vlastníctva majetku štátu, ktoré štátne podniky a Slovenský pozemkový fond spravujú.

V súlade s citovaným uznesením vlády SR, postupu a jednotnej metodiky pri predkladaní návrhov na odsúhlasenie postupu podľa  § 45a ods. 1 a 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR, schválenej uznesením vlády SR č.372 z 25. apríla 2007, Ministerstvo životného prostredia SR predkladá návrh na odsúhlasenie odplatného prevodu prebytočného hnuteľného majetku štátu v správe štátneho podniku Vodohospodárska výstavba, štátny podnik, Bratislava.
V danom prípade ide o odplatný prevod prebytočného hnuteľného majetku – motorový čln typu „WELCRAFT  EXCEL 26SE“ pre organizáciu: „Komplexná centrálna záchranná služba, občianske združenie Gabčíkovo, Bratislavská 163/50, 930 05 Gabčíkovo“, ktorá má uvedené plavidlo v dlhodobom nájme, za dohodnutú účtovnú zostatkovú cenu 482 918.- Sk bez DPH. Nadobúdacia hodnota je 1 807 173.-Sk. Hodnota majetku podľa ohodnotenia znalcom je 473 299.- Sk.

Špecifikácia hnuteľného majetku: 
-    názov: motorový čln;

· evidenčné číslo lode: SK-1-03765;

· výrobné číslo lode: XL BAKF18F 697
· typ: WELCRAFT  EXEL 26SE;
· typ motora: VOLVO PENTA;
· výrobné číslo motora: 4110140273;
· číslo karosérie: X-BAKF18F697;
· rok výroby: 1996;
· rok nadobudnutia: 1996;
· spôsob nadobudnutia: kúpou.
