Predkladacia správa

          Materiál „Analýza sociálno–ekonomickej situácie Trnavského samosprávneho kraja      a  okresov Skalica a Senica a návrhy na zlepšenie v ich sociálnej a hospodárskej oblasti“ predkladá na rokovanie vlády SR v zmysle svojej pôsobnosti Ministerstvo hospodárstva SR. 

Predložený materiál je v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR, v ktorom            je vyjadrený záväzok vlády riešiť problémy rozvoja regiónov, znižovať chudobu a celkové medziregionálne rozdiely. V týchto súvislostiach sa vláda zaviazala podporovať rozvoj priemyselných parkov a priemyselných zón ako nástroja regionálneho rozvoja, ktorý znižuje disparity medzi jednotlivými regiónmi, podporovať rozvoj malého a stredného podnikania      a podporovať rozvoj cestovného ruchu s diferencovaným prístupom pre zaostávajúce regióny Slovenska.

Materiál vypracovala pracovná skupina zložená zo zástupcov Trnavského samosprávneho kraja a miestnej samosprávy okresov Skalica a Senica. 

        Dokument poskytuje základné informácie o sociálno-ekonomickej situácii Trnavského samosprávneho kraja, okresov Skalica a Senica z pohľadu regionálnej samosprávy. Jeho cieľom nie je detailná analýza sociálno-ekonomického vývoja kraja vo všetkých jej vývojových dimenziách, má však snahu oboznámiť vládu SR s výsledkami vybraných indikátorov vývoja územných celkov Trnavského samosprávneho kraja, definovať jeho priority v originálnych a prenesených kompetenciách a deklarovať kľúčové problémy               a faktory rozvoja v súlade so strategickými plánmi a  prioritami programového obdobia vlády Slovenskej republiky. 

Materiál v rámci jeho koordinácie predložilo Ministerstvo hospodárstva SR                    na medzirezortné pripomienkové konanie a jeho výsledky sú v ňom zapracované bez rozporov. Jeho súčasťou je aj Doložka vplyvov, ktorá potrebné finančné zdroje nekvantifikuje ako svoju požiadavku zo ŠR. Predpokladom v tejto oblasti je, že k poskytnutiu finančných prostriedkov v záujme sociálno-ekonomického rozvoja okresov Skalica a Senica môže dôjsť iba za predpokladu úspešnosti konkrétnych projektov a prípadnej podpory v rámci eurofondov      a schválených limitov výdavkov zainteresovaných kapitol na príslušný rozpočtový rok.

