Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 891 z 22. 9. 2004 schválila návrh legislatívneho zámeru zákona o nadobúdaní a hospodárení s majetkom štátu (zákon o majetku štátu). Zároveň uložila podpredsedovi vlády a ministrovi financií predložiť na rokovanie vlády návrh zákona vypracovaný na základe schváleného legislatívneho zámeru zákona o nadobúdaní a hospodárení s majetkom štátu (zákon o majetku štátu) do 31. decembra 2004.

Cieľom legislatívneho zámeru bolo zavedenie nového modelu správy nehnuteľného majetku štátu, ktorý slúži štátu na plnenie jeho funkcií alebo v súvislosti s plnením týchto funkcií. Ide o majetok štátu v správe ministerstiev, ďalších ústredných orgánov štátnej správy alebo v správe ostatných orgánov štátnej správy a štátnych orgánov, ďalej v správe štátnych rozpočtových aj príspevkových organizácií, štátneho fondu a tiež v správe verejnoprávnych inštitúcií alebo iných právnických osôb, ak na základe zákona spravujú majetok štátu.

Navrhovaný model spočíval v zriadení agentúry, ktorá mala poskytovať správcom majetku štátu služby pri  predaji majetku štátu alebo jeho prenájme, ako aj ďalšie odborné  služby pri správe majetku, napr. prenajímať potrebný nehnuteľný majetok pre štátne organizácie, poskytovať služby pri kúpe alebo výstavbe nových nehnuteľností pre štátne organizácie. Predložená koncepcia predpokladala, že sa v rámci kapitoly Úradu vlády vytvorí právnická osoba sui generis, vybavená potrebnými kompetenciami na výkon tejto činnosti.

Pri modelovaní činnosti tejto agentúry podľa schválenej koncepcie vyšli najavo určité nezrovnalosti pri definovaní kompetencií medzi navrhnutou organizáciou a existujúcimi agentúrami, ktoré sa zaoberajú obdobnou činnosťou, napr. Správou zariadení Úradu vlády, Správou služieb diplomatickému zboru, a.s. Bratislava, ako aj inými špecializovanými organizáciami jednotlivých rezortov, ktoré majú v predmete svojej činnosti správu nehnuteľného majetku. Problémom je aj definovanie prechodu  niektorých druhov agend a s tým súvisiaci presun zamestnancov krajských úradov na novovzniknutú organizáciu. Napríklad agenda tzv. „dočasnej správy“ majetku, ktorý štát nadobudne dedením, v súdnom konaní a pod. je pre krajské úrady relatívne nová, keďže ju prevzali po zrušení okresných úradov od 1. 1. 2004. Z tohto dôvodu nebolo možné presne definovať rozpočtové dôsledky navrhovanej právnej úpravy, hlavne v oblasti rozpočtových úspor, na ktoré bol nový model správy nehnuteľného majetku štátu primárne zameraný.


Vzhľadom na vyššie uvedené dôvody nie je racionálne vytvoriť nový spôsob spravovania nehnuteľného majetku štátu bez  akceptovateľného doriešenia vzájomných väzieb medzi existujúcimi subjektmi zaoberajúcimi sa rovnakou problematikou, ako aj možných duplicít vo financovaní rovnakých aktivít, čo sa ukázalo ako mimoriadne časovo náročný proces. Z uvedeného dôvodu sa navrhuje zrušiť všetky úlohy súvisiace s predložením nového návrhu zákona o nadobúdaní a hospodárení s majetkom štátu (zákon o majetku štátu), vyplývajúce pre ministra financií z jednotlivých uznesení vlády SR.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Vyhodnotenie pripomienkového konania je obsahom materiálu. Pripomienky technického a jazykového charakteru sú v texte materiálu zapracované.


Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť.

