Predkladacia správa

Návrh Stratégie Slovenskej republiky pre Kohézny fond 2004-2006 bol schválený uznesením vlády SR č. 1136 z 2. decembra 2003. Na základe pripomienok Európskej komisie zo 6. 12. 2003 a z 23. 2. 2004 bol tento návrh ešte upravený a doplnený. Na zapracovaní pripomienok sa podieľali aj MŽP SR a MDPT SR. Všetky pripomienky Európskej komisie boli akceptované. 
Dňa 12. 3. 2004 minister výstavby a regionálneho rozvoja SR zaslal dopracované znenie stratégie pánovi Rierovi, riaditeľovi DG Regional Policy. Dňa 28. 4. 2004 pán Riera listom oznámil pánu ministrovi Gyurovskému, že komisia súhlasí s dopracovaným znením stratégie, ktoré je v súlade s článkom B (2) nariadenia rady (ES) č. 1164/1994 o zriadení Kohézneho fondu upravenom nariadením č. 1264/1999 a prístupovou zmluvou. Predkladaný materiál predstavuje slovenskú verziu EK odsúhlaseného znenia stratégie.
Stratégia sa predkladá v úplnom znení z dôvodu úpravy štruktúry materiálu. Pôvodný návrh stratégie mal dve časti, ktoré boli na základe pripomienky EK zapracované do spoločného materiálu. Do úvodnej časti bolo premietnuté aj požadované podrobné rozdelenie zodpovednosti a úloh medzi príslušné ministerstvá, ktoré bolo v pôvodnom návrhu v kapitole Inštitucionálne zabezpečenie. Vzhľadom na celkový rozsah boli mapové schémy a niektoré tabuľky vyčlenené do osobitnej prílohy I. Príloha II obsahuje listy jednotlivých projektov navrhnutých v indikatívnych zoznamoch projektov pre dopravu a životné prostredie.
V časti Doprava sa úpravy týkali niekoľkých upresnení a odkazov na zdroje a dosiahnuté výsledky v rámci ISPA a vypustenia nadbytočných častí. Doplnená bola aj organizačná štruktúra MDPT SR zaoberajúca sa čerpaním fondov EÚ (kapitola A-5). 

V časti Životné prostredie EK požadovala doplnenie zdrojov financovania, popisu úloh vodárenských spoločností, zoznamu priorít pre ČOV, väzby na legislatívu ES, hlavné zdroje exhalátov, aktualizáciu kapitoly odpadového hospodárstva a zoznamu environmentálnej acquis. Doplnená bola aj organizačná štruktúra pre riadenie čerpania fondov v rámci MŽP SR vrátane počtov pracovníkov. MŽP SR aktualizovalo aj zoznam projektov a doplnilo listy popisujúce stav prípravy projektov v prílohe.
Realizácia Stratégie Slovenskej republiky pre Kohézny fond 2004–2006 prispeje k dosiahnutiu cieľov stanovených v Národnom rozvojovom pláne pri čo najvyššie možnom efektívnom čerpaní prostriedkov z Kohézneho fondu, ktoré prislúchajú Slovenskej republike v súlade so Zmluvou o pristúpení k EÚ, čo predstavuje 254,85 miliónov EUR pre každý sektor v stálych cenách roku 1999. 
Stratégia Slovenskej republiky pre Kohézny fond 2004–2006 predstavuje základný strategický dokument potrebný pre implementáciu projektov v oblasti dopravy a životného prostredia pre skrátené programovacie obdobie 2004–2006. Implementácia projektov financovaných z Kohézneho fondu bude pokračovať v súlade s princípmi, cieľmi a časovým harmonogramom vyznačeným v stratégii. 

Predložený materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania z dôvodu, že ide o formálne poskytnutie príslušných informácií členom vlády a ako vyplýva z horeuvedeného, materiál bol odsúhlasený tak EK ako aj slovenskou stranou. Ekonomický, environmentálny vplyv a vplyv na zamestnanosť bol predmetom už predchádzajúceho rokovania vlády o tomto dokumente (1163/2003 z 2. decembra 2003).
Uvedený dokument je zverejnený na internetových stránkach MVRR SR, MŽP SR a MDPT SR.
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