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Dôvodová správa

Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 86/2005 Z. z. o klasifikácii surového dreva podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Nariadením vlády sa vykoná rozhodnutie Európskeho parlamentu a Rady č. 714/2007/ES z 20. júna 2007, ktorým sa zrušuje smernica Rady 68/89/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa klasifikácie surového dreva, ktorá bola do právneho systému Slovenskej republiky prebraná nariadením vlády Slovenskej republiky č. 86/2005 Z. z. o klasifikácii surového dreva. 

Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov a nemá negatívny vplyv na životné prostredie. Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie, keďže umožní využívať rôzne spôsoby merania a klasifikácie surového dreva prispôsobené možnostiam dodávateľov a požiadavkám odberateľov na základe ich vzájomných dohôd. Zrušením nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 86/2005 Z. z. o klasifikácii surového dreva dôjde k zníženiu administratívnych požiadaviek pri obchode so surovým drevom. Prax totiž preukázala, že metódy merania a klasifikácie surového dreva stanovené v zrušovanej smernici a nariadení vlády nie sú vhodné a nevyhnutné pre účely vnútorného trhu a líšia sa od metód merania a klasifikácie, ktoré sa v súčasnosti všeobecne používajú v odvetví lesného hospodárstva, drevospracujúceho a papierenského priemyslu. 
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými predpismi ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie


Predkladaný návrh nariadenia vlády nemá vplyv na verejné financie. 

Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb


Predkladaný návrh nariadenia vlády nemá vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie


Predkladaný návrh nariadenia vlády nemá vplyv na životné prostredie.

Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť

Predkladaný návrh nariadenia vlády nemá vplyv na zamestnanosť. 
Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie


Zníženie administratívnych požiadaviek pri obchode so surovým drevom a umožnenie použitia rôznych spôsobov merania a klasifikácie surového dreva prispôsobených možnostiam dodávateľov a požiadavkám odberateľov na základe ich vzájomných dohôd na základe predloženého návrhu nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie.

DOLOŽKA  ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu 
s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1.  Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva  Slovenskej republiky
2.  Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 86/2005 Z. z. o klasifikácii surového dreva 
3. Problematika návrhu právneho predpisu:
a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev: 

v primárnom:
čl. 10 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva,
v sekundárnom:
rozhodnutie Európskeho parlamentu a Rady č. 714/2007/ES z 20. júna 2007, ktorým sa zrušuje smernica Rady 68/89/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa klasifikácie surového dreva (Ú. v. EÚ L 163, 23. 6. 2007),
b) nie je upravená v práve Európskej únie,
c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

4. 
Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii: 
a) 
lehota na prebratie smernice alebo rámcového rozhodnutia podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za prebratie smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov alebo lehota na implementáciu nariadenia alebo rozhodnutia z nich vyplývajúca:


Lehota na vykonanie rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady č. 714/2007/ES z 20. júna 2007, ktorým sa zrušuje smernica Rady 68/89/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa klasifikácie surového dreva (Ú. v. EÚ L 163, 23. 6. 2007) je 31. december 2008.
b) 
informácia o konaní začatom proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení:


V danej oblasti nebolo začaté proti Slovenskej republike žiadne konanie o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

c) 
informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice alebo rámcové rozhodnutia už prebraté spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia:


Vykonávané rozhodnutie nie je prebrané iným právnym predpisom.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:
úplný

6. Gestor a spolupracujúce rezorty:



Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

Osobitná časť 

K § 1

V súlade s rozhodnutím Európskeho parlamentu a Rady č. 714/2007/ES z 20. júna 2007, ktorým sa zrušuje smernica Rady 68/89/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa klasifikácie surového dreva sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 86/2005 Z. z. o klasifikácii surového dreva. 

K § 2

V súlade s legislatívnymi pravidlami vlády sa ustanovuje zoznam vykonávaných právnych aktov Európskych spoločenstiev.

K § 3 

Navrhuje sa, aby nariadenie vlády nadobudlo účinnosť 31. decembra 2008, t. j. dňom, ktorým sa zrušuje smernica Rady 68/89/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa klasifikácie surového dreva.
K prílohe 

Uvádza sa zoznam vykonávaných právnych aktov Európskych spoločenstiev.

PAGE  
3

