Doložka o posúdení vplyvov
1. Odhad vplyvov na verejné financie

K Čl. I

I.I.      Odhad dopadov na štátny rozpočet

Nároky na finančné prostriedky na uplatňovanie návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona v Čl. I“).

K bodu 6 – Príspevok na podporu udržania zamestnanosti (§ 50d) 

Príspevok podľa § 50d, vzhľadom na jeho pasívny charakter, je podľa súčasného platného právneho stavu financovaný zo zdrojov štátneho rozpočtu. Finančné prostriedky na jeho financovanie v roku 2010 má Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR rozpočtované vo svojej rozpočtovej kapitole v rámci schváleného rozpočtu verejnej správy na rok 2010 v sume 14,7 mil. eur.

Navrhovanou zmenou podmienok pre poskytnutie príspevku podľa § 50d (doplnenie povinnosti pre zamestnávateľa vzdelávať zamestnancov počas obdobia, v ktorom im nebola pridelená práca je im poskytovaná náhrada mzdy), sa jeho charakter mení na aktívny a z toho dôvodu bude možné tento príspevok financovať v rámci národného projektu z prostriedkov EÚ – Európskeho sociálneho fondu a z prostriedkov na spolufinancovanie zo štátneho rozpočtu v pomere 85 : 15, na ktorý má MPSVR SR zabezpečené finančné prostriedky v rámci svojej rozpočtovej kapitoly. Príspevok sa navrhuje poskytovať do konca roka 2010.
Predpokladaná kvantifikácia objemu finančných prostriedkov na rok 2010, s predpokladanou účinnosťou zákona od 1. januára 2010, je nasledujúca:
Rok 2010
Priemerná výška príspevku na 1 podporené pracovné miesto za rok: 720,00 eur
Predpokladaný počet podporených pracovných miest: 13 500

Predpokladaná suma finančných prostriedkov celkom: 9,7 mil. eur
Pozn.: Podrobnejšie viď tabuľka k prílohe.

K bodu 7 – Dávka na podporu flexibility zmeny zamestnania (§ 50i) 


Financovanie navrhovanej dávky podľa § 50i sa vzhľadom na jej pasívny charakter bude hradiť zo zdrojov štátneho rozpočtu. Finančné prostriedky na jeho financovanie v roku 2010 má Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR rozpočtované vo svojej rozpočtovej kapitole v rámci schváleného rozpočtu verejnej správy na rok 2010 v sume 14,7 mil. eur (pôvodne určené pre príspevok podľa § 50d). Príspevok sa navrhuje poskytovať do konca roka 2010.
Predpokladaná kvantifikácia objemu finančných prostriedkov na rok 2010, s predpokladanou účinnosťou zákona od 1. januára 2010, je nasledujúca:

Rok 2010

Maximálna výška príspevku na 1 podporeného uchádzača o zamestnanie za 3 mesiace: 

1 075 eur
Predpokladaný počet podporených UoZ: 13 600
Predpokladaná suma finančných prostriedkov celkom: 14,6 mil. eur
Pozn.: Podrobnejšie viď tabuľka k prílohe.
Pri kvantifikácii finančných prostriedkov na poskytovanie dávky podľa § 50i sa pri odhade počtu poberateľov navrhovanej dávky vychádzalo z údajov o evidenčnom počte zamestnancov pracujúcich na určitú dobu, ktoré publikuje Štatistický úrad SR.
K bodu 9 – Stanovenie dolnej a hornej hranice pokuty ukladanej Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny a úradom práce, sociálnych vecí a rodiny za nelegálnej zamestnávanie

Pokuta ukladaná Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny a úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny za nelegálnej zamestnávanie podľa § 68a ods. 1 psím. b) zákona o službách zamestnanosti je príjmom štátneho rozpočtu.

Úrady práce, sociálnych vecí a rodiny na základe kontrolných zistení vydali v zmysle ustanovenia § 68a zákona o službách zamestnanosti za obdobie 1. polroka 2009 celkom 143 rozhodnutí o uložení pokuty v celkovej výške 53 396,15 eur. Priemerná výška pokuty tak predstavovala 373,40 eur.

Za predpokladu, že úrady práce, sociálnych vecí a rodiny pri výkone kontroly nelegálneho zamestnávania v priebehu jedného roka uložia 300 pokút s najnižšou navrhovanou sadzbou 2 000 eur, celková suma bude predstavovať 600 tis. eur, čo predstavuje nárast približne o 85 %.

Z toho dôvodu navrhovaná úprava bude mať pozitívny vplyv na príjmy štátneho rozpočtu.

K Čl. III
V doložke sú posudzované dopady spojené so zmenou podmienky nároku na dávku v nezamestnanosti a s predĺžením obdobia jej poberania v rámci návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona v Čl. III“).   
I.I.      Odhad dopadov na štátny rozpočet

Táto zmena nemá priamy dopad na štátny rozpočet.
I.II.     Odhad dopadov na rozpočet Sociálnej poisťovne

Kvantifikácia vychádza z Návrhu rozpočtu Sociálnej poisťovne na rok 2010 a rozpočtového výhľadu na roky 2011 – 2012, schváleného dňa 4. novembra 2009 v Národnej rade Slovenskej republiky. Výdavky v roku 2010 boli vyčíslené na 199,7 mil. eur, pričom priemerný mesačný počet vyplatených dávok bol rovný 57 000 a priemerná mesačná výška dávky bola na úrovni 292 eur, t.j. 199,7 mil. eur = 57 000 * 12 * 292 eur = 684 000 * 292 eur, kde 684 000 je počet vyplatených dávok za rok 2010. Zmenou podmienky nároku na dávku sa mení aj rozhodujúce obdobie pre výpočet dávky; podľa odhadu sa priemerná výška dávky v roku 2010 zvýši na 304 eur. Počet dávok vyplatených v roku 2010 sa zvýši (pod vplyvom zmeny podmienky nároku na dávku v nezamestnanosti na 2 roky poistenia v posledných 3 rokoch a predĺžením podporného obdobia poberania dávky v nezamestnanosti na 8 mesiacov) na 1 046 000. Nové výdavky preto budú rovné 1 046 000 * 304 eur = 318,0 mil. eur a teda zvýšené náklady v roku 2010 budú predstavovať 118,3 mil. eur (118,3 = 318,0 – 199,7). Do týchto zvýšených výdavkov nie je však započítaný tzv. presah z roku 2009, t.j. dávky priznané v roku 2009 a vyplácané aj v roku 2010, na ktoré sa tiež vzťahuje zmena v dlhšom poberaní. Odhaduje sa, že zvýšené výdavky v roku 2010 z tohto titulu budú predstavovať cca 13 % z výdavkov roku 2009, ktoré sú odhadované na 192 mil. eur, a teda tieto zvýšené výdavky budú predstavovať 0,13 * 192 mil. eur = 25,0 mil. eur. Sumárne zvýšenie výdavkov pre rok 2010 preto celkovo činí 143,3 mil. eur (143,3 = 118,3 + 25,0).

Zvýšenie výdavkov v roku 2011 bude podľa odhadu predstavovať cca 21 %  zo zvýšených výdavkov roku 2010 vyčíslených na 118,3 mil. eur, t.j. 0,21 * 118,3 mil. eur = 24,8 mil. eur. Pre rok 2012 navrhovaná zmena nemá vplyv, jej finančný dopad je preto nulový.

V prípade, že by bola uvažovaná iba zmena podmienky nároku na dávku v nezamestnanosti,  počet dávok v nezamestnanosti sa v roku 2010 zvýši na 790 000 a teda nové výdavky budú predstavovať 790 000 * 304 eur = 240,2 mil. eur, t.j. zvýšené výdavky budú rovné 40,5 mil. eur (40,5 = 240,2 – 199,7). Zvýšenie výdavkov v roku 2011 budú predstavovať cca 21% zo zvýšených výdavkov roku 2010, t.j. 0,21 * 40,5 mil. eur =  8,5 mil. eur. Pre rok 2012 navrhovaná zmena nemá vplyv, jej finančný dopad je preto nulový.

Tieto zvýšené finančné náklady budú hradené z rozpočtu Sociálnej poisťovne a v prípade nedostatku jej vlastných zdrojov budú dopady navrhovaných zmien zdrojovo kryté  v rámci schváleného rozpočtu verejnej správy na roky 2010 až 2012.

            V podkladovom materiáli „Návrh opatrení na zmiernenie dopadov krízy na občanov dohodnutých medzi Konfederáciou odborových zväzov  Slovenskej republiky a Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v oblasti dávok v nezamestnanosti a predčasného starobného dôchodku“, o ktorom Hospodárska a sociálna rada Slovenskej republiky rokovala dňa 21. septembra 2009,  bol dopad legislatívnej zmeny v poistení v nezamestnanosti (zmena v podmienkach nároku na dávku a predĺženie obdobia jej poberania) vykvantifikovaný pre rok 2010 na 118,1 mil. eur. Táto kvantifikácia vychádzala z aktualizovaného návrhu rozpočtu Sociálnej poisťovne zo dňa 13. augusta 2009. V materiáli sa pritom upozorňovalo na to, že návrh rozpočtu Sociálnej poisťovne bude v krátkom čase revidovaný, a preto dopady navrhovanej zmeny budú vyššie. 

            Dňa 4. novembra 2009 bol v Národnej rade SR schválený rozpočet Sociálnej poisťovne, ktorý pre rok 2010 vychádzal z vyššieho priemerného počtu poberateľov dávky v nezamestnanosti a z vyššej priemernej mesačnej výšky dávky (53 600 a 289 eur oproti 57 000 a 292 eur). Vzhľadom na tieto zmeny a tiež vzhľadom k tomu, že Sociálna poisťovňa kvantifikovala dopad navrhovanej zmeny značne pesimistickejšie, došlo po nových prepočtoch k tomu, že dopad navrhovanej legislatívnej zmeny stúpol pre rok 2010 na 143,3 mil. eur, t. j. zvýšil sa  o 25,2 mil. eur.
K Čl. II, IV a V

Návrh zákona, ktorým sa mení zákon Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov, návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 125/2006 Z. z. a návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrhy zákonov v Čl. II, IV a IV“) nezakladajú nároky na verejné financie.
2. Odhad vplyvov obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

K Čl. I


Návrh zákona v Čl. I predpokladá pozitívny vplyv na obyvateľov, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, a to poskytovaním dávky na podporu flexibility zmeny zamestnania podľa § 50i návrhu zákona. Táto dávka sa bude poskytovať uchádzačovi o zamestnanie, ktorý bol zaradený do evidencie uchádzačov o zamestnanie po skončení pracovného pomeru alebo obdobného pracovného vzťahu na dobu určitú, ak tento trval viac ako jeden kalendárny mesiac. Dávka bude slúžiť na zabezpečenie príjmu občana – uchádzača o zamestnanie, ak prechod z jedného zamestnania do ďalšieho zamestnania u neho nie je plynulý. 
Zároveň návrh zákona v upravenom § 50d rozširuje prostredníctvom príspevku na podporu udržania zamestnanosti okruh nákladov, na ktoré sa bude poskytovať príspevok. Okrem pokrytia doterajších preddavkov na odvody do poistných fondov, ide aj o úhradu nákladov súvisiacich so zabezpečovaní vzdelávania a prípravy pre trh práce zamestnancov, ktorým zamestnávateľ zachová pracovné miesta aj v prípade vážnych prevádzkových dôvodov, pre ktoré im nemôže prideľovať prácu v rozsahu najmenej 4 % ustanoveného týždenného pracovného času.  
K Čl. III
Navrhovaná zmena v rámci návrhu zákona v Čl. III bude mať pozitívny vplyv na poberateľov dávky v nezamestnanosti: zvýši ich počet, predĺži im dobu poberania a zvýši im tiež výšku poskytovanej dávky.
K Čl. II, IV a V
Návrhy zákonov v Čl. II, IV a V nezakladajú žiadne vplyvy na obyvateľov. Návrhy zákonov budú mať významný vplyv na zamestnávateľa, ktorému bude v dôsledku opakovaného porušenia zákazu nelegálneho zamestnávania zrušené živnostenské oprávnenie. Návrhy zákonov budú mať v porovnaní so súčasným právnym stavom intenzívnejší vplyv na každého zamestnávateľa, ak sa kontrolou zistí, že porušil zákaz nelegálneho zamestnávania, a to v dôsledku vyššej možnej pokuty.

3. Odhad vplyvov na životné prostredie

K Čl. I

Návrh zákona v Čl. I predpokladá pozitívny vplyv na životné prostredie na lokálnej, regionálnej a celoštátnej úrovni, a to aj podporou flexibility zmeny zamestnania  umožňujúcej jeho vykonávanie vo všetkých oblastiach národného hospodárstva vrátane životného prostredia.
K Čl. II až V
Návrhy zákonov v Čl. II až V nezakladajú žiadne vplyvy na životné prostredie. 

4. Odhad vplyvov na zamestnanosť

K Čl. I

Predpokladá sa pozitívny dopad návrhu zákona v Čl. I na lokálnu a regionálnu  zamestnanosť, a to podporou udržania zamestnanosti, ak zamestnávateľ zachová pracovné miesta aj v prípade vážnych prevádzkových dôvodov, pre ktoré nemôže zamestnancom prideľovať prácu a  v záujme predísť alebo obmedziť prepúšťanie zamestnancov po dohode s úradom práce, sociálnych vecí a rodiny obmedzí na prechodné obdobie svoju prevádzkovú činnosť tak, že nebude zamestnancom prideľovať prácu v rozsahu najmenej 4 % ustanoveného týždenného pracovného času a počas tohto obdobia im zabezpečí vzdelávanie a prípravu pre trh práce. Týmto spôsobom sa podporí udržanie zamestnanosti a súčasne sa vytvoria predpoklady pre možnosť flexibilného zamestnávania,  ak dôjde k strate zamestnania týchto zamestnancov, čo následne umožní ich ďalšie  uplatnenia sa na trhu práce.

Súčasne sa predpokladá pozitívny vplyv na zamestnanosť tým, že sa navrhuje uchádzačovi o zamestnanie, ktorý bol zaradený do evidencie uchádzačov o zamestnanie po skončení pracovného pomeru alebo obdobného pracovného vzťahu na dobu určitú, ak tento trval viac ako jeden kalendárny mesiac, poskytovať dávku na podporu flexibility zmeny zamestnania, ak prechod z jedného zamestnania do ďalšieho zamestnania nie je plynulý. Týmto sa podporuje motivácia uchádzačov o zamestnanie pre ich opätovný vstup a udržanie sa na trhu práce.  Pozitívny vplyv na zamestnanosť sa predpokladá aj vytvorením priestoru na podporu legálneho zamestnávania ľudí, ktorí aj v dôsledku globálnej ekonomickej krízy prišli o zamestnanie. 
K Čl. II až V
Návrh zákona v Čl. II až V nemá vplyv na zamestnanosť v Slovenskej republike. 
5. Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

K Čl. I

Návrh zákona v Čl. I predpokladá pozitívny dopad na podnikateľské prostredie tým, že sa predpokladá zlepšenie podmienok na podporu legálneho zamestnávania ľudí. Zároveň sa návrhom zákona umožňuje širšie pokrytie nákladov v rámci poskytovania príspevku na podporu udržania zamestnanosti podľa § 50d. 

K Čl. II až V

Návrhy zákonov v Čl. II až V budú mať významný vplyv na zamestnávateľa, ktorému bude v dôsledku opakovaného porušenia zákazu nelegálneho zamestnávania zrušené živnostenské oprávnenie. Návrhy zákonov budú mať v porovnaní so súčasným právnym stavom intenzívnejší vplyv na každého zamestnávateľa, ak sa kontrolou zistí, že porušil zákaz nelegálneho zamestnávania, a to v dôsledku vyššej možnej pokuty.
6. Analýza vplyvov na informatizáciu spoločnosti

K Čl. I 
Navrhované zmeny v rámci návrhu zákona v Čl. I budú mať vplyv na informatizáciu spoločnosti v oblasti vzájomného poskytovania informácií medzi úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny a príslušnými pobočkami Sociálnej poisťovne. Tieto informácie súvisia s navrhovanou dávkou na podporu flexibility zamestnania podľa § 50i návrhu zákona, pri ktorej sa vylučuje súbeh dávky na podporu flexibility zamestnania s poskytovaním dávky v nezamestnanosti podľa zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov.  
K Čl. II
Navrhované zmeny v Čl. II budú mať vplyv na informatizáciu spoločnosti v oblasti vzájomného poskytovania informácií medzi daňovými úradmi a inšpektorátmi práce. Poskytovanie informácií medzi týmito inštitúciami súvisí so sprísnením kontroly nelegálneho zamestnávania.
K Čl. III až V

Návrhy zákonov v Čl. III až V nezakladajú žiadne vplyvy na informatizáciu spoločnosti.
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