Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov sa predkladá na základe splnomocnenia v § 2 ods. 1 písm. g) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Týmto nariadením sa do slovenského právneho poriadku preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2001/95/ES z 3. decembra 2001 o všeobecnej bezpečnosti výrobkov. Tento návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, spolu s ďalšími nariadeniami vlády Slovenskej republiky vychádza z požiadaviek a princípov ochrany spotrebiteľa podľa zásad, ktoré sú uplatňované medzi štátmi Európskej únie, požiadaviek, ktoré Slovenská republika musí spĺňať ako člen EÚ. Predkladaný návrh nariadenia vlády vytvára právny rámec, v ktorom sa upravujú požiadavky na všeobecnú bezpečnosť výrobkov.

Nariadenie vlády nevyvolá nároky na štátny rozpočet, ani na rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov vzhľadom na to, že už bolo do právneho poriadku Slovenskej republiky zapracované v zákone č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa, ale z dôvodu zrušenia a nahradenia tohto zákona novým zákonom o ochrane spotrebiteľa č. 250/2007 Z. z. dochádza k zjednoteniu ostatných právnych predpisov aproximačnými nariadeniami vlády Slovenskej republiky.

Nariadenie vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov 

a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov nebude mať svojím obsahom nároky na štátny rozpočet, ani na nárast zamestnancov štátnych rozpočtových a príspevkových organizácií, ani na rozpočet štátnych fondov, ani na rozpočty obcí a vyšších územných celkov, ani na rozpočty Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní a Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny, ani rozpočty Fondu národného majetku SR a Slovenského pozemkového fondu. Tieto otázky sa týkajú ako bežného rozpočtového roku, tak aj dvoch nasledujúcich rokov.

2. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov bude mať významný dopad na životnú úroveň obyvateľov a zvyšovanie kvality života, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, nakoľko na trhu budú len bezpečné výrobky, ktoré zvyšujú úroveň kvality života.

3. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov bude mať významný pozitívny vplyv na životné prostredie, nakoľko sa na trh dostanú len bezpečné výrobky, ktoré nemôžu ohroziť životné prostredie.

4. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov nebude mať vplyv na zamestnanosť a tvorbu nových pracovných miest.

5. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Vláda Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov

3. Problematika návrhu právneho predpisu

a) v práve Európskych spoločenstiev je problematika návrhu nariadenia vlády upravovaná Smernicou Európskeho Parlamentu a Rady 2001/95/ES z 3. decembra 2001 o všeobecnej bezpečnosti výrobkov,
rozhodnutím Komisie z 13. októbra 2005 o súlade niektorých noriem s požiadavkou všeobecnej bezpečnosti stanovenou v smernici 2001/95/ES a o uverejnení odkazov na tieto normy v Úradnom vestníku EÚ (2005/718/ES) a oznámenie Komisie v rámci implementácie smernice 2001/95/ES Európskeho parlamentu a Rady z 3. decembra 2001 o všeobecnej bezpečnosti výrobkov.

b) nie je upravená v práve Európskej únie,

c) nie je upravená v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) Zmluva z Nice, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskej únii o založení Európskych Spoločenstiev a niektoré súvisiace Akty. Predmetná problematika patrí pod oblasť ochrany spotrebiteľa podľa čl. 153, ide o smernicu Európskeho spoločenstvá, ktorá sa v zmysle čl. 249 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva musí premietnuť do slovenského právneho poriadku.

b) zo Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k európskej únii nevyplývajú v predmetnej oblasti žiadne prechodné obdobia.

c) pre Slovenskú republiku v predmetnej oblasti nevyplýva z gestorstva smerníc povinnosť prijať potrebné opatrenia na dosiahnutie súladu.

d) nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike.

e) niektoré ustanovenia smernice budú zakotvené v novom zákone o ochrane spotrebiteľa.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev alebo právom Európskej únie:

Návrh nariadenia vlády je úplne kompatibilný so smernicou.

6. Gestor a spolupracujúce rezorty: Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky.
Osobitná časť

K § 1

V ustanovení je vymedzený predmet právnej úpravy, ktorým sa nariadenie vlády zaoberá, v tomto prípade ide o všeobecnú bezpečnosť nepotravinárskych výrobkov. Právna úprava sa nevzťahuje na tie výrobky, ktorých bezpečnosť upravuje osobitný predpis. Takými sú napríklad pyrotechnické výrobky, lieky, krmivá. 
K § 2

Definujú sa základné pojmy, ktoré sú v rámci nariadenia vlády používané.

K § 3

Ustanovenie, ktoré rieši spôsob zisťovania, akým predpisom má zodpovedať výrobok, aby bol bezpečným pre spotrebiteľa. Ide predovšetkým o harmonizované technické normy, ktoré preberajú európske normy. Zoznam harmonizovaných technických noriem k jednotlivým smerniciam EÚ vydáva Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR vo svojom vestníku a pravidelne ich aktualizuje. V zostupnom rade platí, že výrobok musí zodpovedať požiadavkám právnych aktov Európskej únie, ak tie neupravujú bezpečnosť výrobku, musí zodpovedať právnym predpisom členského štátu alebo technickej norme členského štátu, ktorá preberá Európsku normu alebo technickej norme členského štátu bez súvislosti s technickou normou Európskej únie alebo odporúčaniam komisie alebo pravidlám správnej praxe bezpečnosti, súčasnému stavu poznatkov vedy a techniky a rozumnému očakávaniu spotrebiteľa.


Platí právna domnienka, že samotná skutočnosť, že na trh bol uvedený výrobok s vyššou úrovňou bezpečnosti alebo výrobok, ktorý predstavuje nižší stupeň ohrozenia spotrebiteľa, ešte nie je dôvodom na to, aby sa iný výrobok považoval za nebezpečný.

K § 4

Ustanovenia určujú postup výrobcov, ako aj dodávateľov pri informovaní spotrebiteľa o možných rizikách. Ďalej tiež činnosť výrobcu alebo dodávateľa pri prijímaní opatrení zodpovedajúcich vlastnostiam výrobku a možným rizikám z neho vyplývajúcich. Je tu tiež riešená spolupráca výrobcu a dodávateľa s orgánmi dozoru na opatreniach prijímaných na zabránenie ohrozenia pochádzajúceho z výrobku a povinnosť výrobcu, dovozcu a dodávateľa informovať predávajúceho o vlastnostiach výrobkov.

K § 5

Ustanovenie obsahuje konkretizáciu opatrení prijímaných orgánmi dozoru pri zaisťovaní bezpečných výrobkov na trhu. Kategorizácia opatrení podľa charakteru výrobku od bezpečných až po potenciálne nebezpečné výrobky. Opatrenia musia byť adekvátne hroziacemu nebezpečenstvu. Stiahnutie výrobku z trhu je ako posledná možnosť. 

K § 6

V Európskej únii je zriadený systém rýchlej výmeny informácií o výskyte nebezpečných nepotravinárskych výrobkov na trhu v jednotlivých členských štátoch Európskej únie RAPEX. Výmena informácií sa uskutočňuje na elektronických zariadeniach a sú ňou poverené konkrétne osoby. 

Na obdobnú výmenu informácií o nebezpečných potravinárskych výrobkoch je zriadený osobitný systém. Ustanovenie upravuje postup výmeny informácií medzi Slovenskou republikou, komisiou a členskými štátmi. Postup má predpísanú formu, ktorej vzory sú v prílohe nariadenia vlády.

K § 7

Niektoré výrobky sú zo systému RAPEX vyňaté, t. j. nepodliehajú rýchlej výmene informácií v prípade ich výskytu na trhu. Ide o lieky, veterinárne liečivá a zdravotnícke pomôcky.

K § 8

Transpozičné ustanovenie o prevzatí právneho aktu Európskych spoločenstiev do právneho poriadku Slovenskej republiky.

K § 9

Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje nadväzne na predpokladaný termín prerokovania a schválenia návrhu nariadenia vlády vládou Slovenskej republiky. 

K prílohám

V prílohách č. 1 až 4 sú uvedené vzory tlačív, na ktorých je uvedený povinný obsah informácií v systéme rýchlej výmeny informácií o nebezpečných výrobkoch a v prílohe č. 5 je uvedená smernica Európskych spoločenstiev, ktorá sa transponuje do právneho poriadku Slovenskej republiky.
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