Predkladacia správa

Program odpadového hospodárstva Slovenskej republiky (POH SR) predstavuje strategický dokument v odpadovom hospodárstve Slovenskej republiky na roky 2011 až 2015. Bol vypracovaný v súlade s požiadavkami trvalo udržateľného rastu. Jeho obsah zodpovedá požiadavkám stanoveným v legislatívnych predpisoch SR a EÚ, predovšetkým v zákone č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých predpisov v znení neskorších predpisov (v ďalšom len „zákon o odpadoch“) a smernice 2008/98/ES o odpade a o zrušení určitých smerníc (ďalej len „smernica o odpade“).

Program odpadového hospodárstva SR na roky 2011 – 2015 je v poradí štvrtým POH SR. Vychádza z vyhodnotenia predchádzajúceho POH SR na roky 2005 až 2010, z analýzy súčasného stavu a potrieb odpadového hospodárstva SR. Pri hodnotení stavu odpadového hospodárstva SR je potrebné uviesť, že POH SR na roky 2006 – 2010 nebol rozpracovaný na nižšie úrovne tak, ako požadujú §5 a §6 zákona o odpadoch. V uplynulom období tak neexistoval právny rámec pre plánovanie odpadového hospodárstva, čo malo za následok stagnáciu predovšetkým v oblasti zvyšovania podielu zhodnocovania odpadov.

POH SR je prijatý v čase, kedy sa plní Národný strategický referenčný rámec na roky 2007 – 2013, na základe ktorého je možné využívať zdroje z fondov EÚ na rozvoj infraštruktúry odpadového hospodárstva.

POH SR sa vzťahuje na nakladanie so všetkými odpadmi v zmysle definície odpadu v § 2 zákona o odpadoch. 

Záväzná časť POH SR je záväzným dokumentom pre rozhodovacie činnosti orgánov štátnej správy v odpadovom hospodárstve. Krajské úrady životného prostredia sú povinné vypracovať programy krajov na základe cieľov a opatrení stanovených v tomto dokumente.

Štruktúra POH SR na roky 2011 – 2015 zodpovedá požiadavkám článku 28 smernice o odpade. POH SR na roky 2011 – 2015 neobsahuje Program predchádzania vzniku odpadu podľa článku 29 smernice, nakoľko tento bude pripravený ako samostatný dokument. Opatrenia O.26 a O.99 boli upravené z dôvodu ich zosúladenia so znením smernice o odpade a Nariadenia EP a Rady (ES) č.1013/2006 o preprave odpadu.
POH SR na roky 2011 – 2015 je členený na päť kapitol s nasledujúcim obsahom:

1. Základné údaje

2. Súčasný stav odpadového hospodárstva SR

3. Záväzná časť

4. Smerná časť

5. Rozpočet odpadového hospodárstva SR

Pri príprave POH SR na roky 2011 – 2015 boli použité tieto zdroje údajov: SAŽP, ŠÚ SR, MŽP SR, Environmentálny fond, Recyklačný fond. Boli použité výsledky projektu „Analýza nakladania s odpadmi v Slovenskej republike v rokoch 2005 - 2009 a prognóza nakladania s nimi v horizonte rokov 2014 – 2020“, riešených spoločnosťou ETIAM, a.s. a YURYA/ROS, s.r.o., ako aj projektu „Analýza výstupov miestnych integrovaných systémov separovaného zberu odpadov“, realizovaného združením SLICPEN v spolupráci so SAŽP v rokoch 2009 – 2010. 
