Návrh

Dodatku č. 1 k Štatútu Fondu národného majetku Slovenskej republiky 

 

 

Čl. I
 

        Štatút Fondu národného majetku Slovenskej republiky schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 698 z 13. októbra 2010 podľa § 27 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb.          o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o privatizácii“) sa mení takto:
 
1. Čl. 13 odsek 3 znie:
 „Predseda výkonného výboru zastupuje výkonný výbor fondu navonok, organizuje činnosť výkonného výboru, zvoláva a vedie jeho zasadania, zabezpečuje a kontroluje medzi zasadnutiami výkon rozhodnutí výkonného výboru. Predsedu výkonného výboru počas jeho neprítomnosti zastupuje v plnom rozsahu ním určený člen výkonného výboru. V čase odvolania predsedu výkonného výboru fondu do doby vymenovania nového predsedu výkonného výboru fondu zastupujú predsedu výkonného výboru fondu v plnom rozsahu dvaja členovia výkonného výboru fondu, ktorých si zvolia hlasovaním zostávajúci členovia výkonného výboru fondu nadpolovičnou väčšinou.“
2. Čl. 13 odsek 5 znie: 
„Konať v mene fondu a udeľovať splnomocnenie konať v tomto rozsahu v mene fondu sú oprávnení všetci členovia výkonného výboru, pričom fond zaväzujú súhlasným prejavom vôle najmenej dvoch členov výkonného výboru, z ktorých jeden musí byť predseda výkonného výboru. Konať v mene fondu v čase odvolania predsedu výkonného výboru fondu do doby vymenovania nového predsedu výkonného výboru fondu môžu dvaja členovia výkonného výboru fondu, ktorých si zvolia hlasovaním zostávajúci členovia výkonného výboru fondu nadpolovičnou väčšinou.“
3. Čl. 14 odsek 1 znie: 
„Riadne zasadnutia výkonného výboru zvoláva predseda výkonného výboru v súlade s plánom činnosti výkonného výboru na príslušný kalendárny rok. Plán činnosti výkonného výboru schvaľuje výkonný výbor na návrh predsedu výkonného výboru. Riadne zasadnutia výkonného výboru v čase odvolania predsedu výkonného výboru fondu do doby vymenovania nového predsedu výkonného výboru fondu môžu zvolávať dvaja členovia výkonného výboru fondu, ktorých si zvolia hlasovaním zostávajúci členovia výkonného výboru fondu nadpolovičnou väčšinou.“
4. Čl. 14 odsek 2 znie: 
„Mimoriadne zasadnutie výkonného výboru môže zvolať predseda výkonného výboru alebo, ak to vyžadujú neodkladné potreby alebo ak je potrebné prerokovať otázky, ktoré nie sú uvedené v pláne činnosti výkonného výboru. Mimoriadne zasadnutie výkonného výboru v čase odvolania predsedu výkonného výboru fondu do doby vymenovania nového predsedu výkonného výboru fondu môžu zvolávať dvaja členovia výkonného výboru fondu, ktorých si zvolia hlasovaním zostávajúci členovia výkonného výboru fondu nadpolovičnou väčšinou.“ 
5. Čl. 14 odsek 3 znie: 
„Program rokovania výkonného výboru určí predseda výkonného výboru v súlade s plánom činnosti výkonného výboru, potrebami fondu, ako aj v súlade so záležitosťami, na ktorých prerokovaní sa výkonný výbor fondu uzniesol. Program rokovania výkonného výboru fondu v čase odvolania predsedu výkonného výboru fondu do doby vymenovania nového predsedu výkonného výboru fondu určujú dvaja členovia výkonného výboru fondu, ktorých si zvolia hlasovaním zostávajúci členovia výkonného výboru fondu nadpolovičnou väčšinou.“
Čl. II 
Účinnosť
 

Dodatok č.1 k Štatútu Fondu národného majetku Slovenskej republiky nadobúda účinnosť dňom jeho schválenia vládou Slovenskej republiky.

 
 
 
Odôvodnenie
Všeobecná časť
      Fond národného majetku (ďalej len „fond“) je právnická osoba „sui generis“ zriadená osobitným zákonom Slovenskej národnej rady č. 253/1991 Zb. o pôsobnosti orgánov Slovenskej republiky vo veciach prevodov majetku štátu na iné osoby a o Fonde národného majetku Slovenskej republiky, ktorá vykonáva činnosť podľa zákona č. 92/1991 Zb.                o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) vo verejnom záujme. Podľa § 27 ods. 5 zákona organizačné usporiadanie fondu         a vymedzenie jeho činnosti upravuje štatút, ktorý schvaľuje vláda na návrh fondu.             Podľa § 34 ods. 1 a 2 zákona, činnosť fondu zabezpečuje výkonný výbor. Výkonný výbor                    je najvyšším orgánom fondu. Výkonný výbor koná v mene fondu v rozsahu ustanovenom týmto zákonom a štatútom fondu. Na platnosť písomných právnych úkonov treba podpis dvoch členov výkonného výboru. Štatút ďalej určí, kedy a v akom rozsahu členovia výkonného výboru konajú v mene fondu a udeľujú splnomocnenie konať v mene fondu. Členovia výkonného výboru  oprávnení konať za fond  sa zapisujú do obchodného registra.          

        Podľa čl. 13 ods. 5 Štatútu Fondu národného majetku Slovenskej republiky, konať            v mene fondu a udeľovať splnomocnenie konať v tomto rozsahu v mene fondu sú oprávnení všetci členovia výkonného výboru, pričom fond zaväzujú súhlasným prejavom vôle najmenej dvoch členov výkonného výboru, z ktorých jeden musí byť predseda výkonného výboru.             Podľa § 35 ods. 6 zákona v mene výkonného výboru podpisuje dokumenty predseda výkonného výboru a počas jeho neprítomnosti predsedom poverený člen výkonného výboru.

         Z dôvodu, že nebol vymenovaný nový predseda fondu, je potrebné za účelom zabezpečenia riadnej činnosti fondu zmeniť štatút.  
Osobitná časť 

K bodom 1 a 2
Navrhuje sa, aby v čase odvolania predsedu výkonného výboru do doby vymenovania nového predsedu výkonného výboru fondu prebrali jeho funkciu dvaja členovia výkonného výboru, ktorých si zvolia hlasovaním zostávajúci členovia výkonného výboru nadpolovičnou väčšinou. Navrhovanou úpravou sa zabezpečení činnosť i v čase nevymenovania predsedu výkonného výboru fondu.
K bodom 3 a 4
Navrhuje sa, aby riadne zasadnutia výkonného výboru a mimoriadne zasadnutia výkonného výboru v čase odvolania predsedu výkonného výboru fondu do doby vymenovania nového predsedu výkonného výboru fondu mohli zvolávať dvaja členovia výkonného výboru fondu, ktorých si zvolia hlasovaním zostávajúci členovia výkonného výboru nadpolovičnou väčšinou.

K bodu 5
Navrhuje sa, aby program rokovania výkonného výboru v čase odvolania predsedu výkonného výboru fondu do doby vymenovania nového predsedu výkonného výboru fondu určili dvaja členovia výkonného výboru fondu, ktorých si zvolia hlasovaním zostávajúci členovia výkonného výboru fondu nadpolovičnou väčšinou.
