Návrh na zrušenie a zmenu vybraných úloh z uznesení vlády Slovenskej republiky uložených ministrovi životného prostredia
A. Návrh na zrušenie úloh z uznesení vlády Slovenskej republiky

Číslo uznesenia/zo dňa : 816   zo 4. októbra 2006                                         
Názov uznesenia:     k informácii o sociálno-ekonomickej situácii v okrese Rožňava

Predkladateľ:
predseda vlády
Číslo úlohy:
B.8.
Gestor úlohy: 
minister životného prostredia 

Znenie úlohy: 
podporiť realizáciu projektov v okrese Rožňava súvisiacich s rozvojom infraštruktúry a ochrany životného prostredia (vodovod, kanalizácia, ČOV); osobitnú pomoc poskytnúť pri realizácii projektu „Čistá rieka Slaná“.

Termín úlohy:
priebežne
Odôvodnenie zrušenia:

V programovom období 2007 - 2013 bolo z Operačného programu životné prostredie (OPŽP) v rámci doposiaľ zverejnených piatich  výziev na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok (NFP) v rámci prioritnej osi 1 Integrovaná ochrana a racionálne využívanie vôd schválených päť žiadostí o NFP lokalizovaných v okrese Rožňava, a to:
·  Výstavba kanalizácie a ČOV v obci Plešivec

·  Krásnohorské Podhradie, kanalizácia, dokončenia I. etapy

·  Rakovnica - vodovod

·  Odkanalizovanie v aglomerácii Rožňava – mestské časti Nadabula 
                                     a Rožňavská Baňa

·  Krásnohorské Podhradie – kanalizácia a ČOV, SO 01 
                                     Splašková kanalizácia, vetvy A2.2, A2.3

Čo sa však týka projektu „Čistá rieka Slaná“, v rámci OP ŽP nebola od žiadneho z oprávnených žiadateľov zaregistrovaná žiadosť o NFP na projekt s uvedeným názvom. Keďže vzhľadom na nízky disponibilný zostatok prostriedkov na prioritnú os 1  Integrovaná ochrana a racionálne využívanie vôd sa už vyhlásenie ďalšej výzvy na aktivity v oblasti čistenia a odvádzania odpadových vôd smerujúce k zníženiu znečistenia recipientov nepredpokladá, vyššie uvedenú úlohu požadujúcu poskytnúť pomoc uvedenému projektu považujeme za potrebné zrušiť.  

Pri výbere žiadostí o NFP  v rámci OP ŽP je riadiaci orgán pre OP ŽP povinný postupovať v súlade s kritériami pre hodnotenie a výber žiadostí  o NFP, ktoré sú schválené monitorovacím výborom a sú zverejnené v rámci príslušnej výzvy na predkladanie žiadostí o NFP,  pričom nie je možné zvýhodňovať konkrétne projekty. 
B. Návrh na zmenu úloh z  uznesení vlády Slovenskej republiky

Číslo uznesenia/zo dňa: 224 z 9. apríla 2008                                                 

Názov uznesenia: 
k správe o riešení možnosti odpojenia minimálnej mzdy ako referenčnej veličiny v príslušných právnych predpisoch
Číslo úlohy: 
B. 1.

Gestor úlohy: 
ministri 

Znenie úlohy:  
vypracovať návrhy na zmeny a doplnenia právnych predpisov v súvislosti s nahradením minimálnej mzdy ako referenčnej veličiny inou referenčnou veličinou podľa prílohy tohto uznesenia
Termín úlohy: 
do 31. decembra 2010  
Odôvodnenie:
Pre Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky táto úloha znamená nahradiť podľa prílohy tohto uznesenia minimálnu mzdu ako referenčnú veličinu inou referenčnou veličinou t.j. priemernou mzdou v hospodárstve SR v § 99 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. 

Vzhľadom na to, že sa v súčasnosti pripravuje nový zákon o ochrane prírody a krajiny, táto zmena sa vykoná v novopripravovanom zákone o ochrane prírody a krajiny. 

Podľa uznesenia vlády č. 726 zo 16. novembra 2011 úloha č. 34 v PLÚV SR na rok 2011 - predložiť návrh zákona o ochrane prírody a krajiny na rokovanie vlády SR do 31. decembra 2011 bola zrušená. Návrh zákona sa predloží na rokovanie novej vlády.  

V tejto súvislosti navrhujeme zmenu termínu z 31. decembra 2010   na 30. júna 2012.
Číslo uznesenia/zo dňa: 793 z 11. novembra 2009

Názov uznesenia:

k NATURA 2000 - návrh postupu pre stanovenie vyššieho verejného záujmu v súlade s článkom 6 smernice Rady č. 92/43/EHS o biotopoch
Číslo úlohy: 
B.2.
Znenie úlohy:           predložiť na rokovanie vlády návrh zákona o ochrane prírody a krajiny           
Termín úlohy: 
do 30. septembra 2010 
Gestor úlohy: 
minister životného prostredia 

Odôvodnenie:

                                Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky vypracovalo návrh zákona o ochrane prírody a krajiny, ktorý bol predložený na prerokovanie do pracovnej skupiny /zelenej tripartity/, ktorej členmi sú zástupcovia dotknutých rezortov, vedeckých inštitúcií, mimovládnych organizácií, záujmových združení a ďalších dotknutých subjektov. K návrhu zákona bolo zaslaných viacero zásadných pripomienok, ktoré budú predmetom ďalších rokovaní s dotknutými subjektmi. Vzhľadom na to, že úloha č. 34 v PLÚV SR na rok 2011- predložiť návrh zákona o ochrane prírody a krajiny do 31. decembra 2011 bola zrušená uznesením vlády č. 726 zo 16. novembra 2011, návrh zákona sa predloží na rokovanie novej vlády.  

V tejto súvislosti navrhujeme zmenu termínu z 30. septembra 2010   na 30. júna 2012.

Číslo úlohy:   
úloha č. 8 v mesiaci apríl Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 
                        2011                                                                                       
Znenie úlohy:  Program starostlivosti CHVÚ Horná Orava  
Termín úlohy:  október 2011

Gestor úlohy:   minister životného prostredia 
Odôvodnenie: 
Vypracovaný Program starostlivosti o Chránené vtáčie územie Horná Orava nadväzuje na splnenie úlohy uvedenej v PLÚV SR na rok 2011 -   návrh nového zákona o ochrane prírody a krajiny a jeho vykonávacích predpisov. V súvislosti s prijatím novej legislatívnej úpravy v  najbližšom možnom období sa predpokladajú zmeny v obsahových náležitostiach programu starostlivosti, ako aj zmeny v postupe jeho schvaľovania, ktoré umožnia aktívnejšie zainteresovanie vlastníkov a správcov pozemkov v chránených územiach, za predpokladu využitia flexibilných ekonomických nástrojov. 
Návrh zákona o ochrane prírody a krajiny bol uznesením vlády č. 726 zo 16. novembra 2011 zrušený – úloha č. 34 na december 2011.

V tejto súvislosti navrhujeme zmenu termínu z októbra  2011   na 31. decembra  2012.
Číslo úlohy:   úloha č. 9 v mesiaci apríl z Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 
                        2011                                                                                           
Znenie úlohy:  Program starostlivosti o Slovenský raj
Termín úlohy:  apríl 2011

Gestor úlohy:   minister životného prostredia 

Odôvodnenie:


Program starostlivosti o Národný park Slovenský raj bol už zverejnený na pripomienkovanie spolu s návrhom zonácie Národného parku Slovenský raj. Návrh programu starostlivosti nadväzuje na novú zonáciu Národného parku Slovenský raj. Nová zonácia národného parku súčasne so zmenou hraníc národného parku a jeho ochranného pásma bude upravená v „Návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasuje Národný park Slovenský raj a jeho ochranné pásmo“. Toto nariadenie vlády nadväzuje na nový zákon o ochrane prírody a krajiny, v ktorom budú pre neštátnych vlastníkov pozemkov upravené nové právne a ekonomické nástroje súvisiace s obmedzením využívania pozemkov z titulu ochrany prírody. 

Návrh zákon o ochrane prírody  a krajiny bol  uznesením vlády č. 726 zo 16. novembra 201 zrušený v PLÚV SR na rok 2011 – úloha č. 34 na december 2011. 
V tejto súvislosti navrhujeme zmenu termínu z apríla 2011  na 31. decembra  2012.

Číslo úlohy: úloha č. 21 v mesiaci december z Plánu práce vlády Slovenskej republiky 
                      na rok 2011                                                                                 
Znenie úlohy:  Národná stratégia ochrany biodiverzity do roku 2020
Termín úlohy: december 2011

Gestor úlohy:   minister životného prostredia 
Odôvodnenie:

Národná stratégia ochrany biodiverzity do roku 2020 je momentálne v procese posudzovania vplyvov strategických dokumentov (SEA) podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý ešte nie je ukončený. Dňa 19. decembra 2011 na zasadnutí Environmentálnej Rady bola prijatá druhá časť k záverom Rady k EÚ Stratégii biodiverzity do roku 2020 (závery Rady prijaté dňa 21.06.2011), ktoré plánujeme implementovať do národnej stratégie.
V tejto súvislosti navrhujeme zmenu termínu z decembra 2011  na 30. júna 2012.

Číslo úlohy: úloha č. 8 v mesiaci máj z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej 
                       republiky na rok 2011                                                              
Znenie úlohy: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasuje 
                           národný park Slovenský raj a jeho zóny
Termín úlohy:     máj 2011

Gestor úlohy:      minister životného prostredia

Odôvodnenie:

Odborný návrh  zonácie Národného parku Slovenský raj bol v mesiaci august 2011 zverejnený na pripomienkovanie dotknutým obciam, dotknutým štátnym orgánom, ako aj vlastníkom pozemkov dotknutých zamýšľanou ochranou v súlade s postupom podľa zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov. Súčasťou zverejnenia zámeru zonácie bola aj jeho verejná prezentácia, ktorá sa uskutočnila v Spišskej Novej Vsi. Prerokovanie pripomienok zaslaných dotknutými subjektmi sa uskutočnilo dňa 24. novembra 2011. 
Ako zásadný problém prípravy zonácie národného parku sa ukázal nesúhlas neštátnych vlastníkov dotknutých pozemkov so súčasným spôsobom riešenia náhrad za obmedzenie využívania pozemkov z titulu ochrany prírody podľa zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov. Uvedený problém sa Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky snaží riešiť v pripravovanom návrhu nového zákona o ochrane prírody a krajiny, v ktorom budú upravené nové právne a ekonomické nástroje rešpektujúce široké spektrum vlastníkov pozemkov v chránených územiach. Z tohto dôvodu bude možné zonáciu Národného parku Slovenský raj schváliť až po nadobudnutí účinnosti nového zákona o ochrane prírody a krajiny. Návrh zákona o ochrane prírody a krajiny bol zrušený uznesením vlády č. 726  zo 16. novembra 2011  v PLÚV SR na rok 2011 – úloha č. 34 na december 2011.

                           V tejto súvislosti navrhujeme zmenu termínu z mája 2011  na 31. decembra 
                            2012.
 Číslo úlohy: úloha č. 20 na mesiac jún z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej 
                       republiky na rok 2011                                                                  

Znenie úlohy: 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasuje 
                          
Tatranský národný park a jeho zóny

Termín úlohy: 
jún 2011

Gestor úlohy: 
minister životného prostredia

Odôvodnenie zrušenia:
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky  zriadilo pracovnú skupinu pre zonáciu Tatranského národného parku (TANAP), zloženú z odborníkov v oblasti ekológie, lesníctva, zoológie, botaniky, a ďalších oblastí. Skupina sa stretávala s cieľom vytvoriť spoločný odborný návrh zonácie TANAPu akceptovaný odborníkmi. Uskutočnilo sa päť stretnutí, pričom na poslednom, ktoré sa konalo dňa 20. októbra 2011, sa odborníci nedohodli na zaradení oblastí: Spálená, Juráňová dolina, Tichá a Kôprová dolina a komplex dolín Široká, Javorová a Bielovodská dolina do zóny s najprísnejšou ochranou. Tieto oblasti zostávajú naďalej otvorené a je potrebné ich opätovne prediskutovať. 

Ako zásadný problém prípravy zonácie národného parku sa ukázal nesúhlas neštátnych vlastníkov dotknutých pozemkov so súčasným spôsobom riešenia náhrad za obmedzenie využívania pozemkov z titulu ochrany prírody podľa zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov. Uvedený problém sa Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky snaží riešiť v pripravovanom návrhu nového zákona o ochrane prírody a krajiny, v ktorom budú upravené nové právne a ekonomické nástroje rešpektujúce široké spektrum vlastníkov pozemkov v chránených územiach. Z tohto dôvodu bude zonáciu TANAP-u možné schváliť až po nadobudnutí účinnosti nového zákona o ochrane prírody a krajiny. Návrh zákona o ochrane prírody a krajiny bol zrušený uznesením vlády č. 726  zo 16. novembra 2011  v PLÚV SR na rok 2011 – úloha č. 34 na december 2011.

 V tejto súvislosti navrhujeme zmenu termínu z júna 2011 na 30. septembra 2012.     
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