Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania k materiálu „Návrh na zrušenie úlohy č. 2 v mesiaci apríl z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008“.

Spôsob pripomienkového konania:
v termíne od 8. februára 2008 do 28. februára 2008
Zoznam oslovených subjektov:
Kancelária podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Sekcia Inštitút aproximácie práva Úradu vlády SR, Odbor vládnej agendy Úradu vlády SR.
Počet oslovených subjektov:

 16
Zaslali do stanoveného termínu:
 16 
Zaslali po termíne:


 0
Vôbec nezaslali:


 0  

Subjekty, ktoré nemali pripomienky:
Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR,  Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Sekcia Inštitút aproximácie práva Úradu vlády SR, Odbor vládnej agendy Úradu vlády SR.
Počet vznesených pripomienok:
 1



Počet akceptovaných pripomienok:    0
Z toho počet čiastočne

akceptovaných pripomienok:

 0
Počet neakceptovaných

pripomienok:



 1
Z toho počet zásadných:

 1
Rozporové konanie:


 Kancelária podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva 






 a menšiny; 27. marca 2008; Sekcia európskej politiky a vedomostnej spoločnosti; generálny riaditeľ 

 Ing. Pavel Holík; rozpor bol odstránený dňa 17. júla 2008 listom č. 612/2008/VS/MJ.
Z toho počet odstránených 
pripomienok:
  


 1
Počet neodstránených pripomienok:
 0
	Subjekt
	Pripomienka
	Typ
	Vyh.
	Spôsob vyhodnotenia

	Kancelária podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny
	S predloženým materiálom nesúhlasím.
	Z
	N
	Pripomienka neakceptovaná 
Ministerstvu školstva SR bolo uložené prostredníctvom úlohy č. 2 v mesiaci apríl v Pláne legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008 upraviť financovanie príspevku na čiastočnú úhradu nákladov na výchovu a vzdelávanie v predškolských zariadeniach, za zákonných zástupcov detí, ktoré majú jeden rok pred plnením povinnej školskej dochádzky a upraviť spôsob financovania súkromných škôl. Úlohu bolo potrebné zabezpečiť novelou zákona č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov.
Ministerstvu školstva SR zapracovalo tieto úlohy do novely zákona č. 597/2003 Z. z., ktorá je súčasťou už vládou schváleného návrhu zákona o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov ako článok III. Tento zákon bol predložený na rokovanie Národnej rady SR.


Vysvetlivky k skratkám v tabuľke:    Z – zásadná      O – obyčajná  
A – akceptovaná     N – neakceptovaná    CA – čiastočne akceptovaná
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