Predkladacia  správa
 
 
Návrh na zrušenie vybraných úloh z uznesení vlády SR uložených ministrovi zdravotníctva predkladá Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.
Predložený návrh bol vypracovaný po prehodnotení aktuálnosti jednotlivých úloh z uznesení vlády SR uložených ministrovi zdravotníctva Slovenskej republiky. Do návrhu boli zaradené dve úlohy, pri ktorých je Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky uvedené ako gestor. Dôvodom zrušenia je ich neaktuálnosť vzhľadom na súčasnú situáciu v rezorte zdravotníctva a predpoklad výrazného zvýšenia finančného zaťaženia. Túto problematiku je možné riešiť v rámci zákona o dlhodobej starostlivosti, na príprave ktorého sa má podieľať Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky a Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky, v nadväznosti na úlohu  B.8.  uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 386 z 8. júna 2011 – v spolupráci s ministrom zdravotníctva zriadiť medzirezortnú pracovnú skupinu na prípravu zákona o dlhodobej starostlivosti.
              Návrh obsahuje základné údaje o úlohách, tzn. príslušné číslo a znenie uznesenia vlády SR, z ktorého úloha vyplynula, informáciu o predkladateľovi, číslo a  znenie úlohy, informáciu o gestoroch úlohy,  termín plnenia a odôvodnenie návrhov na zrušenie.
           Materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti ani žiadne sociálne vplyvy.
	Predložený  materiál  bol na medzirezortnom pripomienkovom konaní v termíne od 15. novembra 2011 do 29. novembra 2011.
	V rámci medzirezortného pripomienkového konania si zásadné pripomienky uplatnilo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, Združenie miest a obcí Slovenska a Žilinský samosprávny kraj.  
Rozporové konanie s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky sa uskutočnilo dňa 9. decembra 2011 o 10. 00 hod. so záverom, že rozpor trvá. Zástupcovia Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky žiadajú o zmenu termínu splnenia uvedených úloh  z uznesení vlády SR a zásadne nesúhlasia so zrušením uvedených úloh.
Na základe výsledkov rozporových konaní Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky požiadalo listom predsedníčku vlády Slovenskej republiky o odklad termínu plnenia stanovených úloh do konca mesiaca november 2012. Predsedníčka vlády Slovenskej republiky po posúdení dôvodov uvedených v žiadosti súvisiacej s odkladom termínu plnenia stanovených úloh navrhla Ministerstvu zdravotníctva Slovenskej republiky o predloženie návrhu uznesenia na ich zrušenie. 

V rámci odpočtu plnenia úlohy B.8 uznesenia vlády SR č. 386 zo dňa 8. júna 2011, ktorej termín splnenia bol 31. augusta 2011 uvádzame, že do pracovnej skupiny na prípravu zákona o dlhodobej starostlivosti boli nominovaní štyria zástupcovia Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky, však konkrétne plnenie uvedenej úlohy je závisle v budúcnosti od smerovania priorít novej vlády a jej vládneho programu. 
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