Predkladacia správa

na rokovanie vlády SR k návrhu Akčného plánu pre životné prostredie a zdravie obyvateľov v Slovenskej republike  IV. (NEHAP IV.)

Akčný plán pre životné prostredie a zdravie obyvateľov Slovenskej republiky IV. (NEHAP IV.) bol vypracovaný na základe Plánu práce vlády SR na rok 2011 za účelom implementácie záverov 5. ministerskej konferencie o životnom prostredí a zdraví konanej v Parme v podmienkach Slovenskej republiky.

Akčný plán pre životné prostredie a zdravie obyvateľov Slovenskej republiky IV. (NEHAP IV.) predstavuje dôležitý nástroj na posilnenie procesov v prospech zlepšenia environmentálneho zdravia so zapojením čo najväčšieho počtu partnerov z rôznych oblastí. Pozostáva z rozpracovaných prioritných oblastí životného prostredia a zdravia so zreteľom na zdravie detí, v rámci ktorých sú navrhnuté aktivity na zlepšenie zdravia  obyvateľov. Základným cieľom je prostredníctvom navrhnutých aktivít jednotlivých rezortov minimalizovať riziká pochádzajúce z prostredia, ktoré môžu poškodzovať a ohrozovať zdravie ľudí, osobitne detí.
Predkladaný materiál bol vypracovaný na základe priorít zainteresovaných rezortov, ktoré sa podieľajú na realizácii NEHAP IV. v rámci svojich rezortných kompetencií. Ide o rezort životného prostredia; pôdohospodárstva a rozvoja vidieka; dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja; práce, sociálnych vecí a rodiny; školstva, vedy, výskumu a športu a hospodárstva.
Finančné prostriedky na pokrytie aktivít NEHAP IV. budú čerpané zo štátneho rozpočtu v rámci kapitol jednotlivých rezortov a z prostriedkov EK v rámci operačných programov.
Zlepšenie environmentálneho zdravia je možné dosiahnuť iba po dôslednom plnení aktivít NEHAP IV. a ich časovom dlhodobom pôsobení.

Ide o materiál nelegislatívneho charakteru, ktorý si nevyžaduje navýšenie rozpočtových kapitol jednotlivých rezortov, a je k nemu vyhotovená doložka vybraných vplyvov. 
