Dodatok k správe o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie

ku kapitole 3.  Agenda lepšej regulácie a odpočet plnenia úloh vyplývajúcich z uznesenia vlády SR č. 486 zo 6. júla 2011 k návrhu politiky vlády SR na zlepšenie podnikateľského prostredia v SR samotného materiálu, str. č. 18

Priebežne plnené opatrenia

Krátkodobé opatrenia:

Úloha: A.4
Znenie úlohy:  Povinnosť stavebného úradu (t.j. obce) vydať územné rozhodnutie v konaní o drobných a jednoduchých stavbách do 30 dní. V prípade nedodržania zákonnej lehoty zaviesť vrátenie správneho poplatku a skrátenie pohyblivej zložky odmeny štatutárneho predstaviteľa stavebného úradu (obce) adekvátne ku skrátenému poplatku. 

Gestor úlohy: Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR (MDVRR SR)

Plnenie:
Úloha sa priebežne plní v zmysle ustanovenia § 49 ods. 2 zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok) v znení neskorších predpisov. Vrátenie správneho poplatku je predmetom novely zákona č. 381/2011 o zrušení kolkových známok a o zmene a doplnení niektorých zákonov (bode 3. čl. III.), ktorý nadobudol účinnosť 1. januára 2012. Skrátenie pohyblivej zložky odmeny štatutárneho predstaviteľa stavebného úradu v prípade nedodržania zákonnej lehoty presahuje kompetencie MDVRR SR, je v kompetencii obce. Zabezpečenie plnenia uvedenej časti úlohy by, v zmysle § 11 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, malo byť v kompetencii MV SR.
Strednodobé:
Úloha: B.1.16
Znenie úlohy:  V súlade so zákonom č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty prehodnotiť nutnosť mesačnej periodicity podávania daňových priznaní k DPH, resp. upraviť limit obratu pre zaradenie podnikateľských subjektov do kategórie kvartálny/mesačný platiteľ DPH. 

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
Novela zákona č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty je v súčasnosti v štádiu ukončeného medzirezortného pripomienkového konania. Predmetom novely zákona o DPH je aj prehodnotenie a úprava ustanovení § 77 zákona, ktoré upravujú zdaňovacie obdobie platiteľa dane.. Pre prvý rok sa pre všetkých nových platiteľov dane určí mesačné zdaňovacie obdobie. V rámci prípravy novely zákona sa prehodnotila aj výška obratu, ktorá je rozhodujúca pre určenie mesačného alebo štvrťročného zdaňovacieho obdobia.
Úloha: B.1.17
Znenie úlohy: V súlade so zákonom č. 223/2001 Z. z. o odpadoch legislatívne upraviť spôsob vedenia evidencie pri výkupe kovových odpadov (napr. spôsob fotografovania kovového materiálu, spôsob archivácie). 

Gestor úlohy: Ministerstvo životného prostredia SR (MŽP SR)

Plnenie:
MŽP SR požiadalo predsedníčku vlády SR o prolongáciu plnenia predmetnej úlohy. V návrhu nového zákona o odpadoch, ktorý je v súčasnosti pripravovaný odborom odpadového hospodárstva MŽP SR sa údaje o osobách, od ktorých sa odpad vykupuje vyžadujú v takom rozsahu, aby bolo možné v prípade potreby identifikovať osobu zodpovednú, keďže sa nedá úplne vylúčiť, že predmetom výkupu nie je resp. nebude kovový odpad pochádzajúci z nelegálnej činnosti. Cieľom identifikácie osoby, od ktorej sa odpad vykupuje, je uľahčiť aj odhaľovanie nezákonnej činnosti pričom tieto údaje sa vyžadujú iba v nevyhnutne potrebnom rozsahu.
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