Predkladacia správa

Podľa § 7 ods. 5 zákona č. 351/2011 Z. z. o elektronických komunikáciách platové a ďalšie náležitosti predsedu Telekomunikačného úradu SR určuje vláda podľa zákona           č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Na základe uvedeného sa predkladá návrh na určenie funkčného platu predsedovi Telekomunikačného úradu Slovenskej republiky, ktorý dosiahne 11. februára 2012 tri roky služobnej praxe a jeho platová tarifa podľa § 111 písm. b) zákona o štátnej službe sa zvyšuje o 3 % s účinnosťou od 1. februára 2012. Funkčný plat predsedu Telekomunikačného úradu SR bude financovaný v rámci schváleného limitu výdavkov na mzdy a platy rozpočtu kapitoly Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR.
Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Dopad finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti sa uvádza v Doložke vybraných vplyvov, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu.


