Príloha č. 1

Prehľad najvýznamnejších zmien upravujúcich legislatívny rámec pre podnikanie, ktoré nadobudli účinnosť v roku 2010 a tých, ktoré boli schválené v roku 2010 (a nadobudli účinnosť až v roku 2011)
Najdôležitejšie legislatívne zmeny, ktoré nadobudli účinnosť v roku 2010
Daň z príjmov

Dňa 1. januára 2010 nadobudol účinnosť zákon č. 504/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „ZDP“), ktorým sa, okrem iných zmien, upravilo ustanovenie o lehotách na podanie daňových priznaní (§ 49). 

Lehoty na podanie daňových priznaní sa budú predlžovať len na základe oznámenia podaného daňovníkom príslušnému správcovi dane najneskôr v posledný deň lehoty na podanie daňového priznania. Takýmto oznámením si môže daňovník sám predĺžiť lehotu na podanie daňového priznania, najviac však o tri celé kalendárne mesiace, pričom ak ide o daňovníka, ktorého súčasťou príjmov sú príjmy plynúce zo zdrojov v zahraničí, táto lehota sa predĺži podaním oznámenia najviac o šesť celých kalendárnych mesiacov za predpokladu, že daňovník túto skutočnosť uvedie v oznámení o predĺžení lehoty na podanie daňového priznania. Ak však v podanom daňovom priznaní daňovník neuvedie príjmy plynúce zo zdrojov v zahraničí, správca dane musí uplatniť postup podľa zákona o správe daní a poplatkov. Výnimku tvorí daňovník v konkurze alebo v likvidácii, ktorý ak podá žiadosť správcovi dane najneskôr 15 dní pred uplynutím lehoty na podanie daňového priznania o predĺženie ustanovenej lehoty, môže správca dane rozhodnutím predĺžiť lehotu na podanie daňového priznania najviac o tri kalendárne mesiace, pričom proti rozhodnutiu o predĺžení lehoty na podanie daňového priznania sa nemožno odvolať.

Ustanovenie o lehotách na podanie daňového priznania na základe oznámenia daňovníkom správcovi dane v znení účinnom od 1. januára 2010 sa na základe prechodného ustanovenia § 52h mohlo použiť po prvýkrát pri podávaní daňového priznania k dani z príjmov právnickej osoby za zdaňovacie obdobie končiace najskôr 31. decembra 2009. Pri podávaní daňového priznania k dani z príjmov fyzickej osoby sa uvedené ustanovenie mohlo použiť až za zdaňovacie obdobie končiace najskôr 31. decembra 2010, to znamená až v roku 2011. 

Novela zákona obsahovala aj ďalšie zmeny, ako napr.:

· Rozšil sa okruh príjmov oslobodených od dane o:

· finančný príspevok, ktorý môže zamestnávateľ poskytnúť na stravovanie podľa § 152 Zákonníka práce. Tento príspevok je oslobodený len vtedy, ak zamestnanec na základe lekárskeho potvrdenia od špecializovaného lekára zo zdravotných dôvodov nemôže využiť žiadny zo spôsobov stravovania zamestnancov zabezpečených zamestnávateľom;

· sumy poistného a príspevkov na zahraničné poistenie, ktoré je povinný platiť zamestnávateľ za zamestnanca.

· Pri uplatnení výdavkov na reklamné predmety podľa § 21 ods. 1 písm. h) ZDP bola vypustená podmienka ich označenia obchodným menom alebo ochrannou známkou poskytovateľa, čím sa zjednotila definícia reklamných predmetov so zákonom č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov.

· Novela zároveň predĺžila lehotu na odpočítanie daňovej straty z 5 na 7 rokov. Toto ustanovenie sa použilo na daňové straty vykázané po 31. decembri 2009.

· Doplnilo sa nové ustanovenie § 52h ods. 13 ZDP, ktoré rieši, že za zdaňovacie obdobie roka 2010 na účely výpočtu nezdaniteľnej časti základu dane na daňovníka a na manželku (manžela) sa použije životné minimum vo výške 178,92 Eur (t. j. životné minimum platné k 1. januáru 2009). Po prvýkrát od roku 2004, kedy nadobudol účinnosť nový zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov, sa tak nezdaniteľná časť na daňovníka nevalorizovala.
Daň z pridanej hodnoty

Zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v článku IV zmenil a doplnil zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o DPH“). Uvedeným zákonom sa od 1. januára 2010 vypustil zákaz odpočítania dane z pridanej hodnoty (ďalej len „DPH“) pri kúpe a nájme osobných automobilov patriacich do kategórie M1.

Každá zdaniteľná osoba identifikovaná pre DPH má povinnosť od 1. januára 2010 predkladať daňovému úradu súhrnný výkaz s údajmi o zdaniteľných osobách a nezdaniteľných právnických osobách identifikovaných pre daň, ktorým poskytla služby, na ktoré sa vzťahuje mechanizmus prenesenia daňovej povinnosti. Podľa dovtedy platnej právnej úpravy sa v súhrnnom výkaze uvádzali len údaje o tovaroch dodaných do iného členského štátu s oslobodením od dane.

Zavedením nových pravidiel pri posudzovaní miesta dodania služieb sa ustanovilo zabezpečiť platenie dane aj u zdaniteľných osôb, ktoré sú príjemcom služieb od poskytovateľa z iného členského štátu, aj napriek tomu, že nie sú registrované ako platitelia dane. Z tohto dôvodu príslušný správca dane týmto osobám prideľuje identifikačné číslo pre daň, ktoré sa používa vo vzťahu k poskytovateľovi služby pri objednávaní služieb. Rovnako sa novelou zákona uložila povinnosť požiadať správcu dane o pridelenie identifikačného čísla pre daň aj pre osoby, ktoré poskytujú služby do iného členského štátu zdaniteľným osobám.

Zmenili sa povinnosti pri predkladaní súhrnného výkazu, v ktorom sa po 1. januári 2010 uvádzajú aj údaje o poskytnutých službách s miestom dodania v inom členskom štáte, pri ktorých je povinný platiť daň príjemca služby v inom členskom štáte. To znamená, že podávanie súhrnných výkazov sa týka nielen dodávok tovarov, ale aj dodávok služieb. Platiteľ dane, ktorý dodáva tovary alebo služby do iného členského štátu EÚ, podáva súhrnný výkaz za každý kalendárny mesiac, v ktorom dodal tovar alebo službu do iného členského štátu. Zároveň sa ale umožnilo, aby platiteľ dane podával súhrnný výkaz za kalendárny štvrťrok, ak hodnota ním dodaných tovarov nepresiahne v bežnom a súčasne v predchádzajúcich štyroch štvrťrokoch hodnotu 100 000 Eur. Zdaniteľné osoby, ktoré nie sú platiteľom dane a majú pridelené identifikačné číslo pre daň, sú povinné podávať súhrnný výkaz s údajmi o dodaných službách, pri ktorých je povinný platiť daň príjemca služby v inom členskom štáte, za kalendárny štvrťrok. Súhrnný výkaz je povinnosť podávať elektronicky.

Žiadosť o vrátenie DPH medzi členskými štátmi EÚ je už možné podať len elektronicky v štáte usadenia žiadateľa. Slovenský podnikateľ – platiteľ dane, ktorý spĺňa podmienky na vrátenie DPH pri nákupe tovarov a služieb v inom členskom štáte podáva žiadosť o vrátenie napr. nemeckej DPH elektronicky cez portál Daňového riaditeľstva SR. Daňový úrad Bratislava I., ktorý je kompetentný na vybavovanie uvedených žiadostí, skontroluje podanú žiadosť a odošle ju do členského štátu, ktorý vráti oprávnenú výšku DPH, do zahraničia. 

Zákonom č. 83/2010 Z. z., ktorým sa doplnil zákon o DPHbola s účinnosťou od 1. mája 2010 zavedená znížená sadzba dane 6 % na tzv. predaj potravín z dvora tým, že sa doplnilo ustanovenie § 27 ods. 1 o vetu, ktorá znie: „Na tovar vyrobený a uvedený na trh podľa osobitných predpisov 6ad) podľa prílohy č. 7a sa uplatňuje znížená sadzba dane 6 % zo základu dane.“ Zámerom zníženia sadzby dane bolo zvýhodniť vlastnú produkciu konkrétnych špecifikovaných druhov potravinárskych výrobkov, ktoré sú známe medzi poľnohospodármi ako „predaj z dvora“. Druh tovaru, na ktorý sa vzťahuje s účinnosťou od 1. mája 2010 znížená sadzba dane, novela špecifikuje v prílohe č. 7a k zákonu o DPH. 

Znížená 6 % sadzba dane sa vzťahovala len na tovar uvedený v prílohe č. 7a, ak bol tento tovar vyrobený a uvedený na trh predávajúcim, platiteľom dane, ktorým bol: 

· potravinárska prevádzkareň, ak tento tovar dodáva v súlade s ustanovením § 3 nariadenia vlády SR č. 283/2009 Z. z., 

· prvovýrobca, ak tovar dodáva v súlade s § 3 až 8 nariadenia vlády SR č.352/2009 Z. z. priamo konečným spotrebiteľom alebo miestnym maloobchodným prevádzkarniam. 

Znížená sadzba dane 6 % na tzv. predaj potravín z dvora sa v rámci opatrení na zníženie deficitu verejných financií už po siedmich mesiacoch uplatňovania tejto zníženej sadzby k 1. januáru  2011 zrušila.

Nový zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v článku IV zmenil a doplnil zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov. Uvedeným zákonom sa od 1. januára 2010 vypustil zákaz odpočítania DPH pri kúpe a nájme osobných automobilov patriacich do kategórie M1. Dôvodom pre tento krok bolo zrovnoprávnenie možnosti odpočítania DPH pri týchto automobiloch s možnosťou odpočítania DPH pri kúpe a nájme automobilov patriacich do kategórie N1.

Sociálne poistenie, zdravotné poistenie

Samostatne zárobkovo činné osoby (ďalej len „SZČO“) nemusia od roku 2011 podávať do Sociálnej poisťovne výpisy z daňových priznaní za predchádzajúci rok, a to na základe zákona č. 572/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý nadobudol účinnosť v zásade od 1. januára 2010. Z dôvodu administratívneho zjednodušenia povinností samostatne zárobkovo činných osôb musia tieto v daňovom priznaní vykazovať aj údaj o obdobiach výkonu samostatnej zárobkovej činnosti. Údaje z daňového priznania oznamuje Daňové riaditeľstvo SR Sociálnej poisťovni. Uvedeným riešením sa odbremenila aj Sociálna poisťovňa aj SZČO, ktoré nemusia osobne k 1. júlu predkladať výpisy z daňových priznaní, čím sa odstránil nápor a dlhé rady v pobočkách Sociálnej poisťovne. Daňové riaditeľstvo SR je povinné oznámiť Sociálnej poisťovni údaje o jednotlivých obdobiach výkonu zárobkovej činnosti samostatne zárobkovo činnou osobou prvýkrát v roku 2011 za rok 2010 v lehote do 30. júna, resp. 31. októbra, ak fyzická osoba má predĺženú lehotu na podanie daňového priznania.

Platitelia poistného na zdravotné poistenie – podnikatelia a firmy, ktoré odvádzajú poistné za svojich zamestnancov, museli v roku 2010 pod väčším tlakom ako v minulosti vykonať ročné zúčtovanie zdravotného poistenia. Termín na podanie ročného zúčtovania poistného na verejné zdravotné poistenie vychádza z § 19 zákona č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, podľa ktorého ročné zúčtovanie zdravotného poistenia za rok 2009 mal platiteľ poistného povinnosť podať do 31. marca 2010, čo bol zároveň termín na podanie daňového priznania. Každoročne od roku 2006, kedy sa po prvýkrát vykonávalo ročné zúčtovanie zdravotného poistenia za predchádzajúci rok, sa tento termín novelami zákona o zdravotnom poistení v závere roka posúval, takže tentoraz museli po  prvýkrát zachovať zákonom stanovené pôvodné lehoty.

Rozsahom neveľké ale dôležité zmeny boli vykonané od 1. januára 2010 v zákone o sociálnom poistení a zákone zdravotnom poistení,  a to zákonom č. 108/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý bol schválený v Národne rade SR 11. marca 2009 ako jedno z opatrení na zmiernenie dôsledkov ekonomickej krízy a podporu hospodárstva Slovenska:

V článku I zákon č. 108/2009 Z. z. zmenil a doplnil zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov

Od 1. januára 2010 boli odpojené ekonomické ukazovatele od minimálnej mzdy v zákone o sociálnom poistení a minimálna mzda bola nahradená pomernou časťou jednej dvanástiny všeobecného vymeriavacieho základu, t.j. priemernej mzdy v hospodárstve Slovenskej republiky, ktorá v tom čase v zásade kopírovala výšku minimálnej mzdy. Výsledkom spoločenského konsenzu bolo nahradenie minimálnej mzdy 44,2 % podielom jednej dvanástiny všeobecného vymeriavacieho základu, t.j. 44,2 % podielom priemernej mzdy v hospodárstve Slovenskej republiky vykázanej Štatistickým úradom Slovenskej republiky, za kalendárny rok, ktorý dva roky predchádza aktuálnemu kalendárnemu roku.

V článku III zákon č. 108/2009 Z. z. zmenil a doplnil zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

Od začiatku roka 2010 došlo aj k odpojeniu minimálnej mzdy ako referenčnej veličiny, ktorá bola základom pre výpočet minimálneho vymeriavacieho základu na zdravotné poistenie, a to u samostatne zárobkovo činných osôb a tzv. samoplatiteľov. Základom pre určenie minimálneho vymeriavacieho základu u samostatne zárobkovo činných osôb a samoplatiteľov je 44,2 % z priemernej mesačnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky zistenej Štatistickým úradom Slovenskej republiky za kalendárny rok, ktorý dva roky predchádza rozhodujúcemu obdobiu.

Minimálne odvody pre samostatne zárobkovo činnú osobu

Minimálny vymeriavací základ na sociálne poistenie a zdravotné poistenie pre SZČO od 1. januára 2010 stúplo na 319,58 Eur. Podľa zákona o sociálnom poistení, ako aj zákona o zdravotnom poistení sa totiž najnižší vymeriavací základ pre SZČO na platenie odvodov od 1. januára 2010 určuje ako 44,2 % z priemernej mesačnej mzdy zamestnanca v hospodárstve SR zistenej Štatistickým úradom SR za kalendárny rok, ktorý dva roky predchádza rozhodujúcemu obdobiu. 

Pri zdravotnom poistení od 1. januára 2010 sa najvyšší možný vymeriavací základ upravil 
z 2 006,17 eur na 2 169,09 Eur.

Od 1. júla 2010 sa vzhľadom na rast priemernej mzdy upravil aj maximálny vymeriavací základ na platenie odvodov na sociálne poistenie. Maximálny vymeriavací základ pre výpočet platieb na dôchodkové poistenie a poistenie v nezamestnanosti sa od 1. júla 2010 zvýšil z 2 892,12 Eur na 2 978 eur. V prípade nemocenského poistenia sa od druhého polroku 2010 maximálny vymeriavací základ zvýšil z 1 084,55 Eur na 1 116,75 Eur. 

Minimálna mzda

Vláda svojím nariadením č. 441/2009 Z. z., ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy, ktoré nadobudlo účinnosť 1. januára 2010, ustanovila výšku minimálnej mzdy na rok 2010 pre zamestnanca odmeňovaného mesačnou mzdou na 307,70 Eur za mesiac. Od minimálnej mzdy boli už oddelené najnižšie odvody živnostníkov na zdravotné poistenie a sociálne poistenie a od 1. januára 2010 už vymeriavacím základom na výpočet odvodov na sociálne a zdravotné poistenie pre nich nie je minimálna mzda.

Zákonník práce

Dňa 1. marca 2010 nadobudol účinnosť zákon č. 574/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.  311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov, ktorým sa za účelom pružnejšieho riešenia pracovných úloh zamestnávateľom umožnilo dohodnúť pracovný pomer na určitú dobu najdlhšie na dva roky a v rámci dvoch rokov môže byť pracovný pomer predĺžený alebo opätovne dohodnutý bez dôvodov najviac dvakrát. Do účinnosti novely zákona bolo možné pracovný pomer na určitú dobu dohodnúť najdlhšie na tri roky a v rámci troch rokov mohol byť pracovný pomer predĺžený alebo opätovne dohodnutý najviac jedenkrát.
Predmetná právna úprava bola zmenená zákonom č. 257/2011 Z. z. s účinnosťou od 1. septembra 2011. Ide o § 48 Zákonníka práce, podľa ktorého „Pracovný pomer na určitú dobu možno dohodnúť najdlhšie na tri roky. Pracovný pomer na určitú dobu možno predĺžiť alebo opätovne dohodnúť v rámci troch rokov najviac trikrát.“
Kolektívne vyjednávanie

Cieľom zákona č. 564/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov, bolo podľa dôvodovej správy, okrem iného, priniesť zjednodušenie možnosti rozširovania odvetvových kolektívnych zmlúv od 1. januára 2010. Kolektívna zmluva vyššieho stupňa sa podľa tohto zákona mohla rozšíriť na všetkých zamestnávateľov v rovnakom odvetví, a to aj vtedy, keď sa niektorí z nich nezúčastnili rokovania o takejto zmluve a nie sú ani členmi zamestnávateľskej organizácie, ktorá zmluvu vyjednala. Predmetná právna úprava bola zmenená už v roku 2010 s účinnosťou od 31. 12. 2010 zákonom č. 557/2010 Z. z. Podľa § 7 ods. 1 zákona č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní „Na spoločný písomný návrh zmluvných strán kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa a za podmienok ustanovených týmto zákonom ministerstvo môže všeobecne záväzným právnym predpisom rozšíriť záväznosť kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa na zamestnávateľov v odvetví, v ktorom je táto kolektívna zmluva vyššieho stupňa uzatvorená. Predmetom návrhu na rozšírenie záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa môže byť len niektoré z odvetví, pre ktoré bola uzatvorená kolektívna zmluva vyššieho stupňa. Všeobecne záväzný právny predpis podľa prvej vety sa vyhlási uverejnením jeho úplného znenia v Zbierke zákonov Slovenskej republiky.“. Podľa § 7 ods. 2 „ministerstvo môže rozšíriť záväznosť kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa podľa odseku 1 len na zamestnávateľa, na ktorého sa nevzťahuje záväznosť inej kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa, a ak zamestnávateľ s rozšírením záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa súhlasí.“. 
Elektronický mýtny systém

SR zaviedla od 1. januára 2010 elektronický výber mýta na vymedzených úsekoch diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy. Základný právny rámec nového spôsobu spoplatnenia tvorí najmä zákon č. 25/2007 Z. z. o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a vyhláška Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky č. 388/2009 Z. z., ktorou sa vydáva Mýtny poriadok v znení neskorších predpisov. Povinnosť platby mýta sa vzťahuje na motorové vozidlá a jazdné súpravy s celkovou hmotnosťou nad 3,5 tony určené na prepravu tovaru a motorové vozidlá umožňujúce prepravu viac ako deviatich osôb vrátane vodiča. Do týchto vozidiel musí byť nainštalovaná palubná jednotka, ktorej kľúčovou funkciou je získanie údajov potrebných pre výpočet mýta. 

Keďže platitelia mýta boli povinní pred jazdou po vymedzených úsekoch ciest umiestniť a uviesť do činnosti vo vozidle palubnú jednotku, správne a úplne zadať do palubnej jednotky technické údaje o vozidle potrebné na výpočet mýta a jeho odúčtovanie, podľa harmonogramu sa museli všetci dopravcovia, ktorých sa povinnosť týkala, od 25. novembra 2009 zaregistrovať do systému elektronického mýta. Dopravcom tak zostávalo celkom 25 pracovných dní, aby si stihli namontovať palubnú jednotku alebo mať podpísané zmluvy s prevádzkovateľom systému, v opačnom prípade po 1. januári 2010 vodičom a dopravcom hrozili vysoké pokuty za použitie pozemných komunikácií, ktoré sú spoplatnené.

Novela zákona č. 25/2007 Z. z. o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, publikovaná pod č. 31/2010 Z. z., znížila od 1. februára 2010 sadzby pokút za nesprávne zadané údaje do palubnej jednotky z výšky 2 655 eur na 160 eur v správnom konaní a z 1 655 eur na 120 eur v blokovom konaní na mieste. Zároveň rozšírila okruh oslobodených vozidiel od platenia mýta na všetky zložky integrovaného záchranného systému. 

Od 12. januára 2010 bol na základe novelizácie Mýtneho poriadku, vyhláškou Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky č. 1/2010 Z. z. , ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky č. 388/2009 Z. z., ktorou sa vydáva Mýtny poriadok zavedený do praxe tzv. „ticketing“ – možnosť vypočítať a vybrať mýto na základe údajov zistených z technického preukazu alebo osvedčenia o evidencii vozidla, a to za vzdialenosť, ktorá zodpovedá tranzitnému úseku ciest s použitím príslušnej sadzby mýta pre danú kategóriu vozidla. Ticketing funguje na princípe vydania časovo obmedzeného tzv. ticketu, a to na vybranom tranzitnom hraničnom priechode a vzťahuje sa na prejazd po 12 vymedzených tranzitných úsekoch ciest v rámci Slovenskej republiky.

Spotrebné dane

Novely piatich zákonov týkajúcich sa spotrebných daní: zákon č. 472/2009 Z. z., zákon č. 475/2009 Z. z., zákon č. 477/2009 Z. z., zákon č. 482/2009 Z. z., ktoré nadobudli účinnosť od 1. apríla 2010, resp. 1. marca 2010 (novela zákon o spotrebnej dani z liehu publikovaná pod č. 474/2009 Z. z.) implementujú novú smernicu Rady 2008/118/ES zo 16. decembra 2008 o všeobecnom systéme spotrebných daní. 

Spoločným znakom uvedených noviel zákonov je aj ustanovenie nového typu právnickej osoby alebo fyzickej osoby oprávnenej odosielať minerálny olej, tabakové výrobky, pivo, víno a lieh v pozastavení dane, ktorým je registrovaný odosielateľ. Registrovaný odosielateľ je oprávnený na základe povolenia predmet spotrebnej dane po jeho prepustení do colného režimu voľný obeh odosielať v pozastavení dane, pričom predmet spotrebnej dane v pozastavení dane nesmie prijímať ani skladovať.

Vyššie uvedené novely zákonov o spotrebných daniach zároveň, vzhľadom na potrebu jednotného a efektívneho uplatňovania európskeho práva a s cieľom znížiť administratívnu záťaž daňových subjektov a správcov dane pri preprave tovarov podliehajúcich spotrebnej dani v pozastavení dane medzi jednotlivými členskými štátmi Európskej únie, zaviedli elektronický systém kontroly prepravy predmetov spotrebnej dane (lieh, pivo, víno, tabakové výrobky a minerálny olej) v pozastavení dane alebo oslobodených od dane. S účinnosťou od 1. apríla 2010 sa zaviedla povinnosť pre daňové subjekty prepravovať predmety spotrebnej dane v pozastavení dane alebo oslobodené od spotrebnej dane na základe elektronického sprievodného administratívneho dokumentu. Daňové subjekty, ktoré prepravujú predmety spotrebnej dane v pozastavení dane alebo oslobodené od spotrebnej dane, sú povinné komunikovať so správcom spotrebnej dane (colným úradom) elektronicky, a to prostredníctvom elektronického systému kontroly prepravy tovaru. Prístup k elektronickému systému kontroly prepravy nie je obmedzovaný podľa počtu vstupov a jeho využívanie je bezplatné.
Pracovná zdravotná služba

Dňa 1. mája 2010 nadobudol účinnosť zákon č. 132/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý medzi inými zmenami, v článku III upravil aj vykonávanie dohľadu nad pracovným prostredím novelizáciou zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Účelom novely zákona bolo zníženie nákladov zamestnávateľov v čase finančnej a hospodárskej krízy v súvislosti so zabezpečením pracovnej zdravotnej služby pre všetkých zamestnancov. 

Podľa platnej legislatívy zamestnávateľ si môže zabezpečiť pracovnú zdravotnú službu vlastnými odbornými zamestnancami alebo môže zmluvne dohodnúť jej vykonávanie dodávateľským spôsobom s právnickou osobou alebo fyzickou osobou – podnikateľom, ktoré majú oprávnenie vydané na výkon pracovnej zdravotnej služby Úradom verejného zdravotníctva Slovenskej republiky a vykonávajú túto činnosť na území SR pre akéhokoľvek zamestnávateľa. 

U zamestnávateľa, ktorý zamestnáva menej ako 19 zamestnancov, ktorí vykonávajú práce zaradené do kategórie 1 alebo 2, mohol do účinnosti novely zákona činnosť pracovnej zdravotnej služby týkajúcu sa dohľadu nad pracovným prostredím vykonávať samostatne aj lekár alebo verejný zdravotník s určenou špecializáciou. Novela zákona novo upravila vykonávanie dohľadu nad pracovným prostredím samostatne lekárom alebo verejným zdravotníkom u zamestnancov v kategórii 1 bez obmedzenia počtu zamestnancov; u zamestnancov zaradených  v kategórii 1 a 2, alebo len v kategórii 2, obmedzila počet zamestnancov na menej ako 50 (na prechodné obdobie od nadobudnutia účinnosti zákona do 31. decembra 2011). Po uplynutí prechodného obdobia, t. j. od 1. januára 2012, sa bude tento spôsob dohľadu nad pracovným prostredím týkať opäť zamestnávateľov s počtom zamestnancov nižším ako 19, ak vykonávajú prácu zaradenú v kategórii 1 a 2 alebo len v kategórii 2. Znamená to, že zamestnávateľ, ktorý zamestnáva menej ako 50 zamestnancov, ktorí nevykonávajú rizikové práce, nemusí na prechodné obdobie mať zmluvu s tímom pracovnej zdravotnej služby, ale len s lekárom, alebo verejným zdravotníkom  s určenou špecializáciou. 
Dňa 1. januára 2012 nadobudne účinnosť novela zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorým sa upravuje výkon pracovnej zdravotnej služby. Zamestnávateľ nebude povinný zabezpečiť pracovnú zdravotnú službu pre zamestnancov, ktorí vykonávajú práce zaradené do prvej alebo druhej kategórie. Zabezpečovať pracovnú zdravotnú službu bude povinné len pre zamestnancov, ktorí vykonávajú práce zaradené do tretej alebo štvrtej kategórie, a to bez ohľadu na počet zamestnancov.

Zákon o službách na vnútornom trhu 
Dňa 1. júna 2010 nadobudol účinnosť nový zákon č. 136/2010 Z. z. o službách na vnútornom trhu a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý je transpozíciou Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/123/ES z 12. decembra 2006 o službách na vnútornom trhu. Zámerom smernice bolo liberalizovať služby, odstraňovať neprimerané, neopodstatnené a diskriminačné prekážky pri poskytovaní služieb a zjednocovať podmienky v oblasti poskytovania služieb v jednotlivých členských štátoch. Transpozíciou smernice sa od 1. júna 2010 zabezpečuje kompatibilita nášho právneho poriadku s právom ES/EÚ a sloboda voľného pohybu služieb.

Požiadavky smernice sú zabezpečené v praxi najmä z hľadiska prístupu fyzických a právnických osôb k službám zriadením jednotných kontaktných miest (ďalej len „JKM“), administratívnej spolupráce medzi orgánmi na vnútornom trhu prostredníctvom zavedenia Informačného systému vnútorného trhu, cezhraničného poskytovania služieb, uznávania dokladov odbornej kvalifikácie, vydaných v inom členskom štáte, sprístupnením celého radu informácii v oblasti služieb v osobnom kontakte poskytovateľa a príjemcu služby s JKM alebo prostredníctvom elektronických zariadení.

JKM majú umožniť, najmä budúcim poskytovateľom služieb, splniť si na jednom mieste viaceré zákonné povinnosti súvisiace so získaním oprávnenia, ako aj ďalšie formality, a to vo vzťahu k viacerým inštitúciám. JKM do 31. mája 2010  fungovali na všetkých živnostenských úradoch (50) obvodných úradov v SR, ktoré sú v pôsobnosti Ministerstva vnútra SR. Tieto poskytujú pomoc od 1. októbra. 2007 osobám, ktoré mienia poskytovať alebo už poskytujú služby, na ktoré sa vzťahuje návrh zákona, spadajúce inak pod režim Živnostenského zákona. JKM pre ostatné osoby, ktoré budú mať záujem poskytovať služby podľa iných osobitných predpisov, iných ako je Živnostenský zákon (t. j. podnikatelia podľa § 2 odsek 2 písm. c) Obchodného zákonníka), ktoré sú v pôsobnosti rôznych štátnych orgánov a profesijných komôr, sú od 1. júna 2010 tiež na živnostenských úradoch obvodných úradov, ale len v sídlach krajských miest (8). Tieto sú totožné s JKM1 na týchto úradoch. JKM2 poskytujú pomoc aj občanom z iných členských štátov, ktorí majú záujem podnikať v službách na území SR, či už na trvalom základe alebo cezhranične. 

Úsporou v prospech podnikateľa okrem zníženia niektorých správnych poplatkov je aj zabezpečenie výpisu z registra trestov zdarma (ako jedna z podmienok vydania oprávnenia na podnikanie), ktorý už do účinnosti nového zákona zabezpečovali pre určitý okruh podnikateľov JKM1, ako aj zníženie administratívneho zaťaženia a úspora času a financií podnikateľa pri využití JKM2, ktoré mu zabezpečí okrem výpisu z registra trestov aj pridelenie IČO, evidenciu v príslušnej zdravotnej poisťovni, na daňovom úrade, prípadne zaregistrovanie firmy v obchodnom registri, s predkladaním potrebných dokladov a údajov len raz, na jednom mieste, na JKM.

Súčasťou zákona sú v čl. II a nasl. novely osobitných predpisov, ktorými sa reaguje na existenciu generálnej právnej úpravy, medzi iným aj:

V článku V zákon č. 136/2010 Z. z. mení a dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov nasledovne:

· zrušili sa koncesované živnosti a boli zaradené do viazaných živností,

· zmenila sa výška poplatkov za vydanie oprávnenia,

· oprávnenie na živnosť sa do 31. mája 2010 preukazovalo živnostenským listom alebo koncesnou listinou. Od 1. júna 2010 preukazom živnostenského oprávnenia je „osvedčenie o podnikateľskom oprávnení a výpis zo živnostenského registra“. Živnostenské listy a koncesné listiny vydané do 31. mája 2010 však zostali v platnosti,

· živnostenské úrady budú zabezpečovať výpisy z registra trestov aj za osoby, ktoré sú štátnymi príslušníkmi ostatných členských štátov EÚ,

· živnostenské úrady budú obligatórne zabezpečovať daňovú registráciu s prihlasovaním do systému zdravotného poistenia,

· umožnilo sa podávanie návrhov na zápis do obchodného registra prostredníctvom živnostenských úradov, prevod návrhu na zápis a príloh do elektronickej podoby za úhradu,

· obvodný úrad bude plniť úlohy JKM nielen pre činnosti, ktoré sú živnosťou, ale aj podnikaním na základe iného ako živnostenského oprávnenia a poskytovaním služieb podľa osobitného zákona;
V článku VI zákon č. 136/2010 Z. z. mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov nasledovne: poplatky vyberané JKM budú realizované viacerými možnosťami: kolkovými známkami, v hotovosti alebo elektronicky prostredníctvom ústredného portálu verejnej správy;

V článku IX zákon č. 136/2010 Z. z. mení zákon Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov nasledovne: daňovník sa bude registrovať k dani z príjmov a oznámi zriadenie prevádzkarne v momente získavania podnikateľského oprávnenia na JKM, čím sa zabráni možnému postihu z dôvodu opomenutia splnenia si povinnosti voči správcovi dane;

V článku XI zákon č. 136/2010 Z. z. mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov nasledovne: tým, že boli zrušené koncesované živnosti a zaradené do viazaných živností, aj poplatok za vydanie oprávnenia na tieto činnosti, ktorý bol pôvodne vo výške 33 eur, sa znížil až o 18 eur, nakoľko sa znížil aj samotný správny poplatok za vydanie oprávnenia na viazanú živnosť z pôvodných 16,50 Eur na 15 eur. Znížené boli aj  ďalšie správne poplatky v súvislosti so živnostenským podnikaním; na druhej strane napr. správny poplatok za vydanie osvedčenia o živnostenskom oprávnení na každú voľnú živnosť bol zvýšený z 3 eur na 5 eur;
V článku XVIII zákon č. 136/2010 Z. z. mení a dopĺňa zákon č. 530/2003 Z. z. o obchodnom registri a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov nasledovne:

· umožnilo sa podať návrh na zápis (tzv. prvozápis) prostredníctvom JKM. Listiny možno podať JKM:


a)  v listinnej podobe - JKM prevedie návrh do elektronickej podoby


b)  elektronicky podpísané zaručeným elektronickým podpisom (od 1. januára 2012),

· JKM môže vykonať osvedčenie pravosti podpisu navrhovateľa, navrhovateľ zaplatí súdny poplatok na JKM, ktoré doručí návrh s prílohami do obchodného registra elektronicky. Lehota na vykonanie zápisu potom začína plynúť doručením návrhu na zápis registrovému súdu;

V článku XX zákon č. 136/2010 Z. z mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov nasledovne:

· oprávnenie na výkon činnosti sprostredkovania zamestnania za úhradu je fyzickej osobe alebo právnickej osobe vydávané podľa zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov okrem podmienky dosiahnutého vzdelania, ktoré musí sprostredkovateľ zamestnania za úhradu spĺňať,

· ustanovila sa povinnosť sprostredkovateľovi zamestnania za úhradu, ktorý je povinný predkladať ústrediu do 31. marca nasledujúceho kalendárneho roka ročnú správu o svojej činnosti;

V článku XXVI zákon č. 136/2010 Z. z  mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov nasledovne: poistenec bude podávať prihlášku do systému zdravotného poistenia súčasne s ohlásením živnosti na JKM, ako aj oznámi zmeny zdravotnej poisťovni pri povinnom oznamovaní zmien živnostenskému úradu.

Aktívne opatrenia na trhu práce

Na zmiernenie dopadov pretrvávajúcej ekonomickej krízy na trh práce boli novelami zákona o službách zamestnanosti prijaté viaceré účinné riešenia, ktoré mali prispieť k udržaniu existujúcich pracovných miest a podporiť vytvorenie nových pracovných miest. K novelám, ktoré majú dopad na pomoc a podporu malým a stredným podnikom, patril aj zákon č. 373/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.  

Zákonom sa s účinnosťou od 23. septembra 2010 podporili obce alebo samosprávne kraje, právnické osoby, ktorých zakladateľom alebo zriaďovateľom je obec alebo samosprávny kraj, právnické osoby, ktoré sú správcom vodných tokov a právnické osoby založené štátom, ktoré sú správcom odvodňovacích systémov tak, aby na účely predchádzania a odstraňovania následkov mimoriadnej udalosti mohli vytvárať nové dočasné pracovné miesta, na ktoré budú prijímať uchádzači o zamestnanie, a to zavedením nového príspevku na podporu zamestnanosti na realizáciu opatrení na ochranu pred povodňami a na riešenie následkov mimoriadnej situácie (§ 50j). Príspevok sa poskytuje na úhradu časti mzdových nákladov na zamestnancov prijatých na práce, ktoré súvisia s realizáciou opatrení na ochranu pred povodňami a s riešením následkov mimoriadnej situácie a zamestnávateľovi, ktorým je obec, aj na úhradu časti nákladov na pracovné náradie potrebné na prevenciu alebo na odstraňovanie následkov mimoriadnej situácie. 

S účinnosťou od 1. decembra 2010 sa zároveň predĺžila účinnosť jedného z hlavných dočasných opatrení na zmiernenie nepriaznivých dopadov globálnej ekonomickej krízy na zamestnanosť, ktorým je príspevok na podporu udržania zamestnanosti (§ 50d) s progresívnym mechanizmom zníženého odvodového zaťaženia pre zamestnávateľov,  a to  do konca roku 2011.

Elektronické registračné pokladnice

Národná rada SR na svojom zasadnutí dňa 2. decembra 2010 schválila novelu zákona č. 289/2008 Z. z. o používaní elektronickej registračnej pokladnice a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov.

Novela zákona predĺžila obdobie do 31. decembra 2011, počas ktorého môžu podnikatelia používať elektronické registračné pokladnice podľa vyhlášky č. 55/1994 Z. z. o spôsobe vedenia tržieb ERP v znení neskorších predpisov a posunula tak zavedenie nových podmienok pre pokladnice. Novela bola publikovaná pod č. 494/2010 Z. z. a nadobudla účinnosť 30. decembra 2010.

Podnikatelia, ktorým vznikla po 30. decembri 2010 prvýkrát povinnosť používať elektronickú registračnú pokladnicu, musia však už používať len elektronické registračné pokladnice spĺňajúce nové technické požiadavky a parametre ustanovené zákonom č. 289/2008 Z. z. v znení neskorších predpisov 

V záujme zrovnoprávnenia zahraničných podnikateľov s domácimi podnikateľmi sa uložila povinnosť používať elektronickú registračnú pokladnicu aj zahraničným podnikateľom, ktorí predávajú tovar alebo poskytujú služby na území Slovenskej republiky. 

Najdôležitejšie legislatívne zmeny, ktoré boli schválené v roku 2010 (a nadobudli účinnosť až v roku 2011)
Zákon č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu

Aj napriek prebiehajúcej  hospodárskej kríze v roku 2010 cestovný ruch stále predstavoval a predstavuje významné odvetvie hospodárstva Slovenskej republiky. Významný je najmä jeho potenciál pri tvorbe nových pracovných príležitostí. Bola to práve táto kríza, ktorá poukázala na potrebu systémového riešenia problematiky cestovného ruchu a na potrebu podpory, resp. udržania domáceho cestovného ruchu. 

Dňa 3. marca 2010 bol v NR SR schválený zákon č. 91/2010 Z. z.  o podpore cestovného ruchu, ktorého základným cieľom je najmä upraviť otázky zriaďovania, právneho postavenia, financovania a činnosti krajských a oblastných organizácií cestovného ruchu a formy spolupráce štátnych orgánov, orgánov samosprávy miest a obcí a podnikateľských subjektov a združení v cestovnom ruchu s týmito organizáciami pri jeho rozvoji, ako aj formy a systém jeho finančnej podpory.

Od 1. januára 2011, kedy zákon nadobudol účinnosť, sa tak vytvoril právny rámec na možnosť utvárania takej politiky pre cestovný ruch, ktorá bude určovať perspektívne ciele jeho rozvoja, vytvorí aj právne predpoklady na zabezpečenie finančných, inštitucionálnych a organizačných podmienok potrebných na realizáciu týchto cieľov, ako aj právne predpoklady na zvýšenie ochrany spotrebiteľa.

Minimálna mzda

Vláda svojím nariadením zo dňa 13. októbra 2010 č. 408/2010 Z. z., ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy, ustanovila výšku minimálnej mzdy na rok 2011 pre zamestnanca odmeňovaného mesačnou mzdou na 317 eur za mesiac. Od minimálnej mzdy sú už oddelené najnižšie odvody živnostníkov a od januára 2010 už vymeriavacím základom na výpočet odvodov na sociálne a zdravotné poistenie pre nich nie je minimálna mzda.

Sociálne poistenie, zdravotné poistenie

Pomerne rozsiahle legislatívne zmeny boli v Národnej rade SR schválené 2. decembra 2010 v oblasti sociálneho poistenia a zdravotného poistenia, ktoré z dlhodobého hľadiska majú vytvoriť predpoklady pre synchronizáciu zdravotného, sociálneho a daňového systému, ktorá je nevyhnutným predpokladom pre plynulý prechod na systém „spoločného výberového miesta“.  Cieľom spoločného výberu je zjednodušenie a zníženie administratívnej náročnosti v súvislosti so zjednotením výberu daní, cla a poistných odvodov odvodovými povinnosťami platiteľov a poistencov. Novely zákona o zdravotnom poistení a o sociálnom poistení nadobudli účinnosť 1. januára 2011.

Zákon č. 543/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov. V súlade s cieľom zjednotenia výberu odvodov a daní sa novo definovali základné pojmy, zárobková činnosť, zamestnanec, samostatne zárobkovo činná osoba, zamestnávateľ, vymeriavací základ. Súčasne sa aj novo definoval osobný rozsah sociálneho poistenia a vznik a zánik sociálneho poistenia, tak, aby tieto základné pojmy a zásady boli kompatibilné s príslušnými daňovými predpismi. Zosúladením právnych predpisov v oblasti sociálneho poistenia s predpismi v oblasti dane z príjmov sa tak má znížiť priestor na získanie výhod z dôvodu legálneho obchádzania odvodových povinností a odstrániť neodôvodnené výnimky. 

Súhrn najdôležitejších zmien týkajúcich sa samostatne zárobkovo činnej osoby: 

· Nová definícia samostatne zárobkovo činnej osoby. Upustilo sa od doteraz taxatívneho uvedenia fyzických osôb, ktoré patria do okruhu samostatne zárobkovo činných osôb. 

· Samostatne zárobkovo činná osoba (SŽČO) na účely sociálneho poistenia po novom je fyzická osoba, ktorá dovŕšila 18 rokov veku a je registrovaná podľa § 31 zákona č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o správe daní a poplatkov“) v súvislosti so zárobkovou činnosťou uvedenou v § 3 ods. 1 písm. b) (t.j. dosahovanie príjmu z podnikania a z inej samostatnej zárobkovej činnosti podľa § 6 ods. 1 a 2 zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov) a ods. 2 a 3 zákona o sociálnom poistení, okrem fyzickej osoby, ktorá má podľa zmluvy o výkone osobnej asistencie vykonávať osobnú asistenciu fyzickej osobe s ťažkým zdravotným postihnutím. 

· Postavenie SZČO od 1. januára 2011 má tá fyzická osoba, ktorá má pridelené daňové identifikačné číslo (DIČ) podľa zákona o správe daní poplatkov a vykonáva zárobkovú činnosť, ktorá jej zakladá dosahovanie príjmu z podnikania a z inej samostatnej zárobkovej činnosti podľa § 6 ods. 1 a 2 zákona o dani z príjmov v znení neskorších predpisov. Medzi fyzické osoby, ktoré novelou nadobudnú postavenie SZČO, budú napríklad autori, výkonní umelci, zhotoviteľ databázy, majiteľ patentu, majiteľ ochrannej známky, za predpokladu, že majú pridelené DIČ a dovŕšili 18 rokov veku.

· Možný vznik povinného nemocenského poistenia a povinného dôchodkového poistenia SZČO nielen k 1. júlu, resp. k 1. októbru kalendárneho roka, ale k akémukoľvek dňu. Novela zavádza nový spôsob vzniku povinného poistenia SZČO. Okrem toho, že poistenie môže SZČO vznikať k 1. júlu alebo k 1. októbru kalendárneho roka, SZČO vznikne povinné poistenie aj dňom opätovného nadobudnutia postavenia SZČO, v prípade, ak k bezprostredne predchádzajúcemu 1. júlu alebo 1. októbru jej príjem zo samostatnej zárobkovej činnosti bol za predchádzajúci rok vyšší ako zákonom ustanovená hranica príjmov. Takáto SZČO je povinná sa prihlásiť na povinné nemocenské poistenie a povinné dôchodkové poistenie SZČO do ôsmich dní od vzniku týchto poistení.

· Novela zavádza nový dôvod prerušenia povinného poistenia SZČO. K prerušeniu povinného poistenia SZČO dôjde v období, v ktorom má pozastavené prevádzkovanie živnosti, pozastavený výkon činnosti alebo pozastavenú činnosť. Pokým v období do 31. decembra 2010 dochádzalo napríklad u živnostníka, ktorý mal pozastavenú živnosť k zániku jeho povinného poistenia SZČO, od 1. januára 2011 dôjde z dôvodu pozastavenia živnosti k prerušeniu povinného poistenia SZČO. SZČO bude povinná oznámiť príslušnej pobočke Sociálnej poisťovne prerušenie jej poistenia z tohto dôvodu do 30 dní od prerušenia. 

· Zmeny v zaokrúhľovaní poistného na sociálne poistenie a vymeriavacieho základu na platenie poistného na sociálne poistenie za obdobie počnúc 1. januárom 2011. Poistné na sociálne poistenie a vymeriavací základ sa zaokrúhľuje na najbližší eurocent nadol.

· Nemožnosť zníženia vymeriavacieho základu povinne poistenej SZČO o výšku príspevkov zaplatených na doplnkové dôchodkové sporenie, životné poistenie a účelové sporenie. Nemožnosť zníženia vymeriavacieho základu sa týka až samostatne zárobkovo činných osôb, ktorým sa určuje vymeriavací základ najskôr k 1. júlu 2011.

· Zmena obdobia, na ktoré sa určujú sumy maximálnych vymeriavacích základov. Kým do účinnosti novely zákona sa nové sumy maximálnych vymeriavacích základov určovali vždy k 1. júlu kalendárneho roka, podľa novely účinnej od 1. januára 2011 sa budú určovať od 1. januára kalendárneho roka, teda na celý kalendárny rok. Sumy maximálnych vymeriavacích základov, ktoré platili do 31. decembra 2010 zostali v platnosti celý kalendárny rok 2011. Nové sumy maximálnych vymeriavacích základov sa určia k 1. januáru 2012.

· S účinnosťou od 1. januára 2011 dobrovoľne nemocensky poistenou osobou nemôže byť fyzická osoba, ktorá má priznaný starobný dôchodok, predčasný starobný dôchodok alebo invalidný dôchodok z dôvodu poklesu schopnosti vykonávať zárobkovú činnosť o viac ako 70%; dobrovoľne dôchodkovo poistenou osobou nemôže byť fyzická osoba, ktorá má priznaný predčasný starobný dôchodok; dobrovoľné poistenou osobou  v nezamestnanosti nemôže byť fyzická osoba, ktorej bol priznaný invalidný dôchodok (nepodstatné, s akým percentom poklesu schopnosti vykonávať zárobkovú činnosť), a táto fyzická osoba dovŕšila dôchodkový vek.

Zákon č. 499/2010 Z. z.,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

Novela zákona o zdravotnom poistení v súlade s cieľom zjednotenia výberu odvodov a daní novo definuje základné pojmy, zárobková činnosť, zamestnanec, samostatne zárobkovo činná osoba (SZČO),  zamestnávateľ, vymeriavací základ a určuje osoby, ktoré nie sú povinné vykonať ročné zúčtovanie poistného. Súčasne aj novo definuje osobný rozsah zdravotného poistenia a vznik a zánik zdravotného poistenia, tak, aby tieto základné pojmy a zásady boli kompatibilné s príslušnými daňovými predpismi.

V záujme zjednodušenia sa upustilo od taxatívneho uvedenia fyzických osôb, ktoré patria do okruhu zamestnancov a samostatne zárobkov činných osôb. Po novom fyzické osoby, ktoré sú povinné odvádzať daň z príjmu podľa § 5 až 8 zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov, budú z tej zárobkovej činnosti, z ktorej majú príjem, povinní platiť poistné na verejné zdravotné poistenie.

Súhrn najdôležitejších zmien týkajúcich sa SZČO, zamestnanca a zamestnávateľa: 

· zaviedol sa nový pojem „zárobková činnosť“, podľa ktorej sa za zárobkovú činnosť považuje činnosť vyplývajúca z právnych vzťahov, ktoré po prvé odôvodňujú vznik nároku na plnenie zdaňované podľa § 5 zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o dani z príjmov“) a po druhé odôvodňujú dosahovanie príjmu zdaňovaného ako príjem z podnikania a z inej samostatne zárobkovej činnosti a z prenájmu podľa § 6 zákona o dani z príjmov. Do zárobkovej činnosti patrí po novom aj príjem zdaňovaný podľa § 7 (príjmy z kapitálového majetku) a 8  (ostatné príjmy) zákona o dani z príjmov a dividendy podľa § 3 ods. 2 písm. c)  zákona o dani z príjmov. 

· okruh SZČO sa rozšíril podľa definície § 6 zákona č. 595/2003 Z. z. aj o osoby, ktoré majú príjem z prenájmu, naopak nebude tam patriť príjem osobných asistentov;

· okruh zamestnancov sa rozšíril na všetky fyzické osoby, ktorých príjem je zdaňovaný ako príjem zo závislej činnosti (podľa § 5 zákona č. 595/2003 Z. z.), nebude tam patriť príjem z dohôd vykonávaných mimo pracovného pomeru; okruh zamestnávateľov  sa rozšíril o osoby vyplácajúce príjmy zamestnancom uvedeným v predchádzajúcom odseku; rozšíril sa okruh poistencov o osoby, ktoré majú príjem z kapitálového majetku a príležitostné príjmy, ide o príjem z § 7 a 8 zákona o dani z príjmov, okrem príjmu zrážaného zrážkovou daňou;

· zjednotil sa s daňovým zákonom a sociálnymi zákonmi vo vymeriavacích základoch. Vymeriavacím základom na platenie odvodov u zamestnanca sa stane jeho príjem zdaňovaný ako príjem zo závislej činnosti, teda aj napr. odchodné, odstupné, suma zdaňovaná v súvislosti s používaním motorového vozidla zamestnávateľa, časť zamestnaneckej opcie poskytnutej zamestnancovi;

· na poistenca, ktorý počas predchádzajúceho kalendárneho roka bol len samostatne zárobkovo činnou osobou a už v priebehu roka zaplatil minimálne preddavky, sa nebude vzťahovať povinnosť vykonať ročné zúčtovanie poistného.

V rámci opatrení na zníženie deficitu verejných financií v súlade Programovým vyhlásením vlády SR boli v Národnej rade Slovenskej republiky schválené nasledovné zmeny v zákonoch s najväčším vplyvom na podnikateľské prostredie:

1) Dňa 30. novembra 2010:

· Zákon č. 490/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o DPH“) priniesol s účinnosťou od 1. januára 2011 viaceré zmeny. Najväčší rozsah si vyžiadali úpravy zákona o DPH súvisiace s povinným transponovaním smerníc Rady 2008/8/ES (článok 3), 2009/69/ES, 2009/162/ES, 2010/23/EÚ a 2010/66/EÚ do slovenskej právnej úpravy. Podstatnou zmenou, ktorú novela zákona o DPH obsahuje, sú však zmeny v sadzbách DPH. 

· Došlo k dočasnému zvýšeniu základnej sadzby DPH z 19 % na 20 %. Toto zvýšenie dane je najsilnejším opatrením spomedzi príjmovej stránky rozpočtu. Zvýšenie základnej sadzby dane o 1 % má byť dočasným opatrením, ktorého platnosť skončí, keď schodok verejnej správy dosiahne úroveň menej ako 3 %.

· Znížená sadzba DPH 6 % zo základu dane, ktorá sa uplatňovala od 1. mája 2010 na konkrétne v zákone špecifikované druhy potravinárskych výrobkov, vyrábané a uvádzané na trh podľa osobitných predpisov, tzv. predaj z dvora, sa zrušila, a to už po siedmich mesiacoch uplatňovania tejto zníženej sadzby. Znížená sadzba dane 6 % na produkty, ktoré sú známe medzi poľnohospodármi ako predaj z dvora, bola pritom zavedená od 1. mája 2010 poslaneckou novelou zákona o DPH v nadväznosti na zámer zvýhodniť vlastnú produkciu niektorých druhov potravinárskych produktov v regiónoch Slovenskej republiky, a to zákonom zo 4. marca 2010 č. 83/2010 Z. z., ktorý nadobudol účinnosť 1. mája 2010.

(Poznámka: Na Slovensku bola dňom nadobudnutia platnosti zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii (1. máj 2004) jedna sadzba dane vo výške 19 %, od 1. januára 2007 sa však opätovne zaviedla aj znížená 10% sadzba dane na lieky a vybraný tovar. Od januára 2008 sa rozšíril okruh tovarov, ktoré štát zdaňuje zníženou sadzbou vo výške 10 % o knihy, brožúry, letáky a podobné tlačiarenské výrobky. Na krátke obdobie, od 1. mája 2010 do konca decembra 2010, sa uplatňovala znížená sadzba vo výške 6 %  na tzv. predaj potravín z dvora. Pred daňovou reformou, ktorou sa od januára 2004 zaviedla rovná, 19 % daň, malo Slovensko dve sadzby DPH. Vyššiu základnú 20 % a pri v zákone špecifikovanom tovare a službách zníženú 14 %.)

2) Dňa 1. decembra 2010:

· Zákon č. 492/2010 Z. z.,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov.  Týmto zákonom sa od 1. januára 2011 zrušilo daňového zvýhodnenia plynového oleja tzv. červenej nafty, oslobodenie skvapalnených plynných uhľovodíkov (LPG), odstránili niektoré deformácie a výnimky, a tiež zjednodušil systém vyberania spotrebnej dane. Zmeny reagujú na požiadavky Európskej únie, v druhom rade vytvárajú príjmy pre štátny  rozpočet.

(Poznámka: Novelu zákona poslanci Národnej rady SR schválili aj napriek petícii poľnohospodárov proti rušeniu zvýhodnenia tzv. červenej nafty. Ukončenie možnosti využívania daňovo zvýhodnenej nafty podľa nich negatívne ovplyvní ekonomiku poľnohospodárskej prvovýroby na Slovensku, ktorá musí čeliť dôsledkom cenovej a odbytovej krízy v roku 2009 a extrémnej nepriazni počasia v roku 2010.)

3) Dňa 21. decembra. 2010  

· Zákon č. 548/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, ktorý bol vrátený prezidentom na opätovné prerokovanie v Národnej rade SR.  Podľa predkladacej správy novela zákona vychádza z programového vyhlásenia vlády, ktorého cieľom je predovšetkým udržanie efektívneho, jednoduchého a neutrálneho daňového systému v oblasti dane z príjmov. Príjmy zamestnancov, podnikateľov i firiem sa jeho schválením od 1. januára 2011 znížili. Novela zákona o dani z príjmov totiž od januára zvýšila ich daňové zaťaženie. Novela zákona predovšetkým obmedzila niektoré výhody a výnimky zo zdanenia, obmedzila uplatňovanie nezdaniteľnej časti základu, zmenila uplatňovania dane vyberanej zrážkou, cieľom bolo tiež skvalitniť podnikateľské prostredie a zvýšiť právnu istotu daňovníkov. 

Prehľad najdôležitejších zmien, ktoré novela zákona o dani z príjmov obsahuje:

· zrušila sa možnosť zníženia základu dane zdravotníckych pracovníkov (zamestnancov), ktorí vykonávajú zdravotnícke povolanie lekára, zubného lekára, sestry a pôrodnej asistentky, o náklady na špecializačné vzdelávanie z dôvodu zrovnoprávnenia výpočtu základu dane s ostatnými zamestnancami;

· nahradilo sa oslobodenie do výšky 5-násobku životného minima (t.j. do výšky 925,95 Eur) pevne stanovenou sumou vo výške 500 eur pri príjmoch z prenájmu, z príležitostných činností vrátane príjmov z príležitostnej poľnohospodárskej výroby, lesného a vodného hospodárstva a z príležitostného prenájmu hnuteľných vecí, z prevodu opcií, z prevodu cenných papierov a z prevodu účasti (podielu) na spoločnosti s ručením obmedzeným, komanditnej spoločnosti alebo z prevodu členských práv družstva; 

· zjednotili sa paušálne výdavky u fyzických osôb s príjmami z podnikania a z inej samostatnej zárobkovej činnosti a z prenájmu s príjmami z vykonávania remeselných živností, ktoré sa znížili na úroveň 40 %, čím sa daňové zaťaženie remeselníkov zvýši;

· vypustilo sa oslobodenie príjmov plynúcich z predaja nehnuteľnosti, v ktorej mal daňovník trvalý pobyt najmenej po dobu dvoch rokov bezprostredne pred predajom. Zachované zostalo oslobodenie príjmov z predaja nehnuteľnosti za podmienky vlastnenia nehnuteľnosti počas 5 rokov vrátane nehnuteľností nadobudnutých dedením;

· zjednotil sa prístup k zdaňovaniu vreckového poskytovaného pri zahraničných pracovných cestách podľa zákona č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov u všetkých fyzických osôb. Z ustanovenia sa vypustila možnosť uplatnenia si vreckového na takejto ceste ako daňový výdavok u daňovníka dosahujúceho príjmy z podnikania alebo z inej samostatnej zárobkovej činnosti;

· obmedzilo sa uplatňovania nezdaniteľnej časti základu dane na daňovníka a na manželku (manžela) len na tzv. aktívne príjmy – táto nezdaniteľná časť základu dane sa bude uplatňovať len v súvislosti s príjmami zo závislej činnosti, z podnikania alebo z inej samostatnej zárobkovej činnosti;

· zrušila sa možnosť odpočítania príspevkov na doplnkové dôchodkové sporenie ako nezdaniteľnej časti základu dane v maximálnej výške 398,33 Eur (§ 11 ods. 4, 5 a nasl.). Na uplatnenie tejto nezdaniteľnej časti základu dane mal daňovník právo naposledy za zdaňovacie obdobie 2010;

· zmenilo sa uplatňovania dane vyberanej zrážkou tak, aby jej výberom bola splnená daňová povinnosť daňovníkov, s výnimkou v zákone vymedzených príjmov. Uvedenou úpravou sa s účinnosťou od 1. januára 2011 všetky príjmy zo závislej činnosti, vrátane príjmov, ktoré sa dovtedy daňou vyberanou zrážkou zdaňovali príjmy podľa § 5 ods. 1 písm. a) až g) nepresahujúce sumu 165,97 Eur v úhrne za kalendárny mesiac, budú zdaňovať preddavkovým spôsobom bez ohľadu na ich výšku;

· z dôvodu právnej istoty sa spresnilo ustanovenie v § 19 ods. 3 písm. k) upravujúce daňové výdavky tak, aby bolo zrejmé, kedy je daň z pridanej hodnoty zaplatená daňovníkom v inom členskom štáte EÚ uznaným daňovým výdavkom;

· s cieľom zníženia administratívnej záťaže podnikateľov bola vykonaná úprava v § 42 – Platenie preddavkov na daň (právnických osôb). Daňovník, ktorý existoval len časť predchádzajúceho zdaňovacieho obdobia a pri výpočte preddavkov na daň z príjmov na bežné zdaňovacie obdobie vychádza z predpokladanej dane, nebude mať povinnosť výšku predpokladanej dane osobitne nahlasovať správcovi dane. Daňovník výšku predpokladanej dane uvedie priamo v  daňovom priznaní podanom za jeho prvé zdaňovacie obdobie;

· zjednotili sa pravidlá pre platenie príspevkov do rôznych foriem doplnkového dôchodkového sporenia tak, aby tieto príspevky boli uznaným daňovým výdavkom zamestnávateľa aj v prípade, ak sú platené na doplnkové dôchodkové sporenie v zahraničí;

· zákon o dani z príjmov upravil aj daň z emisných kvót. Doplnené ustanovenia v zákone vymedzili pojmy, upravili základ dane, spôsob platenia preddavkov na daň z emisných kvót. Sadzba dane z emisných kvót je 80 % zo základu dane. Predmetom dane z emisných kvót sú zapísané emisné kóty v rokoch 2011 a 2012. Daň sa však nebude týkať tých emisií, ktoré firmy ušetria vďaka ekologickým inováciám.

· V  článku II sa zmenil zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov. Úpravou v § 14 sa vypustila minimálna hranica nároku na vreckové pri zahraničnej pracovnej ceste, ktorá bola vo výške od 5 % do 40 % stravného. Upravila sa aj povinnosť zamestnávateľa na poskytnutie vreckového na jeho možnosť. 

Spotrebná daň z tabakových výrobkov

Dňa 1. decembra 2010 bol v Národnej rade Slovenskej republiky schválený zákon č. 491/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 106/2004 Z. z. o spotrebnej dani z tabakových výrobkov v znení neskorších predpisov, ktorým sa z dôvodu potreby splnenia minimálnych kritérií Európskej únie pre zdaňovanie cigariet zvyšuje sadzba spotrebnej dane z cigariet, tabaku a z cigár v dvoch etapách. Prvá etapa zvýšenia sadzieb s účinnosťou od 1. februára 2011 do 28. februára 2013 a druhá etapa zvýšenia sadzieb s účinnosťou od 1. marca 2013.
Do zákona boli doplnené prechodné ustanovia § 44i k úpravám účinným od 1. februára 2011, ktoré okrem nových sadzieb dane ustanovili právnickým osobám a fyzickým osobám, ktoré sú oprávnené v rámci podnikania predávať spotrebiteľské balenia cigariet a ktoré skladujú spotrebiteľské balenia cigariet, nové povinnosti v súvislosti s predajom a skladovaním cigariet so starou kontrolnou známkou. 

Miestne dane

Dňa 1. decembra 2010 bol schválený zákon č. 527/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov,  ktorým sa platné maximálne násobky ročných sadzieb dane z pozemkov znížili, a to z dvadsaťnásobku na päťnásobok základnej sadzby.  Do 1. marca 2011, kedy uvedená úprava nadobúda účinnosť, si mohli ešte mestá a obce zvýšiť základnú sadzbu dane z pozemkov výraznejšie, čo uplatňovali najmä pri podnikateľských subjektoch. Zmena sa bude prvýkrát uplatňovať až v zdaňovacom období roku 2012.
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