Informácia zo zasadnutia Európskej rady 9. decembra 2011 v Bruseli

Delegáciu SR viedla na zasadnutí predsedníčka vlády SR Iveta Radičová, ktorú                     na rokovaní sprevádzali predstavitelia Úradu vlády SR a Ministerstva zahraničných vecí SR. 

Európska rada (ER) začala 8. 12. 2011 neformálnou večerou k priebežnej správe predsedu ER Hermana Van Rompuya k posilneniu hospodárskej a menovej únie. Diskusia hláv štátov alebo vlád EÚ 27 sa sústredila jednak na riešenie krízovej situácie z krátkodobého hľadiska, ako aj na opatrenia dlhodobého charakteru, akými by sa malo dospieť k prehĺbeniu hospodárskej únie, ďalšiemu posilneniu rozpočtovej disciplíny a hospodárskeho riadenia vrátane možných zmien zakladajúcich zmlúv. Následne, pred začiatkom samotnej ER sa                   9. 12. uskutočnil slávnostný podpis Zmluvy o pristúpení Chorvátskej republiky do EÚ. Chorvátsku táto skutočnosť umožnila zúčastniť sa so štatútom pozorovateľa na rokovaní Európskej rady.

I. Predmet a ciele materiálu

Predmetom materiálu je informácia o priebehu a výsledkoch zasadnutia Európskej rady z 9. decembra 2011 v Bruseli. Hlavným cieľom je predstaviť priebeh a konkrétne výsledky rokovania hláv štátov alebo predsedov vlád členských štátov EÚ.

II. Hlavné body rokovania

Agenda ER:

1. Hospodárska politika

2. Energetika

3. Rozširovanie

4. Ďalšie otázky

· vstup Rumunska a Bulharska do Schengenu

· zahranično-politické témy: Irán, Sýria a Afganistan

· správa o stave prípravných rokovaní k budúcemu viacročnému finančnému rámcu počas poľského predsedníctva

1. Hospodárska politika

Pred samotným rokovaním boli načrtnuté dva možné scenáre vývoja. V prvom prípade by dohodou na úrovni EÚ 27 bolo možné pristúpiť k posilneniu fiškálnych pravidiel formou zmien zakladajúcich zmlúv. Táto možnosť bola medzi členskými štátmi najviac preferovaná. Vyslal by sa ňou jednoznačný signál finančným trhom o odhodlaní celej EÚ riešiť súčasnú krízovú situáciu. Druhou možnosťou bolo dosiahnutie medzivládnej dohody tých členských štátov, ktoré budú mať záujem stať sa signatármi. Výsledkom neformálnej večere k posilnenej architektúre hospodárskej a menovej únie bola nakoniec dohoda formou medzivládnej zmluvy medzi 17 členskými štátmi eurozóny. Ďalších 6 krajín EÚ (Bulharsko, Dánsko, Litva, Lotyšsko, Poľsko a Rumunsko) vyjadrilo svoj záujem sa k dohode pripojiť. Česká republika, Švédsko a Maďarsko ešte zvažujú, či dohodu o posilnení rozpočtovej disciplíny podpíšu. Veľká Británia sa k dohode pripojiť odmietla. Veľká Británia požadovala špecifický protokol o finančných službách. To Európska komisia považovala za narúšanie princípov vnútorného trhu a preto navrhla kompromis, ktorý zo strany Veľkej Británie nebol akceptovaný. Z tohto dôvodu bolo nutné pristúpiť k druhej variante – medzivládnej zmluvy ohľadom tzv. „fiscal compact“. 

Fiškálna dohoda prinesie značne posilnenú koordináciu hospodárskych politík krajín eurozóny a znamená: 

· Zavedenie nového fiškálneho pravidla. Okrem podmienky zaviesť tzv. dlhovú brzdu na úrovni 60% HDP, zavedú členské štáty pravidlo vyrovnaného rozpočtu, pričom štrukturálny deficit nesmie prekročiť 0,5% HDP. Tento záväzok bude zakotvený               na ústavnej alebo inej rovnocennej úrovni. Vnútroštátne právne predpisy budú obsahovať aj automatický korekčný mechanizmus, ktorý sa bude aplikovať v prípade prekročenia dohodnutej referenčnej hodnoty. Súdny dvor EÚ bude kontrolovať transpozíciu tohto pravidla na národnej úrovni.

· Čl. 126 Zmluvy o fungovaní EÚ týkajúci sa procedúry nadmerného deficitu (EDP) sa bude uplatňovať prísnejšie. V prípade, že členský štát eurozóny prekročí stanovené limity ohľadom dlhu a deficitu, automaticky sa voči nemu začne uplatňovať procedúra nadmerného deficitu. Toto rozhodnutie bude možné zvrátiť jedine kvalifikovanou väčšinou Rady, tzv. hlasovanie obrátenou kvalifikovanou väčšinou. Rovnaká automatickosť procesu sa uplatní na všetky návrhy EK počas celej procedúry, vrátane preventívnej časti. Navyše, krajiny v procedúre nadmerného deficitu budú predkladať EK na schválenie program ekonomického partnerstva, ktorý bude opisovať potrebné štrukturálne reformy na odstránenie nežiadúcich odchýlok rozpočtového deficitu a verejného dlhu. Dlhové kritérium, ktoré predstavuje numerické meradlo pre redukciu dlhu presahujúceho 60%,  sa zapracuje do novej medzivládnej dohody.

· Záväzok promptne preskúmať nové návrhy nariadení EK z 23. novembra 2011 o monitorovaní a vyhodnotení návrhov rozpočtov členských štátov a o posilnenom ekonomickom a rozpočtovom dohľade. Prostredníctvom nich EK získa právomoc sledovať a vyhodnocovať návrhy rozpočtov členských štátov a dávať odporúčania, ako dosiahnuť fiškálne ciele, v prípade nesúladu môže EK požiadať              o revíziu rozpočtu.

Fiškálna dohoda by mala byť podpísaná v marci 2012. Na marcovej ER by mala byť predstavená finálna správa predsedu ER, predsedu EK a prezidenta Euroskupiny k ďalšiemu posilneniu fiškálnej integrácie a k úprave vzťahov medzi EÚ17 a EÚ10.

Medzi členskými štátmi sa našla zhoda aj na urýchlenej implementácii opatrení,           na ktorých sa EÚ dohodla počas predchádzajúcich samitov (posilnený Pakt stability a rastu, Európsky semester, Euro Plus Pakt a legislatívny balík na posilnenie správy ekonomických záležitostí vrátane nového postupu pre dohľad nad makroekonomickými nerovnováhami a     pre ich nápravu), ktoré majú posilniť fiškálnu disciplínu, hospodárske riadenie, prehĺbenie vnútorného trhu, zabezpečiť silnejší rast a zvýšiť konkurencieschopnosť a sociálnu kohéziu EÚ.

V súvislosti s užšou koordináciou politík a riadenia v eurozóne bola dosiahnutá dohoda o aktívnejšom využívaní posilnenej spolupráce tak, aby nedošlo k ohrozeniu vnútorného trhu. Zároveň príprava všetkých hlavných hospodárskych reforiem bude koordinovaná na úrovni eurozóny a najmenej dvakrát ročne sa budú konať aj samity eurozóny. 

Ďalej budú posilnené existujúce stabilizačné mechanizmy (Európsky finančný stabilizačný nástroj a Európsky stabilizačný mechanizmus) a to prostredníctvom: 

· pákovania (leveraging) EFSF dvomi spôsobmi, dohodnutými ministrami financií eurozóny na zasadnutí Euroskupiny 29. novembra 2011; 

· urýchlením vstupu Zmluvy o ESM (tzv. permanentného mechanizmu) do platnosti o rok skôr ako sa pôvodne plánovalo, teda v júli 2012, po jej ratifikácii v členských krajinách (ktoré reprezentujú 90% kapitálu). 

Pokiaľ ide o finančné zdroje: EFSF ostane aktívny až do polovice roku 2013 a bude financovať prebiehajúce programy. Celkový strop EFSF/ESM (500 mld. eur) bude prehodnotený v marci 2012. Krajiny eurozóny a ďalšie členské štáty EÚ zvážia a potvrdia             do 10 dní od konania samitu poskytnutie dodatočných zdrojov pre Medzinárodný menový fond (MMF) vo forme bilaterálnych pôžičiek v objeme do 200 mld. eur. 

V súvislosti so zefektívnením zmluvy o ESM bola dosiahnutá dohoda, že zapojenie súkromného sektora (PSI) sa bude riadiť zásadami MMF a bude zakomponované v preambule zmluvy o ESM. Toto rozhodnutie by malo ubezpečiť investorov, že spôsob zapojenia súkromného  sektora pri pomoci Grécku bolo výnimočné riešenie, ktoré si vyžadovala situácia. Zároveň sa zmenia rozhodovacie procedúry v ESM a to tak, že v prípadoch, keď EK a ECB zhodnotia, že je potrebné okamžité rozhodnutie súvisiace s finančnou pomocou, sa zavádza 85% kvalifikovaná väčšina (stanovená na základe podielov v ESM podľa dohodnutého kľúča). Dôvodom je väčšia operatívnosť rozhodovania, zároveň pôjde o systém rozhodovania zaužívaný v medzinárodných finančných organizáciách, napr. práve v MMF.

V rámci samotného rokovania k záverom o hospodárskej politike, členské štáty znovu pripomenuli dôležitosť pokroku v oblastiach podporujúcich rast Únie: Akt o jednotnom trhu, elektronický jednotný trh a zníženie celkového regulačného zaťaženia pre malé a stredné podniky a mikropodniky. Na prekonanie súčasnej krízy nebude stačiť záväzok fiškálnej dohody. Je potrebné prinavrátiť EÚ na cestu nielen stability ale aj rastu, tak ako je to načrtnuté v dokumente EK „Roadmap to stability and growth“. ER sa tiež zaoberala návrhmi EK vo zverejnenom Ročnom prieskume rastu na rok 2012, ktorý predstavuje východisko           pre začiatok v poradí druhého Európskeho semestra so začiatkom v januári 2012.

Lídri krajín, ktoré sa zúčastňujú na Pakte pre Euro plus (členské štáty EÚ okrem Maďarska, Švédska, ČR a Veľkej Británie) zhodnotili pokrok v plnení svojich záväzkov             na vnútroštátnej úrovni a v tejto súvislosti zdôraznili, že v jednotlivých oblastiach prijmu ešte konkrétnejšie a merateľnejšie záväzky. 

ER ďalej nadviazala na závery Rady pre zamestnanosť, sociálnu politiku, ochranu zdravia a spotrebiteľa (EPSCO) a vyzdvihla význam politiky zamestnanosti pre hospodársky rast. Opatrenia je preto potrebné zamerať na najzraniteľnejšie skupiny, predovšetkým                 na mladých nezamestnaných ľudí.

Hlavy štátov a predsedov vlád sa tiež zaoberali správou ministrov financií ohľadom koordinácie daňových politík a zhodli sa na tom, že osobitná pozornosť by sa mala venovať otázke, ako môže daňová politika podporovať koordináciu hospodárskych politík a prispievať k fiškálnej konsolidácii a rastu.

2. Energetika

ER sa sústredila na opatrenia, ktoré si stanovila ešte vo februári 2011 a ktoré sa týkajú dobudovania vnútorného trhu do roku 2014, zvýšenia energetickej efektívnosti, rozvoja infraštruktúry a zabezpečenia súladu a súdržnosti vo vonkajších vzťahoch EÚ. Identifikovala niekoľko krokov, ktoré je potrebné vykonať pre dosiahnutie ďalšieho pokroku. Privítala, aj             na podnet SR, dohodu o memorande o porozumení, ktoré sa týka prepojení severu s juhom           v strednej a východnej Európe. Predmetom diskusie bola tiež priebežná správa EK o výsledkoch záťažových testov jadrových elektrární v EÚ. Dôveryhodnosť systému jadrovej bezpečnosti EÚ by sa mala ešte zvýšiť prostredníctvom ďalšieho rozvoja regulačného rámca              v oblasti jadrovej energetiky. ER vyzvala, aby sa do procesu bezpečnostných záťažových testov plne zapojili všetky krajiny susediace s EÚ, a aby sa pokračovalo v práci                              na opatreniach v oblasti fyzickej ochrany jadrových materiálov a jadrových zariadení v EÚ ako aj v jej susedstve, a aby sa finálna správa predložila do júna 2012.

3. Rozširovanie
ER schválila závery Rady pre všeobecné záležitosti z 5. decembra 2011 o rozširovaní a procese stabilizácie a pridruženia. Diskutovaná bola najmä časť záverov venovaná Srbsku.

V rámci diskusie k Srbsku predsedníčka vlády SR I. Radičová vyjadrila súhlas s tými krajinami, ktoré žiadali udeliť Srbsku štatút kandidátskej krajiny ešte počas decembrového rokovania ER. Zdôraznila nutnosť podporiť proeurópske sily v Srbsku a poukázala na dôsledky odloženia takéhoto kroku. Podčiarkla, že prezident Tadič dosiahol obrovský pokrok a chce pokračovať v reformách so vztýčenou európskou vlajkou, nie je preto možné nechať toto úsilie nepovšimnuté. V tomto kontexte predložený text nie je dostatočný, nehovorí Srbsku ani áno, ani nie. 

Niekoľko štátov vyjadrilo sympatiu s argumentáciou SK. Napokon bol prijatý kompromisný návrh, aby Rada po predchádzajúcom preskúmaní vo februári 2012 prijala rozhodnutie, ktorým sa Srbsku udelí štatút kandidátskej krajiny, a ktoré ER potvrdí na svojom zasadnutí v marci 2012.

4. Iné otázky

ER vyzvala Radu prijať rozhodnutie o vstupe Bulharka a Rumunska do schengenského priestoru čím skôr a ak to bude potrebné, k téme sa ER vráti na svojom zasadnutí v marci. Ostatné témy obsiahnuté v rámci časti iné otázky boli diskutované len okrajovo. ER opätovne zdôraznila obavy v súvislosti s iránskym jadrovým programom. Pri tejto príležitosti odsúdila  útoky na zastupiteľský úrad Veľkej Británie v Iráne. Vyjadrila tiež znepokojenie z pokračujúcej represie obyvateľov zo strany sýrskeho režimu. Nadväzujúc na výsledky konferencie o Afganistane v Bonne potvrdila záväzok EÚ angažovať sa v Afganistane aj            po roku 2014. Na záver ER privítala výsledky práce poľského predsedníctva počas prípravnej fázy diskusií k budúcemu viacročnému finančnému rámcu na roky 2014 - 2020.

III. Dôležité momenty z pohľadu SR

1. Dosiahnutie medzivládnej fiškálnej dohody.

2. Zhoda aj na urýchlenej implementácii opatrení, na ktorých sa EÚ dohodla počas predchádzajúcich samitov.
3. Aktívnejšie využívanie posilnenej spolupráce.

4. Dohoda o posilnení stabilizačných nástrojov EFSF a ESM.

5. Zmena rozhodovacích procedúr v ESM, na základe ktorej v prípadoch keď EK a ECB zhodnotia, že je potrebné okamžité rozhodnutie súvisiace s finančnou pomocou, zavádza sa 85% kvalifikovaná väčšina (stanovená na základe podielov v ESM podľa dohodnutého kľúča).
6. Záväzok potvrdiť do 10 dní od konania samitu poskytnutie dodatočných zdrojov              pre MMF vo forme bilaterálnych pôžičiek.

7. Zapojenie súkromného sektora (PSI) sa bude riadiť zásadami MMF a bude zakomponované v preambule zmluvy o ESM.

8. Zverejnenie Ročného prieskumu rastu na rok 2012 ako východiska pre prípravu               2. Európskeho semestra.

9. Zhodnotenie plnenia záväzkov vyplývajúcich z Paktu pre euro plus.

10. Predstavenie správy ministrov financií ohľadom koordinácie daňových politík.

11. Predstavenie priebežnej správy o výsledkoch záťažových testov jadrových elektrární v EÚ.

12. Podpis prístupovej zmluvy s Chorvátskom.

13. Odloženie udelenia kandidátskeho štatútu Srbsku na marec 2012 a otvorenia prístupových rokovaní s Čiernou Horou na jún 2012.

14. Odloženie schválenia vstupu Rumunska a Bulharska do Schengenu.

IV. Úlohy a odporúčania z pohľadu SR

· Zabezpečiť do 10 dní od schválenie bilaterálnej pôžičky SK pre MMF vo výške zodpovedajúcej podielu SK.

· Aktívne participovať na príprave textu znenia medzivládnej fiškálnej dohody.

· Zabezpečiť, aby ústavný zákon o rozpočtovej zodpovednosti reflektoval výsledky samitu, na ktorom sa dosiahla dohoda o zavedení nového fiškálneho pravidla vyrovnaného rozpočtu do vnútroštátneho právneho poriadku na ústavnej alebo inej rovnocennej úrovni. 

· Pristúpiť urýchlene k preskúmaniu nových návrhov nariadení EK z 23. novembra 2011 o monitorovaní a vyhodnotení návrhov rozpočtov členských štátov a o posilnenom ekonomickom a rozpočtovom dohľade a pripraviť SK pozíciu.
· Vykonať potrebné kroky na vnútroštátnej úrovni na zabezpečenie včasnej ratifikácie ESM v súlade s dohodou dosiahnutou na samite, teda do júla 2012.
· V súvislosti konaním parlamentných volieb v Srbsku v marci 2012, kontinuálne podporovať udelenie kandidátskeho štatútu Srbsku najneskôr na marcovej ER.
