Návrhy projektov na podporu zvyšovania zamestnanosti na roky 2012 až 2015
Okrem aktívnych opatrení na trhu práce podľa zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o službách zamestnanosti“), Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR pripravuje nasledujúce projekty zamerané na zvýšenie zamestnanosti:

1. Projekt zapojenia nezamestnaných do záchrany kultúrneho dedičstva – slovenských hradov
Náklady na realizáciu projektu: 3 272 000 Eur
Počet novovytvorených pracovných miest: 830 – 900 v období troch rokov
Maximálne náklady na vytvorenie jedného pracovného miesta: 3 636 Eur/6 mesiacov
Harmonogram realizácie projektu: 2012 – 2014
Projekt bude realizovaný v rámci celého územia SR, okrem Bratislavského samosprávneho kraja. Pamiatky sú rozmiestnené vo všetkých regiónoch Slovenska, často v regiónoch s vysokým počtom nezamestnaných a s nízkou ekonomickou produkciou.

Cieľ projektu:
Cieľom tohto projektu je využiť skúsenosti získané počas realizácie „Pilotného projektu zapojenia nezamestnaných do záchrany kultúrneho dedičstva – slovenských hradov“ a vytvoriť tak krátkodobé pracovné miesta pre nezamestnaných v širšej oblasti obnovy kultúrneho dedičstva ako sú hrady, pevnosti, mestské hradby, kaštiele, kúrie, kláštory a historické parky, s perspektívou dlhodobého zamestnania v tejto oblasti. 

Integráciou nezamestnaných do projektu ochrany kultúrneho dedičstva sa sledujú aj ciele, ktoré spočívajú v pozitívnom dopade projektu na ekonomiku, rozvoj cestovného ruchu a celkové oživenie v regiónoch postihnutých značnou mierou nezamestnanosti, s multiplikačným efektom na ubytovacie, reštauračné  a iné služby.
Do projektu obnovy kultúrnych pamiatok bude zaradených odhadom 15  až 20 hradov a iných kultúrnych pamiatok. 
Ministerstvo kultúry SR podporí žiadateľov v rámci dotačného programu „Obnovme si svoj dom“, kde bol vytvorený špeciálny podprogram na obnovu kultúrneho dedičstva s pomocou nezamestnaných (podprogram 1.4., žiadosti na rok 2012 budú prijímané do 31. 12. 2011). 

Súčasťou žiadosti je vypracovaný projekt s podrobným popisom realizovaných prác, potvrdený príslušným krajským pamiatkovým úradom. Žiadosti posudzuje odborná komisia. V roku 2012 sa projekt zameriava na obnovu torzálnej architektúry – hradov a mestských hradieb. V budúcom období sa plánuje jeho rozšírenie na pevnosti, kaštiele, kúrie, kláštory a historické parky.


Typy prác sú rozdelené podľa náročnosti projektu: 

· práce, ktoré sa dajú vykonať bez predchádzajúcej prípravnej dokumentácie, napr. redukcia zelene, odstránenie náletových drevín, triedenie a presun materiálu, úprava ciest                           a prístupových komunikácií a pod.,

· práce, na vykonanie ktorých musí byť spracovaná prípravná dokumentácia, ale ktoré môžu vykonávať aj laici – nezamestnaní pod odborným dohľadom. Ide prevažne o kamenárske, murárske, stavebné práce, tesárske práce a pod. 
Podľa typu vykonaných prác sa pri obnove kultúrnej pamiatky vytvoria dve pracovné skupiny:

· skupina na vykonávanie pomocných práce – zameraná na menej kvalifikované a pomocné práce (čistenie a triedenie sutiny, pomocné stavebné práce, čistenie areálu a vývoz odpadu, odstraňovanie náletovej zelene a trávnych porastov, úprava ciest a prístupových komunikácií, úprava zelene parkov, pomocné práce pri príprave a revitalizácii informačných tabúľ, údržba a prípadná revitalizácia náučných chodníkov a pod.)

· skupina na vykonávanie odborných prác – zameraná na odbornú činnosť spojenú priamo s činnosťami schválenej dotácie (napr. murárske práce (murovanie stredovekými technikami), archeologický výskum, záhradná architektúra, remeselné práce – tesárske, pokrývačské, kamenárske, konzervovanie muriva)
Z celkového predpokladaného počtu vytvorených krátkodobých pracovných miest bude 80 % zameraných na výkon pomocných prác a 20 % odborných prác. Obidve skupiny budú riadené koordinátorom projektu, ktorého zabezpečí a bude financovať Ministerstvo kultúry SR. V prípade, ak si to vyžaduje projekt, zabezpečí aj stavebný dozor. 

Oprávnené výdavky:

· príspevok poskytnutý zamestnávateľovi na úhradu celkovej ceny práce zamestnanca – uchádzača o zamestnanie (UoZ) (hrubá mzda + odvody platené zamestnávateľom) prijatého do pracovného pomeru na výkon obnovy kultúrnej pamiatky. Pri stanovení výšky príspevku sa vychádzalo z minimálnej mzdy platnej od 1. 1. 2012 (327,20 Eur). Sumy celkovej ceny práce sa budú líšiť v závislosti od toho, či pôjde o pomocného robotníka alebo odborného robotníka,

· úhrada časti nákladov na stravné, 

· úhrada úrazového poistenia zamestnancov,

· úhrada nákladov na pracovné pomôcky (napr. montérky, prilby, pracovná obuv, rukavice a pod.),
· riadenie projektu vrátane spotreby, 

· publicita projektu,
Poznámka:
· náklady na zamestnancov sú rozpočtované v sume: 3 202 000 Eur
· riadenie projektu vrátane spotreby: 15 000 Eur
· publicita projektu: 55 000 Eur
Zdroje financovania:
Realizácia projektu bude finančne zabezpečená v rámci Operačného programu Zamestnanosť a Sociálna inklúzia (OP ZaSI), Prioritná os 1, z prostriedkov ESF a spolufinancovania zo štátneho rozpočtu (85 % ESF a 15 % ŠR).
2. Spolupráca pri výchove a vzdelávaní

Náklady na realizáciu projektu: 12 724 415,55 Eur
Počet novovytvorených pracovných miest: 960 v období 22 mesiacov
Maximálne náklady na vytvorenie jedného pracovného miesta: 12 623 Eur/22 mesiacov
Harmonogram realizácie projektu: február 2012 – november 2013
Cieľ projektu:

Projekt bude zameraný na vytvorenie pracovných miest v subjektoch zabezpečujúcich výchovu a/alebo vzdelávanie, najmä na základných a stredných školách a v iných školských zariadeniach, na ktoré budú prijatí UoZ. Títo budú pre potreby subjektov vykonávať funkciu „sociálny asistent pre výchovu a vzdelávanie“ (ďalej iba „sociálny asistent“) a „bezpečnostný pracovník“. Cieľom je, okrem zníženia nezamestnanosti, napomôcť k zlepšeniu a vyššej účinnosti výchovy a vzdelávania detí zo sociálne znevýhodneného prostredia („sociálne znevýhodnené prostredie“ – v zmysle zákona č. 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v § 2 pod  písmenom p) dieťaťom zo sociálne znevýhodneného prostredia alebo žiakom zo sociálne znevýhodneného prostredia je dieťa alebo žiak žijúci v prostredí, ktoré vzhľadom na sociálne, rodinné, ekonomické a kultúrne podmienky nedostatočne podnecuje rozvoj mentálnych, vôľových, emocionálnych vlastností dieťaťa alebo žiaka, nepodporuje jeho socializáciu a neposkytuje mu dostatok primeraných podnetov pre rozvoj jeho osobnosti). Ďalším aspektom tohto nového projektu je prispieť k zvýšeniu bezpečnosti učiteľov, vychovávateľov a iných pracovníkov ako aj žiakov na vybraných veľkých školách (s viac ako 200 žiakmi) alebo v iných školských zariadeniach a prevencia nežiaducich javov, ako napríklad šikanovanie medzi žiakmi.
Po ukončení realizácie projektu očakávame zvýšenie sociálnej inklúzie cieľovej skupiny detí v dôsledku pôsobenia sociálnych asistentov, zvýšenie bezpečnosti pre žiakov na základných a stredných školách a rovnako i v iných školských zariadeniach, dočasné zvýšenie zamestnanosti v skupine zaradených UoZ do projektu a získanie, obnovenie alebo udržanie pracovných návykov zaradených UoZ.   

Cieľová skupina:
Sociálny asistent: UoZ evidovaní na príslušnom úrade práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej len „úrad“), v územnom obvode ktorého sa asistencia vykonáva, s dosiahnutým stupňom vzdelania 5 a vyššie. V prípade sociálnych asistentov, ktorí budú pôsobiť na školách s 50 % a vyšším počtom žiakov pochádzajúcich zo sociálne znevýhodneného prostredia marginalizovaných rómskych komunít bude jedným z ustanovených, aj keď nie absolútne rozhodujúcim predpokladom, aj znalosť rómskeho jazyka a rómskej kultúry.

Bezpečnostný pracovník: UoZ evidovaní na príslušnom úrade, v územnom obvode ktorého bude BP vykonávať činnosť, s dosiahnutým stupňom vzdelania 4 a vyššie. 

Aktivity projektu:
Vytvorenie pracovného miesta pre vybranú skupinu UoZ a znevýhodnených UoZ na obdobie maximálne 22 mesiacov (september 2011– jún 2013) počas dvoch školských rokov takto: 

-
sociálny asistent – pracovný pomer v rozsahu najmenej polovice ustanoveného týždenného pracovného času

-
bezpečnostný pracovník – pracovný pomer v rozsahu ustanoveného týždenného pracovného času 

Oprávnení žiadatelia:

V prípade sociálnych asistentov:

Základné školy a stredné školy, bez obmedzenia vzhľadom k tomu, kto ich zriaďuje, v ktorých majú deti zo sociálne znevýhodneného prostredia zastúpenie minimálne 50 % a nasledovné školské zariadenia (bez ohľadu na mieru zastúpenia detí zo sociálne znevýhodneného prostredia): 

· Školské výchovno-vzdelávacie zariadenia (školský klub detí, školské stredisko záujmovej činnosti, centrum voľného času, školský internát, stredisko odbornej praxe)
· Špeciálne výchovné zariadenia (diagnostické centrum, reedukačné centrum, liečebno-výchovné sanatórium)
· Školské zariadenia výchovného poradenstva a prevencie - zariadenia výchovného, psychologického a špeciálno-pedagogického poradenstva a prevencie, ktorých súčasťou je centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie a centrum špeciálno-pedagogického poradenstva

· Školské účelové zariadenia (škola v prírode)
V prípade bezpečnostných pracovníkov:

Základné školy a stredné školy, bez obmedzenia vzhľadom k tomu, kto je ich zriaďovateľom, s počtom detí 200 a vyšším a nasledovné školské zariadenia (bez ohľadu na počet detí v zariadení):  
· Školské výchovno-vzdelávacie zariadenia (školský internát, stredisko odbornej praxe)
· Špeciálne výchovné zariadenia (diagnostické centrum, reedukačné centrum, liečebno-výchovné sanatórium)
· Školské zariadenia výchovného poradenstva a prevencie - zariadenia výchovného, psychologického a špeciálno-pedagogického poradenstva a prevencie, ktorých súčasťou je centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie a centrum špeciálno-pedagogického poradenstva

· Školské účelové zariadenia (škola v prírode)
Rezort školstva, vedy, výskumu a športu predloží na základe požiadavky ústrediu zoznam subjektov, ktoré zabezpečujú výchovu a/alebo vzdelávanie najmä zoznam škôl a tried, v ktorých by bolo vhodné umiestniť sociálnych asistentov a bezpečnostných pracovníkov.

Výber oprávnených žiadateľov zabezpečí Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej len „ústredie“) v spolupráci s rezortom školstva, vedy, výskumu a športu.

Oprávnené výdavky:

· príspevok poskytnutý zamestnávateľovi na úhradu celkovej ceny práce zamestnanca – UoZ prijatého do pracovného pomeru ako sociálni asistent alebo bezpečnostný pracovník 

· administrácia projektu,
Poznámka:
Príspevok sa poskytuje mesačne vo výške 100 % celkovej ceny práce zamestnanca, vykonávajúceho prácu v rozsahu týždenného pracovného času ustanoveného zamestnávateľom, najviac vo výške celkovej ceny práce vypočítanej z 2,5 násobku životného minima poskytovaného jednej plnoletej fyzickej osobe.

· náklady na zamestnancov – sociálnych asistentov (645 osôb): 8 340 740,10 Eur

· náklady na zamestnancov – bezpečnostných pracovníkov (315 osôb): 3 777 750,90 Eur
· administrácia projektu: 605 924,55 Eur
Zdroje financovania:
Realizácia projektu bude finančne zabezpečená v rámci OP ZaSI, Prioritná os 2, z prostriedkov ESF a spolufinancovania zo štátneho rozpočtu (85 % ESF a 15 % ŠR).
3. Vytvorenie lokálnych projektov zamestnanosti v miestnych prevádzkach pre znevýhodnených UoZ (vrátane príslušníkov MRK).

Náklady na realizáciu projektu: 1 271 608,80 Eur
Počet novovytvorených pracovných miest: 100 v období 24 mesiacov
Maximálne náklady na vytvorenie jedného pracovného miesta: 12 623 Eur/12 mesiacov
Harmonogram realizácie projektu: 2012 – 2013 
Cieľ projektu

Cieľom projektu bude overiť nové krátkodobé opatrenie na trhu práce zamerané na  vytvorenie dočasných pracovných miest pre nezamestnaných na výkon prác v malých a stredných podnikoch, ktoré budú vybrané v rámci výzvy Ministerstva hospodárstva SR, kde budú získavať znevýhodnení UoZ pracovné návyky. Malé a stredné podniky budú vybrané prostredníctvom výzvy vyhlásenej Ministerstvom hospodárstva SR.
Projekt pozostáva z dvoch etáp. 

V prvej etape vyhlási Ministerstva hospodárstva SR výzvu, na základe ktorej budú podporené podnikateľské subjekty. 

V druhej etape  budú títo zamestnávatelia zapojení do projektu prostredníctvom OP ZaSI. V tejto etape bude ústredie participovať na výbere a podpore zamestnávania znevýhodnených UoZ prostredníctvom príspevku na mzdy.
Aktivity projektu:
Hlavnou aktivitou tohto projektu je podpora vytvárania pracovných miest pre znevýhodnených UoZ (formou finančnej podpory tvorby pracovných miest vyplývajúcej z možností zákona o službách zamestnanosti).

Vybraní UoZ budú zamestnaní v malých a stredných podnikoch, v miestnych prevádzkach a budú vyradení z evidencie úradu, pričom budú pracovať v pracovnom pomere v trvaní najviac 24 mesiacov (uvedený pracovný pomer je možné uzatvoriť aj na kratší čas) s možnosťou opätovného predĺženia pracovného pomeru s tým istým zamestnancom. 

Oprávnené výdavky:
· 95 % z celkovej ceny práce prijatého zamestnanca, maximálne vo výške 502,04 Eur,
· náklady na úrazové poistenie prijatých zamestnancov vo výške 40 Eur/osoba,
· náklady na administráciu projektu,
Poznámka:
· náklady na zamestnancov: 1 207 056 Eur

· náklady na úrazové poistenie: 4 000 Eur
· administrácia projektu: 60 552,80 Eur
Zdroje financovania:
Realizácia projektu bude finančne zabezpečená v rámci OP ZaSI, Prioritná os 1, z prostriedkov ESF a spolufinancovania zo štátneho rozpočtu (85 % ESF a 15 % ŠR).
4. Národný projekt na podporu deinštitucionalizácie náhradnej starostlivosti

Náklady na realizáciu projektu: 5 720 400 Eur
Počet zamestnancov: 4 070 na obdobie 39 mesiacov

Maximálne náklady na jedno pracovné miesto: 1 405,50 Eur/39 mesiacov

Harmonogram realizácie projektu: január 2012 – marec 2015
Projekt sa bude realizovať v nadväznosti na definitívne schválený Návrh Stratégie transformácie a deinštitucionalizácie systému sociálnych služieb a náhradnej starostlivosti v Slovenskej republike a rozpracovaný Národný akčný plán.

Projekt sa bude realizovať ako pilotný projekt v zmysle zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ďalších právnych predpisov, stratégií.

Cieľ projektu:
Cieľom projektu je podpora deinštitucionalizácie a humanizácie výkonu opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v prirodzenom a náhradnom rodinnom prostredí, poskytovania starostlivosti  v detských domovoch, zvýšenie udržateľnosti a podpora špecializácie profesionálnych rodičov, zvyšovanie odbornosti a prehlbovanie zručností zamestnancov detských domovov. 
Cieľové skupiny:
Cieľové skupiny projektu sú zamestnanci Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR (cca 10), zamestnanci ústredia (cca 30), zamestnanci vybraných úradov (cca 80), zamestnanci detských domovov (cca 3 900) a zamestnanci akreditovaných subjektov (cca 50), ktoré získali akreditáciu v zmysle zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.  

Aktivity projektu:
1. Podpora deinštitucionalizácie výkonu opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v prirodzenom prostredí a v náhradnom rodinnom prostredí

Podpora deinštitucionalizácie výkonu opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v prirodzenom prostredí 

-
podpora tvorby nových programov a realizácie odborných metód práce na prispôsobenie sa novým situáciám v prirodzenom rodinnom prostredí  

Podpora deinštitucionalizácie výkonu opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v náhradnom rodinnom prostredí 

-
podpora tvorby nových programov a realizácia sociálneho poradenstva na podporu uľahčenia plnenia účelu náhradnej rodinnej starostlivosti 

2. Podpora deinštitucionalizácie poskytovania starostlivosti v detských domovoch

Podpora tvorby a implementácie transformačných deinštitucionalizačných plánov 

-
predstavenie princípov deinštitucionalizácie (aktivita realizovaná formou odborného seminára/odborných seminárov – predstavenie filozofie, cieľov, princípov deinštitucionalizácie, zahraničných skúseností a pod.);  

-
vytvorenie metodiky, usmernenia na zabezpečenie efektívnej tvorby plánov/projektov deinštitucionalizácie jednotlivých detských domovov v SR;
-
podpora realizácie transformácie a deinštitucionalizácie vybraných detských domovov (manažment zmeny, sprevádzanie, odborné poradenstvo, zabezpečenie maximálnej synergie s ROP);
-
vytvorenie samostatného plánu/projektu deinštitucionalizácie každého detského domova;
Zvýšenie udržateľnosti a podpora špecializácie profesionálnych rodičov (PR)  

-
tvorba špecializovaných modulov prípravy vzdelávania profesionálnych rodičov zameraných pre deti s poruchami správania, drogovo závislými, atd.;
-
vypracovanie jednotného metodického odporúčania  zabezpečenia BOZP pri práci PR, pracovnoprávne vzťahy a odmeňovanie PR, zefektívnenie podpory a servisu DeD pre PR;
-
podpora a vzdelávanie PR;
Humanizácia a skvalitnenie poskytovania starostlivosti o deti a mladých dospelých

-
zvyšovanie odbornosti zamestnancov DeD a získavanie zručností pri práci s deťmi a mladými dospelými; 

-
vypracovanie metodiky multikulturálneho prístupu k starostlivosti o deti a jej aplikácia do praxe;
3. Dobrá prax, spracovanie dobrej praxe vo vybraných oblastiach 

Oprávnené výdavky:
· náklady na aktivity projektu: 5 434 380 Eur
· náklady na administráciu projektu: 286 020  Eur
Zdroje financovania:
Realizácia projektu bude finančne zabezpečená v rámci OP ZaSI, Prioritná os 2, z prostriedkov ESF a spolufinancovania zo štátneho rozpočtu (85 % ESF a 15 % ŠR).
Finančné prostriedky budú čerpané v období od 2012 do 2014. 

V roku 2015 v mesiacoch január až marec sa budú spracovávať záverečné správy projektu, vyhodnotenia jednotlivých aktivít a analyzovať prínos projektu vo vzťahu k deinštitucionalizácii  vykonávania ústavnej starostlivosti.

5. Globálne granty zamerané na podporu nových pracovných miest v Banskobystrickom, Košickom a Prešovskom kraji

Náklady na realizáciu projektu: 30 mil. Eur
Počet novovytvorených pracovných miest: min. 3 360 na obdobie 24 mesiacov

Maximálne náklady na vytvorenie jedného pracovného miesta: 8 928 Eur/24 mesiacov

Harmonogram realizácie projektu: 2012 – 2014
Cieľová skupina:
Podpora je určená pre zamestnávateľov z vyššie uvedených krajov, ktorí vytvoria nové pracovné miesto pre dlhodobo nezamestnaného občana, t.j. občana vedeného v evidencii UoZ viac ako 12 mesiacov.
Oprávnené náklady:
· 90 % z celkovej ceny práce zamestnanca prijatého z cieľovej skupiny, maximálne vo výške 684 Eur, najviac počas 12 mesiacov,
· paušálny príspevok určený na vzdelávanie zamestnanca prijatého z cieľovej skupiny vo výške 50 Eur mesačne,
· paušálny príspevok určený na administráciu projektu vo výške 10 Eur mesačne.
Dĺžka poskytovania podpory:
Maximálna dĺžka podpory je 12 mesiacov spolu. Príspevok bude refundovaný za každý 2. mesiac. 
Zamestnávateľ je po ukončení poskytovania podpory povinný udržať vytvorené pracovné miesto počas tak dlhého obdobia, aké čerpal podporu, t.j. v prípade 12 mesiacov trvania podpory ďalších 12 mesiacov.

Zdroje financovania:
Realizácia projektu bude finančne zabezpečená v rámci OP ZaSI, prostredníctvom tzv. globálneho grantu, čím bude zabezpečená flexibilita a minimálna administratívna záťaž pre prijímateľov pomoci. Pôjde o prvú realizáciu globálneho grantu. 
Globálny grant predstavuje vhodnú formu pre implementáciu ESF (masívne využívané napr. v Írsku) a okrem iného realizácia globálneho grantu vychádza zo záväzku vlády voči zjednodušovaniu implementácie štrukturálnych fondov.

6. Zvýšenie dostupnosti opatrovateľskej služby prostredníctvom poukážok

Náklady na realizáciu projektu: 42 mil. Eur (príspevok z ESF 22 mil. Eur)
Počet novovytvorených pracovných miest: min. 3 645 na obdobie 12 mesiacov
Maximálne náklady na vytvorenie jedného pracovného miesta: 5 961 Eur z prostriedkov ESF/12 mesiacov

Harmonogram realizácie projektu: 2012 – 2013 
Cieľ projektu:
Projekt zabezpečí poskytovanie opatrovateľskej služby v domácom prostredí, ktorej dostupnosť je v súčasnosti maximálne obmedzená.

Prostredníctvom projektu budú vydané poukážky v hodnote 6,9 Eur/kus, ktoré bude klient kupovať od obce a bude nimi platiť za poskytnutú opatrovateľskú službu.

Zdroje financovania:
Realizácia projektu bude finančne zabezpečená čiastočne v rámci OP ZaSI, Prioritná os 2, z prostriedkov ESF a spolufinancovania zo štátneho rozpočtu (85 % ESF a 15 % ŠR).
Poukážka je dotovaná prostriedkami ESF vo výške 3 Eur, obec na poukážku prispieva minimálne 2,4 Eur, klient maximálne 1,5 Eur.
Ide o trojstranné financovanie opatrovateľskej služby a projekt zabezpečí zlepšenie podmienok pre neverejných poskytovateľov sociálnych služieb.

7. Terénna sociálna práca 

Náklady na realizáciu projektu: 30 mil. Eur 

Počet novovytvorených pracovných miest: 1 000 na obdobie 48 mesiacov

Maximálne náklady na vytvorenie jedného pracovného miesta: 9 600 Eur/12 mesiacov/ terénny sociálny pracovník; 7 200 Eur/12 mesiacov/asistent terénneho sociálneho pracovníka

Harmonogram realizácie projektu: 2012 – 2015
Cieľ projektu:
Projekt zabezpečuje rozšírenie plnenia bežnej terénnej sociálnej práce v obciach s prítomnosťou ľudí žijúcich v marginalizovaných rómskych komunitách. Pridanou hodnotou navrhovaného projektu oproti bežným dopytovo-orientovaným projektom je jeho trvanie, zásadné zjednodušenie administratívnej záťaže pre prijímateľov ako i zníženie finančnej spoluúčasti obce.
Zdroje financovania:
Realizácia projektu bude finančne zabezpečená v rámci OP ZaSI, Prioritná os 2, z prostriedkov ESF a spolufinancovania zo štátneho rozpočtu (85 % ESF a 15 % ŠR).
Záver

Všetky navrhované projekty sú nové a budú realizované po ich schválení. Prijímateľom pomoci v projektoch bude ústredie, Sociálna implementačná agentúra, Fond sociálneho rozvoja a Centrum vzdelávania Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR.
Predpokladané finančné prostriedky potrebné na realizáciu projektov sú v celkovej výške 124 988 424,35 Eur, z toho z OP ZaSI v sume 104 988 424,35 Eur (v pomere 85 % zo zdrojov ESF v celkovej sume 89 240 160,70 Eur a 15 % zo zdrojov štátneho rozpočtu v sume 15 748 263,65 Eur) a zo zdrojov územnej samosprávy v sume 20 000 000 Eur. 

Prehľad celkovej finančnej náročnosti projektov:
	
	Náklady na projekt celkom
	Zdroje ESF

(85 %)
	Spolufinanc. zo ŠR (15 %)
	Zdroje samospráva

	
	stĺ. 1
	stĺ. 2
	stĺ. 3
	stĺ. 5

	Projekt 1
	3 272 000,00
	2 781 200,00
	490 800,00
	0

	Projekt 2
	12 724 415,55
	10 815 753,22
	1 908 662,33
	0

	Projekt 3
	1 271 608,80
	1 080 867,48
	190 741,32
	0

	Projekt 4
	5 720 400,00
	4 862 340,00
	858 060,00
	0

	Projekt 5
	30 000 000,00
	25 500 000,00
	4 500 000,00
	0

	Projekt 6
	42 000 000,00
	18 700 000,00
	3 300 000,00
	20 000 000,00

	Projekt 7
	30 000 000,00
	25 500 000,00
	4 500 000,00
	0

	Náklady na projekty celkom
	124 988 424,35
	89 240 160,70
	15 748 263,65
	20 000 000,00


OP ZaSI, Prioritná os 1
OP ZaSI, Prioritná os 2

OP ZaSI, Globálny grant

Ciele jednotlivých projektov, cieľové skupiny, aktivity projektov, náklady na realizáciu projektov a harmonogram realizácie podliehajú úpravám podľa požiadaviek Riadiaceho orgánu pre OP ZaSI v zmysle platných postupov predkladania, hodnotenia a výberu národných projektov.
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