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Materiál predkladá predsedníčka vlády SR na podnet splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity ako iniciatívny materiál.
 
Cieľom materiálu je zadefinovanie štandardov a základných (technických a finančných) parametrov komunitných centier zameraných na prácu s marginalizovanými komunitami ako nutný podklad pre možnosť vyhlásenia výziev na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok (ďalej len „ŽoNFP“) v rámci Regionálneho operačného programu (ďalej len “ROP“)  na výstavbu a rekonštrukciu komunitných centier spolufinancovaných z Európskeho fondu regionálneho rozvoja.
 
Predkladaný materiál bol vypracovaný Úradom splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity (ÚSVRK) na základe pracovných podkladov z Fondu sociálneho rozvoja(MPSVR SR) a analýzy požiadaviek na komunitné centrá v projektových zámeroch schválených lokálnych stratégiách komplexného prístupu (LSKxP). Materiál bol následne pripomienkovaný zo strany Riadiaceho orgánu pre Regionálny operačný program pričom všetky pripomienky boli akceptované a zapracované. 
 
Materiál je predkladaný spolu s prílohami č.1, č.1.1 a č.1.2.
 
Materiál bol predmetom skráteného medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov. 
 
Predložený materiál nemá environmentálny vplyv, ani vplyv na podnikateľské prostredie, finančný, ekonomický vplyv a na zamestnanosť.
 
