Predkladacia správa


Návrh zmeny nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 348/2006 Z. z. o požiadavkách na zabezpečenie kontroly vysokoaktívnych žiaričov a opustených žiaričov predkladá Ministerstvo zdravotníctva  Slovenskej republiky na základe bodu B.4 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 610 z 2. septembra 2009 prijatého k „Návrhu postupu pre nakladanie s inštitucionálnymi rádioaktívnymi odpadmi a zachytenými rádioaktívnymi materiálmi v Slovenskej republike“.


Navrhovaná právna úprava nadväzuje na zmeny zákona č. 238/2006 Z. z. o Národnom  jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov  vykonané zákonom č. 143/2010 Z. z., ktorými bol zriadený podúčet  na úhradu výdavkov určených na záverečnú časť nakladania s inštitucionálnym rádioaktívnym odpadom v Národnom jadrovom fonde. Na tento účet budú ukladať žiadatelia o vydanie povolenia na vykonávanie činnosti vedúcej k ožiareniu s  vysokoaktívnym žiaričom podľa zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov finančnú zábezpeku na finančné zabezpečenie  nakladania s vysokoaktívnym rádioaktívnym žiaričom pre prípad, že sa  držiteľ povolenia stane nesolventným alebo ukončí činnosť s vysokoaktívnym žiaričom.  V súčasnosti sa tieto prostriedky ukladajú na osobitný účet Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky. 
Dátum účinnosti sa navrhuje na 1. január 2012 z dôvodu, že predmetné ustanovenia zákona č. 143/2010 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 238/2006 Z.z. o jadrovom fonde, nadobudnú účinnosť tiež 1. januára 2012.
Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy,  na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právnymi predpismi Európskej únie.
Materiál nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 
V dňoch 8. 11. 2011 – 29. 11. 2011 bol návrh nariadenia vlády predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Uplatnené pripomienky sú uvedené vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania. 
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády dňa 6. 12. 2011. Jej pripomienka je v predloženom návrhu zapracovaná.

Materiál sa na rokovanie predkladá bez rozporov.
