Predkladacia správa
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 221/1999 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam obcí, v ktorých občania Slovenskej republiky patriaci k národnostnej menšine tvoria najmenej 20 % obyvateľstva, sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky z iniciatívy podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny, ktorý podľa § 1 ods. 4 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov usmerňuje a koordinuje plnenie úloh v oblasti ľudských práv, práv národnostných menšín, rovnakého zaobchádzania a rodovej rovnosti. Návrh nariadenia vlády bol vypracovaný v zmysle § 2 ods. 2 a §7c ods. 2 zákona č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“), podľa ktorého zoznam obcí podľa odseku 1, ako aj zoznam označení obcí podľa odseku 1 v jazykoch menšín ustanoví nariadenie vlády Slovenskej republiky.
Podľa § 4 ods. 1 zákona v obci podľa § 2 ods. 1 sa popri názve obce v štátnom jazyku uvádza aj označenie obce v jazyku menšiny, a to na dopravných značkách označujúcich začiatok obce a koniec obce, budovách orgánov verejnej správy alebo rozhodnutiach vydaných v jazyku menšiny, ak je takéto označenie uvedené v nariadení vlády podľa § 2 ods. 2. Podľa § 4a ods. 1 zákona obec podľa § 2 ods. 1 môže formou hlasovania svojich obyvateľov rozhodnúť o zmene označenia obce v jazyku menšiny uvedenej v nariadení vlády Slovenskej republiky. Podľa § 7d zákona orgány verejnej správy sú povinné vykonať opatrenia na zabezpečenie súladu s ustanoveniami § 2 ods. 4 až 7 a § 4 ods. 1 do 30. júna 2012.
Keďže zákon č. 204/2011 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení zákona č. 318/2009 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony zrušil zákon č. 191/1994 Z. z. o označovaní obcí v jazyku národnostných menšín, ktorý do 30. júna 2011 obsahoval vo svojej prílohe zoznam označení obcí v jazykoch národnostných menšín, do prijatia novely nariadenia vlády č. 221/1999 Z. z. žiadny právny predpis neustanovuje zoznam označení obcí v jazykoch národnostných menšín. Podľa § 7d zákona orgány verejnej správy musia zabezpečiť označenia obcí v jazyku menšiny na dopravných značkách označujúcich začiatok a koniec obce, na budovách orgánov verejnej správy a na rozhodnutiach vydaných v jazyku menšiny. K tomu, aby orgány verejnej správy mohli splniť svoju zákonnú povinnosť, je nevyhnutné novelizácia nariadenia vlády č. 221/1999 Z. z. v predloženom znení.
Návrh nariadenia vlády vznikol v súlade s čl. 34 ods. 2 písm. c) Ústavy Slovenskej republiky v spolupráci s príslušníkmi národnostných menšín.
Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný Výborom pre národnostné menšiny a etnické skupiny a Radou vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť. Výbor pre národnostné menšiny a etnické skupiny vyslovili súhlas s materiálom vo forme zásadného stanoviska, ktoré je pre Radu vlády Slovenskej republiky v zmysle jej štatútu záväzné (zásadné stanovisko č. 1 Výboru pre národnostné menšiny a etnické skupiny z 14. novembra 2011).
