Predkladacia správa

V súvislosti s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 752 z 28. novembra 2011 o vyhlásení núdzového stavu podľa čl. 5 ústavného zákona č. 227/2002 Z. Z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov, na uloženie pracovnej povinnosti na zabezpečenie výkonu zdravotnej starostlivosti a zakázanie uplatňovania práva na štrajk niektorým pracovníkom v 15 nemocniciach v Slovenskej republike a výzvou ministra zdravotníctva Slovenskej republiky, ktorou sa obrátil na okolité štáty, aby poskytli Slovenskej republike pomoc vo forme lekárskeho personálu na zabezpečenie zdravotnej starostlivosti ponúkla Česká republika pomoc vo forme vyslania lekárov Armády Českej republiky na územie Slovenskej republiky. Vláda Českej republiky vyslovila súhlas s týmto vyslaním príslušníkov Armády Českej republiky na územie Slovenskej republiky dňa 2. decembra 2011, a to na účel medzinárodného cvičenia

Z tohto dôvodu predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky z vlastnej iniciatívy návrh na vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou príslušníkov Armády Českej republiky na území Slovenskej republiky, a to podľa Článku 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky, na základe ktorého o súhlase s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel humanitárnej pomoci, vojenských cvičení alebo mierových pozorovateľských misií rozhoduje vláda Slovenskej republiky.

Materiál sa z dôvodu potreby urgentného riešenia súčasnej situácie pri zabezpečovaní zdravotnej starostlivosti na území Slovenskej republiky predkladá bez vykonania  predchádzajúceho predbežného  pripomienkového a medzirezortného pripomienkového konania.

Finančné prostriedky súvisiace s prijatím lekárov Armády Českej republiky na uvedený účel budú hradené z rozpočtu kapitoly Ministerstva zdravotníctva  Slovenskej republiky  a budú riešené v samostatnom materiáli na rokovanie vlády SR, ktorým sa predloží návrh príslušnej medzivládnej dohody na schválenie.
