Predkladacia správa

Ministerstvo hospodárstva SR predkladá na rokovanie vlády SR „Návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 737 z 23. novembra 2011“ ako iniciatívny materiál. 

Cieľom materiálu je úprava uznesenia vlády SR č. 737 z 23. novembra 2011.
Vláda na svojom riadnom zasadnutí, dňa 23. novembra 2011, svojím uznesením 
č. 737/2011 s pripomienkou schválila materiál „Návrh na poskytnutie investičnej pomoci pre spoločnosť Behr Slovakia s. r. o. so sídlom Hodžovo nám. 1 A, 811 06 Bratislava“. 

V uvedenom materiáli ministerstvo v rámci zapracovania pripomienky menilo formu investičnej pomoci z príspevku na novovytvorené pracovné miesta na úľavu na dani z príjmu právnických osôb. 

Na základe tejto zmeny musel investor Behr Slovakia s. r.o. aktualizovať a upraviť svoj investičný zámer, pričom oznámil, aj zmenu sídla uvedenej spoločnosti, a to zo sídla „Hodžovo nám. 1, 811 06 Bratislava“ na „Námestovo 1215, 029 01 Námestovo“.
Vzhľadom na túto dodatočne oznámenú zmenu sídla dotknutej spoločnosti investorom je nevyhnutné túto zmenu premietnuť aj do prijatého uznesenia vlády č. 737
 z 23. novembra 2011.
Materiál, vzhľadom na svoj charakter, nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania aj v dôsledku toho, že pôvodný materiál „Návrh na poskytnutie investičnej pomoci pre spoločnosť Behr Slovakia s.r.o. so sídlom Hodžovo nám. 1 A, 811 06 Bratislava“ prešiel riadnym medzirezortným pripomienkovým konaním.
.

