Správa 

o priebehu finančnej stabilizácie štátnych organizácií v pôsobnosti MZ SR a MO SR, v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť

1. Úvod
Správa o priebehu finančnej stabilizácie štátnych organizácií v pôsobnosti MZ SR a MO SR, v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá v zmysle bodu B.7. uznesenia vlády SR č. 548 zo 17. augusta 2011 k finančnej stabilizácii štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR, v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť a návrhu na vyslovenie súhlasu Národnej rady SR s použitím štátnych finančných aktív na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií. Cieľom predloženého materiálu je informovať vládu o priebehu finančnej stabilizácie zdravotníckych zariadení, vykonaných aktivitách a jej stave k 25.11.2011.

2. Východiská
Vláda SR svojim uznesením č. 548 zo 17. augusta 2011 schválila finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR, v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť. Zároveň uvedeným uznesením uložila podpredsedovi vlády a ministrovi financií uvoľniť zo štátnych finančných aktív 350 mil. EUR pre Ministerstvo zdravotníctva SR na finančnú stabilizáciu do 15 dní po vyslovení súhlasu Národnou radou SR.
 Vláda SR tiež svojim u uznesením č. 651 z 12. októbra 2011 uložila  podpredsedovi vlády a ministrovi financií prioritne hľadať možnosti na vyčlenenie ďalších finančných prostriedkov pre kapitolu Ministerstva zdravotníctva SR určených na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií, a to do výšky 70 mil. eur s termínom do 15. decembra 2011. 
Podľa zatiaľ platných uznesení má Ministerstvo zdravotníctva SR zabezpečiť proces finančnej stabilizácie do 31.decembra 2011.  

3. Rokovania s veriteľmi
Z dôvodu zabezpečenia transparentnosti celého procesu finančnej stabilizácie minister zdravotníctva po dohode s podpredsedom vlády a ministrom financií  zriadil  Komisiu pre finančnú stabilizáciu, ktorá má 6 členov, 3 členovia sú za Ministerstvo zdravotníctva SR a 3 členovia sú za Ministerstvo financií SR. 

Komisia pre finančnú stabilizáciu rokovala  s jednotlivými veriteľmi v období od 22.8.2011 do 29.9.2001 celkovo počas 21 rokovacích dní na základe schváleného zoznamu veľkých veriteľov ( nad 500 tis. EUR sumárne voči všetkým transformujúcim sa zdravotníckym zariadeniam s výnimkou troch veriteľov s nižším objemom, ktorých však sumárne zastupovalo združenie  SK+MED  a s výnimkou niektorých veriteľov, ktorý síce presiahli hranicu 500 tis. EUR ale mali pohľadávky iba voči jednému zdravotníckemu zariadeniu ).   

Rokovania s veriteľmi boli vedené jednokolovo alebo viackolovo, v závislosti od schopnosti dohodnúť sa. Výstupom dohody Komisie pre finančnú stabilizáciu s veriteľom bolo uzatvorenie memoranda, kde sa veriteľ vzdal príslušenstva t.j. pokút, penálov, sankčných úrokov  a poskytol  skonto z istiny. Na druhej strane sa Ministerstvo zdravotníctva SR a Ministerstvo obrany SR zaviazalo, že štatutármi zástupcovia zdravotníckych zariadení uzatvoria s veriteľom  do 15.10.2011 dohodu ( o zľave s ceny alebo obdobnú dohodu), kde bude presne vyčíslená samotná pohľadávka a príslušné skonto s tým, že do 15. dní po nadobudnutí účinnosti uvedenej dohody bude pohľadávka uhradená. Dohoda nadobudne účinnosť po vydaní osvedčenia o zhode s memorandom, ktoré vydá komisia a po zverejnení v Centrálnom registri zmlúv.

Komisia pre finančnú stabilizáciu uzatvorila s jednotlivými veriteľmi celkovo 81 memoránd. V rámci I. kola prišlo k dohode a uzatvoreniu memoranda so 45 veriteľmi, v rámci II. kola prišlo k dohode a uzatvorenie memoranda s 21 veriteľmi a v rámci III. kola prišlo k dohode a uzatvoreniu memoranda so 15 veriteľmi. Pri rokovaní s  8 veriteľmi nedošlo k dohode, t.j. nebolo uzatvorené memorandum a 1 veriteľ nereagoval na pozvánky na rokovanie s komisiou t.j. s týmto veriteľom vôbec nebolo rokované. So všetkými veriteľmi s ktorými boli podpísané memorandá boli dodržané obidve základné podmienky finančnej stabilizácie t.j. bolo odpustené príslušenstvo a dohodnuté skonto. 

S veriteľmi, s ktorými rokovala Komisia pre finančnú stabilizáciu a s ktorými nedošlo k dohode následne rokovali resp. ešte rokujú štatutárni zástupcovia samotných zdravotníckych zariadení. Prípadné dohody s nimi budú podliehať schváleniu Komisie pre finančnú stabilizáciu, či sú v súlade so základnými princípmi finančnej stabilizácie v zmysle Uznesením vlády č. 548/20011 zo dňa 17.8.2011.

Rovnako budú štatutárni zástupcovia rokujú s ďalšími veriteľmi, ktorí majú voči zdravotníckym zariadeniam pohľadávky a nie sú veľký veritelia. Tieto dohody mala v termíne do 30.11.2011 odsúhlasovať Komisia pre finančnú stabilizáciu.
Presná výška úspor finančných prostriedkov z dosiahnutých skont resp. kvalifikovaný odhad z odpustenia príslušenstva bude známa po uzavretí všetkých dohôd a vyčíslení a odsúhlasení jednotlivých záväzkov, ktoré budú súčasťou príloh k dohodám. Tie budú súčasťou záverečnej správy o výsledku finančnej stabilizácie, ktorá bude vypracovaná po jej ukončení. 
Postup, podmienky, lehoty jednotlivých rokovaní a povinnosti štatutárnych zástupcov zdravotníckych zariadení určuje  Príkaz ministra zdravotníctva č. 14/2011 z 9.9.2011. Z dôvodu zvládnutia celého procesu uzatvárania dohôd boli len za týmto účelom zvolané dve porady všetkých 31 štatutárnych zástupcov transformujúcich sa zdravotníckych zariadení. Za týmto účelom boli vyhotovené aj presné vzory jednotlivých dohôd a memoránd a zabezpečené stanovisko Daňového riaditeľstva SR k možnosti uplatnenia DPH a prípadne odpočítateľnej položky skonta pri dani z príjmu, ktoré bolo do dohôd premietnuté.
Dohody s jednotlivými veriteľmi mali charakter dohody o zľave z ceny v súlade s vyššie uvedeným stanoviskom Daňového riaditeľstva SR okrem niektorých dohôd s veriteľmi podnikajúcimi v oblasti platnej regulácie v sieťových odvetviach, kde kvôli nemožnosti poskytnúť zľavu mali charakter dohody o urovnaní. V samotných dohodách tak bola poskytnutá zľava z predchádzajúcich už dodaných a odobratých plnení, resp. skonto, a zároveň sa veritelia vzdali existujúceho ako aj potenciálneho budúceho príslušenstva (pokút, penále, úrokov). Všetky finančné prostriedky tak išli na preukázané záväzky zdravotníckych zariadení vytvorené počas posledných troch rokoch, ktoré boli zaúčtované v účtovníctvach zdravotníckych zariadení, ktoré zodpovedali za ich správnosť a preukaznosť.
Jednotlivé zdravotnícke zariadenia po uzatvorení dohôd s veľkými veriteľmi po uzatvorení memoránd resp. po uzatvorení dohôd s ostatnými veriteľmi zasielali tieto dohody na komisiu, ktorá po overení či sú v súlade s memorandom resp. so základnými princípmi finančnej stabilizácie vydávala k uvedeným dohodám osvedčenie o zhode. Až po vydaní osvedčenia o zhode mohlo zdravotnícke zariadenie zverejniť dohodu v Centrálnom registri zmlúv vedenom na Úrade vlády SR a tým dohoda nadobudla účinnosť. Komisia  spolu na 5 rokovaniach vydala 827 osvedčení o zhode.  
4. Úhrady veriteľom
Proces finančných tokov a povinností jednotlivých zariadení je predmetom  Metodického pokynu č. 1 k zabezpečeniu finančných tokov v rámci finančnej stabilizácie z 4.10.2011. Bolo vytvorených 31 účtov zdravotníckych zariadení v Štátnej pokladnici a jeden osobitný účet Ministerstva zdravotníctva SR v Štátnej pokladnici, na ktorý bola presunutá celá suma finančných prostriedkov zo štátnych finančných aktív. Zároveň bola vytvorená špeciálna mailová adresa, na ktorú nahlasovali zdravotnícke zariadenia v týždňových intervaloch vždy k piatku potrebu zdrojov na úhradu v nasledujúcom týždni podľa dohôd osvedčených komisiou a druhá adresa, kde zasielali zdravotnícke zariadenia údaje o konkrétnych úhradách. Ministerstvo zdravotníctva SR podľa potreby zdrojov prevádzalo postupne finančné prostriedky na osobitné účty zdravotníckych zariadení. Na základe uzatvorených dohôd zadávali následne jednotlivé zdravotnícke zariadenia úhrady veriteľom do systému Štátnej pokladnice so splatnosťou sedem dní. Počas týchto siedmich dní Ministerstvo zdravotníctva SR overilo či sú platby v súlade s dohodami resp. s memorandami. Ak áno, verifikovalo uvedené platby a úhrada bola verifikovaná. Úhrady verejnému sektoru boli zadávané rovnakým spôsobom, no bez overenia dohôd, nakoľko tie sa pri verejnom sektore nevyžadovali. 
V rámci celého procesu boli dohodnuté špeciálne špecifické symboly aby sa dala po skončení finančnej stabilizácie vygenerovať zostava jednotlivých úhrad aj podľa jednotlivých typov veriteľov. 

K  25.11.2011 boli zadané v systéme štátnej pokladnice platby na základe odsúhlasených dohôd s komisiou a platby verejnému sektoru spolu v sume 300,897 mil. Eur. Z toho verejnému sektoru v sume 87,911 mil. Eur a súkromnému sektoru v sume 212,986 mil. Eur. 
  5. Kontrola
Súčasťou celého procesu finančnej stabilizácie je aj kontrola jednotlivých záväzkov zdravotníckych zariadení. Ministerstvo zdravotníctva SR v spolupráci so Slovenskou konsolidačnou a.s. vykonalo následné finančné kontroly výšky záväzkov zdravotníckych zariadení voči príslušným veriteľom celkovo u 20 zdravotníckych zariadení. Spolu bolo overených 2193 faktúr resp. účtovných dokladov od kumulovane 485 dodávateľov.

Z dosiaľ vykonaných kontrol boli vypracované jednotlivé záznamy. Doterajšie zistenia nemali vplyv na priebeh finančnej stabilizácie.
Ďalšie kontroly u rovnakých resp. ostatných zariadení budú pokračovať po 29.11.2011, keď predmetom kontroly už budú aj jednotlivé memorandá, dohody a úhrady.  Výsledky kontrol budú súčasťou záverečnej správy o výsledku finančnej stabilizácie, ktorá bude vypracovaná po skončení finančnej stabilizácie. 

 6. Súčasný stav finančnej stabilizácie
V zmysle uznesenia vlády SR č. 548 zo 17. augusta 2011 je samotná finančná stabilizácia úzko prepojená s transformáciou zdravotníckych zariadení v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR, v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť. 

K postupu ďalších krokov v procese transformácie zdravotníckych zariadení je  nutné konštatovať, že Ministerstvo zdravotníctva SR je povinné akceptovať rozhodnutie prezidenta Slovenskej republiky z 25. októbra 2011, ktorým poveril vládu Slovenskej republiky vykonávaním je pôsobnosti podľa čl. 115 ods. 3 Ústavy Slovenskej republiky až do vymenovania novej vlády a zároveň jeho deklaratívne rozhodnutie do tohto obdobia pozastaviť transformáciu zdravotníckych zariadení, o ktorej pokračovaní resp. zrušení rozhodne až nasledujúca vláda. Z uvedeného dôvodu Ministerstvo zdravotníctva SR dokončí len nevyhnutné započaté a zazmluvnené práce v súvislosti s transformáciou a nebude predkladať na rokovanie vlády SR materiály súvisiace so založením akciových spoločností. 

Podľa štatútu a rokovacieho poriadku Komisie pre finančnú stabilizáciu na odsúhlasenie memoranda resp. dohody s veriteľom je potrebný súhlas minimálne dvoch členov komisie delegovaných podpredsedom vlády a ministrom financií. Ten 8.11.2011 požiadal svojich troch zástupcov v Komisii pre finančnú stabilizáciu, aby dočasne do vyriešenia situácie ohľadom transformácie zdravotníckych zariadení neschvaľovali žiadne ďalšie dohody. Komisia pre finančnú stabilizáciu tak nie je uznášaniaschopná, resp. nemôže vydať osvedčenie o zhode a odsúhlasiť tak akúkoľvek dohodu medzi veriteľom a zdravotníckym zariadením predloženú na komisiu. Z toho dôvodu sa zatiaľ neschvaľujú ďalšie dohody a neprevádzajú sa na špeciálne účty zdravotníckych zariadení ďalšie zdroje na finančnú stabilizáciu.

K 21.11.2011 pritom zdravotnícke zariadenia predložili resp. zaslali na rokovanie Komisie pre finančnú stabilizáciu ďalšie uzavreté dohody s jednotlivými veriteľmi približne v sume 66,7 mil. Eur, ktoré tak nemôžu byť v súčasnosti po ich preverení postupne odsúhlasované a záväzky v nich uvádzané uhrádzané. Z uvedených dohôd je časť v sume 8,455 mil. Eur, ktorá predstavuje ešte neschválené dohody uzavreté na základe príslušného memoranda uzavretého medzi komisiou a  veľkými veriteľmi. Tieto dohody sa týkajú spolu 7 zdravotníckych zariadení a mali byť predmetom nasledujúceho zasadnutia Komisie pre finančnú stabilizáciu. Ostatné sú dohody s malými veriteľmi resp. s veriteľmi, s ktorými sa neuzatvorilo memorandum. Zároveň sú zdravotnícke zariadenia stále v rokovaniach s ďalšími veriteľmi. 
Treba tiež spomenúť, že Sociálna poisťovňa začala zdravotníckym zariadeniam vyrubovať penále z omeškania, ktoré sumárne predstavuje sumu približne 9,7 mil. Eur.  Zároveň niektoré zdravotnícke zariadenia nie sú schopné hradiť  Sociálnej poisťovni v plnom rozsahu ani naďalej jednotlivé platby splatné v novembri a decembri tohto roku. Doposiaľ neboli Ministerstvu zdravotníctva SR zaplatené ani úroky z návratnej finančnej výpomoci, ktorú vláda SR uznesením č. 548 zo 17. augusta 2011 odpustila a ktoré sumárne predstavujú 4,359 mil. Eur. 
Nakoľko transformácia zdravotníckych zariadení nebola zrušená, t.j. de jure prebieha ďalej aj keď je de facto  dočasne pozastavená, minister zdravotníctva listom zo dňa 24.11.2011 požiadal podpredsedu vlády SR a ministra financií, aby naďalej postupoval v zmysle  platného uznesenia vlády SR č. 548 zo 17. augusta 2011, t.j. aby umožnil svojim zástupcom v Komisii pre finančnú stabilizáciu vykonávať svoje práva a povinnosti zverené štatútom a rokovacím poriadkom komisie pre finančnú stabilizáciu.
7. Ďalší postup pri finančnej stabilizácii 
A) Zdravotnícke zariadenia sa nachádzajú vo veľmi zložitej finančnej situácii, majú problém hradiť svoje záväzky a u niektorých hrozia exekúcie formou prikázania pohľadávok zdravotných poisťovní voči nim. Zároveň zdravotnícke zariadenia postupovali v zmysle materiálu schváleného  uznesením vlády SR č. 548 zo 17. augusta 2011 a  v zmysle Komisiou pre finančnú stabilizáciu odsúhlasených memoránd a uzatvárali resp. ešte uzatvárajú dohody s veriteľmi. Nepokračovaním finančnej stabilizácie t.j. následne nedodržaním uzavretých dohôd  renomé zdravotníckych zariadení a tým aj štátu ako ich zriaďovateľa v očiach veriteľov utrpí výraznú ujmu a viacerí dodávatelia môžu prehodnotiť svoj postoj voči zdravotníckym zariadeniam, čo v krajnom prípade môže znamenať ohrozenie poskytovania zdravotnej starostlivosti. Je preto nevyhnutné obnoviť rokovanie Komisie pre finančnú stabilizáciu a pokračovať v procese finančnej stabilizácie.

B) V súvislosti s výškou záväzkov zdravotníckych zariadení, ktoré vyčíslili  k 21.11.2011 a ktoré zatiaľ aj napriek podpisu dohôd s veriteľmi neboli veriteľom uhradené ( 66,7 mil. Eur ), ďalšími dohodami, ktoré len zdravotnícke zariadenia uzatvárajú s veriteľmi ( odhad 40 mil. Eur ), penálmi z omeškania vyrubenými   Sociálnou poisťovňou  2011 ( 9,7 mil. Eur ) a úrokmi z návratnej finančnej výpomoci, ktorú vláda  uznesením č. 548 zo 17. augusta 2011 odpustila (  4,3 mil. Eur ) bude nevyhnutné zabezpečiť plnenie uznesenia vlády č. 651 z 12. októbra 2011, ktorým uložila  podpredsedovi vlády a ministrovi financií prioritne hľadať možnosti na vyčlenenie ďalších finančných prostriedkov pre kapitolu Ministerstva zdravotníctva SR určených na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií, a to do výšky 70 mil. eur s termínom do 15. decembra 2011. V prípade nenavýšenia zdrojov na finančnú stabilizáciu, nie je reálne predpokladať, že sa zdravotnícke zariadenia podarí stabilizovať v plnom rozsahu
C) V závislosti od vyššie uvedeného bude potrebné prípadne predĺžiť proces finančnej stabilizácie aj po 31.decembri 2011.  
D) Nakoľko je podľa platných uznesení vlády SR a Národnej rady SR samotná finančná stabilizácia úzko prepojená s transformáciou zdravotníckych zariadení v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR, v prípade zrušenia procesu transformácie zdravotníckych zariadení sa môže javiť finančná stabilizácia ako štátna pomoc poskytnutá nie celkom v súlade s Rozhodnutím Komisie č. 2005/842/ES z 28. novembra 2005 o uplatňovaní článku 86 ods. 2 Zmluvy o ES, nakoľko táto pomoc by bola poskytnutá selektívne bez platného právneho aktu a naviazaná na logický dôvod iba určitým zariadeniam ( v prípade zrušenia príslušného právneho predpisu ohľadne transformácie). Konečné posúdenie o forme finančnej stabilizácie  bude preto po skončení finančnej stabilizácie nutné viazať na konečné rozhodnutie o transformácii zdravotníckych zariadení. 
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