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Predkladacia správa
 
Správa o priebehu finančnej stabilizácie štátnych organizácií v pôsobnosti MZ SR a MO SR, v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá v zmysle bodu B.7. uznesenia vlády SR č. 548 zo 17. augusta 2011 k finančnej stabilizácii štátnych príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva obrany SR, v ktorých prebieha zmena právnej formy zo štátnej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť a návrhu na vyslovenie súhlasu Národnej rady SR s použitím štátnych finančných aktív na finančnú stabilizáciu štátnych príspevkových organizácií.

Cieľom predloženého materiálu je informovať vládu o priebehu finančnej stabilizácie zdravotníckych zariadení, vykonaných aktivitách a jej stave k 25.11.2011.

Predkladaný materiál je informatívnej povahy a obsahuje faktografické údaje, ktoré vláda Slovenskej republiky berie len na vedomie. Z uvedeného dôvodu v súlade so Smernicou na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Samotný predkladaný materiál, nakoľko je iba informatívnej povahy, nemá finančný a ekonomický vplyv, ani negatívne dôsledky na životné prostredie, podnikateľské prostredie a zamestnanosť.
