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Komentár k investičnému plánu SEPS, a. s. na roky  2012 až 2014

Komentár k jednotlivým investičným projektom – podľa položiek uvedených v tabuľkovej časti v poznámke
Pol. č. 1

Ide o rekonštrukciu pôvodnej rozvodne 220 kV na rozvodňu 400 kV vrátane transformácie 2x400/110 kV, 350 MVA. Cieľom tejto rekonštrukcie je odstránenie rizikového stavu rozvodne 220 kV a transformácie 2x220/110 kV a zachovanie nepretržitej a bezpečnej dodávky elektriny pre odberateľov elektriny pripojených do uzlovej oblasti Medzibrod a pre významného odberateľa elektriny Železiarne Podbrezová, a.s. i po fyzickom dožití existujúcich transformátorov T201 a T202 v el. stanici Medzibrod. Prechodom na 400 kV napäťovú hladinu sa výrazne zvýši bezpečnosť dodávky elektriny a taktiež dôjde k výraznému zlepšeniu kvality dodávanej elektriny, nakoľko Železiarne Podbrezová, a.s. prevádzkuje takú technológiu, ktorá nepriaznivo ovplyvňuje ostatných odberateľov elektriny. Tento prechod je podporovaný tiež skutočnosťou, že technické a spoľahlivostné parametre 220 kV prvkov v tejto oblasti sú nevyhovujúce z hľadiska nárokov na prenosy výkonov - zásobovanie uzlovej oblasti Medzibrod aj v súčasnosti nesie v sebe vysokú mieru rizika. Pri odbere nad 250 MW nie je splnené kritérium N-1! Rekonštrukcia TR Medzibrod je  ďalej vyvolaná aj avizovaným zvyšovaním odberu elektriny v tomto uzle pri obmedzených možnostiach jeho pokrytia z 220 kV sústavy a tiež potrebou zvýšiť spoľahlivosť záložného napájania hlinikárne Slovalco Žiar nad Hronom. Rekonštrukcia rozvodne je spolufinancovaná z podporného fondu BIDSF (financovanie odstránenia dôsledkov predčasného odstavenia EBO  V1 Jaslovské Bohunice) a z vlastných zdrojov. Stavba je súčasťou súboru stavieb Transformácia 400/110 KV Medzibrod, ktorý je toho času už v realizácii. 
V súčasnosti je už vybudovaná celá nová R400 kV Medzibrod, ktorá je dočasne prevádzkovaná na napätí 220 kV a je dodaný aj prvý transformátor 400/110 kV. Vybudovanie vedení 400 kV pre pripojenie novej R400 kV Medzibrod do PS umožní teda zrealizovanie prechodu el. stanice na napäťovú úroveň 400 kV s vybudovaním príslušnej transformácie 2x400/110 kV. Vedenia pre TR Medzibrod sú financované z podporného fondu BIDSF a z vlastných zdrojov a je potrebné uviesť ich do prevádzky v nasledovných termínoch: 1. vedenie do 06/2012 a 2. vedenie do 9/2013.

Pol. č. 2

V roku 2007 požiadala Východoslovenská distribučná, a.s. (VSD) spoločnosť SEPS, a. s. o urýchlenie prechodu na napäťovú hladinu 400 kV v el. stanici Voľa z dôvodu výrazného obmedzovania dodávok elektriny z elektrární EVO 1 do 220 kV sústavy a perspektívneho nárastu zaťaženia distribučnej sústavy VSD, a. s. (DS) z dôvodov avizovanej výstavby nových priemyselných odberov v regióne východného Slovenska - konkrétne v oblasti el. stanice Voľa ide o oceliareň Strážske (SSM, a.s.) s odberom z DS - v prvej etape 65 MW (v roku 2010) a v druhej etape celkove 110 MW (v roku 2013 - 2014). Pre spoľahlivé zásobovanie odberateľa SSM v druhej etape výroby spolu s uzlovou oblasťou Lemešany - Voľa je potrebné, aby SEPS, a. s. realizovala do konca roku 2013 požadovanú transformáciu dvomi transformátormi 400/110 kV pripojenými na primárnej strane k novej rozvodni R400 kV, ktorá bude zapojená do PS zaslučkovaním existujúceho 400 kV vedenia V409 (Lemešany - Veľké Kapušany). V rámci stavby Transformovne (TR) 400/110 kV v lokalite el. stanice Voľa, bude teda vybudovaná nová rozvodňa 400 kV a dva transformátory 400/110 kV - 350 MVA. Táto dohoda medzi SEPS, a.s. a VSD, a.s. je i zmluvne potvrdená Zmluvou o spoločnom postupe č. 2008-0396-5100. V prípade nezrealizovania tohto investičného projektu hrozí reálne riziko, že si bude VSD, a.s. nárokovať  u SEPS, a.s. náhradu škody za nedodaný objem distribúcie v odbernom mieste oceliarne Strážske (SSM, a.s.) a za priame škody spôsobené u zákazníka SSM, a.s.
Pre vybudovanie vedení na pripojenie R400 kV Voľa do prenosovej sústavy je už vydané právoplatné územné rozhodnutie, pričom termín uvedenia do prevádzky transformácie spolu s vedeniami je 12/2013. Tento termín vyplýva z uzatvorenej Zmluvy o spoločnom postupe s VSD, a.s. z roku 2008.

Pol. č. 3.1

Problémom z hľadiska rozvojových zámerov SEPS, a. s. v oblasti Gabčíkova je existujúca zapúzdrená rozvodňa 400 kV Gabčíkovo ako dôležitá súčasť prenosovej sústavy, aj keď nie je vo vlastníctve SEPS, a. s., ale vo vlastníctve Vodohospodárskej výstavby, š.p. Rozvodňa je situovaná priamo v budove elektrárne Gabčíkovo v telese hrádze a je využitá nielen pre vyvedenie el. výkonu z VE Gabčíkovo, ale plní aj úlohu hraničnej rozvodne, cez ktorú  je vykonávaný cezhraničný tranzit a prepojenie prenosovej sústavy Slovenska a Maďarska. Prevádzkovateľom rozvodne sú Slovenské elektrárne, a.s. (ENEL). Keďže ide o hraničnú rozvodňu, ktorá nie je vo vlastníctve SEPS, a. s., nemôže SEPS, a. s. v plnej miere zodpovedať za medzištátnu spoluprácu s maďarskou PS. Rozvodňu nie je možné z dispozičných dôvodov rozšíriť, a preto neprichádza do úvahy ani jej ďalšie využitie pre plnenie rozvojových zámerov SEPS, a. s. Myslí sa tým pripojenie nových vedení do V. Ďura, Pod. Biskupíc a do Maďarska. Jediným spôsobom, ako optimálne riešiť záujmy SEPS, a. s. v tejto lokalite, je výstavba samostatnej Spínacej stanice 400kV pri zachovaní súčasnej väzby na VE Gabčíkovo. Z vyššie uvedeného vyplýva, že ide o kľúčový projekt, od úspešnosti ktorého bude závisieť celý Súbor stavieb Gabčíkovo - V. Ďur - R. Sobota - maďarská hranica - viď poznámka č.3.3.

Pol č. 3.2 

Potreba súvisí so zvýšením spoľahlivosti vyvedenia výkonu z Jadrovej elektrárne Mochovce po dobudovaní 3. a 4. bloku a taktiež prispieva k zvýšeniu celkovej prevádzkovej bezpečnosti a spoľahlivosti prenosovej sústavy v regióne západného Slovenska. Ostatné súvislosti sú uvedené v poznámke 3.3. Na uvedenú stavbu bolo vydané právoplatné stavebné povolenie.

Pol. č. 3.3

Ide o súbor stavieb, ktorý výrazným spôsobom zvýši spoľahlivosť vyvedenia výkonu z jadrovej elektrárne Mochovce, hlavne po uvedení nových blokov EMO 3, 4 do prevádzky, pri údržbových a neočakávaných poruchových stavoch v prenosovej sústave a taktiež zvýši prenosovú schopnosť exponovaného slovensko – maďarského profilu, ktorý je výrazným úzkym miestom v regióne kontinentálnej stredovýchodnej Európy (CCE). Tento súbor stavieb je z dôvodu svojho významu v medzištátnom kontexte evidovaný aj v desaťročnom pláne rozvoja prepojenej elektrizačnej sústavy EÚ, ktorú reprezentuje združenie prevádzkovateľov prenosových sústav EÚ (ENTSO-E) na roky 2012 až 2022 ako projekt európskej dôležitosti a v iniciatíve Európskej komisie zvanej Severo - južné prepojenie ako projekt spoločného záujmu. Taktiež je súčasťou aj tzv. Regionálneho investičného plánu regiónu CCE, ktorý musí byť konzistentný s národným investičným plánom rozvoja prenosovej sústavy. Základným predpokladom pre prípadné získanie finančnej podpory zo spoločných  európskych fondov na realizáciu predmetného súboru stavieb je jeho zaradenie do národného investičného plánu rozvoja prenosovej sústavy SR.

Pol. č. 4

Ide o investičný projekt, ktorý vznikol na základe oficiálnej žiadosti spoločnosti ZSE-D, a.s. o inštaláciu druhého transformátora 400/110 kV s inštalovaným výkonom 350 MVA v el. stanici Stupava. Na tento investičný projekt je už uzatvorená zmluva na dodávku transformátora 400/110 kV. Tento investičný projekt má zvýšiť bezpečnosť a spoľahlivosť napájania hlavného mesta SR a jeho okolia elektrinou hlavne v rizikovom letnom období, kedy je distribuovaná výroba v distribučnej sústave značne znížená, avšak zaťaženie uzlovej oblasti je vzhľadom na veľký počet klimatizačných jednotiek porovnateľný so zaťažením v zimných mesiacoch. Taktiež sa zvýši spoľahlivosť zásobovania Bratislavy a jej okolia pri neúplných zapojeniach elektrizačnej sústavy či už z dôvodu poruchových výpadkov alebo plánovaných odstávok. Ďalším prínosom je zvýšenie spoľahlivosti napájania uzlovej oblasti Senica z prenosovej sústavy, a to zapojením jedného z transformátorov 400/110 kV v el. stanici Stupava do uzlovej oblasti Senica. Uzlová oblasť Senica je do prenosovej sústavy pripojená iba jedným transformátorom 220/110 kV, ktorý býva v zimných mesiacoch zaťažovaný až nad 80%. K tomuto účelu bola uzatvorená zmluva o spoločnom postupe medzi SEPS, a.s. a ZSE-D, a.s.

Pol. č. 5

Vo väzbe na realizáciu nevyhnutnej rekonštrukcie elektrickej stanice Voľa z 220 kV na 400 kV (zabezpečenie potrieb priemyselného rozvoja východoslovenského regiónu) je potrebné zmeniť miesto pripojenia blokov 5 a 6 EVO 1 do prenosovej sústavy 400 kV, nakoľko výkon blokov 5 a 6 EVO 1 je v súčasnosti vyvedený do existujúcej rozvodne 220 kV Voľa, ktorá zanikne. Tento investičný projekt zabezpečí realizáciu potrebných úprav na strane PS z dôvodu presmerovania vyvedenia vyrobenej elektriny z blokov 5 a 6 EVO 1 do 400 kV sústavy. V súčasnosti prebiehajú rokovania medzi SEPS, a.s. a SE, a.s. a pripravuje sa Zmluva o spoločnom postupe, ktorá má určiť konečné technické riešenie. Investičný projekt bude realizovaný len v tom prípade, ak zo strany vlastníka blokov 5 a 6 EVO 1 (SE, a.s.) bude zmluvne potvrdená relevantná súčinnosť.

Pol. č. 6

Tento investičný projekt rieši nevyhnutné úpravy v prenosovej sústave, ktoré je potrebné vykonať pre pripojenie nových blokov jadrovej elektrárne Mochovce (bloky 3 a 4) do prenosovej sústavy. K tomuto účelu bola medzi SEPS, a.s. a SE, a.s. uzatvorená Zmluva o spoločnom postupe pri dostavbe blokov 3 a 4 JE Mochovce, ktorá zaväzuje SEPS, a.s. dodať prvýkrát napätie do rozvodných zariadení EMO 3, 4 v termíne do 31.1.2012. V prípade nesplnenia tohto záväzku je SEPS, a.s. povinná zaplatiť zmluvnú pokutu vo výške 250 000 EUR. Tento investičný projekt súvisí s investičným projektom "Diaľkové riadenie ESt Veľký Ďur", viď poznámka 9.

Pol. č. 7

Ide o investičný projekt, ktorého cieľom je zachovanie nepretržitej a bezpečnej dodávky elektriny pre odberateľov elektriny pripojených do uzlovej oblasti Varín, s čím súvisí aj  nevyhnutná realizácia diaľkového riadenia (DR) priamo zo Slovenského elektroenergetického dispečingu v Žiline, s čím súvisí aj nevyhnutnosť inštalácie vlastného ovládacieho systému a vybudovania samostatnej vlastnej spotreby. Uzlová oblasť je do prenosovej sústavy pripojená iba jedným transformátorom 400/110 kV, ktorý bude v čase plánovanej výmeny už dožitý (výmena je plánovaná na termín predpokladaného fyzického dožitia existujúceho transformátora vo väzbe na pravidelne vykonávané diagnostické prehliadky existujúceho transformátora). Výmena kompenzačnej tlmivky priamo súvisí s výmenou dožitého T401. Technický stav  rozvodne 400 kV v elektrickej stanici Varín je nevyhovujúci, s morálne zastaranými zariadeniami, tesne pred vyčerpaním životnosti, problematický z pohľadu súčasných požiadaviek z hľadiska požadovanej spoľahlivosti, s hrozbou častých poruchových výpadkov. Odstránenie tohto stavu sa predpokladá v komplexnom riešení v rámci stavby DR.

Pol. č. 8

Ide o investičný projekt, ktorého cieľom je zachovanie nepretržitej a bezpečnej dodávky elektriny pre odberateľov elektriny pripojených do uzlovej oblasti Moldava i po fyzickom dožití existujúceho transformátora T401 v ESt Moldava a transformátora vlastnej spotreby (VS). Uzlová oblasť je do prenosovej sústavy pripojená iba jedným transformátorom 400/110 kV, ktorý bude v čase plánovanej výmeny už dožitý (výmena je plánovaná na termín predpokladaného fyzického dožitia existujúceho transformátora vo väzbe na pravidelne vykonávané diagnostické prehliadky existujúceho transformátora). Potreba výmeny transformátora VS je priamo naviazaná na výmenu T401.

Pol. č. 9

Vzhľadom na to, že u prechodu na diaľkové riadenie el. staníc dochádza k významným sklzom v realizácii týchto investičných projektov, viaceré el. stanice zostávajú v zložitom prevádzkovom stave, ktorý je pomaly nevyhovujúci pre splnenie náročných požiadaviek na bezpečné riadenie elektrizačnej sústavy. Táto skutočnosť vytvára rad prevádzkových i systémových rizík. Z tohto dôvodu je potrebné pokračovať v realizácií stavieb diaľkového riadenia a súčasne realizovať s tým súvisiacu nevyhnutnú reprodukciu rozhodujúcich technologických zariadení el. staníc pre zabezpečenie ich prevádzkovej bezpečnosti a spoľahlivosti. V prípade investičných projektov "Diaľkové riadenie ESt Rimavská sobota + výmena transformátora T402" a " Diaľkové riadenie EST Spišská Nová Ves" sa dá hodnotiť stav R400 kV ako nevyhovujúci, s morálne zastaranými zariadeniami, tesne pred vyčerpaním životnosti (transformátory v prevádzke 30 rokov v Rimavskej Sobote, resp. 28 a 29 rokov v Spišskej Novej Vsi), pričom projektovaná životnosť transformátorov je 35 rokov. V prípade investičného projektu "Diaľkové riadenie ESt Levice + výmena T401 250 MVA, 400/110 kV + výmena T403" sú už uzatvorené zmluvy na dodávku dvoch transformátorov 400/110 kV a na realizáciu stavebných a technologických prác, v prípade "Diaľkové riadenie ESt Veľký Ďur" a  "DR ESt Križovany - Doplnková stavebná a technolog. inovácia ES Križovany" sú tiež uzatvorené zmluvy na realizáciu stavebných a technologických prác. Investičný projekt "Diaľkové riadenie ESt Veľký Ďur" priamo súvisí s realizovaným pripojením nových blokov 3 a 4 EMO do PS. Z tohto dôvodu je potrebné, aby harmonogram realizačných prác tohto  investičného projektu bol zosúladený s pripojením predmetných blokov EMO do prevádzky.

Pol. č. 10

Údaje (dáta) z hraničných vývodových terminálov TG 803 sú využívané v RIS-e SED pre vyhodnotenie SALDA ES SR. Nakoľko tieto zariadenia boli inštalované už v rokoch 1991 až 1993 a ich životnosť je 15 rokov, navyše ich technická podpora už nie je garantovaná výrobcom, je inovácia týchto vývodových terminálov nevyhnutná z dôvodu ich technického a morálneho opotrebovania.

Pol. č. 11

Inovácia zariadení RIS na úrovni riadenia a kontroly stanice pre riadenie R110 kV v ESt Horná Ždaňa je potrebná z dôvodu ich technického a morálneho opotrebovania. Toto opotrebovanie sa prejavuje na ich zvýšenej poruchovosti a následne na znížení bezpečnosti riadenia el. stanice, ako aj dispečerského riadenia elektrizačnej sústavy. Zariadenia tohto typu už nie sú bežne vyrábané a ich servis a technická podpora je veľmi komplikovaná a nákladná. Navyše tieto zariadenia už nezodpovedajú ani Technickým požiadavkám PPS na zariadenia RIS. Táto potreba je o to dôležitejšia, nakoľko z rozvodne 110 kV H. Ždaňa je okrem iných užívateľov prenosovej sústavy napájaný aj dôležitý odberateľ elektriny - SLOVALCO, a.s., ktorý prevádzkuje technológiu citlivú na výpadky dodávok elektriny. Z tohto dôvodu má SLOVALCO, a.s. požiadavky na nadštandardné zabezpečenie dodávky elektriny, čo v prípade neriešenia tohto investičného projektu, v časovom horizonte v akom je naplánovaný, nebude možné garantovať.

Pol. č. 12

Stavba bude v 11/2011 uvedená do prevádzky a náklady na rok 2012 sa týkajú náhrad za zriadenie vecného bremena, o ktoré sa môže vlastník uchádzať do 1 roka po kolaudácii stavby vedenia v zmysle Zákona o energetike.

Pol. č. 13

Stavba predstavuje rekonštrukciu časti 400 kV vedenia, ktorého technické posúdenie z hľadiska bezpečnosti vzhľadom na zlý technický stav (postavené v rokoch 1963) stanovilo, že najneskôr do roku 2014 je potrebné tento úsek vedenia zrekonštruovať.

Pol. č. 14

Stavby sú súčasťou súboru stavieb Transformácia 400/110 kV Bystričany, ktoré budú spolufinancované z podporného fondu BIDSF a vlastných zdrojov. K tomuto je už uzatvorená zmluva s európskou bankou pre obnovu a rozvoj. Financie  v rokoch 2012 až 2013 sú naplánované na zabezpečenie vydania Záverečného stanoviska ministerstva životného prostredia v rámci posudzovania vplyvov stavby na životné prostredie (Zákon č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie).

Pol. č. 15

Pripravované stavby súvisia so zvýšením kapacity a bezpečnosti zastaralej telekomunikačnej sústavy na daných úsekoch pre potreby dispečerskeho riadenia a zberu dát. Vybudovaním optických prepojení bude zabezpečená spoľahlivá prevádzka prenosovej sústavy a umožní nasadenie nových digitálnych prenosových systémov, ktoré vykazujú vysoký stupeň spoľahlivosti prenosu signálu ochrán.

Pol. č. 16

Ide o realizovanie uzatvorenej zmluvy s cieľom plnenia požiadaviek v zmysle zákona č. 656/2004 Z.z. o energetike a nariadenia vlády SR č. 317/2007 Z.z., ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s elektrinou.

Pol č. 17

Ide o postupnú náhradu HW a SW existujúcich technológií dispečerského riadenia elektrizačnej sústavy s cieľom prispôsobiť sa novým požiadavkám bezpečnosti a spoľahlivosti dodávok definovaných ENTSO-E

Pol. č. 18

Ide o uzatvorenú zmluvu týkajúcu sa dispečerského riadenia prenosovej sústavy za účelom plnenia bezpečnostnej politiky ENTSO-E - zabezpečenie pravidelného odborného výcviku dispečerov.

Pol. č. 19

Je nutná modernizácia zariadenia v dôsledku technického a morálneho opotrebenia systémov HW a SW vybavenia, ktoré slúžia ako podporné systémy pre bezpečný a plynulý chod elektrizačnej sústavy SR. Existujúce zariadenia sú na dnešnú dobu zastaralé, zvyšuje sa poruchovosť a v mnohých prípadoch už aj končí podpora na dané produkty od výrobcu, čo môže spôsobiť výpadok inkriminovaných systémov s dopadom na spoľahlivú a bezporuchovú prevádzku celej spoločnosti (veľká previazanosť systémov).

Pol. č. 20

Zvýšenie bezpečnosti ICT systémov v súlade s požiadavkami vyplývajúcimi zo Zákona č. 45/2011 Z.z.. Zvýšenie zabezpečenia objektov kritickej infraštruktúry našej spoločnosti v súlade so zákonom 45/2011 Z.z. (Elektrické stanice a adm. budovy, v ktorých sú umiestnené hlavný a záložný dispečing prenosovej sústavy SR).

Pol č. 21

Zvýšenie dostupnosti a zabezpečenie spoľahlivej prevádzky ICT systémov. Implementácia riešení HW a SW štruktúry ICT systémov, ktoré zaistia možnosť tlače aj z neustále sa rozširujúcich mobilných zariadení. Optimalizácia využívaných databázových systémov s cieľom možnej úspory prevádzkových nákladov pri zachovaní požadovanej spoľahlivosti prevádzky dotknutých systémov.

Pol. č. 22

Je nutná úprava SW v  obchodných systémoch, ktoré slúžia na zabezpečenie cezhraničných prenosov a krytie strát a vlastnej spotreby v dôsledku zmien legislatívy .

Pol. č. 23

Ide o nutné rozšírenie zariadení v dôsledku prechodu na diaľkové riadenie ESt elektrizačnej sústavy s cieľom spresnenia predikcie zaťaženia elektrizačnej sústavy v súvislosti s poveternostnými vplyvmi so zvláštnym zreteľom na fotovoltaické elektrárne.
Pol. č. 24

Cieľom je vybudovať sieť presných lokalizátorov porúch, ktoré zabezpečia pokrytie celej prenosovej sústavy, čo sa týka lokalizácie porúch na vedeniach 400 kV. Dosiahne sa presné a rýchlejšie určenie miesta poruchy, zníženie doby výpadku a tým zvýšenie spoľahlivosti prevádzky ES SR.

Pol. č. 25

Majetkovo-právne vysporiadanie medzi SEPS, a.s. a rozvodnými podnikmi ZSE, SSE a VSE na základe uzatvorených resp. pripravených kúpnych zmlúv.

Pol. č. 26

Realizácia investičného projektu za účelom vybudovania čerpacej stanice napojenej na novú drenáž (odvodnenie havarijného stavu areálu rozvodne), ktorá je pod úrovňou dažďovej kanalizácie. 1. etapa realizovaná v r. 2011 v zmysle uzatvorenej ZoD.

Pol. č. 27

Malé stroje a zariadenia nevyhnutné pre chod prevádzky (meracie, skúšobné a obslužné zariadenia, ktoré sú po dobe životnosti, technicky opotrebované a nevyhovujúce).

Pol. č. 28

Realizované stavby v zmysle uzatvorených zmlúv s EBOR financované z podporného fondu BIDSF.
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