Predkladacia správa

Materiál „Návrh na poskytnutie investičnej pomoci pre spoločnosť Secop s.r.o., so sídlom Továrenská 49, 953 01 Zlaté Moravce“ sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. 

Spoločnosť Secop s.r.o., so sídlom Továrenská 49, 953 01 Zlaté Moravce (ďalej len „žiadateľ“), podala dňa 30. decembra 2010 na Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky podľa § 9 zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o investičnej pomoci“) investičný zámer „Zavedenie výroby novej produktovej platformy XV“ v Zlatých Moravciach.
           Realizácia investičného zámeru vo výške 21 200 000 Eur je rozložená na obdobie rokov 2011 – 2013, pričom v priamej súvislosti s investíciou sa predpokladá vytvorenie 222 nových pracovných miest do konca roka 2015.
 

           Na realizáciu investičného zámeru spoločnosť Secop s.r.o. požadovala* investičnú pomoc podľa § 2 ods. 1 zákona o investičnej pomoci v celkovej výške 7 444 584 Eur, z toho formou:

· dotácie na obstaranie dlhodobého hmotného majetku vo výške 4 380 984 Eur,
· úľavy na dani z príjmov vo výške 3 063 600 Eur.

* po úprave formuláru na získanie investičnej pomoci z 24. novembra 2011.
Požadovaná investičná pomoc spĺňa definičné znaky štátnej pomoci, ktorej cieľom je podpora rozšírenia existujúceho podniku o novú výrobu, ktorá je bližšie špecifikovaná v materiáli.
 

           Z odborného posudku k investičnému zámeru, ktorý vypracovala agentúra SARIO, vyplýva, že spoločnosť Secop s.r.o. má predpoklad splniť všeobecné podmienky na poskytnutie investičnej pomoci podľa zákona o investičnej pomoci. 
 

Predložený investičný zámer, po posúdení a analýze má predpoklad splniť podmienky na poskytnutie regionálnej pomoci a požadovaná investičná pomoc je zlučiteľná s vnútorným trhom.

           Na základe ponuky investičnej pomoci, ktorú vypracovalo Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, podala spoločnosť Secop s.r.o. dňa 23. júna 2011 žiadosť o poskytnutie investičnej pomoci na realizáciu investičného zámeru v zmysle § 12 zákona o investičnej pomoci.
           Predkladaný materiál má priamy a nepriamy dopad na štátny rozpočet a verejné financie. 












