Príloha č. 6

Popis stavieb uvedených v programe prípravy a výstavby na roky 
2011-2014 – časť harmonogram výstavby
I/2 Kúty, KNL

Rekonštrukcia cesty I/2 v prieťahu obcou Kúty v dĺžke 974,82 m pozostáva z výmeny krytu vozovky zo žulovej dlažby za živičný kryt, vyriešenie odvodnenia vozovky cestnou kanalizáciou a šírkovou úpravou na jednotnú úpravu. 

Súčasťou rekonštrukcie je aj rekonštrukcia križovatky ciest I/2 a II/500, ktorá sa zrealizuje ako okružná o priemere 35 m a križovatka ciest I/2 a II/425, ktorá sa zrealizuje ako styková križovatka s úpravou uhla kríženia s prihliadnutím na priestorové možnosti.

V súčasnosti prebieha verejná súťaž na výber zhotoviteľa.

I/75 Galanta, obchvat, 2.stavba


Vybudovaním obchvatu sa vylepší existujúci komunikačný systém. Vylúči sa tranzitná doprava z intravilánu mesta Galanta, odkloní sa  doprava z priemyselných areálov, a tým sa minimalizujú negatívne účinky dopravy na životné prostredie obyvateľov mesta. 


Plánovanou stavbou sa zlepšia  parametre cesty – šírkové usporiadanie, smerové a výškové vedenie cesty, návrhová rýchlosť. 


Po naplnení a prekročení dopravnej kapacity cesty I/75 v riešenom úseku je v budúcnosti možné jej dobudovanie   na štvorpruhovú komunikáciu. 

Druhá stavba predstavuje úsek dlhý 4,4 km a začína na c.I/75 pred miestnou časťou Nebojsa a končí napojením na okružnú križovatku vybudovanú ako súčasť 1.stavby.  

Stavba je v realizácii, stavenisko bolo odovzdané 18.8.2011. Zhotoviteľ: Strabag, s.r.o Bratislava, Stavebný dozor: Infram, s.r.o. Bratislava.

I/50 Zvolen, Pustý hrad – Neresnica III. etapa

Potreba riešenia výstavby tejto komunikácie je daná z viacerých aspektov. Z hľadiska dopravného zaťaženia je potreba vyvolaná tým, že existujúca cesta nevyhovuje kapacitne a svetelne riadená križovatka ciest I/50 a I/66 je prekážkou plynulosti dopravy. Výkonnosť úrovňovej križovatky bola prekonaná už pri sčítaní dopravy v r. 2005 o 18%, keď bolo zaznamenaných  31 536 prejazdov križovatkou, pričom do roku 2015 sa počíta s nárastom o 34%. Z hľadiska kvalitatívnych parametrov premávky existujúca cesta nespĺňa základné požiadavky na plynulú a bezpečnú premávku s ohľadom na intenzitu dopravy a funkčnú triedu. 

Cesta I/50 patrí do medzinárodnej cestnej siete ako E 571. Hlavným účelom stavby je odstránenie uvedených závad. Stavba je zaradená v zásobníku stavieb zo ŠF EÚ. 

Na stavbu je vydané právoplatné stavebné povolenie na železničné objekty, právoplatné stavebné povolenie na objekty preložiek inžinierskych sietí, právoplatné stavebné povolenie pre objekty cesty, vodoprávne povolenie je v konaní. 

Na zhotoviteľa stavby a na externého stavebného dozora prebieha verejné obstarávanie.  

I/68 Mníšek nad Popradom zosuvy

Na ceste I/68 v predmetnom riešenom úseku došlo v dôsledku erozívnej činnosti potoka Hraničná a svahových pohybov k trvalej deformácii vozovky a cestného telesa . 

Účelom navrhovanej rekonštrukcie cesty I/68 v predmetnom úseku je stabilizácia cestného telesa výstavbou oporných múrov založených na pilótach, úprava priepustov, vydláždenie priekop  a úprava cestného telesa. 

Navrhovanými úpravami sa odstráni havarijný stav cesty I/68. Výstavbou oporných múrov dôjde k stabilizácii cestného telesa, k zamedzeniu ľavostranného podmieľania cestného telesa potokom Hraničná. Týmito opatreniami dôjde k zvýšeniu bezpečnosti účastníkov verejnej premávky a zníženiu negatívnych účinkov dopravy na životné prostredie.

Na stavbu bola dodaná dokumentácia na stavebné povolenie 07/2011, vzhľadom na charakter stavby - predpoklad ohlásenia stavebných úprav v roku 2011.

I/77 Gerlachov rekonštrukcia cesty

Cesta I/77 spája okresné mestá  Stará Ľubovňa – Bardejov.  V súčasnosti celá tranzitná doprava prechádza v tomto smere, ako aj obcou Gerlachov. V riešenom území je hlavnou komunikáciou. V týchto miestach aj napriek zníženej rýchlosti na 40km/h je aj pomerne značná dopravná nehodovosť. 

Prvý úsek  je v zastavanej západnej časti obce v cca km 48, 337 – 48,617  v dĺžke  

280 m. 

Druhý úsek začína na východnej hranici zastavaného územia v cca km 49,413 – km 50,103 v dĺžke 690,0m a končí na hranici križovatky do obce Kružľov.

V II. úseku sa nachádza aj porucha vozovky (asfaltový koberec je popraskaný s otvorenými prasklinami ) na pravej strane v smere na Bardejov. Od prasklín smerom ku rieke Topľa je cestný násyp poklesnutý, zvodidlá sú naklonené. 

Rekonštrukcia má zabezpečiť plnú funkčnosť cesty I/77 odstránením bodových závad na dvoch úsekoch cesty v k. ú. obce Gerlachov úpravou smerového a výškového vedenia a riešením súvisiacich objektov. Výstavbou sa očakáva zlepšenie technických parametrov, zvýšenie bezpečnosti dopravy a zníženie negatívnych účinkov dopravy na životné prostredie.

Stavba je rozdelená na dva úseky a pozostáva z 19 stavebných objektov, ktorých predmetom je rekonštrukcia cesty I/77 je   970,0 m, úprava krytu cesty I/77 medzi úsekmi  je 796,0 m, mostný objekt č.77-040, chodníky 1 242 m, oporný múr dĺžky 70,0 m, cestná kanalizácia  dĺžky 766 m, demolácie, oplotenie a preložky inžinierskych sietí.
Stavba je pripravená kompletne so zabezpečením stavebných povolení.

I/15 Domaša, rekonštrukcia vozovky  III. Úsek 

Štátna cesta I/15 bola budovaná v 50-tych rokoch 20. storočia, bola cestou II. triedy  
č. 557 a bola budovaná ako vyvolaná investícia investorom vodného diela Domaša. Predmetný úsek cesty pred zaradením do kategórie štátnych ciest I. triedy slúžil hlavne  
pre účely zabezpečenia dopravy rekreantov do rekreačnej oblasti Domaša prostredníctvom osobnej automobilovej dopravy a pre účely regionálnej dopravy medzi mestami Stropkov, Vranov, Humenné. 

V súčasnosti je v havarijnom stave z dôvodu nedostatočnej konštrukcia vozovky - únosnosti a nevyhovujúceho vodného režimu. Havarijný stav bol tiež spôsobený preradením cesty II/557 do siete ciest I. tried, čo umožnilo pohyb kamiónovej dopravy v trase sever – juh z hraničného priechodu SR/PR Vyšný Komárnik.


Rekonštrukcia III. úseku spočíva v odstránení konštrukčnej časti starej vozovky a vylepšením únosnosti podložia, zlepšením systému odvodnenia komunikácie vybudovaním dláždených priekop a sfunkčneným priepustu. Rekonštrukcia III. úseku sa na začiatku napája na rekonštrukciu II. úseku, ktorý sa rieši ako samostatná stavba.


Stavba kompletne investične pripravená už od roku 2009, posun začatie stavby  z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov. V roku 2011 plánujeme začať verejné obstarávanie  
na výber zhotoviteľa stavby.

I/68 Prešov odb. Škultétyho - ZVL, preložka cesty

V súčasnosti cesta I/68 prechádza v provizórnej trase centrálnou časťou mesta Prešova, ktorá nevyhovuje svojimi parametrami intenzite dopravy a negatívne vplýva  
na životné prostredie v centre mesta. 

Cieľom stavby je odklonenie dopravy mimo centrálnu časť mesta, čím dôjde k odľahčeniu jestvujúcej komunikačnej siete, zlepšeniu plynulosti dopravy a životného prostredia v okolí jestvujúcej komunikácie a zvýšenie kapacity jestvujúceho komunikačného systému v meste Prešov.

Táto komunikácia bude prevádzať tranzitnú dopravu z Košíc smerom do Popradu  
do doby uvedenia diaľnice D1 Prešov západ – Prešov juh do prevádzky. Po uvedení tohto úseku diaľnice D1 do prevádzky bude navrhovaná preložka cesty I/68 –trasa „A“ tvoriť aj náhradnú trasu pre dopravu v prípade uzatvorenia tunela Prešov.

Začiatok úpravy je v križovatke Pod Kamennou baňou a nadväzuje na zrealizovaný úsek preložky cesty I/68 Prešov /Nábrežná komunikácia /, pokračuje za obytnou zástavbou  
na ul. Pod Kamennou Baňou, križuje rieku Torysu a ďalej je súbežne vedená na jej ľavom brehu (okrajom priemyselnej zóny). Križuje rieku Sekčov, železničnú trať Kysak –Plaveč a napája sa do navrhovanej okružnej križovatky pri ZVL – trasa „A“.  Stavbu tvorí 91 stavebných objektov.
Financovanie stavby je plánované zo štrukturálnych fondov

Stav prípravy 

Vypracovaná Technická štúdia a Zámer na zisťovacie konanie z októbra 2006,

2. Obvodný úrad životného prostredia Prešov dňa 10. 4. 2007 rozhodol, že stavba sa nebude posudzovať podľa Zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie,

3. Vypracovaný stavebný zámer podľa Zákona o verejných prácach a uskutočnená Štátna expertíza s kladným záverom v júni 2009,

4. Uskutočnená rezortná expertíza vo februári 2009,

5. Vypracovaná dokumentácia na územné rozhodnutie a vydané územné rozhodnutie  Mestom Prešov dňa 21. 1. 2009, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 19.3.2009,

5. Vypracovaná dokumentácia na stavebné povolenie 08/2009,

6. Zabezpečené vypracovanie dokumentácie na ponuku včítane dokumentácie na realizáciu stavby v termíne  03/ 2010,

7. Vydané rozhodnutie o vyňatí pôdy z PPF v 04/2010

8. stavebné povolenie vydané 17.6.2010, právoplatné 4.8.2010

I/70 Párnica – zosuv km cca 4,963 – 5,631
 

Projekt stavby 1/70 Párnica - zosuv rieši havarijný stav, rekonštrukciu zosuvov, odvodnenia a zmenu parametrov spomínanej komunikácie v staničení cesty km cca 4,963 - 5,631. Cesta sa v predmetnom úseku nachádza medzi obcami Kral'ovany a Párnica 
v katastrálnom území obce Párnica. 
Súčasťou cestných objektov je aj rekonštrukcia 4 priepustov, ktoré sú  
v nevyhovujúcom stavebnotechnickom stave, vybudovanie oporných a zárubných múrov a odvodnenie podzemnej vody. 

V rámci stavby 1/70 Párnica - zosuv, dôjde i k úprave existujúcich sklzov zvádzajúcich vodu od cestných ku železničným priepustom. Tieto sklzy budú prečistené a podľa potreby opravené, tak, aby spĺňali príslušné predpisy a aby nedochádzalo k erózii svahu.

Na stavbu je vydané predbežné stavebné povolenie, prebieha majetkovoprávne vysporiadanie, prebehla súťaž na výber zhotoviteľa stavebných prác. 

I/61 Trenčín – most


Celý objem dopravy, ktorý prechádza z jednej časti mesta Trenčín do druhej musí  prechádzať cez jeden dopravný uzol, cez východné premostenie –most cez Váh. Táto skutočnosť spôsobuje vážne kapacitné problémy v centre mesta, zhoršenie životného prostredia. 

Vybudovanie stavby I/61 Trenčín – most, by malo byť prvým krokom k zlepšeniu dopravnej situácie v meste Trenčín. Stavba je v zmysle Územného plánu mesta Trenčína, zahrnutá medzi verejnoprospešné stavby.

Stavba začína, nadväzuje na diaľničný privádzač, v polohe cca 2 km južne  

od existujúceho mosta a pokračuje úzkym priestorom medzi Leteckými opravovňami a Biskupicami až do mimoúrovňovej križovatky s cestou II/507 cca km 2,45. Súčasťou stavby sú aj čiastočné úpravy cesty II/507 po napojenie križovatky pri OD Kaufland.

Stavba je členená na 86 stavebných objektov. Stavba zahrňuje okrem výstavby telesa komunikácie a vozoviek výstavbu mostov, mimoúrovňových križovatiek (na ceste II/507), preložiek dotknutých komunikácií, oporných múrov, odvodnenie komunikácií, preložky dotknutých nadzemných a podzemných inžinierskych sietí, protihlukové opatrenia, nové oplotenie dotknutých pozemkov, demolácie a vegetačné úpravy. 

Najväčším mostným objektom je most na obchvate cez Biskupický kanál a Váh s celkovou dĺžkou 540,00 m a výškou 15,0 m. Most je masívny, spriahnutý oceľovo-betónový a betónový plnostenný.

Pre stavbu sú vypracované všetky stupne PD, je vydané právoplatné stavebné povolenie a  odovzdanie staveniska sa predpokladá 14.9.2011

Čadca – obchvat, preložka cesty I/11      

Účelom navrhovanej komunikácie je riešiť náhradnú komunikáciu za terajšiu cestu I/11 a vytvoriť možnosť obchádzkovej trasy. V súčasnosti  komunikácia prechádza centrálnou mestskou zónou.

Navrhovaná nová cesta I/11 vylúči vedenie mestskej a tranzitnej dopravy z centra mesta a zníži súčasné imisné a hlukové zaťaženie a zároveň sa zvýši plynulosť a bezpečnosť pre automobilovú dopravu, tiež vytvorí možnosť obchádzkovej trasy počas údržby, alebo poruchy v tuneli Horelica. 

Súčasťou stavby je aj rekonštrukcia mosta ev. č. 208.

Stavba cesty bude tvoriť obchvat mesta a napojuje sa v km 0,00 na jestvujúci mostný objekt  cez rieku Kysucu  rušňové depo a trasa je vedená po km 0,35840 - križovatka Kukučínova  ulica v súbehu so železničnou traťou č.127 Žilina - Čadca a následne sa odkloní na terajšiu cestu I/11, kde sa okružnou križovatkou napojí na túto cestu I. triedy.

I/59 Dolný Kubín, hranica okresu, pruh pre pomalé vozidlá

Účelom stavby je zlepšenie technických parametrov súčasnej cesty I/59 (nevhodné smerové aj výškové  vedenie, nedostatočné šírkové usporiadanie) 

Stavba rieši modernizáciu úseku horského priechodu medzi Vyšným Kubínom a sedlom Brestová. Zlepšenie parametrov cesty je navrhnuté formou rozšírenia existujúcej cesty I/59 v šírkovom usporiadaní C 11,5/70 o pruh pre pomalé vozidlá. Úprava je riešená v prevažnej väčšine v trase jestvujúcej cesty. 

Odstraňovanie nevyhovujúcich parametrov na cestách I. triedy

Projekt rieši odstraňovanie nevyhovujúcich technických parametrov na cestách I. tried.  
Do projektu boli zahrnuté úseky ciest na základe systému hospodárenia s vozovkami a najmä úseky (mimo spoplatnených úsekov ciest), ktoré sú vo veľmi zlom technickom stave ako sú pozdĺžne a priečne nerovnosti, množstvo výtlkov, pozdĺžne koľaje, poklesy vozoviek, sadnutie krajníc, poklesy poklopov, sieťové rozpady a pod.. 

Realizovaním projektu dôjde k odstráneniu bezpečnostných rizík, odstránia sa nehodové lokality, podstatne sa zlepšia životné podmienky v okolí ciest vedúcich cez intravilány obci a dôjde k zvýšeniu dopravnej priepustnosti úsekov. 

I/75 a I/64 Nové Zámky, križovatka

Stavbou sa rieši rekonštrukcia existujúcej úrovňovej križovatky cesty I/75 a I/64   
na malú okružnú križovatku. Rekonštrukciou sa odstráni nevhodný uhol kríženia, súčasne sa dosiahne zvýšenie bezpečnosti a plynulosti premávky. Súčasťou stavby je aj rekonštrukcia a prekládky dotknutých inžinierskych sietí. 

Pre stavbu je vydané a právoplatné územné rozhodnutie (29.11.2007), majetkovoprávne je stavba pripravená, v súčasnosti sú kompletizované doklady pre vydanie stavebného povolenia.

I/51 Levice, križovatka s Tabakovou

Ide o odstránenie kritickej nehodovej lokality rekonštrukciou existujúcej priesečnej križovatky na malú okružnú. 

Pre stavbu je vydané a právoplatné územné rozhodnutie, je spracovaná dokumentácia pre stavebné povolenie a v súčasnosti prebieha majetkovoprávna príprava. Dotknuté pozemky výstavbou križovatky sú už na 90% vysporiadané.

I/75 Galanta, obchvat, 3.stavba

Tretia stavba obchvatu Galanta je plynulým pokračovaním predchádzajúcich dvoch stavieb. Predstavuje úsek dlhý 5,1 km a začína pred vstupom do Galanty zo smeru  
od Sládkovičova a končí napojením sa na 1.stavbu. 

Stavba je po projektovej stránke  pripravená, majetkovoprávna príprava pre potreby vydania stavebného povolenia je ukončená, stavebné povolenie je vydané (23.7.2011). 

V súčasnosti sa pripravujú súťažné podklady pre výber zhotoviteľa stavebných prác.

I/75 Veľký Krtíš – Pôtor, sanácia

Cesta I/75 je súčasťou nosného dopravného systému na Slovensku a spája cesty európskeho významu  I/62 (E571), I/66 (E 77) a I/50 ( E 58). Úsek cesty I/75 v úseku Veľký Krtíš – Pôtor km 161,000 – 164,465 vykazuje zníženú prevádzkovú spôsobilosť z dôvodu deformácii cestného telesa vplyvom poklesu územia nad dobývacím priestorom Bane Dolina.

Vzhľadom na význam cesty I/75 cieľom pripravovanej stavby je riešiť jej nevyhovujúci stav rekonštrukciou tak, aby zodpovedala bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky. Pripravovaná stavba svojím charakterom podporuje územný rozvoj Slovenska a je v súlade s koncepciou rozvoja cestnej siete MDVRR  SR ako aj s koncepciou územného rozvoja Slovenska, ÚPD  VÚC  Banskobystrického kraja a sídelných útvarov  Mesta Veľký Krtíš, obcí Dolné Strháre a Pôtor. 

V rámci stavby sa  zrealizuje rekonštrukcia  cesty I/75 v km 161,000 – 161,840 úpravou smerového vedenia trasy  v súlade s návrhom Územného plánu mesta Veľký Krtíš  a od km 161,840 – 164,500 bude v jestvujúcej trase.
Príprava stavby bola zahájená v roku 2008 zabezpečením vypracovania DUR, DSZ. V zmysle zákona č. 24/2006 Z. z.  predmetná stavba nepodlieha posudzovaniu vplyvov  
na životné prostredie. Rozhodnutie o umiestnení líniovej stavby vydalo Mesto Veľký Krtíš pod č. SÚS -00231/2008 zo dňa 27.11.2008 a nadobudlo právoplatnosť dňa 28.1.2009. Je ukončená majetkovoprávna príprava stavby. Dňa 10.8.2011 bola na Krajský úrad  podaná žiadosť na stavebné povolenie. 

I/65 Kremnica – Kremnické Bane, rekonštrukcia

Predmetom pripravovanej stavby je rekonštrukcia časti úseku trasy cesty prvej triedy I/65 na úseku z mesta Kremnice do Kremnických Baní, z ktorej úsek o dĺžke cca 900 m je vedený  intravilánom  mesta a zvyšok v extraviláne. 

Začiatok rekonštrukcie bezprostredne nadväzuje na rekonštrukciu cesty prieťahom mesta zrealizovanú ako trojpruh v rámci projektu záchrany kultúrnych pamiatok mesta Kremnica. 

Súčasná cestná komunikácia má nevyhovujúce technické parametre pre cestu I. triedy (nevyhovujúce šírkové usporiadanie, smerové a výškové vedenie trasy). 

Predmetom pripravovanej rekonštrukcie úseku cestnej komunikácie je uvedenie smerového a výškového vedenia trasy do normového stavu a rozšírenie cestnej komunikácie o prídavný pruh pre pomalé vozidlá na celej dĺžke navrhovanej trasy, výstavba chodníkov 
pre peších v intraviláne mesta, odvodnenie komunikácie, úprava koryta Kremnického potoka a zabezpečenie stability a spevnenie cestného telesa v jeho bezprostrednej blízkosti pri spoločnom súbehu s jeho vodným tokom. 

Na stavbu je vydané rozhodnutie o umiestnení stavby vydané dňa 18. 01. 2008 v Kremnici pod číslom: 2008/00079, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 11. 6. 2008, je ukončená majetkovoprávna príprava stavby a pripravujú sa podklady pre podanie žiadosti  
na povolenie stavby.

I/50 Ružová osada, rekonštrukcia

Navrhovaná rekonštrukcia jestvujúcej cesty I/50 je vedená čiastočne v zastavanom území na rozmedzí okresov Lučenec a Rimavská Sobota a rieši oblasť častých dopravných nehôd so smrteľnými následkami. 

Začiatok úseku je v km 303,744 a koniec úseku v km 306,312 pasportného staničenia. Celková  dĺžka  rekonštrukcie  cesty v kat. C 9,5/80 je 2,065 km, z  toho dĺžka  preložky  je 1,380 km. 

Pripravovaná stavba svojím charakterom podporuje územný rozvoj Slovenska a je v súlade s koncepciou rozvoja cestnej siete MDVRR  SR ako aj s koncepciou územného rozvoja Slovenska, ÚPD  VÚC  Banskobystrického kraja a sídelných útvarov  obcí  Nové Hony a Ožďany. 

Na stavbu je vydané územné rozhodnutie, zabezpečujeme majetkové vysporiadanie pozemkov a podklady pre podanie žiadosti na povolenie stavby.

I/66 Polomka – bodová závada

Cesta I/66 tvorí jednu z nosných komunikácií v Slovenskej republike, kde od Banskej Bystrice smerom na Brezno až po Poprad plní funkciu hlavnej dopravnej tepny pre severnú časť Banskobystrického kraja, na ktorú sa napájajú cesty II. a III. tried. 

Riešené územie začína v križovatke s cestou III/066061 pod označením Bacúch a končí v intraviláne na konci obce Polomka. 

Cesta v tomto úseku má nevyhovujúce smerové, výškové a šírkové usporiadanie, ktoré nezodpovedá významu ani normovým parametrom stanoveným pre cesty I. triedy. Šírka jestvujúcej vozovky v extraviláne je cca 7 m čo zodpovedá kategórii C 7,5 bez spevnených krajníc. Na povrchu vozovky sa prejavuje prelomenie konštrukčných vrstiev vozovky spôsobené jej malou únosnosťou. Na základe predloženej dokumentácie DSZ na vykonanie štátnej expertízy na MVRR SR bol vydaný Protokol o vykonaní štátnej expertízy č. 35/2009 z októbra 2009. 

Rozhodnutie o umiestnení stavby č. j. ÚR-A2008/276-04-Ing. Pr. bolo vydané dňa 13.3.2009 Obcou Polomka - stavebným úradom obce, právoplatnosť nadobudlo dňa 3.6.2009. Dokumentáciu pre stavebné povolenie vypracovalo na základe uzatvorenej ZoD č. Z – 648/6231/2009 Združenie VALBEK, Valbek s.r.o., Bratislava. V tomto roku prebieha verejné obstarávanie pre zabezpečenie majetkovoprávnej prípravy stavby.

I/72 Zbojské sedlo, Tisovec – Čertova dolina

Navrhovaná rekonštrukcia trasy je v horskom teréne pri prechode hrebeňa z Pohronskej na Tisoveckú stranu. Trasa má typický horský charakter, k čomu je potrebné prispôsobiť návrhové prvky. 

Tento úsek je rekonštrukciou jestvujúcej trasy cesty I/72, ktorý sleduje v maximálnej možnej miere jestvujúcu trasu cesty I/72 s vyrovnaním smerových a výškových parametrov tak, aby vyhovovali zadaniu základných parametrov pre túto cestu a aby mohla byť dodržaná návrhová rýchlosť 60 km/h na celom riešenom úseku.  

Trasa úseku je ponímaná ako rekonštrukcia jestvujúceho stavu s lokálnymi úpravami tak, aby v maximálne možnej dĺžke boli dosiahnuté požadované technické parametre cesty kategórie C 9,5/60, ktoré umožňujú bezproblémovú obojsmernú prevádzku aj nákladnej dopravy na tejto ceste. 

Účelom je rekonštrukcia existujúcej cesty na kapacitnú komunikáciu, ktorá bude spĺňať požiadavky prognózovaných intenzít dopravy a parametre cesty I. triedy.

Na stavbu máme dodanú dokumentáciu DUR, DSZ, pre účely vydania územného rozhodnutia bola podaná žiadosť na Mestský úrad Tisovec.
I/68 Mníšek n/P – štátna hr. SR/PR preložka cesty

Cesta I/68 na území SR patrí do siete št. ciest   I. triedy. Tvorí dôležitú spojnicu v smere juh – sever ( Milhosť, št.hranica SR/MR – Košice – Prešov Mníšek n/P ). Táto cesta má na území SR a PR  nadregionálny význam.   

Nové  hraničné prepojenia medzi SR a PR,  medzi hraničnými znakmi II/51/1 a II/52a,b  je v súlade  s ,,Dohodou medzi vládou SR a vládou PR o výstavbe nového cestného prepojenia a hraničného  mosta  cez rieku Poprad“. Dohoda nadobudla platnosť  19.júna 2005.

Svahové pohyby v predmetnom území cestnej komunikácie I/68 smerujúcej  
do Poľskej republiky najmä v jej pokračovaní - štátnej ceste č.87 v Poľskej republike, zapríčinili poškodenie telesa cestnej komunikácie, kde v súčasnosti na niektorých úsekoch cesty je doprava presmerovaná do jedného jazdného pruhu. Tieto okolnosti majú vplyv  
na bezpečnosť a plynulosť dopravy v tomto úseku cesty. 

Cestná komunikácia prvej triedy I/68 v prieťahu obcou Mníšek nad Popradom, tvorí zbernú funkciu s čiastočnou priamou obsluhou, je zaradená do funkčnej skupiny B a funkčnej triedy B2. 

Šírkové usporiadanie navrhovanej preložky cesty I/68 vychádza zo základnej kategórie podľa STN 73 6110 - MZ 8,5/50, ale je upravená o jazdný pruh v strede komunikácie, podľa požiadavky poľskej strany. Jazdný pruh v strede komunikácie je šírky 3,5 m a je navrhnutý prakticky v celej dĺžke preložky cesty I/68 na slovenskej strane a cesty na poľskej strane. Predmetný tretí pruh nebude využívaný verejnou dopravou, ale bude slúžiť iba pre účely hraničnej a cudzineckej polície, vozidlám diplomatických služieb a vozidlám záchranného systému. 

V pridruženom dopravnom priestore cesty I/68 bude vedená pešia a cyklistická doprava. Tieto druhy dopravy sú vedené na samostatných pruhoch, ktoré sú od seba oddelené vodorovným dopravným značením. 

Navrhovaná preložka cesty III/54112 do obcí Kače a Medzibrodie je funkčnej skupiny C – obslužná komunikácia a funkčnej triedy C3. Šírkové usporiadanie cesty III/54112 zodpovedá kategórii MOK 7/30. 

V súlade s Dohodou medzi vládou Slovenskej republiky a Poľskej republiky o výstavbe nového cestného prepojenia a hraničného mosta cez rieku Poprad sa stavba delí na tri ucelené časti:

I. ucelená časť – slovenská prístupová cesta (po hraničný most). Do tejto časti patria všetky objekty na slovenskej strane, okrem mostného objektu

II. ucelená časť – hraničný mostný objekt cez rieku Poprad. Do tejto časti patrí aj časť mosta na území Poľskej republiky 

            III. ucelená časť – poľská prístupová cesta (po hraničný most) a súvisiace objekty na území Poľskej republiky, ktorú zabezpečuje v zmysle Dohody poľská strana

Stavba bude hradená zo štrukturálnych fondov v zmysle uzavretej zmluvy o poskytnutí NFP.

Stavba je kompletne pripravená.

Horný Zemplín–rekonštrukcia, riešenie bezpečnosti cesty I/15 Sedliská – Holčíkovce 

Stavba zabezpečí  zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky realizovaním stavebnotechnických a dopravno - organizačných opatrení.

Stavba pozostáva z  rekonštrukcie vozovky okolo vodnej nádrže Domaša  - časť stavby je v realizácii, II. a III. etapa je investične pripravená, rekonštrukcia spočíva 
 v odstránení konštrukčnej časti starej vozovky a vylepšením únosnosti podložia, zlepšením systému odvodnenia komunikácie vybudovaním dláždených priekop. 

Rekonštrukcia II. úseku nadväzuje na I. a III. úsek, ktorej súčasťou je úprava križovatky I/15 s cestou III/5572 do obce Holčíkovce s úpravou autobusových zastávok, realizácia oporných a zárubných múrov s úsekoch zosuvov.

Celková dĺžka stavby je 16,0 km. Začiatok stavby je pred obcou Sedliská s ukončením v katastri obce Holčíkovce .

Financovanie stavby je plánované zo štrukturálnych fondov

Stav prípravy -   prvá časť stavby Domaša je v realizácii,  na III. etapu  stavby Domaša sa predpokladá začať obstarávanie na výber zhotoviteľa stavby v roku 2011 a na II. etapu  stavby Domaša sa predpokladá začať obstarávanie na výber zhotoviteľa stavby v roku 2012.

Ostatné časti stavby je potrebné projekčne a investične pripraviť  - prebieha verejné obstarávanie na výber zhotoviteľa projektovej dokumentácie s termínom dodania 10/2011 – DSP a 11/2011 DP.

Stavebné a bezpečnostné opatrenia na zníženie nehodovosti medzinárodného cestného ťahu E371   na ceste I/73 Šarišský Štiavnik – Hunkovce


Stavba zabezpečí zníženie nehodovosti komplexnou rekonštrukciou cesty, stabilizáciou cestného telesa, výmenou nevhodného podložia, realizáciou nadštandardného zvislého dopravného značenia zväčšených rozmerov s reflexnou povrchovou úpravou a realizáciou vodorovného dopravného značenia, zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky úpravou smerového vedenia trasy a šírkového usporiadania jestvujúcej cesty v nevyhnutných úsekoch a osadením nových bezpečnostných zariadení, odstránenie niekoľkých bodových závad, nevyhovujúcich technických a dopravných parametrov, ktoré sú pri súčasnej intenzite dopravného zaťaženia zdrojom dopravných nehôd, vyriešenie vodného režimu cesty a ochranu povrchových vôd  správnym usmernením povrchových vôd ,vydláždením priekop, úpravou priepustov.


Súčasťou stavby sú technické opatrenia na zmiernenie nepriaznivých vplyvov dopravy  a  zahŕňajú stabilizáciu územia v exponovaných lokalitách a ochranu okolia a obyvateľov v intravilánoch obcí pred prašnosťou  a hlukom zväčšením komfortu jazdy realizáciou kvalitných vrstiev vozovky. 

Celková dĺžka stavby 25 km. Začiatok v križovatke I/73 a II/556 s ukončením pred obcou Hunkovce. 


Financovanie stavby je plánované zo štrukturálnych fondov.


Na časť stavby, ktorá vyžaduje majetkovoprávnu prípravu, je dodaná projektová dokumentácia a  stavebné povolenie  bude vydané do 11/2011.  Na časť stavby, ktorá nevyžaduje majetkovoprávnu prípravu- prebieha verejné obstarávanie na výber zhotoviteľa projektovej dokumentácie s termínom dodania 10/2011 – DSP a 11/2011 DP.

Rekonštrukcia, zvýšenie bezpečnosti medzinárodného cestného ťahu E50 na ceste I/50 Horovce – Michalovce. 

Celková dĺžka stavby je 14,0 km.  Začiatok stavby  za  obcou Horovce a ukončenie stavby v Michalovciach v križovatke I/50 a II/555.

Stavba ako celok zabezpečí zníženie nehodovosti cesty (hustota dopravných nehôd - 0,66 DN/km. rok) vybudovaním stúpacieho pruhu pre pomalé vozidlá v obci Trhovište, usmernením pešej dopravy a realizáciou dopravného značenia,  zvýšenie bezpečnosti cesty úpravou šírkového usporiadania cesty, rekonštrukciou križovatky  I/50 a I/18 v Michalovciach z  priesečnej križovatky na okružnú, ktorá je zdrojom častých kongescií, zníženie negatívneho vplyvu dopravy na životné prostredie vybudovaním cestnej kanalizácie, plynulosť dopravy a komfort jazdy rekonštrukciou vrchnej časti konštrukcie vozovky v celom úseku. 

Súčasťou stavby je rekonštrukcia vozovky v obci Trhovište  (stavba v realizácii).

Projektová dokumentácia DSP rekonštrukcie križovatky I/50 a I/18 v Michalovciach je dodaná, dokumentácia na ponuku bude dodaná 08/2011. Predpoklad ukončenia majetkovoprávnej prípravy je do 12/2011. Predpoklad vydania stavebného povolenie 03/2012. Príprava ostatných úsekov neprebieha, nakoľko nie je potvrdené zaradenie stavby  
do zásobníka projektov hradených z fondov EÚ.

I/73 Ladomirová – Hunkovce rekonštrukcia


Cesta I/73 je súčasťou dôležitého cestného ťahu E371 v smere sever - juh. Riešený úsek je situovaný v koridore tejto cesty v k. ú. obce Ladomírová a to v jej extraviláne.


Súčasný technický stav štátnej cesty I/73 v dotknutom úseku v smerovom, výškovom a šírkovom usporiadaní nespĺňa normou požadované parametre. Súčasná šírka vozovky 5,5-6,5m tvorí v kombinácií s nevyhovujúcimi parametrami smerového a výškového vedenia a nadmerne znásobenou kamiónovou dopravou problém bezpečného užívania predmetnej stavby.


Riešený úsek rekonštrukcie cesty I/73 je situovaný v extravilánovej časti  k. ú. Ladomírová. Z pravej stany v smere staničenia cestu ohraničuje vodný tok Ladomírka a z ľavej strany poľnohospodárske  a lesné pozemky. Smerové vedenie je riešené odklonom trasy jestvujúcej cesty od rieky Ladomírka na ľavú stranu v dĺžke 552m s napojením  
na vyhovujúce úseky z oboch strán so začiatkom v km 47,935 cesty I/73 a ukončením  
v km 48,487 cesty I/73. Šírkové usporiadanie je navrhnuté v kategórií C 9,5/80. Šírka jazdných pruhov je 3,50m, šírka spevnenej krajnice 0,75m a šírka nespevnenej krajnice v mieste zvodidla 1,5m a v mieste smerových stĺpikov 0,75m. Súčasťou stavby je aj preložka uzlového telekomunikačného kábla.


Stavba je súčasťou pripravovanej stavby „Stavebné a bezpečnostné opatrenia  
na zníženie nehodovosti medzinárodného cestného ťahu E 371 na ceste I/73 Šarišský Štiavnik – Hunkovce“. Na stavbu bolo  vydané ÚR, dodaná DSP a DP, prebieha majetkovoprávna príprava stavby s predpokladaným ukončením v roku 2011.  
I/15 Domaša rekonštrukcia vozovky, II. úsek


Záujmové územie sa nachádza v extraviláne v katastrálnom území obce Malá Domaša. Štátna cesta I/15 bola budovaná v 50-tych rokoch 20.storočia a bola cestou II. triedy č.557. Asfaltový kryt vozovky je zatlačený, nie je kompaktný a súdržný, sú vyjazdené koľaje – slabo únosné podložie konštrukčnej časti vozovky. Materiály použité do násypov zo zárezov sú málo vhodné až nevhodné – íly mäkkej- tuhej konzistencie. Pláň štátnej cesty prechádza zamokrením územím a na mnohých miestach sa nachádza na íloch  mäkkej- tuhej konzistencie. Navrhovaná rekonštrukcia cesty je riešená ako cesta I. triedy I/15 v kategórií C 9,5/70. 


Rekonštrukcia úseku spočíva v odstránení konštrukčnej časti starej vozovky a vylepšením únosnosti podložia, zlepšením systému odvodnenia komunikácie vybudovaním dláždených priekop, súčasťou je úprava križovatky I/15 s cestou III/5572 do obce Holčíkovce s úpravou autobusových zastávok. Realizácia nových bezpečnostných zariadení (vodorovné a zvislé dopravné značenie, zvodidlá, smerové stĺpiky).


Odvodnenie povrchu vozovky je riešené priečnym a pozdĺžnym sklonom vozovky  
cez nespevnenú krajnicu na svah cestného telesa alebo do dláždených priekop a následne  
na svah cestného telesa alebo do priepustu.


Nová konštrukcia vozovky a zlepšenie podložia v II. úseku  v  km 18,235 - 19,392 v dĺžke 1,157 km.
DSP, DP na stavbu bolo dodané, prebieha majetkovoprávna príprava - predpoklad vydania stavebného povolenia  v roku 2011.

I/67 a II/526 Rožňava križovatka - mesto


Umiestnenie stavby je dané polohou ciest I/67 a II/526. Cesta II/526 prepája obytné zóny, ktoré sa nachádzajú vo východnej časti mesta s priemyselnou zónou, ktorá sa nachádza v západnej časti mesta. 

Účelom stavby „I/67 a II/526 Rožňava križovatka - mesto“ je zlepšiť jazdné pomery a bezpečnosť dopravy/chodcov v meste Rožňava. Priesečná križovatka ciest I. a II. triedy bude zrekonštruovaná na okružnú križovatku so stredovým ostrovčekom 30 m (r=15 m). Šírka jazdného pruhu na okruhu je 6,5 m a prstenec okolo stredového ostrovčeka má 2 m. Základná šírka jazdných pruhov je 3,5 m. 

Celková dĺžka rekonštruovaných komunikácií je 305 m (I/67 174 m a II/526 131 m). Odvodnenie križovatky a súvisiacich plôch je riešené kanalizáciou o dĺžke 424 m. Kanalizácia pred zaústením do odľahčovacej stoky VVS a. s. prechádza cez odlučovač ropných látok.

Súčasťou stavby je rekonštrukcia zabezpečovacieho zariadenia priecestia v žkm 45,253,  chodníky, preložky a ochrana vodovodov, verejné osvetlenie, preložky NN rozvodov, rekonštrukcia NN prípojky priecestia, preložky vedení T-com, ochrana DK ŽSR, úrovňové priecestie v žkm 45,253.

Na stavbu bolo vydané  ÚR 10/2007. Dokumentácia na stavebné povolenie bola dodaná 08/2008 a dokumentácia na ponuku 09/2009. V súčasnosti prebieha majetkovoprávna príprava. 

I/50 a I/18  Michalovce,  rekonštrukcia križovatky
Predmetná stavba zahŕňa prestavbu jestvujúcej priesečnej svetelne riadenej križovatky ciest I/50, I/18 a miestnej komunikácie na veľkú okružnú križovatku so špirálovitým usporiadaným jazdných pruhov, s nevyhnutnou úpravou týchto vstupujúcich ramien.  

Vonkajší priemer okružnej križovatky navrhnutý v dokumentácii pre územné rozhodnutie max.D=62,50m a vnútorný priemer je D=35m.

Sobranecká cesta je rozšírená na štvorpruhovú komunikáciu bez stredného deliaceho pásu v kategórií MZ 15,5/60 so šírkou jazdných pruhov 3,25m 

Dokumentácia na územné rozhodnutie na stavbu bola dodaná, bolo vydané územné rozhodnutie 07/2009.  ÚR vydané 2010. Dokumentácia na stavebné povolenie  dodaná 02/2011.

I/79 Trebišov – Veľaty, rekonštrukcia

Cieľom  stavby je rekonštrukcia daného úseku cesty I/79 z dôvodu zlého technického stavu a opotrebovania povrchu vozovky, vplyvom záťaže z narastajúceho dopravného zaťaženia,  z dôvodu klimatických a  poveternostných vplyvov na vozovku a  z  dôvodu sanácie -  rozšírenia pôvodnej vozovky. 

Navrhovaná rekonštrukcia je na ceste I/79 v km 30,500 – 40,500  pasportného staničenia, v smere od Trebišova na Slovenské Nové Mesto. Začiatok úseku pripravovanej rekonštrukcie je na križovatke s cestou III/55310 smer Veľký Ruskov s pokračovaním  
cez most 79-020, nadjazd 79-021 nad železničnou traťou a s  ukončením pred okružnou križovatkou Veľaty (križovatka ciest I/79 s II/552).

Navrhovaný úsek rekonštrukcie má celkovú dĺžku cca 10,0 km. 

Celková dĺžka navrhovanej rekonštrukcie bude rozdelená na tri úseky, ktoré vyplývajú   z rozsahu poškodenia cestnej komunikácie a prevedenia rekonštrukcie.

I. úsek   –  začiatok - križovatka Veľký Ruskov - I/79 a III/55310


     koniec - nadjazd 79-021 jednosmerka na Trebišov 

II. úsek  –  začiatok - jednosmerka na Trebišov


     koniec - križovatka Kožuchov - I/79 a III/55311

III. úsek –  začiatok - križovatka Kožuchov - I/79 a III/55311

     koniec - okružná križovatka Veľaty - I/79 a II/552

Výškové vedenie je dané jestvujúcou niveletou štátnej cesty I/79. Šírkové usporiadanie cesty bude zachované.

Návrh technického riešenia rekonštrukcie : 

- výmena krytu vozovky 

- výmena konštrukcie vozovky a podložia v nutnom rozsahu - podľa potreby na základe  

  posúdenia vŕtaných sond – na zistenie hrúbky konštrukčnej vrstvy hotovej úpravy             

- odvodnenie cestného telesa, úprava priekop

- výmena zvodidiel a úprava zábradlia na moste 

- úprava chodníka a obrubníkov na moste

- úprava zvodidiel a zábradlia na nadjazde

- dopravné riešenie križovatky ciest I/79 a III55310 – usporiadanie jazdných pruhov,  

  vodorovné a zvislé dopravné značenie v zmysle normy

Dokumentácia na stavebné povolenie a ponuku bude dodaná v 2012. Stavba si nevyžaduje  majetkovoprávnu prípravu, predpoklad začatia 2012. 

Obchvat mesta Prievidza I. etapa, 2. stavba – MZ v trase budúcej I/64

Jedná sa o novostavbu pre budúcu obchvatovú trasu cesty I/64 po okraji miest Prievidza a  Bojnice. Stavba je súčasťou I. etapy obchvatu cesty I/64 a spolu s II. etapou sa stane základným komunikačným systémom miest Prievidza a Bojnice s konečným cieľom vylúčiť z centra mesta ťažkú tranzitnú dopravu.

Stavba pozostáva s týchto stavebných objektov: demolácie, rekultivácie, cesty, mosty, oplotenie, protihlukové steny, koľajové úpravy a prekládky inž. sietí vzdušných a podzemných / kanalizácia, vodovod, VN, NN, VO, tel. káble, ozn. vedenia ŽSR, úprava zab. zariadenia, VTL a NTL plyn/. 

V súčasnosti prebieha majetkovoprávna príprava stavby. Následne bude vybavované stavebné povolenie a spracovateľ DSP dopracuje dokumentáciu pre ponuku. 

I/78 Námestovo – prieťah 

Celá trasa je vedená v intraviláne mesta Námestovo. V blízkosti sa nachádza vodná nádrž Oravská priehrada. Navrhnutá rekonštrukcia cesty zabezpečí plynulú, rýchlu a bezpečnú premávku a zlepšenie šírkového usporiadania cesty v prieťahu obce Námestovo.

Stavba pozostáva s týchto stavebných objektov: cesta, oporné a zárubné múry, prekládky inž. sietí vzdušných a podzemných / kanalizácia, vodovod, NN, VO, VN, tel. káble, plyn/. 
V súčasnosti prebieha majetkovoprávna príprava stavby, ktorá je na 95 % ukončená a  následne bude vybavované stavebné povolenie a spracovateľ DSP dopracuje dokumentáciu pre ponuku. 
I/50 Trenčianske Mitice – zosuv v km 127,380 – 128,380 


Cesta 1/50 je v oblasti okresu Trenčín dôležitým dopravným ťahom, ktorý zabezpečuje priame cestné prepojenie miest Trenčín a Bánovce nad Bebravou a miestnych sídelných útvarov nachádzajúcich sa pri tejto komunikácii.

Stavba rieši úpravu havarijného stavu existujúcej cesty 1/50, ktorá nedosahuje šírkové parametre pre cestu prvej triedy a je v zlom stavebnotechnickom  stave, rekonštrukciou dvoch mostných objektov na tejto trase, ktoré nevyhovujú súčasným požiadavkám a komplexne rieši nefunkčné odvodnenie komunikácie a okolitých svahov.

Nový návrh zachováva pôvodný charakter výškového riešenia komunikácie. Súčasťou navrhovanej úpravy cesty 1/50 je rozšírenie na komunikáciu triedy C 9,5/80, vybudovanie dvoch nových priepustov, rekonštrukcia dvoch mostov, úprava Svinianského potoka a vybudovanie gabiónového oporného múru. V rámci projektu sú riešené 2 hospodárske zjazdy a vybudovanie chráničky pre diaľkový kábel ST.

Na stavbu je dodaná PD na výber zhotoviteľa stavby a na realizáciu stavby, prebieha majetkovoprávne vysporiadanie, zabezpečujú sa vyjadrenia a rozhodnutia pre vydanie predbežného stavebného povolenia. 

I/57 Horné Srnie – zosuv

Účelom a cieľom stavby je zaistiť stabilitu cesty, zvýšiť bezpečnosť premávky, odstrániť poruchy na ceste I/57 – trhliny, prepad vozovky, odlamovanie krajnice, prestavba priepustu. 

Rekonštrukcia cesty I/57 vrátane prekládky inžinierskej siete, vzdušné oznamovacie vedenie ŽSR, sanácia zosuvu cesty.

Stavbu možno rozdeliť na dve samostatné časti. Výstavba bude realizovaná  
pod dopravou, usmernená cestnou svetelnou signalizáciou. Za výrub stromov bude zrealizovaná náhradná výsadba. 

I/65 Turčianske Teplice - Príbovce, km 113, 500 – km 129,000 odstránenie havarijného stavu


Účel stavby spočíva v zlepšení stavebnotechnického stavu havarijného stavu existujúcej vozovky na ceste I. triedy, ktorá má aj medzinárodný význam  (E77 ) v zlepšení komfortu jazdy a  zlepšení životného prostredia. 


Stavba  bude rekonštrukciou existujúcej komunikácie I/65. Rekonštrukcia bude spočívať v nahradení existujúcej panelovej vozovky, novou konštrukciou vozovky v rozsahu potrebnom pre napojenie na existujúci stav a s rešpektovaním existujúceho šírkového usporiadania. Začiatok stavby je v km 113,5 cesty I/65. Koniec je na existujúcej ceste I/65 v km 129,000.


V roku 2011 bude vypísaná verejná súťaž na dodanie dokumentácie DSP, DP, DRS s termínom dodania 04/2012, vrátane spracovania ŽoNFP.

I/11 Žilina – hr. SR/ČR, I/12 Svrčinovec – hr. SR/PR – odstránenie nevyhovujúcich parametrov cesty

Technické údaje stavby

Stavba predstavuje viaceré stavebné objekty oprava mostov, rekonštrukcia múrov, stabilizácia zosuvov a priepustov, oprava vozovky. Cesta I/12 je vo veľmi zlom stavebnotechnickom stave, je riziková pre bezpečnú cestnú premávku.

V súčasnosti je priebežne PD zasielaná na pripomienkovanie – po objektoch. Dodanie PD do 11/2011.

So začatím danej stavby sa počíta len v prípade, ak nezačne realizácie D3 v smere  
na Poľskú republiku.

I/50 Chocholná – Prievidza, odstraňovanie nevyhovujúcich parametrov cesty

Jedná sa o odstránenie nevyhovujúcich parametrov cesty I/50 v celkovej dĺžke 62 km. Úpravy zahŕňajú Obnovu krytu vozovky, zlepšenie stavebnotechnického stavu mostných objektov, priepustov, bezpečnostných zariadení dopravného značenia v predmetnom úseku.

V súčasnosti dodaná PD na pripomienkovanie, spracovávanie žiadosti o NFP.

Modernizácia a rekonštrukcia mostov ciest I. triedy

Predmetom stavby je rekonštrukcia mostných objektov a priľahlých úsekov ciest  
pred a za mostami. Riešené mosty sú v intravilánoch a v extravilánoch miest a obcí a nimi prevádzané komunikácie sú dôležitou súčasťou cestnej siete Slovenskej republiky.. 

Účelom a cieľom rekonštrukcie mostov je zlepšenie ich stavebno-technického stavu.

Navrhované úpravy odstránia nevyhovujúce technické parametre mostov a priľahlých úsekov ciest a zabezpečia predĺženie životnosti mostov.

Eliminácia bezpečnostných rizík na cestách I. triedy

Predmetom projektu je riešenie dopravno-bezpečnostných opatrení na vybratých úsekoch ciest I. tried v rámci Slovenskej republiky z dôvodu zvýšenia bezpečnosti cestnej premávky. 

Účelom stavby je zníženie počtu nehodových lokalít a obmedzenie možnosti vytvárania kritických nehodových lokalít, ako aj eliminácia predvídateľných rizík na sieti ciest I. triedy v majetku štátu a v správe Slovenskej správy ciest.

Projekt sa prioritne zameriava na zavedenie pasívnych prvkov bezpečnosti, odstránenie známych alebo predvídateľných bezpečnostných rizík a obnovu prvkov zaručujúcich viditeľnosť a prehľadnosť cestnej premávky. Práce sú zamerané na obnovenie prevádzkových parametrov komunikácie a odstránenie lokálnych závad ohrozujúcich užívateľov komunikácie. 

Realizácia uvedenej stavby je dôležitá a nevyhnutná nakoľko sa jedná o úseky ciest  
I. triedy, ktoré sú dôležitou súčasťou cestnej siete Slovenskej republiky ako trasy pre vnútornú dopravu, tranzitnú dopravu, horské priechody a prihraničné úseky a zároveň uvedené úseky ciest suplujú nevybudované diaľnice a rýchlostné cesty.

I/64 Nitra – Drážovce

Stavba predstavuje rekonštrukcia existujúcej cesty I/64 v úseku od privádzača do Nitry  po okružnú križovatku, ktorá bola vybudovaná v súvislosti  s výstavbou priemyselného parku Nitra - sever. Dĺžka rekonštruovaného úseku je 1,216 km. 

Pre stavbu je vydané a právoplatné územné rozhodnutie (29.10.2009), v súčasnosti sa spracúva DSP s termínom dodania 09/2011.

I/64 a II/580 Šurany, križovatka

Účelom stavby je prebudovanie existujúcej priesečnej križovatky na malú okružnú s vonkajším priemerom 40 m, a tým odstránenie príčin častých dopravných nehôd a zlepšenie priepustnosti. Súčasťou stavby sú tiež nevyhnutné úpravy, resp. rekonštrukcia dotknutých inžinierskych sietí. 

Pre stavbu je vydané a právoplatné územné rozhodnutie (14.10.2010), v súčasnosti prebieha identifikácia vlastníkov pozemkov a majetkovoprávna príprava pre vydanie stavebného povolenia.

I/51,I/64, I/65 Nitra, križovatka Chrenovská

Rekonštrukcia spočíva v zmene šírkového usporiadania v priestore križovatky. Zmeny súvisia so zmenou koncepcie smerovania dopravy v križovatke, t.j. rozšírenie predmetných komunikácií, vybúranie smerovacích ostrovov a ich nahradenie plnohodnotnou vozovkou. Križovatka je navrhnutá ako priesečná s cestnou svetelnou signalizáciou. Zavedením dynamického riadenia križovatiek a zvýšením ich priepustnosti sa odstráni nepriaznivá dopravno – bezpečnostná situácia. Súčasťou stavby je aj rekonštrukcia  súvisiacich miestnych komunikácií a chodníkov, výstavba protihlukových stien, preložka oplotenia, cestná kanalizácia, VO, preložky vodovodu, plynovodu, preložka a ochrana káblov ZSE a káblov Slovak telecomu. 

Pre stavbu je vydané územné rozhodnutie, právoplatné zo dňa 23.3.2010, je spracovaná dokumentácia pre stavebné povolenie a v súčasnosti  sa začína s majetkovoprávnou prípravou stavby pre potreby vydania stavebného povolenia.

I/63 Komárno, nový most cez Dunaj

Stavba rieši výstavbu nového mosta cez Dunaj medzi mestami Komárno a Komárom. Pre stavbu bola vypracovaná projektová dokumentácia (TŠ, DÚR a DSP) prostredníctvom hraničných miest. V súčasnosti prebiehajú rokovania o ďalšom postupe v príprave.

I/50 Hronská Breznica – Budča (súbeh)

Jestvujúca komunikácia umiestnená v súbehu s riekou Hron zabezpečuje prepojenie ciest II/525 a III/050 85. Bola vybudovaná ako obchádzková trasa pri výstavbe cesty I/50  
na štvorpruhovú smerovo rozdelenú komunikáciu. 

Predmetná komunikácia by mala slúžiť ako súbežná cesta rýchlostnej cesty R1  
medzi Žiarom nad Hronom a Zvolenom. Súčasná spevnená cesta má nevyhovujúce smerové a šírkové usporiadanie. 

Cieľom nového cca 2 400 m návrhu trasy je odstránenie nevyhovujúceho stavu napojenia na cestu II/525 za účelom zvýšenia bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky. 

Na stavbu je vydané územné rozhodnutie a zabezpečuje sa majetkovoprávne vysporiadanie pozemkov.

I/51 Banská Štiavnica – Banská Belá, obchvat

Súčasný stav cesty I/51 vykazuje nevhodné smerové a výškové vedenie čo znižuje jej dopravnú výkonnosť. Cestu I/51 je možné charakterizovať ako trasu vedenú v ťažkých prírodných podmienkach hornatej oblasti stredného Slovenska s náročným smerovým a výškovým vedením, čo sa samozrejme prejavuje vo forme negatívnych prvkov ako sú znížená rýchlosť, nedostatok možností na predbiehací manéver, zvýšená nehodovosť, jazda  
za pomalými vozidlami, jazda vo vysokých pozdĺžnych sklonoch, náročná zimná prevádzka a údržba a pod. Hlavne v prieťahu obcou Banská Belá je cesta I/51 vedená nevhodným typom extravilánovej komunikácie, s nevhodným priestorovým vedením trasy v úzkom a dopravne nebezpečnom koridore. Najkritickejší úsek je za obcou Banská Belá v smere do Banskej Štiavnice kde jestvujúca cesta prechádza do stúpania (vysokého pozdĺžneho skonu) v lokalite Hájik. V uvedenom úseku sa nachádzajú malé smerové oblúky polomeru až R=30m, spolu s miestami kritického stúpania nad 7,5%. V tomto úseku dochádza k blokovaniu dopravy nákladnou dopravou, čím sa znižuje rýchlosť prejazdu daným úsekom cesty, čo vytvára predpoklady na zvýšenie dopravnej nehodovosti. 

Rozšírenie komunikácie na požadované (normové parametre) vzhľadom na stiesnené podmienky v prieťahu obcou Banská Belá jednoznačne vyžaduje asanáciu rodinných domov situovaných v blízkosti cesty. Z uvedeného dôvodu je nevyhnutné vyhľadanie nového dopravného koridoru cesty I/51 v priestore Banská Belá – Kysihýbeľ s napojením na sieť ciest v meste Banská Štiavnica (križovatka ciest I/51 a III/5253 Banská Štiavnica – Banský Studenec). 

Hlavným cieľom je vybudovanie kapacitne vyhovujúcej komunikácie, ktorá bude trvale slúžiť potrebám cestného hospodárstva.

Na predmetnú stavbu bola vypracovaná technická štúdia (10/2000) pod názvom 
 II/525 Hronská Dúbrava – Banská Štiavnica. Záverečné stanovisko Ministerstva ŽP SR pod č. 1548/02 – 4.3 zo dňa 25.4.2002, v ktorého záveroch je odporúčaný Variant č. 3 vedenia trasy. V tomto roku zabezpečujeme procesom VO vypracovanie DUR, DSZ.

I/59 Dokončenie úpravy cesty I/59 Donovaly v km 26,100-26,300

Trasa cesty I/59 v riešenom úseku patrí do okresu Banská Bystrica, kraj Banskobystrický. Cesta patrí do európskeho dopravného ťahu E 77 v smere hranica Slovenskej republiky a Maďarskej republiky Šahy- Krupina- Zvolen- Banská Bystrica- Ružomberok- Dolný Kubín - Trstená- Hranica SR a Poľskej republiky. 

Nariadením vlády SR č. 263 z 9.6.1998 bola do zoznamu verejnoprospešných prác zaradená pod bodom 6.1.4 rekonštrukcia cesty I/59 v úseku Banská Bystrica – Donovaly – hranica Žilinského kraja. 

Umiestnenie stavby je v súlade s územným plánom Veľkého územného celku Banskobystrického kraja č. 4/2004 schváleného dňa 21.01.2005. V súčasnom období intenzívnej urbanizácie je dopravné riešenie nevyhovujúce z hľadiska kapacitného, bezpečnostného ani z hľadiska možnosti riešenia v kritických dopravných situáciách v zimnom období. V rámci DUR, DSZ sa navrhne riešenie cestného križovania na cestu I/59 v centre obce Donovaly.

V pláne VO na tento rok máme zahrnuté zabezpečiť projektovú dokumentáciu DUR, DSZ.

I/66 Predajná, križovatka – nehodové miesto

Predmetom stavby je dobudovanie mimoúrovňovej križovatky Predajná spolu s vyvolanými investíciami preložiek a úprav dotknutých ciest a inžinierskych sietí , vrátane nového mostu na ceste I/66. Súčasťou je aj vo vymedzenom úseku rekonštrukcia vozovky cesty I/66.

Na stavbu máme dodanú dokumentáciu DRS s prílohami DSP, DP. 

I/65 Kremnické Bane – hranica kraja, rekonštrukcia

V súčasnosti cesta I/65 predstavuje významnú spojnicu medzi mestami Žiar nad Hronom a Kremnica s mestom Martin, t. j. cestou I/50. Súčasná cestná komunikácia má nevyhovujúce technické parametre pre cestu I. triedy. Súčasné projektové riešenie cesty I/65, podľa kapacitného posúdenia prípustnej intenzity dopravy, ktorá cez obec Kremnické Bane dosahuje hodnotu 4421 tis. voz. za 24/hod.

Cesta je vedená v pozdĺžnom sklone cca 7% bez prídavných jazdných pruhov  
pre pomalé vozidlá v stúpaní a v zastavanom území obce. Prístup k obytnej zástavbe je často priamo z cesty I/65 pričom autobusové zastávky sú čiastočne situované v jazdných pruhoch.

Po vybudovaní novej trasy cesty I/65 zostane na súčasnej cestnej komunikácii len cieľová doprava. Stavba rieši nový návrh trasy cesty, respektíve rekonštrukciu v jestvujúcom koridore trasy cesty I/65 ako dvojpruhovú cestnú komunikáciu s neobmedzeným prístupom  
I. triedy, kategórie C 9,5/60 s celkovou dĺžkou 3,605 km. 

Začiatok úseku nadväzuje na úsek rekonštrukcie cesty I/65 v rámci stavby 
 „I/65 Kremnica – Kremnické Bane“. V km 0,000 – 0, 300 pracovného staničenia využíva jestvujúcu cestu I/65 s miernym odklonom. V km 0,300sa navrhovaná komunikácia odkláňa vpravo od jestvujúcej cesty, mostným objektom prechádza ponad Kremnický potok a  
po lesných a poľnohospodárskych pozemkoch sa dostáva v km 1,250 – 1,830 až do tesného súbehu so železničnou traťou Fiľakovo – Vrútky. V km 1,830 sa navrhovaná komunikácia vracia na jestvujúcu komunikáciu I/65. V km 2,000 križuje trasa úrovňovo cestu III/578003. V km cca 2,100 cestná komunikácia opúšťa jestvujúcu cestu I/65 a po poľnohospodárskych pozemkoch prechádza až na koniec úseku, kde sa opäť napája na jestvujúcu cestu I/65. 

Rezortná expertíza pozastavuje prípravu stavby „I/65 Kremnické Bane – hranica kraja“, vzhľadom na charakter územia („poddolované územie“), v ktorom sa nachádza koridor realizácie stavby. 

V súvislosti s vyššie uvedeným, SSC IVSC Banská Bystrica ako investor zabezpečil vypracovanie štúdie vplyvu geofaktorov a vyhodnotenie georizík na predmetnú stavbu (najmä čo sa týka zmien smerového a výškového vedenia trasy jej celkovej dĺžky, technických úprav a nákladov stavby).

Dodanie DÚR  do 26.10.2011 

I/68 Plavnica preložka cesty

Terajšia  cesta I/68 v úseku Chmelnica – Plavnica má nevyhovujúce smerové, výškové  a šírkové parametre. Prechádza vo veľkej miere zvážlivým územím a dlhým prieťahom obce Plavnica. 

Účelom stavby je odstránenie nevyhovujúcich parametrov súčasnej cesty v predmetnom úseku.   Cieľom stavby je odklonenie  dopravy mimo obec Plavnica, čím dôjde k zvýšeniu bezpečnosti účastníkov dopravy a k  podstatnému zlepšeniu životného prostredia  
v obci Plavnica. 

Začiatok preložky je za križovatkou ciest I/68 a III/543 38 do Ľubovnianskych kúpeľov s napojením na jestvujúcu cestu  I/68 smerom do obce Plavnica .  Preložka prechádza do údolia rieky Poprad a od km 1,8 je vedená v súbežne so železnižnou traťou Plaveč – Poprad Tatry. Koniec preložky je za obcou Plavnica s napojením na jestvujúcu I/68 . Celková dĺžka preložky je 5,6  km v kategórii   C 11,5/8.0  

Na stavbu je  proces EIA ukončený, ÚR vydané 07/2008, protokol o vykonanej štátnej expertíze 12/2006. DSP dodané  v roku 2010. Majetkovoprávna príprava neprebieha z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov.  Predpoklad vydania  stavebného povolenia  v roku 2013.
I/74 Snina – Kolonica preložka cesty

Cesta I/74 je súčasťou cestnej siete SR na východnom Slovensku so začiatkom v meste Strážske s pokračovaním cez Humenné a Sninu, pričom končí na hraničnom prechode SR/UK pri Ubli. V danom území tvorí základný komunikačný systém a spája mestá a obce východného Slovenska.   V súčasnosti je cesta I/74 medzi obcami Snina, Stakčín a Kolonica vedená aktívnym zosuvným územím, ktoré ohrozuje premávku na jestvujúcej ceste I/74 taktiež aj na súbežnej železničnej trati Humenné – Stakčín

Účelom a cieľom tejto líniovej stavby je odklonenie súčasnej štátnej cesty I/74 mimo aktívnych zosuvných území a tým zabezpečenie bezpečnosti dopravy. Dĺžka preložky cesty je 3,57 km, v kategórii C 11,5/70,80 v extraviláne   a   MZ 10,5 resp.14,0/50 v intraviláne.

Na stavbu je EIA ukončené 082008. Protokol o vykonaní št. expertízy vydaný v 11/2010                                                    ÚR bude vydané v 2011. V roku 2011 plánujeme začať verejné na výber spracovateľa projektovej  dokumentácie DSP a DP.

I/18  Čierne nad Topľou - Vyšný Žipov, rekonštrukcia

Cesta I/18 v predmetnom úseku má nevyhovujúce smerové a výškové parametre, 
pre nedostatočné odvodnenie vozovky je ohrozená stabilita svahu cestného telesa. 

Predmetom rekonštrukcie cesty je úprava výškových parametrov, ako aj vylepšenie smerových pomerov cesty. Predmetom stavby je rekonštrukcia cesty III/018216, úprava autobusových zastávok,  úprava poľnej cesty , výstavba zárubných múrov dl. 251m a 104m,  preložka vzdušného telefónneho vedenia, ochrana DOK slovak telekom, ochrana VTL plynovodu. Dĺžka tras je 666,65m v kategórii  C 9,5/80. Projekt rieši aj úpravu križovatky s cestou III/018216 a rekonštrukciu a predĺženie troch priepustov, dláždené priekopy.
Dokumentácia na stavebné povolenie a ponuku bude dodaná v 2012. Stavba si vyžaduje  majetkovoprávnu prípravu, predpoklad začatia 2013. 

I/79 Čierna - Solomonovo rekonštrukcia cesty


I. etapa - Na výstavbu nového hraničného priechodu Čierna – Solomonovo je potrebné vybudovanie úseku cesty  od št. hranice SR/UA po križovatku Čierna – východ (križovatku cesty I/79 a  III/553 37), v trase jestvujúcej cesty v dĺžke 1000 m,  ktorý je nevyhovujúci, vybudovaný bez dostatočných šírkových a konštrukčných parametrov a nevyhovuje podmienkam prevádzky na štátnej ceste I. triedy. 

Jestvujúca cesta I/79 je ukončená na štátnej hranici SR/Ukrajina oplotením, za ktorým je na Ukrajinskej strane teleso pôvodnej cesty, ktorá smeruje do obce Solomonovo, kde je napojená na cestu M-06 zaradenej do siete medzinárodných ciest pod číslom E 373. Táto cesta smeruje z hraničného priechodu Záhony - Határ na štátnej hranici Maďarskej republiky a Ukrajiny severným smerom na Užhorod.

II. etapa  -  Začiatok rekonštrukcie cesty je situovaný v jestvujúcej stykovej križovatke ciest I/79 a III/553 35 do Čiernej nad Tisou a obce Dobrá. V úseku medzi križovatkou I/79 a III/553 35 až po časť Kolónia je navrhovaná rekonštrukcia cesty I/79 s jej jednostranným rozšírením na kategóriu C 9,5/80.

Rekonštrukcia cesty I/79 pozostáva z vybudovania kapacitnej komunikácie kategórie       C 9,5/80 s prídavným pruhom šírky 3,5 m v smere na štátnu hranicu, ktorý bude slúžiť  
pre odstavenie vozidiel čakajúcich na odbavenie pri prechode štátnou hranicou tak, aby  spĺňala podmienky pre nárast dopravy na ceste I. triedy aj pre prejazd tranzitnej a ťažkej nákladnej medzinárodnej dopravy. Odstavný pruh umožňuje odstavenie  návesových súprav, pričom jazdný pruh umožňuje prejazd osobných vozidiel a autobusov.

Pre ďalšiu prípravu sme stavbu rozdelili na dve samostatné stavby :

I. stavba - spolufinancovaná z fondov ENPI  - úsek dĺžky 1 000 m od križovatky I/79 s III/55337 po štátnu hranicu SR/UA.

II. stavba  – financovaná zo štátneho rozpočtu SR -  v úseku dĺžky  8 051 m od križovatky I/79 s III/55335, bude budovaná po ukončení I. stavby 

Na stavbu je ukončený proces EIA, v roku 2011 začne verejné obstarávanie na výber zhotoviteľa projektových dokumentácií.

I/67 Vernárska  tiesňava – Hranovnické pleso rekonštrukcia

Cesta I/67 je súčasťou cestnej siete SR v smere juh – sever so začiatkom v Rožňave, s pokračovaním cez Poprad, Kežmarok a Spišskú Belu a s ukončením na hraničnom prechode SR/PR v Lysej Poľane. V danom území tvorí základný komunikačný systém, a spája okresné mesta východného Slovenska a je prepojená na cesty I/50, I/18, I/66 a I/77. 

Cieľom navrhovanej rekonštrukcie cesty I/67 v dĺžke cca 650 m je stabilizácia zosuvov, t.j. násypových svahov cesty s vyriešením odvodnenia predmetného územia a zabezpečenie skalného brala Vernárska tiesňava proti vypadávaniu kusov skál.

V roku 2011 plánujeme začať verejné obstarávanie na výber spracovateľa projektovej dokumentácie.

I/65 Mošovce – Diviaky


Účel stavby spočíva v zlepšení stavebno-technického stavu existujúcej vozovky  
na ceste I. triedy, ktorá má aj medzinárodný význam  (E77) v zlepšení komfortu jazdy a  zlepšení životného prostredia. Zabezpečenie rozvoja cestnej siete Žilinského kraja (plnenie záväznej časti VÚC Žilinského kraja).


Stavba  je rekonštrukciou existujúcej komunikácie I/65. Prechádza katastrami obcí Mošovce, Diviaky, Turčianske Teplice. 


Rekonštrukcia spočíva v nahradení existujúcej panelovej vozovky, novou konštrukciou vozovky v rozsahu potrebnom pre napojenie na existujúci stav a  
s rešpektovaním existujúceho šírkového usporiadania. 


Začiatok stavby je v existujúcej križovatke ciest I/65 s cestou III/065045 do Prievidze a s cestou III/018094 do Mošoviec. Koniec je na existujúcej ceste I/65 pred mostom  
ev. č. 065-084. Panelová betónová vozovka je v dezolátnom stave!
V súčasnosti je dodaná PD v stupni DSZ a DÚR, protokol o vykonaní štátnej expertízy, rozhodnutie o umiestnení stavby, spracované podklady pre vypísanie verejnej súťaže (07/2011) na výber projektanta na vypracovanie DSP, DP (DRS), AD a VP s dodaním dokumentácie v roku 2012.

I/64 Kľak – zosuv, km 165,400 – 166,000


Sanácia zosuvu cesty I/64, ochrana cesty I/64 pred padaním skál, stavebnotechnické úpravy cesty I/64, výmena bezpečnostných zariadení, riešenie odvodnenia cesty I/64.

Cieľom stavby je zabezpečiť stabilitu cesty, jej ochranu, zabezpečiť bezpečnosť cestnej premávky.

Spracované podklady dodávky projektovej dokumentácie v stupni DSP, DP, DSZ, AD, dodanie DSP v roku 2012.

I/78 Príslop – zosuv, km 3,400 – 6,000

Účelom stavby je zlepšenie stavebnotechnického stavu cesty I/78 v km. 3,400-6,000, kde dochádza k početným poklesom vozovky, ktoré je nutné sanovať, ďalej vo vybraných úsekoch opraviť, dobudovať priepusty, zabezpečiť funkčnosť odvodnenia komunikácie a zabezpečovacích zariadení a tým zvýšiť bezpečnosť premávky na ceste I/78, ktorá zabezpečuje prístup do Poľskej republiky.

V súčasnosti prebieha zabezpečovanie spracovateľa PD.

I/50 – II/507 Trenčianska Turná – odstránenie nehodovej lokality


Rekonštrukcia, stavebnotechnické úpravy križovatky ciest I/50 – II/507 Trenčianska Turná a cesty I/50 (betónová vozovka) v dĺžke 2,615 km. Dané miesto je nehodovou lokalitou.

Cieľom je odstrániť miesto nehodovej lokality rekonštrukciou, stavebnotechnickými úpravami križovatky, zabezpečiť bezpečnosť cestnej premávky.

Dodanie projektovej dokumentácie v roku 2012. 

I/51 Trnava, južný obchvat

Navrhovaná stavba rieši vybudovanie južného obchvatu mesta Trnava  
od Hrnčiaroviec (cesta I/61) po mimoúrovňovú križovatku R1 s cestou I/51. Dĺžka navrhovaného obchvatu je 2,67 km. Vybudovaním obchvatu sa dosiahne stav, že v prieťahu mestom nebude vedená cesta I. triedy. 

Územné rozhodnutie bolo vydané, je právoplatné (27.7.2009). V súčasnosti sa spracúva DSP s termínom dodania 12/2011.

I/51, III/06433 Nitra, križovatka Pod Zoborom

Rekonštrukcia spočíva v zmene šírkového usporiadania v priestore križovatky. Zmeny súvisia so zmenou koncepcie smerovania dopravy v križovatke, t.j. rozšírenie predmetných komunikácií, vybúranie smerovacích ostrovov a ich nahradenie plnohodnotnou vozovkou. Križovatka je navrhnutá ako priesečná s cestnou svetelnou signalizáciou. Zavedením dynamického riadenia križovatiek a zvýšením ich priepustnosti sa odstráni nepriaznivá dopravno – bezpečnostná situácia. Súčasťou stavby sú aj nevyhnutné preložky, resp. úpravy dotknutých inžinierskych sietí. 

Pre stavbu bolo vydané a je  právoplatné územné rozhodnutie (23.4.2010), je spracovaná dokumentácia pre stavebné povolenie.
I/75 Lučenec – preložka

Cesta I/75 prechádza intravilánom mesta Lučenec, má nevyhovujúce smerové vedenie, šírkové usporiadanie a celkové nezodpovedá súčasnému trendu dopravy.  

Účelom stavby je vybudovanie novej cesty I/75 v úseku  od križovatky s existujúcou cestou I/75- Haličská cesta s napojením na cestu I/50. 

Vybudovanie preložky cesty I/75 zabezpečí vylúčenie tranzitnej dopravy z centra mesta.

Na stavbu je vydaný protokol o vykonaní štátnej expertízy č. 4/2001 a územné rozhodnutie vydané na I. etapu  km 4,300 – 8,057 (koniec úseku) t.j. dĺ.3,757 km
I/66 Podbrezová – prieťah, rekonštrukcia

Cesta vo svojom priebehu od štátnej hranice s MR v Šahách až po hranicu BB kraja pri Telgárte plní viaceré funkcie vrátane funkcie európskej cesty a cesty nadregionálneho významu. Jestvujúca cesta svojim šírkovým usporiadaním zodpovedá v extravilánových úsekoch kategórii C 11,5/80. V prieťahu obce Podbrezová je priestorové vedenie (smerové vedenie a šírkové usporiadanie) výrazne limitované polohou zástavby, oplotením areálu Železiarní Podbrezová a.s., zárubnými a opornými múrmi, križujúcimi pešími prúdmi z priemyselných objektov a obytnej zóny. 

Uvedené skutočnosti sa prejavujú pri zvyšujúcej sa intenzite premávky v náraste dopravnej nehodovosti evidovanej v štatistike dopravnej nehodovosti dopravných inšpektorátov. 

Dôvodom vypracovania projektovej dokumentácie je zvýšenie plynulosti a bezpečnosti cestnej ako aj pešej premávky na ceste I/66 v tomto kritickom úseku s dôrazom na jestvujúce križovatky s priľahlými komunikáciami a súčasne s tým zvýšenie dopravnej kapacity v dotknutom úseku. 

Cieľom stavby je navrhovanými stavebno-technickými úpravami zlepšiť aktuálny dopravno-bezpečnostný stav a tým zvýšiť plynulosť, bezpečnosť a kapacitu na ceste I/66. Preskúmať možnosť zriadenia chodníka na ľavej strane cesty (v smere staničenia) a tým vytvoriť pre chodcov alternatívnu trasu v úseku od autobusovej stanice po križovatku III/06652 do Hornej Lehoty.

V pláne VO na tento rok má Slovenská správa ciest zahrnuté zabezpečiť projektovú dokumentáciu DUR, DSZ.

I/18 Vranov južný obchvat

Situovanie cesty I/18 cez zastavané územie s priamou obsluhou okolitého územia neumožňuje prestavbu na cestu s vyššou kapacitou a vyšším „dopravným komfortom a bezpečnosťou cesty“ bez zásahu do okolitej zástavby.

Účelom výstavby preložky cesty I/18 je dosiahnuť vyššiu kapacitu komunikácie, vyšší stupeň bezpečnosti dopravy, vyšší dopravný komfort, minimalizovať negatívne účinky dopravy  
na životné prostredie.

Splniť tieto požiadavky je možné dosiahnuť výstavbou cesty mimo zastavané územie, ktorá bude vyhovovať požiadavkám dopravného prúdu pri efektívnom vynaložení finančných prostriedkov na výstavbu a údržbu komunikácie.

Navrhovaná preložka cesty I/18 má začiatok južne od obce Čaklov na ceste I/18 v lokalite Tereková s výhľadovým pokračovaním cesty severným smerom na Hanušovce  
nad Topľou a rovnaký koniec južne od mesta Vranov nad Topľou s výhľadovým pokračovaním cesty I/18 smerom na Strážske. Na začiatku úpravy je preložka cesty napojená priamo na jestvujúcu cestu I/18, na konci úpravy je preložka cesty napojená na cestu I/15 a I/79. Kategória cesty je C 11,5/80. Celková dĺžka stavby je 11,30 km.

Na stavu je ukončený proces EIA, predpoklad začatie verejného obstarávania na výber spracovateľa projektu je 2011.

I/77 Bardejov – Bardejovské kúpele, rekonštrukcia cesty

Cesta I/77 je súčasťou cestnej siete SR v smere západ – východ spája okresné mestá  severovýchodného Slovenka . V danom území tvorí základný komunikačný systém. Cesta I/77 v predmetnom úseku je situovaná v zastavanom území mesta Bardejov, ktoré je využívané ako priemyselná zóna a zóna s občianskou vybavenosťou a následne je vedená stredom mestskej časti Dlhá Lúka. V dôsledku narastajúcej intenzity dopravy, je dotknuté územie nepriaznivo zaťažené hlukom, exhalátmi nehodovosťou, nevyhovuje kapacitne  a z hľadiska kvality jazdy ani technicky.

Účelom navrhovanej rekonštrukcie cesty prechádzajúcej mestom Bardejov je zlepšenie kapacitných podmienok a technických parametrov  cesty a križovatiek, zvýšenie bezpečnosti dopravy a chodcov a minimalizovanie negatívnych vplyvov na životné prostredie. Stavba má zabezpečiť zlepšenie stavebnotechnického a smerového vedenia trasy cesty I/77, dosiahnutie väčšieho využitia územia, vylúčiť tranzitnú dopravu z mestskej časti Dlhá Lúka, zabezpečiť zlepšenie životného prostredia a rozvoj cestnej siete Prešovského kraja.

Začiatok rekonštrukcie je v  križovatke ciest I/77 a II/545 (ulice Dlhý rád - Krátky rád) s ukončením  na ceste I/77 za mestskou časťou Dlhá Lúka. Na trase rekonštrukcie sa nachádza 9 úrovňových križovatiek.

Stav prípravy – proces EIA ukončený, ÚR vydané 12/2010, protokol o vykonanej štátnej expertíze 05/2008. ÚR vydané 05/2011. Dokumentácia na stavebné povolenie dodaná 08/2010. Dokumentácia na ponuku dodaná 01/2011. Majetkovoprávna príprava neprebieha z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov. 

I/18 Nižný Hrabovec – Petrovce nad Laborcom, preložka
Cesta I/74 je súčasťou cestnej siete SR na východnom Slovensku so začiatkom v meste  Strážske s pokračovaním cez Humenné a Sninu, pričom končí na hraničnom prechode SR/UK pri Ubli. V danom území tvorí základný komunikačný systém a spája mestá a obce východného Slovenska.  

Účelom a cieľom stavby je odklonenie dopravy mimo centrálnu časť mesta Strážske a taktiež mimo obcí Voľa, Nacina Ves a Petrovce nad Laborcom, čím dôjde k odľahčeniu dopravného zaťaženia na existujúcej cestnej sieti, k zvýšeniu bezpečnosti účastníkov premávky, k zlepšeniu plynulosti dopravy a k zlepšeniu životného prostredia v okolí existujúcich ciest I/18 a I/74. 

Dĺžka preložky cesty I/74 je 2,982 km a cesty I/18 je 15,703 km v kategórii C 11,5/80.

Stavba sa nachádza v dvoch krajoch, troch okresoch  a ôsmich katastrálnych územiach.

Stav prípravy – proces EIA ukončený, ÚR vydané 12/2010, protokol o vykonanej štátnej expertíze 05/2010. V roku 2011 začne verené obstarávanie na výber spracovateľa projektovej dokumentácie  DSP a DP.  

I/73 Giraltovce – Fijaš rekonštrukcia cesty

Záujmové územie sa nachádza v intraviláne a extraviláne  obcí Giraltovce a Francovce.  Začiatok úpravy je v km 14,500 cesty I/73 a koniec v km 16,857 cesty I/73. Navrhovaná nová trasa vedie takmer v celej dĺžke 2,272 km  v koridore existujúcej cesty I/73.

Trasa projektovanej rekonštrukcie cesty I/73 je v úseku v km 1,1-2,2 situovaná na hranicu s chráneným územím PR Radomka. Ostatná časť trasy je vedená v území s prvým stupňom ochrany.

Stavba je navrhovaná v kategórii C 9,5/80 dvojpruhová cestná komunikácia, jej súčasťou je aj oprava jednopoľového mosta, výstavba zárubného múra a oporných múrov a chodníka v dĺžke 400 m.

Stav prípravy -   ÚR vydané 09/2008. Protokol o vykonaní št. expertízy vydaný 11/2008. V  roku 2011 plánujeme začať verejné obstarávanie na výber spracovateľa projektovej  dokumentácie.  

I/77 Spišská Belá –Bušovce, rekonštrukcia

Cesta I/77 je cestou I. triedy, ktorá spája mesto Spišská Belá s mestom Stará Ľubovňa, s možným prepojením na hraničný prechod Mníšek nad Popradom s Poľskou republikou. Predmetný úsek je súčasťou cestného ťahu Spišská Belá – Bardejov.
Účelom a cieľom stavby je odstránenie nevyhovujúcich šírkových, smerových, ale hlavne výškových parametrov s výstavbou jedného mostného objektu na predmetnom úseku cesty.

Začiatok stavby je v meste Spišská Belá za priesečnou križovatkou s miestnou komunikáciou a koniec stavby je v obci Bušovce. Dĺžka úpravy je navrhnutá 3,602  km.

Dopravná nehodovosť je dôležitým ukazovateľom spôsobilosti cestných komunikácií. Podľa údajov OR PZ v Poprade sa na sledovanom úseku cesty I/77 stalo 13 dopravných nehôd.

Rekonštrukciou jestvujúcej cesty I/77 na úseku Spišská Belá – Bušovce sa odstránia nevyhovujúce pomery, hlavne výškové parametre. Navrhovaná rekonštrukcia cesty je  riešená v kategórií MZ 9/60 v zastavanej časti mesta Spišská Belá do km 0,500 a v kategórií C 9,5/80 resp. C9,5/60 . Celková dĺžka úpravy je navrhnutá v dĺžke 3,602 51km.

 
Zároveň je  navrhnutý pravostranný chodník šírky 2,0m, autobusová zastávka dĺžky 25,0m, nové oplotenie a v obci Bušovce úprava chodníka šírky 2,0m v dĺžke 85,0m. Na trase je potrebné demolovať jestvujúci mostný objekt č.77-002 a v mieste jestvujúceho vybudovať nový jednopoľový mostný objekt z tyčových prefabrikátov dĺžky 9,0m, vrátane nevyhnutnej úpravy potoka. Počas výstavby bude potrebné vybudovať obchádzkovú komunikácie pozdĺž jestvujúcej cesty I/77. Stavbu tvorí 18 stavebných objektov.

Stav prípravy -   ÚR vydané 02/2010. Protokol o vykonaní št. expertízy vydaný v roku 2009. V roku 2011 plánujeme začať verejné na výber spracovateľa projektovej  dokumentácie DSP a DP.  

I/61 most č. 61 – 056 Trenčín

Vzhľadom na veľmi zlý technický stav mostu  stupeň VI., ktorý je doložený hlavnou prehliadkou mosta, je potrebné most zrekonštruovať, čím sa zaistí ďalšia spoľahlivá funkčnosť mostu, predĺženie jeho životnosti, zvýšenie únosnosti a rovnako aj zlepšenie estetického pôsobenia.

Stavba bude umiestnená v k. ú. Trenčín okres Trenčín, Trenčiansky kraj. Stavba zahŕňa rekonštrukciu mostu nachádzajúceho sa na ceste I. triedy č. I/61 v meste Trenčín cez rieku Váh. 

Rekonštrukcia mosta rešpektuje šírkovým usporiadaním existujúci stav komunikácie. Zámerom správcu komunikácie je obnova pôvodných úžitkových vlastností mostného objektu č. 61-056, ktorý je súčasťou cesty I/61. 

Cieľom je dosiahnutie zaťažovacej triedy "A ", odstránenie vád a porúch, ktoré sú spôsobené dlhodobým užívaním konštrukcie, pôsobením poveternostných vplyvov a pôsobením zvyšujúcej sa intenzity dopravy. 

Vzniknuté defekty sa prejavujú poškodením konštrukcie vozovky na moste, následným zatekaním a z toho plynúcej následnej degradácie nosnej konštrukcie. Potrebné je preto odstránenie poškodených častí mostnej konštrukcie, zrealizovanie opatrení na zosilnenie nosnej konštrukcie, dôkladné zaizolovanie mostovky a obnovenie vybavenia mosta.  
V súvislosti s úpravou nivelety je potrebné zrekonštruovať i priľahlú vozovku.

Vzhľadom k tomu, že bude stavbou upravená niveleta cesty na moste, projekt rieši aj plynulé napojenie na priľahlú komunikáciu (na existujúci stav).


V roku 2012 bude vypracovaná diagnostika mosta, ktorá zadefinuje poruchy a tým rozsah PD. 

I/64 Kľače – Šuja

           Jedná sa o preložku cesty I/64 v Žilinskom kraji, v úseku medzi obcami Kľače, mestom Rajec a obcou Šuja. Stavba zabezpečí plynulú, rýchlu a bezpečnú premávku, zlepšenie stavebnotechnického a smerového vedenia cesty I/64.


V súčasnosti je vydané ÚR, je nutné zabezpečiť spracovateľa PD v stupni DSP, DP, sú spracované súťažné podklady verejnej súťaže.

I/64 Prievidza – obchvat, II. etapa 

Jedná sa o novostavbu obchvatovej trasy cesty I/64 a  stane sa spolu s I. etapou základným komunikačným systémom miest Prievidza a Bojnice s konečným cieľom vylúčiť z centra ťažkú  tranzitnú dopravu.

Stavba pozostáva z nasledovných stavebných objektov: cesty, mostné objekty protihlukové opatrenia a prekládky inžinierskych sietí vzdušných a podzemných vedení /dažď. kanalizácia, vodovod, VN, VTL a NTL plyn/. 

Na stavbu bola vykonaná štátna aj rezortná expertíza, KSÚ v Trenčíne bolo vydané, rozhodnutie o umiestnení stavby v termíne 08/2011.  

I/64 Nitrianske Pravno – obchvat


Obchvat Nitrianskeho Pravna, Kľačna, zlepšenie bezpečnosti, plynulosti cestnej premávky, vylúčenie dopravy z intravilánu uvedených obcí.

Na stavbu bola dodaná štátna expertíza,02/2010 sa konalo územné konanie stavby avšak ÚR k dnešnému dňu nie je vydané

Ročný priemer denných intenzít profilových podľa celoštátneho sčítania dopravy  
z roku 2010  cca je v rozmedzí 3 700 až 8 500 vozidiel za 24 hod.    

I/64 Rajecké Teplice – Kľače

Stavba je v súlade so záväznou časťou VÚC Žilinského kraja, chrániť koridor preložky a opravy cesty I. triedy, cesty I/64 v úseku hranica Trenčianskeho kraja – Rajec – Žilina. 

Poloha trasy bola vybratá na základe variantného riešenia a záverečného stanoviska MŽP SR. V riešenom úseku prechádza časťou sídiel R. Teplice, Konská a Kľače.

Význam stavby spočíva v zlepšení stavebnotechnického a smerového vedenia trasy cesty I/64, v dosiahnutí väčšieho využitia územia, vylúčení dopravy z intravilánu obce Kľače a  zlepšenie životného prostredia. Zabezpečenie rozvoja cestnej siete Žilinského kraja (plnenie záväznej časti VÚC Žilinského kraja).

Na základe výsledku procesu posudzovania bol v „Záverečnom stanovisku“ vydanom MŽP SR pod č. 1315/05-1.6/ml zo dňa 3.4.2006 odporučený na realizáciu variant č.“3“ uvedený a posudzovaný v správe o hodnotení. 

Variant „3“ začína v km 0,00 v intraviláne obce Konská pri skládke dreva a areáli firmy Dreal.  Po km 0,800 sleduje existujúcu štátnu cestu I/64. 

V rámci výstavby novej cesty dochádza k rozšíreniu, smerovému a výškovému vyrovnaniu oproti existujúcemu stavu. V km 0,800 sa trasa odkláňa južne a stúpa do svahu cez poľnohospodárske pozemky. V km 0,960 bude umiestnená úrovňová styková križovatka, na ktorú bude napojená jestvujúca cesta I/64, ktorá bude zaradená  ako cesta II. resp. III. triedy,  do  obce Kľače, pričom z tejto cesty bude taktiež zabezpečené dopravné prepojenie 
do obce Zbyňov a Jasenové existujúcimi odbočkami bez úprav. Trasa novej komunikácie I/64 od uvedenej križovatky pokračuje vo svahu v násype ponad  bezmenný prítok Rajčanky  a pokračuje východne ponad obec Kľače vo vzdialenosti 50-70 m od areálu bývalého poľnohospodárskeho družstva, kde dôjde ku križovaniu s potokom Kľače. V tomto úseku je pre výškové vyrovnanie potrebné vybudovať v km 0,600–1,100 a v km 1,400–1,950 násypy   
s výškou do 6 m  a v km 2,485–3,060 s výškou do 11 m, v tomto poslednom úseku bude umiestnený osempoľový  mostný objekt dĺžky 240 m. V úsekoch medzi násypmi bude cesta vedená v zárezoch (km 1,100 – 1,400, hĺbky do 4 m, km 1,950 – 2,485 do 14 m).

Od potoka Kľače trasa cesty pokračuje na západ, prechádza cez poľnohospodárske pozemky, lesný porast č. 238e/a  následne vchádza do lesného porastu č. 238 c/ a v km 3,821 sa  križovatkou napája na  cestu I/64  - Rajec - Šuja. V tomto úseku je trasa v km 3,060 – 3,450 vedená v záreze s hĺbkou do 18 m a od km 3,450 po koniec úseku v násype výšky do 7 m. Nová cesta I/64 je navrhovaná ako dvojprúdová, kategórie C 9,5/70.

V súčasnosti je na stavbu dodaná PD v stupni DSZ a DÚR, protokol o vykonaní štátnej expertízy, právoplatné rozhodnutie o umiestnení stavby.

I/18 Makov - prieťah

Jedná sa o rekonštrukciu a oprava existujúcej cesty I/18 v intraviláne a extraviláne obce Makov. 

Prebieha súťaž na spracovateľa DSZ a DÚR. Predchádzajúce stupne PD neboli spracované.
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