Predkladacia správa


 Program prípravy a výstavby ciest I. triedy na roky 2011 – 2014 bol vypracovaný   na základe Plánu práce vlády na rok 2011 v súlade s Programovým vyhlásením vlády. Program má svojim obsahom charakter finančného a rozpočtového programu v zmysle čl. 3 ods. 8 smernice 2001/42/ES, preto nepovažujeme za nutné k nemu vykonať posudzovanie SEA v zmysle zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

Program obsahuje analýzu súčasného stavu na cestách I. triedy, dopravné výkony a intenzity, stratégiu  nového programu, jeho priority, harmonogram začínania a odovzdávania stavieb na roky 2011 – 2014. V prílohovej časti je podrobný zoznam rozostavaných, novozačínaných a pripravovaných stavieb s termínom začatia a ukončenia, celkových nákladov stavieb a rozpisom finančných prostriedkov potrebných na jednotlivé roky, zoznam stavieb zaradených v predprojektovej a projektovej príprave s rozpísaním požiadavky finančných prostriedkov na roky 2011 -2014, zoznam stavieb  širšieho zásobníka projektov OPD 2007 – 2013. V prílohe je aj podrobnejšie členenie mostov zahrnutých v projekte „Modernizácia a rekonštrukcia mostov ciest I. triedy“ a  mapový podklad vrátane popisovej časti stavebných úprav vykonaných  na cestách I. triedy v rámci projektu „Eliminácia bezpečnostných rizík na cestách I. triedy“.

Naplnením programu (nevykrytá potreba finančných prostriedkov pre roky 2012 - 2014 nad rámec alokovaných financií v ŠR SR sa bude riešiť realizáciou racionalizačných opatrení v oblasti výstavby ciest I. triedy a v rámci prioritných výdavkových tituloch kapitoly MDVRR SR na roky 2013 a 2014 a zároveň realokáciou  prostriedkov v rámci prioritnej 
osi 5 – medzi opatreniami 5.1. a 5.2) bude do konca roku 2014, za predpokladu jeho plného financovania, vybudovaných 16,1 km nových obchvatov miest, 6 km privádzačov, 13 km preložiek ciest  I. triedy, zrekonštruovaných  203 km ciest a odstránených 15 km zosuvov a havárií. Zároveň bude opravených  82 mostných objektov a zrekonštruovaných resp. upravených 16 križovatiek. V súlade s Programovým vyhlásením vlády dosiahneme zvýšenie bezpečnosti a zjazdnosti ciest I. triedy elimináciou bezpečnostných rizík na 550 km a zlepšenie technických parametrov na 102 km ciest.  

V rokoch 2012 – 2014 je potreba finančných prostriedkov spojená s realizáciou návrhu vyššia ako zdroje alokované v Štátnom rozpočte SR a v OP Doprava 2007 – 2013, prioritnej osi 5.2. Nevykrytá potreba finančných prostriedkov pre roky 2012 - 2014 nad rámec alokovaných financií v OPD 2007 – 2013 je riešená prebiehajúcou realokáciou finančných prostriedkov v rámci prioritnej osi 5 (z opatrenia 5.1. do opatrenia 5.2.).

Materiál bol prerokovaný Hospodárskou a  sociálnou radou SR dňa 21.11.2011, ktorá odporúča materiál na ďalšie konanie.    

Materiál po prerokovaní vládou nemá byť predložený inému orgánu.

