Predkladacia správa

V dňoch 28. novembra až 2. decembra 2011 sa vo Viedni uskutoční  14. zasadnutie Generálnej konferencie Organizácie Spojených národov pre priemyselný rozvoj (UNIDO). 
UNIDO vzniklo na základe príslušnej rezolúcie Valného zhromaždenia OSN 1. 1. 1967 a v roku 1985 sa stalo odbornou organizáciou systému OSN. Jeho aktivity sú zamerané na podporu trvalo udržateľného priemyselného rozvoja v rozvojových a transformujúcich sa krajinách.

Generálna konferencia je najvyšším orgánom organizácie, zasadá raz za dva roky a posudzuje správy Rady priemyselného rozvoja, ktorá je hlavným výkonným orgánom organizácie a generálneho riaditeľa UNIDO, schvaľuje program práce organizácie, jej rozpočet, stanovuje škálu príspevkov členských krajín, schvaľuje finančné pravidlá, dohliada nad efektívnym využívaním finančných zdrojov organizácie, menuje generálneho riaditeľa organizácie a pod.

Nadchádzajúce 14. zasadnutie popri štandardných programových a rozpočtových otázkach bude menovať aj externého audítora na obdobie rokov 2012 – 2013. Počas Generálnej konferencie UNIDO sa uskutočnia voľby do Rady priemyselného rozvoja a Programového a rozpočtového výboru. 
Predmetom 14. zasadnutia je i návrh rozpočtu na roky 2012 – 2013. V rámci programovej spolupráce na roky 2012 – 2013 bude mať naďalej strategický význam partnerstvo UNIDO s medzinárodnými organizáciami, ako sú napr.: FAO, UNDP, WTO, World Bank.
Tri hlavné prioritné oblasti aktivít UNIDO:

- 
zmierňovanie chudoby prostredníctvom rozvoja produkčných kapacít;

- 
budovanie obchodných kapacít;

-
životné prostredie a energia (t. j. trvalo udržateľný priemyselný rozvoj v kontexte ochrany životného prostredia a využívania zdrojov energie).

Generálna konferencia začne v pondelok 28. novembra  2011 vystúpeniami vysokých predstaviteľov niektorých členských krajín a medzinárodných organizácií. Zasadnutie bude organizované formou plenárnych schôdzí, zameraných na diskusiu k jednotlivým bodom programu, práce hlavného výboru (Main Committee – bude posudzovať návrhy rezolúcií a rozhodnutí, ktoré budú predložené na schválenie záverečnej plenárnej schôdzi), fóra priemyselného rozvoja, panelov na vysokej úrovni, regionálnych okrúhlych stolov.
Náklady spojené s účasťou členov delegácie budú hradené z prostriedkov vysielajúcich organizácií. Predkladaný materiál nemá negatívny dosah na rozpočet, podnikateľské prostredie, zamestnanosť a životné prostredie.

