Informácia z neformálneho stretnutia EÚ 27 a samitu členských štátov eurozóny, Brusel, 26. 10. 2011

Delegáciu SR viedla na zasadnutiach predsedníčka vlády SR Iveta Radičová, ktorú                         na rokovaní sprevádzali predstavitelia Úradu vlády SR a Ministerstva financií SR. 


Hlavy štátov a predsedovia vlád členských štátov eurozóny sa stretli, aby riešili súčasnú situáciu eurozóny. Pred samotným samitom eurozóny sa uskutočnilo aj neformálne stretnutie členských štátov EÚ 27, ktorého zámerom bolo informovať EÚ 27 o opatreniach pripravovaných na úrovni eurozóny.

I. Predmet a ciele materiálu

Predmetom materiálu je informácia o priebehu a výsledkoch neformálneho stretnutia EÚ 27 a mimoriadneho samitu členských štátov eurozóny, ktoré sa uskutočnilo                            dňa 26. októbra 2011 v Bruseli. Hlavným cieľom je predstaviť konkrétne výsledky rokovania.

II. Hlavné body rokovania

Cieľom krátkeho neformálneho stretnutia EÚ 27, ktoré sa uskutočnilo pred rokovaním hláv štátov a predsedov vlád eurozóny, bolo informovať EÚ 27 o opatreniach pripravovaných na úrovni eurozóny a odsúhlasiť dohodu o rekapitalizácii bánk. Finálna dohoda však bola podmienená prijatím ďalších opatrení na úrovni eurozóny.

Zámerom mimoriadneho samitu eurozóny bolo, okrem iného, predovšetkým dosiahnutie dohody o Grécku, pákovaní Európskeho nástroja finančnej stability (EFSF) a rekapitalizácii bánk. 

Lídri EÚ 27, počas neformálneho stretnutia EÚ 27, privítali konsenzus týkajúci sa opatrení na stabilizáciu bankového sektora a odsúhlasili rekapitalizáciu bánk. Za základné parametre rekapitalizácie boli stanovené zvýšenie kapitálovej primeranosti najkvalitnejšieho kapitálu na 9% a zavedenie trhového ocenenia voči štátnym dlhopisom. Národné dohľady pritom musia zabezpečiť, aby posilňovanie kapitálu neviedlo k nadmernému znižovaniu objemu cuzdích zdrojov, vrátane udržania úverových tokov do reálnej ekonomiky. Financovanie rekapitalizácie bánk bude mať tri postupné línie. Vlastníci bánk by najprv mali vyčerpať všetky možnosti vlastnej rekapitalizácie pod prísnou kontrolou dohľadových inštitúcií. Pokiaľ by neboli vlastníci schopní rekapitalizovať z vlastných zdrojov, navŕšenie by zabezpečila vláda členskej krajiny z národných zdrojov. Poslednú úroveň by predstavovala rekapitalizácia z prostriedkov Európskeho nástroja finančnej stability (EFSF), ktoré by boli poskytnuté členskému štátu na tento účel vo forme návratnej pôžičky.


Hlavnými výstupmi rokovania hláv štátov a predsedov vlád počas samitu eurozóny bolo dosiahnutie dohody ku Grécku, k pákovaniu Európskeho nástroja finančnej stability (EFSF), k rekapitalizácii bánk, k zabezpečeniu fiškálnej disciplíny a štrukturálnych reforiem pre rast a zamestnanosť, k výraznému posilneniu hospodárskej a fiškálnej koordinácie a dohľadu a k posilneniu riadenia v eurozóne, ako i k možnosti limitovanej zmeny zmlúv.  
V súvislosti s Gréckom bola dosiahnutá dohoda, ktorá by mala zabezpečiť zníženie gréckeho dlhu na úroveň 120% HDP do roku 2020. Členské štáty prispejú do celkového balíka sumou  30 miliárd Eur, pričom nominálny diskont bude predstavovať 50 % z menovitej hodnoty gréckeho dlhu, ktorý majú v držbe súkromní investori. Hlavy štátov a predsedovia vlád eurozóny sa tiež dohodli na novom spoločnom programe EÚ a Medzinárodného menového fondu pre Grécko v hodnote 100 miliárd Eur, ktorý bude spustený do konca tohto roka. Uvedený program bude sprevádzaný silnejším mechanizmom monitorovania a implementácie reforiem.

V tejto súvislosti je mimoriadne dôležitá výnimka, ktorú sa podarilo dohodnúť predsedníčke vlády SR Ivete Radičovej. Dohoda o výnimke pre SR týkajúcej sa Grécka bude zaznamenaná v zázname z rokovania v tom zmysle, že SR v rámci navŕšenia účasti verejného sektora na gréckom programe nepôjde nad rámec svojich záväzkov prijatých v júli tohto roku. Zároveň sa tým nemení celková angažovanosť Slovenska v rámci Európskeho nástroja finančnej stability (EFSF).  
Čo sa týka pákovania EFSF bola dohodnuté zvýšenie účinnosti v EFSF                           bez rozšírenia záruk, ktoré poskytli členské štáty EFSF. Hlavy štátov a predsedovia vlád eurozóny sa dohodli na dvoch alternatívach pákovania, ktoré budú využité podľa špecifických okolností a trhových podmienok. Optimalizácia predstavuje štvornásobok až päťnásobok prostriedkov v EFSF a očakáva sa výnos až 1 bilión Eur. Euroskupina má tiež  sfinalizovať technické podmienky pre implementáciu týchto možností v priebehu novembra 2011.                 Ako ďalšia možnosť optimalizácie zdrojov sa javí aj spolupráca s Medzinárodným menovým fondom. 
 
V súvislosti s rekapitalizáciou bánk ide o dohodu o komplexnom balíku opatrení, ktoré by mali zvýšiť dôveru v bankový sektor. Banky majú do konca júna 2012 zvýšiť kapitálovú primeranosť najkvalitnejšieho kapitálu bánk na 9%, pričom hodnota ich aktív bude upravená podľa trhovej hodnoty dlhopisov k 30. septembru 2011. Národné dohľady majú zároveň za úlohu zabezpečiť, aby banky nedosahovali kapitálovú primeranosť znižovaním aktív, čo by mohlo znížiť hospodársky rast.

 
V záujme zabezpečenia fiškálnej disciplíny a štrukturálnych reforiem pre rast a zamestnanosť sa predsedovia vlád Španielska a Talianska zaviazali k ďalším štrukturálnym reformám. Portugalsko a Írsko budú pokračovať v reformných programoch s podporou krízového mechanizmu.

Lídri eurozóny sa dohodli aj na súbore špecifických opatrení, ktoré idú nad rámec doteraz prijatého balíka k hospodárskemu riadeniu a ktoré predstavujú výrazné posilnenie hospodárskej a fiškálnej koordinácie a dohľadu. Na základe týchto opatrení, každý členský štát eurozóny prijme do konca roka 2012 pravidlá o vyrovnanom rozpočte                            v štrukturálnom zmysle, ktorými sa Pakt stability a rastu premietne do vnútroštátnych právnych predpisov, a to prednostne na ústavnej alebo rovnocennej úrovni – ide o tzv. zlaté pravidlo. Vnútroštátne rozpočtové rámce sa posilnia nad rámec smernice o požiadavkách                na rozpočtové rámce členských štátov, čiže štátne rozpočty by mali vychádzať z nezávislých prognóz rastu. Národné parlamenty tiež budú vyzvané, aby zohľadnili odporúčania prijímané na úrovni EÚ, ktoré sa týkajú realizácie hospodárskych a rozpočtových politík. Okrem toho, pred prijatím akýchkoľvek významných plánov reformy fiškálnej alebo hospodárskej politiky, ktoré môžu mať účinky presahovania, uskutočnia členské štáty konzultácie s Komisiou a ostatnými členskými štátmi eurozóny, aby tak vznikla príležitosť posúdiť ich možný vplyv              na eurozónu ako celok. Členské štáty eurozóny zároveň prijali záväzok postupovať                             v súvislosti s vykonávaním Paktu stability a rastu podľa odporúčaní Komisie a príslušného komisára.  

S cieľom posilnenia riadenia v eurozóne bola dosiahnutá dohoda o 10 opatreniach, z ktorých medzi najdôležitejšie patrí pravidelné konanie samitov eurozóny, prípravu ktorých bude zabezpečovať predseda eurozóny spolu s predsedom Komisie, aspoň dvakrát ročne. Predsedu eurozóny určia hlavy štátov a predsedovia vlád eurozóny vtedy, keď bude Európska rada voliť svojho predsedu a na rovnaké funkčné obdobie. Predseda samitu eurozóny bude o prípravách a výsledkoch zároveň podrobne informovať členské štáty, ktoré nie sú v eurozóne. Eurozóna tiež bude zabezpečovať čoraz užšiu koordináciu hospodárskych politík, podporovať finančnú stabilitu a pripravovať rokovania samitov eurozóny. Predseda eurozóny je volený v súlade s protokolom č. 14, ktorý je pripojený k zmluvám, avšak rozhodnutie o tom, či bude volený spomedzi členov eurozóny alebo pôjde o stáleho predsedu so sídlom v Bruseli, sa prijme v čase skončenia mandátu súčasného predsedu. Euroskupinou a prípravnými orgánmi budú tiež jasne vymedzená zodpovednosť a hierarchická štruktúra medzi jednotlivými samitmi eurozóny. Predseda eurozóny, predseda Komisie a predseda Euroskupiny sa budú stretávať pravidelne, a to najmenej raz za mesiac, prizvaný môže byť               aj prezident Európskej centrálnej banky. Na ad hoc báze môžu byť na zasadnutia prizývaní            aj predsedovia orgánov dohľadu a výkonný riaditeľ EFSF/generálny riaditeľ EMS. Prípravné práce bude aj naďalej vykonávať pracovná skupina pre Euroskupinu, a to na základe odborného zázemia, ktoré poskytne Komisia. Pracovnej skupine pre Euroskupinu bude predsedať stály predseda so sídlom v Bruseli, ktorý sa bude voliť v zásade zároveň                           s predsedom EFC.

Predseda Európskej rady Herman van Rompuy bol poverený, aby v spolupráci s predsedom Komisie a predsedom Euroskupiny identifikovali možné kroky na posilnenie hospodárskej únie, vrátane preskúmania možností limitovaných zmien platných zmlúv.                     Za týmto účelom bude na zasadnutí Európskej rady v decembri 2011 predložená predbežná správa a marcovom zasadnutí Európskej rady v roku 2012 bude sfinalizovaná správa                   ako implementovať dohodnuté opatrenia.

III. Dôležité momenty z pohľadu SR

1. Dohoda o spoločnom programe EÚ a Medzinárodného menového fondu pre Grécko v hodnote 100 miliárd EUR. SR sa podarilo dohodnúť výnimku v zmysle ktorej SR v rámci navŕšenia účasti verejného sektora na gréckom programe nepôjde nad rámec svojich záväzkov prijatých v júli tohto roku. 
2. Dohoda o výraznom zvýšení účinnosti v EFSF bez rozšírenia záruk, ktoré poskytli členské štáty. Optimalizácia predstavuje štvornásobok až päťnásobok prostriedkov v EFSF a očakáva sa výnos až 1 bilión EUR. 
3. Dohoda o rekapitalizácii bánk, v rámci ktorej majú banky do konca júna 2012 zvýšiť kapitálovú primeranosť najkvalitnejšieho kapitálu bánk na 9%, pričom hodnota ich aktív bude upravená podľa trhovej hodnoty dlhopisov k 30. septembru 2011. 
4. Dohoda o posilnení riadenia v eurozóne, vrátane pravidelných samitov eurozóny, ktoré sa budú konať dvakrát do roka. 
5. Dohoda o posilnení hospodárskej a fiškálnej koordinácie a dohľadu.
6. Poverenie predsedu Európskej rady preskúmať, v spolupráci s predsedom Komisie, možnosti limitovaných zmien platných zmlúv za účelom posilnenia hospodárskej a menovej únie. 
IV. Úlohy a odporúčania z pohľadu SR

· Potreba implementácie schválených opatrení na posilnenie hospodárskej a menovej únie. 
· Sledovanie diskusie a predbežnej správy k možnostiam limitovaných zmien zmlúv, ktorá má byť prezentovaná na zasadnutí Európskej rady 9. decembra 2011.
