Informácia o priebehu a výsledkoch 3. zasadnutia Konferencie zmluvných strán Rámcového dohovoru o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát


Tretie zasadnutie Konferencie zmluvných strán Karpatského dohovoru ( ďalej len COP3) sa konalo v hoteli Radisson Blue Carlton Hotel  v Bratislave  25. až 27. mája 2011. Delegácia Slovenskej republiky na COP3 prevzala ako hostiteľská krajina predsedníctvo v rámci Rámcového dohovoru o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát v Bratislave (ďalej len „Karpatský dohovor“) do konania nasledujúcej konferencie. Cieľom konferencie bolo zabezpečiť regionálnu implementáciu Karpatského dohovoru, koordinovať prípravu a schválenie súvisiaceho Protokolu o trvalo udržateľnom cestovnom ruchu a Protokolu o trvalo udržateľnom obhospodarovaní lesov, koordinovať svoju činnosť s ostatnými globálnymi dohovormi zameranými na ochranu prírody, ochranu biodiverzity a trvalo udržateľného rozvoja. Prerokované boli všetky predložené návrhy podľa pripraveného programu a na záverečnom rokovaní na najvyššej úrovni boli predložené protokoly podpísané väčšinou členských štátov Karpatského dohovoru. Závery konferencie budú využité v praxi pri plnení záväzkov vyplývajúcich z členstva v Karpatskom dohovore a protokoloch. 

Jeho priebeh sa riadil nasledovným programom:

1. Otvorenie



Rokovanie otvoril pán Christian Apostol, štátny tajomník Ministerstva životného prostredia a lesníctva Rumunska (zástupca predsedajúcej krajiny COP2). Pán Rastislav Rybanič, generálny riaditeľ sekcie ochrany prírody a tvorby krajiny Ministerstva životného prostredia Slovenská republiky, privítal delegátov konferencie a pripomenul význam jej konania práve počas Medzinárodného roku lesov. Zdôraznil potrebu prijatia ďalších vykonávacích opatrení a politík, v súlade s potrebami ľudí, ktorí v Karpatoch žijú.

2. Organizačné otázky


Podľa rokovacieho poriadku na konferencii zmluvných strán Karpatského dohovoru, plénum zvolilo pracovné predsedníctvo v zložení:

Česká republika - Dagmar Ziková / podpredseda

Maďarsko - Zsuzsanna Árokháti-Kissné / spravodajca

Poľsko - Božena Haczek

Rumunsko - Christian Apostol

Srbsko - Aleksandra Doŝlić

Slovenská republika – minister József Nagy / predseda, na plenárnom zasadnutí v zastúpení pánom Rastislavom Rybaničom 

Ukrajina - Sergej Gubar




Rastislav Rybanič, ako predsedajúci plenárnemu rokovaniu na úvod navrhol a v pléne sa dosiahla zhoda, zvolať pracovnú skupinu pre trvalo udržateľný cestovný ruch na riešenie pripomienky k návrhu textu Protokolu o trvalo udržateľnom  cestovnom ruchu.

Delegácie boli následne vyzvané, aby predložili svoje prihlasovacie údaje, aby ich pán Harald Egerer, vedúci Dočasného sekretariátu Karpatského dohovoru, mohol overiť.

3. Stav príspevkov a stav ratifikačného procesu Protokolu o biodiverzite

Ukrajina, ktorá slúži ako depozitár Karpatského dohovoru, informovaná o stave ratifikácie Protokolu o biologickej diverzite: Česká republika, Maďarsko, Poľsko, Rumunsko, Slovenská republika a Ukrajina uložili svoje ratifikačné listiny. Srbsko informovalo účastníkov, že ratifikácia protokolu by mala byť ukončená čoskoro. Pán Harald Egerer, vedúci Dočasného sekretariátu Karpatského dohovoru, informoval zhromaždenie o stave platenia príspevkov zmluvných strán Karpatského dohovoru.

4.  Implementácia Karpatského dohovoru – odporúčania, závery COP3


Pán Harald Egerer, vedúci Dočasného sekretariátu, vo svojom vystúpení zdôraznil doterajšie úspechy, výzvy a budúce priority pre Karpaty. Pani Miriam Weiss v mene Európskej akadémie Bolzano (EURAC) podobne v prezentácii „Návrh správy - Národné úspechy a výzvy súvisiace s napĺňaním Karpatského dohovoru“ podčiarkla význam prehĺbenia spolupráce karpatských krajín pre dosiahnutie cieľov rozvoja  regiónu Karpát. S ohľadom na zoznam rozhodnutí, ktoré sú obsiahnuté v dokumentoch (UNEP/CC/COP/DOC4 UNEP/CC/COP3/DOC10), strany schválili nižšie uvedené rozhodnutia.

a) Pod poradovým číslom COP3/2 pre územný rozvoj, COP3/5 o trvalo udržateľnej doprave a infraštruktúry, priemyslu a energetike, COP3/8 o posudzovaní životného prostredia/informačný systém, monitorovanie a systém včasného varovania a COP3/9 pre osvetu, vzdelávanie a účasť verejnosti, COP3/11 o spolupráci s Alpským dohovorom a rozhodnutia COP3/12 o spolupráci s ostatnými dohovormi a medzinárodnými organizáciami, s odporučením na ich prijatie počas rokovania ministerského segmentu.

b) Strany sa dohodli na znení rozhodnutí: COP3/1 o ochrane a trvalo udržateľnom využívaní biologickej a krajinnej rozmanitosti, COP3/3 o trvalo udržateľnom rozvoji a integrovanom manažmente vôd/povodí, COP3/4 pre trvalo udržateľné poľnohospodárstvo, rozvoj vidieka a lesné hospodárstvo, COP3/6 o trvalo udržateľnom cestovnom ruchu, COP3/7 pre kultúrne dedičstvo a tradičné vedomosti, COP3/10 o spolupráci s Európskou úniou, COP3/13 o programe práce a rozpočte Karpatského dohovoru, COP3/14 o správe a hospodárení Karpatského dohovoru a jeho protokolov. Tieto dokumenty plénum konferencie odporučilo prijať v rámci rokovania na  najvyššej, ministerskej úrovni.

Vyjadrením súhlasu s rozhodnutím COP3/1, strany odporučili v rámci rokovania na najvyššej, ministerskej úrovni prijať Strategický akčný plán pre implementáciu Protokolu o ochrane a trvalo udržateľnom využívaní biologickej a krajinnej rozmanitosti, rovnako ako aj Strednodobú stratégiu Karpatskej siete chránených území (CNPA). Ďalej sa dohodli v rámci rozhodnutí COP3/1, 2, 4, 5, 6, 7, odporučiť rokovaniu na najvyššej, ministerskej úrovni obnovenie mandátu pre príslušné pracovné skupiny. Podobne rozhodnutím COP3/4, strany odporučili v rámci rokovania na najvyššej, ministerskej úrovni prijať text návrhu protokolu v oblasti trvalo udržateľného lesného hospodárstva. Rozhodnutím COP3/6, strany odporučili v rámci rokovania na najvyššej, ministerskej úrovni prijať text návrhu protokolu o trvalo udržateľnom cestovnom ruchu na základe odporučenia prijatého v rámci pracovnej skupiny pre trvalo udržateľný cestovný ruch. Na základe žiadosti Direktoriátu Európskej komisie pre životné prostredie – plénum konferencie odporučilo konzultovať so stranami a pozorovateľmi Karpatského dohovoru o možnosti zriadenia pracovnej skupiny o zmene klímy a prijalo rozhodnutie strán COP3/15 o zmene klímy, rovnako ako aj mandát pracovnej skupiny o zmene klímy.

5. Umiestnenie Stáleho sekretariátu dohovoru – prezentácia ponúk a stanovísk zmluvných strán
Do dňa konania konferencie Dočasný sekretariát dostal ponuky na umiestnenie stáleho sekretariátu z Rumunska, Slovenskej republiky a Ukrajiny. Zástupcovia Rumunska, Slovenskej republiky a Ukrajiny krátko zopakovali svoje ponuky a Rumunsko a  Ukrajina detailne predstavili svoje ponuky na umiestnenie sekretariátu. Zmluvné strany zdôraznili potrebu a naliehavosť rozhodnutia o umiestnení stáleho sekretariátu Karpatského dohovoru a odporučili, aby sa za prispenia Dočasného sekretariátu uskutočnili rokovania na expertnej úrovni a do šiestich mesiacov sa pripraví stretnutie na vysokej úrovni z iniciatívy slovenského predsedníctva. V rámci prípravy na rokovanie by sa ponuky mali aktualizovať, mala by sa uskutočniť návšteva navrhovaných lokalít. Kritériá pre výber miesta by mali byť pripravené Dočasným sekretariátom a prijaté na rokovaní Implementačného výboru Karpatského dohovoru.

6. Príprava Vyhlásenia ministrov z rokovania COP3 

Plénom konferencie posúdilo a prerokovalo návrh „Vyhlásenie ministrov tretieho zasadnutia Konferencie zmluvných strán” a odporučilo ho prijať  v rámci rokovania na najvyššej úrovni.

7. Dátum a miesto konania štvrtého zasadnutia Konferencie zmluvných strán
Delegácia Českej republiky navrhla, že usporiada štvrté zasadnutie Konferencie zmluvných strán Karpatského dohovoru (COP4) v roku 2014,  zmluvné strany túto ponuku privítali a odporučili ju prijať na rokovaní na najvyššej, ministerskej úrovni.

8. V rámci bodu rôzne neboli prerokované žiadne iné dokumenty.

9. Rokovanie COP3 na najvyššej, ministerskej úrovni


Rokovanie otvoril József Nagy, minister životného prostredia Slovenskej republiky. Harald Egerer, vedúci Dočasného sekretariátu, vo svojom vystúpení zdôraznil úspechy a vyhliadky do budúcnosti v rámci procesu regionálnej spolupráce krajín Karpát. Jean Christophe Bouvier, riaditeľ a regionálny zástupca UNEP v Európe, predniesol prítomným vyhlásenie pána Achima Steinera, zástupcu generálneho tajomníka Organizácie Spojených národov a výkonného riaditeľa UNEP v Nairobi. V rámci okrúhleho stola potom vystúpili so svojimi vyhláseniami Tomáš Tesař, námestník ministra životného prostredia Českej republiky, Zsolt Horváth, zástupca štátneho tajomníka pre medzinárodné vzťahy, Ministerstva pre rozvoj vidieka v Maďarsku, Janusz Zaleski, štátny tajomník, Ministerstva životného prostredia Poľska, Christian Apostol, štátny tajomník Ministerstva životného prostredia a lesníctva Rumunska, Ivica Radovići, štátny tajomník Ministerstva životného prostredia, baníctva a územného plánovania Srbska a Igor Lazarev, námestník ministra, Ministerstvo ekológie a prírodných zdrojov Ukrajiny.



So svojimi príspevkami do diskusie  vystúpili ďalej prizvaní hostia: Ewald Galle, Národné kontaktné miesto pre Alpský dohovor, Spolkové ministerstvo poľnohospodárstva, lesného hospodárstva, životného prostredia a vodného hospodárstva Rakúskej republiky, Paolo Angelini, Národné kontaktné miesto pre Alpský dohovor, Ministerstvo životného prostredia, pôdy a mora Talianskej republiky, Olivier Baudelet, koordinátor pre európskej stratégie pre Podunajsko, DG REGIO/Európska komisia, veľvyslanec Mykola Melenevskyi, zástupca súčasného predsedníctva Medzinárodnej komisie pre ochranu Dunaja, Marco Onida, generálny tajomník, Stáleho sekretariátu Alpského dohovoru, Diego Maséra, vedúci oddelenia pre obnoviteľné zdroje energie, Organizácia OSN pre priemyselný rozvoj (UNIDO).



Z pozvaných delegátov konferencie vystúpili: Otto Szabó, Regionálne environmentálne centrum (REC), Andreas Beckham, WWF Dunajsko-karpatského programu (WWF DCP), Jacek Kozak, Veda pre Karpaty Network (S4C), Giacomo Luciani, Európska akadémia Bolzano (EURAC).



Rastislav Rybanič predložil stručnú správu z plenárneho zasadnutia (25.-26. mája 2011). Konferencia zmluvných strán prijala návrh rozhodnutia pripravený na plenárnom zasadnutí (25.-26. mája 2011) v súvislosti s otázkami týkajúcimi sa položiek na programe rokovania s tým, že rozhodnutie COP3/16 o umiestnení stáleho sekretariátu predstavil predsedajúci konferencie na základe rokovaní počas ministerských raňajok. Prítomní ministri a vysokí predstavitelia prijatý Protokol o trvalo udržateľnom hospodárení v lesoch k Rámcovému dohovoru o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát (ďalej len „Protokol o trvalo udržateľnom obhospodarovaní lesov“) za Českú republiku, Maďarsko, Rumunsko, Srbsko, Slovenskú republiku a Ukrajinu podpísali, zatiaľ čo Poľsko vyjadrilo svoj ​​záväzok podpísať ho neskôr.



Ministri a vysokí predstavitelia Českej republiky, Rumunska, Slovenskej republiky a Srbska podpísali Protokol o trvalo udržateľnom cestovnom ruchu k Rámcovému dohovoru o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát (ďalej len „Protokol o trvalo udržateľnom cestovnom ruchu“). Maďarsko, Poľsko a Ukrajina vyjadrili svoj ​​záväzok pristúpiť k podpisu protokolu v neskoršej fáze.



Pred prijatím týchto dvoch protokolov, Rumunsko požiadalo - v súlade s rezerváciou Rumunska do pôvodného textu Karpatského dohovoru v čase jeho podpisu v Kyjeve dňa 22. mája 2003 – že bude uvedený nasledujúci text v zázname z COP3: „Rumunská vláda vyhlasuje, že výklad článku 2 odsek 1 Protokolu o trvalo udržateľnom hospodárení v lesoch a článku 6 ods. 1 Protokolu o trvalo udržateľnom cestovnom ruchu bude realizovať iba v súlade s ustanoveniami a obmedzeniami Dohovoru o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát, podpísaného v Kyjeve 22. mája 2003“.



Konferencia zmluvných strán prijala predložené vyhlásenie ministrov. Ministri a vysokí predstavitelia ďalej prijali revidovaný návrh rozhodnutia, vrátane ďalších vložených ustanovení o umiestnení stáleho sekretariátu (rozhodnutie COP3/16). Dočasný sekretariát potvrdil, že poverenie, ako aj všetky právomoci potrebné na podpis protokolov, všetkých zúčastnených predstaviteľov strán boli overené v súlade s rokovacím poriadkom pre COP3 a uznáva ich platnosť. Originály poverovacích listín/plnej moci budú uložené na Dočasnom sekretariáte Karpatského dohovoru. Zmluvné strany vyjadrili poďakovanie vláde Slovenskej republiky za usporiadanie COP3. 

Záver


Slovenská republika ako predsedajúca krajina počas svojho predsedníctva do konania COP4 v Českej republike prijala záväzok, že zabezpečí v spolupráci s Dočasným sekretariátom Karpatského dohovoru vo Viedni rokovania Implementačného výboru Karpatského dohovoru s cieľom uzavrieť rokovania o umiestnení Stáleho sekretariátu Karpatského dohovoru, koordinovať priebeh ratifikačného procesu Protokolu o trvalo udržateľnom obhospodarovaní lesov a Protokolu o trvalo udržateľnom cestovnom ruchu a bude sa podieľať na ich implementácii a realizácii projektov BIOREGIO a ACCESS2MOUNTAIN, tak ako to vyplýva zo záverov COP3 a premietne tieto úlohy aj do Aktualizovanej národnej stratégie ochrany biodiverzity pre roky 2012 – 2020.
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