Predkladacia správa


Delegácia SR na 3. zasadnutí Konferencie zmluvných strán Rámcového dohovoru o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát v Bratislave, ktorá sa konala v dňoch 25. - 27. mája 2011 (ďalej len „COP3“) prevzala ako hostiteľská krajina predsedníctvo v rámci Rámcového dohovoru o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát v Bratislave (ďalej len „Karpatský dohovor“) do konania nasledujúcej konferencie. Cieľom konferencie bolo zabezpečiť regionálnu implementáciu dohovoru, koordinovať prípravu a schválenie súvisiacich protokolov o trvalo udržateľnom cestovnom ruchu a protokolu o trvalo udržateľnom obhospodarovaní lesov, koordinovať svoju činnosť s ostatnými globálnymi dohovormi zameranými na ochranu prírody, ochranu biodiverzity a trvalo udržateľného rozvoja. Prerokované boli všetky predložené návrhy podľa pripraveného programu a na záverečnom rokovaní na najvyššej úrovni boli predložené protokoly podpísané väčšinou členských štátov dohovoru. 

Slovenská republika ako predsedajúca krajina počas svojho predsedníctva do konania COP4 v Českej republike prijala záväzok, že zabezpečí v spolupráci s Dočasným sekretariátom Karpatského dohovoru vo Viedni rokovania Implementačného výboru Karpatského dohovoru s cieľom uzavrieť rokovania o umiestnení Stáleho sekretariátu Karpatského dohovoru, koordinovať priebeh ratifikačného procesu Protokolu o trvalo udržateľnom obhospodarovaní lesov a Protokolu o trvalo udržateľnom cestovnom ruchu a bude sa podieľať na ich implementácii a realizácii projektov BIOREGIO a ACCESS2MOUNTAIN, tak ako to vyplýva zo záverov COP3. 


Závery konferencie budú zároveň využité v praxi pri plnení záväzkov vyplývajúcich z členstva v dohovore a protokoloch a premietnu sa aj do Aktualizovanej národnej stratégie ochrany biodiverzity pre roky 2012 – 2020.
