Predkladacia správa


Vláda
 SR schválila dňa 10. januára 2007 uznesením č. 10 Plán legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007. Plán obsahuje 232 legislatívnych návrhov (ústavných zákonov, zákonov, legislatívnych zámerov zákonov a nariadení vlády), ktoré by mali byť v roku 2007 predložené do legislatívneho procesu. Okrem toho je možné rátať s mnohými ďalšími legislatívnymi návrhmi, ktoré budú predložené nad rámec plánu ako iniciatívne materiály. 

Všetky tieto legislatívne návrhy prerokúva a posudzuje pred ich predložením na rokovanie vlády SR Legislatívna  rada vlády SR, a to v prípade potreby aj viackrát.



 Legislatívna rada ako poradný, iniciatívny a koordinačný orgán vlády SR v oblasti legislatívy prerokúva a posudzuje návrhy ústavných zákonov, návrhy zákonov, návrhy nariadení vlády a legislatívnych zámerov, pripravuje pre vládu stanoviská k týmto návrhom a posudzuje súlad prerokúvaných návrhov zákonov a legislatívnych zámerov s právom Európskej únie a dohovormi Rady Európy, ktorými je Slovenská republika viazaná.


V článku 7 Štatútu Legislatívnej rady vlády SR sa uvádza, že rokovania legislatívnej rady sa konajú spravidla raz za 14 dní. Vzhľadom na množstvo predkladaných návrhov sa však stalo pravidlom, že legislatívna rada zasadá každý týždeň. Príprava na zasadnutia si vyžaduje množstvo času stráveného štúdiom jednotlivých predložených návrhov, ale aj posudzovanie návrhov s platnými právnymi predpismi. Členovia legislatívnej rady sú odborníkmi z teórie aj praxe, ktorí sa na zasadnutia pripravujú väčšinou v čase svojho osobného voľna.

Vzhľadom na uvedené sa predkladá na rokovanie vlády Návrh na vyčlenenie prostriedkov na odmeny pre členov Legislatívnej rady vlády SR na rok 2007 z rozpočtovej rezervy vlády.
