Predkladacia  správa


V zmysle  § 15 ods. 2 zákona č. 136/2001 Z. z. o ochrane hospodárskej súťaže a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR v znení neskorších predpisov,  § 22 ods. 2 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a  na návrh vlády Slovenskej republiky z  5. októbra 2011 uznesením vlády SR č. 641 prezident Slovenskej republiky vymenoval  JUDr. Tibora Menyharta do funkcie predsedu Protimonopolného úradu SR dňom 10. novembra 2011. 


 Podľa § 40  ods. 4  zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácií činnosti vlády a organizácií ústrednej štátnej správy  v  znení neskorších predpisov platové náležitosti predsedov ostatných ústredných orgánov štátnej správy určuje vláda podľa osobitného predpisu. 

Na základe vyššie uvedeného a v zmysle § 83 ods. 4 a § 104 ods. 5 zákona č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov  sa predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na určenie funkčného platu JUDr. Tiborovi Menyhartovi, predsedovi  Protimonopolného úradu SR.

Materiál, vzhľadom na jeho charakter nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, nemá finančný, ekonomický ani environmentálny dosah, neovplyvňuje zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

