Predkladacia správa

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja  SR  v spolupráci s Ministerstvom spravodlivosti SR nadväzne na znenie úlohy B.7 uznesenia vlády SR č. 636/2005 vypracovalo  a 13. februára 2008 predložilo na rokovanie vlády SR materiál „Návrh zákona o ukončení niektorých nájomných vzťahov a o zmene a doplnení niektorých predpisov“.

Vláda SR uvedený návrh zákona prerokovala dňa 5. marca 2008, pričom s ním vyjadrila nesúhlas.  Zároveň uznesením č. 148/2008 uložila ministrovi financií, ministerke práce, sociálnych vecí a rodiny, podpredsedovi vlády SR a ministrovi spravodlivosti a ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja  predložiť na rokovanie vlády 12. marca 2008 návrh postupu pri riešení danej problematiky. 

V tejto súvislosti sa uskutočnilo na Ministerstve financií SR z podnetu ministra financií SR  niekoľko pracovných stretnutí za účasti štátnych tajomníkov Ministerstva financií SR a generálnych riaditeľov vecne príslušných sekcií Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Ministerstva spravodlivosti SR.  Uskutočnené rokovania vyústili do materiálu „Návrh postupu riešenia súvisiaceho s problematikou deregulácie cien nájmu bytov  a na zrušenie úlohy B.5. uznesenia vlády SR č. 636 z 24. augusta 2005“, ktorý bol viackrát predmetom rokovania vlády SR,  pričom vláda SR prerokovanie tohto materiálu opakovane prerušila. 
Na základe písomného pozvania podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny p. Čaploviča 
sa dňa 19. mája 2008 uskutočnilo na Úrade vlády SR pracovné stretnutie k problematike prípravy návrhu riešenia súvisiaceho s dereguláciou cien nájmu bytov a s riešením niektorých vzťahov medzi nájomcami a vlastníkmi reštituovaných nájomných bytov za osobnej účasti podpredsedu vlády SR a ministra spravodlivosti p. Harabina, ministra financií SR p. Počiatka, ministerky práce, sociálnych vecí a rodiny SR p. Tomanovej a ministra výstavby a regionálneho rozvoja SR     p. Januška.
Na uvedenom pracovnom rokovaní  bola dosiahnutá dohoda na úpravách predkladaného materiálu s tým, že došlo k čiastočnej úprave návrhu uznesenia vlády SR v bodoch B.1. a B.2. a k úprave textu vlastného materiálu v časti „Návrh postupu riešenia súvisiaceho s problematikou deregulácie cien nájmu bytov“, a to v prvom odseku na strane štyri.
