Predkladacia správa

            Ministerstvo školstva SR predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  návrh na uzavretie „Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Egyptskej arabskej republiky o  vedecko-technickej spolupráci“.
Už v roku 2000 tlmočilo MŠ SR (sekcia vedy a techniky) egyptskej strane diplomatickou cestou náš záujem o bilaterálne rokovania, ktoré by viedli k uzatvoreniu dohody o vedecko-technickej spolupráci.  Predkladaná „Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Egyptskej arabskej  republiky o vedecko-technickej spolupráci“ sa začala následne pripravovať v roku 2001 na základe obojstranného záujmu. 

          Nadväzujúc na obojstranný  záujem o uzatvorenie medzivládnej dohody o vedecko-technickej spolupráci viedli sa predbežné  rokovania s Ministerstvom vysokých škôl a vedeckého výskumu  Egyptskej arabskej republiky v Káhire, ktoré je partnerskou inštitúciou v EAR a ktoré bude výkonným orgánom tejto dohody.  Bolo zároveň dohodnuté, že finalizácia textu  dohody sa dorieši pri vzájomných expertných rokovaniach dohodnutých vo vyhovujúcom termíne pre obidve strany. Proces prípravy dohody bol prerušený v rokoch 2002 - 2004, ktorý bol zapríčinený inými prioritnými úlohami v oblasti európskej integrácie, tento postup sa zopakoval následne v roku 2005. Vzájomné stanoviská k úpravám textu dohody si obidve strany niekoľkokrát vymenili diplomatickou cestou. Záverečné úpravy textu medzivládnej dohody a odsúhlasenie jej textu  obidvomi zmluvnými stranami, aj so zreteľom na legislatívu Európskej únie, sa uskutočnili v priebehu druhého polroka 2005 a januára - apríla 2006 diplomatickou cestou.  

Vzhľadom na pokračovanie integračného procesu a to nielen v rámci Európy, sú dvojstranné dohody tohto typu základom mnohostrannej spolupráce. Egyptskú arabskú republiku  považujeme za  zaujímavú a perspektívnu partnerskú krajinu pre Slovenskú republiku, pretože  úroveň vedy a techniky, čo sa týka vlastných nákladov štátu, jej  podpory  a aj výsledkov je veľmi dobrá. 

Uzatvorenie bilaterálnej dohody medzi vládami obidvoch krajín považujeme  za prvý krok k zintenzívneniu kontaktov a vzájomnej spolupráce v oblasti vedy a techniky. Slovenská vedecko-výskumná komunita má o spoluprácu s egyptskými partnerskými inštitúciami veľký záujem. 

Nároky na štátny rozpočet budú zakomponované v celkovej požiadavke Ministerstva školstva SR na zabezpečenie bilaterálnej vedecko-technickej spolupráce na úrovni medzivládnych dohôd v rámci Národného programu rozvoja vedy a techniky na roky 2007-2009. Celková výška nákladov na mobility bude predstavovať ročne sumu 1 000 tis. Sk.  Uvedené nároky na štátny rozpočet budú vykryté v rámci schválených limitov kapitoly MŠ SR na roky 2007-2009.
Predložený návrh dohody nemá finančný, ekonomický, ani environmentálny vplyv a nemá vplyv na zamestnanosť. Implementácia tejto dohody však môže pozitívne ovplyvniť zapojenie podnikateľských subjektov do medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce. 

           Podpis dohody sa uskutoční podľa vzájomného dohovoru v Káhire v roku 2007. 

