Návrh 
na zrušenie úlohy č. 4 v mesiaci október

 z Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2011 
 

Návrh na zrušenie:

 

Číslo úlohy:              úloha č. 4 v mesiaci október z Plánu práce vlády Slovenskej republiky na 

                                  rok 2011

 

Znenie úlohy:           Aktualizácia národného akčného plánu rodovej rovnosti

 

Termín úlohy:          október 2011

 

Zrušenie úlohy:        pre podpredsedu vlády a ministra práce, sociálnych vecí a rodiny

 

Odôvodnenie

            Návrh na zrušenie úlohy č. 4 v mesiaci október z Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2011 predkladá podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny  a predseda Výboru pre rodovú rovnosť z dôvodu zosúladenia prípravy Stratégie ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike s vykonávacím dokumentom, ktorým bude aktualizovaný národný akčný plán rodovej rovnosti.

 
Podpredseda vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny inicioval niekoľko nových opatrení v oblasti ochrany a podpory ľudských práv. Zákon č. 403/2011 Z. z. z 13. októbra 2010, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony ustanovil nový stály poradný orgán vlády Slovenskej republiky, ktorým je Rada vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť. Ďalším zámerom je pripraviť celoštátnu Stratégiu ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike v gescii podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny. 

Rada vlády pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť bude plniť úlohu strešného koordinačného, konzultatívneho a participatívneho mechanizmu pri príprave a napĺňaní stratégie, ktorá by mala re/definovať základné pojmy a koncepty a v úzkej vzájomnej previazanosti stanoviť prioritné úlohy v troch hlavných oblastiach implementácie ľudskoprávnej politiky štátu: posilnenie (prípadne vytvorenie) efektívnych koordinačných, monitorovacích a participatívnych mechanizmov implementácie ľudskoprávnych cieľov a politík; posilnenie a rozvoj nezávislých ľudskoprávnych inštitúcií; stanovenie konkrétnych priorít pre jednotlivé oblasti ľudských práv a jednotlivé zraniteľné skupiny obyvateľstva, vrátane otázky výchovy a vzdelávania v oblasti ľudských práv.
Aktualizácia národného akčného plánu rodovej rovnosti sa môže pripraviť až po schválení stratégie a stať sa  súčasťou jej vykonávacích dokumentov. 

  Súhlas so zrušením úlohy vyjadrili členovia a členky Výboru pre rodovú rovnosť Rady vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť na zasadnutí dňa 23. 9. 2011. Výbor schválil uznesenie č. 10 k informácii o postupe pri aktualizácii národného akčného plánu rodovej rovnosti. 
Vzhľadom na uvedené sa úloha navrhuje zrušiť v Pláne práce vlády Slovenskej republiky na rok 2011. 
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