Predkladacia správa

Návrh zákona o výbušninách, výbušných predmetoch a munícii a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011. 
Predkladaný návrh zákona je prierezovým zákonom, na ktorého vypracovaní sa podieľalo Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky vrátane Hlavného banského úradu a obvodných banských úradov, Ministerstvo obrany Slovenskej republiky a Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky.

Dôvodom na predloženie návrhu zákona je predovšetkým skutočnosť, že je potrebné posilniť kontrolu  v oblasti výroby výbušnín, výbušných predmetov a munície, v oblasti skladovania, prepravy a možnosti sledovania týchto výrobkov.

Návrh zákona komplexne upravuje práva a povinnosti právnických osôb a fyzických osôb v oblasti výbušnín, výbušných predmetov a munície vrátane základných pravidiel na zaistenie bezpečnosti osôb a majetku. 

Zákon sa člení celkom na päť častí, pričom prvá časť upravuje základné ustanovenia, druhá časť výbušniny, výbušné predmety a muníciu, tretia časť štátnu správu na úseku výbušnín, výbušných predmetov a munície, štvrtá časť sankcie a piata časť spoločné, prechodné a záverečné ustanovenia.

Návrh zákona nebude mať dopad na verejné financie, avšak  na zabezpečenie nových úloh a kompetencií vyplývajúcich s návrhu zákona bude potrebné navýšiť personálny stav obvodných banských úradov a Hlavného banského úradu, ako aj Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky; celkom o trinásť zamestnancov, z  toho desať zamestnancov pre obvodné banské úrady, dvoch zamestnancov pre Hlavný banský úrad a jedného zamestnanca na Ministerstve hospodárstva SR so špecializáciou odborníka na muníciu.

V súvislosti s novou právnou úpravou výbušnín, výbušných predmetov a munície je potrebné novelizovať aj viaceré platné právne predpisy uvedené v čl. II až XII.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s medzinárodnými dohovormi a zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

