Predkladacia správa

Materiál „Návrh ukončenia privatizácie spoločnosti Slovenské elektrárne, a. s. a návrh ďalšieho postupu týkajúceho sa Združenia Dunaj“ predkladá na rokovanie vlády SR Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny návrh.
Účelom predkladaného materiálu je navrhnúť vláde SR postup, ktorým bude konečným spôsobom vyriešená kúpna cena za privatizáciu 66 % podielu na základnom imaní Slovenských elektrární, a. s. ako aj navrhnúť ďalší postup v súvislosti so Združením Dunaj.

Podľa Zmluvy o kúpe akcií týkajúcej sa predaja a kúpy 66 % podielu na základnom imaní Slovenských elektrární, a. s.(ďalej len zmluva o kúpe akcií) bol vypracovaný audit účtovnej závierky ku dňu uzavretia transakcie ako podklad pre dohodu zmluvných strán o úprave kúpnej ceny. Na základe vzájomných rokovaní zmluvných strán (Fond národného majetku SR, Ministerstvo hospodárstva SR a Enel) bolo dohodnuté, že kúpna cena pri uzavretí transakcie vo výške 839 004 732,00 Eur, ktorú kupujúci už uhradil a ktorú predávajúci získal, predstavuje konečnú kúpnu cenu za predmetné akcie a žiadna zo zmluvných strán nie je povinná uhradiť druhej zmluvnej strane žiadnu dodatočnú platbu ako úpravu kúpnej ceny. V tomto zmysle sa navrhuje uzavretie dodatku č.9 k zmluve o kúpe akcií.
V súvislosti s činnosťou Združenia Dunaj (ďalej len ZD) vznikla pohľadávka spoločnosti Slovenské elektrárne, a. s. v sume 3 429 909 160,- Sk (113 852 126,40 Eur),  ktorú táto spoločnosť poskytla v prospech štátneho podniku Vodohospodárska výstavba ako finančnú investíciu na výstavbu vodohospodárskej časti Sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros (ďalej len SVD). Vláda SR uznesením č. 1174/2004, ktorým schválila konečnú podobu zmluvných dokumentov súvisiacich s privatizáciou Slovenských elektrární, a. s., schválila aj ukončenie činnosti ZD a vyrovnanie pohľadávky vo výške 3,4 mld. Sk s tým, že zdrojom pre vyrovnanie tejto pohľadávky je výnos z privatizácie Slovenských elektrární, a.s. Po vzájomných rokovaniach medzi Ministerstvom hospodárstva SR a Slovenskými elektrárňami, a. s. sa obe strany dohodli o vzdaní sa pohľadávky zo strany Slovenských elektrární, a. s. voči Slovenskej republike, čím sa ušetrí významný objem finančných prostriedkov štátneho rozpočtu. 

Predložený materiál bude mať neutrálny dopad na verejné financie. Materiál nemá ekonomický a environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
