Informácia

o priebehu a výsledkoch rokovania summitu 

Východného partnerstva 

29. –30. septembra 2011 vo Varšave.
Summit Východného partnerstva, na ktorom sa zúčastnili najvyšší predstavitelia členských krajín EÚ, východných partnerov (Arménsko, Azerbajdžan, Gruzínsko, Moldavsko a Ukrajina, pričom Bielorusko sa na protest s kritikou svojho režimu summitu nezúčastnilo) a EÚ, sa konal v dňoch  29. - 30. septembra 2011 vo Varšave. Cieľom summitu bolo zhodnotiť doterajší rozvoj spolupráce v rámci Východného partnerstva od ostatného summitu v Prahe v roku 2009 a nastaviť nové smerovanie tejto politiky EÚ pre východnú Európu pre nadchádzajúce obdobie. Účastníci summitu prijali Spoločnú deklaráciu Východného partnerstva, v ktorej sú obsiahnuté perspektívy rozvoja vzťahov medzi EÚ a východnými partnermi. Členské krajiny EÚ zároveň prijali Deklaráciu k situácii v Bielorusku, v ktorej EÚ kritizovala pokračovanie porušovania demokratických práv a slobôd v Bielorusku, jednej z  krajín Východného partnerstva. Slovenská republika na summite deklarovala svoju podporu politike Východného partnerstva ako jednej zo základných priorít svojej zahraničnej politiky a povzbudila partnerov na ceste budovania demokratickej spoločnosti a uskutočňovania reforiem. Zdôraznili sme, že Východné partnerstvo je postavené na spoločných hodnotách a princípoch, ktoré EÚ chce zdieľať s východnými partnermi. Výhody plynúce z intenzívnejších politických vzťahov a hospodárskej integrácie s EÚ budú môcť plne využiť iba tí partneri, ktorí budú realizovať skutočné reformy vo svojich krajinách v súlade s prijatým princípom „viac za viac“. Do konca roku sa očakáva vypracovanie cestovnej mapy Východného partnerstva, ktoré má stanoviť konkrétne ciele na roky 2012-2013. 

Summit začal večerou, ktorej sa zúčastnili iba vedúci delegácií. Predseda vlády Poľska D. Tusk a predseda Európskej rady H. Van Rompuy sa v predvečer summitu stretli s predstaviteľmi bieloruských opozičných a občianskych aktivistov, ktorým prisľúbili podporu v ich snahách o demokratizáciu Bieloruska.

Druhý deň summitu pokračoval plenárnymi zasadnutiami. Formálne summit otvoril predseda vlády Poľskej republiky Donald Tusk, ktorý konštatoval, že početná účasť a úroveň delegácií  na summite, ako aj  doterajšie dosiahnuté úspechy, sú potvrdením správnosti začatia Východného partnerstva pred dvoma rokmi. Je dôležité, že existuje všeobecný konsenzus pokračovať a rozširovať spoluprácu s partnermi aj na iné sektory. Vyjadril sklamanie nad súčasným vnútropolitickým vývojom v Bielorusku a vyzval bieloruské vedenie na začatie hlbokých celospoločenských zmien, ktoré budú mať podporu aj EÚ. Zdôraznil, že Bielorusko je európskou krajinou a má svoje miesto v rámci Východného partnerstva. Stály predseda Európskej rady Herman Van Rompuy konštatoval, že Východné partnerstvo je jasnou víziou pre tie krajiny, ktoré sú pripravené  ísť cestou reforiem a budovania demokracie. Táto snaha prinesie plody v podobe nových možností a prosperitu pre ich občanov. Dva roky po summite v Prahe je možné konštatovať, že bol dosiahnutý pokrok a vytýčené nové ciele. V tomto kontexte vníma rozvoj spolupráce v takých oblastiach ako občianska spoločnosť, parlament a podnikateľské prostredie. Nedávno prijatý nový rámec Európskej susedskej politiky taktiež otvorí nové možnosti špecifických programov v rámci Východného partnerstva. Ubezpečil partnerské krajiny v podpore EÚ pre ich integračné snahy a aktivity.   

Predseda Európskej komisie José Barroso zdôraznil potrebu rešpektovania európskych hodnôt a rozvoj ekonomickej spolupráce. Pripomenul, že partnerstvo je založené na zdieľaní spoločných hodnôt demokracie, ľudských práv, pluralizmu, rešpektovania práva a dobre spravovanej spoločnosti. Práve tieto hodnoty sú obsiahnuté v piatich vlajkových iniciatívach, ktoré sa úspešne v rámci Východného partnerstva rozvíjajú. Ide o projekty týkajúce sa riadenia hraníc, rozvoja malého a stredného podnikania, energetiky, dopravy, ochrany životného prostredia a sociálnej a ľudskej dimenzie. Konštatoval, že v obchodnej výmene medzi EÚ a východnými partnermi došlo k významnému nárastu. Vyjadril presvedčenie, že existuje reálna šanca podpísať s Ukrajinou prvú Asociačnú dohodu a Dohodu o voľnom obchode (DCFTA) ešte do konca roku a taktiež začať rokovania o  Dohode o voľnom obchode s Moldavskom a Gruzínskom. Informoval, že v rámci novej finančnej perspektívy Európska komisia navrhla zvýšenie rozpočtu pre Európsku susedskú politiku (teda aj jeho súčasť Východné partnerstvo) z 11,2 mld. € na 16,1 mld. €. Na záver vyzdvihol aktivity poľského predsedníctva v EÚ, ktoré spoločne so Švédskom v minulosti iniciovalo vytvorenie Východného partnerstva.     

Rešpektovanie demokratických hodnôt, plnenie a financovanie Východného partnerstva zdôraznil Štefan Füle, komisár pre rozširovanie a susedskú politiku. Konštatoval, že jedným z výsledkov summitu v Prahe bolo vytvorenie novej formy vzťahov medzi EÚ a východnými susedmi v takých otázkach ako budovanie demokracie, rešpektovania základných ľudských práv a slobôd a budovania právneho štátu. Niektoré krajiny jasne definovali svoj záujem o členstvo v EÚ a práve Východné partnerstvo im umožňuje pracovať na demokratizačnom procese a hlbokých makroekonomických zmenách. Multilaterálny aspekt Východného partnerstva úspešne dopĺňa existujúcu bilaterálnu spoluprácu a vytvára priestor na výmenu skúseností. V tomto kontexte vysoko ocenil činnosť Fóra občianskej spoločnosti (Civil Society Forum), ktoré v rámci Východného partnerstva je príležitosťou na rozvoj spolupráce v oblasti budovania občianskej spoločnosti. Informoval, že pred niekoľkými dňami EK vytvorila nový finančný nástroj susedskej politiky Neighbourhood Civil Society Facility s rozpočtom 22 mil. € na rok 2011, ktorý by mal napomôcť budovanie občianskeho sektoru na regionálnej úrovni. Ďalším cieľom EK je vytvorenie fondu European Endowment for Democracy na podporu demokracie v tretích krajinách. EK pripisuje činnosti Východného partnerstva veľký význam, a preto na rozvoj bilaterálnej a regionálnej spolupráce vyčlenila na roky 2010-2013 sumu 1,9 mld. €. Všetky tieto kroky by okrem stanovených cieľov mali prispieť aj k lepšej prezentácii Východného partnerstva a jeho úlohy medzi občanmi, čo bude ďalšia výzva na nadchádzajúce obdobie. Identifikoval nasledujúce ciele:

· Uplatniť princíp „viac za viac“ („more for more“) - jeho plnenie si vyžiada aktívnu účasť všetkých zúčastnených.    

· Úspešným reformným partnerským krajinám jasne ponúknuť podporu EÚ v ich snahách, vrátane finančnej pomoci a možnosti ľahšieho prístupu na trhy EÚ.

· Ubezpečiť partnerov, že budovaním demokratickej a ekonomicky úspešnej spoločnosti  zlepšujú životné podmienky svojim občanom a zvyšujú si svoju kredibilitu. 

· Posilniť úlohu občianskej spoločnosti v rámci Východného partnerstva, ktorá je kľúčová pre úspešnú implementáciu demokratických hodnôt v partnerských krajinách.

V následnej plenárnej diskusii vedúci jednotlivých delegácií zhodnotili doterajší dvojročný  vývoj  Východného partnerstva a jeho ďalšie perspektívy. Diskusia bola rozdelená do troch blokov: politické aspekty spolupráce; ekonomická spolupráca a obchod; implementácia Východného partnerstva v kľúčových iniciatívach, sektorálna spolupráca a mobilita.     

Politické aspekty spolupráce EÚ s východnými partnermi boli predmetom širokej diskusie. Všetky prítomné vystupujúce štáty konštatovali, že projekt Východného partnerstva je základným kameňom rozvoja spolupráce EÚ s partnerskými krajinami, ktorý potvrdil svoju opodstatnenosť. Plnia sa všetky stanovené ciele z pražského summitu, vytvoril sa mechanizmus pravidelnej komunikácie na všetkých úrovniach a spustili sa vlajkové projekty vo viacerých oblastiach celospoločenského života. Viacerí účastníci zdôraznili potrebu zdieľania spoločných európskych hodnôt ako presadzovanie demokratizačných procesov, rešpektovanie ľudských práv a slobôd, sloboda médií. Práve tieto hodnoty sú základom EÚ a partneri by ich mali tak vnímať. Ocenili činnosť Fóra občianskej spoločnosti a jednotlivých programov Východného partnerstva, ktorých cieľom je presadzovanie demokratických princípov v partnerských krajinách.     

V rámci diskusie podpredseda vlády Veľkej Británie Nicholas Clegg zdôraznil, že je dôležitá užšia spolupráca s partnermi, pričom nevylúčil ani možnosť plnoprávneho členstva východných partnerov v EÚ po splnení požadovaných kritérií. Jasná európska perspektíva vytvára priestor na realizáciu hlbokých celospoločenských reforiem a motivuje krajiny k ďalším reformám. Vytvorenie širokého ekonomického priestoru „od Bordeaux do Baku“ je v záujme všetkých zúčastnených strán. Zdôraznil, že rozširovanie je najúčinnejší zahraničnopolitický nástroj EÚ.  

V rámci bloku diskusie o ekonomickej spolupráci a obchode prítomní konštatovali dosiahnutie významného pokroku smerujúceho k postupnej hospodárskej integrácii partnerov do EÚ. Spolupráca v tejto oblasti prináša reálne výsledky a vytvára predpoklady na prehĺbenie existujúcej ekonomických vzťahov. V tomto kontexte vysoko ocenili doterajšie rokovania o Dohode o voľnom obchode (DCFTA) medzi EÚ a Ukrajinou, pričom vyjadrili presvedčenie, že predmetná dohoda bude podpísaná do konca roku 2011. Taktiež vyjadrili záujem, aby do konca roku 2011 došlo k začatiu rokovaní o dohode o voľnom obchode aj s Moldavskom a Gruzínskom. Predseda vlády Švédska Frederik Reinfeldt zdôraznil, aby sa v rámci ekonomickej integrácie nezabúdalo aj na iné komplementárne súčasti, ktoré sú nevyhnutné na rozvoj hospodárskej spolupráce, ako sú vytváranie podnikateľského prostredia, budovanie právnej istoty, rešpektovanie súkromného vlastníctva atď. V obdobnom duchu podpory procesu ekonomickej integrácie (DCFTA) partnerov do EÚ sa vyjadrili aj ostatné štáty.

V rámci bloku venovaného implementácii Východného partnerstva vystúpila predsedníčka vlády Slovenskej republiky Iveta Radičová, ktorá sa venovala problematike uskutočňovania reforiem a ich dopadov na občanov. Konštatovala, že v partnerských krajinách existuje určitá „únava od reforiem“, ktoré sa uskutočňujú. Dodala, že chápe tento stav, nakoľko Slovenská republika prešla týmto procesom a aj dnes ako člen EÚ musí pokračovať v reformách. Súčasné problémy ako dlhová kríza však poukazujú na potrebu dôslednej implementácie reforiem a ich úspešné zvládnutie. Vyzvala partnerské krajiny uskutočňovať a pokračovať v celospoločenských reformách, ktorých výsledkom budú demokratickejšie a ekonomicky bohatšie krajiny. Zároveň ocenila stretnutie predsedu vlády Poľska Donalda Tuska s predstaviteľmi bieloruskej opozície, ktoré vníma ako podporu celej EÚ.        

Predmetom širšej diskusie na summite bola otázka nedemokratického vývoja v Bielorusku. Členské krajiny EÚ vyjadrili sklamanie nad skutočnosťou, že v Bielorusku dochádza k systematickému porušovaniu základných ľudských práv a slobôd. Tento postoj bieloruského režimu zabraňuje rozvoju spolupráce a plnohodnotnú účasť Bieloruska vo Východnom partnerstve. Nemecká kancelárka Angela Merkelová zdôraznila, že súčasný postoj bieloruského režimu voči opozícii je pre EÚ neakceptovateľný a v Bielorusku musí začať široký demokratizačný proces a rešpektovanie základných ľudských práv. 

Predstavitelia Ukrajiny, Moldavska a Gruzínska vo svojich prejavoch jasne deklarovali svoj záujem o užšiu spoluprácu s EÚ, nevynímajúc ani otázku možného členstva v EÚ. Prezident Ukrajiny Viktor Janukovyč vyjadril presvedčenie, že do konca roka 2011 dôjde k podpisu Asociačnej dohody a Dohody o voľnom obchode. V otázke vízovej liberalizácie Ukrajiny tiež očakáva zásadný pokrok. Zdôraznil, že Ukrajina má záujem o európsku perspektívu.  

Predseda vlády Moldavska Vlad Filat potvrdil záujem jeho krajiny o užšiu spoluprácu s EÚ, nevynímajúc ani perspektívne členstvo. Konštatoval, že úspešne prebieha napĺňanie Akčného plánu pre vízovú liberalizáciu a vyjadril pripravenosť na začatie rokovaní o Dohode o voľnom obchode.

Prezident Gruzínska Michail Saakašvili uviedol, že napriek existujúcim problémom a okupovaným územiam dochádza v Gruzínsku k úspešnej transformácií hospodárstva, boju proti korupcii a budovaniu podnikateľského prostredia. Gruzínsko vidí svoju budúcnosť v užšej spolupráci s EÚ. Došlo k pokroku vo vízovej a readmisnej problematike a krajina očakáva začatie rokovaní o DCFTA ešte do konca roku 2011.     

Prezident Azerbajdžanu Ilham Alijev ocenil doterajšiu spoluprácu a podporil pokračovanie politiky Východného partnerstva. Zdôraznil, že Azerbajdžan je pripravený spolupracovať s EÚ. Úspešne sa rozvíja hospodárska spolupráca, čo dokazuje aj nárast vzájomnej obchodnej bilancie medzi EÚ a Azerbajdžanom. Nevyhol sa hodnoteniu situácie v Náhornom. Karabachu a vyzval na riešenie uvedeného zmrazeného konfliktu.   

Prezident Arménska Serž Sargsjan tiež vyjadril záujem Arménska o rozvoj spolupráce s EÚ, ktorú vníma ako úspešnú a vzájomné výhodnú. Arménsko je pripravené pokračovať v tejto spolupráci a aktívnejšie sa zapájať do činnosti Východného partnerstva. Prezident zareagoval aj na otázku Náhorného Karabachu s opätovným vyjadrením dôvery Minskej skupine OBSE,  na pôde ktorej sa konflikt rieši.

Závery:

Výsledky summitu Východného partnerstva vo Varšave potvrdili opodstatnenosť  dvojročného pôsobenia a jasne definovali priority na nadchádzajúce obdobie. Prijatá  spoločná deklarácia Východného partnerstva odzrkadlila pozitívny trend, ktorý by sa mal odraziť aj v pripravovanej cestovnej mape na roky 2012-2013. Prítomní pozitívne hodnotili rozvoj spolupráce v mnohých oblastiach: malé a stredné podnikanie, energetika, doprava, ochrana životného prostredia a sociálny a ľudský rozmer. 

Slovenská republika na summite potvrdila podporu procesu spolupráce s krajinami Východného partnerstva. Jasne definovala pripravenosť pokračovať v spoločných sektorálnych programoch a na bilaterálnej úrovni v spolupráci smerujúcej k úspešnému naplneniu obsahu Východné partnerstva, k politickej aj hospodárskej integrácii partnerov do EÚ. S týmto cieľom bude Slovenská republika pôsobiť pri príprave budúcej cestovnej mapy Východného partnerstva ako aj pri realizácií jednotlivých projektov.

Nasledujúce zásadnejšie vyhodnotenie Východného partnerstva sa uskutoční o dva roky na summite v roku 2013, pravdepodobne v litovskom Vilniuse. Dovtedy sa dá očakávať  plnenie cieľov Východného partnerstva vo forme prijatia asociačných dohôd a dohôd o voľnom obchode medzi EÚ a partnerským štátom. Cieľom bude aj pokrok pri vízovej liberalizácii a alokovaní dostatočných zdrojov pre Východné partnerstvo v rámci novej finančnej perspektívy. Slovenská republika bude individuálne aj v spolupráci s krajinami Vyšehradskej skupiny naďalej vyvíjať intenzívne úsilie o realizáciu konkrétnych projektov pomoci a podpory východných partnerov a udržanie vysokej politickej dôležitosti Východného partnerstva na pôde EÚ.

Spoločná deklarácia summitu Východného partnerstva ako aj Deklarácia EÚ k situácii v Bielorusku je na adrese: 

http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_Data/docs/pressdata/en/ec/124843.pdf 

