Informácia

o priebehu a výsledkoch oficiálnej návštevy

predsedníčky vlády Slovenskej republiky Ivety Radičovej 

v Chorvátskej republike dňa 26. septembra 2011

Rokovanie s premiérkou ChR Jadrankou Kosorovou

Predsedníčka chorvátskej vlády J. Kosorová pripomenula v úvode svoje želanie ukončiť prístupové rokovania s EÚ, ktoré tlmočila slovenskej premiérke počas svojej návštevy SR v marci t.r. Je veľmi potešená, že sa tento cieľ podarilo naplniť aj s podporou SR. Práca však neskončila. Prístupová zmluva HR s EÚ bola preložená do chorvátskeho jazyka a prekladá sa do ďalších jazykov EÚ. Pre HR je dôležité, aby sa podpis zmluvy uskutočnil čo najskôr. V rámci prípravy na referendum prebehne mediálna kampaň. J. Kosorová verí, že SR bude jedna z prvých krajín, ktorá bude ratifikovať Prístupovú zmluvu.

Premiérka zdôraznila, že vláda investuje v rámci kampane a referenda nemalé finančné prostriedky, ktoré vláda „našla“ v rozpočte, aj napriek tomu, že boli výdavky zmrazené. Vláda HR znižuje výdavky redukciou materiálnych výdavkov a platov vo verejnej správe, aby mohla znížiť deficit. Premiérka informovala, že vláda HR pokračuje v boji proti korupcii a proti organizovanej kriminalite. Podotkla, že vzhľadom na vojnové udalosti je HR prvá pristupujúca krajina, ktorá musela plniť kritériá  plnej spolupráce s ICTY. O to zložitejšie malo Chorvátsko prístupové rokovania. Práve veľmi citlivá otázka návratu utečencov bola riešená zo štátneho rozpočtu vlády HR. 

HR má eminentný záujem na tom, aby s krajinami V4 spolupracovala v energetickej oblasti. J. Kosorová verí, že sa pre Slovensko a Chorvátsko otvárajú možnosti hospodárskej spolupráce a ministri hospodárstva využijú priestor a dohodnú konkrétne projekty.

Minister hospodárstva, práce a podnikania D. Popijač v tejto súvislosti uviedol, že HR sa pripája k rozhovorom v rámci V4 dohodnúť konkrétne projekty na zabezpečenie energetickej nezávislosti. Nedávno sa začala prevádzka prepravy zemného plynu medzi Maďarskom a HR. Prepojenie zvyšuje bezpečnosť zásobovania a je súčasťou plánovaného severo-južného koridoru na prepravu zemného plynu v strednej Európe. HR sa chce stať nezávislým od dovozu a zároveň chce vyvážať energetické suroviny. Ponúkajú sa možnosti aj pri výstavbe nových hydroelektrární, alebo alternatívnych zdrojov energie, možnosti zásobovania surovou naftou (spoločnosť JANAF).

V oblasti turizmu zaznamenáva HR pozitívnu tendenciu, zo SR za prvých sedem mesiacov t.r. prišlo o 10% turistov viac ako v uplynulom roku. HR dúfa, že sa podarí zlepšiť bilanciu aj pre počet Chorvátov smerujúcich do SR.

Slovenská premiérka I. Radičová v mene vlády SR aj vo vlastnom mene zagratulovala HR k ukončeniu prístupových rozhovorov. HR však bude musieť ešte zvládnuť jednu náročnú úlohu, a tou je referendum, ktoré sa uskutoční v čase konsolidácie verejných financií, v čase šetrenia. Vstup do EÚ je veľký úspech Chorvátska, ale v časoch dlhovej krízy, je pre občanov zložité pochopiť EÚ a jej výhody. Vstup do EÚ znamená pre HR otvorenie možností širšej ekonomickej spolupráce. Významnou témou je tvorba pracovných miest v súvislosti s migračnou politikou. Pre občanov HR to znamená väčšie možnosti a šance v zahraničí a zároveň to otvára väčšie možnosti pre krajinu. Premiérka ubezpečila chorvátsku partnerku, že SR je pripravená zdieľať svoje know-how z referendovej kampane.

SR veľmi intenzívne spolupracuje so všetkými krajinami západného Balkánu, politika rozširovania je dôležitá, rovnako ako je dôležité pokračovanie dialógu Belehrad – Priština. Vidíme dobrú perspektívu v slovensko-chorvátskej spolupráci na západnom Balkáne, ale aj v rámci regiónu krajín Východného partnerstva.
V oblasti vzájomného obchodu sa bilancia zvyšuje, ale existujú rezervy. Nachádzame spoločný záujem v energetickej bezpečnosti, plynová kríza spred dvoch rokov ukazuje urgentnosť riešenia situácie. Jednou z priorít SR je severo-južný koridor. Na žiadosť premiérky minister hospodárstva J. Miškov informoval o podrobnostiach prípravy tohto koridoru na úseku MR-SR (podpis medzinárodnej dohody o cezhraničnom plynárenskom prepojení).

Obe premiérky vyslovili záujem na čo najskoršom podpise Dohody medzi vládou SR a vládou HR o vzájomnom skladovaní ropy a ropných produktov. Krízam je najlepšie vzdorovať vzájomnou spoluprácou.

SR pociťuje rezervy v oblasti turizmu. SR môže ponúknuť chorvátskym občanom kúpele, jazerá a možnosti pre aktívne využitie voľného času vo vyššej miere ako tomu bolo doposiaľ.

Rokovanie s predsedom chorvátskeho parlamentu Lukom Bebičom

L. Bebič ocenil podporu Slovenska negociačnému procesu HR. Dúfa, že SR bude jedna z prvých krajín, ktorá bude ratifikovať Prístupovú zmluvu. Krajinu čaká referendová kampaň. Je potrebné občanov oboznámiť so všetkými aspektmi prístupového procesu, so všetkými výhodami aj nevýhodami vstupu do EÚ. Konsenzus na politickej scéne existuje k základným aspektom zahraničnej politiky, bezpečnosti a členstva v NATO a EÚ. Rovnako aj v chorvátskom parlamente existuje konsenzus. L. Bebič očakáva, že referenda sa zúčastní cca 80% občanov a 60% z nich sa vysloví za vstup HR do únie. V krajine však existuje strach, že by HR mohla prísť o svoju identitu. SR je príklad, že sa dá v rámci EÚ lepšie využiť spolupráca malých a stredných krajín.

Slovenská premiérka I. Radičová zagratulovala HR k ukončeniu prístupových rokovaní a zároveň ubezpečila partnera, že SR bude jedna z prvých krajín, ktorá bude ratifikovať Prístupovú zmluvu. SR môže odovzdať HR svoje skúsenosti z referendovej kampane. V SR bola široká dohoda naprieč politickým spektrom a silná podpora medzivládnych organizácií. Európske témy by sa nemali stať materiálom pre vnútropolitický boj medzi opozíciou a koalíciou. Ani jedna strana nie je víťazom, sú len porazení občania. Dôležité sú súčasné rozhovory o fungovaní EÚ. K starým princípom, ktoré boli porušené sa nedá vrátiť, treba vytvárať nové princípy. Je dobré, ak EÚ nájde spoločné videnie. Nie je v záujme občanov EÚ ohroziť Euro, existenciu eurozóny. Ale je tiež v záujme občanov a EÚ, aby sa EÚ sama držala pravidiel.

V ďalšej časti rozhovoru L. Bebič ocenil postavenie chorvátskej menšiny na Slovensku, ktorú osobne sám navštívil a rovnako premiérka I. Radičová poďakovala HR za starostlivosť o slovenskú menšinu v HR.

Rokovanie s prezidentom ChR Ivom Josipovičom

Prezident ChR I. Josipovič uviedol, že je podstatné, že chorvátska vláda ukončila prístupový proces načas, do konca júna 2011. Krajinu teraz čaká dôležité obdobie podpisu a ratifikácie Prístupovej zmluvy HR s EÚ. Ocenil, že SR je príkladom ČK EÚ, ktorá sa v ekonomike vyvíja dobrým smerom. Má obavy o mladú generáciu v HR, ktorá je vysoko vzdelaná, že uprednostní privátny sektor pred zamestnaním vo verejnej sfére.

Slovenská premiérka I. Radičová zagratulovala k ukončeniu prístupových rokovaní a zároveň ubezpečila partnera, že SR bude jedna z prvých krajín, ktorá bude ratifikovať Prístupovú zmluvu. Doplnila, že ekonomický rast v SR sa spomalil, nie však kvôli zmenám v krajine, ale kvôli celkovej situácii v EÚ a vo svete. Cieľom vlády je znížiť deficit verejných financií do roku 2013 na úroveň 3% (v minulom roku deficit dosiahol takmer 8 % HDP) redukciou verejných výdavkov a znižovaním platov vo verejnej správe. Vláda nedávno prijala novelu Zákonníka práce, ktorá prináša väčšiu flexibilitu, viac pracovných miest, zlepšenie zamestnávateľskej politiky. Na žiadosť prezidenta oboznámila premiérka svojho partnera s konkrétnymi zmenami, ktoré novela Zákonníka práce prináša, ako aj s priebehom sociálneho dialógu na úrovni vláda a odbory.

Partneri si vymenili názory na situáciu v JV Európe. I. Josipovič za najzložitejšiu a najkomplikovanejšiu situáciu považuje v BaH. Rokovania o zostavení vlády prebiehajú, je optimistický v tomto smere, že sa situáciu podarí vyriešiť s prispením US a EÚ. I. Radičová v rozhovore doplnila, že SR nabáda srbskú stranu k pokračovaniu dialógu Belehrad-Priština.

Tlačová konferencia predsedníčok vlád HR a SR

Počas tlačovej konferencie predsedníčka vlády HR J. Kosorová poďakovala za podporu Slovenska v prístupových rokovaniach. Hospodárska spolupráca medzi Slovenskom a Chorvátskom podľa Kosorovej rastie. Tovarová výmena sa tento rok zvýšila o 14 percent. Vývoz Chorvátska na Slovensko zaznamenal nárast o 30 percent a Slovenska do Chorvátska o šesť percent. Chorváti Slovensku ponúkajú využitie svojho prístavu v Rijeke, do ktorého modernizácie v poslednom období investovali. Vyzvala chorvátskych občanov k využitiu turistických možností Slovenska. 

I. Radičová gratulovala chorvátskej premiérke k ukončeniu prístupových rokovaní a prisľúbila, že Slovensko ratifikuje zmluvu o pristúpení Chorvátska do Európskej únie medzi prvými. Zdôraznila, že únia znamená prínos pre občanov každej krajiny a upozornila na to, že Chorvátsko pristupuje k EÚ, keď časy pre úniu nie sú ľahké. Slovenská premiérka oznámila, že sa pripravuje medzištátna dohoda medzi oboma krajinami o využívaní zásobníkov zemného plynu, čo považuje za konkrétny čin k energetickej bezpečnosti oboch krajín. Slovenská predsedníčka vlády tiež ocenila starostlivosť Chorvátska o slovenskú národnostnú menšinu, ktorá tu žije. V Chorvátsku je dnes približne 4.700 Slovákov. Rovnako silné zázemie má tiež chorvátska menšina v SR. Slovenská premiérka pozvala Chorvátov na Slovensko. SR ponúka chorvátskym turistom kúpele, krásne hory a jazerá. Pre propagáciu SR a cestovného ruchu však musí urobiť potrebné kroky aj samotná slovenská vláda.

Návšteva slovenskej premiérky mala veľmi dobré mediálne pokrytie. Verejnoprávny denník Vjesnik zverejnil v deň oficiálnej návštevy 26.9.2011 pripravované inteview s predsedníčkou vlády SR I. Radičovou. Články o návšteve priniesli všetky denníky a médiá. Verejnoprávna televízia aj  všetky súkromné televízne stanice priniesli informácie vo svojich hlavných spravodajských reláciách.

Stretnutie s krajanmi

Slovenská premiérka v rámci oficiálnej návštevy HR absolvovala v priestoroch Veľvyslanectva SR v Záhrebe stretnutie s predstaviteľmi slovenskej národnostnej menšiny. Na stretnutí sa zúčastnili A. Plančič, honorárny konzul so sídlom v Splite a I. Komak, honorárny konzul so sídlom v Osijeku. V mene všetkých predstaviteľov slovenskej národnostnej menšiny vyjadril A. Plančič premiérke poďakovanie za pomoc a podporu vlády SR predseda Zväzu Slovákov v Chorvátsku
 A. Kuric. Poďakoval za finančné príspevky, ktoré poskytol Zväzu Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí, Matica slovenská, MZV SR, Ministerstvo vedy, vzdelávania a športu SR, Ministerstvo kultúry SR a  Veľvyslanectvo SR v Záhrebe. A. Kuric uviedol, že Zväz a Matice slovenské majú za úlohu podporovať slovenskú národnú kultúru, osvetu, umenie a šíriť národné povedomie. 
Závery a odporúčania

Hlavným cieľom návštevy predsedníčky vlády SR I. Radičovej v Chorvátsku bolo vyjadrenie pokračujúcej podpory Slovenska v eurointegračnom procese Chorvátska, osobitne bolo zdôraznené bezodkladné zaradenie budúcej podpísanej Prístupovej zmluvy do príslušnej schvaľovacej procedúry v SR. Ukončením prístupových rozhovorov sa potvrdzuje podstatne dôležitejšia úloha HR, ako budúceho člena EÚ, v regióne západného Balkánu.

V hospodárskej oblasti je dôležitým výsledkom rokovaní dohoda oboch premiérok na urýchlenom podpísaní Dohody medzi vládou SR a vládou HR o vzájomnom skladovaní ropy a ropných produktov.

Na základe výsledkov návštevy sa odporúča:

· zabezpečiť predloženie Prístupovej zmluvy Chorvátska s EÚ do schvaľovacieho procesu v SR v súlade s Pravidlami pre uzavieranie medzinárodných zmlúv a zmluvnú prax (podpis zmluvy je plánovaný na 19.12.2011 vo Varšave);

· pokračovať v poskytovaní pomoci a expertízy pri príprave kampane na referendum o vstupe Chorvátska do EÚ.

� Zväz Slovákov v Chorvátsku je strešná organizácia Slovákov v Chorvátsku, ktorá zastrešuje 16 Matíc slovenských.
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