Výpis zo záznamu  z 5. riadneho zasadnutia Rady Slovenského pozemkového fondu (ďalej len „SPF“)
konaného dňa 17. marca 2011 v Bratislave
Ad. 5. Programu - Výročná správa fondu za rok 2010, účtovná závierka za rok 2010, návrh na rozdelenie hospodárskeho výsledku v roku 2010

Materiál uviedla generálna riaditeľka SPF, Ing. Eva Šimková a stručne informovala členov Rady SPF o jednotlivých častiach predloženého materiálu. Uviedla, že časť Výročná správa je členená podľa jednotlivých druhov činností SPF, nie podľa odborov generálneho riaditeľstva SPF a ich činností ako tomu bolo v minulosti. Súčasne informovala Radu SPF, že na rokovanie výboru Národnej rady Slovenskej republiky a následne do vlády Slovenskej republiky, príp. na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky, bude materiál predložený ako 3 samostatné dokumenty tak, ako to ukladá zákon. 

Generálna riaditeľka vyjadrila tiež názor, že nakoľko SPF nebol zriadený za účelom dosiahnutia zisku, je otázne, či SPF má vlastniť akcie a s týmito obchodovať. K návrhu na rozdelenie zisku generálna riaditeľka uviedla, že 1 000 000 Eur navrhuje SPF vyčleniť pre kapitolu Ministerstva pôdohospodárstva, rozvoja vidieka SR a zvyšnú sumu vo výške 1 809 874,78 Eur SPF navrhuje previesť do rezervného fondu SPF z dôvodu vytvorenia rezervy na účely úhrad pre záhradkárov podľa novely zákona vzťahujúcej sa na záhradkárov.

V následnej diskusií sa členovia Rady SPF informovali u štatutárnych zástupcov SPF o výške rozpočtom predpokladaného zisku za rok 2010 a 2011 a požiadali o doplnenie akademických titulov predchádzajúcemu štatutárovi, p. Ilavskému, ako aj o gramatickú kontrolu celého textu predkladaného materiálu.

Z prítomných 10 členov Rady SPF, verejným hlasovaním, 10 hlasovali za prijatie nasledovného uznesenia:

Uznesenie číslo 38
Rada SPF
prerokovala

podľa ustanovenia § 35a ods. 5 písm. f) zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, obvodných pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov:

účtovnú závierku overenú audítorom;

návrh na rozdelenie hospodárskeho výsledku SPF;

výročnú správu 
