Ž i a d o s ť 

 vlády Slovenskej republiky o spojenie hlasovania Národnej rady Slovenskej republiky s hlasovaním o dôvere vláde Slovenskej republiky

Podľa článku 114 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky môže vláda kedykoľvek požiadať Národnú radu Slovenskej republiky o vyslovenie dôvery. Vláda môže spojiť hlasovanie o prijatí zákona alebo hlasovanie v inej veci s hlasovaním o dôvere vláde (článok 114 ods. 3 Ústavy Slovenskej republiky). O týchto otázkach rozhoduje vláda v zbore. Odôvodnená žiadosť sa podáva predsedovi Národnej rady Slovenskej republiky  (§ 108 ods. 1 zákona NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom  poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov). 
Národná rada Slovenskej republiky má v návrhu programu októbrovej schôdze zaradený návrh na vyslovenie súhlasu Národnej rady Slovenskej republiky s Dodatkom k Rámcovej zmluve medzi Belgickým kráľovstvom, Spolkovou republikou Nemecko, Estónskou republikou, Írskou republikou, Helénskou republikou, Španielskym kráľovstvom, Francúzskou republikou, Talianskou republikou, Cyperskou republikou, Luxemburským veľkovojvodstvom, Maltskou republikou, Holandským kráľovstvom, Rakúskou republikou, Portugalskou republikou, Slovinskou republikou, Slovenskou republikou, Fínskou republikou a Európskym finančným stabilizačným nástrojom (tlač 502). Dodatok bol do dnešného dňa ratifikovaný parlamentmi všetkých ostatných členských krajín eurozóny a jeho vstúpenie do platnosti je podmienené už len súhlasom Národnej rady Slovenskej republiky. Vláda Slovenskej republiky preto podnikla a bude podnikať všetky kroky v prospech urýchleného schválenia dodatku ako spoločného nástroja na stabilizáciu eurozóny.
Z týchto dôvodov žiada vláda Slovenskej republiky o spojenie hlasovania Národnej rady Slovenskej republiky o návrhu na vyslovenie súhlasu Národnej rady Slovenskej republiky s Dodatkom k Rámcovej zmluve medzi Belgickým kráľovstvom, Spolkovou republikou Nemecko, Estónskou republikou, Írskou republikou, Helénskou republikou, Španielskym kráľovstvom, Francúzskou republikou, Talianskou republikou, Cyperskou republikou, Luxemburským veľkovojvodstvom, Maltskou republikou, Holandským kráľovstvom, Rakúskou republikou, Portugalskou republikou, Slovinskou republikou, Slovenskou republikou, Fínskou republikou a Európskym finančným stabilizačným nástrojom (tlač 502) s hlasovaním o dôvere vláde Slovenskej republiky s tým, aby túto žiadosť po pridelení predsedom Národnej rady SR prerokovali všetky výbory Národnej rady SR okrem mandátového a imunitného výboru a výboru pre nezlučiteľnosť funkcií (§ 108 ods. 3 zákona NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom  poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).
