Predkladacia  správa

Podľa ustanovenia § 7 ods. 5 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov sa dňom 30. novembra 2011 navrhuje generála Ing. Ľubomíra Bulíka, CSc. odvolať z funkcie náčelníka Generálneho štábu ozbrojených síl Slovenskej republiky. Menovaný, ktorý funkciu náčelníka Generálního štábu ozbrojených síl Slovenskej republiky vykonáva tretí rok v druhom štvorročnom funkčním období, po vzájomnej dohode s ministrom obrany Slovenskej republiky, požiadal o skončenie služobného pomeru profesionálneho vojaka.  

Vláda Slovenskej republiky poveruje predsedníčku vlády Slovenskej republiky predložiť prezidentovi Slovenskej republiky návrh na odvolanie generála Ing. Ľubomíra Bulíka, CSc. z funkcie náčelníka Generálneho štábu ozbrojených síl Slovenskej republiky.
V súlade s Metodickým pokynom na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, keďže ide       o personálny návrh.
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.
