Návrh na zrušenie uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 1071 z 13. decembra 2006 k návrhu transformácie príspevkovej organizácie Bytová agentúra rezortu ministerstva obrany na akciovú spoločnosť so 100% majetkovou účasťou štátu

Súčasná situácia:

Bytová agentúra rezortu ministerstva obrany (ďalej len „BARMO“) je príspevkovou organizáciou Ministerstva obrany SR so sídlom v Trenčíne. BARMO bola zriadená zriaďovacou listinou č. 30077/85 z 30. júna 1993 a rozkazom ministra obrany SR č. 46 z 1. júla 1993 s účinnosťou od 1. júla 1993.

     Vláda SR uznesením č. 1071 z 13. decembra 2006 schválila návrh transformácie príspevkovej organizácie BARMO na akciovú spoločnosť so 100% majetkovou účasťou štátu a zároveň uložila ministrovi obrany do 30. júna 2007 vykonať nepeňažný vklad majetku štátu do akciovej spoločnosti BARMO, založiť akciovú spoločnosť so 100% majetkovou účasťou štátu a vykonávať v nej práva jediného akcionára.

     Minister obrany SR listom č. SEFIM-59-100/2007 z 26. júna 2007 požiadal predsedu vlády SR o súhlas so zmenou termínu splnenia úlohy z uznesenia vlády SR č. 1071/2006 z 30. júna 2007 na 30. júna 2008. Dôvodom bolo vydanie rozhodnutia  o predbežnom opatrení, ktoré vydal Úrad pre verejné obstarávanie 9. mája 2007, pretože jeden z účastníkov verejnej súťaže na zabezpečenie transformácie BARMO na akciovú spoločnosť podal námietky. Predseda vlády SR s prihliadnutím na uvedené dôvody listom č. 4751-2/2007/KPV OSV zo 4. júla 2007 odsúhlasil predĺženie termínu, ktorý bol uvedený v uznesení vlády SR č. 1071/2006 do 30. júna 2008.

Ekonomická situácia: 

K 31.októbru 2007 je účtovná hodnota celkového majetku BARMO 2 319 647 tis. Sk. Hodnota drobného hmotného a nehmotného majetku vedeného v operatívnej evidencii k 31. októbru 2007 je 101 575 tis. Sk. 

K 31. októbru 2007 BARMO spravovalo 3 013 bytov,  okrem toho, sa ako byt využíva 1 rodinný dom.

Počet ubytovní k 31. októbru 2007 je 36, z toho je 8 ubytovní ziskových. Okrem nich sa na ubytovanie  používajú aj 2 rodinné domy.

K 31. októbru 2007 BARMO eviduje 164 garáži a 75 garážových státí v bytovom fonde. Garáže a garážové státia sú súčasťami objektov. V ubytovniach je k 31. októbru 2007 28 garáží, garáže sú súčasťami objektov. V objekte kasární v L. Mikuláši je 1 voľne stojaca garáž, v rodinných domoch sú 3 garáže.

Počet ostatných nebytových priestorov k 31. októbru 2007 je 30, všetky sú v prenájme a sú súčasťami objektov. 

BARMO k 31. októbru 2007 má vo výpožičke budovu CE 08.01.95 – Vojenská ubytovňa Hviezda v posádke Bratislava a prenajíma ubytovňu Nemšová a Žilina. Počet zamestnancov BARMO k 31. októbru 2007 je 328, z toho 41 na ústredí BARMO v Trenčíne.

Návrh ďalšieho postupu:
Po zvážení všetkých ekonomických dopadov transformácie príspevkovej organizácie BARMO na akciovú spoločnosť, majúc zároveň na zreteli Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky, kde v časti 2.1 Makroekonomický rámec, verejné financie a dane je ustanovené, že vláda SR sa v oblasti verejných financií sústredí na racionalizáciu výdavkov vo verejnej správe a sledovanie ich efektívneho využitia, Ministerstvo obrany SR navrhuje zrušiť  uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 1071 z 13. decembra 2006 o transformácii príspevkovej organizácie BARMO na akciovú spoločnosť. 

Podľa § 19 ods. 3 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, právnické osoby a fyzické osoby, ktorým sa poskytujú verejné prostriedky, zodpovedajú za hospodárenie s nimi a sú povinné pri ich používaní zachovávať hospodárnosť, efektívnosť a účinnosť ich použitia.

Podľa § 31 ods. 1 písm. j) citovaného zákona porušením finančnej disciplíny je nehospodárne, neefektívne a neúčinné vynakladanie verejných prostriedkov.

Zrušením transformácie BARMO na akciovú spoločnosť dôjde k šetreniu finančných prostriedkov daňovníkov v objeme cca 60 miliónov Sk. Z uvedeného objemu finančných prostriedkov by cca 30 miliónov Sk stála samotná transformácia BARMO spoločnosťou, ktorá by bola týmto poverená na základe výsledkov verejnej súťaže. Záväzky BARMO, ktoré by prešli na Ministerstvo obrany SR sú odhadnuté na cca 20 miliónov Sk. Približne 10 miliónov Sk by bolo potrebných pre rozbeh akciovej spoločnosti. 


Zrušenie transformácie BARMO na akciovú spoločnosť umožní odpredaj bytov nájomcom, pretože v období bezprostrednej prípravy a realizácie transformácie BARMO na akciovú spoločnosť by bol proces odpredaja bytov z dôvodu nutnosti vykonania auditu prerušený podľa odhadov až na 6 mesiacov. Súčasný stav vyvoláva značnú sociálnu neistotu a nespokojnosť nájomcov týchto bytov. Je preto v záujme rezortu ministerstva obrany ako aj vlády vyriešiť predmetnú situáciu. V súčasnosti je v rámci rezortu ministerstva obrany pripravený odpredaj bytov nájomcom podľa zákona č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov, pričom podrobnosti postupu pre BARMO pri prevode vlastníctva bytov a nebytových priestorov do vlastníctva nájomcov budú upravené interným normatívnym aktom. 


Rezort ministerstva obrany v rámci realizácie svojej politiky bývania odstúpil od programov obstarávania služobných bytov a prešiel na flexibilnejšiu a spravodlivejšiu formu realizácie predmetnej politiky prostredníctvom refundácie časti nákladov profesionálnych vojakov v dočasnej štátnej službe spojených so zabezpečovaním ich bývania, a to vyplácaním príspevku na bývanie v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

Pôvodne sa uvažovalo, že BARMO  po odpredaji bytov nájomcom by v prípade ich záujmu mohla vykonávať správcovstvo týchto bytov. Nakoľko sú byty rozptýlené po celom území SR a už v súčasnosti je ich počet nízky (3 013) na to, aby mohla byť BARMO ako správcovská spoločnosť efektívna, musela by mať v správe cca 10 tis. bytov. Z toho vyplýva, že táto činnosť by bola pre BARMO neefektívna.

V budúcnosti by predmetom činnosti BARMO už nemalo byť poskytovanie ubytovacích služieb. Po ukončení odpredaja bytov nájomcom sa ubytovne prevedú do správy Ministerstva obrany SR a s prebytočnými nehnuteľnosťami sa bude nakladať v súlade so zákonom NR SR č.278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov.


Na základe vyššie uvedených skutočností, po realizácii odpredaja bytov nájomcom a prevedení ubytovní do správy Ministerstva obrany SR, by nebolo efektívne príspevkovú organizáciu BARMO transformovať na akciovú spoločnosť. Preto v tejto súvislosti navrhujeme uznesenie vlády č. 1071/2006 zrušiť. 

