Predkladacia správa


Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR predkladá na rokovanie vlády SR materiál „Informácia o možnosti decentralizovať Program rozvoja vidieka“ v zmysle Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2011, úloha č.4. na mesiac september 2011. 
Plnenie úlohy vyplynulo z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky  časti 2.4. Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka, v ktorom sa deklaruje preskúmanie možnosti decentralizovať rozhodovanie o prideľovaní zdrojov z Programu rozvoja vidieka na vyššie územné celky. 

Materiál analyzujúci možnosť decentralizácie Programu rozvoja vidieka SR 2007-2013 (ďalej len „PRV“) pozostáva zo šiestich častí, ktoré  hodnotia legislatívu EÚ, decentralizáciu podpory rozvoja vidieka v rámci členských štátov EÚ, obsahovú štruktúru PRV z pohľadu možnosti decentralizácie, stav kontrahovania a viazania finančných prostriedkov  PRV k 30. júnu 2011, vznik možných problémov  vyvolaných decentralizáciou a záver.


Ako podklady pre vypracovanie predkladanej správy boli použité prehľady predložené Pôdohospodárskou platobnou agentúrou, ďalej programy rozvoja vidieka jednotlivých  členských štátov EÚ a platná legislatíva EÚ.


Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie ani vplyv na informatizáciu spoločnosti.
