Tézy 

na vypracovanie návrhu vyhlášky Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona č. .../2011 Z.z. o ochrane druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín reguláciou obchodu s nimi a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

Vypracovanie návrhu nového všeobecne záväzného právneho predpisu nadväzuje na prijatie nového zákona o ochrane druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín reguláciou obchodu s nimi, ktorým sa ruší zákon č. 15/2005 Z.z. o ochrane druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín reguláciou obchodu s nimi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov aj jeho vykonávací predpis vyhláška      č. 110/2005 Z. z., ktorou sa vykonávali niektoré ustanovenia tohto zákona. 
 Prijatie nového zákona vyplynulo z požiadavky Legislatívnej rady vlády SR  po prerokovaní návrhu  novely zákona č. 15/2005 Z.z., ktorej predmetom bola implementácia niektorých ustanovení nariadení Európskej únie ohľadne obchodovania s výrobkami z tuleňov a nevyhnutné vecné a formálno právne zmeny niektorých ustanovení zákona z dôvodov vyplývajúcich z aplikačnej praxe orgánov štátnej správy.  


Na základe vyššie uvedeného je potrebné zdôrazniť, že všeobecne záväzný právny predpis, ktorý vydá Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky na vykonanie zákona bude obsahovo totožný so zrušeným všeobecne záväzným predpisom v rozsahu, v akom jeho ustanovenia neboli dotknuté zmenami vykonanými pôvodne navrhovanou  novelou zákona v znení zapracovaných pripomienok k nej. 

Všeobecne záväzný právny predpis, ktorý vydá Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky novým spôsobom upraví  

· Podrobnosti o podmienkach na chov a pestovanie živých exemplárov, ktoré má podnikateľ povinnosť zverejniť podľa § 4 ods. 2 písm. a) zákona na vhodnom a trvale viditeľnom mieste prevádzkarne;
· Podrobnosti o vedení záznamov podľa § 5a ods. 10, ktoré vedú zariadenia na spracovávanie, balenie alebo opätovné balenie kaviáru;

· Podrobnosti o registri krúžkov a to najmä identifikačné údaje osoby, ktorej bol krúžok pridelený a kód prideleného krúžku;
· Úpravu tlačiva vzoru Druhovej karty exemplára živočícha;
· Zmenu zoznamu druhov, ktoré sa nezameniteľne neoznačujú, pre ktoré sa nemusí viesť evidencia na druhovej karte;
· Ďalšie úpravy vyplývajúce z návrhu zákona.

Podľa § 4 ods. 2  zákona č. 15/2005 Z. z. o ochrane druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín reguláciou obchodu s nimi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) podnikateľ, ktorý predáva exempláre, je povinný na vhodnom a trvale viditeľnom mieste prevádzkarne zverejniť podmienky na chov a pestovanie ním predávaných živých exemplárov druhov uvedených v prílohách A až D nariadenia Rady (ES) č. 338/97. V súčasnosti platné znenie vyhlášky č. 110/2005 Z. z.  neobsahuje podrobnosti o tom, ktoré údaje týkajúce sa podmienok na chov a pestovanie sa majú v prevádzkarni zverejniť, pričom táto povinnosť vyplýva aj z čl. 9 ods. 4 nariadenia Rady (ES) č. 338/97.

Podľa čl. 66 ods. 7 druhá veta nariadenia (ES) č. 865/2006 zariadenia na spracovávanie a (opätovné) balenie s licenciou sú povinné viesť primerané záznamy o množstvách kaviáru, ktorý bol dovezený, vyvezený, opätovne vyvezený, vyrobený na mieste alebo skladovaný. Tieto záznamy musia byť prístupné na účely kontroly výkonným orgánom príslušného členského štátu. Na účely splnenia povinnosti vyplývajúcej z cit. nariadenia je nevyhnutné stanoviť podrobnosti o forme a rozsahu vedených záznamov.


Podľa navrhovaného ustanovenia § 15 ods. 11 zákona výrobca alebo distribútor je povinný viesť register vyrobených alebo distribuovaných krúžkov. Súčasťou takéhoto registra sú identifikačné údaje osoby, ktorej bol krúžok pridelený (držiteľ exemplára). Súčasne bude potrebné stanoviť ďalšie podrobnosti o forme a rozsahu vedených záznamov a o vedení tohto zoznamu.

V súvislosti so zrušením povinnosti registrácie a vydávania potvrdení o registrácii pre exempláre plazov, vtákov a cicavcov druhov uvedených v prílohách B, C alebo D nariadenia Rady (ES) č. 338/97 nadobudnutých v iných členských štátoch Európskej únie, ktorých pôvod nemožno určiť, sa táto skutočnosť zapracuje do znenia navrhovaného všeobecne záväzného právneho predpisu.


Podľa doteraz platného zákona mal držiteľ exemplára povinnosť požiadať príslušný obvodný úrad životného prostredia o vydanie preukazu o pôvode exemplára. Táto povinnosť sa vzťahovala na držiteľov exemplárov druhov plazov, vtákov a cicavcov uvedených v prílohách A, B, C alebo D nariadenia Rady (ES) č. 338/97, okrem exemplárov uvedených vo vykonávacom predpise. Navrhované znenie ustanovenia § 12 zákona ponecháva povinnosť požiadať o preukaz o pôvode len pre živé exempláre plazov, vtákov a cicavcov uvedených v prílohe A nariadenia Rady (ES) č. 338/97, ktoré nemajú doklad [povolenie alebo potvrdenie podľa nariadenia Rady (ES) č. 338/97 a nie sú uvedené v prílohe X nariadenia (ES) č. 865/2006.
V súvislosti so zmenami v povinnostiach vedenia evidencie je nevyhnutné zapracovať do vzoru druhovej karty exemplára živočícha požadované údaje napr. o rodičoch exemplára, spôsobe nadobudnutia exemplára a pod. Na základe informácií odbornej organizácie sa rozšíri zoznam druhov, ktoré sa nezameniteľne neoznačujú a pre ktoré sa nemusí viesť evidencia na druhovej karte. Toto rozšírenie uľahčí pozíciu držiteľov vymedzených exemplárov v plnení povinností týkajúcich sa vedenia evidencie a oznamovania zmien vo vedení evidencie obvodným úradom.
