Predkladacia správa


Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vydáva zoznam účinných látok vyhovujúcich
na zaradenie do biocídnych výrobkov a zoznam účinných látok s nízkym rizikom vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov s nízkym rizikom (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) ako iniciatívny materiál.
Vydávanie zoznamov účinných látok vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov a zoznamov účinných látok s nízkym rizikom vyhovujúcich na zaradenie
do biocídnych výrobkov s nízkym rizikom predpokladá smernica 98/8/ES o uvedení biocídnych výrobkov na trh, ktorá bola do právneho poriadku Slovenskej republiky prebratá zákonom č. 217/2003 Z. z. o podmienkach uvedenia biocídnych výrobkov na trh a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“).


Zoznam účinných látok vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov bol v Slovenskej republike vydaný nariadením vlády Slovenskej republiky č. 329/2007 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam účinných látok vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov v znení neskorších predpisov. Uvedené nariadenie vlády bolo vydané na základe
§ 2 ods. 1 písm. g), h) a l) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády SR v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o vydávaní aproximačných nariadení vlády“) a súčasne podľa  § 3 ods. 5 zákona. Zoznam účinných látok s nízkym rizikom vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov s nízkym rizikom  bol v Slovenskej republike vydaný nariadením vlády Slovenskej republiky č. 188/2008 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam účinných látok s nízkym rizikom vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov s nízkym rizikom ako aproximačné nariadenie vlády.

S ohľadom na zmenu Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky a potreby aplikačnej praxe v tejto oblasti je potrebné citované nariadenia zrušiť a zoznamy  účinných látok vydať ako jedno aproximačné nariadenie vlády. Predmetné zoznamy tvoria prílohy č. 1 a  2 k návrhu nariadenia vlády.

Predkladaným materiálom sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady Smernica 98/8/ES zo 16. februára 1998 o uvádzaní biocídnych výrobkov na trh v platnom znení, pričom smernice 2010/72/EÚ, 2010/74/EÚ, 2011/10/EÚ, 2011/11/EÚ, 2011/12/EÚ, 2011/13/EÚ, 2011/66/EÚ, 2011/67/EÚ, 2011/69/EÚ a 2011/71, ktoré sú novelami smernice 98/8/ES a ktorými sa zaraďujú do zoznamov účinné látky: spinosad, oxid uhličitý, bifentrín, (Z,E)-tetradeka-9,12-dienyl-acetát, fenoxykarb, kyselina nonánová, 4,5-dichlór-2oktyl-2H-izotiazol-3-ón, abamektín, imidakloprid a kreozot, neboli ešte do slovenského právneho poriadku transponované, a preto sa preberajú týmto návrhom nariadenia vlády.



Návrh nariadenia vlády v súlade s čl. 12 ods. 3 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky nebol predmetom predbežného pripomienkového konania. 

Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na verejné financie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie, bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie, ochranu života a zdravia. 


Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi, ako i  so záväzkami, ktoré pre Slovenskú republiku vyplývajú z členstva v Európskej únii, a to konkrétne so smernicu 98/8/ES o uvedení biocídnych výrobkov na trh v platnom znení, ako sa uvádza v prílohe č. 3 k návrhu nariadenia vlády. Návrh nariadenia vlády sa predkladá bez rozporov.

