Informácia k úlohe B. 21 „Predložiť na rokovanie vlády pravidlá pre obchodovanie                   a prideľovanie kvót emisií CO2“ z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 805 zo                         17. novembra 2010 uloženej ministrovi životného prostredia Slovenskej republiky.
  

Harmonizované pravidlá bezodplatného prideľovania emisných kvót skleníkových plynov v treťom obchodovateľnom období 2013 – 2020 sú pre všetky členské štáty Únie stanovené „Rozhodnutím Komisie (EÚ) č. 2011/278/EÚ z 27. apríla 2011, ktorým sa ustanovujú prechodné pravidlá harmonizovaného bezodplatného prideľovania emisných kvót podľa článku 10a smernice 2003/87/ES, platné v celej Únii (L 130 , 17/05/2011 S. 0001 - 0045)“. 
Pravidlá obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v treťom obchodovateľnom období 2013 – 2020 sú pre všetky členské štáty Únie stanovené „Nariadením Komisie (EÚ) 1031/2010 z 12. novembra 2010 o harmonograme, správe a iných aspektoch obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov formou aukcie podľa smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES o vytvorení systému obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v Spoločenstve (L 302 , 18/11/2010 S. 0001 – 0041).“

Nariadenie je podľa článku 288 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (ZFEÚ) všeobecne záväzný právny akt, ktorý je záväzný vo svojej celistvosti a je priamo aplikovateľný vo všetkých členských štátoch. Nariadenie nezaväzuje len členské štáty, ale aj fyzické a právnické osoby. Nariadenie je priamo aplikovateľné, bez nutnosti prijatia vnútroštátnej transpozičnej normy. Článok 288 ZFEÚ ustanovuje, že aj rozhodnutie je záväzné v celom rozsahu a v prípade, že označuje tých, ktorým je určené, je záväzné len pre nich. Rozhodnutie má vzhľadom na jeho účinky obdobný charakter ako nariadenie. Obdobne ako pri nariadení ide o právny akt, ktorý je priamo aplikovateľný a na jeho aplikáciu nie je potrebný žiadny vykonávací predpis, ak jeho vydanie samotné rozhodnutie nepredpokladá.

Hlavné zmeny, ktoré v oblasti obchodovania s emisnými kvótami nastanú, sa udejú v týchto oblastiach: 
· nové sektory a plyny, ktoré sa do schémy zapoja v r. 2013;
· rozdelenie sektorov na sektory ohrozené únikom uhlíka, ostatné sektory a  výrobcov elektrickej energie;  
· referenčné úrovne (benchmarky) a pravidlá pre bezodplatné prideľovanie emisných kvót;
· aukcie a ich význam. 

Rámcový prehľad nových sektorov a nových plynov zaradených do schémy obchodovania po r. 2012 

Po roku 2012 sa do schémy obchodovania s emisnými kvótami zapoja okrem súčasných povinných účastníkov aj prevádzky, ktoré vykonávajú nasledovné činnosti (niektoré z nich sú viazané na prekročenie určitej hranice tepelného príkonu alebo výrobnej kapacity):

Výroba hliníka, výroba alebo spracovanie neželezných kovov, výroba izolačného materiálu z minerálnej vlny, sušenie alebo kalcinácia sádrovca alebo výroba sadrokartónu, priemyselná výroba sadzí, výroba kyseliny dusičnej, kyseliny adipovej, glyoxalu, kyseliny 2-oxoetánovej, amoniaku, veľkoobjemová výroba organických chemikálií krakovaním, reformovaním, čiastočnou alebo celkovou oxidáciou, výroba vodíka, syntézneho plynu, uhličitanu sodného (Na2CO3) a hydrogénuhličitanu sodného (NaHCO3).  To v podstate znamená, že do schémy obchodovania sa okrem CO2 zahrnú aj ďalšie dva skleníkové plyny, N2O (oxid dusný z výroby kyseliny dusičnej a iných organických chemikálií) a PFC (plnofluorované uhľovodíky  z výroby primárneho hliníka)

Od roku 2012 sa do schémy zapoja aj komerční prevádzkovatelia leteckej dopravy.

Rozdelenie sektorov na sektory ohrozené únikom uhlíka, ostatné sektory a  výrobcov elektrickej energie
 
Priemyselné odvetvia, ktoré budú zaradené do schémy obchodovania s emisnými kvótami sa budú členiť podľa výšky bezplatnej alokácie na tri základné skupiny: odvetvia ohrozené únikom uhlíka, odvetvia, ktoré nie sú ohrozené únikom uhlíka a výrobcovia elektrickej energie. Ohrozenie únikom uhlíka je stav, keď prevádzka vyrábajúca určitý produkt môže zvažovať presun výroby do krajiny mimo zóny obchodovania s emisnými kvótami a tým sa vyhnúť vysokým nákladom na kúpu emisných kvót. Sektory ohrozené únikom uhlíka sú definované na základe NACE[footnoteRef:1] kódov a SK PRODCOM[footnoteRef:2] kódov v „Rozhodnutí Komisie 2010/2/EÚ, ktorým sa určuje zoznam odvetví a pododvetví, ktoré sa považujú za odvetvia a pododvetvia, ktoré čelia vysokému riziku úniku uhlíka“[footnoteRef:3]. Prakticky sú to všetky prevádzkyv súčasnosti zapojené do schémy obchodovania s emisnými kvótami, ktoré vyrábajú určitý produkt. Teplárne a zariadenia na zachytávanie, prepravu a uskladnenie CO2 patria do odvetví, ktoré nie sú ohrozené únikom uhlíka.  Toto rozdelenie má ten význam, že prevádzky patriace do odvetví ohrozených únikom uhlíka dostanú v r. 2013 100% kvót na úrovni referenčnej úrovne (benchmark) zdarma, prevádzky patriace do odvetví, ktoré nie sú ohrozené únikom uhlíka, dostanú v r. 2013 80% (a každý ďalší rok o - 7,145% menej až na úroveň 30 % v r. 2020) kvót na úrovni referenčnej úrovne (benchmark) zdarma a výrobcovia elektrickej energie nedostanú od r. 2013 žiadne kvóty zdarma.  [1:  Z franc. Nomenclature des activités économiques dans la Communauté Européene]  [2:  Z angl. Products of the European Community 
]  [3:  http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2010:001:0010:0018:SK:PDF] 


Pravidlá pre bezodplatné prideľovanie emisných kvót  
Prvé dve obchodovateľné obdobia (2005 až 2007, 2008 až 2012) sú charakteristické tým, že sa prevádzkam prideľovali emisné kvóty bezodplatne na základe ich historických emisií. Ako nástroj tohto prideľovania slúži národný alokačný plán, ktorý definuje, koľko ktorá prevádzka v definovanom období dostane emisných kvót. Tento spôsob sa v anglickej odbornej literatúre volá „grandfathering“ a sám osebe nie je motivujúci k znižovaniu emisií skleníkových plynov. Od roku 2013 bude platiť nový spôsob prideľovania kvót tzv. Národné implementačné opatrenia (National Implementation Measures NIMs), stanovený v smernici Európskeho parlamentu a Rady 2009/29/ES, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2003/87/ES s cieľom zlepšiť a rozšíriť schému Spoločenstva na obchodovanie s emisnými kvótami skleníkových plynov[footnoteRef:4], pričom hlavná zmena spočíva v tom, že kvóty sa budú prideľovať na základe množstva vyrobených výrobkov. Aby sa takýto princíp dostal reálne do praxe, bolo potrebné  určiť množstvá skleníkových plynov (hlavne CO2), ktoré sú emitované pri výrobe jednej jednotky výrobku. Ide o takzvané referenčné úrovne (angl. benchmarky), ktoré určujú koľko kvót sa pridelí napríklad na tonu vyrobeného cementu. Tieto referenčné úrovne sú navrhnuté pre všetky výrobné sektory zapojené do schémy obchodovania s emisnými kvótami. Samozrejme existujú prípady ekonomických činností, na ktoré nie je možné uplatniť metódu prideľovania založenú na výrobe výrobkov, napr. je to u teplární, kompresorových staníc, prípadne u emisií vznikajúcich z výrobného procesu. V týchto prípadoch sa nebudú uplatňovať produktové referenčné úrovne (benchmarky), ale alternatívne metódy prideľovania, a to sú referenčná úroveň (benchmark) pre teplo, referenčná úroveň (benchmark) pre spotrebu paliva a prideľovanie emisných kvót na základe procesných emisií v minulosti (grandfathering). Technická metodológia bezplatného prideľovania emisných kvót skleníkových plynov,  je definovaná v deviatich technických manuáloch Komisie (EÚ) (Allocation Rules), ktoré obsahujú podrobnú metodiku výpočtu pre jednotlivé prípady: manuál č. 1 k všeobecnej metodológii prideľovania, manuál č. 2 k špecifickým metódam prideľovania, manuál č. 3 k zberu údajov,  manuál č. 4 k overovaniu, manuál č. 5 k výpočtu pre sektory ohrozené rizikom úniku uhlíka, manuál č. 6 k výpočtu v prípade prenosu tepla za hranice prevádzky, manuál č. 7 k výpočtu pre nové prevádzky a v prípade zatvorenia prevádzky, manuál č. 8 k výpočtu pre procesné emisie a odpadové plyny, špecifická príručka č. 9 pre jednotlivé priemyselné procesy. [4:  http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2009:140:0063:0087:SK:PDF] 


Aukcie emisných kvót  a ich význam 

Emisné kvóty, ktoré prevádzky nedostanú zdarma a ktoré budú musieť vrátiť do registra kvót po overení emisnej správy si prevádzky budú môcť kúpiť na aukciách (dražbách, burzách). Už v súčasnosti funguje viacero aukcií, napr. Bluenext, Komoditná burza Bratislava, ktoré sú organizované súkromným sektorom a na ktorých sa predávajú hlavne kvóty, ktorých držiteľmi sú súkromné spoločnosti. Na európskej centrálnej aukčnej platforme budú predávať emisné kvóty (EUA) členské štáty EÚ. Táto aukčná platforma bude fungovať ako primárna aukcia a aukcie organizované súkromným sektorom budú sekundárne aukcie. Okrem centrálnej aukčnej platformy otvorenej pre všetky členské štáty je umožnené vytvoriť si aj národnú aukčnú platformu (tiež primárna aukcia). Túto možnosť využijú len tie členské štáty, ktoré už investovali prostriedky do vybudovania týchto systémov (Veľká Británia, Nemecko, Poľsko). Aukcie sa v testovacej forme spustia už v roku 2012 pre leteckých prepravcov a ako tzv. skoré aukcie.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti tzn. že metodológia prideľovania a obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov je upravená Rozhodnutím Komisie (EÚ) č. 2011/278/EÚ a Nariadením Komisie (EÚ) 1031/2010 MŽP SR plní povinnosť informovať vládu SR v zmysle úlohy B. 21 uznesenia vlády SR č. 805 zo 17. novembra 2010. 
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