
Predkladacia správa
Na základe rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady č. 1622/2006/ES z 24. októbra 2006 o činnosti Spoločenstva na podporu projektu Európske hlavné mesto kultúry na roky 2007 až 2019, jedno mesto v Slovenskej republike bude nosiť titul „Európske hlavné mesto kultúry” spolu s jedným francúzskym mestom v roku 2013.

Rozhodnutie Európskeho parlamentu a Rady č. 1622/2006/ES zrušuje  rozhodnutie 1419/1999 pričom nové rozhodnutie sa uplatňuje od 1. januára 2007 s výnimkou článku 5, ktorý sa uplatňuje od 23. novembra 2006. Článok 5 definuje podmienky uverejnenia výzvy štátom na predkladanie prihlášok najneskôr šesť rokov pred začiatkom podujatia. Komisia si kladie za cieľ skvalitniť transparentnosť výberového konania a vymedzenie európskej pridanej hodnoty projektu. 
Slovenská republika je viazaná rozhodnutím Európskeho parlamentu a Rady, podľa ktorého dotknutá krajina vyhlasuje súťaž o titul najmenej šesť rokov pred začiatkom podujatia v roku 2013. Dôležitosť a vplyv projektu Európske hlavné mesto kultúry vyžaduje vytvorenie výberového konania, do ktorého bude zapojená vnútroštátna a európska úroveň s monitorovacím a konzultačným prvkom, s cieľom zahrnúť národný prvok a posilniť európsky rozmer. Súťaž medzi mestami Slovenska bude dvojkolová. Kritériá výberu sa sústreďujú na európsky rozmer, podporu udržateľného rozvoja mesta, na atraktivitu podujatia (spoločenská diskusia o úlohe kultúry, zmena imidžu mesta a pozdvihnutie profilu mesta na medzinárodnú úroveň, rozvoj domáceho a zahraničného cestovného ruchu, rozširovanie hraníc kultúrneho publika), budovanie partnerstva medzi inštitúciami, odbornou verejnosťou a občanmi nielen v rámci EÚ. Slovenské mesto, ktorého projekt v súťaži vyhrá a naplní stanovené podmienky, bude odmenené cenou Európskej komisie na počesť Meliny Mercouriovej vo výške do 1,5 milióna EUR a na základe správ monitorovacej komisie. Finančná čiastka bude vyplatená najneskôr tri mesiace pred začatím roku Európskeho hlavného mesta kultúry – 2013 v rámci štruktúry programu Kultúra. Bude to zmena oproti súčasnému vyplácaniu čiastky prostredníctvom grantu.
Európska komisia sa v návrhu rozhodnutia rozhodla pre systém, ktorý podnecuje členské štáty k tomu, aby na vnútroštátnej úrovni organizovali súťaž medzi mestami, ktoré sa na výzvu prihlásia. Ministerstvo kultúry SR ako gestor podujatia pre Slovensko uverejní výzvu na predvýber v januári 2007.
Zmiešaná 13-členná výberová komisia sa po prvýkrát stretne na Slovensku najneskôr päť rokov pred začatím podujatia a v 1. kole súťaže (predvýber) vyberie mestá, ktoré sa budú pripravovať do druhého kola súťaže. Druhé kolo súťaže, tzv. konečný výber sa uskutoční 9 mesiacov po predvýbere. Výberová komisia odporučí jedno slovenské mesto, ktoré bude nosiť titul ECOC. Slovensko na základe návrhu výberovej komisie navrhne na titul Európske hlavné mesto kultúry v roku 2013 jedno slovenské mesto najneskôr štyri roky pred začatím podujatia. Rada EÚ na odporúčanie Európskej komisie so súhlasným stanoviskom Európskeho parlamentu a odporúčaniami  má povinnosť vymenovať mesto ako Európske hlavné mesto kultúry na rok 2013. 
Ministerstvo kultúry ako gestor príprav na vyhlásenie súťaže k podujatiu,  v I. polroku 2007 vymenuje  a zvolá  poradný orgán ministra kultúry pre podujatie Európske hlavné mesto kultúry, aby bola zabezpečená pozornosť v takej miere, aká je nevyhnutná pre rozvoj cestovného ruchu, investície do mestskej  infraštruktúry a podpory udržateľného rozvoja miest. Európske hlavné mesto kultúry je podujatím, ktoré v prípade dodržania podmienok na časovú, odbornú a finančnú pripravenosť prinesie nielen mestu, ale aj krajine prestíž. 

Uplatňovanie rozhodnutia bude mať v priebehu rokov 2009 – 2013 dopad na verejné financie, pozitívny dopad na zamestnanosť a na rozvoj mesta a regiónu, ktoré bude nosiť titul Európske hlavné mesto kultúry. Dnes sa náklady na realizáciu rozhodnutia nedajú presne vyčísliť, presné operačné náklady a náklady na infraštruktúru si určí mesto, ktoré bude známe z výsledkov súťaže koncom roka 2008. Predpokladá sa združené, viaczdrojové financovanie z verejného a súkromného sektora.
Predkladané rozhodnutie zodpovedá záujmom zahraničnej politiky Slovenskej republiky a jej záväzkom voči Európskej únii. Kultúra patrí k najefektívnejším mechanizmom, ktoré zabezpečujú podmienky pre harmonický a vyvážený rozvoj spoločnosti. Úloha, ktorú plní kultúra v integračných procesoch je nezastupiteľná a členstvom SR v EÚ sa jej význam ešte zdôrazňuje. Je v záujme každého členského štátu vytvárať podmienky maximálneho využitia kultúrnych mechanizmov na podporu integračných procesov, konkurencieschopnosti a rastu zamestnanosti a prispievať tak k napĺňaniu cieľov Lisabonskej stratégie a rozvoju v EÚ. 
V súčasnosti nie je možné presne určiť výšku operačných nákladov a nákladov na infraštruktúru. Rozpočet bude prílohou prihlášky miest, ktoré sa budú uchádzať o titul Európske hlavné mesto kultúry. Rozpočet víťazného mesta by mal odrážať výšku finančných prostriedkov zo štátnych, samosprávnych a iných zdrojov, pričom MK SR v materiáli odhaduje rámec nákladov na 25 až 40 miliónov EUR na operačné náklady a 120 miliónov na náklady na infraštruktúru na roky 2009 – 2013. Rovnako MK SR nemôže určiť presné podmienky pre výber mesta. Kritériá v tomto roku dopracuje a zverejní EK. 
Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu. 
PAGE  
2

