Predkladacia správa

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády na základe uznesenia vlády SR č. 744/2010 z 27. októbra 2010, ktorým vláda schválila Program revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR a návrh jeho realizačného projektu 2010. V bode B.1. tohto uznesenia vláda uložila splnomocnencovi vlády SR pre územnú samosprávu, integrovaný manažment povodí a krajiny predložiť na rokovanie vlády v termíne do 15. mája 2011 správu o vyhodnotení realizácie realizačného projektu Programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR 2010. 

Cieľom realizačného projektu Programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR pre rok 2010 bolo zníženie povodňových rizík a podpora aplikácie integrovaného manažmentu vodných zdrojov a pôdneho fondu formou štartovacích projektov v 23 obciach, ktoré sa nachádzajú v povodiach riek Ondava, Torysa, Hornád, Váh a Kysuca. Prínosom týchto štartovacích projektov bolo aj získanie praktických skúseností pri budovaní vodozádržných zariadení a revitalizácii poškodenej krajiny a ich využitie v ďalších rokoch a v širších geografických súvislostiach a tiež vytvorenie 341 pracovných miest počas  trvania realizácie projektu, prevažne z radov nezamestnaných osôb.

Štartovacie projekty boli realizované v lokalitách tých obcí, ktoré mali pripravené projekty prevencie pred povodňami, resp. na ktorých boli v minulosti spracované opatrenia i zrealizované niektoré čiastkové riešenia z iniciatívy obcí, prípadne s ich podporou. Celkovo bolo na štartovacie projekty uvoľnených 580 000 eur z rozpočtovej rezervy predsedníčky vlády formou dotácie, ktoré boli použité na vybudovanie jednoduchých a nenáročných prvkov, ako sú odrážky na lesných cestách, vodoholdingy, zasiakavacie jamy, vrstevnicové vodozádržné pásy v poľnohospodárskej krajine, hrádzky v eróznych ryhách a na bezmenných vodných tokoch a podobne. Vybudovanie takýchto typov zariadení si nevyžadovalo zložité procesy prípravy a schvaľovania projektovej dokumentácie. 

V rámci štartovacích projektov boli v jednotlivých obciach zrealizované revitalizačné práce v objeme až 142 936 m3 vodozádržných prvkov a systémov v poškodenej leso-poľnohospodárskej krajine. S realizáciou vodozádržných opatrení v rámci 24 štartovacích projektov sa začalo v jesenných mesiacoch roku 2010 s cieľom zabrániť výskytu povodní v jarných mesiacoch nasledujúceho roku. Ukončenie prác bolo termínované 31. marcom 2011, vyhodnotenie jednotlivých projektov vrátane ich finančného zúčtovania bolo ukončené odoslaním záverečných správ jednotlivými obcami na Úrad vlády SR.  

Upravené nové znenie materiálu je predkladané na rokovanie vlády po zapracovaní pripomienok, ktoré uplatnili MH SR, MŽP SR, MPSVR SR a MPRV SR (iba tieto rezorty uplatnili v rámci MPK svoje pripomienky) v rámci dodatočného pripomienkového konania o ktoré predstaviteľov týchto rezortov požiadal listom predkladateľ správy.  

Materiál je doplnený aj o vyhodnotenie účinnosti vodozádržných opatrení počas intenzívnych letných búrok tohto roku, kedy opatrenia preukázali svoju opodstatnenosť.

