     Návrh na aktualizáciu súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia v 2. polroku 2011

Vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 432 z 29. júna 2011 schválila podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky Návrh na vyslovenie súhlasu s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia v 2. polroku 2011 (ďalej len „materiál“). 

            Ministerstvo obrany SR bolo dodatočne informované o možnosti zúčastniť sa leteckých dní „Czech International Air fest – CIAF 2011“, ktoré sa uskutočnia v dňoch 3. – 4. septembra 2011 na letisku v Hradci Králové. Zámer zabezpečenia účasti ozbrojených síl SR na uvedenej aktivite vyplýva z potreby zachovania veľmi dobrej úrovne vzájomnej spolupráce s Českou republikou v oblasti vojenského letectva. V súlade s tým sa materiál aktualizuje takto: 

Časť  II.   vyslanie ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky  na účel týchto vojenských cvičení, bod 17) Cvičenia v rámci leteckých dní sa dopĺňa o toto vojenské cvičenie:
„17.8 

Cieľ: propagácia ozbrojených síl SR a medzinárodná spolupráca v rámci Czech International Air fest – CIAF 2011

Termín: 3. – 4. septembra 2011

Miesto: Hradec Králové, Česká republika

Účasť: do 16 príslušníkov ozbrojených síl SR

Vojenská technika: 2 ks MiG-29/2 ks L-39, 1 ks Mi-17/L-410.“
 

