Návrh na poskytnutie dotácie na rozvoj regiónu Prešovského kraja



Materiál „Návrh na poskytnutie dotácie na rozvoj regiónu Prešovského kraja“ sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky na základe žiadosti primátora mesta Prešov, ako aj v súlade s  § 2 ods. 7 písm. a) zákona č. 181/2011 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky. Podľa tohto ustanovenia možno poskytnúť dotáciu na rozvoj priemyselnej výroby a služieb aj pre ministerstvom zriadené obchodné spoločnosti na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky v súvislosti s konkrétnym vládou Slovenskej republiky schváleným projektom.

Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 230/2011 schválila vláda Slovenskej republiky dňa 30. marca 2011 poskytnutie investičnej pomoci pre spoločnosť Honeywell Turbo, s.r.o., ktorá začala s výstavbou nového závodu na výrobu turbodúchadiel pre osobné automobily, ľahké automobily a úžitkové vozidlá v lokalite „Priemyselný park IPZ Prešov – Záborské“. Zámerom spoločnosti Honeywell Turbo, s.r.o. je vytvoriť do roku 2016 v „Priemyselnom parku IPZ Prešov – Záborské“ 446 nových pracovných miest a prispieť tak k zníženiu nezamestnanosti v Prešovskom kraji, ktorý je dlhodobo postihnutý vysokou nezamestnanosťou. Investícia spoločnosti Honeywell Turbo, s.r.o. má národohospodársky význam, prispeje k zvýšeniu životnej úrovne obyvateľstva a pozitívne ovplyvní vývoj miery nezamestnanosti v rámci celého Prešovského kraja.



Mesto Prešov uzavrelo so spoločnosťou Honeywell Turbo, s.r.o. v máji 2011 „Zmluvu o uzatvorení budúcej zmluvy o kúpe nehnuteľností“, v ktorej sa zaviazalo okrem iného aj vybudovať najneskôr do 30. septembra 2011 vnútroareálovú, obslužnú komunikáciu, ktorá zostane vo vlastníctve mesta Prešov. 



Vzhľadom na skutočnosť, že región Prešova je dlhodobo postihnutý vysokou nezamestnanosťou (evidovaná miera nezamestnanosti v okrese Prešov dosiahla k 31.12.2010 úroveň až 18,12 %) je možné považovať výstavbu vnútroareálovej komunikácie ako mimoriadnu a naliehavú úlohu, ktorou sa zabezpečí potenciál pre vytvorenie nových pracovných miest. Keďže mesto Prešov nemá vo svojom rozpočte finančné prostriedky, z ktorých by vybudovalo vyššie uvedenú komunikáciu, zámerom Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky je poskytnúť zo svojho rozpočtu (podprogram 07K 08 Podpora regionálneho rozvoja) obchodnej spoločnosti MH Invest, s.r.o. dotáciu vo výške 333 145,95 Eur bez DPH na výstavbu vnútroareálovej komunikácie, vetva B. Finančné prostriedky má Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky k dispozícií vo svojej kapitole na základe rozpočtového opatrenia v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 527/2011 k návrhu na zmenu účelu použitia nevyčerpaných kapitálových výdavkov.


Mesto Prešov začalo s výstavbou „Priemyselného parku IPZ Prešov – Záborské“ v júli roku 2006 a doteraz vynaložilo na vybudovanie infraštruktúry a výkup pozemkov v tomto priemyselnom parku vlastné zdroje v celkovej výške  9 470 968,- Eur s DPH. Na základe výsledkov verejného obstarávania sa zhotoviteľom stavby „Priemyselný park IPZ Prešov – Záborské“ stala spoločnosť Doprastav, a.s., s ktorou mesto Prešov uzavrelo dňa 30. mája 2006 Zmluvu o dielo č. 2006/18/J/57/zd v znení jej dodatkov (ďalej len Zmluva o dielo). Na základe Zmluvy o dielo zrealizoval zhotoviteľ výstavbu celého „Priemyselného parku IPZ Prešov – Záborské“, s výnimkou vnútroareálovej komunikácie, vetva B, ktorá bola súčasťou projektovej dokumentácie zhotoviteľa diela.    



Za predpokladu, že vláda Slovenskej republiky schváli poskytnutie dotácie vo výške 333 145,19 Eur bez DPH pre spoločnosť MH Invest, s.r.o. na výstavbu stavebného objektu SO 150 – vnútroareálové komunikácie, vetva B, mesto Prešov predložilo spoločne s Doprastavom, a.s. čestné vyhlásenie, v ktorom súhlasia, že predmetná stavba bude podľa 
§ 2 ods. 7 písm. a) dozorovaná  ministerstvom zriadenou obchodnou spoločnosťou, s ktorou uzatvoria mandátnu zmluvu. Touto mandátnou zmluvou budú zo Zmluvy o dielo 
č. objednávateľa: 2006/18/J/57/zd, č. zhotoviteľa: 72/2006/0 zo dňa 30. mája 2006 v znení jej dodatkov postúpené práva a povinnosti zo súčasného objednávateľa (mesto Prešov) na nového stavebníka – ministerstvom hospodárstva zriadenú obchodnú spoločnosť MH Invest, s.r.o. (viď Príloha č. 1). Mesto Prešov vie zabezpečiť zmenu stavebníka v stavebnom povolení na spoločnosť MH Invest, s.r.o. do troch dní po podaní žiadosti o zmenu stavebníka.



Úspešná realizácia schváleného investičného zámeru investora Honeywell Turbo, s.r.o. v Priemyselnom parku IPZ Prešov – Záborské má pre mesto Prešov, ako aj pre celý región Prešovského kraja strategický význam.

 












