DÔVODOVÁ SPRÁVA


A. Všeobecná časť

Cieľom kolektívneho vyjednávania je uzatvoriť kolektívnu zmluvu vyššieho stupňa v štátnej službe, ktorá priaznivejšie upravuje podmienky vykonávania štátnej služby štátnymi zamestnancami v roku 2012.

	Kolektívna zmluva vyššieho stupňa v štátnej službe sa uzatvára podľa § 2 ods. 3 písm. c) zákona č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o kolektívnom vyjednávaní“) medzi príslušným vyšším odborovým orgánom a zamestnávateľom, ktorým je štát. 

Podľa § 3 písm. e) zákona o kolektívnom vyjednávaní môže v mene zamestnávateľa, ktorým je štát rokovať a uzatvárať kolektívnu zmluvu vyššieho stupňa v štátnej službe zástupca poverený vládou. 
 
[bookmark: _GoBack]           V predloženom materiáli sa navrhuje poverenie vyjednávačov (zástupcov) oprávnených za štát rokovať o obsahu kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa v štátnej službe na rok 2012 a poverenie signatárov (zástupcov) oprávnených za štát uzatvoriť kolektívnu zmluvu vyššieho stupňa v štátnej službe na rok 2012.
 
