Vyhodnotenie pôsobenia ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu za rok 2010 s výhľadom na roky 2011 - 2013

I. Úvod

Aktívna účasť ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „OS SR“) vo vojenských operáciách (ďalej len „operácia“) a mierových misiách (ďalej len „misia“) medzinárodného krízového manažmentu (ďalej len „MKM“) patrí od vzniku samostatnej Slovenskej republiky a jej ozbrojených síl medzi hlavné súčasti zahraničnej a bezpečnostnej politiky Slovenskej republiky. Od roku 1993 plnili príslušníci OS SR úlohy v 32 operáciách a misiách                  v 21 krajinách na 3 kontinentoch. Z toho bolo 6 operácií pod velením NATO, 16 misií pod velením OSN, 4 operácie a misie pod velením EÚ, 3 misie pod velením OBSE a 3 operácie pod velením koaličných síl. Na plnení úloh v týchto operáciách a misiách MKM                     sa vystriedalo takmer 13 700 príslušníkov OS SR. 

Účasť OS SR v operáciách a misiách je jedným z dôležitých nástrojov zahraničnej      a obrannej politiky Slovenskej republiky. Napĺňa záväzky vyplývajúce z členstva Slovenskej republiky v OSN, NATO a EÚ a významnou mierou prispieva k dosahovaniu priorít Slovenskej republiky. Angažovanosť OS SR  v operáciách a misiách je prejavom schopnosti a snahy Slovenskej republiky primeraným spôsobom ovplyvňovať medzinárodné dianie. Dôležitým aspektom pôsobenia OS SR v operáciách a misiách v súčasnej globalizovanej spoločnosti je priame prispievanie k bezpečnosti občanov Slovenskej republiky, keďže ovplyvňuje riešenie konfliktov a kríz a eliminuje negatívne dosahy ozbrojených konfliktov. 

Popri účasti v operáciách a misiách vyčleňuje SR kapacity podľa vopred definovaných požiadaviek na prípadné nasadenie v silách reakcie NATO (NRF) a bojových skupinách EÚ (BG EU). Účasť v NRF a BG EU je jedným z najvýznamnejších a najviditeľnejších prejavov zapojenia sa Slovenskej republiky do budovania vojenských spôsobilostí NATO a EÚ. 
Stabilizácia a bezpečnosť v konfliktných regiónoch nemôže byť zabezpečená iba prostredníctvom ozbrojených síl. Súčasné konflikty a postkonfliktná rekonštrukcia si vyžadujú pôsobenie širokého spektra rôznych aktérov a odborností. Okrem ozbrojených síl sú to hlavne civilní experti na otázky reformy bezpečnostného sektora, rozvoj, spravodlivosť, súdnictvo, boj proti organizovanému zločinu a drogám, ekonomické a sociálne reformy a iné. Potreba civilných expertov pritom nie je už iba doménou postkonfliktnej rekonštrukcie, ale je prítomná v rôznej miere vo všetkých fázach konfliktu. S cieľom efektívneho pôsobenia v tomto smere je vhodné aj na úrovni jednotlivých orgánov štátnej moci prehodnotiť prístup k tejto problematike a stanoviť jasné a dosiahnuteľné ambície v tejto oblasti, čo si však bude vyžadovať spoluprácu a koordináciu všetkých dotknutých rezortov. 

Dôraz na zapájanie sa OS SR do operácií pod velením NATO,  EÚ a OSN, ako i príprava jednotiek na plnenie ďalších záväzkov vyplývajúcich z členstva Slovenskej republiky v NATO a EÚ dlhodobo kladie zvýšené nároky na personál, jeho prípravu, materiálne            a finančné zabezpečenie. Z hľadiska nákladov na operácie a misie prišlo v roku 2010 k nárastu vynakladaných prostriedkov na tento účel o 9,23 % oproti roku 2009. Všetky výdavky súvisiace s pôsobením príslušníkov OS SR v operáciách a misiách boli v roku 2010 hradené z rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky (ďalej len „Ministerstvo obrany SR“).

Celková súčasná situácia v rezorte ministerstva obrany neumožňuje v dostatočnej miere využívať potenciál transformačného efektu vysielania organických jednotiek  na rozvoj OS SR. V tejto oblasti bude potrebné zabezpečiť realizáciu konkrétnych krokov v rôznych oblastiach (uvedené v časti V.), presnejšie naplánovať budúce príspevky a zladiť ich s  výsledkami procesu Strategického hodnotenia obrany. 

II. Pôsobenie OS SR v operáciách a misiách MKM v roku 2010

V roku 2010 pôsobili príslušníci OS SR v 7 operáciách a misiách v 6 krajinách          na 2 kontinentoch. Z tohto počtu boli 3 operácie pod velením NATO (ISAF, KFOR, veliteľstvo NATO v Sarajeve), 2 operácie a misie pod velením EÚ (ALTHEA, EUMM)         a 2 misie pod velením OSN (UNFICYP, UNTSO).

Operácie pod velením NATO

V roku 2010 pôsobili príslušníci OS SR v operáciách pod velením NATO v operácii ISAF v Afganistane, KFOR v Kosove a na veliteľstve NATO v Sarajeve.   

Operácia ISAF v Afganistane:


Slovenská republika aj počas roka 2010 pokračovala v trende zvyšovania prítomnosti príslušníkov OS SR v operácii NATO ISAF v Afganistane. Pôsobenie OS SR v operácii ISAF bolo rovnako ako po minulé roky sústredené na juh Afganistanu (provincie Uruzgan a Kandahár), v ktorých OS SR počas roku 2010 spolupracovali predovšetkým s príslušníkmi ozbrojených síl Holandska, Austrálie a USA. 

V apríli 2010 bola na základe rozhodnutia Národnej rady SR (uznesenie č. 1905                 z 3. februára 2010) vyslaná strážna jednotka OS SR v počte do 57 príslušníkov OS SR          na plnenie úloh stráženia nového hlavného vstupného/výstupného bodu leteckej základne Kandahár (ECP-5). 


S cieľom plnenia strážnych úloh na ECP-5 základne Kandahár bola 8. septembra 2010 odovzdaná operačná úloha stráženia základne Deh Rawood v provincii Uruzgan príslušníkom ASG (Afganistan Security Group) a jednotkám USA. Následne bola strážna jednotka OS SR pôsobiaca na základni Deh Rawood 9. septembra 2010 presunutá na základňu Kandahár, kde sa stala súčasťou strážnej jednotky zodpovednej za stráženie ECP-5. 

Na základe rozhodnutia Národnej rady SR (uznesenie č. 195 zo 7. decembra 2010) bol     do operácie ISAF vyslaný tím na plnenie úloh likvidácie nevybuchnutej munície (EOD)              a likvidácie improvizovaných výbušných zariadení (IEDD) v počte 4 príslušníkov OS SR, posilnené zastúpenie OS SR vo veliteľstvách operácie ISAF o 4 príslušníkov OS SR             a 2 príslušníkov Vojenskej polície a posilnený národný podporný prvok o 4 príslušníkov OS SR. Vyslanie 20-člennej jednotky špeciálnych síl OS SR, umožnené vyššie uvedeným uznesením Národnej rady SR č. 195/2010, bude uskutočnené počas roka 2011. Mandátový počet príslušníkov OS SR v operácii ISAF bol v roku 2010 zvýšený na 348 príslušníkov.


Celkovo bolo k 31. decembru 2010 do operácie ISAF nasadených 314 príslušníkov       OS SR vrátane príslušníkov Vojenskej polície, a to prostredníctvom:

· multifunkčnej ženijnej jednotky v počte 57 príslušníkov OS SR na leteckej základni Kandahár v provincii Kandahár, 

· strážnej jednotky OS SR v počte 165 príslušníkov OS SR na leteckej základni Kandahár v provincii Kandahár,

· strážnej jednotky v počte 53 príslušníkov OS SR na zabezpečenie stráženia tábora „Holland“, v meste Tarin Kowt v provincii Uruzgan,

· EOD tímu v počte 4 príslušníkov OS SR v provincii Kandahár,

· národného podporného prvku (NSE) v počte 16 príslušníkov OS SR na základni Kandahár, 
· účasti vo veliteľstvách operácie ISAF v počte 12 príslušníkov OS SR,
· účasti v provinčnom rekonštrukčnom tíme v Tarin Kowt v počte 2 príslušníkov OS SR v provincii Uruzgan,
· účasti v operačnom a výcvikovom tíme (OMLT) v Tarin Kowt v počte 5 príslušníkov OS SR  v provincii Uruzgan. 
Summit NATO v Lisabone (19. – 20. novembra 2010) formálne spustil proces presunu zodpovednosti za bezpečnosť krajiny na afganskú vládu (tzv. proces tranzície), ktorý by mal byť zrealizovaný v rokoch 2011 - 2014. Keďže proces tranzície môže byť uskutočnený len prostredníctvom dostatočne pripravených afganských bezpečnostných síl, v súčasnosti sú spôsobilosti súvisiace s výcvikom najdôležitejšou operačnou potrebou ISAF. Napriek tomu, že dlhodobý záväzok NATO voči Afganistanu ide za horizont pôsobenia operácie ISAF, odovzdanie zodpovednosti za bezpečnosť krajiny afganskej vláde umožní zníženie zahraničnej vojenskej angažovanosti v Afganistane (vrátane kontingentu OS SR).
Operácia KFOR v Kosove: 

V operácii KFOR pokračovalo v roku 2010 pôsobenie OS SR pri udržiavaní bezpečnostnej situácie, strážení a monitorovaní objektov zvláštnej pozornosti, zabezpečovaní bezpečnosti a ochrany všetkých etnických skupín a zabezpečení voľnosti pohybu na hlavných zásobovacích cestách v priestore zodpovednosti.


Na základe rozhodnutia Národnej rady SR (uznesenie č. 152 z 26. októbra 2010) bolo v termíne do 31. decembra 2010 ukončené pôsobenie OS SR v operácii KFOR. Termín ukončenia plnenia operačných úloh príslušníkmi OS SR bol stanovený                                   do 30. septembra 2010. V období od ukončenia plnenia operačných úloh vykonávali príslušníci OS SR v operácii KFOR úkony s cieľom postupného sťahovania personálu, vojenského materiálu a techniky OS SR z operačného priestoru KFOR späť na územie Slovenskej republiky.

K rozhodnutiu o stiahnutí jednotky OS SR z operácie KFOR prispeli viaceré dôvody.  Postupným prechodom operácie KFOR do stavu tzv. odstrašujúcej prítomnosti došlo k zmene jej úloh a zníženiu počtov a štruktúr. Operácia KFOR začala v čoraz väčšej miere plniť tzv.  nové úlohy súvisiace s budovaním kosovských bezpečnostných síl. Vzhľadom na neuznanie Kosova Slovenskou republikou sa OS SR nezapájali do týchto úloh, čo limitovalo možnosti ich pôsobenia v operácii KFOR. Na druhej strane vysielanie kvalitných príspevkov do operácií a misií vyžaduje vynakladanie značných zdrojov, preto stiahnutie OS SR z KFOR súviselo aj s prioritami programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2010 – 2014 kvalitatívne posilniť pôsobenie OS SR v operáciách a misiách MKM, najmä v ISAF v Afganistane. 

Veliteľstvo NATO v Bosne a Hercegovine: 

V spoločnom štábe na veliteľstve NATO v Sarajeve v Bosne a Hercegovine pôsobil počas roku 2010 jeden príslušník OS SR. Štábny dôstojník plnil úlohy v oblasti logistickej podpory. 

Operácie a misie pod velením EÚ

V roku 2010 pôsobili príslušníci OS SR pod velením EÚ v operácii ALTHEA v Bosne a Hercegovine a v pozorovateľskej misii EUMM v Gruzínsku. 

Operácia ALTHEA v Bosne a Hercegovine:

V operácii ALTHEA v Bosne a Hercegovine plnila strážna čata v počte 35 príslušníkov OS SR počas roku 2010 úlohy stráženia a ochrany tábora Medzinárodnej policajnej jednotky Butmir 2 v Sarajeve. Na veliteľstve operácie ALTHEA plnili 4 štábni dôstojníci OS SR úlohy v oblasti výcviku, komunikačných a informačných systémov a zabezpečenia návštev v priestore operácie.

Na základe rozhodnutia Národnej rady SR (uznesenie č. 194 zo 7. decembra 2010) bolo dňom 17. decembra 2010 ukončené pôsobenie strážnej čaty OS SR v operácii ALTHEA. Predmetné rozhodnutie zároveň umožnilo vyslať do tejto operácie od 1. januára 2011 do 43 príslušníkov OS SR na plnenie úloh styčných a pozorovacích tímov (Liaison and Observation Team - LOT). Úlohami LOT sú najmä monitorovacia činnosť v priestore zodpovednosti, zabezpečovanie styku s predstaviteľmi miestnej samosprávy vo vymedzenom regióne             a vykonávanie tzv. styčnej činnosti a spolupráce s vládnymi, mimovládnymi organizáciami a štruktúrami medzinárodných organizácií v priestore operácie ALTHEA s cieľom zabezpečenia adekvátnej reakcie EÚ na prípadné zmeny bezpečnostnej situácie v Bosne              a Hercegovine. Kvôli prebiehajúcej reštrukturalizácii kontingentu OS SR pôsobili v operácii ALTHEA k 31. decembru 2010 celkovo 4 príslušníci OS SR. 

Misia EUMM v Gruzínsku:

 V misii EUMM v Gruzínsku pôsobil počas roka 2010 1 príslušník OS SR, ktorý plnil v tejto misii úlohy pozorovateľa.

Misie pod velením OSN

V roku 2010 pôsobili príslušníci OS SR pod velením OSN v misiách UNFICYP na Cypre a UNTSO v Sýrii/Izraeli. 

Misia UNFICYP na Cypre:

Príslušníci OS SR plnili počas roku 2010 úlohy v sektore 4 ako príslušníci veliacej krajiny, spolu s príslušníkmi maďarských, srbských a chorvátskych ozbrojených síl a taktiež úlohy na veliteľstve misie UNFICYP v Nikózii. Jednotka OS SR plnila úlohy s cieľom zabrániť opakovaným bojovým stretom znepriatelených strán, udržiavať zákonnosť                    a poriadok na ostrove a prispievať k návratu krajiny do podmienok mierového života. V misii UNFICYP k 31. decembru 2010 pôsobilo celkovo 198 príslušníkov OS SR.

Pozorovateľská misia UNTSO:

V pozorovateľskej misii UNTSO v zóne medzi Sýriou a Izraelom pôsobili v roku 2010 celkovo 2 dôstojníci OS SR vo funkciách vojenských pozorovateľov. V misii UNTSO plnili príslušníci OS SR úlohy monitorovania dodržiavania dohody o zastavení paľby, monitorovania zóny separácie medzi Izraelom a jeho susedmi a dodržiavania obmedzení týkajúcich sa počtov jednotiek a vojenskej techniky. 

Sily reakcie NATO a Bojové skupiny EÚ

V súlade s ambíciou Slovenskej republiky vyčleňovať kapacity OS SR pre potreby budovania síl reakcie NATO a bojových skupín EÚ, Slovenská republika deklarovala pripravenosť nasadiť v prípade potreby vyčlenené jednotky podľa vopred definovaných požiadaviek. Vyčlenené jednotky OS SR boli pripravené pôsobiť s deklarovaným príspevkom 346 osôb v rámci poľsko-nemecko-litovsko-lotyšsko-slovenskej bojovej skupiny EÚ s dobou pohotovosti od 1. januára 2010 do 30. júna 2010. V hodnotenom období roka 2010 neboli          OS SR vyčlenené pre potreby síl reakcie NATO.

III. Zhodnotenie pôsobenia OS SR v operáciách a misiách MKM v roku 2010:

· V roku 2010 pôsobili príslušníci OS SR v 7 operáciách a misiách v 6 krajinách             na 2 kontinentoch. Z tohto počtu boli 3 operácie pod velením NATO (ISAF, KFOR, veliteľstvo NATO v Sarajeve), 2 operácie pod velením EÚ (ALTHEA, EUMM)           a 2 misie pod velením OSN (UNFICYP, UNTSO). Z pohľadu celkového počtu nasadených príslušníkov OS SR k 31. decembru 2010 tvorili v percentuálnom vyjadrení operácie pod velením NATO 61 %, misie pod velením OSN 38 % a operácie a misie pod velením EÚ 1 %. Nízke percentuálne vyjadrenie účasti v operácii ALTHEA na celkovom počte vyslaných príslušníkov OS SR k 31. decembru 2010 bolo dôsledkom prebiehajúcej reštrukturalizácie kontingentu OS SR v decembri 2010. V priebehu roku 2010 tvorili vyslaní príslušníci OS SR v operácii ALTHEA približne 7 % celkového zastúpenia OS SR v operáciách a misiách. Pri porovnaní celkového počtu vyslaných príslušníkov OS SR do operácií a misií MKM prišlo v roku 2010 oproti roku 2009 k poklesu o 19 %, zo 619 (v roku 2009) na 520 príslušníkov (v roku 2010). Tento pokles spôsobilo stiahnutie príslušníkov OS SR z operácie KFOR a dočasne aj proces reštrukturalizácie kontingentu OS SR v operácii ALTHEA. V prioritnej operácii ISAF prišlo v roku 2010 k zvýšeniu počtu príslušníkov OS SR oproti roku 2009 o 30 %, z 241 na 314 príslušníkov.                    K 31. decembru 2010 pôsobilo v operáciách a misiách MKM 520 príslušníkov OS SR. 

· V roku 2010 Ministerstvo obrany SR vynaložilo na pôsobenie príslušníkov OS SR v operáciách a misiách MKM celkovo 48 437 004,04 Eur. Z týchto prostriedkov bolo 45 016 188,19 Eur z rozpočtových zdrojov Ministerstva obrany SR a  3 420 815,85 Eur z mimorozpočtových zdrojov prostredníctvom devízového účtu Ministerstva obrany SR na prostriedky od OSN. Náklady na pôsobenie OS SR v misii UNFICYP podliehajú v určitej výške spätnej refundácii, ktorá je na základe napĺňania rozpočtu OSN zasielaná na devízový účet Ministerstva obrany SR. Časť nákladov na pôsobenie OS SR v misii UNFICYP za rok 2010 bude zo strany OSN uhradená počas roku 2011, prípadne neskôr.
· V druhej polovici roku 2010 boli na pôde Ministerstva obrany SR v súvislosti s programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky na roky 2010 – 2014 prijaté rozhodnutia súvisiace so skvalitňovaním pôsobenia OS SR v operáciách a misiách MKM. Príkladom je vyslanie nových príspevkov do operácie ISAF (EOD tím, špeciálne sily) a transformácia príspevku OS SR v operácii ALTHEA (nahradenie strážnej čaty OS SR účasťou v LOT tímoch). 

· Príslušníci OS SR v roku 2010 plnili v operáciách a misiách hlavne úlohy súvisiace so stabilizáciou konfliktných oblastí ako zabezpečenie implementácie mierových dohôd (obrana a ochrana síl, objektov a obyvateľstva, pozorovanie, monitorovanie, hliadkovanie), strážne úlohy a ženijné zabezpečenie (ženijné stavebné práce, odmínovanie). Príslušníci OS SR sa podieľali aj na úlohách veliteľstiev jednotlivých operácií a misií, ako aj na výcviku ozbrojených síl v konfliktných regiónoch. 

· Vzhľadom na jej charakter poskytuje aktuálna slovenská účasť v misiách OSN nižší prínos k transformácii OS SR v porovnaní s účasťou v operáciách pod velením NATO alebo EÚ. Transformačný účinok pôsobenia v týchto misiách však nie je  najdôležitejším kritériom pri posudzovaní zapojenia sa SR, pretože účasť v operáciách MKM je jedným z kľúčových prostriedkov napĺňania zahranično-politických záujmov SR. 

IV. Výhľad pôsobenia OS SR v operáciách a misiách MKM v rokoch 2011 - 2013:

Pôsobenie OS SR v operáciách a misiách MKM bude aj počas roku 2011 zamerané               na účasť OS SR v operáciách a misiách v prioritných regiónoch z hľadiska zahraničnopolitickej orientácie Slovenskej republiky. Pozornosť sa sústredí                              na prispôsobovanie príspevkov OS SR v operáciách a misiách  MKM v Afganistane (ISAF)             a na západnom Balkáne (ALTHEA) tak, aby pružnejšie reagovali na operačné požiadavky velenia, t. j. najmä na posilňovanie výcvikových kapacít. Podľa možností bude OS SR pokračovať v príspevkoch do pozorovateľských misií.
V operácii ISAF bude v rokoch 2011 - 2013 dôraz kladený na skvalitnenie príspevku OS SR a jeho zladenie s hlavnou prioritou operácie ISAF, ktorou je výcvik afganských bezpečnostných síl. Z tohto dôvodu budú nové príspevky OS SR zamerané prioritne na tento účel. Zároveň bude zhodnotený prínos súčasných príspevkov pre transformáciu OS SR a napĺňanie požiadaviek v predmetnej operácii. Počas roku 2011 bude v operácii ISAF doplnený mandátový počet (15) príslušníkov OS SR v OMLT, pričom SR prevezme zodpovednosť za samostatný CSS OMLT (OMLT pre oblasť logistického zabezpečenia) v Tarin Kowt v provincii Uruzgan v spolupráci s Národnou gardou Indiana (USA) a Austráliou. V roku 2011 bude v súlade s uznesením Národnej rady SR č. 195 zo 7. decembra 2010 vyslaná jednotka špeciálnych síl OS SR v počte do 20 príslušníkov na plnenie úloh špeciálnych síl spojených s výcvikom a partneringom (spolupráce s cieľom zlepšovania kvality) afganských bezpečnostných zložiek. Prípadné ďalšie príspevky v rokoch 2012-2013 by mali byť zamerané na posilnenie pôsobenia špeciálnych síl OS SR, vyslanie zdravotníckeho tímu OS SR na podporu týchto síl a prípadného vyslania vlastného slovenského policajného výcvikového a styčného tímu (POMLT) Vojenskej polície, ktoré budú realizované podľa možností Ministerstva obrany SR.
V súvislosti s operáciou ALTHEA v Bosne a Hercegovine bude Slovenská republika            na pôde EÚ aktívne ovplyvňovať proces transformácie tejto operácie a tiež prítomnosti medzinárodného spoločenstva v Bosne a Hercegovine. Aj v súlade transformáciou operácie ALTHEA v Bosne a Hercegovine bude zámerom dbať na primerané zastúpenie OS SR v tejto operácii po jej prípadnej transformácii na neexekutívny mandát. SR má záujem na základe operačných potrieb primerane prispieť aj do výcvikového elementu tejto operácie. V súčasnosti len malý počet členských štátov EÚ podporuje zotrvanie exekutívneho mandátu (Rakúsko, Maďarsko a do novembra 2011 aj Holandsko a Veľká Británia). Budúcnosť pôsobenia OS SR v operácii EUMM bude predmetom prehodnotenia, keďže sa do tejto operácie ukazuje vhodnejšie nasadzovať civilných predstaviteľov.

Účasť OS SR v misii UNFICYP v roku 2011 bude pokračovaním príspevku SR k medzinárodným snahám zameraným na podporu mierového riešenia konfliktu na Cypre. V misii UNTSO je v roku 2011 naplánované vyslanie dôstojníka OS SR na pozíciu vedúceho pozorovateľskej skupiny. 

Zapojenie sa OS SR do všetkých operácií a misií MKM bude komplexne zhodnotené v spolupráci Ministerstva obrany SR a Ministerstva zahraničných vecí SR. Toto hodnotenie bude súčasťou pripravovaného Strategického hodnotenia obrany.

SR bude aj naďalej prispievať do síl reakcie NATO a bojových skupín EÚ. V roku 2011 budú OS SR participovať na silách reakcie NATO v počte 6 osôb s dobou pohotovosti pre prípadné nasadenie od 10. januára 2011 do 10. januára 2012. V súlade so záväzkom Slovenskej republiky na neformálnom stretnutí ministrov obrany NATO v Bratislave v októbri 2009 budú OS SR prispievať dobrovoľným národným príspevkom (VNT) vo výške 0,9 % síl okamžitej reakcie (IRF) v šesťročnom plánovacom cykle. Napĺňanie záväzku VNT sa uskutoční od roku 2012 pravidelným deklarovaním príspevku o veľkosti približne 150 profesionálnych vojakov (pre roky 2012 a 2013 to bude 153 profesionálnych vojakov). Indikatívne náklady na prípadné nasadenie vyčlenených príslušníkov OS SR v rámci síl reakcie NATO sú odhadované na úrovni 60 837 000 Eur pre rok 2012 ako aj pre rok 2013. Prípadnému nasadeniu OS SR v rámci síl reakcie NATO by predchádzalo rozhodnutie vlády SR a Národnej rady SR.

V priebehu rokov 2011 až 2013 Ministerstvo obrany SR neplánuje príspevok do bojových skupín EÚ.  

V. Potrebné opatrenia do budúcnosti:

V súlade s programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky (ďalej len „vlády SR“) na roky 2010 – 2014 udržať vysokú angažovanosť OS SR v operáciách pod vedením medzinárodných organizácií a pri tvorbe síl vysokej pripravenosti NATO a EÚ je pôsobenie v operáciách a misiách jednou z hlavných priorít vlády SR. Použitie existujúcich zdrojov v rámci Ministerstva obrany SR je preto nastavené tak, aby tento cieľ mohol byť naplnený. Každoročne prichádza k rastu výdavkov na pôsobenie OS SR v operáciách a misiách          (zo 16,6 mil. Eur v roku 2004 na 48,7 mil. Eur v roku 2010), ktoré sú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany SR. V súvislosti s pôsobením OS SR v operáciách a misiách MKM je potrebné zaoberať sa rôznymi aspektmi tohto pôsobenia a jeho skvalitnenia, na jednej strane na úrovni Ministerstva obrany SR a na druhej strane na úrovni vlády SR.
Náklady na operácie a misie v roku 2010 vzrástli oproti roku 2009 o 9,23 % z 44 342 392 Eur v roku 2009  na 48 437 004,04 Eur v roku 2010. Uvedené náklady boli hradené výlučne z rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR. Pritom mandatórne výdavky rezortu obrany v roku 2010 tvorili približne 85 % rozpočtu. Zvyšných 15 % tvorili výdavky na rozvoj OS SR, z ktorých až približne jednu tretinu (5,3 %) tvorili náklady na operácie a misie. V roku 2011 sa očakáva ďalší nárast výdavkov na operácie a misie až na úroveň 52 154 653 Eur. 

Situácia v konfliktných regiónoch vyžaduje v závislosti od štádia konfliktu pôsobenie celého spektra rôznych aktérov, ako sú ozbrojené sily a civilní experti podporovaní rozvojovou pomocou a hospodárskou spoluprácou. Cieľom by mala byť lepšia koordinácia všetkých dostupných foriem pomoci (vojenská, civilná, rozvojová) a zároveň presadzovania  hodnôt a záujmov Slovenskej republiky. V tejto súvislosti je potrebné, aby sa aj Slovenská republika sústreďovala okrem zabezpečenia pôsobenia OS SR v operáciách a misiách aj na budovanie kapacít civilného krízového manažmentu. 
Na úrovni Ministerstva obrany SR boli identifikované 4 základné oblasti skvalitnenia pôsobenia OS SR v operáciách a misiách, ktoré budú riešené v období rokov 2011 až 2013: 

1. Zhodnotiť aktuálne príspevky OS SR v operáciách a misiách

S cieľom kvalitnejšieho príspevku OS SR v operáciách a misiách Ministerstvo obrany SR zhodnotí aktuálne poskytované príspevky OS SR s cieľom poskytovať kvalitnejšie príspevky s vyšším transformačným potenciálom pre rozvoj OS SR v súlade s Cieľmi síl NATO a ďalšími záväzkami vyplývajúcimi z členstva Slovenskej republiky v medzinárodných organizáciách, s prihliadnutím na finančné možnosti Ministerstva obrany SR. V operácii ISAF je to hlavne účasť multifunkčnej ženijnej jednotky OS SR, ktorá v poslednom období čoraz menej plní svoj účel a taktiež účasť v provinčnom rekonštrukčnom tíme v Tarin Kowt, ktorej prínos bez pridelenia finančných prostriedkov na realizáciu projektov je minimálny. Výzvou do budúcnosti je aj zníženie výrazného percentuálneho podielu strážnych jednotiek (viac ako 69 %) s malým prínosom pre transformáciu OS SR na celkovom príspevku Slovenskej republiky v operácii ISAF a ich postupné nahradenie inými príspevkami s väčším prínosom pre rozvoj OS SR. 

2. Zlepšiť plánovanie a vysielanie jednotiek do operácií a misií

V oblasti plánovania a vysielania jednotiek sa Ministerstvo obrany SR bude snažiť, aby nasadené jednotky OS SR do operácií a misií boli organického charakteru, boli nasadené spolu so svojimi nadriadenými prvkami velenia, boli rotovateľné a schopné preniesť skúsenosti získané počas nasadenia do výcviku ďalších jednotiek. Taktiež bude využívať skúsenosti ostatných krajín NATO a EÚ a zvažovať nasadzovanie príspevkov OS SR v skorých štádiách plánovania operácie. Pri plánovaní zapojenia sa OS SR do operácií a misií MKM je pritom vhodné v širšom rozsahu zohľadňovať kompatibilitu a interoperabilitu komunikačných a informačných systémov, zbraňových systémov, techniky, náhradných dielcov, paliva, munície a streliva s ostatnými kooperujúcimi vysielanými jednotkami s cieľom širšej spolupráce pri dopĺňaní základných komodít od spojencov a znižovania finančných nákladov.

3. Venovať pozornosť personálnym aspektom pôsobenia OS SR v operáciách a misiách

V súvislosti s personálnymi aspektmi pôsobenia OS SR v operáciách a misiách je nevyhnutné zamerať sa na včasné vydanie tabuliek počtov a dôsledný výber personálu na veliteľské pozície, so začatím plnenia opatrení personálnej bezpečnosti pre personál na veliteľské pozície s ohľadom na ich skúsenosti, schopnosti a jazykovú zdatnosť a na jazykovú prípravu (anglický jazyk), ktorá je nevyhnutnou podmienkou kvalitného pôsobenia OS SR v operáciách a misiách. Pred nasadením do operácie je potrebné zlepšiť kvalitu výcviku s cieľom lepšej pripravenosti vysielaných jednotiek na plnenie konkrétnych úloh. V tejto súvislosti je to najmä plánovanie výcviku celej nasadzovanej jednotky, zlepšenie oboznamovania sa vysielaných jednotiek s poslaním a štruktúrou operácie, aktuálnou politickou a bezpečnostnou situáciou, kultúrnymi aspektmi v oblasti pôsobenia a tiež doplniť prípravu personálu o detekciu a riešenie bežných porúch techniky. Zabezpečenie bezpečnostných previerok a príslušných certifikátov o bezpečnostnej previerke pre vysielaných príslušníkov OS SR je potrebné riešiť v dostatočnom časovom predstihu. Po návrate jednotiek z operácií a misií budú vo väčšej miere využívané skúsenosti dôstojníkov po ukončení plnenia úloh v operáciách MKM.  Ministerstvo obrany bude klásť dôraz aj na zlepšenie práce s rodinou s cieľom podpory príslušníkov OS SR pôsobiacich v operáciách a misiách.

4. Upraviť systém logistického zabezpečenia vysielaných jednotiek

V oblasti logistického zabezpečenia je potrebné zabezpečiť výstrojný materiál pre rotujúce jednotky v dostatočnom predstihu pred nasadením do operácie, spružniť systém zásobovania misií (rámcovými zmluvami a zmluvami o technickej pomoci, podľa potreby) a zvážiť možnosti obstarávania tovarov a služieb prostredníctvom kontraktorských spoločností (v súčasti má rezort ministerstva obrany Slovenskej republiky zmluvu iba s agentúrou NAMSA) a vyčlenenie ľudských zdrojov na plnenie tejto úlohy s cieľom šetrenia finančných prostriedkov. Ministerstvo obrany SR taktiež príjme potrebné opatrenia na zabezpečenie utajovaného hlasového spojenia v operácii ISAF a zabezpečenie rotácie kontingentov OS SR v operáciách a misiách s vlastnými zbraňami.

