PREDKLADACIA SPRÁVA


Predložený návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 11/2004 Z. z. o obrannej štandardizácii, kodifikácii a štátnom overovaní kvality výrobkov a služieb na účely obrany v znení zákona č. 277/2009 Z. z., vypracovalo Ministerstvo obrany Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.


Cieľom návrhu zákona je zosúladenie vnútroštátnej legislatívy s novými požiadavkami Severoatlantickej aliancie, ktoré vyplývajú z vydania novej edície spojeneckej publikácie AAP-3(J) pre tvorbu, udržiavanie a spravovanie štandardizačných dokumentov Severoatlantickej aliancie. Návrh zákona sa zameriava aj na skvalitnenie kodifikačných činností v súlade s požiadavkami Severoatlantickej aliancie, ako aj na zefektívnenie procesov štátneho overovania kvality výrobkov a služieb na účely obrany.


Návrh zákona upravuje definície pojmov, precizuje činnosti zabezpečované Úradom pre obrannú štandardizáciu, kodifikáciu a štátne overovanie kvality a obsahuje aj niektoré legislatívno-technické úpravy.  


V oblasti obrannej štandardizácie návrh zákona upravuje najmä proces prijímania a schvaľovania štandardizačných dokumentov Severoatlantickej aliancie v súlade s požiadavkami novej edície spojeneckej publikácie AAP-3(J).


V oblasti kodifikácie sa navrhuje rozšíriť kodifikačné činnosti aj na služby na účely obrany, a to v súlade s kodifikačným systémom Severoatlantickej aliancie. Návrh zákona za účelom skvalitnenia predkladaných návrhov kodifikačných údajov precizuje overovanie ich správnosti a upravuje pozastavenie a odobratie osvedčenia o spôsobilosti spracúvať návrh kodifikačných údajov. Návrh zákona zároveň upravuje kodifikačný informačný systém, v ktorom sú spracúvané, evidované a aktualizované kodifikačné údaje v nadväznosti na kodifikačný systém Severoatlantickej aliancie. 

V oblasti štátneho overovania kvality novela zákona reaguje na  doterajšie skúsenosti z aplikácie zákona a plne zohľadňuje aktuálne štandardizačné dokumenty Severoatlantickej aliancie v tejto oblasti.


Materiál bol predmetom predbežného pripomienkového konania od 8. júna 2011 do 21. júna 2011. Pripomienky, ktoré uplatnilo Ministerstvo financií Slovenskej republiky k doložke vybraných vplyvov k časti týkajúcej sa vplyvov materiálu na rozpočet verejnej správy a vplyvov na informatizáciu spoločnosti, boli zapracované. Ostatné pripomienkujúce subjekty pripomienky v rámci predbežného pripomienkového konania neuplatnili. 

Návrh zákona bol tiež predmetom medzirezortného pripomienkového konania od 27. júna 2011 do 18. júla 2011; prehľad uplatnených pripomienok je uvedený vo vyhodnotení pripomienkového konania. Ministerstvo financií Slovenskej republiky v rámci medzirezortného pripomienkového konania vzalo na vedomie, že výdavky súvisiace s realizáciou návrhu budú zabezpečené v rámci schválených limitov kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky. 
Návrh zákona nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy ani vplyvy na životné prostredie. Návrh zákona bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti, ktoré sú konkretizované v doložke vybraných vplyvov. 


Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a s inými zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Neexistujú prekážky na sprístupnenie materiálu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov. Návrh zákona sa na vnútrokomunitárne pripomienkové konanie nepredkladá. 
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona 9. augusta 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona s pripomienkami schváliť. 
Návrh zákona sa predkladá na ďalšie legislatívne konanie bez rozporov. 
