Predkladacia správa

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky           č. 640/2008 Z. z. o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.
Predložený návrh nariadenia vlády vychádza z Programového vyhlásenia vlády SR. Vláda sa v ňom zaviazala prehodnotiť a reštrukturalizovať minimálnu sieť poskytovateľov zdravotnej starostlivosti s dôrazom na zrovnoprávnenie postavenia všetkých poskytovateľov bez ohľadu na vlastníka a právnu formu. Zároveň sa vláda SR zaviazala, že bude podporovať dobudovanie systému poskytovania neodkladnej zdravotnej starostlivosti tak, že sieť zdravotníckych zariadení musí byť schopná reagovať aj na udalosti s hromadným postihnutím osôb, na epidémie a pandémie. Zrušenie koncovej siete poskytovateľov a zmena pevnej siete poskytovateľov predstavujú dôležitý krok k rovnoprávnosti poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti. 
Návrh nariadenia vlády nadväzuje na vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 346), ktorý bol v Národnej rade Slovenskej republiky schválený dňa 8. júla 2011 a vyšiel v Zbierke zákonov pod číslom 250/2011 Z. z. Uvedený zákon v  článku V novelizuje ustanovenia § 5 zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti.
Predložený návrh má pozitívny aj negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy. Uvedené vyplýva zo skutočnosti, že predložený návrh má vplyv na racionalizáciu minimálnej siete poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, z čoho sa podľa vyššie uvedeného tvrdenia očakáva úspora finančných prostriedkov verejného zdravotného poistenia. Nakoľko predmetná úspora finančných prostriedkov by bola vo verejnom poistení následne využitá na inú zdravotnú starostlivosť, celkový vplyv na saldo rozpočtu verejnej správy je nulový. 
Vplyv na podnikateľské prostredie je uvedený v doložke vybraných vplyvov. Návrh nariadenia vlády má pozitívne sociálne vplyvy, nemá vplyv na životné prostredie a ani vplyv na informatizáciu spoločnosti.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právnymi predpismi Európskej únie.

Materiál nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 13. apríla do 5. mája 2011. Všetky akceptované pripomienky sú v návrhu nariadenia vlády zapracované. Vyhodnotenie pripomienkového konania je súčasťou predkladaného materiálu.
Rozporové konania na ministerskej úrovni sa uskutočnili dňa 8.6.2011, 9.6.2011 a 14.6.2011. Návrh nariadenia vlády sa predkladá s rozporom s pripomienkujúcimi orgánmi uvedenými vo vyhlásení predkladateľa.
Návrh nariadenia vlády prerokovala dňa 27.6.2011 Hospodárska a sociálna rada SR, ktorá odporučila materiál predložiť na ďalšie legislatívne konanie s pripomienkami.

Návrh nariadenia vlády prerokovala dňa 2.8.2011 Legislatívna rada vlády SR, ktorá odporučila materiál predložiť na ďalšie legislatívne konanie s pripomienkami.
