Informácia z mimoriadneho zasadnutia členských štátov eurozóny, Brusel, 21. 7. 2011

Delegáciu SR viedla na zasadnutí predsedníčka vlády SR Iveta Radičová, ktorú na rokovaní sprevádzali predstavitelia Úradu vlády SR a Ministerstva financií SR. 


Hlavy štátov a predsedovia vlád členských štátov eurozóny sa stretli na základe pozvania predsedu Európskej rady Hermana Van Rompuya, aby riešili súčasnú situáciu eurozóny.

 
Lídri po summite, ktorý sa uskutočnil v uzavretom formáte, vydali spoločné vyhlásenie. Súhlasili v ňom s vytvorením ďalšieho programu pôžičky pre Grécko za prispenia Medzinárodného menového fondu a za dobrovoľnej účasti súkromných investorov. Dosiahnutá dohoda predpokladá celkovú pomoc na úrovni 109 mld. eur.

I. Predmet a ciele materiálu

Predmetom materiálu je informácia o priebehu a výsledkoch mimoriadneho rokovania členských štátov eurozóny, ktoré sa uskutočnilo dňa 21. júla 2011 v Bruseli. Hlavným cieľom je predstaviť konkrétne výsledky mimoriadneho rokovania.

II. Hlavné body rokovania

Mimoriadne zasadnutie hláv štátov a vlád členských krajín eurozóny zvolal                               predseda Európskej rady Herman Van Rompuy v nadväznosti na zhoršujúcu sa situáciu dlhovej udržateľnosti Grécka a hroziaci presun dlhovej krízy do ostatných štátov eurozóny. Cieľom diskusie bolo predovšetkým dospieť k dohode o balíku ďalšej pomoci pre Grécko.

Na summite sa zúčastnili okrem hláv štátov alebo predsedov vlád členských krajín eurozóny aj výkonná riaditeľka Medzinárodného menového fondu (MMF) Christine Lagarde a predstavitelia najväčších európskych bánk a finančných združení: Deutsche bank, BNP Paribas, Fortis, Institute of International Finance a i.

Pozície vybraných členských krajín pred summitom

Predstavitelia členských krajín eurozóny sa zhodli na tom, že summit by mal vyriešiť najmä otázku ďalšej pomoci pre Grécko s cieľom prispieť k stabilizácii spoločnej meny euro. Nemecko vo svojom postoji preferovalo účasť súkromných veriteľov a odmietalo využitie tzv. eurobondov pri riešení gréckej dlhovej krízy. Francúzsko navrhlo zabezpečiť minimálny podiel súkromného sektora na pomoci kompromisným riešením - zavedením tzv. bankovej dane. Toto opatrenie malo uspokojiť Nemecko, Holandsko a Fínsko, ktoré žiadali intervenciu súkromného sektora s cieľom zabrániť bankrotu Grécka. Na francúzsko-nemeckom stretnutí, v predvečer summitu dňa 20. 7. 2011, dospeli obe strany k spoločnej dohode o balíku pomoci pre Grécko.

Grécko za minimálne riešenie považovalo kombináciu zníženia úrokov a predĺženie splatnosti prvého záchranného úveru. Druhý záchranný úver by podľa gréckeho ministra financií Eleftheriosa Venizelosa mal umožniť udržateľnosť splácania vládneho dlhu  a zabezpečiť likviditu gréckych bánk do polovice roku 2014, kedy predpokladá návrat na finančné trhy. Vyhlásenia gréckeho premiéra a ministra financií pred summitom signalizovali, že vláda je pripravená akceptovať aj riešenia, ktoré budú hodnotené  ako určitá  forma bankrotu.

Výsledky summitu
Lídri v spoločnom vyhlásení privítali konkrétne snahy Grécka stabilizovať verejné financie a realizovať potrebné reformy. Pripomenuli tiež schválenie ďalších úsporných opatrení vrátane privatizačného zákona v gréckom parlamente koncom júna 2011. Predstavitelia eurozóny súhlasili s vytvorením ďalšieho programu pôžičky pre Grécko, a to za prispenia Medzinárodného menového fondu a na báze dobrovoľnej účasti súkromných investorov. Dohoda predpokladá celkovú výšku pomoci 109 mld. eur. Na jej poskytnutie bude využitý Európsky finančný stabilizačný nástroj (EFSF). Piliermi nového programu pre Grécko budú nižšia úroková sadzba pre poskytnuté úvery a predĺženie splatnosti budúcich pôžičiek z EFSF. Nižšia úroková sadzba, cca. 3,5% sa bude približovať spodnej hranici nákladov EFSF na financovanie. 7,5-ročná splatnosť bude predĺžená na minimálne 15-ročnú a maximálne na 30-ročnú splatnosť s odkladom na 10 rokov. Predĺženie splatnosti sa bude týkať aj existujúceho nástroja pre Grécko.

Hlavy štátov a predsedovia vlád členských štátov eurozóny, spolu s  inštitúciami EÚ, podporili vo svojom vyhlásení návrh Európskej komisie zriadiť pracovnú skupinu, ktorá bude asistovať Grécku pri cielení prostriedkov zo štrukturálnych fondov do oblasti konkurencieschopnosti a rastu, tvorby nových pracovných miest, vzdelávania a odbornej prípravy. Do podpory uvedených oblastí sa zapoja členské štáty, Komisia a Európska investičná banka. V októbri 2011 bude Komisia publikovať správu o dosiahnutom pokroku.
Jedným z najvýznamnejších rozhodnutí, ktoré sa od mimoriadneho summitu očakávali, bolo definovanie spôsobu zapojenia súkromného sektora do pomoci Grécku. Keďže finančný sektor prejavil ochotu dobrovoľne Grécko podporiť, lídri členských štátov eurozóny sa dohodli na jeho dobrovoľnej účasti na pôžičke, pričom čistý príspevok súkromného sektora by mal dosiahnuť 37 mld. eur do roku 2014. Okrem toho, program odkúpenia dlhov v hodnote 12,6 mld. eur zvýši celkovú sumu na 50 mld. eur. Celkový čistý príspevok súkromného sektora v období rokov 2011 – 2019 sa preto odhaduje na 106 mld. eur. Zníženie úverového rizika bude poskytnuté na podporu kvality kolaterálu, aby bol gréckym bankám umožnený prístup k likviditným operáciám v rámci eurosystému. V prípade potreby budú gréckym bankám poskytnuté aj primerané zdroje na ich rekapitalizáciu.

Okrem toho sú členské štáty eurozóny pevne rozhodnuté splniť svoje vlastné štátne záruky v celom rozsahu a potvrdzujú svoje odhodlanie zabezpečiť udržateľné fiškálne podmienky a štrukturálne reformy. 

Hlavy štátov a predsedovia vlád členských štátov eurozóny súhlasili, aby prostredníctvom EFSF a EMS bolo možné konať na základe preventívneho programu. Ďalej, aby bolo možné financovať rekapitalizáciu finančných inštitúcií cez štátne úvery, a to aj v krajinách, ktoré nie sú zapojené do programu. A nakoniec, aby bolo možné v záujme prevencie „šírenia nákazy“ na základe spoločného rozhodnutia členských štátov intervenovať na sekundárnych trhoch a to na základe analýzy Európskej centrálnej banky (ECB), ak by sa v nej potvrdili výnimočné okolnosti a ohrozenie finančnej stability. 

Na základe rozhodnutia členských štátov sa v relevantných prípadoch začne uplatňovať dojednanie o kolateráli, aby bolo možné zohľadniť riziko, ktoré v súvislosti s poskytnutými zárukami členským štátom vzniklo. 

Eurozóna je odhodlaná poskytovať aj naďalej podporu krajinám, na ktoré sa vzťahujú úspešne realizované programy, až kým opätovne nezískajú prístup na trh. Členské štáty preto vítajú odhodlanie Írska a Portugalska dôsledne implementovať svoje programy. Okrem toho, úverové sadzby a lehoty splatnosti EFSF, na ktorých sa členské štáty dohodli v prípade Grécka, budú platiť aj pre Portugalsko a Írsko. Členské štáty v tejto súvislosti berú na vedomie ochotu Írska zapojiť sa konštruktívnym spôsobom do rokovaní o návrhu smernice               o spoločnom konsolidovanom základe dane z príjmov právnických osôb (CCCTB) a do štuktúrovaných rokovaní o otázkach daňovej politiky v rámci Paktu Euro Plus.

Z mimoriadneho rokovania vyplynul tiež záväzok, že všetky členské štáty eurozóny budú prísne dodržiavať dohodnuté fiškálne ciele, zlepšia konkurencieschopnosť a budú sa zaoberať makroekonomickými nerovnováhami. Okrem krajín, na ktoré sa vzťahuje program, všetky krajiny znížia svoj deficit verejných financií pod 3 % najneskôr do roku 2013. Eurozóna v tejto súvislosti privítala rozpočtový balík, ktorý nedávno predložila talianska vláda a ktorý umožní zníženie deficitu pod 3% do roku 2012 a dosiahnutie vyváženého rozpočtu v roku 2014. Tiež privítala ambiciózne reformy Španielska vo fiškálnej a finančnej oblasti, ako aj štrukturálne reformy. V nadväznosti na výsledky záťažových testov bánk členské štáty podľa potreby poskytnú bankám ochranné opatrenia.


Eurozóna vyzvala Komisiu a Európsku investičnú banku, aby vo všetkých krajinách, ktorých sa týka pomoc EÚ a Medzinárodného menového fondu (MMF) posilnili synergické efekty medzi úverovými programami a fondmi EÚ. Členské štáty zároveň podporujú každé úsilie o zlepšenie kapacity členských štátov týkajúcej sa absorbčnej schopnosti fondov EÚ, a to aj prostredníctvom dočasného zvýšenia miery spolufinancovania. 


Mimoriadne rokovanie eurozóny tiež vyzvalo k rýchlej finalizácii legislatívneho balíka o posilnení Paktu stability a rastu a novom makroekonomickom dohľade. V záujme dosiahnutia tohto cieľa, členovia eurozóny poskytnú plnú podporu poľskému predsedníctvu              s cieľom dosiahnuť dohodu s Európskym parlamentom o hlasovacích pravidlách                              v preventívnej časti paktu. Eurozóna sa tiež zaviazala k tomu, že do konca roka 2012 zavedie národné fiškálne rámce ustanovené v smernici o fiškálnych rámcoch. Členské štáty súhlasia, aby sa regulačný rámec EÚ v menšej miere spoliehal na externé úverové ratingy, pričom očakávajú návrhy Komisie týkajúce sa ratingových agentúr. 


Členské štáty eurozóny na záver rokovania vyzvali predsedu Európskej rady Hermana Van Rompuya, aby na základe úzkej konzultácie s predsedom Komisie a predsedom Euroskupiny predložil do októbra 2011 konkrétne návrhy na skvalitnenie pracovných metód a posilnenie krízového riadenia v eurozóne.

Pozície vybraných členských krajín po summite

Dohoda francúzskeho prezidenta a nemeckej kancelárky o ďalšej pôžičke pre Grécko, ktorá sa uskutočnila deň pred samotným summitom bola základom pre následnú širšiu dohodu na úrovni eurozóny. Predstavitelia Francúzska a Nemecka sa zhodli na skutočnosti, že v  oblasti hospodárskeho riadenia treba napredovať ambicióznejšie a s väčším odhodlaním a práve grécka kríza je príležitosťou na výrazný pokrok v budovaní hospodárskeho riadenia eurozóny. Preto by sa predstavitelia oboch krajín mali opätovne stretnúť koncom augusta a pripraviť spoločný návrh k tejto problematike. Francúzsko okrem toho zdôraznilo skutočnosť, že prijaté opatrenia sú určené výlučne na pomoc Grécku a nebudú sa opakovať pre ostatné krajiny. 

Grécky premiér George Papandreou na tlačovej konferencii po skončení summitu vyhlásil, že Grécko nakoniec získalo program na dlhodobé riešenie svojho problému s dlhom. Poďakoval európskym lídrom za  nový podporný balíček a dodal, že Gréci tvrdo pracujú a žiadajú iba dostať príležitosť na realizáciu reforiem. Potvrdil, že jeho cieľom je pokračovať v nastúpených hlbokých reformách gréckeho hospodárstva a vytvoriť spoločnosť schopnú vytvárať nové pracovné miesta.

Španielsky premiér José Luis Rodríguez Zapatero po summite eurozóny vyhlásil, že dosiahnutá dohoda by mala zabezpečiť nižšie náklady na financovanie dlhu krajiny v boji proti rozšíreniu dlhovej krízy do Španielska a tým zjednodušiť naplnenie záväzkov, ktoré má Španielsko pred sebou. Výsledky summitu by podľa Zapatera mali znovunastoliť dôveru a stabilitu trhov, pričom zároveň ubezpečil, že Španielsko nepotrebuje európsku pomoc pre svoje banky. Zapatero tiež vyjadril súhlas s francúzskym prezidentom Nicolasom Sarkozym, že hospodárske riadenie eurozóny musí byť posilnené. 

Portugalský premiér Pedro Passos Coelho po ukončení summitu eurozóny vyhlásil, že  výsledok summitu je pre krajinu výhrou. Napriek tomu však musí Portugalsko v druhom polroku vyvinúť „kolosálne úsilie“, aby stabilizovalo verejné financie. Premiér vyjadril presvedčenie, že výsledky summitu pozitívne ovplyvnia finančné trhy, ako aj ratingové agentúry. Zároveň upozornil, že výhodnejšie podmienky splácania pôžičky nemôžu vyvolať akékoľvek zľahčovanie úsilia pri realizácii dohodnutých opatrení a reforiem. Podľa jeho slov rytmus aplikovania programu nemôže byť spochybnený.

Holandský premiér Mark Rutte zdôraznil fakt, že na mimoriadnom summite nebolo prijaté žiadne rozhodnutie o ďalšom presune právomoci suverénnych štátov na európsku úroveň. Podmienkou Holandska pre poskytnutie pomoci bolo zapojenie súkromného sektora a preto je Holandsko po mimoriadnom summite presvedčené, že kompletný balík uistí finančné trhy, že grécky problém sa nebude šíriť ďalej.
Fínsky premiér Jyrki Katianen, v nadväznosti na výsledky summitu verí, že dohoda                  o ďalšej pomoci pre Grécko pomôže vyriešiť krízu. Zároveň zdôraznil, že grécke záruky sú dôležitou súčasťou balíka pomoci a vždy, keď to bude potrebné, budú využité. Podobne ako holandský premiér dúfa, že rozhodnutie o pomoci zníži riziko “šírenia nákazy” do ostatných európskych krajín. 

Veľká Británia zhodnotila dohodnutý program pre Grécko ako pozitívny a mimoriadne dôležitý krok. Pozitívne tiež hodnotila demonštráciu toho, že politickí lídri eurozóny dokázali prijať rozhodný hospodársky postoj.  

Predseda Európskej rady, Herman Van Rompuy, po mimoriadnom summite oznámil dosiahnutie 3 významných rozhodnutí s jednoznačnou podporou všetkých štátov eurozóny: zlepšenie udržateľnosti gréckeho dlhu, opatrenia na zastavenie rizika „šírenia nákazy“ a záväzok zlepšiť krízové riadenie eurozóny. Nestabilita gréckej ekonomiky by podľa prezidenta Európskej rady mohla viesť k poklesu dôvery v spoločnú menu a k ohrozeniu pokračujúceho zotavovania sa Európy z krízy.
Európska centrálna banka (ECB) hodnotí uplynulé rozhodnutie najvyšších predstaviteľov Eurozóny ako veľmi zodpovedný prístup.

III. Dôležité momenty z pohľadu SR

1. Rokovania sa už zďaleka netýkajú len Grécka, ale ide o celkovú stabilitu eurozóny, čo sa bezprostredne dotýka aj SR. Aspekty, ktoré SR presadzovala pre poskytnutie ďalšej pôžičky Grécku, v zásade korešpondujú s podmienkami, na ktorých sa členské štáty eurozóny dohodli v spoločnom vyhlásení. Doposiaľ sa naplnili tie najpodstatnejšie podmienky, ktoré SR mala. Oceňujeme predovšetkým silnú účasť privátneho sektora na ozdravných programoch, ktorá bola kľúčovou požiadavkou SR. Súčasne treba podotknúť, že na novom programe pre Grécko sa prostredníctvom EFSF bude SR podieľať poskytovaním záruk a nie priamym poskytnutím finančných prostriedkov. 
2. Za významný prínos summitu považujeme tiež posilnenie záväzkov vedúcich k znižovaniu rozpočtových deficitov naprieč celou eurozónou. Všetky krajiny eurozóny okrem krajín, na ktoré sa vzťahuje program, znížia svoj deficit verejných financií pod 3% HDP najneskôr do roku 2013. Je to cesta, ktorou už SR kráča. Výsledkom bude zdravšia a udržateľnejšia menová únia. Pozitívne hodnotíme tiež skutočnosť, že sa darí predísť neriadenému a turbulentnému bankrotu členských štátov, čo pozitívnou reakciou zhodnotili aj finančné trhy.

IV. Úlohy a odporúčania z pohľadu SR

· Sledovanie konkrétnych návrhov na skvalitnenie pracovných metód a posilnenie krízového riadenia v eurozóne, ktoré má predseda Európskej rady predložiť do októbra 2011
· Realizácia a sledovanie úloh vyplývajúcich z Európskeho finančného a stabilizačného nástroja (EFSF)
