Návrh na zmenu uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 667 zo 6. októbra 2010
Vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 667 zo dňa 6. októbra 2010 k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2011 až 2013 v bode B.1. súhlasila s použitím majetku Fondu národného majetku SR v roku 2011 v súlade s § 28 ods. 3 písm. b) zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení zákona č. 13/2002 Z. z. vo výške 312 069 000 eur na posilnenie štátnych finančných aktív, v bode B.2. súhlasila s použitím štátnych finančných aktív v sume 298 204 000 eur do príjmov štátneho rozpočtu na rok 2011 a v bode E.1. odporučila predsedníčke Výkonného výboru Fondu národného majetku SR (ďalej len „FNM SR“) zabezpečiť z rozpočtu FNM SR na rok 2011 prostriedky z dividend, ktoré v spoločnostiach s majetkovou účasťou FNM SR vznikli z výkonu ich činnosti, na posilnenie štátnych finančných aktív v sume 298 204 000 eur. 
 
Návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 667 zo 6. októbra 2010 v bode B.1., B.2. a E.1. predkladá Ministerstvo financií SR z dôvodu, že FNM SR očakáva v roku 2011 vyšší príjem z dividend ako bolo pôvodne predpokladané pri tvorbe návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2011 až 2013. Pri tvorbe návrhu rozpočtu verejnej správy na rok 2011 až 2013 sa predpokladalo, že príjem z dividend, ktoré vznikli z výkonu činnosti spoločností s majetkovou účasťou FNM SR bude vo výške 298 204 tis. eur, avšak očakávaný príjem z dividend, ktorý závisí od vývoja hospodárskych výsledkov najmú prirodzených monopolov a od spôsobu rozdelenia zisku v týchto spoločnostiach je o 140 851 tis. eur vyšší. To znamená, že očakávaný príjem z dividend v roku 2011 je vo výške 439 055 tis. eur, ktorý bude po schválení dodatku k použitiu majetku FNM SR v roku 2011 Národnou radou SR transferovaný do štátnych finančných aktív. V zmysle bodu B.2. návrhu uznesenia sa časť týchto peňažných prostriedkov stane príjmom štátneho rozpočtu na rok 2011 (373 979 tis. eur) a zvyšná časť bude ponechaná v štátnych finančných aktívach.

Druhým dôvodom pre zmenu uznesenia vlády SR č. zo 6. októbra 2010 je potreba posilnenia štátnych finančných aktív.
Podľa § 13 ods. 1 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o rozpočtových pravidlách“) štátnymi finančnými aktíva sú: 

a) peňažné prostriedky štátu vytvorené z výsledkov rozpočtového hospodárenia štátneho rozpočtu z minulých rokov,

b) peňažné prostriedky štátu zo splácania istín poskytnutých návratných výpomocí a úverov a pôžičiek,

c) majetkové účasti štátu,

d) cenné papiere vo vlastníctve štátu,

e) pohľadávky štátu z poskytnutých návratných finančných výpomocí a úverov a pôžičiek,

f) ďalšie peňažné prostriedky na základe rozhodnutia vlády alebo národnej rady.

Štátne finančné aktíva slúžia na krytie mimoriadnych potrieb štátu. V minulosti sa peňažné prostriedky štátnych finančných aktív použili na vykrytie deficitu Sociálnej poisťovni; na oddlžovanie zdravotníckych zariadení, ktoré je v pláne i v najbližšom období; poskytlo sa z nich niekoľko návratných finančných výpomocí, napr. pre spoločnosť Cargo Slovakia, a.s., Železnice SR; ďalej sa z nich vyplácali vklady do základných imaní niektorých subjektov a uhrádzali sa z nich rôzne iné mimoriadne potreby štátu (napr. spätné odkúpenie akcií spoločnosti Transpetrol, a.s.). Štátne finančné aktíva sa stali aj jedným z hotovostných zdrojov štátneho rozpočtu. Každoročne sa z nich do štátneho rozpočtu presunie niekoľko stoviek miliónov eur z dividend. 
Stav štátnych finančných aktív sa za posledných dva a pol roka, ale predovšetkým v roku 2009 výrazne znížil, a to v porovnaní s rokom 2008 až o 1 697 059 tis. eur.

Stav na vybraných účtoch štátnych finančných aktív




      (v tis. eur)

	
	31.12.2007
	31.12.2008
	31.12.2009
	31.12.2010
	30.06.2011

	stav na vybraných účtoch ŠFA*
	2 420 050,00
	1 876 088,00
	179 029,20
	190 469,50
	184 390,40


*údaje sú bez účtov operácií ARDAL Štátny dlh

Vzhľadom na neustálu potrebu riešiť mimoriadne situácie a vzhľadom na súčasný stav štátnych finančných aktív, ktoré sú vo svojej podstate predurčené na riešenie týchto mimoriadnych situácií, je potrebné zvýšiť objem peňažných prostriedkov v štátnych finančných aktívach.

§ 13 ods. 1 písm. f) zákona o rozpočtových pravidlách umožňuje, aby sa ďalšie peňažné prostriedky na základe rozhodnutia vlády SR alebo Národnej rady SR stali štátnymi finančnými aktívami (v podstate ide o posilnenie štátnych finančných aktív). Z toho dôvodu Ministerstvo financií SR navrhuje posilniť štátne finančné aktíva použitím majetku FNM SR vo výške 200 000 tis. eur, a to zo zostatku peňažných prostriedkov z predchádzajúcich rokov, ktoré má FNM SR uložené na účtoch v Štátnej pokladnici.

Podľa výročnej správy FNM SR z roku 2010 FNM SR disponoval k 31. decembru 2010 zostatkom peňažných prostriedkov z predchádzajúceho obdobia vo výške 254 700 tis. eur.
§ 28 ods. 3 písm. b) bod 9 zákona o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby umožňuje príjmy FNM SR použiť v súlade s rozhodnutím vlády Slovenskej republiky aj na posilnenie štátnych finančných aktív.

Rozsah použitia majetku FNM SR je vždy viazaný na prerokovanie vo vláde SR a na schválenie v Národnej rade SR. Zákon o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby ukladá v § 34 ods. 5 Výkonnému výboru FNM SR spracovať a po prerokovaní vo vláde SR predložiť na schválenie Národnej rady SR „Návrh na použitie majetku FNM SR podľa § 28 ods. 3 písm. b) zákona o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby“.
Až po schválení v Národnej rade SR dôjde k samotnému posilneniu štátnych finančných aktív.
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