Príloha č. 2
Vývoj liberalizácie vo vybraných krajinách EÚ


Pre lepšie pochopenie postupného vývoja liberalizácie boli vybrané krajiny, v ktorých sú už poštové služby poskytované v plnej hospodárskej súťaži, resp. krajiny, v ktorých je už len minimálna liberalizácia a niektoré krajiny, ktoré vstúpili do EÚ súčasne so Slovenskom a sú zaujímavé, napr. z hľadiska systému udeľovania licencií či prístupu k sieti. 


Prvou krajinou, v ktorej sa uskutočnila úplná liberalizácia a to už v roku 1993, bolo Švédsko. Veľkou výhodou Švédska bola skutočnosť, že v oblasti reklamných adresovaných zásielok, expresných a kuriérnych služieb a balíkov bola už v roku 1993 rozvinutá konkurencia. Regulátor PTS (Post and Telestyrelsen), ktorý vydáva licenciu na poskytovanie poštových služieb, bol vytvorený rok po uskutočnení liberalizácie. Ceny sú stanovované na základe „price cap“, pričom je dôležité poukázať na skutočnosť, že v roku 1997 Švédska pošta zvýšila svoje základné sadzby o 30%, na druhej strane však boli znížené sadzby za hromadné podávanie zásielok. V dôsledku tohto zvýšenia nariadenie o poštových službách v roku 1998 udelilo regulátorovi PTS právomoci vo veci stanovenia „price cap“, s cieľom zabrániť nežiaducemu zvyšovaniu sadzieb. Prvých desať rokov po liberalizácii od r. 1993 – 2002 boli verejné sadzby zvýšené o 75 %, na druhej strane však boli sadzby za hromadné zásielky znížené o 50%. V roku 1999 bol novelizovaný zákon vo veci prístupu k sieti, najmä k poštovým priečinkom a poštovým schránkam a bola daná PTS kompetencia zabezpečiť rovnaký prístup k sieti všetkým poštovým podnikom, pričom cena za prístup do siete musí byť pre všetky podniky rovnaká. Rovnako novela zákona umožnila ostatným poskytovateľom poštových služieb prístup do databázy adresátov. Poštový trh vo Švédsku sa vyvíjal na komerčnom  základe aj v oblasti univerzálnej služby. Formálnu zodpovednosť za poskytovanie univerzálnej služby má štát. V roku 1994  vláda uzavrela dohodu so Švédskou poštou, že táto bude poskytovateľom univerzálnej služby. Vláda poskytuje Švédskej pošte dotácie na poskytovanie určitých služieb obyvateľstvu, napr. bezplatné doručovanie pre nevidiacich, služby starším ľuďom a invalidom v riedko obývaných oblastiach a taktiež s cieľmi národnej obrany. Určitú kompenzáciu dostáva Švédska pošta aj za udržiavanie siete poštových priehradiek. Dotácie, ktoré dostáva Švédska pošta zo štátneho rozpočtu, sú však nižšie ako skutočné náklady. V skutočnosti Švédska pošta má na trhu 93% podiel.


Pokiaľ 
ide o Fínsko, aj napriek tomu, že vyhradená oblasť bola úplne zrušená už v roku 1994 a viacerí poskytovatelia prejavili záujem vstúpiť na trh, v skutočnosti sa žiaden vstup doteraz neuskutočnil. Dva základné faktory, ktoré bránia vstupu konkurencie na fínsky trh, sú požiadavky na normy kvality a finančné požiadavky, ktoré musí splniť každý nový operátor. Fínsky zákon, ktorý upravuje poskytovanie poštových služieb, kladie na každého operátora, teda nielen na poskytovateľa univerzálnej služby požiadavku vyberať a doručovať zásielky každý deň a doručovať 95 % vnútroštátnych zásielok nasledujúci deň po dni podania. Ďalšie obmedzenie predstavuje systém poplatkov, podľa ktorého musí každý operátor, ktorý poskytuje poštové služby len v určitej časti krajiny, (teda nie na celom území), ktorého hustota je viac ako 250 obyvateľov na km2, zaplatiť poplatok, ktorý sa rovná 20% jeho obratu. Na druhej strane, ak je priemerná hustota územia, na ktorom poskytuje služby, menej ako 250 obyvateľov na km2, neplatí operátor žiadne poplatky. Tento systém poplatkov bol zavedený už v roku 1997 s cieľom zabezpečiť poskytovanie poštových služieb na celom území Fínska, teda predovšetkým v odľahlých oblastiach, a zabrániť tak tzv. stratégii „cream-skimming“, t.j. stratégii poskytovania poštových služieb len v husto obývaných oblastiach, ktoré sú vysoko ziskové. 


V Estónsku, nie sú zákonom vyhradené poštové služby, teda poštový trh je plne liberalizovaný. Licenčný systém, ktorý je zavedený, však predstavuje určité reštriktívne opatrenia, ktoré bránia iným operátorom poskytovať na území Estónska poštové služby. Licencia je potrebná v troch prípadoch: na poskytovanie univerzálnej poštovej služby, na vnútroštátnu prepravu balíkov  s hmotnosťou nad 10 kg a na vykonávanie peňažných prevodov a platieb dôchodkov a ostatných sociálnych dávok. Licencia na poskytovanie univerzálnej poštovej služby sa poskytuje len na celý balík univerzálnej služby. Každý držiteľ licencie na poskytovanie univerzálnej služby musí poskytovať poštové služby za jednotné sadzby, doručovať minimálne päť dní v týždni a predovšetkým poskytovať svoje služby na celom území Estónska. Okrem toho musí poskytovateľ poštových služieb udržovať poštovú sieť s prístupovými miestami pre vyberanie a dodávanie a vzdialenosť týchto prístupových miest od užívateľov poštových služieb musí byť dostupná. Povinnosť poskytovať univerzálnu službu sa vzťahuje teda na všetkých držiteľov poštovej licencie na poskytovanie univerzálnej poštovej služby. Podmienky požadované na základe licencie je však schopný splniť len súčasný držiteľ licencie. Poskytovatelia služieb, ktoré si nevyžadujú licenciu, len písomne oznámia regulátorovi – ENCB začiatok činnosti v príslušnej oblasti. V súčasnosti je v Estónsku registrovaných 24 poskytovateľov kuriérnych služieb, 3 poskytovatelia služby reklamných adresovaných zásielok a 1 licencia bola udelená poskytovateľovi univerzálnej služby – Estónskej pošte.


Ako už bolo spomenuté, obmedzená výhrada je v Španielsku, kde už od roku 1960 bola, tzv. lokálna pošta, t.j. poštové zásielky, ktoré sú odosielané v rámci toho istého mesta, úplne otvorená hospodárskej súťaži. Po implementácii smernice 97/67/EC zostala táto lokálna pošta aj naďalej v rámci nevyhradenej oblasti a taktiež aj reklamné adresované zásielky, ktoré nikdy neboli v Španielsku súčasťou poštovej výhrady. Súčasťou poštovej výhrady zostali po implementácii smernice 97/67/EC len listy a pohľadnice do hmotnosti 350 g, samozrejme okrem zásielok v rovnakých hmotnostných limitoch v rámci lokálnej pošty, a následne boli tieto hmotnostné limity znížené v súlade so smernicou 2002/39/EC.


Veľká Británia pristúpila k urýchlenej liberalizácii už v roku 1981, keď bol zavedený cenový limit na vyhradenú oblasť vo výške 1 libry.  Od 1. januára 2003 bol zliberalizovaný trh hromadných zásielok, pričom tieto zahŕňajú 4000 zásielok rovnakého formátu. Následne bol od 1. januára 2005 znížený „strop“ hromadných zásielok, čím bolo otvorených 60 % trhu poštových služieb konkurencii. V súčasnosti sa poštová výhrada uplatňuje na listy do 100g (od 1. 1. 2003). Dňa 18. 2. 2005 sme obdržali elektronickou poštou oznámenie britského regulátora Postcomm, ktoré nám zaslal Európsky výbor pre poštovú reguláciu, ktoré bolo oficiálnym oznámením Veľkej Británie o úplnom otvorení trhu s poštovými službami hospodárskej súťaži od 1. 1. 2006. Tomuto rozhodnutiu predchádzalo množstvo konzultácii s poskytovateľom univerzálnej poštovej služby, s konkurenčnými poskytovateľmi poštových služieb, ako aj s používateľmi poštových služieb; ďalej boli vypracované správy, ktoré sa zameriavali na bariéry vstupu bránice rozvoju hospodárskej súťaži, na prieskum trhu a pod. Postcomm však vníma zrušenie poštovej výhrady len ako jedno z množstva rozhodnutí, ktoré je potrebné prijať za účelom vytvorenia rámca pre efektívne fungovanie hospodárskej súťaže. V tejto súvislosti je potrebné ďalej poukázať na skutočnosť, že Veľká Británia veľmi intenzívne hľadala a naďalej hľadá možnosti uplatnenia systému prístupu k sieti.


Pokiaľ ide o Nemecko, od roku 1998 boli súčasťou poštovej výhrady listové zásielky s hmotnosťou do 200 g. Váhový limit pre reklamné adresované zásielky bol v roku 1995 znížený na 250 g, následne v roku 1996 na 100 g a v roku 1998 na 50 g.


V súčasnosti dáva výhradná licencia, ktorej držiteľom je Nemecká pošta, poskytovateľovi univerzálnej služby právo na poskytovanie poštových služieb pre korešpondenciu do 100g a reklamné adresované zásielky do 50 g. Táto licencia je však platná len do konca roka 2007. V Nemecku boli realizované nasledujúce kroky postupného otvárania sa trhu: od roku 2005 bolo vyhradené posielanie hromadných zásielok do hmotnosti 250 g, od roku 1996 do hmotnosti 100 g a od roku 1998 do hmotnosti 50 g. Poštová výhrada na listové zásielky bola znížená v roku 1998 na 200 g a od roku 2006 bude znížená na 50 g. 


Pokiaľ ide o regulačný rámec, podľa nemeckého poštového zákona existuje osem druhov licencií (A až H), pričom o licenciu je povinný požiadať nemeckého regulátora RegTP, každý poštový podnik, ktorý chce poskytovať poštové služby v rámci korešpondencie a reklamných adresovaných zásielok do hmotnosti 1000 g. Veľmi dôležitá je licencia typu D, ktorú udeľuje RegTP na poskytovanie služieb, ktoré sú „iné ako univerzálne služby, majúce špecifické charakteristiky a vyššiu kvalitu“. Táto licencia umožňuje poskytovať aj služby „vyššej kvality“ pre korešpondenciu a reklamné adresované zásielky v rámci hmotnostných limitov spadajúcich do výhradných práv Nemeckej pošty. Držitelia licencie typu D predstavujú viac ako polovicu objemu listov a okolo polovice príjmov zo všetkých držiteľov licencií. Vzhľadom na skutočnosť, že zákonom nie je jasne definované, čo predstavuje „vyššiu kvalitu“, bola licencia typu D predmetom viacerých právnych prípadov. Najväčší poskytovateľ takýchto služieb, držiteľ licencie typu D je PIN AG, podľa ktorého sú užívatelia ochotní zaplatiť za služby vyššej kvality aj vyššie ceny, avšak len do určitej miery. PIN AG, v záujme udržať si svoj podiel na trhu, preto poskytuje poštové služby vyššej kvality za nižšie ceny, v ktorých je však zahrnutá, na rozdiel od poskytovateľa univerzálnej služby aj DPH.


Prístup k sieti je upravený zákonom, ktorý umožňuje ostatným poskytovateľom poštových služieb prístup do poštových priečinkov a do databázy adresátov.


V Dánsku bol rozsah poštovej výhrady znížený na 250 g už v roku 1995 a súčasne boli liberalizované aj vystupujúce medzinárodné poštové zásielky. Po tomto čiastočnom otvorení trhu vstúpila na dánsky trh poštových služieb najmä konkurencia v oblasti medzinárodných zásielok. 


V Holandsku boli poštové služby do konca roku 1989 poskytované štátom, od roku 1989 sa však holandský operátor PTT pretransformoval na súkromný podnik so 100 percentnou majetkovou účasťou štátu. V roku 1996 predal štát časť akcií a spoločnosť PTT bola premenovaná na KPN a následne v roku 1998, keď si štát ponechal len 35 % akcií, bola spoločnosť KPN premenovaná na TNT Post Group (TPG).


Pokiaľ ide o poštovú výhradu, táto sa vzťahuje na vnútroštátne listové zásielky a vstupujúce cezhraničné listové zásielky s hmotnosťou do 100 g, pričom sa uplatňuje cenový trojnásobok. Hospodárskej súťaži sú otvorené nasledujúce služby: reklamné adresované zásielky, expresné zásielky, noviny a časopisy, balíky, neadresné poštové zásielky a všetky listové zásielky mimo vyhradenú oblasť. Zníženie poštovej výhrady na 50 g sa uskutoční od 1. 1. 2006 a následne Holandsko plánuje zrušiť poštovú výhradu v roku 2007. Základnou podmienkou však je zrušenie výhrady v Nemecku a vo Veľkej Británii, t. j. konečný dátum liberalizácie poštového trhu v Holandsku je závislý od liberalizácie v týchto dvoch krajinách.

Holandsko uskutočnilo dve štúdie o prístupe k sieti. Prvá štúdia zistila, že rozvoj konkurencie v rámci siete end-to-end je nepravdepodobný, či už z ekonomického hľadiska vyberania, alebo doručovania, ale aj napriek tomu odporučila, aby poskytovateľ univerzálnej služby stanovil nediskriminačné podmienky prístupu  a  stanovil sadzby. Výsledky druhej štúdie, ktorá bola objednaná TPG, boli ešte skeptickejšie.


Dňa 1. januára 2004 nadobudol v Maďarsku účinnosť nový zákon o pošte, ktorý pripravil podmienky pre konkurenciu, pre trhovo orientované poskytovanie služieb. Zákon o pošte ustanovuje, že poskytovateľom univerzálnej služby je Magyar Posta Részvénytársaság. Ďalej je ustanovené, že služby v rozsahu univerzálnej poštovej služby poskytuje poskytovateľ univerzálnej služby v úplnom rozsahu a to na celom území krajiny. Okrem toho môžu univerzálne služby poskytovať aj poskytovatelia poštových služieb na základe licencie, pričom je možné požiadať o licenciu na rôzne poštové služby, t. j. napr. na poskytovanie služby listových zásielok, balíkov, reklamných zásielok a taktiež na rôzne administratívne územie – región. Vzhľadom na skutočnosť, že v Maďarsku ešte stále určité služby podliehajú poštovej výhrade, maďarský poskytovateľ univerzálnej služby je povinný poskytovať poštové služby na celom území Maďarska a plniť požadované štandardy kvality. Konkurencia však musí na základe licencie na poskytovanie príslušných poštových služieb v príslušnom regióne, resp. v regiónoch rovnako splniť požiadavky na kvalitu pre príslušný produkt. Teda nielen poskytovateľ univerzálnej služby, ale všetci konkurenti musia splniť požiadavky na kvalitu služby. Taktiež aj požiadavky na oddelené účtovníctvo sa vzťahujú nielen na poskytovateľa univerzálnej služby, ale aj na všetkých držiteľov licencie. 


Poštový zákon prináša aj riešenie, ako sa vyhnúť nežiaducemu sústredeniu konkurencie len v husto osídlených mestských aglomeráciách. Napr., ak spoločnosť predloží žiadosť o licenciu na poskytovanie poštových služieb v regióne hlavného mesta, musí poskytovať svoje služby aj minimálne v dvoch menej ziskových geografických oblastiach. Okrem toho musí každý držiteľ licencie zaručiť v záujme ochrany zákazníkov daný počet pobočiek, v ktorých si môžu zákazníci vyzdvihnúť zásielky, ktoré nemohli byť doručené. Poskytovanie poštových služieb, ktoré nespadajú do rozsahu univerzálnej služby, môžu poskytovať poštové podniky na základe oznámenia pre registráciu regulátorovi.

Zákon o pošte obsahuje aj ustanovenia týkajúce sa prístupu do univerzálnej poštovej siete, podľa ktorých poskytovateľ univerzálnej služby má poskytnúť držiteľom licencie prístup do siete. Podľa zákona sú všetci poskytovatelia poštových služieb povinní platiť regulátorovi poplatky za dohľad, ktoré zodpovedajú nanajvýš 0,2 % z čistej tržby.


Poskytovateľ univerzálnej služby v Slovinsku – Slovinská pošta, ktorý je ustanovený zákonom, má výhradu na listové zásielky do 100g, vstupujúce cezhraničné listové zásielky do 100 g, avšak vystupujúce cezhraničné zásielky nepodliehajú poštovej výhrade. Pokiaľ ide o reklamné adresované zásielky, tieto sú zákonom vyhradené pre poskytovateľa univerzálnej služby, avšak v skutočnosti je konkurencia v oblasti reklamných adresovaných zásielok prípustná. Podľa zákona má tiež poskytovateľ univerzálnej služby povinnosť umožniť ostatným poskytovateľom poštových služieb prístup do siete; avšak v súčasnosti nie sú praktické skúsenosti s uplatnením tohto ustanovenia, ani nie sú stanovené žiadne ďalšie špecifické opatrenia v tejto veci. 


Ak chce poštový podnik poskytovať poštové služby, oznámi túto skutočnosť regulátorovi, ktorý rozhodne, či služby, ktoré zamýšľa poštový podnik poskytovať, sú univerzálne. Pokiaľ ide o neuniverzálne služby, stačí predložiť regulátorovi oznámenie o prevádzke. Ak však ide o univerzálne služby, na ich poskytovanie sa vyžaduje licencia, a teda poskytovateľ musí spĺňať stanovené požiadavky, napr. poskytovať tieto poštové služby na celom území krajiny. Ak však niektoré podniky oznámia regulátorovi, že chcú poskytovať služby z rozsahu univerzálnej poštovej služby, regulátor im vydá „deklaratívne povolenie“, ktoré možno vo všeobecnosti považovať za všeobecné povolenie. Hromadné zásielky 
a „upstream služby“ sú poskytované v plnej hospodárskej súťaži.
