Predkladacia správa
Návrh na úhradu výdavkov  bol spracovaný ako iniciatívny materiál v súvislosti s riešením mimoriadnych udalostí – zosuvov pôdy v obciach Jablonka a Rudník na území obvodného úradu Nové Mesto nad Váhom, veternej smršte v meste Levoča na území obvodného úradu Poprad, zosuvov pôdy v obciach Brezovička, Dubovica, Chmiňany, Pečovská Nová Ves, Petrovany, Záborské, Žipov, Kapušany a veterných smrští v obciach Fričovce a Chminianska Nová Ves na území obvodného úradu Prešov, veternej smršte v obciach Oľšavka a Iliašovce na území obvodného úradu Spišská Nová Ves, zosuvu pôdy v obci Roztoky na území Obvodného úradu Svidník a zosuvu pôdy v meste Krupina na území obvodného úradu Zvolen. 
 

Opodstatnenosť predložených požiadaviek bola preverená. Požiadavky obcí boli verifikované obvodnými úradmi v zmysle zákona Národnej rady Slovenskej republiky                č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov a Smernice Ministerstva vnútra Slovenskej republiky č. KMCO-191-33/CO-2008, ktorou sa upravujú podrobnosti o uplatňovaní náhrad výdavkov v súvislosti so záchrannými prácami.

 

Finančné prostriedky v sume  404 069,13 Eur sa navrhuje uvoľniť z kapitoly Všeobecná pokladničná správa do rozpočtovej kapitoly Ministerstva vnútra Slovenskej republiky a následne zabezpečiť ich presun do rozpočtu Obvodného úradu  Nové Mesto nad Váhom vo výške 49 358,14 Eur, do rozpočtu Obvodného úradu Poprad vo výške 4 300,20 Eur, do rozpočtu Obvodného úradu  Prešov vo výške 341 941,58 Eur, do rozpočtu Obvodného úradu Spišská Nová Ves vo výške 1 518,34 Eur, do rozpočtu Obvodného úradu Svidník vo výške 4 403,48 Eur a do rozpočtu Obvodného úradu Zvolen vo výške 2 547,39 Eur. Prednostovia uvedených obvodných úradov zabezpečia presun finančných prostriedkov do rozpočtov dotknutých obcí a fyzickým osobám v čiastkach podľa verifikácie výdavkov na záchranné práce. 

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov. V rámci medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvo financií Slovenskej republiky vznieslo zásadnú pripomienku, ktorou s materiálom nesúhlasilo. Rozporovým konaním na úrovni štatutárnych zástupcov 8. júla 2011  bol rozpor odstránený a zároveň bolo dohodnuté, že prípadné finančné požiadavky na refundáciu nákladov za záchranné práce pri mimoriadnych udalostiach vzniknutých v období od začiatku roku 2011 do 31. mája 2011, ktoré nie sú obsiahnuté v materiáli, nepresiahnu objem 100 000 Eur. 

 

