Informácia zo zasadnutia Európskej rady, Brusel, 23.-24.6.2011

Delegáciu SR viedla na zasadnutí predsedníčka vlády SR Iveta Radičová, ktorú na rokovaní sprevádzali predstavitelia Úradu vlády SR a Ministerstva zahraničných vecí SR. 

Rokovanie začalo stretnutím s predsedom Európskeho parlamentu J. Buzekom. Počas pracovnej večere bola hlavnou témou hospodárska politika, ktorá sa dotkla aj hodnotenia vývoja v Grécku. Zasadnutie pokračovalo diskusiou k migrácii a k plánovanému ukončeniu prístupových rokovaní s Chorvátskom. V rámci iných záležitostí Európska rada vymenovala do funkcie nového prezidenta Európskej centrálnej banky, potvrdila Stratégiu dunajského regiónu, schválila rámec pre stratégiu EÚ o začleňovaní Rómov a privítala výročnú správu o cieľoch rozvojovej pomoci EÚ. Počas pracovného obeda si hlavy štátov alebo vlád vymenili názory na udalosti sprevádzajúce tzv. „Arabskú jar“ a prijali deklaráciu o vývoji v južnom susedstve.

I. Predmet a ciele materiálu

Predmetom materiálu je informácia o priebehu a výsledkoch zasadnutia Európskej rady, ktoré sa uskutočnilo dňa 23. - 24.júna 2011 v Bruseli, pričom hlavným cieľom je predstaviť priebeh a konkrétne výsledky rokovania hláv štátov alebo predsedov vlád členských štátov EÚ.

II. Hlavné body rokovania

Agenda

1. Hospodárska politika

2. Migrácia

3. Chorvátsko 

4. Ostatné záležitosti

a. vymenovanie nového prezidenta Európskej centrálnej banky
b. schválenie Stratégie Dunajského regiónu
c. schválenie správy maďarského predsedníctva o Rámcovej stratégii EÚ o začleňovaní Rómov
d. privítanie Výročnej správy o cieľoch rozvojovej pomoci EÚ. 

5. Južné susedstvo

1. Hospodárska politika

Európska rada na svojom zasadnutí uzavrela prvú fázu Európskeho semestra. Zhodnotila záväzky členských štátov v ich národných programoch reforiem a programoch stability a konvergencie. A ďalej odsúhlasila špecifické odporúčania pre jednotlivé členské štáty. Odporúčania boli zverejnené Európskou komisiou 7.6.2011. Ukončením Európskeho semestra sa otvoril „národný semester“, v rámci ktorého majú členské štáty zohľadniť odporúčania vo svojich rozpočtoch na rok 2012 a v rozhodovacom procese na národnej úrovni, ako aj pri príprave programov na jar budúceho roka.  Európska rada vzala na vedomie odhodlanie členských štátov prijať opatrenia nevyhnutné pre zabezpečenie dodržiavania pravidiel Paktu stability a rastu. Prioritou by malo byť v prvom rade zabezpečenie zdravého makroekonomického prostredia, obnovenie fiškálnej udržateľnosti, odstránenie makroekonomickej nerovnováhy a posilnenie finančného sektora.

Pokiaľ ide o Stratégiu Európa 2020, Európska rada skonštatovala, že napriek tomu, že niektoré z cieľov sa už plnia, je nutné vynaložiť ďalšie úsilie na vnútroštátnej úrovni. Toto úsilie však musí byť podporené opatreniami na úrovni EÚ. Treba urýchliť implementáciu tzv. hlavných iniciatív (flagship initiatives), ako aj Aktu o jednotnom trhu v zmysle priorít stanovených radou (30.5.2011). V súvislosti so zabezpečením rastu a tvorby nových pracovných miest Európska rada apelovala na ďalšie znižovanie administratívnej záťaže malých a stredných podnikov, resp. vo vhodných prípadoch vyňatie mikropodnikov z pôsobnosti niektorých budúcich právnych predpisov. Možnosti v tejto oblasti posúdi Európska komisia. Európska rada sa k tejto otázke vráti na svojom zasadnutí v decembri 2011. 

Európska rada sa ďalej zaoberala aj záväzkami členských štátov, ktoré sa zúčastňujú na Pakte Euro Plus (okrem Česka, Maďarska, Švédska a Veľkej Británie). Celkovo členské štáty predložili viac ako 100 individuálnych opatrení. Európska rada pripomenula nutnosť ich implementácie na vnútroštátnej úrovni. Hlavy štátov alebo predsedovia vlád participujúcich na pakte sa k niektorým jeho témam vrátia pred začatím ďalšieho európskeho semestra v decembri 2011. Ďalšie záväzky predložené v rámci paktu by mali mať širší rozsah, byť konkrétnejšie, merateľnejšie, ambicióznejšie, orientované viac na budúcnosť a mali by vo väčšej miere reflektovať aj otázku koordinácie daňových politík. 

Európska rada potvrdila dohodu o Európskom mechanizme stablity (EMS) a o navýšení úverovej kapacity Európskeho finančného stabilizačného nástroja (EFSF). Pre Slovensko navýšenie úverovej kapacity znamená zvýšenie záruk na úroveň 7,72 mld. eur (z pôvodných 4,37 mld. eur).
 Kroky potrebné na zabezpečenie ratifikácie zmluvy o EMS by mali členské štáty vykonať do konca roku 2012. Závery Európskej rady volajú tiež po rýchlom nadobudnutí platnosti modifikovaného EFSF. V súvislosti so záťažovými testmi v bankovom sektore bola zdôraznená nutnosť ich dôveryhodnosti, transparentnosti a realizácie v plnom súlade s metodikou a usmerneniami, ktoré vydal Európsky orgán pre bankovníctvo (EBA). 

V kontexte zabezpečenia finančnej stability eurozóny ako celku lídri ocenili pokrok Írska pri implementácii programu reforiem. Uvítali aj pevné odhodlanie novozvolenej portugalskej vlády v plnej miere realizovať svoj program reforiem tak, aby bol zabezpečený čo najskorší návrat oboch krajín na finančné trhy. Ohľadom Grécka Európska rada na jednej strane ocenila značný pokrok, ktorý dosiahlo najmä v oblasti fiškálnej konsolidácie, ako aj pevné odhodlanie gréckej vlády implementovať stanovený program. Na strane druhej, Európska rada pripomenula potrebu prijať dôležité zákony o fiškálnej stratégii a privatizácii a sfinalizovať tak komplexný balík reforiem dohodnutý s Európskou komisiou v spolupráci s Európskou centrálnou bankou (ECB) a Medzinárodným menovým fondom (MMF). Uvedené skutočnosti budú kľúčové pre stanovenie hlavných parametrov nového programu. Dohoda ministrov financií krajín eurozóny na zasadnutí Euroskupiny z 20.6.2011 potvrdila, že požadované dodatočné prostriedky pre Grécko budú financované z oficiálnych aj súkromných zdrojov. Európska rada vyzvala ministrov financií, aby najneskôr začiatkom júla dosiahli dohodu o zostávajúcich otázkach tak, aby bolo možné prijať potrebné rozhodnutia. Zároveň uvítala zámer Európskej komisie zmierniť nároky na verejné financie pri spolufinancovaní európskych fondov, zatiaľ bez špecifikácie časového vymedzenia a kvantifikácie. Lídri apelovali na všetky politické strany v Grécku, aby podporili hlavné ciele programu a kľúčové politické opatrenia s cieľom zabezpečiť ich dôkladné a urýchlené vykonávanie. Zdôraznená bola nutnosť národnej jednoty a uvedomelosti občanov. 

2. Migrácia

V rámci diskusie k časti migrácia bol potvrdený význam voľného pohybu osôb ako jedného z najhmatateľnejších a najvýznamnejších výdobytkov európskej integrácie z pohľadu občanov. V záujme jeho zachovania vyzvala Európska rada k zlepšeniu a posilneniu existujúcich schengenských pravidiel. Schengenský hodnotiaci systém umožní posilnenie, prispôsobenie a rozšírenie kritérií vychádzajúc zo stanoveného acquis. Pre výnimočné situácie, kedy by mohlo dôjsť k ohrozeniu schengenskej spolupráce, sa navrhuje zavedenie mechanizmu, ktorý by umožňoval koordinovaný prístup a zahŕňal by viacero opatrení, ako sú kontrolné návštevy, technická a finančná podpora a pomoc, koordinácia a intervencia zo strany agentúry FRONTEX. Jeho súčasťou by mala byť aj ochranná doložka, ktorá by umožňovala vo výnimočných prípadoch a len ako poslednú možnosť v čase, kedy členský štát nie je schopný plniť svoje záväzky v súlade so schengenskými pravidlami, dočasné zavedenie kontrol na vnútornej hranici. Takéto opatrenie sa nedotkne slobody pohybu garantovanej zmluvami a bolo by prijaté na základe konkrétnych objektívnych kritérií a spoločného posúdenia, a to v prísne obmedzenom rozsahu a na prísne obmedzený čas. Členské štáty zaviazali Európsku komisiu predložiť návrh tohto mechanizmu do septembra 2011.


V súvislosti so schengenským priestorom lídri členských krajín vyhlásili, že prebiehajúci prístupový proces bude pokračovať v zmysle doterajších pravidiel, prípadné nové kritériá sa budú týkať iba budúceho rozširovania schengenského priestoru.

Európska rada potvrdila, že zodpovednosť za ochranu vonkajších hraníc prináleží tým členským štátom, ktoré tieto hranice zabezpečujú a pri výkone svojej funkcie konajú aj v spoločnom záujme všetkých členských štátov. Do roku 2013 by sa mal sfunkčniť Európsky systém hraničného dozoru, ktorý umožní orgánom členských štátov spoločne využívať operačné informácie a zlepšiť vzájomnú spoluprácu. Nápomocnou v tomto smere by mala byť aj modernizácia riadenia hraníc s využitím nových technológií (smart borders), najmä zavedením systému vstupu a výstupu a programu registrácie cestujúcich na úrovni EÚ.  Agentúra FRONTEX má asistovať členským štátom pri riadení vonkajších hraníc a v boji s nelegálnou migráciou. Európska rada uvítala dosiahnutie dohody o revízii nariadenia o agentúre FRONTEX, ktoré by malo umožniť jej väčšiu operabilitu. Ďalej sa bude rozvíjať rámec pre spoluprácu medzi vnútroštátnymi pohraničnými strážami, najmä za pomoci spoločnej odbornej prípravy a spoločného využívania kapacít a noriem. Do konca roka  2011 predloží  k tejto téme Európska komisia v spolupráci s agentúrou FRONTEX nové návrhy.    

Európska rada potvrdila aj svoj záväzok preukázať skutočnú a konkrétnu solidaritu s členskými štátmi najviac postihnutými zvýšenými migračnými tlakmi, vrátane záväzku poskytnúť im potrebné finančné a technické prostriedky a ľudské  zdroje. V tejto súvislosti ocenila rozšírenie pilotného projektu interných relokácií osôb pod medzinárodnou ochranou z Malty v rámci EÚ na dobrovoľnej báze. So záujmom sa očakáva predloženie nového oznámenia Európskej komisie k otázke vnútornej solidarity EÚ do konca roka 2011. 

Predstavitelia členských krajín súčasne vyzvali k novému prístupu EÚ vo vzťahoch s tretími krajinami a k vytvoreniu partnerstiev s krajinami južného susedstva, ktoré by boli vzájomne výhodné pre obe strany, a ktoré budú založené na princípoch individuálneho prístupu, bilateralizmu, podmienenosti a monitoringu. Európska komisia by mala predložiť hodnotenie globálneho prístupu k migrácii, ktorý predstavuje politický rámec vzťahov EÚ s tretími krajinami v tejto oblasti. V prvej fáze sa s týmito krajinami nadviaže štruktúrovaný dialóg o migrácii, mobilite a bezpečnosti, ktorého cieľom bude posilnenie spolupráce a partnerstva s krajinami, ktoré  preukážu skutočný záujem na spolupráci s EÚ vo všetkých oblastiach migrácie, vrátane readmisie, mobility a bezpečnosti. 

Európska rada potvrdila záväzok dobudovať spoločný európsky azylový systém (CEAS) do roku 2012, ktorý by mal zabezpečiť efektívne azylové postupy a vyššie štandardy ochrany pre tých, ktorí ochranu potrebujú a zároveň účinne bojovať proti zneužívaniu azylového systému. 

3. Chorvátsko

Európska rada vyzdvihla úsilie Chorvátska, vďaka ktorému sa prístupové rokovania dostali do záverečnej fázy. Vzhľadom na kladné hodnotenie Európskej komisie vyzvala Radu pre všeobecné záležitosti, aby prijala všetky potrebné rozhodnutia na uzavretie prístupových rokovaní s Chorvátskom do konca júna 2011 a podpísanie zmluvy o pristúpení do konca roka 2011. Zároveň však pripomenula podmienečnosť procesu ako aj potrebu pokračovať v intenzívnom úsilí Chorvátska, a to najmä v oblasti súdnictva a základných práv. Zárukou pre členské štáty je monitorovanie  reformného úsilia do vstupu Chorvátska do EÚ, ktoré bolo predbežne stanovené na 1.7.2013. 

V tejto súvislosti Európska rada vyslala signál o európskej perspektíve krajinám západného Balkánu, ak budú pokračovať v proreformnom úsilí. Lídri uvítali zatknutie Ratka Mladiča, ktoré predstavuje pozitívny krok tak z hľadiska medzinárodnej spravodlivosti, ako aj perspektívy Srbska v EÚ.

4. Iné záležitosti

Európska rada vymenovala Maria Draghiho za nového prezidenta Európskej centrálnej banky na funkčné obdobie 8 rokov, od 1. novembra 2011 do 31. októbra 2019. Ďalej schválila Stratégiu Dunajského regiónu, čím sa oficiálne začala fáza jej implementácie. Európska rada schválila správu maďarského predsedníctva o Rámcovej stratégii EÚ o začleňovaní Rómov a  od členských štátov sa na jej základe očakáva vypracovanie národných stratégii riešenia tejto otázky. Na záver Európska rada privítala Výročnú správu o cieľoch rozvojovej pomoci EÚ. 

5. Južné susedstvo

O vývoji v krajinách južného susedstva informovala vysoká predstaviteľka pre zahraničné veci a bezpečnostnú politiku, Catherine Ashtonová. Oblasti pomoci tomuto regiónu sú dve: politické zmeny, teda hľadanie cesty k demokracii či ochrana ľudských práv, a hospodárske reformy. V krajinách južného susedstva žije veľký počet mladých ľudí, ktorým zmeny prinášajú novú perspektívu. Z ekonomického hľadiska budú dôležité najmä projekty v oblasti infraštruktúry, dopravy a pod.

Pokiaľ ide o Líbyu, je potrebné pôsobiť aj prostredníctvom Ligy arabských štátov a Africkej únie, nie iba prostredníctvom kontaktnej skupiny krajín. Prácu dočasnej národnej rady (TNC) označili lídri za obdivuhodnú. Na pomoc TNC už boli vyslaní aj experti EÚ. Nutné je spoločné plánovanie, pokračovanie humanitárnej pomoci, riešenie problémov v utečeneckých táboroch, pri manažovaní hraníc a budovaní právneho systému. Dôležitá je aj spolupráca s OSN.         


Situácia v Sýrii je naďalej veľmi komplikovaná. Ohrozená je bezpečnosť hraníc s Tureckom. Európska rada zopakovala zámer pokračovať v prehodnocovaní sankcií v závislosti od vývoja v krajine. Rozhodujúca však bude aj diskusia na pôde OSN.

V súvislosti s blízkovýchodným mierovým procesom vysoká predstaviteľka presvedčila USA zvolať zasadnutie Kvarteta na 11.7.2011. Treba spolupracovať s USA, aby neboli vysielané rôzne signály. Parížska konferencia donorov pre Palestínu, naplánovaná na prvú polovicu septembra 2011, by sa mohla transformovať na mierovú konferenciu s Izraelom a vytvoriť tak priestor pre ďalšie napredovanie procesu. Zvlášť ocenená bola angažovanosť francúzskeho ministra zahraničných vecí A. Juppého. Lídri na záver prijali deklaráciu o výsledkoch diskusie k južnému susedstvu.

III. Dôležité momenty z pohľadu SR

1. Téma hospodárskej politiky: Európska komisia zhodnotila záväzky SR v Národnom programe reforiem na roky 2011-2014 a v Programe stability a konvergencie a na ich základe pripravila odporúčania pre SR na dosiahnutie stanovených národných cieľov. 
2. Dosiahnutie dohody o texte EMS a o dodatku k EFSF, na ktorom sa SR zúčastňuje. Medzi podmienkami SR podieľať sa na ďalšej pôžičke pre Grécko je jej financovanie z oficiálnych aj súkromných zdrojov a politická podpora pôžičky naprieč celým politickým spektrom GR. SR preto víta, že závery ER tieto podmienky obsahujú. 
3. Oblasť migrácie: SR zdôrazňovala nedotknuteľnosť slobody pohybu v rámci schengenského priestoru, čo potvrdila aj ER. SR súhlasí s dočasným zavedením kontrol na vnútorných hraniciach EÚ za presne definovaných podmienok, tak ako sa na tom dohodla ER. S podporou ďalších členských krajín bola SR úspešná v odstránení pre SR neakceptovateľnej zmienky o pozastavení dublinských transferov zo záverov ER. 
4. Rozširovanie EÚ: SR privítala výzvu k ukončeniu prístupových rokovaní Chorvátska do konca júna 2011 a k podpisu zmluvy o pristúpení do konca roka 2011. 
5. Schválenie Stratégie Dunajského regiónu, ktorým sa začína fáza jej implementácie. SR bude koordinátorom 2 z 11 prioritných oblastí: Obnova a zachovanie kvality vôd  (spolu s Maďarskom) a Rozvoj vedomostnej spoločnosti prostredníctvom výskumu, vzdelávania a informačných technológií (spolu so Srbskom). 
6. Schválenie Rámcovej stratégie EÚ o začleňovaní Rómov.
IV. Úlohy a odporúčania z pohľadu SR

· Zohľadniť odporúčania Európskej komisie vydané k Národnému programu reforiem 2011-2014 a Programu stability a konvergencie vo svojom rozpočte na rok 2012 a v rozhodovacom procese na národnej úrovni, ako aj pri príprave programov na jar 2012.

· Urýchliť implementáciu hlavných iniciatív v rámci Stratégie Európa 2020 ako aj Aktu o jednotnom trhu v zmysle priorít stanovených radou (30.5.2011).

· Zabezpečiť znižovanie administratívnej záťaže malých a stredných podnikov v súvislosti so zabezpečením hospodárskeho rastu a tvorby nových pracovných miest

· Zabezpečiť podpis dodatku k Zmluve o EFSF o navýšení úverovej kapacity ministrom financií SR a následne pristúpiť k ratifikačnému procesu tak, aby bol dodatok ratifikovaný do konca roka 2011.

· Implementovať opatrenia navrhnuté SR v rámci Paktu pre Euro plus na vnútroštátnej úrovni a zabezpečiť, aby ďalšie záväzky predložené v rámci paktu by mali mať širší rozsah, byť konkrétnejšie, merateľnejšie, ambicióznejšie, orientované viac na budúcnosť a mali by vo väčšej miere reflektovať aj otázku koordinácie daňových politík. 

· Zabezpečiť dosiahnutie vnútropolitickej dohody o EMS pre úspešné ukončenie ratifikačného procesu do konca roka 2012 tak, aby zmluvy mohla vstúpiť do platnosti k 1.7.2013.

· Zabezpečiť dôveryhodnosť, transparentnosť a realizáciu záťažových testov v bankovom sektore v plnom súlade s metodikou a usmerneniami, ktoré vydal Európsky orgán pre bankovníctvo.

· Dosiahnuť politickú dohodu o účasti na novej pôžičke pre Grécko.

· Spolupracovať s agentúrou FRONTEX pri riadení vonkajších hraníc a v boji s nelegálnou migráciou.

· Realizovať nový prístup EÚ voči krajinám južného susedstva a prispievať k budovaniu partnerstiev s týmito krajinami v oblasti migrácie, mobility a bezpečnosti

· Zabezpečiť súčinnosť pri dobudovaní spoločného európskeho azylového systému do roku 2012.

· Spolupracovať na príprave Zmluvy o pristúpení Chorvátska do EÚ tak, aby jej finálne znenie mohlo byť predložené  na schválenie v septembri 2011. Následne poveriť predsedníčku vlády podpisom prístupovej zmluvy počas zasadnutia ER v decembri 2011 a zabezpečiť začatie vnútroštátneho procesu ratifikácie zmluvy o pristúpení.

· Zabezpečiť implementáciu Stratégie dunajského regiónu prostredníctvom konkrétnych projektov a zabezpečiť koordináciu v 2 prioritných oblastiach.

· Pripraviť a implementovať národnú stratégiu o inklúzii Rómov v 4 oblastiach vyplývajúcich z rámcovej stratégiu EÚ pre túto oblasť.

· Vyhodnotiť Výročnú správu o rozvojovej pomoci EÚ z pohľadu SR a zohľadniť toto hodnotenie pri realizácii oficiálnej rozvojovej pomoci SR.

