Predkladacia správa


Predkladaný materiál bol vypracovaný na základe bodu C.1 uznesenia vlády SR č. 833/2007 k Agende lepšej regulácie v Slovenskej republike a Akčnému programu znižovania administratívneho zaťaženia podnikania v Slovenskej republike 2007 – 2012 a na základe bodov B.17, B.18 a B.19 uznesenia vlády SR č. 160/2011 k správe o stave podnikateľského prostredia v SR s návrhmi na jeho zlepšovanie.

V predchádzajúcich rokoch Slovenská republika zaznamenala pokles kvality podnikateľského prostredia, čo sa odzrkadlilo v hodnotení Svetovej banky a Svetového ekonomického fóra. Ministerstvo hospodárstva SR (MH SR) v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR predkladá dokument obsahujúci smerovanie aktivít ústredných orgánov štátnej správy na zlepšovanie podnikateľského prostredia tak, aby sa stalo jedným z najkonkurencieschopnejších v rámci Európskej únie a vo svete. Dôkazom týchto snáh je návrh opatrení na znižovanie administratívnych nákladov a záťaže, v  ktorých rámci sú určení gestori a harmonogram ich plnenia. 

Predkladaný materiál vychádza z „Návrhu odporúčaní na znižovanie administratívnej záťaže pre podnikateľov“, ktorý bol predložený do legislatívneho konania na jar 2010 a obsahoval odporúčania sformulované na základe I. etapy v rámci projektu merania administratívneho zaťaženia podnikania (ďalej „projekt merania AZ“). Z dôvodu pretrvávajúcich rozporov s Ministerstvom zdravotníctva SR bol materiál zastavený v štádiu medzirezortného pripomienkového konania. Ku koncu roka 2010 bol návrh doplnený o odporúčania sformulované počas II. etapy merania AZ. Predkladaný materiál teda obsahuje súčasne odporúčania z II. etapy a aktualizované odporúčania z I. etapy merania AZ. V rámci aktualizácie týchto odporúčaní boli niektoré v priebehu roka 2010 a v prvom polroku 2011 už splnené, alebo z rôznych dôvodov vypustené; tieto sú uvedené v častiach B.2 a B.3 návrhu odporúčaní. 

Hlavná časť opatrení, ktoré sa nachádzajú v prílohe materiálu, bola navrhnutá na základe aktualizovaných výstupov z I. a II. etapy projektu merania administratívneho zaťaženia podnikania. Ich formovanie vyplynulo zo záverov diskusií s odbornou verejnosťou, ústrednými orgánmi štátnej správy a subjektmi tretieho sektora v rámci prípravy správy o podnikateľskom prostredí za rok 2010. Celkový počet 94 opatrení je rozdelený do troch základných okruhov: prvý z nich tvoria krátkodobé opatrenia zamerané na zlepšenie postavenia Slovenskej republiky v rámci medzinárodných hodnotení; druhý obsahuje strednodobé opatrenia vyplývajúce zo záväzkov Slovenskej republiky voči EÚ v záujme znižovania administratívneho zaťaženia s perspektívou plnenia do konca roka 2012; tretí sa týka opatrení navrhnutých na základe konzultácií s podnikateľskými zväzmi a združeniami. Súčasťou prílohy sú aj opatrenia vyplývajúce zo záverov správy o podnikateľskom prostredí za rok 2010. V súčasnosti má MH SR pripravený súhrn ďalších opatrení, ktoré bude analyzovať a konzultovať s príslušnými rezortmi a odbornou verejnosťou a navrhovať ich realizáciu.
MH SR v súlade so zákonom č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov  je ústredným orgánom štátnej správy, ktorý zodpovedá za podnikateľské prostredie. Jeho postavenie v tomto smere má však skôr koordinačný než výkonný charakter, keďže väčšina vplyvov na podnikateľské prostredie odzrkadľuje účinky legislatívy, ktorá je v kompetencii iných rezortov. Doterajšie aktivity týkajúce sa znižovania administratívnych nákladov boli väčšinou nesystémové a formálne, okrem akčného plánu na znižovanie administratívnych bariér. Pre ilustráciu možno uviesť ako príklad doložky vplyvov, ktoré obsahujú dokumenty predkladané na rokovanie vlády SR. V časti posúdenia vplyvu na podnikateľské prostredie sa doložky vo všeobecnosti spracovávajú formálne, čo možno spájať s dôvodom neochoty priznať negatíva prijímanej legislatívy, ako aj s nedostatkom odborného analytického potenciálu na jednotlivých rezortoch. Napriek týmto problémom MH SR dôsledne presadzuje politiku zlepšovania podnikateľského prostredia  v súlade s odporúčaniami Európskej únie (ďalej len „EÚ“) a Organizácie pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (ďalej len „OECD“). Prioritou politiky zlepšovania  podnikateľského prostredia je analyzovať spôsob a obsah implementácie regulácií EÚ do právneho poriadku Slovenskej republiky. V rámci plnenia uvedenej úlohy MH SR vytvorilo vo svojej vnútornej organizačnej štruktúre Inštitút hospodárskych analýz, ktorý zodpovedá za prípravu ex ante a  ex post analýz jednotlivých regulácií, za meranie administratívnych nákladov a záťaže podnikateľského prostredia a za predkladanie návrhov na ich zníženie. Štandardným princípom uplatňovaným MH SR v tomto smere je diskusia s odbornou  verejnosťou. Ide o permanentný dialóg so zástupcami podnikateľských zväzov a združení. Poradný orgán pre zásadné otázky analyzovania spomenutých vplyvov tvorí obnovená Rada pre podnikateľské prostredie. 

Objem administratívnych nákladov v sektore podnikania bol na základe doterajších meraní a porovnaní s inými krajinami kvantifikovaný na úroveň 1,98 mld. Eur, čo predstavuje 3 % HDP. Slovenská republika si vytýčila cieľ znížiť tieto náklady prostredníctvom opatrení do roku 2012 o 25  %.  Administratívne náklady sú pritom len časťou záťaže, ktorú štát kladie na podnikateľskú sféru. Ich postupné znižovanie má predpoklad rozvíjať ekonomickú aktivitu  podnikov a prilákať ďalšie zahraničné investície na základe dobrých referencií inštitúcií, ako sú Svetová banka a Svetové ekonomické fórum.

Materiál predstavuje negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie, zamestnanosť a informatizáciu spoločnosti. Environmentálne vplyvy sa nepredpokladajú. Jednotlivé vplyvy sú analyzované v doložke vybraných vplyvov.
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Celkovo bolo k materiálu vznesených 114 pripomienok, z toho 51 zásadných. MH SR akceptovalo a čiastočne akceptovalo 82 pripomienok. 

Pred medzirezortným pripomienkovým konaním prebiehali s jednotlivými dotknutými rezortmi rokovania a konzultácie k navrhovaným odporúčaniam na zlepšenie podnikateľského prostredia. Po medzirezortnom pripomienkovom konaní boli rozpory prerokované na úrovni ministrov (minister financií SR, ministerka spravodlivosti SR, minister zdravotníctva SR). Na rokovanie vlády SR sa materiál predkladá s rozporom s Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR ku krátkodobému opatreniu č. A.4.
