Informácia z 10. stretnutia ministrov zahraničných vecí

Dialógu ASEM (Asia – Europe Meeting)

v Budapešti v dňoch 6. – 7. júna 2011

V poradí 10. stretnutie ministrov zahraničných vecí Dialógu ASEM (Asia – Europe Meeting) sa konalo v Budapešti v dňoch 6.–7.6.2011 a zúčastnili sa ho predstavitelia diplomacií 27 členských krajín EÚ, 16 ázijských krajín (Brunej, Čína, Filipíny, India, Indonézia, Japonsko, Južná Kórea, Kambodža, Laos, Malajzia, Mongolsko, Myanmar, Pakistan, Singapur, Thajsko, Vietnam), zástupca združenia ASEAN, Austrálie, Nového Zélandu a Ruska. Delegáciu Európskej únie viedla jej vysoká predstaviteľka pre zahraničnú politiku C. Ashton. Delegáciu SR v prvý deň zasadania 6.6.2011 viedol minister zahraničných vecí SR M. Dzurinda, dňa 7.6.2011 veľvyslanec SR v Maďarskej republike P. Weiss. Nosnou témou zasadania bola „Spolupráca v boji proti netradičným bezpečnostným výzvam”.

ASEM „Stretnutie Ázia–Európa“ je neformálny proces dialógu medzi krajinami Ázie a Európy založený na rovnosti a partnerstve s cieľom prehĺbenia vzájomného porozumenia. ASEM podporuje spoluprácu ázijských a európskych krajín v medzinárodných organizáciách a pri riešení globálnych otázok. Jeho poslaním je vytvorenie podpornej, nie však paralelnej platformy spolupráce. Od svojho vzniku v roku 1996 dialóg ASEM výrazne prispel k posilneniu spolupráce EÚ s ázijskými krajinami, ktorých politický a ekonomický vplyv vo svete neustále rastie. Ambíciou ASEM-u je prispieť k zvýrazneniu vzťahov Európa - Ázia a priblíženie ich dôležitosti v medzinárodných vzťahoch významu tradičných vektorov Európa - USA a Ázia - USA.

Proces ASEM vytvára priestor na rozvoj vzťahov vo všetkých oblastiach spoločného záujmu Ázie a Európy. Agenda v rámci ASEM-u je rozdelená do troch hlavných pilierov: politického, hospodársko-ekonomického a spoločensko-kultúrneho. V rámci každého z pilierov vznikajú osobitné iniciatívy, programy a projekty vychádzajúce z potrieb aktuálne identifikovaných členskými krajinami. 

Počas prvého dňa stretnutia uskutočnil minister zahraničných vecí SR M. Dzurinda neformálny bilaterálny rozhovor so singapurským ministrom zahraničných vecí a spravodlivosti K. Shanmugamom, s ktorým diskutoval o ekonomickej a politickej situácii v oboch krajinách. 

Vychádzajúc zo záverov predchádzajúceho summitu predsedov vlád ASEM 8 v Bruseli v októbri 2010 bolo budapeštianske stretnutie ministrov zamerané na pokračovanie riešenia problematiky ekonomicko-finančnej krízy, trvalo udržateľného rozvoja, euro-ázijských vzťahov, globálnych otázok a regionálnych tém. 

Úvodné rokovanie – pracovný obed otvorila svojim príhovorom vysoká predstaviteľka Európskej rady pre zahraničnú politiku C. Ashton. Vyzdvihla pokračujúci dialóg ASEM ako vhodný nástroj spolupráce Európy a Ázie. Je nevyhnutné vnímať pozitíva Ázie, ale netreba zamlčovať ani ich negatíva. Oba kontinenty – Európa a Ázia spolu predstavujú takmer 60% svetovej populácie, viac ako 50% svetového HDP, resp. viac ako 60% svetového obchodu. C. Ashton pripomenula potrebu pokračovať vo výmene názorov na globálne a regionálne otázky. ASEM má ambíciu spolupracovať pri riešení kríz. 

Ďalšie rokovania sa konali v nasledovných paneloch:

Regionálne otázky

V rámci pracovného obeda ministri prerokovali aktuálne udalosti vo viacerých regiónoch, pričom sa sústredili predovšetkým na arabský svet, Barmu/Mjanmarsko, Kórejský polostrov, Afganistan. Ázijské krajiny vnímajú Európsku úniu ako úspešný proces integrácie a vzájomnej spolupráce. Ázia je stále nepokojná, pričom nie je možné podceňovať tento stav. Na strane druhej je ázijská ekonomika jedna z najsilnejších a v budúcnosti jej význam bude ešte rásť. V otázke Afganistanu sú aktívne mnohé krajiny, ktoré v rôznych formách zabezpečujú ako humanitárnu pomoc, tak sa podieľajú i na prerode politických štruktúr v krajine. Viacerí ministri upozornili na fakt, že Afganistan ostáva zdrojom nestability (drogy, pašovanie, terorizmus) a nie je len regionálnym problémom Ázie, ale globálnou hrozbou; je nevyhnutné koordinovane riešiť otázku obnovy krajiny, regionálnej stability a zmierenia. 

Situácia v arabských krajinách v severnej Afrike bola centrom pozornosti Talianska, Francúzska, ale i Číny. Boj proti násiliu a všetkým jej podobám, spoločný boj zvýšenému terorizmu sa prelína; Egypt a Tunisko sú dobré príklady politických zmien, arabská jar a boj proti despotizmu sú pozitívne a je potrebné ich podporiť. Taliansko bojuje proti migračným úsiliam radikálov, aby sa mohli dostať do Európy pod záštitou „humanitárnych prípadov“.

Kórejský polostrov je centrom pozornosti najmä Kórejskej republiky, Číny, Japonska, ktoré spoločne vytvorili trilaterálny mechanizmus proti nukleárnym hrozbám v regióne. Ministri kritizovali aktivity KĽDR v jadrovej oblasti a zložitosť kontroly ich programu. Bola vyjadrená podpora hľadania spôsobov „verifikovateľnej denuklearizácie“ Kórejského polostrova prostredníctvom mierových rokovaní. Rusko je pripravené pokračovať v napomáhaní riešenia „kórejského problému“ ako i otázok spojených s iránskym jadrovým programom. Predstaviteľ Ruska vyzval na obnovenie šesťstranných rozhovorov o Kórejskom polostrove. 

Ostatný vývoj po parlamentných voľbách v Barme/Mjanmarsku v roku 2010 bol hodnotený pozitívne. Napriek tomu ostávajú zatiaľ v platnosti sankcie EÚ, ktorá má záujem na demokratickom vývoji v krajine.

Globálne otázky a netradičné bezpečnostné výzvy

Diskusia k hlavnej téme stretnutia ministrov sa uskutočnila v prvý deň zasadania. V boji proti globálnym hrozbám je potreba vzájomnej spolupráce väčšia než kedykoľvek predtým. Viacerí vystupujúci sa zamerali vo svojich príspevkoch na potrebu koordinácie postupov nielen v rámci ASEM-u, ale i v ostatných regionálnych, resp. svetových organizáciách, pričom jadrová bezpečnosť a prírodné katastrofy boli hlavnými témami vo svetle riešenia následkov zlyhania v japonskej jadrovej elektrárni vo Fukušime. Pri posudzovaní výziev je nevyhnutné rozlišovať medzi prírodnými a ľuďmi spôsobenými katastrofami. Nukleárne nehody sú priamou hrozbou nielen pre regióny, ale i v globálnej mierke. Nemecko potvrdilo svoj záväzok ukončiť do roku 2020 činnosť svojich jadrových elektrární. Mnohí podporili pripravované tzv. záťažové testy v jadrových elektrárňach v Európe, pričom viaceré krajiny v rámci diskusie potvrdili zámer pokračovať vo využívaní jadrovej energie za súčasného zlepšovania bezpečnosti existujúcich prevádzok. 

Jednou z aktuálnych nebezpečných výziev je novodobé pirátstvo a jeho koncentrácia pri pobreží Somálska. Najmä ázijskí partneri (India, Malajzia, Japonsko, Čína), ale i európski (Dánsko, Nemecko, Grécko) upozorňujú na fakt, že korene pirátstva sú v domácej somálskej politickej a ekonomickej situácii, ktorá sa zatiaľ napriek snahe medzinárodného spoločenstva nedá riešiť. Spoločným úsilím sa podarilo znížiť počet unesených lodí, ale doposiaľ ostáva viac než 550 rukojemníkov v rukách somálskych pirátov. Bola vyjadrená podpora rezolúcii BR OSN č. 1976 (2011) o situácii v Somálsku. Ministri vyzvali na vytvorenie jasnej protipirátskej stratégie, ktorá zníži negatívny efekt morského pirátstva na svetovú ekonomiku a na morské cesty medzi Európou a Áziou. Indonézia uviedla príklad pozitívnej regionálnej spolupráce s Malajziou, kedy prijatím prísnych spoločných bezpečnostných opatrení bolo riziko pirátov výrazne znížené v Malakskom prielive. 

Ministri z krajín juhovýchodnej Ázie (Thajsko, Filipíny, Kambodža, Laos) sa tiež sústredili na problém potravinovej bezpečnosti a celkového zníženia miery chudoby, ktorá úzko súvisí s prírodnými katastrofami. Proti nim sa síce bojovať nedá, ale je možné spoločnými úsiliami riešiť a minimalizovať ich následky. Taktiež lobovali za poskytovanie grantov pre malých farmárov. Priemerná ročná strata HDP následkom tajfúnov v Ázii je od 8 do 10%.

Nemenej závažným nebezpečenstvom súčasnosti a jeho vplyvom na celosvetovú situáciu je tzv. počítačový terorizmus. Štruktúra svetového internetu poskytuje možnosti na cielené útoky nielen voči vládnym inštitúciám, ale i bežným občanom. Japonsko je zatiaľ jedinou krajinou, ktorá podpísala tzv. „cyber security treaty“.

V diskusii bola vyslovená všeobecná podpora reforme OSN, vrátane jej hlavných orgánov s cieľom dosiahnutia väčšej reprezentatívnosti, transparentnosti a efektívnosti. OSN musí flexibilne reagovať na výzvy 21. storočia.

Netradičné hrozby sa netýkajú len vybraných regiónov, kontinentov, ale majú širší celosvetový dopad.

Oživenie svetovej ekonomiky

V rámci globálnych tém bola diskusia venovaná i pokračujúcej obnove svetovej ekonomiky a následkom finančnej krízy. Dopady krízy neboli ešte úplne odstránené. Krajiny ASEM-u by mali spolupracovať systémom win-win, aby urýchlili finančné reformy. Ekonomický rast v rozvojových krajinách je dôležitý pre dosiahnutie miléniových rozvojových cieľov. Dnes viaceré krajiny priznávajú spomalenie rastu a nemožnosť dosiahnutia cieľov do roku 2015. V súvislosti s obnovou ekonomiky je nevyhnutné otvorenie trhov s cieľom oživenia domácej produkcie. 

Ministri konštatovali krehkosť oživovania vzhľadom na nepredvídateľné vplyvy, napr. výkyvy cien ropy a zemného plynu, nestabilita na Blízkom a strednom východe, v neposlednom rade pretrvávajúca kríza eurozóny. Okrem vonkajších vplyvov sú nevyhnutné domáce štrukturálne reformy zamerané na konsolidáciu toku kapitálu. 

ASEM a rozširovanie procesu

ASEM je otvoreným, evolučným a neformálnym procesom. Po tom, ako v roku 2010 boli prijatí Austrália, Nový Zéland a Rusko, požiadali o vstup ďalšie krajiny: Bangladéš, Nórsko a Švajčiarsko. Diskusia o ich prijatí zatiaľ stále prebieha na úrovni vyšších úradníkov (Senior Officials) a je spojená s diskusiou o vytvorení tretej skupiny v rámci ASEM-u. EÚ krajiny zatiaľ nie sú jednotné v názore, či začleniť Nórsko a Švajčiarsko do skupiny EÚ, pokiaľ nie sú členmi EÚ.

Európska komisia nepodporuje vytváranie nových štruktúr v rámci ASEM, je za tzv. „odľahčenú“ štruktúru, bez kreovania sekretariátu ASEM. Bolo schválené vytvorenie podpornej dočasnej skupiny pre potreby predsedu ASEM, ktorá nebude mať viac ako 4 – 6 osôb.

Vytvorením ďalšej stálej (európskej) skupiny by sa stratila myšlienka „dvoj kľúčového prístupu“. Bola dosiahnutá dohoda ohľadne vytvorenia postu dočasného zástupcu tretej dočasnej skupiny (nie koordinátora). Ministri na záver stretnutia prijali správu vyšších úradníkov ASEM o rozširovaní, ktorá predpokladá ďalšiu diskusiu a predloženie návrhov na summit ASEM9 v novembri 2012 v Laose. 

Hodnotenie 

Stretnutie ministrov zahraničných vecí ASEM-u prijalo na záver rokovania Predsednícke vyhlásenie, ktoré sa kreovalo na predchádzajúcich zasadnutiach Senior Officials za účasti všetkých členských štátov. Okrem toho boli prijaté nasledovné dokumenty: 

I. ASEM Senior Officials’ správa pre ministrov o rozširovaní 

II. Non-paper o pracovných metódach ASEM-u 
III. ASEM prehľad aktivít na roky 2011-2012
IV. Detailný rozpis činnosti po summite ASEM8
V. Správa o zasadaní zástupcov ASEM pre obchod a investície, Brusel, 15.-16.2.2011
Prijaté dokumenty budú východiskom pre ďalšie rokovania a spoluprácu medzi EÚ a Áziou na najbližšie obdobie. Ministerské stretnutie bolo v každom prípade vhodnou príležitosťou na posúdenie súčasného stavu v oblasti netradičných bezpečnostných výziev, svetovej ekonomiky a predovšetkým vzťahov Európy a Ázie. Bol potvrdený strategický dialóg medzi oboma kontinentmi na základe rovnocenného partnerstva, vzájomného rešpektu a profitu. 

Maďarské predsedníctvo ako organizátor stretnutia nechcelo limitovať vystúpenia, ani výber tém, preto bol záber tohtoročného ASEM-u taký široký. Viacerí účastníci ministerského stretnutia v závere rokovaní kritizovali nezáživné diskusné príspevky bez konkrétnych návrhov. Rečníci požadovali spresniť v blízkej budúcnosti ciele ASEM-u a prípravu stretnutí, aby boli prínosné pre všetkých a súčasne nesuplovali činnosť iných zoskupení. 

Predsednícke vyhlásenie má, napriek snahám o prípravu čo najkratšieho textu, 21 strán a týka sa celého spektra otázok - s narastajúcim počtom členov ASEM je záujem o zakomponovanie čo najväčšieho počtu téz do vyhlásenia. Efektivita publikovania takýchto rozsiahlych vyhlásení je otázna. Tejto záležitosti sa bude potrebné venovať aj v súvislosti s prípravou ďalších stretnutí – summitu  ASEM9 (november 2012, Laos) a 11. zasadnutia ministrov ZV ASEM (2013, India). Ázijská skupina okrem toho dlhodobo poukazuje na nedostatočné zastúpenie členských štátov EÚ na podujatiach ASEM.
Aj keď nemožno očakávať od dvojdňového ministerského stretnutia vyriešenie aktuálnych ekonomických a bezpečnostných problémov, stretnutie malo svoj zmysel. Jeho najväčšou hodnotou bolo umožnenie otvoreného dialógu medzi európskymi a ázijskými partnermi o celom rade globálnych otázok, ako aj o vývoji v Ázii a Európe. Strategický dialóg medzi dvomi kontinentmi prispieva k vzájomnému spoznaniu a rešpektu, hoci nachádzať spoločné riešenia sa darí iba pomaly.
Stretnutie ministrov zahraničných vecí V4 + Japonsko

6.6.2011, Budapešť, Maďarsko
Pri príležitosti ASEM-u sa 6.6.2011 v rámci predsedníctva SR vo V4 a v súlade s jeho programom uskutočnilo pravidelné ministerské stretnutie V4 + Japonsko. Stretnutia sa zúčastnili minister ZV SR M. Dzurinda, ktorý z titulu PRES SK vo V4 rokovanie viedol a moderoval, minister ZV Japonska T. Matsumoto, minister ZV MR J. Martonyi, minister ZV PR R. Sikorski a 1. námestník MZV ČR J. Schneider.

Úvodom M. Dzurinda v mene ministrov krajín V4 vyjadril solidaritu japonskému partnerovi v súvislosti nedávnou tragickou prírodnou katastrofou a súčasne nádej, že japonský národ rýchlo prekoná jej následky.

T. Matsumoto poďakoval za solidaritu a konkrétnu pomoc, ktorú Japonsku poskytli krajiny V4. Vyslovil presvedčenie, že Japonsko sa vzchopí z následkov prírodnej katastrofy a uviedol, že pri obnove je otvorené spolupráci s medzinárodným spoločenstvom, vrátane krajín V4. Stručne a pozitívne zhodnotil spoluprácu vo formáte V4+Japonsko, vrátane aktivít v rámci slovenského predsedníctva. 

Ďalej boli prerokované nasledovné body vopred odsúhlasenej agendy:

Spolupráca V4+Japonsko

M. Dzurinda uviedol, že formát V4+Japonsko je už osvedčenou platformou s pridanou hodnotou, prispievajúcou k prehlbovaniu našich bilaterálnych vzťahov, ako aj vzťahov EÚ s Japonskom. Zrekapituloval spoločné aktivity od ostatného ministerského stretnutia v Hanoji v r. 2009 s dôrazom na rad podujatí počas slovenského predsedníctva (semináre, workshopy). Podporil pokračovanie ministerských stretnutí s dvojročnou frekvenciou, pravidelné konzultácie politických riaditeľov a ad hoc expertné konzultácie o otázkach spoločného záujmu. Ako kľúčové oblasti spolupráce do budúcnosti navrhol problematiku klimatických zmien, energetickú efektivitu a bezpečnosť, obchod a investície, vedu a technológie, inovácie, podporu spolupráce malých a stredných podnikov, cestovný ruch a oficiálnu rozvojovú pomoc (predovšetkým v Afganistane a krajinách západného Balkánu a Východného partnerstva). 

Vyšehradskí partneri v diskusii súhlasili s uvedeným hodnotením. R. Sikorski pripomenul dynamicky rastúci obchod V4 s Japonskom, ktorý za minulý rok vzrástol o 50%, J. Martonyi ocenil modelovú spoluprácu v tomto formáte v kontexte 20. výročia vzniku vyšehradskej spolupráce a J. Schneider pripomenul i potrebu a význam spolupráce v oblasti kultúry, zviditeľňujúcej naše krajiny v Japonsku a naopak.

T. Matsumoto ocenil spoluprácu v oblasti obchodu a investícií, ktorá rastie i vďaka zlepšujúcemu sa podnikateľskému prostrediu v regióne V4. Japonskí investori v krajinách V4 vytvorili už 50 tisíc pracovných miest. Za dôležitý označil rozvoj obojsmerného cestovného ruchu.

Spolupráca v oblasti jadrovej bezpečnosti a krízového manažmentu

M. Dzurinda vyjadril pripravenosť vlád a podnikateľských kruhov krajín V4 podieľať sa na obnove a rekonštrukcii oblastí postihnutých zemetrasením a tsunami. Vzhľadom na vlastné skúsenosti (havária A1 Jaslovské Bohunice) ponúkol pomoc slovenských odborníkov a expertízu v oblasti eliminácie jadrového odpadu a negatívnych následkov havárie. Informoval o zvýšenej pozornosti, ktorú venujú V4 krajiny zvyšovaniu jadrovej bezpečnosti a vyjadril pripravenosť zdieľať s Japonskom všetky relevantné informácie v tejto oblasti.

R. Sikorski upozornil na novú situáciu, ktorá vzniká po rozhodnutí Nemecka a Švajčiarska postupne ukončiť výrobu energie z jadra. Informoval, že Poľsko nebude tento príklad nasledovať a naďalej hodlá postaviť dve jadrové elektrárne, a to na komerčnom základe. 

Vôľu svojich krajín naďalej využívať jadrovú energiu a v tejto súvislosti pokračovať v príprave výstavby nových jadrových elektrární potvrdili i J. Martonyi a J. Schneider. Všetci zdôraznili záujem na čo najinformovanejšej európskej a medzinárodnej debate o jadrovej bezpečnosti a zvyšovaní jej štandardov. Súčasne odmietli myšlienku zatvorenia trhu s jadrovou energiou.

T. Matsumoto sa vrátil k havárii jadrovej elektrárne Fukušima, ktorú označil za veľmi poľutovaniahodnú. Zdôraznil mimoriadnu pozornosť a úsilie, ktoré riešeniu dôsledkov havárie venuje vláda i štátna spoločnosť TEPCO, ako aj maximálnu transparentnosť, s ktorou sa Japonsko delí o informácie s medzinárodným spoločenstvom. Informoval, že práve 7.6. bude publikovaná prvá správa adresovaná MAAE. Podporil medzinárodnú diskusiu týkajúcu sa budúcnosti energetiky a jej bezpečnosti, ktorú chce Japonsko viesť v 4 základných oblastiach: zvyšovanie bezpečnosti jadrovej energetiky, ekologicky priateľské využívanie fosílnych palív, technologické inovácie a udržanie životného štandardu v energeticky úspornej spoločnosti. Na druhej strane uviedol, že využívania jadra pri výrobe energie sa Japonsko nevzdá ani v budúcnosti, pretože preň nemá alternatívu. Podľa T. Matsumota súčasná situácia neumožňuje Japonsku vystupovať ako aktívny advokát jadrovej energie, vyjadril však pripravenosť na dialóg a spoluprácu s V4, pre ktorú vytvára priaznivý rámec podobný postoj k jadrovej energetike.

20. summit EÚ – Japonsko

Tému z titulu maďarského predsedníctva v EÚ uviedol J. Martonyi. Summit konaný 28.5.2011 zhodnotil ako úspešný: potvrdil obojstranný záujem a odhodlanie zlepšovať vzťahy, s dôrazom na komplexnosť tohto procesu. Osobitne zdôraznil prijaté rozhodnutie začať paralelné rokovania o dohode o voľnom obchode/dohode o ekonomickom partnerstve a dohode o politickej, globálnej a sektorálnej spolupráci. Informoval tiež o rozhodnutí vypracovať dopadovú štúdiu („scoping exercise“), týkajúcu sa záväzkov Japonska v oblastiach, akými sú odstránenie netarifných bariér, liberalizácia trhu s verejným obstarávaním, deregulácia priamych zahraničných investícií atp..

Partneri v diskusii súhlasili s pozitívnym hodnotením summitu. R. Sikorski zdôraznil záujem na eliminácii netarifných bariér, pre Poľsko dôležitej najmä v oblasti poľnohospodárskych výrobkov. T. Matsumoto taktiež ocenil pokrok dosiahnutý na summite. K problematike netarifných bariér informoval, že v Japonsku sa k nej obnovila seriózna debata. Eliminácia netarifných bariér bude pre niektoré sektory nevýhodná, pre iné bude prínosom. 
Východné partnerstvo – spolupráca V4+ Japonsko

R. Sikorski z pozície budúceho poľského predsedníctva v EÚ informoval o prioritách smerom k Východnému partnerstvu, kde sa bude usilovať o pokrok v procese dohôd o pridružení a vytvorení zón voľného obchodu (Ukrajina, Moldavsko). Verí, že kľúčové politické rozhodnutia v týchto otázkach prinesie septembrový summit k Východnému partnerstvu vo Varšave. 

M. Dzurinda informoval o pripravovanom novom programe V4/Medzinárodného vyšehradského fondu pre krajiny Východného partnerstva a pozval Japonsko k účasti na tomto programe.

T. Matsumoto potvrdil podporu Japonska transformačným procesom v krajinách Východného partnerstva. So záujmom posúdi možnosti zapojenia sa do vyšehradského programu. 

Reforma BR OSN

Vyšehradskí partneri zhodne potvrdili podporu reforme a rozšíreniu BR OSN, ktoré by malo zohľadniť zmeny v globálnej medzinárodnej situácii a zabezpečiť vyššiu reprezentatívnosť a efektívnosť BR. Všetci sa v zásade zhodli v tom, že medzi novými členmi BR by nemalo chýbať Japonsko, ktoré dlhodobo preukazuje svoju schopnosť niesť zodpovednosť za medzinárodný mier a bezpečnosť.

T. Matsumoto ocenil postoje V4 krajín k tejto otázke, potvrdil záujem Japonska na reforme BR OSN s cieľom zvýšenia jej reprezentatívnosti a efektívnosti a vyjadril nádej na pokračovanie spolupráce v tomto smere.
Na záver bolo prijaté spoločné tlačové vyhlásenie o výsledkoch stretnutia.
