Realizačný projekt Programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí Slovenskej republiky pre rok 2010 - správa o vyhodnotení realizácie projektu

Vláda Slovenskej republiky svojim uznesením č. 744 z 27. októbra 2010 schválila návrh Programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR (ďalej len PRK IMP) a súčasne schválila Realizačný projekt PRK IMP 2010 na zabezpečenie zníženia rizík povodní pre vybrané územia krajiny v jarných mesiacoch roku 2011. Realizačný projekt programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR vychádzal z časových a finančných možností záveru roka 2010 a pozostával z 24 štartovacích projektov.                  S praktickou realizáciou projektov sa začalo v jesenných mesiacoch roka 2010 a časový limit pre ich ukončenie bol stanovený na marec 2011.   
Štartovacie projekty boli spracované a realizované v 23 obciach ležiacich v povodiach riek Ondava, Torysa, Hornád, Váh a Kysuca a zamerané boli na vybudovanie systému preventívnych protipovodňových opatrení pre zabezpečenie zníženia rizík povodní. Na financovanie štartovacích projektov bolo vyčlenených 580 000 eur formou dotácie z rozpočtovej rezervy predsedníčky vlády SR. 
Určujúcim kritériom pre výber a zaradenie obcí do štartovacích projektov bola najmä ich skúsenosť s opakujúcou sa povodňovou situáciou vo svojich katastroch a tiež so spracovaním projektov prevencie pred povodňami v súlade so zásadami integrovaného manažmentu ochrany vodných zdrojov, na ktorých realizáciu však obce doteraz nezískali dostatok finančných zdrojov. 

V bode B.1. citovaného uznesenia bolo uložené splnomocnencovi vlády pre územnú samosprávu, integrovaný manažment povodí a krajiny (ďalej len splnomocnenec) vypracovať a predložiť na rokovanie vlády SR správu o vyhodnotení realizácie realizačného projektu PRK IMP 2010 (ďalej len realizačný projekt PRK IMP 2010).  
1. Naplnenie zámeru realizačného projektu 
Územím Slovenskej republiky preteká viac ako 50 000 km vodných tokov. Pri realizácii opatrení na ochranu pred povodňami doteraz nedochádzalo k ich plošnému uplatňovaniu, ale zvyčajne len líniovému, najmä na vodných tokoch, pričom leso-poľnohospodárska a do značnej miery aj urbanizovaná krajina zatiaľ systémovo do prevencie pred povodňami a znižovania povodňových rizík nevstupovali. Tento realizačný projekt priniesol určitý zvrat do tohto trendu, nakoľko naštartoval realizáciu rôznych plošných vodozádržných a protieróznych opatrení priamo v krajine. 
Aktuálnou úlohou súčasnosti je zamerať sa na revitalizáciu poškodených častí krajiny a do systémov prevencie pred povodňami a suchom zahrnúť čo najväčšie územie Slovenska, teda aj lesnú a poľnohospodársku krajinu a tiež zastavané územia. Začínať od prameňov a horských bystrín, pokračovať správnym obhospodarovaním pozemkov vrátane protieróznej ochrany a úpravou korýt vodných tokov ich revitalizáciou výberom a využitím vhodných drevín. Malo by byť spoločným záujmom nás všetkých vytvárať podmienky na zvyšovanie retenčnej schopnosti územia, a to aj v rámci urbanizovaných území budovaním zelenej infraštruktúry. 
Realizačný projekt Programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR pre rok 2010 mal ambíciu pomôcť naštartovať tieto zámery a osloviť a vtiahnuť do prevencie pred povodňami a revitalizácie krajiny celé komunity, živnostníkov a odborníkov na revitalizáciu krajiny. Využiť aj tých, ktorí stratili prácu, ale aj dlhodobo nezamestnaných, aby získavali nové zručnosti pri budovaní protipovodňových opatrení a touto zmysluplnou činnosťou pomohli svojej komunite a celej krajine. 
Konkrétnym zámerom štartovacích projektov bolo budovanie odrážok na lesných a poľnohospodárskych cestách, vodoholdingov, zasiakavacích jám, vrstevnicových vodozádržných pásov v poľnohospodárskej krajine, hrádzok v eróznych ryhách a na drobných bezmenných vodných tokoch. Keďže išlo o drobné revitalizačné úpravy ich realizácia nevyžadovala zložitý povoľovací proces, ale iba súhlasy jednotlivých vlastníkov pozemkov. Cieľom zrealizovaných vodozádržných opatrení bolo vytvoriť 130 500 m3 vodozádržných prvkov a systémov v mikroštruktúrach krajiny, ktoré budú prinášať verejnoprospešné a ekosystémové úžitky v časovom období minimálne do roku 2030.

Hlavným prínosom úvodného realizačného projektu bolo zadržanie vody v krajine, ktorá následne podporuje tieto krajinno-revitalizačné funkcie ekosystému:
a. zvyšuje vlhkostné pomery danej lokality a podporuje nástup pionierskej vegetácie, ktorá nadväzne stabilizuje poškodenú časť krajiny

b. vyvažuje rozdiely medzi extrémne suchými a extrémne vlhkými periódami v krajine, ktoré sa, žiaľ, v miernom klimatickom pásme čoraz častejšie opakujú
c. zadržaná voda ochladzuje zemský povrch lokality, čím zmierňuje produkciu sálavého tepla do atmosféry
d. zadržaná voda vo vodoholdingoch pozitívne vplýva na lokálnu topoklímu
V sociálnej a pracovnej oblasti úvodný projekt priniesol tieto prínosy:
a. zvýšilo sa povedomie ľudí a komunít o možnostiach alternatívnych opatrení pred povodňami; ľudia získali jednoznačný pocit, že pri ochrane pred povodňami nemusia byť odkázaní len na štát a jeho inštitúcie
b. zvyšuje sa uvedomelá zodpovednosť komunít za svoje prírodné okolie a svoju bezpečnosť; komunity sú mobilizované k ďalším aktivitám, čím prechádzajú z fázy pasivity do pro-aktívneho prítupu k možným povodniam a k ich predchádzaniu
c. komunity prechádzajú z pozície vazala štátnych inštitúcií, do pozície silného, sebestačného, uvedomelého a zodpovedného partnera štátu a silné a zodpovedné komunity sú základom zdravej sociálnej spoločnosti.
Jedným z výsledkov projektu je vybudovaná báza poznatkov o vplyve plošného zadržiavania dažďovej vody v krajine na odtokové pomery z krajiny i prevenciu pred povodňami. Štartovacie projekty sa stali aj vzorovými projektmi pre ďalšie subjekty, ktoré by mali záujem participovať na revitalizácii poškodenej krajiny a protipovodňovej ochrane v intenciách schváleného programu revitalizácie krajiny, ktorý priniesol zmenu prístupu k využívaniu krajiny a k hospodáreniu v nej od exploatačného prístupu k ekologicky vyváženému s dôrazom na revitalizáciu krajiny. Nemenej významným cieľom projektu bolo presadzovanie a podpora vytvárania pracovných príležitostí na regionálnej úrovni, čo podporuje hospodársky a sociálny rozvoj a stabilitu regiónov, ktoré sa zapojili do realizácie opatrení. Do realizácie opatrení v teréne sa zapojili všetky generácie občanov, odborné firmy, profesionálni pracovníci, ale aj rôzne sociálne skupiny vrátane uchádzačov o zamestnanie, ale aj rómski spoluobčania, ktorí dosahovali výborné pracovné výsledky. 
Komunity, zhotovitelia a pracovníci, ktorí sa zúčastnili realizačného projektu sa stali významným zdrojom informácií a predávania skúseností pre ďalšie komunity (obce a mestá) a zhotoviteľov, ktorí vstupujú do Prvého realizačného projektu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí a krajiny 2011 (1. RP PRK 2011). O tomto fakte svedčí vysoká účasť zástupcov obcí zaradených do 1. RP PRK 2011 na hodnotiacom stretnutí RP PRK 2010 v Hranovnici 6. apríla 2011, kde 23 obcí prezentovalo výsledky úvodného realizačného projektu PRK. V tejto súvislosti možno pozitívne hodnotiť význam štartovacích projektov, ktoré tvorili impulz a názorný príklad pre až 833 predstaviteľov obcí, ktorí sa uchádzali o zaradenie do tohto prvého realizačného projektu. 

2. Informácia o rozsahu a štruktúre zrealizovaných opatrení a aktivít  

Prostredníctvom 24 štartovacích projektov sa rozbehol Program revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí Slovenskej republiky, ktorý kladie dôraz na komplexnú revitalizáciu a obnovu poškodenej krajiny a zároveň sa názorným spôsobom podarilo transformovať tézy obsiahnuté v programe do konkrétnej podoby, a to spracovaním projektov zameraných na znižovanie povodňových rizík v jarných mesiacoch roku 2011 na vybraných územiach a lokalitách Slovenska. Jeden z projektov v rámci celej skupiny  v obci Hranovnica mal aj výchovno-vzdelávací a spoločenský charakter, keďže na jeho realizácii participovali aj žiaci miestnej základnej školy a miestna komunita vrátane zástupcov rómskej národnostnej menšiny. 
Realizačný projekt vytvoril priestor na realizáciu pomerne jednoduchých a nenáročných prác v tých obciach, ktoré roky čakali na systémové opatrenia zo strany štátu v oblasti prevencie pred povodňami a preniesol ťažisko v oblasti znižovania povodňových rizík z odstraňovania následkov povodní k prevencii pred nimi. Išlo o práce, ktoré mali charakter revitalizačný, rekultivačný, protierózny a vodozádržný  a realizované boli najmä na približovacích linkách, zvážniciach a zerodovaných lesných cestách, poľných cestách, ale aj na trvalých trávnych porastoch, lúkach a poľnohospodárskej pôde. Práce v rámci štartovacích projektov prebiehali aj na bezmenných suchých potokoch a drobných vodných tokoch, vždy so súhlasmi vlastníkov, prípadne užívateľov jednotlivých pozemkov. Podľa fotodokumentácie a charakterizácie vykonaných prác, ktoré boli súčasťou  záverečných správ spracovaných obcami zúčastnenými na štartovacích projektoch vodozádržné opatrenia pozostávali konkrétne z budovania drevených hrádzok v roklinách, odrážok na zvážniciach a približovacích linkách, zasakávacích jám, zaceľovaní a prehrádzaní strží, vŕbových zápletov a obnovovaní medzí, budovaní vrstevnicových zavodňovacích rýh, budovaní prahov na drobných vodných tokoch, ale napríklad aj revitalizovaní močiarov a vybudovaní priehradkových mokradí v miestach už neexistujúcich kanálov pozdĺž ciest s cieľom zachytenia a spomalenia odtoku vody z daného územia.  

Z uskutočnených terénnych obhliadok vybudovaných diel, ktoré priebežne vykonávali pracovníci Úradu vlády SR a externí spolupracovníci splnomocnenca a rozhovorov so starostami dotknutých obcí a odbornými garantmi projektov okrem iného vyplynulo, že pre zhotovovanie vodozádržných a protieróznych prvkov v poškodenej krajine predstavuje zamrznutá pôda v niektorých prípadoch až do hĺbky 50 - 80 cm dosť značný problém, pretože práce bolo potrebné často prerušovať a čakať na vhodnejšie počasie a po rozmrznutí pôdy bolo zasa potrebné prekontrolovať všetky hrádzky a odrážky a niekde ich znova ukotviť do terénu. Hoci v niektorých prípadoch, paradoxne, bolo výhodné, že pôda bola zamrznutá, pretože na lokality sa dalo dostať mechanizmami, alebo sa mohol robiť výrub niektorých drevín v mimovegetačnom období, pri  prácach na ďalších projektoch bude  potrebné vziať do úvahy aj tento faktor a samotnú realizáciu prác v teréne naplánovať na obdobie najmä mimo zimných mesiacov. Podobne bude potrebné venovať značné úsilie aj získavaniu nových odborne zdatných pracovníkov, systémom školení a názorných činností v teréne, ktorí rozšíria portfólio osôb schopných odborne riadiť práce na revitalizačných a protieróznych opatreniach a opatreniach prevencie pred povodňami v jednotlivých lokalitách Slovenska. Podrobné údaje o vyhodnotení štartovacích projektov Realizačného projektu PRK IMP a charakterizácia jednotlivých obcí s kontaktnými údajmi na ich predstaviteľov, názornými fotkami a historickým výskytom povodní tvoria prílohy č. 1, č. 2. a č.3. 
3. Propagácia štartovacích projektov v médiách a komunikácia s verejnosťou 
Jednotlivé štartovacie projekty boli propagované v miestnych médiách, na internetových stránkach obcí, osadené boli informačné tabule v miestach realizácie projektov a tiež veľkoplošné tabule o projekte. Informácie o projekte boli uverejňované prostredníctvom mediálnych prostriedkov nie len v obciach, ale aj v denníkoch ako Korzár, SME a v ďalších regionálnych denníkoch a obecných spravodajcoch, reportáže o prácach na štartovacích projektoch pravidelne prinášala tiež TASR i verejnoprávna televízia STV. Viaceré obce vhodným spôsobom informovali svojich obyvateľov o realizovaných opatreniach a prezentovali im stav krajiny a povodňových rizík pred a po realizácii revitalizačných opatrení. Splnomocnenec uskutočnil v prípravnej fáze pre obce dve spoločné pracovné stretnutia a jedno spoločné školenie zástupcov obcí a ich koordinátorov. Počas implementácie projektov bola zabezpečená priebežná kontrola postupu realizácie projektov priamo na mieste,  alebo prostredníctvom priebežných konzultácií a komunikácie. 
4. Informácia o odbornej odozve realizačného projektu PRK 2010
Realizačný projekt Programu revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí Slovenskej republiky pre rok 2010 sa stal predmetom záujmu odbornej verejnosti. Jedným z významných poznatkov, ktoré priniesol projekt je napríklad záujem poľnohospodárov orať po vrstevnici aspoň okraje lánov, v oblastiach kde sa realizovali opatrenia. V mnohých obciach poľnohospodári začínajú uvažovať o spolupráci s obcami pri budovaní zasiakávacích pásov na lúkach nad obcou, zmene orby, obnove starých ciest a medzí. Naštartovanie pro-aktívnej spolupráce medzi všetkými subjektmi ktoré pôsobia v oblasti danej komunity sa považuje za významný pozitívny a synergický efekt. Sledovanie účinnosti a dlhodobých dosahov zrealizovaných opatrení bude priebežne monitorované počas zabezpečovania ich údržby priamo v teréne jednak zo strany obcí, ako aj odborných inštitúcií a odbornej verejnosti.   
5. Udržateľnosť zrealizovaných opatrení a pokračovanie aktivít v obciach
Prijímatelia v súlade so zmluvou o poskytnutí dotácie z rozpočtovej rezervy predsedníčky vlády SR garantujú udržateľnosť projektu, prostredníctvom údržby jednotlivých vodozádržných objektov po dobu 20 rokov od ich dokončenia vždy v takom rozsahu, aby predmetné revitalizačné opatrenia boli funkčné a plnili svoj účel. Údržba bude financovaná z vlastných zdrojov prijímateľov – obcí a spolupracujúcich subjektov. Všetky obce svoje projekty riadne zúčtovali, z 580 000 eur, ktoré boli na projekty vyčlenené obce nevyčerpali a do štátneho rozpočtu vrátili sumu 30 782,16 eur. Treba však zdôrazniť, že všetky záväzky obcí a zámery realizačného projektu boli dosiahnuté. Na štartovacie projekty chcú obce nadviazať pokračovaním v prácach zameraných na revitalizáciu krajinných štruktúr v rámci ďalších realizačných projektov alebo samostatne. Vláda na svojom rokovaní 9. marca 2011 schválila prvý realizačný projekt PRK IMP pre rok 2011, ktorého prostredníctvom sa má vytvoriť približne 6 miliónov m3 vodozádržných systémov v krajine, prioritne v najviac problémových regiónoch horných častí povodí. 
6. Zhrnutie hlavných výstupov 
Významným výstupom projektu je vybudovaný systém preventívnych protipovodňových opatrení pre zabezpečenie zníženia rizík povodní vo vybraných obciach a lokalitách Slovenska. Prínosom jednotlivých projektov bola okrem zadržiavania vody v území aj ochrana majetku obyvateľov obce, ktorých domy boli v minulosti zaplavované, ochrana poľnohospodárskej pôdy, prístupových ciest, zníženie erózie pôdy a stlmenie prívalovej vody. Súčasťou záverečných správ obcí bola aj rozsiahla fotodokumentácia, ktorá zachytáva stav územia pred začatím výstavby a po jej dokončení. Niektoré obce poslali aj fotografický materiál, ktorý dokumentuje už aj účinnosť vybudovaných hrádzok počas zvýšeného prietoku vody po dažďoch. Podľa odborných garantov v niektorých prípadoch bolo možné už pozorovať, že oproti minulosti prívalové vody menšieho rozsahu, ktoré spôsobili krátkodobejšie a menej výdatné dažde sú zdržané, pričom bolo pozorované zachytenie vôd nad vybudovanými opatreniami, prefiltrovanie zadržanej vody vybudovaným systémom, čo spôsobilo, že prívalová voda sa do zasahovaného územia dostáva v oveľa menšom rozsahu, s oveľa väčším časovým oneskorením, bez nánosov bahna, štrku, kameňov, lístia a blata. Prúdy vody už tiež neboli také intenzívne, ako si ich obyvatelia obcí postihnutých povodňami pamätajú z minulosti a neboli ani také prudké a erozívne. Na internetových stránkach mnohých obcí, ktoré sa zúčastnili štartovacích projektov sú zverejnené fotogalérie z realizácie prác a funkčnosti vybudovaného protipovodňového systému. Získali sa aj skúsenosti s nasadením rôznych technológií a druhov techniky. Už v súčasnosti poskytujú tieto obce ďalším obciam zaradeným do prvého realizačného projektu svoje skúsenosti a rady pri budovaní svojej protipovodňovej ochrany. 
Obce zapojené do štartovacích projektov získali významné organizačné a praktické skúsenosti, pričom sú schopné efektívne pokračovať v realizácii uvedených opatrení na svojom území aj po skončení projektu. Ukazuje sa, že pre väčšie zapojenie uchádzačov o zamestnanie do opatrení prevencie pred povodňami a pri údržbe krajiny je potrebné vytvorenie medzitrhu práce, ktorý by motivoval k zapojeniu do pracovného pomeru aj ľudí, ktorí poberajú sociálne dávky na porovnateľnej úrovni ako je ponúkaná mzda. Bolo by tiež vhodné, keby títo zamestnanci nestratili automaticky nárok na sociálne dávky a výhody, ak sa zamestnajú len na niekoľko mesiacov, alebo na čiastočný úväzok. Z celkového počtu 23 obcí, ktoré boli aktérmi úvodného projektu bolo do prvého realizačného projektu PRK 2011 zaradených 7 obcí, pričom aj ostatné obce prejavili záujem pokračovať v revitalizačných opatreniach na svojom území, či už v rámci pripravovaného druhého realizačného projektu alebo samostatne. 
Záverom možno konštatovať, že poskytnutá podpora pre realizačný projekt PRK 2010 bola využitá vysoko efektívne, obce a pracovníci pri realizácii projektov získali nové zručnosti pričom v teréne ostávajú opatrenia trvalej hodnoty, ktoré okamžite začali znižovať erózne procesy, povodňové riziká a riziká sucha na všetkých úsekoch kde sa zrealizovali. Tieto opatrenia predstavujú zároveň prínos pre všetky obce, ktoré sa nachádzajú spádovo nižšie v danom povodí. Realizačný projekt pomohol aj v získaní potrebných vedomostí pre vhodné nastavenie prvého realizačného projektu PRK 2011, do ktorého je zapojených v tomto roku 200 obcí. Zo záverečných správ odoslaných obcami na Úrad vlády SR je zrejmé, že reálne sa na prácach v rámci štartovacích projektov oproti plánovaným 315 pracovníkom zúčastnilo až 347 pracovníkov, z toho 165 pracovných miest obsadili nezamestnaní, evidovaní na príslušných úradoch práce, sociálnych vecí a rodiny. Do prác na realizácii opatrení sa vo viacerých lokalitách úspešne zapojili aj rómski spoluobčania. Oproti pôvodnému zámeru vybudovať 130 500 m3 vodozádržných prvkov a systémov v poškodenej krajine skutočný objem vybudovaných vodozádržných zariadení rôzneho druhu predstavoval až 142 936 m3. 
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