Predkladacia správa


Návrh koncepcie výchovy a  vzdelávania rómskych detí a žiakov vrátane rozvoja stredoškolského a vysokoškolského vzdelávania sa predkladá na základe Plánu práce vlády SR  na rok 2007.   Názov predkladanej koncepcie je upravený z dôvodu, že vláda SR uznesením č. 498/2004 schválila Koncepciu integrovaného vzdelávania rómskych detí a mládeže vrátane rozvoja stredoškolského a vysokoškolského vzdelávania. Táto koncepcia v  tom  čase  bola  tvorená  ako  strategický  dokument  a  spracovaná  v  nadväznosti na už schválený Národný program výchovy a vzdelávania v Slovenskej republike na najbližších 15 - 20 rokov.

 V súlade  s bodom C. 8. 1 Prioritných úloh MŠ SR na roky 2006 - 2010  sú do návrhu koncepcie zapracované potreby  detí a mládeže zo sociálne znevýhodneného prostredia. 
Z Dohovoru o právach dieťaťa vyplýva úloha orgánov štátnej správy a samosprávy vytvárať podmienky pre rovnaké možnosti detí v prístupe ku vzdelávaniu so zvláštnym dôrazom na tie skupiny, ktoré sú z dôvodu sociálnych a kultúrnych špecifík vo vzdelávacom systéme znevýhodnené. 

Základným cieľom každej spoločnosti v ponímaní Európskej únie je solidárnosť v sociálnom systéme. V prvom rade je potrebné riešiť problémy ľudí zo sociálne znevýhodneného prostredia a zamerať sa na menšiny v tomto prostredí. 


Milénium - Národný program výchovy a vzdelávania v Slovenskej republike na najbližších 15 - 20 rokov v tretej časti - Cieľový stav výchovy a vzdelávania predpokladá uskutočnenie takých zmien vo vzdelávacom systéme, aby bol umožnený prístup k vyššiemu vzdelaniu aj deťom zo sociálne menej podnetného prostredia, s osobitným zreteľom na rómske deti.

Predkladaný návrh koncepcie je vypracovaný na základe požiadaviek a potrieb praxe. Na vytvorení materiálu sa spolupodieľali členovia Rady expertov MŠ SR pre výchovu a vzdelávanie Rómov. Podklady poskytli príslušné sekcie MŠ SR a priamo riadené organizácie MŠ SR, krajské školské úrady a vyššie územné celky. Koncepčné zámery v oblasti vzdelávania boli konzultované so zástupcami  Úradu vlády SR a Úradu splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity počas dvoch pracovných  koordinačných stretnutí v Trenčianskych Tepliciach.

Návrh koncepcie sa skladá z troch základných častí a troch príloh: 

· analýza súčasného stavu, ktorej nosnou časťou je uskutočnený prieskum o postavení  dieťaťa a žiaka zo sociálne znevýhodneného prostredia v školskom výchovno-vzdelávacom systéme SR, realizovaný Metodicko-pedagogickým centrom v Prešove v rokoch 2005 - 2007,
· koncepčné zámery,
· navrhované odporúčania a opatrenia na zlepšenie vzdelanostnej úrovne.

Návrh koncepcie  prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. Materiál sa predkladá s rozporom, ktorý vznikol na základe požiadavky Úradu splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity o zavedení povinnej predškolskej výchovy. Vláda SR schválila uznesením č. 222 zo 7. marca 2007 Koncepciu v oblasti predškolskej výchovy v nadväznosti na prípravu detí na vstup do základnej školy s plnením druhej alternatívy, ktorá spočíva v bezplatnej, dobrovoľnej predškolskej výchove a vzdelávaní od päť rokov veku v materských školách.

Materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv ani vplyv na podnikateľské prostredie. Má pozitívny vplyv na zamestnanosť a na zlepšenie spolunažívania majority a rómskeho obyvateľstva.
