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Návrh kandidátov na vymenovanie členov Rady pre reguláciu 

 

Rada pre reguláciu bola zriadená zákonom č. 107/2007 Z. z., ktorý mení a dopĺňa zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) s účinnosťou od 15. marca 2007, ako nezávislý kolektívny štátny orgán stratégie a riadenia regulácie v sieťových odvetviach so sídlom v Bratislave
Členov Rady pre reguláciu vymenúva a odvoláva prezident Slovenskej republiky. Členstvo v Rade pre reguláciu  je verejnou funkciou.

Členom Rady pre reguláciu môže byť len občan Slovenskej republiky, ktorý spĺňa  predpoklady a to vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa technického, ekonomického alebo právnického smeru, má 10 rokov praxe v sieťových odvetviach alebo v cenotvorbe, z toho 5 rokov v riadiacej funkcii, má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu a je  bezúhonný. 

Prezident Slovenskej republiky vymenúva troch členov Rady pre reguláciu na návrh Národnej rady Slovenskej republiky a troch členov Rady pre reguláciu na návrh vlády Slovenskej republiky. Na každé miesto člena Rady pre reguláciu sa navrhujú aspoň dvaja kandidáti. 

Prezident Slovenskej republiky nevymenuje za člena Rady pre reguláciu kandidáta, ktorého blízka osoba je zamestnancom úradu, zamestnancom regulovaných subjektov, má majetkovú účasť na podnikaní regulovaných subjektov, podniká v regulovaných činnostiach vo vlastnom mene alebo v cudzom mene alebo prostredníctvom združenia osôb alebo je členom riadiacich, dozorných alebo kontrolných orgánov regulovaných podnikateľských subjektov.

Funkčné obdobie členov Rady pre reguláciu  je šesť rokov. Rada pre reguláciu sa z jednej tretiny obnovuje každé dva roky tak, aby boli dodržané podmienky § 9 ods. 4 zákona.

Členstvo v Rade pre reguláciu je nezlučiteľné s funkciou predsedu úradu a podpredsedu úradu, poslanca Národnej rady Slovenskej republiky, člena vlády, funkciou alebo zamestnaním v ústrednom orgáne štátnej správy alebo miestnom orgáne štátnej správy, funkciou alebo členstvom v orgáne územnej samosprávy alebo zamestnaním v orgáne územnej samosprávy. Členstvo v Rade pre reguláciu je ďalej nezlučiteľné s podnikaním, s členstvom v riadiacich, dozorných a kontrolných orgánoch podnikateľských subjektov a s pracovným pomerom alebo s obdobným pracovným vzťahom v regulovaných subjektoch.

Člen Rady pre reguláciu nemôže byť zamestnancom úradu, zamestnancom regulovaných subjektov, nemôže mať majetkovú účasť na podnikaní regulovaných subjektov, nemôže podnikať v regulovaných činnostiach vo vlastnom mene alebo v cudzom mene alebo prostredníctvom združenia osôb; toto obmedzenie trvá ešte rok po zániku funkcie člena regulačnej rady.

Dňa 23. mája 2007 bola prezidentom Slovenskej republiky v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona  menovaná Rada pre reguláciu. 
Dvaja členovia regulačnej rady zo šiestich členov boli menovaní v súlade so zákonom dňom 23.05.2007  na štvorročné funkčné obdobie a výkon ich funkcie skončil dňom 22.05.2011. Ide o  Ing. Vladimíra Čepka (nominant vlády SR)  a Ing. Ivana Chabana (nominant NR SR). 

Vzhľadom na ukončenie výkonu funkcie nominanta vlády SR Ing. Vladimíra Čepka dňom 22.05.2011 navrhuje Ministerstvo hospodárstva  SR schváliť vláde Slovenskej republiky na vymenovanie člena Rady pre reguláciu nasledovných kandidátov:

1. Ing. ČEPKO Vladimír
2. Ing. BOŽIK Ladislav
Navrhnutí kandidáti spĺňajú odborné i morálne kritéria pre členstvo v Rade pre reguláciu. Jedná sa o kandidátov, ktorí svojou doterajšou činnosťou preukázali schopnosť úspešne aplikovať v praxi najnovšie teoretické poznatky a praktické skúsenosti z oblastí, v ktorých sa presadili. Je preto možné predpokladať, že aj v činnosti Rady pre reguláciu sa prejavia ich odborné a riadiace schopnosti a Rada pre reguláciu sa úspešne vyrovná so svojimi úlohami v sieťových odvetviach.  Navrhnutí kandidáti spĺňajú kritériá § 9 zákona, ktorý obsahuje rozsiahle obmedzenia v možnosti výkonu iných politických, podnikateľských a pracovnoprávnych vzťahov a funkcií.

Podrobné údaje o vzdelaní a praxi navrhnutých kandidátov sú v priložených  životopisoch. Súčasťou predloženého návrhu je aj súhlas navrhovaných kandidátov s kandidatúrou  na člena Rady pre reguláciu a vyhlásenie navrhovaných kandidátov o plnení predpokladov a podmienok ustanovených v § 9 zákona. 
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