

MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ

Predkladacia správa 

 

Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe ustanovenia § 9 ods. 4 a 17 zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

Rada pre reguláciu bola zriadená zákonom č. 107/2007 Z. z., ktorý mení a dopĺňa zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov s účinnosťou od 15. marca 2007, ako nezávislý kolektívny štátny orgán stratégie a riadenia regulácie v sieťových odvetviach so sídlom v Bratislave
Dňa 23. mája 2007 bola prezidentom Slovenskej republiky v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona  menovaná Rada pre reguláciu. Dvaja členovia regulačnej rady zo šiestich členov boli menovaní v súlade so zákonom dňom 23. mája 2007  na štvorročné funkčné obdobie a výkon ich funkcie skončil dňom 22. mája 2011.

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky na základe uvedeného predkladá na schválenie vláde Slovenskej republiky návrh nominácie vlády SR na kandidátov  na výkon funkcie člena  Rady pre reguláciu. 
Predložený materiál obsahuje návrh dvoch kandidátov vlády SR na člena Rady pre reguláciu, životopisy uvedených kandidátov, súhlas navrhovaných s ich voľbou a vyhlásenia kandidátov o splnení podmienok.

Keďže materiál obsahuje osobné údaje kandidátov, ktoré podľa § 7 zákona 
č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov nie je možné sprístupniť, predkladá ho Ministerstvo hospodárstva SR v režime „NESPRÍSTUPŇOVAŤ“.

Návrh nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania z dôvodu, že sa na materiál vzťahuje výnimka v zmysle časti 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR. 

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
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