Predkladacia  správa

     V súlade s § 19 ods. 1 písm. a) zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov, predkladá Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou vláde Slovenskej republiky Správu o činnosti úradu za rok 2010. 

     Dozorná rada úradu v súlade s § 27 ods. 1 písm. c) zákona č. 581/2004 Z. z. na svojom zasadnutí dňa 06.06.2011 prerokovala návrh správy o činnosti a odporučila  ju správnej rade  úradu schváliť.

     Správna rada úradu v súlade s § 25 ods. 1 písm. a) zákona č. 581/2004 Z. z. na svojom zasadnutí dňa 14.06.2011, uznesením č. 45/2011 schválila Správu o činnosti úradu za rok 2010 a uložila predsedovi Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou predložiť ju vláde SR ako informatívny materiál.

     Správa o činnosti Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou za rok 2010 bola predložená na pripomienkové konanie Ministerstvu zdravotníctva Slovenskej republiky. Dňa 01.06.2011 bola na Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou doručená odpoveď, v ktorej sa Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky vyjadrilo, že k predkladanému materiálu nemá z vecnej stránky žiadne pripomienky. 

