Aktualizácia opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy vo vzťahu na prijaté Závery predsedníctva Európskej Rady z 12. 12. 2008 
Európska rada, ktorá sa zišla 11. a 12. decembra 2008, schválila plán na oživenie európskeho hospodárstva v objeme približne 1,5 % HDP Európskej únie (čo zodpovedá približne sume 200 miliárd EUR). Tento plán predstavuje spoločný rámec pre úsilie členských štátov a Európskej únie v tomto smere a kladie si za cieľ zabezpečiť jednotnosť tohto úsilia a maximalizovať jeho účinky.
Plán hospodárskej obnovy Európy je reakciou Komisie na súčasnú ekonomickú situáciu.  Vzhľadom na rozsah krízy, ktorej EÚ čelí je potrebné postupovať koordinovane. Tento koordinovaný prístup musí byť dostatočne rozsiahly a ambiciózny na to, aby obnovil dôveru spotrebiteľov a podnikov, a musí spájať všetky politické nástroje dostupné na európskej aj národnej úrovni. Veľká väčšina nástrojov hospodárskej politiky, a najmä tých, ktoré môžu stimulovať dopyt spotrebiteľov v krátkodobom časovom horizonte, leží v rukách členských štátov. 

Plán hospodárskej obnovy navrhuje aktivity v štyroch prioritných oblastiach Lisabonskej stratégie (zamestnanosť a podpora podnikania, podnikanie, veda a inovácie, infraštruktúra a energetika) a tiež v oblasti obchodu, ktoré majú napomôcť riešeniu súčasnej ekonomickej krízy. Strategické ciele plánu obnovy sú:
· okamžité stimulovanie dopytu a rast spotrebiteľskej dôvery,

· minimalizácia dopadov krízy na najzraniteľnejšie skupiny,

· snaha EÚ pripraviť projekty v období krízy, vychádzajúc z Lisabonskej stratégie pre rast a zamestnanosť. To znamená nevyhnutnosť štrukturálnych reforiem, podporu inovácií a budovanie znalostnej ekonomiky, 

· zameranie sa na technológie, ktoré prispievajú k znižovaniu emisií CO2 (tzv. nízkouhlíkaté technológie) s cieľom zníženia klimatických zmien a podpory energetickej bezpečnosti; stratégie, ktorej cieľom je podporovať nové technológie, vytvárať nové „zelené“ pracovné miesta.

Plán hospodárskej obnovy Európy pozostáva z dvoch hlavných pilierov a jednej základnej zásady:

Prvým pilierom je zásadné zvýšenie kúpnej sily, povzbudenie dopytu a posilnenie dôvery. Európska rada navrhuje, aby sa členské štáty a EÚ v dôsledku naliehavej situácie dohodli na okamžitom posilnení rozpočtu vo výške 200 mld. EUR (1,5 % HDP) na povzbudenie dopytu pri plnom rešpektovaní Paktu stability a rastu. 

Druhý pilier spočíva v potrebe priamych krátkodobých opatrení na posilnenie dlhodobej konkurencieschopnosti Európy. V pláne je stanovený komplexný program priamych opatrení na zabezpečenie „rozumných“ investícií. Rozumné investície sú investície do správnych oblastí vzhľadom na budúce potreby – investície do energetickej účinnosti s cieľom vytvoriť pracovné miesta a dosiahnuť úspory energie, investície do čistých technológií s cieľom povzbudiť odvetvie výstavby a automobilový priemysel využívajúci nízko uhlíkové technológie pre trhy budúcnosti, investície do infraštruktúry a vzájomného prepojenia na podporu efektívnosti a inovácie. 

Základnou zásadou tohto plánu je solidarita a sociálna spravodlivosť. V ťažkých časoch musia byť naše opatrenia zamerané na pomoc tým, ktorí ju najviac potrebujú. Je potrebné chrániť pracovné miesta prostredníctvom opatrení v oblasti sociálneho zabezpečenia. Na okamžité riešenie otázky dlhodobej zamestnanosti osôb, ktoré stratili prácu, budú slúžiť Európsky fond na prispôsobenie sa globalizácii a posilnený Európsky sociálny fond. Je potrebné znížiť prostredníctvom zabezpečenia cielenej energetickej účinnosti náklady na energiu tých, ktorí môžu byť najviac zasiahnutí krízou. 
Desať opatrení na obnovu zahrnutých do plánu zároveň pomôže členským štátom vytvoriť správne sociálne a hospodárske nástroje na riešenie súčasnej výzvy: otvoriť nové financovanie pre malé a stredné podniky, zmenšiť administratívnu záťaž a investovať do modernizácie infraštruktúry.
V nadväznosti na prijaté závery Predsedníctva Európskej rady bola spracovaná aktualizácia opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy. Boli navrhnuté nové opatrenia, jednotlivé opatrenia boli zoskupené podľa obsahovej stránky, za účelom zvýšenia prehľadnosti opatrení a štruktúry dokumentu. 

Pri posudzovaní Európskeho ekonomického plánu obnovy rastu a zamestnanosti a vládou SR prijatých opatrení, možno konštatovať, že v základných cieľoch sú totožné, avšak ciele 7, 9 a 10 (Podpora urýchleného zavádzania „zelených tovarov“, Rozvoj čistých technológií pre autá a stavby a Vysokorýchlostný internet pre všetkých) nie sú pokryté v opatreniach prijatých vládou.
Vláda SR víta plán Európskych inštitúcií na oživenie rastu v Európe. Vláda SR podporuje myšlienku okamžitej, krátkodobej, cielenej a koordinovanej podpory dopytu cez efektívne nástroje fiškálnej politiky. Zároveň podporuje snahu minimalizovať dopady krízy na najzraniteľnejšie skupiny a pripája sa k myšlienke podporiť tvorbu pracovných miest cez verejné investície do projektov, ktoré zakladajú dlhodobý rast umožnia rýchlejší a jednoduchší prístup k európskym nástrojom či už cez štrukturálne fondy alebo nástroje EIB.

Opatrenia špecifikované v Pláne hospodárskej obnovy pre Európu zo strany Európskej komisie sú vo veľkej miere zahrnuté v Návrhu opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy. Vláda SR tak prijímala relevantné opatrenia už pred schválením plánu EK, pričom aktuálny plán EK potvrdzuje správnosť týchto opatrení. Porovnanie vybraných opatrení EK a SR zobrazuje tabuľka:
	Plán hospodárskej obnovy Európy 
	Opatrenia schválené vládou SR 6. 11. 08

	1. Naštartovanie podpory európskej zamestnanosti
	

	a) Komisia odporúča zjednodušiť kritériá Európskeho sociálneho fondu tak, aby v roku 2009 mali členské štáty prístup k 1,8 mld. €,
· na podporu aktivačných schém pre nízko vzdelaných a znevýhodnených, ako aj granty pre samo zamestnávanie a začatie podnikania,

· koncentrovaná podpora najzraniteľnejších skupín a v prípade potreby plné financovanie projektov počas  tohto obdobia,

· zlepšiť monitoring a rozvoj rekvalifikácie a aktualizovať existujúce a potenciálne voľné miesta; v úzkej spolupráci so sociálnymi partnermi, úradmi práce a univerzitami,

b) Komisia navrhuje prehodnotiť pravidlá Európskeho fondu pre vyrovnávanie dôsledkov globalizácie, aby mohol rýchlejšie vplývať na kľúčové sektory, napr. spolufinancovaním vzdelávania a tvorby pracovných miest pre prepustených alebo na udržanie odborníkov na pracovnom trhu, ktorí by potrebovali opätovne zamestnať. Komisia prehodnotí rozpočtové zdroje pre fond vo vzťahu k zavedeniu prehodnotených pravidiel.
	     Zefektívnenie aktívnych politík trhu práce a modernizácia služieb zamestnanosti:  

      s cieľom stimulovať ponuku trhu práce presunom finančných prostriedkov do najefektívnejších nástrojov aktívnej politiky trhu práce. 

      vo väzbe na politiky trhu práce a rozpočtové možnosti a po dohode so sociálnymi partnermi, zvážiť rozšírenie zamestnaneckej prémie tak, aby zasiahla väčší počet pracujúcich s nízkymi príjmami a došlo k výraznejšiemu zníženiu ich daňového zaťaženia

     Zabezpečiť čerpanie prostriedkov z Fondu na vyrovnávanie dôsledkov globalizácie pri podpore hromadne prepustených pracovníkov.

	2. Tvorba dopytu po práci
	

	· Členské štáty by mali rozhodnúť o možnej redukcii sociálnych nákladov zamestnávateľov na nižšie mzdy, aby sa podporila zamestnanosť nízko kvalifikovaných pracovníkov. Členské štáty by mali rozhodnúť o zavedení inovačných riešení (napr. poukážky na služby pre domácnosť a na starostlivosť o dieťa,  dočasné subvencie pre znevýhodnené skupiny).

· Rada EÚ by mala prijať ešte pred jarným zasadnutím  v r. 2009 navrhovanú smernicu pre trvalé zníženie DPH na služby s vysokým podielom ľudskej práce,
	Zefektívnenie aktívnych politík trhu práce, - čerpanie prostriedkov z Fondu na vyrovnávanie dôsledkov globalizácie pri podpore hromadne prepustených zamestnancov

	3. Zlepšiť prístup k financovaniu podnikania
	

	· EIB vyčlenilo balík 30 mld. € na úvery pre MSP, zvýšiť o 10 mld. € sumu vyhradenú na pôžičky v sektore MSP. 
· EIB posilní o 1 mld. € ročne svoje pôžičky pre stredné podniky. Naviac bude 1 mld. € zaslaná z EIB do EIF na preklenovacie financovanie;

· Komisia vytvorí zjednodušujúci balík pre  zrýchlenie rozhodovania pri štátnej pomoci pomocou horizontálnych schém navrhnutých na podporu lisabonských cieľov, týkajúcich sa výskumu, inovácií, vzdelávania, ochrany životného prostredia a hlavne technológií, dopravy a energetickej efektívnosti. 

· Komisia dočasne povolí členským štátom ľahší prístup k financovaniu spoločností cez subvencovanie garancií a úverov na investovanie do produktov, mimo EÚ environmentálnych štandardov.  Prahová hodnota rizikového kapitálu sa zvýši  z 1,5 mil. € na 2,5 mil. €. Zvýši sa pomoc pri získavaní úverov do 50% pre MSP a do 25% pre veľké firmy.  
	- podpora domácich podnikateľov

- zvýšenie základného imania Eximbanky a Slovenskej záručnej a rozvojovej banky

- zlepšiť stav poskytovania úverov malým a stredným podnikom

 

	4. Zníženie administratívnych bariér a podpora podnikania
	

	· Odstrániť administratívne bariéry pre podnikanie, podporovať obeh hotovosti, zjednodušovať začatie podnikania v rámci EÚ do 3 dní pri nulových nákladoch i prostredníctvom Jednotných kontaktných miest (JKM);

· odstránenie požiadavky pre mikro podniky na prípravu ročného vyúčtovania a ohraničenie kapitálových požiadaviek Európskej súkromnej spoločnosti na 1 euro;

· urýchliť prijatie návrhu štatútu Európskej súkromnej  spoločnosti, tak aby fungovala v r. 2009 pri cezhraničných obchodných aktivitách MSP s jednotnými pravidlami;

· zabezpečiť, aby verejná správa platila faktúry pre MSP za dodávky a služby včas a bol prijatý systém elektronickej fakturácie;

· pri účasti MSP na tendroch zabezpečiť dôkazy a garancie ich finančnej situácii;

· zredukovať až do 75 % poplatky za patenty a o polovicu náklady za obchodné značky EÚ
	- úspory na strane výdavkov verejnej správy

- pokračovanie v tvorbe Jednotných    kontaktných miest pre všetky skupiny a formy podnikania

- prehodnotenie Zákona o investičnej pomoci

- analýza dopadov finančnej krízy na Operačný program Konkurencieschopnosť a hospodársky rast a realokácia v rámci programu

- zavedenie systému rekreačných poukážok

	5. Príprava investícií na modernizáciu európskej infraštruktúry
	

	· V r.2009-2010 Komisia navrhuje mobilizovať 5 mld. € pre transeurópske energetické projekty a širokopásmové infraštrukturálne projekty,

· Z čiastky 347 mld. € na r.2007-2013 bude prostredníctvom kohéznej politiky zabezpečená podpora verejných investícií členských štátov a regiónov. Implementácia štrukturálnych fondov sa musí zrýchliť.

· V marci 2009 Komisa poskytne 500 mil. € na transeurópske prepravné projekty.

· EIB značne zvýši o 6 mld. € ročne financovanie investícií v rámci klimatických zmien, energetickej bezpečnosti a infraštruktúry, 

· EBRD zdvojnásobí úsilie v rámci energetickej efektívnosti, zmiernenia klimatických zmien, financovania samospráv a ďalších služieb v rámci infraštruktúry (aj financovaním 5 mld. € do súkromného sektora).
	- čerpanie fondov EÚ na rozpočtovej úrovni,

- príprava PPP projektov i alternatívneho plánu financovania diaľnic

- zintenzívnenie ofsetových programov

- spolufinancovanie niektorých projektov z európskych zdrojov v spolupráci s Asociáciou komerčných bánk

- zvýšenie domácej spotreby energií zabezpečiť z domácich zdrojov – dostavba Mochoviec, rekonštrukcie tepelných elektrární a PPC

- vplývať na dodávateľov energií, aby ich ponúkali za primerané ceny

- preverovať oprávnenosť výšky poplatkov v prenosových a distribučných sústavách a sieťach

	6. Zlepšenie energetickej efektívnosti v budovách

-     Členské štáty by mali zabezpečiť, aby verejné, sociálne aj súkromné budovy mali vysoký štandard energetickej efektívnosti a mali by zvážiť daňové zvýhodnenie pre takéto budovy,

-     Členské štáty by mali preprogramovať svoje operačné programy štrukturálnych fondov (ŠF), aby väčší podiel v nich zaberali investície s energetickou efektívnosťou. Komisia navrhuje preto aj rozšírenie a úpravu nariadení o ŠF,

 -    Komisia spolu s EIB a viacerými národnými bankami pre rozvoj založia Fond 2020 pre energetiku, klimatické zmeny a infraštruktúru, 

-     Komisia vyzýva členské štáty a ich priemysel, aby vyvinuli inovatívne finančné modely pre podporu energetickej efektívnosti 
	Znižovanie energetickej náročnosti  – zriadenie fondu energetickej efektívnosti

	7. Podpora urýchleného zavádzania „zelených tovarov“
	

	· Komisia navrhne zníženie DPH pre zelené produkty a služby v oblasti zavádzania energetickej efektívnosti budov,

· Členské štáty by mali urýchlene zavádzať environmentálne požiadavky na externých dodávateľov energií, znižovať spotrebu elektrickej energie (zavádzať žiarivky, nízkoenergetické spotrebiče).
	

	8.  Nárast investícií do výskumu a vývoja, inovácií a vzdelania.
	  

	· Členské štáty a súkromný sektor by mali zvýšiť tieto investície s ohľadom na národné ciele výskumu a vývoja (V+V), pritom určiť spôsob účasti súkromného sektora pri rozvoji investícií do V+V,
	- podpora transferu inovatívnych  technológií

- podpora aplikovaného výskumu a inovácií



	9. Rozvoj čistých technológií pre autá a stavby.
	

	· podporovať inovácie vo výrobe, predovšetkým v stavebníctve a automobilovom priemysle s ohľadom na zelenú ekonomiku. Komisia navrhuje „3 hlavné partnerstvá“ - spôsoby spolupráce verejnosti a súkromného sektora:

· 1. v automobilom sektore je to „Európska iniciatíva zelených áut“, kde na vývoj nových technológií a využívanie obnoviteľných a neznečisťujúcich zdrojov vyčlenila EIB 5 mld. €. Komisia podporí urýchlenie zavedenia iniciatívy CARS21; 

· 2. v stavebníctve iniciatíva „Európskych energeticky efektívnych budov“ chce zvýšiť podiel zelených technológií, systémov a materiálov, na čo sa vyčlení 1 mld. €.

· 3. „Iniciatíva fabrík budúcnosti“ dostane 1.2 mld. €. Podporí  využívanie nových technológií, ICT a moderných materiálov vo výrobe.
	

	10. Vysokorýchlostný internet pre všetkých
	

	· zabezpečiť 100 % pokrytie vysoko-rýchlostným internetom do roku 2010, Komisia na investície vyčlení v r.2009-10 1 mld. € .
	


Pri posudzovaní Európskeho ekonomického plánu obnovy rastu a zamestnanosti a vládou SR prijatých opatrení, možno konštatovať, že v základných cieľoch sú totožné, avšak ciele 7, 9 a 10 (Podpora urýchleného zavádzania „zelených tovarov“, Rozvoj čistých technológií pre autá a stavby a Vysokorýchlostný internet pre všetkých) nie sú pokryte v pôvodných opatreniach prijatých vládou SR. 

Aktualizovaný návrh opatrení vlády SR
1. Makroekonomické politiky

Z hľadiska hospodárskych politík na prekonanie ekonomickej krízy je pre Slovensko najdôležitejšou a zároveň najpozitívnejšou správou fakt, že menová i fiškálna politika budú v najbližších dvoch rokoch pomerne výrazne expanzívne. Expanzívnosť makroekonomických politík bude pôsobiť proticyklicky a bude dávať dostatočný dopytový impulz pre ekonomiku, aby prekonala nízky zahraničný dopyt spôsobený spomalením rastu hlavných obchodných partnerov SR. Čo sa ešte prednedávnom javilo z pohľadu makroekonómov a zahraničných inštitúcií ako negatívne riziko prehrievania slovenskej ekonomiky po vstupe do eurozóny, pôsobí dnes ako vítaný nástroj boja proti ekonomickému spomaleniu. 
V súčasnosti sa v plnej miere ukazuje význam a správnosť vstupu Slovenska do eurozóny od januára 2009. Pritom to nie je len dopytový impulz, ktorý eurozóna Slovensku prinesie, ale ide predovšetkým o odstránenie vysokej volatility a neistoty ohľadom kurzového vývoja, ktorej predovšetkým malé štáty v čase krízy nevyhnutne čelia a ktorá negatívne vplýva na očakávania a investičné rozhodnutia.
Menová politika bude v najbližších rokoch expanzívna z dôvodu, že prijatie eura zastaví trend zhodnocovania národnej meny z posledných rokov, čo podporí konkurencieschopnosť domácich výrobcov, z ktorých prevažná väčšina sú exportéri. Taktiež vstup do eura znamená s najväčšou pravdepodobnosťou nižšie nominálne a reálne úrokové miery, ktoré budú stimulovať domácu spotrebu a investície.
Fiškálna politika bude v najbližších rokoch taktiež expanzívna, a to napriek pokračujúcej konsolidácii verejnej správy, čo je ideálna situácia z pohľadu proticyklickej politiky a zároveň cieľa dlhodobej udržateľnosti verejných financií. Za expanzívnou fiškálnou politikou stoja verejné projekty a fondy, ktoré nie sú priamo zahrnuté v bilancii a výdavkoch verejnej správy, ale napriek tomu stimulujú zásadným spôsobom ekonomiku Slovenska. Jedná sa predovšetkým o fondy EÚ a PPP projekty v oblasti diaľničnej infraštruktúry. 
Podľa analýz MF SR bude fiškálna politika v roku 2009 dostatočne expanzívna a ekonomika nebude potrebovať žiadne dodatočné stimuly z verejných financií. Nevyhnutnou podmienkou však je úspešnosť čerpania EÚ fondov v takej miere, ako je rozpočtované a spustenie výstavby diaľnic aspoň v miere, ktorú umožní situácia na svetových finančných trhoch. V týchto oblastiach však existujú isté riziká. Je všeobecne známe, že v minulosti sa nedarilo Slovensku čerpať EÚ zdroje v predpokladanej miere, čo znamenalo pre krajinu čistú stratu zdrojov na rozvoj. Situácia je z iného, objektívneho dôvodu finančnej krízy neistá aj v oblasti PPP projektov. Preto prvé dve opatrenia balíčka vlády SR smerujú do oblastí fondov EÚ a výstavby diaľnic.

1. Opatrenie 

Zabezpečiť čerpanie fondov EÚ na rozpočtovanej úrovni.
a, Spracovať analýzu stavu kontrahovania a čerpania prostriedkov zo štrukturálnych fondov v programovom období 2004 až 2006, vrátane spracovania krátkodobého krízového plánu

Gestori: Ministerstvo financií SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Úrad vlády SR
Termín splnenia: 20. novembra 2008
Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR
b, Spracovať analýzu stavu príprav a čerpania prostriedkov vo všetkých operačných programoch NSRR, vrátane plánu efektívneho čerpania prostriedkov v programovom období 2007 až 2013 ako efektívneho nástroja hospodárskeho rastu.  

Gestor: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, 
Termín splnenia: 10. decembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR

2. Opatrenie 

Zabezpečiť realizáciu PPP projektov v oblasti výstavby diaľničnej siete v plánovanom rozsahu. V prípade, že vzhľadom na nepriaznivú situáciu na finančných trhoch nebude možné realizovať projekty v plánovanom rozsahu a čase, v spolupráci s MF SR pripraviť alternatívny plán výstavby diaľnic financovaných priamo zo štátneho rozpočtu SR, v rámci schváleného deficitu rozpočtu verejnej správy.

Gestor: Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR

Spolupracujúci rezort: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: mesačne, od novembra 2008
Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
2. Rozpočtová politika

V roku 2009 bude fiškálna politika jednoznačne expanzívna napriek plánovanej konsolidácii verejného deficitu vďaka fondom EÚ, plánovaným PPP projektom, ale aj z dôvodu niektorých očakávaných príjmov, ktoré majú jednorázový charakter (otvorenie kapitalizačného piliera dôchodkového systému, príjmy z predaja majetku) a pomôžu financovať verejné výdavky. Napriek tomu v nedávnom čase vyvstala potreba prehodnotenia strednodobých rozpočtových cieľov, ktoré sú momentálne z pohľadu globálnej finančnej krízy pre Slovensko príliš ambiciózne a ich dôsledné plnenie by mohlo zbytočne spomaliť ekonomiku Slovenska.

Aktuálne prognózy MF SR znížili očakávanie ekonomického rast Slovenska na rok 2009 na úroveň 4,6% oproti predpokladu 6,5%, na ktorom bol založený návrh rozpočtu verejnej správy schválený vládou 15. októbra 2008. Z tohto dôvodu dôjde nevyhnutne k zníženiu očakávaných celkových daňových a odvodových príjmov na rok 2009, s najväčšou pravdepodobnosťou pôjde o sumu okolo 10 mld. Sk. Podľa analýz MF SR by v rovnakej výške bolo potrebné urobiť úsporné opatrenia na strane verejných výdavkov tak, aby nedošlo k plánovanému zvýšeniu deficitu verejnej správy z 1,7% HDP. Napriek tomuto zníženiu výdavkov bude totiž fiškálna politika dostatočne expanzívna, aby pomohla znížiť dôsledky finančnej krízy. Je totiž potrebné vziať do úvahy, že Slovensko bude napriek kríze dosahovať v roku 2009 najvyšší ekonomický rast spomedzi všetkých krajín EÚ a OECD, preto je konsolidácia verejných financií potrebná.
Prioritou vlády SR naďalej zostáva zvyšovanie sociálnej solidarity v ekonomike. Úspory preto nebude možné hľadať v sociálnej oblasti, kde vláda schválila na rok 2009 ambiciózny sociálny balíček. Úspory bude nutné hľadať v oblastiach, ktoré bezprostredne neprispievajú k ekonomickému rastu Slovenska, jedným príkladom sú výdavky na obranu. Vláda deklaruje, že nebude meniť fiškálnu decentralizácia, teda systém finančných vzťahov voči subjektom samosprávy 
3. Opatrenie 

Prehodnotiť rozpočtové ciele salda verejnej správy na roky 2009 a 2011 tak, aby Slovensko pokračovalo v ceste konsolidácie smerom k splneniu strednodobého cieľa, ale aby sa zároveň minimalizovalo riziko spomalenia ekonomického rastu z dôvodu fiškálnej politiky.

Gestor: Ministerstvo financií SR 

Termín splnenia: 1. december 2008
Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
4. Opatrenie (nové opatrenie)
Vyšpecifikovať v rámci schválených rozpočtových kapitol na rok 2009 ciele a výšku finančných prostriedkov určených na zvýšenie hospodárskeho rastu a riešenie dopadov globálnej krízy.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúci rezort: ÚOŠS  

Termín plnenia do 31.03.2009

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR
3. Politika finančného trhu
Hoci je bankový a finančný sektor na Slovensku zdravý, v bezprostrednom horizonte hrozí jedno vážnejšie riziko. Je možné očakávať, že slovenské banky budú mať tendenciu po vzore zahraničných a materských bánk dočasne sprísniť úverové štandardy a do ekonomiky bude teda plynúť menej likvidných a investičných zdrojov. Prípadná úverová reštrikcia môže viesť k nedostupnosti financií aj pre podniky, ktoré sú za štandardných okolností schopné získať úver z komerčného bankového sektora. Najviac negatívne zasiahnutou skupinou by v tomto prípade mohli byť malé a stredné podniky, ktoré na rozdiel od veľkých podnikov nemajú dostatočné vlastné zdroje na rozvoj, a pri riešení problémov s likviditou sú odkázané na domáci bankový sektor. Podľa analýz NBS a MF SR k takémuto vývoju neexistuje reálny dôvod, pretože štandardy sú na Slovensku dostatočne prísne, návratnosť úverov je v medzinárodnom porovnaní veľmi vysoká a reálnej ekonomike sa bude naďalej dariť.
Vláda SR preto vyzýva komerčný bankový sektor v SR, aby v súlade s pravidlami obozretného podnikania zvážil vlastné možnosti financovania podnikateľskej sféry SR s cieľom zachovať plynulosť pri poskytovaní prevádzkových a investičných úverov s osobitným zreteľom pre malých a stredných podnikateľov.  
Štát  má tiež viacero možností, ako môže ovplyvňovať a mobilizovať prísun potrebných finančných zdrojov do ekonomiky. Vláda zameria nástroje na zabezpečenie likvidity, nie solventnosti podnikov. Z tohto dôvodu využije nástroje úverovej politiky. Dotácie konkrétnym sektorom či podnikom by viedli k deformácii podnikateľského prostredia, a boli by menej efektívne pri udržaní zamestnanosti. Keďže štátne záruky komerčným bankám by mohli viesť k morálnemu hazardu, ktorý bol jedným so zdrojom súčasnej krízy, vláda využije úverové produkty ňou vlastnených bánk.
Slovenská záručná a rozvojová banka (SZRB), a.s. je bankou v 100 %-tnom vlastníctve štátu, ktorá má bankovú licenciu, pričom jej činnosti sú orientované na poskytovanie služieb podnikateľskému sektoru, osobitne najmä malým a stredným podnikom. Tieto činnosti zabezpečuje prostredníctvom širokej škály úverových a záručných programov (produktov). Ministerstvo financií SR ako akcionár v zmysle schválenej dlhodobej koncepcie rozvoja banky na roky 2008 až 2013 už na prelome rokov 2007/2008 zvýšilo základné imanie banky o 1,2 mld. Sk za účelom zdrojového krytia nových obchodných aktivít banky pre podporu malých a stredných podnikateľov. 

Exportno-importná banka SR (Eximbanka) je právnickou osobou zriadenou osobitným zákonom, ktorá podporuje vývozné a dovozné aktivity vývozcov a dovozcov financovaním vývozných úverov, poisťovaním vývozných úverov a financovaním dovozných úverov so zámerom zvýšiť konkurencieschopnosť tuzemských výrobkov a podporiť vzájomnú hospodársku výmenu Slovenskej republiky so zahraničím. Ministerstvo financií SR v spolupráci s Eximbankou už pripravilo návrh na presun časti prostriedkov vo výške 332 mil. Sk zo základného imania Eximbanky do jej poistných fondov za účelom okamžitého navýšenia poistnej kapacity Eximbanky o cca 4,4 mld. Sk pre poisťovanie vývozných úverov. Presun prostriedkov bude zrealizovaný do konca roka 2008.  

5. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 4)
Opatrenia SZRB: Zvýšiť základné imanie banky o ďalšiu l mld. Sk už začiatkom roku 2009 na financovanie programov pre malých a stredných podnikateľov, čo bude o dva roky skôr ako predpokladá dlhodobá koncepcia (2011). Pripraviť čerpanie úverovej linky od EIB v objeme 30 - 40 mil. eur na rozvoj malého a stredného podnikania. 
Gestor: Ministerstvo financií SR 

Spolupracujúci rezort: Ministerstvo zahraničných vecí SR

Termín splnenia: 31. marca 2009 
Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
6. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 5)
Balík opatrení Eximbanky: Zvýšiť v roku 2009 základné imanie Eximbanky o 345 mil. Sk za účelom rozšírenia financovania vývozných úverov, a to najmä v segmente malých a stredných podnikov. Posúdiť doplnenie poistných fondov Eximbanky zo štátneho rozpočtu v objeme 500 mil. Sk na zvýšenie jej poistnej kapacity v ďalších rokoch.

Gestor: Ministerstvo financií SR (finančný garant) Ministerstvo hospodárstva (obsahový garant)
Termín splnenia: 31. marca 2009
Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
7. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 6) 
Analyzovať a pravidelne informovať vládu o poskytovaní úverov bankovými inštitúciami SR.
Gestor: NBS 

Termín plnenia: mesačne, od novembra 2008
Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
4. Politika trhu práce

Spomalenie ekonomického rastu sa vždy negatívne prejaví na trhu práce, či už vo forme spomalenia rastu miezd alebo vo forme vyššej nezamestnanosti. Slovenská ekonomika bude naďalej rásť vysokým tempom a preto sú tieto riziká nepomerne menšie, ako v iných krajinách. Napriek tomu je dnes jednoznačne zrejmé, že v najbližšom čase nebudú rásť platy a znižovať sa nezamestnanosť takými rekordnými tempami, ako tomu bolo na Slovensku v uplynulých rokoch. 

Štát má veľmi obmedzené možnosti intervenovať v prípade, keď podniky jednoducho stratia odbytové možnosti v dôsledku krízy svojich obchodných partnerov. Napriek tomu však môže výrazným spôsobom napomôcť schopnosti adaptácie pracovnej sily novým podmienkam prostredníctvom efektívnych politík na trhu práce. Dominantnú úlohu v tomto smere majú aktívne politiky trhu práce a služby zamestnanosti, ktoré dokážu stimulovať stranu ponuky i dopytu na trhu práce.
Slovensko poskytlo v uplynulých rokoch viaceré investičné stimuly pre zahraničných investorov či už vo forme daňových úľav alebo účelových transferov (štátna pomoc). Vláda SR bude v nasledujúcom období dôsledne monitorovať a vyžadovať, aby si zahraniční a domáci investori plnili záväzky, na základe ktorých im boli stimuly udelené. Špeciálne bude venovaná pozornosť počtu vytvorených miest a objemu investícií.

8. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 7)
Zefektívniť aktívne politiky trhu práce a modernizáciu služieb zamestnanosti:  
a, s cieľom stimulovať ponuku trhu práce presunom finančných prostriedkov do najefektívnejších nástrojov aktívnej politiky trhu práce. 
Gestori: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR
Termín splnenia: 30. november 2008
Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
b, vo väzbe na politiky trhu práce a rozpočtové možnosti a po dohode so sociálnymi partnermi, zvážiť rozšírenie zamestnaneckej prémie tak, aby zasiahla väčší počet pracujúcich s nízkymi príjmami a došlo k výraznejšiemu zníženiu ich daňového zaťaženia.
Gestori: Ministerstvo financií SR
Termín splnenia: 30. november 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
c, zabezpečiť realizáciu nasledovných národných projektov: 

1. Začleňovanie dlhodobo nezamestnaných na trh práce, 

2. Starší a trh práce, 

3. Národný systém flexiistoty, 

4. Národná sústava povolaní, 

5. Štatistické zisťovanie u živnostníkov a prognózovanie potrieb trhu práce,

6. Hodnotenie efektívnosti aktívnych opatrení na trhu práce.
Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Termín splnenia: od 2. štvrťrok 2009

9. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 8)
Zabezpečiť čerpanie prostriedkov z Fondu prispôsobenia globalizácii (Globalization adjustment fund) na podporu hromadne prepustených pracovníkov.

Gestori: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR
Spolupracujúci rezort: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
10. Opatrenie (nové opatrenie)
Zabezpečiť realizáciu národného projektu podpory uplatnenia občanov ohrozených hromadným prepúšťaním v dôsledku globálnej finančnej krízy.

Vypracovaním návrhu NP zameraného na riešenie situácie zamestnancov ohrozených hromadným prepúšťaním, prostredníctvom ktorého bude zamestnávateľom poskytovaná cielená pomoc, zameraná na poradenstvo a na vzdelávanie zamestnancov pre potreby nových výrobných postupov, respektíve uplatnenia sa zamestnancov v iných sektoroch hospodárstva, ktoré sú krízou menej dotknuté, bude zabezpečené poskytovanie pomoci pri prekonávaní krízového obdobia zamestnancov, vyvolaného stratou zamestnania v dôsledku globálnej finančnej krízy v oblasti ekonomického vývoja 

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Termín splnenia: mesačne, od januára 2009

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR

11. Opatrenie (nové opatrenie)
Zabezpečiť vyhlásenie výzvy na predkladanie dopytovo-orientovaných projektov na podporu tvorby nových pracovných miest vrátane podpory vytvárania nových pracovných miest v nových podnikoch a samozamestnania.

V zmysle § 49 zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa poskytuje finančná podporu pre začínajúcich živnostníkov prostredníctvom aktívnych opatrení trhu práce - Príspevok na samostatnú zárobkovú činnosť. Tento príspevok je určený pre uchádzačov o zamestnanie, ktorí sa rozhodnú prevádzkovať alebo vykonávať samostatne zárobkovú činnosť a sú v evidencii uchádzačov o zamestnanie najmenej 3 mesiace. Predmetný príspevok je financovaný z Európskeho sociálneho fondu a štátneho rozpočtu

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Termín splnenia: jún 2009

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR

12. Opatrenie (nové opatrenie)
Zabezpečiť realizáciu vzdelávania a prípravy pre trh práce s cieľom podpory zamestnanosti a rastu kvality pracovnej sily pre potreby zamestnávateľov.

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Termín splnenia: mesačne, od januára 2009

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR

13. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 9)
Analyzovať a pravidelne informovať vládu SR o plnení záväzkov zahraničnými a domácimi investormi o počte vytvorených miest a objeme investícií, ktorým boli udelené investičné stimuly (štátna pomoc).

V rámci implementácie investičných projektov navrhujeme nasledovné opatrenia:

a) Dôsledne uplatňovať priebežnú kontrolu plnenia podmienok, za ktorých bola schválená a poskytnutá investičná pomoc

b) V prípade žiadostí o odsúhlasenie zmien v projekte navrhujeme odsúhlasovať iba také zmeny, ktoré nenarušia charakter projektu a neporušia legislatívne pravidlá platné v oblasti regionálnej pomoci. Prioritou by malo byť v prvom rade dodržanie plánovaného počtu novovytvorených a udržaných pracovných miest.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR  

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR
5. Podnikateľské prostredie

Podobne ako v prípade trhu práce, v čase ekonomického spomalenia je mimoriadne dôležitá schopnosť podnikateľských subjektov adaptovať sa na nové podmienky a hľadať možnosti ďalšieho rozvoja. Zo strany štátu je potrebné zabezpečiť kvalitné podnikateľské prostredie, s minimom byrokratických prekážok a bariér, aby podniky mohli plniť svoju úlohu v ekonomike, čo je tvorba pridanej hodnoty a vytváranie pracovných miest. 

Na Slovensku je momentálne priaznivé podnikateľské prostredie, čo dokumentujú i rôzne medzinárodné porovnania ale predovšetkým fakt, že ekonomika rástla v uplynulých rokoch bezprecedentným tempom z pohľadu histórie Slovenska a zažívala vysoký príliv zahraničných investícií. Napriek tomu je čo v tejto oblasti zlepšovať, čo je výzvou obzvlášť v týchto časoch. Viaceré systémové opatrenia sú navrhnuté v rámci strategických dokumentov Slovensko 21 a Národného programu reforiem SR na roky 2008-2010. V budúcom období bude treba klásť zvýšený dôraz na implementáciu týchto opatrení, pretože v minulosti boli na Slovensku zaznamenané problémy predovšetkým v tejto oblasti. 
Oblasť zvyšovania konkurenčnej schopnosti podnikov
14. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 10)
Znižovanie administratívnych bremien  - Lepšia regulácia 
Cieľom opatrenia je skvalitniť podnikateľské prostredie s cieľom znížiť počet byrokratických prekážok a bariér v podnikaní prostredníctvom implementácie nasledovných opatrení strategických dokumentov Modernizačný program Slovensko 21 a Národného programu reforiem SR: informatizácia verejnej správy, elektronizácia verejného obstarávania a reforma daňovej a colnej správy.

Gestori: Ministerstvo financií SR, Úrad pre verejné obstarávanie SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Úrad vlády SR

Termín plnenia: v súlade s harmonogramom Národného programu reforiem SR

Spôsob plnenia: Implementačné správy k NPR SR
15. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 13)
Štátne tendre - verejné obstarávanie 
Cieľom tohto opatrenia je nezhoršovať obchodnú a platobnú bilanciu a taktiež zamestnanosť a v neodôvodnených prípadoch (neexistencia služieb a tovarov, ktoré môžu byť dodané z domácich zdrojov) neuprednostňovať zahraničné dodávky. 
Nakoľko nie je možné jednoznačne preferovať domácich dodávateľov, navrhujeme a obciam a VÚC odporúčame, aby verejní obstarávatelia a obstarávatelia, pri vyhlasovaní verejného obstarávania v rámci súťažných podkladov v časti požadované časti ponuky požadovali aj dopady na obchodnú a platobnú bilanciu SR a tento ukazovateľ považovali za nevyhnutnú súčasť ponuky. 

Vo výraznej miere využívať zrýchlené postupy, ktoré sú ustanovené v smerniciach o verejnom obstarávaní, v rokoch 2009 a 2010, čo je odôvodnené výnimočným charakterom súčasnej hospodárskej situácie, s cieľom skrátiť najpoužívanejšie postupy verejného obstarávania pri veľkých verejných projektoch z 87 na 30 dní

Gestor: Úrad pre verejné obstarávanie  

Termín plnenia: mesačne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
16. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 14)
Zintenzívnenie ofsetových programov  

Vyvinúť úsile na presadenie začiatku ofsetového programu v čo najkratšom čase po podpise zmluvy o programe. Na rozdiel od bežnej praxe, keď zahraničný víťaz tendra si vyberá realizátorov ofsetu vlastnými poradenskými subjektmi, navrhujeme vytipovať a odporúčať tuzemské subjekty na realizáciu ofsetových programov v spolupráci s domácim podnikateľským sektorom, s MO SR a so Združením obranného priemyslu SR a tým presadzovať zakomponovanie firiem, reprezentujúcich slovenský vojenský, výskumný a opravárenský priemysel do ofsetových programov. Zahraničných účastníkov ofsetových programov je potrebné motivovať zvýhodnenými ofsetovými podmienkami (hodnota programu, ofsetový multiplikátor, predofsetový proces) oproti podmienkam, stanoveným Uznesením vlády SR č.1023/2007.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR 

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo vnútra SR
Termín plnenia: polročne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
17. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 15)
Zavedenie systému rekreačných poukážok je komplexným a systémovým nástrojom podpory domáceho cestovného ruchu. Základnou myšlienkou systému rekreačných poukážok je podpora domáceho cestovného ruchu na princípe viac zdrojového financovania zo strany štátu, zamestnávateľov a zamestnancov. Zamestnanec si môže za zvýhodnenú cenu zakúpiť rekreačné poukážky, ktoré je možné použiť ako platidlo za služby spojené s rekreáciou na Slovensku. Administrátorom a prevádzkovaním systému bude Slovenská agentúra cestovného ruchu.  
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
18. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 16)
Monitorovací výbor dopadov globálnej krízy na podnikateľov, je zriadený ministrom hospodárstva SR a má za úlohu mapovať aktuálnu situáciu vo vývoji  dopadov finančnej a hospodárskej krízy na malých a stredných podnikateľov, najmä  v oblasti zamestnanosti, efektivity hospodárenia, odbytových možnosti, exportnej schopnosti a v oblasti jednotlivých sektorov hospodárstva s cieľom definovať skupiny, ktoré môžu byť najviac ohrozené globálnou krízou.
Je zložený so zástupcov MH SR a relevantných zástupcov ústredných orgánov štátnej správy (MF SR, ŠÚ SR, MPSVaR SR), NBS, združení zamestnávateľov (RÚZ, AZZZ a Klub 500), odborových zväzov, ZMOS ako i zástupcu malých a stredných podnikateľov (Slovenský živnostenský zväz a Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania). Monitorovací výbor na základe zistení bude navrhovať konkrétne opatrenia na minimalizáciu možných negatívnych dopadov, ktoré bude rezort predkladať na rokovanie vlády SR. V závislosti na zisteniach o zhoršujúcej sa situácii má tento inštitút pripravovať aj návrhy opatrení na podporu podnikateľskej sféry z pohľadu finančnej krízy.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: mesačne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
19. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 17)
Zaviesť jednotné kontaktné miesta pre všetky skupiny a formy podnikov.

Pre balíček tohto charakteru spomedzi viacerých propodnikateľských opatrení je vhodné vyzdvihnúť jedno konkrétne opatrenie, ktorým je vytvorenie jednotných kontaktných miest pre podnikateľov. Slovensko v uplynulom období síce zaznamenalo istý pokrok (živnostníci), ale rozšírenie tohto miesta na všetky skupiny a formy podnikania sa zatiaľ nepodarilo zaviesť do reality napriek opakovanej kritike Európskej komisie a odporúčaniam OECD. V tejto situácii by uľahčenie podmienok a skrátenie času na založenie podniku mohli byť veľmi nápomocné z pohľadu prekonania dopadov finančnej krízy.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR
Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo vnútra SR
Termín plnenia: 31. december 2009

Spôsob plnenia: príslušný akčný plán a legislatívne návrhy

20. Opatrenie (nové opatrenie)
Zvýšiť dostupnosť a podporu infraštruktúry širokopásmového prístupu (vysokorýchlostný internet)
Opatrenie je súčasťou Národného programu reforiem na roky 2008-2010 schváleného vládou SR dňa 8.10.2008. Zámerom tohto opatrenia je podporovať investície súkromného sektora do rozvoja infraštruktúry širokopásmových prístupových sietí dôsledným uplatňovaním európskeho regulačného rámca pre elektronické komunikácie a princípov európskej politiky pre širokopásmové pripojenie schválenej uznesením európskeho parlamentu z 19. júna 2007. Zároveň na odstránenie zaostávania v dostupnosti širokopásmového prístupu pre domácnosti i verejnú správu vo vidieckych a odľahlých oblastiach, ktoré sú neatraktívne pre súkromný sektor z dôvodov dlhodobej návratnosti a vysokého rizika investícií, poskytovať finančné zdroje na rozvoj širokopásmových prístupových sietí z prostriedkov Operačného programu Infomatizácia spoločnosti (OPIS), pri dodržaní princípu technologickej neutrality, t.j. bez ohľadu na technológiu poskytovania služieb širokopásmového prístupu. Poskytovanie uvedených finančných zdrojov bude vychádzať najmä z odporúčaní štúdií realizovateľnosti k OPIS. 

Gestor: Ministerstvo financií SR 
Spolupracujúce rezorty: Úrad vlády SR, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo školstva SR 
Termín plnenia: v súlade s harmonogramom Národného programu reforiem SR, uznesenie vlády SR č. 707/2008 
Spôsob plnenia: Implementačné správy k NPR SR 

Podpora aplikovaného výskumu a inovácií
21. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 11)
Podporovať transfer inovatívnych technológii

Účelom tohto opatrenia je podpora súkromného sektora, najmä  MSP, kde pozornosť musí byť zameraná najmä na inovácie a transfer technológií čo by malo prispieť k riešeniu problému zníženia energetickej náročnosti, zníženiu ekologických dopadov a zvýšeniu efektívnosti výroby, čo následne zabezpečí zvýšenie konkurencieschopnosti podnikov a služieb, rast pridanej hodnoty, zvýšenie efektivity, modernizáciu zariadení atď. Transfer technológií je priamo naviazaný na inovačný transfer vo výrobných technológiách a v službách a zároveň vyvoláva inováciu výrobkov a služieb. 

Tieto aktivity sú už zadefinované v Inovačnej politike SR na roky 2008 až 2010 (podpora zavádzania inovatívnych a vyspelých technológií v priemysle a v službách, inovačné stimuly, inovačné vouchre, ochrana duševného vlastníctva). Je preto potrebné v závislosti od rozpočtových možností tieto aktivity zo strany štátu finančne podporiť a prostredníctvom existujúcich, resp. novo navrhnutých opatrení realizovať. 

Z novo navrhovaných opatrení bude potrebné urýchlene zaviesť program na podporu vzniku sietí a klastrov, program podpory aktivít vedúcich k zapojeniu sa slovenských podnikateľov do medzinárodných klastrov, vrátane využívania komunitárnych programov EK.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: mesačne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 

22. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 12)
Presun zdrojov základného výskumu do aplikovaného výskumu a na inovácie.

V roku 2007 Agentúra na podporu výskumu a vývoja realizovala iba 1 program na podporu aplikovaného výskumu a vývoja v malých a stredných podnikoch. Prostredníctvom agentúry bola na podporu aplikovaného výskumu, v rámci schémy štátnej pomoci v minulom roku, poskytnutá finančná pomoc vo výške 138,8 mil. Sk, čo predstavuje približne 11 % z celkových zdrojov určených na programy.

Pre rok 2009 agentúra predpokladá navýšenie rozpočtových prostriedkov zo súčasných cca 900 mil. Sk na 1,2 mld. Sk. Navrhujeme prijať také opatrenia, aby zdroje určené na podporu aplikovaného výskumu a vývoja dosiahli minimálne hodnotu 50 % z celkových zdrojov agentúry určených na programy. 

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo hospodárstva SR 
Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 

Oblasť čerpania zdrojov zo štrukturálnych fondov 
23. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 18)
Prerokovať s EK možnosť realokácie zdrojov v rámci OP KaHR  

Brať do úvahy dopady finančnej krízy pri operatívnom hodnotení OP KaHR, resp. ročnom preskúmaní programu a prerokovať s Európskou komisiou na základe súhlasného stanoviska Monitorovacieho výboru možnosti realokácie v rámci OP KaHR.  (Predbežne by sa tu dal vytvoriť priestor na podporu inovatívnych technológií, podpora aktívneho zahraničného cestovného ruchu ako „proexportnej“ aktivity, podpora účasti na výstavách, veľtrhoch a obchodných misiách, berúc do úvahy efektivitu vynaložených finančných prostriedkov).
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR
Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo financií SR
Termín plnenia: mesačne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
24. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 19)
Prerokovať otázku financovania jednotlivých projektov, na ktoré je možné získať finančné prostriedky z európskych zdrojov so Slovenskou bankovou asociáciou (otázka podpory jednotlivých projektov z pohľadu spolufinancovania zo strany bánk). Na základe rokovaní preveriť stanovisko bánk, čo sa týka ich ochoty podieľať sa na spolufinancovaní projektov implementovaných zo štrukturálnych fondov EÚ, resp. záujem bánk o prioritné financovanie konkrétnych sektorov. 

Gestor: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: polročne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
25. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 20)
Urýchliť implementáciu iniciatívy Jeremie 
Urýchliť implementáciu v podmienkach SR a prehodnotiť objem finančných prostriedkov poskytnutých na realizáciu tejto iniciatívy s cieľom prednostne využiť bankové záruky a mikropôžičkový program implementované prostredníctvom spoločností s osobitným postavením (SPV). Cieľom je urýchlené riešenie problematického prístupu podnikateľov, najmä malých a stredných ku kapitálu.

Gestor: Ministerstvo financií SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo hospodárstva SR, Úrad vlády SR, Ministerstvo školstva  SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR 

Termín plnenia: polročne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 

26. Opatrenie (nové opatrenie)
Aktívne sa podieľať na rokovaniach rady ES k zjednodušeniu postupov pre urýchlenie realizácie programov financovaných z Kohézneho fondu, štrukturálnych fondov alebo z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka s cieľom posilniť investícií do infraštruktúry a energetickej efektívnosti. 
V tejto súvislosti sa SR aktívne zúčastňuje a podieľa na prebiehajúcom procese úpravy nariadení rady ES, ako člen Pracovnej skupiny Rady pre štrukturálne opatrenia,  s dôrazom na zvýšenie flexibility a  možnom zjednodušení procesov implementácie a riadenia ŠF a KF stanovených nariadeniami. V úzkej spolupráci s ostatnými členskými krajinami sa SR aktívne podieľa na možnosti spoluformovať legislatívne návrhy Komisie na úpravu všeobecného nariadenia č. 1083/2006, nariadenia č. 1081/2006  k ESF a nariadenia č. 1080/2006 k ERDF. Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR ako Centrálny koordinačný orgán vychádza pri nastavovaní všetkých procesov v rámci Systému riadenia a kontroly pre štrukturálne fondy a Kohézny fond v programovom období 2007 – 2013 z tzv. princípu „3Z“ – zjednotenie, zjednodušenie, zefektívnenie. 

Gestor: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR

Termín plnenia: štvrťročne, od decembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR
27. Opatrenie (nové opatrenie)
Aktualizovať schémy štátnej pomoci (de minimis) pre Operačný program Konkurencieschopnosť a hospodársky rast vo vzťahu k dočasnému dvojročnému oslobodeniu nad rámec prahu de minimis v oblasti štátnej pomoci do výšky 500 000 EUR a prispôsobiť rámec, čo je potrebné na zvýšenie podpory podnikom, najmä MSP, ako aj úplné vykonávanie akčného plánu pre iniciatívu „Small Business Act“, ktorý Rada prijala 1. decembra 2008

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR
Spolupracujúci rezort: Ministerstvo financií SR
Termín plnenia: do 30. 06. 2009 

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR
Ako najúčinnejší nástroj na elimináciu možných negatívnych dopadov globálnej krízy v oblasti energetiky je potrebné prijatie legislatívnych opatrení, ktoré by zabezpečili adekvátny vplyv štátu v energetických spoločnostiach.
Oblasť energetiky

28. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 21)
Významnou mierou vplývať na dodávateľov elektriny,  plynu a tepla, aby svoje produkty ponúkali za primerané ceny

Dôsledne prostredníctvom zástupcov štátu v orgánoch spoločností dodávajúcich elektrinu, plyn a teplo venovať maximálnu pozornosť objektivizácií nákladov a posudzovaniu primeranosti pripravovaných cenových návrhov predkladaných na Úrad pre reguláciu sieťových odvetví. 

V budúcom období je potrebné aby MH SR venovalo adekvátnu pozornosť ochrane spotrebiteľa monitorovaním zákazníckeho prostredia. Dôležitou úlohou bude v prípade podnetov zo strany zákazníkov, využívať súčinnosť s orgánmi štátnej správy, dávať podnety, iniciovať výkon kontroly v rámci jednotlivých orgánov štátnej správy a aktívne s nimi spolupracovať. 
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: mesačne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
29. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 22)
Preverenie oprávnenosti výšky poplatkov v prenosových a distribučných sústavách a v prepravných a distribučných sieťach

Dôsledne prostredníctvom zástupcov štátu v orgánoch spoločností trvale zabezpečovať odstraňovanie nedostatkov zistených kontrolnou činnosťou Úradu pre reguláciu sieťových odvetví. Zamerať sa hlavne na odstraňovanie zistených nedostatkov v dodržiavaní povinností regulovaných subjektov pri vykonávaní regulovaných činností v súlade so zákonom o regulácií v sieťových odvetviach č. 276/2001 Z. z. v znení neskorších predpisov s dôrazom na minimalizáciu dopadov na účastníkov trhu. 

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: mesačne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 
30. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 23)
Zvážiť vytvorenie podmienok pre zavedenie regulácie dodávok elektriny a plynu mimo segmentu domácností na nevyhnutý čas.

V súvislosti s prehlbujúcou a rozvíjajúcou sa finančnou krízou, pri zohľadnení turbulentných tendencií na trhu s elektrinou a plynom je potrebné prijať také opatrenia, ktoré vytvoria stabilné a nediskriminačné podmienky na trhoch a zároveň umožnia koncovým odberateľom dostatočný stupeň ochrany, hlavne z pohľadu transparentnosti, zabezpečenia vysokého stupňa bezpečnosti a kvality dodávok za primerané ceny. Legislatíva ES a napokon i vyhlásenia na pôde Rady Európy a Európskej Komisie umožňujú využiť primerané opatrenia na riešenie mimoriadnych situácií, ktorou finančná kríza bezpochyby je. V porovnaní s ostatnými krajinami ES sa hlavne priemyselné odvetvia v SR z titulu vysokého podielu nákladov na energie v cenách výrobkov stávajú neschopnými konkurencie. V tejto súvislosti i viacero okolitých krajín odložilo, resp. spomalilo proces liberalizácie trhu s energiami. Niektoré krajiny dokonca majú zavedené, alebo pripravujú zaviesť ochranné opatrenia spočívajúce v prísnejšej regulácií zameranej hlavne na sektor mimo domácnosti. Napríklad Poľsko odložilo proces liberalizácie práve s dôrazom na vyvíjajúcu sa krízu, Maďarsko pripravuje sprísnenie regulácie, Francúzsko už dlhšie využíva výhody zvýhodnených (regulovaných) taríf pre priemyselných odberateľov (cca  85 % odberateľov v priemyselnom sektore má regulované ceny energií). V tejto súvislosti je preto potrebné prijať opatrenia na zavedenie účinných regulačných mechanizmov, hlavne pre odberateľov mimo domácnosti s dôrazom na transparentnosť, nediskriminačný prístup tak, aby sa podporila konkurencieschopnosť konečných odberateľov a vytvárali nové pracovné príležitosti. Úpravou legislatívneho prostredia plne v súlade s primárnou legislatívou ES je možné v krátkej dobe tieto podmienky vytvoriť.
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: mesačne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 

31. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 24)
Zvýšenie domácej spotreby zabezpečiť z domácich zdrojov - dostavba Mochoviec 3,4, rekonštrukcia a výstavba tepelných elektrární a PPC

Cieľom tohto opatrenia je znížiť negatívnu bilanciu výroby a spotreby elektrickej energie a taktiež podpora slovenského priemyslu, pri budovaní nových energetických kapacít. Základným predpokladom pre zabezpečenie dostatku elektriny v dlhodobom výhľade je dostavba 3.a  4. bloku jadrovej elektrárne Mochovce. Výroba z oboch dokončených blokov sa predpokladá najneskôr od roku 2013. Skoršie uvedenie do prevádzky môže výrazne prispieť k zníženiu negatívnej bilancie výroby a spotreby elektriny, hlavne v roku 2012. 

O výstavbu  nových elektrární bol prejavený záujem na lokalitách: Malženice - paroplyn 430 MW, Stredné Slovensko – uholná elektráreň 600 MW, Bratislava - paroplyn 800 MW a paroplyn 58 MW,  Strážske - uholná elektráreň 2x350 MW, Panické Dravce – plynová elektráreň 100 MW, Nitra – paroplyn 100 MW, Považský Chlmec - kogeneračný zdroj 40 MW a Zvolen – parná turbína 70 MW. Rozvoj elektrizačnej sústavy  Slovenska vrátane prenosovej a distribučnej sústavy si do roku 2030 vyžiada viac ako 20 mld. EUR. Preto je nevyhnuté urýchlene určiť spôsoby a formy financovania.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: mesačne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 

32. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 25)
Znižovanie energetickej náročnosti a zvyšovanie energetickej efektívnosti, zriadenie programu na podporu energetickej efektívnosti

Z hľadiska zníženia rizika z nedostatku energie spôsobeného jej vysokou cenou, alebo deficitom inštalovaného výkonu je vhodné podporiť zvýšenie konkurencieschopnosti a stability podnikateľského prostredia ako aj zníženie nákladov na energiu. Vhodným nástrojom na dosiahnutie tohto cieľa by mohol byť program na podporu energetickej efektívnosti.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: mesačne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 

33. Opatrenie (nové opatrenie)
Aktívne sa podieľať na vypracovaní a presadzovaní stanovísk SR v rámci Rady ku legislatívnym návrhom Akčného plánu pre energetickú bezpečnosť a solidárnosť, týkajúcich sa energetickej bezpečnosti a energetickej efektívnosti.  
Cieľom je presadiť stanoviská SR pri návrhu smernice ktorou sa členským štátom ukladá povinnosť udržiavať minimálne zásoby ropy a/alebo ropných výrobkov, prepracovanej verzii smernice o udávaní spotreby energie a iných zdrojov domácimi spotrebičmi na štítkoch a štandardných informáciách o výrobkoch, prepracovanej verzii smernice o energetickej efektívnosti v budovách  a návrhu smernice o energetickom štítkovaní pneumatík s ohľadom na efektívnosť využitia paliva a iných podstatných parametrov. Tieto stanoviská by mali byť presadzované takým spôsobom, aby vo výslednej podobe legislatívnych návrhov boli v čo najväčšej miere zohľadnené záujmy SR. 
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: mesačne, od decembra 2008, plánovaný termín ukončenia rokovaní december 2009

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 

34. Opatrenie  (nové opatrenie)
V súlade s cieľom zvyšovania energetickej efektívnosti a znižovania energetickej náročnosti v Slovenskej republike zabezpečiť financovanie Programu energetickej efektívnosti.
Program energetickej efektívnosti má vytvoriť rámec na financovanie aktivít v oblasti znižovania energetickej náročnosti. Tento rámec je potrebný na dosiahnutie cieľov vyplývajúcich z európskeho Akčného plánu pre energetickú efektívnosť a na transpozíciu smernice 2006/32/ES o energetických službách. Jedným z kľúčových opatrení Programu energetickej efektívnosti je zriadenie komplexného systému zberu a vyhodnocovania informácii pri používaní energie v SR. Monitorovací systém efektívnosti pri používaní energie  je nevyhnutné zriadiť za účelom vyhodnocovania úspešnosti projektov v jednotlivých odvetviach národného hospodárstva SR, ako aj napĺňania cieľov Akčných plánov energetickej efektívnosti SR.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: mesačne, od decembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 

35. Opatrenie (nové opatrenie)
V prípade dosiahnutia dohody s Európskym parlamentom zabezpečiť transpozíciu a implementáciu Smernice o podpore energie  z obnoviteľných zdrojov energie.

V prípade schválenie smernice OZE Európskym parlamentom bude nevyhnutné transponovať túto smernicu do právneho poriadku najneskôr 18 mesiacov od jej schválenia. V rámci samotnej transpozície bude ešte pre touto dobou, najneskôr do 31.12.2009, potrebné vypracovať a notifikovať Európskej komisii správu o objeme z energie z OZE, ktorú bude členský štát schopný vyviezť a identifikovať potenciál na spoločné projekty ako aj vypočítať prípadný objem dovezenej elektriny z OZE do roku 2020. Do 30.6.2100 bude musieť členský štát notifikovať národný akčný plán. 

V súvislosti s vypracovaním národného akčného plánu a na základe úlohy B.1 uznesenia vlády č. 884/2008 vypracuje MH SR  a predloží na rokovanie vlády SR do 15. mája Analýzu možností dosiahnutia cieľov v OZE.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: mesačne, od decembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 

Proexportné opatrenia

36. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 26)
V oblasti proexportnej politiky

a, podporiť formou oficiálnych účastí MH SR na veľtrhoch a výstavách v zahraničí účasť slovenských firiem v perspektívnych teritóriach, kde je očakávaný najnižší dopad finančnej krízy. Opatrenie je v súlade so schválenou Proexportnou politikou na roky 2007 – 2013. 

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: mesačne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 

b, na pôde EÚ a WTO aktívne presadzovať a podporovať opatrenia na posilnenie konkurencieschopnosti producentov v exportných odvetviach SR, ako napr. automobilový priemysel a oceliarstvo.   
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo zahraničných vecí SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Spôsob plnenia: správa predložená vláde SR 

6. Mzdová a cenová politika
Mzdy sú z pohľadu zamestnancov odmenou za prácu a z pohľadu podnikov najdôležitejšou nákladovou položkou.  Mzdy sú zároveň hlavným príjmom prevažnej väčšiny obyvateľov, od výšky ktorého závisí spotreba domácností, ktorá je dôležitým faktorom rastu HDP z dopytovej strany. Z pohľadu rizika ekonomického spomalenia je teda dôležité, že mzdy a spotreba domácností majú dôležitý stabilizačný dopad na ekonomický rast. Na druhej strane tempo rastu miezd nad úrovňou produktivity znižuje konkurencieschopnosť domácich výrobcov, čo môže viesť k poklesu investícií a následnému rastu nezamestnanosti.
Štát nemôže a nemá zásadným spôsobom priamo ovplyvniť mzdový vývoj v ekonomike. Môže však ovplyvniť očakávania prostredníctvom apelu na sociálnych partnerov a signalizovať vhodný rast miezd v ekonomike prostredníctvom úprav miezd vo verejnom sektore.

Mzdová politika vo verejnom sektore je na nasledujúce obdobie nastavená správne a netreba ju meniť vo svetle finančnej krízy. Valorizácia miezd vo verejnom sektore zohľadňuje rozpočtové možnosti, ekonomickú situáciu a potrebu uprednostňovať isté typy povolaní, ktoré sú dôležité z pohľadu dlhodobého rozvoja  Slovenska (školstvo, zdravotníctvo). Zmrazovanie miezd vo verejnom sektore by nebolo správnou voľbou z dvoch dôvodov. Po prvé, znížila by sa spotreba domácností a negatívny dopad finančnej krízy by bol výraznejší, ako sa očakáva. Po druhé, plošné zmrazenie platov okamžite znevýhodní postavenie verejných zamestnancov, čoho nevyhnutným dôsledkom bude odchod najkvalitnejších zamestnancov do súkromnej sféry, čo zo sebou prinesie zhoršenú kvalitu verejnej správy. Vhodnejšou cestou prípadných úspor je selektívne znižovanie zamestnanosti v oblastiach, kde existujú rezervy a efektívnosť je relatívne nízka.
Vláda SR vyzýva zamestnávateľov a sociálnych partnerov, aby v nasledujúcom období zohľadňovali očakávaný rast produktivity a očakávanú infláciu. Z dôvodu cyklického spomalenia ekonomiky čaká Slovensko zníženie produktivity, pričom oproti roku 2008 sa očakáva aj zníženie inflácie. Rast nominálnych miezd by mal odrážať vývoj produktivity práce a rozdielne podmienky v jednotlivých sektoroch a regiónoch Slovenska.

Vývoj cien má z pohľadu dopadov finančnej krízy tiež dve dôležité dimenzie a do veľkej miery súvisí so mzdovým vývojom. Rast cien jednak znižuje konkurencieschopnosť domácich výrobcov na svetových trhoch a jednak znižuje reálne príjmy domácností, čo znižuje príspevok reálnej spotreby na ekonomickom raste. Na Slovensku momentálne existuje podrobný systém monitorovania cien (Cenová rada vlády), ktorej úlohou je v prvom rade strážiť vývoj cien z dôvodu zavedenia eura. Cenová rada sleduje na základe analýz MF SR a MH SR, či je cenový vývoj v súlade s ekonomickým vývojom krajiny.
Vláda SR vyzýva všetky podnikateľské subjekty, aby zohľadnili očakávaný klesajúci cenový a ekonomický vývoj a prispôsobili mu adekvátne svoje cenové politiky. Vláda SR bude naďalej podrobne sledovať a analyzovať cenový vývoj, aby nedochádzalo k nadmernému rastu cien. 

7. Daňová a odvodová politika

Slovensko bude v najbližšom období čeliť spomalenému ekonomickému rastu, ktorý zo sebou nevyhnutne prinesie nižšie daňové a odvodové príjmy oproti pôvodným očakávaniam. Na druhej strane vláda SR je pevne odhodlaná plniť svoje programové vyhlásenie najmä v oblasti sociálnej politiky a zároveň pokračovať vo fiškálnej konsolidácii. Z tohto dôvodu nebude v najbližšom čase priestor na znižovanie daňového zaťaženia, pretože to je nevyhnutne spojené s výpadkami príjmov rozpočtu. Na druhej strane sa vláda zaväzuje, že v čase krízy  nepristúpi k zvyšovaniu daňového a odvodového zaťaženia.

37. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 27)
Vláda zváži skrátenie lehoty vrátenia nadmerných odpočtov DPH podnikateľským subjektom zo 60 na 30 dní.

Gestor: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: november 2008

Spôsob plnenia: správa do vlády SR
38. Opatrenie (nové opatrenie)
V nadväznosti na rozhodnutie Rady pre hospodárske a finančné záležitosti, vláda zváži možnosť uplatňovania znížených sadzieb DPH v určitých sektoroch. 

Gestor: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: do 30.apríla 2009
Spôsob plnenia: správa do vlády SR
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