Predkladacia správa

Materiál „Analýza systému podpory obnoviteľných zdrojov energie a návrh na jeho prehodnotenie“ je predkladaný v zmysle uznesenia vlády č. 805/2010 k návrhu opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií.

Dôvodom na vypracovanie takejto analýzy je skutočnosť, že nárast využívania obnoviteľných zdrojov energie spôsobuje tlak na ceny energií, najmä elektriny a tento tlak môže v budúcnosti prudko narastať.

Návrh materiálu vychádza z opatrení a cieľov, ktoré sú uvedené v Národnom akčnom pláne pre energiu z obnoviteľných zdrojov, schválenom vládou SR v októbri 2010 a aktuálnych informácií v oblasti využívania OZE.

V materiáli sú uvedené štyri opatrenia, ktorých realizácia prinesie menší tlak na nárast ceny elektriny v budúcich rokoch. Zároveň ich realizáciou sa neohrozí plnenie záväzného cieľa vo výške 14 %, ktorý sa týka využívania OZE v pomere ku hrubej konečnej energetickej spotrebe.
Nové nastavenie podpory obnoviteľných zdrojov zabezpečí dosiahnutie vytýčených cieľov nákladovo efektívnym spôsobom a zabráni neúmernému zvyšovaniu cien elektrickej energie. Výkupné ceny budú závisieť od potenciálu rozvoja jednotlivých typov OZE a budú nastavené ako doplnok k ostatným environmentálnym opatreniam, ktoré môžu mať vplyv na rozvoj OZE (napr. dotácie, schémy obchodovania s emisiami skleníkových plynov - ETS), aby nedochádzalo k prekrývaniu nástrojov. Jasne definované pravidlá pre zmeny výkupných cien zabezpečia stabilitu potrebnú na prilákanie nových investícií, ale poskytnú aj dostatočnú flexibilitu na reakciu na aktuálny trhový vývoj.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého si uplatnili zásadné pripomienky MDVaRR SR, MŽP SR, MF SR a ÚRSO. Všetky relevantné pripomienky boli do materiálu zapracované. V rámci rozporového konania boli odstránené rozpory s MDVaRR SR, MF SR a MŽP SR. Všetky rozpory sa nepodarilo odstrániť s ÚRSO.
