Návrh na zrušenie úlohy v bode C.1 uznesenia vlády SR č. 297 z 12. mája 2010 k návrhu na určenie ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy ako subjektov hospodárskej mobilizácie a určenie rozsahu vykonávania opatrení hospodárskej mobilizácie podľa § 8 písm. a) a § 10 písm. a) zákona č. 414/2002 Z. z.
Číslo uznesenia/zo dňa:
297 z 12. mája 2010
Názov uznesenia:
k návrhu na určenie ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy ako subjektov hospodárskej mobilizácie a určenie rozsahu vykonávania opatrení hospodárskej mobilizácie podľa § 8 písm. a) a § 10 písm. a) zákona č. 414/2002 Z. z.
Číslo úlohy:
C.1.

Gestor(i) úlohy:
aktuálni gestori úlohy:

minister hospodárstva
podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja
podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny
minister školstva, vedy, výskumu a športu
minister kultúry
minister zdravotníctva
Znenie úlohy:
vypracovať metodické usmernenia podľa kapitoly III návrhu určenia ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR ako subjektov hospodárskej mobilizácie a doručiť ich v elektronickej a písomnej podobe na Ministerstvo hospodárstva SR
Termín úlohy:
do 30. júna 2011
Odôvodnenie zrušenia:
V súčasnosti sa v schvaľovacom procese nachádza nový zákon o hospodárskej mobilizácii. Jeho schválením sa zruší zákon č. 414/2002 Z. z. Vzhľadom na túto skutočnosť sa bude musieť vypracovať nové uznesenie vlády SR, ktorým sa nanovo určia vybrané ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy ako subjekty hospodárskej mobilizácie a určí sa im rozsah vykonávania opatrení hospodárskej mobilizácie podľa § 8 písm. a) a § 10 písm. a) nového zákona o hospodárskej mobilizácii.
Na základe zmien v novom zákone o hospodárskej mobilizácii sa budú musieť vypracovať nové metodické usmernenia.
V rámci spracovania nového uznesenia vlády SR, ktorým sa určia vybrané ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy ako subjekty hospodárskej mobilizácie, ako aj rozsah vykonávania opatrení hospodárskej mobilizácie, bude dotknutým ministerstvám stanovené vypracovať predmetné metodické usmernenia, ale v inom termíne s prihliadnutím, že tieto usmernenia už boli pripravené na schválenie na príslušnom ministerstve podľa uznesenia vlády SR č. 297/2010.
Vzhľadom na uvedené odôvodnenie je úloha toho času bezpredmetná.
