Predkladacia správa

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 258/1993 Z. z. o Železniciach Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov ako iniciatívny materiál.

Dôvodom predloženia návrhu zákona je v súlade s procesom revitalizácie  železničných spoločností znížiť počet členov správnej rady Železníc Slovenskej republiky a tým ušetriť verejné financie.

Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná ako aj s právom Európskej únie.

Predkladaný návrh zákona bude mať pozitívny vplyv  na štátny rozpočet. Hodnotenie vplyvu je uvedené v doložke vybraných vplyvov. Na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na životné prostredie, na zamestnanosť ani  na podnikateľské prostredie návrh zákona nebude mať dopad. 

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Pripomienky boli do materiálu zapracované okrem zásadných pripomienok Konfederácie odborových zväzov, ktorá po rozporovom konaní zotrváva na svojich zásadných pripomienkach.
Návrh zákona bol dňa 17. mája 2011 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR, ktorej pripomienky boli do návrhu zapracované.

