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Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.

Účelom návrhu zákona je transpozícia smernice Rady 2010/18/EÚ z 8. marca 2010, ktorou sa vykonáva revidovaná Rámcová dohoda o rodičovskej dovolenke uzavretá medzi BUSINESSEUROPE, UEAPME, CEEP a ETUC a zrušuje smernica 96/34/ES (ďalej len „smernica 2010/18/EÚ“), a z nej vyplývajúca ochrana pracovných podmienok profesionálneho vojaka (profesionálnej vojačky) po skončení rodičovskej dovolenky, ako aj zabezpečenie práva vrátiť sa na to isté pracovné miesto, alebo ak to nie je možné, na rovnocenné alebo podobné miesto. Zároveň sa do konca rodičovskej dovolenky zachovávajú tie práva profesionálneho vojaka, na ktoré by mal nárok, ak by vykonával funkciu, do ktorej bol ustanovený pred odchodom na rodičovskú dovolenku. 
Podľa platnej právnej úpravy profesionálnemu vojakovi, ktorý je na rodičovskej dovolenke, neprináleží príspevok na bývanie z dôvodu, že je zaradený do neplatenej zálohy. V súlade so smernicou 2010/18/EÚ sa zákonom ustanovuje, že aj profesionálnemu vojakovi, ktorý je zaradený do neplatenej zálohy z dôvodu čerpania rodičovskej dovolenky,  bude prináležať príspevok na bývanie.

Na základe čl. 12 ods. 3 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky návrh zákona nebol predmetom predbežného pripomienkového konania. 
Medzirezortné pripomienkové konanie k návrhu zákona sa uskutočnilo od 6. apríla 2011 do 28. apríla 2011. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa návrh zákona predkladá s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky.
Návrh zákona bude mať dosah na štátny rozpočet vo výške 190 854 eur ročne. Tieto zvýšené výdavky na príspevok na bývanie profesionálnym vojakom na rodičovskej dovolenke budú zabezpečené v rámci stanovených limitov výdavkov rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky na jednotlivé rozpočtové roky bez dodatočných požiadaviek na štátny rozpočet. 

Návrh zákona nebude mať dosah na rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov.
Vplyv návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov. 







