Predkladacia správa
           Návrh na dočasné zabezpečenie kompenzácie za škody spôsobené Ministerstvom obrany Slovenskej republiky pri poskytovaní letových prevádzkových služieb pre civilnú letovú prevádzku na letisku Sliač predkladajú Ministerstvo obrany Slovenskej republiky (MO SR) a Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky (MDVRR SR)  na základe vlastnej iniciatívy.  
Podľa § 8 ods. 3 zákona č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 143/1998 Z. z.“), letové prevádzkové služby podľa pravidiel lietania platných pre civilné letectvo vykonáva právnická osoba poverená MDVRR SR. V poverení MDVRR SR určí rozsah a podmienky na vykonávanie letových prevádzkových služieb.

Podľa ustanovenia § 8 ods. 4 zákona č. 143/1998 Z. z. právnická osoba alebo fyzická osoba poverená poskytovaním letových prevádzkových služieb musí uzavrieť zmluvu o poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú pri poskytovaní letových prevádzkových služieb a plniť ju. Minimálnu výšku poistného krytia určí MDVRR SR v poverení.

Aj podľa platných právnych predpisov Európskej únie, konkrétne podľa článku 6 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 550/2004 z 10. marca 2004 o poskytovaní letových navigačných služieb v jednotnom európskom nebi v platnom znení, spoločné požiadavky na poskytovanie letových prevádzkových služieb obsahujú aj zodpovednosť a poistné krytie.


Podľa článku 3 ods. 2 Nariadenia komisie (ES) č. 2096/2005 z 20. decembra 2005, ktorým sa ustanovujú spoločné požiadavky na poskytovanie leteckých navigačných služieb, predtým, než národný dozorný úrad (Letecký úrad Slovenskej republiky) vydá poskytovateľovi leteckej navigačnej služby osvedčenie, overí, či tento spĺňa spoločné požiadavky (teda aj požiadavku zodpovednosti a poistného krytia).


Podľa prílohy 1 bod 7. k nariadeniu č. 2096/2005, poskytovateľ leteckej navigačnej služby má mať zavedené také opatrenia, ktoré sa vzťahujú na jeho zodpovednosť vyplývajúcu z platných právnych predpisov. Metóda, ktorá sa použije na zabezpečenie uvedeného pokrytia, musí byť prispôsobená potenciálnej strate a danému poškodeniu s ohľadom na právny status poskytovateľa služby a úroveň dostupného komerčného poistného krytia.

V zmysle článku 4 ods. 1 nariadenia č. 2096/2005, keď z objektívnych praktických dôvodov poskytovateľ leteckej navigačnej služby nie je schopný podať dôkaz, že spĺňa kritéria na poskytovanie leteckej navigačnej služby, môže národný dozorný orgán akceptovať analogické údaje.

MO SR ako budúci poskytovateľ letových prevádzkových služieb pre civilnú letovú prevádzku  na letisku Sliač nie je schopné zabezpečiť od 15. júna 2011, poistenie zodpovednosti za škodu spôsobenú pri poskytovaní letových prevádzkových služieb pre civilnú letovú prevádzku na letisku Sliač komerčným poistným krytím. Na základe vzájomných rokovaní medzi MDVRR SR a MO SR bola určená predbežná minimálna výška poistného krytia a MO SR následne začalo proces verejného obstarávania tejto služby. Proces obstarávania predmetnej služby prebieha, predpokladaný termín jeho ukončenia je koniec júla 2011. 
Z dôvodu zabezpečenia poskytovania letových prevádzkových služieb pre civilnú letovú prevádzku na letisku Sliač od 15. júna 2011 MO SR  navrhuje a MDVRR SR  akceptuje dočasné nahradenie poistenia zodpovednosti za škodu spôsobenú pri poskytovaní letových prevádzkových služieb na letisku Sliač dočasným zabezpečením kompenzácie za prípadné škody vzniknuté v dôsledku činnosti MO SR pri poskytovaní letových prevádzkových služieb na letisku Sliač do výšky minimálneho poistného krytia (450.000.000,- eur).

V prípade vzniku zodpovednosti za škodu spôsobenú  MO SR pri poskytovaní letových prevádzkových služieb pre civilnú letovú prevádzku na letisku Sliač, plnenie náhrady škody bude zabezpečené z rozpočtovej kapitoly Všeobecná pokladničná správa.


Návrh predpokladá negatívny vplyv na štátny rozpočet len v prípade vzniknutej škodovej udalosti spôsobenej MO SR pri poskytovaní letových prevádzkových služieb pre civilnú letovú prevádzku  na letisku Sliač.

            Vzhľadom na naliehavosť prijatia rozhodnutia bol predložený materiál vypracovaný v spolupráci s Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky a bol pripomienkovaný Ministerstvom financií Slovenskej republiky. Takže bol posúdený rezortmi, ktorých sa riešený problém dotýka. Pre krátkosť času nebolo možné vykonať klasické medzirezortné pripomienkové konanie.

