Stanovisko Ministerstva financií SR k pripomienkam sociálnych partnerov z rokovania 

Hospodárskej a sociálnej rady SR ku Koncepcii reformy daňovo-odvodového systému.

Vláda SR na svojom rokovaní dňa 18. mája 2011 uznesením č. 313/2011 s pripomienkami schválila Koncepciu reformy daňovo-odvodového systému (ďalej len „koncepcia“). Nakoľko si sociálni partneri vyžiadali prerokovať predmetný materiál aj v Hospodárskej a sociálnej rade SR (ďalej len „HSR SR“), bol zaradený do programu rokovania na 6. júna 2011.

Koncepcia sa na rokovaní HSR SR stretla so všeobecnou podporou najmä v oblasti celkového zníženia administratívnej záťaže, zjednodušenia, sprehľadnenia a zefektívnenia daňovo-odvodového systému, ako aj s podporou zjednotenia výberu daní, cla a odvodov do jedného výberného miesta. Na druhej strane boli v pléne zo strany sociálnych partnerov prednesené aj viaceré zásadné pripomienky, čoho dôsledkom bolo aj celkové konštatovanie, že HSR SR nedospela k dohode z dôvodu nesúhlasu Konfederácie odborových zväzov (KOZ), Združenia miest a obcí Slovenska (ZMOZ) a Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení SR (AZZZ). Republiková únia zamestnávateľov (RÚZ) s koncepciou súhlasí s pripomienkami.

Cieľom tohto materiálu Ministerstva financií SR (ďalej len „MF SR“) je ozrejmiť pripomienky jednotlivých sociálnych partnerov, ako aj podať stanovisko MF SR k pripomienkam sociálnych partnerov.

1. Stanovisko ZMOS ku koncepcii:

ZMOS vo svojom stanovisku žiada doplniť koncepciu ohľadom návrhu riešenia klesajúceho výnosu z dane z príjmov FO z podnikania, čo má zásadný vplyv na financovanie obcí. Podľa ZMOS klesol výnos z dane z príjmov FO z podnikania medzi rokmi 2005 a 2010 až o 77,8% (o 125 mil. eur) a to aj napriek tomu, že podiel SZČO na celkovej zamestnanosti vzrástol o 1,5 p. b.
Stanovisko MF SR:

Požiadavka je podľa názoru MF SR nad rámec predkladaného návrhu. Reforma však jednoznačne vytvára predpoklady k účinnejšiemu výberu daní a odvodov od všetkých skupín osôb a vďaka výraznému zjednodušeniu a odstráneniu viacerých deformácií systému sa dá očakávať aj eliminácia motivácií na legálne obchádzanie systému. Reforma teda bude mať v strednodobom horizonte nepriamy účinok aj na problém definovaný v stanovisku ZMOS.

2. Stanovisko RÚZ ku koncepcii:

Zo stanoviska RÚZ vyplýva, že RÚZ, Slovenská obchodná a priemyselná komora (SOPK) a Klub 500 jednoznačne podporujú vládny návrh reformy daňovo-odvodového systému, zároveň však žiadajú o akceptovanie dvoch zásadných pripomienok.
a) Návrh na zníženie sadzby sociálneho odvodu o 1 p. b. pre zamestnancov (z 19% na 18%) už od roku 2012. Výpadok príjmov vo verejných financiách odporúčajú vykryť úsporami v štátnych výdavkoch (zníženie počtu štátnych zamestnancov, zníženie rozsahu poskytovania investičných stimulov, reštrukturalizácia železničných spoločností, audit rozpočtových a príspevkových organizácií, úspory vo výdavkoch na IT v štátnej správe, zníženie prevádzkových nákladov štátneho rozpočtu o viac ako 5%);
Stanovisko MF SR:


MF SR túto pripomienku neakceptuje, keďže zníženie sadzby o 1 p. b. by malo negatívny vplyv na  verejné financie vo výške 190 mil. eur v roku 2012. Koncepcia už v terajšej podobe prináša zvýšenie negatívneho hospodárenia verejnej správy o 60 mil. eur ročne a ďalšie prehĺbenie deficitu verejných financií by vážne ohrozilo prioritný cieľ vlády SR, ktorým je konsolidácia verejných financií. MF SR podniká všetky kroky na zníženie výdavkov verejných financií, viaceré opatrenia sa týkajú aj oblastí, ktoré boli súčasťou návrhu RÚZ na šetrenie a vykrytie deficitu zo zníženej sadzby na sociálne poistenie. MF SR sa nebráni postupnému znižovaniu sadzieb zamestnancov na sociálne poistenie, a to až o 4 p. b. zo súčasného systému, avšak trvá na tom, že zníženie sadzieb musí byť naviazané na splnenie konsolidačného cieľa.
b) Zavedenie odvodovej odpočítateľnej položky vo výške 1-násobku životného minima pre všetky osoby pracujúce na dohody o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru (aj so súbehom, aj bez súbehu s inými príjmami).
Stanovisko MF SR:


MF SR v zásade nie je proti rozšíreniu odvodovej odpočítateľnej položky na všetkých „dohodárov“. Dopad tohto kroku na verejné financie však bude negatívny vo výške 7,9 mil. eur ročne.

3. Stanovisko AZZZ ku koncepcii:

AZZZ si uplatnilo ku koncepcii tri zásadné pripomienky:

a) Návrh na zníženie sadzby sociálneho odvodu o 1 p. b. pre zamestnancov (z 19% na 18%) už od roku 2012;
Stanovisko MF SR:


Pripomienka je obsahovo zhodná s pripomienkou RÚZ, a preto aj stanovisko MF SR je rovnaké ako pri pripomienke RÚZ. 
b) Nesúhlas so zmenami v oblasti odvodového zaťaženia príjmov z dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru. AZZZ navrhuje ponechať súčasný stav;
Stanovisko MF SR:


MF SR rozhodne nesúhlasí s ponechaním súčasného stavu v oblasti daňovo-odvodového zaťaženia „dohôd“. Takmer nulové zaťaženie odvodmi v praxi znamená, že časom podiel dohôd na celkovej zamestnanosti rastie. Je to jedna z vážnych deformácií súčasného systému. Nezaťaženie dohôd odvodmi by naďalej vytváralo motivácie k špekulatívnemu správaniu osôb – prechod zo zamestnaneckého vzťahu na dohodu a následné obchádzanie odvodovej povinnosti. Koncepcia nezaťažuje odvodmi tie skupiny občanov, ktorých úmyslom je skutočné privyrobenie si brigádnickou formou (dôchodcovia a študenti). Tieto osoby budú môcť využiť odvodovú odpočítateľnú položku do výšky 2 280 eur ročne. 

c) Nesúhlas so zmenami v oblasti SZČO. AZZZ žiada, aby dopad na SZČO nebol negatívny pri žiadnom príjme, navrhujú zachovať paušálne výdavky vo výške 40% a 60% pre remeselníkov, trvajú na zachovaní možnosti uplatnenia zdravotných a sociálnych odvodov vo výdavkoch SZČO.

Stanovisko MF SR:


Súčasný komplikovaný systém charakteristický množstvom výnimiek a umelých konštánt nie je možné zjednodušiť a odstrániť jeho deformácie tak, aby sa to dotklo všetkých skupín pozitívne (t. j. aj tých, ktorí z deformácií dosiaľ profitovali). 

Dopad zachovania paušálnych výdavkov na úrovni 40% z príjmov by mal negatívny vplyv na verejné financie vo výške 35 mil. eur. Obmedzenie výšky paušálnych výdavkov má chrániť SZČO s najmenšími príjmami, zároveň vyššie príjmové SZČO bez nákladov (často krát osoby vykonávajúce typicky závislú činnosť pre konkrétneho zamestnávateľa) by mali logicky odvádzať vyššie dane a odvody. Živnostníci s vysokým pomerom nákladov k príjmom nepresahujúcim 170 000 eur ročne (napr. remeselníci) majú možnosť využiť vedenie zjednodušenej daňovej evidencie a možnosť vyhnúť sa tak administratívnej náročnosti. 

Zrušenie možnosti uplatnenia zdravotných a sociálnych výdavkov SZČO je nevyhnutné z titulu zjednotenia vymeriavacích základov a základu dane a možnosti zavedenia jednotného ročného zúčtovania dane a odvodov. Rovnaký postup bol navrhnutý aj u zamestnancov (základ dane neznížený o odvody). Slovenská republika je jednou z mála krajín, kde sa v súčasnosti nezdaňujú ani odvody ani dávky.
4. Stanovisko KOZ ku koncepcii:

KOZ si uplatnila ku koncepcii niekoľko zásadných pripomienok. Súčasne KOZ predložila svoj vlastný návrh na zmeny v daňovo-odvodovom systéme, ktorý je prílohou tohto materiálu. Stručná charakteristika ako aj zhodnotenie návrhu KOZ je taktiež predmetom tohto stanoviska.
a) Nesúhlas so zavedením superhrubej mzdy a s faktom, že platba odvodov bude na pleciach zamestnancov;
Stanovisko MF SR:


Superhrubá mzda je technickým prostriedkom na dosiahnutie cieľa zjednotiť vymeriavacie základy so základom dane. Bez tohto kroku by nebolo možné zaviesť jednotné tlačivo na spoločné zúčtovanie daní a odvodov. Samotný matematický prepočet hrubej mzdy na superhrubú mzdu je len technickou operáciou a neznamená žiadnu zmenu čistého príjmu z pohľadu zamestnanca, ani zmenu nákladov práce z pohľadu zamestnávateľa. Pokiaľ ide o poistné odvody zamestnávateľa, je potrebné si uvedomiť, že z ekonomického hľadiska ide o osobné náklady na zamestnanca, a preto je opodstatnené zahrnúť tieto náklady do mzdy. Tým príde k stransparentneniu vzťahov medzi zamestnancami a zamestnávateľmi – výška mzdy za týchto okolností zodpovedá celkovým nákladom práce, t.j. obe strany pracovnoprávneho vzťahu budú pravdivo a transparentne informované o skutočnej výške mzdových nákladov.

Superhrubá mzda (legislatívne hrubý príjem) podľa schválenej koncepcie sa od celkových nákladov práce (čo je východisko na výpočet daní a odvodov aj podľa návrhu KOZ) líši len o poistné na úrazové poistenie. Úrazové poistenie nebude možné preniesť do superhrubej mzdy z dôvodu európskej legislatívy a princípu, že ide o poistenie zamestnávateľa, nie zamestnanca. 
Návrh KOZ trvá na tom, že poistné odvody sa majú považovať za odvody zamestnávateľa (tak ako je to dnes), nie zamestnanca, čo vnímame ako čisto formalistickú požiadavku, bez vplyvu na ekonomickú podstatu, keďže podľa návrhu KOZ má byť základ pre výpočet daní a odvodov takmer totožný so základom podľa vládnej koncepcie.
Stanovisko KOZ si teda vnútorne protirečí, keďže na jednej strane KOZ nesúhlasí so zavedením superhrubej mzdy, na druhej strane však navrhuje za základ pre výpočet daní a odvodov de facto superhrubú mzdu, čiže z obsahového hľadiska ide o fakticky totožný návrh ako vo vládnej koncepcii.
Zdôrazňujeme, že vypočítavať, odvádzať a zodpovedať za odvedenú daň a poistné odvody bude naďalej zamestnávateľ, čo je aj explicitne uvedené v koncepcii na strane 7. Preto ani z pohľadu techniky platenia poistných odvodov zamestnanci nepocítia žiadnu zmenu. Aj administratívne bremeno platenia odvodov teda zostane na pleciach zamestnávateľov.
b) KOZ zásadne nesúhlasí s tým, aby makroekonomický dopad reformy bol záporný. KOZ chce ponechať súčasný stav ako menšie zlo;
Stanovisko MF SR:


KOZ predstavila vlastný návrh, podľa ktorého je negatívny dopad na verejné financie niekoľkokrát vyšší, ako podľa návrhu MF SR. Dôvody, prečo je súčasný stav neudržateľný, a prečo odvodový systém potrebuje reformu sú vysvetlené v koncepcii dostatočne. Bez reformy nebude možné inštitucionálne zjednotenie výberu daní, cla a poistných odvodov, ani zavedenie jednotného ročného zúčtovania daní a odvodov. Deficit vo výške 60 mil. eur, ktorý je výsledkom všeobecného zníženia daňovo-odvodového zaťaženia je prínosom pre občanov (najmä pre 99,5 % všetkých zamestnancov).
c) Nízkopríjmoví zamestnanci budú mať z reformy menší osoh ako vysokopríjmoví zamestnanci. Najväčší negatívny dopad bude mať reforma na nízkopríjmových zamestnancov, ktorí si rodinný rozpočet dopĺňajú príjmami z práce na dohodu;
Stanovisko MF SR:

Nízkopríjmoví zamestnanci reformou získajú relatívne viac (vyjadrené percentom nárastu ich disponibilných príjmov) ako vysokopríjmoví zamestnanci. Druhú pripomienku je možné riešiť tým, že na odvodovú odpočítateľnú položku vo výške 2 280 eur ročne bude mať nárok každý občan s príjmom z dohody, ale dopad tohto kroku na verejné financie bude negatívny vo výške 7,9 mil. eur ročne.
d) Extrémne zvýšenie krížových dotácií medzi štátnym rozpočtom a sociálnym systémom.
Stanovisko MF SR:

Sociálny systém je deficitný už dnes. Aj prekalibrovanie sadzieb súčasného systému tak, aby reflektovali náležitú potrebu výdavkov, by z dôvodu deformácií súčasného systému a starnutia obyvateľstva znamenalo, že už o pár rokov nebudú odvody stačiť na vykrytie všetkých nárokov zo sociálneho systému. Sociálny systém sa nevyhne dotáciám zo štátneho rozpočtu.

Stručná charakteristika návrhu KOZ na zmeny v daňovo-odvodovom systéme (podrobnejšie v prílohe):

· nezdaniteľná časť základu dane vo výške 1-násobku životného minima;

· nezdaniteľná časť základu dane na manželku a dieťa vo výške 1- násobku životného minima;

· odvodová odpočítateľná položka na sociálne a zdravotné poistenie vo výške 1-násobku životného minima;

· sadzba dane z príjmov 14% z nákladov práce;

· sadzba sociálneho odvodu 25% a zdravotného odvodu 11% z nákladov práce, prenesenie celej odvodovej povinnosti na zamestnávateľa;

· maximálny vymeriavací základ vo výške 5-násobku priemernej hrubej mzdy;

· nezdaniteľná časť základu dane na III. pilier vo výške 3-násobku životného minima;

· duplicitné zdaňovanie sociálnych dávok a zdaňovanie odvodov.

Stanovisko MF SR:

Návrh KOZ je možné zhodnotiť ako nekomplexný, s výraznými redistribučnými efektmi a bez vierohodnej kvantifikácie vplyvov návrhu na verejné financie.

Nekomplexnosť spočíva v tom, že návrh sa dotýka len skupiny „štandardných“ zamestnancov. Chýba vyjadrenie, či KOZ s návrhom reformy MF SR v oblasti dohodárov a SZČO súhlasí alebo nie. Chýbajú konkrétne návrhy v oblasti pracujúcich dôchodcov, pracujúcich ZTP, silových rezortov a prípadne ďalších skupín pracujúcich.

Návrh KOZ výrazne zvýhodňuje nízkopríjmových zamestnancom (v niektorých prípadoch rast čistých disponibilných príjmov až okolo 50%) najmä na úkor deficitu verejných financií a vysokopríjmových zamestnancov (pokles čistých disponibilných príjmov u osôb s hrubou mzdou okolo 2 000 eur až o takmer 4%).

Návrh KOZ má výrazné redistribučné efekty, čo je rozporuplné s konštatovaním, že  návrh zmien je „sociálne spravodlivejší, efektívnejší a transparentný“.

V návrhu absentuje vierohodná kvantifikácia vplyvov na verejné financie. Číslo 1,4 mld. eur, ktoré sa v návrhu KOZ spomína v súvislosti s potenciálom na zvýšenie príjmov štátu v časti národohospodárske efekty a na str. 15, je nekonzistentný s grafom na str. 15 návrhu – ten skôr potvrdzuje presný opak. Postup kvantifikácie v časti „Národohospodárske efekty“ je zmätočný. Už len z pohľadu tak výraznej redistribúcie príjmov od minoritných skupín vysokopríjmových zamestnancov smerom k početným skupinám zamestnancov pod úrovňou priemernej mzdy sa dá predpokladať, že výpadok na príjmoch verejných financií by bol výrazne negatívnejší oproti koncepcii schválenej vládou SR. Podľa kalkulácií MF SR by len v rámci skupiny zamestnancov bol vplyv na verejné financie negatívny vo výške približne 440 mil. eur ročne (cca -380 mil. eur v roku 2012 oproti koncepcii schválenej vládou SR).

MF SR nesúhlasí s návrhom KOZ na zmeny v daňovo-odvodovom systéme. Neboli identifikované žiadne prínosné prvky, ktoré by vylepšovali vládou schválenú koncepciu. 
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