Predkladacia správa

 
 
Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál „Informácia o realizácii opatrení súvisiacich so znížením osobných výdavkov  v kapitolách štátneho rozpočtu v štátnom rozpočte na rok 2011“.
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády ako informatívny materiál za účelom oboznámenia sa so spôsobom realizácie zníženia osobných výdavkov v štátnom rozpočte na rok 2011, ku ktorému bolo nevyhnutné pristúpiť za účelom plnenia Programového vyhlásenia vlády SR, v ktorom sa vláda zaviazala znížiť deficit verejných financií, obnoviť rast ekonomiky, zvýšiť jej konkurencieschopnosť a zabezpečiť jej zdravý rast. Uvedené zámery si vyžiadali prijatie celého radu ozdravných opatrení v oblasti verejných financií ako na strane príjmov, tak aj na strane výdavkov. Jedným z nich bolo aj zníženie osobných výdavkov, s čím súvisí aj prijatie racionalizačných, resp. iných opatrení, ako je napr. zníženie stavu zamestnancov, predĺženie pracovného času, resp. redukcia fakultatívnych zložiek platov zamestnancov.
Informácia bola spracovaná na základe podkladov získaných z kapitol štátneho rozpočtu.
V zmysle Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR a aktualizovanej Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov sa doložka k informatívnym materiálom nevyhotovuje.
Materiál nebol predmetom pripomienkového konania.
 

