
DÔVODOVÁ   SPRÁVA

Všeobecná časť

        Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. a na vykonanie § 3 ods. 2 a § 25 zákona č. 488/2002 Z. z. o veterinárnej starostlivosti a o zmene niektorých zákonov predkladá návrh nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 319/2003 Z.z., ktorým sa upravujú podrobnosti o zákaze používania niektorých látok s hormonálnym alebo tyreostatickým účinkom a beta-agonistických látok v chove hospodárskych zvierat v znení nariadenia vlády č. 484/2003 Z. z.

       Nariadením vlády  č. 319/2003 Z.z. sa do právneho poriadku Slovenskej republiky transponovala smernica Rady 96/22/ES z 23. mája 1996, ktorá sa týka zákazu používania niektorých látok s hormonálnym alebo tyreostatickým účinkom a beta-agonistov v chove zvierat a ktorou sa rušia Smernice 81/602/EHS, 88/146/EHS a 88/29EHS. Smernica Rady 96/22/ES bola zmenená a doplnená smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2003/74/ES. Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku preberá smernica 2003/74/ES.

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica  Európskeho parlamentu a Rady 74/2003/ES z 22. septembra 2003, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 96/22/ES, ktorá sa týka zákazu používania niektorých látok s hormonálnym alebo tyreostatickým účinkom a beta-agonistov v chove zvierat a ktorou sa rušia Smernice 81/602/EHS, 88/146/EHS a 88/299EHS (Ú. v. EÚ L 262, 14/10/2003).

Návrh nariadenia nemá dopad na štátny rozpočet, na rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie ani na zamestnanosť. 

Ministerstvo financií SR vo svojom stanovisku zo 16. septembra 2004, číslo MF/8434-2004-81 oznamuje, že berie na vedomie, že návrh nariadenia vlády nemá dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov. 

Návrh nariadenia je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky  a zákonom č. 488/2002 Z. z. o veterinárnej starostlivosti a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Návrh nariadenia vlády sa nepredkladá na rokovanie Rady hospodárskej a sociálnej dohody nakoľko sa problematika netýka oblasti ustanovených v § 3 zákona č. 106/1999 Z. z. 

Doložka zlučiteľnosti 

právneho predpisu
s právom Európskych spoločenstiev a  právom Európskej únie

1. Navrhovateľ právneho predpisu: vláda Slovenskej republiky. 

      2.   Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 319/2003 Z. z., ktorým sa upravujú podrobnosti o zákaze používania niektorých látok s hormonálnym  alebo tyreostatickým účinkom a beta-agonistických látok v chove hospodárskych zvierat v znení nariadenia vlády č. 484/2003 Z.z.

3. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám         a Európskej únii:

a( Záväzky vyplývajú zo Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii. Návrh nariadenia sa svojou problematikou dotýka Prílohy č. 2 Aktu o podmienkach pristúpenia, bod 6- Poľnohospodárstvo, časť B I.- Právne predpisy v oblasti veterinárstva.

b( Termín na prebratie smernice 2003/74/ES do právneho poriadku Slovenskej republiky – 14. október 2004. 

4.  Problematika návrhu právneho predpisu:

a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev: 

primárne právo

Zmluva o založení Európskeho spoločenstva /amsterdamské znenie/
sekundárne právo

Smernica  Rady  96/22/ES z 29. apríla 1996, ktorá sa týka zákazu používania niektorých látok s hormonálnym alebo tyreostatickým účinkom a beta-agonistov v chovoch zvierat a ktorou sa rušia Smernice 81/602/EHS, 88/146/EHS a 88/299EHS (Ú. v. ES L125, 23/5/1996) v znení smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/74/ES z 22. septembra 2003 (Ú. v. EÚ L 262, 14/10/2003). 

d) nie je upravená v práve Európskej únie

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych        spoločenstiev a Európskej únie: úplná 
6.   Gestor (spolupracujúce rezorty) :

            Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky je predkladateľom a zároveň aj              gestorom.

7. Účasť expertov pri príprave návrhu právneho predpisu a ich stanovisko        k zlučiteľnosti návrhu s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie: 
      Bez účasti expertov 

Osobitná časť 

K bodu 1


Aktualizuje sa pojem a dopĺňa sa označenie prílohy číslom, vzhľadom na doplnenie nariadenia vlády ďalšími prílohami. 

K bodu 2

Ustanovuje sa zákaz uvádzania na trh látok uvedených v prílohe č. 2 nariadenia v ustanovených prípadoch. Ustanovuje sa zákaz používania látok uvedených v prílohách č. 2 a 3  nariadenia v ustanovených prípadoch.

K bodu 3

Vzhľadom na novú právnu úpravu sa vypúšťajú  slová 17-beta-estradiol a upresňuje sa, kde sú uvedené látky, na ktoré sa vzťahuje zákaz ich podávania. 

K bodu 4

Vzhľadom na nové znenie § 3, ktorým sa zmenila aj poznámka pod čiarou, aktualizuje sa ich označenie v ďalších ustanoveniach. 

K bodu 5

Určuje sa výnimka zo zákazu podávania látok uvedených v § 4 písm. a).

K bodu 6 


Aktualizuje sa odkaz na príslušný právne predpis. 

K bodu 7


Vzhľadom na novú právnu úpravu sa vkladá § 6a, ktorý ustanovuje možnosť podávania veterinárnych liekov obsahujúcich 17-beta-estradiol alebo jeho esterové deriváty v ustanovených prípadoch. Zároveň ustanovuje povinnosť veterinárneho lekára zodpovedného za ošetrenie zvieraťa zaznamenať do registra ustanovené údaje.

K bodom  8 až 10

Vzhľadom na novú právnu úpravu aktualizujú sa príslušné ustanovenie doplnením 
§ 6a.

K bodu 11 


Aktualizuje sa odkaz na príslušný právny predpis. 

K bodu 12

             Určuje sa možnosť držby ustanovených látok osobami podľa smernice 2003/74/ES, ktoré majú osobitné oprávnenie podľa osobitných predpisov.

K bodu 13

Vzhľadom na novú právnu úpravu dopĺňa sa do § 9 ods. 2 písm. a) aj § 4.

K bodu 14

Vzhľadom na novú právnu úpravu sa dopĺňa § 6a.

K bodu 15

Aktualizuje sa odkaz na príslušný právny predpis. 

K bodu 16

Ustanovenie sa mení vzhľadom na doplnenie prílohy č. 2.

K bodu 17

Vzhľadom na novú právnu úpravu sa mení dôvod zákazu dovozu látok uvedených v prílohách č. 2 a 3 z tretích krajín.

K bodu 18

Vzhľadom na novú právnu úpravu sa vkladá § 12a, ktorý ustanovuje výnimku zo zákazu podávania 17-beta-estradiolu alebo jeho esterových derivátov na ustanovené účely pred účinnosťou tohto nariadenia.

K bodu 19


Vzhľadom na doplnenie nariadenia o prílohy č. 2 a 3 doterajšia príloha sa označí ako príloha č. 1. Zároveň sa upravuje jej názov a upravuje text. 

K bodu 20

Dopĺňajú sa nové prílohy č. 2 a 3, v ktorých sa určuje zoznam zakázaných látok a zoznam dočasne zakázaných látok.

K Čl. II

účinnosť nariadenia vlády sa vzhľadom na určený termín v smernici 2003/74/ES navrhuje 1. decembra  2004. 
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