Správa o bezpečnosti Slovenskej republiky za rok 2010

Úvod 

Hodnotenie bezpečnosti SR je nevyhnutným predpokladom účinnej bezpečnostnej politiky SR. Poslaním dokumentu je preto prehĺbiť úroveň poznávacej a rozhodovacej činnosti ústavných orgánov v oblasti bezpečnosti štátu. Správa hodnotí úroveň bezpečnosti SR a realizáciu jej bezpečnostných záujmov  s dôrazom na pôsobenie orgánov verejnej moci proti súčasným a predpokladaným hrozbám a ich možným dopadom na SR. 
1.  Plnenie opatrení zo správy o bezpečnosti Slovenskej republiky za predchádzajúci rok

Opatrenia uvedené v Správe o bezpečnosti SR za rok 2009 na zachovanie bezpečnosti SR boli priebežne plnené.

V zahraničnej politike SR pokračovala v prehlbovaní aktivít v prospech bezpečnej, prosperujúcej a demokratickej SR, v ochraňovaní a presadzovaní práva a záujmov SR a jej občanov v medzinárodnom prostredí, v podpore hospodárskeho rozvoja, prosperity a presadzovania ekonomických záujmov SR. Pritom vychádzala z hodnôt a postavenia SR ako člena EÚ, NATO, OSN, RE a OBSE a z  rešpektovania hodnôt demokracie, ľudských práv a slobôd, podpory udržateľného rozvoja s dôrazom na sociálnu solidaritu. 
Z hľadiska zvyšovania energetickej bezpečnosti bol rok 2010 významným rokom, keďže boli do prevádzky uvedené dôležité energetické investície, ktoré vo veľkej miere prispeli k dosiahnutiu vyššej úrovne spoľahlivosti a bezpečnosti dodávok strategických energií pre hospodárstvo SR a domácnosti. Výrazne sa zvýšila pripravenosť SR čeliť krízovým situáciám v energetických dodávkach. Boli plnené priority a odporúčania Stratégie energetickej bezpečnosti SR a napĺňané jej diverzifikačné a inovačné ciele.

V súlade s bezpečnostnými záujmami SR posilňovala transatlantickú väzbu medzi Európou a Severnou Amerikou a transformačný proces Aliancie, aktívne prispievala k tvorbe jej novej Strategickej koncepcie NATO. Na podporu praktickej spolupráce NATO a EÚ, predovšetkým v operáciách medzinárodného krízového manažmentu a pri budovaní spôsobilostí, sa SR stala signatárom európskej iniciatívy, zameranej na riešenie nedostatkových spôsobilostí proti nástražným výbušným systémom a v oblasti zdravotníckeho zabezpečenia operácií. Pokračovalo pôsobenie príslušníkov OS SR v operáciách medzinárodného krízového manažmentu. V hodnotenom období došlo k stiahnutiu OS SR z operácie KFOR a posilneniu účasti v operácii ISAF.
SR naďalej aktívne podporovala snahy kľúčových jadrových mocností dospieť k nulovému stavu jadrových zbraní vo svete a privítala podpis novej rusko-americkej zmluvy o obmedzení počtu jadrových zbraní (Nový START) v apríli 2010 a jej ratifikáciu. V oblasti boja proti terorizmu bol pripravovaný nový Akčný plán boja proti terorizmu. Tento plán sa orientuje na kľúčové problémy, ktoré neboli doteraz riešené. Rovnako bol spracúvaný návrh Koncepcie boja proti extrémizmu na roky 2011 – 2014 s cieľom vytvoriť účinný systém opatrení a aktivít zameraných na ochranu občanov a  spoločnosti pred protispoločenským konaním extrémisticky zameraných jednotlivcov, skupín a hnutí. 
Integrálnou súčasťou zahraničnopolitických priorít SR boli dobré susedské vzťahy, regionálna spolupráca, aktivity v rámci Vyšehradskej štvorky a Východného partnerstva EÚ. Tým bola posilnená bezpečnosť a zlepšené podmienky pre trvalo udržateľný rozvoj stredoeurópskeho regiónu.

Pre zosúladenie výkonu jednotlivých zložiek integrovaného záchranného systému (IZS)  bolo úsilie zamerané predovšetkým na vytvorenie katalógových listov udalostí a na vypracúvanie základných indexov a postupov pre technický systém podpory. Na zabezpečenie plnenia úloh vyplývajúcich z „Koncepcie organizácie a rozvoja civilnej ochrany do roku 2015“ bol v roku 2010 položený dôraz  na aktualizáciu „Analýzy územia z hľadiska možných mimoriadnych udalostí“ so zapracovaním zmien vyplývajúcich z novelizovaných predpisov dotýkajúcich sa predmetnej oblasti. Úloha modernizovať prostriedky hlásnej služby bola plnená. 
Pozornosť bola venovaná aj nevojenským hrozbám, akými sú napríklad kybernetické útoky na kritickú informačnú infraštruktúru a útoky na energetickú sústavu. Bol vypracovaný a schválený legislatívny zámer zákona o informačnej bezpečnosti a zákon o kritickej infraštruktúre.
2. Charakteristika bezpečnostného prostredia SR, hrozby a faktory ovplyvňujúce bezpečnostnú situáciu SR
Bezpečnostné prostredie SR bolo významne ovplyvňované predovšetkým fenoménom globalizácie a s ním súvisiacimi zmenami. Pokračovalo oslabovanie vplyvu tradičných mocenských centier (vrátane EÚ) na globálne politické a ekonomické dianie. Na regionálnej aj globálnej úrovni sa zvyšovala asertivita tzv. nových veľmocí, ako sú napr. Čína, Turecko, Irán, India alebo Brazília a  prehĺbila sa destabilizácia niektorých strategicky významných krajín, napríklad Pakistanu. Dôsledky globálnej hospodárskej krízy - znižovanie dotácií, zdražovanie potravín a narastajúca sociálna frustrácia z vysokej miery nezamestnanosti spoluvytvárali predpoklady pre politické zmeny vo viacerých arabských štátoch. V mnohých regiónoch sveta pretrvávali etnické a náboženské nepokoje a pokračovalo obstarávanie vojenských spôsobilostí s nepredvídateľnými dôsledkami pre medzinárodnú stabilitu.

Napriek nepriaznivému globálnemu vývoju bezpečnostnú situáciu SR pozitívne ovplyvňovala najmä stabilita v euroatlantickom regióne, zlepšenie vzťahov medzi USA a Ruskou federáciou (RF) a prehĺbenie hospodárskej spolupráce členských krajín EÚ s RF. Hrozba konvenčného vojenského útoku proti SR bola nízka,  pravdepodobnejšie boli nevojenské, asymetrické hrozby. Potvrdili sa trendy stagnácie v prevádzaní nelegálnych migrantov cez územie SR a zvyšovania úsilia migrantov o legálny vstup na územie SR. Pretrvávala hrozba trestnej činnosti nelegálnych migrantov. Riziká spojené s činnosťou organizovaného zločinu a prejavmi radikalizmu a extrémizmu zostali na porovnateľnej úrovni. K hrozbám pre SR naďalej patrilo aj narušenie dodávok strategických surovín, nelegálne šírenie zbraní vrátane zbraní hromadného ničenia a materiálov na ich výrobu a informačná vojna vrátane zneužitia kybernetického priestoru a sociálnych sietí. 
Na území SR nebolo zaznamenané žiadne bezprostredné teroristické ohrozenie, ani zapojenie osôb do prípravy teroristického útoku v zahraničí. Vzhľadom na zahranično-politické postoje a účasť Ozbrojených síl SR v operáciách medzinárodného krízového manažmentu zvýšilo sa  riziko pravdepodobných útokov proti občanom SR pôsobiacim v krízových regiónoch. 

Z hľadiska vnútornej bezpečnosti bola situácia na území SR stabilizovaná. Bezpečnostnú situáciu v SR negatívne ovplyvňovali živelné pohromy, najmä rozsiahle povodne. Pozitívom bol pokles celkového počtu požiarov, ako aj počtu obetí požiarov. Pokračovala tendencia poklesu celkovej trestnej činnosti v SR i jej jednotlivých druhov. Z teritoriálneho hľadiska pretrvával najvyšší výskyt trestnej činnosti v Bratislav​skom kraji. 
3.  Implementácia Bezpečnostnej stratégie Slovenskej republiky

3.1 Realizácia bezpečnostných záujmov SR v zahraničnej a obrannej politike

Programové vyhlásenie vlády SR na roky 2010 - 2014 v oblasti zahraničnej bezpečnostnej a obrannej politiky potvrdilo kontinuitu v plnení medzinárodných záväzkov SR. Hlavným garantom našej bezpečnosti je Severoatlantická aliancia. Preto sa pokračovalo  v podpore procesu transformácie Aliancie. Proces prispel k riešeniu kľúčových tém novej Strategickej koncepcie NATO, ktorá bola prijatá na samite v Lisabone. Dôležitým príspevkom SR v procese prípravy novej Strategickej koncepcie NATO bol národný pozičný dokument, v ktorom boli formulované naše postoje  ku kľúčovým bezpečnostným témam.

Aj v roku 2010 bola presadzovaná principiálna podpora politiky otvorených dverí NATO. Na stretnutí ministrov zahraničných vecí členských krajín NATO v Talline SR aktívne podporila rozhodnutie o podmienečnom pozvaní Bosny a Hercegoviny do Akčného plánu pre členstvo. SR podporovala so zreteľom na úroveň ich vlastných ambícií všestranné prehlbovanie spolupráce NATO s Macedónskom, Čiernou Horou a Srbskom. 

V hodnotenom období náš zastupiteľský úrad  v Kyjeve vykonával funkciu Kontaktného veľvyslanectva NATO na Ukrajine. SR zohrávala na Ukrajine významnú úlohu nielen pri vysvetľovaní politiky NATO, ale najmä v implementácii reformných plánov Ukrajiny v oblasti obrany. Naším príspevkom  k posilňovaniu bezpečnosti euroatlantického regiónu v r. 2010 bola aj konferencia Vojenského výboru NATO vo Vysokých Tatrách a seminár Výboru NATO pre civilnú ochranu, ktorý sa uskutočnil v Sielnici.

Bola venovaná podpora komplexnému prístupu v medzinárodnom krízovom manažmente, ako aj pri riešení problémov stabilizácie a rozvoja krízových regiónov. Účasť príslušníkov Ozbrojených síl SR (OS SR) v operáciách medzinárodného krízového manažmentu mala mimoriadny prínos pre našu medzinárodnú kredibilitu a bola príspevkom k posilňovaniu stability a bezpečnosti vo svete. K 31. 12. 2010 pôsobilo 520 príslušníkov OS SR v 6 operáciách medzinárodného krízového manažmentu, a to pod vedením NATO (v operácii ISAF v Afganistane a na Veliteľstve NATO v Sarajeve), pod vedením EÚ (v operácii ALTHEA v Bosne a Hercegovine a v pozorovateľskej misii EÚ EUMM v Gruzínsku) a pod vedením OSN (v operácii UNFICYP na Cypre a v pozorovateľskej misii UNTSO na Blízkom východe). V roku 2010 bol pripravený príspevok OS SR do Síl reakcie NATO (NRF) s pohotovosťou v nasledujúcom období. 

SR sa aktívne podieľala na formovaní politiky NATO v regióne západného Balkánu v súlade s principiálnou pozíciou o neuznaní jednostranného vyhlásenia nezávislosti Kosova,   naďalej sa angažovala v rámci operácie NATO KFOR tak, aby jej aktivity boli plne v súlade s rezolúciou BR OSN č. 1244/1999. Na základe uznesenia NR SR a v koordinácii s vojenským velením NATO bolo pôsobenie príslušníkov OS SR v operácii KFOR ukončené do konca roka. 

Prioritou v oblasti medzinárodného krízového manažmentu bola operácia ISAF v Afganistane. Napriek zhoršeným ekonomickým podmienkam sa  počet príslušníkov OS SR v ISAF v priebehu roka 2010 zvýšil na 314, s výhľadom na ďalšie zvýšenie na celkový počet 348. Charakter nášho príspevku do ISAF začal viac rešpektovať požiadavku posilňovať výcvikové kapacity ISAF. V procese prípravy a pôsobenia príslušníkov OS SR v operácii ISAF došlo k zintenzívneniu našej politicko-vojenskej spolupráce s USA a Austráliou.

SR sa aktívne zapájala do otvoreného politického dialógu a podporovala rozvoj praktickej a vojenskej spolupráce NATO s Ruskom. SR systematicky podporovala zefektívnenie činnosti Rady NATO-Rusko, ako aj prípravu spoločného dokumentu o hodnotení bezpečnostných hrozieb 21. storočia. 

 Bol daný dôraz na adekvátne zastúpenie v mierových misiách s mandátom BR OSN. Príslušníci OS SR pôsobili v roku 2010 v mierovej misii OSN UNFICYP na Cypre a v pozorovateľskej misii UNTSO na Blízkom východe. Prejavom tejto angažovanosti SR bolo aj predloženie návrhu slovenského kandidáta na post vojenského veliteľa UNFICYP. 

 Uznesením NR SR bola schválená reštrukturalizácia a posilnenie účasti OS SR v operácii EÚ ALTHEA v Bosne a Hercegovine. 

Na jednotlivých úrovniach Rady EÚ bola diskutovaná implementácia stálej štruktúrovanej spolupráce (PESCO) a bolo iniciované združovanie a zdieľanie spôsobilostí v rámci Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky EÚ (SBOP). SR sa podieľala na tvorbe a realizácii SBOP s dôrazom na bojové skupiny a operácie EÚ. Zabezpečila úlohy pohotovostnej fázy Bojovej skupiny EÚ vytvorenej s Poľskom, Nemeckom, Litvou a Lotyšskom. 

Aktívne sme sa zapájali do medzinárodného cvičenia krízového manažmentu NATO CMX. Jeho cieľom bolo precvičiť existujúce aj pripravované opatrenia krízového manažmentu NATO, ako aj zvládnuť operačné postupy počas vedenia operácie NATO v krízovej oblasti mimo území členských krajín Aliancie.
Aktívne sme sa zapojili do boja proti terorizmu a presadzovali plnenie zámerov Globálnej stratégie OSN pre boj proti terorizmu. SR podporovala zapojenie OBSE do boja proti terorizmu a aktívne participovala na konferencii o implementácii efektívnych protiteroristických opatrení v strednej Ázii. Boj proti terorizmu predstavoval jednu z hlavných oblastí nášho pôsobenia  aj v Rade Európy, ktorý bol doplnený zapojením sa aj do aktivít Globálnej iniciatívy pre boj s jadrovým terorizmom (GICNT).

V rámci Organizácie pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe (OBSE) sme aktívne vystupovali v diskusiách o budúcnosti európskej bezpečnosti. V rámci tzv. Korfského procesu SR predložila návrh mechanizmu včasného varovania v oblasti energetickej bezpečnosti. Samit OBSE v Astane nepriniesol prelom v zásadných bezpečnostných problémoch, účastníckym štátom OBSE sa  podarilo schváliť záverečnú deklaráciu, ktorá ponúka víziu vytvorenia spoločnej bezpečnostnej komunity v euroatlantickom a euroázijskom priestore. 

V kontexte suspendovania Zmluvy o konvenčných ozbrojených silách v Európe (ZoKOS) zo strany Ruska, sme sa aktívne zúčastňovali na rokovaniach o prekonaní súčasného neuspokojivého stavu a o budúcom rámci pre posilnenie transparentnosti a kontroly konvenčných ozbrojených síl v Európe. Na konci roka 2010 SR predsedala zasadnutiam Spoločnej konzultatívnej skupiny, zriadenej na podporu implementácie ZoKOS. 

Usilovali sme sa o modernizáciu Viedenského dokumentu 1999 a podporovali aktivity OBSE zamerané na riešenie zmrazených konfliktov.

Presadzovali sme dôslednú implementáciu medzinárodných zmlúv a podporovali posilnenie existujúcich a rozvoj nových mechanizmov na posilnenie globálnej bezpečnosti. Medzinárodné spoločenstvo čelilo aj v roku 2010 obavám, že teroristickým skupinám sa podarí získať zbrane hromadného ničenia. Zapájali sme sa do diskusií o všetkých bezpečnostných otázkach z agendy nešírenia zbraní hromadného ničenia s cieľom plniť svoje záväzky vyplývajúce z medzinárodných zmlúv a dohovorov v oblasti kontroly zbrojenia, odzbrojenia a nešírenia zbraní hromadného ničenia. Citeľné bolo aktívne  zasadzovanie sa za zvýšenie transparentnosti a posilnenie opatrení na budovanie dôvery v tejto oblasti. 

 Jedným z najvýznamnejších úspechov v roku 2010 v oblasti jadrových zbraní bolo prijatie Záverečného dokumentu 8. hodnotiacej konferencie Zmluvy o nešírení jadrových zbraní (NPT). Ako jeden z podpredsedov tejto konferencie, SR aktívne presadzovala dodržiavanie všetkých záväzkov NPT, plnenie jej cieľov a dosiahnutie univerzálnosti NPT. 

V rámci podpory Organizácie Zmluvy o všeobecnom zákaze jadrových skúšok (CTBTO) SR v roku 2010 obnovila predbežné rozhovory so sekretariátom CTBTO o uzavretí dohody o využívaní výcvikových priestorov OS SR pre potreby CTBTO.

Politiku nešírenia zbraní hromadného ničenia sme uplatňovali  aj na pôde Organizácie pre zákaz chemických zbraní (OPCW) so sídlom v Haagu, a to najmä vo vzťahu k implementácii jednotlivých článkov Dohovoru o zákaze chemických zbraní (CWC). V rámci medzinárodnej pomoci iným krajinám boli poskytnuté výcvikové strediská v Slovenskej Ľupči a Zemianskych Kostoľanoch pre potreby OPCW. 

SR naďalej prikladala veľký význam konferencii o odzbrojení, a to ako kľúčovému globálnemu fóru v rámci architektúry odzbrojovacích mechanizmov. Bola podporovaná iniciatíva generálneho tajomníka OSN na jej revitalizáciu prostredníctvom zasadnutia na vysokej úrovni v rámci 65. Valného zhromaždenia OSN.

V rámci dohovoru o určitých druhoch konvenčných zbraní (CCW) sme patrili v hodnotenom období ku krajinám, ktoré si dôsledne plnili svoje záväzky právneho a politického charakteru. Zúčastňovali sme sa diskusie zameranej na pokračovanie riešenia problematiky kazetovej munície v rámci tohto dohovoru.

V oblasti tvorby a implementácie politiky kontroly exportu konvenčných zbraní bola presadzovaná dôsledná implementácia medzinárodných zmlúv s podporou posilnenia existujúcich a prípravy nových mechanizmov.

SR naďalej podporovala prijatie Zmluvy o obchodovaní so zbraňami (ATT), ktorá bude predstavovať medzinárodnoprávny nástroj v oblasti kontroly obchodovania s konvenčnými zbraňami s cieľom zabrániť ich destabilizujúcej akumulácii vo svete.

Obranná politika SR prispievala  k vytváraniu politicko-vojenských podmienok pre realizáciu bezpečnostných záujmov SR, aj keď nedošlo k žiaducej zmene v rozvoji obranného systému štátu. Pokračoval dlhodobý trend znižovania zdrojového rámca na obranu štátu, čo ďalej prehĺbilo nerovnováhu medzi úlohami obrany štátu a prideľovanými zdrojmi na ich realizáciu. Hlavné úsilie bolo preto orientované na tieto priority: účasť OS SR v operáciách medzinárodného krízového manažmentu, ochrana a obrana vzdušného priestoru SR v rámci NATINADS a plnenie úloh národného krízového manažmentu vrátane leteckej záchrannej a pátracej služby. OS SR poskytli rozsiahlu pomoc pri riešení následkov povodní na území SR. Široké spektrum úloh v oblasti obrany štátu bolo v dôsledku nedostatku finančných prostriedkov plnené v značne obmedzenom rozsahu.
V dôsledku výrazne zníženého rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany SR sa  ďalej spomalilo plnenie cieľov transformácie OS SR, predovšetkým v oblasti modernizácie výzbroje a techniky, a poklesla aj úroveň prípravy personálu a výcviku. To prispelo k prehĺbeniu zaostávania v dosahovaní parametrov spôsobilostí OS SR podľa prijatých medzinárodných záväzkov SR, čo ohrozuje kredibilitu SR u spojencov. 

V reakcii na kritický stav v rozvoji OS SR a vychádzajúc z potrieb zaručenia bezpečnosti občana a obrany štátu pri zohľadnení strategických dokumentov NATO a EÚ vrátane novej Strategickej koncepcie NATO, začala vláda SR proces strategického hodnotenia obrany SR. Cieľom je definovať politicko-strategický rámec dlhodobého rozvoja obranného potenciálu SR a OS SR vrátane zabezpečenia stabilného zdrojového rámca. 

Zásadnou zmenou  bolo aj prijatie súboru okamžitých, ako aj systémových opatrení na zvýšenie efektívnosti vynakladania zdrojov vyčlenených na obranu, ako aj zvýšenia transparentnosti procesov obstarávania. To sa prejavilo v úspore zdrojov už v roku 2010, ale najmä vytvorilo predpoklady pre vyššiu hospodárnosť pri nakladaní s pridelenými zdrojmi v ďalších rokoch.  

3.2  Ochrana ústavného zriadenia, verejného poriadku, bezpečnosť občana a štátu  

Z hľadiska ochrany ústavného zriadenia, verejného poriadku, bezpečnosti občana a štátu bola bezpečnostná situácia v SR v roku 2010 stabilizovaná. 
V podmienkach SR naďalej chýba koncepčný dokument, ktorý by vytváral podmienky pre koordinovaný a komplexný prístup vecne zainteresovaných zložiek verejnej moci pri predchádzaní, eliminácii, riešení súčasných a budúcich výziev a hrozieb, keďže sa doteraz nepodarilo prijať novú Koncepciu bezpečnostného systému SR. V Programovom vyhlásení vlády SR na obdobie rokov 2010 až 2014 je stanovená úloha pripraviť novú koncepciu bezpečnostného systému SR. 
Bezpečnostná rada SR (BR SR) na svojich 3 rokovaniach v minulom roku prerokovala 14 materiálov a prijala konkrétne opatrenia pre zaisťovanie bezpečnosti SR. V oblasti bezpečnosti štátu boli vykonané kontroly stavu  zabezpečenia plnenia úloh orgánmi krízového riadenia, zabezpečenia, skladovania a ochraňovania hmotných rezerv v oblasti pohonných hmôt  a  pripravenosť ich vyskladnenia pre potreby OS SR. Nedostatky a nezrovnalosti boli zistené v činnosti bezpečnostných rád obvodov a v dokumentácii krízového riadenia obcí, ktoré vyplývali aj z nedostatočnej kontrolnej činnosti z úrovne obvodných úradov. Nedostatky boli zistené aj v rámci kontroly zabezpečenia, skladovania a ochraňovania hmotných rezerv v oblasti pohonných hmôt a pripravenosť ich vyskladnenia pre potreby OS SR. 
V roku 2010 neboli zaznamenané aktivity extrémistických skupín, ktoré by predstavovali bezprostredné ohrozenie demokracie v SR. Taktiež doteraz neboli zistené aktivity takýchto skupín smerujúce k používaniu teroristických metód. Najmarkantnejším problémom na území SR je oblasť pravicovo orientovanej extrémistickej scény, ktorá sa prejavuje najčastejšie formou zhromaždení, „White power“ koncertov, pochodov, spomienkových a pietnych akcií organizovaných zoskupeniami vystupujúcimi v právnej subjektivite občianskych združení. 
V oblasti obchodovania s vojenským materiálom, materiálmi dvojakého použitia a ďalšími citlivými materiálmi bola činnosť vecne príslušných štátnych orgánov zameraná na monitorovanie týchto obchodných transakcií s cieľom odhaliť snahy o vývoz takéhoto materiálu do rizikových krajín a regiónov. 
Organizovanú kriminalitu v SR naďalej charakterizovala najmä regionálna pôsobnosť (obec, okres, kraj). Medzinárodný prvok, ktorý súvisel s druhom páchanej trestnej činnosti  bol využívaný organizovanými skupinami pri páchaní najmä ekonomickej trestnej činnosti. Zločinecké skupiny sa zameriavali na ovplyvňovanie a vyvíjanie korupčného vplyvu na všetkých úrovniach štátnej správy a samosprávy, získavanie podielov v obchodných spoločnostiach a pri vymáhaní pohľadávok - často fiktívnych. Policajný zbor monitoroval spolu 32 organizovaných skupín, ktoré sa zaoberali drogovou, resp. ekonomickou trestnou činnosťou, obchodovaním s ľuďmi, násilnou trestnou činnosťou a obchodovaním so zbraňami. Rozložených bolo 16 skupín a jedna podskupina bola čiastočne eliminovaná. Spoluprácou PPZ a Daňového riaditeľstva SR a miestne príslušných správcov dane bolo zabránené vyplateniu neoprávnene uplatneného odpočtu DPH vo výške 587.731,52 Eur. 
Trestná činnosť v oblasti obchodovania s ľuďmi bola približne na rovnakej úrovni ako v roku 2009. V niekoľkých prípadoch išlo o kombináciu sexuálneho a pracovného vykorisťovania. Cieľovou krajinou obetí boli najmä Veľká Británia, Nemecko, Maďarsko a Slovinsko. S cieľom sexuálneho vykorisťovania zostala SR krajinou pôvodu obetí, v menšej miere tranzitnou krajinou. Organizované skupiny navádzali obete na fiktívnu prácu v zahraničí a stúpajúcu tendenciu malo tiež zneužívanie sociálneho systému najmä Veľkej Británie. 

V oblasti drogovej kriminality bola najrozšírenejšou a najužívanejšou drogou marihuana. Pokračoval trend jej pestovania osobami vietnamského etnika, zastrešované oficiálnymi aktivitami firmy, najmä pre zahraničný trh. Druhou najzneužívanejšou omamnou látkou bol pervitín. Zdrojom prekurzora na jeho výrobu, ako aj výrobu pseudoefedrínu a efedrínu boli voľno predajné lieky, pričom bola zistená vedomá spolupráca lekárnikov. Obchodovanie s heroínom a kokaínom bolo naďalej kontrolované najmä organizovanými skupinami balkánskeho etnika s väzbami na Južnú Ameriku a Karibik. Distribúcia sa uskutočňovala formou tzv. „mŕtvych schránok“ s využitím psov na sťaženie vyhľadania drogy služobnými psami. Hlavnými oblasťami predaja heroínu v SR zostali Bratislava, Sereď a okolie. 

Na úseku ochrany pred legalizáciou príjmov z trestnej činnosti bolo v roku 2010 prijatých spolu 2 470 hlásení o neobvyklých obchodných operáciách v celkovej výške 8 105,9 mil. eur. Oproti roku 2009 bol zaznamenaný nárast najmä internetových podvodov alebo tzv. phishingu, tzn. podvodného vylákania rôznych hesiel, napr. k bankovému účtu alebo elektronickej pošte. 

Policajný zbor registroval celkom 95 252 trestných činov, čo je v porovnaní s rokom 2009 o 10 687 menej. Objasne​ných trestných činov v roku 2010 bolo celkom 53 014. V roku 2010 bolo zistených celkom 7 532 násilných trestných činov, z ktorých bolo 5 485 objasnených. V porovnaní s rokom 2009 došlo k zníženiu nápadu násilnej trestnej činnosti o 805 trestných činov. Z dlhodobého hľadiska bol zaznamenávaný pokles násilnej kriminality. Zistených bolo celkom 89 prípadov vrážd, z ktorých bolo 64 objasnených a ďalších 6 vrážd z predchádzajúceho obdobia bolo objasnených dodatočne. Zaznamenaných bolo celkom 1 188 lúpeží, z ktorých bolo 652 objasnených a 56 lúpeží z predchádzajúceho obdobia bolo objasnených dodatočne. V porovnaní s rokom 2009 došlo k poklesu nápadu tejto trestnej činnosti o 170 prípadov.

Na úseku ekonomickej trestnej činnosti bolo v priebehu roka 2010 celkovo spáchaných 16 781 trestných činov ekonomického charakteru, pričom objasnených bolo 7 338 prípadov. Majetková kriminalita predstavovala takmer polovicu z celkového nápadu trestnej činnosti, je charakterizovaná dlhodobým poklesom, spáchaných bolo o 4 991 činov menej ako v roku 2009. Maximálna pozornosť bola v priebehu celého roka zameraná na prípady násilných útokov na bankomaty. 

V oblasti ochrany verejného poriadku dochádzalo v hodnotenom období k opakovaným prípadom hromadného narušenia verejného poriadku prívržencami futbalových klubov počas konania športových podujatí Corgoň ligy a Ligy majstrov. K najzávažnejšiemu narušeniu verejného poriadku došlo dňa 30. 8. 2010, keď strelec ozbrojený samopalom v Devínskej Novej Vsi streľbou na civilné obyvateľstvo a príslušníkov Policajného zboru zranil 12 náhodných účastníkov a usmrtil 8 ľudí vrátane seba. Tento prípad bol podnetom pre vypracovanie návrhu novely zákona o strelných zbraniach a strelive. 

Nelegálna migrácia cudzincov na území SR medziročne klesla o 17,3 %. Najvýznamnejšou zmenou bol prudký nárast podielu Somálčanov na celkovej nelegálnej migrácii - 10,2 %, a výrazné zvýšenie podielu maloletých bez sprievodu – o 12,5 %. Naďalej pretrváva trend zneužívania inštitútu azylu s cieľom vyhnúť sa vyhosteniu z územia SR a zo Schengenského priestoru. Zo zločinu prevádzačstva bolo proti 81 osobám začaté trestné stíhanie vznesením obvinenia, čo vyjadruje pokles o 11 obvinení v porovnaní z rokom 2009. Cudzinci pre vstup na naše územie používali falošné, pozmenené alebo cudzie cestovné doklady, víza alebo povolenia na pobyt a  falošné podporné doklady, ktorými deklarovali účel pobytu. Zdanlivo legálne vstupujúci cudzinci sa po svojom príchode na naše územie často stávali páchateľmi ďalšej trestnej činnosti - pestovanie marihuany alebo obeťami trestnej činnosti - obchodovanie s ľuďmi. Doposiaľ vykonanými novelizáciami zákona o azyle a uzatvorenými dohodami na úrovni vlády SR bol dosiahnutý úplný súlad azylového práva SR s azylovým právom EÚ.

Za sledované obdobie vzniklo na území SR celkom 9 851 požiarov, čo je o 2 140 menej ako v predchádzajúcom roku. Priame škody pri požiaroch dosiahli sumu 
69 148 435 Eur, čo je o 38 761 305 Eur viac ako v roku 2009. V dôsledku požiarov bolo usmrtených 41 osôb, čo je oproti predchádzajúcemu roku o 15 menej a zranených bolo 244 osôb, čo je menej o 1 osobu ako v roku 2009. Celkovo bolo ku koncu roka 2010 schválených 69 projektov hasičských staníc, z ktorých 24 bolo rozostavaných a jedna stanica bola skolaudovaná. 
Hrozbu pre bezpečnosť občana a štátu predstavovali povodne a záplavy, ktoré postihli viac ako 33 tis. obyvateľov. Voda zaplavila takmer 28 tis. bytových a 7 tis. nebytových budov a viac ako 97 tis. ha územia.  
V hodnotenom roku bolo na cestách SR usmrtených 345 osôb, čo je 
o dve usmrtené osoby menej ako v roku 2009. Ťažko zranených bolo 1 207 osôb, čo je o 201 osôb menej ako v predchádzajúcom období. Dopravných nehôd bolo zaevidovaných celkom 21 611, čo je pokles o 4 378 nehôd.  

Na úseku IZS boli vykonané zásadné kroky k zefektívneniu jeho fungovania. V oblasti civilnej ochrany bol vypracovaný legislatívny návrh zákona o civilnej ochrane obyvateľstva. Pri plnení úloh zabezpečovania ukrytia bol daný dôraz na zachovanie existujúceho fondu odolných a plynotesných úkrytov. 

Spravodajské služby v hodnotenom období plnili zákonmi stanovené úlohy. Spolupráca spravodajských služieb v rámci štátu a so zahraničnými partnermi bola realizovaná predovšetkým vo forme výmeny spravodajských informácií a expertných rokovaní. 
V hodnotenom období bol  zaznamenaný nárast počtu odsúdených osôb v ústavoch na výkon trestu odňatia slobody a ústavoch na výkon väzby v priemere o 1000 odsúdených. Skutočnosťou bolo, že nedošlo k žiadnemu pokusu o napadnutie objektov Zboru väzenskej a justičnej stráže. Bolo zaznamenaných trinásť falošných prípadov oznámenia o uložení výbušnín v súdnych objektoch, ako aj objektoch prokuratúr a príslušníci Zboru väzenskej a justičnej stráže vykonali zadržanie a dodanie do výkonu väzby alebo výkonu trestu odňatia slobody 106 osôb. 
V oblasti dopravy bola venovaná pozornosť zabezpečeniu jednotného informačného systému o stave zjazdnosti ciest prostredníctvom centrálneho dispečingu spravodajskej služby verejnosti a rozvoju technických systémov zabezpečujúcich ochranu majetku. Súčasťou týchto systémov je aj monitorovanie objektov a častí cestnej siete videozáznamom. Medzi najzávažnejšie nehodové udalosti v oblasti železničnej dopravy patria nehody na železničných priecestiach. V roku 2010 sa na 11 prípadoch usmrtenia na železničných priecestiach podieľali najmä chodci, a to v 9 prípadoch. Zaznamenaných bolo aj 26 prípadov únikov nebezpečných látok a 10 prípadov únikov ropných produktov. Celkom bolo riešených 59 prípadov mimoriadnych udalostí. V rámci modernizácie železničných staníc a nástupíšť sú priebežne inštalované kamerové systémy. Štátna plavebná správa sa stala aktívnym členom medzinárodného združenia AQUAPOL, ktorej význam ešte viac stúpol  rozšírením Schengenského priestoru. Zavedenie Riečnej informačnej služby dáva predpoklady na širšie sledovanie plavidiel. 
Závažným incidentom v oblasti bezpečnostnej ochrany civilného letectva bola udalosť na letisku Poprad-Tatry, keď pri výcviku detekčnej kontroly bola k batožine cestujúceho priložená výbušnina  a omylom prepravená do Dublinu. Ako nový bezpečnostný problém sa v hodnotenom období objavilo používanie laserov smerovaných na posádky lietadiel. 
Dôsledkom zvýšenia technického zabezpečenia objektov Slovenskej pošty, a. s., kamerovými systémami a poplachovými systémami bol pokles mimoriadnych udalosti o 118 prípadov a zníženie škôd o 29,51%.  

V oblasti telekomunikácií boli zavádzané nové technológie, ktoré  spĺňajú  najnovšie štandardy pre bezpečnú telekomunikačnú prevádzku.
Na základe výsledkov kontrol zameraných na ochranu utajovaných skutočností možno konštatovať, že stav ochrany utajovaných skutočností v štátnych orgánoch a u podnikateľov sa zlepšuje. V roku 2010 bolo realizovaných 7 správnych konaní, v jednom prípade bola uložená pokuta vo výške 2000 Eur, v šiestich prípadoch konanie ešte nie je skončené. Bolo riešených aj 10 prípadov neoprávnenej manipulácie s utajovanými skutočnosťami v štátnych organizáciách. Pokračovala príprava zákona o ochrane utajovaných informácií, jeho návrh by mal byť predložený rezortom na pripomienkovanie v priebehu roka 2011. V uplynulom roku boli podpísané zmluvy o vzájomnej ochrane a výmene utajovaných skutočností s Francúzskom a Cyprom a v procese dohodovania návrhov textov zmlúv sú zmluvy s Poľskom, Luxemburskom a Indiou. SR sa po prvý krát zúčastnila ako plnohodnotný účastník cvičenia ochrany kybernetického priestoru NATO. Koordinátorom zapojenia všetkých cvičiacich inštitúcii v štáte bol NBÚ. Cvičenie preverilo odborné a praktické zručnosti príslušníkov úradu, ktoré sú na vysokej úrovni a sú porovnateľné s odborníkmi z vyspelých členských krajín. Na druhej strane krátenia rozpočtov rezortov, ako aj úradu samotného majú vplyv na obmedzenie možností obmeny technických zariadení, počítačového vybavenia používaného pre účely OUS. Z týchto dôvodov možno skonštatovať, že po technickej stránke oblasť OUS nemá zlepšujúcu sa tendenciu, ale naopak zaostáva za vývojom v porovnaní so susednými a partnerskými krajinami.
3.3. Sociálna stabilita štátu
Ciele sociálnej politiky sa realizujú širokým spektrom opatrení, od poskytovania priamych finančných transferov pre zvýšenie príjmu (pomoci v hmotnej núdzi, štátne sociálne dávky), znížením výdavkov (dotácie pre dieťa v hmotnej núdzi, poskytovanie sociálnych služieb, sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately), až po priame opatrenia aktívnej inklúzie, podporujúce prístup k zamestnaniu, vzdelávaniu a aktívnej participácii na spoločenskom živote. Napriek globálnemu vplyvu finančnej krízy, ktorý sa výrazne prejavil aj v roku 2010, nedošlo k zvýšenému sociálnemu napätiu a taktiež obmedzeniu systémov na zvýšenie príjmu. V dôsledku tejto situácie, ako aj nových výziev pre vytvorenie predpokladov na zlepšenie kvality života boli stanovené nové opatrenia na najbližšie obdobie 2010 - 2014.

V hodnotenom období bolo v priemere 2 706,5 tis. ekonomicky aktívnych osôb. Ich počet sa medziročne zvýšil o 0,6 %, resp. o 16,5 tis. osôb. Z uvedeného počtu ekonomicky aktívnych osôb bolo 85,6 % pracujúcich a 14,4 % nezamestnaných. Znížil sa počet pracujúcich a zvýšil počet nezamestnaných osôb. Celkový počet pracujúcich sa medziročne znížil o 2,0 %, resp. o 48,3 tis. osôb a dosiahol 2 317,5 tis. osôb. Počet nezamestnaných dosiahol v priemere 389,0 tis. osôb a medziročne sa zvýšil o 20,0 %, resp. o 64,8 tis. osôb. Miera nezamestnanosti dosiahla úroveň 14,4 % a medziročne sa zvýšila o 2,3 percentuálneho bodu. V roku 2010 bolo v priemere evidovaných 381 tis. uchádzačov o zamestnanie (UoZ). Ich počet medziročne vzrástol o 41 tis. osôb, tzn.  o 11,92 %. Miera evidovanej nezamestnanosti mala rastúcu tendenciu a dosiahla úroveň 12,48 %, čo je  medziročný nárast o 1,04 percentuálneho bodu. V roku 2010 priemerná nominálna mesačná mzda dosiahla 769 Eur, tzn. medziročné zvýšenie o 3,0 %, reálne mesačná mzda zamestnanca vzrástla o 2,1 %. 
Aktívnymi opatreniami na trhu práce v rámci zvyšovania zamestnanosti bolo podporených 88 tis. UoZ, čo je o 17 tis. viac v porovnaní s rokom 2009 v celkovej dohodnutej sume finančných prostriedkov vo výške 32,66 mil. Eur, čo znamená medziročný nárast o 14,53 mil. Eur. V rámci podpory udržania zamestnanosti a vytvorenia nových pracovných miest/zamestnania bolo podporených 101 tis. pracovných miest, čo je o 18 tis. viac v porovnaní s rokom 2009 v celkovej dohodnutej sume finančných prostriedkov vo výške 105,1 mil. Eur. Prostredníctvom proti krízových opatrení sa podporilo 16 tis. UoZ, pracovných miest, resp. zamestnancov v celkovej dohodnutej sume finančných prostriedkov vo výške 29,56 mil. Eur. Financovanie aktívnej politiky trhu práce bolo zabezpečované z prostriedkov ESF a zo štátneho rozpočtu prostredníctvom národných projektov a dopytovo orientovaných projektov. Prostredníctvom všetkých aktívnych opatrení na trhu práce sa podporilo udržanie, resp. vytvorenie 216 tis. pracovných miest, uchádzačov o zamestnanie (nárast o 10 tis.) v celkovej dohodnutej sume 169,47 mil. Eur (nárast o 7,45 mil. Eur).

Celkový počet sociálne odkázaných osôb v systéme pomoci v hmotnej núdzi (dávka v hmotnej núdzi a príspevky k dávke v hmotnej núdzi) v roku 2010 bol priemerne mesačne 189 653 poberateľov. V porovnaní s rokom 2009 (164 707) došlo k nárastu o 15,1 %. K výraznému nárastu došlo v dôsledku vplyvu finančnej a hospodárskej krízy, ktorá sa prejavila v náraste miery nezamestnanosti. 

Dňa 1. januára 2010 nadobudlo účinnosť opatrenie, ktorým sa zvýšili dôchodkové dávky a úrazové dávky o 3,05 %. Priemerný vyplácaný starobný sólo dôchodok tak vzrástol o 9,74 Eur.
Rezort zdravotníctva sa zameral na zabezpečenie poskytnutia zdravotnej starostlivosti v čase krízových situácií. V nadväznosti na pandémiu chrípky bola zvláštna pozornosť venovaná problematike biologickej ochrany zdravia, ale i pripravenosti a úlohám zdravotníctva v oblasti ochrany obyvateľstva proti chemickým a radiačným hrozbám. Príprava záchrannej zdravotnej služby a zdravotníckych zariadení bola zameraná najmä na skvalitnenie organizácie zásahu a vykonanie hromadného príjmu ranených a zasiahnutých. 

Prostredníctvom inštitucionálnej finančnej dotácie bol podporovaný efektívny výskum orientovaný na problematiku bezpečnosti v podmienkach SR v  projektoch VEGA a KEGA. Ide najmä o projekty v oblasti  modelovania rizík ohrozujúcich bezpečnosť miest, hodnotenia kvality ľudského potenciálu pre súkromné bezpečnostné služby, zvýšenia bezpečnosti a ochrany baníkov pri práci, energetickej náročnosti a požiarnej bezpečnosti, bezpečnosti dopravných prostriedkov, bezpečnosti a spoľahlivosti jadrových elektrární, zvyšovania bezpečnosti v civilnom letectve a bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. 
Pokračovalo sa v realizácii „Koncepcie ochrany pamiatkového fondu a kultúrneho dedičstva v krízových situáciách“. Priebežne bola aktualizovaná databáza pamiatkového fondu pre vyhľadávanie pamiatok. V súvislosti s trestnou činnosťou ohrozujúcou pamiatkový fond a zachovanie archeologického dedičstva bolo navrhnuté zvýšenie sankčných postihov za porušovanie zákona o ochrane pamiatkového fondu.
3.4 Ekonomická stabilita štátu
Vo vývoji globálnej ekonomiky sa objavili viaceré pozitívne signály, zároveň sa však výraznejšie prehĺbili niektoré riziká, ktoré môžu vplývať na budúci vývoj v kontexte globálnej makroekonomickej situácie. Prehĺbila sa predovšetkým neistota týkajúca sa ďalšieho vývoja vyplývajúceho z globálnych nerovnováh. Nárast rizika je možné vidieť vo viacerých rovinách. Jednou sú možné dôsledky stimulačných opatrení centrálnych bánk, ktoré súvisia so snahou naštartovať rast domácich ekonomík a riziko prehrievania rozvíjajúcich sa ekonomík. Dôsledky týchto trendov sa môžu prejaviť napríklad na vyššej volatilite výmenných kurzov, zavedení protekcionistických opatrení v medzinárodnom obchode, výraznejšom raste inflácie v strednodobom horizonte alebo tvorbe a následne prasknutí bublín v cenách aktív najmä v prostredí rozvojových ekonomík. Druhým významným rizikom, ktoré zaznamenalo vzostupnú tendenciu, bolo riziko suverénnych štátov, čo viedlo k zvýšeniu kreditných prirážok na dlhopisy emitované postihnutými štátmi. Tretím rizikom z globálneho kontextu je riziko opätovného upadnutia rozvinutých krajín do recesie, resp. oddialenie obdobia konjunktúry, čo by spôsobilo negatívny dosah aj do postupného oživovania slovenskej ekonomiky. Riziko dlhových cenných papierov bolo spojené najmä s vládnymi dlhopismi vybraných štátov. Spready stúpli najmä pri dlhopisoch emitovaných vládami Írska a Grécka. 

Ekonomika SR pokračovala v priebehu roka v oživovaní najmä v dôsledku výrazného rastu zahraničného dopytu prostredníctvom našich najväčších obchodných partnerov. Lepší vývoj sa tak prejavil v proexportne orientovaných podnikoch SR. Domáci dopyt zaostával za zahraničným dopytom. Za rok 2010 sa v porovnaní s rokom 2009 zvýšil celkový vývoz tovaru o 22,5 % na 48 651 mil. Eur a celkový dovoz o 24,9 % na 48 441,7 mil. Eur. Saldo zahraničného obchodu bolo aktívne v objeme 209,3 mil. Eur. Konečná spotreba domácností stagnovala, čo bolo výsledkom nepriaznivej situácie na trhu práce, keď v prvom polroku ešte pokračoval prepad zamestnanosti s následným vplyvom na rastúcu mieru nezamestnanosti, na relatívne malý rast príjmov domácností a na zvyšujúcu sa neistotou ohľadne budúceho vývoja. Na druhej strane investičný dopyt vzrástol, čo bolo podporené rozširovaním výroby v automobilovom a elektrotechnickom priemysle a výstavbou infraštruktúry. 
Vláda SR reagovala na vznik finančnej krízy prijatím 3 súborov protikrízových opatrení. Ich hlavnými cieľmi bola eliminácia negatívnych dosahov na tvorbu HDP, ako aj podpora zamestnanosti, resp. eliminácia rastu nezamestnanosti. Opatrenia boli porovnateľné s opatreniami prijímanými v iných členských štátoch EÚ a taktiež boli v súlade s Plánom hospodárskej obnovy Európy.

Cenový vývoj bol veľmi priaznivý, keď priemerný rast cien dosiahol v roku 2010 historicky najnižšiu hodnotu. Bolo to v dôsledku klesajúcich cien priemyselných tovarov, relatívne nízkych cien komodít a stagnácie cien energií. Avšak koncom roku spolu s rastúcim svetovým dopytom sa ceny komodít na svetových trhoch zvýšili a rast inflácie sa mierne zrýchlil. 

V priebehu roka bol vývoj na finančných trhoch ovplyvnený obavami ohľadne schopnosti niektorých krajín splácať svoje záväzky, ktoré vyústili do finančnej pomoci Grécku a Írsku. Aj napriek vzniknutej situácii na dlhopisovom trhu SR nezaznamenala problémy pri nefinancovaní svojich záväzkov. Bankový sektor nemal problémy s likviditou vzhľadom na tradičný spôsob jeho fungovania, ktorý akumuluje dostatočný objem vkladov.

Rast úverov podnikom nebol oživený. Dlhodobejšie pozitívne zmeny v objeme úverov boli zaznamenané iba vo vybraných odvetviach. Došlo k oživeniu úverovania domácností v oblasti bývania, keďže sa začala výraznejšie prejavovať miernejšia politika bánk pri poskytovaní úverov.

Zisk bankového sektora sa v porovnaní s rokom 2009 zdvojnásobil. Na medziročnom raste čistého zisku sa podieľal predovšetkým rast čistého úrokového príjmu z rastúcich úverov domácnostiam, pokles čistej tvorby opravných položiek a rezerv a ďalší pokles prevádzkových nákladov.

V poistnom sektore pretrvával aj v roku 2010 nepriaznivý stav z roku 2009. Zvyšovalo sa riziko neschopnosti platenia poistného, v životnom poistení dochádzalo k zvýšenému počtu rušenia poistných zmlúv. V neživotnom poistení opätovne poklesol objem novej produkcie, vplyvom silnej konkurencie pokračovalo zlacňovanie poistného v jeho hlavných odvetviach. K zvýšeniu škodovosti sektora prispel aj výskyt živelných udalostí. Z hľadiska hodnotenia solventnosti poisťovní možno konštatovať, že všetky poisťovne spĺňali predpísanú úroveň skutočnej miery solventnosti, väčšina s pomerne veľkou rezervou.

Sektor starobného dôchodkového sporenia zaznamenal v roku 2010 výnosy porovnateľné s druhou polovicou roku 2009, keďže investičná stratégia dôchodkových správcovských spoločnosti sa nezmenila. V oblasti doplnkového dôchodkového sporenia bolo priemerné zhodnotenie príspevkových doplnkových dôchodkových fondov v roku 2010 nižšie oproti roku 2009, pričom rok 2009 bol charakteristický zotavovaním sa finančných trhov z dna, ktoré dosiahli počas finančnej a hospodárskej krízy a rast v 2010 už nebol taký výrazný. Väčšina príspevkových doplnkových dôchodkových fondov dosiahla vyššie zhodnotenie ako dôchodkové fondy starobného dôchodkového sporenia. Medziročne sa zvýšil počet účastníkov doplnkového dôchodkového sporenia, ktorí ukončili zmluvy o doplnkovom dôchodkovom sporení formou odstupného a jednorazového vyrovnania.
V druhom polroku 2010 sa začalo predsedníctvo SR vo Vyšehradskej skupine V4, ktorého prioritou je aj oblasť energetickej bezpečnosti, a to najmä zvýšenie bezpečnosti dodávok, zlepšenie vzájomných prepojení plynárenskej infraštruktúry, vytvorenia spoločného alternatívneho plánu dodávok ropy do všetkých krajín V4. 

Z pohľadu energetickej bezpečnosti v oblasti ropného trhu sa rozhodujúcimi úlohami javia zabezpečenosť zásobovania SR ropou aj v dlhodobejšom výhľade a budovanie núdzových zásob ropy a vybraných ropných výrobkov. Významným príspevkom pre zvýšenie energetickej bezpečnosti bolo uvedenie do prevádzky nového veľkokapacitného zásobníka ropy s objemom 75 tis. m3 v Bučanoch. Celková skladovacia kapacita SR bola rozšírená na 680 tis. m3, čo zabezpečí skladovanie ropy a ropných produktov na povinných 90 dní bežnej spotreby republiky. SR dováža 99 % ropy, dodávky ruskej ropy na územie SR sa uskutočňujú v súlade s medzivládnou dohodou v objeme do 6 mil. ton ročne. Oproti roku 2009 došlo k miernemu poklesu spotreby. 


Závislosť SR od dovozu zemného plynu je na úrovni okolo 98 %. Spotreba zemného plynu bola na úrovni cca 6 mld. m3. Súčasná celková kapacita podzemných zásobníkov na území SR je 2,7 mld. m3. Pre SR je v súčasnosti jedným z najvýznamnejších krokov v oblasti energetickej bezpečnosti severo-južné plynárenské prepojenie, ktoré predstavuje efektívnejšiu diverzifikáciu trás a zdrojov. Ďalším prvkom je posilnenie spätného toku plynu z ČR a posilnenie spätného toku slovenskej plynárenskej prepravnej siete. Bolo tiež sprevádzkované technické riešenie, ktoré umožňuje reverzný tok plynu z Rakúska do SR. 
Domáca ťažba hnedého uhlia a lignitu v roku 2010 bola na úrovni 2 377,5 kt, čo je o 194,4 kt menej ako v roku 2009 a vykrývalo 75 - 80 % domácej spotreby tejto suroviny.  

Celková spotreba elektriny SR v roku 2010 bola na úrovni 28 761 GWh, čo predstavuje nárast o 5 % oproti roku 2009. Výroba dosiahla 27 720 GWh a bola o 6,3 % vyššia ako v roku 2009. Dovoz na vyrovnanie bilancie bol realizovaný v objeme 1 041 GWh, čo predstavuje 2 % pokles. V roku 2010 boli uvedené do prevádzky niektoré zdroje, napr. JE Bohunice V2 s inštalovaným výkonom 1010 MW, elektráreň Panické Dravce s výkonom 50 MW, dieselagregátové zdroje v troch lokalitách s výkonom 3 x 32 MW, ktoré poskytujú podporné služby, paroplynový cyklus v Považskej Bystrici s výkonom 60 MW, kogeneračný zdroj Svit s výkonom 10 MW, kogeneračný zdroj Bardejov s výkonom 8 MW, slnečné elektrárne s výkonom 175 MW v rôznych lokalitách SR a Paroplynová elektráreň v Malženiciach s výkonom 430 MW. Úplná sebestačnosť SR v oblasti elektriny bude dosiahnutá v roku 2012, po uvedení 3. bloku v JE Mochovce 3, 4 do prevádzky. Po spustení 4. bloku EMO 3, 4 sa SR opäť stane exportérom elektriny. V súčasnosti sú v SR vo výstavbe bloky 3,4 v JE Mochovce s výkonom 880 MW, špičkový zdroj v Bratislave s výkonom 58 MW, slnečné a bioplynové elektrárne a prebieha rekonštrukcia Teplárne Slovnaft s výkonom 55 MW.

Zavedenie prepojených krátkodobých trhov s elektrinou medzi SR a ČR (Market Coupling) prispieva k zaisteniu bezpečnosti prevádzkovania oboch elektrizačných sústav a určuje ceny elektriny na prepojenom dennom trhu s elektrinou nediskriminačným a transparentným spôsobom. V roku 2010 bolo uvedené do prevádzky vedenie 2 x 400 kV Moldava - Spínacia stanica Košice. V rámci zvyšovania kapacít medzištátnych prenosových vedení v smere sever-juh a diverzifikácie tranzitných koridorov naďalej patrilo medzi priority SR 2 x 400 kV prepojenie s Maďarskom. Energetická náročnosť rôznych výrobných procesov je v SR stále vyššia ako je priemer EÚ 15, preto vláda kladie veľký dôraz na podporné programy zvyšovania energetickej efektívnosti. 

Podiel vodných elektrární na celkovej výrobe elektriny predstavuje 17 - 19 %. Vládou SR bol prijatý „Národný akčný plán pre energiu z obnoviteľných zdrojov“, v ktorom sú stanovené národné ciele SR pre podiel energie z obnoviteľných zdrojov spotrebovanej v doprave a v sektore výroby elektriny, tepla a chladu v roku 2020. 

SŠHR SR v roku 2010 pokračovala v plnení zámerov a cieľov koncepcie rozvoja štátnych hmotných rezerv, prijatej na obdobie rokov 2009 až 2011. Prioritnými úlohami bolo udržovať zásoby núdzových zásob ropy a ropných výrobkov na požadovanej 90-dňovej úrovni spotreby SR,  udržiavať v rámci zásob hmotných rezerv zásoby potravinárskych komodít, najmä obilia a ryže v rozsahu stanovených limitov, optimalizovať štruktúru položiek hmotných rezerv, mobilizačných a pohotovostných zásob a na ich ochraňovanie zaistiť dostatok vhodných skladovacích kapacít s ohľadom na finančné zdroje. Núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov k 31. 12. 2010 dosahovali úroveň 101 dní spotreby SR za predchádzajúci rok.  S cieľom zabezpečiť rozvoj a stabilitu financovania núdzových zásob ropy a ropných výrobkov bola v roku 2010 schválená novelizácia zákona č. 170/2001 Z. z., ktorou sa zaviedol výber príspevku na núdzové zásoby ropy. V rámci optimalizácie položiek hmotných rezerv bol schválený návrh na úpravu limitov jadrového paliva. V spolupráci s dotknutými rezortmi a subjektmi hospodárskej mobilizácie bola prehodnotená štruktúra a objem udržiavaných mobilizačných rezerv a pohotovostných zásob s cieľom ich efektívnej optimalizácie a reštrukturalizácie vzhľadom na aktuálne potreby. Zvýšená pozornosť bola venovaná pohotovostným zásobám, ktoré slúžia na bezprostredné nasadenie v krízových oblastiach.

V oblasti podpory obrany štátu bol dôraz položený na postupné plnenie úloh Dlhodobého plánu prípravy a rozvoja podpory obrany štátu do roku 2015 prostredníctvom medzirezortného programu Podpora obrany štátu. Celkový zámer medzirezortného programu bol splnený čiastočne. V snahe minimalizovať riziko zlyhania hospodárstva SR bola pozornosť venovaná aj príprave opatrení na uplatnenie nástrojov štátnych orgánov na minimalizovanie negatívnych dôsledkov narušenia bezpečnosti štátu a obnovu pôvodného stavu prostredníctvom subjektov hospodárskej mobilizácie.

Na základe Aktualizácie zaradenia objektov do kategórie objektov osobitnej dôležitosti a  do kategórie ďalších dôležitých objektov vrátane určenia spôsobu ich ochrany a obrany bola vykonaná aktualizácia plánov obrany a v súčinnosti so správcami novo zaradených objektov boli spracované plány obrany na novo zaradené objekty.

Obvodné banské úrady na úseku výbušnín a pyrotechnických výrobkov vykonali 131 inšpekcií, čo je viac o 52 inšpekcií ako v roku 2009. Boli zistené nedostatky pri používaní a skladovaní výbušnín, v oblasti označovania pyrotechnických výrobkov a v dokumentácii. Nedostatky boli riešené uložením blokových pokút, záväznými príkazmi a zadržaním jedného preukazu TVO. 

V oblasti bezpečnosti uloženia trhavín a munície došlo k zásadnej zmene, keď sa oproti predchádzajúcemu obdobiu podarilo včasnou likvidáciou neupotrebiteľnej munície a odpredajom prebytočnej munície eliminovať výnimky z odborných predpisov na skladovanie munície vo všetkých muničných skladoch OS SR.

Úrad jadrového dozoru (ÚJD) vykonáva štátny dozor nad jadrovou bezpečnosťou jadrových zariadení, nad bezpečným nakladaním s jadrovými materiálmi, vyhoretým palivom a rádioaktívnymi odpadmi, pri fyzickej ochrane jadových materialov a pri havarijnom plánovaní tak, aby nedošlo k ohrozeniu zdravia obyvaťeľstva a poškodeniu majetku a životného prostredia. ÚJD v roku 2010 vykonal spolu 171 inšpekcií u držiteľov povolení v zmysle atómového zákona. Na základe kontrolnej a hodnotiacej činnosti úradu je možné konštatovať, že jadrové zariadenia v SR boli v roku 2010 prevádzkované bezpečne a spoľahlivo, bez závažných udalostí. Záväzky vyplývajúce z medzinárodných zmlúv a dohovorov sú priebežne plnené.

3.5  Ochrana životného prostredia

Prioritnou úlohou v oblasti ochrany životného prostredia bola prevencia pred závažnými priemyselnými haváriami. Došlo k jednej závažnej priemyselnej havárii (Duslo, a. s., Šaľa) , ktorá mala za následok päť zranených osôb v rámci podniku a škodu na majetku v hodnote cca 12 mil. Eur. Škoda na životnom prostredí spôsobená nebola. 

Používatelia genetických technológií a geneticky modifikovaných organizmov vykonávali v uzavretých priestoroch len činnosti predstavujúce žiadne alebo malé riziko pre ľudské zdravie a životné prostredie. 

V oblasti odpadového hospodárstva sa pokračovalo vo vykonávaní opatrení na zabezpečenie stability a efektívne fungovanie odpadového hospodárstva. Prioritou bolo pokračovanie európskeho trendu na prechod od zneškodňovania odpadov k ich zhodnocovaniu. 

Emisie základných znečisťujúcich látok v SR v posledných rokoch majú trvale klesajúcu úroveň. Kvalita ovzdušia je na celom území dobrá z hľadiska hodnotenia znečistenia ovzdušia pre všetky druhy sledovaných znečisťujúcich látok. 

V rámci zabezpečenia protipovodňovej ochrany sa realizovali opatrenia na zvýšenie ochrany na vybraných vodohospodárskych dielach a vodných stavbách. Na vodných stavbách neboli zaznamenané žiadne mimoriadne udalosti. 
Pravidelne boli vykonávané kontroly na všetkých stupňoch výroby potravín. Orgány kontroly okrem plánovaných kontrol vykonávali aj cielené kontroly podľa stanovených priorít a taktiež promptne reagovali na aktuálne prípady, ktoré sa objavili v priebehu roka, zistenia iných orgánov  kontroly, odporúčania Európskej komisie a oznámenia zo systému rýchleho varovania. Zaslali sme 56 oznámení, z toho bolo 27 výstražných, 24 informačných a 5 oznámení o stiahnutí tovaru z hraníc.

Celkovo bolo vykonaných 55 835 kontrol u 21 012 prevádzkovateľov potravinárskych podnikov, čo predstavuje 82,03 % z celkového počtu zaregistrovaných prevádzkovateľov. Z celkového počtu kontrolovaných prevádzkovateľov potravinárskych podnikov boli nedostatky zistené u 7 338 prevádzkovateľov (tzn. 34,92 %). Medzi najčastejšie zistenia pri  kontrolách patrili nedostatky v celkovej hygiene (11 262), výskyt tovaru po dobe spotreby a minimálnej trvanlivosti (3 566), nasledovali nedostatky v označovaní výrobkov (2 387) a nedostatky v správnej výrobnej praxi (2 238). Štátne veterinárne a potravinové ústavy v SR v roku 2010 analyzovali a vyhodnotili 8 709 vzoriek v rámci komodít rastlinného pôvodu, z ktorých 356 (tzn. 4,09 %) nevyhovelo požiadavkám Potravinového kódexu SR alebo iným záväzným právnym predpisom a 9 892 vzoriek v rámci komodít živočíšneho pôvodu, z ktorých 344 (tzn. 3,48 %) bolo nevyhovujúcich.

Kontrola bola zameraná na kvalitu a bezpečnosť potravín a surovín rastlinného pôvodu importovaných z tretích krajín na územie SR a EÚ. Bolo vykonaných 4 032 importných kontrol (kontroly na obsah aflatoxínov, chemických prvkov, rezíduí pesticídov a syntetických farbív), pri ktorých bolo prekontrolovaných 52 452,95 ton potravín neživočíšneho pôvodu. Prepustených do voľného obehu bolo celkom 3 891 dodávok celkovej hmotnosti 1 461,59 ton. Najviac neuvoľnených potravinových zásielok bolo z Turecka, Ukrajiny, Srbska, Argentíny a Vietnamu. 

V oblasti výživy zvierat, produkcie rastlinných komodít a lesného hospodárstva sa nevyskytli závažné negatívne skutočnosti, ktoré by mali vplyv na bezpečnosť SR. 
4. Predpokladané trendy vývoja bezpečnostnej situácie

Bezpečnostnú situáciu na globálnej úrovni budú naďalej negatívne ovplyvňovať dôsledky svetovej hospodárskej a finančnej krízy, ako sú nestabilita akciových trhov a svetovo významných mien (vrátane US dolára a eura) a nárast cien potravín a palív.

K najvýznamnejším hrozbám pre euroatlantický priestor vrátane SR budú patriť destabilizácia regiónov na hraniciach Európy, masívna ilegálna migrácia politického a ekonomického charakteru, organizovaný zločin, závislosť na dovoze hospodársky dôležitých surovín, nelegálne šírenie zbraní a proliferácia materiálov dvojakého použitia, medzinárodný terorizmus, aktivity cudzích spravodajských služieb, zneužitie kybernetického priestoru, ako aj prejavy radikalizmu a extrémizmu.
Závažnými faktormi schopnými destabilizovať globálnu ekonomiku sa čoraz častejšie stávajú ekologické katastrofy. Aj na bezpečnosť Slovenskej republiky môžu mať v dôsledku pokračujúcich klimatických zmien vplyv udalosti, ktoré majú potenciál zasiahnuť rozsiahle územia štátu, najmä povodne a víchrice. S tým sú spojené závažné sekundárne ohrozenia ako narušenie infraštruktúry, prerušenie dodávok životne dôležitých energií a pod.
V oblasti energetickej bezpečnosti SR, v kontexte intenzívneho budovania nových produktovodov a námorných terminálov, v strednodobej perspektíve potenciálne hrozí obmedzenie alebo dokonca úplné ukončenie tranzitu ruskej ropy a plynu cez naše územie.
V dôsledku politickej nestability a zmien v arabských krajinách, najmä na severe Afriky, je možné očakávať zníženú aktivitu týchto štátov voči nelegálnej migrácii a radikálnym, resp. teroristickým organizáciám, čo môže mať negatívny vplyv aj na bezpečnosť v strednej Európe. Občianske konflikty a vojenská angažovanosť medzinárodného spoločenstva vrátane NATO, pri stabilizácii bezpečnostnej situácie v severnej Afrike zvyšujú riziko asymetrickej reakcie zo strany dotknutých režimov a radikálnych organizácií voči európskym krajinám, pričom reálne hrozí zintenzívnenie teroristických aktivít.
Zhoršovanie ekonomickej situácie sociálne odkázaných skupín obyvateľov SR má potenciál negatívne ovplyvniť vnútornú bezpečnostnú situáciu so zahraničnopolitickými dôsledkami.
Záver

Bezpečnosť občanov a štátu v dynamicky sa vyvíjajúcom, komplexnom bezpečnostnom prostredí v roku 2010 bola zabezpečená predovšetkým prostredníctvom nášho členstva v NATO a EÚ a aktívneho pôsobenia SR v ďalších medzinárodných organizáciách pri riešení regionálnych a globálnych problémov. SR aktívne presadzovala svoje bezpečnostné záujmy, pričom využívala široké spektrum nástrojov zahraničnej, obrannej, hospodárskej politiky vrátane účasti OS SR v operáciách medzinárodného krízového manažmentu. Bezpečnosť našich občanov a obranyschopnosť štátu bola ešte viac previazaná s politickým a obranným potenciálom NATO a EÚ, ktorého funkčnosť a efektívnosť je založená na dôslednom plnení prijatých záväzkov každou členskou krajinou. Aj SR preto musí vyčleňovať dostatočné zdroje na plnenie úloh spojených s bezpečnosťou a obranou štátu, aby nedošlo k spochybneniu dôveryhodnosti SR medzi spojencami a partnermi.
Vnútorná bezpečnosť SR bola zabezpečená činnosťou príslušných orgánov a inštitúcií v prospech zachovania ústavného zriadenia, verejného poriadku, sociálnej a ekonomickej stability a ochrany životného prostredia.

Bezpečnosť SR a jej občanov bola v roku 2010 zabezpečená. 

Návrh opatrení na zachovanie bezpečnosti Slovenskej republiky

1. Venovať maximálnu pozornosť zachovaniu stability eurozóny.

2. Pripraviť novú koncepciu bezpečnostného systému SR s cieľom zabezpečiť jednotu krízového riadenia a jeho efektívnejšie fungovanie na všetkých úrovniach. 
3. Prehodnotiť zdroje strategických surovín s cieľom udržať energetickú bezpečnosť. 

4. Vypracovať zásadné výstupy strategického hodnotenia obrany SR. 
5. Realizovať úlohy vyplývajúce z koncepcie organizácie, fungovania a rozvoja IZS na roky 2011 až 2015.
6. Zabezpečiť komplexné plnenie úloh v oblasti revitalizácie krajiny a integrovaného manažmentu povodí SR.
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