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Podľa dnes zverejnených čísel nemá problémy s kardiovaskulárnymi ochoreniami len dvestotisíc našincov
[STV Jednotka, 19:15 16/12/2010]
Zaradenie: Z domova
Veľkosť: 1627 B
Podľa dnes zverejnených čísel nemá problémy s kardiovaskulárnymi ochoreniami len dvestotisíc našincov
Text:
Janette Štefánková, moderátorka STV: „Vyzerá to tak, že zdravý život ignorujeme. Podľa dnes zverejnených čísel nemá problémy s kardiovaskulárnymi ochoreniami len dvestotisíc našincov.“
Tomáš Bukovský, redaktor STV: „Deväť z desiatich Slovákov má minimálne jeden nebezpečný faktor ovplyvňujúci srdce. Rizikovou skupinou sú ľudia nad 65, kde je úmrtnosť rovnaká ako v minulosti.“
Gabriel Kamenský, hlavný odborník MZ SR na kardiológiu: „Trend v mladších vekových skupinách obyvateľstva do 65 rokov sa zlepšuje.“
Tomáš Bukovský, redaktor STV: „Najviac chorľavejú ľudia na juhu stredného a východného Slovenska.“
Gabriel Kamenský, hlavný odborník MZ SR na kardiológiu: „Taký prierez robili medzi Prešovským a Bratislavským krajom, tak napriek tomu, že v Bratislavskom kraji sú ľudia rádovo o desať rokov starší, majú o dvadsať percent nižšiu úmrtnosť.“
Tomáš Bukovský, redaktor STV: „Odborníci tvrdia: treba väčšiu informovanosť.“
Gabriel Kamenský, hlavný odborník MZ SR na kardiológiu : „Celonárodne lepšiť kontrolu rizikových faktorov, to znamená, na prvom mieste zlepšiť kontrolu vysokého krvného tlaku.“
Tomáš Bukovský, redaktor STV: „Pomocnú ruku majú v tomto podať lekárne. Dnes vám denne dokáže zmerať rizikové faktory stovka zariadení.“
Peter Stanko, člen Prezídia Slovenskej lekárnickej komory: „Slovenská lekárnická komora, farmaceutická fakulta postupne vyškoľuje a zaúča nové a nové lekárne.“
Tomáš Bukovský, redaktor STV: „Znížiť riziko srdcovocievnych ochorení nám pomôže denne tridsaťminútový pohyb a konzumácia väčšieho množstva ovocia. Naopak, treba obmedziť sladké a nefajčiť.“
-END-
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Ministerstvo zdravotníctva podporuje národný program v prevencii ochorení srdca a ciev
[Rádio Lumen, 17:30 18/12/2010]
Zaradenie: z domova


 Kristína Hatarová, moderátorka Rádia Lumen: „Povedomie občanov o potrebe prevencie srdcovo-cievnych ochorení vzrástlo vďaka kampani Most oproti minulému roku o 14 %. Možno tak konštatovať, že celonárodná edukácia obyvateľstva má zmysel a prináša svoje ovocie.“
Milica Šarmírová, redaktorka Rádia Lumen: „Slovensko stále patrí ku krajinám s vysokou chorobnosťou a úmrtnosťou na kardiovaskulárne ochorenia. Ministerstvo zdravotníctva podporuje národný program v prevencii ochorení srdca a ciev. Štátny tajomník Ján Porubský.“
Ján Porubský, štátny tajomník Ministerstva zdravotníctva: „Z hľadiska teda Ministerstva zdravotníctva objavilo sa aj v rozpočte na budúci rok v kapitole podpory národných programov práve pre tento národný program sa ráta v rozpočte Ministerstva zdravotníctva viac ako 725 tisíc eur, tento rok to bolo len 300 tisíc eur, čiže došlo tam k evidentnému navýšeniu.“
Milica Šarmírová, redaktorka Rádia Lumen: „Tento rok bolo počas Dňa srdca vyšetrených takmer 6 tisíc občanov. Informuje hlavný odborník Ministerstva zdravotníctva pre kardiológiu Gabriel Kamenský.“
Gabriel Kamenský, hlavný odborník Ministerstva zdravotníctva pre kardiológiu: „Polovička z nich mala vyššie hladiny cholesterolu ako by mala mať, druhá taká nie optimistická informácia je, že mládež do 18 rokov až v 19 % tí mladí ľudia majú zvýšený krvný tlak, čo považujem za dosť alarmujúce. A tí o tom nevedeli. To znamená, aj na toto je to dosť dôležité, že to vieme zachytiť. Súčasne sme aj zisťovali, že tí čo už majú vysoký krvný tlak ak sú liečení, tak sa tiež tam ukázalo, že zhruba z tých liečených cez 50 % má vyšší krvný tlak jak by malo mať.“
Milica Šarmírová, redaktorka Rádia Lumen: „Tak ako je dôležitá prevencia, je potrebné zabezpečiť aj dostatočnú liečbu ochorení srdca a ciev. Prezidentka Slovenskej kardiologickej spoločnosti Eva Goncalvesová.“
Eva Goncalvesová, prezidentka Slovenskej kardiologickej spoločnosti: „Aby sa ten uvedomelý pacient, ktorý má zdravotný problém dostal k správnemu odborníkovi v správny čas.“
Milica Šarmírová, redaktorka Rádia Lumen: „Milica Šarmírová, Rádio Lumen, Bratislava.“ 
-END-
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Poznáme údaje o zdraví srdca Slovákov za rok 2010
[www.FitServer.sk 16/12/2010]
Autor: Webnoviny.sk
 
Povedomie občanov o potrebe prevencie srdcovo-cievnych ochorení vzrástlo vďaka kampani MOST (Mesiac o srdcových témach) v roku 2010 až o 14 % oproti minulému roku, vyplýva to z výsledkov prieskumu agentúry FOCUS, ktorá sa realizovala v rámci kampane MOST už tradične v dvoch vlnách v júni a októbri 2010, teda pred a po kampani. 
Zadaniu prieskumu predchádzali ciele stanovené v Národnom programe prevencie ochorenia srdca a ciev, a to edukácia občanov a širokej verejnosti o správnych hodnotách rizikových faktorov vzniku ochorení srdca a obehovej sústavy. „Občania Slovenska sú totiž značne rizikoví a aj preto výskyt závažných kardiovaskulárnych príhod, žiaľ, stále nemá klesajúcu tendenciu. Znižuje sa úmrtnosť najmä na akútny srdcový infarkt, ale to je najmä zásluhou zavádzania najmodernejších liečebných postupov. Naším cieľom však musí byť znížiť enormne veľký výskyt týchto príhod ako aj úmrtí, pretože tieto dôslednými celoživotnými preventívnymi opatreniami skutočne vieme znížiť, ako to dokazujú výsledky z väčšiny vyspelých krajín. Aby sme tento cieľ mohli naplniť, musíme jednoznačne zlepšiť uvedomenie obyvateľstva o týchto rizikách, pretože ako je známe, rizikové faktory KVO nemajú príznaky, nebolia“, vysvetľuje ciele NPPOCC doc. MUDr. Gabriel Kamenský, CSc., FESC, hlavný odborník Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky pre odbor kardiológia.
Možno s potešením konštatovať, že výsledky prieskumu agentúry FOCUS potvrdzujú, že intenzívna celonárodná edukácia obyvateľstva má skutočne zmysel a začína prinášať svoje ovocie. 
Podľa nových zistení agentúry FOCUS až 93% z celkového počtu 1033 respondentov uvádzalo práve srdcovo-cievne ochorenia ako najzávažnejšie z pohľadu úmrtnosti. Tieto čísla pred 3-mi rokmi boli výrazne odlišné v neprospech KVO. „Svedčí to o tom, že aj laická verejnosť, nielen my kardiológovia, si uvedomujeme závažnosť zdravia nášho srdca“, dodal docent Kamenský.
„U mužov umiera viac ako 47% populácie na kardiovaskulárne ochorenia, toto číslo je však u žien - až 61%. Hlavnou príčinou je práve to, že až 9 z 10 Slovákov má minimálne jeden rizikový faktor ovplyvňujúci zdravie srdca resp. obehového systému. K rizikovým faktorom rátame pritom obezitu, vysoký krvný tlak, vysokú hladinu cholesterolu, fajčenie, nedostatok pohybu“, uviedol docent Kamenský.
Na edukáciu občanov SR bola zameraná aj už spomínaná kampaň MOST 2010 v organizácii Slovenskej nadácii srdca a Slovenskej kardiologickej spoločnosti. Kampaň sa konala v uliciach miest a obcí 24. septembra 2010 a predchádzala jej niekoľko týždňová intenzívna mediálna podpora. Kampaň bola po prvý krát spolufinancovaná a podporovaná aj Ministerstvom zdravotníctva SR v rámci Národného programu prevencie ochorení srdca a ciev. 
V rámci tohto jedného dňa, ktorý sa už tradične nazýva Dňom srdca, bolo po celom Slovensku 250 meracích miest, vypomáhalo viac než 500 študentov z 59 škôl (tvorili tzv. Hliadky zdravia). Bolo vypravených 8 Vlakov zdravia a oslovilo sa celkovo približne 50 000 občanov. Z toho 30 000 prostredníctvom študentských hliadok a 20 000 na meracích miestach. Práve počas týchto oslovení sa robili aj podrobné štatistiky o zdravotnom stave občanov a ich prístupu k vlastnému zdraviu srdca. Z nich vyplýva, že u žien až 70% opýtaných uvádza, že pozná svoje hodnoty krvného tlaku (u mužov je to 67,7%) a vyše 40% pozná i hodnotu svojho cholesterolu (u mužov je to niečo viac ako 38% opýtaných).
Počas Dňa srdca bolo celkove vyšetrených 5 755 občanov SR priemerného veku 46 rokov, z čoho 64% tvorili ženy. Viac ako 27% opýtaných uvádza, že si jej vedomých nedostatku fyzickej aktivity, viac ako 15% opýtaných bolo aktívnych fajčiarov a 16% i obéznych. Vysoký krvný tlak s hodnotou viac ako 140/90 malo 31% respondentov a zvýšený cholesterol nad 5 mmol/l až 51% občanov.
Ďalšie otázky boli zamerané na hypertenziu, teda zvýšený krvný tlak. U osôb, ktoré nepoznali svoje hladiny krvného tlaku, sme namerali 19% mladých ľudí, ktorí sa zjavne o svoje hodnoty nezaujímajú. Obéznych v tejto skupine sme mali 23% žien a 31% mužov. 
Nepotešilo zistenie, že iba 40% mladých do 18 rokov malo optimálne hodnoty tlaku krvi. 
Informačnú kampaň súvisiacu s projektom MOST 2010 zaznamenalo 34% obyvateľstva, čo je nárast v porovnaní s júnom 2010 až o 9%. V rámci zistení agentúry FOCUS 63% respondentov odpovedalo, že má dostatok informácii o tom ako predchádzať srdcovo-cievnym ochoreniach. Objektívne sa zlepšili vedomosti obyvateľstva o hodnotách krvného tlaku a hladinách cholesterolu. Povedomie občanov SR o závažnosti rizikových faktorov a potrebe ich prevencie sa na konci roka 2010 zvýšilo až o neuveriteľných 14%. „Veríme, že tieto informácie, ktoré sa dostávajú k čoraz väčšiemu počtu obyvateľov, budú slúžiť v prospech ich zdravia a že neustálou edukáciou prijmeme ľudí k tomu, aby znižovali svoje kardiovaskulárne riziká reálnymi praktickým krokmi k zachovaniu dobrej kondície a fyzického zdravia srdca“, dodal docent Kamenský. 
„K tomu by mal prispieť aj mierne zvýšený nárast preventívnych prehliadok u lekárov a prekonanie strachu ľudí resp. nedbalosti“, upresňuje docent Kamenský.
Prieskum agentúry FOCUS preukázal dôležité zistenia, ktoré nás utvrdzujú v tom, že v celonárodnej edukácii obyvateľstva je potrebné a veľmi účelné pokračovať intenzívne a dlhodobo. 
Ďalším dôležitým projektom v rámci NPPOSC boli workshopy projektu Vzdelaný pacient v spolupráci Slovenskej nadácie srdca a Akadémie vzdelávania. Počas tohto projektu sa do konca roka 2010 uskutočnilo 50 workshopov po celom Slovensku, do ktorých bolo zapojených 28 lekárov - prednášateľov. Vyškolených bolo celkove 1155 účastníkov, ktorým sa zmerali hodnoty cievneho obehu a zdravia srdca. Na projekte sa zúčastnilo 140 vyškolených pracovníkov AV, zaznamenali sme 1086 vyplnených dotazníkov (správa o zdravotnom stave) účastníkmi workshopu, celkove bolo odovzdaných 1250 publikácií Zdravý životný štýl. Cesta k prevencii ochorení srdca a ciev. Na projekte sa celkove 33 zúčastnili aj RÚVZ. 
Viac info o Slovenskej nadácii srdca:
Slovenská nadácia srdca vznikla v roku 2006 s cieľom podporovať projekty primárnej a sekundárnej prevencie kardiovaskulárnych chorôb. Zriaďovateľom a odobreným garantom nadácie je Slovenská kardiologická spoločnosť. Na základe nepriaznivého vývoja v oblasti kardiovaskulárnych ochorení v Európe i na Slovensku sa Nadácia stala organizátorom projektu MOST - Mesiaca o srdcových témach. Kampaň úspešne prebehla v septembri 2007, 2008 a 2009. 
ZDROJ - Webnoviny.sk
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Poznáme údaje o zdraví srdca Slovákov za rok 2010
[webnoviny.sk 16/12/2010]


 Možno s potešením konštatovať, že výsledky prieskumu agentúry FOCUS potvrdzujú, že intenzívna celonárodná edukácia obyvateľstva vďaka kampani MOST má skutočne zmysel a začína prinášať svoje ovocie. 
BRATISLAVA 16. decembra (WBN/PR) - Povedomie občanov o potrebe prevencie srdcovo-cievnych ochorení vzrástlo vďaka kampani MOST (Mesiac o srdcových témach) v roku 2010 až o 14 % oproti minulému roku, vyplýva to z výsledkov prieskumu agentúry FOCUS, ktorá sa realizovala v rámci kampane MOST už tradične v dvoch vlnách v júni a októbri 2010, teda pred a po kampani. 
Zadaniu prieskumu predchádzali ciele stanovené v Národnom programe prevencie ochorenia srdca a ciev, a to edukácia občanov a širokej verejnosti o správnych hodnotách rizikových faktorov vzniku ochorení srdca a obehovej sústavy. „Občania Slovenska sú totiž značne rizikoví a aj preto výskyt závažných kardiovaskulárnych príhod, žiaľ, stále nemá klesajúcu tendenciu. Znižuje sa úmrtnosť najmä na akútny srdcový infarkt, ale to je najmä zásluhou zavádzania najmodernejších liečebných postupov. Naším cieľom však musí byť znížiť enormne veľký výskyt týchto príhod ako aj úmrtí, pretože tieto dôslednými celoživotnými preventívnymi opatreniami skutočne vieme znížiť, ako to dokazujú výsledky z väčšiny vyspelých krajín. Aby sme tento cieľ mohli naplniť, musíme jednoznačne zlepšiť uvedomenie obyvateľstva o týchto rizikách, pretože ako je známe, rizikové faktory KVO nemajú príznaky, nebolia“, vysvetľuje ciele NPPOCC doc. MUDr. Gabriel Kamenský, CSc., FESC, hlavný odborník Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky pre odbor kardiológia.
Možno s potešením konštatovať, že výsledky prieskumu agentúry FOCUS potvrdzujú, že intenzívna celonárodná edukácia obyvateľstva má skutočne zmysel a začína prinášať svoje ovocie. 
Podľa nových zistení agentúry FOCUS až 93% z celkového počtu 1033 respondentov uvádzalo práve srdcovo-cievne ochorenia ako najzávažnejšie z pohľadu úmrtnosti. Tieto čísla pred 3-mi rokmi boli výrazne odlišné v neprospech KVO. „Svedčí to o tom, že aj laická verejnosť, nielen my kardiológovia, si uvedomujeme závažnosť zdravia nášho srdca“, dodal docent Kamenský.
„U mužov umiera viac ako 47% populácie na kardiovaskulárne ochorenia, toto číslo je však u žien - až 61%. Hlavnou príčinou je práve to, že až 9 z 10 Slovákov má minimálne jeden rizikový faktor ovplyvňujúci zdravie srdca resp. obehového systému. K rizikovým faktorom rátame pritom obezitu, vysoký krvný tlak, vysokú hladinu cholesterolu, fajčenie, nedostatok pohybu“, uviedol docent Kamenský.
Na edukáciu občanov SR bola zameraná aj už spomínaná kampaň MOST 2010 v organizácii Slovenskej nadácii srdca a Slovenskej kardiologickej spoločnosti. Kampaň sa konala v uliciach miest a obcí 24. septembra 2010 a predchádzala jej niekoľko týždňová intenzívna mediálna podpora. Kampaň bola po prvý krát spolufinancovaná a podporovaná aj Ministerstvom zdravotníctva SR v rámci Národného programu prevencie ochorení srdca a ciev. 
V rámci tohto jedného dňa, ktorý sa už tradične nazýva Dňom srdca, bolo po celom Slovensku 250 meracích miest, vypomáhalo viac než 500 študentov z 59 škôl (tvorili tzv. Hliadky zdravia). Bolo vypravených 8 Vlakov zdravia a oslovilo sa celkovo približne 50 000 občanov. Z toho 30 000 prostredníctvom študentských hliadok a 20 000 na meracích miestach. Práve počas týchto oslovení sa robili aj podrobné štatistiky o zdravotnom stave občanov a ich prístupu k vlastnému zdraviu srdca. Z nich vyplýva, že u žien až 70% opýtaných uvádza, že pozná svoje hodnoty krvného tlaku (u mužov je to 67,7%) a vyše 40% pozná i hodnotu svojho cholesterolu (u mužov je to niečo viac ako 38% opýtaných).
Počas Dňa srdca bolo celkove vyšetrených 5 755 občanov SR priemerného veku 46 rokov, z čoho 64% tvorili ženy. Viac ako 27% opýtaných uvádza, že si jej vedomých nedostatku fyzickej aktivity, viac ako 15% opýtaných bolo aktívnych fajčiarov a 16% i obéznych. Vysoký krvný tlak s hodnotou viac ako 140/90 malo 31% respondentov a zvýšený cholesterol nad 5 mmol/l až 51% občanov.
Ďalšie otázky boli zamerané na hypertenziu, teda zvýšený krvný tlak. U osôb, ktoré nepoznali svoje hladiny krvného tlaku, sme namerali 19% mladých ľudí, ktorí sa zjavne o svoje hodnoty nezaujímajú. Obéznych v tejto skupine sme mali 23% žien a 31% mužov. 
Nepotešilo zistenie, že iba 40% mladých do 18 rokov malo optimálne hodnoty tlaku krvi. 
Informačnú kampaň súvisiacu s projektom MOST 2010 zaznamenalo 34% obyvateľstva, čo je nárast v porovnaní s júnom 2010 až o 9%. V rámci zistení agentúry FOCUS 63% respondentov odpovedalo, že má dostatok informácii o tom ako predchádzať srdcovo-cievnym ochoreniach. Objektívne sa zlepšili vedomosti obyvateľstva o hodnotách krvného tlaku a hladinách cholesterolu. Povedomie občanov SR o závažnosti rizikových faktorov a potrebe ich prevencie sa na konci roka 2010 zvýšilo až o neuveriteľných 14%. „Veríme, že tieto informácie, ktoré sa dostávajú k čoraz väčšiemu počtu obyvateľov, budú slúžiť v prospech ich zdravia a že neustálou edukáciou prijmeme ľudí k tomu, aby znižovali svoje kardiovaskulárne riziká reálnymi praktickým krokmi k zachovaniu dobrej kondície a fyzického zdravia srdca“, dodal docent Kamenský. 
„K tomu by mal prispieť aj mierne zvýšený nárast preventívnych prehliadok u lekárov a prekonanie strachu ľudí resp. nedbalosti“, upresňuje docent Kamenský.
Prieskum agentúry FOCUS preukázal dôležité zistenia, ktoré nás utvrdzujú v tom, že v celonárodnej edukácii obyvateľstva je potrebné a veľmi účelné pokračovať intenzívne a dlhodobo. 
Ďalším dôležitým projektom v rámci NPPOSC boli workshopy projektu Vzdelaný pacient v spolupráci Slovenskej nadácie srdca a Akadémie vzdelávania. Počas tohto projektu sa do konca roka 2010 uskutočnilo 50 workshopov po celom Slovensku, do ktorých bolo zapojených 28 lekárov – prednášateľov. Vyškolených bolo celkove 1155 účastníkov, ktorým sa zmerali hodnoty cievneho obehu a zdravia srdca. Na projekte sa zúčastnilo 140 vyškolených pracovníkov AV, zaznamenali sme 1086 vyplnených dotazníkov (správa o zdravotnom stave) účastníkmi workshopu, celkove bolo odovzdaných 1250 publikácií Zdravý životný štýl. Cesta k prevencii ochorení srdca a ciev. Na projekte sa celkove 33 zúčastnili aj RÚVZ. 
Viac info o Slovenskej nadácii srdca:
Slovenská nadácia srdca vznikla v roku 2006 s cieľom podporovať projekty primárnej a sekundárnej prevencie kardiovaskulárnych chorôb. Zriaďovateľom a odobreným garantom nadácie je Slovenská kardiologická spoločnosť. Na základe nepriaznivého vývoja v oblasti kardiovaskulárnych ochorení v Európe i na Slovensku sa Nadácia stala organizátorom projektu MOST – Mesiaca o srdcových témach. Kampaň úspešne prebehla v septembri 2007, 2008 a 2009.
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Povedomie občanov o potrebe prevencie srdcovo-cievnych ochorení vzrástlo vďaka kampani MOST (Mesiac o srdcových témach) v roku 2010 až o 14 % oproti minulému roku, vyplýva to z výsledkov prieskumu agentúry FOCUS, ktorá sa realizovala v rámci kampane MOST už tradične v dvoch vlnách v júni a októbri 2010, teda pred a po kampani. 
Zadaniu prieskumu predchádzali ciele stanovené v Národnom programe prevencie ochorenia srdca a ciev, a to edukácia občanov a širokej verejnosti o správnych hodnotách rizikových faktorov vzniku ochorení srdca a obehovej sústavy. „Občania Slovenska sú totiž značne rizikoví a aj preto výskyt závažných kardiovaskulárnych príhod, žiaľ, stále nemá klesajúcu tendenciu. Znižuje sa úmrtnosť najmä na akútny srdcový infarkt, ale to je najmä zásluhou zavádzania najmodernejších liečebných postupov. Naším cieľom však musí byť znížiť enormne veľký výskyt týchto príhod ako aj úmrtí, pretože tieto dôslednými celoživotnými preventívnymi opatreniami skutočne vieme znížiť, ako to dokazujú výsledky z väčšiny vyspelých krajín. Aby sme tento cieľ mohli naplniť, musíme jednoznačne zlepšiť uvedomenie obyvateľstva o týchto rizikách, pretože ako je známe, rizikové faktory KVO nemajú príznaky, nebolia“, vysvetľuje ciele NPPOCC doc. MUDr. Gabriel Kamenský, CSc., FESC, hlavný odborník Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky pre odbor kardiológia.
Možno s potešením konštatovať, že výsledky prieskumu agentúry FOCUS potvrdzujú, že intenzívna celonárodná edukácia obyvateľstva má skutočne zmysel a začína prinášať svoje ovocie. 
Podľa nových zistení agentúry FOCUS až 93% z celkového počtu 1033 respondentov uvádzalo práve srdcovo-cievne ochorenia ako najzávažnejšie z pohľadu úmrtnosti. Tieto čísla pred 3-mi rokmi boli výrazne odlišné v neprospech KVO. „Svedčí to o tom, že aj laická verejnosť, nielen my kardiológovia, si uvedomujeme závažnosť zdravia nášho srdca“, dodal docent Kamenský.
„U mužov umiera viac ako 47% populácie na kardiovaskulárne ochorenia, toto číslo je však u žien - až 61%. Hlavnou príčinou je práve to, že až 9 z 10 Slovákov má minimálne jeden rizikový faktor ovplyvňujúci zdravie srdca resp. obehového systému. K rizikovým faktorom rátame pritom obezitu, vysoký krvný tlak, vysokú hladinu cholesterolu, fajčenie, nedostatok pohybu“, uviedol docent Kamenský.
Na edukáciu občanov SR bola zameraná aj už spomínaná kampaň MOST 2010 v organizácii Slovenskej nadácii srdca a Slovenskej kardiologickej spoločnosti. Kampaň sa konala v uliciach miest a obcí 24. septembra 2010 a predchádzala jej niekoľko týždňová intenzívna mediálna podpora. Kampaň bola po prvý krát spolufinancovaná a podporovaná aj Ministerstvom zdravotníctva SR v rámci Národného programu prevencie ochorení srdca a ciev. 
V rámci tohto jedného dňa, ktorý sa už tradične nazýva Dňom srdca, bolo po celom Slovensku 250 meracích miest, vypomáhalo viac než 500 študentov z 59 škôl (tvorili tzv. Hliadky zdravia). Bolo vypravených 8 Vlakov zdravia a oslovilo sa celkovo približne 50 000 občanov. Z toho 30 000 prostredníctvom študentských hliadok a 20 000 na meracích miestach. Práve počas týchto oslovení sa robili aj podrobné štatistiky o zdravotnom stave občanov a ich prístupu k vlastnému zdraviu srdca. Z nich vyplýva, že u žien až 70% opýtaných uvádza, že pozná svoje hodnoty krvného tlaku (u mužov je to 67,7%) a vyše 40% pozná i hodnotu svojho cholesterolu (u mužov je to niečo viac ako 38% opýtaných).
Počas Dňa srdca bolo celkove vyšetrených 5 755 občanov SR priemerného veku 46 rokov, z čoho 64% tvorili ženy. Viac ako 27% opýtaných uvádza, že si jej vedomých nedostatku fyzickej aktivity, viac ako 15% opýtaných bolo aktívnych fajčiarov a 16% i obéznych. Vysoký krvný tlak s hodnotou viac ako 140/90 malo 31% respondentov a zvýšený cholesterol nad 5 mmol/l až 51% občanov.
Ďalšie otázky boli zamerané na hypertenziu, teda zvýšený krvný tlak. U osôb, ktoré nepoznali svoje hladiny krvného tlaku, sme namerali 19% mladých ľudí, ktorí sa zjavne o svoje hodnoty nezaujímajú. Obéznych v tejto skupine sme mali 23% žien a 31% mužov. 
Nepotešilo zistenie, že iba 40% mladých do 18 rokov malo optimálne hodnoty tlaku krvi. 
Informačnú kampaň súvisiacu s projektom MOST 2010 zaznamenalo 34% obyvateľstva, čo je nárast v porovnaní s júnom 2010 až o 9%. V rámci zistení agentúry FOCUS 63% respondentov odpovedalo, že má dostatok informácii o tom ako predchádzať srdcovo-cievnym ochoreniach. Objektívne sa zlepšili vedomosti obyvateľstva o hodnotách krvného tlaku a hladinách cholesterolu. Povedomie občanov SR o závažnosti rizikových faktorov a potrebe ich prevencie sa na konci roka 2010 zvýšilo až o neuveriteľných 14%. „Veríme, že tieto informácie, ktoré sa dostávajú k čoraz väčšiemu počtu obyvateľov, budú slúžiť v prospech ich zdravia a že neustálou edukáciou prijmeme ľudí k tomu, aby znižovali svoje kardiovaskulárne riziká reálnymi praktickým krokmi k zachovaniu dobrej kondície a fyzického zdravia srdca“, dodal docent Kamenský. 
„K tomu by mal prispieť aj mierne zvýšený nárast preventívnych prehliadok u lekárov a prekonanie strachu ľudí resp. nedbalosti“, upresňuje docent Kamenský.
Prieskum agentúry FOCUS preukázal dôležité zistenia, ktoré nás utvrdzujú v tom, že v celonárodnej edukácii obyvateľstva je potrebné a veľmi účelné pokračovať intenzívne a dlhodobo. 
Ďalším dôležitým projektom v rámci NPPOSC boli workshopy projektu Vzdelaný pacient v spolupráci Slovenskej nadácie srdca a Akadémie vzdelávania. Počas tohto projektu sa do konca roka 2010 uskutočnilo 50 workshopov po celom Slovensku, do ktorých bolo zapojených 28 lekárov – prednášateľov. Vyškolených bolo celkove 1155 účastníkov, ktorým sa zmerali hodnoty cievneho obehu a zdravia srdca. Na projekte sa zúčastnilo 140 vyškolených pracovníkov AV, zaznamenali sme 1086 vyplnených dotazníkov (správa o zdravotnom stave) účastníkmi workshopu, celkove bolo odovzdaných 1250 publikácií Zdravý životný štýl. Cesta k prevencii ochorení srdca a ciev. Na projekte sa celkove 33 zúčastnili aj RÚVZ. 
Viac info o Slovenskej nadácii srdca:
Slovenská nadácia srdca vznikla v roku 2006 s cieľom podporovať projekty primárnej a sekundárnej prevencie kardiovaskulárnych chorôb. Zriaďovateľom a odobreným garantom nadácie je Slovenská kardiologická spoločnosť. Na základe nepriaznivého vývoja v oblasti kardiovaskulárnych ochorení v Európe i na Slovensku sa Nadácia stala organizátorom projektu MOST – Mesiaca o srdcových témach. Kampaň úspešne prebehla v septembri 2007, 2008 a 2009.
ZDROJ - SITA
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 Pozor na choroby srdca a ciev!
BRATISLAVA - Štatistiky sú hrozivé! Až 61 percent žien a 47 percent mužov na Slovensku umiera na choroby srdca a ciev. Pritom stačí tak málo - prestať fajčiť, viac športovať a zbaviť sa stresu. Ako sa dopracovať k zdravému srdcu? Pokúste sa dosiahnuť kód zdravého života, ktorý vytvorili odborníci. Svoj život si tak skvalitníte a v mnohých prípadoch aj predĺžite. Nový Čas vám prináša návod, ako na to.
Kardiológ Gabriel Kamenský varuje, že až 9 z 10 Slovákov má minimálne jeden rizikový faktor, ktorý ovplyvňuje zdravie srdca a celého obehového systému. "K rizikovým faktorom rátame pritom obezitu, vysoký krvný tlak, vysokú hladinu cholesterolu, fajčenie, nedostatok pohybu," hovorí Kamenský, ktorý je zároveň hlavným odborníkom na ministerstve zdravotníctva pre odbor kardiológia. Nebezpečenstvo infarktu a srdcových príhod spočíva aj v tom, že ich príznaky pacienta nebolia, takže si veľakrát ani neuvedomuje, že mu v skutočnosti hrozia. Slováci sú značne rizikoví a aj preto výskyt závažných srdcovo-cievnych príhod stále nemá klesajúcu tendenciu. "Znižuje sa úmr tnosť najmä na akútny srdcový infarkt, ale to je najmä zásluhou zavádzania najmodernejších liečebných postupov," dodáva odborník Kamenský. Vo svetovom rebríčku srdcovo-cievnych ochorení zastávajú Slováci jedno z najhorších miest. Podľa zistení agentúry FOCUS iba 63 % ľudí odpovedalo, že má dostatok informácií o tom, ako predchádzať srdcovocievnym ochoreniam. (ľub, foto shutterstock)
POZNAJÚ SLOVÁCI SVOJE RIZIKOVÉ FAKTORY?
Ženy Muži
Áno, viem Áno, viem
Viete, aký máte krvný tlak? 72,3 % 66,8 %
Viete, aký je optimálny krvný tlak? 70 % 67,7 %
Viete, aký máte cholesterol? 43,1 % 38,1 %
Viete, aká je normálna hladina cholesterolu? 47,2 % 38,5 %
Áno Áno
Máte denne aspoň pol hodiny pohybu? 4,4 % 5,4 %
ZDROJ - Dotazník uskutočnený počas Dňa srdca v septembri 2010 na vzorke 6 262 žien a 4 139 mužov.
NA ČO NAJČASTEJŠIE UMIERAJÚ SLOVÁCI
MUŽI
1. Choroby obehovej sústavy 47,8 %
2. Nádory 24,4 %
3. Otravy 8,3 %
4. Choroby tráviacej sústavy 6,5 %
4. Choroby dýchacej sústavy 6,5 %
6. Ostatné 6,4 %
ŽENY
1. Choroby obehovej sústavy 61,6 %
2. Nádory 19,8 %
3. Otravy 6,5 %
4. Ostatné 5,2 %
5. Choroby dýchacej sústavy 4,5 %
6. Choroby tráviacej sústavy 2,4 %
ZDROJ - Zdravotnícka ročenka Slovenskej republiky 2007
POHYB
- Hýbte sa minimálne 30 minút denne.
- Vhodné sú aeróbne cvičenia ako chôdza, behanie, bicyklovanie, lyžovanie, plávanie a ďalšie vytrvalostné aktivity, tanec a podobne.
- Odporúčaná pulzová frekvencia pri pohybe: 20- až 29-roční: 113 - 145 30- až 39-roční: 110 - 140 40- až 49-roční: 105 - 130 50- až 59-roční: 100 - 125 60- a viacroční: 95 - 115
- Pre ľudí vo vyššom veku sú vhodné pilates, strečing, svalová relaxácia.
VÝŽIVA
- Jedzte menšie porcie, ale častejšie (5- až 6-krát denne).
- Dôkladne jedlo požujte.
- Dbajte, aby v jedálnom lístku nechýbala vláknina - doprajte si aspoň 5 porcií ovocia a zeleniny denne.
- Zvýšte spotrebu múky a strukovín.
- Zvýšte spotrebu rýb - aspoň 3-krát týždenne.
- Jedzte mäso bez tuku (chudé hovädzie, kuracie, morčacie, zajačie).
- Jedzte nízkotučné a probiotické mliečne výrobky.
- Znížte príjem tukov, masti, vyprážaných jedál, údenín a jedál bohatých na cukor.
- Pite veľa tekutín - najmenej 2 litre čistej vody denne - a naopak znížte príjem kofeínu, alkoholických nápojov a nápojov bohatých na cukor.
- Nesoľte!
DRŽANIE TELA
V práci či doma dbajte na správnu pozíciu pri sedení: 
- hlava mierne naklonená
- rovný chrbát
- držanie ramien (nepustiť ich poklesnúť)
- opora v troch bodoch (chodidlá celé na zemi mierne rozkročené)
- celkovo uvoľnite svaly Správna pozícia pri státí:
- rovný chrbát
- držanie ramien
DÝCHANIE
- Dýchajte uvoľnene a zhlboka.
- Nefajčite.
- Urobte si najmenej dvakrát týždenne dychové cvičenia, pomáhajú aj joga, spev alebo hra na dychové hudobné nástroje (ústna harmonika, trúbka a podobne).
- Nadýchajte sa čerstvého vzduchu na prechádzke v prírode. ZDROJ - ÚVZ SR, ľub
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Ndvod, ako sa k nemu dopracujete

~~"PoHYB | VYZIVA DRZANIE TELA DYCHANIE

o Hybte sa minimdlne 30 mi-
niit denne.

o Vhodné st aer6bne cvicenia
ako chodza, behanie, bicyklova-
nie, lyzovanie, plavanie a dalsie
vytrvalostné aktivity, tanec
a podobne.

e Odpordcand pulzova frek-
vencia pri pohybe:

20- az 29-ro¢ni: 113 - 145

30- az 39-ro¢ni: 110 - 140

40- az 49-rocni: 105 - 130

50- az 59-ro¢ni: 100 - 125

60- a viacroéni: 95 - 115

o Pre ludi vo vy$Som veku s
vhodné pilates, strecing, svalo-
va relaxdcia.

NA CO NAJCASTEJSIE UMIERA SLOVACI
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1. Choroby obehovej stistavy

« Jedzte mensie porcie, ale ¢as-
tejsie (5- az 6-krdt denne).

o Dokladne jedlo pozujte.

o Dbajte, aby v jeddlnom list-
ku nechybala vldknina - do-
prajte si asporni 5 porcii ovocia
a zeleniny denne.

« Zvyste spotrebu muky a stru-
kovin.

o Zvyste spotrebu ryb - asport
3-krat tyzdenne.

o Jedzte miso bez tuku (chudé
hovadzie, kuracie, morcacie,
zajacie).

o Jedzte nizkotu¢né a probiotic-
ké mliecne vyrobky.

o Znizte prijem tukov, mas-

ti, vyprazanych jedal, ade-

nin a jeddl bohatych

na cukor.

 Pite vela tekutin - naj-

menej 2 litre ¢istej vo-

dy denne - a naopak

ENY
478%

1. Choroby obehovej stistavy

praci ¢i doma dbajte
na :pmvnu poziciu pri sedent:
o hlava mierne naklonend
o rovny chrbat
o drZanie ramien (nepustit ich
poklesnut)
e opora v troch bodoch (cho-
didla celé na zemi mierne roz-
krocené)
o celkovo uvolnite svaly

Sprdvna pozicia pri stati:

o rovny chrbat
e drzanie ramien

61,6 %

o Dychajte uvolnene a zhlbo-
ka.

o Urobte si najmenej dvakrit
tyzdenne dychové cvicenia, po-
mahaju aj joga, spev alebo hra
na dychové hudobné ndstroje
(tstna harmonika, triibka a po-
dobne).
« Nadychaijte sa cerstvého vzdu-
chu na prechddzke v prirode.
Zdroj: UVZ SR, lub

znizte prijer kofeinu,

D alkoholickych napo-
jovanapojov boha-
tych na cukor.

- Nesolte!
a mengj, o Hesoe )
c optlmalny‘pul -
®
= . il
4 !
S

2.Nadory 244% 2. Nadory 198%
3. Otravy 83% 3. Otravy 65%
4. Choroby tréviacej stistavy 6,5% 4, Ostatné 52%
4. Choroby dychacej stistavy 65% 5. Choroby dychacej stistavy 45%
6. Ostatné 64 % 6. Choroby tréviacej stistavy 24%

Zdroj: Zdravotnicka rocenka Slovenskej republiky 2007
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BRATISLAVA - Statistiky sd hrozivé! 120’80 30 = 70 -

AZ 61 percent Zien a 47 percent muZov

na Slovensku umiera na choroby srdca a ciev. Pri-
tom stadi tak malo - prestat fajgit, viac Sportovat

a zhavit sa stresu. Ako sa dopracovat k zdravému
srdcu? Pokuste sa dosiahnut kod zdravého Zivota,
ktory vytvorili odbornici. Svoj Zivot si tak skvalitnite
a v mnohych pripadoch aj predlZite. Novy Cas vam
prindsa navod, ako na to.

e/
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- pocet cigariet

Kardiolog Gabriel Kamensky varu- miest. Podla zisteni agentiry

je, Ze az 9 z 10 Slovdkov ma mini- FOCUS iba 63 % ludi odpovedalo,
madlne jeden rizikovy faktor, ktory  Ze md dostatok informdcii o tom,
ovplyviiuje zdravie srdca a celého  ako predchddzat srdcovo-
obehového systému. ,K riziko- cievnym ochoreniam. R

30

vym faktorom rdtame pritom (tub, foto - g S .
obezitu, vysoky krvny tlak. vyso- shutterstock) - aviac

ku hladinu cholesterolu, minat pohybu
¢enie, nedostatok pohybu denne”

hovori Kamensky, ktory je

zdroven hlavnym odborni-

kom na ministerstve zdra- o
votnictva pre odbor kardio- L a menej 2
l6gia. Nebezpedenstvo in- = optlmalny krvny
farktu a srdcovych prihod
spociva aj v tom, Ze ich pri-
znaky pacienta nebolia, takze si
velakrdt ani neuvedomuje, Ze mu
v skuto¢nosti hrozia.

Slovdci st znac¢ne rizikovi a aj
preto vyskyt zdvaznych srdco-
vo-cievnych prihod stdle nema
Kklesajticu tendenciu. ,ZniZu-
je sa umrtnost najmdi
na akutny srdcovy infarkt,
ale to je najmd zdsluhou za-
vddzania najmodernejsich
lie¢ebnych postupov,“ doda-
va odbornik Kamensky. Vo
svetovom rebri¢ku srdcovo-
-cievnych ochoreni zastdvaju
Slovdci jedno z najhorsich

POZNAJU SLOVACI SV S zeny ' , st

amengj
- spravna hodnota
cholesterolu

Ano, viem ' Ano, viem | \
Viete, aky mate krvny tiak? 723% . 668%
Viete, aky je optimélny krvny tlak? 70% 67,7%
Viete, aky méte cholesterol? 431% 38,1%
Viete, aké je normélna hladina cholesterolu? | 47,2 % 385%
Ano Ano
Méte denne apoii pol hodiny pohybu? 44% 54%

Zdroj: Dotaznik uskutocneny pocas Diia srdca v septembri 2010
navzorke 6 262 Zien a 4 139 muzoy
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 Povedomie občanov o potrebe prevencie srdcovo-cievnych ochorení vzrástlo vďaka kampani MOST (Mesiac o srdcových témach) v roku 2010 až o 14 percent oproti minulému roku, vyplýva to z výsledkov prieskumu agentúry Focus, ktorý sa konal v rámci kampane MOST už tradične vo dvoch vlnách v júni a októbri 2010, teda pred a po kampani.
Zadaniu prieskumu predchádzali ciele stanovené v Národnom programe prevencie ochorenia srdca a ciev, a to edukácia občanov a širokej verejnosti o správnych hodnotách rizikových faktorov vzniku ochorení srdca a obehovej sústavy. "Občania Slovenska sú totiž značne rizikoví, a aj preto výskyt závažných kardiovaskulárnych príhod, žiaľ, stále nemá klesajúcu tendenciu. Znižuje sa úmrtnosť najmä na akútny srdcový infarkt, ale to je najmä zásluhou zavádzania najmodernejších liečebných postupov. Naším cieľom však musí byť znížiť enormne veľký výskyt týchto príhod ako aj úmrtí, pretože tieto dôslednými celoživotnými preventívnymi opatreniami skutočne vieme znížiť, ako to dokazujú výsledky z väčšiny vyspelých krajín. Aby sme tento cieľ mohli naplniť, musíme jednoznačne zlepšiť uvedomenie obyvateľstva o týchto rizikách, pretože ako je známe, rizikové faktory kardiovaskulárnych ochorení nemajú príznaky, nebolia," vysvetlil hlavný odborník Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky pre odbor kardiológia Gabriel Kamenský.
Podľa nových zistení agentúry Focus až 93 percent z celkového počtu 1033 respondentov uvádzalo práve srdcovo-cievne ochorenia ako najzávažnejšie z pohľadu úmrtnosti. Tieto čísla pred tromi rokmi boli výrazne odlišné. "Svedčí to o tom, že aj laická verejnosť, nielen my, kardiológovia, si uvedomuje závažnosť zdravia nášho srdca," dodal Kamenský. Pod 47 percentami mužských úmrtí sú podpísané práve srdcovo-cievne ochorenia, u žien je to až 61 percent. Až deväť z desiatich Slovákov má minimálne jeden rizikový faktor ovplyvňujúci zdravie srdca - obezitu, vysoký krvný tlak, vysokú hladinu cholesterolu, fajčenie alebo nedostatok pohybu.
Na edukáciu Slovákov a Sloveniek bola zameraná kampaň MOST 2010 v organizácii Slovenskej nadácie srdca a Slovenskej kardiologickej spoločnosti. Kampaň sa konala v uliciach miest a obcí 24. septembra 2010 a predchádzala jej niekoľkotýždňová intenzívna mediálna podpora. Kampaň bola po prvý raz spolufinancovaná a podporovaná aj Ministerstvom zdravotníctva SR v rámci Národného programu prevencie ochorení srdca a ciev. V rámci jedného dňa, ktorý sa už tradične nazýva Dňom srdca, bolo po celom Slovensku 250 meracích miest, vypomáhalo viac než 500 študentov z 59 škôl. Bolo vypravených osem Vlakov zdravia a oslovilo sa celkovo približne 50-tisíc občanov. Z toho 30-tisíc prostredníctvom študentských hliadok a 20-tisíc na meracích miestach. Práve počas týchto oslovení sa robili aj podrobné štatistiky o zdravotnom stave občanov a ich prístupu k vlastnému zdraviu srdca. Z nich vyplýva, že 70 percent opýtaných žien pozná svoje hodnoty krvného tlaku (u mužov je to 67,7 percenta) a vyše 40 percent pozná i hodnotu svojho cholesterolu (u mužov je to 38 percent opýtaných).
Počas Dňa srdca bolo celkovo vyšetrených 5 755 občanov Slovenskej republiky priemerného veku 46 rokov, z čoho 64 percent tvorili ženy. Viac ako 27 percent opýtaných uvádza, že si jej vedomých nedostatku fyzickej aktivity, viac ako 15 percent z nich bolo aktívnych fajčiarov a 16 percent obéznych. Vysoký krvný tlak s hodnotou viac ako 140/90 malo 31 percent respondentov a zvýšený cholesterol nad 5 mmol/l až 51 percent občanov.
Informačnú kampaň súvisiacu s projektom MOST 2010 zaznamenalo 34 percent obyvateľstva, čo je nárast v porovnaní s júnom 2010 až o 9 percent. Podľa zistení agentúry Focus 63 percent respondentov odpovedalo, že má dostatok informácií o tom, ako predchádzať srdcovo-cievnym ochoreniam. Povedomie občanov o závažnosti rizikových faktorov a potrebe ich prevencie sa na konci roka 2010 zvýšilo až o 14 percent. "Veríme, že tieto informácie, ktoré sa dostávajú k čoraz väčšiemu počtu obyvateľov, budú slúžiť v prospech ich zdravia a že neustálou edukáciou prinútime ľudí k tomu, aby znižovali svoje kardiovaskulárne riziká reálnymi praktickým krokmi k zachovaniu dobrej kondície a fyzického zdravia srdca,“ povedal Kamenský.
Ďalším dôležitým projektom boli workshopy projektu Vzdelaný pacient v spolupráci Slovenskej nadácie srdca a Akadémie vzdelávania. Do konca roka 2010 sa uskutočnilo 50 workshopov po celom Slovensku, do ktorých bolo zapojených 28 lekárov - lektorov. Vyškolených bolo celkovo 1155 účastníkov, ktorým zmerali hodnoty cievneho obehu a zdravia srdca.
-END-
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Ochorenia srdca nebolia, ale zabíjajú
[Markíza, 19:00 18/12/2010]
Zaradenie: z domova
 
MODERÁTOR: Patrik Švajda
Patrik Švajda, moderátor TV Markíza: „Na Slovensku máme asi 200 tisíc ľudí, ktorí o svojej chorobe nevedia. Majú nábeh na srdcový infarkt. Zomiera naň trikrát viac pacientov ako na onkologické ochorenia. Pozitívom je, že ľudia si toto riziko čoraz viac uvedomujú.“
Ivana Vansová, redaktorka TV Markíza: „Lekári zverejnili výsledky meraní, ktoré urobili takmer 6000 pacientom kdekoľvek v slovenských uliciach. Neprekvapili. Zvýšený krvný tlak mala tretina vyšetrených.“
Gabriel Kamenský, hl. odborník MZ SR v kardiológii: „Z tej vzorky, ktorých sme my vyšetrili asi 6000 ľudí, približne polovička mala cholesterol vyšší ako 5. Chceme, aby sme mali pod 5.“
Kód zdravého života
0 cigariet 
30 minút pohybu denne
5 nmol/l cholesterolu a menej
120/80 tlak krvi
Ivana Vansová, redaktorka TV Markíza: „Ani rozsiahlym kampaniam sa nedarí ľudí pred srdcovým zlyhaním ochrániť. 47% mužov a až 61% žien u nás stále zomiera na ochorenie srdca.“
Gabriel Kamenský, hl. odborník MZ SR v kardiológii: „Mladí mali až v 19% vyšší krvný tlak, čo je dosť vysoké. Sedíme za počítačom, prejedáme sa.“
Ivana Vansová, redaktorka TV Markíza: „Pozitívom je, že ľudia sa o svoje zdravie viac zaujímajú. Počas svetového Dňa srdca čakali na vyšetrenie v radoch. Viac o zdraví čítajú a najnovšie môžu na vyšetrenie chodiť aj lekárne. Ak navštívite vybrané lekárne po celom Slovensku, krvný tlak, cholesterol, či cukor v krvi by vám tu mali zmerať na počkanie.“
Peter Stanko, Slovenská lekárnická komora: „Každý deň pacienti tam môžu prísť, nechať si vyšetriť rizikové faktory a v prípade, že tieto nie sú dobré, tak ten lekárnik odošle toho pacienta na návštevu lekára.“
Ivana Vansová, redaktorka TV Markíza: „Túto službu poskytuje 101 lekární po celom Slovensku. Mali by byť označené., výsledky meraní sú anonymné, ale centralizované. Pacientovi ich vedia vyhľadať v ktorejkoľvek lekárni zapojenej do projektu.“
Zuzana Hrabáková, lekárnička: „Meriame cukor, teda glukózu, trigliceridy, cholesterol a samozrejme krvný tlak.“
Anketa:
Opýtaný 1: „Som mal vyšší tlak tým, že fajčím.“
Ivana Vansová, redaktorka TV Markíza: „A budete s tým niečo robiť do budúcnosti?“
Anketa:
Opýtaný 1: „Asi áno, asi až po Vianociach.“
Ivana Vansová, redaktorka TV Markíza: „V niektorých lekárňach si pacientov najradšej objednávajú. Prichádzajú najmä ľudia okolo 40-tky. Výhodou je, že v podstate nečakáte, lekárnik má čas a venuje sa iba vám. No a výsledky sú na počkanie.“
Zuzana Hrabáková, lekárnička: „Bývajú prekvapení Cítia sa zdraví a najmä ten cholesterol majú vyšší.“
Ivana Vansová, TV Markíza.
-END-
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Otestujte sa: Čo a koľko toho (ne)viete o cholesterole?
[pravda.sk 18/12/2010]
Autor: Gabriel Kamenský, Daniel Pella


 ZDROJ - Zdravý životný štýl. Cesta k prevencii ochorení srdca a ciev
Slovo cholesterol už počul hádam každý z nás. Ale ovládate aj poznatky, ktoré s ním súvisia. Otestujte sa s nami.
Zdravé stravovanie je základom k tomu, aby sme nemali vysoký cholesterol.
AUTOR - SHUTTERSTOCK
Koľko percent z celkovej kalorickej potreby pokrývajú v potrave tuky?
a. 15 až 30 %
b. viac ako 50 %
c. menej ako 10 %
d. bolo by ideálne, ak by neboli v potrave
Ktorý cholesterol je "dobrý" – teda chráni pred aterosklerózou?
a. LDL (low density lipoproteins. cholesterol – lipoproteíny nízkej hustoty
b. HDL (high density lipoproteins. cholesterol – lipoproteíny vysokej hustoty
c. triglyceridy
d. nasýtené tuky
Prečo je dobré konzumovať viac rýb a ktoré ryby preferujeme?
a. pretože obsahujú pomerne veľa omega-3 polynenasýtených mastných kyselín, preferujeme chudé (nemastné. ryby
b. pretože obsahujú pomerne veľa omega-3 polynenasýtených mastných kyselín, preferujeme tučné (mastné. ryby
c. pretože obsahujú pomerne veľa nasýtených tukov, preferujeme tučné (mastné. ryby
d. pretože obsahujú pomerne veľa omega-6 polynenasýtených mastných kyselín, preferujeme tučné (mastné. ryby
Existujú aj rastlinné zdroje n-3 PUFA?
a. áno, ľanový olej, vlašské orechy, repka olejná, strukoviny, lieskovce
b. nie
c. predovšetkým ovocie a koreňová zelenina
d. obsahuje ich každé ovocie a zelenina
Viete uviesť odporúčané hodnoty celkového cholesterolu v krvi?
a. pod 6,0 mmol/l
b. pod 3,0 mmol/l
c. pod 6,0 mmol/l v zdravej populácii a u ľudí, ktorí už majú srdcovo-cievne ochorenie pod 4,5 mmol/l
d. pod 5,0 mmol/l v zdravej populácii a u ľudí, ktorí už majú srdcovo-cievne ochorenie pod 4,5 mmol/l
Je konzumácia margarínov ako náhrady masla správna?
a. rozhodne áno, pretože margaríny sú na báze stužených tukov, obsahujú veľa n-6 PUFA
b. rozhodne nie, pretože margaríny sú na báze stužených tukov, obsahujú veľa n-6 PUFA
c. rozhodne áno, ale len tých, ktoré sú obohatené o n-3 PUFA
d. margaríny sú vo všeobecnosti zdravšie ako maslo
Koľko porcií ovocia a zeleniny by sme mali denne skonzumovať?
a. 5 až 7 porcií
b. každý deň aspoň 1 porciu
c. vhodná je konzumácia aspoň jednej porcie každý druhý deň
d. postačuje jedna väčšia porcia denne (500 gramov a viac..
Ktoré orechy sú zdravé?
a. arašidy, vlašské orechy, lieskovce, mandle
b. arašidy, kešu oriešky, vlašské orechy, lieskovce, mandle
c. všetky
d. vlašské orechy, lieskovce, mandle.
Potrebuje človek pre život aj prívod cholesterolu potravou?
a. áno, v obmedzenom množstve, je dôležitý nielen z hľadiska energetiky organizmu, ale aj ako stavebná súčasť buniek
b. nie
c. len tí, ktorí majú veľmi nízky cholesterol
d. nie, je síce dôležitý nielen z hľadiska energetiky organizmu aj ako stavebná súčasť buniek, ale máme ho dostatok v tele
Ktoré mastné kyseliny v potrave sú najnebezpečnejšie?
a. n-3 PUFA
b. n-6 PUFA
c. mononenasýtené mastné kyseliny
d. trans formy mastných kyselín
Ktorý spomedzi uvedených olejov je najmenej vhodný pre pacientov s vysokou hladinou cholesterolu?
a. olivový
b. kokosový
c. ľanový
d. repkový
Denne by mal človek skonzumovať:
a. 2 jedlá 
b. 4 jedlá
c. 5-6 jedál
d. 1 poriadne jedlo
Najvyššiu energetickú hodnotu v potrave majú:
a. bielkoviny 
b. tuky 
c. zelenina
d. chlieb
Hladinu cholesterolu v krvi najviac zvyšuje konzumácia:
a. chleba a pečiva 
b. sójového mäsa 
c. krémových zákuskov
d. tučnej ryby
Cholesterol sa nenachádza v:
a. mäse 
b. rastlinnom oleji 
c. bravčovej masti
d. masle
Nasýtené mastné kyseliny:
a. zvyšujú hladinu cholesterolu v krvi
b. znižujú hladinu cholesterolu v krvi
c. zlepšujú vstrebávanie železa
d. sú zdrojom glukózy
Ktoré mastné kyseliny zaraďujeme k zdraviu prospešným?
a. polynenasýtené mastné kyseliny
b. nasýtené mastné kyseliny
c. trans-mastné kyseliny
d. kyselinu maslovú
Zdrojom polynenasýtených mastných kyselín sú predovšetkým:
a. ovocie a zelenina 
b. rastlinné tuky a ryby 
c. mäso a údeniny
d. bravčová masť
Trans-mastné kyseliny sa vyskytujú vo väčšom množstve:
a. vo vaječnom žĺtku
b. v sóji 
c. v sušenom ovocí
d. v zemiakových hranolčekoch
Význam vlákniny pre organizmus:
a. je výživná 
b. dodáva organizmu energiu 
c. znižuje hladinu cholesterolu v krvi
d. je zdrojom vitamínov
Väčšie množstvo vlákniny obsahuje:
a. slepačie vajce 
b. celozrnné obilniny 
c. jogurt
d. káva
Človek by mal denne vypiť priemerne:
a. 0,5 litra tekutín 
b. 1 liter tekutín 
c. 2-2,5 litra tekutín
d. 5 litrov tekutín
Nevhodný nápoj v pitnom režime:
a. minerálky
b. kokakola 
c. pitná voda
d. nesladený čaj
Denný prijem soli by nemal prekročiť:
a. 10 gramov 
b. 2 gramy 
c. 1 000 miligramov
d. 5 gramov
Správna príprava jedla je:
a. vyprážanie 
b. dusenie 
c. fritovanie
d. pečenie
Medzi zdraviu prospešné potraviny nepatrí:
a. tučná ryba 
b. údená šunka 
c. fazuľa
d. polotučné mlieko
Najviac energie by mal človek získavať:
a. zo sacharidov 
b. z bielkovín 
c. z tukov
d. z nápojov
Je nutné pri dedične podmienenej zvýšenej hladine cholesterolu okrem diéty aj dlhodobé užívanie liekov na jeho zníženie?
a. áno
b. nie
c. ak sa dosiahne zníženie hladiny cholesterolu, vtedy ich možno už vysadiť
Správne odpovede: a; b; b; a; d; b; a; d; a; d; b; c; b; c; b; a; a; b; d; c; b; c; b; d; b; b; a; c.
Test zostavili: Gabriel Kamenský, Daniel Pella
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Povedomie Slovákov o srdcových témach vzrástlo
[pravda.sk 19/12/2010]
Autor: SITA
Veľkosť: 4609 B
Povedomie Slovákov o srdcových témach vzrástlo
Text:
SITA | 19. decembra 2010 9:53 
Povedomie občanov o potrebe prevencie srdcovo-cievnych ochorení vzrástlo vďaka kampani MOST (Mesiac o srdcových témach) v roku 2010 až o 14 percent oproti minulému roku
Vyplýva to z výsledkov prieskumu agentúry Focus, ktorý sa konal v rámci kampane MOST už tradične vo dvoch vlnách v júni a októbri 2010, teda pred a po kampani.
Zadaniu prieskumu predchádzali ciele stanovené v Národnom programe prevencie ochorenia srdca a ciev, a to edukácia občanov a širokej verejnosti o správnych hodnotách rizikových faktorov vzniku ochorení srdca a obehovej sústavy. "Občania Slovenska sú totiž značne rizikoví, a aj preto výskyt závažných kardiovaskulárnych príhod, žiaľ, stále nemá klesajúcu tendenciu. Znižuje sa úmrtnosť najmä na akútny srdcový infarkt, ale to je najmä zásluhou zavádzania najmodernejších liečebných postupov. Naším cieľom však musí byť znížiť enormne veľký výskyt týchto príhod ako aj úmrtí, pretože tieto dôslednými celoživotnými preventívnymi opatreniami skutočne vieme znížiť, ako to dokazujú výsledky z väčšiny vyspelých krajín. Aby sme tento cieľ mohli naplniť, musíme jednoznačne zlepšiť uvedomenie obyvateľstva o týchto rizikách, pretože ako je známe, rizikové faktory kardiovaskulárnych ochorení nemajú príznaky, nebolia," vysvetlil hlavný odborník Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky pre odbor kardiológia Gabriel Kamenský.
Podľa nových zistení agentúry Focus až 93 percent z celkového počtu 1033 respondentov uvádzalo práve srdcovo-cievne ochorenia ako najzávažnejšie z pohľadu úmrtnosti. Tieto čísla pred tromi rokmi boli výrazne odlišné. "Svedčí to o tom, že aj laická verejnosť, nielen my, kardiológovia, si uvedomuje závažnosť zdravia nášho srdca," dodal Kamenský. Pod 47 percentami mužských úmrtí sú podpísané práve srdcovo-cievne ochorenia, u žien je to až 61 percent. Až deväť z desiatich Slovákov má minimálne jeden rizikový faktor ovplyvňujúci zdravie srdca - obezitu, vysoký krvný tlak, vysokú hladinu cholesterolu, fajčenie alebo nedostatok pohybu.
Na edukáciu Slovákov a Sloveniek bola zameraná kampaň MOST 2010 v organizácii Slovenskej nadácie srdca a Slovenskej kardiologickej spoločnosti. Kampaň sa konala v uliciach miest a obcí 24. septembra 2010 a predchádzala jej niekoľkotýždňová intenzívna mediálna podpora. Kampaň bola po prvý raz spolufinancovaná a podporovaná aj Ministerstvom zdravotníctva SR v rámci Národného programu prevencie ochorení srdca a ciev. V rámci jedného dňa, ktorý sa už tradične nazýva Dňom srdca, bolo po celom Slovensku 250 meracích miest, vypomáhalo viac než 500 študentov z 59 škôl. Bolo vypravených osem Vlakov zdravia a oslovilo sa celkovo približne 50-tisíc občanov. Z toho 30-tisíc prostredníctvom študentských hliadok a 20-tisíc na meracích miestach. Práve počas týchto oslovení sa robili aj podrobné štatistiky o zdravotnom stave občanov a ich prístupu k vlastnému zdraviu srdca. Z nich vyplýva, že 70 percent opýtaných žien pozná svoje hodnoty krvného tlaku (u mužov je to 67,7 percenta) a vyše 40 percent pozná i hodnotu svojho cholesterolu (u mužov je to 38 percent opýtaných).
Počas Dňa srdca bolo celkovo vyšetrených 5 755 občanov Slovenskej republiky priemerného veku 46 rokov, z čoho 64 percent tvorili ženy. Viac ako 27 percent opýtaných uvádza, že si jej vedomých nedostatku fyzickej aktivity, viac ako 15 percent z nich bolo aktívnych fajčiarov a 16 percent obéznych. Vysoký krvný tlak s hodnotou viac ako 140/90 malo 31 percent respondentov a zvýšený cholesterol nad 5 mmol/l až 51 percent občanov.
Informačnú kampaň súvisiacu s projektom MOST 2010 zaznamenalo 34 percent obyvateľstva, čo je nárast v porovnaní s júnom 2010 až o 9 percent. Podľa zistení agentúry Focus 63 percent respondentov odpovedalo, že má dostatok informácií o tom, ako predchádzať srdcovo-cievnym ochoreniam. Povedomie občanov o závažnosti rizikových faktorov a potrebe ich prevencie sa na konci roka 2010 zvýšilo až o 14 percent. "Veríme, že tieto informácie, ktoré sa dostávajú k čoraz väčšiemu počtu obyvateľov, budú slúžiť v prospech ich zdravia a že neustálou edukáciou prinútime ľudí k tomu, aby znižovali svoje kardiovaskulárne riziká reálnymi praktickým krokmi k zachovaniu dobrej kondície a fyzického zdravia srdca," povedal Kamenský.
Ďalším dôležitým projektom boli workshopy projektu Vzdelaný pacient v spolupráci Slovenskej nadácie srdca a Akadémie vzdelávania. Do konca roka 2010 sa uskutočnilo 50 workshopov po celom Slovensku, do ktorých bolo zapojených 28 lekárov - lektorov. Vyškolených bolo celkovo 1155 účastníkov, ktorým zmerali hodnoty cievneho obehu a zdravia srdca.
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