           Príloha č. 6                      

        Správa MPRV SR za rok 2010 o plnení úloh NPPOSC
Národný program prevencie ochorení srdca a ciev je formulovaný ako program na roky 2010–2012 a je zameraný na riešenie najzávažnejšej zdravotnej problematiky modernej spoločnosti.

V rámci Národného programu bolo uznesením vlády SR č. 191 z 17. marca 2010 v úlohe B3 uložené ministrovi zdravotníctva a ministrovi pôdohospodárstva a rozvoja vidieka: „Iniciovať vznik projektu na finančné zvýhodňovanie a propagáciu zdravých potravín“ do 30. novembra 2010 a v bode B 7 ministrovi pôdohospodárstva a rozvoja vidieka predložiť každoročne ministrovi zdravotníctva správu o plnení národného programu prevencie ochorení srdca a ciev v termíne do 31. marca. 

Uvedená úloha je koordinačne zabezpečovaná v rámci kompetencie MZ SR, ktoré zvolalo 18.5.2010 koordinačnú poradu. Na porade boli definované priority a harmonogram postupu prác programu na základe stanovísk Úradu verejného zdravotníctva SR, Kancelárie WHO na Slovensku, hlavného odborníka MZ SR pre odbor kardiológie a Slovenskej Kardiologickej spoločnosti. Bolo ustanovených 5 pracovných sekcií. Rezort je podľa svojich kompetencií zaradený v 4. sekcii. Pre uvedenú sekciu bola ustanovená pracovná skupina vedená doc. MUDr. Oľgou Jurkovičovou, CSc., pričom za rezort MPRV SR bol do nej za člena schválený prof. Ing. Peter Šimko, DrSc. z Výskumného ústavu potravinárskeho. V rámci uvedenej sekcie prispieva rezort aktivitami:
1. Príprava Projektu „Zdravé potraviny“,

2. Projekt „Školské ovocie“ v spolupráci z MŠVVŠ SR,

3. Projekt „Školské mlieko“ v spolupráci z MŠVVŠ SR.

Plnenie

Uvedené úlohy sa priebežne plnia.

Projekt „Zdravé potraviny“

V rámci aktivít rezortu pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Výskumný ústav potravinársky sformuloval výskumno-realizačný projekt orientovaný na problematiku zavedenia výroby potravín s priaznivým účinkom na kardiovaskulárny systém s názvom „Využitie regionálnych zdrojov na produkciu funkčných potravín“, podporený z prostriedkov Európskeho fondu regionálneho rozvoja v rámci Programu cezhraničnej spolupráce Maďarská republika – Slovenská republika pre roky 2007–2013. Projekt, ktorý bol na základe aktuálnej výzvy fondu predložený v roku 2009, sa oficiálne začal riešiť 1.10.2010 s rozpočtom cca 1 300 000 € a bude ukončený 30.9.2012, pričom výsledkom riešenia bude sortiment nápojov na báze prírodných surovín s priaznivým účinkom na kardiovaskulárny systém. Z maďarskej strany je do projektu zapojená Západomaďarská univerzita v Mosonmagyaróvári, ktorá zabezpečuje produkciu a dodávku regionálnych surovín pre slovenského partnera.
Projekt „Školské ovocie“

Rezort pôdohospodárstva a rozvoja vidieka je gestorom programu „Školské ovocie“. MPRV SR zabezpečovalo koordináciu programu za účasti zástupcov rezortu školstva a zdravotníctva a komunikáciu s Európskou komisiou. V zmysle požiadaviek EÚ bola vypracovaná Národná stratégia pre uvedený program a národná legislatíva – nariadenie vlády SR č. 341/2009 Z. z. z 19. augusta 2009 o poskytovaní pomoci na podporu spotreby ovocia a zeleniny pre deti v materských školách a pre žiakov základných škôl. Na základe poznatkov a skúseností z programu v prvom školskom roku bola prijatá pre školský rok 2010/2011 novela nariadenia vlády SR č. 520/2010 Z. z. z 15. decembra 2010, ktorým sa upresnili podmienky poskytnutia pomoci. Do programu sa v školskom roku 2009/2010 s finančnou pomocou EÚ vo výške 1 276 000 € (73 %) a 473 000 € (27 %) zo súkromných zdrojov (platby rodičov) zapojilo 1 518 materských a základných škôl a 336 417 detí. Celkové plánované zdroje 1 749 500 € boli prekročené cca o 500 000 €, ktoré boli uhradené zo štátneho rozpočtu. V školskom roku 2010/2011 celkové zdroje predstavujú 3 427 949 €, z čoho je alokácia financií z prostriedkov EÚ vo výške 2 502 403 € (73 %) a zvyšnú čiastku 925 546 € (27 %) uhradia súkromné subjekty - rodičia.

Rýchly pokrok programu v SR umožnilo aj zriadenie internetovej informačnej stránky projektu – www.skolskeovocie.sk, na ktorej sú zverejnené všetky dokumenty a je systematicky aktualizovaná.

Projekt „Školské mlieko“

Na zabezpečenie realizácie programu „Školské mlieko“ sa každoročne aktualizuje príslušná legislatíva. Dňa 31. augusta 2010 bolo uverejnené v Zbierke zákonov Slovenskej republiky nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 348/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 339/2008 Z. z. o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v materských školách, pre žiakov na základných školách a pre žiakov na stredných školách v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 342/2009 Z. z., ktoré nadobudlo účinnosť 1. septembra 2010. Výška pomoci z finančných zdrojov EÚ je stanovená v nariadení Komisie (ES) č. 657/2008 z 10. júla 2008, a to podľa kategórií výrobkov. 
V roku 2010 sa zapojilo do uvedeného programu, ktorého aktualizované kritériá sú každoročne zverejňované na voľne dostupnej internetovej stránke Pôdohospodárskej platobnej agentúry http://www.apa.sk/index.php?navID=74, cca 1 300 školských zariadení, pričom sa poskytlo 3 029 000 kg výrobkov v celkovej hodnote 2 637 000 €. Počet školských zariadení a najmä počet žiakov zapojených do programu „Školské mlieko“ sa postupne zvyšuje a každoročne stúpa aj objem prostriedkov vynaložených na jeho realizáciu. V roku 2009 bolo do programu zapojených 1 240 a v roku 2010 už 1300 škôl. Finančné náklady na projekt v roku 2009 predstavovali celkove 1 226 000 € z čoho bolo 863 000 € zo štátneho rozpočtu a 363 000 € zo zdrojov EÚ a v roku 2010 to už bolo 2 637 000 € z čoho 1 858 000 € bolo uhradených zo štátneho rozpočtu a 779 000 € zo zdrojov EÚ. 

Program dopĺňa projekt podpory spotreby mlieka „Objav mlieko“, ktorého hlavným cieľom bolo pozastaviť pokles a postupne zvýšiť spotrebu tekutého mlieka a mliečnych výrobkov na Slovensku a zároveň zvýšiť informovanosť cieľových skupín, ktorými sú ženy v domácnosti, deti a mládež o potrebe konzumácie mlieka a mliečnych výrobkov ako zdravých komponentov ľudskej výživy. Celkovo na realizáciu tohto propagačného projektu v roku 2010 bolo vynaložených 1 131 080 € hradených v pomere EK 50 %, MPRV SR 30 % a Mliečnym fondom (zväzy producentov a spracovateľov mlieka) 20 %. V rámci projektu sa plne využívali všetky dostupné formy propagácie mlieka od masmediálnej reklamy, prezentácie na výstavách, tlačové konferencie, cez Svetový deň mlieka až po predmety denného použitia s logom programu, ako aj informačné CD – „Cesta mlieka“, ktoré bolo distribuované do škôl. Všetky aktivity programu sú prezentované na internetovej stránke programu www.objavmlieko.sk.
