










Príloha č. 5
Správa o plnení úloh z Národného programu prevencie ochorení srdca a ciev
za rok 2010 podklady za rezort kultúry
Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky (ďalej len „MK SR“) prispievalo v roku 2010         k podpore plnenia cieľov vyplývajúcich z Národného programu prevencie ochorení srdca        a ciev (schválený uznesením vlády SR č. 191 zo dňa 17. marca 2010) v zmysle svojich kompetencií. Podpora zdravého spôsobu života sa realizuje prostredníctvom rozmanitých kultúrnych iniaciatív, ako aj tvorbou strategických a legislatívnych nástrojov v oblasti kultúry smerujúcich k ochrane a upevňovaniu fyzického a mentálneho zdravia občanov.
K podpore napĺňania cieľov ochrany zdravia a zdravého životného štýlu (mentálneho zdravia) prispieva Ministerstvo kultúry SR nasledovne: MK SR pripravilo návrh Koncepcie mediálnej výchovy v Slovenskej republike v kontexte celoživotného vzdelávania (ďalej len „koncepcia“), ktorý vláda SR na svojom zasadnutí dňa 16. decembra 2009 uznesením č. 923 schválila. Dôležitou oblasťou, ktorá by mala byť predmetom a súčasťou programov mediálnej výchovy tak pre oblasť formálneho, ako aj neformálneho vzdelávania, budú nové komunikačné technológie (internet a mobilné telefóny). Cieľom mediálnej výchovy je naučiť deti a mládež používať napr. internet a informovať ich o rizikách, ktoré so sebou prináša. Oproti generáciám, ktoré boli ovplyvnené prostredím tradičných médií (tlač, rozhlas, televízia), súčasné mediálne prostredie a nové komunikačné technológie ponúkajú nespočetné množstvo informácií a obsahov, hranice medzi realitou a fikciou sa v mnohých prípadoch stierajú, virtuálna realita a neosobná komunikácia limituje systém hodnôt, vzory správania, schopnosti selekcie a aj charakter samotnej komunikácie. Jednou z kľúčových kompetencií súčasnosti je mediálna gramotnosť, ktorá by sa mala stať nevyhnutnou výbavou pre život detí a mládeže v globálnej spoločnosti, ktorá by ich mala pripraviť na život v informačnej              a znalostnej spoločnosti, naučiť orientovať sa v mediálnych obsahoch a rozlišovať faktory ovplyvňujúce ich vznik a ich pôsobenie a chrániť tak aj fyzické a mentálne zdravie mladých ľudí.
Ochrana zdravia a podpora zdravého životného štýlu v oblasti audiovízie
Verejnoprávny vysielateľ. Vo vzťahu k oblasti zdravia a zdravého spôsobu života Ministerstvo kultúry SR zabezpečilo plnenie cieľa trvale v legislatívnej rovine,                         a to ustanovením povinnosti pre verejnoprávneho vysielateľa vysielať programy podporujúce zdravie a zdravý životný štýl. Podľa ustanovenia § 5 ods. 1 písm. e) zákona č. 532/2010 Z. z. o Rozhlase a televízii Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov medzi hlavné činnosti Rozhlasu a televízie Slovenska patrí vysielanie väčšinového podielu programov vo verejnom záujme, pričom podľa ustanovenia § 3 zákona č. 308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii v znení neskorších predpisov programom vo verejnom záujme je aj program, ktorý podporuje zdravý životný štýl, ochranu života a zdravia.
Mediálna komerčná komunikácia a ochrana zdravia. Podľa § 31a ods. 7 zákona                č. 308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii v znení neskorších predpisov mediálna komerčná komunikácia nesmie nabádať na konanie, ktorým sa poškodzuje alebo ohrozuje zdravie alebo bezpečnosť a podľa ods. 9 mediálna komerčná komunikácia, týkajúca sa alkoholických nápojov, sa nesmie zameriavať na maloletých.
Obmedzenie reklamy a telenákupu na alkohol. Zákon č. 308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii v znení neskorších predpisov ustanovením § 33 obmedzuje vysielanie reklamy a telenákupu na alkoholické nápoje a určuje striktné pravidlá pre charakter ich reklamy. Vysielanie reklamy a telenákupu na alkoholické nápoje okrem piva a vína sa zakazuje v čase od 6.00 hod. do 22.00 hod., vysielanie reklamy a telenákupu na víno sa zakazuje v čase od 6.00 hod. do 20.00 hod. Vysielaná reklama a telenákup na alkoholické nápoje nesmú zobrazovať maloletých ako tieto nápoje požívajú a  spájať spotrebu alkoholických nápojov so zvýšením fyzickej výkonnosti alebo s riadením motorového vozidla. Takisto nesmú tvrdiť, že alkoholické nápoje majú liečebné vlastnosti, povzbudzujúci alebo utišujúci účinok alebo že pomáhajú riešiť osobné problémy a vytvárať dojem, že konzumácia alkoholu prispieva spoločenskému a sexuálnemu úspechu, nabádať na nestriedme požívanie alkoholických nápojov alebo prezentovať abstinenciu alebo triezvosť ako nedostatok, zdôrazňovať obsah alkoholu v nápoji ako znak jeho kvality.
Reklama zameraná na maloletých do 12 rokov. V súvislosti s reklamou zameranou na maloletých do 12 rokov je Slovenská republika zaviazaná novou povinnosťou, ktorá pre členské štáty Európskej únie nepriamo vyplýva zo smernice Európskeho parlamentu a Rady 2010/13/EU o koordinácii niektorých právnych a správnych predpisov členských štátov upravujúcich poskytovanie audiovizuálních mediálních služeb (smernice o audiovizuálních mediálních službách)audiovizuálnych mediálnych služieb (smernica o audiovizuálnych mediálnych službách) zo dňa 10. marca 2010. Počnúc rokom 2011 bude poskytovať každé tri roky Európskej komisii správu, ktorej obsahom bude analýza reklamy, ktorá sprevádza programy pre vekovú skupinu maloletých do 12 rokov alebo je do nich včlenená. Súčasťou analýzy reklamy, ktorá sprevádza programy pre vekovú skupinu maloletých do 12 rokov alebo je do nich včlenená, bude aj hodnotenie reklamy, ktorá sa týka potravín a nápojov obsahujúcich živiny a látky s výživovým alebo fyziologickým účinkom, ktorých nadmerný príjem v celkovej strave sa neodporúča (najmä tuky, transmastné kyseliny, soľ/sodík a cukry). 
Reklama potravín – etická samoregulácia. Od roku 1995 pôsobí na Slovensku orgán etickej samoregulácie reklamy - Rada pre reklamu. Hlavným cieľom Rady pre reklamu je zabezpečovať a presadzovať, aby sa na území Slovenskej Republiky šírila čestná, slušná, decentná, legálna a pravdivá reklama. Rada pre reklamu združuje subjekty, ktoré aktívne vstupujú do procesu marketingovej komunikácie – asociácie zadávateľov reklamy, reklamné agentúry, média ale aj podnikateľské subjekty, využívajúce propagáciu formou reklamy. V súčasnosti má Rada pre reklamu 35 členov a všetci jej členovia sa zaviazali dodržiavať Etický kódex (Etické pravidlá reklamnej praxe platné na území SR) a udržiavať dobré meno reklamy. Podľa Čl. 26 Etického kódexu reklama potravín musí pravdivo prezentovať vlastnosti potraviny vrátane veľkosti, tvaru, vzhľadu, použitého obalového materiálu, zloženia, trvanlivosti, obsahu, pôvodu, spôsobu výroby a prínosu pre výživu a zdravie spotrebiteľa, ako aj spôsobu usporiadania a prostredia, v ktorom sa potravina vystavuje, reklama pritom nesmie zavádzať spotrebiteľa v žiadnej z uvedených vlastností potraviny. Výživové a zdravotné tvrdenia o potravine v reklame musia byť vedecky zdôvodnené. Reklama potravín alebo nealkoholických nápojov nesmie nabádať spotrebiteľa k nadmernej konzumácii potraviny alebo nealkoholického nápoja. Veľkosť zobrazenej porcie potraviny alebo nealkoholického nápoja musí byť primeraná zobrazenému prostrediu a zobrazeným údajom. Ak sa potravina alebo nealkoholický nápoj v reklame zobrazí v kontexte zostavy jedla, jeho rozmanitosť a zloženie musí primerane zodpovedať všeobecne akceptovaným zásadám vyváženej výživy. Zadávateľ reklamy musí venovať osobitnú pozornosť tomu, aby vysokoenergetickú potravinu neprezentoval v reklame spôsobom, ktorým odporúča spotrebiteľovi nadmernú konzumáciu tejto vysokoenergetickej potraviny alebo zľahčuje či popiera výživový alebo fyziologický účinok nadmernej konzumácie tejto vysokoenergetickej potraviny. Vysokoenergetickou potravinou sa na účely Kódexu rozumie potravina alebo nealkoholický nápoj obsahujúci neprimerané množstvo živín a látok s výživovým alebo fyziologickým účinkom, najmä tukov, transmastných kyselín, cukrov, soli alebo sodíka, ktorých nadmerný príjem v celkovej strave sa neodporúča (junk food). 
K časti 10. 2. Prioritné úlohy na úrovni primárnej prevencie -  k úlohe 10. 2. 3.: MK SR je podľa § 18 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov o. i. ústredným orgánom štátnej správy v oblasti médií a audiovízie, avšak len v rozsahu vymedzenom osobitnými predpismi, a ako orgán výkonnej moci nemôže žiadnym spôsobom zasahovať do činnosti verejnoprávnych médií, ovplyvňovať charakter programov a čas ich zaradenia programovej štruktúry. Z tohto dôvodu úlohu pripraviť sústavné vzdelávanie obyvateľstva vo verejnoprávnych médiách, a pritom       v televíznom vysielaní v čase jeho najvyššej sledovanosti, nie je možné zo strany Ministerstva kultúry SR plniť (MK SR iniciuje návrh na zrušenie tejto úlohy respektíve vyňatie MK SR      z plnenia predmetnej úlohy). Hlavným garantom plnenia predmetnej úlohy bolo MZ SR.

K podpore prevencie zdravia a zdravého životného štýlu prispieva najmä organizácia                      v zriaďovateľskej pôsobnosti MK SR - Národné osvetové centrum (ďalej len „NOC“). NOC sa v roku 2010 podieľalo na podpore cieľov predmetného programu vzdelávacou, metodicko-poradenskou, vydavateľskou i realizačnou činnosťou, a zároveň usmerňovalo realizátorov kultúrnych aktivít k propagácii všetkých oblastí zdravého spôsobu života. NOC každoročne realizuje koordinačný seminár pre kultúrno-osvetových pracovníkov regionálnych osvetových stredísk a mestských kultúrnych centier, kde upriamuje ich pozornosť na sféru voľného času ako efektívny potenciál na zlepšenie zdravotného stavu občanov, na zásady správnej výživy, prevenciu civilizačných chorôb a s tým súvisiacich aktivít, informuje o vplyve výživy na kvalitu života človeka a šíri myšlienky zdravej výživy. NOC propaguje zdravý spôsob života aj prostredníctvom časopisu Národná osveta a tiež prostredníctvom periodika Sociálna prevencia, kde venuje náležitú pozornosť prevencii rôznych typov závislostí. V roku 2010 bolo prevencii negatívnych mediálnych obsahov (ochrane mentálneho zdravia detí a mládeže) venované celé číslo rezortného periodika Sociálna prevencia.
Bližšie informácie k predmetnej problematike za rezort kultúry získate na e-mailovej adrese: daniela.kuhnova@culture.gov.sk.
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