Predkladacia správa
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá materiál ,,Správa o stave zdravotníctva na Slovensku“, (ďalej len ,,správa“) v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky a plánom práce vlády Slovenskej republiky na rok 2011.

Zdravie je kľúčová hodnota v živote človeka. Medzi hlavné determinanty zdravia patrí úroveň a dostupnosť zdravotnej starostlivosti, kvalita prostredia, životný štýl a genetické predispozície. Zodpovedná zdravotná politika dokáže zásadným spôsobom ovplyvniť                            tri z kľúčových determinantov, t.j. zdravotnú starostlivosť, kvalitu prostredia a nepriamo                                                   aj životný štýl občanov.
Cieľom predkladanej správy je sumarizovať a analyzovať aktuálne informácie                                      o slovenskom zdravotníctve, ako podklad pre tvorbu zodpovednej zdravotnej politiky, koncepcií a stratégií rozvoja. Autori správy mali ambíciu pristupovať k príprave materiálu nezávisle, profesionálne bez ideologických a politických konotácií. Dôležitým aspektom správy je situovanie väčšiny predkladaných údajov do historickej perspektívy poslednej dekády.
Obsahová náplň správy je rozčlenená do deviatich kapitol. Prvá kapitola sa venuje demografickým trendom slovenskej populácie, v druhej kapitole sa prezentuje vývoj prioritných skupín chorôb v Slovenskej republike, vrátane medzinárodného porovnania.                                         V tretej a štvrtej kapitole sa analyzuje organizácia systému zdravotníctva, vrátane legislatívneho rámca. V piatej kapitole poskytuje správa dáta o systéme poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, v šiestej kapitole sa pozornosť venuje verejnému zdravotníctvu. Siedma kapitola analyzuje stav ľudských zdrojov, ôsma kapitola je venovaná financovaniu slovenského zdravotníctva a v záverečnej deviatej kapitole sa predkladá hodnotenie hlavných problémov a výziev slovenského zdravotníctva. Správa poskytuje komplexný audit súčasného stavu slovenského zdravotníctva, tvorí podkladový materiál pre návrhy koncepčných riešení slovenského zdravotníctva v strednodobom a dlhodobom horizonte.
Správa nebola predmetom medzirezortného pripomienkového konania vzhľadom                               na skutočnosť, že sa jedná o informatívny materiál.
