Osobitná časť

K čl. I
Navrhuje sa  vymedziť bezúhonnosť tak, aby táto sa vzťahovala len na úmyselné trestné činy proti životu a zdraviu a úmyselné trestné činy všeobecne nebezpečné alebo proti životnému prostrediu z dôvodu, aby trestné činy spáchané z nedbanlivosti neboli rozhodujúce pre posúdenie spôsobilosti vykonávať funkcie uvedené v § 12 ods. 2 zákona. Týka sa to fyzickej osoby, fyzickej osoby – podnikateľa, štatutárneho orgánu právnickej osoby alebo ich zodpovedných zástupcov, ktorým je  štátny príslušník  Slovenskej  republiky.
K čl. II

Navrhuje sa rozšíriť okruh oprávnených osôb, ktoré môžu požiadať o odpis z registra trestov Generálnu prokuratúru Slovenskej republiky o Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Banskej Bystrici pre účely prípravy podkladov na vydanie, zmenu, alebo zrušenia rozhodnutia o povolení na zaobchádzanie s vysoko rizikovými biologickými agensmi a toxínmi z dôvodu, aby mohol Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky rozhodovať podľa zákona č. 218/2007 Z. z. o zákaze biologických zbraní a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Bez tejto zmeny by sa zákon o  zákaze biologických zbraní a o zmene a doplnení niektorých zákonov stal nevykonateľným. Potreba preukazovať bezúhonnosť odpisom z registra trestov pre potreby tohto zákona je aj narastajúca hrozba terorizmu a extrémizmu a to najmä preto, že § 12 ods. 2 zákona sa vzťahuje aj na cudzincov v uvedených funkciách, ktorí svoju bezúhonnosť musia preukázať obdobným dokladom o bezúhonnosti vydaným príslušným orgánom domovského štátu.
K čl. III
Navrhuje sa účinnosť zákona tak, aby tento nadobudol účinnosť súčasne so zákonom č. 330/2007 Z. z o registri trestov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
PAGE  
7

-  -


