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1. Hlavné predpokladané negatívne odchýlky rozpočtu verejnej správy v roku 2011 

1.1.  Zadlženosť zdravotníckych zariadení

Vzhľadom na to, že doteraz prijaté opatrenia na zvýšenie efektívnosti fungovania nemocníc neboli dostatočné, väčšina zdravotníckych zariadení pokračuje vo zvyšovaní svojej zadlženosti. Medziročný nárast ich dlhu zvyšuje deficit rozpočtu verejnej správy v metodike ESA95. Nárast dlhu v roku 2011 nie je v súčasnosti možné presne predpokladať, preto MF v tomto štádiu uvažuje s rovnakou tvorbou dlhu ako v roku 2010, teda takmer 80 mil. eur.
 
Jednou z hlavných priorít ozdravenia verejných financií je zintenzívnenie ozdravenia fungovania nemocníc. 


1.2.  Revitalizácia železničných spoločností

V čase prípravy rozpočtu, teda v auguste a septembri 2010, len začínalo pôsobenie nových manažmentov železničných spoločností a ozdravné plány boli dokončené až v decembri 2010. Do rozpočtu boli preto zapracované len rovnaké sumy pre železničné spoločnosti ako v rozpočte na rok 2010. Preto okrem úsporných opatrení zo strany spoločností sa pristúpi aj k vyčleneniu dodatočných zdrojov na krytie štátom objednaných služieb a výkonov. Pre ŽSR bolo schválené uznesením vlády č. 188 zo 16. marca 2011 zvýšenie transferu o 80 mil. eur (bod C.9) a pre ZSSK 55,6 mil. eur (bod C.10). Okrem týchto položiek bude mať na rozpočet verejnej správy v metodike ESA95 negatívny vplyv aj strata oboch spoločností zo zmlúv so štátom, ktorá napriek zvýšeným dotáciám dosiahne približne 80 mil. EUR. Je spôsobená aj neskorším spustením ozdravného plánu, ale aj jeho zmäkčením v porovnaní so zámermi z decembra 2010, pričom tieto efekty predstavujú podľa predbežných kalkulácií približne 30 mil. €. Celkový negatívny dopad na verejné financie bude preto 215,6 mil. EUR.

Vzhľadom na vyššie uvedené je nevyhnutné pokračovať v úsporných opatreniach na železniciach, vrátane privatizácie Carga. 


1.3.   Predaj emisných kvót

V rozpočte Environmentálneho fondu na rok 2011 sú rozpočtované príjmy z predaja emisných kvót na úrovni 100 mil. eur. Podľa aktuálnej informácie ministerstva životného prostredia sa tieto kvóty v roku 2011 predávať nebudú, čo znamená výpadok rozpočtových príjmov v rovnakom objeme. S cieľom znížiť riziká tohtoročného rozpočtu, minister financií   pozastavil možnosť poskytovania dotácií – kapitálových transferov z Environmentálneho fondu v rozsahu 30 mil. eur. Aj napriek tomu pretrváva riziko nesplnenia rozpočtu v rozsahu minimálne vo výške 70 mil. eur, čo má negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy v metodike ESA95. 


Na základe vyššie uvedeného je v súčasnosti možné predpokladať hlavné negatívne faktory rozpočtu verejnej správy v roku 2011 na úrovni takmer 370 mil. eur. 



2. Hlavné predpokladané pozitívne odchýlky rozpočtu verejnej správy v roku 2011 

  
2.1.    Predpoklad vývoja daňových príjmov

Začiatkom júla bude zo strany Ministerstva financií SR predstavená aktualizované prognóza daňových príjmov a odvodov. V súčasnosti známe informácie o vývoji ekonomiky a daňových príjmov naznačujú možnosť mierne vyšších ako rozpočtovaných príjmov. Aktualizáciu prognózy daňových príjmov vypracuje Ministerstvo financií SR na začiatku júla.  


2.2. Predpoklad čerpania prostriedkov EÚ a prostriedkov štátneho rozpočtu určených     na financovanie spoločných programov SR a EÚ

Ministerstvo financií SR na základe pravidelného monitoringu čerpania výdavkov jednotlivých kapitol štátneho rozpočtu a v nadväznosti na reálne čerpanie výdavkov v posledných rokoch predpokladá, že v roku 2011 nebudú čerpané prostriedky EÚ a prostriedky štátneho rozpočtu určené na financovanie spoločných programov SR a EÚ v plnej výške schváleného štátneho rozpočtu na rok 2011. 

Na základe súčasných predpokladov je teda možné očakávať nečerpanie prostriedkov štátneho rozpočtu určených na financovanie spoločných programov SR a EÚ cca vo výške 95 mil. eur voči úrovni schváleného štátneho rozpočtu na rok 2011. 


2.3.    Úspora vo výdavkoch štátneho dlhu

Z dôvodu úspešnej emisnej politiky štátnych dlhopisov aj doteraz dobrého vývoja deficitu štátneho rozpočtu v prvých štyroch mesiacoch roku 2011 je možné očakávať úsporu vo výdavkoch štátneho dlhu v tomto roku v objeme približne 70  mil. eur. 

Súčasne však platí, že v tomto štádiu je potrebná opatrnosť, pretože vývoj na finančných trhoch je veľmi neistý a riziko nárastu úrokových sadzieb v druhej časti roku 2011 a následného zvýšenia výdavkov na obsluhu štátneho dlhu je stále veľké. 


2.4.    Predpoklad vývoja príjmov z dividend

Kľúčovým predpokladom vo vývoji príjmov z dividend je, aby Slovak Telecom vyplatil štátu dividendy vo výške schválenej rozpočtom verejnej správy na rok 2011. V tom prípade je možné, aj vzhľadom na vývoj v ostatných firmách, očakávať zvýšený príjem z dividend v objeme približne 70 mil. eur v porovnaní s tohtoročným rozpočtom.


2.5.    Rezerva na odvody do všeobecného rozpočtu EÚ

V rámci kapitoly VPS je rozpočtovaná rezerva na odvody do všeobecného rozpočtu EÚ vo výške 2 % zo sumy odvodov rozpočtovanej pre zdroj založený na DPH a HND. Predmetom rozpočtovania týchto výdavkov je prípadné pokrytie zostatkov vyplývajúcich z aktualizácie harmonizovaného základu DPH a agregátu HND členských štátov za predchádzajúci rok, ako aj aktualizácie sumy korekcie Veľkej Británie a na pokrytie prípadného zvýšenia odvodov členských štátov v súvislosti s prijatím noviel rozpočtu EÚ počas daného rozpočtového roka. 

V nadväznosti na konečnú podobu rozpočtu EÚ na rok 2011 schváleného v decembri 2010  je možné predpokladať, že rozpočtovaná  rezerva na odvody do všeobecného rozpočtu EÚ vo výške 12,3 mil. eur tvorí disponibilný  zdroj štátneho rozpočtu.
 

2.6.    Odvody do všeobecného rozpočtu EÚ

Na základe oznámenia Stáleho zastúpenia Slovenskej republiky sa prerozdelil rozpočtový prebytok rozpočtu EÚ za rok 2010 medzi členské štáty. Podiel SR na prebytku predstavuje 24,9 mil. eur. O túto sumu sa Slovenskej republike znížia odvody do rozpočtu EÚ v roku 2011, čo súčasne vytvára disponibilné zdroje v štátnom rozpočte SR. 


2.7.   Fond solidarity 

Výbor Európskeho parlamentu pre rozpočet v rámci novely rozpočtu Európskej únie              č. 1/2011, odsúhlasil pre Slovenskú republiku  pomoc z Fondu solidarity EÚ vo výške   20,4 mil. eur. Na zasadnutí Výboru vlády SR pre riešenie následkov škôd vzniknutých povodňami bolo dohodnuté, že prostriedky z Fondu solidarity EÚ je možné využiť na refundácie už vynaložených výdavkov súvisiacich s riešením  následkov povodní.


2.8.   Štátny príspevok pre mladomanželov na mladomanželské úvery 

Novelou zákona o bankách, účinnou od 1.4.2010, sa zaviedol nový produkt so štátnou podporou - mladomanželské úvery so štátnym príspevkom pre mladomanželov. Pri príprave zákona bol vyčíslený celkový predpokladaný vplyv štátnej podpory na štátny rozpočet pre najbližšie roky. Vychádzal z predpokladu záujmu o tento produkt zo strany väčšieho počtu záujemcov, ako aj zapojenia sa väčšieho počtu sprostredkujúcich bánk. 

Po zhruba ročnom fungovaní tohto produktu je do systému podpory zapojených celkom päť komerčných bánk a počet podporených úverov bol ku koncu januára tohto roka cca 150. Na základe doterajšieho záujmu o tento produkt so štátnou podporou možno predpokladať, že v roku 2011 nebudú využité rozpočtované finančné prostriedky v plnej výške. Z rozpočtovanej sumy 9,3 mil. eur sa uvažujeme s úsporou 9 mil. eur. 



Na základe vyššie uvedeného je v súčasnosti možné predpokladať hlavné pozitívne  faktory rozpočtu verejnej správy v roku 2011 na úrovni viac ako 300 mil. eur bez daňových príjmov.  




3. Prehľad otvorených otázok súvisiacich s rozpočtom verejnej správy na rok 2011

Okrem vyššie uvedených oblastí v predchádzajúcej časti materiálu Ministerstvo financií SR považuje za potrebné upozorniť na nasledovné skutočnosti. 


1. Národná rada SR dňa 2. decembra 2010 schválila zákon č. 499/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení s účinnosťou od 1. januára 2011. Ministerstvo zdravotníctva SR, ako predkladateľ materiálu, v doložke vplyvov na rozpočet verejnej správy predpokladal nulový vplyv na počet poistencov štátu, a tým aj na výdavky štátneho rozpočtu vo vzťahu k poistnému platenému štátom na verejné zdravotné poistenie za zákonom stanovené osoby. 

V roku 2011 však došlo vplyvom realizácie vyššie uvedeného zákona k výraznému zvýšeniu počtu poistencov štátu, a to o vyše 200 tis. osôb. Uvedený nárast by, v prípade zachovania súčasného legislatívneho stavu, predstavoval dopad na verejné financie v roku 2012, vo vzťahu k nedoplatku za poistné platené štátom na verejné zdravotné poistenie za rok 2011, vo výške 71 mil. eur.

K zvýšeniu počtu poistencov došlo aj v kategórii „nezaopatrené dieťa“, v ktorej, podľa očakávaní predkladateľa, malo dôjsť k poklesu osôb, z dôvodu zrušenia platby štátu za študentov nad 26 rokov. V nadväznosti na uvedené je potrebné zo strany predkladateľa zistiť dôvody tak výrazného zvýšenia počtu poistencov a následne prijať opatrenia na riešenie vzniknutej situácie.


2. Osobitným okruhom požiadaviek, s ktorými sa obracajú v roku 2011 rozpočtové kapitoly na Ministerstvo financií SR, je riešenie zistených nezrovnalostí pri čerpaní a využívaní prostriedkov Európskej únie a príslušného spolufinancovania (za obdobie 2004-2006, resp. rokov 2007-2013). Po zistení nezrovnalosti sa príslušnej kapitole majú viazať prostriedky štátneho rozpočtu. V roku 2010, kedy bolo potrebné prvýkrát vo väčšom meradle riešiť nezrovnalosti, sa na rozpočtovom krytí podieľala aj kapitola VPS. 

V tejto súvislosti je nevyhnutné poznamenať, že v roku 2011 Ministerstvo financií SR presadzuje postup, aby na riešení nezrovnalostí v plnej miere participovali príslušné kapitoly, u ktorých boli nezrovnalosti zistené.

Vzhľadom na to, že kontroly neustále prebiehajú, nie je možné jednoznačne odhadnúť prípadnú výšku korekcie, avšak vo viacerých kapitolách sa predpokladá nárast objemu nezrovnalostí.   

V súčasnosti Ministerstvo financií SR rieši viazanie výdavkov voči Ministerstvu pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR za zistené nezrovnalosti pri čerpaní a využívaní poľnohospodárskych fondov v rokoch 2004 – 2006 a na projekte SAPARD v celkovom rozsahu 3,7 mil. eur. 

3. Rozhlas a televízia Slovenska (ďalej len „RTVS“) z titulu právneho nástupcu prevzala po Slovenskom rozhlase a Slovenskej televízie nielen aktíva, ale aj straty predchádzajúcich období, nesplatené záväzky, nevýhodné a aj nevypovedateľné obchodné zmluvy. V dôsledku týchto faktorov je RTVS aj v roku 2011 platobne neschopná, z titulu čoho hrozia spoločnosti exekúcie a súdne spory.

Strata RTVS za rok 2010 predstavuje sumu 24,5 mil. eur, avšak kumulovaná strata, ktorú prevzala do svojho hospodárenia, predstavuje sumu 45 mil. eur. Stratu, ktorú prevzala zo zaniknutej Slovenskej televízie, zapríčinilo najmä nesprávne nastavenie rozpočtu a riadenie všetkých zdrojov, nižší než predpokladaný príjem zo štátneho rozpočtu a nehospodárne nakladanie s verejnými financiami.

Úspornými opatreniami sa RTVS podarilo znížiť prevádzkové náklady cca o 250 tis. eur mesačne. Pripravovanými systémovými reštrukturalizačnými opatreniami sa odhaduje možné zníženie prevádzkových nákladov cca o 17 až 20 mil. eur ročne. 

Z uvedeného dôvodu žiada RTVS o dodatočné zvýšenie rozpočtu v objeme 45 mil. eur. Za predpokladu, že RTVS zníži v celom objeme poskytnutých finančných prostriedkov svoje záväzky, bude mať táto operácia nulový vplyv na deficit rozpočtu verejnej správy.
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