Stanovisko

Text návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na prijatie Vyhlásenia Národnej rady Slovenskej republiky k aktivitám vlády a parlamentu Maďarskej republiky voči Slovenskej republike (tlač 371) nezodpovedá súčasnému stavu bilaterálnych vzťahov Slovenskej republiky s Maďarskou republikou a snahe Slovenskej republiky viesť s Maďarskou republikou štandardný dialóg dvoch susedných krajín, partnerov v Európskej únii a NATO.

Vláde Slovenskej republiky sa podarilo obnoviť oficiálnu komunikáciu na najvyššej úrovni, vďaka čomu je možné maďarskej strane riadnym a otvoreným spôsobom tlmočiť postoje Slovenskej republiky, vrátane otázok, kde sa názory Slovenskej republiky a Maďarskej republiky rozchádzajú. Vyjadrením tohto postoja je aj priebeh a výsledky oficiálnej návštevy maďarského ministra zahraničných vecí Maďarskej republiky v Slovenskej republike           12. marca 2011, v rámci ktorej slovenská strana nastolila aj otvorené otázky v bilaterálnej relácii.

Vláda Slovenskej republiky priebežne monitoruje a vyhodnocuje všetky zahraničnopolitické aspekty s dopadom na záujmy Slovenskej republiky a jej občanov a prijíma adekvátne opatrenia na bilaterálnej a multilaterálnej úrovni.

Navrhovaný text vyhlásenia nie je v súlade s uvedenou snahou o vedenie štandardného dialógu s maďarskou stranou. Tlmočenie rozhorčených emotívnych stanovísk považujeme za kontraproduktívne z hľadiska národných a štátnych záujmov Slovenskej republiky.

V tejto súvislosti vláda Slovenskej republiky upozorňuje na návrh Zahraničného výboru Národnej rady Slovenskej republiky na prijatie Vyhlásenia Národnej rady Slovenskej republiky k prijatiu Základného zákona Maďarska schválený Zahraničným výborom Národnej rady Slovenskej republiky 12. 5. 2011 (tlač 375), v ktorom odmieta akékoľvek exteritoriálne účinky legislatívy iných krajín vrátane Základného zákona Maďarska a  ubezpečuje všetkých občanov Slovenskej republiky, že na jej území platia a budú platiť výlučne Ústava Slovenskej republiky, jej právny poriadok a medzinárodnoprávne záväzky, ktoré prijala Slovenská republika. Tento návrh považujeme za adekvátnu odpoveď na kroky Maďarskej republiky z úrovne Národnej rady Slovenskej republiky.

Vzhľadom na uvedené vláda Slovenskej republiky odporúča neschváliť Návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na prijatie Vyhlásenia Národnej rady Slovenskej republiky k aktivitám vlády a parlamentu Maďarskej republiky voči Slovenskej republike (tlač 371).
