Informácia k plneniu úloh uznesenia vlády č. 797 z 12. novembra 2010
Uznesením vlády SR č. 797/2010 bolo ministrovi hospodárstva SR uložené vypracovať nasledujúce úlohy:

Úloha B.1 Vypracovať analýzu dopadov vyplývajúcich zo zlúčenia Národnej agentúry 
pre rozvoj malého a stredného podnikania, Slovenskej agentúry pre rozvoj investícií a obchodu a presunu niektorých kompetencií zo Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry (31. 12. 2010)
Úloha B.2  Vypracovať analýzu vývoja  Fondu fondov s. r. o. od jeho založenia a stavu portfólií jednotlivých fondov rizikového kapitálu pod Fondom fondov s návrhom opatrení a o výsledku informovať vládu (31. 12. 2010)

Úloha B.3    Predložiť na rokovanie vlády návrh štrukturálnych zmien, týkajúcich sa zriadenia novej agentúry pre podporu investícií, podnikania a exportu (31.1. 2011)

Materiály vypracované v rámci úloh B.1 a B.2 boli v decembri 2010 predložené na medzirezortné pripomienkové konanie (MPK). 
Materiál vyplývajúci z úlohy B.1 („Analýza dopadov vyplývajúcich zo zlúčenia Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania, Slovenskej agentúry pre rozvoj investícií a obchodu a presunu niektorých kompetencií zo Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry“) bol 21. decembra 2010 predložený všetkým zainteresovaným rezortom na MPK. V rámci MPK k tomuto materiálu boli zo strany MF SR a Úradu vlády vznesené zásadné pripomienky s odporúčaním na prepracovanie materiálu. Z tohto dôvodu sa 14. januára 2011 uskutočnilo na MH SR rozporové konanie k predmetnému materiálu za účasti ŠT p. Chrena, GRS stratégie p. Ondrejku a poradcu ŠT p. Poláčka. Úrad vlády SR na rozporovom konaní zastupoval p. Pilát, zástupca vedúceho Úradu vlády SR. Po vzájomnej diskusii a neakceptovaní stanovísk zástupcov MH SR, zástupca ÚV SR naďalej zotrval na zásadných pripomienkach a požadoval stiahnutie materiálu z rokovania vlády SR, jeho prepracovanie a opätovné predloženie na MPK.  Z tohto dôvodu MH SR pristúpilo na požiadavku ÚV SR a listom ministra  hospodárstva SR č. 60/2011-1000 zo 14. 1. 2011 požiadalo o odklad termínu plnenia úlohy na 28. 2. 2011. Materiál bol do stanoveného termínu prepracovaný. 
Dňa 11. 2. 2011 boli listom GRS stratégie p. Ondrejku oslovení zástupcovia Združenia podnikateľov Slovenska a Slovenského živnostenského zväzu so žiadosťou o zaujatie stanoviska k navrhovaným právnym formám novovytvoreného subjektu, ktorý by prevzal kompetencie po Národnej agentúre pre rozvoj malého a stredného podnikania (NARMSP). V liste zo 17. 2. 2011 vyjadrili zástupcovia podnikateľov v orgánoch NARMSP zásadný nesúhlas so všetkými navrhovanými variantmi. Vzhľadom na zásadný nesúhlas zástupcov podnikateľov s navrhovanými riešeniami, rozhodlo vedenie MH SR o pozdržaní materiálu a jeho nepredložení na rokovanie vlády SR bez vzájomného konsenzusu. 
V nadväznosti na vyššie uvedenú informáciu je nevyhnutné zdôrazniť, že v prípade likvidácie združenia sa vyžaduje jednomyseľný súhlas všetkých členov združenia NARMSP. V prípade jednostranného rozhodnutia o vystúpení MH SR z NARMSP sa ako vysoko rizikový javí článok VI. Stanov, a to z pohľadu nenárokovania si časti likvidačného zostatku, ak k zániku členstva došlo pred rozhodnutím Zboru zástupcov. 
Na základe vykonanej právnej analýzy je nevyhnutné konštatovať, že zrušenie NARMSP bez súhlasu partnerov (združenia podnikateľov a združenia živnostníkov) má za následok stratu nároku MH SR (štátu) na likvidačný zostatok. To okrem iného znamená aj stratu vlastníctva a kontroly nad Fondom fondov, s. r. o.. Explicitnými následkom jednostranného vystúpenia MH SR z NARMSP môže byť strata až vo výške cca. 120 miliónov eur (približne 70 miliónov eur podiel na likvidačnom zostatku vrátane majetku Fondu fondov, s. r. o. a riziko povinnosti vrátenia prostriedkov Európskej únie vložených do Fondu fondov, s. r. o., vo výške 50 miliónov eur). 
Z uvedeného dôvodu hroziacich nezanedbateľných strát pre Slovenskú republiku pri nepremyslenom postupe pri likvidácii či transformácii NARMSP bez obojstrannej dohody s podnikateľskými združeniami, ktoré sú zakladateľmi NARMSP, je snahou MH SR pri akejkoľvek zmene právnej subjektivity dospieť k dohode, čo si vyžaduje využiť všetky dostupné spôsoby komunikácie, ešte pred konečným rozhodnutím vlády. 
Vzhľadom na to, že riešenie bez finančných strát predpokladá dohodu s viacerými zainteresovanými stranami, ide o časovo náročný proces, ktorý doposiaľ nebol ukončený a 
na ktorom sa intenzívne pracuje. Cieľom MH SR je prijať riešenie, ktoré nebude znamenať finančné straty pre štát. 
Preferovaným riešením pre MH SR, o ktorom prebiehajú intenzívne rokovania so zástupcami podnikateľských združení, je riešenie založené na vytvorení zlúčenej agentúry na podporu investícií, podnikania a exportu, ktorá by združovala činnosti zastrešené súčasnými organizáciami SARIO a NARMSP, ako aj časť činností Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry (SIEA). Zároveň má pri tejto transformácii alebo pred jej uskutočnením dôjsť k prevodu správy Fondu fondov, s. r. o., prípadne celého jeho majetku alebo obchodnému podielu tejto spoločnosti do rúk nezávislého renomovaného správcu, pričom sa už na pôde MH SR uskutočnilo i prvé rokovanie so zástupcom Európskej investičnej banky. Je nevyhnutné dodať, že i takýto prevod, ktorého uskutočnenie v najskoršom možnom čase je prioritou vedenia MH SR, je podmienený súhlasom podnikateľských združení, ktoré sú zakladateľmi NARMSP. Tieto podnikateľské združenia požadujú zachovanie svojich kompetencií v rozsahu súčasných, historicky daných kompetencií pri riadení NARMSP, vrátane aspoň čiastočného zachovania spoluvlastníckeho podielu, aj v novej, transformovanej agentúre. Vzhľadom na to, že ide o osvedčený model verejno-súkromného partnerstva, ktorý historicky funguje od začiatku činnosti NARMSP, je odporúčaným i Európskou komisiou, ako aj vzhľadom na preukázateľne pozitívny vplyv zástupcov podnikateľských združení pri ochrane záujmov štátu v súvislosti s činnosťou Fondu fondov, s. r. o., MH SR je pripravené takúto požiadavku akceptovať.
V  súvislosti s plánovaným zásahom do činnosti a ďalšieho fungovania NARMSP bol vo februári 2011 zaslaný list ministra hospodárstva SR na p. Zoureka, generálneho riaditeľa Generálneho riaditeľstva pre Podnikanie a priemysel, EK, v ktorom bol informovaný o aktivitách NARMSP a požiadaný o stanovisko k plánovaným zmenám ohľadne právnej subjektivity. V liste bol uvedený variant vytvorenia akciovej  spoločnosti so 100%-nou  majetkovou účasťou štátu bez zástupcov Združenia podnikateľov Slovenska a Slovenského živnostenského zväzu. Predmetom otázky bolo najmä stanovisko k možnému negatívnemu ovplyvneniu realizácie existujúcich a pripravovaných spoločných programov SR a EÚ, resp. prípadné porušenie platných záväzkov SR voči EÚ. Odpoveď doposiaľ MH SR neobdržalo. 
Materiál vyplývajúci z úlohy B.3, vzhľadom na jeho priamu nadväznosť na na splnenie úlohy B. 1 nebolo možné vypracovať materiál  „Návrh štrukturálnych zmien, týkajúcich sa zriadenia novej agentúry pre podporu investícií, podnikania a exportu“. Predpokladáme, že materiál je možné z časového hľadiska vypracovať do 2 mesiacov od schválenia materiálu podľa úlohy B.1. 

Materiál vyplývajúci z úlohy B.2 „Analýza vývoja Fondu fondov s. r. o. od jeho založenia a stavu portfólií jednotlivých fondov rizikového kapitálu pod Fondom fondov s návrhom opatrení“ bol podľa  úlohy B.2. uznesenia vlády 797/2010, predložený ako informatívny v  režime „NESPRÍSTUPŇOVAŤ“ MF SR na MPK. Ďalším pripomienkujúcim subjektom, vzhľadom na svoj charakter a narábanie s citlivými údajmi o podnikateľských subjektoch, nebol materiál poskytnutý. Obdobne, ako v prípade úlohy B.2 bolo zo strany MF SR k materiálu vznesených niekoľko zásadných pripomienok. 
Uvedenú úlohu nebolo možné v určenom termíne do 31. decembra 2010 v celom rozsahu splniť, nakoľko z časového a technického hľadiska nebolo možné zistiť stav spoločnosti Fond fondov, s. r. o., resp. spoločností, v ktorých má majetkovú účasť spoločnosť Fond fondov, s. r. o. Zistenie stavu spoločnosti Fond fondov, s. r. o. a stavu fondov rizikového kapitálu, v ktorých má majetkovú účasť Fond fondov, s. r. o. (najmä Fond Seed Capital, k. s. a Slovenský rozvojový fond, a. s.) si vyžaduje vykonanie forenzných auditov, ktoré jediné môžu preukázať aktuálny stav spoločnosti Fond fondov, s. r. o., fondov rizikového kapitálu, v ktorých má majetkovú účasť Fond fondov, s. r. o., resp. portfóliových spoločností, v ktorých majú majetkovú účasť fondy rizikového kapitálu. Vykonanie forenzných auditov je nevyhnutné aj z dôvodu, že v súvislosti s možným zneužitím finančných prostriedkov spravovaných týmito fondmi rizikového kapitálu sa vedie predsúdne konanie. 
Vzhľadom na to, že fondy rizikového kapitálu sú obchodné spoločnosti, v ktorých Fond fondov, s. r. o. je len jedným zo spoločníkov, resp. akcionárov, bolo potrebné viesť rokovania a prijať príslušné dohody o vykonaní forenzných auditov so  spoločníkmi, resp. akcionármi týchto fondov. Zároveň bolo z hľadiska dodržania hospodárnosti potrebné vybrať vykonávateľov forenzných auditov v rámci výberových konaní, čo celý proces vykonania forenzných auditov zbrzdilo. Ďalšie zbrzdenie spôsobilo hľadanie zdrojov na vykonanie forenzných auditov vo výške cca 200 000 EUR, nakoľko tieto prostriedky neboli poskytnuté zo strany MH SR, pre nesúhlas MF SR so žiadosťou o presun bežných výdavkov v sume 200 000 EUR z prvku 07K010F (Podpora útlmu rudného baníctva) a z programu 07L04 (Podpora programov rezortu MH SR) do bežných výdavkov pre Národnú agentúru pre rozvoj malého a stredného podnikania (prvok 07K0202 – Administrácia NARMSP) na požadovaný účel - vykonanie forenzenho auditu. 
Zároveň je možné konštatovať, že na základe informácií získaných od členov predstavenstva spoločnosti Slovenský rozvojový fond, a. s.,  by sa mal forenzný audit tejto spoločnosti začať vykonávať v priebehu mája tohto roku. V prípade spoločnosti Fond Seed Capital, k. s. je situácia problematickejšia, nakoľko spoločnosť Fond fondov, s. r. o. v súvislosti s vykonaním forenzného auditu naráža na obštrukcie zo strany druhého spoločníka Fond Seed Capital, k. s. spoločnosť FUNDS MANAGERS, a. s., ktorá je ako komplementár štatutárnym orgánom tejto spoločnosti. Všetky problematické body súvisiace s vykonaním forenzného auditu sa zástupcovia NARMSP pokúsia odstrániť na valnom zhromaždení spoločníkov, ktoré sa konalo dňa 4. 5. 2011 a pokračuje 11. 5. 2011 tak, aby sa forenzný audit mohol začať vykonávať ešte v mesiaci máj tohto roku. 
Informatívny materiál, zameraný na analýzu vývoja Fondu fondov s. r. o. od jeho založenia a stavu portfólií jednotlivých fondov rizikového kapitálu pod Fondom fondov s návrhom opatrení bude do 31. 5. 2011 predložený na rokovanie vlády SR, tak ako o to žiadal  listom č. 61/ 2011-1000 z 13. 1. 2011 minister hospodárstva SR predsedníčku vlády SR.
