Ministerstvo financií SR

         


Vyhodnotenie verejnej diskusie k
návrhu reformy daňovo-odvodového systému
Verejná diskusia k návrhu reformy daňovo-odvodového systému prebiehala prostredníctvom na tento účel zriadenej e-mailovej schránky odvody@mfsr.sk. Do verejnej diskusie sa od 7. 4. 2011 do času ukončenia medzirezortného pripomienkového konania, teda do 21. 4. 2011 zapojilo 95 občanov a iných subjektov (právnické osoby, združenia...). Po ukončení medzirezortného pripomienkového konania prišlo na uvedenú e-mailovú adresu ďalších päť podnetov.

Po vyhodnotení verejnej diskusie možno skonštatovať, že pripomienky a podnety smerovali do nasledovných oblastí:

1) Návrhy na zmeny daňovo – odvodovej reformy
:
· nesúhlasné stanovisko so zrušením 40% paušálnych výdavkov a ich zastropovanie na maximálnych 200 eur mesačne, ktoré sa výrazne premietne pod zvýšenie administratívnej náročnosti 26x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh daňovo-odvodovej reformy nepredpokladá zrušenie možnosti uplatniť si paušálne výdavky, iba obmedzuje ich maximálnu výšku na 200 eur mesačne (2400 eur ročne). Ak skutočné výdavky SZČO presahujú tento limit, SZČO bude mať právo uplatniť si plnú výšku skutočných výdavkov. Na prvý pohľad sa to môže javiť ako komplikácia, ale pozitívnym vplyvom reformy na SZČO popri celkovom zjednodušení daňovo-odvodového systému bude aj menší rozsah času potrebného na splnenie si daňovo-odvodových povinností. Okrem toho SZČO s príjmami (výnosmi) nepresahujúcimi 170 000 eur ročne bude môcť naďalej viesť počas celého zdaňovacieho obdobia zjednodušenú daňovú evidenciu (evidencia o príjmoch a daňových výdavkoch v časovom slede, hmotnom a nehmotnom majetku, zásobách, pohľadávkach a záväzkoch). Hlavným problémom, ktorý v súčasnosti vzniká v bežnej praxi je, že SZČO vykonávajú pracovnú činnosť na pracovisku inej firmy (fiktívne SZČO, ktoré túto činnosť predtým vykonávali v zamestnaneckom pomere), pričom využívajú materiál a pracovné pomôcky, stroje a zariadenia, ktoré si dáva táto firma do svojich nákladov. Súčasne si takáto SZČO uplatňuje paušálne výdavky 40% (teda duplicitne, nakoľko sú už raz uplatnené inou firmou). 

Cieľom reformy je odstrániť tieto negatívne externality, v žiadnom prípade sa však nebráni SZČO, aby si mohli uplatniť v daňových výdavkoch tie výdavky, ktoré skutočne v súvislosti so svojim podnikaním dosiahnu. 
· apelácia na nezroprávňovanie SZČO so zamestnancami nakoľko nemajú nárok na mnohé výhody, ktoré zamestnancom garantuje Zákonník práce 12x; 

Návrh stanoviska vlády SR: V súčasnosti sú v úrovni daňovo-odvodového zaťaženia medzi zamestnancami a SZČO pomerne značné rozdiely. Zamestnanci sa na svoje výhody plynúce z ich postavenia musia de-facto poskladať aj vyššími odvodmi. SZČO sa v porovnaní so zamestnancami v menšej miere podieľajú aj na solidárnom financovaní zdravotníctva prostredníctvom odvodových platieb do zdravotného systému, pritom nárok na zdravotnú starostlivosť je univerzálny bez ohľadu na to, či je občan SZČO alebo zamestnanec. SZČO si svoju prácu riadi sám, podľa vlastných pravidiel, zatiaľ, čo zamestnanec musí dodržiavať celý rad nariadení a pokynov zamestnávateľa. Ani z pohľadu jednej, ani z pohľadu druhej skupiny nie je všetko ideálne. 

Návrhom reformy sa nezrovnoprávňuje postavenie zamestnanca a SZČO (SZČO bude platiť o 6% nižší sociálny odvod). Cieľom reformy je v tomto prípade len odstránenie výnimiek, ktoré systém deformujú. Ministerstvo financií SR si uvedomuje osobitosť postavenia SZČO a z toho dôvodu navrhuje pre túto skupinu osôb niektoré výhody (nižšia sadzba sociálneho odvodu, uvoľnenie podmienok pre odpisovanie, vyšší podiel odvodu do II. piliera...). 

· nesúhlasné stanovisko so zrušením možnosti uplatniť si zaplatené odvody ako daňový výdavok (odvody neznižujúce základ dane u zamestnancov) 10x; 

Návrh stanoviska vlády SR: V rámci reformy sa navrhuje výrazne zníženie odvodového zaťaženia, tak u zamestnancov ako aj u SZČO. Zvýšenie daňového zaťaženia vyplýva z faktu, že po novom už odvody nebudú znižovať základ dane. Keďže tento princíp bol prijatý u zamestnancov za účelom zjednotenia základov dane i vymeriavacích základov (základ dane = vymeriavací základ = superhrubá mzda), rovnaký (univerzálny) princíp bol prijatý aj u SZČO. Ak sa má základ dane rovnať vymeriavaciemu základu, aby sa systém zjednodušil, potom zaplatené poistné na sociálne a zdravotné poistenie už nebude nákladovou položkou.

Logický úsudok, ktorý k tomu vedie je nasledujúci: zdravotné poistenie síce má charakter dane, ale sociálne poistenie na Slovensku je vo veľkej miere zásluhové a poistenej osobe nahrádza výpadok príjmu v čase, kedy nemôže vykonávať svoju zárobkovú činnosť. Poistená osoba v takomto prípade dostáva príjem, ktorý sa nezdaňuje. Nazdávame sa, že nie je správne ani sociálne prípustné, aby sa zdaňovali dôchodky dôchodcom, dôchodky invalidom, či materské dávky matkám na materskej. Preto druhou možnosťou ako odstrániť súčasnú deformáciu systému, je zdanenie celého zárobku tej-ktorej osoby, teda aj tej časti, z ktorej sa platia odvody. Tento princíp je bežnou praxou aj v iných krajinách. Pre porovnanie, napr. v Českej republike a v Maďarsku sa platí daň z príjmu aj z odvodov a vyplácané dávky sa nezdaňujú. Naopak to je v Rakúsku a v Poľsku, kde sa daň z prímu z odvodov neplatí, ale sa zdaňujú vyplácané dôchodky – napr. starobným dôchodcom.

· nesúhlas s mierou zodvodnenia príjmov z dividend a podielov na zisku, spochybňovanie účinnosti zavedenia sociálneho odvodu na tieto príjmy a správnosti kvantifikácie vplyvu na príjem verejných financií 4x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Odvod z dividend alebo podielov na zisku je logickým krokom k obmedzeniu legálneho vyhýbania sa odvodovej povinnosti vlastníkov firiem, spravidla spoločností s ručeným obmedzením (majiteľ firmy nepoberá alebo má len veľmi malý pravidelný príjem, ktorý štandardne zodvodňuje a po skončení roka si vyberie zdanený zisk z firmy, ktorý už zdaneniu ani zodvodňovaniu nepodlieha). Zisk spoločnosti je zdanený daňou z príjmu právnických osôb, ale ak je následne vyplatený majiteľovi firmy, do konca roka 2010 nepodliehal ani dani z príjmov ani zdravotným, či sociálnym odvodom. Zdaňovanie dividend alebo podielov na zisku je oslobodené, lebo by rovnaký zisk bol zdanený 2x. Avšak, ak je takáto dividenda alebo podiel na zisku vyplatená fyzickej osobe, mala by podliehať odvodovej povinnosti rovnako, ako jej iný príjem. 

Ministerstvo financií SR očakáva zvýšený príjem SP prvýkrát až v roku 2014 eur (zisk vytvorený v roku 2012, po skončení roka – t.j. v roku 2013 vyplatený a zodvodnený až pri podaní jednotného ročného zúčtovania daní a odvodov v roku 2014).
· návrh na zavedenie inštitútu minimálneho dôchodku a prispôsobenie výšky minimálneho odvodu do Sociálnej poisťovne tak, aby pokrývali výdavky aspoň na minimálny dôchodok v budúcnosti 4x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh je podnetom, s ktorým sa štátne inštitúcie plánujú zaoberať. 

· návrh na oslobodenie pracujúcich dôchodcov a dôchodcov SZČO od povinnosti platiť odvody, resp. poskytnúť im také zvýhodnenia, ktoré by reflektovali ich vek a fakt, že zo sociálneho systému už nemajú nárok na dávky ako ostatní pracujúci 4x;

Návrh stanoviska vlády SR: Počet pracujúcich dôchodcov, ktorí majú v súčasnosti príjem zo štandardného pracovného pomeru je 68 000 (prepočítané na rok 2012).

Zo superhrubej mzdy by pracujúci dôchodcovia po reforme zaplatili 19% sociálny odvod. Za predpokladu nezmenených (súčasne platných) sadzieb sociálneho a zdravotného poistenia by pracujúci po triviálnom prepočte ich zárobku na superhrubú mzdu platili odvody so sadbou 18,39% (čiže mierne zvýšenie solidarity znamená zvýšenie sadzby na sociálne poistenie z 18,39% na 19%). 

V návrhu daňovo-odvodovej reformy sa počíta so štandardnou 9% sadzbou na zdravotné poistenie a zníženou 10% sadzbou na sociálne poistenie pre všetkých pracujúcich na základe dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru (tzv. dohodári). V tejto skupine sa nachádzajú aj dôchodcovia dohodári, na ktorých sa vzťahujú rovnaké pravidlá ako na všetkých ostatných dohodárov. Každý dohodár však bude mať možnosť využiť odvodovú odpočítateľnú položku (OOP) a znížiť si tak vymeriavací základ na sociálne a zdravotné poistenie až do výšky 190 eur mesačne (osobám, ktoré majú aj iné príjmy sa nárok na OOP bude krátiť v závislosti od výšky ich príjmov z iných činností). Väčšina dôchodcov dohodárov (až 74,5% z celkového počtu dôchodcov dohodárov, ktorí nemajú žiadny iný príjem zo zárobkovej činnosti) má príjem z dohôd len do výšky OOP, a teda nebudú platiť žiadne odvody. Zvyšní dôchodcovia dohodári zaplatia poistné len zo sumy prevyšujúcej 190 eur.
· návrh na znovuzavedenie 2% paušálnej dane 3x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh na zavedenie paušálnej dane (odvody v súčasnej minimálnej výške + ročná daň z príjmu 500 eur) je návrhom pre najmenších podnikateľov. Návrh reformy, ktorý bol v posledných dňoch predstavený širokej verejnosti, je k najmenším SZČO ešte štedrejší (menšie odvody ako v súčasnosti a ak základ dane je pod nezdaniteľným minimom, tak možnosť neplatenia dane z príjmu). Návrh paušálnej dane je koncipovaný ako fakultatívna paušálna daň, a preto ju využijú len tí, pre ktorých bude výhodná. Pre ostatné SZČO nebude ani tak dosť atraktívna (napr. pre tých, ktorý majú základ dane menší ako nezdaniteľné minimum). Ak by sme chceli paušálnu daň nastaviť pre širšie vrstvy SZČO, bolo by nevyhnutné rozdeliť SZČO do niekoľkých príjmových pásiem a nastaviť k nim rôzne sadzby dane z príjmov. To vytvára skokové marginálne zdanenie a motivuje umelo znižovať príjem, aby sa daná SZČO dostala do nižšej príjmovej skupiny s nižšou sadzbou dane (alebo nominálnou výškou dane).
· návrh na zdobrovoľnenie nemocenského poistenia, resp. uplatnenie ich princípu na komerčnej báze. Návrh na prípadné zdobrovoľnenie aj iných poistení 3x;

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh zdobrovoľnenia nemocenského poistenia je podnetom, s ktorým sa štátne inštitúcie plánujú zaoberať. Nad zdobrovoľnením iných druhov sociálnych poistení sa nateraz neuvažuje.

· návrh na paušálny zdravotný odvod vo výške 15 – 20 eur mesačne, resp. návrh na zavedenie 5% sadzby na základnú zdravotnú starostlivosť a zvyšnú časť zdravotnej starostlivosti hradiť cez komerčné pripoistenia 3x;
Návrh stanoviska vlády SR: Takáto vážna zmena by najmä pre sociálne slabšie postavených občanov bola v prípade nepripoisťovania a následnej potreby uhradiť zdravotnú starostlivosť nad rámec základnej starostlivosti z vlastného vrecka neprijateľná. Preto sa v blízkej budúcnosti (najmä v súvislosti so zmenou daňovo-odvodového systému) s daným prvkom neuvažuje.

· pripomienka k zneniu materiálu: rozdielny počet SZČO na strane 3 materiálu (235 000) a vyčíslenie dopadov na 297 000 SZČO 2x; 

Návrh stanoviska vlády SR: rozdiely vyplývajú najmä z odlišnej metodiky výberu dát zo systému a tiež z dôvodu, že v druhom prípade (297 000) ide o prognózované čísla na rok 2012 – indexované o predpokladaný vývoj zamestnanosti v ekonomike a vývoj hrubého zmiešaného dôchodku. Podstatou je, že rovnaký vývojový trend nastáva aj pri výbere dát podľa iných kritérií.
· nesúhlas so zrušením fondového hospodárenia v Sociálnej poisťovni, vzhľadom k tomu, že sa stratí prehľad vo vývoji jednotlivých fondov 2x;

Návrh stanoviska vlády SR: fondové hospodárenie v Sociálnej poisťovni nefunguje. Sadzby nereflektujú skutočné potreby a dochádza ku krížovým dotáciám medzi jednotlivými fondami. Aj prestavenie sadzieb, resp. iných parametrov by neviedlo k udržateľnosti fondového hospodárenia, nakoľko medzi súladom príjmov a výdavkov existujú rôzne dynamické efekty.

· návrh na možnosť uplatňovať NČZD aj pre pracujúceho dôchodcu a dôchodcu SZČO 2x;

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh je podnetom, ktorým sa Ministerstvo financií SR bude v budúcnosti zaoberať.

· návrh na odvodovú odpočítateľnú položku pre dohodárov vo výške minimálnej mzdy, resp. vo výške nezdaniteľnej časti základu dane (NČZD) 2x;

Návrh stanoviska vlády SR: Odvodová odpočítateľná položka vo výške minimálnej mzdy, či vo výške NČZD je neodôvodnene vysoká.

· pripomienka k zneniu materiálu: odporúčanie rozdeliť skupinu SZČO do výšky 4 823 eur ročne, ktorých sa reforma dotkne pozitívne, na dve skupiny, z ktorých by jedna bola s príjmom do výšky povinnej registrácie v Sociálnej povinnosti na účely platenia poistných odvodov. Z tohto rozdelenia by podľa názoru malo vyplynúť, že reforma sa pozitívne dotkne iba tých SZČO, ktoré do systému nič neplatia 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Dochádza k zamieňaniu pojmov príjem a základ dane. Skupina  SZČO so ziskom z podnikania pred daňami a odvodmi do výšky 4 823 eur ročne je základom dane po reforme. Tieto SZČO sú povinné platiť aj v súčasnom aj poreformnom stave odvody na zdravotné poistenie, ako aj odvody na sociálne poistenie.

· návrh na doplnenie tabuliek v prílohe č. 2 o vplyv na disponibilný príjem SZČO 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh nie je možné doplniť, nakoľko pri SZČO je systém v súčasnosti deformovaný množstvom výnimiek a uplatňovaním umelých konštánt (rôzne delenie vymeriavacieho základu podľa druhu poistenia). Návrhom reformy dochádza k zvýšeniu základu dane SZČO práve o zaplatené odvody, ktoré sú vypočítané z vymeriavacieho základu reflektujúceho základ dane predchádzajúceho roka. Nie je preto možné v porovnávacej tabuľke simulovať osobu s príjmami a výdavkami vzťahujúcimi sa do dvoch rozličných období.

· návrh na platenie odvodov z obratu, nie zisku firmy 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Platenie odvodov z obratu by bolo nespravodlivé pre mnohých podnikateľov s vysokým obratom a vysokými nákladmi, a teda aj nízkou pridanou hodnotou.

· návrh na zníženie sadzby dane na 16% a odvodov na 16% 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: K uvedenému riešeniu z dôvodu významných fiškálnych vplyvov nie je možné v súčasnosti pristúpiť.

· návrh na zdaňovanie dividend a podielov na zisku a nezaťaženie ich odvodmi 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Odvod z dividend alebo podielu na zisku je logickým krokom k obmedzeniu legálneho vyhýbania sa odvodovej povinnosti vlastníkov firiem, spravidla spoločností s ručeným obmedzením (majiteľ firmy nepoberá alebo má len veľmi malý pravidelný príjem, ktorý štandardne zodvodňuje a po skončení roka si vyberie zdanený zisk z firmy, ktorý už zdaneniu ani zodvodňovaniu nepodlieha). Zisk spoločnosti je zdanený daňou z príjmu právnických osôb, ale ak je následne vyplatený majiteľovi firmy, do konca roka 2010 nepodliehal ani dani z príjmov ani zdravotným, či sociálnym odvodom. Zdaňovanie dividend alebo podielov na zisku je oslobodené lebo by rovnaký zisk bol zdanený 2x. Avšak, ak je takáto dividenda alebo podiel na zisku vyplatená fyzickej osobe, mala by podliehať odvodovej povinnosti rovnako, ako iný príjem. 

· návrh na ponechanie možnosti NČZD vo výške 398,32 eur ročne na III. pilier dôchodkového zabezpečenia 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Odpočítateľná položka zo základu dane z príjmov fyzických osôb pre III. pilier bola zrušená novelou zákona o dani z príjmov účinnou od 1. januára 2011. Odpočítateľná položka nemôže byť jediným motívom sporenia si v III. pilieri dôchodkového zabezpečenia. Osoby, ktoré si sporia na doplnkový dôchodok tak robia aj preto, že si uvedomujú vážnosť problému starnutia obyvateľstva a chcú k danému problému pristupovať zodpovedne. Príspevky sporiteľov, príspevky zamestnávateľov a výnosy z finančných aktív musia byť dostatočným dôvodom na to, aby produkty doplnkového dôchodkového poistenia boli konkurencieschopné v spleti finančných nástrojov na finančnom trhu.

· návrh na minimálny odvod SZČO, ktorý sa posudzuje z hľadiska ročnej platby (platenie a dorovnávanie podľa vlastného uváženia a možností SZČO) 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh je podnetom, s ktorým sa štátne inštitúcie do budúcnosti budú zaoberať.

· návrh na ponechanie jednotlivých registrov povinných osôb vedených jednotlivými inštitúciami. Názor, že prepojenie registrov a rôzny rozsah poistenia pri rôznych osobách znemožní vedenie len jedného registra. Buď zostanú zachované rôzne registre povinných osôb alebo jednotný register fyzických osôb umožní rozdielne výbery 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Ministerstvo financií SR bude v rámci prebiehajúceho programu UNITAS presadzovať zostavenie takého registra povinných osôb, ktoré umožní pristupovať selektívne k databáze osôb podľa rôzne zadefinovaných kritérií.

· návrh na zrovnoprávnenie dohodárov, ktorí majú súbeh s inými príjmami s tými, ktorí nemajú súbeh s inými príjmami 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh je podnetom, s ktorým sa Ministerstvo financií SR bude do budúcnosti zaoberať.

· nesúhlas s maximálnym poistným u SZČO, ktoré sa dosiahne pri vyššom príjme ako u zamestnancov 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Navrhovaný stav je v konečnom dôsledku len zlepšením súčasného nastavenia systému. SZČO dosahujú maximálny vymeriavací základ na sociálne poistenia vďaka umelej konštante „2“ až keď je základ dane 3-násobkom (nemocenské) a najväčšia časť sociálneho poistenia až 8-násobkom priemernej mzdy (dôchodkové poistenie a poistenie v nezamestnanosti). Zavedením kategórie maximálne poistné nedochádza k zrovnaniu podmienok so zamestnancami, avšak maximálne poistné sa dosiahne pri nižšom násobku priemernej hrubej mzdy. 

· nesúhlas s povinnosťou platiť zdravotné odvody pre SZČO študenta ak je poistencom štátu 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Všeobecne by daniam a odvodom mal podliehať každý aktívne dosiahnutý príjem.

· návrh k zodvodneniu dividend a podielov na zisku – aby bolo jednoznačne uvedené, na ktoré dividendy sa podľa krajiny ich pôvodu vzťahuje povinnosť odvádzať poistné na sociálne a zdravotné poistenie 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Detailná úprava zodvodnenia dividend a podielov na zisku bude riešená v rámci legislatívnej úpravy (novela zákona).
· návrh na zrušenie odpočítateľnej položky a zavedenie 15%-nej sadzby dane z príjmu fyzických osôb 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Uvedený návrh z dôvodu významných fiškálnych vplyvov nie je možné akceptovať.

· návrh na zrušenie zdravotných odvodov a adekvátne zvýšenie dane z príjmov 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh bol alternatívou súčasnej reformy, ktorý však nemal dostatočnú podporu vo vládnej koalícii. Dôvodom je najmä skutočnosť, že zrušenie zdravotných odvodov by sa premietlo do zvýšenia sadzieb viacerých daní (daň z príjmov, daň z pridanej hodnoty, spotrebné dane). Dopad tohto kroku (najmä zvýšenie sadzby DPH) by negatívne pocítili najmä nízkopríjmové skupiny obyvateľstva vo zvýšení cien potravín, energií, liekov, atď.

· pripomienka k zneniu materiálu: nerovnomernosť porovnania zamestnanca so SZČO, keďže SZČO dostávajú zo systému podstatne menej ako zamestnanci (napr. cez nemocenské dávky) 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Účelom porovnania bolo poukázať na skutočnosť, koľko môže ušetriť zamestnávateľ osoby a osoba, ktorá sa rozhodne (alebo je donútená) založiť si živnosť (aj keď de facto ostáva zamestnancom). Je pravda, že nie celá úspora ide na úkor hospodárenia verejných financií, pretože sa čiastočne znížia aj výdavky na sociálne poistenie, avšak hlavná časť prostriedkov uniká cez daň z príjmov fyzických osôb, pretože príjem takejto osoby je možné znižovať paušálnymi výdavkami.

· nesúhlas so zvýšením limitu na počet hodín na dohody o vykonaní práce mimo pracovného pomeru 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Uvedené je kompromisným riešením z dôvodu zvýšenia daňovo-odvodového zaťaženia dohodárov.

· návrh na zrušenie maximálnych vymeriavacích základov pre všetky skupiny pracujúcich, zmena sadzieb, a pod. (komplexnejší návrh) 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Ak by sa paralelne s návrhom nezmenil princíp rátania dávok zo sociálneho poistenia, dochádzalo by k neúmernému zvyšovaniu solidarity. Ak by sa zrušili stropy na dávky, jediným kritériom na výpočet dávok zo sociálneho poistenia by boli vymeriavacie základy. Nie je asi želateľným stavom možnosť poberať dávku v nezamestnanosti vo výške napr. 4 000 eur mesačne. 

· nesúhlas s uplatňovaním zdravotných a sociálnych odvodov na príjmy z dohôd 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Zavedením aspoň čiastočných odvodov na príjmy z dohôd sa mierne zatvárajú doširoka roztvorené nožnice rozdielneho prístupu v daňovo-odvodovom zaťažení zamestnancov a dohodárov. 

· návrh na daň zo zisku, ktorá by obsahovala územnú daň, a ktorá by bola príjmom samospráv, následne  aby daň z nehnuteľností bola príjmom štátu a zavedenie dane, ktorá by postihovala aj napr. spoločnosti z daňových rajov podnikajúce na Slovensku 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Nie je možné porušovať medzinárodné záväzky SR porušovaním zmlúv o zamedzení dvojitého zdanenia. Daň z nehnuteľností má silne lokálny charakter, pretože aj jej celkový výnos ovplyvňuje sadzba dane, ktorá by sa mala odvíjať od ceny nehnuteľností v tej-ktorej oblasti.

· návrh na platenie odvodov iba z tej časti príjmu SZČO, ktorá bola použitá na osobnú spotrebu. Nezaťažovať tú časť príjmu, ktorá bola použitá na reinvestovanie zisku a rezervy vo firme 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Uvedený návrh nepovažujeme za vhodný, pretože tá časť zisku, ktorá sa použije na reinvestovanie sa následne zobrazí v odpisoch, čo je nákladová položka znižujúca základ dane, ako aj vymeriavací základ pre platenie poistných odvodov.

· návrh na možnosť pripoistiť sa v Sociálnej poisťovni v prípade dosiahnutia daňovej straty vzhľadom k tomu, že Sociálna poisťovňa v nasledujúcom roku vygeneruje predpis na platbu poistného z minimálneho vymeriavacieho základu. Spôsob na dosiahnutie tak vyššieho dôchodku 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Uvedené je možné aj v súčasnosti využiť cez inštitút dobrovoľného poistenia.

· nesúhlas s povinnosťou registrácie na finančnom úrade na účely platenia preddavkov na sociálne poistenie, ak príjem (obrat) SZČO presiahne v kalendárnom roku od začiatku podnikania zákonom stanovenú hranicu 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Uvedeným opatrením sa v návrhu reformy odstraňuje súčasná deformácia systému, ktorá umožňovala niektorým osobám legálne vyhnúť sa plateniu odvodov.
· návrh na viazanie vývoja parametrov daňovo-odvodového systému na objektívny ukazovateľ ako napr. priemerná superhrubá mzda a nie subjektívny ukazovateľ životné minimum tvorený MPSVR SR, náhrada za 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh je alternatívou. Vyplynie najmä z praktických skúseností fungovania nového daňovo-odvodového systému. 

· návrh na zriadenie tzv. „transakčnej dane“ pre SZČO – daň z obratu, ktorá by bola platená v momente príjmu tej-ktorej osoby 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Uvedený návrh nepovažujeme za vhodný, pretože nie je možné, aby bolo povinnosťou jedného daňového subjektu (napr. SZČO) odvádzať dane a odvody za niekoho iného (napr. za druhú SZČO, ak existuje medzi nimi obchodný vzťah).

· pripomienka k zneniu materiálu: návrh komplexne nerieši skupinu nepracujúcich  - dobrovoľne poistené osoby 1x; 

Návrh stanoviska vlády SR: Počítame so zachovaním súčasného stavu, teda so zachovaním inštitútu „dobrovoľne poistenej osoby“ aj po reforme.
· nesúhlasné stanovisko s možnosťou uvoľneného odpisovania pre SZČO 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Uvedené je kompromisným riešením s cieľom ponúknuť SZČO výhody a uľahčenie podnikania.

· návrh na povinné zdravotné odvody pre všetkých dospelých študentov 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh je sťažením sociálnej situácie niektorej zo skupín obyvateľstva, čo sa míňa cieľom reformy.

· návrh na všeobecné zníženie daňovo-odvodového zaťaženia 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh je v koncepcii zakotvený v podobe zníženia sadzby odvodov o 1 p.b. zo súčasného systému v prípade, ak to dovolí fiškálna situácia.

· návrh zaviesť povinnosť odviesť dane z príjmu aspoň v minimálnej výške pre také SZČO, ktoré sú sústavne v strate, resp. vykazujú „zisk“ nižší ako NČZD 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh je v rozpore s jedným zo základných princípov reformy, t.j.: „štát nezaťaží daňou prvé zarobené peniaze vo výške 1,5 násobku životného minima“. 

· vyjadrenie podpory zrušenia 40% paušálnych výdavkov 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Podporné stanovisko pre Ministerstvo financií SR.

· návrh na obmedzenie výšky dávok vyplácaných Sociálnou poisťovňou za účelom zníženia daňovo-odvodového zaťaženia 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Súčasná sociálna situácia takéto zmeny neumožňuje.

· návrh na zaťaženie odvodmi niektoré príjmy podľa §8 zákona o dani z príjmov – príjmy z príkazných zmlúv, príjmy za štúdie a expertízy a pod. 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Ministerstvo financií SR sa bude v budúcnosti touto myšlienkou zaoberať.
· poukázanie na rozdielnosť prístupu k zdaňovaniu zdedených vlastníckych práv a zdedeného majetku 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Návrh je podnetom, s ktorým sa Ministerstvo financií SR bude zaoberať.

· návrh na systém osobných sociálnych účtov 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Systém osobných účtov by odstránil zo systému akúkoľvek solidaritu.

· nesúhlas s prechodom na superhrubú mzdu 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Superhrubá mzda je základom pre zjednotenie základov dane a vymeriavacích základov, čo je nevyhnutný predpoklad pre celkové zjednodušenie daňovo-odvodového systému a zníženie administratívnej náročnosti.
· návrh začleniť do daňových výdavkov náklady na oblečenie, občerstvenie a drobné pohostenie pre advokátov, audítorov a pod. – návrh vyňať osoby podnikajúce na základe osobitného predpisu (slobodné povolania) z okruhu SZČO 1x; 
Návrh stanoviska vlády SR: Návrh je v rozpore s celkovou filozofiou koncepčného zámeru, t.j. odstraňovanie deformácií a neodôvodneného zvýhodňovania určitých osôb pred inými v daňovo - odvodovom systéme.

· návrh na zrušenie zdravotnej poisťovne a prebratie všetkých činností vrátane zakontrahovanej zdravotnej starostlivosti s poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti Sociálnou poisťovňou 1x;

Návrh stanoviska vlády SR: Realizáciou tohto návrhu by došlo k zoštátneniu spoločností, ktoré sú v súkromnom vlastníctve.
2) Podnety, ktoré mali charakter vyjadrenia názoru a ktoré neobsahovali návrh na zmeny:
· podpora ľavice, resp. vyhlásenie, že daný občan s podporou niektorej z vládnych strán skončil 12x; 

· konštatovanie diskriminácie SZČO cez mieru ich daňovo-odvodového zaťaženia oproti zamestnancom 6x; 

· pocit, že materiál uvádza len tie pozitívne veci resp. tendenčné formulácie 6x; 

· poukázanie na zneužívanie sociálneho systému sociálne neprispôsobivými občanmi na úkor pracujúcich, ktorí do neho prispievajú; obchádzanie riešenia neúmerného čerpania sociálnych dávok 6x; 

· vyhlásenie, že občan skončí so živnosťou, ak prejde reforma v podobe, ako bola daná na verejnú diskusiu 5 x; 

· odmietanie hranice povinnej registrácie na účely platenia preddavkov na sociálne poistenie v Sociálnej poisťovni (12 x minimálny vymeriavací základ), ktorá existuje už aj dnes 4x;

· pocit, že vláda si „sadla“ na SZČO a pri tom jej najväčšie peniaze utekajú cez spoločnosti s ručením obmedzeným, ktoré si najviac „prelievajú svoje výdavky“ a umelo znižujú zdaniteľný zisk 4x; 

· vyjadrenie, že vláda niektorých živnostníkov označila za podvodníkov 3x; 

· názor diskriminácie zamestnancov cez mieru ich daňovo-odvodového zaťaženia oproti SZČO 2x; 
· spochybňovanie spôsobu realizácie a garancie, že zamestnanec pri prechode na superhrubú mzdu dostane takú superhrubú mzdu aká mu patrí 2x; 
· namietanie na zle fungujúci právny systém, nízka vymožiteľnosť práva v SR 2x; 

· názor, že dochádza k postupnému rušeniu podpory v nezamestnanosti, garančného poistenia hradeného zo spoločných (štátnych) prostriedkov a štát sa vzdáva základných funkcií, ktoré by mal zabezpečovať 1x;

· názor, že dopady sú najvýraznejšie pri kombináciách rôznych príjmov a koncepcia to úmyselne neuvádza 1x;

· vyjadrenie, že občania zo zaplatených daní a odvodov nedostávajú adekvátne služby štátu 1x;

· názor, že reforma bude mať negatívny dopad na invalidných dôchodcov a námietky voči zmene spôsobu valorizácie dôchodkov 1x;
· názor, že nie sú v koncepcii definované zmeny v oblasti dávok sociálnej politiky 2x; 

· názor, že prerozdelenie finančných prostriedkov medzi inštitúciami nie je doriešené 1x; 

· vyjadrenie, že výpadok príjmov verejných financií je možné riešiť úsporami v štátnom aparáte 1x; 

· konštatovanie, že minimálne odvody SZČO umožňujú dostať kvalitnejšiu zdravotnú starostlivosť cez rôzne prednostné ošetrenia a pripoistenia, ktoré si SZČO môžu dovoliť, keďže ušetria na samotných povinných zdravotných odvodoch 1x;

· názor, že kvalitu úradníkov nie je možné merať intenzitou zmien zákonov, ale ich stabilitou 1x;

· konštatovanie, že skupina SZČO so zamestnancami má klesajúcu početnosť medzi rokmi 2004 – 2010, pretože cena práce je vysoká 1x;

· názor, že v koncepcii je nejasne spracované postavenie osôb so zníženou schopnosťou práce, kde má práca často charakter terapie 1x.
3) Akceptované pripomienky, ktoré obsahovali aj návrhy zmien v iných oblastiach spoločenského života:
(niektoré námety sú už realizované, iné sú hodné vážneho zamyslenia a budú odstúpené kompetentným rezortom na posúdenie)
· návrh na zamedzenie možnosti odlevu zisku súkromných spoločností do daňových rajov 3x; 

· polemika o výške priemerných a minimálnych platov na Slovensku 3x; 

· návrh na lepšiu kontrolu šedej ekonomiky, práce načierno 3x;

· pripomienky k Zákonníku práce 3x;

· konštatovanie, že majitelia a spoluvlastníci spoločností s ručeným obmedzením majú neoprávnené výhody oproti bežným občanom (odpisované drahé autá, pohonné hmoty aj na súkromné účely v nákladoch firmy a pod.) 2x; 
· pripomienka k návrhu zákona o DPH – znemožnenie nadmerných odpočtov na DPH 1x; 

· návrh na zmenu dôchodkového systému a dávok plynúcich z dôchodkového poistenia a pripoistenia 1x; 
· návrh na zmiernenie, resp. zoptimalizovanie počtu štatistických výkazov 1x;

· návrh na znovuotvorenie II. piliera dôchodkového zabezpečenia 1x;

· návrh na zníženie 20% DPH na stavebné práce, ktorá spôsobuje daňové úniky; zníženie DPH na prácu na 10% a ponechanie sadzby 20% na materiál. DPH na potraviny znížiť na 10% 1x;
· návrh na podmienku na fungovanie živnosti, rovnako ako sa uplatňuje napr. v Nemecku, a síce, aby SZČO dokladovala, že má viacerých odberateľov ako jedného 1x; 
· návrh na elimináciu vládnych intervencií do podnikateľského sektora 1x; 

· nesúhlas s rozdielnymi podmienkami dotácií v domovoch sociálnych služieb pre starých a bezvládnych ľudí v správe samospráv a v súkromných inštitúciách 1x;

· pripomienky ku konštrukcii dávok v hmotnej núdzi 1x;

Súhlasné vs. nesúhlasné stanovisko k návrhu reformy daňovo-odvodového systému
:

12 : 45 

Vyhodnotenie verejnej diskusie neobsahuje otázky typu: „vysvetlite mi, prosím ...“ alebo pripomienky, ktoré vychádzajú z nie úplne pochopeného aktuálneho právneho stavu a princípov reformy, ktoré sú v koncepcii jasne formulované alebo vyplývajú z uvedených princípov. 

Do verejnej diskusie sa zapojila aj Republiková únia zamestnávateľov (RÚZ), ktorá prišla s vlastným konceptom reformy nadväzujúcim na Koncepciu reformy daňovo-odvodového systému. Ministerstvo financií SR alternatívne návrhy RÚZ zhodnotilo a kvantifikovalo. Posúdenie dopadov nie je súčasťou tohto vyhodnotenia verejnej diskusie, keďže je uceleným návrhom a jednotlivé strany sa so svojimi stanoviskami oboznámili na vzájomných pracovných stretnutiach a ďalšej diskusii.

� V prípade, že jeden občan dal do verejnej diskusie viac návrhov/podnetov, objavuje sa vo vyhodnotení verejnej diskusie viackrát.


� Rovnako, ak občan vyjadril k niektorej podporné stanovisko a k inej časti nesúhlasné stanovisko, objavuje sa jeho „hlas“ dvakrát. Ak jednoznačné vyjadrenie chýba a podnet alebo pripomienka neobsahovala podporné alebo nesúhlasné stanovisko, hlas sa nerátal.


� Výsledný pomer nie je reprezentatívnym ukazovateľom, ktorý charakterizuje celkový pohľad občanov na pripravovanú daňovo-odvodovú reformu, pretože väčšina pripomienkujúcich občanov je SZČO, ktorých sa spravidla reforme z titulu harmonizačných zmien dotkne negatívne, a výsledný pomer je preto skreslený.
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