Predkladacia správa

Boj proti terorizmu predstavuje v súčasnosti jednu z hlavných priorít Severoatlantickej aliancie (ďalej len „NATO“). Počas Konferencie národných riaditeľov pre vyzbrojovanie (CNAD) v roku 2004 bol potvrdený dokument „Program práce pre boj s terorizmom“, nasledovne schválený najvyššími predstaviteľmi štátov. Program pozostáva z jedenástich oblastí, medzi ktorými sa nachádza aj oblasť odstraňovania výbušných prostriedkov (Explosive Ordnance Disposal, ďalej len „EOD“) a manažment následkov.

           Slovenská republika sa v uvedenom dokumente zaviazala k posilneniu aktivít NATO v oblasti vývoja technológií, techniky, metód a postupov používaných pri odstraňovaní výbušných prostriedkov a to prevzatím záväzku vedúcej krajiny pre oblasť EOD a manažment následkov (EOD and Consequence Management Lead Nation). V rámci EOD Lead Nation sa Slovenská republika zaviazala vytvoriť Centrum výnimočnosti pre oblasť odstraňovania výbušných prostriedkov (Explosives Ordnance Disposal Centre of Excellence, ďalej len „EOD COE“).
            Počas 163. zasadnutia Vojenského výboru NATO, dňa 5. mája 2010, boli náčelníkmi Generálnych štábov ozbrojených síl participujúcich krajín (Slovenská republika, Česká republika, Francúzska republika, Maďarská republika, Rumunsko) a zástupcom Spojeneckého veliteľstva pre transformáciu (Headquarters Supreme Allied Commander Transformation, ďalej len „HQ SACT“) podpísané Memorandum o porozumení o zriadení, vedení a činnosti Centra výnimočnosti pre oblasť odstraňovania výbušných prostriedkov a Memorandum o porozumení o funkčnosti Centra výnimočnosti pre oblasť odstraňovania výbušných prostriedkov (Memorandum of Understanding regarding the establishment, administration and operation of the Explosive Ordnance Disposal Centre of Excellence a Memorandum of Understanding concerning the functional relationship regarding the Explosive Ordnance Disposal Centre of Excellence). Participáciu v EOD COE v súčasnosti zvažujú ďalšie krajiny – Poľská republika a Spojené štáty americké.
V predmetných memorandách sa participujúce krajiny zaviazali vyslať svojich expertov, profesionálnych vojakov (Subject Matter Experts, ďalej len „SME“), ktorí sa budú spolupodieľať na plnení úloh  EOD COE v Trenčíne, a to v počte do 24 príslušníkov podľa platnej štruktúry.

Podmienkou participácie príslušníkov zahraničných ozbrojených síl v EOD COE je, že Národná rada Slovenskej republiky vysloví v súlade s čl. 86 písm. l) Ústavy Slovenskej republiky súhlas s ich prítomnosťou na území Slovenskej republiky. Mandát prítomnosti príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky s cieľom ich pôsobenia v EOD COE bude závislý od trvania  účinnosti memoránd o porozumení pre jednotlivé participujúce krajiny.
Z tohto dôvodu predkladá minister obrany Slovenskej republiky z vlastnej iniciatívy návrh na vyslovenie súhlasu s prítomnosťou príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky v súvislosti s činnosťou EOD COE.

            Predkladaný materiál nezakladá nároky na ďalšie finančné prostriedky mimo rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR. Vplyv na rozpočet verejnej správy bude neutrálny, keďže prítomnosť príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a náklady s tým spojené budú znášať jednotlivé vysielajúce krajiny, prípadne NATO. Pre SR z prítomnosti príslušníkov zahraničných ozbrojených síl nevyplývajú žiadne finančné náklady. 

Materiál bol predmetom predbežného pripomienkového konania, ako aj  pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov. 

