PROCES UDELENIA KONCESIE – ZÁKLADNÉ ÚLOHY A ČASOVÉ HĽADISKÁ

Rozvoj letiska vo všeobecnosti je dlhodobý proces, investične veľmi náročný a vyžadujúci si dlhodobú koncepciu. Vybudovanie konkurencieschopnosti si vyžaduje značné úsilie a objem finančných prostriedkov. Je nepochybné, že Letisko Bratislava má rozvojový potenciál, ide len o to, aby tento bol správne rozvinutý a aby očakávania o možnostiach rozvoja boli realistické. Jednou z reálnych možností je využitie prostriedkov zo súkromných zdrojov. Zároveň, ak sa pozrieme na úroveň privatizácie letísk v Európe, zdá sa, že najobvyklejším modelom je kombinované vlastníctvo, ktoré spája výhody privátneho prístupu so štátnym, resp. verejným záujmom. 
Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 189 zo dňa 16. marca 2011 bol schválený Zámer ďalšieho rozvoja Letiska Bratislava (BTS) formou udelenia koncesie strategickému partnerovi na základe medzinárodného tendra.  Zároveň vláda SR uložila vypracovať a predložiť na rokovanie vlády rámcové podmienky udelenia koncesie.
Pretože sa jedná o dlhodobý vzťah, je v potrebnej miere nutné nadefinovať celý rad podmienok a štandardov, podľa ktorých bude vybratý súkromný partner  BTS rozvíjať a prevádzkovať, a na základe ktorých budú určené jeho záväzky voči zadávateľovi. Zmluvný vzťah však musí určiť spôsoby riešenia aj ďalších faktorov, ako je neplnenie podmienok zmluvnými stranami, významné zmeny u zmluvných strán, ktoré môžu ovplyvniť  plnenie ich záväzkov, nutnosť predčasného ukončenia zmluvy, riešenie mimoriadnych situácií, ap. 

Zmluvný vzťah by mal predovšetkým naplniť ciele vlády SR, ktorými sú:
1. zabezpečenie potrebných financií na infraštruktúrny rozvoj a modernizáciu letiska zo súkromných zdrojov a umožnenie ďalšieho prevádzkového rozvoja letiska
2.	zabezpečenie príjmu pre vládu SR za splnenia určitých podmienok udelenej koncesie
3.	zabezpečenie rozvoja letiska tak, aby všetci akcionári profitovali z rozvoja letiska a vice versa.

S ohľadom na vysokú komplexnosť prípravy celého procesu a optimálneho nastavenia všetkých parametrov bude vhodné proces udelenia koncesie rozdeliť na tri fázy:

· [bookmark: OLE_LINK1]Fáza 1 – návrh dizajnu procesu udelenia koncesie
· Fáza 2 – príprava procesu udelenia koncesie
· Fáza 3 – implementácia procesu udelenia koncesie
Všetky fázy budú realizované za podpory medzinárodného tímu poradcov, ktorí majú skúsenosti s realizáciou obdobných projektov v oblasti leteckej infraštruktúry.
Vo fáze 1 bude potrebné vypracovať rad právnych, technických, finančných a ekonomických analýz 
a modelov, na základe ktorých bude možné nastaviť taký variant koncesie, ktorý v maximálnej možnej miere splní ciele zadávateľa. Predpokladáme, že procesu analýz na  nastavenie konkrétnej formy a podmienok pre proces udelenia koncesie bude  nutné venovať dva až tri mesiace. 
V rámci analýz bude testovaná primeranosť očakávaných podmienok zadávateľa vo vzťahu k výberu najvhodnejšieho koncesného modelu. To je kľúčové nielen pre zabezpečenie realizovateľného koncesného modelu, ale aj pre zabezpečenie širokého záujmu zo strany investorov a developerov a tým vytvorenie dostatočne konkurenčnej súťaže. 
Náplňou fázy 2, ktorá bude vychádzať z výsledkov fázy 1, bude vypracovanie konkrétnej tendrovej dokumentácie, najmä návrhu koncesnej zmluvy, platobného mechanizmu, inštrukcií pre uchádzačov na vypracovanie ponúk, vypracovanie kritérií pre vyhodnotenie ponúk a výber užšieho počtu záujemcov v rámci kvalifikácie a následne v druhom kole výberu preferovaného súkromného partnera. Predpokladáme, že pre túto fázu procesu budú opäť potrebné dva až tri mesiace. 
Niektoré kroky fázy 2 (napr. zahájenie prác súvisiace s prípravou kvalifikačnej dokumentácie, informačného memoranda, a pod.)  môžu byť zahájené ešte pred skončením fázy 1.
Fáza 3 predstavuje vlastný proces výberu najvhodnejšieho súkromného partnera. S ohľadom 
na komplexnosť procesu a časové faktory je za predpokladu širokého záujmu zo strany investorov vhodné proces zahájiť kvalifikáciou, na základe ktorej je možné zúžiť počet záujemcov. Vybraní záujemcovia získajú kompletnú tendrovú dokumentáciu, prístup k podrobným informáciám o  BTS, možnosť navrhovať úpravy návrhu koncesnej zmluvy, ap., a predložiť finálnu ponuku. Fázu 3 je  možné začať po skončení fázy 1 a doriešení otázok, ktoré by mohli brániť realizácii procesu udelenia koncesie a v okamihu dokončení prípravy kvalifikačnej dokumentácie vo fáze 2. Celý proces fázy 3 je možné odhadnúť minimálne na šesť mesiacov, v prípade nutnosti zaistiť rozvojové finančné zdroje 
zo strany súkromného partnera v okamihu udelenia koncesie, môžu byť potrebné ďalšie tri mesiace.
Z vyššie uvedeného vyplýva, že pre proces optimálneho nastavenia koncesného modelu a jeho štruktúry je nutné jasne definovať a analyzovať súčasné postavenie  BTS a ďalej stanoviť základné rámcové podmienky pre proces udelenia koncesie.

STANOVENIE ZÁKLADNÝCH RÁMCOVYCH PODMIENOK UDELENIA KONCESIE

SÚČASNÉ POSTAVENIE  BTS A CIELE UDELENIA KONCESIE

Ekonomická sila regiónu.  BTS sa nachádza v ekonomicky najsilnejšej časti Slovenska a zároveň vo veľkej spádovej oblasti s cezhraničným dopadom na Rakúsko, Maďarsko a Českú republiku (časť Moravy).  BTS pred vyvrcholením ekonomickej krízy odbavilo viac ako 2,2 milióna cestujúcich ročne. Súčasný prepad počtu vybavených cestujúcich ide na margo všeobecného poklesu využívania leteckej dopravy vo svete, neexistencii bázovaného leteckého dopravcu, bankrotu SkyEurope Airlines, Seagle Air a Air Slovakia a „transferu“ cestujúcich na iné letiská s ohľadom na pokles počtu spojení a destinácií z Bratislavy. Predkrízový objem cestujúcich tak predstavuje meradlo určitého dlhodobejšieho potenciálu  BTS. Zároveň v súčasnosti  pokračuje rast objemu nákladnej prepravy.  Na druhej strane  BTS sa nachádza v blízkosti dvoch veľkých letísk (Viedeň, Budapešť) a jedného regionálneho letiska (Brno), ktoré môžu ovplyvňovať rozvojové možnosti  BTS. Zadávateľ by preto mal hľadať súkromného partnera, ktorý prinesie víziu maximálneho využitia potenciálu  BTS, možnosti rozvoja partnerského vzťahu s najbližšími letiskami tak, aby sa to  pozitívne premietlo v ekonomike  BTS a schopnosti súkromného partnera prevziať na seba riziko dopytu.

Potreba investícií. MDVRR SR v posledných niekoľkých rokoch prispelo k výraznej modernizácii príletovej a odletovej haly a k navýšeniu jeho kapacity až na 5 miliónov cestujúcich. Táto  infraštruktúra bude do doby udelenia koncesie dobudovaná. Na dobudovanie terminálu sa použije kombinácia vlastných (štátnych) a cudzích (komerčných dlhodobých úverových zdrojov). V strednodobom horizonte bude potrebná zásadná rekonštrukcia hlavnej pristávacej a vzletovej dráhy, rolovacích dráh a potenciálne rozšírenie parkovacích miest. Predpokladá sa, že potrebu týchto investícií bude nutné časovať najmä s ohľadom na potenciál rozvoja nákladnej prepravy. Zadávateľ by preto mal hľadať súkromného partnera, ktorý objem potrebných investícií nastaví v závislosti na plnení právnych a regulačných pravidiel, ako aj na jeho plánoch rozvoja  BTS pri zohľadnení schopnosti súkromného partnera vziať na seba riziko dopytu.

Majetková základňa.  BTS je vlastníkom celej letiskovej infraštruktúry, pričom niektoré aktíva  BTS majú zároveň štatút prioritného infraštruktúrneho majetku, čo v súčasnosti presne vymedzuje možnosti, ako s takým majetkom nakladať.  BTS nevlastní opravárenské hangáre, ktoré však existujú a je možné ich využívať, sú však vo vlastníctve tretích osôb.  BTS zároveň pokračuje v ďalšej výstavbe letiskových hál, ktoré by mali byť dokončené pred udelením koncesie a tiež pre ďalší rozvoj nákladnej prepravy bude potrebné zabezpečiť výstavbu cargo terminálu. Zadávateľ by preto mal hľadať súkromného partnera, ktorý bude schopný sa zamerať na rozvojový potenciál vybudovanej infraštruktúry a bude schopný využiť doposiaľ nevyužitý ďalší majetok letiska.

Rastový potenciál výnosov a rentability. V súčasnosti nevyužitá modernizovaná infraštruktúra  BTS ponúka rastový potenciál bez výrazných dodatočných investícií na niekoľko rokov. Podiel neleteckých výnosov na celkových výnosoch sa v súčasnosti pohybuje okolo 20%, čo ponúka potenciál pre zlepšenie. Na druhej strane  BTS je považované za regionálne letisko s  výkonmi od primárne  nízko nákladových prepravcov s veľmi výrazným podielom Ryanair-u na celkovom obrate. To kladie a aj do budúcnosti bude klásť výrazný tlak na celkovú efektivitu prevádzky LK BTS a plánovanie ďalšieho rozvoja leteckej prevádzky. Navyše ďalší výrazný rozvoj nákladnej dopravy  bude závisieť  od výstavby nového cargo terminálu. Zadávateľ by preto mal hľadať súkromného partnera, ktorý bude schopný maximalizovať rozvojové príležitosti pri zohľadnení súčasnej skladby zákazníkov a možnostiach ich rozvoja a rozšírenia.

Prevádzkové náklady. Prevádzkové náklady  BTS  a ich relatívnu výšku budú do budúcnosti ovplyvňovať schopnosť napĺňať novovybudované kapacity a efektívne riadiť pomer fixných a variabilných nákladov. Nevyužívané kapacity v súčasnosti predstavujú negatívny dopad do tvorby rentability na úrovni zisku pred zdanením a úrokmi.  BTS tiež využíva finančnú podporu zo strany štátu, pokiaľ ide o úhradu niektorých nákladov spojených s bezpečnostnou ochranou a bezpečnosťou letiska a bude potrebné zvážiť, či s udelením licencie bude možné takú podporu i naďalej poskytovať, alebo bude prenesená na súkromného partnera a zákazníkov  BTS. Zadávateľ by preto mal hľadať súkromného partnera, ktorý zaistí maximálne efektívnu prevádzku  BTS pri zohľadnení rozvojového potenciálu  BTS.


ZÁKLADNÉ RÁMCOVÉ PODMIENKY UDELENIA KONCESIE

Na základe vyššie uvedeného v tejto časti je možné zosumarizovať základné rámcové podmienky pre udelenie koncesie na  BTS.

· Vzletové a pristávacie dráhy (13/31, 04/22) a napojené rolovacie dráhy s odbavovacou plochou, ako aj nimi zastavané pozemky majú štatút prioritného infraštruktúrneho majetku, ktorý mimo iného určuje, že taký majetok môže byť iba vo vlastníctve štátu alebo letiskovej spoločnosti; po predchádzajúcom súhlase vlády ho však možno prenajať. Podmienky pre využívanie tohto majetku budú predmetom analýz poradcov a návrhu postupu vo fáze 1 procesu udelenia koncesie. Tieto podmienky budú ďalej rozpracované vo fáze 2 a premietnuté do záväznej zmluvnej podoby vo fáze 2 a 3 procesu udelenia koncesie.
· Ostatné zložky  BTS (s výnimkou prioritného infraštruktúrného majetku) zahŕňajú nehmotný 
a hmotný majetok, záväzkové a zmluvné vzťahy, pracovnoprávne vzťahy.
· Rozsah a spôsob užívania týchto zložiek (alebo ich častí) súkromným partnerom bude navrhnutý vo fáze 1 procesu udelenia koncesie po vypracovaní potrebných analýz v spolupráci s poradcami. Tieto podmienky budú ďalej rozpracované vo fáze 2 a premietnuté do záväznej zmluvnej podoby vo fáze 2 a 3 procesu udelenia koncesie. Pritom budú rešpektované pravidlá týkajúce sa nakladania s prioritným infraštruktúrnym majetkom.
· Poradcovia navrhnú podmienky platobného mechanizmu za užívanie týchto zložiek podniku (alebo ich častí). Tieto podmienky budú ďalej rozpracované vo fáze 2 a premietnuté do záväznej zmluvnej podoby vo fáze 2 a 3 procesu udelenia koncesie.
Rozvoj letiska:
· Súkromný partner zabezpečí financovanie a realizáciu investícií do rozvoja  BTS.
· Podmienky pre zabezpečenie realizácie investícií do rozvoja  BTS súkromným partnerom budú navrhnuté vo fáze 1 procesu udelenie koncesie vypracovaní potrebných analýz 
vo spolupráci s poradcami. Tieto podmienky budú ďalej rozpracované vo fáze 2 a premietnuté do záväznej zmluvnej podoby vo fáze 2 a 3 procesu udelenia koncesie.
Prevádzkovanie letiska:
· Súkromný partner bude prevádzkovať  BTS v súladu so zákonom č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 37/2002 Z. z. a ďalších relevantných zákonov.
· Súkromný partner ponesie podnikateľské riziká plynúce z prevádzkovania  BTS.
· Podmienky prevádzkovania  BTS súkromným partnerom budú navrhnuté vo fáze 1 procesu udelenia koncesie v rámci vypracovaní potrebných analýz vo spolupráci s poradcami. Tieto podmienky budú ďalej rozpracované vo fáze 2 a premietnuté do záväznej zmluvnej podoby 
vo fáze 2 a 3 procesu udelenia koncesie.
Výber súkromného partnera:
· MDVRR SR zabezpečí transparentný a efektívne riadený a realizovaný medzinárodný tender s plnou podporou zo strany kľúčových akcionárov, manažmentu  BTS a za podpory kvalitných medzinárodných poradcov
· MDVRR SR s poradcami navrhne taký proces udelenia koncesie, ktorý bude v dostatočnej miere atraktívny pre záujemcov a ktorý zabezpečí ich širokú účasť a tým vytvorenie dostatočne konkurenčného prostredia súťaže.
· MDVRR SR s poradcami navrhne taký proces udelenia koncesie, ktorý v dostatočnej miere zohľadní názory a predstavy potenciálnych uchádzačov a zároveň zaistí naplnenie ďalších cieľov a podmienok zadávateľa.
· MDVRR SR s poradcami navrhne taký proces udelenia koncesie, aby bolo možné zaistiť výber a uzavretie procesu s preferovaným súkromným partnerom pokiaľ možno do konca júna 2012.

Ďalšie fiškálne a rozvojové faktory:
· Súkromný partner zabezpečí v strednodobom horizonte rozvoj  BTS s cieľom dosiahnuť plnohodnotné postavenie  BTS ako silného regionálneho hráča, využívajúceho rastový potenciál ekonomiky.
· MDVRR SR s poradcami navrhne taký proces udelenia koncesie, ktorý pri zapojení súkromného partnera zabezpečí dosiahnutie optimálnej fiškálnej pozície štátu pri zohľadnení stávajúcej situácie  BTS, jeho záväzkov a potrieb a rozvojového potenciálu ako jedného z dôležitých prvkov ekonomického rozvoja krajiny, regiónu a mesta.
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