Predkladacia správa

Materiál „Akčný plán energetickej efektívnosti na roky 2011-2013“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe čl. 14 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/32/ES o energetickej účinnosti konečného využitia energie a energetických službách, a ktorou sa zrušuje smernica Rady 93/76/EHS (ďalej len „smernica o energetických službách“), ktorá ukladá povinnosť členským štátom zaslať akčný plán energetickej efektívnosti do 30.06.2011. 
Akčný plán energetickej efektívnosti na roky 2011-2013 je implementačným nástrojom Koncepcie energetickej efektívnosti SR, ktorá bola prijatá uznesením vlády SR č. 576/2007. 

Predmetom predkladaného materiálu je vyhodnotenie plnenia opatrení predchádzajúceho akčného plánu na roky 2008-2010 a stavu plnenia strednodobého cieľa energetickej efektívnosti, ako aj návrh opatrení na ďalšie trojročné obdobie 2011-2013. 
V sledovanom období 2008-2010 sa na základe metodiky Európskej komisie - zdola nahor realizovali opatrenia, ktoré prispeli k úsporám energie vo výške zhruba 3,7 PJ. Najväčší prínos mali úsporné opatrenia v oblastiach dopravy a spotrebičov. Mnohé opatrenia sa nerealizovali z dôvodu neexistencie Fondu energetickej efektívnosti, ktoré by takéto aktivity podporoval. Výpadok týchto úspor však sčasti pokryli dodatočné opatrenia v rámci programu SLOVSEFF financovaného z BIDSF (Medzinárodný fond na podporu odstavenia JE V1), Vládny program zatepľovania, ako aj obmena spotrebičov. Vyššie uvedené úspory si v období 2008-2010 vyžiadali investície vo výške 3,9 mld. eur. Na základe metodiky, ktorú vydala Európska komisia v súlade so smernicou 2006/32/ES, môžeme konštatovať, že stanovený cieľ energetických úspor na roky 2008 – 2010 bol dosiahnutý.
Navrhnuté opatrenia na obdobie 2011-2013 sú zamerané najmä na priemysel, budovy a verejný sektor. Navrhnuté opatrenia prispejú k úspore vo výške 8,5 PJ, čo predstavuje iba  90 % stanoveného trojročného cieľa na obdobie 2011-2013. 

Predkladaný materiál čiastočne prispieva k dosiahnutiu cieľov stratégie Európa 2020 v oblasti energetickej efektívnosti a životného prostredia. Vplyv na životné prostredie je pozitívny a predpokladá sa zníženie emisií CO2 až o 100 tis. ton ročne. Materiál nezakladá žiadne povinnosti voči podnikateľskému sektoru. Naopak, realizácia opatrení prispeje k podpore technologických riešení a ich transferom zameraným na znižovanie spotreby energie a komplexný rozvoj podnikateľských aktivít v tejto oblasti, a tým aj k zvýšeniu konkurencieschopnosti podnikateľského sektora. Plnenie opatrení takisto prispieva k zvyšovaniu zamestnanosti, a to najmä v sektore stavebníctva. 

Uznesenie k predkladanému materiálu ukladá ministrom každoročne vyhodnotiť plnenie opatrení akčného plánu. Táto úloha vyplýva z §3 ods.1 písm.d) zákona č. 476 Z.z. o energetickej efektívnosti, a z plnenia cieľa energetickej efektívnosti v stratégii Európa 2020. 
Vplyvy na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, životné prostredie, informatizáciu spoločnosti a sociálne vplyvy sú rozpracované v rámci Doložky vybraných vplyvov. Materiál bude prerokovaný na Hospodárskej a sociálnej rade SR dňa 2. 5. 2011.
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