Informácia o priebehu a výsledkoch summitu NATO v Štrasburgu/Kehli 

v dňoch 3. – 4. apríla 2009

Summit NATO pri príležitosti 60. výročia vzniku organizácie sa konal za účasti jej členských krajín a za prítomnosti Albánska a Chorvátska ako plnoprávnych členov (spolu 28 krajín). Počas summitu sa uskutočnili štyri rokovania – pracovná večera hláv štátov a vlád, pracovná večera ministrov zahraničných vecí, pracovná večera ministrov obrany a zasadnutie Severoatlantickej rady (NAC) na úrovni hláv štátov a vlád. Na osobitnom rokovaní po ukončení zasadnutia NAC sa vedúci delegácií členských štátov zhodli na tom, že novým generálnym tajomníkom NATO sa od 1. 8. 2009 stane predseda vlády Dánska Anders Fogh Rasmussen.

Na summite boli prijaté tri zásadné dokumenty - Deklarácia o bezpečnosti Aliancie, Deklarácia o Afganistane a Summitová deklarácia (komuniké).

Deklarácia o bezpečnosti Aliancie je strategický dokument do značnej miery nadčasového charakteru, v ktorej sa krajiny NATO plne prihlásili k hodnotám, cieľom a záväzkom obsiahnutým vo Washingtonskej zmluve, rovnako ako ku všetkým cieľom a princípom Charty Spojených národov. Dokument konštatuje, že NATO plní úlohu základného transatlantického fóra pre bezpečnostné konzultácie, pričom článok 5. Washingtonskej zmluvy a kolektívna obrana sú základným kameňom Aliancie. Rozširovanie NATO je označené za historický úspech a dvere NATO zostávajú otvorené všetkým európskym demokraciám.

V čase narastajúcich hrozieb, ako sú terorizmus, šírenie zbraní hromadného ničenia a ich nosičov a kybernetické útoky, ale aj nových výziev ako sú energetická bezpečnosť, klimatické zmeny, ako aj nestabilita spôsobená slabými a kolabujúcimi štátmi, sa spojenci zaviazali posilňovať svoje schopnosti čeliť bezpečnostným výzvam na hraniciach aj za hranicami aliančného územia, v strategicky vzdialených oblastiach. Konštatujú, že kapacity NATO musia byť flexibilnejšie a nasaditelnejšie, čo musí sprevádzať aj príslušná reforma štruktúry NATO.

Spojenci budú posilňovať spoluprácu s medzinárodnými aktérmi, vrátane OSN, EÚ, OBSE, a Africkou úniou, najmä však v rámci spolupráce v operáciách v Afganistane a na západnom Balkáne. NATO uznáva dôležitosť silnejšej a spôsobilejšej európskej obrany a víta úsilia Európskej únie na posilnenie svojich kapacít. NATO bude rozvíjať vzťahy s partnermi, s ktorými má spoločné záväzky v oblasti kooperatívnej bezpečnosti a konštatuje že je pripravené spolupracovať s Ruskom s cieľom reagovať na spoločné výzvy. V závere deklarácia ukladá generálnemu tajomníkovi iniciovať spracovanie novej Strategickej koncepcie NATO, ktorá by mala byť prijatá na jeho nasledujúcom summite.

Deklarácia o Afganistane je politickým posolstvom zdôrazňujúcim význam Afganistanu pre bezpečnosť spojencov a obsahujúcim potvrdenie pokračujúceho dlhodobého záväzku NATO pri stabilizácii situácie v Afganistane prostredníctvom misie ISAF založenej na mandáte OSN. Potvrdzuje odhodlanie NATO nedopustiť, aby sa Afganistan opäť stal základňou extrémistov, preto táto misia zostáva kľúčovou prioritou NATO.

Deklarácia potvrdzuje princípy strategickej vízie z Bukurešti, ktoré zostávajú základom aktualizovaného politicko-vojenského plánu
. Opätovne sa v nej zdôrazňuje kľúčová úloha afganského vlastníctva, potreba väčšej spolupráce so susednými krajinami a okrem vojenskej angažovanosti tiež potreba väčších civilných zdrojov. V tejto súvislosti sú ocenené výsledky medzinárodnej konferencie o Afganistane v Haagu 31. marca 2009, najmä jej dôraz na vyváženie civilno-vojenského úsilia pri zaistení bezpečnosti a stability v Afganistane.

Zhodnotené sú úspechy v činnosti NATO/ISAF i vlády Afganistanu, okrem iného prevzatie zodpovednosti za bezpečnosť v Kábule afganskou stranou a úspešné rozširovanie účasti Afganskej národnej armády (ANA) v operáciách, vrátane ich vedenia. Oceňuje sa zvýšenie koordinačnej úlohy misie OSN UNAMA, opatrenia na zníženie počtu civilných obetí a tiež zvýšenie boja proti narkotikám.

Deklarácia poukazuje na potrebu spoločného riešenia problémov Afganistanu a Pakistanu vzhľadom na ich vzájomnú súvislosť a prepojenosť. Poukazuje sa tiež na pretrvávajúce problémy a výzvy (nedostatočná bezpečnosť, pretrvávajúca korupcia a nedostatky v oblasti dobrého vládnutia), na potrebu čeliť protivníkovi nielen vojenskou silou, ale aj náležitou komunikačnou stratégiou.

Deklarácia obsahuje tiež konkrétne rozhodnutia. Medzi najdôležitejšie z nich patrí rozhodnutie o vytvorení Výcvikovej misie NATO pre Afganistan (NTM-A), ktorej úlohou bude vykonávať výcvik ANA a pomáhať pri výcviku a budovaní Afganskej národnej polície (ANP). NATO tiež pomôže pri vyzbrojovaní a udržiavaní ANA, a to rozšírením tzv. trustového fondu vytvoreného za týmto účelom.

Aliancia bude hľadať cesty ďalšieho rozvoja vzťahov medzi NATO a Afganistanom, podporovať spoluprácu Afganistanu a Pakistanu a budovať širšie politické a praktické vzťahy s Pakistanom. Bude tiež podporovať integrovaný prístup medzinárodného spoločenstva vedený OSN, ako aj domáce úsilie o národné zmierenie. Zvýrazňuje význam nadchádzajúcich volieb v Afganistane, ako aj potrebu pomoci zo strany medzinárodného spoločenstva pri zabezpečení ich priebehu.

Okrem toho, že potvrdzuje dlhodobý záväzok NATO voči Afganistanu a naznačuje „exit strategy“ Aliancie – s rastom afganských kapacít sa úloha NATO v tejto krajine bude postupne transformovať hlavne na pomoc pri výcviku afganských bezpečnostných síl.

Summitová deklarácia (komuniké) sa, ako tradične, venuje pomerne podrobne súčasnej agende NATO v celej jej šírke a stanovuje smerovanie v jednotlivých oblastiach v relatívne krátkodobom horizonte. Jej cieľom je tiež zachytiť vývoj, ktorý v nich nastal od poslednej vrcholnej schôdzky NATO presne pred rokom v Bukurešti a potvrdiť kontinuitu pôsobenia Aliancie v jednotlivých oblastiach jej záujmu. Potvrdzuje konanie ďalšieho summitu v Portugalsku, na ktorom bude schválená nová Strategická koncepcia Aliancie.

K prioritným témam Summitovej deklarácie NATO patrili z pohľadu SR témy, ktoré aktuálne rezonujú aj v prostredí Aliancie: vzťah NATO s Ruskom, Kosovo, západný Balkán, protiraketová obrana, transformácia obrany, energetická bezpečnosť a reforma HQ NATO.

Vzťah Aliancie s Ruskom patril za posledné obdobie medzi nosné témy diskusie spojencov na najvyššej úrovni. Deklarácia schválila konanie formálneho stretnutia NRC na úrovni ministrov zahraničných vecí ešte pred letom 2009 a zároveň vyjadrila pripravenosť krajín NATO diskutovať s Ruskom o všetkých témach „tam kde navzájom súhlasíme, aj kde nesúhlasíme“. S cieľom vyslania vyváženého signálu text na druhej strane vyzýva Rusko k plneniu svojich záväzkov voči Gruzínsku, odsudzuje uznanie separatistických oblastí Gruzínska Ruskom a taktiež vyzýva Rusko k odvolaniu tohto uznania. Nastavenie formulácií v časti o Rusku sa pritom vyvíjalo v kontexte debát o ďalších citlivých témach deklarácie: politika otvorených dverí, časti venované Ukrajine a Gruzínsku, protiraketová obrana a Zmluva o konvenčných silách v Európe. S agendou o Rusku súvisia aj formulácie reagujúce pomerne zdržanlivo na návrhy Ruska týkajúce sa Európskej bezpečnostnej zmluvy.

V časti o Kosove bola diskusia sústredená na 2 otázky – označenie kosovských subjektov a (ne)prijatie úlohy o prehodnotení budúcej pozície KFOR v provincii. Dosiahnutý konsenzus využíva termín „Kosovo“ iba vo význame teritória a prijatá formulácia „NATO will continue to assess developments on the ground in shaping future decisions“ je z pohľadu SR dostatočne všeobecná na to, aby nevyvolala obavy z predčasného zníženia počtu jednotiek NATO v provincii.

Kľúčovými témami v časti o západnom Balkáne boli otázky správneho načasovania udelenia MAP pre Čiernu Horu (ME) a spolupráca Bosny a Hercegoviny (BA) a Srbska (RS) s Medzinárodným tribunálom pre bývalú Juhosláviu (ICTY). Oba výsledné texty sú kompromismi – prvý z nich odráža kompromis medzi skupinou krajín zasadzujúcich sa za urýchlený postup v danom smere a skupinou preferujúcou skôr uvážlivé posúdenie tejto otázky. V otázke spolupráce BA a RS s ICTY bola prijatá formulácia, ktorá mierne diferencuje posolstvá pre obe krajiny.

Text deklarácie k protiraketovej obrane vychádza zo záverov politicko-vojenských a technických analýz rozpracovaných variantov komplexnej architektúry protiraketovej obrany NATO. Hlavy štátov a vlád rozhodli, že budúca protiraketová obrana bude budovaná v závislosti od vývoja bezpečnostných hrozieb a schopnosti použitia balistických rakiet krajinami, ktoré predstavujú pre spojencov potenciálnu hrozbu. Uložili NAC-u na úrovni stálych predstaviteľov identifikovať a vykonať politické, vojenské a technické štúdie vzťahujúce sa k možnému rozšíreniu úlohy protiraketovej obrany bojiska tak, aby okrem ochrany nasadených ozbrojených síl NATO plnila úlohy aj v rámci teritoriálnej protiraketovej obrany. Tieto úlohy vytvárajú predpoklady pre prípadné prijatie politického rozhodnutia v danej oblasti na budúcom summite NATO v Lisabone.

Text k transformácii ozbrojených síl a spôsobilostí nadväzuje obsahovo na deklarácie prijaté na predchádzajúcich summitoch. Rokovania k textu neboli poznamenané výraznejšími názorovými rozdielmi medzi spojencami, schválený text však ani nepredstavuje výraznejší prielom v uvedenej oblasti.

Text o energetickej bezpečnosti má osobitný význam pre SR, ktorá bola priamo zasiahnutá plynovou krízou vyvolanou rusko-ukrajinským sporom v januári 2009. Deklarácia nielen konštatuje vážny dopad prerušenia dodávok plynu na mnohých spojencov a partnerské krajiny, ale taktiež zdôrazňuje kľúčový význam stabilných a spoľahlivých dodávok, diverzifikácie trás, dodávateľov, energetických zdrojov a vzájomného prepojenia energetických sietí.

V časti o reforme NATO HQ hlavy štátov a vlád odsúhlasili plány GT NATO pre budúce aktivity v tomto smere a splnomocňujú ho, aby v nich ďalej pokračoval. Deklarácia taktiež ukladá NAC na úrovni stálych predstaviteľov, aby prijal čo najskôr nevyhnutné rozhodnutia pre implementáciu týchto reforiem.

Záverečné hodnotenie: Text Summitovej deklarácie je možné hodnotiť z pohľadu SR celkovo kladne. Predstavuje konsenzuálny pohľad Aliancie na aktuálne bezpečnostné otázky a dáva odpoveď na ďalšie smerovanie NATO do najbližšieho summitu v Portugalsku.

Pozn.: Úplné znenia prijatých deklarácií možno nájsť na web-stránke NATO  v časti venovanej summitu v Štrasburgu-Kehli:

http://www.nato.int/docu/comm/2009/0904-summit/index.html

Výsledky rokovaní pracovných formátov summitu k jednotlivým hlavným témam:

Situácia v Afganistane bola hlavnou témou zasadnutia Severoatlantickej rady na úrovni hláv štátov a vlád. Vystupujúci podporili hodnotenie, celkový prístup k riešeniu situácie ako aj jednotlivé opatrenia uvedené v Deklarácii o Afganistane. Viacerí predstavitelia členských krajín zároveň ohlásili konkrétne príspevky (formou vyslania dodatočných vojenských jednotiek, civilných expertov na správu a obnovu krajiny a tiež poskytnutím finančných príspevkov do príslušných trustových fondov), zamerané predovšetkým na podporu prezidentských volieb v auguste 2009, ako aj na budovanie a výcvik ANA a ANP.

Prezident USA B. Obama potvrdil hlavné prvky novej stratégie USA v Afganistane: okamžité posilnenie bezpečnosti v Afganistane formou vyslania dodatočných jednotiek USA; zvýšenie schopnosti vlády Afganistanu bojovať proti povstalcom zintenzívnením budovania a výcviku ANA a ANP; podporu procesu národného zmierenia v krajine; poskytnutie pomoci vláde Pakistanu pri čelení hrozbe extrémizmu; záujme o spoluprácu a koordináciu v rámci širokého medzinárodného spoločenstva pri stabilizácii regiónu.

Na rokovaní NAC odznela zo strany viacerých krajín aj aktuálna kritika pripravovanej legislatívy v Afganistane a požiadavky adresované predovšetkým prezidentovi Karzaiovi, aby garantoval jej kompatibilitu so základnými princípmi ľudských práv, s osobitným dôrazom na práva žien.

Diskusia o vzťahoch medzi NATO a Ruskom bola druhou hlavnou témou zasadnutia Severoatlantickej rady. Viacerí spojenci poukazovali najmä na potrebu pragmatického prístupu ku vzťahom s Ruskom, nakoľko bezpečnostná architektúra transatlantického priestoru bez Ruska by bola neúplná. Na druhej strane však vyzývali k obozretnosti, keďže viaceré zahraničnopolitické kroky Ruska vyvolávajú znepokojenie a jeho vnútropolitický vývoj nie je celkom v súlade s predstavami o demokratickej spoločnosti. Napriek tomu prevládlo jednoznačné smerovanie k obnoveniu tak politického dialógu, ako aj praktickej spolupráce s Ruskom vo viacerých oblastiach spoločných bezpečnostných záujmov. Bol vyjadrený záujem zefektívniť v tomto smere činnosť Rady NATO-Rusko a konkrétne potvrdené rozhodnutie opätovne obnoviť jej formálne rokovania vrátane na ministerskej úrovni, a to do leta 2009.

Diskusia hláv štátov a vlád k téme vzťahov s Ruskom potvrdila trend nastúpený v tejto oblasti na rokovaní ministrov zahraničných vecí v decembri 2008 a potvrdený v marci 2009 a hoci nepriniesla v tomto smere nejaké zásadne nové momenty, tým, že potvrdila rozhodnutie o obnovení formálnych zasadnutí Rady NATO-Rusko, ukončila obdobie limitovanej komunikácie od augusta 2008. Za významné možno považovať aj potvrdenie tézy, že Rada NATO-Rusko má byť využívaná na vzájomnú komunikáciu aj o témach, v ktorých sa členské krajiny NATO a Rusko nezhodujú, s cieľom riešenia problémov, ale aj vyjadrenia existujúcich výhrad či znepokojení.

Ambíciou pracovnej večere ministrov ZV bolo doriešiť otvorené otázky v texte Deklarácie o bezpečnosti Aliancie (DAS) a diskutovať na tému západného Balkánu (ZB).

Neveľmi objavná diskusia k západnému Balkánu (pozn.: rovnaká téma bola aj na gymnichu EÚ týždeň pred summitom, resp. na summite EÚ-USA ten istý víkend) potvrdila zhodu spojencov v potrebe aktívneho regionálneho prístupu, okrem iného na pozadí hospodárskej krízy, istej nacionalizácie politík a (hoci nie jasne artikulovaného) spomalenia až zastavenia procesov európskej integrácie v regióne. Prístup Aliancie bude musieť rešpektovať značnú heterogénnosť očakávaní jednotlivých krajín - Macedónskom a odloženým vstupom začínajúc (o.i. výzva viacerých ministrov ich gréckej kolegyni), Čiernou Horou, čiastočne aj Bosnou a Hercegovinou a MAP-om pokračujúc (odlišnosti v názore na rýchlosť postupu, tu tradične opatrný prístup NL) a Srbskom a jeho odmietaním členstva končiac (zhoda na význame relácie, ale aj zjednodušené predstavy o možnostiach o.i. verejnej diplomacie NATO voči Belehradu). Výrazná väčšina spojencov vyjadrila záujem zachovať počty KFOR na rovnakej úrovni (ako podtéma zazneli priame či nepriame kritické výpady voči Španielsku za jeho jednostranné vyhlásenie o stiahnutí), viacerí spojenci (o.i. Grécko) sa vyjadrili k potrebe hospodársky stabilizovať Kosovo. Novým prvkom v diskusii spojencov (ďalej prehlbujúcim názorové odlišnosti) bola otvorená advokácia záujmov Kosova albánskym partnerom vrátane tlaku na jeho uznanie všetkými členmi NATO. 

V rámci vystúpení a neskôr v priamom draftovaní sa ministrom podarilo dosiahnuť viacero kompromisných riešení pre text DAS, ktoré sa bezo zmien premietli do jej výsledného textu (odzbrojenie, definovanie partnerov, extrémny sever, hierarchia operácií, článok 5....).  

Potrebe pokračujúcej transformácie ozbrojených síl členských krajín NATO bola venovaná neformálna pracovná večera ministrov obrany. V nadväznosti na predchádzajúce rokovania, najmä na februárové rokovanie v Krakove a vo svetle súčasnej ekonomickej krízy, sa ministri venovali trom základným otázkam:

1. ako dosiahnuť vyváženosť medzi financovaním operácií a investovaním do rozvoja spôsobilostí v rámci prebiehajúcej transformácie a pri zohľadnení požiadaviek budúcnosti;

2. ako zabezpečiť, aby sily a spôsobilosti Aliancie boli nasadené a optimálne využité v prebiehajúcich operáciách, a aby sa zároveň rozvíjali a pripravovali na budúce výzvy;

3. ako udržať spoľahlivú technologickú základňu a obranný priemysel a čo je možné dosiahnuť individuálne alebo kolektívne v reakcii na súčasný ekonomický vývoj, najmä s dôrazom na možnosti mnohonárodnej spolupráce.

Výsledky rokovania ministrov obrany je možné zhrnúť nasledovne:

NATO, napriek niektorým pesimistickým hodnoteniam, zostáva silnou a relevantnou politicko-vojenskou organizáciou, ktorá ako jediná je schopná zasiahnuť v prospech mieru s využitím vojenských a civilných spôsobilostí v krátkej dobe na strategických vzdialenostiach.

Ťažká predvídateľnosť vývoja bezpečnostných hrozieb a novo sa objavujúce bezpečnostné hrozby kladú narastajúce požiadavky na transformáciu ozbrojených síl a vojenských a civilných spôsobilostí. Je potrebné dosiahnuť rovnováhu medzi príspevkami do prebiehajúcich operácií a investíciami do transformácie ozbrojených síl z hľadiska ich strednodobého a dlhodobého rozvoja.

Transformácia ozbrojených síl a vojenských spôsobilostí predstavuje dlhodobý, nikdy nekončiaci proces. Je potrebné stanoviť si reálne ciele, ktoré by odpovedali reálnym možnostiam jednotlivých členských krajín a celej Aliancie. V tejto súvislosti bola zdôraznená potreba optimalizácie procesov obranného plánovania s dôrazom na harmonizáciu procesov NATO a EÚ.

Súčasná zložitá ekonomická situácia vyžaduje zvýšenie efektívnosti a účinnosti vynakladaných prostriedkov aj prostredníctvom rozvoja mnohonárodnej spolupráce. V tejto súvislosti je odporúčané investovať do rozvoja technologickej a priemyslovej základne a stanovenie jasných cieľov rozvoja ozbrojených síl a spôsobilostí.

Transformácia Aliancie musí byť podporovaná efektívnou reformou štábu NATO a optimalizáciou rozhodovacích procesov. Reforma musí odstrániť byrokratické prieťahy a prekážky v rozhodovacích procesoch. Transformačnému úsiliu je potrebné prispôsobiť aj súčasnú veliteľskú štruktúru NATO, ktorú je potrebné prispôsobiť súčasnej realite a odpútať sa od modelu, ktorý bol vytvorený v období studenej vojny.

V nadväznosti na súčasnú ekonomickú krízu je potrebné posúdiť jej dopady na obranné plány členských krajín a na ich schopnosť naplniť požiadavky, ktoré vyplývajú zo schválenej Ministerskej smernice 2006 a Komplexnej politickej smernice. Na jesennom rokovaní ministrov obrany v Bratislave prediskutovať možnosti ďalšieho postupu.

Operácie a misie Aliancie sú rozhodujúcim meradlom schopností a dôveryhodnosti NATO. Je potrebné dosiahnuť vyváženosť medzi vyjadrenou politickou podporou a politickou vôľou členských krajín pri poskytovaní síl a spôsobilostí. Je potrebné dosiahnuť, aby záťaž, riziká a náklady, ktoré vyplývajú z členstva v NATO boli rovnomerne zdieľané všetkými spojencami.

ISAF je operačnou prioritou NATO. Ministri obrany uvítali výsledky prehodnotenia stratégie USA pre Afganistan a Pakistan, vyjadrili podporu jej základnému smerovaniu a opätovne vyjadrili podporu dlhodobému angažovaniu NATO v krajine ako všetkým kľúčovým prvkom novej stratégie medzinárodného spoločenstva v Afganistane.

Symbolický význam summitu NATO v Štrasburgu a Kehli zvýšili, okrem osláv 60. výročia založenia organizácie (z pohľadu SR aj 5. výročia nadobudnutia členstva) a prijatia dvoch nových členov  aj ďalšie skutočnosti:

· Samotná voľba miesta konania na hranici Francúzska a Nemecka. Skutočnosť, že takéto podujatie bolo po prvýkrát organizované spoločne dvoma krajinami, ktoré medzi sebou v uplynulých storočiach viedli rad mimoriadne krvavých vojen, ešte viac zvýraznila význam nielen európskeho zmierenia po 2. svetovej vojne, ale demonštrovala aj snahu oboch krajín o opätovné naštartovanie tandemu, ktorý bol v uplynulých desaťročiach hnacím motorom európskej integrácie.

· Rozhodnutie Francúzska o opätovnom plnom zapojení sa do všetkých štruktúr Aliancie, teda aj do jej integrovanej vojenskej štruktúry (vrátane zaujatia významných pozícií v nej), ktoré, súčasne s definitívnym obnovením jeho atlantických väzieb, má veľký potenciál prispieť k  posilneniu európskej obrany a celkovému vyváženiu transatlantického vzťahu.

Pozície SR

Vedúci delegácie SR, prezident I. Gašparovič, na absolvovaných pracovných rokovaniach v rámci summitu:

· Potvrdil odhodlanie SR naplniť aj v súčasnej zložitej ekonomickej situácii všetky doterajšie záväzky pri stabilizácii a obnove Afganistanu, vrátane dokončenia rozšírenia účasti OS SR v operácii ISAF v rámci schváleného mandátu.

· Upozornil, že Rusko je a musí ostať strategickým partnerom Aliancie, pričom pasivita NATO v tomto vzťahu bola kontraproduktívna. Vyslovil sa za rozvoj vzájomne výhodných a pragmatických vzťahov medzi NATO a Ruskom, čo však neznamená ustupovanie v zásadných otázkach, ani akceptovanie opätovného vytvárania exkluzívnych zón vplyvu. Zdôraznil potrebu viesť v rámci NRC diskusiu aj o tých otázkach, v ktorých sa názory spojencov a Ruska rozchádzajú.

· Vyjadril záujem SR o smerovanie Ukrajiny do spoločenstva demokratických krajín, zároveň sa však pozastavil nad niektorými krokmi jej vedenia, najmä v súvislosti s riešením plynovej krízy zo začiatku tohto roka. Vyjadril zároveň nádej, že isté povzbudzujúce signály z posledného obdobia svedčia o obnovenej schopnosti ukrajinského vedenia navzájom konštruktívne spolupracovať tak v prospech svojej krajiny, ako aj celého regiónu. Zároveň pri tejto príležitosti ocenil to, že téma energetickej bezpečnosti si už definitívne našla svoje miesto v aliančnej agende.

· Privítal medzi členmi NATO dvoch najnovších spojencov – Albánsko a Chorvátsko.

· Zdôraznil, že SR neuznáva jednostranne vyhlásenú nezávislosť Kosova, bude sa však aj naďalej aktívne zúčastňovať na spojeneckej operácii KFOR a aj prostredníctvom nej prispievať k celkovej stabilizácii regiónu. Pre SR je však principiálne dôležité, aby dostatočne robustný KFOR pôsobil prísne v hraniciach svojho mandátu a statusovo neutrálne.

· Požiadal o takú formuláciu čl. 10 Deklarácie o bezpečnosti Aliancie, ktorá by zabezpečila možnosť všetkých krajín NATO zapojiť sa do procesu prípravy novej Strategickej koncepcie a teda ich „spoločné vlastníctvo“ tohto dokumentu.

· Podporil kandidatúru A. F. Rasmussena na post budúceho generálneho tajomníka NATO.

Minister zahraničných vecí SR M. Lajčák vo vystúpení na pracovnej večeri upozornil na potrebu uváženého, bilateralizovanému prístupu k Srbsku (produktívnejšie než NATO ako celok). V Belehrade momentálne sedí najlepšia vláda, akú si môžeme želať, zaslúži si našu citlivú podporu. Cestou k srdcu Srbska je aj Bosna a Hercegovina, ktorej srbský komponent má o kontakt s Alianciou záujem. Čierna Hora by mala ako vyjadrenie nášho povzbudenia získať Akčný program členstva „skôr skôr než neskôr“. Robustnú prítomnosť NATO v Kosove je potrebné zachovať. Medzinárodné spoločenstvo musí byť v jeho ucelenom prístupe k regiónu konzistentné – popri jasnom definovaním kritérií (a ich nemennosti) musí byť po ich splnení pripravené urobiť sľúbené kroky.

Minister obrany SR J. Baška vo svojom vystúpení na pracovnej večeri:

· Vyjadril plnú podporu rozhodnutiu začať rokovania o novej Strategickej koncepcii NATO, ktorá by reflektovala neustále sa meniace bezpečnostné prostredie.

· Informoval o prijatí konkrétnych opatrení v SR na celoštátnej aj rezortnej úrovni zameraných na zmiernenie dopadov hospodárskej krízy na spoločnosť a na rezort ministerstva obrany. Ubezpečil spojencov o tom, že SR si svojim záväzkom dostojí a že kríza neovplyvní negatívne zapojenie SR do prebiehajúcich operácií. V nadväznosti na súčasnú ekonomickú situáciu zdôraznil narastajúci význam medzinárodnej spolupráce pri rozvoji vojenských spôsobilostí. Vyzval spojencov na zhodnotenie dopadov krízy na obranné plány a na prijatie opatrení na jej zmiernenie na jesennom rokovaní ministrov obrany v Bratislave.

· Ocenil výsledky prehodnotenia stratégie USA vo vzťahu k Afganistanu a Pakistanu. Zdôraznil predovšetkým potrebu posilnenia regionálnej dimenzie riešenia problému, ako aj civilnej a vojenskej spolupráce pri budovaní afganských orgánov výkonnej moci, ktoré by boli schopné postupne preberať zodpovednosť za riadenie krajiny do vlastných rúk.

Záver - hodnotenie:

Priebeh summitu NATO v Štrasburgu a Kehli nemal jednu, ale prinajmenšom tri či dokonca štyri dejové línie, ktoré sa na ňom stretli skôr vďaka časovej koincidencii, než vecnej súvislosti.

Od počiatku bolo toto vrcholné stretnutie koncipované ako predovšetkým „rodinný“ summit jubilujúcej organizácie, ktorá si pritom aj vo veku 60 rokov zachováva dostatočnú vitalitu, čo potvrdilo o.i. jej čerstvé rozšírenie o dvoch nových členov. Toto hodnotenie potvrdzuje aj fakt, že namiesto retrospektívnych úvah na summite jasne dominoval pohľad dopredu, čo našlo svoj symbolický výraz v rozhodnutí začať práce na príprave novej (resp. aktualizovanej) Strategickej koncepcii NATO, ktorá by nahradila koncepciu schválenú v roku 1999.

Berúc do úvahy, že myšlienka vypracovania novej Strategickej koncepcie NATO nie je vôbec nová, no ešte pred niekoľko málo rokmi vyvolávala v aliančnom prostredí u časti krajín výrazne odmietavé reakcie, jej prakticky bezproblémové postupné akceptovanie v priebehu posledného roka dokumentuje významnú zmenu vnútornej atmosféry v Aliancii. V tomto smere zohrala očividne dôležitú úlohu skutočnosť, že summit NATO v Štrasburgu a Kehli sa konal tesne po dokončení „výmeny“ skupiny lídrov vedúcich krajín Aliancie, ktorí pred niekoľkými rokmi v tej či onej miere stelesňovali jej hlboké vnútorné rozštiepenie (Bush a Blair vs. Chirac a Schröder). Toto rozhodnutie teda znamená, že tím Obama, Brown, Sarkozy a Merkelová má, okrem iného, dostatok dôvery vo svoju vnútornú kohéziu a teda schopnosť zhodnúť sa aj na najcitlivejších otázkach súčasnej medzinárodnej bezpečnostnej politiky.

Druhou dejovou líniou summitu NATO v roku 2009 bol Afganistan a hľadanie cesty ako zvrátiť nepriaznivý vývoj v krajine, s ktorou NATO pred niekoľkými rokmi do veľkej miery zviazalo svoj ak už nie osud, tak minimálne reputáciu. V tejto súvislosti ešte výraznejšie vystúpil do popredia fakt, že summit NATO v Štrasburgu a Kehli sa konal len s minimálnym odstupom od nástupu novej administratívy USA, pre ktorú to bola jedna z prvých príležitostí na prezentovanie svojej novej koncepcie riešenia situácie v Afganistane a celkovo nového štýlu riešenia medzinárodných problémov.

Koncepcia rodinného summitu sa však, minimálne z pohľadu organizátorov, stala prekážkou konania širšie koncipovaného rokovania vo „formáte ISAF“, podľa vzoru Bukurešti z roku 2008. Do istej miery ho nahradila medzinárodná konferencia o Afganistane v Haagu 31. marca 2009 pod záštitou OSN, tam však NATO vystupovalo namiesto v ústrednej úlohe „len“ v úlohe jedného z viacerých medzinárodných aktérov, hoci s významným poslaním. V tejto chvíli sa ešte nedá jednoznačne posúdiť, či prevážia pozitíva, alebo negatíva takéhoto prístupu. Minimálne vzťahy NATO s niektorými nečlenskými krajinami – prispievateľmi do ISAF – dostali istú štrbinu, na druhej strane však Aliancia samotná už dlho volala po vyššej angažovanosti iných členov medzinárodného spoločenstva, najmä pri civilnej obnove a budovaní Afganistanu.

Do tretice summit NATO 2009 časovo koincidoval s vyvrcholením procesu vnútroaliančného  rozhodovania o obnovení politických konzultácií aj praktickej spolupráce medzi NATO a Ruskom, ktoré boli vážne narušené a prakticky zmrazené po augustovom konflikte v Gruzínsku v roku 2008 a niektorých následných krokoch zo strany Ruska. Rozhodnutie hláv štátov a vlád znie pritom pomerne jednoznačne a neobsahuje žiadne kvantifikátory ako „postupný“, „primeraný“, či „no business as usual“. Na druhej strane však doterajšie skúsenosti presvedčujú o tom, že bude tendencia aj toto rozhodnutie vysvetľovať jednotlivými krajinami dosť rozdielne a ani miera, ktorou bude samotné Rusko nápomocné obnoveniu či dokonca vylepšeniu fungovania NRC, nie je vopred jasná.

Samostatným príbehom summitu bol proces výberu nového generálneho tajomníka. Snaha prijať rozhodnutie na jubilejnom summite na úrovni hláv štátov ako jeden z jeho konkrétnych výsledkov pritom poznačila rokovanie (časové sklzy) a dokonca čiastočne zatienila ostatné témy programu summitu. Napriek existencii viacerých oficiálnych nominácií sa diskusia na summite sústredila len na kandidatúru A. F. Rasmussena, ktorý mal o.i. silnú podporu zo strany USA, V. Británie, Francúzska a Nemecka a výsledok napokon ukázal, že čeliť spojenému presvedčovaciemu potenciálu týchto krajín (o čo sa krátko usilovalo Turecko) nie je pre žiadneho spojenca jednoduché. Aj po tohoročnom procese výberu však ostáva v platnosti, že ide o politickú procedúru, ktorá nemá žiadne pevne stanovené pravidlá a na tejto skutočnosti nie je dostatočná vôľa niečo zmeniť.

Z hľadiska dosiahnutých výsledkov, a to tak parciálnych, ako aj celkového signálu vyslaného  okolitému svetu, možno však summit NATO v Štrasburgu/Kehli označiť za jednoznačne úspešný, pričom na tomto hodnotení sa, na základe predbežných ohlasov, zhoduje všetkých dnes už 28 členských krajín.

Odporúčania:

1. Vytvoriť medzirezortnú pracovnú skupinu pod vedením MZV SR pre spracovanie slovenských pozícií k aktualizácii Strategickej koncepcie NATO, do ktorej prizvať, okrem predstaviteľov zainteresovaných rezortov, aj ďalších odborníkov na bezpečnostnú a obrannú problematiku. Vytypovať expertov na bezpečnostnú a obrannú problematiku zo SR, ktorých by SR prípadne navrhla GT NATO ako členov skupiny poverenej spracovaním základného návrhu Strategickej koncepcie NATO. 
2. Preveriť možnosti zapojenia SR do výcviku Afganskej národnej polície.

�	 Komplexný strategický politicko-vojenský plán (Comprehensive Strategic Political - Military Plan - CSPMP); tento dokument po predbežnom odsúhlasení v rámci NATO bude s konečnou platnosťou schválený až po konzultáciách s partnermi v rámci ISAF. 







