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Fondy a programy, ktoré by mohli byť využité pri financovaní aktivít NAP GPP

1. LIFE+ (finančný nástroj pre životné prostredie)
Funguje od roku 1992 a spolufinancuje environmentálne iniciatívy v EÚ, ako aj niektorých kandidátskych, pristupujúcich a susediacich krajinách. Všeobecným cieľom LIFE+ je prispieť k vykonávaniu, aktualizácii a rozvoju environmentálnej politiky a právnych predpisov v oblasti životného prostredia, najmä z hľadiska integrácie životného prostredia do iných stratégií a trvalo udržateľného rozvoja v spoločenstve.

2. EHP a Nórsky finančný mechanizmus
Na základe dohody medzi EÚ a krajinami Európskeho združenia voľného obchodu (EZVO) Nórske kráľovstvo, Island a Lichtenštajnsko poskytnú v období od 1. mája 2004 do 30. apríla 2009 Slovenskej republike a ďalším štátom finančnú pomoc v celkovej ročnej sume 13,36 miliónov EUR. Počas obdobia piatich rokov bude Slovenskej republike poskytnutá celková suma 67 mil. EUR, pričom 95% tejto sumy bude poskytnutých zo zdrojov Nórskeho kráľovstva.

Cieľom tejto pomoci je prispieť k zmierneniu hospodárskych a sociálnych rozdielov v Európskom hospodárskom priestore prostredníctvom grantov na investičné a rozvojové projekty. Projekt zameraný na podporu GPP bude možné realizovať v rámci prioritnej oblasti podpora trvalo udržateľného rozvoja.

3. CIP (Rámcový program na podporu konkurencieschopnosti a inovácií)
Jedným z pilierov tohto programu je podprogram Inteligentná energia pre Európu (IEE), ktorého rozpočet na roky 2007 – 2013 predstavuje 780 mil. EUR.

Tento pilier sa sústredí na:

· efektívnosť využitia energií a racionálne využívanie zdrojov;
· nové a obnoviteľné zdroje energie;
· energiu v doprave.

V rámci druhého  podprogramu „Program pre podnikanie a inovácie“ pätina z rozpočtových prostriedkov na plnenie tohto programu pripadá na propagáciu ekologických inovácií (12% z celkového rozpočtu CIP).
4. Štrukturálne fondy EÚ – ESF (Európsky sociálny fond), ERDF (Európsky fond regionálneho rozvoja).
Maximálna miera príspevku na  oprávnené náklady z ERDF, ESF pre všetky operačné programy v rámci cieľa Konvergencia a cieľa Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť na programovacie obdobie 2007 – 2013 je na úrovni 85%. Fondy možno využiť na vzdelávanie a propagáciu.
5. Environmentálny fond
Environmentálny fond upravuje zákon NR SR č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Prostriedky fondu možno poskytnúť a použiť aj na podporu činností, zameraných na dosiahnutie cieľov štátnej environmentálnej politiky na celoštátnej, regionálnej alebo miestnej úrovni, podporu environmentálnej výchovy, vzdelávania a propagácie.
6. Recyklačný fond
Recyklačný fond je neštátny účelový fond, z ktorého peňažné prostriedky možno použiť na podporu zberu, zhodnotenia a spracovania opotrebovaných batérií a akumulátorov, odpadových olejov, opotrebovaných pneumatík, viacvrstvových kombinovaných materiálov, elektrozariadení, plastov, papiera, skla, vozidiel a odpadov z kovových obalov.
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