Predkladacia správa


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011, Rámcovým plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na V. volebné obdobie a Opatreniami na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií (uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 805 zo 17. novembra 2010 bod. A.1. a bod B.18). Spomínané dokumenty vychádzajú z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2010 až 2014. Jedným z najdôležitejších cieľov programového vyhlásenia vlády je zabezpečenie udržateľného stavu verejných financií. Základným účelom predloženého návrhu zákona je plnenie uvedenej priority vlády, spružnenie podmienok zamestnávania v oblasti verejnej správy vrátane územnej samosprávy a zbližovanie právnej úpravy pracovných vzťahov vo verejnej správe.

Predloženým návrhom zákona sa menia a dopĺňajú právne prepisy upravujúce pracovné vzťahy vo verejnej správe, a to zákon č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 400/2009 Z. z.“), zákon č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 552/2003 Z. z.“) a zákon č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 553/2003 Z. z.“).

V súvislosti s navrhovanou zmenou odmeňovania zamestnancov obcí a vyšších územných celkov je potrebné novelizovať aj ďalšie zákony, a to zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov, zákon č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov a zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov. Návrhom zákona sa tiež novelizuje zákon č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a zákon č. 151/2010 Z. z. o zahraničnej službe.

Podstatou navrhovaných zmien v zákone č. 400/2009 Z. z., zákone č. 552/2003 Z. z. a zákone č. 553/2003 Z. z. je prispieť k zabezpečeniu udržateľného stavu verejných financií, k spružneniu podmienok zamestnávania vo verejnej správe vrátane územnej samosprávy, k odstráneniu aplikačných problémov týchto zákonov v praxi a k postupnému zbližovaniu pracovných vzťahov vo verejnej správe, ktoré sa realizujú v štátnej službe a pri výkone práce vo verejnom záujme.

Vplyvy návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti sú uvedené v doložke vybraných vplyvov.

Návrh zákona bol zaslaný prostredníctvom Portálu právnych predpisov 8. marca 2011 na medzirezortného pripomienkového konania povinne pripomienkujúcim subjektom a ostatným subjektom, ktorých sa problematika návrhu zákona týka, spolu 79 pripomienkujúcim subjektom. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.

Návrh zákona bol 18. apríla prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky, ktorá nedospela k dohode z dôvodu nesúhlasu Aliancie zamestnávateľských zväzov a združení, Konfederácie odborových zväzov a Združenia miest a obcí Slovenska; Republiková únia zamestnávateľov s návrhom zákona súhlasila.



