Zasadnutie Európskej rady 24. – 25. marca 2011 v Bruseli


Delegáciu SR na zasadnutí Európskej rady viedla predsedníčka vlády SR                            Iveta Radičová, ktorú na rokovaní sprevádzali ďalší predstavitelia ÚV SR a MZV SR. 

Hlavnými témami zasadnutia Európskej rady boli hospodárska politika, Líbya/južné susedstvo a Japonsko. Na úvod sa uskutočnilo tradičné stretnutie s predsedom Európskeho parlamentu Jerzy Buzekom.

Hospodárska politika – komplexný balík opatrení

Lídri EÚ 27 sa v časti venovanej hospodárskej politike sústredili na jednotlivé elementy komplexného balíka opatrení, najmä na Európsky stabilizačný mechanizmus a Pakt pre euro. 

Na summite prišlo k zmene pôvodného návrhu nového Európskeho stabilizačného mechanizmu (ESM) schváleného ministrami financií krátko pred zasadnutím Európskej rady. Napriek predbežnej dohode o úverovej kapacite ESM vo výške 500 mld. EUR a dohodnutom časovom harmonograme k postupnému navršovaniu splateného kapitálu, jedna z delegácií požiadala o predĺženie časového harmonogramu na 5 ročné obdobie pri rovnomerných ročných splátkach 16 mld. EUR. Keďže problémom tohto návrhu bola nedostatočná úverová kapacita ESM v prvých rokoch, bolo dohodnuté postupné navršovanie splatného kapitálu po 16 mld. EUR ročne s tým, že v prípade výnimočnej potreby finančnej podpory ESM v prvých piatich rokoch, sa členské štáty zaviazali urýchliť vhodné nástroje tak, aby sa zachoval minimálne 15%-ný podiel medzi splatným kapitálom a zostávajúcou sumou emisií ESM. Základný kapitál v dohodnutej výške 700 mld. eur bude vytvorený z 80 mld. vo forme splateného kapitálu (t.j. prevod prostriedkov na účet ESM) a zo 620 mld. vo forme kapitálu splatného na požiadanie a garancií. Predseda euroskupiny Jean Claude Juncker zdôraznil, že dohoda k ESM je založená na troch základných kritériách: 1. nutnosť zaistiť dostatočnú efektívnu pôžičkovú kapacitu, 2. nutnosť zaistiť raiting AAA, 3. nezapočítavanie dlhu, ktorý si krajiny vezmú za účelom zabezpečenia svojho príspevku do ESM do hodnotenia dlhového kritéria v rámci Paktu stability a rastu. 

K schválenému Paktu pre euro sa okrem členských štátov eurozóny rozhodlo pripojiť aj 6 krajín mimo eurozóny čím vznikol Pakt pre Euro Plus. Pakt však aj naďalej zostáva otvorený pre ostatné členské štáty EÚ. Prvky Paktu pre euro týkajúce sa fiškálnej politiky sú úzko prepojené s opatreniami a procedúrami dohľadu, ktoré existujú na úrovni eurozóny. Pakt pre euro berie pri stanovovaní spoločných cieľov do úvahy špecifiká členských štátov, pričom pridaná hodnota Paktu spočíva v zaistení záväzku na vysokej politickej úrovni, ktorý zabezpečí vysokú úroveň konkurencieschopnosti a konvergencie. Pakt pre euro je zameraný na päť elementov: konkurencieschopnosť, zamestnanosť, udržateľnosť verejných financií, stabilitu finančného sektora a užšiu koordináciu daňových politík. Rozhodnutie pripojiť sa k Paktu znamená súhlas so všetkými piatimi prvkami, nie je možné vybrať si len niektoré.   

Európska rada okrem toho odsúhlasila limitovanú zmenu Zmluvy o fungovaní EÚ v záujme vytvorenia Európskeho stabilizačného mechanizmu, prišlo k dosiahnutiu dohody              o všeobecnom prístupe k návrhom na posilnenie hospodárskeho riadenia, k schváleniu nominácie člena Výkonnej rady Európskej centrálnej banky Petra Praeta, ako i uzavretiu prvej fázy Európskeho semestra. V rámci Európskeho semestra boli schválené priority pre fiškálnu konsolidáciu a štrukturálne reformy, ktoré budú začlenené do konvergenčných programov a národných programov reforiem. Medzi schválené priority patrí obnovenie vyrovnaných rozpočtov, fiškálna udržateľnosť, zníženie nezamestnanosti reformami pracovného trhu a nové snahy o zvýšenie rozvoja. 

Pre SR sú najdôležitejšími závermi, ktoré vyplynuli zo zasadnutia Európskej rady  nasledovné aspekty: 1. V prijatom „Pakte pre Euro plus“ sa podarilo zachovať klauzulu, že výber opatrení v daňovej a sociálnej oblasti, prostredníctvom ktorých participujúce krajiny dosiahnu ciele stanovené Paktom, je vecou výberu každej krajiny. 2. V otázke Európskeho mechanizmu pre stabilitu (ESM) došlo k predlženiu časového harmonogramu na postupné navršovanie splatného kapitálu 80 mld. z pôvodných 3 na 5 rokov. Okrem toho sa SR podarilo do ESM presadiť zmenu distribučného kľúča, spravodlivejšie zohľadnujúceho výkony ekonomík jednotlivých krajín. To pre SR v konečnom dôsledku znamená nižší príspevok do ESM o 1,162 mld. Eur.
Väčšina lídrov EÚ 27 v rámci diskusie k hospodárskej politike ocenila opatrenia navrhované portugalskou vládou napriek tomu, že zatiaľ neboli odsúhlasené parlamentom a vyjadrili tak Portugalsku podporu. Zároveň však bola všetkým politickým silám v Portugalsku vyslaná výzva na dodržanie doterajších záväzkov.

Líbya a južné susedstvo

Cieľom diskusie k bodu Líbya a južné susedstvo bolo opätovne prediskutovať aktuálnu situáciu v Líbyi a najmä reakciu EÚ na situáciu v Líbyi a južnom susedstve.

EÚ zopakovala výzvu, aby Muammar Kaddáfi okamžite odovzdal svoju moc a zároveň vyjadrila spokojnosť s prijatím rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN č. 1973/2011. Lídri EÚ 27 v záveroch zo zasadnutia vyjadrili pripravenosť EÚ podporiť dialóg v Líbyi, vrátane dialógu s prechodnou národnou radou, a podporili pomoc Líbyi nielen z ekonomického hľadiska, ale aj pri budovaní nových inštitúcií. 

EÚ tiež vyzvala na rýchly pokrok v nasledovných oblastiach: finančný strop Európskej investičnej banky by mal byť navŕšený o 1 miliardu EUR v prípade krajín realizujúcich politické reformy a to bez zníženia počtu operácií v rámci Východného partnerstva a akcionári Európskej banky pre obnovu a rozvoj by mali zvážiť možné rozšírenie aktivít v južnom susedstve. 

Európska rada zároveň v súvislosti s presadzovaním komplexného prístupu k migrácii očakáva predstavenie „Plánu Komisie na rozvoj kapacít pre riadenie migrácie a prílevu utečencov“ pred júnovým zasadnutím Európskej rady tak, aby do júna 2011 bola dosiahnutá dohoda o posilnení kapacít FRONTEX-u. 
Japonsko
Lídri EÚ 27 vyjadrili v záveroch zo zasadnutia Európskej rady pripravenosť reagovať aj na ďalšie prípadné požiadavky Japonska v oblasti humanitárnej pomoci a zároveň privítali aktivitu G7 v snahe oslabiť pozíciu japonského jenu v záujme podpory japonského hospodárstva. 

Podstatná časť diskusie k Japonsku bola zameraná na dopad katastrofy v Japonsku na bezpečnosť jadrovej energetiky. Členské štáty v diskusii prezentovali najmä svoje postoje                 k vykonaniu záťažových testov jadrových zariadení, zaistenie transparentnosti týchto testov, ako i potrebe napredovania vo využívaní obnoviteľných zdrojov. Marcové zasadnutie Európskej rady vo svojich záveroch zdôrazňuje potrebu poučenia sa z jadrovej krízy v Japonsku a preto má byť v EÚ prostredníctvom tzv. záťažových testov preskúmaná bezpečnosť jadrových elektrární, ktoré budú vykonávané zodpovednými národnými úradmi. EÚ by mala ďalej požadovať realizáciu záťažových testov aj v susedných krajinách a na celom svete a Komisia by mala preskúmať existujúci právny a regulačný rámec bezpečnosti jadrových zariadení.

