Predkladacia správa

Informácia bola vypracovaná v nadväznosti na list predsedníčky vlády SR z 8. marca 2011, v ktorom požiadala ministra životného prostredia o predloženie informácie na najbližšie rokovanie vlády SR 13. apríla 2011 o preplácaní výdavkov obciam na záchranné práce po povodniach 2010 s explicitnou informáciou o tom kedy budú  preplatné všetkým obciam, ktoré o to požiadali a predložili dokumentáciu.

Materiál informuje o vykonávaní povodňových zabezpečovacích a povodňových záchranných prác, ktoré sú v pôsobnosti Ministerstva životného prostredia SR.

V súčasnosti Ministerstvo životného prostredia SR pripravuje na rokovanie vlády SR materiál „Správa o priebehu a následkoch povodní na území Slovenskej republiky v období od 1. 9. do 31. 12. 2010“, v ktorom budú kvantifikované výdavky na vykonávanie povodňových zabezpečovacích prác a záchranných prác v období od 1. septembra do 31. decembra 2010. Vzhľadom na to, že materiál ešte nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, a teda ani predmetom rokovania s Ministerstvom financií SR, nevieme sa vyjadriť k sume, ktorá bude určená na úhradu predmetných výdavkov. Správa bude predložená vláde SR v priebehu mája 2011.
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