Správa o prioritách vyplývajúcich z Legislatívneho a pracovného programu Európskej Komisie  na rok 2011 pre Slovenskú republiku

Európska komisia každoročne predkladá svoj pracovný program na ďalší rok. Cieľom je informovať inštitúcie a členské krajiny EÚ o plánovaných iniciatívach v nasledujúcom roku, pričom ich riešenie môže pokračovať aj v ďalších rokoch. Umožní to členským krajinám, Európskemu parlamentu, ako aj predsedníctvam Rady EÚ zharmonizovať svoj program práce s očakávanými aktivitami Komisie. 
Dňa  27. októbra 2010 prijala EK svoj pracovný program na rok 2011. Rok 2010 ukázal pripravenosť a schopnosť inštitúcií EÚ sa vyrovnať s výzvami finančnej a hospodárskej krízy. Teraz chce EK zabezpečiť udržanie procesu oživenia. EK navrhuje konkrétne opatrenia, s cieľom vyviesť EÚ z krízy a nasmerovať do budúcnosti. Predpokladom je dohoda o komplexnom novom regulačnom rámci pre finančný sektor, otvorenie prvého európskeho semestra s cieľom posilniť koordináciu hospodárskych politík a súboru praktických opatrení na podporu zmien. 

Do polovice roku 2011 EK vo svojich návrhoch týkajúcich sa ďalšieho viacročného finančného rámca určí, ako nasmerovať rozpočet EÚ na splnenie cieľov stratégie Európa 2020. 

Pracovný program 2011 vychádza z 5 hlavných politických priorít EÚ, ktoré v septembri 2010 predstavil predseda EK J. M. Barroso Európskemu parlamentu:

1. vysporiadanie sa s hospodárskou krízou a rozvoj hybných síl oživenia (právny rámec krízového manažmentu bánk,  zlepšenie pravidiel týkajúcich sa vlastného kapitálu bánk a posilnenie ochrany spotrebiteľov finančných služieb – cieľom toho je dokončiť ambicióznu reformu finančného sektora v budúcom roku);
2. obnova rastu pre zamestnanosť a urýchlenie reformného programu Európa 2020 (nový mechanizmus fiškálneho vymáhania, návrhy na podporu konkurencieschopnosti podnikov EÚ, najmä malých a stredných podnikov (MSP), európsky plán energetickej účinnosti, iniciatíva sociálneho podnikania, legislatívne návrhy, v rámci ktorých sa vysielanie pracovníkov a pracovný čas budú riešiť prostredníctvom úzkeho dialógu so sociálnymi partnermi, zlepšenie rámca pre zdaňovanie právnických osôb a DPH);
3. budovanie oblasti slobody, spravodlivosti a bezpečnosti (posilnenie práv spotrebiteľov, spoločný referenčný rámec pre zmluvné právo, obnovená legislatíva civilnej ochrany, program registrovaných cestujúcich a nová riadiaca štruktúra Európskeho úradu pre boj proti podvodom OLAF);
4. otvorenie rokovaní o modernej podobe rozpočtu EÚ (návrh ďalšieho viacročného finančného rámca, podrobné legislatívne návrhy osobitných finančných nástrojov a programov);
5. zvyšovanie váhy EÚ na svetovej scéne (podpora vznikajúcej Európskej služby pre vonkajšiu činnosť, premietnutie cieľov rastu do roku 2020 v oblasti vonkajšej politiky do stratégie obchodnej politiky a ďalšie zlepšovanie rozvojovej pomoci EÚ a jej zacielenie na tých, ktorí ju najviac potrebujú).
Tento pracovný program je prvý v rámci nového programového cyklu vychádzajúceho z politických pokynov predsedu EK a stanoveného v rámcovej dohode medzi Európskym parlamentom a Komisiou. Program môže podnietiť nový prístup k programovaniu spoločných priorít EÚ, ako sa uvádza v Lisabonskej zmluve. 


Vzhľadom na naliehavú potrebu dokončiť prácu EÚ na kľúčových návrhoch v jednotlivých oblastiach vrátane hospodárskeho riadenia a finančnej regulácie EK spoločne s Európskym parlamentom a Radou preskúma zrýchlené prijatie niektorých naliehavých návrhov.

EK bude zároveň pokračovať v práci aj na iných otázkach, ktoré si vyžadujú naliehavé opatrenia alebo dlhodobú prípravu. EK bude úzko spolupracovať s Európskym parlamentom a Radou, ako aj so zainteresovanými stranami vrátane národných parlamentov s cieľom zabezpečiť, aby iniciatívy, ktoré bude presadzovať v budúcom roku, spočívali na náležitej zhode v otázke, ako má EÚ splniť očakávania svojich občanov, ktorí si želajú ambicióznu a efektívnu Európu.

Prioritné oblasti  SR identifikované v  nadväznosti  na Legislatívny  
a pracovný program EK na rok 2011 a priebežný stav plnenia 
Oblasť sektorálnych politík vyžaduje potrebu koordinácie, má silný prierezový (medzirezortný) charakter pričom priame dopady na zahraničnopolitické priority a aktivity vyžadujú trvalú angažovanosť MZV SR. Legislatívny plán EK má priame dopady na formovanie vnútropolitických priorít, vyžaduje prispôsobenie úsilia, odborných kapacít a časových rámcov od každej členskej krajiny. Mnohé priority, ich príprava a následné plnenie majú priame dopady na ekonomické, finančné, sociálne a právne prostredie SR. Doterajšie skúsenosti z členstva jednoznačne potvrdzujú potrebu zaoberať sa kľúčovými podnetmi a plánmi EK ešte v štádiu ich predprípravy v rámci štruktúr EK. Znamená to pripravovať predbežné pozície k očakávaným dokumentom s časovým predstihom na základe vyhodnotenia informácií z Bruselu, ale aj zo všetkých ČK. K naplneniu tejto náročnej úlohy je potrebný permanentný vecný dialóg medzi ministerstvami, definovanie vecne zodpovedných rezortov a komunikácia so SZ EÚ v Bruseli. 

Pri vypracovaní predkladaného materiálu ÚOŠS identifikovali, ktorým prioritným oblastiam by mala SR v nasledujúcom období venovať osobitnú pozornosť a dôraz pri rokovaniach v rámci EÚ. 
Vychádzajúc z Legislatívneho a pracovného programu Európskej komisie ako aj vyššie uvedeného, možno z pohľadu záujmov a priorít vlády SR prezentovať nasledovné prioritné oblasti: 

Riešenie krízy v rámci eurozóny (Finančná regulácia: dokončenie reformy)
Identifikácia prioritnej oblasti:

Zložitá ekonomická situácia, ktorá nastala v dôsledku svetovej finančnej krízy a následného spomalenia ekonomického rastu dostala začiatkom roku 2010 v Európe novú podobu a pretransformovala sa do krízy eurozóny. Ekonomické problémy Grécka, ale aj následne sa vynárajúce problémy v ďalších krajinách menovej únie, poukázali na ich nevyvážený vývoj a nedostačujúce odstraňovanie nezrovnalostí v ich konkurencieschopnosti. 
Rovnako sa ukázalo, že menová únia nie je vybavená potrebnými nástrojmi na riešenie takých extrémnych situácií, akým je napr. problém solventnosti niektorej členskej krajiny. Kríza poukázala na nevyhnutnosť prijatia dodatočných opatrení, ktoré by pomohli obnoviť stabilitu spoločnej meny. S cieľom riešenia bezprecedentnej finančnej a hospodárskej situácie v Európe  zverejnila EK dňa 12. mája 2010 dokument, ktorý sa zaoberá otázkou posilnenia koordinácie hospodárskych politík. 
Členské krajiny vrátane SR vyjadrili podporu a odhodlanosť prijať opatrenia na urýchlenie konsolidácie a zabezpečenie udržateľnosti verejných financií. Posilnenie fungovania Paktu stability a rastu a sprísnenie dohľadu nad makroekonomickými nerovnováhami v EÚ, s akcentom na eurozónu, je v súčasnom období prvoradou ekonomickou prioritou všetkých členských krajín a vlád tohto zoskupenia. 

Aktuálny stav riešenia:

V súčasnosti stojí EÚ pred štyrmi kľúčovými oblasťami:

·  rozhodnutie o navýšení EFSF

·  vytvorenie Európskeho mechanizmu pre stabilitu (ESM)

·  prijatie príslušnej legislatívy (6 legislatívnych návrhov)

·  dohoda o posilnenej ekonomickej a finančnej spolupráci v rámci nového Paktu konkurencieschopnosti

Legislatívne návrhy v oblasti finančného trhu zamerané na riešenie problémov, ktoré kríza odhalila, sú už väčšinou dohodnuté alebo predložené, pričom medzníkom v tomto smere sa stali nedávne dohody o balíku finančného dohľadu. 
V prvom polroku 2011 Komisia predloží ďalší súbor zlepšení nadväzujúcich na pravidlá týkajúce sa vlastného kapitálu bánk (CRD IV), ktorými by sa mali v rámci EÚ uplatniť výsledky medzinárodnej činnosti v bazilejskom Výbore pre bankové normy, ďalej návrhy na zmeny v smernici o trhoch s finančnými nástrojmi (MiFID) a v smernici o zneužívaní trhu s cieľom dokončiť prechod k transparentnejším a bezpečnejším trhom derivátov, návrh týkajúci sa ratingových agentúr, ako aj právne predpisy vytvárajúce rámec pre krízový manažment a ukončenie činnosti bánk s cieľom dať príslušným orgánom k dispozícii jednotný súbor nástrojov vrátane fondov na ukončenie činnosti. 
Osobitný dôraz sa bude klásť na ochranu malých investorov a bežných spotrebiteľov: iniciatívy budú zahŕňať legislatívu týkajúcu sa prístupu k základným bankovým službám a opatrenia na podporu zodpovedného poskytovania a prijímania úverov pri hypotékach. 
Týmito a ďalšími návrhmi sa dokončí ambiciózny reformný program Komisie vo finančnom sektore. Spoločným cieľom európskych inštitúcií by malo byť, aby sa celá reforma schválila do konca roku 2011, teda aby sa uviedol do činnosti systém finančnej regulácie vyššieho stupňa ako jeden zo základných kameňov pre zdravý rast, vytvárajúci nové pracovné miesta. 
Dňa 16.2.2011 sa uskutočnili expertné bilaterálne rokovania SR s riaditeľom kancelárie predsedu ER F. Van Daelem k pripravovanému Paktu konkurencieschopnosti. Na tomto rokovaní SR okrem iného indikovala, že svoj súhlas s budúcim permanentným  stabilizačným mechanizmom ESM, viaže na prehodnotenie existujúceho kľúča (podiel na kapitáli ECB), aby sa eliminoval neprimeraný podiel SR v dnes existujúcom EFSF.
Rámcová pozícia SR (gestor: MF SR): 
· SR plne podporuje koordinovaný postup v rámci EÚ. Pri napĺňaní uvedeného cieľa bude v rámci spolupráce MZV SR a MF SR s maximálnou mierou využívaný potenciál hospodárskej a finančnej dimenzie diplomacie; 

· SR súhlasí s uvedenými prioritami Komisie v oblasti regulácie finančného trhu EÚ;

· Z pohľadu záujmov SR za najdôležitejšie legislatívne návrhy v uvedenej oblasti možno považovať návrh zavedenia európskeho rámca pre krízový manažment bánk a vybraných investičných firiem, návrh štvrtej revízie smernice CRD regulujúci vlastný kapitál bánk, ako aj návrh revízie smernice o trhoch s finančnými nástrojmi (MiFID); 
· SR podporuje úsilie sprísniť pravidlá Paktu stability a rastu a ich striktné dodržiavanie v súlade s návrhom EK;

· SR považuje za kľúčové, aby členské krajiny predložili v súlade s Európskym semestrom jasné a konkrétne plány ako dosiahnuť deficit v r. 2013 pod úroveň 3% - vrátane penzijných a zdravotných reforiem. 

· Tak ako väčšina ostatných krajín je SR proti navyšovaniu prostredníctvom splatného kapitálu (paid-in), najmä ak by sa jednalo o významný objem v porovnaní s celkovým navyšovaním (napr. ak by kvôli dôvere finančných trhov mal byť pomer záruk a splatného kapitálu 1:1, pretože by finančné trhy a ratingové agentúry neuznali tzv. „leverage effect“, štandardný pre komerčné banky).

· Prioritnou oblasťou pre SR je otázka distribučného kľúča v ESM, ktorý chce SR zmeniť z kľúča berúc do úvahy podiel na kapitáli ECB (50% HDP a 50% veľkosť populácie) na kľúč pre SR výhodnejší (kombinácia HDP, veľkosť bankového sektora a verejný dlh).
Predpokladaný vývoj:

· 11. marec – mimoriadne zasadnutie Európskej rady vo formáte ČŠ eurozóny, kde bude prerokovaný Pakt konkurencieschopnosti (DE-FR návrh z ER konanej 4. februára 2011). Cieľom je dosiahnuť dohodu na základných elementoch paktu konkurencieschopnosti, ktoré by mali byť následne diskutované na úrovni expertov a politicky potvrdené na riadnej marcovej ER.
· 24.-25. marec – zasadnutie Európskej rady – hlavné témy rokovania:

· odsúhlasenie balíka 6 legislatívnych návrhov k hospodárskemu dohľadu, 

· potvrdenie významu európskeho semestra ako nástroja pre preskúmavanie štrukturálnych a rozpočtových politík ČK EÚ a politické dohodnutie ďalšieho smerovania práce ministrov financií zodpovedných za technickú stránku európskeho semestra, 
· formálne odsúhlasenie a podoba budúceho krízového mechanizmu ESM, ktorý by mal vzniknúť na základe limitovanej zmeny Lisabonskej zmluvy a ktorý by mal nahradiť od roku 2013 v súčasnosti existujúce dva nástroje – Európsky nástroj finančnej stability EFSF a Európsky finančný stabilizačný mechanizmus EFSM.
· v závislosti od priebehu a výsledkov diskusie na mimoriadnom zasadnutí ER (12.3.) uzatvorenie politickej dohody o potrebe zriadenia osobitnej pracovnej skupiny pre preskúmanie a rozvinutie nemecko-francúzskeho návrhu Paktu konkurencieschopnosti do konkrétnych opatrení (pozn: podľa vzoru van Rompuyovej Task Force k hospodárskemu riadeniu). 

· v otázke Európskeho semestra možno obdobie medzi marcovou a júnovou ER charakterizovať ako druhú fázu, kedy by v polovici apríla mali ČK predstaviť finálnu verziu ich národných programov reforiem ako aj stabilizačné a konvergenčné programy,

· na prelome mája/júna by mala EK predstaviť svoje návrhy pre získanie názorov a špecifických odporúčaní jednotlivých ČK EÚ.

Stratégia Európa 2020

Identifikácia prioritnej oblasti:

Stratégia Európa 2020, zameraná na zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu, vstúpila začiatkom roka 2011 do svojej implementačnej fázy. EK v rámci Ročného hodnotenia rastu zverejneného v januári vyhodnotila národné ciele stratégie a skonštatovala, že ich agregáciou sa nenaplnili ciele na úrovni EÚ. Súčasťou nového európskeho semestra sú nástroje Paktu stability a rastu (teda konvergenčné programy / programy stability) a zároveň NPR (národný program reforiem). Cieľom semestra je zosúladenie nástrojov Paktu stability a rastu a stratégie Európa 2020. Pritom právne špecifiká konvergenčných programov / programov stability a národných programov reforiem zostanú naďalej zachované. 
Všetky členské štáty majú predložiť Komisii naraz obidva uvedené programy  v apríli 2011. Integrované usmernenia pre stratégiu Európa 2020 sa skladajú z dvoch častí:  hlavné smery hospodárskych politík a usmernenia pre oblasť zamestnanosti. 
Iniciatívy Stratégie vychádzajú z potreby vytvorenia  konkurencieschopnejšieho hospodárstva rešpektujúceho environmentálne požiadavky a založeného na znalostiach a inováciách, s vysokou mierou zamestnanosti. Nielen z  pohľadu životného prostredia, ale aj zo strategického hospodárskeho pohľadu považujeme za dôležité ďalej podrobne rozvíjať aktivity v rámci vlajkovej iniciatívy Európa efektívne využívajúca zdroje, ktoré by mali byť zamerané nielen na zdroje strategického hospodárskeho charakteru (nerastné a energetické zdroje), ale najmä zdroje nevyhnutné pre zachovanie/zvyšovanie kvality života občanov EÚ (biodiverzita, ekosystémové služby). Filozofia efektívneho využívania zdrojov by mala byť nosným motívom všetkých budúcich hospodárskych politík EÚ s cieľom zabezpečenia trvalo udržateľného rastu. 
Aktuálny stav riešenia:

SR si svoje národné ciele zadefinovala už v predbežnom návrhu NPR predloženom v novembri 2010, ktorý sa sfinalizuje do apríla 2011  a v spolupráci s EK bude prebiehať proces ich precizovania. NPR členských štátov EÚ sa následne stanú dôležitou súčasťou európskeho semestra, polročného cyklu koordinácie hospodárskych politík. SR sa popri formulovaní a realizácii svojho NPR v priebehu roka 2011 bude aktívne zapájať aj do siedmich tematicky zameraných „vlajkových“ iniciatív: 

1. Únia inovácií na zlepšenie rámcových podmienok a prístupu k financovaniu výskumu a inovácií, 

2. Mládež v pohybe na zlepšenie výsledkov systémov vzdelávania a uľahčenie vstupu mladých ľudí na trh práce, 

3. Digitálny program pre Európu na urýchlenie zavedenia vysokorýchlostného internetu a čerpanie výhod, ktoré prináša jednotný digitálny trh pre domácnosti a podniky, 

4. Európa efektívne využívajúca zdroje na podporu oddelenia hospodárskeho rastu od využívania zdrojov, podpora prechodu smerom k nízkouhlíkovému hospodárstvu, zvýšenie využívania energie z obnoviteľných zdrojov, modernizáciu odvetvia dopravy a podporu energetickej účinnosti, 

5. Priemyselná politika vo veku globalizácie na zlepšenie podnikateľského prostredia, najmä pre malé a stredné podniky, 

6. Program pre nové zručnosti a nové pracovné miesta na modernizovanie trhov práce a posilnenie postavenia ľudí podporovaním rozvíjania ich zručností počas celého ich života, 

7. Európska platforma pre boj proti chudobe na zabezpečenie sociálnej a územnej súdržnosti. 

Tieto slúžia na podporu plnenia piatich cieľov Stratégie Európa 2020: 

1. Miera zamestnanosti obyvateľov vo veku 20–64 rokov by sa mala zvýšiť zo súčasných 69 % na minimálne 75 % (cieľom Slovenskej republiky je miera zamestnanosti na úrovni 71-73 % obyvateľstva vo vekovej škále 20-64 rokov), 

2. Zlepšiť podmienky pre výskum a vývoj, predovšetkým s cieľom zvýšiť verejné a súkromné investície v tomto odvetví na 3 % HDP  (cieľom SR je navýšenie výdavkov na výskum a vývoj 0,9-1,1 % HDP), 
3. Zelený cieľ znížiť emisie skleníkových plynov najmenej o 20 % v porovnaní s úrovňami z r. 1990 (cieľom SR je znížiť nárast emisii skleníkových plynov mimo sektora ETS tak, aby nepresiahli úroveň z roku 2005 o viac ako 13%), zvýšiť podiel obnoviteľných zdrojov energie v konečnej spotrebe energie na 20 % (cieľom SR je zvýšenie o 14%) a zvýšiť energetickú účinnosť minimálne o 20 % (SR si stanovilo plán zvýšiť energetickú efektívnosť prostredníctvom úspory 11% priemernej konečnej energetickej spotreby v porovnaní s priemerom rokov 2001-2005), 

4. V oblasti vzdelania znížiť mieru predčasného ukončenia  školskej  dochádzky zo súčasných 15 % na 10 % (v národnom programe reforiem si Slovenská republika stanovila ambicióznejší cieľ na úrovni 6%), a zároveň zvýšiť podiel obyvateľov vo  veku 30– 34 rokov, ktorí majú ukončené vysokoškolské vzdelanie z 31 % na min. 40 % (cieľom SR je 30% vysokoškolsky vzdelaných občanov vo veku 30-34 rokov), 

5. Sociálna inklúzia s cieľom vymaniť najmenej 20 miliónov obyvateľov EÚ z rizika chudoby a sociálneho vylúčenia (Slovenská republika si stanovila za cieľ vymaniť aspoň 170 000 občanov z rizika chudoby a vylúčenia).
Rámcová pozícia SR: 
· SR od začiatku príprav Stratégie podporuje spoločnú stratégiu EÚ pre ďalšiu dekádu, ktorá rešpektuje ekonomický, sociálny aj environmentálny rozmer ďalšieho smerovania rozvoja EÚ. 
· V predbežnom NPR SR zohľadnila výzvy zakotvené v stratégii Európa 2020, tiež rešpektovala priority vlády SR vyplývajúce z jej programového vyhlásenia a strednodobé opatrenia vlády SR, ktoré sa v mnohých smeroch so stratégiou prekrývajú. 
· SR prijala národné ciele stratégie Európa 2020 a je pripravená zapracovať ich do národných stratégií a iniciatív. 
· SR prikladá veľký význam rozvoju vedomostnej spoločnosti, ktorej rozvoj je dôležitou súčasťou stratégie Európa 2020. Tento svoj postoj sa potvrdzuje aj prípravou vytvorenia novej funkcie splnomocnenca vlády SR pre vedomostnú ekonomiku. 
Predpokladaný vývoj:
·  Keďže vyhodnotenie predbežných národných cieľov zo strany EK ukázalo, že ich agregáciou zatiaľ nie je možné dosiahnuť ciele na úrovni EÚ,  dá  sa predpokladať (a už je aj avizovaná) ďalšia diskusia medzi členskými štátmi a EK, spojená s apelom na členské štáty, aby boli ambicióznejšie.

· Európska rada v marci 2011 má okrem iného identifikovať priority pre finančnú konsolidáciu a štrukturálne reformy, na základe ktorých budú členské štáty v apríli t.r. prekladať EK definitívne verzie svojich národných programov reforiem (NPR).

· NPR, ktoré sú nástrojom Stratégie Európa 2020, sa budú predkladať súbežne s konvergenčnými / stabilizačnými programami, ktoré sú zasa nástrojom Paktu stability a rastu.

· Implementácia Stratégie Európa 2020 bude prebiehať v súlade s integrovanými usmerneniami v oblasti hospodárskej politiky a zamestnanosti prijatými na základe článkov 121 a 148 Zmluvy o fungovaní EÚ. 

· Odporúčania v oblasti zamestnanosti, ku ktorým sa vyjadruje aj Európsky parlament (o hospodárskych politikách Rada Európsky parlament len informuje) boli schválené na roky 2011 až 2014 a ich úprava sa predpokladá až v roku 2014, teda v roku, keď sa uskutoční komplexné strednodobé hodnotenie Stratégie Európa 2020.

Revízia rozpočtu EÚ a príprava budúceho viacročného finančného rámca (BVFR)

Identifikácia prioritnej oblasti:

Rokovania o modernej podobe rozpočtu EÚ budú jednou z hlavných priorít EÚ v najbližších rokoch. EK prijala dňa 19.októbra 2010 návrh k revízii rozpočtu EÚ, ktorý je zároveň základným východiskom pre prípravu BVFR od roku 2014 (pravdepodobne na roky 2014 – 2020).  Hlavným dôvodom revízie rozpočtu EÚ (na základe dohody Európskeho parlamentu, Rady a EK z mája 2006) má byť preskúmanie rozpočtu EÚ z hľadiska jeho schopnosti adekvátne reagovať na meniacu sa politickú agendu EÚ.
V rozpočte EÚ sa v minulom období zásadnejšie neodrazili viaceré zmenené potreby (napr. výraznejšia podpora ekonomického rastu, konkurencieschopnosti, inovácií a technologického rozvoja). EÚ naviac čelí viacerým novým výzvam, na ktoré bude musieť viac reagovať aj rozpočet EÚ (napr. klimatické zmeny, energetická bezpečnosť, migračné tlaky, ochrana a bezpečnosť občanov, efektívnejšia úloha EÚ vo svete). 

Pre SR je dôležité, aby sa aktívne zapojila do diskusie o budúcnosti rozpočtu EÚ, s cieľom podporovať politiky, oblasti a nástroje, ktoré budú prospešné tak pre EÚ ako celok, ako aj pre SR. 

Aktuálny stav riešenia:

Maďarsko chce počas svojho predsedníctva v 1.polroku 2011 zriadiť skupinu Priateľov predsedníctva, v rámci ktorej chce na technickej úrovni vyjasňovať návrhy EK, súvisiace s revíziou rozpočtu EÚ a prípravou na rokovania o BVFR. Následne chce diskusiu na úrovni Coreperu, Rady GAC a informáciu pre Európsku radu orientovať tak, aby sa nepredurčovali závery pre BVFR. Chce tiež uskutočniť orientačnú diskusiu o politike súdržnosti a spoločnej poľnohospodárskej politike. 

V júni 2011 sa očakáva predloženie návrhu EK k BVFR a v 2.polroku 2011 predloženie konkrétnych legislatívnych návrhov, súvisiacich s BVFR. Následné negociácie by mali prebiehať počas poľského predsedníctva (2.polrok 2011) a dánskeho predsedníctva (1.polrok 2012) s cieľom dosiahnuť dohodu v rámci Rady do júna 2012. 2.polrok 2012 by mal byť venovaný negociáciám s EP. Cieľom je dosiahnuť finálnu dohodu o podobe BVFR do konca roku 2012. 

Rámcová pozícia SR:
· SR v súvislosti s revíziou rozpočtu EÚ a prípravou BVFR podporuje rovnovážny prístup, zohľadňujúci nielen potrebu rozpočtovo prísnej politiky, ale aj dostatku prostriedkov na financovanie politík EÚ.

· Objem prostriedkov budúcich rozpočtov EÚ by nemal byť predurčovaný a limitovaný pred tým, ako EK predloží svoj návrh pre BVFR (jún 2011) a uskutoční sa diskusia o budúcich politikách EÚ. 

· SR sa v rámci príslušných diskusií a negociácií sústredí najmä na udržanie politiky súdržnosti ako jednej z hlavných výdavkových kategórií rozpočtu EÚ, podporu zvyšovania konkurencieschopnosti EÚ, inovácií a vzdelávania, reformu spoločnej poľnohospodárskej politiky, energetickú bezpečnosť a posilňovanie susedskej politiky EÚ a úlohy EÚ vo svete. 

· SR podporuje zjednodušenie súčasného systému vlastných zdrojov rozpočtu EÚ, pričom preferuje zrušenie zdroja založeného na DPH a taktiež zrušenie rôznych kompenzačných mechanizmov v rámci rozpočtu EÚ. SR je otvorená na diskusiu o zavedení nových vlastných zdrojov EÚ, avšak nepodporuje zavedenie novej spoločnej horizontálnej dane EÚ.  

· SR podporuje zjednodušenie pravidiel pre implementáciu jednotlivých politík tak, aby boli schopné flexibilnejšie reagovať na zmenené potreby a globálne výzvy a dali sa aplikovať na rôzne podmienky.

Predpokladaný vývoj:

· jún 2011 – predloženie úvodného návrhu EK k BVFR;

· júl 2011 – predloženie návrhu 1.legislatívneho balíka pre BVFR (návrh nariadenia o BVFR; návrh medziinštitucionálnej dohody EP, Rady a EK; návrh rozhodnutia o vlastných zdrojoch; návrh nariadenia pre politiku súdržnosti a návrh nariadenia pre spoločnú poľnohospodársku politiku);

· 2.polrok 2011 – negociácie o BVFR;  

· 2.polrok 2011 (najneskôr do konca roku 2011) – predloženie ďalších 2 legislatívnych balíkov pre BVFR (konkrétne legislatívne návrhy finančných nástrojov a programov);

· 1.polrok 2012 – pokračovanie negociácií o BVFR, s cieľom dosiahnuť kompromisnú dohodu v rámci Rady do konca júna 2012;

· 2.polrok 2012 – negociácie Rady s EP, s cieľom dosiahnuť finálnu dohodu o podobe BVFR do konca roku 2012.

Reforma politiky súdržnosti

Identifikácia prioritnej oblasti:

EK prijala v novembri 2010 piatu správu o hospodárskej, sociálnej a územnej súdržnosti, ktorá popisuje prínos politiky súdržnosti k rastu celej EÚ a v časti „Závery“ formuluje návrhy EK na reformu politiky súdržnosti po roku 2013. 

Aktuálny stav riešenia:

EK predpokladá väčšiu tematickú koncentráciu zdrojov politiky súdržnosti na menšie množstvo priorít v súlade s cieľmi Stratégie Európa 2020 a zároveň väčšiu orientáciu na výsledky investícií. EK tiež navrhuje nastavenie tzv. kondicionalít a stimulov, ktoré by boli naviazané na jednotlivé tematické priority a súviseli by buď s legislatívnym prostredím alebo štrukturálnymi reformami. EK tiež navrhuje oprávnenosť všetkých regiónov EÚ na čerpanie zdrojov a navyše k súčasnému cieľu Konvergencia a cieľu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast navrhuje existenciu tzv. prechodného cieľa.  
Rámcová pozícia SR: 

· Príspevok SR do verejnej konzultácie k piatej správe o hospodárskej, sociálnej a územnej súdržnosti, ktorú otvorila EK, bol vzatý na vedomie vládou dňa 26.1.2011. 

· SR pri reforme politiky súdržnosti bude sústreďovať pozornosť na to, aby v rámci tematickej koncentrácie, ktorú podporujeme, bol naďalej zabezpečený priestor pre financovanie aktivít potrebných pre rozvoj potenciálu každého regiónu, ako napr. infraštruktúra či podpora tradičných priemyselných odvetví. 

Predpokladaný vývoj:

· júl 2011 – vydanie návrhu legislatívneho balíčka, ktorý bude predstavovať súbor pravidiel pre politiku súdržnosti po roku 2013.
Klimatické zmeny a redukcia skleníkových plynov

Identifikácia prioritnej oblasti:

Téma klimatických zmien a znižovanie emisií skleníkových plynov ostáva aj v roku 2011 prioritou EÚ. V nadväznosti na Kodanskú dohodu a výsledky konferencie v Kankúne, bude potrebné v nasledujúcom období pokračovať v úsilí uzavrieť právne záväznú a globálnu dohodu k redukcii emisií skleníkových plynov po roku 2012, kedy vyprší platnosť Kjótskeho protokolu. V rámci EÚ treba doriešiť viacero dôležitých interných otázok (napr. zvýšenie redukčného cieľa nad rámec 20%), ktoré budú mať priamy vplyv na ďalšie medzinárodné rokovania.

Po zmarených nádejach v Kodani (december 2009), medzinárodné spoločenstvo, vrátane EÚ, sa rozhodlo bojovať so zmenou klímy cestou malých a postupných krokov. Výsledkom rokovaní 16. konferencie Rámcového dohovoru OSN o zmene klímy (Kankún, 28.11. – 10.12. 2010), bolo schválenie balíka opatrení, ktorým sa dosiahol pokrok v riešení problematiky zmeny klímy. Kodanská a Kankúnska dohoda sú základom pre prijatie globálnej a právne záväznej dohody ohľadom redukcie emisií skleníkových plynov na konferencii v JAR (Durban, december 2011). 

Aktuálny stav riešenia:

Interným cieľom EÚ v roku 2010 bolo preskúmať na základe Oznámenia EK zvýšenie v súčasnosti záväznej 20 % redukcie emisií skleníkových plynov na 30 % v 2020 oproti 1990. EÚ nedosiahla konsenzus v tejto otázke, pretože chýbali najmä analýzy dopadov tohto kroku na jednotlivé členské štáty. Cieľom navonok bola jednoznačne príprava právne záväznej globálnej dohody v rámci UNFCCC. EÚ v snahe zachovať si vedúcu pozíciu v medzinárodných rokovaniach sa bude aj v roku 2011 prioritne zasadzovať za zvýšenie redukcie emisií skleníkových plynov na záväzných 30 %. S týmto zámerom budú aj v roku 2011 na pôde EÚ pokračovať rokovania a členské krajiny očakávajú už začiatkom tohto roku, že Európska komisia v súlade s minuloročnými závermi Európskej rady predloží dopadové štúdie, ktoré z  rôznych pohľadov by mali „vyčísliť“ výhodnosť, resp. nevýhodnosť tohto kroku na jednotlivé členské štáty ako aj na európske hospodárstvo a jeho konkurencieschopnosť. Rovnako predmetom diskusie bude dlhodobá vízia nízko uhlíkovej ekonomiky EÚ v 2050. Dá sa očakávať, že EK pripraví dopady na jednotlivé členské štáty práve v dlhodobejšom horizonte, nielen v kontexte roku 2020.

V roku 2011 budú na úrovni EÚ prebiehať politické diskusie na tému právnej formy budúcej globálnej dohody/dohôd pre oblasť zmeny klímy a adaptácie, ale aj o rizikách pri vytvorení „časovej medzery“ medzi prvým a druhým záväzným obdobím Kjótskeho protokolu. V rámci EÚ bude intenzívna najmä diskusia o prechode na vyšší, 30%-ný redukčný cieľ, diskusia k nízko uhlíkovej budúcnosti, ako aj o potrebe zjednotenia pozície k nadbytku AAUs a iným technickým témam, ktoré sú potrebné pre dohodu koncom tohto roku v JAR. 

Rámcová pozícia SR: 

· SR sa bude aj naďalej, v súlade s politikou EÚ, zasadzovať za dosiahnutie pokroku v tejto prioritnej oblasti, pričom hlavným kritériom bude dosiahnuť redukciu emisií skleníkových plynov nákladovo efektívnym spôsobom a tak, aby nebola ohrozená konkurencieschopnosť slovenského ako aj európskeho priemyslu.

· S ohľadom na začleňovanie nových tém do uvedenej politiky ako aj na záväzok SR ohľadom fast-start financovania (8 mil. Eur v rokoch 2011 – 2012) a tvorbu dlhodobého finančného mechanizmu s jeho prepojením na rozvojovú pomoc, si naša účasť v procese bude vyžadovať širšiu a konzistentnú participáciu expertov z viacerých rezortov SR. 

Predpokladaný vývoj:

· V prvom štvrťroku 2011 bude v súlade s plnením bodu A1 uznesenia vlády SR č. 382 z 9. júna 2010 predložený návrh na inštitucionálny rámec pre koordináciu a zabezpečenie praktického plnenia cieľov v oblasti znižovania emisií skleníkových plynov, energetickej efektívnosti a podpory využívania obnoviteľných zdrojov energie. 

· Jeho súčasťou bude aj požiadavka na lepšiu koordináciu zainteresovaných rezortov a vytvorenie adekvátnych analytických kapacít pre prípravu ekonomických analýz k možným nízko-uhlíkovým stratégiám rozvoja. 

· Príprava pozície EÚ na medzinárodné vyjednávania o právne záväznej dohode o zmene klímy sa bude tvoriť na Európskych radách ako aj na formálnej (14.3.2011, 17.6.2011) a neformálnej (24.-26.3.2011) Rade ministrov pre životné prostredie v rámci HU PRES. Tento proces bude pokračovať aj počas PL PRES.

Energetika
Identifikácia prioritnej oblasti:

V súvislosti s dopadmi plynovej krízy v roku 2009, zvyšujúcej sa energetickej náročnosti a stanovenými cieľmi zvyšovania energetickej efektívnosti je v záujme SR podporovať také kroky EK, ktoré budú viesť k dobudovaniu energetickej infraštruktúry v rámci EÚ a k zníženiu energetickej náročnosti. Plynová kríza poukázala na možné dôsledky vyplývajúce z pretrvávajúcej závislosti SR na jednom energetickom zdroji. Vzhľadom na túto závislosť bude SR presadzovať zabezpečenie diverzifikovaných energetických dodávok EÚ a dobudovanie vnútornej infraštruktúry EÚ, nadväzne na Komisiou predstavené priority energetickej infraštruktúry EÚ. 

Medzi hlavné priority v tejto oblasti patrí dobudovanie elektroenergetického  prepojenia v stredovýchodnej a v juhovýchodnej Európe, vybudovanie severojužného plynovodného prepojenia a zabezpečenie dodávok ropy v regióne strednej Európy. Dôležitá pre rozvoj trhu bude aj práca na nariadení o technických parametroch inteligentných sietí, kľúčových pri ďalšom zvyšovaní OZE (obnoviteľné zdroje energie) v sektore elektroenergetiky.

Aktuálny stav riešenia:

Dňa 3. 2. 2011 bola formálne zahájená činnosť Pracovnej skupiny na vysokej úrovni pre severojužné energetické prepojenia (HLWG) s cieľom pomôcť a rozvinúť väčšiu energetickú nezávislosť a energetickú diverzifikáciu v strednej a východnej Európe. Skupina je zložená zo zástupcov V4, BG, RO a HR ako pozorovateľa.  

Vzhľadom na problémy zabezpečenia energetickej bezpečnosti krajín EÚ, spracovala a v roku 2010 EK zverejnila strategický dokument „Energia 2020: Stratégia pre konkurencieschopnú, udržateľnú a bezpečnú energetiku“, ktorý sa zaoberá riešením problémov a vývoja energetiky v EÚ na najbližšie obdobie. Z pohľadu SR je táto stratégia na roky 2011 - 2020 jeden z najdôležitejších strednodobých dokumentov a cieľov EÚ v oblasti energetiky. 

Rámcová pozícia SR:
· Energetická stratégia EÚ do roku 2020 predstavuje dobrý základ pre prípravu potrebných opatrení a Slovenská republika vo všeobecnosti súhlasí s definovanými prioritami stratégie, ktoré odzrkadľujú aj potreby energetickej bezpečnosti SR. 

· Mimoriadna dôležitosť sa prikladá aktívnemu zapojeniu sa do prípravy konečnej podoby plánovaného finančného inštrumentu nahradzujúceho TEN-E. Tento inštrument by mal určiť prioritné projekty EÚ v oblasti infraštruktúry, identifikovať kritériá a nastaviť transparentný mechanizmus pri prideľovaní finančnej pomoci EÚ pre takéto projekty.

· V rámci dlhodobých cieľov patrí medzi priority aj dekarbonizácia hospodárstva a prechod na nízkouhlíkovú technológiu. Pre SR je zaujímavá z dôvodu výrazného podielu jadrovej energie na energetickej spotrebe, pričom do budúcnosti bude jadro tvoriť i naďalej významnú časť energetického mixu v SR. 

· V rámci dekarbonizácie a znižovania emisií treba spomenúť aj znižovanie emisií v doprave, pričom bude potrebné investovať do vývoja klimaticky prijateľných technológií.  

· SR bude aktívne prispievať k práci Pracovnej skupiny pre severo-južnú os s cieľom zabezpečiť dobudovanie diverzifikovaných energetických prepojení SR v rámci regiónu SVE.

· SR bude spolupracovať s krajinami V4 ako aj s ďalšími, ktoré participujú na projektoch zvyšujúcich energetickú bezpečnosť východnej časti EÚ.

Predpokladaný vývoj:

· Prioritné strategické oblasti z dokumentov COM, vrátane severojužných  prepojení v regióne SVE, boli potvrdené v záveroch ER zo dňa 4. 2. 2011 a stratégia bude aj predmetom rokovania Rady TTE- energetika dňa 28. 2. 2011. Z pohľadu SK bude dôležitá príprava nadväzujúcich dokumentov, najmä „nového nástroja pre infraštruktúru“, ktorého návrh by mala COM zverejniť na jeseň roku 2011.

· EK do konca marca 2011 predstaví plán energetickej efektívnosti. Vnútorné a vonkajšie aspekty energetickej politiky by mali byť prerokované počas neformálneho zasadnutia Rady pre energetiku v máji 2011.
· Pracovná skupina na vysokej úrovni pre severojužné energetické prepojenia (HLWG) pripraví do konca roku 2011 Akčný plán s cieľom identifikovať prepojenia v sektoroch plynárenstva, elektroenergetiky a ropy realizovateľné do roku 2020.
· V priebehu roka sa očakáva predloženie aktualizovaného Akčného plánu   energetickej efektívnosti. Nastolené odporúčania v Akčnom pláne by mali prijať ministri energetiky na zasadnutí v júni 2011.

· Z pohľadu SR je kľúčovým elementom plynárenské prepojenie osi sever – juh, ktoré prechádza cez Poľsko, Českú republiku, Slovensko, Maďarsko a Chorvátsko. V rámci tejto osi je pre SR najdôležitejšie úspešne doriešiť vybudovanie plynového prepojenia SR - MR, resp. Veľký Krtíš a Vecsés. V prvej polovici roka 2011 by mala byť podpísaná dohoda prevádzkovateľov sietí SR a MR na vybudovaní prepojenia. Uvedené prepojenie by mohlo v budúcnosti slúžiť ako prepojenie SK na jeden z projektov Južného plynárenského koridoru. 
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