Informácia o rozvojových prioritách 

vyplývajúcich z Analýzy sociálno-ekonomickej situácie Trnavského samosprávneho kraja a okresov Skalica a Senica 

a návrhov na zlepšenie v ich sociálnej a hospodárskej oblasti

Materiál Analýza sociálno–ekonomickej situácie Trnavského samosprávneho kraja a okresov Skalica a Senica a návrhy na zlepšenie v ich sociálnej a hospodárskej oblasti       bol 17. februára 2010 prerokovaný vládou SR a schválený jej uznesením č. 120/2010. V rámci predmetného uznesenia bolo uložených celkovo 18 úloh, z toho 1. podpredsedovi vlády SR a ministrovi dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja sedem úloh, podpredsedovi vlády SR pre ľudské práva a menšiny jedna úloha, podpredsedovi vlády SR a ministrovi financií jedna úloha,  ministrovi hospodárstva SR jedna úloha, ministrovi pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR jedna úloha, ministrovi životného prostredia SR tri úlohy, podpredsedovi vlády SR a  ministrovi práce, sociálnych vecí a rodiny jedna úloha, ministrovi kultúry SR jedna úloha a ministrovi školstva, vedy, výskumu a športu SR bola uložená jedna úloha.  

Východiskom stanovených úloh bola strategická časť analýzy, ktorá sa týkala  rozvojových priorít okresov Skalica a Senica. Uvedené priority navrhli zástupcovia samosprávy predmetných okresov: 

Okres Skalica

Priorita č. 1. Cestovný ruch

V rámci rozvoja cestovného ruchu využiť cezhraničnú spoluprácu v nadväznosti na Moravské Slovácko vrátane spoločného riešenia dopytu víkendovej rekreácie obyvateľov miest Skalica, Holíč, Hodonín, Uherské Hradiště;

Dobudovať stredisko cestovného ruchu Zlatnícka dolina;

Vytvoriť predpoklady pre pobyt pri vode - na báze vodných plôch pri Kopčanoch ako základu rekreačno-krajinného celku zahrnujúceho pás územia pozdĺž Moravy;

V cestovnom ruchu využívať kultúrne pamiatky a urbanistické celky miest Skalice  a Holíča, zamerať sa na ich udržiavanie a obnovu;

Rozvíjať sieť cykloturistických trás - najmä predĺženie Moravskej trasy od Moravského  Svätého Jána do Českej republiky;

Strategické zámery mesta  Holíč v oblasti cestovného ruchu:

Rekonštrukcia a využitie komplexu budov kaštieľa Holíč pre účely rozvoja kultúry, vzdelávania a komplexných služieb pre rozvoj turizmu a cestovného ruchu;

Podpora prepojenia rieky Moravy a Baťovho kanála; 

Podpora rozvoja stredísk cestovného ruchu v meste a okolí;

Podpora budovania cyklistických chodníkov; 

Obnova nevyužitých kultúrnych pamiatok na území mesta;

Zvýšenie počtu  návštevníkov v meste.  

Podporiť postupnú rekonštrukciu a využitie budov a areálu národnej kultúrnej pamiatky (NKP) kaštieľa Holíč;

Vytvoriť pracovnú skupinu zloženú zo zástupcov príslušného ministerstva, kraja, mesta Holíč, ktorej cieľom bude pracovať na projekte prepojenia rieky Moravy a Baťovho kanála, systémovejšie spolupracovať s partnermi z Českej republiky;
Návrhy projektov, ktoré môže realizovať samospráva pre rozvoj cestovného ruchu prostredníctvom podpory štrukturálnych fondov EÚ:

1. Komplexná obnova verejných priestranstiev, chodníkov, parkovísk a zelene v areáli kaštieľa Holíč 

2. Revitalizácia kultúrnej pamiatky Mlynský náhon a okolitých verejných priestranstiev, obnova  vodného režimu a rekonštrukcia prívodu vody do zámockých valov, úprava zámockého rybníka

3.  Obnova objektu (koniareň) v areáli NKP kaštieľa Holíč – vytvorenie zámockého múzea

4. Dobudovanie TIK, propagácie a informačného systému mesta,  projekt budovania moderného informačného centra v meste Holíč, vytvorenie poznávacích trás 

5.  Vybudovanie kultúrno–náučných a turistických chodníkov 

6. Podpora budovania cyklotrasy Holíč – Hodonín s prepojením na sieť cyklotrás                         v stredoeurópskom regióne v prvej etape prepojenie na cyklotrasy na pravom brehu rieky Moravy.

Priorita č. 2. Dopravná infraštruktúra  

Zabezpečiť dopravnú dostupnosť, zvyšovať kultúru verejnej dopravy;

Dobudovanie cestných obchvatov miest a obcí okresu;

Doriešenie finančného krytia projektovej prípravy pre stavebné povolenie na stavbu obchvatu mesta v trase od severovýchodu pokračovanie cesty I/51 od kruhového objazdu nad Trnovcom cez PPF po cestu do Kátova  - napojenie na cestu II/ 426;

Prioritné projekty dopravnej infraštruktúry, v kompetencii Trnavského samosprávneho kraja: Prepojenie cesty I/2 cestou III. triedy cez nové rozvíjajúce sa územie;

Prioritné projekty dopravnej infraštruktúry v kompetencii mesta Holíč: 

Rekonštrukcia miestnych komunikácií a verejných parkovísk.

Priorita č. 3. Podnikanie

Podnecovať rozvoj podnikania;

Zvyšovať podiel a udržateľnosť lepších pracovných miest;

Znižovať nelegálnu zamestnanosť.

Priorita č. 4. Sociálna oblasť

Zabezpečiť rozvoj sociálnej infraštruktúry;

Podnecovať aktivitu občanov v záujme ochrany životného prostredia;

Budovať oddychové zóny pre občanov a návštevníkov;

Zabezpečiť rozvoj školstva;

Zvýšiť kvalitu poskytovaných služieb pre ťažko zdravotne postihnutých a dlhodobo chorých ľudí. V rámci mesta Holíč je nevyhnutné riešiť problémy marginalizovaných skupín obyvateľov a  ich sociálnu inklúziu, ohrozené skupiny obyvateľov (týrané ženy, deti, starí ľudia). V nadväznosti na pripravovanú miestnu  stratégiu riešenia problémov Rómov, realizovať projekty,  ktoré umožnia dosiahnuť zlepšenie ich životných podmienok                    a vzdelanostnej úrovne formou vzdelávacích projektov pre najmladšiu rómsku populáciu. Realizáciou environmentálnych projektov – napr. triedením druhotných surovín je možné zapojiť marginalizované skupiny  občanov do pracovného procesu. Bývanie Rómov v meste je vo veľmi  zlom technickom stave, prístavby domov sú realizované bez stavebnej dokumentácie, nie sú pripojené na inžinierske siete, ktoré sú v danej lokalite dostupné.             Z dlhodobého hľadiska by sa projektmi mesta zameranými na regeneráciu sídiel mohlo dosiahnuť zníženie obývania Rómami. Skvalitnenie podmienok bývania by prispelo               aj k zníženiu výskytu sociálnopatologických javov (kriminalita, drogy, zanedbávanie starostlivosti o deti). Pripravovaná miestna stratégia a jej následná realizácia by mala zastaviť prehlbovanie   sociálneho vylúčenia Rómov.  

Priorita č. 5. Kultúra, šport  a mládež 

Rozširovať ponuku kultúrnych podujatí;

Udržiavanie športových areálov a ihrísk;

Zabezpečovať aktivity voľného času pre mládež;

Rozvíjať fungujúce spolky a združenia;

Na území mesta Holíč sa nachádzajú významné kultúrno–historické pamiatky,  ktoré              si vyžadujú rekonštrukciu – letný štadión, letné kúpalisko, amfiteáter, židovský cintorín. Zabezpečenie vlastných zdrojov, resp. investorov, ktorí by rekonštrukciu financovali, je veľmi problémové. Obnova vybavenia kultúrno–spoločenského zariadenia „Amfiteáter“ – predstavuje možnosť širokého využitia regionálneho významu, kapacita hľadiska                 má  cca 1 500 miest na sedenie,  je nevyhnutné vybudovať sociálne zázemie, úpravu javiska;

Letný štadión –  areál bol budovaný pred 50 rokmi, mesto má pripravený projekt  vybudovania sociálneho zázemia a atletickej dráhy. V meste má veľké zastúpenie ľahká atletika, dosahujú sa   v nej dobré výsledky na celoslovenskej úrovni. Mesto má záujem           o rozvoj tohto športu. Realizáciou projektu sa môže zlepšiť práca s mladými ľuďmi v oblasti športu;
Projekt „Obnova Domu remeselníkov – Fajansy“. Objekt sa nachádza v centre mesta,             je súčasťou budov, ktoré sú súčasťou kaštieľa Holíč. Ide o  dvojpodlažnú barokovo                 -klasicistickú stavbu, v ktorej sa vyrábala holíčska keramika (fajansa);

Športové ihriská pre širokú verejnosť v sídliskovej zástavbe  - väčšina verejných športovísk          v sídliskovej zástavbe bola vybudovaná v 60. - 70. rokoch minulého storočia. V súčasnosti           je technicky zastaraná, poškodená. Podporu športových zariadení formou projektu „Dostaňme deti z ulice“ by bolo vhodné riešiť v spolupráci s Ministerstvom školstva, vedy, výskumu             a športu SR.  

Priorita č. 6. Životné prostredie a bývanie

Zabezpečiť triedenie druhotných surovín v domácnostiach; 

Podporovať výstavbu nízkoenergetických domov;

Zvýšiť počet nájomných bytov v okrese;

Zlepšovať kvalitu podzemných vôd dobudovaním kanalizácie v obciach okresu.

Okres Senica

1. Hospodársky rozvoj

Vytvoriť podmienky pre konkurencieschopné podnikateľské prostredie s dôrazom                  na vyvážený rozvoj veľkých, stredných a malých podnikov;

Prostredníctvom tvorby optimálnych podmienok a rozvoja infraštruktúry, predovšetkým             na hnedých územných plochách, pritiahnuť investície.

2. Kvalita života

Prebudovať dopravný systém mesta vo vzťahu k výstavbe štátnych ciest. Uskutočniť prestavbu železničnej stanice a priľahlého okolia a revitalizovať letisko. Osobitnú pozornosť venovať rozvoju mestských dopravných komunikácií a parkovacích plôch. V rámci rozvoja cestovného ruchu budovať kvalitnú infraštruktúru cyklotrás, mestských a parkových chodníkov, estetických oddychových zón a centrálne námestie.

Mesto Senica aktívne spolupracuje so Slovenskou správou ciest, Bratislava pri projektovej príprave stavby Cesta I/51 Senica – Jablonica – Trstín. Pripravovaný zámer prešiel posudzovaním z hľadiska vplyvov na životné prostredie. Vybudovanie preložky cesty I/51           a presmerovanie tranzitnej dopravy mimo centra mesta Senica bude mať priaznivý vplyv              z hľadiska životného prostredia na obyvateľov mesta, ale za aj na bezpečnú a plynulú dopravu. Cesta I/51 spája okresy Senica a Skalica s krajským mestom Trnava a tvorí spojnicu do Českej republiky. V rámci stavby sa rieši odklonenie dopravy mimo obce Jablonica            a Trstín a vedenie trasy cez horský priechod Biela Hora. 

V spolupráci s VÚC je v štádiu príprav realizácia stavby Prepojenie ciest II/500 a III/05117.      Na výstavbu komunikácie III. triedy je vydané stavebné povolenie, realizácia sa predpokladá       v roku 2010. Uvedením stavby do prevádzky bude realizovaná časť východného okruhu mesta  a možnosť odklonu dopravy mimo centrum mesta. 

Opatrením na zlepšenie bezpečnosti cestnej premávky bolo zabezpečenie projektovej dokumentácie a vydanie stavebného povolenia na stavbu Okružná križovatka ciest I/51, III/05119 a MK Kaplinské Pole pri vstupe do mesta Senica v smere od Trnavy. V prípade zaradenia do plánu investičnej výstavby Slovenskej správy ciest sa predpokladá realizácia            v priebehu roka 2010.

Nevhodné šírkové a smerové vedenie cesty II/500 v úseku Sotina – Kunov spôsobujúce kolízie vozidiel v smere do Myjavy sa mesto Senica rozhodlo riešiť v spolupráci s VÚC          a pripravuje projektovú dokumentáciu pre vydanie územného rozhodnutia a stavebného povolenia na rekonštrukciu tejto komunikácie. Realizáciu  rekonštrukcie cesty II/500 zabezpečí VÚC.

Ďalej rozvíjať a modernizovať sieť zariadení poskytujúcich sociálne služby s dôrazom                na demografický vývoj populácie a zriaďovať nové sociálne služby orientované na zdravotne postihnutých občanov. Zabezpečovať kvalitný potenciál ľudských zdrojov pre poskytovanie zdravotnej starostlivosti na špičkovej úrovni.

Priority

1) Príprava projektu Rekonštrukcia a modernizácia domova dôchodcov, penziónu pre  dôchodcov a domova sociálnych služieb. Domov je spádovým zariadením pre 15 obcí okresu a má kapacitu 300 osôb. Príprava projektu „Rekonštrukcie a rozširovania objektov domova sociálnych služieb Svetluška“. Cieľom projektu  je rekonštrukcia priestorov        na pracovné dielne a zvýšenie kapacity zariadenia. Pracovné dielne môžu slúžiť mentálne postihnutým osobám na prípravu  a zaradenie  do reálneho života.

2) Zabezpečiť kontrolu v oblasti životného prostredia, zabezpečiť ekologickú rovnováhu            vo vzťahu k hospodárskemu rozvoju mesta, kultivovať mestskú zeleň a vodné toky. Vytvárať podmienky pre rozvoj alternatívnych zdrojov energie, modernizovať energetické rozvody  a mestské osvetlenie.

3)  Úspešná realizácia projektu Kompostáreň bioodpadov Senica, investor mesto Senica. Príprava projektu pre spracovanie plastov, v súčasnosti sa vypracováva projektová dokumentácia pre prípravu žiadosti na financovanie z fondov EÚ. Podpora projektového zámeru na spracovanie opotrebovaných pneumatík, umiestnená v  priemyselnej zóne Kaplinské pole.

4)   Príprava a realizácia protipovodňových opatrení v meste a v regióne.

3. Služby na podporu cestovného ruchu, telovýchovy a športu

Prostredníctvom programov cezhraničnej spolupráce modernizovať infraštruktúru rekreačnej oblasti Kunov, podporovať výstavbu cyklotrás, vypracovať koncepciu regionálnych cyklotrás      a ich zmapovanie a označenie.  

Z hľadiska propagácie cestovného ruchu koncepčne pracovať a tvoriť projekty na úrovni celého okresu. Rozvoj propagácie na veľtrhoch cestovného ruchu. 

Príprava projektu rekonštrukcie národných kultúrnych pamiatok – židovských cintorínov.

Z hľadiska rozvoja športu podporiť športy, ktoré majú v meste tradíciu: hádzaná, futbal, hokej, cyklistika, turistika, volejbal, dobudovať športové centrum a viacúčelovú športovú halu.

Rozvíjať a podporovať nové formy trávenia voľného času. Vybudovať skatepark, lanové centrum, in-line dráhu, bmx dráhu. Rozšíriť športoviská popri cyklotrase, čím sa dosiahne komplexné riešenie športovo-relaxačnej zóny nadväzujúcej na oddychovú a športovú zónu mesta  (park, futbalové ihrisko, kúpalisko, tenisové kurty).

4. Ľudské zdroje

Spolupracovať s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny pri implementácii projektov Európskeho sociálneho fondu zameraných na znižovanie nezamestnanosti a spolupôsobiť pri zefektívnení verejnoprospešných prác. Podnecovať nezamestnaných na rekvalifikáciu a iné formy osobného rozvoja s cieľom zamestnať sa.

Vytváranie príležitostí na trhu práce pre ženy, najmä vyváženou koncepciou podpory ich podnikateľských aktivít, paralelne s tvorbou pracovných príležitostí v podnikoch priemyselnej zóny. Podporovať celoživotné vzdelávanie a kultúrny rozvoj marginalizovaných skupín               s osobitným zreteľom na rómsku komunitu.

5. Informatizácia mesta Senica

Sprístupniť elektronické služby pre občanov, podnikateľov a návštevníkov mesta. Efektívna elektronizácia služieb samosprávy, ktorá vyplýva z možností e-Governmentu (analýza, návrh, realizácia, poskytovanie a podpora elektronických služieb pre občanov).

Vybudovať geografický informačný systém mesta Senica.

 
Stav plnenia úloh 

vyplývajúcich z uznesenia vlády SR č. 120/2010 zo 17. februára 2010

Úloha
B.1. uložená podpredsedovi vlády podpredsedovi vlády SR pre ľudské práva        a menšiny: 

V spolupráci so splnomocnencom vlády pre rómske komunity riešiť sociálne problémy rómskej národnostnej menšiny v okresoch Skalica a Senica;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. decembra 2010

Stav plnenia úlohy:

Zastúpenie Trnavského samosprávneho kraja v roku 2010 v spolupráci so splnomocnencom vlády SR pre rómsku komunitu a starostami obcí Popudinské Močidľany (okres Skalica), Borský Mikuláš, Šaštín-Stráže (okres Senica) prerokovali možnosti riešenia predmetnej úlohy, okrem iného, aj zlepšenia životných podmienok (bytovej problematiky) marginalizovaných rómskych komunít v súvislosti so zvýšením ich zamestnanosti a vzdelanostnej úrovne, ktoré budú komplexným prístupom riešenia problému v rámci integrácie  projektov viacerých operačných programov financovaných prostredníctvom štrukturálnych fondov.

V okrese Senica žije 38 840 obyvateľov, z toho približne 5 percent tvoria obyvatelia rómskych komunít. V minulom období sa realizovala v obci Kuklov výstavba 12 obecných nájomných bytov nižšieho štandardu. Z pozície Úradu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity bola pozornosť zameraná najmä na obce Štefanov a Kuklov, kde sa situácia javila ako najvypuklejšia. Primeranými zásahmi a intervenciou poverených zamestnancov               sa podarilo nepriaznivú situáciu zmierniť. Dievčatá, zapojené do detskej prostitúcie                v Rakúskej republike, sa podarilo previesť späť domov, teda do uvedených obcí. Dve z nich boli umiestnené v reedukačnom ústave.  

V okrese Skalica žije 39 439 obyvateľov, z toho približne 6 percent tvoria obyvatelia rómskych komunít. Najväčšie rómske komunity sa nachádzajú v meste Holíč a Skalica. Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity poskytol zo svojej grantovej schémy finančné prostriedky vo výške cca 11 949 Eur na výstavbu obecných nájomných bytov nižšieho štandardu pre obyvateľov v hmotnej núdzi v tejto oblasti, avšak výstavbu sa nepodarilo zrealizovať z dôvodu nesplnenia stanovených podmienok získania dotácie zo strany žiadateľa.

V roku 2010 sa mesto Gbely zapojilo do výzvy na predkladanie žiadostí o dotáciu. Cieľom žiadosti bolo získanie finančných prostriedkov vo výške 25 405,- Eur na výstavbu prístupovej komunikácie. Z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov pre fakturačné obdobie roku 2010 však žiadosť nebola schválená.

V rámci horizontálnej priority marginalizované rómske komunity sa vo výzve o podporu lokálnej stratégie komplexného prístupu uchádzala obec Štefanov. Predložené boli nasledovné projektové zámery: 

Regionálny operačný program: „Budovanie komunitného centra v obci Štefanov“. Celkové predpokladané oprávnené náklady vo výške: 1 760 900,- Eur.

Operačný program Zamestnanosť a sociálna inklúzia: „Podpora komunitnej práce v obci Štefanov“. Celkové predpokladané oprávnené náklady vo výške: 224 988,- Eur.

Žiadosť obce Štefanov o poskytnutie nenávratného finančného príspevku neprešla fázou odborného hodnotenia.

Záver:

Úloha bola riešená a plnenie jej zámeru bude pokračovať aj v ďalšom období

Úloha
B.2. uložená podpredsedovi vlády SR a ministrovi financií: 

Podporiť rozvoj informačných technológií v okresoch Skalica a Senica;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. decembra 2010

Stav plnenia úlohy:

Všetky mestá a obce, ktoré sú správcami, majú podľa zákona č. 275/2006 Z. z.                         o informačných systémoch verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov povinnosť vypracovať a aktualizovať koncepciu rozvoja informačných systémov verejnej správy (ďalej len „KRIS“). V tejto súvislosti pre ne Ministerstvo financií SR pripravilo tzv. referenčnú koncepciu rozvoja informačných systémov verejnej správy, ktorá mestám               a obciam v okrese Skalica a Senica uľahčila proces spracovania KRIS a prispela k jeho bezproblémovému hodnoteniu a schvaľovaniu. Priestor na podporu rozvoja informačných technológií v okresoch Skalica a Senica sa otvoril vyhlásením výzvy „Elektronizácia služieb miest a obcí“ dňa 16. júna 2010. Vzhľadom na prehodnotenie koncepcie operačného programu Informatizácia spoločnosti (OPIS) došlo k revidovaniu uvedenej výzvy a k jej následnému zrušeniu dňa 3. septembra 2010. SORO v rámci OPIS v súčasnosti pripravuje riešenie pre rozvoj služieb eGovernmentu na úrovni samospráv. V priebehu roka 2011 bude vyhlásená výzva, ktorá sa bude realizovať formou samostatných dopytovo orientovaných projektov alebo formou centrálneho riešenia, kde sa budú môcť zapojiť aj mestá a obce okresov Skalica a Senica. 

Záver:

Úloha splnená
Úloha
B.3. uložená 1. podpredsedovi vlády SR a ministrovi dopravy, výstavby                       a regionálneho rozvoja: 

Podporiť projektovú prípravu pre stavbu cesty I/51 Holíč, obchvat II. etapa I. časť;

Termín plnenia úlohy: 

do 30. júna 2010

Stav plnenia úlohy:

Termín uložený uznesením vlády SR bol nereálny. Projektová príprava stavby bola plánovaná na rok 2010. Vzhľadom na zastavené verejné obstarávanie (príkaz č. 2/2010) a posunutie termínu obstarávania dokumentácie stavby a s tým spojená investorská príprava, (majetkovoprávne vyrovnanie, zabezpečenie stavebného povolenia) nemohol byť termín dodržaný. Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR pripravuje na rokovanie vlády návrh na zrušenie úloh z uznesení vlády. Táto úloha v pôvodnom termíne je navrhnutá na zrušenie. Nový termín bude definovaný v Programe prípravy a výstavby siete ciest I. triedy na roky 2011 – 2014.

Záver:

Úloha je navrhnutá na zrušenie

Úloha
B.4. uložená 1. podpredsedovi vlády SR a ministrovi dopravy, výstavby                       a regionálneho rozvoja:  

Preskúmať možnosti osobnej plavby na hraničnom úseku rieky Moravy s Rakúskou republikou a Českou republikou;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. augusta 2010

Stav plnenia úlohy:

Z iniciatívy splnomocnenca vlády SR pre výstavbu a prevádzku sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros a splnomocnenca vlády SR pre hraničné vody s Rakúskou republikou a Maďarskou republikou sa konalo dňa 15. júla 2010 v Skalici stretnutie zástupcov Trnavského samosprávneho kraja, Juhomoravského kraja, ako aj starostov slovenských a českých miest a obcí z oboch strán rieky Moravy. Na tomto rokovaní malo zastúpenie aj Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR. Predmetom stretnutia bol podnet mesta Skalica a Združenia pre rozvoj Pomoravia na využitie rieky Morava na rekreačnú plavbu a oznámenie výsledku 1. rokovania slovensko-česko-rakúskej pracovnej skupiny        na riešenie rekreačnej plavby z 30. júna 2010. Spolkové ministerstvo dopravy, inovácií a technológií Rakúskej republiky na 1. rokovaní pracovnej skupiny deklarovalo, že zo strany Rakúska nemá záujem o rekreačnú plavbu na Morave, lebo neexistuje politicko-dopravná potreba na otvorenie monitorovanej plavby cez prírodnú rezerváciu Moravy a Dyje. Avšak    zo stanoviska Spolkovej krajiny Dolné Rakúsko vyplýva, že Dolné Rakúsko v návrhu na rekreačnú plavbu po Morave vidí možnosť na oživenie turizmu v regióne, z ktorého by mohlo profitovať aj Dolné Rakúsko. Stále sú však otvorené podstatné otázky, preto nemôže zaujať ani súhlasnú ani zamietavú pozíciu. Stanovisko ČR k turistickej plavbe po Morave je identické so stanoviskom SR a je podporené aj Dohodou AGN o európskych vodných cestách medzinárodného významu, medzi ktoré patrí aj Morava a Váh. SR a ČR vítajú stanovisko odboru vodného hospodárstva Úradu Spolkovej krajiny Dolné Rakúsko, z ktorého vyplýva, že Dolné Rakúsko je principiálne pripravené fungovať ako partner EÚ projektu na základe štúdie uskutočniteľnosti a v súlade s cieľmi rámcovej smernice EÚ o vode. Činnosť pracovnej skupiny odborníkov stále trvá. Posledné pracovné stretnutie sa uskutočnilo dňa 24. januára 2011 vo Veselí nad Moravou.

V deň otvorenia medzinárodného veľtrhu cestovného ruchu GO REGIONTOUR 2011 v Brne (13. januára 2011) podpísali predstavitelia samosprávnych krajov Slovenska (Trnavského, Trenčianskeho, Žilinského a Bratislavského) a krajov Českej republiky (Juhomoravského, Zlínskeho, Olomouckého a Moravskosliezskeho) Dohodu o spolupráci, ktorou potvrdili hlboký záujem o ďalší rozvoj Baťovho kanálu a s tým súvisiace aktivity s ohľadom                na všeobecný rozvoj spolupráce regiónov Pomoravia a Považia, ako aj česko-slovenskej spolupráce v súlade s princípmi rovnosti a vzájomnej výhodnosti. Partneri dohody prehlásili, že si budú vymieňať informácie o zámeroch a aktivitách, ktorých cieľom je koordinácia činností a efektívneho rozvoja Baťovho kanálu. 

Záver:

Trnavský samosprávny kraj vynakladá značné úsilie na podporu aktivít obcí, miest, ale aj tretieho sektora, ktoré sa zaujímajú o možnosti rozvoja riečnej osobnej dopravy na úseku rieky Morava s Českou republikou a tiež Rakúskom.

Úloha sa priebežne riešila a plnenie jej zámeru pokračuje

Úloha
B.5. uložená 1. podpredsedovi vlády SR a ministrovi dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja: 

Odovzdať do užívania okružnú križovatku v meste Senica na ceste I/51 v križovaní s cestou III/5119;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. októbra 2011

Stav plnenia úlohy:

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR pripravuje na rokovanie vlády SR návrh na zrušenie niektorých úloh z uznesení vlády. Vzhľadom na zložitú investorskú prípravu je táto úloha v pôvodnom termíne navrhnutá na zrušenie. Nový termín ukončenia stavby bude definovaný v Programe prípravy a výstavby siete ciest I. triedy na roky 2011 – 2014.

Záver:

Úloha je navrhnutá na zrušenie

Úloha
B.6. uložená 1. podpredsedovi vlády SR a ministrovi dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja: 

Zabezpečiť projektovú prípravu stavby I/51 Senica – Jablonica – Trstín 1. časti obchvat mesta Senica v roku 2012 s cieľom začatia tejto 1. časti stavby v roku 2012;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. decembra 2010

Stav plnenia úlohy:

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR pripravuje na rokovanie vlády SR návrh na zrušenie niektorých úloh z uznesení vlády. Vzhľadom na zložitú investorskú prípravu je táto úloha v pôvodnom termíne navrhnutá na zrušenie. Nový termín ukončenia stavby bude definovaný v Programe prípravy a výstavby siete ciest I. triedy na roky           2011 – 2014.

Záver:

Úloha je navrhnutá na zrušenie

Úloha
B.7. uložená 1. podpredsedovi vlády SR a ministrovi dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja: 

Zabezpečiť nový asfaltový kryt na nevyhovujúcich úsekoch cesty I/2 v meste Holíč;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. decembra 2010

Stav plnenia úlohy:

Stavba je zaradená v zozname navrhovaných súvislých úsekov ciest na rehabilitáciu, financovaných z fondov EÚ. Verejná súťaž na výber zhotoviteľa bola zrušená, znovu bude vyhlásená až začiatkom roka 2011. Ministerstvo pripravuje na rokovanie vlády návrh na zrušenie úloh z uznesení vlády. Táto úloha v pôvodnom termíne je navrhnutá na zrušenie. Vzhľadom na posun termínov v investorskej príprave, bude harmonogram stavby definovaný v Programe prípravy a výstavby siete ciest I. triedy na roky 2011 – 2014.

Záver:

Úloha je navrhnutá na zrušenie

Úloha
B.8. uložená 1. podpredsedovi vlády SR a ministrovi dopravy, výstavby                  a regionálneho rozvoja: 

Podporiť rozvoj cestovného ruchu v okresoch Skalica a Senica;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. decembra 2010

Stav plnenia úlohy:

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja nemá v súčasnosti vytvorené osobitné zdroje a  programy na podporu rozvojových aktivít vo vybraných regiónoch – okresoch Slovenska. Podpora v rámci zdrojov Európskej únie je viazaná na predloženie konkrétnej žiadosti príslušného subjektu, za podmienok splnenia stanovených kritérií ku konkrétnej výzve a programu. Nad rámec stanovených podmienok nie je možné ani zo strany rezortov vstupovať do hodnotiaceho procesu. Úlohu možno vyhodnotiť ako splnenú, pretože projekty zamerané na rozvoj cestovného ruchu v okresoch Skalica a Senica boli podporené                    z regionálneho operačného programu.

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (MPRV SR) v nadväznosti na účinnosť zákona č. 37/2010 a č. 372/2010 plní úlohy riadiaceho orgánu pre regionálny operačný program (ďalej aj „ROP“), operačného programu Bratislavský kraj a operačného programu cezhraničnej spolupráce Slovenská republika – Česká republika 2007 – 2013. Implementáciu vyššie uvedených programov zabezpečuje sekcia ministerstva - Agentúra na podporu regionálneho rozvoja. Tieto úlohy plnilo do 30. júna 2010 Ministerstvo výstavby                      a regionálneho rozvoja SR. 
Podpora cestovného ruchu je zabezpečovaná prostredníctvom ROP a operačného programu cezhraničnej spolupráce Slovenská republika – Česká republika 2007 – 2013 (ďalej iba „OP CS SR-ČR“) spolufinancovaných z Európskeho fondu regionálneho rozvoja (ďalej iba „ERDF“). V rámci OP CS SR-ČR okresy Skalica a Senica patria do oprávneného územia programu a aktívni nositelia projektov majú možnosť predkladať svoje projektové zámery v konkrétnych výzvach na predkladanie žiadostí o poskytnutie finančného príspevku. V rámci jednotlivých oblastí podpory, ktoré sú zamerané na aktivity cestovného ruchu boli doposiaľ podporené nasledovné projekty: 

· Víno a vinohrady nás spájajú -  o. z., Vínna cesta, Záhorie;

· 4 CYKLOREGIO -  mesto Skalica; 
· Rozhlédni se a poznávej  - mesto Senica; 
· Turistické okénko do českých a slovenských regionů  - mesto Holíč;

· Obnova československé vzájemnosti Podbranč – Rousínov - obec Podbranč; 
· Areály volného času a sportu při Baťově kanále -  mesto Skalica; 
· Turistické rozhledny Podluží-Cerová  - obec Cerová; 
· Rozvoj a rekonštrukcia infraštruktúry turizmu medzi obcami Moravský Sv. Ján            a Tvrdonice - obec Moravský Svätý Ján; 
· Archeologický park Mikulčice - Kopčany  -  obec Kopčany; 
· Přeshraniční spolupráce při tvorbě nové archeologické expozice - Záhorské múzeum v Skalici. 
Počas implementácie programu sú pravidelne organizované školenia, resp. semináre zamerané na oboznámenie s podmienkami programu, oboznámenie s programovou dokumentáciou,        ako aj s podporovanými oprávnenými aktivitami. Nositelia projektových zámerov majú zároveň možnosť priamo konzultovať svoje projektové zámery. Na získanie príspevku            z ERDF prostredníctvom programu cezhraničnej spolupráce nemá žiadateľ automatický nárok. Podpora je viazaná na predloženie konkrétneho projektového zámeru príslušného subjektu v rámci konkrétnej výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie finančného príspevku. Výber projektu na schválenie je viazaný na splnenie viacerých objektívnych kritérií, ktoré sú posudzované v zmysle legislatívy EÚ a programových dokumentov. Schvaľovací proces prebieha na zasadnutí spoločného monitorovacieho výboru programu, ktorý sa riadi schváleným štatútom a rokovacím poriadkom. Podmienky na podporu cestovného ruchu sú v rámci programu cezhraničnej spolupráce SR-ĆR 2007-2013 vytvorené, je potrebné, aby boli žiadatelia o finančný príspevok aktívni a predkladali projektové žiadosti. 

V rámci ROP boli podporené dva projekty v okrese Skalica: 
- Zámok Holíč,  mesto Holíč (2 489 241,28 Eur);

- Jezuitský kostol v Skalici, mesto Skalica (2 489 829,94 Eur) 

V rámci ROP bol schválený jeden projekt s miestom realizácie v okrese Senica, predložený Trnavským samosprávnym krajom pod názvom „Trnavský kraj - región pre všetkých“, so schválenou výškou NFP 280 tis. Eur. V súčasnosti sa pripravuje zmluva o poskytnutí nenávratného finančného príspevku. Cieľom projektu je podpora spolupráce subjektov pôsobiacich v oblasti cestovného ruchu.

Záver:

Úloha splnená
Úloha
B.9. uložená ministrovi hospodárstva SR: 

V spolupráci s predsedom Trnavského samosprávneho kraja predložiť na rokovanie vlády informáciu o plnení úloh vyplývajúcich z uznesenia vlády SR prijatého na výjazdovom rokovaní vlády;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. marca 2011

Stav plnenia úlohy:

Predseda Trnavského samosprávneho kraja predložil podrobnú informáciu ohľadne plnenia úloh vyplývajúcich z uznesenia vlády SR prijatého na výjazdovom rokovaní vlády. Závery tejto informácie slúžili ako podklad pri príprave komplexného vyhodnotenia plnenia predmetných úloh.   

Záver:

Úlohu možno vyhodnotiť ako splnenú. Informácia bude predložená na rokovanie vlády SR v stanovenom termíne do 31. marca 2011

Úloha
B.10. uložená 1. podpredsedovi vlády SR a ministrovi dopravy, výstavby               a regionálneho rozvoja:  

Zabezpečiť podmienky rozvoja okresov Skalica a Senica v rámci implementácie projektov cezhraničnej spolupráce Česká republika – Slovenská republika;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. decembra 2011

Stav plnenia úlohy:

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (MPRV SR) v nadväznosti na účinnosť zákona č. 37/2010 a č. 372/2010 plní úlohy riadiaceho orgánu pre operačný program cezhraničnej spolupráce Slovenská republika – Česká republika 2007 – 2013 (ďalej iba „program“). Implementáciu vyššie uvedených programov zabezpečuje sekcia ministerstva - Agentúra na podporu regionálneho rozvoja. Tieto úlohy plnilo do 30. júna 2010 Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR. 

V rámci programu boli zabezpečené podmienky pre rozvoj okresov Skalica a Senica. Okresy Skalica a Senica nachádzajúce sa na území Trnavského samosprávneho kraja patria               do oprávneného územia programu a aktívni nositelia projektov majú možnosť predkladať svoje projektové zámery v rámci konkrétnych výziev na predkladanie žiadostí o poskytnutie finančného príspevku. Doposiaľ boli podporené nasledovné žiadosti: 

- Víno a vinohrady nás spájajú, o. z. Vínna cesta, Záhorie;

- 4 CYKLOREGIO, mesto Skalica;
- Rozhlédni se a poznávej, mesto Senica; 

- Turistické okénko do českých a slovenských regionů, mesto Holíč;

- Obnova československé vzájemnosti Podbranč – Rousínov,  obec Podbranč; 

- Přírodní materiály a obnovitelné zdroje pro rozvoj pohraniční oblasti, obec Šajdíkové Humence;

-  Od léta do zimy společně vy i my - Hodonín - Holíč 2008,  mesto Holíč; 

- Kulturní spolupráce obcí Ratíškovice-ČR a Popudinské Močidlany – SR, obec Popudinské Močidľany;
- Areály volného času a sportu při Baťově kanále, mesto Skalica; 

- Turistické rozhledny Podluží-Cerová, obec Cerová; 

- Mosty na Moravu - praktické a odborné vzdelávanie, Střední odborná škola Otrokovice; 

- Rozvoj a rekonštrukcia infraštruktúry turizmu medzi obcami Moravský Sv. Ján a Tvrdonice, obec Tvrdonice; 

- Kultúrna spolupráca obyvateľov obcí Prietrž a Vlkoš, obec Vlkoš; 

- Spoločný región MAS partnerství venkova,  Archeologický park Mikulčice – Kopčany, obec Kopčany; 

- Přeshraniční spolupráce při tvorbě nové archeologické expozice Záhorské múzeum v Skalici 

   S chuťou po stopách histórie a krás prírody MAS,  Partnerství venkova; 

- TV REGION - cezhraničné internetové televízne vysielanie SK-CZ Mesto Velké Pavlovice, 

   Podpora biodiverzity, budovanie biokoridorov a vetrolamov v prihraničnej oblasti, obec Sudoměřice;
- Rieka Morava nás nerozdeľuje, ale spája, obec Tvrdonice; 

- Archeopark Mikulčice-Kopčany, Zachování životního prostředí a krajiny, obec Kopčany; 

- Společný návrat do 18. století prostřednictvím F. Š. Lotrinského, pána Hodonína a Holíče, mesto Holíč; 

- Co nového u sousedů, mesto Skalica. 

Uvedené projekty sú priebežne implementované, čo prispieva k vytváraniu lepších podmienok pre rozvoj daných okresov. Počas implementácie programu sú pravidelne organizované školenia, resp. semináre zamerané na oboznámenie s podmienkami programu, s programovou dokumentáciou, ako aj s podporovanými oprávnenými aktivitami. Nositelia projektových zámerov majú možnosť priamo konzultovať svoje projektové zámery. Na získanie príspevku z ERDF prostredníctvom programu nemá žiadateľ automatický nárok. Podpora je viazaná      na predloženie konkrétneho projektového zámeru príslušného subjektu v rámci konkrétnej výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie finančného príspevku. Výber projektu na schválenie je viazaný na splnenie viacerých objektívnych kritérií, ktoré sú posudzované          v zmysle legislatívy a programových dokumentov EÚ. Schvaľovací proces prebieha na zasadnutí spoločného monitorovacieho výboru programu, ktorý sa riadi schváleným štatútom a rokovacím poriadkom.“

Záver:

Úloha sa priebežne plní, trvá do 31. decembra 2011

Úloha
B.11. uložená 1. podpredsedovi vlády SR a ministrovi dopravy, výstavby                     a regionálneho rozvoja:  

Podporiť v súlade s platnými právnymi predpismi projekty regenerácie sídiel v mestách Holíč       a Gbely;

Termín plnenia úlohy: 

do 30. júna 2010

Stav plnenia úlohy:
„Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (MPRV SR) v nadväznosti na účinnosť zákona č. 37/2010 a č. 372/2010 plní úlohy riadiaceho orgánu pre regionálny operačný program, operačného programu Bratislavský kraj a operačného programu cezhraničnej spolupráce Slovenská republika – Česká republika 2007 – 2013. Implementáciu vyššie uvedených programov zabezpečuje sekcia ministerstva - Agentúra na podporu regionálneho rozvoja. Tieto úlohy plnilo do 30. júna 2010 Ministerstvo výstavby a regionálneho          rozvoja SR. 

Poskytnutie finančnej pomoci na regeneráciu sídiel je možné prostredníctvom regionálneho operačného programu, opatrenia 4.1 Regenerácia sídiel. Zo strany mesta Holíč bola predložená 1 žiadosť o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na projekt pod názvom Revitalizácia historického centra mesta, ktorá však nebola schválená. Zo strany mesta Gbely bola predložená 1 žiadosť o NFP na projekt s názvom Gbely - centrum - miesto pre život a oddych, ktorá nebola schválená. 

V roku 2010 bola vyhlásená výzva na predkladanie žiadostí o NFP v rámci opatrenia 4.1, avšak oprávnenými žiadateľmi neboli obce, mestá z Trnavského samosprávneho kraja vzhľadom na to, že regionálna alokácia pre tento samosprávny kraj už bola vyčerpaná.

Záver:

Úloha splnená 

Úloha
B.12. uložená ministrovi pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR: 

Podporiť rekonštrukciu strechy barokového žrebčína v Kopčanoch;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. decembra 2010

Stav plnenia úlohy:
Vzhľadom na to, že z rozpočtovej kapitoly MPRV SR nebolo možné rekonštrukciu podporiť,  poskytlo Ministerstvo financií SR účelovú dotáciu vo výške 105 000,- Eur na financovanie rekonštrukcie strechy žrebčína (ako kapitálové výdavky).
Záver:

Úloha splnená
Úloha
B.13. uložená ministrovi životného prostredia SR: 

V rámci finančných možností podporovať projekty v okresoch Skalica a Senica súvisiace s rozvojom environmentálnej infraštruktúry v súlade s platnými právnymi predpismi;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. decembra 2010

Stav plnenia úlohy:

V rámci operačného programu Životné prostredie bolo podporených 11 projektov  s miestom lokalizácie v okrese Skalica a  9 projektov v okrese Senica súvisiacich s rozvojom environmentálnej infraštruktúry v súlade s platnými právnymi predpismi.

Záver:

Úloha splnená

Úloha
B.14. uložená životného prostredia SR: 

V rámci finančných možností podporovať projekty v meste Holíč súvisiace so znižovaním emisií základných a ostatných znečisťujúcich látok s minimalizáciou nepriaznivých vplyvov zmeny klímy v súlade s platnými právnymi predpismi;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. decembra 2010

Stav plnenia úlohy:

V rámci operačného programu Životné prostredie bol podporený a riadne ukončený jeden projekt v meste Holíč súvisiaci so znižovaním emisií základných a ostatných znečisťujúcich látok a s minimalizáciou nepriaznivých vplyvov zmeny klímy v súlade s platnými právnymi predpismi.

Záver:
Úloha splnená

Úloha
B.15. uložená ministrovi životného prostredia SR: 

Podporiť odstraňovanie následkov povodní a budovanie ochrany pred povodňou v okrese Senica;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. decembra  2010
Stav plnenia úlohy:

Začiatkom roku 2010 MŽP SR zabezpečilo odstránenie následkov povodní, a to konkrétne vykonávaním údržby vodných tokov - odstraňovanie nánosov a plavenín, sprietočnenie tých úsekov vodných tokov, ktoré boli najviac postihnuté povodňovou situáciou, výrub stromov          a drevín, oprava ochranných hrádzí a narušeného brehového opevnenia. Čo sa týka plánovaných investičných akcií v okrese Senica, je naplánovaná realizácia 5 opatrení              na ochranu pred povodňami.  Uvedené opatrenia budú realizované predovšetkým z vlastných prostriedkov Slovenského vodohospodárskeho podniku, š. p., s výnimkou jedného projektu,    u ktorého sa predpokladá využitie prostriedkov z fondov EÚ a spolufinancovania zo štátneho rozpočtu spoločne s vlastnými zdrojmi štátneho podniku.

Z Centrálneho krízového fondu (CKF), ktorého založenie inicioval TTSK, boli poskytnuté      v roku 2010 finančné prostriedky na ochranu pred povodňami  a odstraňovanie následkov povodní  v okresoch Senica a Skalica nasledovne: Pre Správu a údržbu ciest TTSK                na vybudovanie priepustov pod cestami III/5015    v obci Podbranč   v čiastke  21 500 Eur       a III/512 v meste Senica v čiastke 25 000 Eur.  Ďalej z tohto fondu boli poskytnuté finančné prostriedky obci Koválovec na opravu povodňou poškodeného mosta vo výške 1 000 Eur        a obci Podbranč na zmiernenie následkov povodní  čiastka  800 Eur. Pre Krajské riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru (HaZZ) boli poskytnuté finančné prostriedky na nákup         3 veľkokapacitných čerpadiel celkom 52 500 Eur,  z ktorých jedno bolo určené  pre             OR  HaZZ Senica.

Záver:

Úloha splnená a priebežne sa bude  plniť aj v ďalšom období

Úloha
B.16. uložená podpredsedovi vlády SR a  ministrovi práce, sociálnych vecí             a rodiny: 

Podporiť v súlade s platnými právnymi predpismi rozvoj sociálnych služieb v okresoch Skalica    a Senica;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. decembra 2010

Stav plnenia úlohy:

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR mohlo v roku 2010 vo všeobecnosti poskytovať finančnú pomoc vo forme  dotácie vo svojej  pôsobnosti len za podmienok ustanovených  výnosom Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR z  5. decembra 2007                              č. 29775/2007-II/1 o poskytovaní dotácií a v súlade s vydaným metodickým usmernením            č. 156/2009-I/81 z januára 2009 k uplatňovaniu príslušných ustanovení výnosu,  vzťahujúcich sa k § 1 a 2  tohto výnosu. 

V súlade s uvedeným výnosom Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR v roku 2010 podporilo rozvoj sociálnych služieb v okresoch Skalica a Senica poskytnutím dotácie v celkovej výške 55 310 Eur na realizáciu nasledujúcich  piatich projektov:

1. Mesto Holíč, nadstavba útulku mesta Holíč, dotácia vo výške 20 000  Eur

2. Obec Mokrý Háj, technické vybavenie zariadenia pre seniorov Mokrý Háj, dotácia vo výške 2 515 Eur

3. Trnavský samosprávny kraj, vybavenie rehabilitačnej miestnosti v Domove sociálnych služieb pre deti a dospelých v Skalici, dotácia vo výške 963  Eur

4. Trnavský samosprávny kraj, nákup vakového zdviháka a masážneho ležadla v Zariadení pre seniorov a v Domove sociálnych služieb Holíč, dotácia vo výške 6 832 Eur

5. Trnavský samosprávny kraj, nákup auta a jeho úprava na prepravu klientov na invalidných vozíkoch v Zariadení pre seniorov a Domove sociálnych služieb Holíč, dotácia vo výške 25 000 Eur

Dňa 1. januára 2009 ( s výnimkou vybraných ustanovení) nadobudol účinnosť zákon              č. 448/2008 Z .z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb.              o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon)v znení neskorších predpisov. Tento zákon priniesol regionálnej   a miestnej samospráve viacero nových úloh a kompetencií, ktoré         do jeho prijatia nezabezpečovali. S ohľadom na skutočnosť, že jeho implementácia začala       v čase, keď aj Slovenská republika, podobne ako iné štáty Európy, čelí priebehu a dosahom globálnej finančnej a hospodárskej krízy, dňa 13. februára 2009 podpísala vláda SR                a Združenie miest a obcí Slovenska  Memorandum o spolupráci pri riešení dopadov  finančnej a hospodárskej krízy na Slovenskú spoločnosť. V čl. 1 štvrtom bode memoranda sa vláda zaviazala okrem iného monitorovať a štvrťročne vyhodnocovať finančný dopad zavedenia nových úloh na mestá a obce s cieľom jeho refundácie zo štátneho rozpočtu aj  z fondov Európskej únie. V pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR sa tento záväzok realizoval monitoringom implementácie zákona č. 448/2008 Z .z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov. Na základe informácie o výsledkoch monitoringu implementácie zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona     č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov za rok 2009, vláda schválila poukázanie finančných prostriedkov obciam, mestám a vyšším územným celkom, vyplývajúcich z výsledkov realizovaných monitoringov.

Obciam v okrese Skalica boli poukázané nasledovné finančné prostriedky:

Holíč 

1 726 Eur 

Petrova Ves    6 275 Eur

Mokrý Háj         669 Eur

Gbely                 267 Eur

Skalica            1 457 Eur

Vrádište              102 Eur

Obciam v okrese Senica boli poukázané nasledovné finančné prostriedky:

Šaštín-Stráže      70 Eur

Cerová                  86 Eur

Dojč                    740 Eur

Senica              2 155 Eur

Uznesením vlády č. 861 zo dňa 8. decembra 2010 vláda schválila poukázanie prostriedkov obciam, mestám a vyšším územným celkom vyplývajúcich z monitoringov implementácie zákona              č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách za obdobie I. polroka 2010.

Obciam v okrese Skalica boli poukázané nasledovné finančné prostriedky:

Holíč                1 416 Eur

Radošovce           116 Eur

Gbely                   159 Eur

Skalica              1 152 Eur

Obciam v okrese Senica boli poukázané nasledovné finančné prostriedky:

Šaštín-Stráže      110 Eur

Senica               6 377 Eur

V súlade s uznesením vlády SR č. 203 zo dňa 24. marca 2010 a uznesením vlády SR č. 322 zo dňa 12. 5. 2010, vláda schválila poukázanie prostriedkov obciam pre zariadenia sociálnych služieb zriadené alebo založené obcou po 1. 7. 2002. 

Obciam v okrese Skalica, ktoré zriadili zariadenia sociálnych služieb po 1. júli 2002, boli poukázané nasledovné finančné prostriedky:

Brodské - Domov sociálnych služieb Brodské, n. o.,  83 266 Eur

Gbely - Dom pokojnej staroby n. o., Gbely, 383 790 Eur

Skalica-Štíbor, Mestské centrum sociálnych služieb, n. o., Skalica, 83 945 Eur

Unín - Zariadenie pre seniorov a domov sociálnych služieb pre dospelých Unín, n. o.,                   58 025 Eur. 

Obciam v okrese Senica, ktoré zriadili zariadenia sociálnych služieb po 1. júli 2002, boli poukázané nasledovné finančné prostriedky:

Senica - Zariadenie sociálnych služieb Senica, n. o., 202 222 Eur

Kúty - Nezábudka Kúty, n. o., 74 148 Eur.

V okresoch Skalica a Senica sa v rámci Európskeho sociálneho fondu a operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia realizuje k 31. decembra 2010 celkovo šesť dopytovo orientovaných projektov. Všetky projekty sú realizované cez sprostredkovateľský orgán – Sociálnu implementačnú agentúru a v opatrení č.1.2 - Podpora tvorby a udržania pracovných miest prostredníctvom zvýšenia adaptability pracovníkov, podnikov a podpory podnikania. Z realizovaných projektov je potrebné uviesť projekt na rozvoj ľudských zdrojov v sociálnych službách, prijímateľom bolo mesto Skalica išlo o Komplexné vzdelávanie pracovníkov Mestského úradu v Skalici s výškou NFP 201 920 Eur.

TTSK, v súlade s platnými právnymi predpismi, z rozpočtu TTSK finančne zabezpečoval       v roku 2010 zariadenia v zriaďovateľskej pôsobnosti  a zariadenia sociálnych služieb, ktoré zriadili neverejní poskytovatelia sociálnych služieb.

Zariadenia v zriaďovateľskej pôsobnosti  v okresoch Senica:  

DSS pre dospelých Bojková – zariadenie pre mužov s počtom klientov 48,

DSS pre dospelých Moravský Sv. Ján – zariadenie pre mužov s počtom klientov 98,

DSS pre dospelých Borský Sv. Jur – zariadenie pre ženy s počtom klientok 54,

DSS pre deti a dospelých Rohov – zariadenie pre dievčatá a ženy s počtom klientok 120,

DSS a Zariadenie pre seniorov (ZpS) Senica – kombinované zariadenie pre mužov a ženy – 320 klientov (DSS – domov sociálnych služieb, ZpS – zariadenie pre seniorov – bývalý domov dôchodcov). Ide o zariadenia s celoročným pobytom.

Zariadenia v zriaďovateľskej pôsobnosti v okrese Skalica:  

DSS  a ZpS – Holíč – kombinované zariadenie pre mužov a ženy 179 klientov – zariadenie           s celoročným pobytom,

DSS pre deti a dospelých Skalica – pre deti – 31 (ide o zariadenie s denným, týždenným               a celoročným pobytom).

TTSK,  v zmysle zmluvy, poskytoval finančný príspevok  pre zariadenia sociálnych služieb, ktoré zriadili neverejní poskytovatelia sociálnych služieb  pre občanov s ťažkým zdravotným postihnutím, ktorí sú odkázaní na pomoc inej fyzickej osoby a pre občanov, ktorí nemajú vytvorené nevyhnutné podmienky  na zabezpečenie základných životných potrieb v okrese Senica - 5 zariadeniam sociálnych služieb (DSS, útulok, zariadenie núdzového bývania)  finančný príspevok vo výške 271 481 Eur  s celkovou kapacitou 131 miest a  v okrese Skalica  - 5  zariadeniam sociálnych služieb (DSS, útulok, zariadenie núdzového bývania)  vo výške        238 832 Eur s celkovou kapacitou 238 miest.

Záver:

Úloha splnená

Úloha
B.17. uložená ministrovi kultúry SR: 

Podporiť obnovu objektu Dom remeselníkov – Fajansa v Holíči zo zdrojov grantového systému Obnovme si svoj dom, respektíve z iných zdrojov v rozsahu priorít a objemoch kapitoly Kultúra štátneho rozpočtu na príslušný rok;
Termín plnenia úlohy: 

do 30. júna 2010

Stav plnenia úlohy:

Ministerstvo poskytlo mestu Holíč v máji 2010 dotáciu vo výške 15 500 Eur v rámci projektu: Obnova objektu holíčskej manufaktúry na majoliku. Mesto sa však dotácie zrieklo v prospech projektu: Sanácia následkov deštrukcie častí východného čela a severného boku juhovýchodného bastióna a ich obnova.
 
Záver:

Úloha splnená
Úloha
B.18. uložená ministrovi školstva, vedy, výskumu a športu SR: 

Poskytnúť dotácie na riešenie havarijného stavu základných škôl

- Koválov 


20 000 Eur,

- Popudinské Močidľany
20 000 Eur,

- Vrádište


20 000 Eur,

- Dojč



18 000 Eur,

- Osuské


22 000 Eur,

- Dolné Orešany

32 000 Eur,

- Bohdanovce nad Trnavou
25 000 Eur,

- Holíč



20 000 Eur,

- Horné Otrokovce

23 000 Eur;

Termín plnenia úlohy: 

do 31. decembra 2010

Stav plnenia úlohy:

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR poskytlo rozpočtovým opatrením              č. 2010-17391/39188:1-05 zo dňa 19. októbra 2010 finančné prostriedky na riešenie havarijného stavu všetkým deviatim základným školám (spolu 200 000 Eur) prostredníctvom Krajského školského úradu v Trnave. Tieto normatívne finančné prostriedky z bežných výdavkov  sú účelovo určené na opravu budov základných škôl. Školy ich môžu použiť         na stanovený účel do 31. marca 2011 v zmysle § 8 zákona č. 523/2004 o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

Záver:

Úloha splnená

Odporúčanie
C.1. uložené predsedovi Trnavského samosprávneho kraja: 

Zabezpečiť prepojenie cestnej komunikácie I/2 cestou III. triedy;

Termín plnenia odporúčania: 

do 31. januára 2011

Stav plnenia odporúčania:

Prepojenie cesty I/2 cestou III. triedy nebolo presne identifikované. Vzhľadom na nepriaznivý vývoj bežných a kapitálových príjmov rozpočtu Trnavského samosprávneho kraja v roku 2010 ovplyvnený finančnou a hospodárskou krízou, neboli realizované žiadne prepojenia ciest           III. triedy na cestu I/2 a ani žiadne ďalšie investičné akcie. 

Záver:

Odporúčanie nebolo možné riešiť z dôvodu problémov jej identifikovania a nepriaznivého vývoja bežných a kapitálových príjmov rozpočtu Trnavského samosprávneho kraja.

Odporúčanie
C.2. uložené predsedovi Trnavského samosprávneho kraja: 

Spolupracovať s ministrom hospodárstva pri príprave informácie v zmysle bodu B.9. uznesenia vlády k analýze sociálno-ekonomickej situácie Trnavského samosprávneho kraja a okresov Skalica a návrhom na zlepšenie v ich sociálnej a hospodárskej oblasti;
Termín plnenia odporúčania: 

do 31. marca 2011

Stav plnenia odporúčania:

Predseda Trnavského samosprávneho kraja predložil podrobnú informáciu o vplyvoch plnenia jednotlivých úloh vyplývajúcich z výjazdového rokovania vlády SR. Závery predloženej informácie slúžili ako podklad pri príprave komplexného vyhodnotenia plnenia predmetných úloh.

Záver:

Odporúčanie bolo splnené.

Záver

Možno konštatovať, že z celkového počtu 18 úloh, bolo 13 splnených, z ktorých napriek termínu ich ukončenia budú tri úlohy pokračovať aj v nasledujúcom období, jedna úloha trvá do konca roku 2011, úlohy B.3., B.5., B.6. a B.7. navrhol 1. podpredseda vlády SR a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja zrušiť. 
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