Predkladacia správa

  Predkladaný materiál je v súlade s bodom B.9. uznesenia vlády SR č. 120 zo 17. februára 2010 k analýze sociálno-ekonomickej situácie Trnavského samosprávneho  kraja,  okresov   Skalica a   Senica  a návrhom  na zlepšenie  v  ich sociálnej  a hospodárskej oblasti, ktorým bolo ministrovi hospodárstva SR uložené v spolupráci s predsedom Trnavského samosprávneho kraja predložiť informáciu o plnení úloh vyplývajúcich z analýzy. 
V materiáli sa nachádzajú priority okresov Skalica a Senica, ktoré boli východiskom pri tvorbe príslušných úloh a stav ich plnenia. 

Informácia bola vypracovaná v súlade s hodnotením plnenia jednotlivých úloh, ktoré predložili ich gestori. 

Vzhľadom na to, že dňa  5. februára 2010  bola  v Zbierke zákonov SR vyhlásená novela zákona č. 575/2001 Z. z.  o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy         v znení neskorších predpisov, na ktorej základe došlo k zlúčeniu, premenovaniu a prechodu kompetencií niektorých ministerstiev SR, došlo v plnení úloh k úprave názvov príslušných ministerstiev. 

Dokument má informatívny charakter a na medzirezortné pripomienkové konanie bol predložený v záujme objektívneho posúdenia spolupracujúcich subjektov. V rámci medzirezortného pripomienkového konania došlo k aktualizácii plnenia niektorých úloh, ktorú navrhli ich gestori. Predmetné úpravy boli akceptované bez rozporov.
Z hľadiska obsahového zámeru materiálu – ide o odpočet plnenia úloh vyplývajúcich z uznesenia vlády SR č. 120/2010, nie je jeho súčasťou doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a vplyvov    na informatizáciu spoločnosti. 

 

