Poštová politika do roku 2014
1. Základné východiská Poštovej politiky do roku 2014
Predložený dokument bol vypracovaný na základe Programového vyhlásenia vlády SR na obdobie rokov 2010 - 2014, ktoré  stanovilo zabezpečiť vytvorenie legislatívneho a regulačného rámca na poskytovanie poštových služieb na liberalizovanom trhu s garanciou poskytovania univerzálnej poštovej služby. Uvedená úloha vyplynula Slovenskej republike aj zo smernice EP a Rady 2008/6/ES z 28. februára 2008, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 97/67/ES s ohľadom na úplné dokončenie vnútorného trhu poštových služieb Spoločenstva (ďalej len „smernica 2008/6/ES“). Termín dokončenia otvorenia trhu poštových služieb bol stanovený na 31. 12. 2010 s výnimkou 11 členských štátov Európskej únie (Česká republika, Grécko, Cyprus, Lotyšsko, Litva, Luxembursko, Maďarsko, Malta, Poľsko, Rumunsko a Slovensko), ktoré podľa čl. 3 smernice 2008/6/ES mali možnosť odložiť jej implementáciu do 31. 12. 2012 s cieľom vyhradiť najneskôr do uvedeného termínu služby pre poskytovateľov univerzálnej služby. 
Dôvodom na výnimku boli jednak výrazné rozdiely v poštových službách v jednotlivých členských štátoch ako aj výsledky štúdie „Vplyv úplného dokončenia vnútorného poštového trhu na univerzálnu službu“, ktorú pre Európsku komisiu  riešila v roku 2006 spoločnosť PricewaterhouseCoopers. Využitie tejto výnimky notifikovala Slovenská republika v roku 2008 podľa článku 3 ods. 2 smernice 2008/6/ES. Slovenská republika prijala možnosť odkladu, aby obdobne ako 10 ďalších členských štátov Európskej únie využila poskytnutý časový priestor na vytvorenie legislatívneho a regulačného rámca s využitím skúseností členských štátov, ktoré otvoria svoj trh skôr, a to najmä z problematiky zabezpečenia financovania univerzálnej služby a výpočtu čistých nákladov, keďže smernica 2008/6/ES obsahuje len rámcové formulácie (článok 7 a príloha I usmernenie k výpočtu prípadných čistých nákladov na univerzálnu službu). 
Predpokladaný vývoj postupu prípravy transpozície smernice 2008/6/ES do vnútroštátnych právnych predpisov Slovenskej republiky bol výrazne ovplyvnený rozhodnutím Európskej komisie zo 7. októbra 2008 o slovenských právnych predpisoch týkajúcich sa služieb hybridnej pošty a nasledujúcim priestupkovým konaním (Odôvodnené stanovisko Európskej komisie – Porušenie č. 2008/2333). V tejto súvislosti bol v roku 2009 vypracovaný nový návrh zákona o poštových službách (ďalej len „návrh zákona“) s navrhovanou účinnosťou od 1. januára 2012 vrátane otvorenia trhu, a to o jeden rok skôr ako umožňuje povolená výnimka. Na základe konzultácií k obsahu návrhu zákona, ako aj vzhľadom na prijatie návrhu skoršieho otvorenia trhu poštových služieb, Európska komisia pozastavila priestupkové konanie voči Slovenskej republike (list č. COMP/F1/EM/mt/D71751 z 24. júna 2010). Do návrhu zákona je zapracované uvedené rozhodnutie Európskej komisie osobitným článkom 4, čím sa plní povinnosť implementovať rozhodnutie do existujúcej právnej úpravy. 
Pri návrhu Poštovej politiky do roku 2014 boli využité odporúčania Európskej komisie získané z dvojstranných konzultácií, ale osobitne aj z mnohostranných konzultácií, ktoré boli uskutočnené počas rokov 2008 - 2010 v pracovných skupinách Výboru pre poštovú smernicu na vybrané témy (napr. rozsah univerzálnej služby, systém povolení a licencií, financovanie univerzálnej služby, pôsobnosť národných regulačných orgánov  atď.). Významnými podkladmi pre orientáciu v problematike vývoja poštového odvetvia v Európe a vo svete boli aj výstupy štúdií, ktoré dala riešiť Európska komisia. V roku 2010 boli riešené štúdie Externý rozmer európskeho poštového acquis a Hlavné smery vývoja poštového odvetvia v rokoch 2008 - 2010.  

K dokumentom, z ktorých sa vychádza pri formulovaní Poštovej politiky do roku 2014, patria aj dokumenty prijaté 24. svetovým poštovým kongresom, medzivládne dohody o poštových službách a členstve Slovenskej republiky v Svetovej poštovej únii (oznámenie Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky č. 50/2010 Z. z. o prijatí aktov Svetovej poštovej únie), ako aj rezolúcie a odporúčania prijaté kongresom, najmä Nairobská poštová stratégia. V tejto súvislosti je problematika Poštovej politiky do roku 2014 orientovaná na prípravu a zabezpečenie úloh v súvislosti s 25. svetovým poštovým  kongresom, ktorý sa bude konať v roku 2012.
2. Základné úlohy  poštovej  politiky 
Prioritným východiskom riešenia úloh poštovej politiky na obdobie do roku 2014 je zabezpečenie uplatňovania novej právnej úpravy o poštových službách po jej schválení.  
A. Legislatívna časť

Návrh zákona vychádza z platného znenia zákona č. 507/2001 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov, v ktorom je transponovaná Smernica EP a Rady 97/67/ES z 15. decembra 1997 o spoločných pravidlách rozvoja vnútorného trhu poštových služieb Spoločenstva a zlepšení kvality služieb (ďalej len „smernica 97/67/ES “), ako aj Smernica EP a Rady 2002/39/ES, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 97/67/ES z hľadiska ďalšej liberalizácie trhu poštových služieb Spoločenstva (ďalej len „smernica č. 2002/39/ES“). Zákonom č. 507/2001 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov bol spolu s opatreniami na zabezpečenie univerzálnej poštovej služby vytvorený  legislatívny a regulačný rámec poštových služieb, ktorý zodpovedá prvej a druhej etape celoeurópskeho procesu postupnej a riadenej liberalizácie trhu poštových služieb s prihliadaním na hospodársky, sociálny a technický rozvoj ako aj finančnú rovnováhu poskytovateľov univerzálnej služby, stanovený smernicou 97/67ES v znení smernice 2002/39/ES. Postupný vývoj vytvárania trhu poštových služieb Európska komisia dokumentovala správami pre EP a Radu, pričom ostatná „Správa Komisie  Rade a Európskemu parlamentu o uplatňovaní poštovej smernice (smernica 97/67/ES zmenená a doplnená smernicou 2002/39/ES)“ bola predložená 22. decembra 2008.
  

Návrh zákona v súlade so smernicou 2008/6/ES ruší poštovú výhradu a zavádza úplnú liberalizáciu na trhu poštových služieb, s ktorou súvisí najmä zmena v systéme vzniku oprávnení na poskytovanie poštových služieb, a to vo väzbe na zameniteľné služby a nový model financovania univerzálnej služby prostredníctvom kompenzačného fondu. Systém povolení na poskytovanie poštových služieb bude založený na už v súčasnosti uplatňovanom všeobecnom povolení, ktoré sa bude vzťahovať aj na zameniteľné služby, a to v spojení so systémom financovania univerzálnej služby. Na poskytovanie poštových služieb na základe všeobecného povolenia bude povinná registrácia, nakoľko sa navrhuje upustiť od poskytovania poštových služieb na základe živnosti a prejsť na podnikanie na základe všeobecného povolenia resp. registrácie podľa zákona o poštových službách. Univerzálna služba bude spojená ako doteraz s poskytovaním služieb na základe poštovej licencie. Okrem úpravy postavenia poštových podnikov obsahuje návrh zákona aj úpravu práv a povinností poštového podniku a užívateľov poštových služieb, právne vzťahy týkajúce sa zodpovednosti za škodu a ustanovenia o štátnej regulácii niektorých oblastí poštového trhu a štátnom dohľade nad poskytovaním poštových služieb. Návrh zákona obsahuje podrobnejšiu úpravu definície poštových služieb a ich súčastí, ako aj jednotlivých pojmov a zavádza aj nové inštitúty, akými sú zameniteľné poštové služby či prístup do verejnej poštovej siete. Osobitnými novelizačnými článkami sa navrhuje upraviť aj zákon o správnych poplatkoch a živnostenský zákon, a to v súvislosti so zmenou v oprávnení na poskytovanie poštových služieb. Návrh zákona taktiež rozširuje pôsobnosť regulátora, a to osobitne pokiaľ ide o výkon kontrolnej činnosti. 
V súvislosti s liberalizáciou trhu poštových služieb a univerzálnou službou sa dlhodobo otvára v Európskej únii otázka zachovania resp. zrušenia oslobodenia poštových služieb od dane z pridanej hodnoty, a to v prípade poštových podnikov, ktoré vykonávajú povinnosť poskytovať univerzálnu službu. V Slovenskej republike je zavedený užší rozsah oslobodenia, a to len na služby poskytované v rámci univerzálnej služby vrátane služieb poštového platobného styku. Tento prístup zatiaľ uprednostňujú viaceré členské štáty Európskej únie, a to vzhľadom na povinnosť zachovať v univerzálnej službe  prijateľné ceny. Pokiaľ ide o koncept zrušenia oslobodenia, preferovaný je  návrh  zníženej sadzby dane z pridanej hodnoty, a to vo väzbe na vykonávanie povinnosti poskytovať univerzálnu službu. 
B. Regulačná časť

Po schválení návrhu zákona bude v súvislosti s otvorením trhu poštových služieb od 1. januára 2012 potrebné vykonať príslušné prípravné kroky, ktoré budú nevyhnutné na prijatie nových rozhodnutí po nadobudnutí jeho účinnosti. Kľúčovú úlohu v zabezpečovaní podmienok na uplatňovanie novej právnej úpravy o poštových službách bude zohrávať v oblasti štátnej regulácie Poštový regulačný úrad. Pôjde najmä o prípravu na prijatie rozhodnutia vo veci udelenia povolenia na poskytovanie poštových služieb iných ako univerzálnej služby, poštového platobného styku a zameniteľných služieb, ako aj v oblasti financovania čistých nákladov univerzálnej služby, ktoré predstavujú pre poskytovateľa univerzálnej služby neprijateľnú záťaž.  

Zásadnou úlohou Poštového regulačného úradu v roku 2012 bude vytvoriť podmienky na uplatnenie nového systému udeľovania povolení, a to najmä v súvislosti so zameniteľnými službami. V nadväznosti na vytvorenie uvedených podmienok Poštový regulačný úrad zabezpečí podmienky na prípadné uplatnenie kompenzácie čistých nákladov univerzálnej služby, ktoré predstavujú pre poskytovateľa univerzálnej služby neprimeranú záťaž. S touto problematikou bude súvisieť aj zabezpečenie podmienok na fungovanie univerzálnej služby, a to v súvislosti s ukončením platnosti poštovej licencie uloženej Slovenskej pošte, a. s. 
Poštový regulačný úrad pri konaní o udelení poštovej licencie na poskytovanie univerzálnej služby vydá aj požiadavky na kvalitu univerzálnej služby, ktorými ustanoví podrobnosti najmä vo vzťahu k pravidelnosti, spoľahlivosti a dostupnosti poskytovania univerzálnej služby vrátane lehoty na dodanie poštových zásielok v rámci univerzálnej služby. V požiadavkách na kvalitu Poštový regulačný úrad  môže určiť aj výnimky z povinnosti frekvencie vyberania a dodávania poštových zásielok každý pracovný deň, ak je táto požiadavka odôvodniteľná vzhľadom na výnimočné geografické podmienky, alebo vzhľadom na iné výnimočné okolnosti, ktoré objektívne neumožňujú splnenie povinnosti univerzálnej služby.  

Významným zdrojom informácií bude pre Poštový regulačný úrad medzinárodná spolupráca s ostatnými regulačnými úradmi združenými v Európskej skupine regulačných orgánov pre poštové služby/European regulators Group for Postal Services (ďalej len „ERGP“) . Pri  prijímaní svojich rozhodnutí bude Poštový regulačný úrad  vychádzať z modelov, ktoré sa osvedčili v členských štátoch Európskej únie, ktoré otvorili trh poštových služieb skôr, resp. ktoré sa osvedčili v členských štátoch, ktoré majú obdobné podmienky ako Slovenská republika.    
ERGP vznikla rozhodnutím Európskej komisie z 10. augusta 2010 so zreteľom na Zmluvu o fungovaní Európskej únie (2010/C 217/07) ako súčasť prebiehajúcej tretej etapy procesu vytvárania vnútorného trhu poštových služieb. Poslanie ERGP vyplýva najmä z regulačného rámca poštových služieb, ktorý je vo väzbe na vytváranie vnútorného trhu daný smernicou EP a Rady 97/67/ES pozmenenou a doplnenou smernicou 2002/39/ES a smernicou 2008/6/ES (ďalej len „regulačný rámec“). Členmi skupiny sú vnútroštátne regulačné orgány pôsobiace v poštových službách v jednotlivých členských štátoch Únie. Regulačné orgány budú v skupine zastúpené na úrovni ich vedúcich predstaviteľov, a to po jednom zástupcovi z každého členského štátu. Zastúpenie v ERGP budú mať aj vnútroštátne regulačné orgány poštových služieb zo štátov Európskeho hospodárskeho priestoru, ktoré nie sú členmi Európskej únie a zo štátov, ktoré sú kandidátmi na vstup do Európskej únie, a to v úlohe pozorovateľa. Štatút pozorovateľa môžu mať v ERGP po dohode so zástupcom Európskej komisie aj iní prizvaní odborníci.  
Cieľom zriadenia ERGP je dosiahnutie úspešného rozvoja vnútorného trhu poštových služieb, čím sa má preklenúť značná rôznorodosť zodpovednosti a úloh regulačných orgánov v jednotlivých členských štátoch. Táto rôznorodosť môže podľa zásady subsidiarity odrážať aj istú pružnosť v implementácii niektorých ustanovení  regulačného rámca. Na tento účel je nevyhnutné, aby sa pristupovalo k uplatňovaniu  pravidiel prijatých v regulačnom rámci jednotným spôsobom vo všetkých členských štátoch Európskej únie a v širších súvislostiach aj v ďalších štátoch európskeho hospodárskeho priestoru a kandidátskych štátoch. ERGP, ktorá bude poskytovať poradenstvo Európskej komisii, bude súčasne  platformou na vzájomné konzultácie, diskusie, koordináciu činností a spoluprácu regulátorov poštových služieb pri hľadaní a koordinovaní ich spoločného postupu. Novozriadený orgán bude pokračovať v činnostiach, ktoré boli vyvíjané počas ostatného desaťročia v Európskom výbore pre poštovú reguláciu (CERP). 

Pri riešení  otázok súvisiacich s kvalitou služieb poskytovaných v rámci  univerzálnej služby  bude Poštový regulačný úrad primerane vychádzať z noriem schválených pre príslušné poštové služby Európskym výborom pre normalizáciu. Poštový regulačný úrad v súvislosti s plnením úloh v oblasti normalizácie poštových služieb spolupracuje  s Technickým výborom 331 Európskeho výboru pre normalizáciu.

Na podporu  poštovej regulácie  zabezpečí Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja  SR riešenie výskumných projektov zameraných na problematiku:
· zameniteľných poštových služieb a služieb s pridanou hodnotou vrátane vypracovania metodiky na posudzovanie zameniteľných poštových služieb,

· vybraných problémov súvisiacich s výpočtom čistých nákladov (napr. spôsob posudzovania nákladovej efektívnosti poskytovania univerzálnej služby a posudzovania trhovej výhody na liberalizovanom poštovom trhu za súčasného financovania bremena univerzálnej služby, stimuly pobádajúce k zvyšovaniu efektívnosti, ukazovatele na hodnotenie nákladovej efektívnosti, spôsoby posudzovania a vyhodnotenia trhovej výhody vrátane analýzy skúseností s uplatňovaním financovania univerzálnej služby v krajinách Európskej únie po liberalizácii),

· výnosnosti investovaného kapitálu v sektore poštových služieb a výpočet hodnoty váženého priemeru nákladov na kapitál - WACC (metódy výpočtu priemerných nákladov na kapitál, výpočet priemerného nákladu na kapitál,

· vybraných  problémov kvality poštových služieb poskytovaných v rámci univerzálnej služby.

C. Postavenie poskytovateľa univerzálnej služby


Poskytovateľom univerzálnej služby  v Slovenskej republike je na základe poštovej licencie  udelenej Poštovým regulačným úradom Slovenská pošta, a. s., Banská Bystrica (http://www.posturad.sk/images/upload/postova-licencia.pdf). Slovenská pošta, a. s., zabezpečuje poskytovanie univerzálnej poštovej služby prostredníctvom vlastnej verejnej poštovej siete, ktorú tvorí 1 548 pôšt, z toho 164 podávacích pôšt, 1 379 dodávacích pôšt, 2 pošty  s vyclievacou funkciou,  3 pošty určené na hromadný podaj, ako aj mobilné pošty a poštové strediská. Súčasne je poskytovanie univerzálnej služby zabezpečené aj prostredníctvom 47  zmluvných partnerov Slovenskej pošty, a. s. (pošta Partner). Kritériá dostupnosti siete poskytovateľa univerzálnej služby sú vymedzené v Požiadavkách na kvalitu, ktoré sú prílohou poštovej licencie. Poštová licencia č. 1223/020/2002 nadobudla platnosť dňom 1. januára 2003 a bola udelená na 10 rokov, t. j. do konca roku 2012. 
Zabezpečenie poskytovania univerzálnej služby po otvorení poštového trhu bude v súlade s navrhovanou legislatívou riešené poštovou licenciou na základe konania Poštového regulačného úradu. Požiadavky na kvalitu univerzálnej služby, týkajúce sa pravidelnosti, spoľahlivosti a dostupnosti poskytovania univerzálnej služby, lehoty na dodanie, ako aj výnimky, ustanoví Poštový regulačný úrad. Pri ich určovaní sa bude vychádzať zo súčasného stavu a najmä z objektívnych potrieb obyvateľstva a objektívnych možností poskytovania univerzálnej služby. Prihliadať sa bude najmä na zemepisné podmienky, technické možnosti poštovej siete a ekonomickú únosnosť. Súčasne sa bude brať do úvahy aj zabezpečenie univerzálnej služby na úrovni porovnateľnej s podmienkami v členských štátoch Európskej únie. Zároveň sa bude pri zabezpečovaní univerzálnej služby prihliadať aj na potrebu prijímania opatrení čiastočne transformovať verejnú poštovú sieť formou pôšt na zmluvnom základe, mobilných pôšt alebo cezpoľného doručovania, a to s cieľom ekonomickej efektívnosti a znižovania nákladovosti prevádzky verejnej poštovej siete pri zachovaní požadovanej kvality a dostupnosti služieb poskytovaných v rámci univerzálnej služby. Pri uplatňovaní uvedených opatrení sa budú využívať skúsenosti získané u iných poskytovateľov univerzálnej služby v členských štátoch Európskej únie, ktorí ju poskytujú v podmienkach porovnateľných s podmienkami v Slovenskej republike.

Slovenská pošta, a. s., venuje príprave na otvorenie trhu poštových služieb  trvalú pozornosť, a to osobitne od roku 2008 v súvislosti  s rozhodnutím  Európskej komisie zo 7. októbra 2008  o slovenských právnych predpisoch týkajúcich sa služieb hybridnej pošty. Zabezpečenie novej právnej úpravy o poštových službách, ktorá má priniesť aj systém financovania čistých nákladov  univerzálnej služby, ktoré predstavujú  pre poskytovateľa univerzálnej služby neprimeranú finančnú záťaž, je v tejto súvislosti prioritou.  Implementácia mechanizmu  financovania bremena vyplývajúceho z poskytovania univerzálnej služby bude náročnou úlohou. Pre Slovenskú poštu, a. s., ako poskytovateľa univerzálnej služby je z tohto hľadiska  osobitne významné, aby na posilnenie svojej konkurencieschopnosti  prijala vo svojej koncepcii rozvoja  program realizácie vhodných opatrení na  zvyšovanie efektívnosti svojho fungovania a poskytovania univerzálnej služby. Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR bude osobitne dbať na tieto skutočnosti  pri schvaľovaní  koncepcie rozvoja Slovenskej pošty, a. s., ako aj jej podnikateľských plánov na jednotlivé roky. V súlade s Operačným programom informatizácie spoločnosti a s programovým vyhlásením vlády SR na roky 2010 – 2014, časť inovácie, Slovenská pošta, a. s., kontinuálne rozvíja a modernizuje svoje služby a spôsoby a prostriedky ich poskytovania. Nevyhnutnou podmienkou poskytovania služieb je vývoj a prevádzkovanie moderného, integrovaného a komplexného informačného systému. Rovnako bude dbať aj na poskytovanie poštového platobného styku, rozvoj  nových služieb, osobitne služieb poskytovaných na integrovaných obslužných miestach informačných systémov verejnej správy, ako aj na  riešenie opatrení súvisiacich s poštovou bezpečnosťou, rozvojom ľudských zdrojov a trvalo udržateľným rozvojom. Vláda Slovenskej republiky nemá v súlade s programovým vyhlásením vlády zámer privatizovať Slovenskú poštu, a. s.
D. Medzinárodné vzťahy v poštových službách


Prioritou v medzinárodných vzťahoch v poštových službách na úrovni orgánov štátnej správy, t. j. Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja  SR a Poštového regulačného úradu, bude pri riešení úloh poštovej politiky orientácia na činnosti a spoluprácu vyplývajúcu Slovenskej republike z členstva v Európskej únii. Pôjde najmä o činnosti a spoluprácu vo  Výbore pre poštovú smernicu a jeho pracovných skupinách, ako aj v pracovnej skupine „Poštové služby“ pri Rade Európskej únie. Činnosť vo Výbore pre poštovú smernicu sa bude orientovať najmä na   postup implementácie smernice 2008/6/ES, otázky normalizácie  spojené s univerzálnou službou a kvalitou poštových služieb poskytovaných v jej rozsahu. Činnosť Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja  SR bude v pracovnej skupine „Poštové služby“ pri Rade Európskej únie  venovaná presadzovaniu našich pozícií  v spolupráci na príprave  spoločných európskych stanovísk na 25. svetový poštový kongres v roku 2012  ako aj ďalším aktivitám, a to v závislosti od budúcich návrhov Európskej komisie, súvisiacich s potrebou harmonizovať  príslušné ustanovenia regulačného rámca.

Osobitný význam bude mať spolupráca Poštového regulačného úradu v rámci ERGP venovaná harmonizácii postupov poštovej regulácie, a to  napríklad v oblasti kalkulácie nákladov a cenovej regulácie, financovania povinnosti univerzálnej služby, systému udeľovania povolení na poskytovanie poštových služieb, ochrany spotrebiteľa, štatistiky poštových služieb, pôsobnosti národných regulačných orgánov, trvalo udržateľného rozvoja, monitorovania trhu, univerzálnej služby, dohľadu nad poskytovaním poštových služieb a pod.    
Medzinárodná  spolupráca v poštových službách na celoeurópskej úrovni  sa uskutočňuje aj v rámci tzv. užších únií, ktoré sa  medzi členskými krajinami Svetovej poštovej únie vytvárajú na geografickom, kontinentálnom alebo regionálnom princípe. Orgány štátnej správy v poštových službách sa zapájajú do činností Európskeho výboru pre poštovú reguláciu/Comité européen pour la réglementation postale  (ďalej len „CERP“) (organizačne začlenený pod Európsku konferenciu poštových a telekomunikačných správ – CEPT). 

Pokiaľ ide o medzinárodné vzťahy na úrovni poskytovateľa univerzálnej služby, bude spolupráca uskutočňovaná v rámci užšej únie - Asociácie európskych verejných poštových operátorov (PostEurop), ktorej členom je Slovenská pošta, a. s., ktorá je podľa  aktov Svetovej poštovej únie  a na základe udelenej poštovej licencie  určeným poštovým podnikom na vykonávanie  medzinárodného poštového styku. 

Významnú úlohu pri spolupráci s členskými štátmi Európskej únie budú plniť orgány štátnej správy v poštových službách aj v rámci CERP, ktorého pôsobnosť sa po uskutočnení  reogranizácie v súvislosti so vznikom ERGP bude orientovať  najmä na spoluprácu v oblasti riešenia úloh súvisiacich s tvorbou poštovej legislatívy  a pôsobenie ako užšej únie v rámci Svetovej poštovej únie s cieľom koordinácie  spoločných európskych stanovísk k návrhom predkladaným na 25. svetový poštový kongres v roku 2012.  V novej štruktúre CERP sa predpokladá vytvorenie dvoch pracovných  skupín zameraných na riešenie aktuálnych otázok poštovej politiky a na riešenie otázok súvisiacich s členstvom vo Svetovej poštovej únii. Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja  SR sa bude aktívne zapájať do činností oboch pracovných skupín, a to s cieľom získať spoluprácou s ostatnými členmi čo najlepší prehľad o vývoji a získané informácie využívať pri plnení úloh ministerstva. 
Ďalšou dôležitou oblasťou medzinárodnej spolupráce je aj spolupráca na vypracúvaní odporúčaní pre oblasť krízového manažmentu v poštových službách v rámci systému civilného núdzového plánovania NATO. Určení zástupcovia sa budú podieľať na práci plánovacieho výboru NATO pre civilné komunikácie (NATO/IRCSG – Industrial Resources and Communications Services Group), ktorý vypracúva odporúčania na prípravu opatrení v poštových službách pre prípad teroristického útoku, kybernetického útoku a použitia zbraní hromadného ničenia. Slovenská pošta, a. s., tieto odporúčania priebežne implementuje v rámci opatrení systému hospodárskej mobilizácie ako určený subjekt hospodárskej mobilizácie v pôsobnosti Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR.


Osobitné miesto v medzinárodných poštových službách bude prináležať aktívnej spolupráci v rámci Svetovej poštovej únie, a to najmä v súvislosti s prípravou  zasadnutia jej najvyššieho orgánu, 25. svetového poštového kongresu, ktorý sa bude konať v dňoch 24. 9. – 15. 10. 2012 v Qatare.  Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja  SR zabezpečí na tento účel plnenie úloh, ktoré mu vyplývajú  tak na národnej (spolupráca s MZV SR, Poštovým regulačným úradom a Slovenskou poštou, a. s., ako určeným poštovým podnikom),  ako aj medzinárodnej úrovni (spolupráca v pracovnej skupine „Poštové služby“ pri Rade Európskej únie a v CERP na príprave spoločných európskych stanovísk ako aj spolupráca v orgánoch Svetovej poštovej únie  na príprave predkladaných návrhov, najmä pokiaľ ide o úpravu medzinárodných zmlúv a reformu Svetovej poštovej únie).  Na kongrese budú schvaľované zmeny v medzivládnych dohodách o poštových službách, ako aj o členstve v Svetovej poštovej únii (oznámenie MZV SR č. 50/2010 Z. z. o prijatí aktov Svetovej poštovej únie). Na tento účel bude potrebné zo strany Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja  SR v súčinnosti s Ministerstvom zahraničných vecí  SR zabezpečiť účasť delegácie Slovenskej republiky na 25. svetovom poštovom kongrese,  predložiť vláde Slovenskej republiky správu o účasti slovenskej delegácie na kongrese, zabezpečiť ratifikáciu záverečných dokumentov kongresu a zabezpečiť vykonávanie medzinárodného poštového styku podľa schválenej účinnosti. Otázku možnej kandidatúry do orgánov Svetovej poštovej únie (Správna rada a Rada pre poštovú prevádzku) bude potrebné posúdiť v súvislosti s organizačnou prípravou. 
3. Záver 

Cieľom členských štátov je vytvorenie  spoločného vnútorného trhu poštových služieb Európskej únie, ktorého napĺňanie trvá už dve desaťročia. Pretvorenie pôvodných rôznorodých národných systémov  právnej úpravy o poskytovaní poštových služieb  v členských štátoch Európskej únie  do jednotnej  európskej právnej úpravy sa postupne ukázalo ako časovo, technicky a organizačne aj ekonomicky  náročný proces, ktorý je možné zabezpečiť postupnými krokmi a vzájomnou spoluprácou a koordináciou. V súčasnosti sa uskutočňuje v členských štátoch Európskej únie tretia etapa postupne prebiehajúceho procesu na dosiahnutie uvedeného cieľa, a to je implementácia  smernice 2006/8/ES, ktorá nespočíva len  v prijatí  zmien a doplnení v právnych predpisoch, ale najmä v rozvíjaní podmienok a predpokladov na uplatňovanie hospodárskej súťaže v poštových službách za súčasného poskytovania rozsahu univerzálnej poštovej služby v stanovenej kvalite tak, aby sa naplnili očakávania, ktoré má liberalizácia poštových služieb priniesť.

Základným cieľom predloženej Poštovej politiky do roku 2014 je vytvorenie rámca  na realizáciu podmienok implementácie opatrení smernice 2008/6/ES  transponovanej do pripravovaného nového právneho predpisu, zákona o poštových službách. Ťažisko úloh, ktoré vyplynú po schválení navrhnutej právnej úpravy, bude spočívať najmä na Poštovom regulačnom úrade, ktorý bude zabezpečovať úlohy poštovej regulácie  súvisiace s  prijímaním a vykonávaním rozhodnutí v novoprijatom systéme povolení na poskytovanie poštových služieb, univerzálnej služby a poštového platobného styku, s rozhodovaním o zameniteľných službách, o financovaní čistých nákladov, o príspevkoch do kompenzačného fondu,  s vykonávaním dohľadu nad poskytovaním poštových služieb a poštového platobného styku a pod. Výdavky, ktoré vyplynú Poštovému regulačnému úradu z plnenia nových úloh, budú, vzhľadom na v súčasnosti pripravované riešenie problematiky zlučovania regulačných úradov, zahrnuté do doložky o posúdení vplyvov k pripravovanému návrhu zákona.
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja  SR predloží  v roku 2014 vláde SR  hodnotiacu správu o plnení úloh Poštovej politiky do roku 2014 zameranú na  uplatňovanie novej právnej úpravy a vývoj trhu poštových služieb v Slovenskej republike.
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