Predkladacia správa


Poslanecký návrh zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárstvo, výstavbu a dopravu na základe § 70 ods. 2 zákona NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.


Účelom predloženia návrhu zákona Výborom Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodárstvo, výstavbu a dopravu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike v znení neskorších predpisov je reagovať na potreby aplikačnej praxe, z ktorej vyplynula nevyhnutnosť spresniť niektoré ustanovenia v súčasnosti platného zákona. Vzhľadom na uvedené sa zavádza napríklad definícia centralizovaného zásobovania teplom. Taktiež sa predlžujú lehoty potrebné na vykonanie prípadných zmien v súvislosti s povolením na podnikanie v tepelnej energetike. V súvislosti s udeľovaním pokút boli zosúladené výšky pokút za podobné správne delikty, pôvodné hodnoty pokút boli prepočítané na eurá a zaokrúhlené smerom nadol. 

 
Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Predložený návrh zákona si nevyžiada zvýšené nároky na verejné rozpočty, nebude mať vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, ani na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky, aby s predloženým poslaneckým návrhom vyslovila súhlas.
