Stanovisko
Dozornej rady Sociálnej poisťovne

k návrhu strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne
na obdobie rokov  2011 - 2016

Návrh strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne na obdobie               rokov 2011 – 2016 zásadným spôsobom prehodnocuje viaceré prioritné úlohy uvedené v dvoch doterajších strategických materiáloch pokrývajúcich obdobie rokov 2007 – 2014. Materiál vychádza z analýzy súčasnej úrovne zabezpečovania výkonu činností Sociálnej poisťovne vykonanej novým vedením Sociálnej poisťovne, ako aj z úloh obsiahnutých v Programovom vyhlásení vlády Slovenskej republiky. Dôsledne reflektuje aktuálny stav socio-ekonomického okolia, v ktorom Sociálna poisťovňa pôsobí a následne zameriava svoju pozornosť na najaktuálnejšie prioritné oblasti, rozhodujúce pre efektívne plnenie úloh Sociálnej poisťovne v dlhodobom časovom horizonte do roku 2016.

Najdôležitejšou prioritnou oblasťou stratégie Sociálnej poisťovne je starostlivosť o klienta a zlepšovanie služieb klientom,  vyjadrená aj vo vízii Sociálnej poisťovne ako proklientskej  verejnoprávnej inštitúcie, efektívne vykonávajúcej  zákonom zverené činnosti. Vo vzťahu ku klientovi sú smerované zásadné ťažiskové úlohy, pričom zvlášť pozitívne možno hodnotiť zámer skrátenia lehôt v konaní o dávkach a   znižovania administratívnej zaťaženosti klientov, najmä v dôsledku rozširovania elektronickej komunikácie, vnútornej integrácie informačných systémov  a prepojenia na registre verejnej správy.

Osobitne je potrebné poukázať a zvýrazniť základnú líniu stratégie, ktorou je efektívnosť a úspornosť narábania s materiálnymi a inými zdrojmi Sociálnej poisťovne a transparentnosť vzťahov s postupov.

Stratégia Sociálnej poisťovne na obdobie rokov 2011 – 2016 si v krátkodobom horizonte vytyčuje ambiciózne ciele. Zvlášť je potrebné oceniť a podporiť zámer zvýšenia úspešnosti výberu poistného, nad rámec stanovený schváleným  rozpočtom a  zníženia objemu pohľadávok. Predovšetkým riešenie pohľadávok vzniknutých do 31.12.2003 je problémom, s ktorým je potrebné urýchlene sa  vysporiadať a to nielen z dôvodu plynutím času klesajúcej reálnej vymožiteľnosti týchto pohľadávok, ale aj z dôvodu vytvorenia priestoru  na vymáhanie nových pohľadávok.


Dozorná rada Sociálnej poisťovne súhlasí so strategickými zámermi činnosti Sociálnej poisťovne na obdobie rokov 2011 - 2016.

