Stanovisko
Dozornej rady Sociálnej poisťovne

k Správe o plnení strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne

v roku 2010


Správa o plnení strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne v roku 2010 bola podľa § 123 ods. 2 písm. a) tretieho bodu zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov predmetom rokovania zasadnutia Dozornej rady Sociálnej poisťovne konaného dňa 15. februára 2011.


Ako sa uvádza v úvode materiálu, plnenie stratégie Sociálnej poisťovne v roku 2010 sa uskutočňovalo v špecifických podmienkach ovplyvnených zmenou na poste generálneho riaditeľa Sociálnej poisťovne a personálnymi zmenami na viacerých vedúcich pozíciách v Sociálnej poisťovni, ale tiež skutočnosťou, že generálny riaditeľ Sociálnej poisťovne spolu s odpočtom plnenia stratégie za rok 2010 predkladá, v súlade so zákonom o sociálnom poistení ustanovenou povinnosťou, aj novú stratégiu Sociálnej poisťovne na obdobie rokov 2011 – 2016.


Uvedené skutočnosti sú dôvodom, že účelom materiálu nie je vyhodnocovanie jednotlivých strategických opatrení z hľadiska ich účinnosti, účelnosti a efektívnosti, ale materiál má za cieľ poskytnúť prehľad o realizácii najvýznamnejších strategických opatrení uskutočnených v roku 2010 organizačnými útvarmi Sociálnej poisťovne.


Stručný prehľad plnenia strategických opatrení je spracovaný v štruktúre podľa jednotlivých prioritných osí – klient, rozvoj Sociálnej poisťovne, financie a vnútorné procesy.


V oblasti proklientskej orientácie výkonu činnosti Sociálnej poisťovne možno pozitívne hodnotiť zriadenie vysunutých pracovísk v okresoch Malacky, Pezinok a Senec s cieľom priblíženia sa potrebám klientov a zabezpečenia lepšej dostupnosti služieb klientom. Prínosom je aj rozvoj poradenských a konzultačných služieb a rozšírenie telefonických služieb.


Ďalší rozvoj bol zaznamenaný aj v prioritnej osi orientovanej na vnútorné procesy, najmä v oblasti rozširovania informatickej podpory pre výkon jednotlivých agend.


Prioritnými úlohami aj do budúcnosti by mali byť úlohy zamerané na zvýšenie úrovne výberu poistného na sociálne poistenie a úspešnosti vymáhania pohľadávok.


Dozorná rada Sociálnej poisťovne odporúča Správu o plnení strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne v roku 2010 predložiť v súlade so zákonom o sociálnom poistení ako informáciu na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
