Predkladacia správa

Na základe rozhodnutia č.16 záverov 2. zasadnutia konferencie zmluvných strán Rámcového dohovoru o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát (ďalej len „konferencia“), ktoré sa konalo v dňoch 17. až 19. júna 2008 v Bukurešti, Rumunsko sa rozhodlo o uskutočnení 3. zasadnutia konferencie v dňoch 25. až 27. mája 2011 v Bratislave.   


Zasadnutie konferencie, ktorá je najvyšším orgánom Karpatského dohovoru je pre hostiteľskú krajinu prestížna udalosť a predstavuje najvyššiu formu odbornej i medzinárodnej reprezentácie krajiny. Záväzky Slovenskej republiky súvisiace so zabezpečením zasadnutia konferencie boli dohodnuté medzi Ministerstvom životného prostredia SR a Dočasným sekretariátom Karpatského dohovoru vo Viedni v priebehu roku 2010 a predstavujú dobrovoľný príspevok Slovenskej republiky do rozpočtu Karpatského dohovoru vo výške 49000 Eur  a budú finančne realizované z rozpočtu kapitoly Ministerstva životného prostredia SR. Na zasadnutí sa počíta s účasťou okolo 150 osôb. 

Konferencia bude hodnotiť pokrok pri implementácii Karpatského dohovoru od predchádzajúceho 2. zasadnutia v roku 2008 v jednotlivých článkoch tohto dohovoru (napr. na podpis bude predložený protokol o trvalo udržateľnom cestovnom ruchu a protokol o trvalo udržateľnom obhospodarovaní lesov) a stanoví úlohy a priority na ďalšie trojročné obdobie. Počas rokovania budú dopracované a prijaté rozhodnutia a odporúčania, ktoré schvália predstavitelia tzv. medzivládnej platformy (ministri životného prostredia alebo ich splnomocnení zástupcovia).
Organizačne bude prípravu konferencie zabezpečovať MŽP SR v úzkej spolupráci s MZV SR, SAŽP a v súčinnosti s MDVRR SR a MPRV SR, ktoré sa podieľali ako vecne príslušné rezorty na príprave protokolu o cestovnom ruchu a  protokolu o trvalo udržateľnom obhospodarovaní lesov, ktoré budú na konferencii predložené na podpis zmluvným stranám Karpatského dohovoru. 
