Mimoriadne zasadnutie hláv štátov alebo vlád členských krajín eurozóny – ekonomické a hospodárske otázky

Cieľom mimoriadneho zasadnutia hláv štátov alebo vlád členských krajín eurozóny bola diskusia o posilnení koordinácie národných hospodárskych politík v eurozóne a prijatie komplexného hospodárskeho balíka (Comprehensive Package). 
Ambíciou prijatého „Paktu pre posilnenie koordinácie hospodárskych politík a konkurencie a konvergencie v eurozóne“ (pozn.: ďalej len „Pakt pre Euro“) je prehĺbenie ekonomického piliera monetárnej únie, dosiahnutie novej kvality koordinácie hospodárskych politík v eurozóne, zlepšenie konkurenčnej schopnosti eurozóny. Pakt sa primárne sústreďuje na oblasti, ktoré sú kľúčovými pre zvýšenie konkurencieschopnosti a zabránenie škodlivých nerovnováh. Pakt, na ktorom môžu participovať aj nečlenské krajiny eurozóny na dobrovoľnej báze, má štyri základné piliere: 1)  posilní existujúce hospodárske riadenie v eurozóne a poskytne väčšiu pridanú hodnotu; 2) bude zameraný na prioritné politické oblasti nevyhnutné pre posilnenie konkurencieschopnosti a konvergencie; 3) konkrétne národné záväzky budú každoročne posudzované na stretnutí hláv štátov a vlád; a 4) pakt bude plne rešpektovať integritu jednotného trhu EÚ a spoločných politík. 


Hlavnými cieľmi členských krajín eurozóny by mali byť: 1) posilnenie konkurencieschopnosti; 2) vytváranie zamestnanosti; 3) udržateľnosť verejných financií; a 4) znovunastolenie finančnej stability. 


Po dlhej diskusii bol nakoniec Pakt pre Euro predsedami vlád alebo hlavami štátov s drobnými úpravami prijatý. Pakt okrem iného konštatuje potrebu prijatia osobitných opatrení na posilnenie konkurencieschopnosti menej rozvinutých regiónov. Pre Slovenskú republiku je dôležité, že sa – na návrh predsedníčky vlády SR - podarilo do textu paktu presadiť dve principiálne zásady, a to: 1.) otázka priamych daní ostane aj naďalej v priamej kompetencii jednotlivých krajín (direct taxation remains a national competence) a 2) pre tvorbu penzijných systémov a harmonizáciu spoločného veku odchodu do dôchodku bude do úvahy braná aj miera spoluúčasti v dôchodkovom systéme.  Stanovenie veku odchodu do dôchodku bude závislé od demografického vývoja v krajine (aligning the effective retirement age with life expectancy). Dlhá a skôr technická diskusia bola k textu týkajúcemu sa spoločného základu dane z príjmu právnických osôb (CCTB), do ktorého bolo napokon na návrh Malty doplnené, že vytvorenie CCTB by malo byť príjmovo neutrálnym krokom (a revenue neutral way). Európska komisia ale nezávisle ohlásila zámer predstaviť legislatívny návrh k vytvoreniu spoločného vymeriavacieho základu CCTB). 


Druhou veľkou agendou samitu bol komplexný hospodársky balík (Comprehensive Package) a v rámci neho najmä otázka navýšenia Európskeho nástroja finančnej stability (EFSF) a budúceho Európskeho mechanizmu pre stabilitu (ESM). Predsedovia vlád alebo hláv štátov členských krajín eurozóny sa dohodli, že úverová kapacita budúceho finančného nástroja ESM bude 500 miliárd Eur, pričom počas prechodu z EFSF na ESM by konsolidovaná úverová kapacita nemala presiahnuť uvedenú sumu. Na postupné navyšovanie kapitálu bude vypracovaný časový harmonogram, pričom sa budú v plnom rozsahu rešpektovať vnútroštátne parlamentné postupy.

Do nadobudnutia platnosti ESM sa v plnom rozsahu sprístupní dohodnutá úverová kapacita EFSF, a to vo výške 440 miliárd Eur. ESM bude poskytovať finančnú pomoc členom eurozóny na požiadanie len vtedy, ak intervencia bude nevyhnutná na zabezpečenie stability eurozóny ako celku, a to za striktných podmienok. Finančná pomoc bude mať vo všeobecnosti formu pôžičky, výnimočne však ESM a EFSF budú môcť intervenovať aj na primárnom trhu dlhovými nástrojmi pri zachovaní prísnej podmienenosti. Otázka distribučného kľúča k ESM, ktorá je principiálnou pre Slovenskú republiku, nebola vôbec prerokovávaná. 
Predsedovia vlád alebo hláv štátov členských krajín eurozóny vyzvali ministrov financií, aby dokončili prácu na šiestich legislatívnych návrhoch Európskej komisie k hospodárskemu riadeniu a do konca marca dosiahli dohodu o všeobecnom prístupe. V tejto súvislosti bola zároveň dosiahnutá dohoda, že stanovenie numerickej referenčnej hodnoty vo výške 1/20 pre zníženie dlhu by sa malo začleniť v plnom rozsahu do tohto balíka. Od Rady sa taktiež očakáva, aby pri rozhodovaní o krokoch v rámci Paktu stability a rastu spravidla dodržiavala odporúčania Európskej komisie alebo písomne vysvetlila svoju pozíciu (za touto vetou sa údajne nepriamo skrýva hlasovanie obrátenou väčšinou - „reverse majority voting“).


Okrem toho predsedovia vlád alebo hláv štátov členských krajín eurozóny odsúhlasili pre Grécko miernejšie podmienky úveru, a to vo forme predĺženie splatnosti všetkých pôžičiek v rámci úveru zo súčasných 3,5 roka na 7,5 roka a znížením úrokovej sadzby o 1% (100 bázických bodov). 

V súvislosti so závermi bola najdiskutovanejšou témou otázka pôžičky pre Írsko, ktoré na samite zastupoval nový predseda vlády Enda Kenny. Ten prišiel na svoj prvý summit s cieľom dosiahnuť zníženie úrokov na pôžičku z Európskeho nástroja finančnej stability (EFSF). Vzhľadom na skutočnosť, že Írsko odmietlo napriek veľkému nátlaku súhlasiť so zvýšením podnikovej dane ako aj so zapracovaním akejkoľvek zmienky o prísľube koordinácie daní do textu týkajúceho sa Írska, ostávajú podmienky írskej pôžičky nezmenené. Zo strany Portugalska bol prezentovaný plán komplexného balíka fiškálnych a štrukturálnych reforiem, ktoré ostané krajiny eurozóny uvítali a vyjadrili im podporu. 


Celá diskusia prebiehala v uzatvorenom formáte za prítomnosti len predsedov vlád alebo hláv štátov členských krajín eurozóny. Prijaté závery sú uvedené v prílohe tohto materiálu. 

Pracovné stretnutie predsedníčky vlády SR I. Radičovej 

s predsedom Európskej komisie José Manuelom Barrosom


Pred samotným začiatkom mimoriadneho samitu eurozóny sa uskutočnilo krátke pracovné stretnutie predsedníčky vlády SR Ivety Radičovej s predsedom Európskej komisie José Manuelom Barrosom k otázke realokácií finančných prostriedkov pre SR z rozpočtu EÚ. Výsledkom stretnutia je vzájomná dohoda medzi Európskou komisiou a Slovenskou republikou o tom, že: 1) Slovensko musí výrazne zrýchliť prípravu projektov na existujúcu alokáciu v operačnom programe Doprava, zo strany PV SR bolo prisľúbené, že sa tak stane do konca apríla; 2) ak pre Slovensko nebudú zdroje dostatočné, je možná realokácia v rámci operačného programu Doprava s výnimkou prostriedkov na železnice; a 3) ak sa naplnia oba predpoklady, Európska komisia posúdi možný presun z iných operačných programov berúc pri tom do úvahy priority Stratégie Európa 2020.

Zhrnutie

Mimoriadne zasadnutie hláv štátov alebo vlád členských krajín eurozóny dospel k dohode na Pakte pre euro ako aj potrebe dodržať stanovené termíny pre prijatie balíka legislatívnych návrhov k posilneniu hospodárskej koordinácie. Boli vyriešené viaceré technické aspekty navýšenia Európskeho nástroja finančnej stability (EFSF) a podoby nového nástroja - Európskeho mechanizmu pre stabilitu (ESM). Závery zasadnutia sú súčasťou predkladaného materiálu. 
Pre SR je najdôležitejšie, že v nich bola explicitne zmienené zotrvanie otázky priamych daní v kompetencii národnej úrovne. Európska komisia ale nezávisle ohlásila zámer predstaviť legislatívny návrh k vytvoreniu spoločného vymeriavacieho základu podnikovej dane (CCTB). Zároveň sa Slovenskej republike podarilo presadiť, že pri tvorbe penzijných systémov a snahe o harmonizáciu spoločného veku odchodu do dôchodku bude do úvahy braná aj miera spoluúčasti v dôchodkovom systéme.  Stanovenie veku odchodu do dôchodku bude závislé od demografického vývoja v krajine.

Celá diskusia je vo svetle aktuálneho vývoja a termínov najbližších podujatí veľmi dynamická: zasadnutie Euroskupiny dňa 14. marca 2011, Rady ECOFIN dňa 15. marca 2011, Rady pre všeobecné záležitosti (GAC) dňa 21. marca 2011 a zasadnutie Európskej rady v dňoch 24. – 25. marca 2011 budú kľúčové pre finálnu podobu komplexnej dohody všetkých členských krajín EÚ o posilnení hospodárskeho riadenia EÚ. 

