Predkladacia  správa

Materiál „Návrh na zmenu gestora úlohy v bode C.3 uznesenia vlády SR č. 776 zo 4. novembra 2009“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe vlastnej iniciatívy.

 Úloha „dohodnúť s ruskou stranou možné schémy finančného zabezpečenia výstavby Cyklotrónového centra SR v národnom hospodárstve SR“ uložená podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, ministrovi zahraničných vecí, ministrovi hospodárstva, ministrovi financií a predsedovi Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, vyplynula z materiálu „Návrh postupu riešenia dostavby Cyklotrónového centra SR“, ktorý vypracovalo Ministerstvo hospodárstva SR a ktorý schválila predchádzajúca vláda SR 
uznesením č. 776 zo 4. novembra 2009. 


Gestor predmetnej úlohy, vtedajší podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, poveril úvodnými rokovaniami s ruskou stranou vtedajšieho ministra hospodárstva p. Ľubomíra Jahnátka a jeho poradcu p. Jána Ružičku, vzhľadom na blížiace sa 14. zasadnutie Medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi SR a RF, ktoré sa uskutočnilo v novembri 2009 v Moskve. Na tomto rokovaní slovenská strana oficiálne informovala ruskú stranu o súhlase vlády SR s dostavbou Cyklotrónového centra SR.


Záujem rozvíjať spoluprácu SR a RF vo vysokotechnologických oblastiach, konkrétne pri výstavbe Cyklotrónového centra SR v Bratislave, bol obojstranne deklarovaný aj na stretnutí predsedov vlád SR a RF, ktoré sa tiež uskutočnilo v novembri 2009. K problematike uloženej predmetnou úlohou sa uskutočnilo viacero rokovaní slovenských zástupcov dotknutých ústredných orgánov štátnej správy s ruskými partnermi s cieľom dohodnúť s ruskou stranou možné schémy finančného zabezpečenia výstavby Cyklotrónového centra SR. No napriek snahe slovenských zástupcov nedošlo s ruskou stranou, v otázke zriadenia spoločného slovensko-ruského odborného 
a vedecko-výskumného podniku Cyklotrónové centrum v Bratislave, k dohode. Na základe uvedených skutočností, listom č. 37711/2009/OKPVS/DS z 18. decembra 2009, gestor úlohy, podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, požiadal predsedníčku vlády SR  o odklad termínu predmetnej úlohy, a to do 31. marca 2010. 


V januári 2010 došlo k výmene vo funkcii predsedu ÚNMS SR a súčasne do tohto úradu bol z Ministerstva hospodárstva SR preložený aj vtedajší poradca ministra p. Ján Ružička s cieľom, aktívne sa podieľať na riešení problematiky Cyklotrónového centra SR pod gesciou ÚNMS SR.
 Keďže napriek snahe nového vedenia ÚNMS SR nedošlo s ruskou stranou k dohode ani v náhradnom termíne, do 31. marca 2010, bola opäť zo strany podpredsedu vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny listom č. 15005/2010/OKPVS/DS z 31. marca 2010 požiadaná predsedníčka vlády SR o odklad termínu splnenia úlohy, a to do 31. októbra 2010. V novembri 2010 došlo vo funkcii predsedu ÚNMS SR k opätovnej výmene. Dňom 28. novembra 2010 bola do tejto funkcie, uznesením vlády č. 819 z 24. novembra 2010, vymenovaná nová predsedníčka ÚNMS SR, p. Lucia Gocníková, ktorá s návrhom na prevzatie gescie nad riešením problematiky Cyklotrónového centra SR súhlasila.


Vzhľadom na vyššie uvedené, ako aj skutočnosť, že funkcia podpredsedu vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny už neexistuje a jeho pôvodné kompetencie boli zmenené na základe novely zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, predkladá Ministerstvo hospodárstva SR návrh na zmenu gestora úlohy v bode C.3 uznesenia vlády SR č. 776 zo 4. novembra 2009, a to z „podpredsedu vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, ministra zahraničných vecí, ministra hospodárstva, ministra financií a predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR“ na „predsedníčku Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR“. 


Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Všetky relevantné pripomienky boli do materiálu zapracované. Na žiadosť ÚNMS SR bol  pôvodný návrh na zmenu gestora rozšírený v návrhu uznesenia vlády SR o písm. b/, ktorým sa mení náhradný termínu splnenia úlohy v bode C.3 uznesenia vlády SR č. 776 zo 4. novembra 2009 z „31. októbra 2010“ na „31. decembra 2011“. 


Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR bez rozporov.


Materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, nemá sociálne vplyvy, ani vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.
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