Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 157 zo dňa 18. februára 2009 vymenovala Petra Ondrouška do funkcie splnomocnenca vlády SR pre dopravnú infraštruktúru. 

Návrh na odvolanie splnomocnenca vlády SR pre dopravnú infraštruktúru sa predkladá podľa článku 2 Štatútu splnomocnenca vlády SR pre dopravnú infraštruktúru. 

Zároveň sa navrhuje zrušenie funkcie splnomocnenca vlády SR pre dopravnú infraštruktúru a štatútu, ktorý upravuje jeho postavenie, úlohy, právomoci a zodpovednosť.   

Vzhľadom na uvedené a neaktuálnosť úlohy sa tiež navrhuje zrušenie úlohy C.4 uznesenia vlády SR č. 153 z 18. februára 2009, a to „predložiť na rokovanie vlády návrh ďalšieho postupu SR na realizáciu projektu ŠRT na základe záverov štúdie realizovateľnosti“. Dňa 16. marca 2011 bol vláde SR predložený informatívny materiál o aktuálnom stave posudzovania zámeru širokorozchodnej trate Košice – Bratislava – Viedeň (ŠRT), ktorý vláda SR zobrala na vedomie.
Materiál, vzhľadom na svoj charakter, nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, nemá finančný, ekonomický ani environmentálny dosah, neovplyvňuje zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
