Predkladacia správa


Vláda SR na svojom 35. rokovaní dňa 2. marca 2011 uložila ministrovi zdravotníctva v spolupráci s generálnym riaditeľom Sociálnej poisťovne predložiť návrh opatrení na riešenie zadlženosti zdravotníckych zariadení voči Sociálnej poisťovni na rokovanie vlády 16.marca 2011.


Účelom materiálu je poskytnúť informáciu o vývoji dlhu zdravotníckych zariadení spadajúcich pod Ministerstvo zdravotníctva SR, o ich zložitej finančnej situácii, ako aj ich hospodárení, reštrukturalizačných opatreniach v roku 2010 a návrh opatrení na riešenie dlhu voči Sociálnej poisťovni. 


Z materiálu je zrejmé, že zadlženosť zdravotníckych zariadení je dlhodobým javom v našej spoločnosti a je spôsobená mnohými faktormi. Jednou z hlavných príčin nárastu dlhov v II. polroku 2010 bolo pokles úhrad za poskytnuté výkony najmä zo strany Všeobecnej zdravotnej poisťovne. Ďalšími príčinami je veľmi zlý stav budov a neuhrádzané výkony nad rámec zmlúv, ktoré do značnej miery zaťažujú rozpočty veľkých fakultných a univerzitných nemocníc, ktoré majú charakter koncových poskytovateľov zdravotnej starostlivosti.


V súčasnosti všetky zdravotnícke zariadenia intenzívne spolupracujú so Sociálnou poisťovňou na riešení ich dlhov.  Okrem reštrukturalizačných opatrení, ktoré majú za úlohu zastabilizovať finančnú situáciu nemocníc, aby tieto boli schopné splácať svoje bežné poistné za zamestnanca a aj zamestnávateľa, obsahuje predkladaný materiál aj návrhy splátkových kalendárov nemocníc a zámer ministerstva smerujúci k optimalizácii siete lôžkových zariadení. Zároveň ministerstvo pripravuje krízový manažment záväzkov a pohľadávok zadlžených zdravotníckych zariadení, ktorý bude centrálne koordinovaný zástupcami ministerstva.

Materiál sa predkladá ako informatívny, a preto nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

