Predkladacia správa

          Predkladaný materiál nadväzuje na  uznesenie vlády SR č. 805 zo 17.11.2010, ktorým bol schválený návrh opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií s pripomienkami prijatými na rokovaní vlády. Na základe bodu C citovaného uznesenia predložil FNM SR materiál, ktorého cieľom bolo poskytnúť členom vlády SR prehľad o stave a možnom spôsobe naloženia s jeho majetkovými účasťami. Vláda SR vzala na vedomie tento materiál uznesením č. 32 z 19.1.2011 a požiadala predsedníčku výkonného výboru Fondu národného majetku SR pripraviť analýzu ekonomickej výhodnosti držania akcií s cieľom príjmu z dividend alebo predaja akcií.
Analýza teplárenských spoločností  bola prvou z analýz predkladanou vláde SR zaoberajúcou sa ekonomickou výhodnosťou držania akcií s dôvodu príjmu dividend alebo predaja akcií, ktorú vláda Slovenskej republiky vzala na vedomie uznesením č. 92 z 9. februára 2011. Zároveň odporučila predsedníčke výkonného výboru Fondu národného majetku SR v spolupráci s ministrom hospodárstva a podpredsedom vlády a ministrom financií pripraviť a predložiť na rokovanie vlády analýzu alternatívnych možností privatizácie jednotlivých teplárenských spoločností a návrh postupu ich privatizácie.

Obsahom materiálu je  analýza alternatívneho predaja majetkovej účasti FNM SR v  šiestich teplárenských spoločnostiach: Bratislavská teplárenská, a.s., Bratislava, Trnavská teplárenská, a.s., Trnava, Martinská teplárenská, a.s.,  Martin, Zvolenská teplárenská, a.s. Zvolen, Žilinská teplárenská, a.s. Žilina, Tepláreň Košice,a.s. Košice, v ktorých má FNM SR 100%-nú majetkovú účasť. 
         Materiál obsahuje analýzu alternatív  predaja určitého podielu   investorovi a  možného prevodu určitého podielu  na obce. FNM SR  po zvážení možných alternatív odporúča ako najvýhodnejšiu alternatívu predaj 100 % podielu vo všetkých teplárenských spoločnostiach formou verejnej súťaže s medzinárodnou účasťou.
Prerokovanie tohto materiálu vládou má slúžiť ako východisko pre ďalší postup FNM SR pri naložení s jeho majetkovými účasťami v teplárenských spoločnostiach a tým pokračovať v procese resp. ukončiť proces ich  privatizácie.  

