Predkladacia správa
           Rada obrany štátu na svojej 42. schôdzi konanej dňa 10. júla 2001 schválila „Návrh realizácie projektu pohotovostných zásob štátu pre reakciu na živelné pohromy a na priemyselné havárie“ vrátane postupu vytvárania podmienok realizácie projektu pohotovostných zásob. 
           Pohotovostné zásoby boli zriadené na základe odporúčania Vrcholného výboru NATO pre civilné núdzové plánovanie pri NATO ako súčasť medzinárodného systému civilného núdzového plánovania v zmysle požiadavky zabezpečenia pripravenosti Slovenskej republiky na nevojnové krízové situácie.

           Materiál „Návrh tvorby pohotovostných zásob na roky 2011 - 2012“ sa predkladá na základe §7 ods. 5 zákona NR SR č. 82/1994 Z. z.  o štátnych hmotných rezervách v znení neskorších predpisov a v súlade s úlohou vyplývajúcou z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 893 z 10. decembra 2008.

     
Cieľom predkladaného materiálu je

a) poskytnúť Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky a vláde Slovenskej republiky informáciu o priebežnom doplnení položiek pohotovostných zásob štátu,
b) predložiť Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky a vláde Slovenskej republiky „Návrh tvorby pohotovostných zásob  na roky 2011 – 2012“. Úloha vyplýva z §7 ods. 5 zákona NR SR č. 82/1994 Z. z.  o štátnych hmotných rezervách v znení neskorších predpisov.

Predloženým materiálom sa vytvárajú podmienky na vytvorenie dátového modulu pre pohotovostné zásoby v rámci špecifického aplikačného programu jednotného informačného systému hospodárskej mobilizácie EPSIS®JISHM (ďalej len „JIS HM EPSIS“) na podporu krízového riadenia v období mimoriadnych udalostí, v období ich praktického riešenia výberom vhodných postupov, ako aj v období permanentného zabezpečovania pripravenosti na poskytnutie pomoci osobám počas prvého obdobia krízovej situácie a je v súlade s „Koncepciou rozvoja štátnych hmotných rezerv“.


Materiál bol prerokovaný a schválený Bezpečnostnou radou Slovenskej republiky       08. 03. 2011 bez pripomienok.  Bezpečnostná rada Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky materiál schváliť.

