Predkladacia správa

Predkladaný návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 970 zo 7. decembra 2005 k Návrhu na zmenu uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 970 zo 7. decembra 2005 k návrhu na riešenie zintenzívnenia konaní o stave obnovy evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim podľa zákona NR SR č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov zosúladí postupy zainteresovaných rezortov s ustanoveniami § 2 ods. 2 zákona NR SR č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov, ktorý priamo predpokladá schvaľovací proces harmonogramu katastrálnych území vládou Slovenskej republiky.

Návrh harmonogramu katastrálnych území bude každoročne predkladať Úrad geodézie, kartografie a katastra SR ako súčasť správy o stave obnovy evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim na schválenie vláde SR.

Harmonogram katastrálnych území na konanie o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim na rok 2006 zohľadňuje prioritné požiadavky na vykonanie obnovy v príslušných katastrálnych územiach.

