Predkladacia správa

Vláda SR uznesením č. 805 zo 17.11.2010 schválila návrh opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií s pripomienkami prijatými na rokovaní vlády. Na základe bodu C citovaného uznesenia predložil FNM SR materiál, „Správa o fungovaní spoločností s majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR vrátane návrhu na predaj majetkových účastí“. Cieľom tohto materiálu bolo poskytnúť členom vlády SR prehľad o stave a možnom spôsobe naloženia s jeho majetkovými účasťami. V uvedenej správe FNM SR navrhol predaj minoritnej účasti v spoločnostiach autobusovej dopravy (ďalej aj „spoločnosti SAD“) realizáciou už vydaných rozhodnutí pre 11 spoločností SAD predajom akcií vo verejnej obchodnej súťaži s medzinárodnou účasťou a pripraviť a vydať v súčinnosti s Ministerstvom hospodárstva SR (ďalej aj „MH SR“) rozhodnutia na predaj akcií v obchodnej verejnej súťaži s medzinárodnou účasťou zostávajúcich šiestich spoločností SAD. Ďalej FNM SR navrhol  predaj  svojich majetkových účastí v spoločnostiach BARDEJOVSKÉ KÚPELE, a.s., Burza cenných papierov, a.s., DMD GROUP, a.s., KÚPELE SLIAČ, a.s., Poliklinika Tehelná, a.s., a Slovak Telekom, a.s.  

Vláda SR vzala na vedomie tento materiál uznesením č. 32 z 19.1.2011 a požiadala predsedníčku výkonného výboru FNM SR o vypracovanie analýzy ekonomickej výhodnosti držania akcií s cieľom príjmu z dividend alebo predaja akcií. Návrh predaja majetkových účastí FNM SR vychádza z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2010 - 2014, ktorý vymedzuje postup FNM SR pri predaji jeho majetkových účastí. Predkladateľ pri vypracovaní materiálu vychádzal z deklarovaného zámeru vlády SR „zefektívniť fungovanie vybraných podnikov so štátnou účasťou vrátane odštátnenia teplární, či zostávajúcich zvyšných podielov v podnikoch s vplyvom vlády, napríklad v autobusovej doprave.“. Naplnenie  tohto cieľa je podmienené ekonomickou výhodnosťou pre štát, dodržiavaním transparentnosti a pravidiel hospodárskej súťaže, ako aj presadzovaním záujmov štátu v už sprivatizovaných podnikoch s účasťou štátu, resp. FNM SR. Navrhovaný predaj resp. postup FNM SR pri predaji majetkových účastí FNM SR, vychádza aj zo zámeru vlády SR výhľadovo zrušiť Fond národného majetku SR. Analýza teplárenských spoločností bola prvou z analýz predloženou vláde SR zaoberajúcou sa ekonomickou výhodnosťou držania akcií s cieľom príjmu dividend alebo predaja akcií.

Predkladaný materiál obsahuje analýzu spoločnosti Slovak Telekom, a.s., spoločností slovenskej autobusovej dopravy ( SAD), v ktorých má FNM SR minoritnú majetkovú účasť a  analýzu ostatných akciových spoločností s majetkovou účasťou FNM SR. Materiál vychádza zo základných údajov spoločností, prehľadu hospodárskych výsledkov, charakteristiky aktuálnej ekonomickej situácie spoločností, ako aj predpokladu ďalšieho vývoja. 

So záveru vyplýva, že porovnaním očakávaného výnosu z predaja majetkových podielov oproti očakávanému dividendovému výnosu sa javí ekonomicky výhodnejší predaj, pri dodržaní všetkých pravidiel hospodárskej súťaže 

Prerokovanie tohto materiálu vládou má slúžiť ako východisko pre ďalší postup FNM SR pri naložení s jeho majetkovými účasťami v akciových spoločnostiach, a tým pokračovať v procese resp. ukončiť proces ich  privatizácie.  

