Návrh 
na doplnenie bodu A.2 uznesenia vlády SR č. 396/ 2007 
a
zrušenie uznesenia vlády SR č. 824/2010
a
zníženie počtu administratívnych kapacít odboru koordinácie horizontálnej priority marginalizované rómske komunity



1. Návrh na doplnenie bodu A.2 uznesenia vlády SR č. 396/2007

Uznesenie vlády Slovenskej republiky č.396/2007 k analýze administratívnych kapacít pre programové obdobie 2007 – 2013 schválilo v tom čase reálnu potrebu 35 špecialistov na výkon koordinácie horizontálnej priority marginalizované rómske komunity. Špecialisti, ako zamestnanci Úradu vlády  mali byť zamestnaní na odbore koordinácie horizontálnej priority marginalizované rómske komunity (ďalej len OK HP MRK). OK HP MRK vznikol dňa 15. augusta 2007 na základe uznesenia vlády SR č. 507/ 2007 k správe o stave pripravenosti Slovenskej republiky na čerpanie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v programovom období 2007 až 2013 (stav k 15. máju 2007). 
V rokoch 2007– 2009 prebiehalo dopĺňanie  počtu administratívnych kapacít OK HP MRK na cieľový stav. Z plánovaného počtu 35 bolo k 31. decembru 2009 obsadených 29 štátnozamestnaneckých miest. V prvom polroku 2010 boli obsadené ďalšie 4, dovtedy voľné štátnozamestnanecké miesta. Z plánovaného počtu 35  boli k 30. 06. 2010 dve štátnozamestnanecké miesta neobsadené.
V súčasnosti je na OK HP MRK obsadených 30 euroúradníckych štátnozamestnaneckých miest a 2 miesta verejnej služby.   Dve štátnozamestnanecké miesta sú toho času neobsadené a ich obsadzovanie sa po schválení predkladaného materiálu už neočakáva. Neobsadené je i jedno štátnozamestnanecké miesto po pracovníčke na materskej dovolenke. 

	Pôvodne požadovaný počet zamestnancov OK HP MRK sa podarilo naplniť až v čase, kedy je už reálna potreba zamestnancov zabezpečujúcich úlohy vyplývajúce z koordinácie horizontálnej priority marginalizované rómske komunity nižšia. Zníženie potreby administratívnych kapacít je spôsobené zánikom opodstatnenosti niektorých aktivít vo väzbe na zásadnú zmenu nastavenia HP MRK, predovšetkým v komplexnom prístupe, čiže implementácii lokálnych stratégií komplexného prístupu. Tieto aktivity sú viazané na konkrétne štátnozamestnanecké miesta OK HP MRK. Zánikom opodstatnenosti relevantných aktivít zaniká aj opodstatnenosť ďalšej existencie súvisiacich štátnozamestnaneckých miest. Zmenou aktivít vzniká nutnosť úpravy opisov činnosti súvisiacich štátnozamestnaneckých miest.
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Zmeny nastavenia komplexného prístupu, t.j. požiadaviek na charakter lokálnych stratégií komplexného prístupu súvisia so schválením uznesenia vlády SR č. 431/2009 k materiálu Návrh na optimalizáciu procesu predkladania žiadostí o poskytnutie podpory Lokálnej stratégie komplexného prístupu (ďalej len LSKxP) v rámci Pilotnej výzvy v zmysle Národného strategického referenčného rámca na roky 2007-2013 a následne zverejnením druhej výzvy na podávanie žiadostí o schválenie podpory LSKxP v septembri 2009. Uvedené dokumenty a následne realizované kroky nielenže výrazne oslabili pozíciu Úradu splnomocnenca pre rómske komunity vo vzťahu k realizátorovi LSKxP (najmä zrušením sankčných opatrení pri nerealizovaní LSKxP v schválenej forme, v požadovanom rozsahu a kvalite), ale  spôsobili i to, že pôvodne potrebný počet zamestnancov na výkon činnosti koordinácie HP MRK stratil v značnom rozsahu opodstatnenosť. Pôvodne nastavené, dodnes platné opisy  pracovných činností, bude potrebné prepracovať v snahe eliminovať z nich činnosti, ktoré by mohli niesť charakter neoprávnených aktivít z hľadiska ich financovania z Operačného programu Technická pomoc. 
Vzhľadom na uvedené predkladaný materiál navrhuje doplniť bod A.2 uznesenia vlády SR č. 396/2007 a to tak, aby bolo možné každoročne vykonať potrebné zmeny v počte, respektíve v zameraní administratívnych kapacít OK HP MRK, pričom sa odôvodnene predpokladá postupné znižovanie ich počtu. Znižovanie počtu  vyplýva najmä z presunu ťažiskových aktivít z OK HP MRK na RO/SORO šiestich operačných programov podieľajúcich sa na implementácii horizontálnej priority marginalizované rómske komunity (ďalej len HP MRK). 

OK HP MRK bude počas celej realizácie HP MRK vykonávať aktivity súvisiace s monitorovaním a hodnotením všetkých projektov/žiadostí o NFP schválených riadiacimi orgánmi šiestich operačných programov príslušných ku komplexnému prístupu HP MRK a projektov  s identifikovaným príspevkom k HP MRK. V súvislosti s tým   je potrebné zachovať len dostatočný a primeraný počet administratívnych kapacít až do ukončenia realizácie HP MRK a následne aj na obdobie hodnotenia a ex post monitorovania v rokoch 2014 a 2015.



2. Návrh na zrušenie uznesenia č. 824/2010

Materiál, na základe ktorého bolo prijaté uznesenie vlády SR č. 824/2010 s postupným znižovaním počtu administratívnych kapacít na OK HP MRK každých 6 mesiacov, vychádzal z odhadu potreby počtu pracovníkov OK HP MRK na obdobie rokov 2011-2013. Tak ako je uvedené v bode 1. tohto materiálu je agenda OK HP MRK živá a meniaca svoj charakter. Ročný interval na úpravu počtu administratívnych kapacít OK HP MRK sa preto javí efektívnejší. Nový návrh je i administratívne menej náročný a poskytuje priestor na reflektovanie reálnych potrieb v danom období. Počet administratívnych kapacít na OK HP MRK bude upravovaný na základe analýzy vykonanej s prihliadnutím na aktivity vykonané v predchádzajúcom období a ich pretrvávanie do ďalšieho roku prípadne potreby vzniku nových aktivít a zániku už neopodstatnených aktivít a teda aj neúčelných štátnozamestnaneckých miest.

Vzhľadom na uvedené navrhujeme predmetné uznesenie vlády SR zrušiť.




3. Návrh na zníženie počtu administratívnych kapacít OK HP MRK v rokoch 2011-2013

3.1 Zníženie počtu administratívnych kapacít OK HP MRK na rok 2011
Na základe predbežného vyhodnotenia uskutočnených aktivít v roku 2010 (ktoré budú predmetom Výročnej správy HP MRK za rok 2010.) boli identifikované ťažiskové aktivity, ktoré bude nutné vykonať v prvej polovici roku 2011. Tieto aktivity sú identifikované v Akčnom pláne implementácie LSKxP, ktorého predloženie na rokovanie vlády SR je plánované najneskôr do konca marca 2011. 

Na základe Akčného plánu implementácie LSKxP bolo možné identifikovať aktivity:
- ktorých opodstatnenosť zanikla
- ktoré je potrebné rozšíriť.

Na základe tejto identifikácie bolo možné špecifikovať potrebné štátnozamestnanecké miesta potrebné pre OK HP MRK na koordináciu HP MRK. Celkovo by na rok 2011 bolo v súčasnosti existujúcich 35 štátnozamestnaneckých miest pre OK HP MRK znížených na 28 štátnozamestnaneckých miest. 

Príloha č. 1 definuje tie štátnozamestnanecké miesta, ktoré v rámci platnej organizačnej štruktúry OK HP MRK predmetný dokument navrhuje zrušiť. 
Príloha č. 2 definuje novovytvorené štátnozamestnanecké miesta, ktorých činnosti sú navrhnuté v zmysle aktuálnych potrieb a ktoré budú vytvorené v rámci novej štruktúry OK HP MRK.

3.2 Znižovanie počtu administratívnych kapacít pre roky 2012-2013
Schválením doplnenia bodu A.2 uznesenia vlády SR č.396/2007 a v zmysle bodu D.1 uznesenia k predkladanému dokumentu bude splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity každoročne vykonávať analýzu potrieb administratívnych kapacít koordinácie HP MRK na nadchádzajúci rok. 
Následne v zmysle bodu D.2 uznesenia k predkladanému dokumentu a na základe výsledkov analýzy vykonanej v zmysle bodu D.1 toho istého uznesenia bude vedúci úradu vlády SR predkladať na rokovanie vlády SR návrh na zníženie administratívnych kapacít koordinácie HP MRK na nadchádzajúci rok. 

3.3 Znižovanie počtu administratívnych kapacít pre roky 2014-2015
[bookmark: _GoBack]V zmysle bodu D.1 uznesenia k predkladanému dokumentu vykoná splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity analýzu potrieb administratívnych kapacít na koordináciu HP MRK aj pre roky 2014 a 2015, t.j. aj po ukončení programového obdobia 2007-2013. Dôvodom je potreba výkonu dobiehajúcich aktivít ako je monitorovanie a hodnotenie prebiehajúcich projektov a následný ex post monitoring.
V zmysle bodu D.2 uznesenia k predkladanému dokumentu a na základe výsledkov analýzy vykonanej v zmysle bodu D.1 toho istého uznesenia bude vedúci úradu vlády SR predkladať na rokovanie vlády SR návrh na zníženie administratívnych kapacít koordinácie HP MRK aj pre roky 2014 a 2015, t.j. aj po ukončení programového obdobia 2007-2013 a to z vyššie uvedených dôvodov pre výkon analýzy administratívnych kapacít na koordináciu HP MRK.
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