PREDKLADACIA  SPRÁVA
 
 
 
              Materiál predkladá Vedúci úradu vlády SR ako iniciatívny materiál. Predmetom materiálu je návrh na doplnenie bodu A.2 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 396/2007 zo dňa 2. mája 2007 k analýze administratívnych kapacít pre programové obdobie 2007- 2013 a vzťahuje sa k optimalizácii administratívnych kapacít odboru koordinácie horizontálnej priority marginalizované rómske komunity na obdobie 2011-2013.
Uznesením vlády Slovenskej republiky č.396/2007 bola na základe identifikácie potrebných administratívnych zdrojov pri plnení úloh súvisiacich so zabezpečením koordinácie horizontálnej priority  marginalizované rómske komunity, identifikovaná potreba 35 expertov (z toho 31 VŠ a 4 SŠ) a vytvorenie odboru koordinácie horizontálnej priority marginalizované rómske komunity (ďalej len OK HP MRK).
 
Požadovaný počet zamestnancov OK HP MRK bol naplnený v čase, kedy je reálna potreba zamestnancov zabezpečujúcich úlohy vyplývajúce z koordinácie horizontálnej priority marginalizované rómske komunity nižšia. Niektoré aktivity boli ukončené a do konca programového obdobia už vykonávané nebudú. Iné aktivity v pôvodnom nastavení neboli identifikované, ale  zmeny nastavenia komplexného prístupu, t.j. požiadaviek na charakter lokálnych stratégií komplexného prístupu, si vyžadujú ich doplnenie. 
V tejto súvislosti navrhujeme doplnenie bodu A.2 uznesenia vlády SR č. 396/2007 o možnosť znižovania počtu administratívnych kapacít OK HP MRK opierajúc sa o každoročne vykonávanú analýzu a identifikáciu reálnych potrieb.

Materiál, ktorým bolo prijaté uznesenie vlády SR č. 824/2010, navrhoval znižovanie administratívnych kapacít na OK HP MRK v polročnom intervale s presným zadefinovaním počtu administratívnych kapacít OK HP MRK až do roku 2013. Náročnosť a menlivosť agendy OK HP MRK si však vyžaduje možnosť pružne upravovať počet administratívnych kapacít.  Preto navrhujeme uznesenie vlády SR č. 824/2010 zrušiť.

	Zároveň navrhujeme znižovanie administratívnych kapacít na OK HP MRK v ročnom intervale a to na základe vykonanej analýzy administratívnych kapacít a úloh vyplývajúcich s plánu činností OK HP MRK na ďalšie obdobie. 
Pre rok 2011 navrhujeme zníženie počtu zamestnancov OK HP MRK znížiť z 35 na 28. 	
 
V súlade s metodickým pokynom na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR je materiál predkladaný bez pripomienkového konania nakoľko jeho predmetom je návrh na personálne zmeny. 

