Predkladacia správa
Materiál „Informácia o výsledku analýzy činností vykonávaných Ministerstvom hospodárstva SR a organizáciami v jeho pôsobnosti, vo vzťahu k zvýšeniu efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšeniu stavu verejných financií“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR v súvislosti s plnením úlohy v bode B.1 uznesenia vlády SR č. 805/2010, ktorým vláda uložila ministrom, predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR, správcom ďalších kapitol štátneho rozpočtu zanalyzovať vykonávané činnosti vrátane činností všetkých podriadených organizácií v pôsobnosti kapitoly, odôvodniť potrebu týchto činností a pokiaľ nevykonávanie alebo zrušenie niektorých činností neohrozuje zabezpečenie plnenia úloh príslušného orgánu alebo správcu kapitoly štátneho rozpočtu, navrhnúť zúženie týchto činností a predložiť na rokovanie vlády výsledky tejto analýzy.  
Cieľom predloženého materiálu je v zmysle znenia predmetnej úlohy informovať vládu SR o výsledku analýzy činností Ministerstva hospodárstva SR, vrátane analýzy činností organizácií v jeho pôsobnosti. 

Ide o organizácie: Slovenská obchodná inšpekcia, Puncový úrad SR, Hlavný banský úrad, Múzeum obchodu Bratislava, Štátna energetická inšpekcia, Centrum pre chemické látky a prípravky, Rudné bane, š.p., Banská Bystrica, MH Invest, s.r.o., MH Development, s.r.o., Národný jadrový fond na  vyraďovanie  jadrových  zariadení  a  na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi, Inovačný fond a Nadácia na podporu poprivatizačného podnikania, ktorých činnosti navrhuje Ministerstvo hospodárstva SR ponechať v súčasnom rozsahu.

Výnimkou sú organizácie Slovenská inovačná a energetická agentúra, Slovenská agentúra pre rozvoj investícií a obchodu a Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania, ktorých ďalšiu existenciu a rozsah činností bude Ministerstvo hospodárstva SR  riešiť v súlade s plnením uznesenia vlády SR č. 666/2010 k návrhu na výmenu zástupcov štátu v štruktúrach Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania. 
V predloženom materiáli Ministerstvo hospodárstva SR, aj napriek už  zrealizovaným úsporným opatreniam v minulosti (úspora mzdových prostriedkov o 10 %, znížením počtu zamestnancov ministerstva hospodárstva o 104 zamestnancov, ...) navrhuje v záujme ďalšieho zefektívnenia realizácie svojich činností nasledovné opatrenia:

· vykonať podrobný procesný audit ministerstva,

· vykonať analýzu nehnuteľností v správe MH SR,
· zanalyzovať systém odmeňovania zamestnancov MH SR,  
· zanalyzovať systém vzdelávania zamestnancov MH SR,

· vykonať analýzu systému financovania a finančných tokov.

Materiál vzhľadom na svoj charakter nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.
