Prekladacia správa


V zmysle § 4 ods. 3 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácií ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, štátneho tajomníka ministerstva vymenúva a odvoláva vláda na návrh príslušného ministra. 


Vláda SR svojím uznesením č. 449 z 9. júla  2010 vymenovala do funkcie štátneho tajomníka Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky, pána Martina Chrena. 

V zmysle už citovaného ustanovenia zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov predkladá minister hospodárstva návrh na odvolanie pána Martina Chrena z funkcie štátneho tajomníka Ministerstva hospodárstva  Slovenskej republiky a vymenovanie pána Kristiána Takáča do funkcie štátneho tajomníka Ministerstva hospodárstva SR. 

Návrh nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania z dôvodu, že sa na materiál (personálne návrhy) vzťahuje výnimka v zmysle časti 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR. 

Vzhľadom na svoj charakter predkladaný materiál neobsahuje doložku o posúdení vplyvov.
 

