Dôvodová správa

Protokol sa zameriava na znižovanie hrozieb pre biologickú a krajinnú rozmanitosť Karpát a na podporovanie trvalo udržateľného využívania ich prírodných zdrojov (v súlade so záväzkami podľa článku 4 Karpatského dohovoru) a zaisťuje efektívnejšiu implementáciu existujúcich nástrojov na ochranu biologickej a krajinnej diverzity a spoluprácu zmluvných strán v danej oblasti. Zmluvné strany koordinujú svoje úsilie a spoluprácu pri zachovaní, udržaní a trvalo udržateľnom využívaní prírodných a poloprírodných biotopov a zabezpečovaní ich kontinuity a konektivity, pri obnovovaní degradovaných biotopov, ochrane a trvalo udržateľnom využívaní druhov rastlinstva a živočíšstva charakteristických pre Karpaty, obzvlášť pri ochrane ohrozených alebo endemických druhov. Každá zmluvná strana dohovoru podľa protokolu zohľadňuje politiky a stratégie, ktoré sa zameriavajú na plnenie obsahu daného protokolu, a ktoré sú vypracované a implementované ostatnými zmluvnými stranami. Slovenská republika schválením tohto protokolu prejavuje záujem spolupracovať s ostatnými zmluvnými stranami.
Slovenská republika spolupracuje okrem iného na vypracovávaní, harmonizácii a implementácii relevantných programov starostlivosti smerujúcich k dosiahnutiu spoločných štandardov pre ochranu a trvalo udržateľné využívanie biotopov a druhov. Vecne príslušnou organizáciou je Štátna ochrana prírody Slovenskej republiky so sídlom v Banskej Bystrici (ďalej len „štátna ochrana prírody“).
Slovenská republika sa  podieľa na prevencii pred privedením inváznych cudzích druhov, ktoré môžu ohroziť ekosystémy, biotopy alebo pôvodné druhy v Karpatoch. Bude participovať na ich kontrole alebo vyhubení, na ktorom spolupracujú okrem orgánov ochrany prírody, vedeckých inštitúcií, samosprávy aj majitelia a správcovia pozemkov a rastlinolekárska služba Ústredného kontrolného a skúšobného ústavu poľnohospodárskeho.
Dôležitou súčasťou spolupráce je prevencia pred uvoľňovaním geneticky modifikovaných organizmov, ktoré môžu ohroziť ekosystémy, biotopy alebo pôvodné druhy v Karpatoch a  ich kontrola. V zmysle platného zákona sa na tejto činnosti podieľajú príslušné odbory Ministerstva životného prostredia  a Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka.
Za vypracovanie a presadzovanie kompatibilných indikátorov biodiverzity a monitorovacích systémov zodpovedá a vyhodnocuje za územie Slovenskej republiky  Slovenská agentúra životného prostredia v Banskej Bystrici v spolupráci so štátnou ochranou prírody a ostatnými rezortmi.
Vypracovanie a presadzovanie koordinovaných regionálnych inventarizácií druhov a biotopov prebieha v gescii štátnej ochrany prírody a podieľajú sa na ňom aj mimovládne environmentálne organizácie.
Na  vypracovaní a presadzovaní koordinovaných vedeckých výskumných programov a projektov sa podieľa v rámci Slovenskej republiky rezort životného prostredia v spolupráci s statnými vedeckými inštitúciami a environmentálnymi organizáciami.
V rámci dohovoru bola zriadená Karpatská sieť chránených území, kde štátna ochrana prírody aktívne spolupracuje s partnerskými organizáciami na implementácii tohto protokolu. Na zlepšovaní ochrany a trvalo udržateľného manažmentu biologickej a krajinnej diverzity v oblastiach mimo chránených oblastí Ministerstvo životného prostredia participuje v rámci spracovania krajinno-ekologických plánov v zmysle § 139a zákona o územnom plánovaní a stavebnom poriadku.
Integrovanie cieľov ochrany a trvalo udržateľného využívania biologickej a krajinnej rozmanitosti do ďalších odvetvových politík prebieha v rámci procesu strategického environmentálneho posudzovania a prostredníctvom projektov regionálnych resp. miestnych územných systémov ekologickej stability.

Pri plnení týchto a ďalších v protokole uvedených cieľov je kľúčová spolupráca medzi vyššie spomenutými kompetentnými inštitúciami a organizáciami na medzinárodnej úrovni a taktiež podpora regionálnych, resp. miestnych orgánov verejnej správy a mimovládnych organizácií. Zmluvné strany sa týmto tiež zaväzujú podporovať a uľahčovať spoluprácu v rámci Karpatskej siete chránených území. Na základe schválenia daného protokolu by mali byť dodržiavané všetky právne a administratívne opatrenia pre zabezpečenie implementácie jeho ustanovení a následné monitorovanie tejto činnosti. 


Schválenie protokolu si nevyžiada zvýšenie finančných prostriedkov v existujúcich organizáciách rezortu životného prostredia a nebude mať finančný, ekonomický vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Implementácia Protokolu bude mať pozitívny dopad na informatizáciu spoločnosti a pozitívny environmentálny dopad na zachovanie a trvalo-udržateľné využívanie biologickej a krajinnej diverzity Karpát.
