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Predkladacia správa


Vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 805 zo 17. novembra 2010 k materiálu Návrh opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií v bode B.29. uložila ministrovi obrany predložiť na rokovanie vlády návrh identifikujúci činnosti v ozbrojených silách, ktoré môžu byť vykonávané civilnými zamestnancami. 

Návrh bol spracovaný na základe podkladov Generálneho štábu ozbrojených síl Slovenskej republiky a organizačných prvkov Ministerstva obrany Slovenskej republiky, ktoré posúdili možnosť scivilnenia pracovných pozícií, na ktorých sú v súčasnosti systemizovaní profesionálni vojaci. 


Materiál je rozčlenený do troch častí. 

Prvá časť poskytuje stručný prehľad procesu scivilňovania v predchádzajúcom období a odkazuje na strategické dokumenty, podľa ktorých boli tieto procesy vykonávané. 


V druhej časti je poukázané na riziká, ktoré sú spojené s prípadným ďalším scivilňovaním v rezorte.


V tretej časti sú zhrnuté závery vykonanej analýzy zameranej na identifikovanie činností vhodných na scivilnenie.  

            Predkladaný materiál nemá dopad na verejné financie, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie, zamestnanosť a informatizáciu spoločnosti. 
Materiál má informatívny charakter,  nezasahuje do pôsobnosti iných orgánov verejnej správy a nevyplývajú z neho pre tieto orgány žiadne úlohy. Z tohto dôvodu sa v súlade s ustanovením čl. 10 ods. 7 písm. a) Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez medzirezortného pripomienkového konania.
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