Predkladacia správa


Ministerstvo obrany SR predkladá na rokovanie vlády analýzu činností Ministerstva obrany SR a subjektov v pôsobnosti rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR. Uvedená analýza je spracovaná na základe úlohy B.1. uznesenia vlády SR č. 805 zo 17. novembra 2010 k návrhu opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií. Predmetná úloha uložila zanalyzovať vykonávané činnosti vrátane činností všetkých organizácií v pôsobnosti kapitoly Ministerstva obrany SR, odôvodniť potrebu týchto činností a pokiaľ nevykonávanie alebo zrušenie niektorých činností neohrozuje zabezpečenie plnenia úloh príslušného orgánu alebo správcu kapitoly štátneho rozpočtu, navrhnúť zúženie týchto činností. 
Uvedený materiál je rozdelený na tri samostatné časti, ktoré obsahujú analýzu súčasného stavu procesov Ministerstva obrany SR, analýzu vykonávaných činností organizácií v pôsobnosti rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR a závery s návrhom prijímaných opatrení.

Účelom analýzy činností všetkých organizácií v pôsobnosti kapitoly Ministerstva obrany SR bolo zistiť skutočný existujúci stav vykonávaných činností a potrebu ich vykonávania. 

Uvedená analýza poukázala, že podriadené subjekty vykonávajú činnosti v súlade s právnymi predpismi Slovenskej republiky a s pôvodným účelom ich zriadenia a predmetu ich činností.
V rezorte MO SR na základe Programového vyhlásenia vlády SR prebieha Strategické hodnotenie obrany, ktoré má za cieľ vykonať najmä analýzu súčasného stavu rezortu a ozbrojených síl, stanovenie vojensko – politickej ambície SR do budúcnosti a stabilizáciu finančného rámca obranných výdavkov. Základným dôvodom pre Strategické hodnotenie obrany SR je pretrvávanie  dlhodobej nerovnováhy medzi rastúcim rozsahom a náročnosťou úloh, ktoré pre rezort obrany vyplývajú  z príslušných právnych predpisov a medzinárodných zmlúv v oblasti obrany na strane jednej a znižujúcim sa zdrojovým rámcom na realizáciu týchto úloh na strane druhej. V dôsledku dopadov ekonomickej krízy bolo toto znižovanie zdrojov v ostatných rokoch veľmi výrazné, čo zhoršilo už tak kritický stav v našich ozbrojených silách prejavujúci sa stagnáciou  ich transformácie a znižovaním ich operačnej pripravenosti. Neriešenie uvedených problémov by ďalej prehlbovalo tento kritický stav s priamym dopadom na úroveň zabezpečenia obrany štátu a spôsobilo by stratu kredibility SR z dôvodu neplnenia medzinárodných záväzkov. 

Výsledky vykonanej analýzy budú premietnuté do Strategického hodnotenia obrany, ktorý bude predmetom samostatného pripomienkového konania. Toto hodnotenie vytvára svojím charakterom predpoklad, aby sa riešenie rozhodujúcich otázok obrany štátu stalo trvalou záležitosťou širokého politického dialógu a celospoločenského konsenzu. Zároveň ponúka príležitosť, aby sa táto oblasť stala vecou verejnou, aktívne podporovanou a kontrolovanou občanmi SR.   

           Materiál nezasahuje do pôsobnosti iných orgánov verejnej správy a nevyplývajú z neho pre tieto orgány žiadne úlohy. Z tohto dôvodu sa v súlade s ustanovením čl. 10 ods. 7 písm. a) Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez medzirezortného pripomienkového konania.
