Návrh identifikujúci činnosti v  Slovenskej informačnej službe, ktoré môžu byť vykonávané civilnými zamestnancami
Slovenská informačná služba ako civilná spravodajská a bezpečnostná služba Slovenskej republiky s monokratickým spôsobom riadenia je podľa zákona NR SR č. 46/1993 Z. z. o Slovenskej informačnej službe v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 46/1993 Z. z.“) štátnym orgánom, ktorý vo vymedzenom rozsahu plní úlohy vo veciach ochrany ústavného zriadenia, vnútorného poriadku, bezpečnosti štátu a ochrany zahraničnopolitických a hospodárskych záujmov štátu. Slovenská informačná služba v rozsahu svojej pôsobnosti získava, sústreďuje a vyhodnocuje informácie o činnosti ohrozujúcej ústavné zriadenie, územnú celistvosť a zvrchovanosť Slovenskej republiky, činnosti smerujúcej proti bezpečnosti Slovenskej republiky, aktivite cudzích spravodajských služieb, organizovanej trestnej činnosti a terorizme, skutočnostiach spôsobilých vážne ohroziť alebo poškodiť hospodárske záujmy Slovenskej republiky a o ohrození alebo úniku informácií a vecí chránených podľa zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 215/2004 Z. z.“) alebo medzinárodných zmlúv alebo medzinárodných protokolov a dohôd, ktorými je Slovenská republika viazaná. Ak je to potrebné na zabránenie aktivitám a ohrozeniam, ktoré vznikajú a smerujú proti ústavnému zriadeniu a bezpečnosti Slovenskej republiky a na realizáciu zahraničnopolitických záujmov Slovenskej republiky, Slovenská informačná služba vykonáva primerané bezpečnostné opatrenia. Slovenská informačná služba plní aj ďalšie úlohy vyplývajúce z osobitných zákonov a úlohy vyplývajúce z medzinárodných zmlúv a dohôd, ktorými je Slovenská republika viazaná a úlohy z dohôd o spolupráci s orgánmi a medzinárodnými organizáciami.  

Tieto činnosti sú špecifickými činnosťami vykonávanými príslušníkmi Slovenskej informačnej služby v služobnom pomere na základe zákona č.  73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 73/1998 Z. z.“) a vykonávacích interných aktov riadenia. Ide predovšetkým o výkon spravodajských a bezpečnostných operácií realizovaných na podporu decíznej sféry štátu a ochranu jeho základných bezpečnostných záujmov s vysokým stupňom rizika a mimoriadnou úrovňou vnútropolitickej ako aj zahraničnopolitickej citlivosti. Charakter špecifických činností spravodajskej a bezpečnostnej služby si nielen v Slovenskej republike, ale vo všetkých štátoch vyžaduje, aby boli osoby poverené ich výkonom v takom právnom postavení, ktoré umožní vytvorenie osobitného zväzku medzi takýmto jednotlivcom a štátom samotným. Právny status príslušníkov Slovenskej informačnej služby nie je preto možné z týchto dôvodov založiť na všeobecnej koncepcii právnych vzťahov výkonu závislej práce.
Služobný pomer príslušníkov Slovenskej informačnej služby je svojou povahou inštitútom verejného práva, nakoľko ide o právny pomer štátnozamestnanecký. Takýto právny pomer nevzniká zmluvou alebo dohodou, ale mocenským aktom služobného orgánu – rozhodnutím o prijatí do služobného pomeru a počas celej doby svojho trvania sa výrazne odlišuje od pomeru pracovného, kde účastníci majú rovnaké postavenie. To sa prejavuje okrem iného aj v právnej úprave týkajúcej sa zmeny ako aj skončenia služobného pomeru, ktorá sa vyhýba implementácii zmluvných prvkov do vzťahov, ktoré sú založené na tuhšej podriadenosti a nadriadenosti subjektov služobného pomeru, pre ktoré je charakteristické jednostranné rozhodovanie zamestnávateľského subjektu o právach a povinnostiach príslušníkov Slovenskej informačnej služby. Príslušník Slovenskej informačnej služby sa prostredníctvom štátu ako svojho zamestnávateľa priamo zúčastňuje na výkone verejnej moci a preto má štát výsostné oprávnenie jednostrannými aktmi tieto vzťahy zakladať, meniť alebo rušiť. Okrem vyššie uvedeného sú tieto vzťahy charakteristické aj tým, že v nich má služobný úrad vyššiu mieru disponovania s príslušníkmi Slovenskej informačnej služby, keďže sa realizujú v systéme vojenského velenia a sú založené na princípe subordinarity a vydávania rozkazov. Na rozdiel od týchto vzťahov sú pracovnoprávne vzťahy uzatvárané podľa Zákonníka práce založené na dohode medzi zamestnancom a zamestnávateľom.
Právne vzťahy a postavenie príslušníkov Slovenskej informačnej služby pri výkone štátnej služby sa teda zakladajú k štátu. Úlohy vyplývajúce pre príslušníkov Slovenskej informačnej služby zo zákonnej právnej úpravy kladú vysoké nároky na ich psychickú odolnosť, fyzickú zdatnosť, profesionálnu odbornosť, bezúhonnosť a takmer permanentnú pripravenosť plniť povinnosti ustanovené zákonmi nielen pri ochrane ústavného zriadenia a vnútorného poriadku, ale aj vnútornej a vonkajšej bezpečnosti štátu. Náročnosti týchto úloh zodpovedá aj služobná prísaha, ktorou sa príslušník Slovenskej informačnej služby zaväzuje vynaložiť všetky svoje sily a schopnosti a nasadiť aj svoj život pri plnení úloh Slovenskej informačnej služby. V tejto súvislosti je potrebné zdôrazniť, že na rozdiel od prevažnej väčšiny iných profesií v štátnej správe, sú práve príslušníci silových rezortov, teda aj príslušníci Slovenskej informačnej služby, na základe jednotlivých statusových zákonov povinní vykonávať služobné zákroky nielen v čase výkonu štátnej služby, ale aj v čase mimo tohto času. Nielen príslušníci Slovenskej informačnej služby, ale aj príslušníci iných ozbrojených a bezpečnostných zborov, sú teda zákonom zaviazaný aj v čase svojho osobného voľna vykonať služobný zákrok, služobný úkon alebo inú služobnú povinnosť tak, aby zamedzili ohrozeniu alebo poškodeniu zákonom chránených záujmov. Na týchto príslušníkov sú nielen zo strany štátu a služobných úradov, aj zo strany spoločnosti kladené vysoké nároky, vrátane vysokých nárokov na morálne a charakterové vlastnosti, pričom prísne nastavené kritériá musia príslušníci Slovenskej informačnej služby spĺňať počas trvania celého služobného pomeru. Oprávnenosť týchto požiadaviek je založená na osobitnom charaktere výkonu štátnej služby v služobnom pomere príslušníka Slovenskej informačnej služby s cieľom eliminovať zlyhanie ľudského faktora pri plnení služobných úloh v rámci riešenia situácií s rôznym stupňom nebezpečenstva a fyzickej i psychickej záťaže, vrátane takých, pri ktorých je ohrozený aj život a zdravia ich samých. Súčasná právna úprava – zákon č. 73/1998 Z. z. vytvára podmienky na to, aby služobný pomer k štátu nebol pre príslušníkov Slovenskej informačnej služby len zamestnaním, ale stal sa pre nich životným poslaním s výraznými prvkami profesionálnej hrdosti a spolupatričnosti k tomuto špecifickému povolaniu. To však možno od nich očakávať len vtedy, ak budú mať zabezpečené primerané právne a sociálne istoty, zodpovedajúce hmotné a sociálne zabezpečenie a ak bude primerane ocenená ich dlhoročná, náročná a riziková práca. Z týchto dôvodov doterajšia právna úprava služobného pomeru zodpovedá týmto kritériám a adekvátne a primerane odráža súčasné celospoločenské pomery.
Výkon štátnej služby v služobnom pomere v Slovenskej informačnej službe je viazaný na služobnú prísahu, ktorou sa občania zaväzujú k vernosti Slovenskej republike. Táto prísaha nie je prázdnou proklamáciou určenou k obradným efektom ceremoniálu slávnostného prijatia občana do služobného pomeru, ale skutočným potvrdením záväzku. Zložením sľubu sa občan stáva príslušníkom Slovenskej informačnej služby, súčasťou kategórie osôb, ktorých konanie, ktoré je v rozpore so všeobecne záväznými právnymi predpismi, bude posudzované cez prizmu tohto sľubu. Takýto výnimočne zodpovedný prístup príslušníka Slovenskej informačnej služby k rešpektovaniu právnych predpisov vyplýva z jeho účasti na plnení funkcií štátu. Je preto prirodzeným očakávanie, že príslušníci Slovenskej informačnej služby budú príkladne rešpektovať zákony štátu nielen v rámci výkonu štátnej služby, ale aj mimo neho tak, ako sa k tomu zaviazali v služobnej prísahe. V opačnom prípade je každé konanie, ktoré je v rozpore s touto prísahou posudzované prísnejšie, ako je tomu u civilných zamestnancoch a nekompromisne sankcionované, a to vzhľadom na špecifický charakter činnosti výkonu štátnej služby v Slovenskej informačnej službe.
Príslušníci Slovenskej informačnej služby sa vo zvýšenej miere oboznamujú s utajovanými skutočnosťami podľa zákona č. 215/2004 Z. z. a inými citlivými informáciami chránenými povinnosťou mlčanlivosti, pričom sú ešte pred takýmto oboznamovaním sa povinní podrobiť sa bezpečnostnej previerke svojej osoby a zachovávať mlčanlivosť o všetkom, čo sa dozvedeli pri výkone štátnej služby, vrátane utajovaných skutočností, mlčanlivosť, a to aj po skončení služobného pomeru. Opodstatnenosť tohto obmedzenia je daná nielen národnoštátnymi záujmami Slovenskej republiky, ale aj z dôvodu riadneho plnenia medzinárodnoprávnych záväzkov, ktoré Slovenská republika prijala vstupom do Severoatlantickej aliancie a Európskej únie.

Práve na základe komparácie právnych úprav postavenia príslušníkov spravodajských služieb členských štátov Európskej únie a ich právneho vzťahu k štátu a spravodajskej službe možno dospieť ku generálnemu názoru, že rovnako ako v Slovenskej republike je tento právny vzťah osobitný, špecifický a odlišný od právnych úprav pracovnoprávnych vzťahov klasických civilných zamestnancov.
Pre komplexnosť návrhu je tiež nutné uviesť, že v podmienkach Slovenskej informačnej službe sa vykonávajú aj remeselné, manuálne alebo iné pracovné činnosti spočívajúce vo fyzickej práci, avšak tieto už v súčasnosti sú vykonávané občianskymi zamestnancami Slovenskej informačnej služby, na ktorých právne postavenie v pracovnoprávnom vzťahu sa aplikuje Zákonník práce. V tejto súvislosti je potrebné však uviesť, že aj na výkon ich pracovných činností sa vzťahujú špecifické podmienky, ktoré sú spojené s plnením a dodržiavaním organizačných, technických a bezpečnostných opatrení súvisiacich s ochranou utajovaných skutočností v podmienkach Slovenskej informačnej služby a aj tieto osoby sa ešte pred vznikom pracovnoprávneho vzťahu musia podrobiť bezpečnostnej previerke podľa zákona č. 215/2004 Z. z.
Na základe uvedeného možno konštatovať, že okrem remeselných, manuálnych a iných pracovných činností spočívajúcich vo fyzickej práci, ktoré už sú vykonávané občianskymi zamestnancami Slovenskej informačnej služby, nie sú v podmienkach Slovenskej informačnej služby identifikovateľné žiadne činnosti, ktoré by mohli byť vykonávané civilnými zamestnancami.
