Ú v o d n é  s l o v o
k materiálu na rokovanie vlády Slovenskej republiky Návrh koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR do roku 2030
Vážená pani predsedníčka vlády, vážení členovia vlády!

Predmetný materiál predkladám v zmysle uznesenia vlády č. 732/2008
z 15. októbra 2008 k Stratégii energetickej bezpečnosti SR, kde v bode  B.4. uložila ministrovi životného prostredia „vypracovať a predložiť na rokovanie vlády návrh koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR“ s cieľom zabezpečiť zvýšenie využívania hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR na výrobu elektrickej energie z obnoviteľných zdrojov energie (OZE) v súlade s cieľmi vytýčenými v Stratégii energetickej bezpečnosti a ďalších relevantných strategických dokumentoch EÚ a SR. 

Vytýčené boli ciele zvýšiť výrobu elektrickej energie v malých vodných elektrárňach (MVE) z 250 GWh/rok v roku 2005 na 350 GWh/rok do roku 2010 a na 450 GWh/rok do roku 2015. Výhľadovým cieľom koncepcie je dosiahnuť výrobu 850 GWh/rok do roku 2030. 

Neoddeliteľnou   prílohou   návrhu   koncepcie   je   usmernenie  MŽP SR 
so všeobecnými zásadami pre prípravu, realizáciu, posudzovanie a povoľovanie MVE, hlavnými kritériami posudzovania a hodnotenia a ďalšími usmerneniami na zabezpečenie plnenia vytýčených cieľov. 
Finančné nároky na opatrenia podporujúce rozvoj využívania OZE sú riešené v iných strategických dokumentoch schválených vládou SR. Návrh koncepcie nekladie žiadne nové nároky na štátny rozpočet, je bez organizačných a personálnych dopadov.

K materiálu bolo v rámci  medzirezortného pripomienkového konania uplatnených šesť zásadných pripomienok od dvoch subjektov. Zásadné pripomienky boli v konaní o rozpore prerokované a rozpory  odstránené. Záznam konania o rozpore je súčasťou materiálu.
Vážená pani predsedníčka vlády, vážení členovia vlády!

Odporúčam vláde SR predložený materiál schváliť.
