Predkladacia správa


Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR predkladá na rokovanie vlády analýzu činností Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR 
a subjektov v pôsobnosti rozpočtovej kapitoly Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR. Uvedená analýza je spracovaná na základe úlohy B.1. uznesenia vlády SR č. 805 zo 17. novembra 2010 k návrhu opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií. Predmetná úloha uložila zanalyzovať vykonávané činnosti vrátane činností všetkých organizácií v pôsobnosti kapitoly Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR, odôvodniť potrebu týchto činností a pokiaľ nevykonávanie alebo zrušenie niektorých činností neohrozuje zabezpečenie plnenia úloh príslušného orgánu alebo správcu kapitoly štátneho rozpočtu, navrhnúť zúženie týchto činností. 
Uvedený materiál je rozdelený na tri samostatné časti, ktoré obsahujú analýzu súčasného stavu procesov Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR, analýzu vykonávaných činností organizácií v pôsobnosti rozpočtovej kapitoly Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR a závery s návrhom prijímaných opatrení.


Cieľom oboch analýz bolo prispieť k návrhu efektívneho systému procesov a organizačného usporiadania, zhodnoteniu fungovania štátnej správy a jej efektívnejšiemu fungovaniu, efektívnejšiemu vynakladaniu verejných prostriedkov na zabezpečovanie doteraz vykonávaných činností, návrhu možných systémových a organizačných zmien.


Predložený materiál v záveroch navrhuje začať prípravu procesu zlúčenia Telekomunikačného úradu Slovenskej republiky a Poštového regulačného úradu. Súčasne informuje o vykonávaných krokoch smerujúcich k zlúčeniu rozpočtovej organizácie Slovenskej správy ciest a obchodnej spoločnosti Národná diaľničná spoločnosť, a. s. Jedným z navrhovaných záverov je aj príprava analýzy ďalšieho smerovania Inštitútu  urbanizmu a územného plánovania URBION. 

