Analýza činností v kapitole Ministerstva financií SR a návrh racionalizačných opatrení
Vláda na svojom rokovaní dňa 17.11.2010 prijala uznesenie vlády č. 805, ktorým uložila jednotlivým ministrom urobiť analýzu činností  organizácii  jednotlivých rozpočtových kapitol a navrhnúť možné racionalizačné opatrenia.

Kapitola  Ministerstva financií  SR  prešla v rokoch 1998 až 2010 rozsiahlou konsolidáciou agendy, racionalizáciou personálnou aj prevádzkovou. Konsolidácia v týchto rokoch priamo súvisela s reformou riadenia verejných financií, cieľom ktorej bola konsolidácia verejných financií v oblasti dlhu, tvorby rozpočtu , riadenia výdavkov,čo sa premietlo do rozsiahlych procesných zmien v kompetenciách a usporiadaní jednotlivých rozpočtových organizácií  kapitoly  a podnikateľských subjektov, kde Ministerstvo financií SR vykonáva funkciu zriaďovateľa.  

Vzorovým príkladom konsolidácie ústredného orgánu štátnej správy je samotný úrad Ministerstva financií SR, ktorý po  zásadnej zmene podmienok fungovania v rokoch 2002 až 2006 nepodľahol rozsiahlej zmene organizačnej devastácie a dlhodobo si udržiava vysokú  úroveň odbornosti a profesionality aj keď v rokoch 2006 až 2010 kvôli slabému postaveniu ministra vo vláde neboli jeho odborné stanoviská rešpektované.
Po detailnej analýze činností zabezpečovanými rozpočtovými organizáciami Ministerstva financií SR  napriek tomu, že nie je možné zabezpečiť racionalizačné opatrenia  v kapitole odštátnením vykonávaných činností  alebo ich zrušením , Ministerstvo financií už prijalo niekoľko  operatívnych racionalizačných opatrení s okamžitým efektom a pripravuje niekoľko zásadných  racionalizačných opatrení, ktorých efekty by sa mali prejaviť do dvoch rokov.

Rozpočtové organizácie v pôsobnosti rezortu Ministerstva financií SR

Pôsobnosť organizácii v pôsobnosti rezortu Ministerstva financií SR je, okrem  Datacentra a VDZ Tatranská Lomnica, upravená  vždy osobitnými zákonmi.

V rámci reformy riadenia verejných financií bolo jedno z rozhodujúcich opatrení  v rokoch 1998 – 2004 zahájenie projektu budovania systému štátnej pokladnice. Systém štátnej pokladnice predstavuje nástroj štátu pre centralizované riadenie a kontrolu výdavkového cyklu štátneho rozpočtu v prepojení na riadenie štátneho dlhu. Postavenie jednotlivých účastníkov systému upravuje zákon č. 291/2002 Z. z. o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, na základe ktorého vznikli  rozpočtové organizácie Štátna pokladnica a Agentúra pre riadenie dlhu a likvidity s  presným účelom vymedzenia pôsobnosti. Neoddeliteľnú súčasť systému predstavuje rozpočtová organizácia DataCentrum, ktorá zabezpečuje prevádzku a podporu väčšiny štátnych informačných systémov určených na riadenie verejných financií vrátane súvisiacej technologickej infraštruktúry. Vzhľadom na osobitné a nezastupiteľné postavenie týchto organizácii pri riadení štátnych finančných tokov nie je možné ich činnosť obmedziť alebo preniesť mimo štátnu pôsobnosť.
Správy finančnej kontroly Bratislava, Zvolen, Košice. Vykonávajú činnosti podľa zákona č. 440/2000 Z. z. o správach finančnej kontroly a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Zabezpečujú kontrolu dodržiavania všetkých zákonov, ktoré upravujú nakladanie s finančnými prostriedkami a majetkom štátu a finančnými prostriedkami európskych spoločenstiev. Ich existencia a pôsobnosť je úzko previazaná na kontrolné mechanizmy EU a nie je možné ju zúžiť alebo preniesť ich agendu mimo pôsobnosť štátu.
Colné riaditeľstvo SR vykonáva svoju činnosť na základe zákona č. 240/2001 Z. z. o orgánoch štátnej správy v colníctve, prioritne sa zameriava na zabezpečovanie  príjmov pre štátny rozpočet v oblasti ciel a spotrebných daní, v rámci silových zložiek na  ochranu východnej hranice Európskeho spoločenstva. Daňové riaditeľstvo SR vykonáva svoju činnosť na základe zákona č. 150/2001 Z. z. o daňových orgánoch a zabezpečuje príjmy štátneho rozpočtu v oblasti daní ( okrem miestnych daní a poplatkov) a vykonáva dozor nad  hazardnými hrami.
Agendu  ani jednej z týchto organizácii nie je možné preniesť mimo pôsobnosť štátu. 
Ministerstvo financií SR  pre roky 2012 -2013 pripravuje v rámci projektu UNITAS zásadnú zmenu v organizácii výberu daní a ciel – vytvorenie j spoločnej organizácie Finančného úradu,  ktorá vznikne zlúčením Colného riaditeľstva SR a Daňového riaditeľstva SR. Táto novovzniknutá organizácia v zákonom stanovenom čase prevezme od Sociálnej poisťovne a zdravotných poisťovní aj výber poistného.  Tento projekt  je v období 2010 – 2014 kľúčový pre celý rezort.. 

V rámci  tohto projektu dochádza  k týmto zásadným zmenám:

· Zníženie počtu zamestnancov colnej správy  v období od septembra do 31.12.2010 o 800 systemizovaných  miest, fyzicky bolo prepustených 598 pracovníkov
· Očakávané ďalšie  zníženie počtu zamestnancov colnej správy v roku 2011 o 200 pracovníkov
· Očakávané zníženie počtu zamestnancov daňovej správy v roku 2011  o 200 pracovníkov

Len tieto opatrenia  predstavujú  úspory na mzdových prostriedkoch v roku 2011 oproti roku 2010 vo výške  10 305 tis. Eur.
 Ministerstvo financií SR predpokladá, že po nevyhnutnom období konsolidácie dôjde vytvorením spojenej organizácie aj k úsporám prevádzkových nákladov a súčasne, okrem zjednodušenia systému výberu daní, ciel a poistného a zvýšenia komfortu , aj k  nepriamym úsporám pre podnikateľský sektor
Vzdelávacie a doškoľovacie zariadenie Tatranská Lomnica je účelové rezortné zariadenie, ktoré je využívané prioritne na vzdelávacie aktivity povinne realizované úradom Ministerstva financií SR pre rezortných zamestnancov ako aj zamestnancov iných rezortov najmä v oblasti finančnej kontroly a auditu podľa zák.č.502 Z.z.
Ministerstvo financií SR - úrad je samostatnou rozpočtovou organizáciou. Je ústredným orgánom štátnej správy v oblasti verejných financií a rozpočtu, daní a colníctva, účtovníctva, finančnej kontroly, vnútorného auditu a vládneho auditu, informatizácie spoločnosti, finančného trhu, štátnej pomoci, správy majetku štátu a majetku verejnej správy, cien a cenovej kontroly, štátneho dozoru. 

Úrad MF SR prešiel v rokoch 2002 – 2006 najrozsiahlejšími zmenami aké boli od roku 1990 na ústredných orgánoch štátnej správy realizované. V roku 2003 bol v úrade realizovaný procesný audit, ktorého výsledkom bola nová organizačná štruktúra, zníženie počtu organizačných útvarov a zásadné zníženie počtu zamestnancov. 
V roku 2003 malo Ministerstvo financií 845 systemizovaných pracovných miest, tento počet bol znížený na 599 systemizovaných miest, čo predstavuje zníženie o 30 %.

Toto následne umožnilo zvýšiť priemerné mzdy zamestnancov a tak zabezpečiť personálnu stabilizáciu úradu. Po identifikovaní  stabilnej skupiny riadiacich zamestnancov bol následne realizovaný rozsiahly projekt  manažérskeho vzdelávania a s pomocou kľúčových zamestnancov úradu bol následne v rokoch 2005 – 2006 nasadený v úrade systém manažérstva kvality EFQM. V roku 2006 získalo Ministerstvo financií SR ako prvý ústredný orgán štátnej správy v Európe certifikát kvality Recognize for xcelence – II. stupeň kvality EFQM. V  rokoch 2006 - 2010  sa zavedený systém riadenia  s drobnými zmenami zachoval a zostal na približne rovnakej úrovni. 
· Po zmene v júli 2010  bolo postupne  vedením ministerstva prijatých niekoľko rýchlych racionalizačných opatrení zameraných na úspory od 1.1.2011 :

· Pri odchode ministra v roku 2006 pracovalo na MF SR 582 osôb, na konci funkčného obdobia Jána Počiatka 702 osôb, k 1.1.2011 bol  počet zamestnancov znížený   o 64 osôb na 638, čo predstavuje zníženie o 9,1 %
· V nadväznosti na zníženie počtu pracovníkov bol predĺžený pracovný čas na 40 hodín týždenne
· Od 1.1.2011 bolo v rámci poskytovaných cestovných náhrad zrušené vreckové

· Od 1.1.2011 obmedzil  úrad Ministerstva financií SR nákup novín a časopisov – úspora celkom

       11.600,-Eur
-
V rámci konsolidácie zmluvných vzťahov Ministerstvo financií SR zmenilo alebo zrušilo v priebehu roka 2010    dodávateľské zmluvy na neprioritné alebo duplicitné projekty v celkovej výške 12.048 tis.Eur
-
Od 1.1.2011   v  zmluvách na podporu prevádzky  s najväčšími dodávateľmi znížilo priemernú cenu za manday z pôvodných priemerných 1148,- Eur  na   669,- Eur čo je priemerné zníženie o 23,2 %. 
V súčasnosti  Ministerstvo financií SR :
·  je procesne riadené

· disponuje na všetkých úrovniach riadenia pracovníkmi s dostatočnými odbornými, jazykovými a manažérskymi schopnosťami
· má zavedené interné komunikačné mechanizmy

· jeho odborné výstupy sú akceptované odbornými skupinami aj mimo štátnu správu

· má  vysoký kredit u partnerských úradov v zahraničí

Do roku  2014 chce Ministerstvo financií SR III. stupeň kvality EFQM  - Finalist in Europe a zaradiť sa tak v Európe medzi  špičkovo riadené a akceptované  organizácie.
Kľúčovými projektmi úradu Ministerstva financií SR pre roky 2011 až 2014 sú:
a)   vybudovanie špecializovanej akreditovanej kontraktačnej autority pre verejné obstarávanie  - ide o pilotný projekt v rámci štátnej správy, od ktorého Ministerstvo financií SR očakáva zásadné zracionalizovanie a zefektívnenie verejného obstarávania, samostatný materiál o tomto projekte bude predložený na vládu do 31.3.2011
b)    pilotný projekt elektronickej aukcie štátneho majetku – ide o pilotný projekt  v rámci štátnej správy, ktorý má popísať proces, metodiku a odhaliť kritické riziká zrýchleného predaja štátneho majetku prostredníctvom elektronickej aukcie. Pilotný projekt bude realizovaný do 30.6.2011
Cieľom vedenia Ministerstva financií SR je mať na konci funkčného obdobia  excelentný, personálne stabilný, odborne rešpektovaný a uznávaný  úrad, ktorý dokáže dostatočne odolávať neodborným tlakom a bude naďalej najstabilnejším prvkom ústrednej štátnej správy.
Podnikateľské subjekty, kde funkciu zriaďovateľa vykonáva Ministerstvo financií SR:

Exportno-importná banka SR (Eximbanka)  bola zriadená zákonom č. 80/1997 Z. z. o Exportno-importnej banke Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. Prioritne bola zriadená na podporu a poisťovanie exportu.
Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s. je špecializovanou podpornou bankou zameranou najmä na rozvoj malého a stredného podnikania na Slovensku,  podporu miest a obcí a podporu obnovy bytového fondu. Jej zakladateľom je ministerstvo financií SR.
Slovenská konsolidačná, a.s. bola účelovo založená zakladateľskou listinou zo dňa 26.10.1999. Jej prvou úlohou bola aktívna účasť v projekte oddlžovania bánk. Následne sa na základe rozhodnutí Vlády SR podieľala na niekoľkých projektoch riešenia pohľadávok verejného sektora v rokoch 2002 až 2010 . 

Tipos, národná lotériová spoločnosť, a. s vykonáva svoju činnosť na základe zákona č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov.  Realizuje štátny monopol v oblasti stávok a hazardných hier.
Mincovňa Kremnica, š.p. bol zriadený zakladacou listinou FMHSaE ČSFR č. 22/1998 dňa 27. 6. 1988 podľa § 18 zákona č. 88/1998 Zb. o štátnom podniku. Je na slovenskom trhu jediným  výrobcom celej škály mincí 
Návrh na optimalizáciu agendy a racionalizačných opatrení v pôsobnosti rezortu ministerstva financií SR

Zlúčenie Eximbanky a SZRB a.s.

 Eximbanka a  Slovenská záručná a rozvojová banka, a.s. sú podnikateľské subjekty, kde predmet činnosti je v určitých prípadoch rovnaký alebo obdobný. Zlúčenie týchto dvoch inštitúcií prinesie odstránenie duplicity v realizovaných činnostiach, úspory a podstatnú optimalizáciu prevádzkových nákladov a navyše do budúcnosti obmedzí možnosť politického vplyvu v orgánoch spoločnosti a následnú ekonomickú devastáciu. Ministerstvo financií SR v súčasnosti analyzuje  procesy a efektívnosť tohto rozhodnutia. Potrebné kroky premietnuté do legislatívnych zmien budú známe do konca roka 2011.
Projekt usporiadania dubiózneho majetku v kapitole Ministerstva financií SR
Novela zákona o správe majetku štátu umožňuje reálne získanie finančných prostriedkov zrýchleným predajom majetku mimo povinného ponukového konania bez finančného výnosu. Keďže ide o novú zákonnú úpravu s ktorou nie sú praktické skúsenosti, po realizácii pilotného projektu v rámci úradu MF SR bude obdobným spôsobom usporiadaný dubiózny majetok v rámci Colnej a Daňovej správy, ktorý po zlúčení týchto dvoch inštitúcii sa objem tohto majetku bude prebytočný.

Optimalizácia prevádzkovania IS ŠP

Prevádzkové náklady na podporu IS ŠP predstavujú podstatnú položku na podporu informačných systémov verejných financií. Funkcionalita IS ŠP počas rokov prevádzky potrebuje zásadnú revíziu, ukončenie prevádzky aplikácii, ktorých pridaná hodnota je otázna a je finančne náročná  a súčasne stanovenie obmedzení prístupov do IS ŠP pre jednotlivých užívateľov, keďže využívanie prístupov nemá MF  pod kontrolou. Projekt na optimalizáciu IS ŠP je dlhodobý a aj keď v prvej etape vyvolá pravdepodobne investície, mal by viesť k podstatnej úspore ďalších prevádzkových nákladov.

Zjednotenie informačných portálov

MF SR prevádzkuje informačné portály slúžiace verejnosti, ktoré ale nemajú verejnú marketingovú publicitu a podporu, preto ich využívanie je neadekvátne vynaloženým nákladom. Navrhujeme zjednotiť využívanie informačných portálov verejnej správy pod  UPVS a zlacnenie ich prevádzkových nákladov,
Predaj zadržaného tovaru alebo   založeného majetku daňových dlžníkov 
V kapitole Ministerstva financií SR sa dlhodobo nevenovala dostatočná pozornosť včasnému predaju zadržaného tovaru alebo založeného majetku daňových dlžníkov.  Ministerstvo financií pripravuje pasportizáciu tohto potenciálneho aktíva s cieľom získať v čo najkratšom čase dodatkové zdroje do štátneho rozpočtu.

Aktuálne  sa v priestoroch koľajiska – prekládkového centra v Čiernej nad Tisou a v Maťovciach v súčasnosti nachádza  podľa odhadu cca 70 tis. ton sypkých, najmä železnorudných materiálov, ktoré tu boli nazhromaždené pri čistení koľajísk v rokoch 2005 až 2010, kam sa dostali vysypaním pri výkone prepravnej a najmä prekládkovej činnosti vo vymedzenom priestore. Jediným zákonným spôsobom realizácie dispozičného práva štátu (predaja sypkého železnorudného substrátu) je jeho uskutočnenie príslušným colným úradom  (CÚ Michalovce) v súlade so zákonom o správe majetku štátu, a to napr. predajom za podmienky vytvorenia verejného súťažného prostredia pre možných záujemcov, pričom cenu je potrebné odvíjať od aktuálneho znaleckého posudku a bude výsledkom aktuálneho dopytu v okamihu realizácie.  Podľa v minulosti vypracovaných znaleckých posudkov sa cena hýbe v rozmedzi 4, 80 až 13,75 Eur/tona vrátane DPH, pričom pri strednej hodnote očistenej o sprievodné náklady môže výnos pre štátny rozpočet dosahovať  približne 600.000 Eur.
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