Predkladacia sprÁva
 
 
Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na systémové riešenie poistenia majetku štátu v komerčných poisťovniach. 

 

Materiál sa predkladá na základe  úlohy v bode B.36. uznesenia vlády Slovenskej republiky číslo 805 zo dňa 
17. novembra 2010 a vychádza z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky.

  

Z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2010 - 2014 ako jedna z priorít vyplýva zastavenie prudko rastúceho zadlžovania a postupné znižovanie deficitu verejných financií, najmä efektívnejším využívaním verejných zdrojov.

V tejto súvislosti s uvedeným požiadalo Ministerstvo financií Slovenskej republiky jednotlivé rezorty o predloženie podkladov, ktoré sa týkajú poistenia nehnuteľného a hnuteľného majetku štátu, ako aj havarijného poistenia motorových vozidiel v správe rezortov.  Na základe podkladov zaslaných rezortmi ministerstvo financií spracovalo analýzu, ktorej závery spolu s návrhom opatrení reflektujú potrebu prijať systémové riešenie ohľadne budúceho poisťovania majetku štátu v komerčných poisťovniach.

Predkladaný materiál zakladá možný pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy a nezakladá vplyvy na podnikateľské prostredie, nevyvoláva sociálne vplyvy, ani vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 

 

Návrh materiálu bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozporom s Generálnou prokuratúrou Slovenskej republiky. 
 

