Predkladacia správa

Valné zhromaždenie Organizácie Spojených národov (ďalej len „VZ OSN“) vo svojej rezolúcii 55/61 zo 4. decembra 2000 uznalo potrebu vypracovať účinný medzinárodný právny nástroj proti korupcii, nezávislý od Dohovoru OSN proti nadnárodnému organizovanému zločinu z 15. novembra 2000. 

Dohovor OSN proti korupcii (ďalej len „dohovor“) bol prijatý vo forme rezolúcie na 58. schôdzi VZ OSN dňa 31. októbra 2003 v New Yorku. Ide o medzinárodnoprávny nástroj univerzálneho charakteru, ktorý komplexne inkriminuje korupciu. 

Dohovor bol otvorený na podpis členským štátom OSN na konferencii na vysokej úrovni v Méride (Mexiko) v decembri 2003. V mene Slovenskej republiky bol dohovor podpísaný 9. decembra 2003 v Méride. Národná rada Slovenskej republiky vyslovila s dohovorom súhlas svojím uznesením č. 2145 z 15. marca 2006 a prezident ho ratifikoval 25. apríla 2006.  Ratifikačná listina bola uložená u generálneho tajomníka Organizácie Spojených národov, depozitára dohovoru, dňa 1. júna 2006. 

Dohovor nadobudol platnosť 14. decembra 2005 na základe článku 68 ods. 1 a pre Slovenskú republiku nadobudol platnosť 1. júla 2006 na základe článku 68 ods. 2.

Pri ratifikácii dohovoru Slovenská republika neurobila vyhlásenie podľa článku 6 z dôvodu nevyriešených organizačných a kompetenčných otázok. Tieto otázky boli vyriešené diskusiou medzi zástupcami Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky ako gestora dohovoru a Úradu vlády SR ako navrhovaného orgánu, ktorého úlohou bude prevencia korupcie. 

Na plnenie úloh podľa článku 6 dohovoru je v súčasnosti Úrad vlády SR personálne primerane zabezpečený. V budúcnosti však bude potrebné v súlade so znením odseku 2 článku 6 dohovoru na plnenie úloh podľa článku 6 dohovoru zabezpečiť pre Úrad vlády SR personálne posilnenie ako aj materiálne zdroje z dôvodu zabezpečenia vzdelávania zamestnancov Úradu vlády SR potrebného na vykonávanie ich funkcií a tiež z dôvodu zabezpečenia účasti v pracovných skupinách v rámci spolupráce s medzinárodnými organizáciami, ktoré plnia úlohy v oblasti boja proti korupcii. 

Predkladaný návrh na notifikáciu asistenčného orgánu podľa článku 6 dohovoru nemá bezprostredný finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť. Vyčíslenie budúcich nákladov podľa predchádzajúceho odseku v súčasnosti nie je možné.

