Predkladacia správa
Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 755/2004 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška neregulovaných platieb, výška poplatkov a podrobnosti súvisiace so spoplatňovaním užívania vôd sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008.

 Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je vytvoriť právne predpoklady v Slovenskej republike, ktoré nadväzujú na zákon č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktoré umožnia bezproblémový priebeh po zavedení meny euro v  Slovenskej republike v oblasti spoplatňovaním užívania vôd.
Návrh predloženého nariadenia vlády, okrem prepočtu súm zo slovenskej meny na menu euro, obsahuje aj zmenu ustanovenia o poplatkoch za odbery podzemných vôd, ktorá rozširuje  okruh použitia sadzby poplatku v ustanovenej najnižšej výške aj na odbery podzemných vôd na napájanie a ošetrovanie hospodárskych zvierat. Táto  zmena reaguje na požiadavku aplikačnej praxe.
Návrh predloženého nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonom č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov a s ostatnými právnymi predpismi, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nemá finančné, ekonomické, environmentálne dopady a dopady na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
Návrh nariadenia vlády bol zaslaný na medzirezortné pripomienkové konanie. Pripomienky mali zväčša odporúčajúci charakter a pripomienky zaslané nad rámec predkladanej novely neboli akceptované.
Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný 12. augusta 2008 na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
