Predkladacia správa

Vláda SR na svojom rokovaní 19. januára 2011 uznesením číslo 37 rozhodla o odvolaní členov Súdnej rady SR (ďalej len „súdna rada“) a vymenovaní nových členov súdnej rady.

Z ústavnej ako aj zákonnej právnej úpravy vyplýva, že Národná rada Slovenskej republiky ako aj vláda Slovenskej republiky (ďalej len „vláda“) majú právomoc odvolať svojich kandidátov za členov súdnej rady pred uplynutím ich funkčného obdobia. 

V čl. 141a ods. 1 písm. b) a d) Ústavy Slovenskej republiky je výslovne upravená právomoc vlády, ako aj národnej rady vymenúvať (voliť) a tiež odvolávať členov súdnej rady. Ustanovenie čl. 141a ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky upravuje funkčné obdobie členov súdnej rady na päť rokov, čím však nepopiera kompetenciu vlády ani národnej rady odvolať členov súdnej rady pred uplynutím ich funkčného obdobia. Tento záver potvrdzuje aj podrobnejšia zákonná právna úprava v zákone č. 185/2002 Z. z. o Súdnej rade Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, na ktorú ústava odkazuje v čl. 141a ods. 6. Podľa § 27 ods. 4 zákona č. 185/2002 Z. z. o Súdnej rade Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 495/2010 
Z. z. na odvolanie člena súdnej rady vymenovaného vládou sa primerane použije § 25 cit. zákona.

Vláda na svojom zasadnutí 19. januára 2011 rozhodla o odvolaní JUDr. Richarda Molnára, JUDr. Daniela Hudáka a JUDr. Viliama Dohňanského z funkcie členov súdnej rady a zároveň do tejto funkcie menovala JUDr. Ľudmilu Babjakovú, JUDr. Jozefa Vozára, CSc. a Prof. JUDr. Alexandra Bröstla, CSc. 

Odvolaní členovia súdnej rady podali podnet na Ústavný súd SR vo veci nesúladu tohto rozhodnutia vlády so svojimi základnými právami. 

Z hľadiska nepredpojatosti členov senátu Ústavného súdu SR, ktorý dostal vec pridelenú, je potrebné namietať predpojatosť členov senátu, a to JUDr. Milana Ľalíka, JUDr. Ľubomíra Dobríka a JUDr. Petra Brňáka. Vláda týmto poveruje,  v súlade s čl. 10 ods. 1 Rokovacieho poriadku vlády, Luciu Žitňanskú, ministerku spravodlivosti, aby námietku predpojatosti podala v súlade s ustanovením § 27 a nasl. Zákona č. 38/1993 Z. z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky, o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v znení neskorších predpisov.
