D ô v o d o v á   s p r á v a

A. Všeobecná časť: 

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na systémy zabraňujúce rozstreku pre určité kategórie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Dôvodom predkladaného nariadenia vlády je transpozícia smernice Komisie 2010/19/EÚ, ktorou sa na účely prispôsobenia technickému pokroku v oblasti systémov zabraňujúcich rozstreku určitých kategórií motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel mení a dopĺňa smernica Rady 91/226/EHS a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/46/ES. 

Účelom nariadenia vlády je ustanovenie jednotných technických požiadaviek na typové schválenie ES komponentu pre zariadenia zabraňujúce rozstreku a na typové schválenie ES typu vozidla z hľadiska montáže systémov zabraňujúcich rozstreku. Nariadenie vlády vymedzuje kategórie vozidiel, na ktoré sa vzťahujú podmienky tohto nariadenia vlády. 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.
Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu s právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: 

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. 

2. Názov návrhu právneho predpisu:

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na systémy zabraňujúce rozstreku pre určité kategórie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel.
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) je upravená v práve Európskej únie
· primárnom 
     Zmluva o fungovaní Európskej únie v platnom znení (Hlava VI – Doprava a Hlava II Voľný pohyb tovaru),
· sekundárnom (prijatom po nadobudnutí platnosti Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskom spoločenstve a Zmluva o Európskej únii – po 30. novembri 2009)
2. nelegislatívny akt: 
smernica Komisie 2010/19/EÚ z  9. marca 2010, ktorou sa na účely prispôsobenia technickému pokroku v oblasti systémov zabraňujúcich rozstreku určitých kategórií motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel mení a dopĺňa smernica Rady 91/226/EHS a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/46/ES,
· sekundárnom (prijatom pred nadobudnutím platnosti Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskom spoločenstve a Zmluva o Európskej únii – do 30. novembra 2009)

- smernica Rady 91/226/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov o systémoch zabraňujúcich rozstrekovaniu pri určitých kategóriách motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel,
- smernica Rady 2006/96/ES z 20. novembra 2006, ktorou sa z dôvodu pristúpenia Bulharska a Rumunska upravujú určité smernice v oblasti voľného pohybu tovaru,
b) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskej únie.

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskej únii:

a) lehota na prebratie smernice alebo lehota na implementáciu nariadenia alebo rozhodnutia
8. marec 2011, 
    b) lehota určená na predloženie návrhu právneho predpisu na rokovanie vlády podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za transpozíciu smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov
   1 marec 2011,
   c) informácia o konaní začatom proti Slovenskej republike o porušení podľa čl. 258 až 260 Zmluvy o fungovaní Európskej únie
v danej oblasti nebolo proti Slovenskej republike začaté konanie, 

          d) informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice už prebraté spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia 

smernica Komisie 2010/19/EÚ z  9. marca 2010, ktorou sa na účely prispôsobenia technickému pokroku v oblasti systémov zabraňujúcich rozstreku určitých kategórií motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel mení a dopĺňa smernica Rady 91/226/EHS a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/46/ES bude úplne prebratá v tomto návrhu nariadenia vlády a v návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 140/2009 Z. z. ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schvaľovaní motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 407/2009 Z. z.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu alebo návrhu legislatívneho zámeru s právom Európskej únie:

· úplný.

6. Gestor a spolupracujúce rezorty:

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. 

Doložka vybraných vplyvov

A.1. Názov materiálu: 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na systémy zabraňujúce rozstreku pre určité kategórie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel.
A.2. Vplyvy: 
	
	Pozitívne*
	Žiadne*
	Negatívne*

	1. Vplyvy na rozpočet verejnej správy
	
	X
	

	2. Vplyvy na podnikateľské prostredie – dochádza k zvýšeniu regulačného zaťaženia?
	
	X
	

	3. Sociálne vplyvy

– vplyvy na hospodárenie    obyvateľstva,

– sociálnu exklúziu,

– rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť a vplyvy na zamestnanosť
	
	X
	

	4. Vplyvy na životné prostredie
	
	X
	

	5. Vplyvy na informatizáciu spoločnosti
	
	X
	


A.3. Poznámky 

bezpredmetné

A.4. Alternatívne riešenia 

bezpredmetné

A.5. Stanovisko gestorov

bezpredmetné
B. Osobitná časť:

K § 1

Vymedzuje sa predmet nariadenia vlády. 
K § 2


Na účely nariadenia vlády sa definujú základné pojmy.

K § 3


Určujú sa technické požiadavky, ktoré musia spĺňať zariadenia zabraňujúce rozstreku, systémy zabraňujúce rozstreku a ich montáž na vozidlo.

Technické požiadavky, ktoré sú ustanovené v prílohách smernice Rady 91/226/EHS  v platnom znení, sa preberajú týmto nariadením vlády aj formou aproximačného odkazu.

Zároveň sa vymedzujú kategórie motorových vozidiel a kategórie prípojných vozidiel, na ktoré sa vzťahuje nariadenie vlády.

K § 4 

Upravujú sa povinnosti výrobcu pri predložení žiadosti o udelenie typového schválenia ES komponentu pre typ zariadenia zabraňujúceho rozstreku. Upravuje sa postup pri typovom schválení ES komponentu a postup v prípade zistenia zariadení zabraňujúcich rozstreku, ktoré sa nezhodujú so schváleným typom. Ustanovuje sa vzor osvedčenia o typovom schválení ES komponentu, vzor značky typového schválenia ES komponentu a spôsob označovania zariadení zabraňujúcich rozstreku, ktoré sú zhodné so schváleným typom.

K § 5

Upravujú sa povinnosti výrobcu a zástupcu výrobcu pri predložení žiadosti o udelenie typového schválenia ES vozidla pre typ vozidla vzťahujúceho sa na montáž systému zabraňujúcemu rozstreku. Upravuje sa postup pri typovom schválení ES vozidla pre typ vozidla vzťahujúcom sa na montáž systému zabraňujúcemu rozstreku. Ustanovuje sa vzor prílohy k osvedčeniu o typovom schválení ES vozidla pre typ vozidla.

K § 6
Vychádza sa z článkov 3 a 8 smernice Rady 91/226/EHS v platnom znení. V Slovenskej republike sú kompetencie v danej oblasti rozdelené medzi Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR (schvaľovanie technickej spôsobilosti vozidiel pred uvedením do prevádzky), Ministerstvo vnútra SR (evidencia vozidiel) a Ministerstvo hospodárstva SR (obchod, ochrana spotrebiteľa).
Uvádzanie vozidiel do prevádzky v premávke na pozemných komunikáciách upravuje zákon č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.  V § 4 a 5 je upravený postup štátneho dopravného úradu pri typovom schvaľovaní. Evidenciu vozidiel typovo schválených ES a ich používanie v premávke na pozemných komunikáciách upravuje zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Kontrolu vnútorného trhu vo veciach ochrany spotrebiteľa upravuje zákon č. 128/2002 Z. z. o štátnej kontrole vnútorného trhu vo veciach ochrany spotrebiteľa a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
K § 7

Vymedzuje transponovaný právny akt Európskej únie.

K § 8 

Ide o zrušovacie ustanovenie, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 288/2006 Z. z. o technických požiadavkách na systémy zabraňujúce rozstreku pre určité kategórie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 130/2007 Z. z.

K § 9
Ustanovuje sa účinnosť nariadenia vlády.

K prílohe

Obsahuje označenie preberaného právneho aktu Európskej únie.
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