Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na systémy zabraňujúce rozstreku pre určité kategórie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Dôvodom predkladaného nariadenia vlády je transpozícia smernice Komisie 2010/19/EÚ, ktorou sa na účely prispôsobenia technickému pokroku v oblasti systémov zabraňujúcich rozstreku určitých kategórií motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel mení a dopĺňa smernica Rady 91/226/EHS a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/46/ES. 

Účelom nariadenia vlády je ustanovenie jednotných technických požiadaviek na typové schválenie ES komponentu pre zariadenia zabraňujúce rozstreku a na typové schválenie ES typu vozidla z hľadiska montáže systémov zabraňujúcich rozstreku. Nariadenie vlády vymedzuje kategórie vozidiel, na ktoré sa vzťahujú podmienky tohto nariadenia vlády. 

V súčasnosti je v tejto oblasti platné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 288/2006 Z. z. o technických požiadavkách na systémy zabraňujúce rozstreku pre určité kategórie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 130/2007 Z. z., ktorým bola do právneho poriadku Slovenskej republiky prebraná smernica Rady 91/226/EHS z 27. marca 1991 o aproximácii právnych predpisov členských štátov o systémoch zabraňujúcich rozstreku pri určitých kategóriách motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel v znení smernice Rady 2006/96/ES z 20. novembra 2006. Z dôvodu väčšieho počtu zmien, ktoré vyvolala smernica Komisie 2010/19/EÚ, sa predkladá nové nariadenie vlády Slovenskej republiky.

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

Návrh nariadenia vlády dňa 8. februára 2011 prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Uplatnené pripomienky boli do návrhu nariadenia vlády zapracované.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá bez rozporov.

