Predkladacia správa

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá návrh na zmenu vzorových stanov akciovej spoločnosti v pôsobnosti rezortu zdravotníctva, schválených uznesením vlády Slovenskej republiky č. 833 z 19. októbra 2005 (ďalej len „návrh na zmenu stanov“). Účelom navrhovanej úpravy je vytvorenie možnosti výkonu činnosti generálneho riaditeľa oddelene od výkonu činnosti predsedu predstavenstva  a zároveň úprava vnútorných zodpovednostných vzťahov medzi predstavenstvom akciovej spoločnosti a generálnym riaditeľom.

Uznesením vlády č. 833 z 19. októbra 2005 a uznesením vlády č. 197 z 9. marca 2005 bol schválený návrh vzorovej zakladateľskej listiny  a vzorových stanov akciovej spoločnosti v rezorte zdravotníctva. Uznesením č. 833 z 19. októbra 2005 boli okrem zakladateľskej listiny schválené aj stanovy, podľa ktorých je predseda predstavenstva zároveň generálnym riaditeľom. V praxi sa ukázalo, že kreovanie samostatnej pozície generálneho riaditeľa zodpovedného predstavenstvu, ktorý zároveň môže operatívne plniť úlohy výkonného orgánu akciovej spoločnosti, je nevyhnutné pre efektívnejšie plnenie úloh podľa potrieb akciovej spoločnosti. Z toho dôvodu Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky, konajúce v mene zakladateľa akciových spoločností (štátu) predkladá návrh na zmenu stanov pre akciové spoločnosti existujúce v rezorte zdravotníctva. 

Návrh na zmenu stanov vychádza z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 396 zo dňa 17.04.2002, z uznesenia vlády č. 197 z 09. marca 2005 a mení stanovy schválené uznesením vlády č. 833 z 19. októbra 2005.

Návrh na zmenu stanov bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania od 1. februára 2011 do 14. februára 2011. 
Návrh nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov a nebude mať negatívny dopad na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Návrh nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti. 
