Návrh na zrušenie a transformáciu niektorých poradných orgánov vlády Slovenskej republiky

Vláda Slovenskej republiky (ďalej len „vláda“) v súlade s niektorými ustanoveniami § 2 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) môže zriaďovať svoje poradné orgány. Ustanovenie § 2 ods. 3 zákona taxatívne vymenúva, ktoré poradné orgány vlády sú stále. Existencia niektorých poradných orgánov vlády SR je daná zákonom (ex lege), vláda len schvaľuje ich štatúty. Okrem toho ešte existujú osobitné predpisy, ktoré ustanovujú niektoré poradné orgány vlády. Podľa toho teda rozlišujeme poradné orgány vlády, ktorých existencia je daná zákonom a poradné orgány vlády, ktoré si vláda zriadila sama.

A. Poradné orgány ex lege: 
1. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky

2. Hospodárska rada vlády Slovenskej republiky

3. Rada vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť

4. Akreditačná komisia

5. Hospodárska a sociálna rada Slovenskej republiky

6. Rada vlády pre prevenciu kriminality

7. Bezpečnostná rada Slovenskej republiky

8. Rada vlády SR pre vedu a techniku

9. Rada vlády SR pre odborné vzdelávanie a prípravu

Poradné orgány vlády uvedené v bodoch  A. 1. – 3. existujú na základe príslušných ustanovení zákona (viď vyššie). 

Akreditačná komisia existuje na základe príslušných ustanovení zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách v znení neskorších predpisov.

Hospodárska a sociálna rada existuje na základe príslušných ustanovení zákona č. 103/2007 Z. z. o trojstranných konzultáciách na celoštátnej úrovni (zákon o tripartite).

Rada vlády pre prevenciu kriminality existuje na základe príslušných ustanovení zákona č. 583/2008 Z. z. o prevencii kriminality a inej protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 403/2010 Z. z.

Bezpečnostná rada existuje na základe príslušných ustanovení ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov.

Rada vlády SR pre vedu a techniku existuje na základe príslušných ustanovení zákona č. 175/2005 o organizácii štátnej podpory výskumu a vývoja a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov.
Rada vlády SR pre odborné vzdelávanie a prípravu existuje na základe príslušných ustanovení zákona č. 184/2009 Z. z. o odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
B. Poradné orgány zriadené vládou:

1. Výbor ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog

2. Ministerská rada vlády pre záležitosti Európskej únie

3. Rada vlády SR pre trvalo udržateľný rozvoj

4. Komisia pre vedomostnú spoločnosť

5. Rada vlády SR pre národnostné menšiny a etnické skupiny

6. Rada vlády SR pre mimovládne neziskové organizácie

7. Rada vlády SR pre regionálnu politiku a dohľad nad štrukturálnymi operáciami

8. Rada vlády SR pre verejnú správu

9. Rada vlády SR pre jednotnú prezentáciu Slovenska v zahraničí
10. Úverový a záručný výbor

11. Pandemická komisia vlády

12. Rada vlády SR pre seniorov

13. Rada vlády SR pre osoby so zdravotným postihnutím

14. Rada vlády SR pre bezpečnosť cestnej premávky

15. Rada vlády SR pre rodovú rovnosť

16. Cenová rada vlády SR

17. Výbor ministrov pre deti

Z uvedeného prehľadu v bode A. a B. vidieť, že momentálne má vláda k dispozícii 26 poradných orgánov (bez zreteľa na splnomocnencov vlády pre rôzne oblasti). Intenzita ich rokovaní, kvalita či potreba ich výstupov, resp. ich fungovanie vôbec je otázne. V tomto ohľade je potrebné pristúpiť k redukcii poradných orgánov a zefektívnenie ich rokovaní a výstupov tak, aby prinášali potrebné výsledky. 

Vzhľadom na to, že sa zároveň kreuje Ministerská rada ako medziministerský poradný, konzultačný a koordinačný orgán vlády, je možné problematiku viacerých poradných orgánov vlády podriadiť pod tento orgán a ich agendu prerokovať tam. Okrem toho, že na rokovaniach Ministerskej rady sa budú zúčastňovať (nezastupiteľne) členovia vlády, podľa povahy a témy programu bude možné na jej rokovania prizývať aj odborníkov na konkrétne oblasti, čo podčiarkuje poradný charakter takéhoto orgánu.

Navrhované opatrenia
Poradné orgány vlády uvedené v bode A. zostanú zachované, pričom na radu vlády uvedenú v bode A. 3 prejde agenda niekoľkých rád vlády, ktoré bude možné následne zrušiť. Ide o rady vlády uvedené v bodoch B. 5., 6., 12., 13., 15. a 17. Tento krok rieši vo osobitnom materiáli návrh podpredsedu vlády SR pre ľudské práva a národnostné menšiny. Zároveň navrhuje v návrhu uznesenia zrušiť aj príslušné uznesenia vlády, ktorými boli uvedené poradné orgány zriadené.

Poradné orgány vlády uvedené v bode B. 1. – 3., 7. budú zrušené, ich agenda sa bude prerokovávať v Ministerskej rade.

Poradné orgány vlády uvedené v nasledujúcich bodoch budú zrušené. Ide o:

B.4. – Komisia pre vedomostnú spoločnosť bude nahradená splnomocnencom vlády pre vedomostnú ekonomiku

B.8. – Rada vlády pre verejnú správu – jej existencia, vzhľadom na výstupy sa neosvedčila, rezortné siete štátnej správy sú riadené jednotlivými rezortmi, pre územnú samosprávu sa osvedčila funkcia splnomocnenca vlády, ktorá je momentálne obsadená a funguje

B.9. – Rada vlády pre jednotnú prezentáciu v zahraničí – činnosť tohto poradného orgánu bude nahradená činnosťou štátnych agentúr v kompetencii Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR.

B.15. – Rada vlády pre bezpečnosť cestnej premávky – na túto problematiku existuje niekoľko efektívnych nástrojov v pôsobnosti ministerstva vnútra (Policajného zboru) a ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja

B.16. – Cenová rada vlády – vytvorená ako marketingový nástroj v súvislosti so zavedením eura, jej činnosť je bezpredmetná

