Predkladacia správa

Na základe čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky a § 11 ods. 2 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách v znení neskorších predpisov vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 50 z 26. januára 2011 schválila návrh na vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia v 1. polroku 2011. 

Aktualizácia predmetného materiálu sa predkladá z dôvodu dodatočnej ponuky USA týkajúcej sa umožnenia realizácie vojenských cvičení na výcvikovej základni Hohenfels v Nemeckej spolkovej republike a vojenského cvičenia jednotky špeciálnych síl na území Slovenskej republiky. Účelom týchto vojenských cvičení je preverenie pripravenosti a  zdokonalenie spôsobilostí príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky a príslušníkov Vojenskej polície pred ich nasadením do vojenskej operácie. 
Dopady na rozpočet sú uvedené v doložke vplyvov a je rozpočtovo krytý v rozpočtovej kapitole Ministerstva obrany Slovenskej republiky. Účasť jednotiek ozbrojených síl  Slovenskej republiky na uvedených cvičeniach je výhodná z dôvodu, že prevažnú časť nákladov súvisiacu s realizáciou navrhovaných vojenských cvičení hradia USA.

 Z dôvodu časovej tiesne súvisiacej s organizáciou výcviku v spolupráci s USA ako zahraničným partnerom,  a vzhľadom na skutočnosť, že návrh sa netýka pôsobnosti iných ústredných orgánov štátnej správy a vzniknuté výdavky budú hradené z rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany SR, nebol predložený materiál predmetom predbežného ani medzirezortného pripomienkového konania.  

