Predkladacia správa

Materiál je predkladaný iniciatívne, s cieľom vytvoriť podmienky pre plnenie ustanovení medzinárodnej zmluvy. 
 

Slovensko-maďarská spolupráca sa rozvíja na základe Zmluvy o dobrom susedstve a priateľskej spolupráci podpísanej 19.marca 1995 v Paríži (základná zmluva). Na jej realizáciu vznikol v roku 1998 mechanizmus pozostávajúci z 11 zmiešaných komisií (v r. 2004 rozšírený o 12. komisiu). 

 Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky pre zabezpečenie rozvoja spolupráce v oblasti dopravy, spojov a ich infraštruktúry s Maďarskou republikou navrhuje nového štátneho tajomníka Arpáda Érseka, do funkcie predsedu slovenskej časti zmiešanej slovensko-maďarskej komisie pre otázky dopravy, spojov a ich infraštruktúry. Arpád Érsek nahradil na poste štátneho tajomníka v rezorte dopravy Ivana Švejnu.
V súlade s Protokolom medzi Ministerstvom zahraničných vecí SR a Ministerstvom zahraničných vecí MR z 24. novembra 1998 o vytvorení mechanizmu slúžiaceho napomáhaniu plnenia základnej zmluvy „spolupredsedov slovenskej a maďarskej časti zmiešaných komisií so súhlasom svojej vlády menujú ministri, resp. vedúci príslušných štátnych orgánov“.

 

Návrh na zmenu predsedu  slovenskej častí zmiešanej komisie vytvorenej na implementáciu Zmluvy o dobrom susedstve a priateľskej spolupráci medzi Slovenskou republikou a Maďarskou republikou, nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, pretože podľa čl. 10 bod 6 ods. a) Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR je nelegislatívnej a nekoncepčnej povahy (personálny návrh).

 

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

 

