Predkladacia správa
Materiál „Návrh pravidiel výberu, riadenia a odmeňovania zástupcov štátu 
v  orgánoch spoločností s majetkovou účasťou štátu“ predkladá Ministerstvo hospodárstva  Slovenskej republiky v súvislosti s plnením úlohy z bodu B.13 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 805/2010, ktorým vláda uložila ministrovi hospodárstva predložiť na rokovanie vlády pravidlá pre odmeňovanie manažérov v spoločnostiach s majetkovou účasťou štátu. 
Predloženým materiálom Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky navrhuje nový spôsob výberu, riadenia a odmeňovania zástupcov štátu v spoločnostiach s majetkovou účasťou štátu z dôvodu, že tento nie je v súčasnosti upravený žiadnym všeobecne záväzným právnym predpisom a s  cieľom zaviesť štandardy pri výbere, riadení a odmeňovaní zástupcov štátu v orgánoch týchto spoločností.
Základným atribútom procesu výberu zástupcov štátu do orgánov spoločností s majetkovou účasťou štátu je transparentnosť a základnou požiadavkou na kandidáta jeho odbornosť. 
Riadenie a monitorovanie jednotlivých zástupcov štátu bude patriť výlučne do kompetencie príslušného vykonávateľa akcionárskych práv. Vykonávateľ akcionárskych práv, pred nástupom zástupcu štátu do orgánov spoločnosti, určí kľúčové ukazovatele výkonnosti danej spoločnosti, ktoré bude zástupca štátu povinný sledovať. Na základe týchto ukazovateľov sa bude následne postupovať pri hodnotení a nastavovaní štandardov navrhovaných v tomto materiáli.
Štruktúru odmien pre členov orgánov spoločností s majetkovou účasťou štátu navrhuje Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky vytvárať osobitne pre členov nominovaných do dozorných rád a osobitne pre členov predstavenstva. 
Výška odmeny pre členov nominovaných do dozorných rád sa navrhuje stanoviť dvojzložkovo - odmena bude pozostávať z pevnej zložky a zložky ekonomického významu, stanovenej na základe veľkosti spoločnosti a jej ekonomického významu v štruktúre národného hospodárstva Slovenskej republiky. 
Výšku odmien pre členov nominovaných do predstavenstva navrhuje ministerstvo hospodárstva stanoviť trojzložkovo - odmena bude pozostávať z pevnej zložky, zložky ekonomického významu a z variabilnej zložky. Zložka ekonomického významu v systéme odmeňovania sa bude skladať z troch častí, pričom najväčší význam pre výpočet tejto zložky bude mať rentabilita tržieb spoločnosti. Týmto spôsobom chce ministerstvo hospodárstva zabezpečiť, aby motivácia členov orgánov spoločností s majetkovou účasťou štátu smerovala k vykazovaniu čo najvyššieho podielu zisku spoločnosti na svojich tržbách, a tak prispela čo najväčšou mierou k napĺňaniu príjmovej časti štátneho rozpočtu Slovenskej republiky. 

Z uvedeného vyplýva, že tento materiál zavádza okrem štandardov výberu a riadenia aj odmeňovanie zástupcov štátu, ktoré je prvýkrát zavedené s prvkami ako zásluhovosť a má priamu väzbu na plnenie výkonnostných parametrov spravovanej spoločnosti s majetkovou účasťou štátu.


Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého boli zo strany pripomienkujúcich subjektov uplatnené pripomienky odporúčacieho a zásadného charakteru. Rozporové konania sa uskutočnili s Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, Ministerstvom financií Slovenskej republiky a Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny. Od niektorých zásadných pripomienok ich predkladatelia po vysvetlení ustúpili, no väčšina týchto pripomienok bola zo strany Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky  akceptovaná a do materiálu zapracovaná. Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR s jedným nedoriešeným rozporom 
s Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. 
Predložený materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, nemá sociálne vplyvy, ani vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 

