Predkladacia správa
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov.
Podnetom na vypracovanie návrhu zákona je rozhodnutie Rady č. 2010/759/EÚ z 2. decembra 2010 o vystavení 4-metylmetkatinónu (mefedrónu) kontrolným opatreniam. Na zaradenie syntetických kanabinoidov identifikovaných v produktoch „Spice“ medzi kontrolované  látky dal podnet Generálny sekretariát Výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog  Úradu vlády Slovenskej republiky na základe odporúčania pracovnej skupiny Národného monitorovacieho centra pre drogy Systému včasného varovania pred novými psychoaktívnymi látkami. 
Ministerstvo zdravotníctva SR je gestorom úloh na úseku sledovania legálneho pohybu omamných a psychotropných látok, ktoré zabezpečuje na základe ustanovení zákona č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov ako aj na základe ratifikovaných medzinárodných dohovorov OSN: Jednotného dohovoru OSN o omamných látkach z roku 1961, Dohovoru OSN o psychotropných látkach z roku 1971 a  Dohovoru OSN o boji proti nedovolenému obchodovaniu s omamnými látkami a psychotropnými látkami z roku 1988. 
Hlavným cieľom návrhu zákona je doplniť prílohu č. 1 o 38 psychotropných látok I. skupiny, o jednu omamnú látku II. skupiny, o jednu psychotropnú látku II. skupiny a o tri psychotropné látky III.  skupiny. 

Navrhuje sa doplniť prílohu č. 1 o  

· 38 psychotropných  látok z I. skupiny, ktoré sa v poslednom čase začali používať na drogovej scéne; tieto látky nemajú využitie v lekárstve vo forme liekov, preto  sa navrhuje zaradiť ich a do zoznamu psychotropných látok I. skupiny,  
· jednu omamnú látky z II. skupiny,

· jednu psychotropnú látku II. skupiny a

· tri psychotropné látky III. skupiny.

Realizácia návrhu zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, verejnoprospešných inštitúcií, ani nezakladá požiadavky na pracovné sily. 

Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu zákona.
      Spolu s návrhom zákona sa predkladá na rokovanie vlády aj návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov
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