Predkladacia správa

Materiál „Informácia o prehodnotení existencie výdavkov v rámci medzirezortného programu 06H Hospodárska mobilizácia“ sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe uznesenia vlády SR 
č. 805 zo 17. novembra 2010, bod B.14. k návrhu opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií.

Podnetom na predloženie informácie je uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 805 zo 17. 11. 2010 k návrhu opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií. V bode B.14. tohto uznesenia sa ukladá ministrovi hospodárstva prehodnotiť nevyhnutnosť existencie výdavkov v rámci medzirezortného programu Hospodárska mobilizácia.
Cieľom materiálu je prehodnotiť medzirezortný rozpočtový program 06H Hospodárska mobilizácia a posúdiť účelovosť vynakladaných prostriedkov zo štátneho rozpočtu na tento program, ktorý vznikol v roku 2003 a ide o časovo neobmedzený program. Gestorom medzirezortného rozpočtového programu 06H Hospodárska mobilizácia je Ministerstvo hospodárstva SR. 

Materiál bol vypracovaný v spolupráci so zainteresovanými ústrednými orgánmi štátnej správy. Obsahuje prehodnotenie a popis štruktúry výdavkov z hľadiska realizácie opatrení hospodárskej mobilizácie, ktoré sa vykonávajú v stave bezpečnosti, čím sa pripravuje vykonávanie opatrení hospodárskej mobilizácie v krízových situáciách. Jednotlivé opatrenia zabezpečujú ústredné orgány štátnej správy prostredníctvom svojich podprogramov.

Materiál tvorí celkové zhodnotenie vykonávaných opatrení hospodárskej mobilizácie a percentuálne vyhodnotenie jednotlivých druhov výdavkov.
Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania vzhľadom na jeho informatívny charakter a nebola k nemu vypracovaná doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské  prostredie.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

