Predkladacia správa

Návrh zákona o hospodárskej mobilizácii a o zmene a doplnení zákona č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe plánu legislatívnych úloh na IV. štvrťrok 2010. Pôvodne bol návrh zákona vypracovaný ako novela zákona, ale vzhľadom na rozsah úpravy, sekretariát Legislatívnej rady vlády a členovia Legislatívnej rady vlády SR pri jeho prerokovaní dňa 14. decembra 2010 odporúčali, aby bol návrh predložený ako nový zákon a nie novela zákona.
Vypracovanie návrhu zákona vyplynulo zo zistenia nedostatočnej právnej úpravy prepojenia činností práce obvodných úradov, obcí a ďalších subjektov hospodárskej mobilizácie, ktoré sa spolupodieľajú na plnení opatrenia pracovná povinnosť a opatrenia vecné plnenie, ktoré vyplývajú zo schváleného Zoznamu opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie. Určenie vyšších územných celkov za subjekty hospodárskej mobilizácie si vyžiadalo doplnenie ich úloh. Vzhľadom na úpravy úloh obvodných úradov a obcí bolo potrebné spresniť aj povinnosti a práva určených subjektov, fyzických osôb-podnikateľov a právnických osôb, ktorí nie sú subjektmi hospodárskej mobilizácie ako aj fyzických osôb tak, aby bola zabezpečená kontinuita jednotlivých úloh. V ďalšom bolo potrebné precizovať ustanovenia zákona týkajúce sa jednotného informačného systému hospodárskej mobilizácie.
Pretože v zákone o hospodárskej mobilizácii sú ustanovenia, v ktorých sú orgány verejnej moci oprávnené vydávať pokyny na realizáciu opatrení hospodárskej mobilizácie v období krízovej  situácie, navrhuje sa po dohode s Ministerstvom vnútra SR aj úprava zákona č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu na zosúladenie činnosti orgánu územnej samosprávy. Ide hlavne o zvýraznenie skutočnosti, že vyššie územné celky prevzali určité kompetencie v oblasti zriaďovateľskej a riadiacej pôsobnosti v  školstve, zdravotníctve, doprave a ďalších úsekov verejnej správy. Zároveň sa upravuje oprávnenie na ukladanie povinností orgánov krízového riadenia pri vykonávaní opatrení hospodárskej mobilizácie. Spôsob rozhodovania, príkaz a rozhodnutie, upravujú príslušné ustanovenia zákona o hospodárskej mobilizácii.
Návrh zákona v pôvodnej podobe bol predmetom pripomienkového konania a po doriešení rozporov s Ministerstvom vnútra SR sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

Návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

Finančné prostriedky na plnenie úloh podľa navrhovaných ustanovení budú zabezpečené v rámci schválených limitov výdavkov realizáciou návrhu dotknutých kapitol, resp. subjektov verejnej správy a v rámci schválených limitov počtu zamestnancov na príslušný rozpočtový rok.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh zákona bol prerokovaný dňa 4. januára 2011 v Legislatívnej rade vlády SR, jej pripomienky a odporúčania sú v návrhu zákona zapracované.
