Predkladacia správa


Slovenská republika ako jeden z nástupníckych štátov po bývalej ČSFR bola            19. 1. 1993 prijatá za člena Organizácie spojených národov (ďalej len „OSN“) a okrem práv, ktoré pre ňu z členstva v OSN vyplynuli (právo na individuálnu a kolektívnu sebaobranu podľa čl. 51 Charty OSN) prevzala prirodzene aj záväzky, ktoré jej z členstva v OSN vyplývajú. Jedným z najdôležitejších je uvedený v čl. 25 Charty OSN, podľa ktorého: „členovia OSN súhlasia, že príjmu a vykonajú rozhodnutia Bezpečnostnej rady OSN podľa tejto charty“. Uvedené ustanovenie charty OSN predstavuje logický dôsledok existencie jej článku 24, podľa ktorého členovia OSN zverujú Bezpečnostnej rade hlavnú zodpovednosť za zachovanie medzinárodného mieru a bezpečnosti, a súčasne uznávajú, že: „Bezpečnostná rada plniac svoje povinnosti ... koná v ich mene“. Je preto prirodzené, že členské štáty OSN sa zaviazali aj prijať a vykonať rozhodnutia bezpečnostnej rady prijaté v ich mene. Medzi rozhodnutia bezpečnostnej rady, ktoré sa členské štáty OSN zaviazali „prijať a vykonať“, patria aj tie, ktoré prijala na základe kapitoly VII. Charty OSN. Potom, čo bezpečnostná rada OSN podľa čl. 39 Charty rozhodla, že došlo k „ohrozeniu mieru, porušeniu mieru alebo útočnému činu“, odporučí alebo rozhodne, aké opatrenia sa majú urobiť podľa čl. 41 a 42, aby bol zachovaný medzinárodný mier a bezpečnosť. Čl. 42 umožňuje bezpečnostnej rade rozhodnúť o opatreniach s použitím ozbrojenej sily a čl. 41 o opatreniach bez použitia ozbrojenej sily. Bezpečnostná rada OSN od roku 1993, kedy sa Slovenská republika stala členom OSN, viackrát rozhodla podľa čl. 41 Charty OSN o opatreniach bez použitia ozbrojenej sily voči tým štátom, politika ktorých predstavovala „ohrozenie mieru, porušenie mieru alebo útočný čin“ v zmysle čl. 39 Charty OSN. Boli vyhlásené obchodné embargá a ekonomické sankcie. Tieto rezolúcie a rozhodnutia bezpečnostnej rady OSN založené na čl. 41 Charty OSN je potrebné považovať za také, ktoré sú členské štáty OSN v súlade s čl. 25 Charty povinné prijať a vykonať. Ich účelom je zabezpečenie stavu požadovaného rozhodnutím bezpečnostnej rady, t. j. prerušenie obchodných a hospodárskych stykov, železničných, námorných a leteckých spojení, uvalenie finančných sankcií. 


V rámci boja proti medzinárodnému terorizmu Slovenská republika v roku 2002 prijala okrem iného aj zákon č. 460/2002 Z. z. o vykonávaní medzinárodných sankcií zabezpečujúcich medzinárodný mier a bezpečnosť. Potrebu prijatia tohto zákona si mimo iného vyžiadal aj teroristický útok zo dňa 11. 9. 2001 na New York a Washington, predtým teroristický útok v prípade Lockerbie a následne teroristický útok v Madride a Moskve.  Terorizmus útočí na život, zdravie, majetok a bezpečnosť nevinných osôb, vytvára klímu nedôvery a nepriateľstva medzi štátmi, sťažuje výkon diplomatickej činnosti a prevádzku medzinárodných komunikácií a sťažuje realizáciu medzinárodných stretnutí.

Zodpovednosť jednotlivých štátov za medzinárodné protiprávne chovanie predpokladá dva prvky: musí ísť o konanie alebo o opomenutie konania, ktoré predstavuje porušenie medzinárodného záväzku tohto štátu aj napriek tomu, že z pohľadu medzinárodného práva neexistuje žiadna univerzálna medzinárodná zmluva, ktorá by zastrešovala všetky formy boja proti medzinárodnému terorizmu. Slovenská republika sa v roku 2004 stala členským štátom Európskej únie. Z toho dôvodu sú pre ňu záväzné aj právne akty v oblasti spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky, preto rozhodnutia Rady Európskej únie prijaté podľa čl. 28 a 29 Zmluvy o Európskej únii sú pre ňu záväzné, takisto aj vykonanie priamo použiteľných predpisov Európskych spoločenstiev, ktorými sa vykonávajú spoločné postoje alebo spoločné akcie prijaté podľa ustanovení článkov 75 a 215 Zmluvy o Európskej únii.


Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, právnym poriadkom Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, mimo iného Tokijskou zmluvou z r. 1963, Haagskou zmluvou z r. 1970, Montrealskou zmluvou z r. 1971, ale aj Washingtonskou zmluvou z r. 1971 a Newyorskou zmluvou a Zmluvou proti braniu rukojemníkov z r. 1989 a Európskou zmluvou a dohodou v boji proti terorizmu (Štrasburská zmluva) z r. 1977 V rámci medzinárodných zmlúv je predkladaný návrh zákona v súlade aj s článkom 30 Zmluvy o Európskej únii, nakoľko výnimky z voľného pohybu tovaru v rámci Európskej únie sú povolené vtedy, ak sú zákazy alebo obmedzenia dovozu, vývozu alebo tranzitu odôvodnené verejným záujmom, verejným poriadkom, verejnou bezpečnosťou, ochranou zdravia a života ľudí a zvierat, ochranou rastlín, ochranou národných kultúrnych pamiatok, ktoré majú umeleckú, historickú alebo archeologickú hodnotu alebo ochranu priemyslového a obchodného vlastníctva. 
Predkladaný návrh zákona v prípade jeho použitia bude mať pozitívny vplyv na štátny rozpočet, a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.

Návrh zákona bol prerokovaný dňa 4. januára 2011 v Legislatívnej rade vlády SR, jej pripomienky a odporúčania sú v návrhu zákona zapracované.
