Predkladacia správa


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a  vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá z dôvodu transpozície Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/28/ES o podpore využívania energie z obnoviteľných zdrojov energie a o zmene a doplnení a následnom  zrušení smerníc 2001/77/ES a 2003/30/ES. 

Návrh zákona rieši taktiež otázky, ktoré vyplývajú z poznatkov aplikačnej praxe.
Využitie obnoviteľných zdrojov energie s cieľom diverzifikácie energetických zdrojov spolu s vyšším využitím primárnej energie, v zmysle efektívneho nakladania s energetickými zdrojmi, sú aktuálnou témou európskej energetickej legislatívy, pričom formy podpory a pravidlá ich uplatnenia majú zabezpečiť plnenie cieľov v danej  oblasti.

Okrem toho v návrhu zákona sa aplikujú tiež  niektoré legislatívno-technické úpravy.

Predmetný návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov, nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a životné prostredie.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.


Materiál bol v novembri 2010 predmetom medzirezortného pripomienkového konania pod číslom 83/2010-1000-MH a na rokovanie vlády SR je predkladaný bez rozporov s ústrednými orgánmi štátnej správy. Pretrváva rozpor s Úradom pre reguláciu sieťových odvetví, ktorý sa týka zvýhodnenia výrobcu elektriny čerpajúceho podporu z  programov financovaných zo štátneho rozpočtu na realizáciu opatrení pre zabezpečenie plnenia emisných limitov. 
