Zasadnutie Európskej rady 16. – 17. decembra 2010 v Bruseli


Delegáciu SR na zasadnutí Európskej rady viedla predsedníčka vlády SR Iveta Radičová, ktorú na rokovaní sprevádzali ďalší predstavitelia ÚV SR a MZV SR. 

Pred rokovaním Európskej rady sa na pozvanie predsedníčky vlády SR uskutočnilo koordinačné stretnutie predsedov vlád krajín V4, ktorého sa zúčastnil aj predseda Európskej komisie José Manuel Barroso. Na úvod sa uskutočnilo tradičné stretnutie s predsedom Európskeho parlamentu J. Buzekom. Prvá časť plenárneho rokovania Európskej rady dňa 16. decembra 2010 bola venovaná limitovanej zmene Lisabonskej zmluvy, ktorá má umožniť, aby členské štáty, ktoré sú členmi eurozóny, zriadili trvalý mechanizmus na zabezpečenie finančnej stability eurozóny ako celku. Predmetom diskusie hláv štátov a predsedov vlád počas večere bol hospodársky vývoj v Európskej únii. Počas druhej časti plenárneho zasadnutia dňa 17. decembra 2010 bol diskutovaný text záverov Európskej rady a v rámci neho aj ďalšie témy – strategické partnerstvá Európskej únie a udelenie štatútu kandidátskej krajiny Čiernej Hore.

V súvislosti s vytvorením Európskeho stabilizačného mechanizmu je z hľadiska SR dôležité použitie tohto mechanizmu až ako posledného možného východiska (ultima ratio) v prípade ohrozenia stability eurozóny ako celku. SR zároveň zdôrazňuje potrebu eliminovať riziko morálneho hazardu a  zapojiť do mechanizmu súkromný sektor, a to formou znášania nákladov pri reštrukturalizácii dlhov.
Rokovanie predsedov vlád V4 na okraj Európskej rady

Predsedníčka vlády SR Iveta Radičová ocenila osobnú účasť predsedu Európskej komisie José Manuela Barrosa, ktorý prijal pozvanie zúčastniť sa rokovania predsedov vlád V4 na okraj zasadnutia Európskej rady.  

Predsedovia vlád V4 následne prerokovali svoje pozície k summitu, vytvoreniu Európskeho stabilizačného mechanizmu, limitovanej zmene Lisabonskej zmluvy, situácii v eurozóne, angažovaní sa nečlenských krajín eurozóny, k viacročnému finančnému rámcu a príprave summitu k energetike a inováciám (4. február 2011). Slovensko prezentovalo podporu vytvorenia Európskeho stabilizačného mechanizmu, pokiaľ bude využívaný ako posledný možný nástroj v prípade ohrozenia stability eurozóny a vyjadrilo presvedčenie, že nečlenské krajiny eurozóny by mali mať v prípade záujmu možnosť participácie na tomto mechanizme. Keďže energetická bezpečnosť je jednou z priorít slovenského predsedníctva vo V4, SR predstavila svojim partnerom zámer vypracovať spoločný „non paper“, ktorý by tvoril  základ spoločnej pozície krajín V4 k energetickej stratégii, ktorá bude hlavnou témou februárového zasadnutia Európskej rady.
Stretnutie Európskej rady s predsedom Európskeho parlamentu

Predseda EP J. Buzek poďakoval belgickému predsedníctvu za jeho angažovanosť v naliehavých ekonomických otázkach, vyjadril spokojnosť z dosiahnutia dohody o rozpočte na rok 2011 a vyzdvihol dôležitosť stratégie Európa 2020, ktorá bola zahájená v roku 2010. Zároveň vyjadril presvedčenie, že tempo aktuálnych krokov Únie bude pokračovať rovnako intenzívne aj v práci na legislatívnych návrhoch Komisie k hospodárskemu riadeniu.

Hospodárska politika – Európsky stabilizačný mechanizmus, limitovaná zmena Lisabonskej zmluvy, posilnenie hospodárskych politík, viacročný finančný rámec

Európska rada rozhodla o rámcovej podobe vytvorenia Európskeho stabilizačného mechanizmu, ktorý k 1. januáru 2013 nahradí dočasný finančný mechanizmus (European Financial Stability Facility, tzv. ochranný val), funkčný až do júna 2013. Európsky stabilizačný mechanizmus má byť nástrojom ultima ratio, teda bude používaný až ako posledná možná voľba v prípade potreby zabezpečenia stability eurozóny ako celku. Predsedovia vlád sa na summite dohodli na tom, že v prípade záujmu budú mať možnosť ad hoc participácie na novom mechanizme aj nečlenovia eurozóny.

Európska rada vyzvala ministrov financií eurozóny, aby rešpektujúc všeobecné črty mechanizmu, ktoré sú súčasťou vyhlásenia Euroskupiny z 28. novembra 2010, ukončili práce na konkrétnom usporiadaní budúceho mechanizmu v marci 2011. Z hľadiska Slovenskej republiky je mimoriadne dôležité, aby takýto mechanizmus znižoval riziko morálneho hazardu a prostredníctvom procedúry riadeného bankrotu štátu určil spoluúčasť súkromného sektora. 

Keďže Európsky stabilizačný mechanizmus bude zakotvený v primárnom práve EÚ, bude nevyhnutné zrealizovať prostredníctvom zjednodušeného revízneho postupu (bez prenosu nových kompetencií na EÚ) limitovanú zmenu Lisabonskej zmluvy, v rámci ktorej bude článok 136 Zmluvy o fungovaní EÚ doplnený o nasledovný text „členské štáty, ktorých menou je euro si môžu vytvoriť stabilizačný mechanizmus, ktorý bude aktivovaný ak to bude nevyhnutné pre zabezpečenie stability eurozóny ako celku. Pridelenie akejkoľvek požadovanej finančnej pomoci v rámci tohto mechanizmu bude podliehať prísnym podmienkam“. 

Závery Európskej rady, na ktorých sa dohodli hlavy štátov a predsedovia vlád, zároveň obsahujú zmienku o tom, že článok 122 Zmluvy o fungovaní EÚ, ktorý hovorí o možnosti poskytnutia finančnej pomoci vo výnimočných prípadoch, nebude viac pre účely finančnej krízy potrebný.

Európska rada rozhodla o okamžitom začatí zjednodušeného revízneho postupu tak, aby k formálnemu prijatiu rozhodnutia o zmene Lisabonskej zmluvy prišlo v marci 2011, národné schvaľovacie procedúry boli prijaté do konca roka 2012 a aby ustanovenie týkajúce sa Európskeho stabilizačného mechanizmu nadobudlo platnosť 1. januára 2013. 

V súvislosti s posilnením hospodárskych politík Európska rada vyzvala Komisiu na urýchlenie prác na šiestich legislatívnych návrhoch k hospodárskemu riadeniu, tak aby mohli byť tieto legislatívne návrhy prijaté v júni 2012. 


Európska rada taktiež uvítala zámer Komisie predstaviť návrhy týkajúce sa viacročného finančného rámca do júna 2011. 

Iné záležitosti – strategické partnerstvá a kandidátsky štatút Čiernej Hory

Predsedovia vlád a hlavy štátov si na zasadnutí Európskej rady vypočuli prvú zo série správ vysokej predstaviteľky Únie pre zahraničné veci a bezpečnostnú politiku Catherine Ashtonovej, týkajúcu sa vzťahov Európskej únie so strategickými partnermi. Predmetná správa sa týkala vzťahov so Spojenými štátmi americkými, Ruskou federáciou a Čínskou ľudovou republikou. 

Európska rada vyzvala vysokú predstaviteľku Únie, aby v úzkej spolupráci s Komisiou a Radou pre zahraničné veci pokračovala v tejto práci identifikáciou spoločných európskych záujmov a nástrojov na ich dosiahnutie. Európska rada bude pritom každoročne informovaná o dosiahnutých výsledkoch a ak to bude potrebné, bude udávať ďalšie smerovanie pre realizáciu strategických partnerstiev. 

Európska rada schválila závery Rady k rozširovaniu a rozhodla o udelení štatútu kandidátskej krajiny Čiernej Hore. Z pohľadu Slovenskej republiky, toto rozhodnutie nepochybne prispieva k udržaniu dynamiky procesu rozširovania a bude motivovať Čiernu Horu, ale aj ostatných kandidátov a potencionálnych kandidátov k plneniu podmienok prístupového procesu. 

Európska rada okrem toho odsúdila násilie spáchané voči civilistom počas druhého kola voľby prezidenta v Pobreží slonoviny a zároveň ocenila výsledok rokovaní z Cancúnu týkajúcich sa zmeny klímy ako dôležitý krok vpred .

Hodnotenie výsledkov Európskej rady z pohľadu vybraných členských krajín EÚ
Česká republika (CZ)

V súvislosti s vytvorením Európskeho krízového mechanizmu a rozhodnutím aktivovať ho len ako posledné možné východisko v situácii ohrozenia eurozóny ako celku, premiér P. Nečas uviedol, že je to významný signál smerom k zodpovednosti štátov aj veriteľov, pretože nevzniká žiadna „transférová únia“, v ktorej by rozpočtovo nezodpovedné štáty hospodárili na úkor bonity krajín s konsolidovanými verejnými financiami. Keďže zavedenie Európskeho stabilizačného mechanizmu si vyžaduje zmenu zmlúv, premiér podotkol, že Lisabonská zmluva by v Českej republike mala prejsť štandardným schvaľovacím procesom so zapojením oboch komôr Parlamentu a nie iba schválením vo vláde. 

K snahe niektorých členských štátov o zmrazenie prostriedkov v rozpočtoch EÚ na roky 2014 až 2020 (na nominálnej úrovni podľa roku 2013) je podľa vyjadrenia premiéra P. Nečasa dôležité, aby bol v rámci finančnej perspektívy zachovaný zmysel a účel kohéznej politiky a aby sa prostriedky určené na túto politiku neznížili. Česká republika je pripravená na rôzne varianty finančnej perspektívy na ďalšie programovacie obdobie, ale aktuálne odmieta danú diskusiu viesť a spájať ju s rokovaním o stabilizačnom mechanizme.

Maďarsko (HU)

Podľa premiéra V. Orbána sa decembrový summit EÚ niesol v pozitívnej nálade. Premiér sa vyjadril, že napriek tomu, že eurozóna prežíva najťažšie obdobie svojej existencie, vedúci delegácií boli, podľa jeho názoru, v porovnaní s predchádzajúcimi summitmi optimistickejší a rozhodnejší pri deklarovaní úloh súvisiacich s riešením hospodárskej krízy a zabezpečením finančnej stability. 

V. Orbán taktiež tlmočil názor, že v kríze nie je euro, ale vytvorený systém podmienok. Premiér zároveň vyhlásil, že aj keď Maďarsko nie je členom eurózony, stabilizáciu eura a s ním súvisiace vytvorenie Európskeho stabilizačného mechanizmu a zmenu Lisabonskej zmluvy, pokladá za najdôležitejšiu úlohu. 

V súvislosti s viacročným finančným rámcom premiér poznamenal, že Komisia zverejní svoje viacročné predstavy o rozpočte až v júni 2011, teda koncom maďarského predsedníctva EÚ. Svoj názor týkajúci sa viacročného finančného rámca chce preto premiér prezentovať až v júni 2011. 

Poľsko (PL)

PL vyjadrilo všeobecnú spokojnosť so závermi decembrovej Európskej rady. V súvislosti s Európskym stabilizačným mechanizmom bude Poľsko vážne uvažovať o účasti, keďže je zástancom prinajmenšom možnosti dobrovoľnej účasti v tomto mechanizme. Vo vzťahu k viacročnému finančnému rámcu sa vyjadrilo, že rokovania o tomto rámci patria nielen k prioritám, ale aj k najväčším výzvam budúceho poľského predsedníctva a preto je pre Poľsko dôležité, aby sa šetrenie nerealizovalo na úkor politiky súdržnosti. 

Nemecko (DE)

Nemecko hodnotí priebeh i závery decembrovej Európskej rady pozitívne a je spokojné najmä so skutočnosťou, že šéfovia vlád sa dohodli na zjednodušenom revíznom postupe zmlúv, ktorý umožňuje vytvoriť nevyhnutný právny rámec pre zakotvenie nového krízového mechanizmu. Nemecko vyhlasuje, že do navrhovaného rozšírenia článku 136 Zmlúv EÚ sa mu podarilo presadiť všetky kľúčové komponenty, t. j. podmienenosť jeho použitia a upresnenie o nevyhnutnosti finančnej pomoci. DE zároveň verí, že vyhlásenie šéfov vlád vyslalo nevyhnutný signál finančným trhom a pomôže upokojiť špekulácie o dostatočnosti finančného rámca európskeho záchranného valu. 

V súvislosti s novou finančnou perspektívou na roky 2014-2020, nemecká kancelárka nepriamo potvrdila informácie o tom, že Nemecko sa pridáva k britskému návrhu na zmrazenie rozpočtu EÚ na roky 2014 – 2020. 

Francúzsko (FR)

FR hodnotí ostatné zasadnutie Európskej rady pozitívne. Francúzsky prezident N. Sarkozy ocenil pokrok, ktorý bol dosiahnutý v oblastiach ako vytvorenie permanentného mechanizmu, jeho zakomponovanie do Lisabonskej zmluvy, ako i zaintegrovanie súkromného sektora do riešenia ekonomických kríz v Európe. N. Sarkozy okrem toho zdôraznil potrebu ekonomickej konvergencie v rámci eurozóny. Podľa Francúzska bude ďalším krokom určenie odchýlok konkurencieschopnosti všetkých 16 členských štátov eurozóny, a to v záujme ich redukovania. 

N. Sarkozy zároveň odmietol názory o možnom vystúpení z eurozóny ako nezodpovedné, pretože by privolali štrukturálny rozpad EÚ. 

Veľká Británia (UK)

Veľká Británia ocenila vytvorenie permanentného mechanizmu na pomoc finančnou krízou postihnutým krajinám eurozóny limitovanou zmenou zmluvy. Premiér D. Cameron vyhlásil, že bola dosiahnutá dohoda, ktorá zabezpečí silnú a stabilnú eurozónu. 

Výsledky zasadnutia Európskej rady týkajúce sa viacročného finančného rámca britský premiér D. Cameron privítal ako víťazstvo zdravého rozumu. Britský premiér povedal, že vzhľadom k tomu, že všetky európske krajiny znižujú svoje rozpočty v záujme úspor a riešenia deficitov, nemôže byť ani rozpočet EÚ voči tomuto trendu imúnny. Veľká Británia preto žiada rozpočtové obmedzenia aj pre finančnú perspektívu na roky 2014 – 2020.

Zhrnutie 

Závery Európskej rady sa týkajú dôležitých otázok predovšetkým v hospodárskej oblasti a v rámci agendy rozširovania. V roku 2011 bude potrebné venovať pozornosť najmä nasledovným otázkam: 

1. Európsky stabilizačný mechanizmus – jeho finálna podoba rešpektujúca vyhlásenie Euroskupiny (z 28. 11. 2010) má byť známa do marca 2011;
2. Limitovaná revízia Lisabonskej zmluvy – formálne má byť prijatá v marci 2011, národné schvaľovacie procedúry majú prebehnúť do konca roka 2012 a nadobudnúť platnosť má 1. januára 2013;
3. Legislatívne návrhy EK k implementácii správy Task Force – k ich prijatiu by malo prísť v júni 2011;
4. Viacročný finančný rámec – Komisia má do júna 2011 predstaviť návrhy týkajúce sa viacročného finančného rámca;
5. Strategické partnerstvá – diskusia o cieľoch, možnostiach a nástrojoch budovaných strategických partnerstiev EÚ bude pokračovať na Rade pre zahraničné veci ako aj na Európskej rade.

6. Čierna Hora – cieľom Slovenskej republiky je prijať v roku 2011 rozhodnutie o otvorení prístupových rokovaní s Čiernou Horou, k čomu SR pomôže pri odstraňovaní 7 nedostatkov Čiernej Hory identifikovaných Komisou v novembri 2010.

