Predkladacia správa
Predložený návrh zákona navrhuje zrušiť Protidrogový fond, ktorý bol zriadený zákonom č. 381/1996 Z. z. o Protidrogovom fonde v znení zákona č. 168/2008 Z. z. 
Návrh zákona sa predkladá ako iniciatívny návrh člena vlády Slovenskej republiky, podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a menšiny. V zmysle zákona o Protidrogovom fonde predsedom najvyššieho orgánu fondu -  rady fondu - je podpredseda vlády Slovenskej republiky. 
Návrhom zákona sa navrhuje zrušiť Protidrogový fond, zabezpečiť vykonanie činností smerujúcich k likvidácii a výmazu fondu z obchodného registra a obmedzenie činností fondu iba na tento účel. Navrhovaný zákon splnomocňuje podpredsedu vlády pre ľudské práva a národnostné menšiny vymenovať likvidátora fondu, upravuje spôsob vykonania likvidácie a súvisiace činnosti. Súčasne sa navrhuje zrušiť zákon o Protidrogovom fonde. Účinnosť zákona sa navrhuje 1. apríla 2011.
Dôvodom na zrušenie Protidrogového fondu, ktorý bol zriadený na účely sústreďovania a poskytovania peňažných prostriedkov na prevenciu drogových závislostí, na liečbu a resocializačnú pomoc drogovo závislým osobám, je skutočnosť že dlhší čas neplní účel, na ktorý bol zriadený a jeho zrušenie je účelné aj s ohľadom na jeho zadlženosť, ktorá sa za zachovania súčasného stavu môže prehlbovať.

Je nepochybné, že tento stav môže byť dôsledkom aj úpravy tvorby (zdrojov) fondu v zákone o Protidrogovom fonde. Protidrogový fond od jeho založenia v roku 1996, ani po novelizácii zákona o Protidrogovom fonde, nebol svojimi príjmami (zdrojmi) napojený na rozpočet verejnej správy. Vzťah tvorby fondu k verejným finančným zdrojom je vyjadrený 
v § 6 písm. d) zákona o Protidrogovom fonde iba slovami „dotácie zo štátneho rozpočtu, finančné granty a finančné prostriedky z rozpočtu Európskej únie“. Vzhľadom na charakter dotácií, ako aj finančných zdrojov Európskej únie, na ktoré nie je právny nárok, ide o nestabilný zdroj tvorby fondu (rovnako ako ostatné zdroje uvádzané v § 6 zákona).
Zrušenie Protidrogového fondu sa navrhuje aj v nadväznosti na zmenu zákona 
č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy, vykonanú zákonom č. 403/2010 Z. z., ktorou bolo novo upravené postavenie a pôsobnosť podpredsedu vlády Slovenskej republiky, ktorý neriadi ministerstvo, ako aj v súvislosti so zmenami v právnej úprave poskytovania dotácií orgánmi štátnej správy, najmä prostredníctvom rozpočtovej kapitoly Úradu vlády SR. 
Podpredseda vlády, ktorý neriadi ministerstvo, je podpredseda vlády pre ľudské práva a národnostné menšiny a protidrogová problematika  po uvedených zákonných zmenách nie je v jeho pôsobnosti. 
Materiál, nebol prerokovaný Výborom ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog vzhľadom na v súčasnosti prebiehajúcu rekonštrukciu  tohto poradného orgánu vlády Slovenskej republiky.

Vzhľadom na skutočnosť, že Protidrogový fond je neštátny účelový fond, ktorý svojimi príjmami nie je napojený na rozpočet verejnej správy, navrhovaný zákon nebude mať dopad na rozpočet verejnej správy. Zákon nebude mať dopad ani na zamestnanosť. 
Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a právom Európskej únie. Zrušenie Protidrogového fondu nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy a nepredpokladá sa vplyv na zamestnanosť, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, vplyv na životné prostredie ani vplyv na informatizáciu spoločnosti.

