Predkladacia správa

     
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky prehodnotilo úlohy uložené uzneseniami vlády Slovenskej republiky ministrovi zdravotníctva SR z hľadiska ich aktuálnosti a  v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky na V. volebné obdobie.   Do medzirezortného pripomienkového konania bolo predložených  18 úloh na zrušenie. Po vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania a prehodnotení úloh predkladáme návrh na   zrušenie 10 úloh.

 Návrh na zrušenie  obsahuje číslo uznesenia, presné znenie uznesenia vlády, číslo úlohy, predkladateľa materiálu,  gestora  úlohy na úrovni vlády, text úlohy, typ úlohy  a odôvodnenie návrhu na zrušenie  úlohy.   

V zmysle čl. 9  Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál obsahuje aj Doložku vybraných vplyvov.  

    
 Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.


Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR po zapracovaní pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania bez rozporov.

