Predkladacia správa

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky „Návrh zákona o ochrane spotrebiteľa pri poskytovaní niektorých služieb cestovného ruchu a o zmene a doplnení niektorých zákonov“ (ďalej len „zákon“) ako iniciatívny materiál. 

Hlavným cieľom zákona je zabezpečiť ochranu spotrebiteľa na jednotnom trhu v celej Európskej únii v oblasti časovo vymedzeného užívania ubytovacích zariadení, poskytovaní dlhodobých rekreačných služieb, účasti vo výmennom systéme a ich ďalšieho predaja.

Cestovný ruch je jednou z oblastí, ktorá v rámci Európskej únie, ale i mimo nej, pociťuje dynamizáciu a rozvoj, neustále sa mení a vyvíja. Je preto nevyhnutné reagovať na vzniknuté potreby aplikačnej praxe. Takouto reakciou bolo aj prijatie smernice Európskeho parlamentu a Rady 2008/122/ES zo 14. januára 2009 o ochrane spotrebiteľov, pokiaľ ide o určité aspekty zmlúv o časovo vymedzenom užívaní ubytovacích zariadení, o dlhodobom dovolenkovom produkte, o ďalšom predaji a o výmene (ďalej len „smernica“), ktorá nahradila smernicu 94/47/ES Európskeho Parlamentu a Rady z 26. októbra 1994, týkajúcu sa ochrany kupujúcich v súvislosti s niektorými prvkami zmlúv o kúpe práva na časovo vymedzené užívanie nehnuteľností (ďalej len „smernica 94/47/ES“).

Smernica 94/47/ES bola do nášho právneho poriadku implementovaná prostredníctvom § 55 až § 60 Občianskeho zákonníka, upravovala však iba zmluvu o práve užívať budovu alebo jej časť v časových úsekoch, tzv. „timesharing“. Využitie „timesharingu“ v praxi však preukázalo, že táto úprava nepokrýva všetky situácie, ktoré na trhu v tejto súvislosti vznikajú, preto bolo nevyhnutné prijať širšiu právnu úpravu. Implementačná lehota pre smernicu je stanovená do 24. februára 2011.

Návrh zákona implementuje smernicu. Pretože ide o oveľa širšiu právnu úpravu ako obsahuje smernica 94/47/ES, je potrebné upraviť ju v osobitnom právnom predpise a to aj vzhľadom na väčší počet príloh smernice.  

Navrhovaná úprava nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na zamestnanosť, na  tvorbu pracovných miest ani na informatizáciu spoločnosti.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná ako aj s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie. 
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Uplatnené pripomienky, vrátane pripomienok zásadného charakteru boli zapracované do materiálu. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
Návrh zákona bol prerokovaný dňa 4. januára 2011 v Legislatívnej rade vlády SR, jej pripomienky a odporúčania sú v návrhu zákona zapracované.
