Prekladacia  správa

Návrh zákona, ktorým sa zrušuje zákon č. 429/2008 Z. z. o podávaní cenových návrhov obchodných spoločností a o zmene a doplnení zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 309/2009 Z. z. a o zmene zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá ako iniciatívny materiál.

Účelom predkladaného návrhu je na základe zrušenia zákona č. 429/2008 Z. z. upraviť postup pri podávaní cenových návrhov a iných návrhov v cenovom konaní podľa § 14 ods. 1 zák. č. 276/2001 Z.z. o regulácii v sieťových odvetviach obchodnými spoločnosťami. 

Zrušenie zákona č. 429/2008 Z. z. dáva možnosť postupovať pri podávaní cenových návrhov bez podmienky ich schválenia vo valnom zhromaždení spoločnosti.

Návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona  nebude mať vplyv na verejné financie a na zamestananie ani na rozpočty obcí a samosprávnych krajov, nezakladá nárok na rozpočet existujúcich štátnych fondov, nemá priamy dopad na životnú úroveň obyvateľstva a dopad na životné prostredie. Materiál bude mať pozitívny vplyv na tvorbu a rozvoj podnikateľského prostredia.

Návrh zákona bol dňa 16. decembra 2010 zaslaný na medzirezortné pripomienkové konanie pod č. 260/2010-1000-MH. Materiál sa predkladá s rozporom s Úradom pre reguláciu sieťových odvetví, ktorý nesúhlasí so zrušením uvedeného zákona.

Návrh zákona bol prerokovaný dňa 4. januára 2011 v Legislatívnej rade vlády SR, jej pripomienky a odporúčania sú v návrhu zákona zapracované.
