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Správa o fungovaní spoločností s majetkovou účasťou štátu vrátane návrhu na privatizáciu konkrétnych spoločností.
V pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky sú tri spoločnosti s majetkovou účasťou štátu.

1. Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s., Bratislava 
2.. TRANSPETROL, a. s.,  Bratislava
3. Slovak Telekom, a.s., Bratislava 
1. Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s., Bratislava 
Majiteľom 100% akcií je štát – práva  a povinnosti akcionára vykonáva Ministerstvo hospodárstva  SR.
Spoločnosť vznikla s pôvodným názvom GovCo, a. s., ktorej obchodné meno sa zmenilo na „Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s.“ (ďalej len „JAVYS, a. s.). Uvedenú spoločnosť  založili 6. júla 2005 Slovenské elektrárne, a. s. (ďalej len „SE, a. s.“)  so sídlom v Bratislave ako 100% dcérsku spoločnosť, s tým, že po vzniku akciovej spoločnosti  budú  akcie tejto spoločnosti  prevedené zmluvou o prevode akcií z SE, a. s. na  Ministerstvo hospodárstva SR. Tento postup bol prijatý na základe Zmluvy o kúpe 66% akcií spoločnosti SE, a. s. uzavretej s  kupujúcim ENEL S. P. A., podľa ktorej  bolo jednou z povinností previesť všetky aktíva a pasíva Jadrovej elektrárneA-1(ďalej len „JE-A-1“), Jadrovej elektrárne V-1(ďalej len
“JE V-1“) a závodu VYZ na spoločnosť v 100% vlastníctve štátu.

K odplatnému prevodu cenných papierov  medzi SE, a. s. a Ministerstvom hospodárstva SR došlo na základe Zmluvy o kúpe akcií. Od 16. 12. 2005 je   Ministerstvo hospodárstva SR 100% akcionárom spoločnosti GovCo, a. s.( od 23. 07. 2007 Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s.)
JAVYS, a. s., plní úlohy v oblasti jadrovej energetiky Slovenska. Hlavným poslaním spoločnosti je   zabezpečiť prevádzkovanie a vyraďovanie jadrových zariadení a poskytovanie jadrových služieb v oblasti spracovania, úpravy, uloženia rádioaktívnych odpadov. Do činnosti spoločnosti patrí aj nakladanie s vyhoreným palivom a rádioaktívnymi odpadmi pri efektívnom využití technických, technologických a finančných prostriedkov ako i ľudského potenciálu tak, aby bola zabezpečená ochrana obyvateľstva s minimálnym vplyvom na  životné prostredie pri využívaní jadrovej energetiky. Spoločnosť má dlhoročné skúsenosti s prevádzkovaním jadrových zariadení.

Hlavnými činnosťami spoločnosti je prevádzkovanie elektrárne V-1, v ktorej bola ukončená výroba elektrickej energie k 31. 12. 2008, služby vyplývajúce z uzatvorených servisných zmlúv, činnosti spojené s vyraďovaním JE A-1 a spracovanie a ukladanie rádioaktívnych odpadov (ďalej „len RAO“)  zaobchádzanie s vyhoreným jadrovým palivom a poskytovanie ostatných služieb.

Na základe uznesenia vlády SR č. 801/1999 a v súlade so zmluvou o pristúpení k Európskej únii bol 1. blok JE V-1definitívne odstavený z komerčnej prevádzky 31. 12. 2006 a 2. blok  31. 12. 2008. Po odstavení bloky JE V-1 vstúpili do etapy ukončovania prevádzky. Táto etapa 
je definovaná ako časový úsek, ktorý začína konečným odstavením bloku a končí zmenou povolenia na prevádzku za povolenie na vyraďovanie. Súčasne zahŕňa vyvezenie vyhoreného jadrového paliva do Medziskladu vyhoreného jadrového paliva (ďalej len „MSVP“) a spracovanie prevádzkových RAO. 
Oba bloky JE V-1 boli v roku 2009 prevádzkované v rámci platného povolenia na prevádzku a na blokoch boli vykonávané práce, súvisiace s ukončovaním prevádzky a prípravné práce na získanie povolenia na vyraďovanie. Predpokladaný termín jeho získania je rok 2011. Prevádzka oboch blokov JE V-1 bola bezpečná a spoľahlivá. Prípravné činnosti ukončovania prevádzky a vyraďovania jadrovej elektrárne JE V-1 v Jaslovských Bohuniciach sa financujú aj z  Medzinárodného fondu na podporu vyraďovania JE V-1(ďalej len “BIDSF“). Finančné prostriedky z fondu BIDSF na realizáciu jednotlivých projektov sa čerpajú na základe grantových dohôd uzavretých medzi spoločnosťou JAVYS, a. s. a Európskou bankou pre obnovu a rozvoj. 
Podľa prijatej stratégie vyraďovania JE A-1 bola v roku 2009 ukončená prvá etapa.  Hlavným cieľom Projektu vyraďovania Jadrovej elektrárne A-1 – I. etapa bolo v roku 2009 pokračovať vo zvyšovaní úrovne radiačne bezpečnostného stavu havarovanej JE A-1, resp. v znižovaní rizika jej vplyvu na životné prostredie, priebežným pokračovaním v spracovaní prevádzkových RAO a znižovaním inventáru aktivity demontážou neprevádzkovaných technologických zariadení. V máji bola podpísaná zmluva s víťazom medzinárodného tendra na realizáciu druhej etapy projektu jej  vyraďovania. Práce sa realizovali na základe Rozhodnutia Úradu jadrového dozoru SR č. 337/2008, ktoré umožnilo pokračovať vo vyraďovacích činnostiach do doby získania povolenia na začatie II. etapy. 
Stratégiou spoločnosti je podieľať sa  nových projektoch, ktoré budú v súlade so Stratégiou energetickej bezpečnosti SR a posilnenia postavenia spoločnosti v celom rozsahu jadrového palivového cyklu.

Na základe uznesenia vlády SR č. 948/2008 zo dňa 17. 12. 2008 spoločnosť JAVYS, a. s., začala prípravné práce na vytvorení spoločného podniku so strategickým partnerom, českou spoločnosťou ČEZ. Následne vláda schválila návrh postupu založenia  spoločného postupu
spoločného podniku JAVYS, a. s., a  ČEZ, a. s.  
Európska komisia schválila  dňa 4. novembra 2009  navrhované vytvorenie spoločného podniku Jadrová energetická spoločnosť Slovenska (ďalej len „ JESS“), ktorej akcionármi sú JAVYS, a. s., a ČEZ Bohunice. Dňa 31. 12. 2009 vznikla Jadrová energetická spoločnosť Slovenska, a. s. zápisom do obchodného registra SR. V spoločnom podniku má JAVYS, a. s,. 51% podiel a ČEZ Bohunice 49% podiel.
V súčasnosti spoločnosť rieši otázku spôsobu zabezpečenia štúdie realizovateľnosti nového jadrového zdroja. V procese štúdie sa preskúmajú podmienky lokality, zhodnotí sa vhodnosť dostupných technológii, určí sa inštalovaný výkon, finančná a ekonomická stránka projektu, ako aj náklady na výstavbu.

Spoločnosť JAVYS, a. s., v posledných rokoch vykazovala kladný hospodársky výsledok.  

Vyplatené dividendy spoločnosťou tvoria časť príjmov štátneho rozpočtu.

	Základné ekonomické ukazovatele

(tis.  €)
	2007
	2008 
	2009

	Zisk po zdanení
	12 780
	15 634
	32 144

	Vyplatené dividendy celkom
	4 779
	7 817
	8 036

	ROE v (%)*
	10,46
	11,8
	11,8


* ROE – rentabilita vlastného kapitálu t. j. zisk po zdanení/vlastné imanie

Spoločnosť podľa  upraveného Návrhu obchodného plánu a finančného rozpočtu predpokladá dividendy za rok 2010  vo výške 2 268 081,-Eur.

K 31. 12. 2009 v spoločnosti pracovalo 1 199 zamestnancov. V rámci organizačných zmien v spoločnosti bolo  k 30. 09. 2010 zamestnaných 1029 zamestnancov, čo je zníženie stavu   o  170 zamestnancov.

Privatizácia spoločnosti JAVYS, a. s., Bratislava

Prípadná privatizácia spoločnosti by musela byť veľmi citlivo zvážená predovšetkým s ohľadom na charakter aktivít, ktoré spoločnosť realizuje v súvislosti s vyraďovaním jadrových zariadení a nakladaním s rádioaktívnym odpadom. S určitosťou sa dá predpokladať, že by časť aktív a aktivít spoločnosti musela zostať v rukách štátom vlastnenej spoločnosti a to či už z dôvodov legislatívnych, alebo bezpečnostných. Je  preto potrebné vychádzať z predpokladu, že pred spustením prípadného privatizačného procesu by spoločnosť musela prejsť reštrukturalizáciou, ktorej výsledkom by bolo rozčlenenie spoločnosti a prevod časti majetku resp. aktív určených na privatizáciu do samostatného právneho subjektu. Takáto alternatíva by mohla byť analyzovaná a v rámci tejto analýzy by bolo vhodné  odhadnúť aj prípadný privatizačný výnos.

2. TRANSPETROL, a. s., Bratislava
Majiteľom 100% akcií je štát – práva  a povinnosti akcionára vykonáva Ministerstvo hospodárstva  SR.
Spoločnosť TRANSPETROL, a. s., patrí medzi strategické podniky slovenského hospodárstva. Spoločnosť zabezpečuje tranzitnú a vnútroštátnu prepravu ropy územím Slovenska a jej skladovanie pre Správu štátny hmotných rezerv a komerčných zákazníkov 
V roku 2002 prebehla privatizácia spoločnosti, keď sa vlastníkom jej 49%-ného podielu stal ruský ropný koncern YUKOS. V roku 2009, po niekoľkoročnom rokovaní, bol Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom hospodárstva SR odkúpený tento podiel späť a v súčasnosti je  akciová spoločnosť TRANSPETOL, spoločnosťou so 100% účasťou štátu. 
Hlavnou hospodárskou aktivitou Spoločnosti je vnútroštátna a tranzitná preprava ropy. Objem dodávok ropy pre spoločnosť Slovnaft, a. s., ktorá je jediným odberateľom spoločnosti TRANSPETROL, a.s., na Slovensku, dosiahol v roku 2009 úroveň 5,674 mil. ton. 

Dôležitú úlohu vo využívaní kapacity ropovodu spoločnosti TRANSPETROL, a. s., zohrávajú spoločnosti Česká rafinérska a Paramo v Českej republike.  V roku 2009 TRANSPETROL prepravil do českých rafinérií  spolu 5,008 mil. ton ropy, čo predstavuje v porovnaní s rokom 2008 nárast o 4,1%.V roku 2009 spoločnosť TRANSPETROL, a.s. prepravila celkovo 10,791 miliónov ton ropy.

Popri preprave ropy zohráva významnú úlohu v obchodnej činnosti spoločnosti TRANSPETROL aj skladovanie ropy. Okrem operatívneho preskladnenia ropy pre obchodných partnerov, zásobníky slúžia aj na skladovanie ropy pre Štátne hmotné rezervy. Podľa právnych predpisov SR a požiadaviek Európskej únie sa počíta s postupným zvyšovaním objemov skladovanej ropy pre Štátne hmotné rezervy, pre ktoré sa aktuálne skladuje 350 tis. ton ropy. Ďalšími investíciami do budovania zásobníkov sa vytvára priestor do budúcnosti na rast výnosov zo skladovania ropy pre štátne hmotné rezervy ako aj pre komerčných zákazníkov.

TRANSPETROL, a. s., zamestnával k  31. 12. 2009  414 zamestnancov. 

V oblasti budovania technickej základne spoločnosť TRANSPETROL, a. s., pokračuje v realizácii investičných akcií s ohľadom na zvýšenie energetickej bezpečnosti krajiny v zmysle smerníc Európskej únie.
Výstavba skladovacích kapacít obsahuje projekty, účelom ktorých je vybudovať skladovacie zásobníky ropy. 

Cieľom ropovodného prepojenia do Rakúska je zabezpečiť vyššiu diverzifikáciu  dopravnej cesty pre ropu, zabezpečiť zvýšenie energetickej bezpečnosti, prispieť k  zvýšeniu  prepravných kapacít a podporiť rozvoj spoločnosti TRANSPETROL, a. s. V záujme dosiahnutia tohto cieľa bola založená spoločnosť BSP Bratislava – Schwechat Pipeline GmBH, kde spoločnosť TRANSPETROL, a. s., má 74% podiel a spoločnosť OMV 26% podiel na základnom imaní. Celková výška základného imania BSP je 6 253 000,- EUR.

V súčasnosti na rakúskej a slovenskej strane prebieha intenzívna činnosť pracovnej skupiny, zložená zo zástupcov spoločností TRANSPETROL, a.s., ÖMV Refining & Marketing GmbH a projekčných kancelárií APROX Invest, spol. s r. o. a  ILF Beratende Ingenieure ZT GmbH, na hľadaní alternatívneho trasovania ropovodu mimo územia Žitného ostrova. 
Spoločnosť výrazne ovplyvňujú súdne spory, ktorých účastníkom je spoločnosť TRANSPETROL, a. s.  
Kauza 34% akcií  má svoj pôvod v záväzku Slovenskej republiky – Ministerstva financií SR z roku 1997 plniť v prospech spoločnosti ILAS, Vranov nad Topľou, s.r.o. čiastku vo výške cca 60 mil. Sk vrátane príslušenstva. Tento spor v októbri 1998 vyústil až do exekúcie, v rámci ktorej došlo aj k exekúcii akcií spoločnosti TRANSPETROL, a. s., v prospech 7 subjektov (BRILANT a.s., CD a.s., C.S.I. – Fest a.s., Miroslav Kozubaľ, Tibor Kolesár, Matúš Šándor, TRADEUNION s.r.o. Od uvedeného obdobia prebieha úsilie týchto údajných vlastníkov o znovuzískanie akcií Spoločnosti. V súčasnosti stále prebieha viacero neukončených právnych sporov, ktorých účastníkom je aj TRANSPETROL, a. s. Dôsledkom kauzy 34% je aj exekučné konanie, ktoré je vedené proti Spoločnosti v Českej republike. V dvoch exekučných konaniach žiadajú spoločnosti CZ PAP, s.r.o. sumu 12,7 mil. EUR a QUICK POWER PLANT SE sumu 190.000 EUR. Základom týchto sporov je, že osoby Ignác Ilčišin a Ján Husár v mene spoločnosti TRANSPETROL, a. s., uznali neexistujúci dlh voči týmto spoločnostiam.
Strategickou prioritou spoločnosti TRANSPETROL, a.s., je poskytovanie kvalitnej služby prepravy a skladovania ropy bez narušenia ekologickej stability dotknutých ekosystémov a ohrozenia bezpečnosti a zdravia ľudí. Trvalo uplatňovanou zásadou Spoločnosti zostáva udržiavať ropovodný systém na úrovni najlepšej dostupnej technológie,  s osobitným dôrazom na bezpečnú prepravu a skladovanie ropy.
Spoločnosť v zmysle Podnikateľského plánu na rok 2010 nepredpokladá vyplatenie dividend za uvedené obdobie,  z dôvodu predbežného opatrenia, ktoré vydal Najvyšší súd SR dňa 
17. 3. 2004.

Spoločnosť TRANSPETROL, a. s.,  v posledných rokoch vykazovala kladný hospodársky výsledok.  

	Základné ekonomické ukazovatele (tis. €)
	2007
	2008 
	2009

	Zisk po zdanení
	16 298
	15 468
	13 977

	Vyplatené dividendy*)
	0*
	0*
	0*

	ROE(%)
	6,25
	8,27
	                6,28


* Najvyšší súd SR predbežným opatrením pozastavil výplatu dividend akcionárom spoločnosti

Privatizácia spoločnosti TRANSPETROL, a. s., Bratislava
K návrhu na privatizáciu  spoločnosti je nutné uviesť, že spoločnosť je významným podnikom slovenského hospodárstva s jedinečným postavením, ktorého neoddeliteľnou súčasťou je spoločenská zodpovednosť, zahŕňajúca ochranu životného prostredia či starostlivosť o zamestnancov.

Spoločnosť ako jediný prevádzkovateľ ropovodného systému, má charakter prirodzeného monopolu v Slovenskej republike, tak ako ho definuje  zákon č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších zmien a predpisov. 

V súlade s  programovým vyhlásením vlády SR, v ktorom  je uvedené: „Vláda SR nebude privatizovať strategické podniky. Podporí však kroky k zefektívneniu fungovania vybraných podnikov so štátnou účasťou...“.  Ministerstvo hospodárstva SR v súčasnosti neuvažuje s odpredajom časti alebo celého podniku, túto alternatívu je však možné v budúcnosti analyzovať a prehodnotiť.

3. Slovak Telekom, a. s., Bratislava

Spoločnosť vznikla dňa 15. januára 2004 ako nový subjekt z majetkovej podstaty a právny následník spoločnosti Slovenské telekomunikácie, a .s. Spoločnosť Slovak Telekom, a. s., pôsobí pod uvedeným obchodným menom od 8. marca 2006. 
Na základe uznesenia vlády SR č. 1099/2007 zo dňa 19. 12. 2007 bola dňom 8. 1. 2008 prevedená správa celej majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Slovak Telekom, a. s. v rozsahu 34 % a s ňou súvisiaci výkon práv a povinností akcionára z Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR na Ministerstvo hospodárstva SR.
Slovak Telekom, a. s., má  troch akcionárov:

· majiteľom 34 % akcií je Slovenská republika zastúpená Ministerstvom hospodárstva  SR,

· majiteľom 15 % akcií je Fond národného majetku SR, 

· majiteľom 51 % akcií je spoločnosť Deutsche Telekom AG.

Skupina Slovak Telekom ako poskytovateľ komplexných telekomunikačných služieb svojim zákazníkom ponúka služby pevnej siete, pripojenie na internet, služby digitálnej televízie, dátové služby, predaj koncových zariadení, služby call centra, mobilnej komunikácie, internetový obsah (Zoznam, s.r.o. a Zoznam Mobile, s.r.o.), bezpečnostné služby (Telekom Sec, s.r.o.) a IT služby (PosAm, spol. s r.o.). 

Spoločnosť Slovak Telekom, a .s., je multimediálny operátor s  dlhoročnými skúsenosťami, ktorý na slovenský telekomunikačný trh prináša inovatívne technologické trendy. Spoločnosť vlastní a prevádzkuje telekomunikačnú sieť, ktorá pokrýva celé územie Slovenskej republiky. Zároveň prevádzkuje aj jednu z  najväčších sietí novej generácie (NGN) umožňujúcu využívanie hlasových a  dátových služieb na jednej spoločnej IP platforme. S cieľom poskytnúť obyvateľom Slovenska nové a  komfortnejšie služby výrazne investuje aj do rozširovania svojej optickej infraštruktúry. 

K termínu 1. 7. 2010 sa spoločnosť Slovak Telekom, a. s., zlúčila so svojou 100 % -nou dcérskou spoločnosťou T-Mobile Slovensko, a. s., s cieľom vytvorenia moderného telekomunikačného operátora, ktorý bude môcť komplexne a efektívne reagovať                          na požiadavky súčasného trhu. O zlúčení uvedených spoločností rozhodlo mimoriadne valné  zhromaždenie spoločností, ktoré sa uskutočnilo  17. júna 2010. 

Spoločnosť Slovak Telekom, a. s.,  v posledných rokoch vykazovala kladný hospodársky výsledok a vyplácala dividendy akcionárom spoločnosti

	Základné ekonomické ukazovatele (tis.  €)
	2007
	2008 
	2009

	Zisk po zdanení
	129 124
	311 392
	 147 312

	Vyplatené dividendy
	99 581
	368 679
	132 933

	ROE (%)
	11,5
	23,3
	13,2


Privatizácia spoločnosti Slovak Telekom, a. s., Bratislava

Spoločnosť ako následník spoločnosti Slovenské telekomunikácie, a. s., bola zaradená do zoznamu spoločností s charakterom  prirodzeného monopolu v Slovenskej republike, tak ako ho definuje zákon č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších zmien a predpisov. Toto postavenie v posledných rokoch spoločnosť reálne stratila s ohľadom na  vývoj na telekomunikačných trhoch, kde pôsobia ďalší dvaja medzinárodní operátori. V súčasnosti  sa nepredpokladá pozitívny vývoj ziskovosti a teda aj očakávaných dividend.

Prípadný  predaj podielu  majetkovej účasti štátu by mal byť uskutočnený v súlade  s  Fondom národného majetku SR, ktorý odporúča metódu predaja akcií FNM SR prostredníctvom kapitálového trhu, tzv. IPO. V  prípade odpredaja celého podielu  slovenského akcionára
(MH SR a FNM SR), ministerstvo odporúča časť akcií predať strategickému investorovi a časť prostredníctvom kapitálového trhu.

Záver

Uznesením vlády SR  č. 805/2010 bol schválený návrh opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu financií s cieľom  poskytnúť ucelený prehľad o možnom spôsobe naloženia s majetkom štátu.

Vzhľadom na to, že návrh na privatizáciu spoločností s majetkovou účasťou štátu sa netýka len ministerstva hospodárstva a Fondu národného majetku SR, máme zato, aby aj ostatné rezorty, v ktorých pôsobnosti sú akciové spoločnosti s majetkovou časťou štátu, vykonali pasportizáciu majetku, čím by sa získal uceleného prehľad  majetkovej účasti štátu s možným spôsobom privatizácie konkrétnych spoločností.

