  Predkladacia správa


 Uznesením vlády SR č. 805 zo 17. novembra 2010 k návrhu opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií bolo v bode B.11. uložené ministrovi hospodárstva predložiť  na rokovanie vlády SR správu  o fungovaní spoločností s majetkovou účasťou štátu vrátane návrhu na privatizáciu konkrétnych spoločností do 31. decembra 2010.


V pôsobnosti   ministerstva hospodárstva  sú dve akciové spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu a to spoločnosť Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s., Bratislava a TRANSPETROL, a. s., Bratislava a jedna spoločnosť Slovak Telekom, a. s., v ktorej má ministerstvo hospodárstva 34% podiel.  

Správa obsahuje popis fungovania uvedených spoločností. Všetky  spoločnosti vykazujú dlhodobo kladný hospodársky výsledok a pozitívnu výnosnosť kapitálu. Spoločnosti  každoročne  vyplácajú dividendy do štátneho rozpočtu, okrem  spoločnosti TRANSPETROL, a. s.  Z výsledkov uvedených spoločností nevyplýva jednoznačná potreba ich privatizácie.

V programovom vyhlásení vlády SR je uvedené, že Vláda SR nebude privatizovať strategické podniky. Strategické podniky sú v zákone č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších zmien a predpisov definované ako podniky charakteru prirodzeného monopolu v Slovenskej republike. Všetky spoločnosti okrem spoločnosti Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s. majú charakter prirodzeného monopolu v Slovenskej republike, tak ako ho definuje § 10 ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších zmien a predpisov.

Správu o spoločnostiach, v ktorých vlastní majetkový podiel Fond národného majetku SR,  predkladá fond vo svojej správe o fungovaní spoločností s majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR vrátane návrhu na predaj majetkových účastí. V uvedenej správe sú uvedené aj spoločnosti, v ktorých ministerstvo hospodárstva vykonáva akcionárske práva na základe zmlúv o prevode výkonu práv a povinnosti akcionára uzatvorenej medzi MH SR a FNM SR.

Materiál nemá dopad na verejné financie, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie a zamestnanosť a preto neobsahuje doložku  o finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvoch a vplyvoch na zamestnanosť. 

Keďže ide o informatívny materiál, tento nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

