Predkladacia správa

Dňom 1. mája 2010 nadobudol účinnosť zákon č. 140/2010 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch medzi odberateľom a dodávateľom tovaru, ktorým sú potraviny. Účelom tohto zákona bola snaha o dosiahnutie vyváženia obchodných vzťahov pre ich účastníkov, teda pre odberateľov a dodávateľov tovarov, o odstránenie diskriminačného prístupu a neprimeraných obchodných praktík v týchto vzťahoch. 
Avšak z dôvodu širokej dispozitívnosti v normatívnej úprave obchodných záväzkových vzťahov v Obchodnom zákonníku a právnych úkonov v obchodnom záväzkovom práve vôbec, prijatie riešenia, podľa ktorého by sa osobitným zákonom riešila problematika neprimeraných podmienok v obchodných vzťahoch nenaplnilo svoj cieľ, na ktorý bol prijatý a javí sa ako neefektívny. Nosným princípom normatívnej právnej úpravy obchodných záväzkových vzťahov je okrem iných aj princíp zmluvnej slobody, ktorý sa opiera o všeobecnú zásadu, na ktorej stojí celé súkromné právo, a to, že súkromnoprávne subjekty majú oprávnenie samostatne rozhodovať o svojom právnom postavení. Subjekty, podrobujúce sa obchodno-právnej úprave, sa sami rozhodujú, či uzatvoria zmluvu a s kým ju uzatvoria, teda zásadne neplatí princíp kontraktačnej povinnosti, to znamená povinnosť uzatvoriť určitú zmluvu, prípadne uzatvoriť ju len s určitou zmluvnou stranou. Pre okruh obchodných záväzkových vzťahov je teda sloboda v určení obsahu zmluvy daná, avšak platia isté zákonné obmedzenia, ako nemožnosť určiť obsah zmluvy v rozpore so zákonom, t.j., aby dohodnutý obsah zmluvy bol v zmysle ustanovenia § 39 Občianskeho zákonníka nedovolený, najmä ak by malo byť obsahom záväzku zakázané plnenie alebo ak by obsah zmluvy bol v rozpore so zásadami poctivého obchodného styku podľa § 265 Obchodného zákonníka, ktorého následnou sankciou je neplatnosť právneho úkonu. Porušenie rovnováhy účastníkov prostredníctvom zmluvných dojednaní zakladajúcich nerovnosť zmluvných strán sa obvykle považuje za to kritérium, uplatnením ktorého sa účastníci sporu môžu dožadovať ochrany pred súdom. 
Zrušenie tohto zákona zároveň vyplýva z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je SR viazaná.

Návrh zákona bol v medzirezortnom pripomienkovom konaní v dňoch od 14.10.2010 do 4.11.2010, v rámci ktorého bola Slovenskou poľnohospodárskou a potravinárskou komorou uplatnená zásadná pripomienka, týkajúca sa ich nesúhlasu so zrušením tohto zákona. Materiál sa predkladá s rozporom s tým, že rozporové konanie uskutočnené na úrovni štátneho tajomníka MH SR a predsedu SPPK nebolo úspešné. 

Návrh zákona bol predmetom rokovania Hospodárskej a sociálnej rady SR, ktorá ho odporučila na ďalšie legislatívne konanie. Materiál prerokovala aj Legislatívna rada vlády SR, ktorej pripomienky sú do návrhu zákona zapracované.
