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Materiál „Návrh cenovej politiky v oblasti vodného hospodárstva“ sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe ustanovenia § 78a ods. 2 zákona č. 364/2004 Z. z. vodách a o zmene   zákona   Slovenskej   národnej   rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov, do ktorého bol transponovaný článok 9  „Úhrada nákladov za vodohospodárske služby“ smernice 2000/60/ES Európskeho parlamentu a Rady ustanovujúcej rámec pôsobnosti spoločenstva v oblasti vodnej politiky (Rámcová smernica o vode/RSV).
Rámcová smernica o vode jasne intergruje ekonomiku do vodného hospodárstva a do rozhodovania o vodohospodárskej politike. Pre dosiahnutie environmentálnych cieľov a pre podporu integrovanej správy povodí, požaduje uplatňovať ekonomické zásady (napr. uplatnenie princípu, že platí ten, kto znečistenie zavinil), ekonomické metódy (napr. analýzu efektívnosti nákladov, analýzu nákladov a prínosov) a ekonomické nástroje (stanovovanie cien vody, poplatkov...).

Na základe článku čl. 9 ukladá členským štátom povinnosť zabezpečiť do roku 2010 stimulačnú cenovú politiku v oblasti vôd, ktorá bude dostatočne motivovať ich užívateľov k efektívnemu využívaniu vodných zdrojov, a to najmä zabezpečením primeraného príspevku rozličných spôsobov využívania vody, rozčleneného aspoň na priemysel, domácnosti a poľnohospodárstvo. V stimulačnej cenovej politike požaduje zohľadniť princíp úhrady nákladov na vodohospodárske služby vrátane nákladov na ochranu životného prostredia (environmentálne náklady) a nákladov na zdroje, vychádzajúci z ekonomickej analýzy uskutočnenej podľa prílohy III so zohľadnením princípu, že znečisťovateľ platí. Stimulačný princíp úhrady nákladov požaduje zabezpečiť uplatnením ekonomických nástrojov, akými sú ceny, poplatky (finančné nástroje), príp. iné nástroje (povolenia na odbery, povolenia na vypúšťanie odpadových vôd, pokuty). Tieto ekonomické (finančné nástroje) predstavujú „primeraný príspevok“ rozličných spôsobov využívania vody k úhrade nákladov za vodohospodárske služby a tým k efektívnemu využívaniu vody a k dosiahnutiu environmentálnych cieľov RSV. 

V európskom spoločenstve existujú značne odlišné podmienky a potreby, ktoré si vyžadujú odlišné špecifické riešenia. V súlade s ustanoveniami odseku 1 článku 9 RSV túto odlišnosť môže členský štát zohľadniť prihliadnutím na sociálne, environmentálne a ekonomické dôsledky úhrady nákladov za vodohospodárske služby. Členský štát neporuší túto smernicu, ak sa v súlade so zavedenou praxou rozhodne pre určitý spôsob využívania vody nepoužiť ustanovenia druhej vety článku 9 a príslušné ustanovenia odseku 2 RSV (týkajúce sa primeraného príspevku), ak to neohrozuje účely a dosiahnutie cieľov RSV.


Vychádzajúc z uvedeného, návrh cenovej politiky v oblasti vodného hospodárstva (cenová politika) bol vypracovaný ako súbor zásad a opatrení, ktoré využíva štát pri tvorbe a uplatňovaní cien so zohľadnením sociálnych a verejnoprospešných cieľov Slovenskej republiky. Súčasťou cenovej politiky je aj regulácia cien a cenová kontrola, ktoré sú riadené osobitnými právnymi predpismi.
Plnenie podmienok RSV prispieva k presadzovaniu cieľov zachovania, ochrany a zvyšovania kvality životného prostredia pri rozvážnom a racionálnom využívaní prírodných zdrojov. Prispieva k zaisteniu účelného, hospodárneho a trvalo udržateľného využívania vôd a rozvoju potenciálneho využívania vôd a ustanovuje podmienky pre všestrannú ochranu vôd. 

RSV vyžaduje aj zhodnotenie hospodárskeho významu vôd, ktorý treba skúmať prostredníctvom socioekonomických ukazovateľov a ich vplyvov a vzťahov na vodný ekosystém. Z tohto dôvodu dokument Vodný plán Slovenska obsahuje aj ekonomickú analýzu využívania vody a návratnosť nákladov za vodohospodárske služby (ekonomická analýza) s návrhmi možných mechanizmov zintenzívňovania cenovej politiky.
Vodný plán Slovenska ako dokument riadenia vodného hospodárstva na Slovensku bol vypracovaný na základe požiadaviek RSV a podľa jej striktného nariadenia bol dokument poskytnutý na pripomienkovanie verejnosti na dobu 6 mesiacov.  Výsledné znenie návrhu Vodného plánu Slovenska bolo  predložené vláde Slovenskej republiky na schválenie. Vláda Slovenskej republiky následne uznesením vlády Slovenskej republiky č. 109 z 10. 2. 2010 Vodný plán Slovenska schválila.

Cenová politika rešpektuje platné legislatívne predpisy v oblasti vodného hospodárstva a v oblasti ekonomiky, hospodárske vzťahy, životný cyklus a zohľadňuje nákladovú koncepciu pri zachovaní princípu RSV- „znečisťovateľ platí“ a rešpektuje platnú regulačnú politiku. 
Predkladaný návrh cenovej politiky vychádza z existujúceho, už zavedeného systému spoplatňovania v oblasti vodného hospodárstva, zo zavedeného regulačného princípu, ktorý je v kompetencii Úradu pre reguláciu sieťových odvetví.
V cenovej politike sú uplatňované a navrhuje sa uplatňovať aj naďalej dva princípy: právny a regulačný a bude sa postupovať v zmysle zavedenej cenovej politiky. V ďalších aktualizáciách nástrojov cenovej politiky sa bude pokračovať v súlade s postupom vyvíjania minimálnych štandardov pre článok 9 RSV postupne zavádzaných v EÚ. Zintenzívňovanie cenovej politiky predpokladá vypracovanie podrobnej hĺbkovej analýzy v spolupráci s dotknutými odvetviami a inštitúciami a je potrebné realizovať ho v postupných praktických krokoch a opatreniach:  
· vo vzťahu k priebežnému hodnoteniu pokroku v dosahovaní environmentálnych cieľov RSV,

· za súčasného sledovania a hodnotenia stimulačnej dimenzie vodnej cenotvorby a za súčasného dodržania primeranej socio-ekonomickej vyváženosti.
 

 

 

