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Stav implementácie pozemského digitálneho rozhlasového vysielania v Európe
a) Česká republika

V minulosti České rádiokomunikácie uskutočnili niekoľko skúšobných vysielaní digitálnych rozhlasových systémov – T‑DAB, DRM, HD Radio. Najdlhšie trvalo vysielanie T‑DAB – niekoľko rokov.

V druhom polroku 2009 ČTÚ vyhlásilo výberové konanie na vysielanie T‑DAB v pásme L pre krajské a mestské siete. Tento tender bol zrušený pre nízky záujem. Do konca roku 2010 ČTÚ uvažuje s vypísaním nového výberového konania.

Tiež sa uvažuje s vypísaním súťaže na prevádzkovateľa celoplošných rozhlasových multiplexov v pásme TV III, ktoré je v súčasnosti uvoľnené.

V auguste 2010 spustila příbramská spoločnosť Teleko (v spolupráci s Českým rozhlasom) jednomesačné pokusné vysielanie v systéme T‑DAB a T‑DAB+ z dvoch vysielačov v meste Příbram, a to vo frekvenčných blokoch 11D (vyžiarený výkon 100 W) a LI (vyžiarený výkon 2 kW) s pokrytím asi 620 000 obyvateľov. Vo vysielanom multiplexe boli zaradené tri programové služby Českého rozhlasu v systéme T‑DAB+ a dve komerčné programové služby v systéme T‑DAB.

Detailnejšia stratégia digitalizácie rozhlasu v ČR neexistuje.

b) Maďarsko
Od roku 1995 prebieha v Maďarsku skúšobné vysielanie T‑DAB v oblasti Budapešti vo frekvenčnom bloku z kanála 13. V súčasnosti je v prevádzke 13 vysielačov. Od roku 2009 vysielanie prešlo na systém T‑DAB+. V rámci multiplexu T‑DAB+ sa vysielajú 4 rozhlasové programy.

Signál tohto vysielania pokrýva v súčasnosti cca 30 % obyvateľstva. Očakáva sa, že do roku 2014 stúpne pokrytie na 94 % maďarskej populácie.

c) Nemecko
V Nemecku existuje vysielanie T‑DAB už od polovice 90. rokov minulého storočia. V súčasnosti siete T‑DAB pokrývajú cca 70 % obyvateľstva.

Aktuálne prebieha v Nemecku prechod na systém T‑DAB+; po jeho ukončení je naplánované spustenie celoštátneho multiplexu, ktorý bude obsahovať 10 až 15 programových služieb. V každej zo 16 spolkových krajín Nemecka budú tieto celoštátne programové služby doplnené ďalšími regionálnymi a lokálnymi službami (v dvoch až troch multiplexoch), takže rozhlasoví poslucháči budú mať k dispozícii 30 až 40 programových služieb v ktoromkoľvek mieste krajiny.

Celkove je v súčasnosti v Nemecku pomocou týchto systémov šírených 200 rozhlasových programových služieb (146 T‑DAB, 11 T‑DAB+, 38 dátových služieb, 5 služieb DMB). Zatiaľ bolo predaných 546 000 koncových zariadení.

Z hľadiska digitálneho vysielania v pásme VKV II sa uskutočnilo niekoľko skúšobných vysielaní s rôznymi systémami, s dôrazom na DRM+. Dosiaľ však neboli prijaté žiadne rozhodnutia týkajúce sa scenára prepnutia na digitálne vysielanie, a to ani v krátkodobom, ani strednodobom horizonte.

d) Francúzsko
Francúzsko preferuje vysielanie v systéme T‑DMB, ktorý vo Francúzsku nazývajú DMB‑A (oproti kórejskému systému DMB sa odlišuje iným kódovačom). Jeho začiatok sa očakáva v decembri 2010.

Kvôli tomu, že sa sústreďujú na zavádzanie digitálneho rozhlasu v pásme TV III a L, digitalizáciu pásma VKV II ani vypínanie FM vysielania v tomto pásme neplánujú.

V roku 2007 bol prijatý zákon, podľa ktorého musia byť od 1. 9. 2013 všetky predávané rozhlasové prijímače vrátane autorádií, vybavené dielom na príjem digitálneho rozhlasu v pásmach TV III a L (Loi n°2007-309 du 5 mars 2007 relative à la modernisation de la diffusion audiovisuelle et à la télévision du future, Article 19 - V
).

V súčasnosti je vo Francúzsku v skúšobnej prevádzke 1 celoštátny multiplex, 30 regionálnych a 2 lokálne multiplexy. Celkovo sa vysiela 163 programových služieb (114 cez T‑DAB, 11 cez T‑DAB+, 3 cez T‑DMB a 35 dátových služieb). Celkové pokrytie vysielaním v týchto systémoch je 20 % obyvateľstva.

e) Švajčiarsko

Vo Švajčiarsku bolo spustené vysielanie v systéme T‑DAB v roku 1999. V súčasnosti je v pravidelnej prevádzke 5 regionálnych multiplexov, ktoré vysielajú celkovo 72 verejnoprávnych aj komerčných programových služieb (30 v systéme T‑DAB a 42 v systéme T‑DAB+). Toto vysielanie pokrýva 90 % obyvateľstva.

Doteraz sa predalo cca pol milióna prijímačov. Očakáva sa, že do roku 2011 ich počet vzrastie na 700 000. Momentálne asi každý 10. obyvateľ vlastní prijímač digitálneho rozhlasu.

Švajčiarsko uvažuje, že v blízkej budúcnosti bude pásmo VKV II digitalizovať s využitím hybridných analógovo-digitálnych, resp. čisto digitálnych systémov.

V skúšobnej prevádzke v strednom Švajčiarsku je už tri roky hybridné analógovo-digitálne vysielanie. Merania ukázali všeobecnú kompatibilitu systému. Doposiaľ neboli zaznamenané žiadne sťažnosti verejnosti alebo poslucháčov.

Súkromným vysielateľom s licenciami umožní analógovo-digitálny prenos na princípe „žiadne rušenie / žiadna ochrana“. Každé vysielanie musí byť predložené na schválenie.

Švajčiarsko ešte nestanovilo dátum vypnutia analógového FM vysielania a nie je taký plán ho stanoviť.

f) Spojené kráľovstvo

V Spojenom kráľovstve existuje pravidelné vysielanie T‑DAB. V súčasnosti je v prevádzke 49 multiplexov (2 celoštátne, 10 regionálnych a 37 lokálnych), ktoré pokrývajú 85 % obyvateľstva. Celkove vysielajú 473 programových služieb (454 T‑DAB a 19 dátových služieb).

Penetrácia prijímačov je približne 32 % populácie (od roku 2009 vzrástol počet poslucháčov o 2 milióny na súčasných 20 miliónov).

V roku 2008 spracovala skupina DRGW (Digital Radio Working Group) správu, ktorá sa komplexne zaoberá digitalizáciou rozhlasu. V správe sa o. i. zaberá dôvodmi na digitalizáciu, hnacími silami digitalizácie, prechodom z analógového na digitálne rozhlasové vysielanie (z hľadiska počúvanosti digitálneho rozhlasu, pokrytia územia a procesu prechodu), spotrebiteľskými hľadiskami, časovým rozvrhom digitalizácie a ďalšími krokmi, ktoré treba vykonať.

V správe sa ďalej uvádza, že:

· vláda by mala dať jasné stanovisko k budúcnosti digitálneho rádia,

· vláda by mala stanoviť kritériá a časový plán prechodu na digitálne vysielanie,

· rozhlasové vysielanie aspoň v strednodobom horizonte má byť zmiešané, pričom má obsahovať:

· DAB ako primárnu platformu pre národné, regionálne a väčšie lokálne vysielanie,

· FM pre malé lokálne vysielanie,

· IP rozhlas ako doplnok k vyššie uvedeným spôsobom, s možnosťou interaktivity,

· prijímače by mali byť schopné prijímať FM, DAB a iné systémy z rodiny Eureka 147,

· treba pripraviť dlhodobý plán s uvažovaním presunu všetkých služieb na digitálnu formu,

· vláda by mala spraviť nákladovú analýzu prechodu. 

Na vypínanie analógového vysielania by mali byť splnené tri kritériá:

· sledovanosť digitálneho vysielania je aspoň 50 % celkovej sledovanosti,

· pokrytie národnými programami je s FM pokrytím,

· miestne multiplexy pokrývajú aspoň 90 % obyvateľstva a hlavné cesty v oblasti, pre ktorú sú určené. 

V apríli 2010 bol prijatý nový zákon (tzv. Digital Economy Act 2010), ktorý by mal zabezpečiť hladký priebeh prechodu z analógového na digitálne rozhlasové vysielanie.
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