Príloha 5 


Základné charakteristiky digitálnych a hybridných analógovo-digitálnych systémov pozemského rozhlasového vysielania

a)
DRM

Je určený na použitie v pásmach dlhých, stredných a krátkych vĺn (do 30 MHz) ako náhrada za dnešné AM vysielanie. Po technickej stránke je popísaný v norme ETSI ES 201 980 V3.1.1 (2009-08)
. Umožňuje v jednom kanáli (inak povedané aj v jednom multiplexe) vysielať len jeden rozhlasový program spolu s doplnkovými službami. Na vysielanie sa používa šírka kanálu ako pri vysielaní AM (t. j. 9 alebo 10 kHz), aj keď je schopný pracovať s polovičnou alebo dvojnásobnou šírkou. V Európe momentálne pracuje asi 100 vysielačov DRM.

Hlavnou výhodou systému DRM je veľké pokrytie, v prípade šírenia na krátkych vlnách aj na veľké vzdialenosti. Preto je vhodný nielen na pokrytie územia vlastného štátu, ale umožňuje aj príjem cestujúcim do zahraničia. Podobne ako pri vysielaní AM, takéto vysielanie obzvlášť oceňujú vodiči diaľkovej dopravy.
Na vysielanie DRM sa môžu použiť štyri módy robustnosti (A, B, C, D), ktoré sa líšia odolnosťou proti nežiaducim vplyvom a vhodnosťou pre rôzne typy pokrytia (lokálne, regionálne, národné, ...). Po technickej stránke sa líšia možnou šírkou kanála, dosiahnuteľnými dátovými prenosovými rýchlosťami, svojou vnútornou štruktúrou signálu atď.

Módy robustnosti systému DRM a ich využitie v podmienkach SR

	Mód robustnosti
	Používané šírky kanálov
	Typické využitie a podmienky šírenia

	A
	4,5; 9; 18
	Lokálne pozemné vlny, regionálne vysielanie v pásmach DV a SV; (KV pásmo 26 MHz v dosahu priamej viditeľnosti)

	B
	4,5; 9; 18
	Vlny šíriace sa odrazom od ionosféry, národné a medzinárodné pokrytie v pásmach SV a KV

	C
	10; 20
	Vlny šíriace sa odrazom od ionosféry vyžadujúce vyššiu robustnosť pre medzinárodné pokrytie v pásme KV

	D
	10; 20
	Vlny šíriace sa blízkym odrazom od ionosféry vyžadujúce vyššiu robustnosť pre národné pokrytie v pásme KV


Z hľadiska počtu frekvencií pridelených pre Slovensko v pásme stredných vĺn, je možné na Slovensku vytvoriť päť sietí DRM s takmer celoštátnym pokrytím.
b) DRM+
Je rozšírením systému DRM, a teda je popísané v rovnakej norme. Jeho praktické využitie na Slovensku je v pásme II (87,5 – 108 MHz, prípadne pásme I (47 – 68 MHz), pretože zaberá širšie pásmo ako systém DRM, a to až takmer 100 kHz. V Európe sa uvažuje s rozšírením jeho využitia aj pre pásmo III (174 – 230 MHz). Po technickej stránke je popísaný v norme ETSI ES 201 980 V3.1.1 (2009-08)7. 

DRM+ poskytuje celkové bitové rýchlosti 35 – 185 kbit/s, čo umožňuje prenášať 1 až 4 programové služby (zvukové stereo- alebo viackanálové programy, reč, dáta), spoločne s dátami pridruženými programu (PAD).

Systém DRM+ patrí medzi hlavných kandidátov na digitalizáciu v pásme II v Európe.

c) T‑DAB / T‑DAB+
Tento systém je momentálne v Európe najrozšírenejší a je hlavným kandidátom na zavádzanie digitálneho vysielania. S jeho využitím sa uvažuje v pásmach I, II, III (47  - 230 MHz - pásmo VHF) a pásme L (1452 – 1479,5 MHz). Po technickej stránke je popísaný v norme ETSI EN 300 401 V1.4.1
. Využíva šírku kanálu 1,536 MHz, resp. 1,712 MHz aj s ochranným pásmom.

V závislosti od prenosového módu (existujú štyri), a teda od dostupnej bitovej rýchlosti (max. 1,152 Mbit/s) možno prenášať 5 programov v kvalite CD alebo 6 programov v kvalite FM (pri prenosovej rýchlosti 192 kbit/s na program) alebo 12 programov v kvalite AM. 

Variantom systému T‑DAB je systém T‑DAB+, ktorý používa progresívnejšie zdrojové kódovanie (MPEG‑4 HE-AAC v2). Výsledkom je zväčšenie počtu prenášaných rozhlasových programov, pričom sa uvádza počet až 28 rozhlasových služieb s bitovou rýchlosťou 40 kbit/s a jedna služba s rýchlosťou 32 kbit/s.

Na vysielanie sa môžu použiť štyri prenosové módy (I, II, III, IV), ktorých použitie je dané podmienkami prevádzky (typom vysielacej siete, frekvenčným pásmom, ...). Po technickej stránke sa líšia počtom vysielaných nosných frekvencií, dosiahnuteľnými dátovými prenosovými rýchlosťami, svojou vnútornou štruktúrou signálu, možným spôsobom kódovania atď.

Prenosový mód I je podľa normy ETSI EN 300 401 V1.4.1 určený na použitie v pozemských jednofrekvenčných sieťach SFN a v oblastiach lokálneho vysielania v pásmach I, II a III.

Prenosové módy II a IV sú podľa normy ETSI EN 300 401 V1.4.1 určené na pozemské lokálne vysielanie v pásmach I, II, III, IV a V a v tzv. pásme L (1452 MHz – 1492 MHz). Taktiež môžu byť využité na družicové vysielanie (S‑DAB) alebo na hybridné družicové – pozemské vysielanie v pásme L.

Prenosový mód III je podľa normy ETSI EN 300 401 V1.4.1 určený na pozemské, družicové a hybridné vysielanie v pásmach pod 3000 MHz. Tento mód je preferovaný v káblových distribučných sieťach, pretože môže byť použitý na všetkých frekvenciách šírených pomocou kábla. V závislosti od zvoleného frekvenčného pásma sa môžu v káblových sieťach použiť aj ostatné prenosové módy I, II a IV.

V zmysle dohôd WI95revCO07, MA02revCO07 a GE06 má Slovensko momentálne vyhradené frekvencie pre 3 celoštátne pokrytia v pásme VHF a takmer 2 pokrytia v pásme L.
d)
HD Radio
HD Radio je systém pre hybridné analógovo-digitálne vysielanie. Uvažuje sa s ním najmä v pásme II ako s prídavkom k FM vysielaniu (v rámci toho istého prenosového kanála), aj keď existuje aj variant ako prídavok k AM vysielaniu (to si však vyžaduje šírku kanálu 20 až 30 kHz). Potrebná šírka kanálu je 400 kHz, čo je o 100 kHz viac než pri FM. 

Možný počet prenášaných digitálnych programov závisí od režimu, v akom HD Radio vysiela:
· Štandardný hybridný režim umožňuje vysielať 2 digitálne programy s celkovou bitovou rýchlosťou 64 až 96 kbit/s (2x32 až 2x48 kbit/s).

· Rozšírený hybridný režim umožňuje vysielať 4 digitálne programy s celkovou bitovou rýchlosťou 146 kbit/s (2x48 + 2x25 kbit/s).

· Plne digitálny režim umožňuje vysielať až 8 digitálnych programov s celkovou bitovou rýchlosťou takmer 300 kbit/s.
Z hľadiska normalizačného existuje pre tento systém špecifikácia v USA, vytvorená v rámci NRSC, a to pod označením NRSC-5, pričom posledná verzia je NRSC-5B
. V rámci ITU sa týmto systémom zaoberá odporúčanie ITU-R BS.1114-6
 (IBOC DSB, resp. Digitálny Systém C).

HD Radio je momentálne rozšírené najmä v USA, kde je v prevádzke takmer 2000 vysielačov, uvažuje sa s ním však aj v Európe.

e) FMeXtra

Na rozdiel od HD Radia je pri systéme FMeXtra digitálny signál zaradený do FM multiplexu v „nízkofrekvenčnej“ (t. j. základnej) polohe. Základný signál (t. j. stereo-zvuk + RDS + digitálna časť s mnohými nosnými OFDM) je potom namodulovaný na VF nosnú ako pri analógovom FM systéme. Šírka kanálu je teda ako pri FM, t. j. cca 300 kHz. Systém FMeXtra umožňuje okrem analógového stereofónneho programu prenášať ďalšie 1 až 2 stereofónne digitálne programy s celkovou bitovou rýchlosťou 50 až 156 kbit/s, pričom však jeden digitálny program musí byť rovnaký ako program šírený FM.

Norma na tento systém zatiaľ neexistuje.
Aj s týmto systémom sa v Európe uvažuje, nie je však preferovaný.
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