Príloha 3 


Stav implementácie DVB-T v okolitých a ďalších vybraných štátoch Európy

a) Česká republika

Postup prechodu z analógového na digitálne pozemské televízne vysielanie v ČR je určený Nariadením vlády ČR č. 161/2008 Sb. o technickom pláne prechodu – TPP.

ČR sa aktuálne nachádza vo finálnej fáze zavádzania na DVB-T. Prechod by mal byť ukončený koncom roka 2011 (polovica 2012). Kanály pôvodne využívané druhým analógovým verejnoprávnym programom (ČT2) sú použité na rozšírenie verejnoprávneho multiplexu 1. V roku 2005 boli vydané 4 sieťové licencie pre vysielanie v systéme DVB‑T (1 verejnoprávna, 3 komerčné). Kanály nad K60 sú využívané na dočasné riešenia, kým nebude analógové vysielanie vypnuté. 

DVB-T Multiplex 1: Verejnoprávna sieť, k 30. 9. 2010 s pokrytím 99,9 % obyvateľstva, s 22 vysielačmi veľkého výkonu a 40 vysielačmi malého výkonu (vrátane vykrývačov). V tomto multiplexe sa vysielajú 4 televízne programové služby Českej televízie (ČT1, ČT2, ČT4 a ČT24 – s využitím zdrojového kódovania MPEG‑2) a 7 rozhlasových programových služieb Českého rozhlasu.

DVB-T Multiplex 2: Komerčná sieť, pôvodne analógové komerčné televízne stanice + nové komerčné stanice (NOVA, NOVA Cinema, PRIMA, PRIMA Cool a TV Barrandov – zdrojové kódovanie MPEG‑2). K 30. 9. 2010 pokrývala 89,5 % obyvateľstva s 21 vysielačmi veľkého výkonu a 27 vysielačmi malého výkonu (vrátane vykrývačov) . V novembri 2011 má pokrytie dosiahnuť 99,56 % obyvateľstva.

DVB-T Multiplex 3: Komerčná sieť, s novými programovými službami (prevádzkovateľ CDG). Kapacita nie je plne využitá – kvôli nedostatku obsahu (programy televízií Z1 a Public TV a Rádio Proglas). K 30. 9. 2010 pokrývala  84,4 % obyvateľstva s 12 vysielačmi veľkého výkonu a 7 vysielačmi malého výkonu (vrátane vykrývačov). V novembri 2011 má pokrytie dosiahnuť 96,14 % obyvateľstva.

DVB-T Multiplex 4: Komerčná sieť, s novými televíznymi programovými službami (prevádzkovateľ  Telefónica O2 Czech Republic). Rozvoj sa takmer zastavil, prevádzkovateľ neplní harmonogram výstavby siete. K 30. 9. 2010 sieť pokrývala  22,3 % obyvateľstva s 3 vysielačmi vo väčších mestách (Praha, Brno, Ostrava,). V rámci tohto multiplexu sa vysielajú televízne programové služby: ČT HD (MPEG-4, HD 1440×1080/25i), Nova HD (MPEG-4, HD 1440×1080/25i), O2 info (MPEG-2 PAL) a Óčko (MPEG-2 PAL). Osem frekvenčných vyhradení využíva kanály nad K60. Objavili sa úvahy, že táto sieť by sa mohla v budúcnosti využiť na vysielanie v systéme DVB‑T2.

DVB-H: Aktuálne nie je záujem od operátorov.

Podľa údajov z júna 2010 celkový podiel domácností využívajúcich príjem digitálnej televízie DVB‑T v ČR bol 41,1 %.

V máji 2010 prebehli v Prahe prvé testy vysielania v systéme DVB‑T2.

Od 1. 1. 2008 zákon č. 304/2007 Sb. stanovil Českej televízii (ČT) na obdobie do ukončenia prechodu na digitálne vysielanie výšku sumy, ktorá bude z výnosov reklamy ČT určená na podporu digitalizácie (podpora DVB-T, tvorba digitálneho archívu a filmov). Finančné prostriedky na DVB-T sú prevádzané z ČT do Českého telekomunikačného úradu (ČTÚ), a to vo výške 18 mil. Kč ročne.

Zároveň je na ČTÚ tvorený z príjmov za frekvencie tzv. „rádiokomunikačný účet“, z ktorého sú hradené prevádzkovateľom náklady na zásahy vynútené rozhodnutím štátu, vyplývajúcim z pristúpenia k medzinárodným dohodám (napr. preladenie vysielačov, výmena vysielacích antén).  

b) Rakúsko

V roku 2009 a 2010 proces zavádzania pozemského digitálneho vysielania pokračoval podľa vopred určeného plánu. V októbri 2009 bolo v prevádzke viac ako 200 vysielačov, z toho okolo 20 vysoko výkonových. Každoročne je 6 termínov pre začatie prevádzky nových vysielačov, pričom v súčasnosti sa zväčša už len dokrýva územie. S ukončením prechodu sa plánuje začiatkom roka 2011. Pre plné pokrytie krajiny bude potrebných ďalších 100 - 150 vysielačov. V systéme DVB-T je použitý štandard kompresie MPEG-2.

Súčasný stav prevádzkovania vysielania a pokrytia obyvateľstva:

· Vrstva 1 - DVB-T (MUX A): Najviac zaujímavý, verejnoprávne vysielanie s celo​národným pokrytím (vysiela televízne programové služby ORF1, ORF2 – vysielané s regionálnymi odlišnosťami – a ATV). Využíva najviac z 219 prevádzkovaných vysielačov. Pokrytie vyše 95 % obyvateľstva.

· Vrstva 2 - DVB-T (MUX B): Prídavné programy s celonárodným pokrytím (PULS4, ORF Sport Plus, 3Sat a Servus TV), pokrytie je okolo 85 % obyvateľstva (okolo 20 vysielačov).

· Vrstva 3 - DVB-T (MUX C): Otvorený tender začal pred 2 rokmi. Operátori prezentovali individuálne návrhy, možnosti pokrytia prediskutované individuálne s operátormi. Podmienky: len 1 vrstva plus biele miesta. Bolo už vydaných 16 licencií pre lokálnych operátorov (s regionálnym pokrytím), vysiela sa 5 až 6 nekódovaných televíznych programových služieb. 

· Vrstva 4 - DVB-H: Platená služba. Aktuálne je v prevádzke okolo 20 vysielačov. Hlavným problémom je malý počet mobilných telefónov s podporou DVB-H na trhu. Pokrýva asi 50 % obyvateľstva (vonkajší príjem).

· Vrstvy 5 až 7 – Aktuálne nie je záujem. Na základe štúdie spracovanej v roku 2010 bolo rozhodnuté, že frekvenčné pásmo 790 – 862 MHz bude pridelené pre širokopásmové mobilné služby.

· Od 12. 4. 2010 prebieha v Rakúsku skúšobné vysielanie v systéme DVB‑T2, ktoré sa uskutočňuje z vysielača Kahlenberg neďaleko Viedne na kanáli K65. V rámci tohto pilotného projektu sa vysielajú programy HDTV. Vysielanie má trvať 12 mesiacov.

c) Maďarsko

Vysielanie DVB‑T v Maďarsku prevádzkuje spoločnosť Antenna Hungaria – víťaz výberového konania z roku 2008. V auguste 2010 bol stav zavádzania pozemského digitálneho vysielania nasledovný:

· v prevádzke sú už 3 multiplexy: 2x DVB-T (MUX A, C) + 1x DVB-H (MUX B). V DVB-T je použitý kompresný štandard MPEG-4, licencia vydaná na 12 rokov,

· MUX A obsahuje päť nekódovaných programových služieb (z toho dve sú HDTV) a dva platené programy (kódované pomocou systému CONAX),

· MUX C obsahuje dve nekódované programové služby (z toho jedna HDTV) a 8 platených programových služieb (kódované pomocou systému CONAX),

· MUX B (DVB-H): vysielajú sa 2 verejnoprávne programové služby (platená služba), záujem verejnosti nie je príliš vysoký,

· plán: po vypnutí analógového vysielania uviesť do prevádzky  ďalšie 2 multiplexy DVB-T. Zavádzanie DVB-T je veľmi pomalé, keďže je vysoká penetrácia káblového a satelitného pokrytia. Pokrytie obyvateľstva dosiahlo 95 %. Sú použité kanály nad K60. Prechod z analógového na digitálne vysielanie skončí koncom roka 2011,

· počas prvej polovice roku 2010 vzrástla penetrácia set-top boxov v porovnaní s rovnakým obdobím roku 2009 päťnásobne, v auguste 2010 vlastnilo prijímač DVB‑T 8 % maďarských domácností.

d) Poľsko

· Dňa 30. 9. 2009 bola vydaná licencia pre prvý multiplex (MUX 1). Ide o zmiešaný multiplex so všetkými verejnoprávnymi a komerčnými programovými službami, ktoré boli doteraz vysielané v pozemskej sieti analógovo.

· DVB-T MUX 1: Skúšobná prevádzka začala v septembri 2009. V súčasnosti vysiela len v niektorých oblastiach. Obsahuje verejnoprávne aj komerčné programové služby. Ide o dočasný multiplex. Verejnoprávne programové služby sa majú presunúť do MUX 3, komerčné do MUX 2.

· DVB-T MUX 2: Vysielanie bolo spustené koncom septembra 2010 z troch lokalít, ktoré časom doplní ďalších päť (pokrytie cca 30 % obyvateľstva). Vysielaný multiplex obsahuje 4 komerčné programové služby, neskôr by ich počet mal vzrásť na osem.

· DVB-T MUX 3: Spustenie bolo plánované na koniec októbra 2010 v štyroch vojvodstvách (pokrytie 58 % obyvateľstva). Pokrytie celej populácie je plánované až v roku 2014.

· DVB-H: Licencia je vydaná pre 31 miest a je platná do roku 2015; pokrytie: okolo 30 % populácie. Prevádzka práve začala, zatiaľ nie sú žiadne skúsenosti.

· Poľsko posunulo termín vypnutia analógového vysielania až na koniec prvej polovice roka 2013.

Predbežný zámer, týkajúci sa pásma nad 790 MHz: toto pásmo by malo byť využívané širokopásmovými mobilnými službami. Niektoré kanály sú stále využívané armádou, takmer všetky armádami susediacich krajín na východnej hranici. Kanály nad K60 sú tiež využívané pre DVB-T na niektorých miestach (dočasné riešenie).

e) Nemecko

Analógové vysielanie v Nemecku bolo ukončené 25. 11. 2008, dva roky pred plánovaným termínom. Do konca roka 2008 bolo predaných 16 miliónov prijímačov DVB-T, pričom pokrytie obyvateľstva signálom DVB‑T bolo 90 %. Diváci mohli prijímať 12 až 30 televíznych programových služieb, v závislosti od ich umiestnenia. Nové vysielače boli nainštalované na 283 vysielacích miestach.

V septembri 2009 dosiahla penetrácia pozemského digitálneho príjmu 11,3 % nemeckých domácností (4,2 milióna), čo predstavuje oproti predchádzajúcemu roku nárast o 300 000.

Celkovo 55 % nemeckých domácností môže v súčasnosti prijímať digitálne programové služby pomocou jedného alebo viacerých digitálnych prenosových systémov. Najvyššia penetrácia pozemského digitálneho príjmu je v oblastiach, v ktorých sú dostupné tak komerčné, ako aj verejnoprávne programové služby.

V súčasnosti sa v Nemecku rozvíja regionálne vysielanie v systéme DVB‑T. V 3. štvrťroku 2008 začala skupina RTL v regióne Stuttgart, ktorý má potenciál 1,6 milióna domácností, vysielať nekódovane programové služby RTL, Vox, Super RTL a RTL 2 v kompresnom formáte MPEG‑4. V máji 2009 bolo toto vysielanie rozšírené na ostatné regióny.

V októbri 2009 začala spoločnosť RTL v spolupráci s Eutelsat Visavision projekt platenej TV Viseo plus. Prevádzka začala dňa 15. októbra 2009 v Stuttgarte a začiatkom decembra 2009 bolo plánované spustenie tejto siete v Lipsku a v Halle. Kanály RTL, Vox, RTL II, Super RTL, RTL Crime a RTL Passion sú k dispozícii v kódovacom systéme Conax vo formáte MPEG-4 AVC / H.264. 

Po úspešnom teste s miestnym vysielaním pozemskej digitálnej televízie v Lipsku vydal Saský krajinský ústav pre komerčné rozhlasové a televízne vysielanie SLM licencie na vysielanie miestnej komerčnej programovej služby v piatich ďalších regiónoch Saska – pre oblasti miest Drážďany, Saská Kamenica, Zwickau, Plavno, Auebach a Görlitz.

Nemecký inštitút IRT spustil v decembri 2009 skúšobné vysielanie v systéme DVB‑T2 v  oblasti Freimannu na severovýchodnom okraji Mníchova. Ďalšie pokusné vysielanie v systéme DVB‑T2 sa uskutočňuje v severnej oblasti Nemecka. V septembri 2010 prebehlo skúšobné vysielanie v tomto systéme aj v rámci výstavy IFA 2010 v Berlíne.

Od začiatku digitalizácie v roku 2004 sa v Nemecku predalo cca 26 miliónov prijímačov DVB‑T. V septembri 2010 z celkového počtu 37,5 milióna nemeckých domácností prijímalo pozemskú digitálnu televíziu 4,167 milióna, čo v percentuálnom vyjadrení činí cca 11 %. Najpopulárnejší je príjem pomocou kábla (23,1 milióna domácností, z toho 7,3 milióna prijíma digitálne programy), nasleduje príjem pomocou satelitu (12,6 milióna domácností).

DVB-H: Vzhľadom na nízky dopyt po komerčnom DVB-H, jeho poskytovanie doposiaľ nezačalo. Záujem o DVB-T cez mobil rastie a je vyšší, než  dopyt po DVB-H.

f) Chorvátsko

Analógové vysielanie bolo ukončené dňa 5. 10. 2010.

V prevádzke je vysielanie štyroch multiplexov DVB‑T s nasledujúcimi programovými službami:

· MUX A (MPEG-2, SD):
HTV 1, HTV 2, RTL Televizija, Nova TV

· MUX B (MPEG-2, SD):
Nova TV, RTL Televizija, Kapital Network, HTV 1, HTV 2

· MUX C (MPEG-4, HD): HRT HD Promo (skúšobné vysielanie)

· MUX D (MPEG-2, SD) - kombinovaný celoštátny / regionálny a lokálny mutiplex:

· oblasť D1:
OSTV (Osječka televizija), STV (Televizija Slavonije i Baranje), VKTV (Vinkovačka televizija)

· oblasť D2:
SBTV (Slavonsko-brodska televizija)

· oblasť D3:
ČTV (Čakovečka televizija), VTV (Varaždinska televizija)

· oblasť D4:
Jabuka TV, NET, Z1 

· oblasť d44-45-46: TV 4 Rijeke, TV Plus

· oblasť D5:
Kanal Ri, NIT (Nezavisna istarska televizija), RiTV (Riječka televizija), TV Nova Pula

· oblasť D7:
VOX TV, GTV (Gradska televizija Zadar), Televizija Šibenik

· oblasť D8:
TV Dalmacija, TV Jadran

· oblasť D9:
DUTV (Dubrovačka televizija)

Prevádzkovateľom multiplexov A, B a D je spoločnosť OiV (Odašiljači i veze d.o.o.), ktorá je v 100 % vlastníctve štátu.

Pokrytie obyvateľstva:

· MUX A: viac ako 98 % Chorvátska, pričom v žiadnej oblasti frekvenčného vyhradenia nie je pokrytie menšie ako 95 %
· MUX B: viac ako 95 % v každej oblasti frekvenčného vyhradenia
· MUX C: približne 45 %
· MUX D: vo výstavbe, s cieľom pokryť približne 90 % obyvateľstva Chorvátska, pričom v žiadnej oblasti frekvenčného vyhradenia nebude pokrytie menšie ako 70 %.
V rámci podpory prechodu na digitálne vysielanie vydala chorvátska vláda približne 1,1 mil. poukážok na nákup prijímačov DVB‑T. Tieto bolo možné využiť do konca roka 2010.
g) Švédsko

Pozemské digitálne TV vysielanie vo Švédsku začalo v roku 1999. Vypínanie analógových vysielačov začalo 19. 9. 2005 a bolo ukončené 15. 10. 2007, štyri mesiace pred termínom stanovenom vládou, a to ako vo štvrtej krajine Európy (po Luxembursku, Holandska a Fínsku).

V roku 2010 sa vysielalo 7 multiplexov s nasledujúcim obsadením programovými službami:

· MUX 1: SVT1*, SVT2*, SVTK, SVTB*, SVT24*, SR P1, SR P2 Music, SR P3 

· MUX 2: TV4*, TV4 Plus, TV4 Fakta, TV4 Film, TV6*, CNN, TV400 

· MUX 3: Canal+ First, Canal+ Hits Sport Weekend, Canal+ Sport 1, Disney Channel, Kanal 5, SF-kanalen, TV3, TV8, VH1 

· MUX 4: Animal Planet, Comedy Central, Discovery Channel, Eurosport, Kanal 9, MTV Sweden, Nickelodeon, ZTV 

· MUX 5: Axess TV, BBC World, Canal 7, Discovery Science, Discovery Travel & Living, Disney XD, Showtime, Star!, 7, Silver, TCM, TV4 Sport, 24nt*/24Corren*/24Norrbotten*/Kanal 12*, TV Finland* 

· MUX 6: Canal+ Sport HD, Discovery HD Showcase, Eurosport HD, Kanal 5 HD, Silver HD 

· MUX 7: SVT1 HD, SVT2 HD, TV4 HD 
Z uvedených programov je 11 programov šírených voľne (označené hviezdičkou *), ostatné sú kódované. MUX 1 až 4 využíva zdrojové kódovanie MPEG2, v MUXe 5 až 7 je použité zdrojové kódovanie MPEG‑4.
V septembri 2009 začal švédsky prevádzkovateľ televízneho vysielania Teracom testovať vysielanie v systéme DVB‑T2. Testovanie spočiatku prebiehalo v laboratórnych podmienkach, neskôr sa presunulo na územie mesta Štokholm. Ďalšie skúšky v oblasti mesta Upsala boli vykonávané v pásme TV III. Hlavným cieľom uvedených skúšok bolo porovnanie pokrytia dosiahnutého pomocou vysielania v systéme DVB‑T a v systéme DVB‑T2.
V novembri 2010 bola uvedená do prevádzky sieť DVB‑T2, v rámci ktorej sú vysielané tri služby vo vysokom rozlíšení (HDTV): dva programy sú voľne šíriteľné (SVT1 a SVT2) a jeden je platený (Boxer). Toto vysielanie pokrýva 70 % švédskych domácností, pričom sa očakáva, že v roku 2011 vzrastie jeho pokrytie na 90 %.
h) Spojené kráľovstvo

Prvé vypnutie analógového vysielania v Spojenom kráľovstve sa uskutočnilo 24. 11. 2008, keď bolo vypnuté vysielanie 50 hlavných analógových vysielačov v oblasti hranice medzi Škótskom a Anglickom, ktoré všetky prešli na digitálne vysielanie. Od tohto dňa vysiela 81 vysielačov šesť digitálnych multiplexov (3 pre verejnoprávne a 3 pre komerčné vysielanie).

V septembri 2010 mohlo sledovať DTT 19 miliónov britských domácností, z toho 10 miliónov na hlavnom prijímači. Počet predaných prijímačov DTT od začiatku procesu digitalizácie vzrástol na 60 miliónov kusov.

Po úspešnom spustení skúšobnej prevádzky DVB‑T2 sa Ofcom rozhodol modernizovať jeden multiplex DVB‑T (Multiplex B) tak, aby sa v ňom mohli prevádzkovať služby HDTV (pod označením Freeview HD) pri využití technológie DVB‑T2 a kódovacích štandardov MPEG‑4. Toto vysielanie bolo spustené v decembri 2009.

Spočiatku v tomto multiplexe vysielali programy HDTV kanály BBC HD a ITV1 HD, neskôr sa k nim pripojili Channel 4 HD a S4C, ktorý vysiela vo Walese.

K 31. marcu 2010 mohlo pomocou systému DVB‑T2 prijímať HDTV vysielanie približne 4,5 milióna britských domácností, prevažne v okolí miest Birmingham, Leeds a Cardiff.

Do konca roka 2010 by malo pokrytie multiplexu B dosiahnuť 60 % územia Spojeného kráľovstva. Postupne sa bude vysielanie služieb Freeview HD pomocou systému DVB‑T2 rozširovať do ďalších oblastí v závislosti od časového plánu postupného vypínania analógového vysielania v týchto regiónoch.

V čase úplného vypnutia analógového vysielania v krajine (v roku 2012) by malo pokrytie tohto multiplexu dosiahnuť 98,5 % územia Spojeného kráľovstva.

Prvé prijímače DVB‑T2 sa v Spojenom kráľovstve objavili vo februári 2010. V súčasnom období už sú na trhu k dispozícii viaceré settopboxy a IDTV rôznych výrobcov.
g) Plány prechodu štátov EÚ na digitálnu televíziu („switchover“)

V zmysle výzvy orgánov EÚ dochádza v Európe k postupnému vypínaniu pozemského analógového televízneho vysielania. Termíny ukončenia analógového vysielania v jednotlivých štátoch sú uvedené v nasledujúcej tabuľke. 

	Skupina
	Členské a kandidátske štáty EÚ

	A   (vypnutie analógovej TV ukončené)
	Belgicko (Flámsko), Dánsko, Fínsko, Holandsko, Chorvátsko, Luxembursko, Nemecko, Nórsko, Švajčiarsko, Švédsko, Estónsko, Lotyšsko

	B  (vypnutie plánované najneskoršie na koniec roku 2010)
	Rakúsko, Malta, Španielsko

	C   (vypnutie do konca roku 2012)
	Belgicko (Brusel a Valónsko), Bulharsko, Cyprus, Česko, Francúzsko, Grécko,  Írsko, Litva, Maďarsko, Portugalsko, Slovensko,  Slovinsko, Spojené kráľovstvo, Taliansko

	D   (vypnutie po roku 2012)
	Poľsko, Rumunsko
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