Informácia o priebehu a výsledkoch  3. summitu EÚ-Afrika v Tripolise v dňoch 29.-30. novembra 2010

V dňoch 29.-30.11.2010 sa v Tripolise v Líbyi uskutočnil 3. summit EÚ-Afrika na úrovni hláv štátov a predsedov vlád. Vedúcim delegácie SR bol veľvyslanec SR v Líbyi Marian Záhora. EÚ bola zastúpená predsedom Európskej komisie J.-M. Barrosom a predsedom Európskej rady H. Van Rompuyom, ktorý stretnutiu zároveň predsedal spolu s predsedom Komisie AÚ J. Pingom. 

Ústrednou tému summitu boli „investície, hospodársky rast a vytváranie pracovných príležitostí”. Po úvodných prejavoch vrcholných predstaviteľov EÚ a AÚ a hlavy štátu Líbye boli príspevky rozdelené do 6 tematických panelov: 1. Veda a výskum, inovácie, technológie a rozvoj súkromného sektora; 2. Energetika, vesmír a klimatické zmeny; 3. Rozvojové ciele, poľnohospodárstvo a potravinová bezpečnosť; 4. Mier a bezpečnosť; 5. Vláda a ľudské práva a 6. Migrácia, mobilita a tvorba pracovných príležitostí. Obsahovo sa však veľká časť príspevkov najmä afrických účastníkov vymykala určenému tematickému bloku.

Za zmienku stojí návrh Líbye na reformu BR OSN tak, aby v nej boli zastúpené EÚ a AÚ ako regionálne združenia. M. Kaddáfí pri prezentovaní návrhu pripomenul požiadavku na dotáciu 5 mld. EUR ročne pre boj s migráciou a požiadavku na odškodnenie za kolonizáciu Afriky, ku ktorej sa pridali aj niektorí ďalší africkí lídri.
Na záver summitu boli prijaté dva dokumenty: Tripoliská deklarácia a Akčný plán na roky 2011-2013. Oba dokumenty boli prijaté bez pripomienok v podobe dohodnutej na záverečnom prípravnom stretnutí v Lilongwe, Malawi 19.11.2010.

Kvôli výhradám afrických krajín sa nepodarilo dosiahnuť dohodu na spoločnom stanovisku AÚ a EÚ ku klimatickým zmenám, pričom ako dôvod uviedli potrebu dlhšie sa oboznámiť s dokumentom. Dokument mal podľa EÚ zdôrazniť prijatý záväzok vyjadrený v Rámcovom dohovore OSN o zmenách klímy a Kjótskom protokole. Stanovisko malo pripomenúť dôležitosť rýchlej implementácie dohôd o finančnej pomoci africkým krajinám prispôsobiť sa klimatickým zmenám a znížiť emisie oxidu uhličitého.

Ako pracovné dokumenty boli navrhnuté na využitie aj prejavy vystupujúcich na summite.

Z pohľadu SR medzi najvýznamnejších účastníkov summitu patrili prezidenti  ČR, Maďarska, Cypru, Lotyšska, Juhoafrickej republiky, Tuniska, Senegalu, Ghany, Kene, Alžírska a predsedovia vlád Talianska, Španielska, Slovinska, Portugalska, Grécka, Belgicka, Fínska, Estónska, Luxemburska, Malty. 

Najbližší summit EÚ-Afrika by sa mal konať v roku 2013 v Bruseli. Obe strany však vzali na vedomie aj návrh M. Kaddáfího, aby sa summit konal len raz za 4 roky.

Hodnotenie 

Summit EÚ-Afrika prijal dva ťažiskové dokumenty, ktoré sa kreovali na predchádzajúcich zasadnutiach pracovných skupín na rôznych úrovniach za účasti všetkých členských štátov. Prijaté dokumenty: 1. Spoločná deklarácia (Tripoli Declaration) a 2. Akčný plán na roky 2011-2013 budú východiskom pre ďalšie rokovania a spoluprácu medzi EÚ a Afrikou na najbližšie obdobie. Akčný plán má za úlohu nadviazať na existujúci akčný plán na roky 2009-2010, ktorý však zatiaľ nie je naplňovaný v dostatočnej miere.

Za hlavný úspech summitu vystupujúci jednoznačne označili skutočnosť, že sa summit vôbec uskutočnil, a že sa podarilo dohodnúť na znení záverečnej deklarácie i 2. akčného plánu. 

EÚ uspela v otázke neúčasti sudánskeho prezidenta Bašíra, ktorý summit bojkotoval, ako aj v tom, že sa podarilo vyhnúť sa tomu, aby summitu spolupredsedal M. Kaddáfí. Ten okrem iného požadoval, aby sa jeho vyše hodinový prejav považoval za pracovný dokument pre summit. EÚ taktiež prezentovala prostredníctvom predsedu Európskej rady van Rompuya jasný postoj k otázke medzinárodného trestného súdu a upriamila pozornosť na situáciu v sahelskej oblasti. 

Vystúpenia afrických predstaviteľov sa, až na výnimku Južnej Afriky, vôbec nevenovali modalitám a inštitucionálnemu nastaveniu vzájomných vzťahov EÚ - Afrika, väčšinou sa zameriavali na kritiku EÚ a i konkrétnych členských štátov za prístup k Afrike. Summit mal v zásade nízku viditeľnosť a mediálne pokrytie, čo súvisí aj s tým, že v tom čase sa konali resp. pripravovali ďalšie summity EÚ s tretími stranami. Predseda komisie Africkej únie Ping vo svojom prejave skritizoval EÚ za „dvojrýchlostnú spravodlivosť“ pokiaľ ide o Medzinárodný trestný súd a za otvorenosť Afriky voči čínskym investíciám, pričom však EÚ obchoduje s Čínou v neporovnateľne väčšom rozsahu.

Pokiaľ ide o politický dialóg, formát summitu zjavne nie je atraktívny pre hlavy štátov, pretože forma individuálnych prejavov a vystúpení, ktorých dĺžku a tému nerešpektujú predovšetkým africkí predstavitelia, nedáva priestor na konštruktívnu a interaktívnu debatu.

Africké krajiny vnímajú summit predovšetkým ako možnosť komunikovať s Európou prostredníctvom bilaterálnych stretnutí, pričom multilaterálna dimenzia stretnutia EÚ a AÚ sa dostáva do úzadia. V budúcnosti je toto fórum možné využívať na uskutočnenie väčšieho počtu bilaterálnych stretnutí s partnermi z krajín, v ktorých má SR svoje záujmy, ale uskutočnenie bilaterálnych návštev je nepravdepodobné. 

