Správa o fungovaní spoločností s majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR vrátane návrhu na predaj majetkových účastí

I. Úvod

Fond národného majetku Slovenskej republiky (ďalej aj „FNM SR“) predkladá  vláde SR správu o fungovaní spoločností s majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR vrátane návrhu na predaj majetkových účastí. Vláda SR uznesením č. 805 zo 17.11.2010 schválila návrh opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií s pripomienkami prijatými na rokovaní vlády. Predloženie tohto materiálu vyplýva z odporučenia uvedeného v bode C uznesenia vlády a jeho cieľom je poskytnúť členom vlády SR prehľad o stave a možnom spôsobe naloženia s týmto majetkom. FNM SR vlastní majetkové účasti v spoločnostiach, kde je výhodnejšie pre štát získať finančné zdroje nielen  z ich predaja, ale odstránením vplyvu verejného sektora sa uvoľnia a urýchlia ich komerčné aktivity. Postupným efektívnym predajom majetku sa vytvoria predpoklady aj pre zámer vlády SR zrušiť FNM SR. Tento zámer však môže byť naplnený len za plnej súčinnosti príslušných orgánov, najmä vlády SR, Ministerstva hospodárstva SR (ďalej aj „MH SR“) a ostatných rezortných ministerstiev v zmysle zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Prerokovanie tohto materiálu vládou SR má slúžiť nielen ako informácia a východisko pre ďalší postup FNM SR pri nakladaní s jeho majetkovými účasťami, ale aj ako impulz pre pokračovanie procesu predkladania konkrétnych návrhov a ich realizáciu.  

   
Predkladaný materiál obsahuje aktualizovaný stav majetkových účastí FNM SR v obchodných spoločnostiach, s ktorými možno naložiť v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“), zákona č.513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov, zákona č. 566/2001 Z.z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (zákon o cenných papieroch) a iných. 

Pri vypracovaní predložených podkladov vychádzal FNM SR:

-  z vykonanej analýzy doterajších krokov postupu privatizácie,

-
z jednotlivých rozhodnutí o privatizácii vrátane v nich obsiahnutého rozdelenia akcií a spôsobu naloženia s akciami,

-  z prípadných zmien a zrušení rozhodnutí,

-  zo skutočného stavu veci.

Zoznam majetkových účastí spracoval a aktualizoval FNM SR k 23.11.2010, spolu s návrhmi o spôsobe naloženia s nimi, v rámci opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania FNM SR až do jeho úplného zániku. Majetkové účasti sme rozčlenili do nasledujúcich skupín:

·  6 teplárenských akciových  spoločností

·  17 akciových spoločností SAD

·  ostatné akciové spoločnosti
·  6 akciových spoločností s charakterom prirodzeného monopolu
· 39 akciových spoločností v konkurze alebo v likvidácii.

II. Majetkové účasti Fondu národného majetku Slovenskej republiky

1. 
Teplárenské spoločnosti  

FNM SR je vlastníkom 100 % majetkovej účasti na podnikaní spoločností:

· Bratislavská teplárenská, a.s., Bratislava – 1 038 270 ks akcií (34 470 564,00 €)

· Trnavská teplárenská, a.s., Trnava – 530 587 ks akcií (17 615 488,40 €)

· Martinská teplárenská, a.s., Martin – 1 246 857 ks akcií (34 637 687,46 € )

· Zvolenská teplárenská, a.s., Zvolen – 787 625 ks akcií (18 832 113,75 €)

· Žilinská teplárenská, a.s., Žilina – 689 601 ks akcií (22 894 753,20 €)

· Tepláreň Košice, a.s., Košice – 3 237 ks akcií (38 210 898,00 €).
Hlavným predmetom činnosti teplárenských spoločností je výroba a rozvod tepla. Medzi dôležité oblasti ich činnosti patrí aj poskytovanie služieb súvisiacich s dodávkou, odberom alebo používaním elektriny a tepla zákazníkom. Teplárenské spoločnosti zabezpečujú významný zdroj tepla pre priemyselnú a bytovú sféru na komunálnej úrovni. Spoločnosti tiež vykonávajú podporné služby pre prevádzkovateľa prenosovej sústavy SEPS, a.s., v súvislosti s povinnosťami výrobcu elektriny ustanovenými zákonom č. 656/2004 Z.z. o energetike a o zmene niektorých zákonov. Hospodárenie teplárenských spoločností je do značnej miery ovplyvnené tým, že výroba a rozvod tepla patrí medzi regulované odvetvia, a teda cena tepla je regulovaná v zmysle zákona č. 276/2001 Z.z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov. V roku 2010 bol trend kladného hospodárskeho výsledku za obdobie prvých 8, resp. 9 mesiacov zaznamenaný v troch spoločnostiach (Trnavská teplárenská, a.s., Žilinská teplárenská, a.s., a Tepláreň Košice, a.s.). V ďalších troch spoločnostiach je deklarované hospodárenie so stratou (Bratislavská teplárenská, a.s., Martinská teplárenská, a.s., a Zvolenská teplárenská, a.s.). Takýto hospodársky výsledok je očakávaný aj ku koncu roka 2010. Spoločnosti nie sú schopné pokrývať svoje prevádzkové náklady napriek rozsiahlemu odpredaju nehnuteľností (napr. Bratislavská teplárenská, a.s., Martinská teplárenská, a.s.) a sú nútené pre svoju ďalšiu existenciu čerpať cudzie finančné zdroje. Na hospodárskych výsledkoch spoločností sa nemalou mierou priaznivo prejavili aj výnosy z predaja emisií. V poslednom období je badateľný pokles dodávok tepelnej energie pre priemyselný sektor, ako aj pokles záujmu o pripájanie nových objektov v dôsledku utlmenia bytovej a priemyselnej výstavby. Na pokles dopytu po teple vplývajú i ďalšie okolnosti, napr. racionalizačné opatrenia odberateľov za účelom zníženia spotreby energií. Jedným z dôležitých faktorov, ktorý významne ovplyvňuje situáciu v hospodárení teplární, je nutnosť urýchlenej modernizácie súčasných technologických zariadení tak, aby vyhovovali štandardom stanoveným Európskou úniou. V súčasnosti sú na financovanie investičných zámerov využívané tak vlastné zdroje a úvery, ako aj prostriedky Európskej únie. Teplárenských spoločností sa existenčne dotýkajú zákony a predpisy upravujúce ochranu životného prostredia, najmä ochrany ovzdušia. Spoločnosti musia dodržiavať emisné limity z platnej právnej úpravy pre priemyselné emisie. V nadväznosti na vypracovanie novej smernice Európskej únie o priemyselných emisiách je potrebné zohľadniť vplyv prijatia týchto nových noriem týkajúcich sa emisných limitov, ktoré sa budú uplatňovať od roku 2016, na fungovanie teplární. Zabezpečenie dodržania požiadaviek novej smernice o priemyselných emisiách si v blízkej budúcnosti vyžiada nevyhnutné opatrenia zo strany teplárenských spoločností. Za týmto účelom je nutné vynaložiť vysoké finančné prostriedky  na modernizáciu prevádzky a technologických zariadení. Jednou z možností zabezpečenia týchto finančných zdrojov, je vstup silného investora.



FNM SR nadobudol akcie spoločností založením teplárenských spoločností Bratislavská teplárenská, a.s., Trnavská teplárenská, a.s., na základe rozhodnutia vlády SR č. 569/2001 z 20.6.2001. Na základe rozhodnutia vlády SR č. 686 z 18.7.2001 založil Martinskú teplárenskú, a.s., Zvolenskú teplárenskú, a.s., Žilinskú teplárenskú, a.s. Akcie spoločnosti Tepláreň Košice, a.s., nadobudol FNM SR v súlade s uznesením vlády SR č. 758 z 27.9.2000 
a č. 569/2001 z 20.6.2001 a  rozhodnutím akcionárov spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. (SE, a.s.) o zrušení tejto spoločnosti bez likvidácie, pričom imanie zanikajúcej spoločnosti prešlo na tri novozaložené spoločnosti: Tepláreň Košice, a.s., Slovenské elektrárne, a.s., a Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a.s. (SEPS). Akcionárom zrušenej spoločnosti SE, a.s., vznikol vklad do každej z novovzniknutých spoločností vo výške ich podielu na majetku zrušenej spoločnosti SE, a.s. FNM SR sa stal zmluvnými prevodmi jediným akcionárom spoločnosti  Tepláreň Košice, a. s. 


Vláda SR v súlade s § 28 ods. 6 písm. a) zákona v roku 2005 vydala rozhodnutie č. 681 zo 7.9.2005, ktorým sa mení privatizačné rozhodnutie vlády SR č. 569 z 22.6.2001,  a rozhodnutie č. 682 zo 7.9.2005, ktorým sa mení privatizačné rozhodnutie vlády SR č. 686 z 18.7.2001. Na základe týchto zmenových rozhodnutí FNM SR naloží s 51 % akcií ZI  spôsobom podľa § 28 ods. 8 zákona priamym predajom záujemcovi vybranému vo výberovom konaní a 49 % akcií zostane ako dočasná majetková účasť FNM SR do naloženia podľa § 28 ods. 8 zákona. MH SR vydalo predchádzajúce písomné súhlasy so spôsobom naloženia s 51 % akcií vo výberovom konaní v spoločnostiach: Bratislavská teplárenská, a.s., Trnavská teplárenská, a.s., Martinská teplárenská, a.s., Zvolenská teplárenská, a.s., Žilinská teplárenská, a.s. O spôsobe naloženia s majetkovou účasťou FNM SR na podnikaní spoločnosti Tepláreň Košice, a.s., na návrh FNM SR vydala vláda SR rozhodnutie  č. 772 z 5.10.2005 podľa § 28 ods. 9 zákona, a to priamym predajom 51 % akcií ZI spoločnosti Tepláreň Košice, a.s., vo výberovom konaní a 49 % akcií ZI v dočasnej majetkovej účasti FNM SR. V súlade s vydanými rozhodnutiami bolo 7.12.2005 vyhlásených šesť výberových konaní na predaj 51 % majetkovej účasti FNM SR v teplárenských spoločnostiach. Výberové konania boli zrušené  uznesením prezídia FNM SR z 3.10.2006.


FNM SR navrhuje predaj majetkovej účasti v teplárenských spoločnostiach vo výberových konaniach – súťažiach s medzinárodnou účasťou. V prípade predaja 100 % akcií to pre štát znamená maximálny výnos z predaja akcií, možnosť vybrať strategického investora, ktorý bude mať optimálne podmienky pre riadenie spoločnosti a plnú zodpovednosť za jej rozvoj.


S privatizačným procesom v teplárenských spoločnostiach súvisí i  vplyv predaja na využívanie finančnej pomoci z fondov Európskej únie (EÚ). Ide najmä o prípady, keď teplárenské spoločnosti majú možnosť čerpať za účelom modernizácie technologických zariadení granty poskytnuté EÚ s cieľom znížiť úroveň priemyselných emisií, prispieť k ochrane životného prostredia a dosiahnuť plnenie európskych smerníc. Poskytnutie týchto finančných prostriedkov je viazané na podmienky, ktoré boli konkrétne definované v príslušných dokumentoch k spolufinancovaniu jednotlivých projektov. Pri významnej zmene u príjemcu pomoci, vyplývajúcej zo zmeny charakteru vlastníctva financovanej  infraštruktúry, vznikne Európskej komisii právo prehodnotiť výšku poskytovanej pomoci. 


V prípade predaja 100 % majetkovej účasti FNM SR v prvých piatich spoločnostiach bude potrebné vyžiadať predchádzajúci písomný súhlas MH SR podľa § 28 ods. 8 zákona na naloženie so 49 % majetkovou účasťou na ich ZI. Pre Tepláreň Košice, a.s., bude potrebné zabezpečiť v súlade s § 28 ods. 9 zákona rozhodnutie vlády SR č. 772 z 5.10.2005, týkajúce sa naloženia so 49 % akcií. 

Navrhovaný spôsob naloženia: predaj 100 % majetkovej účasti FNM SR v teplárenských spoločnostiach  formou súťaže s medzinárodnou účasťou. Tento spôsob predaja pri stanovení ceny ako hlavného kritéria, znamená maximalizáciu ceny a zvýšenie kvantity a kvality potencionálnych investorov.

2.
  
Spoločnosti SAD

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 321 z 27.4.2005 schválila návrh aktualizácie koncepcie privatizácie spoločností Slovenskej autobusovej dopravy (ďalej aj „koncepcia privatizácie SAD“). Zároveň odporučila prezidentovi prezídia FNM SR postupovať pri privatizácii podľa aktualizovanej koncepcie.

Do privatizácie bolo zaradených všetkých 17 štátnych podnikov SAD. Transformačný proces štátnych podnikov SAD sa uskutočnil v rokoch 2001 – 2002 založením akciových spoločností Fondom národného majetku SR v súlade s rozhodnutiami vlády SR. V súčasnosti má FNM SR v spoločnostiach SAD majetkovú účasť v rozsahu:  

· SAD Dunajská Streda, a.s. - 47 259 ks akcií (1 568 711,42 €), t.j. 39,68 % ZI

· SAD Humenné, a.s. - 53 901 ks akcií (1 789 513,20 €), t.j. 39,58 % ZI

· SAD Prešov, a.s. - 101 381 ks akcií (3 364 835,39 €), t.j. 39,53 % ZI

· SAD LIORBUS, a.s. - 65 992 ks akcií (2 190 934,40 €), t.j. 39,58 % ZI

· SAD Nové Zámky, a.s. - 105 810 ks akcií (3 512 892,00 €), t.j. 39,64 % ZI

· Slovenská autobusová doprava Michalovce, a.s. - 77 819 ks akcií (2 645 846,00 €), t.j. 39,86 %  ZI

· SAD Prievidza a.s. - 104 374 ks akcií (3 465 216,80 €), t.j. 39,66 % ZI

· Slovenská autobusová doprava Žilina, a.s. - 141 920 ks akcií (4 710 324,80 €), t.j. 40,64 % ZI

· SAD Trnava, a.s. - 123 735 ks akcií (4 108 002,00 €), t.j. 39,50 % ZI

· Veolia Transport Nitra a.s. - 136 290 ks akcií (4 524 828,00 €), t.j. 39,52 % ZI

· eurobus, a.s., Košice - 205 719 ks akcií (6 827 813,61 €), t.j. 39,50 % ZI

· Slovenská autobusová doprava Zvolen, a.s. - 17 416 ks akcií (3 897 497,18 €), t.j. 37,84 % ZI

· Slovenská autobusová doprava Poprad, a.s. - 81 791 ks akcií (2 715 461,20 €), t.j. 39,68 % ZI

· Slovenská autobusová doprava Lučenec, a.s. - 71 148 ks akcií (2 361 402,12 €), t.j. 39,66 % ZI

· SAD Trenčín, a.s. - 138 249 ks akcií (4 588 484,31 €), t.j. 41,54 % ZI

· SAD Banská Bystrica, a.s. - 215 930 ks akcií (7 167 562,93 €), t.j. 37,96 % ZI

· Slovak Lines, a.s., Bratislava - 382 313 ks akcií (12 688 968,47 € ), t.j. 44,01 % ZI.


 Hlavným predmetom činnosti spoločností SAD je najmä zabezpečovanie verejnej cestnej hromadnej osobnej dopravy, verejnej cestnej osobnej pravidelnej dopravy, oprava a údržba motorových vozidiel, prenájom dopravných prostriedkov a pod. Väčšina spoločností vykonáva dopravnú činnosť vo verejnom záujme na základe uzatvorených zmlúv s VÚC a mestami. 


Postavenie FNM SR v spoločnostiach SAD ako minoritného akcionára znamená de facto vykonávať len určité kontrolné právomoci bez reálneho vplyvu na ich chod, hospodárenie a vyplácanie dividend. Rozhodnutie o rozdelení zisku a určení dividend patrí do pôsobnosti valného zhromaždenia, pričom sa rozhoduje jednoduchou väčšinou prítomných akcionárov. 

         V roku 2008 boli vyplatené dividendy v troch spoločnostiach SAD v sume 88 226,95 EUR,  v roku 2009 v jednej  spoločnosti v sume 13 138,15 EUR a v roku 2010 neboli vyplatené žiadne dividendy.     

Na naloženie s majetkovými účasťami FNM SR na podnikaní jedenástich spoločností SAD sú vydané rozhodnutia prezídia FNM SR o predaji akcií vo verejnej obchodnej súťaži v súlade § 28 ods. 3 písm. m) zákona a rozhodnutia Ministerstva hospodárstva SR o privatizácii predajom  vo verejnej obchodnej súťaži akcií obchodných  spoločností SAD podľa § 10 ods. 5 zákona, a to pre spoločnosti: SAD Dunajská Streda, a.s., SAD Humenné, a.s.,  SAD Prešov, a.s., SAD LIORBUS, a.s., SAD Nové Zámky, a.s., Slovenská autobusová doprava Michalovce, a.s., SAD Prievidza, a.s., Slovenská autobusová doprava Žilina, a.s., SAD Trnava, a.s., Veolia Transport Nitra a.s., eurobus, a.s., Košice.


Z celkového počtu 17 spoločností SAD doteraz neboli vydané rozhodnutia FNM SR a MH SR na predaj akcií v šiestich spoločnostiach, a to pre spoločnosti: Slovenská autobusová doprava Zvolen, a.s., Slovenská autobusová doprava Poprad, a.s., Slovenská autobusová doprava Lučenec, a.s., SAD Trenčín, a.s., SAD Banská Bystrica, a.s., Slovak Lines, a.s.


Nominálna hodnota akcií spoločností SAD v majetku FNM SR predstavuje cca 72 128,3 tis. EUR. Ich predaj by znamenal nezanedbateľný príjem FNM SR použiteľný na účely v súlade s § 28 ods. 3 zákona.      

Navrhovaný spôsob naloženia : 

1. realizovať už vydané rozhodnutia (11 spoločností) predajom akcií vo verejnej obchodnej súťaži  s medzinárodnou účasťou

2.
pripraviť a vydať rozhodnutia výkonného výboru FNM SR na predaj akcií šiestich spoločností v súlade s § 28 ods. 3 písm. m) zákona, na ktoré ešte neboli vydané rozhodnutia. V nadväznosti na rozhodnutia výkonného výboru FNM SR vydá Ministerstvo hospodárstva SR podľa § 10 ods. 5 zákona rozhodnutia o privatizácii predajom akcií (doteraz v dočasnom ponechaní FNM SR) v obchodnej verejnej  súťaži    s medzinárodnou účasťou. 

3. 
Ostatné spoločnosti 
Burza cenných papierov v Bratislave, a.s., Bratislava (BCPB, a.s.)

Majetková účasť FNM SR: 232 854 ks akcií (8 661 443,20 €), t.j. 75,94 % ZI.

ZI: 11 404 930 EUR.

Čistý zisk po zdanení za rok 2009 predstavoval 30 281,- EUR. Činnosť spoločnosti je organizovaná v súlade so zákonom č. 429/2002 Z.z. o burze cenných papierov v znení neskorších predpisov. Celkový objem obchodov za rok 2009 poklesol o viac ako 50 %, čo sa prejavilo aj v oveľa nižších výnosoch z obchodovania oproti plánovaným zámerom. Znížené výnosy z obchodovania sa odrazili aj na celkovom výsledku hospodárenia, keď zisk dosiahnutý za rok 2009  bol nižší, ako bol zisk dosiahnutý v roku 2008. Spoločnosť počas roka 2009 zamestnávala v priemere 26 zamestnancov.

FNM SR nadobudol akcie spoločnosti vkladom do ZI spoločnosti v roku 1994 a 1996 v rámci zvyšovania jej základného imania a na základe rozhodnutia vlády SR č. 25/2006 z 11.1.2006 o privatizácii majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Centrálny depozitár cenných papierov SR, a.s., so sídlom v Bratislave (CDCP SR, a.s.) vkladom 100 %  obchodného podielu CDCP SR, a.s. (na základe tohto rozhodnutia  spoločnosť vlastní 100 %  podielu na ZI v CDCP SR, a.s.) a zmluvami o kúpe cenných papierov. Podľa bodu
5 citovaného rozhodnutia vlády SR je možné naložiť s celým podielom (75,94 %) na ZI spoločnosti Burza cenných papierov v Bratislave, a.s., v súlade s § 28 ods. 3 písm. m) zákona.

Prevoditeľnosť akcií je podmienená predkupným právom ostatných akcionárov. O spôsobe predaja rozhodne výkonný výbor FNM SR. 
Navrhovaný spôsob naloženia:  predaj majetkovej účasti FNM SR vo výberovom  konaní 

(v rámci postupu je nutné prihliadať na znenie zákona č. 429/2002 Z.z. a  platných stanov v čase predaja, napr. predkupné právo akcionárov).

DMD GROUP, a.s., Trenčín

Majetková účasť FNM SR: 601 ks akcií v listinnej podobe (18 240 770 €), t.j. 100 % ZI. 

ZI: 18 240 770 EUR.

Spoločnosť dosiahla za rok 2009 hospodársky výsledok – zisk po zdanení vo výške 23 057,- EUR.  Dosiahnutý zisk bol na základe rozhodnutia riadneho valného zhromaždenia zúčtovaný na účet - Neuhradená strata minulých rokov. Nosnými oblasťami podnikania DMD GROUP, a.s., je výroba a modernizácia železničnej techniky, výroba elektrotechnických a elektronických komponentov a zariadení, navrhovanie, vývoj a výroba špeciálnej techniky. Hlavným predmetom činnosti je leasing strojov a zariadení, činnosť účtovných poradcov, prenájom strojov a zariadení a poriadanie výstav a veľtrhov. Časť tržieb ďalej tvorili tržby zo správy a údržby nehnuteľností a tržby z vecných bremien k nehnuteľnostiam. Spoločnosť bola v roku 2009 taktiež príjemcom výnosov z dlhodobého finančného majetku (dividend). Priemerný počet zamestnancov spoločnosti v roku 2009 bol 13.



FNM SR, ktorý sa v septembri 2008 stal jediným akcionárom spoločnosti kúpou ďalších akcií spoločnosti do svojho majetku, po prerokovaní vo svojich orgánoch ako aj vo vláde SR vydal dňa 10.12.2008 rozhodnutie jediného akcionára, ktorým schválil zvýšenie základného imania spoločnosti o 11 551 484,- EUR za účelom zvýšenia exportnej spôsobilosti a schopnosti konkurovať. Napriek týmto poskytnutým finančným prostriedkom, spoločnosť v súčasnosti nie je dostatočne finančne a obchodne stabilizovaná. 

FNM SR nadobudol akcie zmluvou o predkupnom práve, zmluvou o prevode cenných papierov s DMD FIN, a.s., a DMD Servis a.s., zvýšením ZI a zmluvou o kúpe cenných papierov s DMD GROUP, a.s., čím sa stal jediným akcionárom.  

Uznesením Výkonného výboru FNM SR zo 17.1.2006 č. 17/03/06 bol schválený spôsob naloženia s majetkovou účasťou vo výške 99,85 % ZI spoločnosti DMD GROUP, a.s., prostredníctvom obchodnej verejnej súťaže. Obchodná verejná súťaž bola zrušená dňa 3.10.2006.   

Z dôvodu zvýšenia majetkovej účasti fondu v spoločnosti je potrebné zmeniť rozhodnutie o spôsobe naloženia s majetkovou účasťou uznesením výkonného výboru.            

Navrhovaný spôsob naloženia: predaj majetkovej účasti FNM SR v obchodnej verejnej súťaži.

Slovak Telekom, a.s., Bratislava 

Majetková účasť FNM SR: 3 904 125 ks v listinnej podobe (129 616 950,00 €), t.j. 15 %  ZI.

ZI: 864 113 000 EUR.

Hospodársky výsledok k 31.12.2009 je zisk 147 704 tis. EUR. Spoločnosť je najväčším poskytovateľom telekomunikačných služieb pevnej siete v Slovenskej republike, pričom na tomto území vlastní a prevádzkuje väčšinu telekomunikačných zariadení. Zároveň poskytuje rezidenčným a firemným zákazníkom produkty, ktorých rozsah siaha od klasických telefónnych zariadení až po počítačové komunikačné siete. V roku 2009 pokračoval na európskej úrovni proces revízie tzv. Nového regulačného rámca, ktorého trendom je posilňovanie regulácie na nadnárodnej úrovni. 

O transformácii a privatizácii Slovenských telekomunikácií rozhodovala vláda SR. Uznesením vlády SR číslo 896/1998 bol udelený súhlas na zrušenie štátneho podniku Slovenské telekomunikácie a na založenie akciovej spoločnosti so 100 % účasťou štátu z majetku zrušeného štátneho podniku. Následne Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR založilo 30.12.1998 podľa § 154 a nasl. Obchodného zákonníka a § 5 zákona číslo 192/1995 Z.z. o zabezpečení záujmov štátu pri privatizácii strategicky dôležitých štátnych podnikov a akciových spoločností obchodnú spoločnosť Slovenské telekomunikácie, a.s., a to vložením celého majetku zrušeného štátneho podniku Slovenské telekomunikácie so sídlom v Bratislave do tejto spoločnosti. 


Privatizácia Slovenských telekomunikácií, a.s., sa uskutočnila podľa § 10 zákona   predajom časti majetkovej účasti štátu v medzinárodnom tendri spoločnosti Deutsche Telekom AG. Na základe uznesenia vlády SR číslo 547/2000 bola zmenená majetková účasť štátu v súvislosti s odpredajom časti akcií vopred určenému záujemcovi a zvýšením základného imania. Po privatizácii je nasledujúca vlastnícka štruktúra spoločnosti:  51 % akcií Deutsche Telekom AG, 15 % akcií FNM SR, 34 % akcií Slovenská republika zastúpená Ministerstvom hospodárstva SR. Zmena obchodného mena z pôvodného Slovenské telekomunikácie, a.s., na Slovak Telekom, a.s., bola uskutočnená dňa 24.10.2003. Mimoriadne valné zhromaždenie spoločnosti rozhodlo o zlúčení so spoločnosťou T-Mobile Slovensko, a.s., ku dňu 1.7.2010. Slovak Telekom, a.s., sa stal univerzálny právny nástupca zanikajúcej spoločnosti T-Mobile Slovensko, a.s. Prevoditeľnosť akcií je obmedzená podľa  príslušných ustanovení akcionárskej zmluvy.

   
Slovenské telekomunikácie, a.s., je zaradená do zoznamu spoločností s charakterom prirodzeného monopolu podľa § 10 ods. 2 zákona. Toto postavenie vplyvom liberalizácie a konkurenčného boja reálne však už stratila. Tento fakt je dokumentovaný jednak stagnáciou tržieb v období rokov 2005-2009 na úrovni cca 1 miliardy Eur, ale predovšetkým stratou trhového podielu meraného konsolidovanými tržbami z 51,3 % v roku 2005 na 44 % v roku  2009. Keďže na trhu pôsobia ďalší dvaja veľkí medzinárodní operátori a trh sa dá charakterizovať plne rozvinutým konkurenčným prostredím, ktoré je schopné zabezpečiť poskytovanie všetkých služieb obyvateľstvu, dá sa konštatovať, že aj určitá strategická úloha štátu pri zabezpečení dostupnosti telekomunikačných služieb už pominula na význame. Práve naopak, štát sa dostal do pozície konfliktu záujmov, keď prostredníctvom MDPaT SR bol  zároveň akcionárom v spoločnosti ako aj regulátorom trhu. Tento konflikt  bol síce formálne vyriešený prevodom výkonu akcionárskych práv na MH SR, ale faktický stav z pohľadu trhu zostal nezmenený. S ohľadom na vývoj na telekomunikačných trhoch, vo všeobecnosti, sa nedá očakávať ďalší rast hodnoty podielu štátu a FNM SR v spoločnosti. Takisto je nepravdepodobný pozitívny vývoj ziskovosti a teda očakávaných dividend. FNM SR spolu s MH SR nemajú ako minoritní akcionári  podľa základných dokumentov spoločnosti  (stanovy, akcionárska zmluva) reálny dosah na smerovanie spoločnosti. 

       Predaj podielu v spoločnosti z pohľadu FNM SR predstavuje maximálne racionálnu alternatívu. Najvýhodnejšia sa z tohto pohľadu javí metóda predaja akcií prostredníctvom kapitálového trhu, tzv. IPO. Okrem možnosti zapojiť do takejto formy predaja široké vrstvy obyvateľstva, vytvára aj predpoklady na naštartovanie fungovania kapitálového trhu, ktorého absenciou slovenská ekonomika trpí už dlhú dobu.

KÚPELE SLIAČ a.s., Sliač

Majetková účasť FNM SR: 167 022 ks akcií (5 543 460,18 €),  t.j. 67,00 % ZI. 

ZI : 8 273 835,53 EUR.      

Hospodársky výsledok k 31.12.2009 je strata vo výške 1 290 770 EUR.

Hospodársky výsledok  k 31.8.2010 je  dosiahnutie zisku vo výške  59 637 EUR.   

Hlavným predmetom činnosti je poskytovanie komplexnej kúpeľnej starostlivosti s využívaním prírodných liečivých zdrojov, preventívnych, rehabilitačných a rekondičných pobytov, spolupráca s odbornými a vedeckými inštitúciami za účelom zdokonaľovania liečebných metodík a poskytovania zdravotníckych služieb.


FNM SR nadobudol akcie spoločnosti z nerealizovanej kupónovej privatizácie (16 %) a z odstúpenia od kúpnej zmluvy so spoločnosťou CORVAS, spol. s r.o. (51 %). Na súde skončil spor o určenie neplatnosti odstúpenia od zmluvy týkajúci sa 51 % akcií spoločnosti a na tieto akcie sa už nevzťahuje predbežné opatrenie o zákaze FNM SR disponovať s týmito akciami (napr. prevod na inú osobu). So 16 % + 51 % akcií možno preto nakladať po vydaní zmeny rozhodnutia o privatizácii vládou SR a po udelení predchádzajúceho písomného súhlasu so spôsobom naloženia MH SR podľa § 28 ods. 8 zákona. 

Prevoditeľnosť akcií je podmienená predkupným právom ostatných akcionárov a písomným súhlasom predstavenstva. 

Navrhovaný spôsob naloženia: priamy predaj vo výberovom konaní (v rámci postupu je nutné prihliadať na znenie  platných stanov v čase predaja, napr. predkupné právo akcionárov).
Poliklinika Tehelná, a.s., Bratislava
Majetková účasť FNM SR: 52 009 ks akcií (1 726 698,80 €), t.j. 100 % ZI .

ZI: 1 726 698,8 EUR.

Hospodársky výsledok za rok 2009 - strata 94 576,00 EUR. Hlavným predmetom činnosti je poskytovanie ambulantnej zdravotnej starostlivosti v neštátnom zdravotníckom zariadení a prenájom hnuteľných vecí a nehnuteľností. Spoločnosť vykazuje dlhodobo negatívny hospodársky výsledok, ktorý ovplyvnili najmä náklady na oprava a údržbu dlhodobého majetku a služby súvisiace so starostlivosťou o dlhodobý majetok. Fond národného majetku SR dňa 3.12.2007 zvýšil základné imanie o 132 776 EUR a 12.3.2008 o 66 388 EUR, najmä preto, že spoločnosť od roku 2001 do roku 2007 neuhrádzala záväzky po dobe splatnosti. Spoločnosť vedie súdny spor vo veci neuhradeného záväzku voči SPP, a.s., vo výške 
540 086,50 EUR, čo reálne ohrozuje jej existenciu. Spoločnosť v súčasnosti nie je spôsobilá produkovať dostatočné množstvo príjmov na pokrytie svojej prevádzky a na opravu a údržbu, či rekonštrukciu vlastných nehnuteľností.  

FNM SR nadobudol akcie spoločnosti na základe rozhodnutia vlády SR č. 896 z 22.9.2004, ktorým sa mení rozhodnutie Ministerstva pre správu a privatizáciu národného majetku SR (MSPNM SR) č. 849 z 19.9.2002 o privatizácii zdravotníckeho zariadenia Poliklinika Tehelná, Bratislava.  

V  súlade s rozhodnutím vlády SR č. 896 z 22.9.2004 FNM SR založil akciovú spoločnosť Poliklinika Tehelná, akciová spoločnosť, s dňom vzniku 1.1.2005.

Na základe uvedeného rozhodnutia vlády SR č. 896 a predchádzajúceho písomného súhlasu MH SR so spôsobom naloženia s majetkovou účasťou bolo realizované výberové konanie na predaj 100 % podielu na ZI spoločnosti (46 009 ks akcií). Výberové konanie bolo ukončené, zmluva o kúpe akcií nebola uzavretá (zmluvné strany nedosiahli dohodu o zmluvných podmienkach). Po zvýšení ZI spoločnosti 100 % podielu FNM SR v  spoločnosti predstavuje 52 009 ks akcií.

Realizácia  predaja v súlade s už vydanými rozhodnutiami  je možná.
Navrhovaný spôsob naloženia: priamy predaj vo výberovom konaní.
Letisko M. R. Štefánika – Airport  Bratislava, a.s. (BTS)

Majetková účasť FNM SR: 4 793 ks akcií (146 995 442,00 €), t.j. 50,27 % ZI.
ZI: 292 427 640 EUR. 

Hospodársky výsledok za rok 2009 predstavuje stratu takmer 2,7 mil. EUR. K 31.12.2009 zamestnáva spoločnosť 630 zamestnancov.  


FNM SR nadobudol akcie spoločnosti odstúpením od zmluvy s nadobúdateľom 66 % akcií podľa rozhodnutia vlády SR č. 92/2006 o privatizácii majetkovej účasti štátu na podnikaní Letiska M.R.Štefánika-Airport Bratislava, a.s., v roku 2006. V dôsledku zvyšovania základného imania spoločnosti bez účasti FNM SR podiel FNM SR na ZI spoločnosti v roku  klesol  na 50,27 %.


Uznesením vlády SR č. 871 z 18.10.2006 bolo rozhodnutie vlády SR č. 92/2006 zrušené. Podľa uznesenia vlády SR č. 595 z 4.7.2007 bolo uložené ministrovi hospodárstva nevydať predchádzajúci písomný súhlas ministerstva o spôsobe naloženia s majetkovou účasťou FNM SR na podnikaní spoločnosti Letisko M.R.Štefánika-Airport Bratislava, a.s., bez predchádzajúceho odsúhlasenia možnosti a spôsobu naloženia vládou SR.


Koncepcia fungovania leteckej infraštruktúry bude predmetom osobitného materiálu. Do prípravy koncepcie  bude zapojený, v súlade s uznesením vlády SR č. 805 zo 17.11.2010, aj FNM SR. Z uvedeného dôvodu návrh spôsobu naloženia FNM SR nepredkladá.

Vodárenské spoločnosti  

V súlade s rozhodnutiami MSPNM SR z roku 2002 o privatizácii vodárenských spoločností bolo založených sedem akciových spoločností: Bratislavská vodárenská spoločnosť, a.s., Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a.s., Západoslovenská vodárenská spoločnosť, a.s., Východoslovenská vodárenská spoločnosť, a.s., Podtatranská vodárenská spoločnosť, a.s., Severoslovenská vodárenská spoločnosť, a.s., Trnavská vodárenská spoločnosť, a.s.  Rozhodnutia určovali rozdelenie 100 % akcií  bezodplatným prevodom na obce pre všetkých sedem vodárenských spoločností. 


Nevýhody a obmedzenia, ktoré vznikli danou formou privatizácie vodárenských spoločností, ako je napr. nedostatočná stabilita manažérskeho a odborného riadenia v dôsledku zásahov do spoločnosti po každých komunálnych voľbách a konzervácia štruktúry spoločnosti, má za efekt  stagnáciu, nižšiu snahu o progresívnosť a variabilitu pri potrebe intenzívneho rozvoja infraštruktúry. V zmysle nariadenia EU má byť do roku 2015 podiel zásobovania obyvateľov pitnou vodou z verejných vodovodov viac ako 90 % a podiel obyvateľov napojených na verejnú kanalizáciu viac ako 70 %, čo prinútilo vedenia vodárenských spoločností hľadať inú formu správy majetku (napr. Podtatranská vodárenská spoločnosť, a.s., Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a.s.).V niektorých spoločnostiach sa preto vytvoril prevádzkový model za účasti strategického partnera. Bezodplatný prevod akcií na mestá a obce nepriniesol očakávaný efekt pre štátny rozpočet ani pre rozpočet týchto miest, resp. obcí, čo potvrdzuje aj skutočnosť, že vodárenské spoločnosti nevyplatili doteraz žiadne dividendy.

   V portfóliu FNM SR sa nachádzajú ešte akcie  štyroch vodárenských spoločností : 

· Podtatranská vodárenská spoločnosť, a.s. –  11 384 ks akcií (377 843 €), t.j. 0,70 %

· Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a.s. – 434 ks (14 756,00 €), t.j. 0,01 %

· Východoslovenská vodárenská spoločnosť, a.s. –  60 259 ks (1 999 996,21 €), t.j. 0,82 % 

· Západoslovenská vodárenská spoločnosť, a.s. –  518 ks (17 192,42 €), t.j. 0,01 %.


Proces bezodplatných prevodov na niektoré určené obce nebol ukončený z dôvodu, že prevod závisí od spolupráce starostov obcí, ktorí ani po urgenciách nereagujú na výzvy FNM SR na zadanie príkazu na registráciu prevodu akcií na ich účet, alebo miestne zastupiteľstvo nesúhlasí s uzavretím zmluvy o prevode a pod. Tieto problémy sa priebežne na úrovni FNM SR riešia. V prípade Bratislavskej vodárenskej spoločnosti, a.s., Severoslovenskej vodárenskej spoločnosti, a.s., a Trnavskej vodárenskej spoločnosti, a.s., realizácia  prevodov  už bola ukončená.  

         Z uvedeného dôvodu FNM SR nenavrhuje spôsob naloženia s majetkovými účasťami v týchto spoločnostiach. 

BARDEJOVSKÉ  KÚPELE, a.s., Bardejovské kúpele 
Majetková účasť FNM SR: 223 ks akcií (7 401,37 EUR), t.j. 0,08 % ZI.

ZI: 9 732 867,93 EUR.

Hospodársky výsledok za rok 2009 je  zisk vo výške 1 261 979,49 EUR. V roku 2009 sa prejavil dôsledok celosvetovej finančnej krízy, a to poklesom počtu klientov. Došlo však k nárastu poistencov zdravotných poisťovní, keď ich podiel na domácom trhu vzrástol 
o 7,95 %.



Akcie FNM SR boli pôvodne určené rozhodnutím MSPNM SR o privatizácii č. 449 z 22.2.1996 v znení jeho neskorších zmien a doplnkov na vysporiadanie reštitučného nároku vydaním akcií oprávneným osobám podľa § 10 ods. 12 zákona. Z dôvodu, že došlo k zmene spôsobu vysporiadania reštitučného nároku (rozsudok Okr. súdu Bardejov č.k. 7C/1113/1996-224 z roku 2006) a v zmysle uznesení výkonného výboru FNM SR je možný predaj 208 ks akcií (6 903,52 EUR), t.j. 0,07 % ZI. Zostávajúcich 15 ks je rezervovaných pre vysporiadanie reštitučného nároku vydaním akcií oprávneným osobám podľa § 10 ods. 12 zákona.

FNM SR ako akcionár nemá vplyv na chod spoločnosti vzhľadom na minoritnú majetkovú účasť.

Pre 208 ks akcií je možné naloženie podľa § 28 ods. 8 zákona po zmene rozhodnutia o privatizácii a vydaní predchádzajúceho písomného súhlasu ministerstva.

Navrhovaný spôsobu naloženia: priamy predaj vo výberovom konaní.
4.
Spoločnosti s charakterom  prirodzeného monopolu  
    
O privatizácii podniku alebo jeho časti s charakterom prirodzeného monopolu a o privatizácii majetkovej účasti štátu alebo majetkovej účasti FNM SR na podnikaní inej právnickej osoby, ktorá má charakter prirodzeného monopolu, podľa § 10 ods. 2  zákona vždy rozhoduje vláda SR, a to po prerokovaní zámeru a postupu privatizácie v Národnej rade SR. 

FNM SR má majetkovú účasť v nasledujúcich spoločnostiach s charakterom prirodzeného monopolu:

· Stredoslovenská energetika, a.s., Žilina – 1 793 508 ks (59 544 465,60 €), t.j. 51% ZI 

· Východoslovenská energetika, a.s., Košice – 1 715 130 ks (56 925 164,70 €), t.j. 51 % ZI

· Západoslovenská energetika, a.s., Bratislava – 3 026 643 ks (100 454 281,17 €), t.j. 51 % ZI

· Slovenský plynárenský priemysel, a.s., Bratislava (listinné) – 26 666 536 ks (885 062 329,84 €), 
t.j. 51 % ZI

· Slovenská elektrizačná a prenosová sústava, a.s., Bratislava - 3 716 ks (81 832 584,00 €),

t.j. 100 % ZI

· Slovenské elektrárne, a.s., Bratislava  –  13 194 ks (431 560 545,72 €), t.j. 34% ZI. 

V týchto akciových spoločnostiach previedol FNM SR zmluvou výkon práv a povinností na zakladateľa v súlade s § 47d ods. 2 zákona. Zámery a ciele pri zabezpečení konkurencieschopnosti, efektívnosti a udržateľnosti energetickej politiky budú aktualizované v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR.  FNM SR nenavrhuje preto spôsob naloženia s majetkovou účasťou v týchto spoločnostiach a uvádzame ich len informatívne. V prípade, že sa bude uvažovať o predaji, odporúčame však zvážiť taký spôsob, ktorý bude vychádzať z príslušných mechanizmov vyplývajúcich z platných akcionárskych zmlúv, t.j. uplatnením predajnej opcie FNM SR, resp. predkupného práva, a zároveň bude znamenať i podporu  slovenského kapitálového trhu.
III. Záver


V prípade, že dôjde k privatizačnému procesu, resp. k procesu smerujúcemu k naloženiu s majetkom alebo majetkovými účasťami FNM SR, predpokladáme, že výberové konania, ako aj verejné obchodné súťaže sa budú realizovať i s medzinárodnou účasťou prostredníctvom privatizačných poradcov a príjmy budú predstavovať cenu za predaj, ktorá sa vygeneruje v rámci súťaže. Zdôrazňujeme, že pokračovať v privatizačnom procese a v procese predaja majetku a majetkových účastí FNM SR je možné len na základe rozhodnutí príslušných orgánov podieľajúcich sa na tomto procese, a to najmä vlády SR a MH SR. Bez týchto rozhodnutí nie je možné začať tento proces a poznať jeho rozsah v časovom harmonograme, ktorý bude schválený v rámci individuálnych rozhodnutí.






PAGE  
2

