Predkladacia správa 
Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 17. novembra 2010 prijala uznesenie č. 805 k návrhu opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií. V zmysle bodu B.9 bolo ministrovi hospodárstva uložené predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky správu o čerpaní štátnej pomoci vo forme investičných stimulov a investičnej pomoci podľa zákona č. 565/2001 Z. z. o investičných stimuloch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a podľa zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky vypracovalo správu, ktorej obsahom je prehľad schválených investičných stimulov/investičnej pomoci a jej čerpanie za obdobie od 1. januára 2002 do 31. októbra 2010. 
Počas celého sledovaného obdobia vláda Slovenskej republiky schválila 108 žiadostí o poskytnutie investičných stimulov/investičnej pomoci v celkovej výške 6 111, 62 mil. Eur oprávnených nákladov, s potenciálom vytvorenia 40 611 nových pracovných miest a predpokladom čerpania jednotlivých foriem pomoci v celkovej výške 1 178,79 mil. Eur, z toho vo forme:

· dotácie na obstaranie dlhodobého hmotného majetku a dlhodobého nehmotného majetku sa bude čerpať pomoc v objeme 547,50 mil. Eur;

· príspevku na vytvorené nové pracovné miesta v objeme 92,70 mil. Eur; 

· príspevku na rekvalifikáciu zamestnancov prijatých na vytvorené nové pracovné miesta v objeme 52,51 mil. Eur; 

· úľavy na dani z príjmu v objeme 439,39 mil. Eur;

· prevodu nehnuteľného majetku alebo zámeny nehnuteľného majetku za cenu nižšiu ako je všeobecná hodnota majetku v objeme 46,69 mil. Eur.

Zo schválených 108 investičných projektov sa nezrealizuje 20 investičných projektov v celkovej výške oprávnených nákladov 446,184 mil. Eur, s potenciálom vytvorenia 3 475 nových pracovných miest a predpokladom čerpania jednotlivých foriem pomoci v celkovej výške 75,294 mil. Eur.
Materiál nemá finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti.


Materiál má informatívny charakter.


V zmysle legislatívnych pravidiel upravujúcich postup predkladania materiálu na rokovanie vlády Slovenskej republiky nebol materiál, vzhľadom na svoj charakter predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

