Predkladacia správa
Správa o plnení Národného programu prevencie obezity Slovenskej republiky za obdobie 2008 – 2010 sa predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 10 z 9. januára 2008.
Správa o  plnení Národného programu prevencie obezity Slovenskej republiky bola vypracovaná na základe podkladov a údajov poskytnutých: Ministerstvom zdravotníctva Slovenskej republiky, Ministerstvom školstva Slovenskej republiky, Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky, vyššími územnými celkami a obcami, zriaďovateľmi škôl a školských zariadení, Úradom vlády Slovenskej republiky, Ministerstvom pôdohospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky, Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky  a  regionálnych úradov verejného zdravotníctva v rokoch 2008 - 2010, ktoré sa podieľali na realizácii cieľov Národného programu prevencie obezity. 
Správa o plnení Národného programu prevencie obezity Slovenskej republiky za obdobie 2008 – 2010 sumarizuje aktivity realizované v troch častiach:
1. Spoločná oblasť
Výchova a vzdelávanie

Médiá a komunikácia

Zdravotníctvo

Socioekonomické faktory prostredia

2. Pohybová aktivita

Budovanie športovísk

Dopravná infraštruktúra

3. Výživa

Poľnohospodárska politika

Trh a marketingové stratégie

V rámci prvej kapitoly „Spoločná oblasť“ správa poukazuje na aktivity realizované za roky 2008 – 2010 v štyroch odvetviach. Aktivity boli zamerané na zavedenie systému výchovy do vzdelávania do všetkých škôl, na zvýšenie zdravotného povedomia detí a mládeže, zároveň i zdravotného povedomia občanov v produktívnom a postproduktívnom veku, na využívanie nástrojov majúcich pozitívny vplyv na zdravý spôsob života, vytvorenie zdravie podporujúcich podmienok pre zamestnancov a na monitorovanie výskytu nadváhy a obezity.

V druhej kapitole „Pohybová aktivita“ správa popisuje možnosti využívania všetkých dostupných športovísk, ktoré nie sú primárne zriadené na komerčné účely, zároveň poukazuje na možnosť zvýšenia úrovne pravidelnej pohybovej aktivity nielen pre žiakov, študentov, ale aj občanov, a to rekonštrukciou, budovaním nových športovísk za spoluúčasti štátnej správy a samosprávy.
Tretia kapitola „Výživa“, poukazuje na využitie materiálnej a finančnej podpory v rámci spoločného stravovania, na uskutočnené zmeny výberu v rámci zloženia  biologickej hodnoty stravy v zmysle zásad zdravej výživy, zároveň i na zmenu tak výživových návykov u detí a mládeže, ako i populácie v produktívnom veku.
Napĺňanie jednotlivých cieľov programu môže viesť nielen k zníženiu výskytu nadhmotnosti a obezity, ale tiež k zlepšeniu celkového zdravotného stavu obyvateľstva s poklesom výskytu najčastejších chronických neinfekčných ochorení, najmä srdcovocievnych, nádorových a metabolických ochorení.
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.
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