Predkladacia správa


V súčasnej dobe je v EÚ a energetickej politike SR stanovený program zvyšovania produkcie energie z obnoviteľných zdrojov . Hlavnými cieľmi tohto programu sú zvyšovanie energetickej bezpečnosti a nezávislosti členských krajín EÚ, diverzifikácia zdrojov energie, redukcia skleníkových plynov, zavádzanie princípov trvalo udržateľného rozvoja                  do energetickej politiky. Vláda Slovenskej republiky sa zaviazala, že vyvinie maximálne úsilie pri zvyšovaní podielu týchto zdrojov na výrobe a spotrebe elektriny. Uznesením            č. 732/2008 z 15. októbra 2008 schválila Stratégiu energetickej bezpečnosti SR a úlohou B.4. uložila ministrovi životného prostredia „vypracovať a predložiť na rokovanie vlády návrh koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR“. Strategickým cieľom úlohy je zabezpečiť zvýšenie využívania hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR pri výrobe elektrickej energie z OZE (obnoviteľné zdroje energie) v súlade s cieľmi, vytýčenými v Stratégii energetickej bezpečnosti a ďalších relevantných strategických dokumentoch EÚ a SR, pri súčasnom zohľadnení environmentálnych aspektov a princípov trvalo udržateľného rozvoja. 

Podiel výroby elektrickej energie z obnoviteľných zdrojov na jej celkovej výrobe sa v SR v súčasnosti  pohybuje na úrovni cca 16,6 %. Z toho cca 90 % pripadá na veľké vodné elektrárne (VVE). Vzhľadom na to, že lokality vhodné pre umiestňovanie veľkých vodných elektrární sú v súčasnosti už hydroenergeticky využívané, resp. v štádiu príprav a výstavby VVE, koncepcia ich ďalší rozvoj nerieši a zameriava sa len na malé vodné elektrárne (MVE).

 Stratégia energetickej bezpečnosti SR vytýčila cieľ zvýšiť výrobu elektrickej energie v MVE z 250 GWh/rok v roku 2005 na 350 GWh/rok do roku 2010. Predkladaný návrh koncepcie v súlade so Stratégiou energetickej bezpečnosti SR a ďalšími východiskovými strategickými dokumentmi vytyčuje cieľ pre ďalšie roky - zvýšiť výrobu elektrickej energie v MVE na 450 GWh/rok do roku 2015 a na 850 GWh/rok do roku 2030. 

Výhľadový cieľ do roku 2030 je vytýčený ako ambiciózny indikatívny cieľ, ktorého plnenie je podmienené splnením záväzkov SR vyplývajúcich z cieľov rámcovej smernice o vode a ochrany území Natura 2000.

Súčasný stav využívania hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR na výrobu elektrickej energie v MVE je stagnujúci. Súvisí predovšetkým s ich problematickým umiestňovaním, ktoré je okrem technických požiadaviek podmienené zohľadňovaním množstva ďalších aspektov, z ktorých najväčšou bariérou sú aspekty environmentálne. Prísne limity ochrany prírody a krajiny pôsobia likvidačne na rozvoj hydroenergetického využívania slovenských riek. Je pravdou, že budovanie nových MVE sa nezaobíde bez istých negatívnych vplyvov na životné prostredie. Tieto sa však dajú výrazne eliminovať účinnými opatreniami a kompenzáciami. Popri negatívnych vplyvoch je potrebné poukázať aj              na pozitívne vplyvy a prínosy MVE. Obzvlášť je potrebné zdôrazniť, že cieľom jednotlivých projektov, podporovaných koncepciou, je výroba čistej a lacnej elektrickej energie, ktorá sa nedá zabezpečiť iným, environmentálne prijateľnejším spôsobom. Realizáciu takýchto projektov podporuje aj Rámcová smernica o vode, Vodný plán Slovenska a ďalšie strategické dokumenty, je v súlade s princípmi trvalo udržateľného rozvoja. Využívanie hydroenergetického potenciálu na výrobu elektrickej energie je dlhodobým, globálnym opatrením na znižovanie negatívnych vplyvov na životné prostredie a zdravie.

Návrh koncepcie dokumentuje súčasný stav využívania hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR a možnosti jeho ďalšieho využitia. Predkladá databázu lokalít s technicky využiteľným hydroenergetickým potenciálom na výrobu elektrickej energie v MVE.  Analyzuje riziká a navrhuje opatrenia na elimináciu rizík nesplnenia vytýčených strategických a environmentálnych cieľov, premieta ich do zásad pre prípravu, realizáciu, posudzovanie a povoľovanie MVE a kritérií posudzovania a hodnotenia investičných zámerov a projektov. Zásady a kritériá sú zahrnuté do „Usmernenia MŽP SR pre účastníkov procesov prípravy, realizácie, posudzovania a povoľovania výstavby vodných stavieb s energetickým využitím s výkonom do 10 MW (MVE)“, nachádzajúceho sa v prílohe č. 1 koncepcie. Dodržiavaním usmernenia by sa malo zabezpečiť plnenie vytýčených strategických cieľov bez potreby legislatívnych zmien. 

Návrh koncepcie sa predkladá ako rámcový, východiskový dokument na usmernenie procesov prípravy, realizácie, posudzovania a povoľovania výstavby vodných stavieb s energetickým využitím s výkonom do 10 MW (MVE) na vodných tokoch SR. Má slúžiť potencionálnym investorom, projektantom, správcom vodných tokov, vecne a miestne príslušným orgánom štátnej správy, územnej samosprávy a ďalším dotknutým, resp. zainteresovaným subjektom pri príprave, realizácii, posudzovaní a povoľovaní MVE. 

Návrh je koncipovaný ako otvorený dokument pre potrebné aktualizácie v zmysle predkladaného návrhu uznesenia vlády SR.

Finančné nároky, vzťahujúce sa na opatrenia podporujúce zvyšovanie podielu OZE         na celkovej výrobe energie, sú riešené v iných strategických dokumentoch schválených vládou SR (Stratégia energetickej bezpečnosti SR, Stratégia vyššieho využitia obnoviteľných zdrojov energie v SR, Koncepcia energetickej efektívnosti, Akčný plán energetickej efektívnosti na roky 2008 – 2010, Národný strategický a referenčný rámec pre využitie štrukturálnych fondov). Návrh koncepcie nekladie žiadne nové nároky na štátny rozpočet, je bez organizačného a personálneho dopadu.
Návrh bol v zmysle Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov               na rokovanie vlády SR v medzirezortnom pripomienkovom konaní. Uplatnené boli tri zásadné pripomienky od jedného subjektu. Tieto boli na úrovni rezortov prerokované a rozpory boli odstránené.

