Správa 

o ukončení Koncesnej zmluvy a jej dodatku, ktorej predmetom bolo projektovanie, výstavba, financovanie, prevádzka a údržba úsekov diaľnice D1 Hričovské Podhradie - Dubná Skala

Materiál informuje o ukončení Koncesnej zmluvy a jej dodatku (ďalej len ,,Koncesná zmluva“) uzavretej medzi konzorciom Žilinská diaľnica, s. r. o. a  Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR ktorej predmetom bolo projektovanie, výstavba, financovanie, prevádzka a údržba úsekov diaľnice D1 Hričovské Podhradie Dubná Skala (ďalej len ,,3. balík“).
 Zverejnením Oznámenia o koncesii na stavebné práce v Dodatku k Úradnému vestníku Európskej únie č. 2008/S 80-108302 zo dňa 24. 04. 2008 a vo Vestníku verejného obstarávania č. 82 dňa 28. 04. 2008 pod 01931 – KOP (ďalej len „oznámenie“) vyhlásilo Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR (ďalej len ,,MDVRR SR“) ako verejný obstarávateľ verejné obstarávanie koncesie na stavebné práce, a to koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Hričovské Podhradie - Dubná Skala, projekt PPP (ďalej len „balík č. 3“).

Žiadosť o účasť vo verejnom obstarávaní podali 4 záujemcovia: 

	P. č.
	Záujemca 

	1.
	1. Vinci Concessions SA

2. Skanska infrastructure development AB

	2.
	1. HOCHTIEF PPP Solution

2. ALPINE BAU

3. FCC Construction

4. WESTERN Carpat.

	3.
	1. Bouygues Travaux Publics SA

2. Colas SA

3. Doprastav a.s.

4. Intertoll-Europe ZRt.

5. Mota-Engil. SGPS, SA

6. Váhostav-SK, a.s.

	4.
	1. STRABAG AG

2. Porr Solutions Immobilien - und Infrastrukturprojekte GmbH


Komisia na vyhodnotenie splnenia podmienok účasti zasadala 26. 08. 2008, pričom konštatovala, že podmienky účasti splnili dvaja záujemcovia a dvaja záujemcovia v dôsledku nesplnenia podmienok účasti boli z verejného obstarávania vylúčení. Verejný obstarávateľ následne vyzval dvoch záujemcov, ktorí splnili podmienky účasti vo verejnom obstarávaní na účasť na koncesnom dialógu. 

Dňa 08. 09. 2008 bola na MDVRR SR doručená žiadosť o nápravu zo strany záujemcu STRABAG AG a Porr Solutions Immobilien - und Infrastrukturprojekte GmbH (ďalej len ,,STRABAG“). Následne dňa 11. 09. 2008 komisia znovu vyhodnotila splnenie podmienok účasti a konštatovala, že záujemca dostatočne vysvetlil doklady predložené v rámci žiadosti o koncesiu na práce a bude pokračovať v procese verejného obstarávania. 

Záujemca Bouygues Travaux Publics SA, Colas SA, Doprastav a.s., Intertoll-Europe ZRt., Mota-Engil. SGPS, SA, Váhostav-SK, a.s (ďalej len ,,Bouygues“) doručil dňa 19. 09. 2008 na MDVRR SR žiadosť o nápravu, ktorú  MDVRR SR dňa 22. 09. 2008 zamietlo. Následne bola dňa 01. 10. 2008 na MDVRR SR doručená námietka voči zamietnutiu predmetnej žiadosti o nápravu zo strany Bouygues. Úradu pre verejné obstarávanie (ďalej len ,,ÚVO“) bolo doručené vyjadrenie k podanej námietke a ÚVO dňa 03. 11. 2008 doručil oznámenie o nezačatí konania o námietkach s odôvodnením, že neboli splnené všetky zákonom stanovené podmienky k začatiu konania o námietkach. 

Dňa 06. 02. 2009 oznámil záujemca STRABAG, že odstupuje z verejného obstarávania koncesie na stavebné práce, a to koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Hričovské Podhradie - Dubná Skala, projekt PPP.

Koncesný dialóg o právnych, technických a finančných aspektoch projektu prebiehal v období od 16. 12. 2008 do 29. 01. 2009. Na základe záverov z koncesného dialógu boli vypracované súťažné podklady, ktoré boli uchádzačom osobne odovzdané dňa 30. 03. 2009.  

Lehota na predkladanie ponúk bola určená do 11. 05. 2009. V ten deň sa na MDVRR SR uskutočnilo otvorenie ponúk uchádzačov, ktorí predložili svoje ponuky v lehote stanovenej na predkladanie ponúk v zložení:

	P. č.
	Uchádzač

	1.
	1. Hochtief PPP Solutions GmbH, 

       Alfredstrasse 236, D-45133 ESSEN, Nemecko

2. Alpine Bau GmbH, 

       Alte Bundesstrasse 10, A-5071 Wals bei Salzburg, Rakúsko

3. FCC Construcción S.A., 

        Balmes no 36, 08007 Barcelona, Španielsko

4. Western Carpathians Motorway Investors Company GmbH,

        Schubertring 6, 1010 Viedeň, Rakúsko




Dňa 08. 07. 2009 komisia na vyhodnotenie ponúk posúdila splnenie požiadaviek na predmet zákazky, resp. stanovenie ceny, v súlade so zákonom číslo 25/2006 o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o verejnom obstarávaní“) a s pravidlami, ktoré určil verejný obstarávateľ v oznámení a v súťažných podkladoch. Komisia konštatovala, že uchádzač č. 1 splnil požiadavky na predmet zákazky. Komisia následne vyhodnotila ponuku uchádzača č. 1 podľa kritérií na vyhodnotenie ponúk zverejnených v oznámení a v súťažných podkladoch. Kritériami na vyhodnotenie ponúk boli:    

1. Čistá súčasná hodnota (NPV) navrhovaných 




95%

 nominálnych platieb za dostupnosť 

2. Kritérium realizovateľnosti a podmienky 





  5%

navrhovaného financovania

Po vyhodnotení predloženej ponuky a v nej obsiahnutých návrhov na plnenie kritérií resp. dokumentov, ktoré bolo potrebné predložiť ku kritériu č. 2 komisia konštatovala, že uchádzač č. 1 získal spolu 95 bodov a jeho ponuka je úspešná. Na základe vyššie uvedených skutočností komisia navrhla verejnému obstarávateľovi v zmysle zákona o verejnom obstarávaní informovať uchádzača č. 1 o výsledku vyhodnotenia ponúk, resp. oznámiť uchádzačovi č. 1, že verejný obstarávateľ jeho ponuku prijíma.  

Súčasne s koncesnou zmluvou bol na rokovanie vlády SR predložený aj dodatok ku Koncesnej zmluve. Dôvodom predloženia dodatku na rokovanie vlády SR bol úmysel podporiť začatie prípravných prác.
Po nevyhnutných procesných krokoch bola dňa 22. 01. 2010 uzavretá Koncesná zmluva medzi SR zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou Žilinská diaľnica, s. r. o., v ten istý deň bol uzatvorený i Dodatok k vyššie uvedenej Koncesnej zmluve, ktorým sa umožnilo koncesionárovi začať s prípravnými prácami ešte pred finančným uzatvorením projektu. 

Dňa 01. 03 2010 začal koncesionár v súlade s dodatkom ku Koncesnej zmluve s prípravnými prácami, ktoré boli ukončené 30. 11. 2010.
Na základe dodatku ku Koncesnej zmluve sa mal projekt finančne uzatvoriť do 31. 05 2010, následne sa zmluvné strany dohodli na 31. 10. 2010 ako na neskoršom dni ku ktorému zaniká Koncesná zmluva a dodatok, ak koncesionár nesplní odkladacie podmienky. Neskôr došlo k ďalším dohodám medzi zmluvnými stranami, ktorými sa posunul termín finančného uzatvorenia projektu a to na 30. 11. 2010 a následne na 15. 12. 2010.
Na základe vyššie uvedeného Koncesná zmluva a jej dodatok v súlade s jej článkom 2.4.2, resp. článkom 5.1.2 dodatku ku Koncesnej zmluve, zanikla ku dňu 15. 12. 2010.
Už od septembra prebiehala diskusia o presmerovaní prostriedkov z európskych fondov alokovaných v rôznych operačných programoch do Operačného programu Doprava (OPD) na účely výstavby diaľnic na Slovensku. OPD je jedným z jedenástich operačných programov, ktoré v programovom období rokov 2007 až 2013 zahŕňa Národný strategický referenčný rámec Slovenskej republiky.

Eurofondy sú jedným z najlepších zdrojov financovania výstavby diaľnic. Jednou z priorít súčasného vedenia ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR, a bolo to niekoľkokrát deklarované od vymenovania vlády SR dňa 09. 07. 2010, presadzovať zvýšenie podielu financovania diaľnic z prostriedkov rozpočtu Európskej únie, teda z eurofondov. Preto sa vedenie ministerstva dopravy výstavby a regionálneho rozvoja SR už krátko po júnových parlamentných voľbách usilovalo o to, aby sa v koalícii našla politická zhoda na uvedenom zámere. Na Úrade vlády SR sa uskutočnilo niekoľko kôl rokovaní na tému realokácie eurofondov na výstavbu diaľnic na úrovni členov vlády aj expertov jednotlivých ministerstiev.
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