Predkladacia správa

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny a podáva správu o ukončení Koncesnej zmluvy a jej Dodatku, uzavretej medzi konzorciom Žilinská diaľnica, s. r. o. a  Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR ktorej predmetom bolo projektovanie, výstavba, financovanie, prevádzka a údržba úsekov diaľnice D1 Hričovské Podhradie -  Dubná Skala (ďalej len ,,Koncesná zmluva“).
V dohode uzavretej dňa 26. 11. 2010 Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR a spoločnosťou Žilinská diaľnica, s. r. o., ktorá nadobudla účinnosť dňa 29. 11. 2010, sa zmluvné strany výslovne dohodli na neskoršom dni ku ktorému zaniká v zmysle článku 5.1.2 Prvého dodatku Koncesná zmluva a  prvý Dodatok, ak Koncesionár nezíska financovanie pre Projekt a nesplní odkladacie podmienky. Zmluvné strany sa dohodli, že týmto neskorším dňom je 15. 12. 2010.

Na základe vyššie uvedeného Koncesná zmluva a jej dodatok v súlade s jej článkom 2.4.2, resp. článkom 5.1.2 dodatku ku Koncesnej zmluve, zanikla ku dňu 15. 12. 2010.

Vláda SR na základe výsledkov rokovania koaličnej rady rozhodla o uprednostnení financovania výstavby úsekov 3. balíka PPP projektov prostredníctvom eurofondov vo väzbe na čiastočné spolufinancovanie zo zdrojov štátneho rozpočtu. 

Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie z dôvodu časovej tiesne. 
