Návrh

na zmenu gestora úlohy B.1 uznesenia vlády SR č. 219 zo dňa 9. apríla 2008 k pravidlám a postupom implementácie programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce v znení uznesenia vlády SR č. 655 zo dňa 29. septembra 2010.

Uznesenie vlády SR č. 219 zo dňa 9. apríla 2008 ukladá podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny v súčinnosti s ministrom financií schvaľovať zmeny a doplnenia pravidiel a postupov implementácie programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce vrátane výnimiek v súlade s potrebami implementácie projektov. Tento dokument vyplýva z Rámcovej dohody medzi Švajčiarskou federálnou radou a vládou Slovenskej republiky o implementácii Programu švajčiarsko-           slovenskej spolupráce na zníženie hospodárskych a sociálnych rozdielov v rámci rozšírenej Európskej únie, podpísanej dňa 20. decembra 2007. 
Uznesením vlády SR č. 655 zo dňa 29. septembra 2010 sa zmenil gestor úlohy B.1 uznesenia vlády SR č. 219 z 9. apríla 2008. Uznesením vlády SR č. 655 zo dňa 29. septembra 2010 vláda SR splnomocnila podpredsedu vlády a ministra financií SR a vedúceho úradu vlády SR schvaľovať zmeny a doplnenia pravidiel a postupov implementácie programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce vrátane výnimiek v súlade s potrebami implementácie projektov.

Cieľom materiálu je zabezpečiť efektívny systém implementácie a finančného riadenia Programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce na zníženie hospodárskych a sociálnych rozdielov v rámci rozšírenej Európskej únie (Švajčiarskeho finančného mechanizmu) v súlade s platnými právnymi predpismi ES/EÚ, Slovenskej republiky, ako aj pravidlami vyplývajúcimi z medzinárodných dohôd uzavretých medzi SR a Švajčiarskou konfederáciou. 

Pravidlá a postupy implementácie Programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce sú základným predpokladom pre plynulé čerpanie finančných prostriedkov, poskytnutých Slovenskej republike Švajčiarskou konfederáciou. Národné hospodárstvo SR získa efektívnou realizáciou tohto nástroja zahraničnej finančnej pomoci priamy prínos v celkovej výške 66,866 mil. CHF. Súčasné finančné vyjadrenie hodnôt, ktoré pre SR vyplynú v rokoch
2008 – 2017, predstavuje 48,95 mil. EUR (prepočítané výmenným kurzom 1,366 CHF/EUR).
Na základe pripravovaného prechodu funkcie platobného orgánu v rámci Programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce z Ministerstva financií SR na Úrad vlády SR, Úrad vlády SR navrhuje, aby vláda SR týmto uznesením zmenila gestora úlohy uvedenej v bode B.1. uznesenia č. 219 zo dňa 9. apríla 2008 v znení uznesenia vlády SR č. 655 zo dňa 29. septembra 2010, zároveň splnomocnila vedúceho Úradu vlády SR schvaľovať zmeny a doplnenia pravidiel a postupov implementácie programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce vrátane výnimiek v súlade s potrebami implementácie projektov.

