Predkladacia správa

V zmysle § 13 ods. 1 písm. e) zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o rozpočtových pravidlách“) patria medzi štátne finančné aktíva aj pohľadávky štátu z poskytnutých návratných finančných výpomocí, úverov a pôžičiek. V súlade s § 13 ods. 6 zákona o rozpočtových pravidlách možno tieto štátne finančné aktíva znížiť len na základe rozhodnutia vlády Slovenskej republiky. Správu týchto štátnych finančných aktív vykonáva Ministerstvo financií SR.

V § 6a ods. 7 písm. d) zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov je ustanovené, že pohľadávka štátu zaniká rozhodnutím vlády Slovenskej republiky o znížení štátnych finančných aktív podľa osobitného predpisu (§ 13 zákona o rozpočtových pravidlách), ak ide o pohľadávku štátu z poskytnutých návratných finančných výpomocí, úverov a pôžičiek.
Slovenská republika poskytovala štátne záruky na bankové úvery od roku 1990 v nadväznosti na platné predpisy v príslušnom časovom období. Správcom štátnych záruk podľa § 8 ods. 2 zákona č. 386/2002 Z. z. o štátnom dlhu a štátnych zárukách a ktorým sa dopĺňa zákon                 č. 291/2002 Z.z. o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, je Ministerstvo financií SR. 
V predkladanom materiáli navrhujeme zníženie stavu štátnych finančných aktív z dôvodu nedobytnosti niektorých pohľadávok štátu, ktoré vznikli zo zrealizovaných štátnych záruk v celkovej sume 58 399 940,24 EUR (t.j. 1 759 356 599,67 Sk) pri štyroch subjektoch –              PT Žilina, a.s., Šiesta realitná spoločnosť s.r.o., ORWEL Námestovo, štátny podnik                 „v likvidácii“ a Pôdorys spoločnosť s ručením obmedzeným v konkurze, a to z dôvodu, že pri daných podnikoch došlo k zrušeniu konkurzu, resp. zrušeniu spoločností a následne k výmazu spoločností z Obchodného registra SR, čo znamená, že ďalšie vymáhanie pohľadávok voči týmto podnikom je nereálne.

Podľa bodu 3 kapitoly II.4.1 Príručky vládneho deficitu a dlhu (ESA 95) v prípade likvidácie podniku sa odpísanie dlhu (pohľadávky voči nemu) zaznamenáva ako iná zmena objemu aktív a z toho dôvodu táto skutočnosť nemá vplyv na deficit v metodike ESA 95.
Návrh materiálu bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v termíne od            2. decembra  2010 do 8. decembra 2010. Návrh materiálu bol zaslaný prostredníctvom Portálu právnych predpisov povinne pripomienkujúcim subjektom – 14 pripomienkujúcim subjektom. Do stanoveného termínu sa vyjadrilo 12 pripomienkujúcich subjektov s celkovým počtom pripomienok 28. Pripomienky nezaslali 2 pripomienkujúce subjekty a 11 pripomienkujúcich subjektov neuplatnilo pripomienky. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.
PAGE  
1

