	Hodnotenie

Summit OBSE v Astane podľa očakávania nepriniesol prelom v zásadných bezpečnostných problémoch v priestore OBSE. Neboli prekonané rozpory týkajúce sa tzv. zmrazených konfliktov, režimov kontroly zbrojenia a odzbrojenia, nástrojov na zlepšenie dodržiavania ľudských práv ani reformy OBSE. Potvrdilo sa, že ani stretnutie na najvyššej úrovni nie je dostatočným impulzom k preklenutiu dlhodobo rastúcej miery nedôvery a absencie dobrej vôle. Tento stav sa odrazil aj na neschopnosti dohodnúť sa na texte akčného plánu.

Na druhej strane sa však účastníckym štátom podarilo schváliť záverečnú deklaráciu  „Towards a Security Community“,  ktorá ponúka víziu vytvorenia spoločnej bezpečnostnej komunity v euroatlantickom a euroázijskom priestore. Samotný dokument síce neprináša výrazne nové elementy, povzbudivá však bola ochota najdôležitejších aktérov (USA, EÚ a Ruska) spraviť ústupky a kompromisy pri negociovaní výsledného textu. Rovnaký tón a vôľa prehodiť stránku a definitívne ukončiť konfrontáciu na osi Východ - Západ zaznievali aj vo väčšine vystúpení hláv štátov a vlád počas summitu. Tým astanské stretnutie nadviazalo na nedávne summity NATO a NATO - Rusko v Lisabone a stalo sa ďalším prirodzeným krokom pokračujúceho korfského procesu. Skutočnosť, že OBSE sa opäť nachádza v dôležitej fáze svojho vývoja demonštrovala pomerne vysoká účasť prezidentov a predsedov vlád  (38). 

Z pohľadu SR bol summit úspešný z dvoch dôvodov. Pod predsedníctvom SR bolo prijaté rozhodnutie o vôli začať v roku 2011 rokovania o budúcnosti režimu kontroly zbrojenia a odzbrojenia v Európe, čo možno považovať za dôležitý krok pre oživenie tohto režimu. Druhým dôležitým výsledkom pre SR je presadenie energetickej bezpečnosti do záverečného dokumentu. Problematika energetickej bezpečnosti je v záverečnej deklarácii summitu po prvýkrát v histórii OBSE. 

Aj keď členské štáty EÚ v Astane úzko a aktívne koordinovali svoje pozície, summit potvrdil výraznú nejednotnosť ich názorov najmä na mieru pragmatizmu spolupráce s Ruskom. Kým najmä Francúzsko a Nemecko presadzovali schválenie akéhokoľvek, aj bezobsažného dokumentu, ktorý by spravil hrubú čiaru za minulosťou, iní, najmä ČR, Švédsko a Holandsko presadzovali koncepciu „human rights first“. V pozadí neschválenia akčného plánu bol aj tvrdý postoj USA, ktoré podmieňovali dohodu o konkrétnych krokoch vo všetkých oblastiach zmienkou o zachovaní územnej celistvosti Gruzínska. SR vo svojich pozíciách a vystúpeniach presadzovala kompromisné riešenia, z ktorých niektoré sa napokon aj podarilo premietnuť do textu deklarácie. 

Po Astane je zrejmé, že OBSE prechádza do kvalitatívne novej fázy a najbližšie roky ukážu, či sa preukáže jej pridaná hodnota v euroatlantických bezpečnostných vzťahoch. Je zrejmé, že väčšina štátov si želá jej zachovanie a posilnenie. Na druhej strane úzke národné záujmy zatiaľ neumožnili nájsť cestu k prekonaniu základných rozporov. Aj keď akčný plán napokon nie je súčasťou schválenej deklarácie, prevažná časť z navrhovaného plánu bola predbežne dohodnutá. Vytvára to predpoklad pre rozpracovanie jednotlivých návrhov na úrovni veľvyslancov pri OBSE vo Viedni. Budúcoročné litovské predsedníctvo má tak zadefinovaný priestor na riešenie problémov, ktoré sa nepodarilo dotiahnuť v Astane do finálneho výsledku. Úspešnosť litovského predsedníctva však bude závisieť aj od schopnosti západu budovať na výsledkoch dosiahnutých v Astane a premietnuť ich do implementácie konkrétnych krokov.  

Informácia 
Záverečná deklarácia bola schválená bez akčného plánu

Hlavným výsledkom summitu je schválenie záverečnej deklarácie - „Towards a Security Community“. Dokument nadväzuje na deklaráciu schválenú pred 11-timi rokmi na summite v Istanbule, potvrdzuje existujúce princípy a záväzky a obsahuje viaceré nové výzvy a možnosti pre organizáciu. Kľúčová je pritom vízia vytvoriť spoločnú bezpečnostnú komunitu v euroatlantickom a euroázijskom priestore. Napriek veľkému úsiliu sa však nepodarilo dosiahnuť zhodu o akčnom pláne konkrétneho napĺňania tejto vízie, s čím EÚ vrátane SR vyjadrili nespokojnosť. Túto pozíciu deklarovala EÚ v interpretatívnom vyhlásení na záver summitu. Nádejné je, že prevažná časť z navrhovaného akčného plánu bola predbežne dohodnutá. Vytvára to predpoklad pre rozpracovanie jednotlivých návrhov z plánu na úrovni veľvyslancov pri OBSE vo Viedni.

Záverečná deklarácia summitu je zameraná okrem iného na:

· posilnenie energetickej bezpečnosti na pôde OBSE a zámer dohodnúť princípy správania sa účastníckych štátov v tejto oblasti (túto úlohu sa podarilo presadiť do záverečného dokumentu summitu po prvýkrát v histórii OBSE vďaka diplomatickým aktivitám SR),

· nahradenie konfrontačného tónu konštruktívnym prístupom k riešeniu bezpečnostných problémov,

· potvrdenie platnosti záväzkov OBSE bez výnimky ako aj  komplexného konceptu bezpečnosti založeného na vojensko-politickej, ekonomicko-environmentálnej a ľudskoprávnej dimenzii,

· potvrdenie univerzálnosti ľudských práv, ktorých dodržiavanie nemôže byť len otázkou vnútorných záležitostí účastníckych štátov,

· zdôraznenie významu rešpektovania ľudskej dôstojnosti jednotlivca a jeho práv ako základnej podmienky pre bezpečnosť s tým, že kritika nerešpektovania ľudských práv nesmie byť považovaná za zasahovanie do vnútorných záležitostí,

· opätovné odmietnutie konceptu sfér vplyvu a potvrdenie princípu nedeliteľnej bezpečnosti,

· posilnenie úlohy OBSE v boji proti novým/nadnárodným hrozbám ako aj zintenzívnenie spolupráce medzi OBSE a Afganistanom.

Vystúpenie prezidenta SR

Prezident SR vystúpil s prejavom, v ktorom sa zameral na úlohu, akú by mala mať OBSE pri prekonávaní deliacich čiar medzi východom a západom ako aj na celkové smerovanie organizácie. 

Za najakútnejšiu úlohu označil modernizáciu režimu kontroly zbrojenia a odzbrojenia. Podporil inštitút Vysokého komisára OBSE pre národnostné menšiny a jeho snahu o transformovanie Bolzanských odporúčaní (odporúčania o vzťahu „materských“ štátov k svojim menšinám v zahraničí) na politicky záväzný dokument. Vyzval k posilneniu aktivít OBSE v oblasti energetickej bezpečnosti. Zdôraznil tiež význam a úlohu misií OBSE priamo v konfliktných oblastiach.  

Slovenský príspevok k oživovaniu režimu kontroly zbrojenia a odzbrojenia

Medzi úspechy summitu možno zaradiť prijatie rozhodnutia o vôli začať v roku 2011 rokovania o budúcnosti režimu kontroly zbrojenia a odzbrojenia v Európe. Text bol schválený na úrovni Spoločnej konzultatívnej skupiny (SKS) Zmluvy o konvenčných ozbrojených silách v Európe. Rokovaniam predsedala SR, ktorá viedla aj neformálne konzultácie. Problematické boli najmä pozície TR, AZ, MD, RO, US a GE. Po niekoľkodňových rokovaniach sa napokon podarilo nájsť kompromisnú formuláciu a konsenzus medzi 30-timi zmluvnými štátmi SKS. 

Text sa podarilo napokon premietnuť aj do záverečnej deklarácie summitu v plnom znení, čo možno považovať za významný krok pre oživenie režimu, ktorý je v hlbokej kríze od ruského suspendovania v roku 2007. 

Energetická bezpečnosť v záverečnom dokumente summitu

Prioritou SR na summite bolo presadiť do záverečného dokumentu problematiku energetickej bezpečnosti, čo sa napriek počiatočným výhradám Ruska, Azerbajdžanu i niektorých členských štátov EÚ podarilo. Výsledkom bilaterálnych konzultácií slovenskej delegácie i vytrvalého argumentovania na pôde EÚ a Prípravného výboru OBSE bolo zahrnutie tejto témy do záverečného dokumentu. 

Summitová deklarácia vyzýva k posilneniu energetickej bezpečnosti na pôde OBSE a k dohodnutiu princípov správania sa účastníckych štátov v oblasti energetickej bezpečnosti. Takéto zadanie pre OBSE sa podarilo presadiť do záverečného dokumentu summitu po prvýkrát v histórii organizácie.

Pre OBSE tento výsledok znamená, že v roku 2011 sa bude energetickej bezpečnosti venovať zvýšená pozornosť. Počas budúcoročného litovského predsedníctva by mohli začať vo Viedni rokovania o viacerých otázkach vrátane princípov správania sa účastníckych štátov  v oblasti energetickej bezpečnosti i slovenského návrhu mechanizmu včasného varovania. 

Zmrazené konflikty

Za najväčšie sklamanie summitu možno označiť neúspešné rokovania súvisiace s pretrvávajúcimi (zmrazenými) konfliktami. Práve neúspech negociácií o texte ku konfliktom je hlavným dôvodom neschválenia akčného plánu. 

Ani šikovnými formuláciami nemožno totiž zakryť reálne hlboké rozpory medzi stranami konfliktov, ktoré pretrvávajú, alebo sa dokonca prehlbujú (napríklad v prípade Náhorného Karabachu). V tejto súvislosti pôsobili mimoriadne ostré vystúpenia najvyšších predstaviteľov Arménska a Azerbajdžanu až alarmujúco. Nič na tom nemení ani spoločné vyhlásenie Minskej skupiny o riešení konfliktu v Náhornom Karabachu, ktoré je len zopakovaním predchádzajúcich vyjadrení. V zákulisí OBSE sa hovorí, že krajiny sú opäť na pokraji rozpútania vojnového konfliktu a medzinárodné spoločenstvo by malo na tento stav operatívne a adekvátne reagovať. Optimistickejšie pôsobilo zmiernenie doterajšej konfrontačnej rétoriky medzi Ruskom a Gruzínskom v súvislosti s Južným Osetskom, keď Gruzínsko deklarovalo ochotu dodržiavať princíp nepoužitia sily pri riešení konfliktov.   
Bilaterálne stretnutia počas Summitu OBSE

Stretnutie prezidenta SR I. Gašparoviča s predsedom Predsedníctva Bosny a Hercegoviny N. Radmanovičom

V diskusii sa partneri zamerali predovšetkým na integračné úsilie Bosny a Hercegoviny vstúpiť do EÚ. Prezident SR na margo obáv zo spomalenia rozširovania únie o nové štáty uistil partnera, že záujem SR podporovať vstup Bosny a Hercegoviny do EÚ sa nijako neznížil. Ivan Gašparovič zdôraznil, že aj napriek hospodárskej kríze a s tým spojenými problémami eurozóny, je EÚ otvoreným spoločenstvom a s jej rozširovaním o nových členov sa ráta. Obaja predstavitelia konštatovali, že integrácia štátov Západného Balkánu do EÚ a stabilita tohto regiónu je prioritou zahraničnej politiky EÚ.

Stretnutie ministra ZV SR M. Dzurindu s ministrom ZV Kazachstanu K. Saudabajevom

Minister ZV SR ocenil profesionálny prístup K. Saudabajeva ako predsedajúceho OBSE počas ročného kazašského predsedníctva. Partneri konštatovali, že prioritou vzájomných vzťahov zostáva ekonomická spolupráca. Podľa M. Dzurindu by impulzom pre posilnenie vzájomných vzťahov bolo otvorenie ZÚ Kazachstanu v SR. Minister ZV SR pozval kazašského partnera na návštevu SR, ktorý pozvanie opätoval. 

Stretnutie ministra ZV SR M. Dzurindu s ministrom ZV Egypta A. A. Gheitom


	Hlavnou témou stretnutia bola kauza Adama Azaba. Minister ZV SR požiadal egyptskú stranu o zintenzívnenie pátrania po maloletom slovenskom občanovi, ktorého egyptský otec pred dvoma rokmi uniesol počas dovolenky v Káhire. Egyptský minister uviedol, že urobia všetko čo je v ich silách, aby dieťa vrátili matke tak, ako o tom rozhodol egyptský súd. Zároveň informoval o sérii opatrení, ktoré v tomto smere vyvíja Egypt a aj o preklasifikovaní pôvodne rodinného, občiansko-právneho sporu na trestoprávnu kauzu. Minister ZV SR uviedol, že slovenská strana vníma úsilie egyptskej strany, ale ocenila by aj jeho výsledky. Obaja politici sa dohodli na ďalších krokoch s cieľom úspešného uzavretia tejto kauzy.    



