PREDKLADACIA SPRÁVA
 Materiál „Návrh na vydanie súhlasu vlády SR so zmenou účelu použitia výdavkov kapitoly Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky z predchádzajúceho rozpočtového roka“ sa predkladá na rokovanie vlády SR ako iniciatívny materiál. 

Na rok 2010 bol schválený rozpočet výdavkov na výstavbu diaľnic a rýchlostných ciest, bez prostriedkov z EÚ a príslušného spolufinancovania zo štátneho rozpočtu, vo výške 139 414 460,00 Eur (zdroj 111 – rozpočtové prostriedky kapitoly roku 2010) a na financovanie prípravy a realizácie opráv diaľnic a rýchlostných ciest vo výške 29 874 527,00 Eur (zdroj 111 - rozpočtové prostriedky kapitoly roku 2010). Rozpočtovým opatrením MF SR č. 1 boli výdavky na výstavbu diaľnic a rýchlostných ciest zvýšené o 139 414 460,00 Eur na zdroj 1319 – rozpočtové prostriedky z roku 2009. Zároveň rozpočtovým opatrením MF SR č. 3 boli výdavky na výstavbu diaľnic a rýchlostných ciest znížené o 139 414 460,00 Eur na zdroji 111 – rozpočtové prostriedky kapitoly roku 2010. 

Bežné výdavky vrátane finančných nákladov financuje Národná diaľničná spoločnosť, a. s., (ďalej len NDS, a. s.,“) v prevažnej miere z vlastných zdrojov, t. j. z tržieb z výberu elektronického mýta, z predaja diaľničných nálepiek, z prenájmu pozemkov a ostatných zdrojov. Vzhľadom na výpadok vlastných zdrojov, NDS, a. s., nedisponuje v roku 2010 dostatočnými zdrojmi na krytie bežných nákladov a finančných výdavkov. Dôvodom sú nižšie tržby z výberu elektronického mýta v porovnaní s plánom, ktoré vznikli v dôsledku komplikácií pri nábehu elektronického mýta a pozastavenia spoplatnenia ciest I. triedy. Na druhej strane náklady súvisiace s ETC (Electronic Toll Collection – elektronický výber mýta) sa oproti plánovaným zvýšili, najmä z dôvodu postúpenia pohľadávok ETC – fleet karty. 
 Chýbajúce finančné prostriedky na financovanie bežných výdavkov vo výške                  18,4 mil. Eur navrhujeme riešiť presunom z kapitálových výdavkov na výstavbu diaľnic a rýchlostných ciest. Avšak výdavky na výstavbu diaľnic a rýchlostných ciest sú rozpočtované ako prostriedky z predchádzajúceho rozpočtového roka 2009.

Účel použitia výdavkov minulých rokov môže, na základe § 8 ods. (4) zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v znení neskorších predpisov, zmeniť len vláda SR.  Pri zmene použitia na bežné výdavky je tieto možné použiť len do konca rozpočtového roka, v ktorom bol zmenený účel použitia výdavkov, t. j. do konca roku 2010.   
Na základe uvedeného sa predkladá návrh na vydanie súhlasu vlády SR so zmenou účelu použitia kapitálových výdavkov z prostriedkov štátneho rozpočtu rozpočtového roku 2009 vo výške 18,4 mil. Eur na ich použitie na financovanie bežných výdavkov NDS, a. s.
