Predkladacia správa

Uznesením vlády SR č. 650 zo dňa 23. septembra 2009 bola na návrh ministra  financií SR uložená predsedovi Úradu pre verejné obstarávanie (ďalej len „úrad“) úloha - spracovať a predložiť na rokovanie vlády SR dvakrát ročne informáciu o výsledkoch kontrol, overovaní a auditov verejného obstarávania, týkajúceho sa čerpania finančných prostriedkov z fondov Európskej únie. 

 
Úrad na základe harmonogramu pravidelného plnenia úlohy požiadal vykonávateľov    a subjekty určené predmetným uznesením vlády SR k spolupráci a zaslanie podkladov. Nakoľko uloženie úlohy nebolo vopred prekonzultované s dotknutými subjektmi, medzi vykonávajúce a spolupracujúce subjekty podieľajúce sa na plnení úlohy neboli zaradené Úrad vlády SR ako riadiaci orgán operačného programu Informatizácia spoločnosti a Ministerstvo hospodárstva, výstavby a regionálneho rozvoja SR ako riadiaci orgán operačných programov Konkurencieschopnosť a hospodársky rast a INTERREG – IVC. Úrad požiadal listom ministra financií SR o doplnenie chýbajúcich spolupracujúcich subjektov do predmetného uznesenia vlády SR a súčasne v zmysle naplnenia predmetnej úlohy v stanovenom termíne požiadal dotknuté ústredné orgány štátnej správy o poskytnutie podkladov do správy              na základe spolupráce vyplývajúcej z kompetenčného zákona.  

Cieľom predkladaného materiálu je poskytnúť vláde SR informáciu o aktuálnom stave kontroly, overovania a auditu verejného obstarávania projektov týkajúcich sa čerpania fondov Európskej únie. K uvedenej správe je potrebné uviesť, že jednotlivé subjekty dodávajúce podklady do tejto správy vykonávajú overovanie, kontroly a spätné kontroly z odborného hľadiska na rôznych úrovniach, v niektorých operačných programoch a programoch vykonávajú overovania verejného obstarávania riadiace orgány iných členských štátov Európskej únie so sídlom v zahraničí. Preto takáto správa nikdy nebude objektívnou hodnotiacou správou, ale len všeobecným skonštatovaním a vyjadrením zisteného stavu jednotlivými subjektmi. 
         
Materiál popisuje a sumarizuje výsledky týkajúce sa overovania, kontroly a auditov verejných obstarávaní financovaných z fondov Európskej únie za obdobie od 01. 01. 2010   do 30. 06. 2010.  
