Predkladacia  správa

„Návrh na zrušenie vybraných úloh uložených ministrovi hospodárstva  
z uznesení vlády Slovenskej republiky“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR v súvislosti s plnením úlohy B.3 uznesenia vlády SR č. 737 z 27. októbra 2010 k návrhu Plánu legislatívnych úloh vlády SR na IV. štvrťrok 2010.

V materiáli je zahrnutý návrh na zrušenie úlohy z mesiaca november z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2009, schváleného uznesením vlády SR č. 17/2009. Ide o  návrh zákona o výbušninách, pyrotechnických výrobkoch a munícii, ktorého predloženie na rokovanie vlády SR bolo napokon uznesením vlády SR č. 672/2010 posunuté na 30. júna 2011. 

Dôvodom na zrušenie predmetnej úlohy je, že Ministerstvo hospodárstva SR navrhlo predloženie dotknutého návrhu zákona, v súlade s odporúčaním sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády SR (list č. 37711/2010/SVL zo 7. októbra  2010),  do Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011.

 Druhý návrh na zrušenie sa týka úlohy č. 1 z mesiaca marec z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2010, schváleného uznesením vlády SR č. 932/2009. Ide o návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 274/1993 Z. z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany spotrebiteľa v znení neskorších predpisov. 
Termín predloženia tohto návrhu zákona na rokovanie vlády SR bol pôvodne určený na marec 2010 a po schválení žiadosti o odklad termínu, na november 2010. Dôvodom na zrušenie predmetnej úlohy je, že Ministerstvo hospodárstva SR navrhlo predloženie dotknutého návrhu zákona  do Plánu legislatívnych úloh vlády SR na IV. štvrťrok 2010.

Súčasťou predloženého materiálu je aj návrh na zrušenie úlohy č. 4 za rezort MH SR
z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na IV. štvrťrok 2010, schváleného uznesením vlády 
č. 737/2010. Ide o návrh zákona o bezpečnosti výrobkov a  o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorého predloženie navrhlo Ministerstvo hospodárstva SR zaradiť do Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011.

Namiesto uvedeného návrhu zákona Ministerstvo hospodárstva SR predloží do konca roka 2010, ako iniciatívny materiál mimo Plánu legislatívnych úloh vlády SR na IV. štvrťrok 2010, návrh zákona o ochrane spotrebiteľov pri uzavieraní zmlúv o časovo vymedzenom užívaní ubytovacích zariadení, o dlhodobom dovolenkovom produkte, ich ďalšom predaji a výmene a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorým zabezpečuje transpozíciu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2008/122/ES zo 14. januára 2009 o ochrane spotrebiteľov, pokiaľ ide o určité aspekty zmlúv o časovo vymedzenom užívaní ubytovacích zariadení, o dlhodobom dovolenkovom produkte, o ďalšom predaji a o výmene (text s významom pre EHP). Lehota na prebratie smernice uplynie februárom 2011.

Návrhy na zrušenie predkladá Ministerstvo hospodárstva SR v súlade s čl. 6 ods. 2 písm. d) smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR ..., z dôvodu duplicít, ktoré vznikli zaradením uvedených návrhov zákonov do Plánu legislatívnych úloh vlády SR na IV. štvrťrok 2010 a Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011, keďže už predtým bolo ich predloženie na rokovanie vlády SR schválené inými uzneseniami vlády SR.


Predložený materiál obsahuje základné údaje o úlohách, t. j. číslo a znenie uznesenia vlády SR, z ktorého úloha vyplynula, informáciu o predkladateľovi, číslo a  znenie úlohy navrhovanej na zrušenie, informáciu o gestorovi, termín splnenia úloh a odôvodnenie jednotlivých návrhov na zrušenie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Všetky relevantné pripomienky boli do návrhu zapracované a materiál  na rokovanie vlády Ministerstvo hospodárstva SR predkladá bez rozporu.  

