Informácia 

o plnení úloh Národného realizačného plánu Štokholmského dohovoru o perzistentných organických látkach (POPs) za roky 2008 a 2009
I. Úvod

Národný realizačný plán Štokholmského dohovoru o perzistentných organických látkach (ďalej len „NRP SR“) bol vypracovaný v rámci plnenia záväzkov Slovenskej republiky (ďalej len „SR“) ako zmluvnej strany Štokholmského dohovoru o perzistentných organických látkach (tzv. „POPs“) (ďalej len „Štokholmský dohovor“). Štokholmský dohovor bol prijatý v roku 2001 ako medzinárodný nástroj na riešenie problémov súvisiacich s POPs a účinnosť nadobudol v roku 2004. Tento dohovor zaväzuje signatárov prijať opatrenia týkajúce sa zákazu výroby POPs, postupného obmedzovania používania POPs až zákazu ich používania, ako aj súvisiaceho monitoringu, reportingu a výmeny informácií.

NRP SR bol vypracovaný ako základný koncepčný dokument na zabezpečenie plnenia záväzkov vyplývajúcich pre SR z tohto dohovoru a obsahuje ciele týkajúce sa POPs-manažmentu, ako aj opatrenia na dosiahnutie týchto cieľov, ktoré sú formulované v rámci jednotlivých aktivít. Pri príprave NRP SR sa vychádzalo z odporúčanej štruktúry sekretariátu Štokholmského dohovoru a Európskej komisie, v nadväznosti na nariadenie (ES) č. 850/2004 o POPs, ktoré vydala EÚ ako signatár Štokholmského dohovoru. Zároveň sa vychádzalo z podkladov pripravených v rámci projektu Globálneho fondu životného prostredia (Global Environmental Facility – GEF), ktorý bol zameraný na počiatočnú pomoc pre SR pri plnení záväzkov vyplývajúcich zo Štokholmského dohovoru a ktorý bol riešený v rokoch 2002 – 2004.

V rámci NRP SR sú v nadväznosti na odporúčanú a schválenú štruktúru tohto dokumentu rozpracované nasledovné aktivity: eliminácia neúmyselnej produkcie a používania POPs, vyradenie a zneškodnenie zariadení s obsahom polychlórovaných bifenylov (PCB) (tzv. „PCB zariadení“), vylúčenie dovozu a vývozu POPs, vylúčenie z výroby a substitúcia nových chemických látok, vykazujúcich charakteristiky POPs, hodnotenie a kontrola používania nových chemických látok, špecifikácia výnimky (v prípade potreby), zníženie celkového množstva únikov POPs z neúmyselnej produkcie, identifikácia a environmentálne vhodný manažment zásob POPs, používaných prípravkov a odpadov s obsahom POPs, identifikácia a dekontaminácia kontaminovaných území, informovanie, vzdelávanie a zvyšovanie environmentálneho povedomia verejnosti, výskum, vývoj, monitoring, výmena informácií a zapájanie zainteresovaných, finančná a technická pomoc, reporting, hodnotenie účinnosti Štokholmského dohovoru a dopĺňanie zoznamov o ďalšie chemické látky do príloh Štokholmského dohovoru.
Vypracovanie NRP SR bolo zabezpečené Ministerstvom životného prostredia SR a vládou SR bol tento dokument schválený uznesením vlády SR č. 415 z 10. 5. 2006.

Informácia o plnení úloh NRP SR za roky 2006 a 2007 bola predmetom rokovania vlády SR dňa 17. 6. 2009. Informácia o plnení úloh NRP SR za rok 2008 a 2009 je vypracovaná v súlade s Plánom hlavných úloh MŽP SR na rok 2010.
Dôvodom predkladania priebežných informácií na rokovanie vlády SR je skutočnosť, že problematika POPs-manažmentu má prierezový charakter a týka sa širokej škály oblastí spadajúcich do pôsobnosti viacerých rezortov vo väzbe na problémy, ako sú POPs pesticídy, POPs odpady,  PCB zariadenia, neúmyselne vznikajúce POPs, ako sú dioxíny a furány, znečistené územia týmito látkami, podávanie správ, výmena informácií, zvyšovanie informovanosti verejnosti, inštitucionálne a legislatívne opatrenia, výskum a vývoj. 

Medzi priority SR v oblasti tzv. „POPs-manažmentu“ patrí kapacitné dobudovanie inštitúcií zapojených do POPs-manažmentu, zneškodnenie PCB  a odpadov s obsahom PCB, zneškodnenie starých zásob tzv. „prestarnutých POPs pesticídov“ environmentálne vhodným spôsobom, dekontaminácia území kontaminovaných POPs, ako napr. dekontaminácia sedimentov s obsahom PCB z vodných recipientov a okolitej pôdy ako dôsledku výroby PCB v bývalom Chemko, n. p., Strážske, zvyšovanie environmentálneho povedomia verejnosti,  podpora výskumu a vývoja v oblasti POPs-manažmentu.

II. Skutkový stav plnenia úloh NRP SR v roku 2008 a v roku 2009

 Na základe vykonanej analýzy plnenia úloh NRP SR plánovaných v rámci zabezpečovania implementácie Štokholmského dohovoru možno konštatovať ich plnenie.  Úlohy NRP SR s termínom ich realizácie v roku 2006 až 2009 sa plnili v rámci finančných prostriedkov určených na zabezpečenie výkonov z bežných výdavkov kapitol štátneho rozpočtu zainteresovaných rezortov. 

Splnené boli úlohy z  oblasti zabezpečenia spolupráce zainteresovaných inštitúcií a zapojenia expertov z dotknutých oblastí do aktivít rôznych pracovných skupín v oblasti POPs-manažmentu, ktoré sa priebežne ustanovujú v rámci EÚ alebo sú organizované priamo sekretariátom Štokholmského dohovoru. 

Priebežne sa zabezpečujú úlohy z oblasti relevantného monitoringu, reportingu a prípravy hodnotenia účinnosti Štokholmského dohovoru. Plnenie týchto úloh sa zabezpečuje v úzkej súčinnosti s inštitúciami EÚ, vo väzbe na relevantné právne predpisy EÚ a na Implementačný plán Európskej komisie na realizáciu Štokholmského dohovoru. Vzhľadom na to, že aj EÚ je signatárom Štokholmského dohovoru a ako zmluvná strana tohto dohovoru taktiež zabezpečuje plnenie záväzkov vyplývajúcich zo Štokholmského dohovoru pre EÚ. Podrobnejšie je skutkový stav plnenia konkrétnych úloh uvedený v rámci nasledovného odpočtu realizácie jednotlivých aktivít NRP SR.
Aktivity zamerané na elimináciu neúmyselnej produkcie a  používania POPs a na zníženie celkového množstva únikov z neúmyselnej produkcie tzv. „un-POPs“ sa zabezpečujú  s cieľom aktualizovať Akčný plán na identifikáciu, charakterizáciu a riešenie uvoľňovania taxatívne uvedených un-POPs, ktorými sú dioxíny a furány (PCDD/PCDF), hexachlórbenzén (HCB), polychlórované bifenyly (PCB), polycyklické aromatické uhlovodíky (PAU) a pentachlórbenzén (PeCB).
 Vo väzbe na možnosti financovania z Kohézneho fondu v nadväznosti na nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde bolo zabezpečené zaradenie tejto problematiky medzi oprávnené aktivity na čerpanie podporných finančných prostriedkov Európskej únie z operačného programu Životné prostredie v rámci prioritnej osi č. 4 Odpadové hospodárstvo.

Zároveň bolo, v rámci vymedzenia skupiny oprávnených žiadateľov, umožnené zapojenie subjektov územnej samosprávy vrátane vyšších územných celkov a obcí, ako aj nimi zriadených rozpočtových alebo príspevkových organizácií, práve z dôvodu zabezpečiť zapojenie čo najširšieho okruhu subjektov do riešenia problémov v rámci POPs-manažmentu vzhľadom na rôzne špecifické problémy v rôznych regiónoch Slovenska.

Je daná možnosť požiadať o nenávratný finančný príspevok na riešenie konkrétnych projektov s touto problematikou na základe výzvy číslo OPŽP-PO4.

Aktivity zamerané na vyradenie a zneškodnenie PCB zariadení sa zabezpečujú v rámci existujúcich zariadení na zneškodňovanie PCB v rámci základného režimu pre nakladanie s nebezpečnými odpadmi podľa relevantných ustanovení zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o odpadoch“) a súvisiacich právnych predpisov. V súčasnosti je aktuálne zabezpečenie zneškodnenia na území SR:


1.  spaľovaním - spoločnosť FECUPRAL, s. r. o., Prešov,
2.  nespaľovacou metódou - spoločnosť DEKONTA, s. r. o., Kuchyňa.

Ciele pre nakladanie s PCB vrátane odpadov s obsahom PCB a kontaminovaných zariadení, sú nasledovné:
- podľa Štokholmského dohovoru, príloha A, II. časť bod (a) a (e):
· do konca roka 2028 zabezpečiť environmentálne prijateľné nakladanie s odpadom kvapalín a zariadení kontaminovaných PCB s obsahom viac ako 0,005 % PCB,
· do konca roka 2025 zabezpečiť identifikáciu, označenie a zneškodnenie zariadení obsahujúcich:

·  viac ako 10 percent PCB a s objemom väčším ako 5 litrov,

·  viac ako 0,05 percenta PCB a s objemom väčším ako 5 litrov,

·  viac ako 0,005 percenta PCB a s objemom väčším ako 0,05 litra,

- podľa článku 3 smernice Rady č. 96/59/ES o zneškodňovaní PCB:

do konca roka 2010  zabezpečiť, aby kontaminované zariadenia s obsahom väčším ako 5 dm³ PCB boli dekontaminované alebo zneškodnené.

V roku 2009 bol v Slovenskej republike riešený projekt Prechodného fondu UIBF č. 2006/018-175.06.01/11 s názvom „Vypracovanie stratégie inventarizácie, nakladania a zneškodňovanie malých zariadení s obsahom PCB v Slovenskej republike“. Cieľom tohto projektu bolo zavŕšiť legislatívne podmienky pre plnenie povinností SR, vyplývajúce z európskej legislatívy, t. j. smernice Rady č. 96/59/ES o zneškodňovaní polychlórovaných bifenylov a polychlórovaných terfenylov (PCB/PCT) a medzinárodných dohovorov, a v podmienkach SR tak zabezpečiť celkové zlepšenie ochrany životného prostredia a kvality života obyvateľstva.

Neoddeliteľnou súčasťou tohto projektu bolo aj zabezpečenie informovanosti verejnosti o možnostiach zberu a zneškodňovania malých zariadení s obsahom PCB, ktoré sa realizovalo vypracovaním „Usmernenia pre držiteľov malých zariadení obsahujúcich PCB“, ktoré bolo v októbri 2009 schválené ministrom životného prostredia a následne vydané vo Vestníku Ministerstva životného prostredia SR.
 V rámci technickej pomoci GEF pri implementácii Štokholmského dohovoru  v SR, ako aj pri implementácii relevantných právnych predpisov EÚ sa pripravuje projekt s názvom “Odstránenie bariér, ktoré sťažujú osvojenie a efektívnu implementáciu dostupných nespaľovacích technológií na deštrukciu POPs a demonštrácia životaschopnosti týchto metód” (tzv. „Demonštračný projekt nespaľovacích technológií PCB na Slovensku“). Príprava projektu súvisí s procesom odstraňovania negatívnych dosahov výroby PCB v období rokov 1959 – 1984 v bývalom podniku Chemko, n. p., Strážske. 

 Cieľom predmetného projektu je dodávka nespaľovacieho zariadenia na zneškodnenie chlórovaných znečisťujúcich látok, menovite PCB a chlórovaných pesticídov v SR. Prehľad základných údajov je nasledovný: čas trvania projektu 6 rokov, pôvodne plánované zneškodnenie PCB – odpadov v množstve cca  2500 t, implementačnou agentúrou  je UNDP a výkonnou agentúrou je UNIDO. Základný rozpočet finančných prostriedkov je cca 20 mil. USD, z toho 10 mil. USD je príspevok GEF a ďalších 10 mil. USD  je príspevok partnerov projektu: UNIDO, UNDP, MVO, MŽP SR, Konzorcium súkromného sektora a Konzorcium verejného sektora. V roku 2009 sa z iniciatívy ministerstva výrazným spôsobom zintenzívnili rokovania zúčastnených strán projektu s cieľom modifikovať nastavené parametre projektu tak, aby zodpovedali reálnej situácii s PCB na území SR pri zachovaní základných cieľov projektu. Niekoľkomesačné rokovania, najmä s dodávateľom technológie spoločnosťou Kinectrics Inc. a budúcim slovenským prevádzkovateľom firmou Dekonta, s. r. o., vyústili do úprav dodávanej technológie, ktoré zodpovedajú charakteru a množstvu PCB odpadov.
Aktivity zamerané na vylúčenie dovozu a vývozu POPs sa zabezpečujú v rámci implementácie Rotterdamského dohovoru o  udeľovaní predbežného súhlasu po predchádzajúcom ohlásení pre niektoré nebezpečné chemikálie a zmesi na ochranu rastlín v medzinárodnom obchode, nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 689/2008 zo 17. 6. 008 o vývoze a dovoze nebezpečných chemikálií (implementujúce  Rotterdamský dohovor), ktorým bolo nahradené nariadenie (ES) č. 304/2003 o vývoze a dovoze nebezpečných chemikálií, chemického zákona [zákon č. 67/2010 Z. z. o podmienkach uvedenia chemických látok a chemických zmesí na trh  a o zmene a doplnení niektorých zákonov (chemický zákon)] a zákona č. 217/2003 Z. z. o podmienkach uvedenia biocídnych výrobkov na trh a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Slovensko sa aktívne zapája aj do procesu OSN na zabezpečenie synergie medzi  Štokholmským dohovorom, Bazilejským dohovorom a Rotterdamským dohovorom. V tejto oblasti bola zabezpečená aj nominácia národného experta do ad hoc spoločnej pracovnej skupiny (AHJWG) na zlepšenie spolupráce a  koordinácie medzi týmito tromi dohovormi, ako aj účasť na zasadnutí tejto pracovnej skupiny.

Diskusie a rokovania o synergii  týchto troch dohovorov prebiehajú na základe rozhodnutia riadiaceho výboru UNEP z roku 2002 a 2005 a na základe rozhodnutia z 2. zasadnutia Konferencie zmluvných strán Štokholmského dohovoru č. SC-2/15. Základom snahy o takúto synergiu je potreba zlepšiť spoluprácu medzi sekretariátmi predmetných dohovorov a dosiahnuť ekonomické úspory. Spoločné pozície za Európsku úniu k tejto problematike sa pripravujú na pracovnej skupine Rady pre medzinárodné environmentálne záležitosti. 
 
Ďalšie aktivity na zlepšenie spolupráce a  koordinácie medzi Bazilejským dohovorom, Rotterdamským dohovorom  a  Štokholmským dohovorom budú zamerané na koordinované využívanie regionálnych centier, prípravu mechanizmu na kontrolu súladu s týmito dohovormi, výmenu informácií medzi technickými a vedeckými panelmi a relevantný  finančný manažment a všeobecné právne služby.
Aktivity zamerané na prevenciu pred výrobou a používaním nových chemických látok vykazujúcich charakteristiky POPs, hodnotenie a kontrolu používania nových chemických látok a dopĺňanie zoznamov o ďalšie chemické látky do príloh Štokholmského dohovoru sa zabezpečujú v súčinnosti s aktivitami podľa chemického zákona vo väzbe na nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1907/2006  o registrácii, hodnotení, autorizácii a obmedzovaní chemických látok (REACH)  a o zriadení Európskej chemickej agentúry, o zmene a doplnení smernice 1999/45/ES a o zrušení nariadenia Rady /EHS) č. 793/93 a nariadenia Komisie (ES) č. 1488/94, smernice Rady 76/769/EHS a smerníc Komisie 91/155/EHS, 93/67/EHS a 2000/21/ES.
Slovensko sa zapája aj do priebežných aktivít vo väzbe na prácu Posudzovacieho výboru pre POPs (tzv. „POPs Review Committee“ – „POP RC“). V tejto oblasti bola zabezpečená aj nominácia siedmich národných expertov  do databázy (the roster of experts) na potrebné konzultácie v tejto oblasti, ako aj účasť na zasadnutiach tohto výboru, ktoré sa konali v dňoch 13. – 17. 10. 2008 a v dňoch 12. – 16. 10. 2009 v Ženeve vo Švajčiarsku so zameraním na tzv. „nové-POPs“: chlórdekon, hexabrómodifenyl (HBB), lindan, pentabrómdifenyl éter (penta-BDE), perfluóroktan sulfonát (PFOS), oktabrómdifenyléter (octa-BDE), pentachlórbenzén (peCB), chlórované parafíny s krátkym reťazcom (SCCPs) a hexachlórcyklohexán (HCH).

Aktivity zamerané na environmentálne vhodný manažment zásob používaných prípravkov a odpadov sa zabezpečujú v rámci režimu chemického zákona, zákona o odpadoch, zákona č. 193/2005 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti v znení neskorších predpisov a zákona č. 127/2006 Z. z. o perzistentných organických látkach a o zmene a doplnení zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Zároveň sa pripravuje podporné financovanie projektov zameraných na zneškodnenie odpadov s obsahom POPs z Kohézneho fondu, v nadväznosti na nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde, v rámci operačného programu Životné prostredie, prioritná os č. 4 Odpadové hospodárstvo.
Aktivity zamerané na identifikáciu a rekultiváciu kontaminovaných území sa zabezpečujú v rámci režimu novely zákona č. 569/2007 Z. z. o geologických prácach (geologický zákon) v znení neskorších predpisov, s účinnosťou od 1. novembra 2009, do ktorého bola zapracovaná problematika environmentálnych záťaží. Tento zákon v súčasnosti predstavuje legislatívny rámec pre riešenie problematiky environmentálnych záťaží, predovšetkým s ohľadom na čerpanie finančných prostriedkov z európskych fondov. V rámci riešenia geologickej úlohy „Systematická identifikácia environmentálnych záťaží Slovenskej republiky“, ktorej riešiteľom bola SAŽP Banská Bystrica, bolo identifikovaných 1819 environmentálnych záťaží. Okolo 1200 z nich predstavuje závažné nebezpečenstvo pre zdravie človeka a životné prostredie. Uznesením vlády SR č. 153 zo dňa 03. marca 2010 bol schválený Štátny program sanácie environmentálnych záťaží na roky 2010 – 2015, ktorý prostredníctvom cieľov a jednotlivých aktivít rozdelených do krátkodobých, strednodobých a dlhodobých časových horizontov definuje ďalší postup prác v oblasti riešenia environmentálnych záťaží vrátane odhadu ich finančnej náročnosti. Zároveň sa pripravuje podporné financovanie z Kohézneho fondu, v nadväznosti na nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde, v rámci operačného programu Životné prostredie, prioritná os č. 4 Odpadové hospodárstvo, operačný cieľ č. 4.4., ktorý je zameraný na riešenie problematiky environmentálnych záťaží vrátane ich odstraňovania.
Aktivity zamerané na informovanie, vzdelávanie a zvyšovanie environmentálneho povedomia verejnosti  sa zabezpečujú v rámci spolupráce s Ministerstvom školstva SR pri príprave tém, ktoré by sa mali zahrnúť do nových učebných osnov vo väzbe na Koncepciu environmentálnej výchovy a vzdelávania, ktorá je v gescii Ministerstva životného prostredia SR. 
Aktivity zamerané na výskum, vývoj a monitoring  v oblasti POPs-manažmentu sa zabezpečujú v rámci existujúcich aktivít podpory vedy a  techniky spadajúcich do kompetencií Ministerstva školstva SR. Koordinácia jednotlivých aktivít je v úzkej súčinnosti so 7. rámcovým programom, ktorý je hlavným nástrojom Európskej únie na podporu vedy a výskumu a ktorý bude pokrývať aj oblasti relevantné pre POPs, ktoré by umožnili podporu projektov preverujúcich medzi iným dlhotrvajúci vplyv expozície POPs na zdravie ľudí pri relevantných koncentráciách v životnom prostredí, osobitne v zraniteľných skupinách, ako sú deti. V prípade zabezpečenia podporných finančných prostriedkov zo 7. rámcového programu ide o prijatie finančnej pomoci priamo z Európskej únie. V rámci stanovených finančných vzťahov s Európskou úniou sa oznamuje ministerstvu financií v lehote do 30 dní od prijatia tejto finančnej podpory, výška prijatej finančnej pomoci a účel, na ktorý bola finančná pomoc poskytnutá, v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Slovensko sa zapája aj do procesu prípravy Globálneho  monitorovacieho plánu (GMP). V tejto oblasti bola zabezpečená aj nominácia národného experta do osobitnej pracovnej skupiny, ako aj účasť na pracovnom rokovaní tejto skupiny, ktoré sa konalo v dňoch 15. –  18. 10. 2007 v Prahe v Českej republike so zameraním na GMP pre krajiny strednej a východnej Európy (CEE) v spojitosti s prípravou hodnotenia účinnosti Štokholmského dohovoru.
Aktivity zamerané na výmenu informácií a  zapájanie zainteresovaných  sa zabezpečujú prostredníctvom Slovenskej agentúry životného prostredia (SAŽP), kde bol zriadený národný kontaktný bod,  zameraný na spoluprácu  so sekretariátom Štokholmského dohovoru a s inštitúciami Európskej únie. Následne bola zriadená internetová stránka v rámci hlavnej internetovej stránky SAŽP so zameraním na problematiku POPs manažmentu http://www.sazp.sk/public/index/go.php?id=1466
Zároveň bola vytvorená databáza kontaktných osôb zodpovedných za poskytovanie údajov za oblasť POPs-manažmentu. Na základe ich spolupráce bol spracovaný základný dokument „Postup zabezpečenia plnenia reportingových povinností  za oblasť POPs, vyplývajúcich z členstva Slovenskej republiky v Európskej únii a ratifikácie Štokholmského dohovoru o POPs“. Tento dokument je taktiež uverejnený na internetovej stránke SAŽP na adrese http://www.sazp.sk/public/index/go.php?id=1468
Aktivity zamerané na finančnú a technickú pomoc sa zabezpečujú nasledovne.
V rokoch 2008 a 2009 sa s cieľom podporiť splnenie úloh NRP SR s termínom ich realizácie do roku 2010 a zabezpečiť aj plnenie priebežných úloh s termínom realizácie v časovom horizonte po roku 2010 s výhľadom do roku 2025, vo väzbe na časť II. prílohy A Štokholmského dohovoru, pripravovalo podporné financovanie z Kohézneho fondu, vo väzbe na skupiny oprávnených aktivít jednotlivých prioritných osí operačného programu Životné prostredie (Integrovaná ochrana a racionálne využívanie vôd, Ochrana ovzdušia a minimalizácia nepriaznivých vplyvov zmeny klímy a Odpadové hospodárstvo), ako aj z iných operačných programov Národného strategického referenčného rámca (NSRR) a taktiež  z programu LIFE+, cieľ Inovácie vo väzbe na Akčný plán pre environmentálne technológie ETAP. 

Aktivity zamerané na reporting a hodnotenie účinnosti sa priebežne zabezpečujú v súlade s požiadavkami sekretariátu Štokholmského dohovoru v nadväznosti na rozhodnutia zo zasadnutí konferencie zmluvných strán tohto dohovoru a v súlade s požiadavkami EK vo väzbe na nariadenie (ES) č. 850/2004 o POPs. Splnenie reportingovej povinnosti na sekretariát Štokholmského dohovoru bolo zabezpečené v rokoch 2008 a 2009 prostredníctvom SAŽP elektronickou formou v stanovených termínoch, keďže sekretariát Štokholmského dohovoru preferuje tento spôsob zasielania reportingu. Splnenie reportingovej povinnosti na Európsku komisiu bolo zabezpečené listami SAŽP na Stále zastúpenie SR pri EÚ v Bruseli, číslo CZ: 1550/2008 z 20. 05. 2008 a listom číslo CZ: 1765/2009 z 26. 05. 2009.

III. Záver 

Z vykonanej analýzy skutkového stavu v oblasti plnenia jednotlivých úloh v rámci realizácie aktivít NRP SR stanovených na zabezpečenie plnenia záväzkov Štokholmského dohovoru, aktuálnych pre SR vyplýva, že realizácia jednotlivých aktivít sa priebežne zabezpečuje a že úlohy, ktoré bolo možné splniť v rámci bežných výdavkov štátneho rozpočtu z kapitoly MŽP SR v roku 2008 a 2009 boli plnené. Ide o úlohy z oblasti implementácie relevantnej legislatívy a z oblasti súčinnosti zainteresovaných národných inštitúcií vrátane zapojenia národných expertov z dotknutých oblastí do koordinačných aktivít pracovných skupín v oblasti POPs-manažmentu, ktoré sa priebežne ustanovujú v rámci inštitúcií Európskej únie alebo priamo sekretariátom Štokholmského dohovoru.

Základom úspešného zabezpečovania plnenia jednotlivých úloh v rámci implementácie Štokholmského dohovoru je ustanovenie národného kontaktného bodu na Slovenskej agentúre životného prostredia za účelom zabezpečiť výmenu informácií podľa Štokholmského dohovoru. 
Úlohy stanovené na rok 2008 a 2009, ktorých plnenie je aktuálne aj v súčasnosti, sú z oblasti prípravy relevantného monitoringu, reportingu a hodnotenia účinnosti Štokholmského dohovoru. Ide o úlohy, ktorých riešenie si vyžaduje spoluprácu odborníkov aj z iných rezortov, z oblasti verejného, súkromného a mimovládneho sektora. Vzhľadom na to, že tieto úlohy majú väzbu na koordinačné aktivity sekretariátu Štokholmského dohovoru, zabezpečujú sa v úzkej súčinnosti s inštitúciami Európskej únie vo väzbe na Implementačný plán Európskej komisie na realizáciu Štokholmského dohovoru, vzhľadom na to, že aj Európska únia je signatárom Štokholmského dohovoru a ako zmluvná strana tohto dohovoru taktiež zabezpečuje plnenie záväzkov vyplývajúcich zo Štokholmského dohovoru. Ide o aktivity, ktoré vzhľadom na globálny a prierezový charakter problematiky POPs-manažmentu majú dlhodobý charakter a vyžadujú si zabezpečenie relevantných finančných prostriedkov. Podporné financovanie jednotlivých aktivít zo štátneho rozpočtu a z relevantných fondov Európskej únie je v súčasnosti možné zabezpečiť v nadväznosti na nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde, vo väzbe na Národný strategický referenčný rámec 2007 – 2013, ktorý je základným dokumentom na podporné financovanie z prostriedkov Európskej únie.
Keďže cieľom Štokholmského dohovoru z dlhodobého hľadiska je ochrana zdravia ľudí a životného prostredia pred negatívnymi účinkami POPs, je dlhší časový horizont na realizáciu jednotlivých opatrení  a koordináciu viacerých aktivít opodstatnený.
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