Predkladacia správa
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády  Slovenskej republiky č. 354/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na vodu určenú na ľudskú spotrebu a kontrolu kvality vody určenej na ľudskú spotrebu sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010.
Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 354/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na vodu určenú na ľudskú spotrebu a kontrolu kvality vody určenej na ľudskú spotrebu určuje pre zisťovanie vybraných parametrov kvality pitnej vody striktne používanie konkrétnych vyšetrovacích laboratórnych metód. Smernica rady 98/83/ES o kvalite vody určenej na ľudskú spotrebu pripúšťa v laboratórnej praxi aj využitie iných metód, ak takéto metódy poskytujú rovnako spoľahlivé výsledky ako predpísaná štandardná metóda.  Alternatívne metódy na vyšetrenie určitých vybraných ukazovateľov kvality pitnej vody sú už v súčasnej dobe v Slovenskej republike otestované a schválené normotvornými orgánmi a používajú sa v praxi laboratórií. Aktuálny stav neumožňuje na Slovensku aplikovanie vyšetrovacích metód, využívaných v štátoch EÚ, čo je z hľadiska porovnateľnosti výsledkov vyšetrení pitnej vody v európskom kontexte neprijateľné. Prax tiež ukázala, že je nevyhnutné upraviť a precizovať niektoré ustanovenia nariadenia vlády z dôvodu zjednoznačnenia ich výkladu a upraviť limitné hodnoty niektorých ukazovateľov kvality pitnej vody na základe posledných poznatkov z výskumu ich zdravotných účinkov. 
Do návrhu nariadenia vlády bolo potrebné v súlade s požiadavkou  Európskej komisie zo dňa 1. júla 2010  doplniť aj niektoré neprebrané ustanovenia zo smernice Rady 98/83/ES o kvalite vody určenej na ľudskú spotrebu, ktoré rozširujú rozsah pôvodného návrhu novely nariadenia vlády. Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády  Slovenskej republiky č. 354/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na vodu určenú na ľudskú spotrebu a kontrolu kvality vody určenej na ľudskú spotrebu uvedené nedostatky odstraňuje.  

            Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na verejné financie, nebude mať ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.

            Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Jeho vyhodnotenie je súčasťou predloženého materiálu. 
           Návrh nariadenia vlády prerokovala  Legislatívna rady vlády  Slovenskej  republiky dňa 30. novembra 2010. Jej pripomienky sú do návrhu nariadenia vlády zapracované.

           Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.
