I n f o r m á c i a
z kontroly plnenia úloh z uznesení vlády SR, dodržiavania Smernice a Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR, kontroly plnenia Legislatívnych úloh vlády SR v III. štvrťroku 2010 a kontroly plnenia prijatých opatrení na odstránenie nedostatkov zistených predchádzajúcimi kontrolami
Kontrola bola vykonaná v súlade s ustanovením  § 9 ods. 3 zákona NR SR č. 10/1996      Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov, plánovaná v  zmysle bodu 5. časti A. Zamerania kontrolnej činnosti Úradu vlády Slovenskej republiky na rok 2010, schváleného uznesením vlády SR č. 23 z 13.01.2010. 
Kontrolu vykonali zamestnanci Úradu vlády Slovenskej republiky, sekcie kontroly a boja proti korupcii, odboru kontroly výkonu štátnej správy v Ministerstve hospodárstva  Slovenskej republiky (ďalej len „MH SR“) a v Ministerstve pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky (ďalej len MPRV SR) v  období  od  21.10.2010 do 12.11.2010.
Predmetom kontroly bolo zistiť stav kontrolovaných skutočností a ich súlad so všeobecne záväznými právnymi predpismi, internými predpismi a s uzneseniami vlády Slovenskej republiky.  
Z úrovne Úradu vlády SR v súlade s programom sa kontrola zamerala na vecné, obsahové a časové plnenie úloh:

1. 
Z uznesení vlády SR splatných v III. štvrťroku 2010  

2.
Plnenie Legislatívnych úloh vlády SR v III. štvrťroku 2010 

3. 
Dodržiavanie Smernice a Metodického pokynu na prípravu a  predkladanie materiálov     na rokovanie vlády SR, z úloh v bodoch 1. a 2.
4.
Plnenie opatrení na odstránenie nedostatkov z kontrol vykonaných v roku 2009                  a v I. polroku 2010.
Vzhľadom na výsledky kontroly v  MH SR a v MPRV SR bol vypracovaný protokol o výsledku kontroly.
1. 
Plnenie úloh z uznesení vlády SR splatných v III. štvrťroku 2010 z vecného, obsahového a časového hľadiska

Podkladom ku kontrole boli odpočty plnenia týchto úloh a doplňujúce doklady predložené ministerstvami na vyžiadanie kontrolnému orgánu.

MH SR

V uzneseniach  prijatých od 01.01.1995 do 30.09.2010  vláda SR uložila ministrovi splniť v kontrolovanom období 20 úloh. Vykonanou kontrolou výberovým spôsobom u 10 úloh neboli zistené nedostatky. 
MPRV SR
V uzneseniach prijatých od 01.01.1995 do 31.09.2010  vláda SR uložila ministrovi  splniť v kontrolovanom období 14  úloh. Vykonanou kontrolou bolo zistené, že  ministerstvo splnilo 11 úloh  v termíne, dve úlohy splnilo oneskorene a termín plnenia úlohy B.1. uznesenia    vlády SR č. 375 z 9. júna 2010 bol so súhlasom predsedníčky vlády SR zmenený                    na 31.03.2011. 
2.
Plnenie Legislatívnych úloh vlády SR v  III. štvrťroku 2010 z vecného, obsahového a časového hľadiska


Plán Legislatívnych úloh vlády SR na rok 2010 bol schválený uznesením vlády SR  č. 932        zo 16.12.2009. Uznesenie ukladá členom vlády a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR „priebežne zabezpečiť plnenie úloh vyplývajúcich z Plánu legislatívnych úloh vlády SR  na rok 2010“.  
Plán Legislatívnych úloh vlády SR (ďalej len „PLÚ“) schválený  predmetným uznesením vlády SR ukladal úlohy do 30.06.2010. V čase výkonu kontroly PLÚ na nové funkčné obdobie, t.z. aj na III. štvrťrok 2010, nebol ešte schválený. 
MH  SR


Vzhľadom k vyššie uvedenej skutočnosti ministerstvo nemalo uložené žiadne legislatívne úlohy pre III. štvrťrok 2010. Rozhodnutím predsedu vlády SR zo  07.05.2010 však došlo k zmene, na žiadosť ministerstva úlohy splatnej v II. štvrťroku 2010  určil nový termín   splnenia - v III. štvrťroku 2010.

Minister hospodárstva SR listom č. 642/2010-1000 z 21.04.2010 požiadal predsedu    vlády SR o súhlas s odkladom termínu predloženia „Návrhu zákona o položkách s dvojakým použitím“ na rokovanie vlády až v druhom polroku 2010.  Predseda vlády SR s odkladom súhlasil listom č. 7128/2010/SVL OVP zo  07.05.2010, určil nový termín predloženia návrhu predmetného zákona na rokovanie vlády SR do 31.08.2010.


Úloha bola splnená oneskorene, t.j. po termíne odsúhlasenom predsedom vlády SR. 

MPRV SR

Ministerstvo  v  III. štvrťroku 2010 nemalo uložené žiadne legislatívne úlohy z dôvodu uvedeného v úvode tohto bodu.
3. 
Dodržiavanie Smernice a  Metodického pokynu na prípravu a  predkladanie materiálov  na rokovanie vlády SR

 MH SR

Ku kontrole dodržiavania Smernice a  Metodického pokynu na prípravu a  predkladanie materiálov  na rokovanie vlády SR bola vybraná legislatívna úloha „Návrh  zákona o položkách s dvojakým použitím“ s termínom splnenia do 31.08.2010. 

Materiál bol spracovaný v rozsahu a štruktúre podľa čl. 2, časti 2.1. ods. 2 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády.

Kontrolou z predložených dokladov k plneniu predmetnej úlohy bolo zistené, že „Návrh zákona o položkách s dvojakým použitím“ ministerstvo predložilo predsedníčke vlády SR      a  zároveň ju požiadalo o zaradenie tohto návrhu na rokovanie vlády listom č. 298/2010-1000-HV dňa 05.10.2010, t.z. v uloženom termíne, ale  ani v kontrolovanom období                        (k 30.09.2010) ministerstvo úlohu nesplnilo. Vzhľadom k  vývoju stavu v plnení úlohy bolo ministerstvo povinné písomne požiadať predsedu vlády SR opäť o odklad termínu plnenia úlohy, čo však ministerstvo nevykonalo. Týmto porušilo čl. 3 Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky (schválená uznesením vlády SR č. 512 z 13.06.2001) v znení zmien a doplnení, cit.: „Ak predkladateľ nemôže predložiť materiál na rokovanie vlády v určenom termíne, je povinný pred jeho uplynutím písomne požiadať predsedu vlády o odklad termínu predloženia materiálu a navrhnúť náhradný termín“, koniec citácie. 
MPRV SR

Kontrolou uvedenou v bode 1. materiálu nebolo zistené nedodržanie Smernice                   a  Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR 
4.
Plnenie opatrení na odstránenie nedostatkov z kontrol vykonaných v roku 2009                       a v I. polroku 2010

 MH  SR
      V kontrolovanom období Úrad vlády SR, odbor kontroly výkonu štátnej správy vykonal v ministerstve nasledovné kontroly: 
1) 
V dňoch 04.03.2009-23.03.2009 vykonal Kontrolu plnenia Legislatívnych úloh vlády SR, kontrolu plnenia úloh z uznesení vlády SR splatných v IV. štvrťroku 2008                  a kontrolu plnenia prijatých opatrení na odstránenie zistených nedostatkov. Vykonanou kontrolou boli zistené nedostatky, na základe ktorých bol vyhotovený Protokol o výsledku kontroly. V zmysle bodu 1. Zápisnice o prerokovaní protokolu z 31.03.2009 prijalo ministerstvo v stanovenom termíne tri opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov a ich príčin, ktoré zaslalo Úradu vlády SR (ďalej len „orgán kontroly“) listom z 28.04.2009.
 
Kontrolou plnenia prijatých opatrení bolo zistené, že dve opatrenia ministerstvo splnilo,  nasledovné opatrenie nesplnilo:
„Zabezpečiť dodržiavanie Smernice na prípravu a  predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky schválenej uznesením vlády SR č. 512 z 13. júna 2001 a to najmä čl. 2 ods. 4 uvedenej Smernice: Ak sa materiál týka pôsobnosti Rady hospodárskeho partnerstva a sociálneho partnerstva SR, je potrebné ho prerokovať v tomto orgáne v dostatočnom časovom predstihu; jej stanovisko sa uvedie v predkladanom materiáli  a  čl. 3: Ak predkladateľ nemôže predložiť materiál na rokovanie vlády v určenom termíne, je povinný pred jeho uplynutím písomne požiadať predsedu vlády o odklad termínu predloženia materiálu a navrhnúť náhradný termín“.

Plnenie:

Ku kontrole plnenia opatrenia ministerstvo predložilo Záznam č. 12 /2009 z porady vedenia Ministerstva hospodárstva SR uskutočnenej dňa 21.05.2009, podpísaný úradujúcim ministrom (ďalej len „Záznam“), ako doklad o splnení opatrenia. V rámci bodu 1. porady Informácia o plnení úloh (informácia vzatá poradou vedenia na vedomie) bolo vedenie ministerstva o.i. informované o výsledkoch kontroly, ktorá zistila nedodržanie Smernice      na prípravu a  predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky, ustanovenie čl. 2 ods. 4 a čl. 3 (ďalej len „Smernica“). Minister k prezentovanému zisteniu zdôraznil, že za dodržiavanie termínov predkladania materiálov a  dodržiavanie Smernice sú zodpovední príslušní generálni riaditelia sekcií, resp. riaditelia odborov a oddelení v priamej riadiacej pôsobnosti ministra, štátnych tajomníkov a vedúceho služobného úradu. Hoci predložený Záznam dokumentuje, že zisteným nedostatkom sa vedenie ministerstva zaoberalo, aktuálne kontrolné zistenie – nedodržanie ustanovenia čl. 3 Smernice ( popísané   v časti IV. protokolu) však poukazuje, že takýto spôsob plnenia opatrenia - zabezpečenie dodržania Smernice bol nedostatočný, opatrenie splnené nebolo.
2)
V dňoch 01.03.2010 - 15.03.2010 vykonal Kontrolu plnenia Programového vyhlásenia vlády SR za kontrolované obdobie rok 2006 - 2009 a rok 2010 – úlohy splatné v čase výkonu kontroly. Kontrolou neboli zistené nedostatky,  bol preto vyhotovený Záznam o kontrole. 

MPRV SR 

V kontrolovanom období Úrad vlády SR, odbor kontroly výkonu štátnej správy vykonal v ministerstve nasledovné kontroly: 
1)
V dňoch 04.11.2009 – 09.11.2009 vykonal Kontrolu plnenia úlohy z uznesenia vlády SR č. 634 z 9. septembra 2009. Vykonanou kontrolou boli zistené nedostatky, na základe ktorých bol vyhotovený Protokol o výsledku kontroly. V zmysle bodu 1 Zápisnice o prerokovaní protokolu o výsledku kontroly (ďalej len „Zápisnica“) zo dňa 01.12.2009 ministerstvo prijalo nasledovné opatrenie a zaslalo ho Úradu vlády SR v lehote  listom dňa 23.12.2009:  

„Pripraviť, zdôvodniť a predložiť na rokovanie vlády SR návrh na zrušenie úlohy B.1. z uznesenia vlády SR č. 634 z 9. septembra 2009, z dôvodu, že ciele na dosiahnutie ktorých bolo prijaté predmetné uznesenie možno plniť aj bez zostavenia a zápisu  registrov obnovenej evidencie pozemkov v  k. ú. Bertotovce a v k. ú. Svinia“. 
Plnenie:

Kontrolou plnenia opatrenia bolo zistené, že uznesením vlády SR č. 156 z 03.03.2010 k návrhu na zrušenie úlohy B.1. z uznesenia vlády SR. č. 634 09.09.2009, uloženej ministrovi pôdohospodárstva  a predsedovi Úradu geodézie, kartografie a katastra SR vláda zrušila     časť B. uznesenia vlády SR č. 634 z 09.09.2009. 

Ministerstvo opatrenie splnilo, nepredložilo však orgánu kontroly písomnú správu o splnení opatrenia prijatého na odstránenie zisteného nedostatku. Túto povinnosť ukladá kontrolovanému subjektu zákon č. 10/1996 Z.z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov  v § 12 ods. 5 písm. b), cit.:  „Predložiť orgánu kontroly písomnú správu o splnení opatrení prijatých na odstránenie zistených nedostatkov a o vyvodení dôsledkov voči zamestnancom zodpovedným za tieto nedostatky“ koniec citácie.
2)
V dňoch od 02.02.2010 - 17.02.2010 vykonal Kontrolu plnenia Programového vyhlásenia vlády SR za obdobie roku 2006 až 2009 a v roku 2010 úlohy splatné v čase výkonu kontroly.  Kontrolou neboli zistené nedostatky, bol preto vyhotovený Záznam o kontrole. 

Záver

Vykonanou kontrolou plnenia úloh z uznesení vlády SR, dodržiavania Smernice a Metodického pokynu, plnenia Legislatívnych úloh vlády SR v  III. štvrťroku 2010 a kontrolou plnenia prijatých opatrení na odstránenie nedostatkov zistených predchádzajúcimi kontrolami  bolo zistené:

-  
v MH SR 
- 
porušenie   interného predpisu – Smernice, 

- 
nesplnenie prijatého opatrenia z kontroly vykonanej v predchádzajúcom              období, 
- 
v MPRV SR 
- porušenie zákona č. 10/1996 Z.z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov. 
V Bratislave   24.11.2010
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