Návrh na zmenu účelu použitia prostriedkov kapitoly Ministerstva hospodárstva SR
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR v súlade s programovým vyhlásením vlády SR, ktorým sa vláda SR zaviazala podporovať regióny s vysokou mierou nezamestnanosti, a v záujme urýchliť vytváranie nových pracovných miest.

Na Ministerstvo hospodárstva SR predložili viacerí investori, ktorým bola schválená investičná pomoc, žiadosť o prefinacovanie investičných nákladov pôvodne plánovaných na rok 2011 už v roku 2010. Celková suma požadovaná investormi predstavuje 7 500 000 Eur.
Svoje žiadosti odôvodňujú tým, že  v dôsledku dopadov finančnej a hospodárskej krízy je časovo náročné zabezpečenie predpokladaného zdrojového krytia cudzími zdrojmi (t.j. bankovými úvermi). Táto skutočnosť môže mať za následok rozhodnutie investorov, že svoj investičný zámer nie sú schopní realizovať.
Vytvorením možnosti čerpať investičnú pomoc v roku 2010 sa negatívne dopady finančnej krízy jednoznačne zmiernia a zároveň dôjde k skráteniu doby tvorby nových pracovných miest, ktoré sú priamo viazané na realizovanie investície.
Nakoľko v rozpočte Ministerstva hospodárstva SR na rok 2010 nie je dostatok zdrojov na uvedený účel v prvku 07K 04 03 Podpora rozvoja strategických investícií - Investičné stimuly, navrhujeme nasledovnú zmenu účelu použitia prostriedkov v rámci rozpočtu kapitoly:
1) Zmenu použitia 1 330 000  Eur pôvodne určených na Program vyššieho využitia biomasy a slnečnej energie v domácnostiach (prvok 07K 01 13 Program vyššieho využívania biomasy a slnečnej energie v domácnostiach) v prospech kapitálových výdavkov prvku 07K 04 03 Podpora rozvoja strategických investícií Investičné stimuly;
Dotácia na kotly na biomasu a solárne systémy sa poskytuje na základe písomnej žiadosti podanej žiadateľom (fyzické osoby, právnické osoby, správcovia bytových domov), a to po ukončení inštalácie slnečných kolektorov alebo po ukončení inštalácie kotla na biomasu len na tie inštalácie, ktoré boli ukončené po 20. apríli 2009, najneskôr však do pol roka po inštalácii resp. uvedenia zariadenia do prevádzky.    
V roku 2010 odborná komisia na posudzovanie žiadostí o poskytnutie dotácie schválila finančné prostriedky (dotáciu) vo výške 2 576 830,96 €, pričom ešte nie sú všetky vyplatené žiadateľom (budú sa vyplácať v I. štvrťroku 2011,) a zároveň predpokladá do konca roku schválenie dotácií vo výške 820 000 €. S realizáciou opatrenia sa bude pokračovať aj v roku 2011.
Vzhľadom na doterajšie čerpanie dotácií je predpokladaná úspora v rámci toho opatrenia 1 330 000 Eur.

2) Vyčlenenie prostriedkov v rámci kapitoly Ministerstva  hospodárstva SR v sume 1 240 000 € na Podporu rozvoja strategických investícií Investičné stimuly pôvodne vyčlenených na iný účel pri súčasnom nezvýšení limitu výdavkov kapitoly:
Prvok 07K 02 08 Podpora MSP prostredníctvom siete inkubátorov a metódy Research based spin off

Úspora v rámci tohto prvku predstavuje 240 000 Eur z upraveného rozpočtu na rok 2010. Pod nižšie čerpanie prostriedkov v rámci programu sa podpísala najmä skutočnosť, že do programu nebolo možné vzhľadom na platné podmienky zaradiť podnikateľské inkubátory, ktoré vykazovali zisk (príspevok sa poskytol len na vykrytie straty) a zadefinované obmedzené obdobie súvisiace s existenciou podnikateľského inkubátora.

Prvok 07K 02 05 Poradenstvo a vzdelávanie pre MSP.
Úspora v rámci tohto prvku predstavuje 1 000 000 Eur z upraveného rozpočtu na rok 2010. Nižšie čerpanie bolo spôsobené oddialeným začiatkom jeho realizácie vzhľadom na zdĺhavý schvaľovací proces týkajúci sa odsúhlasenia podmienok a zaregistrovania Schémy Poradenstva a vzdelávania pre MSP. Úspora je vykázaná vzhľadom na aktuálnu absorpčnú schopnosť tohto programu.

Materiál je vypracovaný v zmysle § 8 ods. 4 a  § 19 ods. 1 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
