Predkladacia správa

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR v súlade s programovým vyhlásením vlády SR, ktorým sa vláda SR zaviazala podporovať regióny s vysokou mierou nezamestnanosti, a v záujme urýchliť vytváranie nových pracovných miest.

Na Ministerstvo hospodárstva SR predložili viacerí investori, ktorým bola schválená investičná pomoc, vzhľadom na negatívne dopady finančnej krízy žiadosť o prefinacovanie investičných nákladov pôvodne plánovaných na rok 2011 už v roku 2010. Celková suma požadovaná investormi predstavuje 7 500 000 Eur.
Vytvorením možnosti čerpať investičnú pomoc v roku 2010 sa negatívne dopady finančnej krízy jednoznačne zmiernia a zároveň dôjde k skráteniu doby tvorby nových pracovných miest, ktoré sú priamo viazané na realizovanie investície.
Nakoľko v rozpočte Ministerstva hospodárstva SR na rok 2010 nie je dostatok zdrojov na uvedený účel, a naopak v iných prvkoch programovej štruktúry sa vykazuje úspora prostriedkov, Ministerstvo hospodárstva SR žiada o zmenu účelu použitia prostriedkov v rámci rozpočtu kapitoly a o vyčlenenie prostriedkov v rámci kapitoly ministerstva pri súčasnom nezvýšení limitu výdavkov kapitoly.
Materiál bol v rámci medzirezortného pripomienkového konania prerokovaný len s Ministerstvom financií SR vzhľadom na jeho charakter a časovú tieseň. Pripomienky Ministerstva financií SR sú v materiáli zapracované.
