„Možno sprístupniť“
PREDKLADACIA  SPRÁVA
Návrh na vymenovanie člena Dozornej komisie Slovenskej televízie vládou Slovenskej republiky sa predkladá na základe zákona č. 16/2004 Z. z. o Slovenskej televízii v znení neskorších predpisov.


Podľa § 16 ods. 1 zákona č. 16/2004 Z. z. vláda Slovenskej republiky vymenuje jedného člena Dozornej komisie Slovenskej televízie. 
Uznesením vlády  č. 170 z 10. 3. 2010 bol za člena Dozornej komisie Slovenskej televízie vymenovaný Ing. Miroslav Galamboš, ktorý sa ku dňu 1. 12. 2010 členstva v Dozornej komisii vzdal.


Navrhovaný kandidát JUDr. Branislav Jablonka, PhD. spĺňa zákonom stanovené podmienky na vymenovanie za člena Dozornej komisie Slovenskej televízie a súhlasí so svojou kandidatúrou.
Na základe zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a s prihliadnutím na ochranu osobných údajov podľa zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov, navrhujem osobné údaje uvedené v životopise nesprístupňovať.

Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.
