






Príloha č.1

P R O T O K O L 

z X. zasadnutia Medzivládnej slovensko-ukrajinskej komisie 

pre národnostné menšiny, školstvo a kultúru

 

 

 

I.    

 

Dňa 28. septembra 2010 sa v Bratislave (Slovenská republika) uskutočnilo X. zasadnutie Medzivládnej slovensko-ukrajinskej komisie  pre národnostné menšiny, školstvo a kultúru (ďalej len komisia). 

  

Slovenskú delegáciu viedol Vasil Grivna, generálny riaditeľ Sekcie verejnej diplomacie a služieb občanom Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky (predseda slovenskej časti komisie). Ukrajinskú delegáciu viedol Jurij Petrovič Boguckij, predseda štátneho výboru Ukrajiny pre národnosti a náboženstvá (predseda ukrajinskej časti komisie).

 

Zoznam účastníkov zasadnutia komisie sa nachádza v prílohe tohto protokolu (príloha č. 1).

 

II.
 

Slovenská a ukrajinská časť komisie si vymenili informácie o štátnej politike v oblasti zabezpečenia práv osôb patriacich k národnostným menšinám a dvojstrannej spolupráci v oblasti vzdelávania a kultúry. 

 

Strany konštatovali, že mnohoúrovňový, intenzívny slovensko-ukrajinský politický dialóg prebieha s patričnou pozornosťou, venovanou otázkam školstva a kultúry národnostných menšín.

 

Strany sa dohodli, že v súlade s platnou legislatívou oboch krajín budú naďalej vynakladať úsilie na vytvorenie patričných podmienok pre zachovanie jazykovej, kultúrnej a náboženskej identity každej osoby, ktorá patrí k ukrajinskej národnostnej menšine v Slovenskej republike a slovenskej národnostnej menšine na Ukrajine.
 

III.

Všeobecné ustanovenia
 

Strany sa navzájom informovali o plnení úloh, ktoré vyplývajú z protokolu IX. zasadnutia komisie a konštatovali, že väčšina úloh bola splnená. Prehľad plnenia predmetných úloh každou zo strán je súčasťou tohto protokolu (prílohy č. 2 a č. 3).
 

Strany podporili ďalší rozvoj spolupráce medzi orgánmi štátnej správy, samosprávy, občianskymi združeniami, ďalšími inštitúciami Slovenska a Ukrajiny v oblasti kultúry, školstva a zabezpečenia práv osôb patriacich k národnostným menšinám.

 

IV.

Školstvo, veda

 

Strany podporia zabezpečenie práv príslušníkov ukrajinskej národnostnej menšiny v Slovenskej republike a slovenskej národnostnej menšiny na Ukrajine na získanie vzdelania v materinskom jazyku na základe legislatívy strán a v súlade s potrebami národnostných menšín.

 

Ukrajinská strana bude naďalej podporovať zlepšenie vyučovaco-materiálnej základne špecializovanej všeobecnovzdelávacej školy І. - ІІІ. stupňa č. 21 v Užhorode so slovenským a ukrajinským vyučovacím jazykom a prehĺbeným vyučovaním cudzích jazykov, a slovenská strana zlepšenie materiálnej základne prešovskej Spojenej školy T. Ševčenka s ukrajinským vyučovacím jazykom. 

 

Strany budú podporovať vyučovanie slovenského a ukrajinského jazyka ako vyučovacieho predmetu na miestach kompaktného osídlenia Slovákmi na Ukrajine a Ukrajincami na Slovensku.

 

Slovenská strana bude podporovať rozšírenie siete škôl s ukrajinským vyučovacím jazykom v súlade s potrebami ukrajinskej národnostnej menšiny na Slovensku a ukrajinská strana bude podporovať rozšírenie siete škôl s vyučovacím jazykom slovenským v súlade s potrebami slovenskej národnostnej menšiny na Ukrajine. 

 

Strany budú zabezpečovať plnenie ustanovení platného Programu spolupráce medzi Ministerstvom školstva Slovenskej republiky a Ministerstvom školstva a vedy Ukrajiny. 

 

Strany budú podporovať ďalšie fungovanie Katedry slovenskej filológie Užhorodskej národnej univerzity a Katedry ukrajinskej filológie Prešovskej univerzity. 
 

Ukrajinská strana bude podporovať činnosť Celoukrajinského vedecko-metodického centra slovakistiky na Užhorodskej národnej univerzite, slovenská strana bude podporovať otvorenie Centra ukrajinistiky na Prešovskej univerzite.  
 

Strany budú podporovať rozpracovanie spoločných vedeckých projektov v odvetviach, o ktoré majú vzájomný záujem.

 

V.

Kultúra, informácie

Ukrajinská strana bude podporovať rozvoj kulturologickej a kultúrno-umeleckej činnosti spoločenských organizácií Slovákov Ukrajiny, napomáhať zavŕšenie prác na otvorení Centra slovenskej kultúry v Užhorode a bude všestranne podporovať jeho činnosť.

Slovenská strana bude podporovať rozvoj kulturologickej a kultúrno-umeleckej činnosti spoločenských organizácií Ukrajincov Slovenska, poskytovať všestrannú podporu otvoreniu a rozvinutiu činnosti Centra ukrajinskej kultúry v Prešove. 

 

Strany budú podporovať plnenie Plánu spolupráce v oblasti kultúry medzi Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky a Ministerstvom kultúry a cestovného ruchu Ukrajiny na roky 2008 - 2012.

 

Strany budú podporovať účasť umeleckých kolektívov z Ukrajiny na podujatiach, ktoré uskutočňuje ukrajinská komunita v SR a umeleckých kolektívov zo Slovenska na podujatiach, ktoré uskutočňujú slovenské národnostno-kultúrne organizácie na Ukrajine.

 

Strany budú naďalej podporovať vzájomnú účasť umeleckých kolektívov, interpretov, organizáciu výstav diel výtvarného, fotografického, dekoratívno-úžitkového a ľudového umenia na umeleckých slávnostiach, festivaloch, ďalších kultúrno-umeleckých podujatiach, ktoré sa konajú v Slovenskej republike a na Ukrajine.

 

Slovenská strana bude podporovať vybavovanie víz bez prekážok vrátane viacnásobných pre umelecké kolektívy, vedcov a osvetových pracovníkov Ukrajiny.

 

Slovenská strana bude podporovať prípravu predstavení v ukrajinskom jazyku v repertoári Divadla A. Duchnoviča v Prešove. 

 

Strany budú podporovať rozšírenie spolupráce v mediálnej oblasti.

 

Strany budú podporovať poskytovanie pomoci printovým médiám, ktoré sú vydávané v ukrajinskom jazyku v Slovenskej republike a v slovenskom jazyku na Ukrajine.

 

Strany budú podporovať prípravu a vydanie slovensko-ukrajinského a ukrajinsko-slovenského slovníka. 
 

Strany podporia uzatvorenie dohody o dvojstrannej spolupráci medzi Zakarpatskou oblastnou štátnou televíznou a rozhlasovou spoločnosťou (OŠTRS) a Slovenskou televíziou.

 

Strany budú podporovať realizáciu vzájomných stáží pracovníkov Spojenej redakcie programov v slovenskom jazyku Zakarpatskej OŠTRS a Slovenského rozhlasu. 

 

Strany posúdia možnosť rozšíriť zloženie ukrajinskej redakcie Slovenského rozhlasu a slovenskej redakcie Zakarpatskej OŠTRS. 

 

Slovenská strana podporí vytvorenie ukrajinského spravodajského pracoviska  Slovenského rozhlasu po otvorení Centra ukrajinskej kultúry v Prešove.

Slovenská strana bude naďalej podporovať zvýšenie kvality obsahu, počtu vysielacích hodín programov v ukrajinskom jazyku, ako aj zlepšenie kvality príjmu signálu programov ukrajinskej redakcie Slovenského rozhlasu.   

 

Slovenská strana podporí ďalšie fungovanie Múzea ukrajinskej kultúry vo Svidníku ako jedinej a nedeliteľnej zbierky pamiatok ukrajinskej materiálnej kultúry obyvateľov východného Slovenska.

 

Strany budú podporovať nerušenú prácu ukrajinských a slovenských bádateľov v archívoch oboch krajín v súlade s platnou legislatívou.

 

VI.

Záverečné ustanovenia
 

Komisia predloží tento protokol na posúdenie vláde Slovenskej republiky a Kabinetu ministrov Ukrajiny s cieľom zabezpečiť realizáciu jeho ustanovení.

 

Strany budú podporovať a realizovať všetky potrebné opatrenia pre zabezpečenie efektívnej realizácie ustanovení tohto protokolu. Strany sa budú navzájom informovať o plnení určených úloh a budú realizovať pravidelnú výmenu ďalších aktuálnych informácií.
 

Strany konštatujú, že zasadnutie komisie prebiehalo v pracovnej a konštruktívnej atmosfére. Strany schválili činnosť komisie za uplynulé obdobie. 
 

Strany sa dohodli, že ХI. zasadnutie komisie sa bude konať na území Ukrajiny v roku 2011. Miesto a termín zasadnutia budú upresnené diplomatickou cestou.

Bratislava  28. septembra 2010

 

Predseda slovenskej časti komisie     
       Predseda ukrajinskej časti komisie  
