Predkladacia správa

Listom zo 17. októbra 2007 Krajská prokuratúra v Trenčíne predložila Ministerstvu financií Slovenskej republiky, ktoré voči nej plní funkciu zriaďovateľa podľa § 8c ods. 3 písm. c) zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o správe majetku štátu“), žiadosť o rozhodnutie sporu o správu majetku štátu k nehnuteľnostiam, ktoré sa nachádzajú v kat. území Trenčín, obec Trenčín a sú vedené v registri „C“ katastra nehnuteľností Správou katastra Trenčín na liste vlastníctva č. 1757 v celosti ako stavba – budova Okresného súdu súp. č. 708 situovaná na pozemku parc. č. 556/2, pozemok parc. č. 556/1 zastavané plochy a nádvoria o výmere 1209 m2, pozemok parc. č. 556/2 zastavané plochy a nádvoria o výmere 1566 m2, pozemok parc. č. 556/3 zastavané plochy a nádvoria o výmere 405 m2 a pozemok parc. č. 556/5 zastavané plochy a nádvoria o výmere 204 m2, vrátane nebytových priestorov (garáží), vo vlastníctve Slovenskej republiky, správe Okresného súdu v Trenčíne, a to z dôvodu existencie dôvodných pochybností o oprávnenosti výkonu výlučnej správy Okresným súdom v Trenčíne. 

Majetok štátu je vždy v správe niektorého správcu. Spor o tom, ktorý správca je oprávnený alebo povinný majetok štátu spravovať, je sporom o správu majetku štátu (ďalej len „spor o správu“). Účastníkom sporu o správu je ten správca, ktorý má predmetný majetok v správe, ako aj správca, ktorý tvrdí, že by mal byť správcom tohto majetku štátu.

O spore podľa § 7 zákona o správe majetku štátu rozhoduje zriaďovateľ účastníkov sporu. Ak účastníci sporu nemajú spoločného zriaďovateľa, rozhodujú ich zriaďovatelia po dohode. Ak nedôjde k dohode medzi zriaďovateľmi, rozhoduje o spore vláda Slovenskej republiky. Na rozhodnutie sa nevzťahujú všeobecné predpisy o správnom konaní. Návrh na rozhodnutie sporu predkladá vláde Slovenskej republiky Ministerstvo financií Slovenskej republiky. Rozhodnutie o spore musí obsahovať najmä označenie predmetu sporu, určenie správcu majetku štátu alebo veľkosti jeho podielu alebo povinnosti prednostne previesť podiel a odôvodnenie rozhodnutia.

K vzniknutému sporu o správu sa na základe výzvy Ministerstva financií Slovenskej republiky vyjadrilo Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky vo funkcii zriaďovateľa Okresného súdu v Trenčíne. Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky nesúhlasí so zriadením spoločnej správy. Generálna prokuratúra Slovenskej republiky ako nadriadený orgán Krajskej prokuratúry v Trenčíne naďalej trvá na rozhodnutí sporu o správu. 

Keďže medzi zriaďovateľmi nedošlo k dohode, právomoc rozhodnúť o tomto spore o správu je podľa § 7 ods. 7 zákona o správe majetku štátu daná výlučne vláde Slovenskej republiky na návrh Ministerstva financií Slovenskej republiky.


Predmetný spor o správu bol predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Vláda Slovenskej republiky na 156. rokovaní dňa 03. 06. 2009 prerušila rokovanie o predloženom materiáli.


Ministerstvo financií Slovenskej republiky listom z 29. júla 2010 oslovilo ministerku spravodlivosti Slovenskej republiky a listom z 28. júla 2010 generálneho prokurátora Slovenskej republiky so žiadosťou o oznámenie, či spor o správu dotknutého majetku štátu naďalej trvá. 


Z obsahu ich listov vyplynulo, že neprišlo k dohode zúčastnených strán, a preto je potrebné, aby o spore rozhodla vláda Slovenskej republiky podľa § 7 ods. 7 zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov.

Z uvedených dôvodov sa materiál „Návrh na vydanie rozhodnutia vo veci sporu o správu majetku štátu medzi Krajskou prokuratúrou v Trenčíne a Okresným súdom v Trenčíne“, opätovne predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

Vláde Slovenskej republiky sa predkladá materiál v dvoch alternatívach. Prvá alternatíva ráta so zriadením spoločnej správy k dotknutým nehnuteľnostiam v podiele 82,6 % (t.j. 4055/4908) pre Okresný súd v Trenčíne a v podiele 17,4 % (t.j. 853/4908) pre Krajskú prokuratúru v Trenčíne. Druhá alternatíva ráta s ponechaním doterajšieho status quo, t.j. s výlučnou správou dotknutých nehnuteľností Okresným súdom v Trenčíne.  

Ministerstvo financií Slovenskej republiky navrhuje vláde Slovenskej republiky rozhodnúť podľa § 7 ods. 7 zákona správe majetku štátu o zriadení spoločnej správy (alternatíva I.). Zriadením spoločnej správy predmetných nehnuteľností nadobudnutých združením finančných prostriedkov sa majetkovoprávne usporiadajú vzťahy bývalých združovateľov v rozsahu vloženej investície. 

Vzhľadom na svoju povahu materiál v súlade s čl. 10 ods. 7 písm. a) Smernice na prípravu a predkladanie  materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Materiál nebol predmetom rokovania poradných orgánov vlády Slovenskej republiky.
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