Správa o bezpečnosti Slovenskej republiky za rok 2009

Úvod 

Správa o bezpečnosti Slovenskej republiky za rok 2009 vyhodnocuje opatrenia predchádzajúcej správy, hodnotí úroveň bezpečnosti SR a realizáciu jej bezpečnostných záujmov v roku 2009 s dôrazom na pôsobenie orgánov verejnej moci proti súčasným a predpokladaným hrozbám a ich možným dosahom na SR. V záverečnej časti sú navrhované opatrenia na skvalitnenie realizácie bezpečnostných záujmov SR v ďalšom období.

1.  Plnenie opatrení zo správy o bezpečnosti Slovenskej republiky za predchádzajúci rok

Opatrenia v Správe o bezpečnosti SR za rok 2008 v oblasti prevencie a riešenia problémov v jednotlivých oblastiach bezpečnosti štátu sa priebežne plnili.

SR v zahraničnej politike pokračovala v aktivitách v prospech zvýšenia bezpečnosti, podpory prosperity a rozvoja demokracie. Prioritou sa stalo zmierňovanie dôsledkov globálnej finančnej a ekonomickej krízy, posilňovanie a ochrana ekonomickej bezpečnosti krajiny. SR pri tom vychádzala z  rešpektovania hodnôt demokracie, ľudských práv, podpory udržateľného rozvoja s dôrazom na sociálnu solidaritu. Svoju dôveryhodnosť upevňovala dodržiavaním spojeneckých záväzkov v organizáciách a spoločenstvách EÚ, NATO, OSN, RE a OBSE. Integrálnou súčasťou zahraničnopolitických priorít SR boli dobré susedské vzťahy, došlo k zintenzívneniu niektorých aspektov politicko-vojenskej spolupráce s ČR, Poľskom a Maďarskom. Pokračovala medzinárodná spolupráca ozbrojených a bezpečnostných zložiek SR s partnerskými orgánmi pri výmene informácií a riešení spoločných operácií. 

Pre zvýšenie účinnosti riadenia obrany štátu a zefektívnenie využívania obranného potenciálu štátu bola vykonaná racionalizácia štruktúr MO SR vrátane jemu podriadených prvkov, došlo k zoštíhleniu orgánov velenia a riadenia na strategickom a operačnom stupni a k redukcii časti nenasaditeľných jednotiek, čo prispelo aj k zníženiu prevádzkových nákladov. SR sa podieľala na konzultáciách k novej Strategickej koncepcii NATO, zasadzovala sa za strategické partnerstvo NATO a EÚ s cieľom podporiť rozvoj ich praktickej spolupráce s dôrazom na operácie krízového manažmentu, harmonizáciu procesov obranného plánovania a projekty rozvoja nedostatkových spôsobilostí. Bola udržaná spôsobilosť zabezpečovať účasť OS SR v operáciách krízového manažmentu mimo územia SR v súlade so schváleným mandátom s dôrazom na operáciu ISAF.

Priebežne boli analyzované dopady ekonomickej krízy na zdrojové zabezpečenie plnenia úloh obrany, bezpečnosti a medzinárodných záväzkov, k čomu boli prijímané adekvátne opatrenia. V reakcii na prerušenie dodávok zemného plynu na územie SR začiatkom roka došlo v rámci posilnenej ekonomickej dimenzie zahraničnej politiky SR k zintenzívneniu aktivít v záujme energetickej bezpečnosti.

V boji proti  extrémizmu, jeho prejavom a na  potlačovanie diváckeho násilia boli prijaté štrukturálne a monitorovacie opatrenia pre monitorovanie záujmových priestorov technickými prostriedkami. Bola vypracovaná štruktúra novej Koncepcie boja proti extrémizmu na roky 2011 – 2014. Po vyhodnotení plnenia úloh Národného akčného plánu boja proti terorizmu za rok 2008 sa prijali nové opatrenia. Uplatňovaním nového zákona o cestnej premávke, zvýšením dopravných kontrol a preventívne výchovných opatrení došlo k zvýšeniu disciplíny na cestách a výraznému zníženiu počtu usmrtených a zranených osôb. Pre komplexné riešenie úloh záchranných zložiek IZS bol ustanovený  splnomocnenec vlády SR. Začala sa príprava návrhu novely zákona o civilnej ochrane obyvateľstva. Na základe prijatia novej právnej normy EÚ v oblasti ochrany kritickej infraštruktúry (KI) bol vypracovaný návrh zákona o kritickej infraštruktúre.
Vláda SR prijala viaceré opatrenia podporujúce znižovanie energetickej náročnosti a zvyšovania energetickej efektívnosti. Dôraz položila na prípravu energetických zdrojov a prepravných trás zemného plynu a ropy, zvýšenie domácej výroby elektriny a tepla využívaním obnoviteľných zdrojov energie a dostavbu blokov 3 a 4 JE Mochovce. Bloky EMO 1 a 2 boli prevádzkované na zvýšenom výkone 107 % pôvodného nominálneho výkonu bez významnejších bezpečnostných porúch a pracovali bezpečne. Podporou ťažby domáceho uhlia sa zabezpečila optimálna úroveň ťažby, čo zvýšilo bezpečnosť dodávok, znížilo energetickú závislosť a podporilo zamestnanosť. Prijali sa technické opatrenia, ktoré zvýšili energetickú bezpečnosť SR a smerovali k zabezpečeniu diverzifikácie dopravných ciest energonosičov s cieľom možnosti prepravy diverzifikačných dodávok plynu vrátane využívania reverzného toku plynu z ČR. Začali sa prípravy pre plynovodné prepojenie s  Maďarskom a Rakúskom. SŠHR zaistila ropnú bezpečnosť štátu a udržiavala núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov na požadovanej úrovni 90 dní spotreby SR za predchádzajúci rok a doplnila zásoby hmotných rezerv v položke obilie. Štruktúra zásob sa prispôsobovala k aktuálnym požiadavkám a potrebám. Zásoby hmotných rezerv boli udržiavané v stanovenom rozsahu za trvalej pohotovosti použitia. 
V nadväznosti na dokument Národná stratégia pre informačnú bezpečnosť vláda SR schválila Návrh systému vzdelávania v oblasti informačnej bezpečnosti v SR a Návrh organizačného, personálneho, materiálno-technického a finančného zabezpečenia na vytvorenie špecializovanej jednotky pre riešenie počítačových incidentov v SR. Bol vypracovaný Akčný plán informačnej bezpečnosti, ktorý je zameraný na oblasť vytvárania povedomia a kompetentnosti v informačnej bezpečnosti, vytvárania bezpečného prostredia a na rozširovanie národnej a medzinárodnej spolupráce. 

Realizácia opatrení zo Správy o bezpečnosti SR za rok 2008 prispela k odstráneniu definovaných nedostatkov a napomohla k skvalitneniu realizácie úloh v oblasti zachovania bezpečnosti občana a štátu.

2.  Charakteristika bezpečnostného prostredia, hrozby a faktory ovplyvňujúce bezpečnostnú situáciu

Medzinárodné dianie v roku 2009 bolo podstatným spôsobom ovplyvňované globálnou finančnou a hospodárskou krízou. Kontext krízy sa negatívne odrazil na všeobecnom úsilí o stabilitu, prosperitu a trvalo udržateľný vývoj vo svete, priniesol nové podnety a výzvy, zastavil či spomalil integračné trendy. Nepopulárne a radikálne obmedzenia štátnych výdavkov v postihnutých štátoch spôsobili posilňovanie extrémistických hnutí na pravicovej aj ľavicovej časti politického spektra, vrátane priestoru strednej Európy. SR v uplynulom roku čelila množiacim sa prejavom revizionistického sentimentu a došlo aj k prípadom spochybňovania jej medzinárodného postavenia a štátnej suverenity. Na druhej strane, nepriaznivý hospodársky vývoj nútil medzinárodné spoločenstvo nachádzať cesty k systematickejšiemu medzinárodnému dialógu a k bezprecedentnej snahe o globálnu koordináciu protikrízových opatrení. Táto atmosféra, spolu s príklonom novej americkej administratívy k multilateralizmu posilnila snahy o obnovenie dôvery v medzinárodných vzťahoch a revitalizáciu globálnej stability. Bezpečnostné prostredie SR bolo stabilné. Nedošlo k bezprostrednému ohrozeniu ústavného zriadenia, zvrchovanosti, územnej celistvosti a obranyschopnosti SR. Hrozba rozsiahleho ozbrojeného konfliktu na európskom kontinente bola málo pravdepodobná. Na území SR nebola zaznamenaná žiadna priama aktivita teroristických skupín, ani priamy útok organizovaného zločinu na chránené objekty a osoby. Napriek celkovej umiernenosti moslimskej komunity, opakovane dochádzalo u osôb podozrivých z kontaktov na teroristické skupiny k zneužívaniu azylovej politiky SR účelovým uzatváraniam manželstiev s cieľom získať občianstvo v EÚ. 

Prerušenie dodávok zemného plynu na územie SR začiatkom roka bolo ohrozením ekonomických záujmov SR a potvrdilo pretrvávajúcu zraniteľnosť SR v dôsledku nízkej diverzifikácie zdrojov a prepravných trás strategických surovín.

Vnútorné bezpečnostné prostredie bolo charakterizované miernym zvýšením počtu trestných činov. Došlo k zvýšeným prejavom chuligánstva a agresivity na štadiónoch a k narušeniu verejného poriadku. Bezpečnostná situácia bola ohrozovaná aj živelnými pohromami, možnou pandémiou chrípky, poruchami technologických zariadení, znížením dodávok surovín, ako aj dopravnými nehodami vrátane nehôd vozidiel prepravujúcich nebezpečné látky. Došlo však k celkovému zlepšeniu dopravno-bezpečnostnej situácie a v zabezpečovaní ochrany železničnej dopravy, verejného poriadku, bezpečnosti osôb a majetku na železniciach. Zvýšila sa požiarovosť, počet obetí a škody spôsobené požiarmi sa však znížili.

V roku 2009 bezpečnostná situácia vytvárala relatívne vhodné podmienky na realizáciu bezpečnostných záujmov Slovenskej republiky.

3.  Implementácia Bezpečnostnej stratégie Slovenskej republiky

3.1  Realizácia bezpečnostných záujmov SR v zahraničnej a obrannej politike

SR napĺňaním základných cieľov zahraničnej a obrannej politiky realizovala svoje bezpečnostné záujmy. Konkrétne aktivity s tým spojené boli realizované v súlade s úlohami vyplývajúcimi zo strategických dokumentov a Programového vyhlásenia vlády SR. 
SR pokračovala vo vyváženej a čitateľnej zahraničnej politike, ktorá bola hodnotovo kompatibilná s európskymi i euroatlantickými postojmi, opierala sa o spojenecké zväzky a  rešpektovanie zásad medzinárodného práva. SR potvrdila svoju schopnosť sa aktívne podieľať na posilňovaní nástrojov efektívneho multilateralizmu a na riešení globálnych tém. Jasná vízia pôsobenia SR v hlavných geopolitických smeroch robila jej medzinárodnú komunikáciu prirodzenou a dostatočne sebavedomou.

Posilnil sa ekonomický rozmer diplomacie s cieľom využiť nástroje zahraničnej politiky a diplomacie v úzkej súčinnosti so všetkými aktérmi domácej ekonomickej politiky k zmierňovaniu dôsledkov globálnej finančnej a ekonomickej krízy. Tieto zámery  sa darilo napĺňať v synergii oficiálnych predstaviteľov SR a podnikateľských združení a organizácií. 

Základný cieľ obrannej politiky SR, bezpečnosť občana a zaručenie obrany štátu bol zabezpečený. Dôraz obrannej politiky bol položený na zvyšovanie účinnosti riadenia a zefektívňovanie využívania obranného potenciálu štátu s pôvodným zámerom využiť týmto ušetrené finančné zdroje na urýchlenie modernizácie OS SR. V podmienkach spôsobených globálnou ekonomickou krízou sa koncentráciou zdrojov a včasnou realizáciou súboru racionalizačných opatrení v pôsobnosti MO SR podarilo zmierniť jej negatívne dosahy a zabezpečiť hlavné úlohy obrany štátu a kľúčové medzinárodné záväzky v oblasti prípravy príspevkov do síl reakcie NATO a bojových skupín EÚ a operácií krízového manažmentu mimo územia SR. Zahraničná i obranná politika využívala k realizácii bezpečnostných záujmov SR medzinárodné organizácie, ktorých je SR členom ako aj cielený rozvoj bilaterálnych vzťahov. SR sa na pôde medzinárodných organizácií aktívne zapájala do hľadania odpovedí na globálne výzvy, ako sú boj proti terorizmu, klimatické zmeny, globálna ekonomická kríza, odzbrojenie, nelegálna migrácia, potravinová a energetická bezpečnosť, budúcnosť hospodárenia s vodou, vzdelávanie, veda a hľadanie optimálnych ciest k moderným technológiám. 
Vstupom do eurozóny 1. januára SR úspešne zavŕšila svoju plnú integráciu v EÚ. Tým zvýšila svoju politickú i ekonomickú prestíž, zmiernila nepriaznivé dôsledky globálnej finančnej a ekonomickej krízy na svoj finančný sektor a zachovala menovú stabilitu. Vstupom Lisabonskej zmluvy do platnosti získala SR ďalší nástroj podporujúci jej bezpečnosť a zároveň prijala vážny záväzok v podobe tzv. „klauzuly solidarity“. Začala aktívnejšie profitovať z členstva v EÚ intenzívnejším využívaním štrukturálnych fondov, priamych platieb či účasťou v špecializovaných programoch EÚ. SR prispievala k tvorbe a realizácii Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky najmä účasťou v operáciách EÚ, prípravou a vyčlenením príspevkov do bojových skupín EÚ, činnosťou v programoch a projektoch Európskej obrannej agentúry ako aj podporou rozvoja civilných a vojenských spôsobilostí EÚ. Podieľala sa aj na formovaní vzťahov EÚ s jej strategickými partnermi (Rusko, Čína, India, Brazília, Japonsko). Na globálnom summite o klimatických zmenách SR podporila jednotnú pozíciu krajín EÚ. 
Členstvo v NATO bolo naďalej základným bezpečnostným pilierom zahraničnej a obrannej politiky SR. Najvýznamnejším príspevkom SR bolo aktívne pôsobenie v operáciách NATO s posilnením účasti v kľúčovej operácii ISAF v Afganistane. SR prispievala k riešeniu otázok transformácie NATO s dôrazom na hľadanie rovnováhy medzi existujúcimi zdrojmi a úlohami NATO, pričom spolu s niektorými ďalšími spojencami iniciovala prehodnotenie štruktúr NATO vo vzťahu k nasaditeľným spôsobilostiam. Dôraz novej americkej administratívy na zefektívnenie nástrojov multilateralizmu, rozhodnutia o prepojení amerického systému protiraketovej obrany so systémom budovaným NATO vytvorilo mimoriadnu šancu na posilnenie euroatlantických väzieb. SR podporovala politiku „otvorených dverí“ NATO, pričom sa v súlade so svojimi zahraničnopolitickými prioritami zameriavala na podporu partnerských krajín NATO z regiónov západného Balkánu a východnej Európy. Konkrétnym príspevkom SR v tejto oblasti bolo plnenie úloh Kontaktného veľvyslanectva NATO na Ukrajine Zastupiteľským úradom SR v Kyjeve. Došlo k aktivizácii zapájania sa SR do projektov NATO s cieľom efektívnejšieho využitia zdrojov na rozvoj nedostatkových vojenských spôsobilostí v rámci mnohonárodnej spolupráce. Potvrdením rešpektovaného postavenia SR bolo neformálne zasadnutie ministrov obrany členských krajín NATO v Bratislave. 

K zabezpečeniu pripravenosti NATO a EÚ rýchlo a účinne reagovať na potenciálny krízový vývoj sa SR podieľala na budovaní síl reakcie NATO (NRF) a bojových skupín EÚ (EU BG). Príspevok SR do rotácie NRF-13 v druhom polroku 2009 splnil úlohy vyplývajúce zo zaradenia do pohotovostnej fázy. Príspevok SR do EU BG pod vedením ČR, dosiaľ najväčší príspevok SR pre realizáciu Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky EÚ, splnil úlohy zaradenia v pohotovostnej fáze v druhom polroku 2009. Jednotky OS SR a Vojenskej polície (VP) deklarované do EU BG vytváranej spolu s Poľskom, Nemeckom, Litvou a Lotyšskom v druhom polroku  úspešne zavŕšili prípravu na pohotovostnú fázu od 1. 1. 2010. 
Pôsobenie SR v OSN bolo zamerané na problematiku mierových operácií, oblasť reformy bezpečnostného sektora a implementáciu Globálnej stratégie OSN pre boj proti terorizmu. Úspechom SR bolo menovanie Jána Kubiša do funkcie generálneho tajomníka EHK OSN v Ženeve. SR na pôde OBSE podporila diskusiu o budúcnosti európskej bezpečnosti v rámci tzv. Korfského procesu a dôslednú implementáciu opatrení na budovanie dôvery a bezpečnosti na kontinente. 

Príspevkom SR k udržiavaniu mieru a bezpečnosti vo svete a stabilizácii krízových regiónov bolo pôsobenie jednotiek OS SR v siedmych operáciách krízového manažmentu mimo územia SR pod vedením NATO, EÚ a OSN (ISAF, KFOR a veliteľstvo NATO v Bosne a Hercegovine, ALTHEA, monitorovacia misia EUMM, UNFICYP a pozorovateľská misia UNTSO). Na konci roku bolo v zahraničných operáciách celkovo 619 slovenských vojakov, čo je oproti roku 2008 nárast o 68 profesionálnych vojakov (najmä v dôsledku navŕšenia účasti v ISAF). Týmto zároveň došlo k zväčšeniu podielu zastúpenia OS SR v operáciách pod vedením NATO z 57 % na 62 %. Úlohy vo všetkých operáciách a misiách boli plnené na dobrej úrovni. Zástupcovia SR pôsobili pod vedením EÚ aj v misii EUPM v Bosne a Hercegovine, v misii EUBAM v Moldavsku a v misii EULEX v Kosove.

Výnimočné postavenie v zahraničnopolitických aktivitách SR v regióne si udržala Vyšehradská skupina, ako významný nástroj stredoeurópskej regionálnej spolupráce, ktorého význam v podmienkach globálnej hospodárskej krízy, ohrozenia energetickej bezpečnosti a iných globálnych výziev rastie. 

V oblasti bilaterálnych vzťahov pokračoval trend z predchádzajúcich rokov v orientovaní spolupráce SR predovšetkým na hlavných spojencov a strategických partnerov. Posilnili sa vzťahy SR s Nemeckom, Francúzskom, VB, Talianskom, Španielskom, Holandskom, Kanadou a ďalšími členmi EÚ a NATO. Nadštandardné vzťahy sa udržiavali s ČR, pokračovali tradične intenzívne vzťahy s Poľskom. Zvýšenú zahraničnopolitickú pozornosť si vyžiadala menšinová agenda vzťahov s MR vrátane riešenia internacionalizácie bilaterálnych otázok z jej strany, čo poškodilo oboch partnerov. Vzťahy s Rakúskom sa sústredili na pragmatické aspekty spolupráce najmä v energetických a dopravných infraštruktúrnych projektoch. Vo vzťahoch s Ukrajinou kládla SR dôraz na hospodársku a cezhraničnú spoluprácu, na bezpečnosť energetických dodávok a podporu integračných procesov smerom k EÚ, NATO a WTO. V bilaterálnych kontaktoch SR s Ruskou federáciou (RF) dominovala ekonomická dimenzia vzájomných vzťahov, vrátane spolupráce v energetickej oblasti, kde SR v reakcii na prerušenie dodávok zemného plynu začala s RF intenzívny dialóg s cieľom predísť podobným situáciám v budúcnosti. Vo vzťahu ku krajinám západného Balkánu sa SR konzistentne zasadzovala za pokračovanie ich integrácie do EÚ a NATO, prebiehali intenzívne styky na úrovni najvyšších ústavných činiteľov i členov vlády SR, pričom aj napriek globálnej ekonomickej kríze objem obchodnej výmeny s týmito krajinami rástol. 

SR splnila všetky záväzky v oblasti kontroly zbrojenia, odzbrojenia a budovania dôvery a bezpečnosti vrátané notifikačných povinností SR a verifikačných aktivít v SR i v zahraničí. Plnením svojich spojeneckých a ostatných medzinárodných záväzkov SR potvrdila, že je spoľahlivým a dôveryhodným spojencom a partnerom.

Vo vnútornej dimenzii bezpečnostnej a obrannej politiky pokračovalo vytváranie komplexných predpokladov pre zmeny v bezpečnostnom a obrannom systéme vypracúvaním návrhu Koncepcie bezpečnostného systému SR v gescii podpredsedu vlády SR a MV SR. Postupnou implementáciou Systému reakcie NATO na krízy v podmienkach SR pokračovalo zdokonaľovanie krízového riadenia SR, pričom v rámci cvičenia krízového manažmentu EÚ (CME) boli precvičené aj konzultačné procesy medzi príslušnými orgánmi SR. Skvalitnili sa mechanizmy koordinácie MO SR, MZV SR a MV SR pri riešení krízových situácií a mimoriadnych situácií nevojenského charakteru v SR. OS SR a VP zabezpečovali plnenie asistenčných úloh. 

Pokračovala transformácia OS SR. Došlo k zoštíhleniu orgánov velenia a riadenia na strategickom a operačnom stupni a k celkovej redukcii tabuľkových počtov personálu OS SR. V rámci štruktúr OS SR sa v dôsledku organizačných zmien znížil počet tabuľkových miest profesionálnych vojakov, súčasne sa však zvýšila naplnenosť OS SR, čo vytvára lepšie podmienky na plnenie úloh jednotlivých útvarov.  Rozhodujúce úlohy v oblasti výcviku OS SR a VP sa podarilo splniť. Napriek obmedzeným zdrojom sa podarilo pokročiť vo vyzbrojovaní v takých prioritných oblastiach, ako je vybavenie pre jednotky nasadzované do operácií krízového manažmentu mimo územia SR a výstroj jednotlivca. K rozvoju došlo aj v oblasti komunikačných a informačných systémov. SR bola schopná prispievať ku kolektívnej obrane na porovnateľnej úrovni s rokom 2008. Došlo k zdokonaleniu právneho rámca v oblasti obrany s dôrazom na obranu štátu v rámci kolektívnej obrany, činnosť orgánov verejnej moci na úseku obrany štátu a na skvalitnenie výkonu služby profesionálnych vojakov.

3.2  Ochrana ústavného zriadenia, verejného poriadku, bezpečnosť občana a štátu  

Bezpečnostná situácia v SR bola z pohľadu ochrany ústavného zriadenia stabilizovaná. V roku 2009 nebol zaznamenaný žiadny teroristický útok. Štruktúra pravicových i ľavicových extrémistických skupín sa v uplynulom roku zásadne nezmenila a nedošlo ani k nárastu ich členskej základne. Pravicoví extrémisti začali v druhej polovici roka organizovať verejné manifestácie, zamerané na oslovenie širšej verejnosti, pri ktorých využívali najmä latentné napätie medzi majoritou a rómskou minoritou v niektorých obciach a mestách. Bezpečnostným zložkám sa darilo efektívne zabraňovať  prípadnej eskalácii etnického napätia v lokalitách, v ktorých sa uskutočnili protestné zhromaždenia. V súvislosti s prejavmi extrémistov najčastejšie dochádzalo k spáchaniu trestného činu podpora a propagácia skupín smerujúcich k potlačeniu základných práv a slobôd. Trestných činov, motivovaných rasovou, národnostnou alebo inou obdobnou neznášanlivosťou, bolo zistených 132, čo bolo o 81 menej ako v minulom roku. Objasnených bolo 68, dodatočne objasnených 5 trestných činov. V 20 prípadoch boli páchatelia trestného činu pod vplyvom alkoholu. Trestne stíhaných bolo celkom 79 osôb. Násilných trestných činov s rasovým motívom bolo 20, čo bolo o 15 menej ako v minulom roku. Objasnených bolo 14 násilných trestných činov s rasovým motívom. 

V oblasti kontrarozviedkovej ochrany bolo na území SR monitorované pôsobenie cudzích spravodajských služieb v súvislosti s ich pokračujúcimi aktivitami v členských krajinách NATO. Spravodajská komunita spolupracovala so spravodajskými službami krajín NATO a EÚ pri realizácii viacerých spoločných špeciálnych operácií zameraných na kontrarozviedkovú ochranu.

Situácia v obchodovaní s vojenským materiálom sa podstatne nezmenila. Celosvetová ekonomická kríza negatívne ovplyvnila exportné možnosti domácich výrobcov vojenského materiálu. Pri kontrole obchodovania s vojenskými materiálmi a materiálmi dvojakého použitia venovali kompetentné štátne orgány SR zvýšenú pozornosť proliferácii jadrových technológií a prekurzorov chemických a biologických zbraní. 

Skupiny organizovaného zločinu sa zameriavali na páchanie závažnej násilnej, drogovej, ekonomickej trestnej činnosti a na obchodovanie s ľuďmi. Súčasťou ich pôsobenia bola snaha o ovládnutie teritória a trhov, vyvolanie strachu a rešpektu. Ako vážny problém v boji proti organizovanej kriminalite sa javil silný ekonomický vplyv vodcov skupín, ktorí zlegalizovali väčšinu svojich podnikateľských aktivít, pričom prostredníctvom nich naďalej pokračovali v legalizácii príjmov z trestnej činnosti. Pri prevencii a minimalizácii negatívnych dopadov najzávažnejších foriem organizovanej kriminality  Policajný zbor (PZ) spolupracoval so spravodajskou komunitou a príslušnými medzinárodnými organizáciami.

Na boj proti trestnej činnosti spočívajúcej v páchaní podvodov s nehnuteľnosťami bol zriadený špecializovaný tím, ktorý operatívne rozpracovával a vyšetroval 30 skutkov. Ako nástroj pri páchaní tejto trestnej činnosti boli využívané osoby zo slabších sociálnych vrstiev. Obeťami boli predovšetkým starí, opustení, prípadne zdravotne postihnutí ľudia a pozostalí po úmrtí majiteľa nehnuteľnosti. 

V oblasti obchodovania s ľuďmi bolo vzhľadom na vysokú mieru latentnosti tejto činnosti zistených 10  skutkov. SR zostala predovšetkým krajinou pôvodu obetí a v menšej miere krajinou tranzitu, s domovskými krajinami obetí  hlavne Ukrajina, Rumunsko, Bulharsko. Prípad obchodovania s ľuďmi s cieľom odoberania orgánov a tkanív nebol zaznamenaný. SR sa zapojila do úspešnej medzinárodnej akcie TYPHON, zameraná na odhaľovanie detskej pornografie na internete.

V oblasti drogovej kriminality bola najviac používanou látkou marihuana, pestovaná hlavne v laboratórnych podmienkach, v skleníkoch, fóliovníkoch a vo voľnej prírode v oblastiach južného a západného Slovenska. Novým trendom bolo pestovanie marihuany príslušníkmi vietnamského etnika v prenajatých objektoch na technicky vysokej úrovni. Stúpol záujem o pervitín a syntetické drogy. Dovoz a distribúciu heroínu organizovali skupiny páchateľov s  kontaktmi na albánsku komunitu. Občania SR pôsobili v úlohe kuriérov a dílerov. V spolupráci s ČR a Rakúskom bolo odhalené pašovanie kokaínu cez naše územie v telách 5 kuriérov - občanov Nigérie. Centrami obchodu s kokaínom boli Bratislava, Senec a Sereď. Novým trendom bol rastúci záujem o rastlinné zmesi distribuované internetom.

Bolo zistených celkom 8 337 násilných trestných činov, objasnených bolo 5 998. Došlo k zníženiu nápadu násilnej trestnej činnosti o 693 skutkov. Zo zistených 84 prípadov vrážd bolo objasnených 72 a ďalších 6 bolo objasnených dodatočne. Vrážd bolo zistených o 10 menej. Zaznamenaných bolo celkom 1 358 lúpeží, z ktorých bolo 712 objasnených a dodatočne objasnených 65. Došlo k poklesu nápadu o 13 lúpeží. Lúpežných prepadnutí objektov bolo 280, čo je o 126 viac. Vydieraní bolo zaznamenaných 731, čo je 156 menej. Objasnených bolo 472 trestných činov. Najčastejšie išlo o prípady v súvislosti s dlhmi alebo inými záväzkami medzi dvomi subjektmi. Veľký počet vydieraní spáchali maloletí a mladiství páchatelia, ktorí z celkového počtu 472 trestných činov ich spáchali 125. 

Predmetom útoku úmyselnej trestnej činnosti boli najmä motorové vozidlá. Bolo zaznamenaných 14 prípadov výbuchov, z ktorých bol objasnený 1. Objasnenosť bola nízka z dôvodu neochoty poškodených a svedkov spolupracovať.

Najčastejšími obeťami mravnostnej trestnej činnosti boli osoby z radov mládeže, ženy a deti. Zistených bolo celkom 791 mravnostných trestných činov, čo je o 49 menej. 
Majetkových trestných činov bolo zistených 52 399, čo je o 2 355 menej. Podiel majetkovej kriminality na celkovej kriminalite bol približne 50 %. Objasnených bolo 15 906  a dodatočne objasnených 1223. Závažným prvkom v majetkovej kriminalite bola jej organizovanosť, spolupráca organizovaných skupín, dôkladná príprava skutkov a ich medzinárodné prepojenie. Najvyšší nápad majetkových trestných činov bol zaznamenaný na území Bratislavského kraja (15 499, t. j. 29,5 %). Došlo k nárastu nápadu krádeží vlámaním, kde bol objektom napadnutia trezor alebo iný úschovný objekt. Objasnených bolo 3 709 krádeží vlámaním a 511 bolo objasnených dodatočne. Z celkového počtu 3 779 krádeží motorových vozidiel bolo objasnených 971 a dodatočne objasnených 76. Došlo k nárastu nápadu krádeží vlámaním. Celkom bolo registrovaných 124 krádeží vlámaním, čo je o 21 viac, z ktorých bolo objasnených 12. Spáchaných bolo 2 330 krádeží vlámaním do bytov a rodinných domov, čo je o 212 viac. 
Ekonomických trestných činov bolo zistených 19 518, čo bolo o 2 544 viac. Objasnených bolo 8 739 a dodatočne objasnených 2 227. Najväčšiu časť ekonomických trestných činov tvorili úverové podvody a podvody. Trestných činov skrátenia dane a poistného bolo zistených 633, objasnených 347 a dodatočne objasnených 74. Trestných činov neodvedenia dane a poistného bolo zistených 906, objasnených 496 a dodatočne objasnených 148. Trestných činov nezaplatenia dane bolo zistených 781, objasnených 278 a dodatočne objasnených 37. 

Na úseku ochrany meny bolo zistených 2 074 trestných činov, čo je nárast o 1 401. Došlo k výraznému nárastu počtu zadržaných falzifikátov. Zadržaných bolo celkom 2 903 falzifikátov meny €. 

V oblasti ochrany verejného poriadku došlo k viacerým prípadom hromadného narušenia verejného poriadku najmä v súvislosti s konaním športových podujatí a realizáciou zhromažďovacieho práva. Na úseku ochrany verejného poriadku v spojitosti so zahraničnými návštevami, kultúrnymi, spoločenskými a ostatnými športovými podujatiami nebolo zaznamenané hromadné narušenie verejného poriadku. V súvislosti s výkonom zhromažďovacieho práva došlo k 7 prípadom narušenia verejného poriadku. 

Dopravnobezpečnostná situácia bola charakterizovaná pozitívnym vývojom dopravnej nehodovosti a bol zaznamenaný najnižší počet usmrtených osôb a  zranených osôb od roku 1966. Bolo o 33 033 dopravných nehôd menej. Pri dopravných nehodách došlo k usmrteniu 347 osôb, čo je o 211 menej ako v minulom roku. Pokles bol zaznamenaný aj pri dopravných nehodách s následkom na zdraví, ktorých sa stalo 6 459. Najčastejšou príčinou dopravných nehôd bolo porušenie základných povinností (10 416), čo je pokles o 10 113, neprimeraná rýchlosť (4 608), čo je pokles o 2 975 a nesprávny spôsob jazdy (4 216), čo je pokles o 13 854. Najviac nehôd sa stalo v obci (17 748), na cestách I. triedy sa stalo 5 533 a na diaľniciach 848 dopravných nehôd. Alkohol bol u  účastníka dopravnej nehody zistený v 2 520 prípadoch, čo je pokles o 602, z toho v 2 251 prípadoch bol alkohol zistený u vodiča, čo je pokles o 490. Železničná polícia zistila 1 019 trestných činov, z ktorých bolo objasnených 562. V oblasti boja proti drogám vykonala 32 protidrogových policajných akcií, 414 policajno-bezpečnostných akcií so zameraním na kontrolu bezpečnosti a plynulosti železničnej dopravy a cestnej premávky, 7 305 sledovaní špeciálnych zásielok výbušnín, streliva, vojenských transportov a zabezpečovala sprevádzanie 5 špeciálnych zásielok s prepravou čerstvého rádioaktívneho materiálu a 1 zásielky prepravujúcej vyhorené jadrové palivo. Neboli zaznamenané žiadne mimoriadne udalosti.

Bolo zaistených 594 nelegálnych migrantov, čo je o 400 menej. Pri neoprávnenom prekročení vnútornej štátnej hranice SR bolo zaistených 17 nelegálnych migrantov, čo je o 23 menej. Pri neoprávnenom pobyte na území SR bolo zaistených 1 174 migrantov, čo je o 147 menej. Zo zločinu prevádzačstva bolo podozrivých 150 osôb, z toho proti 92 osobám bolo vznesené obvinenie. Bola dosiahnutá úplná harmonizácia azylového práva SR s azylovým právom EÚ. 

Na území SR vzniklo 11 975 požiarov, čo je zvýšenie o 930. Pri nich zomrelo 56 osôb, čo je o 12 menej. Počet zranených sa zvýšil z 232 na 239 osôb. Priama materiálna škoda spôsobená požiarmi bola 38 920 275 €, čo je o 4 573 289 € menej. Najčastejšou príčinou vzniku požiarov bola nedbalosť a neopatrnosť, pri ktorých bolo 31 osôb usmrtených a 111 osôb zranených. Hodnota uchráneného majetku bola vyššia o  44 mil. €.
Pri realizácii Koncepcie organizácie a rozvoja civilnej ochrany do roku 2015 v oblasti kolektívnej ochrany obyvateľstva evakuáciou bola pozornosť zameraná na  vytvorenie podmienok na spoluprácu pri zabezpečovaní opatrení evakuácie orgánmi štátnej správy, miestnej štátnej správy, samosprávy, právnických osôb a fyzických osôb – podnikateľov, ako aj na skvalitnenie oblasti zásobovacieho zabezpečenia evakuovaných. V oblasti ukrytia obyvateľstva bol položený dôraz na zachovanie existujúceho fondu odolných a plynotesných úkrytov tak, aby nedošlo k výraznému poklesu počtu úkrytov. Mierové využívanie existujúcich ochranných stavieb bolo výraznou mierou ovplyvnené dopytom na ich využitie. Na zabezpečenie plnenia úloh vyplývajúcich z Koncepcie organizácie a rozvoja civilnej ochrany do roku 2015 bol položený dôraz tiež na vypracovanie novej Analýzy územia z hľadiska možných mimoriadnych udalostí. Úlohy vyplývajúce z Aktualizovaného harmonogramu úloh k programu ďalšieho rozvoja ochrany obyvateľov Slovenskej republiky proti chemickým zbraniam na roky 2008 – 2010 boli splnené v obmedzenom rozsahu. V prvom polroku bola zabezpečená kapitalizácia pridelených finančných prostriedkov a boli vypracované podklady na obstaranie služieb. Pokračovala modernizácia systémov varovania obyvateľstva a vyrozumenia osôb.
Do prevádzky bolo uvedených 89,47 km nových úsekov diaľnic a rýchlostných ciest. Ku skvalitneniu bezpečnosti spravovaných ciest prispela aj výmena asfaltových kobercov v celkovej dĺžke 267 km. Začala sa výstavba a opravy oplotenia popri cestách s cieľom zabránenia migrácie lesnej zveri. V rámci úseku Mengusovce – Jánovce bol odovzdaný do užívania aj tunel Bôrik. Bolo vykonané cvičenie zložiek IZS na úseku R1 pri Novej Bani s viacerými simuláciami dopravných nehôd a typov dopravných prostriedkov. 

Slovenská pošta, a. s. rozšírila činnosť Multifunkčného dohľadového centra, poštových doručovateľov a zavádzala centralizáciu nahlasovania mimoriadnych udalostí. Z celkového počtu 628 objektov bolo pripojených na monitorovací systém 584 objektov. 

V telekomunikačných spoločnostiach boli zavádzané nové, technicky náročné technológie pre bezpečnú telekomunikačnú prevádzku a trvalú ochranu vlastnej elektronickej telekomunikačnej siete. 

Nedošlo k žiadnemu prípadu ohrozenia bezpečnosti súdnych objektov, ani bezpečnosti sudcov pri výkone ich funkcií alebo pre výkon funkcie. Bol zaznamenaný nárast počtu odsúdených v ústavoch na výkon trestu odňatia slobody o 1100 osôb. V ústavoch sa nevyskytol prípad neoprávneného držania osoby vo výkone väzby alebo výkone trestu odňatia slobody. Bezpečnostná situácia v rezorte spravodlivosti bola stabilná tak na úseku súdnictva, ako aj na úseku väzenstva.

 Stav ochrany utajovaných skutočností (OUS) podľa výsledkov kontrol v štátnych orgánoch a podnikateľských subjektoch sa zlepšil, ale nie je želateľný. Z dôvodu zistených nedostatkov bolo začatých 8 správnych konaní, ktoré boli ukončené uložením pokút v celkovej výške 20 100 €. Pre OUS cudzej moci v SR bol zriadený NATO ATOMAL register, ktorý bude slúžiť na prijímanie NATO ATOMAL informácií určených pre SR. Vláda SR schválila 5 nových bilaterálnych zmlúv o vzájomnej OUS, ktoré výrazne prehĺbia možnosti spolupráce v bezpečnostnej oblasti s Francúzskom, Holandskom, Čiernou Horou, Chorvátskom a Albánskom. Začala sa príprava nového zákona o ochrane utajovaných informácií a ochrane kybernetického priestoru. Budovanie nosnej siete na prenos utajovaných informácií z dôvodu nižších možností financovania sa spomalil.

BR SR na svojich 3 rokovaniach prerokovala 18 materiálov a prijala konkrétne opatrenia pre zaisťovanie bezpečnosti SR. Úrad vlády SR vykonal kontroly stavu zabezpečenia ochrany vybraných OOD, plnenia opatrení prijatých vládou SR v boji proti terorizmu, zabezpečenia vyrozumenia a varovania osôb v oblasti ohrozenia jadrovými elektrárňami a činnosti krízového manažmentu. Úlohy boli plnené. Nedostatky boli zistené v oblasti spolupráce orgánov štátnej správy pri plnení spoločných úloh. V organizačnom zabezpečení ochrany OOD boli nedostatky zistené najmä v ich pripojení na pulty registrácie poplachov príslušného útvaru PZ a v udržiavaní spoľahlivosti elektronických zabezpečovacích systémov. Technické a prevádzkové podmienky autonómneho systému varovania obyvateľstva a vyrozumenia osôb boli zrealizované v súlade s platnou právnou úpravou. Zlepšila sa činnosť v oblasti krízového manažmentu obvodných úradov. Zo strany BR SR a príslušných vedúcich ústredných orgánov štátnej správy boli pre navedenie požadovaného stavu prijaté potrebné opatrenia. V činnosti BR obvodných úradov v sídle krajov a obvodných úradov neboli zistené závažné nedostatky. 

3.3  Sociálna stabilita štátu 

Na území SR k 31. 12. žilo 5 424 925 obyvateľov, čo je v porovnaní s predchádzajúcim rokom o 12 671 obyvateľov viac. Počet prisťahovaných do SR sa znížil a bolo ich 6 346. Počet vysťahovaných osôb bol 1 979, čo je o 274 osôb vyšší než v roku 2008. SR zostala migračne ziskovou krajinou s migračným saldom 4 367 osôb. Narodilo sa 61 445 detí a zomrelo 52 913 osôb, čo je o 251 menej. Prirodzený prírastok mal za posledné tri roky stúpajúcu tendenciu, výrazne vzrástol a dosiahol hodnotu 8 304 osôb, čo predstavovalo dvojnásobok oproti roku 2008. Zvýšená pôrodnosť bola výsledkom realizácie odložených pôrodov žien vo vyššom veku, snahy o podporu rodinnej politiky a taktiež aj zmeny v životných podmienkach ako dôsledku ekonomickej a sociálnej transformácie. Počet sobášov klesol o 1 937. Celkovo uzavrelo manželstvo 26 356 párov. V rozvodovom konaní bolo 13 415 manželstiev a rozvodom skončilo 12 740 rozvodových konaní a hrubá miera rozvodovosti dosiahla hodnotu 2,4 ‰. 

Podľa ŠÚ SR bolo v roku 2009 v priemere 2 690,0 tis. ekonomicky aktívnych obyvateľov a ich počet sa medziročne znížil o 0,04 %, resp. o 1,2 tis. osôb. Z uvedeného počtu ekonomicky aktívnych obyvateľov bolo 87,9 % pracujúcich a 12,1 % nezamestnaných. Celkový počet pracujúcich osôb sa podľa výberového zisťovania pracovných síl (VZPS) medziročne znížil o 2,8 %, resp. o 68 tis. osôb a dosiahol 2 365,8 tis. osôb. Z uvedeného počtu pracujúcich v SR pracovalo v zahraničí v priemere 129,0 tis. osôb, pričom ich počet sa medziročne znížil o 23,0 %, resp. o 38,6 tis. osôb. Počet nezamestnaných osôb podľa VZPS dosiahol v priemere 324,2 tis. osôb a ich počet sa medziročne zvýšil o 25,9 %, resp. o 66,7 tis. osôb. Miera nezamestnanosti dosiahla úroveň 12,1 % a medziročne sa zvýšila o 2,5 percentuálneho bodu. V SR bolo v priemere evidovaných 340 tis. uchádzačov o zamestnanie. Ich počet vzrástol o 110 tis. osôb, t. j. o 47,7 %. Miera evidovanej nezamestnanosti mala rastúcu tendenciu a dosiahla úroveň 11,4 %, čo bol nárast o 3,8 %. Od 1. 1. bola suma mesačnej minimálnej mzdy zvýšená na 295,50 €, čo predstavuje nárast o  26,63 €, t. j. o 9,9 %. Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca dosiahla 744,50 € a bola o 3,0 % vyššia ako v roku 2008, reálne vzrástla o 1,4 %. 

Prostredníctvom aktívnych opatrení na trhu práce v rámci zvyšovania zamestnateľnosti bolo podporených 71 tis. uchádzačov o zamestnanie a záujemcov o zamestnanie (214 tis. v roku 2008) v celkovej sume finančných prostriedkov vo výške 27,7 € (49,9 mil. € v roku 2008). V rámci podpory udržania zamestnanosti a vytvorenia nových pracovných miest bolo podporených 127 tis. pracovných miest pre uchádzačov o zamestnanie (48 tis. pracovných miest v roku 2008) v celkovej sume finančných prostriedkov vo výške 132,8 mil. € (65,8 mil. € v roku 2008). Financovanie aktívnej politiky trhu práce bolo zabezpečované z prostriedkov ESF a zo štátneho rozpočtu prostredníctvom národných projektov a dopytovo orientovaných projektov. Napriek nepriaznivým vplyvom sa na trhu práce podarilo podporiť vytvorenie alebo udržanie spolu 201 tis. pracovných miest v celkovej sume finančných prostriedkov vo výške  162 mil. €.

Štátne sociálne dávky určené rodinám s deťmi sa zvýšili. Rodičovský príspevok bol poskytnutý mesačne 135 374 poberateľom, čo je nárast o 1 324 poberateľov. Prídavok na dieťa bol vyplatený priemerne mesačne 712 870 poberateľom na 1 210 588 nezaopatrených detí, čo bol pokles o 2 730 poberateľov (11 523 detí). Príspevok pri narodení dieťaťa bol vyplatený 56 533 poberateľom, čo bolo o 3 576 poberateľov viac. Priemerný mesačný počet poberateľov príspevku pri narodení dieťaťa bol 4 711, čo bol nárast o 298 poberateľov.

Od 1.1. nadobudol účinnosť zákon o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý ustanovil každoročnú valorizáciu opakovaných peňažných príspevkov na kompenzáciu vo väzbe na úpravu životného minima. Boli zvýšené maximálne výšky niektorých jednorazových peňažných príspevkov a zavedený nový peňažný príspevok na kúpu zdvíhacieho zariadenia. Priemerný mesačný počet poberateľov peňažných príspevkov na kompenzáciu bol 200 230 tis., čo predstavuje ich nárast o 5 069 poberateľov. V systéme pomoci v hmotnej núdzi bolo evidovaných mesačne 164 707 poberateľov dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke v hmotnej núdzi. 

Od 1. 1. sa dôchodkové dávky a úrazové dávky zvyšujú od 1. 1. kalendárneho roka, čo prispelo k zvýšeniu celoročných príjmov všetkých dôchodcov a tým aj k zvýšeniu celoročnej miery náhrady všetkých poberaných dôchodkov k celoročnej priemernej mzde v danom roku. Vplyvom posunu termínu valorizácie od 1. 1. vzrástli príjmy dôchodcov kumulatívne za polrok zhruba o 132,78 €. Na zmiernenie sociálnej situácie bol niektorým poberateľom starobného dôchodku, predčasného starobného dôchodku, invalidného dôchodku, sociálneho dôchodku, sólo vdovského dôchodku, sólo vdoveckého dôchodku, sirotského dôchodku, ako aj poberateľom pozostalostných dávok po týchto poberateľov prekvalifikovaných dôchodkov poskytnutý v decembri vianočný príspevok vo výške od 49,80 do 66,39 €. 
MZ SR riešilo vyhlásenie stavu núdze v plynárenstve v SR s dosahom na poskytovanie zdravotnej starostlivosti, mimoriadne udalosti s hromadným postihnutím osôb v obci Polomka a v Trenčíne na hudobnom festivalu Pohoda, vyhlásenie pandémie chrípky, k čomu na ochranu zdravia obyvateľstva realizovalo opatrenia k zabezpečeniu prípravy lôžkového fondu pre príjem a liečenie chorých pri zhoršení epidemiologickej situácie SR, vykonanie zásobenia nemocníc osobnými ochrannými prostriedkami a pomôckami a antivirotikami zo zásob mobilizačných rezerv SR v  hodnote 3,51 mil. €. Na zabezpečenie očkovania obyvateľstva vláda SR uvoľnila finančné prostriedky na zakúpenie vakcíny proti pandemickej chrípke A(H1N1) pre 20 % populácie. Bola ustanovená nová sieť poskytovateľov záchrannej zdravotnej starostlivosti zriadením 117 staníc rýchlej lekárskej pomoci, 153 staníc rýchlej záchrannej zdravotnej pomoci a 7 staníc vrtuľníkovej záchrannej zdravotnej pomoci.

Vzdelávanie v oblasti ochrany života a zdravia najmä v základných školách bolo realizované prostredníctvom učebných predmetov štátneho vzdelávacieho programu a samostatných organizačných foriem vyučovania s cieľom zvládnuť situácie vzniknuté vplyvom priemyselných a ekologických havárií, dopravnými nehodami, živelnými pohromami a prírodnými katastrofami a teroristickými útokmi. Pre rozvoj vzdelávania v oblasti civilnej ochrany bola spracovaná multimediálna pomôcka pre pedagógov a žiakov základných škôl, ktorej obsahom je sumarizácia metodicko-učebných materiálov z problematiky civilnej ochrany obyvateľstva. MŠ SR zabezpečovalo riešenie otázok týkajúcich sa vedy, techniky, výskumu a vývoja súvisiacich s bezpečnosťou SR v spolupráci s Vedeckým výborom NATO „Science for Peace and  Security“.

Pokračovalo sa v realizácii Koncepcie ochrany pamiatkového fondu a kultúrneho dedičstva v krízových situáciách, prijatej na obdobie rokov 2007 – 2009. Aktualizovala sa databáza pamiatkového fondu pre vyhľadávanie pamiatok v súvislosti s trestnou činnosťou a databáza odcudzených predmetov kultúrneho dedičstva. Bola poskytnutá odborná pomoc Prezídiu PZ, pri vybudovaní verejnosti prístupného zoznamu hľadaných predmetov kultúrnej hodnoty, čím došlo k zlepšeniu možností pátrania a identifikácie po odcudzených predmetoch kultúrneho dedičstva aj v spolupráci s medzinárodnými policajnými organizáciami Europol a Interpol. 

3.4  Ekonomická stabilita štátu

Hospodársky vývoj v SR bol ovplyvnený dopadmi svetovej ekonomickej krízy. Zraniteľnosť SR bola znásobená jej vysokou otvorenosťou a štruktúrou domáceho priemyslu. Výkonnosť ekonomiky SR poklesla o 4,7 %. Prepad produkcie sa premietol aj do poklesu investícií a konečnej spotreby. V prvom štvrťroku HDP poklesol o 8,1 %, čo patrilo medzi najvyššie poklesy v rámci krajín EÚ. Vplyvom prijatých opatrení začalo postupne dochádzať k obnovovaniu celosvetového dopytu, čo priaznivo ovplyvnilo aj ekonomiku SR a od druhého štvrťroka začal HDP vykazovať nárast. Postupne sa spomaľovala miera prepadu dynamík exportu. V dôsledku poklesu investícií, zásob a konečnej spotreby však ešte výraznejšie poklesla dynamika importu, čo sa premietlo do vývoja obchodnej bilancie, ktorá dosiahla prebytok. Pokles ekonomickej aktivity sa začal prejavovať na trhu práce poklesom zamestnanosti a spomalením rastu miezd. Dopad vývoja zamestnanosti bol zmierňovaný obmedzovaním zmennej prevádzky, ako aj zavádzaním rôznych schém na zníženie počtu odpracovaných hodín. Postupné oživovanie ekonomickej aktivity sa nepremietlo do vývoja zamestnanosti a jej postupné poklesy boli sprevádzané ďalším spomaľovaním nominálnych miezd. Zavedením eura sa nenaplnili obavy týkajúce sa neúmerného nárastu cien. Pokles globálneho dopytu sa prejavil aj vo vývoji cien ropy a agrokomodít, ktoré zaznamenali záporné medziročné dynamiky. To sa spolu s poklesom domáceho dopytu prejavilo aj v klesajúcej miere inflácie, keď spotrebiteľské ceny dosiahli svoju najnižšiu doterajšiu dynamiku. 

Kumulatívna bilancia zahraničného obchodu bola aktívna v objeme 1 256,7 mil. €, čo je o 2014,6 mil. € viac oproti minulému roku. Dovoz sa znížil o 23,6 % a vývoz o 19,9 %. Klesol vývoz najmä osobných automobilov, ropných olejov, plochých valcovaných výrobkov zo železa alebo nelegovanej ocele, valcovaných za tepla a karosérií motorových vozidiel. Rozpočtové hospodárenie skončilo k 30. septembru schodkom 1,3602 mld. €. Príjmy štátneho rozpočtu dosiahli 7,2479 mld. €, čo je zníženie o 9,7 %, o 0,781 mld. € prevažne z dôvodu poklesu daňových príjmov o 0,75 mld. €.

Úzke napojenie bankového sektora na domácu ekonomiku bolo výhodné v prvej fáze krízy, keď sa prejavovala predovšetkým na zahraničných finančných trhoch. S postupným prenesením krízy na domácu reálnu ekonomiku začali výrazne pociťovať krízu aj domáce banky. Prijatie eura sa prejavilo na poklese ziskovosti a vývoji na medzibankovom trhu. Ziskovosť bánk klesla medziročne o 50 %. Jej pokles bol spôsobený aj nárastom nákladov na krytie úverových strát. Viaceré banky zaznamenali výpadok úrokových príjmov a ich správanie bolo konzervatívne. Prejavilo sa to v oblasti úverovania, kde sa banky sústredili na úvery s vyššou pravdepodobnosťou návratnosti a rástol podiel konzervatívnejších, bezpečnejších investícií. Stúpol podiel štátnych cenných papierov a výraznejšie stúpol podiel zahraničných štátnych dlhopisov. Banky pokračovali pri úverovaní vo financovaní domácností a ich poskytovanie úverov si zachovalo rast. Bankový sektor bol stabilný aj napriek zhoršeniu nárastu vystavenia bánk rizikám. Pozitívne možno hodnotiť schopnosť bánk zvládnuť neočakávaný nárast strát. 

Rizikovosť investícií v ostatných sektoroch finančného trhu sa znížila. Najvyššiu rizikovosť vykazovali portfóliá aktív poisťovní investovaných v mene poistených. V sektore starobného dôchodkového sporenia došlo k výraznej zmene v zložení portfólia všetkých dôchodkových fondov. Snahou bolo obmedziť rizikovosť portfólií. Príčinou zmeny bola nová investičná stratégia dôchodkových správcovských spoločností po prijatí novej legislatívy, ktorá zaviedla nový spôsob výpočtu odplaty. 

Rok 2009 bol vážnou zaťažkávacou skúškou energetickej bezpečnosti SR. V januári boli dodávky plynu do SR zastavené a bol vyhlásený stav núdze, ktorý bolo možné odvolať zabezpečením dodávok plynu spätným chodom z ČR. Vládou SR boli prijaté opatrenia, ktoré by zabránili vzniku podobnej situácii. SR bola závislá od dovozu energetických surovín a 90 % ich dovážala. Ťažba hnedého uhlia a lignitu pokrývala 80 %  spotreby. Čierne uhlie sa neťažilo a celý objem sa dovážal. Bola predlžená ťažba v Bani Dolina do roku 2012, čo prispelo k zvýšeniu sebestačnosti republiky, podpore ťažby domáceho uhlia a k zvýšeniu bezpečnosti dodávok elektriny, tepla a k zníženiu energetickej závislosti. V prípade prerušenia dodávky ropy hlavnou alternatívou ropovodu Družba je ropovod Adria. Boli zabezpečené dodávky ropy aj z Nemecka cez ČR. Pre zvýšenie bezpečnosti a spoľahlivosti zásobovania SR ropou bolo odkúpených späť 49 % akcií spoločnosti Transpetrol, a.s., od Yukos International. Domáca ťažba zemného plynu predstavovala málo významný objem. Možnosti diverzifikácie zdrojov zemného plynu boli limitované. Technicky možné bolo dovážať plyn z Ukrajiny, resp. z ČR reverzným chodom. Prijaté technické opatrenia zabezpečili diverzifikáciu dopravných ciest s cieľom umožniť prepravu diverzifikačných dodávok plynu, vrátane využívania reverzného toku plynu. Boli vykonané technické opatrenia pre reverzný tok plynu z ČR do SR s kapacitou 15 mil. m3, s možnosťou rozšírenia na 25 mil. m3 denne. SPP uzavrel so spoločnosťami E.ON Ruhrgas, GDF SUEZ a VNG – Verbundnetz Gas diverzifikačné zmluvy o dodatočných dodávkach plynu. Tým bola dosiahnutá nezávislosť od prepravy plynu len cez územie Ukrajiny. SR vytvorilo rezervy zemného plynu s cieľom zabezpečenia dodávok plynu pre domácnosti na dva mesiace. Pre vyváženie distribučných sietí bol využívaný aj zásobník Dolní Bojanovice (SPP Bohemia a.s.), s objemom 576 mil. m3 v ČR, ktorý je napojený na slovenskú plynárenskú sieť. 

Vodné elektrárne mali podiel na celkovej výrobe elektriny 19 % a výroba sa zvýšila o 8,8 %. Prijatý zákon o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby garantoval stabilné podnikateľské prostredie v oblasti domácich obnoviteľných zdrojov a kombinovanej výroby elektriny a tepla. Spotreba elektriny bola 27 386 GWh, čo predstavuje pokles o 8,2 %. Bola dovezená elektrina v množstve 1 312 GWh, čo je nárast o 152 %,  podiel dovozu predstavoval z celkovej spotreby elektriny len 4,8 %. Výroba na úrovni 26 074 GWh bola o 11 % nižšia.

Pokračovala výstavba Jadrovej elektrárne Mochovce, 3. a 4. bloku s výkonom 880 MW, s nákladom 2,775 mld. €, paroplynovej elektrárne Malženice s inštalovaným výkonom 436 MW, s nákladom 400 mil. € a zvyšovanie výkonu JE V2 Jaslovské Bohunice o 120 MW. Pre posilnenie bezpečnosti prevádzky ES SR boli počas roka realizované aj ďalšie zdroje zamerané najmä na poskytovanie podporných služieb a to elektráreň Panické Dravce, s inštalovaným výkonom 50 MW, dieselagregátové elektrárne v Leviciach, Moldave nad Bodvou a v Sučanoch s výkonom 3x32 MW a plynový blok, budovaný v areáli PPC Bratislava. V decembri bola založená obchodná spoločnosť Jadrová energetická spoločnosť Slovenska a.s., zo spoločností JAVYS a.s., a ČEZ a.s., na zabezpečenie prípravy, výstavby a prevádzky nového jadrového zdroja s cieľom zabezpečiť sebestačnosť SR v oblasti elektriny po roku 2020 na dlhšie obdobie.  Pokračovali práce na výstavbe nového 400 kV prenosového vedenia Moldava – Košice a Moldava – Lemešany.

V snahe minimalizovať riziko zlyhania hospodárstva SR bola pozornosť venovaná aj opatreniam na uplatnenie nástrojov štátnych orgánov na minimalizovanie negatívnych dôsledkov narušenia bezpečnosti štátu a obnovu pôvodného stavu. 

1. 9. vstúpila do platnosti novela zákona o hospodárskej mobilizácii z dôvodu určenia vyšších územných celkov, Sociálnej poisťovne a Štátnej pokladnice ako nových subjektov hospodárskej mobilizácie.

Koncepcia rozvoja ŠHR na roky 2009 – 2011 určila smerovanie a tvorbu ŠHR zohľadňujúc súčasné potreby a objektívne požiadavky, ktoré vyplývajú z priorít štátu na ochranu svojich bezpečnostných záujmov v oblasti energetickej a potravinovej bezpečnosti. Prioritnou úlohou SŠHR SR bolo zaistiť ropnú bezpečnosť štátu a udržiavať núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov na požadovanej úrovni 90 dní spotreby SR za predchádzajúci rok. Zásoby hmotných rezerv boli udržiavané v stanovenom rozsahu za trvalej pohotovosti k použitiu. 

Po prijatí novej právnej normy EÚ v oblasti ochrany kritickej infraštruktúry, smernice o identifikácii a označení európskych KI a zhodnotení potreby zlepšiť ich ochranu, bol na podmienky SR vypracovaný návrh zákona o kritickej infraštruktúre. 

Udržal sa funkčný systém obrannej infraštruktúry, účinná podpora obrany štátu a všestranné zabezpečenie činnosti OS SR a spojencov na území štátu. Vláda SR schválila Aktualizáciu zaradenia  objektov do kategórie OOD a do kategórie ĎDO a spôsob ich ochrany a obrany. 

Na úseku civilného núdzového plánovania boli plnené úlohy, vyplývajúce z práce v plánovacom výbore pre civilnú ochranu Vyššieho výboru pre civilné núdzové plánovanie NATO. 

Obvodné banské úrady na úseku výbušnín a pyrotechnických výrobkov vykonali 79 inšpekcií, čo je viac o 13 inšpekcii. Zistené boli nedostatky vo vykonávaní ohňostrojných prác, pri skladovaní výbušnín, pyrotechnických výrobkov a ich predaji. Nedostatky boli riešené zadržaním strelmajstrovského  preukazu, blokovými  pokutami a záväznými príkazmi. OBÚ spolupracovali so SOI, MV SR a MH SR, najmä na úseku predaja a uskladňovania pyrotechnických výrobkov.V oblasti bezpečnosti uloženia trhavín a munície v pôsobnosti MO SR sa výrazne  zlepšil stav v bezpečnosti uloženia munície jej preskladnením, odpredajom a likvidáciou.
ÚJD SR vykonával štátny dozor nad jadrovou bezpečnosťou jadrových zariadení, nad bezpečným nakladaním s jadrovými materiálmi, vyhoretým palivom a rádioaktívnymi odpadmi, pri fyzickej ochrane jadrových materiálov a pri havarijnom plánovaní tak, aby nedošlo k ohrozeniu zdravia obyvaťeľstva a poškodeniu majetku a životného prostredia.Vykonal spolu 164 inšpekcií u držiteľov povolení v zmysle atómového zákona. Na základe kontrolnej a hodnotiacej činnosti úradu je možné konštatovať, že jadrové zariadenia SR boli prevádzkované bezpečne a spoľahlivo, bez závažných udalostí. Záväzky vyplývajúce z medzinárodných zmlúv a dohovorov boli priebežne plnené. 

3.5  Ochrana životného prostredia

Realizovanie zákona o prevencii závažných priemyselných havárií  bolo zabezpečené. Neboli zaznamenané  žiadne závažné priemyselné havárie.

Ustanovenia Dohovoru EHK OSN o cezhraničných účinkoch priemyselných havárií boli plnené.  Zaznamenané neboli žiadne priemyselné havárie s cezhraničnými účinkami.

Pokračovalo sa vo vykonávaní opatrení s cieľom zabezpečiť stabilitu a efektívne fungovanie odpadového hospodárstva na území SR a zároveň tým umožniť ochranu dôležitých zložiek životného prostredia. 

Emisie základných znečisťujúcich látok mali trvale klesajúcu úroveň. Kvalita ovzdušia bola na celom území SR dobrá z hľadiska hodnotenia znečistenia ovzdušia pre všetky druhy sledovaných znečisťujúcich látok s výnimkou 19 oblastí vymedzených v správe o hodnotení kvality ovzdušia za rok 2009, ktoré sú nadlimitne znečistené tuhými látkami  a v oblasti okresu Prievidza, ktorá je nadlimitne znečistená aj oxidom siričitým.

Dodávka pitnej vody verejnými vodovodmi, odvádzanie a čistenie odpadových vôd verejnými kanalizáciami bola zabezpečené vodárenskými akciovými spoločnosťami alebo obcami v súlade s predmetnými zákonmi a všeobecne záväznými predpismi pre oblasť vôd.

V rámci zabezpečovania protipovodňovej ochrany vodných stavieb v SR pri ochrane bezpečnosti SR v správe SVP, š.p., Žilina a Vodohospodárskej výstavby, š.p., Bratislava sa realizovali opatrenia na zvýšenie ochrany na všetkých vodných stavbách z hľadiska ich bezpečnosti.

Pravidelne boli vykonávané kontroly bezpečnosti potravín, ich výroby, manipulácie a umiestňovanie na trh. Celkovo bolo kontrolovaných 25 815 objektov a vykonaných 57 128 úradných kontrol. V oblasti lesného hospodárstva a spracovania dreva, v poľnohospodárstve, subjektoch služieb, potravinárskom priemysle a lesnom hospodárstve neboli zistené negatívne skutočnosti, ktoré by ohrozili bezpečnosť SR.

4.  Predpokladané trendy vývoja bezpečnostnej situácie

Bezpečnosť Slovenskej republiky ako výrazne otvorenej ekonomiky integrovanej vo významných globálnych a rozhodujúcich kontinentálnych organizáciách je fatálne determinovaná bezpečnosťou globálnych a kontinentálnych aktérov a inštitúcií. Úspešnosť reakcií na kľúčové trendy vývoja  bezpečnostnej situácie v nasledujúcom období sa budú spájať najmä so spôsobilosťami týchto aktérov (inštitúcií) dostatočne včas a veľmi spoľahlivo definovať potenciálne dosahy aktuálnych a anticipovaných hrozieb a ohrození a na tejto báze implementovať potrebné bezpečnostné inštrumentáriá. Z krátkodobého aj strednodobého hľadiska bude určujúce pre náš geopriestor poňatie bezpečnosti, hrozieb aj rizík vyjadrené v novom Strategickom koncepte NATO a novej Európskej bezpečnostnej stratégii. 

Za významné aktuálne bezpečnostné hrozby pre SR možno naďalej považovať terorizmus a šírenie zbraní hromadného ničenia, pričom osobitne nebezpečnou je ich možná kombinácia a prepojenie s neštátnymi aktérmi. Možno očakávať nárast asymetrických hrozieb, ako sú kybernetické útoky na informačnú kritickú infraštruktúru jednotlivých štátov. Hyperbolicky sa globalizujúca sa ekonomická a energetická bezpečnosť si vyžiada popri národných prístupoch a riešeniach aj moderné – sieťové inštitucionálne riešenia s vysokými synergiami. 
Predpokladá sa pokračovanie úsilia kľúčových jadrových mocností dospieť k nulovému stavu jadrových zbraní vo svete. Politika jadrového odstrašovania bude ovplyvnená snahou niektorých krajín o získanie vlastných, resp. nových jadrových kapacít. Pokiaľ táto hrozba bude pretrvávať, musí mať aj NATO, ktorého SR je členom, dostatočné jadrové spôsobilosti. Vývoj aliančnej politiky jadrového odstrašenia je previazaný s pokrokom v procese nešírenia jadrových zbraní. Kľúčovým v tomto smere bude úspech hodnotiacej konferencie Zmluvy o nešírení jadrových zbraní v máji 2010.

Záver

Bezpečnosť občana a štátu bola zabezpečená. SR vychádzajúc zo svojho členstva v EÚ a ukotvenia v euroatlantickej komunite primerane presadzovala svoje bezpečnostné záujmy a plnila svoje spojenecké a ďalšie medzinárodné záväzky. Medzinárodná prestíž SR bola naďalej posilňovaná zvýšeným angažovaním sa pri riešení globálnych problémov. Bezpečnostný systém SR, ako aj jeho jednotlivé prvky boli funkčné. Aktuálne bezpečnostné výzvy si však vyžadujú zlepšovanie schopností komplexne, pružne a v krátkom čase reagovať na prípadné krízové situácie.

Návrh opatrení na zachovanie bezpečnosti Slovenskej republiky

1. V zahraničnej politike naďalej prehlbovať aktivity v prospech bezpečnej, prosperujúcej a demokratickej SR. Ochraňovať a presadzovať právo a záujmy štátu a jeho občanov v medzinárodnom prostredí, vychádzajúc z hodnôt a postavenia SR ako člena EÚ, NATO a OSN. V tomto kontexte podporovať hospodársky rozvoj, prosperitu a presadzovať ekonomické záujmy SR, vrátane zvyšovania energetickej bezpečnosti štátu. Zasadzovať sa za posilnenie ochrany demokracie a právneho štátu, ľudských práv a slobôd, vrátane práv osôb patriacich k menšinám, odmietať prejavy extrémizmu, rasizmu, netolerancie, xenofóbie, agresívneho nacionalizmu, antisemitizmu a snahy o revíziu povojnového usporiadania v Európe.

2. V súlade s bezpečnostnými záujmami SR posilňovať transatlantickú väzbu ako výraz strategického partnerstva medzi Severnou Amerikou a Európou. Aktívne podporovať transformačný proces Aliancie, prípravy jej novej Strategickej koncepcie. Pokračovať v podpore politiky „otvorených dverí“ NATO. Podporovať komplementaritu a zefektívňovanie spolupráce pôsobenia medzinárodných organizácií NATO, EÚ, OSN, OBSE pri riešení krízových situácií, podieľať sa príslušníkmi OS SR na operáciách krízového manažmentu mimo územia SR, s dôrazom na operáciu ISAF. Vytvárať organizačné a legislatívne predpoklady pre prípravu a vysielanie civilných expertov do týchto operácií.
3. Naďalej sa zasadzovať o aktívnejší prístup a užšiu koordináciu činnosti jednotlivých rezortov v otázkach boja proti terorizmu na medzinárodnej úrovni, pri riešení bezpečnostných hrozieb, ako sú šírenie zbraní hromadného ničenia či hromadenie konvenčných zbraní. Podporovať snahy kľúčových jadrových mocností dospieť k nulovému stavu jadrových zbraní vo svete. Aktualizovať opatrenia Národného akčného plánu boja proti terorizmu. Pripraviť návrh Koncepcie boja proti extrémizmu na roky 2011 – 2014. 

4. Pre posilnenie stability, bezpečnosti a trvalo udržateľného rozvoja stredoeurópskeho priestoru venovať prioritnú pozornosť susedským vzťahom, regionálnej spolupráci a aktivitám v rámci Vyšehradskej štvorky.
5. Aktivitou v EÚ, v špecializovaných medzinárodných organizáciách i v bilaterálnych formátoch vytvárať predpoklady pre napĺňanie diverzifikačných i inovačných cieľov stanovených v Stratégii energetickej bezpečnosti tak, aby sa zvýšila pripravenosť SR čeliť krízovým situáciám v energetických dodávkach. Podporovať rozvoj vzájomných prepojení ropovodných sietí medzi štátmi EÚ, diverzifikáciu energetických zdrojov a prepravných trás zemného plynu a ropy, dostavbu blokov 3 a 4 JE Mochovce a výstavbu novej JE Jaslovské Bohunice. Naďalej je potrebné zdokonaľovať ochranu jadrových zariadení. Zvyšovať domácu výrobu elektriny a tepla využívaním obnoviteľných zdrojov energie. 

6. Skvalitniť koordináciu činnosti záchranných zložiek IZS SR pri zásahoch. Vypracovať Koncepciu organizácie, fungovania a rozvoja IZS  SR na roky 2010 – 2015 a vypracovať návrh  zákona o IZS SR. Pripraviť novelu zákona o civilnej ochrane obyvateľstva. Plniť úlohy z Koncepcie organizácie a rozvoja civilnej ochrany do roku 2015 s cieľom zvyšovať úroveň a kvalitu opatrení zameraných na civilnú ochranu obyvateľov. Pokračovať v modernizácii systému vyrozumenia a varovania obyvateľstva. Doriešiť vykonávanie kontroly prepravy nebezpečných látok.

7. Pozornosť venovať nevojenským hrozbám, akými sú napríklad kybernetické útoky na kritickú informačnú infraštruktúru a útoky na energetickú sústavu. 
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