Návrh opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií

Súčasná vláda nastúpila do funkcie v júli 2010. V tom čase nebola pripravená ani základná kostra rozpočtu na rok 2011. Predchádzajúca vláda dokonca nepripravila ani východiská rozpočtu, ktoré sa pravidelne schvaľujú už na jar. Z dôvodu nedostatku času nebolo možné pri príprave rozpočtu na rok 2011 využiť podrobnejšie analýzy a do rozpočtu zakomponovať úspory získané systémovými opatreniami, ktoré by si vyžadovali aj komplikovanejšie legislatívne zmeny. 

Ihneď po schválení rozpočtu na rok 2011 vo vláde je však nevyhnutné zintenzívniť práce na systémovom znižovaní verejných výdavkov. Ich výsledkom musí byť jednak dosiahnutie úspor aj v priebehu roku 2011, ale najmä kvalitnejšia príprava rozpočtu na rok 2012. 

Opatrenia smerujúce k úsporám výdavkov verejných financií musia byť založené na dvoch základných princípoch. 

A. Verejný sektor by mal robiť len také činnosti, ktoré dokáže robiť skutočne efektívnejšie ako súkromný sektor, a ktoré s ohľadom na ich charakter nie je žiaduce, aby vykonával súkromný sektor (napr. otázky bezpečnosti a obrany štátu a ochrany práv a záujmov osôb). 

B. Verejné výdavky by sa mali realizovať maximálne transparentne a efektívne.   

Prierezové úspory

1. Je potrebné dôsledne zanalyzovať činnosti, ktoré vykonávajú ministerstvá a ostatné  verejné inštitúcie a zvážiť, ktoré z nich je skutočne potrebné vykonávať i naďalej. Aktivity, ktoré dokáže efektívnejšie vykonávať súkromný sektor, by mali byť vylúčené z pôsobnosti verejných inštitúcií. A to rovnako platí aj o činnostiach, ktoré sú celkom zbytočné alebo o činnostiach, ktorých náklady sú neadekvátne vysoké ich prínosom.  Výsledkom analýzy by mal byť aj návrh na inštitucionálne zmeny – rušenie alebo zlučovanie rôznych typov verejných organizácií. Niektoré z nich je možné odštátniť, iné aj úplne zrušiť. 
2. Verejný sektor má mnoho nehnuteľného majetku, často vo veľmi zlom stave. Mnohé nehnuteľnosti pritom pre výkon svojich činností nepotrebuje a ani v budúcnosti potrebovať nebude. Je potrebné tento nadbytočný majetok prostredníctvom transparentných elektronických aukcií predať a výnosy využiť aj na rekonštrukcie nehnuteľností nevyhnutných na zabezpečenie výkonu verejných inštitúcií. Je potrebné aj optimalizovať administratívne priestory jednotlivých inštitúcií.
3. Najlepšou zárukou efektívneho vynakladania verejných zdrojov je transparentné elektronické verejné obstarávanie a elektronická aukcia ako efektívny nástroj využívaný v rámci vyhodnocovania ponúk. Transparentný elektronický spôsob zadávania zákaziek s dostatočne vopred zverejnenými podmienkami súťaže s presne a jednoznačne definovaným predmetom verejného obstarávania a elektronická aukcia je predpokladom najlepšieho spôsobu vynakladania verejných finančných prostriedkov. Verejné inštitúcie by mali čo najväčší podiel svojich výdavkov realizovať prostredníctvom transparentného elektronického verejného obstarávania vrátane využívania elektronických aukcií. Je potrebné pravidelne štvrťročne informovať verejnosť o tom, koľko z celkového objemu výdavkov na tovary a služby a kapitálových výdavkov bolo vynakladaných prostredníctvom elektronického verejného obstarávania s využitím elektronických aukcií.   
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR
· Medzi najväčšie problémy verejných financií patria dlhodobo železničné spoločnosti. Tvoria obrovské straty a vláda už dlho nemá odvahu ani začať tieto problémy riešiť. Preto je nevyhnutné čo najskôr zadefinovať ciele vlády v oblasti železničnej dopravy a následne konkrétne kroky na ich dosiahnutie. Medzi hlavné otázky patrí podpora konkurencie v osobnej železničnej doprave, zefektívnenie fungovania Železníc SR pri správe železničnej dopravnej cesty, vstup investora do Železničnej spoločnosti Cargo Slovakia, a. s., alebo analýza efektívnosti vysokých investícií do modernizácie železničných tratí. Vláda musí definovať, aké služby od železničných spoločností očakáva - ktoré trate sa majú prevádzkovať, koľko železničných spojení má fungovať a očakávania vlády od železničných spoločností na umelé udržiavanie zamestnanosti. A následne je potrebné definovať verejné zdroje, ktoré sú na to potrebné. 
· Výstavba diaľnic a rýchlostných ciest bude hrať aj v najbližších rokoch kľúčovú úlohu medzi verejnými investíciami. Je potrebné jasne zadefinovať prioritné trasy, ktoré chce vláda rozvíjať, spolu s časovým a finančným harmonogramom ich výstavby.  Súčasne je potrebné prijať pravidlá, ktoré zabezpečia posilnenie konkurencie pri verejných obstarávaniach na výstavbu cestnej infraštruktúry.
· Hoci elektronické mýto malo priniesť zdroje na výstavbu a údržbu cestnej infraštruktúry, doterajšie výsledky ukazujú, že štát na tomto projekte jednoznačne prerába. Preto je potrebné čo najskôr definovať pozíciu štátu voči projektu elektronického mýta a jeho ďalšiemu pokračovaniu. 
· Štát by mal jasne formulovať svoju politiku voči letiskám. Letisko Bratislava je zaťažené veľkými investíciami, na ktoré nemá vlastné zdroje. Okrem letiska Košice vykazujú všetky ostatné letiská, t. j. Poprad-Tatry, Sliač, Žilina a Piešťany, stratu. Je preto potrebné zvážiť či prínosy týchto letísk pre štát a jednotlivé regióny (podpora podnikania, zamestnanosť, vyrovnávanie úrovne regiónov, turizmus, intermodálny efekt) vyvážia finančnú pomoc, ktorú štát týmto letiskám poskytuje. Do prípravy koncepcie fungovania leteckej infraštruktúry zapojiť Fond národného majetku SR ako akcionára letiskových spoločností.    

Ministerstvo hospodárstva SR 

· Prudký nárast podpory obnoviteľných zdrojov energií (OZE) spôsobuje výrazný tlak na ceny energií, najmä elektriny a tento tlak bude v budúcnosti prudko narastať. Systém podpory OZE ovládli v predchádzajúcich rokoch lobisti, a teraz hrozí, že vysoký účet budú platiť spotrebitelia elektriny. Je preto potrebné urýchlene minimalizovať túto hrozbu. 
· Investičné stimuly sú jedným z nástrojov zvyšovania zamestnanosti. Viaceré firmy však neplnia podmienky, ku ktorým sa zaviazali. Je nevyhnutná dôsledná kontrola plnenia podmienok zo strany investorov. A súčasne nastavenie férových podmienok pre rozhodovanie o ďalších stimuloch. 
· Jedným z príkladov neefektívnosti fungovania štátnych firiem je aj Javys, a.s. Existuje v ňom významná prezamestnanosť, neefektívne nákupy (ako napríklad administratívna budova v Bratislave), ale aj rozširovanie činností nad rámec pôvodných zámerov.  Vláda by mala jasne definovať svoje očakávania od tejto firmy vrátane budovania nového jadrového zdroja z verejných prostriedkov. 
· Vyraďovanie a likvidovanie jadrových zariadení si bude na Slovensku vyžadovať obrovské zdroje, ktorých výška dosiahne miliardy eur. Finančné bremeno by malo znížiť využitie zdrojov z Európskej únie na odstavenie elektrárne V1 v Jaslovských Bohuniciach. Vláda by mala byť informovaná o doterajšom využití týchto zdrojov a o možných spôsoboch urýchlenia ich čerpania. Je potrebné preskúmať aj možnosť zväčšenia fondu BIDSF a tiež zvážiť aktualizáciu harmonogramu likvidácie jadrových zariadení. 
· Štát aj v súčasnosti vlastní podiely v mnohých firmách, ktoré vykonávajú komerčné aktivity a štátne vlastníctvo nie je potrebné. Vláda by mala zanalyzovať výhody a nevýhody účasti verejného sektora v jednotlivých komerčných firmách a následne definovať subjekty určené na privatizáciu.
· Úsporné opatrenia sa dotkli bežných zamestnancov vo verejnom sektore i ústavných činiteľov. Rovnako by k ozdraveniu verejných financií mali prispieť aj manažéri vo firmách s vlastníctvom  štátu. Pravidlá odmeňovania manažérov by sa nemali týkať iba roku 2011, ale mali by riešiť túto oblasť systémovo a dlhodobo.  
· Ťažba uhlia na hornej Nitre je významným zdrojom zamestnanosti a sociálnych istôt v regióne, a preto bude potrebné pokračovať v jej podpore aj v budúcnosti. Je však potrebné preskúmať spôsoby, akými štát baníctvo podporuje a hľadať optimálne spôsoby podpory ťažby uhlia na Slovensku do budúcnosti s cieľom minimalizovať dosahy tejto podpory na cenu elektriny pre domácnosti aj podnikateľov. 
· Vláda vyčleňuje už mnoho rokov významné finančné zdroje na program Hospodárska mobilizácia. Je potrebné znovu zanalyzovať nevyhnutnosť tohto programu a jeho konkrétnych častí. 
· V júli 2010 vypracoval Trend Analyses pre Podnikateľskú alianciu Slovenska „Správu o stave podnikateľského prostredia v SR – 2010“, ktorá predstavuje mnoho konkrétnych návrhov zlepšenia stavu podnikateľského prostredia. Je potrebné vybrať z týchto návrhov tie, ktoré považuje vláda za potrebné zrealizovať a navrhnúť harmonogram ich realizácie.   

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR 

· Hospodárenie v štátnych lesoch bolo v minulosti symbolom korupcie a ukážkou neschopnosti štátu byť dobrým vlastníkom. A to nielen pri široko medializovaných kauzách s prenájmom poľovných revírov, ale najmä pri obchode s drevom (nízke ceny a „strácajúci sa“ objem dreva). Z hľadiska zefektívnenia fungovania štátneho podniku je potrebné definovať nástroje na optimalizáciu spravovania lesného majetku vo vlastníctve štátu pri zachovaní princípu efektívneho a hospodárneho nakladania s lesným majetkom vo vlastníctve štátu.
· Ďalším príkladom korupcie bolo fungovanie Slovenského pozemkového fondu. A aj v tomto prípade je možné jednoduchými krokmi výrazne obmedziť až takmer eliminovať priestor pre korupciu. SPF by mal napríklad čo najskôr:  
1. Zverejniť na internete prehľadný sumár všetkých nájomných zmlúv, obsahujúci informácie o prenajímateľovi, výške nájomného a dĺžke prenájmu.
2. Zverejniť zoznam reštitučných nárokov, ktoré doteraz neboli vyrovnané.  
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR
· Prvý pilier dôchodkového systému predstavuje už dnes veľkú záťaž pre verejné financie a jeho situácia sa bude v najbližších rokoch a desiatkach rokov postupne ďalej výrazne zhoršovať. Je nevyhnutné urobiť analýzu dlhodobej udržateľnosti dôchodkového systému a pripraviť návrhy na zmeny, ktoré zabezpečia, že nároky dôchodcov bude v budúcnosti z čoho financovať. Zároveň je potrebné v súčinnosti s Ministerstvom spravodlivosti SR a Ministerstvom financií SR riešiť príplatky k starobným dôchodkom pre sudcov ústavného súdu, ostatných sudcov, prokurátorov a pod.   
· Súčasná podoba zákona o štátnej službe, zákona o výkone práce vo verejnom záujme a zákona o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme znižuje efektívnosť fungovania verejného sektora. Je preto potrebné pripraviť ich novelu s cieľom racionalizácie, úspor verejných financií vrátane utvárania vhodnejších podmienok pre funkčnosť služobných úradov a približovania právnej úpravy niektorých inštitútov v pracovných vzťahoch v štátnej službe a pri výkone práce vo verejnom záujme. 
Ministerstvo životného prostredia SR 

· Protipovodňová ochrana je jednou z priorít súčasnej vlády. Na to, aby mohla byť efektívne realizovaná, sú potrebné dobre fungujúce inštitúcie. Štátne podniky – Slovenský vodohospodársky podnik, š. p. a Vodohospodárska výstavba, š. p., sú však dnes typickými štátnymi podnikmi. Sú neefektívne, majú vysokú prezamestnanosť a často sa venujú nie verejným, ale čisto komerčným aktivitám, ako je napríklad výstavba a prevádzkovanie vodných elektrární. Je potrebné ozdraviť hospodárenie vodohospodárskych podnikov tak, aby dokázali aj samostatne tvoriť zdroje na investície do protipovodňovej ochrany.  
· Obchody s emisiami CO2 sa v predchádzajúcich rokoch realizovali z pohľadu záujmu štátu mimoriadne neefektívne. A to nielen v prípade intenzívne medializovaných kvót vyplývajúcich z Kjótskeho protokolu, ale aj v prípade rozdeľovania tzv. „európskych kvót“ medzi konkrétne firmy. Je nevyhnutné vrátiť sa do minulosti, zanalyzovať dosahy na konkrétne firmy a preskúmať niektoré špeciálne prípady, ako napríklad Mondi SCP, s cieľom získať dodatočné zdroje do verejných financií. A nadväzne navrhnúť opatrenia v oblasti kvót CO2 do budúcnosti.  
Ministerstvo kultúry SR
· S cieľom efektívneho využitia činnosti a hospodárenia verejnoprávnych médií je potrebné zmeniť legislatívny rámec financovania organizácie a fungovania týchto inštitúcií.
Ministerstvo školstva, vedy výskumu a športu SR
· V posledných rokoch sa znižuje počet žiakov na jedného učiteľa v regionálnom školstve. Je potrebné analyzovať tento vývoj a definovať stratégiu štátu v tejto oblasti pre nasledujúce roky. 
Ministerstvo spravodlivosti SR
· V posledných rokoch štát opakovane a už dlhodobo neplatil včas svoje záväzky voči tlmočníkom, znalcom a advokátom. Tento stav by sa nemal opakovať. Súčasne je však potrebné zanalyzovať potrebu týchto služieb, ich finančnú náročnosť a tiež spôsob vymáhania záväzkov voči tým, ktorým tieto služby pomáhali.  

· V posledných dvoch rokoch na Slovensku prudko rastie počet obvinených a odsúdených. Nárast počtu väzňov výrazne zvyšuje náklady na väzenstvo, a to jednak na bežnú prevádzku, ale vzrastá aj potreba kapitálových nákladov na budovanie nových kapacít. Hoci bezpečnosť občanov je bezpochyby prioritou vlády, je možné hľadať spôsoby čo najefektívnejšieho vyrovnania sa  s touto otázkou. 
· Hoci Ústav pamäti národa je relatívne malá inštitúcia, jeho orgány sú mimoriadne početné a nákladné. Je potrebné pripraviť návrh na zefektívnenie orgánov tejto inštitúcie. 
· Mnoho rozhodnutí Protimonopolného úradu SR končí na súdoch. Je veľmi zaujímavé, že doteraz väčšinu sporov Protimonopolný úrad SR nevyhral. Je potrebné túto situáciu preskúmať a prijať následné opatrenia. 
· Na Slovensku existujú dve samostatné prokuratúry - vojenská a civilná. Je potrebné zanalyzovať v spolupráci s Ministerstvom obrany SR a Generálnou prokuratúrou SR tento stav a v prípade potreby navrhnúť jeho zmeny vrátane možného zlúčenia oboch prokuratúr. 

Ministerstvo vnútra SR
· Ozbrojené zložky majú špeciálny sociálny systém. Je potrebné zanalyzovať tento systém a nastaviť ho tak, aby reflektoval špecifiká ozbrojených zložiek, ale aby bol pritom férový a spravodlivý. 
· Aj v súčasnosti vykonávajú policajti a iné ozbrojené zložky činnosti, ktoré môžu vykonávať civilní zamestnanci, napríklad na dopravných inšpektorátoch. Civilní zamestnanci sú pritom z pohľadu nákladov verejných financií podstatne efektívnejší. Je potrebné jasne identifikovať činnosti, ktoré musia vykonávať ozbrojené zložky a všetky ostatné činnosti by mali byť scivilnené. 
· Štruktúra miestnej štátnej správy by mala zodpovedať jej kompetenciám. Je preto potrebné zanalyzovať súčasnú podobu miestnej štátnej správy a následne v prípade potreby navrhnúť jej zmenu. 
Ministerstvo financií SR
· Daňové úniky, najmä pri DPH, spotrebných daniach a daní z práce, výrazne znižujú daňové príjmy štátneho rozpočtu. Je preto nevyhnutné prijať komplexné kroky na elimináciu daňových únikov. 
· Nákup licencií v oblasti informačných technológií sa riadi rôznymi pravidlami a jeho súčasná podoba je neefektívna. Je potrebné navrhnúť systematický prístup štátu pri nákupe licencií od najvýznamnejších dodávateľov, ako sú najmä Microsoft, SAP a Oracle.
· Systém podpory bývania by mal reflektovať zmeny, ktoré sa za posledné roky udiali v oblasti financovania bývania, najmä prudký nárast iných úverov na nehnuteľnosti ako hypotekárnych úverov. Problémom je aj to, že klasické hypotekárne úvery sú na Slovensku pre občanov najdrahšie v celej eurozóne. Je potrebné analyzovať súčasný stav a prijať opatrenia na jeho zefektívnenie. Týka sa to napríklad štátnej podpory stavebného sporenia a štátnej podpory hypotekárnych úverov. 
· Výnosy z hazardu predstavujú významný zdroj príjmov štátneho rozpočtu. Je potrebné zanalyzovať možnosti zvýšenia týchto príjmov.  
· Verejné inštitúcie vynakladajú každoročne obrovské prostriedky na poisťovanie svojho majetku. Často sa tak deje prostredníctvom rôznych sprostredkovateľov, čím sa zvyšujú náklady štátu. Je potrebné prijať systémový návrh či a ako poisťovať verejný majetok v komerčných poisťovniach. 
· Nákupy rôznych tovarov, ako sú napríklad automobily, počítače, mobilné telefóny nemajú vo verejnom sektore rovnaké pravidlá. Je potrebné pripraviť štandardy pre rôzne kategórie zamestnancov, ktoré budú obsahovať napríklad cenové limity pre rôzne druhy tovarov. 
· Návrh na štandardizáciu financovania Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou a operačných stredísk tiesňového volania  záchrannej zdravotnej služby.

· Zmonitorovať ceny a iné podmienky, za ktoré si verejné subjekty prenajímajú administratívne priestory. 
· Identifikovať činnosti, ktoré musia vykonávať colníci ako ozbrojený zbor, a ostatné činnosti scivilniť.
Ministerstvo obrany SR
· Vláda na základe záverov zo Strategického hodnotenia obrany rozhodne o politicko-vojenskej ambícii SR, o štruktúre, zložení, počtoch vojakov a počtoch bojovej techniky ozbrojených síl, ktoré budú dlhodobo udržateľné a schopné plniť úlohy obrany štátu a medzinárodné záväzky SR. 

Ministerstvo zahraničných vecí SR
· Na ministerstve zahraničných vecí roky pôsobí Správa služieb diplomatickému zboru, a.s. Táto firma vykonáva množstvo činností klasickej komerčnej realitnej agentúry. Je potrebné jednoznačne definovať činnosti verejného záujmu, ktoré je potrebné, aby štát mal zabezpečené, a všetky ostatné vyčleniť do komerčného sektora.   

· Slovensko je členom mnohých medzinárodných organizácií, ktorým prirodzene platí za členstvo poplatky. Je potrebné rozhodnúť o skutočnej potrebe členstva v jednotlivých organizáciách. 
Ministerstvo zdravotníctva SR
· Hlavným zdrojom rastu nákladov na zdravotníctvo sú ceny a spotreba liekov. Vláda  by mala rozhodnúť o systémových krokoch, ktoré dokážu spomaliť rast nákladov na lieky. 

· Koncepcia neodkladnej zdravotnej starostlivosti sa zameria na systémové riešenie záchrannej zdravotnej starostlivosti, urgentného príjmu, lekárskej služby prvej pomoci, dopravnej služby a činnosti operačných stredísk. 

Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR 
· Jedným z bremien verejných financií je už mnoho rokov výstavba Cyklotrónového centra. Daňovníkov stála doteraz už množstvo zdrojov a zdá sa, že výsledky sú v nedohľadne. Vláda by mala čo najskôr definitívne rozhodnúť o ďalších krokoch v tomto projekte. 
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