Zasadnutie Európskej rady 28. – 29. októbra 2010 v Bruseli


Delegáciu SR na rokovaní Európskej rady viedla predsedníčka vlády SR Iveta Radičová, ktorú na rokovaní sprevádzali ďalší predstavitelia ÚV SR a MZV SR. 

Pred rokovaním Európskej rady sa na pozvanie predsedníčky vlády SR uskutočnilo koordinačné stretnutie predsedov vlád krajín V4. Nasledovalo stretnutie s predsedom EP J. Buzekom. Prvá časť plenárneho rokovania ER bola venovaná problematike zlepšenia hospodárskeho riadenia, ako vyplynula zo záverečnej správy Task Force. Na večeri hláv štátov a predsedov vlád pokračovala diskusia k záverom z Task Force, ktorá sa sústredila najmä na zavedenie stáleho krízového mechanizmu. Počas druhej časti plenárneho zasadnutia dňa 29. októbra 2010 bol diskutovaný text záverov ER a v rámci neho aj ďalšie témy - summit G20, summity EÚ s tretími krajinami a konferencia k zmene klímy v Cancúne.

V súvislosti s implementáciou Paktu stability a rastu je z hľadiska SR dôležité potvrdenie významu systémových dôchodkových reforiem a výzva na preskúmanie ich dopadov na dlh a deficit členských krajín, ktoré takéto reformy uskutočnili.


Popri zasadnutí Európskej rady sa konal summit o sociálnych otázkach, ktorý vychádzal zo záverov prijatých Radou pre zamestnanosť, sociálnu politiku, zdravie a spotrebiteľské záležitosti 21. októbra 2010. Summit bol zameraný na hospodárske riadenie na základe záverečnej správy osobitnej skupiny.

Rokovanie predsedov vlád V4 na okraj Európskej rady

Predsedníčka vlády SR Iveta Radičová informovala partnerov o príprave osláv 20. výročia Vyšehrádskej skupiny a navrhla, aby sa stretnutie V4+susedia konalo presne v deň 20. výročia V4, 15. februára 2011. 

Predsedovia vlád V4 následne prerokovali svoje pozície k summitu, záverom Task Force, otázke stáleho krízového mechanizmu a postoj k možnému otvoreniu Lisabonskej zmluvy. Slovensko prezentovalo podporu záverov Task Force, zdôraznilo nevyhnutnosť definovať obsah, cieľ, princípy a mechanizmy skôr, ako sa začne hovoriť o revízii primárneho práva. Definícia Stáleho finančného mechanizmu musí reagovať na riziko morálneho hazardu a definovať zodpovednosť súkromného sektora. 

Na rokovaní V4 bola dosiahnutá dohoda v otázke 1) sprísnenia sankcií, zdôraznenia neprijateľnosti morálneho hazardu a zodpovednosti súkromného sektora; 2) zarátania nákladov na penzijnú reformu tak, aby tento princíp bol permanentný a týkal sa deficitu aj dlhu; 3) obmedzenia rozsahu uplatňovania reverzného hlasovania. 

Stretnutie Európskej rady s predsedom Európskeho parlamentu

Predseda EP J. Buzek tlmočil Európskej rade postoje parlamentu k aktuálnym témam diskutovaným počas summitu – hospodárskemu riadeniu a správe skupiny Task Force, zmene klímy a vzťahom so strategickými partnermi. Počas stretnutia bola otvorená neplánovaná diskusia k rozpočtu EÚ na rok 2011. ER potvrdila širokú zhodu ohľadom nesúhlasu s vyšším medziročným nárastom výdavkov rozpočtu EÚ na rok 2011 ako 2,9 %. EP navrhoval zvýšenie až o 6 %. Podľa EP by sa mali rozpočtové priority sústrediť na oblasť výskumu, energetiky, životného prostredia a vzdelávania, v záujme zvýšiť konkurencieschopnosť EÚ. 

Osobitná skupina pre hospodárske riadenie (Task Force)

Európska rada schválila záverečnú správu osobitnej skupiny pre hospodárskej riadenie (Task Force). Realizácia opatrení uvedených v správe výrazne posilní hospodársky pilier Hospodárskej a menovej únie, umožní zvýšiť fiškálnu disciplínu, rozšíriť ekonomický dohľad, prehĺbiť koordináciu a vytvoriť pevný rámec krízového riadenia. 

Predsedovia vlád sa na summite dohodli na potrebe vytvoriť trvalý krízový mechanizmus pre členov eurozóny. Platnosť dočasného finančného mechanizmu EFSF (European Financial Stability Facility, tzv. ochranného valu), ktorý funguje na základe medzivládnych zmlúv, sa skončí v roku 2013. Stály krízový mechanizmus by mal byť zakotvený v primárnom práve EÚ a bude si vyžadovať pravdepodobne iba limitovanú zmenu Zmlúv. Článok 125 Zmluvy o fungovaní EÚ (tzv. „no bail-out“ klauzula) by mal pritom ostať zachovaný.  

Kľúčové prvky mechanizmu by mali zadefinovať úlohu súkromného sektora, Medzinárodného menového fondu a veľmi striktné podmienky jeho fungovania. Z hľadiska SR je dôležité, aby takýto mechanizmus znižoval riziko morálneho hazardu a prostredníctvom procedúry riadeného bankrotu štátu určil spoluúčasť súkromného sektora.

Konkrétne črty nového trvalého krízového mechanizmu a finálne rozhodnutie o jeho podobe , ako aj o revízii Lisabonskej zmluvy by malo byť prijaté na Európskej rade 16. – 17. decembra 2010. Predseda ER H. Van Rompuy predtým uskutoční konzultácie s členskými krajinami k otázke zmeny Zmlúv. 

Z pohľadu SR bolo významným prínosom summitu, že Európska rada uznala význam systémových dôchodkových reforiem. ER v záveroch vyzýva Radu (ministrov financií), aby urýchlila práce na tom, akým spôsobom sa bude zohľadňovať vplyv dôchodkovej reformy pri uplatňovaní Paktu stability a rastu. Správu predloží Rada (ECOFIN) Európskej rade v decembri.

V otázke hospodárskeho riadenia došlo k pokroku najmä v nasledovných otázkach: 

1. Rozšírenie ekonomického dohľadu s cieľom zahrnúť do jeho rozsahu nerovnováhy na makroúrovni a konkurencieschopnosť;

2. Posilnenie Paktu stability a rastu tým, že v rozpočtovom dohľade sa bude dlhu a jeho vývoju, ako aj celkovej udržateľnosti pripisovať oveľa významnejšia úloha

3. Posilnenie Paktu ustanovením nových sankcií pre krajiny eurozóny;

4. Zavedenie európskeho semestra od roku 2011;

5. Dosiahnutie politickej dohody o posilnení pravidiel ČŠ, ako aj inštitucionálnych pravidiel zameraných na zlepšenie kvality štatistických údajov; 

6. Definícia krízového mechanizmu pre eurozónu. 

V súčasnosti je potrebné prijať legislatívu na implementáciu správy Task Force. Dňa 29. septembra 2010 Európska komisia predstavila balík legislatívnych návrhov
, ktoré  sú určené na posilnenie hospodárskeho riadenia v EÚ a v eurozóne. Vecne sú nové návrhy EK posudzované ako najvýraznejšia zmena existujúcich pravidiel Paktu stability a rastu od vzniku menovej únie. Balík tvorí šesť návrhov právnych predpisov: štyri návrhy sa týkajú fiškálnej stability vrátane rozsiahlej reformy Paktu, dva návrhy sú zamerané na detekciu, prevenciu, riešenie a sankcie pri makroekonomických nerovnováhach.
 ER v záveroch vyzýva, aby sa pri prijímaní sekundárnych právnych predpisov potrebných na realizáciu odporúčaní Task Force uplatnil urýchlený prístup. Cieľom je, aby Rada a Európsky parlament do leta 2011 dosiahli dohodu o legislatívnych návrhoch Komisie, aby sa nové opatrenia v oblasti dohľadu mohli začať účinne vykonávať čo najskôr. V záveroch sa zdôrazňuje, že súčasne so zvyšovaním fiškálnej disciplíny v Európskej únii je nevyhnutné, aby rozpočet EÚ a nasledujúci viacročný finančný rámec odrážali konsolidačné úsilie členských štátov.

Summit G20 v Soule

Európska rada sa dohodla na pozícii k summitu G20 v Soule (11. - 12. novembra 2010). Napriek tomu, že svetová ekonomika sa zotavuje z krízy, ostáva viacero problémov, ktoré si vyžadujú trvalú pozornosť na globálnej úrovni. Ide o riziká ohrozujúce finančnú udržateľnosť, neúplnú nápravu v oblasti finančného sektora, vysokú nezamestnanosť, nestálosť celosvetových cien komodít a opätovného vzniku globálnych makroekonomických nerovnováh. Je potrebné, aby zo summitu G20 vyšiel jasný a ambiciózny signál týkajúci sa vykonávania dohodnutých opatrení v záujme dosiahnuť silný, udržateľný a vyvážený rast.  Týka sa to najmä plánov fiškálnej konsolidácie, reformy finančnej regulácie, sociálnej súdržnosti, vytvárania pracovných miest a potreby ďalších štrukturálnych reforiem. Osobitnú pozornosť si pritom vyžaduje otázka opätovného nastolenia rovnováhy rastu vo svete. 

Na summite skupiny G20 by sa podľa očakávaní EÚ mala potvrdiť Bazilejská dohoda, ktorá je dôležitým krokom pri posilňovaní globálnej finančnej stability. EÚ zdôrazňuje potrebu naďalej zachovať otvorenosť trhov, oživiť rokovania z Dohy a prijať rozvojový program zameraný na rast. Okrem toho zdôrazňuje, že je potrebné zabrániť všetkým formám protekcionizmu a vyhnúť sa zasahovaniu do pohybov výmenných kurzov s cieľom získať krátkodobé konkurenčné výhody.

Dohoda o reforme Medzinárodného menového fondu (MMF), ktorá bola dosiahnutá na ministerskom zasadnutí skupiny G20 23. októbra 2010 pomôže zabezpečiť, aby bol MMF účinnejší, dôveryhodnejší a legitímnejší a aby mohol zohrávať úlohu pri podpore fungovania medzinárodného menového a finančného systému. Reforma systému kvót, ako aj rozsiahlejšie reformy správy fondu, by sa mali uskutočniť spolu ako súčasť jedného uceleného balíka a v rovnakom časovom rámci. 

Podľa záverov ER je potrebné na medzinárodnej aj vnútornej úrovni vynaložiť ďalšie úsilie v oblasti odvodov a daní pre finančné inštitúcie. V súlade so správou Rady by sa mali viac skoordinovať rozličné existujúce režimy odvodov, aby sa zabránilo ich dvojitému uplatňovaniu. Rada by mala v tejto záležitosti predložiť Európskej rade správu v decembri 2010. Mali by sa tiež preskúmať rôzne možnosti zdaňovania finančného sektora, ako aj osvedčené postupy, ktorých cieľom je zabrániť daňovým únikom a vzniku daňových rajov. 

Konferencia o zmene klímy v Cancúne



Európska rada schválila pozíciu EÚ na nadchádzajúcu 16. konferenciu zmluvných strán Rámcového dohovoru OSN o zmene klímy v Cancúne (29. 11. – 10. 12. 2010). Konferencia by mala podľa predstáv EÚ znamenať významný medzistupeň na ceste ku globálnemu, komplexnému a právne záväznému rámcu platnému po roku 2012. Tento rámec by mal svojou formou vychádzať nielen z Kjótskeho protokolu, ale zahŕňať aj politické usmernenia obsiahnuté v Kodanskej dohode. 
Podľa záverov ER je dôležité, aby EÚ a jej členské štáty aj naďalej zohrávali konštruktívnu úlohu v tomto procese a aby bol ich postoj jednotný. ER schválila závery Rady pre životné prostredie zo 14. októbra 2010 k príprave konferencie v Cancúne a potvrdila ochotu EÚ zvážiť možnosť druhého záväzného obdobia v rámci Kjótskeho protokolu za predpokladu, že budú splnené podmienky uvedené v záveroch Rady. V Cancúne EÚ predloží komplexnú správu o plnení svojho záväzku k fast-start mechanizmu financovania, ktorú bude predkladať každoročne, a zdôrazní význam ďalšieho zvýšenia transparentnosti financovania opatrení v oblasti zmeny klímy. EÚ opätovne posúdi situáciu po konferencii v Cancúne a zároveň preskúma možnosti, ako dosiahnuť zníženie emisií skleníkových plynov o viac ako 20 %, aby bola pripravená reagovať na prebiehajúce medzinárodné rokovania v oblasti klímy. Rada by mala k tejto otázke podať správu na jar 2011. 

Summity s tretími krajinami


Európska rada v súlade so závermi zo 16. septembra 2010 rokovala o kľúčových politických posolstvách, ktoré budú predseda Európskej rady a predseda Európskej komisie presadzovať na nadchádzajúcich summitoch so Spojenými štátmi, Ruskom, Ukrajinou, Indiou a Afrikou. K vzťahom so strategickými partnermi EÚ sa očakáva správa Vysokej predstaviteľky EÚ pre zahraničné veci a bezpečnostnú politiku Catherine Ashtonovej na decembrovej Európskej rade. 

Hodnotenie výsledkov Európskej rady z pohľadu vybraných členských krajín EÚ
Česká republika (CZ)

V súvislosti s rozhodnutím o vytvorení stáleho krízového mechanizmu, premiér P. Nečas uviedol, že osobne by dal prednosť tomu, keby sa pre neho našiel rámec bez úpravy Lisabonskej zmluvy. Za pozitívny výsledok dvojdňového summitu PV P. Nečas označil zhodu na tom, že definitívne rozhodnutie o prípadnej zmene Zmluvy kvôli vytvoreniu príslušného mechanizmu je zatiaľ odložené a ER sa k tejto otázke vráti v decembri. Premiér sa vyslovil, že by nebol proti možnosti riadeného bankrotu krajín eurozóny, pokiaľ by mali príliš vysoké dlhy. ČR sa pripojila s ďalšími desiatimi štátmi k listu, ktorý ostro nesúhlasí s tým, aby sa rozpočet EÚ zvýšil o 6 %. ČR podľa PV P. Nečasa odmietlo možnosť harmonizovať dane v EÚ. S takýmto návrhom podľa neho prišlo Fínsko. 

Maďarsko (HU)

Pre Maďarsko je potrebné posilnenie hospodárskeho riadenia EÚ, obnovenie zásady zodpovednosti s cieľom zavedenia sankcií pre prípad rozpočtovej nedisciplinovanosti ČK EÚ. MR je obhajcom členstva Chorvátska v EÚ a v rámci stredoeurópskej solidarity naďalej podporuje iniciatívu 9 ČK EÚ ohľadom zmeny metodiky pri zohľadňovaní nákladov súvisiacich so zavádzaním dôchodkových reforiem. 

Poľsko (PL)

Zaradenie otázky započítavania výdavkov na dôchodkové systémy v kontexte Paktu stability a rastu do záverov ER je pre Poľsko dôležitým výsledkom z rokovania. Pozitívna je skutočnosť, že o možnosti nezahrnúť náklady na dôchodkovú reformu do dlhu a deficitu sa bude ďalej rokovať. K rokovaniam o budúcom rozpočte EÚ Poľsko zastáva názor, že šetrenie by nemalo ísť na úkor kľúčových cieľov EÚ, akými sú napríklad investície. Dohodnuté zvýšenie rozpočtu EÚ na rok 2011 nominálne len o 2,9 % pre Poľsko nie je veľmi výhodné, pretože by to znamenalo stratu pozície najväčšieho beneficienta eurofondov.

Nemecko (DE)

Nemecko hodnotí Európsku radu pozitívne a aj v kontexte veľmi kritickej odozvy na nemecko-francúzsky kompromis z Deauville, vníma jej výsledky ako úspech. Z pohľadu Nemecka bola kľúčovou a prioritnou najmä dohoda ČK EÚ na aj keď limitovanej, ale nevyhnutnej, úprave Lisabonskej zmluvy. Tá by mala zabezpečiť, aby sa riešenie budúcich finančných kríz odvíjalo v zmysle presne dohodnutého krízového mechanizmu, v rámci ktorého by bola jasne zadefinovaná aj zaangažovanosť súkromných veriteľov na nákladoch takejto krízy. 

Nemecku sa nepodarilo presadiť požiadavku týkajúcu sa možnosti odňatia hlasovacieho práva notorickým porušovateľom stabilizačných kritérií. Spolková vláda sa však napriek tomu snaží zdôrazňovať, že aj táto citlivá téma zostala na programe dňa, keďže predseda ER bol poverený preskúmať možnosti zakotvenia tohto nástroja. 

Francúzsko (FR)

Októbrové zasadnutie Európskej rady v Bruseli hodnotí Francúzsko pozitívne. Pre Francúzsko bolo mimoriadne dôležité, že nemecko – francúzsky návrh o posilnení sankčného mechanizmu voči krajinám s veľkým deficitom (Deauville) sa na ER stretol s jednohlasnou podporou ČK. Francúzsko tiež pozitívne hodnotí dohodu ČK ohľadom zriadenia permanentného krízového finančného mechanizmu (fondu) a s tým súvisiacu dohodou ohľadom „ľahkej revízie“ Lisabonskej zmluvy. Otázku dočasného odňatia hlasovacích práv  (navrhovanú spoločne s Nemeckom) považuje Francúzsko aj naďalej za otvorenú resp. prikladá jej aj naďalej mimoriadny význam.  Francúzska strana kladne hodnotí dohodu ČK k zriadeniu koordinačného mechanizmu makroekonomických politík ČK, ako ohľadom posilnenia Paktu stability a národných rozpočtových politík. 

V súvislosti so zriadením permanentného krízového finančného mechanizmu/fondu  vyvstáva do budúcna otázka ako definovať vzťah MMF k tomuto fondu resp. ako bude prebiehať prípadná reštrukturalizácia dlhov krajiny eurozóny vo vzťahu k bankovému sektoru. 

Veľká Británia (UK)

Veľká Británia hodnotí výsledky summitu pozitívne. Za svoj najväčší úspech považuje skutočnosť, že sa premiérovi Cameronovi podarilo získať podporu 12 členských krajín pre spoločný list predsedovi ER a predsedovi Rady a nastoliť tak otázku rozpočtu EÚ s cieľom zabrániť jeho nárastu v roku 2011 o 6 %. Podarilo sa mu vytvoriť koalíciu rovnako zmýšľajúcich krajín a v rámci zmierovacieho konania usilovať o nárast rozpočtu iba o 2,9%. Rovnako považuje za úspech fakt, že rozpočtová realita a úsporná politika v členských štátoch sa bude musieť premietnuť do rozpočtu EÚ na roky 2012 a 2013 a zohľadniť taktiež pri rokovaniach o budúcej finančnej perspektíve EÚ na roky 2014 – 2020. 

Pokiaľ ide o nemecko-francúzsku iniciatívu z Deauville, chápe jej význam pre stabilitu eurozóny a v zásade akceptuje návrh na zmenu Lisabonskej zmluvy. V rámci konzultácií, ktoré s členskými štátmi uskutoční v období do decembrového zasadnutia ER stály predseda H. Van Rompuy, bude však presadzovať čo najmenší rozsah tejto zmeny, s použitím čo najjednoduchšej schvaľovacej procedúry bez zvolania medzivládnej konferencie. Británia ako nečlenská krajina eurozóny, do ktorej ani v budúcnosti neplánuje vstúpiť, vychádza zo stanoviska, že sa jej uvažovaná zmena nedotkne alebo nebude znamenať žiadny prenos právomocí z Westminstra do Bruselu, nebude teda potrebné referendum. 
Belgické predsedníctvo (BE PRES)

Napriek napätej situácii pred Európskou radou ohľadne  francúzsko – nemeckej dohody z Deauville belgické komentáre s uspokojením konštatujú pomerne hladký priebeh a uspokojivý výsledok summitu. Pozitívne je hodnotené schválenie správy osobitnej skupiny H. Van Rompuya, hoci BE by uprednostnilo väčšiu automatickosť v otázke sankcií. Dohoda lídrov o potrebe vytvoriť do r. 2013 stály krízový mechanizmus, ako aj záväzok dosiahnuť politickú dohodu  na decembrovom summite, sú vnímané ako posun vpred. 


BE PRES neoceňuje britskú iniciatívu týkajúcu sa rozpočtu EÚ na rok 2011. Frontálny stret s EP by značne skomplikoval medziinštitucionálne rokovania o budúcoročnom rozpočte, ktoré sa práve začali. BE ľutuje, že závery ER o rozpočte EÚ hovoria iba o výdavkoch a nespomínajú otvorenie diskusie o vlastných zdrojoch EÚ. Pokiaľ sa BE PRES nepodarí dosiahnuť dohodu do 11. novembra 2010, hrozí rozpočtové provizórium.
Zhrnutie 

Závery Európskej rady sa týkajú dôležitých otázok predovšetkým v hospodárskej, finančnej a rozpočtovej oblasti. Do konca roka 2010 a  prvom polroku 2011 bude potrebné venovať pozornosť najmä nasledovným otázkam: 

1. Stály krízový mechanizmus – návrh EK v spolupráci s predsedom ER v decembri, finálne rozhodnutie na Európskej rade (16. – 17. 12. 2010);
2. Limitovaná revízia Lisabonskej zmluvy – konzultácie predsedu ER H. Van Rompuya s ČK, rozhodnutie na decembrovej ER;
3. Legislatívne návrhy EK k implementácii správy Task Force – venovať pozornosť príprave pozícií SR na rokovania v Rade EÚ;
4. Dôchodková reforma – započítavanie nákladov v rámci uplatňovania Paktu stability a rastu – sledovať implementáciu odporúčaní zo správy Task Force; podľa záverov ER má Rada (ECOFIN) predložiť správu Európskej rade v decembri;
5. Summit G20 v Soule (11.-12. novembra 2010) – analyzovať výsledky summitu a jeho prípadné dopady na SR – najmä pokiaľ ide o poplatky a dane pre finančné inštitúcie;  

6. Konferencia o zmene klímy v Cancúne - príprava pozície SR na konferenciu; sledovať otázku možného prechodu cieľa znížiť emisie skleníkových plynov o viac ako 20 %;

� 	A Regulation amending the legislative underpinning of the preventive part of the Stability and Growth Pact (Regulation 1466/97),


	A Regulation amending the legislative underpinning of the corrective part of the Stability and Growth Pact (Regulation 1467/97),


	A Regulation on the effective enforcement of budgetary surveillance in the euro area,


	A New Directive on requirements for the budgetary framework of the Member States,


	A New Regulation on the prevention and correction of macroeconomic imbalances,


      A Regulation on enforcement measures to correct excessive macroeconomic imbalances in the euro area.





