Predkladacia správa

Vojenská operácia EUFOR - ALTHEA (v súčasnosti označovaná ako EÚ – ALTHEA) sa začala 2.decembra 2004 na základe Spoločnej akcie k vojenskej operácii EÚ - ALTHEA v Bosne a Hercegovine, ktorú prijala Rada EÚ v júli 2004. Vojenská operácia EÚ - ALTHEA vznikla transformáciou zo stabilizačnej operácie NATO SFOR, ktorá v krajine pôsobila v rokoch 1997-2004. Presun kompetencií bol uskutočnený na základe dohody Berlín Plus o spolupráci medzi NATO a EÚ a v súčasnosti ide o jedinú operáciu realizovanú na základe tejto dohody. Mandát síl pôsobiacich vo vojenskej  operácii EÚ - ALTHEA ja stanovený mandátom Bezpečnostnej rady OSN, ktorý je predlžovaný na ročnej báze. Dňa 18. novembra 2009 bola jednomyseľne prijatá nová rezolúcia Bezpečnostnej rady OSN č. 1895 (2009) k Bosne a Hercegovine, ktorou bol tento mandát predĺžený na ďalšie obdobie 12 mesiacov, a to do 19. novembra 2010.
Pre vojenskú operáciu EÚ - ALTHEA boli stanovené 3 základné vojenské úlohy: zabezpečiť vojenskú „odstrašujúcu“ prítomnosť s cieľom zabrániť opätovnému vypuknutiu násilia, monitorovať a zabezpečiť dodržiavanie všeobecnej rámcovej dohody pre mier v Bosne a Hercegovine (Daytonská dohoda), a v rámci svojho mandátu prispievať k bezpečnému a stabilnému prostrediu, potrebnému pre napĺňanie hlavných úloh Úradu vysokého predstaviteľa medzinárodného spoločenstva/osobitného predstaviteľa EÚ. 
           V súčasnosti pôsobí v Bosne a Hercegovine  40 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. V rámci strážnej čaty ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobí v tejto vojenskej operácii 35 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky z celkového počtu do 40 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, schváleného uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. č. 2003 zo 14. decembra 2005. Vo veliteľstvách EÚ a NATO pôsobí na základe uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 1358 z 1. decembra 2004 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, z toho vo veliteľstve EUFOR  4 príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky a  vo veliteľstve NATO jeden príslušník ozbrojených síl Slovenskej republiky z celkového mandátového počtu 4 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky.  

         Predmetný návrh na ukončenie pôsobenia strážnej čaty ozbrojených síl Slovenskej republiky vo vojenskej operácii EÚ - ALTHEA a na vyslanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, ktorí budú plniť úlohu styčných a pozorovacích tímov, zodpovedá zahraničnopolitickým zámerom Slovenskej republiky zachovať vojenskú participáciu v uvedenej operácii čo najdlhšie a zároveň zohľadňuje potrebu zabezpečenia nových spôsobilostí v rámci tejto vojenskej operácie.
        S vyslaním príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do vojenskej operácie EÚ – ALTHEA v Bosne a Hercegovine vyslovuje súhlas podľa článku 86 písm. k) Národná rada Slovenskej republiky. 

