Návrh na ukončenie pôsobenia strážnej čaty ozbrojených síl Slovenskej republiky vo vojenskej operácii EUFOR -  ALTHEA v Bosne a Hercegovine a návrh na vyslanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do tejto vojenskej operácie

1. Politické aspekty a medzinárodné súvislosti návrhu

Vojenská operácia EUFOR - ALTHEA (v súčasnosti označovaná ako vojenská operácia EÚ – ALTHEA) je súčasťou komplexného prístupu EÚ k bezpečnostnej, politickej a sociálno-ekonomickej stabilizácii Bosny a Hercegoviny a zapadá do celkovej mozaiky stabilizačných cieľov EÚ v regióne západného Balkánu. V snahe o splnenie tohto cieľa pôsobí EÚ v krajine okrem vojenskej operácie EÚ - ALTHEA aj prostredníctvom policajnej misie EUPM a Úradu vysokého predstaviteľa medzinárodného spoločenstva/ osobitného predstaviteľa EÚ (OHR/EUSR).
Vojenská operácia EÚ - ALTHEA začala 2.decembra 2004 na základe Spoločnej akcie k vojenskej operácii EÚ v Bosne a Hercegovine ALTHEA, ktorú prijala Rada EÚ v júli 2004.  Táto vojenská operácia vznikla transformáciou zo stabilizačnej operácie NATO SFOR, ktorá v krajine pôsobila v rokoch 1997 - 2004. Presun kompetencií bol uskutočnený na základe dohody Berlín Plus o spolupráci medzi NATO a EÚ a v súčasnosti ide o jedinú vojenskú operáciu realizovanú na základe tejto dohody. Mandát síl pôsobiacich vo uvedenej vojenskej operácii je založený mandátom Bezpečnostnej rady OSN, ktorý je predlžovaný na ročnej báze. Dňa 18. novembra 2009 bola jednomyseľne prijatá nová rezolúcia Bezpečnostnej rady OSN č. 1895 (2009) k Bosne a Hercegovine, ktorou bol tento mandát predĺžený na ďalšie obdobie 12 mesiacov, a to do 19. novembra 2010.

 

Pre vojenskú operáciu EÚ -  ALTHEA boli stanovené 3 základné vojenské úlohy: zabezpečiť vojenskú „odstrašujúcu“ prítomnosť s cieľom zabrániť opätovnému vypuknutiu násilia, monitorovať a zabezpečiť dodržiavanie všeobecnej rámcovej dohody pre mier v Bosne a Hercegovine (Daytonská dohoda), a v rámci svojho mandátu prispievať k bezpečnému a stabilnému prostrediu, potrebnému pre napĺňanie hlavných úloh Úradu vysokého predstaviteľa medzinárodného spoločenstva/osobitného predstaviteľa EÚ. 

 

Medzi podporné úlohy tejto vojenskej operácie boli zaradené: poskytnúť podporu OHR/EUSR v nasledovných oblastiach: boj proti terorizmu a organizovanému zločinu, podpora návratu utečencov a plnenie civilných aspektov všeobecnej rámcovej dohody pre mier v Bosne a Hercegovine; podporovať reformu obrany a poskytnúť vojenské a technické odporúčania štátnym predstaviteľom; poskytnúť podporu Medzinárodnému trestnému tribunálu pre bývalú Juhosláviu vrátane uväznenia osôb obvinených zo spáchania vojnových zločinov.

 

Od 1. mája 2010 bola na základe rozhodnutia Rady EÚ spustená aj neexekutívna - podporná a poradenská časť operácie, ktorej cieľom je podpora ozbrojených síl Bosny a Hercegoviny pri výcviku a budovaní jednotiek pre účasť v medzinárodných operáciách.

Celkovo v tejto vojenskej  operácii v súčasnosti pôsobí približne 2000 príslušníkov ozbrojených síl z 27 krajín. Niektoré z prispievateľských krajín však už oznámili zmeny vo svojich príspevkoch. V súlade s novou koncepciou vojenskej operácie a na ňu nadväzujúcim operačným plánom dôjde k zníženiu počtu nasadených jednotiek na približne 1500. 

Vojenskú operáciu EÚ - ALTHEA považuje Slovenská republika za výrazný stabilizačný prvok v Bosne a Hercegovine. V tomto zmysle sa Slovenská republika na pôde EÚ &zapája do diskusií o jej budúcnosti. Keďže táto vojenská operácia prispieva k  stabilizácii bezpečnostnej situácie v Bosne a Hercegovine, ako aj k vytváraniu funkčného bezpečnostného systému v krajine, Slovenská republika podporuje pokračovanie operácie so súčasným mandátom až do ukončenia transformácie Úradu vysokého predstaviteľa medzinárodného spoločenstva/ osobitého predstaviteľa EÚ na posilnený Úrad osobitného predstaviteľa EÚ, t. j. v súlade so stanovenými podmienkami transformácie prítomnosti medzinárodného spoločenstva v krajine.

Vyslanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do vojenskej operácie EÚ - ALTHEA v Bosne a Hercegovine je v súlade so záujmami Slovenskej republiky, prioritami zahraničnej politiky a bezpečnostnými záujmami definovanými v Bezpečnostnej stratégii Slovenskej republiky pôsobiť na západnom Balkáne a prispievať k vytvoreniu podmienok trvalej stability v regióne, vo väzbe na perspektívne členstvo všetkých krajín regiónu v EÚ a NATO. Slovenská republika podporuje vojenskú operáciu EÚ - ALTHEA a participuje na nej už od jej začiatku. Zároveň deklaruje na relevantných fórach NATO a EÚ, že zachová svoj príspevok tak dlho, ako to bude potrebné. V tomto zmysle bude potrebné do budúcnosti transformovať príspevok Slovenskej republiky tak, aby zodpovedal požiadavkám nového plánovania a velenia operácie.

V Bosne a Hercegovine sa 3. októbra 2010 konali parlamentné voľby, ktoré prebehli pokojne a vo všeobecnosti v súlade s medzinárodnými štandardmi. Výsledky volieb budú mať vplyv na ďalšie reformné a integračné napredovanie krajiny. Vo všeobecnosti došlo k oslabeniu niektorých tradičných národne orientovaných strán, čo vytvára priestor pre sprogresívnenie politickej scény. Na druhej strane si zrejme dlhší čas vyžiada formovanie novej vlády. Plná podpora mandátu OHR/EUSR vrátane vojenskej prítomnosti a pokračovania operácie EÚ - ALTHEA je preto stále potrebná pre udržiavanie základnej stability a bezpečnosti v krajine.
2. Vojensko – odborné aspekty návrhu 
           Predmetný návrh plne korešponduje s cieľom pôsobenia ozbrojených síl Slovenskej republiky v danom regióne.

           V súčasnosti pôsobí v Bosne a Hercegovine 40 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. V rámci strážnej čaty ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobí vo vojenskej operácii EÚ - ALTHEA 35 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky z celkového počtu do 40 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, schváleného uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. č. 2003 zo 14. decembra 2005.  Vo veliteľstvách EÚ a NATO pôsobí na základe uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 1358 z 1. decembra 2004 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, z toho vo veliteľstve EUFOR  4 príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky a vo veliteľstve NATO jeden príslušník ozbrojených síl Slovenskej republiky z celkového mandátového počtu 4 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky.  

           Z dôvodu plánovaného odovzdania priestoru BUTMIR II v Bosne a Hercegovine do konca roka 2010 a s tým súvisiaceho ukončenia úloh príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky s mandátom do ukončenia operácie EÚ - ALTHEA sa:
a) ukončuje pôsobenie strážnej čaty ozbrojených síl Slovenskej republiky vo vojenskej operácii EÚ - ALTHEA  dňom 17. decembra 2010.

Mandát pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich vo veliteľstvách EÚ a NATO v Bosne a Hercegovine zostáva nezmenený.

          Vzhľadom na zámer Slovenskej republiky zostať dôveryhodným partnerom EÚ a kontinuálne pokračovať, s ohľadom na politické a medzinárodné aspekty,  v participácii Slovenskej republiky vo vojenskej operácii EÚ - ALTHEA v Bosne a Hercegovine, ako aj v nadväznosti na požiadavku o plnenie iných spôsobilostí v tejto vojenskej operácii,  sa:

 b) do vojenskej operácie EÚ -  ALTHEA vysiela do 43 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. 

          Príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky sú do vojenskej operácie EÚ - ALTHEA vyslaní od 1. januára 2011 do ukončenia tejto vojenskej operácie. 

           Úlohou príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky vyslaných do  predmetnej vojenskej operácie je plnenie úloh styčných a pozorovacích tímov (Liaison and Observation Team-LOT), ktoré zahŕňajú najmä monitorovaciu činnosť v priestore zodpovednosti, zabezpečovanie styku  predstaviteľmi miestnej samosprávy vo vymedzenom regióne priestoru vojenskej operácie EÚ - ALTHEA a vykonávanie tzv. styčnej činnosti a spolupráce s vládnymi, mimovládnymi organizáciami a štruktúrami medzinárodných organizácií v priestore tejto vojenskej operácie s cieľom zabezpečenia adekvátnej reakcie EÚ na prípadné zmeny bezpečnostnej situácie.
            Priestor pôsobenia sa vymedzuje na priestor vojenskej operácie EÚ - ALTHEA v Bosne a Hercegovine.
            Príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky budú podliehať operačnému veleniu veliteľstva EUFOR.
3. Právne aspekty návrhu
V decembri 2003 Európska rada potvrdila pripravenosť EÚ pre misiu v Bosne a Hercegovine, vrátane vojenských zložiek, na základe dohodnutých mechanizmov Berlín Plus a uvítala pripravenosť NATO začať konzultácie s EÚ v tomto zmysle. Severoatlantická aliancia počas istanbulského summitu 28. júna 2004 odsúhlasila ukončenie operácie SFOR v BaH a privítala pripravenosť EÚ vyslať do krajiny novú misiu EÚ s využitím mechanizmu spolupráce medzi NATO a EÚ „Berlín plus“. Rezolúcia Bezpečnostnej rady OSN č. 1551 z 9. júla 2004 uvítala zámer EÚ uskutočniť misiu zahŕňajúcu aj vojenské zložky, ktorá by bola pokračovaním SFOR so začiatkom v decembri 2004. V nadväznosti na to prijala Rada EÚ Spoločnú akciu k vojenskej operácii EÚ v BaH (2004/570/CFSP z 12. júla 2004), ktorej začiatok bol naplánovaný na 2. december 2004 a operáciu pomenovala „ALTHEA“. Mandát pôsobenia síl na území Bosny a Hercegoviny je každoročne predlžovaný Bezpečnostnou radou OSN. Dňa 18. novembra 2009 bola jednomyseľne prijatá nová rezolúcia Bezpečnostnej rady OSN č. 1895 (2009) k Bosne a Hercegovine, ktorou bol mandát tejto vojenskej operácie predĺžený mandát na ďalšie obdobie 12 mesiacov, a to do 19. novembra 2010.
O vyslaní strážnej čaty ozbrojených síl Slovenskej republiky do vojenskej operácie EUFOR - ALTHEA v Bosne a Hercegovine do ukončenia tejto operácie, rozhodla Národná rada Slovenskej republiky svojím uznesením č. č. 2003 zo 14. decembra 2005 v súlade s článkom 86 písm. k) Ústavy Slovenskej republiky. V súlade s tým a podľa § 12 ods. 6 zákona č. 321/2002    Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov je rozhodnutie  o skrátení času ich vyslania v právomoci Národnej rady Slovenskej republiky.

S vyslaním príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do vojenskej operácie EÚ - ALTHEA v Bosne a Hercegovine vyslovuje súhlas podľa článku 86 písm. k) Ústavy Slovenskej republiky Národná rada Slovenskej republiky. 
          Konkrétne náležitosti súvisiace s pôsobením príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky vo vojenskej operácii EÚ - ALTHEA v Bosne a Hercegovine môžu byť upravené osobitnými medzinárodnými zmluvami.
