Predkladacia správa

Podľa uznesenia vlády SR č.786/2010 zo dňa 12. novembra 2010 k návrhu opatrení na zabezpečenie plnenia uznesení Národnej rady Slovenskej republiky č. 62/2010, 69/2010 a 155/2010 prijatých na 5. a 7. schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky ukladá vláda SR ministrovi životného prostredia SR v spolupráci s ministrom vnútra SR predložiť na rokovanie vlády SR správu o možných dopadoch ekologickej katastrofy v Maďarskej republike (havária odkaliska) na životné prostredie v Slovenskej republike a o krokoch, ktoré vláda Slovenskej republiky vykonala.

Predkladaná Správa o možných dopadoch ekologickej katastrofy v Maďarskej republike (havária odkaliska) na životné prostredie v Slovenskej republike a o krokoch, ktoré vláda Slovenskej republiky vykonala, bola vypracovaná v spolupráci s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky, sekciou krízového manažmentu a civilnej ochrany. Podáva informáciu o opatreniach vykonaných: 
a) Ministerstvom vnútra SR, sekciou krízového manažmentu a civilnej ochrany, na úseku chemického monitorovania stavu kvality povrchových vôd a pohotovosti kontrolných chemických laboratórií civilnej ochrany,

b) Ministerstvom pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja SR, Slovenskou inšpekciou životného prostredia, Slovenským vodohospodárskym podnikom, š.p. a Výskumným ústavom vodného hospodárstva, na úseku monitorovania stavu kvality povrchových vôd a 
c) Ministerstvom pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja SR, Krajskými úradmi životného prostredia a Obvodnými úradmi životného prostredia, na úseku kontroly technicko-bezpečnostného stavu odkalísk na území Slovenskej republiky. 
Z predložených výsledkov monitorovania hodnôt pH vody v Dunaji vyplynulo, že namerané hodnoty predstavovali len mierne zvýšenie v porovnaní s hodnotami z pravidelných sledovaní Slovenským vodohospodárskym podnikom, š.p. Analýzy obsahov ťažkých kovov ukázali, že najvyššia koncentrácia znečistenia bola zaznamenaná dňa 7.10.2010 večer a počas noci zo 7.10.2010 na 8.10.2010.  Hodnoty obsahu hliníka, vanádu a arzénu prekročovali limitné hodnoty podľa Nariadenia vlády SR č. 269/2010 Z.z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na dosiahnutie dobrého stavu vôd, no počas nasledujúcich dní bol zaznamenaný ich klesajúci trend. Od 9. 10. 2010 boli všetky namerané hodnoty v súlade s uvedeným nariadením vlády a ďalšie monitorovanie kvality vody nebolo potrebné. Z výsledkov terénnych meraní  na monitorovanom úseku Dunaja tiež vyplýva, že nenastali podmienky spôsobujúce úhyn rýb, nájdené uhynuté ryby pochádzali z vodných tokov na území Maďarskej republiky a boli do Dunaja priplavené vodou. V súčasnom období nie je dôvod na vyhlásenie zákazu lovu rýb na Dunaji. 

Z kontroly technicko-bezpečnostného stavu odkalísk na území Slovenskej republiky vyplýva, že väčšina odkalísk je bezpečná a nepredstavuje hrozbu pre životy a zdravie ľudí a životné prostredie. Zvýšené riziko bolo zaznamenané na šiestich lokalitách, kde odporúčame zo strany štátu zabezpečiť elimináciu hrozieb, ktorým je obyvateľstvo priľahlých obcí vystavené. Odhadované náklady na vykonanie nevyhnutných opatrení sú 200 tis. EUR.
