Predkladacia správa

Návrh na zrušenie úlohy č. 2 v mesiaci december z Plánu práce vlády SR na rok 2010 a návrh na zrušenie úlohy č. 3 a 4 v mesiaci november z Plánu práce Bezpečnostnej rady SR na rok 2010 sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe vlastnej iniciatívy.

V súlade s úlohou č. 2 v mesiaci december z Plánu práce vlády SR na rok 2010 má minister obrany  Slovenskej republiky predložiť na rokovanie vlády SR Smernice pre obranné plánovanie SR (ďalej len „smernice“) a v súlade s úlohou č. 3 v mesiaci november z Plánu práce Bezpečnostnej rady SR na rok 2010 predložiť smernice na rokovanie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky.

Úloha č. 4 v mesiaci november z Plánu práce Bezpečnostnej rady SR na rok 2010 ukladá ministrovi obrany predložiť na rokovanie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky materiál Aktualizácia zaradenia stavieb a budov do kategórie objektov osobitnej dôležitosti alebo do kategórie ďalších dôležitých objektov pre obranu štátu a spôsob ich ochrany a obrany.


Predkladaný materiál nemá vplyv na verejné financie, obyvateľstvo, zamestnanosť, hospodárenie podnikateľskej sféry ani na podnikateľské prostredie. 

Návrh  bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

