Predkladacia správa

Z dôvodu nedostatku času nebolo možné pri príprave rozpočtu verejnej správy na roky 2011 až 2013 využiť podrobnejšie analýzy a do rozpočtu zakomponovať úspory získané systémovými opatreniami, ktoré by si vyžadovali aj komplikovanejšie legislatívne zmeny. 
V záujme pokračovania tlaku vlády na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a dosiahnutia zlepšenia stavu verejných financií je nevyhnutné ihneď po schválení rozpočtu verejnej správy na roky 2011 až 2013 a zákona o štátnom rozpočte na rok 2011 zintenzívniť práce na systémovom znižovaní verejných výdavkov. Výsledkom bude úspora výdavkov už v roku 2011 a kvalitnejšia príprava rozpočtu na rok 2012.

V materiáli sa navrhujú jednak prierezové opatrenia, ako aj konkrétne úlohy pre jednotlivé ministerstvá. Základným princípom prijímaných opatrení musí byť, aby verejný sektor realizoval len také činnosti, ktoré dokáže robiť skutočne efektívnejšie ako súkromný sektor, pričom verejné výdavky by sa mali realizovať maximálne transparentne a efektívne.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa s rozporom s Generálnou prokuratúrou SR.
