Predkladacia správa
Informáciu o stave plnenia bodov uznesenia vlády SR č. 666 z 29. septembra 2010  predkladá Ministerstvo hospodárstva v súlade s týmto uznesením.
Predmetné uznesenie sa zaoberá riešením situácie v Národnej agentúre pre rozvoj malého a stredného podnikania (NARMSP). 
Body A.1. a A.2. prijatého uznesenia sa zaoberajú odvolaním všetkých zástupcov Ministerstva hospodárstva SR (MH SR), Združenia podnikateľov Slovenska (ZPS) a Slovenského živnostenského zväzu (SŽZ) z orgánov združenia. MH SR ho napĺňa tak, aby neobmedzilo svoje práva a zachovalo kontinuitu funkčnosti orgánov agentúry vzhľadom k postoju podnikateľských zväzov.
Zástupcovia MH SR boli vo všetkých orgánoch NARMSP vymenení, rovnako ako vo všetkých fondoch rizikového kapitálu a vo Fonde fondov. 
Problémovým bodom je odvolanie zástupcov ZPS a SŽZ z dôvodu zásadného nesúhlasu ich predstaviteľov, ktorí, podľa ich vyjadrenia neporušili žiadny zákon ani stanovené pravidlá a ani sa nepodieľali na žiadnej netransparentnej činnosti. Práve naopak, upozorňovali na pochybné aktivity realizované vo Fonde fondov s.r.o..  Tento bod zostane predmetom ďalších rokovaní v súvislosti s reštrukturalizáciou NARMSP.
V zmysle bodu A.3. uznesenia má MH SR v spolupráci so SŽZ a so ZPS zabezpečiť výmenu všetkých riaditeľov sekcií a odborov NARMSP.  MH SR vzhľadom na nižšie uvedené fakty pristúpi k výmene riadiacich pracovníkov v súlade so štrukturálnymi zmenami v NARMSP. Agentúra je združením právnických osôb a jej zamestnanci sú obsadzovaní na základe ustanovení Zákonníka práce. Analýzou možnej realizácie tohto kroku MH SR dospelo k záveru, že plošné odvolanie všetkých vedúcich zamestnancov, na základe uznesenia vlády, by znamenalo porušenie Zákonníka práce a potenciálne by mohlo vyvolať množstvo pracovno-právnych sporov, ktoré by NARMSP s vysokou pravdepodobnosťou prehrala. Etickým momentom naplnenia tohto bodu uznesenia by bolo uplatnenie kolektívnej viny na riadiacich pracovníkov, bez posúdenia miery zavinenia jednotlivcov. Na odvolanie a menovanie do niektorých vedúcich pozícií je potrebný jednomyseľný súhlas Správnej rady, pričom zástupcovia podnikateľov takýto krok z vyššie uvedených dôvodov zamietli.
V zmysle bodu A.4. uznesenia má MH SR v spolupráci so SŽZ a so ZPS zabezpečiť výmenu predstaviteľov vo Fonde Fondov s.r.o.. Tieto zmeny sú postupne realizované od získania informácií o možnom netransparentnom konaní vo fondoch rizikového kapitálu. Ako bolo konštatované v predchádzajúcom texte, všetci zástupcovia MH SR boli vo fondoch vymenení.  Fond Fondov s.r.o. je 100%-nou dcérskou spoločnosťou NARMSP a jeho predstaviteľov menuje Správna rada NARMSP. V jednotlivých fondoch sú členovia orgánov menovaní na základe zakladacích dokumentov týchto spoločností a ich ďalšie výmeny sú a budú realizované v súlade s týmito dokumentmi v snahe minimalizovať potenciálne straty v investíciách. 
Bod A.5. uznesenia hovorí o predložení správy o aktuálnej situácii v NARMSP vrátane správy o personálnych výmenách a prebiehajúcich trestnoprávnych konaniach.  Predložená informácia obsahuje informáciu o založení NARMPS v roku 1993 a o jej hlavných činnostiach. Agentura okrem nepriamej podpory – inkubátory, Regionálne poradenské a inovačné centrá, BIC, poradenstvo a vzdelávanie pre MSP - poskytuje a spravuje aj prostriedky zo štrukturálnych fondov a iných verejných zdrojov. V rámci súčasného Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast bolo uzavretých 241 zmlúv o NFP v celkovom objeme finančných prostriedkov 42 217 763 €.  Tieto projekty, počas ich realizácie, ako aj v etape monitorovania udržateľnosti výsledkov projektu, je potrebné administrovať, preplácať príspevky, sledovať ich vývoj a dodržiavanie podmienok projektu,. Z predchádzajúceho Sektorového operačného programu Priemysel a služby zostalo v správe Agentúry 269 zmlúv o NFP v objeme NFP 64 204 058,55  €, ktoré sa administrujú a sledujú v etape udržateľnosti projektov.
V období rokov 2005-2010 (vrátane) bolo v NARMSP vykonaných celkovo 208 finančných kontrol, z toho 46 vykonaných externými kontrolnými subjektmi (MH SR, MF SR, EK, NKÚ SR, SFK, ÚVO, nezávislí audítori). Všetky zistenia boli bez závažného porušenia finančnej disciplíny alebo porušenia implementačných pravidiel. Dňa 4. októbra 2010  bolo na Najvyššom súde SR pojednávanie s bývalým generálnym riaditeľom NARMSP, ktorý bol oslobodený spod obžaloby. V súčasnosti prebieha predsúdne pojednávanie vo veci podozrenia zo spáchania trestného činu sprenevery v Slovenskom Rozvojovom Fonde, a.s., ktorý je jedným z fondov rizikového kapitálu zriadeným pod Fondom Fondov s.r.o.  Dostupné informácie sú doteraz na úrovni podozrení a MH SR bude postupovať tak, aby neboli poškodené aj dobré investície z portfólia jednotlivých fondov.
V zmysle bodu A.6. má MH SR predložiť na rokovanie vlády návrh na zrušenie agentúry NARMSP, vrátane procesu likvidácie jednotlivých fondov. V rámci plnenia tohto bodu MH SR chce zabezpečiť aj úlohu, ktorá mu vyplýva z Programového vyhlásenia vlády SR a to zlúčiť niektoré implementačné agentúry v jeho kompetencii. Navrhovaná agentúra by vznikla zlúčením kompetencií NARMSP, Slovenskej agentúry pre rozvoj investícií a obchodu a prenesením niektorých kompetencií zo Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry. K vzniku takejto agentúry je potrebne vypracovať analýzu dopadov štrukturálnych zmien v dotknutých agentúrach, ďalej analýzu vývoja Fondu fondov s.r.o. od jeho založenia a stavu portfólií jednotlivých fondov rizikového kapitálu pod Fondom fondov s návrhom jeho transformácie pod novo navrhovanú agentúru. Z toho dôvodu MH SR žiada v súvislosti s plnením úlohy A.6 z uznesenia vlády SR č. 666/2010 uložiť nové úlohy, tak ako sú navrhované v uznesení k tomuto materiálu.
Predložený materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ale bol upravený na základe výsledkov rokovania s podpredsedom vlády a ministrom financií a ministrom zahraničných vecí. Informatívny materiál nemá žiadny vplyv na verejné financie, podnikateľské prostredie a životné prostredie, preto sa doložka vplyvov nepredkladá.
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