Predkladacia správa

Materiál na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister hospodárstva   SR na základe § 70 ods. 2 zákona NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady SR v znení neskorších predpisov.


Účelom predloženého návrhu zákona je najmä zníženie podpory výroby elektriny zo solárnych zdrojov, nakoľko sa podpora podľa návrhu zákona bude poskytovať len na zariadenia s inštalovaným výkonom do 100 kW. Návrh zákona spresňuje aj podmienky rekonštrukcie a modernizácie existujúcich výrobných zariadení, keď sa stanovujú náklady výrobcu elektriny použitých na rekonštrukciu a modernizáciu zariadenia na viac ako 50 % celkových investičných nákladov.


Návrh zákona mení aj poskytovanie investičnej pomoci vo vzťahu k podpore podľa zákona tak, že ak už bola poskytnutá akákoľvek investičná pomoc zo štátneho rozpočtu pri výstavbe zariadenia na výrobu elektriny, nebude možné ďalšiu podporu poskytnúť.


Predložený poslanecký návrh zákona je v súlade s energetickou politikou SR a stratégiou energetickej bezpečnosti SR, preto Ministerstvo hospodárstva SR nemá k návrhu zákona pripomienky, práve naopak, s predloženým návrhom súhlasí, nakoľko poslanecký návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, zákonom č. 656/2006 Z. z., ako aj s medzinárodnými dohodami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

V doložke vybraných vplyvov predkladateľ návrhu zákona uvádza, že schválenie zákona nebude mať vplyv na verejné financie, životné prostredie a podnikateľské prostredie, bude mať však pozitívny vplyv na úsporu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu.


Ministerstvo hospodárstva SR sa vyjadrilo k predloženému návrhu zákona aj v rámci rokovania Hospodárskej a sociálnej rady, ktorá ho prerokovala dňa 26. októbra 2010 a odporučila vláde SR, aby s poslaneckým návrhom zákona súhlasila. 

Ministerstvo hospodárstva SR odporúča vláde, aby vyslovila súhlas s poslaneckým návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
