Informácia o priebehu a výsledkoch oficiálnej návštevy predsedníčky vlády Slovenskej republiky v Českej republike 18. októbra 2010

Na pozvanie predsedu vlády Českej republiky Petra Nečasa uskutočnila predsedníčka vlády Slovenskej republiky Iveta Radičová 18. októbra 2010 svoju prvú oficiálnu návštevu Českej republiky od vymenovania do funkcie, počas ktorej sa stretla s najvyššími ústavnými činiteľmi: prezidentom ČR Václavom Klausom, predsedom Senátu Parlamentu ČR Přemyslom Sobotkom, predsedníčkou Poslaneckej snemovne Parlamentu ČR Miroslavou Němcovou, a predsedom vlády ČR Petrom Nečasom. Na záver návštevy sa uskutočnilo stretnutie s prvým prezidentom ČR a ČSFR Václavom Havlom.

Témami rozhovorov boli možnosti posilnenia vzájomnej spolupráce v rôznych oblastiach s dôrazom na ekonomickú problematiku a energetickú bezpečnosť, aktuálne otázky agendy EÚ súvisiace najmä s rozpočtovou politikou členských krajín EÚ a úroveň spolupráce SR a ČR v rámci Vyšehradskej skupiny.

Rokovanie s prezidentom ČR Václavom Klausom


Václav Klaus zablahoželal predsedníčke vlády SR Ivete Radičovej k nástupu do funkcie a pripomenul konanie komunálnych a senátnych volieb v ČR tesne pred návštevou  15.-16.10.2010.


Iveta Radičová uviedla, že SR tak ako aj ČR prechádza náročným obdobím príprav štátneho rozpočtu, zavádzania opatrení na zmiernenie deficitu verejných financií. Podobnosť je tiež v koalíciách, ktoré v oboch krajinách vzišli z posledných parlamentných volieb.

Vyjadrila taktiež názor, že blížiace sa 20. výročie existencie Vyšehradskej štvorky (február 2011) si zaslúži pripomenutie tohto projektu významnejším stretnutím zástupcov krajín hlásiacich sa k rovnakým hodnotám, ktoré sa v poslednom období stále viac zbližujú a zdieľajú viac spoločných postojov. Dodala, že SR plánuje pripraviť vo februári 2011 summit predsedov vlád V4, na ktorý boli pozvaní aj predsedovia vlád Nemecka, Rakúska a Ukrajiny.

Václav Klaus informoval, že jeho oficiálna návšteva SR sa predbežne plánuje na marec budúceho roku a SR vždy rád navštívi. Uvíta aj cesty mimo hlavné mesto. Konštatoval, že V4 považuje za rozumný nástroj dialógu a spoznávania sa, avšak k ďalším možnostiam vyšehradskej spolupráce vyjadril skeptický názor, keďže so zánikom Stredoeurópskej dohody o voľnom obchode prišla V4 o hmatateľnú agendu. Zároveň požiadal, aby dôraz na nadštandardné česko – slovenské vzťahy neustupoval pred dôrazom na spoluprácu v rámci V4. 

Rokovanie s predsedom vlády ČR Petrom Nečasom

Bilaterálne vzťahy

Partneri ocenili nadštandardnú úroveň vzájomných vzťahov, zhodli sa na myšlienke uskutočnenia spoločného zasadnutia vlád SR a ČR na jar r. 2011, bez konkrétneho rozpracovania modalít.

Iveta Radičová predniesla návrh na spoločnú česko – slovenskú účasť na Knižnom veľtrhu vo Frankfurte v r. 2018. Petr Nečas myšlienku podporil s poukázaním na dlhý časový horizont prekračujúci mandát súčasných vlád.

Vyšehradská spolupráca


Partneri ocenili spoluprácu vo formáte V4. ČR víta stretnutia V4 na okraj ER. Formát predsedov vlád V4 s účasťou predsedu Európskej rady H. van Rompuya v septembri 2010 nepovažuje ČR za separátnu iniciatívu SR, víta ho ako príspevok k zvýšeniu synergického účinku rokovaní. Petr Nečas vníma veľmi pozitívne pozvanie predsedov vlád Nemecka, Rakúska a Ukrajiny na summit predsedov vlád V4, ktorý by sa mal uskutočniť na Slovensku vo februári 2011.

Agenda EÚ


Partneri sa zhodli na význame energetickej bezpečnosti, potrebe rozvoja diverzifikácie zdrojov a trás energií, skorého dosiahnutia dohody k revízii rozpočtu EÚ, na zachovaní doterajšieho charakteru politiky súdržnosti aj potrebe zmeny spoločnej poľnohospodárskej politiky, ktorá by si však mala zachovať súčasnú dvojpilierovú štruktúru.

Petr Nečas potvrdil pozície ČR k makroregionálnym stratégiám EÚ v súvislosti s rešpektovaním princípov „3 krát nie“, respektíve finančná, legislatívna a inštitucionálna neutralita, ktorá znamená: žiadne nové výdavky, legislatívne normy a inštitúcie. Dunajskú stratégiu v tomto kontexte ČR považuje za novú formu regionálnej spolupráce, ktorej konkrétnym  prínosom by mohlo byť zlepšenie infraštruktúry v participujúcich krajinách. Pre ČR však nemá tento projekt prioritný význam.


K správe Pracovnej skupiny pre hospodárske riadenie prezentovanej na ostatnom zasadnutí Rady pre všeobecné záležitosti, oznámil výhradu ČR k navrhnutému spôsobu schvaľovania implementácie hospodárskych sankcií voči členským štátom porušujúcim pravidlá hospodárskeho riadenia metódou reverzného väčšinového hlasovania (t. zn. Ak kvalifikovaná väčšina nebude v danej lehote hlasovať proti.). Informoval, že o finálnej pozícii ČR bude diskutovať vláda ČR na základe právnych analýz. Problém je čisto právnej povahy, t. zn. či je možné, aby rozhodnutie Rady bolo prijaté bez hlasovania v Rade, iba s možnosťou zamietnutia. Fakticky to znamená, že rozhodnutie Rady môže byť prijaté aj vtedy, ak je jednoduchá väčšina členov Rady proti. Pre Českú republiku je neakceptovateľné extenzívnejšie využívanie tohto právne sporného mechanizmu v ďalších oblastiach. Petr Nečas uviedol, že ČR podporuje maximálnu automatickosť sankcií a chápe navrhnutý mechanizmus ako kompromis. Zdôraznil, že ČR je otvorená diskusii, trvá však na zárukách, že mechanizmus sa bude využívať iba vo výnimočných prípadoch a nebude sa rozširovať do ďalších oblastí. 

Predseda vlády ČR ocenil spoločný list komisárovi pre energetiku G. Oettingerovi, ktorý pripravila SR v mene V4. ČR bude podporovať projekty energetických prepojení, ktoré majú strategicko-politický význam a ekonomický prínos. Pripomenul, že ČR je zabezpečená dodávkami surovín prostredníctvom ropovodu IKL z Ingolstadtu a novým projektom plynovodu Gazela, ktorý spojí ČR s pripravovaným plynovodom Severný prúd (Nord Stream). Výstavbu jeho kľúčových častí ČR začala v októbri 2010. Z hľadiska energetickej bezpečnosti považuje ČR za dôležité prepájanie rafinérií a budovanie podzemných zásobníkov plynu. Ich najväčším prevádzkovateľom v ČR je RWE Gas Storage. Informoval aj o aktuálnej situácii v súvislosti s opatreniami, ktoré prijala vláda ČR na obmedzenie predpokladaného rastu cien elektrickej energie v dôsledku podpory fotovoltaických elektrární. Iveta Radičová pripomenula dôsledky plynovej krízy, ktoré obnažili zraniteľnosť SR v oblasti dodávok energií. Potenciálne riziko opakovania situácie je stále prítomné. Z hľadiska záujmov SR sú kľúčovými projekty Nabucco a Južný prúd. SR má záujem o pokračovanie spolupráce v projekte severo – južného prepojenia bilaterálne aj v rámci V4, ktoré by prispelo k zvýšeniu úrovne energetickej bezpečnosti aj z pohľadu diverzifikácie zdrojov. Vysvetlila pozíciu SR k odmietnutiu účasti na pôžičke Grécku a vyslovila sa za zavedenie jasných, transparentných, kontrolovateľných kritérií plnenia záväzkov a za dôsledný monitoring členských krajín, avšak len v prípadoch, keď sa u nich objaví deficit verejných financií. Odmieta, aby boli trestaní úspešní. 

Iveta Radičová pozitívne zhodnotila spoluprácu v misiách medzinárodného krízového manažmentu, najmä spoločné pôsobenie vojenských kontingentov SR a ČR v misii KFOR v Kosove a potvrdila záujem SR o pokračujúcu bilaterálnu spoluprácu v oblasti obrany. Potenciálnymi oblasťami obojstranného záujmu by mohli byť: spoločné využívanie dopravných kapacít na vyzbrojovanie, spolupráca v logistike, vede, výskume a vo vojenskom vzdelávaní. 

Partneri tiež diskutovali o aktuálnych otázkach zahraničnej a bezpečnostnej politiky so zameraním sa na problematiku západného Balkánu a Východného partnerstva. Petr Nečas vyjadril prioritný záujem o integráciu krajín západného Balkánu do európskych štruktúr, ktorá je cestou k stabilizácii regiónu i širšieho geopolitického priestoru. Budúci rok by, podľa neho, mohol byť rozhodujúcim rokom pre vstup Chorvátska do EÚ. ČR uvíta posun i v prípade Srbska. Obaja partneri sa zhodli v názoroch na význam projektu Východného partnerstva ako príležitosti európskej perspektívy pre partnerské krajiny a tiež aj na podpore dialógu Srbsko – Kosovo ako významného príspevku k bezpečnosti, stabilite a prosperite regiónu. 

Rokovanie s predsedníčkou Poslaneckej snemovne Parlamentu ČR Miroslavou Němcovou 


Predsedníčka Poslaneckej snemovne Parlamentu ČR Miroslava Němcová privítala Ivetu Radičovú na prvej oficiálnej návšteve ČR a zdôraznila vysokú úroveň vzájomných česko-slovenských vzťahov a ich „nadštandardnosť v každom význame tohto slova“, čo potvrdzujú aj veľmi čulé medziparlamentné kontakty. Informovala o konštituovaní štruktúr poslaneckej snemovne Parlamentu ČR po voľbách, ktoré priniesli významnú obmenu – svojho mandátu sa ujalo 114 úplne nových poslancov z 200 člennej Snemovne. 

Pripomenula konanie komunálnych a senátnych volieb v ČR 16.-17.10.2010 a otázky možného vývoja, ktorý nastal po druhom kole volieb do Senátu Parlamentu ČR (22.-10.23.10.2010) získaním väčšiny senátorských mandátov opozičnou ČSSD.

Predsedníčka vlády SR zdôraznila blízkosť tém a názorov SR a ČR ako aj potenciál odovzdávať si skúsenosti z viacerých oblastí. SR môže ponúknuť poznatky z reformného procesu, v prípade ktorého už mala príležitosť overiť si výsledky v konfrontácii s realitou. Napríklad reforma dôchodkového zabezpečenia už občanom priniesla hmatateľné výnosy a pocítili zároveň, že je to efektívna forma zabezpečenia sa do budúcnosti na rozdiel od priebežného systému, ktorý v SR aj v ČR prestáva fungovať. Pripomenula, že reformné opatrenia na zmiernenie dôsledkov finančnej a ekonomickej krízy nebudú bezbolestné, je však dôležité nájsť spôsob, ako rozložiť negatívne finančné dopady čo najspravodlivejšie. Vláda SR sa potýka s prejavmi sociálnej nespokojnosti podobne ako je tomu v ČR. Má však úprimný záujem o sociálny zmier, preto nepretržito vedie sociálny dialóg. 

Rokovanie s predsedom Senátu PČR Přemyslom Sobotkom

Přemysl Sobotka ocenil úroveň bilaterálnych vzťahov oboch krajín. Charakterizoval ich ako vynikajúce a prerastajúce do osobnej polohy. ČR a SR majú podľa neho po nástupe nových vlád k sebe ešte bližšie, či už v bilaterálnych otázkach ale aj v regionálnych formátoch typu vyšehradskej spolupráce. Informoval, že so znepokojením sleduje posilňovanie regulovaného prostredie v post lisabonskej EÚ, avšak dúfa v návrat pilierovej štruktúry. 


Iveta Radičová uviedla, že nová vláda SR sa usiluje o zodpovednú politiku v rámci jej zvereného mandátu s hlavnou úlohou nachádzania adekvátnych odpovedí na dôsledky ekonomickej krízy. Zdôraznila, že pre SR aj ČR sú zásadné otázky energetickej bezpečnosti a diverzifikácie zdrojov a trás energií. SR sa poučila z vývoja v ČR v otázke obnoviteľných zdrojov energie a hrozby skokového nárastu cien elektriny v dôsledku podpory ich rozvoja. Pripravuje preto príslušnú legislatívu na zamedzenie lobingu spoločností a firiem pri presadzovaní energetických politík. 

Na rozdiel od ČR sa SR - ako člen európskej menovej únie – nachádza, v niektorých konkrétnych prípadoch v odlišnej situácii, kedy sa od nej (smerom dovnútra) očakáva jasné pomenovanie zodpovednosti za stav, v ktorom sa ocitli viaceré členské krajiny EÚ. Pripomenula základné princípy boja proti kríze: dodržiavanie zmluvných záväzkov, kritérií stanovených Paktom stability a rastu a taktiež zodpovedné realizovanie záverov rokovania Pracovnej skupiny pre hospodárske riadenie. SR považuje za nevyhnutnú podmienku fungovania Paktu stability a rastu striktné využívanie sankcií. Základným momentom by mal byť monitoring jednotlivých členských krajín. K odmietnutiu účasti SR na pôžičke Grécku zdôraznila, že SR vyznáva princíp solidarity, je však proti povzbudzovaniu nezodpovedného správania sa vlád a bánk, pretože je to v rozpore s morálnymi hodnotami, ktoré zdieľa vláda SR. Od Grécka je vrcholne nesolidárne, že svojím správaním dostalo ostatných členov eurozóny do takto problematickej situácie. SR nepovažuje pôžičku za prejav solidarity s gréckymi občanmi, ale s bankami, čo je neprijateľné. Dodala, že v prípade pôžičky Grécku nešlo o uzatvorenie zmluvy, ktorá by sa následne stala súčasťou primárneho práva EÚ, ale o uzatvorenie zmluvy medzi Gréckom a členskými krajinami EÚ, na základe ktorej sa upravili podmienky poskytnutia úveru a mechanizmus vrátenia požičanej sumy.  

Přemysl Sobotka vyjadril podporu stanovisku SR s konštatovaním, že princíp solidarity je nutné dodržiavať, nie však na úkor ostatných členských krajín. Za témy, ktorým ČR venuje aktuálne veľkú pozornosť, označil projekt Východného partnerstva, posilnenie vzťahov s Ruskom na základe rovnocenného partnerského vzťahu a s dôrazom na rozvoj ekonomickej spolupráce


Na otázku senátora Petra Pitharta, či sa SR pokúšala pre svoj postoj k pôžičke Grécku získať aj iné členské krajiny EÚ, predsedníčka vlády SR uviedla, že postoj SR oficiálne podporil predseda vlády ČR. Osvetlila vnútropolitické okolnosti prísľubu predchádzajúcej vlády o účasti na pôžičke, ktorá tým prekročila svoj mandát a nedokázala vyrokovať ani proporcionálne primeranú sumu tejto eventuálnej finančnej účasti, takže v konečnom dôsledku by táto - pokiaľ ide o pomer medzi výškou dosahovaného hrubého domáceho produktu a výškou samotnej pôžičky - bola trikrát vyššia ako v prípade výrazne bohatšieho Luxemburska (v situácii, keď SR už druhý rok zápasí s deficitom verejných financií vo výške 8 %).
Iveta Radičová pripomenula, že ako mnohé iné členské krajiny EÚ, tak aj SR od počiatku argumentovala, že nejde o solidaritu s gréckymi občanmi, ale s bankami a preto SR  napokon zaujala v danej veci principiálny, vecný a hodnotový postoj.


Přemysl Sobotka ocenil dosiahnutú úroveň spolupráce armád ČR a SR a vyjadril nádej, že parlamenty budú súhlasiť so zvýšením národných príspevkov do operácie ISAF v Afganistane.


Predsedníčka vlády SR zhodnotila spoluprácu slovenského a českého kontingentu v KFOR v Kosove ako veľmi úspešnú a vyjadrila záujem o ešte intenzívnejšiu spoluprácu oboch krajín v oblasti obrany s akcentom na potrebu čo najefektívnejšieho spoločného využitia limitovaných zdrojov finančných prostriedkov a kapacít rezortov obrany. 
Stretnutie s prvým prezidentom ČR a ČSFR Václavom Havlom

Stretnutie predsedníčky vlády SR s prvým prezidentom ČSFR a ČR Václavom Havlom sa vyznačovalo uvolnenou priateľskou atmosférou, vzájomnými sympatiami a námetmi na spoluprácu pri organizovaní medzinárodných konferencií i ďalších aktivitách. 

Závery

1. Návšteva potvrdila nadštandardný charakter vzájomných vzťahov a skutočnosť, že medzi našimi krajinami nie sú otvorené žiadne principiálne otázky.

2. Predsedovia vlád konštatovali, že spoločným záujmom oboch krajín je pokračovať v dialógu a spolupráci v oblasti zabezpečenia energetickej bezpečnosti regiónu.

3. Predsedovia vlád pozitívne ohodnotili spoluprácu vo formáte V4. Vyšehradskú spoluprácu charakterizovali ako vhodné fórum na presadzovanie spoločných postojov a záujmov v aktuálnych témach agendy EÚ. Predseda vlády ČR uvítal organizáciu stretnutí V4 na okraj Európskej rady i pozvanie pre predsedov vlád Nemecka, Rakúska i Ukrajiny na summit predsedov vlád V4 vo februári 2011.

4. Predsedovia vlád potvrdili záujem uskutočniť spoločné zasadnutie vlád SR a ČR na jar r. 2011, bez konkrétneho rozpracovania modalít. 

