Predkladacia správa

Predkladaný materiál obsahuje návrh Dohody o financovaní medzi Európskou investičnou bankou a Slovenskou republikou - Rámcový úver na financovanie prioritných projektov v rámci Národného strategického referenčného rámca SR na programové obdobie 2007 - 2013 (ďalej len „návrh Dohody o financovaní“). 

A. Základné informácie o Európskej investičnej banke

Európska investičná banka (European Investment Bank – EIB) je finančnou inštitúciou Európskej únie, ktorej členmi je v súčasnosti 27 krajín Európskej únie (EÚ). Predstavuje veľmi flexibilný a efektívny zdroj financovania projektov členských štátov EÚ a mimo územia EÚ. 
EIB financuje projekty spĺňajúce ciele politiky EÚ, ako aj kapitálové investície podporujúce európsku integráciu presadzovaním  ekonomickej politiky EÚ, posilňuje rozvoj ekonomicky slabých regiónov EÚ, podporuje ďalšie ciele EÚ poskytovaním dlhodobých finančných prostriedkov na špecifické investičné projekty, poskytuje pôžičky najmä z výnosov z poskytnutých úverov, uskutočňuje finančné operácie mimo EÚ riadené z vlastných zdrojov banky, ale tiež zo zdrojov rozpočtu EÚ alebo štátneho rozpočtu členov EÚ. 

Banka je hodnotená najvyšším ratingovým stupňom "AAA" od troch najvýznamnejších ratingových agentúr (Standard & Poor´s, Fitch Ratings a Moody´s), čo jej umožňuje mobilizovať značné objemy finančných zdrojov  a poskytovať úvery za najlepších možných podmienok. V zmysle pravidiel EIB banka financuje projekty do výšky 50 % investičných nákladov projektu.

Vstupom Slovenskej republiky do EÚ, 1. mája 2004, sa Slovenská republika stala akcionárom EIB. EIB zohráva významnú úlohu vo financovaní dlhodobých investičných projektov v Slovenskej republike. Je to najmä v oblasti rozvoja infraštruktúry – výstavba ciest a diaľnic, financovanie telekomunikačných projektov, výstavba a modernizácia železničných tratí a sietí a v oblasti energetiky so zameraním na racionálne využívanie energetických zdrojov.
Od roku 1993 poskytla EIB Slovenskej republike úvery vo výške viac ako 2,7 mld. EUR. Medzi najväčšie projekty spolufinancované EIB patria: výstavba mostu Apollo cez rieku Dunaj v Bratislave, výstavba nových častí diaľnic a rýchlostných ciest ako aj modernizácia malých častí existujúcich ciest, výstavba a modernizácia železničných tratí a sietí. Okrem toho EIB poskytla úvery súkromnému a finančnému sektoru v SR.
B. Dohoda o financovaní –  Rámcový úver na financovanie prioritných projektov v rámci Národného strategického referenčného rámca SR
Rámcový úver je určený na spolufinancovanie prioritných projektov v rámci Národného strategického referenčného rámca SR na roky 2007 – 2013. 
Financovanie EIB bude použité prostredníctvom štátu v oblastiach a sektoroch prichádzajúcich do úvahy pre EIB a týka sa hlavne opatrení zahrnutých do Operačných programov: Regionálny OP, OP Životné prostredie, OP Doprava, OP Informatizácia spoločnosti, OP Výskum a vývoj, OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, OP Zdravotníctvo, OP Technická pomoc, OP Bratislavský kraj, OP Zamestnanosť  a sociálna inklúzia a OP Vzdelávanie vypracované na programovacie obdobie 2007 – 2013.

Celkové predpokladané náklady na program sú 13 846 mil. EUR, z toho                       11 361  mil. EUR sa má financovať z fondov EÚ/kohézne fondy, vládny úver od EIB vo výške 1 300 mil. EUR, štátny rozpočet 777 mil. EUR a vlastné zdroje prijímateľov budú vo výške 408 mil. EUR. 
Rada riaditeľov EIB schválila úver vo výške 1 300 mil. EUR. V zákone NR SR                    č. 497/2009 Z.z. o štátnom rozpočte na rok 2010 je uvedené v § 4 ods. 3, že vláda Slovenskej republiky je oprávnená v roku 2010 prevziať Rámcový úver od Európskej investičnej banky na účely spolufinancovania prioritných projektov v rámci Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013 až do výšky 1 300 000 000 EUR.

Úver sa bude čerpať maximálne v ôsmich tranžiach. Úroky pre jednotlivé tranže budú stanovené podľa čl.3 Dohody o financovaní a to v závislosti od toho, či ide o tranžu s pevnou sadzbou alebo variabilnou sadzbou. Variabilnú sadzbu EIB určuje štvrťročne a oznámi ju klientovi. 

Prijímateľom úveru bude 7 rezortov - Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Ministerstvo zdravotníctva SR. Konečnými prijímateľmi budú prevažne obce a vyššie územné celky.

Doložka vybraných vplyvov je súčasťou predkladaného materiálu. 

Predmetný materiál bol predložený na pripomienkové konanie rezortom, ktoré budú prijímateľmi predmetného úveru (v prípade Ministerstva životného prostredia SR, ktoré bolo opätovne zriadené až od 1. novembra 2010 bol predmetný materiál predložený na pripomienkové konanie v rámci Ministerstva pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja SR). Pripomienky z ich strany sú súčasťou predkladaného materiálu. Predmetný materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporu. 
Návrh textu Dohody o financovaní, ako je predložený, zodpovedá súčasnému stavu rokovaní a ešte môže podliehať určitým zmenám, ktoré by ale nemali podstatným spôsobom meniť obsah Dohody o financovaní.
Dňa 28. októbra 2010 bol materiál schválený Odbornou komisiou pre vládne úvery a štátne záruky. Následne bol materiál schválený členmi Úverového a záručného výboru vlády SR formou „per rollam“, ktorí ho odporučili predložiť na rokovanie vlády SR. Záznam z Úverového a záručného výboru vlády SR je súčasťou materiálu. 
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