Predkladacia správa

Národná rada Slovenskej republiky na svojej 5. schôdzi prijala uznesenie č. 62/2010 k návrhu štátneho záverečného účtu Slovenskej republiky za rok 2009 (tlač 18) a uznesenie č. 69/2010 k výročnej správe Ústavu pamäti národa za rok 2009 (tlač 24). Na svojej 7. schôdzi prijala uznesenie č. 155/2010 k žiadosti o podanie správy vlády Slovenskej republiky, ktorým žiada vládu Slovenskej republiky predložiť Národnej rade Slovenskej republiky správu o možných dopadoch ekologickej katastrofy v Maďarskej republike (havária odkaliska) na životné prostredie v Slovenskej republike a o krokoch, ktoré vláda Slovenskej republiky vykonala (tlač 139).
Predmetné uznesenia sú  prenesené do predkladaného návrhu opatrení na zabezpečenie ich plnenia.

Návrh opatrení nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, nakoľko v zmysle čl. 3.1.6. Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR sa naň uplatňuje výnimka. 

Podpredseda vlády pre ľudské práva a menšiny, podpredseda vlády a minister financií, minister životného prostredia a predseda Správnej rady ÚPN s predkladaným návrhom uznesenia vyjadrili súhlas.

