Návrh

na odvolanie súčasného a vymenovanie nového splnomocnenca vlády Slovenskej republiky v Spoločnej organizácii INTEROCEANMETAL


Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 435 zo 17. júna 1997 v bode C.4 uložila ministrovi životného prostredia Slovenskej republiky pokračovať od 1. januára 1998 v zabezpečovaní úloh Slovenskej republiky vyplývajúcich z Dohody o založení spoločnej organizácie INTEROCEANMETAL z 27. apríla 1987, Dohovoru OSN o morskom práve z 10. decembra 1982 a Dohody o uplatňovaní časti XI Dohovoru OSN o morskom práve z 29. júla 1994 pokiaľ sa týka geologického prieskumu a budúceho využívania polymetalických konkrécií z pridelenej oblasti na dne Tichého oceána. 


Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 856 z 2. decembra 2009 bol za splnomocnenca vlády SR v Spoločnej organizácii INTEROCEANMETAL vymenovaný doc. Ing. Stanislav Jacko, PhD.. Nakoľko menovaný už nie je pracovníkom rezortu Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, minister životného prostredia Slovenskej republiky navrhuje odvolať doc. Ing. Stanislava Jacka, PhD. z funkcie splnomocnenca vlády SR v Spoločnej organizácii INTEROCEANMETAL a vymenovať Ing. Petra Baláža, PhD. za splnomocnenca vlády SR v spoločnej organizácii INTEROCEANMETAL.


Ing. Peter Baláž, PhD. je od roku 2008 členom skupiny expertov pre geológiu pri Direkcii INTEROCEANMETALU. Je pracovníkom Štátneho geologického ústavu Dionýza Štúra Bratislava, regionálneho centra so sídlom v Spišskej Novej Vsi. Štátny geologický ústav Dionýza Štúra je organizáciou riadenou Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky. Ing. Peter Baláž, PhD. patrí medzi popredných odborníkov v oblasti využívania a ekonomického hodnotenia rudných nerastných surovín. Vzhľadom na jeho odborné zameranie je vhodným kandidátom na vykonávanie funkcie splnomocnenca vlády Slovenskej republiky v Spoločnej organizácii INTEROCEANMETAL so sídlom v Štetíne.
