Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 435 zo 17. júna 1997 v bode C.4 uložila ministrovi životného prostredia Slovenskej republiky pokračovať od 1. januára 1998 v zabezpečovaní úloh Slovenskej republiky vyplývajúcich z Dohody o založení spoločnej organizácie INTEROCEANMETAL z 27. apríla 1987, Dohovoru OSN o morskom práve z 10. decembra 1982  a  Dohody  o  uplatňovaní   časti  XI  Dohovoru  OSN  o  morskom  práve 
z 29. júla 1994 pokiaľ sa týka geologického prieskumu a budúceho využívania polymetalických konkrécií z pridelenej oblasti na dne Tichého oceána. 


Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 856 z 2. decembra 2009 bol za splnomocnenca vlády SR v Spoločnej organizácii INTEROCEANMETAL vymenovaný doc. Ing. Stanislav Jacko, PhD. Nakoľko menovaný už nie je pracovníkom rezortu Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, minister životného prostredia Slovenskej republiky navrhuje odvolať doc. Ing. Stanislava  Jacka, PhD. z funkcie splnomocnenca vlády SR v Spoločnej organizácii INTEROCEANMETAL a vymenovať Ing. Petra Baláža, PhD. za splnomocnenca vlády SR v Spoločnej organizácii INTEROCEANMETAL.


Súčasťou materiálu je aj životopis menovaného, ktorý navrhujeme nesprístupniť na základe § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v znení neskorších predpisov.

Materiál vzhľadom na jeho charakter nebol predmetom pripomienkového konania.

