Návrh vlády Slovenskej republiky
Návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.(566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov a o zmene a doplnení niektorých zákonov


Centrálny depozitár cenných papierov SR, a. s.  (ďalej len „centrálny depozitár“) uplatňuje od 1. januára 2009 nový sadzobník poplatkov za vedenie účtov majiteľov, podľa ktorého sa spoplatňujú aj účty majiteľov z tzv. starej evidencie z kupónovej privatizácie, ktoré od roku 2004 (tzn. vzniku centrálneho depozitára) spoplatneniu nepodliehali. Uvedené spoplatnenie sa týka približne  23 000 účtov, čo predstavuje 2,1% z 1,1 mil. účtov z kupónovej privatizácie. Faktúru na zaplatenie poplatkov podľa nového sadzobníka dostali aj takí majitelia, ktorí doteraz žiadne poplatky neplatili a mnohokrát nevedia, aké cenné papiere majú vedené na svojich účtoch  - centrálny depozitár zaslal majiteľom cenných papierov faktúru bez výpisu z účtu, ktorý je možné získať len na požiadanie a za ďalší poplatok.

V nadväznosti na uvedenú situáciu sa majitelia týchto účtov obrátili so sťažnosťami a podaniami v tejto veci na Ministerstvo financií Slovenskej republiky, Národnú banku Slovenska, centrálny depozitár, ako aj na vládu Slovenskej republiky a Národnú radu Slovenskej republiky. Okrem toho bola táto situácia aj niekoľkokrát medializovaná. Niektoré podnety dotknutých majiteľov účtov sa týkali len žiadosti o informáciu, ako títo majitelia účtov zistia, cenné papiere ktorých spoločností a v akej hodnote vlastnia. Iné podnety a sťažnosti sa týkajú výšky vyrubeného poplatku, a to najmä ročného poplatku za vedenie účtu vo výške 331,94 EUR.  Predovšetkým však majitelia týchto účtov namietali, že nemajú zákonom ustanovenú možnosť zbaviť sa týchto cenných papierov a musia platiť za vedenie účtov majiteľov nemalé poplatky.

V zmysle záverov  z rokovania vlády Slovenskej republiky zo dňa 25. februára 2009, ktorému predchádzali rokovania všetkých zainteresovaných subjektov, vláda vyhodnotila situáciu za mimoriadnu a za situáciu, ktorá si vyžaduje okamžité riešenie. Ide o pretrvávajúci problém (dedičstvo minulosti), ktorý však v súvislosti so spoplatnením uvedených účtov vyvolal veľkú a oprávnenú nespokojnosť veľkého počtu občanov. O mimoriadnu okolnosť ide vzhľadom na skutočnosť, že môže dôjsť k ohrozeniu základného ľudského práva - práva na majetok v dôsledku toho, že majitelia účtov sú povinní uhradiť poplatok podľa schváleného a platného sadzobníka,  ale  ide o úhradu za službu spojenú z bezcenným (nereálnym) majetkom, pričom úhrada sa vykoná z reálneho majetku. 

Z uvedených dôvodov je potrebné podľa  § 89 ods. 1 Zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov navrhnúť, aby sa Národná rada Slovenskej republiky uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona, na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.(566/2001 Z. z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov.
