Informácia z 8. summitu ASEM (Asia – Europe Meeting)

v Bruseli dňa 4. októbra 2010

V poradí 8. summit ASEM (Asia – Europe Meeting) sa konal v Bruseli v dňoch 4. - 5.10.2010 pod záštitou belgického kráľa Alberta II. Summitu sa zúčastnilo 49 hláv štátov a predsedov vlád zo 46 členských krajín ASEM-u – 16-ich ázijských krajín (Brunej, Čína, Filipíny, India, Indonézia, Japonsko, Južná Kórea, Kambodža, Laos, Malajzia, Mongolsko, Myanmar, Pakistan, Singapur, Thajsko, Vietnam), 27-ich členských krajín EÚ, generálny tajomník združenia ASEAN Surin Pitsuwan, predseda Európskej rady Herman van Rompuy, predseda Európskej komisie José Manuel Barroso a predstavitelia troch novo prijímaných členov ASEM-u – Austrália, Nový Zéland a Ruská federácia (tí sa summitu zúčastnili po prvý raz). Delegáciu SR v prvý deň summitu 4.10.2010 viedol podpredseda vlády a minister financií SR I. Mikloš, dňa 5.10.2010 veľvyslanec SR v Belgickom kráľovstve J. Kuderjavý. 
Predseda Európskej rady H. van Rompuy v zmysle Lisabonskej zmluvy predsedal stretnutiu, ktorého nosnou témou bola „Kvalita života, na ceste k lepšej prosperite a vyššej dôstojnosti pre všetkých občanov”.

Summit ASEM 8 sa konal na pozadí ďalších významných medzinárodných konferencií a summitov, ako sú alebo boli napr. G20 (Toronto, Kanada, 26. – 27.6.2010), G20 Soul, Kórea, 11. – 12.11.2010), Konferencia v Cancúne o klimatických zmenách (Cancún, Mexiko, 29.11 – 10.12.2010).

ASEM „Stretnutie Ázia–Európa“ je neformálny proces dialógu a spolupráce medzi krajinami Ázie a Európy založený na rovnosti a partnerstve s cieľom prehĺbenia vzájomného porozumenia. ASEM podporuje spoluprácu ázijských a európskych krajín v medzinárodných organizáciách a pri riešení globálnych otázok. Jeho poslaním je vytvorenie podpornej, nie však paralelnej platformy spolupráce. Od svojho vzniku v roku 1996 proces ASEM významne prispel k posilneniu spolupráce EÚ s ázijskými krajinami, ktorých politický a ekonomický vplyv vo svete neustále rastie. V súčasnosti krajiny ASEM-u predstavujú spolu 58% svetovej populácie, 50% globálneho HDP a 60% svetového obchodu. Ambíciou procesu ASEM je prispieť k zvýrazneniu vektoru spolupráce Európa - Ázia a priblíženie jeho významu v medzinárodných vzťahoch významom tradičných vektorov Európa - USA a Ázia - USA.

Proces ASEM vytvára priestor na spoluprácu vo všetkých oblastiach spoločného záujmu Ázie a Európy. Agenda v rámci ASEM je rozdelená do troch hlavných pilierov: politického, hospodársko-ekonomického a spoločensko-kultúrneho. V rámci každého z pilierov vznikajú osobitné iniciatívy, programy a projekty vychádzajúce z potrieb aktuálne identifikovaných členskými krajinami. 

Počas prvého dňa summitu uskutočnil podpredseda vlády a minister financií SR I. Mikloš neformálne bilaterálne rokovania týkajúce sa predovšetkým ekonomickej a politickej situácie v krajinách. S írskym predsedom vlády Brian Cowenom sa rozhovor týkal ekonomických problémov, s ktorými Írsko momentálne bojuje a spôsobu riešenia týchto problémov najmä z hľadiska záchrany bánk. S maďarským predsedom vlády Viktorom Orbánom sa diskusia týkala výsledku komunálnych volieb , ktoré sa konali v Maďarsku cez víkend predchádzajúci zasadnutiu summitu ASEM8. Krátke rozhovory uskutočnil s novozélandským podpredsedom vlády a ministrom financií Bill Englishom a tiež so štátnou ministerkou financií Singapuru Lim Hwee Hua.

Vychádzajúc zo záverov predchádzajúceho summitu ASEM 7 v Pekingu z októbra 2008 bol tohtoročný summit zameraný na pokračovanie riešenia problematiky ekonomicko-finančnej krízy, trvalo udržateľného rozvoja, euro-ázijských vzťahov, globálnych otázok a regionálnych tém. 

Na otváracom zasadnutí vystúpili okrem predsedu ER H. van Rompuya aj predseda vlády Číny Wen Jiabao, predseda vlády hostiteľskej krajiny Belgicka Y. Leterme, koordinátor ASEM za Áziu a predseda vlády Kambodže Hun Sen, predseda EK J. M. Barroso a druhý koordinátor ASEM za Áziu, prezident Kórejskej republiky Lee Myung-Bak. 
H. van Rompuy vo svojom úvodnom prejave konštatoval dlhú tradíciu vzájomných vzťahov medzi európskou a ázijskou civilizáciou. Vyzdvihol tri kľúčové priority summitu – lepšie globálne hospodárske riadenie (global economic governance), trvalo udržateľný rozvoj a výzvy medzinárodnej politiky. Zdôraznil, že krajiny EÚ a Ázie, ktoré predstavujú viac než polovicu svetovej ekonomiky a takmer 60% svetovej populácie a globálneho obchodu spolu vytvárajú obrovský potenciál a stimul na zmenu sveta. 

Predseda vlády Číny Wen Jiabao z titulu predsedu summitu ASEM7 nadviazal na vývoj od ostatného summitu ASEM7 (Peking, 2008). Uviedol, že spolupráca Európy s Áziou sa nachádza na novom štartovacom bode a má nové možnosti rozvoja: Ázia so svojou populáciou a obrovským trhovým potenciálom je najrýchlejšie rastúcim regiónom, EÚ je najväčšou svetovou ekonomikou s vyspelou vedou a technológiami. Je preto potrebné pokročiť v spolupráci oboch kontinentov zo strategickej a dlhodobej perspektívy. 

Podľa Číny vzájomná spolupráca musí v prvom rade podporiť globálny ekonomický rast, to znamená zintenzívniť koordináciu makroekonomickej politiky a udržať výmenné kurzy hlavných rezervných mien relatívne stabilné. Zároveň je nutné reformovať medzinárodný ekonomický a finančný systém, zvýšiť zastúpenie a hlas rozvojových krajín v medzinárodných finančných inštitúciách, podporovať voľný obchod a rezolútne bojovať proti protekcionizmu. Spoločnou úlohou je tiež spoločne riešiť globálne výzvy, vrátane klimatických zmien, umožniť výmeny a vzájomné odovzdávanie poznania medzi civilizáciami a zabezpečiť mier a stabilitu v Ázii a Európe.

Ďalšie rokovania sa konali v nasledovných paneloch:

1. efektívnejšia správa financií a ekonomiky

Rokovania počas prvého dňa summitu boli venované téme efektívneho riadenia financií a ekonomiky vo svetle finančnej a hospodárskej krízy. 

Nemecká spolková kancelárka A. Merkel uviedla, že v Európe neexistuje spoločný názor na exitové stratégie, niektoré krajiny presadzujú prísne úsporné opatrenia na konsolidáciu verejných financií, iné pokračovanie v ekonomických stimuloch. Je nevyhnutné zodpovedať otázku, ako prekonať dlhovú krízu a ako spolupracovať s ázijskými partnermi, aby bol zabezpečený udržateľný rast. 

Predseda vlády Číny Wen Jiabao konštatoval, že pre zabezpečenie hospodárskeho oživenia musíme správne vyhodnotiť situáciu a zvládnuť načasovania a podobu odstúpenia od ekonomických stimulov. Počas krízy Peking prijal rozsiahly balík stimulov, v ďalšej etape sa zameriava na investíciu do ľudských zdrojov a na stimuláciu domácej spotreby. Cieľom je dosiahnuť stabilný rozvoj, v 1. polovici roka 2010 bol rast HDP 11,1%. Čína podporuje stabilitu eurozóny, rozhodla sa preto nakupovať dlhopisy z krajín eurozóny. 

Hlavní rečníci sa ďalej vo svojich prejavoch sústredili na potrebu ochrany súčasnej krehkej stability svetovej ekonomiky, pokračovanie v reforme svetových finančných inštitúcií vrátane dokončenia kola rokovaní WTO (tzv. Doha Development Round), znižovanie emisií, využívanie obnoviteľných energií. Dôležitosť bola kladená na nadchádzajúci summit G20 v Soule. Jedna z najostrejších kritík odznela z úst francúzskeho prezidenta N. Sarkozyho, ktorý upozornil, že stále sme vystavení riziku systémovej krízy a kritizoval absenciu štrukturálnych krokov pri riešení finančnej krízy. V súvislosti s nadchádzajúcim summitom G20 definoval 3 kľúčové priority: vytvorenie nového monetárneho poriadku – riešenie otázky menovej nerovnováhy, regulácia cien prvotných surovín a realizácia reformy globálneho ekonomického riadenia s osobitným dôrazom na reformu úlohy a zloženia MMF. 

Vystúpenie prezidenta CZ V. Klausa bolo presným opakom prejavu prezidenta Sarkozyho. Podľa V. Klausa finančná kríza nebola spôsobená zlyhaním trhov a nebola globálnou krízou: začala v jednej časti sveta a potom sa rozšírila do ďalších krajín. Logicky z toho vyplýva, že úsilie o globálne riešenie je nesprávne, regulácia trhov a zavádzanie nadnárodných inštitúcií je chybným krokom. Centralistické riešenie nemôže prospieť jednotlivým krajinám, ktoré majú rozdielne tradície. Český prezident V. Klaus svoje nadmieru kritické vystúpenie zhrnul slovami „medzinárodná spolupráca – áno, globálne riadenie – nie“.
2. postup na ceste k udržateľnému rozvoju

Vo vystúpeniach európskych a ázijských politikov bolo cítiť rozdielne akcenty a delenie na rozvinuté a rozvojové krajiny. Ázia (Čína, Mongolsko, Kambodža, Vietnam, Laos, Brunej, Thajsko, Filipíny, Indonézia) apelovala na rozvinuté krajiny, aby lepšie počúvali rozvojové krajiny, žiadala odstránenie obchodných bariér, transfer moderných technológií s cieľom odstrániť extrémnu chudobu a zabezpečiť rozvoj vidieka. Európske krajiny sa zväčša sústredili na spôsob hospodárskeho ozdravenia, podporu paralelného riešenia ekonomických, sociálnych a environmentálnych problémov a ochranu životného prostredia ako kľúčovej priority EÚ. Predstavitelia upozornili na strategický význam vody (dopravné trasy, zdroje energie, zdroje katastrof), na energetickú politiku (podpora Nabucca) a rieky Dunaj ako čistého dopravného koridoru. Bola vyslovená podpora formulovaniu racionálnych cieľov v energetickej účinnosti, nie percentám v znižovaní emisií. Čím budú krajiny rozvinutejšie, tým budú priateľskejšie k životnému prostrediu.

Vo vzťahu k trvalo udržateľnému rozvoju sa javí ako povzbudivý signál spoločne deklarované odhodlanie dosiahnuť záväznú globálnu dohodu o znížení emisií skleníkových plynov, hoci pre dohodu nebol stanovený nijaký konkrétny dátum.

3. globálne otázky 

V boji proti globálnym hrozbám je potreba vzájomnej spolupráce väčšia než kedykoľvek predtým. Pozornosť bola venovaná jadrovému odzbrojeniu, nešíreniu ZHN, boju proti terorizmu, environmentálnym rizikám, prevencii prírodných katastrof a potláčaniu pirátstva. Viaceré delegácie navrhli trestať medzinárodné pirátstvo až na úrovni Medzinárodného súdneho dvora. V tomto kontexte bolo zdôraznené, že nemožno podceniť boj proti extrémnej chudobe, ktorá sa stáva hrozbou bezpečnosti. Vstupom nových troch členov sa zvyšuje potenciál a možnosti ASEM-u do budúcnosti. Rusko vyjadrilo záujem o prijatie novej bezpečnostnej architektúry a vyjadrilo možnosť prijať nové iniciatívy kolektívnej bezpečnosti ako v Európe, tak i v regióne Tichého oceánu. Boju proti terorizmu by pomohlo, keby všetky krajiny pristúpili k Medzinárodnému dohovoru o boji proti terorizmu. Viaceré krajiny upozornili na dôležitosť odzbrojenia a nešírenia s dôrazom na realizáciu záverov Hodnotiacej konferencie NPT 2010 a nadobudnutie účinnosti CTBT. RF a Pakistan podporili zlepšenie varovného systému prírodných katastrof, aby bol rozšírený i na ďalšie typy katastrof (okrem tsunami i na povodne).

4. regionálne témy 
V rámci tohto panelu, ktorý prebiehal počas pracovného obeda sa diskusia odvíjala od záverov prijatého predsedníckeho vyhlásenia, pričom sa lídri sústredili na ázijské regionálne otázky: Kórejský polostrov, situácia v Barme/Mjanmarsku, Afganistan, Irán, mierový proces na Blízkom východe. 

Názory predstaviteľov sa nelíšili od tradičných vyhlásení k uvedeným témam. Všeobecne bola vyjadrená podpora príslušným rezolúciám BR OSN najmä vo vzťahu k MP na BV. Lídri odsúdili pokračujúcu výstavbu izraelských osád na palestínskych okupovaných územiach.

V otázke Iránu a jeho jadrového programu bola vyslovená podpora implementácie rezolúcie BR OSN č. 1929 a požiadavkám MAAE. Vyzvali na urýchlené obnovenie dialógu Iránu s medzinárodným spoločenstvom.

V duchu júlovej kábulskej konferencie (2010) ocenili kroky afganského vedenia v pokračovaní presadzovania demokratizačných zmien v krajine. Okrem toho vyzvali na implementáciu protidrogovej stratégie. 

Lídri vyjadrili ľútosť nad potopením juhokórejskej lode Cheonan a vyzvali na prijatie krokov, aby sa podobný incident neopakoval. Humanitárna pomoc do KĽDR bude pokračovať. Súčasne bolo ocenené úsilie v pokračovaní tzv. medzi kórejského dialógu.

5. občiansky dialóg a kontakty
Obojstranne bola vyzdvihnutá činnosť európskych centier vzdelávania na ázijských univerzitách, pokračujúce výmenné programy študentov. Jediná stála organizácia procesu ASEM – kultúrna nadácia ASEF (Asia – Europe Foundation) so sídlom v Singapure pokračuje v organizovaní výstav a iných programov s cieľom zbližovania kultúr oboch kontinentov. Európska únia nemôže byť modelom pre ázijské organizácie nielen kvôli vlastnej diverzite, ale i diverzite ázijskej spoločnosti. Viacerí ázijskí predstavitelia podporili pokračovanie kultúrneho dialógu. 

V rámci aktivít spoločensko-kultúrneho piliera bol 8. summit ASEM príležitosťou na rozvinutie kontaktov a dialóg medzi predstaviteľmi občianskej spoločnosti. Paralelne s politickými rokovaniami lídrov sa uskutočnili stretnutia členov parlamentov a v Bruseli sa konali viaceré výstavy ázijského umenia.

Hodnotenie 

Summit ASEM 8 prijal dva ťažiskové dokumenty, ktoré sa kreovali na predchádzajúcich zasadnutiach Senior Officials Meetings za účasti všetkých členských štátov. Prijaté dokumenty: 1. Predsednícke vyhlásenie a 2. Bruselská deklarácia o efektívnejšej správe financií a ekonomiky budú východiskom pre ďalšie rokovania a spoluprácu medzi EÚ a Áziou na najbližšie obdobie. Ukončený summit ASEM 8 bol v každom prípade vhodnou príležitosťou na posúdenie aktuálneho štádia stavu svetovej ekonomiky a predovšetkým vzťahov Európy a Ázie. Bol potvrdený strategický dialóg medzi oboma kontinentmi na základe rovnocenného partnerstva, vzájomného rešpektu a profitu. Napriek určitým názorovým rozdielom, spoločným cieľom ostáva reforma svetových obchodných trhov, finančných inštitúcií a pokračovanie v stabilizácii svetovej ekonomiky. Menová otázka bude určite horúcou témou na výročnom zasadnutí MMF vo Washingtone a na summite G20 v októbri v Soule.
Viacerí rečníci požadovali konkretizovať v blízkej budúcnosti ciele ASEM-u, aby sa ďalšie summity a stretnutia na iných ministerských úrovniach mohli zamerať na racionálne projekty prínosné pre oba regióny, ako pre EÚ, tak pre Áziu. I keď počas summitu odznelo veľmi veľa zaujímavých príspevkov, s výnimkou niektorých sa väčšina rečníkov zamerala vo svojich prejavoch viac na prezentáciu úspechov vlastnej krajiny, ako na návrhy ďalšej euro-ázijskej, resp. globálnej spolupráce.

Aj keď nemožno očakávať od dvojdňového summitu vyriešenie aktuálnych ekonomických a bezpečnostných problémov, summit mal svoj zmysel. Jeho najväčšou hodnotou bolo umožnenie otvoreného dialógu medzi európskymi a ázijskými partnermi o celom rade globálnych otázok, ako aj o vývoji v Ázii a Európe. Strategický dialóg medzi dvomi kontinentmi prispieva k vzájomnému spoznaniu a rešpektu, hoci nachádzať spoločné riešenia sa darí iba pomaly.
Otvorenou otázkou zostáva, či EÚ skutočne hovorila jedným hlasom. Európania trvali na tom, aby summitu predsedal stály predseda ER, na ázijských partnerov to však nezapôsobilo, keďže v blízkosti H. van Rompuya sa stále pohyboval predseda vlády Belgicka Y. Leterme a predseda EK J. M. Barroso. Je zrejmé, že ASEM nevnímali ako stretnutie Ázie a EÚ, ,,ale Ázie a Európy“, pričom zjavne uprednostňujú bilaterálne kontakty pred blokovým prístupom.

V úzkej nadväznosti na ASEM 8 sa konali v stredu 6.10.2010 dva minisummity: EÚ – Čína a EÚ – Južná Kórea. Počas druhého bola podpísaná Dohoda o voľnom obchode medzi EÚ a J. Kóreou, ktorá by mala vstúpiť do platnosti 1.7.2011. 

Na jar 2011 sa bude konať 10. stretnutie ministrov zahraničných vecí ASEM-u v Maďarsku, čo vo svojom prejave potvrdil predseda vlády MR V. Orbán z pozície budúcej predsedníckej krajiny EÚ. 

Najbližší summit ASEM 9 sa bude konať v októbri 2012 vo Vientiane v Laose.

