Návrh na zmenu a doplnenie Štatútu Rady vlády Slovenskej republiky pre regionálnu politiku a dohľad nad štrukturálnymi operáciami
Čl. I

Štatút Rady vlády Slovenskej republiky pre regionálnu politiku a dohľad nad štrukturálnymi operáciami (ďalej len „rada“), schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 250 z 24. marca 2004, sa mení a dopĺňa takto:
1. článok 2 „Postavenie rady“ bod 2 znie:

„Rada je koordinačný, poradný a iniciatívny orgán vlády Slovenskej republiky (ďalej len „vláda SR“) pre otázky týkajúce sa regionálnej politiky, využívania štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu, Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka, Európskeho fondu pre rybné hospodárstvo, Finančného mechanizmu Európskeho hospodárskeho priestoru, Nórskeho finančného mechanizmu a Švajčiarskeho finančného mechanizmu.“

2. článok 2 „Postavenie rady“ bod 3 znie:

„Rada zabezpečuje dohľad nad programovaním, implementáciou, monitorovaním a hodnotením pomoci zo štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu, Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka, Európskeho fondu pre rybné hospodárstvo, Finančného mechanizmu Európskeho hospodárskeho priestoru, Nórskeho finančného mechanizmu a Švajčiarskeho finančného mechanizmu.“

3. článok 2 „Postavenie rady“ bod 5 znie:

„Činnosťou rady nie je dotknutá pôsobnosť a zodpovednosť ministerstiev ani ostatných ústredných orgánov štátnej správy pri plnení úloh súvisiacich s regionálnou a štrukturálnou politikou a činnosťami súvisiacimi s implementáciou štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu, Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka, Európskeho fondu pre rybné hospodárstvo, Finančného mechanizmu Európskeho hospodárskeho priestoru, Nórskeho finančného mechanizmu a Švajčiarskeho finančného mechanizmu.“

4. článok 3 „Úlohy rady“ bod 1 znie:
„Rada ako poradný orgán vlády SR, dohliada na činnosť všetkých zainteresovaných ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy a ďalších organizácií a inštitúcií v oblasti regionálnej politiky, a štrukturálnych operácií. Štrukturálnymi operáciami sa pre účely tohto štatútu rozumejú činnosti spojené s využívaním štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu, Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka, Európskeho fondu pre rybné hospodárstvo, Finančného mechanizmu Európskeho hospodárskeho priestoru, Nórskeho finančného mechanizmu a Švajčiarskeho finančného mechanizmu“

5. článok 3 „Úlohy rady“ bod 2 znie:

„Rada ako poradný orgán vlády SR, prerokováva dokumenty v oblasti regionálnej politiky a regionálneho rozvoja, materiály týkajúce štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu, Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka, Európskeho fondu pre rybné hospodárstvo, Finančného mechanizmu Európskeho hospodárskeho priestoru, Nórskeho finančného mechanizmu a Švajčiarskeho finančného mechanizmu. Návrh na prerokovanie príslušného dokumentu v rade môžu podať vláda SR, ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy, prípadne členovia rady.„
6. článok 3 „Úlohy rady“ bod 3 znie:

„Rada, ako orgán zabezpečujúci dohľad nad využívaním  podpory  štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu, Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka, Európskeho fondu pre rybné hospodárstvo, Finančného mechanizmu Európskeho hospodárskeho priestoru, Nórskeho finančného mechanizmu a Švajčiarskeho finančného mechanizmu. priebežne dozerá na celý proces vrátane programovania, implementácie, monitorovania a evaluácie.“ 

7. článok 3 „Úlohy rady“ bod 4 znie:

„Rada dohliada nad tým, aby programové dokumenty podpory regionálneho rozvoja spolufinancované z prostriedkov Európskeho hospodárskeho priestoru boli zosúladené s ostatnými národnými a rezortnými stratégiami a programami.“

8. článok 3 „Úlohy rady“ bod 5 znie:

„Rada osobitne prerokováva a schvaľuje polročné Správy o pokroku pri využívaní prostriedkov Európskeho hospodárskeho priestoru osobitne Európskej únie, ktoré sú následne predložené do vlády SR. Za vypracovanie týchto správ zodpovedá sekretariát rady v spolupráci s príslušnými ministerstvami.“ 

9. článok 3 „Úlohy rady“ bod 7 znie:

„Rada v spolupráci s relevantnými orgánmi a inštitúciami sa aktívne podieľa na príprave programového obdobia na roky 2014–2020 a na príprave politiky súdržnosti na uvedené obdobie.“
10. článok 3 „Úlohy rady“ sa dopĺňa bodom 11, ktorý znie:

„Rada koordinuje aktivity na národnej úrovni súvisiace s prípravou a implementáciou Dunajskej stratégie.“

11.
článok 4 „Zloženie rady“ bod 2 znie: 
„Predsedom rady je  predsedníčka vlády Slovenskej republiky 

Podpredsedom rady je 1. podpredseda vlády a minister dopravy , výstavby a regionálneho rozvoja“.

Riadni členovia rady sú : 

a. podpredseda vlády a minister financií 

b. podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny 

c. minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka  

d. minister hospodárstva 

e. minister životného prostredia 

f. minister školstva, vedy, výskumu a športu
g. minister zdravotníctva

h. vedúci Úradu vlády SR

Prizývaní členovia rady sú: 

a. minister vnútra 

b. minister zahraničných vecí 

c. minister kultúry 

d. predsedovia samosprávnych krajov 

e. predseda Združenia miest a obcí Slovenska 

f. prezident  združenia Únia miest a obcí Slovenska
g. predseda Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory 

h. predseda Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory 

12. článok 5 „Zásady činnosti rady“ bod 3 znie:

„Rada zasadá podľa potreby, spravidla dvakrát za rok.“
13. článok 7 „Organizačné a administratívne zabezpečenie činnosti rady a jej zasadnutí“ znie:

„1. 
Sekretariát rady plniaci úlohy spojené s organizačným a administratívno-technickým zabezpečovaním činnosti rady je zriadený na  Úrade  vlády Slovenskej republiky 
2.  
Tajomníkom rady je zamestnanec Úradu vlády Slovenskej republiky, vymenovaný vedúcim Úradu vlády Slovenskej republiky po schválení  predsedom Rady vlády Slovenskej republiky pre regionálnu politiku a dohľad nad štrukturálnymi operáciami .
Čl. II

Záverečné ustanovenie
Zmena a doplnenie Štatútu Rady vlády Slovenskej republiky pre regionálnu politiku a dohľad nad štrukturálnymi operáciami nadobúda platnosť dňom jeho schválenia vládou SR. 
