Predkladacia správa


Ministerstvo hospodárstva a výstavby Slovenskej republiky pripravuje v zmysle § 7 ods. 1 písm. b) a ods. 4, 5 a 6 zákona č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa stanovia podrobnosti o výške odvodu z dodanej elektriny koncovým odberateľom a spôsobe jeho výberu na Národný jadrový fond, pre potreby krytia nákladov tzv. historického deficitu vo finančnom zabezpečení činností záverečnej časti jadrovej energetiky.

Cieľom návrhu nariadenia vlády je stanoviť výšku ročného odvodu, ktorú možno započítať do ceny dodanej elektriny pre koncových odberateľov, určiť podrobnosti o spôsobe výberu odvodu, vedení jeho evidencie u prevádzkovateľov sústavy a o spôsobe a lehotách úhrady tohto odvodu prevádzkovateľom sústavy na účet jadrového fondu.

Uvedený odvod by bol odvádzaný prevádzkovateľom sústavy a bol by súčasťou ceny dodanej elektriny koncovým odberateľom. Predpokladáme, že tento odvod na rok 2011 by bol vo výške 70 mil. Eur.

Stanovená výška efektívnej sadzby odvodu na krytie dlhu v reálnych cenách na rok 2011 pre prevádzkovateľa sústavy za megawatthodinu elektriny prepravenej sústavou a dodanej koncovým odberateľom (§ 4 návrhu nariadenia vlády), ak výška odvodu na krytie dlhu na rok 2011 bude 70 mil. Eur  predstavuje 3,00 Eur/MWh. 
 Navrhované nariadenie vlády SR bude mať dopad v rokoch 2011až 1016 na zvýšenie ceny elektriny pre domácností, podnikateľov, obce, vyššie územné celky a verejné financie 0,003 Eura za kWh. 
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády SR bol predmetom skráteného medzirezortného pripomienkového konania. Rozpory boli odstránené, okrem hromadnej pripomienky verejnosti, ktorú zastupovalo o. z. Greenpeace Slovensko a Za matku Zem.
Rozporové konanie so zástupcami o. z. Greenpeace Slovensko a Za matku Zem sa uskutočnilo dňa 27.09.2010. Po podrobnej a rozsiahlej diskusii k bloku šiestich zásadných pripomienok rozpor ostal pri pripomienkach č. 1, 4 a 6 a na rokovanie vlády sa predkladá s uvedenými rozpormi.
