Predkladacia správa

Slovenská republika sa prihlásila k úsiliu širšieho medzinárodného spoločenstva v snahe maximalizovať svoj potenciál solidarity voči spojencom a partnerom a od roku 2004 sa podieľa na vojenskej operácii ISAF. 

V súčasnosti pôsobí vo vojenskej operácii ISAF v  Afganistane 299 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky z celkového tzv. mandátového  počtu 314 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, o ktorých vyslaní rozhodovala Národná rada Slovenskej republiky podľa čl. 86 písm. k) Ústavy Slovenskej republiky. Príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky plnia vo vojenskej operácii ISAF úlohy multifunkčnej ženijnej jednotky, strážnej služby a úlohy v rámci provinčných rekonštrukčných tímov (PRT), operačných a výcvikových tímov (OMLT), podporného prvku (NSE) a úlohy  vo veliteľstvách vojenskej operácie ISAF.
Predkladaným materiálom sa navrhuje zvýšenie súčasných mandátových počtov určených  do 314 na celkový počet do 348 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. Z hľadiska spôsobilostí navrhované zvýšenie počtu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky zahŕňa okrem súčasného stavu aj úlohu  EOD/IEDD (Explosive Ordnance Disposal/ Improvised Explosive Device Disposal) a úlohu výcviku a podpory síl špeciálneho určenia pre Afganské národné bezpečnostné sily (ANSF). Zároveň sa zvyšuje počet príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky vo veliteľstvách vojenskej operácie ISAF zo súčasného počtu do 6 na počet do 12 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, počet príslušníkov ozbrojených síl pôsobiacich v národnom podpornom prvku (NSE) zo súčasného stavu do 12 na počet do 16 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. V súlade so zákonom č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov sa aktualizuje otázka velenia a súčinnosti so zahraničnými ozbrojenými silami tým, že v prípade pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v operačných a výcvikových tímoch (OMLT), v provinčných rekonštrukčných tímoch (PRT) a v prípade strážnych jednotiek sa aktualizuje určenie ich velenia a ruší sa stanovenie súčinnosti s inými krajinami, ako je napríklad Holandské kráľovstvo a Maďarská republika. S cieľom zabezpečenia komplexného plnenia úloh v súvislosti s pôsobením multifunkčnej ženijnej jednotky sa určuje nový priestor pôsobenia. 
Navrhované vyslanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky plne korešponduje s prioritami NATO v Afganistane, so záujmom afganskej vlády a so zahraničnopolitickými cieľmi pôsobenia Slovenskej republiky v danom regióne.
 S vyslaním  príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky vyslovuje súhlas podľa článku 86 písm. k) Ústavy Slovenskej republiky Národná rada Slovenskej republiky, do ktorej pôsobnosti patrí rozhodnúť o vyslaní ozbrojených síl mimo územia Slovenskej republiky, ak nejde o prípad uvedený v článku 119, písm. p). Zmena mandátu pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v rámci vojenskej operácie ISAF v Afganistane podlieha súhlasu Národnej rady Slovenskej republiky v súlade s § 12 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 
