Predkladacia správa   
           Návrh zákona o položkách s dvojakým použitím predkladá Ministerstvo hospodárstva a výstavby Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010. 
           Cieľom predloženého návrhu zákona je komplexná úprava vývozu, prepravy, sprostredkovania a tranzitu položiek s dvojakým použitím, ako aj úprava kontrolného mechanizmu, nakoľko súčasná právna úprava nevyhovuje podmienkam aplikačnej praxe.          
           Vzhľadom na uvedené sa predkladá návrh právnej normy, ktorá zabraňuje rozdielnemu výkladu jednotlivých ustanovení a zároveň neumožňuje jej obchádzanie a plne zodpovedá záväzkom, ktoré na seba prevzala Slovenská republika na poli medzinárodných vzťahov v rámci Spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky Európskej únie, ako aj v rámci Wassenaarského usporiadania a iných medzinárodných dohôd a režimov.         
           Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Zároveň je plne v súlade s činnosťou medzinárodných kontrolných režimov, ktorých ciele a princípy Slovenská republika uznáva, ako aj s právnou úpravou platnou v Európskej únii – Nariadenie Rady (ES) č. 428/2009 z 5. mája 2009, ktorým sa stanovuje režim Spoločenstva na kontrolu vývozov, prepravy, sprostredkovania a tranzitu položiek s dvojakým použitím a jeho prijatím sa dosiahne požadovaná zlučiteľnosť právneho poriadku Slovenskej republiky s právom Európskej únie na úseku kontroly vývozu, prepravy, sprostredkovania a tranzitu položiek s dvojakým použitím.             
           Prijatie novej právnej úpravy nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, na zamestnanosť, životné prostredie ani na tvorbu pracovných miest. 
           Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu. V predloženom znení návrhu zákona sú zapracované všetky pripomienky a odporúčania Sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky.

 

Materiál sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.
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