„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“
Predkladacia správa

Podľa § 4 ods. 6 zákona č. 534/2003 Z. z. o organizácii štátnej správy na úseku cestnej dopravy a pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“) predkladám návrh na odvolanie riaditeľov obvodných úradov pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie dňom 20. 10. 2010.

V záujme zabezpečenia kontinuity činnosti zároveň predkladám návrh na vymenovanie riaditeľov obvodných úradov pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie dňom 21. 10. 2010. Pri spracovaní návrhu sa postupovalo v súlade s materiálom „Informácia o kritériách a postupe pri navrhovaní kandidáta na funkciu prednostu a vedúceho služobného úradu krajského úradu pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie a riaditeľa obvodného úradu pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie“, ktorý vláda prerokovala a vzala na vedomie 13. septembra 2010.
Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie v súlade s Čl. 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády vzhľadom na to, že sa jedná o personálne návrhy.

Vzhľadom na ochranu osobnosti a osobných údajov sa v súlade s § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov nesprístupňuje časť materiálu (charakteristiky kandidátov).

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie. 
