Predkladacia správa

 

 

V súlade s § 22 ods. 5 zákona č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej  štátnej správy  podpredsedu ústredného orgánu štátnej správy vymenúva a odvoláva vláda na návrh príslušného predsedu. 

Na základe citovaného zákona  sa predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na odvolanie Ing. Patrika Hensela z funkcie podpredsedu Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky dňom 20. októbra 2010. 

Zároveň v súlade s § 22 ods. 5 tohto zákona  predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na vymenovanie Ing. Štefana Nagya do funkcie podpredsedu Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky dňom 21. októbra 2010.

Podľa § 13 ods. 2 zákona č. 400/2009 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov vedúceho úradu v služobnom úrade, ktorým je ostatný ústredný orgán štátnej správy, vymenúva a odvoláva vláda na návrh vedúceho príslušného ostatného ústredného orgánu štátnej správy .

Na základe citovaného zákona sa predkladá návrh na odvolanie JUDr. Jaroslavy Tomašovičovej z funkcie vedúcej služobného úradu Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky dňom 20. októbra 2010. 

Zároveň predkladám návrh na vymenovanie JUDr. Jany Jakabovej do funkcie vedúcej služobného úradu Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky dňom 
21. októbra 2010.

 

Osobné údaje uvedené v životopise navrhujeme nesprístupniť na základe § 9 ods. 1 zákona č.211//2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

 

Vzhľadom k tomu, že ide o personálny návrh, materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

 

 

 

 

