Návrh Ministerstva pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja SR na čiastočné rozdelenie dodatočných finančných prostriedkov pre SR zo zdrojov EÚ v súvislosti s preventívnymi protipovodňovými opatreniami a podporou územia Bratislavského samosprávneho kraja

V zmysle nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006 z 11. júla 2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde (príloha II, ods. 10), sa majú v roku 2010 upraviť alokácie členských štátov zo štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v závislosti od ekonomického vývoja jednotlivých členských štátov v rokoch 2007 – 2009.

Európska komisia (ďalej len „EK“) pri svojich výpočtoch alokácií štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na roky 2007 – 2013 pre jednotlivé členské štáty používala údaje o HDP zo štatistík uverejnených v apríli 2005. Jednotlivé národné miery rastu HDP na obdobie rokov 2007 – 2013 sa opierali o prognózy Komisie z apríla 2005 a uplatňovali sa pre každý členský štát osobitne.

Nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006 v prílohe II, v odseku 10, uvádza, že ak sa v roku 2010 zistí, že sa kumulovaný HDP niektorého členského štátu za obdobie rokov 2007 – 2009 odchýlil o viac ako ±5 % od kumulovaného HDP odhadovaného v roku 2005, pričom sa započítava aj vplyv výkyvov výmenných kurzov, sumy pridelené tomuto členskému štátu na toto obdobie sa zodpovedajúcim spôsobom upravia. Čistý účinok takýchto úprav bez ohľadu na to, či je kladný, alebo záporný, nesmie prekročiť 3 miliardy eur. 

Európska komisia oficiálne informovala Európsky parlament a Európsku radu o technickej úprave finančného rámca pre roky 2011 – 2013 v súlade s pohybom HDP vrátane úpravy súm alokovaných z fondov podporujúcich kohéziu príslušným členským štátom o rozdiel medzi odhadovanou a skutočnou výškou HDP v období 2007 – 2009. V súlade s článkom 16 a 17 medzi inštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006 sa navyšujú disponibilné prostriedky pre Slovenskú republiku o 137 711 534 eur.
Uznesením vlády SR č. 546/2010 z 13. augusta 2010 bolo schválené využitie prvej časti dodatočných finančných prostriedkov pre SR zo zdrojov EÚ na realizáciu čiastkových investičných projektov projektu Európske hlavné mesto kultúry Košice 2013 v sume 60 mil. eur. Uznesením vlády SR č. 566/2010 z 27. augusta 2010 bolo schválené využitie druhej časti dodatočných finančných prostriedkov v sume 49 448 841 eur na zabezpečenie aktivít súvisiacich s odstraňovaním škôd spôsobených povodňami prostredníctvom relevantných opatrení Regionálneho operačného programu, smerovaných do najviac postihnutých lokalít SR. 

Materiál obsahuje návrh na využitie zostávajúcich 28 262 693 eur z dodatočných finančných prostriedkov pridelených SR zo štrukturálnych fondov EÚ v roku 2010. V súlade s vyššie uvedenou medziinštitucionálnou dohodou je z uvedeného objemu 28 262 963 eur územiu Bratislavského samosprávneho kraja určených 8 262 963 eur.
Predkladateľ predpokladá revíziu dotknutých operačných programov (OPŽP a OPBK) a ich predloženie na schválenie príslušným monitorovacím výborom a následne Európskej komisii v s predpokladom ich schválenia Európskou komisiou do 31.12.2010. 
Predložený návrh vytvára podmienky pre naplnenie priorít vlády Slovenskej republiky v súvislosti s prijímaním protipovodňových opatrení na území SR a podporou podnikateľského prostredia. Predmetom materiálu je návrh na úpravu relevantných operačných programov, ktorých prostredníctvom je možné realizovať aktivity súvisiace s ochranou pred povodňami a podporou podnikateľského prostredia. Revízia operačných programov je navrhovaná formou zapracovania dodatočných alokácií finančných prostriedkov na vybrané oblasti podpory.
Návrh uznesenia stanovuje termíny pre jednotlivé procesné kroky smerujúce k schváleniu revidovaných operačných programov monitorovacími výbormi a Európskou komisiou do konca roku 2010. Napriek skutočnosti, že materiál sa týka predovšetkým využitia dodatočných finančných prostriedkov z fondov EÚ, dotknuté riadiace orgány vykonajú v uvedenom termíne aj ďalšie úpravy operačných programov, ktoré sa týkajú zmeny názvu a sídla riadiacich orgánov, ktoré vyplynuli z novelizácií zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácií ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, prípadne realokácií a úprav identifikovaných na základe vykonaných hodnotení a analýz operačných programov. Na základe požiadavky Európskej komisie, Centrálneho koordinačného orgánu a Certifikačného orgánu budú z pozície riadiacich orgánov pripravené komplexné ucelené revízie operačných programov tak, aby boli v termíne do 31.10.2010 predložené Európskej komisii kompletné revidované znenia operačných programov zahŕňajúce všetky vyššie uvedené zmeny. S ohľadom na procesné kroky potrebné na revíziu operačných programov prostredníctvom monitorovacích výborov a Európskej komisie je z pozície riadiacich orgánov nevyhnutné vychádzať z platného uznesenia vlády SR schváleného v čo najkratšom možnom termíne.
Predkladaný materiál definuje tieto priority:

A. Preventívne protipovodňové opatrenia prostredníctvom Operačného programu Životné prostredie v celkovej sume 20 000 000 Eur
Posilnenie alokácie OP ŽP zo štrukturálnych fondov EÚ v prospech protipovodňovej ochrany umožní vo väčšej miere prijímať účinné opatrenia na ochranu územia SR pred povodňami. Posilnenie uvedenej oblasti podpory OPŽP nadväzuje na úlohy vyplývajúce z uznesenia vlády SR č. 472/2010 zo 14. 7. 2010 a prispieva k zabezpečeniu finančných prostriedkov na realizáciu  stanovených krokov a riešení na odstránenie následkov povodní v krátkodobom a strednodobom horizonte. Posilnením oblasti ochrany pred povodňami využitím dodatočných prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ sa rozšíria možnosti predchádzania vzniku, resp. obmedzenia výšky škôd  na majetku verejných aj súkromných subjektov v súvislosti s povodňami, ako aj zníženia rizika ohrozenia životov a zdravia obyvateľov postihnutých alebo ohrozených povodňami.  
B. Podpora infraštruktúry Bratislavského samosprávneho kraja (BSK) v sume 8 262 693 Eur

Na základe medzi inštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006 sa navyšujú disponibilné prostriedky pre Slovenskú republiku o 137 711 534 eur, pričom 8 262 693 eur je určených územiu Bratislavského samosprávneho kraja. Operačný program Bratislavský kraj je v programovom období 2007 –2013 najmenším operačným programom z hľadiska finančnej alokácie. Záujem o aktivity podporované prostredníctvom prioritnej osi 1 tohto programu prevyšuje disponibilné alokácie. Predmetom návrhu je posilnenie alokácie na oblasť podpory Regenerácia sídiel OPBK, vrátane integrovaných stratégií rozvoja mestských oblastí určených pre oprávnené obce so štatútom mesta na území BSK. Prostredníctvom uvedených integrovaných stratégií rozvoja mestských oblastí môžu oprávnené mestské samosprávy okrem aktivít regenerácie sídiel realizovať aj aktivity zamerané na podporu zariadení občianskej infraštruktúry (napr. školstvo, sociálna oblasť). Vzhľadom na skutočnosť, že Integrované stratégie rozvoja mestských oblastí sú určené oblastiam postihnutým sociálnym vylúčením, chudobou a inými nepriaznivými sociálnom-ekonomickými javmi, je prostredníctvom uvedenej oblasti podpory OPBK možné riešiť aj nepriaznivú situáciu v súvislosti s MRK.

Revízia OPBK bude obsahovať návrh na zvýšenie alokácie na prioritnú os 1 o 8 262 693 Eur.
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