Príloha č. 8   

FOND RIZIKOVÉHO KAPITÁLU PRE SEKTOR ENERGETIKY A ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA 

A. Cieľ

Investície do projektov so zámerom zabezpečiť šetrenie energie, kombinovať výrobu tepla a elektrickej energie, podporovať obnoviteľné zdroje energie, rehabilitovať znečistené priemyselné oblasti, zlepšiť riadenie odpadu, vody a vzduchu, znížiť alebo eliminovať znečistenie a skládky a ochranu životného prostredia.

B. Príjemca

Malé a stredné podniky a entity verejného sektora prostredníctvom špeciálne zriadených spoločností (Prostriedky pre špeciálne účely, PŠU).
C. Účel investície

Stimulovať úsporu energie, zvýšenie efektívnosti energie, využívanie obnoviteľnej energie a ochranu a zlepšenie životného prostredia. 

D. Obmedzenie vlastníctva

Žiadny investor nemôže vlastniť viac ako 50% akcií alebo hlasovacích práv fondu. Spájanie investorov nie je povolené.

E. Maximálne investície

Investície do akéhokoľvek projektu, ESCO alebo spoločnosti by nemali presiahnuť 2 750 000 EUR.

V súlade so štandardnou medzinárodnou praxou fond nebude vlastniť vyššie percento akcií v projektoch, ESCO alebo spoločnostiach, do ktorých bolo investované, ako bude zadefinované.

V súlade so štandardnou medzinárodnou praxou fond nebude investovať vyššie  percento vlastného kapitálu do žiadneho projektu, ESCO alebo spoločnosti, ako bude zadefinované. 

F. Techická pomoc

Fond využije maximálne 15% svojho kapitálu na poradenské a konzultačné služby za účelom vyhodnotenia návrhov projektov a prípravu a implementáciu projektov. Tieto služby budú kontrahované v súlade s obstarávacími pravidlami Slovenskej republiky a EÚ. 

