Predkladacia správa


Podľa § 35a zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov v platnom znení, činnosť a hospodárenie pozemkového fondu kontroluje jedenásťčlenná rada. Členov rady volí a odvoláva Národná rada Slovenskej republiky, a to šiestich členov na návrh vlády Slovenskej republiky a piatich členov na základe princípu pomerného zastúpenia politických strán  a politických hnutí, za ktoré boli poslanci zvolení do Národnej rady Slovenskej republiky, na návrh výboru. Funkčné obdobie členov rady je tri roky.


Národná rada Slovenskej republiky  9. marca 2010 zvolila na návrh  vlády Slovenskej republiky šesť členov Rady Slovenského pozemkového fondu – Jozefa Lala, Jozefa Kubinca, Viliama Hofericu, Antona Martvoňa, Jána Tučeka a Máriu Fridrichovú (uznesenie NR SR č. 2054/2010).

V predkladanom materiáli sa navrhuje odvolať všetkých šiestich  členov Rady Slovenského pozemkového fondu.


Nadväzne na schválenie návrhu na odvolanie členov Rady Slovenského pozemkového fondu  vláda Slovenskej republiky súčasne predkladá návrh na voľbu šiestich členov Rady Slovenského pozemkového fondu. 

Na základe vládou schváleného návrhu na odvolanie a voľbu členov rady predsedníčka vlády Slovenskej republiky predloží návrh na odvolanie a voľbu členov Rady Slovenského pozemkového fondu predsedovi Národnej rady Slovenskej republiky na ďalšie konanie.

V súlade s § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v znení neskorších predpisov sa nesprístupňuje časť materiálu (životopis kandidáta a vyslovenie súhlasu s kandidatúrou).


Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

