I n f o r m á c i a
z kontroly plnenia úloh z uznesení vlády SR, dodržiavania Smernice a Metodického pokynu       na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR, kontroly plnenia Legislatívnych úloh vlády SR v II. štvrťroku 2010 a kontroly plnenia prijatých opatrení na odstránenie nedostatkov zistených predchádzajúcimi kontrolami
Kontrola bola vykonaná v súlade s ustanovením  § 9 ods. 3 zákona NR SR č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov, plánovaná v  zmysle bodu 4 časti A. Zamerania kontrolnej činnosti Úradu vlády Slovenskej republiky na rok 2010, schváleného uznesením vlády SR č. 23 z 13. 01. 2010. 
Kontrolu vykonali zamestnanci Úradu vlády Slovenskej republiky, sekcie kontroly a boja proti korupcii, odboru kontroly výkonu štátnej správy v Ministerstve zahraničných vecí  Slovenskej republiky (ďalej len „MZV SR“) a v Ministerstve pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky (ďalej len MPŽP a RR SR) v  období  od  02. 09. 2010 do 30. 09. 2010.
Predmetom kontroly bolo zistiť stav kontrolovaných skutočností a ich súlad so všeobecne záväznými právnymi predpismi, internými predpismi a s uzneseniami vlády Slovenskej republiky.  
Z úrovne Úradu vlády SR v súlade s programom sa kontrola zamerala na vecné, obsahové a časové plnenie úloh:

1. 
Z uznesení vlády SR splatných v II. štvrťroku 2010  

2.
Plnenie Legislatívnych úloh vlády SR v II. štvrťroku 2010 

3. 
Dodržiavanie Smernice a Metodického pokynu na prípravu a  predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR
4.
Plnenie opatrení na odstránenie nedostatkov z kontrol vykonaných v roku 2009 a  v I. polroku 2010.
Vzhľadom na výsledky kontroly bol v  MZV SR vypracovaný záznam o kontrole                                a  v  MPŽP a RR SR  protokol o výsledku kontroly.
1. 
Plnenie úloh z uznesení vlády SR splatných v II. štvrťroku 2010 z vecného, obsahového a časového hľadiska

Podkladom ku kontrole boli odpočty plnenia týchto úloh a doplňujúce doklady predložené ministerstvami na vyžiadanie kontrolnému orgánu.

MZV  SR

V uzneseniach  prijatých od 01. 01. 1995 do 30. 06. 2010  vláda SR uložila ministrovi splniť v kontrolovanom období 38 úloh. Vykonanou kontrolou výberovým spôsobom u 12-tich úloh neboli zistené nedostatky. 
MPŽP a RR SR
V uzneseniach prijatých od 01. 01. 1995 do 31. 06. 2010  vláda SR uložila ministrovi (životného prostredia) splniť v kontrolovanom období 21  úloh. Vykonanou kontrolou bolo zistené, že  ministerstvo splnilo 18 úloh, dve úlohy boli splnené oneskorene a jedna úloha nebola splnená. Vykonanou kontrolou výberovým spôsobom u deviatich úloh bolo preukázané splnenie ôsmich úloh, jedna úloha nebola splnená:

Uznesenie vlády SR č. 247 z 25. 03. 2009, úloha B.28.

„v spolupráci s ministrom dopravy, pôšt a telekomunikácií zabezpečiť prebratie smernice Európskeho parlamentu a Rady 2008/101/ES z 19. novembra 2008, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2003/87/ES s cieľom začleniť činnosti leteckej dopravy do systému obchodovania    s emisnými kvótami skleníkových plynov v rámci Spoločenstva a vykonať notifikáciu“.
Termín: do 02. 02. 2010 

Podľa záznamu zo 187. rokovania vlády SR z 19. 01. 2010 bol ministrom životného prostredia SR predložený materiál „Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 572/2004 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov“. Materiál bol vypustený z návrhu programu rokovania vlády SR. Na základe toho MŽP SR požiadalo predsedu vlády SR listom č. 8464/2010 zo 16. 02. 2010 o odklad termínu na splnenie predmetnej úlohy „až         po schválení vládneho návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon. č. 572/2004 Z. z.“. Predseda vlády SR listom č. 5322/2010/SVLOVP z 10. 03. 2010 požiadal o splnenie tejto úlohy čo v najskoršom termíne.

Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2008/101/ES z 19. 11. 2008, ktorou sa mení smernica 2003/87/ES s cieľom začleniť činnosti leteckej dopravy do systému obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v rámci Spoločenstva bola zapracovaná do návrhu predmetného zákona, ktorý materiál MPŽP a RR SR dňa 17.09.2010 dalo do medzirezortného pripomienkového konania. Úloha je nesplnená.

2.
Plnenie Legislatívnych úloh vlády SR v  II. štvrťroku 2010 z vecného, obsahového a časového hľadiska


Plán Legislatívnych úloh vlády SR na rok 2010 bol schválený uznesením vlády SR  č. 932        zo 16. 12. 2009. Uznesenie ukladá členom vlády a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR „priebežne zabezpečiť plnenie úloh vyplývajúcich z Plánu legislatívnych úloh vlády SR         na rok 2010“.  
MZV  SR


Ministerstvo nemalo v pláne splatné úlohy v II. štvrťroku 2010, resp. na rokovanie vlády SR  nepredložilo žiadnu iniciatívnu úlohu legislatívneho charakteru v kontrolovanom období. 
MPŽP a RR SR

Ministerstvo (časť životné prostredie)  malo v pláne na II. štvrťrok 2010 plniť šesť úloh. Vykonanou kontrolou šiestich úloh bolo preukázané splnenie piatich úloh, jedna úloha nebola splnená:
Úloha č. 12:  „Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa ustanovujú opatrenia na dosiahnutie alebo udržanie dobrého environmentálneho stavu morského prostredia“

Termín: máj 2010
MŽP SR  zaslalo oznam materiálu na pripomienkové konanie listom č. 7389/2010-7.1               dňa  04. 06. 2010 na štyridsať pripomienkujúcich subjektov. V rámci medzirezortného pripomienkového konania ÚV SR, sekcia vládnej legislatívy, odbor vládnej legislatívy mal zásadnú pripomienku k zabezpečeniu súladu čl. 6 a čl. 7 Smernice Európskeho parlamentu a Rady ES č. 2008/56/EK            zo 17. 06. 2008 vzhľadom k tomu, že SR nemá more, a preto Smernica 2008/56/EK sa na SR vzťahuje iba obmedzene. 

Následne MŽP SR dňa 25. 06. 2010 požiadalo Európsku komisiu o konzultáciu v súvislosti s transpozíciou Smernice. V dňoch od 28. 04. 2010 do 30. 04. 2010 sa konala v Bruseli porada „vodných riaditeľov“ členských krajín Európskeho spoločenstva, na ktorej bol osobne konzultovaný spôsob riešenia záväznosti Smernice 2008/56/EK pre SR. Nedomyslené prebratie tejto smernice by mohlo znamenať zvýšenie finančných nárokov a záväzkov plnenia ďalších úloh, ktorých prínos pre SR v najbližšej dobe sa  nedá vyčísliť. Úloha je nesplnená.
3. 
Dodržiavanie Smernice a  Metodického pokynu na prípravu a  predkladanie materiálov             na rokovanie vlády SR

 MZV  SR

      Kontrolou plnenia úloh z uznesení vlády SR splatných v II. štvrťroku 2010 z vecného obsahového        a časového hľadiska nebolo zistené nedodržanie Smernice a Metodického pokynu. 


MPŽP a RR SR

Kontrolou dodržiavania Smernice a  Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR bolo  zistené porušenie čl. 3 uvedenej Smernice  pri plnení úlohy máj/12 z PLÚ na rok 2010  (viď bod 2 tejto informácie) nedodržaním termínu  splnenia úlohy a nepožiadaním predsedu vlády SR o odklad termínu.
4.
Plnenie opatrení na odstránenie nedostatkov z kontrol vykonaných v roku 2009                       a v I. polroku 2010

 MZV  SR
      V kontrolovanom období vykonal Úrad vlády SR v ministerstve v dňoch 26. 02. 2010 - 19. 03. 2010 kontrolu plnenia Programového vyhlásenia vlády SR, z ktorej bol vyhotovený Záznam o kontrole, preto nebolo potrebné prijať opatrenia na odstránenie nedostatkov.
MPŽP a RR SR 
V kontrolovanom období vykonal Úrad vlády SR v ministerstve (MŽP SR) dve kontroly:
V dňoch od 08. 12. 2009 do 18. 12. 2009 bola ÚV SR vykonaná kontrola plnenia Programového vyhlásenia vlády SR za obdobie roku 2008 do 30. 09. 2009, z ktorej bol vyhotovený záznam o kontrole bez povinnosti prijatia opatrení.
V čase od 08. 03. 2010 do 31. 03. 2010 Úrad vlády SR vykonal v ministerstve kontrolu plnenia Programového vyhlásenia vlády SR za kontrolované obdobie rok 2006 až 2009 a v roku 2010 úlohy splatné v čase výkonu kontroly, z ktorej bol vypracovaný Protokol o výsledku kontroly.

V Zápisnici o prerokovaní protokolu o výsledku kontroly boli ministerstvu uložené  povinnosti:

1. 
Prijať v lehote do 16. 04. 2010 opatrenia na odstránenie nedostatkov a ich príčin a predložiť ich orgánu kontroly
2. 
V lehote do 30. 04. 2010 určiť zamestnancov zodpovedných za zistené nedostatky     

3. 
V lehote do 30. 04. 2010 predložiť  orgánu  kontroly  správu  o  splnení  opatrení  na  odstránenie nedostatkov  a ich  príčin a uplatnení právnej zodpovednosti  

4. 
V lehote do 14. 05. 2010 uplatniť právnu zodpovednosť za zistené nedostatky voči    zamestnancom zodpovedným za tieto nedostatky.                             

 Kontrolou bolo zistené, že prijaté opatrenia kontrolovaný subjekt predložil orgánu kontroly  dňa 29. 04. 2010, t. j. 11 dní po lehote, čím si nesplnil povinnosti podľa § 12 ods. 5 písm. a) zákona č. 10 /1996 Z. z. o kontrole štátnej správe  v znení neskorších predpisov, podľa ktorého „vedúci kontrolovaného subjektu je v určenej lehote povinný na základe výsledku kontroly prijať opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov a príčin ich vzniku a predložiť ich orgánu kontroly“. 

Ďalej bolo zistené, že kontrolovaný subjekt nepredložil písomnú správu o splnení opatrení orgánu kontroly, čím si nesplnil povinnosti podľa § 12 ods. 5 písm. b) zákona č. 10 /1996 Z. z., podľa ktorého „vedúci kontrolovaného  subjektu je v určenej lehote povinný na základe výsledku kontroly predložiť orgánu kontroly písomnú správu o splnení opatrení prijatých na odstránenie zistených nedostatkov a o vyvodení dôsledkov voči zamestnancom zodpovedným za tieto nedostatky“.

Orgánu kontroly bol dňa 26. 05. 2010 doručený iba písomný „Záznam z rokovania 7. operatívnej porady ministra životného prostredia SR konanej dňa 03. 05. 2010“, kde v bode 10 - A4 „minister životného prostredia uložil generálnym riaditeľom sekcií dôsledne dodržiavať PLÚ MŽP SR a príkaz ministra životného prostredia SR z 15. 04. 2010 č. 4/2010-71. Písomný záznam nenahrádza povinnosť predložiť orgánu kontroly správu o splnení opatrení.

Záver

Vykonanou kontrolou plnenia úloh z uznesení vlády SR, dodržiavania Smernice a Metodického pokynu, plnenia Legislatívnych úloh vlády SR v  II. štvrťroku 2010 a kontrolou plnenia prijatých opatrení na odstránenie nedostatkov zistených predchádzajúcimi kontrolami  bolo zistené len v MPŽP a RR SR (za časť životné prostredie) nesplnenie dvoch úloh,   v jednom prípade porušenie   interného predpisu – Smernice a neplnenie si povinností pri predkladaní opatrení a správy o ich splnení. 
V Bratislave   07. 10. 2010
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