     Riadiaci orgán pre Operačný program Bratislavský kraj (ďalej len OPBK) mal v roku 2008 zo strany Ministerstva financií Slovenskej republiky schválenú schému pomoci de minimis (ďalej len SDM) s intenzitou pomoci 100 % celkových oprávnených výdavkov. SDM bola určená pre mikro, malých a stredných podnikateľov. V týchto intenciách boli aj vyhlasované výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku, boli vydávané rozhodnutia o schválení žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku a podpisované zmluvy. 
     V lete v roku 2009 riadiaci orgán pre OPBK zistil, že 100 % intenzitu pomoci poskytuje len OPBK, iné operačné programy poskytujú 95 % mieru intenzity pomoci. 
     Vzhľadom na to, že v čase zistenia už bolo uzatvorených 8 zmlúv o poskytnutí nenávratného finančného príspevku, bolo vydaných niekoľko rozhodnutí o schválení žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku, ako aj vzhľadom na snahu vyhnúť sa súdnym sporom v prípade žiadosti o zmenu zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku v zmysle zníženia sumy pomoci poskytlo MF SR rozpočtovým opatrením č. 2/2010 zo dňa 14. januára 2010 finančné prostriedky v sume 1 100 000 Eur s účelovým určením na financovanie projektov Bratislavského kraja v rámci schválenej schémy pomoci de minimis na vykrytie rozdielu 5 % pri poskytovaní pomoci. 
     Táto suma bola poskytnutá v programe 07P – Regionálny rozvoj, na prvku programovej štruktúry MVRR SR - 07P0104 Program podpory územného rozvoja obcí a miest, zo zdroja Všeobecnej pokladničnej správy pod kódom zdroja 1319 - finančné prostriedky štátneho rozpočtu roku 2009, na položke ekonomickej klasifikácie 721 Transfery v rámci verejnej správy, podpoložka 721 006 Obci s účelovým určením na financovanie rozvojových projektov v rámci Bratislavského kraja v roku 2010. 

     Riadiaci orgán OPBK z pôvodnej sumy použil čiastku 515 000 Eur a na základe rokovaní so žiadateľmi o úprave pôvodne plánovanej 100 % intenzity pomoci na 95 % boli zostávajúce zmluvy dodatočne upravené.  Týmto krokom sa stalo použitie zostávajúcej sumy účelových prostriedkov v objeme 585 000 Eur irelevantným. 
     Vychádzajúc z § 8 ods.(4) zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy  a o zmene a doplnení niektorých zákonov kapitola žiada súhlas vlády na zmenu účelu použitia kapitálových výdavkov v sume 585 000 Eur na bežné výdavky – bežné transfery, položka ekonomickej klasifikácie 644 Transfery nefinančným subjektom..., podpoložka 644 002 Ostatnej právnickej osobe za účelom odškodnenia najviac postihnutých farmárov po záplavách s využitím satelitných snímok diaľkového prieskumu zeme. Finančné prostriedky by smerovali do programu 090 – Kontrola a zodpovednosť za programy, prvok programovej štruktúry 0900209 – Štátna pomoc. 
     Záplavy a povodne, ktoré postihli v jarných mesiacoch Slovensko, spôsobili farmárom, obhospodarovateľom lesa, lesných škôlok aj chovateľom rýb značné škody. Škody spôsobené farmárom vysoko prevyšujú rozpočtové možnosti kapitoly na ich odškodnenie. Dôvodom návrhu na zmenu účelu predmetných finančných prostriedkov je snaha kapitoly aspoň čiastočne kompenzovať škody na poľnohospodárskych plodinách spôsobených prírodnou katastrofou alebo mimoriadnou udalosťou. Predložený návrh je v súlade s rezortným materiálom „Návrh na spôsob odškodnenia najviac postihnutých farmárov po záplavách s využitím satelitných snímok diaľkového prieskumu zeme“. Predkladaný materiál rieši čiastočné odškodnenie najviac postihnutých farmárov po záplavách s využitím satelitných snímok diaľkového prieskumu zeme. Finančné prostriedky budú poskytované prostredníctvom Pôdohospodárskej  platobnej agentúry v zmysle zákona   č. 267/2010 Z. z. o poskytovaní dotácie na kompenzáciu strát spôsobených nepriaznivou poveternostnou udalosťou, ktorú možno prirovnať k prírodnej katastrofe, prírodnou katastrofou alebo mimoriadnou udalosťou.

     Suma 585 000 Eur bude predstavovať časť prostriedkov na odškodnenie najviac postihnutých farmárov. Zvyšné prostriedky budú získané úsporou finančných prostriedkov v rámci kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky.

