Predkladacia správa


Ministerstvo pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  návrh na zmenu účelu použitia  finančných prostriedkov, pôvodne určených na financovanie rozvojových projektov Bratislavského kraja v prospech financovania štátnej pomoci – odškodnenie najviac postihnutých farmárov po záplavách s využitím satelitných snímok diaľkového prieskumu zeme.
        Finančné prostriedky v pôvodnej celkovej sume 1 100 000 Eur získalo ešte zrušené Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky rozpočtovým opatrením Ministerstva financií Slovenskej republiky číslo 2/2010 zo dňa 14. januára 2010 s pôvodným účelovým určením na financovanie projektov Bratislavského kraja v rámci schválenej schémy pomoci de minimis (ďalej len SDM). SDM bola určená pre mikro, malých a stredných podnikateľov a bola vypracovaná riadiacim orgánom pre Operačný program Bratislavský kraj (ďalej len OPBK). Predmetnými finančnými prostriedkami sa mal vykryť rozdiel medzi 100 % intenzitou pomoci, zazmluvnenou v rámci SDM zo strany riadiaceho orgánu s konečnými prijímateľmi a 95 % intenzitou obvyklou pre ostatné operačné programy.
         Riadiaci orgán pre OPBK na pôvodný účel použil čiastku 515 000 Eur. Následnými rokovaniami so žiadateľmi boli pôvodné zmluvy so 100 % mierou intenzity pomoci prepracované na 95 % mieru intenzity, čím sa voľná suma finančných prostriedkov stala na tento účel neupotrebiteľnou.
          Finančné prostriedky boli v súlade so zmenou kompetenčného zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústredných štátnych orgánov k 1. júlu 2010 oddelimitované na Ministerstvo pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky.

          Vzhľadom na charakter získaných finančných prostriedkov – kapitálové výdavky určené pre obce, zdroj financovania 1319 – finančné prostriedky štátneho rozpočtu roku 2009, je na zmenu účelu použitia v zmysle § 8 ods.(4) zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov potrebný súhlas vlády Slovenskej republiky. 

          Na základe uvedeného kapitola žiada súhlas vlády na zmenu účelu použitia kapitálových výdavkov v sume 585 000 Eur na bežné výdavky – bežné transfery, položka ekonomickej klasifikácie 644 Transfery nefinančným subjektom..., podpoložka 644 002 Ostatnej právnickej osobe s cieľom odškodniť najviac postihnutých farmárov po záplavách s využitím satelitných snímok diaľkového prieskumu zeme. Finančné prostriedky by smerovali do programu 090 – Kontrola a zodpovednosť za programy, prvok programovej štruktúry 0900209 – Štátna pomoc. 

          Dôvodom návrhu na zmenu účelu predmetných finančných prostriedkov je snaha kapitoly aspoň čiastočne kompenzovať škody na poľnohospodárskych plodinách spôsobených prírodnou katastrofou alebo mimoriadnou udalosťou. 
          Predložený návrh má negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, pričom prostriedky určené na odškodnenie farmárov postihnutých záplavami budú zabezpečené v rámci limitu kapitoly MPŽPaRR SR. Materiál nemá vplyv na environmentálnu a sociálnu oblasť ani na podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti. 

          Materiál bol zaslaný na medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu. Zásadná pripomienka Ministerstva financií SR bola odstránená v rámci rozporového konania dňa 30. septembra 2010. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov.
