Predkladacia správa

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky návrh Štatútu Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a s tým súvisiaci návrh zmien Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky. 
Účelom navrhovaných zmien je zmeniť podmienky fungovania poradného orgánu vlády Slovenskej republiky, ktorým je Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky (ďalej len „legislatívna rada“). Podľa predkladaného návrhu sa činnosť legislatívnej rady  obmedzí v prvom rade na riešenie vecných a právnych problémov návrhov všeobecne záväzných právnych predpisov, o ktorých rokuje vláda. Ďalšou zmenou, ktorú tento návrh prináša je zrušenie doterajších stálych pracovných komisií legislatívnej rady. Táto zmena má za cieľ zvýrazniť zodpovednosť jednotlivých ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy alebo iných orgánov verejnej moci, ktoré sú v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a osobitnými zákonmi splnomocnené na vydávanie vyhlášok, výnos a opatrení, za obsah týchto právnych predpisov. Návrh teda upúšťa od povinného zriaďovania stálych pracovných komisií, pričom však nebráni ministerstvám a iným orgánom verejnej moci zriaďovať si vlastné poradné orgány pre oblasť legislatívy. Súčasne s návrhom štatútu sa predkladá aj návrh na zmenu a doplnenie Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky, ktorou sa zohľadňuje zrušenie stálych pracovných komisií legislatívnej rady, ako aj vypúšťa možnosť prerokovania návrhu právneho predpisu vládou bez predchádzajúceho pripomienkového konania – táto požiadavka vyplýva z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky. 
Materiál nezakladá vplyvy na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, rovnako nevyvoláva sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

Materiál bol predmetom riadneho pripomienkového konania. Materiál sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov. 
