Predkladacia správa

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny a informuje o ukončení Koncesnej zmluvy a jej Dodatkov a o potrebe navýšenia rozpočtovej kapitoly Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR o finančné prostriedky v objeme 51 422 835,52 EUR.
Materiál informuje o skutočnostiach, ktoré viedli k uzavretiu Koncesnej zmluvy a jej Dodatkov. Predmetom tejto Koncesnej zmluvy z 15. apríla 2009 bolo projektovanie, výstavba, financovanie, prevádzka a údržba úsekov diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov a Fričovce – Svinia (ďalej len ,,Koncesná zmluva“). 
V dohode uzavretej 21. júna 2010 Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a spoločnosťou Slovenské diaľnice, a.s., ktorá nadobudla účinnosť dňa 29. júna 2010, sa zmluvné strany výslovne dohodli na neskoršom dni ku ktorému zaniká v zmysle článku 4.1.2 Prvého Dodatku Koncesná zmluva, prvý Dodatok, druhý Dodatok, tretí Dodatok a štvrtý Dodatok ak Koncesionár nezíska financovanie pre Projekt a nesplní odkladacie podmienky. Zmluvné strany sa dohodli, že týmto neskorším dňom je 31. august 2010.

Slovenská republika vynaložila viac ako primerané úsilie na to, aby pomohla Koncesionárovi zabezpečiť dosiahnutie finančného uzavretia Koncesnej zmluvy. Toto sa ani napriek viacnásobnému predĺženiu lehoty na splnenie odkladacích podmienok Koncesnej zmluvy do stanoveného termínu nepodarilo. Na základe vyššie uvedeného Koncesná zmluva v znení príslušných Dodatkov zanikla ku dňu 31. 08. 2010. Vzhľadom na ukončenie Koncesnej zmluvy sa predpokladá potreba navýšenia kapitoly MDPT SR o 51 422 835,52 EUR, nakoľko Verejnému obstarávateľovi vyplynul záväzok uhradiť náklady na prípravné práce Fáza 1 a Fáza 2, náklady na konzerváciu staveniska, náklady na poradcov, technickú asistenciu Národnej diaľničnej spoločnosti, a. s., znalecké posudky a majetkovo-právne vyporiadanie.  

Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie z dôvodu časovej tiesne, nakoľko v dôsledku ukončenia Koncesnej zmluvy a jej Dodatkov vznikol Ministerstvu dopravy, pôšt a telekomunikácií SR ako Verejnému obstarávateľovi záväzok uhradiť Koncesionárovi spoločnosti Slovenské diaľnice, a. s. náklady za Prípravné práce Fáza 1 a Fáza 2 a v prípade omeškania hrozia Verejnému obstarávateľovi sankcie. Materiál bol prerokovaný a schválený Ministerstvom financií SR.
