 Zasadnutie Európskej rady 16. septembra 2010 v Bruseli

Európska rada (ER) zasadala v Bruseli dňa 16. septembra 2010. Delegáciu SR viedla predsedníčka vlády SR Iveta Radičová za účasti ministra zahraničných vecí Mikuláša Dzurindu.   

Pred rokovaním Európskej rady sa na pozvanie predsedníčky vlády SR uskutočnili pracovné raňajky predsedov vlád V4 s predsedom ER H. Van Rompuyom. 
Zasadnutie ER sa začalo tradičným stretnutím s predsedom Európskeho parlamentu (EP) Jerzym Buzekom. Nasledovala spoločná fotografia hláv štátov a predsedov vlád, prvé plenárne zasadnutie ER a pracovné obedy predsedov vlád a ministrov ZV. Hlavnou témou rokovania ER boli vzťahy EÚ so strategickými partnermi. Počas obeda sa lídri zaoberali stavom prác Osobitnej skupiny pre hospodárske riadenie, tzv. Task Force a uskutočnila sa  diskusia k otázke Rómov v súvislosti s francúzskou politikou vyhosťovania. Ministri zahraničných vecí na obede diskutovali o Pakistane a príprave týždňa EÚ v rámci oficiálnej úvodnej časti 65. zasadnutia Valného zhromaždenia OSN. Popoludní sa uskutočnila druhá časť plenárneho zasadnutia, na záver ktorej bol schválený návrh záverov ER.

Na okraj ER sa uskutočnilo zasadnutie Rady pre zahraničné veci (FAC), na ktorom bola dosiahnutá dohoda ohľadne podpisu Dohody o voľnom obchode s Kórejskou republikou. 
Pracovné raňajky predsedov vlád V4 s predsedom Európskej rady

Dňa 16. septembra 2010 sa na pozvanie predsedníčky vlády SR I. Radičovej uskutočnili pracovné raňajky predsedov vlád krajín V4 s cieľom koordinovať stanoviská k agende Európskej rady. Na pracovné stretnutie prijal pozvanie predseda ER Herman Van Rompuy. 

Témami stretnutia boli priority programu predsedníctva SR vo V4, osobitne význam politiky súdržnosti a regionálneho rozvoja, energetickej bezpečnosti, vzťahov so susednými krajinami (západný Balkán, krajiny Východného partnerstva), ďalej bol prediskutovaný program zasadnutia  Európskej rady – vzťahy so strategickými partnermi a činnosť osobitnej skupiny na vysokej úrovni pre posilnenie hospodárskeho riadenia. Ďalšia diskusia sa týkala predovšetkým otázky sankcií a otázky započítavania nákladov dôchodkových reforiem do deficitu verejných financií v rámci Paktu stability a rastu.

Stretnutie Európskej rady s predsedom Európskeho parlamentu

Na úvod rokovania ER sa uskutočnilo stretnutie s predsedom Európskeho parlamentu (EP) Jerzym Buzekom k aktuálnym politickým a hospodárskym otázkam. H. Van Rompuy ocenil dohodu Rady s EP o balíku k finančnému dohľadu, ktorá je dôkazom dobrého fungovania spolurozhodovacej procedúry. Zdôraznil, že dohoda predstavuje základný element odpovede EÚ na krízu a posilňuje pozíciu EÚ na medzinárodnej scéne. Predseda EP J. Buzek prispel do diskusie k vzťahom EÚ so strategickými partnermi informáciou o spolupráci Európskeho parlamentu s globálnymi partnermi a zdôraznil potrebu posilnenia parlamentnej dimenzie zahraničnej politiky. 
Vzťahy so strategickými partnermi

Európska rada rokovala o tom, ako posilniť postavenie EÚ ako globálneho hráča v meniacom sa medzinárodnom prostredí a ako účinne využiť možnosti, ktoré poskytuje Lisabonská zmluva vrátane Európskej služby pre vonkajšiu činnosť. EÚ je najvýznamnejšou obchodnou silou na svete, najväčším donorom zahraničnej pomoci a veľmi silným stabilizačným faktorom v oblasti svojho susedstva. EÚ a jej členské štáty by mali v súlade s Lisabonskou zmluvou a Európskou bezpečnostnou stratégiou postupovať strategickejšie, aby sa v medzinárodnom meradle adekvátne presadila skutočná váha Európy. Vyžaduje si to jasné určenie strategických záujmov a cieľov a ich asertívnejšie sledovanie. Takisto je potrebné zvýšiť spoluprácu medzi inštitúciami EÚ a členskými krajinami navzájom, zlepšiť koordináciu medzi inštitucionálnymi aktérmi a účinnejšie využívať stretnutia na najvyššej úrovni s tretími krajinami. 

Závery ER k strategickým partnerstvám sú zamerané na výzvy EÚ v meniacom sa svete a na usmernenia pre dôležité medzinárodné stretnutia, ktoré sa uskutočnia v najbližších týždňoch a mesiacoch. ER prijala všeobecné usmernenia k príprave summitov EÚ s Čínou, Kórejskou republikou a stretnutím Ázia – Európa (ASEM), ktoré sa uskutočnia v októbri. V tomto roku je tiež plánovaný summit s Indiou. Európska rada sa dohodla, že na svojom októbrovom zasadnutí (28. – 29.10.2010) schváli kľúčové posolstvá na summit s USA (20.11.2010 v Lisabone) a pripraví pozíciu EÚ na summit G20 v Soule (11.-12.11.2010). V tejto súvislosti ER uvítala ambície Francúzska, ktoré bude v roku 2011 predsedať zoskupeniam G8 a G20. V októbri ER tiež prerokuje a odsúhlasí pozíciu EÚ na konferenciu o zmene klímy v Cancúne (29. 11. – 10. 12. 2010) a na summity s Ukrajinou (november 2010) a Ruskom (december 2010). 

Z hľadiska SR je v záveroch dôležitá zmienka o európskej perspektíve západného Balkánu a o vzťahoch s východnými susedmi EÚ prostredníctvom Východného partnerstva. K otázke západného Balkánu sa ER vráti na svojom nasledujúcom zasadnutí. 



ER sa zhodla, že strategické partnerstvá EÚ s kľúčovými partnermi vo svete sú užitočným nástrojom na sledovanie európskych cieľov a záujmov. Prínosom však budú len vtedy, ak budú obojsmerné a budú vychádzať zo spoločných záujmov a výhod. Úplné zapojenie krajín s rozvíjajúcou sa ekonomikou do medzinárodného systému by malo umožniť, aby sa aj zodpovednosť rozdelila rovnomerne. Kľúčové je v tomto kontexte posilnenie obchodu so strategickými partnermi. EÚ musí prijať konkrétne opatrenia na zabezpečenie ambicióznych dohôd o voľnom obchode, zabezpečenie väčšieho prístupu na trh pre európske podniky a prehĺbenie regulačnej spolupráce s významnými obchodnými partnermi.

Podľa opatrení na zlepšenie vonkajšej politiky EÚ, ktoré prijala ER v prílohe záverov, pri príprave summitov a medzinárodných podujatí sa musia brať do úvahy otázky ako zmena klímy, energetická politika, obchod, rozvoj a spravodlivosť a vnútorné veci vrátane migrácie a vízovej politiky. V tejto súvislosti by Európska únia mala pracovať na ucelenosti a komplementárnosti svojich vnútorných a vonkajších politík. 


EÚ spolu so svojimi členskými štátmi reagovala na katastrofálne záplavy zvýšením bilaterálnej a multilaterálnej humanitárnej pomoci. ER prijala vyhlásenie o Pakistane, v ktorom potvrdila svoj úmysel z júnového summitu EÚ-Pakistan posilniť spoluprácu v politických otázkach ako aj ďalšej pomoci pri obnove a rekonštrukcii Pakistanu. ER poverila ministrov, aby schválili balík opatrení zahŕňajúci dodatočnú humanitárnu a rozvojovú pomoc, ako aj ambiciózne obchodné opatrenia dôležité pre hospodársku obnovu a rast. ER potvrdila svoje odhodlanie udeliť Pakistanu v súlade s pravidlami WTO väčší prístup na trh EÚ prostredníctvom bezodkladného a časovo obmedzeného zníženia ciel na dovoz kľúčového tovaru z Pakistanu, ako aj rozhodnutie usilovať sa o to, aby bol Pakistan oprávnený stať sa súčasťou všeobecného systému preferencií GPS+ do roku 2014 s podmienkou splnenia potrebných kritérií. 

ER tiež prijala vyhlásenie o mierovom procese na Blízkom východe, v ktorom uvítala začatie priamych rokovaní medzi Izraelom a Palestínskou samosprávou ohlásené vo Washingtone 2. septembra 2010. EÚ sa bude aj naďalej aktívne angažovať v podpore rokovaní medzi Izraelom a Palestínskou samosprávou okrem iného aj prostredníctvom kvarteta.

Osobitná skupina pre posilnenie hospodárskeho riadenia (Task Force)



Európska rada na základe predbežnej ústnej správy predsedu osobitnej skupiny pre hospodárske riadenie H. Van Rompuya uvítala významný pokrok pri vytváraní nového rámca makrodohľadu, ktorého úlohou bude monitorovať a včas korigovať neudržateľné rozdiely a nerovnováhy v oblasti konkurencieschopnosti, ako aj pri posilňovaní vnútroštátnych fiškálnych rámcov.



Potrebné je zachovať dynamiku reformy správy ekonomických záležitostí. Na októbrovom zasadnutí ER sa očakáva záverečná správa Task Force s návrhom komplexného balíka opatrení, ktorý bude usmerňovať legislatívnu činnosť.

Zhrnutie a hodnotenie

Diskusiu ER možno podľa predsedu ER H. Van Rompuya zhrnúť do ôsmich kľúčových slov: 

1. Začiatok procesu – ER 16. 9. 2010 odštartovala diskusiu k strategickým partnerom, ktorá bude pokračovať, Lisabonská zmluva dala EÚ nové nástroje (napr. Európsku službu pre vonkajšiu činnosť/EEAS), ktoré otvárajú nové možnosti aj v oblasti vonkajších vzťahov; 

2. Koherencia – inštitúcie EÚ v Bruseli a členské štáty musia vysielať koherentný odkaz partnerom v tretích krajinách, treba hovoriť jedným hlasom, v tomto kontexte by mala zohrávať väčšiu úlohu aj Európska rada, ktorá by mala strategicky usmerňovať prácu Rady a definovať mandát; 

3. Reciprocita – treba identifikovať spoločné záujmy a pozrieť sa na vzájomné vzťahy aj z pohľadu partnerskej krajiny, prístup EÚ musí vychádzať z jej záujmov; 

4. Výsledky  – treba sa snažiť o konkrétne výsledky, ktoré by mala determinovať Rada na základe mandátu ER; 

5. Pakistan – treba vyslať jasný odkaz Pakistanu, ktorý by mal ísť nad rámec humanitárnej pomoci; 

6. Čína – v rámci diskusie boli pomenované základné otázky vzťahov s Čínou, rezonoval najmä štatút trhovej ekonomiky, zbrojné embargo, dodržiavanie pravidiel WTO; 

7. G20 – existuje všeobecná podpora návrhom Francúzska vniesť dynamiku do práce zoskupení G8 a G20; 

8. Susedstvo – bol zmienený západný Balkán a jeho európska perspektíva, Východné partnerstvo, Stredozemie – ak chce byť EÚ dôveryhodná globálne, musí byť v prvom rade kredibilným susedom a regionálnym partnerom.
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