Predkladacia správa

Návrh na zrušenie alebo zmenu niektorých úloh z uznesení vlády Slovenskej republiky  predkladá Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.

Predkladaný materiál bol vypracovaný na základe prehodnotenia aktuálnosti, resp. neaktuálnosti vybraných úloh vyplývajúcich z uznesení vlády Slovenskej republiky, ktoré boli uložené predsedovi Úradu pre štátnu službu príp. ministrom a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR. 
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v predloženom materiáli navrhuje zrušenie jedenástich úloh a zmenu troch úloh.

Úlohy, ktoré sa navrhujú zrušiť alebo zmeniť, sa stali neaktuálnymi tým, že na Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky neprešli kompetencie zrušeného Úradu pre štátnu službu, na ktorých základe boli úlohy predsedovi Úradu pre štátnu službu uložené.
Návrh na zrušenie alebo zmenu úlohy obsahuje informáciu o čísle a znení uznesenia vlády Slovenskej republiky, o predkladateľovi na rokovanie vlády Slovenskej republiky, adresátovi úlohy, čísle a znení úlohy z uznesenia vlády Slovenskej republiky navrhovanej na zrušenie alebo zmenu a jej termíne, a odôvodnenie návrhu na jej zrušenie alebo zmenu. Návrh na zmenu úlohy  obsahuje navyše aj informáciu o navrhovanej zmene.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

