PAGE  
2

Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) sa predkladá na základe § 2 ods. 1 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde (ďalej len „zákon“).
Vzhľadom na skutočnosť, že na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky (ďalej len „rada“) dňa 2. augusta 2010 nedošlo k dohode o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2011, v zmysle § 7 ods. 5 zákona Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) je povinné predložiť na rokovanie rady a následne na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy, určená postupom podľa § 8 ods. 2 zákona.

V súlade s § 8 ods. 2 zákona sa v takomto prípade určí suma minimálnej mzdy najmenej vo výške súčinu platnej mesačnej minimálnej mzdy 307,70 eura a indexu medziročného rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky za rok 2009, ktorý podľa údajov Štatistického úradu Slovenskej republiky predstavoval 103,0 %.

V zmysle vyššie uvedených ustanovení zákona ministerstvo vypracovalo návrh nariadenia vlády, ktorým navrhuje určiť minimálnu mzdu vo výške súčinu platnej mesačnej minimálnej mzdy a indexu medziročného rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca, t.j. v sume, ktorá predstavuje 317,00 eur mesačne a 1,822 eura za hodinu. Tento návrh nariadenia vlády je ministerstvo povinné predložiť na rokovanie rady a následne na rokovanie vlády, a to najneskôr do 30. septembra bežného roka.

Ministerstvo nemôže navrhnúť nižšiu minimálnu mzdu, ako predstavuje navrhovaná suma, určená postupom podľa § 8 ods. 2 zákona. 
V zmysle § 8 ods. 3 zákona o konečnej sume minimálnej mzdy rozhodne vláda Slovenskej republiky najneskôr do 20. októbra bežného roka, a to s prihliadnutím na stanoviská sociálnych partnerov, vývoj kritérií na úpravu sumy minimálnej mzdy podľa § 6 zákona, vývoj podielu čistej minimálnej mzdy z čistej priemernej mzdy najmenej za predchádzajúce dva kalendárne roky a s prihliadnutím na vývoj produktivity práce.

Vláda Slovenskej republiky po posúdení uvedených kritérií môže v súlade so zákonom rozhodnúť nielen o vyššom, ale aj o nižšom percentuálnom raste minimálnej mzdy, než vyplýva z tohto návrhu nariadenia vlády.

Zvýšenie sumy minimálnej mzdy podľa návrhu nariadenia vlády môže mať mierny priamy negatívny dopad na štátny rozpočet z dôvodu možného nárastu doplatkov do sumy minimálnej mzdy u zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme. Celkove sa však  očakáva pozitívny vplyv na príjmy Sociálnej poisťovne a zdravotných poisťovní z dôvodu zvýšenia odvodov do poistných fondov a pokiaľ zvýšenie čistých príjmov dotknutých zamestnancov bude použité na nákup základných životných potrieb, očakáva sa aj pozitívny vplyv na príjmy štátneho rozpočtu v kapitole dane z pridanej hodnoty, ktorým sa eliminuje negatívny dopad na štátny rozpočet. 

Dosah zvýšenia sumy minimálnej mzdy na verejné rozpočty na roky 2011 až 2013 je uvedený v Doložke vybraných vplyvov. Krytie možného zvýšeného rozsahu výdavkov štátneho rozpočtu v dôsledku zvýšenia doplatkov do minimálnej mzdy v individuálnych prípadoch budú musieť dotknuté organizácie zabezpečiť v rámci záväzných ukazovateľov schváleného rozpočtu verejnej správy na roky 2011 až 2013. Z tohto dôvodu nedôjde k prekročeniu štátneho rozpočtu a ostatných rozpočtov verejnej správy.
Analýza vplyvov, spracovaná v zmysle Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky, schválených uznesením vlády SR z 25. mája 2010 č. 352, podľa Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky a v súlade s Jednotnou metodikou na posudzovanie vybraných vplyvov je v súčasnosti spolu s vlastným materiálom predmetom predbežného pripomienkového konania v dňoch 12. až 25. augusta 2010. 

Opodstatnené pripomienky gestorov boli do doložky vybraných vplyvov zapracované, pripomienky Ministerstva financií Slovenskej republiky, ako gestora Doložky vybraných vplyvov, časť 2 – Vplyvy na rozpočet verejnej správy, boli premietnuté v plnej miere. Stanovisko ministerstva k pripomienkam gestorov jednotlivých častí doložky je súčasťou časti A.5. – Stanoviská gestorov tejto doložky.
Návrh nariadenia vlády bol zaslaný prostredníctvom Portálu právnych predpisov povinne pripomienkujúcim subjektom a ostatným subjektom, ktorých sa problematika návrhu nariadenia vlády týka, spolu 48 pripomienkujúcim subjektom. Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch 3. až 17. septembra. Zásadné pripomienky k návrhu sumy minimálnej mzdy mala Republiková únia zamestnávateľov a Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky, ktorí zhodne navrhujú jej ponechanie na súčasnej úrovni.
Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. 
Návrh nariadenia vlády sa súčasne predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky a Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. Materiál bude predmetom rokovania Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky dňa 4. októbra 2010.
