Dôvodová správa

V novembri v roku 2007 došlo k tragickej udalosti vo Vojenskom opravárenskom podniku v Novákoch. Šetrením príčin tragickej udalosti Okresná a Krajská prokuratúra v Trenčíne dospela k záveru, že od roku 1993 v oblasti výroby, úpravy a delaborácie munície absentuje v slovenskom právnom poriadku dozorný orgán, ktorý zo sily zákona bude mať povinnosť povoľovať a dozorovať výrobu munície.


Európska komisia v súvislosti s použitím výbušniny na civilné použitie pri tragických udalostiach v Španielsku pripravila a odsúhlasila smernicu komisie 2008/43/ES zo 4. apríla 2008, ktorou sa v súlade so smernicou Rady 93/15/EHS zriadil systém na identifikáciu výbušnín na civilné použitie (Ú.v. EÚ L 94.5.4.2008), ktorú členské štáty Európskej únie mali implementovať v termíne do 3. apríla 2009.


 V rokoch 2008 až 2009 sa začalo pracovať na príprave zákona o výbušninách, pyrotechnických výrobkoch a munícii a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Predmetný návrh zákona bol postúpený do ďalšieho legislatívneho konania a 22. septembra 2009 bol predložený na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR.

Legislatívna rada vlády SR predmetný návrh zákona prerokovala a vrátila ho predkladateľovi na dopracovanie. V dôsledku vzniku kompetenčných sporov v oblasti povoľovania výroby, opravy, úpravy a delaborácie munície bol návrh zákona prepracovaný tak, že oblasť výbušnín na civilné použitie bude povoľovať a dozorovať Hlavný banský úrad a oblasť výroby, opravy, úpravy  a delaborácie munície osobitný orgán Ministerstva obrany SR. Po takto vykonaných úpravách bol návrh zákona opakovane predložený na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR dňa 20. apríla 2010 pod č.  materiálu 15792/2010. S predloženou právnou úpravou vykonanou v návrhu zákona vyslovili zásadný nesúhlas Ministerstvo obrany SR a Ministerstvo vnútra SR spolu s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR. K odstráneniu rozporov v oblasti kompetencií Ministerstvo hospodárstva a výstavby SR zvolalo rozporové konanie dňa 6. mája 2010, zo záverov ktorého vyplynula potreba pokračovať na príprave zákona s tým, že sa spracovatelia návrhu vrátia k pôvodnej verzii návrhu zákona. 
V dôsledku prieťahov vyplývajúcich z nedoriešených kompetenčných sporov zabezpečilo MHV SR  implementáciu smernice Komisie 2008/43/ES zo dňa 4. apríla 2008 do právneho poriadku SR prostredníctvom nariadenia vlády SR o systéme identifikácie a sledovanosti výbušnín na civilné použitie, ktoré bolo uverejnené v Zbierke zákonov SR pod č. 322/2010. Po zrušení úlohy č. 2 z mesiaca november 2009 z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2009 budú dotknuté rezorty  na príprave návrhu zákona ďalej pokračovať tak, aby návrh zákona spolu s vykonávacími predpismi bol predložený na rokovanie vlády SR v priebehu roku 2011.
