Predkladacia správa
Z uznesenia vlády SR č. 17 zo 14. januára 2009, ktorým bol schválený Plán  legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009, vyplynula pre Ministerstvo hospodárstva SR úloha, predložiť na rokovanie vlády SR „Návrh zákona o výbušninách, pyrotechnických výrobkoch a munícii“. Úloha je vedená pod bodom č. 2 v mesiaci november 2009.

Vypracovať uvedený návrh zákona vychádzalo z potreby komplexne upraviť práva a povinnosti právnických osôb a fyzických osôb v oblasti výbušnín určených na civilné použitie, pyrotechnických výrobkov a munície vrátane základných pravidiel na zaistenie bezpečnosti osôb a majetku.

Aj napriek intenzívnym prácam na predmetnom návrhu zákona sa predmetnú úlohu nepodarilo splniť v dôsledku doteraz nevyriešeným kompetenčným sporom medzi Ministerstvom hospodárstva a výstavby SR, Ministerstvom obrany SR, Ministerstvom vnútra a Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR týkajúcich sa výkonu dozoru nad výrobou a delaboráciou munície. V rámci pripravovaného zákona sa do návrhu mala implementovať aj smernica Komisie 2008/43/ES zo 4. apríla 2008, ktorou sa, v súlade so smernicou Rady 93/15/EHS, zriaďuje systém na identifikáciu a sledovanosť výbušnín na civilné použitie.

Smernica Komisie 2008/43/ES bola do slovenského právneho poriadku implementovaná aproximačným nariadením vlády SR č. 322/2010 Z. z. o systéme identifikácie a sledovanosti výbušnín na civilné použitie a úloha vyplývajúca z uvedenej smernice je splnená.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

