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Prekladacia  správa


Informácia o návrhu mechanizmu pre identifikáciu ekonomických príležitostí pre slovenský obranný priemysel v zahraničí a pre aktívnu podporu vládnych predstaviteľov SR slovenskému obrannému priemyslu pri súťažení o zahraničné zákazky bola spracovaná v súlade s úlohou prijatou v rámci rozpracovania programového vyhlásenia vlády SR v rezorte obrany z novembra 2006 a predkladá sa na rokovanie vlády SR na základe vlastnej iniciatívy.


V programovom vyhlásení vlády z augusta 2006 je okrem iného zakotvené, že: 

„Vláda SR bude podporovať rozvoj obranného priemyslu SR. Vláda bude podporovať jeho čo najširšie zapojenie do modernizácie a prezbrojenia ozbrojených síl SR a medzinárodných projektov, predovšetkým v rámci EÚ a NATO. Bude využívať domáce kapacity výskumu, vývoja, produkcie a údržby moderných zbraní, munície a bojovej techniky. Vláda bude iniciovať definovanie a legislatívnu úpravu ofsetových pravidiel pri zásadných investíciách do ozbrojených a bezpečnostných zložiek Slovenskej republiky. Vláda SR bude budovať a udržiavať primeranú obrannú infraštruktúru a vytvárať podmienky na jej ochranu a fungovanie v krízových stavoch“.


V programovom vyhlásení vlády takto deklarovaná podpora slovenskému obrannému priemyslu je zakotvená iba v kapitole 8.) Obrana. V ostatných kapitolách (hospodárska politika, veda a výskum) nie je obranný priemysel menovite uvádzaný ako významný alebo strategický segment priemyslu a obranný priemysel je posudzovaný ako každý iný segment priemyslu. V uvádzaných súvislostiach je v rozpracovaní programového vyhlásenia vlády v podmienkach rezortu obrany prijaté viacero úloh týkajúcich sa podpory obranného priemyslu SR. Ich prehľad je uvedený v prílohe č.1 informácie. Z uvedených úloh je úloha týkajúca sa spracovania nových ofsetových pravidiel splnená (uznesením  vlády SR č.1023 z 5.12. 2007 boli schválené  Zásady vlády SR o realizácii ofsetových operácií). Z ďalších uvádzaných úloh bola ministrom obrany SR v novembri 2007R schválená Stratégia vyzbrojovania, na základe ktorej bude spracovaný materiál  Stratégia rozvoja a podpory obranných spôsobilostí  SR v oblasti  výzbroje a vojenskej techniky, so zámyslom jej predloženia na rokovanie Bezpečnostnej rady SR a vlády SR.


Materiál „Návrh mechanizmu pre identifikáciu ekonomických príležitostí pre slovenský obranný priemysel v zahraničí a aktívnu podporu vládnych predstaviteľov SR pri získavaní zákaziek pre slovenský obranný priemysel“ bol spracovaný v súčinnosti s Ministerstvom hospodárstva SR a Združením obranného priemyslu SR, za participácie Ministerstva zahraničných vecí SR. V úvodných kapitolách materiálu je stručne vo všeobecnej rovine poukázané na význam a úlohy domáceho obranného priemyslu vo vyzbrojovaní a ekonomike štátu, rámcovo zhodnotený doterajší proces reštrukturalizácie slovenského obranného priemyslu a jeho súčasná štruktúra. 

Navrhnutý mechanizmus je ťažiskovo orientovaný na identifikáciu špecifických príležitostí a možnej podpory obrannému priemyslu procesmi a mechanizmami, ktorými podľa zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov ( ďalej len „kompetenčný zákon“) a iných všeobecne záväzných právnych predpisov disponuje rezort obrany. Tieto špecifické procesy a mechanizmy rezortu obrany by mali dopĺňať univerzálne a všeobecné podporné mechanizmy exportu, ktoré v zmysle kompetenčného zákona, koordinuje Ministerstvo hospodárstva SR. MH SR spracovalo materiál Proexportná politika Slovenskej republiky na roky 2007-2013, ktorý schválila vláda SR 27. 6. 2007 uznesením č. 561. V kapitole 5 je uvedený prehľad cieľov, nástrojov a opatrení proexportnej politiky štátu doplnený o špecifiká exportu obranného priemyslu týkajúce sa najmä nutnej diskrétnosti, ako aj reštrikcií v súvislosti s povinnosťou štátu kontrolovať jeho export. V oblasti kontroly obchodovania s vojenským materiálom zákonom uložené nezastupiteľné povinnosti má najmä MH SR a MZV SR.


Návrh mechanizmu pre identifikáciu ekonomických príležitostí pre slovenský obranný priemysel v zahraničí a pre aktívnu podporu vládnych predstaviteľov SR slovenskému obrannému priemyslu pri súťažení o zahraničné zákazky bol rozhodnutím ministra obrany SR z 10. rokovania kolégia ministra dňa 30. 10. 2007 schválený s tým, že príslušným organizačným zložkám rezortu obrany bolo uložené plniť opatrenia uvedené v bode b.) kapitoly 6. a informovať o jeho prijatí nielen MH SR a ZOP SR, ale aj Bezpečnostnú radu SR a Vládu SR.


Informácia o návrhu mechanizmu bola iniciatívne predložená na medzirezortné pripomienkové konanie, s cieľom jednak podrobnejšie informovať členov Bezpečnostnej rady SR a vlády SR o plnení programového vyhlásenia vlády v časti týkajúcej sa podpory obranného priemyslu SR v podmienkach rezortu obrany, ale tiež aj so zámerom otvorenia diskusie na úrovni ústredných orgánov štátu o problematike obranného priemyslu SR vo väzbe na ekonomicko-strategickú dimenziu vyzbrojovania v súčasnom integrujúcom sa nadnárodnom politicko-ekonomickom a trhovom priestore. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené v prílohe informácie. K informácii neboli predložené zásadné pripomienky a väčšina pripomienkujúcich ocenila potrebu spracovania predmetného materiálu. Pre ďalšie riešenie problematiky podpory obranného priemyslu SR inšpirujúce sú najmä pripomienky a námety predložené MZV SR.


Informácia o návrhu mechanizmu bola prerokovaná na 26. zasadnutí Bezpečnostnej rady SR. Po otvorení rokovania predsedom BR SR a úvodnom vystúpení ministra obrany ďalšie rokovanie bolo vedené v duchu kritických pripomienok a námetov ministrov zahraničných vecí, hospodárstva, vnútra a financií. Išlo najmä o potrebu komplexnejšej analýzy stavu obranného priemyslu a prístupu k problematike jeho podpory; identifikáciu výrobkov a služieb, ktoré je v súčasnosti obranný priemysel schopný produkovať a ponúkať na zahraničné trhy ako aj potrebu a spôsob podpory  konkrétnych projektov z úrovne vlády. BR SR konsenzuálne schválila doplnené uznesenie č. 213, ktorým materiál „Informácia o návrhu mechanizmu pre identifikáciu ekonomických príležitostí pre slovenský obranný priemysel v zahraničí a pre aktívnu podporu vládnych predstaviteľov SR slovenskému obrannému priemyslu pri súťažení o zahraničné zákazky“ vzala na vedomie a odporučila vláde SR, aby predmetnú informáciu vzala na vedomie

Navrhnutý mechanizmus uvádzaný v rámci predkladanej informácie, nemá negatívny finančný, ekonomický a environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť. 

