P r e d k l a d a c i a    s p r á v a

   Slovenský pozemkový fond predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál ,,Návrh rozpočtu Slovenského pozemkového fondu na roky 2011 až 2013”  s tým, že zapracoval do rozpočtu všetky požadované úpravy Ministerstva financií Slovenskej republiky zaslané listom č. MF/21009/2010-412 ako aj na základe rokovaní, ktoré sa uskutočnili v priebehu mesiacov august a september 2010 tak, aby výsledné saldo hospodárenia fondu vykázalo  prebytok v jednotlivých rokoch vo výške:

v roku 2011  6 163 000 Eur,

v roku 2012  6 711 000 Eur,

v roku 2013  7 205 000 Eur.

Výsledné saldo hospodárenia fondu v jednotlivých rokoch vychádza z celkových príjmov a výdavkov fondu. V roku 2011 celkové príjmy fondu sa rozpočtujú  vo výške  21 803 000 Eur a výdavky fondu vo výške 15 640 000 Eur. V porovnaní s rozpočtom na rok 2010 v prípade príjmov je to viac o 8,7 % a v prípade výdavkov menej o 12,0 %.

V tejto súvislosti je potrebné poukázať na skutočnosť, že rok 2010 bol a je pre poľnohospodárov mimoriadne nepriaznivým rokom (záplavy znamenali zničenie úrody) čo sa odzrkadlí vo výpadku nájomného (predpis splátok nájomného v roku 2010 plynúci z uzatvorených zmlúv predstavuje 9 316 000 Eur). V roku 2011 z dôvodu, že fond eviduje 238 žiadostí o možnosť odpustiť alebo znížiť nájomné. Možno očakávať, že počet takýchto žiadostí bude narastať, čo sa prejaví v ďalšom znížení príjmov. Možnosť odpustenia alebo zníženia nájomného vyplýva zo zákona č. 504/2003 Z. z. o nájme poľnohospodárskych pozemkov, poľnohospodárskeho podniku a lesných pozemkov v znení neskorších predpisov v prípade „...ak ide o mimoriadne okolnosti najmä následky prírodných pomerov, ktoré nájomca nespôsobil a nemožno predpokladať, že by ich odvrátil alebo ich následky mohol odvrátiť alebo prekonať, v ktorých dôsledku nemohol nájomca prenajatý pozemok používať na poľnohospodárske účely alebo nemohol dosiahnuť žiadny výnos v príslušnom kalendárnom roku, nie je povinný platiť nájomné. Ak z týchto dôvodov úžitky z prenajatého pozemku klesli pod polovicu bežného výnosu, má nájomca právo na primeranú zľavu z nájomného...“. 

Predpokladom plnenia rozpočtovaných príjmov v roku 2011 je aj predaj pozemkov pod stavbami, ktoré sú vo vlastníctve fyzických alebo právnických osôb.

   Vo výdavkovej časti rozpočtu na rok 2011 boli upravené takmer všetky položky tak, že v niektorých prípadoch sú položky  na, resp. pod úrovňou skutočnosti roku 2009. 
    Rizikovou položkou je aj položka špeciálne služby, ktorých súčasťou sú okrem výdavkov na geodetické práce, geometrické plány (výdavky nevyhnutne potrebné na plnenie reštitučných nárokov oprávneným osobám)  aj právne služby.   Slovenský pozemkový fond vedie v súčasnosti 1 682 súdnych sporov a ich počet každoročne narastá. So súčasným počtom interných zamestnancov  špecialistov právnikov nie je možné takýto počet zložitých súdnych konaní zvládnuť. Preto je nevyhnutné využívať aj  služby externých advokátskych kancelárií. Odmeny advokátskych kancelárií v prípadoch už uzatvorených zmlúv pri prebiehajúcich konaniach sú podstatne vyššie, ako je limit stanovený Ministerstvom financií SR pre služby. Fond preto bude hľadať spôsob, ako znížiť výdavky za  služby externých advokátskych kancelárií, je však potrebné poznamenať, že ich nahradenie kmeňovými zamestnancami fondu neumožňuje  rozpočtovaná výška mzdových prostriedkov.  

   Dňa 31.08.2010 sa uskutočnilo na Ministerstve financií SR rokovanie k „Návrhu rozpočtu za kapitolu MPŽPaRR SR na roky 2011 až 2013“, v ktorého rámci sa prerokoval aj rozpočet Slovenského pozemkového fondu na roky 2011 až 2013. 

Porada vedenia Slovenského pozemkového fondu „Návrh rozpočtu Slovenského pozemkového fondu na roky 2011 až 2013“ aktualizovaný podľa požiadaviek MF SR schválila dňa 18.08.2010 a Rada Slovenského pozemkového fondu dňa  23.08.2010 so zásadnými pripomienkami.

   V skrátenom medzirezortnom pripomienkovom konaní, ktoré prebehlo v dňoch od 10. – 17.09.2010 neboli oslovenými orgánmi k predloženému materiálu vznesené žiadne zásadné pripomienky. 

   Na základe rokovania, ktoré sa uskutočnilo na Ministerstve financií SR k „Návrhu rozpočtu Slovenského pozemkového fondu na roky 2011 až 2013“ dňa 24.09.2010, došlo k úprave v príjmovej a výdavkovej časti rozpočtu, konkrétne o sumu 3 300 000 Eur. Úprava sa dotýka v príjmovej časti položky príjem z predaja pozemkov a nehmotných aktív a vo výdavkovej časti  položky bežné transfery rozpočtovej organizácii.

   Takto upravený návrh rozpočtu Slovenského pozemkového fondu na roky 2011 až 2013 bol dňa 28.09.2010 prerokovaný na porade vedenia Slovenského pozemkového fondu. Vzhľadom na krátkosť času bol upravený rozpočet zaslaný Rade Slovenského pozemkového fondu so žiadosťou o vyjadrenie.

Plné sfunkčnenie fondu vytvára dobré predpoklady a podmienky nato, aby sa stanovené celkové príjmy naplnili. Týmto sa môže vytvoriť aj priestor na vnútorné prehodnotenie výdavkových titulov Slovenského pozemkového fondu s cieľom dodržania rozpočtového salda.   
Predložený materiál nemá negatívny finančný dosah na štátny rozpočet, ani ekonomický dosah na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb a nevyčísluje ani environmentálny vplyv na životné prostredie a má mierny negatívny vplyv na zamestnanosť.
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