Predkladacia správa

Slovenská republika má na základe článku 4 ods. 1 Smernice č. 2009/28/ES o podpore využívania  energie z obnoviteľných zdrojov  energie  a o zmene  a doplnení  a následnom zrušení  smerníc 2001/77/ES a 2003/30/ES (ďalej len „Smernica“) vypracovať a prijať národný akčný plán pre energiu z obnoviteľných zdrojov energie.

V návrhu Národného akčného plánu pre energiu z obnoviteľných zdrojov energie sa stanovujú národné ciele členského štátu pre podiel energie z obnoviteľných zdrojov energie spotrebovanej v doprave a v sektore výroby elektriny, tepla a chladu v roku 2020, pričom sa zohľadnili vplyvy iných opatrení a politík súvisiacich s energetickou efektívnosťou na konečnú energetickú spotrebu. Navrhujú sa primerané opatrenia, ktoré sa majú prijať na dosiahnutie týchto národných celkových cieľov vrátane plánovaných  štatistických  prenosov. Dôležitou súčasťou tohto dokumentu sú opatrenia  zamerané na  rozvoj  existujúcich  zdrojov biomasy a využívanie nových zdrojov biomasy na rôzne použitia. K využívaniu biopalív sa viažu opatrenia,  ktoré  sa majú  prijať  na  účely  splnenia požiadaviek trvalej udržateľnosti.

Slovenská republika má povinnosť zvýšiť využívanie obnoviteľných zdrojov energie v pomere ku hrubej konečnej energetickej spotrebe zo 6,7 % v roku 2005 na 14 % v roku 2020. Očakávaná celková spotreba obnoviteľných zdrojov energie, ktorá sa dosiahne v roku 2020 je na úrovni 70 PJ, čo je nižšia hodnota, ako je uvedené v konzervatívnom prístupe k využívaniu obnoviteľných zdrojov energie v Stratégii energetickej bezpečnosti SR (100 PJ).

Návrh Národného akčného plánu pre energiu z obnoviteľných zdrojov energie bol vypracovaný na základe vzoru, ktorý pripravila a zverejnila Európska komisia v júni 2009. Týmto vzorom sa riadi aj štruktúra návrhu akčného plánu a z tohto dôvodu sú pri jednotlivých bodoch uvedené aj otázky, ktoré má každý členský štát zodpovedať.

Ministerstvo hospodárstva SR v decembri 2009 vypracovalo prognózu, v  ktorej bolo odhadované množstvo energie z obnoviteľných zdrojov energie. V tejto prognóze, ktorá bola zaslaná Európskej komisii, bolo deklarované, že SR naplní svoj záväzný cieľ a navyše oproti množstvu uvedenému v orientačnej  trajektórii môže časť energie z obnoviteľných zdrojov na základe štatistických prenosov preniesť do iných  členských  štátov  v  súlade  s  článkami Smernice.

Návrh akčného plánu zohľadňuje túto prognózu a SR v každom období do roku 2020 prekročí indikatívnu trajektóriu, čo umožní ľahšiu realizáciu štatistických prenosov.

Pri príprave sa zúčastnili odborní pracovníci zo Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry a relevantných ministerstiev v rámci pracovnej skupiny pre biomasu a biopalivá a pracovnej skupiny pre teplo. Okrem týchto zástupcov boli v pracovných skupinách zastúpené aj organizácie združujúce výrobcov tepla, výrobcov biopalív a zástupcovia výrobcov motorových palív.
Pri projekcii využívania obnoviteľných zdrojov bol zohľadnený princíp minimalizácie nákladov pri integrovanom prístupe k cieľu 14 % a cieľu zníženia emisií skleníkových plynov. Je zrejmé, že pri použití tohto princípu sa využívanie obnoviteľných zdrojov energie musí sústrediť na technológie, ktorých využitie vedie k cenám energií blízkych trhovým. Preto je odhadované, že k celkovej spotrebe obnoviteľných zdrojov energie významne prispeje náhrada fosílnych palív nielen značným nárastom využívania biomasy, ale aj geotermálnej energie a slnečnej energie na výrobu tepla.
Materiál bol v júni 2010 predmetom medzirezortného pripomienkového konania pod číslom 900/2010-1000 a na rokovanie vlády SR je predkladaný bez rozporov.

„Návrh Národného akčného plánu pre energiu z obnoviteľných zdrojov“ obsahuje odpovede na otázky, ktoré sformulovala EK vo vzore národných akčných plánov. Odpovede vychádzajú z platných právnych predpisov SR a viacerých, už vládou schválených materiálov, napr. Energetická politika SR, Stratégia energetickej bezpečnosti SR, Stratégia vyššieho využitia OZE v SR a Národného strategického referenčného rámca na roky 2007-2013. Uvedené materiály boli posúdené z hľadiska vplyvu na životné prostredie ako aj na rozpočet verejnej správy a „Návrh Národného akčného plánu pre energiu z obnoviteľných zdrojov“ nemení a ani nepredstavuje ich zmenu. 
Načrtnuté možné nástroje na podporu OZE, ktoré sú uvedené v akčnom pláne bude potrebné spracovať a následne predložiť na rokovanie vlády v samostatných materiáloch, kde budú posúdené všetky vplyvy navrhnutých opatrení. Materiál nezakladá zvýšené nároky na rozpočet a výdavky sú zabezpečené v rozpočtoch dotknutých kapitol.
