Predkladacia správa
Ministerstvo hospodárstva SR (ďalej aj len „MH SR“ alebo „ministerstvo hospodárstva“ alebo „ministerstvo“) vykonáva práva a povinnosti akcionára v deviatich akciových spoločnostiach s majetkovou účasťou štátu a Fondu národného majetku SR a v dvoch akciových spoločnostiach s majetkovou účasťou spoločnosti SPP, a.s.. Z toho desať spoločností pôsobí v oblasti energetiky, plynárenstva a ropného priemyslu. V akciových spoločnostiach s majetkovou účasťou štátu vykonáva Ministerstvo hospodárstva SR práva a povinnosti akcionára na základe zastupovania štátu ako vlastníka akcií takýchto akciových spoločností, v nadväznosti na to, že výkon práv štátu v spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu patrí do pôsobnosti ministerstva, v ktorého pôsobnosti je rozhodujúci predmet činnosti spoločnosti. V akciových spoločnostiach s majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR (ďalej aj len „FNM SR“ alebo „fond“) vykonáva Ministerstvo hospodárstva SR akcionárska práva na základe zmlúv o prevode výkonu práv a povinností akcionára uzatvorených medzi FNM SR a MH SR na základe zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej aj „zákon“). 
Povinnosť FNM SR uzatvoriť s MH SR zmluvy o prevode výkonu práv a povinností akcionára v dotknutých spoločnostiach upravujú ustanovenia § 47d zákona, podľa ktorého musí FNM SR uzatvoriť tieto zmluvy v prípade všetkých akciových spoločností uvedených v  § 10 ods. 2 zákona.

Do konca roku 2003 vykonávalo Ministerstvo hospodárstva SR akcionárske práva aj v teplárenských akciových spoločnostiach na základe zmluvy o prevode výkonu práv a povinností akcionára uzatvorenej medzi FNM SR a MH SR podľa § 47d zákona, pretože teplárenské akciové spoločnosti boli dovtedy uvedené v § 10 ods. 2 zákona ako súčasť pôvodných rozvodných energetických štátnych podnikov, z ktorých teplárne vznikli. 


Od 1.1.2004 nadobudol účinnosť zákon č. 564/2003 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a ktorým sa zmenilo ustanovenie § 10 ods. 2 zákona tak, že teplárenské akciové spoločnosti boli vyňaté z ustanovenia § 10 ods. 2 zákona, čím prestali platiť aj zmluvy o prevode výkonu akcionárskych práv v týchto spoločnostiach uzatvorené medzi FNM SR a MH SR.


V súčasnosti je majiteľom 100% akcií a vykonávateľom práv a povinnosti akcionára v teplárenských akciových spoločnostiach Fond národného majetku SR. Konkrétne ide o šesť teplárenských akciových spoločností: Bratislavská teplárenská, a.s., Trnavská teplárenská, a.s., Zvolenská teplárenská, a.s., Žilinská teplárenská, a.s., Martinská teplárenská, a.s. a Tepláreň Košice, a.s. (TEKO, a.s.).


Podľa zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy oblasť, teplárenstva patrí do pôsobnosti ministerstva hospodárstva. Na základe tohto postavenia by ministerstvo hospodárstva malo mať kontrolu aj nad teplárenskými spoločnosťami a zabezpečovaním ich činnosti. Ministerstvo hospodárstva má odborné útvary, prostredníctvom ktorých dokáže túto funkciu plnohodnotne zabezpečovať. Pre opätovné získanie tejto kontroly a zabezpečovanie záujmov štátu v týchto spoločnostiach v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR je potrebné previesť výkon práv a povinností akcionára v teplárenských akciových spoločnostiach z Fondu národného majetku SR na Ministerstvo hospodárstva SR.      
MH SR predkladá na rokovanie vlády SR návrh na schválenie odporúčania pre FNM SR uzavrieť zmluvu o prevode výkonu práv a povinností akcionára v teplárenských spoločnostiach s MH SR, a to v termíne do 31. januára 2007.
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
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