                                                 Predkladacia správa


Materiál je predkladaný na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s uznesením vlády SR č. 867/2007, bod C.8. (príloha č. 6 bod 2), v ktorom sa ukladá ministrom nezačínať bez predchádzajúceho súhlasu vlády z kapitálových výdavkov štátneho rozpočtu obstarávanie stavieb a zmien dokončených stavieb, ktorých obstarávacia cena je 100 mil. Sk a viac.

Rekonštrukciu uvedeného objektu vláda už schválila, ale iba v rámci Návrhu zámeru dobudovania ÚŠZV Lešť ako výcvikového strediska pre výcvik špeciálnych jednotiek (uznesenie vlády SR č. 498 zo dňa 6. 6. 2007). 

Predkladaný materiál rieši návrh postupu rekonštrukcie objektov Slávia 300. Zrekonštruovaním uvedeného objektu sa vo Vojenskom obvode Lešť zastaví zhoršujúca sa situácia v oblasti ubytovania cvičiacich príslušníkov OS SR a ostatných zložiek Integrovaného záchranného systému. Na základe prehodnotenia existujúceho stavu vo Vojenskom obvode Lešť z hľadiska kapacity a účelu nie je iná vyhovujúca budova, ktorá by spĺňala vznesené požiadavky. Preto sa ako jediné efektívne riešenie tejto situácie javí urýchlená rekonštrukcia budovy, ako aj jej priľahlých objektov. Samotná budova svojou polohou a už vybudovanými inžinierskymi sieťami poskytuje jedinečné možnosti pre ubytovanie, administratívne a regeneračné účely. 

V súlade s ustanoveniami zákona č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach v znení neskorších predpisov bol pre rekonštrukciu objektu Slávia 300 spracovaný stavebný zámer, ktorý preukázateľne rieši opodstatnenosť rekonštrukcie už spomínaných objektov.  Predpokladané náklady stavby stanovil na 4 647 149,00 Eur (140.000.011,- Sk).
Stavba je zaradená v registri investícií pod č. 18856 v rozpise rozpočtu ministerstva obrany SR na rok 2008 s výhľadom až do roku 2013. Začiatok rekonštrukcie a ukončenie akcie sa plánuje na rok 2009 v závislosti od vyčlenených finančných prostriedkov v rámci rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky.

Schválením predkladaného materiálu budú vytvorené podmienky pre začatie procesu obstarávania predmetnej akcie v roku 2009. 
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR po zapracovaní pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania bez rozporov.

