S p r á v a

o výkone práv akcionára v akciových spoločnostiach so 100 % majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva financií Slovenskej republiky

Úvod

V pôsobnosti Ministerstva financií SR k 31.12.2009 boli tri akciové spoločnosti so  100 % majetkovou účasťou štátu:

-  Slovenská konsolidačná, a.s.

-  Slovenská záručná a rozvojová banka, a.s.

-  TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a.s.


Ministerstvo financií SR v uvedených akciových spoločnostiach vykonáva práva jediného akcionára, ktorým je Slovenská republika a vykonáva tak pôsobnosť valného zhromaždenia, najvyššieho orgánu spoločnosti.

Celkový majetkový vklad štátu do základného imania akciových spoločností so 100 % majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva financií SR k 31.12.2009 tvoria:

a) listinná hromadná akcia Slovenskej konsolidačnej, a. s. v menovitej hodnote 1 660 000,- eur, ktorú tvorilo 1 660 ks akcií v menovitej hodnote 1 akcie 1 000,- eur,

b) zaknihované akcie Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, a.s. na meno v počte 1 200 kusov v menovitej hodnote 1 akcie 100 000,- eur, t.j. v celkovej menovitej hodnote 120 000 000,- eur,
c) zaknihované akcie spoločnosti TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. na meno                v počte 11 kusov, menovitá hodnota 1 akcie je 33 193,918 875 eur, t.j. v celkovej menovitej hodnote 365 133,107 625 eur.
1. Základné informácie o spoločnostiach v pôsobnosti MF SR so 100 %  majetkovou účasťou štátu

1.1.  Slovenská konsolidačná, a. s.

Spoločnosť Slovenská konsolidačná, a.s. bola založená zakladateľskou listinou zo dňa 26.10.1999. Spoločnosť od svojho založenia prešla viacerými zmenami. Na základe zmlúv o bezodplatnom prevode listinných cenných papierov darovaním od bánk, ktoré tvorili akcionársku štruktúru tejto spoločnosti, sa štát zastúpený Ministerstvom financií SR stal 100%-ným akcionárom tejto spoločnosti. V roku 2002 Slovenská konsolidačná, a. s. prevzala celú Konsolidačnú banku Bratislava, š. p. ú., ktorú Ministerstvo financií SR zrušilo bez likvidácie. Základné imanie spoločnosti k 31.12.2009 bolo 1 660 000,- eur.

Spoločnosť je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I. zápisom zo dňa 10.11.1999 v oddieli SA vložka č. 2257/B, IČO: 35776005. Spoločnosť nemá organizačnú zložku v zahraničí.

1. 2.  Slovenská  záručná a rozvojová banka, a.s.

Banka ako akciová spoločnosť bola založená osobitným rozhodnutím Ministerstva financií SR, zakladateľa Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, š. p. ú., zo dňa 27.6.2002, číslo 2765/2002-KM, vydaným podľa § 121 zákona č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov, o premene spoločnosti Slovenská záručná a rozvojová banka, štátny peňažný ústav na ”Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s.” (rozhodnutie nahrádza zakladateľskú listinu).


Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s. ako špecializovaná banková inštitúcia, zabezpečuje podporu malého a stredného podnikania. Uskutočňovaním svojich aktivít realizuje zámery vlády SR v oblasti podpory malého a stredného podnikania, ako aj ďalšie národohospodárske ciele. Banka zohráva významnú úlohu v bankovom systéme a systéme mechanizmov  a nástrojov štátu.


Základné imanie spoločnosti k 31.12.2009 bolo 120 000 000,- eur.

Spoločnosť je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I. v oddieli SA vložka č. 3010/B, IČO: 00 682 420. 
 

1.3.  TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s.


Spoločnosť TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. ako akciová spoločnosť bola založená zakladateľskou zmluvou uzatvorenou dňa 11.12.1992 podľa ustanovení § 162, § 163 a § 172 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov. Spoločnosť začala svoju činnosť 1.1.1993 a je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I. zápisom zo dňa 28.1.1993, v oddieli Sa vložka č. 499/B. Zakladajúcimi akcionármi boli Ministerstvo financií SR, Ministerstvo školstva a vedy SR, Ministerstvo kultúry SR a Slovenské združenie telesnej kultúry. Na valnom zhromaždení spoločnosti dňa 26.8.1994, po dohode akcionárov došlo k prevodu akcií spoločnosti na štát, zastúpený akcionárom Ministerstvom financií SR. Od 1.9.1994 je spoločnosť  TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. akciovou spoločnosťou s jediným 100 % akcionárom, ktorým je štát zastúpený Ministerstvom financií SR.


Hlavným predmetom podnikania spoločnosti ku dňu 31.12.2009 bolo prevádzkovanie lotérií a iných podobných hier podľa zákona č. 171/2005 Zb. o lotériách a iných podobných hrách v znení neskorších predpisov. 


Majetkovú účasť v spoločnostiach prevádzkujúcich kasína získal TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. v roku 1996 zlúčením so spoločnosťou CAS – LOT, a. s. na základe rozhodnutia akcionára, ktorým v oboch spoločnostiach bolo Ministerstvo financií SR. 

Základné imanie spoločnosti k 31.12.2009 bolo 365 133,107 625 eur.
2. Informácia o výkone akcionárskych práv

2.1. Slovenská konsolidačná, a. s.

Dňa 17.6.2010 sa konalo riadne valné zhromaždenie spoločnosti Slovenská konsolidačná, a.s. (ďalej  aj ako „SK, a. s.“) v sídle spoločnosti. Valné zhromaždenie zvolalo predstavenstvo Slovenskej konsolidačnej, a.s. v zmysle § 184 ods. 2 Obchodného zákonníka a ustanovení čl. 7 bod 2 stanov spoločnosti.

Hlavnými bodmi programu predmetného valného zhromaždenia boli:

1. výročná správa spoločnosti SK, a.s. za rok 2009
2. schválenie riadnej účtovnej závierky spoločnosti SK, a.s. k 31.12.2009, správa nezávislého audítora o overení ročnej účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti

3. správa o činnosti Dozornej rady spoločnosti za rok 2009
4. návrh podnikateľského plánu spoločnosti na rok 2010
2.1.1. Výročná správa spoločnosti SK, a.s. za rok 2009
Valné zhromaždenie schválilo "Výročnú správu SK, a.s. za rok 2009“. Výročná správa obsahuje základné informácie  o spoločnosti, charakteristiku činnosti spoločnosti, výsledky hospodárenia v roku 2009 /analýza hospodárenia spoločnosti a výsledok hospodárenia, štruktúra majetku a zdroje jeho krytia, prehľad peňažných tokov - CASH FLOW, finančné investície a krátkodobé cenné papiere/, systém vnútornej kontroly v SK, a. s., zloženie orgánov spoločnosti, informácie zverejňované v súlade so stanovami SK, a.  s. /informácia o prevode majetku, informácia o úveroch a pôžičkách, informácia o odmenách za výkon funkcie v predstavenstve a dozornej rade/ a informácie o predpokladanom vývoji činnosti SK, a. s..

Charakteristika činnosti spoločnosti v roku 2009

V roku 2009 SK, a. s. zrealizovala proces postupovania pohľadávok z inštitúcií verejnej správy, a to z Colného riaditeľstva SR, z Daňového riaditeľstva SR, zo Sociálnej poisťovne a zo Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, a. s..

V mesiaci máj 2009 SK, a. s. uzavrela Zmluvu o postúpení pohľadávok s Colným riaditeľstvom SR, na základe ktorej SK, a. s. nadobudla  1 613 pohľadávok voči 139 dlžníkom v konkurze a v likvidácii v nominálnej hodnote 13 462 269,55 eur.


V mesiaci jún 2009 bola uzavretá Zmluva o postúpení daňových pohľadávok medzi SK, a. s. a Daňovým riaditeľstvom SR, na základe ktorej SK, a. s. nadobudla 18 824 pohľadávok voči 1 399 dlžníkom v konkurze a v likvidácii v nominálnej hodnote 71 676 900,32 eur.


V mesiaci august 2009 bola uzavretá Zmluva o postúpení pohľadávok a Dohoda o započítaní pohľadávok medzi SK, a. s. a Slovenskou záručnou a rozvojovou bankou, a. s., na základe ktorej SK, a. s. nadobudla  50 pohľadávok voči 50 dlžníkom v nominálnej hodnote  7 431 480,12 eur.


Po uzavretí Zmluvy o postúpení pohľadávok so Sociálnou poisťovňou v októbri 2009 SK, a. s. nadobudla  161 pohľadávok voči 161 dlžníkom v konkurze a v likvidácii v nominálnej hodnote 9 412 448,26 eur. Aktualizácia údajov ku dňu účinnosti postúpenia bola predmetom dodatku č. 1 k Zmluve o postúpení pohľadávok, ktorý bol uzavretý v priebehu mesiaca december 2009.


Ďalšia etapa postúpenia pohľadávok sa uskutočnila v novembri 2009. Na základe Zmluvy o postúpení daňových pohľadávok SK, a. s. nadobudla od Daňového riaditeľstva SR celkom 6 890 pohľadávok voči 728 dlžníkom v konkurze a v likvidácii v nominálnej hodnote 62 790 195,47 eur. 

Dôležitou činnosťou bolo zabezpečenie spolupráce s externými právnymi kanceláriami. Činnosť v tejto oblasti spočívala v spolupráci s externými advokátskymi kanceláriami pri správe pohľadávok a zabezpečovaní úkonov pre SK, a. s. na základe mandátnych zmlúv, v odsúhlasovaní správnosti fakturácie služieb poskytnutých advokátskymi kanceláriami a v poskytovaní súčinnosti externým odborným poradcom. 


Súčinnosť s orgánmi štátnej a verejnej správy a orgánmi činnými v trestných konaniach spočívala v spolupráci SK, a. s. s nimi najmä v daňových, colných a trestných konaniach, v podávaní informácií o dlžníkoch SK, a. s., v predkladaní dôkazných materiálov orgánom činným v trestnom konaní, v účasti na výsluchoch v trestných konaniach, podávaní stanovísk a vyjadrení v trestných konaniach a pod. V prípade podozrenia zo spáchania trestného činu boli podané podnety na začatie trestného stíhania.

SK, a. s. okrem správy a vymáhania pohľadávok zo svojho portfólia zabezpečovala aj vymáhanie pohľadávok, ktoré boli v roku 2003 postúpené Slovenskej záručnej a rozvojovej banke, a. s. na základe zmlúv o postúpení pohľadávok. Z postúpených pohľadávok bola ku dňu 31. 12. 2009 vymožená čiastka 572.285,63 eur, o ktorú sa zároveň zvýšila odplata za postúpené pohľadávky. Vzhľadom na aktuálny stav v správe a vymáhaní pohľadávok voči jednotlivým dlžníkom, predstavenstvo SK, a. s. na základe návrhu príslušného odboru rozhodlo o ukončení správy a vymáhania pohľadávok SZRB voči piatim dlžníkom z dôvodu, že boli vyčerpané všetky možnosti vymáhania pohľadávok a už nie je možné predpokladať akékoľvek ich uspokojenie.
V roku 2009 SK, a. s. zrealizovala dve verejné výberové konania o najvhodnejšie ponuky na odplatné postúpenie pohľadávok. Výberové konanie s označením VVK 2009 vyhlásila SK, a. s. dňa 10. 8. 2009. Do výberového konania bolo zaradených 113 pohľadávok voči 51 dlžníkom v nominálnej hodnote 74,6 mil. eur. Po vyhodnotení predložených ponúk boli uzavreté Zmluvy o postúpení pohľadávok s 8 účastníkmi VVK 2009. Predmetom postúpenia boli pohľadávky voči 37 dlžníkom v celkovej nominálnej hodnote 72,5 mil. eur. Verejné výberové konanie na odplatné postúpenie pohľadávok voči 3 dlžníkom so sídlom v Ruskej federácii a Švajčiarsku s označením VVK RP 2009 bolo vyhlásené dňa 5. 11. 2009. Predmetom postúpenia boli pohľadávky v nominálnej hodnote 22 mil. eur

V oblasti informačných systémov boli zrealizované čiastkové projekty komplexnej modernizácie a rozšírenia funkcií informačného systému Cedat. Zrealizované boli projekty rozšírenia zostáv manažérskeho informačného systému, doplnenie úvodnej obrazovky o finančné dáta, automatizované napĺňanie statusov dlžníkov a nahrávanie dát pre tvorbu finančného plánu za oblasť správy pohľadávok. V spolupráci s dodávateľom systému bola vypracovaná komplexná metodika k správe pohľadávok v informačnom systéme Cedat.
Výsledky hospodárenia v roku 2009

V súlade s podnikateľským plánom SK, a. s. na rok 2009, ktorý bol schválený Valným zhromaždením dňa 12. 6. 2008, bolo hlavným cieľom spoločnosti v roku 2009 sústrediť svoju činnosť na efektívne spravovanie a vymáhanie pohľadávok, ktoré SK, a. s. prevzala v predošlých rokoch do svojho majetku. Spoločnosť sa kontinuálne sústredila na prevzatie ďalších skupín pohľadávok predovšetkým z inštitúcií verejného sektora.
Z finančného pohľadu spoločnosť mala efektívnym spravovaním pohľadávok dosiahnuť kladný hospodársky výsledok z obchodnej činnosti, t.j. z realizácie pohľadávok ovplyvnenej adekvátnymi prevádzkovými nákladmi a výnosmi. V rámci peňažných tokov, mala SK, a. s. vytýčený cieľ dosiahnuť čistý príjem, ktorý jej zabezpečí také finančné krytie personálnych a ostatných vlastných prevádzkových výdavkov, ktoré sú nevyhnutné na fungovanie spoločnosti.

Rôznorodosť portfólia pohľadávok v SK, a. s. má za následok, že každej skupine pohľadávok je venovaná individuálna pozornosť v nadväznosti na ich pôvod, ako aj legislatívnu úpravu, umožňujúcu ich spravovanie. V tejto súvislosti aj podnikateľský plán uvažoval s  realizáciou pohľadávok s tým cieľom, aby SK, a. s. dosiahla adekvátne výnosy z obchodnej činnosti.  
Na základe dosiahnutých výsledkov hospodárenia je možné konštatovať, že vytýčené zámery SK, a. s. sa podarilo naplniť. V čerpaní prevádzkových nákladov bola dosiahnutá úspora a zároveň celkové príjmy spoločnosti boli prekročené. 

Portfólio pohľadávok v aktívach bilancie pokleslo k 31. 12. 2009 predovšetkým v dôsledku postúpenia pohľadávok vo výberovom konaní, odpisu nedobytných pohľadávok do strát a príjmov (celkovo o 47 078,6 tis. eur). Čerpanie prevádzkových nákladov bolo priaznivé, a to vo výške 6 354,6 tis. eur (t. j. 95,4% ročného plánu).

Celkové cash príjmy spoločnosti dosiahli 21 126 tis. eur, pričom dominantnú časť príjmov tvorili príjmy z realizácie a vymáhania pohľadávok (19 461 tis. eur). Výdavky predstavovali 5 604 tis. eur.
Analýza hospodárenia spoločnosti a hospodársky výsledok


Celkové zinkasované prostriedky z realizácie pohľadávok dosiahli k 31. 12. 2009 sumu 19 461,0 tis. eur v nasledovnom členení:
· príjmy z postúpenia pohľadávok 2 377,2 tis. eur, 

· príjmy z daňových pohľadávok 11 941,7 tis. eur,

· príjmy od dlžníkov zo spoločnosti VERITEĽ, a.s. 1 755,1 tis. eur,

· príjmy z colných pohľadávok 121,5 tis. eur, 

· príjmy z pohľadávok zo Sociálnej poisťovne 1 793,2 tis. eur,

· príjmy z ostatných pohľadávok 1 472,3 tis. eur.

Výsledkom hospodárenia spoločnosti k 31. 12. 2009 bol zisk vo výške 13 645,1 tis. eur. Výnosy z hospodárskej činnosti sa týkali vysporiadania a vymáhania pohľadávok.
2.1.2. Účtovná závierka spoločnosti k 31.12.2009
Valné zhromaždenie, na základe odporúčania dozornej rady, schválilo ročnú účtovnú závierku SK, a.s. k 31.12.2009.


Valné zhromaždenie bolo oboznámené s účtovnou závierkou SK, a.s. k 31.12.2009 a so stanoviskom dozornej rady k ročnej účtovnej závierke za rok 2009. Účtovná závierka bola zostavená ako "riadna" v zmysle zákona o účtovníctve a bola overená audítorom. Audit účtovnej závierky vykonala spoločnosť Dravecký & Partner Audit, s. r. o. Bratislava. Ročná účtovná závierka obsahuje: súvahu k 31.12.2009, výkaz ziskov a strát k 31.12.2009, poznámky k účtovnej závierke k 31.12.2009, správu nezávislého audítora.
2.1.3. Správa audítora o overení účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti  za rok 2009
Valné zhromaždenie zabralo na vedomie "Správu o overení ročnej účtovnej závierky spoločnosti k 31.12.2009.


Valné zhromaždenie bolo oboznámené so správou audítora o overení účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti za rok 2009. Podľa názoru audítora účtovná závierka spoločnosti vyjadruje verne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu spoločnosti k 31.12.2009 a výsledok hospodárenia za uvedený rok v súlade so zákonom o účtovníctve a ďalšími právnymi normami platnými v Slovenskej republike v uvedenom účtovnom období.

2.1.4. Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2010
Valné zhromaždenie, na základe odporúčania dozornej rady, schválilo podnikateľský plán SK, a.s. na rok 2010.

Hlavnou činnosťou SK, a. s. v roku 2010 bude naďalej sústrediť svoju činnosť na efektívne spravovanie a vymáhanie pohľadávok, ktoré prevzala v uplynulých rokoch do svojho majetku z reštrukturalizovaných bánk, z daňových a colných úradov, zo spoločnosti VERITEĽ a zo Sociálnej poisťovne. V roku 2010 SK, a. s. plánuje prevziať do svojho portfólia ďalší balík pohľadávok z Ministerstva vnútra SR v nominálnej hodnote 1 mil. eur.

Nadväzne na vládou schválený Vecný zámer programu poskytovania pomoci občanom, ktorí stratili schopnosť splácať úver na bývanie v dôsledku hospodárskej krízy a následné legislatívne zmeny SK, a. s. k 31.12.2009 rozšírila predmet podnikania o poskytovanie úverov alebo pôžičiek z peňažných zdrojov získaných výlučne bez verejnej výzvy a bez verejnej ponuky majetkových hodnôt. To umožňuje SK, a. s. poskytovať pomoc občanom pri splácaní úverov na bývanie komerčným bankám.
V roku 2010 SK, a. s. očakáva pokles výnosov realizácie pohľadávok. Pokiaľ v predchádzajúcich rokoch boli výnosy z realizácie pohľadávok v objeme cca 22 000 tis. eur, tak v roku 2010 sa očakáva prechodné zníženie na objem cca 10 282 tis. eur. Uvedené prechodné zníženie príjmov je spôsobené pomalším postupovaním pohľadávok zo subjektov verejnej správy do SK, a. s. a znižovaním bonitných pohľadávok v portfóliu SK, a. s..

V roku 2010 SK, a. s. dosiahne za predpokladu splnenia predikovaných výnosov z vymáhania pohľadávok a čerpania prevádzkových nákladov

· kladný hospodársky výsledok vo výške 11 967,- eur

· v cash – flow primeraný čistý príjem, ktorý zabezpečí finančné krytie personálnych nákladov a ostatných prevádzkových nákladov nevyhnutných na chod spoločnosti.

Výrazný pokles plánovaných príjmov z pohľadávok (o 9 179 tis. eur) bude v hospodárení čiastočne eliminovaný rozpustením určitých rezerv vytvorených na pohľadávky z TOZ, kde dôjde v roku 2010 k pominutiu dôvodov ich tvorby.

2.1.5. Správa o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2009
Valné zhromaždenie zabralo na vedomie "Správu o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2009". Dozorná rada ako najvyšší kontrolný orgán spoločnosti v hodnotenom období dohliadala na výkon pôsobnosti predstavenstva a na uskutočňovanie podnikateľskej činnosti spoločnosti.


Predmetom jednotlivých rokovaní dozornej rady boli najmä materiály týkajúce sa podnikateľských a obchodných aktivít spoločnosti. Dozorná rada schvaľovala všetky novelizácie predpisov priamo súvisiacich s obchodnou činnosťou spoločnosti. Vo vzťahu k predstavenstvu dozorná rada pravidelne prerokovávala informácie o rozhodnutiach predstavenstva. Vo vzťahu k vnútornej kontrole dozorná rada schvaľovala polročné plány  činnosti útvaru vnútorného dozoru a riadila po vecnej stránke činnosť tohto útvaru prostredníctvom jej predsedu. Vo väzbe k vnútorným organizačným záležitostiam spoločnosti dozorná rada posúdila návrh na zmenu stanov, ktorá súvisela so znížením základného imania SK, a. s.. Dozorná rada prijala v roku 2009 celkovo 41 uznesení.
2.2. Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s.

Dňa 27.5.2010 sa konalo riadne valné zhromaždenie spoločnosti Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s. (ďalej aj ako ”SZRB, a. s.“) v sídle spoločnosti. Valné zhromaždenie zvolalo predstavenstvo SZRB, a.s. v zmysle § 184 ods. 2 Obchodného zákonníka a ustanovení čl. 7 bod 6 a 7 stanov spoločnosti.

Hlavnými bodmi programu predmetného valného zhromaždenia boli:

1. prerokovanie a schválenie výročnej správy spoločnosti za rok 2009, riadnej účtovnej závierky k 31.12.2009, návrhu na rozdelenie zisku za rok 2009 a nerozdeleného zisku z minulých rokov a návrhu rozhodnutia o určení tantiém

2. prerokovanie správy nezávislého audítora o overení ročnej účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti za rok 2009
3. schválenie obchodného plánu a finančného rozpočtu na rok 2010
4. správa o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2009.

2.2.1. Výročná správa spoločnosti SZRB, a. s. za rok 2009
Valné zhromaždenie schválilo ”Výročnú správu SZRB, a. s. za rok 2009”. Výročná správa obsahuje najmä základné informácie o banke, obchodnú činnosť banky, výsledky jej hospodárskej činnosti, vonkajšie vzťahy banky, zámery ďalšieho rozvoja a audítorský výrok. SZRB, a. s. je špecializovanou bankovou inštitúciou zameranou na podporu malého a stredného podnikania. Uskutočňovaním svojich aktivít realizuje zámery vlády SR v oblasti malého a stredného podnikania, ako aj ďalšie národohospodárske ciele.

Obchodná činnosť banky


SZRB, a. s. podporuje vznik, rozvoj a stabilizáciu malého a stredného podnikania a to poskytovaním bankových záruk na úvery, poskytovaním priamych úverov a poskytovaním nepriamych úverov. 

SZRB, a. s. sa v roku 2009 orientovala na podporu rozvoja a stabilizácie podnikania najmä:
· poskytovaním bankových záruk na úvery – predovšetkým tým podnikateľom, ktorí nemajú dostatočné zabezpečenie za úver, alebo sú pre komerčné banky rizikovejší, ale tie majú záujem ho za určitých podmienok financovať. Základný princíp poskytovania záruk na úvery spočíva v rozložení rizika medzi SZRB, a. s., klienta a partnerský subjekt.

· poskytovaním priamych úverov – najmä malým a stredným podnikateľom, ale aj mestám a obciam či právnickým osobám zriadeným podľa osobitných predpisov (napr. spoločenstvám vlastníkov bytov).
SZRB zvýšila objem úverov oproti roku 2008 o viac ako 20 %. Od 1. 1. 2009 do 31. 12. 2009 banka poskytla 635 úverov v celkovom objeme 116,6 mil. eur. Priemerná výška úveru bola vyše 183 tisíc eur.

Celkový objem poskytnutých úverov k ultimu roku 2009 dosiahol hodnotu takmer 265 mil. eur, čo znamená medzi​ročný nárast o 2,5 %.
Výsledky hospodárenia banky za rok 2009
Hospodárske výsledky banky boli v roku 2009 obdobne, ako tomu bolo v roku predchádzajúcom, ovplyvnené dô​sledkami pretrvávajúcej finančnej krízy. Jej primárny dopad pocítila banka v dôsledku výrazného poklesu trhových úro​kových sadzieb až na úroveň ich minima. Pod sekundárny dopad krízy sa podpísala znížená schopnosť klientov plniť si svoje úverové záväzky voči banke. 

Primárny dopad krízy – pokles úrokových sadzieb, pritom priamo ovplyvnil medziročný pokles výšky úrokových výnosov od klientov a vyššie uvedený sekundárny vplyv krízy znamenal zvýšenie nákladov banky vo forme tvorby opravných položiek a rezerv k tým pohľadávkam, u kto​rých si klienti neplnili svoje záväzky v 100 % výške. Oba tieto vplyvy mali záporný dopad na výšku hospodárskeho výsledku banky, čo v súvislosti s navýšením základného imania banky a následným nárastom bilančnej sumy vplý​valo aj na ukazovatele ROA a ROE. Ukazovateľ rentability aktív (ROA) dosiahol k ultimu roka 2009 hodnotu             0,39 %. Na ukazovateľ rentability vlastného imania (ROE), ktorého hodnota dosiahla výšku 0,65 %, vplývala okrem vyššie uve​deného aj neštandardná štruktúra pasív banky vyplývajúca z jej špecifického zamerania. 

Bilančná suma k 31. 12. 2009 predstavovala objem 486 663 tis. eur, pričom medziročne vzrástla o 7 310 tis. eur. Medzi najvýznamnejšie vplyvy v oblasti záväzkov je možné radiť ukončenie úverového vzťahu voči Dexia banke, ktoré SZRB realizovala predčasným splatením celého úverového záväzku v dvoch splátkach po cca 20 mil. Eur v mesiacoch apríl a november. Posilnenie zdrojovej základne bolo reali​zované v mesiaci február navýšením základného imania zo strany akcionára, čím dosiahlo základné imanie banky hod​notu 120 mil. eur. Ďalšie posilnenie zdrojov bolo realizova​né v septembri, čerpaním prvej tranže úverovej linky od EIB (Európska investičná banka) vo výške 25 mil. eur. Získané prostriedky od akcionára a EIB spolu s ostatnými cudzími zdrojmi najmä z KfW (Kreditanstalt fűr Wiederaufbau), CEB (Rozvojová banka Rady Európy) a NIB (Nordická investičná banka), využívala v roku 2009 SZRB na financovanie svojich úverových ako aj záručných aktivít.
Najmä rozvoj záručných aktivít banky v spolupráci s ko​merčnými bankami mal v roku 2009 obzvlášť dôležitý význam, nakoľko v súlade s opatreniami vlády tak SZRB podporovala zlepšenie finančných tokov medzi bankovou a podnikateľskou sférou. V súlade s tu uvedeným, a za účelom podpory malých a stredných podnikateľov, banka intenzívne posilnila svoju spoluprácu s väčšinou sloven​ských komerčných bánk, ako napr. so Slovenskou sporiteľ​ňou, VÚB bankou, Volksbank, ČSOB a Dexia bankou. 

Výborné výsledky banka zaznamenala v oblasti úverových aktivít. Tie boli ako po minulé roky zamerané na podporu malého a stredného podnikania najmä prostredníctvom priamych úverov. Intenzívna pomoc podnikateľskému sektoru sa tak odzrkadlila na náraste celkového portfólia priamych úverov, ktoré medziročne k 31. 12. 2009 vzrást​lo v čistom o 8 661 tis. eur na úroveň hodnoty portfólia 253 790 tis. eur. Celkové úverové portfólio banky bolo v roku 2009 tvorené okrem priamych úverov aj nepriamy​mi úvermi, postúpenými pohľadávkami, realizovanými bankovými zárukami, ako aj úvermi na družstevnú bytovú výstavbu. V súlade s charakterom týchto produktov banka zaznamenala v priebehu sledovaného roka ich pokles pre​važne v dôsledku ich štandardného splácania. K celkovému nárastu portfólia úverov je potrebné podotknúť, že jeho výška bola v priebehu roka 2009 ovplyvnená aktivitami smerujúcimi k zlepšeniu kvality úverového portfólia. Tieto aktivity vo forme odpisu zlyhaných pohľadávok mali zápor​ný dopad na celkovú výšku portfólia. 

Zmeny hodnoty cenných papierov boli v priebehu prvého polroka zväčša spôsobené výplatami kupónov a zmenami ich trhových cien. V druhom polroku však mal okrem uve​dených dôvodov výrazný vplyv na výšku hodnoty týchto finančných nástrojov najmä nákup cenných papierov na predaj. Konkrétne banka koncom tretieho štvrťroku 2009 nakúpila do portfólia 4,5 tis. kusov Štátnych dlhopisov 206 v nominálnej hodnote 14 937 tis. eur.
Po úspešnej implementácii nového bankového informač​ného systému v roku 2008 banka v priebehu sledovaného roka nerealizovala žiadne výrazné aktivity v oblasti obstara​nia majetku a nanajvýš efektívne pristupovala k investíciám do tejto oblasti. Investície boli v priebehu roka smerované najmä do ukončovacích fáz implementácie už spomína​ného bankového informačného systému, ako aj do oblastí súvisiacich s požiadavkami NBS, zmien legislatívy a realizá​cie opatrení vyplývajúcich z auditov. V dôsledku postupné​ho odpisovania majetku banka vykázala k ultimu roka 2009 jeho pokles o 218 tis. eur – na úroveň 11 035 tis. eur.

Výsledkom obchodných aktivít banky, predovšetkým regionálnych zastúpení, počas celého roku 2009 bolo vygene​rovanie hospodárskeho výsledku v objeme 3 188 tis. eur. Zo štrukturálneho pohľadu predstavovali napriek spomí​nanému poklesu úrokových sadzieb najvýraznejší objem výnosy z úrokov z úverov poskytnutých klientom v objeme 14 058 tis. eur. Z produktového hľadiska boli tieto výnosy tvorené najmä úrokovými výnosmi z priamych úverov. Na rozdiel od predchádzajúcich rokov banka evidovala v ob​lasti čistého úrokového výnosu okrem úrokových nákladov na čerpané úverové linky aj úrokové náklady na zdroje získané od korporátnych klientov formou termínovaných vkladov. Keďže však začala SZRB tento druh obchodov ponúkať klientom až koncom roka, bol dopad výšky týchto nákladov na čistý úrokový výnos bezvýznamný. Po zohľad​není čistého úrokového výnosu z obchodovania s bankami a klientmi a následne po započítaní čistého úrokového vý​nosu z cenných papierov v objeme 4 081 tis. eur, predstavu​je výška celkového čistého úrokového výnosu k 31. 12. 2009 objem 16 205 tis. eur. 

V súvislosti s poskytovaním priamych úverov a záruk predstavovali zdroj neúrokových výnosov najmä poplatky od klientov za poskytnutie bankových záruk. Tie s ostat​nými neúrokovými výnosmi a nákladmi vstupovali do tvorby čistého neúrokového výnosu z poplatkov a provízií, ktorý banka generovala v objeme 917 tis. eur. Obozretným vynakladaním prostriedkov na prevádzkovú činnosť, ako aj optimalizáciou činností, banka zabezpečila čo najefek​tívnejšie hospodárenie s naplánovanými všeobecnými prevádzkovými nákladmi, ktoré boli čerpané cca na úrovni predchádzajúceho roku. Obchodnou činnosťou a efektívnym hospodárením banka vygenerovala za rok 2009 napriek vplyvu finančnej krízy prevádzkový hospodársky výsledok v kumulatívnom objeme 6 166 tis. eur. 

V ukazovateľoch (čistá zmena stavu opravných položiek a rezerv), ktoré svojou zápornou hodnotou znížili dosiah​nutý prevádzkový zisk na konečnú výšku hospodárskeho výsledku      3 188 tis. eur, sa odzrkadľuje nielen vplyv hospo​dárskej krízy na schopnosť klientov splácať svoje záväzky, ale možno povedať aj poslanie banky, ktorým je poskytnúť finančné zdroje aj tým podnikateľom, o úverovanie ktorých nemajú záujem ostatné komerčné banky. Peňažné toky medzi bankami a podnikateľskou sférou boli zo strany SZRB posilňované už spomínanými zárukami. A najmä v dôsledku potreby krytia rizík v súvislosti s poskytnutými zárukami predstavovala čistá zmena stavu rezerv zápornú hodnotu 2 409 tis. eur. Tá v konečnom dôsledku zásadným spôsobom ovplyvnila výšku dosiahnutého hospodárskeho výsledku.
2.2.2. Riadna účtovná závierka k 31.12.2009

Valné zhromaždenie schválilo ”Riadnu účtovnú závierku SZRB, a. s. k 31.12.2009“. Valné zhromaždenie bolo oboznámené so správou audítora o overení ročnej účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti SZRB, a. s. za rok 2009. Dozorná rada SZRB, a. s. preskúmala ročnú účtovnú závierku SZRB, a. s. za rok 2009 a súčasne prerokovala správu audítora o overení účtovnej závierky.


Audit uskutočnila spoločnosť Ernst & Young Slovakia, spol. s r. o.. Audítor vo svojej správe uviedol, že ”účtovná závierka vyjadruje objektívne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu banky k 31.12.2009 a výsledok jej hospodárenia a prehľad o peňažných tokoch za rok končiaci 31. decembrom 2009 v súlade s Medzinárodnými štandardmi finančného výkazníctva prijatými v EÚ”. Dozorná rada SZRB, a. s. odporučila schváliť riadnu účtovnú závierku za rok 2009.

2.2.3. Obchodný plán banky na rok 2010

Valné zhromaždenie schválilo ”Obchodný plán a finančný rozpočet banky na rok 2010”, ktorý na rokovanie Valného zhromaždenia predložilo predstavenstvo spoločnosti.

Zámery a ciele Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, a.s. (ďalej aj „SZRB“, resp. „banka“) pramenia aj v roku 2010 z hlavného poslania banky, ktoré je zakotvené v Dlhodobej koncepcii SZRB na obdobie rokov 2009-2010 (ďalej aj „Dlhodobá koncepcia“) a vychádzajú primárne z podpory rozvoja malého a stredného podnikania. Podpora tohto segmentu bude v čase pretrvávajúcej finančnej a hospodárskej krízy kľúčová. V mnohých smeroch bude rok 2010 náročnejší ako bol rok 2009, či už z pohľadu doznievajúcich dopadov krízy na súčasných, resp. potenciálnych klientov banky, ktoré budú mať za následok ich zhoršujúcu sa platobnú disciplínu, ale aj z pohľadu rovnováhy riadenia potenciálnych rizík s požiadavkami klientov na úverovanie ich podnikateľských aktivít.
Vzhľadom na predpokladaný hospodársky vývoj v roku 2010 a obmedzený prístup primárneho segmentu banky k financiám, bude aktívny prístup banky k podpore tohto segmentu nesmierne dôležitý. Preto je jedným z významných cieľov na budúci rok, v súlade s dlhodobou koncepciou, aj pokračovanie a zintenzívnenie spolupráce s komerčnými bankami vyplývajúcej z memoranda v oblasti poskytovania bankových záruk na úvery poskytnuté týmito bankami. V tejto oblasti banka stanovila v minulom roku na záruky na finančné úvery poskytované podnikateľom komerčnými bankami formou rýchlych záruk limit vo výške 329 mil. eur, pričom predpokladáme, že obdobný limit bude schválený aj pre rok 2010.

Stanovené zámery a ciele vychádzajúce z poskytovania priamych úverov a bankových záruk, bude banka napĺňať prostredníctvom vlastných zdrojov, ako aj prostredníctvom zahraničných úverových liniek. K zabezpečeniu získania voľných zdrojov potrebných na krytie úverových požiadaviek v roku 2010 pristúpila banka s  dostatočným časovým predstihom už v priebehu roka 2009, kedy uzatvorila zmluvu s Európskou investičnou bankou (European Investment Bank - ďalej aj „EIB“) o čerpaní úverovej linky v celkovom objeme 50 mil. eur.
Zostavenie obchodného plánu na rok 2010 bolo obdobne ako príprava plánu finančného rozpočtu ovplyvnené predovšetkým pretrvávajúcou finančnou a hospodárskou krízou. Táto skutočnosť zasiahla všetky sféry hospodárskeho života - ako podnikateľského, tak aj bankového segmentu.

Postavenie SZRB, ktorej poslaním je podporovať a rozvíjať malé a stredné podnikanie, je vzhľadom na vzniknutú situáciu ešte viac opodstatnené, nakoľko pretrváva potreba pomôcť udržať ekonomickú kondíciu podnikateľov a eliminovať dopady krízy na podnikateľskú sféru. 

V pláne na rok 2010 sa uvažuje s minimálnym nárastom objemov úverov a záruk v porovnaní s rokom 2009. Tento nízky nárast pramení z vývoja úverového a záručného portfólia v priebehu roka 2009, ktorý bol výrazne ovplyvnený už spomínanou krízou a dáva banke istý reálny pohľad na budúci, krízou ovplyvnený rok 2010. Banka tento vývoj zohľadnila aj v  návrhu plánu na rok 2010. Nárast objemu úverov v roku 2010, v porovnaní so skutočnosťou roku 2009, je  5,5 % a nárast objemu záruk je  22,2 %.

Pri zostavovaní obchodného plánu sa vychádzalo z poznatkov potrieb a požiadaviek podnikateľov zaujímajúcich sa o finančné zdroje v roku 2009. Podnikatelia v súčasnosti majú najväčší problém so zhoršením platobnej disciplíny svojich obchodných partnerov, a s tým súvisiacou včasnou úhradou svojich záväzkov, čo vytvára potrebu získania predovšetkým finančných prostriedkov na prevádzkové účely. V súčasnosti, vzhľadom na situáciu na trhu, podnikatelia veľmi zvažujú či budú investovať do väčších a dlhodobejších projektov, s čím súvisí aj predpoklad ich neochoty úverovo sa zaťažiť na dlhšie obdobie. Z tohto dôvodu sa SZRB bude orientovať najmä na poskytovanie úverov v nižších objemoch. Toto vytvára priestor nielen pre pokrytie úverových potrieb väčšieho množstva podnikateľských subjektov, ale aj pre rozloženie rizika banky. 

SZRB bude naďalej zameraná na podporu najmä:

· malých a stredných podnikateľov, 

· municipalít, 

· podporu a rozvoj vidieka, 

· segment služieb,

· klientov začínajúcich svoje podnikateľské aktivity a

· poľnohospodárske subjekty.

SZRB bude svojimi produktmi podporovať aktivity klientov vo výrobnej aj nevýrobnej sfére.

Dosiahnutie splnenia obchodného plánu budú zamestnanci obchodného úseku realizovať zvýšenou akvizičnou činnosťou, zintenzívnením práce s už existujúcou klientelou a prispôsobovaním produktov banky potrebám cieľovej klientely, pri dodržiavaní podmienok obozretného podnikania a sledovaní kvality jednotlivých obchodov.

V súlade s opatreniami vlády na získanie úverových zdrojov, ktoré majú byť určené na rozvoj malého a stredného podnikania, SZRB podpísala úverovú zmluvu s Európskou investičnou bankou na výšku 50 mil. eur. Financovanie podnikateľov z týchto zdrojov umožňuje získanie finančných prostriedkov dlhodobého charakteru za zvýhodnených podmienok. 

Okrem priameho financovania podnikateľov prostredníctvom úverov, je v poslednom období využívaný aj produkt bankových záruk, a to najmä rýchlych bankových záruk. V priebehu roku 2009 boli uzatvorené rámcové zmluvy s komerčnými bankami o spolupráci pri financovaní malých a stredných podnikateľov v nadväznosti na podpísané Memorandum o spolupráci a výmene informácií v oblasti spolufinancovania malých a stredných podnikateľov medzi SZRB, EXIMBANKOU a Slovenskou bankovou asociáciou a Memorandum o spolupráci pri riešení dopadov finančnej a hospodárskej krízy na slovenskú spoločnosť medzi Vládou Slovenskej republiky a Slovenskou bankovou asociáciou. SZRB aj v roku 2010 bude úzko spolupracovať s komerčnými bankami pri poskytovaní rýchlych bankových záruk na úvery, ktoré poskytujú podnikateľom. Tento produkt rýchlych bankových záruk našiel pozitívnu odozvu v podnikateľskej sfére, nakoľko umožňuje sprístupniť finančné zdroje a to aj  v prípadoch, ak klient nedisponuje dostatočným zabezpečením požadovaného úveru. Okrem toho získanie zdrojov prostredníctvom tohto produktu nie je pre klienta administratívne náročné.

V oblasti poskytovaných záruk by mal v roku 2010 vstúpiť do realizačnej fázy projekt JEREMIE. Celková alokácia zdrojov pre JEREMIE bude približne vo výške 100 mil. eur. Pôvodný vyšší objem bol znížený na základe požiadaviek riadiacich orgánov. Zdroje budú využívané pre záručné programy a rastový kapitál. V roku 2010 dcérska spoločnosť Slovenský záručný a rozvojový fond, s.r.o., ktorú založila SZRB na realizáciu iniciatívy JEREMIE, rozbehne svoju aktívnu činnosť.

Rozdelenie obchodného plánu na rok 2010 medzi jednotlivé útvary obchodného úseku (oddelenie veľkých projektov a regionálne zastúpenia a v prípade záruk aj na oddelenie rýchlych záruk), prihliada na špecifiká jednotlivých regiónov a osobitosť podnikateľskej klientely daného regiónu. Oddelenie veľkých projektov sa zameriava najmä na poskytovanie obchodov s angažovanosťou nad cca 1 mil. eur, resp. v závislosti od charakteru podnikateľského projektu a zdrojov financovania daného projektu. Regionálne zastúpenia sa orientujú najmä na poskytovanie väčšieho počtu malých angažovaností, t.j. orientujú sa na fyzické osoby podnikateľov, menšie spoločnosti, rodinné podniky, farmárov a začínajúcu klientelu. Oddelenie rýchlych záruk je orientované na záruky poskytované predovšetkým na základe uzatvorených zmlúv s komerčnými bankami.

Pre naplnenie zámerov obchodného plánu na rok 2010 bude rozhodujúce splnenie stanoveného celkového objemu obchodov (t. j. úverov a záruk spolu).
2.2.4. Správa o činnosti dozornej rady banky

Valné zhromaždenie zobralo na vedomie ”Správu o činnosti dozornej rady SZRB, a.s. za rok 2009". Dozorná rada preskúmala účtovnú závierku a návrh na rozdelenie zisku a predložila svoje vyjadrenie valnému zhromaždeniu. Dozorná rada sa vo svojej činnosti okrem všeobecne platných záväzných právnych predpisov riadi Stanovami SZRB, a. s., uzneseniami valného zhromaždenia a štatútom dozornej rady.

Dozorná rada na svojich zasadaniach posudzovala a vydávala stanoviská k materiálom, ktoré predstavenstvo banky predkladalo na jednotlivé zasadnutia dozornej rady, zabezpečovala uplatnenie záverov z valných zhromaždení predstavenstvom banky a vykonávala vlastné kontroly, v rámci ktorých overovala obchodné a finančné aktivity, oblasť účtovníctva a výkazníctva, majetok banky, jej záväzky a pohľadávky.

2.3.  TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s.

Dňa 14.05.2010 sa uskutočnilo riadne valné zhromaždenie TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. v sídle spoločnosti. 

Hlavnými bodmi programu valného zhromaždenia boli:

1. prerokovanie a schválenie výročnej správy TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. za rok 2009
2. prerokovanie a schválenie riadnej účtovnej závierky TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a.s. k 31.12.2009 

3. správa o činnosti dozornej rady spoločnosti a stanovisko dozornej rady  k riadnej individuálnej účtovnej závierke za rok 2009
2.3.1. Výročná správa TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. za rok 2009
Valné zhromaždenie dňa 14.05.2010 schválilo Výročnú správu spoločnosti TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. za rok 2009, predloženú predstavenstvom spoločnosti.

Výnosy Spoločnosti dosiahli výšku 305 030 882 eur, čo v porovnaní s rokom 2008 predstavuje nárast o 2,62%. Zároveň sme dosiahli prekročenie plánovaných výnosov za rok 2009 o 14,77%.
Sumárne tržby z hazardných hier predstavujú až 99,11% z celkových výnosov Spoločnosti.           V roku 2009 dosiahli úroveň 302 320 088 eur, čo predstavuje zvýšenie o 3,24 % oproti roku 2008 a zvýšenie o 14,86 % oproti plánovaným tržbám.
Náklady Spoločnosti pred vyčíslením dane z príjmu boli vo výške 298 899 095 eur. Oproti skutočnosti v roku 2008 boli nižšie o 18,05% a v porovnaní s plánom boli vyššie o 14,07%.  V absolútnom vyjadrení zníženie nákladov o 65 816 161 eur v porovnaní so skutočnosťou roka 2008 ovplyvnilo najmä zníženie nákladov v súvislosti so zrušením opravnej položky                  k pohľadávke voči Daňovému úradu pre vybrané subjekty z titulu DPH a v súvislosti                          s vytvorením rezervy na riziko zo súdneho sporu v roku 2008.

Náklady na výhry boli vo výške 217 858 455 eur, čo predstavuje až 72,89% z celkových nákladov Spoločnosti. Celkovú vyššiu výhernosť ovplyvňovali jednak vyhlásené mimoriadne prémiové výhry podľa herných plánov, ako aj stále sa zvyšujúci podiel internetových hier na celkových hazardných hrách prevádzkovaných spoločnosťou TIPOS.

Druhou najvyššou nákladovou položkou po nákladoch na výhry sú zákonné odvody z hazardných hier. Spoločnosť odviedla do štátneho rozpočtu na všeobecne prospešné účely              29 160 283 eur, čo z celkových nákladov predstavuje 9,76%.

Ďalšie náklady, ktoré bezprostredne súvisia s prevádzkovaním hier (služby spoločnosti GTECH Slovakia Corporation, organizačná zložka za on-line spracovanie číselných lotérií a okamžitých lotérií, odmeny za služby súvisiace s prevádzkovaním hazardných hier a iné priame náklady) predstavovali 15,75% z celkových nákladov.
Výsledok hospodárenia Spoločnosti za rok 2009 je zisk po zdanení vo výške 7 669 275 eur, pričom odložená daň z príjmov z bežnej činnosti (zaúčtovaná v r. 2009) predstavuje daňovú pohľadávku, ktorá je vo výške 1 537 488 eur. 

Predstavenstvo Spoločnosti navrhuje valnému zhromaždeniu Spoločnosti výsledok hospodárenia za r. 2009 v plnej výške preúčtovať na nerozdelený zisk minulých rokov.
2.3.2. Schválenie riadnej účtovnej závierky k 31.12.2009

Valné zhromaždenie na základe preskúmania a odporúčania dozornej rady schválilo riadnu účtovnú závierku.  


Audit vykonala spoločnosť VGD (AUDIT) – SK, s. r. o. , ktorá dospela k záveru, že účtovná závierka vyjadruje verne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu skupiny k 31. decembru 2009.
2.3.3. Stanovisko dozornej rady  k riadnej účtovnej závierke za rok 2009
Dozorná rada preskúmala riadnu účtovnú závierku spoločnosti k 31.12.2009 a oboznámila sa so správou audítora, spoločnosti VGD (AUDIT) – SK, s. r. o. a na základe toho ju navrhla valnému zhromaždeniu spoločnosti schváliť. 
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