Predkladacia správa


EXIMBANKA SR predkladá návrh rozpočtu na rok 2011 v zmysle § 31 zákona č. 80/1997 Z. z. o Exportno–importnej banke SR v znení neskorších predpisov v nadväznosti na termíny ustanovené na spracovanie, posudzovanie a schvaľovanie návrhu štátneho rozpočtu SR na rok 2011. 
Materiál bol Radou banky EXIMBANKY SR prerokovaný a odsúhlasený bez pripomienok dňa 24. 8. 2010. Dozorná rada EXIMBANKY SR ho prerokovala dňa 30. 8. 2010 a vzniesla pripomienky, ktoré boli do materiálu zapracované. Ministerstvo financií SR vyjadrilo svoje pripomienky listom č. MF/023290/2010-621 v súlade s § 6 ods. 5 zákona č. 80/1997 Z. z. v znení neskorších predpisov. Zaslané pripomienky boli zapracované. Návrh rozpočtu po prerokovaní vládou SR bude následne spolu s jej stanoviskom predložený na schválenie Národnej rade SR.
Materiál vychádza z očakávaných výsledkov hospodárenia za rok 2010, ktoré odrážajú reálne dosiahnuteľné ciele pri zohľadnení vplyvu hospodárskej a finančnej krízy a aktuálny vývoj slovenskej ekonomiky.

Návrh rozpočtu EXIMBANKY SR na rok 2011 je zostavený v štruktúre:

A. 
Základné východiská, ciele a nástroje

B. Obchodný plán

C. Rozpočet aktív a pasív

D. Rozpočet výnosov a nákladov 

E. Hospodársky výsledok

Hlavným cieľom návrhu rozpočtu EXIMBANKY SR na rok 2011 je zintenzívnenie obchodných aktivít, zameraných na podporu exportu slovenských podnikateľských subjektov využívaním vlastných zdrojov, ktoré budú dopĺňané zdrojmi získanými na medzibankovom trhu. V porovnaní s očakávanou skutočnosťou za rok 2010 návrh rozpočtu na rok 2011 počíta s významnejším objemom refinančných úverov aj priameho financovania úverových aktivít.

Východiskom návrhu rozpočtu na rok 2011 je v súčasnosti dostupný rozsah informácií o realizovaných a pripravovaných obchodoch a rizikách z nich vyplývajúcich. Návrh rozpočtu vo svojich zámeroch uvažuje s existujúcimi hrozbami a rizikami, vyplývajúcimi z niektorých obchodných prípadov, ktoré by mohli ovplyvniť ciele vytýčené pre rok 2011.
V rámci prevádzkových nákladov bolo do návrhu rozpočtu zapracované zníženie nákladov na zamestnancov o 10 % oproti očakávanej skutočnosti za rok 2010. Zároveň bola pre vedenie EXIMBANKY SR prijatá úloha týkajúca sa určenia opatrení a postupov zabezpečujúcich realizáciu uvedeného zníženia nákladov na zamestnancov.

Z rozpočtovanej výšky výnosov a nákladov za rok 2011 EXIMBANKA SR predpokladá dosiahnuť zisk pred zdanením vo výške 1.189 tis. Eur. Po odpočítaní dane z príjmov čistý zisk dosiahne výšku 963 tis. Eur, čo znamená nárast oproti očakávanej skutočnosti za rok 2010 o 4,3 %. V súčasnosti však boli identifikované rizikové obchodné prípady, ktorých existencia môže významnou mierou negatívne ovplyvniť výsledok hospodárenia nielen v roku 2010 ale aj v roku 2011. Predmetné prípady sú v štádiu analýzy a riešenia, a preto nie je možné vyčísliť ich detailný dosah na hospodárenie EXIMBANKY SR. 
Vychádzajúc z predchádzajúcich úvah EXIMBANKA SR v roku 2011 predpokladá podporu exportu v objeme 3,04 mld. Eur, čo predstavuje 6,2 % z predpokladanej výšky exportu Slovenskej republiky. V porovnaní s očakávanou skutočnosťou za rok 2010 to znamená nárast podporeného exportu o 0,51 mld. Eur, t. j. o 20,2 %. Uvedený nárast je výsledkom dosahov finančnej a hospodárskej krízy na obchodné činnosti EXIMBANKY SR v rokoch 2009 a 2010 a odráža snahu o zachovanie úrovne medziročného rastu celkového objemu podporeného exportu EXIMBANKOU SR v období pred krízou.
