MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ

Predkladacia správa

 Slovenská republika patrí k tým európskym krajinám, ktoré v ostatných dvoch desaťročiach dosiahli najväčší pokrok v oblasti decentralizácie verejnej správy a v oblasti rozvoja územnej samosprávy. Efektívna štátna správa a územná samospráva sú pritom základným predpokladom zvyšovania kvality a dostupnosti služieb pre obyvateľstvo, miestneho a regionálneho rozvoja a budovania verejnej správy postavenej na znalostiach a inováciách. 

Vláda SR sa vo svojom programovom vyhlásení zaviazala zefektívňovať činnosť štátnej správy, štátnych inštitúcií a územnej samosprávy. Verejná správa,  jej kompetencie a finančné nástroje sú zodpovedné za plánovacie, riadiace a rozhodovacie procesy, ktoré v určujúcej miere vytvárajú podmienky pre komplexný a udržateľný rozvoj územia. K významným nástrojom pre realizáciu týchto zámerov patrí komunálna reforma, ako aj integrovaný manažment povodí a krajiny. Činnosť územnej samosprávy a život obyvateľov na území dnes výrazne ovplyvňujú dosahy hospodárskej a finančnej krízy, no najmä neustále sa opakujúce a rastúce dosahy extrémov počasia, súvisiace so zmenami klímy a krajinnej štruktúry. Najviac postihovaným regiónom a sídlam sa znižuje ich konkurencieschopnosť, výrazne sa limitujú možnosti ich rozvoja. Požiadavky na realizáciu adaptačných a hospodárskych opatrení na zadržiavanie dažďovej vody v krajine, na ochranu pôdy pred eróziou a realizáciu ďalších opatrení  protipovodňovej prevencie je možné zabezpečiť vytvorením vyváženého modelu manažmentu krajiny pri využití jej prirodzeného rozvojového potenciálu, miestneho a regionálneho potenciálu pracovnej sily a vytvorením vhodných finančných a motivačných nástrojov.      
Proces decentralizácie verejnej správy umožnil obnovu etablovania obcí, samosprávnych krajov, presun rozsiahleho množstva kompetencií, fiškálnu decentralizáciu. Rozsiahla decentralizácia priniesla jasné rozdelenie kompetencií medzi územnú samosprávu a štátnu správu, kde obce a samosprávne kraje zabezpečujú ako svoje originálne kompetencie alebo kompetencie v rámci preneseného výkonu štátnej správy pri rešpektovaní princípov solidarity, partnerstva a subsidiarity. Významnou úlohou súčasnosti je znižovanie celej sady rizík v území vplyvom mnohých vonkajších a vnútorných faktorov (extrémy počasia, lesné požiare, sucho, povodne, víchrice a pod.) na integrovanej báze a za súčasného skvalitňovania strategického plánovania prostredníctvom integrovaného manažmentu povodí a  krajiny. 

Integrovaný manažment povodí a krajiny je prístup, ktorý podporuje zosúlaďovanie individuálnych nástrojov a politík uplatňovaných pri ochrane a využívaní zdrojov v rámci jednotlivých povodí. K základným nástrojom integrovaného manažmentu patria štandardne územné plánovanie, ochrana prírody, manažment vodných zdrojov a vodných tokov, pozemkové úpravy, lesné hospodárske plánovanie, efektívne odpadové hospodárstvo, spôsoby a postupy využívania poľnohospodárskeho pôdneho fondu, ako aj ďalšie nástroje. Tento integrovaný prístup umožňuje zachovávať a zveľaďovať kvalitu jednotlivých zložiek životného prostredia pri súčasnom znižovaní rizík a rešpektovaní zásad trvalo udržateľného rozvoja. Integrovaný manažment povodí a krajiny je základným nástrojom na efektívne zvládnutie zložitých a komplexných úloh a problémov súčasnosti, ako sú znižovanie povodňových rizík, rizík sucha, prevencia environmentálnych hrozieb, ako sú lesné požiare, zosuvy pôdy, znečisťovanie životného prostredia  a pod. Všetky tieto oblasti priamo súvisia s potrebou zvyšovania odolnosti krajiny na zmeny klímy. 
Uplatňovanie integrovaného manažmentu povodí a krajiny je jedným zo základných integračných cieľov aj pri vyhodnocovaní efektívnosti štátnej správy a racionalizácii štátnych inštitúcií, ktorá vedie k zvyšovaniu úrovne inovácie uplatňovanej v systémoch riadenia verejnej správy. Zefektívňovanie verejnej správy je ďalej podmienené efektívnym nasadením a uplatnením informatizácie a automatizácie procesov pri zabezpečovaní a poskytovaní služieb obyvateľstvu, hospodárskemu a sociálnemu sektoru. Predpokladom skvalitnenia verejnej správy je aj prehĺbenie odbornej spolupráce štátnej správy a územnej samosprávy, čo vyžaduje prehodnotenie modelov, štruktúr a podmienok pre rozvoj tejto spolupráce. 
Na základe uvedeného a vzhľadom na požiadavky kladené na zefektívňovanie verejnej správy a integrovaný manažment krajiny sa javí ako najvhodnejšia možnosť vytvoriť pozíciu splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre územnú samosprávu, integrovaný manažment povodí a krajiny, ktorý  má podľa § 2 ods. 1 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov postavenie poradného orgánu vlády. 

 

Splnomocnenec vlády je zriadený štatútom, ktorý schvaľuje, dopĺňa a mení vláda Slovenskej republiky, na návrh predsedu vlády. Splnomocnenca schvaľuje a odvoláva vláda. Za svoju činnosť je zodpovedný vláde, ktorá splnomocnencovi určuje aj platové náležitosti. Štatút vymedzuje práva a povinnosti splnomocnenca a oblasti jeho pôsobnosti. 
 

Aktivity a činnosť splnomocnenca bude podporovať Úrad vlády SR a jeho sekretariát bude sídliť vo vyhradených priestoroch Úradu vlády Slovenskej republiky. Zamestnanci sekretariátu sú v štátnozamestnaneckom pomere. Okrem toho má splnomocnenec stálych spolupracovníkov, ktorí sú v pracovnoprávnom pomere k úradu vlády. 

 

Splnomocnenec bude riadi činnosť dvoch pracovných komisií. Prvá pracovná komisia bude zriadená pre oblasť komunálnej reformy a druhá pre oblasť integrovaného manažmentu povodí a krajiny. Členov týchto pracovných komisií menujú príslušné ústredného orgány štátnej správy (zodpovedné osoby), reprezentatívne organizácie územnej samosprávy, odborné inštitúcie a mimovládne organizácie. Na rokovaniach komisií sa budú podľa potreby  zúčastňovať zodpovedné osoby na ministerstvách, zástupcovia územnej samosprávy, prizvaní zástupcovia inštitúcií verejnej správy, ďalších odborných inštitúcií, mimovládnych organizácií a stáli spolupracovníci splnomocnenca vlády.

 

Splnomocnenca do funkcie menuje vláda na dobu určitú, od 1. septembra 2010 do vykonania ďalších parlamentných volieb. 

Činnosť splnomocnenca vlády bude financovaná v rámci rozpočtovej kapitoly Úradu vlády SR. Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie ani informatizáciu spoločnosti.
Materiál bol predmetom  medzirezortného pripomienkového konania a na vládu sa predkladá s rozporom. Zásadná pripomienka Ministerstva vnútra SR nebola odstránená.
V súlade so zákonom č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov sa časť materiálu (životopis) nesprístupňuje.

