Návrh vlády Slovenskej republiky
Návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu  zákona o špecifických štátnych zárukách a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Ministerstvo financií SR (ďalej len „ministerstvo“) pripravilo návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona o špecifických štátnych zárukách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“). Tento návrh zákona vypracovalo ministerstvo na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 486 zo dňa 15. júla 2010             k návrhu schválenia majetkovej účasti Slovenskej republiky v Európskom finančnom stabilizačnom nástroji a k návrhu na uzavretie Rámcovej zmluvy o Európskom finančnom stabilizačnom nástroji.  

Európsky Finančný Stabilizačný Nástroj (ďalej len „EFSF“) je súčasťou komplexného balíka opatrení, o ktorých rozhodla Rada ECOFIN-u dňa 9. mája 2010. V prvom kroku bol mechanizmus pomoci vytvorený prostredníctvom účelovej spoločnosti EFSF (ktorá bola založená 7. júna 2010 Luxemburskom); následne členské štáty eurozóny uzatvárali s EFSF rámcovú zmluvu
, ktorej záväznosť pre jednotlivý členský štát eurozóny je podmienená splnením vnútroštátnych legislatívnych podmienok. Národná rada SR vyslovila s rámcovou zmluvou súhlas uznesením č. 39 dňa 11. augusta 2010.
Zmyslom návrhu zákona je vytvoriť legislatívne podmienky pre poskytnutie a realizáciu špecifických štátnych záruk v súlade s rámcovou zmluvou. Cieľom je definovať jednotlivé pojmy a postupy spojené s účasťou Slovenskej republiky v EFSF a s poskytovaním, správou a realizáciou špecifických štátnych záruk a súvisiacich rizík, ako aj vymedzenie právomocí, zodpovednosti a povinností ministerstva.

Na to, aby Slovenská republika splnila svoje záväzky, ku ktorým sa politicky zaviazala            9. mája 2010, a aby mala v čo najkratšom časovom období prijatú legislatívu umožňujúcu plnenie podmienok vyplývajúcich z rámcovej zmluvy navrhujeme podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, aby sa Národná rada Slovenskej republiky uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona o špecifických štátnych zárukách a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Potrebu skráteného legislatívneho konania chceme odôvodniť predovšetkým tým, že záväznosť rámcovej zmluvy je pre jednotlivé členské štáty eurozóny podmienená splnením vnútroštátnych legislatívnych podmienok. V prípade, že by sa v Slovenskej republike neprijala potrebná legislatíva v čo najkratšom časovom období, tak by sa mohol ohroziť celý mechanizmus finančnej stabilizačnej pomoci, čo by mohlo mať značné následky na medzinárodné záväzky, ktoré prijala Slovenská republika v rámci svojho členstva v eurozóne. Zároveň by oneskorené prijatie legislatívy mohlo znamenať hospodárske škody, a to nie len pre Slovenskú republiku ale aj pre ostatné členské štáty eurozóny. 
� Celý názov zmluvného dokumentu je Zmluva medzi Belgickým kráľovstvom, Spolkovou republikou Nemecko, Írskou republikou, Španielskym kráľovstvom, Francúzskou republikou, Talianskou republikou, Cyperskou republikou, Luxemburským veľkovojvodstvom, Maltskou republikou, Holandským kráľovstvom, Rakúskou republikou, Portugalskou republikou, Slovinskou republikou, Slovenskou republikou, Fínskou republikou, Helénskou republikou a Európskym finančným stabilizačným nástrojom.





