Predkladacia správa

Návrh na ratifikáciu Dočasnej dohody o hospodárskom partnerstve medzi Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na jednej strane a štátmi SADC – DHP na druhej strane, podpísanej 04. 06. 2009 v Bruseli a 15. 06. 2009 v Mapute, sa na rokovanie vlády SR predkladá na základe uznesenia vlády č.  390 z 27. 05. 2009.
Cieľom materiálu je ratifikácia uvedenej medzinárodnej zmluvy v súlade s Ústavou SR. 

Členskými krajinami zoskupenia SADC (Southern Africa Development Community)  sú v súčasnosti Angola, Botswana, Demokratická republika Kongo, Lesotho, Malawi, Maurícius, Mozambik, Namíbia, Seychely, Juhoafrická republika, Svazijsko, Tanzánia, Zambia a Zimbabwe. Dočasnú dohodu o hospodárskom partnerstve (ďalej len „DHP“) však parafovalo len 5 krajín, ktoré sú v tejto dohode označené skratkou SADC-DHP (Botswana, Lesotho, Mozambik, Namíbia a Svazijsko). 
Dočasná DHP so štátmi SADC bola dojednaná v súlade s cieľmi dohôd o hospodárskom partnerstve stanovenými v dohode z Cotonou a s rokovacími smernicami pre dohody o hospodárskom partnerstve so štátmi Afriky, Karibskej a Tichomorskej oblasti (ďalej len „AKT“) prijatými Radou 12. júna 2002. Rokovania sa ukončili parafovaním DHP 23. novembra 2007 pred uplynutím platnosti obchodného režimu stanoveného v prílohe V k Dohode z Cotonou 31. decembra 2007 (Dohoda o partnerstve AKT-ES podpísaná 23. júna 2000 v Cotonou a revidovaná 25. júna 2005 v Luxemburgu) a výnimky Svetovej obchodnej organizácie (WTO) vzťahujúcej sa na tento obchodný režim. V dôsledku toho bolo všetkých päť štátov SADC-DHP zaradených na zoznam krajín uvedených v prílohe 1 k Nariadeniu Rady č. 1528/2007 o prístupe na trh v rámci DHP prijatému 20. decembra 2007, na ktoré sa od 1. januára 2008 vzťahuje ponuka prístupu na trh EÚ v rámci DHP. Ich zaradenie na tento zoznam bude stále po tom, čo ratifikujú dočasnú DHP všetky strany. Zabezpečí sa tým harmonizovaný obchodný režim s EÚ, ktorý poskytne lepší prístup na trh pre viacero štátov SADC-DHP vrátane Mozambiku a Lesotha, ktoré Organizácia spojených národov pokladá za najmenej rozvinuté krajiny.

DHP bola predložená na rokovanie vlády SR dňa 27. mája 2009. Vláda SR svojím uznesením č. 390 vyslovila súhlas s podpísaním dohody a splnomocnila veľvyslanca  - stáleho predstaviteľa SR pri Európskej únii na podpis dohody s výhradou ratifikácie s tým, že po podpise dohody bude zmluva opätovne predložená vláde SR a následne bude predložená Národnej rade Slovenskej republiky na vyslovenie súhlasu a na rozhodnutie o tom, že ide o zmluvu podľa článku 7. ods. 5 Ústavy SR, ktorá má prednosť pred zákonmi.

DHP so štátmi SADC je dočasná DHP, ktorej rozsah pôsobnosti sa rozšíri po ukončení rokovaní o úplnej DHP . Zahŕňa všetky opatrenia potrebné na vytvorenie zóny voľného obchodu, ktoré sú v súlade s ustanoveniami článku XXIV GATT z roku 1994.  

Dočasná DHP obsahuje ustanovenia o obchode s tovarom, čiže o colných a necolných opatreniach, nástrojoch na ochranu obchodu, uľahčení colného a obchodného styku, technických prekážkach obchodu, sanitárnych a fytosanitárnych opatreniach, bežných platbách a pohybe kapitálu, ako aj o rozvojovej spolupráci a inštitucionálne ustanovenia.
Inštitucionálne ustanovenia zahŕňajú Spoločnú radu SADC-DHP (ďalej len „spoločná rada“), ktorá bude dohliadať na vykonávanie dočasnej DHP. Spoločnej rade bude pomáhať Výbor SADC-DHP pre obchod a rozvoj. 

Dohoda nadobudne platnosť prvým dňom mesiaca nasledujúceho po mesiaci, v ktorom si strany vzájomne oznámia ukončenie postupov potrebných pre nadobudnutie platnosti.

V dohode sa predpokladá jej predbežné uplatňovanie do nadobudnutia jej platnosti. 

Platnosť dohody je časovo neobmedzená.

Dohoda nebude mať vplyv na verejné financie, životné prostredie, na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, a preto sa príslušná doložka nevyhotovuje.
Dohoda je v súlade so zahraničnopolitickými záujmami SR, ako aj v súlade s medzinárodnoprávnymi záväzkami SR. V zmysle článku 7 ods. 4 Ústavy SR je dohoda medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy (hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy), preto v súlade s článkom 86 písm. d) Ústavy SR podlieha vysloveniu súhlasu NR SR a ratifikácii prezidentom SR. Dohoda má podľa  článku 7 ods. 5 Ústavy SR prednosť pred zákonmi.

Súčasťou dohody sú nasledovné prílohy a protokoly: Príloha 1: Clo na dovoz produktov s pôvodom v Botswane,  Lesothe, Namíbii a Svazijsku a v Mozambiku do EÚ, Príloha 2: Clo na produkty s pôvodom v štátoch SADC-DHP,  Príloha 3: Clo na dovoz produktov s pôvodom v ES do Botswany, Lesotha, Namíbie a Svazijska, Príloha 4: Clo na dovoz produktov s pôvodom v ES do Mozambiku, Protokol 1: Týkajúci sa vymedzenia pojmu „výrobky s pôvodom“ a metód administratívnej spolupráce, Protokol 2: Vzájomná administratívna pomoc v colných záležitostiach.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, jeho výsledky sú súčasťou materiálu. 

Dohoda bola uverejnená v Úradnom vestníku Európskej únie č. L 319 dňa 04. 12. 2009
.

Text dohody spolu s prílohami je veľmi rozsiahly (cca 650 strán), a preto je k dispozícii len v elektronickej forme.

� http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:22009A1204(01):SK:HTML





