Dôvodová správa

Všeobecná časť:

Predložený návrh zákona o špecifických štátnych zárukách vypracovalo Ministerstvo financií Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) na základe uznesenia vlády SR č. 486 zo dňa 15. júla 2010 k návrhu schválenia majetkovej účasti Slovenskej republiky                         v Európskom finančnom stabilizačnom nástroji a k návrhu na uzavretie Rámcovej zmluvy           o Európskom finančnom stabilizačnom nástroji
 (ďalej len „rámcová zmluva“).  

Európsky Finančný Stabilizačný Nástroj (ďalej len „EFSF“) je súčasťou komplexného balíka opatrení, o ktorých rozhodla Rada ECOFIN-u dňa 9. mája 2010. V prvom kroku bol mechanizmus pomoci vytvorený prostredníctvom účelovej spoločnosti EFSF; následne členské štáty eurozóny uzatvárali s EFSF rámcovú zmluvu, ktorej záväznosť pre jednotlivý členský štát eurozóny je podmienená splnením vnútroštátnych legislatívnych podmienok. Za Slovenskú republiku podpísal rámcovú zmluvu podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky dňa 15. júla 2010 v Bratislave. Národná rada vyslovila s rámcovou zmluvou súhlas uznesením č. 39 dňa 11. augusta 2010.
EFSF má formu societé anonyme (akciovej spoločnosti) so sídlom v Luxemburgu, založenej podľa luxemburského práva dňa 7. júna 2010 jedným členským štátom, a to Luxemburským veľkovojvodstvom ako jediným akcionárom. Akcie EFSF sa následne prevádzajú na ostatné členské štáty eurozóny, ktoré vstupujú do spoločnosti po dokončení potrebných domácich legislatívnych zmien, pričom sa členské štáty eurozóny budú na základnom kapitáli spoločnosti podieľať rovnakým pomerným dielom ako na základom kapitáli ECB.
EFSF je riadená Správnou radou, ktorej počet členov je zhodný s počtom akcionárov EFSF. Rozhodnutia EFSF prijíma Správna rada kvalifikovanou väčšinou, ktorá predstavuje 2/3 prítomných členov a zároveň aspoň 80% hlasov vážených upísaným kapitálom, okrem prípadov, v ktorých stanovy vyžadujú jednohlasné stanovisko (hlavne rozhodnutie o poskytnutí úveru členskému štátu eurozóny). 

V prípade, že členský štát požiada o pomoc na základe mechanizmu dohodnutého             v úverovej zmluve, EFSF uskutoční emisiu dlhopisov, prostredníctvom ktorých získa peňažné prostriedky na poskytnutie návratnej pôžičky danému členskému štátu. 

Mechanizmus krytia prostriedkov určených na splácanie dlhopisov vydaných EFSF prostredníctvom záruk je zastrešený rámcovou zmluvou. Rámcová zmluva je všeobecného charakteru a opisuje mechanizmus poskytnutia úveru, pristúpenia k ručiteľskému záväzku, vzájomnému regresnému vyrovnaniu medzi spoluručiteľmi a splácaniu úveru akéhokoľvek členského štátu eurozóny, ktorý požiada o pomoc. Konkrétne ručiteľské záväzky sa budú viazať na emitované dlhopisy určené na pomoc konkrétnemu členskému štátu eurozóny, nie na kapitál EFSF. 
Ratifikáciou rámcovej zmluvy preberie Slovenská republika na seba mimo iné nasledovné záväzky: 

1) Poskytnúť EFSF záruku za dlhové finančné nástroje vydávané EFSF v prípade žiadosti členského štátu eurozóny o finančnú podporu. SR sa bude podieľať na celkovej výške záruk podielom 4,37 mld. eur.

2) Podieľať sa na ďalších záručných mechanizmoch potrebných na získanie AAA ratingu pre EFSF, napríklad poskytnutím dodatočných záruk EFSF do výšky 120% svojho podielu na zárukách pre každú emisiu (vďaka čomu bude každá emisia pokrytá zárukami prevyšujúcimi celkový objem takejto emisie EFSF, a teda bude mať aj napriek prípadnému omeškaniu či zlyhaniu jedného ručiteľa možnosť pokryť celý svoj záväzok, pričom členské štáty budú následne za prekročenie svojho podielu odškodnené takým prípadným členským štátom, ktorý svoje povinnosti zo záruky včas nesplnil), poskytnutím dodatočných záruk pre pridružené finančné operácie EFSF (napr. credit swaps), a podobne.

3) V prípade, ak Slovenská republika uplatní prednostné právo na upísanie akcií, pomerne sa podieľať na prípadnom zvýšení základného kapitálu EFSF maximálne do výšky 30 mil. eur potrebného na získanie AAA ratingu.  

Existujúci Zákon č. 386/2002 Z. z. o štátnom dlhu a štátnych zárukách neumožňuje Slovenskej republike poskytovať a realizovať špecifické štátne záruky spôsobom a v termínoch stanovených v rámcovej zmluve. Existujúca právna úprava zároveň vzhľadom na celkovú možnú výšku špecifických štátnych záruk v sume 4,37 mld. eur nerieši dostatočne problematiku riadenia rizika a krytia podmienených záväzkov SR. 
Za poskytnutie záruky dlžník bude okrem úrokov splácať aj dodatočnú „maržu,“ ktorá bude predstavovať odmenu členským štátom za poskytnutie záruk. Po tom, ako EFSF získa vydaním dlhových nástrojov prostriedky pre pôžičku členskému štátu, ponechá si z nich (i) servisný poplatok vo výške 50 bázických bodov z celkovej sumy pôžičky a (ii) predplatenú maržu vo výške čistej súčasnej hodnoty (NPV) očakávaných splátok marže po celú dobu splácania pôžičky. Tieto prostriedky tvoria „hotovostnú rezervu“ EFSF (viď článok 2 (2) a 2 (8) rámcovej zmluvy).

V prípade, ak členský štát, ktorý je dlžníkom EFSF nedokáže včas splácať pôžičku a kvôli tomu EFSF nebude mať dosť vlastných prostriedkov (s vylúčením hotovostnej rezervy) na splácanie vlastných dlhových nástrojov, potom najprv požiada členské štáty o realizáciu záruk, a to až po spomínaných 120% svojho základného podielu na celkovej výške záruk. Len v prípade, ak takto získané prostriedky nebudú stačiť, použije EFSF svoju hotovostnú rezervu (viď článok 5 (2) rámcovej zmluvy).

V prípade, že EFSF muselo použiť hotovostnú rezervu, požiada členský štát, ktorý nesplnil svoje povinnosti podľa zmluvy o splatenie svojho záväzku. V takomto prípade sa za omeškanie účtuje úrok vo výške mesačného EURIBORu plus 500 bázických bodov (viď článok 5 (4) rámcovej zmluvy).

V prípade, že iný členský štát musel pokryť záväzok SR (zo svojich 120%), odškodní SR takýto iný členský štát, opäť s úrokom z omeškania vo výške mesačného EURIBORu plus 500 bázických bodov (viď  článok 7 (1) rámcovej zmluvy).

EFSF nemá žiadny mechanizmus, ktorý by pokryl zvýšené náklady Slovenskej republiky na poskytnutie špecifických štátnych záruk. Rámcová zmluva síce umožňuje                  v prípade finančných ťažkostí o odstúpenie od poskytovania budúcich špecifických štátnych záruk, ale (i) tým sa nijak neovplyvní povinnosť splácať už poskytnuté špecifické štátne záruky a (ii) je to možné len v prípade, ak sa SR sama stane príjemcom pomoci podľa rámcovej zmluvy alebo v inom ekvivalentom mechanizme (viď článok 8 (1) rámcovej zmluvy). 

Rámcová zmluva nikde jasne nedefinuje dobu, do ktorej musí ručiteľ splatiť svoj podiel v prípade realizácie špecifických štátnych záruk – len hovorí, že na základe písomnej požiadavky EFSF musia ručitelia prostriedky poskytnúť najneskôr dva dni pred očakávaným dňom splátky EFSF. Rámcová zmluva však hovorí, že EFSF pokiaľ možno nastaví podmienky pôžičiek členským štátom tak, aby medzi splátkou členského štátu a splátkou EFSF bolo najmenej 14 pracovných dní – na realizáciu špecifických štátnych záruk by teda SR mala mať prinajmenšom 12 pracovných dní (viď články 4 (4) a 6 (1) rámcovej zmluvy). 

V prípade omeškania samotného EFSF s platbami veriteľom majú právo žiadať o realizáciu špecifických štátnych záruk veritelia EFSF, a to za podmienok, ktoré stanovia jednotlivé dlhové nástroje EFSF a s nimi spojené záručné zmluvy. V prípade realizácie na základe požiadavky dlžníka podľa súčasného návrhu tzv. Deed of Guarantee bude mať SR 10 pracovných dní na zaplatenie svojej čiastky.
Zmyslom zákona o špecifických štátnych zárukách je vytvoriť legislatívne podmienky pre poskytnutie a realizáciu špecifických štátnych záruk v súlade s rámcovou zmluvou. 

Cieľom je definovať jednotlivé pojmy a postupy spojené s účasťou Slovenskej republiky v EFSF a s poskytovaním, správou a realizáciou špecifických štátnych záruk a súvisiacich rizík, ako aj vymedzenie právomocí, zodpovednosti a povinností ministerstva.
Návrh zákona o špecifických štátnych zárukách je v súlade s článkami 107 a 108 Zmluvy o fungovaní Európskej únie. Návrh zákona je plne zlučiteľný s právom Európskej únie, podrobné informácie sú uvedené v priloženej doložke zlučiteľnosti.
Predkladaný návrh zákona o špecifických štátnych zárukách je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská  republika viazaná.

K návrhu zákona o špecifických štátnych zárukách sa uskutočnilo skrátené vnútrorezortné a medzirezortné pripomienkové konanie. Predkladaný materiál je upravený           o vznesené pripomienky.

Navrhovaný zákon nemá priamy dopad na štátny rozpočet. Samotným poskytnutím špecifických štátnych záruk z pohľadu metodiky ESA 95 nedôjde k vplyvu na schodok alebo dlh verejných financií. V prípade, že by dlžníci neboli schopní splácať poskytnuté úvery a následne by EFSF nebola schopná splácať úroky alebo istinu vydaných nástrojov financovania, musel by štát zrealizovať špecifickú štátnu záruku (t.j. uhradiť záväzky voči investorom namiesto EFSF) a táto skutočnosť by negatívne ovplyvnila deficit a dlh verejnej správy v čase jej realizácie. Dopad na štátny rozpočet ako aj ďalšie spoločenské vplyvy sú detailnejšie popísané v doložke vybraných vplyvov. Výdavky spojené s financovaním zdrojov krytia špecifických štátnych záruk budú tvoriť výdavky štátneho rozpočtu. Príjmy (ako sú úroky so splácania istiny záruky alebo úroková marža, ktorá má charakter odmeny pre ručiteľa) budú tvoriť príjmy štátneho rozpočtu. Splácanie záruky dlžníkom prostredníctvom spoločnosti bude nepriamo založené na úverovom vzťahu medzi spoločnosťou a dlžníkom. Podpisom Rámcovej zmluvy členské štáty eurozóny splnomocnili spoločnosť, ktorej akcionármi sú práve tieto štáty, na uzatváranie úverových zmlúv s dlžníkom. Peňažné prostriedky získané zo splácania dlžníka Slovenskej republike ako ručiteľovi prostredníctvom spoločnosti budú tvoriť zo zákona štátne finančné aktíva SR.
Prínosom zákona o špecifických štátnych zárukách bude splnenie záväzkov, ktoré prijala Slovenská republika podpisom rámcovej zmluvy.  
� Celý názov rámcovej zmluvy je Zmluvu medzi Belgickým kráľovstvom, Spolkovou republikou Nemecko, Írskou republikou, Španielskym kráľovstvom, Francúzskou republikou, Talianskou republikou, Cyperskou republikou, Luxemburským veľkovojvodstvom, Maltskou republikou, Holandským kráľovstvom, Rakúskou republikou, Portugalskou republikou, Slovinskou republikou, Slovenskou republikou, Fínskou republikou, Helénskou republikou a Európskym finančným stabilizačným nástrojom.
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