Dôvodová správa

Osobitná časť:

K § 1

Ustanovenie vymedzuje predmet zákona – podmienky a postupy pre poskytovanie, správu a financovanie špecifických štátnych záruk v rámci Európskeho finančného stabilizačného nástroja. Negatívne vymedzuje pôsobnosť tohto zákona voči osobitným zákonom (zákon č. 386/2002 Z. z. o štátnom dlhu a štátnych zárukách a ktorým sa dopĺňa zákon č. 291/2002 Z.z. o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, časť štátne záruky).

K § 2

Definujú sa používané základné pojmy v tomto zákone v prípadoch, kedy by mohlo dôjsť            k ich nejednotnej interpretácii jednotlivých inštitútov viažucich sa na Európsky finančný stabilizačný nástroj. 

K § 3

Ustanovenie ukladá Ministerstvu financií SR (ďalej „ministerstvo“) zabezpečiť správu majetkovej účasti Slovenskej republiky a s tým spojené úkony v Európskom finančnom stabilizačnom nástroji, pri ktorých uskutočňovaní je potrebné dodržiavať rámcovú zmluvu a stanovy Európskeho finančného stabilizačného nástroja. 

K § 4

Ustanovenie ukladá ministerstvu a Agentúre pre riadenie dlhu a likvidity („ARDAL“) povinnosť spravovať špecifické štátne záruky formou ich evidencie, účtovania, realizácie, evidencie a účtovania ich splácania, ako aj monitorovanie plnenia podmienok pomoci. 

K § 5

Ustanovenie definuje podmienky poskytnutia špecifických štátnych záruk a ich celkový objem vo výške 4 371 540 tis. Eur. 

Tento paragraf ďalej vymedzuje postup poskytovania špecifických štátnych záruk, pričom určuje okruh subjektov, ktorým možno špecifické štátne záruky poskytnúť.

K odseku 3 a v nadväznosti na čl. 1 odsek 2 písm. uvádzame nasledovné: Z rámcovej zmluvy vyplýva, že dlžník bude v poddlžníckom vzťahu voči veriteľom a  jeho splátky úverov budú vykrývať splátky istiny a úrokov z nástrojov financovania. Záruka sa aktivuje v prípade, ak dlžník nebude vedieť splatiť splátku podľa zmluvy o úvere. Podľa rámcovej zmluvy spoločnosť vydá nástroje financovania, ktoré budú mať rovnaký profil ako úver, pričom dátumy plánovaných platieb pre úvery majú byť dohodnuté aspoň 14 pracovných dní pred dátumami plánovaných platieb dohodnutých pre nástroje financovania. Tento hybridný vzťah vyplýva aj z mechanizmu návratnosti špecifických štátnych záruk, podľa ktorého je povinnosť uhradiť záväzky zo strany spoločnosti ručiteľom podmienená veľkosťou zdrojov skutočne prijatých od pôvodného dlžníka vzhľadom na poskytnutý úver.

Naproti tomu odsek 4 stanovuje, že záruky sa môžu poskytnúť aj spoločnosti. Pôjde o iný typ záruky, ktorý predvída rámcová zmluva bez bližšej špecifikácie. Účelom týchto záruk nebude zabezpečenie záväzku dlžníka vyplývajúceho z finančnej stabilizačnej pomoci, ale zabezpečenie záväzku spoločnosti v prípade zvýšenia jej ratingu.

K § 6

Ustanovenie určuje podmienky, za ktorých môže ministerstvo pristúpiť k realizácii záruk. V prípade, že dlžník nedokáže včas splácať úver spoločnosti, spoločnosť požiada ručiteľov o realizáciu záruk. Ministerstvo realizuje záruku taktiež aj na základe žiadosti zástupcu veriteľov (obchodník s cennými papiermi, ktorého veriteľ poveril na základe komisionárskej zmluvy a zmluvy o správe cenných papierov) alebo na základe žiadosti tretej osoby (napr. banky, s ktorými spoločnosť vykonáva zaisťovacie obchody).
Ustanovenia upravujú podmienky, ktoré nastanú v prípade, že pri realizácii špecifických štátnych záruk záväzok niektorého ručiteľa prekročí jeho podiel na krytí záväzkov spoločnosti požadovaný rámcovou zmluvou, a ak sa ministerstvo pri realizácii špecifickej štátnej záruky omešká s platbou spoločnosti.
Rámcová zmluva v článku 7 odsek 1 počíta aj so situáciou, v ktorej niektorí ručitelia nedokážu včas získať potrebné prostriedky na realizáciu záruk. Každý ručiteľ vydáva záruku na sumu predstavujúcu maximálne 120% jeho podielu na krytí záväzku spoločnosti. V prípade, ak všetci ručitelia budú pripravení včas a riadne splatiť splatný záväzok, výška ručiteľského záväzku každého ručiteľa bude dosahovať len 100% výšky záväzku spoločnosti. Zvyšných 20% záruky jedného ručiteľa má slúžiť na krytie záväzku v prípade omeškania druhého ručiteľa alebo viacerých ručiteľov. Takto sa zabezpečí, že aj keď niektorý ručiteľ nedokáže včas realizovať svoju záruku, jeho podiel dočasne pokryjú ostatní ručitelia. Teoreticky tak ale môže nastať situácia, v ktorej jeden ručiteľ realizoval záruky vo výške 120% svojho zmluvného podielu, iní ručitelia vo výške 100%, a niektorí ručitelia vo výške nižšej ako je ich zmluvný podiel, respektíve vôbec. Zmluva požaduje, aby v takomto prípade ručitelia, ktorí nesplnili svoje záväzky zo zmluvy, odškodnili na základe princípu pro rata ručiteľov, ktorí museli realizovať záruky nadmerne. 

Kým však ručitelia v omeškaní odškodnia ručiteľov, ktorí už záruky realizovali, ešte stále zostáva pozícia ručiteľov nerovná, pretože jeden ručiteľ poskytol 120% svojho podielu, kým iní len 100%. Preto môže ručiteľ, ktorý je v nevýhodnej pozícii požiadať ostatných ručiteľov, aby sa ich pozície vyrovnali – ostatní ručitelia teda prispejú takémuto ručiteľovi tak, aby do doby, kým svoje príspevky doplatia aj poslední ručitelia v omeškaní, boli všetci ručitelia v rovnakej situácii, teda napríklad s príspevkom vo výške 102% ich podielu podľa rámcovej zmluvy. 

Spoločnosť si navyše vytvára pri poskytnutí finančnej stabilizačnej pomoci vlastnú hotovostnú rezervu. V prípade, že ani prostriedky, ktoré poskytnú ručitelia realizáciou záruk v celej výške 120% svojho podielu, stále nepostačujú na pokrytie záväzku spoločnosti, použije spoločnosť na krytie svojho záväzku hotovostnú rezervu. Viď článok 5 odsek 4 rámcovej zmluvy.

Splácanie záruk ručiteľom bude zabezpečovať spoločnosť, a to len v prípade, ak spoločnosť bude disponovať dostatočným objemom zdrojov pochádzajúcich zo splácaných istín a úrokov z poskytnutého úveru dlžníkovi. Ručitelia si však nebudú môcť regresne uplatňovať nároky voči dlžníkovi ani nevstúpia do práv veriteľa. 

K čl. II

Navrhuje sa zmena a doplnenie zákona č. 291/2002 Z.z. o Štátnej pokladnici spôsobom, ktorý upraví pôsobnosť Agentúry pre riadenie dlhu a likvidity v súvislosti s novou formou štátnych záruk, ktorá je odlišná od štátnych záruk podľa Zákona č. 386/2002 Z.z. o štátnom dlhu a štátnych zárukách a ktorým sa dopĺňa zákon č. 291/2002 Z.z. o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
K čl. III

Navrhuje sa rozšírenie právomocí ARDAL o činnosti potrebné v zmysle navrhovaného zákona. Ďalej táto časť upravuje spôsob financovania realizácie špecifických štátnych záruk prostredníctvom emisie cenných papierov a zvyšuje limit na zvýšenie objemu zdrojov financovania štátneho dlhu o 10%.
K čl. IV
Tento článok upravuje nadobudnutie účinnosti tohto zákona. Vzhľadom na potrebu  urýchleného spustenia finančného stabilizačného mechanizmu v rámci eurozóny sa navrhuje účinnosť tohto zákona na deň jeho vyhlásenia v Zbierke zákonov.
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