Predkladacia správa
 
    
Ministerstvo financií SR predkladá materiál „Návrh na zmenu znenia bodu B.1. uznesenia vlády SR č. 486 zo dňa 15. júla 2010 k návrhu schválenia majetkovej účasti Slovenskej republiky v Európskom finančnom stabilizačnom nástroji a k návrhu na uzavretie Rámcovej zmluvy o Európskom finančnom stabilizačnom nástroji“ ako iniciatívny materiál na rokovanie vlády SR.

Cieľom materiálu je úprava uznesenia vlády SR č. 486 zo dňa 15. júla 2010, ktorým schválila majetkovú účasť Slovenskej republiky v Európskom finančnom stabilizačnom nástroji (ďalej len „EFSF“) a v bode B.1. súhlasila s použitím štátnych finančných aktív v sume maximálne do výšky 175 000 eur na nadobudnutie majetkovej účasti štátu na základom imaní EFSF s tým, že práva a povinnosti spojené s touto majetkovou účasťou štátu bude vykonávať Ministerstvo financií SR.

Potreba zmeny znenia bodu B.1. vyplýva z dôvodu zvýšenia základného imania v EFSF. Toto zvýšenie schválilo valné zhromaždenie EFSF, ktoré sa konalo dňa 14. júla 2010. 

 
Navyše vzhľadom k tomu, že sa v blízkej dobe pripravuje druhé kolo zvýšenia základného imania Ministerstvo financií SR navrhuje v záujme rýchleho zabezpečenia účasti Slovenskej republiky v EFSF zvýšiť sumu štátnych finančných aktív maximálne do výšky 500 000 eur, a to na nadobudnutie majetkovej účasti štátu na základnom imaní EFSF a zároveň aj na prípad, ak by sa základné imanie zvyšovalo bez účasti Slovinska (V tomto prípade bude potrebné účasť Slovenskej republiky ešte alikvotne navýšiť o túto čiastku).
Na nadobudnutie majetkovej účasti Slovenskej republiky v EFSF sa použijú štátne finančné aktíva. Vzhľadom na túto skutočnosť predmetný materiál nebude mať negatívny dopad na deficit verejných financií. Podľa metodiky ESA 95 bude uvedená suma zaznamenaná ako finančná operácia bez vplyvu na schodok rozpočtu verejnej správy a verejný dlh.
Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Podľa článku 10 odseku 7 Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR (schválenej uznesením vlády SR č. 512 zo dňa 13. júna 2001) na pripomienkové konanie nemusí byť zaslaný materiál nelegislatívnej a nekoncepčnej povahy, ktorý nezasahuje do pôsobnosti iných orgánov verejnej moci a ani z neho nevyplývajú týmto orgánom nijaké úlohy.
