Predkladacia správa

Návrh zákona o špecifických štátnych zárukách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“) vypracovalo Ministerstvo financií SR (ďalej len „ministerstvo“) v zmysle úlohy E.3. uznesenia č. 486 z 15. júla 2010 k návrhu schválenia majetkovej účasti SR v Európskom finančnom stabilizačnom nástroji a návrhu na uzavretie Rámcovej zmluvy týkajúcej sa fungovania Európskeho finančného stabilizačného nástroja
 (ďalej len „rámcová zmluva“).  

Európsky Finančný Stabilizačný Nástroj (ďalej len „EFSF“) je súčasťou komplexného balíka opatrení, o ktorých rozhodla Rada ECOFIN-u dňa 9. mája 2010. V prvom kroku bol mechanizmus pomoci vytvorený prostredníctvom účelovej spoločnosti EFSF (ktorá bola založená 7. júna 2010 Luxemburskom); následne členské štáty eurozóny uzatvárali s EFSF rámcovú zmluvu, ktorej záväznosť pre jednotlivý členský štát eurozóny je podmienená splnením vnútroštátnych legislatívnych podmienok. Národná rada SR vyslovila s rámcovou zmluvou súhlas uznesením č. 39 dňa 11. augusta 2010.
Zmyslom zákona je vytvoriť legislatívne podmienky pre poskytnutie a realizáciu špecifických štátnych záruk v súlade s rámcovou zmluvou. Cieľom je definovať jednotlivé pojmy a postupy spojené s účasťou Slovenskej republiky v EFSF a s poskytovaním, správou a realizáciou špecifických štátnych záruk a súvisiacich rizík, ako aj vymedzenie právomocí, zodpovednosti a povinností ministerstva.

Navrhovaný zákon nebude mať dopad na štátny rozpočet. Návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.

Navrhovaný zákon je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, platným právnym poriadkom Slovenskej republiky, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v termíne od 25. augusta 2010 do 3. septembra 2010. Návrh zákona bol zaslaný prostredníctvom Portálu právnych predpisov povinne pripomienkujúcim subjektom a zároveň aj ostatným subjektom, spolu 31 pripomienkujúcim subjektom. Do stanoveného termínu sa vyjadrilo 29 pripomienkujúcich subjektov s celkovým počtom pripomienok 43 . Pripomienky nezaslali 2 pripomienkujúce subjekty a 21 pripomienkujúcich subjektov neuplatnilo pripomienky. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.
Po schválení vládou SR bude návrh zákona predložený na rokovanie Národnej rady SR.
� Celý názov zmluvného dokumentu je EFSF Rámcová zmluva medzi Belgickým kráľovstvom, Spolkovou republikou Nemecko, Írskou republikou, Španielskym kráľovstvom, Francúzskou republikou, Talianskou republikou, Cyperskou republikou, Luxemburským veľkovojvodstvom, Maltskou republikou, Holandským kráľovstvom, Rakúskou republikou, Portugalskou republikou, Slovinskou republikou, Slovenskou republikou, Fínskou republikou, Helénskou republikou a Európskym finančným stabilizačným nástrojom
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