Predkladacia správa
 

 

Informácia o možnosti riešenia protipovodňových aktivít v rámci Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia prostredníctvom fondu ESF sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá na základe uznesenia vlády SR č. 472 zo 14. júla 2010, ktorým bola podpredsedovi vlády a ministrovi práce, sociálnych vecí a rodiny v bode B.4 uložená úloha predložiť na rokovanie vlády informáciu o možnosti realokácie zdrojov z fondov EÚ s cieľom riešenia protipovodňových aktivít.
Možnosť  riešenia protipovodňových aktivít v rámci Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia prostredníctvom Európskeho sociálneho fondu (ďalej len „ESF“) sa navrhuje formou podpory vytvárania nových pracovných miest účelovo viazaných na predchádzanie a odstraňovanie dôsledkov povodní a mimoriadnych situácií. Podmienky poskytovania príspevku sa upravujú v návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.   

Doložka vybraných vplyvov je súčasťou návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, na ktorý nadväzuje táto informácia. Návrh predmetného zákona bol schválený uznesením vlády SR č. 550 z 18. augusta 2010. Z týchto dôvodov materiál neobsahuje doložku vybraných vplyvov. 

