Návrh Ministerstva pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja SR na využitie časti  dodatočných finančných  prostriedkov pre SR zo zdrojov EÚ
V zmysle nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006 z 11. júla 2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde (Príloha II, ods. 10), sa majú v roku 2010 upraviť alokácie členských štátov zo štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v závislosti od ekonomického vývoja jednotlivých členských štátov v rokoch 2007 – 2009.

Európska komisia (ďalej len „EK“) pri svojich výpočtoch alokácií štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na roky 2007 – 2013 pre jednotlivé členské štáty používala údaje o HDP zo štatistík uverejnených v apríli 2005. Jednotlivé národné miery rastu HDP na obdobie rokov 2007 – 2013 sa opierali o prognózy Komisie z apríla 2005 a uplatňovali sa pre každý členský štát osobitne.

Nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006 v prílohe II, v odseku 10, uvádza, že ak sa v roku 2010 zistí, že sa kumulovaný HDP niektorého členského štátu za obdobie rokov 2007 – 2009 odchýlil o viac ako ±5 % od kumulovaného HDP odhadovaného v roku 2005, pričom sa započítava aj vplyv výkyvov výmenných kurzov, sumy pridelené tomuto členskému štátu na toto obdobie sa zodpovedajúcim spôsobom upravia. Čistý účinok takýchto úprav bez ohľadu na to, či je kladný, alebo záporný, nesmie prekročiť 3 miliardy Eur. 

Európska komisia oficiálne informovala Európsky parlament a Európsku radu o technickej úprave finančného rámca pre roky 2011 – 2013 v súlade s pohybom HDP vrátane úpravy súm alokovaných z fondov podporujúcich kohéziu príslušným členským štátom o rozdiel medzi odhadovanou a skutočnou výškou HDP v období 2007 – 2009. V súlade s článkom 16 a 17 medziinštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006 sa navyšujú disponibilné prostriedky pre Slovenskú republiku o 137 711 534 Eur.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti cieľom návrhu je vyčlenenie objemu finančných prostriedkov na realizáciu čiastkových projektov projektu Európske hlavné mesto kultúry. 
Predkladaný materiál definuje nasledovnú prioritu:

A. Realizácia čiastkových projektov projektu Európske hlavné mesto kultúry Košice 2013 prostredníctvom dodatočnej prioritnej osi v Regionálnom operačnom programe v sume 60 000 000 Eur.
Projekt Európske hlavné mesto kultúry Košice 2013 pozostáva z viacerých čiastkových investičných projektov, ktorých financovanie bolo plánované aj s využitím finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ. Realizácia uvedených projektov s využitím zdrojov EÚ nie je možná bez revízie existujúcich operačných programov. Predmetom návrhu je vytvorenie dodatočnej prioritnej osi v tematicky príbuznom Regionálnom operačnom programe, ktorá by umožnila realizáciu uvedených projektov v zabezpečila by čiastočné krytie ich rozpočtu zo dostupných dodatočných zdrojov z fondov EÚ. Na realizácii projektov sa podieľa aj Mesto Košice a Košický samosprávny kraj.
1

