I n f o r m á c i a
o možnosti  realokácie zdrojov z fondov EÚ s cieľom riešenia protipovodňových aktivít 

A. Operačný program Životné prostredie
Informácia o možnosti realokácie zdrojov z fondov EÚ s cieľom riešenia protipovodňových aktivít v rámci Operačného programu Životné prostredie
V súvislosti s úlohou B.4 uznesenia vlády SR č. 472 zo 14. júla 2010 predložiť na rokovanie vlády informáciu o možnosti realokácie zdrojov z fondov EÚ s cieľom riešenia protipovodňových aktivít existujú v prípade Operačného programu Životné prostredie (ďalej len „OP ŽP“) vzhľadom na stav disponibilných finančných prostriedkov možnosti podpory protipovodňových aktivít buď presunom finančných prostriedkov v rámci OP ŽP alebo navýšením celkovej alokácie OP ŽP.
I. Súčasný stav
V súlade so schváleným Národným strategickým referenčným rámcom SR na programové obdobie 2007 – 2013 a z neho vyplývajúcimi cieľmi a obsahovým zameraním jednotlivých operačných programov sú aktivity v oblasti ochrany pred povodňami súčasťou Operačného programu Životné prostredie, v rámci ktorého je na ich financovanie vytvorená samostatná prioritná os 2 Ochrana pred povodňami, zahŕňajúca. 2 operačné ciele, a to:

2.1  Preventívne opatrenia na ochranu pred povodňami, ktorého súčasťou sú:
                 - I. skupina oprávnených aktivít: Preventívne opatrenia na ochranu pred povodňami v súlade s Programom protipovodňovej ochrany SR do roku 2010 a Vodným plánom Slovenska 
             - II. skupina oprávnených aktivít: Opatrenia vyplývajúce zo smernice Európskeho parlamentu a Rady o hodnotení a manažmente povodňových rizík, vrátane plánov manažmentu povodňových rizík

2.2  Vybudovanie povodňového varovného a predpovedného systému    

V rámci finančného plánu OP ŽP je na prioritnú os 2 Ochrana pred povodňami alokovaných 120 000 000 Eur z Kohézneho fondu a 21 176 470 Eur spolufinancovania  zo štátneho rozpočtu, t.j. spolu 141 176 470 Eur.

V súčasnosti je z uvedenej alokácie disponibilných 30 588 235 Eur. Uvedené prostriedky boli vyčlenené na operačný cieľ 2.2 Vybudovanie povodňového varovného a predpovedného systému (POVAPSYS), ale v rámci výzvy  s kódom OPŽP-PO2-10-2 (uzavretej 12. júla 2010) nebol predložený žiaden projekt.  

Ďalšie prostriedky v rámci prioritnej osi 2 Ochrana pred povodňami, ktoré doteraz neboli zazmluvnené alebo určené na schválené projekty, v celkovej výške 61 989 942 Eur z Kohézneho fondu a štátneho rozpočtu sú vyčlenené na dve aktuálne otvorené výzvy v rámci operačného cieľa 2.1, a to: 
· výzva OPŽP-PO2-10-1 (vyhlásená 11.júna 2010 s dátumom uzavretia 13. septembra 2010) na  I. skupinu oprávnených aktivít  s indikatívnou výškou finančných prostriedkov 40 000 000 Eur z Kohézneho fondu a štátneho rozpočtu a
· výzva  OPŽP-PO2-10-3 (vyhlásená 30. júna 2010 s dátumom  uzavretia 30. septembra 2010) na  II. skupinu oprávnených aktivít s indikatívnou výškou finančných prostriedkov 21 989 942 Eur z Kohézneho fondu a štátneho rozpočtu. 

II. Možnosti presunov[footnoteRef:1]*/realokácií[footnoteRef:2]** finančných prostriedkov v rámci OP ŽP    [1: * pod presunom finančných prostriedkov sa rozumejú také zmeny ich výšky, ktoré nemajú dopad na zmenu finančného plánu OP ŽP schváleného EK a nevyžadujú revíziu operačného programu   ]  [2: ** pod realokáciou finančných prostriedkov sa rozumejú také zmeny ich výšky, ktoré majú dopad na zmenu finančného plánu OP ŽP schváleného EK a vyžadujú vykonanie revízie operačného programu     ] 


II.1. Možnosti presunov / realokácií finančných prostriedkov v rámci existujúcej finančnej alokácie OP ŽP    

II.1. a) presun finančných prostriedkov v rámci prioritnej osi 2 Ochrana pred povodňami: 
      - presun časti finančných prostriedkov z operačného cieľa 2.2. t.j. zníženie časti disponibilnej alokácie na operačný cieľ 2.2 Vybudovanie POVAPSYS vo výške 30 588 235 Eur (o cca 15 miliónov Eur).
Uvedený presun finančných prostriedkov si nevyžaduje zmenu aktuálnych výziev, ani zmenu operačného programu.
- presun časti finančných prostriedkov z operačného cieľa 2.1, II.skupiny oprávnených 
aktivít, t.j. zníženie výšky indikatívnej finančnej alokácie na  výzvu  OPŽP-PO2-10-3  na operačný cieľ 2.1., II. skupinu oprávnených aktivít zo súčasných 21 989 942 Eur (o cca 10 mil. Eur) na podporu aktivít zameraných na realizáciu opatrení na ochranu pred povodňami. 

Uvedený presun si vyžaduje úpravu textu výzvy pred jej uzatvorením.

Finančné prostriedky v celkovej výške 25 mil. Eur, , získané znížením alokácie disponibilných prostriedkov na operačný cieľ 2.2 a znížením indikatívnej alokácie na v súčasnosti otvorenú výzvu OPŽP-PO2-10-3  na operačný cieľ 2.1., II. skupinu oprávnených aktivít, budú použité na vyhlásenie novej výzvy určenej na podporu aktivít zameraných na realizáciu opatrení na ochranu pred povodňami, pričom 4 mil. Eur z uvedenej sumy budú  v súlade s bodom B.3 uznesenia vlády SR č. 566/2010 z 27.08.2010 využité na aktivity pre čistenie hydromelioračných kanálov.  
S cieľom konkretizácie aktivít v oblasti ochrany pred povodňami, na ktorých podporu bude vyššie uvedená výzvy zameraná, bude vypracovaný osobitný materiál  a predložený na rokovanie vlády SR. 

II.1. b) realokácia finančných prostriedkov v rámci OP ŽP do prioritnej osi 2 Ochrana pred povodňami z iných prioritných osí financovaných z Kohézneho fondu. 
Zostatok alokácie pre prioritnú os 1 Integrovaná ochrana a racionálne využívanie vôd je vo výške 372 816 021 Eur, pričom uvedený zostatok je z väčšej časti rezervovaný pre realizáciu veľkých projektov.
Zostatok alokácie pre prioritnú os 4 Odpadové hospodárstvo je 210 271 359 Eur, pričom z  prevažnej časti  je tvorený  prostriedkami vyčlenenými na realizáciu opatrenia 4.3 Nakladanie s nebezpečným odpadom spôsobom priaznivým pre životné prostredie (48 104 924 Eur) a opatrenia 4.4. Riešenie problematiky environmentálnych záťaží vrátane ich odstraňovania (135 583 586).
V prípade realokácie finančných prostriedkov medzi prioritnými osami OP ŽP je potrebné  vykonanie revízie operačného programu.
 
II.2. Možnosť navýšenia finančnej alokácie OP ŽP realokáciou z externých zdrojov   

II.2. a) navýšenie finančnej alokácie OP ŽP z dodatočných prostriedkov pridelených SR zo zdrojov EÚ 
V súvislosti s plnením úlohy B.4 uznesenia vlády SR č. 472/2010 preferujeme možnosť navýšenia finančnej alokácie OP ŽP z prostriedkov dodatočne pridelených SR v celkovom objeme 137 711 534 Eur, zo zdrojov EÚ v súlade s článkom 16 a 17 medziinštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006, a to využitím v sume 20 000 000 Eur čo najvyššom možnom objeme na preventívne protipovodňové aktivity v rámci ochrany pred povodňami v rámci OP ŽP.

V prípade navýšenia finančnej alokácie OP ŽP z dodatočných prostriedkov pridelených SR zo zdrojov EÚ je potrebné vykonanie revízie operačného programu.

S cieľom konkretizácie aktivít v oblasti ochrany pred povodňami, na ktorých podporu bude vyššie uvedená výzvy zameraná, bude vypracovaný osobitný materiál  a predložený na rokovanie vlády SR. 

II.2. b) navýšenie finančnej alokácie OP ŽP realokáciou prostriedkov z fondov EÚ z iných operačných programov do OP ŽP   

Keďže bodom B.4 uznesenia vlády SR č. 472/2010 bolo uložené predložiť informáciu o možnosti realokácie zdrojov z fondov EÚ s cieľom riešenia protipovodňových aktivít  okrem ministra  pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja taktiež ďalším ministrom, do pôsobnosti ktorých spadá riadenie operačných programov, vzniká  tiež možnosť realokácie zdrojov z iných operačných programov do OP ŽP.    

V prípade navýšenia finančnej alokácie OP ŽP realokáciou zdrojov EÚ z iných operačných programov do OP ŽP je potrebné vykonanie revízie OP ŽP a zároveň tiež revízií ďalších operačných programov, z ktorých by boli do OP ŽP realokované prostriedky z fondov EÚ.  Táto možnosť je teda z časového i administratívneho hľadiska náročnejšia než možnosť II.2a), pretože si vyžaduje koordináciu zmien rozpočtov viacerých operačných programov (zníženie rozpočtu jedného, resp. niektorých OP a navýšenie rozpočtu OP ŽP), koordináciu procesov revízie týchto operačných programov vrátane schválenia návrhov revízií jednotlivých OP príslušnými monitorovacími výbormi a Európskou komisiou.    
V prípade realizácie možností uvedených v bode II.2 je v závislosti od charakteru navýšených prostriedkov (t.j. od toho, či pôjde o prostriedky z Európskeho fondu regionálneho rozvoja - ERDF alebo z Kohézneho fondu - KF) možné v rámci OP ŽP realokovať ich buď priamo do súčasnej prioritnej osi 2 Ochrana pred povodňami (v prípade prostriedkov KF) alebo vytvoriť s cieľom ich využitia ďalšiu prioritnú os (v prípade prostriedkov ERDF).     

B. Regionálny operačný program 

Možnosti financovania aktivít súvisiacich s odstraňovaním škôd po povodniach z Regionálneho operačného programu (ďalej len „ROP“), podľa stanoviska Agentúry na podporu rozvoja (APRR) k plneniu úlohy z uznesenia vlády SR č. 472/2010 sú nasledovné:

Prostredníctvom ROP je možné obciam a mestám vo vybraných lokalitách poskytnúť NFP  na aktivity, ktoré prispievajú k odstraňo vaniu škôd spôsobených ničivými povodňami v máji a júni 2010. Príspevok je možné poskytnúť za predpokladu dodržania základných podmienok:
a) dodržanie princípov tematickej a územnej stratégie pre ROP, ktorú schválila Európska komisia;
b) dodržanie procesných postupov vyplývajúcich zo zákona č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov ES v znení neskorších predpisov;
c) dodržanie oprávnenosti výdavkov, ktoré vyplývajú z riadiacej dokumentácie súvisiacej s ROP.

Z pozície Riadiaceho orgánu pre ROP je možné v záujme efektívnej a účelnej pomoci pre postihnuté samosprávy vykonať bez súhlasu EK úpravy týkajúce sa podmienok oprávnenosti výdavkov, ktoré vyplývajú z riadiacej dokumentácie súvisiacej s ROP (Programový manuál, Príručka pre žiadateľa/prijímateľa v rámci ROP).

ROP je vnútorne rozdelený na viaceré oblasti podpory, t.j. na prioritné osi a opatrenia. Z hľadiska typov oprávnených aktivít sú pre povodňami postihnuté samosprávy relevantné nasledovné oblasti podpory ROP:
· 4.1a – Regenerácia sídiel – samostatne dopytovo orientované projekty;
· 5.1 – Regionálne komunikácie zabezpečujúce dopravnú obslužnosť regiónov.

Každá z uvedených oblastí podpory ROP má schválenú príslušnú alokáciu finančných prostriedkov. Finančné prostriedky určené na 4.1a ROP sú v auguste 2010 prerozdelené na viac ako 100%. V prípade opatrenia 5.1 je už rozdelených vyše 73% disponibilných finančných prostriedkov. Využitie zostávajúcich finančných prostriedkov je zároveň do veľkej miery limitované aspektmi ako sú plánované regionálne alokácie, plánované rozdelenie na nižšie oblasti podpory a pod.

Financovanie aktivít súvisiacich s odstraňovaním škôd po povodniach je prostredníctvom ROP možné za predpokladu revízie ROP nasledovným spôsobom:
a) vnútorná realokácia finančných prostriedkov z iných oblastí podpory ROP;
b) využitie 49 448 841 Eur z dodatočného objemu 137 711 534 Eur, ktorý bol SR pridelený z fondov EÚ v máji 2010 pre programové obdobie                   2007-2013 v zmysle uznesenia vlády SR č. 566 zo dňa 27.8.2010.









Prehľad oprávnených aktivít, prijímateľov a alokácií ROP znázorňuje nasledovná tabuľka.

	Opatrenie ROP
	Oprávnené aktivity
	Oprávnené miesto realizácie projektu
	oprávnení žiadatelia/prijímatelia
	Prehľad alokácií (100% v eur)

	4.1a Regenerácia sídiel - samostatné dopytovo orientované projekty
	Oprávnené činnosti:
a) úprava verejných priestranstiev a prvkov verejnej zelene 
b) výstavba a rekonštrukcia verejných osvetlení
c) výstavba a rekonštrukcia chodníkov a cyklistických trás vrátane dopravných subsystémov
d) rekonštrukcia miestnych komunikácií vrátane dopravných subsystémov (miestne komunikácie sú v pôsobnosti obcí a miest)
e) rekonštrukcia mostov a lávok v nadväznosti na realizáciu investičných aktivít zameraných na miestne komunikácie, chodníky a cyklistické trasy
f) rekonštrukcia a výstavba zastávok
g) rekonštrukcia a výstavba verejných hygienických zariadení
h) úprava a regulácia povodí v zastavaných územiach (intravilánoch) obcí a miest výlučne v nadväznosti na realizáciu iných investičných aktivít. Úprava povodí mimo zastavaných území obcí (v extravilánoch) sa realizuje prostredníctvom OP Životné prostredie. 
Ďalšie podmienky:
- aktivity sú určené pre centrálne častí obcí a miest (podmienka z OP)
- jeden projekt musí zahŕňať min. 4 činnosti 
- na rekonštrukciu ciest môže byť určených max 50% výdavkov z projektu

	
- katastrálne územia obce alebo mesta, ktoré je pólom rastu

- projekt musí byť v súlade s územným plánom obce/mesta

- nie je oprávnené územie Bratislavského samosprávneho kraja

	
- obce a mestá, ktoré sú pólmi rastu

- projekty je možné realizovať spôsobom „Jeden prijímateľ (obec) a viacero partnerov (obcí)“. V tomto prípade znáša riziko len obec, ktorá je prijímateľom, pretože s ňou uzatvára ministerstvo zmluvu o poskytnutí NFP

- nie sú oprávnené krajské mestá

Pozn.: obce, ktoré nie sú pólmi rastu, môžu realizovať tie isté aktivity prostredníctvom Programu rozvoja vidieka.





	
Celková alokácia stanovená v ROP:
323,53 mil. eur

Suma schválených projektov:
393 mil. eur

Revíziou ROP je možné získať:
a) maximálne 10 mil. eur vnútornou realokáciou v rámci ROP
b) 46 410 401,7  eur (t.j.39 448 841,4. eur ERDF) z dodatočných finančných prostriedkov, ktoré získala SR v máji 2010 z fondov EÚ v súlade s uznesením vlády SR zo dňa 27.8.2010.
 


	5.1 Cesty  II. a III. triedy
	
a) rekonštrukcia/modernizácia úsekov ciest II. a III. triedy vrátane rekonštrukcie a budovania dopravných subsystémov 
b) budovanie nových úsekov ciest II. a III. triedy v odôvodnených a výnimočných prípadoch za účelom odstránenia nedostatkov v cestnej sieti s ohľadom na enviro a bezpečnostný aspekt.
Cesty II. a III. triedy vlastnia a spravujú VÚC.
	
úseky ciest spájajúce póly rastu s obcami, ktoré nie sú pólmi rastu (podmienka z OP)
	
územne príslušné samosprávne kraje 

Pozn.: Je potrebné, aby sa na základe uznesenia vlády SR mohol Riadiaci orgán pre ROP odchýliť od plánovaných regionálnych alokácií.
	
Celková alokácia stanovená v ROP:
180 000 000,00

Suma schválených projektov:
150 556 708,75

Pozn.: rozdelenie zvyšných 29,5 mil. eur už majú VÚC pripravené (tzv. projektové návrhy).

Revíziou ROP je možné získať:
11,5 mil. eur (t.j. 10 mil. eur ERDF) z dodatočných finančných prostriedkov, ktoré získala SR v máji 2010 z fondov EÚ.v súladr s uznesením vlády SR zo dňa 27.8.2010.


Zdroj: Riadiaci orgán pre ROP, 3.8.2010


Okrem projektov ROP je v záujme podpory povodňami postihnutých obcí možné využiť synergiu medzi ROP a inými OP spolufinancovanými  zo zdrojov EÚ:

Program rozvoja vidieka (PRV) – pri regenerácii sídiel smeruje podpora z ROP (ERDF) do obcí, ktoré sú pólmi rastu, zatiaľ čo v ostatných obciach je možné tie isté aktivity realizovať v rámci PRV (Európsky poľnohospodársky fond na rozvoj vidieka). 

Operačný program Konkurencieschopnosť a hospodársky rast (OPKaHR) – v ROP je možné rekonštrukciu/budovanie verejného osvetlenia realizovať len ako jednu z aktivít projektu regenerácie sídiel v centrálnej zóne obce/mesta, zatiaľ čo v rámci OPKaHR je možné rekonštrukciu/budovanie verejného osvetlenia realizovať ako samostatný projekt v celej obci/meste. 

Operačný program Doprava (OPD) – v prípade cestnej infraštruktúry podporuje ROP miestne komunikácie v centrálnych častiach obcí/miest a cesty II. a III. triedy (VÚC), zatiaľ čo OPD podporuje cesty vyšších kategórií (diaľnice, rýchlostné komunikácie, cesty I. triedy).

Operačný program Životné prostredie (OPŽP) – ROP podporuje aktivity zamerané na reguláciu povodí v zastavaných územiach miest a obcí ako súčasť projektov regenerácie sídiel, zatiaľ čo OPŽP môže podporovať samostatné projekty regulácie povodí mimo zastavených území miest/obcí (extravilán).


 Možnosti financovania aktivít súvisiacich s odstraňovaním škôd po povodniach z Programu cezhraničnej spolupráce Slovenská republika – Česká republika:
Situáciu s povodňami je možné tematicky riešiť aj v rámci Programu cezhraničnej spolupráce Slovenská republika – Česká republika za splnenia podmienok oprávnenosti projektu, avšak len v prípade, že daný projekt má cezhraničný dopad (SR-ČR) a spĺňa princíp vedúceho partnera. Detailné podmienky oprávnenosti sú dostupné na webovej stránke www.sk-cz.eu. 


ZÁVER:
	Príprava ďalšej výzvy, respektíve výziev bude predmetom samostatného materiálu, ktorý bude predložený na rokovanie vlády SR. 
Finančné prostriedky z presunov (realokácií) v rámci OPŽP budú prednostne využité na vyhlásenie nových výziev na predkladanie projektov v rámci OPŽP 2.1, v I. skupine oprávnených aktivít Preventívne opatrenia na ochranu pred povodňami. Pričom skupina oprávnených aktivít príjemcov, sú správcovia vodných tokov (štátne organizácie, mestá a obce), bude uprednostnená.
Vecný obsah bude upravený tak, aby boli kapacity sústredené na riešenie najmä tých oblastí v SR, ktoré sú v súčasnej dobe najviac ohrozované povodňami.
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