Predkladacia správa

Materiál „Informácia o možnosti realokácie zdrojov z fondov EÚ s cieľom riešenia protipovodňových aktivít“ je vypracovaný na základe uznesenia vlády SR č. 472 zo 14. júna 2010, v ktorom bola ministrovi pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky uložená úloha B.4., predložiť na rokovanie vlády SR v termíne do 31. augusta 2010 informáciu o možnosti realokácie zdrojov z fondov EÚ s cieľom riešenia protipovodňových aktivít.


Materiál bol vypracovaný v spolupráci s Agentúrou na podporu regionálneho rozvoja a Sekciou environmentálnych programov a projektov Ministerstva pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. 
Materiál obsahuje informáciu o súčasnom stave aktivít z fondov EÚ v rámci Operačného programu Životné prostredie (OP ŽP) a z Regionálneho operačného programu (ROP) ako aj návrhy možností presunov finančných prostriedkov rámci jestvujúcej alokácie Operačného programu Životné prostredie, možnosť navýšenia finančnej alokácie OP ŽP z externých zdrojov a z iných operačných programov do OP ŽP a tiež možnosti financovania aktivít súvisiacich s odstraňovaním škôd po povodniach v rámci Programu rozvoja vidieka (PRV), Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast (OPKaHR) a Operačného programu Doprava (OPD). 
Materiál obsahuje tiež možnosti na financovanie aktivít súvisiacich s odstraňovaním škôd po povodniach z Programu cezhraničnej spolupráce Slovenská republika - Česká republika.
