Predkladacia správa

V pôsobnosti rezortu pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja sú zriadené orgány štátnej správy v oblasti pozemkových úprav a ochrany poľnohospodárskej pôdy, v oblasti štátnej správy lesného hospodárstva a v oblasti štátnej správy pre tvorbu a ochranu životného prostredia.

Krajské pozemkové úrady sú zriadené podľa zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov.

Krajské lesné úrady sú zriadené podľa zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov.

Krajské úrady životného prostredia sú zriadené podľa zákona č. 525/2003 Z. z. o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Prednostov uvedených krajských úradov vymenúva a odvoláva vláda Slovenskej republiky na návrh ministra pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky.

Vzhľadom na náročnosť a zodpovednosť výkonu funkcie prednostov sa kladie vysoký dôraz na ich profesionalitu a  odbornosť a z uvedeného dôvodu a v záujme transparentnosti  bol vypracovaný jednotný návrh kritérií a postupu pri obsadzovaní funkcií prednostov krajských úradov. 

Uvedenú informáciu predkladáme na rokovanie vlády ako informatívny materiál.  

