Predkladacia správa

V dňoch 20. až 22. septembra 2010 sa bude konať v Prahe šieste riadne zasadnutie zmluvných strán Dohody o ochrane populácií európskych druhov netopierov (EUROBATS) (ďalej len „dohoda“). Dohoda nadobudla platnosť 16. januára 1994 a je jednou z dohôd uzatváraných v rámci Dohovoru o ochrane sťahovavých druhov voľne žijúcich živočíchov. V súčasnosti je zmluvnými stranami dohody 48 areálových štátov. Slovenská republika prijala dohodu dňa 9. júla 1998 a pre SR nadobudla platnosť 8. augusta 1998.

Podľa článku 5 dohody zmluvné strany uskutočňujú pravidelné zasadnutia (každé tri až štyri roky). Prvé zasadnutie zmluvných strán dohody sa konalo v Bristole, Spojené kráľovstvo Veľkej Británie a Severného Írska, v roku 1995, druhé v Bonne, Nemecko, v roku 1998, tretie v Bristole v roku 2000, štvrté v Sofii, Bulharsko, v roku 2003 a piate v Ľubľane, Slovinsko, v roku 2006. 

Cieľom zasadnutí zmluvných strán dohody je vyhodnotiť implementáciu dohody v období medzi jednotlivými zasadnutiami, stanoviť finančné zásady vrátane rozpočtových opatrení a určenia výšky členských príspevkov na nadchádzajúce finančné obdobie, zriadiť vedecké a ďalšie pracovné skupiny a v prípade potreby pozmeniť a dopĺňať znenie dohody. Zasadnutia prijímajú rezolúcie a schvaľujú priority na nasledujúce obdobie. 
Rokovaní na šiestom zasadnutí dohody sa zúčastní delegácia Slovenskej republiky vedená veľvyslancom SR v Českej republike, pánom Petrom Brňom, prípadne jeho alternátom Ing. Martinom Ceľuchom, PhD, ktorý bude členom delegácie. Súvisiace náklady budú hradené z prostriedkov vysielajúcich organizácií. 
Uvedený materiál bude mať vplyv na štátny rozpočet v zmysle výdavkov na zahraničnú pracovnú cestu a členského príspevku Slovenskej republiky, ktoré je Slovenská republika povinná uhradiť do rozpočtu podľa Dohody o ochrane populácií európskych druhov netopierov na roky 2011 – 2014. Konečná výška členského príspevku Slovenskej republiky bude schválená v rámci rokovaní na uvedenom zasadnutí.  Účasť delegácie SR na konferencii vyplýva z medzinárodných záväzkov zameraných na zlepšenie environmentálnej situácie na európskej, ale i národnej úrovni.  

