





                                               Príloha č. 7

DVOJSTRANNÁ A MNOHOSTRANNÁ SPOLUPRÁCA SO ZAHRANIČÍM

Mnohostranná spolupráca 

FAO

Slovenská republika ako člen Rady FAO, 49-členného hlavného výkonného orgánu na obdobie 2009-2012, člen riadiaceho výboru Pracovnej skupiny Európskej lesníckej komisie pre obhospodarovanie horských vodných tokov, je dôležitým článkom v medzinárodnom systéme OSN/FAO a taktiež pracuje na nomináciách slovenských odborníkov do Panela expertov na vysokej úrovni pre potravinovú bezpečnosť.

Rezort pôdohospodárstva sa prostredníctvom delegácií aktívne podieľal na podpore poľnohospodárskej výroby vo svete, ako aj na riešení potravinovej bezpečnosti a následnej hospodárskej krízy v kontexte potravinovej bezpečnosti. Zo zasadnutí vyplýva potreba zvyšovania investícií do poľnohospodárstva, súvisiacej vedy a výskumu, venovania trvalej pozornosti klimatickej zmene a využívaniu biopalív.

Odborníci SR sa zapájali do činnosti jednotlivých odborných komisií, výborov a pracovných skupín v problematike poľnohospodárstva, komoditných problémov, lesníctva, rodovej problematiky - ženy na vidieku, klimatických zmien, genetických zdrojov v poľnohospodárstve a ďalších spoločných programoch - drevárstvo a potravinové štandardy (Codex Alimentarius). 

Rezort pôdohospodárstva sa zúčastnil na medzivládnych a technických zasadnutiach FAO v roku 2009:

· organizačné, riadiace a technické záležitosti FAO

· Rada FAO, 136. zasadnutie, Rím, jún 2009

· Rada FAO, 137. zasadnutie, Rím, september 2009

· Rada FAO, 138. zasadnutie, Rím, november 2009

· Konferencia FAO, 36. zasadnutie, Rím, november 2009

· otázky potravinovej bezpečnosti vo svete

· Stretnutie na vysokej úrovni o svetovej potravinovej bezpečnosti, Madrid, január 2009

· Výbor pre poľnohospodárstvo, Rím, apríl 2009

· Fórum expertov na vysokej úrovni „Ako uživiť svet v roku 2050“, Rím, október 2009

· Výbor pre svetovú potravinovú bezpečnosť, Rím, október 2009

· Svetový summit o potravinovej bezpečnosti, Rím, november 2009

· poľnohospodárstvo

· Výbor pre rybárstvo, Rím, marec 2009

· Európska komisia FAO pre kontrolu slintačky a krívačky, Rím, apríl 2009

· Výbor pre komoditné problémy, Rím, apríl 2009

· Štvrtá komisia pre fytosanitárne opatrenia, Rím, marec/apríl 2009

· Piata medzivládna technická pracovná skupina pre živočíšne genetické zdroje a Workshop pre národných koordinátorov, Rím, január 2009

· Riadiaci orgán Medzinárodnej zmluvy pre rastlinné genetické zdroje pre výživu a poľnohospodárstvo, Tunis, jún 2009

· Komisia pre genetické zdroje pre výživu a poľnohospodárstvo, Rím, október 2009

· Workshop „Sledovanie politík na prispôsobenie sa klimatickej zmene“, budovanie kapacít a metodík, Budapešť, november 2009

· lesníctvo

· Výbor pre lesníctvo, stretnutie členov Všeobecného riadiaceho výboru MCPFE, Rím, marec 2009

· Spoločná pracovná skupina FAO/UNECE pre lesnícku ekonomiku a štatistiku, Ženeva, marec/apríl 2009

· Drevársky výbor UNECE, zasadnutie tímu špecialistov UNECE/FAO pre trhy a marketing lesných produktov, Ženeva, október 2009

· Trinásty svetový lesnícky kongres, Buenos Aires, október 2009

· Workshop „Možnosti využitia energie z dreva“, Dubrovník, november 2009

· potravinové normy, Codex Alimentarius

· Výbor pre metódy analýz vzorkovania, Budapešť, marec 2009

· Výbor pre všeobecné princípy, Paríž, marec/apríl 2009

· Komisia Codex Alimentarius 32. zasadnutie, Rím, jún/júl 2009

· súvisiace zasadnutia programov

· Špeciálne zasadnutie pracovnej skupiny pre ženy a rodinu v rozvoji vidieka, Rím, apríl 2009

· Pracovná skupina pre ženy a rodinu v rozvoji vidieka, 14. zasadnutie, Budapešť, jún/júl 2009

· Workshop „WebAGRIS“, Rím, september 2009

Postoje a skúsenosti Slovenskej republiky boli prezentované aj na najvyššej úrovni vo vystúpení ministra pôdohospodárstva počas Svetového summitu o potravinovej bezpečnosti v Ríme v novembri 2009, ktorý sa konal za účasti 60 hláv štátov a viac ako 100 ministrov z celého sveta. Summit riešil otázku ako zabezpečiť potravinovú bezpečnosť ľudskej populácie a zároveň produkciu obnoviteľných zdrojov energie a ako minimalizovať dôsledky súčasnej krízy na túto naliehavú úlohu. Vo svojom vystúpení minister pôdohospodárstva SR vyjadril podporu činnosti FAO ako unikátnej inštitúcii OSN. 

Slovenská republika prezentovala svoje výsledky vedy a výskumu prostredníctvom informačného a poznatkového zdroja pre poľnohospodárstvo - WAICENT. Rezort pôdohospodárstva spolupracuje tiež s Agroinštitútom Nitra a Výskumným ústavom ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva (VÚEPP) Bratislava, ktoré zabezpečovali plnenie úloh v oblasti vedecko‑technických informácií (Depozitná knižnica FAO) a štatistické zisťovanie a spracovanie informácií za poľnohospodárstvo a potravinárstvo (Globálny informačný systém a systém skorého varovania - GIEWS), z ktorých FAO vypracováva komoditné štúdie.

Codex Alimentarius - Slovenská republika sa zúčastnila na všetkých rokovaniach pracovných skupín Codex Alimentarius pri Rade EÚ. V rámci prípravy dokumentov Codex Alimentarius bola SR účastníkom elektronických pracovných skupín a prispela aj k podkladovým materiálom pre pomocné nezávislé orgány na hodnotenie rizika, a to v oblasti hygieny potravín. 

Svetový potravinový program - spoločný program OSN/FAO, kde sa SR zúčastnila zasadnutí Výkonnej rady WFP. V júli 2009 bola vypracovaná informácia o možnostiach zapojenia sa do systému verejného obstarávania vo WFP, ktorý funguje na obstarávateľskom princípe potravín, poľnohospodárskych komodít a iných tovarov. 

Drevársky výbor a Európska lesnícka komisia - špecialisti SR sa zapojili do činnosti pracovnej skupiny pre lesnícku ekonomiku a štatistiku, ako aj do tímu pre trhy a marketing lesných produktov. Boli spracované vstupy pre Svetovú správu o lesných zdrojoch, ktorú pripravuje FAO.

Medzinárodná zmluva o rastlinných genetických zdrojoch pre výživu a poľnohospodárstvo a Dohoda o založení Svetového zverenského fondu pre diverzitu plodín - SR pokračovala v prístupovom procese k týmto medzinárodným zmluvným dokumentom, ktoré boli vypracované a prijaté na pôde FAO, materiál bol v decembri 2009 schválený na rokovaní vlády SR. Napriek neukončenému prístupu SR plnila všetky záväzky vyplývajúce zo zmluvy a dohody v zmysle Národného programu ochrany rastlinných genetických zdrojov pre výživu a poľnohospodárstvo vrátane dobrovoľného príspevku do Zverenského fondu pre diverzitu plodín. Význam a návratnosť príspevku spočíva v tom, že zástupcovia slovenských výskumných inštitúcií sa môžu uchádzať o malé medzinárodné projekty financované z tohto fondu, ďalej je tu možnosť získať príspevky pre doktorandské a postdoktorandské pobyty mladých vedeckých pracovníkov na významných svetových univerzitách, je možné žiadať priamo zo Zverenského fondu príspevky na regenerácie významných kolekcií genetických zdrojov uchovávaných dlhodobo v génovej banke. Zároveň je možné sa touto cestou dostať do siete medzinárodných organizácií, ktoré hodnotia a overujú genetické zdroje vo svete (testy CYMMIT).

Medzinárodný kódex o distribúcii a používaní pesticídov. Rotterdamský dohovor o udeľovaní predbežného súhlasu na dovoz a vývoz vybraných nebezpečných chemických látok a prípravkov - zástupcovia rezortu pôdohospodárstva sa podieľali na implementácii Rotterdamského dohovoru. Odbor rastlinnej výroby vypracoval podklady do dotazníka Rotterdamského dohovoru o importe niektorých pesticídov. V roku 2009 sa uskutočnilo hodnotenie implementácie Medzinárodného kódexu a bola vypracovaná správa o stave implementácie v SR, ktorá bola postúpená Sekretariátu FAO.

Aktivity uskutočnené s podporou FAO v SR:

· medzinárodný workshop „Strategické zámery manažmentu veternej kalamity v chránených územiach“

Workshopu, ktorý sa uskutočnil na Štrbskom Plese v máji 2009, sa zúčastnili experti pôsobiaci v chránených územiach, ako aj experti na pokalamitný manažment. Cieľom bolo poskytnúť informácie o súčasnej situácii škôd na lesných pozemkoch a manažmente chránených území postihnutých veternou kalamitou v novembri 2004. Boli prerokované východiská stratégie pre manažment území postihnutých kalamitou vrátane spoločného prístupu všetkých zainteresovaných strán, ktoré sú súčasťou záverečnej správy pre kľúčové zainteresované subjekty.
· národný seminár SR v rámci programu FAO „Dopady prognózovanej klimatickej zmeny na poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka“

Seminár s podporou FAO sa uskutočnil na pôde Výskumného ústavu pôdoznalectva a ochrany pôdy (VÚPOP) v Bratislave v júli 2009. Účastníci seminára prijali odporúčania, z ktorých je zrejmé, že klimatickými zmenami bude v budúcnosti najviac dotknutý sektor poľnohospodárstva, lesníctva a vodného hospodárstva. Odporúčalo sa vytvorenie modelu medzinárodnej siete účastníkov zainteresovaných na procese riešenia problematiky zmierňovania klimatických zmien a ich dopadu na poľnohospodársku prax, taktiež  vytvorenie medzinárodnej siete aj pre vedecko-výskumné a poradensko-vzdelávacie inštitúcie, priebežné informovanie členských štátov FAO o výsledkoch medzinárodných negociácií FAO, o zahrnutí kľúčového problému svetového poľnohospodárstva a rybárstva do pripravovaných dokumentov k Rámcovému dohovoru OSN o zmene klímy (UNFCCC).
· svetový deň potravín 2009

Ministerstvo pôdohospodárstva SR pripravilo v októbri 2009 aktivity k Svetovému dňu potravín, ktorý upozorňuje na kritickú situáciu v náraste počtu hladujúcich a podvyživených vo svete. Akcia bola zameraná na tému „Dosahovanie potravinovej bezpečnosti v čase krízy“. Súčasťou podujatia bola odborná panelová diskusia na témy: potravinová bezpečnosť vo svete a na Slovensku, dopady krízy na potravinársky sektor, politika na podporu predaja slovenských výrobkov, zvýšenie spotreby mliečnych výrobkov či potreba investícií do poľnohospodárstva. 
Oficiálna rozvojová pomoc v spolupráci s FAO:

SR aj v roku 2009 pokračovala v aktivitách strediska FAO pre databázu o zložení potravín v krajinách strednej a východnej Európy. 

Sieť potravinárskych databáz krajín strednej a východnej Európy tzv. CEECFOODS (Central and Eastern European Countries Food Data Systems) vznikla v roku 1997 a je jednou z mnohých regionálnych, resp. subregionálnych sietí vo svete, ktoré združujú pracoviská zaoberajúce sa zložením potravín. Potravinové databanky majú rozsiahle využitie vo všetkých sférach spoločnosti - v zdravotníctve, výžive, vzdelávaní, legislatíve, označovaní a inovácii potravín, ale ich nevýhodou je nedostatočná flexibilita vzhľadom na vyvíjajúci sa potravinový trh. Najvýznamnejším limitujúcimi faktormi sú financie a čas. Spolupráca jednotlivých krajín v tejto oblasti je preto veľmi podstatná. Databázové centrum siete CEECFOODS je z poverenia FAO lokalizované na pracovisku Potravinovej banky dát (PBD), na Výskumnom ústave potravinárskom v Bratislave (VÚP) a spolupracovalo na vypracovaní projektu siete a má dlhoročné skúsenosti s budovaním národnej potravinovej banky dát.


V posledných rokoch sa aktivity pracoviska preorientovali na podporu menej rozvinutých krajín subregiónu, mimo siete CEECFOODS, prostredníctvom zaškoľovania a finančnej podpory potravinárskych databáz v krajinách strednej a východnej Európy (CEEC). PBD sa na Slovensku rozvíjala i na národnej úrovni pomocou štandardov EuroFIR (European Food Information Resource Network) s cieľom štandardizovať pracovisko a s cieľom produkovať kvalitné údaje o zložení potravín. Participácia na projekte umožňuje pracovníkom PBD zvyšovať odbornosť prostredníctvom školení a zasahovať do odporúčaní európskych štandardov, ktoré sa v tomto projekte vyvíjajú.


V roku 2009 činnosť plynule nadväzovala na doterajšie iniciované aktivity a technické konzultácie pre rozvojové krajiny.


Expertovi z Kazašskej akadémie výživy v oblasti optimalizácie stravy pre detské sociálne zariadenia bolo poskytnuté štipendium na účasť na pracovnom stretnutí a školení projektu EuroFIR - EuroFIR Regional workshop “Training and Capacity Development in Food Composition Data Base for Balkan Countries. Druhé štipendium bolo poskytnuté na účasť na kurze o tvorbe a využití databáz nutričného zloženia potravín, ktorý sa koná pravidelne vo Wageningene v Holandsku, expertovi z Bieloruska v oblasti bezpečnosti potravín na Štátom vedecko-praktickom ústave v Minsku. 

VÚP sa stal v roku 2009 plným členom neziskovej organizácie EuroFIR AISBL. Na základe tohto členstva získal prístup do prototypu vyhľadávača projektu EuroFIR tzv. Search Facility. V tomto roku sa zrealizovali zmluvno-právne vzťahy, vytvorenie sekretariátu v Bruseli a prebehlo prvé stretnutie riadiaceho výboru EuroFIR AISBL, zároveň bol vydaný prvý informačný obežník pre partnerov.


Do oficiálnej rozvojovej pomoci SR sa zahŕňa aj 51 % členského príspevku SR do FAO, určeného na podporu potravinovej bezpečnosti v rozvojových krajinách.

V roku 2009 pokračovala aktívna spolupráca z pozície odbornej gescie za vládu SR k medzinárodným organizáciám EPPO, ISTA, OIE, OIV a UPOV. Z tejto spolupráce boli významné nasledujúce aktivity:

Európska a stredomorská organizácia pre ochranu rastlín (EPPO)

Spolupráca Slovenskej republiky s organizáciou EPPO bola v oblasti fytosanitárnej orientovaná na aktívnu spoluprácu v sektore  diagnostiky organizmov škodlivých pre rastliny a rastlinnú produkciu, ktoré sú aktuálnou hrozbou pre EPPO región, SR nevynímajúc. Aktívnou účasťou slovenských odborníkov na zasadnutí EPPO panelu pre mykológiu vo Viedni a na zasadnutí EPPO panelu pre bakteriológiu v Izmiri v Turecku sa zabezpečil aktuálny prenos cenných informácií z oblasti praktického uplatnenie diagnostických protokolov. Na zasadnutí Rady EPPO v Angers vo Francúzsku bolo schválených 15 diagnostických štandardov a 15 štandárd súvisiacich s kontrolou zdravotných stavov rastlinnej produkcie. Účasť slovenských odborníkov na zasadnutiach panelov EPPO umožnila získať poznatky o vývoji nových, efektívnejších metód pri diagnostike fytopatogénov a oboznámenie sa s postupom akreditácií diagnostických laboratórií., čo je prínosom aj pre akreditáciu slovenských diagnostických laboratórií (a dáva predpoklad pre harmonizáciu ich práce s porovnateľnými laboratóriami EÚ a zabezpečuje zvyšovanie kvality práce slovenských diagnostických laboratórií).

V oblasti posudzovania prípravkov na ochranu rastlín, ktoré je jednou z podmienok registrácie prípravkov na ochranu rastlín, Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky komplexne využíva štandardy EPPO, a to všeobecné a špeciálne pre jednotlivé plodiny. V roku 2009 bolo po zasadnutiach pracovných skupín Radou EPPO schválených 11 EPPO štandárd pre oblasť hodnotenia účinnosti prípravkov na ochranu rastlín. Ich využitie je v súčasnosti jedinou možnou transparentnou a harmonizovanou cestou ako zabezpečiť celý proces fytosanitárnej kontroly rastlinnej produkcie, ale aj kontroly pohybu tovaru rastlinného pôvodu a proces registrácie a kontroly  prípravkov na ochranu rastlín na európskej úrovni.

Medzinárodná asociácia pre testovanie osív ISTA

ISTA členské akreditované laboratórium SK01 sa v roku 2009 v rámci plánu ISTA zúčastnilo medzinárodných kruhových porovnávacích testov, kde sa pri všetkých troch testovaných druhoch (Hordeum vulgare, Linum usitatissimum a Oryza sativa), umiestnilo s celkovým hodnotením „A“. ISTA členské akreditované laboratórium SK02 sa v roku 2009 nezúčastnilo medzinárodných kruhových porovnávacích testov. 

Na základe požiadaviek evidovaných dodávateľov ISTA členské akreditované laboratórium SK01 v rozsahu akreditácie vystavilo v roku 2009 medzinárodné oranžové ISTA certifikáty v počte 161. Certifikáty boli vystavené prevažne na osivo kukurice siatej. ISTA členské akreditované laboratórium SK02 na požiadanie evidovaných dodávateľov vydalo v roku 2009 19 oranžových ISTA certifikátov. Medzinárodné ISTA certifikáty umožňujú obchodovanie s osivom v rámci EÚ a s tretími krajinami.

Za účelom tretej reakreditácie laboratória SK01 bol 23. 11. 2009 vykonaný audit s účasťou medzinárodných audítorov. Reakreditačný audit laboratória SK02 bol naplánovaný na 3. 3.  2010.

V dňoch 14. - 18. 6. 2009 v Zürichu sa zástupca rezortu pôdohospodárstva zúčastnil na výročnom zasadnutí ISTA. Technické výbory ISTA prezentovali prácu a progres v testovaní semien za uplynulý rok, ako aj návrhy a podnety na zmeny do pravidiel ISTA. Výročné stretnutie umožnilo diskusiu a hlasovanie o zmenách pravidiel na skúšanie osív na rok 2010 o nových strategických dokumentoch a o nutnosti zvýšenia poplatkov. Komisia ISTA zaoberajúca sa tréningovým programom pre semenárskych analytikov pripravila seminár a workshop, kde sa hľadali cesty spolupráce vedúce k zjednoteniu dostupného tréningu testovania osív celosvetovo na dosiahnutie cieľa – uniformity v testovaní. Na rok 2010 pripravuje pracovný výbor ISTA pre semená lesných drevín medzilaboratórnu porovnávaciu skúšku klíčivosti semien borovice lesnej.

Spolupráca s ISTA je koordinovaná MP SR, kontaktným bodom laboratória SK01 je Ústredný kontrolný a skúšobný ústav v Bratislave, odbor osív a sadív, kontaktným bodom laboratória SK02 je Národné lesnícke centrum, LVÚ, Stredisko kontroly lesného reprodukčného materiálu, Liptovský Hrádok.

Svetová organizácia pre zdravie zvierat (OIE)

Delegácia SR sa zúčastnila na 77. výročnom zasadnutí OIE (Paríž, máj 2009). Slovenskí odborní veterinárni pracovníci spolupracovali v roku 2009 v rámci OIE na rôznych pracovných seminároch, podieľali sa na spoločných aktivitách OIE, EÚ, FAO a iných medzinárodných organizácií k problematike bezpečnosti potravín, dobrých životných podmienok a ochrany zvierat, zúčastňovali sa školení, pripomienkovali jednotlivé kritériá a články s tematikou aktuálnych druhov nákaz zvierat.

Medzinárodná organizácia pre vinič a víno (OIV)

V roku 2009 pokračovala aktívna účasť SR na práci odborných komisií a podkomisií Medzinárodnej organizácie pre vinič a víno (OIV). Zástupcovia rezortu sa okrem bežných zasadnutí v sídle OIV v Paríži zúčastnili aj na 32. svetovom kongrese viniča a vína v Záhrebe. Slovenskí odborníci zo sektoru vinárstva a vinohradníctva prezentovali na kongrese vedecké postery ako výsledky výskumnej práce, na ktorej sa podieľali spolu s kolegami z rezortných výskumných ústavov. V roku 2008, po vstupe reformy spoločnej organizácie trhu s vínom do platnosti, začala OIV pôsobiť v pozícii referenčného orgánu EK pre víno, odporúčané a publikované enologické metódy a postupy OIV boli prijaté ako metódy EÚ, preto sa zastúpenie SR na zasadnutiach výkonných orgánov organizácie stáva čoraz dôležitejšie.

Medzinárodná únia na ochranu nových odrôd rastlín (UPOV)

Stály predstaviteľ SR pri OSN a iných medzinárodných organizáciách vv. A. Pinter 12. 5. 2009 osobne odovzdal F. Gurrymu, generálnemu riaditeľovi UPOV originál listiny o prístupe SR k Medzinárodnému dohovoru na ochranu nových odrôd rastlín z 2. 12. 1961, revidovanému 10. 11. 1972, 23. 10. 1978 a 19. 3. 1991. Pristúpenie SR nadobudlo účinnosť 12. 6. 2009. Slovensko je 44. členský štát UPOV, ktorý ratifikoval prístup k UPOV Dohovoru z roku 1991.

Na obdobie rokov 2009-2011 získala SR predsednícky post v Technickej pracovnej skupine pre ovocné plodiny.

V roku 2009 sa SR pravidelne zúčastňovala na zasadnutiach štruktúrnych orgánov UPOV: Technický výbor, Administratívny a Právny výbor, Konzultatívny výbor a Rada UPOV (Ženeva, marec/október 2009). Aktívna bola spolupráca v oblasti kruhových testov medzi členskými krajinami UPOV a tiež pri budovaní databázy pre skúšanie rastlinných druhov.

SR sa aktívne zapájala do činnosti špecializovaných technických pracovných skupín, ktoré sa podieľajú na príprave technických dokumentov pre vykonávanie poľných testov nových odrôd rastlín.

Slovenskí experti absolvovali diaľkové dištančné štúdium v oblasti právnej ochrany nových odrôd rastlín organizované WIPO akadémiou. 

Členské príspevky vyplývajúce z členstva SR v medzinárodných vládnych organizáciách, dohovoroch a poplatky do medzinárodných programov a rezolúcií hradené ako výdavky rozpočtu kapitoly MP SR za rok 2009

Z rozpočtu kapitoly MP SR boli uhradené nasledujúce členské príspevky SR a poplatky do programov medzinárodných vládnych organizácií a Dohovoru za rok 2009: FAO, UNCCD, UPOV, EPPO, OIE, OIV, ISTA, MCPFE, EUFMD a GCDT. Z rozpočtu kapitoly MP SR na rok 2009 boli tiež uhradené poplatky za činnosť rezortu pôdohospodárstva SR v UNEP pre lesníctvo a v Bioversity International (BI ECPGR – Európsky program pre rastlinné genetické zdroje a BI EUFORGEN – Európsky program pre lesné genetické zdroje).
OECD

Rezort pôdohospodárstva SR sa v roku 2009 aktívne zapájal do aktivít vyplývajúcich z nášho členstva v OECD. Slovenskí experti sa v priebehu roka zúčastnili na zasadnutiach v rámci Výboru OECD pre poľnohospodárstvo, jeho pracovných skupín, schém a programov, ďalej spoločných pracovných skupín v oblasti obchodu a životného prostredia a Výboru pre rybárstvo. V roku 2009 bolo doplnené zastúpenie SR v expertných skupinách WGP – v Expertnej skupine pre minoritné použitia (EGMU – Expert Group on Minor Uses) a v Riadiacej skupine pre biopesticídy (BPSG  - Biopesticides Steering Group).
V dňoch 11. - 15. 5.  2009 sa v Albánsku zrealizoval projekt „Kvalita a zdravotná bezpečnosť ovocia a zeleniny“ z grantového kola pre spoločné projekty SR a OECD z roku 2008. Seminár bol určený národným autoritám v oblasti kontroly kvality a zdravotnej bezpečnosti ovocia a zeleniny a odbornej verejnosti v sektore. Projekt bol organizovaný v spolupráci s USDA (USA). Na seminári sa zúčastnilo 30 zástupcov Ministerstva poľnohospodárstva Albánska, združení podnikateľov v sektore ovocie a zelenina a pestovateľov.

V grantovom kole 2009 prejavili rezortné organizácie zvýšený záujem o spoločné projekty SR a OECD. Rezort pôdohospodárstva podal najviac projektov zo všetkých rezortov a najviac projektov bolo vybratých na financovanie práve z nášho rezortu (3 z 10), dva projekty pripravila Štátna veterinárna a potravinová správa SR a jeden Ústav včelárstva Liptovský Hrádok Centra výskumu živočíšnej výroby. 

Z iniciatívy Slovenska sa 30. 6. - 2. 7. 2009 v Mojmírovciach už tradične konalo medzinárodné školenie „Harmonizácia hodnotenia kvality ovocia a zeleniny“ pod záštitou OECD a EHK/OSN. V roku 2009 sa konal už jeho 14. ročník, pričom školenie sa stalo etablovanou značkou. Program kurzu bol zameraný na interpretáciu noriem kvality a ich využívanie v praxi, ako aj na postup inšpekčných služieb pri uplatňovaní novej legislatívy EÚ v sektore ovocie‑zelenina. Prezentované boli normy kvality OECD – EHK/OSN pre jahody, šaláty a stolové hrozno. Medzinárodného kurzu sa zúčastnilo 67 zástupcov inšpekčných služieb na kontrolu kvality ovocia a zeleniny zo 16 krajín. Vďaka dobrovoľnému príspevku SR do OECD bola umožnená účasť aj zástupcu inšpekčnej služby KEPHIS z Kene.
Jedným z praktických výstupov bola v roku 2009 publikácia správy OECD - Hodnotiaca správa slovenského inšpekčného systému kvality ovocia a zeleniny (Peer Review of the Fruit and Vegetable Quality Inspection in Slovakia). Táto správa z hodnotiacej misie OECD na Slovensku vyhodnotila systém kontroly kvality ovocia a zeleniny v SR ako veľmi dobre spracovaný a v súlade s požiadavkami Schémy OECD. 

Členstvo SR v OECD je po reforme sektora ovocie - zelenina v EÚ oveľa dôležitejšie ako v predchádzajúcom období, keďže Schéma OECD zabezpečuje jednotné uplatňovanie systému kontroly kvality ovocia a zeleniny, ako aj jednotnú interpretáciu noriem kvality. EÚ zaviedla od 1. 7.  2009 všeobecnú normu kvality a možnosť použitia noriem EHK/OSN/OECD, čo v praxi znamená možnosť uplatňovania ďalších 50 noriem. Kontrolné orgány nevyhnutne potrebujú jednotnú interpretáciu noriem kvality, ktorú zabezpečuje práve Schéma OECD svojou prácou.

K pravidelným aktivitám v rámci členstva SR v OECD patrí aj vypracovanie správy, ktorá je súčasťou publikácie o slovenskom poľnohospodárstve pre pravidelné monitorovanie a hodnotenie agrárnych politík členských krajín OECD „Poľnohospodárske politiky v krajinách OECD: Monitoring a hodnotenie.“ Túto správu aj v roku 2009 vypracoval Výskumný ústav ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva. 

Európska únia

MP SR sa aktívne zapája do procesov súvisiacich s fungovaním EÚ. Zástupcovia rezortu pôdohospodárstva sa pravidelne zúčastňujú na zasadnutiach pracovných skupín Rady EÚ a riadiacich výborov Európskej komisie. Aktívne sa podieľajú na príprave legislatívnych návrhov, zapájajú sa do konzultácií súvisiacich so smerovaním SPP po roku 2013, zohľadňujúc stanoviská a pripomienky všetkých zainteresovaných účastníkov z poľnohospodárskej praxe. Najvyšší predstavitelia rezortu (minister alebo štátni tajomníci) sa pravidelne zúčastňujú na zasadnutiach Rady EÚ pre poľnohospodárstvo a rybné hospodárstvo, ako aj na stretnutiach ministrov poľno-hospodárstva organizovaných za účelom dosiahnutia riešenia rôznych aktuálnych problémov.  

Rezort pôdohospodárstva SR sa v roku 2009 podujal zorganizovať oslavy 5. výročia vstupu Slovenskej republiky do Európskej únie formou „Slovenského galavečera v Bruseli“, počas ktorého okrem hodnotného kultúrneho programu a ochutnávok slovenských tradičných kulinárskych špecialít dostali príležitosť prezentovať sa i špičkoví slovenskí vinári, potravinárske firmy, ako aj sokoliari a lesníci. Na oslavách sa zúčastnila členka EK pre poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka Mariann Fischerová Boelová. Oslavy organizačne zabezpečovalo Ministerstvo pôdohospodárstva SR v spolupráci so svojimi podriadenými organizáciami a záštitu nad podujatím prijal predseda vlády SR Robert Fico, ktorý sa galavečera i zúčastnil v sprievode ďalších členov vlády SR a ústavných činiteľov, ako aj množstva zahraničných hostí. 

Spolupráca krajín Vyšehradskej štvorky

V dňoch 9. - 10. 11. 2009 sa v Budapešti v rámci maďarského predsedníctva vo V4 konalo stretnutie ministrov poľnohospodárstva. Do diskusie boli prizvaní aj zástupcovia rezortov z Bulharska a Rumunska. Hlavnými diskusnými témami boli: postavenie na trhu s mliekom, výmena názorov týkajúcich sa možnej spoločnej stratégie proti nadnárodným obchodným reťazcom slúžiacej k ochrane poľnohospodárov a dodávateľov a budúcnosť Spoločnej poľnohospodárskej politiky po roku 2013. Zástupcovia V4 + Bulharska a Rumunska jednohlasne prijali spoločné vyhlásenie, v ktorom uviedli, že riešenie problémov nie je len záležitosťou jednotlivých členských krajín EÚ, ale je ich treba riešiť aj na európskej úrovni. Zároveň prijali spoločné vyhlásenie, ktoré bolo zaslané Európskej komisii. 

Dvojstranná  spolupráca

Česká republika

Dňa 2. 6. 2009 sa minister pôdohospodárstva SR Stanislav Becík zúčastnil neformálneho zasadnutia ministrov poľnohospodárstva a rybárstva, ktoré v rámci predsedníctva v EÚ organizovala Česká republika. Témou hlavného zasadnutia, ktoré sa konalo v Brne za účasti európskej komisárky pre poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka pani Mariann Fischer Boelovej bola budúcnosť Spoločnej poľnohospodárskej politiky a priamych platieb po roku 2013.
Na základe pozvania novozvoleného ministra poľnohospodárstva Českej republiky Jakuba Šebestu sa minister pôdohospodárstva Vladimír Chovan zúčastnil dňa 20. 10. 2009 neformálnej návštevy ministerstva poľnohospodárstva ČR v Prahe. Ministri si vymenili názory a skúsenosti na aktuálne témy rezonujúce v rezorte pôdohospodárstva.

Čínska ľudová republika

V rámci bilaterálnych aktivít rezortu pôdohospodárstva SR s Čínskou ľudovou republikou za najvýznamnejšie možno považovať zorganizovanie 2. zasadnutia čínsko-slovenskej pracovnej skupiny pre spoluprácu v oblasti poľnohospodárstva, ktorá sa konala v Bratislave v deň 60. výročia nadviazania diplomatických vzťahov medzi Čínskou ľudovou republikou a Slovenskou republikou, t. j. 6. 10. 2009. 

Francúzska republika 

Bilaterálna spolupráca s Francúzskou republikou je už tradične veľmi bohatá. V tomto duchu pokračovala i v roku 2009. Rezort zorganizoval množstvo odborných konferencií, pričom na viacerých vystúpili francúzski odborníci a prezentovali skúsenosti Francúzskej republiky, napr. v oblasti chovu deviatich tradičných francúzskych plemien ťažných koní, celosvetovo známych plemien francúzskeho hovädzieho dobytka. Francúzska republika sa v súlade s Dohodou o strategickom partnerstve medzi SR a Francúzskom sa aktívne prezentovala na veľtrhu Danubius Gastro 2009 formou vlastného stánku, v ktorom prezentovala tradičné francúzske potravinárske delikatesy a víno.

Indonézska republika

Rok 2009 predstavoval nový impulz pre bilaterálnu spoluprácu s Indonéziou v rezorte pôdohospodárstva. Indonézsky minister poľnohospodárstva Anton Apriyanton a minister pôdohospodárstva SR Stanislav Becík podpísali dňa 18. 1. 2009 v Bratislave „Memorandum o porozumení medzi Ministerstvom pôdohospodárstva SR a Ministerstvom poľnohospodárstva Indonézskej republiky o technickej spolupráci v oblasti poľnohospodárstva“.

Izraelský štát

Spolupráca s Izraelom v oblasti poľnohospodárstva má už dlhoročnú tradíciu. Nadväzne na prijatie veľvyslanca Izraelského štátu v Bratislave Zeev Bokera na MP SR sa v dňoch 15. - 18. 11. 2009 uskutočnila návšteva Izraelského štátu vedená štátnym tajomníkom MP SR Jánom Slabým spolu so zástupcami slovenskej podnikateľskej sféry. Súčasťou návštevy Izraela bolo prijatie štátneho tajomníka generálnym riaditeľom Ministerstva poľnohospodárstva a rozvoja vidieka Izraelského štátu Yosi Ichaymom, spolu so zástupcami ministerstva a Poľnohospodárskeho výskumného ústavu (A.R.O.) vo Volcani Centre. Počas oficiálnych rokovaní boli vyhodnotené doterajšie bilaterálne kontakty na úrovni rezortov poľnohospodárstva a posúdené ďalšie možnosti rozvoja vzájomnej spolupráce, ako aj prehlbovania obchodných kontaktov medzi našimi krajinami. Súčasťou návštevy bola účasť na oficiálnom otvorení medzinárodného veľtrhu WATEC 2009, usporiadaného Gilad Erdanom, ministrom ochrany životného prostredia. V rámci výstavy sa uskutočnili stretnutia s viacerými predstaviteľmi vystavujúcich spoločností. Spolu so zástupcami slovenskej podnikateľskej sféry navštívil štátny tajomník spoločnosť NETAFIM, globálneho lídra v oblasti inovatívnych závlahových riešení a technológií na úpravu vody, spojenej s exkurziou do ovocinárskeho centra a veľkoplošných skleníkov. Cesta bola zameraná na zintenzívnenie spolupráce Slovenskej republiky s Izraelom v oblasti poľnohospodárstva a vodného hospodárstva. Ambíciou slovenskej delegácie bolo najmä nadviazanie obchodných kontaktov a ďalšia spolupráca v oblasti vplyvu klimatických zmien na pôdohospodársky sektor, predovšetkým v súvislosti so zefektívnením hospodárenia s vodou.

Kazašská republika

V zmysle plnenia Programového vyhlásenia vlády SR v oblasti posilňovania ekonomického rozmeru zahraničnej politiky rezort pôdohospodárstva pokračoval v aktivizácii vzťahov s Ruskou federáciou, Bieloruskou republikou, Ukrajinou a Kazašskou republikou.
S cieľom zintenzívnenia obchodných kontaktov s týmito krajinami, najmä v oblasti exportu agropotravinárskych komodít a zakladania spoločných podnikov, rezort aj naďalej podporoval podnikateľské aktivity našich subjektov v oblasti živočíšnej výroby (plemenárstvo a genetika hovädzieho dobytka) a potravinárskeho priemyslu (hlavne mäsový, mliekarenský a vinársky priemysel).

V roku 2009 pokračoval v Kazachstane projekt oficiálnej rozvojovej pomoci „Genetika pre Kazachstan“ (č. SAMRS/2008/03/15), ktorého riešiteľom sú Slovenské biologické služby, a. s. Hlavným zámerom projektu je zvýšenie mliečnej produkcie hovädzieho dobytka prostredníctvom špičkovej genetiky dodanej zo SR. V rámci projektu bol zakúpený sonografický prístroj na určenie včasnej diagnostiky gravidity, na ktorom bol zaškolený technik, uskutočnili sa školiace pobyty kazašských odborníkov na Slovensku.

Nemecká spolková republika

V dňoch 11. - 13. 5. 2009 sa uskutočnilo 17. zasadnutie Slovensko-bavorskej medzivládnej komisie v Regensburgu. Zasadnutie komisie sa uskutočnilo formou dvoch plenárnych zasadnutí a deviatich pracovných skupín vrátane pracovnej skupiny pre poľnohospodárstvo a lesníctvo. Pracovná skupina pre poľnohospodárstvo a lesníctvo zhodnotila súčasnú bilaterálnu spoluprácu a stanovila priority ďalšej spolupráce. 

Poľská republika 

Dňa 11. 9. 2009 sa slovenská delegácia MP SR zúčastnila Ekonomického fóra v Krynici, v ktorého rámci predniesol diskusný príspevok štátny tajomník Vladimír Palša na tému „Európska poľnohospodárska politika – dnes a zajtra“. Panelového vystúpenia sa zúčastnil aj minister poľnohospodárstva Poľskej republiky Marek Sawicki, námestník ministra poľnohospodárstva Ukrajiny Gadzalo Yaroslav Mychaylovych, zástupca riaditeľa generálneho riaditeľstva pre poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka Európskej komisie Jerzy Plewa a europoslanec Jarosław Kalinowski.

V rámci 15. zasadnutia Slovensko-poľskej (Poľsko-slovenskej) medzivládnej komisie pre cezhraničnú spoluprácu, ktoré sa konalo 6. - 7. 10. 2009 v Rzeszówe, bola riaditeľkou odboru zahraničnej koordinácie Jarmilou Dubravskou predstavená a prezentovaná ostatná činnosť pracovnej skupiny pre pôdohospodárstvo a výživu.

Rakúska republika

Na pozvanie rakúskeho spolkového ministra poľnohospodárstva, lesníctva, životného prostredia a vodného hospodárstva Nikolausa Berlakovicha sa minister pôdohospodárstva SR Vladimír Chovan zúčastnil neformálneho rokovania ministrov poľnohospodárstva v dňoch 11. a 12. 10. 2009 vo Viedni, zameraného na problematiku budúcej spoločnej poľnohospodárskej politiky (SPP) a riešenie krízovej situácie na trhu s mliekom. 

Srbská republika

V dňoch 25. až 27. 3. 2009 sa v Belehrade (Srbsko) uskutočnilo tretie zasadnutie Slovensko-srbskej zmiešanej komisie medzi Slovenskou republikou a Srbskou republikou pre hospodársku spoluprácu, v ktorej rámci pracovná skupina pre poľnohospodárstvo a lesníctvo identifikovala oblasti budúcej bilaterálnej spolupráce v oblasti poľnohospodárstva a lesníctva. 
Švajčiarska konfederácia

V roku 2009 sa uskutočnilo bilaterálne rokovanie so švajčiarskou stranou v rámci švajčiarskeho finančného mechanizmu, na ktorom sa zúčastnili aj zástupcovia rezortu MP SR. MP SR je gestorom projektu s názvom Monitoring a výskum lesných ekosystémov s tematickým zameraním: Životné prostredie a infraštruktúra, v oblasti zamerania: Ochrana prírody. Predpokladaným termínom začatia implementácie projektu je január 2011. Účelom projektu je zachovanie integrity, trvalosti produkcie a multifunkčného charakteru lesných ekosystémov v podmienkach prebiehajúcich klimatických zmien. 

Ďalšie zahraničné aktivity a aktivity s medzinárodnou účasťou

Medzivládne komisie

Zástupcovia rezortu sa v roku 2009 aj naďalej aktívne podieľali na činnosti medzivládnych komisií pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu s Bieloruskou republikou a Kazašskou republikou, ktoré koordinovalo Ministerstvo hospodárstva SR.  

PAGE  
11

