Príloha č. 6

Práca v EÚ a novelizácia európskej legislatívy

V roku 2009 dominovali v oblasti Spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ tri kľúčové témy – kríza v sektore mlieka, zjednodušovanie SPP a jej legislatívy a diskusie o opatreniach na podporu fungovania reťazca zásobovania potravinami. Vo všetkých oblastiach boli v príslušných orgánoch EÚ aktívne zapojení aj predstavitelia štátnej a verejnej správy odvetvia poľnohospodárstva SR a podieľali sa aktívne na príprave a presadzovaní príslušných legislatívnych a inštitucionálnych zmien. SPP bola v roku 2009 zásade pozitívne ovplyvnená českým a švédskym predsedníctvom EÚ.

V roku 2009 sa pristúpilo k realizácii opatrení prijatých v rámci Health Checku. Nové pravidlá SPP vyplývajúce z tzv. „zdravotnej prehliadky SPP“ a uvedené do legislatívy zväčša v roku 2009 boli akceptované vcelku priaznivo a nestretli sa u členských štátov s kritikou, snáď s výnimkou opatrenia zavádzajúceho postupné zvyšovanie mliečnych kvót o 1% ročne do roku 2015, ktoré sa ocitlo pod vplyvom kritiky zo strany viacerých štátov v súvislosti s krízou v sektore mlieka.

Kríza v sektore mlieka

Cenová kríza v sektore mlieka patrila k najdôležitejším udalostiam v SPP v roku 2009. Výrazne sa začala prejavovať už od januára 2009, kedy ceny mlieka a mliečnych produktov prudko klesali v dôsledku zvýšenia ponuky na svetovom trhu a zníženia dopytu na vnútornom trhu EÚ a ich trhové ceny sa znížili až na intervenčnú úroveň. EK mala preto v januári v úmysle znovu zaviesť vývozné náhrady za maslo, syr, plnotučné a odstredené sušené mlieko. Vzhľadom k veľmi vážnej situácii na trhu s mliekom a hrozbe likvidácie chovov kráv s trhovou produkciou mlieka vystupovali na pôde EK veľmi aktívne aj slovenskí predstavitelia na čele s ministrom pôdohospodárstva SR, ktorý sa vo februári pričinil o neodkladné zvolanie Rady ministrov pre poľnohospodárstvo, inicioval okamžité zrušenie minimálnej prahovej hodnoty plnenia mliečnych kvót (minimálna prahová hodnota  bola totiž zvýšená zo 70 % na 85 % v novembri 2008 na Rade ministrov pre poľnohospodárstvo, keď nákupné ceny mlieka pokrývali výrobné náklady) a spustenie vývozných náhrad s podporou dotácií EÚ pre zníženie nadprodukcie a taktiež viackrát žiadal eurokomisárku o neodkladné riešenie krízy na trhu. V marci navrhoval minister poľnohospodárstva SR otvorenie a zmenu prístupovej zmluvy SR s EÚ kvôli diskriminačným podmienkam pre NČŠ voči starým členským štátom, pretože slovenskí poľnohospodári poberajú podstatne nižšie platby. Rozsiahle protesty farmárov, ktoré sa konali vo viacerých krajinách sa EK snažila riešiť podporou trhu opätovným zavedením exportných náhrad pre syry, maslo a sušené mlieko (boli obnovené po 18 mesiacoch) a ďalšou podporou súkromného skladovania pre maslo (bolo zavedené už od 1.1.2009), ako aj intervenčnými nákupmi, avšak priamu finančnú pomoc EK odmietla a rozhodla sa nezvrátiť svoje rozhodnutie zvyšovať mliečne kvóty každoročne o 1%. 

V období od mája do polovice júla 2009 sa EK zaoberala viacerými možnosťami riešenia krízy, napr. predĺžením obdobia intervenčných nákupov (za bežných okolností sú intervenčné nákupy limitované množstvom 30 000 ton pre maslo a 109 000 ton pre sušené mlieko a uskutočňujú sa iba od 1.3. do 31.8. v danom roku; tento dátum mala v úmysle EK predĺžiť do konca februára 2010 a ak by sa situácia nezlepšila, tak do februára 2011), či vyplácaním 70 % ročných priamych platieb v rámci schém Jednotnej platby na farmu a Jednotnej platby na plochu už od 16. 10. 2009 namiesto od 1. 12. s cieľom uľahčiť farmárom trpiacim problémami s cash-flow, pričom viac-menej odmietala iné ako trhové nástroje, ale komplexný návrh opatrení zo strany EK prišiel až 22. 7., kedy EK vydala očakávanú správu o situácii na trhu s mliekom (COM(2009) 385/4), ktorej vypracovanie si vyžiadala Rada EÚ na júnovom zasadaní a mala byť hĺbkovou analýzou situácie vrátane uvedenia východísk z krízy spôsobenej nízkymi cenami mlieka. EK v správe navrhla ponechať v platnosti doterajšie trhové nástroje a odmietla súvislosť medzi nízkymi cenami a zvyšovaním kvót. Ďalej navrhla tieto opatrenia: a) zmeny obchodných noriem v členských krajinách pre mliečne výrobky b) zatraktívnenie schémy školského mlieka c) možnosť predčasného vyplácania priamych platieb už od 16. 10. 2009 namiesto od 1. 12., d) organizovanie podporných programov na propagáciu mliečnych výrobkov na vnútorných trhoch EÚ d) predĺženie súkromného skladovania masla po 15. 8., e) pokračovanie v poskytovaní exportných náhrad, f) predkladanie správ EK o situácii v sektore g) predĺženie obdobia pre intervenčné nákupy. EK tiež upriamila pozornosť členských štátov na možnosť využitia Článku 68 nariadenia 73/2009 umožňujúceho zostaviť si schémy podpory poľnohospodárskych produktov a prerozdeliť časť priamych platieb medzi regiónmi, farmármi a sektormi. Členské štáty majú možnosť využiť na reštrukturalizačné programy až 10% svojej obálky jednotnej platby na farmu, resp. SAPS.

EK dala v správe do pozornosti aj politiku rozvoja vidieka, v rámci ktorej prichádzajú pre producentov mlieka do úvahy ďalšie možnosti: 

· investičná podpora na zlepšenie efektívnosti produkcie, 

·  platby pre producentov mlieka v LFA, 

· podpora pre producentov organickej produkcie mlieka, 

· podpora pre zlepšovanie blahobytu zvierat, 

· podpora pre diverzifikačné aktivity, 

· podpora pre farmárov, ktorí chcú opustiť sektor. 

Po zverejnení správy bola EK naďalej permanentne kritizovaná a jej návrhy považované za  nedostatočné pre vyriešenie krízy. Nemecko spoločne s Francúzskom sa obrátilo na EK s návrhom na zmrazenie zvyšovania mliečnych kvót pre rok 2010. V auguste bola táto spáva EK odmietnutá väčšinou štátov, ktoré žiadali komplexný prístup, v ktorom by sa kombinovali krátkodobé opatrenia a strednodobá stratégia a ktorý by sprevádzal uplatňovanie systému postupného zvyšovania kvót, dočasné zvýšenie mliečne produkty a zvýšenie exportných náhrad na mlieko a syry. V septembri žiadalo 16 štátov na Rade ministrov zvýšenie úrovne trhovej podpory pre sektor mlieka, ako aj pre návrh na dočasné zrušenie uplatňovania postupných každoročných zvyšovaní mliečnych kvót. Zrušenie zvyšovania kvót bolo ihneď odmietnuté zo strany EK. 

Dňa 24. 9. predstavila EK poslednú časť „balíčka opatrení“, ktorý mal účinne pomôcť producentom mlieka a priniesol nasledujúce opatrenia:

Krátkodobé opatrenia:

1) Komisia sa zaviazala v nadchádzajúcich týždňoch zmeniť pravidlá pre štátnu pomoc s cieľom umožniť členským štátom dočasne ponúknuť farmárom pomoc až do výšky 15 000 EUR v rámci dočasného krízového rámca.

2) Na sektor výroby mlieka sa bude v budúcnosti vzťahovať Článok 186 jednotnej organizácie spoločného trhu, ktorý Komisii v čase narušenia trhu umožňuje rýchlo prijať dočasné opatrenia v rámci vlastných právomocí.

3) EK navrhla zmeny vo fungovaní systémov kvót na nákup v členských štátoch. Na účely reštrukturalizácie môžu v súčasnosti členské štáty „odkúpiť“ kvóty od farmárov a začleniť tieto kvóty do národnej rezervy. Národná rezerva je súčasťou celkovej kvóty členského štátu. Ak jednotliví výrobcovia prekročia kvótu, ale členský štát ako celok, vrátane národnej rezervy, kvótu neprekročí, nie je potrebné platiť žiadne dodatočné odvody. Komisia navrhla, aby nákupné kvóty ponechané v národnej rezerve neboli naďalej považované za súčasť národnej kvóty pri určovaní potreby zaplatiť dodatočné odvody. Ak sa následne uskutoční výber dodatočných odvodov, je možné použiť ich časť zodpovedajúcu vykúpenej kvóte na reštrukturalizáciu.

Strednodobé a dlhodobé opatrenia:

1) vytvorenie pracovnej skupiny expertov z Komisie a členských štátov.

Táto pracovná skupina sa okrem riešenia aktuálnej agendy zameria na nasledujúce úlohy:

- možnosti vytvoriť právny rámec pre zmluvné vzťahy medzi farmármi vyrábajúcimi mlieko a mliekarenským priemyslom s cieľom zabezpečiť zvýšenie rovnováhy medzi ponukou a dopytom na trhu, pri zabezpečení spravodlivej hospodárskej súťaže,

- záverov správy, ktorú Komisia predloží do konca roka, o fungovaní dodávateľského reťazca v mliekarenskom priemysle,

- otázky, či by termínovaný trh s mliekom a mliečnymi výrobkami v Európe napomohol väčšej transparentnosti cien v dlhodobom horizonte,

- problému, ako šíriť osvedčenú prax v otázke výrobných nákladov a inovácie v európskom mliekarenskom sektore,

- budúcnosťou sektora mlieka, predovšetkým strednodobými a dlhodobými analýzami a taktiež opatreniami v sektore v súvislosti s ukončením systému udeľovania kvót k 1.4.2015.

Táto skupina následne vznikla v októbri pod názvom Skupina na vysokej úrovni pre mlieko.

Následne ešte prijala EK nové legislatívne opatrenie - Nariadenie predlžujúce obdobie intervenčných nákupov pre maslo a sušené mlieko a súhlasila so schválením rozšírenia tzv. doložky o narušení aj na sektor mlieka. Toto opatrenie by umožnilo rýchlejšie prijímanie opatrení v prípade vážneho narušenia trhu s mliekom. Rada splnomocnila Špeciálny výbor pre poľnohospodárstvo na urýchlené preskúmanie návrhu.

Posledným opatrením EK bol návrh na dodatočnú pomoc producentom mlieka vo výške 300 mil. € z rozpočtu na rok 2010, ktorý členské štáty odhlasovali 3. 12. 2009. V rámci riešenia cenovej krízy prijala EK aj množstvo nariadení týkajúcich sa trhových opatrení akými sú napr. Nariadenie Komisie (ES) č. 1187/2009 z 27. 11. 2009, ktorým sa ustanovujú osobitne podrobne pravidla uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 1234/2007, pokiaľ ide o vývozné povolenia a vývozné náhrady na mlieko a mliečne výrobky a Nariadenie Rady (ES) č. 1038/2009 z 19. 10. 2009, ktorým sa ustanovuje výnimka z nariadenia (ES) č. 1234/2007 (nariadenie o jednotnej spoločnej organizácii trhov), pokiaľ ide o intervenčné obdobia pre maslo a sušené odtučnené mlieko v rokoch 2009 a 2010.

Zjednodušovanie SPP a jej legislatívy

   Jednou z priorít českého predsedníctva bolo zníženie administratívnej záťaže SPP o 25% do roku 2012. Tento cieľ je zároveň súčasťou tzv. Akčného plánu zjednodušenia SPP vytýčeného v roku 2005. Predsedníctvu sa podarilo dosiahnuť uznanie potreby ďalšieho zjednodušovania SPP medzi členskými štátmi. Zjednodušovanie SPP sa zameriava predovšetkým na modernizáciu pravidiel krížového plnenia, pravidelnejšie preskúmanie právnych predpisov a možné zmeny v politike kvality EÚ, vrátane obchodných noriem. Na jednej strane má priniesť významné finančné úspory na správu SPP, na druhej strane zníženie administratívnej záťaže a úspory pre poľnohospodárov. EK plánovala v tejto súvislosti nasledujúce opatrenia:

- od roku 2010 majú úradníci EÚ navštevovať poľnohospodárske prevádzky v záujme lepšieho pochopenia praktických problémov, ktorým čelia poľnohospodári. Úradníkom to umožní navrhovať právne predpisy, ktoré lepšie reagujú na potreby farmárov, 

- pripravovaný strategický dokument o kvalite poľnohospodárskych výrobkov sa zameria na zjednodušenie postupov a zníženie byrokracie súvisiacej s obchodnými normami a systémami zemepisných označení, čím sa zjednoduší výroba kvalitných výrobkov,

- viac úsilia sa zameria na zlepšenie čitateľnosti a zrozumiteľnosti právnych predpisov EÚ s dôrazom na poľnohospodárov a širokú verejnosť bez právnického vzdelania, ktorých sa uplatňovanie týchto nariadení priamo týka,

- nové školenia pre pracovníkov vrátane pobytov v poľnohospodárskom podniku, harmonizáciu pravidiel krížového plnenia, zlepšenie v politike kvality, pravidelnejšie preskúmanie právnych predpisov, školenia týkajúce s cieľom uľahčiť zrozumiteľnosť právnych predpisov.

Zjednodušovanie SPP rozprúdilo diskusiu o konkrétnych návrhoch, pričom táto diskusia bola zahájená prieskumom iniciovaným českým predsedníctvom v podobe série dotazníkov vydanej členským krajinám s cieľom zmapovať aktuálny stav v tejto oblasti. V marci Rada ministrov vyhodnotila výsledky prieskumu a vypracovala závery, z ktorých vyplynulo, že delegácie členských štátov mali vo všeobecnosti kladný názor na pokrok, ktorý sa doposiaľ dosiahol pri zjednodušovaní SPP a znižovaní administratívneho zaťaženia. Požadovali zapojenie platobných agentúr do celého procesu, nakoľko zohrávajú kľúčovú úlohu pri vykonávaní právnych predpisov a harmonizovaní dátumov pre začatie vyplácania platieb a identifikovali a posúdili navrhované možnosti zjednodušovania. Na návrh Dánska, ku ktorému sa pripojilo ďalších 12 štátov bolo rozhodnuté vypracovať zoznam konkrétnych zjednodušujúcich opatrení pre najbližšie roky.

V máji Rada odobrila cieľ EK znížiť administratívnu záťaž o 25 % do roku 2012, čo by malo zároveň viesť k úspore 1,4 mld. €. Schválený Akčný plán zjednodušovania SPP obsahoval v tom čase 50 už prebiehajúcich projektov, ktoré sa zaoberajú napr. odstránením povinnosti licencií pri exporte hovädziny, zrušenie povinného triedenia (označovania) vajec, zredukovanie povinných štandardov pri ovocí a zelenine z 36 na 10 atď. a bol doplnený o požiadavku na intenzívnejšie využívanie IT technológií a súčasne potvrdil závery Health Checku ohľadne potreby zjednodušovať pravidlá krížového plnenia (cross-compliance).

Komisia zaujala počas švédskeho predsedníctva kladný postoj k viac ako polovici z 39 návrhov od členských štátov na zjednodušenie SPP, ktoré boli v roku 2009 predložené. Najväčšie šance na schválenie majú návrhy týkajúce sa krížového plnenia (cross-compliance) a vidieckeho rozvoja. EK pozitívne hodnotila návrhy na redukciu počtu kontrol na mieste u farmárov, ktorí participujú na súkromných certifikačných schémach a pozitívne sa stavala EK aj k návrhom na zníženie počtu následných kontrol na farmách (od 20% do 100%), kde boli predtým zistené rôzne malé porušenia pravidiel. EK mala pozitívny názor aj na niektoré návrhy na zjednodušenie pravidiel v oblasti vidieckeho rozvoja, napr. na zníženie počtu povinne predkladaných správ v rámci „strategického monitorovania“. Odmietavý postoj mala EK k návrhom týkajúcim sa systému priamych platieb, keďže bol prehodnotený na minuloročnom Helath Checku a nové zmeny by mohli byť skôr komplikáciou ako zjednodušením.

Snahy o zjednodušovanie SPP síce neviedli v roku 2009 k legislatívnym zmenám, ale EK prisľúbila hladký priebeh zavedenia pozitívne hodnotených návrhov do príslušnej legislatívy v roku 2010.
Reťazec zásobovania potravinami

EK vo svojom oznámení v októbri informovala o svojom cieli dosiahnuť účinnejšie fungovanie reťazca zásobovania potravinami v EÚ. Uvedená požiadavka sa objavila aj v súvislosti s cenovou krízou v sektore mlieka, ktorá indikovala neproporcionálne rozdeľovanie príjmov medzi prvovýrobcov, spracovateľov a predajcov. EK uznala potrebu  zefektívniť fungovanie celého reťazca a odstrániť problémy akými sú nízka transparentnosť cien, zvýšená nestabilita cien, veľmi rozdielne zisky dosahované v rôznych článkoch reťazca atď. EK preto navrhla konkrétne opatrenia:

1. Podporiť udržateľné vzťahy založené na trhových princípoch medzi zúčastnenými stranami reťazca zásobovania potravinami. EK bude spolupracovať s členskými štátmi, aby spoločne dokázali lepšie identifikovať „nespravodlivé“ zmluvné postupy vyplývajúce z asymetrie vo vyjednávacích schopnostiach účastníkov reťazca.

2. Zvýšiť transparentnosť reťazca zásobovania potravinami. EK uverejnila prvú verziu európskeho nástroja na monitorovanie cien potravín, ktorý prispeje k lepšiemu pochopeniu vývoja cien potravín a vyzýva členské štáty, aby zriadili internetovú službu, ktorá by umožňovala jednoduché porovnanie maloobchodných cien potravín a prijali rad opatrení na zlepšenie dohľadu nad trhom s poľnohospodárskymi komoditnými derivátmi s cieľom riešiť nestabilitu cien a zabrániť špekuláciám.

3. Podporiť integráciu vnútorného trhu s potravinami a konkurencieschopnosť všetkých segmentoch reťazca zásobovania potravinami. EK preskúma vybrané environmentálne normy a systémy označovania pôvodu, ktoré by mohli brzdiť cezhraničný obchod. V prvovýrobe sa sústredí na zisťovanie, ako by bolo možné posilniť vyjednávaciu pozíciu poľnohospodárov, napríklad vytvorením organizácií výrobcov pri súčasnom zachovaní pravidiel spravodlivej hospodárskej súťaže. EK presadzuje aj riešenie v kontexte politiky rozvoja vidieka, ako aj v širšom kontexte SPP po roku 2013.

Zhoda medzi členskými štátmi existuje jednoznačne v tom, že vo fungovaní potravinových reťazcov musí prísť k zlepšeniu. Momentálne prebieha analýza maloobchodného sektora v EÚ so špeciálnym dôrazom na sledovanie prekážok, ktoré deformujú konkurenciu medzi účastníkmi potravinových trhov. Francúzsko navrhovalo zriadenie špeciálneho európskeho dozorného orgánu a podrobnú analýzu postavenia obchodných reťazcov a ich podielov na ziskoch v celom procese, počnúc od prvovýroby a následne sa stanovili príslušné opatrenia.

SEP: Návrhy strednodobých a dlhodobých opatrení EK vyplynú zo záverov správy, ktorú Komisia mala predložiť do konca roka 2009, o fungovaní dodávateľského reťazca v mliekarenskom priemysle.

Pesticídový balíček

České predsedníctvo úspešne pripravilo tzv. „Pesticídový balíček“. Práve vďaka iniciatíve Českej republiky sa dosiahla dohoda medzi Radou EÚ a Európskym parlamentom o tzv. „pesticídovej štatistike“, čo umožní členským štátom monitorovať riziká vyplývajúce z používania pesticídov a ich uvádzania na trh podstatne flexibilnejšie. Členské štáty budú mať k dispozícii porovnateľné údaje a harmonizovanú štatistiku o pesticídoch. V konečnom texte návrhu sa podarilo odstrániť administratívnu záťaž a prispieť tak k jednej z priorít predsedníctva, t.j. zjednodušeniu SPP a jej legislatívy.

Celkovo sa „pesticídový balíček“ skladá z troch častí: nariadenia týkajúceho sa umiestňovania produktov na ochranu rastlín na trh, smernice týkajúcej sa udržateľného používania pesticídov a horeuvedeného nariadenia o „pesticídovej štatistike“. „Pesticídovým balíčkom“ sa tak úspešne ukončil proces, ktorý začal návrhom tzv. Pesticídového nariadenia, sprísňujúceho podmienky používania a autorizácie pesticídov, ktorým sa v júni 2008 podarilo Rade ministrov dosiahnuť politickú dohodu k návrhu nariadenia o uvádzaní prípravkov na ochranu rastlín na trh.

Reforma v sektore vína

Od 1. 8. 2009 je reforma sektora vinohradníctva a vinárstva kompletná, kedy jej posledná fáza vstúpila do platnosti (jej prvá časť je už v platnosti od 1.8.2008). Rozsiahla reforma sektora má vytvoriť rovnováhu na trhu s vínom, zaviesť proaktívnejšie opatrenia, priniesť efektívnejšie využívanie rozpočtu a zvýšiť konkurencieschopnosť vín pochádzajúcich z EÚ. Reforma obsahuje trojročný režim klčovania s cieľom poskytnúť alternatívu nekonkurencieschopným výrobcom a odstrániť z trhu prebytočné víno, postupný zánik dotácií na krízovú destiláciu a destiláciu konzumného liehu. Zároveň prináša úplne nový systém označovania vín. Od 1.1. 2016 ruší v členských štátoch reštriktívny systém výsadbových práv, pričom ponecháva členským štátom možnosť zachovať si ho až do 1.1.2019. 

Obsahom prvej časti reformy sektora vinohradníctva sa stala podpora s využitím národných finančných balíčkov, obchod s tretími krajinami, výrobné kapacity, režim klčovania a kontrol v sektore, režim jednotnej platby, reštrukturalizácia a konverzia vinohradov, destilácia vedľajších produktov, destilácia konzumného liehu, apod. 

Druhá časť reformy, ktorá vstúpila do platnosti obsahuje tri oblasti: 

a) nový systém chránených označení pôvodu vín a chránených zemepisných označení,

b) výrobné postupy pri výrobe vín,

c) vinohradnícky register, povinné nahlasovanie informácií na monitorovanie trhu s vínom, zhromažďovanie dokumentov priložených k zásielkam vinárskych výrobkov a vedenie registrov v sektore vinohradníctva a vinárstva.

V súvislosti s reformou sektora vinohradníctva a vinárstva boli prijaté niektoré nariadenia EK: 

Nariadenie Komisie (ES) č. 702/2009 z 3. 8. 2009, ktorým sa mení a dopĺňa a opravuje nariadenie (ES) č. 555/2008, ktorým sa ustanovujú podrobne pravidla vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 479/2008 o spoločnej organizácii trhu s vínom, pokiaľ ide o podporne programy, obchod s tretími krajinami, výrobný potenciál a kontroly vo vinárskom sektore, Nariadenie Komisie (ES) č. 607/2009 z 14. 7. 2009, ktorým sa ustanovujú určité podrobné pravidlá vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 479/2008, pokiaľ ide o chránené označenia pôvodu a zemepisné označenia, tradičné pojmy, označovanie a obchodnú úpravu určitých vinárskych výrobkov a Nariadenie Komisie (ES) č. 1166/2009 z 30. 11. 2009, ktorým sa mení a dopĺňa a opravuje nariadenie Komisie (ES) č. 606/2009, ktorým sa ustanovujú určite podrobne pravidla uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 479/2008, pokiaľ ide o kategórie vinárskych výrobkov, onologické postupy a uplatniteľné obmedzenia. Nariadenie Komisie (ES) č. 606/2009 z 10. 7. 2009, ktoré ustanovuje určité podrobné pravidlá uplatňovania nariadenia Rady č. 479/2008, pokiaľ ide o kategórie vinárskych produktov, enologické postupy a uplatniteľné obmedzenia, nariadenie Komisie (ES) č.  436/2009 z 26. 5. 2009 o podrobných pravidlách uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 479/2008, pokiaľ ide o vinohradnícky register, povinné nahlasovanie a zhromažďovanie informácií na účely monitorovania trhu, sprievodné doklady na prepravu výrobkov a evidenciu, ktorú treba viesť v sektore vinohradníctva a vinárstva.

Znevýhodnené oblasti

Európska komisia vydala v apríli 2009 Oznámenie IP/09/609, ktorým sa pripravuje cesta pre nový spôsob klasifikácie poľnohospodárskych oblasti so znevýhodnenými prírodnými podmienkami. EK určila 8 pôdnych a podnebných biofyzikálnych kritérií, ktoré predstavujú základ pre objektívnu a jednoznačnú klasifikáciu takýchto oblastí (dnes ich existuje viac ako 100). Cieľom je upraviť existujúci platobný mechanizmus a LFA delimitácie zavedené v roku 2005, zvýšiť objektivitu pri zohľadňovaní národných a regionálnych špecifík a zabrániť opúšťaniu pôdy. Nový systém klasifikácie má zharmonizovať spoločné a porovnateľné kritériá a odstrániť neprehľadnosť vo financovaní. Pred podaním legislatívneho návrhu vyžadovala EK viac relevantných informácií a požadovala od členských štátov uskutočnenie simulácií s použitím vnútroštátnych údajov, aby mohla posúdiť jeho uskutočniteľnosť Výsledkom má byť jednoduchšie a prehľadnejšie vymedzenie týchto oblastí. Vzhľadom k tomu, že ostatné znevýhodnené oblasti predstavujú 60% všetkých LFA, prepracovanie kritérií sa sústredí práve na ne. EK chce opustiť pri klasifikácii LFA socioekonomické kritériá a sústrediť sa na reálne biofyzikálne kritériá. Modelové simulácie sa napriek predlžovaniu termínu ich odovzdania Komisii nepodarilo väčšine krajín v roku 2009 ukončiť, a tak sa nová klasifikácia spolu s legislatívnymi zmenami očakáva v priebehu roka 2010.

Nová podoba SPP po roku 2013

V roku 2009 sa na pôde inštitúcií EÚ výrazne zintenzívnila prebiehajúca diskusia o novej podobe SPP po roku 2013, ktorá bude znamenať v podstate novú reformu SPP. Diskusie priniesli mnohé názory a pohľady, pričom návrhy jednotlivých členských štátov sa v mnohých oblastiach často diametrálne odlišovali a pokrývali celé spektrum návrhov od „kozmetických úprav“ súčasnej SPP až po veľmi radikálnu reformu SPP. V týchto diskusiách boli aktívni aj slovenskí zástupcovia na čele s ministrom pôdohospodárstva SR, , ktorí sa presadzovali najmä rovnaké podmienky podpôr pre všetky členské štáty a ich snahy boli zakotvené aj v spoločnej Deklarácii NČŠ o SPP po roku 2013. V roku 2010 Prvý oficiálny návrh „novej SPP“ sa zo strany Európskej komisie očakáva v druhej polovici roka 2010.

Legislatíva EÚ

V oblasti legislatívy EÚ týkajúcej sa podpôr v 1. a 2. pilieri SPP patrili medzi najdôležitejšie: Nariadenie Komisie (ES) č. 370/2009 zo 6. 5. 2009, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 795/2004, ktorým sa ustanovujú predpisy na vykonávanie schémy jednotných platieb ustanovenej v  nariadení Rady (ES) č. 1782/2003  a Nariadenie Komisie (ES) č. 380/2009 z 8. 5. 2009, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 796/2004, ktoré ustanovuje podrobné pravidlá na uplatňovanie krížového plnenia, modulácie a integrovaného správneho a kontrolného systému uvedeného v nariadení Rady (ES) č. 1782/2003, ktorým sa ustanovujú spoločné pravidlá pre režimy priamej podpory v rámci spoločnej poľnohospodárskej politiky a ktorým sa zavádzajú niektoré režimy podpory pre poľnohospodárov, ako aj na uplatňovanie krížového plnenia uvedeného v nariadení Rady (ES) č. 479/2008 (obe konkretizujú do značnej miery Nariadenie Rady (ES) č. 73/2009). Ďalej je to Nariadenie Komisie (ES) č. 451/2009 z 29. 5. 2009, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 883/2006 o podrobných podmienkach uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 1290/2005, pokiaľ ide o vedenie účtov platobných agentúr, vyhlásenia o výdavkoch a príjmoch a podmienky úhrady výdavkov z fondov EPZF a EPFRV, Nariadenie Rady (ES) č. 473/2009 z 25. 5. 2009, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 1698/2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) a nariadenie (ES) č. 1290/2005 o financovaní spoločnej poľnohospodárskej politiky, Nariadenie Komisie (ES) č. 889/2009 z 25. 9. 2009, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie Rady (ES) č. 73/2009 a ktorým sa na rok 2009 stanovujú rozpočtové stropy pre čiastočne alebo nepovinne uplatňovanie režimu jednotnej platby ustanovene nariadením Rady (ES) č. 1782/2003, ročne finančne rámce pre režim jednotnej platby na plochu a rozpočtové stropy uplatniteľné na prechodne platby na ovocie a zeleninu a na poskytovanie osobitnej podpory ustanovene v nariadení (ES) č. 73/2009, Nariadenie Komisie (ES) č. 992/2009 z 22. 10. 2009, ktorým sa mení a dopĺňa príloha IV k nariadeniu (ES) č. 73/2009, ktorým sa ustanovujú spoločné pravidlá režimov priamej podpory pre poľnohospodárov v rámci spoločnej poľnohospodárskej politiky, Rozhodnutie Komisie 2009/781/ES z 22. 10. 2009, ktorým sa mení a dopĺňa rozhodnutie 2009/379/ES, ktorým sa podľa nariadení Rady (ES) č. 1782/2003, (ES) č. 378/2007, (ES) č. 479/2008 a (ES) č. 73/2009 stanovujú sumy, ktoré sa poskytujú EPFRV a sumy, ktoré sú k dispozícii na výdavky pre fond EPZF, Nariadenie Komisie (ES) č. 1120/2009 z 29. 10. 2009, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá na vykonávanie režimu jednotnej platby ustanoveného v hlave III nariadenia Rady (ES) č. 73/2009, ktorým sa ustanovujú spoločné pravidlá režimov priamej podpory pre poľnohospodárov v rámci spoločnej poľnohospodárskej politiky a ktorým sa ustanovujú niektoré režimy podpory pre poľnohospodárov, Nariadenie Komisie (ES) č. 1121/2009 z 29. 10. 2009, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 73/2009, pokiaľ ide o režimy podpory pre poľnohospodárov ustanovené v hlavách IV a V a Nariadenie komisie (ES) č. 1122/2009 z 30. 11. 2009, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 73/2009, pokiaľ ide o krížové plnenie, moduláciu a integrovaný správny a kontrolný systém v rámci schém priamej podpory pre poľnohospodárov ustanovených uvedeným nariadením, ako aj podrobné pravidlá vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 1234/2007, pokiaľ ide o krížové plnenie v rámci schémy podpory ustanovenej pre odvetvie vinohradníctva a vinárstva. V priebehu roka 2009 bolo prijatých aj množstvo nariadení z oblasti trhových opatrení, najmä v súvislosti s riešením krízy v sektore mlieka (vývozné náhrady, súkromné skladovanie apod.), ako aj nariadení z oblasti uvádzania chemických prípravkov na ochranu rastlín na trh. V oblasti tzv. školského mlieka prijala EK Nariadenie Komisie (ES) č. 966/2009 z 15. 10. 2009, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 657/2008, ktoré stanovuje pravidla na uplatňovanie nariadenia Rady (ES) č. 1234/2007 o pomoci Spoločenstva pri poskytovaní mlieka a mliečnych výrobkov žiakom vo vzdelávacích inštitúciách.

Viaceré nariadenia a smernice EK z oblasti SPP v priebehu roka 2009 boli aproximované do legislatívy SR v podobe 45 nariadení vlády SR a niekoľkých zákonov. Medzi aj dôležitejšie nariadenia aproximované do legislatívy SR patrili Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 20/2009 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb, Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 42/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 266/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkovej národnej priamej platby na veľké dobytčie jednotky v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 37/2008/ Z. z, Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 114/2009 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkových národných priamych platieb v rastlinnej výrobe, Nariadenie vlády Slovenskej republiky . 121/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 499/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka, Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 155/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 20/2009 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb, Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 264/2009 Z. z. o podporných opatreniach v pôdohospodárstve, Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 294/2009 Z. z. o podmienkach prideľovania kvót mlieka, Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 339/2009 Z. z., ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory za trvalé ukončenie výsadby vinohradov, Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 342/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 339/2008 Z. z. o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v materských školách, pre žiakov na základných školách a pre žiakov na stredných školách, Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 348/2009 Z. z.,  ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 340/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 589/2008 Z. z., Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 381/2009 Z. z.,  ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 264/2009 Z. z. o podporných opatreniach v pôdohospodárstve, Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 484/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 264/2009 Z. z. o podporných opatreniach v pôdohospodárstve v znení v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 381/2009 Z. z., Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 597/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 20/2009 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 155/2009 Z. z., 
Niektoré nariadenia EK boli aproximované do podoby zákonov. Jedným z najvýznamnejších bol Zákon 313/2009 Z.z. o vinohradníctve a vinárstve, Zákon 395/2009 Z.z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 469/2003 Z. z. o označeniach pôvodu výrobkov a zemepisných označeniach výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, Zákon 202/2009 Z.z. o právnej ochrane odrôd rastlín, Zákon 390/2009 Z.z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka v znení zákona č. 601/2008 Z. z. a o zmene a doplnení zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. NR SR prijala taktiež Zákon 189/2009 o ekologickej poľnohospodárskej výrobe.

V roku 2010 budú aproximované viaceré smernice EK, napr. Smernica Komisie 2009/74/ES z 26. 6. 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 66/401/EHS, 66/402/EHS, 2002/55/ES a 2002/57/ES, pokiaľ ide o botanické názvy rastlín bude aproximovaná do štyroch nariadení vlády - Nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 51/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva olejnín a priadnych rastlín na trh, do Nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 52/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva krmovín na trh, do Nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 57/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva obilnín na trh a do Nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 58/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh v znení nariadenia vlády SR č. 278/2007 Z. z.
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