Príloha č. 5

Hodnotenie plnenia Koncepcie rozvoja pôdohospodárstva
na roky 2007-2013

Uznesením č. 216 zo dňa 7. 3. 2007 vláda SR schválila Koncepciu rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007 – 2013 a nadväzne na to uznesením č. 663/2007 zo dňa  8.8.2007 schválila Rozpracovanie úloh na realizáciu jej cieľov a priorít.
Celkove bolo na zabezpečenie cieľov a priorít koncepcie v časti Poľnohospodárstvo a potravinársky priemysel definovaných  54 úloh, z toho 10 vládnych a  44  rezortných. Z uvedených úloh je 30  trvalého charakteru, ktoré sa budú zabezpečovať  priebežne až do roku 2013, najmä v nadväznosti na realizáciu Programu rozvoja vidieka SR na roky 2007-2013 (PRV). Program  bol schválený vládou SR dňa 21. 3. 2007 uznesením č. 291/2007 a Európskou komisiou  4. 12. 2007 s rozpočtom cca 3,3 mld. €, z čoho cca 2,5 mld. € predstavujú  verejné zdroje (EÚ a ŠR). Jeho globálnym cieľom je zvýšiť konkurencieschopnosť sektora poľnohospodárstva, potravinárstva a lesníctva a zlepšiť životné prostredie zavádzaním vhodných poľnohospodárskych a lesníckych postupov a kvalitu života na vidieku s dôrazom na trvalo udržateľný rozvoj. 

Priebežné hodnotenie plnenia jednotlivých úloh, vyplývajúcich z materiálu „Rozpracovanie úloh na realizáciu cieľov a priorít koncepcie rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007 - 2013“ predloží Ministerstvo pôdohospodárstva SR na rokovanie vlády SR v novembri 2010 na základe uznesenia vlády SR č. 663/2007.


Hlavné ciele koncepcie sa priebežne zabezpečujú nasledujúco:

Cieľ 1 - Konkurencieschopné poľnohospodárstvo a rozvoj životaschopného vidieka a vidieckej zamestnanosti . 

V rámci tohto cieľa ide najmä o podporu dynamického rozvoja slovenského poľnohospodárstva, schopného konkurovať na domácom a zahraničnom trhu. Vidiecky rozvoj je dôležitým nástrojom pre reštrukturalizáciu, diverzifikáciu a inovácie vo vidieckych oblastiach, zároveň  prispieva k stabilizácii zamestnanosti a osídlenia vidieka.

Na realizácii cieľa sa podstatnou mierou podieľajú zdroje z Európskeho poľnohospodárskeho  záručného fondu (EPZF) prostredníctvom priamych platieb na poľnohospodársky využívanú pôdu  a zdroje z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) prostredníctvom opatrení PRV najmä osi 1 – Zlepšenie konkurencieschopnosti poľnohospodárstva a lesného hospodárstva najmä opatrenia: 121 Modernizácia fariem, 123 Pridávanie hodnoty do poľnohospodárskych produktov a produktov lesného hospodárstva, 142 Odbytové organizácie výrobcov, 111 Odborné vzdelávanie a informačné aktivity, 114 Využívanie poradenských služieb a osi 3 - Kvalita života vo vidieckych oblastiach a diverzifikácia vidieckeho hospodárstva, najmä opatrenia, a to najmä opatrenia: 311 Diverzifikácia smerom k nepoľnohospodárskym oblastiam a 331 Vzdelávanie a informovanie.

Vzhľadom na meškanie schvaľovacieho procesu boli výzvy na predkladanie projektov na konkrétne opatrenia odštartované až v roku 2008. 


K 23.4.2010 bolo v rámci všetkých výziev na projektové opatrenia PRV prijatých 9 528 projektov a žiadaný príspevok predstavoval 2 262 379 541 €, čo predstavuje 163 % z limitov na dané opatrenia celkom. Z uvedeného počtu bolo k 14.5.2010 uzatvorených 3 990 zmlúv v celkovej výške schváleného príspevku 1 026 204 450 €, čo predstavuje 74 % kontrahovania z celkových limitov na dané opatrenia. 


Za celý program bolo prijímateľom do 31.12.2009 vyplatených 696 761 907 € z verejných zdrojov. Vyplatená suma teda predstavuje 27,19  % z celkových limitov na programové obdobie 2007 – 2013.

V rámci priority „Podpora dynamického rozvoja poľnohospodárstva, schopného konkurovať na domácom a zahraničnom trhu“, bola v rámci zámeru na zlepšenie podnikateľského prostredia zaradená úloha „urýchliť proces dokončenia obnovy evidencie pôvodných pozemkov a právnych vzťahov k nim a zdynamizovať proces pozemkových úprav s dôrazom na výstavbu v projekte pozemkových úprav plánovaných spoločných zariadení a opatrení.“ Táto úloha bola rozdelená do štyroch častí, ktoré sa plnia nasledujúco:


1. Proces obnovy evidencie pôvodných pozemkov a právnych vzťahov k nim sa plní priebežne. Finančné prostriedky v objeme 33,2 mil. € (100 mil. Sk) ročne z rozpočtového limitu Slovenského pozemkového fondu sa pravidelne ÚGKK SR na tento účel poskytujú. V zmysle poslednej Správy o stave obnovy evidencie pôvodných pozemkov a právnych vzťahov k nim za rok 2009 sa plánovaný termín ukončenia obnovy evidencie v roku 2011 nedodrží. Predpoklad ukončenia je v roku 2015. 


2. Nadväzne na Koncepciu usporiadania pozemkového vlastníctva v SR  bolo potrebné v rokoch 2007 – 2013 rozpracovať 210 nových projektov pozemkových úprav s tým, že financovanie bude zabezpečené zo štátneho rozpočtu vo výške 99,6 mil. € (3 mld. Sk) na obdobie siedmich rokov. Úloha sa neplní, pretože finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu vyčlenené neboli. 


3. Operatívnejšie a pružnejšie vedenie zmien vlastníckych práv k pozemkom v činnosti katastrálnych úradov nespadá do kompetencie ministerstva. Možno však konštatovať, že v tejto oblasti rezort ÚGKK SR prijal potrebné legislatívne a technické opatrenia. 


4. Riešenie problémov usporiadania pozemkov v prípadoch, ak vlastníctvo pozemku a budov na  týchto pozemkoch postavených v minulosti je rozdielne, sa čiastočne rieši cez pozemkové úpravy, ale len vo vymedzených prípadoch. Ak nie je možné použiť zákonné postupy, je na vlastníkovi stavby, aby si usporiadanie vlastníctva pod stavbou riešil dohodou. 

Dňa 9.1.2008 vláda SR prerokovala dokument Analýza a prognóza konkurencieschopnosti slovenských poľnohospodárskych a potravinárskych  výrobkov na trhu EÚ a trhoch tretích krajín. Medzi konkurencieschopné odbory bol zaradený mliekarský (výroba sušeného mlieka, syry), pivovarnícko-sladovnícky a škrobársky odbor (produkcia modifikovaných škrobov, výroba izoglukózy). K perspektívnym odborom bol zaradený tukový odbor (rastlinné oleje), odbor výroby nealkoholických nápojov (prírodné minerálne vody, sladené a nesladené nealkoholické nápoje), mlynský odbor (export múky a ostatných mlynárskych výrobkov). 

Na zlepšenie exportného  marketingu  a podpory propagácie domácich agropotravinových výrobkov v zahraničí boli v roku 2009 schválené:

· nariadenie vlády SR č. 264/2009 Z. z. o podporných opatreniach v pôdohospodárstve, 

· nariadenie vlády SR č. 381/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 264/2009 Z. z. o podporných opatreniach v pôdohospodárstve,

·  nariadenie vlády SR č. 484/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 264/2009 Z. z. o podporných opatreniach  v pôdohospodárstve v znení nariadenia vlády SR č. 381/2009 Z. z.

V záujme podpory domácej poľnohospodárskej živočíšnej produkcie boli v roku 2007 prehodnotené národné doplatky k priamym platbám, (ako aj opatrenia štátnej podpory) s cieľom podporiť najmä chov prežúvavcov prijatím  nariadenia vlády SR č. 266/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkovej národnej priamej platby na veľké dobytčie jednotky v znení nariadenia vlády SR č. 37/2008 Z. z. a v znení nariadenia vlády SR č. 42/2009 Z. z.
V novembri 2008 sa v SR uskutočnila inšpekcia klasifikácie a cenového monitoringu jatočne opracovaných tiel hovädzieho dobytka, ktorú vykonal 14-členný Kontrolný výbor Spoločenstva za asistencie Ministerstva pôdohospodárstva SR, Štátnej veterinárnej a potravinovej správy SR, Pôdohospodárskej platobnej agentúry, Slovenského centra poľnohospodárskeho výskumu v Nitre, organizácií spracovateľov a ďalších zainteresovaných pracovísk. Inšpekcia sa konala v 3 vybraných bitúnkoch a bola zameraná na dodržiavanie ustanovení právneho poriadku EÚ v uvedených oblastiach. Výsledky kontroly zatriedenia jatočných tiel do tried kvality, podľa systému SEUROP, dokázali výrazný pokrok SR v tejto oblasti od poslednej uskutočnenej kontroly v roku 2006. 

V predchádzajúcom roku bol tiež novelizovaný zákon č. 491/2001 Z. z. o organizovaní trhu s vybranými poľnohospodárskymi výrobkami zákonom č. 492/2008 Z. z., čím sa okrem iného zabezpečilo zosúladenie vnútroštátneho právneho poriadku SR s ustanoveniami nariadenia Komisie (ES) č. 361/2008 o uvádzaní mäsa hovädzieho dobytka vo veku do 12 mesiacov na trh.

Najviac diskutovanou témou v sektore mlieka v roku 2008 bola v rámci prípravy na „zdravotnú kontrolu“ budúcnosť mliečnych kvót, ceny surového kravského mlieka a budúcnosť mliekarského sektora. Systém mliečnych kvót vyplývajúci z európskej legislatívy je zostavený na obdobie do konca kvótového roka 2014/2015, pričom výsledkom „zdravotnej kontroly“ je „soft landing“, t. j. postupné zvyšovanie mliečnych kvót pre každú členskú krajinu o 2 % (v prvom roku o 5 %). Značne nepriaznivá situácia v sektore nielen v dôsledku svetovej krízy sa prejavila značným prepadom cien za surovinu – surové kravské mlieko nielen na Slovensku, v EÚ (okrem FI), ale aj celosvetovo: USA, Oceánia. Preto Komisia v januári 2009 pristúpila k aktivovaniu všetkých mechanizmov na podporu trhu ‑ opätovné zavedenie vývozných náhrad, otvorenie súkromného skladovania pre maslo a po naplnení intervenčných množstiev masla a sušeného odtučneného mlieka pokračovanie v intervenciách systémom tendrov.

Po reforme Spoločnej organizácie trhu s ovocím a zeleninou, ktorá sa uskutočnila v roku 2007, sa pre sektor otvoril nový priestor v oblasti dotačnej politiky. V roku 2008 bolo ovocie a zelenina ako jeden z posledných sektorov zaradené do nariadenia Rady (ES) č. 1234/2007 o vytvorení spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov. Rok 2008 bol prechodným rokom pre uplatňovanie nových podmienok, ktoré vyplynuli z reformy.  Zvýšil sa význam spoločných organizácií výrobcov na odbyt ovocia a zeleniny.

Na základe reformy v sektore vína, ktorá bola schválená v apríli 2008, sa od 1. 8. 2008 začali uplatňovať niektoré nové pravidlá spoločnej organizácie trhu s vínom. Zmeny sa týkajú hlavne systému poskytovania podpôr, v ktorého rámci je stanovený zoznam opatrení, z ktorých si každá členská krajina určí tie, ktoré bude uplatňovať v období najbližších piatich rokov. Zmeny, ktoré majú účinnosť od 1. 8. 2009, sa týkajú hlavne novej kategorizácie vín, spôsobu ochrany názvov vín a ich označovania.

Z dôvodu rozvinutia oblasti kultivácie priadnych rastlín a podpory diverzifikácie poľnohospodárskej výroby bolo zákonom č. 77/2009 Z. z., ktorý mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z. z. o omamných a psychotropných látkach umožnené pestovanie odrôd konopy siatej, uvedených v prílohe II nariadenia Komisie (ES) č. 796/2004, ktoré obsahujú maximálne 0,2 % psychoaktívnej látky tetrahydrocannabinol (THC). 
Nezastupiteľné miesto pri podpore rozvoja poľnohospodárstva v súlade so schválenými  Prioritami pôdohospodárskej vedy a výskumu do roku 2015 má pôdohospodárska veda a výskum, ktoré v rámci svojej činnosti získavajú a uplatňujú nové poznatky pre realizáciu trvalo udržateľného rozvoja výkonného a  konkurencieschopného slovenského poľnohospodárstva a potravinárstva a dochádza  aj k  prenosu vedeckých poznatkov inovačného charakteru do praxe. 

 Súčasťou opatrení na zvýšenie konkurencieschopnosti poľnohospodárskej výroby je diverzifikácia jej činností vrátane rozvoja aktivít  na výrobu a využívanie obnoviteľných zdrojov energie, so zameraním na využívanie menej kvalitnej poľnohospodárskej pôdy na nepotravinové účely, najmä na výrobu biomasy na výrobu energie a produkciu plodín pre textilný a automobilový priemysel.

Poľnohospodárstvo v posledných rokoch nadobúda významné postavenie nielen v produkcii surovín pre potravinársky priemysel, ale aj ako producent obnoviteľných zdrojov energie. Poľnohospodárska biomasa v podobe drevných, či poľnohospodárskych odpadov a špeciálne pestovaných energetických rastlín a drevín predstavuje vo svetovej i našej primárnej energetike perspektívny zdroj energie a môže byť premenená prakticky na každý druh energie. Celkový energetický potenciál biomasy  predstavuje pri množstve takmer 25 mil. ton  147 PJ.

 
V decembri 2005 Európska komisia schválila Akčný plán o biomase, ktorý bol reakciou na potrebu koordinovaného a aktívnejšieho prístupu k využívaniu biomasy. Zo záverov  akčného plánu vyplynula požiadavka na vypracovanie národných akčných plánov v jednotlivých členských štátoch. V SR bol schválený návrh akčného plánu využívania biomasy na roky 2008 – 2013 uznesením vlády č. 130 z 27. 2. 2008. 

V súvislosti s využívaním poľnohospodárskej biomasy, ako aj so zámerom novelizovať Národný program biopalív na Slovensku (uznesenie vlády SR č. 1022 z 21. 12. 2005) s cieľom zabezpečiť používanie biozložiek v motorových palivách (10 % do roku 2020) a v zmysle nariadenia vlády SR č. 246/2006 Z. z. o minimálnom množstve pohonných látok  vyrobených z obnoviteľných zdrojov v motorových benzínoch a motorovej nafte uvádzaných na trh Slovenskej republiky bol predložený a schválený vládou SR uznesením č. 220 z 9. 4. 2008 Návrh koncepcie vyššieho využitia biopalív v doprave v podmienkach SR. MP SR poskytlo podklady a spolupracovalo s MH SR pri vypracovaní  všetkých materiálov týkajúcich sa  používaní biozložiek v motorových palivách, ako i na aktualizácii koncepcie využívania obnoviteľných zdrojov energie v SR, pri stanovení a aktualizácii skutočného potenciálu využitia  biomasy ako  obnoviteľného zdroja energie.


Na základe bodu B.5  uznesenia vlády č. 383 z 25. 4. 2007 bol v roku 2008 v spolupráci s MH SR (gestor) vypracovaný zákon o  podpore obnoviteľných zdrojoch energie  kombinovanej výroby elektriny a tepla, ktorý bol predložený na rokovanie vlády SR v roku 2009.

Sektor mlieka a mliečnych výrobkov


Nepriaznivá situácia v sektore mlieka a mliečnych výrobkov sa prejavila značným prepadom cien za mlieko. Európska komisia na začiatku roku 2009 obnovila všetky podpory trhu t. j. zavedenie vývozných náhrad, súkromného skladovania a pokračovanie v intervenciách systémom tendrov a neskôr predlžením intervenčného obdobia. Po stabilizácii situácie tieto nástroje opäť zrušila. V rámci úlohy protikrízového balíčka v sektore produkcie mlieka bude do 30. 6. 2010 vyplatená jednorazová platba na dojnice. Suma pre Slovenskú republiku stanovená Európskou komisiou je 2 034 727 € a bude prerozdelená prvovýrobcom na počty dojníc.


V roku 2009 vydala Európska komisia legislatívne opatrenia na stabilizáciu sektora mlieka a mliečnych výrobkov:

· Nariadenie Rady (ES) č. 1140/2009 z  20. 11. 2009, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 1234/2007 o vytvorení spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov a o osobitných ustanoveniach pre určité poľnohospodárske výrobky, 

· Nariadenie Komisie (EÚ) č. 1272/2009 z  11. 12. 2009, ktorým sa ustanovujú spoločné podrobné pravidlá vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 1234/2007, pokiaľ ide o nákup a predaj poľnohospodárskych výrobkov v rámci verejnej intervencie,

· Nariadenie Komisie (EÚ) č. 1233/2009 z 15. 12. 2009, ktorým sa ustanovuje osobitné opatrenie na podporu trhu v mliekarskom odvetví. 


Podľa odhadu bude Slovenská republika pre kvótový rok 2009/2010 plniť pridelenú kvótu len na približne 80  %. Novou výzvou pre orientáciu trhu je obdobie po roku 2013, kedy sa má pozastaviť zvyšovanie kvót a kvótový systém má byť úplne zrušený v roku 2015. Po zrušení kvót by niektoré krajiny mohli zvýšiť produkciu mlieka s následným poklesom jeho ceny. Vzhľadom na súčasný stav v sektore mlieka v našej republike, pokles stavov dojníc a produkcie mlieka, by toto opatrenie mohlo výrazne ovplyvniť slovenský trh. Musí sa pripraviť model s nástrojmi potrebnými na stabilizáciu trhov a zamedzenie cenovej nestability, najmä model s ekonomickým riešením pre prvovýrobcov so spravodlivým príjmom, ktorý adekvátne odráža ich príspevok do spoločnosti. Je otázne, či bude situácia v sektore taká stabilizovaná, aby fungoval bez akejkoľvek pomoci. Intervencia by mala byť zachovaná tak, aby bola zabezpečená konkurencieschopnosť a trhová orientácia sektora.  

Sektory hovädzieho a bravčového mäsa


V roku 2009 Európska komisia schválila Slovenskej republike metódy klasifikácie jatočných tiel ošípaných a rovnice pre výpočet chudého mäsa jatočných tiel ošípaných. Ministerstvo pôdohospodárstva SR pripravilo návrh vyhlášky č. 163/2010 Z.z., ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky č. 205/2007 Z. z o klasifikácii jatočne opracovaných tiel ošípaných, o odbornej príprave a o osvedčení o odbornej spôsobilosti. V roku 2009 ministerstvo poverilo Štátnu veterinárnu a potravinovú správu SR výkonom kontrol klasifikácie jatočných tiel ošípaných podľa nariadenia Komisie (ES) č. 1249/2008, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá uplatňovania stupníc Európskeho spoločenstva pri klasifikácii jatočných tiel hovädzieho dobytka, ošípaných, oviec a nahlasovaní ich cien. 
Sektor ovčieho a kozieho mäsa 


Slovenská republika v marci 2009 na zasadnutí Rady Európskej únie pre poľnohospodárstvo a rybné hospodárstvo súhlasila vo všeobecnosti so zavedením dobrovoľnej elektronickej identifikácie oviec a kôz aj po 31. 12. 2009. Ku koncu roku 2009 podporila návrh Maďarska o zmenu nariadenia Rady (ES) č. 21/2004 z 17. 12. 2003,  ktorým sa ustanovuje systém na identifikáciu a registráciu oviec a kôz, a ktorým sa dopĺňa nariadenie Rady (ES) č. 1782/2003 a smernice 92/102/EHS a 64/432/EHS, aby bola aspoň posunutá hranica veku povinnej elektronickej identifikácie. Aj napriek snahe o zmenu nariadenia Rady (ES) č. 21/2004, je od 01. 01. 2010 elektronická identifikácia povinná pre všetky zvieratá, ktoré sú zapojené do obchodu v rámci Spoločenstva. Ministerstvo pôdohospodárstva SR vyčlenilo pre Plemenárske služby, š.p. 199 163 € na rok 2009 na zabezpečenie plnenia tejto povinnosti.


V záujme podpory domácej poľnohospodárskej produkcie boli v roku 2009 podľa Nariadenia vlády SR č. 266/2007 Z. z. zo 6. 6. 2007 o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou  doplnkovej národnej priamej platby na veľké dobytčie jednotky podporované sektory chovu oviec, kôz a hovädzieho dobytka. 

Sektor hydiny a vajec 


V roku 2009 Slovenská republika prijala návrh vyhlášky Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky, ktorou sa ustanovujú podrobnosti o registrácii hydiny a bežcov, ktorou sa vykonáva § 19 ods. 10 zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti. Aktuálne je návrh vyhlášky na notifikácii v Európskej komisii. Pripomienky sa očakávali do 19. 05. 2010.

Sektor chovu koní


Bol pripravený výnos Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky č. 1065/2009-100 z 8. 7. 2009 o poskytovaní dotácií na chov historicky významného genofondu koní a na dostihovú prevádzku. 


Od 1. 7. 2009 sa uplatňuje nariadenie Komisie (ES) č. 504/2008 zo 6. 6. 2008, ktorým sa vykonávajú smernice Rady 90/426/EHS a 90/427/EHS, pokiaľ ide o spôsoby identifikácie koňovitých zvierat. Uvedené nariadenie ukladá členským štátom identifikovať koňovité zvieratá za pomoci elektronického identifikátora v nadpolovičnej väčšine populácie na území členského štátu. Slovenská republika využila možnosť výnimky alternatívnej identifikácie formou výpalu v prípade plemien Lipican, Hucul, Arabský kôň, Shagya arab, Norik muránskeho typu, Furioso a Nonius.

Sektor včely a med


Zásluhou národnej dotačnej politiky na opeľovaciu činnosť a podpory EÚ na Národný program stabilizácie a rozvoja slovenského včelárstva nezaznamenalo slovenské včelárstvo medziročné straty včelstiev, tak ako dosiahli iné krajiny EÚ. V roku 2009 včelári skoro stopercentne využili možnosti podpory, ktoré boli kofinancované zo zdrojov Európskeho spoločenstva a z rozpočtu SR. Pôdohospodárska platobná agentúra vyplatila slovenským včelárom 993 tis. €. 

Na základe možnosti vyplývajúcej z legislatívy EÚ sa koncom roka 2009 začalo s vypracovaním Národného programu stabilizácie a rozvoja slovenského včelárstva  na roky 2010/2011 až 2012/2013, ktorého súčasťou je aj vyčlenený objem finančných prostriedkov vo výške 6 000 000 €, z toho 50 % bude kofinancovaných z EÚ. 

Sektor ryby 


Základná koncepcia rozvoja sektora je obsiahnutá v Operačnom programe Rybné hospodárstvo SR pre roky 2007 – 2013, ktorý bol schválený Európskou úniou.

Sektor ovocia a zeleniny


V roku 2007 sa uskutočnila reforma spoločnej organizácie trhu v sektore ovocia a zeleniny (SOPT). Cieľom reformnej politiky EÚ bolo podporiť konkurencieschopnosť sektora, EÚ zvýšila podiel spolufinancovania pre spoločné organizácie na odbyt ovocia a zeleniny, pripravila nový program podpory spotreby ovocia a zeleniny u detí. Aj v roku 2009 sa zvyšoval. 


V roku 2008/2009 bola prijatá v EÚ legislatíva pre nový program podpory spotreby ovocia a zeleniny pre deti a žiakov v školách - „Školské ovocie“. Tento program dáva nové odbytové možnosti aj pre dodávateľov ovocia a zeleniny. Dokumenty, ktoré boli pripravené na národnej úrovni, sú „Národná stratégia pre program podpory spotreby ovocia a zeleniny u detí a žiakov v školách“, ktorá bola vypracovaná v spolupráci s rezortom školstva a zdravotníctva (schválená v porade vedenia ministra MP SR dňa 13.7.2009). 


Podrobne rozpracováva program podpory dodávok ovocia a zeleniny do škôl, určuje cieľovú skupinu, plánované financovanie na 3 školské roky,  zoznam druhov ovocia a zeleniny, dodávaných do škôl v školskom roku 2009/2010, ustanovuje postupy realizácie dodávok do škôl a sprievodné opatrenia pre propagáciu a monitorovanie. 


Jedným z  výstupov stratégie bolo zriadenie internetovej stránky www.skolskeovocie.sk, aby bola zabezpečená informovanosť verejnosti. Stránka je funkčná a aktualizovaná od 5. 9. 2009. Cieľom je zvyšovať spotrebu ovocia a zeleniny z domácej produkcie u detí v materských a základných školách, znižovať výskyt obezity u detí, formovať zdravé výživové návyky, zlepšiť konkurencieschopnosť sektora. 

Sektor vína

Na základe reformy bol prijatý zákon č. 313/2009 Z. z. o vinohradníctve a vinárstve s účinnosťou od 1.9.2009 a vyhláška MP SR č. 350/2009 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona č. 313/2009 Z. z. Tiež boli novelizované legislatívne predpisy k podporným opatreniam: nariadenie vlády SR č. 348/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 340/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom v znení nariadenia vlády SR č. 589/2008 Z. z. a nariadenie  vlády SR č. 339/2009 Z. z., ktorým sa mení nariadenie vlády SR č. 341/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory za trvalé ukončenie výsadby vinohradov.

    
V súlade s pravidlami spoločnej organizácie trhu s vínom sa uplatnili zmeny v Národnom podpornom programe SR pre roky 2008 – 2013 k 1.3.2009 a k 30.6.2009 v návrhu na čerpanie finančných prostriedkov pre jednotlivé opatrenia a k zmene podopatrení v rámci opatrenia na investície. 

Biomasa a biopalivá 

Podpora využívania biomasy na energetické účely


Dôležitým krokom vo využívaní biomasy na energetické účely bolo prijatie zákona č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

Tento zákon  ustanovuje:

a) spôsob podpory a podmienky podpory výroby elektriny z obnoviteľných zdrojov energie, elektriny vysoko účinnou kombinovanou výrobou, biometánu,

b) práva a povinnosti výrobcov elektriny z obnoviteľných zdrojov energie.


V rámci Programu rozvoja vidieka v opatrení Diverzifikácia smerom k nepoľnohospodárskym činnostiam, ktoré podporuje doplnkovú výrobu nepoľnohospodárskeho charakteru vrátane využívania obnoviteľných zdrojov energie boli podané projekty na výroby bioplynu spracovaním odpadov z vlastnej živočíšnej výroby, ako aj biologicky rozložiteľného odpadu.


V roku 2009 bolo v rámci tohto opatrenia zmluvne ošetrených 9 projektov výstavby poľnohospodárskych bioplynových staníc s celkovým schváleným príspevkom 11 966 342,20 €.


Cieľom opatrenia Modernizácia fariem je podpora projektov na využitie OZE s výnimkou veternej, vodnej a solárnej energie za podmienky, že prevažnú časť vyrobenej energie konečný prijímateľ spotrebuje vo vlastnom podniku. V rámci opatrenia bolo v roku 2009 zmluvne ošetrených 31 projektov, z toho je 13 určených na stavebné investície na spracovanie biomasy s príspevkom v celkovej sume 9 737 046,13 €.

Výskum v roku 2009 v oblasti využívania biomasy


TSÚP Rovinka v roku 2009 v oblasti biomasy riešil výskumnú úlohu Využitie poľnohospodárskej biomasy na energetické účely pozostávajúcu zo šiestich čiastkových výskumných úloh:

· vplyv energetického vyžívania  biomasy na obsah organickej hmoty v pôde,

· vypracovanie návrhu normy na tuhé palivá z biomasy v súlade s legislatívou EÚ pre podmienky SR,

· analýza výhod a nevýhod suchej fermentácie pri energetickom využívaní biomasy,

· prieskum možností využívania biomasy z produkčne nevyužívanej poľnohospodárskej pôdy na energetické účely,

· vplyv jednotlivých spôsobov  energetického využívania biomasy na produkciu emisií a ich dopad na životné prostredie,

· komplexná analýza vplyvu výroby biopalív vo vzťahu k trvalej udržateľnosti od pestovania surovín, cez spracovania až po ich výrobu.


Centrum výskumu rastlinnej výroby Piešťany riešil v roku 2009 v rámci Úloh odbornej pomoci pre MP SR úlohu Úžitkové a technologické parametre energetických plodín vhodných pre pestovanie v podmienkach Slovenska, ktorej riešenie bolo zamerané na posilnenie produkčnej základne a produkčného potenciálu energetických plodín ako obnoviteľných zdrojov energie.


Problematiku plodín na nepotravové účely riešilo CVRV (VÚTPHP) aj v projekte Riešenie konkurencieschopnosti a ekologizácie rastlinnej výroby v regiónoch Slovenska systémami hospodárenia na poľnohospodárskej pôde a inováciou prvkov pestovateľských technológií konkrétne  vo VE 04 Inovácia prvkov pestovateľských technológií plodín na nepotravové účely.

Vzdelávanie v oblasti bioenergetiky


Ministerstvo pôdohospodárstva SR v spolupráci so Združením vzdelávacích zariadení pre pôdohospodárstvo a rozvoj vidieka – EUROPEA SLOVAKIA pripravilo ešte v roku 2008  návrh na zavedenie systematickej prípravy odborníkov pre oblasť využívania obnoviteľných zdrojov energie z poľnohospodárstva na univerzitách a stredných školách. Cieľ medzinárodného projektu „Bioenergetik“ bol definovaný odbornou pracovnou skupinou, pozostávajúcou z  odborníkov z 5 krajín EÚ: Belgicko, Francúzsko,  Španielsko, Estónsko, Slovensko. Slovenská republika pripravila tento projekt v dvoch alternatívach. V prvej  alternatíve je zameranie na bioenergie z oblasti lesníctva a v druhej alternatíve je  zameranie na oblasť poľnohospodárstva. Hlavným cieľom bola realizácia činností spojených s uskutočňovaním chemických dejov v biologickom procese pri výrobe bioenergie s dôrazom na dopad na životné prostredie, spôsoby získania biomasy na výrobu bioenergie a  možnosti získania energie z obnoviteľných zdrojov. Študijný odbor je zaradený do siete od 1.9.2009.


Študijný odbor „Environment“ sa pripravoval v roku 2009 pod gesciou MP SR so zámerom jeho uvedenia do škôl od 1.9.2010. Bol vypracovaný v súlade s metodikou medzinárodného projektu FANCAM - „Vzdelávanie v poľnohospodárstve a nové kompetencie pre polyfunkčné pôdohospodárstvo“, ktorý sa realizoval v rokoch 2004-2007 z projektu Leonardo da Vinci v spolupráci s 8 krajinami EÚ: Belgicko - koordinátor, Francúzsko, Taliansko, Španielsko, Estónsko, Slovensko, Maďarsko, Holandsko. Jeho odborným  garantom na Slovensku je MP SR. 


Cieľom študijného odboru je poskytnúť žiakovi počas štúdia prehľad o jednotlivých zložkách životného prostredia (vzduch, voda, pôda, fauna a flóra), o environmentálnych vplyvoch, štruktúrach hlavných zložiek ekosystému, miere poškodenia životného prostredia, pôsobení škodlivých faktorov prirodzeného a antropogénneho pôvodu, rizikových faktoroch a spôsoboch opatrenia zamedzujúceho zhoršovanie stavu životného prostredia, energetických a environmentálnych aspektoch súčasnej a budúcej štruktúry územia, stupňoch znečistenia životného prostredia na danom území a pod. 

Plnenie rezortných úloh v oblasti biomasy


Na základe plnenia rezortných úloh, priority I.2.3 bolo v roku 2009 zriadené  poradenské centrum pre biomasu, ktoré bude sprostredkovávať technickú pomoc pri tvorbe projektov využívania biomasy. Ministerstvo pôdohospodárstva SR zriadilo v TSÚP Rovinka „Centrum pre poľnohospodársku biomasu“, ktorého hlavnými aktivitami sú:

· realizácia cieľov a zámerov vyplývajúcich z Koncepcie rozvoja poľnohospodárstva na roky 2007‑2013 pre odbor rastlinných komodít sekcie poľnohospodárstva MP SR,

· analyzovanie a vyhodnocovanie dôsledkov implementácie integrovaného klimaticko‑energetického balíčka (KEB) za Slovenskú republiku, návrh možnosti účinnej podpory environmentálnych technológií a produktov balíčka (KEB),

· dosiahnutie trvalo udržateľného rozvoja produkcie a využívania biomasy, ktoré vyplýva zo slovenského Akčného plánu využívania biomasy na roky 2008-2013, ako aj z Akčného plánu pre biomasu v EÚ z roku 2005,

· zavádzanie technológií, prípravy a energetického využívania biomasy do praxe, ktoré vyplýva zo Stratégie vyššieho využitia OZE v SR v roku 2007.


Tiež podľa priority I.2.4 „vypracovať dlhodobú stratégiu využitia poľnohospodárskych a nepoľnohospodárskych plodín na priemyselné účely“ bola dňa 4. 2. 2009 uznesením vlády SR č. 108/2009 schválená Dlhodobá stratégia využitia poľnohospodárskych a nepoľnohospodárskych plodín na priemyselné účely. Materiál sa týka globálneho pohľadu na možné využitie poľnohospodárskych aj nepoľnohospodárskych plodín na Slovensku na priemyselné využitie v období minimálne do roku 2015. Keďže majoritnú časť priemyselného využitia týchto plodín tvorí energetické využitie, materiál obsahovo a filozoficky nadväzuje na koncepčné materiály, ktoré vypracovalo MP SR, ale aj MH SR v posledných rokoch v oblasti energetického využitia biomasy v SR. Materiál uvažuje aj o využití plodín na iné priemyselné použitie podľa povahy, vlastností a spôsobu ich pestovania, ktoré má tradíciu v našej krajine.

Vzdelávanie 

V roku 2008 sa pripravil návrh na zavedenie systematickej prípravy odborníkov pre oblasť využívania obnoviteľných zdrojov energie z poľnohospodárstva na univerzitách a stredných školách. Cieľ medzinárodného projektu „Bioenergetik“ bol definovaný odbornou pracovnou skupinou pozostávajúcou z odborníkov z 5 krajín EÚ: Belgicko, Francúzsko,  Španielsko, Estónsko, Slovensko. Slovenská republika pripravila tento projekt v dvoch alternatívach. V prvej  alternatíve je zameranie na bioenergie z oblasti lesníctva a druhej alternatíve je  zameranie na oblasť poľnohospodárstva.

 Hlavným cieľom bola realizácia činností spojených s uskutočňovaním chemických dejov v biologickom procese pri výrobe bioenergie s dôrazom na dosah na životné prostredie, spôsoby získania biomasy na výrobu bioenergie a  možnosti získania energie z obnoviteľných zdrojov. Študijný odbor bol zaradený do siete od 1.9.2009.

Multifunkčné odborné celoživotné vzdelávanie a informovanie subjektov pôsobí komplementárne s ekonomickým rastom, zlepšením sociálnych podmienok a  kvalitou života obyvateľov vidieckych oblastí.
Cieľom podpory Programu rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 sú aj vzdelávacie projekty zamerané na získavanie, prehlbovanie, inovácie vedomostí, zručností a šírenie informácií o jednotlivých opatreniach programu. Vzdelávacie aktivity boli určené pre podnikateľské subjekty, prvovýrobcov a subjekty verejnej správy (obce, mestá a ich združenia a občianske združenia).

Informatika 

Rozvoj informatiky v rezorte pôdohospodárstva  pozitívne ovplyvňuje tento cieľ koncepcie. V rámci Programu informatizácie rezortu MP SR do roku 2015 bolo plnenie hlavných úloh v roku 2009 zamerané na zabezpečenie integrovaného ekonomického systému rezortu pôdohospodárstva a plnenie trvalých úloh vo vzťahu k EÚ. Nový ekonomický informačný systém SAP zabezpečil pre priamo riadené organizácie rezortu zjednotenie ekonomických a finančných systémov a zároveň aj prechod systémov na novú menu Euro. 

V súlade s konsolidáciou telekomunikačných služieb rezortu pôdohospodárstva bola v októbri 2009 v rámci plnenia úlohy „Dobudovať integrovaný komunikačný systém rezortu pôdohospodárstva“ virtuálne prepojená pevná hlasová sieť (hlasová služba) MP SR, špecializovanej štátnej správy rezortu pôdohospodárstva (lesné a pozemkové úrady) a Pôdohospodárskej platobnej agentúry na IP technológii. Bola vybudovaná mobilná virtuálna privátna sieť VPS (integrovaných 267 mobilných telefónov ministerstva a špecializovanej štátnej správy rezortu pôdohospodárstva).

Koncepcia rozvoja informatizácie sa  v rezorte pôdohospodárstva do roku 2013 odvíja v dvoch oblastiach. Prvá oblasť zahŕňa rozvoj interných informačných systémov pre potreby jednotlivých organizácií rezortu  a druhá oblasť je orientovaná vo vzťahu k internetovým službám ako webové informačné zdroje.

V rámci prvej oblasti bol spustený do rutinnej prevádzky Integrovaný ekonomický systém rezortu pôdohospodárstva (IES RP), do ktorého bolo zapojených 87 príspevkových, rozpočtových organizácií a organizácií špecializovanej štátnej správy. V rámci komunikačnej infraštruktúry ministerstvo zabezpečilo komplexnú inováciu doménových serverov vo všetkých krajských lesných a pozemkových  úradoch špecializovanej štátnej správy rezortu pôdohospodárstva. V rámci svojich finančných možností si jednotlivé organizácie rezortu vykonali upgrade, update a rozširovanie svojich IS.

V druhej oblasti orientovanej k internetovým službám ako webovým informačným zdrojom boli vytvorené nové internetové stránky nielen na prezentáciu, propagáciu rezortu a podporu poľnohospodárskych produktov, ale aj na zabezpečenie prístupu odbornej verejnosti ku GIS  informačným zdrojom a pre potreby farmárstva.

Ceny a obchod 

V rámci plnenia cieľa 1 sa rezort aktívne od konca roka 2008 a počas celého roka 2009 podieľal na činnosti Cenovej rady vlády Slovenskej republiky (CRV SR) v oblasti  cenovej stability a zamedzenia nežiaduceho cenového vývoja. 

Takisto počas celého roka 2009 sa rezort aktívne podieľal na príprave stanovísk a pozícií Slovenskej republiky na zasadnutia SCA, resp. Rady k úlohe „Lepšie fungovanie dodávateľského potravinového reťazca v Európe“. Túto úlohu spracúva Komisia EÚ v spolupráci s členskými krajinami a cieľom by malo byť zlepšovanie štruktúry a konsolidácia poľnohospodárskeho a potravinárskeho sektora, zvyšovanie transparentnosti, potieranie nečestných obchodných praktík. 

Koncom roku 2009, za účelom efektívnejšieho plnenia úloh cieľa 1 Koncepcie rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007–2013 („Konkurencieschopné poľnohospodárstvo a rozvoj životaschopného vidieka a vidieckej zamestnanosti“) na úseku kontrol dodržiavania ustanovení zákona o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch, kde tovarom sú potraviny a na úseku cenových kontrol podľa zákona o cenách v znení neskorších predpisov bolo rozhodnutím ministra číslo 45295/2009–250 zo dňa 7. 12. 2009 o zmene vnútornej organizácie Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky zriadené oddelenie obchodného dozoru.

Cieľ 2 - Zabezpečenie dostatočnej ponuky bezpečných a kvalitných potravín pre zdravú výživu obyvateľstva 

V roku 2009 boli na podporu tohto cieľa prioritne zamerané opatrenia na podporu dynamického rozvoja potravinárstva, na zabezpečenie dostatočnej ponuky bezpečných a kvalitných potravín a na kvalitu potravín vyrobených na Slovensku a dovezených.

MP SR vypracovalo komplexný dokument Výhľad postavenia potravinárstva v národnom hospodárstve, ktorý bol dňa 7. 2. 2008 schválený na PVM. Materiál komplexne hodnotí súčasný stav potravinárskeho priemyslu v národnom hospodárstve SR, analyzuje postavenie potravinárskeho priemyslu v ekonomických ukazovateľoch, externé a interné vplyvy pôsobiace na štruktúru potravinárskej výroby a jej sortiment, a to najmä vplyv spotrebiteľov, cenové vplyvy, trendy ako rozvoj výroby biopotravín, ďalej potravín, ktoré svojím obsahom prispievajú k zdravej výžive, k znižovaniu civilizačných ochorení a zdravému životnému štýlu, ďalšie vplyvy konkurenčného prostredia, charakterizuje faktory, ktoré ovplyvnia vývoj v nasledujúcom období a zároveň v ňom boli prijaté opatrenia a odporúčania na realizáciu cieľov a priorít odvetvia potravinárstva do roku 2013.

Podpora pre plnenie tohto cieľa koncepcie v prvospracovateľských odboroch potravinárskeho priemyslu je realizovaná v rámci Programu rozvoja vidieka SR na roky 2007 – 2013 najmä v  zmysle  opatrenia osi 1 - Pridávanie hodnoty do poľnohospodárskych produktov a produktov lesného hospodárstva. Podpora sa poskytuje predovšetkým na investície do výstavby, rekonštrukcie a modernizácie objektov výrobných prevádzok a hygienicko-sanitárnych režimov, obstaranie, rekonštrukciu a modernizáciu zariadení a inovácie výrobných technológií, technológií na ochranu životného prostredia a technológií súvisiacich s výrobou potravín s chráneným označením pôvodu, chráneným zemepisným označením a zaručených tradičných špecialít, ako aj zlepšenie prezentácie a prípravy produktov (výstavba, rekonštrukcia a modernizácia objektov /vrátane ich vnútorného vybavenia/ na priamy predaj výrobkov, tzn. zriadenie malých predajných miest, kde prijímateľ pomoci bude môcť predávať svoje výrobky) a pod. Druhospracovateľské potravinárske odbory (výrobcovia, ktorí vyrábajú produkty, ktoré nie sú uvedené v prílohe I  Zmluvy o založení ES), využívajú Operačný program „Konkurencieschopnosť a hospodársky rast“ (financovaný z Európskeho fondu regionálneho rozvoja), ktorého riadiacim orgánom je Ministerstvo hospodárstva SR. 

V hodnotenom období sa zabezpečovalo plnenie úloh zo Stratégie politiky výživy z hľadiska rezortu pôdohospodárstva s cieľom vytvoriť predpoklady na zvýšenie dostupnosti kvalitných a bezpečných potravín, rozširujúcich ponuku výrobkov s výživovým zložením priaznivo pôsobiacim na zdravie spotrebiteľov. 

Úlohy boli orientované najmä na: 

· aktívne pôsobenie expertov z rezortu, v pracovných komisiách EK zriadených na prípravu právnych predpisov EÚ, pri presadzovaní  prvkov vhodných na zlepšenie výživy;

· podporu projektov a inovácií zlepšujúcich výživové hodnoty potravín, ako aj podporu nových potravinárskych technológií;

· programy „Školské mlieko“ a „Školské ovocie“;
· investície do spracovania rýb a uvádzania týchto výrobkov na trh;

· podporu ekologického poľnohospodárstva;

· zabezpečenie úradnej kontroly, bezpečnosti, výživového zloženia, označovania potravín a preventívne pôsobenie a predvídanie rizík proti hrozbám z potravín, ako sú napr. mikrobiologická kontaminácia, aditíva, potraviny z geneticky modifikovaných organizmov, nanotechnológie, atď. 

Ministerstvo pôdohospodárstva SR  v roku  2004 otvorilo Národný program podpory poľnohospodárskych produktov a potravín Značka kvality SK za účelom podpory spotreby domácej potravinovej produkcie v rozvíjajúcom sa konkurenčnom prostredí po vstupe Slovenska do Európskej únie. Jeho cieľom je upriamiť pozornosť slovenských spotrebiteľov na kvalitné domáce potraviny.

Základným predpokladom na získanie Značky kvality SK je v prvom rade vysoká kvalita výrobku pri použití domácich surovín, za dodržania deklarovaného technologického postupu, parametrov kvality a bezpečnosti potravín, tiež  dodržania národnej legislatívy, ale aj legislatívy EÚ.

V roku 2009 sa značka udeľovala trikrát, netradične aj počas OVENÁLIÍ 2009 vo Východnej, pričom bolo spolu ocenených  108 výrobkov od 39 výrobcov.

Za celé obdobie udeľovania „Značky kvality SK“ až do konca roka 2009 sme zaregistrovali až 415  najrôznejších potravinárskych výrobkov od 97 výrobcov, ktorí sú držiteľmi Značky kvality SK.


V oblasti bezpečnosti potravín Ministerstvo pôdohospodárstva SR podľa požiadaviek nariadenia (ES) č. 882/2004 EP (Európsky parlament) a Rady o úradných kontrolách a zákona NR SR č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov v roku 2009:

− pripravilo výročnú správu z úradnej kontroly za rok 2008 a zaslalo ju na Európsku komisiu (EK),

– Organizačne zabezpečilo záverečné stretnutie inšpektorov Potravinového a veterinárneho úradu (EK-FVO) General audit,

– na základe záverov misie General audit inšpektorov FVO aktualizovalo Národný plán úradnej kontroly na obdobie rokov 2007-2011 a zaslalo ho na EK,

–  v spolupráci so Štátnou veterinárnou a potravinovou správou SR pripravilo Národný plán kontroly rezíduí pesticídov v potravinách rastlinného a živočíšneho pôvodu a surovín určených na výrobu potravín na dojčenskú a detskú výživu na rok 2009 a zaslalo ho na EK.

Zabezpečenie kvality a bezpečnosti potravín vyrobených na Slovensku a potravín dovezených z tretích krajín rezort pôdohospodárstva realizoval v roku 2009 najmä komplexnou kontrolou potravinového reťazca prostredníctvom Ústredného kontrolného a skúšobného ústavu poľnohospodárskeho (ÚKSÚP) na úseku zdravia rastlín a Štátnej veterinárnej a potravinovej správy SR (ŠVPS SR) na úseku veterinárnej starostlivosti, zdravia zvierat, pohody zvierat, bezpečnosti a kvality potravín rastlinného a živočíšneho pôvodu. 

Kontaktný bod SR pre geneticky modifikované (GM) potraviny a krmivá v súlade s čl. 5 a čl. 17 nariadenia EP a Rady č. 1829/2003 o GM potravinách a krmivách zabezpečoval prípravu podkladov pre Stály výbor pre potravinový reťazec a zdravie zvierat (SCoFCAH), direktoriátu pre zdravie a ochranu spotrebiteľa (DG SANCO), sekcia pre geneticky modifikované potraviny a krmivá a environmentálne riziko. V rámci tejto oblasti bolo v roku 2009 vypracovaných a predložených EK 13 stanovísk a 9 inštrukcií. Pre komisiu biologickej bezpečnosti, ktorá je poradným orgánom MŽP SR pre využívanie GM mikroorganizmov pre uzatvorené priestory a pestovanie GM plodín na skúšobné účely a na trh, boli vypracované 3 stanoviská. Pre OECD prostredníctvom pracovnej skupiny pre nové potraviny odvodené z biotechnológií bolo predložených 7 stanovísk.

Od roku 2009 začalo pôsobiť na MP SR kontaktné miesto Slovenskej republiky pre Spoločný program FAO/WHO Codex Alimentarius (CA). Delegovaní zástupcovia sa zúčastňovali na činnosti a rokovaniach Komisie CA, niektorých výborov CA a pracovnej skupiny pre CA zriadenej pri Rade Európy, kde sa zaoberali prípravou celosvetových potravinových noriem, smerníc v oblasti potravín, kódexov správnej praxe a ďalších súvisiacich dokumentov. V rámci dohôd WTO sa považujú dokumenty CA za referenčné pre medzinárodný obchod.

Na MP SR je koordinačné miesto na výmenu informácií INFOSAN (Medzinárodná sieť orgánov zodpovedných za bezpečnosť potravín) pre celosvetový informačný systém WHO o bezpečnosti potravín, ktoré podľa aktuálnosti zabezpečuje koordináciu a riadenie výmeny informácií a prípravu národných stanovísk. 

Rezort, ako národný kontaktný bod v SR pre vedeckú a technickú spoluprácu s Európskym úradom pre bezpečnosť potravín (EFSA), zabezpečoval plnenie úloh týkajúcich sa nielen samotného rezortu pôdohospodárstva, ale i rezortu zdravotníctva, životného prostredia a najmä akademickej obce. Na riešení úloh sa podieľalo 25 národných odborných vedeckých skupín, v ktorých bolo zapojených 310 expertov z výskumnej, akademickej, kontrolnej i výrobnej praxe. 

V rámci systému Politika kvality EÚ Slovenská republika zaslala do Bruselu celkovo 13 žiadostí.

Ako prvý slovenský výrobok bol do registra chránených označení, ako chránené zemepisné označenie, zapísaný Skalický trdelník v roku 2007. V roku 2008 boli zapísané do registra chránených označení, ako chránené zemepisné označenie, Slovenská parenica, Slovenský oštiepok a Slovenská bryndza. 

Deväť výrobkov je v procese registrácie, a to Tekovský salámový syr, Zázrivský korbáčik a Oravský korbáčik sa registrujú ako chránené zemepisné označenie a momentálne sú po zapracovaní pripomienok EK a čakajú na uverejnenie v Úradnom vestníku EÚ a následné 6-mesačné námietkové konanie. 

Ako  zaručená tradičná špecialita sa v súčasnosti registrujú výrobky: Ovčí hrudkový syr salašnícky, Ovčí salašnícky údený syr, Bratislavský rožok alebo Pressburger kipfel alebo Pozsonyi kifli. Spolu s Českou republikou bola podaná spoločná registrácia na 4 mäsové výrobky: Liptovská saláma, Lovecká saláma, Spišské párky, Špekačky.  Uvedené špecifikácie výrobkov sú už uverejnené v Úradnom vestníku EÚ a prebieha konečná fáza registrácie, a to 6-mesačné námietkové konanie zo strany členských štátov EÚ, ako aj tretích krajín. Po uplynutí námietkového konania výrobky budú môcť využívať logo ZTŠ. 


V súlade s požiadavkou legislatívy EÚ boli v roku 2009 novelizované 3 hlavy Potravinového kódexu SR.


V roku 2008 Ministerstvo pôdohospodárstva SR začalo s iniciatívou priameho predaja farmárskych výrobkov, kde jedným z predpokladov rozvoja poľnohospodárstva na Slovensku, ako aj rozvoja vidieka je podpora „predaja z dvora“, teda predaja surovín a potravín z fariem konečnému spotrebiteľovi alebo maloobchodnej prevádzkarni. „Predaj z dvora“ zahŕňa tak rastlinné komodity (strukoviny, obilniny, olejniny, zemiaky, hlúbovú, plodovú, koreňovú, listovú zeleninu, jadrové, kôstkové, bobuľové ovocie, orechy, byliny, čerstvé huby), ako aj prvotné produkty živočíšneho pôvodu ako sú surové mlieko kravské, ovčie a kozie, vajcia, včelí med, produkty rybolovu, čerstvé mäso z hydiny a zajacovitých zvierat, hovädzie, bravčové a teľacie mäso, ovčie produkty zo salašov, ako sú ovčí hrudkový syr, bryndza, žinčica, parenica atď. Spotrebiteľ bude mať takto možnosť nakúpiť si  priamo čerstvé potraviny z fariem. Cieľom je prezentovať čerstvé, kvalitné, tradičné a  regionálne  poľnohospodárske produkty zo Slovenska, ktoré pozitívne prispejú k rozvoju vidieka, zamestnanosti cez tvorbu pridanej hodnoty na vidieku, ekonomike vidieka, rozvoju agroturistiky a cestovného ruchu a v neposlednom rade zabezpečia návrat  hodnôt a života na slovenský vidiek a záujem občanov o život na slovenskom vidieku.

V rámci legislatívy boli vypracované dve nariadenia vlády týkajúce sa predaja z dvora, a to:

- nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 352/2009 Z. z., ktorým sa ustanovujú hygienické požiadavky na priamy predaj a dodávanie malého množstva prvotných produktov živočíšneho pôvodu, mäsa z hydiny a domácich králikov, voľne žijúcej zveri a zveriny z nej s účinnosťou od 1. septembra 2009,

- nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 283/2009  Z. z., ktorým sa ustanovujú opatrenia na úpravu požiadaviek na konštrukciu, usporiadanie a vybavenie potravinárskych prevádzkarní s malým objemom výroby s účinnosťou od 15. 7. 2009. 

Materiály boli schválené na rokovaní vlády SR a notifikované na úrovni Európskej komisie.


Zabezpečenie bezpečných potravín je možné dosiahnuť kontrolou celého potravinového reťazca, počnúc identifikáciou jednotlivých zvierat až po kontrolu potravín v obchodoch.


 V zmysle európskej legislatívy mala Slovenská republika v roku 2009 schválených 9 eradikačných programov, v ktorých rámci sa vykonáva ozdravovanie chovov hospodárskych zvierat. Úlohou programov eradikácie je okrem iného zlepšiť možnosti umiestnenia poľnohospodárskych produktov na trhoch EÚ a trhoch tretích krajín. Eradikačné programy sú sčasti financované z rozpočtu SR, časť je kofinancovaná z prostriedkov EÚ.


V roku 2009 pokračovalo ozdravovanie chovov hovädzieho dobytka od Infekčnej bovinnej rhinotracheitídy (ďalej len „IBR“). Z dôvodu výskytu katarálnej horúčky (modrý jazyk) v okolitých štátoch bolo na Slovensku určených 30 okresov predstavujúcich zakázanú zónu, ktoré sú vystavené obmedzeniam v prípade premiestnení zvierat mimo zakázanej zóny. Uvedené obmedzenia predstavujú pre chovateľov zvýšené náklady a zníženie ceny dobytka.


Dňom 01. 09. 2009 nadobudlo účinnosť Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 352/2009 z 19. 8. 2009, ktorým sa ustanovujú hygienické požiadavky na priamy predaj a dodávanie malého množstva prvotných produktov živočíšneho pôvodu. 

Na základe Rozhodnutia Komisie z 18. septembra 2009, ktorým sa implementuje smernica Rady 2008/73/ES, pokiaľ ide o internetové informačné stránky obsahujúce zoznamy zariadení a laboratórií schválených členskými štátmi v súlade s veterinárnymi a zootechnickými právnymi predpismi Spoločenstva (2009/712/ES), Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky a Štátna veterinárna a potravinová správa od 01. 11. 2009 podľa zákona č. 194/1998 Z. z. o šľachtení a plemenitbe hospodárskych zvierat v znení zákona č. 391/2009 Z. z. aktualizujú a prostredníctvom svojich internetových stránok sprístupňujú ostatným členským štátom a verejnosti zoznamy uznaných chovateľských organizácií a poverených plemenárskych organizácií, ktoré vedú plemenné knihy.

Cieľ 3 - Zlepšenie stavu  životného prostredia  a poľnohospodárskej krajiny 

V rámci tohto cieľa ide prioritne o podporu poľnohospodárstva v jeho funkciách ochrany a udržiavania prírodných zdrojov a kultúrnych hodnôt krajiny a zachovania biodiverzity na vidieku, ako aj k prispievaniu poľnohospodárstva na zlepšenie hospodárenia s vodnými zdrojmi a na zmierňovanie dosahu klimatických zmien.  


Na realizácii tohto cieľa sa podieľajú prijaté opatrenia v rámci Programu rozvoja vidieka na rok 2007-2013, najmä pre os 2 – Zlepšenie životného prostredia a krajiny, ktoré boli v rokoch 2007-2009 realizované nasledujúco:

· Os 2 sa implementuje prostredníctvom 8 opatrení, z ktorých je 7 realizovaných ako viacročné záväzky formou žiadostí (Znevýhodnené oblasti, NATURA 2000 na poľnohospodárskej pôde, Agroenvironmentálne platby, Životné podmienky zvierat, Prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy, NATURA 2000 na lesných pozemkoch, Lesoenvironment) a 1 opatrenie (obnova potenciálu lesného hospodárstva) vo forme projektov. Prostredníctvom osi 2 sú tiež realizované podpory projektov s viacročnými záväzkami z predchádzajúceho obdobia rokov 2004 - 2006 (Agroenvironment, Zalesňovanie poľnohospodárskej pôdy). 
· V rámci doposiaľ realizovaných výziev na viacročné záväzky bolo celkovo predložených 16 680 žiadostí, z ktorých bolo 15 194 schválených. Pokračuje realizácia 779 projektov (763 Agroenvironment a 16 Zalesňovanie poľnohospodárskej pôdy) z obdobia rokov 2004-2006.

· Na nové žiadosti osi 2 boli realizované platby vo výške 317 mil. €. Dobiehajúce záväzky z rokov 2004 - 2006 boli financované vo výške 113 mil. €. Celkové čerpanie osi 2 za neprojektové opatrenia a dobiehajúce záväzky je vo výške 430 mil. €.


V rokoch 2008 a 2009  nadobudli účinnosť nasledujúce právne predpisy, ktoré upravujú podmienky pre poskytnutie platieb z verejných zdrojov (EÚ a SR) pre relevantné opatrenia osi 2 :

· nariadenie vlády SR č. 499/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka,

· nariadenie vlády SR č. 121/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 499/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka,

· Oznámenie Ministerstva pôdohospodárstva SR o výške platieb určených na jednotlivé opatrenia v Programe rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 (č. 681/2009-100),

· Oznámenie Ministerstva pôdohospodárstva SR o výške platby určenej pre agroenvironmentálne opatrenie za integrovanú produkciu - mladý vinohrad v Programe rozvoja vidieka SR 2007 - 2013 (č. 875/2009-100).


K uvedeným nariadeniam vlády SR bol vypracovaný Metodický pokyn Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 1569/2009-920.


V roku 2010 už nadobudli účinnosť i nasledujúce právne predpisy:

· nariadenie vlády SR č. 128/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 499/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 121/2009 Z. z.,

· oznámenie Ministerstva pôdohospodárstva SR o výške platby určenej pre agroenvironmentálne opatrenie za podopatrenie ekologické poľnohospodárstvo na zeleninu, liečivé, koreninové a aromatické rastliny v Programe rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 (č. 720/2010-100).


Na realizácii tohto cieľa 3 sa podieľali hlavne agroenvironmentálne opatrenia financované zo zdrojov Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV). V roku 2009 boli podporované hlavne opatrenia agroenvironmentálne platby - platby na opatrenie životné podmienky zvierat. Tieto opatrenia sú podmienené plnením požiadaviek hlavne na identifikáciu a registráciu hospodárskych zvierat, plnením minimálnych štandardov vyplývajúcich z národnej legislatívy pre chov a ochranu zvierat, prijatím a plnením záväzku počas 5 rokov hospodáriť v celom podniku v súlade s podmienkami krížového plnenia.

� Zdroj: „Správa o implementácii a čerpaní Európskeho poľnohospodárskeho záručného fondu, Programu rozvoja vidieka Slovenskej republiky 2007 – 2013  a Operačného programu Rybné hospodárstvo Slovenskej republiky 2007 – 2013 k 31. 12. 2009“
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