Predkladacia správa

Správa o poľnohospodárstve  a  potravinárstve v Slovenskej republike za rok 2009 (ďalej iba správa) bola  vypracovaná na základe § 3, ods. 2, písm. g) zákona č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka v znení neskorších predpisov a v súlade s Plánom práce vlády SR na rok 2010. 
V  správe sa v kontexte s vývojom makroekonomickej situácie v ekonomike SR, podáva informácia o svetovom poľnohospodárstve, poľnohospodárstve krajín EÚ, o situácii a nepriaznivom vývoji a výhľade v poľnohospodárskom sektore SR (nepriaznivý vývoj je premietnutý i v záveroch správy), o situácii v potravinárstve SR, o výrobe v  poľnohospodárstve a potravinárstve a agropotravinovom trhu, o potravinovej bezpečnosti, ekonomicko-finančnej situácii podnikateľských subjektov v agropotravinárskom komplexe SR a o súčasnej technickej úrovni agropotravinárskeho komplexu. Správa ďalej hodnotí uplatňovanie poľnohospodárskej politiky za rok 2009,  mnohostrannú a bilaterálnu spoluprácu agropotravinárskeho komplexu  so zahraničím a definuje závery a odporúčania s cieľom zabezpečenia a plnenia Koncepcie rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007 -2013.  
Pri vypracovaní materiálu sa vychádzalo z  analytických poznatkov o výsledkoch hospodárenia v roku 2009, o celkovej finančno-ekonomickej situácii v agropotravinárskom komplexe, zo štatistických zisťovaní, z  informačných listov rezortu, z Programového vyhlásenia vlády SR a z podkladov medzinárodných inštitúcií (OECD, FAO, EUROSTAT). 
V porovnaní s predchádzajúcim rokom došlo v uvedenej správe k nasledujúcim zmenám:

· z dôvodu neprehľadnosti doterajšieho názvu je názov správy zmenený tak, aby jasne vyjadroval za aký rok je správa vypracovaná (v názve sa odstránil rok vypracovania a zostal iba rok za aký je správa vypracovaná)

· v zmysle Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR je rozsah vlastného materiálu zúžený s tým, že podrobnejšia analýza jednotlivých odvetví je uvedená v rozšírených prílohách správy.    

Predkladaná správa má informatívny, analytický a hodnotiaci charakter a  nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálnu oblasť, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a všetky opodstatnené pripomienky boli akceptované. 

Správa bola dňa 30.8.2010 prerokovaná na Hospodárskej a sociálnej rade SR, ktorej pripomienky boli akceptované a zapracované do predloženého materiálu. Správa bola predložená i do Rady vlády SR pre verejnú správu. 
Po schválení vo vláde SR bude správa predložená na prerokovanie v pléne Národnej rady SR. 
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