Informácia 
o možnosti realokácie zdrojov z fondov EÚ s cieľom riešenia protipovodňových aktivít
Vláda SR  uznesením č. 472 zo 14. júla 2010 uložila v bode B.4 viacerým ministrom vrátane ministra hospodárstva a výstavby SR úlohu predložiť na rokovanie vlády informáciu o možnosti realokácie zdrojov z fondov EÚ s cieľom riešenia protipovodňových aktivít.
V súvislosti s touto úlohou je potrebné uviesť, že každý operačný program (ďalej iba „OP“) môže byť v zmysle čl. 33 ods. 1 a čl. 65 písm. f) Nariadenia rady (ES) č. 1083/2006 (ďalej len „všeobecné nariadenie“) z iniciatívy RO, monitorovacieho výboru príslušného OP (ďalej aj „MV“), alebo Európskej komisie (ďalej len „EK“) so súhlasom členského štátu, znovu preskúmaný a ak je to potrebné, tak na zvyšok programového obdobia pozmenený, v jednom alebo vo viacerých nasledujúcich prípadoch:

a) ak nastali výrazné sociálno-ekonomické zmeny (typickým príkladom, na základe ktorého môže byť OP upravený, môže byť hospodárska kríza a jej dôsledky);

b) s cieľom vo väčšej miere alebo iným spôsobom zohľadniť dôležité zmeny v prioritách Európskeho spoločenstva, národných alebo regionálnych prioritách;
c) na základe výsledkov hodnotenia alebo na základe výsledkov analýzy dôvodov revízie OP (ďalej aj „analýza“) obsahujúcej analýzu všetkých realizačných ťažkostí a predpokladaného vplyvu revízie vrátane vplyvu na stratégiu OP v zmysle čl. 48 ods. 3 všeobecného nariadenia; alebo

d) ak nastali ťažkosti s implementáciou OP (napr. nízka absorpčná schopnosť niektorých prioritných osí, neefektívne nastavenie inštitucionálneho zabezpečenia implementácie OP (napr. potreba zrušenia alebo zriadenia nového sprostredkovateľského orgánu pod riadiacim orgánom), neefektívne nastavenie určitých procesov implementácie OP).
K možnosti realokácie zdrojov z fondov EÚ pre účely protipovodňových aktivít z iných operačných programov sa potom vzťahuje písmeno b) – teda zmena v národných alebo regionálnych prioritách, pričom ak je revízia OP viazaná na revíziu iného/iných OP (napr. presun finančných prostriedkov medzi OP), príslušné RO zabezpečia koordinované (t.j. v približne rovnakom časovom horizonte) predloženie návrhov revízií svojich OP Centrálnemu koordinačnému orgánu (ďalej iba „CKO“), ktorý je v zmysle kap. 5.3.2 Národného strategického referenčného rámca (ďalej iba „NSRR“) (Národná koordinácia OP) zodpovedný za zabezpečenie súladu, koordinácie a maximálnej synergie medzi stratégiou NSRR a stratégiami jednotlivých OP, komplementaritu medzi jednotlivými OP v rámci NSRR a taktiež súlad s ostatnými strategickými dokumentmi, na ktoré NSRR nadväzuje.

Celý postup revízie OP v podmienkach Slovenskej republiky upravuje metodický pokyn CKO č. 10 v znení aktualizácie 1 vydaný 13. 8. 2010.

K možnosti realokácie finančných zdrojov z Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast (ďalej iba “OP KaHR“) je potrebné uviesť, že k 31. 7. 2010  bolo schválených na zmluvné viazanie 635 mil. Eur, čo predstavuje 71 % alokácie OP KaHR, ďalších 165 mil. Eur je viazaných na vyhlásené a ukončené výzvy, kde prebieha výberový proces a použitie ďalších 16,5 mil. EUR je viazaných na horizontálnu prioritu Marginalizované rómske komunity, čo je záväzok OP KaHR vyplývajúci z NSRR. Na základe záväzku bola dňa 21. novembra 2008 medzi Úradom vlády SR/Úradom splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity a Ministerstvom hospodárstva SR podpísaná zmluva o vzájomnej spolupráci a koordinácii pri naplňovaní horizontálnej priority MRK, v ktorej je určené aj vyčlenenie indikatívnej alokácie vo výške 14 mil. Eur z OP KaHR (ERDF) a 2,5 mil. Eur zo ŠR na podporu MRK. Okrem toho podľa platného harmonogramu výziev na rok 2010 sú plánované ďalšie výzvy v objeme 2,5 mil. Eur. 
Ďalšie na výzvy nerozpísané zdroje MHV SR plánuje použiť na podporu inovácií a inovačného prostredia, v ktorom je Slovenská republika na chvoste rebríčka krajín EÚ. Tento zámer je v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR. 

Okrem toho bolo Ministerstvo hospodárstva a výstavby SR ako Riadiaci orgán pre OP KaHR viackrát upozornené zo strany Európskej komisie na potrebu podpory inovatívneho prostredia v priemysle a rozvoj inovačných nástrojov v regiónoch, kde sa doteraz projekty realizovali v malej miere, resp. sa k ich realizácii ešte neprikročilo.

Priebežné hodnotenie vykonané v zmysle plánu hodnotení OP KaHR v roku 2010 definovalo problematické oblasti čerpania, ktorým sú práve inovácie a navrhlo kroky na zlepšenie implementácie, čoho výsledkom bola aj aktualizácia príslušnej schémy štátnej pomoci, ktorá sa uplatňuje v rámci v súčasnosti vyhlásenej výzvy na opatrenie 1.3 OP KaHR. Je potrebné ešte uviesť, že EK v decembri 2009 listom riaditeľa DG Regio Nicholasa Martyna ministrovi Jahnátkovi vyslovila potrebu dôkladnej analýzy v prípade, že bude záujem realokovať finančné prostriedky určené na podporu inovácií.

Vzhľadom na vyššie uvedené je potrebné konštatovať, že v rámci OP KaHR je iba malý priestor na realokáciu finančných zdrojov EÚ do iného OP a v prípade zmeny priorít v rámci programového obdobia 2007 – 2013 bude potrebné vykonať aj dôkladné hodnotenie NSRR, na ktorý sú viazané aj prostriedky OP KaHR, pričom je potrebné zobrať do úvahy aj procedurálne aspekty takejto revízie.

