








MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ

Predkladacia správa


V zmysle § 22 ods. 4 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, predsedu Správy štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky vymenúva a odvoláva vláda a za výkon svojej funkcie je predseda zodpovedný vláde. 


Vláda SR svojím uznesením č. 683 z 9. augusta 2006 vymenovala pána Mariána Čakajdu do funkcie predsedu Správy štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky.

 


Na základe už citovaného ustanovenia zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov predkladá Ministerstvo hospodárstva a výstavby SR vláde návrh na odvolanie pána Mariána Čakajdu z funkcie predsedu Správy štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky a súčasne predkladá návrh na vymenovanie pani Evy Hrinkovej do funkcie predsedníčky Správy štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky. 

Materiál obsahuje osobné údaje menovanej (charakteristiku a platové náležitosti), ktoré podľa § 7 zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov nie je možné sprístupniť.

Návrh nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania z dôvodu, že sa na materiál (personálne návrhy) vzťahuje výnimka v zmysle časti 3.1.6 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR. 
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