Predkladacia správa
k návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 218/2007 Z. z. o zákaze biologických zbraní a o zmene a doplnení niektorých zákonov a o doplnení zákona č. 330/2007 Z. z. o registri trestov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Podnet na vypracovanie návrhu zákona

Podnetom na vypracovanie návrhu zákona je potreba zúžiť rozsah bezúhonnosti len na úmyselné trestné činy ustanovené v zákone a prijatie zákona č. 330/2007 Z. z. o registri trestov a o zmene a doplnení niektorých zákonov .
Vyjadrenie účelu a odôvodnenie potreby návrhu zákona

    Účelom predloženého návrhu zákona je v § 12 ods. 2 písm. a) zákona č. 218/2007 Z. z. o zákaze biologických zbraní a o zmene a doplnení niektorých zákonov zmeniť definíciu bezúhonnosti pre účely tohto zákona tak, aby sa týkala len uvedených úmyselných trestných činov a tak sa vylúčili  trestné činy spáchané z nedbanlivosti. Zároveň je potrebné doplniť § 14 zákona č. 330/2007 Z. z. o registri trestov a o zmene a doplnení niektorých zákonov o Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Banskej Bystrici z dôvodu, aby bol oprávneným subjektom, ktorý môže požiadať Generálnu prokuratúru Slovenskej republiky o vydanie odpisu z registra trestov pre prípravu podkladov na vydanie, zmenu, alebo zrušenie rozhodnutia o povolení na zaobchádzanie s vysoko rizikovými biologickými agensmi a toxínmi.
Obsah návrhu zákona

Navrhuje sa zúžiť vymedzenie bezúhonnosti v §12 ods. 1 zákona č. 218/2007 Z. z. o zákaze biologických zbraní a o zmene a doplnení niektorých zákonov tak, aby sa za bezúhonného považovala len osoba, ktorá spáchala úmyselný trestný čin.
V zákone č. 330/2007 Z. z. o registri trestov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa rozširuje okruh oprávnených  orgánov, ktoré môžu požiadať o odpis z registra trestov. 

Dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov   

Realizácia návrhu zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, verejnoprospešných inštitúcií, ani nezakladá požiadavky na pracovné sily. 

Informácia o pripomienkovom konaní a prerokovaní v poradných orgánoch
     Návrh zákona bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 20.8.2007 do 10.9.2007, celkom bolo oslovených 40 subjektov, pripomienky zaslalo 32 subjektov, z toho bola Ministerstvom spravodlivosti Slovenskej republiky uplatnená 1 zásadná pripomienka, ktorá je akceptovaná a zapracovaná v predloženom návrhu zákona. Vyhodnotenie pripomienkového konania je súčasťou tohto materiálu.
    Zároveň bol návrh zákona v rámci medzirezortného pripomienkového konania konzultovaný s Ministerstvom spravodlivosti Slovenskej republiky a s Generálnou prokuratúrou Slovenskej republiky, ktorý k predloženému  návrhu zákona vyjadrili súhlasné stanovisko.

    Hromadná pripomienka verejnosti nebola vznesená.

   Dôvod nesprístupňovania návrhu zákona

Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu zákona.
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