Predkladacia správa


          Informáciu o nasadení síl a prostriedkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pri poskytovaní pomoci obciam postihnutým povodňami predkladá minister obrany Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.
	Nasadenie ozbrojených síl Slovenskej republiky na riešenie následkov povodní je v súlade so zákonom č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky. V súlade s týmto zákonom a na základe žiadosti štátnych orgánov, obcí alebo vyšších územných celkov môže veliteľ v rozsahu svojej pôsobnosti rozhodnúť o okamžitom použití vojakov ozbrojených síl a o nevyhnutnej logistickej podpore potrebnej na riešenie mimoriadnej udalosti. Sily a prostriedky určené na riešenie obdobných situácií sú určené v nariadení ministra obrany č. 38/2009 o určení rozsahu pôsobnosti veliteľa pri rozhodovaní o okamžitom použití vojakov ozbrojených síl a o nevyhnutnej logistickej podpore potrebnej na riešenie mimoriadnej udalosti.
        V auguste 2010 opätovne zasiahli územie Slovenskej republiky extrémne povodne. Predložený materiál informuje o postupe ozbrojených síl Slovenskej republiky pri poskytovaní pomoci obciam, ktoré boli nimi postihnuté. Predložená informácia je sumarizáciou plnenia úloh, použitia síl a prostriedkov ozbrojených síl Slovenskej republiky počas nasadenia v operácii „Nekonečný dážď 2.“ 
Na základe nepriaznivého vývoja hydrometeorologickej situácie a vzostupu hladín vodných tokov s následkom vybreženia v oblasti hornej Nitry (rieka Handlovka) aktivoval zástupca náčelníka generálneho štábu dňa 15. 8. 2010 o 13.00 hod. pohotovostnú časť OPCEN. Následne boli aktivované skupiny velenia operačných veliteľstiev ozbrojených síl Slovenskej republiky s cieľom odstrániť následky povodňovej udalosti. Bola vyhlásená operácia „Neverending rain 2“ /Nekonečný dážď 2/.
Spolu bolo od začiatku operácie nasadených 563 osôb a 73 kusov techniky        v priestoroch Handlová, Nováky, Partizánske, Sklené a Martin. 
Sily a prostriedky OS SR do súčasnej doby plnili tieto úlohy:
· rekognoskácia terénu a koordinácia s krízovými štábmi pred nasadením za účelom efektívneho využitia nasadzovaných síl a prostriedkov OS SR, 
· na základe požiadavky primátora Handlovej bol položený pontónový most        v Handlovej (z dôvodu zničenia pôvodného mostu),
· úprava a čistenie brehov riek,
· zemné práce rôzneho druhu podľa požiadaviek krízového štábu mesta,
· pomoc pri evakuácii obyvateľov zo zatopených oblastí.

       Materiál vzhľadom na jeho charakter nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.



