Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predsedníčka vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

Cieľom predkladanej novely zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony sú zmeny v organizácii a pôsobnosti viacerých ústredných orgánov štátnej správy. 

Návrh zákona zohľadňuje zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, ktorý schválila Národná rada Slovenskej republiky dňa 11. augusta 2010. Týmto zákonom sa opätovne zriadilo Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky. 

V predkladanom návrhu zákona sa podpredsedovi vlády, ktorý neriadi ministerstvo, zveruje právomoc usmerňovať a koordinovať plnenie úloh v oblasti ľudských práv, práv národnostných menšín, rovnakého zaobchádzania a rodovej rovnosti. Bude sa spolupodieľať na plnení úloh týkajúcich sa výchovy a vzdelávania vrátane výchovy a vzdelávania národnostných menšín. Podpredseda vlády, ktorý neriadi ministerstvo, bude plniť aj úlohy v oblasti  podpory kultúry národnostných menšín a úlohy spočívajúce v prerozdeľovaní finančných prostriedkov určených na presadzovanie a dodržiavanie ľudských práv, na kultúru národnostných menšín a rodovú rovnosť. Tieto úlohy podpredseda vlády, ktorý neriadi ministerstvo, zabezpečuje prostredníctvom príslušného aparátu Úradu vlády Slovenskej republiky. Rozsah úloh podpredsedu vlády, ktorý neriadi ministerstvo, ustanoví štatút schválený vládou Slovenskej republiky.

Navrhuje sa, aby Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky v rámci svojej pôsobnosti v oblasti zahraničného obchodu zastrešovalo aj obchodovanie s vojenským materiálom. Ide o vrátenie kompetencie na Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky z dôvodu, že táto kompetencia patrí medzi obchodné činnosti a realizáciu produkcie slovenských výrobcov. Ďalej sa navrhuje, aby Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky bolo ústredným orgánom štátnej správy aj pre tvorbu zahraničnej obchodnej politiky. 

Navrhuje sa, aby pôsobnosť v oblasti cestovného ruchu a koordinácie využívania finančných prostriedkov z fondov Európskej únie bola presunutá na Ministerstvo dopravy, regionálneho rozvoja a cestovného ruchu Slovenskej republiky. Tento krok je zdôvodnený naliehavou potrebou zvýšenia efektívnosti čerpania finančných prostriedkov z fondov Európskej únie. Súčasne sa navrhuje, aby Ministerstvo dopravy, regionálneho rozvoja a cestovného ruchu Slovenskej republiky koordinovalo prípravu politík regionálneho rozvoja, s tým že kompetencia v oblasti regionálneho rozvoja zostáva na Ministerstve pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky. Z dôvodu racionalizácie štátnej správy prechádza i pôsobnosť v oblasti stavebnej výroby a stavebných výrobkov, tvorby a uskutočňovania bytovej politiky a poskytovania štátnej prémie k stavebnému sporeniu ako aj v oblasti verejných prác, stavebného poriadku a územného plánovania okrem ekologických aspektov na Ministerstvo dopravy, regionálneho rozvoja a cestovného ruchu Slovenskej republiky. 

Navrhuje sa, aby Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky ako ústredný orgán štátnej správy v rámci riadenia zastupiteľských úradov Slovenskej republiky riadilo aj obchodno-ekonomické oddelenia. S účinnosťou zákona bude Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky zabezpečovať koordináciu realizácie politík Európskej únie. Tieto zmeny sú vedené snahou o dosiahnutie maximálnej efektivity pri výkone činnosti  v oblasti zahraničnej politiky.  

Z dôvodu vyššie uvedených zmien dochádza k nevyhnutnej zmene názvov troch ministerstiev. Ide o  Ministerstvo hospodárstva a výstavby Slovenskej republiky, ktorého názov sa mení na Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácii Slovenskej republiky, ktorého názov sa mení na Ministerstvo dopravy, regionálneho rozvoja a cestovného ruchu Slovenskej republiky a Ministerstvo kultúry a cestovného ruchu Slovenskej republiky, ktorého názov sa mení na Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky.


Ďalej sa navrhuje vypustenie Rady vlády Slovenskej republiky pre vedu a techniku a Rady vlády Slovenskej republiky pre prevenciu kriminality zo stálych poradných orgánov vlády Slovenskej republiky. Súčasne sa navrhuje zriadiť ako stály poradný orgán vlády Slovenskej republiky Radu vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi. Súlad návrhu zákona s právom Európskej únie uvádza doložka zlučiteľnosti.

Predpokladaný dopad návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na životné prostredie, na zamestnanosť, na podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí osobitnú časť materiálu. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s jedným rozporom, a to s Generálnou prokuratúrou Slovenskej republiky.

