Predkladacia správa

Návrh zákona o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva obrany Slovenskej republiky bol vypracovaný na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 351 z 28. mája 2008 a v súlade s § 8a zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Podľa citovaného ustanovenia zákona možno dotáciu zo štátneho rozpočtu od 1. januára 2011 poskytnúť len na základe osobitného zákona a v súlade so zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rok.

Cieľom návrhu zákona je ustanoviť podmienky, rozsah, účel, spôsob a kontrolu poskytovania dotácií v pôsobnosti Ministerstva obrany Slovenskej republiky.
Návrhom zákona nevznikajú nové požiadavky na zvýšenie výdavkov štátneho rozpočtu. Finančné prostriedky na poskytovanie dotácií sa budú zabezpečovať iba v rámci rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky na príslušný rok. Návrh zákona nemá dopad na rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v termíne od 8. júna 2010 do 28. júna 2010. Pracovné pripomienky sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky boli do návrhu zákona zapracované a návrh zákona sa predkladá bez rozporov.
