Dôvodová správa
Všeobecná časť

Vláda Slovenskej republiky predložila v roku 2009 Národnej rade SR vládny návrh zákona o niektorých opatreniach týkajúcich sa strategických spoločností a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Účelom čl. I tohto zákona malo byť zachovanie výroby strategických obchodných spoločností, na ktoré bol vyhlásený konkurz. Zachovanie výroby mal zabezpečiť štát zastúpený Fondom národného majetku SR, ktorý mal predkupné právo pri predaji strategického podniku správcom konkurznej podstaty. Správca odo dňa rozhodnutia vlády o strategickom význame konkrétnej obchodnej spoločnosti. Správca konkurznej podstaty nemohol zvoliť iný postup predaja majetku v konkurze, len prednostne ho ponúknuť Fondu národného majetku Slovenskej republiky za cenu určenú na základe ponukového konania alebo na základe určenia ceny znalcom. Prednostné právo štátu na uzavretie kúpnej zmluvy zaniklo až 120 dní od doručenia ponuky. 
Zákon schválila Národná rada SR 5. novembra 2009 ako zákon č. 493/2009 Z. z. s účinnosťou od 1. decembra 2009 do 31. decembra 2010, kedy účinnosť zákona zanikne.
Vláda Slovenskej republiky doteraz v jedinom prípade rozhodla o strategickom význame obchodnej spoločnosti, konkrétne o Chemických Nováckych závodoch a. s. Nováky v konkurze. K ďalším úkonom v konkurze tejto obchodnej spoločnosti podľa uvedeného zákona nedošlo. Podľa ustanovení zákona účelom čl. I zákona bolo zmiernenie krízovej ekonomickej situácie na strategické obchodné spoločnosti, odstránenie vplyvov globálnej hospodárskej krízy, zabránenie zrušeniu prevádzky strategickej spoločnosti a neodôvod-nenému hromadnému prepúšťaniu zamestnancov.
Návrh na zrušenie čl. I uvedeného zákona predkladá vláda Slovenskej republiky z dôvodu jeho neprípustnej nepriamej novelizácie zákona č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a rozporu s ustanoveniami zákona o konkurze a reštrukturalizácii. Čl. I zákona sa porušuje zásada rovnosti obchodných spoločností v hospodárskej súťaži.  
Nepriama novelizácia zákona č. 7/2005 Z. z. spočíva v tom, že uvedený zákon komplexne a bezo zvyšku upravuje konanie všetkých osôb v konkurznom konaní v súlade s obdobnými zákonmi iných štátov pri úprave právnych vzťahov obchodných spoločností, ktorým hrozí bankrot. Upravuje aj postup a konanie správcu konkurznej podstaty. Zákon, ktorého zrušenie čl. I sa navrhuje, do konania správcu konkurznej podstaty zasahuje tak, že mu neumožňuje vybrať si jeden z piatich spôsobov speňaženia majetku podľa § 92 ods. 1 zákona č. 7/2005 Z. z., ale mu prikazuje prednostne ponúknuť celý podnik štátu zastúpenému Fondom národného majetku SR. Uvedeným postupom nepriamo novelizuje zákon č. 7/2005 Z. z. a nevhodným spôsobom porušuje celý postup konkurzného konania.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 
Zákon, vzhľadom na jeho jednoznačnosť, bol v skrátenom pripomienkovom konaní, ktoré bolo ukončené bez rozporov a bez zásadných pripomienok.  
DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu s právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Vláda Slovenskej republiky

2. Názov právneho predpisu: Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 493/2009 Z. z. o niektorých opatreniach týkajúcich sa strategických spoločností a o zmene a doplnení niektorých zákonov
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

      a)   nie je upravená v práve Európskej únie

b) nie je obsiahnutá v judikatúre  Súdneho dvora Európskej únie alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev        

Vzhľadom na bod 3. nie je potrebné sa k bodom 4. až 6. vyjadrovať. 
Osobitná časť

K čl. I


Z dôvodov uvedených vo všeobecnej časti dôvodovej správy sa navrhuje zrušenie      čl. I zákona č. 493/2009 Z. z. o niektorých opatreniach týkajúcich sa strategických spoločností a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ako aj zrušenie lehoty ukončenia jeho účinnosti uvedenej v čl. IV. 
K čl. II


Ustanovuje sa lehota nadobudnutia účinnosti zákona so zreteľom na predpokladané trvanie ďalšieho legislatívneho procesu.

