Predkladacia správa

Dňa 5. novembra 2009 schválila Národná rada SR zákon č. 493/2009 Z. z. o niektorých opatreniach týkajúcich sa strategických spoločností a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Účelom čl. I tohto zákona malo byť zachovanie výroby strategických obchodných spoločností, na ktoré bol vyhlásený konkurz, zmiernenie krízovej ekonomickej situácie na strategické obchodné spoločnosti, odstránenie vplyvov globálnej hospodárskej krízy, zabránenie zrušeniu prevádzky strategickej spoločnosti a neodôvodnenému hromadnému prepúšťaniu zamestnancov.

Už v čase schvaľovania zákona mnohí poslanci, členovia legislatívnej rady vlády, právnici aj ekonómovia z praxe poukazovali na protiústavnosť tohto zákona a na jeho rozpor so zákonom č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii. Tieto upozornenia neboli zohľadnené. Pri súčasnej zmene spoločenských podmienok a zmene programu rozvoja spoločnosti je nevyhnutné čl. I zákona týkajúci sa niektorých opatrení v strategických spoločnostiach zrušiť.
V skrátenom pripomienkovom konaní do 12. 8. 2010 pripomienkujúce štátne orgány neuplatnili ani jednu zásadnú pripomienku. Obyčajné pripomienky sa týkali len legislatívno-technického charakteru.
