N á v r h

riešenia na okamžité obnovenie poškodenej infraštruktúry v správe organizácií v pôsobnosti rezortu MPŽPaRR SR a MO SR po povodniach v máji a júni 2010

1. Úvod

V priebehu mesiacov máj a jún 2010 sa vyskytli povodne, ktoré zasiahli takmer celé územie Slovenskej republiky. Na Slovensku sa v moderných dejinách dosiaľ nevyskytla povodňová situácia, ktorá by v jednom čase zasiahla prakticky všetky regióny a ktorá trvá s rôzne dlhými prestávkami približne od polovice apríla až do dnešných dní.

Vznik povodňovej situácie predznamenal apríl 2010, ktorý bol z hľadiska priemernej teploty vzduchu zatiaľ najteplejším aprílom od roku 1880. Výpar z hladín oceánov a morí spôsobil, že sa do atmosféry dostalo vzhľadom na ročnú dobu nadpriemerne veľké množstvo vodnej pary a bolo len otázkou času, kedy a kde dôjde k jej kondenzácii a padaniu na zem vo forme dažďa. Nanešťastie sa tak stalo aj nad strednou Európou, nad územím Slovenska, Česka, Maďarska a Poľska.
V období od 12. do 15. apríla 2010 sa na území Slovenskej republiky vyskytovali trvalé zrážky, ktorých výška miestami zodpovedala priemernému celoaprílovému úhrnu a ojedinele aj jeho dvojnásobku. V máji pokračovala rozsiahla zrážková činnosť, ktorá spôsobila prvú vlnu povodní približne v polovici mesiaca. Zrážky pokračovali aj v druhej polovici mája a postupne nasýtili pôdu vo všetkých povodiach. Intenzívne zrážky a búrky v posledných dňoch mája a prvých dňoch júna zapríčinili druhú veľkú vlnu povodní. Vývoj povodňovej situácie významne zosilnila a urýchlila mimoriadne vysoká nasýtenosť pôdy vodou po predchádzajúcich dažďoch. Príroda už nebola ďalej schopná zadržiavať vodu a väčšina vody zo zrážok odtekala po povrchu terénu nielen do vodných tokov, ale tiež zaplavovala obývané územia, areály s hospodárskymi činnosťami, cestné a železničné komunikácie. Povodňová situácia ďalej pokračuje, pričom v súčasnosti sú hlavnou príčinou povodní intenzívne lokálne zrážky. Náchylnosť územia na vytváranie povodní zosilnil v poslednom júlovom týždni 2010 prechod studeného frontu, ktorý sprevádzali aj vytrvalé dažde.

2. Spôsobené škody na infraštruktúre a nevyhnutné aktivity na jej uvedenie do prevádzkového stavu  

Povodne spôsobili škody, ktorých výška sa odhaduje približne na 650 mil. EUR. V niektorých povodňami postihnutých oblastiach bude trvať odstraňovanie následkov povodní pomerne dlhý čas. 

Závažnou skutočnosťou je, že povodne na mnohých miestach poškodili stavby a objekty, ktoré slúžia na ochranu pred povodňami a ktoré sú v pôsobnosti rezortu v pôsobnosti rezortu pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja SR a rezortu obrany SR V rezorte pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja SR ide o organizácie Slovenský vodohospodársky podnik, š.p. Banská Štiavnica, Hydromeliorácie, š.p. Bratislava, LESY Slovenskej republiky, š.p. Banská Bystrica, Štátne lesy TANAP, Tatranská Lomnica. V rezorte obrany SR ide o organizáciu Vojenské lesy a majetky, š.p., Pliešovce.
Poškodené stavby a objekty je nevyhnutné čo najskôr uviesť do prevádzkyschopného stavu, aby v prípade príchodu ďalších povodňových vĺn, resp. situácií zabezpečovali ochranu obyvateľstva a majetku. 

Materiál obsahuje v prílohách č. 1 až č.5 zoznam aktivít, ktoré je potrebné vykonať okamžite podľa jednotlivých organizácií v pôsobnosti rezortu pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja SR a rezortu obrany SR. 
Akcie v oblasti vodného hospodárstva sa týkajú predovšetkým sanácie zosuvov ochranných hrádzí, pretrhnutých hrádzí, brehových nádrží a sprietočnenia vodných tokov, úpravy drobných vodných tokov, odvodňovacích kanálov. 
Akcie v oblasti lesného hospodárstva zahrňujú opätovné  sfunkčnenie stavebných objektov na drobných vodných tokoch (prehrádzky, priepusty, mosty), sfunkčnenie prietoku drobných vodných tokov (odstraňovanie nánosov v korytách potokov, priepustov, prehrádzok, zdrží) a úpravy súvisiace so sfunkčnením lesných ciest zničených povodňami. 

3. Potreba finančných prostriedkov na nevyhnutné sfunkčnenie infraštruktúry

Celková potreba finančných prostriedkov zahŕňa náklady na nevyhnutné opravy a sfunkčnenie infraštruktúry podľa aktivít uvedených v prílohách č. 1 až č.5 a jej sumár podľa jednotlivých organizácii v Eurách je  nasledovný:

V rezorte MPŽPaRR SR

Slovenský vodohospodársky podnik, š.p. Banská Štiavnica 

  5 000 000 
   
Hydromeliorácie, š.p. Bratislava  
 




     131 000 

LESY Slovenskej republiky, š.p. Banská Bystrica 
 


  1 217 550 
Štátne lesy TANAP, Tatranská Lomnica 
 



     459 500 
Spolu: 









  6 808 050         
V rezorte MO SR 

Vojenské lesy a majetky, š.p. Pliešovce 




      153 733
MPŽPaRR SR + MO SR celkom





   6 961 785 
4. Návrh spôsobu financovania nevyhnutných aktivít na sfunkčnenie infraštruktúry 

Vlada SR prostredníctvom ministra zahraničných vecí SR v zmysle uznesenia vlády SR č. 482 zo 14.7.2010 k správe k správe o opatreniach vykonaných v rámci eliminácie škôd spôsobených povodňami na území SR v máji a júni 2010 a stave prípravy žiadosti o prostriedky z Fondu solidarity EÚ požiadala 16.7.2010 o pomoc z fondu solidarity EU. 
Predchádzalo tomu vyčíslenie vzniknutých škôd vypracované na základe uznesenia vlády SR č. 362 z 9.6.2010 k správe k návrhu postupu pri vypracovaní žiadosti SR o pomoc z Fondu solidarity Európskej Únie. V rámci predbežného vyčíslenia výšky škôd boli v rámci priamych škôd v rezorte  pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja SR a rezorte obrany SR zahrnuté aj škody  uvedené v prílohách č. 1 až č.5 tohto materiálu .
Fond solidarity EÚ bol zriadený za účelom pomoci členským štátom EÚ, ktoré postihla veľká prírodná katastrofa a jeho cieľom je čo najrýchlejšie poskytnutie účinnej pomoci pri mobilizovaní prác a služieb zameraných na okamžité potreby ľudí a na krátkodobé opravy poškodenej kľúčovej infraštruktúry, aby sa v postihnutých oblastiach mohla začať hospodárska činnosť. Prostriedky fondu majú dopĺňať úsilie príslušných štátov, t. j. plnia doplnkovú formu finančného krytia časti verejných výdajov určených na nápravu škôd spôsobených veľkou katastrofou.
Základné podmienky poskytovania prostriedkov z Fondu solidarity EÚ určuje Nariadenie Rady (ES) 2012/2002 z 11. novembra 2002, ktorým sa zriaďuje Fond solidarity Európskej únie.

Článok 3 Nariadenia Rady ES 2012/2002 určuje cieľ fondu, ktorým je uskutočňovanie základných núdzových operácií v závislosti od druhu katastrofy:
a) okamžité opätovné uvedenie do použiteľného stavu infraštruktúry a závodov v odvetví energetiky, vodného a odpadového hospodárstva, telekomunikácií, dopravy, zdravotníctva a školstva;

b) poskytnutie dočasného ubytovania a financovanie záchranných prác zabezpečujúcich bezprostredné potreby postihnutého obyvateľstva;

c) okamžité zabezpečenie preventívnej infraštruktúry a opatrení na bezprostrednú ochranu kultúrneho dedičstva;

d) okamžité očistenie katastrofou postihnutých oblastí, vrátane prírodných oblastí.
Všetky navrhovane  aktivity na nevyhnutne sfunkčnenie infraštruktúry zahrnuté do predkladaného materiálu spĺňajú základné kritériá na ich financovanie z prostriedkov Fondu solidarity EÚ. 

Komisia žiadosť posúdi a rozhodne, či navrhne rozpočtovým orgánom (Európskemu parlamentu a Rade), aby uvoľnili príslušnú sumu z fondu. Pomoc z fondu má formu grantu; pre každú uznanú katastrofu sa prijímajúcemu štátu udelí samostatný grant, ktorý je koncipovaný  ako príspevok verejným rozpočtom použiteľný výlučne na nápravu bezprostredných škôd spôsobených  prírodnou katastrofou. Pomoc sa vyplatí okamžite a jednorázovo po podpise dohody medzi Komisiou a štátom prijímajúcim pomoc. Po vyplatení grantu môže dotknutý štát spätne financovať núdzové opatrenia od prvého dňa katastrofy. 

 

Nahlásená priama škoda presiahla limit stanovený pre Slovenskú republiku pre rok 2010 (378 205 000 eur), t.j. môže pomoc dosiahnuť nasledovné percentá: 

-   2,5% z limitu (teda z 378 205 000 eur) a  

-   6% zo sumy, ktorá bude nad týmto limitom. 

V takomto prípade by pomoc predstavovala približne 28, 5 mil. Eur.

Finančné prostriedky udelené grantom musia byť použité do 1 roka od poskytnutia finančných prostriedkov prijímajúcemu štátu. V prípade nedodržania tejto podmienky je členský štát povinný vrátiť zostávajúcu čiastku Európskej komisii. Vrátenie prostriedkov Európskej komisii bude taktiež vyžadované v prípade zneužitia grantu.
Zatiaľ nie je známe v akom časovom období sa rozhodne o výške grantu a následne o podpísaní dohody a kedy reálne štát obdrží finančné prostriedky. Z dôvodu jesenných dažďov a možného opakovania záplav je však nutné aktivity spojené s nevyhnutnými  opravami a sfunkčnením infraštruktúry vykonať okamžite. 
Z uvedeného dôvodu sa navrhuje, aby sa finančné zabezpečenie nákladov na nevyhnutné opravy a sfunkčnenie infraštruktúry podľa aktivít uvedených v prílohách č. 1 až č.5 riešilo financovaním zo štátneho rozpočtu vyčlenením prostriedkov štátneho rozpočtu pre kapitoly  ministerstva pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja SR a ministerstva  obrany SR z prostriedkov rozpočtovaných vo Všeobecnej pokladničnej správe. 

EK po odsúhlasení platby z Fondu solidarity EU prevedie prostriedky na účet platobného orgánu MF SR. Platobný orgán uvoľní prostriedky pre kapitolu MPŽPaRR SR a MO SR upravené o už poskytnuté prostriedky štátneho rozpočtu v zmysle tohto materiálu. 
Uvedený spôsob financovania by mohol mať negatívny dopad na verejný rozpočet v prípade, že by sa o grante z Fondu solidarity EU nerozhodlo v roku 2010. Z uvedeného dôvodu boli vypracované dve alternatívy doložky vplyvov.
5. Postup pri implementácii 
A) Presun finančných prostriedkov z VPS do kapitoly MPŽPaRR SR a MO SR 
MF SR na základe rozhodnutia vlády SR v zmysle bodu B.1. vyčlení prostriedky vo VPS a rozpočtovým opatrením navýši limit výdavkov kapitol MPŽPaRR SR a MO SR. 
B) Použitie  finančných prostriedkov 
Poskytnuté finančné prostriedky budú použité v súlade s podmienkami FSEÚ.

C) Presun finančných prostriedkov z EK 
EK po odsúhlasení platby prevedie prostriedky v EUR na účet platobného orgánu MF SR. Platobný orgán uvoľní prostriedky pre kapitolu MPŽPaRR SR a MO SR upravené o už poskytnuté prostriedky štátneho rozpočtu v zmysle bodu B.1. uznesenia.“. 
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