P r e d k l a d a c i a   s p r á v a


Materiál predkladá Ministerstvo pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál, ktorého cieľom je zabezpečiť okamžité a opätovné sfunkčnenie infraštruktúry v správe organizácií v pôsobnosti rezortu a rezortu obrany.

Reaguje na potreby okamžitej potreby uviesť do prevádzkyschopného stavu infraštruktúru v oblasti vodného hospodárstva a riešenia jej havarijného stavu, predovšetkým na vodných tokoch, drobných vodných tokoch, odvodňovacích kanáloch a v oblasti lesného hospodárstva sfunkčnenie stavebných objektov na drobných vodných tokoch, sfunkčnenie prietoku drobných vodných tokov a úpravy súvisiacie so sfunkčnením lesných ciest zničených povodňami. 

Zoznamy akcií na objektoch a zariadeniach boli vypracované na základe podkladov jednotlivých organizácií rezortu v pôsobnosti ktorých sa predmetná infraštruktúra nachádza. 

Konkrétne ide o organizácie: Slovenský vodohospodársky podnik, š.p., Banská Štiavnica, LESY Slovenskej republiky, š.p., Banská Bystrica, Štátne lesy TANAP Tatranská Lomnica, Hydromeliorácie, š.p., Bratislava. Pre úplnosť zoznam obsahuje aj škody spôsobené na majetku Vojenských lesov a majetkov SR, š.p. Pliešovce, ktoré sú v pôsobnosti Ministerstva obrany SR.
Materiál obsahuje len zoznam objektov a zariadení, ktoré sú nevyhnutné pre zabezpečenie ich plnej funkčnosti tak, aby plnili účel na ktorý boli vybudované a neohrozovali intravilány obcí v prípade ďalších povodňových situácií. 

Navrhované riešenie obnovenia poškodenej infraštruktúry je len čiastkové, ale v súčasnosti nevyhnutné a prioritné. Systematické opatrenia dlhodobého charakteru budú riešené samostatne v ďalších materiáloch. 
Finančné zabezpečenie z dôvodu nutnosti okamžitej potreby opravy infraštruktúry kvôli možnostiam príchodu jesenných dažďov  sa predpokladá riešiť z prostriedkov štátneho rozpočtu. Po poskytnutí finančných prostriedkov z Fondu solidarity EÚ  platobný orgán MF SR uvoľní pre obidve kapitoly finančne prostriedky už upravené o predtým poskytnuté prostriedky zo štátneho rozpočtu.  
Materiál nebol - vzhľadom na potrebu urýchleného riešenia sfunkčnenie infraštruktúry po povodniach - predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Návrh bol prerokovaný  s Ministerstvom financií SR a jeho pripomienky boli akceptované a materiál upravený. O konečnej výške poskytnutých prostriedkov rozhodne vláda SR. 
