Návrh na zvýšenie počtu zamestnancov pri výkone prác vo verejnom záujme 
pre Pôdohospodársku platobnú agentúru so sídlom v Bratislave.

Čerpanie prostriedkov z európskych fondov v oblasti poľnohospodárstva a rozvoja vidieka kladie značné nároky na implementačný proces v oblasti Plánu rozvoja vidieka na roky 2004-2006 (PRV SR)  a taktiež na sektorový operačný program Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka (SOP PaRV). 


Uznesenie vlády SR č. 328/2004 k využitiu technickej asistencie na refundáciu oprávnených výdavkov a použitiu refundovaných prostriedkov a uznesenie vlády SR č. 727/2005 k stratégii čerpania prostriedkov technickej pomoci Plánu rozvoja vidieka SR 2004 – 2006 uložilo ministrom použiť prostriedky získané refundáciou platov oprávnených zamestnancov na odmeňovanie zamestnancov, vytvorenie nových pracovných miest, technické vybavenie a iné kapitálové výdavky.


V rámci rezortu pôdohospodárstva činnosti na úseku monitorovania, riadenia a implementácie technickej pomoci zabezpečujú zamestnanci aparátu ministerstva a Pôdohospodárskej platobnej agentúry (PPA). Uznesením vlády SR č. 328/2004 sa v roku 2004 zvýšili administratívne kapacity na túto činnosť o 18 pracovných miest (požiadavka na zvýšenie bola o 44 miest).  

PPA je platobným orgánom pre realizáciu platieb z prostriedkov EÚ. Záujem o získanie 
platieb z EÚ u prvovýrobcov poľnohospodárskych produktov značne vzrástol najmä začiatkom roku 2006. V rámci programu SOP bolo k 31.01.2006 prijatých zhruba 1 400 žiadostí o platbu, z celkového počtu žiadostí bolo vyplatených 641 platieb v sume 2,16 mld. Sk.  V záujme zabezpečenia komplexného spracovania prijatých žiadostí PPA v priebehu roka 2006 postupne prijala v súlade s citovanými uzneseniami vlády 31 zamestnancov pri výkone prác vo verejnej záujme na zabezpečovanie nasledovných činností:
· vypracovanie podkladov potrebných na stanovenie konečnej sumy finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu a fondov EÚ na základe žiadostí o platbu zo SOP PaRV a PRV v súlade s legislatívou EK a SR,  
· kontrola žiadostí o platbu,
· návrh povolenia platby,
· návrh prehlásenia o uskutočnenej službe,
· zabezpečenie dodržiavania požiadaviek EK a SR, týkajúcich sa autorizácie platieb v rámci programu SOP,

· výkon predbežnej finančnej kontroly pred realizáciou transferov finančných prostriedkov zo zdrojov SR a ES pre konečných prijímateľov pomoci na schválené projekty.

V súvislosti so zabezpečovaním úloh v rámci využívania finančných prostriedkov z Európskej únie a štátneho rozpočtu so zameraním na poľnohospodárstvo je potreba vytvorenia nových administratívnych kapacít na zabezpečovanie úloh v rámci technickej pomoci na roky 2006 a 2007 opodstatnená, keďže platnosť projektu sa v zásade končí refundáciou platov oprávnených zamestnancov za október 2007. Platby z technickej pomoci v ďalšom programovom období v rokoch 2007 – 2013 sa budú realizovať v rámci nových programov PRV. V zmysle nariadenia komisie (ES) č. 448/2004 sa vymedzujú možnosti použitia finančných prostriedkov z technickej pomoci a v rokoch 2007-2013 v schválených projektoch sa rozšíri rozsah oprávnených výdavkov a refundácia sa bude vykonávať štvrťročne.

Na základe odporúčania kompetentného  a certifikačného orgánu (NKÚ SR) a záverov auditov vykonaných Európskou komisiou, v záujme včasného a kvalitného zabezpečenia implementácie programov SOP PaRV a PRV SR je potrebné zvýšiť počet zamestnancov pre Pôdohospodársku platobnú agentúru o 31 pracovných miest pri výkone prác vo verejnom záujme pre roky 2006 a 2007. Pôjde o zamestnancov, ktorí budú pôsobiť v oblasti riadenia a implementácie fondov EÚ. Na odmeňovanie týchto zamestnancov sa využijú finančné prostriedky získané refundáciou platov oprávnených zamestnancov v zmysle uznesení vlády SR č. 328/2004 a 727/2005. 

S prihliadnutím na stanovisko Ministerstva financií SR sa zvýšenie počtu zamestnancov v roku 2006 rieši vnútorným rozpočtovým opatrením v rámci kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva SR na úkor neobsadených miest.

V súlade s bodom C.1. uznesenia vlády SR č. 328/2004 k využitiu technickej asistencie na refundáciu oprávnených výdavkov a použitiu refundovaných prostriedkov  a s bodom C.2. uznesenia vlády SR č. 727/2005 k stratégii čerpania prostriedkov technickej pomoci Plánu rozvoja vidieka SR na roky 2004 – 2006 predkladá sa návrh na zvýšenie počtu zamestnancov pre Pôdohospodársku platobnú agentúru Bratislava, rozpočtovú organizáciu Ministerstva pôdohospodárstva SR, v roku 2007 o 31 zamestnancov pri výkone prác vo verejnom záujme. Na výdavky na mzdy a platy a odvody do poistných fondov na novovytvorené pracovné miesta sa použijú finančné prostriedky z technickej pomoci, získané refundáciou platov oprávnených zamestnancov.

Po vykonaní rozpočtového opatrenia bude v roku 2007 limit počtu zamestnancov pre kapitolu Ministerstva pôdohospodárstva SR 4 054 osôb, z toho 626 zamestnancov v Pôdohospodárskej platobnej agentúre. 

Zvýšenie počtu zamestnancov nebude mať dopad na štátny rozpočet verejnej správy. 
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