Informácia o priebehu a výsledkoch oficiálnej návštevy predsedu vlády Českej republiky Petra Nečasa

v Slovenskej republike dňa 19. júla 2010

Dňa 19.7.2010 navštívil SR predseda vlády Českej republiky P. Nečas. Návšteva sa uskutočnila v súlade so vzájomnou tradíciou prvých návštev po nástupe do funkcie. Počas návštevy predseda vlády ČR P. Nečas rokoval s predsedníčkou vlády SR I. Radičovou, bol prijatý prezidentom SR I. Gašparovičom a predsedom NR SR R. Sulíkom.

Rokovania predsedníčky vlády SR I. Radičovej s predsedom vlády ČR P. Nečasom.

Úvodom I. Radičová zablahoželala P. Nečasovi k výsledkom volieb v ČR, zostaveniu vlády a zaželala úspech pri príprave a prijatí programového vyhlásenia vlády. Vzájomné slovensko – české vzťahy charakterizovala slovami „dôvera, priateľstvo a spolupráca“ a vyjadrila presvedčenie, že v tomto duchu sa budú odvíjať naše vzťahy i počas nasledujúcich štyroch rokov. Tieto nebudú ľahké, pretože pred vládami oboch krajín stoja zložité úlohy spojené s riešením dopadov ekonomickej krízy, situáciou v eurozóne a celkovým smerovaním EÚ, jej rozširovaním atď. Zdôraznila, že odpoveďou vlády SR na krízu bude zodpovedná politika, sledujúca konsolidovanie verejných financií, zabezpečenie kvality života občanov, a posilnenie postavenia SR ako stabilného člena EÚ a eurozóny.

P. Nečas vyjadril súhlas s hodnotením vzájomným vzťahov, s definíciou úloh, ktoré stoja pred oboma vládami a v tejto súvislosti ako pridanú hodnotu a priaznivý predpoklad označil synchronizáciu volebných cyklov a podobné politické zafarbenie vlád ČR a SR. Potvrdil pripravenosť spolupracovať pri riešení spoločných úloh a problémov, akými sú zodpovedná rozpočtová politika, energetická bezpečnosť, jadrová energetika, aktuálne témy európskej agendy, Východné partnerstvo, západný Balkán, angažovanosť v Kosove, Ruská federácia, Ukrajina atď.

Vyjadril tiež podporu predsedníctvu SR vo V4 a jej prioritám, ako aj pripravenosť spolupracovať pri ich napĺňaní. Potvrdil záujem na dobrých vzťahoch SR – MR, pričom si uvedomuje, že SR nezapríčinila existujúce napätie. Súčasne však uviedol, že toto napätie resp. jeho eskalácia môže poškodiť celý stredoeurópsky región zhoršením jeho dôveryhodnosti a finančnej a ekonomickej bonity. Zaujímal sa tiež, ako môže byť ČR nápomocná k upokojeniu a zlepšeniu slovensko – maďarských vzťahov. Záverom  úvodnej pasáže vyjadril potešenie, že sa mu podarilo dodržať tradíciu prvej  zahraničnej cesty smerujúcej do SR a potvrdiť tak nadštandardnosť vzájomných vzťahov.

I. Radičová pripomenula, že jej prvá cesta viedla do Bruselu, bola však nevyhnutná vzhľadom na urgentnosť a tlak vo vzťahu k prijatiu EFSF (Európskeho finančného stabilizačného fondu) a pozícii SR k otázke poskytnutia pôžičky Grécku. Uviedla, že v Bruseli veria, že euroval zostane len virtuálnym ochranným mechanizmom a že k jeho reálnemu použitiu nedôjde. I. Radičová informovala partnera o prijatom rozhodnutí vlády potvrdiť kontinuitu záväzku predchádzajúcej vlády, neblokovať európsky finančný a stabilizačný nástroj, avšak jeho reálne uplatnenie podmieniť okrem iného sprísnením dodržiavania podmienok Paktu stability a rastu, vymáhateľnosťou implementácie vrátane sankcií, mechanizmom riadeného bankrotu zadlženej krajiny, ubezpečením, že dotknutá krajina spravila všetko pre finančnú reštrukturalizáciu prostredníctvom finančného trhu, poskytnutím návratnej pomoci v súlade s podmienkami Medzinárodného menového fondu, zvýšením funkčnosti ratingových agentúr, prevzatím svojho dielu zodpovednosti nad bankovým sektorom. 

 I. Radičová ďalej zdôraznila, že výhrady vlády SR voči eurovalu a odmietnutie pôžičky Grécku majú hodnotový základ. Je diskriminujúce, nespravodlivé a hodnotovo pomýlené, ak sa majú na „uťahovaní opaskov“ podieľať krajiny, ktoré sa v uplynulom období správali zodpovedne a samé prešli bolestnými reformami. Ako príklad uviedla SR, ktorú len pred pár rokmi reštrukturalizácia a ozdravenie bankového sektora stálo 10% HDP bez toho, že by získala finančnú podporu zo zahraničia a mzdy v tomto období klesli o 20%. V konečnom dôsledku je taktiež neprijateľné a pomýlené, ak prijímané opatrenia idú na úkor v prvom rade bežných občanov, ako napr. v samotnom Grécku (dôchodková reforma bez prechodného obdobia, zrušenie minimálnej mzdy atď.). Stanovisko SR nie je preto prejavom nesolidarity, ale signálom, že politika musí stáť na hodnotách a zodpovednosti. Odmietame Európu, v ktorej sú politici vazalmi medzinárodných finančných kruhov. Ak sa bude zvyšovať napätie medzi reálnou ekonomikou a fiktívnymi finančnými tokmi, žiadny euroval nám nepomôže. I. Radičová požiadala o podporu takémuto postoju v diskusiách o tejto problematike.  

Súhlasila s názorom, že napätie v slovensko – maďarských vzťahoch neprispieva k stabilite regiónu a dôvere investorov. Potvrdila záujem zlepšiť tieto vzťahy a riešiť problémy na základe platnej základnej zmluvy s využívaním existujúceho mechanizmu zmiešaných komisií. V otázke novely zákona o štátnom občianstve maďarská strana základnú zmluvu nerešpektovala, keďže odmietla o predmetnej novele rokovať. SR si ctí princíp dvojakého občianstva a je pripravená dohodnúť sa o jeho uplatňovaní s MR. Podmienkou udelenia dvojitého občianstva by však mal byť trvalý pobyt a prirodzené väzby. V opačnom prípade SR prijme kroky zneplatňujúce tento zákon na jej území. I. Radičová sa zároveň kriticky vyjadrila k novele zákona o štátnom občianstve presadenej predchádzajúcou vládou, ktorá je diskriminačná a trestá vlastných občanov. Avizovala v tomto smere legislatívnu zmenu. Rovnako očakáva vysoko ústretové kroky maďarskej strany.

Podľa P. Nečasa má Pakt stability význam len ak bude vymáhateľný a všetkými dodržiavaný. Vyslovil tiež názor, že riadený bankrot štátov je lepší  ako vytváranie umelých fondov, ktoré riešenie problému len odložia. Aj z tohto dôvodu sa ČR (na rozdiel od iných krajín, ktoré nie sú členmi eurozóny ako Poľsko a Švédsko) nepripojila k stabilizačnému finančnému mechanizmu. ČR taktiež nepodporuje návrh na zavedenie bankovej dane. Kritický postoj ČR k vývoju v eurozóne viedol aj k tomu, že v pripravovanom programovom vyhlásení vlády sa nebude nachádzať záväzok prijatia eura. Vyslovil názor, že súčasné problémy eurozóny sú dôsledkom nadvlády politiky nad ekonomikou, keď ekonomické racio prevážila politická vôľa.

Za jednu z kľúčových oblastí obe strany označili energetickú bezpečnosť. I. Radičová sa vrátila ku krízovej situácii v dodávkach plynu začiatkom r. 2009 a poďakovala českej strane za promptne poskytnutú pomoc. Potvrdila záujem na úzkej spolupráci a koordinovanom postupe v tejto oblasti s cieľom znížiť jednostrannú závislosť od  dodávateľov energonosičov. Na otázku P. Nečasa ohľadne zámerov novej vlády v oblasti jadrovej energetiky potvrdila súhlas s projektom výstavby jadrovej elektrárne v Jaslovských Bohuniciach, avšak za podpory súkromných investorov a pod podmienkou výroby elektrickej energie pre vnútornú spotrebu. P. Nečas rovnako potvrdil, že jeho vláda nemieni do ďalšieho rozvoja jadrovej energetiky dávať verejné finančné prostriedky.

V záujme udržiavania česko – slovenskej vzájomnosti a jej prenášania na nové generácie (do veku dospelosti prichádza prvá generácia narodená po rozdelení Česko-Slovenska) P. Nečas navrhol vydanie spoločnej publikácie venovanej vývoju v našich krajinách za obdobie ich samostatnosti. V kontexte debaty o 20. výročí V4 I. Radičová vyšla s iniciatívou usporiadať medzinárodnú konferenciu venovanú riešeniu dôsledkov ekonomickej a finančnej krízy a spolupráci vyšehradských krajín v tomto smere. Myšlienka sa stretla s pozitívnou odozvou.

Na záver plenárneho rokovania P. Nečas pozval I. Radičovú na recipročnú oficiálnu návštevu ČR. Pozvanie bolo s potešením prijaté.      

Rozhovory  pokračovali počas pracovného obeda, na ktorom I. Radičová podrobnejšie informovala o nedávnych povodniach, rozsahu škôd, zaplavených oblastiach a žiadosti o pomoc z Fondu solidarity. P. Nečas informoval o situácii v českom vysokom školstve a pripravovaných reformách s dôrazom na zavedenie školného. I. Radičová sa v tejto súvislosti zaujímala o dopady tohto kroku na študentov zo SR. Obe strany ďalej potvrdili záujem konzultovať reformné kroky na úrovni jednotlivých rezortov (spravodlivosť – reforma súdnictva, objektivizácia procesov, elektronizácia) atp. I. Radičová tiež podala podrobnejšiu doplňujúcu informáciu k predsedníctvu SR vo V4 a jeho prioritách. 

Rokovania prezidenta SR I. Gašparoviča s predsedom vlády ČR P. Nečasom.

Úvodom I. Gašparovič ocenil dodržanie tradície prvej návštevy nového premiéra v SR, ktorá znovu dokazuje axiómu nadštandardných slovensko – českých vzťahov, a zaželal P. Nečasovi úspech v jeho funkcii na prospech občanov ČR, ale i SR. S uspokojením konštatoval dodržiavanie zásad spolupráce a podpory v otázkach, ktoré sa životne dotýkajú oboch krajín (napr. Benešove dekréty). V tejto súvislosti ocenil vynikajúce vzťahy a porozumenie s prezidentom ČR V. Klausom a vyjadril presvedčenie, že tomu rovnako bude aj v prípade nových vlád SR a ČR. Ohľadne V4 I. Gašparovič zdôraznil, že napriek objavujúcim sa skeptickým hlasom považuje tento formát regionálnej spolupráce za veľmi dôležitý a je potrebné ho i naďalej pestovať a prehlbovať. Ocenil tradíciu summitov prezidentov V4 a pripomenul, že najbližšie sa má konať v novembri t.r. práve v ČR. Aj v súvislosti s touto dobrou tradíciou I. Gašparovič dal na zváženie návrh (ktorý chce tlmočiť i predsedkyni vlády SR) na realizáciu spoločných zasadnutí vlád SR a ČR. Takýto mechanizmus využíva napr. aj Maďarsko vo vzťahu ku svojim susedom (Rumunsko, Chorvátsko).

P. Nečas v odpovedi potvrdil záujem jeho vlády nadviazať na tradičné výborné vzťahy a pestovať ich i v nasledujúcom období, o to viac, že sa nachádzame v ťažkých časoch, ktoré vyžadujú úzku spoluprácu v oblastiach, v ktorých máme blízke či totožné záujmy: regionálna spolupráca, európska agenda, energetická bezpečnosť, vzťahy s Ruskom, Ukrajinou.  Stotožnil sa s významom vyšehradskej spolupráce a užitočnosťou koordinácie vzájomných pozícií. V tomto smere je symbolickým signálom to, že jeho návšteva sa uskutočňuje deň pred summitom premiérov V4 v Budapešti, ako i skutočnosť, že naň cestujú spolu s premiérkou SR. V súvislosti s aktuálnymi problémami v slovensko – maďarských vzťahoch ubezpečil, že s postojmi a prejavmi podpory a solidarity, tlmočenými v uplynulých dňoch prezidentom V. Klausom, sa jeho vláda plne stotožňuje. Ocenil návrh na spoločné zasadania vlád s tým, že by prispeli k riešeniu celého spektra praktických otázok vzájomnej spolupráce (infraštruktúra, spolupráca pri mimoriadnych udalostiach atď.) a ku koordinácii vzájomných pozícií v otázkach spoločného záujmu. Zo svojej strany predložil návrh na vydanie spoločnej publikácie o vývoji našich krajín po r. 1993 určenej predovšetkým mladej generácii, ktorá sa narodila už v podmienkach samostatnosti a vchádza do dospelosti.   

V ďalšej časti rozhovoru I. Gašparovič poukázal na potrebu udržiavania a ďalšieho kultivovania kultúrnej a jazykovej blízkosti oboch národov. Ako uviedol, napriek existencii viacerých spoločných komerčných projektov v masmediálnej oblasti existujú v danej agende  rezervy, o.i. aj vo sfére zachovania kultúrnej a jazykovej blízkosti našej mládeže. Prezident taktiež poďakoval českej strane za veľmi dobré podmienky, ktoré požívajú slovenskí študenti českých VŠ, a ktoré sú porovnateľné s podmienkami pre občanov ČR. P. Nečas v tejto súvislosti informoval, že nová česká vláda plánuje zavedenie školného na univerzitách, ktorým sleduje zlepšenie finančnej situácie vysokého školstva o 25% a následne i jeho skvalitnenie. Spoplatnenie však neznamená vytváranie sociálnych bariér pre prístup k vzdelaniu, čo by mal zaručiť systém študentských grantov a pôžičiek. Ubezpečil, že  podmienky vysokoškolského štúdia budú rovnaké pre občanov ČR i občanov krajín EÚ, vrátane SR, ktorí nebudú v novom systéme žiadnym spôsobom znevýhodňovaní. 

P. Nečas požiadal prezidenta SR o legislatívnu nápravu v zmysle opätovného zaradenia ustanovenia o možnosti používania češtiny ako zrozumiteľného jazyka v úradnom styku na území SR. Toto ustanovenie  v rámci ostatnej novely zákona o štátnom jazyku SR vypadlo. I. Gašparovič uviedol, že sa tak stalo aj chybou zástupcov českej menšiny v procese pripomienkovania novely zákona (nemala k nej výhrady). Nevidí však problém, aby nová vláda záležitosť napravila. I. Gašparovič taktiež informoval o svojich pravidelných stretnutiach so zástupcami národnostných menšín v SR a v tejto súvislosti konštatoval (až na jednu výnimku) ich spokojnosť s vytvorenými podmienkami. Na druhej strane ocenil podmienky, ktoré má pre svoj rozvoj slovenská menšina v ČR. Zmienil sa o vývoji okolo zákonov o štátnom občianstve SR a MR a krokoch, ktoré v tejto súvislosti avizovala nová vláda SR.

V ďalšom rozhovore sa I. Gašparovič dotkol otázok európskeho finančného stabilizačného mechanizmu a pôžičky Grécku. Spôsob ich riešenia podľa neho neurobil Slovensku dobré meno. Takéto zásadné otázky by mali byť skôr predmetom širokospektrálnej politickej diskusie s cieľom dosiahnutia konsenzu. I. Gašparovič tiež zdôraznil, že mu záleží na riešení dôsledkov ekonomickej krízy (tu pripomenul aj protikrízové opatrenia bývalej vlády) a na potrebnej politickej stabilite, pre ktorú ako prezident urobí všetko potrebné.

V rámci diskusie o ekonomickej a finančnej problematike P. Nečas zdôraznil potrebu koordinovania a formulovania sebavedomých postojov vyšehradských krajín, v ktorom môže zohrať významnú úlohu slovenské predsedníctvo. Uviedol, že vzhľadom na potenciál ČR a SR sú naše možnosti ovplyvňovať ekonomické procesy obmedzené, je však našou povinnosťou realizovať to, čo je v našich silách, a to je v prvom rade zodpovedná rozpočtová politika a znižovanie deficitu verejných financií.  

I. Gašparovič sa tiež zaujímal o postoj novej českej vlády ku kríze eurozóny a k zavedeniu eura v ČR. Podľa P. Nečasa v ČR nemajú radosť z problémov vývoja v  eurozóne. Aj preto vo vládnom programe nebude figurovať záväzok prijať euro. Vláda chce v prvom rade konsolidovať verejné financie a s rozhodnutím o prijatí eura vyčkať aj v závislosti od vývoja. P. Nečas si je pritom vedomý, že k prijatiu eura bude ČR časom objektívne donútená, aj vzhľadom na to, že najväčší ekonomický partner NSR a ďalšie susedné krajiny majú zavedené euro a v tejto mene sa realizujú už teraz obchodné a investičné toky. V tomto smere je však potrebné nájsť vhodné načasovanie tak, aby náklady na fungovanie ekonomiky s euro boli nižšie ako bez neho. V súčasnej dobe však fungovanie s národnou menou vidí P. Nečas ako výhodu.

Rokovania predsedu NR SR R. Sulíka s predsedom vlády ČR P. Nečasom.

Prijatia sa spolu s predsedom NR SR R. Sulíkom zúčastnili i podpredsedovia NR  P. Hrušovský a R. Fico.


Úvodom P. Nečas stručne informoval o vývoji ekonomiky ČR z pohľadu ekonomickej krízy, negatívnych dopadov na verejné financie a stručne komentoval situáciu v eurozóne, kedy aj silné štátny EÚ porušovali maastrichtské kritériá, ktoré viedli aj k prijímaniu opatrení ako euroval, pomoc Grécku a pod. Súčasná česká vláda z dôvodov problematického vývoja eurozóny nestanovila dátum na prijatie eura, avšak P. Nečas pripustil, že vzhľadom na vysokú otvorenosť českej ekonomiky a už dnes využívanie eura v obchodnom styku ČR do eurozóny vstúpi. 

R. Sulík uviedol, že napriek problémom s eurom považuje prijatie eura na Slovensku za správny krok, súhlasil s hodnotením situácie a konštatoval, že musí nastať prísnejšie posudzovanie porušovania prijatých pravidiel, ktoré by mali eurozónu stabilizovať. V súvislosti s pripravovanými reformami v ČR sa zaujímal o ambíciu zjednotenia dávok a odvodov. Vzhľadom k tomu, že v tejto problematike sa osobne angažoval, požiadal o stručnú informáciu k tejto reforme. 


P. Nečas informoval, že príprava zákona už pokročila do štádia paragrafového znenia, takže bude možné túto reformu posunúť do štádia realizácie. V tej súvislosti zdôraznil, že je potrebné vytvoriť jednu inštitúciu, ktorá by zjednocovanie dávok realizovala.


R. Sulík konštatoval, že vidí priestor na intenzívne rozhovory a vzhľadom k tomu, že minister práce a sociálnych vecí je z jeho vlastnej strany, predpokladá skorú návštevu v Prahe s cieľom  konzultovať túto problematiku. (Pozn.: Návšteva ministra práce, sociálnych vecí a rodiny SR v ČR sa uskutočnila 22.-23.07.2010.)


 P. Hrušovský sa zaujímal o predpokladané ústavné zmeny hlavne v súvislosti s priamou voľbou prezidenta. V reakcii P. Nečas potvrdil túto ambíciu ako súčasť koaličnej zmluvy a predpokladá, že už voľby v r. 2013 budú prebiehať priamou voľbou. Cieľom koalície je dosiahnuť čo najširšiu zhodu, lebo ústavná zmena v tejto súvislosti je nutná. Konkrétna podoba týchto zmien (napr. forma 2. kola, otázky odvolateľnosti) bude predmetom ďalších diskusií. Vyjadril sa taktiež k problematike referenda, ktorú by presadzovali len pri kľúčových otázkach, napr. pri zmenách primárneho práva EÚ a iných absolútne kľúčových témach. Na tento komentár naviazal R. Sulík s informáciou, že 18.9.2010 sa na Slovensku uskutoční referendum k šiestim otázkam. V súvislosti s referendom potvrdil, že podporuje tento inštitút ako priamu demokraciu v otázkach, ktoré ľudia vedia posúdiť.


R. Fico informoval o existencii česko-slovenského podniku JAVYS-ČEZ (JESS a.s.). V tejto súvislosti požiadal o podporu projektu, ktorému prikladá prioritný význam. P. Nečas v odpovedi potvrdil maximálny záujem na pokračovaní projektu, lebo rozvoj jadrovej energetiky je vysokou prioritou novej vlády ČR a ČEZ ako majoritne štátny podnik je v tomto projekte zaangažovaný. R. Sulík v tejto súvislosti taktiež potvrdil záujem pokračovať v projekte.


P. Hrušovský požiadal o úzku koordináciu pozícií k Benešovým dekrétom, čo bolo českou stranou prisľúbené s dodatkom, že táto téma je podľa jeho názoru viac určená historikom. 

P. Nečas konštatoval, že vzájomná podpora v oboch krajinách existuje bez ohľadu na politické garnitúry a opäť potvrdil pripravenosť k úzkej spolupráci.

Taktiež využil príležitosť na zopakovanie návrhu spracovať tému česko-slovenských vzťahov po rozdelení ČSFR vo forme knihy alebo učebného materiálu, ktorý by slúžil pre širokú informovanosť mladých ľudí, ktorí už nepoznali spoločný štát.

Závery a odporúčania

Návšteva P. Nečasa, dodržaním tradície prvej zahraničnej cesty do SR, potvrdila nadštandardnú úroveň slovensko – českých vzťahov, ktorá by mohla byť v nasledujúcom období ešte umocnená programovou a politickou blízkosťou oboch vlád. Uskutočnené rokovania preukázali blízkosť či zhodu na všetky otázky v bilaterálnej, regionálnej a európskej agendách, čo vytvára priaznivé predpoklady pre ďalšiu spoluprácu. V tomto smere by malo ísť najmä o:

1. Vzájomnú podporu a výmenu skúseností pri realizácii zodpovednej rozpočtovej politiky, zavádzaní resp. prehlbovaní sociálnych a ekonomických reforiem, riešení dôsledkov ekonomickej krízy v oboch krajinách, ako aj na európskej úrovni;

2. Preverenie možností prípravy stretnutia vlád SR a ČR;

3. Pokračujúci dialóg a spoluprácu v oblasti energetickej bezpečnosti, vrátane spolupráce v oblasti jadrovej energetiky;

4. Realizáciu projektov posilňujúcich slovensko – českú kultúrnu vzájomnosť s dôrazom na mladú generáciu;

5. Pokračujúcu spoluprácu a podporu v životných otázkach slovenskej a českej štátnosti; 

6. Spoluprácu pri posilňovaní stability, prosperity a konkurencieschopnosti stredourópskeho regiónu a úzku súčinnosť pri realizácii priorít slovenského predsedníctva SR vo Vyšehradskej skupine;

7. Pravidelné a systematické využívanie vyšehradského formátu v príprave, koordinácii resp. presadzovaní postojov a záujmov v aktuálnych témach európskej agendy.

