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o postupe Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky
podľa zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov pri prevodoch prebytočného nehnuteľného majetku štátu a pri zámenách nehnuteľného majetku štátu a prevodoch majetku štátu na základe uplatneného práva prednostnej kúpy majetku štátu alebo zákonného predkupného práva za prvý polrok 2010



	 

	V  prípade  nakladania s prebytočným nehnuteľným majetkom štátu v správe subjektov v rezorte Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky sa postupuje v súlade  s ustanoveniami zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov.
	V prvom polroku 2010 nebol zrealizovaný žiadny prevod vlastníctva ani prevod správy nehnuteľného majetku štátu ani žiadna zámena nehnuteľného majetku štátu ani žiadny prevod majetku štátu na základe uplatneného práva prednostnej kúpy majetku štátu alebo zákonného predkupného práva zo subjektu z rezortu Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky.
	Rovnako nebol realizovaný žiadny prevod majetku štátu podľa zákona                       č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov pri udeľovaní predchádzajúceho súhlasu štátnym podnikom a Slovenskému pozemkovému fondu na uzavieranie zmlúv o prevode vlastníctva majetku štátu, ktorý štátne podniky a Slovenský pozemkový fond spravujú.


