MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ


Návrh na vymenovanie predsedu a členov výkonného výboru Fondu národného majetku Slovenskej republiky

Podľa zákona číslo 38/2010 Z. z., ktorým sa mení zákon č.92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, ktorý nadobudol účinnosť 1. júla 2010 najvyšším orgánom Fondu národného majetku Slovenskej republiky je výkonný výbor, ktorý sa skladá z 5-tich členov.

V zmysle § 35 ods. 2 uvedeného zákona predsedu výkonného výboru Fondu národného majetku Slovenskej republiky a ďalších štyroch členov vymenúva a odvoláva vláda na návrh ministra hospodárstva a výstavby Slovenskej republiky.

V zmysle citovaného zákona výkonný výbor ustanovený podľa predpisov účinných do 
30. júna 2010, vykonáva svoju pôsobnosť do dňa vymenovania nového výkonného výboru vládou SR, podľa § 35 ods. 2, teda výkon funkcie doterajším 11-tim členom výkonného výboru zo zákona zaniká dňom vymenovania nových členov výkonného výboru.  
Právne úkony za zamestnávateľa voči členom výkonného výboru, s výnimkou predsedu, vykonáva predseda výkonného výboru podľa § 35 ods. 4 zákona  č. 38/2010 Z. z., ktorým sa mení zákon č.92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov.
V zmysle uvedeného predložený materiál obsahuje návrh na vymenovanie nového predsedu a členov výkonného výboru Fondu národného majetku Slovenskej republiky. 

Do funkcie predsedníčky výkonného výboru minister hospodárstva a výstavby navrhuje vymenovať pani Annu Bubeníkovú a do funkcie členov výkonného výboru navrhuje vymenovať pánov Pavla Faktora, Jozefa Petraška, Daniela Végha a Dionýza Stehlíka.  

Životopisy navrhovaných členov výkonného výboru tvoria prílohu predloženého  materiálu.
