MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ


Prekladacia správa

Dňom 1. júla 2010 nadobudol účinnosť  zákon č. 38/2010 (ďalej len „ zákon 
č. 92/1991 Zb.“), ktorým sa mení zákon č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej  rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Zákonom č. 92/1991 Zb. došlo k zmene počtu orgánov Fondu národného majetku Slovenskej republiky a súčasne aj k zmene kompetencií a počtu členov výkonného výboru. Pôvodné Prezídium FNM SR prestalo byť orgánom Fondu národného majetku Slovenskej republiky.

V súlade s § 47g zákona č. 92/1991 Zb. výkonný výbor ustanovený podľa predpisov účinných do 30. júna 2010 vykonáva svoju pôsobnosť do vymenovania nového výkonného výboru vládou SR. 

Podľa § 35 ods.1 a 2 zákona č. 92/1991 Zb. výkonný výbor sa skladá z piatich členov, predsedu výkonného výboru a ďalších štyroch členov, ktorých na návrh ministra hospodárstva a výstavby vymenúva a odvoláva vláda SR.

Predložený návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 
Vzhľadom na svoj charakter predkladaný materiál neobsahuje doložku o posúdení vplyvov.

