Predkladacia správa
Predložený materiál „Informácia o aktualizácii zoznamu projektov Operačného programu Doprava na roky 2007 – 2013 v. 2.1 (Prioritná os 2)“ je iniciatívny materiál Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky. Materiál je vypracovaný z dôvodu potreby urýchlenia implementácie a čerpania prostriedkov z fondov EÚ, ktorá viedla k aktualizácii zoznamu projektov Prioritnej osi 2 – Cestná infraštruktúra (TEN-T), Operačného programu Doprava 2007 – 2013. Aktualizácia spočíva v zaradení nových projektov, ktoré sú pripravené na čerpanie z fondov EÚ a realizáciu v čo najbližšom možnom časovom horizonte. 
Nevyhnutnosť aktualizácie zoznamu projektov Prioritnej osi 2 Operačného programu Doprava vyplynula aj zo súčasného vývoja v implementácii a realizácii výstavby nadradenej cestnej infraštruktúry prostredníctvom projektov verejno-súkromného partnerstva (PPP projekty). Vzhľadom na nejasný a otázny vývoj tzv. 1. balíka PPP projektov, je potrebné vopred zaradiť projekty pripravené na implementáciu a čerpanie z fondov EÚ, tak aby nedošlo ku kráteniu finančných záväzkov EÚ voči SR, a v prípade potreby dodatočne vyradiť projekty PPP zo zoznamu projektov Prioritnej osi 2 Operačného programu Doprava, ktorého sú súčasťou. 
Podľa § 16 ods. 2 zákona č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva v znení zákona č. 57/2010 Z. z., môže žiadateľ podať na riadiaci orgán, a v prípade veľkých projektov následne na Európsku komisiu, žiadosť o nenávratný finančný príspevok len na projekt, ktorý je zaradený do zoznamu projektov vedeného riadiacim orgánom. 
Na základe uvedeného, materiál obsahuje rozšírený zoznam projektov Prioritnej osi 2 Operačného programu Doprava na roky 2007 – 2013 so zdôvodnením navrhovaných zmien.   
Ide o v poradí 2. aktualizáciu zoznamu projektov Operačného programu Doprava 2007 – 2013, v rámci ktorej došlo k doplneniu troch stavieb do zoznamu projektov Prioritnej osi 2. Túto zmenu prerokoval a schválil Monitorovací výbor pre Operačný program Doprava na svojom 5. riadnom zasadnutí, ktoré sa konalo v dňoch 27. – 28. mája 2010.
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR aj podľa § 18 ods. 3 zákona č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva v znení zákona č. 57/2010 Z. z., z ktorého vyplýva pre riadiaci orgán povinnosť informovať o zmenách v zozname veľkých projektov vládu SR. 
Vzhľadom na informatívny charakter materiálu a jeho spojitosť s Operačným programom Doprava nemá predkladaný materiál finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie, preto sa doložka vplyvov nevyhotovuje. 
