Návrh 
na  zmenu uznesenia vlády SR č. 287 zo dňa 8. mája 2010 k postupu členských štátov eurozóny k poskytnutiu pomoci Helénskej republike 
Uznesenie vlády SR č. 287 zo dňa 8. mája 2010 upravuje postup Slovenskej republiky pri schvaľovaní Veriteľskej zmluvy medzi členskými štátmi eurozóny a Úverovej zmluvy medzi členskými štátmi eurozóny a KfW ako veriteľmi a Helénskou republikou ako dlžníkom. V zmysle záverov vyššie uvedeného uznesenia už došlo k čiastkovému plneniu úloh z nich vyplývajúcich. Prezident Slovenskej republiky v zmysle bodu C.1. vystavil dňa 8. mája 2010 plnú moc pre ministra financií SR na podpis Veriteľskej zmluvy medzi členskými štátmi eurozóny a minister financií SR v zmysle plnej moci túto zmluvu podpísal dňa 8. mája 2010. Na základe Veriteľskej zmluvy bola dňa 8. mája 2010 podpísaná Úverová zmluva medzi Helénskou republikou a Európskou komisiou, ktorá zastupovala všetky veriteľské štáty na základe mandátu udeleného vo Veriteľskej zmluve.
V nadväznosti na výsledky parlamentných volieb, ktoré sa konali 12. júna 2010 a vzhľadom na zmenu vlády Slovenskej republiky, došlo k prehodnoteniu pozície Slovenskej republiky k poskytnutiu finančnej pomoci Helénskej republike. Vláda SR týmto materiálom zaujíma postoj k politickým záväzkom prijatým predchádzajúcou vládou SR.

Vláda SR berie týmto uznesením na vedomie kroky, ktoré doteraz vykonali členovia predchádzajúcej vlády SR v súvislosti so zabezpečením vykonateľnosti Veriteľskej aj Úverovej zmluvy pre Slovenskú republiku. 

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti navrhované uznesenie mení v bodoch C.2., C.3., D.1.,D.2., E.1. a E.2. uznesenie vlády SR  č. 287 zo dňa 8. mája 2010, ktoré zakladá ďalšie povinnosti pre členov vlády SR prijať legislatívne kroky na schválenie zmluvnej dokumentácie k finančnej pomoci Helénskej republiky. Zároveň uznesenie podmieňuje vykonanie ďalších opatrení, ktoré vyplývajú pre členov vlády SR, vyslovením súhlasu Národnej rady SR s obidvoma zmluvami.

