Predkladacia správa


Do pôsobnosti Súdnej rady Slovenskej republiky podľa Čl. 141a ods. 4 písm.d)   Ústavy Slovenskej republiky patrí predkladať vláde Slovenskej republiky návrhy kandidátov na sudcov, ktorí by mali pôsobiť za Slovenskú republiku v medzinárodných súdnych orgánoch. 


Vnútroštátny postup pri výbere kandidátov na sudcov v medzinárodných súdnych orgánoch je upravený v § 27g zák. č. 185/2002 Z. z. o Súdnej rade Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.


Tajomník Európskeho súdu pre ľudské práva v Štrasburgu listom zo 7. apríla 2010 požiadal o predloženie zoznamu troch až piatich mien ad hoc sudcov za Slovenskú republiku. 

Súdna rada Slovenskej republiky na zasadnutí, ktoré sa konalo 15. júna 2010 uznesením č. 898 schválila  návrhy na funkciu ad hoc sudcov do  Európskeho súdu pre ľudské práva: 

JUDr. Evu Stykovú,

JUDr. Janu Baricovú,

JUDr. Janu Zemkovú, PhD.

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s bodom 3.1.6 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie  vlády Slovenskej republiky – výnimka z predkladania materiálov na pripomienkové konanie.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť.

