„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“

Predkladacia správa

      
V zmysle  § 13 ods. 1 zákona č. 400/2009 Z. z. o štátnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 151/2010 Z. z. (ďalej len zákon) vedúceho úradu v služobnom úrade, ktorým je ministerstvo, vymenúva a odvoláva vláda na návrh príslušného ministra.

 
      
Na základe uvedeného predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na odvolanie Vladislava Boríka z funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny  SR a návrh na vymenovanie Milana Kozického do funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR. 
Materiál vzhľadom na jeho charakter nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

 Na základe § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ako aj s prihliadnutím na ochranu osobných údajov podľa zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov navrhujem osobné údaje uvedené v  životopise nesprístupňovať.
