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V zmysle § 4 ods. 3 zákona č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, štátneho tajomníka ministerstva vymenúva vláda na návrh príslušného ministra.
Na základe uvedeného predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na vymenovanie pána Róberta Ondrejcsáka za štátneho tajomníka Ministerstva obrany Slovenskej republiky.

PhDr. Róbert Ondrejcsák, PhD. sa narodil 23. mája 1977. Vyštudoval politológiu, históriu a filozofiu, titul PhD. získal z medzinárodných vzťahov. V súčasnosti je riaditeľom Centra pre európske a severoatlantické vzťahy (CENAA) a zároveň pôsobí na Fakulte politických vied a medzinárodných vzťahov UMB. V minulosti pôsobil ako riaditeľ Inštitútu bezpečnostných a obranných štúdií MO SR, ako zástupca veľvyslanca na Veľvyslanectve SR v Maďarsku, ako poradca podpredsedu Národnej rady SR pre zahraničnú a bezpečnostnú politiku, radca oddelenia NATO na MO SR a analytik Slovenského centra pre strategické štúdie. Patril medzi zakladateľov Globálnej Panorámy a je jej editorom. Špecializuje sa na transatlantické vzťahy a NATO, európsku bezpečnostnú architektúru, zahraničnú a bezpečnostnú politiku USA a na strednú Európu. Pôsobil na viacerých univerzitách, je autorom alebo spoluautorom rôznych odborných publikácií v oblasti zahraničnej a bezpečnostnej politiky a členom redakčnej rady viacerých odborných časopisov v SR aj zahraničí. 

 

V zmysle čl. 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR, materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie z dôvodu, že sa jedná personálny návrh.
 

 
 

