Predkladacia správa

Podľa § 13 ods. 1 zákona č. 400/2009 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov vedúceho úradu v služobnom úrade, ktorým je ministerstvo, vymenúva a odvoláva vláda na návrh príslušného ministra. 

Podľa § 13 ods. 1 zákona č. 400/2009 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na odvolanie Jaroslava Miklu z funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva financií Slovenskej republiky a návrh na vymenovanie Jany Červenákovej do funkcie vedúcej služobného úradu služobného úradu Ministerstvo financií Slovenskej republiky.

           Podľa § 10 ods. 1 zákona č. 80/1997 Z.z. o Exportno- importnej banke Slovenskej republiky  predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na odvolanie Jaroslava Miklu z funkcie člena Dozornej rady Exportno – importnej banky Slovenskej republiky.

Materiál vzhľadom na jeho charakter nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.
