Návrh

Vyhodnotenie
plnenia Koncepcie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike        na roky 2008 až 2012 za rok 2009 a návrh na aktualizáciu Koncepcie bezpečnosti                    a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike na roky 2008 až 2012 
A. Úvod

V zmysle bodu B.2 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 114 z 20. februára 2008 (ďalej len „uznesenie vlády“) predkladá Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „MPSVR SR“) na rokovanie vlády Slovenskej republiky Vyhodnotenie plnenia Koncepcie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike na roky 2008 až 2012 za rok 2009 a návrh na aktualizáciu Koncepcie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike na roky 2008 až 2012 (ďalej len „koncepcia BOZP“).

Primárnym cieľom koncepcie BOZP je v období rokov 2008 až 2012 postupne znížiť v Slovenskej republike počet pracovných úrazov pripadajúcich na 100 zamestnancov o 25 % oproti ich stavu v roku 2006. To znamená hodnotu 0,68 tohto ukazovateľa dosiahnutú za Slovenskú republiku v roku 2006 znížiť najmenej o 0,17 na hodnotu 0,51 v roku 2012.

Na plnení úloh vyplývajúcich z koncepcie BOZP sa v rámci MPSVR SR podieľali     Národný inšpektorát práce (ďalej len „NIP“) a krajské inšpektoráty práce podľa schváleného vecného a časového harmonogramu. 

V súlade s bodom B.5 uznesenia vlády predložili Vyhodnotenie plnenia koncepcie BOZP: minister zdravotníctva - v rámci rezortu Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky (ďalej len „MZ SR“) plnenie úloh zabezpečoval Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky (ďalej len „ÚVZ SR“) a regionálne úrady verejného zdravotníctva (ďalej len „RÚVZ“), minister hospodárstva – v rámci rezortu Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „MH SR“) plnenie koncepcie BOZP zabezpečoval Hlavný banský úrad (ďalej len „HBÚ“) a obvodné banské úrady (ďalej len „OBÚ“), minister financií, podpredseda vlády a minister vnútra, minister obrany, podpredsedníčka vlády a ministerka spravodlivosti v podmienkach Zboru väzenskej a justičnej stráže (ďalej len „ZVJS“), minister zahraničných vecí, podpredseda vlády a minister školstva, minister dopravy, pôšt a telekomunikácií, minister pôdohospodárstva, predseda Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR a predsedníčka Štatistického úradu SR. 

Vyhodnotenie plnenia koncepcie BOZP podľa programu realizácie úloh zaslala Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky (ďalej len „KOZ SR“), Republiková únia zamestnávateľov (ďalej len „RÚZ“), Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky (ďalej len „AZZZ SR“), Slovenská živnostenská komora (ďalej len „SŽK“) a Slovenská asociácia BOZP a OPP.

Plnenie jednotlivých úloh v rámci priorít koncepcie BOZP v roku 2009 bolo nasledovné: 

B. Vývoj  pracovnej  úrazovosti

Na základe materiálu Štatistického úradu SR „Pracovná neschopnosť pre chorobu a úraz v SR za rok 2009“ možno konštatovať, že pracovná úrazovosť na Slovensku v roku 2009 mala pozitívny vývoj v dôsledku aktivít zamestnávateľov a všetkých zainteresovaných subjektov zameraných na znižovanie počtu pracovných úrazov. Zníženie počtu pracovných úrazov je aj dôsledkom útlmu pracovných aktivít počas hospodárskej krízy.
Z daného materiálu vyplýva, že celkový počet pracovných úrazov v roku 2009 bol    10 043, čo oproti roku 2008 (12 524) predstavuje zníženie o 2 481 pracovných úrazov. V porovnaní s rokom 2006 (13 826) tak došlo v roku 2009 k zníženiu o 3 783 pracovných úrazov. V roku 2009 bol zaznamenaný oproti roku 2008 aj pokles počtu smrteľných pracovných úrazov z celkového počtu 80 v roku 2008 na 44 v roku 2009. V roku 2009 sa tak počet smrteľných pracovných úrazov znížil o 51 týchto fatálnych udalostí oproti roku 2006 (95 smrteľných pracovných úrazov).
Ukazovateľ početnosti pracovných úrazov pripadajúcich na 100 zamestnancov za Slovenskú republiku dosiahol v roku 2009 hodnotu 0,44, čo v porovnaní s rokom 2006 (0,68) predstavuje zníženie o 35,3 %. Vývoj vybraných ukazovateľov pracovnej úrazovosti je uvedený v nasledujúcej tabuľke.
	Rok
	Priemerný počet nemocensky poistených zamestnancov
	Počet pracovných úrazov
	Početnosť pracovných úrazov na 100 zamestnancov
	Počet smrteľných pracovných úrazov
	Početnosť smrteľných pracovných úrazov na 100 000 zamestnancov

	2006
	2 037 334
	13 826
	0,68
	95
	4,66

	2007
	2 311 990
	14 990
	0,65
	97
	4,20

	2008
	1 903 867
	12 524
	0,66
	80
	4,20

	2009
	2 273 470
	10 043
	0,44
	44
	1,94


C. Vyhodnotenie plnenia programu realizácie koncepcie BOZP podľa  prílohy č. 1

Časť  A.   Presadzovanie kultúry prevencie v BOZP

Úloha A.1

Informovať o možnosti využívania finančných prostriedkov ESF, PROGRESS a iných zdrojov EÚ na projekty orientované na zlepšovanie BOZP a podporovať realizáciu týchto projektov.
Termín: priebežne  

Zodpovedný: MPSVR SR

Spolupráca: MF SR, MŠ SR, MVRR SR
Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:
MPSVR SR prostredníctvom sekcie riadenia ESF už dlhšiu dobu vrátane roka 2009 spolupracuje s NIP na vypracovaní projektových zámerov na čerpanie prostriedkov ESF. Tieto projektové zámery boli vypracované do finálnej podoby a na základe tohto bol dňa 31. 3. 2010 NIP vyzvaný na predloženie žiadostí o nenávratný finančný príspevok na tri národné projekty:
1. Zvyšovanie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci skvalitnením poradenstva a poskytovania informácií inšpekciou práce.

Realizáciou aktivít projektu dôjde k dosiahnutiu nasledovných výsledkov:

a) obsahovému spracovaniu 43 tém ochrany práce do formy informačných brožúr a letákov,
b) grafickému spracovaniu informačnej brožúry a letáku a vytlačeniu 430 000 tematicky zameraných informačných brožúr v oblasti ochrany práce vrátane letákov, 

c) vydaniu 430 000 kusov tematicky zameraných CD nosičov v oblasti ochrany práce,
d) distribúcii 430 000 kusov informačných brožúr a letákov v oblasti ochrany práce vrátane CD nosičov,
e) uskutočneniu 6 odborných seminárov v oblasti ochrany práce.

2. Zvyšovanie kvality poskytovaných verejných služieb vzdelávaním zamestnancov inšpekcie práce (pre Bratislavský kraj). 
Realizáciou aktivít projektu dôjde k dosiahnutiu nasledovných výsledkov:

a) vyškoleniu 13 zamestnancov Inšpektorátu práce Bratislava v oblasti komunikácie a znalosti odbornej terminológie ochrany práce v anglickom jazyku,
b) vyškoleniu 9 zamestnancov Inšpektorátu práce Bratislava v oblasti komunikácie, profesionálneho vystupovania a manažérskych zručností. 

3. Zvyšovanie kvality poskytovaných verejných služieb vzdelávaním zamestnancov inšpekcie práce.
Realizáciou aktivít projektu dôjde k dosiahnutiu nasledovných výsledkov:

a) vyškoleniu 112 zamestnancov NIP a 6 inšpektorátov práce (zamestnanci Inšpektorátu práce Žilina sa do jazykového vzdelávania nezapoja) v oblasti komunikácie a znalosti odbornej terminológie ochrany práce v anglickom a francúzskom jazyku,
b) vyškoleniu 331 zamestnancov NIP a 7 inšpektorátov práce v oblasti komunikácie, profesionálneho vystupovania a manažérskych zručností (49 z podskupiny 1: Odborníci pre jednotlivé špecializácie z NIP a 282 z podskupiny 2: Inšpektori práce zo 7 inšpektorátov práce).


MŠ SR spracováva projekty, ktoré sa netýkajú problematiky BOZP, a preto nečerpalo finančné prostriedky z ESF, PROGRESS a iných zdrojov EÚ.


Orgán dozoru Colného riaditeľstva SR nebol informovaný o možnosti využívania finančných prostriedkov ESF, PROGRESS a iných zdrojov EÚ, a preto tieto prostriedky neboli využívané.

Úloha A.2

Zabezpečovaním poradenstva a realizovaním vhodných vzdelávacích programov vytvárať podmienky na presadzovanie prevencie pri zlepšovaní BOZP u malých a stredne veľkých  zamestnávateľov a samostatne podnikajúcich fyzických osôb.

Termín: priebežne

Zodpovedný: AZZZ SR, RÚZ, KOZ SR

Spolupráca: MPSVR SR, MH SR, MZ SR, SŽK, Slovenská asociácia BOZP a PO, podľa    potreby
Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:
KOZ SR uskutočnila celý rad výchovných a vzdelávacích akcií, riešila sťažností priamo v organizáciách a zamerala sa na poskytovanie poradenstva prostredníctvom elektronických a iných médií. V roku 2009 KOZ SR začala s realizáciou „Národného projektu vzdelávania odborárov v SR“, v ktorom je venovaný dostatočný priestor aj problematike BOZP.
Štátne orgány, napr. MPSVR SR, NIP, HBÚ, OBÚ a ÚVZ SR uskutočňujú poradenstvo rôznymi formami, najmä vydávaním stanovísk vo veci aplikácie všeobecne záväzných právnych predpisov, konzultáciami ku konkrétnym otázkam z oblasti BOZP a účasťou na seminároch zameraných na problémy aplikačnej praxe.

Inšpektori práce v súlade so zákonom o inšpekcii práce aj v roku 2009 poskytovali bezplatné poradenstvo zamestnávateľom, fyzickým osobám, ktoré sú podnikateľmi a nie sú zamestnávateľmi a zamestnancom pri výkone inšpekcie práce v kontrolovaných subjektoch, ale aj denne v priestoroch inšpektorátov práce. Poradenstvo v oblasti BOZP bolo poskytnuté v počte 12 077 prípadov, v oblasti pracovnoprávnych vzťahov v 13 192 prípadoch, spolu v 25 270 prípadoch. Oproti roku 2008 bolo zaznamenané zvýšenie počtu poskytovaných poradenstiev o 24,83 %.
SŽK pokračovala v realizácii projektu vzdelávania malých a stredných podnikateľov organizovaním 2 kurzov pre získanie osvedčenia na vykonávanie funkcie bezpečnostného technika vo vlastnom podniku. 
Slovenská asociácia BOZP a OPP realizuje poradenstvo pre svojich členov prostredníctvom svojej webovej stránky. Na zlepšenie poradenstva, ako aj rôznych odborných stanovísk vytvorila odborné pracovné skupiny. 
AZZZ SR a RÚZ zobrali úlohu na vedomie, ale nepristúpili k realizácii úlohy pre nedostatok finančných prostriedkov. 
Úloha A.3

Zabezpečiť, aby profesijné, zamestnávateľské a zamestnanecké združenia vypracovali  svoje programy na ekonomické, odborné a spoločenské stimulovanie svojich členov k zvyšovaniu starostlivosti o BOZP a realizovať tieto programy.

Termín: 2008 a priebežne

Zodpovedný: AZZZ SR, RÚZ, KOZ SR 
Vyhodnotenie plnenia úlohy – úlohu plní priebežne KOZ SR: 


Odborové zväzy združené v KOZ SR konkretizujú úlohy v kolektívnych zmluvách vyššieho stupňa, ako aj podnikových kolektívnych zmluvách, pre ktoré sú spracovávané tzv. minimalistické vzory kolektívnych zmlúv. V roku 2009 bola skvalitnená spolupráca medzi jednotlivými odborovými zväzmi a odvetvovými partnermi.

AZZZ SR a RÚZ zobrali úlohu na vedomie, ale nepristúpili k realizácii úlohy pre nedostatok finančných prostriedkov.
Úloha A.4
Rozvinúť uplatňovanie projektu „Pravidlá dobrej praxe v BOZP“ a zamerať ho na            praktickú aplikáciu právnych predpisov v odvetviach a pri prácach s najvyšším výskytom         pracovných úrazov.
Termín: priebežne

Zodpovedný: MPSVR SR

Spolupráca: MH SR, MZ SR, KOZ SR, AZZZ SR, RÚZ, SŽK, Slovenská asociácia BOZP         a OPP, podľa potreby
Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne: 


Úlohu v rámci MPSVR SR realizoval NIP, ktorý uskutočnil viaceré aktivity:
1. Odbornej verejnosti boli distribuované brožúry na témy „Nebezpečenstvá z chemických látok“ a „Psychosociálne riziká“, ktoré boli propagované na medzinárodnej konferencii „Aktuálne otázky bezpečnosti práce“ na Štrbskom plese, na seminároch organizovaných pre zástupcov malých a stredných podnikov a sú zverejnené aj na webovej stránke NIP.
2.  V rámci kampane organizovanej Medzinárodnou asociáciou sociálneho zabezpečenia (ďalej len „ISSA“) boli vypracované v anglickom jazyku a následne preložené do slovenčiny príručky na témy „Ohrozenie z vibrácií pôsobiacich na celé telo, vibrácie rúk“ a „Riziká vyplývajúce z výbušnej atmosféry“.

V súvislosti s plnením úlohy boli ukončené rokovania NIP k projektovému zámeru národného projektu „Zvyšovanie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci skvalitnením poradenstva a poskytovaním informácií inšpekciou práce“, ktorý bude realizovaný z prostriedkov ESF. V rámci neho budú vydané odborné príručky pre vybrané témy v oblasti BOZP s vyšším počtom pracovných úrazov. Termín začiatku realizácie národného projektu bol stanovený na rok 2010.
KOZ SR je aktívne zapojená do projektu „Pravidlá dobrej praxe“ prostredníctvom zástupcov. V odvetviach s vyšším výskytom pracovných úrazov, s vyššou mierou rizikovosti práce sú zamestnanci a odboroví funkcionári oboznamovaní s cieľmi tohto projektu.

MF SR problematike úrazovosti v colnej správe venuje zvýšenú pozornosť. Vzhľadom na to, že najviac služobných úrazov sa vyskytuje pri povinnej telesnej príprave colníkov, pristúpilo sa k zníženiu počtu športových hier, čo malo pozitívny dosah na zníženie počtu služobných úrazov.

V roku 2009 MH SR a MZ SR neparticipovali svojimi projektmi na plnení tejto úlohy, a to najmä z finančných dôvodov. 

Úloha A.5

Podporu efektívneho uplatňovania BOZP v praxi prehĺbiť prostredníctvom programu „Bezpečný podnik“.

Termín: priebežne 

Zodpovedný: MPSVR SR, MH SR

Spolupráca:  KOZ SR, AZZZ SR, RÚZ, SŽK, Slovenská asociácia BOZP a OPP

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:
Na XXI. medzinárodnej konferencii s názvom „Aktuálne otázky bezpečnosti práce“, ktorá sa uskutočnila v dňoch 18. - 20. 11. 2009, generálny riaditeľ NIP odovzdal certifikát uchádzačovi, ktorý splnil kritériá a súčasne tam bol program propagovaný.

NIP prehodnotil a upravil procedúru vydávania certifikátov a lehoty platnosti certifikátov, oprávnení a iné súvislosti v rámci programu „Bezpečný podnik“. Orgány inšpekcie práce a iné inštitúcie boli motivované na zlepšenie propagácie programu.
V roku 2009 boli požiadavky normy OHSAS 18001:2007 zapracované do podmienok vydania certifikátu.


KOZ SR je priamo zapojená v pracovnej skupine tohto programu. Pre zvýraznenie motivácie programu „Bezpečný podnik“ odbory odporúčajú do budúcnosti presadzovať väčšie, osobitné zvýhodnenie zamestnávateľa, ktorý získa certifikát „Bezpečný podnik“.
SŽK propagovala prostredníctvom Živnostenských novín program „Bezpečný podnik“ a zabezpečovala účasť na seminároch organizovaných v rámci tohto programu.

Slovenská asociácia BOZP a OPP podporuje program „Bezpečný podnik“; získala do tohto programu Bratislavskú vodárenskú spoločnosť, a. s., ktorá už získala certifikát.

V rámci MH SR pripravil v roku 2008 HBÚ návrhy základných materiálov (stanovy a štatút) podobnej súťaže, ktorá by sa organizovala v podmienkach banskej činnosti a činnosti vykonávanej banským spôsobom a udeľovala sa ako cena ministra hospodárstva za bezpečnosť. Pripravený zámer na vyhlásenie súťaže sa v roku 2009 nerealizoval.
Časť B.  Rozvoj poradenstva v BOZP
Úloha B.1
Vytvoriť vlastný systém na poskytovanie informácií zamestnávateľom a samostatne         podnikajúcim fyzickým osobám a zabezpečiť jeho fungovanie. Poskytovať informácie z oblasti BOZP, najmä napomáhať uvádzať nové predpisy do praxe, prezentovať a presadzovať      zlepšovanie pracovných podmienok, systémový prístup k BOZP a realizáciu opatrení na          prevenciu a ochranu bezpečnosti a zdravia zamestnancov pri práci.

Na ten účel vytvárať a vydávať odborné a propagačno-vzdelávacie materiály.

Termín: 2008 a priebežne

Zodpovedný: AZZZ SR, RÚZ, KOZ SR

Spolupráca: SŽK, Slovenská asociácia BOZP a OPP, TUKE

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:


KOZ SR pri každej kontrole poskytuje členom odborov, zamestnancom i zamestnávateľom metodickú pomoc formou poradenstva, informovaním o nových platných predpisoch a poskytovaním príručiek. Okrem toho jednotlivé odborové zväzy vydávajú vlastné metodické pomôcky, informačné bulletiny a noviny. Na informovanie verejnosti sa aktualizuje internetová stránka KOZ SR.


SŽK vytvorila pracovný kolektív pre poskytovanie poradenstva z oblasti BOZP, poskytovanie informácii o nových predpisoch z oblasti BOZP a pripomienkovanie nových predpisov.



Slovenská asociácia BOZP a OPP poskytuje informácie pre svoju členskú základňu. Podieľa sa na uvádzaní nových predpisov do praxe a na organizovaní odborných seminárov.
AZZZ SR a RÚZ zobrali úlohu na vedomie, ale nepristúpili k realizácii úlohy pre nedostatok finančných prostriedkov.
Časť C.  Zlepšenie informovanosti a propagácie
Úloha C.1
Organizovať kampane vrátane mediálnych, ktoré pozitívne ovplyvnia verejnú a odbornú mienku vo vnímaní dôležitosti bezpečného a zdravého pracovného prostredia, prispejú k zlepšeniu spoločenského a právneho povedomia k zdravému životnému štýlu, kultúre práce a k dodržiavaniu zásad BOZP.

Termín: priebežne

Zodpovedný: MPSVR SR, MZ SR, MH SR, Slovenská asociácia BOZP a OPP

Spolupráca: podľa potreby

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:
V súvislosti s plnením tejto úlohy uskutočnil NIP viaceré aktivity:

1. V rámci kampane Európskej agentúry pre BOZP (ďalej len „EA pre BOZP“) „Hodnotenie rizík“ boli organizované semináre podľa plánu schváleného EA pre BOZP. Seminár v Košiciach bol určený pre členov národnej siete zastupujúcich sociálnych partnerov, pre odborníkov v oblasti BOZP, ako aj zástupcov vysokých škôl. Ďalšie dva semináre pre zástupcov malých a stredných podnikov sa uskutočnili v Žiline (pre odvetvie priemyslu) a v Nitre (hlavne pre odvetvie poľnohospodárstva, potravinárstva a lesníctva). 
2. Plánovaná tlačová konferencia bola nahradená exkurziou novinárov usporiadanou v rámci aktivity, ktorá v krajinách EÚ prebiehala pod názvom „Zdravé pracoviská v praxi“. Exkurzia sa uskutočnila dňa 10. júna 2009 vo firme Slovalco, a. s., Žiar nad Hronom. Zástupkyňa NIP dala vyhlásenie ku kampani pre regionálnu televíziu a poskytla informácie aj ostatným zástupcom médií. 
3. Boli zorganizované dve stretnutia členov národnej siete BOZP, pričom jedno z ďalších plánovaných stretnutí bolo nahradené účasťou členov národnej siete na seminári v Košiciach, ktorého cieľom bolo propagovanie myšlienky dvojročnej kampane „Hodnotenie rizík“ a aktívne zapojenie všetkých členov do plánovaných aktivít Národného kontaktného miesta pre spoluprácu s EA pre BOZP (ďalej len „národné kontaktné miesto“).

4. Materiály EA pre BOZP poskytujúce prehľad o aktuálnej kampani boli propagované predovšetkým na webových stránkach EA pre BOZP, NIP, ďalej na seminároch, konferenciách a v odbornej tlači – Bezpečná práca, Bezpečnosť práce.

5. Zástupcovia NIP aktívne participovali na organizačnom zabezpečení medzinárodnej konferencie, ktorá sa uskutočnila v novembri 2009 na Štrbskom Plese. Viacerí zástupcovia NIP vystúpili s odbornými prednáškami na aktuálne témy BOZP, moderovali jednotlivé bloky prednášok a odpovedali na otázky účastníkov konferencie v panelovej diskusii.  

6. V rámci kampane Výboru vrchných predstaviteľov inšpekcie práce (ďalej len „SLIC“) pre rok 2009 prebiehala propagačná časť celoeurópskej kampane zameraná na chemické riziká na pracoviskách malých a stredných zamestnávateľov. Cieľom bolo preskúmať rôzne spôsoby, akými inšpekcia práce v jednotlivých členských štátoch preveruje hodnotenie rizík v tejto oblasti. Pripravujú sa propagačné materiály (plagáty, informačné letáky, web stránka kampane). 
7. Cieľom úlohy, ktorá prebehla na Slovensku bola príprava podkladov na dvojročnú kampaň EA BOZP na roky 2010 – 2011, zameranú na bezpečnosť v údržbe. 
Informačné aktivity MZ SR tvorila hlavne masívna kampaň vedená prostredníctvom internetových stránok RÚVZ a ÚVZ SR prostredníctvom tlačových a audiovizuálnych regionálnych aj mainstreamových médií, ako aj spolupráca s mestami v rámci aktivity Dni zdravia. Zároveň boli vypracovávané a prezentované zdravotno-výchovné materiály, poskytované poradenstvo zamestnávateľom a zamestnancom v ochrane zdravia pri práci, realizované prezentácie a workshopy zamerané na poznanie vplyvu faktorov práce a pracovného prostredia na zdravie, organizované výjazdy s poradňami zdravia, inštalované informačné tabule v podnikoch a vývesné tabule na verejných priestranstvách a pod. 


MZ SR sa prostredníctvom ÚVZ SR a RÚVZ v roku 2009 zapojilo do Európskej kampane BOZP „Zdravé pracoviská – hodnotenie rizík“, ktorá vyvrcholila 19. – 25. októbra 2009 v rámci Európskeho týždňa BOZP. 

MH SR sa do realizácie uvedenej úlohy nezapojilo z dôvodu obmedzených  finančných zdrojov.  
Úloha C.2
Prostredníctvom celoštátnych i regionálnych médií pravidelne informovať verejnosť o    poznatkoch zistených pri výkone inšpekcie práce a štátneho odborného dozoru, o vývoji              pracovnej úrazovosti a chorôb z povolania, o stave BOZP a o pozitívnych poznatkoch z              riešenia otázok BOZP.

Termín: priebežne

Zodpovedný: MPSVR SR, MZ SR, MH SR, Slovenská asociácia BOZP a OPP

Spolupráca: podľa potreby

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:

MPSVR SR, NIP a inšpektoráty práce najmenej jedenkrát týždenne informovali verejnosť o konkrétnych zisteniach z výkonov inšpekcie práce, aktuálnych témach týkajúcich sa BOZP, pracovnoprávnych vzťahov, nelegálneho zamestnávania a nelegálnej práce, vývoja pracovnej úrazovosti, výsledkov inšpekcie a o zmenách príslušnej legislatívy. Informácie boli najčastejšie poskytované nasledovným médiám: TV Markíza, TV JOJ, STV, TA3, denníkom Pravda, SME, Hospodárske noviny, tlačovým agentúram ČTK, SITA, TASR a ďalším.

Zamestnanci MPSVR SR a inšpekcie práce sa zúčastnili aj diskusnej relácie FOCUS, zameranej na problematiku súvisiacu s prácou. Témy sa týkali pracovnej zdravotnej služby, pracovnoprávnych vzťahov, nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania. Zamestnanci MPSVR SR a NIP vystúpili aj v živom vysielaní SRo a rádia LUMEN v súvislosti s pracovnoprávnymi vzťahmi.
ÚVZ SR vedie celoslovenský register rizikových prác zaradených (vyhlásených) rezortom zdravotníctva. Trendy vývoja rizikových prác prezentuje ÚVZ SR každoročne vo svojej výročnej správe, v správe predkladanej na rokovanie vlády SR o stave bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, na odborných fórach pre odbornú verejnosť a prostredníctvom internetu a médií pre zamestnávateľov a laickú verejnosť. 

Orgány verejného zdravotníctva tiež priebežne poskytujú mediálne informácie o nových legislatívnych úpravách v oblasti ochrany zdravia pri práci a informácie tematicky zamerané najmä na  rizikové faktory práce a pracovného prostredia, pracovné zdravotné služby, povinnosti zamestnávateľov v oblasti ochrany zdravia pri práci. 


MH SR sa na realizácii uvedenej úlohy nepodieľalo.
Úloha C.3
Pripraviť projekt na zriadenie internetovej stránky špecializovanej na BOZP                              a  prevádzkovať ju; úlohou je najmä

a) zabezpečiť jednoduchý a rýchly prístup verejnosti k informáciám z oblastí BOZP,                      v rozsahu potrebnom na odborné a bezpečné riadenie vykonávanej činnosti,

b) včasná informovanosť pri zmenách právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie BOZP,

c) problematika manažovania BOZP, posudzovania rizík, presadzovania pravidiel BOZP, správnych technologických postupov a pracovných podmienok a iných, najmä zásadných aspektov BOZP,

d) propagovať semináre a iné aktivity zamerané na zmeny a uplatňovanie novej legislatívy BOZP, príklady dobrej praxe.

Termín: 2008 až 2009 a priebežne

Zodpovedný: MPSVR SR

Spolupráca: MZ SR, MH SR, AZZZ SR, RÚZ, KOZ SR, TUKE, SŽK, Slovenská asociácia BOZP a OPP

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je splnená a ďalej plnená priebežne:

NIP pripravil projekt na zriadenie internetovej stránky v rámci národného projektu „Zvyšovanie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci skvalitnením poradenstva a poskytovaním informácií inšpekciou práce“, ktorý však nemohol byť realizovaný z prostriedkov ESF. NIP hľadá možnosti získať finančné prostriedky na tento účel z iných zdrojov.


Internetová stránka NIP bola prispôsobená štandardom podľa výnosu MF SR, ktoré obsahujú pravidlá, ktorých splnenie je bezpodmienečne nutné na to, aby zrakovo postihnutému návštevníkovi boli dostupné informácie.

Bola zrealizovaná nová štruktúra stránky, ktorá zahŕňa:

1. vytvorenie podstránok jednotlivých inšpektorátov práce s možnosťou ich vlastného spravovania (editácia),
2. prehľadná orientácia v jednotlivých položkách,

3. doplnenie chýbajúcich informácií o všetkých kompetenciách vyplývajúcich zo zákona,

4. rozšírenie internetovej stránky NIP o špecializované informácie v oblasti BOZP.
 

MPSVR SR poskytuje prostredníctvom svojej internetovej stránky prehľad o základných právnych predpisoch z oblasti BOZP.


Orgány verejného zdravotníctva v súčastnosti propagujú informácie týkajúce sa aktuálnych právnych predpisov, ochrany a podpory zdravia pri práci najmä prostredníctvom svojich internetových stránok.

KOZ SR prostredníctvom internetovej stránky poskytuje informácie širokej verejnosti aj pre oblasť BOZP. Dôraz je kladený na informovanosť o špecifikách jednotlivých odborových zväzov, ktoré zverejňujú informácie prostredníctvom vlastných internetových stránok, vydávaním vlastných periodík, príručiek a pod.  

Slovenská asociácia BOZP a OPP prevádzkuje vlastnú internetovú stránku, kde si kladie za cieľ stať sa centrálnou stránkou pre odborníkov z oblasti BOZP a OPP, na ktorej sa budú vymieňať názory k novej legislatíve, skúsenosti z posudzovania rizík, stanoviská k odbornej problematike, kvalita služieb, pravidlá dobrej praxe, riadenie BOZP a pod.

MH SR pre nedostatok finančných prostriedkov sa v uplynulom roku nepodieľalo na            plnení uvedenej úlohy. V uplynulom roku sa pripravoval návrh na novú štruktúru internetovej              stránky, ktorá je už v súčasnosti podľa tohto návrhu zrealizovaná. 
Úloha C.4
Propagovať vo verejnosti  informácie v z oblasti BOZP a napomáhať uvádzať nové              predpisy do praxe s dôrazom na prevenciu pracovných úrazov a chorôb z povolania,           zlepšovanie pracovných podmienok, presadzovanie systémového prístupu k BOZP,                  uplatňovanie podmienok vytvárajúcich pracovnú pohodu zamestnancov na pracoviskách a na zvyšovanie kultúry práce. Na ten účel vydávať propagačno-vzdelávacie materiály, letáky, brožúrky, CD a DVD nosiče, podľa potreby zriadiť a prevádzkovať špecializované telefonické linky odborného poradenstva a pod. Zabezpečiť priestor v tlačových a elektronických médiách na propagáciu problematiky BOZP. Prípravu materiálov zabezpečovať prostredníctvom           profesionálov v oblasti komunikácie.

Termín: priebežne

Zodpovedný: MPSVR SR, MZ SR, MH SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:
Zástupcovia orgánov inšpekcie práce informovali verejnosť o tom, ako implementovať platné predpisy v oblasti BOZP na konferenciách a seminároch venovaných problematike BOZP, prostredníctvom tlačových, televíznych, rozhlasových a elektronických médií. Boli publikované články v odborných časopisoch ako Bezpečnosť práce a Bezpečná práca. Súčasťou výkonu inšpekcie práce u zamestnávateľov je poskytovanie informácií o uplatňovaní platných právnych predpisov na zaistenie BOZP. 



Propagačné materiály EA pre BOZP boli distribuované na seminároch, konferencii, prostredníctvom zástupcov národnej siete boli poskytované širokej verejnosti, prostredníctvom inšpektorátov práce kontrolovaným subjektom, prostredníctvom vzdelávacích organizácií sú k dispozícii bezpečnostným technikom a na požiadanie sú k dispozícii na NIP.


Pre malých a stredných podnikateľov boli distibuované príručky, ktorých účelom bolo pomôcť implementovať povinnosti súvisiace s riadením rizík v oblasti chemických faktorov a psychosociálnych rizík.
Orgány verejného zdravotníctva na internetových stránkach prezentujú: 

1. platné právne predpisy v ochrane zdravia pri práci a výklad aktuálnych častí právnych predpisov, 
2. odborné zdravotno-výchovné a metodické materiály a príručky, napr. Ako odstrániť alebo znížiť expozíciu hluku zamestnancov pri práci, Ochrana pred hlukom v hudobnom a zábavnom priemysle, 
3. odborné poradenstvo, napr. náležitosti žiadosti o vydanie oprávnenia na výkon pracovnej zdravotnej služby.

ÚVZ SR pravidelne publikuje správy pre tlačové agentúry v SR o aktuálnych otázkach ochrany zdravia pri práci.


MH SR na zabezpečenie plnenia uvedenej úlohy v budúcom období pripravuje návrhy týkajúce sa  propagačno-vzdelávacích  aktivít.
Úloha C.5

Pripraviť a vykonať projekt „Podnikaj bezpečne“ realizovaný formou základných              písomných odporúčaní o BOZP pre začínajúcich podnikateľov najmä v odvetviach a pri            prácach s vyšším výskytom poškodenia zdravia.

Na ten účel vydávať informačné materiály, napríklad letáky a príručky pre jednotlivé           odvetvia s uvedením základných povinností vyplývajúcich z legislatívy BOZP a návodov na ich realizovanie.

Termín: 2008 a priebežne

Zodpovedný: AZZZ SR, RÚZ

Spolupráca: MPSVR SR, MZ SR, MH SR, MV SR, KOZ SR, SŽK, Slovenská asociácia BOZP a OPP

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha nie je plnená:
AZZZ SR a RÚZ zobrali úlohu na vedomie, ale nepristúpili k realizácii úlohy pre nedostatok finančných prostriedkov.

Úloha C.6
Spolupracovať pri realizácii Globálneho akčného plánu pre zdravie zamestnancov.

Termín: priebežne

Zodpovedný: MZ SR

Spolupráca: podľa potreby

Vyhodnotenie plnenia úlohy- úloha je plnená priebežne:

V septembri 2009 sa uskutočnilo v Struge (Macedónsko) druhé  pracovné stretnutie kontaktných osôb WHO pre problematiku zdravia zamestnancov. Predmetom rokovania bol rozvoj a implementácia politických nástrojov na ochranu zdravia zamestnancov. Ako výsledok pracovného stretnutia budú prijaté odporúčania na posilnenie národných kapacít a manažmentu vedúceho k ochrane zdravia zamestnancov.
Úloha C.7
Organizovať tematicky orientované odborné semináre pre štatutárne orgány a ďalších   vedúcich zamestnancov zamestnávateľov, najmä malých a stredne veľkých zamestnávateľov, ktoré budú zamerané na komentovanie novej legislatívy, nové príklady tzv. dobrej praxe v BOZP a pod.

Termín: priebežne

Zodpovedný: AZZZ SR, RÚZ,

Spolupráca: MPSVR SR, MZ SR, MH SR, MV SR, KOZ SR
Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne: 
V rámci kampane EA pre BOZP „Hodnotenie rizík“ boli NIP organizované semináre podľa plánu schváleného EA pre BOZP. Ďalšie dva semináre pre zástupcov malých a stredných podnikov sa uskutočnili v Žiline (pre odvetvie priemyslu) a v Nitre (hlavne pre odvetvie poľnohospodárstva, potravinárstva a lesníctva). Na každom z uvedených seminárov sa zúčastnilo cca 50 účastníkov. Zástupcovia NIP aktívne participovali na organizačnom zabezpečení medzinárodnej konferencie, ktorá sa uskutočnila v novembri 2009 na Štrbskom Plese. Viacerí zástupcovia NIP vystúpili s odbornými prednáškami na aktuálne témy BOZP.
Orgány štátnej banskej správy zorganizovali dvojdňový celoslovenský seminár pod záštitou predsedu HBÚ v júni 2009 vo Vysokých Tatrách za  účasti viac ako 100 účastníkov.
AZZZ SR a RÚZ zobrali úlohu na vedomie, ale nepristúpili k realizácii úlohy pre nedostatok finančných prostriedkov.

Časť D.  Rozvoj výchovy a vzdelávania v BOZP

Úloha D.1
Zabezpečiť rozvoj školského systému výchovy a vzdelávania k BOZP a kvality výchovy a vzdelávania v predškolských zariadeniach, základných školách, stredných a vysokých              školách, v ďalšom vzdelávaní a v príprave učiteľov na výchovu a vzdelávanie k BOZP.

Termín: do roku 2012

Zodpovedný: MŠ SR

Spolupráca: MPSVR SR, MZ SR, MH SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:

1. septembra 2008 nadobudol účinnosť zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Základné ustanovenia týkajúce sa bezpečnosti a ochrany zdravia žiakov vo výchove a vzdelávaní sú uvedené v § 152 citovaného zákona. Ustanovenia tohto zákona sa premietli do štátnych vzdelávacích programov na všetkých úrovniach vzdelávania v rámci regionálneho školstva.


Problematika BOZP je: 

1. súčasťou programu výchovy a vzdelávania detí v materských školách,
2. nevyhnutnosťou pre uskutočnenie vzdelávacích programov v základných a stredných školách v podobe vhodnej štruktúry pracovného režimu a odpočinku, stravovacieho a pitného režimu žiakov s rešpektovaním platných hygienických a technických noriem, 
3. v stredných odborných školách zakomponovaná vo všetkých základných pedagogických dokumentoch učebných a študijných odborov, tak v teoretickej, ako aj praktickej zložke  vzdelávania v rozsahu, aký si konkrétny učebný alebo študijný odbor vyžaduje; pri inovácii starších základných pedagogických dokumentov a vzniku nových sa aktualizuje obsah v zmysle platných predpisov BOZP a vo vzťahu k modernizácii výrobného a pracovného prostredia.

Pri tvorbe vzdelávacích programov, učebných plánov a osnov a ďalších pedagogických dokumentov pre jednotlivé druhy a typy škôl je problematika bezpečnosti žiakov a ochrana ich zdravia obsahovou súčasťou každého predmetu, v ktorého rámci by mohlo vzniknúť  čo i len minimálne nebezpečenstvo pre žiakov. 
V oblasti výchovy a vzdelávania spolupracujúce rezorty realizovali aktivity v rámci      svojich kompetencii - OBÚ v Košiciach podľa požiadaviek fakulty BERG zabezpečuje prednášky hlavne v oblasti banských predpisov a pre Strednú priemyselnú školu Samuela Mikovíniho v Banskej Štiavnici poskytuje HBÚ pomoc v predmete geodézia a meračstvo.
Časť E.  Zlepšenie spolupráce v BOZP
Úloha E.1

Dohodnúť mechanizmy a formy spolupráce sociálnych partnerov v oblasti BOZP na                    odvetvovej a krajskej úrovni a realizovať túto spoluprácu.

Termín: 2008 a priebežne

Zodpovedný: RÚZ, AZZZ SR, KOZ SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úlohu plní priebežne KOZ SR:
KOZ SR v marci 2009 zorganizovala spoločné stretnutie odborových inšpektorov - špecialistov ochrany práce s hlavnými inšpektormi práce inšpektorátov práce za účasti NIP a predsedov odborových zväzov, ktoré vyústilo do spoločných aktivít v riešení problémov v regiónoch. Dôležitým bol aj podpis dohody Hospodárskej a sociálnej rady SR, pričom plnenie týchto záverov sa prejavilo v aktívnej výmene informácií na rokovaniach Poradného výboru BOZP.
KOZ SR hodnotí rok 2009 ako mimoriadne aktívny v oblasti spolupráce. Predovšetkým došlo k zlepšeniu spolupráce v oblasti prípravy legislatívy. V dôsledku toho zo strany predkladateľov legislatívy, príslušných ministerstiev, sú návrhy predkladané včas a dochádza k zohľadneniu pripomienok.

AZZZ SR a RÚZ zobrali úlohu na vedomie, ale nepristúpili k realizácii úlohy pre nedostatok finančných prostriedkov.

Úloha E.2

Motivovať a koordinovať aktívnu účasť zamestnávateľov v projektoch v oblasti BOZP, napr. Bezpečný podnik, Zdravé pracoviská vrátane prípravy a predkladania projektov na  zaistenie BOZP podnikateľskými a nepodnikateľskými subjektmi na realizáciu                     prostredníctvom fondov a programov Európskej únie.

Termín: 2008 a priebežne

Zodpovedný: AZZZ SR, RÚZ

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha nie je plnená:
AZZZ SR a RÚZ zobrali úlohu na vedomie, ale nepristúpili k realizácii úlohy pre nedostatok finančných prostriedkov.

Úloha E.3
Vytvárať podmienky pre medzinárodnú spoluprácu dozorných orgánov, sociálnych                partnerov a inštitúcií v oblasti BOZP na regionálnej úrovni.

Termín: priebežne
Zodpovedný: MPSVR SR, MH SR

Spolupráca: MZ SR, MV SR, MO SR, MS SR, MDPT SR, KOZ SR, RÚZ, AZZZ SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:

NIP v rámci svojej kompetencie spolupracoval najmä s partnerskými organizáciami z Českej republiky a Maďarskej republiky. Na spoločnom stretnutí medzi NIP a Státním úřadem inspekce práce Českej republiky bol dohodnutý program výmenných stáží špecialistov vyhradených technických zariadení, ktorý bude realizovaný v roku 2010. Na pracovnom stretnutí s predstaviteľmi maďarských orgánov inšpekcie práce bol schválený návrh Dohody o spolupráci medzi Maďarským inšpektorátom práce a NIP. Tieto organizácie uskutočnili aj spoločné kontrolné akcie zamerané na kontrolu sociálnej legislatívy v doprave.

MO SR v najbližších rokoch predpokladá rozvoj bilaterálnej spolupráce s MO Českej republiky a s inými ozbrojenými zložkami SR.


Zo strany HBÚ bola nadviazaná spolupráca s banskými úradmi v Českej republike, Maďarskej republike a Poľsku. V uplynulom roku sa uskutočnilo, z hľadiska vytvárania podmienok na spoluprácu, významné stretnutie zástupcov štátnych banských správ v Slovinsku.

Úloha E.4
Zapájať odborníkov z oblasti BOZP do medzinárodnej spolupráce v rámci expertných               tímov, technických komisií, prác na projektoch EÚ, MOP a pod.

Termín: priebežne

Zodpovedný: MPSVR  SR, MZ SR, MH SR, KOZ SR, RÚZ, AZZZ SR

Spolupráca: podľa potreby
Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:
Zástupca MPSVR SR je členom Poradného výboru EK pre BOZP (ACSH).

Zástupcovia inšpekcie práce aktívne pracovali v nasledovných pracovných skupinách, respektíve vykonávali nasledovné aktivity:

1. členstvo v siedmich pracovných skupinách SLIC, napr. na uplatňovanie práva, práca s bremenami, chemické riziká,
2.  participovanie na aktivitách Medzinárodnej asociácie inšpekcie práce (IALI),
3. práca vo Výbore EK na vymáhanie legislatívy v oblasti pracovného času a doby odpočinku v doprave,

4. členstvo v Riadiacej rade EA pre BOZP,
5. členstvo v pracovnej skupine Poradného výboru EK pre BOZP (ACSH) – mobilné staveniská, 
6. práca v pracovnej skupine orgánov trhového dohľadu ADCO ATEX pri EK, 
7. činnosť v pracovnej skupine expertov k implementácii smernice 96/71/ES Európskeho parlamentu a Rady zo 16. decembra 1996 o vysielaní pracovníkov v rámci poskytovania služieb, 
8. zapojenie sa do práce expertných skupín pri EA pre BOZP: „Európske observatórium rizík“ a „web manažment“,

9. zabezpečevanie činnosti Národného kontaktného miesta a kontaktnej osoby pre EA pre BOZP. 

Orgány verejného zdravotníctva sa prostredníctvom svojich odborníkov aktívne zapájajú do medzinárodnej spolupráce v rámci expertných tímov a medzinárodných projektov. Medzi najvýznamnejšiu medzinárodnú spoluprácu v rámci expertných tímov patrí:
1. aktívna účasť na zasadaniach a príprava podkladov pre Vedecký výbor Komisie EÚ na stanovenie limitov expozície pri práci (SCOEL),

2. spolupráca v rámci Poradného výboru EA pre BOZP (ACSH),

3. spolupráca v rámci  Riadiacej rady EA pre BOZP,

4. spolupráca aj  v rámci projektov s Medzinárodnou agentúrou pre výskum rakoviny.

Orgány štátnej banskej správy sa svojím zástupcom pravidelne zúčastňujú stretnutí komisií EÚ pre bezpečnosť, ako aj baníctvo v Luxemburgu a v Bruseli. 

KOZ SR má svojich zástupcov v medzinárodných inštitúciách budovaných na tripartitnom  princípe (EA pre BOZP v Bilbao, ACSH - Poradný výbor BOZP Luxembursko, v sieti expertov BOZP pri Európskej odborovej konfederácii v Bruseli). Má svojich zástupcov v expertných tímoch budovaných na odvetvovom princípe.
Časť F  Efektívne fungovanie inštitúcií v oblasti BOZP
Úloha F.2
Zabezpečiť zodpovedajúce finančné zdroje a podmienky na efektívny výkon inšpekcie               práce, štátneho zdravotného dozoru a hlavného dozoru vo všetkých oblastiach v ich                     pôsobnosti vrátane odborného vzdelávania a primeraného finančného ohodnotenia                  inšpektorov práce, osôb vykonávajúcich štátny zdravotný dozor a hlavný dozor tak, aby bolo možné ich činnosť viac zamerať na preventívnu činnosť podľa odporúčaní SLIC a štandardov Spoločenstva.

Termín: 2008 až 2009 a priebežne

Zodpovedný: MPSVR SR, MZ SR, MH SR
Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená čiastočne:
           NIP pripravil analýzu finančných požiadaviek potrebných na splnenie tejto úlohy, ktoré uplatní v rámci požiadaviek na rozpočet NIP pre nasledujúce obdobie a zároveň vypracoval návrhy na zlepšenie výkonu inšpekcie práce skvalitnením jazykových znalostí inšpektorov v súvislosti s neustále sa prehlbujúcou potrebou spolupráce na európskej úrovni a tiež vypracoval podklady na získanie finančných zdrojov z ESF v rámci národného projektu „Zlepšenie bezpečnosti a ochrany práce skvalitnením poradenstva a poskytovania informácií inšpekciou práce“.     
            Činnosť NIP a inšpektorátov práce v roku 2009 bola financovaná z prostriedkov štátneho rozpočtu, konkrétne z rozpočtu kapitoly MPSVR SR. V sústave NIP k 31. 12. 2009 pracovalo 522 zamestnancov, o 49 osôb viac ako v roku 2008.   
Orgány verejného zdravotníctva v rámci plnenia úloh Programového vyhlásenia vlády SR zabezpečovali efektívny výkon štátneho zdravotného dozoru (ďalej len „ŠZD“) na  úseku ochrany zdravia pri práci. Pre orgány verejného zdravotníctva sú zo štátneho rozpočtu v rámci programového rozpočtovania vyčlenené finančné prostriedky na výkon ŠZD v oblasti ochrany zdravia pri práci. Finančné prostriedky pre oblasť ochrany zdravia pri práci sú  zahrnuté pod kapitolou Programy WHO a Ochrana zdravia.

MH SR nerealizovalo značnú časť tejto úlohy z dôvodu nezabezpečenia finančných prostriedkov a nezvýšilo tabuľkový počet inšpektorov. Výnimkou bolo zabezpečovanie pravidelného 5-dňového školenia zamestnancov v rámci povinného vzdelávania podľa zákona o štátnej službe.

Úloha F.3
Zabezpečiť kontrolu nad dodržiavaním podmienok vydaných oprávnení na výkon činnosti preventívnych a ochranných služieb, oprávnených právnických osôb a osôb oprávnených na výchovu a vzdelávanie v oblasti ochrany práce podľa § 14, 21 a 27 zákona č. 124/2006 Z. z.  o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení   neskorších predpisov.

Termín: priebežne

Zodpovedný: MPSVR SR, MZ SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:

NIP zahrnul do plánu celoslovenských úloh kontrolu dodržiavania právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci u fyzických osôb a právnických osôb, ktoré vykonávajú výchovu a vzdelávanie v oblasti ochrany práce v rozsahu jednotlivých činností podľa prílohy č. 2 zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov. V rámci tejto úlohy bolo celkovo skontrolovaných 80 subjektov, u ktorých bolo zistených 126 nedostatkov, z toho 122 nedostatkov z oblasti BOZP a 4 nedostatky z oblasti pracovnoprávnych vzťahov.

ÚVZ SR v roku 2009 svoju dozornú činnosť zameral na kontrolu plnenia podmienok výkonu pracovnej zdravotnej služby v zmysle vydaných oprávnení. V tomto smere ÚVZ SR vykonal 30 kontrol u právnických osôb, ktoré vykonávajú pracovnú zdravotnú službu dodávateľským spôsobom na území SR. 
Úloha F.4
Na zvýšenie efektívnosti a účinnosti vplyvu na oblasť BOZP spoločne navrhnúť                             a uplatňovať účelné opatrenia na zvýšenie koordinácie a spolupráce kontrolnej činnosti            a poradenskej činnosti inšpektorátov práce a regionálnych úradov verejného zdravotníctva            u zamestnávateľov a samostatne podnikajúcich fyzických osôb.

Termín: 2008 a priebežne

Zodpovedný: MPSVR SR, MZ SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:

NIP vypracoval návrh novej dohody, ktorá sa uzatvorí na zefektívnenie spolupráce orgánov inšpekcie práce a úradov verejného zdravotníctva.

Orgány  inšpekcie práce a orgány verejného zdravotníctva pri vykonávaní spoločných dozorných aktivít sa v roku 2009 zamerali na oblasť stavebníctva. Osobitne sa zamerali na zdravotné riziká z expozície azbestu pri búracích a rekonštrukčných prácach, na otázky BOZP a pracovnoprávne vzťahy. Spolu bolo vykonaných 16 previerok.
Úloha F.5

Každoročne analyzovať uplatňovanie predpisov na zaistenie BOZP vo väzbe na analýzu pracovnej úrazovosti a chorôb z povolania a na základe výsledkov analýzy vymedziť rizikové  odvetvia, regióny, práce a zamestnávateľov, navrhnúť pre ne cielené aktivity orgánov                inšpekcie práce a orgánov štátneho zdravotného dozoru a zintenzívniť dozorné aktivity                  vrátane uplatňovania sankcií.

Termín: priebežne

Zodpovedný: MPSVR SR, MZ SR, MH SR

Spolupráca: podľa potreby
Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:
NIP a inšpektoráty práce vykonali analýzy na základe výstupov z informačného systému ochrany práce. Výsledkom týchto analýz je plán celoslovenských a krajských previerok na rok 2010. Previerky, ktoré sa uskutočnia podľa tohto plánu, budú smerované do oblastí s najväčším výskytom nedostatkov a do oblastí s najvyššou mierou pracovnej úrazovosti. Výsledky analýzy boli zahrnuté do správy o stave ochrany práce a o činnosti orgánov inšpekcie práce za rok 2009.


Vedenie evidencie rizikových prác v jednotlivých regiónoch SR a ich každoročná analýza je jednou z priorít odborov a oddelení preventívneho pracovného lekárstva ÚVZ SR. Analýzy rizikových prác a chorôb z povolania sú súčasťou Správy o stave ochrany zdravia pri práci, vývoji chorôb z povolania a iných poškodení zdravia z práce v SR,  predkladanej každoročne vláde SR a výročnej správy odborov a oddelení preventívneho pracovného lekárstva RÚVZ v SR.


HBÚ a OBÚ na základe analýzy pracovnej  úrazovosti zostavujú ročné plány činnosti a plán hlavných úloh.
Úloha F.6
Na zabezpečenie slobodného pohybu tovaru v rámci EÚ a dosiahnutie čo najvyššej úrovne bezpečnosti určených výrobkov vytvoriť podmienky na postupné:
· personálne a odborné dobudovanie orgánov inšpekcie práce,
· zabezpečenie finančných prostriedkov na vykonávanie skúšok technických zariadení, ktoré prejavujú technické nedostatky z hľadiska zaistenia bezpečnosti a zdravia.
Termín: 2009

Zodpovedný: MPSVR SR, MH SR

Spolupráca: ÚNMS SR
Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená čiastočne:
NIP vypracoval legislatívny návrh, ktorý bude riešiť otázku refundácie nákladov na skúšky výrobkov u autorizovaných/notifikovaných osôb v SR v prípade odôvodneného podozrenia, že výrobok nespĺňa požiadavky technických predpisov (výrobok nie je bezpečný) zo strany zamestnávateľa. Táto požiadavka, ako aj ďalšie požiadavky vyplývajúce z uplatňovania nariadenia Európskeho parlamentu a Rady č. 764/2008 a nariadenia Európskeho parlamentu a Rady č. 765/2008 v zmysle požiadaviek Európskej komisie budú zapracované do slovenskej legislatívy v rámci prípravy nového zákona o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody jednotne pre všetky orgány trhového dohľadu. 
NIP vypracoval  aj návrh na zvýšenie počtu odborníkov určených pre dohľad nad trhom v rámci sústavy inšpektorátov práce na 42 zamestnancov. Na základe vykonanej analýzy a požiadaviek vyplývajúcich z nariadenia Európskeho parlamentu a Rady č. 765/2008 (účinnosť od 1. januára 2010) MPSVR SR zabezpečí v roku 2010 zvýšenie počtu špecialistov pre trhový dohľad v sústave inšpektorátov práce o 17.
MH SR nerealizovalo uvedenú úlohu z dôvodu nezabezpečenia finančných prostriedkov.
Úloha F.7
Zabezpečiť jazykovú prípravu vybraných zamestnancov inšpekcie práce a štátnej banskej správy, ktorí sa podieľajú na výkone trhového dohľadu v záujme ich zapájania do činnosti pracovných skupín EK pre bezpečnosť jednotlivých technických zariadení a výrobkov.

Termín: 2009 a priebežne

Zodpovedný: MPSVR SR, MH SR
Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená čiastočne: 
NIP vykonal analýzu inšpektorov práce, odborníkov v jednotlivých oblastiach v pôsobnosti inšpekcie práce, ktorí majú jazykové znalosti a zároveň požiadavka na zaradenie do jazykových kurzov vyplýva z ich pracovnej náplne. Jazykové kurzy budú realizované z prostriedkov ESF v rámci realizácie národného projektu so začiatkom v máji 2010.

V podmienkach orgánov štátnej banskej správy sa úloha nerealizuje z dôvodu nezabezpečenia finančných prostriedkov v roku 2009. 
Časť G  Rozvoj výskumu v BOZP a uplatnenie jeho výsledkov
Úloha G.1
Navrhnúť zdokonalenie spôsobov identifikovania, posudzovania a riadenia rizík            poškodenia zdravia zamestnancov pri práci.

Termín: 2008 až 2010

Zodpovedný: MPSVR SR

Spolupráca: MZ SR, MH SR, TUKE, podľa potreby

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne: 
V roku 2009 riešenie úlohy na Inštitúte pre výskum práce a rodiny (ďalej len „IVPR“) nadviazalo na výsledky z roku 2008, najmä na identifikované najvýraznejšie dopady prebiehajúcich zmien v pracovných podmienkach na ohrozenia zdravia zamestnancov. Špecifikované boli požiadavky na proces riadenia rizika v kontexte systémov riadenia BOZP v ekonomických subjektoch.

Osobitná pozornosť bola venovaná faktorom vyvolávajúcim zvýšenú psychickú záťaž.  Na podporu identifikovania zdrojov tohto ohrozenia boli charakterizované aktuálne činitele determinujúce ohrozenie zdravia pri práci, a to najmä intenzita práce, organizácia práce, ako aj vplyv používania technických prostriedkov na pracovné podmienky. Vypracovaný bol návrh metodického postupu na riadenie rizika v malých a stredných podnikoch.
Skúsenosti odborníkov z rôznych krajín EÚ v oblasti hodnotenia chemických rizík premietla EA BOZP do brožúr „Nebezpečenstvá z chemických látok“ a „Riziká vyplývajúce z výbušnej atmosféry“, ktoré boli sprístupnené na konferencii BOZP a seminároch pre odbornú verejnosť.
Úloha G.2
V záujme implementácie výsledkov výskumu zabezpečiť prenos výsledkov výskumu BOZP do podnikovej sféry prezentáciou výsledkov výskumu s dôrazom na malých a stredne veľkých zamestnávateľov.

Termín: priebežne
Zodpovedný: MPSVR SR

Spolupráca: AZZZ SR, RÚZ SR, KOZ SR, TUKE, podľa potreby

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je splnená:

Úlohu priebežne riešil IVPR spolu s nadväzujúcou úlohou G.5 v období rokov 2008 a 2009 v súlade s kontraktom uzatvoreným medzi MPSVR SR a IVPR na príslušný kalendárny rok.
Transpozícia výsledkov jednotlivých výskumných úloh do praxe sa uskutočňuje systémom stanoveným v etape prípravy projektu úlohy. Pokiaľ sú úlohy určené pre spoločensko-výrobnú prax, sú výstupy konštruované aj na využitie v malých a stredne veľkých podnikoch. Systémovo a perspektívne je otázka rozšírenia výsledkov výskumu riešená a vyhodnotená v rámci úlohy G.5.
Úloha G.3
Identifikovať postoje zamestnávateľov a zamestnancov k BOZP.

Termín: 2010
Zodpovedný: MPSVR SR, MH SR
Spolupráca: podľa potreby

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:

V roku 2009 bola vykonaná obsahová, metodická a organizačná príprava prieskumu postojov k BOZP. Boli vytypovaní respondenti, u ktorých bude vykonaný prieskum, a to z hľadiska ich veľkosti a predpokladanej miery rizikovosti prevádzky. Na vykonanie prieskumu boli vypracované metodické opatrenia a pripravená diferencovaná zostava dotazníkov v štruktúre vrcholoví riadiaci zamestnanci, línioví vedúci zamestnanci, výkonní zamestnanci, zástupcovia zamestnancov pre BOZP a bezpečnostní odborníci.

Úloha G.4

Zabezpečiť vypracovanie plánov efektívneho výskumu v oblasti vedy a techniky, v ktorých bude zohľadnená problematika BOZP a vykonávať ich realizáciu.

Termín: 2008 až 2012

Zodpovedný: MŠ SR

Spolupráca: vysoké školy

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:

MŠ SR podporuje riešenie problematiky BOZP na vysokých školách prostredníctvom:
1. projektov vedy a výskumu v rámci niektorých tematických oblastí Kultúrnej a edukačnej grantovej agentúry MŠ SR (KEGA),

2. inštitucionálnej finančnej dotácie v oblasti vedy a techniky v projektoch VEGA.
Úloha G.5
Navrhnúť nástroje na zefektívnenie výskumu v oblasti BOZP.

Termín: 2008 až 2009

Zodpovedný: MPSVR SR
Spolupráca: podľa potreby

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je splnená: 


V rámci riešenia úlohy na IVPR:

1. boli identifikované výskumno-vývojové aktivity v oblasti BOZP v SR i v zahraničí,

2. bolo sledované, ako je tento výskum podporovaný EK a Medzinárodnou organizáciou práce (ďalej len „MOP“),
3. boli špecifikované koncepčné, metodologické, systémové, právne, strategické a vecné východiská programových zámerov výskumu BOZP,

4. boli  vypracované samotné programové zámery výskumu BOZP štruktúrované do pätnástich tematických skupín podľa predmetových oblastí BOZP, tieto zámery boli členené s prihliadnutím na potrebu diferencovania výskumných priorít,

5. bol vypracovaný a prijatý návrh na koordináciu výskumno-vývojových aktivít v rámci výskumnej základne SR a výskumných aktivít vysokých škôl prostredníctvom osobitného koordinačného orgánu pôsobiaceho v rámci IVPR – Koordinačnej rady; stanovený bol systém práce rady a vypracovaný jej štatút, 

6. bol vypracovaný systém rozšírenia výsledkov výskumu do praxe a štruktúra výstupov umožňujúcich ich priame využitie v jednotlivých oblastiach spoločensko-ekonomickej praxe.
Časť H  Legislatíva
Úloha H.1
Pripraviť odborné posudky potrebné na ratifikáciu nasledujúcich dohovorov MOP:

· Dohovoru o inšpekcii práce v priemysle a v obchode č. 81 z roku 1947,

· Dohovoru o inšpekcii práce v poľnohospodárstve č. 129 z roku 1969,

· Dohovoru o podpornom rámci pre bezpečnosť a zdravie pri práci č. 187 z roku 2006,

· Dohovoru MOP o bezpečnosti pri používaní chemických látok pri práci č. 170 z roku 1990.

Termín: 2009

Zodpovedný: MPSVR SR

Spolupráca: MZV SR, MZ SR, MH SR, MV SR, MO SR, MS SR
Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je splnená: 


MPSVR SR postupne pripravilo právnu analýzu ratifikovateľnosti Dohovoru MOP o inšpekcii práce v priemysle a v obchode č. 81 z roku 1947, Dohovoru MOP o inšpekcii práce v poľnohospodárstve č. 129 z roku 1969 a Dohovoru MOP o podpornom rámci pre bezpečnosť a zdravie pri práci č. 187 z roku 2006. 

Dohovor MOP o inšpekcii práce v priemysle a v obchode č. 81 z roku 1947 a Dohovor MOP o inšpekcii práce v poľnohospodárstve č. 129 z roku 1969 boli 24. 8. 2009 ratifikované prezidentom SR. Dňa 17. 9. 2009 boli u depozitára dohovorov (Medzinárodný úrad práce v Ženeve) uložené ratifikačné listiny SR k obom dohovorom. Dohovory nadobudnú platnosť pre SR dňa 17. 9. 2010. Oba dohovory sú publikované v Zbierke zákonov SR v čiastkach č. 6/2010 a 10/2010.

Dohovor MOP o podpornom rámci pre bezpečnosť a zdravie pri práci č. 187 z roku 2006 bol 3. 2. 2010 ratifikovaný prezidentom SR. Dňa 22. 2. 2010 bola u depozitára dohovoru uložená ratifikačná listina SR k dohovoru. Dohovor nadobudne platnosť pre SR 22. 2. 2011. Dohovor je publikovaný v čiastke 73/2010 Zbierky zákonov SR.
  MPSVR SR v roku 2009 pripravilo právnu analýzu ratifikovateľnosti Dohovoru MOP o bezpečnosti pri používaní chemických látok pri práci č. 170 z roku 1990, ktorú je potrebné však nanovo vyhodnotiť. Dôvodom je prijatie zákona č. 67/2010 Z. z. o podmienkach uvedenia chemických látok a chemických zmesí na trh a o zmene a doplnení niektorých zákonov (chemický zákon) s účinnosťou 1. apríla 2010. Vzhľadom na uvedenú skutočnosť sa nepristúpilo v roku 2009 k ratifikácii Dohovoru MOP o bezpečnosti pri používaní chemických látok pri práci č. 170 z roku 1990.
Úloha H.2

Pripraviť návrhy vykonávajúcich všeobecne záväzných právnych predpisov, ktoré                            špecifikujú podmienky na zaistenie BOZP s cieľom zvýšiť úroveň BOZP v SR vo vybraných oblastiach.
Termín: priebežne
Zodpovedný: MPSVR SR, MH SR

Spolupráca: MZ SR, podľa potreby
Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená priebežne:

V súlade s Harmonogramom prípravy vykonávacích všeobecne záväzných právnych predpisov v oblasti BOZP boli v rámci pracovných skupín, zložených z vybraných odborníkov z jednotlivých inšpektorátov práce,  vypracované návrhy piatich vyhlášok. Zároveň sa vybraní odborníci zúčastnili na príprave a legislatívnom konaní jednotlivých návrhov.
V roku 2009 a začiatkom roka 2010 boli schválené tri predpisy:

1. vyhláška MPSVR SR č. 508/2009 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci s technickými zariadeniami tlakovými, zdvíhacími, elektrickými a plynovými a ktorou sa ustanovujú technické zariadenia, ktoré sa považujú za vyhradené technické zariadenia,
2. vyhláška MPSVR SR č. 45/2010 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri poľnohospodárskej práci,
3. vyhláška MPSVR SR č. 46/2010 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri lesnej práci a podrobnosti o odbornej spôsobilosti na výkon niektorých pracovných činností a na obsluhu niektorých technických zariadení.
HBÚ v spolupráci s NIP pripravil návrhy do novely zákona č. 124/2006 Z. z., ako aj zákona SNR č. 51/1988 Zb. a podieľal sa aj na príprave novej vyhlášky MPSVR SR č. 508/2010 Z. z. HBÚ pokračoval v spolupráci s MPSVR SR na zosúlaďovaní predpisov v oblasti vyhradených technických zariadení.

 Úloha H.3
Identifikovať potenciálne problémy pri uplatňovaní právnych predpisov na zaistenie BOZP a navrhnúť opatrenia na zlepšenie ich vykonávania.

Termín: 2009 a priebežne

Zodpovedný: KOZ SR, RÚZ, AZZZ SR

Spolupráca: SŽK, Slovenská asociácia BOZP a OPP

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená čiastočne:
Každoročné hodnotenie činnosti odborových zväzov združených v KOZ SR vo výkone kontroly nad BOZP je podkladom pre vypracovanie vlastnej správy, ktorá identifikuje hlavné ciele pre ďalšie obdobie. Odbory každoročne poskytujú sociálnym partnerom svoje zistenia, východiská a ciele a pre informovanie širokej verejnosti správu odbory uverejňujú i na svojej internetovej stránke.
Slovenská asociácia BOZP a OPP považuje za hlavný problém neorganizované presadzovanie uplatňovania nových predpisov, pričom riešenie vidí vo všestrannej komunikácii všetkých dotknutých zložiek.
AZZZ SR a RÚZ zobrali úlohu na vedomie, ale nepristúpili k realizácii úlohy pre nedostatok finančných prostriedkov.
Časť I   Zabezpečenie financovania
Úloha I.1
Zabezpečiť zdroje na realizáciu Koncepcie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike na roky 2008 až 2012 pri príprave štátneho rozpočtu na nasledujúci rok.

T: 2009 a priebežne

Z: ministri a predsedovia ostatných ústredných orgánov štátnej správy

Vyhodnotenie plnenia úlohy – úloha je plnená čiastočne a priebežne:
  Na realizáciu úloh vyplývajúcich z koncepcie BOZP boli pri príprave štátneho rozpočtu na rok 2010 čiastočne zohľadnené požiadavky príslušných ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy.

NIP pri zabezpečovaní finančných prostriedkov potrebných na plnenie jednotlivých úloh koncepcie BOZP priebežne komunikuje s MPSVR SR. Okrem svojich finančných prostriedkov NIP zabezpečoval finančné prostriedky na plnenie úloh koncepcie z prostriedkov EA pre BOZP a z prostriedkov ESF v rámci národného projektu. Prebehol prieskum možností využitia EÚ fondov na zlepšenie informačného systému.

MPSVR SR na výkon štátnej správy v oblasti inšpekcie práce zabezpečilo výdavky na rok 2009 a 2010 v rozpočte NIP a inšpektorátov práce. Na roky 2011 a 2012 budú rozpočtované výdavky v rámci limitov určených MF SR 

V roku 2009 MH SR a MZ SR neparticipovali svojimi projektmi na plnení niektorých úloh, a to najmä z finančných dôvodov.

MZ SR  listom zo dňa 15. 5. 2008 požiadalo MF SR o navýšenie rozpočtu pre kapitolu zdravotníctva na roky 2009 až 2012 na realizáciu koncepcie BOZP. MF SR nezvýšílo rozpočet kapitoly zdravotníctva na daný účel. MZ SR zabezpečuje realizáciu úloh, ktoré mu vyplývajú z koncepcie BOZP, z finančných prostriedkov štátneho rozpočtu pridelených MZ SR na rok 2009.

MH SR zastúpené HBÚ v nadväznosti na dostupnosť finančného zabezpečenia plnenia úloh a opatrení vyplývajúcich z koncepcie BOZP plnilo, resp. bude plniť úlohy v rozsahu existujúcich finančných možností.

MS SR na zaistenie BOZP pri výkone štátnej služby a pri práci a ochrany pred požiarmi požiadalo v roku 2010 o zvýšenie finančných prostriedkov z dôvodu zabezpečenia odstránenia zistených nedostatkov na vyhradených technických zariadeniach elektrických prevádzkovaných v kontrolovaných služobných úradoch ZVJS.
V podmienkach MO boli pripravené finančné kalkulácie pre oblasť BOZP, ktoré zahŕňajú celý systém BOZP s výhľadom do roku 2015. Rozsah predpokladaných finančných prostriedkov je súčasťou procesu obranného plánovania v rámci rozpočtovej kapitoly MO SR.


 V roku 2009 financovanie BOZP z rozpočtových zdrojov MŠ SR nebolo riešené.

D. Vyhodnotenie plnenia opatrení na zníženie počtu                     pracovných  úrazov  podľa  prílohy  č. 2
Ministerstvo vnútra SR

Navrhnutá úloha bola zaradená do Harmonogramu realizácie uznesenia vlády SR č. 114 z 20. februára 2008 ku Koncepcii bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v SR na roky 2008 až 2012 v podmienkach MV SR ako úloha č. 8 s navrhovaným termínom do 31. 12. 2009. Úloha zatiaľ nebola splnená.

Ministerstvo spravodlivosti SR


MS SR zabezpečuje opatrenia na zníženie počtu pracovných úrazov v podmienkach ZVJS. Pri plnení koncepcie BOZP vykonáva aktivity MS SR  orgán dozoru ZVJS nad BOZP pri výkone štátnej služby a pri práci a pre ochranu pred požiarmi (ďalej len „orgán dozoru“), ktorý v tomto smere koordinuje ústavy na výkon väzby, ústavy na výkon trestu odňatia slobody, ústav na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých a nemocnice pre obvinených a odsúdených (ďalej len „ústav“).

Úlohy ZVJS boli v súlade s uplatňovaním všeobecných zásad prevencie a zásad bezpečnej práce zamerané najmä na:
1. zabezpečenie prehliadky pracovísk, ktoré vykonávajú pracovníci orgánu dozoru ZVJS, nadriadení a kontrolné orgány odborových organizácii. V súčasnosti v ZVJS absentuje vykonávanie spoločných prehliadok pracovísk aj za asistencie pracovnej zdravotnej služby,
2. vykonanie odborných prehliadok a odborných skúšok vyhradených technických zariadení elektrických, ktorých nevyhovujúci stav by bolo potrebné v niektorých prípadoch riešiť v rámci ich rekonštrukcie alebo rekonštrukcie objektov,
3. poskytovanie metodickej pomoci a poradenstva prostredníctvom orgánu dozoru ZVJS za pomoci pracovníkov štátnych inštitúcií na úseku BOZP, ochrany pred požiarmi a orgánmi verejného zdravotníctva,
4. vzdelávanie príslušníkov a zamestnancov ZVJS v oblasti BOZP; uskutočnili sa školenia z oblasti BOZP a ochrany pred požiarmi pre vedúcich stredísk vedľajšieho hospodárstva a pracovníkov vnútorných prevádzok oddelení logistiky ústavov, školenia pre samostatných bezpečnostných technikov ústavov,
5. rozvíjanie spolupráce, predovšetkým s NIP, regionálnymi úradmi verejného zdravotníctva, s Hasičským a záchranným zborom a samozrejme aj s odborovými organizáciami a samosprávou odsúdených v ústavoch; ZVJS má tiež svoje zastúpenie v Koordinačnom výbore pre BOZP,
6. vydanie vnútorných predpisov v oblasti BOZP pri výkone štátnej služby a pri práci.

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR 

V záujme prevencie nehôd, pracovných úrazov, chorôb z povolania alebo poškodenia zdravia vedúci zamestnanci a zamestnanci v rezorte dodržiavajú všeobecne záväzné právne predpisy a interné programy a opatrenia, ktorými sa zlepšujú pracovné podmienky a eliminujú riziká a faktory, ktoré môžu spôsobiť pracovné úrazy. Kvalifikovaným riadením, zabezpečovaním pravidelnej odbornej prípravy a školeniami zamestnancov zameranými na túto oblasť sa priebežne plnia úlohy koncepcie BOZP v SR. Zamestnancom jednotlivých odvetví sú poskytované potrebné informácie pri používaní správnych a bezpečných postupov pri práci, bezpečnej práci a pri ochrane ich zdravia.

V rezorte dopravy, pôšt a telekomunikácií sa tejto oblasti venuje dlhodobo veľká pozornosť. V niektorých špecifických odvetviach sa vytvárajú podmienky na to, aby sa riziká a nebezpečenstvá súvisiace s výkonom práce eliminovali na požadovanú úroveň.
Štatistický úrad SR


V súlade s vytýčenými úlohami podľa opatrenia na zníženie počtu pracovných úrazov ŠÚ SR uskutočnil v roku 2009 pravidelné preventívne previerky budov a zariadení z hľadiska BOZP s cieľom operatívneho odstránenia nedostatkov a eliminácie potenciálnych zdrojov vzniku pracovných úrazov za účasti zamestnancov pracovísk ŠÚ SR v spolupráci s odborne spôsobilými osobami a firmami, pričom v centre pozornosti bolo kontinuálne zlepšovanie stavu pracovného prostredia, hygiena a čistota prostredia, ako aj samotná práca so zobrazovacími jednotkami. Aj ďalším oblastiam BOZP (oboznamovanie zamestnancov a vedúcich zamestnancov, vybavenie zamestnancov potrebnými ochrannými pomôckami, preventívne prehliadky vo vzťahu k práci) venuje ŠÚ SR náležitú pozornosť.
Ministerstvo hospodárstva SR (HBÚ) 
Vzhľadom na štatistické údaje o pracovnej úrazovosti v organizáciách podliehajúcich hlavnému dozoru je možné konštatovať, že plnenie úloh a opatrení z rozpracovanej koncepcie BOZP prinieslo ustálenie pracovnej úrazovosti. Toto je možné konštatovať aj napriek tomu, že nie všetky navrhované úlohy a opatrenia boli splnené. Boli plnené len tie úlohy a opatrenia, na ktoré sa našli finančné prostriedky z vlastných rezerv, t. j. z bežných výdavkov.
Celkový počet všetkých registrovaných úrazov mierne stúpol zo 419 v roku 2008 na 435 v roku 2009, t. j. o 16. Z celkového pohľadu, pri zohľadnení mierneho nárastu počtu zamestnancov v porovnaní s rokom 2008 možno stav úrazovosti považovať za zotrvávajúci. Odrážajú to aj údaje o úrazovosti, ktorá vyjadruje počet úrazov na 100 zamestnancov, keď oproti roku 2008 sa hodnota tohto ukazovateľa zmenila z 3,79 v roku 2008 na 3,96 v roku 2009. 

Rok 2009 sa však spája aj s absolútne najzávažnejšou udalosťou v celej histórii slovenského baníctva, ktorou bola mimoriadna udalosť zo dňa 10. 8. 2009, ktorej následkom došlo k úmrtiu 20 baníkov v podzemí organizácie Hornonitrianske bane Prievidza, a. s., – ťažobný úsek Handlová – Východná šachta. Príčiny tejto mimoriadnej udalosti sú stále predmetom vyšetrovania Obvodným banským úradom v Prievidzi.
Ministerstvo školstva SR


MŠ SR sa v rokoch 2008 a 2009 snažilo o presadenie systémovej zmeny v oblasti odškodňovania školských úrazov. Z toho dôvodu sa už v roku 2008 uskutočnilo rokovanie so Sociálnou poisťovňou. Na základe uvedeného rokovania pán podpredseda vlády a minister školstva SR oslovil vo veci centrálneho odškodňovania registrovaných úrazov ministerku práce, sociálnych vecí a rodiny SR.


O preventívnych a ochranných opatreniach vykonaných na všetkých pracoviskách MŠ SR pravidelne oboznamuje zamestnancov a príslušný odborový orgán.

V záujme ďalšieho rozvoja starostlivosti o BOZP v uplynulom období MŠ SR uskutočnilo niekoľko projektov KEGA, ktoré skončili riešenie problematiky BOZP v roku 2008 a 2009.          
Ministerstvo pôdohospodárstva SR 
MP SR pri plnení koncepcie BOZP vychádza z vypracovanej dokumentácie na úseku BOZP, ktorá zahŕňa bezpečný výkon práce a bezpečné pracovné prostredie, ktoré sú zamestnancom prístupné na intranete. V zmysle vykonávajúcich predpisov na úseku BOZP sú  vykonávané vstupné školenia pri vzniku pracovného pomeru a opakované školenia zamestnancov  raz za 24 mesiacov. S cieľom znižovania možnosti poškodenia zdravia sa v priestoroch a objektoch MP SR vykonávajú v pravidelných intervaloch kontroly priestorov za účelom dodržiavania vykonávajúcich predpisov na úseku BOZP.


V hodnotenom období nebol evidovaný registrovaný pracovný úraz.
Ministerstvo zdravotníctva SR


MZ SR sa v roku 2009 zameriavalo na kontrolu dodržiavania ustanovení zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a z aproximačných nariadení vlády SR upravujúcich problematiku ochrany zdravia pri práci.

Z navrhnutých opatrení realizovalo MZ SR intervenčné aktivity najmä prostredníctvom projektu WHO Zdravé pracoviská. V rámci projektu sa realizovali analýzy rizík práce a pracovného prostredia spolu s objektivizáciou rizikových faktorov v pracovnom prostredí, najmä mikroklimatických podmienok, hluku, vibrácií, pevných aerosólov, chemických faktorov a fyzickej záťaže. Výsledkom týchto aktivít boli návrhy a realizácia intervenčných aktivít zameraných na zlepšenie pracovného prostredia a zdravotného stavu zamestnancov, ochranu a podporu zdravia zamestnancov, stratégie boja proti fajčeniu a pod.
Ministerstvo životného prostredia SR

V súlade s platnou legislatívou v oblasti BOZP a z dôvodu zabránenia vzniku pracovných úrazov alebo možného poškodenia zdravia zamestancov sa v priestoroch a objektoch MŽP SR vykonávajú preventívne kontroly pracovného prostredia. Pri zistení nedostatkov sa MŽP SR snaží o ich operatívne odstránenie a zlepšovanie stavu pracovného prostredia (napr. obnovovaním pracovných prostriedkov - zobrazovacie jednotky, polohovateľné stoličky). Pravidelne sú vykonávané vstupné školenia zamestnancov na úseku BOZP a opakované školenia raz za 24 mesiacov.
Konfederácia odborových zväzov SR

V priebehu roku 2009 vydali odbory niekoľko metodických príručiek, ktoré sa v zmysle spolupráce poskytujú i sociálnym partnerom. Jednotlivé odborové zväzy vydávajú metodické návody a príručky so zameraním na špecifikáciu daného odvetvia. Zo strany odbornej verejnosti je pozitívne hodnotená možnosť oficiálneho on-line hodnotenia rizika, ktoré bolo v roku 2009 spustené EA pre BOZP v Bilbau pre potreby širokej užívateľskej verejnosti. Propagácia jednotlivých tém kampane vyhlásených európskymi inštitúciami bola realizovaná prostredníctvom tlače, rozhlasu a na rôznych seminároch.
E. Vyhodnotenie plnenia ďalších opatrení a úloh na zníženie počtu pracovných úrazov podľa prílohy č. 3 a 4
Ministerstvo obrany SR

Rezort obrany aplikuje holistický prístup k riešeniu otázok BOZP, čo sa premieta do celkovej filozofie riešenia BOZP a prevencie pracovných úrazov. V rámci stimulovania aktivizácie jednotlivých prvkov BOZP a maximalizovania pozitívneho prospechu sa uplatňuje postupné zavádzanie jednotlivých systémových prvkov organizovania a riadenia BOZP do praxe.

Prostredníctvom Komisie BOZP MO SR (ďalej len „komisia“) sú presadzované najmä nové postupy a odporúčania pre zamestnávateľa s cieľom zabezpečenia štandardného riadenia procesov na úseku BOZP a definovania zodpovednosti jednotlivých úrovní riadenia a plánovania.

Pripravovaný je modul informačného systému na spracovanie aktuálnych poznatkov z oblasti ochrany zdravia na zabezpečenie vzájomnej informovanosti medzi odbornými zamestnancami pôsobiacimi na úseku BOZP a ostatnými zamestnancami rezortu obrany.

V rámci výchovno vzdelávacieho procesu boli organizované celorezortné aktualizačné semináre pre bezpečnostných technikov a autorizovaných bezpečnostných technikov BOZP z jednotlivých organizačných zložiek rezortu obrany.

MO tiež rozvíja spoluprácu so sociálnymi partnermi (Odbory štátnych zamestnancov obrany a Slovenský odborový zväz zamestnancov obrany) pri príprave interných normatívnych aktov pre oblasť BOZP a iných aktivít.

Inšpekcia práce v roku 2009 zvýšila dôraz na kontrolu vedenia dokumentácie BOZP, dôsledné uplatňovanie všeobecných zásad prevencie, zisťovanie stavu pracovných podmienok, pracovného prostredia, na bezpečný stav technických zariadení pri ich uvádzaní do prevádzky a prevádzkovaní, ako aj odbornú spôsobilosť ich personálnej obsluhy.

Ministerstvo vnútra SR

 Na zabezpečenie plnenia priorít koncepcie BOZP bol v rámci rezortu MV SR vypracovaný „Harmonogram realizácie uznesenia vlády SR č. 114 z 20. februára 2008 ku Koncepcii bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v SR na roky 2008 až 2012 v podmienkach MV SR“. Na základe toho MV SR prijalo problematiku BOZP ako jednu z prioritných úloh v rámci rezortu.
Jednou z hlavných úloh je zabezpečovať na všetkých stupňoch riadenia organizačných zložiek ministerstva, zariadení ministerstva a organizácií ministerstva uplatňovanie platnej legislatívy v oblasti BOZP s dôrazom na prevenciu pracovných úrazov a chorôb z povolania, zlepšovanie pracovných podmienok, presadzovanie systémového prístupu k BOZP, uplatňovanie podmienok vytvárajúcich pracovnú pohodu zamestnancov na pracoviskách a na zvyšovanie kultúry práce. 
Súčasne sa vo všetkých organizačných zložkách ministerstva, zariadeniach ministerstva a organizáciách ministerstva zabezpečuje  výchova a vzdelávanie v oblasti BOZP od vstupných a opakovaných školení všetkých zamestnancov vrátane študentov stredných odborných škôl policajného zboru a poslucháčov Akadémie policajného zboru v Bratislave, až po odborné špecializované profesijné formy vzdelávania, ktoré sú vyžadované osobitnými predpismi a vykonávané akreditovanými právnickými osobami a fyzickými osobami s oprávnením na podnikanie a  sú ukončené vydaním oprávnenia, osvedčenia, prípadne certifikátu o úspešnom absolvovaní vzdelávania.
V rámci obnovy, modernizácie a rekonštrukcie budov a pracovísk jednotlivých útvarov MV SR sa zabezpečuje aj ergonomické riešenie týchto pracovísk v záujme zlepšovania BOZP.
Pri výkone inšpekcie práce sa inšpektori zameriavajú na nebezpečenstvá a ohrozenia, ktoré sú charakteristické pre špeciálne činnosti policajtov, hasičov, záchranárov a Horskej záchrannej služby.

Ministerstvo školstva SR

Koncepcia BOZP sa v podmienkach MŠ SR a v rezorte školstva uplatňuje prostredníctvom vnútornej „Politiky BOZP“. Zahŕňa oblasť:
1. výchovy a vzdelávania všetkých zamestnancov, zástupcov zamestnancov pre BOZP a zamestnancov dodávateľských organizácií,

2. zabezpečovania pracovnej zdravotnej služby, spolupráce vedúcich zamestnancov so zástupcami zamestnancov pre BOZP a bezpečnostných technikov, ako aj vykonávanie pravidelných previerok stavu BOZP na všetkých pracoviskách.

 MŠ SR a školy majú spracované interné predpisy a opatrenia na zaisťovanie BOZP. Na zaistenie BOZP sú zakupované kvalitné zobrazovacie jednotky, vhodné stoličky, pracovné stoly a iná potrebná technika. Vstupné školenie, inštruktáž na pracoviskách a overenie vedomostí z oblasti BOZP sa vykonávajú podľa spracovaného projektu vzdelávania.
F. ZÁVER

Koncepcia BOZP ako komplex opatrení, ktorých realizáciou sa významne podporí uplatňovanie ochrany života a zdravia zamestnancov pri práci a samostatne podnikajúcich fyzických osôb pri realizácii ich podnikateľských aktivít, splnila v roku 2009 svoj zámer.

Na základe vyhodnotenia úloh zaslaných jednotlivými ministerstvami a príslušnými ústrednými orgánmi štátnej správy, je možné konštatovať, že v roku 2009 došlo k zlepšeniu riadenia BOZP. Vyššia kvalita riadenia BOZP má hospodársky význam, pretože riešenie otázok súvisiacich s BOZP a v širšom meradle s vytváraním priaznivých pracovných podmienok a pracovných vzťahov, prináša optimalizáciu pracovného procesu a pozitívny ekonomický efekt. Na druhej strane má aj dôležitý humánny aspekt, ktorý prezentuje kultúrnu a spoločenskú úroveň podniku a štátu.


Z vyhodnotenia jednotlivých úloh tiež vyplýva, že orgány inšpekcie práce, orgány verejného zdravotníctva a orgány hlavného dozoru štátnej banskej správy, ale aj KOZ SR, okrem svojich obvyklých činností, rozvinuli v uplynulom roku najmä: 

1. vzájomnú spoluprácu, osobitne spoločné dozorné aktivity v oblasti BOZP,
2. aktivity na úseku zlepšovania informovanosti a propagácie BOZP,
3. medzinárodnú spoluprácu, najmä spoluprácu v rámci expertných tímov,
4. aktivity v oblasti poradenstva.

V roku 2009 nastal vzhľadom na globálnu hospodársku krízu v niektorých organizáciách útlm činnosti spojený s reorganizáciou a prepúšťaním zamestnancov, a to sa prejavilo aj na plnení niektorých úloh koncepcie BOZP, ktoré si vyžadovali finančné zabezpečenie. Nedostatok finančných prostriedkov sa výrazne prejavil najmä v personálnom, odbornom a materiálnom dobudovaní orgánov hlavného dozoru štátnej banskej správy, ZVJS a v aktivitách zabezpečovaných zamestnávateľskými združeniami. Na realizáciu úloh a opatrení koncepcie BOZP je nevyhnutné, aby sa z prostriedkov štátneho rozpočtu v jednotlivých kapitolách saturovali dostatočné finančné zdroje. 
Napriek mnohým nepriaznivým skutočnostiam jednotlivé ministerstvá, príslušné ústredné orgány štátnej správy a ďalšie inštitúcie pristúpili zodpovedne k plneniu naplánovaných úloh a opatrení a k napĺňaniu priorít koncepcie BOZP a jej základného cieľa, t.j. zníženiu pracovnej úrazovosti. Absentujú aktivity predstaviteľov zamestnávateľov.

Aktivitami zamestnávateľov, ale aj všetkých zainteresovaných subjektov sa v roku 2009 dosiahlo zníženie počtu pracovných úrazov v porovnaní s rokom 2008 o 2 481 a zníženie ukazovateľa početnosti pracovných úrazov pripadajúcich na 100 zamestnancov oproti roku 2006 o 35,3 %.
Z dôvodu nedostatočných finančných zdrojov:
1. AZZZ SR zobrala všetky úlohy, ktoré jej boli adresované, na vedomie s pripomienkou, že úlohy, ktoré nie sú kryté potrebnými finančnými zdrojmi, nie je možné v náležitej kvalite a v potrebnom rozsahu realizovať. Z toho dôvodu AZZZ SR odporúča vytvoriť podmienky na financovanie participácie sociálnych partnerov na realizácií koncepcie BOZP. K pripomienke je potrebné uviesť, že návrh koncepcie BOZP ešte pred jej schválením v bode 8 uvádza, že všetky prostriedky na realizáciu úloh koncepcie BOZP si dotknuté inštitúcie identifikujú a zabezpečujú pri príprave realizačnej podoby jednotlivých úloh, a navrhuje rôzne spôsoby financovania realizácie úloh, pričom finančné prostriedky z príslušných rozpočtových kapitol sú určené pre verejné orgány.
2. RÚZ navrhuje prehodnotenie úloh koncepcie BOZP, ktoré spadajú pod jej gesciu. Na základe podnetu RÚZ sa navrhuje, aby bola RÚZ vypustená z gescie za plnenie úloh A.2, A.3, B.1, C.5, C.7, E.2 a E.4 uvedených v prílohe č. 1 ku koncepcii BOZP. RÚZ konštatuje, že nedisponuje personálnymi kapacitami ani finančnými prostriedkami, ktoré by sa venovali na bezpečnosť práce v takej podobe, ako je navrhnutá. Z toho dôvodu RÚZ navrhuje, aby pripomienkované úlohy prešli pod gesciu ústredných orgánov štátnej správy, s tým, že RÚZ bude vypustená z gescie. Svoj návrh opiera o skutočnosť, že gestorom aplikácie a rozvíjania úloh má byť centrálny orgán štátnej správy, ktorý má na takúto činnosť všetky možnosti, kompetencie a zodpovednosť, pričom RÚZ nedokáže jednotlivé úlohy napĺňať ako samostatne zodpovedný subjekt. K návrhu je potrebné uviesť, že príslušné štátne inštitúcie majú už v koncepcii BOZP naplánovaný rozsiahly súbor úloh, ktoré sú niekedy analogické úloham predstaviteľov zamestnávateľov.

3. HBÚ (MH SR) bude úlohy, ktoré mu boli adresované, plniť v rozsahu existujúcich finančných možností.

4. MS SR navrhuje zaviesť mechanizmus, ktorým by bolo garantované pridelenie finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu na realizáciu predmetnej koncepcie BOZP v podmienkach ZVJS z dôvodu zabezpečenia plnenia úlohy z bodu B.4 uznesenia vlády. K pripomienke je potrebné uviesť, že úlohy koncepcie BOZP možno finančne zabezpečiť postupom podľa úlohy I.1.
G. NÁVRH NA AKTUALIZÁCIU KONCEPCIE BEZPEČNOSTI A OCHRANY ZDRAVIA PRI PRÁCI V SLOVENSKEJ REPUBLIKE NA ROKY 2008 AŽ 2012
Návrh na aktualizáciu úlohy A.2, A.3, B.1, C.5, C.7, E.2 a E.4 prílohy č. 1 ku koncepcii BOZP


Na základe podnetu RÚZ sa navrhuje, aby bola RÚZ vypustená z gescie za plnenie úloh A.2, A.3, B.1, C.5, C.7, E.2 a E.4 uvedených v prílohe č. 1 ku koncepcii BOZP.
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