Predkladacia správa
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o činnostiach testovacích pracovísk, pracovných náplniach zamestnancov v nich zamestnaných 
a podrobnosti o činnostiach a pracovných náplniach inšpektorov vykonávajúcich inšpekcie, audit a overovanie dodržiavania zásad správnej laboratórnej praxe (ďalej len „návrh nariadenia vlády“), bol vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. g), h) a l) zákona č. 19/2002 Z. z. ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je predkladaný z  dôvodu, že nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 298/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o činnosti testovacích pracovísk, pracovných náplniach zamestnancov v nich zamestnaných 
a podrobnosti o činnostiach a pracovných náplniach inšpektorov vykonávajúcich inšpekcie 
a overovanie dodržiavania zásad správnej laboratórnej praxe bolo zákonom č. 67/2010 Z. z. zrušené, avšak podrobnosti o činnosti testovacích pracovísk, pracovných náplniach zamestnancov v nich zamestnaných a podrobnosti o činnostiach a pracovných náplniach inšpektorov vykonávajúcich inšpekcie, audit a overovanie dodržiavania zásad správnej laboratórnej praxe, je potrebné zachovať. 
Činnosť testovacích pracovísk je založená na smerniciach EP a Rady 2004/9/ES a 2004/10/ES. Smernice upravujú systém vykonávania inšpekcií a overovaní správnej laboratórnej praxe, ako aj zásady správnej laboratórnej praxe a overovanie ich uplatňovania pri testoch chemických látok. 
Systém práva Slovenskej republiky prostredníctvom Zákonníka práce upravuje podmienky vydávania organizačných a iných pracovnoprávnych postupov na pracoviskách, ktorých zamestnanci vykonávajú špecifické povolania. Európsky parlament a Rada u chemických laboratórií (testovacích pracovísk) zvolila osobitý prístup k činnosti týchto pracovísk a premietla ich do uvedených smerníc.
Návrh nariadenia vlády nebude mať finančný, ekonomický vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie, s ohľadom na skutočnosť, že do obehu sa dostanú len testované chemické látky a výrobky.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami, s ktorými je Slovenská republika viazaná.

Na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov z pripomienkového konania.
