Predkladacia správa

Spolupráca vo vodohospodárskych otázkach na hraničných vodách s Rakúskou republikou sa vykonáva na základe Zmluvy a Štatútu medzi Československou republikou  a Rakúskou republikou o úprave vodohospodárskych otázok na hraničných vodách, podpísanej vo Viedni 7. decembra 1967 (ďalej len „Zmluva“), ktorá bola po vzniku Slovenskej republiky v roku 1993 zmluvnými stranami vzájomne sukcesovaná.
Na základe Zmluvy je vytvorená Slovensko-rakúska komisia pre hraničné vody (ďalej len „Komisia“), ktorá na každoročnom zasadnutí prerokúva všetky otázky vodného hospodárstva na hraničných vodách, aby vykonané opatrenia nepriaznivo neovplyvnili vodohospodárske pomery na území štátu druhej strany. V zmysle článku 1 Štatútu zmluvné strany menujú do Komisie stáleho splnomocnenca vlády, jeho zástupcu a ďalších členov.

Do funkcie zástupcu stáleho splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Rakúskou republikou bol uznesením vlády č. 475 z 29. júna 1993 menovaný Ing. Štefan Borušovič, vtedajší ekonomický riaditeľ Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p. V súčasnosti je Ing. Borušovič od mája 2008 na starobnom dôchodku.
Spolupráca vo vodohospodárskych otázkach na hraničných vodách s Maďarskou republikou sa vykonáva na základe Dohody a Štatútu medzi vládou Československej socialistickej republiky a vládou Maďarskej ľudovej republiky o úprave vodohospodárskych otázok na hraničných vodách, podpísanej v Budapešti 31. mája 1976 (ďalej len „Dohoda“).

Na základe Dohody je vytvorená Slovensko-maďarská komisia pre hraničné vody (ďalej len „Komisia“), ktorá na každoročnom zasadnutí prerokúva všetky otázky vodného hospodárstva na hraničných vodách, aby vykonané opatrenia nepriaznivo neovplyvnili vodohospodárske pomery na území štátu druhej strany. V zmysle článku 1 Štatútu zmluvné strany menujú do Komisie stáleho splnomocnenca vlády, jeho zástupcu a ďalších členov.
Vzhľadom na to, že prevádzku vodohospodársky významných vodných tokov a drobných vodných tokov zabezpečuje ich správca, ktorým je Slovenský vodohospodársky podniku, š.p., funkciu zástupcu splnomocnenca vlády pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách plní a v minulosti vždy plnil riaditeľ štátneho podniku v príslušnom povodí s ohľadom na zachovanie funkčnej a odbornej hierarchie v Komisii a funkciu člena Komisie tiež zástupca Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p.
Z vyššie uvedených dôvodov navrhujeme vymenovať Ing. Jozefa Farkaša, riaditeľa Odštepného závodu Bratislava Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p., za zástupcu  splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Rakúskou republikou.

Z dôvodu návrhu na vymenovanie Ing. Jozefa Farkaša za zástupcu  splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Rakúskou republikou, navrhujeme jeho odvolanie z funkcie člena slovenskej delegácie v Slovensko-maďarskej komisii pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Maďarskou republikou a vymenovať Ing. Jána Munkáčiho, technicko-prevádzkového riaditeľa Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p. za člena slovenskej delegácie v Slovensko-maďarskej komisii pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Maďarskou republikou.
Vymenovanie zástupcu splnomocnenca vlády SR pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Rakúskou republikou a vymenovanie člena slovenskej delegácie v Slovensko-maďarskej komisii pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Maďarskou republikou, sú predložené so zreteľom na dodržanie približne rovnakej funkčnej úrovne partnerov.

Funkcia zástupcu splnomocnenca vlády SR a ani funkcia člena Komisie si nevyžaduje finančné náklady zo štátneho rozpočtu a pre výkon týchto funkcií nie sú potrebné ďalšie personálne zmeny.
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