Dôvodová správa
Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o systéme identifikácie a sledovanosti výbušnín na civilné použitie sa predkladá mimo Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2010.

Cieľom návrhu je transponovať do právneho poriadku Slovenskej republiky smernicu Komisie 2008/43/ES z 5. apríla 2008, ktorou sa v súlade so smernicou Rady 93/15/EHS zriaďuje systém na identifikáciu a sledovanosť výbušnín na civilné použitie (Ú.v. EÚ L 94/8, 5.4.2008) a zabezpečiť tak kompatibilitu nášho právneho poriadku s právom Európskej únie.

Problematika používania výbušnín v celosvetovom meradle je stará najmenej 3000 rokov.

Tak, ako bolo vyššie povedané, používanie výbušnín na území terajšej Slovenskej republiky upravovalo viacero právnych predpisov už v 19. storočí. Išlo o nariadenie               č. 68/1877, ktorým C. a K. dvorská kancelária určovala, ako sa môže robiť a predávať trhadlo spôsobom živnostenským v znení nariadenia č. 156/1883. C. a K. dvorná kancelária vydala v tejto súvislosti aj zákon č. 134/1885 o traskavinách spolu s nariadením č. 135 885 a nariadením č. 95 899, ktorým sa zákon vykonával.

Na účely nariadenia vlády nie je potrebné sa podrobnejšie zaoberať predpismi vydanými Ministerstvom vnútra a Ministerstvom národnej bezpečnosti Československej ľudovodemo-kratickej republiky, ako aj zákonom č. 41/1957 (banský zákon) a vyhláškou Ústredného banského úradu č. 62/1965.

Súčasná právna úprava je vykonaná v zákone č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov, vo vyhláške Slovenského banského úradu č. 71/1988 Zb. o výbušninách v znení neskorších predpisov a v nariadení vlády č. 179/2001 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a posudzovania zhody na výbušniny na civilné použitie v znení neskorších predpisov a zákone č. 292/2009 Z. z. o obchodovaní s výrobkami, ktorých držba sa obmedzuje z bezpečnostných dôvodov a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Na tieto právne normy naväzuje návrh nariadenia vlády o systéme identifikácie a sledovanosti výbušnín na civilné použitie.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá na základe § 2 ods. 1 písm. h) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky. Je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi platnými v Slovenskej republiky, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. Predkladaný návrh nariadenia je zlučiteľný so smernicou Komisie  2008/43/ES z 5. apríla 2008.

Návrh nariadenia vlády bude mať po nadobudnutí účinnosti ( 2012 ) finančný vplyv na podnikateľskú sféru v spojení so zabezpečením elektronického čítacieho systému na čítanie čiarového alebo matricového kódu. Podrobnosti sú uvedené v doložke vplyvov. Nebude mať vplyv na štátny rozpočet, na rozpočty vyšších územných samosprávnych celkov, rozpočty obcí a sociálnych a zdravotných poisťovní, nebude mať vplyv na zamestnanosť a bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu 

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie 

1.
Predkladateľ právneho predpisu: Vláda Slovenskej republiky  
2. Názov návrhu právneho predpisu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky  o systéme identifikácie a sledovanosti výbušnín na civilné použitie 
3. Problematika návrhu právneho predpisu: 

a) nie je upravená v práve ES

b) je upravená v práve Európskej únie:

               v primárnom práve 


- v Zmluve o fungovaní Európskej únie 

v sekundárnom práve 


- smernica Komisie 2008/43/ES z 5. apríla 2008, ktorou sa v súlade so smernicou Rady 93/15/EHS zriaďuje systém na identifikáciu a sledovateľnosti výbušnín na civilné použitie (Ú. v. EÚ L 94, 5.4.2008)
c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskej únie alebo Súdu prvého stupňa Európskej únie.

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskej únii:
Lehota na prebratie smernice podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy, zodpovedných za prebratie smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov 
- 4. apríla 2009 

lehota na implementáciu smernice alebo rozhodnutia z nich vyplývajúca 

- od 5. apríla 2012

5.  Zlučiteľnosť nariadenia vlády so smernicou 2008/43/ES: úplná
6.  Gestor a spolupracujúce rezorty: Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky

Doložka
o posúdení vplyvov
1.
Vplyvy na verejné financie:
Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na verejné financie. 
2.
Vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb: 
Nebude mať vplyv na obyvateľstvo, bude mať vplyv na hospodárenie podnikateľskej sféry. 
3.
Vplyvy na životné prostredie:  
Bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie. 
4.
Vplyvy na zamestnanosť:
Nebude mať vplyv na zamestnanosť. 
5.
Vplyvy na podnikateľské prostredie:
Bude mať vplyv na podnikateľské prostredie v roku 2012 a nasledovne, preto nie je v súčasnej dobe možné určiť konkrétnu výšku finančných nákladov.
Osobitná časť
K § 1 

Jednoznačná identifikácia výbušnín je nevyhnutná na zabezpečenie evidencie výrobcov a spracovateľov výbušnín, ako aj výrobcov roznecovadiel a subjektov, ktoré roznecovadlá montujú (ďalej len „výbušnina“) vo všetkých fázach dodávateľského reťazca, čo znamená od štádia výroby a zmeny vlastníckych vzťahov k vyrobenej výbušnine alebo detonátoru až po ich konečné spotrebovanie alebo zničenie. Má sa zabezpečiť identifikácia a sledovanosť výbušniny od miesta výroby, jej umiestnenia na trh až po odberateľa s cieľom zabrániť zneužitiu výbušnín na civilné použitie. 

Nariadenie sa nevzťahuje na výbušniny prepracované a dodané na miesto spotreby bez obalu, ktoré sú nabíjané priamo do vývrtov z nabíjacích vozidiel. Takisto sa nevzťahuje na výbušniny, ktoré sú vyrobené na mieste spotreby a nabité do vývrtov okamžite po vyrobení a na výbušninu a muníciu, ktoré majú vo svojej držbe ozbrojené sily, ozbrojené bezpečnostné zbory, ozbrojené zbory a ktoré sú vo výzbroji Slovenskej informačnej služby.

Toto nariadenie vlády ustanovuje systém jednoznačnej identifikácie a sledovanosti výbušnín na civilné použitie, povinnosti výrobcov, dodávateľov a odberateľov výbušnín.
K § 2


Ide o základný pojmový mechanizmus, pomocou ktorého sa definuje výbušnina, a roznecovadlo. Výbušninu definuje Európska dohode o medzinárodnej cestnej preprave nebezpečných vecí ADR (vyhláška MZV SR č. 64/1987 Zb.). Keďže uvedená dohoda neobsahuje definíciu pojmu roznecovadlo, bolo potrebné ho zadefinovať v navrhovanom nariadení. 
K  § 3


Jednoznačná identifikácia výbušniny pozostáva z údajov uvedených v prílohe č. 1 a podnikateľ, ktorý vyrába, dováža alebo dodáva výbušninu, je povinný použiť na jej označenie, a to na každej aj najmenšej balenej jednotke údaje, ktoré sú uvedené v príloheč.1. Jednoznačná identifikácia sa nevyžaduje u výbušniny, ak je táto vyrobená na vývoz a je označená v súlade s požiadavkami odoberajúcej krajiny, pričom tieto požiadavky umožňujú jej sledovateľnosť. Tak isto sa jednoznačná identifikácia nevyžaduje v procese výroby. Podrobnosti sú uvedené v jednotlivých odsekoch § 3.

K § 4


Obsahom predmetného ustanovenia je rozdelenie jednotlivých druhov výbušnín. Pod výbušninami na účely tohto nariadenia sa rozumejú výbušniny vo forme náložiek, výbušniny vo vreci, dvojzložkové výbušniny, plechovky a kanistry s výbušninami. Za roznecovadlá sa považujú zážihové rozbušky, elektrické, neelektrické a elektronické rozbušky, počinové nálože, bleskovice a zápalnice.


Ustanovenie sa vzťahuje na každú z foriem výbušniny alebo na každú z foriem roznecovadla a upravuje formu ich jednoznačnej identifikácie.
K § 5


Na sériovú dodávku výbušniny výrobca alebo dovozca pre potreby odberateľa môže použiť priľnavé odnímateľné kópie originálnej nalepovanej etikety a to vtedy, ak podnikateľ už nedisponuje originálnou nalepovanou etiketou.
K § 6


Ustanovenie upravuje povinnosti podnikateľa pri zabezpečení jednoznačnej identifikácie výbušnín.


Medzi povinnosti patria vedenie evidencie o každej výbušnine vrátane typu výbušniny a odberateľovi, ktorému bola výbušnina dodaná, vedenie záznamov o mieste, kde sa výbušnina nachádza, v pravidelných intervaloch najmenej  jedenkrát za kalendárny rok otestovať svoj systém zberu údajov, v uchovávaní zozbieraných údajov a v ich ochrane proti poškodeniu alebo zničeniu.

Ustanovenie upravuje aj povinnosti výrobcov, odberateľov, dovozcov alebo distribútorov poskytovať Hlavnému banskému úradu informácie o pôvode výbušniny a mieste, kde sa nachádza počas jej životného cyklu až po jej spotrebovanie alebo zničenie a v povinnosti poskytnúť Hlavnému banskému úradu na jeho žiadosť informácie o tom, kde sa výbušnina nachádza počas dodávateľského reťazca s možnosťou identifikácie držiteľov výbušniny.   
K § 7


Podnikateľ, ktorý odoberá výbušninu, túto môže odobrať iba od podnikateľa, oprávneného na výrobu, dovoz  alebo dodávku výbušniny, ktorý má na výrobu, dovoz alebo dodávku vydané povolenie alebo licenciu podľa osobitného predpisu, a to zákona č. 292/2009 Z. z. o obchodovaní s výrobkami, ktorých držba sa obmedzuje z bezpečnostných dôvodov a o zmene a doplnení niektorých zákonov a zákona SNR č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov. 
Odberateľ vykonáva svoju vlastnú evidenciu tak, aby bol prehľad o tom, kde sa výbušnina alebo roznecovadlo nachádza a na požiadanie výrobcu alebo dovozcu je povinný im hlásiť stav spotreby výbušnín na civilné použitie.
K § 8

Výbušniny uvedené do obehu pred účinnosťou tohto nariadenia sa považujú za výbušniny uvedené na trh podľa tohto nariadenia vlády.

Výbušniny vyrobené alebo dovezené na územie Slovenskej republiky pred 5. aprílom 2012 sa evidujú podľa doterajších predpisov (§ 33 zákona SNR č. 51/1988 Zb. v znení neskorších predpisov).
K § 9

Týmto nariadením vlády sa preberajú právne akty Európskej únie uvedené v prílohe    č. 2.

K § 10

Nariadenie vlády nadobúda účinnosť 5. apríla 2012.

K prílohe č. 1


Príloha uvádza vzor elektronicky čitateľnej identifikácie v podobe čiarového alebo matricového kódu.

K prílohe č. 2


Príloha č. 2 uvádza zoznam preberaných právnych aktov Európskych spoločenstiev a Európskej únie.
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