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Predkladacia správa


Materiál „Návrh na poskytnutie investičnej pomoci pre spoločnosť VOLKSWAGEN SLOVAKIA, a. s.“ sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny materiál. 


Spoločnosť VOLKSWAGEN SLOVAKIA, a. s. (ďalej len „žiadateľ“) podala v zmysle § 12  zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov 11. decembra 2008 žiadosť o poskytnutie investičnej pomoci na realizáciu  investičného zámeru - kapacitný rozvoj závodu v súvislosti s rozšírením výrobného portfólia o nový produkt, ktorý sa má realizovať v existujúcom výrobnom závode v Devínskej Novej Vsi, okres Bratislava IV.

 V súvislosti s investičným zámerom žiadateľ požiadal o poskytnutie investičnej pomoci vo výške 430 801 800 Sk formou úľavy na dani z príjmov právnických osôb. Požadovaná štátna pomoc spĺňa definičné znaky investičnej pomoci, cieľom ktorej je podpora diverzifikácie výroby závodu na nový produkt. 

Podľa mapy regionálnej pomoci platnej pre Slovenskú republiku na roky 2007 – 2013, časť LAU1 – 104 okres Bratislava IV Bratislavského kraja, je oprávnená na regionálnu investičnú pomoc len do 31. decembra 2008. 
Z odborného posudku k investičnému zámeru, ktorý vypracovala agentúra SARIO vyplýva, že žiadateľ má predpoklad splniť všeobecné podmienky na poskytnutie investičnej pomoci podľa zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 


Vzhľadom na to, že požadovaná investičná  pomoc presahuje maximálnu prípustnú výšku pomoci, ktorá sa môže poskytnúť na investičný zámer podľa zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov, investičná pomoc v zmysle článku 88 ods. 3 Zmluvy o ES podlieha individuálnej notifikačnej povinnosti Európskej komisií. 

Predkladaný materiál nebol, vzhľadom na svoj charakter, predložený do riadneho medzirezortného pripomienkového konania, ale bol prerokovaný s Ministerstvom financií SR, ktoré ako poskytovateľ pomoci z hľadiska formy štátnej pomoci nemá k materiálu pripomienky za predpokladu, že počas čerpania investičnej pomoci budú dodržané podmienky § 30a, a s tým súvisiace ustanovenia zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov. 
Predkladaný materiál má nepriamy dopad na štátny rozpočet a verejné financie, ktorý je uvedený v doložke finančných, ekonomických vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.
Na predkladaný materiál sa vzťahuje obmedzenie prístupu k informáciám podľa § 10 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 













