Doložka vybraných vplyvov 
I.
Odhad dopadov na verejné financie

Na nadobudnutie majetkovej účasti Slovenskej republiky v EFSF sa použijú štátne finančné aktíva. Vzhľadom na túto skutočnosť predmetný materiál nebude mať negatívny dopad na deficit verejných financií. 
Podľa metodiky ESA 95 bude uvedená suma zaznamenaná ako finančná operácia bez vplyvu na schodok rozpočtu verejnej správy a verejný dlh.

Samotným poskytnutím štátnej záruky (t.j. podpísaním rámcovej ručiteľskej zmluvy) z pohľadu metodiky ESA 95 nedôjde k vplyvu na schodok alebo dlh verejných financií. V prípade, že by dlžníci neboli schopní splácať poskytnuté úvery a následne by EFSF nebola schopná splácať úroky alebo istinu vydaných Nástrojov financovania, musel by štát zrealizovať záruku (t.j. uhradiť záväzky voči investorom namiesto EFSF) a táto skutočnosť by negatívne ovplyvnila deficit a dlh verejnej správy v čase jej realizácie.

II.
Odhad dopadov na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Nadobudnutie majetkovej účasti Slovenskej republiky v EFSF ako aj samotný podpis rámcovej ručiteľskej zmluvy a poskytnutie štátnej záruky nemá vplyv na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.
III.
Odhad dopadov na životné prostredie

Nadobudnutie majetkovej účasti Slovenskej republiky v EFSF ako aj samotný podpis rámcovej ručiteľskej zmluvy a poskytnutie štátnej záruky nemá vplyv na životné prostredie.
IV.
Odhad dopadov na zamestnanosť

Nadobudnutie majetkovej účasti Slovenskej republiky v EFSF ako aj samotný podpis rámcovej ručiteľskej zmluvy a poskytnutie štátnej záruky nemá vplyv na zamestnanosť.
V.
Odhad vplyvov na podnikateľské prostredie

Nadobudnutie majetkovej účasti Slovenskej republiky v EFSF ako aj samotný podpis rámcovej ručiteľskej zmluvy a poskytnutie štátnej záruky nemá vplyv na podnikateľské prostredie.
VI.
Odhad vplyvov na informatizáciu spoločnosti

Nadobudnutie majetkovej účasti Slovenskej republiky v EFSF ako aj samotný podpis rámcovej ručiteľskej zmluvy a poskytnutie štátnej záruky nemá vplyv na informatizáciu spoločnosti.
