 PREDKLADACIA  SPRÁVA

Predkladaný materiál obsahuje Návrh schválenia majetkovej účasti Slovenskej republiky v Európskom finančnom stabilizačnom nástroji (ďalej len „EFSF“) a návrh na uzavretie Rámcovej zmluvy o Európskom finančnom stabilizačnom nástroji (ďalej len „rámcová ručiteľská zmluva“).
EFSF je súčasťou komplexného balíka opatrení, o ktorých rozhodla Rada ECOFIN-u            dňa 9. mája 2010. Finančná pomoc bude poskytovaná prostredníctvom osobitného nástroja (Special Purpose Vehicle/EFSF), ktorý umožní poskytnúť stabilizačnú pôžičku členskému štátu eurozóny v ťažkostiach. V prvom kroku bude mechanizmus pomoci vytvorený prostredníctvom účelovej  spoločnosti EFSF (ktorá bola založená 7. júna 2010 Luxemburskom); následne členské štáty eurozóny uzavrú s EFSF rámcovú ručiteľskú zmluvu, ktorej záväznosť pre jednotlivý členský štát eurozóny je podmienená splnením vnútroštátnych legislatívnych podmienok. Rozhodovaciu právomoc o poskytnutí pomoci, posúdenie podmienenosti v plnení makroekonomického programu s opatreniami v hospodárskej a finančnej politike, autorizáciu uvoľňovania pôžičky a monitoring bude mať eurozóna. Nástroj bude financovaný cez emisiu dlhopisov na trhu, ktoré budú kryté zárukami participujúcich členov eurozóny podľa redistribučného kľúča kapitálovej účasti v ECB. 


 Podpisom stanov EFSF nevznikajú Slovenskej republike žiadne dodatočné záväzky týkajúce sa záruk alebo zvýšenia kapitálu EFSF, okrem povinnosti pomerne sa podieľať na zákonnom základnom imaní spoločnosti, a to vo výške 307 eur z celkového základného imania vo výške 31.000 eur za predpokladu, že akcionármi bude všetkých 16 členských štátov eurozóny. Rovnako samotným podpisom rámcovej ručiteľskej zmluvy EFSF Slovenskej republike nevzniknú žiadne záväzky, pretože rámcová  ručiteľská zmluva pre SR nadobúda účinnosť až potom, ako SR po ukončení vnútroštátnych legislatívnych procesov a potrebných legislatívnych zmien doručí EFSF svoje „Potvrdenie záväzku“. 
Rámcová ručiteľská zmluva je prezidentskou zmluvou, na vykonanie ktorej je potrebný zákon. Podľa článku 7 odseku 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonateľnosť a záväznosť z hľadiska  záväzkov poskytnúť záruku bude potrebné prijať nový legislatívny rámec. Rámcová ručiteľská zmluva nemá prednosť pred zákonmi podľa článku 7 odseku 5 Ústavy Slovenskej republiky. 

Dopad finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti sa predkladá v Doložke vybraných vplyvov, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu. 
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