Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na dosiahnutie dobrého stavu vôd  je vypracovaný podľa § 81 ods. 1 písm. a), c), d), a f) zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení zákona č. 384/2009 Z. z.

Návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky dochádza k zosúladeniu právneho predpisu s vodným zákonom v nadväznosti na postup prác v procese implementácie smernice 2000/60/ES Európskeho parlamentu a Rady z 23. októbra 2000 ustanovujúca rámec pôsobnosti spoločenstva v oblasti vodnej politiky (Rámcová smernica o vode). V návrhu nariadenia vlády spresnené ustanovenia, súvisiace s už transponovanými smernicami, tak aby sa dosiahla úplná zhoda s právom EÚ. 
Návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky sa ustanovujú požiadavky na kvalitu povrchovej vody, kvalitatívne ciele povrchovej vody určenej na odber pitnej vody, vody určenej na závlahy a vody vhodnej pre život a reprodukciu  pôvodných druhov rýb a rozsah monitorovania týchto vôd, limitné hodnoty ukazovateľov znečistenia odpadových vôd a osobitných vôd vypúšťaných do povrchových vôd alebo do podzemných vôd, požiadavky na vypúšťanie odpadových vôd z odľahčovacích objektov a vôd z povrchového odtoku, limitné hodnoty ukazovateľov znečistenia priemyselných odpadových vôd s obsahom škodlivých látok, obzvlášť škodlivých látok, prioritných látok  vypúšťaných do povrchových vôd, klasifikácia dobrého ekologického stavu povrchových vôd, dobrého chemického stavu povrchových vôd a dobrého ekologického potenciálu povrchových vôd. 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí, vyšších územných celkov. Nebude mať negatívny dopad na podnikateľské prostredie. Návrh vzhľadom na požiadavku dosiahnutia dobrého stavu vôd bude mať pozitívny vplyv aj na rozvoj nových podnikateľských aktivít .

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol predmetom  pripomienkového konania od 2.decembra 2009 do 22.decembra 2009. Zásadné pripomienky uplatnili Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení  Slovenskej republiky, Republiková únia zamestnávateľov, Asociácia priemyselnej ekológie a Asociácia vodárenských spoločností.  S uvedenými pripomienkujúcimi subjektami sa uskutočnili rozporové konania. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je uvedené v samostatnej časti materiálu.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky prerokovala a schválila Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 18. mája 2010.
 Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez  rozporov.
