P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky informáciu o postupe pri udeľovaní predchádzajúceho súhlasu  na uzavretie zmlúv o prevode vlastníctva majetku štátu podľa zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a o postupe pri prevodoch prebytočného nehnuteľného majetku štátu a pri zámenách nehnuteľného majetku štátu a prevodoch majetku štátu na základe uplatneného práva prednostnej kúpy majetku štátu alebo zákonného predkupného práva podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov za obdobie 1. polroka 2010.

Podnetom na predloženie informácie je uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 1077 z 12. decembra 2008 k návrhu na zrušenie uznesenia vlády SR č. 86 z 31. januára 2007 a uznesenia vlády SR č. 372 z 25. apríla 2007.

  Pre úplnosť informácie týkajúcej sa nakladania s prebytočným nehnuteľným majetkom štátu sú súčasťou materiálu aj prevody majetku štátu podľa zákona č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov. V súlade s uvedeným zákonom musí Ministerstvo obrany Slovenskej republiky alebo štátne rozpočtové organizácie a štátne príspevkové organizácie v jeho zriaďovateľskej pôsobnosti v prípade neúspechu osobitného ponukového konania vykonať ďalšie osobitné ponukové konanie, v ktorom sa majetok prevedie záujemcovi, ktorý ponúkne najvyššiu cenu, najmenej však cenu primeranú zníženú o 50%. V prípade neúspechu takéhoto ďalšieho osobitného ponukového konania, je správca povinný vykonať opakované ďalšie osobitné ponukové konanie, v ktorom sa majetok prevedie záujemcovi, ktorý ponúkne najvyššiu cenu, najmenej však cenu primeranú, zníženú o 70%. V prípade, že tieto osobitné ponukové konania nebudú úspešné, majetok sa ponúkne obci alebo VÚC, na území ktorých sa nachádza.
Materiál nebol predmetom pripomienkového konania.

Predložený materiál má informatívny charakter a nemá vplyv na verejné financie, obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej správy ani iných právnických osôb, životné prostredie, zamestnanosť, podnikateľské prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 
