Vyhlásenie vlády Slovenskej republiky k 90. výročiu Trianonskej mierovej zmluvy 

Vláda Slovenskej republiky vychádza z nespochybniteľného historického faktu, že  Trianonská mierová zmluva zo 4. júna 1920 predstavuje nedeliteľný celok  spolu s mierovými zmluvami podpísanými po prvej svetovej vojne vo Versailles a v Saint-Germain. Zmluvy stanovili a garantovali hranice starých a novovzniknutých štátov  a stali sa tak základom  historického vyrovnania medzi národmi bývalého Rakúska- Uhorska. 
Vláda Slovenskej republiky pripomína, že pri stanovení hraníc štátov bolo prihliadané na práva všetkých občanov.  Spomínané zmluvy, ako medzinárodnoprávne dokumenty najvyššej úrovne, určením hraníc Česko-Slovenskej republiky, prvýkrát  vymedzili aj  Slovensko ako geografický, historický, politický a právny celok. Politici víťazných mocností už vtedy hľadali cesty mierového riešenia konfliktov a novú podobu Európy a sveta. Nerešpektovanie ducha prijatých zmlúv, revizionizmus a revanšizmus, viedli napokon k druhej svetovej vojne. Trpká a hrôzostrašná skúsenosť druhej svetovej vojny opäť smerovala k potvrdeniu opodstatnenosti mierového systému, ktorého súčasťou bola aj Trianonská mierová zmluva. Tieto ciele a konkrétne skutky napokon smerovali k integrujúcej sa Európe a vzniku Európskej únie.  
Vláda Slovenskej republiky dôrazne odmieta revizionistické snahy maďarskej vlády a parlamentu, ktoré v konečnom dôsledku spochybňujú históriu dvadsiateho storočia a predstavujú nielen zasahovanie do života občanov suverénnych  štátov, ale aj stability a demokratického vývoja Európy, najmä Európskej únie. Politika revizionizmu vráža klin do priateľského a pokojného spolužitia medzi národmi a štátmi, a je prejavom otvorenej neúcty a nerešpektovania medzinárodných mierových zmlúv a modernej európskej politiky 21. storočia. 
Vláda Slovenskej republiky ostro protestuje proti snahám o jednostranný a účelový výklad politických dejín po skončení I. svetovej vojny. Podpis Trianonskej mierovej zmluvy znamenal nielen vznik nových štátov utláčaných národov v Uhorsku, ale aj vznik Maďarskej republiky, štátov, z ktorých väčšina vstúpila do Európskej únie. 
Vláda Slovenskej republiky  má v úcte svojich susedov, a bude aj naďalej podporovať politiku porozumenia, spolupráce a pokojného spolunažívania všetkých národov a štátov v európskom priestore. 
Slovenská republika bude aj naďalej podporovať politiku vedúcu k porozumeniu a pokojnému spolunažívaniu všetkých  európskych štátov a ich občanov.




