Príloha
Publikované stanoviská predsedov rekodifikačných komisii štátov „Višegrádskej štvorky“ ku koncepcii návrhov nových občianskych zákonníkov

V rámci transformácie právnych poriadkov všetky štáty „Višegrádskej štvorky“ pripravujú nové kódexy súkromného práva, pričom tri z nich: Česká republika, Maďarsko a Poľsko sa nachádzajú už vo finálnom štádiu legislatívneho procesu, stoja bezprostredne pred schválením kódexov v národných parlamentoch. Slovensko vážne zaostáva, hoci bolo pred desiatimi rokmi na čele tejto druhej vlny národných kodifikácii súkromného práva v transformujúcich sa štátoch strednej Európy.


Keďže vo všetkých štyroch prípadoch ide o členské štáty EÚ uplatňuje sa v kodifikačnom úsilí popri národných osobitostiach veľmi silná európska tendencia konvergencie súkromno-právnych úprav na národnej úrovni. Z toho pramení celoeurópska zodpovednosť kodifikačnej politiky každého štátu vyjadrená v jednoznačnej výzve prijímať také modely úpravy, ktoré sa od seba nevzďaľujú, ale naopak riešením koncepčných kľúčových otázok inklinujú k jednotnému modelu (pozri: Christian von Bar, predseda Študijnej skupiny pre tvorbu európskeho občianskeho zákonníka v diele: O celoevropské odpovědnosti národní kodifikační politiky, In: Sborník statí z diskusních fór o rekodifikaci občanského práva. Švestka, J., Dvořák, J., Tichý, L. (eds.). Praha, ASPI  2006,  s. 14.). Tento celoeurópsky trend ku konvergencii súkromnoprávnych úprav v štátoch „V 4“ má veľmi priaznivé podmienky na realizáciu, pretože tieto štáty sa nachádzajú na približne rovnakom stupni spoločensko-ekonomického vývoja, je v nich veľmi podobné právne prostredie, úroveň právnej kultúry a rovnaká hodnotová orientácia, účelové určenie súkromného práva ako aj vzájomne blízka štruktúra súkromnoprávnych vzťahov i ponímanie základných inštitútov.

V súlade s týmto trendom i naznačenými priaznivými podmienkami uplatňujúcimi sa v rámci „V 4“ sú už návrhy nových občianskych zákonníkov ako integrované kódexy súkromného práva zahrňujúce rodinné právo i komplexne celé obligačné právo bez ohľadu na to, či ide o obchodné alebo neobchodné obligácie. Uvedená koncepcia, ku ktorej sa hlásia i predkladatelia slovenského legislatívneho zámeru, je v týchto štátoch všeobecne uznávaná a jednoznačne považovaná za optimálny model riešenia v transformujúcich sa krajinách. Potvrdzujú to napokon aj nasledovné vyjadrenia predsedov rekodifikačných komisii:


Prof. Dr. JUDr. Karel Eliáš, tvorca návrhu českého Občianskeho zákonníka:

„Hlavní přínos rekodifikačního úsilí spatřuji v tom, že se podařilo integrovat v osnově nového občanského zákoníku rodinné právo, obecnou úpravu právnických osob včetně úpravy spolků, nadací a ústavů a unifikovat právo závazkové, zejména odstraněním duality neobchodních a obchodních obligací. Pokud jde o poslední položku, je patrně známo, že věcný záměr občanského zákoníku předpokládal zachování některých smluvních typů v obchodním zákoníku (např. koupě a pachtu obchodního závodu, obchodního zastoupení, tichého společenství). V tom směru považuji za správné ocenit, že slovenský Legislativní záměr rekodifikace sleduje od počátku konzistentnější přístup. Ale i v České republice se v průběhu legislativních prací ukázala disfunkčnost původně uvažovaného pojetí a postupně došlo - přes námitky některých komercialistů - k návrhu monistické úpravy obligačního práva.“. (Eliáš, K.: Stav prací na novém českém občanském zákonníku. In: Lazar, J. (ed.): Návrh legislatívneho zámeru kodifikácie súkromného práva. Materiály z odbornej konferencie. Trenčianske Teplice 5. a 6. jún 2008, Bratislava, Vyd. MS SR 2008, s. 149.)

Prof. Dr. Dr. h. c. Lajos Vékás, predseda komisie pre kodifikáciu maďarského Občianskeho zákonníka:

„Po diskusiách v literatúre sa zásadná koncepcia nového maďarského občianskeho zákonníka priklonila jednoznačne k monistickej kodifikácii, oproti separátnemu kodifikovaniu obchodného práva do obchodného zákonníka (s ustanoveniami o obchodných zmluvách). Ako už bolo spomenuté, bude právo obchodných spoločností (tak ako je to dnes) pravdepodobne v osobitnom zákone, inak súkromné právo (predovšetkým celé zmluvné právo, ktoré zahrňuje i obchodné zmluvy) zostane predmetom úpravy jedinej jednotnej súkromnoprávnej kodifikácie. Pre toto riešenie hovoria ako historické skúsenosti, tak aj výskumy porovnávacej právnej vedy.“. (Vékás, L.: O návrhu maďarského občianskeho zákonníka. In: Sborník statí  z diskusních fór o rekodifikaci občanského práva. Švestka, J., Dvořák, J., Tichý, L. (eds.). Praha, ASPI  2006 (prel. z nemčiny).

Prof. Dr. habil. Zbigniew Radwanski, predseda rekodifikačnej komisie pre vypracovanie poľského Občianskeho zákonníka: 

„Podľa týchto predstáv (obsiahnutých v „Zelenej knihe“, ktorá je vlastne legislatívnym zámerom poľského Občianskeho zákonníka – pozn. prekladateľa) má mať Občiansky zákonník povahu základného zákonodarného aktu, ktorý spočíva na pandektálnom systéme. Svojim rozsahom právnej úpravy zahrňuje rodinné právo a je osnovaný na princípe jednoty (celého) občianskeho práva, teda bez vytvorenia separátneho obchodného zákonníka, tým menej bez osobitného spotrebiteľského zákonníka.“. (Radwanski, Z.: Práce na kodifikácii občiankeho práva v Poľsku – prel. z nemčiny. In: Lazar, J., Blaho, P. (eds.): Základné zásady súkromného práva v zjednotenej Európe. Bratislava, Iura Edition 2007, s. 256)
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