Príloha č. 6
Spolupráca Ministerstva hospodárstva SR

so združeniami, zväzmi a spolkami rozvíjajúcimi kultúru národnostných menšín a etnických skupín

Ministerstvo hospodárstva SR („MH SR“) ako Riadiaci orgán (ďalej len „RO“) pre Operačný program Konkurencieschopnosť a hospodársky rast (ďalej len „OP KaHR“) sa v rámci implementácie tohto programu podieľa aj na realizácii horizontálnej priority Marginalizované rómske komunity (ďalej len „HP MRK“) prijatej na úrovni Národného strategického referenčného rámca na roky 2007–2013. OP KaHR prostredníctvom v ňom definovaných oblastí podpory prispieva k dosiahnutiu globálneho cieľa HP MRK, ktorým je zvýšenie zamestnanosti a vzdelanostnej úrovne príslušníkov MRK a zlepšenie ich životných podmienok. Podpora MRK je riešená horizontálne vo všetkých opatreniach OP KaHR. Pre zabezpečenie implementácie HP MRK v OP KaHR uzatvorili MH SR a Úradom splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity v novembri 2008 Zmluvu o vzájomnej spolupráci a koordinácii pri napĺňaní horizontálnej priority MRK. Celkovo bolo zatiaľ do konca roku 2009 v rámci OP KaHR zazmluvnených 46 projektov s príspevkom k HP MRK.

Implementácia komplexného prístupu v OP KaHR zatiaľ nebola realizovaná, pretože je naviazaná na schválenie Lokálnej stratégie komplexného prístupu (ďalej len „LSKxP“).  Dosiahnutý stav procesu schvaľovania LSKxP v sledovanom období neumožnil Riadiacemu orgánu pre OP KaHR vyhlásiť v roku 2009 samostatnú výzvu zameranú na podporu MRK, hoci MH SR v harmonograme výziev na rok 2009 vyhlásenie takejto výzvy predpokladalo.

Vo vzťahu k MRK sú zástupcovia MH SR aktívnymi členmi Pracovnej skupiny pre HP MRK, Monitorovacej skupiny komplexného prístupu, Medzirezortnej hodnotiacej a výberovej komisie lokálnych stratégií komplexného prístupu a Medzirezortnej komisie pre záležitosti rómskych komunít (poradného orgánu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity). Zúčastňujú na tvorbe a schvaľovaní koncepčných, riadiacich a iných relevantných dokumentov pre HP MRK.

Pri spracovaní podnikateľských zámerov sa obracali členovia Rómskej iniciatívy so žiadosťou o poradenstvo pri vypracovaní ich podnikateľských zámerov prostredníctvom kontaktu MH SR na Národnú agentúru pre rozvoj malého a stredného podnikania a mali záujem tiež o získanie finančných prostriedkov zo štátnych zdrojov. 

