Správa o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie

Úvod 


Kvalitné podnikateľské prostredie je základom pre dlhodobý rozvoj podnikateľskej aktivity, udržateľné zvyšovanie výkonnosti hospodárstva a životnej úrovne obyvateľov. Skúsenosti z predchádzajúcich rokov ukázali, že systematické zavádzanie pozitívnych zmien v podnikateľskom prostredí v SR môže v strednodobom horizonte výrazne akcelerovať rozvoj ekonomiky. Priaznivé podnikateľské prostredie, ktoré motivuje ľudí k podnikaniu, je jedným z kľúčových nástrojov na zabezpečenie dlhodobej konkurencieschopnosti krajiny. Vláda SR si ako jednu zo svojich priorít stanovila zlepšenie podnikateľského prostredia. Podpora nových investícií, zvyšovanie produktivity práce, inovácie, tvorba nových pracovných miest a udržateľnosť zamestnanosti sú prioritami vlády SR, predovšetkým v čase hospodárskej recesie, ktorá sa na domácom hospodárstve začala prejavovať na jeseň 2008.  

1.
Vplyv hospodárskej krízy na podnikateľské prostredie 

Podnikateľské prostredie na Slovensku sa do obdobia krízy vyvíjalo v podmienkach makroekonomickej stability. Po štyroch rokoch nepretržitého zvyšovania hospodárskeho rastu a zamestnanosti došlo vplyvom globálnej krízy k zmene tohto trendu. V čase nástupu globálnej hospodárskej krízy k silným stránkam slovenskej ekonomiky patril:

· likvidný bankový sektor s pomerne kvalitným úverovým portfóliom, 
· minimálna angažovanosť slovenského finančného sektora na investíciách do „toxických“ aktív, 
· málo špekulatívneho kapitálu v SR, 
· silný hospodársky rast v predošlom období, 
· relatívne nízka úroveň zahraničného dlhu a 
· očakávané prijatie eura od 1. januára 2009. 
Rizikovými faktormi sa stali predovšetkým:

· vysoká otvorenosť slovenskej ekonomiky, 
· dominantné postavenie priemyselných odvetví silne zasiahnutých krízou (automobilový a elektrotechnický priemysel), 
· výrazná orientácia na exportné trhy západnej Európy a 
· nepriaznivý vývoj výmenných kurzov mien susediacich štátov voči euru. 
Ekonomika SR je veľmi senzitívna na zmeny vo vývoji vonkajšieho prostredia a celkové oživenie ekonomiky je výrazne determinované zlepšením situácie na rozhodujúcich externých trhoch. 
V reakcii na prvé prejavy globálnej finančnej a hospodárskej krízy a s cieľom, aby v čo najmenšej miere kríza zasiahla ekonomiku a životnú úroveň obyvateľov, podnikla vláda SR náležité kroky na zmiernenie dopadov krízy a prijala súbor opatrení v troch etapách (1. súbor opatrení v novembri 2008 uznesením vlády SR č. 808/2008, ktorý bol aktualizovaný v decembri 2008 uznesením vlády SR č. 969/2008, 2. súbor vo februári 2009 uznesením vlády SR č. 100/2009 a 3. súbor opatrení vo februári 2009 uznesením vlády SR č. 125/2009). Tieto opatrenia boli spočiatku smerované na zabezpečenie stability finančného sektora, neskôr boli rozšírené aj na zabezpečenie financovania podnikateľskej sféry, posilnenie dopytu a udržanie zamestnanosti a obmedzenie negatívnych sociálnych dôsledkov krízy. 

Z opatrení, prijatých vládou SR sú podnikateľskou sférou pozitívne hodnotené predovšetkým: zavedenie eura ako národnej meny v SR, zjednodušenie povinností pre niektoré skupiny podnikateľov pri zabezpečovaní pracovnej zdravotnej služby (živnostníci bez zamestnancov vykonávajúci nerizikovú prácu nemusia mať zabezpečenú pracovnú zdravotnú službu), zavedenie zamestnaneckej prémie pre zamestnancov s najnižšími mzdami, zavedenie ochrany vkladov v 100 % výške aj pre menšie firmy a rozhodnutie o poskytnutí prostriedkov pre SZRB a pre Eximbanku na zlepšenie prístupu malých a stredných podnikateľov k financovaniu, skrátenie lehoty na vrátenie nadmerných odpočtov DPH a úprava vstupnej ceny pri odpisovaní  hmotného a nehmotného majetku.  
2.

Vybrané hodnotenia podnikateľského prostredia na Slovensku 

Existuje veľký počet modelov, ktoré hodnotia podnikateľské prostredie podľa vybraných kritérií, spôsobu získavania informácií, porovnávania medzi krajinami a rokmi. Hodnotenia sú prezentované spravidla poradovníkmi a indexmi. Vo všeobecnosti je reálne podnikateľské prostredie vnímané podnikateľmi, vládou a verejnosťou rôzne. Čo je pozitívnym znakom pre nadnárodné koncerny, môže byť negatívom pre malé podniky, podobné rozdiely sú v priemyselných sektoroch, podnikateľských a verejných službách. Rôzne sú prístupy  štátov k hodnotiacim systémom. Hodnotenie podnikateľského prostredia vo všetkých systémoch má preto vypovedaciu hodnotu vždy ohraničenú. Osobitne treba zdôrazniť, že porovnávanie v podmienkach globálnej hospodárskej krízy s obdobím hospodárskeho rastu je kvôli zmeneným podmienkam značne neurčité. 

Viaceré zahraničné aj domáce organizácie hodnotia vývoj podnikateľského prostredia na Slovensku a porovnávajú ho s inými štátmi. Rozdielnosť systémov a vstupných údajov vedie k veľkým rozdielom v hodnotení. Dokumentujú to ďalej uvedené príklady.

Svetová banka publikuje každoročne hodnotenie podnikateľského prostredia vo svete. Analyzuje faktory, ktoré zlepšujú podnikanie a tie, ktoré ho obmedzujú. Publikácia Doing Business 2009 uvádza zlepšenie pozície Slovenska v rebríčku krajín o jedno miesto na 36. z 37. miesta. Pre porovnanie Česká republika klesla z 65. miesta na 75. miesto a Poľsko zo 72. na 77. miesto. Pred Slovensko sa zaradili štáty: Macedónsko, Spojené arabské emiráty, Kolumbia, Azerbajdžan, Katar, Cyprus a Kirgizsko. Tieto štáty nemajú dopad na reálnu konkurenčnú pozíciu SR.
Svetové ekonomické fórum v publikácií The Global Competitiveness Report 2009–2010 hodnotí konkurenčnú pozíciu SR na 47. mieste (46. v hodnotení The Global Competitiveness Report 2008–2009). V inej časti správy zaraďuje Slovensko do vrcholovej skupiny najlepších 37 štátov. Z nových krajín EU je v tejto skupine len ČR, Estónsko a Slovinsko.

IMD World Competitiveness Center v hodnotiacej správa pre rok 2009 prezentuje pozíciu konkurencie schopnosti 57 ekonomík. Slovensko bolo hodnotené v roku 2008 na 30. mieste, v roku 2009 na 33. mieste. Pre porovnanie ČR 29. miesto, Poľsko 44., Maďarsko 45. Najlepšie je hodnotenie efektívnosti podnikania (26.), najmenej infraštruktúra (37.) IMD hodnotí účinnosť vlády SR poradím 34. (Česko 31., Poľsko  44., Maďarsko 50.).

PricewaterhouseCoopers EMA 20 2009 hodnotí atraktívne príležitosti na dlhodobé investície v rastúcich krajinách. Aktualizovala svoj index kvôli rapídne sa meniacim podmienkam v súvislosti s hospodárskou krízou. Najmarkantnejšie zlepšenie v oblasti služieb v tomto hodnotení vykázalo Slovensko, Čína a India. Slovensko a Čína, zaznamenali pokles rizikovej prirážky krajiny oproti ostatným rozvíjajúcim sa trhom. Slovenský posun v indexe služieb na prvé miesto tiež odzrkadľuje relatívnu politickú stabilitu a tiež prognózy rastu HDP na obyvateľa, ktoré je jedným z najdôležitejších ukazovateľov atraktivity pre podnikanie na trhu služieb. S výnimkou Čile a Slovenska všetky posudzované krajiny majú v súčasnosti nižšiu predpokladanú návratnosť investícií, ako v júni roku 2008. Čo sa týka atraktívnosti investovania v oblasti priemyslu je Slovensko v súčasnosti podľa PwC v rebríčku siedme. 

Medzinárodný menový fond v hodnotiacej správe SR z júla 2009 uvádza, že Slovensko patrí k najlepším ekonomikám strednej a východnej Európy v období posledných piatich rokov, keď dosiahlo periódu rýchleho hospodárskeho rastu v dôsledku zdravej makro-ekonomickej a štrukturálnej politiky, podporenej oživením exportného sektora, na ktorý vplývalo aj priaznivé podnikateľské prostredie. Tieto pozitívne faktory uľahčili, a to napriek globálnym finančným otrasom koncom roku 2008, hladký prechod Slovenska na euro v januári 2009. Dôveru v ekonomiku SR prezentuje aj veľmi úspešné umiestnenie štátnych eurobondov v polovici mája 2009. MMF považuje fiškálnu politiku SR v období prechodu na euro a v prvom polroku 2009 za zodpovedajúcu súčasným ekonomickým podmienkam. Stimulačné balíky vlády SR, ktoré boli postupne zavedené od novembra 2008, považuje MMF za dobrý príspevok k podpore hospodárskej činnosti krajiny i regiónu Európy. Banky SR hodnotí MMF ako schopné čeliť globálnej kríze. MMF podporuje aj zámer vlády SR urýchliť využitie prostriedkov z fondov EÚ.
Dobré podmienky pre investovanie na Slovensku krízové obdobie nezmenilo. Podľa prieskumu EK v septembri 2009 bola SR jedinou z krajín EÚ, kde len 1 % zahraničných investorov v prieskume Európskej komisie uviedlo, že plánuje odísť z krajiny v čase aktuálnych nepriaznivých následkov globálnej hospodárskej krízy. V ostatných členských štátoch EÚ sa tento priemer pohybuje na úrovni 5 %. World Investment Report 2009 (UNCTAD) hodnotí zmenu stavu priamych zahraničných investícií v roku 2008 v SR prírastkom 1,5 % (porovnanie ČR +1,74 %, Poľsko -8,2 %, Maďarsko -36,54 %).
EK predpovedá Slovensku spoločne s Poľskom v roku 2010 najvyšší rast spomedzi všetkých krajín EÚ, a to 2,7 % HDP. Pre rok 2011 sú predpovede EK voči SR ešte optimistickejšie, SR má obsadiť s rastom 3,6 % druhé miesto medzi krajinami EÚ hneď za Estónskom (rast 3,8 %). Podľa EK má byť v roku 2010 nezamestnanosť v SR na úrovni 14,1 %, v roku 2011 poklesom na 13,3 %. 

Slovensko patrí medzi štáty Európskej únie, ktoré najlepšie odolávajú dosahom pretrvávajúcej krízy. Konfederácia európskeho podnikania BusinessEurope v polročnom barometri Jar 2010 zaradila SR medzi také silné ekonomiky, ako sú škandinávske štáty, Nemecko alebo Holandsko. Slovensko si vo väčšine hodnotených kategórií získalo pozície v lepšej polovici tabuľky. Spolu s Čechmi, Poliakmi a Maďarmi sa blížime k priemernej ekonomickej úrovni EÚ. SR predbehlo ekonomiky, ktoré sa zmietajú vo veľkých ťažkostiach, Grécko,  stredomorské a pobaltské štáty, ale aj Maďarsko, Bulharsko alebo Rumunsko.

Z analýzy hodnotení nemožno robiť jednoznačné závery k zmenám podnikateľského prostredia SR. Celkovo z nich vyplýva stabilita prostredia. Dôležité je poskytovanie hodnoverných informácii pre hodnotiace spoločnosti a využívanie informácii dobrej praxe vo vybraných ukazovateľoch podnikateľského prostredia z vyspelých krajín.

3. 
Dlhodobé opatrenia pre skvalitnenie podnikateľského prostredia na Slovensku 

Prioritné opatrenia zamerané na dopady krízy boli aj v rokoch 2008 a 2009 sprevádzané pokračovaním riešenia dlhodobých problémov v podnikateľskom prostredí ako sú: 
· problémy pri vymáhateľnosti práva (charakterizované najmä zdĺhavými procesmi),

· regionálne deficity v infraštruktúre, 
· vysoká administratívna náročnosť podnikania, 
· administratívne náročný mechanizmus platby odvodov, 
· podpora rozvoja ľudských zdrojov,

· výskyt praktík klientelizmu a korupcie. V tomto smere je dôraz kladený na zavedenie elektronického verejného obstarávania.   

Vymožiteľnosť práva

Podmienkou kvalitného podnikateľského prostredia je právny štát, ktorý zabezpečuje optimálnu právnu úpravu ekonomických vzťahov, efektívnu vymáhateľnosť práva v reálnom čase a bezpečnosť investícií. 
Problémy s vymožiteľnosťou práva vznikli už v prvej polovici 90. rokov, kedy boli súdy extrémne zaťažené žalobami v dôsledku vysokej platobnej neschopnosti podnikateľských subjektov. Taktiež na tento stav vplývala privatizácia a z nej vyplývajúce problémy. Pretože týmto závažným problémom nebola venovaná náležitá pozornosť zo strany žiadnej z predchádzajúcich vlád, problémy sa akumulovali a dosiahli neúnosnú úroveň, ktorá v súčasnosti značne deformuje podnikateľské prostredie. Riešením tohto stavu sa intenzívnejšie začala zaoberať až súčasná vláda, ktorá prijala rad legislatívnych opatrení na zlepšenie vymožiteľnosti práva v SR. Pripravované vytvorenie rozhodcovských súdov by malo odbremeňovať bežné súdy.

Doteraz realizovanými opatreniami v oblasti vymáhateľnosti práva nastalo určité zlepšenie v tejto oblasti, avšak pre obdobie nárastu problémových prípadov v dôsledku krízy sa javia ako nepostačujúce. Je potrebné prepojiť čiastkové riešenia do komplexného systému v súlade s postupmi EU. V súčasnosti najväčším problémom je dlhý čas realizácie vymáhania nárokov zo záväzkových vzťahov a prieťahy v konkurzných konaniach. 

Regionálne deficity v infraštruktúre

Systém podpory budovania priemyselných parkov patrí medzi popredné nástroje na podporu prílevu zahraničných investícií pretože zriaďovaním priemyselných parkov sa zatraktívni región pre investorov. V období rokov 2007 – 2009 poskytlo ministerstvo hospodárstva mestám a obciam na základe Výnosu č. 1/2005 o poskytovaní dotácií v pôsobnosti MH SR v znení neskorších predpisov celkovo 44,3 mil. Eur. Prostredníctvom štrukturálnych fondov MH SR, bol v období 2007 až 2009  pridelený nenávratný finančný príspevok v celkovej výške cca 36,3 mil. Eur, z ktorých mestá a obce vyčerpali zatiaľ cca 10 mil. Eur. 

Z pohľadu rozvoja podnikateľského prostredia a znižovania regionálnych disparít je nevyhnutné budovanie cestnej infraštruktúry a vytvorenie uceleného prepojenia medzi Bratislavou, Žilinou, Banskou Bystricou a Košicami. Vláda SR uznesením č.  1084/2007  schválila Program prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest na roky 2007 – 2010. V programe prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest na roky 2007 – 2010 si vláda stanovila cieľ - v rokoch 2007 až 2010 odovzdať do užívania 251 km diaľnic a rýchlostných ciest. V období 2006 a 2009 bolo odovzdaných do užívania 178,6 km úsekov diaľnic a rýchlostných ciest.
Tým, že v predchádzajúcom období nebola v požadovanom rozsahu, tak z legislatívneho, ako i finančného, podporená výstavby diaľnic a rýchlostných ciest, Slovensko len veľmi ťažko získavalo investorov a to predovšetkým do regiónov mimo Bratislavy, hlavne na východné a stredné Slovensko. Prijatím potrebných krokov zo strany terajšej vlády, urýchlením výstavby a realizáciou projektov verejno-súkromného partnerstva (PPP) v tejto oblasti sa Slovensko stalo konkurencieschopnejšou krajinou schopnou prilákať investorov i do odľahlých regiónov východného a stredného Slovenska. Od 1. 1. 2008 nadobudol účinnosť zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov. V dôsledku krízy bol tento zákon novelizovaný zákonom č. 56/2009 Z. z. s účinnosťou od 1. apríla 2009. V rámci tohto zákona boli, okrem iného, prijaté prechodné ustanovenia platné v období od 1. apríla 2009 do 31. decembra 2010. Vyhodnotenie poskytnutých investičných stimulov – investičnej pomoci je uvedené v prílohe č. 1. 
Administratívne prekážky podnikania 

Podnikatelia vnímajú administratívnu zaťaž ako významnú bariéru podnikania. Postupnému odstraňovaniu administratívnych bariér podnikania napomáha zriadenie Jednotných kontaktných miest (JKM) pre podnikateľov. 

Ďalším krokom v tejto oblasti je implementácia agendy Lepšej regulácie, ktorá výrazne prispieva k jednoduchému a súčasne kvalitnému regulačnému prostrediu pre podnikanie. Na základe Akčného programu znižovania administratívneho zaťaženia podnikania v Slovenskej republike 2007 – 2012 sa v decembri 2008 začal realizovať projekt merania administratívneho zaťaženia podnikania. Jeho cieľom je zistenie reálnej nákladovosti a administratívnej záťaže podnikateľov spojenej s plnením informačných povinností vyplývajúcich z právnych predpisov platných v SR. 

V rámci prvej etapy projektu bolo do procesu mapovania informačných povinností zaradených 48 zákonov, pokrývajúcich 12 oblastí: obchodné právo; občianske právo; účtovníctvo; konkurz a reštrukturalizácia; regulácia trhu; dane, clá a poplatky; regulácia investičných stimulov; iné finančné predpisy; práca a zamestnanosť; odvody; životné prostredie a duševné vlastníctvo. Cieľom nebolo zasahovať do obsahu regulácie, ale zlepšiť formy a spôsoby plnenia povinností, ktoré z danej regulácie subjektom vyplývajú. 
Daňové a odvodové zaťaženie

Celkové zaťaženie daňami, odvodmi a ďalšími povinnými platbami, je zo strany podnikateľských subjektov na celom svete vnímané ako vysoké. Aj na Slovensku časť podnikateľov predkladá návrhy najmä na zníženie odvodov. V čase dopadov krízy však priestor pre takéto riešenie nie je.
V súlade so zámermi programu UNITAS, ktorého gestorom je MF SR a Koncepciou reformy daňovej a colnej správy s výhľadom zjednotenia výberu daní, cla a poistných odvodov, ktorú vláda SR schválila 7. 5. 2008, by k úplnému zjednoteniu výberu daní, cla a poistných odvodov malo dôjsť do konca roku 2013. Ide o postupnú realizáciu opatrení v rámci programu UNITAS I a UNITAS II, ktorá bude mať pozitívny dopad na podnikateľskú sféru prostredníctvom zjednodušenia celého daňovo-odvodového systému. Okrem toho zefektívni fungovanie verejnej správy a zníži náklady na administráciu jej činností.

Podpora rozvoja ľudských zdrojov 

Konkurenčnú výhodu kvalifikovaných pracovných síl s priaznivým pomerom produktivita práce verzus pracovné náklady Slovensko udržuje dlhodobo. Pre podnikateľské prostredie je dôležité zameranie na zlepšenie kvality pracovných zdrojov pre trh práce. Ide o vzdelávanie a prípravu uchádzačov o zamestnanie podľa potrieb zamestnávateľov, účasť zamestnávateľov na vzdelávaní  zamestnancov, zvýšenie kvalifikačnej flexibility pracovnej sily, zvýšenie mobility pracovnej sily, systém celoživotného poradenstva.

Zákon o odbornom vzdelávaní a príprave schválený vládou v auguste 2008 zavádza motivačné kritériá pre vstup zamestnávateľov a zamestnávateľských zväzov do odborného vzdelávania a vytvorí sa priestor pre vstup súkromného investičného kapitálu. Bol zriadený Fond rozvoja odborného vzdelávania a prípravy ako neštátny účelový fond, v ktorom sa sústreďujú peňažné prostriedky na podporu a rozvoj odborného vzdelávania a prípravy. 
Záver

 

Aj napriek tomu, že podnikateľské prostredie sa na Slovensku v dôsledku globálnej hospodárskej krízy menilo a bude meniť je naďalej jednou z hlavných konkurenčných výhod slovenského hospodárstva. Je nepochybné, že jeho jednotlivé charakteristiky legislatívnej, regulačnej a širšej sociálno-ekonomickej povahy predstavujú vhodný základ pre znovu naštartovanie rastových a reštrukturalizačných procesov i v období po odznení dopadov globálnej finančnej a hospodárskej krízy. Celkovo, jednotlivé parametre podnikateľského prostredia v SR adekvátnym spôsobom rešpektujú potreby rovnováhy medzi dynamikou podnikateľského sektora a vyváženosťou vzájomných vzťahov jednotlivých sociálnych partnerov. 

Na zlepšenie podnikateľského prostredia sa v budúcnosti bude potrebné zamerať na nasledovné 3 nosné oblasti:

1. vymožiteľnosť práva,

2. lepšia regulácia a
3. UNITAS (zjednotenie výberu daní, cla a poistných odvodov).
V rámci vymožiteľnosti práva ako prioritu pre zefektívnenie fungovania súdnictva odporúčame posilnenie funkcie rozhodcovských súdov. V rámci agendy lepšej regulácie zase eliminovanie negatívnych dopadov prijímanej legislatívy na podnikateľské prostredie, ako aj znižovanie administratívneho zaťaženia podnikateľov. V oblasti UNITAS, okrem celkového zjednodušenia daňovo-odvodového systému, môže byť v budúcnosti priestor aj na prehodnotenie celkového odvodového zaťaženia, avšak takýto krok bude musieť byť podporený priaznivým vývojom verejných financií.    
Navrhnuté smery zlepšovania podnikateľského prostredia závisia od disponibilných zdrojov ekonomiky. Ich aktualizácia a efektívna implementácia je podmienená synergickou spoluprácou relevantných subjektov.
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