Predkladacia správa


Správu o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie (ďalej len „správa o stave podnikateľského prostredia“), ktorú Ministerstvo hospodárstva SR predkladá každoročne na rokovanie vlády SR k 31. decembru ako plnenie bodu B.1 uznesenia vlády SR č. 792/2002,  predkladá teraz v upravenom novom znení po jej dopracovaní o aktuálne témy z  podnikateľského prostredia. 

Cieľom materiálu je na základe prezentovaného vývoja a vo vzťahu k vzniknutej svetovej recesii poukázať a vyšpecifikovať niektoré nosné oblasti podnikateľského prostredia v SR:

· problémy pri vymáhateľnosti práva (charakterizované najmä zdĺhavými procesmi),

· regionálne deficity v infraštruktúre, 

· vysoká administratívna náročnosť podnikania, 

· administratívne náročný mechanizmus platby odvodov, 

· podpora rozvoja ľudských zdrojov,

· výskyt praktík klientelizmu a korupcie.
Na základe hodnotenia podnikateľského prostredia SR z pohľadu medzinárodných inštitúcií  je možné konštatovať celkovú stabilitu podnikateľského prostredia v SR, ako aj dobré podmienky na investovanie a podnikanie.
Na zlepšenie podnikateľského prostredia sa v budúcnosti bude potrebné zamerať na nasledovné 3 nosné oblasti:

1.
vymožiteľnosť práva,

2.
lepšia regulácia a

3.
UNITAS (zjednotenie výberu daní, cla a poistných odvodov).
Súčasťou správy o stave podnikateľského prostredia sú i nasledovné prílohy: vyhodnotenie poskytnutých investičných stimulov – investičnej pomoci a správa o stave malého a stredného podnikania v Slovenskej republike v roku 2008. 

Materiál prerokovala Hospodárska a sociálna rada vlády SR dňa 26. apríla 2010.  Z dôvodu požiadavky na doplnenie aktuálnych tém z  podnikateľského prostredia (ako vymožiteľnosť práva, rozhodcovské súdy, lepšia regulácia, výsledky hodnotenia ekonomiky SR ratingovými agentúrami) bol materiál z programu rokovania vlády SR dňa 12. mája 2010 vypustený.  
Materiál na rokovanie vlády SR predkladá Ministerstvo hospodárstva SR bez rozporov.

Materiál má informatívny charakter. Nemá vplyv na verejné financie, na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie, na podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti. 
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