Návrh 
na vydanie súhlasu vlády SR so zmenou účelu použitia výdavkov  kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR z predchádzajúcich  rozpočtových rokov
Rozpočtovým opatrením č. 3/2010 z 2. 2. 2010 Ministerstvo financií SR  povolilo prekročiť limit výdavkov kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, schválený zákonom č. 497/2009 Z. z. o štátom rozpočte na rok 2010,  o sumu kapitálových výdavkov viazaných v predchádzajúcom rozpočtovom roku v súlade s § 8 ods. 6 zákona  č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 
Pre Inštitút  pre pracovnú rehabilitáciu občanov so zdravotným postihnutím   boli v rámci podprogramu 06G04 Aktívna politika trhu práce a zvýšenie zamestnateľnosti – MPSVR SR účelovo určené  kapitálové výdavky v sume 64 728 € na výstavbu solárneho systému  ohrevu teplej úžitkovej vody  – 1. etapu  (IA č. 18815). Stavba  začala so súhlasom MPSVR SR v roku 2008 spracovaním a schválením stavebného zámeru a  následným vypracovaním projektovej dokumentácie pre územné rozhodnutie. Realizácia  stavby sa presunie do obdobia, keď to rozpočet kapitálových výdavkov kapitoly MPSVR SR  umožní.
V roku 2010 na objekte internátu  Inštitútu pre pracovnú rehabilitáciu občanov so zdravotným postihnutím  vznikla havarijná situácia – výrazne sa zhoršil stav balkónov na zadnej severozápadnej fasáde budovy. Objekt bol postavený v roku 1963.  Monolitické železobetónové vykonzolované dosky tvoriace balkóny (rozmer 2300/1050mm, hrúbka dosky 10mm) s dlažbou a oceľovým zábradlím s betónovou výplňou v oceľovom ráme boli roky vystavené poveternostným vplyvom, v dôsledku čoho  nastalo značné poškodenie nosnej konštrukcie dosiek a následne poškodenie dlažby balkónov, opadávanie vonkajšej brizolitovej omietky aj krycej betónovej vrstvy, ktorá bola nedostatočná.  Existujúci stav balkónov  je nevyhovujúci,  jeho  neriešenie  pre reálnu možnosť  vzniku úrazov,  by mohlo mať  negatívne dôsledky. Keďže oprava balkónov by bola veľmi nákladná a vzhľadom na nevyužívanie  balkónov i neúčelná, investor  navrhuje odstrániť balkóny  v  počte 23 kusov. Balkóny v krajných polohách objektu  (rohové balkóny) zostanú zachované a prejdú kompletnou rekonštrukciou. Predmetná stavebná investícia zahŕňa i náklady na zateplenie objektu  zo severozápadnej strany, výmenu parapetov, úpravu odvodnenia strechy s výmenou dažďových zvodov, sanáciu schodišťovej sklobetónovej steny. 
Organizácia má, ako podklad pre  objektívne posúdenie technického stavu  objektu, vypracovaný statický posudok.
Predpokladaný rozpočtový náklad investičnej akcie  IA č. 23687   „Sanácia balkónov a zateplenie objektu internát - severozápad, IPR, Mokrohájska 1, Bratislava“ s termínom  realizácie 05/2010 – 12/2010 je:                                                           

   172 938 €,  
Zdroje finančného krytia : 

- rozpočet kapitálových výdavkov   IPR  na rok 2010  (zdroj 111)                                26 000 € 

- rozpočet kapitoly MPSVR SR na rok 2010  (zdroj 111)

  presun  z programu 07E  





                              82 210 €            

-rozpočtové prostriedky presunuté z predchádzajúcich rokov  (zdroj 1318)

  na základe súhlasu vlády  SR so zmenou účelu        
     


       64 728 €







Vzhľadom na súčasný stav objektu a potrebu  odstránenie havarijného stavu balkónov na severozápadnej strane objektu v prázdninových mesiacoch tohto roku,  žiada MPSVR SR  v súlade s § 8 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  o zmenu účelu použitia kapitálových výdavkov v sume  64 728 € na  investičnú akciu „Sanácia  balkónov a zateplenie objektu internát - severozápad, IPR, Mokrohájska 1, Bratislava“. Rozpočtové prostriedky budú realizované  v rámci podprogramu 06G04 Aktívna politika trhu práce a zvýšenie zamestnateľnosti- MPSVR SR.
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