Predkladacia správa

Účasť ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „OS SR“) na vojenských cvičeniach mimo územia Slovenskej republiky a  účasť zahraničných ozbrojených síl na vojenských cvičeniach na území Slovenskej republiky je významnou formou medzinárodnej spolupráce OS SR, ktorú upravuje aj ustanovenie § 11 ods. 2 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách v znení neskorších predpisov.
O vyslaní OS SR mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia, ako aj o súhlase s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia a ich prechode cez územie Slovenskej republiky rozhoduje podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky vláda Slovenskej republiky.
Z tohto dôvodu predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky z vlastnej iniciatívy návrh na vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia            v 2. polroku 2010.
Vzhľadom na to, že v procese spresňovania podmienok účasti zahraničných partnerov na Národných leteckých dňoch v Piešťanoch v dňoch 29.- 30. mája 2010  boli vzdušné sily OS SR požiadané recipročne sa zúčastniť na leteckých dňoch organizovaných partnerskými krajinami, predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky vlastný iniciatívny návrh na základe čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky na aktualizáciu návrhu na vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia v 1. polroku 2010. 
Finančné prostriedky na realizáciu vojenských cvičení budú hradené z rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky. Finančné prostriedky na jednotlivé cvičenia budú kvantifikované v závislosti od dojednaného zabezpečenia jednotlivých cvičení formou zmlúv.            

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.

