Informácia o vykonaní cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 09 
Úvod

Cvičenie krízového manažmentu NATO s označením CMX 09 sa uskutočnilo v termíne 4. – 10. marca 2010. Cvičenie CMX 09 bolo riadené Severoatlantickou radou (riadiacim cvičenia bol generálny tajomník NATO) a zúčastnili sa ho orgány krízového manažmentu členských krajín NATO, príslušné štruktúry v sídle NATO (delegácie členských štátov), medzinárodné štáby NATO, Situačné centrum, výbory a strategické veliteľstvá s priamo podriadenými veliteľstvami, Euroatlantické koordinačné centrum reakcie na katastrofy (ďalej len „EADRCC“) a medzinárodné organizácie. Cvičenia sa tiež zúčastnili zástupcovia partnerských krajín, ktoré reagovali na pozvanie NATO a mali uzatvorené potrebné bezpečnostné dohody. 

Účasť SR na cvičení CMX 09 vrátane prípravy, spracovania potrebnej dokumentácie, realizácie a vyhodnotenia koordinoval minister obrany SR, cvičenia sa ďalej aktívnym plnením úloh zúčastnili zástupcovia MZV SR, MV SR, SIS  a ÚV SR. 
Na zabezpečenie prípravy, riadenia priebehu, ako aj vyhodnotenia účasti SR na cvičení CMX 09 bol zriadený riadiaci štáb SR (ďalej len „SK DISTAFF“) zložený zo zástupcov MO SR (v rámci MO SR aj zástupca GŠ OS SR, VOS a VSS), MZV SR, MV SR, ÚV SR a SIS, ktorý ako kolektívny orgán riadil, koordinoval a kontroloval priebeh cvičenia tak, aby boli dosiahnuté ciele cvičenia. Zasadania SK DISTAFF viedol zástupca MO SR ako predsedajúci. SK DISTAFF sa riadil pokynmi riadiaceho štábu NATO a dokumentáciou cvičenia. Na záver cvičenia zúčastnení cvičiaci vyhodnotili jeho priebeh a SK DISTAFF vypracoval a zaslal prvú správu o cvičení v štandardizovanej forme (First Impression Report) do centrály NATO.

Členovia SK DISTAFF zabezpečili v rámci svojich rezortov vydanie organizačných pokynov k príprave a účasti svojich zástupcov na cvičení CMX 09. 
1. Splnenie stanovených cieľov cvičenia CMX 09
1.1  Splnenie hlavného cieľa cvičenia

V rámci cvičenia boli precvičené existujúce a pripravované koncepcie, postupy a opatrenia krízového manažmentu NATO, prípravy súvisiace s konzultáciami NATO s partnerskými krajinami v čase krízy, udržanie a zlepšenie schopnosti NATO v kolektívnom rozhodovaní a zvládnutie operačných postupov počas vedenia operácie NATO v krízovej oblasti. Precvičená bola všeobecná schopnosť SR vzhľadom na svoje možnosti a spôsobilosti aktívne pôsobiť v rámci NATO pri riešení krízovej situácie vo svete a orgánov krízového riadenia pri riešení možnosti vzniku krízovej situácie vo vnútri štátu. 

2.2  Splnenie ďalších cieľov a úloh cvičenia 
· Boli preverené schopnosti NATO, členských a partnerských krajín orientovať sa vo fázach procesu krízového manažmentu NATO (cvičenie CMX 09 tematicky nadviazalo na cvičenie CMX 08 a bolo vykonané v piatej fáze procesu krízového manažmentu NATO – vykonanie operácie). 

· Boli preverené schopnosti orgánov NATO, členských a partnerských krajín využívať systém reakcie NATO na krízy (ďalej len „NCRS“) a jeho prepojenie na spravodajský a výstražný systém NATO. SR v súlade s Katalógom opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie (ďalej len „NSRKS“) a v súlade s Metodickým pokynom na realizáciu procedúr NSRKS  v SR reagovala na všetky relevantné opatrenia vyhlásené počas cvičenia. Zástupcovia MO SR na základe stanovísk gestorov jednotlivých opatrení zabezpečili včasné odoslanie správ o plnení opatrení do centrály NATO prostredníctvom systému NATO Global Communication System (ďalej len „NS NGCS“).     

·    V rámci MO SR a MZV SR boli precvičené politické konzultácie a rozhodovacie procesy. MZV SR v spolupráci so Stálou delegáciou SR pri NATO (ďalej len „SD SR pri NATO) počas cvičenia pripravovalo stanoviská a inštrukcie na rokovania Politickej koordinačnej skupiny a Severoatlantickej rady vo formáte „28“ a formáte „NIFIM“ (t.j. krajín prispievajúcich do operácie na ostrove Roke) k aktuálnemu vývoju na ostrove Roke. MZV SR priebežne sledovalo ďalšie krízové situácie v členských aj nečlenských krajinách NATO, rokovania a rozhodnutia prijaté vo Vojenskom výbore a vo Výbore pre civilné núdzové plánovanie.  
· MZV SR plnilo najmä úlohy súvisiace so sledovaním vývoja medzinárodnej situácie. V rámci svojej pôsobnosti MZV SR precvičilo schopnosť reakcie rezortu v spolupráci s SD SR pri NATO v Bruseli na riešenie krízy mimo územia členských štátov NATO; precvičilo postupy svojich odborných útvarov a ich spoluprácu v procese politických konzultácií; overilo postupy komunikačného, riadiaceho a rozhodovacieho procesu krízového manažmentu pri riešení krízovej situácie ako aj komunikačné a konzultačné toky s MO SR a ÚV SR.
· Precvičená bola civilná podpora vojenských operácií v súvislosti s civilným núdzovým plánovaním a civilno-vojenskou spoluprácou. MV SR počas cvičenia riešilo úlohy spojené s možnosťou poskytnutia humanitárnej pomoci pre krízovú oblasť prostredníctvom EADRCC. GŠ OS SR sa zaoberal tvorbou návrhu použitia síl a prostriedkov ozbrojených síl SR (ďalej len „OS SR“) pri zhoršení bezpečnostnej situácie a riešil požiadavku na preverenie kapacít OS SR na zabezpečenie podpory krízou postihnutej oblasti.
· Na základe hrozby teroristického útoku na zariadenie OS SR bolo v rámci rezortu obrany precvičené zvolanie a činnosť Krízového štábu MO SR (ďalej len „KŠ MO SR“) a jeho podporných skupín na boj proti terorizmu a na ochranu a obranu objektov osobitnej dôležitosti a ďalších dôležitých objektov. Rokovanie KŠ MO SR sa konalo pod vedením štátneho tajomníka MO SR. Hrozba teroristického útoku bola riešená aj v rámci cvičiacich zložiek SIS.
· Do všetkých fáz (prípravnej, realizačnej i hodnotiacej) cvičenia bola zapojená aj SD SR pri NATO, ktorá pokryla všetky funkčné oblasti (politická, obranná, vojenská, spravodajská a oblasť civilného núdzového plánovania), čím bola dosiahnutá efektívna väzba medzi účastníkmi rokovaní v NATO s riadiacimi a cvičiacimi štábmi v SR, najmä vo vzťahu k rýchlemu poskytnutiu výsledkov rokovaní a následných reakcií a pokynov ústredia.  
· V rámci cvičenia CMX 09 boli precvičené aj existujúce metodiky činnosti spravodajských služieb pri prijatí určitých signálov, postupy a opatrenia NSRKS ako aj spracovanie informačných požiadaviek v rozsahu cvičenia, zároveň boli preverené postupy výmeny, resp. poskytovania spravodajských informácií na národnej aj medzinárodnej úrovni. 
· Počas cvičenia boli preskúšané komunikačné kanály, súčasné technické možnosti jednotlivých ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR, schopnosť prijímať klasifikované dokumenty z  NATO pri vysokej intenzite a dynamike činnosti, priamo alebo prostredníctvom SD SR pri NATO. 
· V súlade so scenárom cvičenia bol precvičený postup zložiek MV SR v spolupráci zo zložkami MO SR v prípade preletu poľského lietadla nad územím SR, ktoré bolo počas letu unesené teroristickou skupinou napojenou na teroristickú organizáciu pôsobiacou na ostrove Roke. Po oznámení danej udalosti bol aktivovaný krízový štáb prezídia Policajného zboru a nariadená príprava určených zložiek pohotovostného policajného útvaru na zásah a taktiež bol aktivovaný vrtuľník letky MV SR. Podľa príslušnej územnej pôsobnosti boli aktivované krajské riaditeľstvá Policajného zboru  s pôsobnosťou na letiská v Slovenskej republike. Súčasťou precvičenia postupu zložiek MV SR bola aj aktivácia sekretariátu krízového štábu MV SR a vykonanie previerky spojenia členov krízového štábu ministerstva.

·  Bolo tiež precvičené opatrenie NSRKS „Verejná informovanosť“ , ktorej stratégia bola založená na Politike verejných záležitostí. V rámci nej sa určili ciele cvičenia, príprava cvičenia a personálu, spracovávanie situačných správ a odporúčanie o akých skutočnostiach informovať masovokomunikačné prostriedky krajín zúčastnených na cvičení.  Na plnení opatrenia „Verejná informovanosť“ ÚV SR spolupracoval s tlačovými odbormi MZV SR, MV SR, MO SR a OS SR. Tlačové odbory pripravovali denné situačné správy, ktoré informovali o reakcii slovenských médií na uverejnené reportáže odvysielané fiktívnou televíznou stanicou INN. Zástupca ÚV SR denné situačné správy odosielal prostredníctvom adresárovej skupiny komunikačného kanálu CRONOS do Mediálneho operačného centra NATO. Tlačové odbory pripravovali aj monitoring na základe reportáží, v ktorom boli zhrnuté aktuálne informácie o vývoji situácie na ostrove Roke a informácie o udalostiach, ktoré sa vyskytli v krajinách zúčastnených na cvičení.  Monitoring bol podkladom aj pre oficiálne vyjadrenie predsedu vlády Slovenskej republiky k vzniknutej humanitárnej situácii na ostrove Roke, podkladom pre oficiálne vyjadrenie MO SR a odporúčania MZV SR. Pri cvičení CMX 09 bol veľký dôraz kladený na stratégiu verejného informovania, ktorého cieľom bolo poskytovať pravdivý obraz o krízovej situácii na ostrove Roke, o prístupe jednotlivých členských krajín NATO k jej riešeniu, ako aj o publikovaní oficiálnych stanovísk predstaviteľov vlády. 
2.  Problémy a odporúčania  

4.1  Oblasť komunikácie

Komunikácia smerom k NATO a opačne bola zabezpečená prostredníctvom systému NS NGCS na ktorý je priamo napojené MO SR a MZV SR. Tým bolo zabezpečené priame prepojenie medzi príslušníkmi SD SR pri NATO zúčastňujúcimi sa rokovaní výborov a pracovných skupín s riadiacimi a cvičiacimi subjektmi v SR. Systém umožňoval okamžite reagovať na vyvíjajúcu sa situáciu v krízovej oblasti. 

Menej flexibilný bol systém utajovanej komunikácie na národnej úrovni, čo bolo  spôsobené tým, že odosielať generované správy je možné iba cez komunikačný kanál NS NGCS, ktorý nemajú zavedený všetci účastníci cvičenia. Na dosiahnutie plne flexibilného a operatívneho systému v tejto dôležitej oblasti je potrebné v budúcnosti zvážiť zavedenie komunikačného kanálu NS NGCS na MV SR a na ÚV SR. Nevyhnutné bude aj jeho zavedenie do pripravovaného Centra krízového manažmentu SR.  
Cvičenie opäť poukázalo na nevyhnutnosť vybudovania jednotného národného zabezpečeného komunikačného a informačného systému, ktorý bude slúžiť na výmenu informácií medzi jednotlivými rezortmi v oblasti krízového riadenia. Iba používanie takéhoto systému zabezpečí bezprostrednú a efektívnu komunikáciu v prípade vzniku reálnej krízovej situácie. 

4.2  Oblasť verejnej informovanosti

V oblasti verejnej informovanosti je nevyhnutné, aby zástupcovia komunikačných odborov mali oprávnenie oboznamovať sa s utajovanými skutočnosťami stupňa NATO TAJNÉ tak, aby mohla byť zabezpečená priama komunikácia medzi jednotlivými kontaktnými bodmi na národnej úrovni a NATO prostredníctvom systému NS NGCS.


Tiež je potrebné zaoberať sa otázkou vysielania expertov (posilňujúceho personálu v rámci verejného informovania) zaradených v štátnej službe a výkone práce vo verejnom záujme do krízových oblastí podľa požiadaviek NATO.
4.3  Riadenie cvičenia CMX 09
Vzhľadom na to, že v SR nie je jednoznačne určený/vytvorený subjekt, ktorý by na národnej úrovni zastrešoval problematiku medzinárodného krízového manažmentu a teda aj politicko-vojensko-civilných cvičení, počas prípravy, priebehu a realizácie cvičenia CMX 09 bolo uplatnené dočasné riešenie a koordinátorom cvičenia CMX 09 bol minister obrany SR. Vzhľadom na neefektívnosť takýchto dočasných riešení, najmä v prípade reálnej krízy, je potrebné zdôrazniť nevyhnutnosť vytvorenia nadrezortného prvku krízového riadenia v rámci SR s presne určenou zodpovednosťou a právomocami – Centra krízového manažmentu SR. Zapájanie sa SR do cvičení krízového manažmentu musí byť podložené aj príslušnými zdrojmi a kapacitami – finančné zdroje, pripravenosť personálu, vytvorenie potrebnej infraštruktúry pre zabezpečenie toku utajovaných informácií.  

3.  Záver

Cvičenie CMX 09 splnilo svoje ciele a ukázalo, že SR je schopná aktívne a plnohodnotne pôsobiť v rámci krízového manažmentu NATO. Vyhodnotenie cvičenia poskytuje cenné poznatky na zefektívnenie existujúcich postupov a opatrení krízového manažmentu SR, ako aj impulzy pre ďalšie formovanie budúcich štruktúr a kapacít bezpečnostného systému SR. V porovnaní s predchádzajúcimi cvičeniami typu CMX je možné aj napriek identifikovaným nedostatkom konštatovať pozitívny posun v rozsahu ako aj kvalite účinkovania orgánov SR pri riešení krízovej situácie na medzinárodnej úrovni. 
Konštatované nedostatky a navrhované opatrenia je potrebné v plnej miere zohľadniť už v prípravnom procese na nasledujúce cvičenie krízového manažmentu NATO CMX 11.   
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