Predkladacia správa

V súčasnosti platný a účinný zákon č. 313/2009 Z. z. o vinohradníctve a vinárstve  bol prijatý na vykonanie nariadenia Rady (ES) č. 479/2008 o spoločnej organizácii trhu s vínom, ktorým sa menia a dopĺňajú nariadenia (ES) č. 1493/1999, (ES) č. 1782/2003, (ES) č. 1290/2005, (ES) č. 3/2008 a zrušujú nariadenia (EHS) č. 2392/86 a (ES) č. 1493/1999, ktoré bolo následne zrušené a v úplnom znení prebraté do nariadenia (ES) č. 1234/2007 o vytvorení spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov a o osobitných ustanoveniach pre určité poľnohospodárske výrobky (nariadenie o jednotnej spoločnej organizácii trhov).

Predmetné nariadenie ustanovuje novú kategorizáciu vín, ktorá sa prispôsobuje horizontálnym pravidlám legislatívy EÚ. Ustupuje sa od tradičného členenia na stolové a akostné vína, pričom nová kategorizácia je založená na zdôraznení zemepisného označenia. S tým súvisí aj prebratie nových postupov uznávania ochrany označenia pôvodu a zemepisného označenia, ktoré je potrebné zapracovať do národnej legislatívy, nakoľko tieto postupy uznávania si vyžadujú predbežný vnútroštátny postup.
V nadväznosti na výkladové problémy, ktoré sa doposiaľ vyskytli v aplikačnej praxi a majú svoj pôvod najmä v osobitostiach slovenského jazyka a jeho gramatike, sa pri pojme „Tokajská vinohradnícka oblasť“ navrhuje zmena, ktorá bude v súlade so skutočným stavom, tradíciou, historicky zaužívaným spôsobom označovania vinárskych produktov v danej oblasti, a tiež s predchádzajúcou právnou úpravou.

Návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet ani rozpočty územných celkov. Navrhovaná úprava nemá vplyv na zamestnanosť a tvorbu pracovných miest ani na životné prostredie. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
