Vlastný materiál - Návrh zloženia a postupu

delegácie Slovenskej republiky na 99. zasadnutí Generálnej konferencie Medzinárodnej organizácie práce od 2. júna 2010 do 18. júna 2010 v Ženeve (ďalej len konferencia) a Návrh stanoviska vládnej časti delegácie Slovenskej republiky k programu a k navrhovaným záverom konferencie
Základné zmluvné a právne východiská účasti delegácie SR na konferencii
Podľa Ústavy MOP členské štáty Medzinárodnej organizácie práce musia zabezpečiť, že ich delegácie sú plne trojstranné (tripartitné), a že delegáti sú schopní konať plne nezávisle jeden od druhého.

(
Článok 3 odsek 1 a 2 Ústavy MOP upravuje:

· konferencie sa zúčastňujú štyria zástupcovia člena – delegáti členského štátu MOP, z toho dvaja sú vládnymi delegátmi a ďalší dvaja sú delegátmi, ktorí zastupujú tak zamestnávateľov (RÚZ, AZZZ SR, ZMOS), ako aj pracovníkov (KOZ SR) každého z členov (členských štátov MOP),

· každého delegáta môžu sprevádzať najviac dvaja odborní poradcovia ku každému bodu programu zasadnutia konferencie.

· Čl. 13 odsek 2 písm. a) čl. 3 odsek 8 a 9 Ústavy MOP: 

· úhrada nákladov – každý z členov (členských štátov MOP) uhrádza cestovné výdavky a výdavky spojené s pobytom svojich delegátov a poradcov alebo zástupcov, ktorí sa zúčastnia na zasadnutiach konferencie; vláda každého člena (členského štátu MOP) oznámi mená delegátov a ich poradcov Medzinárodnému úradu práce (najneskôr pri tejto konferencii do 18. mája 2010); poverovacie listiny delegátov a ich poradcov podliehajú verifikácii konferencie, ktorá dvojtretinovou väčšinou hlasov prítomných delegátov môže odmietnuť prijatie ktoréhokoľvek delegáta alebo poradcu, pri ktorom príde k záveru, že nebol vymenovaný v súlade s týmto článkom.

(
Čl. 3 odsek 1, 2, 5, čl. 13 odsek 2 písm. a) Ústavy MOP:

· v prípade nedodržania uvedených ustanovení Ústavy MOP je možnosť podať sťažnosť (sťažnosti) za porušenie ustanovení Ústavy MOP mandátovému výboru konferencie.

(
Čl. 3 odsek 5 Ústavy MOP:

-
 členovia (členské štáty MOP) vymenujú mimovládnych delegátov a poradcov, ktorých vyberú po súhlase s najreprezentatívnejšími profesijnými organizáciami zamestnávateľov a pracovníkov (v podmienkach SR je to RÚZ, AZZZ SR,  ZMOS a KOZ SR) príslušnej krajiny (štátu), ak také sú.

Podľa čl. 2 odseku 3 písm. a) Rokovacieho poriadku konferencie okrem delegátov a poradcov sa na konferencii môžu zúčastniť aj ministri (štátni tajomníci), ktorých ministerstvá sa zaoberajú otázkami, o ktorých rokuje konferencia a ktorí nie sú delegátmi alebo poradcami. 

K I. bodu písm. a) programu konferencie - Správa predsedu Správnej rady MÚP a generálneho riaditeľa Medzinárodného úradu práce (ďalej len „MÚP“)
Diskusia o týchto dokumentoch začne na plenárnom zasadnutí konferencie v pondelok 14. júna 2010.

Predseda správnej rady MÚP podá správu konferencii o práci správnej rady MÚP od júna 2009 do júna 2010.

Generálny riaditeľ MÚP predloží správu konferencii, ktorá sa zameria na sociálnu politiku, téma súčasného záujmu. Správa zahŕňa dodatok o situácii pracovníkov na okupovaných arabských územiach. Generálny riaditeľ tiež predloží správu o realizácii programu a jeho výsledkoch, ktoré dosiahla MOP v rokoch 2009 – 2010.

Členom (členským štátom) MOP bude k dispozícii správa predsedu správnej rady MÚP a správa generálneho riaditeľa MÚP a budú sa môcť k nim vyjadriť vo všeobecnej rozprave. Časový limit vystúpenia je len 5 minút (článok 14 odsek 6 Rokovacieho poriadku konferencie), aby sa umožnilo mnohým rečníkom vystúpiť tak, ako je to možné. Časový limit  je potrebné striktne aplikovať. Pre informáciu účastníkov tento dovolený čas korešponduje približne s tromi písanými stranami s dvojnásobnou medzerou medzi riadkami, ktoré sú čítane v primeranej rýchlosti pre správne simultánne tlmočenie.
Registrácia vystupujúcich k správam predsedu Správnej rady MÚP a generálneho riaditeľa MÚP je možné urobiť v predstihu od 29. marca 2010 e-mailom (orateurs@ilo.org), faxom (00 41 22 799 89 44) alebo telefonicky ( 00 41 22 799 77 30), alebo počas konferencie najneskoršie do štvrtka 10. júna 2010 do 18. 00 hod., podliehajúce rozhodnutiu výberového výboru. Deň pred určeným zasadnutím bude príslušná delegácia informovaná o čase vystúpenia písomnou formou, ktorá sa doručí do poštovej schránky príslušného členského štátu MOP v Paláci národov. Je tiež striktne odporúčané, aby delegáti zredukovali zdvorilostné vyjadrenia na minimum tak, aby mohli vyjadriť podstatné skutočnosti vo svojich prejavoch. Ministri, delegáti, pozorovatelia, zástupcovia medzinárodných organizácií a zástupcovia mimovládnych organizácií musia tieto skutočnosti pri príprave svojich prejavov zobrať do úvahy.

Priebeh konferencie sa publikuje v priebežných záznamoch v anglickom jazyku, francúzskom jazyku a v španielskom jazyku. Jednotlivé texty vystúpení k prvému bodu programu konferencie je potrebné predložiť na CD v softwarovom produkte, uprednostňuje sa „Word“. Rozprava na plenárnom zasadnutí konferencie, ako aj správy výborov týkajúce sa bodov I. až VII. programu konferencie sú prístupné na Internete (http://www.ilo.org). 

Zásady, ktorými sa riadi rozprava na plenárnom zasadnutí konferencie:

Nasledujúce zásady ustanovené v odsekoch 54 až 58 zo štvrtej správy pracovnej skupiny správnej rady MÚP o programe a štruktúre MOP (1967), forma a prospešné prostredie pre rozpravu k správam na plenárnom zasadnutí konferencie. 

○ sloboda slova (vyjadrovania) je pilierom MOP, ani vlády, ani zamestnávatelia alebo pracovníci nie sú oslobodení od kritiky v rámci svojich ochranných hraníc,

○ sloboda slova zahŕňa slobodu odpovedať – jedno stanovisko môže čeliť námietkam iného stanoviska,

○ sociálna spravodlivosť prispieva k trvalému mieru; všetky ľudské bytosti majú právo realizovať svoj materiálny blahobyt a duchovný rozvoj v slobode a dôstojnosti. Šírka týchto základných zásad MOP znemožňuje presne vymedziť rozpravu na Medzinárodnej konferencii práce a MOP sa musí zamerať na ciele, ktoré odvodzuje z týchto zásad, bez ohľadu na politické úvahy,

○ napriek tomu, účel a rozsah rozpravy na Medzinárodnej konferencii práce nesmie zasiahnuť do riadnej diskusie Bezpečnostnej rady Organizácie Spojených národov a Valného zhromaždenia, orgánmi poverenými Chartou so zodpovednosťou za politické rozhodnutia v systéme OSN,

○ podporovať hodnoty ľudskej slobody a dôstojnosti uchované v Ústave MOP v obdobiach ostrého politického napätia, konferencia sa musí usilovať k najplnšej možnej pokračujúcej spolupráci pri realizácii cieľov MOP. Každý delegát má povinnosť vziať do úvahy tieto činitele a prezident konferencie zaistiť, že sa zachovávajú.

K I. bodu písm. b) programu konferencie - Globálna správa na základe následných opatrení k Deklarácii Medzinárodnej organizácie práce o základných zásadách a právach pri práci – sloboda združovania a efektívne uznanie práva na kolektívne vyjednávanie 

Následné opatrenia k Deklarácii o základných zásadách a právach pri práci, ktoré sa prijali na 86. zasadnutí Generálnej konferencie MOP v júni 1998 vyzývajú generálneho riaditeľa MÚP, aby vypracoval správu každý rok, ktorá by poskytla dynamický globálny obraz vzťahujúci sa k uplatňovaniu jednej zo štyroch kategórii základných zásad a práv pri práci. Tohto roku je to globálna správa zameraná na problematiku efektívneho zrušenia detskej práce, tak pre tie členské štáty MOP, ktoré ratifikovali, ako aj pre tie členské štáty, ktoré neratifikovali Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o minimálnom veku na prijatie do zamestnania č. 138 z roku 1973 (oznámenie č. 341/1998 Z. z., redakčné oznámenie o oprave tlačovej chyby v oznámení č. 341/1998 Z. z. /čiastka č. 140/1998 Z. z./) a Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o zákaze a o okamžitých opatreniach na odstránenie najhorších foriem detskej práce č. 182 z roku 1999 (oznámenie č. 38/2001 Z. z.). Slovenská republika je viazaná uvedenými dohovormi MOP a podáva správy o ich aplikácii.
K II. bodu programu konferencie - Program a rozpočet a iné otázky MOP – finančný výbor vládnych zástupcov

Podľa II. bodu programu konferencie, konferencia bude vyzvaná preskúmať také finančné a správne záležitosti, ako o nich môže rozhodnúť správna rada MÚP, aby sa vzali do pozornosti vrátane záležitostí, ktoré sa týkajú programu a rozpočtu MOP. Finančné a rozpočtové záležitosti MOP sa prerokujú vo finančnom výbore podľa Rokovacieho poriadku konferencie a Finančných pravidiel MOP. Na práci tohto výboru sa zúčastní len určený vládny delegát, pretože členský príspevok do MOP platí štát, a nie sociálni partneri. Výška členského príspevku Slovenskej republiky do rozpočtu MOP na rok 2010 predstavuje sumu 244 082,- CHF. Uvedená suma bola uhradená MOP 22.  januára 2010 z rozpočtovej kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, kde táto suma bola rozpočtovaná. 

Výbor príjme správu o činnosti výboru a závery v tejto oblasti a predloží ich na schválenie plenárnemu zasadnutiu konferencie.
K III. bodu programu konferencie - Informácie a správy o aplikácii dohovorov a odporúčaní MOP – výbor pre aplikáciu noriem

Výbor pre aplikáciu dohovorov a odporúčaní (ďalej len „výbor“) je postavený tak, aby sa zaoberal týmto bodom programu zasadnutia konferencie. Výbor posudzuje informácie a správy dodané vládami členských štátov MOP podľa článkov 19, 22 a 35 Ústavy Medzinárodnej organizácie práce o vykonávaní dohovorov a odporúčaní spoločne so správou výboru expertov pre aplikáciu dohovorov a odporúčaní (Správa III (časť1A)) a predkladá správu o svojej práci konferencii.

Z hľadiska rozhodnutia správnej rady MÚP zaradiť do programu 99. zasadnutia konferencie rozpravu o strategickom cieli zamestnanosti, prvý okruh opakovanej diskusie k následným opatreniam Deklarácie MOP o sociálnej spravodlivosti pre spravodlivú globalizáciu z roku 2008, všeobecný prieskum správ sa predloží na toto zasadnutie konferencie podľa článku 19 Ústavy MOP (Správa III (časť 1B)), ktorá sa zaoberá týmito dohovormi a odporúčaniami a ktoré sa týkajú problematiky zamestnanosti:

Dohovor MOP o organizácii služieb zamestnanosti č. 88 z roku 1948, Dohovor MOP o politike zamestnanosti č. 122 z roku 1964, Dohovor MOP o poradenstve pri voľbe povolania a o odbornej príprave v rozvoji ľudských zdrojov č. 142 z roku 1975, Dohovor MOP o súkromných agentúrach zamestnania č. 181 z roku 1997, Odporúčanie MOP o všeobecných podmienkach na stimulovanie vytvárania pracovných miest v malých a stredných podnikoch č. 189 z roku 1998, Odporúčanie MOP o podpore družstiev č. 193 z roku 2002.

Podľa rezolúcie o opatreniach odporúčaných správnou radou MÚP podľa článku 33 Ústavy MOP vo veci Myanmarska (Barmy) prijatej Medzinárodnou konferenciou práce na jej 88. zasadnutí (jún 2000), uskutoční sa osobitné zasadnutie výboru týkajúce sa rozpravy o vykonaní opatrení prijatých vládou Myanmarska na základe odporúčaní vyšetrovacej komisie vytvorenej za účelom preskúmania dodržiavania Dohovoru MOP o povinnej alebo nútenej práci č. 29 z roku 1930 zo strany Myanmarska.

Výbor príjme správu o činnosti výboru a závery v tejto oblasti a predloží ich na schválenie plenárnemu zasadnutiu konferencie.

K IV. bodu programu konferencie – Dôstojná práca pre domácich pracovníkov – normotvorná činnosť s cieľom možného prijatia dohovoru doplneného odporúčaním

Domáca práca je jednou z najstarších a najdôležitejších povolaní pre milióny pracovníkov na celom svete, mnohé z nich sú ženy. V súčasnej spoločnosti záujem o prácu doma je dôležitý pre sfunkčnenie hospodárenia pri domácnosti a dopyt po takej práci sa zvýšil všade v posledných dvoch dekádach. Domáca práca je viac menej podhodnotená a nedostatočne upravená, a mnoho domácich pracovníkov zostáva prepracovaných, málo platených a nechránených. Domácu prácu využívajú veľmi často aj zamestnanci so zdravotným postihnutím. Domáca práca zostáva fakticky neviditeľná ako forma zamestnania v mnohých krajinách.

Zlepšovanie podmienok domácich pracovníkov bolo záujmom MOP už od začiatku jej pôsobenia. Už v roku 1948 MOP prijala rezolúciu o podmienkach zamestnania domácich pracovníkov. V roku 1965 MOP prijala rezolúciu, ktorá vyzýva na normatívne opatrenia v tejto oblasti, kým v roku 1970 prvý prieskum vôbec bol publikovaný o postavení domácich pracovníkov vo svete. 

Na svojom 301. zasadnutí (marec 2008) správna rada MÚP súhlasila zaradiť do programu 99. zasadnutia konferencie (jún 2010) bod programu o dôstojnej práci pre domácich pracovníkov s cieľom ustanoviť pracovné normy. MÚP pripravil dve správy, aby slúžili ako základ pre prvú rozpravu. Predbežná správa, Dôstojná práca pre domácich pracovníkov. Správa IV (1) bola sprevádzaná dotazníkom, v ktorom vlády boli požiadané odpovedať odôvodnene. Tieto odpovede sa zosumarizovali v druhej správe (Správa IV (2)), ktorá tiež uvádza hlavné body, ktoré konferencia môže posúdiť. 

K V. bodu programu konferencie – Vypracovanie samostatného Odporúčania MOP o HIV/AIDS vo svete práce – normotvorná činnosť, druhá rozprava 

Na svojom 298. zasadnutí (marec 2007) správna rada MÚP rozhodla zaradiť do programu 98. zasadnutia Medzinárodnej konferencie práce bod označený „Vypracovanie samostatného odporúčania o HIV/AIDS a svet práce“. 98. zasadnutie konferencie rozhodlo rezolúciou prijatou 18. júna 2009 zaradiť do programu 99. zasadnutia konferencie bod s názvom „HIV/AIDS a svet práce“ na druhú rozpravu, s cieľom prijatia samostatného odporúčania.

V súlade s článkom 39 odsekom 6 rokovacieho poriadku konferencie, úrad oznámil Správu V (1), vypracovanú na základe prvej rozpravy, ktorá obsahuje návrh odporúčania, a požiadajúc vlády všetkých členských štátov MOP, aby po konzultáciách s najreprezentatívnejšími organizáciami zamestnávateľov a najreprezentatívnejšími organizáciami pracovníkov poskytli úradu všetky návrhy na zmeny a pripomienky k textu.

Na 99. zasadnutí konferencie výbor bude mať pred zasadnutím Správu V (2A), HIV/AIDS a svet práce, navrhnutú na základe odpovedí od vlád a od organizácií zamestnávateľov a organizácií pracovníkov a obsahujúc nevyhnutné body ich odpovedí. Výbor  takisto bude mať Správu V (2B), na ktorú sa bude zameriavať rozprava výboru a ktorá obsahuje text návrhu samostatného odporúčania.
K VI. bodu programu konferencie diskusia o strategickom cieli zamestnanosti – prvý v kruhu opakovanej rozpravy k následným opatreniam k Deklarácii MOP o sociálnej spravodlivosti pre spravodlivú globalizáciu z roku 2008

Deklarácia MOP o sociálnej spravodlivosti pre spravodlivú globalizáciu bola prijatá na 97. zasadnutí Medzinárodnej konferencii práce v júni 2008. Pri určovaní následných opatrení, dodatok k deklarácii nariadil MÚP predstaviť systém opakovaných bodov rozpravy na Medzinárodnej konferencii práce, zaoberajúc sa každým zo štyroch strategických cieľov, aby sa „lepšie porozumelo rôznorodým realitám a potrebám svojich členov, pokiaľ ide o každý zo strategických cieľov, efektívnejšie na ne reagovať, využívajúc všetky akčné prostriedky, ktoré má k dispozícii vrátane opatrení týkajúcich sa noriem, odbornej spolupráce a odbornej a výskumnej kapacity MÚP, a podľa toho upravovať svoje priority a akčné programy (článok II (B) (i) deklarácie)“. Na svojom 303. zasadnutí (november 2008) Správna rada MÚP rozhodla tak, že prvý opakujúci bod rozpravy by bol o zamestnanosti na 99. zasadnutí konferencii v júni 2010. Správa úradu (Správa VI) poskytuje podkladové informácie pre takú rozpravu.

K VII. bodu programu konferencie – Posúdenie následných opatrení k Deklarácii MOP o základných zásadách a právach pri práci z roku 1998


Deklarácia MOP o základných zásadách a právach pri práci a jej následné opatrenia (Deklarácia z roku 1998) sa prijala na 86. zasadnutí Medzinárodnej konferencie práce v júni 1998. Jej dodatok označený „Následné opatrenia k deklarácii“ naznačoval dva spravodajské postupy. Tieto spravodajské postupy boli zamerané na aktivizovanie úsilia vykonávaného členskými štátmi podporovať základné zásady a práva pri práci. Uznávajúc inovatívnu a experimentálnu povahu spravodajských postupov, dodatok predvídal, že konferencia v príhodnej dobe preskúma fungovanie týchto následných opatrení z hľadiska skúseností získaných posúdením, či následné opatrenia sa adekvátne plnili.


Medzitým v júni 2008 97. zasadnutie Medzinárodnej konferencie práce prijalo Deklaráciu MOP o sociálnej spravodlivosti pre spravodlivú globalizáciu z roku 2008 (Deklarácia z roku 2008). Základné zásady a práva pri práci sú špecifikované v Deklarácii z roku 2008 ako jeden zo štyroch strategických cieľov MOP a sú preto tiež pokryté metódou uplatňovania tejto deklarácie a jej ustanoveniami o následných opatreniach.


Následné opatrenia k deklarácii z roku 2008 v časti II(B) svojho dodatku ustanovuje, že organizácia (MOP) zavedie systém opakovaných rozpráv Generálnej konferencie MOP na základe modalít, schválených správnou radou MÚP, bez toho, aby došlo k duplicite dozorných mechanizmov MOP tak, aby sa okrem iného lepšie porozumelo rôznorodým realitám a potrebám svojich členov, pokiaľ ide o každý zo strategických cieľov.


Podľa rozhodnutia správnej rady MÚP z novembra 2008 trojstranné konzultácie sa uskutočnili o následných opatreniach k Deklarácii z roku 2008 od 2 do 4 februára 2009. Dokument predložený na konzultácie načrtol množstvo možných modifikácii postupov k následným opatreniam k Deklarácii z roku 1998. Rôzni rečníci vyjadrili svoje názory na problematiku.

Z hľadiska vyššie uvedeného správna rada MÚP rozhodla zahrnúť dodatočný bod do programu tejto konferencie, aby sa preskúmali následné opatrenia k Deklarácii MOP o základných zásadách a právach pri práci z roku 1998. Návrhy, ktoré budú diskutované na konferencii sú zamerané na posúdenie tak postupov k následným opatreniam ako už sú predpokladané v dodatku k Deklarácii z roku 1998, ako aj zaistené dôslednosťou a účinnosťou následných opatrení vzhľadom k prijatiu Deklarácie MOP o sociálnej spravodlivosti pre spravodlivú globalizáciu.

Tento bod programu konferencie mohol by byť zvažovaný Výberovým výborom alebo výborom určeným k tomuto bodu programu. 
(((((
Ďalšie výbory konferencie:


Mandátový výbor konferencie pozostáva z jedného vládneho delegáta, z jedného delegáta za zamestnávateľov a jedného delegáta za pracovníkov, ktorých menuje konferencia. Mandátový výbor sa schádza na uzavretých zasadnutiach a jeho zodpovednosť zahŕňa:

– preskúmavanie akreditačných listín, ako aj akékoľvek námietky týkajúce sa akreditačných listín delegátov a ich poradcov a tiež aj neuloženie akreditačných listín delegáta za zamestnávateľov a delegáta za pracovníkov (článok 5 odsek 2 a článok 26 Rokovacieho poriadku konferencie),

– posudzovanie sťažností k nedodržiavaniu článku 13 odseku 2 písm. a) Ústavy Medzinárodnej organizácie práce (platba výdavkov trojstrannej delegácie) (článok 26 Rokovacieho poriadku konferencie),

– monitorovanie každej situácie pokiaľ ide o porušovanie ustanovení článku 3 alebo článku 13 odseku 2 písm. a), o ktorom konferencia požadovala správu (článok 26 Rokovacieho programu konferencie),

– určovanie požadovanej uznášaniaschopnosti pre platnosť hlasovaní vykonaných konferenciou (článok 20 odsek 1 Rokovacieho poriadku konferencie).

Výberový výbor konferencie je zložený z 28 členov vymenovaných vládnou skupinou, zo 14 členov vymenovaných skupinou za zamestnávateľov a zo 14 členov vymenovaných skupinou za zamestnancov (pracovníkov). Jeho zodpovednosť zahŕňa zostavovanie programu konferencie, určovanie času a programu plenárnych zasadnutí konferencie a konanie v mene svojich každých iných rutinných otázok. Od roku 1996 reformami konferencie väčšina týchto úloh bola zverená predstaviteľom výboru, a preto s výnimkou, ak výberový výbor konferencie je vyzvaný posúdiť špecifické otázky, bežne zasadne len raz na začiatku konferencie.


Výbor pre rokovací poriadok konferencie sa stretne k dočasným ustanoveniam rokovacieho poriadku konferencie o verifikácii poverovacích listín a okrem toho sa môže stretnúť k iným zmenám rokovacieho poriadku konferencie, ktoré môžu byť navrhnuté správnou radou MÚP. 
Návrh

stanoviska vládnej časti delegácie Slovenskej republiky k programu a k navrhovaným záverom konferencie 
Slovenská republika ako členský štát MOP prispieva doterajšími aktivitami k rozvíjaniu a zlepšovaniu kultúry pracovných a sociálnych vzťahov.

Programové vyhlásenie vlády SR podporuje aktívne členstvo v medzinárodných organizáciách vrátane MOP a dáva rámec aj na postup vládnej časti delegácie na 99. zasadnutí konferencie.

Pokiaľ ide o prvý bod programu zasadnutia konferencie, správa predsedu správnej rady MÚP sa bude týkať programu MOP a jeho realizácia od júna 2009 do júna 2010. Generálny riaditeľ MÚP predloží správu konferencii, ktorá sa zameria na sociálnu politiku, téma súčasného záujmu. Generálny riaditeľ MÚP tiež predloží správu o programe MOP a o jeho realizácii a výsledky, ktoré dosiahla MOP od júna 2009 do júna 2010. Členovia (členské štáty MOP) dostanú vopred písomnú správu generálneho riaditeľa MÚP a budú sa môcť k nej vyjadriť vo všeobecnej rozprave. Stanovisko - k tomuto bodu programu konferencie okrem iného vyjadrí vo všeobecnej rozprave delegát za vládnu časť delegácie. Pokiaľ ide o Deklaráciu o základných zásadách a právach pri práci a jej následné opatrenia Slovenská republika je viazaná všetkými ôsmimi dohovormi MOP, ktoré sa vzťahujú ku všetkým štyrom kategóriám základných zásad a práv pri práci vrátane efektívneho zrušenia detskej práce a pravidelné podáva správy o ich aplikácii.

V druhom bode programu, konferencia vyzve preskúmať také finančné a správne záležitosti, ako o nich môže rozhodnúť správna rada MÚP, aby sa vzali do pozornosti vrátane záležitostí, ktoré sa týkajú programu a rozpočtu MOP. Finančné a rozpočtové záležitosti MOP sa prerokujú vo finančnom výbore podľa Rokovacieho poriadku konferencie a Finančných pravidiel MOP. Na práci tohto výboru sa zúčastní len určený zástupca vládnej časti delegácie SR, pretože členský príspevok do MOP platí štát, a nie sociálni partneri. 

 Stanovisko - zástupca vládnej časti delegácie SR sa zúčastní na práci finančného výboru vo vzťahu k druhému bodu programu konferencie a podporí z hľadiska priorít tie programy, ktoré sú zamerané na odbornú spoluprácu a pomoc, ktorú poskytuje MOP svojím členom a ktoré sa týkajú, najmä pracovných a sociálnych záležitostí.

Výbor príjme správu o činnosti výboru a závery v tejto oblasti a predloží ich na schválenie plenárnemu zasadnutiu konferencie.
Stálym a tretím bodom každoročného zasadnutia konferencie je prerokúvanie správ o aplikácii dohovorov a odporúčaní MOP v súlade s článkami 19, 22 a 35 Ústavy MOP. Od vlád členov (členských štátov MOP) sa požaduje, aby oznamovali generálnemu riaditeľovi MÚP informácie a správy o opatreniach vo vzťahu k dohovorom a odporúčaniam MOP, ktoré sa prijali na príslušnej konferencii pred príslušnými vnútroštátnymi orgánmi, ako aj informácie a správy o aplikácii dohovorov MOP, ktoré ratifikovali. Ak ide o dohovory MOP, ktoré člen (členský štát) MOP neratifikoval, je potrebné oznamovať generálnemu riaditeľovi MÚP na základe požiadaviek Správnej rady MÚP stav vnútroštátneho práva a praxe vo vzťahu k príslušnému vyžadovanému dohovoru (dohovorom) MOP a obdobne sa to vzťahuje aj na odporúčania MOP. Vláda Slovenskej republiky prostredníctvom Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR a v spolupráci s príslušnými ministerstvami a konzultáciami so sociálnymi partnermi na základe požiadaviek správnej rady MÚP vypracovala za rok 2009 10 správ o aplikácii dohovorov MOP, ktorými je Slovenská republika viazaná, išlo o správy k týmto dohovorom MOP:

1. Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o používaní bieleho olova pri natieračských prácach č. 13 z roku 1921 - oznámenie č. 439/1990 Zb. a 12. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.

2. Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o nútenej alebo povinnej práci č. 29 z roku 1930 - oznámenie č. 506/1990 Zb. a 14. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.

3. Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o organizácii služieb zamestnanosti č. 88 z roku 1948 - oznámenie č. 17/1991 Zb. a 29. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z. 
4. Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o zrušení nútenej práce č. 105 z roku 1957 -oznámenie č. 340/1998 Z. z. 

5. Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o ochrane pracovníkov pred ionizujúcim žiarením č. 115 z roku 1960 - oznámenie č. 465/1990 Zb. a 38. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.

6. Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o ochrane pred nebezpečenstvami otravy vznikajúcej z benzénu č. 136 z roku 1971 - vyhláška č. 26/1981 Zb. a 46. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.).

7. Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o minimálnom veku na prijatie do zamestnania č. 138 z roku 1973 - oznámenie č. 341/1998 Z. z., redakčné oznámenie o oprave tlačovej chyby v oznámení č. 341/1998 Z. z. - čiastka č. 140/1998 Z. z.

8. Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o bezpečnosti a zdraví pri práci a o pracovnom prostredí č. 155 z roku 1981 - vyhláška č. 20/1989 Zb. a 51. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z. 

9. Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o zákaze a o okamžitých opatreniach na odstránenie najhorších foriem detskej práce č. 182 z roku 1999 - oznámenie č. 38/2001 Z. z.).

10. Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o bezpečnosti a zdraví v poľnohospodárstve č. 184 z roku 2001 - oznámenie č. 385/2003 Z. z.).
Stanovisko - zástupca vládnej časti delegácie SR vo výbore pre aplikáciu dohovorov a odporúčaní MOP bude presadzovať a obhajovať skutočností vyplývajúce z podaných správ, ako aj zo skutočností týkajúcich sa SR a vyplývajúce zo Správy III (1A) – Medzinárodná konferencia práce, 99. zasadnutie – Správa výboru expertov MOP pre aplikáciu dohovorov a odporúčaní MOP. Osobitne ide o pozorovanie výboru expertov MOP pre  aplikáciu dohovorov a odporúčaní k Dohovoru MOP o rovnakom odmeňovaní mužov a žien za prácu rovnakej hodnoty č. 100 z roku 1951, k Dohovoru MOP o diskriminácii, pokiaľ ide o zamestnanie a povolanie č. 111 z roku 1958, k Dohovoru MOP o politike zamestnanosti č. 122 z roku 1964 a k Dohovoru MOP o trojstranných konzultáciách na podporu uplatňovania medzinárodných pracovných noriem č. 144 z roku 1976.

Pokiaľ ide o štvrtý bod programu konferencie 

Generálna konferencia MOP uskutoční prvú rozpravu o domácej práci s cieľom prijať pracovné normy MOP v tejto oblasti.

Na prerokúvanie tejto problematiky konferencia zriadi v súlade so svojím rokovacím poriadkom výbor pre domácich pracovníkov, a určení zástupcovia delegácie SR sa zúčastnia na jeho práci.

Stanovisko - zástupca vládnej časti delegácie bude presadzovať prijatie pracovných noriem MOP v tejto oblasti. Zákonník práce (zákon č. 311/2001 Z. z. v znení neskorších predpisov) upravuje v § 52 domácku prácu a teleprácu (domácki zamestnanci), pokiaľ ide o domácich pracovníkov (zamestnancov) túto kategóriu pracovníkov (zamestnancov) Zákonník práce výslovne neupravuje. Prax však ukazuje, že táto kategória zamestnancov reálne existuje a je preto potrebné prijať medzinárodné normy, ktoré upravujú ich postavenie a chránia ich, pokiaľ ide, najmä o podmienky zamestnania, pracovné podmienky, pracovný čas, odpočinok po práci, odmeňovanie za prácu, bezpečnosť pri práci, sociálne zabezpečenie a pod. Zástupca vládnej časti delegácie bude presadzovať vo výbore pre domácich pracovníkov prijatie takého textu medzinárodnej pracovnej normy, ktorá bude zohľadňovať skutočnosti uvedené v predchádzajúcej vete. 

Výbor príjme správu o činnosti výboru a závery v tejto oblasti a predloží ich na schválenie plenárnemu zasadnutiu konferencie.

Piatym bodom programu konferencie je problematika „HIV/AIDS a svet práce“. 
Na prerokúvanie tejto problematiky v druhej rozprave konferencia zriadi v súlade so svojím rokovacím poriadkom výbor pre HIV/AIDS a svet práce. V roku 2009 bol vyzvaný Úrad verejného zdravotníctva SR, aby nominoval do vládnej časti delegácie odborníka pre túto problematiku. Z finančných dôvodov uvedený úrad nenominoval zástupcu SR do tohto výboru. Pre druhú rozpravu vo výbore bude pôsobiť zástupca vládnej časti delegácie SR, tretia tajomníčka Stálej misie SR pri OSN a ostatných medzinárodných organizáciách v Ženeve, majúca vo svojej pracovnej náplni problematiku MOP.

Stanovisko - vládna časť delegácie SR bude presadzovať prijatie odporúčania v tejto oblasti a nie dohovoru, pretože rôzne aspekty, ktoré súvisia s predmetnou problematikou, najmä rôznorodosť v právnej úprave tejto problematiky v zákonodarstve jednotlivých členských štátov spôsobujú, že je účelné prijať medzinárodnú pracovnú normu vo forme odporúčania. Vládny zástupca sa aktívne zúčastní na dotváraní a precizovaní textu predmetného odporúčania v ustanovenom výbore.

Výbor príjme správu o činnosti výboru a závery v tejto oblasti a predloží ich na schválenie plenárnemu zasadnutiu konferencie.

Šiestym bodom programu konferencie je problematika aplikácie Deklarácie MOP o sociálnej spravodlivosti pre spravodlivú globalizáciu, 
K tomuto bodu programu konferencie sa vytvorí výbor a určení zástupcovia delegácie SR sa zúčastnia na práci tohto výboru.

Stanovisko vládnej časti delegácie k tomuto bodu programu konferencie vychádza zo zmyslu Deklarácie MOP o sociálnej spravodlivosti pre spravodlivú globalizáciu z roku 2008, ktorá obsahuje štyri strategické ciele MOP, a jedným z nich je aj strategicky cieľ a to problematiku zamestnanosti, ako najdôležitejší problém v čase hospodárskej a finančnej krízy na celom svete a stavu nezamestnanosti. Vládny zástupca uvedie aké opatrenia sa prijali v podmienkach SR v oblasti zamestnanosti na zmiernenie a prekonanie dôsledkov hospodárskej a finančnej krízy, prostredníctvom nástrojov, ktoré umožňuje, najmä zákon o službách zamestnanosti.

Výbor príjme správu o činnosti výboru a závery v tejto oblasti a predloží ich na schválenie plenárnemu zasadnutiu konferencie.


Siedmym bodom programu konferencie je problematika Deklarácie MOP o základných zásadách a právach pri práci a jej následné opatrenia (Deklarácia z roku 1998) vo vzťahu k Deklarácii MOP o sociálnej spravodlivosti pre spravodlivú globalizáciu z roku 2008 a je následné opatrenia (Deklarácia z roku 2008).

Stanovisko následné opatrenia k deklarácii z roku 2008 v časti II(B) svojho dodatku ustanovujú, že organizácia (MOP) zavedie systém opakovaných rozpráv Generálnej konferencie MOP na základe modalít, schválených správnou radou (Správnou radou MÚP), bez toho, aby došlo k duplicite dozorných mechanizmov MOP tak, aby sa okrem iného lepšie porozumelo rôznorodým realitám a potrebám svojich členov, pokiaľ ide o každý zo štyroch strategických cieľov MOP. Vládna časť delegácie považuje metódu opakovaných rozpráv o štyroch strategických cieľoch MOP za užitočný prostriedok na uplatňovanie predmetnej deklarácie.
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