Prekladacia správa


Návrh zákona o pohrebníctve zákona o pohrebníctve a o zmene zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009 s cieľom odstrániť problémy pri zaobchádzaní s ľudskými pozostatkami v zdravotníckych zariadeniach, pri preprave a pri pochovávaní na pohrebiskách.
Návrh zákona rieši komplexne problematiku pohrebníctva a upresňujú sa pojmy v súlade s európskou normou EN 15017 „Pohrebné služby –Požiadavky“. 

Návrh zákona presnejšie vymedzuje rozsah činností pohrebných služieb. Ustanovuje sa povinnosť umožniť vstup pohrebných služieb na pohrebisko na vykonávanie pohrebných služby podľa vôle obstarávateľa pohrebu. Návrh zákona zdôrazňuje právo obstarávateľa pohrebu na možnosť výberu pohrebnej služby, k  čomu sa vytvárajú podmienky v zariadeniach, v ktorých dochádza k úmrtiu. Na tento účel  sa navrhuje vyčleniť miestnosť na dočasné uloženie mŕtvych, dovoliť vstup pohrebných služieb len do týchto priestorov. Zavádza sa povinnosť viesť záznamy o odovzdaní ľudských pozostatkov obstarávateľovi pohrebu a viesť záznamy o oznámení času úmrtia.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

            Návrh zákona nebude mať dopad na verejné financie a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Nebude mať ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Vyhodnotenie pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou predloženého materiálu. 
Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 8. decembra 2009. Jej pripomienky sú do návrhu zákona zapracované.

Návrh zákona sa predkladá bez rozporov.
