 Príloha 

2. Opatrenie 

Zabezpečiť realizáciu PPP projektov v oblasti výstavby diaľničnej siete v plánovanom rozsahu. V prípade, že vzhľadom na nepriaznivú situáciu na finančných trhoch nebude možné realizovať projekty v plánovanom rozsahu a čase, v spolupráci s MF SR pripraviť alternatívny plán výstavby diaľnic financovaných priamo zo štátneho rozpočtu SR, v rámci schváleného deficitu rozpočtu verejnej správy.

Gestor: Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR

Spolupracujúci rezort: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: po nevyhnutných procesných krokoch bola dňa 22. januára 2010 uzavretá koncesná zmluva medzi SR zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou Žilinská diaľnica, s. r. o., ktorej predmetom je návrh, výstavba, financovanie, prevádzka a údržba úsekov diaľnice D1 Hričovské Podhradie – Dubná Skala. V ten istý deň bol uzavretý i Dodatok k vyššie uvedenej koncesnej zmluve, ktorým sa umožnilo koncesionárovi začať s prípravnými prácami ešte pred finančným uzavretím projektu.   

7. Opatrenie  

Analyzovať a pravidelne informovať vládu o poskytovaní úverov bankovými inštitúciami SR.

Gestor: NBS

Termín plnenia: štvrťročne 
Plnenie opatrenia: v  súlade s uznesením vlády SR č. 808/2008 NBS v mesiacoch január, február a marec 2010 informovala vládu SR o úverových možnostiach slovenského bankového sektora pre podnikateľský sektor. NBS pripravuje každý mesiac samostatnú správu o poskytovaní úverov bankovými inštitúciami SR na rokovanie vlády SR, preto navrhujeme pozastaviť sledovanie tohto opatrenia. 
8. Opatrenie
Zefektívniť aktívne politiky trhu práce a modernizáciu služieb zamestnanosti:

c) zabezpečiť realizáciu nasledovných národných projektov: 

1. Začleňovanie dlhodobo nezamestnaných na trh práce, 

2. Starší a trh práce, 

3. Národný systém flexiistoty, 

4. Národná sústava povolaní, 

5. Štatistické zisťovanie u živnostníkov a prognózovanie potrieb trhu práce,

6. Hodnotenie efektívnosti aktívnych opatrení na trhu práce.

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Termín splnenia: od 2. štvrťrok 2009

Plnenie opatrenia: opatrenie sa plní prostredníctvom implementácie národných projektov v rámci Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia ( programové obdobie 2007-2013 ).
1. Začleňovanie dlhodobo nezamestnaných na trh práce
Opatrenie sa z dôvodu prijímania a implementácie protikrízových opatrení a nedostatku finančných zdrojov v opatrení 1.1.  Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia (OP ZaSI) plní s časovým sklzom. Prijímateľom nenávratného finančného príspevku je Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny. Národný projekt s názvom „Začleňovanie dlhodobo znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie na trh práce“ sa plánuje realizovať v rámci cieľa OP ZaSI, prioritná os č. 1, opatrenie 1.1 Podpora programov v oblasti podpory zamestnanosti a riešenia nezamestnanosti a dlhodobej nezamestnanosti. Alokovaná suma finančných prostriedkov na tento projekt je vo výške 20,0 mil. Eur. Projekt sa bude realizovať v rámci SR okrem Bratislavského samosprávneho kraja (ďalej len „BSK“) a je v štádiu prípravy projektového zámeru. Cieľovou skupinou budú dlhodobo evidovaní uchádzači o zamestnanie s dĺžkou evidencie 24 mesiacov a viac.
2. Stratégia aktívneho starnutia (Pôvodne „Starší a trh práce“)

Národný projekt je v záverečnej etape prípravy projektového zámeru. Cieľom vypracovania Národného projektu Stratégie aktívneho starnutia v Slovenskej republike a jeho implementácie do praxe je:

· posilniť postavenie starších osôb na trhu práce,
· zlepšiť prístup a udržanie starších zamestnancov na trhu práce s dôrazom na akceptáciu špecifík starších zamestnancov,
· pritiahnuť do zamestnania a udržať v zamestnaní viac ľudí,
· zvýšiť ponuku pracovnej sily spolu s celoživotným prístupom k práci,
· modernizáciou systémov sociálnej ochrany zabezpečiť ich primeranosť, finančnú udržateľnosť a schopnosť reagovať na meniace sa potreby spoločnosti.

Cieľovou skupinou sú občania vo veku  55 – 64 rokov. Prijímateľom nenávratného finančného príspevku je Centrum vzdelávania MPSVR SR, alokovaná suma finančných  prostriedkov na tento projekt  je vo výške 588,6 tis. Eur (SR okrem BSK) a 55,1 tis Eur (BSK). 

3. Národný systém flexiistoty
Opatrenie sa plní v stanovenom harmonograme. Cieľom projektu je vytvoriť návrh Akčného plánu  pre tvorbu a pravidelnú aktualizáciu Národného systému flexiistoty SR, ktorá zabezpečí flexiistotu pracovného trhu, pružné pracovnoprávne vzťahy a pružnú organizáciu pracovného času, zdravé pracovné podmienky súbežne so zabezpečením istoty zamestnania, vrátane sociálnej istoty pri prechode z jedného zamestnania do druhého. 
V súvislosti s realizáciou projektu Národný systém flexiistoty sa ukázalo, že uvedená problematika je náročná na čiastkové analýzy, nastavenie návrhu Akčného plánu a osobitne Vypracovanie a overenie v praxi Národného systému flexiistoty. Z uvedených dôvodov sa problematika rozdelila do dvoch etáp a to nasledovne:
I. etapa: Pripravenosť Slovenskej republiky na vytvorenie Národného systému flexiistoty, ktorej výstupom bude  vypracovanie základného analytického východiska v oblastiach 

a)
flexibilné a spoľahlivé podmienky pracovných zmlúv,

b)
účinné a efektívne aktívne politiky trhu práce, 

c)
komplexné stratégie celoživotného vzdelávania, 

d)
moderné systémy sociálneho zabezpečenia, 

e)
návrh akčného plánu Národného systému flexiistoty.
V I. štvrťroku 2010 boli predložené kontrahovanými  riešiteľmi základné analytické štúdie v oblasti pracovnoprávnych vzťahov. Analýza je obsahovo zameraná na:

1/  legislatívu Slovenskej republiky z pohľadu flexiistoty,   

2/ druhú časť predloženej  práce tvorí pracovnoprávna legislatíva  členských krajín   Európskej únie a judikatúra Súdneho dvora európskych spoločenstiev  zameraná na oblasť  flexiitoty.
Termín komplexného ukončenia I. etapy národného projektu je máj 2010.
II. etapa: Národný systém flexiistoty – akčný plán vytvorenia Národného systému flexiistoty, jeho napĺňanie a overenie v praxi. Výstupom bude nastavený Národný systém flexiistoty. 

Termín ukončenia: február 2013.

Realizátorom projektu je Centrum vzdelávania MPSVR SR. Zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku boli uzatvorené s prijímateľom 8. septembra 2009 vo výške 388 360  eur  (SR okrem BSK)  a 43 150 eur (BSK).

Prijímateľ zaslal prvú monitorovaciu správu – sledované obdobie 8.9.2009 – 28.2.2010.  Stav dosiahnutých indikátorov výsledku je primeraný realizácii projektu.

Pre projekt ITMS 27110130008 je stav výsledkového indikátora „ Počet vytvorených monitorovacích systémov, vypracovaných analýz, výskumov, stratégii, hodnotení v oblasti sociálnej inklúzie“ plánovaný stav 5 skutočný stav 2  

Pre projekt 27130130024 je stav výsledkového indikátora „ Počet vytvorených monitorovacích systémov, vypracovaných analýz, výskumov, stratégii, hodnotení v oblasti sociálnej inklúzie“ plánovaný stav 5 skutočný stav 2.  

4. Národná sústava povolaní
Opatrenie sa plní v stanovenom harmonograme. Cieľom projektov je vybudovanie systému, ktorým sa umožní prístup k uceleným transparentným informáciám o požiadavkách trhu práce a naplní sa  ustanovenie § 35a zákona o službách zamestnanosti systematicky a aktívne ovplyvňovať prostredníctvom zvyšovania znalostí rast produktivity a zamestnanosti v SR. 
Realizátorom projektov je Centrum vzdelávania MPSVR SR. Zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku boli uzatvorené s prijímateľom 30. júna 2009 vo výške 11,35 mil. eur  (SR okrem BSK) a 819,89 tis. eur (BSK). 
V súčasnej dobe je ukončené verejné obstarávanie pre publicitu a prípravu mediálnej kampane. V rámci realizácie aktivít začala realizácia aktivity 1,2,3,4,6 a 7. Verejné obstarávanie na realizáciu aktivity 5 a 8 je v štádiu realizácie. Plánovaná doba realizácie projektov je od júla 2009 do júna 2012.

5. Štatistické zisťovanie u živnostníkov a prognózovanie potrieb trhu práce – Systém zisťovania vzniknutých pracovných miest a prognózovanie potrieb trhu práce

Opatrenie sa plní v stanovenom harmonograme. Národné projekty boli schválené riadiacim orgánom a boli podpísané zmluvy s prijímateľom nenávratného finančného príspevku, ktorým je Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny, dňa 27. októbra 2009. Alokovaná suma finančných prostriedkov na tento projekt je vo výške 230,5 tis. Eur pre BSK a 3,005 mil. eur pre ostatné kraje SR. 

Projekt je rozdelený do troch aktivít. Dodávateľom aktivity 1 je spoločnosť TREXIMA, s.r.o. Bratislava. Realizácie aktivity 1 – Štatistické zisťovanie u podnikateľov prebiehajú v súlade s časovým harmonogramom. V rámci tejto aktivity bol 12.3.2010 odovzdaný výstup č.1. „Systém zisťovania vzniknutých a zaniknutých pracovných miest a prognózovania potrieb trhu práce“ za 4.Q 2009.

Celková suma prvých výstupov za SR bez BSK a BSK je 93,7 tis. eur. Na realizáciu aktivity 2 – Prieskum vo významných podnikoch a aktivity 3 – Prognózovanie potrieb trhu práce bolo v decembri 2009 vyhlásené verejné obstarávanie,  k 31.3.2010  bola ukončená súťaž návrhov. 
6. Ukazovatele a systém hodnotenia efektívnosti aktívnych opatrení trhu práce
Opatrenie je naplnené. 
Aktivity projektu sú ukončené a výstupy boli predložené na rokovanie vedenia ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako záväzné podklady pre realizáciu následných projektov. Celkové ukončenie projektu čaká na finančné vysporiadanie. Cieľom projektu je stanovenie národných ukazovateľov na hodnotenie efektívnosti aktívnych opatrení na trhu práce v kontexte európskej stratégie zamestnanosti, skvalitnenie zberu a spracovania údajov o výdavkoch a účastníkoch aktívnych opatrení na trhu práce (tokové a stavové ukazovatele podľa podrobnejších štruktúr a charakteristík účastníka aktívnych opatrení na trhu práce), prehĺbenie informácie o umiestňovaní uchádzačov o zamestnanie na otvorenom trhu práce, na ktorých boli uplatnené nástroje aktívnych opatrení na trhu práce.
Prijímateľom a realizátorom projektu je Centrum vzdelávania MPSVR SR. Zazmluvnená suma z Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia predstavuje 59,9 tis. Eur pre BSK a 346 tis. Eur pre ostatné kraje SR. Aktivity projektu sa realizovali v druhom polroku 2009. V rámci jednotlivých aktivít bola spracovaná analytická štúdia, referenčná a užívateľská príručka súboru ukazovateľov na hodnotenie efektívnosti aktívnych opatrení trhu práce (AOTP), realizovali sa pilotné prieskumy na vybraných úradoch práce, sociálnych vecí a rodiny, bol vypracovaný návrh zadania pre softvérové a hardvérové riešenie problematiky hodnotenia efektívnosti AOTP. Ukončenie projektu sa predpokladá v 2. štvrťroku 2010. 
9. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 8)
Zabezpečiť čerpanie prostriedkov z Fondu prispôsobenia globalizácii (Globalization adjustment fund) na podporu hromadne prepustených pracovníkov.

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Spolupracujúci rezort: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: Úloha sa plní. V súčasnosti rezort práce, sociálnych vecí a rodiny pripravuje analýzu finančných, organizačných a personálnych  nárokov súvisiacich s realizáciou projektu, osobitne v rámci rezortu  práce, sociálnych vecí a rodiny.

10. Opatrenie (nové opatrenie)
Zabezpečiť realizáciu národného projektu podpory uplatnenia občanov ohrozených hromadným prepúšťaním v dôsledku globálnej finančnej krízy.

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Termín splnenia: štvrťročne, od januára 2009

Plnenie opatrenia a analytické hodnotenie: navrhuje sa  mimoriadne ukončenie projektu 
V rámci programového obdobia 2007 – 2013 vypracovalo Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny národný projekt „Podpora uplatnenia občanov ohrozených hromadným prepúšťaním v dôsledku globálnej finančnej krízy“. Národný projekt sa začal realizovať 1. apríla 2009 s vyčlenenou sumou finančných prostriedkov celkom 3,32 mil. Eur.  Zmluva bola podpísaná dňa 11. marca 2009.
Cieľom projektu bola pomoc pri prekonávaní krízového obdobia  vyvolaného hrozbou zo straty zamestnania v dôsledku globálnej ekonomickej krízy. Cieľovou skupinou pre odbornú poradenskú  pomoc a vzdelávanie boli zamestnanci ohrození hromadným prepúšťaním a uchádzači o zamestnanie, ktorí prišli o zamestnanie v dôsledku krízy, resp. uchádzači o zamestnanie, ktorí stratili zamestnanie z organizačných dôvodov v dôsledku krízy. 
Aktivity projektu - odborná poradenská podpora a pomoc ako aj vzdelávanie boli v tomto projekte  orientované na poskytnutie pomoci zamestnancom (plánovaný počet účastníkov 2 120), ktorým v dôsledku krízy hrozí strata zamestnania alebo zamestnanie stratili a uchádzačom o zamestnanie (plánovaný počet: 1 412), ktorí prišli o zamestnanie v dôsledku krízy, resp. stratili zamestnanie z organizačných dôvodov v dôsledku krízy. 

V období od októbra 2009 do 31. marca 2010 bolo hodnotiacej komisii Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny predložených spolu 23 projektov úradov práce, sociálnych vecí a rodiny. Schválených bolo 18 projektov v celkovej plánovanej sume 1,036 mil. Eur, v ktorých sa aktivity odborná poradenská pomoc a podpora  zúčastnilo a zúčastňuje spolu 2 166 účastníkov, z toho 187 zamestnancov ohrozených stratou zamestnania, alebo ktorí zamestnanie stratili v dôsledku krízy a 1 979 uchádzačov o zamestnanie, ktorí prišli o zamestnanie v dôsledku krízy.

V prvom štvrťroku 2010 bolo predložených 18 projektov, z toho 17 projektov bolo schválených hodnotiacou komisiou ústredia v celkovej sume 930,42 tis. Eur. Projektov sa priebežne zúčastňuje spolu 1 945 účastníkov, z toho 102 zamestnancov ohrozených stratou zamestnania alebo ktorí zamestnanie stratili v dôsledku krízy a 1 843 uchádzačov o zamestnanie, ktorí prišli o zamestnanie v dôsledku krízy.

12. Opatrenie (nové opatrenie)
Zabezpečiť realizáciu vzdelávania a prípravy pre trh práce s cieľom podpory zamestnanosti a rastu kvality pracovnej sily pre potreby zamestnávateľov.

Gestor: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Termín splnenia: štvrťročne, od januára 2009

Plnenia opatrenia a analytické hodnotenie: úloha sa plní priebežne.

V priebehu I. štvrťroka 2010 neboli realizované žiadne aktivity z dôvodu prebiehajúcich výberových konaní na dodávateľov jednotlivých vzdelávacích aktivít. 
V súčasnosti sú v procese realizácie národné projekty pre kraje SR okrem BSK, financované v rámci programového obdobia 2007 – 2013:  „Vzdelávanie a príprava pre trh práce“ (schválená výška NFP 16,9 mil. Eur) a „Zvyšovanie zamestnanosti a zamestnateľnosti znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie“ (schválená výška NFP 18,9 mil. Eur). V rámci projektov bude realizované vzdelávanie a príprava pre trh práce uchádzačov o zamestnanie, záujemcov o zamestnanie a znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie v zmysle § 44 Vzdelávanie a príprava pre trhu práce, § 45 Formy vzdelávania a prípravy pre trhu práce, § 46 Vzdelávanie a príprava pre trhu práce uchádzača o zamestnanie a záujemcu o zamestnanie, § 48 Oprávnené náklady na vzdelávanie a prípravu pre trh práce a § 48 a-c (Oprávnené náklady súvisiace so vzdelávaním a prípravou pre trh práce, Poskytovanie dávky počas vzdelávania a prípravy pre trh práce a počas prípravy na pracovné uplatnenie občana so zdravotným postihnutím, Výška dávky) zákona o službách zamestnanosti. 
V období január – marec 2010 prebiehala príprava Regionálnych plánov vzdelávania a prípravy pre trh práce a verejného obstarávania na výber dodávateľov vzdelávania a prípravy pre trh práce. Celkové obdobie realizácie národných projektov je plánované od 01/2010 - 12/2012.
13. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 9)
Analyzovať a pravidelne informovať vládu SR o plnení záväzkov zahraničnými a domácimi investormi o počte vytvorených miest a objeme investícií, ktorým boli udelené investičné stimuly (štátna pomoc).

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR  

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: MH SR dôsledne sleduje a pravidelne vyhodnocuje plnenie podmienok, za ktorých bola schválená štátna pomoc a na základe zasielaných investičných správ individuálne posudzuje ich plnenie. V dôsledku globálnej hospodárskej krízy viacero investorov požiadalo o predĺženie investičného obdobia do konca roka 2010, ako aj o predĺženie doby tvorby nových pracovných miest. V prípade, že je zrejmé podstatné neplnenie podmienok MH SR pozastavilo poskytovanie štátnej pomoci, resp. prijímateľovi bolo oznámené, že sa ruší rozhodnutie o schválení investičnej pomoci. Napr. spoločnosti DOKA DREVO, s.r.o. (na základe vlastnej žiadosti), ELASTORSA Slovakia, s.r.o., HANDTMANN Slovakia s.r.o., KARAM TECH EUROPE, a.s. a POWER ONE, s.r.o.

V období prvého štvrťroka 2010 bolo z dôvodu neplnenia podmienok schválenej štátnej pomoci MH SR pozastavené poskytovanie schválenej štátnej pomoci dvom spoločnostiam.
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako spolupracujúci rezort participuje na poskytovaní investičnej pomoci zahraničným investorom prostredníctvom Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny v rámci podmienok zákona č. 561/2007 o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

V prvom štvrťroku roku 2010 investori pôsobiaci na Slovensku vyčerpali 4,16 mil. Eur. Z toho na novovytvorené pracovné miesta bol Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny vyplatený príspevok 1,11 mil. Eur (11 investorov) a na vzdelávanie a prípravu pre trh práce zamestnancov prijatých na novovytvorené pracovné miesta bolo vyplatených 3,04 mil. Eur (8 investorov). Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny eviduje zrušenie rozhodnutí o schválení štátnej pomoci v štyroch prípadoch: Elastorsa Slovakia s.r.o., Handtmann Slovakia, s.r.o., KARAM TECH EUROPE,a.s. a Power One,s.r.o. 
14. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 10)
Znižovanie administratívnych bremien  - Lepšia regulácia 
Gestori: Ministerstvo financií SR, Úrad pre verejné obstarávanie SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Úrad vlády SR.
Termín plnenia: v súlade s harmonogramom Národného programu reforiem SR

Plnenie opatrenia: Reforma daňovej a colnej správy
„Reforma daňovej a colnej správy, zjednotenie výberu daní, cla a poistných odvodov“ (ďalej len „Reforma“) akčných plánov a priebežne odpočtuje stav v plnení úloh.

Stav v plnení hlavných úloh za I. štvrťrok 2010 bol nasledovný:

Ministerstvo financií SR zabezpečuje práce v spolupráci s ďalšími participujúcimi stranami na dokumente Štúdia o možnosti realizovateľnosti zjednotenia výberu daní, cla a poistných odvodov, ktorá by mala dať odpoveď na možnosť zjednotenia výberu daní, cla a poistných odvodov, jeho prínosoch, ako i negatívach a nájsť optimálnu alternatívu riešenia tejto oblasti. 

Od januára 2010 boli služby service desku rozšírené aj pre tretie strany, čím dochádza k rýchlemu získaniu požadovaných informácií daňovými subjektmi. Riešenie ITIL implementované na daňových orgánoch sa stane centrálnym riešením pre daňovú a colnú správu, k zabezpečeniu ktorého prebiehajú prípravné práce.

Priebežne je zavádzaná eLearningová a bLearningová forma vzdelávania zamestnancov vrátane vytvorenia portálového riešenia spoločného pre daňové orgány a colnú správu, ktorá je v súčasnosti v etape skúšobnej prevádzky, čím dochádza k zlepšeniu podmienok vzdelávania zamestnancov a úspore nákladov na strane daňových orgánov a colnej správy, pričom títo zamestnanci počas realizácie tejto formy vzdelávania nemusia prerušiť niekoľkodňové poskytovanie služieb povinným osobám ako je to pri prezenčnej forme vzdelávania, čím dochádza k vytváraniu kvalitnejších podmienok pre povinné osoby. 

Priebežne sa realizujú projekty riešiace spracovanie ekonomických, personálnych a hospodárskych agend na daňových orgánoch a v colnej správe. Od januára 2010 bol do produktívnej prevádzky postupne implementovaný systém vnútornej správy pre colnú správu, a to v závislosti od postupného ukončenia koncoročných prác v pôvodnom systéme. Jedným z cieľov ich implementácie je aj vytvorenie podmienok pre minimalizáciu administratívnych agend v oblasti ekonomiky.

V roku 2010 sekcia stratégie nadviazala na aktivity a zrealizovala prípravné práce pre zabezpečenie konzultačných služieb a ďalších školení v oblasti procesného modelovania.

V colnej správe sa vytvorili podmienky pre štart fungovania call centra pre podporu elektronickej komunikácie obchodnej verejnosti s colnou správou s využitím technických prostriedkov a infraštruktúry DataCentra a boli sprevádzkované vstupné kanály centrálnej podpory používateľov. K 31. 12. 2009 bola implementovaná ďalšia funkcionalita s jej nábehom do produktívnej prevádzky od 01. 01. 2010. Týmto boli vytvorené všetky potrebné technické predpoklady pre zabezpečenie efektívnej používateľskej podpory pre externé subjekty systémov Colného riaditeľstva SR, čo umožnilo externým subjektom skrátiť čas potrebný na získanie potrebných informácií a skvalitniť služby poskytované colnou správou. 

V rámci Reformy sa uviedlo počas I. štvrťroku 2010 do prevádzky webové sídlo programu UNITAS, ktorého cieľom je informovať zamestnancov dotknutých organizácií, a neskôr aj verejnosť, o programe UNITAS, jeho cieľoch, zámeroch, prínosoch a stave realizácie. 

Za účelom zabezpečenie sústavného chodu informačných systémov daňových orgánov a colnej správy, a to aj z dôvodu zabezpečenia ich dostupnosti pre povinné osoby, začala sa riešiť v decembri 2009 problematika spoločného záložného pracoviska Daňového riaditeľstva SR a Colného riaditeľstva SR. Aktivity prebiehali aj počas I. štvrťroku 2010, v rámci ktorých sa postupne špecifikujú požiadavky na záložné pracovisko obidvoch organizácií. Cieľom je vybudovať systém, ktorý umožní zabezpečiť v maximálne možnej miere nepretržitú 24-hodinovú prevádzku s kvalitným a neprerušeným poskytovaním služieb pre povinné osoby.
Vo februári 2010 bola podpísaná s účinnosťou od 15. 03. 2010 zmluva, na základe ktorej bude realizovaná implementácia informačného systému pre správu daní. Zmluva bola podpísaná na základe verejného obstarávania s názvom „Technická asistencia na vytvorenie podmienok pre poskytovanie elektronických služieb v oblasti finančnej správy“. Počas I. štvrťroka 2010 boli realizované úvodné aktivity v rámci tohto projektu. Cieľom je implementovať informačný systém v oblasti daní, ktorý bude zabezpečovať vysokú mieru elektronických služieb, zabezpečí komunikáciu s ostatnými orgánmi verejnej správy a ostatnými osobami, čím umožní vo významnej miere znížiť administratívnu zaťaženosť povinných osôb, ako aj samotných zamestnancov. Východiskom pre implementáciu tohto informačného systému sú dva nové zákony schválené v IV. štvrťroku 2009, ktoré predstavujú východisko pre zabezpečenie zmien v rámci daňových orgánov a zároveň sú aj východiskom pre plánované zjednotenie výberu daní, cla a poistných odvodov, a to zákon č. 479/2009 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti daní a poplatkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 563/2009 Z. z.  o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Uvedené zákony významnou mierou prispejú k zníženiu administratívnej zaťaženosti, nakoľko vytvárajú podmienky pre realizáciu elektronickej komunikácie a redukciu byrokracie. 

V rámci projektu Legislatíva pokračujú práce na analýze právnych predpisov ohľadom možností elektronickej komunikácie s bankami vo vzťahu na požiadavky predložené daňovými orgánmi a colnou správou. Začala sa pripravovať dohoda medzi Ministerstvom financií SR a Ministerstvom vnútra SR o vzájomnej výmene informácií. Rovnako sa začali realizovať aktivity na príprave legislatívy zlúčenia daňových orgánov a colnej správy. Okrem iného cieľom prípravy právnych predpisov je vytvoriť aj podmienky pre zníženie administratívnej zaťaženosti povinných osôb.

Činnosti na daňových orgánoch a v colnej správe sú zabezpečované a koordinované z úrovne Ministerstva financií SR tak, aby boli postupne napĺňané zámery Reformy skvalitňovaním prebiehajúcich procesov v týchto organizáciách, a to vrátane ich elektronizácie.

Sekcia stratégie Ministerstva financií SR participuje aj na aktivitách realizovaných Ministerstva hospodárstva SR v rámci Akčného programu pre znižovanie administratívneho zaťaženia podnikania v SR, aj v rámci ktorého hľadá možnosti na vytvorenie lepšieho a kvalitnejšieho podnikateľského prostredia. V súvislosti s uvedeným programom boli aj počas februára 2010 realizované aktivity súvisiace so záverečnou správou a následne bolo vykonané pripomienkové konanie k materiálu predloženému Ministerstvom hospodárstva SR. Cieľ uvedeného Akčného programu pre znižovanie administratívneho zaťaženia podnikania v SR je synchronizovaný aj s cieľmi programu UNITAS.  Medzi jeho ciele patrí aj zníženie administratívnej zaťaženosti subjektov v oblasti daňovej a colnej agendy do roku 2012 o 25 %.
Informatizácia verejnej správy: 

Vláda SR schválila uznesením č. 46 zo dňa 19. 01. 2010 materiál „Návrh Akčného plánu na roky 2009 až 2013 k dokumentu Národná stratégia pre informačnú bezpečnosť“. Materiál sa sústreďuje na riešenie konkrétnych úloh definovaných v strategických prioritách v oblasti budovania povedomia a kompetentnosti v informačnej bezpečnosti, vytváraním bezpečného prostredia a prispieva k rozširovaniu národnej a medzinárodnej spolupráce a kompetentnosti Slovenska v oblasti informačnej bezpečnosti. V návrhu je výrazným spôsobom zohľadnená politika informačnej bezpečnosti členských štátov Európskej únie. Návrh úloh zároveň predstavuje súbor postupov a vzdelávacích činností zameraných na zaistenie ochrany informácií spracovávaných v programových produktoch vytvorených dodávateľskými subjektmi.
Sekcia informatizácie spoločnosti predložila materiál „Legislatívny zámer zákona o informačnej bezpečnosti“ na rokovanie vlády SR dňa 18. 02. 2010 listom č. MF/010739/2010-132. Materiál bol schválený uznesením vlády č.136/2010 zo dňa 25. 02. 2010. Účelom tohto materiálu je určiť základnú štruktúru a vecné zameranie zákona o informačnej bezpečnosti, na ktorého základe by bola zabezpečená dostatočná úroveň ochrany celého informačného priestoru v SR, čo predstavuje určitú mieru záruky zabezpečenia základných práv a slobôd občanov a rozvoja konkurencieschopnosti SR.
Plnenie opatrenia zo strany Úradu pre verejné obstarávanie:


Úrad predložil dňa 22. decembra 2009 Ministerstvu financií SR ako Sprostredkovateľskému orgánu v rámci projektu OPIS žiadosť o nenávratný finančný príspevok na riešenie Národného projektu: Elektronické služby verejného obstarávania. 
Úradu bolo po kladnom posúdení žiadosti doručené rozhodnutie Riadiaceho orgánu pre OPIS v zastúpení MF SR ako Sprostredkovateľského orgánu o schválení žiadosti o nenávratný finančný príspevok na riešenie Národného projektu: Elektronické služby verejného obstarávania.
16. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 14)
Zintenzívnenie ofsetových programov  

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR 

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo vnútra SR

Termín plnenia: polročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: k hodnotenému obdobiu I. štvrťroka 2010 neboli zrealizované žiadne ofsetové operácie uzavreté podľa Uznesenia vlády č. 1023 z 5. decembra 2007 - Zásady vlády Slovenskej republiky o realizácii ofsetových operácií.


V nadväznosti na uzavretie kontraktu „Mokys“ MO SR s americkou pobočkou britskej firmy BAE Systems, pred 5/12/2007, bolo materskou spoločnosťou BAE Systems iniciované podpísanie ofsetovej dohody s MH SR, ktorá sa priebežne  vyhodnocuje v polročných intervaloch. Hodnotenie ofsetových programov za I.Q.2010, vyžiadané od BAE Systems, je nasledovné:  

BAE Systems pokračuje v napĺňaní svojho ofsetového záväzku vo výške 180 mil. Eur. Medzi najúspešnejšie ofsetové operácie  možno zaradiť:

1. GeWiS Slovakia, Handlová – výroba vysoko presných  súčastí pre automobilový priemysel, poľnohospodárstvo, ťažkú dopravu a iné; 

2. Strojkov Engineering, Košice – inžinierske služby (computer design) pre veľké medzinárodné firmy (svetová jednotka na výrobu žeriavov Manitowoc), projekcia a výroba svetiel, prístrojov a súčastí pre letecký priemysel; 

3. ENL SK, Veľké Kostoľany – výroba plastov vstrekovacími lismi a výroba foriem. 
Odhadovaný finančný objem: všetky uvedené spoločnosti dosahujú stabilné výsledky napriek celosvetovej kríze – kumulatívne hodnoty dosiaľ predložené sú pre GeWiS Slovakia vyše 26 mil. Eur, pre Strojkov Engineering vyše 44 mil. Eur a ENL SK vyše 1,2 mil. Eur.

Zamestnanosť: všetky uvedené spoločnosti vytvorili aj nové pracovné miesta v druhom polroku 2009, najviac z nich (vyše 20 miest) vzniklo v Strojkove. Podľa BAE Systems, takmer celá produkcia týchto spoločností ide na export do celého sveta – podrobné čísla sú v správach predkladaných MH SR vždy za kalendárny polrok.

Odhad ďalšieho vývoja: predpovede na tento rok sú stabilne pozitívne, pre Strojkov progresívne.

18. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 16)
Monitorovací výbor dopadov globálnej krízy na podnikateľov
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia a analytické hodnotenie: Monitorovací výbor (ďalej len „MV“) bol zriadený ministrom hospodárstva dňa 30. 10. 2008 a jeho oprávnenosť bola potvrdená uznesením vlády SR č. 808/2008 k súboru opatrení na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy. Je zložený zo zástupcov MH SR, relevantných zástupcov ústredných orgánov štátnej správy (MF SR, MPSVR SR), ŠÚ SR, NBS, združení zamestnávateľov (RÚZ, AZZZ a Klub 500), odborových zväzov, ZMOS, ako i zástupcu malých a stredných podnikateľov (Slovenský živnostenský zväz a Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania). 
Monitorovací výbor v období január až apríl 2010 zasadal 2-krát. Na svojich zasadnutiach diskutoval o :
· aktuálnych prognózach vývoja hospodárskej krízy na ekonomiku SR,

· informoval o aktuálnom stave v oblasti  poskytovania úverov bankovými inštitúciami SR,

· o novele zákona o službách v zamestnanosti, ktorý zahŕňa príspevok na podporu regionálnej a miestnej zamestnanosti 

· o stratégií financovania Sociálnej poisťovne na rok 2010 s ohľadom na vnútorné rezervy inštitúcie v sociálnom systéme,

· o súčasnom stave schopnosti podnikateľov platiť svoje záväzky z dôsledkov globálnej hospodárskej krízy a konštatoval uspokojivý stav na  celom Slovensku 

· aktivitách Eximbanky v oblasti podpory slovenského exportu prostredníctvom bankových a poisťovacích aktivít. Výbor informoval o objeme a štruktúre finančných prostriedkov, ktoré Eximbanka poskytla v roku 2009 MSP na podporu exportu.

20. Opatrenie (nové opatrenie)
Zvýšiť dostupnosť a podporu infraštruktúry širokopásmového prístupu (vysokorýchlostný internet)

Gestor: Ministerstvo financií SR 
Spolupracujúce rezorty: Úrad vlády SR, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo školstva SR 
Termín plnenia: v súlade s harmonogramom Národného programu reforiem SR, uznesenie vlády SR č. 707/2008 
Plnenie opatrenia: v rámci prípravy na vypísanie prvých výziev na podávanie projektov na 3. prioritnú os OPIS v 1. štvrťroka roku 2010 prebiehal proces notifikácie štátnej pomoci. Vypísanie prvých výziev sa očakáva v priebehu 2. štvrťroka 2010.
21. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 11)
Podporovať transfer inovatívnych technológii

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia a analytické hodnotenie: Ministerstvo hospodárstva SR v rámci Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast zverejnilo 25. januára 2010 výzvu na predkladanie žiadostí o NFP v rámci Schémy štátnej pomoci na podporu zavádzania inovatívnych a vyspelých technológií v priemysle a službách – podopatrenie 1.1.1 Podpora zavádzania inovácií a technologických transferov. Výška alokovaných finančných prostriedkov na realizáciu tejto výzvy je 25 mil. Eur. Termín uzávierky prijímania žiadostí o NFP bol určený na 26. apríla 2010. 

Výška schválených finančných prostriedkov na realizáciu opatrenia k 31. 03. 2010:

-  výzva KaHR-111SP-0801 – s alokáciou 49,8 mil. eur, schválených bolo 32 žiadostí o NFP v celkovej sume NFP 47,1 mil. Eur (+ 24 žiadostí do zásobníka projektov v celkovej sume NFP 22,2 mil. Eur),  zmluvne viazaných  bolo 30 projektov s celkovým NFP vo výške 49,6 mil. Eur, 30 projektov sa začalo realizovať, 4 projekty sú riadne ukončené.     
-  výzva KaHR-111DM-0801 – s alokáciou 33,2 mil. Eur, schválených bolo 87 žiadostí o NFP v celkovej sume NFP 11,9 mil. Eur,  zmluvne viazaných  bolo 70 projektov s celkovým NFP vo výške  9,4 mil. Eur, 68 projektov sa začalo realizovať, z toho 37 projektov bolo aj dokončených.
-  výzva KaHR-13SP-0801 s alokáciou 83,0 mil. Eur – schválených bolo 21 žiadostí o NFP v celkovej sume NFP 18,6 mil. Eur. Schválené projekty sú vo fáze podpisovania zmlúv o poskytnutí NFP.

-  výzva KaHR-111DM-0901 s alokáciou 25 mil. Eur – schválených bolo 74 žiadostí o NFP v celkovej sume NFP 24,6 mil. Eur. Schválené projekty sú vo fáze podpisovania zmlúv o poskytnutí NFP.

-  výzva KaHR-111SP-0902 s alokáciou 124,9 mil. Eur – výzva bola vyhlásená dňa 
03. 08. 2009 s termínom uzávierky dňa 02. 12. 2009. Predložených žiadostí bolo 169 v celkovej sume NFP 204,9 mil. Eur, v súčasnosti prebieha hodnotiaci proces.

-  výzva KaHR-13DM-0901 s alokáciou 15 mil. Eur – výzva bola vyhlásená dňa 
03. 09. 2009 s predĺženým termínom uzávierky do 27. 01. 2010. Predložených žiadostí bolo 17 v celkovej sume NFP 3,65 mil. Eur, v súčasnosti prebieha hodnotiaci proces.

-  výzva KaHR-111SP-1001 s alokáciou 25 mil. Eur – výzva bola vyhlásená dňa 
25. 01. 2010 s plánovaným termínom uzávierky do 26. 04. 2010. 

Stav čerpania finančných prostriedkov: za sledované obdobie (k 31. 03. 2010) boli v rámci spomínaných výziev čerpané finančné prostriedky (ERDF+ŠR) vo výške 45,5 mil. Eur 
(z toho alokácia na implementáciu iniciatívy JEREMIE predstavuje 35,3 mil. Eur 
z ERDF + ŠR). 

Dosiahnuté efekty z realizácie opatrenia: dosiahnuté efekty z realizácie opatrenia bude možné zhodnotiť až po ukončení realizácie projektov.
22. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 12)
Presun zdrojov základného výskumu do aplikovaného výskumu a na inovácie.

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo hospodárstva SR 

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: predsedníctvo agentúry dňa 08. 03. 2010 schválilo harmonogram vyhlasovania verejných výziev APVV na rok 2010. V súčasnosti sa intenzívne pracuje na príprave podmienok a kritérií pre vyhlásenie všeobecnej výzvy podľa zákona 172/2005 § 12 v platnom znení. 

Analytické hodnotenie:

V roku 2009 boli zdroje základného výskumu presunuté do aplikovaného výskumu a na inovácie. Celkový objem finančných prostriedkov poskytnutých na posilnenie podpory aplikovaného výskumu a vývoja bol v roku 2009 viac ako 6 mil. Eur. 
Opatrenie 22 bolo účelne splnené. 

Riešenie projektov všetkých nových verejných výziev sa bude realizovať až v roku 2011. Zatiaľ neboli navrhnuté finančné alokácie na jednotlivé nové výzvy. 
23. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 18)
Prerokovať s EK možnosť realokácie zdrojov v rámci OP KaHR  

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo financií SR        

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: k 31. 03. 2010 bolo v rámci vyhlásených výziev na predkladanie žiadostí o NFP pre opatrenia OP KaHR prijatých 2 530 projektov s požadovaným NFP v celkovej výške 2 041,8 mil. Eur, z toho bolo schválených 664 projektov s celkovou hodnotou NFP (ERDF + ŠR) 464,8 mil. Eur. Zmluvne viazaných bolo 364 projektov s celkovým NFP (ERDF + ŠR) 381,3 mil. Eur, čo predstavuje 42,1 % z finančnej alokácie OP KaHR. 
Opatrenie splnené.

Vzhľadom k tomu, že opatrenie bolo splnené už v roku 2009, navrhujeme ukončiť sledovanie opatrenia č. 23 v uvedenom znení.
24. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 19)
Prerokovať otázku financovania jednotlivých projektov, na ktoré je možné získať finančné prostriedky z európskych zdrojov so Slovenskou bankovou asociáciou (otázka podpory jednotlivých projektov z pohľadu spolufinancovania zo strany bánk). Na základe rokovaní preveriť stanovisko bánk, čo sa týka ich ochoty podieľať sa na spolufinancovaní projektov implementovaných zo štrukturálnych fondov EÚ, resp. záujem bánk o prioritné financovanie konkrétnych sektorov. 

Gestor: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: polročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: Sekcia finančného trhu MF SR sa obrátila s otázkou podpory jednotlivých projektov z pohľadu spolufinancovania na Slovenskú bankovú asociáciu (SBA), listom č. MF/20767/2009-612 – s požiadavkou o stanovisko k možnej participácii slovenských bánk na uvedených projektoch. SBA listom č. 74/2009 oznámila, že o možnej participácii svojich členov informovala, pričom stanovisko je individuálnym rozhodnutím každej banky. Doposiaľ sme obdržali súhlasnú odpoveď len od Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, a.s.
25. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 20)
Urýchliť implementáciu iniciatívy JEREMIE  

Gestor: Ministerstvo financií SR

Spolupracujúce rezorty: Ministerstvo hospodárstva SR, Úrad vlády SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR 

Termín plnenia: polročne, od novembra 2008

Analytické hodnotenie: Plnenie zo strany MF SR: 

Dňa 29. 01. 2010 bola MŽP SR na EK predložená revízia operačného programu životné prostredie.

Dňa 09. 02. 2010 bola MH SR na EK predložená revízia operačného programu konkurencieschopnosť a hospodársky rast.

MF SR v priebehu mesiacov marec a apríl 2010 pripravilo v spolupráci s MH SR, MŠ SR, MVRR SR, MŽP SR, SZRB a EIF materiál „Návrh na zmenu a doplnenie uznesenia vlády SR č.752/2009“, ktorý bude predložený na rokovanie vlády SR dňa 28. 04. 2010. Tento materiál upravuje alokácie pre holdingový fond JEREMIE, spresňuje postup pri začlenení MŽP SR do a odstúpení ÚV SR z implementácii iniciatívy JEREMIE v SR a mení systém odmeňovania EIF za vykonávanie činnosti holdingového fondu v zmysle úpravy nariadenia rady (ES) č. 1083/2006. 

Dňa 15. 04. 2010 bola EK schválená revízia operačného programu životné prostredie.

Podpis nového návrhu dodatku č.1 k Rámcovej zmluve o implementácii iniciatívy JEREMIE v SR (ďalej len dodatok) je naplánovaný bezodkladne po schválení materiálu „Návrh na zmenu a doplnenie uznesenia vlády SR č.752/2009“ vládou SR.

Podpis balíka zmlúv pre založenie holdingového fondu a teda vstup EIF do štruktúry SPV (SZRF, s.r.o.) sa predpokladá v priebehu jedného mesiaca od podpisu dodatku. Týmto krokom sa schéma JEREMIE stáva plne operatívnou.
26. Opatrenie (nové opatrenie)
Aktívne sa podieľať na rokovaniach rady ES k zjednodušeniu postupov pre urýchlenie realizácie programov financovaných z Kohézneho fondu, štrukturálnych fondov alebo z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka s cieľom posilniť investícií do infraštruktúry a energetickej efektívnosti. 

Gestor: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR

Termín plnenia: štvrťročne, od decembra 2008

Plnenie opatrenia: Slovenská republika sa ako člen pracovnej skupiny k zjednodušeniu nariadení aktívne podieľala na predkladaní návrhov a komunikácii so zástupcami Európskej komisie s cieľom zjednodušiť a zefektívniť nastavenie procesov implementácie a riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu. Slovenská republika spolu s ostatnými zástupcami členských štátov (ďalej aj ČŠ) predostrela konkrétne návrhy zmien existujúcich nariadení, ktoré by mali byť prijaté Európskym parlamentom v máji 2010.

Zasadnutie pracovnej skupine pre zjednodušenie zo dňa 26. 02. 2010 (Brusel)

Za účasti odborníkov z ČŠ bolo na pôde Európskej komisie zorganizované ďalšie kolo rokovaní o možnej úprave resp. výklade niektorých ustanovení nariadení Európskeho spoločenstva. 
28.  Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 21)
Významnou mierou vplývať na dodávateľov elektriny,  plynu a tepla, aby svoje produkty ponúkali za primerané ceny

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008
Plnenie opatrenia: za sledované obdobia I. štvrťroku 2010 oddelenie akcionárskych práv MH SR prostredníctvom zástupcov štátu v predstavenstvách a dozorných radách  energetických spoločností, v ktorých MH SR vykonáva akcionárske práva, vyhodnocovalo výsledky podnikateľskej činnosti týchto spoločností v roku 2009 a sledovalo ich stratégiu pre rok 2010. V maximálnej možnej miere presadzovalo opatrenia na udržanie zamestnanosti v zmysle opatrení uložených uznesením vlády.

Nové ceny elektrickej energie, plynu a tepla, platné od 01. 01. 2010 boli schválené v súlade zo zákonom o regulácii sieťových odvetví.

29. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 22)
Preverenie oprávnenosti výšky poplatkov v prenosových a distribučných sústavách a v prepravných a distribučných sieťach

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia: nové ceny elektrickej energie, plynu a tepla, platné od 01. 01. 2010 boli schválené v súlade zo zákonom o regulácii sieťových odvetví.
30. Opatrenie (pôvodne opatrenie č. 23)
Zvážiť vytvorenie podmienok pre zavedenie regulácie dodávok elektriny a plynu mimo segmentu domácností na nevyhnutý čas.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od novembra 2008

Plnenie opatrenia a analytické hodnotenie: odporúčame predĺžiť obdobie pozastavenia účinnosti opatrenia č. 30 a opatrenie reaktivovať iba v prípade prudkého rastu cien energetických komodít.
34. Opatrenie  (nové opatrenie)
V súlade s cieľom zvyšovania energetickej efektívnosti a znižovania energetickej náročnosti v Slovenskej republike zabezpečiť financovanie Programu energetickej efektívnosti.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od decembra 2008

Plnenie opatrenia: Program nadobudol účinnosť 1. januára 2009. Rozpočtovým opatrením č. 2/2010 boli pre program zabezpečené finančné prostriedky  v sume 1 000 000 eur. Tieto finančné zdroje budú použité na zriadenie monitorovacieho systému efektívnosti pri používaní energie.

Analytické hodnotenie: Súčasné monitorovanie opatrení znižovania energetickej náročnosti je nedostatočné a tento stav je potrebné riešiť. Z dôvodu vyhodnocovania úspešnosti projektov v jednotlivých odvetviach národného hospodárstva SR, ako aj napĺňania cieľov Akčných plánov energetickej efektívnosti SR, je potrebné zriadenie komplexného systému zberu a vyhodnocovania informácii pri používaní energie v SR.

35. Opatrenie (nové opatrenie)
V prípade dosiahnutia dohody s Európskym parlamentom zabezpečiť transpozíciu a implementáciu Smernice o podpore energie z obnoviteľných zdrojov energie.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne, od decembra 2008 

Plnenie opatrenia: Ministerstvo hospodárstva SR zmysle Smernice o podpore obnoviteľných zdrojov energie pripravuje Akčný plán pre energiu z obnoviteľných zdrojov, ktorý má predložiť Európskej komisii do konca júna 2010.   

40. Opatrenie 

Maximalizácia čerpania fondov EÚ. 

Gestor: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR

Termín plnenia: štvrťročne 

Plnenie opatrenia: Súčasný stav k 31. 03. 2010:


Z hľadiska vyhlasovania výziev bolo k 31. 03. 2010 vyhlásených 267 výziev na predkladanie žiadostí o NFP (vrátane priamych zadaní, národných projektov a úvodných grantov v rámci iniciatívy JEREMIE) v celkovej hodnote 7 158 910 929,21 Eur (zo zdrojov EÚ a štátneho rozpočtu). Uvedený objem prostriedkov predstavuje 54 % z alokácie na programové obdobie 2007 – 2013 resp. 77% z alokácie programov vyhlasujúcich výzvy (okrem Operačného programu Doprava a Operačného programu Technická pomoc). 

Najviac výziev bolo vyhlásených v Operačnom programe Zamestnanosť a sociálna inklúzia (81 výziev) a Operačnom programe Vzdelávanie (35 výziev). Najvyššia suma bola alokovaná na výzvy vyhlásené v rámci Regionálneho operačného programu (1 691 168 246 Eur) a Operačného programu Životné prostredie (1 517 637 148 Eur).
Tabuľka č. 1 
	OP
	Riadiaci orgán
	Počet výziev
	Spolu v €

	OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia
	MPSVR SR
	81
	618 473 377,35

	OP Vzdelávanie
	MŠ SR
	35
	498 324 728,18

	OP Životné prostredie
	MŽP SR
	33
	1 517 637 148,00

	OP Výskum a vývoj
	MŠ SR
	25
	864 317 465,73

	OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast
	MH SR
	25
	951 479 012,65

	OP Informatizácia spoločnosti
	ÚV SR
	22
	555 722 846,00

	Regionálny OP
	MVRR SR
	22
	1 691 168 245,91

	OP Zdravotníctvo
	MZ SR
	11
	284 282 980,07

	OP Bratislavský kraj
	MVRR SR
	12
	157 588 774,00

	Spoločná výzva OP KaHR a OP ZaSI
	MH SR, MPSVR SR
	1
	19 916 351,32

	Spolu
	 
	267
	7 158 910 929,21


Zdroj: MVRR SR

V oblasti uzatvárania zmlúv boli k 31. 03 2010 uzatvorené zmluvy v objeme 3,6 miliardy Eur (zo zdrojov EÚ), čo predstavuje takmer 32 % z celkovej alokácie na programové obdobie 2007 –2013. Prehľad zazmluvnenia je možné vidieť v nasledujúcej tabuľke. 
Tabuľka č. 2
	Operačný program
	Zazmluvnená suma zo zdrojov EÚ (v EUR)
	% z celkovej alokácie na PO 2007 - 2013

	OP Technická pomoc
	60 380 371
	61,86%

	OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia
	440 369 338
	49,94%

	OP Zdravotníctvo
	121 366 365
	48,55%

	OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast
	326 978 260
	42,35%

	OP Vzdelávanie
	245 556 223
	39,75%

	OP Životné prostredie
	598 535 378
	33,25%

	OP Výskum a vývoj
	387 805 938
	32,07%

	OP Doprava
	805 564 250
	25,12%

	OP Informatizácia spoločnosti
	247 885 207
	24,96%

	Regionálny OP
	336 191 605
	23,27%

	OP Bratislavský kraj
	12 142 651
	13,96%

	Spolu
	3 582 775 585
	31,54%


Zdroj: MVRR SR

Medzi najlepšie programy v tejto oblasti patrí Operačný program Technická pomoc (61,86%), Operačný program Zamestnanosť a sociálna inklúzia (49,94) a Operačný program Zdravotníctvo (48,55). 

Podľa údajov MF SR k 01. 04. 2010 bolo vyčerpaných 693 miliónov Eur, čo predstavuje 6,10 % zo záväzku rokov 2007 – 2013. 

Najvyššie čerpanie bolo zaznamenané u Operačného programu Technická pomoc, a to 16,2 mil. Eur, čo predstavuje takmer 17 % z celkovej alokácie na tento operačný program. Naopak najnižšie čerpanie bolo zaznamenané v rámci Operačného programu Informatizácia spoločnosti, kde bolo vyčerpaných necelých 7 mil. Eur, čo predstavuje iba 0,7 % z celkovej alokácie na program. Ďalšími úspešnými operačnými programami sú Operačný program Zamestnanosť a sociálna inklúzia s čerpaním 10,80 % a Regionálny operačný program s čerpaním 9,58 %. U všetkých operačných programov sa v najbližšom období očakáva ďalší nárast čerpania, čo je dôležité najmä z hľadiska dodržania pravidiel EK (najmä nariadenia rady (ES) č. 1083/2006)
Tabuľka č. 3
	Operačný program
	Čerpaná suma zo zdrojov EÚ 

(v EUR)
	Podiel čerpania na záväzku

2007 – 2013 v %

	OP Technická pomoc
	16 188 724
	16,59%

	OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia
	95 252 173
	10,80%

	Regionálny OP
	138 358 791
	9,58%

	OP Doprava 
	264 804 765
	8,26%

	OP Konkurencieschopnosť a hosp. rast
	53 674 436
	6,95%

	OP Bratislavský kraj
	5 112 149
	5,88%

	OP Zdravotníctvo
	12 723 799
	5,09%

	OP Výskum a vývoj
	45 250 025
	3,74%

	OP Životné prostredie 
	47 415 345
	2,63%

	OP Vzdelávanie
	6 642 688
	1,08%

	OP Informatizácia spoločnosti
	6 899 024
	0,69%

	Spolu
	692 321 919
	6,09%


Zdroj: MF SR
K 31. 03. 2010 bolo vyčerpaných celkovo 77,18 % zo záväzku roku 2007, zostáva do 31. 12. 2010 vyčerpať 22,82 % zo záväzku 2007, t.j. celkovo 88,69 mil. Eur. Ako je možné vidieť z tabuľky nižšie, pravidlo n + 3 pre záväzok roku 2007 je splnené v rámci OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia, OP Životné prostredie, OP Doprava, Regionálny operačný program, OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, OP Technická pomoc a OP Bratislavský kraj. 
Tabuľka č. 4

	Operačný program
	Čerpaná suma zo zdrojov EÚ (v EUR) maximálne do výšky 100 % záväzku 2007 - ZP
	Záväzok roku 2007 - zálohové platby
	Podiel čerpania na záväzku                2007 – zálohové platby v %

	Regionálny OP
	75 465 550
	75 465 550
	100,00%

	OP Technická pomoc
	5 097 263
	5 097 263
	100,00%

	OP Bratislavský kraj
	3 872 539
	3 872 539
	100,00%

	OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia
	45 915 037
	45 915 037
	100,00%

	OP Životné prostredie
	12 051 349
	12 051 349
	100,00%

	OP Doprava
	45 822 948
	45 822 948
	100,00%

	OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast
	40 317 927
	40 317 927
	100,00%

	OP Zdravotníctvo
	12 723 799
	13 056 323
	97,45%

	OP Výskum a vývoj
	45 250 025
	63 162 074
	71,64%

	OP Vzdelávanie
	6 642 688
	32 127 560
	20,68%

	OP Informatizácia spoločnosti
	6 899 024
	51 864 700
	13,30%

	Spolu
	300 058 149
	388 753 270
	77,18%


Zdroj: MF SR

Koordinačné zabezpečenie implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu programového obdobia 2007 – 2013 sa realizuje na úrovni podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušana Čaploviča na pravidelných dvojtýždňových koordinačných poradách. Porady sa dotýkali širokého okruhu riešenia problémov pri implementácii ŠF a KF v programovom období 2007 – 2013. 

Z pohľadu metodického riadenia bol Centrálnym koordinačným orgánom zaktualizovaný Systém riadenia ŠF a KF na programové obdobie 2007 – 2013, verzia 4.0. Do aktualizovaného systému riadenia boli zapracované opatrenia Európskej komisie, legislatívne zmeny a zmeny v novom znení zákona 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Najdôležitejšie zmeny sa týkali postupov pre veľké projekty, postupov pre individuálne projekty, v monitorovaní a kontrole projektov. 
45. Opatrenie 

Zásadné zvýšenie základného imania Eximbanky a SZRB 

Gestor: Ministerstvo financií SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia a analytické hodnotenie: opatrenie splnené.  Uznesením vlády SR č. 164 zo dňa 25. 02. 2009. 
47. Opatrenie 

Posilnenie úverovej kapacity Mikropôžičkového programu

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne 

Plnenie opatrenia: Výška schválených finančných prostriedkov: 

3 mil. Eur – na rok 2009; prostriedky boli presunuté rozpočtovým opatrením do roku 2010

2 mil. Eur – na rok 2010
Stav čerpania finančných prostriedkov: 

Prostriedky zatiaľ neboli čerpané.
Mikropôžičkový program realizuje NARMSP od roku 1997 prostredníctvom 15 regionálnych centier pokrývajúcich celé územie Slovenska, hlavným cieľom programu je zlepšiť prístup malých a začínajúcich podnikateľov k malým úverom priamo v regiónoch. Počas realizácie bolo do programu vložených približne 9,3 mil. Eur, do polovice februára 2009  boli poskytované nové mikropôžičky len zo splátok skôr poskytnutých pôžičiek. 

Cieľom opatrenia je posilnením úverovej kapacity, t.j. navýšením zdrojov Mikropôžičkového programu zlepšiť prístup malých, zvlášť začínajúcich podnikateľov ku kapitálu a umožniť im realizovať svoje podnikateľské plány aj v období zhoršenej hospodárskej situácie a sťaženého prístupu k tradičným komerčným finančným zdrojom. 

Očakávané čerpanie v roku 2010: 
Vláda SR na svojom zasadnutí dňa 27. 01. 2010 Uznesením č. 64/2010 schválila nové znenie Mikropôžičkového programu, ktoré bolo dňa 17. 02. 2010 uverejnené v Obchodnom vestníku. č. 32 (OV 32A/2010). Na základe tejto skutočnosti boli zo strany NARMSP prijaté opatrenia na dočasné pozastavenie schvaľovania a poskytovania mikropôžičiek. NARMSP v súčasnosti pripravuje implementáciu zmien v postupoch v zmysle nového znenia a upravených podmienok, čo bude obsahom interného manuálu. Manuál k Mikropôžičkovému programu bol spracovaný, bude predložený na schválenie Správnej rade NARMSP konanej v mesiaci apríl 2010. 

Finančné prostriedky vo výške 3 mil. Eur presunuté z nevyčerpaných v roku 2009 a 2 mil. Eur schválené na rok 2010 budú čerpané v r. 2010 po schválení manuálu, aplikovaní procedurálnych zmien, uzatvorení zmlúv s regionálnymi sprostredkovateľmi ako aj uzavretí samostatnej zmluvy o poskytnutí prostriedkov na realizáciu Mikropôžičkového programu medzi MH SR a NARMSP. Predpoklad začatia čerpania je v druhom štvrťroku 2010.
Dosiahnuté efekty z realizácie opatrenia:

Vzhľadom na skutočnosť, že prostriedky zatiaľ neboli čerpané, nie je možné hodnotiť efekty realizácie opatrenia.
48. Opatrenie 

Nová koncepcia inkubátorovej starostlivosti pre inovatívne MSP
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: Výška schválených finančných prostriedkov: 0,5 mil. Eur
Stav čerpania finančných prostriedkov: 

Prostriedky boli čerpané vo výške 52 190,81 Eur.
Program „Podpora MSP prostredníctvom siete inkubátorov“ pokračoval v 1. štvrťroku 2010 v implementácii podľa pravidiel súčasného znenia, pričom od augusta 2009 sa realizoval z prostriedkov vyčlenených na protikrízové opatrenie. Finančné prostriedky sa čerpali do 31. 03. 2010 v súlade s rozpočtovými pravidlami.
Vzhľadom na to, že pripomienkovanie nového upraveného znenia programu v zmysle schválenej koncepcie inkubátorovej starostlivosti pre začínajúcich malých podnikateľov nebolo ukončené do konca roka 2009, veľká časť pôvodne alokovaných prostriedkov nebola čerpaná. K zníženému čerpaniu došlo aj z toho dôvodu, že obmedzujúce podmienky súčasného programu zužujú počet možných žiadateľov o príspevok oproti plánovanému počtu a následne aj finančnému objemu. V zmysle pravidiel platného programu uverejneného v OV č. 232A/2007 sa uzatvorili zmluvy s piatimi podnikateľskými a technologickými inkubátormi, ktoré boli oprávnenými žiadateľmi o finančný príspevok.
Očakávané čerpanie v roku 2010: 

280 tis. Eur - NARMSP požiadala koncom roka MH SR o presun časti nevyčerpaných finančných prostriedkov tohto opatrenia na rok 2009 do rozpočtového roku 2010

V rámci pripomienkového konania nového resp. upraveného znenia programu boli podmienky prepracované podľa pravidiel štátnej pomoci „de minimis“ na základe zásadnej pripomienky MF SR. V súčasnosti prebiehajú finálne konzultácie o novom mechanizme podpory v zmysle schválenej koncepcie, aby upravené znenie bolo v máji 2010 predložené ministerstvu hospodárstva. NARMSP bude môcť program realizovať podľa novej koncepcie až po jeho odsúhlasení Ministerstvom financií SR a zverejnení v Obchodnom vestníku.

Základným princípom nového znenia programu je zmena chápania inkubátora z poskytovateľa priestorov za zvýhodnených podmienok na poskytovateľa komplexných služieb a starostlivosti o inkubované malé podniky. Víziou návrhu je stabilná sieť aktívnych inkubátorov schopných vyhľadávať a podporovať dobré nápady a pomôcť ich tvorcom začať podnikať resp. podnikanie úspešne rozvíjať. Nová koncepcia programu bude motivovať inkubátory na aktivizáciu v regióne a dáva priestor na zvýšenie odbornej kapacity so zámerom zvýšiť kvalitu a efektívnosť inkubátora, jeho služieb a podpory inkubovaným a inovatívnym firmám. Cieľom je maximálne pomôcť rastu inkubovanej firmy a urýchliť proces dobudovania plnohodnotnej a konkurencieschopnej firmy.
Dosiahnuté efekty z realizácie opatrenia:

V piatich podporených podnikateľských a technologických inkubátoroch bolo za sledované obdobie r. 2009 umiestnených 92 začínajúcich malých podnikateľov, z toho 27 s inovatívnym charakterom, pričom celkom bolo v týchto inkubátoroch resp. spoločnostiach vytvorených 305 pracovných miest. V nasledujúcom zmluvnom období 01. – 02. 2010 bolo v dvoch podporených inkubátoroch umiestnených 22 začínajúcich podnikov, z toho 2 inovatívne, a vytvorených bolo 86 pracovných miest.
49. Opatrenie 

Posilnenie kapacity programu podpory vzdelávania, školení a poradenstva pre vybrané skupiny záujemcov o podnikanie

Ročne je plánované podporiť až 4 000 záujemcov, čo si vyžiada zo štátneho rozpočtu čiastku vo výške 500 tis. eur
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: Výška schválených finančných prostriedkov: 0,5 mil. Eur
Stav čerpania finančných prostriedkov: 

Prostriedky z protikrízového opatrenia spolu s ďalšími prostriedkami z pôvodného rozpisu štátneho rozpočtu vo výške 36 095,- Eur pridelenými na rozpočtový rok 2009 boli v súlade s rozpočtovými pravidlami čerpané až do k 31. 03. 2010, a to v celkovej výške 513 632,12 Eur.  
„Program podpory vzdelávania, školení a poradenstva pre vybrané skupiny záujemcov o podnikanie sa v prvom štvrťroku 2010 realizoval podľa nového znenia uverejneného v Obchodnom vestníku č. 178A/2009 zo dňa 16. 09. 2009. Odborné informačné, poradenské a vzdelávacie služby pre budúcich podnikateľov poskytovali spolupracujúce centrá v rôznych regiónoch Slovenska, čím sa zabezpečila regionálna dostupnosť pre záujemcov o podnikanie. V súlade s rozpočtovými pravidlami zdroje boli čerpané aj v 1. štvrťroku 2010. Z tohto dôvodu bolo pre obdobie 01. – 02. 2010 zazmluvnených sedemnásť regionálnych poskytovateľov odborných poradenských a vzdelávacích služieb. Zo zdrojov programu boli pre budúcich podniakteľov tiež vytvorené a vytlačené aj informačné materiály – publikácia „Praktický sprievodca podnikateľským plánom“ a publikácia „Ako lepšie porozumieť svojim zákazníkom“.
Cieľom tohto opatrenia bolo skvalitniť prípravu budúcich podnikateľov poskytnutím komplexného súboru informácií potrebných na založenie podniku a realizáciu podnikateľského plánu formou odbornej konzultácie a vzdelávacieho kurzu, ako aj pripraviť ich na perspektívne uchádzanie sa o mikropôžičku. Významným cieľom bolo rozšírenie regionálnej dostupnosti dotovaných služieb záujemcom o podnikanie a navýšenie počtu klientov, a to zvýšením objemu centrami poskytovaných služieb ako aj rozšírením siete realizátorov programu. Tieto ciele a ukazovatele boli splnené. 
Dosiahnuté efekty z realizácie opatrenia:

6 412 záujemcov o podnikanie z rôznych regiónov Slovenska dostalo poradenstvo formou informačnej a odbornej konzultácie o administratívnych postupoch na začatie podnikania a odborných a manažérskych aspektoch začínajúcej podnikateľskej činnosti v objeme 9 839 hodín. Bolo vypracovaných 1 222 podnikateľských plánov pre budúcich malých podnikateľov. 4 448 klientov sa zúčastnilo 208 školení „Začínam podnikať“ zameraného na prípravu na založenie a riadenie svojho podniku vrátane živnosti. Monitoringom krátkodobých dopadov je priebežne overovaná vysoká efektivita vzdelávacích a poradenských služieb, až približne 58 % klientov v čase prieskumu už začalo podnikať, alebo v krátkom čase začne podnikať. Z celkového počtu 6 412 klientov začalo podnikať resp. obnovilo svoju živnosť takmer 3 700 klientov, ďalších 1 174 klientov je rozhodnutých začať podnikať.
50. Opatrenie 

Realizácia schémy podpory poradenstva a vzdelávania pre podnikateľský sektor

Ročne je plánované podporiť 500 až 1 000 subjektov (projektov), čo si vyžiada zo štátneho rozpočtu čiastku vo výške 2 mil. eur
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: Výška schválených finančných prostriedkov: 2 mil. Eur - prostriedky boli presunuté do roku 2010.
Stav čerpania finančných prostriedkov: 

Prostriedky zatiaľ neboli čerpané.

Znenie nového programu „Schéma podpory poradenstva a vzdelávania pre malých a stredných podnikateľov /Schéma pomoci de minimis/“ bolo schválené a zaregistrované Ministerstvom financií SR a uverejnené v Obchodnom vestníku č. 201A z 19. 10. 2009. Vzhľadom na zdĺhavý proces schvaľovacieho procesu nového programu a omeškanie jeho vyhlásenia, NARMSP na konci roka 2009 požiadala MH SR o mimoriadne opatrenie t.j. presun prostriedkov v plnej výške do rozpočtového roka 2010. Týmto opatrením sa eliminovalo riziko nevyčerpania plánovanej výšky zdrojov alebo vyčerpania len malého rozsahu.
Očakávané čerpanie v roku 2010: 
Programom reaguje agentúra na situáciu finančnej a hospodárskej krízy s priamym dopadom na prehlbovanie hospodárskych problémov MSP, z čoho vyplynula naliehavosť potreby zabezpečiť profesionálne konzultantské služby a ďalšie vzdelávanie mikro, malých a stredných podnikateľov a ich zamestnancov, a to najmä v oblasti krízového a finančného riadenia, reštrukturalizácie podniku a podobne. Cieľom je tiež zabezpečiť prípravu MSP na čerpanie štrukturálnych fondov v rámci výziev pre tento sektor.

Poradenské a vzdelávacie služby pre MSP bude NARMSP poskytovať v spolupráci s kvalifikovanými odbornými poradcami zmluvných regionálnych centier v rôznych lokalitách Slovenska na zabezpečenie dostatočnej regionálnej dostupnosti, a špecializovanými vzdelávacími spoločnosťami. V súčasnosti je NARMSP pripravená na spustenie programu, a to v čo najkratšom čase po prevode finančných prostriedkov.  
Dosiahnuté efekty z realizácie opatrenia:

Vzhľadom na skutočnosť, že prostriedky zatiaľ neboli čerpané, nie je možné hodnotiť efekty realizácie opatrenia.
51. Opatrenie 

Posilnenie aktivít štátneho programu „Pomoc MSP na trhu EÚ“
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: Výška schválených finančných prostriedkov: 0,1 mil. Eur
Stav čerpania finančných prostriedkov: 

Aktivity programu sa do marca 2009 realizovali zo zazmluvnených prostriedkov roka 2008. Od začiatku apríla 2009 sa program „Pomoc MSP na trhu EÚ“ realizoval z prostriedkov štátneho rozpočtu 2009, ktoré boli pridelené na tento program mimo prostriedkov na proti krízové opatrenia. Po vyčerpaní prostriedkov štátneho rozpočtu na rok 2009 sa začalo čerpanie prostriedkov z rozpočtu na proti krízové opatrenia. Suma celkovo alokovaných bežných prostriedkov pridelených v rámci proti krízových opatrení vlády bola vyčerpaná do konca marca 2010. Celkom bolo k 31. 03. 2010 na program „Pomoc MSP na trhu EÚ“ vyčerpaných 182 985 Eur z toho 100 000 Eur z prostriedkov rozpočtu na protikrízové opatrenia.
Dosiahnuté efekty z realizácie opatrenia:

NARMSP za uvedené obdobie zvýšila počet všetkých organizovaných podujatí, vzhľadom na rastúci záujem zo strany firiem v čase finančnej a hospodárskej krízy, rástla potreba nových informácií zo strany MSP, s tým súvisela aj zvýšená potreba propagovať realizované aktivity v rámci všetkých odvetví. V oblasti informácií a poradenstva sa ukázalo, že podnikatelia mali zväčšený záujem o účasť na odborných seminároch zameraných najmä na možnosť získavania finančných zdrojov na ich podnikateľské aktivity. Rozšírili sme portfólio informačných služieb zameraných na prienik na trhy tretích krajín a pristúpili k organizovaniu väčšieho počtu kooperačných podujatí, ktoré poskytli slovenským MSP príležitosť nadviazať nové obchodné kontakty a vzťahy. Zúčastneným slovenským MSP sme počas týchto kooperačných podujatí poskytli asistenčné služby s cieľom budúcej možnej spolupráce. 

O vyhľadanie informácií týkajúcich sa vnútorného trhu požiadalo prostredníctvom emailu, telefonicky alebo osobne 791 firiem. Zorganizovalo sa 37 informačných seminárov a školení s cieľom oboznámiť podnikateľskú verejnosť s problematikou podnikania v rámci EÚ, ktorých sa dovedna zúčastnilo viac ako 900 podnikateľov.

Zverejňovali sme informácie o podnikaní, podujatiach, aktivitách, výzvach a databázach v podobe článkov a informačných listov prostredníctvom webovej stránky www.enterprise-europe-network.sk. Spolu bolo rozoslaných 17 informačných listov (newsletters). Publikovaných bolo viac ako 1 000 článkov a 200 oznámení o aktuálne vyhlásených tendroch a výzvach na podávanie návrhov na projekty.

NARMSP pomáhala podnikateľom pri vyhľadávaní kooperačných partnerov (výrobných, obchodných a projektových) prostredníctvom celoeurópskej databázy a komunikačného systému - Databázy pre spoluprácu podnikateľov (Business Cooperation Database – BCD) a Databáza technologických ponúk (BBS), internej korešpondenčnej siete, ako aj organizovaním účasti slovenských podnikateľov na medzinárodných kooperačných podujatiach. Do slovenského jazyka bolo preložených 889 ponúk na spoluprácu od zahraničných spoločností. Ďalších 4 281 ponúk bolo uverejnených v anglickom jazyku. Slovenskí podnikatelia, ktorí hľadali zahraničných partnerov, si vyžiadali 202 kontaktov na zahraničné firmy. Do databázy BCD bolo zaregistrovaných 43 profilov slovenských podnikateľov. Zahraničné firmy si vyžiadali 481 kontaktov na slovenské spoločnosti.

Sprostredkovali sme účasť slovenských podnikateľov na rôznych sektorovo zameraných kooperačných podujatiach v celej Európe, ktoré sa realizovali zväčša v rámci veľtrhov a výstav. Participovali sme tiež na medzinárodných kooperačných podujatiach ako napr.: Medzinárodný remeselný veľtrh v slovinskom Celje, WOOD TECH v Brne a stretnutie slovenských a českých podnikateľov v Ostrave. Na Slovensku sme zorganizovali medzinárodné kooperačné podujatia počas veľtrhov ELO SYS v Trenčíne a PRO ECO v Banskej Bystrici. V spolupráci so Slovenskou obchodnou a priemyselnou komorou v Trenčíne sme počas Medzinárodného strojárenského veľtrhu Brno MSV 2009 usporiadali kooperačné podujatie za účasti 73 firiem, pričom sa zúčastnili i zahraniční podnikatelia z Českej republiky, Poľska, Rakúska, Nemecka, Švédska a Maďarska. Celkovo sme pomohli slovenským firmám realizovať 423 obchodných rokovaní so zahraničnými partnermi.

V oblasti spätnej väzby, ako aj informovania Európskej komisie o problémoch slovenských podnikateľov pri aplikovaní legislatívy a politík Európskeho spoločenstva v praxi sme poskytli 47 konzultácií podnikateľom, ktorí riešili problémy spojené s nesprávnou aplikáciou práva ES. Získavanie spätnej väzby prebiehalo pomocou on-line konzultácií a panelových diskusií. 
52. Opatrenie 

Pilotný projekt – Energetická efektívnosť vo verejných budovách (z fondu BIDSF)

Financovanie projektu je zabezpečené vo forme grantu zo zdrojov Medzinárodného fondu na podporu odstavenia Bohuníc (BIDSF). Na tieto účely bolo z uvedeného fondu vyčlenených 10 mil. eur, t.j. bez dopadu na ŠR. Realizáciu projektu zabezpečuje Slovenská inovačná a energetická agentúra.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: Počas 1. štvrťroka 2010 boli podpisované zmluvy o spolupráci medzi žiadateľmi a SIEA ako realizátorom projektu. V súčasnosti sa začala prípravná fáza realizácie jednotlivých projektov, pričom samotná realizácia je naplánovaná na 2. polrok 2010.

Analytické hodnotenie: na základe výsledkov energetických auditov hodnotiaca komisia schválila oprávnené projekty a rozhodla, že žiadosti budú zaradené do projektového zásobníka. Poradie žiadateľov v projektovom zásobníku bolo určené na základe kritéria - redukovaná miera úspor energie. Pri stanovenej  minimálnej hranici redukovanej miery úspor energie vo výške 50% sa predpokladá realizácia 43 projektov, pričom úspory energie by mali dosiahnuť výšku  až 7,85 GWh ročne.

53. Opatrenie 

Realizácia programu SLOVSEFF 2 (z fondu BIDSF)

Na realizáciu opatrenia bola schválená úverová linka Zhromaždením prispievateľov do fondu BIDSF (06/2009).

Plánovaný počet podporených projektov (subjektov) cca 350. Z fondu BIDSF sa predpokladá financovanie vo forme grantu vo výške 15 mil. eura v rámci úverovania EBRD predpokladá celkovú čiastku na projekty vo výške 100 mil. eur, t.j. bez dopadu na ŠR.
Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: oficiálne spustenie programu sa uskutočnilo dňa 02. 03. 2010 a na programe budú participovať tieto 4 slovenské banky: Dexia banka, Tatra banka, VÚB a Slovenská sporiteľňa. V blízkej dobe sa počíta so zapojením ďalších dvoch bánk.

Analytické hodnotenie: v rámci realizácie sa predpokladá, že v oblasti bytových domov by malo byť podporených 320 projektov. Úspory energie by mali dosahovať 50 GWh ročne.
54. Opatrenie 

Realizácia Programu vyššieho využitia biomasy a slnečnej energie v domácnostiach

V rámci programu sa plánuje podporiť cca 5000 projektov (solárne kolektory, kotly na biomasu a ich kombinácie), čo si vyžiada financovanie zo štátneho rozpočtu vo výške 8 mil. eur.

Gestor: Ministerstvo hospodárstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: v roku 2009 vláda SR vyčlenila 8 mil. Eur na Program vyššieho využitia biomasy a slnečnej energie v domácnostiach. Ministerstvo hospodárstva SR žiadosti začalo prijímať od 20. apríla 2009. Pri kúpe kotla na biomasu môže záujemca získať od štátu dotáciu vo výške 30 % z ceny kotla, maximálne však 1000 eur. Dotácia na kúpu slnečných kolektorov predstavuje 200 Eur za meter štvorcový inštalovanej plochy.

Spolu žiadatelia podali celkovo 2097 žiadostí o poskytnutie dotácií. Z toho 1717 boli žiadosti o dotácie na slnečné kolektory a zvyšok na kotly na biomasu. Od začiatku programu bolo schválených 1 858 žiadostí v celkovej sume 1 823 298 Eur. Bolo podporených 1 531 inštalácií slnečných kolektorov a 327 kotlov na biomasu.

Opatrenie je hodnotené vysoko pozitívne vo verejnosti. Dotácia pre domácnosti má významný stimul pre inštaláciu zariadení, ktoré sú ekologické, zvyšujú energetickú bezpečnosť a napomáhajú napĺňať ciele v oblasti OZE a znižovania emisií skleníkových plynov pre rok 2020.
55. Opatrenie 

Územné vymedzenie rekreačných pobytov „silových zložiek“ štátnej resp. verejnej správy a nepracujúcich dôchodcov hradené zo štátneho rozpočtu  výhradne na územie SR 

Gestor: Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo vnútra SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: príslušné opatrenie bolo realizované tak, aby úloha bola priebežne zabezpečovaná. Verejné obstarávanie zahraničných rekreácií bolo zrušené a v roku 2009 sa budú realizovať len rekreačné pobyty na území SR a čiastkové výmenné zahraničné rekreačné pobyty recipročnou formou. Predpokladá sa tak, že dôjde k zvýšeniu príjmov turizmu a následne i odvodov do štátneho rozpočtu. Vzhľadom na účelné plnenie tohto opatrenia navrhujeme pozastavenie jeho sledovania. 

56. Opatrenie 

Program Obnovme si svoj dom

Gestor: Ministerstvo kultúry SR

Termín plnenia: štvrťročne  
Plnenie opatrenia: vzhľadom na stav čerpania finančných prostriedkov k 31. 12. 2009 (vyčerpané) navrhujeme ukončiť sledovanie tohto opatrenia.
57. Opatrenie 

Poskytovanie stimulov pre výskum a vývoj vykonávaný podnikateľmi

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: Ministerstvo školstva Slovenskej republiky pripravilo návrh zákona o stimuloch pre výskum a vývoj a o doplnení zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov, ktorý Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 1409 schválila dňa 23. apríla 2009. Zákon č. 185/2009 o stimuloch pre výskum a vývoj a o doplnení zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“). 

Analytické hodnotenie: v roku 2009 bolo z celkového objem schválených finančných prostriedkov podľa § 3 ods. 1 písm. a) 6 596 070 Eur poskytnutých 1 285 088 Eur. Prijímatelia stimulov sa zaviazali, že do dvoch mesiacov od doručenia rozhodnutia o schválení poskytnutia stimulov vytvoria 24 nových pracovných miest. 

Ku dňu 28. februára 2010 bolo podaných 35 nových žiadostí podnikateľov o stimuly pre výskum a vývoj s celkovou požiadavkou na dotáciu zo štátneho rozpočtu pre rok 2010 vo výške 14 012 820 Eur. V rámci podaných žiadostí o stimuly sa predpokladá, že poskytnutím stimulov na výskum a vývoj sa vytvorí u žiadateľov už v roku 2010 viac ako 300 nových pracovných miest pre vysokokvalifikovaných výskumných pracovníkov na obdobie poskytovania stimulov do roku 2013 s podmienkou ich udržania minimálne na obdobie ďalších piatich rokov po ukončení poskytovania stimulov.

Žiadosti sú v štádiu posudzovania a prípravy na komplexné hodnotenie.
58. Opatrenie 

Vyhlásenie verejnej výzvy a financovanie projektov programu Agentúry na podporu výskumu a vývoja - Podpora výskumu a vývoja v podnikateľskom sektore 

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: v súčasnosti sa realizuje finančná podpora riešenia projektov výzvy uvedeného programu z roku 2009. Celková alokácia na rok 2010 plánovaná pre tieto projekty je 8,2 mil. Eur. Okrem toho sa dňa 16. 03. 2010 v rade programu VMSP vyhodnotili žiadosti o projekt, ktoré prišli do APVV v rámci verejnej výzvy VMSP-II-2009. Táto výzva bola tematicky zameraná na podporu start-up a spin off podnikov. Začiatok financovania úspešných projektov je podmienený dostatočnou finančnou alokáciou v rozpočte APVV a vyhodnotením splnenia podmienok poskytnutia štátnej pomoci v zmysle schém štátnej pomoci APVV.
59. Opatrenie 

Vyhlásenie verejnej výzvy a financovanie projektov programu APVV - Podpora spolupráce univerzít a SAV s podnikateľským prostredím

Pre realizáciu tohto opatrenia má mimoriadny význam schválenie novelizácie zákona o vysokých školách v NR SR (návrh zákona bol schválený vládou SR dňa 21. 01. 2009).

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: výzvy na predkladanie projektov sa realizujú raz ročne. Cieľom je stimulovať vznik Centier spolupráce univerzít a SAV s praxou podnikateľského prostredia. Program má ambíciu tvorby nových pracovných miest v centrách výskumno-výrobného partnerstva. V prvej etape APVV podporuje plánovacie granty, ktoré slúžia na založenie a realizáciu základných atribútov centier spolupráce, ktoré sa v ďalšej etape budú uchádzať o rozvojové granty na podporu výskumu daného centra, ktorý bude prednostne financovaných z podnikateľských zdrojov.

Analytické hodnotenie:

V I. štvrťroku 2010 sa začali financovať nové rozvojové projekty programu SUSPP, ktorých plánovacie granty boli vyhodnotené koncom roka 2009. Celková finančná alokácia na tieto nové projekty je 700 378 Eur. Zároveň pokračuje riešenie rozvojových projektov SUSPP 2007, pričom sa vyhodnocujú oprávnené finančné alokácie z APVV, ktoré sú podmienené výškou finančných prostriedkov poskytnutých podnikateľskými subjektmi.

60. Opatrenie 

Vyhlásenie a financovanie výzvy v programe APVV - Podpora ľudského potenciálu v oblasti výskumu a vývoja a popularizácia vedy

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: opatrenie je integrálnou súčasťou úsilia vlády SR zvýšiť konkurencieschopnosť Slovenska prostredníctvom posilnenia výskumno-vývojových kapacít krajiny. Cieľom nevyhnutnosť zachovať a posilniť úroveň ľudského potenciálu ako základnej nutnej podmienky rozvoja. Jedným z hlavných nástrojov je tvorba nových miest pre doktorandov a absolventov PhD. štúdia, resp. možnosti pre pracovníkov výskumu a vývoja, ktorí pracovali na zahraničných výskumných inštitúciách.

Analytické hodnotenie: v súčasnosti sa realizuje finančná podpora riešenia projektov výzvy uvedeného programu z roku 2006, 2007 a 2009. Celková alokácia na rok 2010 plánovaná pre tieto projekty je 5 mil. Eur.
61. Opatrenie 

Vyhlásenie verejnej výzvy pre podporu projektov APVV - Podpora  projektov aplikovaného výskumu v jednotlivých skupinách odborov vedy a techniky  

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: podpora aplikovaného výskumu  systémom v jednotlivých skupinách odborov vedy a techniky si kladie za cieľ urýchlenie prenosu poznatkov do praxe, zvýšenie počtu aplikačných výstupov, inovácií, nových technológií, nových produktov, tvorba nových pracovných miest, zvýšenie produkcie podnikov.

Analytické hodnotenie: vo IV. štvrťroku 2009 bola vyhlásená verejná výzva na podávanie žiadostí na riešenie projektov výskumu a vývoja v rámci programu "Podpora výskumu a vývoja v malých a stredných podnikoch (MSP)" zameraná na podporu start-up a spin-off podnikov. Doba riešenia projektu bude maximálne od 01. 05. 2010 do 31. 12. 2011. Touto výzvou sa vytvorí priaznivé prostredie pre vznik technologických inkubátorov, ktoré by mali  vytvárať podporné prostredie pre začínajúcich malých podnikateľov start-up a spin-off firiem. Títo malí podnikatelia môžu využívať výsledky výskumu a vývoja získané v prostredí sektora vysokých škôl, resp. v prostredí iných výskumných centier alebo výsledky vlastného výskumu a vývoja pre inováciu tovarov a služieb s cieľom ich komercionalizácie. 
V nadväznosti na prípravu všeobecnej výzvy VV 2010 v I. štvrťroku 2010 sa v rámci tejto výzvy pripravuje podpora projektov aplikovaného výskumu a vývoja. 

62. Opatrenie 

Realokácia finančných zdrojov Operačného programu výskum a vývoj do oblasti aplikovaného výskumu, so zameraním na zabezpečenie prepojenia výskumno – vývojovej základne s praxou. 

Gestor: Ministerstvo školstva SR

Termín plnenia: štvrťročne

Plnenie opatrenia: v rámci dvoch skončených výziev na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok zaslalo „Vyhlásenie o začatí realizácie aktivít projektu“ ku dňu 25. 03. 2010 z 56 uzatvorených zmlúv z výzvy 2.2/01 už 55 prijímateľov a z 23 uzatvorených zmlúv z výzvy 4.2/01 už 22 prijímateľov. S úspešnými žiadateľmi bola od 01. 01. 2010 do 25. 03. 2010 v rámci dvoch výziev na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok, vyhlásených zmysle opatrení 2.2 (výzva 2.2/02) a 4.2 (výzva 4.2/02), zameraných na podporu aplikovaného výskumu, vývoja a transferu technológií, uzavretá 1 zmluva a 7 zmlúv o poskytnutí nenávratného finančného príspevku je rozpracovaných a bude uzatvorených do konca marca 2010. 

Prvé efekty z úspešnej realizácie týchto projektov je možné reálne predpokladať koncom roka 2010 a najmä v priebehu roku 2011. 

Vzhľadom na možnosť vytvárania partnerských tímov (zo subjektov akademickej, ale aj podnikateľskej sféry) už pri predkladaní projektov, je veľký predpoklad úspešnej aplikácie výsledkov výskumu, vývoja a transferu technológií v praxi.
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