Predkladacia správa
Predkladaný materiál „Správa o plnení opatrení vlády SR na prekonanie dopadov hospodárskej a finančnej krízy za1. štvrťrok 2010“ bol vypracovaný v spolupráci s Ministerstvom financií SR a Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe uznesenia vlády SR č. 746 z 21. októbra 2009, bodu B.1 predkladať na rokovanie vlády SR analytickú správu o dopadoch finančnej a hospodárskej krízy. 
V predloženej správe sú hodnotené opatrenia pri ktorých nastalo v prvom štvrťroku 2010 reálne vecné, resp. finančné plnenie. Ide predovšetkým o hodnotenie urýchlenia PPP projektov na výstavbu diaľnic a rýchlostných komunikácií, opatrení realizovaných prostredníctvom Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania a opatrení v oblasti zamestnanosti a politiky trhu práce. Podrobné plnenie jednotlivých opatrení je uvedené v prílohe.
Opätovne bolo najviac finančných zdrojov smerovaných do oblasti zamestnanosti a politiky trhu práce. V 1. štvrťroku 2010 bolo prostredníctvom protikrízových aktívnych opatrení na trhu práce (ďalej len „AOTP“) prijatých 1 261 žiadostí na vytvorenie alebo udržanie 8 467 pracovných miest, resp. zamestnanosti uchádzačov o zamestnanie v celkovej dohodnutej sume finančných prostriedkov vo výške 11,83 mil. Eur.

Môžeme tvrdiť, že najhoršie obdobie má slovenská ekonomika za sebou. Nasvedčuje tomu aj skutočnosť, že základné ekonomické ukazovatele sa pomaly dostávajú zo záporných čísel a je možné očakávať rast hrubého domáceho produktu. Kríza v reálnej ekonomike sa v súčasnosti premieta do sociálnej oblasti (vysoká miera nezamestnanosti). Opätovný rast zamestnanosti a tvorbu nových pracovných miest možno očakávať až v roku 2011, kedy rast HDP prekročí hodnotu 3 %. Preto v najbližšom období bude potrebné zamerať pozornosť najmä na riešenie problémov zamestnanosti a s tým spojené aktívne opatrenia politiky trhu práce.  

