Návrh na použitie majetku vo vlastníctve štátu v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky ako nepeňažný vklad do základného imania spoločnosti Letecké opravovne Trenčín, a. s., podľa § 13a ods. 5 písm. b) zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov

1. Úvod


Ministerstvo obrany Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na použitie majetku vo vlastníctve štátu v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky ako nepeňažný vklad do základného imania spoločnosti Letecké opravovne Trenčín, a. s., podľa  § 13a ods. 5 písm. b) zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov. Podľa uvedeného ustanovenia „správca, ktorým je ústredný orgán štátnej správy Slovenskej republiky, môže so súhlasom vlády Slovenskej republiky a s predchádzajúcim súhlasom ministerstva financií použiť majetok vo vlastníctve štátu v hodnote prevyšujúcej 33 193,92 EUR (v prepočte 1 000 000 SKK) ako vklad do základného imania právnickej osoby alebo ako vklad pri založení právnickej osoby, ktorej jediným zakladateľom je štát“. 

Ministerstvo financií Slovenskej republiky listom č. MF/17301/2008-82 zo 17. júna 2008 súhlasilo, aby Ministerstvo obrany Slovenskej republiky po súhlase vlády Slovenskej republiky vložilo do základného imania spoločnosti Slovenský letecký inštitút, a. s. ako nepeňažný vklad majetok vo vlastníctve Slovenskej republiky, v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky. 

Dňa 1. júla 2009 sa akciová spoločnosť Slovenský letecký inštitút, a. s. zlúčila s akciovou spoločnosťou Letecké opravovne Trenčín, a. s., ktorá sa stala právnym nástupcom zanikajúcej spoločnosti  Slovenský letecký inštitút, a. s.   

Akciová spoločnosť Letecké opravovne Trenčín, a. s., so sídlom Legionárska 160, 911 04 Trenčín, IČO: 36 351 156, zapísaná v obchodnom registri vedenom Okresným súdom Trenčín, oddiel: Sa, vložka č.: 10410/R, vznikla dňa 1. februára 2006. Jediným zakladateľom a akcionárom spoločnosti je Slovenská republika, v ktorej mene koná Ministerstvo obrany Slovenskej republiky. Výška základného imania spoločnosti je 24 467 894,47 EUR (v prepočte 737 120 000 SKK).

2.    Predmet nepeňažného vkladu

        Predmetom nepeňažného vkladu do základného imania akciovej spoločnosti Letecké opravovne Trenčín, a. s. sú nehnuteľnosti vo vlastníctve Slovenskej republiky, v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky, nachádzajúce sa v okrese Košice I, obec Košice – Staré mesto, katastrálne územie Stredné mesto, zapísané na liste vlastníctva č. 11602 vedenom Katastrálnym úradom v Košiciach, Správa katastra Košice:

1. administratívna prevádzková budova, súpisné číslo stavby 3348, nachádzajúca sa na parcele číslo 3298/62,

2. pozemok, parcelné číslo 3298/62, zastavané plochy a nádvoria o výmere 967 m2.

Nehnuteľnosti tvoriace nepeňažný vklad boli pôvodne zapísané na liste vlastníctva č. 11457. Z dôvodu, že na základe zmluvy č. 6/2009 o prevode správy majetku štátu uzatvorenej dňa 30. septembra 2009 medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky a Krajským riaditeľstvom policajného zboru v Košiciach, sa novým správcom všetkých ostatných nehnuteľností zapísaných na liste vlastníctva č. 11457 stalo Krajské riaditeľstvo policajného zboru v Košiciach, nehnuteľnosti tvoriace nepeňažný vklad, ktorých správcom je i naďalej Ministerstvo obrany Slovenskej republiky, boli zapísané na list vlastníctva č. 11602. 

3. Charakteristika nehnuteľného majetku

Nepeňažný vklad tvorí pozemok a stavba nachádzajúce sa v objekte Kukorelliho kasární v Košiciach, ktoré spoločnosť Letecké opravovne Trenčín, a. s. užíva na základe zmluvy o nájme nebytových priestorov č. T425/07.002/38/07Pn uzavretej dňa 14. februára 2007 medzi správcom a spoločnosťou Slovenský letecký inštitút, a. s., ktorej právnym nástupcom sa v dôsledku zlúčenia stala spoločnosť Letecké opravovne Trenčín, a. s.
Uvedené nehnuteľnosti sú nevyhnutne potrebné na zabezpečenie podnikateľskej činnosti spoločnosti Letecké opravovne Trenčín, a. s. v pobočke SLI v Košiciach. V administratívno-prevádzkovej budove, súpisné číslo stavby 3348, nachádzajúcej sa na parcele číslo 3298/62, sa nachádzajú akreditované laboratóriá, špecializované pracoviská, chránené priestory stupňa „Dôverné“ a kancelárske priestory. 

Všeobecná hodnota nehnuteľností tvoriacich nepeňažný vklad je 651 346,04 EUR (v prepočte 19 622 450,79 SKK) a bola určená znaleckým posudkom č. 21/2008 vypracovaným dňa 7. apríla 2008 Ing. Emilom Matim, znalcom z odboru stavebníctvo, odvetvie pozemné stavby, odhad hodnoty nehnuteľností. V súlade s pracovnou pomôckou Ministerstva financií Slovenskej republiky „Vysvetlenie niektorých inštitútov zákona č. 278/1993 Z.z. o správe majetku štátu v znení účinnom k 1.9.2009“ bod 2. bol znalecký posudok aktualizovaný znaleckým posudkom č. 11/2010 zo dňa 3. marca 2010, ktorým boli nehnuteľnosti tvoriace nepeňažný vklad ohodnotené rovnakou všeobecnou hodnotou  651 346,04,- EUR. Znalecké posudky sú prístupné k nahliadnutiu na Ministerstve obrany Slovenskej republiky.
4. 
Záver
Ministerstvo obrany Slovenskej republiky navrhuje predmetný nehnuteľný majetok v celkovej hodnote 651 346,04 EUR vložiť ako nepeňažný vklad do základného imania akciovej spoločnosti Letecké opravovne Trenčín, a. s.

Cieľom jediného akcionára pri vklade do základného imania spoločnosti je zvýšiť svoj  majetok formou dividend resp. vyššieho počtu akcií, ktoré dostane za vložený vklad. 
Realizáciou nepeňažného vkladu dôjde k zvýšeniu základného imania akciovej spoločnosti Letecké opravovne Trenčín, a. s. Zvýšenie základného imania sa uskutoční v súlade so zákonom č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov upísaním nových akcií bez výzvy na upisovanie akcií. Akcie budú znieť na meno, nebudú verejne obchodovateľné a budú mať podobu zaknihovaného cenného papiera.
           

Vklad majetku štátu bol posúdený aj z pohľadu štátnej pomoci. Podľa Ministerstva obrany Slovenskej republiky realizáciou predmetného vkladu nehnuteľného majetku bude dodržaný princíp trhového investora a z tohto dôvodu nepôjde o štátnu pomoc. Uvedený postup je v súlade s dokumentom Európskej komisie Vládne kapitálové injekcie - použitie čl. 92 a 93 Zmluvy o Európskom spoločenstve na majetok verejných orgánov, Bulletin ES 9-1984.

Navrhovaný postup použitia majetku vo vlastníctve štátu, v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky, v hodnote prevyšujúcej 33 193,92 EUR (1 000 000 SKK) ako nepeňažný vklad do základného imania akciovej spoločnosti Letecké opravovne Trenčín, a. s., je v súlade s platnými právnymi predpismi.
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