Predkladacia správa

Materiál  „Návrh na  sprístupnenie zásob uhlia a výstavbu XI. ťažobného poľa v dobývacom priestore Nováky“ je na rokovanie vlády predkladaný ako iniciatívny v zmysle záverov porady vedenia Ministerstva hospodárstva SR, na ktorej bola posúdená žiadosť spoločnosti Hornonitrianske bane Prievidza, a.s. o poskytnutie štátnej pomoci na sprístupnenie zásob uhlia na r. 2008 ako aj  podklady k východiskám rozpočtu verejnej správy na r. 2009 – 2011 – štátna pomoc na vstupné investície v rámci Programu sprístupnenia zásob. 

Materiál súvisí s uznesením vlády SR č. 266 zo dňa 30. apríla 2008, prijatým na základe pracovného výjazdu vlády SR do regiónu Prievidze.

Materiál nadväzuje na Program sprístupnenia zásob uhlia na území Slovenskej republiky, ktorý bol schválený Ministerstvom hospodárstva SR 1. júna 2005 a nadväzne schválený rozhodnutím Európskej komisie č. K(2006)92 zo dňa 27. 1. 2006, vrátane v ňom uvedených investičných zámerov akciovej spoločnosti Hornonitrianske bane Prievidza ako štátna pomoc N 324/2005. Materiál zvýrazňuje potrebu investícií najmä do nového ťažobného poľa – XI. ťažobného poľa v dobývacom priestore Nováky, kde celkové náklady počas rokov 2007 – 2010 dosiahnu cca 1,1 miliardy Sk. Návratnosť týchto investícií je v predlžení životnosti ťažby, udržaní zamestnanosti a energetickej bezpečnosti a v znížení závislosti na zahraničných energetických zdrojoch.

Investičné náklady v súčasnosti presahujú možnosti spoločnosti a to aj v dôsledku odstraňovania banskej havárie z konca r. 2006. S ťažbou zásob uhlia v dobývacích priestoroch Nováky, Handlová a Cigeľ ráta Surovinová politika SR, Energetická politika SR a Stratégia energetickej bezpečnosti SR do r. 2030. Vytvorené sú aj legislatívne podmienky využívania vyťaženého uhlia vyjadrením všeobecného hospodárskeho záujmu na výrobe elektriny z domáceho uhlia v energetickom zákone a súvisiacich predpisoch. 

Finančné riešenie poskytnutia štátnej pomoci si vyžaduje spoluprácu Ministerstva hospodárstva SR s Ministerstvom financií SR. Napriek osobnému rokovaniu na úrovni generálnych riaditeľov sekcie rozpočtu a financovania a sekcie energetiky MH SR so sekciou rozpočtovej politiky MF SR uskutočnenému dňa 19.8.2008 sa nepodarilo odstrániť rozpor v názoroch na spôsob financovania predmetnej štátnej pomoci. Dňa 20.8.2008 sa uskutočnilo rokovanie ministrov, na ktorom sa rozpor nepodarilo odstrániť. Materiál sa predkladá s rozporom. 
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