Predkladacia  správa
Vláda SR uznesením č. 180 z 10. marca 2010 prerokovala a vzala na vedomie Stratégiu rozvoja slovenskej spoločnosti a vyhlásila k dokumentu odbornú a verejnú diskusiu s termínom ukončenia do 30. apríla 2010. 
Na vypracovaní Stratégie sa pod vedením SAV a gestorského pracoviska Ekonomického ústavu SAV podieľala významná skupina odborníkov z rôznych inštitúcií SR, najmä Ekonomického ústavu SAV, Ústavu politických vied SAV, Ústavu štátu a práva SAV, Národohospodárskej fakulty Ekonomickej univerzity v Bratislave a celý rad ďalších expertov.
Stratégia sa koncentruje na tie sféry života spoločnosti, v ktorých prebiehajú určujúce zmeny a budú s najväčšou pravdepodobnosťou najzásadnejšie ovplyvňovať budúci vývoj. Hlavným spojivom medzi jednotlivými časťami Stratégie sú priame i nepriame súvislosti postavenia človeka. Stratégia sa preto sústreďuje na tie faktory, ktoré rozvíjajú jeho schopnosti a na prostredie, ktoré ich využíva na vytváranie dôstojných podmienok kvality a udržateľnosti života.
Odborná a verejná diskusia k Stratégii rozvoja slovenskej spoločnosti sa stretla s rozsiahlym záujmom predovšetkým odbornej verejnosti a naďalej intenzívne prebieha na pôde rôznych odborných inštitúcií. S cieľom vytvoriť ďalší priestor na výmenu názorov a umožniť pokračovanie odborných diskusií k témam, ktoré Stratégia pomenúva,  sa navrhuje predĺženie odbornej a verejnej diskusie k Stratégii do 31. mája 2010. V tomto zmysle sa predkladá návrh na zmenu bodu B.1. uznesenia vlády SR č. 180 z 10. marca 2010.
