Predkladacia správa
    
Návrh na zmenu znenia bodu C.7 vyplývajúcej z uznesenia vlády Slovenskej republiky             č. 198 zo dňa 24. marca 2010 k návrhu na podporu rozvoja turizmu okresov Stará Ľubovňa, Kežmarok a Levoča a jeho vplyv na zamestnanosť, konkurencieschopnosť a ekonomický rast, uloženej ministrovi financií, predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na podnet Prešovského samosprávneho kraja, a ako predkladateľ pôvodného materiálu, ktorý bol schválený predmetným uznesením. 

 

Cieľom tohto návrhu je upraviť znenie bodu C.7 uznesenia vlády Slovenskej republiky, tak, že budú do textu úlohy  za slová „bod B.10 uznesením vlády SR č. 829/2009, bod B.3“  vložené slová „pod novým názvom ...“, ktoré v pôvodnom znení bodu C.7 boli, ale v  procese medzirezortného pripomienkového konania a jeho vyhodnotenia k materiálu došlo k pochybeniu a nesprávnemu zapracovaniu pripomienky, týkajúcej sa bodu C.7. 
Navrhnutá zmena znenia bodu C.7 je však dôležitá preto, aby  Prešovský samosprávny kraj mohol použiť schválené finančné prostriedky na ten účel, na ktorý boli požadované, v opačnom prípade by financovanie danej akcie nebolo možné zabezpečiť.

