Návrh na neudelenie štátneho súhlasu

 na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom 

„Gemerská vysoká škola v Rožňave“ 
1. Úvod


Ministerstvo školstva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo školstva“) predkladá vláde Slovenskej republiky (ďalej len „vláde“) návrh na neudelenie štátneho súhlasu na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom Gemerská vysoká škola v Rožňave v súlade s § 47 ods. 7 zákona  č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o vysokých školách“). Vláda prerokúva návrh ministerstva školstva a udeľuje/neudeľuje štátny súhlas na pôsobenie súkromnej vysokej školy v súlade s § 47 ods. 6, 7 a § 102 ods. 1 písm. c) zákona o vysokých školách.

2. Návrh

2.1. Návrh a odôvodnenie


V súčasnosti pôsobí na území Slovenskej republiky päť súkromných vysokých škôl. Podľa zákona o vysokých školách o pôsobenie ako súkromná vysoká škola môže požiadať iba právnická osoba, ktorá je zriadená alebo založená na vzdelávanie a výskum. Po splnení  podmienok jej vláda SR udelí štátny súhlas na takéto pôsobenie.  

Žiadosť o súhlas v mene štátu na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola (o štátny súhlas) s názvom Gemerská vysoká škola v Rožňave v súlade s § 47 zákona o vysokých školách podala na ministerstvo školstva 8. 2. 2005 právnická osoba GemRa, n. o. so sídlom  v Gemerskej Polome, ktorej štatutárnym orgánom je riaditeľ doc. PaedDr. Milan Ďuríček, CSc., má právnu formu neziskovej organizácie, je založená na vzdelávanie a výskum a je zaregistrovaná dňa 27. 12. 2004 rozhodnutím Krajského úradu v Košiciach, Odboru všeobecnej vnútornej správy a živnostenského podnikania pod číslom OVVS / 56 / 2004 ako nezisková organizácia poskytujúca všeobecne prospešné služby.   

Po posúdení tejto žiadosti ministerstvom školstva si ministerstvo školstva dňa 10. februára  2005 vyžiadalo stanovisko k tejto žiadosti od Akreditačnej komisie v súlade s § 47 zákona o vysokých školách. Akreditačná komisia (AK) v súlade so zákonom o vysokých školách túto žiadosť posúdila na základe predložených podkladov (dlhodobý zámer, návrh študijného programu, materiálne, priestorové, informatické, a najmä personálne zabezpečenie, podklady o kvalifikácii učiteľov) a na svojom 19. zasadaní konanom v dňa 1. júla 2005 v Bratislave po posúdení žiadosti podľa § 82 ods. 2 písm. e) zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a v súlade s čl. 5 ods. 7 štatútu Akreditačnej komisie podľa uznesenia č. 19.3.2 „nesúhlasí s udelením štátneho súhlasu právnickej osobe GemRa, n. o. so sídlom v Gemerskej Polome na pôsobenie ako súkromná vysoká škola s názvom „Gemerská vysoká škola v Rožňave“ so sídlom v Rožňave. Zároveň AK sa vyjadrila, že „Toto odporúčanie sa opiera o skutočnosť, že Akreditačná komisia vydala nesúhlasné stanovisko k predloženému študijnému programu z týchto dôvodov: Študijný program je navrhovaný ako medziodborový. Z toho dôvodu sa, podľa kritérií, žiada primerané zastúpenie predmetov jadra oboch študijných odborov. Táto požiadavka nie je splnená. Profilácia garanta je z telesnej výchovy, zodpovedá zameraniu študijného odboru „šport“. Spolugarant s habilitáciou vo vednom odbore „odvetvové a prierezové ekonomiky“ nemá profiláciu na manažment ľudských zdrojov alebo cestovný ruch. Vedeckovýskumná činnosť oboch garantov, ako hlavných predstaviteľov výskumnej orientácie sa nedá posúdiť, pretože nezodpovedá orientácii na manažment ľudských zdrojov. Kritérium sa považuje za nesplnené. 

Úroveň personálneho zabezpečenia predstavuje pri založení Gemerskej vysokej školy (GVŠ) – 1 prof. s úväzkom 1 a 1 prof. na skrátený úväzok, 3 doc., 4 vysokoškolskí učitelia s hodnosťou PhD., 3 odborní asistenti s úväzkom 1 a 9-ti na skrátený úväzok. Táto personálna skladba neumožňuje pokryť primeraný počet predmetov jadra. Ani jeden z garantov nie je orientovaný na manažment ľudských zdrojov. Na základe uvedeného považujeme naplnenie obsahu ŠO za nedostačujúce. Vychádzajúc z profilu absolventa a z pohľadu jadra znalostí v študijnom odbore „ľudské zdroje a personálny manažment“, nosné témy z ekonomických vedných disciplín sú zastúpené nedostačujúco (malým počtom hodín, v ktorom sa nedá predmet seriózne zvládnuť – napr. „účtovníctvo a financie“, i ďalšie). Problematike manažmentu ľudských zdrojov sa mala venovať adekvátna pozornosť, avšak v programe je predmet zastúpený 2 hodinami s 3 kreditmi v jednom semestri. Je potrebné prehodnotiť úroveň naplnenia obsahu študijného odboru.“ Ďalej Akreditačná komisia uvádza, že „Naplnenie obsahu študijného odboru „8.1.2 Šport“ je splnené. Pri vymedzení profilu absolventa odporúčame vynechať profiláciu asistent trénera športu a tréner zdravotného tréningu vzhľadom na prezentovaný študijný program, v ktorom nie sú zabezpečené uvedené profesie. Z jadra ŠO „šport“ chýbajú predmety „organizácia a riadenie“ a „diagnostika“. Akreditačná komisia konštatuje, že predkladateľ nezohľadnil odporúčania AK, ktoré zazneli pri prerokúvaní projektu na jej 14. zasadnutí.“
Uvedená súkromná vysoká škola  teda  nie je spôsobilá poskytovať vysokoškolské vzdelávanie v predloženom študijnom programe „ manažment ľudských zdrojov športu a rekreácie“ v kombinácii študijných odborov „ľudské zdroje a personálny manažment“ a „šport“. Predložené vnútorné predpisy aj vo väzbe na študijný  program a na žiadosť, ku ktorej a ku ktorému Akreditačná komisia vyjadrila negatívne stanovisko, nie sú v súlade so zákonom o vysokých školách. 

Keďže sú splnené podmienky na neudelenie štátneho súhlasu podľa § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách (Akreditačná komisia vydala nesúhlasné stanovisko k predloženému študijnému programu, návrhy vnútorných predpisov sú v rozpore so zákonom a s inými všeobecne záväznými právnymi predpismi), 
navrhuje ministerstvo školstva vláde neudeliť štátny súhlas

právnickej osobe GemRa, n. o. so sídlom v Rožňave, čiže uvedená právnická osoba nie je oprávnená pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom Gemerská vysoká škola v Rožňave. 
2.1.A. Hodnotiaca správa pracovnej skupiny a vyjadrenie žiadateľa k nej


V dňoch 21. až 24. 3. 2005 a 17. 5. 2005 vypracovala a schválila pracovná skupina Akreditačnej komisie (pracovné skupiny „Šport“ a „Ekonómia a manažment 1“) hodnotiace správy vo veci štátneho súhlasu na pôsobenie uvedenej súkromnej vysokej školy a vo veci jej spôsobilosti uskutočňovať príslušný študijný program. V hodnotiacich správach sa konštatuje, že na základe komplexného posúdenia predloženého návrhu pracovné skupiny AK po posúdení predloženého projektu podľa zákona neodporúčajú udeliť štátny súhlas. Ďalej sa uvádza, že profilácia garanta z telesnej výchovy zodpovedá zameraniu študijného odboru „šport“. Spolugarant s habilitáciou vo vednom odbore „odvetvové a prierezové ekonomiky“ však nemá profiláciu na manažment ľudských zdrojov alebo na cestovný ruch. Vedecká činnosť garantov sa však nedá zatiaľ posúdiť, lebo nezodpovedá orientácii na manažment ľudských zdrojov. V personálnom zabezpečení sa nedarí pokryť predmety jadra ako gestormi profesormi a docentmi, pokiaľ majú garantovať primeraný počet predmetov. Nedostatočné je naplnenie obsahu študijného odboru „ľudské zdroje a personálny manažment“, nosné témy z ekonomických vedných disciplín sú zastúpené nepostačujúcim počtom hodín. Úroveň naplnenia obsahu študijného odboru v navrhovanom študijnom programe je potrebné prehodnotiť. Naplnenie obsahu študijného odboru „šport“ je splnené. Odporúča sa vynechať asistenta trénera športu a trénera zdravotného tréningu vzhľadom na prezentovaný študijný program, v ktorom nie sú zabezpečené uvedené profesie. Ďalej sa konštatuje, že vysoká škola nespĺňa požadované kritériá uplatňované pri posudzovaní spôsobilosti a neutvára dostatočné predpoklady na udržanie spôsobilosti a teda nie je spôsobilá uskutočňovať navrhovaný študijný program a preto sa odporúča neudeliť jej oprávnenie uskutočňovať študijný program. Hodnotiaca správa obsahuje aj odporúčania vysokej škole (žiadateľovi) k problematike študijného plánu (veľa predmetov ale hodinové rozsahy polovičné oproti korpusu, chýba ekonomický základ v obsahu, nie je dosiahnuté percento naplnenia jadra študijného odboru, chýba vlastná literatúra garantov v informačných listoch, jeden gestor má viac ako 5 predmetov, je potrebné zabezpečiť garanta s výskumným zameraním na ľudské zdroje). Dňa 13. 6. 2005 bolo doručené Akreditačnej komisii stanovisko zástupcu žiadateľa (štatutárny orgán GemRa, n. o.) p. doc. PaedDr. Milana Ďuríčeka, CSc. k hodnotiacej správe pracovnej skupiny. Žiadateľ na základe argumentov kriticky posudzuje uvedenú hodnotiacu správu a obhajuje predložený projekt. K odporúčaniam uvádza, že „z ôsmich sú odporúčaniami dve, ostatné sú negovaním a konštatovaním, že niečo nie je. Priveľmi nápadné je odmietanie projektu a natískajú sa otázky o netradičnosti posúdenia. Konštatovanie, že materiál nie je spracovaný v požadovanej forme, žiadateľ odmieta. Keď áno, vysoká škola očakáva odporúčania inej formy, ako tej, ktorá je z materiálov AK všeobecne známa. Netradičnosť spracovania programu považuje žiadateľ za pozitívne hodnotenie, vytýkanú nelogičnosť považuje za vec vniknutia do projektu. Podľa neho nelogické je naopak to, čo je programu vyčítané, a síce veľa predmetov v semestri a polovičné hodinové rozsahy voči korpusu. Predmety a ich počet vyplývajú z rešpektovania vymedzenia jadra znalostí pre I. stupeň v študijných odboroch „šport“ a „ľudské zdroje a personálny manažment“. V príslušnom korpuse nie sú hodinové rozsahy jednotlivých predmetov. Stanovenie hodín považuje za vec žiadateľa (časy jednotnej školy našťastie pominuli). Žiadateľ neprijíma tiež poznámku, že pre malý počet hodín sa napr. „účtovníctvo a financie“ nedajú seriózne zvládnuť. Navrhovaná VŠ chce a musí využívať moderné a intenzifikačné didaktické metódy, zakladať na efektívnosti výučby a štúdia a nie na rutine a stereotypoch. Konštatovanie správy o chýbajúcom ekonomickom teoretickom základe považuje za nedorozumenie a neoprávnenú výčitku. Na konštatovanie, že strategický manažment nie je v ponuke, odpovedá, že nie je preto, lebo je v korpuse pre II. stupeň a predložený program je pre I. stupeň. Na hodnotenie, že negatívom programu je váha predmetov na psychologicko-sociologických disciplínach, používa argumenty citovaním z opisu študijného odboru „3.3.14 Ľudské zdroje a personálny manažment“, a to časti zdôrazňujúcej problematiku ľudského činiteľa ako aj vymenovania predmetov psychologického a sociologického východiska štúdia. Čiže podľa žiadateľa sa sústava študijných odborov vysokoškolského vzdelávania v projekte rešpektuje. Tiež je naplnené jadro študijného odboru, lebo sa rešpektuje kritérium, že pri medziodborovom štúdiu každému zo študijných odborov musí byť venované aspoň 2/5 obsahu študijného programu. Ku garantom a k personálnemu zabezpečeniu žiadateľ uvádza, že napriek výhradám Akreditačnej komisie, že garanti nie sú orientovaní na manažment ľudských zdrojov, podľa neho navrhovaný garant, habilitovaný v odbore Odvetvové a prierezové ekonomiky môže byť akceptovaný, lebo vo vymedzení príbuzných študijných odborov pre študijný odbor 3.3.14 je zoznam otvorený slovom „a iné“ a publikačná a najmä odborná aktivita garanta ho kvalifikuje na garantovanie študijného programu. Na konštatovanie v hodnotení o nedostačujúcej úrovni personálneho zabezpečenia, žiadateľ akceptuje takýto spôsob posúdenia pracovnou skupinou, avšak pripomína, že problém bude riešiteľný až po udelení štátneho súhlasu po vzniku uvedenej školy, lebo s prechodom na inú VŠ chce mať profesor alebo docent garanciu riadneho pracovného pomeru. Žiadateľ v závere pripomína, že obavy o hodnotenie projektu postaveného na medziodborovom štúdiu dvoma pracovnými skupinami vyslovil už na 14. zasadaní Akreditačnej komisie, čo sa podľa neho naplnilo. Hodnotiacu správu považuje za tendenčnú a negativistickú, bez náznaku veľkorysosti, nevyváženú (pracovná skupina „Šport“ dáva k projektu pozitívne stanovisko a pracovná skupina pre „Ekonómiu a manažment 1“ nenašla v materiáli ani jednu pozitívnu skúsenosť.“ K predloženému stanovisku žiadateľa sa vyjadril člen AK, predseda pracovnej skupiny pre ekonómiu a manažment 1, v ktorom reprezentuje názor uvedenej pracovnej skupiny, logickými a odbornými argumentmi reaguje na stanovisko žiadateľa a obhajuje hodnotenie vypracované pracovnou skupinou. Poznámka: Podľa nariadenia vlády SR č. 104/2003 Z. z. o Akreditačnej komisii Akreditačná komisia posúdi podanú žiadosť a podklady podľa zákona a s prihliadnutím na vyjadrenie žiadateľa. Miera prihliadnutia je v plnej odbornej kompetencii komisie.   


2.2. Charakteristika Gemerskej vysokej školy v Rožňave (GVŠ)

2.2.1. Štúdium a absolventi

Študijný program,
ku ktorému sa vyjadrila Akreditačná komisia negatívne:
„manažment ľudských zdrojov športu a rekreácie“ 
· 1. stupeň  - bakalársky študijný program  - denná forma a externá forma štúdia
v kombinácii študijného odboru „ľudské zdroje e personálny manažment“ a študijného odboru „šport“. 
Tento návrh predkladaný ministerstvom je spracovaný na základe pôvodne predložených podkladov (so stavom ku dňu predloženia žiadosti ministerstvu školstva.) 
Požiadavky na uchádzačov o štúdium na GVŠ a spôsob ich výberu

a) základnou podmienkou prijatia na vysokoškolské štúdium je získanie úplného stredného vzdelania alebo úplného stredného odborného vzdelania s maturitou;

b) ďalšou podmienkou, s cieľom zabezpečiť, aby sa na štúdium dostali uchádzači s potrebnými schopnosťami a predpokladmi, je úspešné zvládnutie prijímacej skúšky, ktorá pozostáva z motivačného pohovoru, z dvoch svetových jazykov (angličtina povinná) a z geografie na úrovni obsahu úplného stredného vzdelania;

c) výsledok prijímacej skúšky je súčtom bodov za všetky súčasti, ku ktorému sa pripočítajú body za iné, vysokou školou určené a uchádzačom doložené, spôsobilosti alebo kvalifikácie, napríklad preukaz sprievodcu cestovného ruchu, inštruktora lyžovania, víťaz stredoškolskej olympiády;

d) ďalšou podmienkou prijatia je zaplatenie stanovených poplatkov za prijímaciu skúšku a uzatvorenie zmluvy s vysokou školou;

e) za rovnakých podmienok (body a, b, c, d) sú na štúdium prijímaní aj zahraniční študenti, ktorí primerane ovládajú slovenský alebo český jazyk.

Previerka úrovne pohybovej zdatnosti, resp. športovej výkonnosti nie je súčasťou prijímacej skúšky. Očakáva sa však, že uchádzač na rekreačnej úrovni ovláda aspoň 2 až 3 pohybové alebo športové aktivity, napr. plávanie, stolný tenis, zjazdové lyžovanie, apod.

Štúdium je otvorené aj pre študentov so zdravotným postihnutím. Títo študenti majú v teoretických predmetoch rovnaké povinnosti ako všetci iní, v praktických cvičeniach a športoch majú individuálne študijné plány.

Štandardná dĺžka vysokoškolského štúdia v príslušnom študijnom programe, udeľovaný akademický titul 

1. stupeň: Bakalársky študijný program – 3 roky– bakalár (skratka „Bc.“) 

Forma štúdia

Denná a externá.

Podmienky pre postup do ďalšej časti štúdia a skončenie štúdia 
Za riadne ukončenie štúdia sa považuje ak:

a) študent splnil všetky študijné povinnosti vyplývajúce zo študijného programu, t. j. absolvoval všetky povinné predmety a predpísaný počet povinne voliteľných predmetov;

b) študent získal predpísaný počet kreditov – 180 kreditov;

c) študent úspešne vykonal štátnu skúšku, ktorej súčasťou je obhajoba bakalárskej práce

d) študent nemá voči GVŠ žiadne finančné a vecné pohľadávky;

e) štúdium sa končí komisionálnou štátnou skúškou. Jej súčasťou je obhajoba bakalárskej práce o rozsahu minimálne 40 strán, s jednostranovým anglickým resumé, odovzdanej minimálne 2 týždne pred termínom obhajoby. Bakalárska práca má dokumentovať schopnosť študenta riešiť praktické otázky a projektovať optimálny priebeh špecializovaných oblastí;

f) ďalšou súčasťou štátnej skúšky je prierezová kolokviálna skúška študijného odboru;

g) komisiu pre štátne skúšky ustanovuje rektor. Je najmenej trojčlenná, jeden člen je významný expert z praxe a predsedom je docent alebo profesor GVŠ. Pri štvor- a viacčlennej komisii musia byť v nej dvaja docenti alebo profesori.

Predpokladaný počet prijímaných uchádzačov o štúdium

Vysoká škola plánuje prijať na štúdium v plánovanom bakalárskom študijnom programe 60 až 80 uchádzačov na dennú aj externú formu štúdia. Počty prijímaných uchádzačov vychádzajú z reálnych možností novo vznikajúcej vysokej školy. 
Profil a uplatnenie absolventa študijného programu  
a) Profil absolventa študijného programu „Manažment ľudských zdrojov športu a rekreácie”  Absolvent ovláda poznatky z problematiky ľudských zdrojov a dokáže riešiť a zabezpečovať rôzne koncepčné a operatívne činnosti z personálneho manažmentu. Je odborníkom na riešenie konkrétnych otázok športu, špeciálne športu pre všetkých a otázok rekreácie ľudí vo voľnom čase, s riadiacimi schopnosťami, odbornými kompetenciami, jazykovými schopnosťami (2 svetové jazyky), s rozvinutým strategickým myslením a rozhodovacími schopnosťami, ktoré mu dovoľujú riadiť projekty rozvoja športu a rekreácie v medzinárodnom kontexte, pri zohľadnení ekonomických, právnych, sociálnych, politických, ekologických a etických aspektov. Absolvent získal odborné a jazykové znalosti a osvojil si praktické zručnosti, na základe ktorých môže samostatne rozhodovať, viesť menšie tímy a jednať s klientmi pri využití psychologických a humanitných poznatkov, ako aj riadiť aktivity športu, rekreácie a voľného času. Absolvent pozná a využíva moderné prostriedky, metódy a nástroje projektovania, organizovania a riadenia ľudských zdrojov. 

Absolventi sa majú možnosť uplatniť ako organizační a riadiaci pracovníci na rôznych úrovniach v štátnej a verejnej správe, v oblasti poskytovania služieb voľného času, pri rekreácii obyvateľstva, ako manažéri rekreačných a športových podujatí v mestách a regiónoch, ako cvičitelia, inštruktori, alebo ako manažéri v športovo-rekreačných komplexoch, športových organizáciách, kluboch, hotelových sieťach.

b) Predpokladané uplatnenie absolventa študijného programu:

· manažér/projektant rozvoja športu a rekreácie v štátnej správe a verejnej správe

· manažér športových a rekreačných podujatí

· manažér/asistent manažéra športového klubu

· asistent trénera športu

· manažér komerčnej firmy poskytujúcej športové a rekreačné služby

· poradca/konzultant životného štýlu

· tréner zdravotného tréningu

· osobný tréner pohybovej rekreácie

· animátor voľného času a pohybovej rekreácie

· inštruktor rekreácie detí, zdravotne postihnutých osôb
· manažér reklamných a marketingových agentúr športu a rekreácie
2.2.2.
Údaje o organizačnom, materiálnom, technickom, priestorovom, finančnom, informačnom a personálnom zabezpečení
Organizačné zabezpečenie 
Základná organizačná štruktúra organizačných zložiek, funkcií a orgánov – Bezfakultná vysoká škola. Správna rada GemRa, n. o., Dozorná rada GemRa, n. o., Akademický senát, rektor (sekretariát), kvestor, inštitút (riaditeľ inštitútu), hospodársko-prevádzkové oddelenie, študijné oddelenie. 
Priestorové, technické, materiálne a informačné zabezpečenie 
Gemerská vysoká škola bude pôsobiť a vyučovať v priestoroch budovy, ktorú získa za prenájom od mesta Rožňavy. V súčasnosti prebieha rokovanie s Mestským úradom v Rožňave o výbere najvhodnejšej budovy, ktorá má spĺňať tieto kritériá:

· 1 veľká aula pre 250 ľudí

· 2 prednáškové sály pre 70 – 80 ľudí

· 6 posluchární pre 30 – 35 ľudí

· 3 špecializované učebne (pre informatiku a jazyky)

· 1 knižnica so študovňou

· 1 telocvičňa/športová hala

· 6 miestností pre rektorát, administratívu a technický personál

· 4 miestnosti pre pracovne učiteľov.

Všetky priestory budú vybavené technikou a technológiou. Vysoká škola bude vybavená cca 40 počítačmi a zosieťovaná na internet. Knižnica bude vybavená základnou študijnou literatúrou v počte cca 500 zväzkov a cca 10 vedeckými a odbornými časopismi. Ďalšie monografie a časopisy budú dostupné v Okresnej knižnici. 

Okrem toho škola bude mať na výučbu vonkajšie ihriská a prístup na kúpalisko a ľadovú plochu. Výučbová základňa vysokej školy bude v požadovanom rozsahu a na takej úrovni, ktoré budú v plnej šírke postačovať na zabezpečenie vzdelávacieho procesu v  študijnom programe. 

Finančné zabezpečenie 

Finančné zabezpečenie činnosti GVŠ bude realizované z nasledovných zdrojov:

a) poplatky za štúdium od študentov – školné 

b) úhrada za prácu študentov vo firmách počas praxí

c) pôžičky od peňažných ústavov

d) sponzorské dary a príspevky

e) podnikateľská činnosť vysokej školy

f) príspevky z nadácií a projektov na rozvoj vzdelávania 

g) dotácia z Ministerstva školstva (v rozsahu zákona o vysokých školách)

Personálne zabezpečenie výučby
Doc. PaedDr. Milan Ďuriček, CSc. (garant študijného programu) 
Doc. Ing. Peter Gallo, CSc.(spolugarant študijného programu) 
Doc. PhDr. Magdaléna Ďuričeková, CSc.
Prof. dr hab. Kazimierz Obodyński 
Prof. Ing. Dušan Šimšík, PhD.

PaedDr. Miloš Tuhrinský, CSc.
PhDr. Ján Leškanin, CSc.
JUDr. Jozef Bujňák, CSc. 
Mgr, Mária Timková, PhD.

Ing. Jana Ďuričeková
MUDr. Zlata Kontrová
RNDr. Janka Jarná. 

a ďalší
2.2.3. Dlhodobý zámer 

1.  Základná koncepcia Gemerskej vysokej školy 

Poskytovanie vysokoškolského vzdelávania v študijných programoch je na GVŠ projektované so zreteľom: na naplnenie požiadaviek Akreditačnej komisie, na využívanie najmodernejších trendov v oblasti vzdelávania, na zabezpečenie kvalifikovaných učiteľov a garantov študijných programov, na využívanie špičkových dostupných informačných technológií a na úzke prepojenie s praxou.

GVŠ pri svojom vzniku ponúka možnosť vysokoškolského vzdelávania v bakalárskom študijnom programe denného i externého štúdia : 

a) Manažment ľudských zdrojov športu a rekreácie, 

orientovaného na získavanie fundovaných poznatkov a rozvoj profesionálnych schopností a zručností v príslušných oblastiach. Odborná príprava kladie dôraz na individuálny prístup a rozvíjanie tvorivých schopností absolventov, na jazykovú kompetenciu (2 svetové jazyky), na schopnosť riešiť konkrétne otázky a problémy praxe. Vysoké nároky na manažérske činnosti môžu spĺňať jedine vynikajúco pripravení odborníci. GVŠ je orientovaná na prípravu modernej generácia riadiacich kádrov v športe a rekreácii, ktoré sa musia vyznačovať výnimočnými odbornými kompetenciami, nadpriemernými jazykovými a organizačnými schopnosťami ako aj vysokou mierou senzibility a mobility pri zohľadnení sociálnych, politických ekologických a etických aspektov budúcej profesie. 

Koncepcia študijného programu je založená na medziodborovom štúdiu. To umožňuje efektívne vzdelanie, založené na najnovších poznatkoch v študovaných oblastiach a s náväznosťou na domáce i zahraničné praxe. Vzdelávanie je zamerané na aktuálne a perspektívne potreby riadenia športu, rekreácie a turistiky v podmienkach Slovenska, aj v medzinárodnom kontexte. Koncepcia študijného programu rešpektuje rozsah premetov korpusu študijného odboru, ktorý sa požaduje pre akreditáciu, pričom súčasne umožňuje sebaprofilovanie študenta podľa vlastných preferencií.

Doba riadneho štúdia vrátane absolvovania odborných domácich a zahraničných praxí a zhotovenia projektovej - bakalárskej práce je šesť semestrov. Štúdium nesie znaky veľkej koncentrovanosti a prepojenia medzi teoretickou výučbou a praxou v reálnych podnikateľských subjektoch, športových organizáciách a spoločnostiach.
Cieľovou skupinou a zároveň spotrebiteľmi poskytovaných služieb vysokej školy budú absolventi s maturitou zo stredných odborných škôl, stredných odborných akadémií a gymnázií s požadovanými predpokladmi pre úspešné zvládnutie štúdia. Na štúdium budú prijímaní na základe prijímacej skúšky (geografia, 2 svetové jazyky, motivačný pohovor). Predpokladaný počet prijatých uchádzačov pre jeden ročník štúdia je 60 až 80 študentov.

GVŠ vstupuje na slovenský trh vysokých škôl s ponukou žiadaného a zaujímavého štúdia, nesúceho znaky medzinárodnosti, resp. globálnosti. Kvalita jej produktu/štúdia je určovaná: 

· výberom učiteľov, ktorí budú garanciou vysokého štandardu poskytovaného vzdelávania;

· vytvorením optimálnych podmienok pre riadny priebeh vzdelávacieho procesu, v konkrétnosti sídlom v zodpovedajúcej budove a potrebným vybavením, prístupom do globálnej internetovej siete, sociálnym a športovo-rekreačným zázemím školy; 

· spoluprácou so zahraničnými vysokými školami s podobným profilom;

· spoluprácou s podnikateľskými subjektami, športovými organizáciami a ďalšími spoločnosťami v ktorých sa bude realizovať prax študentov;

· uznávaním dokladov o skončení štúdia v krajinách Európskej únie (štúdium je koncipované na princípe kreditového štúdia – ECTS);

· možnosťou uplatnenia sa absolventov v medzinárodnom kontexte, tj aj na zahraničných pracovných trhoch.

2.  Dlhodobý zámer GVŠ
V blízkom časovom horizonte 5 rokov má GVŠ ambície stať sa štandardnou súkromnou vysokou školou na Slovensku. Predpokladá sa, že jej prestíž významne vzrastie spoluprácou s európskymi vysokými školami s podobným profilom.

Pre naplnenie svojho poslania a ambícií si GVŠ kladie nasledovné ciele:

A) Kvalitatívne ciele:

a) postupne rozšíriť ponuku štúdia o ďalšie študijné programy, prioritne so zameraním na manažment turizmu

b) získať dobrú pozíciu na trhu slovenských vysokých škôl

c) permanentne sa usilovať o budovanie dobrého mena školy 

d) vysokou kvalitou celého rozsahu činností pôsobiť na okolie a záujemcov o štúdium, t. j. vybudovať si ich dôveru

e) zamestnávať špičkových vysokoškolských učiteľov u ktorých je predpoklad vysokej kvality poskytovaného vzdelávania

f) pozývať na prednáškové pobyty vedecké a odborné autority zo Slovenska a zo zahraničia

g) do vzdelávacieho procesu včleniť špičkových manažérov z hospodárskej praxe a trénerov najvyššej kvalifikácie

h) zvoliť účinný spôsob propagácie a styku s verejnosťou

i) nadviazať a rozvíjať kooperáciu s významnými podnikateľskými subjektami, inštitúciami a organizáciami doma a v zahraničí

j) úzko spolupracovať s mestským úradom v Rožňave, mestskou samosprávou a štátnou správou regiónu

k) podieľať sa na rozvoji Gemera s akceleráciou využitia jeho prírodného a ľudského potenciálu

l) pre pedagógov a zamestnancov vytvoriť také podmienky a možnosti, aby sa integrovali s poslaním a cieľmi vysokej školy.

B) Kvantitatívne ciele:

a) vytvoriť zodpovedajúcu materiálnu bázu pre tvorbu študijnej ponuky, t.j. získať vyhovujúcu budovu a vybaviť ju zariadením, získať (prenajať) športové objekty a zariadenia, vyriešiť otázku ubytovania študentov

b) cielene a systematicky získavať finančné zdroje (od nadácií, z fondov EÚ, od sponzorov, z podporných vzdelávacích programov) na skvalitňovanie všetkých oblastí, t.j. na vzdelávaciu činnosť, sociálne zabezpečenie, výskumnú a publikačnú činnosť, pracovné podmienky učiteľov a zamestnancov

c) uchádzať sa o finančnú dotáciu zo štátneho rozpočtu v zmysle ustanovení zákona o vysokých školách

d) každoročne prijímať na štúdium 60 až 80 študentov. 

Pri uvedených cieľoch je potrebné počítať s ich evolúciou, t.j. s ich možnými zmenami, čo bude závisieť od konkrétnych podmienok vysokej školy vzhľadom na vplyv vonkajších činiteľov. Plnenie cieľov bude priebežne sledovať správna rada, ktorá má kompetenciu na ich modifikáciu, resp. doplnenie. Stav plnenia cieľov bude súčasťou každoročných výročných správ o činnosti vysokej školy.

2.2.4. Začiatok výučby

Predpokladal sa v akademickom roku 2005/2006.
3. Záver

a. Akreditačná komisia po posúdení žiadosti a podkladov uvedenej právnickej osoby na pôsobenie ako súkromná vysoká škola vydala nesúhlasné stanovisko k predloženému študijnému programu. 
b. Návrhy vnútorných predpisov uvedenej súkromnej vysokej školy, ktoré podliehajú registrácii ministerstvom školstva, a ktoré na základe ich návrhov v žiadosti a v podkladoch predložených uvedenou právnickou osobou posúdilo ministerstvo školstva, nie sú v súlade so zákonom o vysokých školách.

Z vyššie uvedeného vyplýva, že bolo naplnené znenie § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách. Preto Ministerstvo školstva SR odporúča vláde Slovenskej republiky neudeliť štátny súhlas právnickej osobe GemRa, n. o. v Gemerskej Polome na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom Gemerská vysoká škola v Rožňave. 
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