MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ


Predkladacia správa

Návrh na odvolanie predsedu a podpredsedu rady správcov a  vymenovanie predsedu a podpredsedu rady správcov Národného jadrového fondu na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi predkladá Ministerstvo hospodárstva SR v súlade so zákonom č. 238/2006 Z. z. o  Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a  o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 528/2006 (ďalej len „zákon“).

Vláda SR v súlade s § 3 ods. 3 predmetného zákona vymenovala Ing. Štefana Schmidta za predsedu rady správcov Národného jadrového fondu. Dňa 22. 11. 2007 písomne požiadal Ing. Štefan Schmidt ministra hospodárstva SR o uvoľnenie z funkcie predsedu a člena rady správcov Národného jadrového fondu, a to k  30. 11. 2007.
 V súlade s § 3 ods. 8 písm. b) zákona č. 238/2006 Z. z. o  Národnom jadrovom fonde ..., predkladá Ministerstvo hospodárstva návrh na odvolanie Ing. Štefana Schmidta z funkcie predsedu a člena rady správcov Národného jadrového fondu vláde SR.

Súčasťou predloženého materiálu je aj návrh na vymenovanie  Ing. Viliama Zimana  za predsedu rady správcov Národného jadrového fondu k 1. decembru 2007, ktorý doteraz vykonával funkciu podpredsedu rady správcov Národného jadrového fondu. V tejto súvislosti sa navrhuje jeho odvolanie z doterajšej funkcie podpredsedu rady správcov Národného jadrového fondu.
Na uvoľnené miesto podpredsedu v rade správcov v súlade s § 3 ods. 3 a 4 zákona Ministerstvo hospodárstva  SR navrhuje Ing. Igora Moravčíka na základe výberového konania zo dňa 30. novembra 2006. Životopis navrhovaného je v prílohe.

Keďže materiál v prílohe obsahuje osobné údaje menovaného, ktoré podľa § 7 zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov nie je možné sprístupniť, materiál predkladáme v režime NESPRÍSTUPŇOVAŤ.

Návrh nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania z dôvodu, že sa na materiál vzťahuje výnimka v zmysle časti 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR. 

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

