Stav prípravy cvičenia krízového manažmentu

NATO CMX 05

 Úvod 
Cvičenie krízového manažmentu NATO s označením CMX 05 je politicko-vojenské cvičenie určené na preskúšanie súčasných a vytvárajúcich sa opatrení a postupov krízového manažmentu.  Predmetné cvičenie má kľúčovú úlohu pri udržiavaní a zlepšovaní schopnosti NATO zvládnuť krízy. Cvičenie  krízového manažmentu NATO CMX 05 je tiež prostriedkom na precvičenie a orientáciu štábov NATO pri uskutočňovaní krízového manažmentu NATO. 

Cvičenie  krízového manažmentu NATO CMX 05 sa bude konať v dňoch 26. 1. 2005 až 2. 2. 2005 . Skúsenosti a odporúčania z každého cvičenia sú priamo využívané v súčasnom krízovom manažmente a pre riešenie reálnych kríz a operácií.

Samotnej realizácii cvičenia predchádza  plánovací proces, prostredníctvom určených plánovacích konferencií pod dohľadom  Výboru Rady pre operácie a cvičenia. Cieľom predloženého materiálu „Stav prípravy cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05“ je informovať členov Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky a následne vlády Slovenskej republiky o stave prípravy cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 a stanoviť mandáty a kompetencie koordinátora a účastníkov predmetného cvičenia. 

1. Plánovací proces cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 
Plánovanie cvičenia so zapojením početne veľkých síl, štábov a organizácií, zladenie ich činnosti, zladenie plánov NATO a národných plánov, stanovenie rámca cvičenia na strategickej a národnej úrovni a vypracovanie kompletnej dokumentácie cvičenia vyžaduje rozsiahly konzultačný proces za účasti všetkých členov Aliancie, partnerských a kooperujúcich krajín. V rámci plnenia tejto úlohy sú pravidelne štábom NATO organizované plánovacie konferencie a to: 

· Počiatočná plánovacia konferencia: Cieľom konferencie je stanoviť zámer operácií a rozpracovanie prvého návrhu Plánu kontingentu a Operačného plánu a pripraviť časový rámec jednotlivých etáp prípravy cvičenia.

· Prvá hlavná plánovacia konferencia: Cieľom konferencie je dosiahnuť zhodu a rozšírenie možnosti spolupráce medzi štábom NATO, stranami vysielajúcimi sily a hostiteľskými krajinami s rešpektovaním úrovne navrhovaných síl. Členské štáty Aliancie formálne deklarujú svoje sily, ktoré sa zapoja do cvičenia. Ku koncu tejto konferencie by mal byť vypracovaný zoznám zapojených spojeneckých síl.

· Druhá hlavná plánovacia konferencia: Cieľom konferencie je určiť úroveň udržateľnosti cvičiacich síl.  V plnom rozsahu sa pripravujú opatrenia  a úlohy pre hostiteľské štáty.  Vysielajúce štáty definujú vlastný systém logistiky a požiadavky na hostiteľské štáty. Sú dokončené koordinačné plány  a návrh plánu síl regionálnych veliteľstiev a návrh operačného plánu. 

· Záverečná plánovacia konferencia: Cieľom konferencie je dosiahnuť zhodu vo vykonaní  hlavných etáp cvičenia a v zabezpečení požadovanej dokumentácie. 

Na plánovacích konferenciách sa zúčastňujú okrem štábov NATO aj zástupcovia členských štátov NATO a partnerských krajín. Celkový čas prípravy jedného cvičenia je 18 mesiacov. Okrem  samotnej prípravy cvičenia zahŕňa aj posudzovanie koncepcií, predpisov NATO, prípravu štábov a vyhodnocovanie.
Za každú účastniacu sa krajinu je určený vedúci národnej delegácie, ktorý je zároveň členom koordinačného syndikátu a má právo hlasovať a spolurozhodovať o plánovacích detailoch. Ostatní členovia národného tímu, experti a špecialisti sú členmi určených syndikátov. Všetci zúčastnení majú podiel na plánovaní a ich činnosť je vykonávaná podľa inštrukcií a pokynov zodpovedajúcich funkcionárov. 

Je nevyhnutné, aby sa plánovacích konferencií zúčastnili aj experti z hlavných miest a podľa možností sa zapojili do činnosti jednotlivých syndikátov.

2. Stav prípravy cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05
Prípravou cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 sa zaoberala počiatočná plánovacia konferencia v dňoch 13. – 20. apríla 2004 v Prahe. Jej cieľom bolo stanoviť zámer operácií, rozpracovať prvý návrh Plánu kontingentu, Operačného plánu a pripraviť časový rámec jednotlivých etáp prípravy cvičenia. Za SR sa zúčastnili zástupcovia z ústredia (MZV SR, MV SR,  MO SR,  ÚV SR/KBR SR a  SŠHR SR). 

Prvá hlavná plánovacia konferencia sa uskutočnila v dňoch 16. – 22. júna 2004 v Toronte za účasti zástupcov MO SR, ÚV SR/KBR SR a SŠHR SR. Jej cieľom bolo dosiahnuť zhodu a rozšírenie možností medzi štábom NATO, stranami vysielajúcich sily a hostiteľskými krajinami s rešpektovaním úrovne navrhovaných síl. Na záver tejto konferencie bol vypracovaný zoznam zapojených spojeneckých síl. Členské štáty Aliancie  formálne deklarovali svoje sily, ktoré sa zapoja do cvičenia (National Statement at STARTEX).

Druhá hlavná plánovacia konferencia sa uskutočnila v dňoch 6. - 14. septembra 2004 v Budapešti. Cieľom druhej hlavnej plánovacej konferencie cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 bolo pokračovať v rozpracovanom rozsahu cvičenia, špecifikácii a parametroch cvičenia s orientáciou na koordináciu udalostí, ktoré boli spracované na prípravnej plánovacej konferencii v Prahe a na hlavnej plánovacej konferencii v Toronte. Zároveň boli prezentované národné postoje a z nich vyplývajúce záväzné stanoviská zo strany jednotlivých členských krajín centrálnemu plánovaciemu tímu. Za Slovenskú republiku sa na plánovacej konferencii zúčastnili traja zástupcovia z rezortov (MO SR, SŠHR SR a SIS).  

Záverečná plánovacia konferencia sa uskutoční od 8. do 12. novembra 2004 v Turecku. Jej cieľom bude dosiahnuť zhodu vo všetkých otázkach prípravy cvičenia a dokončiť prípravu dokumentácie cvičenia.

Čiastkový záver:

V súčasnej dobe koordinuje prípravu cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 Ministerstvo obrany Slovenskej republiky. Výsledkom pracovných stretnutí k príprave a vykonaniu cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 je zhoda v úlohách, ktoré je potrebné splniť:

a) v dôsledku značného rozsahu riešených a plnených úloh pri príprave cvičenia  krízového manažmentu NATO CMX 05 je potrebné stanoviť mandát pre koordináciu prípravy cvičenia krízového manažmentu CMX 05 v :Slovenskej republike,

b) určiť konkrétne osoby pre prípravu podkladov cvičenia krízového manažmentu NATO    CMX 05 v rámci Slovenskej republiky, 

c) zapojiť NBÚ SR do prípravy a vykonania cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05,

d) v zmysle výzvy riadiaceho štábu cvičenia NATO CMX 05 deklarovať pripravenosť Slovenskej republiky k usporiadaniu jednej plánovacej konferencie v rámci prípravy cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 07,

e) doplniť scenár cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 o príspevky na rozohranie situácie výskytu neznámej chemickej látky na veľkom poštovom úrade v Bratislave a prípadu nárastu ochorenia neznámeho pôvodu u čaty vojenskej polície vyslanej v rámci súčinnosti do fiktívneho priestoru cvičenia.

3. Stanovenie mandátov a kompetencií pre prípravu materiálov,  vykonanie a vyhodnotenie  cvičenia krízového manažmentu NATO  CMX 05, ktoré sa uskutoční  v dňoch 26. 1. 2005 až 2. 2. 2005
1.  KaBR SR  - Ing. Anna Kollárová,. 

2.  Úrad vlády - Ing. Vladimír Kúdela,.                      

3.  MO SR - PhDr. Ing. Jozef Rojík, Ing. Eduard Ganóczy, Ing. Vladimír Boroviak, 

                        Ing. Vladimír Bolek, mjr. Ing. Miroslav Novák, mjr. Pavel Baláž,

4. GŠ OS SR  -  Ing. Ľudovít Péter, Ing. Štefan Devera, 
5. MV SR -  Ing. Miloslav Ivica, Ing. Ronald Roth,

6. MZV SR – Ing. Ľubomír Čaňo, Ing. Ján Kukuk,

7. SŠHR SR -  Mgr. Katarína Mihalová.
4. Stanovenie mandátov a kompetencií účastníkov záverečnej plánovacej konferencie, ktorá sa uskutoční v dňoch 8. 11. až 12. 11. 2004 v Turecku
A. Stanovenie mandátu vedúceho národnej delegácie

1.  Koordinačný syndikát – Ing. Eduard Gánoczy

B. Stanovenie kompetencií pre činnosť v syndikátoch FPM

1. COR - Ing. Eduard Gánoczy, Ing. Anna Kollárová, Ing. Ján Kukuk, 
2. POL  - Ing. Anna Kollárová, Ing. Ján Kukuk,                                                                                                                     
3. INTL - Ing. Vladimír Boroviak, Ing. Vladimír Bolek, mjr. Pavel Baláž,

4. JOINT OPS - Ing. Ľudovít Péter, 

5. CEP -  Ing. Miloslav Ivica,  Mgr. Katarína Mihalová,
6. PUBLIC INF – Ing. Ján Kukuk, 

7. CIMIC  -  Ing. Miloslav Ivica, 
8. NCRS    - Ing. Vladimír Kúdela.
         Záver:

         Cvičenia krízového manažmentu NATO CMX sú politicko-vojenskými cvičeniami, ktoré  vytvárajú možnosť zosúladenia opatrení a postupov krízového manažmentu. NATO s procedúrami a dokumentáciou na národnej  úrovni, čím zohrávajú nezastupiteľnú úlohu v príprave prvkov krízového riadenia na národnej a nadnárodnej úrovni. 
        Predložený materiál „Stav prípravy cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05“ rieši plnenie úloh prípravy, priebehu a vyhodnotenia cvičenia  krízového manažmentu NATO CMX 05.  Navrhuje stanovenie mandátu pre koordináciu prípravy cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 v Slovenskej republike, určuje participáciu na uvedenom cvičení a rieši  časové postupnosti plnenia jednotlivých úloh s určením konkrétnej zodpovednosti za jednotlivé úlohy. 

       V zmysle výzvy riadiaceho štábu cvičenia NATO CMX 05 je na základe uvedených skúseností deklarovaná pripravenosť Slovenskej republiky k usporiadaniu jednej plánovacej konferencie v rámci prípravy cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 07. To vytvára  možnosť zahájiť rokovania o podmienkach takejto účasti na príprave cvičení NATO CMX 07 na záverečnej plánovacej konferencii, ktorá sa uskutoční v dňoch 8. – 12. novembra 2004. 

       Na základe požiadavky na doplnenie scenára cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 boli odoslané  príspevky na rozohranie situácie výskytu neznámej chemickej látky na veľkom poštovom úrade v Bratislave a prípadu nárastu ochorenia neznámeho pôvodu u čaty vojenskej polície vyslanej v rámci súčinnosti do fiktívneho priestoru cvičenia.
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