Informácia o priebežnom plnení koncepcie štátnej politiky technickej normalizácie, metrológie, skúšobníctva a akreditácie za rok 2009

Vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 492 z 1. júla 2009 schválila návrh koncepcie štátnej politiky technickej normalizácie, metrológie, skúšobníctva a akreditácie na roky 2009 až 2012 (ďalej len „koncepcia štátnej politiky“).

Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“) v priebehu roku 2009 postupoval v súlade s koncepciou štátnej politiky s cieľom rozvíjať horizontálne nástroje umožňujúce alebo podporujúce slobodný pohyb tovaru v súlade s cieľmi európskych politík, ako aj so záujmom posilniť konkurencieschopnosť slovenského priemyslu na európskych a svetových trhoch. 
Podľa stanovených cieľov koncepcie štátnej politiky v jednotlivých oblastiach úrad spolu s organizáciami podieľajúcimi sa na plnení koncepcie štátnej politiky (Slovenský ústav technickej normalizácie, Slovenský metrologický ústav, Slovenský metrologický inšpektorát, Slovenská národná akreditačná služba) v roku 2009 plnil prioritné ciele takto: 

1)
V oblasti lepšieho prístupu k technickým normám cez STN on-line prostredníctvom užívateľsky priaznivého prostredia zefektívnil Slovenský ústav technickej normalizácie (ďalej len „SÚTN“) on-line predajňu slovenských technických noriem vrátane rozšírenia bibliografických informácií o vecné zhrnutie obsahu normy a spôsobu, ako technická norma podporuje a napĺňa obsah právnych predpisov a právnych aktov a ako súlad s ňou otvára cestu na trh Európskej únie a prípadne trh Európskeho hospodárskeho priestoru. Úrad sa zúčastňuje tvorby sektorových stratégií, ktoré sa v oblasti európskej infraštruktúry kvality budú viazať na víziu Európa 2020 a hľadá cesty možnej kompenzácie strát z predaja technických noriem v prípade, že by sa v rámci stratégie rastu založeného na znalostiach a inováciách a na inkluzívnej spoločnosti s vysokou zamestnanosťou presadila myšlienka bezodplatného sprostredkúvania plnotextových znení technických noriem malému a strednému podnikaniu, na inovácie zameraným klastrom, strednému a učňovskému školstvu alebo inak znevýhodneným skupinám, ktoré by sa bez sprístupnenia technických noriem nemohli podieľať na dosiahnutí cieľov vízie Európa 2020. V súlade s pripravovanou novou stratégiou európskej normalizácie, ktorá by mala napomôcť realizácii týchto cieľov najmä ponukou adresovanou podnikateľským subjektom a spotrebiteľom na lepšie využitie prínosu vnútorného trhu v oblasti výrobkov, služieb a lepšiemu prenosu know-how, sa okrem iného kladie väčší dôraz na väčšiu účasť regulačných autorít vrátane dozorných orgánov v procese tvorby technických noriem. Toto by malo napomôcť bezproblémovej trhovej realizácii produktov, ktoré sú v súlade s technickými normami. Na naplnenie tohto cieľa sa uskutočnili z iniciatívy úradu stretnutia na úrovni vedúcich služobných úradov s Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky, Úradom verejného zdravotníctva Slovenskej republiky, ktorý zastupoval Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky, a Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. Nasledovali ďalšie stretnutia poverených pracovníkov ministerstiev a zástupcov SÚTN, na ktorých boli dohodnuté konkrétne kroky na dosiahnutie lepšieho prístupu k technickým normám.
2)
V oblasti metrológie prinášajúcej záruku poctivosti obchodných transakcií, ak ide o presnosť merania veličín či výkonnostných charakteristík, ktoré sú predmetom obchodnej transakcie, a to aj v nasledujúcich rokoch, keď sa predpokladá prestavba metrologickej legislatívy na úrovni Európskej únie s cieľom úplnej harmonizácie požiadaviek na meradlá a metrologickú kontrolu, sa v priebehu roka 2009 uskutočnil celý rad aktivít zameraných na vytváranie legislatívneho rámca v oblasti metrológie, podporu činnosti národnej metrologickej inštitúcie, týkajúcej sa zaistenia medzinárodnej akceptovateľnosti národných etalónov, zapojenia sa do medzinárodného metrologického výskumu a prenosu medzinárodných a európskych štandardov v oblasti metrológie do poskytovaných metrologických služieb, na vykonávanie činnosti orgánov metrologickej kontroly a na podporu prenosu informácií do širokej metrologickej obce, čo bolo osobitne dôležité nielen vo väzbe na dotiahnutie niektorých krokov prechodu na euro, ale aj na ľahšie pochopenie súbežného používania meradiel, ktoré boli uvedené na trh podľa nových európskych pravidiel a tých, ktoré boli uvedené na trh pred ich platnosťou, a to v citlivých oblastiach merania spotreby elektriny, plynu, teplej a studenej vody, taxametrov a pod. 
3)
V oblasti skúšobných domov boli aktualizované rozsahy ich pôsobnosti v súvislosti s novou smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2006/42/ES zo 17. mája 2006 o strojových zariadeniach a o zmene a doplnení smernice 95/16/ES, taktiež sa rozšírila oblasť akceptácie ich výsledkov vo väzbe na rozsah ich akreditácie a pôsobnosť Nového regulačného balíčka Európskej únie na výrobky. Na lepšiu orientáciu slovenských podnikateľských subjektov v rozširujúcom sa globálnom trhovom priestore úrad spracoval konsolidované texty Dohôd o vzájomnom uznávaní výsledkov skúšok, certifikátov a priemyslovej produkcie (tzv. Dohôd MRA) medzi Európskou úniou a tretími krajinami, pretože ich rámcové texty aj mnohé sektorové prílohy vyšli v Úradnom vestníku Európskych spoločenstiev vo forme rozhodnutí spoločných výborov na realizáciu týchto dohôd pred nadobudnutím platnosti a účinnosti zákona č. 416/2004 Z. z. o Úradnom vestníku Európskej únie v znení neskorších predpisov. Ako na slovenskej, tak aj na anglickej webovej stránke úradu boli v priebehu roka takto spracované dohody o vzájomnom uznávaní medzi Európskym spoločenstvom a Švajčiarskom, Spojenými štátmi americkými, Novým Zélandom, Austráliou, Japonskom, Izraelom a Kanadou. V oblasti zbraní a streliva sa úrad pri plnení svojej funkcie národného sekretariátu Stálej medzinárodnej komisie na skúšky ručných palných zbraní (C. I. P.) zameriaval na plnenie naliehavých úloh, ktoré boli nasmerované najmä na poskytnutie účinných nástrojov vysledovateľnosti zbraní a munície používaných na civilné účely. Aktívnou účasťou na rokovaniach jednotlivých subkomisií C. I. P. a priamou informovanosťou o dianí v oblasti zbraní a streliva sa zabezpečuje najmä bezpečnosť používateľov zbraní tým, že zbrane sú pri periodických kontrolách v úradnej skúšobni SKTC-112 KONŠTRUKTA-Defence, a. s., v Lieskovci správne overované na zodpovedajúcej technickej a kvalitatívnej úrovni a prípadné nedostatky sú odborne odstraňované. Túto skutočnosť oceňuje aj Policajný zbor Slovenskej republiky, pretože evidenčné útvary nemajú dostatočné kapacity ani technické možnosti na zákonom predpísané posudzovanie bezpečnosti zbraní na civilné použitie. Výsledky činnosti C. I. P. sa premietajú do práce všetkých organizácií v oblasti výroby, skúšania a predaja ručných palných zbraní pre civilnú potrebu, ako aj do legislatívy v tejto oblasti.

4)
V oblasti rozšírenia koncepcie rozvoja informačných systémov úradu o dva nové informačné systémy, na úseku správy posudzovania zhody úrad vykonal všetky potrebné práce na vypracovanie šablón pre databázu Národného kontaktného miesta na výrobky, aby po získaní príslušných finančných prostriedkov zo zdrojov vyčlenených na elektronizáciu verejnej správy mohol v nasledujúcom období zabezpečiť dostupnosť informácií o vnútroštátnych technických pravidlách pre výrobky, ktoré sú uvedené na trh v inom členskom štáte Európskej únie. 

V priebehu roka 2009 úrad spolupracoval s Európskou komisiou aj v rámci pracovnej skupiny vyšších štátnych úradníkov pre normalizáciu (SOGS) na tvorbe Vízie európskej normalizácie po účinnosti Lisabonskej zmluvy. Jednou z oblastí tejto spolupráce bola príprava európskej kampane o CE značení, ktoré sa umiestňuje na prevažnej časti priemyselnej produkcie (výrobky upravované tzv. novým prístupom k technickej harmonizácii a normalizácii), ako vonkajší záväzok výrobcu, že výrobok je v súlade s právom Európskej únie. Hlavným cieľom kampane má byť v súlade s tendrom vyhláseným Európskou komisiou odstrániť chyby v interpretácii významu CE značenia a napomôcť cieľovým skupinám (všetkým hospodárskym subjektom, výrobcom – s orientáciou predovšetkým na malé a stredné podniky, dovozcom, distributérom, spotrebiteľom, profilovým novinárom) v správnom chápaní CE značenia a podporiť a doplniť národné iniciatívy, ktoré boli v tejto veci už vykonané (v prípade Slovenskej republiky išlo najmä o úrad, Slovenskú obchodnú a priemyselnú komoru a Národnú agentúru pre rozvoj malého a stredného podnikania). Ide o včasné oboznámenie sa so súčasným a pripravovaným aplikačným rozsahom nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 765/2008 z 9. júla 2008 , ktorým sa stanovujú požiadavky akreditácie a dohľadu nad trhom v súvislosti s uvádzaním výrobkov na trh a ktorým sa zrušuje nariadenie (EHS) č. 339/93, ktorým sa Európska únia okrem iného rozhodla posilniť postavenie tých, ktorý dodržiavajú pravidlá CE značenia, ako aj objasnenie nástrojov na lepšie vymáhanie práva konečných užívateľov vrátane uľahčení režimu spätného prevzatia tých výrobkov, ktoré by mohli byť nebezpečné. Fungovať to však môže iba vtedy, ak sa budú výrobky uvádzať na trh v súlade s týmto nariadením a CE značenie bude aktívne vymáhané, a to nielen zo strany trhového dozoru a colných orgánov, ktorí konajú ex post, ale aj vyžadované všetkými aktérmi trhu vrátane spotrebiteľov s plným vedomím toho, o čom CE značenie je a poskytovaním spätných väzieb a podnetov, ktoré by pomohli eliminovať nepoctivých účastníkov trhu. Na dosiahnutie tohto stavu sa Európska komisia rozhodla pre kampaň s cieľom zamedziť dezinterpretácii a pomôcť cieľovým skupinám pochopiť zmysel CE značenia, ako aj podporiť a doplniť národné iniciatívy v tejto oblasti, ako aj aktivity Európskej komisie. Kampaň sa týka oblastí výrobkov v rámci 27 smerníc „nového prístupu“.
5)
V neharmonizovanej oblasti slobodného pohybu tovaru bolo v zmysle nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 764/2008 z. 9. júla 2008, ktorým sa ustanovujú postupy týkajúce sa uplatňovania určitých vnútroštátnych technických pravidiel na výrobky, ktoré sú v súlade s právnymi predpismi uvedené na trh v inom členskom štáte, a ktorým sa zrušuje rozhodnutie č. 3052/95/ES (ďalej len „nariadenie (ES) č. 764/2008“) na úrade zriadené Národné kontaktné miesto na výrobky. Národné kontaktné miesto na výrobky prioritne sprostredkúva informácie o technických predpisoch a technických normách platných v Slovenskej republike pre uchádzačov o informácie z iných členských krajín Európskej únie, ktorí chcú svoj výrobok umiestniť na našom trhu. Uľahčuje prístup na slovenský trh tých výrobkov, ktoré boli v súlade s právom vyrobené a uvedené na trh Európskej únie, Európskeho združenia voľného obchodu alebo Turecka. Objasňuje tiež klauzulu vzájomného uznávania, uvedenú v slovenských technických predpisoch, ktoré boli v štádiu návrhu oznámené Európskej komisii a členským štátom Európskej únie. 


Národné kontaktné miesto na výrobky taktiež poskytuje informácie pre slovenských výrobcov, ktorí majú záujem o umiestnenie výrobku na trh v inom členskom štáte Európskej únie a potrebujú informácie o prípadných národných požiadavkách na výrobok, ktorí uvádzajú na trh. 


Národné kontaktné miesto na výrobky v roku 2009 poskytlo informácie 121 výrobcom a dovozcom, v komoditnom zložení, ktoré je uvedené v tabuľke 1. Na kontaktné miesto www.productinfo.sk sa obracajú výrobcovia, ktorí umiestnili výrobok na trh v Slovenskej republike so žiadosťou o získanie informácií, ktoré potrebujú na umiestnenie výrobku na trh iného členského štátu Európskej únie, ako aj dovozcovia výrobkov vrátane zahraničných subjektov so žiadosťou o poskytnutie informácií o vnútroštátnych technických predpisoch Slovenskej republiky. Kontaktné miesto v zmysle nariadenia (ES) č. 764/2008 poskytuje tieto informácie bezplatne do 15 dní. Na tento účel využíva siete spolupracujúcich odborníkov na jednotlivých ministerstvách a ostatných ústredných orgánoch štátnej správy, ale aj kontakty na vyšších územných celkoch, zriadené na realizáciu smernice 98/34/ES o výmene informácií v oblasti technických predpisov a noriem v platnom znení. Využíva tiež databázu plnotextového znenia technických noriem SÚTN, expertné stanoviská jeho pracovníkov a expertov technických komisií ním zriadených.

Tab. 1 Informácie poskytnuté Národným kontaktným miestom na výrobky – komoditné členenie
	Komodita
	Počet zodpovedaných dopytov
	
	Komodita
	Počet zodpovedaných dopytov 

	Strojové zariadenia
	22
	
	Hračky
	4

	Hnojivá a pomocné rastlinné prípravky
	17
	
	Liečivá a podporné prípravky
	4

	Iné stavebné výrobky
	11
	
	Okná a dvere
	4

	Iné zdravotnícke pomôcky
	8
	
	Označovanie balení
	4

	Kozmetika
	7
	
	Prostriedky civilnej obrany
	3

	Prenosné hasiace prístroje
	7
	
	Meradlá
	2

	Slnečné kolektory
	7
	
	Nábytok
	2

	Zariadenie RTTE
	6
	
	Potraviny
	2

	Energetické značenie
	5
	
	Kožené výrobky
	1

	Čističky odpadových vôd
	4
	
	Röntgenové systémy
	1


Oblasť skúšobníctva a technickej normalizácie
Úrad v oblasti skúšobníctva a technickej normalizácie v priebehu roku 2009 postupoval v súlade s koncepciou štátnej politiky. 

Koncepčné zámery vymedzené koncepciou štátnej politiky úrad plnil priebežne počas roku 2009. Keďže majú charakter dlhodobejších úloh a v niektorých prípadoch zahŕňajú viaceré čiastkové ciele, ich plnenie preklenie obdobie rokov. V niektorých prípadoch si vyžadujú spoluprácu s inými orgánmi štátnej správy, resp. koordináciu viacerých zúčastnených subjektov. Jednotlivé úlohy uvedené v koncepcii štátnej politiky sa plnili v nasledujúcom členení.
Intenzívna spolupráca úradu a príslušných ministerstiev zodpovedných za uvádzanie výrobkov na trh a za výkon trhového dohľadu

V roku 2009 bolo zrealizovaných 11 úloh v rámci programu rozvoja skúšobníctva a technickej normalizácie (ďalej len „program rozvoja“), zameraných na podporu činností pracovných skupín notifikovaných orgánov. Na adekvátne plnenie úloh podľa programu rozvoja sú na stretnutia prizývaní aj zástupcovia SÚTN, orgánov dohľadu a prípadne iných orgánov štátnej správy. Cieľom programu rozvoja je zabezpečiť jednotné používanie technických ustanovení smerníc Európskej únie a tiež pripraviť jednotné stanoviská k problematikám, ktoré sa aktuálne preberajú na európskej úrovni. V rámci spolupráce s orgánmi dohľadu úrad na odbornom školení oboznámil inšpektorov Slovenskej obchodnej inšpekcie o podstatných zmenách, ktoré nastali v oblasti uvádzania pyrotechnických výrobkov na trh, keďže od 1. februára 2009 je účinné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 485/2008 Z. z. o uvádzaní pyrotechnických výrobkov na trh, preberajúce smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2007/23/ES z 23. mája 2007 o uvádzaní pyrotechnických výrobkov na trh, pričom doteraz v tejto oblasti platila len národná legislatíva.

Vzhľadom na potreby zapracovania nových požiadaviek nariadenia (ES) č. 764/2008 sa uskutočnili viaceré stretnutia a konzultácie s členmi pracovnej skupiny na realizáciu uznesenia vlády č. 902/2008 za prítomnosti 51 účastníkov zastupujúcich organizácie oprávňujúce udeľovať povolenia alebo zodpovedné za registráciu výrobkov pred ich umiestením na trh. Vo väzbe na realizáciu nariadenia (ES) č.765/2008/ES s cieľom vypracovať Národný strategický plán trhového dozoru a jeho sektorové súčasti sa uskutočnili viaceré koordinačné stretnutia so zástupcami organizácií trhového dozoru za účasti 36 zástupcov. Výstupom bol Národný program trhového dozoru pozostávajúci z 11 častí spracovaných za každú organizáciu osobitne. Tento program bol oznámený členským štátom a Európskej komisii a zverejnený čiastkovo na webových stránkach jednotlivých organizácií trhového dozoru a jeho sumarizácia na stránke úradu. 
Aproximácia práva, aktívna účasť na tvorbe európskej legislatívy a následná transformácia do nášho právneho systému

Aktívna účasť na tvorbe európskej legislatívy je dôležitá z pohľadu zohľadnenia národných záujmov, požiadaviek a špecifík Slovenskej republiky pri príprave európskej legislatívy, a to najmä v oblasti výroby, ochrany spotrebiteľa a umiestňovania výrobkov na spotrebiteľských trhoch Európskej únie. Taktiež kvalitná príprava legislatívy na európskej úrovni je základom pre následnú bezproblémovú implementáciu a transpozíciu právne záväzných aktov Európskej únie do právneho poriadku Slovenskej republiky. Predpokladom je pripomienkovanie a aktívna účasť na zasadnutiach pracovných skupín, ktorých predmetom rokovania je príprava novej smernice, resp. zmena pôvodnej smernice alebo iného právne záväzného aktu Európskej únie. 
V priebehu roka 2009 prebiehali rokovania o novej smernici o prepravovateľných tlakových zariadeniach, ktorá má nahradiť smernicu Rady 1999/36/ES z 29. apríla 1999 o prepravovateľných tlakových zariadeniach (Ú. v. ES L 138, 1. 6. 1999). Uvedený návrh smernice mal byť pôvodne schválený v novembri 2009, ale rokovania pracovnej skupiny ešte stále prebiehajú. S prihliadnutím na transpozičnú lehotu bude návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky predložený ako iniciatívny materiál v roku 2010 alebo zaradený do Plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2011. 
V prvej polovici roka 2009 boli dokončené práce na novej smernici o hračkách. Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/48/ES z 18. júna 2009 o bezpečnosti hračiek (Ú. v. EÚ L 170, 30. 6. 2009) bude transponovaná nariadením vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na hračky, ktoré bude v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády na rok 2010 predložené na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novembri tohto roku. 
V roku 2009 bola prerokovávaná a následne aj prijatá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/127/ES z 21. októbra 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2006/42/ES, pokiaľ ide o strojové zariadenia na aplikáciu pesticídov (Ú. v. EÚ L 310, 25. 11. 2009). Transpozícia tejto smernice bude zabezpečená novelou nariadenia vlády č. 436/2008 Z.  z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia. 
V apríli roku 2009 bola publikovaná smernica Komisie 2009/26/ES zo 6. apríla 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 96/98/ES o vybavení námorných lodí (Ú. v. EÚ L 113, 6. 5. 2009). Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 243/2001 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na námorné vybavenie v znení neskorších predpisoch, bolo predložené na rokovanie vlády Slovenskej republiky vo februári 2010. 
Na konci roku 2009 sa rozhodlo o revízii smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/14/ES z 8. mája 2000, týkajúcej sa aproximácie právnych predpisov členských štátov vzhľadom na emisiu hluku v prostredí pochádzajúcu zo zariadení používaných na voľnom priestranstve (Ú. v. ES L 162, 3. 7. 2000). Prvý návrh bude predložený v 1. polroku tohto roku. Konečná podoba revidovanej smernice bude transponovaná novelou nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 222/2002 Z. z..
Nová legislatívna úprava prijatá Európskou komisiou a Radou v júli roka 2008 si vyžiadala úpravu zákona č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 264/1999 Z. z.“). Návrh novely zákona je spracúvaný ako legislatívne opatrenie zabezpečujúce implementáciu nariadenia (ES) č. 765/2008 z 9. júla 2008, nariadenia (ES) č. 764/2008 z 9. júla 2008 a rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 768/2008/ES z 9. júla 2008 o spoločnom rámci na uvádzanie výrobkov na trh a o zrušení rozhodnutia 93/468/EHS (ďalej len „rozhodnutie 93/468/EHS“). Do návrhu novely zákona sa zapracovali nielen požiadavky vyplývajúce z vyššie uvedených predpisov, ale aj požiadavky aplikačnej praxe. Vzhľadom na ekonomické a spoločenské zmeny sa niektoré ustanovenia stali obsoletnými a rovnako je nutná ich novelizácia. S prihliadnutím na význam zákona je snahou úradu zapojiť do prác na príprave novely čo najširší okruh subjektov dotknutých týmto zákonom. Preto sa v roku 2009 vytvorila pracovná skupina, ktorej cieľom má byť vytvorenie návrhu novely zákona zohľadňujúceho aj požiadavky aplikačnej praxe. Pracovná skupina je tvorená predovšetkým zástupcami autorizovaných osôb, no aktívne sa zúčastnili aj orgány trhového dohľadu.

Nariadenie Komisie (ES) č. 643/2009 z 22. júla 2009, ktorým sa vykonáva smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/32/ES o požiadavkách na ekodizajn chladiacich spotrebičov pre domácnosť a nariadenie Komisie (ES) č. 245/2009 z 18. marca 2009, ktorým sa vykonáva smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/32/ES v súvislosti s požiadavkami na ekodizajn žiariviek bez zabudovaného predradníka, výbojok s vysokou svietivosťou a predradníkov a svietidiel, ktoré sú schopné ovládať takéto svetelné zdroje, a ktorým sa ruší smernica Európskeho parlamentu a Rady 2000/55/ES sú vykonávacími opatreniami prijatými v roku 2009 k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2005/32/ES zo 6. júla 2005 o vytvorení rámca na stanovenie požiadaviek na ekodizajn výrobkov využívajúcich energiu a o zmene a doplnení smernice Rady 92/42/EHS a smerníc Európskeho parlamentu a Rady 96/57/ES a 2000/55/ES (Ú. v. EÚ L 191, 22. 7. 2005). Uvedené nariadenia si vyžiadali zrušenie národnej právnej úpravy, ktorou sa transponovali do právneho poriadku smernice nimi zrušené. V tejto súvislosti treba konštatovať, že problematika úpravy požiadaviek na ekodizajn žiariviek bez zabudovaného predradníka, výbojok s vysokou svietivosťou a predradníkov a svietidiel a chladiacich spotrebičov pre domácnosť je obsiahnutá v nariadeniach Komisie, čiže v priamo účinných a priamo aplikovateľných právne záväzných aktoch Európskej únie.
Koordinácia činnosti autorizovaných osôb a notifikovaných osôb, zabezpečenie jednotných postupov pri výkone posudzovania zhody

Úrad k 31. decembru 2009 metodicky riadil 26 autorizovaných osôb podľa zákona č. 264/1999 Z. z., z toho 1 autorizovaná osoba nemá poverenie na vykonávanie posudzovania zhody podľa zákona č. 264/1999 Z. z., ale vykonáva posudzovanie zhody vojenských zbraní, výbušnín a munície podľa štandardov NATO.

V roku 2009 úrad uskutočnil 12 periodických plánovaných kontrolných akcií u autorizovaných a notifikovaných osôb zameraných na ich činnosť a dodržiavanie podmienok uvedených v rozhodnutí o autorizácii. Pri kontrolách neboli zistené závažné nedostatky. Okrem plánovaných kontrol bola vykonaná 1 mimoriadna kontrola na základe podnetu. Zistilo sa, že autorizovaná a notifikovaná osoba neoprávnene vystupovala ako autorizovaná osoba pri posudzovaní zhody neurčených výrobkov, za čo jej bola uložená pokuta.
V priebehu roku 2008 bolo v Úradnom vestníku Európskej únie publikované rozhodnutie č. 768/2008/ES (Ú. v. EÚ L 218, 13.8.2008), ktoré v prílohe 2 popisuje jednotlivé postupy posudzovania zhody. S prihliadnutím na túto skutočnosť úrad vypracoval Metodický pokyn č. 1/2009 na činnosť autorizovaných osôb a notifikovaných osôb, keďže podľa zákona č. 264/1999 Z. z. úrad metodicky usmerňuje autorizované a notifikované osoby pri vykonávaní jednotlivých postupov posudzovania zhody. 
V roku 2009 predložil úrad jednotlivým pracovným skupinám návrh nového štatútu pracovnej skupiny notifikovaných osôb Slovenskej republiky pre príslušné smernice. Pracovné skupiny pracovali na základe rozdielnych štatútov. Novým štatútom sa zjednotili podmienky vzniku a zániku členstva v pracovnej skupine a organizácia jej činnosti. Metodické usmerňovanie, resp. riadenie autorizovaných a notifikovaných osôb na úrovni pracovných skupín sa realizuje v závislosti od vývoja činnosti, resp. postupu pracovných skupín na európskej úrovni.
Informovanosť verejnosti, zvyšovanie právneho povedomia spotrebiteľov

Právna úprava uvádzania pyrotechnických výrobkov na trh nebola doposiaľ upravená právom Európskej únie. V dôsledku rozdielnosti národných úprav jednotlivých členských štátov Európskej únie vznikali prekážky obchodu. Preto bola prijatá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/23/ES z 23. mája 2007 o uvádzaní pyrotechnických výrobkov na trh (Ú. v. EÚ L 154, 14. 6. 2007), čo smerovalo k zabezpečeniu voľného pohybu pyrotechnických výrobkov na vnútornom trhu Spoločenstva a vysokej úrovni ochrany zdravia a bezpečnosti, ochrany spotrebiteľov ako aj konečných používateľov. Predmetom prieskumu bola aj smernica Rady 98/37/ES z 22. júna 1998 v znení smernice 98/79/ES o aproximácii zákonov členských štátov týkajúcich sa strojových zariadení (Ú. v. ES L 207, 23. 7. 1998), ktorého výsledkom bol záver, že je potrebné túto smernicu doplniť a prepracovať. Prepracovanie a doplnenie je riešené formou novej smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/42/ES zo 17. mája 2006 o strojových zariadeniach a o zmene a doplnení smernice 95/16/ES (Ú. v. EÚ L 157, 9. 6. 2006). 
S prihliadnutím na tieto zásadné zmeny spočívajúce napríklad v zmenách postupov posudzovania zhody a zaradenia niektorých výrobkov pod smernicu o strojoch, bolo potrebné realizovať odborné semináre. Semináre boli určené pre výrobcov, dovozcov, spotrebiteľov a orgány trhového dohľadu, na ktorých odzneli odborné prednášky zástupcov autorizovaných a notifikovaných osôb a úradu. Cieľom bolo informovať o zmenách, ktoré tieto smernice priniesli. Zvyšovať odbornosť a informovanosť je potrebné nie len vo vzťahu k výrobcom, dovozcom, či orgánom trhového dohľadu, ale aj vo vzťahu k autorizovaným a notifikovaným osobám, keďže práve od výsledkov nimi vykonaných posúdení zhody často závisí uloženie pokuty orgánom trhového dohľadu. V oblasti vzdelávania úrad v spolupráci s autorizovanými osobami a notifikovanými osobami zrealizoval odborné semináre určené predovšetkým výrobcom, dovozcom, distribútorom a spotrebiteľom. Odborné semináre boli zamerané na nové smernice Európskej únie, ktoré boli transponované do slovenskej legislatívy ako nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 436/2008 Z. z. a č. 485/2008 Z. z. a súvisiace témy. 

Zabezpečenie vysokého stupňa ochrany spotrebiteľa prostredníctvom služieb poskytovaných autorizovanými osobami a notifikovanými osobami
V roku 2009 bolo vydaných 20 nových rozhodnutí o autorizácii z dôvodu ukončenia platnosti predchádzajúcej autorizácie, prípadne uskutočnených zmien v dôsledku zmeny legislatívy, rozsahu autorizácie, zmeny sídla autorizovanej osoby, zmeny právnej formy a pod. Boli autorizované aj notifikované 2 nové subjekty - Cech zváračských odborníkov, Trnava na smernicu Európskeho parlamentu a Rady 97/23/ES a nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 576/2002 Z. z. pre tlakové zariadenia a ZEN-SERVIS spol. s r. o., Bratislava na smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2004/22/ES a nariadenie vlády Slovenskej republiky 
č. 294/2005 Z. z. o meradlách. 
V roku 2009 ÚNMS SR vydal 1 rozhodnutie o neudelení autorizácie pre SSE-METROLÓGIA, s. r. o., Žilina, z dôvodu nesplnenia podmienok podľa § 11 ods. 5 zákona č. 264/1999 Z. z. Jedna autorizovaná a notifikovaná osoba, ZV-TEST , s. r. o. Zvolen, SKTC-117, NO 1356 ukončila svoju činnosť k 29. decembru 2009 z dôvodu ukončenia platnosti smernice Rady 98/37/ES a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 310/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia. 

V roku 2009 v rámci Slovenskej republiky boli pokryté všetky relevantné smernice Nového prístupu notifikovanými osobami, výnimkou bola len smernica na námorné vybavenie. 

Aktívna účasť autorizovaných osôb a notifikovaných osôb na normalizačnej činnosti

Jednou z podmienok udelenia autorizácie alebo notifikácie je, aby sa zamestnanci autorizovaných osôb a notifikovaných osôb aktívne zúčastňovali na činnosti príslušnej technickej komisie zriadenej SUTN. Táto povinnosť je aj následne kontrolovaná zo strany úradu počas kontrol zameraných na dodržiavanie ustanovení zákona č. 264/1999 Z. z. 

Zvyšovanie odbornosti autorizovaných osôb a notifikovaných osôb prostredníctvom pravidelných školení

Úrad pri príležitosti schválenia zákona č. 264/1999 Z. z. zorganizoval spolu s Národnou radou Slovenskej republiky v roku 2009 už 9. ročník Dňa skúšobníctva, ktorý bol spojený s odborným seminárom, zameraným na zvýšenie odbornej spôsobilosti pre manažment autorizovaných osôb a notifikovaných osôb. Odzneli prednášky nie len zo strany zástupcov úradu, ale aj zo strany SÚTN, Slovenskej národnej akreditačnej služby, Slovenskej obchodnej inšpekcie, Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky a Úradu pre obrannú štandardizáciu, kodifikáciu a štátne overovanie kvality.

Realizácia koncepčných zámerov v oblasti technickej normalizácie
Základné koncepčné zámery v oblasti technickej normalizácie vytýčené koncepciou štátnej politiky sa realizovali aktivitami, uvedenými v nasledujúcom texte.
Plnenie povinností vyplývajúcich z medzinárodných dohôd, z členstva Slovenskej republiky v Európskej únii a z členstva v medzinárodných (ISO, IEC) a európskych (CEN, CENELEC, ETSI) normalizačných organizáciách bolo zabezpečené podpísaním Kontraktu č. 1/2009 medzi úradom a SÚTN, na ktorého základe SÚTN ako národný normalizačný orgán podľa zákona č. 264/1999 Z. z. zabezpečoval informácie pre verejnosť a podnikateľské subjekty na vyššej úrovni ako v predchádzajúcich rokoch. Kontrakt bol zameraný na tvorbu technických noriem, s dôrazom na technické normy súvisiace so zabezpečovaním oprávneného záujmu, na medzinárodnú spoluprácu, na zlepšenie činnosti technických komisií, najmä v oblasti vypracúvania národných stanovísk k návrhom európskych technických noriem, teda na aktívnu účasť slovenských odborníkov na ich tvorbe. Rozšírila sa ponuka produktov v elektronickej forme a zlepšili sa parametre internetovej predajne technických noriem z hľadiska používateľského komfortu. Pre širokú verejnosť sa v roku 2009 doplnil do detailu záznamu o technickej norme aj jej predmet. Zároveň sa pracovalo na zlepšovaní služby STN-online, ktorá umožňuje sprístupnenie dokumentov vo formáte PDF on-line, spustenej do prevádzky v roku 2008. 

Pri presadzovaní záujmov SR prostredníctvom expertov na úrovni odborných orgánov medzinárodných a európskych normalizačných organizácií sa dôraz kládol na zlepšenie činnosti technických komisií, najmä v oblasti vypracúvania národných stanovísk k návrhom jednotlivých európskych technických noriem. Priebežne sa pracovalo na skvalitnení podmienok na prácu v technických komisiách, hlavne na kvalite prístupu k pracovným dokumentom. Zorganizovalo sa stretnutie s predsedami a členmi technických komisií s cieľom oboznámiť ich s aktivitami v oblasti medzinárodnej spolupráce vrátane prezentácie aplikácií, ktoré majú pomáhať spracovateľom pri pripomienkovaní a tvorbe technických noriem. V roku 2009 nominoval SÚTN 17 delegátov na zasadania TC/SC CEN a 6 na zasadania ISO/TC/SC. Príspevok na financovanie účasti bol poskytnutý 12 delegátom. 

V roku 2009 sa pokračovalo v rokovaniach s účastníkmi normalizačného procesu na úrovni orgánov verejnej správy na zabezpečenie posudzovania návrhov európskych technických noriem z hľadiska ich súladu s národnými právnymi predpismi, mandátovými a harmonizovanými normami. Ukončili sa rokovania s Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky, na ktorých základe boli určení pracovníci tohto ministerstva na zastupovanie ministerstva v príslušných technických komisiách. Úrad a SÚTN zorganizovali v máji pre týchto pracovníkov školenie. Pokračovali rokovania s Úradom verejného zdravotníctva Slovenskej republiky, ktorých výsledkom je zastúpenie tohto úradu v šiestich technických komisiách a uzavretie rámcovej zmluvy na normalizačnú spoluprácu s CEN TC 137. Koncom roka sa začali s podobným cieľom úvodné rokovania s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.
Veľká pozornosť sa venovala včasnému zabezpečeniu implementácie revidovaných harmonizovaných európskych technických noriem do sústavy slovenských technických noriem v súvislosti s prebiehajúcimi revíziami smerníc nového prístupu a novými smernicami, ktoré tvoria podpornú zložku technickej legislatívy nového prístupu a ktoré boli prioritou v oblasti pripomienkovania a spracúvania plánu technickej normalizácie aj v roku 2009. Zoznamy harmonizovaných slovenských technických noriem k jednotlivým právnym predpisom implementujúcim smernice Európskej únie sa uverejňovali vo vestníku úradu analogicky s oznámeniami Európskej komisie v Úradnom vestníku Európskej únie. Za rok 2009 bolo publikovaných 25 oznámení k 17 právnym aktom.

Na úrovni legislatívnej činnosti sa pracovalo na návrhu novely zákona č. 264/1999 Z. z., ktorou sa mali do zákona začleniť ustanovenia týkajúce sa autorskoprávnej ochrany technických noriem v zmysle Bernskej dohody, všeobecnej medzinárodnej dohody o ochrane duševného vlastníctva a pokynov a pravidiel medzinárodných a európskych normalizačných organizácií.

V roku 2009, po úspešnom ukončení procesu akreditácie podľa STN EN 45011: 2000, získal SÚTN od Slovenskej národnej akreditačnej služby osvedčenie o akreditácii ako certifikačný orgán pre oblasť prekladateľských služieb (STN EN 15038), organizovania jazykových študijných pobytov (STN EN 14804) a pohrebných služieb (STN EN 15017).

Na zvýšenie povedomia o úlohe technickej normalizácie a zviditeľňovanie činnosti národného normalizačného orgánu v súlade so strategickými cieľmi medzinárodných a európskych normalizačných organizácií sa realizovali semináre a stretnutia odborníkov z oblasti normalizácie so zástupcami štátnej a verejnej správy, vedy, výskumu, vysokého školstva, podnikateľskej sféry, živnostníkov a malých a stredných podnikateľov (Fórum normalizátorov, Svetový deň normalizácie, semináre organizované profesijnými organizáciami, na ktorých vystupovali odborní pracovníci SÚTN, veľtrhy Electro expo a Coneco).

Na zdokonaľovanie a zefektívňovanie procesu tvorby, schvaľovania, vydávania a distribúcie technických noriem sa využíval aj certifikovaný systém manažérstva kvality s implementovanými požiadavkami novej normy STN EN ISO 9001: 2009 do systému manažérstva kvality SÚTN.

SÚTN okrem už uvedených aktivít vykonával ďalšie činnosti vyplývajúce zo zákona č. 264/1999 Z. z. a z postavenia národného normalizačného orgánu v týchto oblastiach:

1)
zastupovanie Slovenskej republiky v európskych a medzinárodných normalizačných organizáciách (CEN, CENELEC, ETSI, ISO, IEC), plnenie povinností vyplývajúcich z členstva v týchto organizáciách, zabezpečovanie medzinárodnej spolupráce ;

2)
zabezpečenie normalizačnej činnosti na národnej úrovni;

3)
zabezpečovanie funkcie Národného informačného strediska.

V rámci medzinárodnej spolupráce SÚTN vykonával funkciu národného sekretariátu pre uvedené organizácie. Pritom zabezpečil hlasovanie k 2 082 dokumentom CEN, 817 dokumentom CENELEC, 105 dokumentom ETSI, 402 dokumentom ISO a k 1 929 dokumentom IEC. Informácie o návrhoch európskych a medzinárodných noriem zároveň uverejňoval na svojej webovej stránke.
Záujmy Slovenskej republiky presadzoval zároveň aktívnym zapájaním sa do činnosti riadiacich orgánov medzinárodných a európskych normalizačných organizácií a priamou účasťou svojich zástupcov na valných zhromaždeniach a v nasledujúcich orgánoch: v Správnej rade CEN (CEN/CA), Technickej rade CEN (CEN/BT), Technickej rade CENELEC (CENELEC/BT), v Certifikačnej rade CEN (CCB), v rámci systému európskej značky zhody s normou KEYMARK v Rade ISO (ISO/COUNCIL), na zasadnutí ETSI NNO (ETSI/NNO).

K pozitívnej propagácii Slovenskej republiky prispel SÚTN zorganizovaním 6 zasadaní technických komisií a subkomisií medzinárodných a európskych normalizačných organizácií na Slovensku.
Výsledky medzinárodných aktivít sa na národnej úrovni aplikovali prostredníctvom pracovníkov SÚTN a technických komisií, ktoré sú jeho poradným orgánom a sústreďujú zástupcov všetkých zainteresovaných subjektov od orgánov štátnej správy, cez priemysel, podnikateľskú sféru, malé a stredné podnikanie, výskumné ústavy, autorizované osoby, výskum, vysoké školy a pod., čím sa zabezpečuje transparentnosť, otvorenosť a nediskriminačný prístup v normalizačnej činnosti v súlade s európskymi princípmi.

V súčasnosti je pri SÚTN zriadených 96 technických komisií (TK), 44 subkomisií (SK) a 4 pracovné skupiny (PS). Zoznam a názvy TK sú prístupné na internetovej stránke SÚTN v časti Technická normalizácia – Technické komisie. V tejto sekcii sú aj informácie o technických komisiách v ISO, IEC, CEN a CENELEC.

SÚTN aj v roku 2009 usporiadal pracovné stretnutie vedenia SÚTN s predsedami a členmi technických komisií. Zúčastnilo sa ho 66 členov technických komisií. Účastníci získali informácie o hlavných úlohách a cieľoch normalizácie v rokoch 2009 – 2012 i podrobné informácie o poskytovaných podkladoch pre spracovateľov normalizačných úloh a norma​lizačnej spolupráce (napr. prístup do terminologickej databázy SÚTN).

V roku 2009 vydal SÚTN celkovo 2 062 noriem a zmien. Tlačou bolo vydaných 62 opráv noriem a 101 opráv noriem bolo vydaných oznámením vo vestníku úradu.

Vyššiu úroveň pre používateľov dosiahli aj podmienky Národného informačného strediska, ktoré prešlo výraznou rekonštrukciou priestorov s cieľom vytvorenia komplexného Informačného centra (Infocentrum). Centrum spracovalo a sprístupnilo v sledovanom období v študovni SÚTN všetky vydané slovenské technické normy a všetky prijaté dokumenty z medzinárodných, európskych a zahraničných normalizačných organizácií. V rámci tvorby národnej databázy slovenských technických noriem sa spracovalo spolu 3 256 záznamov, bolo vybavených 941 externých, 409 interných používateľov, telefonicky bolo vybavených 3 717 používateľov a mailom 517. Pozitívne prijímanou službou je už spomínaná STN-ONLINE, ktorá umožňuje sprístupnenie dokumentov vo formáte PDF on-line.

Kvalitné zabezpečovanie všetkých uvedených činností v konečnom dôsledku poskytuje prostredníctvom implementácie európskych noriem do sústavy slovenských technických noriem slovenským hospodárskym subjektom príležitosť byť informovanými a využívať pri svojej produkcii také technické parametre, ktoré sú v rámci nového prístupu akceptované v celej Európskej únii, čo jednoznačne prispieva k ich konkurencieschopnosti. Deklarovaním požiadaviek na výrobky normy nemalou mierou prispievajú aj k ochrane spotrebiteľa.
Oblasť metrológie
Nové právne úpravy v metrológii
Úrad v roku 2009 uplatňoval v praxi ustanovenia zákona č. 142/2000 Z. z. o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o metrológii“). V širšom rozsahu sa v praxi uplatňovali najmä nové ustanovenia zákona vyplývajúce z jeho druhej novely upravujúcej prestavenie a skrátenú skúšku určeného meradla zobrazujúceho cenu v súvislosti s prípravou na zavedenie a so zavedením meny euro. Vďaka tomu bolo možné realizovať prestavenie veľkého počtu určených meradiel zobrazujúcich cenu, t. j. výdajných stojanov pohonných hmôt, váh a taxametrov a následne zabezpečiť ich metrologickú kontrolu. Zabránilo sa tým dočasnému vyradeniu veľkého počtu určených meradiel z používania a narušeniu periodicity overovania týchto určených meradiel. 

V roku 2009 vyšla v zbierke zákonov novela vyhlášky úradu č. 210/2000 Z. z. o meradlách a metrologickej kontrole. Jej prostredníctvom sa zosúladila terminológia a odstránili sa niektoré nedostatky v prílohách vzťahujúcich sa na niektoré druhy určených meradiel.

V priebehu roku 2009 bola pripravená a vyšla v zbierke zákonov novela vyhlášky úradu č. 206/2000 Z. z. o zákonných meracích jednotkách, ktorá transponuje smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2009/3/ES z 11. marca 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 80/181/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa meracích jednotiek. Transpozícia tejto smernice si vyžiadala aj novelu vyhlášky úradu č. 207/2000 Z. z. o označenom spotrebiteľskom balení v znení neskorších predpisov.

Rok 2009 bol tiež obdobím intenzívnych prác na príprave ďalšej novely zákona o metrológii. Jej cieľom bolo najmä spresniť vymedzenie niektorých pojmov, zosúladiť niektoré ustanovenia zákona s praxou uplatňovanou v členských štátoch Európskej únie, jednoznačnejšie upraviť inštitúty autorizácie a registrácie, zmeniť spôsob udržiavania spôsobilosti v oblasti metrológie, rozšíriť oblasť pôsobnosti Slovenského metrologického inšpektorátu vrátane doplnenia nových skutkových podstát, za ktoré možno uložiť pokutu a zosúladiť metrologickú legislatívu so smernicou Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/123/ES z 12. decembra 2006 o službách na vnútornom trhu. 
Okrem toho sa začali pripravovať návrhy nových vykonávacích predpisov k novele zákona o metrológii – vyhlášok o etalónoch a referenčných materiáloch, o spotrebiteľskom balení neoznačenom značkou „e“, o spôsobilosti v oblasti metrológie a o predĺžení času platnosti overenia určených meradiel. Novela zákona si vyžiada aj novelu vyhlášky úradu č. 210/2000 Z. z. o meradlách a metrologickej kontrole vrátane doplnenia nových a zmeny niektorých existujúcich príloh.

Prenos informácií do metrologickej praxe
V súvislosti s prechodom na menu euro prebehla informačná kampaň, ktorej cieľom bolo priblížiť verejnosti problematiku prechodu na menu euro v prípade určených meradiel. Osvetlili sa základné princípy prechodu na euro v prípade výdajných stojanov pohonných hmôt, váh s neautomatickou činnosťou a taxametrov. Informačná kampaň zahŕňala tlač a distribúciu informačných letákov, prípravu a prevádzku špecializovanej internetovej stránky, ako aj poskytovanie informácií celoštátnym printovým a aj elektronickým médiám.

V roku 2009 sa veľká pozornosť venovala informovaniu metrologickej verejnosti o aktuálnych otázkach pripravovanej metrologickej legislatívy. Odborníci z úradu a Slovenského metrologického ústavu (ďalej len „SMÚ“) informovali verejnosť o základných koncepčných zámeroch pripravovanej novely zákona o metrológii a súvisiacich vykonávacích predpisoch, ako aj o konkrétnych navrhovaných riešeniach partikulárnych otázok metrologickej praxe, ktoré sa pripravovanou legislatívou upravujú. Konkrétne išlo o tieto semináre:

1)
Únia váharov Slovenskej republiky a úrad zorganizovali odborné školenie, ktoré sa uskutočnilo 18. marca 2009 v Banskej Bystrici. Seminár mal nosnú tému Novelizácia zákona č. 142/2000 Z. z. o metrológii a jej vplyv na činnosť váharov. 

2)
Asociácia metrológov Slovenska v spolupráci s úradom usporiadali 1. konferenciu metrológov Slovenska, ktorá sa konala 13. – 14. mája 2009 v hoteli Partizán na Táľoch. Odborné príspevky predniesli pracovníci úradu, SMÚ, Slovenského metrologického inšpektorátu (ďalej len SMI“) a Slovenskej národnej akreditačnej služby. Súčasťou akcie bolo aj stretnutie autorizovaných osôb z oblasti metrológie.

3)
Asociácia metrológov Slovenska usporiadala 2. konferenciu metrológov Slovenska, kde ÚNMS SR pôsobil ako odborný garant podujatia. Akcia sa konala 2. – 3. novembra 2009 v hoteli Partizán na Táľoch. Odborné príspevky opäť predniesli aj pracovníci úradu, SMÚ a SMI. Súčasťou akcie bolo aj stretnutie autorizovaných osôb z oblasti overovania záznamových zariadení v cestnej doprave.

4)
Úrad v spolupráci s SMÚ zorganizoval informačný seminár o novele zákona o metrológii. Seminár sa konal 11. decembra 2009 v Kongresovej sále SMÚ v Bratislave. Cieľom seminára bolo oboznámiť zainteresované osoby s aktuálnym vývojom metrologickej legislatívy so zameraním na autorizované a registrované osoby. Na seminári vystúpili zástupcovia úradu, SMÚ a SMI.

Na podporu činností súvisiacich s praktickým poskytovaním metrologických výkonov, majúcich reálny vplyv na kvalitu služieb, ktoré vykonávajú autorizované a notifikované osoby, slúžil preklad medzinárodných dokumentov z oblasti metrológie. Hlavným cieľom týchto úloh bolo reflektovanie najnovších trendov v oblasti metrológie, ktoré majú svoju odozvu v medzinárodných odporúčaniach, vydávaných Medzinárodnou organizáciou legálnej metrológie OIML a takisto aj v príručkách vypracovaných medzinárodnou organizáciou WELMEC. Preklady týchto dokumentov boli financované v rámci programu rozvoja metrológie, pričom výsledné dokumenty sa pripravujú na zverejnenie na internetovej stránke úradu, kde budú voľne dostupné. Konkrétne sa v roku 2009 preložili tieto dokumenty:

a)
medzinárodné odporúčania OIML R76-1 a OIML R76-2, týkajúce sa váh s neautomatickou činnosťou,

b)
príručky WELMEC 2, WELMEC 2.2, WELMEC 2.4, WELMEC 2.6, WELMEC 2.7, WELMEC 6.3, WELMEC 8.7, WELMEC 10.6, WELMEC 11.1.

Rozvoj vedeckej metrológie 
Základnou úlohou v oblasti metrológie je zabezpečenie správnosti a jednotnosti meraní, ktoré sa vykonávajú na Slovensku. Neoddeliteľnou súčasťou tejto snahy je dôraz na zabezpečovanie uchovávania a medzinárodné porovnávanie národných etalónov, meracích jednotiek a ich stupníc a odovzdávanie ich hodnôt na iné etalóny a meradlá. V súlade s prijatým a schváleným plánom úloh na rok 2009, SMÚ ako národná metrologická inštitúcia pokračoval vo vývoji nových meracích a vyhodnocovacích zariadení, v uplatňovaní nových metód a pracovných postupov s cieľom zabezpečiť adekvátne metrologické parametre národných etalónov vo vzťahu k európskemu a celosvetovému metrologickému systému.

Prvoradou úlohou SMÚ ako signatára Dohovoru o vzájomnom uznávaní národných etalónov a kalibračných a meracích certifikátov, vydávaných národnými metrologickými ústavmi (MRA), v oblasti medzinárodnej spolupráce bolo aj v roku 2009 zabezpečovanie medzinárodnej akceptovateľnosti národných etalónov. Preto aj v roku 2009 sa SMÚ zúčastňoval na medzinárodných porovnávacích meraniach v rámci poradných výborov BIPM, regionálnych metrologických organizácií a v rámci bilaterálnej spolupráce. 

V rámci vedeckej prípravy odborníkov v metrológii prebieha na Slovenskej technickej univerzite v Bratislave a na SMÚ akreditované doktorandské štúdium v odbore 5-2-55 Metrológia.

Medzinárodný metrologický výskum prebieha v rámci projektu iMERA Plus. Slovenskú republiku v ňom zastupuje SMÚ, ktorý sa aktívne podieľa na riešení týchto projektov:

-
Liečba rakoviny pomocou externých zväzkov,
-
Nadväznosť meraní biologických zložiek a aktivity iónov v klinickej chémii,

-
Nová generácia meracej techniky pre výkon a energiu,
-
Nová generácia kvantových systémov merania napätia pre široké použitie.
V rámci aktivít článku 169 Európskej zmluvy sa vo februári 2009 podpísal záväzok Slovenskej republiky, že prispeje na podporu združených európskych výskumných metrologických projektov (EMRP) čiastkou 2 526 224 eur počas 7 rokov. V apríli 2009 sa materiál o EMRP predložil do Európskeho parlamentu a bol schválený na jeho zasadnutí 22. apríla 2009.

Nasledujúci text uvádza hlavné aktivity, týkajúce sa činnosti národných etalónov, v roku 2009.

	Veličina
	Trendy vývoja

	Geometrické veličiny
	V rámci prenosu jednotky z národného etalónu dĺžky sa odskúšala metóda kompletnej kalibrácie laserového interferenčného systému dvoma laserinterferometrami RENISHAW XL 80 a HP 5529A na dĺžkomere ULM Zeiss 3m. Obidva laserové zväzky postupujú koaxiálne po identickej dráhe približne 3 200 mm do kútového odrážača na vozíku dĺžkomera. Nie je potrebné otáčať jeden z laserov o 90° okolo horizontálnej osi. Zväzky vstupovali kolmo do polarizačného deliaceho hranola, takže po spoločnej dráhe postupovali so vzájomne kolmou polarizáciou. Nedochádzalo tak k interferencii medzi nimi a každý z nich počítal dráhu samostatne. Pri tejto konfigurácii sa eliminoval vplyv transverzálneho teplotného gradientu na index lomu vzduchu, ktorý sa uplatňuje, keď zväzky nepostupujú koaxiálne, ale rovnobežne. Tým sa významným spôsobom prispieva k zníženiu neistoty merania pri prenose jednotky dĺžky na koncové mierky.

	Čas
	V rámci uchovávania etalónu sa vykonávalo pravidelné denné meranie etalónu cez systém GPS /Glonass s BIPM Paríž. Pre sekundárny etalón SKN 77 sa vyrobila, rekonštruovala nová anténa. Pre aplikáciu výsledných hodnôt etalónu a poznatkov z družicových meraní GPS systému bola realizovaná metóda merania dráhy a času priamo využitím signálov GPS. 

	Akustika
	V rámci uchovávania národného etalónu akustického tlaku sa podarilo realizovať opravu meracieho zosilňovača, kalibráciu polyfunkčného akustického kalibrátora, ako aj kalibráciu umelého mastoidu, čím sa umožnila opätovná implementácia tónových audiometrov do metrologických služieb pre zabezpečenie činností v medicíne. 

V rámci vývoja a zlepšenia etalónu sa uskutočnila rekonštrukcia prepínacej jednotky zo zostavy národného etalónu akustického tlaku. 
Laboratórium akustiky sa zapojilo do medzinárodného porovnávacieho merania pracovných etalónových meracích mikrofónov typu WS 1 a WS 2 vo vzdušnom prostredí v tlakovej komôrke.

	Hmotnosť 


	Umiestnením váh do vzduchotesnej komory a určením parametrov merania v týchto podmienkach sa vykonala skúška zariadenia na kalibráciu závaží v stabilizovanej a kontrolovanej atmosfére.

V rámci realizácie váh a váženia na princípe zotrvačnej hmotnosti a v rámci prevedenia merania hmotnosti z oblasti silových gravitačných účinkov do oblasti merania vlastnej frekvencie kmitania mechanickej sústavy sa spracoval teoretický rozbor a návrh pre konštrukčné riešenie – bola spracovaná teória merania na určenie hmotnosti na základe zmeny frekvencie vlastných kmitov mechanickej sústavy v závislosti na zmene zaťaženia. 

	Hustota
	Modifikovalo sa etalonážne zariadenie na etalóne hustoty na báze pevných telies. Vykonala sa kalibrácia a porovnanie laboratórneho oscilačného hustomera MT DE 51 s NE hustoty kvapalín s hustotou (0,7 - 1,5) kg/m3 v rozsahu teploty (15 - 30)°C ako i kontrola zabudovaného teplomera.

V oblasti hustoty sa vykonalo porovnávacie meranie hustota kvapalín Euramet č. 1019.

	Viskozita
	Vyvinul sa softvér na spracovanie výsledkov kalibrácie kapilárnych viskozimetrov, Hopplerových viskozimetrov, rotačných viskozimetrov, hladinomerov/hustomerov. Realizovali sa nové šablóny na vyhodnocovanie nameraných údajov pri kalibrácii všetkých druhov viskozimetrov a hustoty v hladinomeroch.

	Tlak
	Pri vývoji a realizácii piestového etalónového tlakomeru do 750 MPa sa podarilo zabezpečiť kľúčovú súčasť tlakomera, tlakovú mierku. Realizovali sa tlakové rozvody a generátor vysokého tlaku. Prebehli interné porovnávacie merania. S novým tlakomerom sa SMU prihlásil do porovnávania EURAMET v rozsahu 50 MPa až 500 MPa, pričom je predpoklad rozšírenia rozsahu merania tlaku v tabuľkách CMC.

Pri spresnení definície jednotky tlaku kombináciou metód geometrického určenia efektívnej plochy tlakovej mierky a realizáciou hydrostatického stĺpca kvapaliny sa realizovali geometrické merania 10 cm2 tlakovej mierky v spolupráci s ČMI. Bol vytvorený matematický model prúdenia tlakového média v tlakovej mierke piestového tlakomeru, ktorého pomocou sa určila hodnota efektívnej plochy tlakovej mierky z nameraných hodnôt pri geometrických meraniach. Realizácia matematického modelu prebehla ako súčasť medzinárodného projektu.

	Prietok a objem
	V rámci uchovávania etalónov prietoku kvapalín sa vyhodnocovali medzinárodné porovnávacie merania Euramet v oblasti prietoku vody v rozsahu (1-10) m3/h. Predbežné výsledky poukazujú na medzinárodnú akceptovateľnosť národného etalónu prietoku vody. Prebiehala aj organizácia a merania medzinárodných porovnaní prietoku vody v rámci regionálnej organizácie COOMET. 

V priebehu roku 2009 sa vypracoval návrh skúšobného zariadenia s rozsahom prietoku plynu (0,5 až 1000) m3/h, ktorého hlavným etalónovým meradlom budú dýzy s kritickým režimom prúdenia. Súčasne sa vypracoval ideový návrh umiestnenia uvedeného skúšobného zariadenia. Cieľom projektu je zabezpečenie medzinárodnej akceptovateľnosti a nezávislosti etalónov prietoku a pretečeného množstva plynov v SR do 1000 m3/h. Toto zariadenie zabezpečí pre meradlá inštalované v hospodárskej sfére Slovenska menšiu neistotu merania a nižšie náklady na kalibráciu v príslušnom rozsahu prietoku v oblasti nízkeho tlaku plynu.

	Elektrické veličiny
	Vykonali sa nadväzné kalibrácie referenčných etalónov na etalóne jednotky jednosmerného napätia. Následné porovnávacie meranie referenčných etalónov potvrdilo správnosť primárneho etalónu. Všetky súčasti etalónu stupnice jednosmerného napätia sa rekalibrovali. Vyhodnotila sa dlhodobá stabilita deliacich pomerov etalónového deliča jednosmerného napätia, ako aj dlhodobá stabilita hodnoty napätia zdroja referenčného napätia.

Vykonali sa porovnávacie merania v oblasti veľmi vysokých odporov 1TΩ a 100 TΩ. Všetky súčasti NE boli rekalibrované.

Zabezpečila sa oprava a kalibrácie vysokofrekvenčného generátora SMG-B2 (Rohde&Schwarz), čím sa stal NE opäť funkčný. Ostatné súčasti etalónu sa tiež rekalibrovali.

	Ionizujúce žiarenie
	Skvalitnili sa podmienky merania na etalónoch dozimetrických veličín, vykonala sa rekalibrácia všetkých komponentov zostavy etalónu žiarenia gama. Pre etalónovú ionizačnú komoru ND 1005-A bol stanovený stenový a korelačný faktor. V menšom rozsahu pokračovali práce na alaninovej dozimetrii pre rádioterapeutickú oblasť. 

V oblasti neutrónového žiarenia sa vyriešila otázka monitorovania a spracovania časového spektra priebehu neutrónového toku pri neutrónovom generátore. Realizoval sa druhý referenčný bod vo vzdialenosti 750 mm od osi neutrónového rádionuklidového žiariča, a stanovili sa jeho metrologické parametre. Navrhla sa koncepcia a uskutočnila sa realizácia prenosného neutrónového rádiometra. 

Sortiment etalónov pre gamaspektrometriu sa doplnil o náhrady za vymreté bodové žiariče (12 ks) a rozšíril o sadu jednonuklidových objemových etalónov typu Marinelliho nádob (8 ks), ktoré umožňujú spresniť a zdokonaliť model merania.

	Chemické veličiny
	Vykonávali sa všetky práce spojené s udržiavaním jednotlivých etalónov. Vykonala sa pravidelná údržba etalónov pH a elektrolytickej konduktivity. Pracuje sa na zlepšení kvality merania teploty pri etalóne elektrolytickej konduktivity. Neistota teploty je kľúčový zdroj neistoty merania.
Realizovalo sa GPIB prepojenie riadiaceho počítača s voltmetrom, vďaka čomu mohol byť prakticky ukončený riadiaci program pre nové zariadenie etalónu látkového množstva a začalo sa jeho praktické testovanie a potom používanie.

Vyvinuli sa nové metódy s vyššou úrovňou správnosti kalibrácie v oblasti mólového zlomku zmesí reaktívnych plynov, ktoré sa zakomponovali do pracovného postupu. Tieto metódy sa aplikovali pri medzinárodnom porovnávacom meraní NO2 vo vzduchu (CCQM K-74, pilotné laboratórium BIPM).

Vytvorila sa modifikovaná metóda kalibrácie absorpčnej stupnice NE spektrálnej transmitancie prostredníctvom dvojotvorovej clony s manuálnym ovládaním. Princíp metódy stanovenia chyby spektrometrickej linearity a z nej vyplývajúcej systematickej chyby stupnice spočíva v sčítavaní nameraných hodnôt spektrálnej transmitancie  kontinuálne  zoslabeného  svetelného lúča prechádzajúceho príslušnými otvormi clony jednotlivo, za následného porovnania takto sčítaných hodnôt s nameranou hodnotou spektrálnej transmitancie rovnako zoslabeného lúča prechádzajúceho oboma otvormi súčasne. 

	Termometria 
	Práce sa koncentrovali na vývoj a štúdium nových baniek definičného pevného bodu gália (Projekt EURAMET č. 732 Toward more accurate temperature fixed points) a na kľúčové porovnávacie meranie baniek trojného bodu vody EURAMET č. 1082, v ktorom SMU vystupuje v pozícii pilotného laboratória.

V rámci projektu EURAMET č. 732 sa vykonala séria meraní baniek definičného pevného bodu gália vyrobených v roku 2008. Merania sa zamerali na štúdium vplyvu termodynamických podmienok realizácie na teplotu a priebeh fázovej premeny gália a na porovnanie týchto baniek s etalónovou bankou bodu gália. Na základe získaných skúseností sa navrhla tretia banka a vyrobili sa jej jednotlivé komponenty. V spolupráci s externými firmami sa vyrobil prototyp nerezovej banky určenej na použitie v suchých kalibračných blokoch pri kalibrácii snímačov teploty v teréne. 

	Optické veličiny
	Na umožnenie ďalšieho rozvoja služieb kalibrácie meradiel určených na bezkontaktné meranie teploty sa uskutočnili testy nového modelu čierneho telesa. Testy sa zamerali na reprodukovateľnosť a správnosť jeho teploty a emisivity. Boli vypracované metodiky pre kalibráciu modelu čierneho telesa a kalibračných terčov.

V oblasti optickej rádiometrie sa vykonali základné kalibrácie sekundárnych etalónov žiarivého toku a sekundárneho etalónu vlnových dĺžok (Bentham DTM 300). Rekalibroval sa pracovný etalón svietivosti firmy LMT P30 FØT a fotometrická hlavica LMT P15 FØT No. 2 ,ktoré patria do zostavy národného etalónu svietivosti NE012.


Legálna metrológia
Zabezpečenie trvalého udržiavania transparentného systému overovania širokého spektra určených meradiel, ktoré sa používajú v regulovanej sfére hospodárstva Slovenskej republiky, predstavovalo aj v roku 2009 základnú úlohu úradu v oblasti legálnej metrológie. 

Do tohto systému patrí národná metrologická inštitúcia (SMÚ), určená organizácia (v súčasnosti je ňou Slovenská legálna metrológia, n. o.), autorizované osoby a registrované osoby.

V roku 2009 pôsobilo na Slovensku 65 spoločností autorizovaných na overovanie určených meradiel a 12 spoločností autorizovaných na výkon úradného merania. K nim sa priraďujú registrované osoby, ktoré pôsobia v oblasti opravy a montáže určených meradiel. Systém je funkčný, pričom viaceré aspekty jeho činnosti upravuje navrhovaná aktualizácia zákona o metrológii tak, aby bolo zaistené jednoznačné definovanie práv a povinností jednotlivých účastníkov tohto systému vrátane používateľov určených meradiel.

V súvislosti s prechodom na menu euro sa od začiatku roka vykonávalo na SMÚ metrologické zabezpečenie tohto procesu. Postupovalo sa podľa princípov ustanovených v novele zákona o metrológii (č. 495/2008 Z. z.), ktorá bola prijatá na konci roka 2008. Touto novelou sa zaviedla skrátená skúška určených meradiel, ktorá predstavovala zjednodušený spôsob potvrdenia metrologických vlastností meradiel po prestavení ich zobrazovania na menu euro. Kontrola meradiel skrátenou skúškou garantuje, že meradlo má predpísané metrologické vlastnosti a vypočítaná cena je správna. 

Na základe uvedenej novely zákona SMÚ vypracoval špeciálne pracovné postupy na skrátenú skúšku taxametrov, váh a výdajných stojanov pohonných hmôt, vyčlenil 25 odborných pracovníkov, ktorí absolvovali odborné školenia a zabezpečil potrebné technické vybavenie. Skontrolovalo sa 705 váh, 1129 taxametrov a 481 výdajných stojanov po celom Slovensku. Prechod na menu euro bol v oblasti určených meradiel zvládnutý načas a bez výhrad spotrebiteľov. 

Na lepšie pokrytie potrieb národného hospodárstva v oblasti obchodného styku, životného prostredia, zdravotníctva, národnej obrany a priemyslu v jednotlivých veličinách sa rozšírili metrologické služby SMÚ. V snahe lepšie sprístupniť služby kalibrácie a overovania meradiel otvoril svoje filiálky v Banskej Bystrici, Žiline a v Košiciach. Na týchto pracoviskách sa poskytujú služby vo viacerých odboroch merania - dĺžka, objem, prietok, hmotnosť, tlak, sila, fyzikálno-chemické veličiny, spotrebiteľsky balené výrobky.

Keďže technický pokrok a rozvoj slovenskej ekonomiky prinášajú nové požiadavky na kalibráciu a overovanie meradiel, národná metrologická inštitúcia pripravila v roku 2009 niektoré nové služby.

Pri realizácii gravimetrického etalónu hustoty plynov s možnosťou etalonáže malých prietokov plynov sa realizovali merania hustoty referenčných plynov pre Eustream, ako súčasť pripravovanej metrologickej služby, zameranej na gravimetrické meranie hustoty plynov. Prebieha realizácia gravimetrického etalónu hustoty plynov na princípe magnetického závesu. Zostrojil sa magnetický záves a vyskúšala sa jeho funkčnosť pri atmosférickom tlaku.

Ukončil sa vývoj modifikovanej metódy kalibrácie kyviet a optických filtrov pre UV-VIS spektrometriu. Pripravili sa revidované pracovné postupy s aplikáciou výsledkov modifikovanej metódy kalibrácie absorpčnej stupnice NE spektrálnej transmitancie s dvojotvorovou clonou vrátane implementácie a uplatňovania dodatku EA-04/02-S1 ku MSA 0104-97 pri vyhodnocovaní výsledkov kalibrácie.

Realizovala sa skúšobná prevádzka systému DIS osobnej dozimetrie na pracoviskách Centra ionizujúceho žiarenia SMU, BIONT a. s. a Katedry jadrovej fyziky a techniky FEI STU Bratislava. Spracovali sa podkladové materiály na žiadosť Centra ionizujúceho žiarenia s požadovanou dokumentáciou pre Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky hlavnému hygienikovi Slovenskej republiky na povolenie poskytovania služieb osobnej dozimetrie v Slovenskej republike. Vykonávanie legálnej služby osobnej dozimetrie sa pripravuje so systémom DIS, ktorý je v súčasnosti plne funkčný a taktiež sa pripravuje realizácia pracoviska so systémom TLD. Spracoval sa projekt na úpravu priestorov pre osobnú TLD dozimetriu a zariadenie laboratória. 

Zaviedla sa nová metrologická služba, zameraná na meranie netesností na princípe zmeny tlaku v uzavretom objeme. Zaviedla sa kalibrácia kapacitných vákuometrov v rozsahu (1 – 100) Pa.

Zariadenie národného etalónu prietoku vody sa v priebehu prvého polroka doplnilo o zariadenia a komponenty na výkon dlhodobých skúšok vodomerov, ktoré umožnia vykonávať skúšky vodomerov v celom rozsahu podľa požiadaviek smernice MID, ako aj súvisiacich noriem STN EN 14154 a normatívnych dokumentov OIML 49. V druhom polroku prebehla skúšobná prevádzka a uvedenie do praxe. 

V oblasti metrológie kvapalín iných ako voda sa vyvinulo a vyrobilo mobilné zariadenie na overovanie meradiel na výdajných stojanoch na pohonné hmoty. Toto zariadenie sa funkčne odskúšalo, vykonali sa potrebné kalibrácie a merania a vykonali sa prvé metrologické služby v teréne. Vytvorené mobilné zariadenie sa používa na merania podľa požiadaviek. V druhom polroku sa pripravovalo zadanie na vyrobenie ďalšieho vozidla podobného typu. 

Metrologický dozor a dohľad na trhu
SMI v roku 2009 plnil všetky úlohy, súvisiace s jeho primárnym zameraním – poskytovať dôsledný výkon štátneho metrologického dozoru, t. j. kontrolu dodržiavania povinností orgánmi štátnej správy, výrobcami a dovozcami určených meradiel, servisnými organizáciami, používateľmi meradiel, výrobcami a dovozcami spotrebiteľsky balených výrobkov vyplývajúcich zo zákona o metrológii, s cieľom naplniť ciele tohto zákona pri zabezpečení jednotnosti a správnosti meraní v Slovenskej republike. 

SMI pokračoval v dohľade na trhu v oblasti váh s neautomatickou činnosťou, ktoré podliehajú posudzovaniu zhody podľa nariadenia vlády SR č. 399/1999 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na váhy s neautomatickou činnosťou, ako aj podľa nariadenia vlády SR č. 294/2005 Z. z. o meradlách.

V roku 2009 bol štátny metrologický dozor zameraný najmä na kontrolu plnenia povinností používateľov určených meradiel, kontrolu registrovaných a autorizovaných osôb, používanie zákonných meracích jednotiek a ich symbolov a bola kontrolovaná aj zhoda skutočného obsahu s menovitým množstvom v spotrebiteľsky balených výrobkoch a používanie kalibrovaných meradiel. Prehľad vykonaných kontrol podľa jednotlivých cieľov uvádza tabuľka 2.

Tab. 2 Prehľad počtu kontrol, ktoré vykonal SMI v roku 2009

	Cieľ
	Stanovený počet kontrol 
	Počet vykonaných kontrol 
	Plnenie (%)

	Kontroly podľa koncepcie 
	700
	1 096
	156,57

	Kontroly množstva SBV
	250
	254
	101,60

	Kontroly kalibrovaných meradiel
	100
	126
	126,00

	Spolu
	1 050
	1 476
	140,57


V priebehu roka 2009 inšpektorát vykonal 1476 kontrol, pričom porušenie zákona o metrológii zistil v 1036 prípadoch (70,19 %), ako vidieť z tabuľky 3.

Tab. 3 Prehľad o zistených porušeniach zákona o metrológii podľa jednotlivých cieľov:

	Cieľ
	Počet vykonaných kontrol 
	Počet zistených porušení 
	Pomer v %

	Kontroly podľa koncepcie 
	1096
	848
	77,37

	Kontroly množstva SBV
	254
	69
	27,17

	Kontroly kalibrovaných meradiel
	126
	119
	94,44

	Spolu
	1476
	1036
	70,19


Počas roka 2009 inšpektorát zameral svoju činnosť aj na kontroly meradiel v súvislosti s prechodom na menu euro. Konkrétne išlo o kontrolu výpočtu a zobrazovania konečných a jednotkových cien na určených meradlách zobrazujúcich cenu. Patrili sem váhy s neautomatickou činnosťou, výdajné stojany pohonných hmôt a taxametre. Počet kontrol a ich výsledok zobrazuje tabuľka 4. Medzi najčastejšie zistené porušenia zákona patrilo neprestavenie zobrazovania ceny na dve desatinné miesta, nezobrazovanie jednotkovej a celkovej ceny a neoverené určené meradlo po prestavení na menu euro.

Tab. 4 Kontroly vykonané v súvislosti s prechodom na menu euro

	Určené meradlá
	Počet vykonaných kontrol 
	Počet zistených porušení 
	Pomer porušení a kontrol (%)

	Váhy s neautomatickou činnosťou 
	262
	180
	68,70

	Výdajné stojany pohonných hmôt
	94
	0
	0,00

	Taxametre vozidiel taxislužby
	278
	243
	87,41


SMI v roku 2009 vykonal 254 kontrol zhody skutočného obsahu s menovitým množstvom v spotrebiteľskom balení. V 69 prípadoch (27,17 %) zistil porušenie povinností baliarňou, resp. dovozcom tým, že obsah nezodpovedal deklarovanému množstvu výrobku v spotrebiteľskom balení. Bolo skontrolovaných 8292 kusov spotrebiteľských balení, z ktorých 1071 (takmer 13 %) nevyhovelo stanoveným požiadavkám. 

SMI vykonal aj 126 kontrol zameraných na používanie kalibrovaných meradiel v prípade, že sa meranie uskutočňuje podľa osobitného predpisu a nevykonáva sa určeným meradlom, Porušenie zákona o metrológii zistil v 119 prípadoch (94,44 %). Kontroly boli zamerané na používanie kalibrovaných meradiel v suchých, chladných a mraziarenských skladoch vo výrobných prevádzkach a obchodných prevádzkach (meranie teploty a vlhkosti) a pri preprave potravín.

V roku 2009 SMI pokračoval v úlohe vykonať kontrolu autorizovaných osôb na overovanie určených meradiel a na výkon úradného merania tak, aby plnenie podmienok autorizácie bolo kontrolované najmenej raz za tri roky u každej z nich. Bolo skontrolovaných 35 autorizovaných osôb na overovanie určených meradiel a úradné meranie, pričom v prípade 7 osôb bolo zistené porušenie zákona.

SMI vykonávala v roku 2009 kontroly registrovaných osôb, ktorých predmetom činnosti je oprava a montáž určených meradiel. V roku 2009 bolo skontrolovaných 53 registrovaných osôb. Za závažné zistenie sa dá považovať fakt, že v prípade 36 registrovaných osôb (teda 68 %) zistili inšpektori SMI neplnenie podmienok registrácie. Medzi najčastejšie porušenia zákona patrili nenahlásenie zmien podmienok, za ktorých sa registrácia vydala, resp. že zástupca registrovanej osoby nevlastnil platný doklad o spôsobilosti v oblasti metrológie. 

Všetky uvedené aktivity smerovali k zabezpečeniu cieľa vytýčeného koncepciou, ktorým je prispieť k posilneniu konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky a pomôcť zabezpečiť udržateľné využívanie zdrojov v obchode, priemysle a pri ochrane životného prostredia.
Oblasť akreditácie

Pôsobenie Slovenskej národnej akreditačnej služby (ďalej len „SNAS“) a jej činnosti v roku 2009 boli plne v súlade s jej poslaním poskytovať akreditáciu orgánov posudzovania zhody v zmysle zákona č. 264/1999 Z. z.
Kľúčovou úlohou SNAS v spolupráci s úradom v roku 2009 bolo zavŕšenie procesu prípravy a schválenia osobitného zákona o akreditácii v zmysle novej politiky Európskej únie v oblasti akreditácie. Schváleným zákonom o akreditácii č. 505/2009 Z. z. o akreditácii orgánov posudzovania zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov Slovenská republika splnila požiadavku nariadenia (ES) č. 765/2008 o určení jedného vnútroštátneho akreditačného orgánu, ktorý bude vykonávať akreditáciu na základe právomoci, ktorú mu udelil štát. 

SNAS bola do 31. 12. 2009 štátnou príspevkovou organizáciou bez príspevku. Zákon č. 505/2009 Z. z. zároveň vyriešil transformáciu SNAS zo štátnej príspevkovej organizácie na novú právnu formu. S účinnosťou od 1. 1. 2010 je SNAS zriadená zákonom č. 505/2009 Z. z. o akreditácii orgánov posudzovania zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov ako verejnoprávna inštitúcia vykonávajúca svoju činnosť na neziskovom základe.

SNAS svojou činnosťou zastáva dôležitú úlohu v národnom systéme posudzovania zhody pri akreditácii právnických a fyzických osôb pôsobiacich v regulovanej a neregulovanej oblasti. Záujem o akreditáciu SNAS pretrvával aj v roku 2009, a to aj napriek kríze, ktorá zasiahla mnohé odvetvia hospodárstva. SNAS sa súčasne snaží nájsť ďalšie oblasti činností vhodné na akreditáciu a uskutočňuje kroky pre jej aplikáciu, napr. v oblasti akreditácie merania faktorov životného prostredia, veterinárnych vyšetrení a pod. Z tohto dôvodu SNAS tesnejšie spolupracoval aj s regulátormi trhu a s regulačnými autoritami v záujme podpory akreditácie ako prostriedku posudzovania spôsobilosti subjektov posudzovania zhody v regulovanej oblasti. 

SNAS ako riadny člen medzinárodných akreditačných organizácií ILAC (Medzinárodná organizácia na akreditáciu laboratórií), IAF (Medzinárodné akreditačné fórum) a EA (Európska organizácia na spoluprácu pri akreditácii) je signatárom všetkých doteraz existujúcich dohovorov týchto organizácií o vzájomnom uznávaní MLA a MRA. V júni 2009 bola v SNAS vykonaná prvá evaluácia FAB v oblasti akreditácie EMAS a na prelome mesiacov september a október podstúpil SNAS reevaluáciu EA vo všetkých oblastiach akreditácie spadajúcich pod EA MLA, t. j. MLA EA pre oblasti akreditácie kalibračných a skúšobných laboratórií, certifikačných orgánov certifikujúcich systémy manažérstva kvality, systémy environmentálneho manažérstva, produkty, osoby, inšpekčné orgány. Definitívne výsledky obidvoch evaluácií budú známe v apríli 2010.
SNAS sa v roku 2009 zúčastňovala na medzinárodnej akreditačnej spolupráci formou aktívnej účasti na práci výborov a pracovných skupín medzinárodných organizácií združujúcich akreditačné orgány (EA, ILAC, IAF), priamou spoluprácou s inými akreditačnými orgánmi a vykonávaním akreditácie v zahraničí. Odborní pracovníci SNAS pôsobili tiež ako členovia evaluačných tímov EA na evaluácii akreditačných orgánov v Lotyšsku a vo Veľkej Británii.

SNAS má vybudovanú dobrú pozíciu nielen v rámci Slovenskej republiky, ale aj v rámci Európy. Akreditačné aktivity v zahraničí SNAS realizovala v súlade s princípmi cezhraničnej akreditácie v Českej republike, Taliansku, Maďarsku, Bielorusku, Kazachstane, Slovinsku, na Ukrajine a v Poľsku. SNAS súčasne vyvíjala aktivity smerujúce k vzájomnému prevodu subjektov akreditovaných v zahraničí pod domáci akreditačný orgán v súlade s nariadením (ES) č. 765/2008. S týmto cieľom boli uskutočnené rokovania s akreditačnými orgánmi v Nemecku, Českej republike, Slovinsku a Holandsku, pričom s prvými troma boli podpísané bilaterálne dohody.

SNAS pokračovala v aktivitách v rámci projektu EA pre tvorbu spoločnej databázy subjektov akreditovaných akreditačnými orgánmi, ktoré sú členmi EA. Zaradenie do databázy EA je pre všetky subjekty, akreditované SNAS, príležitosťou na celosvetové zviditeľnenie, čo je dodatočná pridaná hodnota, ktorú im poskytuje akreditácia SNAS.
Záver
Všetky uvedené aktivity z oblasti technickej normalizácie, skúšobníctva, metrológie a akreditácie smerovali k zabezpečeniu cieľa vytýčeného koncepciou štátnej politiky, ktorým je prispieť k posilneniu konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky a pomôcť zabezpečiť udržateľné využívanie zdrojov v obchode, priemysle a spoločnosti.

Záverom možno konštatovať, že plnenie štátnej politiky v oblasti akreditácie v roku 2009 bolo zabezpečené v plnej miere a sú predpoklady jeho plnenia aj v ďalšom období v súlade s potrebami národného hospodárstva Slovenskej republiky a v zhode s medzinárodnými princípmi a kritériami akreditácie.
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