Príloha 1.1 – Hedging Protokol 

Preambula

Účelom tohto dokumentu je určenie postupu na zaistenie úrokovej miery Termínovaného úveru a Úverových liniek EIB
 v ich 27-ročnom, tzv., profile minimálneho splácania („Trhové zaistenie“). 

Koncesionár (alebo „Dlžník“) musí v deň alebo približne okolo Dňa fFinančného  uzatvorenia (t.j. v deň uzavretia Zmlúv o financovaní), v súlade s podmienkami stanovenými vo finančnej dokumentácii, uzavrieť Trhové zaistenie s obmedzeným počtom Predzaisťujúcich bánk vybraných Konzorciom. Trhové zaistenie nebude obsahovať Swapovú maržu vo výške 25 bázickych bodov.

Po úspešnom uskutočnení Trhového zaistenia Predzaisťujúcimi bankami, Verejný obstarávateľ neponesie žiadne trhové riziko, keďže dochádza k zaisteniu úrokovej sadzby. Trhové zaistenie prejde následne na základe novácie na každú Zaisťujúcu banku, vrátane Predzaisťujúcich bánk, ktoré sa týmto okamžikom stávajú aj Zaisťujúcimi bankami a to tak, že na každú Zaisťujúcu banku prejde na základe novácie jej prislúchajúca časť Trhového zaistenia vo výške najmenej alikvótne prepočítaného podielu na celkovom financovaní projektu. Následne, Zaisťujúce banky zvýšia úrokovú sadzbu Trhového zaistenia o vopred odsúhlasenú Swapovú maržu vo výške 25 bázickych bodov, čím sa kompenzuje ich kreditné riziko na Projekte. 
Navrhovaný proces sa ustanovuje s cieľom zaručenia hospodárnej realizácie procesu a dosiahnutia konkurenčného trhového nacenenia Predzaisťujúcimi bankami v čo najväčšej možnej miere (s ohľadom na všetky špecifiká transakcie, fakty, okolnosti a prevládajúce trhové podmienky).

Za účelom dosiahnutia týchto cieľov bude Verejný obstarávateľ v spolupráci s ním vybraným benchmarkingovým poradcom zúčastnený vo všetkých krokoch procesu zaistenia rizika zmeny úverových sadzieb. 

Charakteristika Zaisťovacieho programu 

Zaistenie rizika úrokovej sadzby Termínovaného úveru a Úverových liniek EIB sa uskutoční pomocou Úrokového swapu. Tento Úrokový swap zaisťuje:  

· 100% celkových splatných úrokov viažucich sa k Termínovanému úveru do Pôvodného dátumu splatnosti
.

· Po tomto dátume, splatné úroky po zaokrúhlení smerom nadol k najbližšiemu miliónu EUR až do Konečného dátumu splatnosti.
 

V každom prípade by malo byť voči riziku zaistených nie menej ako 95% a nie viac ako 105% splatných zostatkov Termínovaného úveru.  Tzv. notional profil Úrokového swapu bude založený na profile minimálneho splácania v trvaní 27 rokov („Dlhový profil“). 
Zaisťujúce banky sú zaradené pari passu s Veriteľmi na ich účasti na akomkoľvek zabezpečovacom práve a na poradí vyplácania hotovosti medzi Veriteľmi  za účelom akýchkoľvek splátok, predplatených splátok a výnosov z akýchkoľvek prostriedkov dosiahnutých vymáhaním. 
Zmluvy o zaistení rizika budú uzavreté medzi Dlžníkom a Zaisťovacími bankami, na základe vzorovej Dohody ISDA (verzia 1992 alebo 2002) a vopred odsúhlasenej Prílohy ISDA (spoločne „Zaisťovacie zmluvy“) berúc do úvahy špecifiká slovenských právnych predpisov.  
Každá Zaisťujúca banka má právo ukončiť Zaisťovacie zmluvy (resp. na požiadanie Koncesionára, má právo zabezpečiť ich nováciu na tretiu stranu ak je Koncesionár schopný identifikovať protistranu prijateľnú pre Zaisťujúcu banku, konajúcu podľa svojho uváženia) v prípade, že daná banka sa ako Veriteľ nezúčastňuje refinancovania Úverových liniek a teda prestáva byť Veriteľom podľa definície Úverových liniek. 

Dlžník znáša všetky náklady, vrátane nákladov spojených s akýmkoľvek ukončením alebo nováciou Zaistenia, vrátane nákladov vzniknutých po akomkoľvek refinancovaní alebo v prípade neexistencie refinancovania po zmene splátkového profilu po Pôvodnom dátume splatnosti. 
Trhové zaistenie
Trhovému zaisteniu bude predchádzať séria testovaní (tzv. dry run), ktoré sa uskutočnia pred dňom zabezpečenia úrokovej sadzby. Verejný obstarávateľ, jeho Finanční poradcovia a jeho benchmarkingový poradca sa spolu s členmi Konzorcia a ich finančnými a benchmarkingovými poradcami zúčastnia každého testovania.

Úlohou benchmarkingových poradcov bude potvrdiť hospodárnosť procesu v najvyššom záujme Verejného obstarávateľa.
Úlohou benchmarkingového poradcu Verejného obstarávateľa je zabezpečiť, aby Verejný obstarávateľ v súlade s ustanoveniami súťažných podkladov použitých v procese verejného obstarávania, na základe ktorého bola s Koncesionárom uzavretá Koncesná zmluva, preberal iba riziko zmeny základnej swapovej sadzby medzi Dňom stanovenia základného úroku a Dňom Finančného uzatvorenia vynímajúc všetky marže, poplatky a ďalšie náklady. 
Vykonanie skutočného a platného Trhového zaistenia bude dôverné a budú o ňom oboznámení len Verejný obstarávateľ (a jeho poradcovia), Konzorcium (a jeho poradcovia) a Predzaisťujúce banky.

Trhové zaistenie bude spočívať v tom, že Predzaisťujúce banky zaistia úrokové riziko Termínovaného úveru a Úverových liniek EIB prostredníctvom jediného úrokového swapu (t.j. jedinou pevnou úrokovou sadzbou). 
Akákoľvek ďalšia alternatíva môže byť predmetom diskusie medzi EIB, Verejným obstarávateľom, Dlžníkom a Predzaisťujúcimi bankami. V každom prípade sa medzi EIB a Predzaisťujúcimi bankami vyžaduje úzka spolupráca ohľadne trhovej kapacity a kontaktovania protistrán v čase, kedy sa bude vykonávať zaistenie. 
Trhové zaistenie bude dokumentované Zaisťovacími zmluvami a potvrdené swapovým potvrdením  každej Predzaisťujúcej banky. 

Novácia
Trhové zaistenie bude na základe novácie postúpené na Zaisťujúce banky ihneď po fixácii úrokovej sadzby Predzaisťujúcimi bankami. 

Novácia zaistenia sa uskutoční postúpením vopred odsúhlaseného podielu Trhového zaistenia Predzaisťujúcou bankou na  Zaisťujúcu banku.  

Každý swap, ktorý je predmetom novácie, bude dokumentovaný: 

· Zaisťovacími zmluvami podpísanými Dlžníkom a Zaisťujúcou bankou, a 

· Zmluvou o novácii podpísanou Dlžníkom, Zaisťovacou bankou a príslušnou Predzaisťujúcou bankou v Deň Finančného uzatvorenia, ktorá bude v úschove až do uskutočnenia novácie (alebo  akýkoľvek iného postupu odsúhlaseného  Predzaisťujúcimi bankami).  Zmluva o novácii bude obsahovať prílohu so swapovými potvrdeniami Trhového zaistenia. Zmluva o novácii bude obsahovať notional postúpený príslušnej Zaisťujúcej banke.  

V momente, kedy je proces novácie ukončený:
· Každá Zaisťujúca banka bude protistranou v jednom úrokovom swape s Dlžníkom, na základe ktorého zaplatí Dlžník Zaisťujúcej banke úrokovú sadzbu Trhového zaistenia. Táto úroková sadzba bude navýšená každou Zaisťujúcou bankou o swapovú prirážku 25 bázických bodov ihneď po novácii. 

· Každá Zaisťujúca banka bude protistranou v jednom alebo viacerých tzv. back-to-back úrokových swapoch s jednou alebo viacerými Predzaisťujúcimi bankami. Tento back-to-back úrokový swap bude medzibankovým swapom uzatvoreným na základe vzorovej Dohody ISDA (ISDA Master Agreement) a Prílohy ISDA medzi Zaisťujúcou a Predzaisťujúcou bankou, pričom nebude prepojený na základné financovanie. 
Zaisťovacia banka nebude niesť žiadne úrokové riziko, nakoľko riziko bude zaistené podielom na Trhovom zaistení poskytovanom Predzaisťujúcimi bankami. 
V konečnom dôsledku každá Zaisťujúca banka, vrátane Predzaisťujúcich bánk, získa podiel na celkovom zaistení projektu alikvótne k jej podielu na financovaní projektu. 

Pre objasnenie proces novácie bude pozostávať z nasledovných krokov:

1. Pred Finančným uzatvorením:

· Zoznam Zaisťujúcich bánk a ich príslušný podiel na swape bude odsúhlasený a rozoslaný stranám
· Zoznam Predzaisťujúcich bánk bude tiež rozoslaný stranám
· Právna dokumentácia – (Zaisťujúce zmluvy, ISDA Zmluva o novácii, Swapové potvrdenia medzi Dlžníkom a každou Zaisťujúcou bankou) budú navrhnuté právnym poradcom Veriteľov a akceptované každou Zaisťujúcou bankou. Zaisťujúce zmluvy budú podpísané každou stranou a budú zakladať záväzok prijať nováciu.

· Každá Zaisťujúca banka bude mať preto záväzok prijať podiel na Trhovom zaistení od príslušnej Predzaisťujúcej banky okamžite po oznámení Predzaisťujúcej banky.

· Zaisťujúce banky budú vyzvané hneď po Trhovom zaistení, v každom prípade počas zvyčajných hodín obchodovania, aby prevzali ich časť Trhového zaistenia.

2. Proces novácie
Proces novácie si bude vyžadovať zaslanie emailu Predzaisťujúcou bankou obom stranám – Dlžníkovi a príslušnej Zaisťujúcej banke – so žiadosťou okamžitého vyjadrenia súhlasu s:

· „Čiastkovou Nováciou“ objemu [●] miliónov EUR predstavujúcich podiel konkrétnej Zaisťujúcej banky na swape
· kde „ Zostávajúca strana“ bude definovaná ako Dlžník
· kde „ Prevodcom“ bude Predzaisťujúca banka
· kde „Nadobúdateľom“  bude príslušná Zaisťujúca banka
· kde pevná sadzba platená Dlžníkom bude pevnou sadzbou Trhového zabezpečenia vo výške [●]%
· kde pevná sadzba platená Zaisťujúcou bankou Predzaisťujúcej banke v rámci back-to-back swapu bude pevnou sadzbou Trhového zaistenia vo výške [●]% 
· dokumentovaný Zaisťovacími zmluvami a Zmluvou o novácii a swapovými potvrdeniami, ktoré sa rozošlú vopred. Potvrdenie pôvodného obchodu (Trhového zaistenia) bude prílohou Zmluvy o novácii. 
V momente, kedy obidve strany vyjadrili súhlas zaslaním odpovede na email, Novácia sa stáva účinnou. Tento proces bude vykonaný každou Predzaisťujúcou bankou voči každej Zaisťujúcej banke, ktorej bude postupovať jej časť swapu. 

Po novácii každá Zaisťujúca banka zašle potvrdenie uskutočnenia obchodu Dlžníkovi a každá Predzaisťujúca banka zašle nové potvrdenie Dlžníkovi, ktorým zdokumentuje, že je protistranou len na ňou držanú časť swapu.
Zaisťujúce banky následne zvýšia pevnú sadzbu [●]%, ktorú prijímajú od Dlžníka o dohodnutú Swapovú maržu 25 bázických bodov a vydajú swapové potvrdenie, aby zdokumentovali túto zmenu. 
Predzaisťujúce banky budú kompenzované vopred dohodnutou Swapovou maržou 25 bázických bodov na ich zostatkovom podiele na Trhovom zaistení, pričom zostatkový notional sa definuje ako:

· notional Predzaisťujúcej banky prislúchajúci jej podielu na Trhovom zaistení, a
· notional nepostúpený na Zaisťujúcu banku z akéhokoľvek dôvodu.

Pokiaľ, a v takom rozsahu, že sa Novácia neuskutoční do [ ] dní odo dňa Trhového zaistenia, akýkoľvek zostatok Trhového zaistenia, ktorý nezodpovedá podielu Predzaisťujúcej banky, bude rozviazaný.  
Príloha 1: Potenciálne Zaisťujúce banky
Zaisťujúce banky pre  Termínovaný úver v abecednom poradí
Banco Bilbao Vizcaya Argentaria S.A.

Bank of Tokyo-Mitsubishi UFJ (Holland) N.V.

Bayern LB

Calyon 

Dexia Crédit Local 

Erste Group Bank AG

Espírito Santo Investment 

Fortis Bank SA/NV (člen skupiny BNP Paribas)

ING Bank N.V.

KBC

KfW IPEX Bank GmbH 

LaCaixa

Natixis

Société Générale

UniCredit Bank AG

VUB/Banca IMI

West LB

Zaisťujúce banky pre Úverové linky EIB
Budú vymenované neskôr.
� Znamená Tranžu A a Tranžu B pokiaľ by bola Tranža B poskytnutá tiež len na základe pohyblivej úrokovej sadzby, v opačnom prípade sa vzťahuje len na Tranžu A.


� Pôvodný dátum splatnosti má význam podľa Zmlúv o financovaní.


�  Konečný dátum splatnosti má význam podľa Zmlúv o financovaní.





