Názov prílohy

- Dodatok č. IV ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na stavebné práce, a to koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia, projekt PPP
Návrh na uzavretie Dodatku č. IV ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia, projekt PPP 
Uznesením vlády SR č. 704 z 15. augusta 2007 k návrhu urýchlenia postupu výstavby vybranej nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry na Slovensku, ktoré bolo čiastočne nahradené uznesením vlády SR č. 882 z 3. decembra 2008 k správe o plnení programu prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest na roky 2007 – 2010 vláda SR uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vybrať koncesionára pre vládou schválené projekty PPP na vybrané úseky nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry v rezorte Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky (ďalej len „MDPT SR“). Uznesením č. 753 z 5. septembra 2007 k postupu výstavby nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry formou PPP, v znení uznesenia č. 75 z 21. januára 2009, uložila vláda SR ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predložiť v spolupráci s ministrom financií na rokovanie vlády definitívne znenie zmluvnej dokumentácie s víťazmi procesu verejného obstarávania jednotlivých balíkov projektov PPP aj s konečnou analýzou rizík projektu a jeho vplyvov na verejné financie.

V zmysle § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o rozpočtových pravidlách“) koncesnú zmluvu, ktorej predmetom je vypracovanie projektovej dokumentácie, uskutočnenie stavebných prác, financovanie, prevádzka a údržba vybraných úsekov diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia, projekt PPP (ďalej len „koncesná zmluva“), bolo možné uzavrieť len s predchádzajúcim súhlasom vlády SR a so stanoviskom Ministerstva financií SR (ďalej len „MF SR“).

S návrhom koncesnej zmluvy MF SR súhlasilo. MF SR sa tak vyjadrilo vo svojom stanovisku pre vládu SR, kde bol zhrnutý dopad na verejné financie a v závere odporučenie vláde SR koncesnú zmluvu schváliť. 

Vláda SR uznesením č. 293 z 15. apríla 2009 súhlasila, v zmysle § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, s uzavretím koncesnej zmluvy a uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR uzavrieť koncesnú zmluvu do 15. júna 2009.

Po týchto nevyhnutných procesných krokoch bola dňa 15. apríla 2009 uzavretá koncesná zmluva medzi Slovenskou republikou – zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou Slovenské diaľnice, a. s.

Dňa 20. mája 2009 bol medzi Slovenskou republikou zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou Slovenské diaľnice, a. s. uzavretý Dodatok ku koncesnej zmluve. Potreba uzavretia Dodatku vyplynula zo zmluvných záväzkov obsiahnutých v samotnej koncesnej zmluve a z odporúčania zahrnutého v stanovisku MF SR.
Aby bolo možné začať s tzv. ,,prípravnými prácami“ ešte pred dosiahnutím finančného uzavretia, bol uzavretý dňa 23. septembra 2009 medzi SR, zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou Slovenské diaľnice, a. s. Dodatok č. II ku koncesnej zmluve a tým sa zabezpečila súčinnosť pri dosahovaní hlavného cieľa MDPT SR, ako verejného obstarávateľa – vybudovať úseky diaľnice D1, ktoré sú súčasťou 1. balíka PPP projektov v súlade s dohodnutým harmonogramom. Urýchlené začatie stavby predmetných úsekov znamenalo prínos pre oživenie ekonomickej aktivity.
Koncesionárovi sa i napriek vynaloženému primeranému úsiliu nepodarilo dosiahnuť finančné uzavretie projektu v predpokladanom termíne podľa Dodatku č. II a to do 15. februára 2010. Zmluvné strany sa preto dohodli uzavrieť Dodatok č. III, ktorým došlo k posunu termínu dňa účinnosti koncesnej zmluvy, resp. finančného uzavretia do 30. apríla 2010. V nadväznosti na túto skutočnosť sa Dodatkom č. III rozširuje i rozsah prípravných prác na Fázu 2. Dodatok č. III ku koncesnej zmluve bol medzi SR, zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou Slovenské diaľnice, a. s. uzavretý dňa 03. marca 2010.
Z následných rokovaní zástupcov rezortu dopravy, pôšt a telekomunikácií a koncesionára vyplynula potreba uzavretia Dodatku č. IV ku koncesnej zmluve. Dodatok č. IV predstavuje formálne zavŕšenie projektu tzv. „komerčné uzavretie“. Komerčné uzavretie finalizuje harmonogram, termíny a všetky ekonomické parametre projektu v štruktúre, ktorá je financovateľná participujúcimi bankami a akceptovateľná zo strany vlády SR.

K materiálu sú pripojené dve prílohy. Príloha č. 1 - Dodatok č. IV ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na stavebné práce, a to koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia , projekt PPP a  príloha č. 2 - Stanovisko Ministerstva financií SR pre vládu SR k ,,návrhu Dodatku č. IV ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na stavebné práce, a to koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia, projekt PPP“ (Konečná analýza rizík projektu a jeho vplyvov na verejné financie). 
