Predkladacia správa

Dňa 15. apríla 2009 bola uzavretá koncesná zmluva vo verejnom obstarávaní koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia medzi Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky (ďalej len „MDPT SR“) a spoločnosťou Slovenské diaľnice, a. s. (ďalej len „koncesná zmluva“). 

Zo zmluvných záväzkov obsiahnutých v samotnej koncesnej zmluve a z odporúčania zahrnutého v stanovisku Ministerstva financií Slovenskej republiky k nej, vyplynula potreba uzavretia Dodatku k predmetnej koncesnej zmluve. Po nevyhnutných procesných krokoch bol medzi Slovenskou republikou zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou Slovenské diaľnice, a. s. uzavretý Dodatok ku koncesnej zmluve dňa 20. mája 2009. Následne bol dňa 23. septembra 2009 uzavretý Dodatok č. II ku koncesnej zmluve a to z dôvodu, aby bolo umožnené koncesionárovi začať s prípravnými prácami ešte pred dosiahnutím finančného uzavretia zmluvy. Z dôvodu potreby posunu termínu dňa účinnosti koncesnej zmluvy a v súvislosti s  potrebou rozšírenia prípravných prác na fázu 2. bol dňa 03. marca 2010 uzavretý Dodatok č. III ku koncesnej zmluve.  
Predkladaný materiál analyzuje potrebu uzavretia Dodatku č. IV ku koncesnej zmluve vzhľadom na posun termínu dňa účinnosti koncesnej zmluvy, resp. jej finančného uzavretia. 
Schválenie tohto Dodatku č. IV ku koncesnej zmluve, ktorého prílohou je návrh Záručnej zmluvy, neznamená poskytnutie štátnej záruky alebo súhlas s poskytnutím štátnej záruky podľa zákona č. 386/2002 Z. z. o štátnom dlhu a štátnych zárukách a ktorým sa dopĺňa zákon č. 291/2002 Z. z. o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Podmienkou poskytnutia štátnej záruky a uzavretia záručnej zmluvy zo strany štátu je dodržanie osobitného postupu ustanoveného týmto zákonom.

Materiál na záver zdôvodňuje nevyhnutnosť predchádzajúceho súhlasu vlády Slovenskej republiky s uzavretím Dodatku č. IV ku koncesnej zmluve v zmysle zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
