PREDKLADACIA SPRÁVA

Vláda Slovenskej republiky rozhoduje podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky o vyslaní ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia, ako aj o súhlase s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia. 
Vláda Slovenskej republiky schválila svojím uznesením č. 911 zo 16. decembra 2009  v bode A.1. Návrh na vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia v 1. polroku 2010
          Vzhľadom na to, že v procese spresňovania podmienok vojenských cvičení nastali zmeny               v pôvodne schválenom návrhu, predložil minister obrany  Slovenskej republiky z vlastnej iniciatívy návrh na  jeho aktualizáciu. 
Predkladaný materiál obsahuje zmenu a doplnenie  vojenských cvičení zahrnutých v  Návrhu na vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia v 1. polroku 2010, schválenom vládou Slovenskej republiky uznesením č. 911 zo 16. decembra 2010  v bode A.1.
Predkladaný materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. 

   Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov. 

