Predkladacia správa

          Informáciu o postupe plnenia uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 548 z 29. mája 2002 k návrhu na majetkové vyrovnanie vo vojenskom obvode Javorina predkladá minister obrany Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál, vzhľadom na to, že v spoločnosti sa objavili viaceré diskusie, ktorých výsledkom sú vyjadrenia  k problému vyslovené bez dôkladnej znalosti veci.
Cieľom predkladaného materiálu je uviesť objektívne informácie o procese riešenia zrušenia vojenského obvodu Javorina, informovať o postupe Ministerstva obrany Slovenskej republiky, ktorý vedie k splneniu úlohy B.1. uznesenia vlády SR č. 548/2002 z 29. mája 2002 k návrhu na majetkové vyrovnanie vo vojenskom obvode Javorina, t. j. k predloženiu návrhu nariadenia vlády SR na zrušenie vojenského obvodu Javorina, vrátane návrhu rozdelenia jeho územia a začlenenia do katastrálnych území susedných obcí na rokovanie vlády SR, a deklarovať, že uvedená úloha bude splnená do 30. júna 2010.
          Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

