Prekladacia správa   
          V nadväznosti na účinnosť zákona č. 37/2010 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon 575/2001 Z .z. o organizácií činnosti vlády a organizácií ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (ďalej len ,,zákon“) a v súvislosti s uznesením vlády SR č. 54           z 19. januára 2010  sa uskutočnilo dňa 8. februára 2010 na Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR ( ďalej len ,,MVRR SR“) stretnutie zainteresovaných ministrov, príslušných vedúcich služobných úradov zainteresovaných ministerstiev a vedúceho úradu vlády SR. Výsledkom tohto stretnutia bolo zriadenie delimitačnej komisie pozostávajúcej z vedúcich služobných úradov a vedúceho úradu vlády SR a úloha zriadiť rezortné delimitačné komisie vo vzťahu k prechodu jednotlivých pôsobnosti MVRR SR, prechodu práv a povinností vyplývajúcich z pracovnoprávnych a iných  právnych vzťahov zamestnancov MVRR SR a prechodu majetku MVRR SR na zákonom určené subjekty. 
Na základe uvedeného predkladá MVRR SR  na rokovanie vlády SR  materiál ,,Správa o postupe delimitácie Mininisterstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej repupbliky“, ktorá obsahuje doposiaľ vykonané delimitačné opatrenia, postupy a návrhy ďalších úloh súvisiacich s delimitáciou. 
Po vzájomných konzultáciách boli vyriešené všetky otázky súvisiace s delimitáciou MVRR SR až na prevzatie personálnej agendy bývalých zamestnancov MVRR SR – bod B.6. návrhu uznesenia. Ministerstvo hospodárstva nesúhlasí s prevzatím tejto agendy a preto ide materiál do vlády s rozporom.

Predložený materiál má informatívny charakter, z uvedeného dôvodu nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. 

