Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na niektoré komponenty a charakteristiky dvojkolesových motorových vozidiel a trojkolesových motorových vozidiel je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010.

Týmto nariadením vlády sa na účely typového schvaľovania ES ustanovujú technické požiadavky, ktoré musia spĺňať dvojkolesové motorové vozidlá, trojkolesové motorové vozidlá a štvorkolky vzhľadom na vonkajšie výčnelky, opatrenia proti znečisťovaniu ovzdušia, opatrenia proti neoprávneným úpravám, elektromagnetickú kompatibilitu, prípustnú hladinu zvuku, spájacie zariadenia pre prípojné vozidlá a prídavné zariadenia pre postranný vozík, kotvové úchytky bezpečnostných pásov, stierače a ostrekovače predných okien a zariadenia na odmrazovanie a odhmlievanie a technické požiadavky, ktoré musia spĺňať vozidlá ako aj komponenty alebo samostatné technické jednotky vzhľadom na pneumatiky, zariadenia na osvetlenie a svetelnú signalizáciu, spätné zrkadlá, palivové nádrže, výfukové systémy, bezpečnostné pásy a zasklenie.

Dôvodom predkladaného nariadenia vlády je prebratie smernice Komisie 2009/108/ES zo 17. augusta 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/24/ES o niektorých komponentoch a charakteristikách dvoj- alebo trojkolesových motorových vozidiel na účely jej prispôsobenia technickému pokroku v platnom znení. 

V súčasnosti je v tejto oblasti platné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 372/2006 Z. z. o technických požiadavkách na niektoré komponenty a charakteristiky dvojkolesových motorových vozidiel a trojkolesových motorových vozidiel v znení neskorších predpisov, ktorým bola do právneho poriadku Slovenskej republiky transponovaná smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/24/ES v platnom znení.

Na základe záverov legislatívnej rady vlády tie nariadenia vlády, ktoré boli vydané na základe dvojitých splnomocnení nemožno novelizovať, ale je potrebné vydať nové aproximačné nariadenia vlády. Z tohto dôvodu sa predkladá nový návrh nariadenia vlády, ktorým sa zabezpečí prebratie smernice Európskeho parlamentu a Rady 97/24/ES v znení platnom k 30. aprílu 2010.

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné prerokovať ho v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Materiál sa predkladá bez rozporov.
Návrh nariadenia vlády dňa 16. marca 2010 prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Uplatnené pripomienky boli do návrhu nariadenia vlády zapracované.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá bez rozporov.

