Predkladacia správa

Z celkových zásob vody človek môže využiť len nepatrné množstvo zásob. Človek využíva vodu predovšetkým ako pitnú, na poľnohospodársku produkciu, pri priemyselnej výrobe, v energetike, ako chladiace médium a na mnohé ďalšie účely.


Predložený materiál ,,Podzemná voda, perspektívy jej využitia na Slovensku“ má za cieľ načrtnúť možnosti ďalšieho využívania zásob podzemnej vody. Vypracovaná informácia sumarizuje možnosti výberu lokality a objemu podzemných vôd, ktoré je v budúcnosti možné využívať.


Podzemná voda patrí medzi významné zdroje prírodného bohatstva krajiny. Tento prírodný zdroj predstavuje nepostrádateľný, dobre dostupný, z hľadiska kvality a kvantity a tiež ekonomického hľadiska najvhodnejší zdroj pitnej vody. Dostatok prírodných zdrojov podzemných vôd, ich dobrá kvalita, nižšie náklady na úpravu a menšia možnosť ich znečistenia predurčujú podzemné vody ako hlavný zdroj pitnej vody v Slovenskej republike.


Pokles priemyselnej a poľnohospodárskej  výroby úmerne znižoval v priebehu predošlých rokov odber aj potrebu vody. Predpoklad zmierňujúceho sa poklesu výroby a zlepšenie ekonomických podmienok spoločnosti bude mať pozitívny vplyv na odber podzemnej vody.


Celkovo je možné konštatovať, že zvýšenie dokumentovaných využiteľných množstiev podzemných vôd a pokles odberov ukazuje zlepšenie bilančného stavu podzemných vôd na Slovensku.


Do budúcnosti sa javí ako najperspektívnejšia lokalita podzemnej vody Žitný ostrov. Treba mu venovať veľkú pozornosť z hľadiska množstva a kvality podzemnej vody, ale ak z hľadiska ochrany podzemných vôd.


Zdrojom pitnej vody treba venovať veľkú pozornosť. Treba ich chrániť a tiež modernizovať technické prostriedky vodárenských zariadení. Do povedomia celej spoločnosti sa musia dostať tieto skutočnosti.

Vypracovaná informácia pre vládu Slovenskej republiky analyzuje možnosti využitia a výskytu podzemných vôd v Slovenskej republike. Nekladie nároky na financie zo štátneho rozpočtu a ani neukladá žiadne úlohy.
