









Príloha č. 1

Tlačové vyhlásenie zo stretnutia predsedov vlád V4

24. február 2010

Predsedovia vlád krajín Vyšehradskej skupiny sa 24. februára 2010 stretli v Budapešti v rámci pracovného obeda, počas ktorého prediskutovali aktuálne otázky. 
Zhodli sa v tom, že budú naďalej posilňovať spoluprácu v rámci Vyšehradskej skupiny v záujme toho, aby ich názory mali väčšiu váhu na medzinárodných fórach, predovšetkým v Európskej únii. 

Predsedovia vlád V4 prediskutovali vplyvy hospodárskej krízy a zhodli sa v tom, že v procese prekonávania krízy treba nájsť adekvátne odpovede na riešenie problémov ovplyvňujúcich trh práce. Dohodli sa na tom, že  táto otázka bude na dennom poriadku a budú sa o nej viesť pravidelné konzultácie, na expertnej ako i na politickej úrovni. 

Premiéri V4 opätovne potvrdili svoje stanovisko k Stratégii EÚ 2020, ktoré bolo  prezentované  na ostatnom zasadnutí Európskej rady. Uvítali nedávny list predsedu Európskej rady Hermana van Rompuya, ktorý odzrkadlil najdôležitejšie prvky tohto stanoviska. 

Predsedovia vlád V4 ubezpečili EÚ o svojej silnej podpore pri realizácii ďalších krokov  v záležitosti vízovej liberalizácie pre Ukrajinu a Moldavsko. Povzbudili EK, aby zintenzívnila úsilie na vytvorenie cestovnej mapy v tejto súvislosti. 

Počas pracovného obeda predsedovia vlád V4 prediskutovali aj nedávne kroky bieloruských orgánov, porušujúce ľudské práva. Zdôraznili nevyhnutnosť, aby sa vedenie Bieloruska riadilo tými hodnotami a normami, ktoré sú aj základom Východného partnerstva. 

Po pracovnom obede sa premiéri V4 stretli s predsedníčkou vlády Chorvátska Jadrankou Kosorovou a potvrdili svoju podporu na pristúpenie Chorvátska k EÚ v čo najkratšom období. Privítali výsledky dosiahnuté v uplynulom období, či už v rámci prístupových rokovaní alebo v oblasti vnútornej prípravy krajiny. 

Premiéri vyšehradských krajín s ochotou podporili úsilie chorvátskej vlády, aby v roku 2010 uzavrela prístupové rokovania a následne uvítajú  členstvo Chorvátska  v EÚ. Vyšehradská skupina opätovne zdôraznila osobitný význam úspechu pristúpenia Chorvátska k EÚ z hľadiska stability a integrácie celého regiónu juhovýchodnej Európy.

