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Deklarácia
ministrov dopráv Rakúskej republiky, Bosny a Hercegoviny, Chorvátskej republiky, 
Českej republiky, Maďarskej republiky, Slovenskej republiky a Slovinskej republiky

Luxemburg 12. júna 2008
So zreteľom na príslušné ustanovenia predpisov o Jednotnom európskom vzdušnom priestore, 
najmä na požiadavku, tam kde je to aplikovateľné, aby štáty rekonfigurovali svoj horný vzdušný priestor na Funkčný blok vzdušného priestoru (ďalej len „FAB“);

so zreteľom na výsledok „Štúdie uskutočniteľnosti FAB stredná Európa“, ktorú uskutočnili spoločne AustroControl, BHDCA, CroatiaControl, RLP Česká republika, Hungarocontrol, LPS Slovenská republika, Slovenia Control, s podporou EUROCONTROL-u, najmä jej závery o dostupnosti dostatočných kapacít a nedávno modernizovanej podpornej infraštruktúry v regióne, ktoré odstraňujú potrebu vytvorenia nového strediska pre riadenie horného vzdušného priestoru 
v krátkodobom a strednodobom časovom horizonte, uvažovaného v dohode CEATS a zvláštnej dohode o implementácii článku 6 dohody CEATS (ďalej len „dohoda CEATS“);
so zreteľom na skutočnosť, že Taliansko už v roku 2005 oznámilo, že nebude ratifikovať dohodu CEATS, a že Taliansko sa preto už nepovažuje za viazané uvedenou dohodou;

so zreteľom na skutočnosť, že sedem z ôsmich štátov, ktoré buď ratifikovali alebo podpísali dohodu CEATS, sa v súlade s tým na schôdzi Koordinačnej skupiny CEATS dohodlo, že budú pokračovať v postupnej implementácii organizácie FAB stredná Európa a že ukončia dohodu CEATS;

so zreteľom na skutočnosť, že Dočasná rada EUROCONTROL-u bola informovaná o spoločnom zámere siedmich štátov ukončiť dohodu CEATS po vzájomnej dohode príslušných štátov a Agentúry EUROCONTROL a o tom, že experti z príslušných štátov a Agentúry EUROCONTROL vypracujú formálnu dohodu o ukončení;
Ministri dopráv Rakúska, Bosny a Hercegoviny, Chorvátska, Českej republiky, Maďarska, Slovenskej republiky a Slovinska týmto deklarujú:

· svoj spoločný zámer vytvoriť FAB stredná Európa v riadenom vzdušnom priestore (hornom a dolnom) na tratiach nad ich územím, na základe, ale nelimitujúc, súhlasných záverov a výsledkov Štúdie uskutočniteľnosti FAB stredná Európa;

· že spoločne oceňujú úsilie Agentúry EUROCONTROL vynaložené pri podporovaní Programu CEATS a Štúdie uskutočniteľnosti FAB stredná Európa;

· svoju spoločnú dohodu, že následne začnú proces ukončovania dohody CEATS. 

V súlade s tým vyzývajú:

· svojich národných zástupcov, aby prijali potrebné opatrenia na podporu rokovania o Memorande o porozumení, a následne o všeobecnej dohode FAB stredná Európa;

· svojich poskytovateľov leteckých navigačných služieb, aby vytvorili spoločné pracovné štruktúry na podporu prípravy a implementácie FAB stredná Európa v súlade s generálnym plánom FAB stredná Európa;

· Agentúru EUROCONTROL, aby poskytla podporu pri príprave a implementácii FAB stredná Európa za podmienok, ktoré budú dohodnuté medzi EUROCONTROL-om, príslušnými štátmi a ich poskytovateľmi leteckých navigačných služieb;

· svojich národných zástupcov a EUROCONTROL, aby prerokovali podmienky ukončenia dohody CEATS a revidovali s ňou súvisiace rozhodnutia. 

Ministri dopráv Rakúska, Bosny a Hercegoviny, Chorvátska, Českej republiky, Maďarska, Slovenskej republiky a Slovinska sa týmto zaväzujú, že poskytnú dostatočnú podporu pri vykonávaní uvedených činností, aby zabezpečili úspešné vytvorenie uvedeného FAB v regióne.  

za Rakúsku republiku

p. Werner FAYMANN
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Spolkový minister dopravy, inovácie a technológie

za Bosnu a Hercegovinu

p. Veselin POLJAŠEVIĆ
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Námestník ministra komunikácií a dopravy

za Chorvátsku republiku

p. Dražen BREGLEC
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Štátny tajomník pre dopravu

za Českú republiku

p. Emanuel ŠÍP
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Námestník ministra dopravy

za Maďarskú republiku

p. Pál SZABÓ
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Minister dopravy, telekomunikácií a energetiky

za Slovenskú republiku

p. Ľubomír VÁŽNY
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Minister dopravy, pôšt a telekomunikácií

za Slovinskú republiku

p. Radovan ŽERJAV
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Minister dopravy
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