Doložka prednosti

medzinárodnej zmluvy pred zákonmi

(čl. 7 ods. 5 Ústavy SR)

1. Gestor zmluvy: Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky

2. Názov zmluvy: Dohoda o ukončení dohody o poskytovaní letových prevádzkových služieb a prevádzke zariadení organizáciou EUROCONTROL v stredoeurópskom oblastnom stredisku riadenia letových prevádzkových služieb v hornom vzdušnom priestore (CEATS) zo dňa 27. júna 1997 a zvláštnej dohody o uplatnení článku 6 dohody CEATS (ďalej len „dohoda o ukončení“), s predpokladaným dátumom podpisu do konca r. 2010 
v Bruseli.
3. Účel a predmet zmluvy a jeho úprava v právnom poriadku Slovenskej republiky:  

Účelom dohody o ukončení je ukončenie dohody o poskytovaní letových prevádzkových služieb a prevádzke zariadení organizáciou EUROCONTROL v stredoeurópskom oblastnom stredisku riadenia letových prevádzkových služieb v hornom vzdušnom priestore (CEATS) zo dňa 27. júna 1997 a zvláštnej dohody o uplatnení článku 6 dohody CEATS.

4. Priama úprava práv alebo povinností fyzických osôb alebo právnických osôb:

Predmetná dohoda o ukončení upravuje práva alebo povinnosti fyzických aj právnických osôb v časti poverenie organizácie EUROCONTROL poskytovaním letových prevádzkových služieb a prevádzkou zariadení v stredoeurópskom oblastnom stredisku riadenia letových prevádzkových služieb v hornom vzdušnom priestore, ktoré sa uzavretím dohody o ukončení rušia. 
Z pôvodnej „Dohody o poskytovaní letových prevádzkových služieb a prevádzke zariadení organizáciou EUROCONTROL v stredoeurópskom oblastnom stredisku riadenia letových prevádzkových služieb v hornom vzdušnom priestore (CEATS) zo dňa 27. júna 1997 (ďalej len „dohoda“) a Zvláštnej dohody o uplatnení článku 6 Dohody CEATS (ďalej len „zvláštna dohoda“)“ sa právna úprava týka článkov 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 15, prílohy 2, 3, 4 a článkov 1 a 2 zvláštnej dohody.
5. Úprava predmetu medzinárodnej zmluvy v práve ES/EÚ:   

Predmet dohody o ukončení, t. j. úprava právnych vzťahov medzi dotknutými subjektmi, 
nie je upravený v práve ES/EÚ. Zhoda.
6. Kategória zmluvy podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky (vyžaduje 
pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky): 

Dohoda o ukončení je podľa článku 7 ods. 4 Ústavy SR medzinárodnou zmluvou, 
ktorá zakladá priamo práva a povinnosti fyzickým osobám aj právnickým osobám, 
preto sa po jej podpise vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky.
Z pôvodnej „Dohody o poskytovaní letových prevádzkových služieb a prevádzke zariadení organizáciou EUROCONTROL v stredoeurópskom oblastnom stredisku riadenia letových prevádzkových služieb v hornom vzdušnom priestore (CEATS) zo dňa 27. júna 1997 a Zvláštnej dohody o uplatnení článku 6 Dohody CEATS“ sa právna úprava týka článkov 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 15, prílohy 2, 3, 4 a článkov 1 a 2 zvláštnej dohody.

7. Kategória zmluvy podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky (má prednosť 
pred zákonmi): 

Dohoda o ukončení je podľa článku 7 ods. 5 Ústavy SR medzinárodnou zmluvou, 
ktorá zakladá priamo práva a povinnosti fyzickým osobám aj právnickým osobám 
a na jej vykonanie nie je potrebný zákon, preto má prednosť pred zákonmi Slovenskej republiky. 
Z pôvodnej „Dohody o poskytovaní letových prevádzkových služieb a prevádzke zariadení organizáciou EUROCONTROL v stredoeurópskom oblastnom stredisku riadenia letových prevádzkových služieb v hornom vzdušnom priestore (CEATS) zo dňa 27. júna 1997 a Zvláštnej dohody o uplatnení článku 6 Dohody CEATS“ sa právna úprava týka článkov 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 15, prílohy 2, 3, 4 a článkov 1 a 2 zvláštnej dohody.
8. Dopady prijatia medzinárodnej zmluvy, ktorá má prednosť pred zákonmi,                   na slovenský právny poriadok: 

Na vykonávanie medzinárodnej dohody nie je potrebné meniť ani prijať žiadne vnútroštátne právne predpisy alebo ich jednotlivé ustanovenia, ktorých sa medzinárodná zmluva týka.
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