Predkladacia správa


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 499/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 121/2009 Z. z. sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je zjednotiť a zjednodušiť orientáciu poľnohospodárov pri získavaní informácií o podporách v pôdohospodárstve a najmä povinnostiach vyplývajúcich zo zavedenia krížového plnenia.

Predložený návrh nariadenia vlády opravuje niektoré ustanovenia z dôvodov odkazovania na ustanovenia iných právnych predpisov.


Vzhľadom na to, že na základe predmetného nariadenia vlády sú poskytované nemalé čiastky ako podpora poľnohospodárskym subjektom je potrebné, aby  pri kontrole príslušnými orgánmi Európskej únie nemohlo dôjsť k nesprávnej interpretácii a následne k postihovaniu nielen poľnohospodárskych subjektov, ale aj Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky.


Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Predložený návrh nariadenia vlády má pozitívny vplyv na životné prostredie.


Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

 Návrh nariadenia vlády bol predmetom skráteného pripomienkového konania, pretože naliehavosť v termíne,  neumožňuje dodržať lehotu podľa čl. 9 ods. 6 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky. Zásadná pripomienka uplatnená Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky bola akceptovaná; obyčajné pripomienky sú zapracované do navrhovaného nariadenia vlády tak, ako je uvedené v priloženom vyhodnotení pripomienok. 
Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa návrh nariadenia vlády predkladá bez rozporov.
