Dôvodová správa

A. Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 58/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 278/2007 Z. z., vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 
Cieľom je čiastočná transpozícia Smernice Komisie 2009/74/ES z 26. júna 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 66/401/EHS, 66/402/EHS, 2002/55/ES a 2002/57/ES, pokiaľ ide o botanické názvy rastlín, vedecké názvy iných organizmov a určité prílohy k smerniciam 66/401/EHS, 66/402/EHS a 2002/57/ES vzhľadom na vývoj vedeckých a technických poznatkov. 

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa vykonávajú úpravy a preberajú sa požiadavky týkajúce osiva zelenín z uvedenej smernice tak, že sa uvádzajú nové znenia príloh k nariadeniu vlády Slovenskej republiky č. 58/2007 Z. z. v znení nariadenia vlády č. 278/2007 Z. z Cieľom je zjednotenie botanického názvoslovia a sprehľadnenie vykonávania osvedčovania kvality osiva zelenín. 

Mení sa príloha č. 2 Požiadavky na vlastnosti, kvalitu a zdravotný stav osiva zelenín, príloha č. 3 Požiadavky na najvyššiu hmotnosť dávky a hmotnosť vzorky osiva zelenín a príloha č. 4 Zoznam prebraných právnych aktov Európskych Spoločenstiev. 

Navrhované nariadenie vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky i so zákonom č. 597/2006 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh. 
Ministerstvo financií SR vzalo na vedomie, že návrh nebude mať vplyv na štátny rozpočet, na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, zamestnanosť ani na životné prostredie a podnikateľské prostredie. 
Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu 

s právom Európskej únie 

1.
Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky 
2.
Názov návrhu právneho predpisu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 58/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 278/2007 Z. z. 
3.
Problematika návrhu právneho predpisu:

a)
je upravená v práve Európskej únie

· primárnom

Hlava III (Poľnohospodárstvo a rybné hospodárstvo)  Zmluvy o fungovaní Európskej únie 
· sekundárnom

1. Smernica Komisie 2009/74/ES z 26. júna 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 66/401/EHS, 66/402/EHS, 2002/55/ES a 2002/57/ES, pokiaľ ide o botanické názvy rastlín, vedecké názvy iných organizmov a určité prílohy k smerniciam 66/401/EHS, 66/402/EHS a 2002/57/ES vzhľadom na vývoj vedeckých a technických poznatkov (Ú. v. EÚ, kap. L 166,27.6.2009). 

2. Smernica Rady 2002/55/ES z 13. júna 2002 o obchodovaní s osivom zelenín (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap.3/zv. 36) v znení 
- smernice Rady 2003/61/ES z 18. júna 2003 (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv. 39), 
- nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1829/2003 z 22. septembra 2003 (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 13/zv. 32) 
- smernice Rady 2004/117/ES z 22. decembra 2004 (Ú. v. EÚ L 14, 18. 1. 2005). 

3. Smernica Komisie 2006/124/ES z 5. decembra 2006, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 92/33/EHS o uvádzaní do obehu množiteľského materiálu iného ako osivo a smernica Rady 2002/55/ES o obchodovaní s osivom zelenín (Ú. v. EÚ L 339, 6. 12. 2006),

b)
nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskej únie alebo Súdu prvého stupňa Európskej únie.

4.
Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskej únii: 

a) lehota na prebratie smernice alebo rámcového rozhodnutia podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za prebratie smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov alebo lehota na implementáciu nariadenia alebo rozhodnutia z nich vyplývajúca
Smernica Komisie 2009/74/ES z 26. júna 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 66/401/EHS, 66/402/EHS, 2002/55/ES a 2002/57/ES, pokiaľ ide o botanické názvy rastlín, vedecké názvy iných organizmov a určité prílohy k smerniciam 66/401/EHS, 66/402/EHS a 2002/57/ES vzhľadom na vývoj vedeckých a technických poznatkov (Ú. v. EÚ, kap. L 166, 27.6.2009), stanovuje termín na prijatie a uverejnenie právnych predpisov potrebných na dosiahnutie súladu s touto smernicou na 30. jún 2010.  
b)
informácia o konaní začatom proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o fungovaní Európskej únie podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o fungovaní Európskej únie v platnom znení
V oblasti, ktorú upravuje toto nariadenie vlády, nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o fungovaní Európskej únie podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o fungovaní Európskej únie v platnom znení.
b) informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice alebo rámcové rozhodnutia už prebraté spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia
Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení neskorších predpisov bolo novelizované nariadením vlády Slovenskej republiky č. 565/2009 Z. z., ktorým bol prebratý Čl. 1 ods. 1, Čl. 2 ods. 1 a Čl. 4 ods. 1 smernice Komisie 2009/74/ES. 

5.
Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev alebo právom Európskej únie:

Stupeň zlučiteľnosti - úplný 

6.
Gestor a spolupracujúce rezorty: 

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

Doložka
o posúdení vplyvov
1.
Vplyvy na verejné financie:
Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv verejné financie, štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty VÚC. 
2.
Vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb: 
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať dopad na životnú úroveň obyvateľstva a zvyšovanie kvality života, na rozvoj podnikateľských aktivít ani na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. 
3.
Vplyvy na životné prostredie:  
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať dopad na životné prostredie. 
4.
Vplyvy na zamestnanosť:
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť a na tvorbu nových pracovných miest.
5.
Vplyvy na podnikateľské prostredie:
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na podnikateľské prostredie. 
B. Osobitná časť

K článku I
K bodu 1
Upravuje sa definícia pojmu „vegetačná skúška“ tak, aby výkon vegetačnej skúšky bol v súlade s požiadavkami smernice Rady 2002/55/ES na vykonávanie následných kontrol. 

 
K bodu 2
Upresňuje sa, že skúšku pod úradným dohľadom možno vykonávať iba, ak ide o preverenie splnenia požiadaviek uvedených v prílohe č. 2, t.j. iba laboratórne testy. Preverovanie požiadaviek pri uznávaní množiteľských porastov v kategórii základné osivo môže vykonávať iba zodpovedný úradný orgán, nemožno ich vykonávať pod úradným dohľadom. Toto spresnenie súvisí so zmenou definície pojmu osivo zelenín v kategórii základné osivo v § 3 písm. k) a l) a s opravou chybne transponovanej „možnosti“ vykonávania skúšky pod úradným dohľadom v prípade kategórie základné osivo.

 
K bodu 3
Upravuje sa definícia pojmu certifikované osivo zelenín a štandardné osivo zelenín tak, aby boli jasne vymedzené požiadavky, ktoré musí spĺňať osivo týchto kategórií, aby mohlo byť uvádzané na trh.

Opravuje sa definícia pojmu šľachtiteľské osivo, ktorá v pôvodnom znení nariadenia vlády č. 58/2007 Z. z. bola v dôsledku tlačových chýb (vynechaná bodkočiarka a slovo „nie“) uvedená nesprávne.

 
K bodu 4
Vypúšťa sa definícia úradného opatrenia, lebo sa nevzťahuje na predmet činností, ktoré sa vykonávajú podľa tohto nariadenia vlády.

 
K bodu 5
Upresňujú sa všeobecné požiadavky na osivo zelenín.

  
K bodu 6
Presnejšie sa upravujú požiadavky (napr. preverovanie minimálneho podielu vzoriek) na výkon činnosti laboratória pri skúške vykonávanej pod úradným dohľadom . 

 
K bodom 7, 10 a 11 
Presnejšie sa upravujú podmienky uvádzania na trh osiva, ktoré spĺňa menej prísne požiadavky a spôsob udeľovania výnimiek z požiadaviek na vlastnosti a kvalitu osiva zelenín pre konkrétnu príčinu a pre príslušnú kategóriu 

 
K bodom 8, 9, 12, 13 a 16

Legislatívno-technická úprava.
K bodom 14, 15 a 17
Dopĺňa sa text prílohy č. 2 a 4 a mení sa text prílohy č. 3.
K článku II
Ustanovuje sa dátum účinnosti.
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