Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 58/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 278/2007 Z. z., vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 
Návrh nariadenia vlády sa predkladá z dôvodu prijatia Smernice Komisie 2009/74/ES z 26. júna 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 66/401/EHS, 66/402/EHS, 2002/55/ES a 2002/57/ES, pokiaľ ide o botanické názvy rastlín, vedecké názvy iných organizmov a určité prílohy k smerniciam 66/401/EHS, 66/402/EHS a 2002/57/ES vzhľadom na vývoj vedeckých a technických poznatkov. 

Smernica Komisie zaväzuje členské štáty prevziať túto smernicou najneskôr do 30. júna 2010.

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa čiastočne transponuje Smernica 2009/74/ES do právneho poriadku Slovenskej republiky tak, že sa upravujú prílohy nariadenia vlády. Úprava spočíva v zjednotení botanického názvoslovia a spresnení požiadaviek na výrobu a osvedčovanie kvality osiva zelenín pri jeho uvádzaní na trh.

Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na výdavkovú časť štátneho rozpočtu ani na rozpočty vyšších územných celkov, rozpočty obcí, zamestnanosť, na životné ani podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.

Návrh prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Jej pripomienky boli do návrhu zapracované
