Doložka  pre posudzovanie vplyvov

1.
Vplyvy na verejné financie:
Vodný plán Slovenska a plány manažmentu čiastkových povodí správneho územia povodia Dunaj a správneho územia povodia Visla, ktoré ako súhrnný dokument vodného plánovania obsahuje, sú nástrojom na dosiahnutie environmentálnych cieľov RSV, čo znamená predovšetkým dosiahnutie dobrého stavu všetkých vôd do roku 2015, resp. najneskôr do roku 2027. Súčasťou týchto dokumentov vodného plánovania je program opatrení. Program opatrení  obsahuje najmä základné opatrenia, realizáciu ktorých  vyžaduje  plnenie záväzkov vyplývajúcich z iných smerníc, ktoré RSV zastrešuje, a ku  ktorým sa SR zaviazala v rámci prístupových rokovaní. Náklady na tieto opatrenia už boli požadované v rámci ich implementačných programov, a preto nebudú mať dopad na štátny rozpočet z titulu plnenia požiadaviek RSV.  
Z opatrení vyplývajúcich priamo z RSV budú mať dopad na štátny rozpočet opatrenia na elimináciu hydromorfologických vplyvov, ktoré sa majú realizovať  na vodných stavbách alebo vo vodných tokoch, ktoré sú vo vlastníctve štátu. Náklady na tieto opatrenia (kapitálové výdavky) boli predbežne odhadnuté vo výške 62,3 mil. Eur. Predpokladá sa, že bude viac zdrojové financovanie uvedených nákladov. Ako rozhodujúci zdroj sa uvažujú fondy EÚ dopĺňané spoluúčasťou štátneho rozpočtu a vlastných zdrojov štátneho podniku (Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p. Žilina). Uvedené náklady sú predbežne odhadnuté s tým, že výška jednotlivých finančných objemov na realizáciu opatrení bude  na jednotlivé plánovacie obdobia do roku 2012, do roku 2018 a do roku 2024 etapizovaná. Výška potrebného objemu bude odrážať prijaté legislatívne opatrenia do daných oblastí v nadväznosti na časovú realizáciu jednotlivých činností.
Náklady na opatrenia na podporu efektívneho a trvalo udržateľného využívania vody – monitoring podľa RSV, na ktorý boli odhadnuté náklady vo výške 73,51 mil. Eur, budú hradené z fondov EÚ prostredníctvom operačného programu Životné prostredie“. 
Vodný plán Slovenska a jeho program opatrení nepredpokladá pre prvé plánovacie obdobie do roku 2015 zvýšené nároky na rozpočty obcí ani na rozpočty samosprávnych krajov.
2.
Vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb: 
Vodný plán Slovenska vytvára predpoklady pre komplexnú ochranu vôd a zabezpečenie dostatku vody pre pokrytie potrieb ľudskej spoločnosti, čo bude mať pozitívny vplyv na kvalitu života obyvateľstva.
Realizácia opatrení na dosiahnutie „dobrého stavu“ vôd vytvára možnosti pre rozvoj podnikateľských aktivít pôsobiacich v oblasti životného prostredia (prieskumné a sanačné práce, rekonštrukcia technologických zariadení, výstavba rybovodov a iné).

Realizácia niektorých opatrení môže mať minimálny dopad na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, avšak z hľadiska žiaduceho ekonomického rastu je v súlade s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky (napr. prehodnotenie manipulačných poriadkov na vodných stavbách).
3.
Vplyvy na životné prostredie:  
Vodný plán Slovenska je nástrojom na dosiahnutie stanovených environmentálnych cieľov RSV v každom správnom území povodia, za účelom dosiahnutia dobrého stavu vôd a na vodu viazaných ekosystémov, čo bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie.  
Realizáciou programu opatrení sa zabezpečí dosiahnutie dobrého stavu vôd založenom na takom využívaní vôd, ktoré bude zodpovedať ekologickým požiadavkám pre povrchové vody a trvalo udržateľnému užívaniu vodných zdrojov. Dobrá kvalita vody, v súlade so smernicou rady 80/778/EHS z 15. júla 1980 o kvalite vody určenej pre ľudskú spotrebu, prispeje k zabezpečeniu zásobovania obyvateľstva kvalitnou pitnou vodou, čo bude mať pozitívny vplyv na zdravie obyvateľstva.
Environmentálne ciele sa stanovujú pre útvary povrchových vôd a pre útvary podzemných vôd. Ak sú pre chránené územia požadované prísnejšie ciele, tieto sa stávajú pre daný vodný útvar nadradenými. 
Slovensko ako súčasť správneho územia povodia Dunaj musí rešpektovať aj dohody na medzinárodnej úrovni. Z toho dôvodu je program opatrení vo Vodnom pláne Slovenska navrhovaný nielen vo vzťahu k cieľom k roku 2015 stanoveným na národnej úrovni, ale aj na úrovni medzinárodného povodia Dunaja. Navrhnuté opatrenia na hraničných útvaroch povrchových a podzemných vôd boli predmetom harmonizácie s dotknutými  susednými štátmi v rámci bilaterálnej spolupráce v komisiách pre hraničné vody.

Vodný plán Slovenska je prvým výstupom implementačného procesu RSV, ktorý vytvára rámec pre schvaľovanie výhľadových infraštruktúrnych projektov týkajúcich sa oblasti vôd - konkrétne technické riešenia stavieb budú predmetom posudzovania EIA, pri ktorých sa zohľadnia dopady plánovanej stavby na vodné prostredie a zabezpečí sa splnenie čl. 4 RSV/ environmentálne ciele.
Pretože RSV a smernica 2001/42/ES o strategickom environmentálnom posudzovaní (SEA) zabezpečujú veľmi podobné environmentálne posudzovanie a RSV podľa smernice 2003/35/ES Európskeho parlamentu a Rady z 26. mája 2003, ktorou sa ustanovuje účasť verejnosti pri navrhovaní určitých plánov a programov týkajúcich sa životného prostredia, a ktorou sa menia a dopĺňajú s ohľadom na účasť verejnosti a prístup k spravodlivosti, smernice Rady 85/337/EHS a 96/61/ES dostatočne pokrýva požiadavky smernice SEA na spoluprácu s verejnosťou, smernica SEA sa nemusí na Vodný plán Slovenska a plány manažmentu čiastkových povodí aplikovať. (Správa komisie o uplatňovaní a účinnosti smernice o strategickom environmentálnom posudzovaní 2001/42/ES).
4.
Vplyvy na zamestnanosť:
Pri realizácii programu opatrení je predpoklad zvýšenia zamestnanosti v oblasti životného prostredia. 
5.
Vplyvy na podnikateľské prostredie
Vodný plán Slovenska nebude mať negatívny dopad na podnikateľské prostredie, keďže program opatrení je v súlade s platnou legislatívou. Vzhľadom na požiadavku dosiahnutia dobrého stavu vôd bude mať pozitívny vplyv na rozvoj nových podnikateľských aktivít.

6.
Vplyvy na informatizáciu spoločnosti
Vodný plán Slovenska bude mať pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti. 
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