Predkladacia správa
Správa o bezpečnosti Slovenskej republiky za rok 2008 (ďalej len ,,Správa“) bola spracovaná podľa ustanovenia § 2 písmeno a) odsek 3 zákona č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady SR v čase mieru, podľa ktorého Bezpečnostná rada SR posudzuje a raz ročne predkladá vláde SR na prerokovanie Správu o bezpečnosti SR s návrhmi opatrení na jej zachovanie. Túto Správu predkladá vždy, ak tak rozhodne vláda. Správa bola spracovaná medzirezortnou pracovnou skupinou v gescii predsedu Bezpečnostnej rady SR podľa Metodiky na vypracúvanie správy o bezpečnosti SR schválenej uznesením Bezpečnostnej rady SR č. 238 z 26. 11. 2008. 

Správa vychádza z podkladov, ktoré predložili vecne príslušné ministerstvá, ostatné ústredné orgány štátnej správy, štátne orgány, ako aj bezpečnostné rady obvodov v sídle kraja. Obsahuje vyhodnotenie bezpečnostnej situácie SR, kľúčových hrozieb a rizík ako aj predikciu ich ďalšieho vývoja. V reflexii na ciele a úlohy Bezpečnostnej stratégie SR hodnotí funkčnosť bezpečnostného systému a schopnosť štátu reagovať na súčasné a potenciálne bezpečnostné hrozby z pohľadu bezpečnostných záujmov SR. Správa pritom nehodnotí zaistenie bezpečnosti SR len v rovine štátu, ale aj občana. Identifikuje trendy v jednotlivých oblastiach a poukazuje na hlavné riziká a nedostatky, ktoré môžu mať negatívny vplyv na bezpečnosť občana a štátu.

Celkovo je možné rok 2008 z pohľadu realizácie národno-bezpečnostných záujmov SR hodnotiť ako úspešný. Bezpečnosť občana a štátu bola zabezpečená. Bezpečnostná situácia SR bola stabilizovaná. V niektorých oblastiach došlo k pozitívnemu vývoju. Pretrvávali viaceré riziká z minulých rokov, pričom sa objavili aj niektoré nové. Po posúdení bezpečnostnej situácie SR, identifikovaných hrozieb a rizík nie je potrebné bezprostredne aktualizovať Bezpečnostnú stratégiu SR a Obrannú stratégiu SR. Je potrebné však na ne reagovať v pripravovanej Koncepcii bezpečnostného systému SR 

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, pripomienky vecného charakteru boli zapracované a na rokovanie Bezpečnostnej rady SR a vlády SR je predkladaný bez rozporov. Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
