Predkladacia správa

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky iniciatívne vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa  § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Uznesením vlády SR č. 636/2003 z 1. júla 2003 bol schválený národný zoznam 38 lokalít chránených vtáčích území (CHVU) a uznesením vlády SR č. 239/2004 zo 17. marca 2004 schválený národný zoznam 381 lokalít území európskeho významu (UEV). V zmysle uvedenej legislatívy sú v jednotlivých oblastiach obmedzené poľnohospodárske činnosti v intenciách stanovených zákazov  a príslušných stupňov územnej ochrany.  

Platba sa poskytne poľnohospodárom na prekonanie znevýhodnení v územiach európskeho významu na ktorých platí 4. a 5. stupeň ochrany, v ktorých je zákaz aplikovania chemických látok a hnojív, ako i zákaz umiestňovanie košiarov, stavieb alebo iných zariadení na ochranu hospodárskych zvierat. Obmedzenia sa tiež dotýkajú  pasenia hospodárskych zvierat a kosenia lúk.

Podpora  osobitných metód hospodárenia na územiach NATURA 2000 by mala prispievať k trvalo udržateľnému rozvoju s cieľom chrániť prírodné prostredie a krajinu, hlavne biodiverzitu a územia s vysokou prírodnou hodnotou.  

Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, čo vzalo na vedomie Ministerstvo financií Slovenskej republiky listom č. MF/12772/2008-81 zo dňa 17.marca 2008.

Návrh  nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a má pozitívny vplyv  na životné prostredie.
Návrh bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a všetky pripomienky sú zapracované, na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

