Predkladacia správa

Medzinárodná zmluva o rastlinných genetických zdrojoch pre výživu a poľnohospodárstvo (ďalej len „medzinárodná zmluva“) bola prijatá na 31. zasadnutí konferencie Organizácie Spojených národov pre výživu a poľnohospodárstvo (ďalej len „FAO“) v novembri 2001 v Ríme prostredníctvom rezolúcie 3/2001. Medzinárodná zmluva bola otvorená na podpis podľa článku 25 v ústredí FAO od 3. novembra 2001 do 4. novembra 2002 pre členov FAO, nečlenov FAO, ktorí sú zároveň členmi Organizácie Spojených národov a jej špecializovaných agentúr a pre členov Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu. Medzinárodná zmluva nadobudla platnosť 29. júna 2004. Hlavným cieľom medzinárodnej zmluvy je uchovávanie a trvalo udržateľné využívanie rastlinných genetických zdrojov a spravodlivé delenie sa o výhody vyplývajúce z ich využívania. Medzinárodná zmluva je nástrojom poskytovania technickej pomoci v rámci medzinárodného systému. Zoznam krajín, ktoré sú stranami medzinárodnej zmluvy podľa stavu k septembru 2009, je uvedený v prílohe č. 1. Depozitárom je generálny riaditeľ FAO.
V koordinácii FAO bola vo februári 2004 vypracovaná Dohoda o založení svetového zverenského fondu pre diverzitu plodín (ďalej len „dohoda“), ktorá bola otvorená na podpis v ústredí FAO od 1. apríla 2004 do 31. marca 2006 pre členov FAO, nečlenov FAO, ktorí sú zároveň členmi Organizácie Spojených národov a jej špecializovaných agentúr a pre členov Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu. Dohoda nadobudla platnosť 21. októbra 2004 a v súčasnosti už nie je možné jej podpísanie, ale za splnenia rovnakých podmienok ako pri podpise je možné k nej pristúpiť. Depozitárom je generálny riaditeľ FAO.
 Dohoda a ňou založený svetový zverenský fond je nástrojom financovania a podpory aktívneho výkonu medzinárodnej zmluvy (články 15 a 18), podporuje rozvoj sietí medzinárodných rastlinných genetických zdrojov, posilňuje celosvetový informačný systém cez Konzultačnú skupinu pre medzinárodný poľnohospodársky výskum (CGIAR) a spoluprácu FAO s Medzinárodným inštitútom rastlinných genetických zdrojov (IPGRI). Medzinárodná zmluva je financovaná cez dohodu prostredníctvom dobrovoľných príspevkov členov. Návratnosť vložených finančných prostriedkov je možné vidieť v účasti na projektoch, ktoré podporuje svetový zverenský fond, v príspevkoch pre mladých vedcov pri ich účasti na konferenciách a výskumných projektoch, na regeneráciu kolekcií v génových bankách a podobne. Finančné mechanizmy sú schvaľované zástupcami členských krajín na zasadnutiach riadiaceho orgánu. Príloha č. 2 obsahuje zoznam krajín podľa stavu k septembru 2009, ktoré podpísali dohodu alebo pristúpili k dohode.
Zmluvnou stranou medzinárodnej zmluvy sú Európske spoločenstvo aj členské štáty Európskeho spoločenstva, ktoré majú povinnosť pristúpiť k tomuto medzinárodnému zmluvnému dokumentu v zmysle záväzkov vyplývajúcich im z členstva v Európskom spoločenstve/Európskej únii. Slovenská republika ako členská krajina Európskej únie, hoci ešte nie je zmluvnou stranou medzinárodnej zmluvy, plní všetky stanovené povinnosti a záväzky. Má svoj Národný program ochrany rastlinných genetických zdrojov pre výživu a poľnohospodárstvo, financovaný Ministerstvom pôdohospodárstva Slovenskej republiky, je členom Bioversity International a členom VIII. Európskeho kooperatívneho programu pre rastlinné genetické zdroje (ECPGR). Pristúpila aj k Európskemu integrovanému systému génových bánk (AEGIS). Národná legislatíva týkajúca sa rastlinných genetických zdrojov bola pripravovaná tak, že do nej boli zahrnuté ustanovenia z medzinárodnej zmluvy (zákon č. 215/2001 Z. z.  o ochrane genetických zdrojov rastlín pre výživu a poľnohospodárstvo a vyhláška Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky č. 283/2006, ktorou sa vykonáva zákon o ochrane genetických zdrojov rastlín pre výživu a poľnohospodárstvo).
Hlavný význam a  prínos medzinárodnej zmluvy pre Slovenskú republiku spočíva v aktivitách týkajúcich sa ochrany a využívania rastlinných genetických zdrojov v zmysle článkov medzinárodnej zmluvy. Riešením rastlinných genetických zdrojov v zmysle medzinárodnej zmluvy sa napĺňajú stanovené ciele Akčného plánu pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku, Globálneho plánu akcií a buduje sa Národný program Slovenskej republiky pre ochranu genetických zdrojov rastlín. Ďalšími aktivitami podľa článkov medzinárodnej zmluvy sú napríklad multilaterálny systém prístupu k rastlinným genetickým zdrojom, delenie sa o zisky z využívania rastlinných genetických zdrojov a práva farmárov. V rámci medzinárodných aktivít sa v dvojročných intervaloch konajú zasadnutia riadiaceho orgánu.
Prístupom Slovenskej republiky k medzinárodnej zmluve a k dohode sa posilní postavenie Slovenskej republiky a umožní sa účasť slovenských expertov napríklad z Génovej banky Slovenskej republiky na rozvojových projektoch v systéme Organizácie Spojených národov a podieľanie sa na ochrane a výmene genetických zdrojov v rámci celého sveta. Aj keď Slovenská republika pristúpi k dohode, ktorá je nástrojom financovania medzinárodnej zmluvy, nezaväzuje sa k pravidelnej platbe dobrovoľného príspevku. Finančné prostriedky bude v budúcnosti možné poskytnúť dohode, resp. svetovému zverenskému fondu aj na základe ad hoc zmluvy uzavretej medzi Slovenskou republikou a svetovým zverenským fondom.
Medzinárodná zmluva a dohoda je prezidentskou zmluvou, medzinárodnou hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy, na vykonanie ktorej je potrebný zákon. Podľa článku 7 odseku 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. 
Dohoda a medzinárodná zmluva nemá prednosť pred zákonmi podľa článku 7 odseku 5 Ústavy Slovenskej republiky. 

Materiál bol pôvodne predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky v roku 2004, bolo prijaté uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 480 z 26. mája 2004, v ktorom vláda súhlasila s prístupom k medzinárodnej zmluve a s uzavretím dohody s pripomienkami prijatými na rokovaní vlády, zároveň bolo ministrovi zahraničných vecí uložené zabezpečiť úhradu dobrovoľného príspevku vlády k dohode vo výške 5 000 USD v rámci limitu výdavkov kapitoly Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky z prostriedkov účelovo určených na poplatky a príspevky Slovenskej republiky v kalendárnom roku pristúpenia Slovenskej republiky k zmluve a v ďalších rokoch.
Vzhľadom na skutočnosť, že v zmysle článku 4 odseku 1 dohody táto bola otvorená na podpis do 31. marca 2006 a v súčasnosti je otvorená už len na prístup krajín, bolo potrebné prepracovať a aktualizovať materiál súvisiaci s prístupom Slovenskej republiky k medzinárodnej zmluve a k dohode. V zmysle uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 253 z roku 2006 došlo k decentralizácii platieb Slovenskej republiky do medzinárodných organizácií z Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky na príslušné rezorty. Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky prehodnotilo záväzok pravidelného uhrádzania dobrovoľného príspevku. Keďže krajiny majú možnosť uhrádzať dobrovoľné príspevky k dohode pravidelne každoročnými platbami, ale aj jednorazovými nepravidelnými platbami, vzhľadom na súčasnú hospodársku a finančnú situáciu nie je prioritou rezortu pôdohospodárstva pravidelné uhrádzanie dobrovoľného príspevku. Z uvedeného dôvodu v návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky nie je ministrovi pôdohospodárstva uložené každoročne zabezpečiť úhradu pravidelného dobrovoľného príspevku k dohode. 
Navrhuje sa zrušenie uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 480 z 26. mája 2004 v plnom rozsahu. 
Medzinárodná zmluva ani dohoda nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Prípadné výdavky, ktoré by mohli vyplynúť z realizácie medzinárodnej zmluvy a dohody, budú zabezpečené v rámci schváleného limitu výdavkov kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva SR na príslušný rok, bez dodatočných požiadaviek na rozpočet verejnej správy.
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