Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje maximálna intenzita investičnej pomoci v jednotlivých regiónoch Slovenskej republiky (ďalej len „nariadenie vlády“) je vypracovaný na základe § 18 ods. 1 zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Regionálna mapa štátnej pomoci platná od 1. januára 2007 ustanovuje maximálne intenzity regionálnej investičnej pomoci v regiónoch, ktoré majú postavenie podľa čl. 87 ods. 3 písm. a) Zmluvy o ES a v regiónoch, ktoré majú postavenie podľa čl. 87 ods. 3 písm. c) Zmluvy o ES. 

Podľa výnimky článku 87 ods. 3 písm. a) Zmluvy o ES na čerpanie investičnej pomoci v období od 1. januára 2007 do 31. decembra 2013 sú oprávnené tri zo štyroch slovenských regiónov NUTS - 2: Východné Slovensko, Stredné Slovensko, Západné Slovensko.

Podľa výnimky článku 87 ods. 3 písm. c) Zmluvy o ES na čerpanie investičnej pomoci v období od 1. januára 2007 do 31. decembra 2008 sú oprávnené vybrané časti regiónu     NUTS - 2 Bratislavský kraj. 

Maximálne intenzity pomoci sú vyjadrené ekvivalentom hrubej hotovostnej finančnej pomoci (GGE), ktorý predstavuje výšku štátnej pomoci pred zaplatením dane z príjmov.

Predložený návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, so zákonom                  č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov ako aj právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, všetky pripomienky boli zapracované. Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný                       v Legislatívnej rade vlády SR dňa 1. apríla 2008, pripomienky sú v návrhu nariadenia zapracované.

