Predkladacia správa 

Aktualizácia Národného plánu zavedenia eura v Slovenskej republike na roky 2008 - 2009 sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe uznesenia vlády SR č. 289 zo 21. marca 2007 k Aktualizácii Národného plánu zavedenia eura v SR na roky 2007 - 2009.  

Národný plán zavedenia eura v Slovenskej republike bol schválený uznesením vlády SR č. 525 zo 6. júla 2005 a následne vláda SR svojím uznesením č. 289 zo 21. marca 2007 schválila Aktualizovaný národný plán zavedenia eura v Slovenskej republike. V súčasnosti podľa tohto aktualizovaného plánu prebiehajú aktivity s cieľom pripraviť celú spoločnosť po technickej a organizačnej stránke na hladké zavedenie spoločnej európskej meny na Slovensku ku dňu 1. januára 2009. Nová aktualizácia národného plánu sa predkladá z dôvodu, že nie všetky úlohy vykonávané pri zavedení eura je možné identifikovať s niekoľkoročným časovým predstihom. Predmetná druhá Aktualizácia národného plánu bola vypracovaná z dôvodu pravidelnosti, ktorú ustanovila prvá Aktualizácia a z dôvodu zmien a nových návrhov súvisiacich s intenzifikáciou príprav na plánované zavedenie eura.

Hlavným a najvýznamnejším aktualizačným prvkom prekladanej aktualizácie je rozhodnutie vyrobiť a distribuovať tzv. štartovacie balíčky eurových mincí so slovenskými národnými stranami pre slovenskú verejnosť. Tento krok vyplýva z rozhodnutia Národného koordinačného výboru zavedenia eura v SR zo dňa 12. decembra 2007.
Ďalšou podstatnou zmenou oproti platnému zneniu Národného plánu je zmena štruktúry pracovných výborov pre zavedenie eura. Doterajšie skúsenosti z činnosti a vzájomnej spolupráce jednotlivých pracovných výborov priviedli k potrebe zlúčiť pracovný výbor pre informatiku a štatistiku s Pracovným výborom pre verejnú správu, keďže oblasť pôsobenia týchto výborov, ako aj ich úlohy sú do značnej miery spoločné.

Predkladaná aktualizácia tiež obsahuje viaceré ďalšie menej zásadné formulačno-technické úpravy a upresnenia vychádzajúce z poznania konkrétnych skutočností prípravného procesu necelý rok pred plánovaným prechodom na euro.

Vo všeobecnej časti materiálu je uvedený prehľad už vykonaných krokov a aktuálne inštitucionálne zabezpečenie zavedenia eura v podmienkach Slovenskej republiky.  
Príloha aktualizácie špecifikuje úlohy jednotlivých sektorov hospodárstva na roky 2008 a 2009.
Súčasťou materiálu je aj Doložka vplyvov s odhadom dopadov na verejné financie, obyvateľstvo, zamestnanosť, podnikateľské prostredie a životné prostredie. Výdavky v rokoch 2008 a 2009 sa vykryjú v rámci schváleného rozpočtu na príslušný rok. 

Z predkladaného materiálu vyplývajú nároky na jednorazové výdavky pre podnikateľov a iné právnické osoby z dôvodu technického zabezpečenia konverzie z koruny na euro, najmä v oblastiach informačných systémov, riadenia hotovosti, účtovníctva a výkazníctva.
Zavedenie eura nebude dôvodom na mimoriadne zvýšenie cien a nebude mať ani iné negatívne vplyvy na obyvateľstvo. Nepredpokladá sa priamy vplyv na zamestnanosť a žiadny dopad na životné prostredie.
