Predkladacia správa

Materiál „Návrh na zabezpečenie účasti Slovenskej republiky na cvičení krízového manažmentu NATO CMX 09 a na zabezpečenie prípravy na cvičenia krízového manažmentu NATO a EÚ, plánovaných na roky 2010 a 2011“ predkladá minister obrany Slovenskej republiky (ďalej len „SR“) ako iniciatívny materiál s cieľom vytvoriť podmienky pre úspešné zapojenie sa do cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 09, ktoré sa uskutoční v termíne 4. – 10. marca 2010 a zabezpečiť komplexnú prípravu na spoločné cvičenie krízového manažmentu NATO a EÚ CMX/CME 10 a na cvičenie krízového manažmentu NATO CMX 11. Cvičenia krízového manažmentu NATO a EÚ majú za cieľ precvičovať systémy krízového manažmentu NATO, EÚ a ich členských krajín, v prípade rozhodnutia aj partnerských a ďalších pozvaných krajín a medzinárodných organizácií v kontexte operácií medzinárodného krízového manažmentu.
Obsah materiálu je založený na skúsenostiach z predchádzajúcich cvičení krízového manažmentu NATO a špecifikuje spôsob zapojenia sa SR do cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 09. 

Materiál stručne definuje spoločné cvičenie krízového manažmentu NATO a EÚ CMX/CME 10 a cvičenie krízového manažmentu NATO CMX 11, stanovuje mandát a úlohy pre koordinátorov prípravy týchto cvičení. Za koordinátora cvičení krízového manažmentu NATO CMX 09 a CMX 11 je navrhovaný minister obrany SR. Na riadení spoločného cvičenia krízového manažmentu NATO a EÚ CMX/CME 10 sa v rámci SR budú podieľať spoločne minister obrany SR a minister zahraničných vecí SR. Materiál stanovuje aj  úlohy pre ostatných účastníkov cvičení z ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej správy a Slovenskej informačnej služby.
Predkladaný materiál je v súlade so zahraničnopolitickými cieľmi a záväzkami SR vyplývajúcimi z  jej  členstva v NATO a EÚ. Materiál bude mať minimálny dosah len na rozpočtové kapitoly rezortov uvedených menovite v návrhu uznesenia; materiál nemá ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti. Financovanie všetkých akcií plánovaných v súvislosti s cvičeniami bude zabezpečené v rámci limitov výdavkov schválených v rozpočtových kapitolách zúčastnených rezortov a  nevyžiada si zvýšené požiadavky na štátny rozpočet a ani na ostatné programy rozpočtu verejnej správy.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR je predkladaný bez rozporu.
