I N F O R M Á C I A

o stave a výsledkoch doterajších rokovaní v riešení vlastníckych
vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko – poľskom pohraničí
Obdobie rokov 1958 - 1992
     Dňa 13. júna 1958 bola vo Varšave podpísaná Hraničná zmluva o konečnom vytýčení priebehu štátnej hranice medzi ČSR a PĽR, ktorá nadobudla platnosť výmenou ratifikačných listín dňa 14. februára 1959 (ďalej len „ Hraničná zmluva „). Súčasťou Hraničnej zmluvy bola aj výmena nót medzi ministrami zahraničných vecí obidvoch krajín, obsahom ktorých bol návrh riešenia vlastníckych vzťahov k delimitovaným územiam cestou osobitnej medzištátnej zmluvy a menovanie splnomocnencov vlád k riešeniu vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v československo – poľskom pohraničí. 
     Spoločným menovateľom rokovaní skupiny expertov a vládnych splnomocnencov v rokoch 1959 až 1992 bolo doriešenie vlastníckych vzťahov v oblastiach dotknutých zmenou štátnej hranice. Osobitný dôraz sa kládol na doriešenie územného zisku ČSR podpísaním Hraničnej zmluvy vo výmere 368 ha. Konečné riešenie predmetnej problematiky sa však ukázalo ako veľmi zložité, keď naviac narážalo na názorovú rozdielnosť k navrhovaným prístupom obidvoch zúčastnených strán.
      Ani návrh vládnych splnomocnencov z roku 1969 na vypracovanie a uzavretie medzivládnej dohody, ktorá by podliehala ratifikácii a umožnila by doriešenie vlastníckych pomerov v záujmových oblastiach a doriešenie územného zisku ČSR voči poľskej strane nebol realizovaný. 
     V októbri 1976 bola uznesením vlády ČSSR číslo 252 schválená Správa o stave rokovania splnomocnencov vlád ČSSR a PĽR o riešení vlastníckych pomerov k niektorým nehnuteľnostiam v československo – poľskom pohraničí, ktorá zohľadňovala predstavy a imperatívy československej strany smerujúce k dosiahnutiu určitého konsenzu, čo by priblížilo obidve strany k želanému výsledku. Prijatím citovaného uznesenia vláda ČSSR dala súhlas na uzavretie danej problematiky a poverila svojho splnomocnenca v predmetnej veci konať. 
     Zmena splnomocnenca vlády PĽR v tomto období však priniesla aj zmenu v postoji poľskej strany k spôsobu vyrovnania územného zisku ČSSR vo výmere 368 ha. Územný zisk ČSSR požadovala riešiť zásadne zmenou štátnej hranice kompenzáciou územia v prospech PĽR a nie prechodom vlastníckych práv k pozemkom, ktoré vlastnila ČSSR  na území Poľska, ako bolo v predchádzajúcom období na úrovni splnomocnencov vlád dohodnuté. Bariéra v postoji a prístupe obidvoch zainteresovaných strán zmrazili  možnosti doriešenia  danej problematiky a pretrvávali až do začiatku 90-tych rokov.
     Výmenou diplomatických nót medzi podpredsedom vlády a ministrom zahraničných vecí ČSFR a ministrom zahraničných vecí Poľskej republiky 4. mája 1992 obidve zainteresované strany súhlasia aby československý územný zisk z roku 1958 bol vyrovnaný zmluvou medzi obidvoma štátmi na podklade výsledkov komplexného preverenia spoločnej štátnej hranice, vykonaného stálou československo-poľskou hraničnou komisiou. Dňom 4. mája 1992 vstúpila v platnosť Zmluva medzi ČSFR a PR o dobrom susedstve, solidarite a priateľskej spolupráci podpísaná dňa 6. októbra 1991 v Krakove. V zmysle článku 2 ods. 2 tejto zmluvy potvrdzujú zmluvné strany v medzinárodných dohodách zakotvené spoločné štátne hranice a ich neporušiteľnosť.  Naviac deklarujú skutočnosť, že  nemajú voči sebe žiadne územné nároky a žiadne územné nároky nebudú vznášať ani v budúcnosti.
Obdobie rokov 1993 – 2008

     Doteraz uvádzané údaje  územného zisku sa vzťahovali na celú ČSFR. Vznikom Slovenskej republiky k 1. januáru 1993 sa na úseku slovensko – poľskej štátnej hranice situácia pri delimitovaných územiach podľa Hraničnej zmluvy z roku 1958 a nárokoch zainteresovaných strán zásadne mení.  Z údajov zo zmluvy vyplýva, že z  Poľskej republiky na územie Slovenskej republiky bolo delimitovaných 36,5 ha plôch a z územia Slovenskej republiky do Poľska 51,2 ha plôch. Celkový územný zisk v prospech Poľskej republiky predstavuje podľa Hraničnej zmluvy  14,7 ha územia.
     Po vymenovaní splnomocnenca vlády Slovenskej republiky prebiehali od roku 1995 pravidelné rokovania splnomocnencov vlád Slovenskej republiky a Poľskej republiky a ich expertných skupín. Ústrednou témou spoločných rokovaní bolo doriešenie vlastníckych vzťahov k pozemkom nachádzajúcich sa v obvode delimitovaných území. 
     Základnou úlohou pri riešení prioritnej otázky bolo odstránenie nesúladu vo vykazovaných údajov plošných výmer delimitovaných pozemkov na slovenskej a poľskej strane. Po dohode zainteresovaných strán bol riešením danej úlohy v roku 2001  poverený Geodetický a kartografický ústav v Bratislave (ďalej len „GKÚ“), ktorý mal k dispozícii číselné výsledky lomových bodov priebehu štátnej hranice deklarovanej Hraničnou zmluvou z roku 1958. Signalizovaný nesúlad v údajoch delimitovaných výmer bol potvrdený výsledkami presnejších analýz spracovaných GKÚ v roku 2002, ktoré potvrdili údaje poskytnuté jednotlivými štátnymi evidenčnými orgánmi. Na úseku slovensko – poľskej štátnej hranice bolo od delimitovaných v prospech Slovenskej republiky 46,97 ha pôdy a v prospech Poľskej republiky 73,96 ha pôdy. Celkový územný zisk v prospech nášho severného suseda predstavuje 26,99 ha územia. Po vzájomnej dohode boli výsledky poskytnuté GKÚ rešpektované a vzaté do úvahy obidvoma stranami. Usporiadanie vlastníctva k dotknutým pozemkom, tak bude vychádzať z presnej bilancie výmer zamieňaných pozemkov. 
     Otvorenou ostáva problematika doriešenia vlastníckych vzťahov k pozemkom v súvislosti so zmenami slovensko – poľskej hranice a výmenou oddelených častí štátnych území podľa Hraničnej zmluvy. Na území Slovenskej republiky je podstatná časť delimitovaných pozemkov evidovaná v operátoch katastra nehnuteľností vo vlastníctve štátu a rôznych fyzických a právnických osôb. Nepatrná časť týchto pozemkov vo výmere cca 1 ha bola v konaní podľa zákona NR SR číslo 180/1995 Z.z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkov v znení neskorších predpisov zapísaná do vlastníctva pôvodných vlastníkov, občanov Poľskej republiky.   Analogická situácia t.j., že konkrétne pozemky sú vo vlastníctve štátu a iných právnických a fyzických osôb, v súvislosti s vlastníckymi pomermi delimitovaných pozemkov z nášho územia je aj na poľskej strane.
      V súvislosti s pozemkami, ktoré prešli do vlastníctva Slovenskej republiky je potrebné konštatovať že absentuje právny základ prechodu vlastníckych práv na štát, pokiaľ zaň nemožno považovať priamo Hraničnú zmluvu z roku 1958. 
      V neposlednom rade nedoriešenou ostáva otázka poskytnutia primeranej náhrady pôvodným vlastníkom, pozemky ktorých sa stali úpravou štátnej hranice súčasťou územia Poľskej republiky či už v podobe finančnej náhrady, alebo náhrady v podobe poskytnutia primeraných pozemkov.  

Súčasný stav
     Uznesením vlády SR číslo 80 z 28. januára 2009 bolo novovymenovanému splnomocnencovi vlády SR pre riešenie vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko-poľskom pohraničí uložené predložiť do konca septembra 2009 na rokovanie vlády informatívnu správu o stave a výsledkoch doterajších rokovaní v riešení vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko-poľskom pohraničí. 

     Procedúra súvisiaca s menovaním splnomocnenca poľskej vlády pre riešenie vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko-poľskom pohraničí je relatívne dlhotrvajúca. Poľská strana nereagovala ani na verbálnu nótu Veľvyslanectva SR v Poľskej republike, ktorú 23. februára 2009 na pôde Zastupiteľského úradu SR vo Varšave osobne odovzdal veľvyslanec SR v Poľskej republike  František Ružička zástupcovi riaditeľa Medzinárodno-právneho odboru MZV PR obsahujúcu požiadavku adresovanú poľskej strane o zaslaní spätnej informácie ohľadom personálneho obsadenia funkcie splnomocnenca vlády Poľskej republiky pre riešenie vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko-poľskom pohraničí. 
      Na vymenovanie príslušného vládneho splnomocnenca bola partnerská strana vyzvaná aj na pracovnej návšteve ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky Miroslava Lajčáka v Poľskej republike dňa 16. apríla 2009. 
     Rezortné rokovania neviedli k menovaniu splnomocnenca vlády Poľskej republiky pre riešenie vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko-poľskom pohraničí, keď úlohy spojené s predmetom jeho činnosti vykonáva odbor poľnohospodárstva a rozvoja vidieka Ministerstva roľníctva a rozvoja vidieka Poľskej republiky. O preverenie neoficiálneho stavu v menovaní poľského splnomocnenca sme požiadali veľvyslanca SR v Poľskej republike pána Ružičku. Poľská strana sa zaviazala po jeho intervencii predložiť záväzné stanovisko k menovaniu splnomocnenca v termíne do konca novembra 2009. Žiaľ ani k uvedenému dátumu k notifikácii splnomocnenca vlády Poľskej republiky nedošlo. 
     Podľa vôle oboch strán doriešenie problematiky úpravy vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v oblastiach dotknutých zmenou štátnej hranice je potrebné riešiť cestou priamej dohody medzi vládnymi splnomocnencami oboch zainteresovaných strán. Vzhľadom na absenciu poľského partnera však nebolo možné k dnešnému dňu iniciovať spoločné rokovanie a to je aj dôvod, pre ktorý bol predĺžený termín na predloženie tejto informácie do konca decembra 2009. 
