Informácia o priebehu a výsledkoch pracovnej návštevy predsedu vlády Slovenskej republiky Roberta Fica v Spojenom kráľovstve Veľkej Británie a Severného Írska dňa 17. novembra 2009

Predseda vlády SR Robert Fico uskutočnil dňa 17. novembra 2009 pracovnú návštevu Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska (ďalej len Spojeného kráľovstva). Členmi delegácie premiéra SR boli podpredseda vlády a minister vnútra SR Robert Kaliňák a predseda Zahraničného výboru Národnej rady SR Juraj Horváth. 

V úvode jednodňovej pracovnej návštevy Spojeného kráľovstva sa predseda vlády SR Robert Fico stretol s predstaviteľmi jednej z najprestížnejších svetových univerzít University College London, na pôde ktorej vystúpil s prednáškou na tému „Slovensko 21. storočia“. Po ukončení diskusie so študentmi univerzity sa presunul so svojou delegáciou do historickej budovy britského parlamentu, kde rokoval - formou pracovného obedu - s predsedom Zahraničného výboru Dolnej snemovne britského parlamentu Michaelom Gapesom.  Následne uskutočnil premiér R. Fico pracovné stretnutie s  predsedom vlády Spojeného kráľovstva Gordonom Brownom v jeho londýnskom sídle na Downing Street 10, na ktoré nadviazala spoločná tlačová konferencia a tlačové vyhlásenie predsedov vlád oboch krajín.  

Stretnutie s predstaviteľmi University College London a vystúpenie s prednáškou na tému „Slovensko 21. storočia“


Na pôde University College London (ďalej  len UCL) sa predseda vlády SR R. Fico stretol s jej rektorom M. Grantom, s predsedom Rady UCL S. Wallom, riaditeľom Školy slovanských a východoeurópskych štúdií UCL R. Aizlewoodom a emeritným profesorom UCL R. Pynsentom.  


V úvode stretnutia rektor UCL M. Grant ocenil vedecko-vzdelávacie aktivity Školy slovanských a východoeurópskych štúdií. Konštatoval, že dôkladné poznanie regiónu strednej a východnej Európy vytvára dobré predpoklady pre prípravu kvalitných vedeckých štúdií i rozvoj priamych kontaktov s krajinami tohto regiónu, čo potvrdzuje aj návšteva a vystúpenie slovenského premiéra na pôde UCL. Predseda vlády SR R. Fico poďakoval za pozvanie a možnosť vystúpiť s prednáškou na akademickej pôde UCL. Zablahoželal M. Grantovi k dosiahnutému vysokému hodnoteniu UCL v rebríčku svetových univerzít. Pripomenul, že práve v dnešný deň si pripomíname 20. výročie Nežnej revolúcie, ktorá umožnila Slovensku a ďalším krajinám strednej a východnej Európy návrat do rodiny demokratických národov. Súčasne vyzdvihol historickú úlohu študentov a mladej generácie v tomto procese. Premiér R. Fico vyjadril potešenie, že na UCL študujú aj slovenskí študenti, a tiež deklaroval podporu rozvoju užšej spolupráce medzi UCL a univerzitami a vedecko-vzdelávacími inštitúciami na Slovensku.     


Po stretnutí s predstaviteľmi UCL vystúpil predseda vlády SR R. Fico – za účasti študentov a  zástupcov londýnskeho diplomatického a spoločenského života – s prednáškou na tému „Slovensko 21. storočia“, ktorú moderoval rektor univerzity M. Grant. 

Premiér R. Fico poukázal vo svojom prejave na historický význam 17. novembra 1989 pre Slovensko a ocenil úlohu študentov z  vtedajšieho Česko-Slovenska v procese návratu demokracie. Vyzdvihol ideály vodcov Nežnej revolúcie, avšak súčasne konštatoval, že niektoré príliš ambiciózne sľuby o prosperite zostali nenaplnené. Bez sociálnych práv sa môžu len veľmi ťažko realizovať občianske a politické práva. Je potrebné, aby sa v oblasti sociálnych práv dosiahla taká istá úroveň, aká bola dosiahnutá v oblasti ľudských práv a občianskych slobôd. Dotkol sa aj otázky spôsobu transformácie vlastníckych vzťahov, ktorú sprevádzali nové krivdy a netransparentné pridelenie majetku do rúk individuálnych vlastníkov alebo uprednostnenie vlastníkov mimo Slovenska. Tiež poukázal na vplyv globálnej hospodárskej krízy na slovenskú ekonomiku a jednostrannú závislosť hospodárstva SR od exportu, predovšetkým od automobilového priemyslu. Súčasne informoval o vládnych opatreniach zameraných na konsolidáciu verejných financií. Vláda SR má záujem, aby sa ekonomický rast prejavil aj v životnej úrovni obyvateľov Slovenska. V tomto kontexte podčiarkol  záväzok vlády na budovanie sociálneho štátu. R. Fico podčiarkol,  že Slovensko mohlo vďaka novembrovým udalostiam naplniť svoje integračné ambície a tak ako plnoprávny člen EÚ a NATO prijímať nezávislé rozhodnutia na medzinárodnej politickej scéne. 

Stretnutie s predsedom Zahraničného výboru Dolnej Snemovne parlamentu Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska Michaelom Gapesom 

Predseda vlády SR R. Fico a  predseda Zahraničného výboru Dolnej snemovne britského parlamentu M. Gapes zhodnotili aktuálny stav bilaterálnych vzťahov a vzájomne sa informovali o ostatnom vnútropolitickom vývoji v oboch krajinách, ktoré v budúcom roku čakajú parlamentné voľby. V tejto súvislosti R. Fico poukázal na stabilnú politickú situáciu v SR i záujem súčasnej vládnej koalície doviesť krajinu do parlamentných volieb. 

V oblasti európskej agendy sa M. Gapes zaujímal o postoje slovenskej strany k personálnemu obsadeniu novo vytváraných postov predsedu Európskej rady a  Vysokého predstaviteľa Únie pre zahraničné veci a bezpečnostnú politiku. V tejto súvislosti prezentoval podporu kandidatúre T. Blairovi na post predsedu Európskej rady. Premiér R. Fico konštatoval, že personálne obsadenie vysokých postov v EÚ by malo zabezpečiť vyššiu  efektívnosť činnosti jednotlivých orgánov únie. Predstavitelia EÚ by mali byť rešpektované osobnosti,  ktoré by neboli len v pozícii organizačného riadenia únie.    

Pokiaľ ide medzinárodné politické dianie, obaja partneri sa sústredili na diskusiu o vývoji situácie na západnom Balkáne a v Afganistane. Premiér R. Fico podrobne  informoval M. Gapesa o pozíciách SR k súčasnému vývoju na západnom Balkáne. Zdôraznil principiálny postoj slovenskej strany v otázke dodržiavania medzinárodného práva a dohôd medzi zúčastnenými stranami. Dodal, že Slovensko podporuje budovanie stabilnej bezpečnostnej situácie na západnom Balkáne, ktorá zabezpečí prosperitu celému regiónu. 

V otázke Afganistanu predseda Zahraničného výboru Dolnej snemovne Spojeného kráľovstva M. Gapes poukázal na potrebu dosiahnuť ciele, ktoré si stanovilo medzinárodné spoločenstvo a súčasne pripraviť podmienky, aby afganské bezpečnostné zložky boli schopné samostatne kontrolovať bezpečnostnú situáciu. Tým by samotní Afganci mohli slobodne a na základe demokratických pravidiel a hodnôt rozhodovať o svojej budúcnosti. Predseda vlády SR R. Fico objasnil, že vláda SR rozdielne posudzuje otázku Afganistanu a Iraku. Na rozdiel od Iraku, kde vláda SR stiahla svojich vojakov, považuje ciele medzinárodného spoločenstva v Afganistane za legitímne. Slovensko si je vedomé svojej zodpovednosti prispievať k úsiliu medzinárodného spoločenstva v Afganistane a tiež plniť svoje záväzky vyplývajúce z členstva v  NATO. V tejto súvislosti R. Fico informoval o nedávnom neformálnom zasadnutí ministrov členských krajín NATO v Bratislave a výsledkoch stretnutia s  generálnym tajomníkom NATO A. Rasmussenom, ktorému tlmočil zámer zvýšiť počet slovenských vojakov v Afganistane v záujme zvýšenia podielu Slovenska na operáciách NATO v krajine.  

Stretnutie s predsedom vlády Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska Gordonom Brownom 

Predsedovia vlád SR a Spojeného kráľovstva R. Fico a G. Brown vyzdvihli súčasnú výbornú a vysokú úroveň bilaterálnych vzťahov, ktoré nezaťažujú žiadne otvorené či sporné otázky. Obidve strany konštatovali podobnosť ekonomických politík a prijímaných opatrení  zameraných na riešenie negatívnych dôsledkov globálnej hospodárskej  a finančnej krízy, ktorá hlboko vplýva na vývoj ekonomík oboch štátov.  Zhodli sa, že  SR a Spojené kráľovstvo majú záujem na budovaní sociálne orientovanej trhovej ekonomiky s dôrazom na vysokú a trvalo udržateľnú zamestnanosť, ako aj vysokú úroveň zabezpečenia ochrany životného prostredia. 

V oblasti ďalšieho rozvoja dvojstrannej hospodárskej spolupráce premiér R. Fico uviedol, že aj početná komunita slovenských občanov, ktorí študujú a pracujú v Spojenom kráľovstve, vytvára predpoklady na podstatné posilnenie vzájomnej obchodnej výmeny a zvýšenie prílevu britských investícií do slovenskej ekonomiky. Britský predseda vlády G. Brown vyjadril podporu ďalšiemu prehlbovaniu obchodno-ekonomickej spolupráce medzi Spojeným kráľovstvom a SR a vyslovil sa za zorganizovanie spoločných prezentačných seminárov alebo konferencií pre podnikateľské subjekty oboch krajín. 

V kontexte aktuálneho európskeho diania si premiéri R. Fico a G. Brown vymenili informácie o ostatných personálnych návrhoch na obsadenie postov vysokých predstaviteľov EÚ. Obidve strany konštatovali veľmi blízke postoje v otázke reformy finančného trhu v rámci únie s ohľadom na potrebu jeho efektívnejšej regulácie. Spoločne sa vyjadrili v prospech vytvorenia Európskeho systému orgánov pre finančný dohľad a Európskeho výboru pre systémové riziká v súlade so závermi Európskej rady z júna 2009. Taktiež sa zhodli na potrebe prijať efektívne, ambiciózne, ale aj vyvážené záväzky na nadchádzajúcej konferencii OSN o klimatických zmenách v Kodani. 

Predseda vlády SR R. Fico informoval britského partnera o neformálnom zasadnutí ministrov obrany členských krajín NATO v Bratislave a o výsledkoch stretnutia  s generálnym tajomníkom NATO A. Rasmussenom.  G. Brown vysoko ocenil zámer vlády SR zdvojnásobiť počet svojich jednotiek v Afganistane. Súčasne uviedol, že týmto krokom slovenská strana pozitívne reaguje na potrebu zvýšenia úsilia a podielu koaličných krajín na stabilizácii Afganistanu a jeho mierovej rekonštrukcii. Premiér R. Fico tiež vyjadril svoju spoluúčasť s pozostalými britských obetí v Afganistane. 

Spoločná tlačová konferencia predsedov vlád SR Roberta Fica a Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska Gordona Browna  

Predseda vlády Spojeného kráľovstva G. Brown vyjadril potešenie, že môže privítať na Downing Street slovenského premiéra a  svojho priateľa R. Fica a podčiarkol, že    mali veľmi dobré rokovanie. Uviedol, že  diskutovali o európskej ekonomike a o jej možnom raste v priebehu budúceho roku, ako aj o zodpovednosti za klimatické zmeny a spôsobe ďalšieho napredovania smerom ku Kodanskej konferencii, kde obidve strany zdieľajú spoločnú  európsku pozíciu. 

K otázke Afganistanu G. Brown zdôraznil, že Slovensko je veľmi dôležitou súčasťou koalície 43 krajín. Poďakoval premiérovi R. Ficovi za jeho rozhodnutia, ktoré v minulosti prijal v prospech posilnenia úsilia NATO v Afganistane. Zdôraznil, že je žiadúce  poďakovať slovenským vojakom za vykonanú prácu v Afganistane. Obzvlášť veľké potešenie tlmočil zo zámeru premiéra R. Fica zdvojnásobiť prítomnosť slovenských jednotiek v Afganistane, ktoré budú súčasťou misie NATO. To poukazuje podľa britského premiéra na koordinované úsilie zabezpečiť výcvik afganských ozbrojených síl tak, aby mohli prevziať kontrolu nad vlastným územím a postupne zabezpečiť aj správu nad jednotlivými regiónmi samotnými Afgancami. Dodal, že aj ostatné krajiny sú pripravené zvýšiť počet svojich jednotiek v Afganistane a v ďalšej diskusii so zástupcami britských a slovenských médií upresnil, že celkom by malo NATO a asi 10 krajín koalície posilniť vojenskú prítomnosť v Afganistane o 5 tis. vojakov. 

Premiér G. Brown označil Slovensko za veľmi významného člena EÚ, ktorý sa len pred niekoľkými mesiacmi pripojil k spoločnej európskej mene. V tejto súvislosti tlmočil  očakávanie, že v nasledujúcich mesiacoch a rokoch  bude narastať jeho prínos pre európsku ekonomiku a súčasne sa budú posilňovať vzájomné vzťahy medzi SR a Spojeným kráľovstvom v oblasti investícií, ako aj v politickej oblasti. V diskusii s prítomnými novinármi sa tiež vyjadril, že pozitívne vníma opatrenia prijímané slovenskou stranou, ktoré by mali zabezpečiť Slovensku v budúcom roku jeden z najvyšších hospodárskych rastov v Európe.      

Predseda vlády SR R. Fico konštatoval, že medzi obidvoma stranami neexistujú otvorené otázky, a preto je potrebné využiť korektné politické vzťahy medzi SR a Spojeným kráľovstvom na zlepšenie ekonomickej spolupráce.  Berúc do úvahy, že na území Spojeného kráľovstva sa nachádza asi 170 tis. ľudí zo Slovenska, ktorí tu pracujú alebo študujú, tak súčasné postavenie Spojeného kráľovstva - ako investora - nezodpovedá tejto skutočnosti, a preto sa obidvaja premiéri spoločne sústredia sa túto otázku.   

Premiér R. Fico vyjadril potešenie, že SR - ako členský štát EÚ - môže na konferencii o zmene klímy v Kodani prezentovať spoločný postoj EÚ. V tejto súvislosti tlmočil očakávanie, že EÚ bude naozaj lídrom pokiaľ ide o ambiciózne ciele a že sa podarí dosiahnuť detailnú zmluvu, ktorá sa už priamo v Kodani podpíše. Ďalej uviedol, že vláda SR podporuje návrhy predsedu vlády Spojeného kráľovstva, pokiaľ ide o otázky regulácie finančných služieb, keďže jeho postoje v tejto oblasti sú veľmi jasné.  

Predseda vlády SR informoval, že na schôdzke s G. Brownom zopakoval stanovisko, ktoré prezentoval na stretnutí s generálnym tajomníkom NATO v Bratislave, t. j. že vláda SR vidí principiálny a zásadný rozdiel medzi konfliktom v Iraku a v Afganistane. Preto sa rozhodla hneď na začiatku svojho volebného obdobia stiahnuť vojakov z Iraku. Zdôraznil, že ciele, ktoré sleduje vojenská prítomnosť v Afganistane, považujeme za legitímne.  Vláda SR má záujem prispieť k spoločnej aktivite NATO v Afganistane. Sme pripravení výrazne zvýšiť počet 250 vojakov, ktorých v súčasnosti v Afganistane máme, a rovnako aj zmeniť mandát, pokiaľ ide o pôsobenie našich jednotiek na území Afganistanu tak, aby mohli operovať aj v iných častiach krajiny. Tak chce Slovensko - ako súčasť 43-člennej koalície -  prispieť k dosiahnutiu legitímnych cieľov v Afganistane. Pri tejto príležitosti R. Fico tiež vyjadril úprimnú ľútosť a sústrasť nad všetkým obeťami, ktoré Spojené kráľovstvo prinieslo v Afganistane.

Na záver R. Fico pripomenul,  že Veľká Británia vždy stála po boku SR  a poďakoval za jej veľkú podporu pri vstupe SR do EÚ. Tiež  tlmočil poďakovanie za prístup vlády Spojeného kráľovstva, ktorý prejavuje občanom SR pracujúcim  a študujúcim na jeho území. 

Spoločné tlačové vyhlásenie predsedov vlád SR Roberta Fica a Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska Gordona Browna 


Slovenský predseda vlády Robert Fico sa dňa 17. novembra 2009 v Londýne stretol s Gordonom Brownom, v deň kedy si Slovenská republika, ako aj celá demokratická Európa pripomenula 20. výročie „Nežnej revolúcie“ v  bývalom Česko-Slovensku. V krajinách strednej a východnej Európy znamenali udalosti jesene 1989 návrat k slobode a demokracii. Predsedovia vlád oboch krajín zdôraznili nielen význam politickej zmeny, ale aj nevyhnutnosť dosiahnuť jeden z najvýznamnejších cieľov Európskej únie -  usilovať sa o trhovo-sociálnu ekonomiku s vysokou úrovňou konkurencieschopnosti zameranej na dosiahnutie vysokej a udržateľnej zamestnanosti, ako aj s vysokou úrovňou ochrany životného prostredia a zlepšenia jeho kvality. 

Predseda vlády  Brown uvítal oznámenie predsedu vlády  Roberta Fica o jeho úmysle zdvojnásobiť prítomnosť slovenských jednotiek v Afganistane a uvoľniť určité národné obmedzenia za účelom premiestnenia jednotiek do iných oblastí Afganistanu. Spojené kráľovstvo a Slovensko operujú v Afganistane ako súčasť koalície 43 krajín. Obaja lídri si uvedomujú potrebu, aby všetky krajiny plnili svoje úlohy v prispievaní k potrebným zdrojom – vojenským a civilným – za účelom dosiahnutia cieľov medzinárodného spoločenstva v Afganistane. Prioritou je teraz zdvojnásobenie našich kolektívnych snáh o zabezpečenie kapacít afganskej polície a armády za účelom bezpečnosti krajiny. 

Stretnutie bolo príležitosťou na potvrdenie kvality bilaterálnych vzťahov medzi Spojeným kráľovstvom a Slovenskou republikou s dôrazom na ekonomickú spoluprácu. Spojené kráľovstvo sa stalo druhým domovom pre mnohých občanov Slovenskej republiky, študentov alebo pracujúcich. 

Hľadiac vpred ku Kodani sa predsedovia vlád zhodli, že EÚ vyslala silný signál o svojom záväzku na dosiahnutie ambicióznej, efektívnej a vyváženej dohody schválením návrhu Európskej komisie o financovaní klímy. Ten obsahuje dohodu, že náklady na zmiernenie a adaptáciu sa na klimatické zmeny v rozvojových krajinách budú vyžadovať podstatné zvýšenie verejných,  súkromných  financií a financií trhu s uhlíkovými emisiami. EÚ sa tiež jasne vyjadrila, že sa jednostranne zaväzuje na 20 % zníženie emisií v porovnaní s úrovňami z roku 1990 a je pripravená prejsť na 30 % zníženie, ak sa dosiahne ambiciózna globálna dohoda za adekvátnej účasti ostatných krajín. Necelé tri týždne pred začatím rokovaní musia krajiny EÚ pokračovať v spoločnej práci, aby ukázali globálne vodcovstvo a zabezpečili dohodu o dvoch stupňoch,  ktorú potrebujeme. 

Spojené kráľovstvo a Slovensko zdieľajú mnohé spoločné názory na reguláciu európskych finančných služieb. Vo svetle nedávnej krízy sa obe krajiny zhodli na jasnej  potrebe rýchleho posunu vo vytvorení Európskeho systému orgánov pre finančný dohľad   a Európsku radu pre systémové riziká v súlade s dohodou júnovej Európskej rady. Obe krajiny úzko spolupracujú spolu s ostatnými členskými krajinami EÚ, aby zabezpečili vytvorenie nových orgánov v súlade s touto dohodou.           

Záver 


Pracovná návšteva predsedu vlády SR R. Fica potvrdila veľmi dobrú úroveň priateľských a spojeneckých vzťahov medzi SR a Spojeným kráľovstvom, ktoré sú charakterizované absenciou otvorených, či sporných otázok, a súčasne vysokú dynamiku bilaterálnych stykov medzi predstaviteľmi oboch strán. Rovnako deklarovala obojstranný záujem o pokračovanie slovensko-britského politického dialógu na najvyššej úrovni a posilnenie  bilaterálnej spolupráce predovšetkým v oblasti obchodnej výmeny a investícií.  


Rokovania premiéra R. Fica s britskými partnermi i spoločné vyhlásenie predsedov vlád oboch krajín potvrdili zhodu, resp. blízkosť postojov SR a Spojeného kráľovstva v prioritných témach súčasnej európskej politiky, v otázke ďalšej účasti medzinárodného spoločenstva na stabilizácii Afganistanu a umožnili výmenu postojov k vývoju situácie na západnom Balkáne.   

V oblasti európskej agendy považujú obidve strany za prioritné výzvy dosiahnutie medzinárodnej dohody na nadchádzajúcom zasadnutí zmluvných strán Rámcového dohovoru OSN o zmene klímy v Kodani vrátane potvrdenia globálneho vodcovstva EÚ v tejto oblasti a vybudovanie nového systému finančného dohľadu v rámci EÚ skorým vytvorením Európskeho systému orgánov pre finančný dohľad a Európskej rady pre systémové riziká. 

Z hľadiska ďalšieho upevňovania postavenia SR na medzinárodnej politickej scéne implikuje osobitnú pridanú hodnotu verejne deklarované uznanie predsedu vlády Spojeného kráľovstva G. Browna slovenským jednotkám za ich doterajšie pôsobenie v Afganistane a vláde SR za jej zámer postupne zvýšiť ich prítomnosť v krajine, ako aj zmeniť ich mandát tak, aby mohli pôsobiť v iných oblastiach Afganistanu.  


Stretnutie premiéra R. Fica s predstaviteľmi University College London a jeho vystúpenie na tému „Slovensko 21. storočia“ umožnili v prostredí londýnskeho akademického a spoločenského života pripomenúť historickú úlohu mladej generácie a študentov v procese demokratických zmien v strednej Európe v r. 1989 a načrtnúť ďalšiu víziu smerovania SR ako plnoprávneho člena EÚ a NATO. Súčasne kreovali nové možnosti rozvoja užšej spolupráce slovenských univerzít a vedecko-vzdelávacích inštitúcií s jednou z najprestížnejších britských a svetových univerzít. 

