P R E D K L A D A C I A     S P R Á V A
           V nadväznosti na úlohu vyplývajúcu z bodu C.1 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 263 z 23. marca 2004 bola v Kábule dňa 23. februára 2006 uzavretá Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Afganskej islamskej republiky o darovaní vojenského materiálu (ďalej len „dohoda“), s ktorej uzavretím vyslovila súhlas vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 41/2006. Na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 41/2007 bol v Seville dňa 8. februára uzavretý prvý dodatok, ktorý tvorí jej neoddeliteľnú súčasť.    
           Počas rokov 2006 až 2008 bola podľa dohody prepravená časť vojenského materiálu a táto skutočnosť bola potvrdená podpisom protokolov. Vzhľadom na skutočnosť, že afganská strana opakovane oznámila svoj nezáujem prevziať zatiaľ nedodanú časť vojenského materiálu v zmysle dohody z dôvodu prebiehajúcej štandardizácie výzbroje a nedostatku skladových kapacít, súhlasila vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 216 z 18. marca 2009 (ďalej len „uznesenie“) so zánikom dohody z dôvodu podstatnej zmeny pomerov podľa článku 62 Viedenského dohovoru o zmluvnom práve. Na základe bodu C.1 predmetného uznesenia notifikoval minister zahraničných vecí Slovenskej republiky oznámenie vlády Slovenskej republiky podľa článku 65 Viedenského dohovoru o zmluvnom práve, ktoré bolo 28. apríla 2009 prijaté veľvyslanectvom Afganskej islamskej republiky v Prahe.
          Afganská strana, i napriek tomu, že opakovane potvrdila svoj nezáujem o prevzatie doposiaľ neprevzatého vojenského materiálu na základe dohody, využila svoje právo a podľa Viedenského dohovoru o zmluvnom práve z roku 1969 uplatnila k úkonu zrušenia dohody  pred uplynutím stanovenej 30-dňovej lehoty námietku. Odôvodnenie námietky spočívalo na deklarovaní záujmu afganskej strany o iný materiál, ktorý však dohoda neobsahuje. Bez ohľadu na obsah námietky jej uplatnenie znamená, že nedošlo k zániku dohody v súlade s vyššie uvedeným návrhom slovenskej strany.
         Keďže afganská strana opätovne deklarovala svoj nezáujem o neprevzatý zazmluvnený materiál a nepredpokladá sa zmena tohto stanoviska, navrhuje Ministerstvo obrany Slovenskej republiky po dohode s Ministerstvom zahraničných vecí Slovenskej republiky ukončiť platnosť dohody spôsobom, ktorý uplynutím 12-mesačnej výpovednej doby zabezpečí zánik nesplnených záväzkov. V súlade s tým predkladateľ materiálu navrhuje ukončiť platnosť dohody formou výpovede podľa čl. 56 ods. 1 písm. b) Viedenského dohovoru o zmluvnom práve. Zmluvné strany pri podpise dohody využitie tohto inštitútu nepredvídali, keďže platnosť dohody bola stanovená na dobu určitú a mala byť ukončená odovzdaním a prevzatím presne vymedzeného vojenského materiálu za dohodnutých podmienok. Právo vypovedať dohodu však vyplýva z jej povahy, keďže táto stanovuje záväzky, ktorých dlhodobé neplnenie nemôže byť v súlade so zásadami medzinárodného práva na ujmu jednej zo strán, ktorá neplnenie nespôsobila. 
         Zrušenie úloh vyplývajúcich z bodu C.2 a C.3 uznesenia sa navrhuje z dôvodu, že ich realizácia bola podmienená zánikom dohody z titulu podstatnej zmeny pomerov, ku ktorej vzhľadom na námietku uplatnenú afganskou stranou nedošlo. 

           Vzhľadom na skutočnosť, že Slovenská republika podporuje komplexný prístup v rámci medzinárodného spoločenstva s cieľom dosiahnuť vzájomnú synergiu medzi posilňovaním bezpečnosti a rozvojom Afganistanu, neovplyvňuje zánik dohody ďalšiu potenciálnu pomoc Slovenskej republiky formou darovania vojenského materiálu Afganistanu.
          Predmetný návrh bol posudzovaný v rámci medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.  

