Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 608/2003 Z. z. o štátnej správe pre územné plánovanie, stavebný poriadok a bývanie a o zmene a doplnení zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov sa predkladá do legislatívneho procesu ako iniciatívny materiál.
V predmetnom materiáli sa navrhuje špecifikovať činnosti vykonávané krajským stavebným úradom v oblasti bývania, a to so zameraním na činnosti súvisiace s poskytovaním dotácií na rozvoj bývania. Realizovania prevodov finančných prostriedkov a výkon kontroly nadväzuje na zmluvy o poskytnutí dotácií na rozvoj bývania uzatvorené v rámci programu rozvoja bývania. Krajské stavebné úrady si zriaďujú mimorozpočtové účty v Štátnej pokladnici, na ktorých sú vedené finančné prostriedky poskytované v rámci týchto investičných dotácií. 

Návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Ministerstvo financií SR uplatnilo zásadnú pripomienku, ktorá je v návrhu zapracovaná. Vzhľadom na to, predkladáme návrh na rokovanie bez rozporov.
Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona dňa 8. apríla 2008 a odporučila ho po zapracovaní pripomienok prijatých na rokovaní Legislatívnej rady vlády SR predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení.
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