Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) vypracovalo návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 369/2007 Z. z. o niektorých podporných opatreniach v pôdohospodárstve podľa Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
Po skúsenostiach s aplikáciou nariadenia vlády v praxi od 15. augusta 2007, kedy nariadenie vlády č. 369/2007 Z. z. nadobudlo účinnosť, ministerstvo pristúpilo k úprave niektorých jeho ustanovení. 
V návrhu nariadenia vlády sa spresňuje definícia konečného prijímateľa dotácie ako mikro podnik, malý a stredný podnik pôsobiaci v pôdohospodárstve. Dopĺňa sa nové ustanovenie, podľa ktorého bude možné poskytovať dotáciu organizátorovi súťaže chovateľov, chovateľov rýb a pestovateľov poľnohospodárskych plodín na výstavách, veľtrhoch a chovateľských dňoch na území Slovenskej republiky v príslušnom kalendárnom roku. Zavádza sa nový systém stanovenia sadzieb pre príslušné druhy a plemená hospodárskych zvierat používaných pre výpočet dotácie na založenie a vedenie plemennej knihy a plemenárskej evidencie. Niektoré ustanovenia nariadenia vlády, podľa ktorých možno poskytovať minimálnu pomoc sa dopĺňajú o povinnosť žiadateľa o dotáciu predložiť Pôdohospodárskej platobnej agentúre k žiadosti aj čestné vyhlásenie o prijatej minimálnej pomoci za príslušný fiškálny rok a za predchádzajúce dva fiškálne roky. V súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky sa dopĺňa nariadenie vlády o ďalšie dve ustanovenia, podľa ktorých bude možné poskytnúť dotáciu do živočíšnej prvovýroby a tak čiastočne eliminovať pokles chovu ošípaných. Ustanovenie nariadenia vlády o poskytovaní dotácií na platby poistného v poľnohospodárstve upravuje cieľ poskytovania dotácie na poistné tak, aby bolo poisťovanie hospodárskych zvierat a poľnohospodárskych plodín motiváciou pre poľnohospodárov. Dotácie možno poskytnúť na ešte neuhradené poistné v príslušnom kalendárnom roku v súlade so splátkovým kalendárom stanoveným v poistnej zmluve. Súčasne sa upravuje termín predkladania žiadosti o dotáciu na platby poistného na poľnohospodárske plodiny tak, aby pestovatelia včas podpísali zmluvu o poistení poľnohospodárskych plodín s príslušnou poisťovňou a predložili platobnej agentúre žiadosť o dotáciu na všetky platby poistného stanovené v príslušnom kalendárnom roku. Takisto sa upravuje znenie ustanovenia, podľa ktoré sa poskytuje dotácia na úhradu poistného pre príslušný kalendárny rok na lesných porastoch a reprodukčnom materiáli v lesných škôlkach tak, aby boli jasne odlíšené tieto poistné prípady. Návrh nariadenia vlády sa dopĺňa o nové ustanovenie, podľa ktorého možno poskytovať dotáciu na kompenzáciu straty vzniknutej v dôsledku prírodných katastrof na hospodárskych chovoch rýb. Ďalej sa v nariadení vlády upravuje termín predkladania žiadostí o dotáciu na kompenzáciu straty spôsobenej prírodnými katastrofami a nepriaznivými poveternostnými udalosťami na hospodárskych zvieratách, poľnohospodárskych plodinách, rybách, lesných porastoch a reprodukčnom materiáli v lesných škôlkach v príslušnom kalendárnom roku. Žiadosti o dotáciu sa budú v týchto prípadoch predkladať a uhrádzať až v roku nasledujúcom po roku, v ktorom vznikla strata. 

Vo väzbe na doplnenie a úpravu niektorých ustanovení nariadenia vlády boli doplnené alebo upravené aj niektoré jeho prílohy.

Upravuje sa spôsob predkladania žiadosti o dotáciu. Žiadosti sa budú predkladať na základe výzvy Pôdohospodárskej platobnej agentúry. V súlade s osobitnými predpismi bude možné v niektorých prípadoch uhrádzať aj náklady, ktoré vznikli žiadateľovi o dotáciu pred podpísaním zmluvy o poskytnutí dotácie s Pôdohospodárskou platobnou agentúrou. 

Nariadenie vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so súvisiacimi zákonmi a legislatívou Európskeho spoločenstva. 

Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na štátny rozpočet. Poskytovanie dotácií sa bude uhrádzať zo schválenej čiastky národných podpôr v rozpočtovej kapitole Ministerstva pôdohospodárstva SR na príslušný kalendárny rok. Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na rozpočet obcí, vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády bol 8 apríla 2008 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky a všetky vznesené pripomienky boli zapracované, návrh sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.
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