Predkladacia správa

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.
Dôvodom predloženia materiálu je úprava tých ustanovení zákona, ktoré v zdravotníckej praxi alebo pri výkone zdravotníckeho povolania spôsobovali problémy alebo nejasnosti. Ide o podnety stavovských organizácií, Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou, poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkov a vzdelávacích ustanovizní. 
V návrhu zákona sa ustanovuje označenie univerzitnej nemocnice a fakultnej nemocnice. Upravuje sa postavenie komory ako účastníka konania v konaní o dočasné pozastavenie a zrušenie povolenia, čo súvisí s jej kompetenciou vydávať, dočasne pozastavovať a zrušovať licencie a upravujú sa prechodné ustanovenia v záujme plynulého prechodu na novú právnu úpravu. 
Dávajú sa do súladu zdravotnícke povolania so sústavou študijných odborov stredného a vysokého školstva v oblasti zdravotníctva, čím sa odstraňuje aj duplicita pri zadefinovaní zdravotníckych povolaní verejný zdravotník - asistent hygieny a epidemiológie, zdravotnícky laborant - technik laboratórnej medicíny a medicínsko-technický laborant. Súčasne sa zdravotnícke povolania systematicky usporadúvajú najmä s prihliadnutím na stupeň vzdelania a reguláciu povolaní podľa smernice o uznávaní odborných kvalifikácií. Navrhovanou úpravou sa mení názov zdravotníckeho pracovníka rádiologický asistent na rádiologický technik a zdravotníckeho pracovníka laborant pre zdravotnícke pomôcky na technik pre zdravotnícke pomôcky. Zároveň sa upravujú ustanovenia súvisiace so združovaním, registráciou a členstvom zdravotníckych pracovníkov v stavovských organizáciách a vydávaním licencií.

Oproti platnej právnej úprave sa upravujú ustanovenia súvisiace s procesom akreditácie študijných programov, kurzov prvej pomoci a kurzov inštruktorov prvej pomoci. Zmeny sa týkajú lehoty na podanie žiadosti o akreditáciu, spresňuje sa povinnosť predkladania zmien v akreditovanom programe a oznamovania zmien údajov, určujú sa podmienky pre vydanie nového osvedčenia a dĺžka platnosti nového osvedčenia, stanovujú sa podmienky pre opätovné podanie žiadosti o akreditáciu, podmienky a čas pre reakreditáciu  študijného programu. Ďalej sa upravuje lehota na podávanie žiadostí o akreditáciu kurzu prvej pomoci a kurzu inštruktora prvej pomoci, upravuje sa názov všeobecne záväzného právneho predpisu a precizuje sa text používanej terminológie. 
Upravujú sa ustanovenia súvisiace so sústavným vzdelávaním zdravotníckych pracovníkov príslušného zdravotníckeho povolania. Stanovujú sa rovnaké podmienky pre hodnotenie sústavného vzdelávania pre všetkých zdravotníckych pracovníkov. Na základe požiadaviek z praxe sa upravuje lehota na odstránenie zistených nedostatkov v prípade, že komora zhodnotí, že zdravotnícky pracovník v stanovenom cykle nesplnil podmienky sústavného vzdelávania. V súvislosti s uvedeným sa upravuje režim sankcií za nesplnenie podmienok sústavného vzdelávania a určuje sa maximálna výška poplatku za vykonanie hodnotenia sústavného vzdelávania, ktorý bude zdravotnícky pracovník uhrádzať komore v roku vykonania hodnotenia sústavného vzdelávania, čiže raz za päť rokov. 

Ustanovuje sa povinnosť členom komôr platiť riadne a včas členský príspevok. Taktiež sa ustanovuje povinnosť všetkým registrovaným zdravotníckym pracovníkom platiť jednotne, riadne a včas poplatok za priebežnú aktualizáciu registra a zároveň sa upravuje uloženie pokuty za porušenie tejto povinnosti, pretože zdravotnícki pracovníci poplatky za aktualizáciu registra neplatia riadne a načas, čo zvyšuje pracovnú zaťaženosť komôr, ktoré musia sledovať, urgovať a vymáhať zaplatenie týchto poplatkov. 

Pre poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, ktorí sú držiteľmi licencie na výkon samostatnej zdravotníckej praxe, sa upravuje povinnosť uzatvoriť zmluvu o  poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú osobám v súvislosti s  poskytovaním zdravotnej starostlivosti rovnako sa upravuje pokuta v nadväznosti na doplnenie uvedenej povinnosti. 

Definujú sa prechodné ustanovenia súvisiace s odstránením duplicity zdravotníckych povolaní. V záujme zamedzenia duplicitnej registrácie už registrovaných zdravotníckych pracovníkov sa jednoznačne ustanovuje, že sa považujú za registrovaných. V záujme právnej istoty sa ustanovuje aj režim už vydaných licencií dotknutým zdravotníckym pracovníkom po nadobudnutí účinnosti tohto zákona. 
Zubná technika, ktorá bola doposiaľ viazaná na vydanie živnostenského oprávnenia  prechádza na režim vydávania povolenia na prevádzkovanie zubnej techniky ako výdajne zubno-technických zdravotníckych pomôcok a vydaním licencie na výkon zdravotníckeho povolania Slovenskou komorou zubných technikov sa garantuje odbornosť.
Upravuje sa príloha č. 3 v nadväznosti na zmeny a doplnenia prílohy V Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2005/36/ES zo 7. septembra 2005 o uznávaní odborných kvalifikácií. Ide len o doplnenie už transponovanej smernice a nie o novú transpozíciu. 
Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s právnym poriadkom Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Realizácia návrhu zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, na rozpočty obcí ani na rozpočty vyšších územných celkov.
Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu zákona.
Materiál nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 20. augusta 2009 do 10. septembra 2009. Rozpor sa nepodarilo odstrániť so Slovenskou komorou sestier a pôrodných asistentiek, Slovenskou komorou zubných lekárov, Slovenskou komorou psychológov, Slovenskou komorou medicínsko-technických pracovníkov, Slovenskou komorou fyzioterapeutov, Slovenskou lekárskou komorou a Slovenskou lekárnickou komorou, nakoľko Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky neakceptovalo spoločný návrh zákona predložený komorami z dôvodu prekročenia zámeru novelizácie zákona č. 578/2004 Z. z. Stavovské organizácie požadovali zapracovať do predloženého návrhu zákona povinné členstvo v komorách pre zdravotníckych pracovníkov a rozšírenie kompetencií stavovských organizácií. Navrhované zmeny by si vyžiadali veľké množstvo úprav v zákone č. 578/2004 Z. z., ktoré by bolo možné uskutočniť vydaním nového právneho predpisu, nie jeho novelizáciou.
Návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 8. decembra 2009 Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Jej pripomienky a odporúčania sú v návrhu zákona zapracované.
