Predkladacia správa

Ústava Slovenskej republiky v čl. 141a ods. 4 písm. d) zverila do pôsobnosti Súdnej rady Slovenskej republiky predkladať vláde Slovenskej republiky návrhy kandidátov na sudcov, ktorí by mali pôsobiť za Slovenskú republiku v medzinárodných súdnych orgánoch.

Vnútroštátny postup pri výbere kandidátov na sudcov v medzinárodných súdnych orgánoch je upravený v § 27g zákona č. 185/2002 Z.z. o Súdnej rade Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Podľa článku 23 ods. 1 Európskeho dohovoru o ľudských právach sú sudcovia volení na obdobie 6 rokov s možnosťou znovuzvolenia. 

V súčasnosti na Európskom súde pre ľudské práva pôsobí JUDr. Ján Šikuta, ktorého mandát skončí k 31. októbra 2010. 

7. decembra 2009 Súdna rada Slovenskej republiky na svojom 38. zasadnutí prijala uznesenie č. 717, ktorým konštatuje, že boli zvolení kandidáti na funkciu sudcu Európskeho súdu pre ľudské práva, JUDr. Drgonec Ján, DrSc., JUDr. Pirošíková Marica, JUDr. Šikuta Ján.

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády v súlade s bodom 3.1.5. Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky - výnimka z predkladania materiálov na pripomienkové konanie.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť. 
