Predkladacia správa

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach výberu žiadostí o zaradenie do opatrenia na agroenvironmentálne platby a o podmienkach poskytovania agroenvironmentálnych platieb vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 
Agroenvironmentálna podpora zohráva významnú úlohu pri zosúladení agrárnej a environmentálnej politiky s cieľom ekologizácie hospodárenia v poľnohospodárskej krajine zavádzaním poľnohospodárskych výrobných postupov zlúčiteľných s ochranou a zlepšovaním životného prostredia najmä jeho základných zložiek- pôdy, vody, organizmov a diverzity krajiny.
Podporovaním osobitných metód manažmentu poľnohospodárskych činností v územiach sústavy NATURA 2000 (v územiach európskeho významu a v chránených vtáčích územiach) sa prispeje k ochrane európsky významných druhov rastlín a živočíchov a ich biotopov, ako aj diverzite krajiny a poskytnutá podpora pomôže poľnohospodárstvu prekonať obmedzenia v hospodárení v týchto oblastiach.
Agroenvironmentálna podpora bola v minulom období realizovaná prostredníctvom Plánu rozvoja vidieka SR 2004-2006 a bola najžiadanejším projektovým opatrením.
Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Návrh nariadenia vlády bude mať kladný vplyv na životné prostredie.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania, jeho vyhodnotenie je súčasťou tohto nariadenia vlády.

Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný v Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky 8. apríla 2008. Pripomienky vznesené na jej rokovaní sú v predloženom návrhu nariadenia vlády zapracované. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa návrh nariadenia vlády predkladá bez rozporov.
