Predkladacia správa

Cieľom návrhu na zmenu uznesenia vlády SR č. 693 z 30. septembra 2009 je zabezpečiť v Zbierke zákonov SR publikáciu úplného opraveného znenia Dohody o Medzinárodnom menovom fonde (MMF) vrátane Dodatkov k Dohode o MMF, ktoré vláda SR odsúhlasila uznesením č. 693 z 30. septembra 2009 a ktoré sú momentálne v ratifikačnom procese. K publikácii by malo dôjsť potom, ako bude známy dátum nadobudnutia platnosti Dodatkov k Dohode o MMF, ktoré vláda SR odsúhlasila uznesením č. 693 z 30. septembra 2009. Na nadobudnutie platnosti predmetných dodatkov je potrebný súhlas minimálne 3/5 členských štátov MMF, ktorý predstavuje 85 % hlasovaciu väčšinu.
Dňa 20. septembra 1990 bola vo Washingtone podpísaná v mene Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky (ČSFR) Dohoda o MMF a u depozitára MMF (vláda Spojených štátov amerických) bola uložená listina o prijatí tejto dohody zo strany ČSFR. Týmto dňom Dohoda o MMF nadobudla platnosť aj pre ČSFR. Slovenský preklad Dohody o MMF bol publikovaný v Zbierke zákonov SR pod číslom 500/1992 Zb. SR na základe listu zo dňa 17. decembra 1992 oznámila MMF svoju sukcesiu členstva v MMF. Z uvedeného vyplýva, že SR je členským štátom Dohody o MMF už od roku 1990 a od vzniku SR v roku 1993 ako nástupnícky štát ČSFR.
Vzhľadom na to, že po preskúmaní slovenského prekladu Dohody o MMF bolo zistené, že slovenský text neodráža zaužívanú terminológiu a má mnohé významové nedostatky oproti anglickému originálnemu textu (napr. osobitné práva čerpania namiesto zvláštne práva čerpania, Zbor guvernérov namiesto Rada guvernérov, výkonný zbor namiesto rada výkonných riaditeľov alebo výkonná rada, poukážka namiesto zmenka a pod.), MF SR ako gestor tejto dohody uskutočnil kompletnú opravu celého slovenského prekladu Dohody o MMF. Zistené nedostatky sú závažného charakteru, čo by mohlo ovplyvniť zmluvnú prax v budúcnosti. Okrem toho v roku 1992 ČSFR ratifikovala tretí Dodatok k Dohode o MMF. Tretí dodatok nadobudol platnosť pre všetky členské krajiny MMF vrátane SR dňa 11. novembra 1992, avšak bol publikovaný v Zbierke zákonov SR len čiastočne. V Zbierke zákonov SR nebola publikovaná príloha L Dohody o MMF.
Vláda SR uznesením č. 347 z 19. apríla 2001 schválila návrh na prijatie štvrtého Dodatku k Dohode o MMF a štvrtý Dodatok k Dohode o MMF následne prešiel procesom ratifikácie v SR. V rámci konsolidovaného anglického znenia Dohody o MMF tento dodatok tvorí prílohu M Dohody o MMF. Vzhľadom na to, že štvrtý Dodatok k Dohode o MMF nadobudol platnosť 5. augusta 2009, je potrebné zabezpečiť jeho publikáciu v Zbierke zákonov SR.
Vláda SR uznesením č. 693 z 30. septembra 2009 odsúhlasila Návrh na uzavretie Dodatku k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde s cieľom zvýšiť počet hlasov a mieru účasti v Medzinárodnom menovom fonde a Dodatku k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde s cieľom rozšíriť právomoci Medzinárodného menového fondu pri investovaní. Vzhľadom na to, že tieto predmetné dodatky sú v ratifikačnom procese a bude nutná aj ich publikácia, navrhuje sa publikovať všetky doteraz nepublikované časti Dohody o MMF spoločne.
Vzhľadom na vyššie uvedené významové nedostatky pôvodného slovenského prekladu (500/1992 Zb.), prípravu publikácie prílohy L (v rámci tretieho Dodatku k Dohode o MMF), prílohy M (štvrtý Dodatok k Dohode o MMF) a dvoch ďalších dodatkov v ratifikačnom procese, ktoré vláda SR odsúhlasila uznesením č. 693 z 30. septembra 2009, navrhuje sa spoločne publikovať aj celé slovenské znenie Dohody o MMF už v opravenom znení. Zabezpečí sa tak publikácia Dohody o MMF v jej úplnom znení, so všetkými doterajšími prílohami a dodatkami. Ide o publikáciu riadne ratifikovaných dokumentov a zároveň o publikáciu úplného opraveného znenia Dohody o MMF. Navyše, s uverejnením aj anglického originálu Dohody o MMF (podľa súčasného zákona o Zbierke zákonov SR) dôjde zároveň k zvýšeniu miery informácií poskytnutých verejnosti (keďže anglický originál Dohody o MMF publikovaný v Zbierke zákonov SR doteraz nebol).
Predkladaný návrh pozostáva zo zmeny časti D.2. uznesenia vlády SR č. 693 z 30. septembra 2009, a to zmenou úlohy pre ministra financií SR „požiadať ministra zahraničných vecí zabezpečiť uverejnenie úplného opraveného znenia Dohody o Medzinárodnom menovom fonde v Zbierke zákonov SR vrátane chýbajúcich častí tretieho Dodatku k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde a úplného znenia štvrtého Dodatku k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde, ako aj ďalších dvoch Dodatkov k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde, ktoré vláda SR odsúhlasila uznesením vlády SR č. 693 z 30. septembra 2009, a to hneď ako bude známy dátum nadobudnutia platnosti týchto dvoch nových Dodatkov k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde, ktoré vláda SR odsúhlasila uznesením vlády SR č. 693 z 30. septembra 2009“.
