Dôvodová správa

Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 20/2009 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 155/2009 Z. z., ktorý vypracovalo  podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z..
Vypracovanie nariadenia vlády vyplynulo z toho, že Európska Komisia schválila nariadenie Rady (ES) č. 73/2009 z 19. januára 2009, ktorým sa ustanovujú spoločné pravidlá režimov priamej podpory pre poľnohospodárov v rámci spoločnej poľnohospodárskej politiky a ktorým sa ustanovujú niektoré režimy podpory pre poľnohospodárov, ktorým sa menia a dopĺňajú nariadenia (ES) č. 1290/2005, (ES) č. 247/2006, (ES) č. 378/2007 a ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1782/2003 (Ú. v. EÚ L 30, 31.1.2009). Podľa zrušujúcich ustanovení čl. 146 nariadenia Rady (ES) č. 73/2009 sa ďalej s účinnosťou od 1. januára 2010 neuplatňuje podpora na energetické plodiny. Podľa čl. 68 ods. 1 písm. b nariadenia Rady (ES) č. 73/2009 Slovenská republika ustanovuje priamu platbu na dojnicu.
Predkladaným návrhom nariadenia vlády  sa tiež upravuje príloha č. 2 - dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky a príloha č. 3 - požiadavky hospodárenia pre žiadosti v roku 2010.


Predložený návrh nariadenia bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť z dôvodu stabilizovania pracovných miest na vidieku a bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v poľnohospodárstve. Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými všeobecne záväznými predpismi.
DOLOŽKA  ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu s právom 
Európskej únie

1.  Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky 

2. Názov návrhu právneho predpisu:  Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 20/2009 Z. z., o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 155/2009 Z. z..
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) je upravená v práve Európskej únie

v primárnom: 

Čl. 32 až 38 a 87 až 89 Zmluvy o fungovaní Európskej únie.

v sekundárnom: 
·    Nariadenie Rady (ES) č. 73/2009 ktorým sa ustanovujú spoločné pravidlá režimov priamej podpory pre poľnohospodárov v rámci spoločnej poľnohospodárskej politiky a ktorým sa ustanovujú niektoré režimy podpory pre poľnohospodárov, ktorým sa menia a dopĺňajú nariadenia (ES) č. 1290/2005, (ES) č. 247/2006, (ES) č. 378/2007 a ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1782/2003 v platnom znení.

·   Nariadenie Komisie (ES) č. 1973/2004 z 29. októbra 2004, ustanovujúce podrobné pravidlá uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 1782/2003 o schémach podpory stanovených v hlavách IV a IVa tohto nariadenia a využití pozemkov vyňatých z produkcie na výrobu surovín (Ú. v. EÚ L 345, 20.11.2004). 

b) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskej únie.
4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k  Európskej únii: 

a) Bezpredmetné.
b) V danej oblasti nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o fungovaní Európskej únie.
c) Bezpredmetné.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskej únie:  úplný

6. Gestor a spolupracujúce rezorty:

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

Doložka finančných, ekonomických,  environmentálnych vplyvov,  vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad vplyvov na verejné financie


redkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na verejné financie. Priame platby budú financované z prostriedkov Európskej únie určených pre Slovenskú republiku na priame platby a z prostriedkov štátneho rozpočtu vyčlenených na priame platby.
Druhá časť: Odhad vplyvov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

redkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na obyvateľov a bude mať pozitívny vplyv na hospodárenie podnikateľskej i nepodnikateľskej sféry 
v poľnohospodárstve.
Tretia časť: Odhad vplyvov na životné prostredie


Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie.

Štvrtá časť: Odhad vplyvov na zamestnanosť


Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na stabilizáciu pracovný miest v poľnohospodárstve. 

Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie


Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na hospodárenie podnikateľskej sféry v poľnohospodárstve.

Osobitná časť 

K čl. I
K bodom 1 až 3:
Novelou nariadenia vlády sa zavádza platba na veľkú dobytčiu jednotku – dojnicu v zmysle čl. 68 ods. 1 písm. b) nariadenia (ES) č. 73/2009. Platbu na dojnicu možno poskytnúť žiadateľovi, ktorý spĺňa podmienky uvedené v bode 2.
Zároveň sa novelou nariadenia vlády ruší podpora na energetické plodiny.
K bodom 4 až 7:

Ide o legislatívnu úpravu textu.
K bodu 8:

Nové znenie  prílohy č. 2 Dobré poľnohospodárske a ekologické podmienky a prílohy č. 3 podmienky dodržiavania krížového plnenia - požiadavky  hospodárenia.
K bodom 9 až 11:

Ide o nevyhnutnú legislatívnu úpravu textu v súvislosti s prijatím Lisabonskej zmluvy.
K čl. II

Účinnosť nariadenia vlády Slovenskej republiky sa navrhuje od 1. januára 2010.
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