Predkladacia  správa

      Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 752/2004 Z. z., ktorým sa vydávajú indikátory kvality na hodnotenie poskytovania zdravotnej starostlivosti v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 663/2005 Z. z. predkladá Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál a v súlade s § 7 ods. 7 zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení  niektorých  zákonov. 
       Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky v spolupráci s hlavnými odborníkmi ministerstva, zástupcami zdravotných poisťovní, Úradu pre dohľad na zdravotnou starostlivosťou, odborných spoločností Slovenskej lekárskej spoločnosti a Národného centra zdravotníckych informácií v rámci opakovaných pracovných stretnutí  pripravilo nový zoznam indikátorov kvality. Nový zoznam indikátorov kvality sa rozšíril o ďalšie relevantné indikátory, pričom niektoré predošlé indikátory boli vynechané. Preferovali sa indikátory kvality pre jednoduché a časté výkony, ktoré sa vykonávajú vo veľkých počtoch. Zámerom bolo, aby indikátory kvality sa sledovali aj v ďalších medicínskych odboroch, v ktorých doteraz neboli stanovené. Do zoznamu  sa prednostne zaradili také indikátory kvality, ktoré poskytovatelia hlásia pravidelne vo svojich dávkach, a ktorých zber ich zvlášť nezaťažuje.  Očakáva sa, že nový zoznam indikátorov kvality na hodnotenie poskytovania zdravotnej starostlivosti poskytne diferencovanejšiu možnosť hodnotenia, ako doteraz aplikovaný zoznam. 
      Existuje všeobecný konsenzus odborníkov, že väčšinu indikátorov kvality je vhodné sledovať počas určitého časového rozsahu (3 roky), aby sa dali získať relevantné informácie o tendenciách  a trendoch zlepšovania či zhoršovania poskytovanej  úrovne  zdravotnej starostlivosti. Z tohto dôvodu,  v pripravenej novele zákona č. 581/2004 Z. z.  navrhlo Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky zrušenie povinnosti vydávať zoznam indikátorov kvality nariadením vlády Slovenskej republiky každoročne.   
     Do zoznamu indikátorov boli zaradené aj ekonomické indikátory, ktoré súvisia s efektívnosťou využitia zdrojov. Zámerom pri zaradení ekonomických indikátorov je získavať relevantné údaje o efektívnosti využívania spoločných vyšetrovacích a liečebných zložiek a dopravnej služby, o pohybe a frekvencii pacientov na ambulanciách a vynaložených nákladov na lieky a zdravotníckej pomôcky. 

      Zdravotné poisťovne budú  zverejňovať kritéria pri  uzatváraní zmlúv s poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti  na základe personálneho  a materiálno-technického vybavenia  poskytovateľa zdravotnej starostlivosti a nového zoznamu indikátorov kvality, ktorý je  uvedený v prílohe  nariadenia vlády.
 Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

 Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 25. novembra 2008 do 16. decembra 2008. Materiál sa predkladá s rozporom. Rozpor sa nepodarilo odstrániť s Úradom pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou a so Slovenskou lekárskou úniou špecialistov.
Návrh nariadenia vlády prerokovala na svojom zasadnutí dňa 3. februára 2009 Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Jej pripomienky a odporúčania sú v návrhu nariadenia vlády zapracované.
