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I n f o r m á c i a

o činnosti Medzinárodného podporného fondu na odstavenie reaktora V1 v Jaslovských Bohuniciach

Uznesením vlády SR č. 70/2003 k Finančnému memorandu Osobitného programu 2002 na podporu vyradenia Jadrovej elektrárne V1 Jaslovské Bohunice (JE V1) z prevádzky a následných opatrení v odvetví energetiky na Slovensku bolo ministrovi hospodárstva uložené v bode C.1 každoročne do 15. decembra predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky Informáciu o činnosti Medzinárodného podporného fondu na odstavenie reaktora V1 v Jaslovských Bohuniciach.
Uznesením č. 1082/2001 zo dňa 15.11. 2001 schválila vláda SR definitívne znenie Rámcovej dohody medzi Slovenskou republikou a Európskou bankou pre obnovu a rozvoj (EBRD), týkajúcej sa aktivít Medzinárodného fondu na podporu odstavenia Bohuníc (BIDSF). Následne dňa 16.11. 2001 bola táto dohoda podpísaná na 1. Zhromaždení prispievateľov do fondu BIDSF v ústredí EBRD v Londýne. Rámcová dohoda nadobudla účinnosť dňom vydania tzv. Legal Opinion,  dňa 15.8. 2002.

Predkladaný materiál  podáva informáciu o činnosti fondu BIDSF v roku 2009. 

1. Aktivity Ministerstva hospodárstva SR

Európska únia zo svojej strany poskytla finančnú pomoc určenú na podporu odstavenia JE V1 a to v rámci predvstupovej pomoci z fondov PHARE vo výške 90 mil. eur a na obdobie rokov 2004 - 2006 vo výške 100 mil. eur. V rámci Finančnej perspektívy 2007 - 2013 bola pôvodne prisľúbená pre SR finančná pomoc na likvidáciu JE V1 vo výške 237 mil. eur. Po zložitých rokovaniach na úrovni Európskej rady a Európskeho parlamentu bola konečná čiastka navýšená v rámci Finančnej perspektívy 2007 - 2013 do výšky 423 mil. eur. Suma príspevkov do fondu BIDSF, vzhľadom k tomu, že do tohto fondu prispeli aj iní prispievatelia v sume cca 11 mil. eur, je vo výške  624 mil. eur, t.j. 90 mil. eur + 100 mil. eur + 423 mil. eur + 11 mil. eur. 
Ministerstvo hospodárstva SR (MH SR) v zmysle Rámcovej dohody medzi SR a EBRD plní úlohu generálneho dohľadu a koordinácie v rámci SR v procese riadenia týkajúceho sa vyraďovania JE V1, ktorý je financovaný z fondu BIDSF. 
V sledovanom období sa aktivity MH SR zamerali najmä na nasledovné činnosti:

Implementácia činnosti fondu BIDSF

· MH SR v spolupráci s EBRD vyriešilo problematiku predĺženia činnosti fondu BIDSF do 31.12. 2016. V súvislosti s týmto Európska komisia listom z 19.3. 2009 potvrdila aj možnosť čerpania finančných prostriedkov aj po roku 2013 za predpokladu, že tzv. „Contribution Agreement“  s EBRD bude podpísaný v roku 2013.
· MH SR v spolupráci s EBRD rieši aj otázku týkajúcu sa „odškodnenie v prospech dodávateľov“ za jadrové škody, v rámci ktorej bolo vzájomne dohodnuté, že v zmysle Viedenského dohovoru, za jadrové škody je zodpovedný prevádzkovateľ jadrového zariadenia a nie štát. 

Program pomoci pri vyraďovaní JE zariadení - Nuclear Decommissioning Assistance Programme (NDAP)
Pri prijímaní opatrení potrebných na lepšiu koordináciu, monitoring a transparentnosť čerpania prostriedkov z fondu BIDSF, Európskej  komisii, v zmysle nariadenia Rady EÚ EURATOM č. 549/2007 zo dňa 14.5. 2007, pomáha špeciálny výbor, zložený zo zástupcov členských štátov EÚ. Rada EÚ zriadila aj program a vykonávacie pravidlá pre „Nuclear Decommissioning Assistance Programme (NDAP)“, čím sa zvyšuje kontrolný mechanizmus.
 V súčasnosti je teda rozšírený počet rozhodovacích úrovní v rámci čerpania z BIDSF na: 

· Spoločný výbor SR a EBRD
· NDAP
· Zhromaždenie prispievateľov
Na rokovania NDAP pripravujú krajiny, ktoré sú prijímateľmi finančných prostriedkov na likvidáciu jadrových elektrární (Litva, SR a Bulharsko) tzv. Kombinovaný programovací dokument (CPD), na základe ktorého sú prideľované prostriedky na jednotlivé roky.  
Na rokovaní NDAP, ktoré sa konalo dňa 4.3. 2009, bol prezentovaný CPD pre JE V1 Jaslovské Bohunice, ktorý bol spracovaný v spolupráci s Jadrovou a vyraďovacou spoločnosťou, a. s. (JAVYS, a. s.), Slovenskou elektrizačnou prenosovou sústavou, a. s. (SEPS, a. s.) a Slovenskou inovačnou a energetickou agentúrou (SIEA) a predložený národným koordinátorom (MH SR) na Európsku komisiu v januári 2009. Na základe tohto dokumentu bol schválený objem finančných prostriedkov na financovanie projektov z fondu BIDSF na  rok 2009 vo výške 59 mil. eur.
Monitorovací výbor Rámca financovania projektov udržateľnej energie
Cieľom projektu Rámec financovania projektov udržateľnej energie - SLOVSEFF bolo vytvorenie úverovej linky v spolupráci so slovenskými bankami na poskytovanie úverov pre súkromný sektor, správcov bytov a rezidenčných spotrebiteľov na investície do projektov udržateľnej energie, ktoré podporujú ciele fondu BIDSF. Konkrétne sú podporované projekty energetickej efektívnosti a malé projekty obnoviteľných zdrojov energie. Financovanie z BIDSF vo výške 15 mil. eur podporilo vytvorenie projektu a taktiež slúžilo na prekonanie investičných prekážok. Na úvery bolo zo strany EBRD poskytnutých 60 mil. eur.
Dňa 4.6. 2009 bola v Londýne podpísaná aj 2. etapa projektu – SLOVSEFF 2, na ktorú bolo zo zdrojov fondu BIDSF alokovaných ďalších 15 mil. eur a zo strany EBRD budú na úvery pre konečných prijímateľov poskytnuté zdroje až do výšky 90 mil. eur.

V sledovanom období sa v pravidelnom polročnom cykle uskutočnili rokovania Monitorovacieho výboru Rámca financovania projektov udržateľnej energie (výbor), ktorého členmi sú zástupcovia Slovenskej republiky, EBRD a EK. 
Na rokovaniach výboru projektový konzultant predstavil súčasný stav projektu, 1. etapa – SLOVSEFF 1, do ktorého  sú zapojené štyri slovenské banky: Dexia banka, Tatrabanka, VÚB Banka a Slovenská sporiteľňa. V rámci rokovaní bol konštatovaný vysoký záujem o projekty. Z hľadiska samotného zamerania projektov sú tieto orientované najmä na stranu spotreby, t.j. zatepľovanie budov. Na rokovaniach bolo prezentované, že doposiaľ bolo podporených 266 projektov, z toho v bytovom sektore 242, v priemysle 18 a v oblasti OZE 6 projektov. V rámci realizácie jednotlivých opatrení sa dosiahli úspory tepla vo výške 233 824 GJ/rok a zníženie spotreby elektriny v objeme 1 949 MWh/rok. V oblasti OZE bol podporený nárast inštalovaného výkonu vo výške 18 MW, pričom predpokladaná výroba bude 53 552 MWh/rok. Z environmentálneho pohľadu sa predpokladá  zníženie emisií CO2 vo výške 31 651 t/rok.
1.1   16. zasadnutie Spoločného výboru dňa 13.5. 2009
Dňa 13.5. 2009 sa konalo 16. zasadnutie Spoločného výboru SR a EBRD pre účely fondu BIDSF (SV). Na Spoločnom výbore zástupcovia MH SR informovali o aktivitách, ktoré sa uskutočnili od zasadania 15. Spoločného výboru dňa 14.11. 2008.
V rámci prezentácii zástupcov JAVYS, a. s., SIEA a SEPS, a. s., boli členovia SV informovaní o činnostiach týchto spoločností súvisiacich s fondom BIDSF ako aj s požiadavkami na finančné prostriedky zo zdrojov fondu BIDSF na realizáciu nových projektov. 
Výsledkom zasadania Spoločného výboru bolo schválenie projektov JAVYS, a. s., ktoré boli navrhnuté na predloženie Zhromaždeniu prispievateľov v Londýne.

Podrobnejšia charakteristika vyššie spomenutých projektov, ako aj ostatných projektov priamo súvisiacich s vyraďovaním, ktoré boli doteraz schválené, je uvedená v Prílohe 1. Projekty nepriamo súvisiace s vyraďovaním JE V1 sú uvedené v Prílohe 2.

1.2   16. Zhromaždenie prispievateľov do fondu BIDSF dňa 5.6. 2009
16. Zhromaždenie prispievateľov sa konalo 5.6. 2009 v sídle EBRD v Londýne, kde boli podané informácie o činnosti týkajúcej sa čerpania finančných prostriedkov z fondu BIDSF.

Na zhromaždení bol prezentovaný progres vo využívaní zdrojov fondu BIDSF. Na základe odporučenia a schválenia SV boli na zhromaždení prezentované a schválené 4 „jadrové“ projekty:

· D2.1 Celookruhová dekontaminácia primárneho okruhu I. a II. bloku JE V1 - projekt opätovne predložený na schválenie, nakoľko nebol zo strany EBRD predložený na Zhromaždenie prispievateľov (december 2008)





· D0 - II. etapa (jan. 2009 - dec. 2009) - navýšenie - Implementácia programu vyraďovania s využitím ľudských zdrojov dostupných v JE V1 Bohunice (jan. 2009 - dec. 2009)

· C7-A3 Výstavba nového veľkokapacitného fragmentačného a dekontaminačného pracoviska JE V1

· D3.1  Demontáže a demolácie vonkajších objektov JE V1 (1. časť) - Predkladaná je iba technická časť - odhad nákladov bude predložený na schválenie dodatočne
1.3
17. zasadnutie Spoločného výboru dňa 4.11. 2009
Dňa 4.11. 2009 sa konalo ďalšie zasadnutie Spoločného výboru SR a EBRD pre účely fondu BIDSF. Zástupca MH SR informoval o stave a vývoji aktivít súvisiacich s fondom BIDSF. Výsledkom zasadania Spoločného výboru bolo schválenie nasledovných projektov prezentovaných zástupcami JAVYS, a. s.:

· D3.1  Demontáže a demolácie vonkajších priestorov JE V1 (1.časť)

· C9.4 Návrh a licencovanie nových priestorov pre ukladanie RAO v RÚ RAO Mochovce

· D1.1  Demontáž izolácií strojovne JE V1

· D0 - III. Etapa  Implementácia programu vyraďovania s využitím ľudských zdrojov dostupných v JE V1 Bohunice (jan. 2010 - dec.2010) 

Zároveň JAVYS, a. s., prezentoval aj modifikácie už schválených projektov:

· A3-B  Rekonštrukcia systému varovania a vyrozumenia verejnosti (VARVYR)

· C8   Integrálny sklad RAO v lokalite Bohunice

1.4    17. Zhromaždenie prispievateľov do fondu BIDSF dňa 20.11. 2009

Dňa 20.11. 2009 sa konalo ďalšie Zhromaždenie prispievateľov v Londýne. Na tomto zhromaždení boli prerokované projekty tak, ako boli predložené na 17. zasadnutí Spoločného výboru dňa 4.11. 2009.
V rámci rokovania bola diskutovaná a na záver aj schválená možnosť externého auditu monitorovania výkonnosti fondov podporujúcich odstavovanie jadrovoenergetických zariadení (Jaslovské Bohunice, Ignalina a Kozloduj). Externý audit bude realizovaný v priebehu roka 2010.
2. Aktivity Jadrovej a vyraďovacej spoločnosti, a. s.

Činnosť Programovej riadiacej jednotky (PMU) pre fond BIDSF spoločnosti JAVYS, a. s. a Konzultanta PMU v roku 2009 je uskutočňovaná v zmysle zmluvy s Konzultantom PMU a v zmysle harmonogramu činností ukončovania prevádzky, prípravy vyraďovania a vyraďovania JE V1 v Jaslovských Bohuniciach. Najdôležitejšie kroky v činnosti PMU BIDSF spoločnosti JAVYS, a. s. boli:
· Užšia integrácia PMU do interných štruktúr spoločnosti JAVYS, a. s. (nová organizačná štruktúra od 1.1. 2009) a do systému kvality spoločnosti JAVYS, a. s.

· Príprava a nadefinovanie okruhov potrebných k príprave stratégie vyraďovania JE V1      aj v súvislosti s možným priamym čerpaním prostriedkov BIDSF pre spoločnosť    JAVYS, a. s.

· Príprava Stratégie vyraďovania JE V1 v rámci vytvorenej pracovnej skupiny pre vypracovanie Stratégie vyraďovania JE V1 „Decommissioning Strategy Working Group“.

· Implementácia dvoch kľúčových BIDSF projektov v procese vyraďovania JE V1:

B6.3  Plán I. etapy vyraďovania a príprava dokumentácie na získanie povolenia na vyraďovanie



B6.4    Databáza vyraďovania
· Dohľad, kontrola a podpora implementácie bežiacich projektov BIDSF:

A1.3
Konzultant PMU (Fáza 3)

A2.1
Vývoj súhrnnej dokumentácie potrebnej pre obdobie ukončovanie prevádzky a prípravu na vyraďovanie JE V1

A2.2
Systém riadenia dokumentácie

A5-A1b Úprava rezervného napájania JE V1 a V2 na úrovni 220 kV do roku 2012

A5-B1
Zmena systému dodávky tepla a pary

A5-F
Skladovacie zásobníky vyhoretého jadrového paliva

B6.3
Plán prvej etapy vyraďovania JE V1 a ďalšia dokumentácia

B6.4
Databáza vyraďovania

C9.1
Rozšírenie RÚ RAO Mochovce

· Uzatvorenie zmluvy / implementácia projektu BIDSF:

A5-A1b Úprava rezervného napájania JE V1 a V2 na úrovni 220 kV do roku 2012

· Vypracovanie Štúdie realizovateľnosti Logistiky vyraďovania - projekt C15.1 v rámci projektu BIDSF C15 - Logistika vyraďovania

· Vypracovanie / schválenie Dokumentácie obstarávania pre schválené projekty BIDSF na predchádzajúcich Zhromaždeniach prispievateľov:

A5-C
Modifikácia systémov chladiacej a technickej vody, a systému surovej vody

A5-D
Modifikácia zabezpečovania dodávok dôležitých prevádzkových médií

C7-A2
Zvýšenie kapacity existujúcich fragmentačných a dekontaminačných zariadení

C7-B
Spracovanie historických odpadov - kalov a sorbentov

C7-C
Rekonštrukcia BSC RAO

C10
Uvoľňovanie materiálov z vyraďovania

C12
Modernizácia monitorovacieho zariadenia radiačnej ochrany

C14
Zneškodnenie “RH” odpadov z “mogilnika”

· Vyhlásenie verejnej súťaže pre projekty BIDSF:

A5-A1b  Úprava rezervného napájania JE V1 a V2 na úrovni 220 kV do roku 2012

C7-A2
 Zvýšenie kapacity existujúcich fragmentačných a dekontaminačných zariadení

C7-B
Spracovanie historických odpadov - kalov a sorbentov

C7-C
Rekonštrukcia BSC RAO

C10
Uvoľňovanie materiálov z vyraďovania

C12
Modernizácia monitorovacieho zariadenia radiačnej ochrany

C14
Zneškodnenie “RH” odpadov z “mogilnika”

· Definovanie stratégie nových projektov BIDSF:

C9.3
Výstavba nového dvojradu v RÚ Mochovce

C11
Úložisko veľmi nízko aktívnych RAO

C15
Logistika vyraďovania

D1

Demontáž strojovne JE V1

· Uverejnenie dokumentu „Všeobecné oznámenie o obstarávaní“.

· Implementácia zmluvy s Konzultantom PMU pre III. etapu Projektu odstavenia a prípravy vyraďovania JE V1 od 1.6. 2009 do 31.7. 2010.

· Dňa 5. 6. 2009 sa v Londýne uskutočnilo Zhromaždenie prispievateľov fondu BIDSF, na ktorom boli získané granty pre nasledovné projekty:

C7-A3
Vybudovanie nového veľkokapacitného F&D zariadenia JE V1

D0
 Implementácia programu vyraďovania s využitím ľudských zdrojov dostupných v JE V1 Bohunice (II. etapa - rok 2009)

D2  Dekontaminácia primárneho okruhu

A2.1
Vývoj súhrnnej dokumentácie potrebnej pre obdobie ukončovania prevádzky a prípravu na vyraďovanie JE V1 – zvýšenie grantu projektu o 250 000 eur na celkovú sumu 2,35 mil. eur.

Pre uvedené projekty boli vypracované identifikačné hárky projektov (Project Identification Sheet - PIS) a dňa 13.5. 2009 na zasadnutí Spoločného výboru SR a EBRD boli všetky projekty schválené na ich predloženie Zhromaždeniu prispievateľov fondu BIDSF. 

· Vypracovanie identifikačných listov projektov - PIS a príslušných podkladov (technické štúdie) na definovanie nových projektov
C9.4
Návrh a licencovanie nových priestorov pre ukladanie RAO v RÚ RAO Mochovce

D0
Implementácia programu vyraďovania s využitím ľudských zdrojov dostupných v JE V1 Bohunice (III. etapa - rok 2010)

D1.1
Demontáž izolácií strojovne JE V1

D3.1
Demontáž a demolácia vonkajších objektov JE V1 - 1. etapa

A3-B
Rekonštrukcia systému varovania a vyrozumenia verejnosti - zmena rozsahu projektu a z toho vyplývajúca modifikácia grantu projektu

C8
Integrálny sklad RAO v lokalite Bohunice - zmena rozsahu projektu a modifikácia grantu projektu
financovaných z fondu BIDSF a ich prezentácia na zasadnutí Spoločného výboru SR a EBRD v novembri 2009 a na Zhromaždení prispievateľov fondu BIDSF v novembri 2009.

3. Aktivity Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a. s.

Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s., na základe Grantovej dohody GA 002 uzatvorenej s EBRD dňa 10.12. 2003 a GA 014 uzatvorenej 18.12. 2007 čerpá prostriedky z fondu BIDSF na financovanie investičných projektov:
· Križovany 400kV rekonštrukcia, 2. stavba, 2. časť a 3. stavba
· TR Bošáca -Transformátor T402

· 2 x 400kV vedenie pre TR Medzibrod

· Transformácia 400/110kV Medzibrod

· Vedenie 2 x 400kV Lemešany - Košice - Moldava (4. stavba)
Grantová dohoda GA 002

Zmluva na zhotovenie investičného projektu Križovany 400kV rekonštrukcia, 2. stavba, 2. časť a 3. stavba bola uzatvorená v auguste 2005. Následne zhotoviteľ začal s prípravou projektovej dokumentácie diela a začali sa aj samotné rekonštrukčné práce. V priebehu roku 2006 bola zhotovená väčšina stavebných prác rekonštrukcie a taktiež bola dodaná aj väčšina zariadení. V súlade s časovým plánom vyraďovania JE V1 bol v decembri 2006 v elektrickej stanici Križovany uvedený do prevádzky prvý výkonový transformátor 400/110kV. Tento transformátor, ako prvok elektrizačnej sústavy, zabezpečuje čiastočnú kompenzáciu úbytku výkonu po definitívnom odstavení 1. bloku JE V1. V októbri 2007 bol uvedený do prevádzky druhý výkonový transformátor 400/110kV, v predstihu pred časovým plánom. 
V rokoch 2007 a 2008 prebiehali rekonštrukčné práce na samotnej rozvodni 400kV. Celý investičný projekt bol ukončený 25.9. 2008. Čerpania grantu GA 002 na posledné platby Konzultantovi PMU prebehnú do konca roku 2010. 

Grantová dohoda GA 014

Medzinárodná verejná súťaž na poskytovanie konzultačných služieb a technického poradenstva pre PMU pri implementácii projektov Opatrení v prenosovej sústave v dôsledku definitívneho odstavenia jadrovej elektrárne V1 v Jaslovských Bohuniciach bola ukončená dňa 15.9. 2008 bezvýhradným stanoviskom EBRD k uzatvoreniu zmluvy s Konzultantom PMU. Zmluva s Konzultantom PMU bola podpísaná dňa 8.10. 2008. V súčasnosti prebieha obstarávanie - verejné súťaže na výber zhotoviteľov jednotlivých projektov Opatrení v prenosovej sústave v dôsledku definitívneho odstavenia jadrovej elektrárne V1 v Jaslovských Bohuniciach. V prípade projektu TR Bošáca -Transformátor T402 už prebehla medzinárodná verejná súťaž na výber zhotoviteľa diela, zhotoviteľ bol vybraný v októbri 2009. V prípade projektu Transformácia 400/110kV Medzibrod medzinárodná verejná súťaž na výber zhotoviteľa práve prebieha, jej ukončenie sa očakáva v decembri 2009. Projekt 2 x 400kV vedenie pre TR Medzibrod je v štádiu prípravy súťažných podkladov pre medzinárodnú verejnú súťaž na výber zhotoviteľa diela, ktorej ukončenie sa očakáva v marci 2010.

Príprava nových investičných projektov

V roku 2009 pokračovala príprava nového súboru investičných projektov v SEPS, a. s., ktoré budú úplne alebo čiastočne financované prostredníctvom z fondu BIDSF. Ide o súbor stavieb ES Bystričany - Transformácia 400/110 kV a skladá sa z nasledovných projektov:

· Transformácia 400/110 kV Bystričany

· Dvojité vedenie 400 kV H. Ždaňa - Bystričany

· Rozvodňa 400 kV H. Ždaňa - rozšírenie
· Dvojité vedenie 400 kV Bystričany - Križovany
· Rozvodňa 400 kV Križovany - rozšírenie
Na 15. Zhromaždení prispievateľov bolo financovanie súboru stavieb ES Bystričany - Transformácia 400/110 kV predbežne schválené a bolo požadované vykonanie analýzy Due Diligence na zistenie kvalifikačných predpokladov projektu na jeho financovanie z prostriedkov fondu BIDSF a podielu BIDSF na spolufinancovaní súboru stavieb. Konzultant Due Diligence bol vybraný a Due Diligence prebehla v mesiacoch júl až október a následne boli prezentované aj jej výsledky. 
Výsledky analýzy Due Diligence odporúčajú financovanie komplexu stavieb fondom BIDSF vo výške 76,0 mil. eur. Celkové investičné náklady na realizáciu projektu sú 150 mil. eur. 

Komplex stavieb je v súčasnosti v štádiu prípravy Grantovej dohody BIDSF.

4. Aktivity Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry
Európska banka pre obnovu a rozvoj, Ministerstvo hospodárstva SR a Slovenská inovačná a energetická agentúra podpísali grantovú dohodou GA 015 týkajúcu sa pilotného projektu Energetická efektívnosť vo verejných budovách. Pre tento projekt bolo z  fondu BIDSF na tieto účely vyčlenených 10 mil. eur.

Cieľom pilotného projektu je podporiť zvýšenie energetickej efektívnosti, zníženie spotreby energetických zdrojov, teda zlepšenie energetickej bilancie vybraných budov vo vlastníctve štátu resp. verejnej správy prostredníctvom opatrení energetickej efektívnosti.

V zmysle Grantovej dohody rozsah dodávok, prác a služieb v rámci  pilotného projektu zahrňuje nasledovné:

· presné zhodnotenie energetickej bilancie budov pred a po obnove

· detailný projekt špecifických opatrení v rámci rozsahu, ktorý môže zahrňovať: 

· izoláciu alebo výmenu starej tepelnej izolácie striech, vonkajších stien, podláh v budovách za také, ktoré spĺňajú kritériá vykurovacej bilancie

· výmena alebo úprava okien, aby sa vylepšila vykurovacia bilancia budov 

· zlepšenie vetracieho systému v súlade s vykurovacou bilanciou budov

· obnova výhrevní a vykurovacích systémov v budovách

· opatrenia týkajúce sa využívania teplej vody s nízkym potenciálom reziduálneho tepla

· výmena žiaroviek za žiarivky

· vylepšenia klimatizačných systémov

· dodávky zariadení, regulátorov, všetkých potrebných prefabrikovaných materiálov a surovín

· konzultantské služby a súvisiace aktivity na meranie a vyhodnotenie výsledkov programu obnovy 

· tepelno-ekonomické zhodnotenie opatrení

· odporúčania

Grantová dohoda predpokladá, okrem grantovej podpory, aj financovanie zo strany príjemcov  na realizačné práce až do výšky 750 000 eur:

· pracovné povolenie a licencie

· príprava staveniska ako je dohodnuté v zmluvných dokumentoch

· umiestnenie sietí a napájacie body

· dodávka elektriny a ostatné dodávky

Na vypracovanie, riadenie a dohľad nad realizáciou, monitorovanie, obstarávanie a vyhodnotenie výsledkov projektu technickým konzultantom, SIEA poskytne potrebné zdroje a bude vystupovať ako supervízor projektu. Na to, aby dohliadal na realizáciu projektu, poskytoval poradenstvo a asistenciu pri monitorovaní pokroku a akceptačných postupoch, supervízor projektu bude najatý s adekvátnymi zdrojmi a vhodne kvalifikovaným personálom, na základe zadania akceptovateľného pre Správcu (EBRD).

Za účelom implementácie pilotného projektu SIEA vytvorila PMU v rámci Odboru ostatných podporných programov.
SIEA vyhlásila dňa 16.6. 2008 výzvu na zapojenie sa do pilotného projektu „Energetická efektívnosť vo verejných budovách“. K uzávierke prijímania žiadostí (18.7. 2008) o zapojenie sa do pilotného projektu bolo prijatých 78 žiadostí. Po kontrole formálnej a obsahovej správnosti bolo do ďalšieho procesu zaradených 69 projektov, z ktorých bol vytvorený projektový zásobník. Kritériom pre zostavenie projektového zásobníka bola redukovaná miera úspory energie. Komisia sa zhodla, že najskôr budú podporené obce, ktorých redukovaná miera úspory energie je vyššia ako 50 %. 
Súčasne s procesom výberu objektov začal proces výberu konzultanta pre PMU SIEA. Výzva na prejavenie záujmu bola vyhlásená 23.10. 2008 a k uzávierke prejavili záujem tri spoločnosti. Do užšieho zoznamu (na shortlist) komisia zaradila dve konzorciá, tretí uchádzač bol z ďalšieho procesu vylúčený. Hodnotenie predložených ponúk oboch ponúk začalo 16.9. 2009. Predpokladá sa, že výber konzultanta a zmluvné rokovania s úspešným uchádzačom,  výsledkom ktorého bude uzatvorenie zmluvy so SIEA, bude ukončený v priebehu novembra.  
5. Záver

Doteraz bolo uzavretých celkom 19 grantových dohôd na 46 projektov. Celkovo boli zazmluvnené projekty v investičnej hodnote 472 mil. eur, z toho z fondu BIDSF na ich financovanie bolo požadovaných 271,6 mil. eur, pričom celkové čerpanie k 31.10. 2009 bolo vo výške 65,6 mil. eur. 

V Prílohe 3 materiálu je uvedené zhrnutie čerpania prostriedkov z fondu BIDSF a prehľad realizácie projektov BIDSF podľa podpísaných grantových dohôd je uvedený v Prílohe 4 .
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