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1.
 ÚVOD

Tento dokument je vypracovaný na základe nariadenia Rady (ES) č. 1198/2006 z 27. júla 2006 o Európskom fonde pre rybné hospodárstvo („nariadenia Rady (ES) o EFRH“), Komunikácie Komisie Rade a Európskemu parlamentu – Stratégia trvalo udržateľného rozvoja európskej akvakultúry (COM/2002/0511) a pracovných dokumentov a inštrukcií EK „Národný strategický plán (článok 15 nariadenia Rady (ES) o EFRH)“. Popisuje súčasnú situáciu v sektore rybného hospodárstva a vytyčuje celkovú strategickú víziu Slovenskej republiky vo vzťahu k rozvoju tohto sektora. Je v súlade s cieľmi Lisabonskej stratégie týkajúcimi sa dynamickejšieho rastu ekonomiky predvídaného do roku 2010.
1.1
Geografická poloha

Slovenská republika s celkovým počtom obyvateľov 5 384 822 (2004), nachádzajúca sa v strede Európy, sa rozprestiera na ploche 49 036 km2. Z tejto plochy pripadá na poľnohospodársku pôdu 24 446 km2 (49,9 %), les 19 964 km2 (40,7 %), vodné plochy 933 km2 (1,9 %), urbanizované a zastavané plochy 3 691 km2 (7,5 %).

Podobnú plochu ako Slovensko majú aj niektoré iné európske krajiny, napríklad Estónsko (45 226 km2), Dánsko (43 093 km2), Holandsko (41 863 km2) a Švajčiarsko (41 293 km2).

Územie Slovenska sa nachádza v rozpätí nadmorských výšok od 94 m (výtok Bodrogu) po 2 655 m (Gerlachovský štít).
Na severe hraničí Slovenská republika s rozľahlým Poľskom (547 km). Na juhu susedí s Maďarskom (669 km), na severozápade s Českou republikou (252 km), na juhozápade s Rakúskom (106 km) a na východe hraničí s Ukrajinou (98 km). Štátnu hranicu tvoria väčšinou prirodzené rozhrania, akými sú napríklad horské chrbty a vodné toky.

Slovensko leží mimo pobrežného pásma. Najbližším morom je Jadranské more (vzdialenosť 361 km). Čierne more je vzdialené 686 km. Vzdialenosť k Baltskému moru je 440 km.

Nevýhody vnútrozemskej polohy Slovenskej republiky čiastočne zmierňuje prístup po Dunaji k Čiernemu moru a prostredníctvom kanálu Dunaj – Mohan – Rýn aj k Severnému moru.

1.2 
  Fyzicko-geografické pomery

1.2.1
Hydrologické pomery

Z klenby Karpát sa rieky excentricky roztekajú na všetky strany. Slovenskom preto prechádza hlavné európske rozvodie medzi Baltským a Čiernym morom.

96 % územia patrí k úmoriu Čierneho mora a len malé územie (4 %) na severe štátu je odvodňované do Baltského mora.
Úmorie Čierneho mora je na území Slovenska rozdelené na dve hlavné povodia. Na západe je to povodie riek vtekajúcich na našom území do Dunaja (64 %) a na východe povodie riek, ktoré sa vlievajú v Maďarsku do Tisy (32 %).

Riečna sieť sa do veľkej miery prispôsobuje geologicko-geomorfologickým pomerom územia. Celková dĺžka zaevidovaných vodných tokov na Slovensku je 49 774,8 km. Okrem prirodzených vodných tokov sa na území štátu nachádza 7 518 umelých kanálov. Priemerná hustota riečnej siete je 1,02 km/km2.

Viaceré vodné toky tvoria hranicu Slovenska so susednými štátmi. Dunaj je nielen najväčšou riekou pretekajúcou naším územím, ale zároveň aj hlavnou riečnou tepnou. Územie Slovenska odvodňuje o veľkosti povodia 47 087 km2.
Najväčším prítokom Dunaja je rieka Váh s dĺžkou 406 km (vrátane Čierneho Váhu). Celková plocha povodia je 15 075 km2.

Tisa odvodňuje východnú tretinu Slovenska prostredníctvom riek, ktoré sa do nej vlievajú v Maďarsku. Územia SR sa dotýka v dĺžke 7 km, kde tvorí hranicu.
Do Baltského mora odvádza vodu z nášho územia Dunajec, ktorý sa v Poľsku vlieva do Visly. K baltskému úmoriu patrí aj povodie Popradu, ktorý sa do Dunajca vlieva v Poľsku.

Umelé vodné nádrže zaberajú na Slovensku oveľa väčšie plochy a dosahujú väčšie hĺbky a počet ako jazerá. Hoci najväčšie a najznámejšie vodné nádrže boli vybudované v 20. storočí, najstaršie pochádzajú z 15. – 16. storočia, kedy slúžili nielen na chov rýb, plavenie dreva, ale aj banské účely.

Do roku 2002 bolo na Slovensku vybudovaných 54 väčších (nad 1 mil. m3) a 284 menších vodných nádrží, z toho najviac na rieke Váh.

Rybníky patria ku klasickým umelým vodným nádržiam. Budované boli kvôli produkcii rýb v okolí miest a dedín. Rozprestierajú sa na ploche okolo 2 000 ha. Rozlohou medzi najväčšie patria rybníky Senné v okrese Michalovce a Hrhovské rybníky na hranici Národného parku Slovenský kras.

2.
VŠEOBECNÁ CHARAKTERISTIKA A ŠTRUKTÚRA SEKTORA

Rybné hospodárstvo v Slovenskej republike v zmysle ustanovení nariadenia Rady (ES) č. 1198/2006 o EFRH tvorí akvakultúra a spracovanie rýb. Slovensko ako vnútrozemská krajina nevykonáva morský rybolov, neregistruje žiadnu flotilu rybárskych plavidiel a nedisponuje vhodnými plochami na priemyslový vnútrozemský rybolov, ale existuje tu dlhodobá tradícia rekreačného rybolovu. Postavenie sektora rybného hospodárstva v rámci národného hospodárstva SR sa dá vyjadriť prostredníctvom HDP, na ktorom sa podieľa 0,002 %. Napriek tomuto relatívne nízkemu podielu v národnom hospodárstve má rybné hospodárstvo svoj význam, predovšetkým z hľadiska ochrany a tvorby životného prostredia, zachovávania pôvodného genofondu rýb a spoločensky prospešných mimoprodukčných prínosov objektov používaných na chov rýb – krajinotvorba, protipovodňová ochrana, retencia vody v krajine a rozvoj vidieka. Zamestnanosť v sektore predstavuje zanedbateľný podiel zo všetkých zamestnaných obyvateľov Slovenska (0,00075 %), a je natoľko rozptýlená, že v rámci národného hospodárstva má veľmi nízku relevanciu.
Administratívno-právny rámec

Základné právne predpisy, ktoré upravujú oblasť rybného hospodárstva a súvisiace sektory v Slovenskej republike sú zákon č. 194/1998 Z. z. o šľachtení a plemenitbe hospodárskych zvierat a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, zákon č. 139/2002 Z. z. o rybárstve v znení neskorších predpisov, zákon č. 488/2002 Z. z. o veterinárnej starostlivosti a o zmene niektorých zákonov a zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon). Pre podrobný zoznam hlavných legislatívnych aktov vzťahujúcich sa na túto oblasť pozri prílohu I.
Administratívne kapacity, ktoré sa na Slovensku zaoberajú rybným hospodárstvom na úrovni ústrednej štátnej správy v rámci prípravy programov, predstavujú dvaja pracovníci spadajúci pod odbor živočíšnych komodít na sekcii poľnohospodárstva a obchodu Ministerstva pôdohospodárstva SR, okrem nich má spracovanie rýb vo svojej náplni práce ešte jeden pracovník na sekcii potravinárstva. Na odbore štrukturálnej politiky sekcie medzinárodných záležitostí sa od predchádzajúceho programového obdobia posilnili kapacity pre oblasť prípravy dokumentov na čerpanie fondov EÚ, a v súčasnej dobe sa programom pre rybné hospodárstvo venujú okrem iného už traja pracovníci. Mnoho ďalších pracovníkov na Pôdohospodárskej platobnej agentúre sa v rámci implementácie programov z fondov EÚ zaoberá činnosťami prípravy, výberu, monitorovania a hodnotenia pomoci a operácií. Pracovníci ďalších inštitúcií vykonávajú činnosti finančného riadenia (kontrolu, audit atď.).
V oblasti výskumu sa na Výskumnom ústave ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva nevenuje pozornosť sektoru rybného hospodárstva vôbec a na Pracovisku rybárstva a akvakultúry Slovenského centra poľnohospodárskeho výskumu v Častej je výskum spojený s praktickým chovom rýb zabezpečený dvoma výskumnými pracovníkmi, ktorí kapacitne ani zďaleka nedokážu pokryť narastajúce množstvo úloh, ktoré v budúcnosti môžu ešte vzhľadom na potenciál rozvoja sektora pribudnúť. Okrem toho prebiehajú izolované výskumné projekty na univerzitách a stredných školách, ktoré nie sú systematické a ich výsledky často nemajú praktický dopad na výrobnú sféru. Zhromažďovanie údajov, ako aj monitorovanie sektora, je rovnako obmedzené a nedostatočné, neposkytuje teda spoľahlivý a komplexný podklad pre vypracovanie programových a strategických materiálov pre rozvoj tohto sektora.

Štatút dokumentu je na úrovni strategického sektorového dokumentu, ktorý zároveň na rezortnej úrovni slúži ako koncepcia rozvoja chovu rýb na Slovensku. Prijíma ho vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí a následne je zaslaný do EK na informáciu.
2.1 
Akvakultúra
Akvakultúru na Slovensku je možné rozdeliť do dvoch samostatných a špecifických skupín (oblastí): rybnikárstvo a pstruhárstvo. 
Chov lososovitých rýb sa rozvíja prevažne na severnom a strednom Slovensku v povodí rieky Váh, Turiec a Orava, na druhej strane najväčšie rybničné sústavy na chov nížinných druhov rýb sa nachádzajú v klimaticky priaznivých podmienkach južnej časti východného Slovenska, na západnom Slovensku a na Záhorí.
Z hľadiska marketingu a finálneho produktu umiestňovaného na trhu je možné v rybnikárstve a pstruhárstve rozlišovať produkciu trhových rýb na priamu spotrebu a produkciu násad, ktoré sa môžu využívať na ďalší chov alebo na zarybňovanie vodných tokov. Na rozdiel od pstruhárstva, kde dominuje produkcia rýb na priamu ľudskú spotrebu, má v rybnikárstve v súčasnosti väčší význam produkcia násad na zarybňovanie.

Podľa štatistiky z roku 2004 je na Slovensku na akvakultúru využívaných 481 rybníkov s výmerou približne 1 600 ha. Na chov nížinných druhov rýb (kapor, karas, tolstolobiky, amur, šťuka, sumec, zubáč) slúži aj 59 malých vodných nádrží budovaných pôvodne na iný účel o výmere približne 500 ha. Priemerná ročná produkcia v rybnikárstve dosahuje približne 800 ton rýb. Podobne je to aj u lososovitých rýb (pstruh, sivoň, lipeň, hlavátka), ktorých produkcia v špeciálnych rybochovných zariadeniach o veľkosti asi 153 772 m2 (z toho 2 304 m2 klietky) a s objemom 14 582 m3 dosahuje približne 800 ton. Rybníky a rybochovné zariadenia postavené v druhej polovici 20. storočia, boli v niektorých prípadoch vybudované na majetkovo nevyrovnaných pozemkoch a v mnohých prípadoch doteraz neprebehlo ich majetkovoprávne vyrovnanie.
Na Slovensku je v súčasnosti zaregistrovaných 70 subjektov zaoberajúcich sa chovom rýb, ktoré vlastnia osvedčenie na chov rýb vydávané Ministerstvom pôdohospodárstva Slovenskej republiky. Väčšinu subjektov je možné zaradiť medzi mikropodniky (často rodinné, ktoré dosahujú malú produkciu zameranú na lokálny trh). Určitým špecifikom Slovenskej republiky je aj existencia podnikov, ktorých hlavný predmet činnosti nie je akvakultúra, ale okrem iných činností sa zaoberajú aj chovom rýb (napr. Slovenský vodohospodársky podnik, š. p., poľnohospodárske družstvá, Lesy SR, š. p., Štátne lesy TANAP-u, Vojenské lesy a majetky SR, š. p.). Navyše tu už 80 rokov pôsobí občianske združenie Slovenský rybársky zväz, ktorého hlavným poslaním je starostlivosť o rybárske revíry v súlade so zákonom o rybárstve, s tým súvisiace zarybňovanie (na ktoré využíva aj vlastné chovy produkujúce násady a generačné ryby), ďalej združovanie rekreačných a športových rybárov a aktívna práca s mládežou. Taktiež pôsobí v oblasti legislatívy a súdno-expertíznej a poradenskej činnosti na úseku rekreačného rybárstva, ako aj vo vedeckej a publikačnej činnosti v odbore, organizuje nadnárodné semináre a spoločenské podujatia. S ohľadom na veľkosť celého sektora, ale aj jednotlivých fariem, ich možnú produkciu a aktuálne ceny na trhu je väčšina podnikov (obzvlášť malých a mikropodnikov) v náročnej ekonomickej situácii. Ich možnosť vytvárať zdroje na investície je preto relatívne obmedzená. Chovatelia rýb predstavujú vo vzťahu k čerpaniu úverov pre bankový sektor nízkobonitných zákazníkov. Fyzické a právnické osoby zaoberajúce sa chovom rýb sú združené v organizácii Združenie chovateľov rýb na Slovensku. Prostredníctvom tejto chovateľskej organizácie uznanej podľa § 6 zákona č. 194/1998 Z. z. o šľachtení a plemenitbe hospodárskych zvierat v znení neskorších predpisov chovatelia vo vzťahu k ústrednej štátnej správe presadzujú svoje záujmy v oblasti chovu rýb. Táto organizácia má 17 členov, ktorí predstavujú väčšinový podiel na dosahovanej celkovej produkcii trhových rýb v rámci akvakultúry v SR a vlastnia taktiež väčšinu chovateľských kapacít.

Podľa dostupných údajov zo Štatistického úradu SR bolo v roku 2004 v akvakultúre zamestnaných 760 pracovníkov. Z toho 231 ľudí pracovalo v hlavnom pracovnom pomere a zvyšných 529 bolo zamestnaných na dohodu alebo ako sezónna pracovná sila. Ženy tvoria 14,6 % podiel pracovnej sily z celkového počtu zamestnancov. Rybníky a špeciálne rybochovné zariadenia sa nachádzajú predovšetkým na vidieku a ide zväčša o menšie rodinné farmy, ktoré vytvárajú pracovné príležitosti ako pre rodinných príslušníkov, tak aj pre obyvateľov vidieka, takže aj takáto pomerne nízka zamestnanosť v sektore má svoj význam. 
2.2 
Zdravie zvierat

Územie Slovenskej republiky bolo z dlhodobého hľadiska prosté nákaz. Tento stav vychádza zo skutočnosti, že väčšina chovov má uzavretý obrat stáda a dovoz rýb zo zahraničia na chov upravuje príslušný legislatívny rámec. V chovoch rýb sa totiž môžu používať len násady z chovov osvedčených MP SR v zmysle zákona č. 139/2002 Z. z. o rybárstve v znení neskorších predpisov a zákona č. 194/1998 Z. z. o šľachtení a plemenitbe hospodárskych zvierat v znení neskorších predpisov. Pravidelný monitoring výskytu vybraných nebezpečných nákaz uvedených v prílohe č. 2 nariadenia vlády SR č. 303/2003 Z. z., uskutočňujú orgány veterinárnej správy a Štátny veterinárny a potravinový ústav Dolný Kubín, ktorý je národným referenčným laboratóriom pre choroby rýb a národným referenčným laboratóriom pre sledovanie morských biotoxínov.
2.3 
Spracovanie rýb

Spracovne rýb sú rovnomerne rozmiestnené po celom území Slovenskej republiky. Väčšina z nich sú stredné podniky (podľa definície z odporúčania Komisie 2003/361/ES). Sladkovodné ryby sa spracúvajú v malých podnikoch. Kapacita spracovní pre sladkovodné ryby je 855 ton, ročne spracované množstvá však nepresahujú 350 ton.  Kapacita spracovní pre morské ryby je približne 22 000 ton, ročne sa však spracováva približne 14 000 – 15 000 ton.
Veľká časť produkcie podnikov je orientovaná na spracovanie dovezených morských produktov rybolovu a akvakultúry. Zo sladkovodnej produkcie chovateľov sa spracúva najmä pstruh. Pre konzumenta sú z hľadiska ceny výhodnejšie morské produkty, hlavne z treskovitých rýb. Cena sladkovodných rýb pretrváva na vysokej úrovni aj kvôli absencii štátnej podpory a zlému technickému stavu zariadení používaných vo výrobe.
V zmysle platnej legislatívy je pre produkty rybolovu schválených 9 prevádzkarní (z toho 3 sú zamerané prevažne na sladkovodné ryby). Prevádzkarne schvaľuje Štátna veterinárna a potravinová správa SR a zároveň v nich kontroluje dodržiavanie všetkých hygienických podmienok, vysledovateľnosť a postupy na sťahovanie nebezpečných potravín podľa legislatívy EÚ.
Vstup do Európskej únie a s tým spojená povinnosť prispôsobenia prevádzok normám EÚ mal za následok zníženie počtu podnikov z 21 (v roku 2003) na súčasných 9. Spracovanie rýb bolo teda vstupom do EÚ najviac poznačené v rámci celého sektora rybného hospodárstva. Z tohto dôvodu bol v posledných rokoch zaznamenaný klesajúci trend zamestnanosti. Oproti roku 2002, keď bolo ešte v spracovaní zamestnaných 1 017 pracovníkov, nastal v roku 2004 pokles o 17,2 % (868, z toho 506 žien).

2.4 
Trh a spotreba

Spotreba rýb sa na Slovensku dlhodobo udržuje na úrovni približne 4,3 kg/osobu/rok, z čoho len necelý kilogram pripadá na sladkovodné ryby. Z tohto množstva je cca 0,3 kg/osobu/rok pokryté úlovkami rekreačných rybárov. Domáca produkcia rýb v akvakultúre je schopná pokryť menšiu časť (asi 40 %) zo spotreby sladkovodných rýb. Väčšia časť našej spotreby sladkovodných rýb sa teda pokrýva dovozom.
Na Slovensko bolo v roku 2003 dovezených 1 680 ton živých sladkovodných rýb    (z toho 95 % tvoril kapor z Českej republiky) a 12 500 ton morských rýb.

Vývoz sladkovodných rýb predstavuje v priemere 350 ton živých rýb a 65 ton čerstvých, chladených a mrazených rýb za rok. Približne 300 ton (druhotne) spracovaných morských rýb ročne sa opätovne vyváža.
Umiestňovanie sladkovodných rýb (čiže produkcie chovateľov rýb) na trhu sa uskutočňuje predovšetkým v živom stave (asi 80 %). Veľká časť produkcie sa predáva na konci kalendárneho roka v súvislosti s typickým výlovom rybníkov a sezónnym dopytom na trhu.

V rámci distribúcie prevažujú nepriame dodávky, kedy tovar od výrobcu k spotrebiteľovi prechádza rôznymi medzičlánkami (obchodnými organizáciami). Možno rozlíšiť dvojstupňovú a trojstupňovú formu obchodu. Pri dvojstupňovej forme obchodu sa produkty predávajú maloobchodným podnikom, ktoré ich ponúkajú konečným spotrebiteľom. Pri trojstupňovej forme sa tovar predáva veľkoobchodným podnikom, ktoré potom zásobujú podniky maloobchodu a tie predávajú tovar konečnému spotrebiteľovi. Väčšia časť produkcie sa realizuje práve cez dvojstupňovú formu obchodu, kde sú produkty konečným spotrebiteľom ponúkané hlavne cez obchodné reťazce.

Vzhľadom na potrebu prispôsobenia sa spoločnému európskemu trhu Slovensko vytvorilo možnosti pre podporu vzniku odbytových organizácií výrobcov (možnosť čerpania národnej pomoci a možnosť čerpania predvstupovej pomoci Spoločenstva – program SAPARD) v oblasti akvakultúry. Zatiaľ bola založená jedna organizácia pre podporu odbytu lososovitých rýb uznaná v rámci programu SAPARD, ktorej činnosť má začať v roku 2006. Uvažuje sa so založením ďalších podobných organizácií aj pre nížinné druhy rýb.

V Slovenskej republike sa zatiaľ neuskutočnila žiadna veľká celoplošná kampaň podporujúca spotrebu sladkovodných rýb a rybích produktov. V posledných rokoch sa realizovalo len niekoľko kampaní na podporu predaja výrobkov vybraných firiem spracovávajúcich morské ryby.
2.5 
Školstvo, veda a výskum

Základom vzdelávania v oblasti akvakultúry je Združená stredná škola poľnohospodárska v Ivanke pri Dunaji, ktorá zabezpečuje maturitné štúdium v odbore rybárstvo s ročným počtom 20 absolventov. Internou i externou formou vzdeláva dospelých, ročne ukončí kurzy 60 – 80 poslucháčov. Stredné odborné vzdelávanie pre pracovníkov v rybárstve zabezpečuje od roku 1992 Združená stredná škola poľnohospodárska a rybárska v Mošovciach (približne 15 vyučených absolventov ročne), ktorá poskytuje aj nadstavbové maturitné štúdium v odbore rybár, kde je ročne spolu asi 15 absolventov. Vykonáva aj externé individuálne záujmové odborné štúdium pre získanie živnosti (výučný list) v počte asi 8 absolventov/rok, od 1.9.2007 budú poskytovať vzdelanie v študijnom programe v odbore rybár. V rámci školy prevádzkujú aj 2 chovné zariadenia a vlastnú spracovňu rýb s prideleným EÚ číslom. Chov rýb, rybárstvo vo voľných vodách, rybárstvo a manažment chovu rýb sú predmetmi vyučovanými na Slovenskej poľnohospodárskej univerzite v Nitre. Predmety zamerané na chov rýb a rybárstvo sa prednášajú aj na Technickej univerzite vo Zvolene (Lesnícka fakulta) a Univerzite veterinárneho lekárstva v Košiciach. Za účelom komplexného vysokoškolského rybárskeho vzdelania odchádzajú naši študenti do Českej republiky.
Výskumné aktivity v oblasti rybárstva a akvakultúry sa nezávisle od seba vykonávajú na rôznych univerzitách (na Slovenskej poľnohospodárskej univerzite v Nitre, na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave, na Veterinárnej univerzite v Košiciach, na Prešovskej univerzite), v Slovenskej akadémii vied a taktiež na Pracovisku rybárstva a akvakultúry Slovenského centra poľnohospodárskeho výskumu v Častej (predtým Výskumného ústavu živočíšnej výroby). Toto pracovisko sa zaoberá výskumom možností umelého chovu ohrozeného jesetera malého (jeho umelej reprodukcie, možnosťami odchovu násad a hlavne utváraním uzavretého cyklu chovu - t. j. odchovom vlastného generačného stáda schopného ďalšej reprodukcie). Cieľom odchovu generačných rýb je zabezpečiť sebestačnosť v produkcii násad tohto pôvodného druhu určených pre revitalizáciu riek, v ktorých sa jeseter malý pôvodne vyskytoval (Dunaj a jeho prítoky), ako aj produkcia násad pre hospodársky chov. Pracovisko rybárstva sa podieľa aj na záchrane tohto posledného jeseterovitého druhu vyskytujúceho sa v súčasnosti na území Slovenska v rámci medzinárodného „Akčného plánu pre záchranu jeseterov v Dunaji“. Prednedávnom bola v SR zaregistrovaná Slovenská ichtyologická spoločnosť, vedecká spoločnosť združujúca odborníkov v tejto oblasti a z toho budú vyplývať rôzne formy spolupráce na výskumných aktivitách.
Celoplošný program doplnkového rybárskeho vzdelávania na Slovensku neexistuje, ale možnosť získať rybárske vzdelanie je ponúknutá vo vyššie spomenutých inštitúciách. Nedostatkom niektorých z nich je to, že sú viazané na predchádzajúce vzdelanie v danom smere. Potreba poskytovať možnosti celoživotného doplnkového vzdelávania je podčiarknutá tým, že mnohí chovatelia majú obmedzený prístup k najnovším informáciám súvisiacim s ich podnikaním, čo platí obzvlášť v prípade mikropodnikov rodinného typu. Tu sa naskytá priestor pre realizáciu rôznych špecializovaných kurzov pre konkrétne skupiny záujemcov s cieleným zameraním šitým na mieru ich potrebám.

2.6 
Zarybňovanie a rekreačný rybolov

Ako bolo uvedené vyššie, významná časť produkcie rýb z akvakultúry v SR sa používa aj ako násada na zarybňovanie vodných tokov. Pravidelné každoročné zarybňovanie je nevyhnutné na zachovanie ekologickej rovnováhy a biodiverzity pôvodných druhov rýb, vzhľadom na negatívne antropogénne vplyvy a s tým spojené obmedzené možnosti autoreprodukcie rýb v slovenských vodách.
V posledných rokoch spôsobujú zimné nálety kormorána veľkého značné škody na ichtyocenózach v riekach stredného a severného Slovenska (Orava, Váh, Hron, Turiec), ktoré majú negatívny dosah na biodiverzitu riečnych ekosystémov. Organizácie, ktorým Ministerstvo pôdohospodárstva SR v zmysle § 4 ods. 3 až 6 zákona č. 139/2002 Z. z. o rybárstve pridelilo výkon rybárskeho práva, vysádzajú ročne do vodných tokov asi 1 500 ton násad nížinných druhov rýb a 3 000 000 ks násad lososovitých rýb. V súčasnosti je Slovenský rybársky zväz najväčším producentom násadových rýb na zarybňovanie v objeme 500 t/rok a počte 17 druhov chovaných rýb. Asi 120 000 rekreačných rybárov organizovaných v SRZ vyloví ročne 1 500 – 1 700 ton rýb. 
2.7 
Životné prostredie

Sektor rybného hospodárstva a životné prostredie sú vo vzájomnej interakcii. Kvalita produkcie priamo závisí od kvality prostredia, v ktorom sa realizuje. Kvalita vôd, stupeň ich znečistenia, obsah kyslíka vo vode, úroveň poľnohospodárskych a priemyselných činností sú základnými faktormi podieľajúcimi sa na kvalite a množstve produkcie, resp. prvoradou podmienkou prítomnosti akejkoľvek ichtyofauny. Chov rýb ovplyvňuje ráz krajiny, vodné pomery, štruktúru genofondu rýb, ako aj fauny a flóry v blízkosti vodných plôch. Z hľadiska kontroly čistoty vodných ekosystémov plnia ryby a vodné živočíchy významnú bioindikačnú funkciu, a aj z tohto pohľadu je v dnešných podmienkach nevyhnutná starostlivosť o kvalitu vody a pravidelné každoročné zarybňovanie.
Technické riešenie niektorých rybochovných objektov, najmä vo vzťahu k napájaniu vodou, predstavuje migračné bariéry pre ryby a iné vodné organizmy. Nerušená migrácia na neresiská patrí medzi základné predpoklady pre trvalo udržateľný rozvoj vodných ekosystémov. Chovateľské subjekty sa už začínajú podieľať na programoch revitalizácie riečnych ekosystémov, ktoré pripravuje rezort životného prostredia. Je potrebné podporovať záujem o zavádzanie chovateľských metód šetrných k životnému prostrediu a takých technologických riešení chovov, ktoré minimalizujú dosah na životné prostredie, ako napr. projekt revitalizácie rieky Revúca, realizovaný v rokoch 2003 – 2004, do ktorého boli zapojení aj chovatelia rýb. V prípade narušenia korýt a brehov antropogénnou činnosťou je potrebné pamätať aj na odstraňovanie následkov realizáciou revitalizačných opatrení z príslušných zdrojov.
Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 636/2003 schválila Národný zoznam 38 navrhovaných chránených vtáčích území. Chránené vtáčie územia (CHVÚ) sú kategóriou chráneného územia zavedenou do národného právneho systému v súvislosti s transpozíciou smernice Rady č. 79/409/EHS o ochrane voľne žijúceho vtáctva. Sú vyhlasované na ochranu biotopov vtákov európskeho významu a sťahovavých druhov vtákov za účelom zabezpečenia ich prežitia a rozmnožovania. Ich celková výmera je približne 25 % územia štátu. V navrhovaných CHVÚ sa nachádza takmer 1 500 ha rybníkov a rybochovných zariadení, ktoré sú využívané sektorom rybného hospodárstva. Zo zaradenia chovných rybníkov do CHVÚ môžu vyplynúť pre chovateľov rýb určité obmedzenia (napr. obmedzenie vypúšťania rybníkov, obmedzenie odbahňovania rybníkov, kosenie trstiny, podstatné zvyšovanie vodnej hladiny), niektoré navrhované len po istú časť roka (tzn. v hniezdom období).

Dodržiavanie podmienok určených vo vyhlásených CHVÚ obmedzí využívanie rybníkov na ich pôvodný účel, prípadne môže viesť až k likvidácii chovu.
Chránení rybožraví predátori (kormorán veľký, volavka popolavá, vydra riečna a ďalší) spôsobujú v súčasnosti čoraz väčšie škody. Väčšina fariem nie je dostatočne technicky vybavená na ochranu pred týmito predátormi. Náhradu škody v chovoch rýb (akvakultúre) umožňuje zákon NR SR č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. Za obdobie platnosti tohto zákona bolo v rokoch 2002 – 2005 evidovaných celkovo 5 žiadostí o náhradu škôd spôsobených vydrou a kormoránom a chovateľom bolo vyplatených zo strany MŽP SR 951 755 Sk (v r. 2003), 175 200 Sk (v r. 2004) a 195 820 Sk (v r. 2005). 
Vodné hospodárstvo sa riadi zákonom č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon), ktorý umožňuje na základe osobitného povolenia využívať povrchové a podzemné vody na chov rýb. V zmysle tohto zákona sa voda používaná a vypúšťaná z chovov rýb nepovažuje za vodu použitú. Odber a využívanie povrchovej a podzemnej vody na chov rýb nie je spoplatnený.
3.
SWOT ANALÝZA SEKTORA A JEHO VÝVOJ
	SILNÉ STRÁNKY

· Uzavreté chovy rýb
· Používanie chovateľského materiálu (násad) z osvedčených chovov
· Územie Slovenska dlhodobo prosté nákaz

· Multifunkčné využitie rybochovných zariadení

· Využívanie rybárskych revírov širokou verejnosťou na rekreačné účely

· Dostatok spracovateľských kapacít spĺňajúcich súčasné normy EÚ

· Kvalita produktov
· Existencia organizácie, ktorá koordinuje záujmy rekreačných rybárov
	SLABÉ STRÁNKY
· Stagnujúci produkčný systém fariem v dôsledku zhoršujúcej sa infraštruktúry a technologického vybavenia, zvyšujúceho sa zanášania vodných plôch slúžiacich na chov rýb 

· Absencia IS (hardvér, softvér) potrebných na zootechnickú evidenciu

· Nedoriešené vlastnícke vzťahy pozemkov pod vodnými plochami slúžiacimi na chov rýb
· Nedostatok finančných zdrojov 
· Slabé prepojenie vedy a praxe
· Absencia doplnkového vzdelávania

· Slabá propagácia produktov akvakultúry
· Úzky sortiment výrobkov


	PRÍLEŽITOSTI
· Posilnenie genofondu
· Ochrana a rozvoj vodných živočíchov

· Zavedenie nových druhov v akvakultúre
· Zapájanie farmárskych subjektov do cestovného ruchu a činností voľného času na úrovni regiónu
· Možnosť realizácie malopredaja priamo na farme v živom a/alebo upravenom stave

· Spracovanie nových druhov v akvakultúre
· Vstup na nové trhy

· Zdravá potravina
	OHROZENIA
· Rozšírenie a zvyšovanie škôd spôsobených chránenými rybožravými predátormi

· Strata produkcie alebo zvýšené náklady v súvislosti s rešpektovaním podmienok ochrany chránených území sústavy Natura 2000 
· Nedostatočná podpora vedy a výskumu, absencia systematického monitoringu ichtyofauny a vyhodnocovanie jej stavu
· Výstupy vodohospodárskej koncepcie (zákon o vodách)  na ďalšie obdobie – hrozba spoplatnenia odberu vody pre chovateľov v rámci implementácie rámcovej smernice o vode a integrovaného manažmentu povodia

· Chýbajúca štátna pomoc v sektore

· Zavlečenie nových ochorení 
· Nízka konzumácia rýb

· Cenová konkurencia dovážaných produktov  akvakultúry



Nasledujúci text podrobnejšie opisuje každý bod uvedený v SWOT analýze.

Silné stránky:

· Uzavreté chovy rýb

Väčšina významných chovov používa pri hospodárení spôsob uzavretého chovu rýb, ktorý zabezpečuje beznákazovú situáciu v chove. Chovateľ má teda dobrý prehľad o zdravotnom stave chovného materiálu a ryby sú dobre adaptované na lokálne prostredie, čo zvyšuje kvalitu chovu. 
· Používanie chovateľského materiálu (násad) z osvedčených chovov

Zákon o rybárstve a zákon o šľachtení a plemenitbe umožňujú používať na chov len násady z osvedčených chovov, u ktorých je známy pôvod generačného materiálu a ktoré majú zabezpečenú veterinárnu starostlivosť. Týmto sa zabezpečuje určitý kvalitatívny štandard v chovoch a vydávaním osvedčení zároveň ministerstvo získava potrebné údaje o stave v akvakultúre, o rozmiestnení chovov a o produkovaných množstvách.

· Územie Slovenska dlhodobo prosté nákaz

Na území Slovenska sa dlhodobo nevyskytli žiadne infekčné ochorenia. Systém veterinárnej kontroly je dobre prepracovaný a okrem kontroly rýb sa uskutočňujú aj kontroly krmiva, vody, výskytu bežných ochorení a používania medikovaných krmív.
· Multifunkčné využitie rybochovných zariadení

Rybničné plochy môžu slúžiť okrem produkcie rýb aj na mimoprodukčné funkcie vykonávané vo verejnom záujme, napríklad na akumuláciu vôd v krajine, usadzovanie eróznych splachov, protipovodňovú ochranu, majú pozitívny vplyv na mikroklímu a krajinotvorbu.
· Využívanie rybárskych revírov širokou verejnosťou na rekreačné účely

Významnou súčasťou prírodného prostredia sú rybárske revíry, ktoré vyžadujú kvalitnú starostlivosť s cieľom udržania rybích spoločenstiev zodpovedajúcich prírodným podmienkam, príp. i rozširovania rybích obsádok o chránené a ohrozované pôvodné druhy v súlade s požiadavkami na ochranu životného prostredia. Revíry plnia aj rozličné spoločenské funkcie, slúžia napr. aj na rekreačné aktivity (ako sú vodné športy), na ekologickú výchovu a majú pozitívny vplyv na psychickú a fyzickú relaxáciu človeka.
· Dostatok spracovateľských kapacít spĺňajúcich súčasné normy EÚ

Väčšina spracovateľských subjektov využila predvstupovú pomoc, aj pomoc v programovom období 2004 – 2006 na realizáciu svojich investícií s cieľom splnenia príslušných noriem EÚ (napr. hygienické normy). Kapacita týchto zariadení v súčasnosti prevyšuje existujúcu potrebu na domácom trhu, ako aj výšku realizovaného exportu.
· Kvalita produktov

Chovy, ktoré umiestňujú produkciu na trhu, musia v rámci udržania stabilnej kvality produktov dodržiavať správnu výrobnú prax. Dodržiavanie HACCP je pravidelne monitorované, v chovoch sa kontroluje dodržiavanie stanovených parametrov všetkých vstupov do výrobného procesu (voda, vzduch), robia sa aj pravidelné kontroly krmív a rýb, rovnako aj rýb, ktoré opúšťajú farmu. Štátna veterinárna a potravinová správa SR kontroluje hygienické podmienky na farmách, aj v potravinárskych prevádzkarňach a zároveň schvaľuje potravinárske prevádzkarne.
· Existencia organizácie, ktorá koordinuje záujmy rekreačných rybárov
Na Slovensku existuje pomerne silný záujem o rekreačný rybolov a starostlivosť o revíry. Dlhodobo tu pôsobí organizácia so stabilnou členskou základňou, ktorú spája spoločný záujem o rozvoj a uplatňovanie rekreačného, športového rybárstva, využívanie rybárskeho práva v súlade so zákonom o rybárstve, v oblasti ochrany prírody a životného prostredia na úseku rybárstva, starostlivosti o ekológiu vôd a okolitej prírody a zachovanie genofondu rýb.
Slabé stránky:
· Stagnujúci produkčný systém fariem v dôsledku zhoršujúcej sa infraštruktúry a technologického vybavenia, zvyšujúceho sa zanášania vodných plôch slúžiacich na chov rýb
V dôsledku absencie finančnej pomoci v sektore nebolo možné realizovať investície do zlepšenia a modernizácie infraštruktúry a technológií, ako aj do odbahnenia rybníkov a ostatných vodných plôch slúžiacich na chov rýb. Vysoké percento zanášania sedimentmi výrazne znižuje ich produkčnú schopnosť.
· Absencia IS (hardvér, softvér) potrebných na zootechnickú evidenciu

Súčasná zootechnická evidencia je nevyhovujúca v dôsledku nejednotnosti spôsobu jej vedenia. Nie všetky údaje sú dostupné, evidencia je vedená v písomnej forme, chýba prepojenie chovateľov na ministerstvo a prístup k najnovším informáciám a trendom v sektore.
· Nedoriešené vlastnícke vzťahy pozemkov pod vodnými plochami slúžiacimi na chov rýb
Nedoriešené vlastnícke vzťahy pozemkov bránia chovateľom v realizácii investičných zámerov.
· Nedostatok finančných zdrojov
Zlý technický stav subjektov má za následok výrobu s vysokými nákladmi, čo vedie k tvorbe nízkeho zisku. Táto situácia neumožňuje financovať investície z vlastných zdrojov a samotné subjekty majú problém aj pri získavaní cudzích zdrojov, ako sú úvery a pod.
· Slabé prepojenie vedy a praxe

Veda nerieši akútne požiadavky praxe. Chýba aplikovaný výskum prepojený na vznikajúce potreby v sektore. Zapájanie pracovníkov vedy a výskumu do poradenstva je tiež nedostatočné.
· Absencia doplnkového vzdelávania

Segment celoživotného vzdelávania je na Slovensku slabo rozvinutý, čo má za následok zaostávanie praxe za vývojom a stratu konkurencieschopnosti.
· Slabá propagácia produktov rybolovu a akvakultúry

Nedostatočná propagácia produktov negatívne pôsobí na celý sektor rybného hospodárstva. Chýba stimulácia zákazníkov k nákupu, je podcenená možnosť tvorby dopytu, ako aj tvorby nových potrieb. Celkové cieľavedomé komunikačné pôsobenie na potenciálnych odberateľov so zameraním na sprostredkovanie informácií, vyvolanie určitej predstavy, predstavenie pozitívneho imidžu sektora a jeho produktov je veľmi slabé.
· Úzky sortiment výrobkov

Slabá sortimentná politika subjektov v rámci celého výrobného programu len potvrdzuje, že sektor sa pomaly a nepružne prispôsobuje potrebám a preferenciám spotrebiteľov.
Príležitosti:
· Posilnenie genofondu

Riadeným dovozom generačných rýb je možné dosiahnuť posilnenie domáceho genofondu bez ohrozenia súčasného beznákazového stavu.
· Ochrana a rozvoj vodných živočíchov

Na prirodzenú reprodukciu hlavných druhov rýb, ktorá prebieha v prírode, sa v zmenených podmienkach vodných ekosystémov spoliehať nedá, keďže vplyvom antropogénnej činnosti dochádza k degradácii prirodzených podmienok životného prostredia rýb. V spoločnom záujme je aj realizácia takých opatrení, ktoré majú širší záber ako opatrenia normálne realizované súkromnými podnikmi. Týka sa to najmä výstavby alebo inštalácie statických alebo pohyblivých zariadení na ochranu a rozvoj vodnej fauny a flóry, alebo obnovy vnútrozemských vôd vrátane neresísk a migračných trás sťahovavých druhov rýb. Ľudskou činnosťou poškodené biotopy je potrebné revitalizovať buď likvidáciou umelých prekážok v tokoch a tam, kde to nie je možné, podporou výstavby nových, resp. úpravou nefunkčných rybochodov. Zvýšenie efektívnosti vyššie uvedeného je možné aj zavedením opatrení na zvýšenie biodiverzity (napr. úpravy profilu korýt a brehových častí riek, aby ichtyofauna získala čo najviac úkrytových, potravných a reprodukčných možností).

· Zavedenie nových druhov v akvakultúre

Doterajšia produkcia v akvakultúre bola zameraná prevažne len na produkciu kapra a pstruha. Nedostatok rýb vo vodných tokoch, nové trendy a rastúci dopyt po nových druhoch predstavujú príležitosť pre diverzifikáciu smerom k chovu nových druhov, t.j. v akvakultúre SR málo alebo vôbec nevyužívaných druhov, ktoré majú dobré vyhliadky umiestnenia na trhu, ako napr. jeseter, zubáč, hlavátka, rak a pod.
· Zapájanie farmárskych subjektov do cestovného ruchu a činností voľného času na úrovni regiónu

Rozšírenie aktivít v chovateľských subjektoch so zameraním na cestovný ruch predstavuje potenciál tvorby doplnkových zdrojov príjmov, znižuje závislosť ekonomiky podnikov na primárnej výrobnej funkcii a na sezónnom charaktere podnikateľskej činnosti. Prílev turistov tiež poskytuje príležitosť na udržanie zamestnanosti v regióne, alebo dokonca na tvorbu nových pracovných miest realizáciou nadväzujúcich podnikateľských projektov spolupráce, a tým aj perspektívu trvalejšieho rozvoja v danom regióne.
· Možnosť realizácie malopredaja priamo na farme v živom a/alebo upravenom stave

Realizácia malopredaja priamo na farme by subjektom priniesla niekoľko príležitostí a výhod. Sú to predovšetkým priamy kontakt výrobcu so zákazníkom, skrátenie času potrebného na prepravu a nižšie náklady. Chovatelia by mohli realizovať svoju produkciu jednak v živom stave, ale aj v upravenom, keďže súčasné preferencie spotrebiteľov smerujú práve k produktom s vyššou pridanou hodnotou.

· Spracovanie nových druhov v akvakultúre
Zavedenie nových druhov v akvakultúre vytvára implicitne príležitosti pre ich spracovanie a rozšírenie existujúcej ponuky na trhu.
· Vstup na nové trhy

Vstup na nové trhy je veľkou výzvou pre slovenské subjekty. Otvára sa príležitosť na riešenie využitia existujúcich nadbytočných spracovateľských kapacít. Nové trhy predstavujú príležitosť aj pre slovenských chovateľov s kvalitnou produkciou, prostredníctvom ktorej sa môžu na trhu postupne etablovať a posilňovať svoju pozíciu.
· Zdravá potravina

Vhodný pomer esenciálnych aminokyselín v bielkovinách, veľké množstvo zastúpených vitamínov (najmä skupiny D a A), mikroprvkov (fosfor, selén a zinok) a obsah nenasýtených mastných kyselín v ich tuku robia z rybieho mäsa zdravšiu a ľahšie stráviteľnú alternatívu vo výžive ľudí. Jej nezanedbateľné účinky by mali oceniť najmä pacienti so srdcovo-cievnymi ochoreniami alebo obezitou, ale aj ostatní v prevencii civilizačných chorôb (ako napr. rakoviny), ktorí by ho nemali vynechávať zo svojho jedálneho lístka.
Ohrozenia:
· Rozšírenie a zvyšovanie škôd spôsobených chránenými rybožravými predátormi

Spolu s narastajúcim výskytom predátorov úmerne rastú škody spôsobené chovateľom. Rybochovné zariadenia nie sú proti týmto predátorom dostatočne zabezpečené.
· Strata produkcie alebo zvýšené náklady v súvislosti s rešpektovaním podmienok ochrany chránených území sústavy Natura 2000

Dodržiavanie niektorých podmienok ochrany vo vyhlásených chránených územiach môže znemožniť normálne obhospodarovanie produkčných plôch (obmedziť využitie rybníkov na pôvodný účel, spôsobiť čiastočnú alebo úplnú stratu produkcie a zvýšenie nákladov.
· Nedostatočná podpora vedy a výskumu, absencia systematického monitoringu ichtyofauny a vyhodnocovanie jej stavu

 Nedostatočná podpora vedy a výskumu zo strany štátu vedie k stagnácii odvetvia, neumožňuje vývoj a zavádzanie nových technológií, ktoré by zabezpečili cenovo výhodné a zdrojovo účinné spôsoby výroby.
Absencia systematického monitoringu ichtyofauny spôsobuje nedostatočné sledovanie druhového zloženia rýb vo vodách, čo vedie k možnému riziku šírenia nežiaducich nepôvodných druhov.
· Výstupy vodohospodárskej koncepcie (zákon o vodách)  na ďalšie obdobie – hrozba spoplatnenia odberu vody pre chovateľov v rámci implementácie rámcovej smernice o vode a integrovaného manažmentu povodia

Spoplatnenie odberu vôd by znamenalo ďalšie náklady (zvýšenie nákladov) na chov, ktorý sa už aj tak pohybuje na hranici rentability. Okrem zníženia zdrojov využiteľných na ďalšie investovanie a rozvíjanie výroby môže v niektorých prípadoch hroziť ukončenie chovu, vypustenie rybníka a prechod na inú formu hospodárenia.
· Chýbajúca štátna pomoc v sektore
Štátna pomoc sa vzhľadom na nedostatok finančných prostriedkov v sektore neposkytuje už od vstupu SR do EÚ. Chovatelia môžu využívať na spolufinancovanie svojich investičných projektov len fondy EÚ.
· Zavlečenie nových ochorení
V súčasnosti sa objavujú nové cudzokrajné choroby, ktoré sa predtým na území Slovenska nevyskytovali a ktoré sa šíria veľkou rýchlosťou a môžu vážne ohroziť sektor akvakultúry. Aj napriek dobre vyvinutým kontrolným mechanizmom môže byť ťažké zabrániť ich šíreniu (napr. koi herpesvirus) a bude potrebné zamerať sa aj na osvetu a informovanie chovateľov o možnostiach predchádzania zavlečeniam nových vírusových, bakteriálnych a parazitických ochorení.
· Nízka konzumácia rýb
Aj napriek priaznivému dietetickému účinku rybieho mäsa na zdravie človeka sa mu vo výžive nevenuje náležitá pozornosť. Veľkým hendikepom je zaiste aj nedostatočná propagácia jeho pozitívnych vplyvov či už zo strany rezortu zdravotníctva alebo aj pôdohospodárstva, slabá tradícia v konzumácii rýb u obyvateľov vnútrozemských krajín a najmä horšia cenová dostupnosť rybieho mäsa a rybích produktov, čo môže byť hlavnou príčinou inklinácie obyvateľstva k lacnejším a dostupnejším druhom mäsa alebo potravín vo všeobecnosti.
· Cenová konkurencia dovážaných produktov akvakultúry
Pre domácich producentov predstavuje lacný import produktov akvakultúry vážne ohrozenie, keďže nedokážu čeliť jeho cenovej konkurencii. Je to spôsobené tým, že lepší technický stav zariadení a pomoc zo strany štátu umožňujú producentom z hlavných krajín dovozu realizovať svoju výrobu pri nižších nákladoch, a tým sa im otvára priestor pre cenovú konkurenciu, ktorú využívajú na cieľových trhoch.
4. 
PRIORITY A CIELE SR

Na základe hodnotenia súčasného stavu v sektore rybného hospodárstva vyplynuli zo SWOT analýzy viaceré rozvojové príležitosti. Spomedzi nich si Slovenská republika určila strategické priority, ktoré považuje za najdôležitejšie a ktoré vzhľadom na rezortné ciele a disponibilné zdroje predpokladá reálne do roku 2013 dosiahnuť.
Vízia do roku 2013
Trvalo udržateľný a konkurencieschopný sektor rybného hospodárstva

4.1
Akvakultúra
Strategická priorita
Podpora akvakultúry vo vzťahu k jej modernizácii, inovácii a reštrukturalizácii, berúc do úvahy trvalo udržateľný rozvoj

Ciele:

· zefektívnenie využitia produkčnej kapacity,
· podpora chovu nových druhov,
· podpora technológií šetrných k životnému prostrediu,
· podpora zlepšenia odborných vedomostí,
· podpora priamej lokálnej distribúcie výstavbou malých predajní umožňujúcich úpravu a predaj produktov akvakultúry v areáli rybníka alebo rybochovného zariadenia,
· podpora pri budovaní nových rybochovných zariadení a rybníkov prednostne na pôdach s horšou bonitou pôdy.
4.1.1
Pstruhárstvo

Chov lososovitých rýb vo svete zaznamenal v poslednom období výrazný posun v oblasti zlepšení technológií chovu a „know-how“. Väčšina rybníkov a rybochovných zariadení v Slovenskej republike slúžiacich na chov lososovitých rýb však bola vybudovaná v druhej polovici 20. storočia, pričom sa pri ich výstavbe využívali poznatky o chove rýb na úrovni daných čias. Charakter technológie takýchto chovov na jednotlivých farmách nezodpovedá súčasným požiadavkám a trendom smerujúcim k znižovaniu výrobných nákladov, resp. k znižovaniu potreby ľudskej práce a efektívnejšiemu využívaniu všetkých druhov energií. Podpora musí byť orientovaná aj na rekonštrukciu rybochovných zariadení, dobudovanie chýbajúcej infraštruktúry alebo iných výrobných objektov.
Produkcia násad

Akvakultúra je dominantným zdrojom rybích násad používaných nielen na produkciu trhových rýb, ale aj na zarybňovanie vodných tokov (podporu z EFRH nie je možné využiť na priame zarybňovanie – článok 38 nariadenia Rady (ES) o EFRH a nespadá to ani do kompetencií MP SR). Produkčné chovy by mali byť dobudované o objekty umožňujúce chov násad do veľkosti vhodnej na ďalší chov rýb, čiže na rozkŕmnenie plôdika z liahní do potrebnej veľkosti, ktorá zaručí nižšie straty pri ich vysadení.
Pri produkcii je nevyhnutné zachovávať uzavretý obrat stáda a na zarybňovanie a ďalšiu produkciu používať len násady z osvedčených chovov so stálym veterinárnym dozorom. Na skvalitnenie existujúcich generačných stád je potrebné zabezpečiť riadený dovoz geneticky čistého generačného materiálu.

S ohľadom na nové veterinárne požiadavky by sa mal zaistiť pre farmy, ale najmä liahne, vhodný nezávislý a bezpečný zdroj vody (vlastná studňa, potok bez rýb, resp. s protiprúdovou migračnou bariérou, príp. zariadenia zlepšujúce kvalitu prítokovej a odtokovej vody).
Produkcia trhových rýb na priamu ľudskú spotrebu
Pri produkcii trhových rýb je našim cieľom zefektívniť (racionalizovať) výrobné procesy v rámci firmy, resp. fariem tak, aby boli chovatelia svojimi výrobnými nákladmi konkurencieschopní v rámci spoločného trhu. Tento cieľ je možné dosiahnuť prestavbou a rekonštrukciou súčasných rybochovných zariadení, resp. dobudovaním chýbajúcich technológií, infraštruktúry alebo iných výrobných objektov. Je potrebné podporovať taktiež diverzifikáciu činností zapojením chovateľov do rozvoja turistických aktivít v rámci daného regiónu a miestnej komunity (agroturistika), využívajúc ich farmy, resp. rybárske revíry.
4.1.2
Rybnikárstvo

Vzhľadom na systém hospodárenia v minulosti, keď bola prioritou poľnohospodárska prvovýroba, dochádzalo v dôsledku vodnej erózie k zanášaniu rybníkov a rybochovných zariadení sedimentmi. Túto skutočnosť však nemohli chovatelia rýb ovplyvniť, ani jej zamedziť. Keďže SR nie je sebestačná v produkcii trhových, ani násadových rýb, je potrebné venovať zvýšenú pozornosť rozvoju rybnikárstva – uvedením rybníkov a rybochovných zariadení do lepšieho technického stavu pri zohľadnení ich pôvodnej projektovanej veľkosti, tvaru a kapacity, pretože súčasný zanedbaný a nedostačujúci stav znižuje možnosti výroby, limituje množstvo dosahovanej produkcie a ohrozuje obsádku. Budovanie nových rybničných sústav nie je vylúčené, predovšetkým v oblastiach s horšou bonitou pôdy.
Bude nevyhnutné primeraným spôsobom zrekonštruovať a odbahniť čo najväčšie množstvo vodných plôch slúžiacich na chov rýb, obnoviť technológie, a tak uľahčiť namáhavú fyzickú prácu rybárov, znižovať potrebu ľudskej práce a nahradzovať ju mechanizáciou, čo by viedlo k zvýšeniu efektivity a produktivity práce a zároveň k zlepšeniu chovných podmienok pre ryby.

Produkcia násad

Pri produkcii násad je potrebné vytvoriť podmienky pre rozmnožovanie a odchov nových druhov rýb v rámci akvakultúry (napr. jalca, číka, mieňa) pre zarybňovanie vodných tokov (podporu z EFRH nie je možné využiť na priame zarybňovanie – článok 38 nariadenia Rady (ES) o EFRH a nespadá to ani do kompetencií MP SR). V rámci tejto oblasti sa treba zamerať najmä na rozšírenie existujúcich objektov o liahne na umelú reprodukciu.

Pri odchove násad a plôdika je potrebné zlepšiť podmienky tak, aby sa minimalizovalo riziko úhynu a poškodenia rýb, napr. budovanie odlovného miesta pod hrádzou, výstavba špeciálnych rybníčkov na komorovanie plôdika. Je potrebné podporovať intenzívne odchovávanie plôdika a zavádzanie moderných metód odchovu v rámci tradičného chovu nížinných druhov rýb. S ohľadom na nové veterinárne požiadavky by mal takisto aj v tomto segmente akvakultúry byť zaistený pre farmy, ale najmä liahne, vhodný nezávislý a bezpečný zdroj vody (vlastná studňa, potok bez rýb, resp. s protiprúdovou migračnou bariérou, príp. zariadenia zlepšujúce kvalitu prítokovej a odtokovej vody).
Produkcia trhových rýb na priamu ľudskú spotrebu

Vzhľadom na nedostatok rybníkov a neschopnosť pokrytia domácej spotreby kapra vlastnou produkciou je naším cieľom a prioritou v oblasti produkcie trhových rýb revitalizácia existujúcich produkčných jednotiek s cieľom dosiahnuť projektovanú kapacitu, a taktiež aj podpora rozširovania chovu menej bežných druhov rýb s dobrými vyhliadkami umiestnenia na trhu (zubáč, šťuka, jeseter, sumec).

4.1.3
Úprava rýb

Chýbajúcim článkom je tiež lepšia finalizácia výroby v menších chovoch a priblíženie sa spotrebiteľovi na regionálnej úrovni. Je preto potrebné podporiť budovanie malých predajní umiestnených v areáli rybochovného zariadenia vybavených zariadeniami umožňujúcimi úpravu rýb, napr. pitvanie, cez ktoré by sa realizovala priama distribúcia upravených produktov konečnému spotrebiteľovi na lokálnom trhu.
4.1.4
Environmentálne aspekty

Legislatívne prostredie kladie vo vzťahu k ochrane životného prostredia a vo vzťahu k vodohospodárstvu zvýšené požiadavky na znižovanie negatívnych dopadov všetkých antropogénnych činností vrátane chovu rýb. Jednotlivé kritériá a obmedzenia sú definované v súlade s rámcovou smernicou o vode, smernicou o biotopoch a smernicou o ochrane vtáctva. Súčasný chov rýb síce spĺňa požiadavky životného prostredia (často aj samotné požiadavky stanovené v niektorých vyhláškach chránených vtáčích území), je však potrebné rozvíjať metódy zamerané na trvalo udržateľný rozvoj a zavádzať nové metódy pri intenzívnom chove rýb.
V budúcom období je potrebné podporiť výstavbu filtračných alebo sedimentačných jednotiek na prítoku alebo na odtoku z farmy, podporu výstavby obtokovej stoky zabezpečujúcej zlepšenie kvality vody, zavedenie informačných technológií na riadenie a kontrolu kvality vody.

Podpora sa zameria aj na zabezpečenie nových alebo doplnkových zdrojov vody pre farmu z dôvodu zvýšenia starostlivosti o obsádku, a to výstavbou nových prívodných kanálov. V záujme úspory vody bude podporená aj výstavba prečerpávacích staníc, filtračných a recirkulačných zariadení, ktoré umožnia opätovné využívanie vody.

Pri nakladaní s odpadmi bude možné podporiť odstránenie biologických odpadov alebo kontaminovaných sedimentov.

V poslednom období dochádza vo vodných tokoch k výraznému poklesu stavu populácií niektorých druhov rýb (pstruh potočný, lipeň tymiánový, podustva, jalce). Jednou z príčin môže byť aj rozširovanie rybožravých predátorov (kormorán, volavka, vydra...) na geograficky nové územia vo väčších počtoch. Vďaka takémuto rozširovaniu predátorov je významne ohrozovaná aj produkcia v rybochovných zariadeniach (predovšetkým produkujúcich násadu). Podpora sa zameria aj na vhodné a šetrné zabezpečenie rybochovných zariadení proti vnikaniu týchto predátorov (pripevnením sústavy lán a sietí, resp. iných mechanických zábran, použitím zariadení na registráciu, signalizáciu, plašenie a pod.).

MŽP SR prostredníctvom obvodných úradov životného prostredia pri hodnotení územných systémov ekologickej stability navrhuje technické opatrenia s cieľom zachovania trvalej rovnováhy a produktivity krajiny. V jednotlivých lokalitách prijíma napr. opatrenia na zabezpečenie lepšej migrácie rýb alebo na ochranu lokálneho biotopu. Je potrebné podporiť chovateľov, aby sa na takýchto projektoch zúčastňovali.
4.1.5
Veterinárne aspekty

Najdôležitejšou úlohou pre zabezpečenie zdravia zvierat bude podpora účasti chovateľov na monitorovacích a vakcinačných programoch schválených na území Slovenskej republiky a vytvorenie finančných zdrojov na kompenzáciu strát i nákladov spojených s výskytom a likvidáciou nebezpečných nákaz v súlade s legislatívou ES.

4.1.6
Ľudské zdroje
Vzdelanie

Kapacita vzdelávacích inštitúcií pre vzdelávanie budúcich chovateľov je pre potreby SR postačujúca. V ďalšom období je potrebné zamerať sa najmä na programy doplnkového vzdelania chovateľov rýb s ohľadom na najnovšie vedecké poznatky. Táto oblasť nebola zatiaľ cieľavedome rozvíjaná. Za najdôležitejšie oblasti vzdelávania je možné považovať predovšetkým nové technológie chovu, výživu rýb, nové druhy rýb v akvakultúre, zvyšovanie hygieny a kvality produkcie, zlepšovanie možností umiestňovania produkcie na trhu a oboznamovanie chovateľov s aktuálnymi právnymi predpismi vo vzťahu k akvakultúre.
Zamestnanosť

Vplyvom celkovej ekonomickej situácie v poľnohospodárstve a taktiež obmedzení vzťahujúcich sa k ochrane vôd a prírody dochádza k extenzívnejšiemu spôsobu obhospodarovania produkčných plôch, čím je ohrozená zamestnanosť v sektore akvakultúry a jej trvalá udržateľnosť. Do roku 2013 máme za cieľ udržať zamestnanosť v sektore na súčasnej úrovni, príp. vytvoriť podmienky na jej mierne zvýšenie.
Strategické ukazovatele:
· predpokladaný vývoj pridanej hodnoty na zamestnanca v akvakultúre;
· vývoj domácej produkcie akvakultúry v tonách a v Sk celkovo a jednotlivo za hlavné druhy.
4.2
Spracovanie rýb
Strategická priorita

Zvýšenie konkurencieschopnosti podnikov spracujúcich produkty rybolovu a akvakultúry s dôrazom na podporu spracovania domácej produkcie
Cieľ:

· zefektívnenie využitia existujúcej spracovateľskej kapacity.
4.2.1
Spracovanie rýb

Súčasné spracovateľské kapacity v rybnom hospodárstve sú pre potreby Slovenska s ohľadom na množstvo vyprodukovaných rýb a aj s ohľadom na spotrebu postačujúce. Cieľom v ďalšom období bude preto podpora investícií nezvyšujúcich produkčné kapacity zameraná na už existujúce spracovne rýb – prevažne nákup technológií, s cieľom modernizácie výroby a rozšírenia sortimentu.

Spracovne sladkovodných rýb sú v súčasnosti zamerané hlavne na spracovanie produkcie pstruha. Je potrebné zamerať primeranú pozornosť na rozšírenie využitia existujúcich kapacít aj na ďalšie druhy sladkovodných rýb, ktoré v iných krajinách zaznamenali na trhu záujem, predovšetkým na kapra, zubáča a jesetera.
Cielenou podporou do modernizácie výrobných zariadení by sa malo dosiahnuť postupné znižovanie výrobných nákladov, a tým aj zníženie ceny výsledného produktu, čo by v konečnom dôsledku mohlo v nadchádzajúcich rokoch pozitívne ovplyvniť konkurencieschopnosť slovenských produktov spracovania rýb voči dovezeným produktom.
Strategické ukazovatele:
· predpokladaný vývoj spracovanej produkcie v tonách a v Sk;
· predpokladaný vývoj pridanej hodnoty na zamestnanca v spracovaní.
4.3
Marketing
Strategická priorita

Rozvoj trhu v rámci sektora rybného hospodárstva

Ciele:

· zlepšenie imidžu sektora,
· organizácia propagačných kampaní,
· podpora spolupráce jednotlivých subjektov v sektore.
Už niekoľko rokov absentuje prieskum situácie na trhu s rybami. Cieľom v ďalšom období by mala byť propagácia (zlepšenie imidžu) a marketing sektora sladkovodného rybárstva SR a jeho produktov, napr. na princípoch vychádzajúcich z analýzy situácie na trhu. Je teda potrebné vypracovanie analytickej štúdie s celoslovenským záberom, v rámci ktorej by bola okrem iného zmapovaná situácia v spotrebe rýb, analyzované stravovacie návyky, spotrebiteľské preferencie, stav existujúcich distribučných ciest a pod. Analýza by mala obsahovať aj špecifikáciu príčin existujúceho stavu a návrh opatrení na jej zlepšenie.
Chovatelia v akvakultúre stále neprešli na model spoločného odbytu produkcie prostredníctvom odbytových organizácií, čo ich znevýhodňuje pri vstupe na spoločný trh Spoločenstva. Od roku 2000 na Slovensku aj napriek pripraveným podporným programom vznikla len jedna odbytová organizácia.

V dôsledku prebiehajúcich zmien na trhu sa v súčasnosti začína prejavovať potreba spájania sa pri odbyte s cieľom posilnenia pozície na trhu. Preto chovatelia začínajú skúmať možnosti a výhody vytvárania spoločných odbytových organizácií. Existencia takýchto organizácií umožňuje kompenzovať absenciu úspor z rozsahu, ktoré dosahujú veľkí producenti a zabraňuje vzniku výkyvov v ponuke. Spolupráca medzi chovateľmi hrá preto dôležitú úlohu v rámci komercializácie produktov.
Je dôležité, aby producenti hovorili menej o produkcii a zamerali svoje úsilie na komercializáciu produktov prostredníctvom trhovo orientovaného riadenia. Sektor rybného hospodárstva by sa mal priblížiť k zákazníkovi a k rozličným distribučným kanálom s cieľom lepšie porozumieť jeho potrebám, resp. ich predpovedať. Rovnako by sa malo rozvinúť dynamickejšie riadenie ponúkajúce rozličnú ponuku produktov. V tomto kontexte je rovnako dôležité čeliť výzvam, medzi ktoré patrí určite aj vstup na nové trhy.

Strategické ukazovatele:

· zmena spotreby rýb obyvateľstva;
· zmena objemu predaných rýb.
5.
ZDROJE NA VYKONANIE NÁRODNEJ STRATÉGIE
Odhad finančných zdrojov, ktoré sú v období rokov 2007 – 2013 k dispozícii na vykonanie národnej stratégie k 16.10.2006 rozčlenený medzi národné zdroje a zdroje Spoločenstva (bez výšky príspevku určeného pre technickú pomoc)

Tabuľka







V EUR v súčasných cenách

	
	EFRH
	ŠR SR
	Iné verejné zdroje

	Očakávaný príspevok na vykonanie národnej stratégie
	13 688 528
	3 673 899,25
	0


Tabuľka môže byť predmetom revízie po zmenách v národnej podpore rybného hospodárstva.
6.
VÝVOJ, IMPLEMENTÁCIA A MONITOROVANIE NSP

Vývoj NSP

Na zabezpečenie riadnej prípravy Národného strategického plánu rybného hospodárstva a za účelom vykonania náležitých vnútroštátnych konzultácií na úrovni všetkých zainteresovaných rezortov a partnerov bola v auguste 2005 vytvorená pracovná skupina pre EFRH, v ktorej sa na princípe partnerstva podľa článku 8, kapitoly III nariadenia Rady (ES) č. 1198/2006 o EFRH prejednávajú ciele a priority rybného hospodárstva vo vzťahu k Spoločnej politike rybného hospodárstva, ďalej národná stratégia Slovenskej republiky pre rozvoj tohto sektora, opatrenia na implementáciu politiky rybného hospodárstva a akvakultúry SR a ostatné záležitosti týkajúce sa prípravy SR na čerpanie prostriedkov z EFRH v programovom období 2007 – 2013.

Pracovnej skupine predsedá generálny riaditeľ sekcie medzinárodných záležitostí MP SR, ktorá je v súčasnom období riadiacim orgánom pre Sektorový operačný program Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka 2004 – 2006 (financovaný z usmerňovacej sekcie EAGGF a FIFG) a Plán rozvoja vidieka (financovaný z garančnej sekcie EAGGF).

Pri vytváraní pracovnej skupiny MP SR oslovilo s výzvou na nomináciu nasledujúce subjekty:

Zo zainteresovaných sekcií a odborov MP SR:

– odbor štrukturálnej politiky sekcie medzinárodných záležitostí,

– odbor rozvoja vidieka sekcie medzinárodných záležitostí,

– odbor živočíšnych komodít sekcie poľnohospodárstva a obchodu,

– sekciu pôdohospodárskej politiky a rozpočtu,

– sekciu lesnícku,
– sekciu potravinárstva.

Za Pôdohospodársku platobnú agentúru, ako sprostredkovateľský orgán programov rozvoja vidieka a poľnohospodárstva v programovacom období 2004-2006, je zastúpená sekcia projektových podpôr.

Za ostatné ústredné orgány štátnej správy boli oslovené:

– Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR (sekcia stratégie rozvoja 
   regiónov),

– Ministerstvo životného prostredia SR (sekcia zahraničnej pomoci a záležitostí EÚ),
– Ministerstvo financií SR (sekcia európskych záležitostí),
– Úrad Vlády SR (sekcia európskych záležitostí).

Z ekonomických a sociálnych partnerov a ostatných primeraných inštitúcií bola táto výzva adresovaná aj: – Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore,

– Výskumnému ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva,

– Výskumnému ústavu živočíšnej výroby (pracovisko rybárstva a akvakultúry  
   v Častej),

– Štátnej veterinárnej a potravinovej správe,

– Združeniu chovateľov rýb na Slovensku,

– Slovenskej agentúre životného prostredia v Banskej Bystrici,

– TANAP (pracovisko Liptovský Mikuláš),

– Slovenskej poľnohospodárskej univerzite v Nitre (Fakulta agrobiológie  
   a potravinových zdrojov, Katedra hydinárstva a malých hospodárskych zvierat),

– Združenej strednej škole poľnohospodárskej v Ivanke pri Dunaji.

Prvé stretnutie pracovnej skupiny sa uskutočnilo dňa 26. augusta 2005 a zúčastnili sa ho nominovaní zástupcovia MP SR (zo sekcie medzinárodných záležitostí, sekcie poľnohospodárstva a obchodu, sekcie pôdohospodárskej politiky a rozpočtu, sekcie potravinárstva a sekcie lesníckej), PPA (zo sekcie projektových podpôr), MVRR SR (zo sekcie stratégie rozvoja regiónov), MF SR (zo sekcie európskych záležitostí), Úradu vlády SR (zo sekcie európskych záležitostí), MŽP SR (zo sekcie vôd a zástupca Slovenského rybárskeho zväzu), SAŽP, SPPK, SPU, ZCHRS (dvaja členovia zastupujúci záujmy aj chovateľov aj spracovateľov), a TANAP-u.

Témou prvého zasadnutia boli informácie o návrhu nariadenia o Európskom fonde pre rybné hospodárstvo po ukončení rokovaní pracovnej skupiny pre vnútornú a vonkajšiu rybársku politiku v júni 2005 a predstavenie základných oblastí politiky rybného hospodárstva, prioritných osí a jednotlivých možných opatrení na podporu z tohto fondu pre Slovenskú republiku. Následne po tomto zasadnutí sa v októbri 2005 členom pracovnej skupiny rozoslal dotazník s otázkami o potrebe realizácie jednotlivých opatrení v novom operačnom programe Rybné hospodárstvo SR 2007 – 2013, ako boli navrhnuté v nariadení Rady (ES) o EFRH.

Druhé zasadnutie pracovnej skupiny EFRH sa konalo dňa 5. apríla 2006 a jeho náplňou bola okrem informácie o situácii v prijímaní nariadenia najmä diskusia o návrhu NSP RH 2007 – 2013, ktorý pripravilo MP SR na báze konzultácií s partnermi podľa princípu partnerstva ustanoveného v článku 8 nariadenia Rady (ES) o EFRH. V tomto štádiu sa zmenilo zloženie pracovnej skupiny a na žiadosť MŽP SR bol v nej zástupca TANAP-u nahradený zástupcom Sekcie ochrany prírody a krajiny Ministerstva životného prostredia SR. Na stretnutí sa prebrali doručené pripomienky, z ktorých najvýznamnejšia z hľadiska zamerania programu sa javila požiadavka MŽP SR o zaradenie nového cieľa do opatrení v akvakultúre („Podpora trvalo udržateľných akvakultúr kompatibilných s osobitnými environmentálnymi obmedzeniami vyplývajúcimi z vymedzenia území sústavy Natura 2000“). Toto sa stretlo s odmietnutím MP SR z dôvodu snahy o orientáciu podpory na stimuláciu produkcie, namiesto na brzdenie a čerpanie obmedzených prostriedkov z fondu na ochranu prírody, ktorú je možné financovať aj z iných a rozsiahlejších dostupných zdrojov. Dňa 3. júla 2006 sa konalo rozporové konanie s MŽP SR na úrovni riaditeľov odborov za podpornej účasti partnerov zo Združenia chovateľov rýb na Slovensku a na druhej strane zo Slovenskej agentúry životného prostredia, kde sa nedospelo k dohode a rozpory neboli odstránené. Medzičasom sa uskutočnilo viacero pracovných stretnutí expertov na problematiku Natura 2000, ktorých cieľom bolo vyjasniť si ustanovenia nariadenia týkajúce sa kompenzácií poskytovaných na základe záväzku chovateľa dodržiavať obmedzenia spojené s plnením akva-environmentálnych požiadaviek, ktoré prekračujú rámec bežnej akvakultúrnej praxe. Dňa 11. augusta 2006 sa konalo druhé rozporové konanie v tejto veci na úrovni generálnych riaditeľov sekcií, ktoré potvrdilo pretrvávajúci rozpor záujmov oboch rezortov v oblasti zamerania podpory z fondov EÚ a ponechalo túto otázku otvorenú pre politické rozhodnutie na úrovni ministrov. Dňa 21. septembra 2006 sa na úrovni ministrov prijalo rozhodnutie o nezaradení vyššie spomenutých akva-environmentálnych cieľov do NSP RH a ponechanie kompenzácie vyhlasovania území Natura 2000 v kompetencii MŽP SR prostredníctvom programov z iných fondov.
V rámci konzultácií NSP so Slovenským rybárskym zväzom prebehli diskusie k otázke zahrnutia ich požiadaviek smerujúcich k podpore budovania nových rybničných sústav z hľadiska zabezpečenia sebestačnosti krajiny nielen v trhových, ale aj násadových rybách, chovu pôvodných druhov rýb a najmä násadových rýb, naopak k vypusteniu podpory chovu nových (ekonomicky cenných) druhov rýb, zavedenia opatrení na ochranu a rozvoj vodných živočíchov a obnovu vnútrozemských vôd vrátane miest pre neres a migračných trás sťahovavých druhov rýb. Všeobecne ich požiadavky vyplývajú z ich hlavného poslania, ktorým je združovanie občanov so spoločným záujmom o rozvoj a uplatňovanie rekreačného, športového rybárstva, využívanie rybárskeho práva v súlade so zákonom o rybárstve, v oblasti ochrany prírody a životného prostredia na úseku rybárstva, starostlivosti o ekológiu vôd a okolitej prírody a zachovanie genofondu rýb, a s tým spojené zarybňovanie vodných tokov. Z toho dôvodu sa niektoré ich návrhy rozchádzali s predstavou MP SR o zameraní NSP, a aj preto, že veľká väčšina ich požiadaviek spadá do kompetencií a podporných titulov rezortu životného prostredia, nemohli byť v rámci stratégie spolufinancovanej z rozpočtu MP SR prijaté.
Situácia v monitorovaní a spracovaní údajov o sektore rybného hospodárstva nie je v súčasnosti veľmi priaznivá a dostatočná. Z dlhodobého hľadiska chýbajú presné údaje charakterizujúce rozličné časti sektora, preto je zložité sledovať zmeny jednotlivých parametrov v čase a odhadovať ich trend do budúcnosti. Táto skutočnosť bola nepriamo ovplyvnená spoločensko-ekonomickými zmenami po roku 1989 a následným procesom transformácie štátnych podnikov na súkromné. Bývalé podniky Štátneho rybárstva Stupava sa rozčlenili a z jednotlivých výrobných stredísk vznikli spravidla samostatné subjekty. Vedľa historicky jestvujúcich chovov vznikol aj celý rad nových rybochovných zariadení, postavených takpovediac „na zelenej lúke“. Ich existencia však ostáva často v očiach štátnej správy utajená. Presné sledovanie výrobných kapacít, ale aj dosahovanej produkcie, resp. spätná kontrola uvádzaných údajov, je však v praxi veľmi obtiažna, takmer až nemožná. Určitú komplikáciu pri príprave programových dokumentov predstavuje roztrieštenosť v štátnej správe na úseku rybárstva medzi dva rezorty. MP SR je kompetentným orgánom ústrednej štátnej správy pre akvakultúru, spracovateľský priemysel, morský rybolov,                       (s ohľadom na agendu týkajúcu sa členstva Slovenska v EÚ) a s tým súvisiace veterinárne záležitosti. MŽP SR je zodpovedné za rekreačný rybolov, vodné hospodárstvo a ochranu prírody a krajiny.

Zhromažďovanie údajov do NSP
Keďže sa v minulosti v Slovenskej republike žiadny program z prostriedkov fondov EÚ neorientoval výlučne na problematiku podpory rybného hospodárstva, a s ohľadom na reálne postavenie rybného hospodárstva v rámci ekonomiky štátu, neexistuje tu história mapovania sektora v takom rozsahu, v akom je potrebná pre dôkladné zhodnotenie jeho potrieb a predpokladov vývoja. Tento fakt sa odzrkadľuje aj v absencii monitorovania údajov za túto oblasť rezortnými výskumnými ústavmi. Preto sa analýza sektora opiera aj o informácie poskytnuté priamo potenciálnymi príjemcami pomoci.
V novembri 2005 MP SR oslovilo dotazníkom všetky subjekty, ktoré vykazovali akékoľvek indície spojenia s chovom rýb, so žiadosťou o informácie o zameraní ich podniku, jeho technickom stave a vybavení, situácii v zamestnanosti a kvalifikácii pracovníkov, obchode, príp. spracovaní, a podnikateľských (investičných) zámeroch do budúcnosti. Výstupy z tohto dotazníka budú brané do úvahy pri tvorbe operačného programu a jeho jednotlivých opatrení. Podrobné informácie získané od chovateľov sú v prílohe II.
V marci 2006 MP SR opäť oslovilo dotazníkom potenciálnych príjemcov pomoci, tentoraz spracovateľský sektor, s podobným zámerom ako pri chovateľoch, získať od podnikateľov informácie o stave ich podnikov, investičných zámeroch, materiálnych a informačných potrebách a finančných cieľoch vo vzťahu k EFRH. Podrobnejšie vyhodnotenie tohto dotazníka sa nachádza v Prílohe II. Výstupy budú brané veľmi orientačne ako pomôcka pri tvorbe opatrení operačného programu zameraných na spracovanie a marketing rybích produktov, keďže oslovené subjekty predstavujú len reprezentatívnu vzorku subjektov zaoberajúcich sa spracovaním rýb na Slovensku, ale v žiadnom prípade údaje získané vyhodnotením dotazníka nemôžu byť považované za smerodajné vo vzťahu k celému sektoru.

Implementácia a monitorovanie NSP

Implementácia NSP bude vzhľadom na vysoký stupeň obsahového prekrytia prebiehať na úrovni implementácie Operačného programu Rybné hospodárstvo SR 2007 – 2013. Realizácia cieľov na dosiahnutie stanovených priorít SR bude financovaná čiastočne z EFRH a čiastočne zo štátneho rozpočtu za príspevku súkromných zdrojov. Využitie iných národných zdrojov, ako ani zdrojov EÚ pri implementácii NSP RH sa nepredpokladá. Vymedzenie demarkačných línií medzi intervenciou jednotlivých fondov EÚ v programoch pripravených pre programové obdobie 2007 – 2013 bude podrobne opísané v Operačnom programe Rybné hospodárstvo SR 2007 – 2013. Orgány riadenia a kontroly podľa požiadaviek ustanovených v článku 58 nariadenia Rady (ES) o EFRH budú zadefinované v programovom dokumente. Prijímanie a vyhodnocovanie projektov, ako aj uzatváranie zmlúv, vyplácanie a sledovanie ukazovateľov bude realizované prostredníctvom Pôdohospodárskej platobnej agentúry.
7.
PRÍLOHY

Príloha č. I : Príslušné právne normy týkajúce sa rybného hospodárstva

Príloha č. II: Vyhodnotenie dotazníka MP SR
Príloha č. III: Tabuľky a grafy
Príloha č. IV: Mapy
Príloha č. I – Príslušné právne normy týkajúce sa rybného hospodárstva
Rybárstvo

Zákon č. 139/2002 Z. z. o rybárstve v znení neskorších právnych predpisov
Vyhláška č. 185/2006 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č.139/2002 Z.z. o rybárstve v znení neskorších predpisov
Zákon č. 194/1998 Z. z. o šľachtení a plemenitbe hospodárskych zvierat a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov
Veterinárna oblasť

Zákon č. 488/2002 Z. z. o veterinárnej starostlivosti a o zmene niektorých zákonov

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 288/2003 Z. z. o hlásení chorôb zvierat

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 301/2003 Z. z. o princípoch ovplyvňujúcich organizáciu veterinárnych kontrol zvierat vstupujúcich na územie Slovenskej republiky z tretích krajín

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 303/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú veterinárne požiadavky uvádzania živočíchov akvakultúry a produktov akvakultúry na trh

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 315/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na ochranu zvierat v čase ich zabíjania alebo usmrcovania

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 316/2003 Z. z., ktorým sa zavádzajú minimálne opatrenia na kontrolu určitých chorôb rýb
Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 318/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú minimálne opatrenia na tlmenie určitých chorôb lastúrnikov
Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 500/2003 Z. z., ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 316/2003 Z. z., ktorým sa zavádzajú minimálne opatrenia na kontrolu určitých chorôb rýb

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 534/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú princípy organizácie veterinárnych kontrol produktov vstupujúcich na územie Európskych spoločenstiev z tretích krajín

Nariadenie vlády 41/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na zdravie zvierat týkajúce sa produkcie, spracovania, distribúcie a uvádzania na trh produktov živočíšneho pôvodu určených na ľudskú spotrebu

Potravinárstvo a spracovanie

Výnos Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 877/2001 – 100, ktorým sa vydáva hlava Potravinového kódexu Slovenskej republiky upravujúca produkty rybolovu a výrobky z nich

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 307/2003 Z. z., ktorým sa upravujú požiadavky na zdravie zvierat pri výmene a dovoze produktov živočíšneho pôvodu, ktoré nepodliehajú iným veterinárnym požiadavkám

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 320/2003 Z. z. o monitorovaní určitých látok a ich rezíduí v živých zvieratách a v produktoch živočíšneho pôvodu


Vodohospodárstvo

Zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon)

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 491/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú kvalitatívne ciele povrchových vôd a limitné hodnoty ukazovateľov znečistenia odpadových vôd a osobitných vôd

Vyhláška č. 221/2005 Z. z. Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, ktorou sa ustanovujú podrobnosti o zisťovaní výskytu a hodnotení stavu povrchových vôd a podzemných vôd, o ich monitorovaní, vedení evidencie o vodách a o vodnej bilancii

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 296/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kvalitu a kvalitatívne ciele povrchových vôd a limitné hodnoty ukazovateľov znečistenia odpadových vôd a osobitných vôd

Životné prostredie

Zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

Zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny

Vyhláška č. 24/2003 Z. z. Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, ktorou sa vykonáva zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 

Zákon č. 237/2002 Z. z. o obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

Zákon č. 15/2005 Z. z. o ochrane druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín reguláciou obchodu s nimi a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Zákon č. 205/2004 Z. z. o zhromažďovaní, uchovávaní a šírení informácií o životnom prostredí

Vyhláška č. 90/2004 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon o systéme environmentálne orientovaného riadenia a auditu

Vyhláška č. 227/2003 Z. z., ktorou sa mení vyhláška Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 234/2001 Z. z. o zaradení odpadov do Zeleného zoznamu odpadov, Žltého zoznamu odpadov a Červeného zoznamu odpadov a o vzoroch dokladov požadovaných pri preprave odpadov v znení vyhlášky č. 410/2002 Z. z.

Ostatné 

Vyhláška Štatistického úradu Slovenskej republiky č. 482/2005 Z. z., ktorou sa vydáva Program štátnych štatistických zisťovaní na roky 2006 až 2008

Opatrenie Štatistického úradu Slovenskej republiky č. 128/2000 Z. z., ktorým sa vyhlasuje Klasifikácia stavieb

Vyhláška Štatistického úradu Slovenskej republiky č. 552/2002 Z. z., ktorou sa vydáva štatistická odvetvová klasifikácia ekonomických činností

Vyhláška Štatistického úradu Slovenskej republiky č. 632/2002 Z. z., ktorou sa vydáva štatistická klasifikácia produkcie
Príloha č. II – Vyhodnotenie dotazníka MP SR

a) Dotazník MP SR na chovateľov rýb

Z 228 oslovených subjektov zareagovalo 91, čo predstavuje 41 % návratnosť. Tento výsledok sa môže považovať za veľký úspech nielen na základe dosiahnutej návratnosti dotazníka (je pravdepodobné, že podstatná časť oslovených subjektov akvakultúru v súčasnosti vôbec nevykonáva, aj keď ju má uvedenú v predmete činnosti), ale aj s ohľadom na skutočnosť, že zareagovala absolútna väčšina subjektov v chove rýb na Slovensku. Svedčí o tom jednak celkový počet fariem, ale aj veľkosť rybničnej výmery zistený pri vyhodnotení dotazníka, ktorý je blízky oficiálne uvádzaným hodnotám oboch parametrov.

Zo spomínaných 91 respondentov údaje poskytlo 71 a zvyšných 20 iba uviedlo, že v predmete svojej činnosti nemá chov rýb.
Základná charakteristika podniku

Prevažnú časť respondentov tvorili mikropodniky (69 %). Z chovaných rýb prevládajú nížinné druhy 64 %, lososovité 28 % a iné 8 %. K najviac rozmnožovaným rybám patria nížinné druhy rýb 63 %, lososovité 27 % a iné 10 %.

Investície do akvakultúry

V rokoch 2007 – 2013 plánuje do rozvoja chovu rýb investovať 64 zo 71 respondentov. Finančné prostriedky z Európskej únie plánuje pri investíciách využiť 88,7 % opýtaných. Chovatelia prejavili najväčší záujem o vybudovanie, ako aj o rekonštrukciu liahní, sádok, rybníkov, zariadení na rozvod vody, ako aj zariadení zabezpečujúcich zlepšenie kvality vody vypúšťanej späť do vodných tokov, náhonov a recirkulačných systémov. V oblasti technologických zariadení najväčší dopyt zaznamenali inkubačné prístroje, triedičky rýb, siete a vzduchovacie a okysličovacie zariadenia. Podstatnú časť tvorili špeciálne automobily určené na prepravu živých, ako aj spracovaných rýb.

Celková výška plánovaných investícií v rokoch 2007 – 2013 u subjektov, ktoré reagovali na dotazník, predstavuje čiastku 611,150 mil. Sk.

Zamestnanosť a vzdelávanie

54 respondentov má záujem resp. možnosti na vytvorenie nových pracovných miest. K vytvoreniu nových pracovných miest potrebujú zvýšiť počet rybníkov a rybochovných zariadení (36), zvýšiť objem produkcie v existujúcich podmienkach (49) a lepšie predať súčasnú produkciu (37).

O štúdium rybárstva popri zamestnaní má záujem 52,1 % a o doplnkové štúdium 87,3 % opýtaných. Zamestnanci prejavili záujem najmä o nasledujúce okruhy: polyfunkčné využívanie chovu rýb (54), výživa a kŕmenie rýb, nové technológie a postupy pri chove rýb (49), ochrana životného prostredia a znižovanie negatívneho dosahu na životné prostredie (42), nové formy a možnosti predaja rýb, chov lososovitých druhov rýb (38), chov nížinných druhov rýb (35), umelé rozmnožovanie (33), chov nových druhov rýb (20).

Spracovanie a predaj rýb

Portfólio realizovanej produkcie opýtaných respondentov je nasledovné: 54,7 % živé trhové ryby, 37,6 %  živé násadové ryby, 6,3 % mrazené ryby, 1,1 % údené a 0,3 % chladené ryby. V období 2007 – 2013 plánuje 60,6 % chovateľov investovať do spracovania a predaja rýb a rovnaký počet chce pri tom využiť finančné prostriedky z EÚ. 64,8 % opýtaných sa chce zúčastniť kampane na podporu zvýšenia spotreby rýb v Slovenskej republike.

Rôzne

V tejto časti dotazníka sa zisťovalo, o aké nové akvakultúrne druhy majú chovatelia záujem a akým problémom musia v súčasnosti čeliť pri chove rýb. Najväčší záujem prejavili o nasledovné druhy: zubáč, jeseter, hlavátka, šťuka, lieň a rak. Za hlavné problémové oblasti považujú chovatelia nedostatok financií, lacnejší import rýb zo zahraničia, nedostatočnú legislatívu, majetkovoprávne vyrovnanie pozemkov, celoročný problém s predajom vlastných rýb, zlú kvalitu vody.

b) Dotazník MP SR na spracovateľov rýb

Hoci neboli oslovené všetky podniky zaoberajúce sa spracovaním rýb a výrobou rybích produktov, ktoré pôsobia na slovenskom trhu, z 11 oslovených subjektov zareagovalo 8, čo zodpovedá 72,7 % návratnosti.

Základná charakteristika podniku

Napriek tomu, že prevažnú časť respondentov tvorili stredné podniky (62,5 %), sú zastúpené aj malé a mikropodniky. Všetci respondenti uviedli, že majú 1 prevádzku. Zo spracovávaných rýb dominujú v každom podniku morské druhy – 7 z 8 podnikov medzi inými spracováva morské druhy – 4 podniky výlučne morské (50 %), v 1 prípade výhradne sladkovodné (12,5 %). Z morských druhov sa u nás najviac spracúva makrela, sleď, rôzne druhy tresky, losos, morské šťuky, ďalej sa vyskytuje aj tuniak, heik, šprota, žralok, mečiar a aj krab a kalmár. Často sa uvádza filetovanie mrazených blokov rýb. U sladkovodných druhov má jednoznačne prvenstvo pstruh dúhový a kapor. Ďalšie spracovávané druhy zahŕňajú zubáča, šťuku, sumca a lososa. Medzi kôrovcami a mäkkýšmi sa spracúvajú krevety, mušle, chobotnice a sépie.

Investície do spracovania

V rokoch 2007 – 2013 plánujú do rozvoja chovu rýb investovať všetci oslovení respondenti, ktorí poslali vyplnený dotazník a rovnako 100 % respondentov plánuje uchádzať sa o finančné prostriedky z Európskej únie. 87,5 % spracovateľov prejavilo záujem o vybudovanie zariadenia na zníženie dosahu spracovania rýb na životné prostredie. V oblasti strojov a technologických zariadení zaznamenali najväčšiu potrebu mraziacich, chladiarenských a skladovacích zariadení, pitvacích strojov, baliacich automatov, filetovacích zariadení a píl, a taktiež narážačiek pilín, čističiek odpadu, distribučných vozidiel, zmrazovačov, autoklávov, výpočtovej techniky, dátumovacích strojov, klipsovačiek, zdvíhacích plošín, parných rozmrazovačov, umývačiek prepraviek, výmeny opotrebovaných strojov a zariadení.

Celková odhadovaná výška potrebných finančných prostriedkov je 109,79 mil. Sk.

V rámci objektov deklarujú potrebu nákupu pozemkov, výstavby skladovacích, chladiarenských, mraziarenských priestorov a hygienickej slučky k udiarni rýb, v jednom prípade aj sociálnej budovy. Hodnota týchto investícií predstavuje spolu 137 mil. Sk.

Zamýšľajú rekonštruovať výrobné priestory, spracovne čerstvých rýb, výrobne mrazených rýb, mraziarenské sklady, skladovacie priestory, septik s lapačom tukov a neutralizačnou stanicou a vnútorné komunikácie v celkovej výške cca. 23,481 mil. Sk.

Súhrnná výška plánovaných investícií subjektov, ktoré zaslali vyplnený dotazník, v období rokov 2007 – 2013 je 270,271 mil. Sk.

Zamestnanosť a vzdelanie

7 respondentov má záujem, resp. možnosti na vytvorenie nových pracovných miest (v spracovaní je možnosť vytvoriť 37 miest, v predaji 20 a udržať 100 pracovných miest). Na vytvorenie nových pracovných miest potrebujú dokončiť rozostavané investície, prepravné vozidlá, financie, modernejšie, výkonnejšie technológie, kvalifikáciu.

Spolu má týchto 8 podnikov 880 zamestnancov v hlavnom pracovnom pomere a 22 pracovníkov vo vedľajšom pracovnom pomere.

O doplnkové vzdelanie, napr. tematicky zamerané prednášky a školenia, má záujem 100 % opýtaných. Prejavili záujem najmä o nasledujúce okruhy: zlepšenie pracovných, zdravotných a hygienických podmienok alebo kvality produktov (8), nové formy a možnosti predaja rýb (7), nové/inovatívne technológie a postupy pri spracovaní rýb (6), ochrana životného prostredia a znižovanie dosahu na životné prostredie (5).

Spracovanie a predaj rýb

Objem spracovaných sladkovodných rýb v týchto podnikoch je 630 t/rok, objem spracovaných morských rýb 7526 t/rok. Síce 2 z 8 podnikov aj chovajú ryby, hlavným produktom týchto firiem je však väčšinou rybie filé (tvorí približne 46 % ich produkcie). Ďalej vyrábajú mrazené a chladené ryby (46 %), údené a sušené ryby a ryby v náleve, a vo veľkej miere majonézové šaláty a rybie produkty a konzervy.

5 z 8 podnikov neuvádza problémy s odbytom svojej produkcie.

O účasť v kampani na podporu zvýšenia spotreby rýb v SR, kampani na zlepšenie imidžu produktov rybného hospodárstva a akvakultúry a zlepšenie imidžu sektora rybného hospodárstva a o zavedenie politiky kvality pre produkty rybného hospodárstva a akvakultúry má záujem 62,5 % respondentov. Je vhodné zdôrazniť, že o kampaň na podporu zvýšenia spotreby rýb v republike prejavili záujem všetci respondenti.

Rôzne

V poslednej časti dotazníka sa zisťovalo, akým problémom respondenti v súčasnosti vo svojej firme pri spracovaní rýb čelia. Za hlavné problémové oblasti považujú spracovatelia zastarané technológie a skladové objekty a neinovatívne výrobné metódy (7 z 8). Ďalej je to nerozvíjajúci sa sortiment produktov a negatívne dosahy na životné prostredie. Problematickým sa im tiež javí vysoké zaťaženie vyšetreniami a odvozmi odpadu so zneužívaním monopolu firiem, ktoré to zabezpečujú. Zdôraznili aj nízku spotrebu rýb na Slovensku a cenový vývoj nepokrývajúci náklady producentov. Práve tento je ovplyvnený trhovým správaním obchodných reťazcov, ktoré žiadajú stále vyššie bonusy a nedovoľujú im upravovať ceny podľa stúpajúcich nákladov, a tým nútia vyrábať menej kvalitné produkty (s menším obsahom rybej svaloviny).

Príloha č. III – Tabuľky a grafy
· Tab. č. 1: Vývoj zahraničného obchodu SR za komodity „Ryby, kôrovce a mäkkýše“ za obdobie rokov 2000 – 2004 v tonách;

· Graf č. 1: Export za rok 2004 v t;

· Graf č. 2: Import za rok 2004 v t;

· Tab. č. 2: Vývoj zahraničného obchodu SR za komodity „Ryby, kôrovce a mäkkýše“ za obdobie rokov 2000 – 2004 v mil. Sk;

· Graf č. 3: Export za rok 2004 v mil. Sk;
· Graf č. 4: Import za rok 2004 v mil. Sk;

· Tab. č. 3: Výlov konzumných rýb na trhové účely podľa druhov za obdobie rokov 2000 – 2004;

· Graf č. 5: Výlov konzumných rýb podľa druhov na trhové účely;

· Graf č. 6: Výlov pstruha dúhového na trhové účely;

· Graf č. 7: Výlov kapra rybničného na trhové účely;

· Tab. č. 4: Výlov konzumných rýb na trhové účely podľa kategórií za obdobie rokov 2000 – 2004;

· Graf č. 8: Výlov konzumných rýb podľa kategórií v roku 2004 v t;

· Tab. č. 5: Celková zamestnanosť v rybnom hospodárstve za roky 2000 – 2004;

· Tab. č. 6: Zamestnanosť v akvakultúre za roky 2002 – 2004;
· Tab. č. 7: Počet podnikov v rybnom hospodárstve v roku 2004;

· Tab. č. 8: Zamestnanci v odvetví spracovania rýb a priemerné mesačné mzdy fyzických osôb za obdobie rokov 2000 – 2004;

· Graf č. 9: Zamestnanci v odvetví spracovania rýb;

· Graf č. 10: Priemerná mesačná mzda v odvetví spracovania rýb.

Príloha č. IV – Mapy
Mapa č. 1: Významné rybníky a vodné nádrže využívané na akvakultúru;

Mapa č. 2: Rybochovné zariadenia;

Mapa č. 3: Spracovne produktov rybolovu a akvakultúry.
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