Tézy

na vypracovanie návrhu vyhlášky Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 24/2003 Z.z., ktorou sa vykonáva zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov

Základné tézy:
Všeobecne záväzný právny predpis, ktorý vydá Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky ustanoví:

· Podrobnosti o kritériách hodnotenia návrhov plánov a projektov, ktoré môžu mať samostatne alebo v kombinácii s inými plánmi alebo projektmi významný vplyv         na územie patriace do európskej sústavy chránených území, navrhované chránené vtáčie územie alebo územie európskeho významu;
· Zrušenie zoznamu druhov vtákov, ktoré sa môžu chytať, zraňovať, usmrtiť, držať, chovať v ľudskej opatere, premiestňovať alebo prepravovať a vyvážať;
· Podrobnosti o druhovej ochrane chránených živočíchov, o evidencii chorých, poranených, poškodených, uhynutých a náhodne odchytených alebo usmrtených chránených živočíchov.

Zdôvodnenie:

Podľa navrhovaného ustanovenia § 28 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) akýkoľvek plán alebo projekt, ktorý priamo nesúvisí so starostlivosťou o územie patriace do európskej sústavy chránených území, navrhované chránené vtáčie územie alebo územie európskeho významu (ďalej len „územie sústavy chránených území“) alebo nie je pre starostlivosť oň potrebný, ale ktorý môže mať samostatne alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom na toto územie významný vplyv, podlieha hodnoteniu jeho vplyvov na takéto územie z hľadiska cieľov jeho ochrany. Každý, kto zamýšľa uskutočniť takýto plán alebo projekt je povinný predložiť návrh plánu alebo projektu orgánu ochrany prírody na posúdenie významnosti jeho vplyvov. Hodnotiace kritéria uvedené vo vykonávacom predpise k zákonu budú vychádzať z metodickej príručky Európskej komisie k ustanoveniam článku 6 ods. 3 a 4 smernice 92/43/EHS o ochrane biotopov, voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín. Významný vplyv na lokalitu môžu mať najmä zmeny na lokalite vzniknuté v dôsledku redukcie rozlohy biotopu, vyrušovania kľúčových druhov, fragmentácie biotopov alebo výskytu druhov, zníženia v druhovej hustote, zmeny kľúčových indikátorov (kvalita vody a pod.) alebo zmeny klímy.
Nakoľko § 35 ods. 3 platného zákona bol nahradený novým znením (§ 35 ods. 4 návrhu zákona), podľa ktorého sa zákazy úmyselného odchytu, zraňovania a usmrcovania alebo držby voľne žijúcich vtákov nebudú vzťahovať na druhy vtákov uvedené vo vyhláške MP SR č. 344/2009 Z.z., ktorou sa vykonáva zákon o poľovníctve, doterajší zoznam druhov vtákov uvedený v prílohe č. 7 vykonávacieho predpisu k zákonu bude zrušený. 

Predmetom novely vykonávacieho predpisu k zákonu bude aj doplnenie ustanovení      o evidencii chránených živočíchov (§ 8 ods. 3 vyhlášky), ktorú vedú obvodné úrady životného prostredia o evidenciu náhodne odchytených alebo usmrtených chránených živočíchov oznámených podľa § 35 ods. 6 návrhu zákona.
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