Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o  podmienkach  poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou prechodnej platby na rajčiaky a osobitnej platby na ovocie a zeleninu sa predkladá podľa § 2 ods.1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky, v znení zákona č. 207/2002 Z. z.

V rámci reformy v sektore ovocia a zeleniny bolo Radou ministrov prijaté nariadenie Rady (ES) č. 1182/2007, ktorým sa stanovujú osobitné pravidlá pre sektor ovocia a zeleniny. Jedným z dôsledkov reformy bolo aj zavedenie prechodnej platby na rajčiaky a v prípade nových členských krajín aj osobitnej platby na ovocie a zeleninu. Tieto platby by mali pestovateľom kompenzovať dopady zmeny alebo zrušenia doterajších opatrení v rámci spoločnej organizácie trhu. V rámci reformy bolo Slovenskej republike pridelených na implementáciu uvedených platieb spolu 1,025 mil. EUR, z čoho 0,509 mil. EUR bude použitých na prechodnú platbu na rajčiaky a 0,516 mil. EUR na osobitnú platbu na ovocie a zeleninu. Uvedené platby budú plne financované z Európskeho poľnohospodárskeho záručného fondu. Ich implementáciu bude vykonávať v podmienkach Slovenskej republiky Pôdohospodárska platobná agentúra.
Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie 
a bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť z dôvodu stabilizovania pracovných miest na vidieku v sektore ovocia a zeleniny a pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v sektore pestovania ovocia a zeleniny.
Návrh nariadenia vlády bol 8 apríla 2008 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky a všetky vznesené pripomienky boli zapracované, návrh sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.
