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  Ing. Pátrovičová/2323
Vec

Stanovisko k novému zneniu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov 

V nadväznosti na Vašu žiadosť o vyjadrenie k novému zneniu návrhu zákona a  doložky finančných vplyvov zaslaných e-mailom dňa 18. 11. 2009 Vám oznamujeme nasledovné pripomienky. 

V doložke finančných vplyvov sa uvádza, že náklady súvisiace so spracovaním dokumentácie na hodnotenie lesného hospodárskeho plánu v sume cca 17 000 EUR na 1 dokumentáciu budú hradené z prostriedkov rozpočtu kapitoly Ministerstva životného prostredia SR. Nie je však zrejmé, aké budú celkové predpokladané náklady súvisiace so spracovaním dokumentácií a z akých zdrojov budú tieto náklady financované, tzn. či z prostriedkov EÚ, spolufinancovania alebo z prostriedkov štátneho rozpočtu. V zmysle § 33 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov žiadame doplniť v doložke finančných vplyvov predpokladané finančné dôsledky na rozpočet verejnej správy a to nielen na bežný rok, ale aj na tri nasledujúce rozpočtové roky. 

S návrhom bude možné súhlasiť za len podmienky, že predmetné náklady budú zabezpečené v rámci limitov výdavkov kapitoly Ministerstva životného prostredia SR schválených v rozpočte verejnej správy na roky 2010 až 2012. 


S pozdravom

                Radovan Majerský
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