         







„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“

Návrh princípov právneho oddelenia činností spojených s prevádzkovaním distribučnej sústavy v spoločnostiach Stredoslovenská energetika, a.s., Západoslovenská energetika, a.s., Východoslovenská energetika, a.s.
I.       Úvod

Povinnosť realizovať oddelenie činností spojených s prevádzkovaním distribučnej sústavy v prípade prevádzkovateľa distribučnej sústavy, ktorý je súčasťou tzv. vertikálne integrovaného podniku vyplýva z európskej aj národnej legislatívy
. Ustanovenie zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov („zákon o energetike“) ustanovujúce povinnosť oddelenia činností spojených s prevádzkovaním distribučnej sústavy v prípade prevádzkovateľa distribučnej sústavy, ktorý je súčasťou tzv. vertikálne integrovaného podniku od ostatných činností nesúvisiacich s distribúciou elektriny („unbundling“)  nadobudne účinnosť 1. júla 2007. Tento termín je záväzný a nemenný a počínajúc týmto dátumom bude nesplnenie povinnosti unbundlingu sankcionovateľné zo strany príslušných národných orgánov, ako aj orgánov Európskeho spoločenstva. Realizácia unbundlingu je v spoločnostiach Stredoslovenská energetika, a.s. („SSE“), Východoslovenská energetika, a.s. („VSE“) a Západoslovenská energetika, a.s. („ZSE“) pripravená tak, aby zákonná požiadavka nezávislosti rozhodovacích mechanizmov vo vzťahu k činnostiam spojených s distribúciou elektriny a rozhodovacích mechanizmov týkajúcich sa ostatných činností nesúvisiacich s distribúciou elektriny bola v plnom rozsahu funkčná k uvedenému dátumu, a to za predpokladu schválenia nevyhnutných úkonov na valných zhromaždeniach jednotlivých spoločností.

Vyjednávacia pozícia bola limitovaná akcionárskymi zmluvami, uzatvorenými v roku 2002 súčasne s predajom menšinových podielov v energetických distribučných spoločnostiach, s cieľom obísť platnú legislatívu upravujúcu privatizáciu podnikov s charakterom prirodzeného monopolu. Podľa § 10 ods. 4 zák.. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v platnom a účinnom znení ku dňu uzatvorenia akcionárskych zmlúv, pri rozhodovaní o privatizácii Západoslovenských energetických závodov, štátneho podniku, Bratislava, Stredoslovenských energetických závodov, štátneho podniku, Žilina, Východoslovenských energetických závodov, štátneho podniku Košice musela byť zachovaná trvalá majetková účasť štátu alebo fondu na podnikaní v rozsahu minimálne 51%. 

Účelom akcionárskych zmlúv bolo navodiť stav, kedy majetková účasť štátu alebo Fondu národného majetku SR formálne bude 51%, ale reálne nebude možné vykonávať práva väčšinového akcionára v rozsahu zodpovedajúcom percentuálnemu počtu akcií (§ 61, § 155 ods. 1, § 176a ods. 3 Obchodného zákonníka). 

Štátne orgány môžu podľa čl. 2 ods. 2 Ústavy SR konať iba na základe ústavy, v jej medziach a v rozsahu a spôsobom, ktorý ustanoví zákon.

Problematické vzťahy založené akcionárskymi zmluvami nie sú produktom jednostranného právneho úkonu verejných inštitúcií SR. Vždy je rizikom byť účastníkom zmluvy, ktorej hlavným účelom je obísť zákon. 

Predkladané modely unbundlingu
, ktoré majú byť predmetom schválenia vychádzajú z návrhov, predložených manažmentmi SSE, VSE a ZSE ako boli následne modifikované v zmysle mnohopočetných negociačných rokovaní, ktoré sa uskutočňovali na pôde Fondu národného majetku („FNM“) za účasti zástupcov FNM, zástupcov manažmentov SSE, VSE, ZSE, zástupcov Úradu vlády Slovenskej republiky a zástupcov Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky („MH SR“). Modely unbundlingu boli v dotknutých častiach konzultované a diskutované aj so zástupcami Úradu pre reguláciu sieťových odvetví. Na uskutočnených rokovaniach zástupcovia slovenského akcionára, predovšetkým poverení zástupcovia Výkonného výboru FNM prezentovali pripomienky a návrhy, a to tak k právnym ako aj k ekonomickým aspektom pôvodne predložených modelov. Podstatná časť pripomienok a návrhov zo strany zástupcov  štátneho akcionára sa týkala navrhovanej „corporate governance“
 dcérskych distribučných spoločností, v rámci čoho prebehli aj negociácie so zástupcami zahraničných akcionárov SSE, VSE a ZSE o konečnom znení navrhnutých korporátnych dokumentov SSE, VSE, ZSE ako aj dcérskych distribučných spoločností („Stanovy“), ktoré by mali byť schválené akcionármi SSE, VSE, ZSE na valnom zhromaždení spolu s ďalšími rozhodnutiami, ktorými sa v týchto spoločnostiach implementuje unbundling (bližšie v časti V). Ďalšia oblasť pripomienok a návrhov sa týkala oblasti dividendovej politiky a SLA zmlúv (bližšie v častiach III. a IV. tohto materiálu). Hoci primárnym zámerom zástupcov štátneho akcionára počas uskutočnených negociačných rokovaní bolo prijatie uniformného modelu unbundlingu pre všetky tri spoločnosti, v priebehu rokovaní sa vo vzťahu k jednotlivým spoločnostiam objavila potreba niektorých odchýlok  od pôvodne presadzovaného jednotného rámca unbundlingu (predovšetkým v oblasti corporate governance), ktorých akceptácia sa však ukázala ako nevyhnutná, a to najmä s ohľadom na odlišnosti v platnej úprave corporate governance  SSE, VSE a ZSE a sčasti aj s ohľadom na osobitný prístup ZSE v procese unbundlingu (návrh na vytvorenie dvoch dcérskych spoločností). 

V ďalších častiach tohto materiálu popisujeme základne princípy implementácie unbundlingu ako aj jednotlivé odchýlky v  modeloch unbundlingu jednotlivých spoločností.

II. Funkčný model

Požiadavka unbundlingu neznamená povinnosť oddelenia vlastníctva distribučnej sústavy od vlastníctva ostatných aktív vertikálne integrovaného podniku, ale faktické a právne oddelenie (t.j. inštitucionálne a personálne) rozhodovacích mechanizmov týkajúcich sa prevádzkovania distribučnej sústavy a výkonu ostatných činností nesúvisiacich s distribúciou elektriny. 

Právne oddelenie distribúcie

Požiadavka oddelenia činností spojených s prevádzkovaním distribučnej sústavy má byť unbundling primárne uskutočnený tým, že v energetických spoločnostiach SSE, ZSE a VSE jednotne dochádza k oddeleniu časti podniku, ktorý sa formou vkladu presunie do novozaložených dcérskych distribučných spoločností („DSO“), ktoré sú v stopercentnom vlastníctve materských energetických spoločností, a to nasledovne: 

· VSE – na účely unbundlingu bola založená spoločnosť Východoslovenská distribučná, a.s. („VSD“) najskôr vo forme spoločnosti s ručením obmedzeným, ktorá bola následne transformovaná na akciovú spoločnosť. Odčlenenie distribúcie sa uskutoční formou vkladu časti podniku z VSE do základného imania VSD v hodnote 13.038.000.000,- SK;

· ZSE – na účely unbundlingu bola založená spoločnosť ZSE distribúcia, a.s. („ZSD“). Odčlenenie distribúcie sa uskutoční formou vkladu časti podniku zo  ZSE do základného imania ZSD v hodnote 20. 000.000.000,- SK; 

· SSE - na účely unbundlingu bola založená spoločnosť Stredoslovenská energetika - Distribúcia, a.s. skrátene SSE - D, a.s.  („SSD“). Odčlenenie distribúcie sa uskutoční formou vkladu časti podniku zo SSE do základného imania SSD v hodnote 14.807.000.000,- SK;
Na vyššie uvedené DSO prejde výkon všetkých činností spojených s distribúciou elektriny ako i s týmito činnosťami súvisiaci majetok s cieľom vytvorenia nezávislého prevádzkovateľa distribučnej sústavy v súlade so zákonom o energetike a zákonom 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

ZSE Energia 

V súvislosti s unbundlingom navrhlo ZSE právne odčleniť od ZSE nielen činnosti distribúcie, ale i dodávky elektriny do samostatnej obchodnej spoločnosti - dodávateľa elektriny/obchodníka s elektrinou v 100% vlastníctve ZSE. V súlade s vyššie uvedeným zámerom ZSE bola založená dcérska spoločnosť ZSE Energia, a. s. („ZSE-E“). Realizácia takéhoto oddelenia počíta jednak s (i) vkladom časti podniku ZSE do základného imania ZSE-E v hodnote 75 mil. SK, ďalej s (ii) predajom časti podniku ZSE (prevažne pohľadávky) dcérskej spoločnosti ZSE-E v hodnote 1519 mil. SK a súčasne s (iii) peňažným vkladom do základného imania ZSE-E v hodnote 124 mil. SK. ZSE-E bude zodpovedná za nákup elektrickej energie, obchodovanie s elektrickou energiou a predaj/dodávku elektrickej energie.  ZSE- E sa bude tiež zaoberať výrobou elektriny výrobným zariadením s celkovým inštalovaným výkonom do 5 MW,  výrobou elektriny vyrobenej z obnoviteľných zdrojov výrobným zariadením s celkovým inštalovaným výkonom do 5 MW, ak ide o výrobu elektriny v malých vodných elektrárňach, veterných elektrárňach, solárnych zariadeniach, zariadeniach na využitie geotermálnej energie, zariadeniach na využitie bioplynu, zariadeniach na využitie biomasy a konzultačnou a poradenskou činnosťou v elektroenergetike.

Návrh na oddelenie obchodných/ predajných aktivít popri oddelení distribúcie v ZSE ide nad rámec modelu unbundlingu ako je navrhovaný v ostatných dvoch energetických spoločnostiach (SSE a VSE) v tom smere, že SSE a VSE oddelenie predajných/ obchodných aktivít nenavrhujú. Platná legislatíva takéto oddelenie zatiaľ nevyžaduje. Z tohto dôvodu bol zámer ZSE ohľadom ZSE- E podrobne diskutovaný so zodpovednými zástupcami manažmentu ZSE, konzultovaný na úrovni zástupcov ÚRSO a bol predložený aj na posúdenie právnym a ekonomickým poradcom FNM. Vzájomné práva a povinnosti medzi ZSD a ZSE-E ako obchodníkom, ktorý zásobuje odberateľov elektriny na časti vymedzeného územia ZSD sú upravené v Rámcovej distribučnej zmluve, ktorá obsahuje štandardné obchodné podmienky vo vzťahu medzi dodávateľom a distribútorom elektrickej energie. ZSD bude mať uzavreté identické zmluvy so všetkými obchodníkmi, aby sa vyhovelo požiadavke transparentnosti a nediskriminačného prístupu. 

Vo vyššie uvedených súvislostiach bol návrh týkajúci sa vytvorenia ZSE- E vyhodnotený tak, že nevykazuje žiaden rozpor z pohľadu jeho súladu s platnou legislatívou SR a Európskeho spoločenstva, naopak s ohľadom na deklarované zámery a iniciatívy Európskeho spoločenstva sa toto riešenie javí skôr ako pozitívne, keďže môže byť do budúcna vnímané ako posilňujúce transparentnosť na energetickom trhu. 

Spoločné služby – koncept SLA zmlúv

Dôležitou otázkou v kontexte oddelenia riadenia je riešenie spoločných služieb, t.j. outsourcing služieb (t.j. výkon služieb pre dcérsku spoločnosť materskou, resp. akoukoľvek inou spoločnosťou), ktoré boli väčšinou spoločné pre prenos, distribúciu, dodávku a možno aj iné činnosti. Také služby väčšinou zahŕňajú personálne a finančné služby, výpočtové služby, ubytovanie, dopravu a pod. Možno argumentovať, že požiadavka systémovo duplikovať také spoločné služby by výrazne zvýšila náklady bez toho, aby priniesla zodpovedajúce dodatočné prínosy. Koncept SLA
 zmlúv bol podrobne konzultovaný aj so zástupcami ÚRSO a na základe  právneho a ekonomického posúdenia prediskutovaný s manažmentmi spoločností tak, aby zodpovedal požiadavkám unbundlingu (nezávislosť rozhodovania DSO vo veciach distribúcie) a mal by mať pokiaľ možno neutrálny dopad z pohľadu regulačného (cena elektrickej energie, spôsob ocenenia služieb). Súčasne sa vo vzťahu k SLA zmluvám predpokladá dostatočná kontrola zo strany slovenského akcionára (FNM v spolupráci s MH SR) tak, ako to vyplýva z časti V. tohto materiálu.

III. Ekonomický model

Ekonomické aspekty oddelenia distribučných sústav 

Všetky spoločnosti jednotne navrhujú oddelenie distribučnej sústavy formou vkladu časti podniku do stopercentnej dcérskej distribučnej spoločnosti. Časť podniku sa vloží do základného imania a v pomernej časti aj do zákonného rezervného fondu, tak aby v budúcnosti nevznikala povinnosť dopĺňania rezervného fondu zo zisku po zdanení. Výnimkou je ZSE, kde sa navrhuje v plnej výške vklad do základného imania a postupné dopĺňanie rezervného fondu z vytvorených budúcich ziskov, čím sa zníži možnosť distribuovania týchto ziskov akcionárom.

Predstavené ekonomické modely unbundlingu jednotlivých spoločností vychádzajú zo znaleckých ocenení časti podniku, ktoré sú staršie ako jeden rok pred očakávaným dátumom transakcie. Z tohto dôvodu je nutné očakávať zmeny v ocenení ako aj v štruktúre aktív v porovnaní s údajmi, ktoré sú momentálne k dispozícii. Podľa platných predpisov na ocenenie jednotlivých aktív a pasív je potrebný znalecký posudok, ktorý nesmie byť starší ako šesť mesiacov. 

Dopady oddelenia na zisk materských spoločností

Transakcia oddelenia distribučnej sústavy v energetických spoločnostiach bude mať dopad na výsledok hospodárenia materských aj dcérskych spoločností, od ktorého sa  odvíja aj výška možných dividend na vyplatenie. 

Tieto dopady sú však takmer výlučne účtovného charakteru
, ktoré neprispievajú k rastu alebo poklesu prevádzkového zisku pred odpismi. Transakcia samotná má len minimálny dopad na celkové peňažné toky
 alebo na pokles či rast hotovosti sumárne za materskú aj dcérsku spoločnosť. Rovnako transakcia nemá vplyv ani na zmenu parametrov nastavenia v súčasnosti platného regulačného rámca.

Precenenie vkladanej časti podniku na reálnu trhovú hodnotu predstavuje najvýznamnejší dopad na účtovné výsledky spoločností. Oceňovacie rozdiely medzi znaleckými oceneniami a účtovnými hodnotami časti podniku sú na úrovni 13 až 18 mld. SKK, pričom po aktualizácií znaleckých ocenení to môže byť i vyššia hodnota. Zároveň je však potrebné dodať, že uvedené oceňovacie rozdiely sú nevyhnutným dôsledkom rešpektovania slovenských platných právnych predpisov (Obchodný zákonník, vyhláška MS SR 492/2004 Z. z. o stanovení všeobecnej hodnoty majetku) upravujúcich spôsob a pravidlá stanovenia hodnoty majetku (v tomto prípade častí podniku) pri vklade do základného imania obchodnej spoločnosti.

Oceňovacie rozdiely sa v plnej miere
 premietnu do rastu zisku na rozdelenie v materskej spoločnosti, a to priamo prostredníctvom výnosu z vkladu v materskej spoločnosti alebo prostredníctvom dividend zo zisku dcérskej spoločnosti, ktorý bude obsahovať rozpustenie negatívneho goodwillu pri nižšej uznanej hodnote vkladu oproti znaleckej hodnote časti podniku. Pozitívny dopad precenenia na distribuovateľný zisk materskej spoločnosti bude realizovaný v prvých dvoch rokoch po transakcii t.j. v roku 2007 a 2008.

Na druhej strane bude mať precenenie negatívne dopady na zisk dcérskej spoločnosti a tým sprostredkovane aj na zisk materskej spoločnosti počas celej doby odpisovania vkladaného majetku do dcérskej spoločnosti. Dcérska spoločnosť bude odpisovať majetok zo znaleckej hodnoty (tak, ako to vyplýva z platného zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve). Odpisy dcérskej spoločnosti počas doby odpisovania vkladaných aktív (niekoľko desaťročí) vzrastú práve o hodnotu oceňovacích rozdielov. 

IV. Dividendová politika

V dôsledku vkladu časti podniku materských spoločností do základného imania DSO, dôjde k jednoročnému výpadku dividend z DSO (od 1.7.2007 bude prevádzkový hospodársky výsledok týkajúci sa distribúcie elektrickej energie tvorený v DSO, a nie ako doteraz vo VSE, SSE a ZSE), ktorý sa doplní zo zisku z transakcie vkladu časti podniku materských spoločností do DSO. Týmto bude zabezpečené rovnomerné a kontinuálne vyplácanie štandardných dividend a dividendová politika nebude ovplyvnená samotným unbundlingom. Oddelenie bude mať vplyv len na spôsob tvorby tohto zisku, nakoľko podstatná časť zisku materských spoločností pochádza z regulovanej činnosti – distribúcie elektrickej energie, ktorá sa presunie v rovnakom rozsahu na úroveň DSO. Dividendová politika FNM zostáva zachovaná v rovnakej výške ako je upravená v rozpočte  FNM na rok 2007 a tiež aj pre nasledujúce obdobia rozpočtového hospodárenia FNM. FNM bude mať podľa dohodnutej corporate governance (časť V.) na dividendovú politiku v rámci rozdelenia zisku a vyplácania dividend v orgánoch DSO rovnaký dosah ako zahraniční akcionári.
Vo vzťahu k výške dividend je potrebné konštatovať, že tak zástupcovia manažmentu VSE, SSE a ZSE, ako aj zástupcovia zahraničných akcionárov deklarovali záujem na dodržaní záväzkov vyplývajúcich zo strategických plánov uvedených spoločností, z ktorých sa vychádza aj pri deklarovaní predpokladanej výšky dividend zo strany FNM a MH SR o vzťahu k príprave štátneho rozpočtu na najbližšie roky. Teda z hľadiska dopadov na štátny rozpočet v roku 2008 a v ďalších rokoch by samotná realizácia unbundlingu v uvedených spoločnostiach nemala mať žiaden podstatný vplyv.

V. Korporátne dokumenty

S implementáciou unbundlingu je nepriamo spojená aj potreba nastavenia corporate governance v dcérskej distribučnej spoločnosti tak, (i) aby korporátne dokumenty materských aj dcérskych spoločností zodpovedali pravidlám unbundlingu podľa zákona o energetike a súčasne (ii) aby boli v dcérskych spoločnostiach zabezpečené záujmy slovenského akcionára v zmysle Uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 755/2006 zo dňa 13.09.2006. 

Pokiaľ ide o požiadavku podľa bodu (i) vyššie zákon o energetike implementujúci požiadavky smernice 2003/54/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrickou energiou ustanovuje v § 25 odseku 3 povinnosť prevádzkovateľa distribučnej sústavy zabezpečiť personálne oddelenie rozhodovania o riadení distribučnej sústavy od riadenia činnosti výroby, prenosu a dodávky elektriny vertikálne integrovaného podniku, ako aj prijať opatrenia, ktoré zabezpečia nezávislé konanie osôb zodpovedných za riadenie distribučnej sústavy. Zároveň zákon ustanovuje požiadavku stanovenia nezávislosti výkonu rozhodovacích práv, ktoré sa viažu k majetku potrebnému na prevádzkovanie, údržbu alebo rozvoj distribučnej sústavy od výkonu rozhodovacích práv, ktoré sa týkajú iného majetku vertikálne integrovaného podniku. Zákon v tejto súvislosti umožňuje vytvorenie vhodných mechanizmov, ktorými sa zabezpečí ochrana majetku de facto vo vlastníctve vertikálne integrovaného podniku – napr. prostredníctvom schvaľovania finančného plánu prevádzkovateľa distribučnej sústavy alebo určovania miery zadlženia prevádzkovateľa distribučnej sústavy na úrovni vertikálne integrovaného podniku. Pri výkone akcionárskych práv  materských spoločností v DSO bude rozhodovacia právomoc orgánov materských spoločností obmedzená na zákonom povolený rozsah – t.j. na schvaľovanie základných strategických rozhodnutí a finančných ukazovateľov, nie však na rozhodovanie vo veciach každodennej prevádzky distribučnej sústavy. Splnenie vyššie uvedených požiadaviek bolo predmetom právnej analýzy v nadväznosti na čo boli v návrhoch korporátnych dokumentov uskutočnené potrebné zmeny.

Pokiaľ ide o požiadavku podľa bodu (ii) vyššie vzhľadom na to, že dva z troch orgánov DSO budú de facto ovládané zahraničným akcionárom, t.j. predstavenstvo a valné zhromaždenie, ktoré predstavuje predstavenstvo jediného akcionára (materská spoločnosť) 100% dcérskej spoločnosti vykonávajúc pôsobnosť valného zhromaždenia DSO, bolo  potrebné dosiahnuť, aby kontrolné právomoci vo vzťahu k činnostiam a rozhodnutiam DSO boli sústredené do orgánov, v ktorých slovenský akcionár disponuje faktickou väčšinou hlasov, resp. právom veta (t.j. dozorná rada DSO, dozorná rada a valné zhromaždenie materskej spoločnosti). V tomto smere boli k návrhom korporátnych dokumentov predložených manažmentmi spoločnosti zo strany FNM uplatnené mnohopočetné pripomienky a pozmeňujúce návrhy, ktoré boli predmetom viacerých negociačných rokovaní  na pôde FNM aj za účasti zástupcov MH SR a zahraničných akcionárov. V tejto súvislosti je potrebné uviesť, že pôvodné návrhy k úprave corporate governance DSO prezentované manažmentmi spoločností (a s tým v súlade aj zahraničnými akcionármi) sa striktne pridŕžali úpravy corporate governance nastavenej v dnes platných akcionárskych zmluvách, resp. v Stanovách materských spoločností, pričom takýto prístup zo strany zahraničných akcionárov bol výrazne obmedzujúcim aspektom aj vo vedení negociácií ohľadom corporate governance. Napriek uvedenému však, výsledkom negociácii bolo v konečnom dôsledku dosiahnutie dohody medzi FNM a MH SR na strane jednej a zahraničnými akcionármi na strane druhej, ktorou sa dosiahlo faktické posilnenie postavenia slovenského akcionára vo vzťahu k DSO v porovnaní s jeho doterajším postavením vo vzťahu k materským energetickým spoločnostiam. Posilnenie postavenia slovenského akcionára v DSO odrážajú najmä doleuvedené princípy na základe ktorých boli  podstatne upravené pôvodne predložené návrhy korporátnych dokumentov:  

Dozorná rada DSO 

Dozorná rada DSO bude mať deväť (9) členov, pričom, ak bude mať dcérska spoločnosť v čase voľby viac ako 50 (päťdesiat) zamestnancov v hlavnom pracovnom pomere dve tretiny (2/3), t.j.  6 členov dozornej rady volí a odvoláva valné zhromaždenie dcérskej spoločnosti a jednu tretinu (1/3), t.j. troch (3) členov zamestnanci dcérskej spoločnosti. V takom prípade piatich (5) členov dozornej rady dcérskej spoločnosti volí valné zhromaždenie dcérskej spoločnosti zo zástupcov nominovaných akcionárom FNM a jedného (1) člena dozornej rady dcérskej spoločnosti volí valné zhromaždenie dcérskej spoločnosti zo zástupcov nominovaných zahraničným akcionárom. Pôvodné návrhy zahraničného akcionára, resp. manažmentov spoločnosti boli založené na znížení počtu členov oproti materskej spoločnosti  tak v dozornej rade (6) ako aj predstavenstve DSO (3), čo by fakticky znamenalo, že slovenský akcionár by nemal väčšinu v dozornej rade DSO (pri počte 3 členov DR za slovenského akcionára, 2 členov DR za zamestnancov a 1 člena DR za zahraničného akcionára).  

Kompetencie dozorných rád (ovládané slovenským akcionárom) boli posilnené v nasledovných smeroch:

(i) Dozorná rada DSO (okrem dozornej rady SSD) bude, na rozdiel od pôvodného návrhu zahraničných akcionárov, resp. manažmentov spoločnosti  - finančný limit 5 mil. EUR - oprávnená udeľovať predchádzajúci súhlas na prijatie akéhokoľvek obchodného rozhodnutia v súvislosti so záležitosťou (alebo súborom záležitostí), ktorá nie je výslovne upravená v strategickom obchodnom pláne a ktorého hodnota predstavuje už 3 mil. EUR a viac, alebo ktorá je výslovne upravená v strategickom pláne, ktorej hodnota však presiahne čiastku uvedenú v strategickom pláne o 3 mil. EUR a viac. V prípade dozornej rady SSD finančný limit vo vyššie uvedených prípadoch predstavuje 5 mil. EUR a viac (nie 3 mil. EUR) z dôvodu, že pri negociačných rokovaniach FNM so zahraničným akcionárom SSE došlo k vyrokovaniu tejto sumy z pôvodných, v doterajších platných korporátnych dokumentoch upravených, 10 mil. EUR (nie 5 mil. EUR ako v prípadoch ZSE a VSE). Takýto súhlas dozornej rady bude potrebný aj na schválenie akýchkoľvek investícií, prevodov majetku, vystavovanie zmeniek, preberanie záväzkov, resp. ručenie majetkom spoločnosti v mene DSO (v limitoch vyššie uvedených), čím tiež dochádza k reálnemu posilneniu postavenia slovenského akcionára v DSO v porovnaní s materskou spoločnosťou;

(ii) Dozorná rada DSO bude schvaľovať zmluvy o spoločne používaných službách (SLA) medzi materskou spoločnosťou a DSO, vrátane podstatných zmien a zrušenia takýchto zmlúv, ktoré nebudú zahrnuté v schválenom Strategickom pláne a ktorých hodnota predstavuje 2 mil. EUR a viac, alebo ktoré budú výslovne upravené v strategickom pláne a ktorých hodnota však presiahne čiastku uvedenú v strategickom pláne o 2 mil. EUR a viac.  V prípade  SSD hodnota finančného limitu predstavuje 3 mil. EUR už z vyššie uvedeného dôvodu (viď. predchádzajúci odsek posledná veta);

(iii) Strategický plán DSO bude schvaľovať dozorná rada dcérskej spoločnosti, ktorý jej predloží predstavenstvo DSO, na rozdiel od pôvodného návrhu, aby tento schvaľovalo bez ďalšieho valné zhromaždenie DSO, t.j. predstavenstvo materskej spoločnosti (ovládané zahraničným akcionárom) vykonávajúce práva valného zhromaždenia DSO;

(iv) V prípade, ak dôjde k neschváleniu akýchkoľvek návrhov predložených predstavenstvom DSO dozornou radou DSO, také návrhy budú predložené na schválenie priamo obidvom akcionárom materských spoločností, nie valnému zhromaždeniu DSO (tzv. „mechanizmus riešenia konfliktov“).

Predstavenstvo DSO

DSO bude mať päťčlenné predstavenstvo, pričom 2 členov predstavenstva volí valné zhromaždenie dcérskej spoločnosti zo zástupcov nominovaných akcionárom FNM a 3 členov predstavenstva volí valné zhromaždenie dcérskej spoločnosti zo zástupcov nominovaných zahraničným akcionárom, s predchádzajúcim súhlasom valného zhromaždenia materskej spoločnosti. 

Predstavenstvo DSO bude rozhodovať o všetkých veciach týkajúcich sa prevádzkovania distribučnej sústavy, okrem tých záležitostí, ktoré stanovy zahrňujú do posilnenej schvaľovacej kompetencie dozornej rady DSO a obmedzenej schvaľovacej kompetencie valného zhromaždenia DSO. Predstavenstvo DSO, zároveň vypracováva návrh strategického plánu ako základného dokumentu určujúceho zamýšľaný a očakávaný smer rozvoja DSO a predkladá ho dozornej rade DSO na schválenie.

Valné zhromaždenie DSO

Valné zhromaždenie DSO bude rozhodovať o zásadných otázkach týkajúcich sa DSO, avšak len v zákonom stanovenom rozsahu, pričom na prijatie rozhodnutia na úrovni predstavenstva materskej spoločnosti vykonávajúceho pôsobnosť valného zhromaždenia DSO ako 100% akcionár DSO bude predstavenstvo materskej spoločnosti potrebovať predchádzajúci súhlas valného zhromaždenia materskej spoločnosti (t.j. obidvoch, resp. majoritných akcionárov). Valné zhromaždenie materských spoločností (kde má slovenský akcionár právo veta) bude teda udeľovať predchádzajúci súhlas na všetky závažnejšie rozhodnutia, o ktorých je v zmysle Obchodného zákonníka oprávnené rozhodovať valné zhromaždenie DSO. Takýto súhlas valného zhromaždenia materských spoločností sa bude vyžadovať aj ohľadom niektorých iných záležitostí, ktoré nespadajú medzi unbundlované činnosti, sú však pre slovenského akcionára podstatné napr. rozdelenie zisku DSO, vyplácanie dividend DSO, prevod akcií DSO, vydanie akcií DSO, voľba a odvolávanie členov predstavenstva DSO a dozornej rady DSO, prevod podniku DSO, predaj majetku DSO a ďalšie závažné úkony týkajúce sa DSO, čím tiež dochádza k zabezpečeniu záujmov slovenského akcionára v DSO.

� smernica Európskeho parlamentu a Rady 2003/54/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrickou energiou, zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov


� Modelom unbundlingu sa na účely tejto správy rozumie súbor materiálnych a právnych predpokladov, ktoré priamo alebo  nepriamo podmieňujú spôsob realizácie unbundlingu ako aj ďalších  s unbundlingom súvisiacich aspektov, ktoré sú popísané v častiach II. až V. tejto správy 


� správa a riadenie spoločnosti


� SLA je skratka pre Service Level Agreement, čo v preklade znamená „Zmluva o poskytovaní služieb“. Táto zmluva predstavuje dlhodobý vzťah medzi poskytovateľom a užívateľom o opakovanom poskytovaní služieb v dohodnutej kvalite a rozsahu.


� S oddelením sú spojené aj dodatočné náklady na zrealizovanie transakcie ako náklady spojené s prevádzkou, riadením a účtovaním dvoch  spoločností namiesto jednej. 


� V prvých mesiacoch po oddelení môže prechodne dôjsť k výpadkom príjmov spoločností. Rovnako je možná vyššia potreba prevádzkového. 


� Za predpokladu možnosti rozdelenia a vyplatenia výnosu z vkladu v materskej spoločnosti.
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