Dôvodová správa

Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky vypracovalo návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády č. 369/2007 Z. z. o niektorých podporných opatreniach v pôdohospodárstve v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008 podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa upravuje konečný príjemca dotácie ako mikro, malý a stredný podnik pôsobiaci v poľnohospodárskej výrobe. Súčasne sa upravuje príjemca dotácie, prostredníctvom ktorého sa poskytujú konečnému príjemcovi subvencované služby alebo tovary.
Zavádza sa nové ustanovenie § 2a, podľa ktorého sa poskytuje dotácia organizátorovi súťaže - právnickej osobe (zväzu, združeniu, asociácii, a pod.), založenej podľa osobitných predpisov na udelenie ocenení chovateľov, chovateľov rýb a pestovateľov poľnohospodárskych plodín za umiestnenie v súťaži na výstavách, veľtrhoch a chovateľských dňoch na území Slovenskej republiky. Tieto ocenenia sa budú poskytovať podľa sadzieb uvedených v prílohe č. 1a nariadenia vlády. Organizátor súťaže na základe výzvy Pôdohospodárskej platobnej agentúry predloží žiadosť o dotáciu spolu s prílohami. Na základe umiestnenia v súťaži, organizátor súťaže ocení chovateľa, chovateľa rýb, alebo pestovateľa poľnohospodárskych plodín finančnou hotovosťou, alebo prevedie príslušnú čiastku na účet oceneného. Tento druh dotácie je v súlade s osobitnými predpismi o uplatňovaní článkov 87 a 88 Zmluvy o Európskom spoločenstve na minimálnu pomoc v sektore poľnohospodárskej výroby a rybnom hospodárstve. V prípade poľnohospodárskej výroby nesmie čiastka poskytnutá jednotlivému príjemcovi presiahnuť 7 500 EUR v priebehu troch fiškálnych rokov, v prípade rybného hospodárstva nesmie čiastka poskytnutá jednotlivému príjemcovi presiahnuť 30 000 EUR v priebehu troch fiškálnych rokov. 
V návrhu nariadenia vlády sa upravuje poskytovanie dotácie podľa § 3, 8 až 10, 17, 27, 24 a 29a, podľa ktorých je žiadateľ o dotáciu povinný predložiť Pôdohospodárskej platobnej agentúre čestné vyhlásenie o prijatej pomoci za príslušný fiškálny rok, v ktorom sa žiada o dotáciu a predchádzajúce dva fiškálne roky. Táto povinnosť vyplývajúca z predpisov Európskeho spoločenstva doteraz nebola obsahom všetkých ustanovení nariadenia vlády o poskytovaní minimálnej pomoci a preto sa navrhuje touto novelou doplniť túto povinnosť v § 8 až 10. V súlade s novelizovanými predpismi Európskeho spoločenstva sa upravuje obdobie, počas ktorého sa sleduje výška minimálnej pomoci.
V návrhu nariadenia vlády sa upravuje výpočet dotácie na založenie a vedenie plemennej knihy a plemenárskej evidencie. Sadzby, podľa ktorých žiadateľ vypočítava čiastku dotácie, Ministerstvo pôdohospodárstva SR uverejňuje do konca februára vo svojom vestníku. Sadzby sa stanovujú na základe priemerných administratívnych nákladov na založenie a vedenie plemenných kníh a plemenárskej evidencie uznaných chovateľských a poverených plemenárskych organizácií za posledné tri roky. Dotácia sa poskytuje na úhradu administratívnych nákladov na založenie a vedenie plemenných kníh a plemenárskej evidencie. Aj v tomto prípade ide o poskytovanie pomoci cez tretiu osobu. Uznané chovateľské organizácie a poverené plemenárske organizácie môžu z dôvodu uhradenej časti administratívnych nákladov na založenie a vedenie plemennej knihy poskytovať chovateľovi zvierat služby zdarma, alebo s príslušnou zľavou. Takéto subvencované služby sa fakturujú jednotlivým chovateľom zvierat. Daň z pridanej hodnoty nie je oprávneným nákladom, ak príjemca dotácie môže odpočítať daň z pridanej hodnoty podľa § 4 ods. 5 zákona č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov..
Dopĺňajú sa nové ustanovenia § 9a a 9b, podľa ktorých sa podporí sektor chovu ošípaných. Podľa § 9a sa dotácia poskytuje na zvýšenú najmenšiu plochu ustajnenia ošípaných najmenej o 5 % a podľa § 9b sa dotácia poskytuje podľa osobitných predpisov na zlepšenie životných podmienok ošípaných. Podľa § 9b ide opäť o dotáciu formou minimálnej pomoci do 7 500 EUR v priebehu troch fiškálnych rokov. 
Pôvodné nariadenie vlády SR č. 369/2007 Z. z. umožňovalo poskytovať chovateľom a pestovateľom dotáciu aj na úhradu nákladov súvisiacich s vypracovaním znaleckého posudku v prípade strát na poľnohospodárskych plodinách, zvieratách, lesných porastoch a lesnom reprodukčnom materiáli v lesných škôlkach spôsobených prírodnými katastrofami, nepriaznivými poveternostnými udalosťami, chorobami zvierat, ochoreniami rastlín a nariadenými alebo vyhlásenými opatreniami. V návrhu nového nariadenia vlády sa dotácia podľa § 11 až 15, 25 až 26a nebude poskytovať na úhradu nákladov súvisiacich s vypracovaním znaleckého posudku ako tomu bolo doteraz, ale náklady súvisiace s vypracovaním znaleckého posudku bude znášať sám chovateľ, chovateľ rýb, pestovateľ poľnohospodárskych plodín a obhospodarovateľ lesa.
Pôvodne sa uvažovalo s prenesením zodpovednosti za výpočet straty na poľnohospodárskych plodinách, zvieratách, lesných porastoch a lesnom reprodukčnom materiáli zo súdneho znalca na samotného chovateľa, chovateľa rýb, pestovateľa poľnohospodárskych plodín a obhospodarovateľa lesa. Na základe pripomienok odborných útvarov Ministerstva pôdohospodárstva SR, Ministerstva spravodlivosti SR a ďalších kompetentných organizácii sa ponechala zodpovednosť za výpočet straty na súdneho znalca.

Zavedenie inštitútu súdneho znalca do procesu hodnotenia strát na poľnohospodárskych plodinách bolo v roku 2007 prvý krát od vtedy, ako sa takéto straty zo strany štátu začali kompenzovať. Objektívne treba povedať, že každý začiatok býva ťažký a nesie so sebou často mnohé chyby a nedostatky. Aj v tomto prípade sa tomu nedalo vyhnúť. Zhodnotenie strát, vrátane výpočtu straty znalcom je založené na objektívnom prístupe a nenesie so sebou prvky subjektivizmu. Významnú úlohu v tomto procese môže zohrať aj Poľnohospodársky znalecký ústav Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre, ktorý prostredníctvom svojich vyškolených a pripravených znalcov môže vytvoriť prehľadnú, jasnú a jednotnú metodiku na hodnotenie a výpočet strát. Samotné zhodnotenie škôd a stanovenie výšky skutočnej straty znaleckým posudkom je doteraz jediným známym a osvedčeným spôsobom objektívneho určenia výšky skutočnej straty. 
V § 11 až 15, 25 až 26a sa okrem vyššie uvedeného dopĺňa ďalšia príloha – kópia dokladu o vyplatení poistného plnenia, ak žiadateľ uzavrel zmluvu s poisťovňou na predmetné straty.
V § 10 sa doplnilo ustanovenie v odseku 1, na základe ktorého bude počet včelstiev k 31. máju stanovený z údajov uvedených v novom registri včelstiev. Pretože ide o jedno z ustanovení, podľa ktorého sa dotácia poskytuje formou minimálnej pomoci do výšky 7 500 EUR v priebehu troch fiškálnych rokov, do príloh k žiadosti sa doplnilo aj čestné vyhlásenie žiadateľa o dotáciu o prijatej pomoci v roku predloženia žiadosti a v posledných dvoch fiškálnych rokoch.
Zmenou v § 16 sa spresňuje možnosť poskytovania dotácií do 50 % poistného pre chovateľov a pestovateľov na platby poistného v poľnohospodárstve, ak predmetom poistnej zmluvy je poistenie proti stratám spôsobeným prírodnými katastrofami na zvieratách a na poľnohospodárskych plodinách a tiež, ak predmetom poistnej zmluvy je poistenie proti stratám spôsobeným nepriaznivými poveternostnými udalosťami na poľnohospodárskych plodinách.

V návrhu nariadenia vlády sa upravuje termín predkladania žiadostí podľa § 16 nariadenia vlády. Pestovateľom, ktorí plánujú uzavrieť s poisťovňou zmluvu na poistenie poľnohospodárskych plodín proti ich poškodeniu alebo zničeniu prírodnými katastrofami alebo nepriaznivými poveternostnými udalosťami v príslušnom kalendárnom roku sa umožňuje predkladať žiadosti v termíne do 15. mája, t.j. v termíne, kedy je poisťovňa schopná predložiť pestovateľovi konkrétny návrh poistného a tento návrh zahŕňa všetky splátky poistného v priebehu príslušného kalendárneho roka. Termín predkladania žiadostí vyhlási Pôdohospodárska platobná agentúra.

Návrhom nariadenia vlády sa upravuje poskytovanie dotácií na platby poistného v prípade, ak tieto výdavky neboli ešte uskutočnené. Ide o uplatnenie tzv. motivačného pravidla.
Upravuje sa intenzita pomoci v prípade kompenzácie strát spôsobených prírodnými katastrofami, nepriaznivými poveternostnými udalosťami alebo vyhlásenými opatreniami tak, aby bolo poistenie plodín, zvierat, lesov a lesného reprodukčného materiálu motiváciou ako pre chovateľov, chovateľov rýb, pestovateľov a obhospodarovateľov lesov, tak aj pre samotné poisťovne.

V § 17 sa upravuje znenie odseku 3, kde sa spresňuje monitorovacie obdobie o prijatej dotácií za príslušný fiškálny rok, ktorá mohla byť poskytnutá aj z iných zdrojov na ten istý účel a za predchádzajúce dva fiškálne roky. V § 17 ide o poskytovanie dotácií podniku, ktorý spracováva poľnohospodárske produkty uvedené v prílohe I Zmluvy o Európskom spoločenstve. Pretože nejde o sektor poľnohospodárskej prvovýroby, dotácia sa poskytuje do výšky 200 000 EUR v priebehu troch fiškálnych rokov. 

V § 18 a § 19, podľa ktorých je možné poskytovať dotáciu na zvýšenie kvality poľnohospodárskych výrobkov, sa v odseku 4 písm. c) na konci dopĺňajú slová „podľa odseku 2 písm. a) až d) a j) a k).

V § 22 sa spresňuje možnosť poskytovania dotácií do 50 % poistného pre obhospodarovateľov lesa, ak predmetom poistnej zmluvy je poistenie proti stratám spôsobeným prírodnými katastrofami na lesných porastoch alebo reprodukčnom materiáli alebo ak predmetom poistnej zmluvy je poistenie proti stratám spôsobeným nepriaznivými poveternostnými udalosťami na lesných porastoch alebo reprodukčnom materiáli. 

V § 24, podľa ktorého sa poskytuje dotácia podniku lesného hospodárstva na účasť na výstave, sa opäť spresňuje monitorovacie obdobie o prijatej dotácií za príslušný fiškálny rok, ktorá mohla byť poskytnutá aj z iných zdrojov na ten istý účel a za predchádzajúce dva fiškálne roky.

V § 25 sa mení intenzita podpory v prípade strát na lesných porastoch a lesnom reprodukčnom materiáli v dôsledku prírodných katastrof a nepriaznivých poveternostných udalostí na 100 %, ak je obhospodarovateľ lesa poistený a na 40 %, ak nie je poistený.

V § 27 sa mení forma poskytovania dotácie. Ide o ďalšiu z možností v rámci nariadenia vlády, kedy sa dotácia poskytuje do stanovenej minimálnej výšky podľa osobitných predpisov. Táto čiastka nesmie presiahnuť 30. 000 EUR v priebehu troch fiškálnych rokov. 
Ďalej sa spresňuje veľkosť generačného stáda a množstvo vyprodukovaných násad. Dopĺňa sa rozsah potrebných príloh k žiadosti o dotáciu.

V § 28 sa spresňuje účel predloženia listu vlastníctva. List vlastníctva je dokladom preukazujúcim a identifikujúcim veľkosť vodnej plochy, na ktorej sa nachádza hospodársky chov rýb a nie rybničnej plochy ako tomu bolo v pôvodnom nariadení vlády.
Za § 29 sa vkladá § 29a, na základe ktorého sa bude poskytovať dotácia na úhradu nákladov súvisiacich s nákupom vakcín a medikačných prípravkov na eradikáciu chorôb zvierat. Pretože ide opäť o dotáciu poskytovanú do výšky maximálne 7 500 EUR v priebehu troch fiškálnych rokov a nie je uplatňované tzv. motivačné pravidlo, dotáciu možno poskytnúť aj na úhradu nákladov vynaložených v predchádzajúcom období, t.j. pred uzavretím zmluvy s Pôdohospodárskou platobnou agentúrou. Podľa nariadenia vlády sa umožňuje poskytnúť dotáciu aj na úhradu nákladov súvisiacich s nákupom vakcín a medikačných prípravkov v roku 2007.
Zmenou v § 32 sa umožňuje poskytovanie dotácií pestovateľom, chovateľom a obhospodarovateľom lesa, ktorým vznikla strata na úrode, zvieratách, lesných porastoch a reprodukčnom materiáli v lesných škôlkach v dôsledku prírodných katastrof a nepriaznivých poveternostných udalostí ako aj v dôsledku nariadených a vyhlásených opatrení na zvieratách a plodinách v priebehu príslušného kalendárneho roka v roku nasledujúcom po roku vzniku týchto udalostí. 

Zmenami a doplneniami v § 32 sa súčasne vymedzuje oprávnenosť nákladov z časového hľadiska ich vzniku. Podľa § 3, 8 až 10, 17, 24, 27 a 29a je možné poskytnúť dotáciu aj na refundáciu výdavkov, ktoré vznikli žiadateľovi o dotáciu pred dátumom uzavretia zmluvy o dotáciu s Pôdohospodárskou platobnou agentúrou.

V návrhu nariadenia vlády sa vkladá nové ustanovenie, podľa ktorého sa budú žiadosti o dotáciu predkladať Pôdohospodárskej platobnej agentúre na základe ňou vyhlásenej výzvy.

V súlade s uvedenými úpravami, zmenami a doplnkami nariadenia vlády, boli upravené a doplnené niektoré prílohy nariadenia vlády.

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi, právnymi aktmi Európskych spoločenstiev, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády nemá negatívny vplyv na štátny rozpočet a jednotlivé dotácie budú hradené zo schválenej čiastky v rozpočtovej kapitole ministerstva, z programu „Národné podpory“ na príslušný kalendárny rok. Návrh nariadenia nemá negatívny vplyv na rozpočet obcí, vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1.
Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

2.
Názov návrhu právneho predpisu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 369/2007 Z. z. o niektorých podporných opatreniach v pôdohospodárstve
3.
Problematika návrhu právneho predpisu:

a)
je upravená v práve Európskych spoločenstiev (ES):

· v primárnom práve, a to:

Čl. 87 a 88 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení
· v sekundárnom práve, a to:
1. Nariadenie Rady (ES) č. 1698/2005 z 20. septembra 2005 o podpore a rozvoji vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 277, 21. 10. 2005) v znení nariadenia Rady (ES) č. 1463/2006 z 19. júna 2006( Ú. v. EÚ L 277, 9. 10. 2006), nariadenia Rady (ES) č. 1944/2006 z 19. 12. 2006 (Ú. v. EÚ L 367, 22. 12. 2006) a nariadenia Rady (ES) č. 2012/2006 z 19. 12. 2006 (Ú. v. EÚ L 384, 29.12.2006).

2. Nariadenie Rady (ES) č. 1198/2006 z 27. júla 2006 o Európskom fonde pre rybné hospodárstvo (Ú. v. EÚ L 223, 15. 8. 2006).
3. Nariadenie Komisie (ES) č. 1857/2006 z 15. decembra 2006 o uplatňovaní článkov 87 a 88 zmluvy o štátnej pomoci pre malé a stredné podniky (MSP) pôsobiace v poľnohospodárskej výrobe, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 70/2001 (Ú. v. EÚ L 358, 16. 12. 2006).
4. Nariadenie Komisie (ES) č. 1998/2006 z 15. decembra 2006 o uplatňovaní článkov 87 a 88 zmluvy na pomoc de minimis (Ú. v. EÚ L 379, 28. 12. 2006).
5. Nariadenie Komisie (ES) č. 875/2007 z 24. júla 2007 o uplatňovaní článkov 87 a 88 Zmluvy o ES, pokiaľ ide o pomoc de minimis v sektore rybného hospodárstva, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 1860/2004 (Ú. v. EÚ L 193, 25.07.2007).

6. Nariadenie Komisie (ES) č. 1535/2007 z 20. decembra 2007 o uplatňovaní článkov 87 a 88 Zmluvy o ES na pomoc de minimis v sektore poľnohospodárskej výroby (Ú. v. EÚ L 337, 21. 12. 2007).

b)
nie je upravená v práve Európskej únie

c)
nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

4.
Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) z aktu o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii nevyplývajú žiadne záväzky.

b) z aktu o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii nevyplývajú v predmetnej oblasti žiadne prechodné obdobia.

c) bezpredmetné.

d) v danej oblasti nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

e) bezpredmetné.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:
Úplný
6. Gestor (spolupracujúce rezorty):
Ministerstvo pôdohospodárstva SR

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

I. Vyčíslenie odhadu dopadov na verejné financie

a)
Štátny rozpočet

Návrh nariadenia vlády bude vychádzať zo schválenej čiastky štátnej pomoci v rozpočtovej kapitole Ministerstva pôdohospodárstva SR na príslušný rozpočtový rok,

b)
Vyčíslenie finančných dôsledkov na rozpočty obcí

Návrh nariadenia vlády nemá dopad na rozpočty obcí,

c)
Vyčíslenie finančných dôsledkov na rozpočty VÚC

Návrh nariadenia vlády nemá dopad na rozpočty VÚC,

d)
Vyčíslenie finančných dôsledkov na rozpočty ostatných inštitúcií

Návrh nariadenia vlády nemá dopad na rozpočty iných inštitúcií.

II. Vyčíslenie odhadu dopadov na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. Poskytovanie dotácií v pôdohospodárstve má pozitívny dopad na vytvorenie podmienok pre proporcionálny rozvoj poľnohospodárstva. Účelom dotácii v pôdohospodárstve je ustanoviť podporné a ochranné opatrenia na vyrovnanie prirodzených hospodárskych nevýhod podnikania a rizík v pôdohospodárstve a na podporu produkčných a mimoprodukčných funkcií pôdohospodárstva zameraných na zabezpečenie konkurencieschopnosti domácej výroby, na ochranu zložiek životného prostredia a na tvorbu a udržiavanie kultúrnej vidieckej krajiny. 

III. Odhad dopadov na životné prostredie

Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na životné prostredie.

IV. Odhad dopadov na zamestnanosť

Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť.

V. Odhad dopadov na podnikateľské prostredie
Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na podnikateľské prostredie.

Osobitná časť

K bodu 1

V § 2 ods. 1 sa spresňuje, komu sa môže poskytnúť dotácia. Dotácia sa poskytuje tretej osobe (právnickej osobe založenej podľa § 56 a 221 Obchodného zákonníka, § 18 a 20f Občianskeho zákonníka a § 6 zákona č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov v znení neskorších predpisov) na zabezpečenie účasti chovateľov alebo pestovateľov na poľnohospodárskych výstavách, veľtrhoch a chovateľských dňoch. Navrhovanou zmenou sa bližšie spresňuje mechanizmus poskytnutia dotácie konečnému príjemcovi, ktorým je mikropodnik, malý a stredný podnik definovaný podľa prílohy I k nariadeniu Komisie (ES) č. 70/2001 z 12. januára 2001 o uplatňovaní článkov 87 a 88 zmluvy o založení Európskeho spoločenstva na štátnu pomoc malým a stredným podnikom (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ kap. 8/zv. 2) a založený podľa osobitných predpisov.
Súčasne sa vkladá nový odkaz pod čiarou 2a), podľa ktorého sa spresňuje pojem „hospodárske zviera“.

K bodu 2
V § 2 ods. 4 sa vypúšťa písmeno c), podľa ktorého bolo možné v pôvodnom nariadení vlády poskytovať dotáciu na symbolickú cenu udelenú v súťaži chovateľov alebo pestovateľov.
K bodu 3

Za § 2 sa vkladá § 2a, ktorým sa umožňuje poskytovať dotáciu podľa osobitných predpisov Európskeho spoločenstva na ocenenie chovateľov, chovateľov rýb alebo pestovateľov poľnohospodárskych plodín v súťaži na výstavách, veľtrhoch a chovateľských dňoch na území Slovenskej republiky. 

Súčasne sa dopĺňa poznámka pod čiarou k odkazu 2b).

K bodu 4

V § 3 sa upravuje poskytovanie dotácie na účasť na výstavách aj pre chovateľa rýb.

K bodu 5
V § 3 ods. 3 písm. b) upravuje monitorovacie obdobie o prijatej dotácií za príslušný fiškálny rok, ktorá mohla byť poskytnutá aj z iných zdrojov na ten istý účel a za predchádzajúce dva fiškálne roky, čo je v súlade s nariadením Komisie (ES) č. 1535/2007 z 20. decembra 2007 a nariadením Komisie (ES) č. 875/2007 z 24. júla 2007.
K bodu 6
V poznámke pod čiarou k bodu 3 sa nahrádza citácia nariadenia Komisie (ES) č. 1860/2004 zo 6. októbra 2004, citáciou nového nariadenia Komisie (ES) č. 1535/2007 z 20. decembra 2007.

K bodu 7
V § 4 sa mení spôsob výpočtu dotácie na založenie a vedenie plemennej knihy a plemenárskej evidencie tak, že Ministerstvo pôdohospodárstva SR uverejní sadzby pre príslušné druhy a plemená hospodárskych zvierat každoročne do konca februára vo svojom vestníku. Súčasne sa mení účel poskytnutia dotácie. Dotácia sa poskytuje na úhradu administratívnych nákladov na založenie a vedenie plemennej knihy. V § 4 sa okrem toho spresňuje údaj, podľa ktorého sa bude počítať dotácia na založenie a vedenie plemennej knihy a plemenárskej evidencie. 
K bodom 8 a 10
V § 8 a 9 sa zmenil subjekt, ktorému je dotácia poskytovaná z chovateľa na podnik.

K bodom 9 a 11
V § 8 a 9 sa dopĺňa rozsah príloh k žiadosti o dotáciu o ďalší potrebný doklad pre posúdenie možnosti poskytnutia dotácie, s ohľadom na legislatívou Európskeho spoločenstva stanovené monitorovacie obdobie. Týmto dokladom je čestné vyhlásenie o prijatej dotácii podľa osobitných predpisov za príslušný fiškálny rok a za predchádzajúce dva fiškálne roky.
K bodu 12
Za § 9 sa vkladá nový § 9a a 9b, ktorými sa zavádzajú nové druhy podpôr. V § 9a sa umožňuje poskytovať dotáciu na zvýšenú plochu ustajnenia ošípaných a v § 9b na zlepšenie životných podmienok ošípaných. S tým súvisí aj zavedenie nových odkazov pod čiarou 12a a 12b.

K bodu 13
V § 10 sa upravuje znenie odseku 2 s ohľadom na novo zavedený centrálny register včelstiev. S tým súvisí aj zavedenie termínu 31. máj, ku ktorému sa bude sledovať evidovaný počet včelstiev v registri.

V nadväznosti na zavedený register včelstiev sa v § 10 ods. 3 vypúšťa písm. a), podľa ktorého pôvodne predkladal žiadateľ o dotáciu na včelstvá potvrdenie Regionálnej veterinárnej a potravinovej správy o počte a zdravotnom stave prezimovaných včelstiev. 

V § 10 ods. 3 sa dopĺňajú nové prílohy uvedené pod písm. b) a c).
V § 11 až 15 sa vypúšťa poskytovanie dotácie na úhradu nákladov súvisiacich s vypracovaním znaleckého posudku. Dopĺňa so nová príloha k žiadosti, ktorou je doklad o vyplatení poistného plnenia za straty spôsobené prírodnými katastrofami, nepriaznivými poveternostnými udalosťami, chorobami zvierat, ochoreniami rastlín a vyhlásenými opatreniami. 
V prípade kompenzácie strát spôsobených prírodnými katastrofami na plodinách a zvieratách sa mení intenzita pomoci. Ak si žiadateľ o dotáciu poistil plodiny alebo zvieratá, dotácia sa poskytuje do 100 % vypočítanej straty. Ak si plodiny a zvieratá nepoistil, dotácia sa poskytuje do 40 % vypočítanej straty.

V prípade kompenzácie strát spôsobených nepriaznivými poveternostnými udalosťami na plodinách sa mení intenzita pomoci. Ak si žiadateľ o dotáciu poistil plodiny, dotácia sa poskytuje do 80 % vypočítanej straty. Ak si plodiny nepoistil, dotácia sa poskytuje do 25 % vypočítanej straty.

V prípade kompenzácie strát na zvieratách a plodinách v dôsledku nariadených a vyhlásených opatrení sa tieto uhrádzajú do 100 % nákladov podľa osobitných predpisov. 
K bodu 14
V § 16 sa v ods. 1 spresňuje intenzita dotácie a rozsah poistných udalostí, ktorých sa dotácia týka.
K bodu 15
V § 17 ods. 3 písm. b) sa upravuje monitorovacie obdobie o prijatej dotácií za príslušný fiškálny rok, ktorá mohla byť poskytnutá aj z iných zdrojov na ten istý účel a za predchádzajúce dva fiškálne roky.

K bodu 16
V § 18 ods. 4 písm. c) sa na konci pripájajú slová „podľa odseku 2 písm. a) až d) a j) a k).

K bodu 17
V § 19 ods. 4 písm. c) sa na konci pripájajú slová „podľa odseku 2 písm. a) až d) a j) a k).

K bodu 18
V § 22 sa upravuje ods. 1 tak, aby bolo presne vymedzené čoho sa dotýka úhrada časti poistného a do akej výšky sa poistné uhrádza. Všetky vymenované poistné udalosti na lesoch a lesnom reprodukčnom materiáli sa uhrádzajú do výšky 50 %.

K bodu 19
V § 24 ods. 3 písm. b) sa upravuje monitorovacie obdobie o prijatej dotácií za príslušný fiškálny rok, ktorá mohla byť poskytnutá aj z iných zdrojov na ten istý účel a za predchádzajúce dva fiškálne roky.

K bodu 20
V § 25 sa v prípade kompenzácie strát spôsobených prírodnými katastrofami a nepriaznivými poveternostnými udalosťami na lesných porastoch a lesnom reprodukčnom materiáli v lesných škôlkach poskytuje dotácia do 100 % vypočítanej straty, ak sú poistené a do 40 % vypočítanej straty, ak nie sú poistené.

Dopĺňa so nová príloha k žiadosti, ktorou je doklad o vyplatení poistného plnenia za straty spôsobené prírodnými katastrofami alebo nepriaznivými poveternostnými udalosťami na lesných porastoch alebo lesnom reprodukčnom materiáli v lesných škôlkach. 

Vypúšťa sa úhrada nákladov na znalecký posudok. Tieto náklady znáša obhospodarovateľ lesa sám.

V § 26 sa v prípade kompenzácie strát v dôsledku nariadených opatrení poskytuje dotácia do 100 % vypočítanej straty, zníženej o poistné plnenie. Vypúšťa sa úhrada nákladov na znalecký posudok. Tieto náklady znáša chovateľ rýb sám.

Dopĺňa so nová príloha k žiadosti, ktorou je doklad o vyplatení poistného plnenia za straty spôsobené nariadenými opatreniami

K bodu 21
Za § 26 sa vkladá nový § 26a, ktorý podľa Usmernenia č. 2004/C 229/03 zo 14. septembra 2004 pre skúmanie štátnej pomoci rybnému hospodárstvu a akvakultúre, ktoré je určené pre všetky členské štáty, umožňuje poskytovať dotáciu chovateľom rýb v prípade strát na rybách v dôsledku prírodných katastrof. Toto ustanovenie podlieha schvaľovaciemu procesu v Európskej komisii formou notifikácie. 

K bodu 22
V § 27 sa poskytuje dotácia na ochranu genetických zdrojov rýb podľa osobitného predpisu a dopĺňajú sa ďalšie prílohy k žiadosti. V § 27 ods. 2 sa vypúšťa odkaz 43 nad slovom "ministerstvom", vrátane poznámky pod čiarou. Súčasne sa spresňuje veľkosť generačného stáda. Doplnil sa nový odsek 3, ktorý bližšie charakterizuje minimálnu produkciu generačného stáda za uplynulé obdobie. Odsek 4 sa dopĺňa o dve nové prílohy.
K bodu 23
V § 28 sa mení a dopĺňa znenie ods. 3 písm. a).

K bodu 24
V § 28 sa za ods. 3 písm. c) vkladá nové písm. d).
K bodu 25
Za § 29 sa vkladá nový § 29a, podľa ktorého sa umožňuje poskytovať dotáciu na úhradu nákladov na nákup vakcín a medikačných prípravkov v prípade eradikačných opatrení na zvieratách.

K bodu 26
Vypúšťa sa § 31, pretože transformáciou Štátneho plemenárskeho ústavu z príspevkovej organizácie na štátny podnik sa bude pomoc realizovať dotačný systém podľa § 5 nariadenia vlády a toto ustanovenie nie je potrebné.

K bodu 27
V § 32 ods. 1 sa mení termín predkladania žiadostí o dotáciu. Termín stanoví Pôdohospodárska platobná agentúra na základe výzvy. V prípade § 29 a 30 sa žiadosti Pôdohospodárskej platobnej agentúre nepredkladajú.

K bodu 28
V § 32 ods. 5 sa mení znenie písm. f). Súčasne sa vkladá nová poznámka pod čiarou 49a s ohľadom na uvedené spresnenie.

K bodu 29
V § 32 ods. 5 sa dopĺňa rozsah potvrdenia, ktorým preukazuje žiadateľ o dotáciu, že nie je dlžníkom štátneho rozpočtu, sociálnej a zdravotnej poisťovne a daňového úradu.

K bodu 30
V § 32 ods. 7 a 8 sa spresňuje, čo sa považuje za oprávnené náklady v prípade ustanovení § 3, 2a, 8, 9, 9b, 10, 17, 24, 27 a 29a.

Súčasne sa zvýrazňuje, že oprávneným nákladom nie je DPH, ak žiadateľ o dotáciu môže odpočítať DPH podľa osobitného predpisu.

K bodu 31
V § 32 sa za ods. 8 vkladá nový ods. 9, v ktorom sa spresňuje, že v prípade § 29a sa považujú za oprávnené náklady aj náklady, ktoré vznikli v predchádzajúcom kalendárnom roku.

K bodu 32
Z dôvodu vypustenie § 31 sa v ustanovení § 32 ods. 10 vypúšťajú slová "a subvencovanú službu podľa § 31.

K bodu 33
Za § 32 sa vkladá nový § 32a, ktorým sa stanovuje termín predkladania žiadostí na úhradu strát podľa § 11 až 15, 25, 26 a 26a. 

K bodu 34
Vkladajú sa nové prílohy č. 1a a 1b.

K bodu 35
Vkladá sa nová príloha č. 2 s ohľadom na doplnenie § 3 o chovateľov rýb ako oprávnených príjemcov dotácie na účasť na výstavách.

K bodu 36
Vkladá sa nová príloha č. 4 s ohľadom na úpravy v samotnom § 4.

K bodu 37
Vypúšťa sa príloha č. 3. Táto príloha bude každoročne upravovaná a uverejňovaná do konca februára vo vestníku Ministerstva pôdohospodárstva SR.

K bodu 38
Za prílohu č. 9 sa dopĺňajú prílohy č. 9a až 9d s ohľadom na doplnenie nového § 9a a 9b. V týchto prílohách sa uvádza vzor výpočtu dotácie.
K bodu 39
Zmenou ustanovenia § 10 sa vkladá nová príloha č. 10.

K bodu 40
Zmenami v § 28 sa vkladá nová príloha č. 29.

K bodu 41
Doplnením nariadenia vlády o § 29a sa za prílohu č. 29 vkladá nová príloha č. 29a.

K bodu 42
Z dôvodu zmien a rozšírenia žiadosti o poskytnutie dotácie o údaj týkajúci sa klasifikácie ekonomických činností žiadateľa o dotáciu, sa vkladá nová príloha č. 30.

K bodu 43
V prílohe č. 31 sa dopĺňa zoznam právnych aktov Európskych spoločenstiev.

K čl. II
Navrhuje sa účinnosť nariadenia vlády dňom 1. mája 2008.
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