P r e d k l a d a c i a   s p r á v a


Vláda Slovenskej republiky na rokovaní 28.10.2009 prijala uznesenie č. 760 k „Správe o priebehu a následkoch povodní na území Slovenskej republiky v roku 2008“.

Návrh na zmenu v uznesení vlády Slovenskej republiky v bode C.3. predkladá Ministerstvo životného prostredia SR na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.
V bode C.3. uvedeného uznesenia vláda SR uložila ministrovi životného prostredia zabezpečiť prostredníctvom prednostov krajských úradov životného prostredia ŽP presun prostriedkov uvedených v bode C.1. tohto uznesenia v spolupráci s obvodnými úradmi životného prostredia SR dotknutým obciam.
V bode C.1. písmeno f) uznesenia č. 760 vláda SR uložila ministrovi financií SR uvoľniť finančné prostriedky z kapitoly Všeobecná pokladničná správa sumu 737 458 Eur pre Krajský úrad životného prostredia Prešov. Uvedené finančné prostriedky boli pre Krajský úrad životného prostredia Prešov uvoľnené v termíne do 16.11.2009, ako bolo stanovené v uznesení vlády SR.
Vo finančných prostriedkoch vyčlenených pre Krajský úrad životného prostredia Prešov sú zahrnuté aj prostriedky pre Vyšší územný celok Prešov a firmu Veolia -Podtatranská vodárenská spoločnosť, a. s. Poprad. Tieto finančné prostriedky sa bez zmeny uznesenia  vlády SR č. 760 nedajú účtovne vysporiadať z účtu Krajského úradu životného prostredia Prešov pre vyššie uvedené subjekty.
Z uvedeného dôvodu sa navrhuje zmeniť  bod C.3 v uznesení vlády SR  č. 760 tak, ako je uvedené v bode A.1.
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a ani podnikateľské prostredie.
Materiál je predložený na rokovanie vlády SR bez rozporu.

