Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania lesnícko-environmentálnej platby sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. a na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008.
Lesnícko-environmentálne platby podporujú spôsob osobitného obhospodarovania lesov s cieľom zachovania a zvyšovania biologickej biodiverzity, zachovania pôvodných lesov, zmiernenia klimatickej zmeny a ochrany vodných zdrojov. Navrhované činnosti, ktorých realizácia je potrebná k dosiahnutiu stanovených cieľov, idú nad rámec príslušných povinných požiadaviek upravujúcich hospodárenie v lesoch.

Podpora by mala poskytovať súkromným vlastníkom lesov a ich združeniam úhradu straty príjmu a dodatočných nákladov, ktoré vyplývajú z dobrovoľne prijatých príslušných záväzkov.

Podpora osobitných metód manažmentu lesníckych činností je smerovaná hlavne do oblastí NATURA 2000 - chránené vtáčie územia a územia európskeho významu s cieľom chrániť prírodné prostredie a krajinu, hlavne biodiverzitu a územia s vysokou prírodnou hodnotou.

Opatrenie je vypracované v súlade s Národným lesníckym programom SR.

V programovacom období rokov 2004 - 2006 nebolo predmetné opatrenie realizované, pretože nebolo zaradené v legislatíve ES.

Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Predložený návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie a zamestnanosť z dôvodu stabilizovania pracovných miest na vidieku a pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v pôdohospodárstve.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu s právom

Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania lesnícko-environmentálnej platby.

3. Problematika návrhu právneho predpisu:
a) je upravená v práve ES, 

· v primárnom práve, a to v Zmluve o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení,

· v sekundárnom práve, a to: 

1. Nariadenie Rady (ES) č. 1782/2003 z 29. septembra 2003, ktorým sa stanovujú spoločné pravidlá režimov priamej podpory v rámci Spoločnej poľnohospodárskej politiky a ktorým sa zavádzajú niektoré režimy podpory pre poľnohospodárov a ktorým sa menia a dopĺňajú nariadenia (EHS) č. 2019/93, (ES) č. 1452/2001, (ES) č. 1453/2001, (ES) č. 1454/2001, (ES) č. 1868/94, (ES) č. 1251/1999, (ES) č. 1254/1999, (ES) č. 1673/2000, (EHS) č. 2358/71 a (ES) č. 2529/2001 (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv. 40) v platnom znení,

2. Nariadenie Rady (ES) č. 1698/2005 z 20. septembra 2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 277,21.10.2005) v znení nariadenia Rady (ES) č. 1463/2006 z 19. júna 2006 (Ú. v. EÚ L 277, 9.10.2006) a nariadenia Rady (ES) č. 1944/2006 z 19. decembra 2006 (Ú. v. EÚ L367, 22.12.2006),

3. Nariadenie Komisie (ES) č. 1974/2006 z  15. decembra 2006, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 368, 23.12.2006),

4. Nariadenie Komisie (ES) č. 1975/2006 zo 7. decembra 2006, ktorým sa stanovujú podrobné pravidlá uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005, pokiaľ ide o realizáciu kontrolných postupov a krížového plnenia pri opatreniach na podporu rozvoja vidieka (Ú. v. EÚ L 368, 23. 12. 2006).

b) nie je upravená v práve EÚ

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:
a) Z Aktu o podmienkach pristúpenia pripojenom k Zmluve o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii nevyplývajú žiadne záväzky.

b) Z Aktu o podmienkach pristúpenia pripojenom k Zmluve o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii nevyplývajú v upravovanej oblasti žiadne prechodné obdobia.

c) Bezpredmetné.

d) Proti Slovenskej republike sa nevedie žiadne konanie o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

e) Bezpredmetné.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie
Úplný

6. Gestor (spolupracujúce rezorty):
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na verejné financie. Lesnícko-environmentálne opatrenie bude financované z prostriedkov Európskej únie určených pre Slovenskú republiku v rámci stanoveného finančného plánu, z prostriedkov štátneho rozpočtu vyčlenených pre rezort Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky na roky 2007-2013 na spolufinancovanie lesnícko-environmentálnych platieb.
Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenia podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na obyvateľov a bude mať pozitívny vplyv na hospodárenie podnikateľskej a  nepodnikateľskej sféry
v lesnom hospodárstve.

Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie podporovaním udržateľných systémov hospodárenia, ktoré rešpektujú ochranu životného prostredia a charakter krajiny.

Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť z dôvodu stabilizovania pracovných miest na vidieku.

Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny dopad na podnikateľské prostredie v pôdohospodárstve.
Osobitná časť

K § 1

Ustanovuje sa predmet úpravy nariadenia.

K § 2

Ustanovuje sa, ktoré podopatrenia  zahŕňa Lesnícko-environmentálne opatrenie.

K § 3

Ustanovuje sa, na ktorých lesných pozemkoch možno podopatrenia realizovať, je stanovený zoznam ohrozených druhov vtákov a kde možno realizovať ochranu biotopov vybraných druhov vtákov na lesných pozemkoch vyhlásených chránených vtáčích území, na ktorých sa nachádzajú štátnou ochranou prírody vyznačené hniezdne lokality a povinná kombinovateľnosť.

K § 4

Ustanovuje sa termín podania žiadosti platobnej agentúre, podmienky, požiadavky na žiadateľa, na aké obdobie sa žiadosť podáva a aké prílohy musí obsahovať žiadosť. Žiadateľ podáva súčasne so žiadosťou o zaradenie do opatrenia aj žiadosť o  platbu v prvom roku. V ďalších rokoch päťročného záväzku podáva k stanovenému termínu už len žiadosť o platbu. Ustanovuje sa, že záväzok v rámci opatrenia môže prevziať iná osoba.

K § 5

Ustanovuje kritéria v rámci bodových pásiem, podľa ktorých platobná agentúra zaraďuje žiadosti do jednotlivých bodových pásiem a spôsob výberu žiadosti zaradených do jednotlivých bodových pásiem.

K § 6

Ustanovuje podmienky, za ktorých sa poskytnú platby žiadateľovi v plnej výške. Jednou z podmienok je absolvovanie školiaceho kurzu, ktorý bude vykonávať autorizovaná osoba, ktorú poverí ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky (napríklad Národné lesnícke centrum). 

K § 7

Ustanovuje podmienky, ktoré musí spĺňať žiadateľ počas trvania záväzku na zachovanie priaznivého stavu lesných biotopov.

K § 8

Ustanovuje podmienky, ktoré musí spĺňať žiadateľ počas trvania záväzku na ochranu biotopov vybraných druhov vtákov.

K § 9

Ustanovuje, v akej výške sa poskytnú platby na jednotlivé podopatrenia.

K § 10

Ustanovuje podmienky, za akých platobná agentúra zníži platby za príslušný kalendárny rok, ak zistí, že žiadateľ nedodržal niektorú z podmienok v závislosti na druhu vykonávanej ťažby.

K § 11

Ustanovuje podmienky, za akých platobná agentúra neposkytne platby a žiadateľ o poskytovanie platby vráti už poskytnuté finančné prostriedky.

K § 12
Ustanovenie o vykonávaných právnych predpisov ES.

K § 13
Ustanovuje účinnosť nariadenia vlády.

K prílohe 

Zoznam vykonávaných právnych predpisov ES.
