Návrh na zabezpečenie účasti Slovenskej republiky na cvičení krízového manažmentu NATO CMX 09 a na zabezpečenie prípravy na cvičenia krízového manažmentu 
NATO a EÚ, plánovaných na roky 2010 a 2011  
Úvod
Cvičenia krízového manažmentu NATO s označením CMX sú cvičenia na vysokej strategickej úrovni s využitím politicko-vojenských konzultácií a rozhodovacieho procesu NATO. Určené sú na precvičenie súčasných a overenie pripravovaných opatrení a postupov krízového manažmentu NATO. Uvedené cvičenia majú preto kľúčovú úlohu pri udržiavaní a zlepšovaní schopnosti NATO zvládnuť krízy; sú tiež prostriedkom na precvičenie a orientáciu štábov NATO a členských krajín pri riešení úloh kladených na krízový manažment.

Cvičenia CMX sa konajú spravidla každý rok. Skúsenosti a odporúčania z každého cvičenia sú využívané  pri ďalšom rozvoji a zdokonaľovaní krízového manažmentu NATO vrátane riešenia reálnych kríz a vedenia operácií. Cvičení CMX sa okrem členských krajín NATO môžu na základe pozvania zúčastniť aj partnerské a ďalšie krajiny, ako aj medzinárodné organizácie.
V rámci prípravy prebieha v NATO plánovací proces, ktorého cieľom je stanoviť rámec cvičenia a vypracovať jeho kompletnú dokumentáciu. Na plánovacom procese sa zúčastňujú všetky členské krajiny NATO a v prípade, že sú na účasť na cvičení pozvané, aj partnerské krajiny, ktoré túto účasť potvrdili. Celý proces sa uskutočňuje formou cyklu plánovacích konferencií. V rámci jednotlivých plánovacích konferencií prebieha plánovací proces v  odborných syndikátoch, vytváraných a organizovaných podľa obsahu plánovacej konferencie (napr. syndikáty koordinačný, politický, spravodajský, pre civilné núdzové plánovanie, vojenský operačný, komunikačný, pre verejné záležitosti a ďalšie).

Na plánovacích konferenciách je zastúpená každá členská krajina národnou delegáciou. Vedúci národnej delegácie je zároveň členom koordinačného syndikátu. Pre úspešný priebeh celého plánovacieho procesu tak na úrovni NATO, ako aj jednotlivých zúčastnených krajín je nevyhnutné, aby sa za členské a ďalšie participujúce krajiny v potrebnom rozsahu zúčastňovali na plánovacích konferenciách príslušní národní experti podieľajúci sa na práci jednotlivých odborných syndikátov. 

1.  Cvičenie CMX 09

Plánovací cyklus cvičenia CMX 09 sa začal v apríli 2008 a do októbra 2009 sa uskutočnilo päť plánovacích konferencií. Vykonanie cvičenia je však vzhľadom na aktivity NATO naplánované až v termíne 4. – 10. marca 2010. Cvičenie CMX 09 tematicky nadväzuje na cvičenie CMX 08 a začína sa v piatej fáze procesu krízového manažmentu NATO – vykonanie operácie. Scenár cvičenia obsahuje rozmiestnenie multidimenzionálnej misie OSN vo fiktívnej krajine a prizvanie NATO na vykonanie operácie s mandátom OSN s cieľom dosiahnuť stabilitu a bezpečnosť a zabrániť regionálnemu konfliktu v rámci fiktívnych krajín, ktoré nie sú členmi NATO. V súlade so scenárom Severoatlantická rada odsúhlasila spoluprácu s vybranými medzinárodnými organizáciami a naplánovala                2-stupňovú operáciu vedenú NATO v súlade s kapitolou 7 Charty OSN. Scenár zahŕňa dimenziu kolektívnej bezpečnosti, asymetrické hrozby ako terorizmus, kybernetické útoky, použitie chemických, biologických a jadrových zbraní, narušenie životne dôležitých zdrojov a tiež možnú agresiu voči NATO a partnerským krajinám a ich silám, územiu a obyvateľstvu.

Cvičenia sa zúčastnia orgány krízového manažmentu členských krajín NATO, príslušné štruktúry v sídle NATO (delegácie členských štátov), medzinárodné štáby NATO, Situačné centrum, výbory a strategické veliteľstvá s priamo podriadenými veliteľstvami, Euro-atlantické koordinačné centrum reakcie na katastrofy a medzinárodné organizácie. Cvičenia sa tiež zúčastnia zástupcovia partnerských krajín, ktoré reagovali na pozvanie NATO a majú uzatvorené potrebné bezpečnostné dohody s NATO. Cvičenie bude riadené Severoatlantickou radou a riadiacim cvičenia bude generálny tajomník NATO. 
1.1. Ciele cvičenia CMX 09
Hlavným cieľom cvičenia je precvičiť existujúce a pripravované koncepcie, postupy a opatrenia krízového manažmentu NATO, prípravy súvisiace s konzultáciami v rámci NATO  aj s partnerskými krajinami v čase krízy, udržať a zlepšiť schopnosti NATO v kolektívnom rozhodovaní a zvládnuť operačné postupy počas vedenia operácie NATO v krízovej oblasti. 

Ďalšie ciele cvičenia stanovené v rámci NATO:
- 
precvičiť politické, vojenské a civilné postupy krízového manažmentu na podporu konzultácií a kolektívneho rozhodovania v operácii NATO zameranej na riešenie krízovej situácie zahŕňajúc dimenziu kolektívnej bezpečnosti,
- 
preveriť schopnosti NATO a partnerských krajín orientovať sa vo fázach procesu krízového manažmentu NATO, 

-
preveriť schopnosti NATO a partnerských krajín využívať systém krízového manažmentu NATO (ďalej len „NCRS“)  využívať Manuál NCRS a jeho prepojenie na spravodajský a výstražný systém NATO,
-
preveriť postupy výmeny, resp. poskytovania spravodajských informácií v rámci zainteresovaných zložiek na národnej a medzinárodnej úrovni aj s nečlenskými štátmi NATO,
- 
preveriť možnosti ochrany obyvateľstva a infraštruktúry proti chemickým, biologickým, a jadrovým zbraniam,   

- 
precvičiť civilnú podporu vojenských operácií vrátane manažmentu dôsledkov,
- 
precvičiť ochranu životne dôležitých zdrojov a zabezpečenie ich dostupnosti,
-
precvičiť vojenskú podporu pre stabilizačné a rekonštrukčné procesy vrátane civilno -vojenskej spolupráce,
-
precvičiť všetky postupy súvisiace s verejnou informovanosťou vrátane informačných operácií.
Základným cieľom cvičenia v rámci SR je precvičiť jej schopnosť aktívne pôsobiť v rámci NATO pri riešení krízovej situácie v súlade so scenárom cvičenia. V rámci cvičenia bude precvičená súčinnosť ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy (ďalej len „ÚOŠS“) SR pri spolupráci s NATO pri príprave na riešenie krízovej situácie s dôrazom na komunikáciu v reálnom čase, analýzu dokumentov NATO, medzirezortné konzultácie a v prípade potreby prijímanie rozhodnutí do úrovne Bezpečnostnej rady SR a vlády SR.  Zároveň bude preskúšaná úroveň implementácie NCRS do podmienok SR, úroveň spracovania Katalógu opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie (ďalej len „NSRKS“) a schopnosť jednotlivých ministerstiev a ostatných ÚOŠS SR pracovať s týmto katalógom v súlade s Metodickým pokynom na  realizáciu procedúr NSRKS v SR pri vysokej intenzite a dynamike činnosti v rámci krízovej situácie 
1.2. Organizačné pokyny pre cvičenie CMX 09 
Účasť SR na cvičení CMX 09 vrátane prípravy, spracovania potrebnej dokumentácie, realizácie a vyhodnotenia v rámci SR koordinuje minister obrany SR. Vzhľadom na skúsenosti z predchádzajúcich cvičení sa na príprave, spracovaní potrebnej dokumentácie, realizácii a vyhodnotení cvičenia podieľa najmä Ministerstvo vnútra SR (ďalej len „MV SR“), Ministerstvo zahraničných vecí SR (ďalej len „MZV SR“), Úrad vlády SR (ďalej len „ÚV SR“ a Slovenská informačná služba (ďalej len „SIS“). 

Na zabezpečenie prípravy, riadenia priebehu, ako aj vyhodnotenia účasti SR na cvičení CMX 09 bude zriadený riadiaci štáb SR (ďalej len „SK DISTAFF“), ktorý bude ako kolektívny orgán v čase cvičenia riadiť, koordinovať a kontrolovať priebeh cvičenia tak, aby boli dosiahnuté ciele cvičenia. Koordinačné pokyny vydané SK DISTAFF budú pre cvičiace ministerstvá o ostatné ÚOŠS záväzné. SK DISTAFF sa bude riadiť pokynmi riadiaceho štábu NATO a dokumentáciou cvičenia. Na záver cvičenia zúčastnení cvičiaci vyhodnotia jeho priebeh a SK DISTAFF vypracuje a zašle riadiacemu cvičenia v NATO prvú správu o cvičení. 

Ministerstvo obrany SR (ďalej len „MO SR“) do SK DISTAFF nominuje 5 zástupcov a MZV SR, MV SR, ÚV SR a SIS nominujú po dvoch svojich zástupcoch najneskôr do 12. februára 2010. Do SK DISTAFF je nevyhnutné nominovať zástupcov, ktorí sa zúčastňovali plánovacích konferencií k cvičeniu CMX 09, majú platný bezpečnostný certifikát na oboznamovanie sa s NATO SECRET informáciami a prístup do systému NS NGCS (CRONOS). SK DISTAFF si môže podľa potreby prizvať na rokovania ďalších expertov z ostatných ministerstiev a ostatných ÚOŠS SR. 

Ostatní ministri a vedúci ostatných ÚOŠS SR v prípade požiadavky koordinátora cvičenia CMX  09 poskytnú súčinnosť pri jeho príprave, realizácii a vyhodnotení.  
Člen SK DISTAFF musí byť telefonicky zastihnuteľný počas cvičenia v termíne od 4. do 10. marca 2010 denne od 7,00 hod. do 20,00 hod. vrátane víkendu, na zasadanie SK DISTAFF sa musí dostaviť do 3 hodín od vyrozumenia.

Členovia SK DISTAFF podľa potreby zabezpečia vydanie svojich rezortných organizačných pokynov k príprave a účasti svojich zástupcov na cvičení. Pre potreby rokovania SK DISTAFF zabezpečí MO SR vhodné priestory. 
Zasadania SK DISTAFF bude riadiť zástupca MO SR ako predsedajúci. SK DISTAFF bude prijímať rozhodnutia kolektívne a na základe konsenzu. Na svojom úvodnom zasadnutí si schváli program rokovaní v súlade s inštrukciami pre cvičenie. 

Ministerstvá a ostatné ÚOŠS SR zapojené do cvičenia si na základe svojho zváženia zriaďujú vlastné cvičiace štáby podľa svojich potrieb a možností. Cvičiace štáby pôsobia v súlade s kompetenciami svojich rezortov a vo vzťahu k cvičeniu sa riadia dokumentáciou cvičenia a pokynmi SK DISTAFF. 
Minister obrany SR ako koordinátor prípravy a realizácie cvičenia zabezpečí jeho vyhodnotenie a najneskôr do 30. júna 2010 predloží na rokovanie vlády SR informáciu o výsledku účasti SR na cvičení.
2. Spoločné cvičenie krízového manažmentu NATO a EÚ CMX/CME 10

Severoatlantická rada a zodpovedné orgány EÚ rozhodli o uskutočnení spoločného cvičenia krízového manažmentu NATO a EÚ CMX/CME v roku 2010. Spoločné cvičenie môže napomôcť identifikovať a odstrániť prekážky spolupráce oboch organizácií v oblasti krízového manažmentu.

Na príprave a realizácii cvičenia sa zúčastnia členské krajiny NATO a EÚ (ústredia aj delegácie), politicko-vojenské inštitúcie NATO,  EÚ a medzinárodné organizácie. Spoločné cvičenie bude politicko-vojenským cvičením so scenárom založeným na operácii vedenej EÚ za použitia zdrojov a spôsobilostí NATO.

V rámci NATO a EÚ bol predbežne navrhnutý nasledovný plánovací cyklus cvičenia:

· Úvodná plánovacia konferencia IPC CMX/CME 10 (január 2010)
· Hlavná plánovacia konferencia MPC CMX/CME 10 (14. – 22. január 2010) 

· Centrálna plánovacia konferencia – koordinácia udalostí ECC CMX/CME 10 (12. – 20. apríl 2010)

· Záverečná plánovacia konferencia FPC CMX/CME 10 (28. jún – 2. júl 2010)

· Vykonanie cvičenia CMX/CME 10 (október 2010)

· Diskusia po cvičení (november 2010)

3. Cvičenie krízového manažmentu NATO CMX 11
Začiatok plánovacieho cyklu cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 11 je plánovaný na apríl 2010 a vykonanie cvičenia je plánované v termíne február – marec 2011. Scenár cvičenia CMX 11 by mal byť založený na udalosti v  súlade s článkom 5 Severoatlantickej zmluvy. 
Navrhnutý plánovací cyklus cvičenia CMX 11:
· Úvodná plánovacia konferencia IPC CMX 11 (21. – 23. apríl 2010)
· Hlavná plánovacia konferencia MPC CMX 11 (21. – 25. jún 2010)
· Centrálna plánovacia konferencia – koordinácia udalostí ECC CMX 11 (2. – 9. september 2010)
· Záverečná plánovacia konferencia FPC CMX 11 (18. – 24. november 2010)
· Vykonanie cvičenia  CMX 11 (február - marec 2011)
· Diskusia po cvičení PXD CMX 11 (apríl 2011)
4. Príprava SR na cvičenia krízového manažmentu v rokoch 2010 a 2011

Účasť SR na spoločnom cvičení NATO a EÚ CMX/CME 10 vrátane prípravy, spracovania potrebnej dokumentácie, realizácie a vyhodnotenia v rámci SR budú koordinovať spoločne minister obrany SR a minister zahraničných vecí SR. S cieľom účasti v jednotlivých odborných syndikátoch plánovacích konferencií minister obrany SR, minister zahraničných vecí SR, podpredseda vlády a minister vnútra SR, vedúci ÚV SR a riaditeľ SIS určia a vyšlú príslušných expertov ako členov národnej delegácie do syndikátov plánovacích konferencií.
Účasť SR na cvičení CMX 11 vrátane prípravy, spracovania potrebnej dokumentácie, realizácie a vyhodnotenia v rámci SR bude koordinovať minister obrany SR. Minister obrany SR zároveň určí vedúceho národnej delegácie SR a príslušných expertov ako členov delegácie do syndikátov plánovacích konferencií za MO SR a zabezpečí ich účasť na jednotlivých plánovacích konferenciách.
S týmto cieľom určia podpredseda vlády a minister vnútra SR, minister zahraničných vecí SR, vedúci ÚV SR a riaditeľ SIS príslušných expertov ako členov národnej delegácie do syndikátov plánovacích konferencií a zabezpečia ich účasť na jednotlivých plánovacích konferenciách. 

5. Záver
Cvičenia krízového manažmentu či už NATO, EÚ alebo spoločné vytvárajú možnosť zosúladenia opatrení a postupov krízového manažmentu NATO a EÚ s procedúrami a dokumentáciou krízových manažmentov ich členských a partnerských krajín na národnej úrovni, čím zohrávajú nezastupiteľnú úlohu v príprave a zdokonaľovaní prvkov krízového riadenia na všetkých zainteresovaných úrovniach. 
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