Správa o bezpečnosti Slovenskej republiky za rok 2008
Úvod

Nepretržité hodnotenie bezpečnosti je nevyhnutným predpokladom účinnej obrannej a bezpečnostnej politiky SR. Správa obsahuje  vyhodnotenie opatrení zo správy za ostatný rok, hodnotí vnútorné a vonkajšie aspekty bezpečnostnej situácie, realizáciu bezpečnostných záujmov SR v zahraničnej a obrannej politike, stav ochrany ústavného zriadenia, verejného poriadku, ekonomickú a sociálnu stabilitu a ochranu životného prostredia. V záverečnej časti sa navrhujú opatrenia na zvýšenie efektívnosti bezpečnostnej politiky v oblasti prevencie a riešenia naznačených problémov v hodnotených oblastiach bezpečnosti štátu.

1. Plnenie opatrení zo správy o bezpečnosti Slovenskej republiky za predchádzajúci rok
Opatrenia navrhované v Správe o bezpečnosti SR za rok 2007 na zachovanie bezpečnosti a elimináciu pomenovaných problémov v sledovaných oblastiach sa priebežne plnili.

Ako súčasť procesov zdokonaľovania bezpečnostného a obranného systému štátu bol vládou SR schválený Zámer výstavby a ďalšieho rozvoja bezpečnostného systému SR do roku 2010, na základe ktorého boli začaté práce na Koncepcii bezpečnostného systému SR s termínom vypracovania do konca roku 2009. Uvedený dokument má vytvoriť rámec pre riešenie obranného systému štátu, preto v rozpracovaní Koncepcie obranného systému SR nenastal v roku 2008 výraznejší posun. Pokračovala implementácia Systému reakcie NATO na krízy v podmienkach SR, v rámci čoho vláda SR schválila Zoznam opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie. Pri cvičeniach krízového manažmentu NATO a EÚ nastal pokrok  v kvalite pôsobenia príslušných orgánov SR. Pre zvýšenie efektívnosti využívania obranného potenciálu štátu boli prijaté opatrenia na odstraňovanie vnútorných rezerv rezortu obrany  zefektívňovaním jeho štruktúr a činností. V oblasti civilného núdzového plánovania pokračovalo plnenie úloh vyplývajúcich zo Smernice pre civilné núdzové plánovanie v SR. 
SR pokračovala v realizácií dôveryhodnej a vyváženej zahraničnej  politiky, podieľala sa na tvorbe politiky a transformácií organizácií, ktorých je členom. Pokračovala v participácii na riešení medzinárodných problémov a v rozvoji svojich zahraničných vzťahov. Implementovala nový prístup k účasti OS SR v operáciách medzinárodného krízového manažmentu. Pre transformáciu OS SR v súlade s potrebami obrany štátu a plnenia medzinárodných záväzkov bol zosúladený rozsah a časové horizonty nadobúdania požadovaných spôsobilostí OS SR so zdrojovými možnosťami štátu. Prijaté záväzky SR v oblasti rozvoja spôsobilosti v rámci NATO - Ciele síl 2008 boli východiskom pre proces tvorby Modelu dosiahnuteľných síl a prípravy Dlhodobého plánu rozvoja rezortu obrany s výhľadom do roku 2020. Boli prijaté rozhodnutia zamerané na zoštíhľovanie a zefektívňovanie orgánov velenia a štábov na strategickej a operačnej úrovni a racionalizáciu štruktúr OS SR s realizáciou v roku 2009.
V boji proti extrémizmu Policajný zbor (PZ) v súčinnosti s GP SR monitoroval extrémistické skupiny. Ochranu občanov a štátu pred otvorenými prejavmi týchto skupín zabezpečoval prijatím rozkladných opatrení na eliminovanie ich činnosti. Stratégia prevencie kriminality v SR na roky 2007 – 2010 bola rozpracovaná na celoštátnej, regionálnej a miestnej úrovni. NR SR schválila zákon o prevencii kriminality a inej protispoločenskej činnosti. Pokračovalo sa v obnove technických prostriedkov pre Hasičský a záchranný zbor (HaZZ) s dôrazom na vybavenie pre záchranársku činnosť. Úlohy z Národného akčného plánu na zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky sa priebežne plnili. To sa prejavilo v znížení dopravných nehôd. Nová vyhláška NBÚ o administratívnej bezpečnosti, výrazným spôsobom upravila manipuláciu s nižšími stupňami utajovaných skutočností. Zjednodušila sa aplikácia postupov platných podľa noriem EÚ a NATO. 
Pre posilnenie energetickej bezpečnosti pokračovala realizácia zvyšovania inštalovaného výkonu jadrových elektrární. Bola začatá realizácia  energetických zdrojov PPC Malženice a dostavba blokov 3 a 4 EMO. Začali sa práce na výstavbe nových 400 kV prenosových vedení Moldava - Košice a Moldava - Lemešany. Zrealizovali sa opatrenia na podporu znižovania energetickej náročnosti a zvyšovania energetickej efektívnosti. Prijatím Koncepcie rozvoja štátnych hmotných rezerv (ŠHR) sa prispôsobil systém tvorby a udržiavania hmotných rezerv SR so systémom EU a požiadavkám, vyplývajúcim z priorít štátu pri ochrane svojich základných záujmov v oblasti energetickej a potravinovej bezpečnosti ako aj z plnenia medzinárodných záväzkov v rámci EÚ a OECD.
BR SR na svojich 9 rokovaniach prijala  opatrenia na podporu komplexného riešenia bezpečnosti. Činnosť BR obvodných úradov v sídle krajov a obvodných úradov sa  zlepšila. V oblasti bezpečnosti štátu boli vykonané kontroly  plnenia opatrení prijatých vládou SR v boji proti terorizmu, zabezpečenia varovania obyvateľstva a vyrozumenia určených osôb  v oblasti ohrozenia jadrovými elektrárňami Jaslovské Bohunice a krízového manažmentu.  Nedostatky boli zistené v oblasti spolupráce orgánov štátnej správy pri plnení spoločných úloh. Varovanie obyvateľstva a vyrozumenia osôb v oblasti ohrozenia jadrovými elektrárňami V-1 a V-2 Jaslovské Bohunice bolo zabezpečené, ale technické a prevádzkové podmienky autonómneho systému varovania obyvateľstva neboli zrealizované podľa platnej legislatívy.
2. Charakteristika bezpečnostného prostredia, hrozby a faktory ovplyvňujúce bezpečnostnú situáciu 
Členstvo SR v NATO, EÚ, OBSE a ďalších medzinárodných organizáciách prispelo k stabilite bezpečnostného prostredia SR.
Bezpečnostná situácia SR bola stabilizovaná. Potvrdili sa trendy vývoja vonkajšieho bezpečnostného prostredia a jednotlivých hrozieb identifikované v Bezpečnostnej stratégii SR. Pretrvávali globálne bezpečnostné hrozby, ktoré ovplyvňovali bezpečnostnú situáciu SR, ako medzinárodný terorizmus, extrémizmus, separatizmus, šírenie zbraní hromadného ničenia, politická nestabilita niektorých štátov, pretrvávajúce či novovzniknuté konflikty a vývoj situácie v krízových oblastiach. 

Hrozba rozsiahleho ozbrojeného konfliktu konvenčného typu v euroatlantickom priestore bola minimálna. Nebola zistená bezprostredná hrozba teroristických útokov voči SR. Sprostredkovane vplýval na bezpečnosť v SR pokračujúci konflikt a destabilizovaná situácia v Iraku, Afganistane a na Južnom Kaukaze. Napriek dosiahnutému pokroku pri riešení bezpečnostných problémov zostal Západný Balkán v rámci Európy rizikovým priestorom, najmä v súvislosti s vyhlásením nezávislosti Kosova, ktoré bolo medzinárodným spoločenstvom vrátane štátov EÚ prijaté nejednotne. Situácia v oblasti pôsobenia cudzích spravodajských služieb v SR sa v hodnotenom období zásadnejším spôsobom neodlišovala od roku 2007.

Dosah celosvetovej finančnej a ekonomickej krízy v stredoeurópskom regióne sa začal viditeľne prejavovať v druhom polroku s negatívnymi dôsledkami najmä pre ekonomickú a politickú stabilitu niektorých susedných štátov. Pretrvávala vysoká miera energetickej závislosti a s tým spojenej zraniteľnosti SR voči potenciálnym obmedzeniam alebo prerušeniam dodávok strategických surovín. 

Významným faktorom ovplyvňujúcim vývoj bezpečnostnej situácie v rámci SR bol vstup do Schengenského priestoru. Migračný tlak na štátnu hranicu SR sa v porovnaní s rokom 2007 výrazne znížil a SR bola využívaná prevažne ako tranzitná krajina. Zvýšil sa záujem o falošné alebo pozmenené pasy a ID karty občanov členských štátov Schengenskej dohody.
Nelegálne aktivity zločineckých skupín sa koncentrovali najmä do ekonomickej kriminality. Zvýšila sa participácia organizovaného zločinu na distribúcii drog. Pokračoval trend v znižovaní celkového počtu trestných činov, predovšetkým v majetkovej kriminalite, a to pri najzávažnejších trestných činoch ako sú krádeže a krádeže motorových vozidiel. Z teritoriálneho hľadiska pretrváva najvyšší výskyt trestnej činnosti v Bratislavskom kraji, čo predstavuje takmer 23% z celkového počtu  trestných činov v SR. 

Štruktúra extrémistickej scény sa zásadne nezmenila, nebol zistený podstatnejší nárast jej členskej základne, pokračoval však kvalitatívny posun v jej aktivitách. Bol zaznamenaný nárast chuligánstva a agresie na štadiónoch počas športových podujatí. Tie boli zneužívané pravicovými extrémistickými skupinami na svoje zviditeľnenie sa, pričom novým prvkom bolo ich prepojenie na štruktúry organizovaného zločinu. Pri hromadných akciách pravicových extrémistických skupín z  Maďarska na území SR dochádzalo k narušovaniu verejného poriadku a spochybňovaniu územnej celistvosti SR.
Zlepšila sa dopravno-bezpečnostná situácia. Z hľadiska následkov dopravných nehôd, počet usmrtených osôb bol v hodnotenom období najnižší od roku 1990. Požiarovosť sa znížila.
Bezpečnostná situácia v roku 2008 vytvárala relatívne vhodné podmienky na realizáciu bezpečnostných záujmov SR.
3. Implementácia Bezpečnostnej stratégie Slovenskej republiky
3.1. Realizácia bezpečnostných záujmov SR v zahraničnej a obrannej politike
Pri ochrane a presadzovaní bezpečnostných záujmov SR zahraničná a obranná politika SR dôsledne vychádzali z cieľov a úloh z prijatých strategických dokumentov a Programového vyhlásenia vlády SR. 
Zahraničná politika SR si zachovávala hodnotovú kontinuitu, reflektovala prebiehajúci globálny posun medzinárodných vzťahov smerom ku globálnemu multilateralizmu a nové trendy vo svetovej bezpečnostnej politike. SR sa na medzinárodnej scéne aktívne zapojila do hľadania odpovedí na naliehavé bezpečnostné výzvy globálneho charakteru. Svoje zahraničnopolitické pozície SR formulovala hodnotovo kompatibilne s európskymi i euroatlantickými postojmi. Pre systémové usporiadanie strategických priorít a cieľov prepojených na transparentnejšie a efektívnejšie čerpanie rozpočtových zdrojov bola schválená stratégia MZV SR Úspešné Slovensko v bezpečnom svete.
Základný cieľ obrannej politiky, bezpečnosť občana a zaručenie obrany štátu, bol zabezpečený. Ťažisko okrem zaručenia obranyschopnosti štátu bolo položené predovšetkým na zabezpečenie účasti v operáciách medzinárodného krízového manažmentu v súlade so zahranično-politickou orientáciou a spojeneckými záväzkami SR. Bol položený dôraz na racionalizáciu štruktúr a zefektívňovanie činností rezortu obrany, s cieľom koncentrácie úsilia a zdrojov na plnenie kľúčových úloh obrany štátu a budovania OS SR. Boli prijaté zásadné rozhodnutia na zefektívnenie systému riadenia a velenia v rezorte obrany, redukciu plánovaných počtov zamestnancov MO SR a racionalizáciu štruktúr OS SR. Udržaná bola stabilita vojenského personálu, dokončená transformácia vojenského školstva a zdokonalil sa právny rámec zabezpečenia obrany.
SR sa zasadzovala o rozvoj strategického partnerstva a komplementarity pôsobenia NATO a EÚ. SR pokročila v konsolidácii svojej integrácie v EÚ, prispela k rozvoju transatlantického partnerstva i dobrých vzťahov so susednými krajinami. Prehlbovaním synergie svojej zahraničnej a obrannej politiky, zodpovedným plnením svojich spojeneckých a ostatných medzinárodných záväzkov SR upevnila svoju prestíž v medzinárodnom prostredí, potvrdila, že je dôveryhodným spojencom a partnerom.

SR dokončila integráciu do schengenského priestoru, pričom preukázala schopnosť účinne sa podieľať na ochrane spoločného európskeho priestoru. Ako príspevok k zefektívneniu fungovania európskych inštitúcií SR zavŕšila ratifikačný proces Lisabonskej zmluvy. Splnením náročných podmienok na zavedenie eura  k 1.1.2009 vstúpila do eurozóny. 

V reakcii na globálnu finančnú krízu SR podporovala koordinovaný postup EÚ. Prispela k dohode Európskej rady o klimaticko-energetických opatreniach EÚ, ako prostriedku naplnenia záväzkov EÚ v oblasti klímy a energetiky a zachovania vedúcej úlohy EÚ v tejto globálnej agende. SR podporovala pokračovanie procesu rozširovania EÚ, ako aj prípravu politiky Východného partnerstva, ktoré by malo v súlade s prioritnými záujmami SR vytvoriť inštitucionálne podmienky pre posilnenie spolupráce EÚ s jej východoeurópskymi susedmi. SR prispievala k rozvoju Európskej bezpečnostnej a obrannej politiky v rozhodujúcich oblastiach, ku ktorým okrem operácií EÚ, riešenia nedostatkových vojenských spôsobilostí EÚ a rozvoja európskej spolupráce v oblasti výskumu a technológií, patrilo predovšetkým budovanie bojových skupín EÚ. 

Pre SR zostalo NATO hlavným garantom bezpečnosti. SR prispievala k riešeniu priorít NATO, ktorými boli prebiehajúce operácie, transformácia NATO vrátane síl reakcie NATO a partnerstvá NATO. Druhým rokom plnila úlohy spojené s výkonom funkcie Kontaktnej ambasády NATO na Ukrajine Zastupiteľským úradom SR v Kyjeve, pričom bola poverená výkonom tejto funkcie aj na ďalšie dva roky. SR podporovala rozširovanie NATO. Pozícia SR k protiraketovej obrane USA v Európe prispela k tomu, že boli zohľadňované požiadavky členov Aliancie a diskusia sa rozbehla nielen v Aliancii, ale i s nečlenmi NATO.

V OSN sa SR naďalej angažovala najmä v problematike reformy bezpečnostného sektora, svojej hlavnej témy z obdobia dvojročného nestáleho členstva v BR OSN. Potvrdením dôveryhodnosti SR bolo jej zvolenie do Rady OSN pre ľudské práva s podporou 135 krajín, ako aj menovanie slovenského diplomata za osobitného predstaviteľa generálneho tajomníka OSN pre strednú Áziu a vedúceho Centra preventívnej diplomacie OSN pre tento región. Počas predsedníctva vo Výbore ministrov RE, ktoré vykonávala SR od novembra 2007 do mája 2008, sa zamerala na otázky fungovania organizácie, výchovy a vzdelávania rómskej mládeže, na podporu konceptu Európy občanov, spoluprácu RE s EÚ a Radou OSN pre ľudské práva. 

SR rozvíjala dobré partnerské vzťahy s krajinami, s ktorými má spoločné záujmy. Najvýznamnejšie postavenie v zahraničnej regionálnej spolupráci SR mala Vyšehradská skupina. K dynamike jej aktivít prispela aj schôdzka prezidentov krajín V4 na území SR. K prioritám zahraničnopolitických aktivít SR naďalej patril región východnej Európy. SR pomohla v implementácii Akčného plánu EÚ pre Ukrajinu a podporila aj posilnenie susedskej politiky EÚ s krajinami východnej Európy. SR zaktivizovala slovensko-ruské vzťahy v hospodárskej  oblasti a usilovala sa zaistiť energetickú bezpečnosť spoľahlivými dodávkami energetických surovín z RF. SR podporovala integračné snahy krajín západného Balkánu do EÚ a NATO. Diplomat SR pokračoval vo výkone funkcie osobitného predstaviteľa EÚ pre Bosnu a Hercegovinu. SR neuznala jednostranne vyhlásenú nezávislosť Kosova. 

V bilaterálnych vzťahoch dominovala spolupráca so susednými krajinami, predovšetkým s ČR. Stabilnú úroveň mali vzťahy s USA, Nemeckom, Francúzskom, Veľkou Britániou, Talianskom, Španielskom ako aj ďalšími spojencami v EÚ a NATO. Najmä v súvislosti s operáciou NATO v Afganistane došlo k dynamickému rozvoju politicko-vojenskej spolupráce s Holandskom a Kanadou.
Zriadením Slovenskej agentúry pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu a prijatím zákona o oficiálnej rozvojovej pomoci, ktorý nadobudol účinnosť 1. 2. 2008, SR úspešne zavŕšila inštitucionalizáciu programu Slovak Aid. Splnené boli medzinárodné záväzky SR vyplývajúce z právne a politicky záväzných zmlúv, dohovorov a dokumentov v oblasti kontroly zbrojenia, odzbrojenia a realizácie opatrení na budovanie dôvery a bezpečnosti.

Na podporu mieru, bezpečnosti a stability v krízových regiónoch pokračovala účasť príslušníkov OS SR a Vojenskej polície v operáciách krízového manažmentu mimo územia SR, pričom došlo k významnému posilneniu účasti v kľúčovej operácií NATO – ISAF v Afganistane. Ukončené bolo pôsobenie v misii OSN UNDOF na Golanských výšinách. Na konci roku pôsobilo 551 príslušníkov OS SR a Vojenskej polície celkovo v 6 operáciách a misiách pod vedením NATO, EÚ a OSN (ISAF, KFOR, na veliteľstve NATO v Bosne a  Hercegovine, ALTHEA, UNFICYP, a v pozorovateľskej misii UNTSO). Úlohy vo všetkých operáciách a misiách boli plnené na dobrej úrovni.
V prvom polroku OS SR splnili úlohy pohotovosti v silách reakcie NATO (NRF-10) mechanizovaným práporom a národným podporným prvkom. Pokračovala príprava deklarovaných jednotiek OS SR do NRF a do bojových skupín EÚ. U jednotiek OS SR deklarovaných pre plnenie úloh v rámci krízového manažmentu mimo územia SR k 1. 1. 2008 a 1. 1. 2009 sa podarilo dosiahnuť a udržať plánovanú úroveň operačnej pripravenosti. Nižšia dynamika plnenia úloh bola pri dosahovaní stanovenej operačnej pripravenosti u nedeklarovaných jednotiek v dôsledku personálnej nenaplnenosti, materiálno-technickej vybavenosti a úrovne výcviku. 

Došlo k čiastočnému nárastu spôsobilostí Pozemných síl OS SR. Úroveň spôsobilostí Vzdušných síl OS SR i Síl výcviku a podpory OS SR zostala na porovnateľnej úrovni s rokom 2007. Pretrvával časový sklz v dosahovaní spôsobilostí OS SR u niektorých cieľov síl predovšetkým v dôsledku neobstarania kľúčovej výzbroje, prepravnej a špeciálnej techniky. Schopnosť SR prispievať ku kolektívnej obrane bola na porovnateľnej úrovni s rokom 2007. OS SR a Vojenskej polície zabezpečovali plnenie asistenčných úloh. Skvalitnili sa podmienky vzájomnej spolupráce MO SR a MV SR pri riešení krízových situácií nevojenského charakteru. Úlohy v oblasti štátnej správy na úseku obrany boli splnené. 

Z hľadiska zahranično-politických záujmov SR bol spravodajskými zložkami SR monitorovaný vývoj bezpečnostnej situácie v rizikových a konfliktových regiónoch sveta s dosahom na medzinárodné postavenie a bezpečnosť SR. Pokračovala spolupráca so zahraničnými partnerskými spravodajskými službami predovšetkým z krajín NATO a EÚ ako aj s medzinárodnými spravodajskými zložkami NATO s dôrazom na výmenu informácií v oblasti boja proti terorizmu, šírenia zbraní hromadného ničenia, zbraní, materiálov dvojakého využitia a technológií ich výroby a na výkon spravodajskej ochrany OS SR a spojeneckých síl pôsobiacich v operáciách medzinárodného krízového manažmentu, resp. príslušníkov OS SR pôsobiacich v štruktúrach NATO a EÚ. 

V oblasti podpory obrany pokračovala implementácia Dlhodobého plánu zabezpečenia podpory obrany štátu s výhľadom do roku 2015 a medzirezortného programu Podpora obrany na roky 2008 až 2013. Medzirezortný program bol čiastočne splnený. Plnenie bolo ovplyvňované najmä procesom verejného obstarávania tovarov a služieb, ale aj priebehom majetkovo právneho vysporiadavania v záujmových objektoch. Aj v dôsledku toho bolo plnenie úloh v oblasti dopravnej a telekomunikačnej podpory, ŠHR pre obranu a miest riadenia pre obranu štátu nutné rozložiť na dlhšie časové obdobie.
3.2. Ochrana ústavného zriadenia a verejného poriadku, bezpečnosť občana a štátu
Bezpečnostná situácia v SR bola z pohľadu ochrany ústavného zriadenia stabilizovaná. V roku 2008 nebol zaznamenaný žiadny teroristický útok. Záujmové osoby a ich činnosť boli monitorované. Plnili sa úlohy z aktualizovaného Národného akčného plánu boja proti terorizmu. Bolo zistených celkom 213 trestných činov, ktorých spáchanie bolo motivované rasovou, národnostnou alebo inou obdobnou neznášanlivosťou, čo je v porovnaní s rokom 2007 o 58 viac. Objasnených bolo 132 trestných činov a dodatočne objasnených bolo 8 trestných činov. Trestne stíhaných bolo celkom 218 osôb. Násilných trestných činov s rasovým motívom bolo 35, čo je v porovnaní s rokom 2007 o 8 viac, objasnených bolo 18. V oblasti kontrarozviedkovej ochrany boli v roku 2008 monitorované aktivity cudzích spravodajských služieb na území SR v súvislosti s pokračujúcim posilňovaním ich činnosti v členských krajinách NATO. 
V oblasti obchodovania s vojenským materiálom pokračoval trend intenzívneho obchodovania s prebytočným vojenským i nevojenským materiálom, pričom značná časť vojenského materiálu bola exportovaná do krajín Blízkeho Východu a Afriky.  Obchodníci so zbraňami upriamili pozornosť na skladové zásoby vojenského materiálu v  krajinách juhovýchodnej Európy.
Pre organizovaný zločin bola typická teritoriálna pôsobnosť. V zložení organizovaných a zločineckých skupín prevažovali štátni príslušníci SR. Monitorované boli aj národnostne a etnicky organizované skupiny z krajín bývalého Sovietskeho zväzu a Juhoslávie. Etnický prvok podporoval vnútornú súdržnosť skupiny a  sťažoval získavanie poznatkov o kriminálnych aktivitách. Zločinecké a organizované skupiny sa zameriavali na páchanie finančne výnosnejších a  zároveň latentnejších druhov trestnej činnosti, predovšetkým v oblasti ekonomickej a drogovej kriminality.  Nelegálne aktivity zločineckých skupín spočívali predovšetkým v daňových a colných podvodoch, vymáhaní pohľadávok, nelegálnej výrobe a distribúcii cigariet a alkoholu. Zločinecké skupiny pôsobiace v SR sa snažili zlegalizovať finančné prostriedky nadobudnuté z trestnej činnosti najmä zakladaním veľkého množstva spoločností. Zločinecké skupiny s medzinárodným prepojením využívali na legalizáciu príjmov pochádzajúcich z trestnej činnosti predovšetkým investície do nehnuteľností.
Bolo zistených celkom 9 030 násilných trestných činov, čo je o 590 menej, ako v roku 2007. Z toho bolo objasnených 6 293 trestných činov a dodatočne ich bolo objasnených 660. Zistených bolo 94 vrážd, čo je o 5 viac. Objasnených bolo 68 vrážd a ďalších 10 bolo objasnených dodatočne. V 2 prípadoch išlo o vraždu motivovanú podnikateľskými vzťahmi a rovnako v 2 prípadoch o vraždu novonarodeného dieťaťa matkou. Najviac vrážd bolo motivovaných vyhrotenými osobnými vzťahmi medzi blízkymi osobami a domácim násilím. Bolo spáchaných 26 takýchto vrážd, čo je o 2 vraždy menej. Lúpeží bolo spáchaných celkom 1 371, čo je o 58 menej. Objasnených bolo 712  lúpeží a dodatočne objasnených 69 lúpeží. Lúpeže boli páchané najmä vo väčších mestách, ktorých prostredie poskytuje páchateľom vysoký stupeň anonymity.
V rámci ekonomickej kriminality prevažovali daňové trestné činy, podstatou  ktorých bolo deklarovanie fiktívnych obchodných prípadov a následné vystavovanie daňových dokladov za účelom zníženia základu dane, resp. odpočítania dane z pridanej hodnoty a uplatnenia nadmerného odpočtu dane z pridanej hodnoty. Ekonomických trestných činov bolo zistených celkom 16 974, čo je v porovnaní s rokom 2007 o 921 menej. Objasnených bolo 7 512 a dodatočne objasnených 2 216 trestných činov. Ich závažnosť spočívala v tom, že spôsobovala vysoké finančné škody štátu a podnikateľským subjektom. Z ekonomických trestných činov bolo najviac úverových podvodov a  podvodov. Na úseku ochrany meny bolo zistených 673 trestných činov. Objasnených bolo 63 a dodatočne objasnených bolo 22 trestných činov. Bol zaznamenaný pokles výskytu falšovanej domácej meny. Počet zistených falošných kusov bol 501, čo je o 143 menej ako v roku 2007.

V oblasti korupčných trestných činov bolo zistených 82 trestných činov prijímania úplatku, z ktorých bolo 35 objasnených, a ďalších 12 bolo objasnených dodatočne. Trestných činov podplácania bolo zistených 178 z toho bolo 139 objasnených a 9 bolo objasnených dodatočne.

Zistených bolo celkom 840 mravnostných trestných činov, čo je v porovnaní s rokom 2007 o 35 viac. Obeťami boli najmä ženy, mladiství a deti.
Na úseku ochrany verejného poriadku došlo k viacerým prípadom hromadného narušenia verejného poriadku v súvislosti s konaním športových podujatí v najzávažnejších prípadoch za účasti organizovaných skupín fanúšikov zo zahraničia. Pri uplatnení ústavného práva na zhromažďovanie došlo k 2 prípadom hromadného narušenia verejného poriadku.
Pri nedovolenom prekročení štátnej hranice SR bolo zaistených 1 034 nelegálnych migrantov, čo je v porovnaní s rokom 2007 o 2 371 menej. Na Schengenskej hranici bolo zaistených 978 nelegálnych migrantov, čo je v porovnaní s rokom 2007 o 696 menej. Nelegálne prekračovanie bolo organizované prevádzačskými skupinami, ale vyskytovali sa aj prípady samostatného nelegálneho prekračovania. Zo zločinu prevádzačstva bolo podozrivých 142 osôb, z toho proti 112 osobám bolo vznesené obvinenie. V porovnaní s  predchádzajúcim obdobím došlo k  výraznému zníženiu prípadov prevádzačstva. 

Dopravno-bezpečnostnú situácia bola z hľadiska závažnosti následkov dopravných nehôd pozitívna. Pri dopravných nehodách bol zaznamenaný najnižší počet usmrtených osôb a ťažko zranených osôb od roku 1990. Počet dopravných nehôd bol najnižší za obdobie posledných 6 rokov. Celkom bolo zaevidovaných 58 996 dopravných nehôd, čo je v porovnaní s rokom 2007 o 2 075 menej. Najviac dopravných nehôd zavinili vodiči motorových vozidiel (51 843), chodci (926) a vodiči nemotorových vozidiel zavinili 546 dopravných nehôd. Z dôvodu vbehnutia lesnej zveri a domácich zvierat do jazdnej dráhy vozidla bolo 3048 dopravných nehôd. Najčastejšou príčinou dopravných nehôd bol nesprávny spôsob jazdy (18 069) a neprimeraná rýchlosť (7 582). Najviac dopravných nehôd sa stalo v obciach (49 927), na cestách I. triedy (13 023) a na diaľnici (1 439). Alkohol bol zistený v 3 124 prípadoch, čo je o 24 prípadov viac ako v roku 2007. Pri 509 dopravných nehodách došlo k usmrteniu 558 osôb, čo je v porovnaní s rokom 2007 o 69 osôb menej. Škody spôsobené dopravnými nehodami boli približne 4,5 mld. Sk (149 372634,93 €). Celkom bolo ťažko zranených 1794 osôb a ľahko zranených bolo 9194 osôb. Z uvedených počtov bolo 461 chodcov ťažko zranených a 1391 chodcov ľahko zranených. Na priechode a v blízkosti priechodu pre chodcov sa stalo 771 nehôd, pri ktorých bolo 51 chodcov usmrtených, 178 chodcov ťažko zranených a 494 chodcov ľahko zranených.

Do prevádzky bolo uvedených celkom 34,4 km nových úsekov diaľnic a rýchlostných ciest, čo prispelo k zvýšeniu bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky. V súčinnosti so záchrannými zložkami IZS boli vykonané cvičenia v tuneloch Horelica a Branisko. Cvičenia poukázali na nedostatky v oblasti technickej vybavenosti tunelov, materiálno technického zabezpečenia zasahujúcich zložiek, na nejednotný komunikačný systém medzi zasahujúcimi zložkami ako i na nedostatky v organizácii vedenia zásahu a nesprávne postupy pri zásahu. Železničná polícia (ŽP) zaevidovala 1115 trestných činov, z ktorých bolo objasnených 673. ŽP vykonala celkom 302 preventívno-bezpečnostných policajných akcií. Zabezpečovala ochranu medzinárodných prepráv osobitných vlakov s rádioaktívnym materiálom. Celková bezpečnostná situácia v obvode železničných dráh bola stabilizovaná. Kľúčovými problémami boli krádeže železničného zvrškového materiálu, vandalizmus, zvyšujúci sa počet samovrážd v obvode železničných dráh (58 prípadov), úniky nebezpečných látok z cisternových vozňov (118 prípadov) a nehodové udalosti na priecestiach (69 prípadov). Na území SR bolo evidovaných 20 leteckých nehôd so 6 usmrtenými a 6 zranenými osobami. Prevádzka všetkých spojovacích, rádionavigačných a rádiolokačných zariadení a systémov slúžiacich pre civilné letectvo bola zabezpečená. Významným príspevkom k zvýšeniu úrovne spolupráce medzi civilnými a vojenskými zložkami riadenia letovej prevádzky bolo vyčlenenie profesionálnych vojakov na plnenie úloh koordinácie vojenskej letovej prevádzky s civilnou letovou prevádzkou. Letiská nezaznamenali mimoriadnu bezpečnostnú udalosť a priebežne realizovali úlohy vyplývajúce z ochrany civilného letectva v zmysle národnej legislatívy. Kontroly na vzdušných vnútorných hraniciach boli zrušené 30.3. Významným prvkom z hľadiska bezpečnosti bolo využívanie Schengenského informačného systému. Na úseku štátneho odborného dozoru vo veciach vnútrozemskej plavby bol skúšobne daný do prevádzky Riečny informačný systém, ktorý vytvára predpoklady k širšiemu sledovaniu plavidiel. 

Slovenská pošta, a.s., vybudovala Multifunkčné dohľadové centrum, ktoré znižuje pravdepodobnosti narušenia poštových služieb a napomáha pri ochrane osôb a majetku spoločnosti. Vybrané objekty pôšt boli vybavené poplachovým a kamerovým systémom, systémom kontroly vstupu. Telekomunikačné spoločnosti pôsobiace v SR priebežne vykonávali opatrenia na zabezpečenie kvalitných, inovatívnych a široko dostupných služieb, systematicky zdokonaľovali vlastné bezpečnostné systémy a zabezpečovali nepretržité poskytovanie komunikačných služieb. 

Na území SR vzniklo 11 034 požiarov, čo je v porovnaní s rokom 2007 menej o 3 332 a materiálne škody dosiahli výšku 1,3 mld. Sk (43,1 mil. €), čo je oproti roku 2007 menej o 112,9  mil. Sk (3,7 mil. €). Pri požiaroch bolo 68 osôb usmrtených, čo je o 15 osôb viac a 229 osôb bolo zranených, čo je o 5 osôb menej. Príslušníci HaZZ vykonali spolu 31 075 výjazdov, čo je o 2 460 výjazdov menej ako v roku 2007. Z toho bolo 11 267 výjazdov k požiarom, čo je o 3 321 výjazdov menej. Výjazdov k technickým zásahom bolo 17 357, čo je nárast o 912. Bolo zaregistrovaných aj 1 143 planých poplachov a 1 308 výjazdov bolo vykonaných v rámci rôznych cvičení a nácvikov. 

Pokračovalo sa v dobudovaní komunikačnej a informačnej infraštruktúry integrovaného záchranného systému (IZS) s cieľom zabezpečiť príjem tiesňového volania systémom technickej podpory riadenia a spracovania informácií v integrovanom záchrannom systéme. Bola vypracovaná smernica MV SR a MZ SR, ktorou sa upravili podrobnosti činnosti koordinačného strediska IZS a operačného strediska tiesňového volania.

Podpredsedom vlády a ministrom vnútra SR bol schválený projekt „Modernizácia systémov varovania a vyrozumenia osôb v SR“ na zabezpečenie finančného krytia do jej ukončenia v roku 2013. Tým sa odstránil dlhodobo nepriaznivý stav vo finančnom zabezpečovaní modernizácie varovnej a vyrozumievacej siete civilnej ochrany.

Úlohy aktualizovaného harmonogramu úloh k programu ďalšieho rozvoja ochrany obyvateľov SR proti chemickým zbraniam na roky 2008 – 2010 sa plnili v obmedzenom rozsahu.
Na úseku civilného núdzového plánovania sa podarilo zabezpečiť pristúpenie SR k Memorandu o porozumení na uľahčenie životne dôležitej civilnej cezhraničnej dopravy. V oblasti kolektívnej ochrany obyvateľstva pozornosť bola venovaná najmä spracovaniu plánov ukrytia. Na všetkých stupňoch bola dokumentácia spracovaná a aktualizovaná.
Na úseku činnosti súdov a väzenstva nedošlo k závažnejším incidentom, ktoré mohli narušiť bezpečnosť súdov, sudcov, ako aj bezpečnosť väzenských zariadení. Nedošlo k neoprávnenému vniknutiu do budovy súdneho objektu a k ohrozeniu bezpečnosti súdnych objektov, ani bezpečnosti sudcov pri výkone ich funkcií alebo pre výkon funkcie. Napriek vzrastajúcemu nápadu vecí na všetkých úsekoch súdnictva, plynulosť a efektívnosť súdneho konania bola zabezpečená. Ojedinelé prípady prieťahov týkajúcich sa plynulosti súdneho konania, ako aj včasnosti vyhotovenia rozsudkov boli riešené disciplinárnym postihom voči konkrétnym sudcom a zamestnancom súdov. V agende občianskoprávnych vecí sa oproti roku 2007 zvýšil počet vybavených vecí a za sledované obdobie piatich rokov dosiahol najvyšší počet. Zvýšil sa počet vybavených vecí v agende obchodného súdnictva, v dedičskej agende. V agende opatrovníckych vecí a vecí starostlivosti o maloletých sa znížil počet reštančných vecí. Na krajských súdoch sa znížil počet nevybavených vecí aj reštančných vecí. Súdni exekútori vybavili o 35 759 viac exekúcií, pričom celkovo skončených exekúcií bolo o 2 841 viac. V oblasti vymožiteľnosti práva nastalo mierne zlepšenie.
Bezpečnosť vo väzenskom zariadení bola zabezpečovaná na primeranej úrovni a zodpovedala zákonným záujmom na primeranej izolácii páchateľov trestných činov, ochrane osobnej integrity personálu, obvinených, odsúdených a iných osôb, ochrane majetku a ostatných záujmov spoločnosti. Bezpečnosť ústavov pozitívne ovplyvnilo zavádzanie nových spojovacích, technických ako aj organizačných prostriedkov do systému vonkajšej a vnútornej ochrany väzenských objektov. Na základe uvedených bezpečnostných opatrení nedošlo v ZVJS k žiadnym závažnejším nedostatkom. Bezpečnostná situácia na úseku súdnictva a väzenstva bola stabilná. 

NBÚ zrealizovalo 44 kontrol OUS. Početnosť zistených nedostatkov pri kontrolách v štátnych orgánoch sa znižovala a vo väčšine ústredných orgánov štátnej správy sa zabezpečenie OUS približovalo požadovanej úrovni. Stav OUS v podnikateľských subjektoch bol kvalitatívne menej vyvážený. Klesajúca tendencia bola zaznamenaná v prípade neoprávnených manipulácií. Bolo zaevidovaných 5 prípadov oproti 15 v roku 2007. V 2 prípadoch po prešetrení nedošlo k ich potvrdeniu a v ostatných prípadoch boli odstúpené podnety z podozrenia zo spáchania priestupku na riešenie príslušnému orgánu. Inšpekciou Bezpečnostného úradu NATO, ktorá hodnotila manipuláciu s utajovanými skutočnosťami NATO v SR, neboli zistené žiadne nedostatky. Výsledky inšpekcie prezentoval riaditeľ Bezpečnostného úradu NATO na zasadnutí Bezpečnostného výboru NATO vysoko pozitívne. Spravodajská komunita spolupracovala s NBÚ pri vykonávaní bezpečnostných previerok fyzických osôb a podnikateľov, s MH SR v súvislosti so žiadosťami o vydanie povolenia na obchodovanie s vojenským materiálom a s PZ a Leteckým úradom SR pri posudzovaní bezpečnostnej spoľahlivosti. Štúdia budovania národnej siete na prenos utajovaných informácií a Koncepcia šifrovej ochrany informácií vytvorili systémové predpoklady na zlepšenie OUS. 
3.3. Sociálna stabilita štátu

K 31. 12. 2008 žilo na území SR 5 412 254 obyvateľov, čo je v porovnaní s rokom 2007 nárast o 11 256 a počet obyvateľov sa zvýšil o 0,2 %. Počet prisťahovaných do SR dosiahol 8 765. Počet vysťahovaných bol 1 705. SR zostala migračne ziskovou krajinou, s migračným saldom 7 060 osôb. Prirodzený prírastok  výrazne medziročne vzrástol a dosiahol hodnotu 4 196 osôb, čo bolo o 3 628 živonarodených viac ako v roku 2007. Zvýšená pôrodnosť bola výsledkom realizácie odložených pôrodov žien vo vyššom veku a pravdepodobne i spoločenských aktivít v oblasti rodinnej politiky. Počet sobášov stúpol  o 856, čo je o 3 % viac ako v predchádzajúcom roku. Celkom bolo 28293 sobášov a 12 675 rozvodov. Na 100 sobášov pripadalo 45 rozvodov. Narodilo sa 57 586 detí, z toho 226 mŕtvych a zomrelo 53 164 osôb, čo je menej o 692 ako v roku 2007. Vývoj populácie bol v súlade s prognózami, avšak prírastky dosiahli vyššie hodnoty. 

Podľa údajov z výberového zisťovania pracovných síl ( VZPS) bolo v roku 2008 v priemere 2 691,3 tis. ekonomicky aktívnych obyvateľov, z toho 44,7 % žien. Celkový počet ekonomicky aktívnych obyvateľov sa medziročne zvýšil o 1,6 %, resp. o 42 tis. osôb. Z uvedeného počtu ekonomicky aktívnych obyvateľov bolo 90,4 % pracujúcich a 9,6 % nezamestnaných. Celkový počet pracujúcich osôb sa medziročne zvýšil o 3,2 %, resp. o 76,5 tis. osôb a dosiahol 2 432,8 osôb. Z uvedeného počtu pracujúcich v SR pracovalo v zahraničí v priemere 167,6 tis. osôb, pričom ich počet sa medziročne znížil o 9,6 tis. osôb, resp. o 5,4 %. Podľa údajov z VZPS bolo v priemere 257,5 tis. nezamestnaných osôb a ich počet sa medziročne znížil o 11,8 %, resp. o 34,4 tis. osôb. Miera nezamestnanosti dosiahla úroveň 9,6 % a medziročne sa znížila o 1,4 percentuálneho bodu (p.b.).
Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca dosiahla 723,03€ (21 782 Sk) a bola o 8,1 % vyššia ako v roku 2007, reálne o 3,3 % .
Dôraz v sociálnej politike štátu bol položený v oblastiach podpory samozamestnávateľov, malých a stredných podnikateľov, zamestnanosti, pracovných vzťahov, sociálneho dialógu, sociálneho zabezpečenia, sociálnej inklúzie a štátnej sociálnej podpory .Sociálna stabilita SR  nebola narušená. 
Podpora zamestnateľnosti a zamestnanosti uchádzačov o zamestnanie sa realizovala prostredníctvom nových aktívnych opatrení na trhu práce. Bolo podporených a vytvorených viac ako 268 000 pracovných miest. V systéme pomoci v hmotnej núdzi bolo evidovaných priemerne mesačne 165 713 poberateľov dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke v hmotnej núdzi. Oproti roku 2007 priemerný mesačný počet poberateľov klesol o 15,4 %.

Rodičovský príspevok  bol poskytnutý priemerne mesačne  134 050 poberateľom, čo je  pokles v priemernom mesačnom počte o 1 033 poberateľov. Prídavok na dieťa bol vyplatený priemerne mesačne 715 600 poberateľom na 1 222 111 nezaopatrených detí, čo bol pokles o 13 348 poberateľov.


Pre zachovanie primeranej životnej úrovne dôchodcov a zvyšovania nominálnych a reálnych príjmov obyvateľstva sa zvýšili všetky dôchodkové dávky od 1.7 2008 o 5 %. To sa priaznivo prejavilo na priemernej výške poberaných dávok k 31.12, keď zaznamenaný nárast vyplácaných dávok bol od 197 do 545 Sk (6,54 až 18,09 €). Na zmiernenie sociálnej situácie bol niektorým poberateľom dôchodku poskytnutý vianočný príspevok vo výške od 1 500 do 2 000 Sk ( 49,80 až 66,39 €).
Poskytovanie ústavnej zdravotnej starostlivosti obyvateľstvu, OS SR a ostatným ozbrojeným zložkám SR v krízových a mimoriadnych situáciách bolo zabezpečené 63 subjektmi hospodárskej mobilizácie. Pripravených bolo 30 000 lôžok v rozšírenom lôžkovom fonde, vrátane liekov a zdravotníckych pomôcok, krvi a transfúznych liekov. Zabezpečenie poskytovania neodkladnej pred nemocničnej zdravotnej starostlivosti vrátane výkonu záchrannej zdravotnej služby zabezpečovalo 264 staníc pozemnej záchrannej zdravotnej služby a 6 staníc leteckej záchrannej zdravotnej služby. Ochrana zdravia obyvateľstva bola zabezpečovaná prostredníctvom Úradu verejného zdravotníctva SR a siete Regionálnych úradov verejného zdravotníctva.
Od 1.9.2008 sa začala realizovať výchova a vzdelávanie v oblasti bezpečnosti, obrany, ochrany života a zdravia v 1. a v 5. ročníku základných škôl. V ostatných ročníkoch základnej školy prebiehalo vyučovanie podľa učiva ochrany človeka a prírody. V podmienkach vysokých škôl prebiehali v oblasti bezpečnosti, obrany a ochrany projekty VEGA a  KEGA. Boli podporené projekty základného ako aj aplikovaného výskumu a vývoja z oblasti energetickej bezpečnosti, potravinovej bezpečnosti, ochrany a reprodukcie biologických zdrojov.
V oblasti ochrany kultúrnych hodnôt v súlade s Deklaráciou NR SR 91/2001 Z. z. o ochrane kultúrneho dedičstva a príslušnými všeobecne záväznými právnymi predpismi bola zabezpečená ochrana knižného fondu, pamiatkového fondu a predmetov múzejnej a galerijnej hodnoty SR. Realizovala sa Koncepcia ochrany pamiatkového fondu a kultúrneho dedičstva v krízových situáciách na obdobie rokov 2007–2009. Aktualizovala sa databáza pamiatkového fondu pre vyhľadávanie pamiatok v súvislosti s trestnou činnosťou a databáza odcudzených predmetov kultúrneho dedičstva. Skvalitnilo sa pátrania po odcudzených hnuteľných predmetoch kultúrneho dedičstva pomocou identifikačných kariet používaných Interpolom. 
3.4. Ekonomická stabilita štátu

V roku 2008 sa v SR vytvoril hrubý domáci produkt (HDP) v objeme 2 028,4 mld. Sk (67,3 mld. €). V porovnaní s rokom 2007 sa jeho reálny rast spomalil na 6,4 % (o 4 p. b.). V bežných cenách sa medziročne zmiernil o 2,2 p. b. na 9,5 %.  Rast HDP bol v priebehu roku relatívne robustný, avšak jeho dynamika sa začala v druhom polroku spomaľovať pod vplyvom odznievania efektu priamych zahraničných investícií v rámci automobilového a elektrotechnického priemyslu a spomalenia exportu SR v dôsledku spomaľovania zahraničného dopytu. V 4. štvrťroku sa v priemyselnej výrobe začali prejavovať dôsledky globálnej finančnej krízy. Odbyt priemyselnej produkcie sa začal postupne znižovať vzhľadom na znížený dopyt na trhoch EÚ, kam smerovala väčšina priemyselnej produkcie. V decembri 2008 v porovnaní s decembrom 2007 klesli tržby v priemyselnej výrobe o 21,2%, pričom vo výrobe dopravných prostriedkov bol tento pokles až 37%. Celoročné výsledky týchto odvetví boli poznamenané ešte rastovou tendenciou z obdobia prvých troch štvrťrokov, takže priemyselná výroba ako celok za rok vykázala rast tržieb o 4,3%. V minulom roku neboli v podnikaní závažné bariéry. SR bola považovaná za krajinu vhodnú na podnikanie pre domácich aj zahraničných investorov. Zlepšili sa najmä podmienky na zakladanie spoločností, zlepšila sa legislatíva trhu práce, znížilo sa daňové zaťaženie, zjednodušil sa daňový systém, zefektívnil sa proces konkurzov. Nový zákon o investičných stimuloch vytvoril stabilnejšie prostredie pre investorov. Významnou mierou sa na zlepšení podmienok v podnikaní prejavilo založenie jednotných kontaktných miest pre živnostníkov. Osobitná pozornosť bola venovaná rozvoju malého a stredného podnikania.
Vývoj zahraničného obchodu SR od októbra kopíroval vplyv finančnej krízy odrážajúcej sa v spomalení priemyselnej výroby, najmä výroby dopravných prostriedkov. Vývoz osobných automobilov sa znížil o 22,7 mld Sk (750 mil. €). Tovar sa vyviezol v hodnote 1 492,6 mld. Sk (49,55 mil €) V porovnaní s rovnakým obdobím roku 2007 vzrástol celkový vývoz o 5,1%. Tovar sa doviezol v hodnote 1 514,1 mld. Sk (50,26 mil. €) pri medziročnom raste o 5,0%. Saldo zahraničného obchodu bolo pasívne v objeme 21,500 mld. Sk (71 mld. €).
Výkon menovej politiky sa uskutočňoval v prostredí dynamického ekonomického rastu v súlade so záväzkami vyplývajúcimi z členstva v EÚ, ako aj so záväzkami vlády SR v oblasti znižovania fiškálneho deficitu a zámerom vytvárať podmienky pre prijatie spoločnej meny euro k 1.1.2009. Realizácia menovej politiky bola zameraná na udržiavanie cenovej stability. Priaznivým ekonomickým a cenovým vývojom  boli vytvorené podmienky pre posilňovanie výmenného kurzu slovenskej koruny. SR splnila konvergenčné kritéria a vstúpila do eurozóny k 1.1.2009 so stanoveným konvergenčným kurzom 1 € = 30,1260 Sk. Inflácia zaznamenávala do októbra zrýchľovanie medziročného rastu spôsobeného predovšetkým faktormi mimo vplyvu menovej politiky, a to cenami agrokomodít a energetických surovín na svetových trhoch. Predovšetkým vplyvom bázického efektu výrazného rastu cien potravín v roku 2007 došlo v posledných mesiacoch roka 2008 k spomaleniu dynamiky inflácie. S ohľadom na makroekonomický vývoj, ako aj z dôvodu harmonizácie kľúčových úrokových sadzieb NBS so sadzbami ECB pristúpila NBS koncom roka k zníženiu kľúčových úrokových sadzieb, celkovo o 1,75 percentuálneho bodu. 

Finančný sektor bol ovplyvnený krízou na svetových finančných trhoch. Bankový sektor spočiatku odolával kríze veľmi dobre vďaka dostatočnej ziskovosti, rastu úrokových príjmov, príjmov z poplatkov a pozitívnemu trendu v poskytovaní nových úverov. Čelil nárastu cien zdrojov na medzibankovom trhu a tiež zvýšenému kreditnému riziku domácností a podnikov, riziko nesplácania úverov stúplo najmä z dôvodu prenesenia finančnej krízy do reálnej ekonomiky. Finančná kríza sa prejavila na medzibankovom trhu najmä zhoršením  dostupnosti dlhodobých zdrojov, čo sa prejavilo najmä pri emisiách hypotekárnych záložných listoch. Finančný sektor a aj slovenské investície pocítili dopad krízy výraznejšie  v druhom polroku. Fondy dôchodkového sporenia a vybrané podielové fondy zaznamenali výrazný pokles a boli nútené k prechodu na konzervatívnejšie stratégie investovania a zmeny štruktúr portfólií. Viaceré finančné inštitúcie čelili poklesu tempa rastu a vyšším tlakom na ziskovosť.
Prijatím zákona č. 297/2008 Z. z. o ochrane pred legalizáciou príjmov z trestnej činnosti a o ochrane pred financovaním terorizmu boli upravené práva a povinností právnických osôb a fyzických osôb pri predchádzaní a odhaľovaní legalizácie príjmov z trestnej činnosti a financovania terorizmu. NBS metodický usmerňovala ochranu bankových subjektov pred praním špinavých peňazí a financovaním terorizmu. 
Energetická závislosť SR na zahraničných zdrojoch je vysoká a dováža sa až 90 % primárnych energetických zdrojov. V oblasti hnedého uhlia bola situácia priaznivejšia, nakoľko domáca ťažba vykryla cca 70 % domácej spotreby. Čierne uhlie sa na území SR neťaží, preto sa celý potrebný objem dovážal. Domáca ťažba zemného plynu bola málo významná, a preto závislosť SR od jeho dovozu bola na úrovni 98 %. SR ostala významnou tranzitnou krajinou zemného plynu, keďže približne 20 % celej spotreby zemného plynu EÚ prechádzalo cez územie SR. Negatívne dopady a vplyvy výpadkov dodávok ropy a zemného plynu, vrátane krátkodobého pozastavenia dodávok, boli zrejmé z výpadku plynu z RF do Európy z konca roku  a znásobovali problém energetickej bezpečnosti.
Problematika energetickej bezpečnosti SR bola komplexne rozpracovaná do roku 2030 v strategickom materiáli Návrh Stratégie energetickej bezpečnosti SR schválenom vládou SR 15.10.2008. Z hľadiska vnútorného trhu, možnosti pre diverzifikáciu zdrojov zemného plynu boli limitované. Technicky bolo možné dovážať plyn len z Ukrajiny a tzv. reverzným chodom z ČR. Pre zvýšenie miery bezpečnosti zásobovania plynom prvoradou úlohou plynárenského sektoru bola diverzifikácia zdrojov a trás plynovodov. Koncom roka bolo uvedené do prevádzky plynovodné prepojenie SR - Rakúsko (Vysoká - Baumgarten), na ktorom bude počas roka 2009 technickými opatreniami zabezpečená možnosť spätného prúdenia plynu z Rakúska do SR. Za účelom zvýšenia bezpečnosti zásobovania plynom v krízových obdobiach sa začal realizovať projekt na zvýšenie kapacity plynového zásobníka Gajary – Báden s termínom ukončenia stavby v roku 2013. 
Pre minimalizovanie rizika zlyhania hospodárstva SR bola pozornosť venovaná príprave špecifických direktívnych opatrení štátu, ktorými sa zabezpečí uplatnenie nástrojov štátnych orgánov na minimalizovanie negatívnych dôsledkov narušenia bezpečnosti SR a na obnovu pôvodného stavu. Vypracovaním návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii (HM) a o zmene zákona NR SR č. 274/1993 Z. z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany spotrebiteľa v znení neskorších predpisov boli vyššie územné celky, Sociálna poisťovňa a Štátna pokladnica určené ako nové subjekty HM. Pre skvalitnenie operatívneho riešenia požiadaviek na vecné zabezpečenie OS SR, ozbrojených bezpečnostných zborov a iných zložiek činných počas krízovej situácie, MH SR pokračovalo vo vytváraní nového Jednotného informačného systému HM.

SŠHR SR s ohľadom na zmenené hospodárske a geopolitické podmienky nepristúpila k ďalšej redukcii zásob hmotných rezerv. V IV. štvrťroku prijala opatrenia na zaistenie úlohy doplnenia zásob obilia a ryže v rámci finančného a technického zabezpečenia obstarávacieho procesu. Zásoby ŠHR boli udržiavané v rozsahu stanovených položiek komodít nad schválenými minimálnymi limitmi. Požiadavku EÚ pre členské štáty na postupné vytváranie rezerv zemného plynu s cieľom zabezpečenia dodávok plynu pre domácnosti na dva mesiace SR spĺňala. Prioritnou úlohou SŠHR SR bolo zaistiť ropnú bezpečnosť SR a budovať núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov v súlade so schváleným harmonogramom tvorby pre daný rok. Úloha vybudovať núdzové zásoby na 90 dní priemernej spotreby SR za predchádzajúci rok bola splnená. Nedostatok finančných zdrojov na investície do zvyšovania skladovacích kapacít na ropné výrobky boli eliminované úpravou štruktúry skladovaných núdzových zásob v prospech zvýšenia podielu ropy k ropným výrobkom v pomere cca 50/50, ako aj uzatvorením medzivládnej dohody s ČR o skladovaní núdzových zásob SR na území ČR.
V rámci ochrany kritickej infraštruktúry (KI) bol v rámci EÚ aj za účasti SR začatý proces vybudovania európskej varovnej a informačnej siete ochrany KI. V Národnom programe pre ochranu a obranu kritickej infraštruktúry v SR, schválenom vládou SR boli spresnené sektory a podsektory národnej infraštruktúry, zhodnotený súčasný stav a identifikovaná najdôležitejšia infraštruktúra spolu so stanovením programových krokov pre jej skvalitnenie. Aktualizovaný bol dokument Zaradenie stavieb a budov do kategórie objektov osobitnej dôležitosti alebo do kategórie ďalších dôležitých objektov pre obranu štátu, spôsob ich ochrany a obrany. Úlohy ochrany a obrany objektov osobitnej dôležitosti a ďalších dôležitých objektov v oblasti infraštruktúry boli splnené. Pri výkone štátneho dozoru na úseku súkromnej bezpečnosti u prevádzkovateľa bezpečnostnej služby Ochrana a bezpečnosť SE, a. s., Mochovce na objektoch Jadrovej elektrárne Mochovce, Jadrovej elektrárne Bohunice v Jaslovských Bohuniciach a úložisku rádioaktívneho odpadu pri Mochovciach neboli zistené nedostatky.  

Celkový objem skladovanej munície a výbušnín OS SR presahoval kapacitné možnosti skladovania munície a výbušnín. Na zvýšenie bezpečnosti pri používaní munície OS SR boli vykonávané laboratórne a strelecké skúšky munície, muničných elementov a výbušnín ako aj zatrieďovanie munície a výbušnín do príslušných tried nebezpečnosti.  

Obvodné banské úrady vykonali na úseku výbušnín a pyrotechnických výrobkov 66 inšpekcii, riešili mimoriadnu udalosť v bani Handlová a uložili 11 záväzných príkazov a pokút. Pokračovala príprava nového zákona o výbušninách, pyrotechnických výrobkoch a munícii. 

Úrad jadrového dozoru SR (ÚJD) vykonával štátny dozor nad jadrovou bezpečnosťou jadrových zariadení, nad bezpečným nakladaním s vyhoretým palivom a rádioaktívnymi odpadmi, pri fyzickej ochrane jadrových materiálov a pri havarijnom plánovaní. Na prvom bloku V-1 JE Jaslovské Bohunice sa vykonávali činnosti smerujúce k príprave na etapu vyraďovania z prevádzky. Druhý blok V-1 pracoval bezpečne a spoľahlivo. V zmysle medzinárodných záväzkov prijatých v súvislosti so vstupom SR do EÚ bol odstavený z energetickej prevádzky 31.12.2008. Bola ukončená modernizácia JE V-2. Pokračoval projekt postupného zvyšovania výkonu oboch blokov. Bol ukončený dvojročný proces periodického hodnotenia bezpečnosti po 10-tich rokoch prevádzky, na základe ktorého bolo vydané nové povolenie na prevádzku JE V-2 na ďalšie obdobie. Obidva bloky JE V-2 pracovali bezpečne a spoľahlivo. Jadrová elektráreň Mochovce úspešne ukončila projekt zvyšovania výkonu oboch blokov na 107% pôvodného výkonu. Obidva bloky EMO 1, 2 pracovali bezpečne a spoľahlivo. Inspekčnou činnosťou v oblasti fyzickej ochrany jadrových elektrární a pri preprave jadrových materiálov neboli  zistené nedostatky. Jadrové zariadenia v SR boli prevádzkované bezpečne a spoľahlivo, bez závažných udalostí, ktoré by si vyžiadali zásah ÚJD vo forme príkazu na  zníženie výkonu alebo rozhodnutia o odstavení reaktora resp. elektrárne. Záväzky vyplývajúce z medzinárodných zmlúv a dohovorov v tejto oblasti boli priebežne plnené.
Bola zabezpečovaná kontrola pestovaných rastlín a rastlinných produktov, ktoré sa v SR vyskytujú a kontrola prímesi autorizovaných geneticky modifikovaných organizmov v osivách a krmivách, pričom neboli zistené žiadne mimoriadne negatíva. V rámci kontroly bezpečnosti potravín orgánmi potravinového dozoru bolo na analýzu odobratých celkom 27 024 potravinových vzoriek. Ďalej bolo odobratých 3046 vzoriek potravín podľa požiadaviek Európskej Komisie v rámci monitoringu akrylamidu, dioxínov, furátov, PCB, pesticídov a mykotoxínov v potravinách. Systém ochrany bezpečnosti a vlastná bezpečnosť potravín bol v  rámci EÚ na dobrej úrovni. Pri zabezpečovaní úloh v poľnohospodárstve, v subjektoch služieb, v potravinárskom priemysle a v lesnom hospodárstve sa nevyskytli také situácie, ktoré by ohrozili bezpečnosť SR.

3.5. Ochrana životného prostredia

Uplatňovanie zákona č. 261/2002 Z. z. o prevencii závažných priemyselných havárii a o zmene a doplnení niektorých zákonov bolo zabezpečené. Neboli zaznamenané žiadne závažné priemyselné havárie. SR ako zmluvná strana Dohovoru EHK OSN o cezhraničných účinkoch priemyselných havárií plnila ustanovenia dohovoru. Neboli zaznamenané žiadne priemyselné havárie s cezhraničnými účinkami v zmysle dohovoru. Emisia základných znečisťujúcich látok v SR mala trvale klesajúcu úroveň. Kvalita ovzdušia bola na celom území SR dobrá z hľadiska hodnotenia znečistenia ovzdušia pre všetky druhy sledovaných znečisťujúcich látok s výnimkou 18 oblastí vymedzených v správe o hodnotení kvality ovzdušia za rok 2007, ktoré sú nadlimitne znečistené tuhými látkami a  územia okresu Prievidza, ktoré je nadlimitne znečistené aj oxidom siričitým.
Dodávku pitnej vody verejnými vodovodmi, odvádzanie a čistenie odpadových vôd verejnými kanalizáciami zabezpečovali vodárenské akciové spoločnosti alebo samotné obce podľa ustanovení zákona č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov.
V rámci zabezpečovania protipovodňovej ochrany vodných stavieb v Slovenskej republike v správe Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p. Žilina a Vodohospodárskej výstavby, š.p. Bratislava sa realizovali v roku 2008 opatrenia na zvýšenie ochrany na všetkých vodných stavbách z hľadiska ich bezpečnosti podľa zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov, zákona č. 666/2004 Z. z o ochrane pred povodňami a vyhlášky č. 458/2005 Z. z. o výkone odborného technicko-bezpečnostného dohľadu nad vodnými stavbami a o výkone technicko-bezpečnostného dozoru nad nimi.
4. Predpokladané trendy vývoja bezpečnostnej situácie

Bezpečnostné prostredie SR bude i naďalej ovplyvňované dynamicky sa meniacou medzinárodnou situáciou. Z hľadiska vývoja vonkajšieho bezpečnostného prostredia a jednotlivých typov hrozieb pre bezpečnosť SR nie je v krátkodobom horizonte predpoklad výraznejších zmien oproti roku 2008. Hrozba vzniku konvenčného ozbrojeného útoku proti SR resp. proti NATO/EÚ bude málo pravdepodobná. Európsky kontinent s pretrvávajúcimi a potenciálnymi ohniskami napätia vo východnej a juhovýchodnej Európe bude v krátkodobom a strednodobom časovom horizonte považovaný za relatívne stabilný, napriek tomu nie je možné vylúčiť zhoršenie bezpečnostnej situácie.
Miera nestability širšieho bezpečnostného prostredia s dosahom na bezpečnostnú situáciu v SR, bezpečnostné záujmy SR, resp. NATO a EÚ bude v rastúcej miere ovplyvňovaná politickou nestabilitou niektorých štátov v krízových a konfliktných oblastiach predovšetkým eurázijského krízového oblúka, nelegálnym obchodovaním so zbraňami, technológiami dvojakého využitia, aktivitami organizovaného zločinu, najmä v kontexte jeho prepojenia na terorizmus a ekonomickou nevyváženosťou vývoja jednotlivých krajín prehĺbenou svetovou finančnou a hospodárskou krízou. Spravodajské služby i naďalej považujú hrozbu teroristických útokov v priestore EÚ za reálnu, predovšetkým v súvislosti s dianím v Afganistane a v Iraku. Dôsledky globálnej ekonomickej krízy budú negatívne ovplyvňovať politickú stabilitu viacerých krajín a regiónov sveta, pričom zároveň môže dôjsť k oslabeniu schopnosti existujúcich medzinárodných štruktúr zvládnuť kumulujúce sa negatívne javy. Svetová ekonomická kríza má potenciál akcelerovať zmeny (a čiastočne aj determinovať ich charakter) v geopolitickom usporiadaní sveta, ktorý pravdepodobne vstupuje do etapy fragmentácie. 
Medzi hlavné výhody SR v prebiehajúcej ekonomickej kríze patrí, že je členom EÚ, je súčasťou eurozóny, pričom sa posilňujú tendencie používania eura ako rezervnej meny a vláda SR už v minulosti začala realizovať politiku intenzifikácie regulačnej úlohy štátu v kľúčových oblastiach, akými sú ceny energií, finančný sektor, ceny potravín a pod. Vývoj na Slovensku bude však vo veľkej miere závislý na konsolidácii situácie veľkých európskych a svetových hráčov a potenciálne bezpečnostné riziko predstavuje aj politická a ekonomická destabilizácia niektorých krajín strednej a východnej Európy. V súvislosti s nárastom politického vplyvu nacionálne extrémistických síl v susedstve SR už bol zaznamenaný export nacionalistického extrémizmu na územie Slovenska. Je pravdepodobné, že zhoršujúca sa sociálna situácia v regióne bude impulzom pre ďalšie posilnenie revizionistického sentimentu. 
Záver
Bezpečnosť občana a štátu bola zabezpečená. SR vychádzajúc zo svojho ukotvenia v euroatlantickej komunite primerane presadzovala svoje bezpečnostné záujmy a plnila spojenecké a ďalšie medzinárodné záväzky. Medzinárodná prestíž SR bola naďalej posilňovaná zvýšeným angažovaním sa pri riešení globálnych problémov. Bezpečnostný systém SR, ako aj jeho jednotlivé prvky boli funkčné. Aktuálne bezpečnostné výzvy si však vyžadujú zlepšovanie schopnosti komplexne, pružne a v krátkom čase reagovať na prípadné krízové situácie.

Opatrenia na zachovanie bezpečnosti Slovenskej republiky

Na zachovanie bezpečnosti SR a elimináciu pomenovaných problémov v hodnotených oblastiach sa navrhujú nasledovné opatrenia:
1.
V zahraničnej politike pokračovať v aktivitách v prospech bezpečnej, prosperujúcej a demokratickej SR. Ochraňovať a presadzovať právo a záujmy štátu a jeho občanov v medzinárodnom prostredí, vychádzajúc z hodnôt a postavenia SR ako člena EÚ, NATO a OSN. Podporovať hospodársky rozvoj, prosperitu a presadzovať ekonomické záujmy SR, vrátane zvyšovania energetickej bezpečnosti štátu. Zintenzívniť rozvoj medzištátnych susedských vzťahov vrátane spolupráce bezpečnostných zložiek SR s partnerskými orgánmi susedných štátov
2.
Pre zefektívnenie využívania obranného potenciálu štátu v kontexte obmedzeného ekonomického rámca obrany realizovať prijaté rozhodnutia k racionalizácii a zefektívňovaniu štruktúr a činnosti MO SR ako aj prijaté rozhodnutia k zoštíhľovaniu a zefektívňovaniu orgánov velenia a štábov na strategickej a operačnej úrovni a racionalizácii štruktúr OS SR. 
3.
V súlade s bezpečnostnými záujmami SR sa aktívne podieľať na prehodnocovaní strategických dokumentov NATO a EÚ v oblasti bezpečnosti, podporovať komplementaritu a zefektívňovanie pôsobenia medzinárodných organizácií. Udržať spôsobilosť zabezpečovať účasť v operáciách krízového manažmentu mimo územia SR v súlade so schváleným mandátom s dôrazom na operáciu ISAF.
4.
Priebežne analyzovať a prijímať adekvátne opatrenia na zmiernenie dopadov hospodárskej krízy na realizáciu bezpečnostných záujmov SR. Posilniť ekonomickú dimenziu zahraničnej politiky a v rámci medzinárodných organizácii podporovať solidaritu a spoločné riešenia dopadov hospodárskej krízy. 

5.
Pripraviť návrh aktualizovanej verzie Koncepcie boja proti extrémizmu. Aktualizovať opatrenia Národného akčného plánu boja proti terorizmu REV-2. Vo výkone služby PZ aplikovať ustanovenia nového zákona s cieľom zvýšiť bezpečnosť v cestnej premávke a znížiť následky dopravných nehôd na životoch a zdraví účastníkov. Rozvíjať koordináciu činnosti záchranných zložiek IZS pri zásahoch, vypracovať novely všeobecne záväzných právnych predpisov v oblastiach IZS a civilnej ochrany obyvateľstva. Vypracovať návrh zákona o ochrane kritickej infraštruktúry. 

6.
Zvyšovať energetickú efektívnosť v každej sfére národného hospodárstva, dynamizovať riešenie projektov diverzifikácie zdrojov a tranzitných ciest strategických surovín. Pokračovať v programe zvyšovania výkonu jadrovej elektrárne Mochovce, zvyšovať kapacitu medzištátnych prenosových vedení a diverzifikácie tranzitných koridorov navrhnutým prepojením prenosovej sústavy Slovenskej republiky a Maďarskej republiky. Optimalizovať štruktúru zásob ŠHR pri minimalizovaní s tým spojených finančných požiadaviek a dopadov na štátny rozpočet.

7.
Systémovo riešiť problematiku ochrany kritickej informačnej infraštruktúry.
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