Predkladacia  správa

V súčasnosti platný zákon č. 529/2002 Z.z.  o obaloch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len “zákon o obaloch“) nadobudol  účinnosť dňa 1.1.2003. Jeho cieľom bolo vytvoriť právny rámec pre nakladanie s obalmi a s odpadmi z obalov v Slovenskej republike a tak transponovať Smernicu Európskeho parlamentu a Rady č. 94/62/ES o obaloch a odpadoch z obalov (ďalej len „smernica o obaloch“) a predpisy na ňu nadväzujúce do slovenského právneho poriadku. Dôvodom  transpozície bola nutnosť Slovenskej republiky preberať európsku legislatívu týkajúcu sa obalov a odpadov z obalov v súvislosti s prístupovými procesmi do Európskej únie. 

 

Smernica o obaloch, z ktorej sa pri tvorbe tohto návrhu zákona vychádzalo, si kladie za cieľ dva základné rovnocenné ciele. Na jednej strane je to vysoký stupeň ochrany životného prostredia a to zvyšovaním kvality obalov, zabraňovaním ich negatívnych účinkov na životné prostredie a obmedzovaním vzniku množstva odpadov z týchto obalov a na strane druhej zabezpečenie fungovania vnútorného trhu tak, aby sa zabránilo prekážkam, ktoré by mohli brániť v obchodovaní alebo ktoré by mohli narušiť alebo obmedziť hospodársku súťaž v SR i v rámci ES.

Vzhľadom na značný rozsah plánovaných zmien v súčasnosti platného zákona o obaloch Ministerstvo životného prostredia SR pristúpilo k formulácii nového návrhu zákona o obaloch. Nový zákon vychádza zo súčasného zákona, pričom zohľadňuje požiadavky z praxe, ktoré ukázali určité nedostatky v aplikácii niektorých ustanovení zákona o obaloch.
Cieľmi prijatia návrhu zákona je predovšetkým presnejšie definovanie pojmu „obal“, v súvislosti s potrebou transpozíciou smernice č. 2004/12/ES Európskeho parlamentu a Rady z 11. februára 2004, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 94/62/ES o obaloch a odpadoch z obalov, sprehľadnenie existujúcej právnej úpravy, čiže jednoznačné definovanie pojmov, úprava práv a povinností povinných osôb a oprávnených organizácií, ako aj presnejšie určenie zodpovednostných vzťahov medzi týmito subjektmi a odstránenie niektorých rozporov pri určovaní povinností zúčastnených subjektov v procese zálohovania opakovane použiteľných obalov. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky spolu s návrhmi všetkých vykonávacích predpisov.
Návrh zákona v rozpočtovom roku 2009 a 2010 nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, na rozpočty obcí a vyšších územných celkov, ani na hospodárenie verejnoprávnych inštitúcií. 

Predkladaný návrh zákona je v súlade s ústavou, ústavnými zákonmi, zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a súčasne je v súlade s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.
Návrh zákona bol prerokovaný v Rade vlády Slovenskej republiky pre verejnú správu a v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.
Návrh zákona je na základe požiadaviek smernice o obaloch a tiež Smernice EP a Rady č. 98/34/ES  aj technickým predpisom, čo bolo dôvodom jeho predloženia na vnútrokomunitárne pripomienkové konanie. K návrhu zákona boli uplatnené viaceré podrobné stanoviská Európskej komisie a členských štátov, prehľad je uvedený vo vyhodnotení vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. Pripomienky  Európskej komisie boli do návrhu zákona zapracované. 
Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s rozpormi s verejnosťou. 
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