Dôvodová správa

Všeobecná časť
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania  platieb v rámci sústavy NATURA 2000 sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č.19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Uznesením vlády SR č. 636/2003 z 1. júla 2003 bol schválený národný zoznam 38 lokalít chránených vtáčích území (CHVU) a uznesením vlády SR č. 239/2004 zo 17. marca 2004 schválený národný zoznam 381 lokalít území európskeho významu (UEV). V zmysle uvedenej legislatívy SR sú v jednotlivých oblastiach obmedzené poľnohospodárske činnosti v intenciách stanovených zákazov  a príslušných stupňov územnej ochrany.  

Podpora prostredníctvom tohto nariadenia vlády je určená pre trvalé trávne porasty v území európskeho významu a má pomôcť poľnohospodárom  prekonať znevýhodnenia v územiach, na ktorých platí 4. a 5. stupeň územnej ochrany, v ktorých je zakázané aplikovať chemické látky a hnojivá, ako i  umiestňovanie košiarov, stavieb alebo iných zariadení na ochranu hospodárskych zvierat.  Obmedzenia sa tiež dotýkajú  pasenia hospodárskych zvierat a kosenia lúk.

Podpora osobitných metód hospodárenia na  územiach NATURA 2000 by mala prispievať k trvalo udržateľnému rozvoju s cieľom chrániť prírodné prostredie a krajinu, hlavne biodiverzitu a územia s vysokou prírodnou hodnotou.  

Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Predložený návrh nariadenia vlády má pozitívny vplyv na životné prostredie a zamestnanosť z dôvodu stabilizovania pracovných miest na vidieku a tiež má pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v pôdohospodárstve.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi  a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný v Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky 8. apríla 2008. Pripomienky vznesené na jej rokovaní sú v predloženom návrhu nariadenia vlády zapracované. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa návrh nariadenia vlády predkladá bez rozporov.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu  s právom 
Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva  Slovenskej republiky 

2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania platby v územiach európskeho významu na poľnohospodárskej pôde. 
3. Problematika návrhu právneho predpisu:
a) je upravená v práve ES, 
v primárnom práve, a to v Zmluve o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení
v sekundárnom práve, a to 
1. Nariadenie Rady (ES) č. 1782/2003 z 29. septembra 2003, ktorým sa stanovujú spoločné pravidlá režimov priamej podpory v rámci Spoločnej poľnohospodárskej politiky a ktorým sa zavádzajú niektoré režimy podpory pre poľnohospodárov a ktorým sa menia a dopĺňajú nariadenia (EHS) č. 2019/93, (ES) č. 1452/2001, (ES) č. 1453/2001, (ES) č. 1454/2001, (ES) č. 1868/94, (ES) č. 1251/1999, (ES) č. 1254/1999, (ES) č. 1673/2000, (EHS) č. 2358/71 a (ES) č. 2529/2001 (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, 3/zv. 40) v platnom znení.
2. Nariadenie Rady (ES) č. 1698/2005 z 20. septembra 2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 277, 21.10.2005) v platnom  znení.
3. Nariadenie Komisie (ES) č. 796/2004 z 21. apríla 2004, ktoré ustanovuje podrobné pravidlá na uplatňovanie krížového plnenia, modulácie a integrovaného správneho a kontrolného systému uvedeného v nariadení Rady (ES) č. 1782/2003 z 29. septembra 2003, ktorým sa ustanovujú spoločné pravidlá pre režimy priamej podpory v rámci Spoločnej poľnohospodárskej politiky a ktorým sa zavádzajú niektoré režimy podpory pre poľnohospodárov (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 11/zv. 51) v platnom znení.
4. Nariadenie Komisie (ES) č. 1974/2006 z 15. decembra 2006 , ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 368, 23.12.2006) v platnom.
5. Nariadenie Komisie (ES) č. 1975/2006 zo 7. decembra 2006, ktorým sa stanovujú podrobné pravidlá uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005, pokiaľ ide o realizáciu kontrolných postupov a krížového plnenia pri opatreniach na podporu rozvoja vidieka (Ú. v. EÚ L 368, 23.12.2006) v platnom znení

b) nie je upravená v práve EÚ

4. nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev

5. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:
a) Z Aktu o podmienkach pristúpenia pripojenom k Zmluve o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii nevyplývajú žiadne záväzky.

b) Z Aktu o podmienkach pristúpenia pripojenom k Zmluve o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii nevyplývajú v upravovanej oblasti žiadne prechodné obdobia.

c) Bezpredmetné.

d) Proti Slovenskej republike sa nevedie žiadne konanie o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

e) Bezpredmetné.

6. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:   Úplný
7. Gestor (spolupracujúce rezorty):
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na 

zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na verejné financie. Podpora v oblastiach zaradených do súvislej európskej sústavy chránených území na poľnohospodárskej pôde bude financovaná z prostriedkov Európskej únie určených pre Slovenskú republiku v rámci stanoveného finančného plánu, z prostriedkov štátneho rozpočtu vyčlenených pre rezort Ministerstva pôdohospodárstva SR na roky 2007-2013 na spolufinancovanie opatrenia platby v rámci sústavy NATURA 2000 na poľnohospodárskej pôde.
Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenia podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na obyvateľov a bude mať pozitívny vplyv na hospodárenie podnikateľskej a nepodnikateľskej sféry v poľnohospodárstve.
Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie podporovaním udržateľných systémov hospodárenia, ktoré rešpektujú ochranu životného prostredia a charakter krajiny.
Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť

Predpokladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť.
Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie
Predpokladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na podnikateľské prostredie.
Osobitná časť
K § 1

Ustanovuje sa predmet úpravy nariadenia.
K § 2

Ustanovuje sa komu možno poskytnúť platbu, na ktoré časti pôdnych blokov sa môže poskytnúť platba, a výška platby na jeden hektár trvalého trávneho porastu. Platbu možno poskytnúť žiadateľovi, ktorý hospodári v území európskeho významu. Zoznam odsúhlasuje vláda SR a následne ho zasiela Európskej komisii na schválenie. Podpora je orientovaná na trvalé trávne porasty zaradené vo 4. a 5. stupni ochrany.
K § 3

Ustanovuje sa komu možno poskytnúť platbu  a aké podmienky musí žiadateľ spĺňať, komu sa žiadosť o platbu predkladá,  termín poddania žiadosti a obsah príloh k žiadosti. 
K § 4

Ustanovujú sa podmienky , ktoré musí žiadateľ o podporu počas trvania záväzku spĺňať. Podmienky sú zamerané  na používanie prípravkov na ochranu rastlín  a používanie hnojív, upravujú podmienky pasenia a spôsob kosenia. 
K § 5

Ustanovujú sa  podmienky, za ktorých  platobná agentúra zníži sumu platby, alebo platbu môže zamietnuť. Agentúra zníži platby v prípade ak žiadateľ súčasne obhospodaruje poľnohospodársku pôdu a preto musí dodržiavať aj dobré environmentálne a poľnohospodárske podmienky - GAEC, výmeru s ktorou vstúpil do záväzku, ďalej nedodržal niektorú z konkrétnych podmienok pre opatreniam ktoré sa zaviazal plniť. Súbeh s agroenvironmentálnym opatrením nie je možný z dôvodu, že podmienky pre agroenvironmentálne opatrenie sú stanovené prísnejšie a je na výbere žiadateľa pre ktoré opatrenie sa rozhodne  a zaviaže sa plniť stanovené podmienky konkrétneho opatrenia.
K § 6
Ustanovujú sa podmienky, kedy musí žiadateľ vrátiť celú poskytnutú platbu, kedy platobná agentúra nezníži platbu, kedy musí žiadateľ vrátiť alikvotnú časť poskytnutej platby. Sankcie za nedodržanie podmienok sa neuplatňujú v prípade preukázania vyššej moci, prípadne ak záväzok prevzala iná osoba alebo zmena v zaradení poľnohospodárskej pôdy do zoznamu ÚEV.
K § 7
Ustanovuje, ktoré právne akty Európskych spoločenstiev sa týmto nariadením vykonávajú.

K § 8
Ustanovuje sa dátum účinnosti predloženého návrhu nariadenia vlády.
K prílohe

Ustanovujú sa vykonávané právne predpisy EÚ.
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