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Doložka o posúdení vplyvov
1.   Odhad vplyvov na verejné financie:
Dopad zvýšenia platových taríf zamestnancov zamestnávateľov, ktorí pri odmeňovaní postupujú podľa zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o odmeňovaní“) o 1 % za 12 mesiacov roku 2010 je nasledovný:

1.1 Odhad vplyvov na štátny rozpočet - rozpočtové a  príspevkové organizácie  rozpočtových kapitol, vrátane  verejných  vysokých  škôl, regionálneho školstva a prenesených kompetencií výkonu štátnej správy na obce a vyššie územné celky financované z  jednotlivých kapitol rozpočtu.
-   Základná stupnica platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme:

počty zamestnancov            cca 62,1 (tis. osôb)  z toho v cudzine  0,3 (tis. osôb)

zvýšenie o 1 %                    cca 3 991,7 (tis. eur ročne) z toho v cudzine 130,2 (tis. eur ročne)         
-   Osobitná stupnica platových taríf vybraných skupín zamestnancov:

počty zamestnancov             cca 4,1 (tis. osôb)  

zvýšenie o 1 %                     cca 315,1 (tis. eur ročne)
-   Osobitná stupnica platových taríf učiteľov vysokých škôl, výskumných zamestnancov a zdravotníckych zamestnancov:

počty zamestnancov               cca 15,8 (tis. osôb)  
zvýšenie o 1 %                       cca 1 874,1 (tis. eur ročne)
· Platové tarify pedagogických zamestnancov:

počty zamestnancov                cca 66,3 (tis. osôb)  
zvýšenie o 1 %                        cca 6 401, 8 (tis. eur ročne)
Celkový dopad zvýšenia stupníc platových taríf o 1 %  (vrátane nadtarifných zložiek) na výdavky štátneho rozpočtu vrátane prenesených kompetencií výkonu štátnej správy možno kvalifikovane odhadnúť na cca 12 582,7 tis. eur ročne; vrátane odvodov do poistných fondov v podiele 34,95 % vymeriavacieho základu bude celkový dopad  predstavovať cca 16 980,4 tis. eur ročne.

Priemerné zvýšenie platov na 1 zamestnanca odmeňovaného podľa zákona o odmeňovaní sa bude pohybovať od cca 5,21 eura do 9,88 eura mesačne (bez zamestnancov v cudzine).
Podľa vyhlášky Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 204/2002 Z. z. v znení vyhlášky č. 505/2004 Z. z. o poskytovaní štipendia doktorandom v dennej forme doktorandského štúdia sa výška štipendia odvádza zo sadzieb platových taríf  osobitnej stupnice platových taríf učiteľov vysokých škôl, výskumných zamestnancov a zdravotníckych zamestnancov. Dopad zvýšenia stupníc platových taríf o 1 % na zvýšenie štipendií doktorandov možno kvalifikovane odhadnúť na cca 261, 9 tis. eur ročne.
1.2 Odhad vplyvov na rozpočty územných samospráv
Podľa § 1 ods. 4 zákona o odmeňovaní zamestnávateľ, ktorým je vyšší územný celok a obec, má alternatívnu možnosť odmeňovania zamestnancov. K dispozícii nie sú relevantné údaje o počte zamestnancov, u ktorých sa v zmysle citovaného ustanovenia pri odmeňovaní postupuje podľa zákona o odmeňovaní a o počte zamestnancov odmeňovaných podľa Zákonníka práce (Štatistický úrad Slovenskej republiky nesleduje počty zamestnancov a vyplatený objem miezd podľa toho, ktorý systém odmeňovania zamestnávateľ uplatňuje). 
Vzhľadom na to, výpočet dopadu na územnú samosprávu sa uvádza kvalifikovaným odhadom, pričom sa vychádzalo z údajov Štatistického úradu Slovenskej republiky za I. polrok 2009 a podkladov Ministerstva financií Slovenskej republiky. Podľa uvedených zdrojov predstavoval celkový počet zamestnancov územných samospráv (obcí a vyšších územných celkov) vrátane prenesených kompetencií výkonu štátnej správy  cca 178,5 tis. osôb. 

Z tohto počtu vykonávalo originálne kompetencie (t.j. výdavky na ich platy sú hradené výlučne z rozpočtov územných samospráv) spolu cca 100,3 tis. zamestnancov.
Celkový dopad zvýšenia stupníc platových taríf o 1 %  (vrátane nadtarifných zložiek) na výdavky rozpočtu územných samospráv (len originálne kompetencie) možno kvalifikovane odhadnúť na cca 6 911,9 tis. eur ročne; vrátane odvodov do poistných fondov v podiele 34,95 % vymeriavacieho základu bude celkový dopad na rozpočty územných samospráv predstavovať cca 9 327,6 tis. eur ročne.
Priemerné zvýšenie platov na 1 zamestnanca odmeňovaného podľa zákona o odmeňovaní sa bude pohybovať od cca 5,74 eura.
Vyčíslenie dopadu zvýšenia stupníc platových taríf o 1 % samostatne za obce a mestá a samostatne za vyššie územné celky možno vykonať len kvalifikovaným odhadom s využitím údajov z výkazu Škol (MŠ SR) 1 – 04:

· dopad na rozpočet vyšších územných celkov (vrátane odvodov do poistných fondov) možno kvalifikovane odhadnúť na cca 859,5 tis. eur ročne,
· dopad na rozpočet obcí (vrátane odvodov do poistných fondov) možno kvalifikovane odhadnúť na cca 8 468,1 tis. eur ročne.

Vyššie uvedené dopady zvýšenia platových taríf na štátny rozpočet a rozpočty územných samospráv v roku 2010 možno považovať za maximálne, nakoľko zvýšenie taríf sa dotkne len tých zložiek platu, ktorých výška je viazaná na sumu tarifného platu. 
Súhrn vplyvov na verejné financie v rokoch 2010 až 2012:

· súhrnný dopad zvýšenia platových taríf vrátane odvodov do poistných fondov a štipendií doktorandov na štátny rozpočet v rokoch 2010 až 2012 možno odhadnúť na cca 17 242,3 tis. eur ročne,
· súhrnný dopad zvýšenia platových taríf vrátane odvodov do poistných fondov na rozpočty územných samospráv v rokoch 2010 až 2012 možno odhadnúť na cca 9 327,6 tis. eur ročne.
2.   Odhad vplyvov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných  právnických osôb:
Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. 
3. Odhad vplyvov na životné prostredie:  

Realizácia predloženého návrhu nariadenia vlády nebude mať žiadny vplyv na životné prostredie.
 

4.    Odhad vplyvov na zamestnanosť:
Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na zamestnanosť. 
5.   Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie:
Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie. 

6.      Analýza vplyvov na informatizáciu spoločnosti:
         Realizácia predloženého návrhu nariadenia vlády nebude mať žiadny vplyv na  informatizáciu spoločnosti. 
