Informácia o priebehu a výsledkoch 17. zasadnutia Ministerskej rady OBSE

Atény, 1. – 2. decembra 2009

Závery Ministerskej rady pre SR

Ministerskú radu v Aténach možno hodnotiť ako úspešnú nie len z hľadiska výsledkov ale aj perspektívy, ktorá sa pre OBSE a európsku bezpečnosť otvára. Prijatím Deklarácie a Rozhodnutia ku Korfskému procesu sa podarilo zachovať tento proces pevne ukotvený v OBSE a zabezpečiť jeho kontinuálne pokračovanie v roku 2010. Korfský proces je stále viac komplexnou témou, ktorá presahuje doterajší  záber OBSE. 

Posunutie Korfského procesu zo všeobecnej na štrukturovanú debatu bude vyžadovať cielenejší a expertnejší prístup k problematike. Nevyhnutná bude intenzívnejšia koordinácia slovenského pôsobenia v rámci OBSE, NATO a EÚ. 

Z pohľadu SR je výrazným úspechom Ministerskej rady prijatie rozhodnutia k energetickej bezpečnosti, ktoré SR iniciovala a pripravovala. Pre SR znamená schválenie tohto rozhodnutia, že OBSE intenzívnejšie vstúpi do medzinárodnej diskusie o energetickej bezpečnosti. Po bratislavskej konferencii v júli 2009 a schválení rozhodnutia je SR  vnímaná účastníckymi štátmi ako jeden z lídrov v tejto oblasti a preto sa od SR očakáva, že sa zapojí do implementácie rozhodnutia. SR bude zároveň podporovať Kazachstan pri príprave Konferencie o energetickej bezpečnosti a sprostredkovaní konzultácií medzi Sekretariátom OBSE a ostatnými medzinárodnými organizáciami.  

Korfský proces 

Diskusii na Ministerskej rade dominovala téma budúcnosti európskej bezpečnosti, t.j.  Korfský proces. Po komplikovaných rokovaniach sa podarilo dosiahnuť dohodu o texte dvoch kľúčových dokumentov – Deklarácie a Rozhodnutia ku Korfskému procesu – čo znamená, že proces bude pokračovať aj v roku 2010 a naviac sa posúva zo všeobecnej debaty na úroveň štruktúrovaného dialógu. 

Prijatím oboch dokumentov sa podarilo zachovať Korfský proces pevne ukotvený v OBSE a posilniť jeho prierezový charakter cez všetky tri dimenzie OBSE. Na druhej strane Rusko dalo opäť jasne najavo, že OBSE nepovažuje za hlavnú a jedinú platformu na diskusiu o budúcnosti európskej bezpečnosti a presadzuje paralelné rokovanie o Európskej bezpečnostnej zmluve. Evidentné sú aj snahy Ruska zúžiť Korfský proces na reformu organizácie a de facto oslabiť jej prierezový charakter a nezávislosť inštitúcií. Pre perspektívu a integritu diskusie o európskej bezpečnosti je preto dôležité, aby v rámci Korfského procesu dostali priestor všetky iniciatívy, vrátane Medvedevovho návrhu. Tým bude možné najlepšie zabrániť dvojcestnosti procesu.  

Deklarácia ku Korfskému procesu

Dokument je určený medzinárodnému spoločenstvu, médiám a verejnosti a jeho cieľom je deklarovať záujem účastníckych štátov o pokračovanie Korfského procesu v roku 2010.

 V texte sa podarilo Kazachstanu presadiť zmienku o prípadnom konaní Summitu OBSE v roku 2010. Formulácia je však ambivalentná a nevyplýva z nej záväzok účastníckych štátov, schváliť usporiadanie tohto vrcholného podujatia OBSE. EÚ a US si tak ponechali manévrovací priestor pre prípad, že sa rokovania o náplni Summitu nebudú vyvíjať požadovaným smerom.  Pre krajiny na západ od Viedne je dôležité, aby sa Summit zameral na Korfský proces, resp. aktivity OBSE v Afganistane, kým Rusko preferuje tému reformy OBSE a právnej subjektivity. 

Rozhodnutie ku Korfskému procesu

Druhý dokument (Rozhodnutie) dáva delegáciám pri OBSE vo Viedni mandát a vymedzuje pravidlá za akých budú rokovania v OBSE ďalej prebiehať. Diskusia bude zameraná na 8 tematických okruhov:

1. implementácia noriem, princípov a záväzkov OBSE,

2. úloha OBSE pri včasnom varovaní, predchádzaní konfliktov, krízovom manažmente a postkonfliktnej obnove,

3. úloha OBSE v oblasti kontroly zbrojenia, režimov budovania dôvery a bezpečnosti (CSBMs),

4. medzinárodné a prierezové bezpečnostné výzvy a hrozby,

5. ekonomické a environmentálne výzvy,

6. základné ľudské práva a slobody,

7. posilnenie efektívnosti OBSE,

8. spolupráca s ostatnými medzinárodnými organizáciami a inštitúciami na báze Platformy pre kooperatívnu bezpečnosť z roku 1999.

Rozsah a zameranie tém je vyvážené a pokrýva všetky 3 dimenzie, čím je zabezpečený prierezový charakter procesu. Rokovania sa budú konať pravidelne vo Viedni, na úrovni stálych predstaviteľov a podľa potreby aj posilnené o zástupcov z ústredí. 

Do konca júna 2010 predloží kazašské predsedníctvo OBSE (v spolupráci s Fórom pre bezpečnosť a spoluprácu)  správu s odporúčaniami.  

Ruský návrh Európskej bezpečnostnej zmluvy

Tesne pred začiatkom Ministerskej rady rozposlalo Rusko väčšine účastníckych štátov paragrafované znenie Európskej bezpečnostnej zmluvy (EBZ), čo malo vplyv aj na rokovania v Aténach. Načasovanie tesne pred Ministerskou radou OBSE nebolo samozrejme náhodné a poslúžilo RU na prezentáciu návrhu ako paralelnej iniciatívy ku Korfskému procesu. 

Minister ZV Ruska S. Lavrov vo  svojom vystúpení v súvislosti s EBZ uviedol, že cieľom Ruska je stanoviť „jasné pravidlá hry“ v politicko-vojenskej oblasti a aplikovaním nedeliteľnej bezpečnosti vytvoriť rovnaké bezpečnostné podmienky pre všetky štáty v transatlantickom priestore. Rusko teraz podľa Lavrova očakáva od účastníckych štátov reakcie na predložený návrh a substantívne podnety. 

Rozhodnutie k energetickej bezpečnosti 

Z pohľadu SR je kľúčovým úspechom Ministerskej rady prijatie rozhodnutia k energetickej bezpečnosti, ktoré SM SR iniciovala a pripravovala. Pozíciu SR si postupne osvojili US i všetky štáty EÚ, čo umožnilo prelomiť aj odmietavý prístup Ruska. 

SR sa podieľala na sprostredkovaní kompromisného riešenia, v ktorom sa podarilo zachovať konkrétne a praktické úlohy pre organizáciu. Prijaté rozhodnutie umožní OBSE: 

· intenzívnejšie vstúpiť do medzinárodnej diskusie o energetickej bezpečnosti,

· využiť „platformu pre dialóg“ v OBSE na budovanie dôvery (confidence building) medzi účastníckymi štátmi,

· perspektívne využiť prístupy a mechanizmy, t.j. „toolbox“ OBSE k posilneniu energetickej bezpečnosti v transatlantickom priestore.  

K dosiahnutiu horeuvedených cieľov by mali prispieť konkrétne kroky definované v rozhodnutí: 

1. uskutočnenie konzultácií GT OBSE s účastníckymi štátmi a medzinárodnými organizáciami o tom, ako posilniť úlohu OBSE v oblasti energetickej bezpečnosti a ako podrobnejšie identifikovať z toho vyplývajúce aktivity a iniciatívy organizácie v tejto oblasti,

2. zorganizovanie konferencie OBSE k energetickej bezpečnosti v roku 2010 (podujatie nadviaže na bratislavskú konferenciu z júla 2009),

3. predloženie správy generálneho tajomníka na posúdenie Stálej rade OBSE, vychádzajúcej z konzultácií (bod 1) a výsledkov konferencie (bod 2).

Informácia o dokumentoch prerokovaných v rámci Ministerskej rady 

V Aténach bolo celkovo prijatých 18 substantívnych rozhodnutí a deklarácií, z toho 6 v prvej, 3 v druhej a 5 v tretej dimenzii OBSE. Ostatné schválené dokumenty majú prierezový charakter. O osude viacerých rozhodnutí sa rozhodovalo doslova do posledných minút Ministerskej rady a často boli súčasťou  „balíkových“ dohôd.    

Dokumenty v politicko-vojenskej dimenzii

V rámci Fóra pre bezpečnostnú spoluprácu (FBS) boli diskutované a v Aténach prijaté dve rozhodnutia, ktoré zadefinovali mandát rokovaní pre predmetný rokovací formát pre rok 2010 a deklarácia o nešírení. Rozhodnutie o problematikách prejednávaných v FBS obsahuje okrem všeobecných formulácií pertraktovaných tém exaktne aj problematiku Viedenského dokumentu 1999, pričom napriek značnej podpore ruskej iniciatíve sa nepodarilo presadiť predmetnú problematiku formou samostatného rozhodnutia. Rozhodnutie o ručných a ľahkých zbraniach a skladovaní konvenčnej munície je jedným z technických dokumentov. Deklarácia o nešírení bola ukrajinskou iniciatívou prezentovanou tesne pred Ministerskou radou. Vďaka značnej podpore US a RU sa tak účastnícke štáty OBSE opätovne verejne prihlásili k napĺňaniu myšlienok existujúcich dokumentov a režimov nešírenia.

V oblasti nevojenských aspektov bezpečnosti politicko-vojenskej dimenzie boli prijaté štyri rozhodnutia, z ktorých najdôležitejším je výzva účastníckym štátom, aby pristúpili k trom novým protiteroristickým inštrumentom OSN a právnym nástrojom Konvencie Rady Európy k predchádzaniu terorizmu. Rozhodnutie k nadnárodným hrozbám a výzvam implicitne posilňuje úlohu Sekretariátu OBSE pri implementovaní aktivít v danej oblasti. Rozhodnutie o policajných aktivitách pripraví pôdu pre vypracovanie strategického akčného plánu OBSE v roku 2011, ktorý následne posilní túto aktivitu OBSE. Technické rozhodnutie vyzývajúce účastnícke štáty na pristúpenie k databáze ochranných prvkov Medzinárodnej organizácie pre civilné letectvo (ICAO) je príspevkom k posilneniu bezpečnosti cestovných dokladov na území OBSE. Keďže EÚ pripravuje direktívu o zapojení sa ČK EÚ do projektu a s vyšším počtom účastníkov sa znižujú individuálne náklady, môže mať toto rozhodnutie pozitívny vplyv na výšku finančného príspevku SR. Prijatiu rozhodnutia z ruskej dielne o boji proti hrozbe drog a prekurzorov zabránila nedohoda súvisiaca s explicitnou zmienkou o angažovanosti OBSE v Afganistane.

Dokumenty v ekonomicko-environmentálnej dimenzii

V druhej dimenzii sa podarilo z diskutovaných rozhodnutí schváliť tri. Popri rozhodnutí k energetickej bezpečnosti (bod 4), boli schválené aj rozhodnutia k riadeniu migrácie a k reforme druhej dimenzie. Rozhodnutie k migrácii vychádza z prioritnej témy gréckeho predsedníctva a má čisto expertný charakter. Rozhodnutie k reforme druhej dimenzie je technického charakteru a venuje sa internej problematike organizácie. Podľa očakávania Rusko zablokovalo rozhodnutie k dopadu klimatických zmien na bezpečnosť so zdôvodnením, že OBSE nemá v tejto oblasti expertné kapacity ani mandát.

Dokumenty v ľudskoprávnej dimenzii

V ľudskoprávnej dimenzii predložilo Grécko a ostatné účastnícke štáty spolu 9 návrhov rozhodnutí, z ktorých Ministerská rada prijala 5. Pre SR má osobitý význam rozhodnutie o trvalo udržateľnej integrácii Rómov a Sintiov do spoločnosti. Rozhodnutie posúva túto problematiku vyššie v agende OBSE a vyzýva na lepšie využívanie inštitúcií OBSE v tomto procese. Vzhľadom na nárast zločinov z nenávisti v regióne OBSE je významné aj prijatie rozhodnutia Ministerskej rady v oblasti boja proti týmto zločinom. Napriek snahe viacerých štátov (najmä ČK EÚ, USA, CA) však z textu vypadla definícia kriminálnych činov, ktoré majú charakter zločinov z nenávisti. Ministerská rada prijala tiež rozhodnutie o účasti žien vo verejnom a politickom živote, deklaráciu k 25. výročiu prijatia konvencie OSN proti mučeniu a rozhodnutie o konaní konferencie na vysokej úrovni k tolerancii a nediskriminácii počas budúcoročného kazašského predsedníctva. 

Rozhodnutie vyzýva k posilneniu plurality vysielania a upozorňuje na výzvy, ktoré predstavujú nové technológie (najmä internet) vo vzťahu k slobode prejavu. Nepodarilo sa prijať návrhy rozhodnutí k právnemu štátu, k slobode pohybu v priestore OBSE a posilnení úsilia OBSE pri prevencii obchodovania s ľuďmi ani rozhodnutie o posilnení slobody médií a rozvoji pluralizmu. 

Prierezové rozhodnutia

Z troch pripravovaných regionálnych vyhlásení bolo (rovnako ako minulý rok) schválené len jediné – ku konfliktu v Náhornom Karabachu. Krátky text vyzýva strany na pokračovanie procesu a podporuje snahu dopracovať základné princípy dohodnuté počas ministerskej rady OBSE v Madride v roku 2007. Rokovania o rozhodnutí k Moldavsku skončili napriek ich nádejnému vývoju neúspechom a o rozhodnutí ku Gruzínsku sa ani len nediskutovalo. 

Z prierezových dokumentov nebolo schválené rozhodnutie o posilnení právneho rámca organizácie, keďže sa opäť nepodarilo nedosiahnuť konsenzus o Konvencii (blokuje Rusko) a o Charte OBSE (blokujú US). 

Siedmy rok za sebou sa nepodarilo prijať všeobecnú politickú deklaráciu. Hlavným dôvodom (rovnako ako v predchádzajúcich rokoch) bola kríza Zmluvy o konvenčných ozbrojených silách v Európe (ZoKOS) a rozdielny pohľad na zmrazené konflikty ako aj na situáciu v Gruzínsku.   

Nastupujúce kazašské predsedníctvo OBSE

Kazachstan (KZ) preberá od Grécka ročné predsedníctvo OBSE 1.1.2010. Pôjde o prvú krajinu SNŠ a zároveň zo Strednej Ázie, ktorá bude predsedať tejto organizácii. Vzhľadom na stav ľudských práv a prístup KZ k ľudskoprávnej dimenzii sú s kazašským predsedníctvom spojené opodstatnené obavy.

Naviac bude KZ musieť čeliť na pôde OBSE aj komplikáciám, ktoré mu pravdepodobne spôsobia jeho stredoázijskí susedia a na pôdu OBSE sa tak môže preniesť aj súperenie Uzbekistanu (UZ) a KZ o dominanciu v Strednej Ázii. Už v Aténach  sa UZ vôbec netajil svojim rezervovaným postojom ku konaniu Summitu OBSE v roku 2010 a pri schvaľovaní rozhodnutia obsahujúceho zmienku o summite na poslednú chvíľu odmietol pracne dohodnutý kompromis medzi Ruskom, KZ, EÚ a US.    

SR (najmä prostredníctvom Stálej misie vo Viedni) očakáva v budúcom roku úzku spoluprácu s KZ najmä v oblasti energetickej bezpečnosti. V rámci bilaterálnych rokovaní ministrov ZV SR a KZ bolo dohodnuté, že SR poskytne KZ pomoc a skúsenosti z organizovania bratislavskej konferencie k energetickej bezpečnosti, prípadne expertov a panelistov na konferenciu o energetickej bezpečnosti, ktorú bude organizovať KZ v r. 2010. SR podporuje aj zorganizovanie Konferencie na vysokej úrovni o tolerancii, ktorú plánuje KZ usporiadať v lete 2010.

Bilaterálne stretnutia ministra ZV SR počas Ministerskej rady OBSE

	Rokovanie s Vysokým komisárom OBSE pre otázky národnostných menšín

Minister ZV SR Miroslav Lajčák hovoril s Vysokým komisárom OBSE pre otázky národnostných menšín Knutom Vollebaekom o krokoch vlády SR pri bezproblémovom uplatňovaní jazykového zákona. Minister informoval komisára o predložení zásad vykonávacích predpisov k jazykovému zákonu do medzirezortného pripomienkového konania a o pripravovanom stretnutí s maďarskými expertmi na túto tému 4.decembra v Bratislave formou expertných konzultácií v rámci Zmiešanej komisie pre národnostné menšiny. M. Lajčák ocenil Vysokého komisára OBSE a jeho expertov za úlohu, ktorú zohrávajú pri vecnom riešení otázky jazykového zákona a depolitizácii diskusií na túto tému. 

Rokovanie s ministrom ZV Izraela

Minister ZV SR a minister ZV Izraela Avigdor Lieberman ocenili dobrú úroveň dvojstranných vzťahov a venovali aj aktuálnemu vývoju na Blízkom východe. M. Lajčák sa zaujímal o možnosti oživenia izraelsko-palestínskeho mierového procesu, ktorý sa zatiaľ nepodarilo nanovo naštartovať. Ministri spolu prerokovali aj otázku iránskeho jadrového programu a  dohodli sa na zintenzívnení komunikácie medzi oboma krajinami na všetkých úrovniach. A. Lieberman pozval M. Lajčáka na návštevu Izraela.
Rokovanie s ministrom ZV Turecka

Minister ZV SR a minister ZV Turecka Ahmet Davutoglu sa v rozhovore venovali najmä situácii v Bosne a Hercegovine. M. Lajčák tiež zopakoval slovenskú podporu pre integračné snahy Turecka do EÚ. Zároveň tureckú stranu vyzval na pokračovanie v reformách a plnení kritérií vyplývajúcich z prístupového procesu. V tejto súvislosti sa M. Lajčák dotkol aj problému rozdelenia Cypru a snáh o jeho znovuzjednotenie. Obaja partneri pri diskusii o dvojstranných vzťahoch konštatovali, že ostatné štátne návštevy predsedu vlády SR v Ankare a prezidenta Turecka v Bratislave poskytli nové impulzy k prehĺbeniu a ďalšiemu rozvoju slovensko-tureckých dvojstranných vzťahov. Strany očakávajú, že sa zintenzívni spolupráca predovšetkým v hospodársko–investičnej oblasti.


Rokovanie s ministrom ZV Arménska
Minister ZV SR tlmočil ministrovi ZV Arménska Edwardovi Nalbandianovi pozitívny názor SR na momentálne kroky smerujúce k normalizácii vzťahov s Tureckom. V rozhovore prebrali aj otázky Východného partnerstva EÚ, v rámci ktorého nadväzuje Únia spoluprácu s krajinami na východ od jej hraníc. Ministri diskutovali aj o situácii okolo Náhorného Karabachu a v bilaterálnej oblasti sa dohodli, že obe krajiny identifikujú oblasti, kde by mohli nadviazať spoluprácu expertov rozličného zamerania.

Rokovanie s ministrom ZV Azerbajdžanu
Azerbajdžan prejavil záujem o praktické skúsenosti a poznatky SR z prijímania štandardov EÚ a ich zavádzania do praxe. Minister ZV SR a minister ZV Azerbajdžanu Elmar Maharram oglu Mammadyarov diskutovali najmä o aktuálnych témach európskej bezpečnosti ako aj o Východnom partnerstve EÚ, cez ktoré Únia rozvíja spoluprácu s krajinami na východ od jej hraníc. Azerbajdžanský minister pozval M. Lajčáka na návštevu do Baku, čo slovenský minister prijal a potvrdil, že krajinu navštívi v prvom polroku 2010.

    Rokovanie s ministrom ZV Moldavska

Minister ZV SR ponúkol Moldavsku skúsenosti SR z integračného procesu a pomoc v rámci Východného partnerstva EÚ. Na stretnutí so svojim moldavským partnerom Iuriem Leancom vyjadril podporu Moldavsku v jeho snahe priblížiť sa európskym štruktúram a ocenil proeurópske smerovanie moldavskej vlády. Minister ZV SR ponúkol Moldavsku podobnú pomoc, ako poskytuje Slovensko Bielorusku a Ukrajine postavenú na komparatívnej výhode, znalosti a expertíze SR vychádzajúcej z nedávnych politických zmien v Moldavsku. Ministra I. Leanca tiež informoval, že SR je pripravená upraviť výšku rozvojovej pomoci pre Moldavsko, ak moldavská strana navrhne oblasti a projekty, kde potrebuje pomoc najviac. Ministri hovorili aj o situácii v regióne Podnestersko, pričom M. Lajčák tlmočil záujem SR o vyriešenie tohto konfliktu v duchu rešpektovania suverenity a územnej celistvosti Moldavska. 

Rokovanie s ministrom ZV Kazachstanu
Kazachstan preberie na budúci rok predsedníctvo v OBSE a podľa slov ministra ZV Kanata Saudabajeva súhlasí so snahou SR dostať medzi priority organizácie aj energetickú bezpečnosť. V tejto súvislosti K. Saudabajev informoval aj o prioritách Kazachstanu počas budúcoročného predsedníctva v OBSE. Minister M. Lajčák ponúkol Kazachstanu pre úspešný výkon predsedníckej funkcie expertízne znalosti v oblastiach, ktoré tvoria ťažisko slovenskej zahraničnej politiky ako je napr. Balkán. M. Lajčák tiež potvrdil záujem SR o návštevu prezidenta republiky v Kazachstane na jar budúceho roka.



	Rokovanie s ministrami ZV Tadžikistanu, Uzbekistanu a Kirgizska

Na dvojstrannom stretnutí s tadžickým ministrom zahraničných vecí Chamrochonom Zafírím sa M. Lajčák zaujímal o názor Tadžikistanu na spôsoby stabilizácie Afganistanu a vplyv tamojšej situácie na regionálnu stabilitu. Rovnakú tému prebral aj na osobitnej schôdzke s uzbeckým kolegom Vladimírom Norovom a potom s kirgizským ministrom Kadyrbekom Sarbajevom. Všetci zhodne konštatovali, že cesta k upokojeniu v Afganistane vedie najmä cez nevojenské projekty v oblasti infraštruktúry a sociálnej oblasti. Pre krajiny Strednej Ázie predstavuje nestabilný Afganistan bezprostredný problém z hľadiska rozširovania terorizmu, náboženského radikalizmu a pašovania narkotík. M. Lajčák prebral s partnermi aj otázku dvojstrannej ekonomickej spolupráce so SR, kde vo všetkých troch prípadoch existuje priestor na rozšírenie aktivít. S kirgizským ministrom K. Sarbajevom prebral aj rozvojovú pomoc, ktorú SR poskytuje jeho krajine a dohodli sa na preskúmaní možností štipendijných pobytov pre kirgizských študentov na Slovensku.

	


