  Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky ktorým sa mení  a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 20/2009 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 155/2009 Z. z. ako iniciatívny návrh.
Vypracovanie návrhu nariadenia vlády vyplynulo zo skutočnosti, že v zmysle zrušujúcich ustanovení čl. 146 nariadenia Rady (ES) č. 73/2009 sa ďalej s účinnosťou od 1. januára 2010 neuplatňuje podpora na energetické plodiny. V zmysle čl. 68 ods. 1 písm. b) nariadenia Rady (ES) č. 73/2009 Slovenská republika ustanovuje priamu platbu na dojnicu.
Predkladaným návrhom nariadenia vlády  sa tiež upravujú dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky uvedené v prílohe č. 2 a požiadavky hospodárenia uvedené v prílohe č. 3.
Návrh nariadenia vlády je  v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
