Predkladacia správa

Európska rada na svojom zasadaní dňa 19. marca 2009 v zložení premiérov a ministrov zahraničných vecí Európskej únie (EÚ) deklarovala poskytnutie zdrojov Medzinárodnému menovému fondu (MMF) formou krátkodobých bilaterálnych pôžičiek vo výške 75 mld. EUR. Tento záväzok bol avizovaný predsedom Európskej komisie p. Barrosom na zasadaní G20 v Londýne v apríli 2009.
 Na jarnom rokovaní MMF a Svetovej banky vo Washingtone v apríli 2009 pôžičku zo strany krajín EÚ vo výške 75 mld. EUR potvrdil aj komisár pre hospodárske a menové záležitosti EÚ Joaquin Almunia, minister financií Českej republiky v mene predsedníctva EÚ a minister financií Belgicka za belgickú konštituenciu v MMF, do ktorej patrí aj Slovenská republika (SR).
 

Členské krajiny EÚ sa dohodli, že suma 75 mld. EUR sa rozdelí podľa podielu kvóty medzi 21 členských krajín EÚ, ktoré participujú na Pláne finančných transakcií (FTP)
 a ktoré MMF považuje za štáty s dostatočne silnou externou pozíciou. Na základe uvedeného princípu pripadlo pre SR poskytnutie pôžičky pre MMF prostredníctvom bilaterálnej dohody vo výške ekvivalentu 440 mil. EUR. 
Tento návrh dohody vychádza z ustanovení článku VII, ods. 1, bodu i) Dohody o MMF, ktorá Fond oprávňuje požičiavať si prostriedky od svojich členov alebo z iných zdrojov, pokiaľ to považuje za vhodný spôsob doplnenia držby meny ktoréhokoľvek člena Fondu na Účte všeobecných zdrojov (General Resources Account). Túto dohodu je potrebné posudzovať v zmysle smerníc Fondu o pôžičkách, ktoré jednoznačne ustanovujú členské kvóty za základný zdroj financovania Fondu, pričom pôžičky slúžia ako dočasné doplnenie zdrojov z členských kvót.

Na základe predloženého návrhu dohody o pôžičke medzi SR a MMF poskytne SR v prospech MMF úverovú linku vo výške 440 mil. EUR, ktorú MMF môže čerpať počas obdobia 4 rokov. MMF štvrťročne poskytne SR odhad výšky čerpania tejto úverovej linky. V rámci realizácie predmetnej pôžičky je špecifikovaný limit vo výške 80 mil. EUR na týždeň, resp. 240 mil. EUR na mesiac. Maximálna výška pôžičky je 440 mil. EUR. V prípade realizácie pôžičky NBS zabezpečí príslušné zdroje a poskytne požadovanú čiastku pre MMF. Poskytnutá pôžička voči MMF predstavuje vysoko bonitnú pohľadávku v bilancii NBS v rámci položky aktív ostatné pohľadávky, a to vzhľadom na dlžníka, ktorým je MMF. SR môže požiadať o predčasné splatenie pôžičky v prípade problémov s platobnou bilanciou resp. nedostatkom devízových rezerv. Čerpané čiastky majú trojmesačnú splatnosť, ktorú MMF v prípade potreby môže predĺžiť. Čerpané čiastky MMF vráti SR a nemôže ich opätovne použiť na ďalšie čerpanie pôžičky. Za nesplatenú čerpanú čiastku úveru zaplatí MMF úroky, ktoré sa pripisujú na dennej báze a MMF je povinný ich uhradiť štvrťročne.

K 20. októbru 2009 sú uzavreté bilaterálne dohody MMF s Veľkou Britániou (ekvivalent 9,92 mld. SDR), Francúzskom (ekvivalent 11,06 mld. EUR), Nemeckom (ekvivalent 15 mld. EUR), Španielskom (ekvivalent 4,14 mld. EUR) a Holandskom (ekvivalent 5,31 mld. EUR). Okrem toho MMF má uzatvorené aj bilaterálne dohody o pôžičke s Japonskom (ekvivalent 100 mld. USD), Nórskom (ekvivalent 3 mld. SDR), Kanadou (ekvivalent 10 mld. USD) a Švajčiarskom (ekvivalent 10 mld. USD). Okrem uvedených bilaterálnych dohôd o pôžičke MMF podpísalo MMF aj bilaterálnu dohodu s Čínou o odkúpení cenných papierov MMF (ekvivalent 50 mld. SDR).
Krajiny EÚ sa dohodli s MMF na vzorovom texte bilaterálnej dohody, pričom každá krajina mala možnosť dohodnúť vo vzorovom texte menšie úpravy.
Návrh dohody o pôžičke medzi SR a MMF bol 10. novembra 2009 schválený Bankovou radou NBS. Predmetná dohoda sa uzatvára v anglickom jazyku, ktorej znenie je uvedené v prílohe č. 1.
Uzavretie dohody o pôžičke medzi SR a MMF má dopad na verejné financie, ktorý je uvedený v doložke o posúdení vplyvov.
� Skupina G20 sa v apríli 2009 dohodla na strojnásobení zdrojov MMF (z 250 mld. USD na 750 mld. USD). Skupina G20 sa zároveň dohodla, že poskytne MMF prostriedky vo výške 250 mld. USD bilaterálne ako okamžitú pomoc (Súčasťou uvedenej sumy je aj bilaterálna pôžička od členských krajín EÚ). Tieto prostriedky majú byť zahrnuté do nového NAB o výške 500 mld. USD, na ktorom budú participovať aj ostatné krajiny G20 (napr. USA deklarovalo, že bude participovať len na NAB a nebude poskytovať bilaterálnu pôžičku).


� SR je na základe konštituenčnej dohody zo 17. októbra 2003 členom belgickej konštituencie v MMF spolu s Belgickom, Bieloruskom, Českou republikou, Kazachstanom, Luxemburskom, Maďarskom, Rakúskom, Slovinskom a Tureckom. 


�  Bilaterálnu pôžičku pre MMF nebude poskytovať Bulharsko, Estónsko, Maďarsko, Litva, Lotyšsko a Rumunsko.





