PREDKLADACIA SPRÁVA


Návrh Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010 je predkladaný na základe rozhodnutia vlády Slovenskej republiky.

Návrh plánu je vypracovaný na základe podkladov predložených ministerstvami a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy. Úlohy navrhnuté v tomto pláne  vyplývajú vláde SR z programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky, pričom zohľadňujú aj vládou schválený Rámcový plán legislatívnych úloh vlády SR na IV. volebné obdobie. 
Podkladmi pre spracovanie návrhu plánu sú tiež legislatívne úlohy vyplývajúce zo schválených uznesení vlády SR s termínom plnenia v roku 2010 a ďalšie legislatívne úlohy, ktoré vyplývajú z vládou schváleného určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za transpozíciu smerníc a rámcových rozhodnutí do právneho poriadku Slovenskej republiky (uznesenie vlády SR č. 294 z 28. marca 2007 a uznesenie vlády SR č. 845 z 3. októbra 2007). 
 


Jednotlivé legislatívne úlohy sú zoradené podľa mesiacov, v ktorých sa predpokladá ich predloženie na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 


Návrh plánu obsahuje  celkom 85 legislatívnych úloh vlády, z čoho je

a)        48 návrhov zákonov,

b)        36 návrhov nariadení vlády SR,

c)        1 návrh legislatívneho zámeru zákona.

          Najväčší počet legislatívnych úloh má predložiť Ministerstvo životného prostredia SR – 12, Ministerstvo financií SR – 9, Ministerstvo pôdohospodárstva a Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR -  7 atď.
           K návrhu Plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2010 je predložený pre informáciu aj zoznam návrhov právnych predpisov, ktoré budú rezorty pripravovať v II. polroku 2010.
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