Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje maximálna intenzita investičnej pomoci v jednotlivých regiónoch Slovenskej republiky je vypracovaný na základe § 18 ods. 1 zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 
Regionálna mapa štátnej pomoci platná od 1. januára 2007 ustanovuje nové maximálne intenzity regionálnej investičnej pomoci v regiónoch, ktoré majú postavenie podľa čl. 87    ods. 3 písm. a) Zmluvy o ES a v regiónoch, ktoré majú postavenie podľa čl. 87 ods. 3 písm. c) Zmluvy o ES. 

Maximálne intenzity pomoci sú vyjadrené ekvivalentom hrubej hotovostnej finančnej pomoci (GGE), ktorý predstavuje výšku štátnej pomoci pred zaplatením dane z príjmov.

Oprávnené regióny na štátnu pomoc podľa čl. 87 ods. 3 písm. a) Zmluvy o ES pre obdobie 1. januára 2007 –  31. decembra 2013 s maximálnou intenzitou štátnej pomoci 50 % GGE sú nasledovné  NUTS  2 regióny: 

· SK 03 Stredné Slovensko 
· SK 04 Východné Slovensko 
Oprávnený región na štátnu pomoc podľa článku 87 ods. 3 písm. a) Zmluvy o ES pre obdobie 1. januára 2007 – 31. decembra 2013 s maximálnou intenzitou štátnej pomoci 40 % GGE  je nasledovný NUTS 2 región:

· SK 02 Západné Slovensko.

Časti NUTS 2 regiónu SK 01 Bratislavský kraj oprávnené na štátnu pomoc podľa článku  87 ods. 3 písm. c) Zmluvy o ES pre obdobie 1. januára 2007 – 31. decembra 2008                         s maximálnou intenzitou štátnej pomoci 10 % GGE sú nasledovné:

· LAU1 - 102                Okres Bratislava II
· LAU1 – 103                Okres Bratislava III
· LAU1 – 104                Okres Bratislava IV
· LAU2 – 529435          Bratislava – mestská Čunovo
· LAU2 – 529443          Bratislava – mestská Jarovce
· LAU2 – 529494          Bratislava – mestská Rusovce
· LAU1 – 106                Okres Malacky
· LAU1 – 108                Okres Senec 
Pre investičný zámer, ktorého hodnota oprávnených nákladov nepresahuje 50 miliónov eur, maximálna  intenzita investičnej pomoci sa zvyšuje pre malé podniky o 20 % a pre stredné podniky o 10 %. 

Pre veľké investičné zámery, ktorého hodnota  oprávnených nákladov presahuje 50 miliónov eur sú predmetné maximálne intenzity štátnej pomoci predmetom úprav podľa bodu 67 Usmernení pre národnú regionálnu pomoc na roky 2007 – 2013.

Predložený návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, so zákonom                   č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov ako aj právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Návrh nariadenia vlády nemá finančný a ekonomický vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI 

právneho predpisu 

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

 
 
1.   Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo hospodárstva SR
 
2.   Názov návrhu právneho predpisu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje maximálna intenzita investičnej pomoci v jednotlivých regiónoch Slovenskej republiky
3.   Problematika právneho predpisu je v práve Európskych spoločenstiev a v práve Európskej únie upravená:

a)   -     primárnom práve

· články 87 až 89 Zmluvy o založení ES v platnom znení
· sekundárnom práve

· Nariadenie Komisie (ES) č. 1628/2006 z 24. októbra 2006 o uplatňovaní článkov 87 a 88 zmluvy na národnú regionálnu investičnú pomoc (Úradný vestník ES, L 302/29, 1.11.2006),
· Nariadenie Komisie (ES) č. 70/2001 z 12. januára 2001 o uplatňovaní článkov 87 a 88 Zmluvy ES na štátnu pomoc malým a stredným podnikom, (Úradný vestník ES L 10, mimoriadne vydanie v slovenskom jazyku Kapitola 08 Zväzok 02 S. 141 - 150), 

· Nariadenie Komisie (ES) č. 364/2004 z 25. februára 2004, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie Komisie (ES) č. 70/2001 z 12. januára 2001 o uplatňovaní článkov 87 a 88 Zmluvy ES na štátnu pomoc malým a stredným podnikom (Úradný vestník. ES L 63, 28.02.2004).

       -   v  právne nezáväzných aktoch:

· Usmernenie pre národnú regionálnu pomoc na roky 2007 – 2013 (Úradný vestník ES 2006/C 54/08 zo dňa 4. 3. 2006),

· Oznámenie o Rozhodnutí Komisie č. K (2006) 3975 zo dňa 13. 9. 2006 týkajúce sa Regionálnej mapy pomoci na roky 2007-2013.

 
b)    nie je upravená v práve Európskej únie:

c) je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu  prvého stupňa Európskych spoločenstiev: napríklad v rozhodnutí C-313/90, C-288/96, C-242/00. 

 4.   Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej   únii:
a)
Zo Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii a Aktu o podmienkach pristúpenia vyplývajú pre Slovenskú republiku uplatnenie Čl. 87 a 88 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení. 

b)
Z Aktu o podmienkach pristúpenia pripojenom k Zmluve o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii nevyplývajú pre Slovensku republiku žiadne prechodné obdobia.

c)
Lehota na prebratie právneho aktu Európskej únie: bezpredmetné.

d) Nie je známe začatie konania v tejto oblasti proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

e) Informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice alebo rámcové rozhodnutia už prebraté spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia: bezpredmetné.
5.   Stupeň zlučiteľnosti návrhu zákona s právom Európskych spoločenstiev a právom
Európskej únie: 
-   úplný 

6.  Gestor (spolupracujúce rezorty): 

      Ministerstvo hospodárstva SR

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov 

na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
 

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie
Návrh nariadenia vlády  nebude mať  negatívny dopad na verejné financie. 

Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb
Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na hospodárenie obyvateľov, ani na hospodárenie podnikateľskej sféry iných právnických osôb.

Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie
Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na životné prostredie.

Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť 
Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na tvorbu pracovných miest.

Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie 
Návrh nariadenia vlády nebude mať  negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.

 
Osobitná časť

K § 1 

Ustanovujú sa maximálne intenzity investičnej pomoci v regiónoch, ktoré majú postavenie podľa čl. 87 ods. 3 písm. a) Zmluvy o ES a v regiónoch, ktoré majú postavenie podľa čl. 87 ods. 3 písm. c) Zmluvy o ES. 

Maximálne intenzity pomoci sú vyjadrené ekvivalentom hrubej hotovostnej finančnej pomoci (GGE), ktorý predstavuje výšku štátnej pomoci pred zaplatením dane z príjmov.

V súlade s bodom 49 Usmernenia o národnej regionálnej pomoci na roky 2007-2013, upravujú sa maximálne intenzity regionálnej investičnej pomoci, ak investičný zámer realizuje malý podnik alebo stredný podnik.

K § 2

Ustanovuje maximálnu intenzitu regionálnej investičnej pomoci pre veľké investičné projekty, ktoré sú definované článku 2 bod 1 písm. g) nariadenia  Komisie č. 1628/2006         z  29. 10. 2006 

V súlade so stupnicou uvedenou v bode 67 Usmernenia o národnej regionálnej pomoci na roky 2007-2013, maximálna intenzita investičnej pomoci pre veľký investičný projekt, ktorého hodnota oprávnených nákladov presahuje 50 miliónov eur a nepresahuje 100 miliónov eur, je 50 % maximálnej intenzity investičnej pomoci v jednotlivých regiónoch Slovenskej republiky podľa § 1 ods. 1 a 2.

Maximálna intenzita investičnej pomoci pre veľký investičný projekt, ktorého hodnota oprávnených nákladov presahuje 100 miliónov eur, je 34 % maximálnej intenzity investičnej pomoci v jednotlivých regiónoch Slovenskej republiky podľa § 1 ods. 1 a 2 pre časť oprávnených nákladov, ktorých hodnota presahuje 100 miliónov eur.
K § 3

Ustanovenie upravuje použitie ustanovení o maximálnej intenzite investičnej pomoci pre investičný zámer realizovaný v regióne NUTS 2, ak bolo rozhodnutie o schválení investičnej pomoci vydané do 31. 12. 2013.

Ustanovenie upravuje použitie ustanovení o maximálnej intenzite investičnej pomoci pre investičný zámer realizovaný vo vybraných častiach regiónu NUTS 2 SK 01 Bratislavský kraj, ak bolo rozhodnutie o schválení investičnej pomoci vydané do 31. 12. 2008.

K § 4

Ustanovuje sa účinnosť nariadenia vlády od 1. mája 2008.
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