Predkladacia správa
Návrh zákona o používaní elektronickej registračnej pokladnice a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov      v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky. 
Navrhovaný právny predpis nerozširuje okruh osôb, ktoré majú povinnosť evidovať prijaté tržby na elektronickej registračnej pokladnici, ale sprísňujú sa požiadavky na ich technický stav  z dôvodu značných daňových únikov v oblasti používania pokladníc, ktoré budú touto zmenou eliminované. Ide hlavne o daňové úniky, ktoré sú spôsobené:
· vydávaním  duplicitných dokladov,

· simulovaním riadneho chodu pokladnice v tréningovom režime, 

· nezahŕňaním celej evidovanej tržby alebo jej časti z pokladnice zapojenej do pokladničnej siete v prevádzkach s veľkým počtom pokladníc,

· manipuláciou  s výkazmi denných a mesačných uzávierok,

· zámerným zmazaním údajov o prijatých tržbách pred vykonaním dennej uzávierky,

· vykonávaním  zásahov do pokladnice bez následnej možnosti overenia  údajov o servisných technikoch.

  
Návrh zákona nebude mať dopad na zamestnanosť, environmentálnu oblasť a podnikateľské prostredie, ale bude mať dopad  na hospodárenie podnikateľskej sféry z dôvodu nákladov vynaložených na úpravu v súčasnosti používaných pokladníc na nové technické podmienky, resp. na obstaranie nových pokladníc, ako aj z dôvodu nákladov súvisiacich s povinnou údržbou pokladníc, ktorá sa navrhuje v predkladanom návrhu zákona.
K návrhu  zákona sa uskutočnilo dňa 18. decembra 2007  na úrovni štátneho tajomníka rozporové konanie za účasti zástupcov Republikovej únie zamestnávateľov, ktorí zásadne nesúhlasia s predloženým návrhom zákona z dôvodu finančných dopadov na podnikateľov.

 Zásadná pripomienka nebola akceptovaná z dôvodu, že technické riešenie v súčasnosti používaných  elektronických registračných pokladníc poskytuje priestor pre daňové úniky, a preto je nevyhnutné ustanoviť také požiadavky na technické vybavenie pokladníc, ktoré budú  možnosť vzniku daňových únikov eliminovať. 
Návrh zákona bol dňa 25. 02. 2008 prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade SR. Na zasadnutí sa nedospelo k dohode z dôvodu nesúhlasu orgánov zastupujúcich zamestnávateľov.  Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky a Združenie miest a obcí Slovenska s predloženým návrhom zákona súhlasili.
Materiál prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky  8. apríla 2008; pripomienky legislatívnej rady boli zapracované do nového návrhu zákona. Materiál sa vo vzťahu k pripomienkam povinne pripomienkujúcich orgánov predkladá bez rozporov.

Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská  republika viazaná. 

