Predkladacia správa

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (ďalej len MŽP SR) bolo v súlade s bodom A.2 uznesenia vlády SR č. 1005 zo 6. decembra 2006 schválené ako národný orgán pre operačné programy v rámci cieľa európska územná spolupráca – nadnárodná spolupráca.

V nadväznosti na uvedené uznesenie sa MŽP SR ako zástupca Slovenskej republiky podieľa na procese prípravy programových dokumentov pre cieľ európska teritoriálna spolupráca – nadnárodná spolupráca na programové obdobie 2007 – 2013. Príprava operačných programov prebieha na nadnárodnej úrovni, pričom pre oba priestory nadnárodnej spolupráce boli vytvorené špeciálne programovacie skupiny (Task Force), pozostávajúce zo zástupcov partnerských krajín, ktorých územie spadá do daného priestoru. V každom z programov  boli za účasti všetkých partnerských krajín a príslušných národných orgánov pripravené operačné programy, ktoré budú po ich schválení všetkými partnerskými krajinami na ich národnej úrovni predložené nadnárodnými riadiacimi orgánmi na schválenie Európskej komisii.
Z tohto dôvodu MŽP SR ako národný orgán pre programy nadnárodnej spolupráce predkladá daný materiál na rokovanie vlády SR.
Predpokladané vplyvy navrhovaných operačných programov nadnárodnej spolupráce na verejné financie, obyvateľov, zamestnanosť, životné prostredie, hospodárenie podnikateľskej sféry a podnikateľské prostredie sú zhodnotené v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.

