Návrh na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov
I. Úvod

Vláda Slovenskej republiky dňa 31. januára 2007 prijala uznesenie č. 86, v ktorom ukladá ministrovi pôdohospodárstva SR predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1, 2, 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, v zmysle ktorého Ministerstvo pôdohospodárstva SR vydáva predchádzajúci súhlas na uzatvorenie zmluvy o prevode vlastníctva majetku štátu, ktorý spravujú štátne podniky rezortu pôdohospodárstva a Slovenský pozemkový fond. 

LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, sídlo: Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, IČO: 36 038 351 spracoval a predložil na Ministerstvo pôdohospodárstva SR žiadosti na odplatné prevody nehnuteľného majetku štátu v jeho správe s kompletnými podkladmi a prílohami, v súlade s jednotnou metodikou schválenou vládou SR, s metodickým pokynom ministerstva, s internými pokynmi štátneho podniku a v súlade s platnými právnymi predpismi. Predkladané žiadosti na odplatné prevody boli posúdené z hľadiska ich kompletnosti a opodstatnenosti, prerokované v komisii ministerstva dňa 14.03.2007, v súlade s vyššie uvedenou metodikou, pokynmi a platnými právnymi predpismi. Komisia odporučila, aby boli Ministerstvom pôdohospodárstva SR vydané predchádzajúce súhlasy na uzatvorenie zmlúv o prevode vlastníctva majetku štátu, tak ako je uvedené v tomto návrhu, s podmienkou odsúhlasenia vládou Slovenskej republiky.
V predkladaných 15 tich žiadostiach sa jedná o odplatné prevody prebytočného - nepotrebného majetku v správe štátneho podniku LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, formou priameho predaja. O predaj domov a hájeniek, lesovní a s nimi súvisiacich iných stavieb spolu s pozemkami požiadali ich nájomcovia. O predaj pozemkov zastavaných rekreačnými chatami a inými stavbami požiadali vlastníci chát a iných stavieb. O predaj priľahlých pozemkov požiadali vlastníci pozemkov, ktoré susedia s priľahlými pozemkami. 
Prevažná väčšina predávaného prebytočného nehnuteľného majetku štátu tvorí kmeňový majetok štátneho podniku. Za kmeňový majetok štátneho podniku je považovaný majetok, ktorý štát nadobudol do svojho vlastníctva podľa zákona č. 215/1919 Sb. Národního shromáždění o zabrání velkého majetku pozemkového, podľa nariadenia SNR                               č. 104/1945 Zb. o konfiškovaní a urýchlenom rozdelení pôdohospodárskeho majetku Nemcov a Maďarov ako aj zradcov a nepriateľov slovenského národa v znení nariadenia SNR                      č. 64/1946 Sb., podľa zákona č. 142/1947 Zb. o revízii prvej pozemkovej reformy v znení neskorších predpisov, podľa zákona č. 46/1948 Zb. o novej pozemkovej reforme (trvalej úprave vlastníctva k poľnohospodárskej a lesnej pôde) v znení neskorších predpisov a na základe iných právnych aktov. 

Všetky žiadosti boli predložené a spracované v súlade s § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a v súlade s metodickým pokynom ministerstva. 
Priamy predaj nepotrebného majetku odôvodňujeme nasledovne:
1. domov, hájeniek, lesovní a s nimi súvisiacich iných stavieb, so zastavanými a ostatnými pozemkami alebo bez pozemkov ich  nájomcom – užívateľom, ktorí si neuplatnili právo na ich odkúpenie podľa zákona č. 182/1993 Zb. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov do 31.7.1995. Nárok na  priamy predaj je preukazovaný platnými nájomnými zmluvami a dokladmi o trvalom pobyte žiadateľov o kúpu. Jedná sa o schátralé, neopravované domy a hájenky, vyžadujúce si vysoké náklady na opravy, z ktorých mnohé boli postavené na konci 19. a začiatkom 20. storočia. Nehnuteľnosti nemajú charakter služobných bytov. 

Uvedený nehnuteľný majetok štátu sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v  katastri nehnuteľností. Postup s výhradou je v súlade s metodickým pokynom ministerstva, čl. 4 ods. 4 písm. a).
2. pozemkov zastavaných rekreačnými chatami a inými stavbami vo vlastníctve fyzických a právnických osôb. Predajom pozemkov dochádza k usporiadaniu vlastníckych práv k pozemkom pre vlastníkov stavieb, ktoré sú na nich postavené. Uvedený  postup je v súlade s metodickým pokynom ministerstva, čl. 4 ods. 4 písm. b).
3. priľahlých pozemkov záujemcom, ktorí vlastnia pozemky susediace s priľahlými pozemkami, ktoré nie je možné využiť ako ďalší stavebný pozemok alebo na  podnikateľské účely, alebo k nim iní záujemcovia nemajú prístup. V prevažnej miere sa jedná o predaj pozemkov zanedbateľnej výmery, ktoré štátny podnik nemôže využiť pre lesnú prevádzku. Uvedený  postup je v súlade s metodickým pokynom ministerstva, čl. 4 ods. 4 písm. g).
II. Navrhované prevody majetku štátu podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov

Žiadosti o vydanie predchádzajúceho súhlasu na uzavretie zmluvy o odplatnom prevode vlastníctva majetku štátu pre:

LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, sídlo: Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, IČO: 36 038 351:
Štátny podnik žiada o udelenie predchádzajúceho súhlasu na uzatvorenie zmluvy o prevode vlastníctva majetku štátu podľa § 45a ods. 1 a 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Odplatný prevod majetku štátu nebude mať negatívny dopad na hospodársku situáciu štátneho podniku, ale naopak, podnik získa finančné prostriedky, ktoré použije na ďalšie majetkovoprávne usporiadanie nehnuteľného majetku v jeho správe a ušetrí finančné náklady, ktoré by musel vynaložiť na opravy a údržbu bytového fondu a iných stavieb.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, štátny podnik rozhodol o nepotrebnosti nižšie uvedeného majetku. Ako správca majetku prehlasuje, že ku dňu uplynutia prekluzívnej lehoty určenej zákonom  č.  229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov, zákonom č. 503/2003 Z. z. o navrátení vlastníctva k pozemkom a o zmene a doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov, zákonom č. 282/1993 Z. z. o zmiernení niektorých majetkových krívd spôsobených cirkvám a náboženským spoločnostiam v znení neskorších predpisov, zákonom č. 161/2005 Z. z. o navrátení vlastníctva k nehnuteľným veciam cirkvám a náboženským spoločnostiam a prechode vlastníctva k niektorým nehnuteľnostiam a iných právnych predpisov, nebol u neho ako povinnej osoby uplatnený reštitučný nárok žiadnou oprávnenou osobou. Uvedené nehnuteľnosti nie sú zaťažené vecným bremenom.

1.  k. ú. Oravský Podzámok  (spis č. 1293/2007-420),  OZ Námestovo

Odôvodnenie žiadosti: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku a sú v nájme žiadateľa o kúpu. Rodinný dom bol postavený v roku 1850. V roku 1960 bol rodinný dom zrekonštruovaný. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 

Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 16, k. ú. Oravský Podzámok:

1. rodinný dom s. č. 197 na parcele KN-C č. 19/1

2. pozemok parcela KN-C č. 19/1, zastavané plochy a nádvoria o výmere 142 m²

vrátane: vonkajšie úpravy (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcovi, do výlučného vlastníctva kupujúceho: Milan Petrulák, rod. Petrulák, slobodný, trvale bytom Oravský Podzámok 197, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 133 350,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods.1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľnosti.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 133 350,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 140/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Jozef Žuffa, Mila Urbana 127, Nižná dňa 30.11.2006 je 120 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 38,-Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od  znaleckého posudku a skutočného stavu, v  akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota rodinného domu  je 0,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 2 840,-Sk.

2.  k. ú. Liptovské Revúce  (spis č. 1294/2007-420), OZ Liptovský Hrádok

Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku.  Sú v nájme žiadateľov o kúpu. Horáreň bola postavená v  roku 1900. V roku 1961 bola zrekonštruovaná. Hospodárska budova  bola postavená v roku 1943.
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 

Podľa  stavu  katastra  nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 1144, k. ú. Liptovské Revúce:

1. horáreň s príslušenstvom (hosp. budova) s. č. 1 na parcele KN-C č. 2455

2. pozemok parcela KN-C č. 2455, zastavané plochy a nádvoria o výmere 132 m² 

3. pozemok parcela KN-C č. 2456, zastavané plochy a nádvoria o výmere 65 m²,

4. hospodárska budova bez s. č. na parcele KN-C č. 2456 – drobná stavba (neevidované 

    na LV) 
vrátane: vonkajšie úpravy, studňa (neevidované na LV) 

formou priameho  predaja  nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov:             Ing. Jozef Beliansky, rod. Beliansky a manželka Viera Belianska,  rod. Libiaková,  obaja trvale bytom Liptovské Revúce, Nižná Revúca č.1, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške            438 631,-Sk.  
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods.1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľnosti.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 438 631,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 39/2006, ktorý vypracovala znalkyňa Doc. Ing. Daniela Kuchárová, PhD., Platanova 18, Žilina dňa 11.07.2006 je 420 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 100,98 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od  znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota horárne s príslušenstvom (hospodárska budova) s. č. 1 a hospodárskej budovy bez s. č. je 0,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je 3 940,-Sk.

3.  k. ú. Rimavské Brezovo  (spis č.1383/2007-420), OZ Rimavská Sobota

Odôvodnenie žiadosti: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Prevádzané nehnuteľnosti  sú  v nájme žiadateľov  o kúpu.  

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 83, k. ú. Rimavské Brezovo:

1. obytný dom s. č. 3 na parcele KN-C č. 154/2

2. pozemok parcela KN-C 154/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 110 m²

3. pozemok parcela KN-C 155/3, zastavané plochy a nádvoria o výmere 280 m²

vrátane: vonkajšie úpravy (neevidované na LV) 
formou  priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov:  Milan Vetrák,  rod. Vetrák a manželka Zlata Vetráková, rod. Kemková, obaja trvale bytom Rimavské Brezovo 3, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 60 990,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods.1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľnosti.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 60 990,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 65/2005, ktorý vypracoval znalec Ing. Ján Valuš, Tržná 13, Rimavská Sobota dňa 27.06.2005 a doplnku č. 1 k znaleckému posudku č. 65/2005, ktorý vypracoval znalec Ing. Ján Valuš, Tržná 13, Rimavská Sobota dňa 22.01.2007  je 48 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 38,-Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota obytného domu je 0,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 7 800,-Sk.    

4.  k. ú. Predajná  (spis č. 6408/2006-420), OZ Slovenská Ľupča 
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku a sú v nájme žiadateľov o kúpu. Budova bola postavená v roku 1899.
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 315, k. ú. Predajná:

1. budova  s. č.183  na parcele KN-C č. 138/1

2. pozemok parcela  KN-C č. 138/1, zastavané plochy a nádvoria o výmere 428 m²
3. hospodárska budova na parcele KN-C č. 138/1 - drobná stavba (neevidované na LV) 
vrátane:  vonkajšie  úpravy  a oplotenie (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcom: do bezpodielového spoluvlastníctva manželov:  Štefan Hudec, rod. Hudec a manželka Anna Hudecová, rod. Čunderlíková,  obaja trvale bytom Predajná, Zabečov 183, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 246 850,-Sk.

Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu vlastníckeho práva v katastri nehnuteľností.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 246 850,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 33/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Peter Makóni, Športová 8, Slovenská Ľupča dňa 31.07.2006 je 230 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 71,06 Sk. Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota budovy a hospodárskej budovy je 84 097,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 8 560,-Sk.     

5. k. ú. Podhradie pri Duchonke  (spis č. 6409/2006-420), OZ Prievidza 
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané  nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku a sú v nájme žiadateľa o kúpu. Lesovňa bola postavená v roku 1884.
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 

Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č.158, k. ú. Podhradie pri Duchonke:

1. lesovňa  s. č. 38 na parcele KN-C č. 40

2. pozemok parcela KN-C č. 40, zastavané plochy a nádvoria o výmere 683 m² 

3. hospodárska budova, garáž, dreváreň na parcele KN-C č. 40 - drobné stavby 
    (neevidované na LV)  

vrátane: vonkajšie úpravy a plot (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcovi, do výlučného vlastníctva kupujúceho:  Anton Prosnan, rod.  Prosnan,  vdovec, trvale bytom Podhradie 38, za  navrhnutú  kúpnu  cenu  vo  výške 221 089,-Sk.

Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu vlastníckeho práva v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške  221 089,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 30/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Ľudovít Masník, Karpatská 2, Trenčín dňa 05.09.2006 je 200 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je  56,69 Sk. Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota lesovne je  0,-Sk. Účtovná  hodnota  pozemku  je 13 660,-Sk.     

6. k. ú.  Trubín  (spis č.6549/2006 -420), OZ Žarnovica
Odôvodnenie prevodu:  

Prevádzané nehnuteľnosti – obytnú budovu nadobudol štátny podnik vlastnou výstavbou v roku 1969. Pozemky tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Nehnuteľnosti sú  v nájme žiadateľa o kúpu. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný  nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č.334, k. ú. Trubín:

1.obytná budova s. č. 219 na parcele KN - C č. 604

2.pozemok parcela KN-C č. 604, zastavané plochy a nádvoria o výmere 1197 m²
3. hospodárska budova na parcele KN-C č. 604  - drobná stavba (neevidované na LV)  

vrátane: vonkajšie úpravy a plot (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcovi, do výlučného vlastníctva kupujúceho: Ján Mečiar, rod. Mečiar, vdovec, trvale  bytom  Lovčica – Trubín, Trubín 219, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške: 538 277,-Sk.
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu vlastníckeho práva v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 538 277,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 59/2006, ktorý vypracovala znalkyňa Ing. Jana Janošková, Nábrežie za hydrocentrálou č. 18, Nitra dňa 23.09.2006 je 520 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je  63,18 Sk. Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota obytnej budovy s. č. 219 a hospodárskej budovy bez s. č. je 330 339,-Sk Účtovná hodnota pozemku je 75 626,-Sk.
7.  k. ú. Závadka nad Hronom  (spis č.  6550/2006 -420), OZ Beňuš
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľa o kúpu. Obytná budova a hospodárska budova boli postavené v roku 1935.
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 210, k. ú. Závadka nad Hronom:

1. obytná budova  s. č. 730 na parcele KN-C č. 125/2

2. hospodárska budova  s. č. 731  na  parcele KN-C č. 125/3

3. pozemok parcela KN–C č. 125/1, zastavané  plochy a nádvoria o výmere 328 m²

4. pozemok parcela  KN–C č. 125/2, zastavané  plochy a nádvoria o výmere 114 m²

5. pozemok parcela  KN–C č. 125/3, zastavané  plochy a nádvoria o výmere 66 m²

6. pozemok parcela KN–C č. 125/11, zastavané  plochy a nádvoria o výmere 65 m²

7. pozemok parcela KN–C č. 125/12, zastavané  plochy a nádvoria o výmere 19 m²

vrátane: vonkajšie úpravy (neevidované na LV) 
formou  priameho predaja nájomcovi: do výlučného vlastníctva kupujúceho: Emil Kukuľa, rod. Kukuľa, rozvedený, trvale bytom Závadka nad Hronom, Hronská 50/39, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 233 346,-Sk. 

Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu vlastníckeho práva v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 233 346,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 62/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Jozef Oravkin, Podháj 33, Banská Bystrica dňa 02.10.2006 je 210 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je  55,08 Sk. Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota obytnej budovy a hospodárskej budovy je 0,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je 41 440,-Sk.
8. k. ú. Horná Lehota (spis č. 6552/2006-420), OZ Čierny Balog 

Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria  kmeňový majetok štátneho podniku. Na prevádzaných pozemkoch má žiadateľ o kúpu postavenú rekreačnú chatu Alpina s. č. 686 na parcele KN-C č. 1947/6, zapísanú na LV č. 1184, k. ú. Horná Lehota. Predajom pozemkov dôjde k usporiadaniu vlastníctva stavby a pozemkov. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 

Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 480 , k. ú. Horná Lehota:

1. pozemok parcela KN-C č. 1947/6, zastavané plochy a nádvoria o výmere 77 m² 

2. pozemok parcela KN-C č. 1947/7, ostatné plochy o výmere 128 m² 

3. pozemok parcela  KN-C č. 1947/10, zastavané plochy a nádvoria o výmere 86 m² 

formou priameho predaja vlastníkovi rekreačnej chaty Alpina s. č. 686, na parcele KN-C               č. 1947/6, zapísanej na LV č. 1184, k. ú. Horná Lehota  do výlučného vlastníctva kupujúceho: Telovýchovná jednota Železiarne Podbrezová ŠPORT Podbrezová, sídlo: Kolkáreň 58, 976 81 Podbrezová, IČO: 14 221 110, štatutárny orgán: Vladimír Vaník, bytom Ráztoka 145, 976 97 Ráztoka, Ing. Július Kriváň, Štiavnička 211/47, 976 81  Podbrezová, Ing. Vladimír Zvarík, bytom Bystrá 142, 977 01 Bystrá  za navrhnutú kúpnu cenu vo výške:            18 100,-Sk.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 18 100,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 65/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Jozef Oravkin, Podháj 33, Banská Bystrica dňa 08.10.2006 je 14 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je             62,21 Sk. Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku. Účtovná hodnota pozemkov je 3 516,-Sk.
9. k. ú. Osrblie (spis č. 6548/2006-420), OZ Čierny Balog
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Na prevádzaných pozemkoch sa nachádza rekreačná chata  s. č. 501 na parcele KN-C č. 1453,  zapísaná na LV č. 392, k. ú. Osrblie, ktorá je vo vlastníctve žiadateľov o kúpu. Predajom pozemkov dôjde k usporiadaniu vlastníctva stavby a pozemkov. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č.133, k. ú. Osrblie:

1. pozemok parcela KN-C č. 1453, zastavané plochy a nádvoria o výmere 40 m² 

2. pozemok parcela KN-C č. 1452/2, ostatné plochy o výmere 100 m² 

formou priameho predaja vlastníkom rekreačnej chaty s. č. 501, na parcele KN-C č. 1453,  zapísanej na LV č. 392, k. ú. Osrblie do bezpodielového spoluvlastníctva manželov:           Ing. Milan Faško, rod. Faško a  manželka Ing. Ida Fašková, rod. Pavúková, obaja  trvale bytom Brezno, Československej Ľud. Armády 68/34, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 11 440,- Sk.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 11 440,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 64/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Jozef Oravkin, Podháj 33, Banská Bystrica dňa 08.10.2006 a podľa znaleckého posudku č. 99/2005, ktorý vypracoval znalec Ing. Ján Valuš, Tržná 13, Rimavská Sobota dňa 20.09.2005 je 3 800,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 27,14 Sk. Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku. Účtovná hodnota pozemkov je 1 000,-Sk.
10. k. ú.  Zvolenská Slatina  (spis č. 1059/2007-420), OZ Kriváň 

Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti - rodinný dom a  hospodársku budovu nadobudol štátny podnik vlastnou výstavbou v roku 1967. Pozemok tvorí kmeňový majetok štátneho podniku. Nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľov o kúpu.
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 105, k. ú. Zvolenská Slatina:

1. rodinný dom,  s. č. 663, na parcele KN-C č. 1718

2. hospodárska budova, bez s. č. na parcele KN-C č. 1718

3. pozemok parcela  KN-C č. 1718, zastavané plochy a nádvoria o výmere 767m²

vrátane: vonkajšie úpravy a žumpa (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov:                 Ján Hronec, rod. Hronec a  manželka Margita Hroncová, rod. Sarvašová, obaja trvale bytom Zvolenská Slatina, Borovinská cesta č. 663/4, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške: 772 315,-Sk.

Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu vlastníckeho práva v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 772 315,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 87/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Daniel Slivka, Záhradná 31, Lučenec dňa 09.12.2006 je 650 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 163,20 Sk.  Kúpna cena bola odvodená od  znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota rodinného domu a hospodárskej budovy je 303 098,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 31 830,-Sk.     

11.  k. ú.  Podbrezová (spis. č. 1140/2007-420), OZ  Slovenská Ľupča
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti obytnú budovu a hospodársku budovu nadobudol štátny podnik vlastnou výstavbou v roku 1950. Pozemky tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľa  o kúpu.

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 1281, k. ú. Podbrezová:
1. obytná budova s. č. 177 na parcele KN-C č. 1452/1

2. hospodárska budova s. č. 1341 na parcele KN-C č. 1452/2

3. pozemok parcela KN-C č. 1452/1, zastavané plochy a nádvoria o výmere 148 m²

4. pozemok parcela KN-C č. 1452/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 36 m²

5. pozemok parcela KN-C č. 1452/3, zastavané plochy a nádvoria o výmere 634 m²

vrátane: vonkajšie úpravy a oplotenie (neevidované na LV)

formou priameho predaja nájomcovi, do výlučného vlastníctva kupujúceho: Gabriela Drábiková, rod. Matulová, vdova, trvale bytom Podbrezová - Štiavnička, Štiavnička 177/1, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 529 150,-Sk.
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu vlastníckeho práva v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 529 150,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 68/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Peter Makóni, Trieda SNP 10, Banská Bystrica dňa 08.12.2006 je 510 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je      99,-Sk. Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota obytnej budovy je 60 529,-Sk, hospodárskej budovy je         7 299,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je 57 260,-Sk.     

12.  k. ú. Oravská Lesná (spis. č.1141/2007-420), OZ Námestovo
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzanú nehnuteľnosť- hájovňu – párač nadobudol štátny podnik vlastnou výstavbou           v roku 1968. Pozemok tvorí kmeňový majetok štátneho podniku. Nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľov o kúpu.

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 709, k. ú. Oravská Lesná:

1. hájovňa - párač   s. č. 4  na parcele KN-C č. 11977/2

2. pozemok parcela KN-C č. 11977/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 108 m²

vrátane: vonkajšie úpravy (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcom,  do bezpodielového spoluvlastníctva manželov:  Milan Vrábeľ, rod. Vrábeľ a manželka Viera Vrábľová,  rod. Laššáková,  obaja trvale bytom Oravská Lesná, Pribišská 4, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 383 350,-Sk.
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu vlastníckeho práva v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 383 350,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 132/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Jozef Žuffa, Mila Urbana 127, Nižná dňa 13.11.2006 je 370 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 72,-Sk. Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota hájovne  - párač je 100 662,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 4 477,-Sk.     

13. k. ú. Zákamenné (spis. č. 1142/2007-420), OZ Námestovo
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku a sú v nájme žiadateľov o kúpu. Hájenka a hospodárska budova boli postavené v r. 1940.
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 38, k. ú. Zákamenné:

1. hájenka s. č. 150 na parcele KN-C č. 5487/2

2. hospodárska budova bez s. č. na parcele KN-C č. 5487/3

3. pozemok parcela KN-C č. 5487/1, zastavané plochy a nádvoria o výmere 272 m²

4. pozemok parcela KN-C č. 5487/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 100 m²

5. pozemok parcela KN-C č. 5487/3, zastavané plochy a nádvoria o výmere 66 m²

vrátane: vonkajšie úpravy (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Vladimír Laššák, rod. Laššák a manželka Jana Laššáková,  rod. Masliková, obaja trvale bytom Zákamenné 150, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 292 850,-Sk.
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu vlastníckeho práva v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 292 850,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 119/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Jozef Žuffa, Mila Urbana 127, Nižná dňa 15.11.2006 je 280 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 86,40 Sk. Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota hájenky a  hospodárskej budovy je 0,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je 18 165,-Sk.     

14.  k. ú.  Pohronská Polhora  (spis č.1379/2007-420), OZ Čierny Balog
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľov o kúpu. BYT SVETLA a hospodárska budova boli postavené v roku 1942.

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 347, k. ú. Pohronská Polhora: 

1. BYT SVETLA s. č. 249 na parcele KN-C č. 338/2

2. hospodárska budova s. č. 650 na parcele KN-C č. 338/3

3. pozemok parcela KN-C č. 338/1, zastavané plochy a nádvoria o výmere 222 m²

4. pozemok parcela KN-C č. 338/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 85 m²

5. pozemok parcela KN-C č. 338/3, zastavané plochy a nádvoria o výmere 40 m²

vrátane: vonkajšie úpravy a oplotenie (neevidované na LV)

formou priameho  predaja  nájomcom,  do  bezpodielového spoluvlastníctva manželov:    Ing. Hubert Sloboda, rod. Sloboda a manželka Jarmila Slobodová, rod. Dibdiaková,  obaja trvale  bytom  Pohronská  Polhora,  Hlavná  249/228,  za  navrhnutú  kúpnu cenu vo výške 397 350,-Sk.

Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu vlastníckeho práva v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 397 350,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 67/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Jozef Oravkin, Podháj 33, Banská Bystrica dňa 14.10.2006 je 380 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je   55,08 Sk. Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota BYTU SVETLA je 49 463,-Sk, hospodárskej budovy je    2 981,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je 6 940,-Sk. 
15. k. ú. Zámutov  (spis č. 1381/2006-420), OZ Vranov nad Topľou
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané  nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Jedná sa o predaj priľahlých pozemkov malej výmery, ktoré tvoria spolu s pozemkami parcela KN-C č. 1080, 1082 a 1084, na ktorých je postavený dom s. č. 135 jeden funkčný celok. Tieto pozemky a dom sú vo vlastníctve žiadateľov a sú zapísané na LV č. 1290, k. ú. Zámutov.
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 

Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 59, k. ú. Zámutov:

1. pozemok parcela KN-C č. 1081, zastavané plochy  a nádvoria o výmere 52 m²

2. pozemok parcela KN-C č. 1083/1, ostatné plochy o výmere 126 m²

3. pozemok parcela KN-C č. 1083/2, ostatné plochy  o výmere 5 m²

formou priameho predaja vlastníkom domu s. č. 135, na parcele KN-C č. 1080, zapísanom na LV č. 1290, k. ú. Zámutov a pozemkov: na parcele KN-C č. 1080, zastavané plochy a nádvoria o výmere 435 m²; na parcele KN-C č. 1082, záhrady o výmere 1520 m²; na parcele KN-C č. 1084, zastavané plochy a nádvoria o výmere 21 m², ktoré sú zapísané na LV č. 1290, k. ú. Zámutov do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Jozef Matuška, rod. Matuška a manželka Emília Matušková, rod. Hujdičová, obaja trvale bytom Zámutov 135, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 17 238,- Sk.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 17 238,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 130/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Dušan Kvaska, Švábska 33, Prešov dňa 07.12.2006 je 13 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 72,-Sk. Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku. Účtovná hodnota pozemkov je 12 810,-Sk.
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