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Predkladacia správa

Smernice pre obranné plánovanie Slovenskej republiky na roky 2008 až 2013 (ďalej len „smernice“) sú predkladané na základe plánu práce vlády Slovenskej republiky (ďalej len „vláda SR“) v súlade s uznesením vlády SR číslo 1017/2005 zo dňa 14.12. 2005. 
Cieľom smerníc je vymedzenie zámerov a priorít programov obrany, určenie programovej štruktúry obranného plánovania Slovenskej republiky, ustanovenie plánovacích limitov obranných zdrojov a usmernenie obranného plánovania. 

 Smernice transformujú ciele a úlohy Smernice pre obrannú politiku na roky 2008 – 2012 a konkretizujú ciele a úlohy Dlhodobého plánu rozvoja ministerstva obrany s výhľadom do roku 2015 na obdobie do roku 2013. Smernice nemenia programovú štruktúru obranného plánovania schválenú vládou v roku 2005 v Smerniciach pre obranné plánovanie na roky 2007 až 2013. Smernice spresňujú zámer programu ministerstva obrany 095 Rozvoj obrany. 

V medzirezortnom programe 06E Podpora obrany navrhuje Ministerstvo obrany Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo obrany“) od roku 2008 vytvoriť nový podprogram ministerstva obrany „Výskum a vývoj na podporu obrany štátu“. Zároveň ministerstvo obrany na návrh Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky navrhuje ukončiť podprogram Logistická podpora a úlohy podprogramu presunúť i s finančnými zdrojmi do medzirezortného programu Hospodárska mobilizácia. 

           Smernicami vláda SR stanovuje limity ľudských, vecných a finančných zdrojov na plnenie úloh obrany SR. 


Limity ľudských zdrojov ministerstva obrany zahŕňajú celkové početné stavy vojakov a zamestnancov podľa § 6 ods. 2 písm. c) vo väzbe na ustanovenie § 2 ods. 3 zákona č.321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a celkové početné stavy štátnych zamestnancov a zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme zamestnaných na ministerstve obrany a v organizáciách patriacich do zriaďovateľskej pôsobnosti ministerstva obrany. 

              Navŕšenie celkových počtov ľudských zdrojov v roku 2008 je oproti limitu stanoveného Smernicami pre obranné plánovanie na roky 2007 až 2012 schválenými vládou SR (uznesenie vlády SR č. 1017 zo 14. decembra 2005) o 1 636 osôb (z toho 147 profesionálnych vojakov a  1 489 zamestnancov pri výkone práce vo  verejnom záujme). 

           K navŕšeniu dochádza u ozbrojených síl z dôvodov navŕšenia limitu kancelárie prezidenta republiky SR, na splnenie požiadaviek Cieľov síl NATO sú vytvárané oproti Dlhodobému plánu 2015 nové prvky a nedarí sa plniť jeden z aspektov profesionalizácie ozbrojených síl, scivilňovanie služieb. 


V roku 2009 je plánované zníženie limitu ozbrojených síl o 418 profesionálnych vojakov a  o 250 zamestnancov vo verejnej službe. 


V rokoch 2010 a 2011 je navrhnuté ďalšie zníženie limitu ľudských zdrojov o 1 911 osôb.

           V rokoch 2012 a 2013 je navrhnuté navŕšenie limitu ľudských zdrojov o 256 osôb na doplnenie tankového práporu 2. mechanizovanej brigády a na výstavbu spravodajskej a prieskumnej jednotky ISTAR podľa požiadavky NATO. 

           Limity vecných zdrojov v súlade s príslušnými medzinárodnými zmluvami a v zmysle  obmedzení v určených kategóriách zbraní a zbraňových systémov zahŕňajú  počty hlavných druhov vojenských zbraní, vojenských zbraňových systémov a bojovej techniky. 
          Navrhované limity ľudských a vecných zdrojov neprekračujú limity Slovenskej republiky stanovené Zmluvou o konvenčných ozbrojených silách v Európe a záverečným aktom o početných stavoch osôb v konvenčných ozbrojených silách v Európe.
V limitoch finančných zdrojov sú zahrnuté zdroje vyčlenené na obranu Slovenskej republiky v rozpočtovej kapitole ministerstva obrany, v rozpočtových kapitolách ďalších orgánov štátnej správy, v súlade s medzirezortnými programami Podpora obrany a Hospodárska mobilizácia, finančné zdroje od NATO a návrh na vyčlenenie finančných zdrojov do rezervy vlády SR.

V súlade so záväzkami Slovenskej republiky v NATO, jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „ozbrojené sily“) od 1.1.2008 postupne dosahujú pohotovosť na nasadenie a budú zaradené do systému pohotovosti NATO na riešenie krízových situácií mimo územia štátu (Ciele síl NATO). 

Zároveň Slovenská republika deklarovala pripravenosť časti jednotiek ozbrojených síl na použitie v systéme rýchlej reakcie NATO a Európskej únie (príloha č.2). 

Vzhľadom na to, že nasadenie a udržanie jednotiek ozbrojených síl v operáciách mimo územia štátu v rozsahu prijatých Cieľov síl  a síl reakcie NATO, je nad možnosti plánovaných finančných zdrojov kapitoly ministerstva obrany (podľa návrhu rozpočtu verejnej správy, schváleného uznesením vlády č. 856 z 11. októbra 2006) a vzhľadom na krátkosť doby od prijatia politického rozhodnutia do nasadenia jednotiek (pre NRF NATO – 5 dní, pre BGs EÚ -10 dní  a pre Ciele síl - 30 dní),  ministerstvo obrany navrhuje vláde SR finančné zdroje potrebné na vyslanie a udržanie týchto jednotiek   vo výške 2,204 mld. Sk plánovať v rezerve vlády SR. Táto forma umožní pružné použitie týchto finančných zdrojov vládou SR, pri ich prípadnom nevyužití v rozpočtovom roku. 

V smerniciach ministerstvo  obrany navrhuje vláde SR schváliť   zmeny rozmiestnenia dvoch útvarov ozbrojených síl.

  Smernice pre obranné plánovanie Slovenskej republiky navrhuje ministerstvo obrany vydávať v nadväznosti na „ Ministerské smernice NATO“, ktoré sú vydávané raz za dva roky a to v párnych rokoch. Teda ďalšie smernice budú predložené vláde SR na schválenie v roku 2008. Vzhľadom na túto zmenu  navrhujeme vláde SR schváliť celkové počty ozbrojených síl a limity vecných zdrojov  na roky 2008 a 2009. 

Výsledkom strednodobého plánovacieho cyklu obranného plánovania v roku 2007, bude Programový plán Ministerstva obrany Slovenskej republiky na roky 2008 až 2013, medzirezortný program Podpora obrany a medzirezortný program Hospodárska mobilizácia. Oba dokumenty budú predložené na schválenie vláde SR

Smernice boli pripomienkované v rámci predkladania materiálu na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Zásadné pripomienky boli do materiálu zapracované a na zasadanie vlády Slovenskej republiky sú smernice predkladané bez rozporov. 

Smernice boli prerokované v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky s kladným odporúčaním pre vládu Slovenskej republiky na ich schválenie.

Materiál má finančný a ekonomický vplyv a vyžaduje vyčlenenie zdrojov do rezervy vlády Slovenskej republiky vo výške 2,204 mld. Sk na každý rok v predmetnom plánovacom období. 

Materiál nemá environmentálny vplyv, ani vplyv  na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 










