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Odborný posudok – právna analýza ratifikovateľnosti Dohovoru Medzinárodnej organizácie práce o inšpekcii práce v priemysle a v obchode č. 81 z roku 1947 Slovenskou republikou


Cieľom tohto odborného posudku – právnej analýzy ratifikovateľnosti Dohovoru Medzinárodnej organizácie práce o inšpekcii práce v priemysle a v obchode č. 81 z roku 1947 (ďalej len „dohovor“) je zistiť, či vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky harmonizuje s ustanoveniami dohovoru a či je možné dohovor ratifikovať Slovenskou republikou. Slovenská republika je členom Medzinárodnej organizácie práce od 22. januára 1993.


Dohovor je multilaterálna medzinárodná zmluva prezidentskej povahy. Dohovor prijala Generálna konferencia Medzinárodnej organizácie práce na svojom 30. zasadnutí dňa 11. júla 1947 v Ženeve v súlade s Ústavou Medzinárodnej organizácie práce (XIII. časť /čl. 387 až 427/ Mierovej zmluvy medzi mocnosťami spojenými a združenými a Nemeckom a protokol /podpísané vo Versailles 28. júna 1919/ – č. 217/1921 Zb. a n. v znení neskorších úprav). Slovenská republika je touto medzinárodnou zmluvou viazaná na základe sukcesie. Dohovor nadobudol platnosť 7. apríla 1950 v súlade s článkom 33 odsekom 2 dohovoru.
Dohovor je kategóriou medzinárodnej zmluvy – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách, ako aj medzinárodná zmluva, na ktorej vykonanie je potrebný zákon v súlade s článkom 7 odsekom 4 Ústavy Slovenskej republiky. Zo siedmich kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy SR, dohovor spĺňa znaky uvedených dvoch kategórií medzinárodných zmlúv.

Dohovor je kategóriou medzinárodnej zmluvy – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách podľa článku 7 odseku 5 Ústavy Slovenskej republiky a má prednosť pred zákonmi Slovenskej republiky. Z troch kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy SR, dohovor spĺňa znaky len jednej z nich – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách.


Zo 182 členov (členských štátov) Medzinárodnej organizácie práce dohovor ratifikovalo 137 štátov. Z členských štátov EÚ dohovor ratifikovalo 25 štátov. Dohovor zatiaľ neratifikovala Slovenská republika a Česká republika. 

Preambula – úvodná časť dohovoru

Generálna konferencia Medzinárodnej organizácie práce, ktorú do Ženevy zvolala Správna rada Medzinárodného úradu práce a ktorá sa zišla na svojom tridsiatom zasadnutí 19. júna 1947, 


rozhodnúc o prijatí určitých návrhov, pokiaľ ide o organizovanie inšpekcie práce v priemysle a obchode, čo je štvrtý bod programu zasadnutia a


určujúc, že tieto návrhy majú mať formu medzinárodného dohovoru,

prijíma jedenásteho júla tisícdeväťstoštyridsaťsedem tento dohovor, ktorý sa môže uvádzať aj ako Dohovor o inšpekcii práce z roku 1947.
K preambule úvodnej časti dohovoru

V preambule – úvodnej časti dohovoru sa zdôrazňuje rozhodnutie o návrhoch na organizovanie inšpekcie práce v priemysle a v obchode s tým, že prijaté návrhy nadobudli formu medzinárodného dohovoru.
V praxi Medzinárodnej organizácie práce sa popri úplnom názve dohovoru používa aj jeho skrátený názov.
I. časť dohovoru Inšpekcia práce v priemysle

Článok 1 dohovoru

Každý člen Medzinárodnej organizácie práce, pre ktorého je tento dohovor v platnosti, udržiava systém inšpekcie práce na pracoviskách v priemysle.

K článku 1 dohovoru

Dohovor ukladá povinnosť každému členskému štátu Medzinárodnej organizácie práce, ktorý dohovor ratifikoval, vytvoriť a sústave udržiavať a používať vhodne organizovaný systém inšpekcie práce, ktorý pôsobí na pracoviskách v priemysle.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 1 dohovoru

Zákon č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) v § 1 upravuje inšpekciu práce, ktorej prostredníctvom sa presadzuje ochrana zamestnancov pri práci a výkon štátnej správy v oblasti inšpekcie práce, vymedzuje pôsobnosť orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce a ich pôsobnosť pri výkone dohľadu podľa osobitného predpisu a ustanovuje práva a povinnosti inšpektora práce a povinnosti fyzickej osoby a právnickej osoby. 

Týmto zákonom sa realizuje ústavné právo zamestnancov na presadzovanie spravodlivých a uspokojujúcich pracovných podmienok vyjadrených v článku 36 Ústavy Slovenskej republiky, najmä práva na

a) odmenu za vykonanú prácu,

b) ochranu proti svojvoľnému prepúšťaniu zo zamestnania a diskriminácii v zamestnaní,

c) ochranu bezpečnosti a zdravia pri práci,

d) najvyššiu prípustnú dĺžku pracovného času,

e) primeraný odpočinok po práci, 

f) najkratšiu prípustnú dĺžku platenej dovolenky na zotavenie,

g) kolektívne vyjednávanie.


Uvedené práva bližšie upravujú pracovnoprávne predpisy a právne predpisy a ostatné predpisy na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci vrátane predpisov upravujúcich faktory pracovného prostredia, ktoré spadajú do vecného rozsahu inšpekcie práce v zmysle § 2 ods. 1 písm. a) zákona. 

Uplatňovanie systému inšpekcie práce je upravené v § 2 odseku 3 zákona, podľa ktorého sa inšpekcia práce vykonáva

a) na všetkých pracoviskách zamestnávateľov a fyzických osôb, ktoré sú podnikateľmi a nie sú zamestnávateľmi vrátane pracovísk nachádzajúcich sa na súkromných pozemkoch a v obydliach fyzických osôb,

b) vo všetkých priestoroch, v ktorých domácky zamestnanec vykonáva dohodnutú prácu a v ktorých zamestnanec vykonáva prácu podľa dohody o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru. 


V tomto vymedzení pôsobnosti inšpekcie práce sú zahrnuté aj pracoviská v priemysle.

Záver:

Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 1 dohovoru.

Článok 2 dohovoru

1. Systém inšpekcie práce na pracoviskách v priemysle sa vzťahuje na všetky pracoviská, ak právne ustanovenia o podmienkach práce a ochrane pracovníkov sa týkajú pracovníkov pri výkone ich práce a inšpektori práce vynucujú ich dodržiavanie.


2. Vnútroštátne zákony alebo predpisy môžu z aplikácie tohto dohovoru vyňať banské a dopravné podniky alebo časti takýchto podnikov.

K článku 2 dohovoru
Ustanovenie článku 2 dohovoru vymedzuje rozsah uplatňovania systému inšpekcie práce, ktorý je určený tým, že sa aplikuje na všetky pracoviská v priemysle, na ktoré sa vzťahujú právne predpisy na ochranu zamestnancov pri práci a požiadavky dodržiavania týchto predpisov, ktoré vyžadujú inšpektori práce.

 
Zo všeobecnej aplikácie systému inšpekcie práce ustanovenie článku 2 odseku 2 dohovoru umožňuje výnimku v prípade banských a dopravných zamestnávateľských subjektov alebo ich častí.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 2 dohovoru

Podľa § 2 ods. 3 zákona sa inšpekcia práce vykonáva na všetkých pracoviskách zamestnávateľov a na všetkých pracoviskách fyzických osôb, ktoré sú podnikateľmi a nie sú zamestnávateľmi vrátane pracovísk nachádzajúcich sa na súkromných pozemkoch a v obydliach fyzických osôb. 


Z dikcie uvedeného ustanovenia vyplýva všeobecná  pôsobnosť inšpekcie práce, ktorá sa vzťahuje na každé pracovisko a činnosť, bez rozdielu v akej sfére alebo odvetví hospodárstva ju vykonáva zamestnávateľ a fyzická osoba, ktorá je podnikateľom a nie je zamestnávateľom. Prostredníctvom inšpekcie práce sa presadzuje ochrana zamestnancov pri práci, čo v nadväznosti na vymedzenie pojmu inšpekcie práce podľa § 2 ods. 1 písm. a) zákona znamená, že inšpektori práce kontrolujú najmä dodržiavanie pracovnoprávnych predpisov upravujúcich pracovnoprávne vzťahy, právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci vrátane predpisov upravujúcich faktory pracovného prostredia, právnych predpisov upravujúcich zákaz nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania a záväzkov vyplývajúcich z kolektívnych zmlúv. Súčasťou inšpekcie práce je aj dozor nad dodržiavaním osobitného predpisu zamestnávateľom v rozsahu jeho povinností uzatvoriť zamestnávateľskú zmluvu a platiť a odvádzať príspevky na doplnkové dôchodkové sporenie za zamestnanca vykonávajúceho práce, ktoré sú na základe rozhodnutia orgánu na ochranu zdravia zaradené do kategórie 3 alebo 4, a za zamestnanca, ktorý vykonáva práce tanečného umelca alebo hudobného umelca, ktorý vykonáva profesiu hráča na dychový nástroj. Inšpekcia práce zahŕňa vyvodzovanie zodpovednosti za porušovanie týchto predpisov a za porušovanie záväzkov vyplývajúcich z kolektívnych zmlúv. 

Základným ustanovením pre negatívne vymedzenie inšpekcie práce je § 2 odsek 6 zákona, podľa ktorého inšpekcia práce nie je dozor, ktorý vykonávajú príslušné orgány podľa osobitných predpisov. V zmysle tohto ustanovenia bol z pôsobnosti orgánov inšpekcie práce vylúčený dozor nad dodržiavaním právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a zaistenie bezpečnosti technických zariadení vrátane predpisov upravujúcich faktory pracovného prostredia, ktorý na banských pracoviskách a pri výrobe výbušnín vykonáva Hlavný banský úrad a ním riadené obvodné banské úrady podľa zákona č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov. Vylúčený je aj dozor nad dodržiavaním právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie bezpečnosti určených technických zariadení, ktorý v železničnej doprave vykonávajú orgány štátneho odborného dozoru na dráhach v pôsobnosti Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky podľa zákona č. 164/1996 Z. z. o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov. Z uvedeného vyplýva, že inšpekciu práce na banských pracoviskách a pri výrobe výbušnín a na dráhach vykonávajú inšpektori práce v obmedzenom rozsahu.

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 2 dohovoru.
Článok 3 dohovoru

1. Funkciami systému inšpekcie práce je:

a) zabezpečiť presadzovanie právnych ustanovení o podmienkach práce a ochrane pracovníkov pri výkone ich práce, ako sú predpisy o pracovnom čase, mzdách, bezpečnosti, zdraví a sociálnej starostlivosti, zamestnávaní detí a mladých osôb a iných súvisiacich záležitostiach, pokiaľ sa takéto ustanovenia vynucujú inšpektormi práce;

b) poskytovať zamestnávateľom a pracovníkom odborné informácie a rady o najúčinnejších prostriedkoch dodržiavania právnych ustanovení;

c) upozorňovať príslušný úrad na nedostatky alebo zneužitia, obzvlášť na tie, ktoré nepokrývajú existujúce právne ustanovenia.


2. Akékoľvek ďalšie povinnosti, ktoré sa môžu zveriť inšpektorom práce, nie sú také, ktoré zabraňujú účinnému plneniu ich prvotných povinností, alebo akokoľvek ovplyvňovať autoritu a nestrannosť, ktoré sa vyžadujú v ich vzťahu k zamestnávateľom a pracovníkom.
K článku 3 dohovoru
Ustanovenia tohto článku dohovoru špecifikujú úlohy inšpekcie práce do troch oblastí

1. presadzovanie a zabezpečenie dodržiavania právnych predpisov o podmienkach práce, najmä predpisov o pracovnom čase, mzdách, bezpečnosti, zdraví a sociálnej starostlivosti, zamestnávaní detí a mladistvých a súvisiacich právnych predpisov,

2. poradenská činnosť poskytovaná zamestnávateľom a zamestnancom,

3. informatívna činnosť vo vzťahu k príslušnému úradu.

 
Ustanovenie zakotvuje zásadu nezlučiteľnosti ukladania ďalších úloh inšpektorovi práce, ktoré by prekážali plneniu jeho primárnych povinností alebo inak nepriaznivo ovplyvňovali jeho nestrannosť a autoritu pri výkone inšpekcie práce.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 3 dohovoru
Zákon v § 2 ods. 1 definuje inšpekciu práce ako

a) dozor nad dodržiavaním

1. pracovnoprávnych predpisov, ktoré upravujú pracovnoprávne vzťahy, najmä ich vznik, zmenu a skončenie, mzdové podmienky a pracovné podmienky zamestnancov vrátane pracovných podmienok žien, mladistvých, domáckych zamestnancov, osôb so zdravotným postihnutím a osôb, ktoré nedovŕšili 15 rokov veku, a kolektívne vyjednávanie,

2. právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci vrátane predpisov upravujúcich faktory pracovného prostredia,

3. právnych predpisov, ktoré upravujú zákaz nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania, 

4. záväzkov, ktoré vyplývajú z kolektívnych zmlúv,

5. osobitného predpisu - zákona č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov – v časti povinnosti zamestnávateľa uzatvoriť zamestnávateľskú zmluvu a platiť a odvádzať príspevky na doplnkové dôchodkové sporenie za zamestnanca vykonávajúceho práce, ktoré sú na základe rozhodnutia orgánu na ochranu zdravia zaradené do kategórie 3 alebo 4, a za zamestnanca, ktorý vykonáva práce tanečného umelca alebo hudobného umelca, ktorý vykonáva profesiu hráča na dychový nástroj,

b) vyvodzovanie zodpovednosti za porušovanie predpisov uvedených v písm. a) a za porušovanie záväzkov vyplývajúcich z kolektívnych zmlúv,
c) poskytovanie bezplatného poradenstva zamestnávateľom, fyzickým osobám, ktoré sú podnikateľmi a nie sú zamestnávateľmi, a zamestnancom v rozsahu základných odborných informácií a rád o spôsoboch, ako najúčinnejšie dodržiavať predpisy ustanovené v písm. a).


Zákon vo svojich ustanoveniach upravuje povinnosť orgánov inšpekcie práce upozorňovať na nedostatky a podávať návrhy opatrení na zlepšenie stavu v oblasti ochrany práce. Oprávnenie inšpektorátu práce predkladať Národnému inšpektorátu práce podnety na zlepšenie ochrany práce vyplýva z § 7 ods. 3 písm. l) zákona. Národný inšpektorát práce podľa § 6 ods. 1 písm. k) zákona navrhuje Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) opatrenia na zlepšenie stavu v oblasti ochrany práce. 


Ide najmä o podnety z praxe, ktoré majú legislatívnu povahu a ich právnu reguláciu zabezpečuje ministerstvo ako ústredný orgán štátnej správy pre pracovnoprávne vzťahy, bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci a inšpekciu práce v zmysle § 15 ods. 1 písm. a) až c) zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov. Povinnosť ministerstva starať sa o právnu úpravu vecí patriacich do jeho pôsobnosti, pripravovať návrhy zákonov a iných všeobecne záväzných právnych predpisov a dbať o dodržiavanie zákonnosti v oblasti svojej pôsobnosti, vyplýva z § 37 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov.


Takto vymedzený rozsah právnych predpisov, ktoré sú v pôsobnosti inšpekcie práce pokrýva predpismi priemyselné podniky v zmysle tohto článku dohovoru. V ich rozsahu je poskytovaná poradenská činnosť a sú vytvorené právne predpoklady na poskytovanie a oznamovanie informácií ministerstvu. 

Zákon o inšpekcii práce v § 1 písm. c) vymedzuje pôsobnosť orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce aj pri výkone dohľadu, ktorý sa vykonáva na základe zákona č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Uvedený zákon v § 30 vymedzuje orgány dohľadu, ktorými sú orgány štátnej správy zriadené podľa osobitných predpisov. K týmto orgánom patria aj inšpektoráty práce, ktoré vykonávajú dohľad, či
a) na určené výrobky uvedené na trh bolo vydané vyhlásenie o zhode, a ak to technický predpis vyžaduje, či sú označené značkou zhody,

b) vlastnosti určených výrobkov uvedených na trh a spôsob posudzovania zhody zodpovedajú určeným podmienkam vydaného vyhlásenia o zhode,

c) sú značky zhody použité oprávnene a či sú nezmenené alebo nesfalšované. 


Ak orgán dohľadu zistí porušenie tohto zákona a predpisov vydaných na jeho vykonanie, uloží ochranné opatrenie alebo pokutu podľa uvedeného zákona.


Ďalšie oprávnenia orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce upravuje zákon č. 462/2007 Z. z. o organizácii pracovného času v doprave a o zmene a doplnení zákona č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 309/2007 Z. z. Oprávnenia sa týkajú kontrol zameraných najmä na denné a týždenné časy jazdy, prestávky v práci, doby denného a týždenného odpočinku, uchovávanie záznamových listov a karty vodiča podľa § 34 a § 35 uvedeného zákona. S tým súvisí ukladanie pokút za správne delikty, prerokovávanie priestupkov a ukladanie pokút za priestupky, ktoré upravuje § 37 a 38  uvedeného osobitného zákona. 

Inšpektor práce je podľa § 10 ods. 1 zákona štátny zamestnanec vykonávajúci štátnu službu v inšpektoráte práce, ktorý vykonáva úlohy ustanovené zákonom. Preto sa na inšpektora práce aplikuje zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnej službe“), ktorý v § 57 ods. 1 ustanovuje, že štátny zamestnanec je povinný riadiť sa pri vykonávaní štátnej služby pokynmi predstaveného, ak sú v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi. Predstavený pritom nesmie prekročiť rozsah svojho oprávnenia podľa osobitných predpisov vzťahujúcich sa na vykonávanie jeho štátnej služby. Na uvedenú povinnosť nadväzuje právo štátneho zamestnanca upravené v § 50 ods. 1 písm. d) a e) zákona o štátnej službe - odmietnuť služobnú úlohu, ktorá je v rozpore so všeobecne záväznými právnymi predpismi, a služobnú úlohu, ktorá nepatrí podľa osobitných predpisov do pôsobnosti služobného úradu, v ktorom vykonáva štátnu službu, alebo ak táto úloha nepatrí do jeho odboru štátnej služby a odmietnuť vykonanie služobnej úlohy, ktorá podľa osobitných predpisov, služobných predpisov alebo vydaných pokynov patrí do výlučnej pôsobnosti predstaveného.


V tejto súvislosti je rozhodujúce ustanovenie § 10 ods. 2 zákona, podľa ktorého inšpektorovi práce nemožno ukladať úlohy, ktoré prekážajú plneniu povinností vyplývajúcich z výkonu inšpekcie práce a ovplyvňujúce jeho nezávislosť a nestrannosť. 

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 3 dohovoru.
Článok 4 dohovoru


1. Ak je to zlučiteľné s administratívnou praxou člena, podlieha inšpekcia práce dozoru a riadeniu ústredného úradu.


2. V prípade federálneho štátu môže výraz "ústredný úrad" označovať buď federálny úrad, alebo ústredný úrad členského štátu federácie. 

K článku 4 dohovoru

Článok 4 dohovoru umožňuje členovi Medzinárodnej organizácie práce inštitucionálne upraviť inšpekciu práce tak, aby  podliehala príslušnému ústrednému orgánu, ktorým v prípade federálneho usporiadania štátu môže byť federálny orgán alebo ústredný orgán členského štátu federácie.

Právna úprava v Slovenskej republike k článku 4 dohovoru

Zákon v § 3 upravuje sústavu orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce, ktorú tvoria 

a) ministerstvo ako ústredný orgán štátnej správy v zmysle § 15 zákona č. 575/2001 Z. z.  o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, ktorý podľa § 4 písm. a), c), d) zákona, zabezpečuje tvorbu a uskutočňovanie štátnej politiky ochrany práce, koordinuje činnosť orgánov štátnej správy v oblasti ochrany práce, riadi a kontroluje Národný inšpektorát práce a zodpovedá za výkon inšpekcie práce,

b) Národný inšpektorát práce ako orgán štátnej správy na zabezpečovanie úloh v oblasti inšpekcie práce s celoslovenskou pôsobnosťou, ktorý v zmysle § 6 ods. 1 písm. a) zákona riadi a kontroluje inšpektoráty práce, zjednocuje a racionalizuje pracovné metódy inšpektorátov práce,

c) inšpektoráty práce ako špecializované krajské orgány štátnej správy, ktoré podľa § 7 ods. 3 písm. a) zákona zabezpečujú vykonávanie inšpekcie práce  v rozsahu ustanovenom v § 2 ods. 1 zákona. Ich sídla a územné obvody sú v zmysle § 7 ods. 1 zákona zhodné so sídlami a územnými obvodmi krajov. 

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 4 dohovoru.
Článok 5 dohovoru


Príslušný úrad prijme opatrenia vhodné na podporu:

a) účinnej spolupráce medzi inšpekčnými službami a inými štátnymi službami a verejnými alebo súkromnými inštitúciami, ktoré vykonávajú podobné činnosti a

b) spolupráce medzi predstaviteľmi inšpekcie práce a zamestnávateľmi a pracovníkmi alebo ich organizáciami.

K článku 5 dohovoru

Ustanovenie článku 5 dohovoru vyžaduje, aby príslušný úrad prijal vhodné opatrenia na podporu účinnej spolupráce medzi inšpekčnými službami a inými inštitúciami, ktoré vykonávajú podobné činnosti a medzi predstaviteľmi inšpekcie práce a zamestnávateľmi a zamestnancami alebo ich organizáciami.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 5 dohovoru

Ustanovenie § 18 zákona rámcovo upravuje koordináciu a spoluprácu. Príslušné orgány štátnej správy v oblasti inšpekcie práce pri výkone dozoru nad bezpečnosťou a ochranou zdravia pri práci a príslušné orgány štátnej správy v oblasti verejného zdravotníctva koordinujú svoju činnosť a na ten účel dohodujú najmä plány dozornej činnosti. Vzájomná koordinácia dozornej činnosti je ustanovená aj s Úradom jadrového dozoru Slovenskej republiky. Orgány štátnej správy v oblasti inšpekcie práce pri výkone svojej činnosti spolupracujú s ostatnými orgánmi štátnej správy, s obcami, s organizáciami zamestnancov, s organizáciami zamestnávateľov, s verejnoprávnymi inštitúciami a s ďalšími fyzickými a právnickým osobami. Explicitne je v § 18 zákona vyjadrená tiež spolupráca so Štatistickým úradom Slovenskej republiky ohľadne registra ekonomických subjektov.

Na základe tohto ustanovenia si orgány štátnej správy v oblasti inšpekcie práce samostatne dohodujú a rozpracovávajú požiadavky spolupráce a koordinácie činnosti aj s inými orgánmi podľa vlastných podmienok.

Pri samotnom výkone inšpekcie práce zákon v ustanovení § 13 ods. 1 písm. b) ukladá inšpektorovi práce povinnosť informovať o výsledku inšpekcie práce vykonanej u kontrolovaného zamestnávateľa v prípade zistenia nedostatkov príslušného zástupcu zamestnancov pre bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci, príslušný odborový orgán a zamestnaneckú radu alebo zamestnaneckého dôverníka.


Spolupráca medzi predstaviteľmi ministerstva a zástupcami reprezentatívnych organizácií zamestnávateľov a zamestnancov na celoslovenskej úrovni je realizovaná v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky v zmysle zákona č. 103/2007 Z. z. o trojstranných konzultáciách na celoštátnej úrovni a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o tripartite).

Záver


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 5 dohovoru.

Článok 6 dohovoru

Personál inšpekcie je zložený z verejných úradníkov, ktorých postavenie a podmienky služby sú také, ktoré im zabezpečujú stabilnosť zamestnania a nezávislosť od zmien vlády a nevhodných vonkajších vplyvov.

K článku 6 dohovoru

Ustanovenie dohovoru vyžaduje, aby inšpektori práce mali postavenie verejných zamestnancov, ktorých služobné podmienky zabezpečia stabilitu zamestnania a nezávislosť od zmien vlády a od iných nevhodných vonkajších vplyvov.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 6 dohovoru
Inšpektor práce je v zmysle § 10 ods. 1 zákona štátny zamestnanec podľa zákona o štátnej službe vykonávajúci štátnu službu v inšpektoráte práce, ak po absolvovaní špecializovanej teoretickej a praktickej odbornej prípravy získal osobitné kvalifikačné predpoklady úspešným vykonaním odbornej skúšky. Inšpektora práce vymenúva a odvoláva generálny riaditeľ Národného inšpektorátu práce na návrh hlavného inšpektora práce príslušného inšpektorátu práce. V zmysle § 10 ods. 2 zákona inšpektor práce má v súvislosti s výkonom inšpekcie práce postavenie verejného činiteľa, ktoré mu zaručuje zvýšenú mieru ochrany a aj zodpovednosti.


Stálosť zamestnania a nezávislosť postavenia inšpektorov práce ako štátnych zamestnancov je predmetom úpravy zákona o štátnej službe, ktorý v § 1 ods. 2 upravuje princípy budovania štátnej služby. Štátna služba vychádza z princípov profesionality, politickej nezávislosti, efektivity, pružnosti, nestrannosti a etiky štátneho zamestnanca.


Podľa § 3 ods. 1 a 2 zákona o štátnej službe má každý občan Slovenskej  republiky a občan iného členského štátu Európskej únie právo vstúpiť do štátnej služby na základe spravodlivého výberového konania, ak spĺňa predpoklady ustanovené týmto zákonom a osobitnými predpismi.



Stálosť štátnozamestnaneckého pomeru zaručuje zákon o štátnej službe ustanovením § 39, podľa ktorého sa tento pomer môže skončiť len z taxatívne vymedzeného okruhu dôvodov.

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 6 dohovoru.

Článok 7 dohovoru


1. Okrem podmienok na prijatie do verejnej služby, ktoré môžu určiť vnútroštátne zákony alebo predpisy sa pri prijímaní inšpektorov práce zohľadní len ich spôsobilosť na výkon povinností.


2. Prostriedky overovania takejto spôsobilosti určí príslušný úrad.


3. Inšpektori práce sa primerane odborne pripravia na výkon ich povinností.

K článku 7 dohovoru

Článok 7 dohovoru umožňuje členským štátom Medzinárodnej organizácie práce stanoviť podmienky na prijatie do verejnej služby. Okrem splnenia týchto podmienok sa pri prijímaní inšpektora práce zohľadňuje len jeho spôsobilosť na vykonávanie úloh, pričom spôsoby overovania a podmienky odbornej prípravy na vykonávanie povinností určí príslušný úrad.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 7 dohovoru


Každý občan Slovenskej  republiky a občan iného členského štátu Európskej únie má podľa § 3 ods. 1 a 2 zákona o štátnej službe právo vstúpiť do štátnej služby na základe spravodlivého výberového konania, ak spĺňa predpoklady ustanovené týmto zákonom a osobitnými predpismi. 


Zákon o štátnej službe v § 14 ods. 1 upravuje všeobecné predpoklady prijatia uchádzača do štátnej služby. Sú to:
a) dosiahnutie veku 18 rokov, 

b) spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu,

c) bezúhonnosť,

d) splnenie kvalifikačných predpokladov,

e) zdravotná spôsobilosť na vykonávanie štátnej služby,

f) trvalý pobyt na území Slovenskej republiky,

g) ovládanie štátneho jazyka,

h) ovládanie cudzieho jazyka, ak túto požiadavku na vykonávanie štátnej služby určí služobný predpis, ktorý vydá najvyšší služobný úrad,

i) úspešné absolvovanie výberového konania na prípravnú štátnu službu alebo splnenie predpokladov na dočasnú štátnu službu,

j) oprávnenie oboznamovať sa s utajovanými skutočnosťami podľa osobitného predpisu, ak sa toto oprávnenie na výkon štátnej služby požaduje. 


Špecifické požiadavky v tomto smere upravuje § 10 ods. 1 zákona, podľa ktorého inšpektor práce je štátny zamestnanec vykonávajúci štátnu službu v inšpektoráte práce, ak po absolvovaní špecializovanej teoretickej a praktickej odbornej prípravy získal osobitné kvalifikačné predpoklady úspešným vykonaním odbornej skúšky.
Odborná príprava štátneho zamestnanca, ktorý sa uchádza o vymenovanie za inšpektora práce, trvá jeden rok. Obsah odbornej prípravy určuje Národný inšpektorát práce. 

Podľa § 11 ods. 1 zákona účelom odbornej skúšky je overiť odborné vedomosti uchádzača, či pozná a je schopný uplatňovať právne predpisy a ostatné predpisy potrebné na výkon inšpekcie práce. Súčasťou odbornej skúšky je aj hodnotenie praktickej prípravy, ktoré vykoná hlavný inšpektor práce nadriadený uchádzačovi. Odborná skúška, ktorá pozostáva z písomnej a ústnej časti, sa v zmysle § 11 ods. 2 zákona vykonáva pred skúšobnou komisiou. Skúšobná komisia sa skladá z nepárneho počtu členov, z ktorých najmenej dvaja sú inšpektormi práce s odbornou praxou inšpektora práce viac ako päť rokov. Skúšobná komisia sa uznáša o výsledku odbornej skúšky väčšinou hlasov všetkých jej členov. Uznesenie skúšobnej komisie, ktoré sa vyhotoví písomne, znie „vyhovel“ alebo „nevyhovel“. O úspešne vykonanej skúške Národný inšpektorát práce vydá uchádzačovi osvedčenie. 

Zákon v § 11 ods. 5 ustanovuje, že ak uchádzač nevyhovel požiadavkám odbornej skúšky, má právo ju opakovať. Odbornú skúšku možno opakovať len raz.

Výchovu a odborné vzdelávanie zamestnancov Národného inšpektorátu práce a inšpektorátov práce upravuje „Koncepcia vzdelávania v sústave Národného inšpektorátu práce“, v ktorej rámci sa uplatňuje „Komplexný program vzdelávania inšpektorov práce“.

S kvalifikovaným výkonom inšpekcie práce súvisí odborná príprava inšpektorov práce, ktorá je v zmysle uvedených dokumentov rozdelená na

a) výchovu a vzdelávanie uchádzačov o vymenovanie za inšpektora práce, ako prípravu na odborné skúšky, ktorá obsahuje 

1. praktickú a teoretickú prípravu v trvaní jedného roka, ktorej náplň ustanovuje „Rámcový plán zácviku“,

2. teoretickú prípravu formou cyklických školení,

b) výchovu a ďalšie odborné vzdelávanie inšpektorov práce, ako teoretickú prípravu, ktorej  obsah je vymedzený vecným rozsahom inšpekcie práce a vzťahuje sa na

1. inšpektorov práce vykonávajúcich inšpekciu práce v oblasti dodržiavania pracovnoprávnych predpisov, ktorá je zameraná na prehĺbenie ich vedomostí z problematiky bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci,

2. inšpektorov práce vykonávajúcich inšpekciu práce v oblasti dodržiavania právnych a ostatných predpisov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, ktorá je zameraná na prehĺbenie ich vedomostí z problematiky pracovnoprávnych vzťahov,

c) ďalšie odborné vzdelávanie inšpektorov práce podľa špecializácií,

d)  inovatívne vzdelávanie, v ktorého rámci sa inšpektori práce oboznamujú s aktuálnymi právnymi predpismi, novými poznatkami a postupmi v oblasti inšpekcie práce. 

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 7 dohovoru.

Článok 8 dohovoru

Tak muži, ako aj ženy majú právo, aby boli ustanovení do personálu inšpekcie; v prípade potreby sa inšpektori a inšpektorky môžu poverovať osobitnými povinnosťami.

K článku 8 dohovoru

Článok 8 dohovoru vyžaduje rovnosť zamestnancov inšpekcie práce bez akejkoľvek diskriminácie podľa pohlavia. Ustanovuje možnosť v prípade potreby poverovať zamestnancov inšpekcie práce osobitnými povinnosťami.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 8 dohovoru

V právnom poriadku Slovenskej republiky je zákaz akejkoľvek diskriminácie vrátane diskriminácie podľa pohlavia upravený v článku 12 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky, ktorým sa zaručujú základné práva a slobody všetkým bez ohľadu na pohlavie, rasu, farbu pleti, jazyk, vieru a náboženstvo, politické či iné zmýšľanie, národný alebo sociálny pôvod, príslušnosť k národnosti alebo etnickej skupine, majetok, rod alebo iné postavenie. Nikoho nemožno z týchto dôvodov poškodzovať, zvýhodňovať alebo znevýhodňovať. 

V súlade so zásadou rovnakého zaobchádzania sa v pracovnoprávnych vzťahoch, obdobných právnych vzťahoch a v právnych vzťahoch s nimi súvisiacich zakazuje diskriminácia osôb z dôvodov podľa § 2 ods. 1 zákona č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a o ochrane pred diskrimináciou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Právne vzťahy inšpektorov práce ako štátnych zamestnancov, upravuje zákon o štátnej službe, ktorý svojím antidiskriminačným ustanovením nadväzuje na Ústavu Slovenskej republiky. Zákon o štátnej službe v § 3 ods. 2 zaručuje práva ustanovené týmto zákonom rovnako všetkým občanom pri vstupe do štátnej služby a pri vykonávaní štátnej služby, a to bez ohľadu na pohlavie. 

V kontexte uvedených právnych predpisov sú v § 10 a 11 zákona upravené len požiadavky na vymenovanie za inšpektora práce. Zákon v § 10 ods. 2 vymedzuje úlohy, ktoré inšpektorovi práce nemožno uložiť. Sú to úlohy, ktoré prekážajú plneniu povinností vyplývajúcich z výkonu inšpekcie práce a ovplyvňujú jeho nezávislosť a nestrannosť.

Oprávnenia inšpektora práce v súvislosti s výkonom dozoru sú v zákone vymedzené tak, aby sa ich prostredníctvom zabezpečilo plnenie úloh inšpektorátu práce vo všetkých oblastiach spadajúcich do vecného rozsahu inšpekcie práce. 

V zmysle čl. 2 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky štátne orgány môžu konať iba na základe ústavy, v jej medziach a v rozsahu a spôsobom, ktorý ustanoví zákon. V súlade s týmto ústavným pravidlom akékoľvek ďalšie oprávnenia inšpektorov práce, ktoré nie sú upravené zákonom o inšpekcii práce, možno ukladať len na základe osobitných zákonov. 

Zákon o inšpekcii práce v § 1 písm. b) vymedzuje pôsobnosť orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce aj pri výkone dohľadu, ktorý sa vykonáva na základe zákona č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Uvedený zákon v § 30 vymedzuje orgány dohľadu, ktorými sú orgány štátnej správy zriadené podľa osobitných predpisov. K týmto orgánom patria aj inšpektoráty práce, ktoré vykonávajú dohľad, či
d) na určené výrobky uvedené na trh bolo vydané vyhlásenie o zhode, a ak to technický predpis vyžaduje, či sú označené značkou zhody,

e) vlastnosti určených výrobkov uvedených na trh a spôsob posudzovania zhody zodpovedajú určeným podmienkam vydaného vyhlásenia o zhode,

f) sú značky zhody použité oprávnene a či sú nezmenené alebo nesfalšované. 


Ak orgán dohľadu zistí porušenie tohto zákona a predpisov vydaných na jeho vykonanie, uloží ochranné opatrenie alebo pokutu podľa uvedeného zákona.


Ďalšie oprávnenia orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce upravuje zákon č. 462/2007 Z. z. o organizácii pracovného času v doprave a o zmene a doplnení zákona č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 309/2007 Z. z. Oprávnenia sa týkajú kontrol zameraných najmä na denné a týždenné časy jazdy, prestávky v práci, doby denného a týždenného odpočinku, uchovávanie záznamových listov a karty vodiča podľa § 34 a § 35 uvedeného zákona. S tým súvisí ukladanie pokút za správne delikty, prerokovávanie priestupkov a ukladanie pokút za priestupky, ktoré upravuje § 37 a 38  uvedeného osobitného zákona. 

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 8 dohovoru.

Článok 9 dohovoru


Každý člen prijme potrebné opatrenia, aby sa riadne kvalifikovaní odborníci a špecialisti vrátane špecialistov v lekárstve, strojárstve, elektrotechnike a chémii, zúčastňovali na práci inšpekcie takým spôsobom, ktorý sa považuje podľa vnútroštátnych podmienok za najvhodnejší na zabezpečenie presadzovania právnych ustanovení vzťahujúcich sa na ochranu zdravia a bezpečnosti pracovníkov pri výkone ich práce a na zisťovanie účinkov materiálov, pracovných postupov a spôsobov práce na zdravie a bezpečnosť pracovníkov.

K článku 9 dohovoru 

Článok 9 dohovoru ukladá členským štátom Medzinárodnej organizácie práce povinnosť prijať opatrenia, aby sa na vykonávaní inšpekcie práce podieľali kvalifikovaní odborníci a špecialisti z rôznych odvetví činnosti. Účelom opatrenia je zabezpečiť najvhodnejší spôsob presadzovania ustanovení právnych predpisov vzťahujúcich sa na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia zamestnancov pri práci a na zisťovanie účinkov materiálov, pracovných postupov a spôsobov práce na bezpečnosť a zdravie zamestnancov.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 9 dohovoru


Zákon o štátnej službe upravuje v § 14 základné kvalifikačné predpoklady na prijatie do štátnej služby na príslušné štátnozamestnanecké miesto v príslušnom odbore štátnej služby, ktorými sú vzdelanie a osobitné kvalifikačné predpoklady podľa osobitného predpisu.


Vzdelaním na účely zákona o štátnej službe je
a) úplné stredné vzdelanie alebo úplné stredné odborné vzdelanie,

b) vyššie odborné vzdelanie,

c) vysokoškolské vzdelanie získané absolvovaním bakalárskeho štúdia (vysokoškolské vzdelanie prvého stupňa),

d) vysokoškolské vzdelanie získané absolvovaním magisterského štúdia alebo inžinierskeho štúdia, alebo doktorského štúdia (vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa). 


Kvalifikačné predpoklady sú uvedené v charakteristikách platových tried štátneho zamestnanca v prílohe č. 1 k zákonu o štátnej službe. Osobitné kvalifikačné predpoklady, ktoré sú uvedené v osobitnom predpise získava štátny zamestnanec v lehote určenej týmto osobitným predpisom.


Na kvalifikačné požiadavky uvedené v zákone o štátnej službe a na charakteristiky platových tried štátneho zamestnanca nadväzuje výberové konanie a prijímanie uchádzača podľa potrieb inšpektorátu práce s ohľadom na podnikateľské aktivity v jeho územnej pôsobnosti.

Okrem toho zákon na základe § 15 umožňuje inšpektorátu práce prizvať odborníka, ak je to potrebné na výkon inšpekcie práce. Odborná spôsobilosť prizvaného odborníka nie je ustanovená, a preto nie je ani ohraničená. Inšpektorát práce si môže vybrať odborníka na základe aktuálnej potreby výkonu inšpekcie práce. Pri výkone inšpekcie práce sa prizvaný odborník preukazuje osobitným písomným poverením vydaným inšpektorátom práce. Prizvaný odborník v rozsahu písomného poverenia a po predchádzajúcom oznámení zamestnávateľovi alebo fyzickej osobe, ktorá je podnikateľom a nie je zamestnávateľom, je oprávnený v sprievode inšpektora práce vstupovať na pracoviská podliehajúce inšpekcii práce a v nevyhnutnom rozsahu vstupovať na súkromné pozemky a komunikácie. Prizvaný odborník má citovaným ustanovením zákona vymedzené oprávnenia na objektívne zistenie skutočného stavu. Na tento účel zákon v § 16 ods. 4 ukladá povinnosti dozorovanému subjektu vo vzťahu k prizvanému odborníkovi.

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 9 dohovoru.

Článok 10 dohovoru

Počet inšpektorov práce je dostatočný na zabezpečenie účinného výkonu úloh inšpektorátu a určí sa so zreteľom na: 

 a) dôležitosť úloh, ktoré inšpektori musia vykonávať, predovšetkým na:


(i) počet, charakter, veľkosť a polohu pracovísk podliehajúcich inšpekcii,


(ii) počet a rôznorodosť kategórií pracovníkov zamestnaných na týchto pracoviskách a


(iii) množstvo a zložitosť právnych ustanovení, ktorých presadzovanie zabezpečujú;

b) materiálne prostriedky, ktoré majú inšpektori k dispozícii a

c) skutočné podmienky, pri ktorých sa inšpekčné návštevy musia vykonávať, aby boli účinné.

K článku 10 dohovoru

Ustanovenie článku 10 dohovoru vyžaduje vykonať opatrenia  na účinné plnenie úloh inšpektorátu práce s primeraným počtom inšpektorov práce, ktorý sa určí s ohľadom na význam inšpekčných úloh, na existujúce materiálne prostriedky inšpektorov práce a reálne podmienky vykonávania inšpekcie práce. Význam inšpekčných úloh ovplyvňuje počet, charakter, veľkosť a poloha pracovísk dozorovaných subjektov, počet a rôznorodosť kategórií zamestnancov a množstvo a zložitosť právnych predpisov, ktorých dodržiavanie inšpektori práce kontrolujú.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 10 dohovoru

Zákon v § 7 ods. 1 upravuje územnú pôsobnosť inšpektorátov práce tak, že ich sídla a územné obvody sú zhodné so sídlami a územnými obvodmi krajov. V súlade s týmto ustanovením je zriadených osem krajských inšpektorátov práce, ktorých organizačná štruktúra a personálne obsadenie je prispôsobené potrebám efektívneho a odborného výkonu inšpekcie práce v územnom obvode.

Organizačne sa inšpektoráty práce členia na oddelenia  a podľa prevládajúcich odvetví ekonomických činností v územnom obvode sa určujú počty inšpektorov práce s odborným zameraním. Inšpektorom práce pri plnení odborných povinností napomáhajú aj ďalší zamestnanci inšpektorátu práce, napríklad z oddelenia právnych služieb a informatiky. 


Celkový počet inšpektorov práce k 31. decembru 2007 bol 260. V roku 2008 tento počet postupne vzrástol o takmer 100 inšpektorov práce. Aj v ďalších rokoch sa predpokladá  posilnenie počtu inšpektorov práce vzhľadom na rozšírenie kompetencií inšpektorátov práce v záujme komplexnej ochrany zamestnancov pri práci.

Súčasťou podmienok výkonu inšpekcie práce sú aj podmienky vytvorené zamestnávateľmi. Na ten účel sú v § 16 ods. 1 zákona uložené povinnosti zamestnávateľom vo vzťahu k inšpektorom práce pri výkone inšpekcie práce, ku ktorým patrí
a) umožniť voľný vstup do priestorov a na pracoviská a utvárať podmienky na nerušený a rýchly výkon inšpekcie práce, 

b) poskytovať informácie o zistených neodstrániteľných nebezpečenstvách, ktoré môžu ohroziť bezpečnosť a zdravie zamestnancov alebo iných fyzických osôb,

c) umožniť odobratie nevyhnutne potrebného množstva vzoriek materiálov alebo látok na účely rozboru,

d)  umožniť používanie technických prostriedkov na zhotovenie fotodokumentácie, videodokumentácie a zvukových  záznamov potrebných na výkon  inšpekcie práce,

e) predložiť na požiadanie alebo najneskôr v čase zisťovania totožnosti fyzických osôb nachádzajúcich sa na jeho pracoviskách doklady, ktorými preukáže pracovnoprávny vzťah, obdobný pracovný vzťah alebo iný právny vzťah k týmto osobám.


Podľa § 16 ods. 2 zákona je zamestnávateľ povinný na požiadanie poskytnúť inšpektorátu práce alebo inšpektorovi práce
a) všetky podklady a informácie potrebné na výkon inšpekcie práce vrátane prvopisov dokladov a technických nosičov údajov,

b) meno osoby, ktorá vykonáva prácu podľa dohody o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru, adresu miesta výkonu práce, dátum vzniku pracovnoprávneho vzťahu a predpokladaný rozsah prác,

c) meno domáckeho zamestnanca a adresu miesta výkonu práce.

Inšpektori práce sú vybavení technickými prostriedkami, najmä na zdokumentovanie zisteného aktuálneho stavu pracoviska, technického zariadenia alebo miesta vzniku pracovného úrazu, ak je to potrebné z hľadiska dokazovania, a na zaznamenanie výsledkov inšpekcie práce. Osobitné technické vybavenie je k dispozícii inšpektorom práce na vykonávanie cestných kontrol a kontrol v dopravných podnikoch, zameraných na dodržiavanie pracovného času v doprave. Inšpektori práce sú vybavení potrebnými právnymi predpismi, technickými normami a smernicami, nariadeniami a rozsudkami, ktoré v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci boli prijaté orgánmi Európskej únie. 


So zreteľom na takto vymedzené podmienky na výkon inšpekcie práce sa všeobecne považuje počet výkonných inšpektorov za primeraný.
Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 10 dohovoru.

Článok 11 dohovoru


1. Príslušný úrad vykoná opatrenia potrebné na to, aby inšpektori práce mali k dispozícii:

a) miestne kancelárie, vhodne vybavené podľa potrieb služby a prístupné všetkým dotknutým osobám;

b) dopravné prostriedky potrebné na plnenie ich úloh v prípadoch, ak neexistujú vhodné verejné dopravné prostriedky.


2. Príslušný úrad vykoná potrebné opatrenia, aby sa inšpektorom práce uhrádzali všetky cestovné náklady a vedľajšie výdavky, potrebné na plnenie ich úloh.

K článku 11 dohovoru

Článok 11 dohovoru ukladá príslušnému úradu vykonať opatrenia, aby inšpektori práce na výkon svojej činnosti mali zabezpečené kancelárske miestnosti vybavené podľa potrieb, dopravné prostriedky v prípade, ak neexistujú vhodné verejné dopravné prostriedky. Opatrenia príslušného úradu sa musia týkať úhrady cestovných nákladov a vedľajších výdavkov potrebných na plnenie úloh inšpektora práce.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 11 dohovoru
Podľa § 7 ods. 1 zákona sú krajské inšpektoráty práce samostatné rozpočtové organizácie s právnou subjektivitou. Toto postavenie im zabezpečuje nezávislosť v riešení primeraných pracovných podmienok pre inšpektorov práce a ostatných zamestnancov inšpektorátov práce. Podľa situácie v sídlach krajov sú inšpektoráty práce umiestnené vo vlastných budovách alebo v prenajatých priestoroch, ktorých počet je primeraný počtu zamestnancov a ktoré sú svojím priestorovým a technickým vybavením vhodné na plnenie úloh inšpekcie práce a svojou lokalizáciou prístupné zamestnávateľom a zamestnancom, napríklad pri poskytovaní poradenských služieb. Inšpektoráty práce na účely výkonu inšpekcie práce, najmä v naliehavých prípadoch (vyšetrovanie vzniku závažného pracovného úrazu) majú k dispozícii vlastné motorové vozidlá. 

Obvyklým spôsobom dopravy inšpektora práce na miesto plnenia úloh je využívanie verejných dopravných prostriedkov, s ktorým súvisí uhrádzanie cestovných nákladov a vedľajších výdavkov podľa zákona č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov.

So zabezpečením primeraných podmienok na výkon inšpekcie práce úzko súvisia práva inšpektora práce ako štátneho zamestnanca ustanovené v § 52 zákona o štátnej službe, podľa ktorého má štátny zamestnanec právo 

a) na utvorenie podmienok na riadne vykonávanie štátnej služby, 

b) na plat,

c) na prehlbovanie kvalifikácie,

d) odmietnuť služobnú úlohu, ktorá je v rozpore so všeobecne záväznými právnymi predpismi, a služobnú úlohu, ktorá nepatrí podľa osobitných predpisov do pôsobnosti služobného úradu, v ktorom vykonáva štátnu službu, alebo ak táto úloha nepatrí do jeho odboru štátnej služby,

e) odmietnuť vykonanie služobnej úlohy, ktorá podľa osobitných predpisov, služobných predpisov alebo vydaných pokynov patrí do výlučnej pôsobnosti predstaveného. 

Záver:

Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 11 dohovoru.

Článok 12 dohovoru


1. Inšpektori práce vybavení príslušnými poverovacími dokladmi sú oprávnení:

a) vstupovať voľne a bez predchádzajúceho oznámenia v ktorúkoľvek dennú alebo nočnú hodinu na ktorékoľvek pracovisko podliehajúce inšpekcii;

b) vstupovať cez deň do akýchkoľvek priestorov, o ktorých môžu dôvodne predpokladať, že podliehajú inšpekcii, a

c) vykonať akékoľvek preskúmanie, zistenie alebo vyšetrovanie, ktoré považujú za potrebné na to, aby sa presvedčili, či existujúce právne predpisy sa dôsledne dodržiavajú a najmä:


(i) klásť otázky, osamote alebo v prítomnosti svedkov, zamestnávateľovi alebo personálu podniku o akýchkoľvek záležitostiach, ktoré sa týkajú aplikácie právnych ustanovení,


(ii) žiadať predložiť akékoľvek knihy, záznamy, alebo iné doklady, ktorých vedenie predpisujú vnútroštátne zákony alebo predpisy vzťahujúce sa na podmienky práce, s cieľom overiť, či sú v zhode s právnymi ustanoveniami a vyhotoviť si kópie takých dokladov, alebo výpisy z nich;


(iii) vyžadovať vyvesenie oznamov, ktoré sú požadované právnymi predpismi,


(iv) na účely rozboru odobrať a odniesť vzorky materiálov a látok, ktoré sa používajú alebo sa s nimi manipuluje, ak zamestnávateľovi alebo jeho zástupcovi oznámia odobratie a odnesenie vzoriek alebo látok na uvedený účel.


2. Pri inšpekčnej návšteve inšpektori oznámia svoju prítomnosť zamestnávateľovi alebo jeho zástupcovi, okrem prípadov, keď predpokladajú, že takéto oznámenie môže negatívne ovplyvniť vykonávanie ich povinností.

K článku 12 dohovoru

Ustanovenie článku 12 dohovoru vymedzuje oprávnenia inšpektorov práce pri plnení úloh. Oprávnenia sa týkajú voľného vstupu inšpektora práce na akékoľvek pracovisko a do priestorov podliehajúcich inšpekcii práce, vykonania akejkoľvek kontroly, skúšky alebo vyšetrovania, vyžiadania písomných dokladov a záznamov, odobratia vzoriek materiálov a látok. Ustanovenie okrem povinnosti, aby inšpektor práce bol vybavený príslušnými, poverovacími dokladmi, obsahuje i povinnosť inšpektora práce oznámiť svoju prítomnosť zamestnávateľovi, ak takéto oznámenie negatívne neovplyvní účinnosť plnenia jeho úloh.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 12 dohovoru

Zákon v súlade s článkom 12 dohovoru upravuje v § 12 oprávnenia inšpektora práce. 
Podľa citovaného ustanovenia je inšpektor práce pri výkone inšpekcie práce oprávnený

a) vstupovať voľne a kedykoľvek na pracoviská podliehajúce inšpekcii práce a v nevyhnutnom rozsahu vstupovať na súkromné pozemky a komunikácie,

b)  vykonávať kontrolu, skúšku, vyšetrovanie a iné úkony s cieľom zistiť, či sa dodržiavajú predpisy patriace do vecného rozsahu inšpekcie práce a záväzky vyplývajúce z kolektívnych zmlúv,

c) požadovať od zamestnávateľa, fyzickej osoby, ktorá je podnikateľom a nie je zamestnávateľom, zamestnanca, zástupcu zamestnancov pre bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci, príslušného odborového orgánu a zamestnaneckej rady alebo  zamestnaneckého dôverníka v prítomnosti svedka alebo bez neho informácie a vysvetlenia, ktoré sa týkajú uplatňovania príslušných predpisov a záväzkov vyplývajúcich z kolektívnych zmlúv, 

d) požadovať predloženie dokumentácie, záznamov alebo iných dokladov potrebných na výkon inšpekcie práce a požadovať ich kópie,

e) odoberať na rozbor nevyhnutne potrebné množstvo vzoriek materiálov alebo látok,  ktoré sa používajú alebo s ktorými sa manipuluje na pracovisku, po oznámení zamestnávateľovi alebo ním poverenému zamestnancovi,

f) používať technické prostriedky na zhotovenie fotodokumentácie, videodokumentácie a zvukových záznamov potrebných na výkon inšpekcie práce, ak ich použitie nezakazujú osobitné predpisy,

g) požadovať preukázanie totožnosti od fyzickej osoby nachádzajúcej sa na pracovisku zamestnávateľa a vysvetlenie dôvodu jej prítomnosti.


Podľa § 12 ods. 2 písm. i) zákona k oprávneniam inšpektora práce patrí tiež možnosť nariadiť zamestnávateľovi zverejnenie informácií týkajúcich sa bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci na mieste u zamestnávateľa obvyklom a voľne prístupnom. 

Povinnosti inšpektora práce upravuje § 13 zákona, v ktorého zmysle (§ 13 ods. 1 písm. a)) je inšpektor práce povinný oznámiť pred začatím inšpekcie práce svoju prítomnosť kontrolovanému zamestnávateľovi alebo fyzickej osobe, ktorá je podnikateľom a nie je zamestnávateľom, ak tým negatívne neovplyvní výkon inšpekcie práce.


Inšpektor práce podľa § 10 ods. 3 zákona sa pri výkone inšpekcie práce preukazuje preukazom inšpektora práce a je povinný postupovať tak, aby neboli dotknuté práva a právom chránené záujmy subjektu, v ktorom sa vykonáva inšpekcia práce. Inšpektorom práce vydáva preukaz inšpektora práce Národný inšpektorát práce v zmysle § 6 ods. 1 písm. i) zákona. 

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 12 dohovoru.

Článok 13 dohovoru


1. Inšpektori práce sú oprávnení prijať potrebné opatrenia na odstránenie nedostatkov zistených na zariadeniach, v dokumentácii alebo pracovných postupoch, o ktorých môžu dôvodne predpokladať, že ohrozujú zdravie alebo bezpečnosť pracovníkov.


2. Na umožnenie prijať takéto opatrenia sú inšpektori práce oprávnení, okrem práva obrátiť sa na súdny orgán alebo správny orgán, ktoré môže byť ustanovené zákonom, aj nariadiť alebo dať nariadiť:

a) aby sa v určenej lehote vykonali také úpravy na zariadeniach, aké sú potrebné na zabezpečenie dôsledného dodržiavania právnych ustanovení, týkajúcich sa zdravia alebo bezpečnosti pracovníkov, alebo

b) aby sa s okamžitou platnosťou vykonali opatrenia potrebné v prípade bezprostredného nebezpečenstva pre zdravie alebo bezpečnosť pracovníkov.


3. Ak sa postup podľa odseku 2 nezlučuje so správnou alebo súdnou praxou člena, inšpektori majú právo od príslušného úradu žiadať, aby vydal nariadenia alebo zariadil prijatie opatrení, ktoré sa okamžite vykonajú.

K článku 13 dohovoru

Ustanovenie článku 13 dohovoru upravuje základné oprávnenie inšpektorov práce vykonať potrebné opatrenia na zaistenie bezpečnosti a zdravia pracovníkov, najmä na dodržiavanie príslušného vnútroštátneho zákonodarstva člena Medzinárodnej organizácie práce, a pre prípad okamžitého odstránenia zistených nedostatkov, ktoré bezprostredne ohrozujú zdravie alebo bezpečnosť zamestnancov.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 13 dohovoru

Nariaďovaciu a rozhodovaciu právomoc inšpektora práce upravuje § 12 ods. 2 zákona. Inšpektor práce je na základe výsledkov inšpekcie práce a podľa závažnosti zistených skutočností oprávnený v zmysle

· písm. b) nariadiť odstránenie zistených nedostatkov ihneď alebo v lehotách ním určených,

· písm. c) nariadiť, aby prítomné osoby ihneď opustili priestory, v ktorých je bezprostredne ohrozená ich bezpečnosť a zdravie,

· písm. d) zakázať používanie pracovných a prevádzkových objektov a priestorov a pracovísk, strojov, zariadení a iných technických zariadení a pracovných prostriedkov, pracovných postupov, látok a vykonávanie činností a prác, ktoré bezprostredne ohrozujú bezpečnosť a zdravie zamestnancov a ostatných osôb zdržiavajúcich sa v priestoroch alebo na pracovisku zamestnávateľa s jeho vedomím,

· písm. e) zakázať používanie motorového vozidla v prípadoch uvedených v predpise o organizácii pracovného času v doprave,

· písm. f) zakázať prácu tehotných žien, matiek do konca deviateho mesiaca po pôrode, dojčiacich žien, fyzických osôb mladších ako 18 rokov veku a iné práce a činnosti, ak sa vykonávajú v rozpore s osobitnými predpismi. 

Oprávnenia inšpektora práce podľa písm. c) až f) sa v súlade s § 21 ods. 2 zákona realizujú procesným postupom upraveným zákonom č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok) v znení neskorších predpisov.



Oprávnenia inšpektora práce nariadiť odstránenie tých nedostatkov, ktoré nie sú v súlade s predpismi v pôsobnosti inšpekcie práce, zahrnuje všetky plánované a skutočne existujúce prvky práce, napríklad budov, zariadení, strojov i pracovných postupov.



Podľa § 7 ods. 3 písm. c) zákona inšpektorát práce uplatňuje záväzným stanoviskom požiadavky na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci pri povoľovaní a kolaudácii stavieb a ich zmien.
Článok 13 ods. 3 dohovoru sa v zákonodarstve Slovenskej republiky neuplatňuje vzhľadom na priamu nariaďovaciu a rozhodovaciu právomoc inšpektora práce podľa odseku 2 dohovoru.

Záver:

Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 13 dohovoru.

Článok 14 dohovoru


Inšpektorátu práce sa oznámia pracovné úrazy a choroby z povolania v tých prípadoch a takým spôsobom, ako to môžu ustanoviť vnútroštátne zákony alebo predpisy.
K článku 14 dohovoru

Ustanovenie článku 14 dohovoru umožňuje členom Medzinárodnej organizácie práce upraviť prípady a spôsob oznamovania pracovných úrazov a chorôb z povolania inšpektorátu práce.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 14 dohovoru

Podľa § 7 ods. 3 písm. b) zákona inšpektorát práce vo svojej územnej pôsobnosti vyšetruje príčiny vzniku závažného pracovného úrazu, bezprostrednej hrozby závažnej priemyselnej havárie, závažnej priemyselnej havárie, bezpečnostné, technické a organizačné príčiny profesionálnej otravy, choroby z povolania a ohrozenia chorobou z povolania, vedie ich evidenciu a podľa potreby vyšetruje príčiny vzniku aj ostatných pracovných úrazov.

Vymedzenie pojmov – závažný pracovný úraz, ťažká ujma na zdraví, registrácia a evidencia pracovného úrazu a v tejto súvislosti povinnosti zamestnanca a zamestnávateľa upravuje zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 124/2006 Z. z.“).

V zmysle § 17 ods. 4 zákona č. 124/2006 Z. z. je zamestnávateľ povinný registrovať pracovný úraz, ktorým bola spôsobená pracovná neschopnosť zamestnanca trvajúca viac ako tri dni alebo smrť zamestnanca, ku ktorej došlo následkom pracovného úrazu. 

Závažným pracovným úrazom je v zmysle citovaného ustanovenia pracovný úraz, ktorý spôsobil smrť zamestnanca, ťažkú ujmu na zdraví alebo ak predpokladaná alebo skutočná dĺžka pracovnej neschopnosti je najmenej 42 dní. 

Podľa § 17 ods. 5 zákona č. 124/2006 Z. z. je zamestnávateľ povinný po prijatí oznámenia bezodkladne oznámiť vznik

a) registrovaného pracovného úrazu

1. zástupcom zamestnancov vrátane príslušného zástupcu zamestnancov pre bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci,

2. príslušnému útvaru Policajného zboru, ak zistené skutočnosti nasvedčujú, že v súvislosti s pracovným úrazom bol spáchaný trestný čin,

3. príslušnému inšpektorátu práce, ak ide o závažný pracovný úraz

b) bezprostrednej hrozby závažnej priemyselnej havárie, vznik závažnej priemyselnej havárie, choroby z povolania, ohrozenia chorobou z povolania príslušnému inšpektorátu práce.


Zamestnávateľ v zmysle § 17 ods. 7 zákona č. 124/2006 Z. z. je tiež povinný 

a) záznam o registrovanom pracovnom úraze do ôsmich dní odo dňa, keď sa o tomto pracovnom úraze dozvedel

1. zaslať príslušnému inšpektorátu práce,

2. doručiť zamestnancovi, ktorý utrpel registrovaný pracovný úraz, alebo pozostalým, ak zamestnanec zomrel v dôsledku pracovného úrazu.

b) zaslať príslušnému inšpektorátu práce správu o vyšetrení príčin a okolností vzniku závažného pracovného úrazu a o prijatých a vykonaných opatreniach na zabránenie opakovaniu podobného pracovného úrazu do 30 dní odo dňa, keď sa o jeho vzniku dozvedel.

Záver:

Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 14 dohovoru.
Článok 15 dohovoru


Okrem výnimiek, ktoré môžu určiť vnútroštátne zákony alebo predpisy, inšpektori práce:

a) majú zakázaný akýkoľvek priamy alebo nepriamy vplyv na chod v podnikoch patriacich pod ich dozor;

b) sú viazaní povinnosťou pod hrozbou trestov alebo zodpovedajúcich disciplinárnych opatrení neprezradiť, ani po odchode zo služby, akékoľvek výrobné alebo obchodné tajomstvá alebo pracovné postupy, o ktorých sa dozvedeli pri plnení svojich úloh, a

c) zachovávajú úplnú mlčanlivosť o zdroji každej sťažnosti, ktorý ich upozornil na nedostatok zariadenia alebo porušenie právnych predpisov a zamestnávateľovi, alebo jeho zástupcovi, žiadnym spôsobom nenaznačia, že inšpekčná návšteva sa uskutočnila v dôsledku takejto sťažnosti.

K článku 15 dohovoru


Ustanovenie článku 15 dohovoru zakazuje inšpektorom práce akékoľvek aktivity v organizáciách podliehajúcich inšpekcii práce. Ukladá, aby inšpektori práce boli viazaní mlčanlivosťou o výrobných alebo obchodných tajomstvách počas služby i po odchode z inšpekčnej služby a aby zachovávali absolútnu mlčanlivosť v prípade prešetrovania sťažností. Výnimky z uvedených povinností môže určiť vnútroštátne zákonodarstvo člena Medzinárodnej organizácie práce.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 15 dohovoru


Právnym vyjadrením požiadaviek článku 15 dohovoru sú zákonom ustanovené niektoré obmedzenia činnosti inšpektora práce. Podľa § 10 ods. 4 zákona inšpektor práce  nesmie byť členom riadiacich, poradných ani kontrolných orgánov právnických osôb, ktoré podliehajú výkonu inšpekcie práce. Na inšpektora práce ako štátneho zamestnanca sa vzťahuje zákon o štátnej službe, ktorý v § 59 ustanovuje, že 

(1) Štátny zamestnanec nesmie podnikať alebo vykonávať inú zárobkovú činnosť, ktorá je zhodná alebo obdobná s predmetom výkonu štátnej služby, ak tento zákon neustanovuje inak.
(2) Štátny zamestnanec nesmie byť členom riadiacich, kontrolných alebo dozorných orgánov právnických osôb, vykonávajúcich podnikateľskú činnosť. To neplatí, ak je štátny zamestnanec vyslaný do takého orgánu vládou alebo služobným úradom. Štátny zamestnanec v súvislosti s členstvom v riadiacich, kontrolných alebo dozorných orgánoch právnických osôb nemôže od príslušnej právnickej osoby poberať odmenu alebo iný príjem.

Obmedzenie podľa odseku 1 sa nevzťahuje napríklad na vedeckú činnosť, pedagogickú činnosť, lektorskú činnosť, prednášateľskú činnosť, publicistickú činnosť, literárnu činnosť alebo umeleckú činnosť, znaleckú činnosť, tlmočnícku činnosť, prekladateľskú činnosť, na správu vlastného majetku a inú činnosť špecifikovanú v odseku 3.



Podľa § 59 ods. 6 zákona o štátnej službe sa štátny zamestnanec nesmie počas jedného roka od skončenia vykonávania štátnej služby zamestnať v pracovnom pomere alebo v obdobnom pracovnom vzťahu u osôb, ktorým jeho rozhodnutím bola poskytnutá štátna pomoc, podpora, výhoda alebo odpustenie povinností vyplývajúcich zo všeobecne záväzných právnych predpisov.


Povinnosť mlčanlivosti zamestnancov Národného inšpektorátu práce a zamestnancov inšpektorátu práce zákon samostatne upravuje v § 8 ods. 1 až 3. Podľa ods. 1 je zamestnanec povinný zachovávať mlčanlivosť o podnetoch na vykonanie inšpekcie práce, o ich obsahu a subjektoch, ktoré podnet podali a zachovávať mlčanlivosť o ďalších skutočnostiach týkajúcich sa inšpekcie práce, o ktorých sa dozvedel pri výkone inšpekcie práce. V súlade s ods. 2 povinnosť zamestnanca zachovávať mlčanlivosť podľa ods. 1 a povinnosť zachovávať mlčanlivosť podľa osobitných predpisov platí aj vtedy, ak prestal byť zamestnancom Národného inšpektorátu práce alebo inšpektorátu práce. Tieto povinnosti platia rovnako aj pre prizvaného odborníka, a to aj po skončení jeho činnosti pre inšpektorát práce. Podľa odseku 3 zamestnanca Národného inšpektorátu práce aj v prípade, ak prestal byť jeho zamestnancom, môže pre konkrétne prípady oslobodiť od povinnosti mlčanlivosti písomne z vážnych dôvodov generálny riaditeľ, ak osobitný predpis neustanovuje inak. Zamestnanca inšpektorátu práce aj v prípade, ak prestal byť jeho zamestnancom, a prizvaného odborníka, a to aj po skončení jeho činnosti pre inšpektorát práce, môže pre konkrétne prípady oslobodiť od povinnosti mlčanlivosti písomne z vážnych  dôvodov hlavný inšpektor práce, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 15 dohovoru.

Článok 16 dohovoru


Pracoviská sa kontrolujú tak často, a tak dôkladne, ako je to potrebné na zabezpečenie účinnej aplikácie príslušných právnych predpisov.

K článku 16 dohovoru

Ustanovenie článku 16 dohovoru má na zreteli účinnosť aplikácie príslušných ustanovení právnych predpisov. 

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 16 dohovoru

Zákon vo svojich ustanoveniach, napríklad § 7, 12, 13 a § 14 ustanovuje rozsah, spôsoby a postupy v súvislosti s inšpekciou práce a jej výkonom. Zákon nijako neobmedzuje potrebu dôslednej kontroly pracovísk a periodicitu kontrol.

Účelu inšpekcie práce je prispôsobený rozsah a periodicita vykonávania kontrol inšpektormi práce. Výkon inšpekcie práce, najmä z hľadiska početnosti kontrol na konkrétnych pracoviskách zamestnávateľov, je rámcovo upravený vnútornými normami Národného inšpektorátu práce a inšpektorátov práce, ktorými sú ročné plány dozornej činnosti, a interne záväzné metodiky na výkon inšpekcie práce. Tieto plány sú spracované na základe analýzy doterajších poznatkov z výkonu inšpekcie práce, zohľadňujú najmä množstvo a závažnosť nedostatkov zistených pri predchádzajúcich inšpekčných kontrolách, prevádzkované technické zariadenia, technologické a pracovné postupy, ktoré môžu ohroziť život a zdravie zamestnancov, pracovnú úrazovosť a výskyt chorôb z povolania a iné skutočnosti. Inšpektor práce samostatne, na základe zisteného stavu, rozhoduje o potrebnom rozsahu inšpekcie a o opakovaní kontroly u zamestnávateľa.

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v  súlade s článkom 16 dohovoru.

Článok 17 dohovoru


1. Osoby, ktoré porušujú právne predpisy, ktoré vynucujú inšpektori práce alebo zanedbávajú ich dodržiavanie, podliehajú právnemu konaniu okamžite a bez predchádzajúceho upozornenia. Vnútroštátne zákony alebo predpisy však môžu ustanoviť výnimky v prípadoch, v ktorých je povinnosť vopred upozorniť na vykonanie nápravných alebo preventívnych opatrení.


2. Inšpektori práce sa môžu rozhodnúť, či dajú radu alebo upozornenie namiesto začatia alebo odporúčania konania.

K článku 17 dohovoru 

V článku 17 dohovoru je určený spôsob postupu inšpektorov práce voči osobám porušujúcim ustanovenia právnych predpisov, ktorých dodržiavanie kontrolujú. Ide o okamžité konanie bez predchádzajúceho upozornenia. Ustanovenie umožňuje členom Medzinárodnej organizácie práce upraviť vnútroštátnym zákonodarstvom výnimky a vopred upozorniť na vykonanie nápravných alebo preventívnych opatrení. Inšpektorom práce prináleží rozhodovať, aké opatrenie využijú.

Právna úprava v Slovenskej republike k článku 17 dohovoru

Zákon v § 13 ods. 2 zaviedol systém, že v prípade zistenia nedostatkov u kontrolovaného zamestnávateľa alebo fyzickej osoby, ktorá je podnikateľom a nie je zamestnávateľom, je inšpektor práce povinný vypracovať protokol o výsledku inšpekcie práce a ten prerokovať so zamestnávateľom alebo ním povereným zamestnancom, alebo s fyzickou osobou, ktorá je podnikateľom a nie je zamestnávateľom. Jedno vyhotovenie protokolu o výsledku inšpekcie práce inšpektor práce odovzdá kontrolovanému subjektu.

Protokol o výsledku inšpekcie práce sa v zmysle § 14 ods. 3 zákona považuje za prerokovaný aj vtedy, ak sa zamestnávateľ alebo ním poverený zamestnanec, alebo fyzická osoba, ktorá je podnikateľom a nie je zamestnávateľom, odmietne oboznámiť s protokolom, písomne sa k nemu vyjadriť alebo ho podpísať; túto skutočnosť treba uviesť v protokole. 


V zmysle § 12 ods. 2 zákona inšpektor práce na základe výsledkov inšpekcie práce a podľa závažnosti zistených skutočností rozhoduje, či zamestnávateľovi podľa písm. a) navrhne technické, organizačné a iné opatrenia potrebné na zlepšenie stavu alebo podľa písm. b) v protokole nariadi odstránenie zistených nedostatkov ihneď alebo v lehotách ním určených, alebo v prípade naliehavosti situácie vydá podľa písm. d) až f) zákaz. Ďalším oprávnením inšpektora práce je v zmysle písm. j) podať inšpektorátu práce návrh na začatie konania o odobratí oprávnenia, osvedčenia, preukazu alebo povolenia, o uložení zákazu činnosti alebo o uložení pokuty. Procesná stránka konania je upravená zákonom č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok) v znení neskorších predpisov.

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 17 dohovoru.

Článok 18 dohovoru


Primerané tresty za porušovanie právnych predpisov, ktorých dodržiavanie vynucujú inšpektori práce a za sťažovanie plnenia ich povinností, sa ustanovia vnútroštátnymi zákonmi alebo predpismi a účinne sa vykonávajú.

 K článku 18 dohovoru

Článok 18 dohovoru umožňuje, aby sa za porušenie právnych ustanovení a za sťažovanie plnenia povinností inšpektora práce ukladali primerané sankcie podľa vnútroštátnych zákonov.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 18 dohovoru

Ukladanie sankcií upravuje § 19 ods. 1 zákona, podľa ktorého inšpektorát práce je oprávnený uložiť pokutu 

a) zamestnávateľovi za porušovanie povinností vyplývajúcich zo zákona a z predpisov, ktoré patria do vecného rozsahu inšpekcie práce alebo za porušenie záväzkov vyplývajúcich z kolektívnych zmlúv až do 33 194 eur (1 000 000 Sk), a ak v dôsledku tohto porušenia došlo k smrteľnému pracovnému úrazu zamestnanca najmenej 3319 eur (100 000 Sk); za nesplnenie povinností špecifikovaných v zákone možno pokutu zvýšiť až na dvojnásobok,

b) fyzickej osobe, ktorá je podnikateľom a nie je zamestnávateľom, za porušenie povinností vyplývajúcich zo zákona a z právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci vrátane predpisov upravujúcich faktory pracovného prostredia a právnych predpisov, ktoré upravujú zákaz nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania až do 33 194 eur (1 000 000 Sk). Aj v tomto prípade za nesplnenie povinností špecifikovaných v zákone možno pokutu zvýšiť až na dvojnásobok,

c) vedúcim zamestnancom a štatutárnym orgánom, ktorí svojím zavinením porušili povinnosti vyplývajúce z predpisov, ktoré patria do vecného rozsahu inšpekcie práce a porušili záväzky vyplývajúce z kolektívnych zmlúv, dali pokyn na také porušenie alebo zatajili skutočnosti dôležité na výkon inšpekcie práce, až do štvornásobku ich priemerného mesačného zárobku,

d) fyzickej osobe alebo právnickej osobe, ktorá vykonáva bez oprávnenia, osvedčenia, preukazu alebo bez povolenia činnosť, na ktorú oprávnenie, osvedčenie, preukaz alebo povolenie vydáva Národný inšpektorát práce, inšpektorát práce, fyzická alebo právnická osoba podľa osobitného predpisu,  až do výšky 33 194 eur (1 000 000 Sk).


V zmysle ustanovenie § 19 ods. 4 zákona inšpektorát práce pri ukladaní pokuty zohľadňuje jej preventívne pôsobenie a pri určovaní výšky pokuty prihliada najmä na 

a) závažnosť zisteného porušenia povinností a závažnosť ich následkov,

b) počet zamestnancov zamestnávateľa a riziká, ktoré sa vyskytujú v činnosti zamestnávateľa,

c) skutočnosť, či zistené porušenie povinností je dôsledkom neúčinného systému riadenia ochrany práce u zamestnávateľa alebo či ide o ojedinelý výskyt nedostatku,

d) opakované zistenie toho istého nedostatku.

Ukladanie poriadkových pokút upravuje § 20 zákona. Podľa jeho odseku 1 zamestnancom zamestnávateľa a osobám oprávneným robiť právne úkony za zamestnávateľa alebo fyzickej osobe, ktorá je podnikateľom a nie je zamestnávateľom, ktorí v určenej lehote nesplnili povinnosť podľa § 16 zákona, bezodkladne neohlásili vznik závažného pracovného úrazu, bezprostrednej hrozby závažnej priemyselnej havárie, závažnej priemyselnej havárie, choroby z povolania a ohrozenia touto chorobou príslušnému inšpektorátu práce alebo ktorí maria výkon inšpekcie práce, možno uložiť poriadkovú pokutu vo výške od 66 eur do 664 eur (od 2 000 Sk až do 20 000 Sk), a to aj opätovne, ak sa povinnosť nesplnila ani v novourčenej lehote.


Podľa odseku 2 tohto ustanovenia fyzickej osobe, nachádzajúcej sa na pracovisku zamestnávateľa, ktorá marí výkon inšpekcie práce, môže inšpektorát práce uložiť poriadkovú pokutu vo výške od 66 eur do 664 eur (od 2 000 Sk až do 20 000 Sk).

     
Na ukladanie a rozhodovanie o pokutách sa vzťahuje zákon č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok) v znení neskorších predpisov.

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 18 dohovoru.
Článok 19


1. Inšpektori práce, alebo podľa okolností miestne inšpekčné úrady, predkladajú ústrednému úradu inšpekcie pravidelné správy o výsledkoch svojej inšpekčnej činnosti.


2. Formu a tematický obsah správ určí ústredný úrad. Správy sa predkladajú najmenej tak často, ako určuje tento úrad, najmenej však raz za rok. 

K článku 19 dohovoru

Ustanovením sa ukladá povinnosť miestnym inšpekčným úradom predkladať ústrednému úradu inšpekcie práce pravidelné správy a výsledkoch inšpekčnej činnosti. Správy, ktorých formu a obsah určuje ústredný úrad sa predkladajú najmenej raz za rok, ak ústredný úrad neurčí kratšiu lehotu.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 19 dohovoru

Interné predpisy Národného inšpektorátu práce platné pre inšpektoráty práce bližšie upravujú povinnosť

-  inšpektora práce spracovať a odovzdávať inšpektorátu práce písomné materiály z výkonu inšpekcie práce a z vyšetrovania mimoriadnych udalostí,

-  inšpektorátu práce odovzdávať Národnému inšpektorátu práce polročnú a ročnú správu o činnosti.


Povinnosť predkladania správ zákon upravuje v niekoľkých ustanoveniach. Inšpektoráty práce podľa § 7 ods. 3 písm. k) zákona zisťujú, zhromažďujú, spracúvajú a odovzdávajú informácie v oblasti ochrany práce pre informačný systém ochrany práce. Národný inšpektorát práce v súlade s § 6 ods. 1 písm. l) zákona, predkladá ministerstvu správy o stave ochrany práce a o činnosti Národného inšpektorátu práce za predchádzajúci kalendárny rok do troch mesiacov po jeho skončení. Ministerstvo v zmysle § 4 písm. i) zákona predkladá vláde Slovenskej republiky správu o stave ochrany práce a o činnosti orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce za prechádzajúci kalendárny rok do šiestich mesiacov po jeho skončení. Formálnu a obsahovú stránku správy určilo ministerstvo. 

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 19 dohovoru.

Článok 20 dohovoru


1. Ústredný inšpekčný úrad uverejňuje všeobecnú výročnú správu o práci podriadených inšpekčných služieb.


2. Takéto výročné správy sa zverejňujú v primeranej lehote, ktorá v žiadnom prípade nepresiahne dvanásť mesiacov od skončenia roka, na ktorý sa vzťahujú.


3. Kópie výročných správ sa zašlú generálnemu riaditeľovi Medzinárodného úradu práce v primeranej lehote po zverejnení, najneskôr však do troch mesiacov.

K článku 20 dohovoru


Ustanovenia článku 20 dohovoru určujú ústrednému úradu povinnosť zverejňovania všeobecnej výročnej správy o činnosti podriadených inšpekčných orgánov, primeranú lehotu na zverejnenie a povinnosť zasielania výročných správ generálnemu riaditeľovi Medzinárodného úradu práce v primeranej lehote po zverejnení.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 20 dohovoru

Od 1. 1. 2001, keď nadobudol účinnosť zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) zverejňovanie výročných správ o stave ochrany práce a o činnosti orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce podlieha podmienkam, postupu a rozsahu zverejňovania podľa cit. zákona. V zmysle § 3 ods. 1 a 3 uvedeného zákona má každý právo na prístup k informáciám bez preukázania právneho alebo iného dôvodu alebo záujmu, pre ktorý sa informácia požaduje. Informácie sa podľa § 6 zverejňujú spôsobom umožňujúcim hromadný prístup, ktorým je prístup neobmedzeného okruhu žiadateľov pomocou telekomunikačného zariadenia, najmä prostredníctvom siete internetu. Táto povinnosť sa vzťahuje na všetky orgány štátnej správy v oblasti inšpekcie práce.

Správa o stave ochrany práce a o činnosti orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce sa zverejňuje na internete na stránke Národného inšpektorátu práce. Podstatné výňatky zo správy sa uvádzajú v odborných časopisoch. Kópie výročných správ zasiela Národný inšpektorát práce Medzinárodnému úradu práce.

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 20 dohovoru.

Článok 21 dohovoru


Výročná správa zverejnená ústredným inšpekčným úradom sa zaoberá nasledujúcimi a ďalšími dôležitými skutočnosťami, pokiaľ podlieha riadeniu tohto úradu:

a) zákony a predpisy vzťahujúce sa na prácu inšpekčnej služby;

b) personál služby inšpekcie práce;

c) štatistické údaje o pracovných miestach podliehajúcich inšpekcii a počet pracovníkov zamestnaných v nich;

d) štatistické údaje o inšpekčných návštevách;

e) štatistické údaje o porušeniach a uložených trestoch;

f) štatistické údaje o pracovných úrazoch;

g) štatistické údaje o chorobách z povolania.

K článku 21 dohovoru

Článok 21 dohovoru vymedzuje obsah výročnej správy zverejnenej ústredným inšpekčným úradom, ak skutočnosti v článku taxatívne určené podliehajú riadeniu tohto úradu.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 21 dohovoru

Obsah výročnej správy o stave ochrany práce a o činnosti orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce je daný rozsahom kompetencií orgánov inšpekcie práce a nadväzujúcim získavaním informácií z výkonu inšpekcie práce alebo z personálnej štruktúry inšpektorátov práce.

Zákon v § 2 ods. 1 vymedzuje oblasti právnych úprav, podliehajúcich dozornej činnosti orgánov inšpekcie práce a oprávnenie vyvodzovať zodpovednosť za ich porušenie a za porušenie záväzkov vyplývajúcich z kolektívnych zmlúv.


Obsahom každej výročnej správy je personálne zloženie orgánov inšpekcie práce, zaradenie inšpektorov práce podľa odbornosti, štatistické údaje o počte inšpekčných kontrol, porušeniach právnych predpisov, uložených opatreniach na odstránenie zistených nedostatkov, vydaných rozhodnutiach o zákazoch a uložených pokutách a prehľad pracovnej úrazovosti. Obsahom správy sú štatistické údaje o chorobách z povolania a údaje o zamestnávateľských subjektoch, podliehajúcich inšpekcii práce a o počte ich zamestnancov. Táto správa sa predkladá podľa § 4 písm. i) zákona vláde Slovenskej republiky za predchádzajúci rok do šiestich  mesiacov po jeho skončení.

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky sú v súlade s článkom 21 dohovoru.

II.  časť dohovoru  Inšpekcia práce v obchode

Článok 22 dohovoru


Každý člen Medzinárodnej organizácie práce, pre ktorého je v platnosti táto časť tohto dohovoru udržiava systém inšpekcie práce na pracoviskách v obchode.

K článku 22 dohovoru

Ustanovenie článku 22 dohovoru zavádza systém inšpekcie práce  na pracoviskách v obchode. Systém inšpekcie práce je záväzný pre člena Medzinárodnej organizácie práce, ktorý prevzal záväzky z II. časti dohovoru.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 22 dohovoru

Zákon v § 1 upravuje inšpekciu práce, ktorej prostredníctvom sa presadzuje ochrana zamestnancov pri práci a výkon štátnej správy v oblasti inšpekcie práce, vymedzuje pôsobnosť orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce a ich pôsobnosť pri výkone dohľadu podľa osobitného predpisu a ustanovuje práva a povinnosti inšpektora práce a povinnosti fyzickej osoby a právnickej osoby.

Týmto zákonom sa realizuje ústavné právo zamestnancov na presadzovanie spravodlivých a uspokojujúcich pracovných podmienok vyjadrené v článku 36 Ústavy Slovenskej republiky.

Uplatňovanie systému inšpekcie práce je upravené v § 2 ods. 3 zákona, podľa ktorého sa inšpekcia práce vykonáva 

c) na všetkých pracoviskách zamestnávateľov a fyzických osôb, ktoré sú podnikateľmi a nie sú zamestnávateľmi vrátane pracovísk nachádzajúcich sa na súkromných pozemkoch a v obydliach fyzických osôb,

d) vo všetkých priestoroch, v ktorých domácky zamestnanec vykonáva dohodnutú prácu a v ktorých zamestnanec vykonáva prácu podľa dohody o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru. 


V tomto vymedzení pôsobnosti inšpekcie práce sú zahrnuté aj  pracoviská  v obchode.

Záver:

Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 22 dohovoru.

Článok 23 dohovoru


Systém inšpekcie práce na pracoviskách v obchode sa aplikuje na pracoviská, ak právne ustanovenia o podmienkach práce a ochrane pracovníkov sa vzťahujú na pracovníkov pri výkone ich práce a inšpektori práce vynucujú ich dodržiavanie.

K článku 23 dohovoru

Ustanovenie článku 23 vymedzuje predmet systému inšpekcie práce na pracoviskách v obchode, ktorým je aplikácia právnych predpisov na ochranu zamestnancov pri výkone ich práce a presadzovanie ich dodržiavania.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 23 dohovoru

Predmet inšpekcie práce je vymedzený v § 2 ods. 1 zákona. Podľa tohto ustanovenia inšpekcia je 

a) dozor nad dodržiavaním

1. pracovnoprávnych predpisov, ktoré upravujú pracovnoprávne vzťahy, najmä ich vznik, zmenu a skončenie, mzdové podmienky a pracovné podmienky zamestnancov vrátane pracovných podmienok žien, mladistvých, domáckych zamestnancov, osôb so zdravotným postihnutím a osôb, ktoré nedovŕšili 15 rokov veku, a kolektívne vyjednávanie,

2. právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci vrátane predpisov upravujúcich faktory pracovného prostredia,

3. právnych predpisov, ktoré upravujú zákaz nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania, 

4. záväzkov, ktoré vyplývajú z kolektívnych zmlúv,

5. osobitného predpisu - zákona č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov - zamestnávateľom v rozsahu jeho povinností uzatvoriť zamestnávateľskú zmluvu a platiť a odvádzať príspevky na doplnkové dôchodkové sporenie za zamestnanca vykonávajúceho práce, ktoré sú na základe rozhodnutia orgánu na ochranu zdravia zaradené do kategórie 3 alebo 4, a za zamestnanca, ktorý vykonáva práce tanečného umelca alebo hudobného umelca, ktorý vykonáva profesiu hráča na dychový nástroj,

b) vyvodzovanie zodpovednosti za porušovanie predpisov, uvedených v písm. a) a za porušovanie záväzkov vyplývajúcich z kolektívnych zmlúv,
c) poskytovanie bezplatného poradenstva zamestnávateľom, fyzickým osobám, ktoré sú podnikateľmi a nie sú zamestnávateľmi, a zamestnancom v rozsahu základných odborných informácií a rád o spôsoboch, ako najúčinnejšie dodržiavať predpisy ustanovené v písm. a).
Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 23  dohovoru.

Článok 24 dohovoru

Systém inšpekcie práce na pracoviskách v obchode zodpovedá požiadavkám článkov 3 až 21 tohto dohovoru, ak sa dajú aplikovať.

K článku 24 dohovoru

Ustanovením článku 24 dohovoru sa platnosť článkov 3 až 21 dohovoru o inšpekcii práce v priemysle rozširuje na II. časť dohovoru o inšpekcii práce v obchode.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 24 dohovoru

Ustanovenia zákona a iných právnych predpisov uvedených k článkom 3 až 21 dohovoru sa v plnom rozsahu aplikujú i na pracoviská v obchode. Systém inšpekcie práce v Slovenskej republike sa rovnako uplatňuje v priemysle i v obchode.

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 24 dohovoru.
III.  časť dohovoru  Rozličné ustanovenia

Článok 25 dohovoru


1. Každý člen Medzinárodnej organizácie práce, ktorý ratifikuje tento dohovor, môže vyhlásením pripojeným k svojej ratifikácii z prijatia dohovoru vylúčiť II. časť dohovoru.


2. Každý člen, ktorý urobil takéto vyhlásenie, môže kedykoľvek toto vyhlásenie zrušiť neskorším vyhlásením.

 
3. Každý člen, pre ktorého je v platnosti vyhlásenie podľa odseku 1 tohto článku, uvedie každý rok vo výročnej správe o aplikácii tohto dohovoru stav svojho práva a praxe, ktorý sa vzťahuje k II. časti tohto dohovoru a rozsah vykonávania alebo navrhovaného vykonávania uvedených ustanovení.

K článku 25 dohovoru

Článok 25 umožňuje členom Medzinárodnej organizácie práce svojím vyhlásením vylúčiť z ratifikácie II. časť dohovoru. V prípade vylúčenia je uložená povinnosť uviesť vo výročnej správe stav práva a praxe, vzťahujúci sa k predmetu úpravy II. časti tohto dohovoru a rozsah vykonávania alebo návrh na vykonávanie uvedených ustanovení. Vyhlásenie o vylúčení z ratifikácie možno kedykoľvek neskorším vyhlásením zrušiť.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 25 dohovoru

Článok 25 dohovoru sa v Slovenskej republike nepoužije, vzhľadom na súlad právnej úpravy Slovenskej republiky s II. časťou dohovoru.

Článok 26 dohovoru


Príslušný úrad vyrieši každý prípad, v ktorom je pochybnosť či niektorý podnik, časť alebo prevádzka podniku alebo pracovisko je podnikom, časťou, prevádzkou alebo pracoviskom, na ktoré sa aplikuje tento dohovor.

K článku 26 dohovoru

V pochybnostiach pri aplikácii dohovoru na konkrétny právny subjekt, jeho časť alebo pracovisko rozhoduje príslušný úrad.

Právna úprava a prax v Slovenskej republike k článku 26 dohovoru

Podľa § 4 písm. h) zákona pri pochybnostiach, či sa na určitom pracovisku vykonáva inšpekcia práce, rozhoduje Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. 

Záver:

Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 26 dohovoru.

Článok 27 dohovoru


V tomto dohovore výraz "právne predpisy" zahŕňa okrem zákonov a predpisov aj rozhodcovské rozhodnutia a kolektívne zmluvy so silou zákona, ktorých dodržiavanie sú inšpektori práce poverení vynucovať. 

K článku 27 dohovoru

Na účely tohto dohovoru článok 27 rozširuje výraz ”právne ustanovenia“ na rozhodcovské rozhodnutia a kolektívne zmluvy so silou zákona, ktorých dodržiavanie je predmetom kontroly inšpektorov práce.

Právna úprava v Slovenskej republike k článku 27 dohovoru

V súlade s § 2 ods. 1 písm. a) bodom 1 až 5 zákona inšpekcia práce zahŕňa nielen dozor nad dodržiavaním príslušných predpisov, ale aj dozor nad dodržiavaním záväzkov vyplývajúcich z kolektívnych zmlúv. V tomto zmysle je v § 2 ods. 1 písm. b) zákona upravené aj vyvodzovanie zodpovednosti, ktoré sa týka porušovanie príslušných predpisov a porušovania záväzkov vyplývajúcich z kolektívnych zmlúv. 

Podľa § 231 ods. 1 Zákonníka práce (zákon č. 311/2001 Z. z. v znení neskorších predpisov) odborový orgán uzatvára so zamestnávateľom kolektívnu zmluvu, ktorá upravuje pracovné podmienky vrátane mzdových podmienok a podmienky zamestnávania, vzťahy medzi zamestnávateľmi a zamestnancami, vzťahy medzi zamestnávateľmi alebo ich organizáciami a jednou organizáciou alebo viacerými organizáciami zamestnancov výhodnejšie, ako upravuje Zákonník práce alebo iný pracovnoprávny predpis, ak to tento zákon alebo iný pracovnoprávny predpis výslovne nezakazuje alebo ak z ich ustanovení nevyplýva, že sa od nich nemožno odchýliť. Nároky, ktoré vznikli z kolektívnej zmluvy jednotlivým zamestnancom, sa uplatňujú a uspokojujú ako ostatné nároky zamestnancov z pracovného pomeru.

Postup pri uzatváraní kolektívnych zmlúv upravuje osobitný predpis - zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov. Tento zákon v § 5 ods. 1 ustanovuje, že kolektívna zmluva je záväzná pre zmluvné strany. Záväznosť kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa môže podľa § 7 ods. 1 citovaného zákona ministerstvo na návrh jednej zmluvnej strany alebo na návrh oboch zmluvných strán kolektívnej zmluvy ustanoviť právnym predpisom, že kolektívna zmluva vyššieho stupňa je záväzná aj pre ďalšieho zamestnávateľa s prevažujúcou činnosťou v odvetví, ktorý nie je členom organizácie zamestnávateľov, ktorá túto kolektívnu zmluvu uzavrela. 

Záväznosť rozhodcovských rozhodnutí upravuje vyššie citovaný zákon osobitne pre 

· spory o uzavretie kolektívnej zmluvy v § 13 ods. 6, podľa ktorého je rozhodnutie rozhodcu záväzné a nahrádza súhlas zmluvnej strany na uzavretie kolektívnej zmluvy,

· plnenie záväzkov z kolektívnej zmluvy v § 14 ods. 4, v zmysle ktorého sa rozhodnutie rozhodcu stáva právoplatným a záväzným, ak do 15 dní od doručenia rozhodnutia zmluvná strana nepodala návrh na jeho zrušenie na súde, alebo ak súd tento návrh zamietol alebo bolo konanie zastavené.

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 27 dohovoru.

Článok 28 dohovoru


Výročné správy, predkladané podľa článku 22 Ústavy Medzinárodnej organizácie práce, obsahujú podrobné informácie o všetkých zákonoch a predpisoch, ktorých prostredníctvom sa účinne vykonávajú ustanovenia tohto dohovoru.

K článku 28 dohovoru

Článok 28 dohovoru určuje požiadavky na obsah výročných správ, predkladaných podľa článku 22 Ústavy Medzinárodnej organizácie práce, ktorými sú informácie o všetkých právnych predpisoch, ktorých prostredníctvom sa vykonávajú ustanovenia tohto dohovoru.

Právna úprava v Slovenskej republike k článku 28 dohovoru

Prvá správa o aplikácii dohovoru, ktorá bude zaslaná Medzinárodnému úradu práce po ratifikácii dohovoru Slovenskou republikou, bude obsahovať informácie o zákone a ďalších právnych predpisoch, ktorými sa v Slovenskej republike vykonáva tento dohovor. Taký postup umožňuje ustanovenie § 4 písm. g) zákona, podľa ktorého ministerstvo vypracúva návrhy na plnenie záväzkov vyplývajúcich pre Slovenskú republiku z medzinárodných zmlúv a dohovorov v oblasti ochrany práce a zabezpečuje medzinárodnú spoluprácu v súčinnosti s príslušnými ústrednými orgánmi štátnej správy.

Záver:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s článkom 28 dohovoru.

Článok 29 dohovoru


1. Ak územie člena zahŕňa veľké oblasti, pri ktorých nie je z dôvodu riedkeho osídlenia obyvateľstvom alebo vzhľadom na stupeň jeho rozvoja, možné uplatňovať ustanovenia tohto dohovoru, môže príslušný úrad vyňať tieto oblasti z uplatňovania dohovoru, a to buď všeobecne, alebo s výnimkami, ktoré považuje za vhodné s ohľadom na určité podniky alebo určité povolania.


2. Každý člen uvedie vo svojej prvej výročnej správe o uplatňovaní tohto dohovoru, predkladanej podľa článku 22 Ústavy Medzinárodnej organizácie práce, všetky oblasti, pre ktoré navrhuje využitie ustanovení tohto článku spolu s dôvodmi predloženia návrhu na ich využitie. Po predložení svojej prvej výročnej správy sa člen nesmie odvolávať na výnimky podľa tohto článku, výnimky predstavujú len tie oblasti, ktoré člen za takéto označil.


3. Každý člen využijúc ustanovenia tohto článku uvedie v následnej každoročnej správe všetky oblasti, ku ktorým vo vzťahu sa vzdáva práva odvolávať sa na ustanovenia tohto článku.

K článku 29 dohovoru

Ustanovenie článku umožňuje členovi Medzinárodnej organizácie práce v prípadoch riedkeho osídlenia určitého územia alebo vzhľadom na stupeň jeho rozvoja vyňať takéto oblasti z uplatňovania dohovoru. Vyňatie môže byť všeobecné alebo vzťahujúce sa na konkrétne subjekty alebo zamestnania. Rozsah a dôvody vyňatia musí člen uviesť vo svojej prvej výročnej správe o aplikácii dohovoru. Po predložení správy ďalšie výnimky nepripúšťa.

Záver:

Nie je dôvod vyňať niektoré oblasti v Slovenskej republike z aplikácie dohovoru na základe skutočností uvedených v článku 29 dohovoru.

Článok 30 dohovoru


1. Ak ide o územia uvedené v článku 35 Ústavy Medzinárodnej organizácie práce v znení Listiny o zmene Ústavy Medzinárodnej organizácie práce z roku 1946 a s výnimkou území uvedených v odsekoch 4 a 5 pozmeneného článku 35, oznámi každý člen organizácie, ktorý ratifikuje tento dohovor, generálnemu riaditeľovi Medzinárodného úradu práce čo najskôr po ratifikácii vyhlásenie, v ktorom uvedie:

a) územia, pre ktoré sa zaväzuje aplikovať ustanovenia tohto dohovoru bez zmien;

b) územia, pre ktoré sa zaväzuje aplikovať ustanovenia tohto dohovoru pod podmienkou zmien, spolu s podrobnosťami o týchto zmenách;

c) územia, na ktorých sa tento dohovor nedá uplatňovať a v tomto prípade aj s dôvodmi, pre ktoré sa nedá aplikovať;

d) územia, pre ktoré si vyhradzuje právo rozhodnutia.


2. Záväzky uvedené v písm. a), b) prvého odseku tohto článku sa považujú za neoddeliteľné súčasti ratifikácie a majú rovnaké účinky ako ratifikácia.

           3. Kedykoľvek každý člen následným vyhlásením môže úplne alebo čiastočne zrušiť akékoľvek výhrady z pôvodného vyhlásenia podľa písm. b), c) alebo d) odseku 1 tohto článku.


4. Každý člen môže v období, počas ktorého sa tento dohovor dá vypovedať v súlade s ustanoveniami článku 34, oznámiť generálnemu riaditeľovi vyhlásenie, akokoľvek pozmeňujúce podmienky predchádzajúceho vyhlásenia, spolu s oboznámením o situácii na určených územiach.

K článku 30 dohovoru

Mimometropolitné územia sú územia, ktoré v najrozmanitejších formách spravujú štáty, a sú odlišné od štátneho územia týchto štátov (napr. poručenské, zámorské alebo iné nesamosprávne /závislé/ koloniálne územia).
Slovenská republika je unitárny štát a nedisponuje mimometropolitnými územiami, ktoré sú uvedené v čl. 35 Ústavy Medzinárodnej organizácie práce. Tento článok dohovoru je pre Slovenskú republiku neaktuálny.

Článok 31 dohovoru

1. Ak predmet tohto dohovoru spadá do právomoci samosprávy mimometropolitného územia, môže členský štát zodpovedný za medzinárodné vzťahy tohto územia, po dohode s vládou uvedeného územia, oznámiť generálnemu riaditeľovi Medzinárodného úradu práce vyhlásenie o prijatí záväzkov z tohto dohovoru v mene uvedeného územia.


2. Vyhlásenie o prijatí záväzkov z tohto dohovoru môžu generálnemu riaditeľovi Medzinárodného úradu práce oznámiť: 

a) dvaja alebo viacerí členovia organizácie za územie dané pod ich spoločnú správu;

b) akýkoľvek medzinárodný úrad zodpovedný za správu určitého územia na základe Charty Organizácie Spojených národov, alebo inak, pokiaľ ide o také určité územie.


3. Vo vyhláseniach oznámených generálnemu riaditeľovi Medzinárodného úradu práce podľa ustanovení predchádzajúcich odsekov tohto článku sa uvedie, či sa ustanovenia dohovoru uplatňujú na určitom území so zmenami alebo bez zmien; keď sa vo vyhlásení uvádza, že sa ustanovenia dohovoru uplatňujú pod podmienkou zmien, uvedie sa v ňom aj to, v čom tieto zmeny spočívajú.


4. Príslušný člen, členovia alebo medzinárodný úrad sa v neskoršom vyhlásení môžu úplne alebo čiastočne vzdať práva odvolávať sa na zmeny uvedené v predchádzajúcom vyhlásení.


5. Člen, členovia alebo príslušný medzinárodný úrad môžu v období, počas ktorého sa tento dohovor dá vypovedať v súlade s ustanoveniami článku 34, oznámiť generálnemu riaditeľovi vyhlásenie, ktorým v akomkoľvek ohľade zmení podmienky ktoréhokoľvek predchádzajúceho vyhlásenia, spolu s oboznámením o súčasnom stave, ktorý sa týka uplatňovania tohto dohovoru.

K článku 31 dohovoru


Slovenská republika je unitárny štát a nedisponuje mimometropolitnými územiami. Tento článok dohovoru je pre Slovenskú republiku neaktuálny.


Články 32 až 39 sú štandardné záverečné ustanovenia dohovoru, ktoré upravujú najmä ratifikáciu dohovoru, nadobudnutie platnosti dohovoru, vypovedanie dohovoru a iné otázky.

Celkový záver k dohovoru:


Vnútroštátne zákonodarstvo Slovenskej republiky je v súlade s dohovorom a je ho možné Slovenskou republikou ratifikovať.
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