Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky vypracovalo návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach  poskytovania podpory  v poľnohospodárstve formou doplnkových národných priamych platieb v rastlinnej výrobe  podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z..

Nariadením vlády sa vykonávajú príslušné ustanovenia právne záväzných aktov Európskych spoločenstiev upravujúce podmienky poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkových národných priamych platieb v rastlinnej výrobe.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády  sa tiež zosúlaďuje doterajšia právna úprava a podmienky kontroly užívateľských vzťahov k deklarovanej ploche. V § 4 ods. 7 sa ustanovuje podmienka preukazovania vlastníckych alebo užívateľských vzťahov, čo v prípade dvojitých deklarácii uľahčí určenie oprávnenej osoby pre priame platby pre Pôdohospodársku platobnú agentúru a Ministerstvo pôdohospodárstva SR.
Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov a nemá negatívny vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády a všetky pripomienky sú zapracované, materiál sa predkladá bez rozporov.
