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Predkladacia  správa 

Pri súčasnom stave otvorenosti slovenskej ekonomiky vystupuje do popredia  potreba zvyšovania jej vonkajšej konkurenčnej schopnosti.  Významným impulzom pre prípravu proexportnej politiky SR sa stalo Programové vyhlásenie vlády SR na roky 2006 - 2010, v ktorom vláda prijala úlohu vytvoriť ucelený systém proexportnej politiky.
Predkladaný materiál definuje zameranie a ciele proexportnej politiky, konkrétne projekty a opatrenia na implementáciu cieľov, ako aj kritériá na hodnotenie ich úspešnosti. Novým prvkom je samotný predmet záujmu, ktorý, okrem exportu tovaru a prílevu zahraničných investícií do slovenskej ekonomiky, kladie dôraz aj na rozvoj obchodu SR so službami, na investovanie podnikateľov SR v zahraničí a na silnejšiu podporu exportu sféry  malého a stredného podnikania. Pozornosť sa venuje aj zefektívneniu politickej koordinácie činnosti a výstupov inštitúcií zodpovedných za proexportnú politiku v SR so zameraním na upevňovanie pozitívneho imidžu SR v zahraničí. 
Proexportná politika SR a služby poskytované štátom musia odrážať požiadavky podnikateľskej verejnosti, najmä malých a stredných podnikov, s cieľom zvýšenia ich exportnej výkonnosti. Súčasný inštitucionálny rámec podpory exportu SR si vyžaduje zmenu a súčasne koordináciu všetkých zodpovedných inštitúcií a zabezpečenie synergického efektu na čele s Ministerstvom hospodárstva SR. 

Materiál obsahuje konkrétne opatrenia na realizáciu cieľov proexportnej politiky, ako sú:

· zjednodušenie podmienok obchodu,

· určenie teritoriálnych priorít,

· zabezpečenie jednotnej propagácie SR,

· zvýšenie prílevu zahraničných investícií,

· skvalitnenie inštitucionálneho rámca,

· ďalšie programy s proexportným účinkom,

· zvýšenie vývozu služieb a

· rozšírenie finančných služieb pre slovenský export.
Tieto opatrenia sa môžu realizovať len prostredníctvom synergického prístupu všetkých inštitúcií zapojených do procesu podpory exportu, ako sú – Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, EXIMBANKA SR, SARIO, SZRB,  AZZZ, SOPK, NARMSP a ďalšie. Nevyhnutnou podmienkou pre dosiahnutie efektívnej realizácie stanovených cieľov je zabezpečenie jednotnej propagácie SR v zahraničí. 

Z hľadiska teritoriálnej diverzifikácie bude žiaduce zamerať sa viac na krajiny mimo EÚ, a to prioritne na Ruskú federáciu a Ukrajinu, ako významných dodávateľov energetických surovín. Z pohľadu rastu exportného potenciálu sú pre slovenských podnikateľov kľúčové krajiny juhovýchodnej Ázie, najmä Čína, Južná Kórea a India, s ktorými v súčasnosti EÚ pripravuje mandáty pre dohody o voľnom obchode.  K ďalším prioritným krajinám patria aj  krajiny Latinskej Ameriky a severnej Afriky a krajiny juhovýchodnej Európy. 

Z hľadiska finančného krytia navrhovaných opatrení bude potrebné dosiahnuť zvýšenie prostriedkov zo štátneho rozpočtu.  V záujme podpory exportu a orientácie na jednotlivé prioritné krajiny  bude Slovenská republika efektívnejšie využívať štrukturálne fondy, ktoré slúžia na podporu konkurenčnej schopnosti a hospodárskeho rastu. 
Na dosiahnutie podpory uvedených teritoriálnych priorít treba dobudovať sieť obchodných oddelení  najmä v krajinách prioritného záujmu. 

Uvedený materiál má dopad na verejné financie a zamestnanosť a nemá dopad na životné prostredie.  

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a vyhodnotenie pripomienok je súčasťou  materiálu.
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