Správa o plnení strategických úloh rozvoja technickej normalizácie a posudzovania zhody v Slovenskej republike na rok 2008
Vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 85 zo 6. februára 2008 schválila návrh Strategických úloh rozvoja technickej normalizácie a posudzovania zhody v Slovenskej republike na rok 2008, v ktorej Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“) deklaroval snahu zabezpečiť zdokonalenie fungovania technickej normalizácie a posudzovania zhody a plniť vymedzené strategické kroky.

Dokument Strategické úlohy rozvoja technickej normalizácie a posudzovania zhody v SR na rok 2008 bol rozdelený do dvoch oblastí, a to na technickú normalizáciu a posudzovanie zhody. Preto aj vyhodnotenie plnenia jednotlivých strategických krokov je za každú oblasť spracované samostatne.
Technická normalizácia – vyhodnotenie plnenia strategických úloh
1. Zintenzívnenie spolupráce úradu a Slovenského ústavu technickej normalizácie (ďalej len „SÚTN“) s orgánmi štátnej správy pri zabezpečovaní súladu právnych predpisov a noriem, ochrane oprávneného záujmu, pri vysvetľovaní úlohy TN ako podpory legislatívy
Na zabezpečenie tejto úlohy pripravili úrad a SÚTN rokovania s vybranými ministerstvami. Boli oslovené dva rezorty, a to Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky. Na rokovania bol spracovaný materiál obsahujúci dokumenty o hlavných úlohách technickej normalizácie, uplatňovaní odchýlky A, aktuálnom zastúpení príslušného rezortu v technických komisiách  a tabuľku právnych predpisov Nového prístupu v nadväznosti na gescie rezortov a príslušné technické komisie vrátane zodpovedných referentov SÚTN.
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky poverilo zastupovaním Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky. Rokovanie sa uskutočnilo 12. 11. 2008 za prítomnosti zástupcov Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej republiky, úradu a SÚTN. Stretnutie s Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky sa konalo 26. 11. 2008 na úrovni vedúcich služobných úradov a zástupcov ministerstva a úradu. Zástupcovia oboch rezortov prejavili porozumenie a ochotu spolupracovať, pričom sa dohodlo, že oznámia úradu, resp. SÚTN kontaktné osoby, ktoré budú túto spoluprácu zabezpečovať. Výsledkom rokovaní by tak malo byť zintenzívnenie spolupráce v deklarovaných oblastiach. V tomto roku sa plánuje nadviazanie kontaktov a rokovania s ďalšími ministerstvami.
2. Zapojenie všetkých zainteresovaných strán do tvorby slovenských, európskych a medzinárodných noriem pri zabezpečení transparentnosti a otvorenosti normalizačnej práce
Na zabezpečenie objektívnosti výsledkov normalizačnej práce je potrebné zapojiť do nej všetky zainteresované strany uvedené v dlhodobej stratégii, teda orgány štátnej správy, orgány dohľadu, autorizované a notifikované osoby, priemysel, podnikateľskú sféru, výskumné ústavy, vysoké školy a pod. Základným rámcom, v ktorom sa táto činnosť realizuje, sú technické komisie, ktorých činnosť zabezpečuje SÚTN a v súčasnosti ich je zriadených 97. V technických komisiách má zastúpenie väčšina z uvedených sfér, problémom zostáva skôr pretrvávanie pasívnej formy členstva. V záujme zintenzívnenia normalizačných aktivít SÚTN pravidelne monitoruje a vyhodnocuje činnosť členov technických komisií, usiluje sa o trvalé zlepšovanie dostupnosti dokumentov a informácií, komfortnejší servis, ponúka možnosť čiastočného hradenia nákladov vzniknutých pri práci v pracovných skupinách a pod. V novembri 2008 sa konalo tretie pracovné stretnutie predsedov a členov technických komisií s vedením SÚTN a zástupcom úradu, ktoré bolo tematicky zamerané na oblasť medzinárodnej spolupráce, a ktoré je tiež prostriedkom na zlepšovanie činnosti technických komisií formou diskusie s ich členmi. Ďalšie informácie mohli záujemcovia získať na XVII. fóre normalizátorov a seminári organizovanom pri príležitosti Svetového dňa normalizácie. Kompletný zoznam technických komisií, štatút a rokovací poriadok sú k dispozícii na stránke www.sutn.gov.sk.
Možnosť účasti na normalizačnej činnosti pre subjekty, ktoré nie sú členmi technických komisií sa zabezpečuje prostredníctvom informácií publikovaných vo Vestníku ÚNMS SR a na internetových stránkach úradu a SÚTN, kde sa uverejňuje plán technickej normalizácie a zoznamy návrhov európskych noriem a vydaných európskych noriem.

Ďalšou formou získavania členov technických komisií je propagácia normalizačnej činnosti na seminároch organizovaných napríklad v rámci Európskeho sociálneho fondu (Bezpečnosť strojov – legislatíva, prax a normy; Elektrické domáce spotrebiče – bezpečnosť; Odpadové hospodárstvo – technické normy, legislatíva a prax), ktoré boli určené pre orgány štátnej správy, odbornú verejnosť a prax. 
3. Informovanie o autorskoprávnej ochrane technických noriem organizovaním seminárov

Informácie o autorskoprávnej ochrane noriem sú súčasťou každého seminára, na ktorom sa prezentuje normalizačná činnosť v zmysle zákona č. 264/1999 Z. z. v znení neskorších predpisov. V roku 2008 išlo napr. o semináre týkajúce sa legislatívy, technických noriem a praxe v oblasti bezpečnosti strojov, elektrických domácich spotrebičov a odpadového hospodárstva (pozri bod 2).
Vzťah technickej normalizácie k vybraným zákonom
V roku 2008 sa riešila aj problematika technických noriem vo vzťahu k dvom zákonom. Išlo o zákon č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a o právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) v znení neskorších predpisov a zákon č. 270/1995 Z. z. o štátnom jazyku v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnom jazyku“).
Vo vzťahu k autorskému zákonu išlo o iniciovanie zmeny ustanovení, ktoré sa týkajú autorskoprávnej ochrany technických noriem, predovšetkým vylúčenia technických noriem z negatívneho vymedzenia pôsobnosti autorského zákona. Výsledkom dvoch rokovaní s Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky bolo stanovisko, podľa ktorého technické normy zásadne spĺňajú znaky úradných textov odôvodňujúcich výluku z autorskoprávnej ochrany. 
Vzhľadom na skutočnosť, že vylúčenie technických noriem spod autorskoprávnej ochrany neovplyvňuje osobitný verejnoprávny režim, podľa ktorého slovenské technické normy vydané na akomkoľvek nosiči sa môžu rozmnožovať a rozširovať len so súhlasom určenej právnickej osoby (so súhlasom SÚTN), bude potrebné v budúcnosti pri novele zákona č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov precízne upraviť aj ustanovenia upravujúce túto problematiku.
Pokiaľ ide o zákon o štátnom jazyku, § 8 ods. 3 ustanovoval povinnosť vyhotovovať všetky slovenské technické normy v slovenskom jazyku. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 270/1995 Z. z. o štátnom jazyku Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, úrad uplatnil zásadnú pripomienku k tomuto ustanoveniu. Výsledkom je zmena zákona o štátnom jazyku v tom zmysle, že používanie štátneho jazyka v slovenských technických normách bude upravovať osobitný zákon, ktorým je zákon č. 264/1999 Z. z. v znení neskorších predpisov. Preto možno rozpor medzi týmto zákonom a zákonom o štátnom jazyku považovať za odstránený. Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon o štátnom jazyku je v čase spracúvania tejto správy v štádiu prerokúvania poradnými orgánmi vlády Slovenskej republiky.
Posudzovanie zhody – vyhodnotenie plnenia strategických úloh

1. Zabezpečiť transparentný systém posudzovania zhody určených výrobkov

Úrad ako gestor za oblasť uvádzania určených výrobkov na trh je v zmysle smerníc Nového prístupu zodpovednou notifikujúcou autoritou, ktorá zodpovedá za správnu činnosť jednotlivých notifikovaných osôb pre príslušné smernice. Z dôvodu zabezpečenia jednotného postupu pri udeľovaní autorizácie, čiže poverenia podnikateľa na výkon činností súvisiacich s posudzovaním zhody, pripravil odbor nové znenie Usmernenia pri postupe žiadateľa o udelenie autorizácie. V tomto dokumente sú odzrkadlené zmeny, ktoré boli vyvolané prijatím rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady 2008/768/ES z 9. júla 2008 o spoločnom rámci na uvádzanie výrobkov na trh a o zrušení rozhodnutia 93/465/EHS. Dokument tvorí akúsi príručku pre žiadateľa o udelenie autorizácie a vytvára jednotný rámec pre túto oblasť. Keďže úrad je aj metodickým garantom pre výkon činnosti posudzovania zhody, bolo upravené aj metodické usmernenie pre činnosť autorizovaných osôb. Na základe týchto dokumentov pracovníci úradu vykonávali dôsledné kontroly plnenia  autorizačných požiadaviek zo strany jednotlivých subjektov, ktorým bolo poverenie udelené. Zabezpečenie transparentného systému posudzovania zhody určených výrobkov pred ich uvedením na trh vedie k výraznému posilneniu oblasti ochrany spotrebiteľa.
2. Prehĺbiť spoluprácu s orgánmi dohľadu

V rozhodnutí Európskeho parlamentu a Rady 2008/768/ES z 9. júla 2008 o spoločnom rámci na uvádzanie výrobkov na trh a o zrušení rozhodnutia 93/465/EHS je kladený dôraz na zjednotenie postupov v rámci orgánov trhového dohľadu. Úrad v tejto súvislosti pokračoval v realizácii odborných seminárov zameraných na činnosť inšpektorov trhového dohľadu. V rámci tohto projektu boli v spolupráci s autorizovanými osobami realizované aktivity, ktorých výsledkom bolo vyškolenie príslušných inšpektorov, ktorí sa následne ľahšie orientovali pri samotnom výkone trhového dohľadu. Je veľmi dôležité, aby sa inšpektor vedel pri svoje činnosti v teréne zamerať na posúdenie tých kritických parametrov výrobku, ktoré môžu spôsobiť užívateľovi ujmu či už na zdraví, majetku alebo na životnom prostredí. 

3. Zabezpečiť metodické riadenie skúšobníctva v rámci Slovenskej republiky
V priebehu roka sa na podujatiach usporiadaných úradom pracovníci odboru skúšobníctva a technickej normalizácie stretávali so zástupcami jednotlivých rezortov, ktoré majú vo svojej pôsobnosti uvádzanie výrobkov na trh a ktoré svojou povahou môžu predstavovať pre užívateľa riziko. Počas týchto stretnutí si zástupcovia zainteresovaných strán vymieňali svoje skúsenosti z procesu uvádzania výrobkov na trh. Výsledkom  stretnutí bude v tomto roku príprava rôznych technických predpisov na zaistenie bezpečnosti jednotlivých kategórií výrobkov. Príkladom je pripravované nariadenie vlády, ktoré stanovuje bezpečnostné požiadavky, ktoré musia byť splnené pri uvedení zariadení detských ihrísk na trh. Ako vyplynulo aj z výsledkov kontrol vykonaných Slovenskou obchodnou inšpekciou práve tento druh výrobkov, vzhľadom na nedodržanie požiadaviek technických noriem, predstavuje podstatné riziko pre svojho používateľa. V tomto prípade ide o deti, ktoré zariadenia detských ihrísk využívajú. V budúcnosti sa plánuje pokračovať v tejto činnosti, čoho výsledkom bude posilnenie ochrany spotrebiteľa. 
Ciele vytýčené Strategickými úlohami rozvoja technickej normalizácie a posudzovania zhody v Slovenskej republike na rok 2008 možno považovať za úspešne splnené. V prípade niektorých úloh, ktorými sú napr. zintenzívnenie spolupráce úradu a SÚTN v oblasti technickej normalizácie alebo prehĺbenie spolupráce  úradu s orgánmi trhového dohľadu v oblasti posudzovania zhody, je potrebné pokračovať a zahrnúť ich do koncepčného materiálu upravujúceho štátnu politiku úradu na dlhšie časové obdobie.
