Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov

 a vplyvov na zamestnanosť

Predložený zákon sa dotýka kontroly kotlov v asi 825 000 rodinných domoch, 6 500 bytových domoch, 3 400 školských budovách, 1 000 administratívnych budovách, 760 zdravotníckych budovách a asi 250 kultúrnych budovách, ktoré nie sú zásobované teplom zo systémov centralizovaného zásobovania teplom. Kontrola klimatizačných systémov sa dotýka hlavne zdravotníckych budov a čiastočne administratívnych a kultúrnych budov. Vzhľadom na priemerný interval kontrol kotlov a klimatizačných systémov je predpoklad vykonania kontrol na cca. 72 500 zariadeniach ročne. 

Nadobudnutím účinnosti § 3 až 5 a § 6 ods. 1 až 6 zákona stúpnu od roku 2008 nároky na verejné financie o cca. 4 mil. SKK. Vykonávaním pravidelnej kontroly kotlov a klimatizačných systémov sa však predpokladá dosiahnutie úspor energie, čo v prepočte pri dnešných cenách zemného plynu predstavuje 4,6 mil. SKK ročne.

Pravidelná kontrola zariadení podľa zákona predstavuje zabezpečenie kvalifikovanej práce pre asi 150 odborne spôsobilých osôb prevažne u malých a stredných podnikateľov.

Z hľadiska vplyvu na životné prostredie sa očakáva ročné zníženie spotreby palív u kontrolovaných zariadení o asi 27,8 mil. m3 ekvivalentu zemného plynu, čo predstavuje zníženie emisií o 2,3 t tuhých znečisťujúcich látok, 0,3 t oxidov síry, 49 t oxidov dusíka, 16,4 t oxidu uhoľnatého. Zníženie emisií oxidu uhličitého sa očakáva vo výške minimálne 56 400 t ročne.

