Predkladacia správa


Výročná správa o činnosti Slovenskej akadémie vied za rok 2007 sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky v zmysle  § 12 ods. 15 zákona č. 133/2002 Z. z. o Slovenskej akadémii vied,  podľa ktorého predseda Slovenskej akadémie vied predkladá ministrovi školstva SR v ním určenom termíne a rozsahu výročnú správu o činnosti Slovenskej akadémie vied za predchádzajúci kalendárny rok, schválenú snemom Slovenskej akadémie vied, a minister školstva SR predkladá túto správu vláde SR.


Správy o činnosti Slovenskej akadémie vied za predchádzajúce roky vzala vláda SR na vedomie.


V predošlých rokoch sa Slovenská akadémia vied aktívne venovala legislatíve a upozorňovala na problémy financovania vedy na Slovensku. Rok 2007 priniesol v tomto smere určité zlepšenie. Financovanie základného výskumu v Slovenskej akadémii vied v súčinnosti s vysokými školami je obsiahnuté aj v novele štatútu VEGA, ktorý bol vypracovaný v roku 2007. 
Správa popri základnom výskume podrobnejšie rozvádza výsledky aplikovaného výskumu v tomto roku. V roku 2007 sa vykonala pravidelná akreditácia vedeckých organizácií (na základe výsledkov r. 2003 – 2006) a organizácie boli rozdelené do troch stupňov. Ústavy zaradené do 1. a 2. stupňa sú v roku 2008 rozpočtovo bonifikované. V zmysle novely zákona o vysokých školách sa prijali opatrenia na riešenie sociálneho statusu doktorandov. V súvislosti so začatím 7. rámcového programu Európskej únie bolo zo Slovenskej akadémie vied prijatých v prvom roku do evalvácie 51 projektov. Spoločné aktivity Slovenskej akadémie vied a slovenských univerzít sa prejavujú v činnosti 13 centier excelentnosti Slovenskej akadémie vied, 45 spoločných pracovísk Slovenskej akadémie vied s univerzitami a inými inštitúciami a  vo  výchove 611 doktorandov. V roku 2007 sa uskutočnilo podujatie Týždeň európskej vedy, v rámci ktorého boli usporiadané výstavy s tematikou vedy.

Predložený materiál je rozpracovaný v nasledovných častiach: I. Úvod, ktorého súčasťou sú prílohy: 1. Najvyššie vyznamenania – medaile udelené Slovenskou akadémiou vied v roku 2007,  2. Zoznam vyznamenaní, ocenení a cien udelených pracovníkom Slovenskej akadémie vied v rokoch 2000 – 2007, II. Vedecká činnosť 1. Najvýznamnejšie výsledky vedeckej práce, A/ Charakter základného vedeckého poznania, B/ Riešenie závažných problémov pre spoločenskú prax, C/ Významné výsledky medzinárodných vedeckých projektov, D/ Edičná a publikačná činnosť, E/ Centrá excelentnosti Slovenskej akadémie vied, F/ Úspešnosť v získavaní projektov, G/ Príprava na čerpanie štrukturálnych fondov, III. Doktorandské štúdium, iná pedagogická činnosť a budovanie ľudských zdrojov pre vedu a techniku, IV.  Medzinárodná vedecká spolupráca, V. Spolupráca s univerzitami a inými subjektmi v oblasti vedy a techniky v Slovenskej republike, VI. Spolupráca s aplikačnou a hospodárskou sférou, VII. Akreditácia a evalvácia vedeckých pracovísk Slovenskej akadémie vied, VIII. Činnosť Snemu Slovenskej akadémie vied, IX. Činnosť Vedeckej rady Slovenskej akadémie vied, X. Činnosť Učenej spoločnosti Slovenskej akadémie vied, XI. Činnosť vedeckých spoločností Slovenskej akadémie vied, XII. Špecializované a servisné organizácie Slovenskej akadémie vied, XIII. Hospodárska činnosť Slovenskej akadémie vied a XIV. Kontrolný systém Slovenskej akadémie vied. V ďalšej časti materiálu sú uvedené prílohy.


Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť.
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