Predkladacia správa

Návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona o spôsobe vymenovávania a odvolávania vedúcich predstaviteľov štátnej správy predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Úradu pre štátnu službu na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov z dôvodu vecnej príslušnosti Úradu pre štátnu službu k vymenovaniu štátnych zamestnancov na štátnozamestnanecké miesta.

Účelom návrhu zákona je právne upraviť vymenovanie prednostov krajských úradov a obvodných úradov v tom smere, aby sa na vymenovanie týchto štátnych zamestnancov vzťahoval zákon č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnej službe“) v plnom rozsahu. Dôvodom na túto úpravu je, že jedným zo základných princípov štátnej služby je princíp politickej nezávislosti, čo sa dosiahne len vymenovaním úspešného uchádzača na základe výberového konania. 
Stanovisko Úradu pre štátnu službu

Spôsob vymenovania predstaviteľov štátnej správy, ktorý je ustanovený v jednotlivých právnych predpisov, ktoré upravujú problematiku špecializovanej štátnej správy sa v niektorých smeroch nestotožňuje so zákonom o štátnej službe. 
Zo zákona o štátnej službe je osoba volená a odvolávaná Národnou radou Slovenskej republiky alebo vymenúvaná a odvolávaná prezidentom, vládou Slovenskej republiky, predsedom Národnej rady Slovenskej republiky alebo predsedom Ústavného súdu Slovenskej republiky považovaná na funkciu politickú. Štátny zamestnanec je ako predstavený v politickej funkcii vymenovaný podľa § 25 zákona o štátnej službe do dočasnej štátnej služby a ustanovenia zákona o štátnej službe sa naňho vzťahujú len v rozsahu určenom v § 5 ods. 5 zákona o štátnej službe, a teda nie je možné v plnej miere aplikovať zákon o štátnej službe, čo v niektorých prípadoch spôsobuje nemalé problémy.
Zákonom o štátnej službe bol s účinnosťou od 1. apríla 2002 do právneho poriadku Slovenskej republiky zaradený nový inštitút – funkcia „vedúci služobného úradu“, ktorého zákon definuje ako služobne najvyššieho predstaveného všetkým zamestnancom v príslušnom služobnom úrade. Vedúci služobného úradu môže byť len štátny zamestnanec v stálej štátnej službe alebo v nominovanej štátnej službe, ak zákon neustanovuje inak. V ustanovení § 10 zákona o štátnej službe sa ďalej ustanovujú jeho úlohy. V nasledujúcich odsekoch toho istého ustanovenia sa taxatívne vymenúvajú  prípady „personálnej únie“, teda zlúčenia funkcie štatutárneho orgánu a funkcie vedúceho služobného úradu. V tejto súvislosti je teda potrebné poznamenať, že žiadny z predstaviteľov orgánu miestnej štátnej správy s výnimkou generálneho riaditeľa Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny nie je v dotknutom ustanovení zákona o štátnej službe označený ako vedúci služobného úradu a zákon tiež nevytvára priestor na určenie vedúceho služobného úradu iným právnym predpisom. Zlúčením obidvoch vyššie uvádzaných funkcií iným právnym predpisom než je zákon o štátnej službe alebo k úprave právnych vzťahov, ktorá je predmetom úpravy iného existujúceho zákona, dochádza k nepriamej novelizácii zákona, čo je v zmysle legislatívnych pravidiel neprípustné. 
Vedúcim služobného úradu je tiež osoba, ktorá bola vymenovaná za štatutárneho zástupcu podľa osobitného predpisu, ktorým napríklad je zákon č. 128/2002 Z.z. o štátnej kontrole vnútorného trhu vo veciach ochrany spotrebiteľa a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zákon č. 95/2000 Z.z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov atď. Tieto právne predpisy zverujú vymenovanie štatutárneho zástupcu do pôsobnosti ministra, pričom vedúcim nadriadeného služobného úradu sú vymenovaní do funkcie vedúceho služobného úradu.
Vymenovanie predstavených je predmetom úpravy § 30 zákona o štátnej službe. Predstaveného vymenúva vedúci služobného úradu na základe výberového konania, pričom poradie úspešnosti jednotlivých uchádzačov je záväzné. Toto poradie však nie je záväzné pri predstavených orgánov miestnej štátnej správy, ktorí sú v priamej riadiacej pôsobnosti ministra, kedy má minister možnosť podať návrh na vymenovanie uchádzača, ktorý bol úspešný vo výberovom konaní na štátnozamestnanecké miesto.
Zákon o štátnej službe umožňuje osobitným predpisom ustanoviť, že orgán miestnej štátnej správy nie je služobným úradom, čo by znamenalo, že v tomto orgáne miestnej štátnej správy by sa funkcia vedúceho služobného úradu nezriaďovala a služobným úradom štátnych zamestnancov vykonajúcich štátnu službu by bol nadriadený služobný úrad. 
Návrh skupiny poslancov berie do úvahy všetky vyššie uvádzané skutočnosti, a preto s ním Úrad pre štátnu službu v zásade súhlasí. V súčasnosti však už nie je zachovaný jednotný spôsob vymenovávania predstavených orgánov miestnej štátnej správy. Zákonom č. 408/2004 Z.z. bol novelizovaný zákon Slovenskej národnej rady č. 100/1977 Zb. o hospodárení v lesoch a štátnej správe lesného hospodárstva v znení neskorších predpisov, na ktorého základe obvodný lesný úrad riadi a za jeho činnosť zodpovedá prednosta, ktorého vymenúva na základe výberového konania a odvoláva minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky. Títo predstavení prešli teda výberovým konaním na základe zákona o štátnej službe. Ďalšia novela by znamenala vykonanie nových výberových konaní, čo nie je možné akceptovať. Úrad pre štátnu službu navrhuje, aby boli novelizácie právnych predpisov súčasťou návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý by vypracoval Úrad pre štátnu službu a ktorý by zároveň obsahoval aj novelizácie tých ustanovení zákona spôsobujúcich problémy pri ich praktickom použití a vyžadujúcich si legislatívnu úpravu.
Úrad pre štátnu službu oslovil aj služobné úrady, ktorých sa navrhované zmeny dotýkajú. Stanoviská vybraných rezortov sú nasledujúce:
Pripomienky:

· Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky

Domnieva sa, že táto problematika si vyžaduje komplexnejšie posúdenie, a preto sa  riešenie formou zákonodarnej iniciatívy skupiny poslancov nejaví vhodné. Navyše vláda Slovenskej republiky v tomto smere neprijala nijaký dokument (materiál), ktorý by odôvodňoval navrhovanú zmenu. Vzhľadom na uvedené skutočnosti ministrestvo vnútra odporúča v zákone č. 515/2003 Z.z. zachovať súčasný právny stav.

·  Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky
Nesúhlasí s návrhom skupiny poslancov predkladajúcich návrh zákona, pretože čl. II návrhu je v rozpore so zámermi MVRR SR, ktoré viedli k návrhu novely zákona č. 608/2003 Z.z. schválenej NRSR.

·  Ministerstvo školstva Slovenskej republiky

Nesúhlasí s navrhovaným znením § 12 ods. 2 zákona č. 596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov a žiada ponechať päťročné funkčné obdobie hlavného školského inšpektora.

·  Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky

Schválené znenie zákona č. 534/2003 Z.z. je v časti, ktorej zmeny sa predložený návrh dotýka, výsledkom poslaneckého návrhu pri jeho prerokúvaní v Národnej rade Slovenskej republiky, takže je vyjadrením vôle poslancov, a teda nie je dôvod na jeho vecnú úpravu. Súčasne upozorňuje, že predložený poslanecký návrh nerieši spôsob zmeny už vymenovaných prednostov okresných úradov pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie a riaditeľov obvodných úradov pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie. Poukazuje aj na legislatívno-technické nedostatky článku IV. Vzhľadom na uvedené Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky odporúča nesúhlasiť s predloženým poslaneckým návrhom zákona.

· Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky

Oznamuje, že z vecného hľadiska nemá k predloženému návrhu skupiny poslancov pripomienky.

·  Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

1. V predloženom návrhu zákona v článkoch VI a VII je potrebné doplniť prechodné ustanovenia, na základe ktorých bude riešené zotrvanie doterajších prednostov vo funkcii až do skončenia výberového konania. Ako príklad uvádza prechodné ustanovenia v zákone o štátnej službe č. 312/2001 Z.z. v znení neskorších predpisov (v § 156a).

2. V nadväznosti na horeuvedené skutočnosti nesúhlasí s konštatovaním v predkladacej správe, že návrh zákona nemá dopad na štátny rozpočet. Ustanovenie § 102 ods. 2 zákona o štátnej službe upravuje režim náhrady vo výške trojnásobku posledného platu predstavenému v politickej funkcii po odvolaní z funkcie.

3. Z návrhu žiada vypustiť bod 17, nakoľko podľa § 25 ods. 7 zákona č. 100/1977 Zb. o hospodárení v lesoch a štátnej správe lesného hospodárstva v znení neskorších predpisov „vedúci úradu v služobnom úrade, ktorým je krajský lesný úrad, je prednosta krajského lesného úradu“. Ide o kumulovanú funkciu, ktorá pri malej početnosti zamestnancov, ktorí spadajú do pôsobnosti služobného úradu (v súčasnosti od 12 do 54 zamestnancov) racionalizuje výkon štátnej správy. V opačnom prípade by musela byť vytvorená osobitná funkcia vedúceho služobného úradu na úkor odborného zamestnanca zabezpečujúceho výkon štátnej správy lesného hospodárstva a poľovníctva.
4. Navrhuje ujednotiť na dotknutých obvodných úradoch pojem predstaveného – buď riaditeľ alebo vedúci. V tejto súvislosti žiadame doplniť návrh v čl. VII. návrhu zákona, v ktorom sa legislatívne upraví, či prednostovia obvodných lesných úradov, ktorí budú vymenovaní podľa zákona č. 100/1977 Zb. o hospodárení v lesoch a štátnej správe lesného hospodárstva v znení neskorších predpisov na základe výsledkov výberového konania zostanú vo funkcii predstavených. V súvislosti s touto pripomienkou upozorňujú na to, že výberové konania na prednostov obvodných lesných úradov sa uskutočnili už v 43. týždni.

5. Predkladateľ v dôvodovej správe konštatuje, že zákon o štátnej službe ustanovuje možnosť na vymenovanie úspešného uchádzača v prípade, ak nejde o uchádzača umiestneného na 1. mieste za predpokladu, že ide o štátnozamestnanecké miesto, ktoré je v priamej riadiacej pôsobnosti ministra v orgáne miestnej štátnej správy. V prípade prednostov obvodných lesných úradov a riaditeľov obvodných pozemkových úradov podľa osobitného predpisu a zákona o štátnej službe, poukazuje na to, že títo predstavení sú v priamej riadiacej pôsobnosti prednostu krajského lesného úradu, resp. krajského pozemkového úradu, ale predkladateľ navrhuje vymenovanie a odvolanie týchto predstavených ministrom.

·  Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky

Nemá z hľadiska svojej pôsobnosti k článku VIII predloženého návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona o spôsobe vymenovávania a odvolávania vedúcich predstaviteľov štátnej správy pripomienky a odporúča vysloviť súhlas s uvedeným článkom.

·  Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky

Nesúhlasí s horeuvedeným poslaneckým návrhom zákona v predloženom znení a žiada legislatívne nezasahovať do zákona č. 272/1994 Z.z. o ochrane zdravia ľudí v znení neskorších predpisov.

Na základe uvedeného Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky žiada vypustiť z návrhu zákona  celý článok IX.

Záver

Napriek niektorým výhradám služobných úradov Úrad pre štátnu službu v zásade podporuje predložený poslanecký návrh zákona, avšak neodporúča ho vydať ako samostatný zákon. Úrad pre štátnu službu navrhuje, aby boli novelizácie právnych predpisov súčasťou návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý by vypracoval Úrad pre štátnu službu a ktorý by zároveň obsahoval aj novelizácie tých ustanovení zákona spôsobujúcich problémy pri ich praktickom použití a vyžadujúcich si legislatívnu úpravu. Odporúčame preto k návrhu zákona vysloviť nesúhlas a zároveň navrhujeme uložiť predsedovi Úradu pre štátnu službu predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky novelu zákona o štátnej službe, ktorý bude obsahovať úpravu navrhnutú skupinou poslancov Národnej rady Slovenskej republiky a tiež návrhy na odstránenie legislatívnych nedostatkov zákona o štátnej službe v termíne do 30. júna 2005.
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