Návrh na uvoľnenie prostriedkov z rezervy vlády SR v nadväznosti na Návrh na podporu rozvoja turizmu v Prešovskom samosprávnom kraji a jeho dopadu na zamestnanosť, konkurencieschopnosť a rast celého regiónu a návrh na podporu rozvoja klastrov cestovného ruchu v Žilinskom samosprávnom kraji

Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 25. novembra 2009 prerokovala „Návrh na uvoľnenie prostriedkov z rezervy vlády SR v nadväznosti na Návrh na podporu rozvoja turizmu v Prešovskom samosprávnom kraji a jeho dopadu na zamestnanosť, konkurencieschopnosť a rast celého regiónu a návrh na podporu rozvoja klastrov cestovného ruchu v Žilinskom samosprávnom kraji“. 
V nadväznosti na prerokovanie uvedeného návrhu predkladá minister financií návrh na vyčlenenie prostriedkov z rezervy vlády rozpočtovanej v kapitole Všeobecná pokladničná správa. 

Rozčlenenie uvoľnených zdrojov na bežné výdavky a kapitálové výdavky (pri rešpektovaní stanoveného účelu) bude ministerstvo financií konzultovať so zástupcami príslušných vyšších územnosprávnych celkov, miest a obcí, resp. inštitúcií. 
