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„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“

Predkladacia správa


 Uznesením vlády SR č. 1043 zo dňa 21.12.2005 k návrhu právnych dokumentov, týkajúcich sa realizácie právneho oddelenia v spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s. bolo v bode C.1. uložené podpredsedovi vlády a ministrovi hospodárstva predložiť na rokovanie vlády informáciu o výsledku realizácie právneho oddelenia v spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s.. 


Nakoľko je Slovenská republika od 1. mája 2004 členským štátom EÚ, musela splniť  povinnosti vyplývajúce zo smerníc 98/30/EC a 2003/55/EC ako aj pravidlá pre fungovanie trhu s plynom, prevádzkové poriadky a technické podmienky pripojenia. Slovenská republika zosúladila svoju legislatívu s legislatívou Európskej únie prijatím zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov a zákona č. 658/2004 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.


V prvej etape, definovanej smernicou 98/30/EC bolo hlavným ťažiskom zmien otvorenie trhu s plynom a vytvorenie konkurenčného prostredia v oblasti zásobovania zemným plynom, t.j. vytvorenie spoločného európskeho trhu predovšetkým organizáciou prístupu tretích strán do prepravných a distribučných sietí. 

Druhá etapa, definovaná smernicou 2003/55/EC z júna 2003 pokračovala v procese otvárania trhu, a to jednak prehĺbením konceptu transparentného otváracieho procesu, jednak tým, že uložila povinnosť  právne oddeliť prepravné a distribučné siete od ostatných činností plynárenských podnikov. 


V období od januára 2005 do mája 2006 sa uskutočnili viaceré rokovania akcionárov spoločnosti za účelom úpravy konceptu právneho oddelenia a nastavenia princípov riadenia v hlavnej skupine SPP.

Dňa 6.10.2005 Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 782 schválila princípy právneho oddelenia v spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s. a stanovila termín 1.7.2006 na uskutočnenie: 

1. právneho oddelenia sieťových činností do dvoch dcérskych spoločností (s SPP, a.s. ako 100 %-ným vlastníkom), ktoré by zabezpečovali obchodné činnosti týkajúce sa 

· prevádzkovateľa prepravnej siete (SPP-preprava, a.s.) 

· prevádzkovateľa distribučnej siete (SPP-distribúcia, a.s.)

2. presunutia aktív potrebných pre distribúciu plynu do SPP-distribúcia, a.s. a ponechanie aktív potrebných pre prepravu plynu v majetku materskej spoločnosti  SPP, a.s.
Dňa 21.12.2005 Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 1043 schválila právne dokumenty, týkajúce sa realizácie právneho oddelenia v spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s..

Dňa 16.5.2006 Valné zhromaždenie SPP, a.s. schválilo právne oddelenie spoločnosti k termínu 1.7.2006.


Nakoľko materiál je informatívneho charakteru nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Nemá dopad na verejné financie, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie a zamestnanosť.

Časť materiálu, označená v materiáli ako „NESPRÍSTUPŇOVAŤ“ nie je vhodná k sprístupneniu, pretože obsahuje informácie označené ako obchodné tajomstvo v zmysle §10 zákona číslo 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám. 

