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Návrh 

projektu vypracovania Vízie a stratégie rozvoja slovenskej spoločnosti  

1. Vízia dlhodobého rozvoja slovenskej spoločnosti

Vychádza sa z toho, že úvahy o budúcnosti by vo vízii mali mať k dispozícii časový rozmer života jednej generácie. Vízia sa preto zameria na približne (vzhľadom na obsah vízie je jej presné časové vymedzenie zbytočné) na 20-ročný časový horizont, teda na obdobie vymedzené rokmi jej vypracovania (2007 – 2009) a rokom 2030.

Funkciou vízie je náčrt hlavných kvalitatívnych zmien vo fungovaní slovenskej spoločnosti v orientačne vymedzenom období. Rovnako dôležitá v nej je aj identifikácia problémov, ktoré sa v nej počas budúcich dvoch dekád budú objavovať a ktoré pri uskutočňovaní kvalitatívnych zmien bude treba riešiť a takisto zisťovanie ohrození a príležitostí programovaného vývoja. Zistenia vízie majú zabezpečiť, aby sa rozvojové zámery formulované v stratégii  neodchýlili od trendov a cieľov želateľného dlhodobého vývoja. Vízia a stratégia sú preto organickým celkom, ktorý musí mať v čiastkových i v súhrnnom pohľade identických riešiteľov. 
Na vyjasňovaní a formulovaní názoru na komplexnú kvalitatívnu zmenu, resp. na komplex kvalitatívnych zmien, ktoré vízia akceptuje za svoje ciele, sa budú podieľať riešitelia jednotlivých súčastí vízie. Ako príklad určenia obsahu kvalitatívnych zmien v jednotlivých blokoch vízie uvádzame (predbežne len ako pracovnú hypotézu), že v hospodárskej oblasti pôjde o vytvorenie znalostnej ekonomiky na báze štruktúrnych zmien vedúcich k vyrovnaniu úrovne hospodárskeho rozvoja Slovenska s úrovňou EÚ 25. Na tejto báze by sa mala dosiahnuť taká kvalita života a životná úroveň obyvateľov Slovenska a jeho regiónov, pri ktorej by ich migrácia do zahraničia nemala ekonomickú motiváciu.

Výsledky doterajších pokusov o vypracovanie vízie pre Slovensko vedú k zisteniu, že žiadna inštitúcia (žiaden z jestvujúcich tímov výskumných pracovníkov) dnes na Slovensku nie je schopná vypracovať ju v ucelenej a vo všetkých častiach kvalitnej podobe. 

Mimo EÚ SAV bude potrebné spracovať najmä štúdie: fungovanie  a zlepšovanie demokracie na Slovensku, vývojové trendy Európskej únie ako politického subjektu – alternatívy aj vo vzťahu k záujmom Slovenska a k jeho postaveniu v únii, demografický vývoj, zmeny v sociálnej štruktúre, v sociálnej situácii a kvalite života obyvateľov Slovenska, správanie a fungovanie menším vo fungovaní spoločnosti s osobitým zreteľom na rómsku menšinu, regionálny rozvoj v hospodárskom i sociálnom rozmere, rozvoj vidieka a poľnohospodárstva. (Register objednaných a pre koncipovanie celkovej vízie a následne aj stratégie rozvoja použitých štúdií sa bude podľa potreby doplňovať.)  

 Okrem Prognostického ústavu SAV a Ústavu politických vied SAV navrhujeme preto k spolupráci na projekte prizvať Národohospodársku fakultu EU, Katedru verejnej správy a regionálneho rozvoja, Výskumný ústav poľnohospodárstva a potravinárstva, tím sociológov a pracovníkov Výskumného demografického centra.   

Po dohode so zúčastnenými tímami riešiteľov sa určia garanti za čiastkové vízie a stratégie do 15. septembra 2006, ktorí do 30. septembra 2006 predložia stručné anotácie spolu so zoznamom spolupracovníkov podieľajúcich sa na riešení.

Do konca januára 2007 budú vypracované prvé varianty obsahového zamerania čiastkových vízií, na základe ktorých sa v apríli 2007 odovzdá vláde Východisková predstava o dlhodobom vývoji Slovenska. Do decembra 2007 budú ich konečné texty obohatené o výsledky ďalšieho prieniku do príslušnej problematiky, ale tiež dopracované zo zisťovania súvislostí medzi zisteniami jednotlivých čiastkových štúdií. 

Celková vízia bude ako časť výsledkov 2. etapy prác na stratégii dokončená v apríli 2008 tak, aby mohla byť využitá pri vypracovaní Stratégie rozvoja Slovenska. 
2. Stratégia sociálno-ekonomického rozvoja

Stratégia sociálno-ekonomického rozvoja má v súbore rozvojových programov vedúce postavenie. V nej sa určujú rozvojové priority a so zreteľom na ne aj použitie verejných zdrojov na rozvojové ciele. V konfrontácii cieľovej a zdrojovej stránky strategických zámerov sa overuje aj reálnosť, resp. uskutočniteľnosť jednotlivých stránok dlhodobej vízie. 

V súčasnej situácii Slovenska je účelné vypracovať jeho rozvojovú stratégiu na 7-ročné obdobie (na roky 2007 – 2013, resp. v záverečnej etape vypracovania stratégie na roky 2009 – 2015) vzhľadom na to, že prostriedky štruktúrnych a kohézneho fondu EÚ budú spolu s národnými kofinančnými príspevkami tvoriť významnú časť rozvojových zdrojov až do roku 2015 (pravidlo n+2). 
V súlade s víziou bude hlavná úloha stratégie sociálno-ekonomického rozvoja formulovaná ako prvá fáza vytvárania vedomostnej ekonomiky. Uskutočňovanie tejto úlohy bude u nás zlomom v kvalite hospodárskeho rastu a konkurenčnej schopnosti, ktoré sa doteraz opierajú prevažne o komparatívnu výhodu z nízkych mzdových nákladov, cenovú konkurenciu a nedostatočne využívajú výhody vznikajúce z investícií do vzdelania, výskumu a inovácií.

Obsah zmien v kvalite fungovania sociálno-ekonomického systému, s ktorými sa bude zaoberať stratégia, pokúsime sa predbežne aspoň naznačiť v niekoľkých pracovných hypotézach. V podstate sa v nich charakterizujú niektoré z hlavných problémov, výziev a príležitostí stojacich pred Slovenskom. 

Potreba zmeniť kvalitu hospodárskeho rastu – od rastu založeného na vynakladaní hmotných a pracovných zdrojov k rastu využívajúcemu inovácie a zvyšovanie produktivity práce

Štruktúra hospodárstva SR je zaťažená orientáciou na investične, energeticky, surovinovo a pracovne náročné odvetvia, ktorá vznikla v období centrálneho plánovania. Podiel technologicky a poznatkovo náročného sektora v ekonomike SR je asi o 20 – 30 % nižší než je priemer EÚ. Pre zásadný obrat je nevyhnutné intenzívnejšie využívanie inovácií. Slovensko patrí medzi päť najmenej inovačne výkonných krajín EÚ. Zaostáva najmä v úrovni výdavkov na výskum, vývoj, v inovačnej aktivite malých a stredných podnikov a vyznačuje sa minimálnou patentnou aktivitou. Prechod k ekonomike založenej na inováciách, je prirodzene, závislý od aktivít podnikateľského sektora. Pre nasmerovanie súkromnej iniciatívy k inovačnej angažovanosti má rozhodujúci význam jej podpora hospodárskou politikou. 

Smerovanie k poznatkovej ekonomike ( nevyhnutná podmienka posilnenia konkurenčnej schopnosti pre dlhodobo udržateľný hospodársky rast   

Zvládnutie kvalitatívnych štruktúrnych zmien smerom k technologicky a inovačne intenzívnej ekonomike si vyžaduje výrazný rozvoj výskumu, technológií a inovácií. V tejto oblasti Slovensko zatiaľ mimoriadne zaostáva najmä v dôsledku toho, že doterajšie vlády jej nevenovali patričnú pozornosť. Vízia i stratégia by mala prispieť k vytýčeniu reálnych cieľov v tejto oblasti a k načrtnutiu komplexného systému štátnej podpory vrátane budovania inštitúcií, orgánov a mechanizmov podpory.

Zámery v danej oblasti musia podporovať aj ďalšie politiky – predovšetkým daňová politika, flexibilné pracovné zákonodarstvo, pružná verejná správa, fungujúci kapitálový trh, efektívna ochrana duševných práv, vzdelávací systém a pod. Podpora a rozvoj výskumu, technológií a inovácií bude preto istou prierezovou problematikou, na ktorú sa bude prihliadať v celej koncepcii hospodárskeho rozvoja.  
Užšie spojenie rastu zamestnanosti s pozitívnymi zmenami v úrovni a kvalite vzdelania ako východiskový predpoklad vytvárania znalostnej ekonomiky

Vytváranie konkurenčnej schopnosti znalostnej ekonomiky, na ktoré upriamuje pozornosť Lisabonská stratégia EÚ sa nedá realizovať bez vzdelaného, resp. celoživotne sa vzdelávajúceho obyvateľstva. Pritom rast vzdelanosti nebol na Slovensku v poslednom desaťročí rozvojovou prioritou. Podiel verejných výdavkov na ľudské zdroje bol v roku 2002 tretí najnižší v EÚ a rovnal sa 83 % priemeru EÚ 25. Napriek problémom v kvalite pracovného potenciálu, ktoré sa v posledných rokoch zväčšujú, zostáva Slovensko z hľadiska využívania pracovných síl ešte stále atraktívnou lokalitou vďaka pružnému trhu práce a nízkym mzdovým nákladom. Na udržanie komparatívnej výhody v ponuke pracovných síl bude treba v SR zvýšiť úroveň vzdelanosti, najmä podstatne zvýšiť podiel obyvateľstva s vysokoškolským vzdelaním a na všetkých stupňoch vzdelania priblížiť jeho obsah potrebám trhu práce. Vykonanie reformy školstva zameranej na rozvíjanie komunikačných, analytických a tvorivých schopností spolu so zvyšujúcim sa intelektuálnym potenciálom učiteľstva umožní, aby sa školstvo SR priblížilo už v rokoch 2007 – 2013 k úrovni vzdelávacieho systému vyspelých krajín EÚ. 

Zmeny v produkčných štruktúrach ako nevyhnutný predpoklad udržiavania vysokého tempa hospodárskeho rastu a cieľov reálnej konvergencie
Dôsledne treba vychádzať z toho, že zmeny produkčných štruktúr sa uskutočňujú na základe tvorivého rozhodovania podnikateľských subjektov. Stratégia prinesie informácie, ktoré slovenským podnikateľom pomôžu pri tomto rozhodovaní a pri vypracúvaní podnikových programov stredno- a dlhodobého rozvoja. Zo spolupráce s podnikateľmi a ich organizáciami sa v stratégii budú formulovať zámery v rozvoji vzdelávania, v selekcii oblastí výskumu financovaného z verejných zdrojov, v koncipovaní zmien hospodárskej politiky. V súčinnosti s poznatkami podnikateľského sektora sa v stratégii budú formulovať námety opatrení na zlepšenie štruktúry priamych zahraničných investícií (PZI), resp. na ich orientáciu do sofistikovanejších odvetví výroby hmotných statkov a služieb, na opatrenia a politiky podporujúce zakorenenie PZI na Slovensku. Pozornosť sa venuje aj stratégiám, ktoré v potrebnom predstihu budú reagovať na možný odchod časti PZI zo Slovenska. 

Informatizácia ako jedna z možností urýchliť konvergenciu SR s vyspelými krajinami

Informatizácia zasahuje do väčšiny oblastí spoločenského života. Zvyšuje konkurenciu a znižuje náklady na trhu tovarov, služieb a kapitálu, zvyšuje produktivitu práce vo výrobe využívajúcej informačno-komunikačné technológie, pomáha zlepšovať flexibilitu obyvateľstva na trhu práce, prináša pozitívne zmeny v zdravotníctve, školstve a verejnej správe. V úrovni informatizácie spoločnosti pritom Slovensko zaostáva nielen za krajinami EÚ 15, ale aj za väčšinou nových členských krajín únie. Zlepšenie dostupnosti aj kvality informatizačnej infraštruktúry závisí v značnej miere od podpory, ktorá sa jej dostáva zo strany hospodárskej politiky.

Cesta k ekonomike, ktorá úsporami na spotrebe energie znižuje záťaž životného prostredia

Energetická náročnosť slovenského hospodárstva sa počas samostatnej štátnej existencie SR zmenšila asi o 40 %. Napriek tomu je viac než štvornásobne vyššia než jej priemer v EÚ 25 a tretia najvyššia v celej EÚ. Medzi priority energetickej politiky Slovenska preto spolu s dlhodobou energetickou dostatočnosťou budú zaradené opatrenia zamerané na úsporu energie, resp. na zvyšovanie energetickej efektívnosti na strane spotreby, ako aj zvyšovanie podielu obnoviteľných zdrojov energie spojené s obmedzovaním využitia jej primárnych zdrojov zaťažujúcich prírodné prostredie. 

Infraštruktúra a dostupnosť regiónov ako úloha, ktorá sa rieši v priesečníku získavania zdrojov a ich efektívneho využívania

Predpokladom plného využitia komparatívnej výhody Slovenska danej jeho geografickou polohou je dostupnosť jeho regiónov k dopravným sieťam EÚ. Dobudovanie siete diaľnic a rýchlostných ciest do uceleného systému spolu so zlepšením kvality železničnej dopravy má nezastupiteľnú úlohu najmä pre podnikanie a získavanie zahraničných investícií do menej rozvinutých regiónov. Súbežne s vytváraním finančných predpokladov sa hľadajú možnosti na zníženie nákladov budovania dopravnej infraštruktúry. 

Environmentálny aspekt dlhodobo udržateľného rozvoja
Environmentálny dlh Slovenska je vo všetkých oblastiach záťaže životného prostredia vysoký. Rešpektovanie vlastných štátnych záujmov a medzinárodných záväzkov je v environmentálnej oblasti náročné na zdroje a na spoluprácu vlády so samosprávami a s podnikateľským sektorom. Realizácia týchto úloh však prináša aj rad príležitostí a stimulov pre podnikanie a celkový rozvoj hospodárstva. 

Udržateľný rozvoj poľnohospodárstva a vidieka ako významný predpoklad vyrovnávania  ekonomických a sociálnych rozdielov medzi regiónmi Slovenska.  

Vzhľadom na prírodné podmienky Slovenska možno predpokladať intenzívno-extenzívne smerovanie rozvoja poľnohospodárstva, zabezpečujúceho produkciu zdravých potravín, čisté životné prostredie a udržiavanie krajiny v dobrom stave. Vzrastie funkcia extenzívneho poľnohospodárstva s pozitívnym vplyvom na biodiverzitu vidieka. Rozvoj zamestnanosti na vidieku spojený s diverzifikáciou poľnohospodárskych a nepoľnohospodárskych činností bude jednou z podmienok udržania osídlenia na vidieku.  

Optimalizácia mixu menovej a fiškálnej politiky vytvára základný hospodárskopolitický rámec na realizáciu rozvojových zámerov

Parametre mixu menovej a fiškálnej politiky (samé, ale tiež ako východisko ďalších politík) potrebné na to, aby sa úroveň reálnej konvergencie zvyšovala s ohľadom na potreby vytvárania znalostnej ekonomiky a na zvyšovanie konkurenčnej schopnosti slovenského hospodárstva. Osobitne je tu dôležité stanoviť možnosti a obmedzenia hospodárskej politiky SR po vstupe do eurozóny.

Problémy a úlohy sociálneho rozvoja úzko súvisia s rozvojom hospodárstva

V doterajších analýzach sociálnej situácie v SR a jej vývojových trendov boli identifikované také závažné problémy ako je napr. jeho nepriaznivá demografická situácia (starnutie obyvateľstva a intenzívne migračné ťahy do zahraničia), potreba, ale súčasne aj nerozvinutosť resp. nezabezpečenosť celoživotného vzdelávania, istý konzervativizmus obyvateľstva v spôsobe života a v uspokojovaní potrieb, nerozvinutosť sociálnej štruktúry (extrémne úzka stredná vrstva), sociálna diferenciácia na póloch chudoby a bohatstva, neuspokojivý zdravotný stav obyvateľstva a systému zdravotnej starostlivosti, sociálna exklúzia, postavenie rómskej minority a i. Každá z týchto otázok má špecifický obsah. Odlišný je aj vplyv uvedených stránok sociálneho rozvoja na situáciu, problémy a potreby rozvoja jednotlivých regiónov. 
Za ešte dôležitejšie než uvedené vymenovanie problémov a úloh sociálneho rozvoja, ktoré zaiste spresní a do tematických okruhov bude kvalifikovane štruktúrovať tím sociológov, je zdôraznenie súvislostí medzi úlohami hospodárskeho a sociálneho rozvoja. Na prvom pláne je tu skutočnosť, že na riešenie všetkých problémových súčastí sociálnej situácie a sociálneho rozvoja je charakteristická ich značná zdrojová náročnosť. Súčasne je tu však aj potenciálna pozitívna spätná väzba riešenia sociálnych problémov k intenzifikácii faktorov hospodárskeho rastu a k trvale udržateľnému rozvoju. 
Za výzvy pre autorov stratégie zaoberajúcich sa hospodárskym a sociálnym rozvojom tu považujeme: 

– Prepojenie všetkých podstatných segmentov stratégie s otázkou kvality života. Všetky riešené problematiky majú mať svoj odraz v kvalite života, inak by boli samoúčelné.

– Stratégia sa bude musieť zaoberať modelom kohézie v spoločnosti. Pôjde o hľadanie symbiózy medzi reálnou konvergenciou a súdržnosťou. 

– Nutné bude venovať pozornosť tvorbe nového vzdelávacieho systému. Ten je nevyhnutným predpokladom pre novú kvalitu ekonomického rastu. Výsledkom moderného vzdelávania však nemá byť len „dodávanie“ kvalitného ľudského kapitálu uplatniteľného na trhu práce (hoci toto je nevyhnutné pre novú kvalitu ekonomického rastu). Ide aj o vzdelávanie umožňujúce plnohodnotné zapojenie sa do spoločnosti (s mimoekonomickými efektmi pre kvalitu života).

– Ak je jednou z ústredných prierezových tém stratégie znalostná ekonomika, bude dôležité popísať budúce fungovanie trojuholníka „znalostná ekonomika- trh práce- vzdelávací systém“. Znalostná ekonomika má svoje špecifické požiadavky nielen na vzdelávací systém, ale aj na fungovanie trhu práce. 

Z výpočtu týchto tém je zrejmé, že oblasť sociálneho rozvoja bude ponímaná v súvislosti s novou kvalitou ekonomického rastu a s tvorbou poznatkovej ekonomiky. Pritom však bude treba zobrať do úvahy, že tendencie vlastné poznatkovej ekonomike sa nemôžu týkať každého segmentu obyvateľstva a nutne vznikne značná skupina, ktorá bude outsiderom pri budovaní poznatkovej ekonomiky a bude outsiderom aj pri rozdeľovaní efektov relatívne silného ekonomického rastu. Práve preto treba hľadať súlad medzi novou kvalitou rastu a novou kvalitou súdržnosti.

Postup prác na vypracovaní stratégie 

Prvá etapa (koniec apríla 2007)

a. Vypracovanie Komplexného zámeru stratégie. Vytýčia sa v ňom čiastkové úlohy, s ktorými sa stratégia bude zaoberať. Pre každú úlohu sa vypracuje 3 – 5 stranová anotácia, ktorá v podobe pracovnej hypotézy načrtne štruktúru úlohy a zameranie analytických prác pre  2. etapu. Vytypuje tiež súvislosti s inými čiastkovými úlohami, ktoré sa v nich budú môcť využiť ako isté námety. 

b. V rámci prípravy na riešenie úloh 2. etapy (analytické štúdie) sa zhrnú a zhodnotia poznatky z doterajších analýz v príslušných oblastiach. 

Druhá etapa (koniec apríla 2008)

Vykonanie analýz stavu a imanentných vývojových trendov relevantných pre vypracovanie stratégie v záverečnej etape. Predbežne (spresní sa v komplexnom zámere, ktorý bude výstupom 1. etapy) sa uvažuje s tým, že bude vypracovaná:

–  Analýza predpokladov potrebných na udržanie vysokého tempa hospodárskeho rastu. 

– Analýza súčasného stavu ekonomiky, jej produkčného potenciálu, štruktúry   a konkurenčnej schopnosti aj v medzinárodnom porovnaní. Súčasťou tejto analýzy budú aj pohľady na situáciu vo vybraných odvetviach produkcie tovarov a služieb vypracované v súčinnosti s osobnosťami podnikateľského sektora.

–  Analýza vzdelávacieho systému, výskumného a inovačného potenciálu.

–  Analýza stavu informatizácie, využívanie informačno-komunikačných technológií v odvetviach hospodárstva aj v mimoekonomických aktivitách. Prínosy IKT a procesu informatizácie. 

–  Analýza situácie vidieka s osobitým zreteľom na jeho ekonomické aktivity a stav poľnohospodárstva. 

–  Vypracovanie Technology foresight, resp. dopracovanie TF vykonanej nedávno v rámci ŠPV do podoby jedného z východísk na vypracovanie stratégie. 

–  Analýza regionálneho rozvoja. 

–  Analýza a zhodnotenie pôsobenia hospodárskych politík. 

–  Zisťovanie problémov, vývojových trendov, prekážok a stimulov v sociálnom stave a vývoji spoločnosti. 

–  Analýza environmentálnej situácie. 

–  Analýza stavu politického systému.

–  Analýza vplyvu svetovej ekonomiky na hospodárstvo SR. 

Súčasťou  niektorých analytických pohľadov budú variantné prognózy imanentných vývojových trendov vykonané na báze ekonomicko-matematických modelovacích prístupov. 

Všetky analytické štúdie svoj predmet budú vnímať z pohľadu vytvárania znalostnej ekonomiky, resp. (najmä v oblasti sociálneho rozvoja) z hľadiska formovania novej kvality života. Závery z analýz budú obsahovať pracovné hypotézy použiteľné pre vypracovanie čiastkových stratégií v 3. etape. 

Tretia etapa (apríl 2009)

Vypracovanie stratégie sociálno-ekonomického rozvoja Slovenska. Časový horizont stratégie zostane 7 ročný, práve preto už obsiahne obdobie rokov 2009 – 2015. 

V rámci 3. etapy sa uvažuje s dvomi podetapami tak, že v decembri 2008 budú dokončené čiastkové stratégie. Na ich základe sa v druhej podetape (apríl 2009) zostaví súhrnná stratégia, ktorá výsledky čiastkových stratégií zhrnie do ucelenej, vyváženej podoby spolu s celkovými zovšeobecňujúcimi závermi. 
Režim tvorby stratégie sociálno-ekonomického rozvoja bude netradičný. Založený bude na kontinuálno-participatívnom prístupe. Kontinuálnosť sa bude realizovať v postupnom predlžovaní časového horizontu stratégie umožňujúcom jej permanentnú aktualizáciu a tým aj udržiavanie relatívne konštantnej úrovne použiteľnosti jej poznatkov. Participatívnosť je princípom partnerstva všetkých subjektov, ktoré informácie stratégie budú využívať a preto sa zúčastnia na jej kontinuálnom vypracúvaní. Súčasťou participatívnosti je aj spolupráca všetkých tímov podieľajúcich sa na jej riešení. Obsahom tejto spolupráce bude predovšetkým hľadanie a identifikácia súvislostí medzi poznatkami vízií a stratégií, čo obohatí poznatky všetkých riešených úloh. 

Riadenie projektu

Gestor za spracovanie vízie a stratégie rozvoja slovenskej spoločnosti: Ekonomický ústav SAV

Práce na projekte bude riadiť koordinačá skupina menovaná predsedom vlády SR.
Odporúčame tiež zriadiť oponentskú radu projektu zloženú z významných vedeckých osobností a významných osobností hospodárskeho života.  

