Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 216/1995 Z. z o Komore geodetov a kartografov bol vypracovaný na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

Cieľom návrhu zákona je kompetenčne doriešiť rozhodovanie o uznávaní výkonu regulovaného povolania autorizovaného geodeta a kartografa v nadväznosti na novelizáciu zákona o geodézii a kartografii a v nadväznosti na novú právnu úpravu  o uznávaní odborných kvalifikácií. Zároveň je potrebné spresniť niektoré ustanovenia zákona pre lepšie a praktickejšie fungovanie samosprávnej stavovskej komory.

     Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými právnymi predpismi.

     Predložený návrh zákona nebude mať finančné, ekonomické, environmentálne vplyvy ani vplyvy na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

     Navrhovaná novela nebude mať negatívny vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

     Návrh novely zákona bol v rámci medzirezortného pripomienkového konania zaslaný príslušným orgánom a inštitúciám podľa čl. 9 Legislatívnych pravidiel vlády SR. Počet oslovených subjektov bol 38. Celkový počet vznesených pripomienok bol 40, z toho 2 zásadné pripomienky. Neakceptovaných bolo 12 pripomienok. Všetky rozpory boli odstránené pri prerokovaní zásadných pripomienok s Protimonopolným úradom SR a preto sa návrh zákona predkladá na rokovanie bez rozporov. 

Hromadné pripomienky verejnosti neboli uplatnené.

Vyhlásenie o bezrozpornosti

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 216/1995 Z. z. o Komore geodetov a kartografov sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.

