Predkladacia správa

Analýzu vplyvov zavedenia II. kapitalizačného piliera na hospodárenie Sociálnej poisťovne od roku 2005 s výhľadom do roku 2010 a návrh na stabilizáciu rozpočtu Sociálnej poisťovne, vrátane systémových riešení na zabezpečenie finančnej rovnováhy jednotlivých fondov Sociálnej poisťovne predkladá Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny na základe uznesenia vlády SR č. 856 (bod C. 12) z 11. októbra 2006.
Analýza predstavuje prvý komplexný dokument, hodnotiaci finančný dopad zavedenia kapitalizačného piliera do povinného dôchodkového systému po skončení obdobia 18 mesiacov, počas ktorých mala prevažná časť ekonomicky aktívnej populácie na Slovensku možnosť dobrovoľného rozhodnutia sa o vstupe do dvojpilierového dôchodkového systému (január 2005 – jún 2006). Neočakávane vysoký záujem poistencov o vstup do systému starobného dôchodkového sporenia značne prehĺbil deficitnú bilanciu priebežne financovaného systému.
Vzhľadom na obmedzenú veľkosť finančných zdrojov, vyčlenených na krytie deficitov v priebežne financovanom dôchodkovom systéme po zavedení systému starobného dôchodkového sporenia sa analýza zameriava na návrh opatrení, ktoré môžu čiastočne prispieť k zlepšeniu finančnej bilancie Sociálnej poisťovne.
Uvedené deficity priebežného systému predstavujú z prevažnej časti tzv. transformačné náklady dôchodkovej reformy, t.j. transformáciu časti implicitného (neviditeľného) dlhu priebežne financovaného dôchodkového systému na dlh explicitný. Rozsah tejto transformácie (a jej nákladov) je primárne daný výškou príspevkovej sadzby na starobné dôchodkové sporenie.
Predmetom analýzy je popri návrhu jednotlivých opatrení predovšetkým ich kvantifikácia. Dokument neobsahuje odporúčania, naznačujúce vhodnosť, resp. nevhodnosť ktoréhokoľvek z analyzovaných opatrení.
Analýza sa predkladá na rokovanie vlády ako informatívny materiál. 
