Predkladacia správa
Návrh Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Francúzskej republiky o dočasnom pôsobení vojenského technického poradcu (ďalej len „dohoda“) predkladá na rokovanie vlády SR ako iniciatívny návrh minister obrany Slovenskej republiky. 


Dohoda nadväzuje na spoluprácu vlády Slovenskej republiky a vlády Francúzskej republiky (ďalej len „zmluvné strany“) vychádzajúcu z Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Francúzskej republiky o spolupráci v oblasti obrany, podpísanej 4. mája 2009. Dohoda je spracovaná na vládnej úrovni z dôvodu požiadavky francúzskej strany.

Predmetom dohody sú podmienky upravujúce činnosť vojenského technického poradcu. Úlohou vojenského technického poradcu je poskytovať poradenstvo ozbrojeným silám Slovenskej republiky vo všetkých oblastiach vojenskej a technickej spolupráce. Dohoda upravuje  najmä konkrétne úlohy vojenského technického poradcu, finančné náležitosti ako aj ustanovenia o riešení sporov, prístup k utajovaným skutočnostiam.

Predkladaný návrh dohody zodpovedá záujmom zahraničnej politiky Slovenskej republiky. Je vypracovaný v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky a všeobecnými zásadami medzinárodného práva, ako aj záväzkami Slovenskej republiky, ktoré jej vyplývajú z iných medzinárodných dokumentov. Predkladaný návrh dohody je medzinárodnou zmluvou, ktorá je podľa vnútroštátnych právnych predpisov zmluvou vládnej povahy a bude sa uzatvárať na dobu určitú. Za vykonávanie dohody budú zodpovedať ministerstvá obrany zmluvných strán. 


Podnetom na vytvorenie právneho rámca pre pôsobenie vojenského technického poradcu je dlhodobá spolupráca príslušníkov ozbrojených síl zmluvných strán najmä v oblasti odstraňovania nevybuchnutej munície. Predložený návrh dohody je výsledkom rokovaní a konsenzu zmluvných strán. 

Predmetný návrh bol posudzovaný v rámci medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 

                                                                                                          

Uzavretie dohody nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. 

