Predkladacia správa

Prednostu krajského pozemkového úradu a riaditeľa obvodného pozemkového úradu vymenúva a odvoláva, podľa § 5 ods. 10 a 13 zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o zmene niektorých zákonov v platnom znení, vláda Slovenskej republiky na návrh ministra pôdohospodárstva Slovenskej republiky.


V súlade s citovaným zákonom minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh na odvolanie prednostu Krajského pozemkového úradu v Nitre a riaditeľov obvodných pozemkových úradov v Nitre, v Topoľčanoch, v Komárne, v Leviciach, v Rožňave, v Spišskej Novej Vsi, v Michalovciach a v Trebišove dňom 29. novembra 2006.


Súčasne predkladá návrh na vymenovanie prednostu Krajského pozemkového úradu v Nitre a riaditeľov obvodných pozemkových úradov v Nitre, v Topoľčanoch, v Komárne, v Leviciach, v Rožňave, v Spišskej Novej Vsi, v Michalovciach a v Trebišove dňom 30.novembra 2006 na dobu určitú do vymenovania prednostu a riaditeľov vládou Slovenskej republiky na základe výberového konania.

V súlade s § 102 ods. 1 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe v znení neskorších predpisov sa predkladá aj návrh na určenie výšky a zloženia funkčného platu vymenovaných funkcionárov.


Podľa § 101 zákona o štátnej službe sa údaje o plate nesprístupňujú. Podľa § 9 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám sa navrhuje nezverejňovať údaje uvedené v charakteristikách kandidátov.


Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

