Predkladacia správa


Nerastné bohatstvo, podzemné vody, prírodné liečivé zdroje, vodné toky a jaskyne sú vo vlastníctve Slovenskej republiky (čl. 4 Ústavy SR). Nerast ako rovnorodú neústrojnú prírodninu v horninách podrobnejšie popisuje zákon č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov, pričom za nerast sa podľa tohto zákona považuje tuhá, kvapalná a plynná časť zemskej kôry. Nerastné bohatstvo tvoria ložiská vyhradených nerastov a tie ložiská nevyhradených nerastov, ktoré sú vhodné pre potreby a rozvoj hospodárstva Slovenskej republiky. § 5 ods. 2 cit. zákona jednoznačne stanovuje, že nerastné bohatstvo (ložiská vyhradených nerastov) je vo vlastníctve Slovenskej republiky.


Ťažbou nerastného bohatstva jeho vlastník poveruje ťažobné spoločnosti, ktoré za vyťažený nerast odvádzajú štátu úhradu za vydobyté nerasty a úhradu za uskladňovanie plynov alebo kvapalín. Ťažobné spoločnosti štátu odvádzajú aj úhradu za dobývací priestor. Tieto úhrady sú úhradami nad rámec všetkých iných (daňových, sociálnych, zdravotných) odvodov. Podrobnosti o úhradách upravuje nariadenie vlády Slovenskej republiky                   č. 50/2002 Z. z.

Novela banského zákona č. 219/2007 Z. z. mimo iných skutočností upravila aj znenie § 32a ods. 1, prostredníctvom ktorej sa suma 5 000 Sk za  km2 zaujatého dobývacieho priestoru nahradila sumou 20 000 Sk a sadzba úhrady za vydobyté nerasty sa novelou upravila tak, že u rádioaktívnych nerastov z 10 % na 20 % a u nerastov, z ktorých možno priemyselne vyrábať drahé kovy sa zvýšila sadzba úhrady z trhovej ceny výrobkov, zhotovených z vydobytých nerastov z 5 % na 10 %. Na túto zákonnú úpravu nariadenie vlády nereaguje z dôvodu, že rádioaktívne nerasty v dôsledku energetickej stratégie Slovenska sa považujú   za významnú surovinovú základňu potenciálne slúžiacu na výrobu elektrickej energie. U nerastov, z ktorých možno priemyselne vyrábať drahé kovy, sa percentuálna hodnota nemení, s ohľadom na celosvetový nárast cien zlata a iných drahých kovov a štátny rozpočet bude posilnený odvodmi z uvedeného titulu, za predpokladu, že sa tieto nerasty začnú na území Slovenska dobývať.

V dôsledku úprav vykonaných zákonom č. 219/2007 Z. z. je potrebné zmeniť aj nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2002 Z. z.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bude mať dopad na podnikateľskú sféru, a to zvýšením úhrad za dobývací priestor a znížením úhrad za vydobyté nerasty. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bude mať pozitívny dopad na štátny rozpočet a na rozpočet obcí, nakoľko štátny rozpočet z pôvodných 2 500 Sk za km2 dostane 4 000 Sk a obec z pôvodných 2 500 Sk dostane 16 000 Sk za km2 dobývacieho priestoru. 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade so zákonom č. 44/1988 Zb. v znení neskorších predpisov, v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a medzinárodnými dohodami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády dňa 13. novembra 2007 prerokovala Legislatívna rada vlády SR, ktorá ho odporučila po zapracovaní pripomienok na rokovanie vlády. Predkladateľ legislatívno-technické pripomienky zapracoval a návrh nariadenia vlády predkladá bez rozporov. 

