Predkladacia správa

Vstupom Slovenskej republiky do EÚ boli vypovedané  hospodárske  a obchodné dohody so Srbskom a Čiernou Horou z dôvodu obsahovej neaktuálnosti a harmonizácie legislatívy Slovenskej republiky s legislatívou EÚ. 

MH SR, ako garant všetkých hospodárskych zmlúv, považuje skvalitnenie právneho rámca medzi Slovenskou republikou a Srbskom a Čiernou Horou za dôležité opatrenie na podporu slovenského exportu. Uzatvorenie Dohody je v súlade s koncepciou zintenzívňovania dvojstranných vzťahov s touto krajinou.

Obidve strany považujú za dôležité rozvíjať vzájomné bilaterálne vzťahy v oblasti hospodárstva, ale i v oblasti politickej, národnostných menšín a iných v regióne Západného Balkánu. Predložený návrh dohody bol pripravený na základe iniciatívy Slovenskej republiky ako i prejaveného záujmu Srbska a Čiernej Hory. Dohoda je aktualizovaná, vychádza z potrieb rozširovania hospodárskej spolupráce oboch štátov, je v súlade s legislatívou EÚ a svojím obsahom je rámcovou hospodárskou dohodou. 

Podpisom novej dohody, ktorou sa zriadi aj Spoločná komisia pre hospodársku spoluprácu, sa rozširujú predpoklady pre intenzívnejší rozvoj obchodných a hospodárskych vzťahov a pre priame obchodné väzby medzi podnikateľskými a obchodnými subjektami oboch krajín bez nutnosti využívania sprostredkovateľských služieb subjektov z tretích krajín. 

Odborníci obidvoch krajín vzájomnou výmenou informácií a plánom práce v rámci jej pracovných skupín majú možnosť rozpracovať prijaté úlohy spravidla na obdobie jedného roka a zúčastňovať sa tak na procese aktivizácie vzájomnej hospodárskej výmeny. Posledné tretie zasadnutie Spoločnej komisie sa uskutočnilo v roku 1999 medzi Slovenskou republikou a Juhosláviou. 

      Na materiál sa nevzťahuje obmedzenie prístupu k informáciám podľa § 11 ods. 1 písm. b, zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám, keďže Dohoda bude po nadobudnutí platnosti uverejnená v Zbierke zákonov Slovenskej republiky v zmysle zákona č. 1/1993 Z .z. o Zbierke zákonov Slovenskej republiky. 

Predkladaná Dohoda je v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky, reviduje jej bilaterálnu zmluvnú základňu, nemá dopad na štátny rozpočet a nie je v rozpore s jednotnou obchodnou politikou a inými pravidlami EÚ. 

Návrh anglickej verzie dohody bol odsúhlasený a  parafovaný dňa 11. mája 2005 v Bratislave pri príležitosti návštevy Dejana Jovovića, námestníka ministra pre medzinárodné ekonomické vzťahy Srbska a Čiernej Hory u ŠTAT MH SR Evy Šimkovej. 

Predložený materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania (vyhodnotenie je súčasťou materiálu).

Prijatie tejto dohody nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Vzhľadom na uvedené skutočnosti odporúčame, aby Vláda SR schválila návrh Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a Radou ministrov Srbska a Čiernej Hory o hospodárskej spolupráci.










