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Návrh Operačného programu Technická pomoc
1. Súhrnný obsah dokumentu

Slovenská republika po prvýkrát čerpala finančné prostriedky zo štrukturálnych  fondov a Kohézneho fondu EÚ v oblasti kohéznej politiky v skrátenom programovom období 2004 - 2006 na základe dokumentu Rámec podpory Spoločenstva a jednotlivých operačných programov, stratégie Kohézneho fondu, jednotných programových dokumentov ako aj programov Iniciatív Spoločenstva. 

V programovom období 2007 - 2013 Slovenská republika bude mať možnosť využívať zdroje z fondov EÚ na základe dokumentu Národný strategický referenčný rámec, ktorý predstavuje referenčný nástroj na implementáciu pomoci z fondov EÚ. Presne vymedzuje operačné programy, ktorých prostredníctvom sa budú realizovať priority NSRR.

Z nových nariadení pre štrukturálne fondy a Kohézny fond vyplývajú výrazné zmeny pre nastavenie systému riadenia a koordinácie. Realizácia niekoľkonásobne väčšieho objemu finančných prostriedkov z fondov EÚ vyžaduje dobrú organizáciu práce, koordináciu, monitorovanie a hodnotenie všetkých procesov. 

Nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006 z 11. 7. 2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde a ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1260/1999 (ďalej len „všeobecné nariadenie“) dáva iniciatívnu možnosť jednotlivým členským krajinám využiť finančné prostriedky na aktivity spojené s prípravou, riadením, monitorovaním, hodnotením, informovaním a kontrolou operačných programov a takisto aj na aktivity previazané s posilnením administratívnych kapacít na implementáciu programov (článok 46). 
Bod 2 článku 46 dáva možnosť jednotlivým členským krajinám vypracovať Operačný program technickej pomoci a/alebo v rámci jednotlivých operačných programov (ďalej len „OP“) disponovať aj samostatnou prioritnou osou technickej pomoci. 

Slovenská republika vypracovala Operačný program Technická pomoc (ďalej len „OP TP“) v zmysle uznesenia vlády SR č. 832/B.10. zo dňa 8. 10. 2006, v ktorého rámci budú financované horizontálne aktivity spoločné pre všetky operačné programy, resp. také aktivity, ktoré je potrebné vykonať celoplošne pre všetky orgány zapojené do riadenia, implementácie a kontroly operačných programov. 

Z obsahového hľadiska treba za  kľúčové časti materiálu považovať: súčasnú situáciu v oblasti TP, stratégiu OP, prioritné osi, horizontálne priority, finančný plán a systém implementácie. 

Časť „Súčasná situácia v oblasti TP“ zachytáva všeobecnú charakteristiku situácie v oblasti TP v súčasnom programovom období 2004 – 2006, v ktorom neexistuje samostatný Operačný program TP. Analýza na úrovni prioritných osí je zameraná  na využitie finančných prostriedkov na jednotlivé aktivity, ktoré sú bližšie špecifikované v časti výsledky realizácie programového obdobia 2004 – 2006. Získané poznatky sú prezentované formou SWOT analýzy a vyúsťujú do určenia hlavných disparít a faktorov rozvoja. 
Na uvedenú časť nadväzuje stratégia operačného programu ktorej obsahom sú východiská  pre formuláciu stratégie OP, globálny cieľ a samotná stratégia, ktorá na dosiahnutie čo najvyššej efektívnosti alokovaných zdrojov využíva princíp tematickej a územnej koncentrácie. 
Globálnym cieľom tohto operačného programu je zabezpečiť efektívne, účinné a správne riadenie, implementáciu, finančné riadenie, kontrolu a audit štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v rokoch 2007 - 2013. Na dosiahnutie globálneho cieľa boli identifikované dve prioritné osi: 

1. Príprava, riadenie, monitorovanie, hodnotenie, informovanie a posilňovanie  administratívnych kapacít v týchto oblastiach
2. Finančné riadenie, kontrola a posilňovanie administratívnych kapacít v týchto oblastiach 
Pre každú prioritnú os je definovaný cieľ a zameranie.
Priemet horizontálnych priorít NSRR (marginalizované rómske komunity, rovnosť príležitostí, trvalo udržateľný rozvoj a informačná spoločnosť) do prioritných osí OP je  obsahom kapitoly „Horizontálne priority“.

Časť „Finančný plán“ zachytáva  finančný plán OP TP – ročné záväzky podľa fondov, finančný plán OP za celé programové obdobie podľa prioritných osí a zdrojov financovania a rozdelenie príspevku z fondu do kategórií pomoci EÚ na úrovni OP. 

Čl. 46 všeobecného nariadenia stanovuje, že celková suma na technickú pomoc v rámci OP TP a v rámci ostatných OP pre cieľ Konvergencia a pre cieľ Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť nesmie presiahnuť 4 % z celkovej alokácie na tieto dva ciele. Na Operačný program Technická pomoc bolo  vyčlenených 97 601 421 EUR z Európskeho fondu regionálneho rozvoja (ERDF) t. j. 0,86 % z celkovej alokácie na uvedené dva ciele  a  17 223 780 EUR predstavuje spolufinancovanie zo štátneho rozpočtu vo výške  15 %.
OP TP nevylučuje technickú pomoc v rámci ostatných operačných programov. Komplementárne bude v rámci každého operačného programu vyčlenená finančná alokácia na technickú pomoc vzťahujúcu sa na špecifické aktivity príslušného OP. V nadväznosti na uvedený limit 4 % a na stanovenú finančnú alokáciu z ERDF pre OP TP predstavuje maximálny strop technickej pomoci 3,14 % z príspevku ES na každý operačný program. V prípade, keď je subjekt riadiacim orgánom viacerých operačných programov je potrebné dodržať podmienku, aby súčet súm vyčlenených na technickú pomoc v rámci operačných programov nepresiahol 3,14 % alokácie na tieto programy.
Záverečná časť OP TP popisuje systém implementácie v oblasti riadenia, monitorovania, hodnotenia, ITMS, ďalej v oblasti publicity a informovania a napokon v oblasti finančného riadenia a kontroly.

2. Proces prípravy operačného programu 

2.1 Proces prípravy OP TP – uplatňovanie princípu partnerstva

Príprava OP TP prebiehala v gescii Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR v úzkej spolupráci s Ministerstvom financií SR.

Jedným zo základných princípov štrukturálnej politiky Európskej únie je princíp partnerstva, ktorý bol kľúčovým prvkom pri tvorbe Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007 - 2013, v ktorého rámci bol navrhnutý OP TP na implementáciu špecifických priorít 4.1. Príprava, riadenie, monitorovanie, hodnotenie, informovanie, posilňovanie administratívnych kapacít v týchto oblastiach a  4.2. Finančné riadenie, kontrola, posilňovanie administratívnych kapacít v týchto oblastiach. 

Zároveň v NSRR bolo navrhnuté, že v rámci OP TP sa budú financovať horizontálne aktivity, ktoré sú spoločné pre všetky operačné programy, resp. je potrebné ich vykonať celoplošne pre všetky orgány zapojené do riadenia, implementácie a kontroly operačných programov. V NSRR bol stanovený cieľ operačného programu a prioritné osi programu. 

Do jednotlivých etáp vypracovania NSRR boli zapojené subjekty v rámci rôznych pracovných skupín prostredníctvom metódy štruktúrovanej odbornej diskusie na viacerých úrovniach (pracovná skupina ministrov, medzirezortná pracovná skupina, expertná skupina – Partnerstvo pre národný rámec, pracovná skupina expertov pre aktualizáciu Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013, bilaterálne pracovné rokovania so zástupcami samosprávnych krajov). Ďalej boli jednotlivé výstupy prezentované v Rade vlády SR pre regionálnu politiku a dohľad nad štrukturálnymi operáciami a vo Výbore pre štrukturálne fondy a Kohézny fond, ako aj vo výboroch NR SR. Priestorom pre predstavenie tohto strategického rámca boli aj regionálne konferencie zorganizované Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR. 

NSRR bol predmetom pripomienkového konania so širokou účasťou socio-ekonomických partnerov.

Princíp partnerstva bol uplatňovaný na vnútroštátnej úrovni, ako aj vo vzťahu SR a Európskej komisie. Išlo najmä o neformálne konzultácie o pripravovanom obsahu NSRR a operačných programov. 

Posledná fáza prípravy OP TP prebiehala v úzkej súčinnosti Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR ako centrálneho koordinačného orgánu (ďalej len „CKO“) a  Ministerstva financií SR ako orgánu auditu a certifikačného orgánu, ktorých aktivity budú z tohto OP financované.
2.2 Ex ante hodnotenie

Ex ante hodnotenie je v súčasnosti v procese verejného obstarávania. 
2.3 Strategické environmentálne hodnotenie

Strategické environmentálne hodnotenie na účely Operačného programu Technická pomoc sa v súlade s legislatívou ES/EÚ a  SR nevypracúva. V súvislosti s navrhovanými aktivitami v rámci Operačného programu Technická pomoc sa nepredpokladajú žiadne zásahy do životného prostredia. 

3. Súčasná situácia v oblasti technická pomoc

3.1 Všeobecná charakteristika situácie v oblasti technická pomoc

V programovom období 2004 – 2006 neexistoval samostatný operačný program zameraný na technickú pomoc. Aktivity riadiaceho orgánu pre CSF (RO CSF) ako koordinačného orgánu pre čerpanie fondov EÚ pre programové obdobie 2004 - 2006 boli financované v rámci opatrenia Technická pomoc Operačného programu Základná infraštruktúra (OP ZI). Toto opatrenie zahŕňalo technickú pomoc predovšetkým pre RO a SO/RO tohto programu, čo značne komplikovalo situáciu pri programovaní a implementácii technickej pomoci v súvislosti s horizontálnymi a koordinačnými aktivitami.

V programovom období 2004 - 2006 jednotlivé riadiace orgány (RO) disponovali v rámci svojich programov vlastným opatrením technická pomoc.

Horizontálne aktivity MF SR (platobný orgán pre ŠF – „PO“, výkon kontroly, auditu, Datacentrum atď.) boli v sledovanom období finančne podporené z opatrení „Technická pomoc“ viacerých programových dokumentov ako sú Jednotný programový dokument Cieľ 3, Sektorový operačný program Ľudské zdroje, Operačný program Základná infraštruktúra. Zároveň mohlo MF SR ako konečný prijímateľ čerpať finančné prostriedky zo Sektorového operačného programu Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka, Sektorového operačného programu Priemysel a služby v súvislosti s realizáciou aktivít finančného riadenia, kontroly a auditu fondov EÚ. Financovanie horizontálnych aktivít MF SR ako koordinačného orgánu pre finančné riadenie z viacerých programových dokumentov značne komplikovalo situáciu pri programovaní a implementácii technickej pomoci.
Na základe týchto skúseností sa v procese programovania NSRR na programové obdobie 2007 - 2013 zadefinoval samostatný operačný program pre horizontálne a koordinačné aktivity v oblasti riadenia,  finančného riadenia a kontroly pomoci z fondov EÚ. 

3.2 Analýza na úrovni prioritnej osi 1: Príprava, riadenie, monitorovanie, hodnotenie, informovanie a posilňovanie administratívnych kapacít v týchto oblastiach
Finančné prostriedky technickej pomoci pre CSF sa v období 2004 - 2006 využívali v súlade s nariadením EK č. 2000/1685/ES a nariadením EK č. 2004/448/ES, ktorým sa mení nariadenie EK č. 2000/1685/ES stanovujúce podrobné pravidlá pre implementáciu nariadenia Rady č. 99/1260/ES týkajúce sa oprávnenosti výdavkov operácií spolufinancovaných zo štrukturálnych fondov a ktoré ruší nariadenie EK č. 2003/1145/ES (ďalej len „nariadenie EK č. 2000/1685/ES“ a „nariadenie EK č. 2004/448/ES“), pravidlom 11 a národnými pravidlami na aktivity súvisiace s nasledovnými oblasťami:

· prípravou, riadením, implementáciou, koordináciou a monitorovaním programov (posilnenie administratívnych kapacít a refundácia platov oprávnených zamestnancov),

· publicitou  a informovanosťou,

· IT monitorovacím systémom,

· hodnotením,

· horizontálnymi  prioritami.

Aktivity sú podrobnejšie špecifikované v časti 3.4.
	3.3 Analýza na úrovni prioritnej osi 2 – finančné riadenie, kontrola, posilňovanie administratívnych kapacít v týchto oblastiach 


Finančné prostriedky na realizáciu projektov MF SR z opatrení Technická pomoc vybraných programových dokumentov sa v období 2004 - 2006 využívali v súlade s nariadením EK č. 2000/1685/ES a nariadením EK č. 2004/448/ES, pravidlom 11 a národnými pravidlami na posilnenie administratívnych kapacít, na refundáciu platov oprávnených zamestnancov a na zabezpečenie školiacich aktivít o systéme finančného riadenia ESF.

Aktivity sú podrobnejšie špecifikované v časti 3.4

3.4 Výsledky realizácie programového obdobia 2004 - 2006

V programovom období 2004 – 2006 neexistoval samostatný operačný program zameraný na technickú pomoc. Jednotlivé riadiace orgány (RO) disponovali v rámci svojich programov vlastným opatrením technická pomoc. Aktivity riadiaceho orgánu pre CSF (RO CSF) ako koordinačného orgánu pre čerpanie fondov EÚ pre programové obdobie 2004 - 2006 boli financované v rámci opatrenia Technická pomoc Operačného programu Základná infraštruktúra (OP ZI), z ktorého bola financovaná aj špecifická technická pomoc pre dopravnú, environmentálnu, lokálnu infraštruktúru ako aj aktivity PO. 

Na základe uznesenia vlády SR č. 328/2004 boli pre technickú pomoc RO CSF určené finančné prostriedky v celkovej výške 417 568 178,- Sk. V súlade s nariadením EK č. 2004/448/ES a oprávnenými aktivitami boli rozdelené na časť – limitované, v celkovej výške 151 936 629,- Sk a časť nelimitované,  v celkovej výške 265 631 549,- Sk.

Konečnými prijímateľmi tejto technickej pomoci boli RO CSF na MVRR SR a  MF SR. 
Pre RO CSF boli v rámci TP do októbra 2006 schválené nasledovné rámcové projekty:

Limitovaná TP:

· Posilnenie administratívnych kapacít RO CSF (MVRR SR); projekty zamerané na financovanie platov existujúcich miest a na vytvorenie nových miest v rámci RO CSF a  CKO  predstavovali 16,7 % celkového rozpočtu TP

· Výdavky súvisiace so zabezpečovaním zasadnutia Národného monitorovacieho výboru pre CSF predstavovali 0,4 % celkového rozpočtu TP

· Audit ITMS predstavoval 0,4 % celkového rozpočtu TP 

· Projekt na podporu prípravy, hodnotenia a monitorovanie opatrení týkajúcich sa horizontálnej rómskej problematiky, čo predstavovalo 4,6 % celkového rozpočtu TP 

Nelimitovaná TP:

· Rozvoj ITMS na programové obdobie 2004 - 2006 a jeho prispôsobenie na  programové obdobie 2007 – 2013; tieto projekty predstavovali 31,7 % celkového rozpočtu TP

· Realizácia Komunikačného akčného plánu (KAP) RO CSF, informovanie a vzdelávanie administratívnych kapacít, čo predstavovalo 17,5 % celkového rozpočtu TP

· Hodnotenie (podpora hodnotiacich procesov pre RO CSF, priebežné hodnotenie CSF, tematické hodnotenie, ex ante hodnotenie NSRR, ex ante hodnotenie súčasného stavu ekonomiky SR); na tieto aktivity bolo použitých 6,6 % celkového rozpočtu TP

· Štúdie predstavovali 2,6 % celkového rozpočtu TP

Pre MF SR boli v rámci TP schválené nasledovné rámcové projekty:

Limitovaná TP:

· Posilnenie administratívnych kapacít MF SR; boli schválené projekty na financovanie platov existujúcich miest a na vytvorenie nových miest v rámci MF SR (PO pre ŠF, oblasť výkonu kontroly a auditu, Datacentrum, SFK) a predstavovali 13,28 % celkového rozpočtu TP

Nelimitovaná TP :

· Odborné poradenstvo na prípravu koncepčných materiálov na programové obdobie 2007 – 2013, čo predstavovalo 0,07 % celkového rozpočtu TP
Aktivity súvisiace s prípravou programového obdobia 2007 - 2013, predstavovali 31 % celkového rozpočtu TP  pre RO CSF a PO v OP ZI v sledovanom období .

Okrem uvedeného, Ministerstvo financií SR ako konečný prijímateľ v oblasti zabezpečovania horizontálnych aktivít finančného riadenia, kontroly a auditu realizovalo v sledovanom období 4 projekty z opatrenia Technická pomoc nasledovných programových dokumentov: Jednotný programový dokument Cieľ 3, Sektorový operačný program Ľudské zdroje, Operačný program Základná infraštruktúra - technická pomoc CSF. 

V rámci limitovanej TP ide o:

· Posilnenie administratívnych kapacít MF SR. Boli schválené projekty na financovanie platov existujúcich miest a na vytvorenie nových miest v rámci MF SR (PO pre ŠF, oblasť výkonu kontroly a auditu, Datacentrum, SFK) 

V rámci nelimitovanej TP ide o:

· Realizáciu vzdelávania v oblasti finančného riadenia ESF

· Odborné poradenstvo pre prípravu koncepčných materiálov na programové obdobie 2007 – 2013
V procese schvaľovania sú 2 projekty zamerané na:

· Semináre a školenia v členských krajinách EÚ pre zamestnancov Ministerstva financií Slovenskej republiky zaoberajúcich sa administráciou štrukturálnych fondov EÚ
3.5 SWOT analýza

V súčasnom programovom období funkciu koordinátora ŠF a KF plní RO CSF (Rámec podpory Spoločenstva). Vzhľadom na skutočnosť, že SR má  možnosť čerpať ŠF a KF už od roku 2004, RO CSF získalo skúsenosti, z ktorých možno posúdiť silné stránky a príležitosti, využitie ktorých dáva CKO príležitosť pre efektívnejšie nastavenie systému riadenia, monitorovania, hodnotenia a kontroly  ŠF a KF.

Silné stránky: 

· existencia jednotného monitorovacieho systému ITMS spoločného pre ŠF a KF 

· existencia jednotného integrovaného informačného systému účtovného, finančného a ekonomického riadenia projektov zo ŠF EÚ (ISUF) 

· skúsenosti z koordinačnej práce na úrovni pracovných skupín (PS) zo strany MVRR SR

· skúsenosti z koordinácie procesov a metodickej podpory zo strany MVRR SR

· skúsenosti z koordinácie procesov a metodickej podpory zo strany MF SR
· jednotný systém finančného riadenia pre všetky fondy
Slabé stránky:

· absencia dostatočného hodnotenia

· nedostatok administratívnych kapacít na hodnotenie programov

· veľká fluktuácia zaškolených odborníkov 

· absencia samostatného OP TP

· časová a administratívna náročnosť hodnotenia projektov

· extrémne zvýšené nároky na administratívne kapacity vo vzťahu k zabezpečeniu správneho finančného riadenia

· nevyškolení noví zamestnanci na posilnenie administratívnych kapacít

· vysoká náročnosť podpory prepojení informačných systémov

· neefektívne šírenie informácii o ŠF a KF
Príležitosti:

· zabezpečenie požadovanej odbornej zdatnosti a využitia administratívnych kapacít

· zabezpečenie kvalitnej koordinácie a metodického usmerňovania vo vzťahu k riadeniu a finančnému riadeniu

· zavedenie elektronickej žiadosti o príspevok z fondov

· zavedenie elektronickej komunikácie medzi subjektami zapojenými do finančného riadenia ŠF a KF a  prijímateľmi

· zabezpečenie kvalitného hodnotenia programov

· efektívne využitie investícií na podporu cieľa OP TP
· zabezpečenie účinnej stratégie riadenia a motivácie ľudských zdrojov, zlepšenie funkcionality a  interkonektivity všetkých používaných informačných zdrojov súvisiacich s administráciou fondov EÚ.
Ohrozenia:

· autorizácia prístupu prijímateľov do verejnej časti monitorovacieho systému ITMS

· dostupnosť pre jednotlivých užívateľov ITMS

· príprava informačných systémov na prechod z SK na EUR

· nedostatočné zabezpečenie odbornej prípravy a zvyšovania kvalifikácie administratívnych kapacít

· nedostatok administratívnych kapacít

3.6 Hlavné disparity a faktory rozvoja

Disparity: 
· časová a administratívna náročnosť hodnotenia projektov

· neefektívny proces šírenia informácií v štátnej správe

· zdĺhavý proces hodnotenia

Faktory rozvoja: 
· zjednotenie systému finančného riadenia ŠF a KF

· zjednodušenie systému implementácie s cieľom skrátiť čas spracovania projektu na základe elektronickej komunikácie

· cielenejšie informácie pre žiadateľov

· zameranie investícií na podporu cieľa OP TP

4. Stratégia operačného programu

4.1 Východiská stratégie OP

4.1.1 Výsledky analýzy súčasnej situácie

Na základe zhodnotenia využívania technickej pomoci v programovom období 2004 -2006 a na základe SWOT analýzy je možné konštatovať, že najviac prostriedkov bolo použitých na  posilnenie administratívnych kapacít, ITMS a na informovanie a publicitu. Na aktivity súvisiace s hodnotením bolo použitých iba 6,6 % celkového rozpočtu TP RO CSF, preto v programovom období 2007 - 2013 bude potrebné tejto problematike venovať väčšiu pozornosť. Na aktivity súvisiace so zabezpečovaním koordinačnej úlohy RO CSF neboli priamo vyčlenené žiadne prostriedky. Vzhľadom na niekoľkonásobne vyššiu alokáciu finančných prostriedkov v NSRR na programové obdobie 2007 - 2013, čo si vyžaduje zvýšené úsilie pri koordinovaní aktivít a zabezpečení ich vzájomnej komplementarity, bude potrebné tejto funkcii koordinačného orgánu venovať zvýšenú pozornosť.

Za horizontálne oblasti finančného riadenia, finančnej kontroly, auditu a prepojenia informačných systémov a s tým súvisiace aktivity zodpovedá MF SR, čo si rovnako vyžaduje zvyšovanie odbornosti a dostatočné administratívne kapacity. Na aktivity súvisiace so zabezpečovaním koordinácie finančného riadenia, kontroly a auditu neboli v programovom období 2004 - 2006 špecificky vyčlenené žiadne finančné prostriedky. V tejto súvislosti a v súvislosti s niekoľkonásobne vyššou alokáciou na obdobie 2007 – 2013 je potrebné vyčlenenie zodpovedajúcej výšky finančných prostriedkov z celkovej  alokácie NSRR na programové obdobie 2007 -  2013“.

4.1.2 Vízia a stratégia NSRR 

OP TP implementuje špecifické priority 4.1. Príprava, riadenie, monitorovanie, hodnotenie, informovanie, posilňovanie administratívnych kapacít v týchto oblastiach a  4.2. Finančné riadenie, kontrola, posilňovanie administratívnych kapacít v týchto oblastiach. Tým, že OP TP administratívne zabezpečuje horizontálne aktivity spoločné pre všetky operačné programy prispieva k napĺňaniu vízie hospodárskeho a sociálneho rozvoja SR ako aj stratégie NSRR.

4.1.3 Východiskové strategické dokumenty 

Stratégia OP TP vychádza i zo strategických dokumentov EÚ a SR (napr. Strategických usmernení Spoločenstva o súdržnosti). Súlad s týmito dokumentmi je bližšie uvedený v kapitole č. 7. 

4.2 Globálny cieľ OP

Globálnym cieľom OP TP je zabezpečiť efektívne, účinné a správne riadenie, implementáciu, finančné riadenie, kontrolu a audit štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v rokoch 2007 - 2013 na Slovensku pre dosiahnutie strategického cieľa SR „Výrazne zvýšiť do roku 2013 konkurencieschopnosť a výkonnosť regiónov a slovenskej ekonomiky a zamestnanosť pri rešpektovaní trvalo udržateľného rozvoja“.

4.3 Stratégia na dosiahnutie globálneho cieľa ako výsledok tematickej a územnej  koncentrácie

4.3.1 Tematická koncentrácia príspevkov

Prostredníctvom Operačného programu Technická pomoc sa financujú horizontálne aktivity zabezpečované MVRR SR a  MF SR, ktoré sú spoločné pre všetky operačné programy, resp. je potrebné ich vykonať celoplošne pre všetky orgány zapojené do riadenia,  implementácie a kontroly operačných programov. V rámci tohto programu boli identifikované dve prioritné osi:

1. Príprava, riadenie, monitorovanie, hodnotenie, informovanie a posilňovanie  administratívnych kapacít v týchto oblastiach

2. Finančné riadenie, kontrola a posilňovanie administratívnych kapacít v týchto oblastiach

Prioritné osi komplementárne prispievajú k zabezpečeniu efektívneho, účinného, správneho riadenia, implementácie, finančného riadenia, kontroly a auditu štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v rokoch 2007 – 2013. Vzhľadom na jednoznačné zameranie podpory v rámci jednotlivých prioritných osí, nie je potrebné stanovovať demarkačné línie medzi nimi.

4.3.2 Územná koncentrácia príspevkov

Keďže OP TP využíva SR na zabezpečenie a  financovanie horizontálnych aktivít spoločných pre všetky operačné programy, resp. takých aktivít, ktoré je potrebné vykonať celoplošne pre všetky orgány zapojené do riadenia, implementácie a kontroly operačných programov, pokrýva toto opatrenie celé územie SR.

5. Prioritné osi 

5.1 Prioritná os 1: Príprava, riadenie, monitorovanie, hodnotenie, informovanie a posilňovanie administratívnych kapacít v týchto oblastiach 

5.1.1 Cieľ a zameranie prioritnej osi

5.1.1.1 Cieľ prioritnej osi

Cieľom prioritnej osi 1 je posilniť kvalitu riadenia, koordinácie, implementácie, informovanosti, monitorovania a hodnotenia pomoci realizovanej v rámci NSRR a podporiť efektívny výkon úloh CKO ako hlavného koordinačného orgánu pre štrukturálne fondy a Kohézny fond v rokoch 2007 - 2013, a to prostredníctvom nasledovných čiastkových cieľov:

· zabezpečiť administratívnu podporu pre prácu Národného monitorovacieho výboru pre NSRR, monitorovacieho výboru pre OP TP, pracovných  a  koordinačných skupín, výborov a  komisií,

· zabezpečiť kvalitné hodnotenie výsledkov a dosahov pomoci realizovanej v rámci NSRR, vrátane OP TP podľa vysokých štandardov, časovo a finančne výhodným spôsobom v súlade s požiadavkami na hodnotenie podľa Hlavy IV všeobecného nariadenia a tiež zabezpečiť vypracovanie štúdií, koncepcií, analýz, metodík a správ, 

· zabezpečiť účinnú koordináciu všetkých aktivít súvisiacich so zabezpečením šírenia včasných, komplexných, úplných, presných a  správnych informácií o NSRR a fondoch EÚ tak, aby boli efektívne, časovo a finančne výhodným spôsobom zabezpečené požiadavky na informovanie a publicitu podľa článku 69 všeobecného nariadenia ako aj Hlavy II implementačného nariadenia,

· zabezpečiť kvalitné ľudské zdroje pre výkon administratívnych úloh súvisiacich s aktivitami, za ktoré zodpovedá CKO, vrátane vzdelávania zamestnancov CKO (RO, SO/RO v prípade horizontálnych aktivít) a technického, priestorového, prevádzkového vybavenia CKO a  podporných činností riadenia pomoci CKO,

· zabezpečiť kvalitné a spoľahlivé informačné systémy pre efektívne riadenie a implementáciu regionálnej politiky SR, vrátane výmeny informácií s EK.
5.1.1.2 Zameranie prioritnej osi

Opatrenie 1.1 - Monitorovanie, pracovné a koordinačné skupiny, výbory a komisie

Cieľom tohto opatrenia je administratívna podpora práce Národného monitorovacieho výboru pre NSRR, monitorovacieho výboru pre OP TP, pracovných a koordinačných skupín, výborov a komisií.

Podľa čl. 63 všeobecného nariadenia členský štát zriaďuje monitorovací výbor pre každý operačný program, po dohode s riadiacim orgánom do 3 mesiacov od dátumu oznámenia rozhodnutia o schválení operačného programu členskému štátu. 

Na účely celkového monitorovania NSRR v programovom období 2007 - 2013 bude vytvorený Národný monitorovací výbor pre NSRR a na účely monitorovania OP TP bude vytvorený monitorovací výbor pre OP TP. 

Z dôvodu úspešnej a efektívnej koordinácie riadiacich orgánov, vytvoril v programovom období 2004 - 2006 RO CSF niekoľko pracovných skupín. Na základe tejto skúsenosti CKO  bude postupovať obdobným spôsobom a využije existujúce pracovné a koordinačné skupiny, výbory a komisie, prípadne založí nové v súvislosti s riešením problematiky horizontálnych priorít NSRR, publicity a informovania, ITMS a pod. podľa aktuálnej potreby koordinácie. 

Aktivity spojené s prípravou zasadnutí a  zabezpečením činnosti NMV pre NSRR, monitorovacieho výboru pre OP TP, pracovných, koordinačných skupín, výborov a komisií budú financované v rámci tohto opatrenia. 

Opatrenie 1.2 - Hodnotenie a štúdie

Cieľom tohto opatrenia je zabezpečenie všetkých hodnotení podľa vysokých štandardov, časovo a finančne výhodným spôsobom v súlade s požiadavkami na hodnotenie podľa hlavy IV všeobecného nariadenia a tiež zabezpečenie vypracovania štúdií, koncepcií, analýz, metodík a správ. 

Pri vykonávaní hodnotenia CKO:
· koordinuje a metodicky usmerňuje riadiace orgány v oblasti hodnotenia,

· zabezpečuje priebežné, tematické hodnotenie na centrálnej úrovni, 

· spolupracuje s EK pri následnom hodnotení OP TP a prípadných strategických hodnoteniach,
· zabezpečuje predbežné hodnotenie hlavného strategického dokumentu a podporných dokumentov  na programové obdobie po r. 2013.
CKO bude v priebehu programového obdobia 2007 – 2013  obstarávať alebo vypracovávať rôzne štúdie, koncepcie, analýzy, metodiky a správy pre potreby programového obdobia 2007 – 2013 ako aj programového obdobia po r. 2013. Ide najmä o vypracovanie koncepčných materiálov a metodických postupov na roky 2007 – 2013 a programové obdobie po r. 2013, štúdie, sociálno-ekonomické analýzy, regionálne analýzy a iné analýzy súvisiace s riadením a implementáciou ŠF a KF 2007 – 2013 ako aj s prípravou programového obdobia po r. 2013 a regionálnou politikou SR, vypracovanie hlavného strategického dokumentu a podporných dokumentov na obdobie po r. 2013, vypracovanie priebežných, výročných, záverečných správ o pokroku v implementácii OP TP a  NSRR a pod..

Všetky aktivity spojené s hodnotením a prípravou štúdií, koncepcií, analýz, metodík a správ budú financované v rámci tohto opatrenia.
Opatrenie 1.3 – Informovanie a publicita

Cieľom tohto opatrenia je koordinácia všetkých aktivít súvisiacich so zabezpečením šírenia včasných, komplexných, úplných, presných a  správnych informácií o NSRR, operačných programoch a fondoch EÚ tak, aby boli efektívne, časovo a  finančne výhodným spôsobom zabezpečené požiadavky na informovanie a publicitu podľa článku 69 všeobecného nariadenia ako aj Hlavy II implementačného nariadenia.

Všetky aktivity v tejto oblasti budú realizované na základe Centrálneho komunikačného akčného plánu pre ŠF a KF (ďalej len „CKAP“), ktorý vypracúva CKO. 

CKO za účelom cieleného a  jednotného informovania verejnosti o možnostiach čerpania ŠF a KF vytvorí a zabezpečí realizáciu Integrovaného informačného systému (IIS), ktorý bude zahŕňať spoločné informačné nástroje (elektronické a klasické) a informačné centrum so sieťou regionálnych informačných centier s využitím integrovanej siete regionálnych rozvojových agentúr. 

Za účelom prezentovania výsledkov implementácie NSRR ako aj objasňovania úlohy ŠF a KF pri napĺňaní cieľov stratégie NSRR bude CKO organizovať konferencie, informačné dni ako aj cielené informačné aktivity pre určité skupiny prijímateľov. 

CKO bude zabezpečovať komunikáciu s EK v rámci európskej siete pre informovanie a publicitu, ktorej úlohou je výmena skúseností vrátane výsledkov implementácie CKAP a následnú informovanosť jednotlivých riadiacich orgánov.

Všetky aktivity v oblasti informovania a publicity vyplývajúce z implementácie CKAP a aktivity súvisiace s informovaním a publicitou na centrálnej úrovni budú financované v rámci tohto opatrenia. 

Opatrenie 1.4 -  Posilnenie administratívnych kapacít a podpora riadenia pomoci

Cieľom tohto opatrenia je zabezpečenie kvalitných ľudských zdrojov pre výkon administratívnych úloh súvisiacich s aktivitami, za ktoré zodpovedá CKO, vrátane vzdelávania zamestnancov CKO (RO, SO/RO v prípade horizontálnych aktivít), technického, priestorového, prevádzkového vybavenia CKO a  podporných činností riadenia pomoci CKO.



V rámci tohto opatrenia budú financované platy oprávnených zamestnancov zabezpečujúcich plnenie úloh CKO, aktivity spojené s procesom vzdelávania zamestnancov zabezpečujúcich úlohy CKO ako aj aktivity spojené s vypracovaním a zabezpečením systému všeobecného vzdelávania v oblasti riadenia a implementácie ŠF a KF a tiež výmeny skúseností. Súčasťou  tohto opatrenia budú aj činnosti zamerané na adekvátne materiálno-technické a  priestorové zabezpečenie a tiež služby spojené s podporou riadenia pomoci (napr. tlmočnícke, prekladateľské a poradenské služby).

Opatrenie 1.5 – Informačné systémy pre účely riadenia a implementácie regionálnej politiky SR
Cieľom tohto opatrenia je zabezpečiť kvalitné a spoľahlivé informačné systémy pre riadenie a implementáciu regionálnej politiky SR vrátane výmeny informácií s EK.
Počas programového obdobia 2004 - 2006 bol vyvinutý a sprevádzkovaný ITMS, ktorý predstavuje jednotný ucelený informačný systém pre všetky fondy a operačné programy. Zahŕňa procesy programovania, monitorovania a hodnotenia účinnosti pomoci z fondov, finančného riadenia, finančnej kontroly a auditu a výmeny informácií medzi SR a Európskou komisiou. Výstupy, ktoré ITMS zabezpečuje, sú podrobnejšie popísané v kapitole 9.4. 

CKO zabezpečí dobudovanie a  vývoj ITMS tak, aby vyhovoval požiadavkám na implementáciu ŠF a KF v programovom období 2007 – 2013 ako aj iných informačných systémov pre účely riadenia a implementácie regionálnej politiky SR podľa potreby.
Ide najmä o 

· vývoj a údržbu informačných systémov 

· hardvérové a softvérové vybavenie na úrovni užívateľov a prevádzkovateľa (nové vybavenie, výmena a obnova existujúceho vybavenia) 

· zabezpečenie a rozširovanie spojenia medzi prevádzkovateľom a užívateľmi (zriadenie a prevádzka liniek)

· vývoj a úprava prepojení medzi jednotlivými IS systémami na národnej a európskej úrovni 

· vytvorenie technickej dokumentácie/školenia užívateľov (interaktívne školiace materiály, príručky a metodické pomôcky, školenia).

5.2 Prioritná os 2: Finančné riadenie, kontrola, audit a posilňovanie administratívnych kapacít v týchto oblastiach

5.2.1 Cieľ a zameranie prioritnej osi

5.2.1.1 Cieľ prioritnej osi

Cieľom prioritnej osi 2 je posilniť kvalitu finančného riadenia, výkonu kontroly a auditu, koordináciu týchto činností, zavedenie PPP ako aj podporiť výkon úloh CO a OA, a to prostredníctvom nasledovných čiastkových cieľov:

· zabezpečiť komplexný systém finančného riadenia ŠF a KF

· zabezpečiť hospodárne, efektívne a účinné fungovanie orgánu auditu
· zabezpečiť centrálnu harmonizáciu legislatívy v oblasti finančného riadenia, kontroly a auditu ŠF a KF vo väzbe na legislatívu ES/EÚ
· zabezpečiť ochranu finančných záujmov EÚ pri vymáhaní neoprávnene použitých alebo zadržaných prostriedkov ŠF a KF 

· zabezpečiť kvalitné ľudské zdroje pre výkon oprávnených činností horizontálneho charakteru prioritnej osi č. 2, certifikačný orgán, orgán auditu, centrálnu harmonizáciu, správne konanie, DataCentrum, a ďalších zapojených subjektov

· zabezpečiť efektívne fungovanie IT systémov v oblasti finančného riadenia, kontroly a auditu prostriedkov ŠF a KF s výnimkou ITMS

· zavedenie komplexného systému podpory verejno-súkromného partnerstva (PPP) pre ŠF a KF

5.2.1.2 Zameranie prioritnej osi

Opatrenie 2.1 Finančné riadenie


Cieľom tohto opatrenia je zabezpečiť prostredníctvom činností CO ako prierezového orgánu zriadeného na MF SR komplexný systém finančného riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu. Uvedený cieľ bude zabezpečovaný prostredníctvom aktivít, ktoré budú predovšetkým zamerané na oblasť tvorby, aktualizácie strategických dokumentov, koordinácie a metodického usmerňovania v oblasti finančného riadenia a  certifikačného overovania štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu. 


CO bude v rámci svojej pôsobnosti v priebehu programového obdobia zabezpečovať odbornú prípravu a zvyšovanie odbornej kvalifikácie a povedomia pracovníkov zapojených do finančného riadenia fondov EÚ prostredníctvom najrôznejších činností ako sú semináre, školenia, workshopy a pod.. 


S cieľom zvyšovania odbornej kvalifikácie vlastných pracovníkov bude CO využívať aj odborné poradenstvo a konzultácie externých expertov najmä v súvislosti so spracovaním metódy hodnotenia rizík, plánovania a výkonu certifikačných overovaní na jednotlivých úrovniach. 


Certifikačný orgán v prípade potreby môže v rámci svojej pôsobnosti zabezpečiť aj  špecificky zamerané externé audity (napr. účtovný audit, právny audit) na jednotlivých úrovniach finančného riadenia. 


Dôležitou súčasťou opatrenia budú aj činnosti zamerané na adekvátne materiálno-technické zabezpečenie a podporu mobility oprávnených zamestnancov zapojených do finančného riadenia fondov EÚ.

Opatrenie 2.2 Finančná kontrola a audit
            Cieľom tohto opatrenia je zabezpečiť hospodárne, efektívne a účinné fungovanie orgánu auditu, zapojených subjektov vrátane subjektov zodpovedných za vydávanie rozhodnutí vo veciach porušenia finančnej disciplíny na základe zistení pri kontrole prostriedkov EÚ a ich vymáhanie. Medzi aktivity v rámci tohto opatrenia bude patriť plánovanie overovania účinného fungovania systému riadenia a kontroly operačných programov, plánovanie overovania operácií, ktoré sa budú vykonávať na vhodnej vzorke, aby sa preverili deklarované výdavky, koordinácia uvedených činností so zapojeným subjektami, výkon uvedených činností orgánom auditu a zapojenými subjektami a monitorovanie výsledkov z vykonaných overovaní účinnosti systémov a vzoriek operácií. Ďalšie aktivity budú zahŕňať vypracovanie ročných správ a stanovísk pre EK v zmysle čl. 62 nariadenia Rady písm. d), vypracovanie stratégie auditu a vyhlásení o ukončení pomoci, vypracovanie metodických postupov a vnútorných manuálov pre fungovanie orgánu auditu a zapojených subjektov, vzdelávanie zamestnancov orgánu auditu a zapojených subjektov vrátane zamestnancov zodpovedných za tvorbu metodických postupov a  zamestnancov zodpovedných za vzdelávanie. Súčasťou opatrenia budú aj aktivity ako materiálno-technické zabezpečenie činnosti orgánu auditu a zapojených subjektov vrátane zamestnancov zodpovedných za tvorbu metodických postupov a zodpovedných za vzdelávanie zamestnancov, materiálno-technické zabezpečenie vzdelávacích zariadení, zvýšenie mobility zamestnancov orgánu auditu a zapojených subjektov k overovaným subjektom, zabezpečenie výkonu externých auditov a zabezpečenie informačných tokov medzi orgánom auditu, riadiacimi orgánmi a certifikačným orgánom. 

Opatrenie 2.3  Posilňovanie administratívnych kapacít

Cieľom tohto opatrenia je zabezpečiť kvalitné ľudské zdroje pre výkon oprávnených činností horizontálneho charakteru prioritnej osi č. 2.
Aktivitami sú:

· vytváranie nových pracovných miest

· financovanie platov oprávnených zamestnancov podieľajúcich sa na implementácii ŠF a KF

Opatrenie 2.4  Informačné systémy 

Cieľom tohto opatrenia je zabezpečiť efektívne fungovanie IT systémov v oblasti finančného riadenia, kontroly a auditu prostriedkov ŠF a KF

Ide najmä o aktivity:

· vývoj a úprava ISUF, RIS, CEDIS a iných informačných systémov

· hardvérové a softvérové vybavenie pre prevádzkovateľa a používateľov informačných systémov využívaných pre sledovanie prostriedkov štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu 

· prevádzka (produktívna, školiaca a testovacia prevádzka, záložné pracovisko, podporné prevádzkové systémy, financovanie platov zamestnancov prevádzkovateľa) informačných systémov využívaných pre sledovanie prostriedkov štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu (napr. ITMS, ISUF, RIS, CEDIS a pod.)
· sieťové pripojenia prevádzkovateľov a používateľov IT systémov

· školenia používateľov informačných systémov využívaných pre sledovanie prostriedkov štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu

· tvorba a úprava manuálov, propagačných a školiacich materiálov

· analytické materiály pre informačné systémy využívané pre sledovanie prostriedkov štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu

· vývoj a úprava prepojení medzi informačnými systémami vrátane kompletnej relevantnej dokumentácie, príp. iné
· rozšírenie dohľadového systému o ITMS
Opatrenie 2.5 Podpora zavádzania inovatívnych finančných nástrojov 

Cieľom tohto opatrenia je vytvorenie a zavedenie systému nepriamych foriem pomoci verejno-súkromného partnerstva.

Ide najmä o aktivity:

· vypracovanie pravidiel uplatňovania nástrojov nepriamej formy pomoci

· príprava a založenie fondov na implementáciu nepriamych foriem pomoci

· školenia, semináre a workshopy pre malé a stredné podniky a realizátorov nepriamych foriem pomoci

· vypracovanie pravidiel formovania PPP

· príprava projektov PPP na implementáciu

· školenia, semináre a workshopy pre účastníkov PPP

· vypracovanie štúdií realizovateľnosti 

· vytvorenie nástroja, ktorý bude poskytovať primeranú konzultačnú pomoc pri hodnotení a príprave PPP projektov na Slovensku,  aby im zabezpečili čo najlepšie vyhliadky na úspech

· regulácia kvantity a kvality PPP projektov na Slovensku 

· zabezpečenie, aby boli riziká spojené s obstarávaním PPP projektov identifikované a minimalizované
· vytvorenie mechanizmu zabezpečenia kvality pre PPP projekty tak, aby iba projekty najvyššej kvality boli predmetom záverečných dojednaní
6. Horizontálne priority

A: Marginalizované rómske komunity 

Napĺňanie tejto horizontálnej priority sa v rámci OP TP predpokladá najmä v rámci opatrení 1.1. Monitorovanie, pracovné a koordinačné skupiny, výbory a komisie (napr. Pracovná skupina pre rozvoj rómskych komunít), 1.2. Hodnotenie a štúdie (napr. vypracovanie štúdií s problematikou marginalizovaných rómskych komunít) a 1.4. Posilnenie administratívnych kapacít a podpora riadenia pomoci (napr. organizovanie školení).

B: Rovnosť príležitostí 

Všetky opatrenia OP TP sú zamerané  na horizontálnu prioritu Rovnosť príležitostí. 

C: Trvalo udržateľný rozvoj

Obdobne ako pri podpore horizontálnej priorite „marginalizované rómske komunity“  v rámci opatrení 1.1, 1.2 a 1.4 je tomu i pri tejto horizontálnej priorite. 
D: Informačná spoločnosť

Všetky opatrenia v rámci OP TP sú priamo spojené s touto horizontálnou prioritou prostredníctvom aktivít súvisiacich s nákupom výpočtovej techniky súvisiacich s posilnením administratívnych kapacít, informovaním a  publicitou (zabezpečenie realizácie Integrovaného informačného systému, ktorý bude zahŕňať spoločné informačné nástroje a informačné centrum so sieťou regionálnych informačných centier) ako aj s informačnými systémami pre účely riadenia a implementácie regionálnej politiky SR.
7. Súlad stratégie s politikami, dokumentmi a cieľmi 

7.1 Súlad so strategickými dokumentmi a politikami EU (čl. 9 (2) všeobecného nariadenia)

7.1.1 Strategické usmernenia Spoločenstva o súdržnosti 2007 - 2013

OP TP je v súlade so Strategickými usmerneniami Spoločenstva o súdržnosti 2007 - 2013 (ďalej SUS). Ide najmä o aktivity spojené s posilňovaním administratívnych kapacít v nadväznosti na časť 1.3.4. Administratívne kapacity SUS.

7.1.2 Lisabonská a Goteborská stratégia

Cieľom pomoci z fondov EÚ sú priority EÚ zamerané na podporu konkurencieschopnosti a  tvorbu pracovných miest. OP TP priamo neprispieva k uskutočňovaniu lisabonských cieľov kategorizovaných v prílohe č. 4 všeobecného nariadenia, avšak svojimi aktivitami podporuje  plnenie strategických a špecifických priorít NSRR, ktoré sú plne v súlade so Stratégiou konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010 a Národným programom reforiem.
7.1.3 Legislatíva ES v oblasti kohéznej politiky

OP TP priamo implementuje jednu z tematických priorít fondu ERDF – technickú pomoc, špecifikovanú v článku 3 Nariadenia Európskeho parlamentu a rady (ES) č. 1080/2006 z 5. júla 2006 o Európskom fonde regionálneho rozvoja, a ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1783/1999, a to v zmysle článkov 45 a  46 všeobecného nariadenia. 

7.1.4 Legislatíva ES v oblasti pravidiel hospodárskej súťaže 
OP TP je v súlade s pravidlami hospodárskej súťaže – nariadenie Rady (ES) č. 1/2003 o vykonávaní pravidiel hospodárskej súťaže stanovených v článkoch 81 a 82 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev. 

Slovenská republika ako členský štát EÚ plne aproximovala nariadenia ES v oblasti štátnej pomoci do národnej legislatívy, ktorá je v súčasnosti upravovaná zákonom č. 231/2001 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov. 

Dohľad nad oblasťou ochrany a podpory hospodárskej súťaže v SR je vykonávaný prostredníctvom Protimonopolného úradu ako ústredného orgánu štátnej správy.

7.1.5 Legislatíva ES v oblasti pravidiel verejného obstarávania 

Hlavné princípy pravidiel verejného obstarávania vychádzajú zo Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva a zo smerníc ES pre oblasť verejného obstarávania. Ide o princíp transparentnosti, rovnakého zaobchádzania, nediskriminácie, vzájomného uznávania a proporcionality pri dodržiavaní zásad hospodárnosti pri vynakladaní finančných prostriedkov. 

Problematika verejného obstarávania a zadávania verejných zákaziek je zabezpečovaná aproximovanou legislatívou prostredníctvom zákona č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý zavádza systém verejného obstarávania zohľadňujúci záväzky SR ako člena EÚ. Tento zákon upravuje verejné obstarávanie zákaziek na dodanie tovaru, zákaziek na uskutočnenie stavebných prác, zákaziek na poskytnutie služieb, koncesie na stavebné práce, súťaž návrhov a správu vo verejnom obstarávaní. 

Implementáciou tohto zákona sa dosahuje zvýšenie transparentnosti procesu verejného obstarávania, zvýšenie konkurencie a  tým rozvoj hospodárskej súťaže a všeobecne podnikateľského prostredia. Prispieva aj k zefektívneniu kontroly vynakladania verejných prostriedkov a obmedzeniu možnosti korupcie. Tento zákon upravuje verejné obstarávanie zákaziek na dodanie tovaru, zákaziek na uskutočnenie stavebných prác, zákaziek na poskytnutie služieb, koncesie na stavebné práce, súťaž návrhov a správu vo verejnom obstarávaní. 

Ústredným orgánom štátnej správy pre oblasť verejného obstarávania je Úrad pre verejné obstarávanie.  

Aktivity a činnosti, na ktoré sa nevzťahuje aplikácia zákona o verejnom obstarávaní, napr. prieskum trhu, sa realizujú na základe Obchodného zákonníka prostredníctvom verejnej obchodnej súťaže.

7.1.6 Legislatíva ES v oblasti pravidiel ochrany a zlepšovania životného prostredia

Pri OP TP nebolo vykonané strategické environmentálne hodnotenie v zmysle zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý je v súlade so smernicou EÚ č. 2001/42/EC o posudzovaní účinkov určitých plánov a programov na životné prostredie a uplatňuje sa pri posudzovaní strategických dokumentov. V súvislosti s navrhovanými aktivitami v rámci OP TP sa nepredpokladajú žiadne zásahy do životného prostredia. 

7.1.7 Legislatíva ES v oblasti pravidiel rovnosti príležitostí, rodovej rovnosti             a nediskriminácie
Aktivity pri implementácii projektov budú zabezpečované v súlade s legislatívou ES v oblasti dodržiavania pravidiel rovnosti príležitosti, rodovej rovnosti a nediskriminácie.

Základné ľudské práva a slobody sú v Slovenskej republike zaručené Ústavou SR. Zároveň je Slovenská republika viazaná medzinárodnými dohovormi a vnútroštátnou legislatívou, ktorej snaha je zabezpečiť implementáciu rovnosti príležitostí do praxe. V súvislosti s implementáciou antidiskriminačnej európskej legislatívy do právneho poriadku Slovenskej republiky bol v roku 2004 prijatý zákon  č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a o ochrane pred diskrimináciou a o zmene a doplnení niektorých zákonov (antidiskriminačný zákon).

Účelom antidiskriminačného zákona je zabezpečiť subjektom práva takú ochranu proti všetkým formám diskriminácie, ktorá poškodeným obetiam zaručí možnosť domáhať sa adekvátnej a efektívnej súdnej ochrany, vrátane náhrady škody a nemajetkovej ujmy. Zákon konkretizuje obsah ustanovení o rovnosti a nediskriminácii zakotvených v Ústave SR a v niektorých medzinárodných zmluvách. 

Keďže už pred prijatím antidiskriminačného zákona množstvo platných zákonov obsahovalo tzv. antidiskriminačné ustanovenia, v záujme zabránenia duplicity boli súčasne s vytvorením antidiskriminačného zákona schválené novely obsahovo súvisiacich právnych predpisov, ktoré okrem iného posilňujú aj zásadu rovnakého zaobchádzania so ženami a mužmi.

Ako aktívny nástroj predchádzania všetkým formám intolerancie vláda SR pravidelne od roku 2000 schvaľovala systematický nástroj boja proti diskriminácii - „Akčný plán predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie“. (Akčný plán na obdobie rokov 2006 – 2008 je už štvrtým v poradí od roku 2000). Cieľom akčného plánu je napomáhať k vytváraniu systematickej a trvalej pozornosti problematike dodržiavania ľudských práv a predchádzania diskriminácii v rámci jednotlivých rezortov a rozvíjať spoluprácu rezortov s jednotlivými mimovládnymi organizáciami a ďalšími subjektami.

7. 2 Súlad so strategickými dokumentmi a politikami SR

7.2.1 NSRR a OP

7.2.1.1 Súlad so stratégiou a víziou NSRR

OP TP je v súlade so strategickým cieľom definovaným v Národnom strategickom referenčnom rámci „výrazne zvýšiť do roku 2013 konkurencieschopnosť a výkonnosť regiónov a slovenskej ekonomiky a zamestnanosť pri rešpektovaní trvalo udržateľného rozvoja“, keďže globálnym cieľom OP TP je zabezpečiť efektívne, účinné a správne riadenie, implementáciu, finančné riadenie, kontrolu a audit štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v rokoch 2007 – 2013. Uvedený OP implementuje špecifické priority stanovené v NSRR, ktoré sa vzájomne dopĺňajú a tvoria ucelený systém aktivít pre zabezpečenie efektívnej organizácie, koordinácie, hodnotenia, monitorovania a finančného riadenia procesov spojených s využívaním prostriedkov z fondov EÚ.
7.2.1.2  Komplementarita /synergia s inými OP

Tento OP je zameraný na horizontálne aktivity, ktoré sú spoločné pre všetky OP a definovaním skupinových aktivít je zabezpečená komplementarita s technickou pomocou v rámci ostatných OP, z ktorej sa budú financovať oprávnené aktivity špecifické pre príslušný OP. Jednotlivé OP majú technickú pomoc vyčlenenú v rámci poslednej prioritnej osi.
7.2.2 Národný program reforiem/Akčné plány Stratégie rozvoja  konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010

OP TP priamo neprispieva k uskutočňovaniu lisabonských cieľov kategorizovaných v prílohe č. 4 všeobecného nariadenia, avšak svojimi aktivitami podporuje  plnenie strategických a špecifických priorít NSRR, ktoré sú v súlade so Stratégiou konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010 a Národným programom reforiem.
7.2.3
Obnovená stratégia trvalo udržateľného rozvoja Európskej únie

V súvislosti s navrhovanými aktivitami podporovanými z OP TP sa nepredpokladajú žiadne zásahy do životného prostredia. Keďže OP TP administratívne zabezpečuje horizontálne aktivity spoločné pre všetky operačné programy, nepriamo podporuje ochranu a regeneráciu prírodného prostredia a krajiny ako i ďalšie aktivity spojené so životným prostredím (najmä v nadväznosti na Operačný program Životné prostredie).

8. Finančný plán
8.1. Finančný plán OP – ročné záväzky podľa fondu  

(v EUR, v bežných cenách) 

(v súlade s prílohou VIIIc implementačného nariadenia na roky 2007 - 2013)

	Roky
	štrukturálne fondy

ERDF 



	2007
	13 881 391

	2008
	13 507 733

	2009
	12 999 052

	2010
	11 992 245

	2011
	12 913 077

	2012
	14 247 479

	2013
	18 060 443

	Celkom

2007 - 2013
	97 601 421


8.2. Finančný plán OP za celé programové obdobie podľa prioritných osí a zdrojov financovania
(v EUR, v bežných cenách) 

(v súlade s prílohou VIIIc implementačného nariadenia na roky 2007 - 2013)

	
	EU

zdroje

(a)
	SR verejné zdroje

(b)
	SR súkromné zdroje

(c)
	Celkom

(d) = (a)+(b)+(c)
	Miera kofinancovania

(e)= (a)/(d)
	EIB

príspevok

(informatívne)
	Iné zdroje (informatívne)

	Prioritná os č.1

Fond: ERDF
	53 680 782
	9 473 079
	
	63 153 860
	85 %
	
	

	Prioritná os č.2

Fond: ERDF 
	43 920 639
	7 750 701
	
	51 671 340
	85 %
	
	

	Celkom
	97 601 421
	17 223 780
	
	114 825 200
	85 %
	
	


8.3. Rozdelenie príspevku z fondu do kategórií pomoci EÚ na úrovni OP
Informatívne rozdelenie príspevku z fondu do kategórií (zaradené v zmysle implementačného nariadenia EK, príloha č. II) dimenzie „Prioritná téma“
(v EUR, bežných cenách)
	Kód kategórie
	Indikatívna suma prostriedkov  v rámci kategórie

	85 – Príprava, implementácia, monitorovanie a kontrola
	58 560 853

	86 – Hodnotenie a štúdie, informovanie a komunikácia
	39 040 568

	Spolu
	97 601 421


Informatívne rozdelenie príspevku z fondov do kategórií (zaradené v zmysle implementačného nariadenia EK, príloha č. II) dimenzie  „Forma finančného príspevku“

(v EUR, bežných cenách)

	Kód kategórie
	Indikatívna suma prostriedkov v rámci kategórie

	01 – Nenávratný finančný príspevok
	97 601 421

	Spolu
	97 601 421


Informatívne rozdelenie príspevku z fondov do kategórií (zaradené v zmysle implementačného nariadenia EK, príloha č. II) dimenzie  „Podporované územie“

(v EUR, bežných cenách)

	Kód kategórie
	Indikatívna suma prostriedkov v rámci kategórie

	00 – Nešpecifikované
	97 601 421

	Spolu
	97 601 421


9. Systém implementácie
Kapitola 9 popisuje systém implementácie OP Technická pomoc v súlade so všeobecným nariadením a v súlade so Systémom riadenia ŠF a KF pre programové obdobie 2007 – 2013. 

9.1 Orgány zapojené do riadenia a implementácie programu
9.1.1 Centrálny koordinačný orgán 
Na základe uznesenia vlády SR č. 832 z 8. októbra 2006, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR ako Centrálny koordinačný orgán pre operačné programy v Národnom strategickom referenčnom rámci SR na roky 2007 – 2013 (ďalej len „CKO“) vykonáva v oblasti riadenia pomoci zo ŠF a KF najmä nasledovné funkcie:

· na úrovni NSRR zabezpečuje programovanie, monitorovanie, hodnotenie, publicitu, informovanosť a vzdelávanie administratívnych kapacít v týchto oblastiach;

· zabezpečuje koordináciu procesov riadenia a implementácie operačných programov v súlade so Systémom riadenia ŠF a KF;

· metodicky usmerňuje subjekty zapojené do riadenia a implementácie operačných programov;

· zodpovedá za vývoj, prevádzku a údržbu ITMS;
· plní funkciu RO pre OP Technická pomoc.

9.1.2 Riadiaci orgán 
Riadiaci orgán operačného programu (ďalej len „RO“) predstavuje operačnú úroveň systému riadenia NSRR. Riadiaci orgán je orgán určený členským štátom na základe článku 59 (1) všeobecného nariadenia, ktorý zodpovedá za riadenie a vykonávanie programu v súlade s predpismi EÚ a SR. Pri riadení operačného programu postupuje RO v súlade s metodickými pokynmi CKO a metodickými pokynmi certifikačného orgánu a orgánu auditu v príslušných oblastiach. 
Na základe uznesenia vlády SR č. 832 z 8. októbra 2006, riadiacim orgánom OP TP je Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR. Za technickú pomoc stanovenú v jednotlivých OP na financovanie oprávnených aktivít špecifických pre daný OP,  zodpovedá riadiaci orgán príslušného OP.
V súlade s čl. 60 všeobecného nariadenia, RO je zodpovedný za riadenie a vykonávanie príslušného OP, najmä za:
· vypracovanie operačného programu a programového manuálu; 

· spolufinancovanie operačného programu zo štátneho rozpočtu;

· usmerňovanie prijímateľov; 

· monitorovanie a hodnotenie operačného programu; 

· vedenie NMV pre NSRR, vedenie MV pre OP TP a vypracovanie výročnej a záverečnej správy o implementácii, ich predloženie monitorovaciemu výboru a Európskej komisii;

· publicitu o pomoci z EÚ a informovanie verejnosti o fondoch z EÚ v súlade s článkom 69 všeobecného nariadenia;

· ak relevantné uzatvorenie splnomocnenia o delegovaní úloh so sprostredkovateľským orgánom  pod riadiacim orgánom a výkon kontroly delegovaných úloh;

· zber a zaznamenávanie údajov potrebných na finančné riadenie, monitorovanie, preverovanie, audity a hodnotenie v elektronickej podobe;

· archiváciu a dostupnosť dokumentov v súlade s článkom 90 všeobecného nariadenia;

· prijímanie, výber a schvaľovanie projektov prijímateľov  v súlade s kritériami hodnotenia a výberu projektov schválenými monitorovacím výborom;

· uzatváranie zmlúv s prijímateľmi o poskytnutí nenávratného finančného príspevku; 

· overenie spolufinancovania jednotlivých projektov zo zdrojov prijímateľa a z ostatných národných zdrojov;

· overenie dodania spolufinancovaných produktov a služieb a overenie skutočne vynaložených výdavkov; 

· zabezpečenie vedenia samostatného účtovného systému prijímateľmi a inými orgánmi zapojenými do implementácie;

· kontrolu podľa čl. 59 VN.

V súlade s čl. 71 všeobecného nariadenia, vnútorná štruktúra a rozdelenie (delegovanie) zodpovednosti RO pre OP Technická pomoc budú popísané v opise systémov riadenia a kontroly, ktorý členský štát predloží EK pred predložením prvej žiadosti o priebežnú platbu alebo najneskôr do 12 mesiacov od schválenia OP. 

9.1.3 Monitorovací výbor (Národný monitorovací výbor)
V súlade s čl. 63 všeobecného nariadenia musí byť pre každý OP do troch mesiacov od jeho schválenia Európskou komisiou zriadený monitorovací výbor (ďalej len „MV“). Cieľom monitorovacieho výboru je dohliadať na efektívnosť a kvalitu implementácie programu. 

Národnému monitorovaciemu výboru pre NSRR predsedá minister výstavby a regionálneho rozvoja SR ako predstaviteľ CKO pre NSRR. Funkciu sekretariátu vykonáva príslušný útvar MVRR SR, ktorý plní funkciu CKO. Pôsobnosť a činnosť NMV upravuje štatút a rokovací poriadok, ktoré NMV schváli na svojom prvom zasadaní. 

Národný monitorovací výbor sa schádza k rokovaniu minimálne dvakrát ročne, prípadne na podnet CKO častejšie. Členovia NMV sú menovaní ministrom výstavby a regionálneho rozvoja. V súlade s čl. 11 všeobecného nariadenia je zloženie monitorovacieho výboru založené na princípe partnerstva - členmi NMV sú zástupcovia orgánov ústrednej štátnej správy, Najvyššieho kontrolného úradu SR, obcí a samosprávnych krajov a ostatných sociálno-ekonomických partnerov. Pozorovateľmi sú Stále zastúpenie SR pri EÚ a Ministerstvo pôdohospodárstva SR. Európska komisia je vo funkcii poradcu.

Vo vzťahu k NSRR, medzi hlavné činnosti Národného monitorovacieho výboru patrí najmä:

· monitorovanie implementácie NSRR;

· schvaľovanie zmien v NSRR spadajúcich do jeho právomoci;

· schvaľovanie strategických správ pred ich odoslaním Európskej komisii;

· formulovanie odporúčaní pre činnosť monitorovacích výborov OP s cieľom dosiahnutia efektívneho systému monitorovania realizácie politiky súdržnosti v SR;

· schvaľovanie prerozdeľovania prostriedkov medzi operačnými programami.

Hlavné úlohy monitorovacieho výboru pre OP TP v súlade s čl. 65 všeobecného nariadenia sú:

· schvaľuje kritériá pre výber projektov (do šiestich mesiacov od schválenia OP) a ich prípadnú revíziu; 

· posudzuje a schvaľuje návrhy na zmenu a doplnenie obsahu operačného programu;

· pravidelne skúma výsledky implementácie programu, najmä dosahovanie cieľov operačného programu a hodnotenia uvedené v čl. 48(3) VN;

· posudzuje a schvaľuje výročné a záverečné správy o implementácii programu pred ich odoslaním Európskej komisii;

· dostáva informácie o výročnej kontrolnej správe alebo o tej jej časti, ktorá sa vzťahuje na OP a o všetkých dôležitých pripomienkach, ktoré môže Komisia vzniesť po jej preskúmaní;

· môže kedykoľvek navrhnúť riadiacemu orgánu akúkoľvek revíziu alebo preskúmanie OP, ktoré by mohlo  umožniť dosiahnuť ciele príslušného fondu alebo zlepšiť riadenie OP vrátane finančného riadenia.

9.2 Monitorovanie
V súlade so Systémom riadenia ŠF a KF predstavuje monitorovanie činnosť, ktorá sa systematicky zaoberá zberom, triedením, agregovaním a ukladaním relevantných informácií pre potreby hodnotenia a kontroly riadených procesov. Hlavným cieľom monitorovania je pravidelné sledovanie realizácie cieľov NSRR, OP a projektov s využitím ukazovateľov. 

Výstupy z monitorovania zabezpečujú pre riadiaci orgán vstupy pre rozhodovanie pre účely zlepšenia implementácie operačného programu, vypracovávanie výročných správ a záverečnej správy o vykonávaní OP a podklady pre rozhodovanie monitorovacích výborov (napr. v súvislosti s prípadnou revíziou OP).

Proces monitorovania vychádza zo štruktúrovaného modelu riadenia na úrovni NSRR, OP a na úrovni projektov. Monitorovanie a hodnotenie zabezpečujú všetky subjekty zúčastnené na riadení ŠF a KF v rozsahu zadefinovaných úloh a zodpovedností a subjekty, ktoré čerpajú finančné prostriedky z fondov.

Úlohy CKO v oblasti monitorovania na úrovni NSRR: 

· zodpovedá za vypracovanie národného systému ukazovateľov pre NSRR v spolupráci s jednotlivými riadiacimi orgánmi a jeho prípadnú aktualizáciu;

· koordinuje a metodicky usmerňuje riadiace orgány v oblasti monitorovania; 

· vykonáva monitorovanie na úrovni NSRR.

Úlohy CKO v oblasti monitorovania ako RO pre OP Technická pomoc 

· postupuje v súlade s metodikou CKO v oblasti monitorovania;
· v prípade potreby predkladá CKO návrhy na zmeny, resp. doplnenie národného systému ukazovateľov;
· zodpovedá za zber údajov a ich analýzu na úrovni programu v oblasti monitorovania prostredníctvom systému ukazovateľov ako aj v oblasti monitorovania na úrovni kategórií pomoci;

· zodpovedá za vypracovanie výročných a záverečnej správy o vykonávaní OP, ktoré predkladá na schválenie MV a následne Európskej Komisii.

Monitorovanie (a následne hodnotenie) prebieha dvoma spôsobmi – na základe systému ukazovateľov a na základe kategórií pomoci zo ŠF. 

Monitorovanie prostredníctvom systému ukazovateľov
Ciele NSRR a  jednotlivých operačných programov sa definujú a následne kvantifikujú v procese programovania prostredníctvom sústavy fyzických a finančných ukazovateľov (národný systém ukazovateľov pre NSRR). Ukazovatele budú záväzné pre všetky subjekty a budú súčasťou ITMS. Napĺňanie zadefinovaných ukazovateľov predstavuje najdôležitejší nástroj pre monitorovanie a hodnotenie napĺňania cieľov operačných programov a NSRR. 
Ukazovatele operačného programu sú uvedené v prílohe č......(Príloha č. .... bude doplnená v nadväznosti na vypracovanie národného systému ukazovateľov pre NSRR).
Monitorovanie začína na najnižšom stupni – na úrovni projektu. Pre potreby monitorovania je projekt základnou jednotkou, ktorá je analyzovaná prostredníctvom relevantných zozbieraných údajov. Fyzické, aj finančné ukazovatele projektov získané od prijímateľa prostredníctvom jednotných monitorovacích hárkov sú premietnuté do ITMS a agregované smerom nahor na úroveň opatrenia, prioritnej osi, operačného programu, NSRR. 

Monitorovanie prostredníctvom kategórií pomoci zo ŠF
V súlade s článkom 37, písm. d) všeobecného nariadenia a prílohy II implementačného nariadenia sa výdavky z fondov sledujú podľa nasledovných kategórií:

· prioritnej témy;  

· spôsobu financovania;

· typu územia;

· rozmeru ekonomickej aktivity;

· rozmeru umiestnenia pomoci.

Každý OP obsahuje indikatívne plánované rozdelenie príspevku z fondov na úrovni programu v rámci prvých troch kategórií. 
Pri monitorovaní prostredníctvom kategórií pomoci zo ŠF sa uplatňuje nasledovný postup: pri schválení projektu sa údaje zaznamenávajú do ITMS a po ukončení projektu sa zaznamená skutočná hodnota dosiahnutá v danej kategórii. Prostredníctvom ITMS sa údaje za kategorizáciu z úrovne jednotlivých projektov agregujú do vyšších úrovní programovej štruktúry. 

9.3 Hodnotenie
V súlade so Systémom riadenia ŠF a KF hodnotenie predstavuje proces, ktorý systematicky skúma prínos z realizácie programov a ich súlad s cieľmi stanovenými v OP a NSRR a analyzuje účinnosť realizačných procesov a vhodnosť nastavenia jednotlivých programov a opatrení a pripravuje odporúčania na zvýšenie ich efektívnosti. 

V zmysle čl. 47 všeobecného nariadenia môžu mať hodnotenia strategický charakter (preskúmanie vývoja programu alebo skupiny programov v súvislosti s prioritami Spoločenstva a národnými prioritami) alebo operatívny charakter (s cieľom podporiť priebeh operačného programu). Hodnotenie sa vykonáva pred začiatkom programového obdobia (predbežné hodnotenie), počas neho (priebežné hodnotenie) a po ukončení programového obdobia (záverečné hodnotenie).

Hodnotenia sa uskutočňujú v rámci zodpovednosti členského štátu (CKO, RO) alebo Komisie, v súlade so zásadou proporcionality. Výsledky sa zverejňujú podľa platných predpisov o prístupe k informáciám. 

Úlohy CKO v oblasti hodnotenia: 

· zabezpečuje predbežné hodnotenie hlavného strategického dokumentu na programové obdobie po r. 2013;

· zabezpečuje priebežné, tematické hodnotenie na centrálnej úrovni; 

· koordinuje a metodicky usmerňuje riadiace orgány v oblasti hodnotenia.
Úlohy CKO v oblasti hodnotenia ako RO pre OP Technická pomoc:

· postupuje v súlade s metodikou CKO v oblasti hodnotenia;

· zabezpečuje predbežné a priebežné hodnotenie OP a predloženie výsledkov priebežného hodnotenia NMV a Komisii;

· zabezpečuje komunikáciu s EK a vstupy pre následné hodnotenie OP a prípadné strategické hodnotenie vykonávané EK.
9.4 IT monitorovací systém pre ŠF a KF
IT monitorovací systém pre ŠF a KF (ďalej len „ITMS“) je centrálny informačný systém, ktorý slúži na evidenciu,  spracovávanie, export a monitorovanie dát o programovaní, projektovom a finančnom riadení, kontrole a audite ŠF a KF. Skladá sa z dvoch, paralelne pracujúcich subsystémov pre programové obdobia 2004 - 2006 a 2007 - 2013. Subsystémy pre dve programové obdobia úzko spolupracujú, využívajú spoločnú databázu a v nej spoločnú evidenciu objektov.

ITMS využívajú všetky operačné programy v rovnakej miere. Spoločný monitorovací systém má za úlohu zabezpečiť jednotný a kompatibilný systém monitorovania, riadenia a finančného riadenia programov financovaných zo ŠF a KF.

Systém je delený na tri hlavné časti: 

1. neverejná časť ITMS zabezpečuje programové, projektové a finančné riadenie, kontrolu a audit  v prepojení na účtovný systém ISUF a cez neho so štátnou pokladnicou a rozpočtovým informačným systémom;
2. výstupná časť zabezpečuje tvorbu statických a dynamických dátových exportov;

3. verejná časť zabezpečuje komunikáciu s prijímateľmi, informačným systémom Európskej komisie SFC2007 a monitorovacími systémami okolitých krajín pre programy cezhraničnej spolupráce. 

Oprávnenými užívateľmi verejnej časti ITMS systému môžu byť na základe žiadosti všetky subjekty, ktoré majú možnosť predložiť žiadosť o príspevok z fondov. Komunikácia žiadateľov/prijímateľov s verejnou časťou ITMS je zabezpečená využitím SSL protokolu. CKO vypracuje príručku pre prijímateľov na užívanie verejnej časti ITMS. Žiadateľom/prijímateľom príspevku z fondov bude cez verejnú časť ITMS umožnené:

· elektronické podanie a príjem žiadostí o príspevok z fondov;

· získanie prehľadne usporiadaných informácií o stave procesov svojich projektov, vrátane žiadostí o platby /refundáciu nákladov;

· ďalšie možnosti (aktualizácia údajov o prijímateľovi, elektronický príjem žiadosti o platbu, elektronický príjem monitorovacích hárkov).

ITMS a procesy komunikácie prijímateľov o príspevok z fondov na úrovni projektu sú nasledovné:

· zriadenie konta, podpísanie dohody o užívaní medzi RO a prijímateľom príspevku z fondov, aktivovanie konta;

· zadávanie údajov do elektronických formulárov a ich prenesenie do verejnej časti ITMS, zaslanie overenej papierovej formy formulára prijímateľom správcovi a užívateľovi neverejnej časti ITMS;

· overenie súladu informácií elektronickej a papierovej formy formulára užívateľom neverejnej časti ITMS;

· ďalšie spracovanie žiadostí po vykonaní kontroly a opravy prípadných nesúladov elektronickej a papierovej formy.

Úlohy CKO vo vzťahu k ITMS: 

· zodpovedá za vývoj, prevádzku a udržiavanie systému, zabezpečuje prevádzku všetkých častí ITMS;

· riadi komisiu, v ktorej má svojho zástupcu každý riadiaci orgán a ktorá navrhuje smer vývoja, komunikuje požiadavky RO na CKO, riadi a usmerňuje užívateľov systému podľa  pokynov a usmernení CKO, zodpovedá za inicializačné dáta systému;
· vypracováva usmernenia k používaniu ITMS;

· udržiava inicializačné dáta na úrovni NSRR v aktuálnom stave.

Úlohy CKO ako RO pre OP Technická pomoc vo vzťahu k ITMS: 

· udržiava inicializačné dáta svojho programu v aktuálnom stave;

· zodpovedá za zadávanie údajov o programe, projektoch a podriadených štruktúrach podľa usmernení CKO k používaniu ITMS;

· zodpovedá za pridelenie rolí užívateľom podľa interných manuálov;

· poskytuje podporu  používateľom verejnej a neverejnej časti ITMS.

9.5 Elektronická výmena dát s EK
V zmysle implementačného nariadenia oddielu 7 je povinná elektronická komunikácia členského štátu s databázou Európskej komisie SFC 2007.

Možné sú nasledovné formy elektronickej komunikácie: 

· webové rozhranie SFC2007;

· integrácia monitorovacích systémov členských štátov so SFC2007.

V podmienkach SR sa zvolil druhý spôsob: integrácia ITMS II so systémom SFC2007. ITMS II bude zabezpečovať zber dát a komunikáciu s SFC2007. Použitie webového rozhrania SFC2007 je možné pre jednotlivé RO, ale využitím rozhrania ITMS II sa zabezpečí integrita dát v obidvoch systémoch a ušetrí sa čas zadávania údajov. V prípade nefunkčnosti ITMS, alebo rozhrania, po súhlase CKO je možné využívať webové rozhranie na zadávanie údajov do SFC2007, zadávateľ však zodpovedá za zosúladenie dát v obidvoch systémoch. 

Rozhrania ITMS II a SFC2007:

· import rozpisu alokovanej čiastky zo ŠF a KF pre SR podľa cieľov v stálych cenách r. 2004 a v bežných cenách;

· export NSRR;

· export OP a prioritných osí;

· export veľkých projektov;

· export OP TA;

· import rozhodnutí EK o OP;

· rozpis kategorizácie fondov EÚ;

· export odhadu očakávaných výdavkov;

· žiadosti o platbu na EK;

· vyhlásenie o čiastočnom ukončení programu;

· export opisu riadiacich a kontrolných systémov;

· export výročných správ;

· export záverečných správ;

· export záverečnej platby;

· vyrovnanie podľa pravidla n+2, (n+3); 

· export neštruktúrovaných dát: NSRR;

· import neštruktúrovaných dát: Rozhodnutia EK o NSRR, OP. 



Zabezpečenie komunikácie ITMS II a SFC2007 je na úrovni systémov ošetrené pomocou zaručeného elektronického podpisu, ktorý bude vydaný pre ITMS II.
Za identifikáciu užívateľov a klientských systémov v rámci SFC2007 zodpovedá v každom členskom štáte tzv. MS Liaison. Úlohu MS Liaison pre fondy ERDF, ESF a KF zastáva v SR zodpovedný zamestnanec CKO. Všetky žiadosti o prístup na webové rozhranie SFC2007 a zmenu prístupových práv sa posielajú na CKO. Po formálnej a obsahovej kontroly žiadostí MS Liaison komunikuje  s Európskou komisiou pri tvorbe a aktivovaní užívateľského konta. Prístupové heslá z Európskej komisie sa posielajú v dvoch častiach, jednu časť dostane priamo užívateľ, druhú časť MS Liaison.

9.6 Informovanie a publicita
V zmysle článku 69 všeobecného nariadenia členský štát a riadiaci orgán zabezpečia informovanie občanov a prijímateľov a publicitu o spolufinancovaných programoch s cieľom zdôrazniť úlohu Spoločenstva a zabezpečiť transparentnosť pomoci z fondov.

Na účely zabezpečenia informovania a publicity vypracuje riadiaci orgán komunikačný akčný plán pre príslušný operačný program a do štyroch mesiacov od schválenia OP ho predloží EK. Pri implementácii KAP zabezpečí RO vykonávanie všetkých opatrení informovania a publicity v zmysle článkov 5 až 7 implementačného nariadenia.

Úlohy CKO ako RO pre OP TP v oblasti informovania a publicity: 

· vypracuje a implementuje Centrálny komunikačný akčný plán pre ŠF a KF (ďalej len „CKAP“) zahŕňajúci prierezové aktivity pre všetky operačné programy;

· koordinuje a metodicky usmerňuje riadiace orgány v oblasti informovania a publicity;
· je kontaktným orgánom pre Európsku komisiu a komunikačné siete Spoločenstva a informuje riadiace orgány.
· vypracuje komunikačný akčný plán pre OP,  
· pri vypracovaní komunikačného akčného plánu a ostatných aktivitách informovania a publicity postupuje v súlade s metodikou CKO,
· predloží komunikačný plán Európskej komisii do 4 mesiacov od schválenia OP;

· zahrnie oblasť publicity a informovania do výročných a záverečnej správy o vykonávaní OP;

· informuje monitorovací výbor OP o pokroku implementácie komunikačného plánu, uskutočnených a plánovaných aktivitách;

· zabezpečí dodržiavanie ustanovení článku 8 implementačného nariadenia prijímateľom (povinnosť informovať verejnosť o pomoci poskytnutej z fondov) ošetrením týchto náležitostí v zmluve s prijímateľom;
· zabezpečuje informovanosť a publicitu o ŠF v programovom období 2007 – 2013 pre všetky úrovne zapojené do implementácie;

· organizuje konferencie, semináre, pracovné stretnutia na medzinárodnej, národnej a regionálnej úrovni.
9.7 Finančné riadenie, kontrola a audit

Systém finančného riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu zahŕňa komplex na seba nadväzujúcich a vzájomne prepojených podsystémov a činností, prostredníctvom ktorých sa zabezpečuje účinné finančné plánovanie, rozpočtovanie, účtovanie, výkazníctvo, platby prijímateľom, sledovanie finančných tokov a finančnú kontrolu a audit pri realizácii pomoci z ES.

Do systému finančného riadenia operačného programu sú zapojené nasledovné subjekty: 

· riadiaci orgán, 

· certifikačný orgán,

· platobné jednotky,

· orgán auditu.
Funkcie riadiaceho orgánu sú uvedené v časti 9.1.2.

Funkcie certifikačného orgánu  vykonáva Ministerstvo financií SR. Certifikačný orgán predovšetkým zabezpečuje:

· koordináciu a metodické usmerňovanie vo vzťahu k finančnému riadeniu štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu, vrátane koordinácie činnosti platobných jednotiek;

· zostavenie a zaslanie žiadostí o priebežné platby a záverečnú platbu na Európsku komisiu;

· predbežnú finančnú kontrolu súhrnnej žiadosti platobných jednotiek o platbu;

· certifikačné overenie na všetkých úrovniach finančného riadenia, vrátane prijímateľa, s cieľom ubezpečenia sa o postupoch riadiaceho orgánu a platobnej jednotky; 

· certifikáciu výkazu výdavkov na EK;

· príjem prostriedkov ERDF na osobitný mimorozpočtový účet MF SR;

· prevod finančných prostriedkov ERDF prijímateľovi prostredníctvom platobnej jednotky;

· zostavenie a predloženie odhadu očakávaných výdavkov na príslušný a nasledujúci rok Európskej komisii na základe podkladov riadiacich orgánov každý rok do konca apríla;

· vedenie knihy dlžníkov;

· zostavenie a predloženie do 31. marca výkazu čiastok k 31. decembru predchádzajúceho roka, ktoré majú byť vrátené, v členení podľa rokov začatia konania;  

· finančné opravy prostriedkov ERDF na základe požiadaviek Európskej komisie;

· vrátenie neoprávnene použitých alebo nevyužitých prostriedkov Európskej komisii, vrátane úrokov z omeškania;

· zavedenie jednotného systému účtovníctva pre certifikačný orgán a platobnú jednotku (Informačného systému pre účtovanie fondov - ISUF);
· vedenie účtovníctva, výkazníctva a uschovávanie dokladov.

Funkciu platobnej jednotky zabezpečuje Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR. Platobná jednotka predovšetkým zabezpečuje:

· prevod prostriedkov ERDF a štátneho rozpočtu na spolufinancovanie  prijímateľom;  

· vyplnenie a predkladanie súhrnných žiadostí o platbu a čiastkových výkazov výdavkov certifikačnému orgánu;

· vedenie účtovníctva, výkazníctva a uschovávanie dokladov;

· vedenie čiastkovej knihy dlžníkov.
Funkcie orgánu auditu zabezpečuje MF SR. Hlavné úlohy orgánu auditu sú:

a) zabezpečenie, aby sa audity vykonávali s cieľom preveriť účinné fungovanie systému riadenia a kontroly operačného programu;

b) zabezpečenie, aby sa audity operácií vykonávali na vhodnej vzorke, aby sa preverili deklarované výdavky;

c) predloženie Komisii do deviatich mesiacov od schválenia operačného programu stratégie auditu, ktorá sa bude zaoberať subjektmi vykonávajúcimi audity uvedené v písmenách a) a b), použitou metódou, metódou výberu vzorky na audity operácií a orientačným plánom auditov s cieľom zabezpečiť, aby sa auditu podrobili hlavné subjekty, a aby boli audity počas celého programového obdobia rozvrhnuté rovnomerne. Ak sa uplatňuje spoločný systém pre viaceré operačné programy, možno predložiť jednu stratégiu auditu.

d) do 31. decembra každého roku od roku 2008 do 2015 za:

(i)
predloženie Komisii výročnej kontrolnej správy, ktorá obsahuje nálezy auditov vykonaných počas predchádzajúceho 12-mesačného obdobia, ktoré sa končí 30. júna dotknutého roku, v súlade so stratégiou auditu operačného programu a uvádza nedostatky zistené v systémoch riadenia a kontroly programu. Prvá správa, ktorá sa predloží do 31. decembra 2008, sa vzťahuje na obdobie od 1. januára 2007 do 30. júna 2008. Informácie týkajúce sa auditov vykonaných po 1. júli 2015 sa zahrnú do záverečnej kontrolnej správy, ktorá je podkladom pre vyhlásenie o ukončení uvedené v písmene e);

(ii)
na základe kontrol a auditov, ktoré sa vykonali pod jeho vedením, vydanie stanoviska o tom, či systém riadenia a kontroly funguje dostatočne účinne na to, aby poskytol primeranú záruku, že výkazy výdavkov, ktoré sa predkladajú Komisii, sú správne, a na základe toho primeranú záruku, že príslušné transakcie sú zákonné a správne;

(iii)
predloženie v prípadoch stanovených v článku 88, vyhlásenia o čiastočnom ukončení, ktorým sa posudzuje zákonnosť a správnosť príslušných výdavkov. Ak sa na niekoľko operačných programov uplatňuje spoločný systém, môžu sa informácie uvedené v bode (i) spojiť do jednej správy a stanovisko a vyhlásenie vydané podľa bodov (ii) a (iii) môže zahŕňať všetky príslušné operačné programy;

e)
predloženie Komisii najneskôr do 31. marca 2017 vyhlásenia o ukončení, ktoré posudzuje platnosť žiadosti o záverečnú platbu a zákonnosť a správnosť príslušných transakcií zahrnutých do záverečného výkazu výdavkov, ktorý je doložený záverečnou kontrolnou správou.

Systém finančných tokov

Platby finančných prostriedkov ERDF sú z Európskej komisie prevedené na osobitný účet Certifikačného orgánu Ministerstva financií SR v Štátnej pokladnici v rámci záväzku, ktorý bol prijatý Európskou komisiou. Platby finančných prostriedkov ERDF prijímateľom sa realizujú prostredníctvom štátneho rozpočtu. 

Finančné prostriedky ERDF a prostriedky štátneho rozpočtu na spolufinancovanie sú prijímateľom vyplácané prostredníctvom platobnej jednotky súčasne na základe zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku v pomere stanovenom na projekt. 

Podrobný popis finančného riadenia je stanovený v Systéme finančného riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu pre programové obdobie 2007 – 2013, schválenom uznesením vlády SR č. 835/2006 zo dňa 8. októbra 2006 a uverejnenom na www.finance.gov.sk.

10. Prílohy
Príloha č. 1: Zoznam skratiek
Príloha č. 2: Zoznam prijímateľov
Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja


Slovenskej republiky


riadiaci orgán pre Operačný program Technická pomoc





Návrh


Operačný program Technická pomoc


na roky 2007 - 2013








Bratislava, december 2006
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