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Analýza 

hospodárenia Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p. Banská Štiavnica

Porovnanie rozpočtových výnosov za rok 2004, plnenia za 1. polrok 2005 a odhad plnenia výnosov na celý rok 2005

Slovenský vodohospodársky podnik, š. p. Banská Štiavnica vykázal v roku 2004 stratu vo výške - 583 320 tis. Sk. Príčinou boli nevyriešené otázky oceňovania a spoplatňovania všetkých poskytovaných vodohospodárskych služieb. 

Úhradu nákladov na zabezpečovacie práce a na odstraňovanie povodňových škôd vo IV. štvrťroku 2004 podnik zabezpečil finančnými prostriedkami z ďalšieho úveru od Dexie banky Slovensko, a. s., ktorý ešte viac zhoršil hospodársky výsledok podniku v roku 2004 a naviac sa  v celej šírke sa premietol do ukazovateľov podnikového plánu a rozpočtu na rok 2005. 


Otázky ocenenia a spoplatnenia poskytovaných vodohospodárskych služieb boli vyriešené až s účinnosťou od 1. januára 2005. 
V roku  2005 by už na hospodárenie Slovenského vodohospodárskeho podniku, š. p.  mala pozitívne vplývať úprava cien regulovaných vodohospodárskych služieb. Nasvedčuje tomu aj skutočnosť, že podnik za I. polrok 2005 dosiahol zisk pred zdanením vo výške         18,1 mil. Sk. Dosiahnutie priaznivého hospodárskeho výsledku však neznamenalo v                I. polroku 2005 súčasne zlepšenie finančnej situácie podniku najmä preto, že zmluvné vzťahy na regulované vodohospodárske služby sa uzavreli až 30. júna 2005 a reálne finančné prostriedky zodpovedajúce týmto zmluvným vzťahom podnik dostal až 9. augusta 2005. Práve z uvedených dôvodov Slovenský vodohospodársky podnik, š. p.  podstatnú časť svojich  záväzkov, teda aj záväzkov za realizované zabezpečovacie práce počas povodní v I. polroku 2005 (spolu s nákladmi na povodne v IV. štvrťroku 2004), kryl úverovými zdrojmi.

Zo strany obcí a miest i ďalších regionálnych inštitúcii je dlhodobo, a zvlášť v ostatnej dobe, vyvíjaný silný, spoločenský, ekonomický i politický tlak na Slovenský vodohospodársky podnik , š. p, zameraný na čo najrýchlejšie odstránenie povodňových škôd, aby nebolo ďalšími povodňami ohrozované obyvateľstvo a stávajúci majetok, umožnená obnova územia po povodniach a ochránené pripravované hospodárske aktivity. 

Tieto požiadavky však nemožno riešiť nielen pre nedostatok efektívnych finančných prostriedkov, ale aj z toho dôvodu, že prekročenie plánovaných opráv, napriek ich spoločenskej prospešnosti, sa premieta negatívne do hospodárskeho výsledku podniku. Pritom ceny poskytovaných regulovaných vodohospodárskych služieb sú určené počínajúc až rokom 2005  a to vo výške ekonomicky oprávnených nákladov, t. j.  bez ziskovej prirážky.


Požiadavku na úhradu nákladov na realizované zabezpečovacie práce a na odstraňovanie povodňových škôd možno považovať za oprávnenú predovšetkým preto, že

· povinnosť uhradiť tieto náklady z prostriedkov štátneho rozpočtu (kapitola Všeobecná pokladničná správa) je stanovená v § 40, ods. 3 zákona č. 666/2004 Z. z. o ochrane pred povodňami;

· podnik nemá možnosť hradiť tieto náklady z finančných prostriedkov získaných za poskytnuté regulované vodohospodárske služby, pretože by to bolo v rozpore s jednoznačne stanovenými podmienkami Úradu pre reguláciu sieťových odvetví; prostriedky za vytvorený a využívaný hydroenergetický potenciál by sa mali orientovať predovšetkým na úhradu nákladov spojených práve s týmto hydroenergetickým potenciálom obdobne, ako náklady na odbery povrchovej vody by sa mali využívať na tvorbu technických a prevádzkových podmienok, aby sa tieto odbery mohli realizovať. Z logických i zákonných dôvodov teda nie je možné orientovať platby za povrchovú vodu a za využívaný hydroenergetický potenciál na úhrady nákladov na zabezpečovacie a záchranné práce i na odstraňovanie povodňových škôd, ktoré majú byť jednoznačne financované z prostriedkov štátneho rozpočtu.


Podľa nariadenia vlády SR č. 755/2004 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška neregulovaných platieb, výška poplatkov a určujú podmienky pre spoplatnenie užívania vôd by sa z prostriedkov štátneho rozpočtu mali hradiť náklady Slovenského vodohospodárskeho podniku, š. p., vynaložené na práce vykonané vo verejnom záujme, t. j. za práce súvisiace so zabezpečovaním plavebnej dráhy, za protipovodňovú ochranu, monitoring, za umožnenie odberov závlahovej vody a ostatné verejnoprospešné práce, ktorých objem sa predpokladá v roku 2005 vo výške cca 450 mil. Sk. Z prostriedkov štátneho rozpočtu na tieto práce vo verejnom záujme neboli pre Slovenský vodohospodársky podnik, š. p. na rok 2005 vyčlenené žiadne finančné zdroje. Z rozpočtovej kapitoly Ministerstva životného prostredia SR pre rok 2005 boli vyčlenené finančné prostriedky vo výške 100 mil. Sk s účelovým určením na odstraňovanie povodňových škôd v rámci opráv a a údržby dlhodobého hmotného majetku (DHM). Z toho vyplýva, že výpadok efektívnych finančných zdrojov v roku 2005 sa v Slovenskom vodohospodárskom podniku, š. p. Banská Štiavnica predpokladá vo výške cca 350 mil. Sk.


Pre komplexnosť informácie však uvádzame, že v roku 2005 sa uvažuje s čerpaním kapitálových výdavkov štátneho rozpočtu vo výške 103,3 mil. Sk, ktoré sú účelovo určené na investičné akcie orientované jednak na odstraňovanie povodňových škôd a čiastočne na akcie, ktoré majú preventívny protipovodňový účinok.


Prehľad plnenia  výnosov a nákladov za I. polrok 2005 a predpokladané splnenie týchto ukazovateľov ku koncu roka 2005 je v priložených tabuľkách (Tabuľka č. 1,                       tabuľka č. 2). Predpokladané výsledky ku koncu roka 2005 sú uvedené v stĺpci „Plán 2005“.

