Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú zákony v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh Slovenskej republiky na rok 2008.

Účelom návrhu zákona je upraviť ustanovenia právnych predpisov v oblasti pracovnoprávnych vzťahov a služieb zamestnanosti v súvislosti so zavedením novej meny euro a upraviť znenie niektorých ustanovení Zákonníka práce v nadväznosti na stanovisko vládneho výboru v hodnotení súladu práva Slovenskej republiky s ustanoveniami Európskej sociálnej charty ako aj vzhľadom na potreby praxe. 

Uplatnenie novej meny si vyžaduje úpravu ustanovení zákona

· č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov,

· č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde,

· č. 120/1993 Z. z. o platových pomeroch niektorých ústavných činiteľov Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, 

· č. 253/1994 Z. z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov,

· č. 438/2001 Z. z. o platových pomeroch a ďalších náležitostiach súvisiacich s vykonávaním funkcie predsedu samosprávneho kraja,

· č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,
· č. 312/2001 Z. z. o štátnej  službe a o zmene a  doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Navrhované úpravy ustanovení vyššie uvedených právnych predpisov sú spracované v súlade s ustanoveniami zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 70/2008 Z. z..

Vplyvy vyplývajúce z realizácie navrhovanej právnej úpravy sú uvedené v Doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ktorá je súčasťou dôvodovej správy.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Návrh zákona bol zaslaný prostredníctvom portálu právnych predpisov 23. júna 2008 povinne pripomienkujúcim subjektom a ostatným subjektom, ktorých sa problematika návrhu zákona týkala spolu 54 pripomienkujúcim subjektom. V lehote do 14. júla 2008 uplatnilo pripomienky prostredníctvom portálu právnych predpisov 8 pripomienkujúcich subjektov s celkovým počtom 17 pripomienok, 10 pripomienkujúcich subjektov zaslalo pripomienky mailom alebo poštou. Pripomienky nezaslalo 28 pripomienkujúcich subjektov a 18 pripomienkujúcich subjektov nemalo k predloženému návrhu žiadne pripomienky. Akceptované pripomienky boli do materiálu  zapracované. 
Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania, ktoré je súčasťou predkladaného materiálu.
Návrh zákona bol dňa 12. augusta prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky, ktorej závery boli do materiálu zapracované.

Návrh zákona bol dňa 13. augusta 2008 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky, ktorej pripomienky boli do materiálu zapracované.
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