Predkladacia správa

            Materiál „Informácia o sociálno-ekonomickej situácii v okrese Sobrance“ predkladá v zmysle svojej pôsobnosti Ministerstvo hospodárstva SR. Spracovateľmi materiálu sú mesto Sobrance a VÚC Košice. Ministerstvo hospodárstva SR na základe rokovania so zástupcani mesta Sobrance upravilo časť materiálu týkajúcu sa výstavby priemyselného parku a návrh uznesenia vlády SR v spolupráci s Úradom vlády SR a ministerstvami, ktoré sa vyjadrovali k reálnosti navrhovaných úloh.  

Ako uvádzajú spracovatelia materiálu okres Sobrance je príkladom štrukturálne postihnutého regiónu Slovenska. Jeho produkčná báza  je tradične založená na využití predovšetkým agrárno a z časti ľahkého priemyselného potenciálu. V dôsledku spoločenských zmien sa okres ocitol v hlbokej ekonomickej recesií, ktorá aj napriek snahám zaintereso-vaných verejno - privátnych subjektov vykazuje naďalej prvky sociálnej stagnácie. Podmienkou úspešného zahájenia procesu „Trvalo – udržateľného rozvoja Sobraneckého regiónu“ je zintenzívnenie využitia rôznych  foriem externej pomoci. 

Špecifikom sobraneckého regiónu je jeho prítomnosť v oblasti Schengenského priestoru. Tento predstavuje rad potenciálnych rizík, zvládnutie ktorých je predpokladom pre budúci plnohodnotný rozvoj okresu.

Predložený materiál bol spracovaný v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR a je v ňom vyjadrený záväzok vlády riešiť problémy rozvoja regiónov, znižovať chudobu a celkové medziregionálne rozdiely. V tomto zmysle sa vláda medzi iným zaviazala podporovať rozvoj priemyselných parkov a priemyselných zón ako nástroj regionálneho rozvoja a zmenšovanie disparít medzi jednotlivými regiónmi a podporovať rozvoj malého a stredného podnikania s diferencovaným prístupom pre zaostávajúce regióny Slovenska.

Materiál v súčasnej etape nemá vplyv na štátny rozpočet a rozpočty obcí.
