Predkladacia   správa

Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 815 z 28. septembra 2006 bol vymenovaný prednosta Krajského stavebného úradu v Žiline na dobu určitú.

V období prijímania uvedeného uznesenia podľa zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnej službe“) sa pri vymenúvaní predstavených v orgánoch miestnej štátnej správy, t.j. predstavených v politickej funkcii, postupovalo podľa § 30 ods. 4 zákona o štátnej službe. Prednostovia krajských stavebných úradov boli vymenovaní na dobu určitú do vymenovania vládou na základe výberového konania.

Dňom 1. januára 2007 nadobudol účinnosť zákon č. 664/2006 Z. z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon o štátnej službe, na základe čoho sa podľa § 30 ods. 4 nevyžaduje uskutočnenie výberového konania, ak štátneho zamestnanca do politickej funkcie vymenúva a odvoláva vláda podľa osobitného predpisu.

V prípade ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja je osobitným predpisom zákon č. 608/2003 Z. z. o štátnej správe pre územné plánovanie, stavebný poriadok a bývanie a o zmene a doplnení zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov. Podľa § 3 ods. 2 tohto zákona prednostu krajského stavebného úradu vymenúva a odvoláva vláda Slovenskej republiky na návrh ministra výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky.

Na základe uvedenej novely zákona o štátnej službe sa predkladá návrh na zmenu uznesenia č. 815 z 28. septembra 2006 v tom zmysle, že sa vypúšťa podmienka vymenovania prednostu KSÚ do funkcie na základe výsledkov výberového konania.
Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predmetom pripomienkového konania.
