Informáciu o návrhu opatrení Európskej komisie týkajúcich sa oslobodenia od dane z príjmov právnických osôb poskytnutého Slovenskou republikou  

spoločnosti US Steel Košice
Slovenská republika sa podpisom Prístupovej zmluvy zaviazala  dodržiavať okrem iných aj záväzky uvedené v kapitole Hospodárska súťaž. Nakoľko už Európska dohoda o pridružení podpísaná v roku 1993, ktorá nadobudla účinnosť v roku 1995, zaväzovala Slovenskú republiku dodržiavať pravidlá hospodárskej súťaže platné v Európskych spoločenstvách, vznikla potreba dohodnúť osobitné podmienky pre spoločnosť US Steel, ktorá má na Slovensku rozsiahle daňové úľavy. Určité problémy vznikli v roku 2003, keď spoločnosť US Steel prekročila výrobnú kvótu stanovenú na rok 2002. Slovenská republika, ako aj vedenie spoločnosti US Steel sa v priebehu roku 2002 domnievali, že limity na výrobu nevstúpia do platnosti pred vstupom Slovenska do Únie. Bolo jasné, že podpora pre spoločnosť US Steel nie je v súlade s  princípmi hospodárskej súťaže platnými v Európskych spoločenstvách, ale nebolo jasné, aké kvóty sa Slovensku podarí dohodnúť a odkedy budú platiť. 

Rokovania o obmedzení produkcie a predaja sa začali v júli 2002 a definitívne limity boli stanovené v decembri 2002. Zmluva o pristúpení k Európskej únii bola podpísaná v apríli 2003 a Komisia striktne trvala na jej okamžitom uplatňovaní. Situácia bola veľmi delikátna, pretože priklonením sa ku ktorejkoľvek strane vláda SR riskovala súdne konanie. 

V rokoch 2003-2004 prebehla séria rokovaní medzi zástupcami vlády SR, Komisie, ako aj US Steel. Orgány SR zodpovedné za udržiavanie styku s európskymi inštitúciami sa pokúsili dohodnúť čo možno najpriaznivejšiu rokovaciu pozíciu pre Slovensko. 

Výsledkom rokovaní je návrh opatrení týkajúcich sa oslobodenia od dane z príjmov právnických osôb poskytnutého Slovenskou republikou spoločnosti US Steel Košice. Tento návrh bol predložený Európskou komisiou listom zo dňa 22. septembra 2004.

Komisia oznamuje Slovensku, že po preskúmaní  informácií poskytnutých slovenskými orgánmi sa rozhodla prijať návrh príslušných opatrení týkajúcich sa oslobodenia od dane z príjmov právnických osôb udeleného US Steel Košice, existujúcej pomoci v súlade s článkom l nariadenia Rady (ES) č. 659/1999.

Opis prechodného režimu stanoveného v prílohe XIV k Aktu o pristúpení.


V prístupových rokovaniach dosiahlo Slovensko prechodné vyňatie z pravidiel štátnej pomoci EÚ, podľa ktorých mohlo pokračovať v poskytovaní fiškálnej pomoci US Steel Košice, a to pred a po vstúpení do EÚ.

Príloha XIV k Aktu o pristúpení 2003, časť 4, Politika hospodárskej súťaže, bod 2 stanovuje, že „bez toho, aby boli dotknuté ustanovenia článkov 87 a 88 Zmluvy o ES,  je Slovensko do konca daňového roka 2009   oprávnené uplatňovať oslobodenie od dane z príjmov právnických osôb na základe zákona č. 366/1999 Z. z. o daniach z príjmov na jeden oprávnený subjekt v oceliarskom priemysle, ak sú splnené tieto podmienky:

· subjekt, oprávnený na pomoc obmedzí svoju výrobu plochých výrobkov a predaj plochých výrobkov (valcovaných za tepla, valcovaných za studená a potiahnutých) v rozšírenej EÚ. Limity budú stanovené na základe údajov z roku 2001. Od roku 2002 môže subjekt oprávnený na pomoc tento limit zvyšovať ročne o 5 % pre výrobu a o 2 % pre predaj. Limit pre predaj bude účinný odo dňa pristúpenia. Objem výroby špecifických druhov výrobkov sa môže líšiť, celkový objem výroby však nesmie presiahnuť stanovený limit;

· oprávnený subjekt nesmie rozšíriť sortiment hotových výrobkov podľa stavu k 13. decembru 2002;
· celková    pomoc    poskytnutá    oprávnenému    subjektu na základe zákona č. 366/1999 Z z. o daniach z príjmov nesmie presiahnuť 500 miliónov USD. Táto pomoc môže  byť poskytnutá jedenkrát a za žiadnych  okolností nesmie byť predĺžená ani obnovená. Všetka pomoc poskytnutá tomu istému oprávnenému subjektu počas prechodného obdobia nesmie presiahnuť 500 miliónov USD; 
· oprávnený subjekt splní podmienky zmluvy o privatizácii týkajúce sa udržania úrovne zamestnanosti. 
Príloha XIV obsahuje postup revízie pre uvedené podmienky, ktorý znie takto: „Ak je daňová úľava v prospech oprávneného subjektu upravená tak, aby zabezpečila podstatné zníženie celkovej výšky pomoci a zároveň neohrozila jeho rentabilitu, je Komisia oprávnená prehodnotiť vyššie uvedené podmienky v súlade s postupom uvedeným v článku 88 ods. 1 Zmluvy o ES. Pred týmto prehodnotením Komisia plne zohľadní stanoviská členských štátov k tomu, či je zníženie pomoci podstatné. Členské štáty svoje odporúčania vyjadria na základe odporúčaní Komisie a na základe dostupných relevantných informácií.
Posledná časť prechodného režimu sa týka monitorovacích povinností. Stanovuje, že „Slovensko bude podávať Komisii  a  Rade  každý polrok monitor ovácie správy...“.
Procedúra
Prvá polročná správa predložená Slovenskou republikou  ukázala, že výrobné limity neboli dodržané v rokoch 2002 a 2003. Komisia dostala 19. marca 2004 list od predsedu vlády Slovenskej republiky, v ktorom slovenská vláda potvrdila, že podľa dohodnutej metódy výpočtu bola nadprodukcia nadlimitná v roku 2002 ako aj v roku 2003 a navrhla podstatné zníženie výšky pomoci udelenej v prospech US Steel Košice na základe zákona č. 366/1999 Z. z. o dani z príjmov za účelom vyrovnania dopadu nadprodukcie z rokov 2002 a 2003. 

Slovenská vláda požiadala Komisiu o revíziu podmienok, na základe ktorých bolo poskytnuté prechodné obdobie v súlade s bodom 4.2 prílohy XIV k Aktu o pristúpení 2003. Vláda SR oznámila, že celkovú výšku pomoci, ktorá môže byť  US Steel Košice poskytnutá treba znížiť z 500 miliónov USD na 430 miliónov USD. Okrem toho sa od US Steel Košice požadovalo odviesť Slovenskej republike daň vo výške 32 miliónov USD splatnú v dvoch splátkach počas rokov 2004 a 2005. 

Slovenská vláda tiež súhlasila so zabezpečením úplného dodržiavania všetkých ostatných podmienok pripojených k prechodnému oslobodeniu ustanovenému v bode  4.2 prílohy XIV k Aktu o pristúpení 2003. Vláda SR a oprávnený subjekt (US Steel Košice) znovu potvrdili, že výrobný limit sa uplatňuje od roku 2002 a súhlasili s dodržiavaním tohto limitu od januára 2004. US Steel Košice bude pokračovať   v   dodržiavaní   podmienok,   podľa   ktorých  nesmie rozšíriť   svoj sortiment  hotových  výrobkov  podľa  stavu  k   13.   decembru  2002 a musí pokračovať v plnení podmienok zmluvy o privatizácii týkajúcich sa udržania úrovne zamestnanosti. Vláda SR a oprávnený subjekt zabezpečia dodržiavanie limitov predaja odo dňa pristúpenia.

Slovenská vláda a US  Steel Košice tiež potvrdili prijatie metódy výpočtu výrobného limitu tak, ako bola dohodnutá na technickej úrovni medzi Slovenskom a Komisiou. Slovenská vláda sa zaviazala, že US Steel Košice poskytne Komisii vo svojich polročných správach podrobné údaje o výrobe a predaji vo forme, na ktorej sa dohodli s Komisiou. Všetky údaje budú potvrdené a overiteľné.

Komisia prijala 19. mája 2004 odporúčanie všetkým členským štátom, v ktorom vyslovuje  názor,   že   zníženie   daňovej   úľavy  navrhnutej   slovenskou   vládou zaručuje podstatné zníženie celkovej výšky pomoci, neohrozuje rentabilitu US Steel Košice a je úmerné mimoriadnym ziskom, ktoré vznikli z nadprodukcie v rokoch 2002 a 2003.

Členské štáty boli vyzvané, aby písomne, do jedného mesiaca po oznámení odporúčania vyjadrili svoje stanoviská, či je navrhované zníženie daňovej úľavy podstatné. Veľká väčšina členských štátov, ktoré vyjadrili svoje stanoviská, súhlasila s hodnotením Komisie a považovala slovenský návrh za podstatné zníženie pomoci. Iba jeden členský štát mal pochybnosti o tom, či dodatočne vytvorený zisk vyplývajúci z nadprodukcie je úmerný zníženiu štátnej pomoci. 

Po odporúčaní Komisie potvrdila vláda SR svojím listom z 22. júna 2004
prijatie všetkých podmienok stanovených v návrhu Komisie z 19. marca 2004 týkajúcom sa podstatného zníženia pomoci a v odporúčaní Komisie z 19. mája 2004. Komisia prijala 8. júla 2004 potvrdenie od slovenských orgánov, že US Steel Košice vyplatila prvú splátku dane vo výške 525 488 000 SKK (16 miliónov USD) Daňovému úradu Košice II. 

Hodnotenie Komisie

Bod 4.2 prílohy XIV k Aktu o pristúpení 2003 stanovuje, že „ak je daňová úľava v prospech oprávneného subjektu upravená tak, aby zabezpečila podstatné zníženie celkovej výšky pomoci a zároveň neohrozila jeho rentabilitu, je Komisia oprávnená prehodnotiť vyššie uvedené podmienky v súlade s postupom uvedeným v článku 88 ods. l Zmluvy o ES. Pred týmto prehodnotením Komisia plne zohľadní stanoviská členských štátov k tomu, či je zníženie pomoci podstatné. Členské štáty svoje odporúčania vyjadria na základe odporúčaní Komisie a na základe dostupných relevantných informácií.“

Odporúčame Komisie z 19. mája 2004 a kópia listu predsedu vlády Slovenskej republiky boli odoslané všetkým členským štátom, aby vyjadrili svoje stanovisko. V odporúčaní členským štátom Komisia usúdila, že na základe informácií zaslaných vládou SR, ktoré má Komisia k dispozícii, zníženie daňovej úľavy navrhnutej slovenskou vládou zaručuje podstatné zníženie celkovej výšky pomoci. 

Zníženie celkovej výšky štátnej pomoci o 70 miliónov USD a odvod dane v celkovej sume 32 miliónov USD splatnej v dvoch rovnakých splátkach v rokoch 2004 a 2005 navyše neohrozuje rentabilitu spoločnosti a tieto splátky sú úmerné mimoriadnym ziskom vzniknutým z nadprodukcie v rokoch 2002 a 2003. 

Veľká väčšina členských štátov, ktoré vyjadrili svoje stanoviská, súhlasila s
hodnotením Komisie a považovala slovenský návrh za podstatné zníženie pomoci.
Iba jeden členský štát mal pochybnosti, či dodatočne vytvorený zisk vyplývajúci z
nadprodukcie, je úmerný zníženiu štátnej pomoci. 

Komisia nemôže súhlasiť s druhým stanoviskom z dôvodu, že všetky údaje, ktoré má Komisia k  dispozícii  dokazujú,  že  zníženie  daňovej  úľavy navrhnutej slovenskou vládou zaručuje podstatné zníženie v celkovej výške pomoci a je úmerné mimoriadnym ziskom vzniknutým z nadprodukcie v rokoch 2002 a 2003. 

Komisia okrem toho upozorňuje, že slovenská vláda vo svojom liste z 22. júna 2004 potvrdila prijatie všetkých podmienok stanovených v jej návrhu z 19. marca 2004 týkajúcom sa podstatného zníženia pomoci a v odporúčaní Komisie z 19. mája 2004. Komisia ďalej upozorňuje, že slovenské orgány potvrdili, že spoločnosť US Steel Košice zaplatila prvú splátku dane vo výške 525 488 000 SKK (16 miliónov USD) Daňovému úradu Košice II, čo naznačuje, že US Steel Košice má v úmysle dodržiavať svoje záväzky.

Závery
V súlade s bodom 4.2 prílohy XIV k Aktu o pristúpení 2003, v súlade s článkom 88 ods. l  Zmluvy o ES, na základe záväzkov slovenskej vlády potvrdených listom z 22. júna 2004 a na základe nedávneho vyplatenia prvej splátky dane, Komisia usudzuje, že slovenská vláda navrhla značné zníženie pomoci, a preto navrhuje nasledujúce príslušné opatrenia.

Príslušné opatrenia

Vláda SR zabezpečí, že:

a) Celková výška pomoci, ktorú je možné udeliť US Steel Košice vo forme oslobodenia od dane z príjmov právnických osôb sa zníži z 500 miliónov USD na 430 miliónov USD;

b) Okrem toho sa od US Steel Košice vyžaduje odviesť Slovenskej republike daň vo výške 32 miliónov USD splatnú v dvoch splátkach počas rokov 2004 a 2005;
c) US Steel Košice dodrží výrobný limit od l. januára 2004 a predajné limity odo dňa pristúpenia Slovenska k EÚ;
d) US Steel Košice dodrží podmienku, podľa ktorej nesmie rozšíriť sortiment hotových výrobkov podľa stavu k 13. decembru 2002;
e) US  Steel  Košice musí pokračovať v dodržiavaní  podmienok zmluvy  o privatizácii týkajúcej sa udržiavania úrovne zamestnanosti;
f) Slovensko   poskytne   Komisii   a   Rade   polročné   monitorovacie   správy obsahujúce informácie uvedené v prílohe XIV k Aktu o pristúpení 2003. Podrobné údaje o výrobe a predaji poskytne vo forme dohodnutej s Komisiou. Všetky údaje budú potvrdené a overiteľné.
g) Slovensko vydá verejné vyhlásenie do 30 dní od dátumu prijatia tohto návrhu a oznámi zmeny, ktoré treba uskutočniť v daňovej úľave poskytnutej US Steel Košice.
Vzhľadom na predchádzajúce záväzky ponúknuté Slovenskou republikou, Komisia povoľuje úpravu rozsahu výroby plochých výrobkov na nadlimitné množstvo v roku 2002 a v roku 2003. Komisia, berúc do úvahy názory členských štátov tiež usudzuje, že vyššie uvedené zmeny v oslobodení od dane z príjmov právnických osôb v súvislosti s US Steel Košice predstavujú príslušné opatrenia v zmysle článku 88 ods. l Zmluvy o ES, a týmto ich navrhuje Slovensku. 

Komisia vyzýva Slovensko, aby písomne informovalo Komisiu, že podľa článku 19 ods. l nariadenia (ES) č. 659/1999 jednoznačne, bez výhrad a úplne prijíma tento návrh príslušných opatrení, a to do jedného mesiaca od jeho prevzatia. V opačnom prípade bude Komisia postupovať v súlade s pravidlami stanovenými v článku 19 ods. 2 nariadenia (ES) č. 659/1999.

Podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny bude o rozhodnutí vlády SR informovať predstaviteľov Európskej komisie.  

Podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny odporúča súhlasiť s návrhom opatrení Európskej komisie týkajúcich sa oslobodenia od dane z príjmov právnických osôb poskytnutého Slovenskou republikou spoločnosti US Steel Košice.
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