Dôvodová správa

Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 340/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 589/2008 Z. z. podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.

Nariadením vlády sa vykonávajú príslušné ustanovenia právne záväzných aktov Európskych spoločenstiev a upravujú podmienky poskytovania podpory na opatrenia v rámci vybraných opatrení spoločnej organizácie trhu s vínom.

Pôvodné nariadenie vlády bolo vydané ako všeobecne záväzný právny predpis na vykonanie hlavy II kapitoly I „Podporné programy“ nariadenia Rady (ES) č. 479/2008 o spoločnej organizácii trhu s vínom a o zmene a doplnení niektorých nariadení . 

Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je úprava niektorých ustanovení s ohľadom na poznatky z praxe, zmien určitých právnych predpisov, doplnenie opatrenia Investície o nové činnosti, ktoré vyplývajú zo zmeny Národného podporného programu SR pre roky 2008 – 2013 a zníženie najvyšších súm podpôr pre opatrenie Reštrukturalizácia vinohradov z dôvodu možnosti čerpania pre väčší počet žiadateľov vo vzťahu k celkovému objemu pridelených finančných prostriedkov.

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť  ani na podnikateľské prostredie v sektore vína.

Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu s právom 
Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 340/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 589/2008 Z. z.
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev:
v primárnom: 

Čl. 32 až 38 a 87 až 89 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení.

v sekundárnom: 
1. Nariadenie Rady (ES) č. 479/2008 z 29. apríla 2008 o spoločnej organizácii trhu s vínom, ktorým sa menia a dopĺňajú nariadenia (ES) č. 1493/1999, (ES) č. 1782/2003, (ES) č. 1290/2005, (ES) č. 3/2008 a zrušujú nariadenia (EHS) č. 2392/86 a (ES) č. 1493/1999 (Ú. v. EÚ L 148, 6.6.2008) v platnom znení, 

2. Nariadenie Komisie (ES) č. 555/2008 z 27. júna 2008, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 479/2008 o spoločnej organizácii trhu s vínom, pokiaľ ide o podporné programy, obchod s tretími krajinami, výrobný potenciál a kontroly vo vinárskom sektore (Ú. v. EÚ L 170, 30.6.2008) v platnom znení,

3. Nariadenie Komisie (ES) č. 436/2009 z 26. mája 2009 o podrobných pravidlách uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 479/2008, pokiaľ ide o vinohradnícky register, povinné nahlasovanie a zhromažďovanie informácií na účely monitorovania trhu, sprievodné doklady na prepravu výrobkov a evidenciu, ktorú treba viesť v sektore vinohradníctva a vinárstva (Ú. v. EÚ L 128, 27.5.2009),

4. Nariadenie Rady (ES) č. 73/2009 z 19. januára 2009, ktorým sa ustanovujú spoločné pravidlá režimov priamej podpory pre poľnohospodárov v rámci spoločnej poľnohospodárskej politiky a ktorým sa ustanovujú niektoré režimy podpory pre poľnohospodárov, ktorým sa menia a dopĺňajú nariadenia (ES) č. 1290/2005, (ES) č. 247/2006, (ES) č. 378/2007 a ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1782/2003 (Ú. v. EÚ L 30, 31.1.2009),
b) nie je upravená v práve Európskej únie,
c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii: 

a) Bezpredmetné.

b) V danej oblasti nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

c) Bezpredmetné.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie: úplný
6. Gestor a spolupracujúce rezorty:

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na verejné financie. Podpora na opatrenia spoločnej organizácie trhu s vínom je plne financovaná z prostriedkov Európskej únie. 

Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny dopad na obyvateľov aj na hospodárenie podnikateľskej sféry v sektore vína.

Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na životné prostredie.

Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny dopad na zamestnanosť v sektore vína. 

Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v sektore vína.
Osobitná časť 

K bodu 1

Aplikačná prax ukázala potrebu predĺženia termínu vyplatenia podpory na propagáciu, z toho dôvodu je potrebné tento termín vyplatenia predĺžiť z troch mesiacov na sedem mesiacov. Uvedené ustanovenie nie je v rozpore s právom EÚ.

K bodu 2

Nakoľko pôvodný právny predpis bol zrušený, bolo potrebné v odkaze pod čiarou nahradiť pôvodnú citáciu citáciou nariadenia, ktoré pôvodné nariadenie zrušilo.

K bodu 3

Aplikačná prax ukázala potrebu predĺženia termínu vyplatenia podpory na reštrukturalizáciu vinohradov, z toho dôvodu je potrebné tento termín predĺžiť z troch mesiacov na sedem mesiacov. Uvedené ustanovenie nie je v rozpore s právom EÚ.

K bodu 4

Doplnenie bolo potrebné vykonať v záujme jednoznačnej identifikácie pozemku, na ktorý sa predmetné ustanovenie vzťahuje.
K bodu 5

Nakoľko pôvodný právny predpis bol zrušený, bolo potrebné v odkaze pod čiarou nahradiť pôvodnú citáciu citáciou nariadenia, ktoré pôvodné nariadenie zrušilo.

K bodu 6
Doplnenie sa ustanovuje na základe potreby jednoznačného dokladu, nakoľko podpora na poistenie sa poskytuje každoročne za úhradu poistného v danom kalendárnom roku.
K bodu 7
Nakoľko opatrenie Poistenie úrody je možné poskytovať aj v rámci štátnej pomoci, je potrebné zabezpečiť, aby nedochádzalo k duplicitnému financovaniu. Tiež je potrebné uviesť v novom odkaze pod čiarou právny predpis upravujúci podporu v rámci štátnej pomoci.
K bodu 8
Keďže v Národnom podpornom programe SR na roky 2008 – 2013 došlo k zmene, ktorá sa týkala účelu použitia finančných prostriedkov na podporu opatrenia Investície, kde bolo potrebné presne vymedziť činnosti, ktoré môžu byť podporované, je potrebné aj do návrhu nariadenia vlády ustanoviť tieto činnosti. V súvislosti s uvedeným doplnením je potrebné doplniť aj nový odkaz pod čiarou.
K bodu 9
Aplikačná prax ukázala potrebu predĺženia termínu vyplatenia podpory na investície, z toho dôvodu je potrebné tento termín predĺžiť z troch mesiacov na sedem mesiacov. Uvedené ustanovenie nie je v rozpore s právom EÚ.

K bodu 10
Nakoľko účinnosť predkladaného nariadenia vlády sa navrhuje na 1. september 2009 a bude k nemu potrebné vypracovať aj metodický postup pre žiadateľa, je nutné posunúť termín prvého predkladania žiadostí z 15. augusta na 15. október.

K bodu 11
Je potrebné znížiť najvyššie sumy podpôr pre opatrenie reštrukturalizácia vinohradov, nakoľko počet žiadateľov prevyšuje možnosti pridelených finančných prostriedkov. Napriek zníženiu súm bude opatrenie pre vinohradníkov naďalej výhodné.

K čl. II
Termín účinnosti nariadenia vlády SR sa navrhuje na 1. september 2009.
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