Úvod 
Rodinné domy a bytové domy na Slovensku, ktoré sa postavili v minulých obdobiach, majú vysokú energetickú náročnosť, čo pri súčasných i budúcich predpokladaných cenách za energie znamená neúmerne vysoké náklady pre domácnosti. Z uvedeného dôvodu Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe iniciatívy predsedu vlády vypracovalo návrh Vládneho programu zatepľovania. Zatepľovanie budov na bývanie je náročné na fyzickú prácu a spotrebúvajú sa pri ňom stavebné hmoty a výrobky vyrábané prevažne v  Slovenskej republike. Pri výraznejšej podpore zatepľovania sa tak zabezpečí významná tvorba pracovných príležitostí nielen v stavebnej výrobe ale aj vo výrobe stavebných hmôt a materiálov. Zavedenie predmetného návrhu programu preto prispeje aj k stlmeniu dôsledkov hospodárskej krízy. 
Pre praktickú realizáciu navrhovaného Vládneho programu zatepľovania je potrebné okrem základných náležitostí, ktorými sú napr. účel podpory, prijímateľ podpory, forma a výška podpory atď. upraviť aj jeho procesnú a inštitucionálnu stránku. Z hľadiska potreby urýchleného zavedenia tohto programu do praxe je preto nevyhnutné využiť existujúce inštitúcie, ktoré majú pre poskytovanie podpory vo forme úveru dlhoročnú prax a odborné, personálne, technické a informačné vybavenie. Z uvedeného dôvodu sa navrhuje, aby vykonávateľom programu bol Štátny fond rozvoja bývania v súčinnosti s mestskými úradmi v sídle okresu, ktoré pre oblasť bývania vykonávajú prenesený výkon štátnej správy.
Zákon č. 607/2003 Z. z o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov však v súčasnej legislatívnej úprave neumožňuje poveriť fond výkonom činností spojených s poskytovaním podpory podľa navrhovaného programu. Preto je potrebné v skrátenom legislatívnom konaní pripraviť novelu tohto zákona, ktorá upraví jeho pôsobnosť aj pre činnosti súvisiace s realizáciou vládneho programu. Súčasne s novelou zákona o fonde je potrebné pripraviť aj novelu zákona č. 608/2003 Z. z. o štátnej správe pre územné plánovanie, stavebný poriadok a bývanie, ktorou sa primerane upraví aj pôsobnosť výkonu štátnej správy prenesený na mestské úrady v sídle okresu. V obidvoch prípadoch pôjde o krátke, jednoduché novely právnych predpisov. Ich prípravu, ako aj ich prijatie je možné zabezpečiť v krátkom čase. Žiadatelia o podporu budú však môcť okamžite po vyhlásení a zverejnení navrhovaného Vládneho programu zatepľovania začať pripravovať svoje projekty a žiadosti.
