Predkladacia správa
Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 1015 z 28. novembra 2007 odporučila generálnemu riaditeľovi Slovenského pozemkového fondu (ďalej len „SPF“) dočasne pozastaviť akékoľvek prevody pozemkov v správe a nakladaní Slovenského pozemkového fondu, s výnimkou prevodu práva správy majetku štátu, prevodov vo verejnom záujme, prevodov do majetku samosprávnych orgánov a s výnimkou vydávania pôvodných pozemkov. Toto pozastavenie neznamenalo znefunkčnenie SPF, ale len pozastavenie vydávania náhradných pozemkov. Naďalej pokračuje vydávanie pôvodných majetkov, prevody majetkov na obce a tiež za účelom uskutočnenia verejnoprospešných stavieb. Z celkového počtu 80 zamestnancov na centrále SPF sa vydávaním náhradných pozemkov v rámci reštitúcií zaoberali len šiesti zamestnanci, ktorí v tomto čase riešili tie prevody alebo nájomné zmluvy, ktoré neboli pozastavené.
Vláda Slovenskej republiky tiež uznesením č. 1015 z 28. novembra 2007 uložila ministerke pôdohospodárstva Slovenskej republiky v spolupráci so Slovenským pozemkovým fondom, Úradom geodézie, kartografie a katastra SR, Výborom Národnej rady SR pre pôdohospodárstvo, životné prostredie a ochranu prírody a Slovenskou poľnohospodárskou a potravinárskou komorou zriadiť pracovnú skupinu, za účelom prípravy legislatívnych zmien, ktoré budú upravovať ďalšie nakladanie s majetkom Slovenského pozemkového fondu.

Pracovná skupina bola vytvorená a jej prvé rokovanie sa uskutočnilo 30. 11. 2007, kde bolo dohodnuté akým spôsobom bude pracovná skupina rokovať a ktorým smerom sa budú uberať návrhy právnych predpisov, ktoré je potrebné zmeniť tak, aby bol naplnený zámer jej vytvorenia. Pracovnej skupine bol následne zaslaný návrh na zmenu a doplnenie zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona Zákon č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších prepisov a zákona č. 503/2003 Z. z. o navrátení vlastníctva k pozemkov a o zmene a doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov. Obsahom tohto návrhu sa pracovná skupina zaoberala na ďalších rokovaniach.
Výsledkom práce pracovnej skupiny je návrh, ktorý je v prílohe tohto materiálu. Pokiaľ ide o orgány SPF navrhuje sa redukcia na dva a to radu pozemkového fondu, generálneho riaditeľa a jeho námestníka. Návrh nepočíta so správnou radou SPF z dôvodu, že SPF nie je podnikateľským subjektom a výkon jeho činností, ako aj nakladanie s finančnými prostriedkami upravujú osobitné predpisy. Z dôvodu zníženia rizík v činnosti SPF sa navrhuje výrazným spôsobom posilniť dozornú a kontrolnú činnosť, ktorú by vykonávala rada fondu SPF, ktorú by na základe návrhu vlády Slovenskej republiky volila Národná rada Slovenskej republiky.

Generálny riaditeľ by bol spolu s námestníkom štatutármi SPF, ktorých by menovala vláda Slovenskej republiky na návrh ministerky pôdohospodárstva a priamo zo zákona by vyplývalo, v ktorých otázkach by konal generálny riaditeľ samostatne a v ktorých spoločne s námestníkom. Týmto spôsobom by boli priamo zo zákona rozdelené kompetencie a tiež zodpovednosť jednotlivých subjektov a nebolo by možné ich podzákonnými právnymi normami ako napríklad štatút meniť.

V záujme transparentnosti konania SPF sa navrhuje doplnenie ustanovenia o povinnosti SPF zverejňovať ním uzatvárané zmluvy na internetovej stránke, čím sa dosiahne lepšia informovanosť širokej verejnosti o činnosti SPF. Taktiež v prechodných ustanoveniach sa určuje povinnosť postupného zverejnenia zmlúv uzatvorených SPF pred účinnosťou tohto zákona.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie a Európskeho spoločenstva.

Návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov v tomto roku ani v ďalších rokoch, nebude mať vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie.

Návrh bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 15. apríla 2008, všetky jej pripomienky sú zapracované a rokovanie vlády Slovenskej republiky sa návrh zákona predkladá bez rozporov.
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