Návrh  na začatie stavby:
„Sliač – rekonštrukcia vzletovej a pristávacej dráhy“  
I. Charakteristika objektu

Vzletová a pristávacia dráha (VPD) sa nachádza v priestore letiska Sliač na pozemkoch vo vlastníctve Slovenskej republiky a v správe Ministerstva obrany SR. Letisko je situované v údolí rieky Hron. Stavenisko obsahuje jestvujúci dráhový systém a priľahlé plochy a nezasahuje do tylovej časti letiska. Pripravovaná výstavba rieši nevyhovujúci stavebno-technický stav prevádzkových plôch letiska. Diagnostikou súčasného stavu VPD bolo zistené, že zo sledovaných parametrov táto nevyhovuje požiadavkám na drsnosť a požadovaným parametrom únosnosti. Tento stav je spôsobený nielen skladbou konštrukcie a kvalitatívnymi parametrami jednotlivých vrstiev, ale hlavne končiacou životnosťou a s ňou súvisiacim opotrebovaním konštrukcie dráhy. Zabezpečenie požadovanej zvýšenej únosnosti je možné len zásahom do konštrukcie dráhy. 

Rekonštrukciou vzletovej a pristávacej dráhy na letisku Sliač sa zabezpečí odstránenie súčasného nevyhovujúceho stavebno–technického stavu : 

· spevnených plôch VPD a trávnatých plôch (najmä plôch nadväzujúcich na severný koniec VPD), 
· svetelného vybavenia letiska.
II. Ciele a dôvody výstavby

Cieľom rekonštrukcie vzletovej a pristávacej dráhy je odstránenie nevyhovujúceho stavu plôch letiska Sliač ako jednej z nevyhnutných čiastkových úloh zabezpečovaných v súvislosti so začlenením SR do systému „NATINEADS“ a zameraných na dobudovanie infraštruktúry letiska do úrovne zodpovedajúcej požiadavkám užívateľa a zároveň požiadavkám letiskových predpisov, národných noriem a predpisov NATO a ICAO. 

III. Návrh riešenia

Zo stavebným zámerom spracovaných štyroch variantov rekonštrukcie letiskových plôch bol vybratý rozpočtovo najúspornejší variant, v rámci ktorého je rekonštrukcia VPD uvažovaná v kombinácii betónového (extrémne zaťažené časti VPD) a živičného krytu, s nutnou výmenou dožitého svetelnotechnického zariadenia a nevyhnutnou rekonštrukciou čiastočne nefunkčného odvodňovacieho systému v záujme stabilizácie podkladných vrstiev VPD. 

V rámci rekonštrukcie VPD sa na splnenie uvedených cieľov predpokladá vykonať nasledovné práce, ktoré zabezpečia dosiahnutie prevádzkových a technických parametrov:

1. príprava staveniska 

V rámci prípravy staveniska bude riešené plošné odhumusovanie, odstránenie  nefunkčných inžinierskych sietí, konštrukcií komunikácií a nežiaducich konštrukcií. 

2. rekonštrukcia VPD

Rekonštrukcia VPD zahŕňa rekonfiguráciu a úpravu trávnatých plôch letiska – postranných pásov, čistých koncových zón, predpolí a koncových bezpečnostných plôch. Rekonštrukcia predpokladá zachovanie terajšej dĺžky dráhy, pričom jej šírka sa zredukuje zo 60m na 57m. Na každej strane dráhy bude 1,5 m široký spevnený postranný pás s rovnakou únosnosťou, ako má VPD. Konštrukcia vzletovej a pristávacej dráhy je navrhnutá s ohľadom na rozloženie a úroveň zaťaženia v kombinácii betónového a živičného povrchu s tým, že viac zaťažovaná prahová časť dráhy bude riešená s betónovým povrchom do vzdialenosti 300m od oboch prahov v hrúbke 28cm. Hrúbka asfaltovej časti rekonštruovanej VPD bude v hrúbke 16 – 20 cm v závislosti od výpočtového zaťaženia.

3. svetelné vybavenie 

Rekonštrukcia a dostavba svetelného vybavenia obsahuje rekonštrukciu terajšieho dožitého a morálne zastaraného letiskového svetelnotechnického systému, výmeny regulátorov a diaľkového ovládania.

IV. Finančné zabezpečenie

V zmysle zákona č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach bol na predmetnú akciu spracovaný stavebný zámer, ktorý bol na vnútrorezortnom expertíznom konaní dňa 12. 3. 2004 posúdený a schválený v najúspornejšom variante s navrhovanou cenou 694 247 tis. Sk. 

Rozpočet verejnej práce k stavebnému zámeru :

a) príprava verejnej práce

  
  

  17 188 tis. Sk
(r. 2004)
b) stavebná časť





660 545 tis. Sk
(r. 2005 - 2006)
c) technologická časť


           



0

d) zariadenie staveniska

   
  

   16 514 tis. Sk
(r. 2005 - 2006)
e) predpokladané vyvolané investície




0

f) výkup pozemkov, odvody za vyňatie pôdy, patenty, licencie 

0

g) rozpočtová rezerva určená v rozmedzí 8 až 12 %


0

h) iné neuvedené investície






0

Finančné prostriedky potrebné na realizáciu akcie sú naplánované v „Programovom pláne rezortu ministerstva obrany na roky 2005 – 2010“, pričom sa uvažuje s tým, že akcia bude v plnom rozsahu hradená z kapitálových výdavkov rozpočtovej kapitoly MO SR. Finančné prostriedky potrebné na spracovanie PD sú zahrnuté v Pláne investičnej výstavby na rok 2004, ktorý je súčasťou Rozpisu rozpočtu rozpočtovej kapitoly MO SR na r. 2004. S realizáciou projektovej prípravy a samotnej realizácie rekonštrukcie VPD sa uvažuje v období rokov 2004 – 2006.

Výber dodávateľa projektových prác, ako aj samotných stavebných prác bude rezort Ministerstva obrany Slovenskej republiky zabezpečovať v súlade s ustanoveniami zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 523/2003 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov. 

