Návrh 
na zrušenie úlohy z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 462 z 19. mája 2004 

Vláda Slovenskej republiky 19. mája 2004 prerokovala správu o stave plnenia legislatívnych zámerov a návrhov zákonov vyplývajúcich zo Správy o konkrétnych opatreniach pri plnení Programového vyhlásenia vlády SR v oblasti boja proti korupcii. V časti tejto správy – Legislatívne návrhy a opatrenia v oblasti boja proti korupcii, ktoré nie sú v pôsobnosti žiadneho rezortu, prípadne sú iniciatívnym návrhom odboru boja proti korupcii Úradu vlády SR, bol okrem iného uvedený zákon o niektorých opatreniach v zahraničnom obchode, o udeľovaní povolení na dovoz a vývoz tovaru a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov. K príprave tohoto zákona správa uvádzala, že odbor boja proti korupcii Úradu vlády SR pripravil v septembri 2003 návrh zákona, ktorý bol odoslaný ministrovi hospodárstva SR na ďalšie pokračovanie v legislatívnom procese, keďže uvedená problematika patrí do kompetencie Ministerstva hospodárstva SR. Na spracovanie návrhu zákona a jeho predloženie na rokovanie vlády bol určený termín – september 2004. 


K správe o stave plnenia uvedených legislatívnych zámerov a návrhov zákonov vláda Slovenskej republiky uznesením č. 462 uložila, okrem iného, podpredsedovi vlády a ministrovi hospodárstva Slovenskej republiky splniť úlohy vyplývajúce zo Správy o stave plnenia legislatívnych zámerov a návrhov zákonov v termínoch stanovených v tejto správe.

Ministerstvo hospodárstva SR už v rokoch 2001 a 2002 pripravovalo podľa Plánu legislatívnych úloh vlády SR návrh zákona o niektorých opatreniach v zahraničnom obchode, ktorý mal nahradiť zostávajúce platné ustanovenia zo zákona č. 42/1980 Zb. o hospodárskych stykoch so zahraničím a mal upraviť tiež ochranné opatrenia pri nadmernom dovoze, pri dovoze subvencovaného tovaru, ale aj konanie o udeľovaní licencií na dovoz a vývoz tovaru. Legislatívna rada vlády SR a Porada ekonomických ministrov SR zastavili legislatívny proces tohto návrhu zákona pre jeho neaktuálnosť vzhľadom na blížiaci sa vstup Slovenskej republiky do Európskej únie a na primárnu platnosť práva Európskej únie v tejto oblasti. Časť tohto návrhu zákona upravujúcu konanie o udeľovaní povolení na dovoz a vývoz tovaru považoval odbor boja proti korupcii Úradu vlády SR stále za aktuálnu, v snahe zabrániť korupčnému správaniu štátnych zamestnancov pri vydávaní licencií v zahraničnom obchode. Preto aj vypracoval vlastnú verziu návrhu zákona, ktorú postúpil Ministerstvu hospodárstva SR na dopracovanie. 

Vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie sa stali návrhy na právnu úpravu licenčného konania neaktuálne. Pre danú oblasť platí primárne právna úprava Európskej únie, konkrétne najmä Nariadenie Rady č. 3285/94/ES o spoločných pravidlách pre dovozy a o zrušení nariadenia ES č. 518/94, Nariadenie Rady č. 3286/94/ES ustanovujúce postupy spoločenstva v oblasti spoločnej obchodnej politiky s cieľom zaistenia uplatňovania práv spoločenstva podľa pravidiel medzinárodného obchodu, najmä tých, ktoré boli vytvorené pod záštitou Svetovej obchodnej organizácie, Nariadenie Rady č. 520/94/ES, ktorým sa ustanovuje postup spoločenstva pri spravovaní množstevných kvót. Uvedenými právnymi predpismi Európskej únie je upravené aj konanie o udeľovaní licencií v zahraničnom obchode. Systém licenčného konania je riadený komisiou Európskej únie v Bruseli a určené obmedzenia množstva pre jednotlivé druhy tovaru platia pre celé Európske spoločenstvo, prípadne pre konkrétnu tretiu krajinu a nie osobitne pre Slovenskú republiku. Licencie vydáva príslušný orgán komisie Európskej únie v Bruseli. V Slovenskej republike neexistuje žiaden orgán, ktorý by rozhodoval o udeľovaní licencií. Ministerstvo hospodárstva SR je len pracoviskom systému, ktoré prijíma žiadosti a vydáva licencie prostredníctvom elektronického on-line prepojenia so serverom v Bruseli. Licencie spracúva server elektronického zariadenia v Bruseli bez ľudského vstupu v časovom slede zaslaných a prijatých žiadostí až do vyčerpania množstevných kvót. Lehota na vybavenie licencií pre kvótovaný tovar  je určená v súlade s Dohodou o WTO do 10 dní od potvrdenia prijatia údajov zo žiadosti centrálou Komisie v Bruseli a do 5 dní pre vydanie dokladu o evidencii nekvótovaného tovaru. V skutočnosti, vzhľadom na on-line prepojenie a elektronické spracovanie, sú však licencie vybavované na počkanie alebo do dvoch dní. 

Z uvedeného postupu vyplýva, že systém pracuje automaticky, bez možnosti zásahu a ovplyvnenia štátnymi zamestnancami príslušných pracovísk členských štátov. O výškach kvót pre celé Európske spoločenstvo vo vzťahu k tretím krajinám rozhodujú príslušné orgány Komisie Európskej únie. Po vyčerpaní kvót, v prípade potreby ich zvýšenia, začínajú rokovania príslušného členského štátu, ktorý o zvýšenie žiada, s Komisiou. Kvóty na množstvo dovezeného a vyvezeného tovaru sú však dostatočne vysoké, takže len výnimočne dochádza k ich vyčerpaniu. Množstevné obmedzenia sa vzťahujú len na textilné výrobky, oceliarske výrobky, obuv a kuchynský riad. Uvedený systém funguje rovnako vo všetkých členských štátoch Európskej únie a je aplikovaný takým spôsobom, že je eliminovaný akýkoľvek zásah jednotlivca umožňujúci korupčné správanie. 

Uvedené skutočnosti a postup neplatia na vydávanie licencií pri obchodovaní s tzv. citlivými tovarmi, t. j. pri obchodovaní s vojenským materiálom a tovarom dvojakého použitia a pre obchodovanie s civilnými zbraňami a priemyselnými výbušninami. Pre túto oblasť Ministerstvo hospodárstva SR pripravuje nové osobitné právne predpisy. Postup pri vydávaní licencií v tejto oblasti je uvedený v prílohe k materiálu.

Z dôvodov, že vydávanie povolení na dovoz a vývoz tovaru je upravené právnymi predpismi Európskeho spoločenstva, rozhodovací proces sa uskutočňuje v orgánoch Komisie EÚ a systém vylučuje ovplyvňovanie konania štátnymi zamestnancami štátnych orgánov členských štátov, t. j. aj v Slovenskej republike, ako aj z dôvodu, že vydávanie licencií pre obchod s vojenským materiálom a tovarom dvojakého použitia bude upravený osobitným zákonom, je príčinná súvislosť medzi vydávaním povolení na dovoz a vývoz a korupčným správaním štátnych zamestnancov bezpredmetná. Preto aj uvedenú legislatívnu úlohu z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 462 z 19. mája 2004 navrhujeme zrušiť.
