Predkladacia správa

Uznesením vlády SR č. 817 zo 4. októbra 2006 k návrhu opatrení na zabezpečenie plnenia uznesenia Národnej rady SR č. 64/2006, prijatého na 4. schôdzi NR SR, v bode B.2. bolo uložené ministrovi pôdohospodárstva, ministrovi životného prostredia a podpredsedovi vlády a ministrovi vnútra „predložiť na rokovanie vlády spoločný návrh na realizáciu opatrení zabraňujúcich šíreniu biotických škodlivých činiteľov a požiarov a po schválení vládou predložiť tento návrh Výboru Národnej rady SR pre pôdohospodárstvo, životné prostredie a ochranu prírody, do 31. decembra 2006. Uznesenie Národnej rady SR č. 64 zo 7. septembra 2006 bolo prijaté k  „Správe o priebehu odstraňovania následkov živelnej pohromy a o postupe prác pri ochrane území postihnutých živelnou pohromou“. 
V predkladanom materiáli sú uvedené ťažiskové problémy súvisiace s biotickými škodlivými činiteľmi v lesných porastoch v okolí kalamity, na obnovovaných plochách a bylinnou vegetáciou na kalamitných plochách. Problematika  podkôrneho a drevokazného hmyzu vychádza zo stavu populácie pred vznikom kalamity a predpokladanej dynamiky ich vývoja vo Vysokých a Nízkych Tatrách, t. j. oblastiach najviac postihnutých a s najväčšími disproporciami záujmov lesného hospodárstva a ochrany prírody. Navrhnuté sú základné  ochranné a obranné  opatrenia proti kalamitnému premnoženiu škodcov. Na obnovovaných plochách je z biotických škodcov najrizikovejší hmyz a raticová zver poškodzujúce novozaložené výsadby a nežiadúca vegetácia, ktorej konkurenčná schopnosť bude sťažovať zabezpečenie mladých lesných porastov.  V roku 2007 a ďalších rokoch je možné očakávať výrazný nárast poškodenia lesných porastov na obnovovaných plochách, preto sú v materiáli rámcové opatrenia na ochranu proti týmto škodlivým činiteľom.
V problematike ochrany pred požiarmi sa uvádzajú ťažiskové problémy súvisiace s ochranou na kalamitných územiach a v lesných porastoch s charakteristikou základných rizík vznikov požiarov na týchto územiach, uvádzané sú základné protipožiarne opatrenia na zabránenie šírenia požiarov, protipožiarnej ochrany trávnatých kalamitných plôch s návrhom zabezpečenia prístupových komunikácií k vodným zdrojom a riešenie nových vodných zdrojov. Uvádzané sú všeobecne záväzné právne predpisy, ktoré sa tejto problematiky dotýkajú a uvádzajú sa príklady, keď nie je možné z dôvodu dodržiavania dikcie niektorého zo zákonov realizovať účinné protipožiarne opatrenia.

V návrhu uznesenia sú uvedené opatrenia, ktoré je potrebné realizovať v záujme odstránenia základných rozporov.

Návrh na realizáciu opatrení zabraňujúcich šíreniu biotických škodlivých činiteľov a požiarov v lesoch Slovenska nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie.

