Predkladacia správa 
Vláda  Slovenskej republiky schválila svojím uznesením č. 1072 z 13. decembra 2006 v bode A.1. program vojenských cvičení v roku 2007 a s tým súvisiaceho vysielania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky            a prítomnosti príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky.          V bode B.1. súhlasila s vyslaním príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení mimo územia Slovenskej republiky a s prítomnosťou príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení podľa programu schváleného v bode A.1. tohto uznesenia.

Zo záverov rokovaní s českou stranou o konkretizácii podmienok realizácie vojenského cvičenia Flying Rhino vyplynula požiadavka na zmenu termínu jeho uskutočnenia, zmenu počtu cvičiacich príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, ako aj na zmenu v logistickom zabezpečení tohto cvičenia. Konkrétne podmienky vojenského cvičenia, ako aj právny titul jeho realizácie ustanoví osobitný zmluvný dokument na rezortnej úrovni.
Podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky o vyslaní ozbrojených síl mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení rozhoduje vláda Slovenskej republiky. Z tohto dôvodu minister obrany Slovenskej republiky predkladá návrh na zmenu programu vojenských cvičení v roku 2007 a s tým súvisiaceho vysielania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky a prítomnosti príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky, pretože sa na predmetné cvičenie vysiela iný počet príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky a za iných podmienok. 
Predkladaný materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. 


Vzhľadom na to, že vojenské cvičenie Flying Rhino schválila vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 1072/2006 a zmena sa týka len konkrétneho mandátu (počet osôb,  termín uskutočnenia, počet techniky), a tieto skutočnosti nemajú žiaden vplyv  vo vzťahu k iným rezortom, predmetný materiál nebol predložený do medzirezortného pripomienkového konania.
