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Predkladacia  správa

Fond národného majetku Slovenskej republiky (ďalej len „fond“) predložil na Ministerstvo hospodárstva SR návrh na zmenu rozhodnutia Ministerstva pre správu a privatizáciu národného majetku SR (ďalej len „MSPNM SR“) č. 811 z 23.04.2002 o privatizácii podniku Stredoslovenské vodárne a kanalizácie, štátny podnik Banská Bystrica a žiadosť o vydanie predchádzajúceho písomného súhlasu ministerstva so spôsobom naloženia s 1 301 ks akcií, čo predstavuje 0,03 % základného imania obchodnej spoločnosti Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s. so sídlom v Banskej Bystrici. 

Fond bol ku dňu 12.02.2008 majiteľom 1 301 ks akcií spoločnosti Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s., čo predstavuje 0,03 % podiel na základnom imaní tejto spoločnosti, ktorého výška je 4 337 421 000,- Sk. S 1 301 ks akcií spoločnosti, čo predstavuje 0,03 % podiel na základnom imaní spoločnosti, nenaložil fond podľa pôvodného rozhodnutia MSPNM SR č. 811 z 23.04.2002 o privatizácii, z dôvodu nemožnosti realizovať prevod akcií na vojenský obvod.

Ministerstvo pre správu a privatizáciu národného majetku SR vydalo dňa 23.04.2002 rozhodnutie č. 811 o privatizácii podniku Stredoslovenské vodárne a kanalizácie, štátny podnik  Banská Bystrica. Rozhodnutie sa týkalo celého majetku podniku Stredoslovenské vodárne a kanalizácie, štátny podnik Banská Bystrica. Spôsob privatizácie podľa rozhodnutia bolo založenie obchodnej spoločnosti Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s. so sídlom v Banskej Bystrici vkladom celého majetku štátneho podniku s rozdelením akcií 100 % bezodplatný prevod na obce, v podiele podľa počtu obyvateľov jednotlivých obcí. 

Na základe rozhodnutia o privatizácii bola dňa 12.08.2002 založená akciová spoločnosť Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s. so sídlom v Banskej Bystrici. Fond po vzniku akciovej spoločnosti postupne bezodplatne prevádzal v zmysle rozhodnutia určené podiely akcií na príslušné obce. 

Rozhodnutím o privatizácii č. 811 z 23.04.2002 bol v rámci bodu 3. Rozdelenie akcií určený aj bezodplatný prevod akcií nasledovne: 

„ - 0,03 % akcií bezodplatný prevod na obec Lešť (vojenský obvod)“

Fond nenaložil s časťou majetkovej účasti na podnikaní obchodnej spoločnosti. Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s. v rozsahu 0,03 % podľa pôvodného rozhodnutia o privatizácii, vzhľadom na skutočnosť, že bezodplatný prevod akcií vodárenskej spoločnosti na vojenský obvod nebolo možné realizovať z dôvodu, že vojenský obvod nemá právnu subjektivitu obce. 

Podľa vládou schválenej koncepcie privatizácie štátnych podnikov vodární a kanalizácií nárok na bezodplatné nadobudnutie akcií novovzniknutých vodárenských spoločností majú obce. Dôvodom navrhovaného prevodu akcií pôvodne určených pre vojenské obvody na vybrané obce (okresné mestá) je skutočnosť, že obyvatelia vojenských obvodov sú v rozhodujúcej väčšine vedení v evidencii obyvateľstva týchto miest a úlohy samosprávy, ktoré zákon č. 281/1992 Z. z. o vojenských obvodoch v znení neskorších predpisov nezveruje vojenskému obvodu, vykonáva okresné mesto.
Mestské zastupiteľstvo na rokovaní dňa 06.08.2007 svojím uznesením č. 32/2007 schválilo bezodplatný prevod 1 301 ks akcií spoločnosti Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s. so sídlom v Banskej Bystrici do majetku mesta Veľký Krtíš.
Návrh na zmenu rozhodnutia a spôsob naloženia s 0,03 % majetkovou účasťou fondu na podnikaní obchodnej spoločnosti Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s. schválil fond uznesením Výkonného výboru č. 11/14/08 z 26.03.2008 a uznesením prezídia č. 3/CCII/08 z 15.04.2008.

Z  uvedených dôvodov, v súlade s § 28 ods. 7 zákona č. 92/1991 Zb. v znení  neskorších predpisov predložil fond Ministerstvu hospodárstva SR a ministerstvo predkladá vláde SR návrh na zmenu rozhodnutia MSPNM SR č. 811 z 23.04.2002 o privatizácii podniku Stredoslovenské vodárne a kanalizácie, štátny podnik Banská Bystrica v časti – bod 3. Rozdelenie akcií tak, že pôvodné rozdelenie akcií:

„ - 0,03 % akcií bezodplatný prevod na obec Lešť (vojenský obvod)“

sa zmení nasledovne:

„ - 0,03 % akcií bezodplatný prevod na obec Veľký Krtíš“

Zmena rozhodnutia nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

