Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky  č. 155/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania platieb na opatrenie životné podmienky zvierat sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.  
Navrhovanou úpravou sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 155/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania platieb na opatrenie životné podmienky zvierat, ktoré  upravuje podmienky, ktoré sú povinní žiadatelia o podporu dodržiavať a súčasne sankcie za ich nedodržanie. Podmienky sú ustanovené nad rámec príslušných právnych noriem a prispejú k celkovému zlepšeniu pohody zvierat na Slovensku. 
Dôvodom predloženia právnej úpravy  je spresnenie oprávnenej osoby na čerpanie prostriedkov z tohto opatrenia a zmena niektorých ustanovení, ktorá vyplynula z aplikačnej praxe pri vykonávaní nariadenia vlády.

Novelou nariadenia vlády sa tiež upresňuje obdobie trvania záväzku pre všetky druhy hospodárskych zvierat, ktoré sú oprávnené na podporu.
Pri príprave a následnom schvaľovaní Programu rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 (ďalej len „program“) bola výška podpory poskytovania platieb na opatrenie životné podmienky zvierat na základe požiadavky Európskej komisie uvádzaná v SK ako aj v eurách. Vzhľadom na to, že v tom čase sa čiastky v Sk prepočítali podľa vtedy platného indikatívneho kurzu Národnej banky Slovenska, ktorý bol 35,4424 Sk/€ došlo by ich prepočítaním k 1. januáru 2009 konverzným kurzom k výrazným zmenám v programe. Na základe takto uvádzaných pravidiel bol celý program schválený v novembri 2007.
Sumy uvádzané v schválenom programe nemožno svojvoľne meniť. V prípade potreby zmeny uvádzaných súm v schválenom programe sa postupuje podľa určených pravidiel Európskej komisie, ktorá navrhované zmeny vo výške súm určených na podporu na daný účel v osobitnom schvaľovacom  procese v novej lehote nanovo posudzuje.

Vzhľadom na uvedené je potrebné ešte pred prijatím eura zmeniť čiastky uvádzané v prílohe tohto nariadenia.

Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Predložený návrh nariadenia vlády má pozitívny vplyv na životné prostredie a zamestnanosť z dôvodu stabilizovania pracovných miest na vidieku a tiež má pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v pôdohospodárstve.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi  a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a tiež medzinárodným zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

