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Dôvodová správa
Všeobecná časť

V nadväznosti na pripravovaný vstup Slovenskej republiky do eurozóny a v súlade s Plánom legislatívnych úloh Slovenskej republiky na rok 2008 Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú zákony v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike (ďalej len „návrh zákona“).

Návrh zákona upravuje niektoré ustanovenia právnych predpisov v oblasti pracovnoprávnych vzťahov, ktorých sa dotkne náhrada slovenskej koruny eurom. Uplatnenie novej meny si vyžaduje najmä úpravu ustanovení zákona č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení  neskorších predpisov a zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde. Zároveň sa navrhuje upraviť znenie niektorých ustanovení Zákonníka práce v nadväznosti na stanovisko vládneho výboru Európskej sociálnej charty v hodnotení súladu práva Slovenskej republiky s ustanoveniami Európskej sociálnej charty o obmedzení zrážok zo mzdy, ako aj vzhľadom na potreby praxe. 

Zavedenie eura sa dotýka aj ustanovení zákona č. 120/1993 Z. z. o platových pomeroch niektorých ústavných činiteľov Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, zákona č. 253/1994 Z. z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov a zákona č. 438/2001 Z. z. o platových pomeroch a ďalších náležitostiach súvisiacich s vykonávaním funkcie predsedu samosprávneho kraja.

Návrhom zákona sa upravujú aj vybrané ustanovenia zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov týkajúce sa vyplácania pomerných častí dávok a príspevkov uchádzačom o zamestnanie, výpočtu výšky zadanej zákazky na účely plnenia povinného podielu zamestnávania občanov so zdravotným postihnutím, výšky výpočtu odvodu za neplnenie povinného podielu zamestnávania občanov so zdravotným postihnutím a konkrétnych súm príspevkov, pokút a finančných čiastok ustanovených týmto zákonom.

Návrhom zákona sa v  príslušných ustanoveniach zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov upravuje spôsob zaokrúhľovania jednotlivých platových náležitostí poskytovaných v eurách. Z dôvodu prechodu na menu euro sa novým spôsobom navrhuje úprava poskytovania platu pri dočasnom vyslaní štátneho zamestnanca na vykonávanie štátnej služby v cudzine a naň nadväzujúce ustanovenia.
Pokiaľ ide o spôsob zaokrúhľovania prepočítaných súm, doteraz vyjadrovaných v slovenských korunách, diferencovaný prístup k spôsobu a smeru zaokrúhľovania vyplýva

· z väzby zaokrúhľovaných súm na časovú jednotku, ktorou je buď hodina alebo kalendárny mesiac, 

· z doterajších úrovní zaokrúhľovania, ktoré sa pohybujú od úrovne desiatok halierov pri jednotkových hodinových sadzbách po úroveň zaokrúhlenia na stovky korún pri mesačných platoch a paušálnych náhradách u niektorých skupín osôb, 
· zo zdroja plnenia, ktorým môže byť štátny rozpočet a obecný rozpočet (rozpočet verejnej správy) alebo náklady zamestnávateľa, čo ovplyvňuje aj smer zaokrúhlenia príslušnej sumy. 
Navrhované úpravy ustanovení vyššie uvedených právnych predpisov sú spracované v súlade s ustanoveniami zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov (generálny zákon), ktorý v § 2 ustanovuje základné uplatňované princípy a zásady:

· ak výsledkom prepočtu zo slovenskej meny na eurá podľa konverzného kurzu sú konečné peňažné sumy v eurách, ktoré majú byť skutočne zaplatené alebo vyúčtované, také konečné sumy v eurách sa po prepočte podľa konverzného kurzu zaokrúhľujú na dve desatinné miesta na najbližší eurocent (ods. 3),

· pri peňažných platbách, ktoré sú výdavkom štátneho rozpočtu alebo iného druhu rozpočtu verejnej správy, osobitným predpisom možno ustanoviť a vykonať väčšie zaokrúhlenie ako na najbližší eurocent len smerom nahor, na prospech oprávnených príjemcov týchto platieb (ods. 4),

· na účel dosiahnutia cenovej neutrality pri prechode na euro a vzhľadom na rozdielnu reálnu hodnotu slovenskej koruny a eura sa jednotkové ceny prepočítavajú zo slovenskej meny na eurá podľa konverzného kurzu s takým počtom desatinných miest a stupňom presnosti, aby neovplyvnili presnosť čiastkových výpočtov a výsledných prepočtov konečných súm cien, platieb a iných hodnôt v eurách, ktoré podliehajú zaokrúhľovaniu na najbližší eurocent (ods. 5).

Finančné krytie prípadného negatívneho vplyvu na verejné financie bude zabezpečené v rámci schválených limitov rozpočtu verejnej správy na roky 2009 až 2011.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republiky viazaná, s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie.


Návrh zákona bol prerokovaný s Ministerstvom financií Slovenskej republiky, sekciou rozpočtovej politiky, ktorého stanovisko (list MF/23600/2008-411 zo dňa 18. augusta 2008) je súčasťou dôvodovej správy.
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