Predkladacia správa

Ministerstvo financií SR predkladá na rokovanie vlády SR návrh Aktualizovaného konvergenčného programu Slovenska na roky 2004 až 2010 (KP) podľa Plánu práce vlády SR na rok 2004. 
Aktualizovaný konvergenčný program bol vypracovaný v gescii Ministerstva financií SR a v spolupráci s príslušnými ministerstvami. Zostavený bol z podnetu Európskej komisie a v intenciách Council Regulation 1446/97. Rešpektuje odporúčania ECOFIN Council z 10. júla 2001, ktoré sú zamerané na vymedzenie obsahu a štruktúry dokumentu. 
Konvergenčný program vypracovaný v máji 2004 prezentuje jasne definované ciele vlády do roku 2010 a silný záväzok dosiahnuť stredno- až dlhodobé zámery hospodárskej politiky SR. Dokument, ktorý ho aktualizuje len niekoľko mesiacov po jeho predložení Európskej komisii, v podstate potvrdzuje trendy makroekonomického a fiškálneho vývoja prezentované v májovom materiáli a tým vlastne dokazuje správnosť konzervatívno – realistického prístupu uplatneného pri vypracovaní predložených prognóz.
Prioritným cieľom konvergenčného programu i aktualizovaného dokumentu je preukázať zámer a schopnosť vlády posilniť fiškálnu pozíciu a vytvoriť podmienky pre efektívnu koordináciou relevantných ekonomických politík SR. Prvá časť aktualizovaného materiálu vymedzuje hlavné rámce a ciele hospodárskej politiky SR do roku 2010. Na prezentované ciele nadväzuje charakteristika hlavných vývojových trendov a očakávaní týkajúcich sa ďalšieho pozitívneho smerovania ekonomiky SR (prezentovaných v májovom konvergenčnom programe). Významná časť dokumentu sa venuje aktualizácii výhľadu verejných financií resp. strednodobého fiškálneho rámca, vplyvu aktuálnych štrukturálnych reforiem na verejné financie a ich dlhodobej udržateľnosti. Ako už bolo uvedené aj vyššie závery dokumentu potvrdzujú trendy budúceho vývoja makroekonomických a fiškálnych parametrov projektované v prvom konvergenčnom programe. 
Fiškálne predikcie a zámery prezentované v dokumente sa opierajú o strednodobé makroekonomické rámce, ktoré sú založené na informáciách o makroekonomickom vývoji za rok 2003 a na parciálnych vývojových trendoch roku 2004. 

Dokument bude predložený EK paralelne s ostatnými konvergenčnými programami členských krajín EÚ v novembri 2004.
Materiál neobsahuje zvlášť doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť, lebo má koncepčný charakter a prezentuje  široký rozsah politík a reforiem. Vplyv väčšiny reforiem je premietnutý do vývoja verejných financií a v určitej miere aj do makroekonomického rámca.    



