Príloha č. 1

Metodické poznámky

Zdrojom údajov o ekonomickej aktivite, zamestnanosti a nezamest​nanosti za obdobie 1997-2006 je Štatistický úrad SR
. Štatistický úrad zisťuje informácie o ekonomickej aktivite prostredníctvom výberových zisťovaní pracovných síl (VZPS). Ide o štvrťročné monitorovanie pracovných síl vo vybraných domácnostiach podľa metodiky, ktorá vychádza z odporúčaní Medzinárodnej organizácie práce a je v súlade s metodikou  EUROSTAT-u. 

Z hľadiska postavenia na trhu práce je možné vyčleniť tieto základné skupiny obyvateľstva:

Pracovná sila (ekonomicky aktívne obyvateľstvo)

Všetky osoby vo veku od 15 rokov, ktoré patria medzi pracujúcich alebo nezamestnaných.

Pracujúci

Všetky osoby vo veku od 15 rokov, ktoré v sledovanom (referenčnom) týždni vykonávajú aspoň jednu hodinu prácu za mzdu, plat alebo prácu s cieľom dosiahnutia zisku vrátane osôb pracujúcich v zahraničí. Môže ísť o prácu na plný alebo kratší pracovný čas, dočasnú, príležitostnú alebo sezónnu prácu. Medzi pracujúcich sú zahrnutí aj vypomáhajúci členovia domácností podnikateľov, ktorí za svoju činnosť nepoberajú žiadnu mzdu ani odmenu a profesionálni príslušníci ozbrojených zložiek. Za pracujúcich sa považujú tiež osoby, ktoré majú prácu, ale v sledovanom týždni nepracujú pre chorobu, dovolenku, materskú dovolenku, školenie, zlé počasie, v dôsledku štrajku a výluky, s výnimkou osôb na dlhodobom neplatenom voľne a osôb na rodičovskej dovolenke.

Nezamestnaní

Všetky osoby vo veku od 15 rokov, ktoré súčasne spĺňajú tri podmienky:

· nemajú žiadnu platenú prácu

· aktívne si hľadajú prácu alebo si už prácu našli a do zamestnania nastúpia v priebehu troch mesiacov

· sú schopné nastúpiť do práce najneskôr do dvoch týždňov

Tieto osoby môžu, ale nemusia byť evidované na úrade práce ako uchádzači o zamestnanie.

Ekonomicky neaktívne obyvateľstvo (osoby mimo trhu práce)

Deti do 15 rokov, osoby vo veku nad 15 rokov, ktoré sú bez práce, pretože sa pripravujú na povolanie, sú starobnými alebo invalidnými dôchodcami, starajú sa o domácnosť, navštevujú rekvalifikačný kurz, sú na dlhodobom neplatenom voľne alebo na rodičovskej dovolenke. Z uvedených (alebo iných) dôvodov si tieto osoby nehľadajú zamestnanie alebo nie sú schopní nastúpiť do zamestnania v priebehu 14 dní.

K relatívnym ukazovateľom trhu práce patrí miera ekonomickej aktivity, miera zamestnanosti a miera nezamestnanosti. Tieto miery sa obvykle vyjadrujú v percentách.

Celková miera ekonomickej aktivity (MEA) 

Percentuálny podiel ekonomicky aktívneho obyvateľstva (EAO) z obyvateľstva vo veku od 15 rokov, t. j. z produktívneho  (PO) a poproduktívneho (PPO) obyvateľstva.

MEA  = EAO / (PO + PPO)

Celková miera zamestnanosti (MZAM)

Percentuálny podiel zamestnaných (ZAM) z produktívneho obyvateľstva (obyvateľstvo vo veku 15-64 rokov).

MZAM = ZAM / PO

Celková miera nezamestnanosti (MNEZ)

Percentuálny podiel počtu nezamestnaných (NEZ) z ekonomicky aktívneho obyvateľstva.

MNEZ = NEZ / EAO

Miera ekonomickej aktivity podľa veku 

V percentách vyjadrený podiel ekonomicky aktívneho obyvateľstva v určitej vekovej skupine z obyvateľstva v rovnakej vekovej skupine.

Miera zamestnanosti podľa veku
V percentách vyjadrený podiel počtu pracujúcich patriacich do určitej vekovej skupiny z obyvateľstva v rovnakej vekovej skupine. 

Miera nezamestnanosti podľa veku
V percentách vyjadrený podiel počtu nezamestnaných patriacich do určitej vekovej skupiny z ekonomicky aktívneho obyvateľstva v rovnakej vekovej skupine.

� Zdrojom údajov o pracovnej sile je aj Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny. Ich metodika výpočtu sa líši od metodiky ŠÚ SR.
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