Doc. Ing. Jozef Makúch, PhD.

Doc. Jozef Makúch sa narodil 26. Augusta 1953 v Podhájskej.

Po absolvovaní základnej školy v Huli a SVŠ v Nových Zámkoch pokračoval v štúdiu na Vysokej škole ekonomickej v Bratislave, Národohospodárska fakulta, študijný odbor Financie. Štúdium ukončil štátnou záverečnou skúškou v roku 1976. Vedeckú ašpirantúru ukončil v roku 1985, za docenta bol vymenovaný v roku 1989.

V júli 1976 nastúpil do Štátnej banky československej, kde pracoval ako úverový inšpektor na pobočke  Bratislava – mesto. Od júla 1978 pracoval na Katedre financií Národohospodárskej fakulty VŠE v Bratislave ako asistent a odborný asistent, od septembra 1989 ako docent. V rokoch 1991 – 1994 bol dekanom Národohospodárskej fakulty EÚ. Od januára 1993 bol členom Bankovej rady NBS / do decembra 1996 /, od februára 1994 vrchným riaditeľom výskumného úseku NBS. Od novembra 2000 pracoval ako predseda Úradu pre finančný trh, od apríla 2002 dodnes ako predseda Rady Úradu pre finančný trh.

Ako predseda Rady ÚFT je zodpovedný za riadenie a koordináciu dohľadu v sektoroch kapitálového trhu, poisťovníctva a dôchodkového sporenia. Zastupuje SR vo výboroch Európskej komisie pre cenné papiere a kolektívne investovanie /CESR/ a poisťovníctvo a penzijné fondy /CEIOPS/. Taktiež je zástupcom v medzinárodných asociáciách dohliadacích  orgánov v týchto oblastiach / IOSCO, IAIS/.

Počas odbornej praxe absolvoval viacero školení a stáží z problematiky bankovníctva a menovej politiky, ktoré boli organizované medzinárodnými finančnými inštitúciami (Medzinárodným menovým fondom, Svetovou bankou) a zahraničnými centrálnymi bankami,

Vystúpil s referátmi na viacerých konferenciách a SR a v zahraničí.

Doc. Makúch je členom vedeckej rady Národohospodárskej fakulty Ekonomickej univerzity a redakčných rád časopisov Biatec, Účtovníctvo, audítorstvo, daňovníctvo a vedeckého časopisu Fakulty financií Univerzity Mateja Bela. Publikoval desiatky odborných prác /učebnice, monografie, výskumné práce a pod. / v SR a v zahraničí /.

Aktívne ovláda anglický jazyk, pasívne ovláda nemecký a ruský jazyk.

Doc. Makúch je ženatý, má tri deti.

Ing. Slavomír Šťastný, PhD., MBA

Slavomír Šťastný sa narodil 20. júla 1961 v Humennom.

Po absolvovaní základnej školy a Gymnázia v Košiciach študoval na Českom vysokom učení technickom v Prahe, na Fakulte jadrovej a fyzikálno-inžinierskej, ktorú ukončil štátnou záverečnou skúškou v roku 1985. V roku 1992 získal titul MBA, ktorý mu udelil po úspešnom absolvovaní štúdia Rochester Institute of Technology, Rochester, N.Y. v USA. V tom istom roku obhájil dizertačnú prácu a ukončil ašpirantské štúdium na Slovenskej technickej univerzite, Materiálovo-technickej fakulte so sídlom v Trnave.

Prax začínal vo Výskumnom ústave zváračskom v Bratislave, kde pracoval v rokoch 1985-1991. V rokoch 1991-1992 počas príprav prvej vlny kupónovej privatizácie pôsobil v investičnej spoločnosti C.S. Fond v Prahe, v rokoch 1992-1995 bol členom predstavenstva v investičnom fonde Slov Coupon. V rokoch 1993-1998 bol členom predstavenstva Asociácie investičných spoločností a investičných fondov na Slovensku. V rokoch 1995-1999 pôsobil ako spolumajiteľ a štatutárny zástupca v poradenskej a.s. Empiria Bratislava.

Od 16. septembra 1990 bol vymenovaný za riaditeľa Úradu štátneho dozoru nad kapitálovým trhom, po zrušení tejto inštitúcie pracoval od apríla do októbra 2000 ako riaditeľ odboru dozoru nad kapitálovým trhom na Ministerstve financií SR.

Od 1. novembra 2000 bol vládou Slovenskej republiky vymenovaný za člena Rady Úradu pre finančný trh a od 3. apríla 2002 za podpredsedu Rady Úradu pre finančný trh pre dohľad nad kapitálovým trhom.

Slavomír Šťastný zastupuje Úrad pre finančný trh vo Výbore EK pre regulačné orgány v oblasti cenných papierov (CESR), Medzinárodnej organizácii orgánov dohľadu v oblasti cenných papierov (IOSCO) a Výbore pre finančné trhy OECD. Je tiež predsedom Rady Garančného fondu investícií a zástupcom Úradu pre finančný trh v predstavenstve BCPB.

Počas odbornej praxe absolvoval viacero školení a študijných pobytov, najmä v oblasti financií a malého podnikania (1995 a 1998 Japonsko), kolektívneho investovania (1997 Veľká Británia) a dohľadu nad kapitálovým trhom (2000 USA).

Aktívne ovláda anglický, nemecký a ruský jazyk, pasívne francúzsky jazyk.

Slavomír Šťastný je ženatý a má dve deti.

Mgr. Ľudovít Ódor
Mgr. Ľudovít Ódor sa narodil 2. júla 1976 v Komárne.

Po absolvovaní Gymnázia v Komárne študoval na Univerzite Komenského v Bratislave, na Matematicko-fyzikálnej fakulte a na Fakulte manažmentu, smer matematika-manažment. Štúdium ukončil štátnou záverečnou skúškou v roku 1999.

V apríli 1999 nastúpil do ČSOB, a.s. ako analytik finančných trhov. V máji roku 2001 sa stal ekonómom a neskôr zástupcom výkonného riaditeľa v Slovenskej ratingovej agentúre. Od roku 2003 pracuje ako riaditeľ Inštitútu finančnej politiky a hlavný ekonóm na Ministerstve financií SR.

Na MF SR zodpovedá predovšetkým za analýzu a prognózu makroekonomického vývoja a vývoja verejných financií v SR. Aktívne spolupracoval na kalkuláciách daňovej a dôchodkovej reformy ako aj na ďalších dopadových štúdiách dôležitých zmien v legislatíve. Je autorom a spoluautorom niekoľkých odborných článkov, analýz a knižných publikácií.

Počas pôsobenia na ministerstve mal na starosti aj komunikáciu s Medzinárodným menovým fondom, ratingovými agentúrami a zodpovedal za vypracovávanie konvergenčných programov a správ o štrukturálnych reformách určených pre Európsku komisiu. Ďalej sa zúčastňoval na príprave stratégie zavedenia eura, Stratégie konkurencieschopnosti SR do roku 2010 alebo napríklad na príprave emisií štátnych eurobondov.

Pravidelne sa zúčastňuje na rokovaniach viacerých inštitúcií a orgánov Európskej únie a Organizácie pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (OECD). Je členom Výboru pre makroekonomické prognózy, Výboru pre daňové prognózy, Výboru pre riadenie dlhu, riadiaceho výboru Reformy riadenia verejných financií, poradného orgánu podpredsedu vlády pre ekonomiku a Klubu ekonomických analytikov (KEA).

Aktívne ovláda anglický a maďarský jazyk.

Mgr. Ľudovít Ódor je ženatý, má jedno dieťa.

