Predkladacia správa

Ministerstvo financií SR predkladá na rokovanie vlády návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení nariadenia vlády č. 519/2006 Z. z. v nadväznosti na úlohu B.4 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 799/2006 k návrhu systémového riešenia financovania neštátnych základných umeleckých škôl a školských zariadení v súlade s princípmi fiškálnej decentralizácie. Druhým dôvodom na predloženie novely je aktualizácia koeficientu nadmorskej výšky jednotlivých obcí Slovenskej republiky v nadväznosti na aktualizovaný register nadmorskej výšky obcí, ktorý vypracoval Úrad geodézie, kartografie a katastra SR v súlade s úlohou B.7 z uznesenia vlády č. 414 z 9. mája 2007 k návrhu východísk rozpočtu verejnej správy na roky 2008 až 2010.
Cieľom predloženého návrhu je riešiť financovanie cirkevných a súkromných základných umeleckých škôl a cirkevných a súkromných školských zariadení v súlade so zmenou systému ich financovania z rozpočtovej kapitoly ministerstva školstva na financovanie prostredníctvom daňových príjmov podľa novely zákona č. 597/2003 Z. Z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a  školských zariadení a o zmene a doplnení zákona č. 596/2003 Z. Z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve, ktorú schválila Národná rada SR dňa 6. decembra 2006. 
V prípade aktualizácie koeficientov nadmorskej výšky jednotlivých obcí je cieľom odstránenie nezrovnalostí v údajovej základni nadmorských výšok stredu obcí, novým jednoznačným zadefinovaním postupu jej určenia na báze  nadmorskej výšky definičných bodov intravilánu obce.
               Návrh materiálu nemá finančný dopad na štátny rozpočet a rozpočet územnej samosprávy. Prehodnotenie podmienok rozdeľovania výnosu dane pre obce má dopad len na rozpočty jednotlivých subjektov, pričom z celkového hľadiska sú dopady  vzájomne vykompenzované.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Zásadné pripomienky Ministerstva školstva SR boli akceptované a zapracované do predkladaného návrhu okrem zásadnej pripomienky súvisiacej s úpravou prepočítacích koeficientov v prílohe č. 3a návrhu nariadenia vlády. Tento rozpor bol prerokovaný a odstránený na rokovaní dňa 25.10.2007 na Ministerstve financií SR na úrovni štátneho tajomníka. Ministerstvo financií akceptovalo úpravu koeficientov, ktorá rešpektuje disponibilné zdroje z vyššieho výnosu dane z príjmov fyzických osôb v nadväznosti na zavedenie degresívnej odpočitateľnej položky. Materiál sa predkladá bez rozporov s ústrednými orgánmi štátnej správy.
Asociácia súkromných škôl a školských zariadení predložila hromadnú pripomienku 1 496 signatárov s vyjadrením nesúhlasu k návrhu prepočítacích koeficientov pre žiakov neštátnych základných umeleckých škôl a školských zariadení uvedených v prílohe č. 3a návrhu nariadenia vlády. Rozpor so zástupcami verejnosti, ako aj so zástupcami Konferencie biskupov Slovenska a Generálneho biskupského úradu Evanjelickej cirkvi a.v. na Slovensku bol prerokovaný na rozporovom konaní 29.10.2007 na ministerstve financií na úrovni štátneho tajomníka, pričom rozpor bol čiastočne odstránený. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou materiálu.

Materiál bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky 13.11.2007 bez pripomienok.
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