Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 579/2007 Z. z. sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona 
č. 207/2002 Z. z.
Cieľom návrhu nariadenia vlády je úprava výšky vyrovnávacieho príspevku a jej zosúladenie s programom rozvoja vidieka na roky 2007 až 2013.

Prepočítanie súm vyrovnávacieho príspevku podľa zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov stanoveným konverzným kurzom by spôsobilo prekročenie objemu zdrojov, ktoré má Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky k dispozícii z prostriedkov Európskej únie a z prostriedkov štátneho rozpočtu na roky 2007 až 2013 na spolufinancovanie podpory v znevýhodnených oblastiach, a nárast deficitu štátneho rozpočtu Slovenskej republiky v rokoch 2008 až 2013 vo výške približne 3 miliárd slovenských korún. Z tohto dôvodu sa navrhuje účinnosť 1. decembra 2008.
Pokračujúca poľnohospodárska činnosť v horších prírodných podmienkach je základným predpokladom udržania osídlenia týchto oblastí s prijateľnými príjmami vidieckeho obyvateľstva v takom rozsahu, aby plnila svoje krajinotvorné, environmentálne a sociálne funkcie pri dodržiavaní stanovených podmienok. Slovenská republika je prevažne hornatá krajina s vysokým podielom málo produkčných pôd a zastúpením pôd, ktoré majú špecifické znevýhodnenia, ako sú zamokrené pôdy, piesčité pôdy a skeletnaté pôdy.

Návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a na životné prostredie. Predložený návrh nariadenia vlády nepredpokladá dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu s právom

Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky
2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 579/2007 Z. z.
3. Problematika návrhu právneho predpisu:
a) je upravená v práve ES,
· v primárnom práve, v Zmluve o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení,

· v sekundárnom práve, a to: 

1. Nariadenie Rady (ES) č. 1698/2005 z 20. septembra 2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 277,21.10.2005) v znení nariadenia Rady (ES) č. 1463/2006 z 19. júna 2006 (Ú. v. EÚ L 277, 9.10.2006) a nariadenia Rady (ES) č. 1944/2006 z 19. decembra 2006 (Ú. v. EÚ L367, 22.12.2006)
2. Nariadenie Komisie (ES) č. 1974/2006 z  15. decembra 2006 , ktorým sa  ustanovujú podrobné pravidlá vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 368, 23.12.2006)
b) nie je upravená v práve EÚ

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:
a)  Bezpredmetné.

b) Proti Slovenskej republike sa nevedie žiadne konanie o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

5. Bezpredmetné.

6. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie
Úplný

7. Gestor (spolupracujúce rezorty):
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie

Podpora v znevýhodnených oblastiach je financovaná z prostriedkov Európskej únie určených pre Slovenskú republiku v rámci stanoveného finančného plánu a z prostriedkov štátneho rozpočtu vyčlenených pre rezort Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky na roky 2007-2013 na podporu v znevýhodnených oblastiach. Výšky súm vyrovnávacieho príspevku sa predloženým návrhom nariadenia vlády zosúladí so sumami platieb schválenými v Programe rozvoja vidieka na roky 2007 až 2013. Touto úpravou sa zabráni prekročeniu objemu zdrojov, ktoré má Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky k dispozícii z prostriedkov Európskej únie a z prostriedkov štátneho rozpočtu vyčlenených pre rezort Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky na roky 2007 až 2013 na podporu v znevýhodnených oblastiach a nárastu deficitu štátneho rozpočtu Slovenskej republiky v rokoch 2008 až 2013 vo výške približne 3 miliárd slovenských korún. Na základe uvedeného bude mať predkladaný návrh nariadenia vlády pozitívny dopad na verejné financie.
Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenia podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predkladaný návrh nariadenia vlády nepredpokladá negatívny dopad na obyvateľov a na hospodárenie podnikateľskej a  nepodnikateľskej sféry v pôdohospodárstve.

Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie podporovaním udržateľných systémov hospodárenia, ktoré rešpektujú ochranu životného prostredia a charakter krajiny.

Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť

Predkladaný návrh nariadenia vlády nepredpokladá negatívny dopad na zamestnanosť. 

Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády nepredpokladá negatívny vplyv na podnikateľské prostredie v pôdohospodárstve.
Osobitná časť

Čl. I

K bodu 1

Ustanovuje spôsob akým sa prepočíta výška vyrovnávacieho príspevku, ak sa platba poskytne v slovenských korunách.

K bodu 2

Upravuje sa výška súm vyrovnávacieho príspevku. Táto úprava vyplýva z rozdielnych súm vyrovnávacieho príspevku uvedených v súčasnosti platnom nariadení vlády a v Programe rozvoja vidieka na roky 2007 až 2013. Tento rozdiel vznikol prepočítaním súm platieb na jednotlivé podopatrenia z Programu rozvoja vidieka na roky 2007 až 2013 v eurách na slovenské koruny v roku 2007 kurzom odlišným od stanoveného konverzného kurzu. Prepočítanie súm vyrovnávacieho príspevku stanoveným konverzným kurzom by spôsobilo prekročenie objemu zdrojov, ktoré má Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky k dispozícii z prostriedkov Európskej únie a z prostriedkov štátneho rozpočtu vyčlenených pre rezort Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky na roky 2007 až 2013 na spolufinancovanie podpory v znevýhodnených oblastiach. 
Čl. II
Ustanovuje sa dátum nadobudnutia účinnosti 1. decembra 2008. Prepočítanie súm vyrovnávacieho príspevku podľa zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov stanoveným konverzným kurzom by spôsobilo nárast deficitu štátneho rozpočtu Slovenskej republiky v rokoch 2008 až 2013 vo výške približne 3 miliárd slovenských korún. Preto sa ustanovuje tento dátum nadobudnutia účinnosti.
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