Predkladacia správa
Nové znenie materiálu predkladá Ministerstvo hospodárstva SR po dopracovaní niektorých otvorených otázok a po dopracovaní návrhu uznesenia vlády SR, v ktorom boli doplnené úlohy pre niektoré vybrané rezorty.
V súlade s bodom B.1. uznesenia vlády SR č. 339 zo 6. mája 2009 k správe o plnení opatrení vlády SR na prekonanie dopadov finančnej a hospodárskej krízy za I. štvrťrok 2009, ktorým bolo ministrovi hospodárstva a ministrovi financií uložené predložiť koncepciu obnovy hospodárskeho rastu Slovenska vrátane finančných nástrojov a časových dimenzií obnovenia hospodárskeho rastu predkladá Ministerstvo hospodárstva SR spolu s Ministerstvom financií SR  predmetný materiál na rokovanie vlády SR. 
Predložením tohto materiálu oba rezorty plnia bod B.2. uznesenia vlády SR č. 203 z 11. marca 2009,  ktorým im bolo uložené vypracovať ďalšie systémové opatrenia, ktoré zabezpečia obnovenie domáceho dopytu pre využitie produkčnej základne, úlohu vyplývajúcu z bodu C.1. toho istého uznesenia, v ktorom bolo uložené ministrovi financií predložiť na rokovanie vlády analytickú správu o dopadoch a hospodárskej finančnej krízy vrátane kvantifikácie veľkosti fiškálneho impulzu na základe vládou prijímaných opatrení, ako aj úlohu vyplývajúcu z bodu B.1. uznesenia vlády SR č. 420 z 3. júna 2009, ktorým bolo uložené obom rezortom predložiť dopracovanú spoločnú správu o plnení opatrení vlády SR na prekonanie dopadov finančnej a hospodárskej krízy za I. štvrťrok 2009 na rokovanie vlády.
Dokument prezentuje v prvých dvoch kapitolách aktuálnu makroekonomickú situáciu vrátane fiškálnej pozície. Rok 2009 bude na Slovensku v dôsledku globálnej finančnej a hospodárskej krízy poznamenaný výrazným zhoršením dynamiky ekonomického rastu najmä z dôvodu spomalenia ekonomického rastu u najvýznamnejších obchodných partnerov Slovenska. Dopady krízy je možné v krátkodobom horizonte len zmierniť prostredníctvom stabilizačnej fiškálnej politiky, avšak očakávané dopady horšieho makroekonomického vývoja v súčasnosti nevytvárajú priestor na realizáciu dodatočných krátkodobých protikrízových opatrení s  negatívnym vplyvom na hospodárenie verejnej správy. V strednodobom horizonte je navyše expanzívna fiškálna politika neúčinná, a účinné môžu byť len štrukturálne politiky zamerané na zvyšovanie potenciálneho rastu ekonomiky, ktoré urýchľujú oživenie ekonomiky v čase, keď kríza pominie a zároveň zmierňujú odolnosť ekonomiky voči dopadom prípadných budúcich externých šokov. 

V tretej kapitole je definovaný vplyv už prijatých opatrení vlády SR na ekonomiku, pričom je konštatované, že pri neustálom znižovaní zahraničného dopytu sú možnosti vlády SR na stimuláciu ekonomického rastu značne obmedzené. Samotné už prijaté opatrenia sú rozdelené do troch kategórií, podľa ich dopadu na rast HDP. Do prvej kategórie patria opatrenia, ktoré stimulujú agregátny dopyt okamžite, čo znamená, že v relatívne krátkom čase prispejú k ekonomickému rastu. Do tejto skupiny patrí prehodnotenie salda verejnej správy na roky 2009 až 2011, zrýchlenie čerpania fondov EÚ a realizácia veľkých investičných projektov. Tieto opatrenia prispejú k rastu HDP 1,3 percentuálnymi bodmi.
Štvrtá kapitola je venovaná štrukturálnym politikám, ktoré prispievajú k zvyšovaniu ekonomického potenciálu. Strategickým dokumentom SR v oblasti štrukturálnych politík je Národný program reforiem, ktorého znenie na roky 2008 až 2010 schválila vláda v októbri 2008. Opatrenia Národného programu reforiem SR vychádzajú zo zámerov definovaných v Modernizačnom programe Slovensko 21 a sú vypracované do podoby detailných akčných plánov, čo umožní ich lepšiu implementáciu. Základným predpokladom úspešnej realizácie opatrení je zabezpečené financovanie úloh a súlad so strednodobým fiškálnym rámcom verejnej správy.

Piata kapitola sa zaoberá stručným popisom faktorov obnovy hospodárskeho rastu. 


Krátkodobým opatreniam, ktoré je nevyhnutné realizovať v čo najkratšom čase je venovaná šiesta kapitola. Opatrenia sú definované za účelom maximálneho zmiernenia negatívnych dopadov globálnej krízy na slovenskú ekonomiku, pričom z pohľadu hospodárstva je hlavných cieľom zmiernenie poklesu tvorby HDP a udržanie zamestnanosti.


Celkovo sú navrhnuté krátkodobé opatrenia v 11 oblastiach, ktorých hlavnou úlohou je stimulácia domácej spotreby. Opatrenia sú zamerané do oblastí zvýšenia vymožiteľnosti práva, zefektívnenia hospodárenia a fungovania verejnej správy, štrukturálnych fondov, prístupu podnikateľského sektora k finančným zdrojom a podpory ekonomického rastu regiónov.  

V rámci tejto kapitoly sú navrhnuté aj systémové opatrenia na zabezpečenie obnovy domáceho dopytu formou medzirezortných projektov.  

Siedma kapitola je zameraná na dlhodobé priority, pričom vláda SR by mala vychádzať z vízie hospodárskeho a sociálneho rozvoja SR uvedenej v NSRR pri zohľadnení implikácií  vyvolaných globálnou ekonomickou krízou. Medzi hlavné priority patrí: 

· Zvyšovanie konkurencieschopnosti podnikov najmä prostredníctvom inovácií

· Znižovanie energetickej náročnosti ekonomiky a zavádzanie progresívnych technológií v energetike

· Zvyšovanie konkurencieschopnosti a výkonnosti cestovného ruchu

· Monitorovanie trhu a vylepšovanie jeho kvality 

· Skvalitňovanie podnikateľskej funkcie štátu a zvyšovanie rentability štátnych aktív

V tejto kapitole je celkovo definovaných 9 opatrení, ktoré sú zamerané najmä do oblasti rozvoja výkonnosti regiónov, podpory výskumu a vývoja, dlhodobé posilnenie konkurenčnej schopnosti podnikateľskej sféry, kontinuálneho zvyšovania produktivity a kvality a podpory podnikateľského sektora.    
Táto koncepcia bola pripravovaná v čase kedy sa realizuje prieskum medzi medzinárodnými korporáciami, ktorého cieľom je špecifikovať predstavy a potreby investorov, týkajúce sa motivačných faktorov v oblasti prilákania nových investícií na Slovensko. Zároveň na pôde Európskej únie prebiehajú rokovania o významných právnych úpravách (správa Larosiére) v oblasti dohľadu nad finančným trhom. Výsledky uvedeného prieskumu a rokovaní môžu viesť k potrebe významných zmien v prístupe vlády k nastaveniu adekvátnej hospodárskej politiky a dohľadu nad finančným trhom. V takom prípade bude potrebné pristúpiť aj k prehodnoteniu tohto dokumentu.
