Komuniké


Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky v súlade s programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky rozpracovaným na podmienky rezortu zdravotníctva Slovenskej republiky, ako aj uznesením vlády Slovenskej republiky číslo 374, úlohy B 3 z 25. apríla 2007, prijatého k implementácii Európskej stratégie starostlivosti o deti a dorast, predkladá „Národný program starostlivosti o deti a dorast v Slovenskej republike na roky 2008 – 2015“.

Cieľom „Národného programu starostlivosti o deti a dorast v Slovenskej republike na roky 2008 - 2015“ je zabezpečiť adekvátnu starostlivosť o zdravie a rozvoj detí a dorastu v Slovenskej republike v súlade s najnovšími poznatkami a odporúčaniami Svetovej zdravotníckej organizácie (ďalej len „WHO“) a Európskej stratégie, ktoré ustanovujú právne predpisy upravujúce poskytovanie zdravotnej starostlivosti pre deti a dorast v Slovenskej republike. 

„Národný program starostlivosti o deti a dorast v Slovenskej republike na roky 2008 – 2015“ vychádza z Európskej stratégie pre zdravie a rozvoj detí a dorastu (Regionálny úrad WHO pre Európu, 2005). Strategické direktívy na zlepšenie zdravia a vývoja detí a dorastu zdôrazňujú sedem hlavných priorít: 1. Zdravie matky a novorodenca, 2. Výživa a fyzická aktivita, 3. Infekčné choroby, 4. Úrazy a násilie, 5. Životné prostredie, 6. Dorastový vek, 7. Psychosociálny rozvoj a mentálne zdravie.
