Predkladacia správa

            Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2008 o podmienkach poskytovania podpory za trvalé ukončenie výsadby vinohradov sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky, v znení zákona č. 207/2002 Z. z. Pôvodné nariadenie vlády bolo vydané ako všeobecne záväzný právny predpis na vykonanie hlavy V kapitoly III  „Program klčovania“ nariadenia Rady (ES) č. 479/2008 o spoločnej organizácii trhu s vínom. 

          Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je úprava niektorých ustanovení s ohľadom na poznatky z praxe v prvom roku uplatňovania programu klčovania, ktoré je novým opatrením v rámci reformy spoločnej organizácie trhu s vínom. Jeho uplatňovanie sa má realizovať od 30. júna 2008 do vinárskeho roku 2010/2011.  Takisto boli aktualizované odkazy pod čiarou vzhľadom na zmeny právnych predpisov.
           Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť  ani na podnikateľské prostredie v sektore vína.

Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Materiál sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
