Predkladacia správa

Európsky súd pre ľudské práva vyhlásil 27. novembra 2007 rozsudok vo veci Urbárska obec Trenčianske Biskupice v. Slovenská republika. 

Týmto rozsudkom rozhodol, že došlo k porušeniu článku 1 Protokolu č. 1 k Dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd v súvislosti s prevodom majetku sťažovateľa na členov záhradkárskej organizácie a aj v súvislosti so zákonom zriadeným nájmom pôdy sťažovateľa za podmienok stanovených v príslušných ustanoveniach zákona č. 64/1997 Z. z. o užívaní pozemkov v zriadených záhradkových osadách a vyporiadaní vlastníctva k nim, ktorý predchádzal tomuto prevodu. 

Európsky súd pre ľudské práva ďalej konštatoval, že zistené porušenia majú pôvod v aplikácii právnej úpravy na určitú kategóriu obyvateľov a bol toho názoru, že tento problém má systémový charakter. Aplikoval preto článok 46 Dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd a vyhlásil, že v rámci výkonu tohto rozsudku bude potrebné uskutočniť na vnútroštátnej úrovni všeobecné opatrenia, ktoré by mali spočívať v tom, že štát odstráni všetky prekážky toho, aby sa nájom pôdy v záhradkových osadách realizoval za podmienok, ktoré berú do úvahy skutočnú cenu pôdy a súčasné trhové podmienky v dotknutej lokalite a ďalej odstráni všetky prekážky toho, aby sa za prevod vlastníckeho práva k takýmto pozemkom poskytovala náhrada, ktorej výška bude v primeranom vzťahu k trhovej cene majetku ku dňu prevodu.

Dotknutá právna úprava sa týka pozemkových úprav v záhradkových osadách a spadá do pôsobnosti rezortu pôdohospodárstva. Ten je preto najkompetentnejším na posúdenie celej situácie a navrhnutie vhodných riešení výkonu tohto rozsudku, pokiaľ ide o realizáciu všeobecných opatrení.

Z uvedeného dôvodu sa navrhuje, aby vláda Slovenskej republiky uložila ministrovi pôdohospodárstva, aby jej do 15. októbra 2008 predložil návrh ďalšieho postupu v súvislosti s výkonom rozsudku Európskeho súdu pre ľudské práva vo veci Urbárska obec Trenčianske Biskupice v. Slovenská republika. Po schválení predloženého návrhu vládou Slovenskej republiky zástupca Slovenskej republiky pred Európskym súdom pre ľudské práva predloží navrhnuté riešenia na posúdenie Výboru ministrov Rady Európy, ktorý dohliada na výkon rozsudkov a rozhodnutí Európskeho súdu pre ľudské práva. 
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