
Predkladacia správa

Predseda Národnej rady Slovenskej republiky podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky požiadal vládu Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska k návrhu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Jany Laššákovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 445).
Cieľom predkladanej novely zákona je úprava trov konania súvisiacich s preskúmavaním rozhodnutí Národného bezpečnostného úradu vrátane súdnych trov konania. Navrhuje sa, aby trovy konania uhrádzal Národný bezpečnostný úrad, tak ako to bolo obsiahnuté v právnej úprave pred nálezom Ústavného súdu Slovenskej republiky uverejneného v Zbierke zákonov pod č. 638/2005 Z. z.
Ústavným zákonom č. 254/2006 Z. z. o zriadení a činnosti výboru Národnej rady Slovenskej republiky na preskúmavanie rozhodnutí Národného bezpečnostného úradu (ďalej len „ústavný zákon“) bol zriadený Výbor Národnej rady Slovenskej republiky na preskúmavanie rozhodnutí Národného bezpečnostného úradu (ďalej len „výbor“) ako stály pracovný orgán zaradený do štruktúry orgánov Národnej rady Slovenskej republiky.

V súvislosti s vyššie uvedeným sme toho názoru, že predmetný návrh novely zákona zakladá zvýšené nároky na rozpočet Národného bezpečnostného úradu, pričom podľa zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov je potrebné v návrhu zákona uviesť a zdôvodniť predpokladané finančné dôsledky na rozpočet verejnej správy, a to nie len na bežný rok, ale aj nasledujúce roky. Spolu s tým musia byť uvedené aj návrhy na úhradu zvýšených výdavkov Národného bezpečnostného úradu.
Na základe uvedeného Národný bezpečnostný úrad súhlasí s navrhovanou právnou úpravou pod podmienkou, že zvýšené nároky na rozpočet Národného bezpečnostného úradu budú premietnuté do rozpočtu na rok 2008 ako aj do rozpočtov na nasledujúce roky a odporúča, aby vláda Slovenskej republiky k návrhu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Jany Laššákovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 445) vyslovila  s ú h l a s n é  stanovisko.
