Predkladacia správa

Podľa Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008 sa na rokovanie vlády SR predkladá návrh zákona o odbornom vzdelávaní, v termíne november 2008. Návrh legislatívneho zámeru zákona o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh legislatívneho zámeru“) sa predkladá na rokovanie vlády SR v súlade s čl. 8 ods. 1 Legislatívnych pravidiel vlády SR, podľa ktorého legislatívny zámer vypracúvajú ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy pred prípravou návrhu zákona s výrazným hospodárskym a finančným dosahom.

Cieľom návrhu zákona o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov je vytvorenie ucelenej právnej úpravy v oblasti odborného vzdelávania a odbornej prípravy (ďalej len „odborného vzdelávania a prípravy“). Táto problematika je v súčasnosti okrajovo riešená vo viacerých zákonoch, pričom tieto riešenia majú na túto oblasť zásadný dosah. 

V súlade s Programovým vyhlásením vlády SR navrhovaný predpis vytvorí funkčný systém koordinácie odborného vzdelávania a  prípravy pre trh práce s cieľom prispôsobenia štátnych a školských vzdelávacích programov jeho požiadavkám a zavedie motivačné kritériá pre vstup zamestnávateľov a zamestnávateľských zväzov do odborného vzdelávania a prípravy. Zákon zároveň vytvorí priestor pre vstup súkromného investičného kapitálu do odborného vzdelávania a prípravy. 
Návrh legislatívneho zámeru nadväzuje na zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov a na legislatívny proces prípravy návrhu zákona o pedagogických zamestnancoch a návrhu zákona o celoživotnom vzdelávaní. Vzhľadom na túto skutočnosť návrh zákona bude riešiť vymedzenú oblasť odborného vzdelávania a  prípravy, t.j. oblasť formálneho odborného vzdelávania a  prípravy v stredných školách a školských zariadeniach, pričom sa na týchto školách vytvoria predpoklady pre realizáciu neformálneho vzdelávania.

Návrh legislatívneho zámeru je v súlade s ústavou, ústavnými zákonmi a s medzinárodnými záväzkami SR, ktorými je SR viazaná, ako aj s právom ES/EÚ.

Návrh predpokladá postupný finančný dopad na štátny rozpočet, pozitívny dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie.  
Návrh legislatívneho zámeru bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch 23. mája až 12. júna 2008. Rozporové konania sa uskutočnili dňa 24. júna 2008 s Ministerstvom financií Slovenskej republiky, Štatistickým úradom Slovenskej republiky a Odborovým zväzom pracovníkov školstva a vedy na Slovensku. Rozpory boli odstránené. Zápisnice z rozporových konaní sú prílohou vyhodnotenia pripomienkového konania. Materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.
Návrh legislatívneho zámeru bol prerokovaný Legislatívnou radou vlády Slovenskej republiky dňa 15. júla 2008. Materiál bol schválený s pripomienkami. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá materiál upravený o pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.
