Nové znenie

Predkladacia správa

Materiál sa predkladá ako iniciatívny návrh v súvislosti so záväzkom Slovenskej republiky poskytnúť dodávateľom spoločnosti KIA Motors Slovakia (ďalej len KMS) štátnu pomoc na základe investičných zmlúv podpísaných dňa 5. marca 2004 medzi KIA MOTORS CORPORATION, Slovenskou republikou a mestom Žilina a  medzi HYUNDAI MOBIS (ďalej len HM), Slovenskou republikou a mestom Žilina.

V investičných zmluvách sa v článku 5.10 – Balík štátnej pomoci pre dodávateľov a subdodávateľov Slovenská republika zaviazala, že: 

„V súvislosti s výstavbou závodu na výrobu dielov v bezprostrednej blízkosti lokality spoločnosťou HM dodávateľom spoločnosti KIA, Slovensko poskytne štátnu pomoc na rozvoj regiónov a na vzdelávanie zamestnancov, ktorá bude čo do rozsahu a formy ekvivalentná pomoci, ktorú poskytuje spoločnosti KIA Motors Slovakia, a pre ktorú budú platiť rovnaké platné pravidlá a obmedzenia. Pokiaľ bude mať Slovensko vo svojom štátnom rozpočte k dispozícii príslušné prostriedky, vynaloží Slovensko všetko úsilie, aby poskytlo zahraničným dodávateľom spoločnosti KMS v rámci projektu štátnu pomoc a podporu, ktorá bude čo do rozsahu a formy podobná pomoci a podpore, ktorú poskytuje spoločnosti KMS pri jej investícii na Slovensku v súvislosti s projektom“.
V zmysle „Pravidiel v oblasti poskytovania individuálnej štátnej pomoci investorom“, ktoré boli schválené uznesením vlády SR č. 855/2005 zo dňa 26. októbra 2005, boli  posúdené investičné zámery dodávateľov KMS a HM. Na základe podmienok uvedených v Pravidlách boli žiadatelia, po preskúmaní žiadostí, zaradení do červenej zóny (kde miera evidovanej  nezamestnanosti je do 10 %). Z Pravidiel ďalej vyplýva, že investorom, ktorí sú zaradení do červenej zóny  nie je možné poskytnúť štátnu pomoc (pokiaľ vláda SR nerozhodne inak).

Vzhľadom na to, že zahraniční investori nie sú ochotní tento fakt akceptovať a opakovane žiadajú Ministerstvo hospodárstva SR o poskytnutie štátnej pomoci, odvolávajúc sa pritom na korešpodenciu s bývalým vedením ministerstva, bude potrebné, aby o ďalšom postupe pri poskytovaní štátnej pomoci dodávateľom spoločnosti KMS a HM rozhodla vláda SR. Na základe uvedeného Ministerstvo hospodárstva SR v predloženom materiáli navrhuje tri alternatívy riešenia tejto problematiky.


Materiál bol pre akútnosť doriešenia problému predložený len na skrátené medzirezorné pripomienkové konanie. Ako z vyhodnotenia medzirezorného pripomienkového konania vyplýva jednotlivé rezorty nemajú k predmetnému materiálu zásadné pripomienky.

Predmetný materiál v tejto etape nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
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