Predkladacia správa

Oficiálne vzťahy Slovenskej republiky s EUMETSAT-om sa začali v roku 1992, keď medzi vtedajším Československom a EUMETSAT-om bola podpísaná dohoda o spolupráci, ktorou bol legalizovaný prístup Českého a Slovenského hydrometeorologického ústavu k produktom EUMETSAT-u.  Táto dohoda bola znovu potvrdená aj po rozdelení Československa a až do roku 1999 zostala jedinou platformou pre vzájomné vzťahy. Aby bol zachovaný prístup našej meteorologickej služby k produktom EUMETSAT-u v plnom rozsahu a zabezpečená kontinuita s rozvojom problematiky využívania družicových pozorovaní pre účely monitorovania a predpovedania počasia a klímy vo svete, rozhodla v roku 1999 vláda Slovenskej republiky o pripojení SR k tomuto spoločenstvu so štatútom  spolupracujúceho štátu.  

Súčasné vzťahy Slovenska a EUMETSAT-u sú založené na Dohode o štatúte spolupracujúceho štátu medzi vládou SR a EUMETSAT-om (ďalej len „dohoda“) podpísanej 6. júla 1999, uzavretej na obdobie 5 rokov. 

48. zasadnutie Rady EUMETSAT-u v roku 2001 revidovalo prístup k tomuto druhu členstva. Podľa nových zásad je štatút spolupracujúceho štátu len prechodnou fázou na ceste ku konečnému cieľu – plnoprávnemu členstvu. Spolupracujúci štát je povinný otvoriť rokovania o prechode na plnoprávne členstvo ešte počas platnosti „dohody“, pričom štatút spolupracujúceho štátu je možné predĺžiť len vo výnimočných prípadoch. V konkrétnom prípade Slovenska rokovania začali v roku 2003. So zreteľom na súčasný stav a reálne možnosti exekutívy bol navrhnutý predstaviteľmi EUMETSAT-u postup, ktorý predpokladal v prípade Slovenska  predĺženie „dohody“ do konca roku 2004 a následnú realizáciu prístupového procesu na plnoprávne členstvo od začiatku roku 2005.


V tomto zmysle bol vypracovaný materiál „Návrhu na uzavretie Dodatku k Dohode o štatúte spolupracujúceho štátu medzi vládou Slovenskej republiky a Európskou organizáciou pre využívanie meteorologických satelitov (EUMETSAT)“ (ďalej len „dodatok“), ktorý vláda prerokovala a vyslovila súhlas s podpísaním „dodatku“ uznesením č. 654 z 30. júna 2004. Súčasne uložila ministrovi životného prostredia uskutočniť nevyhnutné opatrenia, aby sa Slovenská republika stala dňom 1. januára 2005 členom Európskej organizácie pre využívanie meteorologických satelitov (EUMETSAT).


Dňa 6. júla 2004 bol „dodatok“ podpísaný a vstúpil do platnosti dňom podpisu, v dôsledku čoho sa platnosť „dohody“ predĺžila do 31. decembra 2004.

  
Na základe uznesenia vlády SR č. 654 zo dňa 30. júna 2004 začalo Ministerstvo životného prostredia SR prípravu na vstup Slovenskej republiky za plnoprávneho člena Európskej organizácie pre využívanie meteorologických satelitov (EUMETSAT). V rámci predbežných konzultácií zaslalo Ministerstvo financií SR stanovisko, v ktorom sa okrem iného uvádza, že vzhľadom na predpokladané značné rozpočtové dôsledky bude Ministerstvo financií SR súhlasiť so Zmluvou a pristúpením SR k Dohovoru o zriadení Európskej organizácie pre využívanie meteorologických satelitov (EUMETSAT) a súvisiacich záväzkoch len za podmienky zabezpečenia finančných požiadaviek z toho vyplývajúcich, v rámci schválených limitov výdavkov štátneho rozpočtu kapitoly Ministerstva životného prostredia SR v roku 2004 a v rokoch 2005 – 2007. (List MF SR č. MF/6320/2004-83 z 26. 8. 2004). 

Výpočet ročného členského poplatku pre plnoprávneho člena EUMETSAT-u je založený na škále príspevkov, odvodenej od výšky hrubého národného dôchodku jednotlivých členských štátov. Zodpovedajúci príspevok Slovenska na rok 2005 bol stanovený na 0,23 % rozpočtu EUMETSAT-u, čo zodpovedá 612 966 € (pri súčasnom kurze asi 24 641 233 Sk). 

(Pozn.: Členský poplatok pre spolupracujúci štát činí polovicu členského poplatku plnoprávneho člena.)
Celkový poplatok pre nového člena v roku vstupu do organizácie sa rovná súčtu členského príspevku vypočítaného podľa škály príspevkov a aktuálneho rozpočtu organizácie a vstupného poplatku. Vstupný poplatok sa rovná trojnásobku prvého ročného príspevku zmenšeného o sumu zaplatenú počas piatich rokov pôsobenia člena ako spolupracujúceho štátu. V prípade Slovenska bol Radou EUMETSAT-u stanovený vstupný poplatok na 900 tis. EUR  (podľa uvedenej metódy je to 896 856 € pri súčasnom kurze asi 36 053 611 Sk). V ďalších rokoch budú platby len na úrovni 0,23 % celkového rozpočtu EUMETSAT-u. 
Po zvážení možností kapitoly Ministerstva životného prostredia SR a z pracovných rokovaní na Ministerstve zahraničných vecí SR vyplynulo, že pre rok 2005 nie je možné zabezpečiť požadované finančné prostriedky. Preto Ministerstvo životného prostredia SR podniklo kroky na predĺženie platnosti „Dohody“ o 1 rok, to znamená do 31. decembra 2005.

Návrh termínu predĺženia Dohody o štatúte spolupracujúceho štátu medzi vládou Slovenskej republiky a Európskou organizáciou pre využívanie meteorologických organizácií do konca roku 2005 vychádza z predpokladu, že aj keď v zmysle platných pravidiel EUMETSAT-u  vstúpi  príslušný štát do EUMETSAT-u po 5- ročnom období spolupracujúceho štátu  ako riadny člen, možno očakávať, že zmluva o predĺžení štatútu spolupracujúceho štátu bude Radou EUMETSAT-u aj druhýkrát predĺžená.


Minister životného prostredia listom zo 14. októbra 2004 požiadal generálneho riaditeľa EUMETSAT-u o predĺženie „Dohody“ do 31. decembra 2005. Žiadosťou by sa mala zaoberať Rada EUMETSAT-u v dňoch 2. a 3. decembra 2004, na ktorom by mala súčasne poveriť generálneho riaditeľa EUMETSAT-u na podpísanie nového „dodatku“, ktorého návrh je súčasťou predkladaného materiálu. 


V prípade súhlasu EUMETSAT-u a vlády SR treba v záujme zachovania kontinuity „dodatok“ podpísať do 31. decembra 2004.

Podpísaním dodatku, ktorým sa predĺži platnosť Dohody o štatúte spolupracujúceho štátu medzi vládou SR a EUMETSAT-om do 31. decembra 2005, nedôjde k zmene súčasného 

stavu finančného, ekonomického a environmentálneho vplyvu, ani vplyvu na zamestnanosť, teda ani k zvýšeným nárokom na štátny rozpočet v porovnaní s rokom 2004.
V súvislosti s citovaným vyjadrením Ministerstva financií SR a v záujme komplexnosti poskytovaných informácií o realizácii procesu vstupu Slovenskej republiky do EUMETSAT-u od 1. januára 2006 treba uviesť, že Ministerstvo životného prostredia SR pripraví v spolupráci s MZV SR rokovanie so zástupcami EUMETSAT-u najneskôr do 31. marca 2005 v záujme upresnenia výšky poplatkov, aby sa tieto mohli premietnuť do návrhu štátneho rozpočtu na rok 2006.

Ministerstvo zahraničných vecí SR „je pripravené podniknúť kroky vyplývajúce z uznesenia vlády SR o členstve v EUMETSAT a nárokovať si v rozpočtovej kapitole MZV SR na rok 2006 finančnú čiastku pokrývajúcu pravidelný členský príspevok SR do EUMETSAT. V prípade zohľadnenia predmetnej platby a následného navŕšenia rozpočtovej kapitoly MZV SR ministerstvom financií SR , ministerstvo zahraničných vecí SR každoročne zabezpečí realizáciu platby pravidelného členského príspevku SR do EUMETSAT“. (List MZV SR č. 147.734/2004-OSNO z 13. 10. 2004.)


Ministerstvo životného prostredia SR uplatní pri špecifikovaní priorít štátneho rozpočtu na rok 2006 potrebný objem finančných prostriedkov na úhradu jednorazového poplatku, ktorý treba uhradiť pri vstupe do EUMETSAT-u.(Pre rok 2005 bol stanovený na 900 tis. EUR.)


Následne bude vypracovaný materiál zameraný na vstup SR do EUMETSAT-u ako plnoprávneho člena a predložený na rokovanie vlády SR. V prípade súhlasu vlády SR bude materiál postúpený na prerokovanie v Národnej rade Slovenskej republiky. 


Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Doručené pripomienky neboli označené ako zásadné. Z predložených 14 pripomienok bolo 13 akceptovaných, z toho 1 čiastočne. Materiál bol upravený v zmysle uvedených pripomienok. Považujeme za potrebné zdôrazniť, že predkladaný materiál je zameraný iba na predĺženie platnosti dohody do konca roku 2005 a nároky na štátny rozpočet sa oproti roku 2004 nezvyšujú. Túto skutočnosť sme zvýraznili doplnením predkladacej správy. Predpokladané nároky na štátny rozpočet v prípade vstupu SR do EUMETSAT-u ako plnoprávneho člena majú v predkladacej správe iba informatívny charakter a budú vyčíslené a zdôvodnené v samostatnom materiáli zameranom na vstup SR do EUMETSAT-u. Neakceptovaná pripomienka je z Ministerstva spravodlivosti SR, v ktorej sa navrhuje formálna úprava návrhu dodatku. Nepovažujeme navrhovanú úpravu za nevyhnutnú, pretože by si vyžadovala dodatočné rokovania s predstaviteľmi EUMETSAT-u, keďže predložené znenie dodatku bolo navrhnuté orgánmi EUMETSAT-u.
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