Predkladacia správa

V zbierke zákonov Slovenskej republiky bol dňa 19. júla 2006 publikovaný nález Ústavného súdu Slovenskej republiky (ďalej len „ústavný súd“) č. 460/2006 Z. z. Týmto Nálezom ústavný súd rozhodol, že ustanovenia § 262 ods. 2 a 4 až 7 zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o sociálnom poistení“), týkajúce sa preskúmavania invalidity, nie sú v súlade s čl. 1 ods. 1 Ústavy Slovenskej republiky.

Na základe uvedených ustanovení Sociálna poisťovňa od 1. januára 2004 preskúmavala trvanie invalidity u poberateľov invalidných a čiastočných invalidných dôchodkov, ktoré boli priznané pred 1. januárom 2004.


Ústavný súd svojim nálezom, v súvislosti s preskúmavaním trvania invalidity konštatoval porušenie ústavného práva občanov. Dôvodom bola skutočnosť, že trvanie invalidity, ako zákonnej podmienky zachovania nároku na invalidný a čiastočný invalidný dôchodok, na ktoré vznikol nárok pred účinnosťou zákona o sociálnom poistení (1. 1. 2004), sa posudzovalo podľa nových kritérií obsiahnutých v tomto zákone. Takýmto postupom sa vniesla do minulých skutkových a právnych vzťahov právna neistota.


V nadväznosti na predmetný nález ústavného súdu Národná rada Slovenskej republiky schválila zákon č. 529/2006 Z. z. Podľa neho sa už preskúmané trvanie invalidity (podľa zákona o sociálnom poistení) opätovne preskúma, a to podľa zákona účinného pred 1. januárom 2004, teda podľa zákona č. 100/1988 Zb. o sociálnom zabezpečení v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o sociálnom zabezpečení“). 

V súlade s uvedeným novelizačným zákonom Sociálna poisťovňa začala opätovne preskúmavať trvanie invalidity podľa zákona o sociálnom zabezpečení. Predmetná informácia, ktorá sa predkladá z vlastnej iniciatívy, poskytuje prehľad o počte uskutočnených prehodnotení invalidít, o počte vydaných rozhodnutí, ako aj o finančných dopadoch s touto činnosťou súvisiacich.

