Predkladacia správa

Materiál sa predkladá na rokovanie v zmysle uznesenia vlády SR č. 98/1995. Má informatívny charakter a preto nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

V dňoch 29. - 30. 11. 2007 sa v Madride uskutočnilo 15. zasadnutie Ministerskej rady Organizácie pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe (MiR), ktoré bolo vyvrcholením španielskeho predsedníctva OBSE v roku 2007. Po zrušení účasti ministra ZV SR J. Kubiša delegáciu SR viedol stály predstaviteľ SR pri OBSE veľvyslanec P. Lizák. 

Na priebehu a atmosfére podujatia sa podpísalo vyhrotenie vzťahov medzi Moskvou a ODIHR spôsobené zablokovaním účasti ODIHR na pozorovaní parlamentných volieb v Rusku, ako aj posledný vývoj v súvislosti so suspendovaním Zmluvy o konvenčných ozbrojených silách v Európe (ZoKOS) zo strany RF. Rokovania zmluvných strán ZoKOS, ktoré prebiehali v Madride paralelne s MiR nepriniesli žiaden pozitívny posun. Krajiny NATO predniesli na záverečnom zasadnutí kritické vyhlásenie ku krokom a postoju RF k ZoKOS. Kritické vyjadrenia na fungovanie OBSE a jej inštitúcií (najmä ODIHR) zazneli vo vystúpeniach viacerých vedúcich delegácií z krajín „na východ od Viedne“. Obzvlášť negativistické bolo vystúpenie ruského ministra Lavrova. 

V takejto situácii sa od MiR neočakával žiaden výraznejší prelom. Naopak, bolo cítiť obavy z prehĺbenia krízy OBSE, ktoré sa však napokon nenaplnili. Podobne ako v minulých rokoch sa podarilo dospieť na poslednú chvíľu ku konsenzu pri viacerých navrhovaných dokumentoch, hoci v niektorých prípadoch so značne „zúženým“ obsahom. 

Pozitívnym momentom MiR bolo schválenie „balíka“ troch predsedníctiev OBSE (Grécko – 2009, Kazachstan – 2010, Litva – 2011), ktorým sa predišlo riziku vážnej vnútornej krízy v organizácii. Za úspech možno považovať schválenie rozhodnutia o výraznejšom angažovaní sa OBSE na hraniciach Afganistanu s krajinami Strednej Ázie. Konsenzus sa podarilo dosiahnuť aj v prípade deklarácie o environmentálnej bezpečnosti, ktorá bola jednou z hlavných priorít španielskeho predsedníctva a ktorá dáva nový rozmer ekonomicko-environmentálnej dimenzii OBSE. V politicko-vojenskej dimenzii schválili účastnícke štáty tri dokumenty súvisiace s bojom proti terorizmu a v ľudskoprávnej dimenzii celkovo tri dokumenty. Iniciatíva SR v oblasti reformy bezpečnostného sektora bola prijatá ako dokument MiR vo forme vyhlásenia predsedníctva. 

Celkovo bolo schválených 13 dokumentov vo forme rozhodnutí, resp. deklarácií. Z tohto pohľadu mala MiR v Madride štandardný priebeh.
V Madride sa nepodarilo už piaty rok za sebou dosiahnuť konsenzus k textu Ministerskej deklarácie. Účastnícke štáty sa nedohodli na texte dvoch konkurenčných vyhlásení k pozorovaniu volieb, ktoré pripravili RF a EÚ. Neúspechom skončila i snaha španielskeho predsedníctva o zlúčenie oboch nekompatibilných dokumentov do spoločného vyhlásenia. V ľudskoprávnej oblasti neboli schválené (pre jednoznačné odmietnutie zo strany RF a Bieloruska) rozhodnutia o podpore ochrancov ľudských práv a o participácii občanov na fungovaní demokratickej spoločnosti. Nepodarilo sa prekonať rozpor medzi USA a RF v súvislosti s  Konvenciou OBSE, čo možno považovať za jedno z najväčších sklamaní MiR. Neúspešne skončili rokovania o vyhláseniach ku Kosovu a k zmrazeným konfliktom v Južnom Osetsku a Transnistrii. Napriek intenzívnemu úsiliu ukrajinskej delegácie sa nepodarilo prekonať ruské odmietanie deklarácie k 75. výročiu Holodomoru. Ukrajina napokon predniesla vyhlásenie k tejto udalosti, ktoré kosponzorovali viaceré účastnícke krajiny, vrátane štátov V4.   

