Návrh 

na zmenu rozpočtu Štátneho fondu rozvoja bývania na rok 2008 č. 01/2008

Rozpočet Štátneho fondu rozvoja bývania na rok 2008 bol ako súčasť rozpočtu kapitoly Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 867 zo dňa 11. októbra 2007 a Národnou radou Slovenskej republiky zákonom č. 608/2007 Z. z. o štátnom rozpočte na rok 2008.
Celkové príjmy Štátneho fondu rozvoja bývania na rok 2008 sú rozpočtované vo výške 4 101 743 tis. Sk, celkové výdavky vo výške 4 091 743 tis. Sk a zostatok vo výške 10 000 tis. Sk. 
A. Príjmy

Príjmy z úrokov z úverov - položka 240 a príjmy zo splátok úverov (istina) – položka 410 sa v schválenom rozpočte rozpočtovali za obdobie január 2008 až december 2008. Úroky z úverov a splátky úverov (istina) za mesiac december 2008 budú na účet Štátneho fondu rozvoja bývania v zmysle zmluvy uzatvorenej s bankami zabezpečujúcimi finančné operácie poukázané až v mesiaci január 2009. Z uvedeného dôvodu sa v predloženom návrhu znižuje výška predmetných položiek o celkovú čiastku - 170 000 tis. Sk (úroky – 72 000 tis. Sk a istina – 98 000 tis. Sk).
V schválenom rozpočte Štátneho fondu rozvoja bývania na rok 2008 sa rozpočtovali príjmy zo zostatku prostriedkov z predchádzajúceho roku (položka 453) vo výške 10 000 tis. Sk. Celkový zostatok prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania k 31. 12. 2007 však predstavoval čiastku 861 215 tis. Sk a tvorí ho 

a) zostatok rozpočtových zdrojov na podpory rozvoja bývania vo výške 6 975 tis. Sk, 
b) zostatok mimorozpočtových prostriedkov na podpory vo výške 850 359 tis. Sk, 
c) zostatok mimorozpočtových prostriedkov na správu fondu a bankové služby vo výške 294 tis. Sk a

d) zostatok povinných odvodov do štátneho rozpočtu vo výške 3 587 tis. Sk.
Zostatky uvedené pod písm. a) a d) vo výške 10 562 tis. Sk boli zúčtované so štátnym rozpočtom. Mimorozpočtové prostriedky uvedené pod písm. b) a c) vo výške 850 653 tis. Sk je možné použiť v roku 2008.
B. Výdavky

V schválenom rozpočte na rok 2008 boli rozpočtované výdavky súvisiace s odvodom do štátneho rozpočtu vo výške 10 000 tis. Sk. Skutočný zostatok, ktorý bol zúčtovaný so štátnym rozpočtom však predstavoval čiastku 10 562 tis. Sk. O uvedený rozdiel vo výške 562 tis. Sk je v predloženom návrhu zvýšený rozpočet.

Zostatok mimorozpočtových prostriedkov vo výške 850 653 tis. Sk sa navrhuje použiť nasledovne:

· 20 653 tis. Sk na bankové služby a

· 830 000 tis. Sk na podpory rozvoja bývania.

Štátny fond rozvoja bývania má s bankami zabezpečujúcimi finančné operácie uzatvorené zmluvy od roku 1996, resp. 1998. Vzhľadom na vzrastajúci rozsah fondom požadovaných činností od bánk, je potrebné pristúpiť k zmene konštrukcie pre výpočet poplatkov za bankové služby. Súčasná konštrukcia stanovovania poplatku vo vzťahu k obratu finančných prostriedkov sa navrhuje nahradiť výpočtom poplatku vo vzťahu k počtu spravovaných zmlúv. Banky oproti pôvodným dohodám na základe požiadaviek Štátneho fondu rozvoja bývania realizujú výpočet úrokov z omeškania v bankovom systéme, realizujú mimoriadne splátky úverov, zabezpečujú blokovanie a odblokovávanie čerpacích účtov, realizujú rozhodnutia o zmene úrokovej sadzby v bankovom systéme, aktualizujú v systéme údaje o klientoch, sledujú omeškania splátok z úverov, spracovávajú informácie o splácaní úverov, vedú evidenciu o neštandardných pohľadávkach, realizujú zmeny v systéme v nadväznosti na zmeny zmluvných podmienok, generujú zostavy, prehľady a súbory podľa požiadaviek apod. 

Súčasne v roku 2008 a 2009 budú banky poskytovať Štátnemu fondu rozvoja bývania služby spojené s prechodom na novú menu euro, ktoré sú nad rámec služieb dohodnutých v platnej zmluve o uskutočňovaní finančných operácií. Na základe požiadavky Štátneho fondu rozvoja bývania budú banky zasielať klientom potvrdenia o zostatku nesplatenej časti úveru s prepočtom na novú menu euro, pričom ide o cca 40 000 klientov a potvrdenia sa budú zasielať 2x v termínoch najneskôr do 30. novembra 2008 a najneskôr do 31. marca 2009. 

V súvislosti s vyššie uvedenými zmenami sa navrhuje zvýšiť rozpočtované výdavky na bankové služby o 20 653 tis. Sk.
Na podpory rozvoja bývania sa zo zostatku navrhuje použiť 830 000 tis. Sk. Vzhľadom na to, že sa znížili príjmy z úrokov úverov a splátok úverov o 170 000 tis. Sk, ktoré boli použité na poskytovanie podpory, reálne zvýšenie finančných prostriedkov na podpory rozvoja bývania predstavuje čiastku 660 000 tis. Sk.
Rozhodujúci objem finančných prostriedkov schváleného rozpočtu Štátneho fondu rozvoja bývania na podpory predstavuje podpora výstavby nájomných bytov, pričom na tento účel je pre rok 2008 rozpočtovaná čiastka 2 103 000 tis. Sk. Rozhodujúce finančné prostriedky na výstavbu nájomných bytov získavajú mestá a obce z úveru poskytovaného Štátnym fondom rozvoja bývania a z dotácie poskytovanej Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR.


Z doterajšieho vývoja prijatých žiadostí o podporu na výstavbu nájomných bytov, keď k 31. máju 2008 Štátny fond rozvoja bývania eviduje požiadavky v celkovej výške 3 172 032 tis. Sk, vyplýva nepokrytie požiadaviek miest a obcí evidovaných k uvedenému dňu v celkovej výške cca 1 069 032 tis. Sk. Z uvedeného dôvodu sa navrhuje disponibilné zdroje vo výške 660 000 tis. Sk použiť na účel „výstavba nájomného bytu“. 

Navrhnuté zmeny rozpočtu Štátneho fondu rozvoja bývania na rok 2008 sú spracované v prílohách č.  1 a 2.
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