Predkladacia správa
      V súlade s Programovým vyhlásením vlády a nadväzne na Národný plán zavedenia eura v Slovenskej republike sa v roku 2008 pripravuje komplex opatrení súvisiacich so zavedením spoločnej európskej meny v termíne od 1. januára 2009. 

     Rok 2008 bude rokom, v ktorom sa po zhodnotení splnenia Maastrichtských kritérií najmä zo strany príslušných inštitúcií Európskej únie začnú bezprostredné technicko-organizačné prípravy na zavedenie eura v plánovanom termíne. 

     Predseda vlády SR vyvinul už v minulom roku iniciatívu vychádzajúcu zo skutočnosti, že súčasne inicioval, že zásadné historické rozhodnutie odstúpiť od používania národnej meny - slovenskej koruny - vyžaduje celospoločenskú dohodu.  V záujme dosiahnutia tejto skutočnosti bolo rozhodnuté   na dosiahnutie takejte celospoločenskej dohody  pozvať okrem vlády ako reprezentanta výkonnej moci Slovenskej republiky aj  Asociáciu zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky a Republikovú úniu zamestnávateľov ako reprezentantov rozhodujúcich zamestnávateľov, Konfederáciu odborových zväzov Slovenskej republiky ako reprezentanta zamestnancov a Združenie miest a obcí Slovenska  ako reprezentanta miest a obcí Slovenskej republiky, teda sociálnych partnerov. Všetci vyjádrili záujem a vôľu podpísať spoločný dokument pod názvom Deklarácia spoločenskej zhody zaviesť a používať euro v Slovenskej republike.
Cieľom deklarácie ako vyjadrenia spoločenského konsenzu je

· dosiahnuť kvalitatívne vysokú informovanosť a dôveru občanov a podnikateľského sektora v euro ako významný nástroj zvyšovania životnej úrovne ľudí a dynamického rozvoja sociálne a ekologicky orientovaného trhového hospodárstva (článok 55 ods. 1 Ústavy Slovenskej republiky);

· prispieť k plynulému a úspešnému prijatiu eura a

· chrániť občanov Slovenskej republiky pred možnými negatívnymi dosahmi zavedenia eura pred a najmä po 1. januári 2009.

Súčasne sa sociálni partneri dohodli na tom, že deklarácia je otvorený dokument, a teda  prizývajú k podpisu deklarácie každú ďalšiu profesijnú či mimovládnu inštitúciu, alebo iného relevantného reprezentanta slovenskej občianskej spoločnosti, ako aj ktorýkoľvek politický subjekt majúci želanie stať sa súčasťou širokého konsenzu a  prispieť svojimi záväzkami k zavedeniu eura na prospech celého Slovenska a jeho občanov. 

