Predkladacia  správa

Materiál sa predkladá v spojitosti s úlohou č. 30. z  rozpracovania Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky v pôsobnosti MŽP SR na roky 2006 – 2010.  Aj napriek tomu, že je plánovaný odpočet plnenia jednotlivých úloh za celkové obdobie rokov 2006 – 2010, považujeme za potrebné vo vláde Slovenskej republiky prerokovať aj odpočet plnenia jednotlivých úloh v období rokov 2006 a 2007.
Národný realizačný plán Štokholmského dohovoru o perzistentných organických látkach (POPs) je dokument vyžadujúci si priebežnú aktualizáciu vo väzbe na relevantné aktivity Sekretariátu Štokholmského dohovoru a v nadväznosti na koordinačné aktivity Európskej únie, ktorá je taktiež signatárom Štokholmského dohovoru. Aktualizácia tohto dokumentu si vzhľadom na jeho širokospektrálne zameranie vyžaduje spoluprácu odborníkov z viacerých rezortov.

Dôvodom je skutočnosť, že problematika POPs manažmentu sa týka širokej škály oblastí spadajúcich do pôsobnosti viacerých rezortov vo väzbe na problémy, ako sú POPs pesticídy, POPs odpady,  zariadenia s obsahom PCB (polychlórovaných bifenylov), neúmyselne vznikajúce POPs (ako napr. dioxíny a furány), znečistené územia týmito látkami, podávanie správ, výmena informácií, zvyšovanie informovanosti verejnosti, inštitucionálne a legislatívne opatrenia, výskum a vývoj. 

Informácia, ktorá je zameraná na plnenie úloh predmetného dokumentu v období rokov 2006 a 2007, bola vypracovaná na základe interného plánu hlavných úloh ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky z dôvodu potrebného základného dokumentu na zabezpečenie finančných prostriedkov z podporných fondov Európskej únie pre priebežné aktivity POPs-manažmentu, a bude priebežne doplnená aj nové skutočnosti za rok 2008 a 2009.
Vzhľadom na charakter predmetného materiálu pripraveného na rokovanie vlády sa nepredkladá doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, keďže tento materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a taktiež nemá vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
