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1. Úvod

1.1 Legislatívny rámec upravujúci oblasť antidiskrimnácie a rovnosť príležitostí

Slovenská republika prijala viacero legislatívnych opatrení, ktoré zakotvujú právo na rovnaké zaobchádzanie a zakladajú boj proti diskriminácii. Právo na ochranu pred diskrimináciou je rámcovo zakotvené v Ústave SR, podľa ktorej sú si ľudia rovní v dôstojnosti i v právach; podľa článku 12 Ústavy SR sú základné práva a slobody neodňateľné, nezrušiteľné a trvalé. 

Ochranu pred diskrimináciou formalizujú tiež Dohovor o ochrane ľudských práv a základných slobôd v znení protokolov 3, 5 a 8, Dohovor o odstránení všetkých foriem diskriminácie žien, Medzinárodný pakt o občianskych a politických právach, Medzinárodný pakt o hospodárskych, sociálnych a kultúrnych právach a iné medzinárodné dohovory, ktorých je SR zmluvnou stranou. Dôležitú úlohu v oblasti antidiskriminácie zohrávajú smernice Európskej únie – smernica Rady 2000/43/ES ustanovujúca zásadu rovnakého zaobchádzania s osobami bez ohľadu na rasový alebo etnický pôvod; smernica Rady 2000/78/ES ustanovujúca všeobecný rámec rovnakého zaobchádzania v zamestnaní a zárobkovej činnosti; smernica Rady 2004/113/ES o vykonávaní zásady rovnakého zaobchádzania medzi mužmi a ženami v prístupe k tovaru a službám.   

Z pohľadu slovenskej legislatívy v oblasti antidiskriminácie sú najdôležitejšie antidiskriminačné ustanovenia v niektorých zákonoch, ale predovšetkým tzv. antidiskriminačný zákon
. Antidiskriminačný zákon vychádza z potreby zabezpečiť ochranu proti všetkým formám diskriminácie, založenej na čo najširšom počte dôvodov, ktorá poškodeným obetiam zaručí možnosť domáhať sa adekvátnej a efektívnej súdnej ochrany vrátane náhrady škody a nemajetkovej ujmy. Uvedený zákon transponoval kľúčové európske smernice o nediskriminácii a rovnakom zaobchádzaní do podoby samostatného právneho predpisu. Antidiskriminačný zákon upravuje všeobecný rámec pre uplatňovanie zásady rovnakého zaobchádzania a upravuje a dopĺňa niektoré ďalšie zákony, ktoré obsahovali antidiskriminačné ustanovenia.  

Podľa antidiskriminačného zákona sa ochrana pred diskrimináciou vzťahuje na porušenie zásady rovnakého zaobchádzania v oblasti sociálneho zabezpečenia, zdravotnej starostlivosti, poskytovania tovarov, služieb a vzdelávania, v oblasti pracovnoprávnych vzťahov a vzťahov s nimi súvisiacich. V oblasti sociálneho zabezpečenia, zdravotnej starostlivosti, poskytovania tovarov, služieb a vzdelávania je zásada rovnakého zaobchádzania garantovaná osobám bez ohľadu na rod, rasový pôvod, národnostný alebo etnický pôvod. V oblasti pracovnoprávnych a obdobných právnych vzťahov je diskriminácia zakázaná z dôvodu rodu, náboženského vyznania, rasového pôvodu, národnostného alebo etnického, zdravotného postihnutia, veku alebo sexuálnej orientácie. Zákon pracuje s pojmami priama a nepriama diskriminácia, obťažovanie, pokyn na diskrimináciu, nabádanie na diskrimináciu a neoprávnený postih.

V roku 2007 bol antidiskriminačný zákon novelizovaný zákonom č. 326/2007 Z. z.. Touto novelou vláda reagovala na dve formálne oznámenia Európskej komisie ( ďalej len „Komisia“) vo veci neúplnej alebo nesprávnej transpozície smernice Rady 2000/43/ES a smernice Rady 2000/78/ES so zámerom dokončiť úplnú transpozíciu týchto dvoch smerníc v zmysle pripomienok Komisie.     
V súčasnosti je ukončený proces druhej novelizácie antidiskriminačného zákona vyplývajúci z povinnosti SR transponovať smernicu Rady 2004/113/ES o vykonávaní zásady rovnakého zaobchádzania medzi mužmi a ženami v prístupe k tovaru a službám. V rámci novelizácie sa pozornosť zamerala tiež na rozšírenie ochrany pred diskrimináciou z jednotlivých dôvodov na všetky oblasti určené zákonom, ďalej na úpravu možnosti prijímať dočasné vyrovnávacie opatrenia, spresnenie niektorých aspektov procesnej stánky ochrany pred diskrimináciou a na snahu o nové, prehľadnejšie a systematickejšie usporiadanie obsahu zákona ako takého. Novela zákona bola schválená Národnou radou SR dňa 14. februára 2008
.  
1.2 Informovanosť verejnosti

Téma diskriminácie sa začala na Slovensku otvárať začiatkom 90. rokov v súvislosti s ochranou a dodržiavaním ľudských práv. No ešte aj dnes je vlastný pojem „diskriminácia“ nezrozumiteľný značnej časti populácie. Potvrdil to výskum Slovenského národného strediska pre ľudské práva, realizovaný v roku 2005, ktorý ukázal, že až 10% opýtaných nevedelo, čo tento pojem znamená alebo o ňom nikdy predtým nepočulo
. Štvrtina opýtaných približne vedela, čo slovo diskriminácia znamená, zvyšní boli presvedčení, že vedia, o čo ide. Skutočná situácia v úrovni poznania a porozumenia pojmu diskriminácia však môže byť ešte slabšia. 

Veľmi slabá je tiež informovanosť o možnostiach ochrany pred diskrimináciou. Značná časť populácie nemá žiadne informácie o základnom legislatívnom opatrení v tejto oblasti – antidiskriminačnom zákone. O jeho prijatí bolo informovaných iba 40% opýtaných, kým zvyšných 60% o ňom vôbec nevedelo (54%) alebo si myslelo, že takýto zákon sa ešte neprijal. Najmenej informovaní boli ľudia v najmladšej vekovej skupine (18 – 24 rokov) a ľudia starší ako 60 rokov. Pritom skúsenosti s diskrimináciou priznáva väčšina dospelej populácie Slovenska. Medzi jednotlivými formami a prejavmi diskriminácie sú však značné rozdiely – najčastejšie sa prejavy diskriminácie spájajú so skúsenosťami v oblasti práce. 

 O slabej informovanosti občanov o svojich právach svedčia aj výsledky prieskumu Eurobarometra zverejnené v januári 2007. Podľa tohto prieskumu až 55% opýtaných Slovákov by nevedelo obhájiť svoje práva v prípade, že by sa stali obeťou diskriminácie. 

Nízka informovanosť o práve na rovnaké zaobchádzanie v praxi znamená nielen vyššie riziko diskriminácie, ale predovšetkým slabšiu schopnosť obetí diskriminácie obhájiť svoje právne nároky. S rastom verejného uvedomenia vrátane uvedomenia potenciálnych alebo skutočných obetí nerovnakého zaobchádzania, rastie citlivosť celej spoločnosti voči prejavom diskriminácie, a teda aj spoločenský tlak na jej elimináciu. Z tohto titulu sa ako nevyhnutné javí pozdvihnúť verejné povedomie v tejto oblasti pomocou informačných a vzdelávacích aktivít zameraných na fenomén diskriminácie, ako aj spôsoby boja proti nemu. Ako jeden z najúspešnejších nástrojov na vyvolanie celospoločenskej diskusie o práve na nediskrimináciu sa v minulosti ukázali predovšetkým informačné mediálne kampane s celonárodným pokrytím. 

Z pohľadu efektívnosti sa okrem informačných a vzdelávacích aktivít (kampaní) určených pre najširšiu verejnosť ako úspešné preukázalo tiež realizovanie špecializovaného vzdelávania a tréningov pre subjekty priamo alebo nepriamo zainteresované na presadzovaní rovnosti príležitostí – mimovládne organizácie, sociálnych partnerov, zamestnávateľov, atď. Ďalším z úspešných nástrojov je organizovanie odborných podujatí určených pre expertov v danej oblasti – konferencií, seminárov, workshopov a pod.

Jednou z kľúčových výziev blízkej budúcnosti je tiež predstavenie problematiky viacnásobnej diskriminácie, pretože táto je, a to aj napriek svojej rozšírenosti, na Slovensku stále takmer nereflektovaná.

1.3 Eurobarometer 2007 – vnímanie diskriminácie na Slovensku  

 V januári 2007 pri príležitosti začatia programu Európsky rok rovnakých príležitostí pre všetkých 2007 Komisia zverejnila výsledky prieskumu verejnej mienky venovaného vnímaniu problematiky diskriminácie v rámci EÚ
. V nasledujúcej tabuľke sú uvedené niektoré otázky a  odpovede z prieskumu v rámci Slovenskej republiky:

Tabuľka č.1: Prieskum Eurobarometra vo vzorke 1 143 respondentov 

	Otázka
	Odpoveď

	Príslušnosť, ku ktorej z nasledujúcich skupín považujte za spoločensky znevýhodňujúcu?
	· Zdravotne postihnutí (85%)

· Rómska národnosť (83%)

· Nad 50 rokov (81%)

· Národnostná/etnická menšina (57%)

· Homosexuálna orientácia (48%)

· Žena (40%)

· Náboženská menšina (20%)

	Ktorý z nasledujúcich dôvodov diskriminácie je podľa Vás najrozšírenejší?
	· Vek (53%)

· Odlišná národnosť/etnicita (49%)

· Zdravotné postihnutie (43%)

· Iná sexuálna orientácia (33%)

· Rod (32%)

· Odlišné náboženstvo/viera (14%)

	Myslíte si, že diskriminácia na základe nasledujúcich dôvodov je rozšírenejšia v porovnaní so situáciou spred piatich rokov?
	· Vek (50%)

· Odlišná národnosť/etnicita (43%)

· Rod (32%)

· Zdravotné postihnutie (30%)

· Iná sexuálna orientácia (30%)

· Odlišné náboženstvo/viera (18%)

	Poznáte svoje práva v prípade, že by ste sa stali obeťou diskriminácie?
	· Nie (55%)

· Áno (37%)

	Myslíte si, že sa vo vašej krajine vynakladá vo všeobecnosti dostatočné úsilie v boji proti diskriminácii?
	· Nie (50%)

· Áno (47%)

· Neviem (3%)

	Ktoré z nasledujúcich má podľa Vás zohrať dôležitú úlohu v boji proti diskriminácii? 
	· Médiá (45%)

· Školy a univerzity (35%)

· Rodičia (28%)

· Mimovládne organizácie (23%)

· Medzinárodné inštitúcie (18%)

· EÚ (17%)

· Vláda (14%)


 1.4 Kľúčové výzvy

Na základe vyššie uvedeného je možné definovať nasledujúce základné výzvy v oblasti antidiskriminácie na úrovni informovanosti pre nadchádzajúce obdobie:

1. Zlepšenie znalostí najširšej verejnosti a potenciálne ohrozených skupín o  diskriminácii a spôsoboch boja proti nej.
Ide najmä o zdôrazňovanie univerzálneho práva na rovnaké zaobchádzanie, ktoré je síce legislatívne zakotvené, avšak nie vždy autentickým spôsobom napĺňané; podpora informačno–vzdelávacích aktivít zameraných na oboznamovanie sa so základnými pojmami, ako aj s hlbšie smerujúcimi otázkami súvisiacimi s problematikou diskriminácie; predstavovanie účinných legislatívnych a nelegislatívnych prostriedkov presadzovania rovnosti príležitostí; tréningy v oblasti vynútiteľnosti práva. 

2. Zvýšenie miery priameho alebo nepriameho podieľania sa diskrimináciou ohrozených skupín na riadení spoločnosti.
Do tejto oblasti spadá nastolenie otázky zastúpenia diskrimináciou ohrozených skupín obyvateľstva vo všetkých oblastiach spoločenského života, obzvlášť v rozhodovacích procesoch; hľadanie a šírenie spôsobov ako zlepšiť schopnosť týchto skupín úspešne presadzovať svoje práva na miestnej, regionálnej alebo celoštátnej úrovni; zvýšenie efektívnosti uplatňovania princípu rovnosti príležitostí; budovanie spolupráce na lokálnej, regionálnej a národnej úrovni a iné. 

3. Šírenie myšlienky rozmanitosti a rovnosti ako principiálnych základov európskej spoločnosti. 
Dôležité je zdôrazňovanie výhod rôznorodosti pre obohatenie života spoločnosti a jej rozvoj, ako aj iniciovanie diskusie o možnostiach, akými môžu marginalizované skupiny prispieť k vytvoreniu súdržnej, solidárnej a spravodlivej spoločnosti.
4. Odbúravanie stereotypov a predsudkov, ktoré sú prekážkou plnohodnotnej akceptácie diverzity ako individuálnej a spoločenskej hodnoty a zároveň častou príčinou diskriminácie.    

2. Programy v oblasti boja proti diskriminácii v SR a EÚ 

2.1 Akčný plán predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie na obdobie rokov 2006 – 2008

V Slovenskej republike sa v súčasnosti realizuje viacero programov, ktorých cieľom je podpora aktivít zameraných na boj proti diskriminácii. Jedným zo základných nástrojov vlády SR v tejto oblasti je akčný plán predchádzania všetkých formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie (ďalej len „akčný plán“) na obdobie rokov 2006 – 2008, ktorý je už štvrtým akčným plánom od roku 2000.

Priority akčného plánu na obdobie rokov 2006 – 2008 vychádzajú z úspešných aktivít v predchádzajúcich rokoch. Akčný plán pokračuje v snahe o zvyšovanie vedomostnej úrovne občanov Slovenskej republiky v oblasti ľudských práv, v efektívnej implementácii antidiskriminačnej legislatívy, v riešení postavenia migrantov na Slovensku, ako aj v ďalších konkrétnych aktivitách v oblasti predchádzania negatívnym javom v spoločnosti. Priority akčného plánu sú doplnené aj o aktivity v oblasti predchádzania extrémizmu a antisemitizmu.

Dôležitou súčasťou akčného plánu sú aktivity, ktoré vykonávajú mimovládne organizácie alebo iné subjekty, zaoberajúce sa uvedenými problematikami. Akčný plán je tiež vhodným nástrojom zabezpečenia spolupráce mimovládnych organizácií so štátnymi orgánmi v oblasti predchádzania diskriminácie, xenofóbie, rasizmu, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie. Už v predchádzajúcich akčných plánoch sa jednotlivé mimovládne subjekty aktívne zapojili do napĺňania ich cieľov a priorít. 

Na realizáciu akčného plánu na rok 2007 boli schválené a programovo alokované finančné prostriedky vo výške 4 500 000 Sk. Tieto prostriedky boli prerozdelené medzi 21 projektov, ktoré prešli výberovým konaním na realizáciu akčného plánu. Na rok 2008 bola pridelená Úradu vlády SR na realizáciu  akčného plánu čiastka približne 9 500 000 Sk.

2.2 Európsky rok rovnakých príležitostí pre všetkých 2007 na ceste k spravodlivej spoločnosti

Vzhľadom na skutočnosť, že s problémom diskriminácie sa vo väčšej či menšej miere potýkajú všetky európske krajiny, Európska únia rozhodnutím č. 711/2006/ES Európskeho parlamentu a Rady z 17. mája 2006 vyhlásila rok 2007 za Európsky rok rovnakých príležitostí pre všetkých na ceste k spravodlivej spoločnosti (ďalej len „európsky rok 2007“). Účasť SR v programe bola schválená uznesením vlády SR č. 467/2006 z 24. mája 2006. Za vnútroštátny vykonávací orgán (ďalej len „VVO“) programu v Slovenskej republike bola určená sekcia ľudských práv a menšín Úradu vlády SR.
Všeobecnými cieľmi európskeho roka 2007 bolo úsilie o zvýšenie povedomia občanov EÚ o ich práve na rovnaké zaobchádzanie a ochranu pred diskrimináciou a zároveň vytvorenie platformy pre čo najširšiu diskusiu o výhodách rozmanitosti v európskej spoločnosti. Aktivity podporené v rámci programu boli zamerané na predchádzanie diskriminácii jednotlivcov alebo skupín v zmysle článku 13 zmluvy o založení EÚ, t. j. na základe ich rodu, rasového alebo etnického pôvodu, náboženstva alebo viery, veku, sexuálnej orientácie alebo zdravotného postihnutia. 

Celková hodnota prostriedkov na financovanie aktivít európskeho roka 2007 v SR predstavovala 302 000 EUR, z toho 160 000 EUR pochádzalo z rozpočtu Európskej únie a 162 000 EUR z národných zdrojov. 

Základným programovým dokumentom programu v Slovenskej republike bol Národný plán implementácie Európskeho roka rovnakých príležitostí pre všetkých 2007 na ceste k spravodlivej spoločnosti (ďalej len „národný plán“) schválený uznesením vlády SR č. 1057/2006 z 13. decembra 2006. Národný plán detailne popisuje spôsob implementácie cieľov a zámerov európskeho roka 2007 v SR, obsahuje informácie o národných  cieľoch a prioritách, o spôsobe ich naplnenia, informácie o procedúre výberu národných aktivít, zoznam národných aktivít a ich stručný opis, očakávané výsledky aktivít a informácie o spôsobe ich monitorovania. 

Podstatná časť aktivít európskeho roka 2007 prebiehala decentralizovane, na úrovni jednotlivých členských štátov – takýmto spôsobom chcela EÚ dosiahnuť zohľadnenie národných špecifík a zlepšenie adresnosti myšlienok a cieľov programu. Na úrovni Slovenskej republiky bolo podporených spolu 9 projektov. Medzi aktivity napĺňajúce ciele európskeho roka 2007 boli okrem iného zahrnuté spoločné formálne a neformálne stretnutia, diskusie a okrúhle stoly, odborné podujatia, školenia a kurzy a umelecké podujatia. Súčasťou programu v SR bola tiež celoslovenská informačno-mediálna kampaň s názvom „Diskriminácia je nelegálna“, zameraná na čo najširšie zviditeľnenie problematiky diskriminácie, ako aj poskytnutie informácií o základných možnostiach pomoci v prípade, že sa občan stane jej obeťou. 

Vzhľadom na skutočnosť, že trvanie aktivít európskeho roka 2007 bolo obmedzené iba na obdobie roka 2007 a boj proti diskriminácii je dlhodobý proces, je dôležité, aby ciele a niektoré z osvedčených aktivít európskeho roka 2007 pokračovali aj po skončení samotného programu. Tomuto môže výrazne napomôcť novovytvorený program PROGRESS, ktorého oblasť antidiskriminácia a rozmanitosť je zameraná na finančnú podporu projektových aktivít v oblasti presadzovania princípu rovnosti príležitostí a šírenia pozitívneho obrazu diverzity v európskej spoločnosti. 

3. Program Spoločenstva pre zamestnanosť a sociálnu solidaritu – PROGRESS

3.1 Legislatívny základ

Program Spoločenstva pre zamestnanosť a sociálnu solidaritu – PROGRESS  bol vytvorený rozhodnutím 1672/2006 Európskeho parlamentu a Rady (ďalej len „rozhodnutie“) z 24. októbra 2006 na obdobie rokov 2007 – 2013 (pozri príloha č.1). PROGRESS je rozdelený do piatich oblastí, ktorými sú: 

(1) Zamestnanosť, 

(2) Sociálna inklúzia a sociálna ochrana,

(3) Podmienky práce, 

(4) Antidiskriminácia a rozmanitosť, 

(5) Rodová rovnosť.

PROGRESS sleduje nasledovné všeobecné ciele, tak ako sú definované v článku 2.1 rozhodnutia:

1. Zlepšiť poznanie a chápanie situácie v členských štátoch a v iných zúčastnených krajinách prostredníctvom analýzy, hodnotenia a podrobného monitorovania politík; 

2. Podporovať vytváranie štatistických nástrojov a metód, ako aj spoločných ukazovateľov, ktoré sú prípadne rozdelené podľa rodu a vekových skupín v oblastiach, na ktoré sa program vzťahuje; 

3. Podporovať a monitorovať uplatňovanie legislatívy Spoločenstva a cieľov politiky Spoločenstva v členských štátoch a hodnotiť ich účinnosť a dopad; 

4. Presadzovať vytváranie sietí, vzájomné učenie sa, hľadanie a šírenie osvedčených postupov a inovačných prístupov na európskej úrovni; 

5. Posilňovať povedomie zainteresovaných strán a širokej verejnosti o politikách a cieľoch Spoločenstva presadzovaných v rámci každej z jeho piatich oblastí;
6. Posilňovať schopnosť kľúčových sietí na európskej úrovni s cieľom presadzovať, podporovať a ďalej rozvíjať politiky a ciele Spoločenstva.
3.2 Oblasť antidiskriminácia a rozmanitosť

Oblasť (4) programu PROGRESS podporuje efektívnu implementáciu princípu nediskriminácie. Podľa rozhodnutia tento cieľ má byť uskutočnený okrem iného prostredníctvom: 
„zvyšovania povedomia, šírenia informácií a presadzovania diskusie o kľúčových výzvach a politických otázkach v súvislosti s diskrimináciou a uplatňovaním antidiskriminácie vo všetkých politikách Spoločenstva aj medzi sociálnymi partnermi, mimovládnymi organizáciami a ostatnými zainteresovanými stranami.“

PROGRESS preto umožňuje financovanie takých projektov, ktoré identifikujú a šíria osvedčené alebo inovatívne postupy, organizujú profesijné stretnutia a vzájomné vzdelávanie prostredníctvom seminárov alebo workshopov na európskej, nadnárodnej alebo národnej úrovni berúc na zreteľ jednotlivé národné špecifiká. 

Za Národný kontaktný bod programu Progress pre oblasť antidiskriminácie a rozmanitosti (ďalej len „národný kontaktný bod“) bola na základe nominácie člena Výboru programu Progress, ktorým je generálny riaditeľ sekcie medzinárodných vzťahov Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, určená sekcia ľudských práv a menšín Úradu vlády SR. Uvedený Výbor pomáha Komisii pri prijímaní vykonávacích opatrení a postupov schvaľovania týchto opatrení. 

 4. Výzva na predkladanie návrhov projektov VP/2007/006
4.1 Výber projektových aktivít
Vo februári 2007 Generálne riaditeľstvo pre zamestnanosť, sociálne záležitosti a rovnosť príležitostí Komisie v rámci programu PROGRESS zverejnilo obmedzenú výzvu na predkladanie návrhov projektov na zvýšenie povedomia v oblasti antidiskriminácie  č. VP/2007/006 (ďalej len „výzva EK“) určenú pre národné kontaktné body, resp. iné štátne alebo neštátne organizácie a inštitúcie nominované národným kontaktným bodom. Pre Slovenskú republiku bolo v rámci výzvy EK vyčlenených maximálne 400 000 EUR.  

Na základe minulých pozitívnych skúseností (predovšetkým v rámci európskeho roka 2007) sa národný kontaktný bod rozhodol pripraviť výzvu na predkladanie projektov určenú pre externé neziskové subjekty dlhodobo aktívne v oblasti nediskriminácie a na základe jej výsledkov nominovať jednu alebo viac externých organizácií, ktoré budú zodpovedné za realizáciu a koordináciu projektových aktivít. Hodnotenie projektových aktivít prebiehalo na dvoch nezávislých úrovniach: na úrovni národného kontaktného bodu a na úrovni Komisie, pričom rozhodnutie o pridelení nenávratného finančného príspevku vydáva EK. 

Výzva na predkladanie návrhov projektov v rámci programu PROGRESS, reg. č. VP/2007/006 – Národné aktivity na zvýšenie povedomia v oblasti antidiskriminácie (ďalej len „výzva“) bola národným kontaktným bodom vyhlásená a uverejnená na internetových stránkach www.vlada.gov.sk, www.mensiny.vlada.gov.sk a www.changenet.sk a v denníku SME dňa 19. apríla 2007. Organizácie oprávnené predložiť projekt v rámci výzvy museli byť na základe požiadavky Komisie okrem iného všeobecne uznávanými neziskovými organizáciami, ktoré majú dlhotrvajúce skúsenosti v oblasti boja proti diskriminácii, a to  aspoň v jednom z dôvodov diskriminácie podľa článku 13 Zmluvy o ES. Ďalšou so základných podmienok bola schopnosť odborne a technicky zabezpečiť realizáciu projektu.

   Tabuľka č.2: Harmonogram výzvy VP/2007/006 

	Apríl 2007
	Vyhlásenie výzvy v SR

	Máj 2007
	Vyhlásenie výsledkov hodnotenia žiadostí v SR

	25. máj 2007
	Konečný termín predloženia žiadosti nominovanej Národným kontaktným bodom do EÚ

	Október – December 2007
	Finalizácia výberového procesu a vyhlásenie výsledkov hodnotenia žiadostí zo strany Komisie


4.2 Oprávnené aktivity a kritériá hodnotenia

Vychádzajúc zo všeobecných podmienok programu PROGRESS a špeciálnych cieľov výzvy EK, výzva bola zameraná na podporu nasledujúcich a im podobných projektových aktivít:  
1. Organizovanie národných/regionálnych kampaní venovaných otázkam rozmanitosti, diskriminácie a rovnakého zaobchádzania vrátane verejných diskusií alebo iných interaktívnych podujatí; 

2. Organizovanie konferencií/seminárov/verejných diskusií alebo iných povedomie zvyšujúcich aktivít venovaných otázkam súvisiacim so smernicami Rady EÚ 2000/43/EC a 2000/78/EC, ich transpozíciou do národnej legislatívy a uplatňovaním v praxi; 

3. Národné/regionálne tréningové semináre a iné interaktívne aktivity najmä pre médiá, zástupcov školstva, zástupcov polície, sudcov, právnych zástupcov, úrady štátnej správy a samosprávy;

4. Aktivity zamerané na zlepšenie zhromažďovania anonymných štatistických údajov a dát o diskriminácii marginalizovaných skupín na národnej/regionálnej úrovni s cieľom zlepšenia monitoringu antidiskriminačných potrieb a aktivít;

5. Identifikácia, analýza, podpora a šírenie osvedčených postupov v oblasti antidiskriminácie medzi relevantnými cieľovými skupinami, napríklad vytvorenie web stránky alebo príručky predstavujúcej osvedčené postupy, o ktoré by mohlo prejaviť záujem aj širšie publikum, a to nielen doma, ale aj v zahraničí (napr. osvedčené postupy v podnikateľskej sfére alebo miestnej samospráve); 

6. Iné projektové aktivity, ktoré pridajú európsky rozmer národným alebo regionálnym aktivitám alebo podujatiam zvyšujúcim povedomie v oblasti antidiskriminačnej legislatívy a implementácie politík.

Všeobecnou podmienkou výzvy bola koherencia predložených projektových aktivít s aktivitami európskeho roka 2007 a so všetkými aktivitami v rámci Komunitárneho programu boja proti diskriminácii 2003 - 2007. Projektové aktivity podporené v rámci programu PROGRESS mali dopĺňať už existujúce alebo plánované národné aktivity zvyšujúce povedomie v oblasti nediskriminácie.
Kľúčovým kritériom pri výbere národného projektu bolo pokrytie čo najširšieho spektra relevantných dôvodov a foriem diskriminácie a realizácia čo najväčšieho spektra projektových aktivít. Kritériá hodnotenia projektových návrhov boli rozdelené do nasledujúcich oblastí: 

1. Kvalita  metodológie prípravy a implementácie projektu;

2. EÚ dimenzia a pridaná hodnota;

3. Identifikácia cieľových skupín a definovanie jasnej stratégie komunikácie s cieľovou skupinou s dôrazom na aktívne zapojenie cieľovej skupiny;

4. Kvalita mechanizmu hodnotenia a mechanizmu spätnej väzby (napríklad kritériá pre vyhodnotenie dopadu a kvality navrhovaných výstupov);

5. Správny pomer ceny a efektívnosti a finančná uskutočniteľnosť aktivít projektu na základe realistického, primeraného a vyrovnaného rozpočtu.

4.3 Hodnotenie/nominovanie projektov

V rámci výzvy bolo predložených spolu 7 projektových návrhov (pozri príloha č. 2). Odborné hodnotenie žiadostí a výber projektov uskutočnila nezávislá hodnotiaca komisia, ktorej členovia boli menovaní podpredsedom vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny podľa princípu expertnosti a partnerstva.
Na základe záverov hodnotiacej komisie bol zo strany národného kontaktného bodu na konečné rozhodnutie o pridelení finančných prostriedkov na úrovni Komisie odporučený projekt „Na ceste k rovnosti - Zvyšovanie povedomia a viacúrovňové posilňovanie občianskej spoločnosti a verejných činiteľov v oblasti antidiskriminácie“ predložený o. z. Občan a demokracia a jeho partnermi v celkovej hodnote 414 146,71 EUR. Žiadosť o spolufinancovanie projektu bola na základe nominácie národného kontaktného bodu predložená do Komisie dňa 25. mája 2007.

4.4 Financovanie aktivít

Príspevok Komisie na financovanie programu predstavuje 80 % oprávnených výdavkov v rámci projektu (pre SR 331 333,19 EUR), zvyšných 20 % (82 813,52 EUR) si zabezpečuje konečný prijímateľ. Z dôvodu zabezpečenia kontinuity dosahovania cieľov, ktoré boli naformulované európskym rokom 2007 v oblasti nediskriminácie a rovnosti príležitostí, boli na základe žiadosti podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny a následného stanoviska ministra financií SR zabezpečené prostriedky vo výške    3 340 000 SK v kapitole Všeobecná pokladničná správa. 

4.5 Platby


Komisia poskytuje preddavkovú platbu vo výške 70 % z celkovej výšky poskytnutého príspevku. Zvyšné prostriedky budú uvoľnené ako záverečná platba po ukončení projektových aktivít a splnení ďalších povinností. Medzi tieto patrí najmä predloženie technickej záverečnej správy o implementácii a detailné finančné vyúčtovanie. 

5. Národný plán implementácie programu PROGRESS pre oblasť antidiskriminácia a rozmanitosť na roky 2007 – 2008: Projekt Na ceste k rovnosti  - Zvyšovanie povedomia a viacúrovňové posilňovanie občianskej spoločnosti a verejných činiteľov v oblasti antidiskriminácie 

5.1 Ciele projektu 

Projekt „Na ceste k rovnosti - Zvyšovanie povedomia a viacúrovňové posilňovanie občianskej spoločnosti a verejných činiteľov v oblasti antidiskriminácie“ (ďalej len „projekt“) o. z. Občan a demokracia a jeho partnermi (o. z. Partners for Democratic Change Slovakia, o. z. Inštitút pre verejné otázky, o. z. Hlava 98) je zameraný na všetky dôvody diskriminácie podľa čl. 13 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva. Zámerom projektu je nepristupovať k jednotlivým dôvodom diskriminácie izolovane; naopak v projekte je pozornosť sústredená aj na fenomén viacnásobnej diskriminácie, jeho špecifiká a zákonitosti. Projekt bude uplatňovať rodové hľadisko vo svojich cieľoch, prístupoch a aktivitách
Projekt je tvorený širokým spektrom navzájom previazaných aktivít, ktorých spoločným cieľom je expozícia problematiky rovnakého zaobchádzania v interdisciplinárnom kontexte, to jest v kontexte psychologických, právnych i širších spoločenských súvislostí. Výraznou súčasťou projektu je viacero mediálnych aktivít, ktorých zámerom je na jednej strane informovať širokú verejnosť o práve na nediskrimináciu, na druhej strane iniciovať celospoločenskú diskusiu o rozmanitosti a jej výhodách. Projektový tím je zložený z odborníkov z oblasti práva, verejnej politiky, psychológie, vzdelávania a komunikácie. 

Ciele projektu sú definované nasledovne: 

1. Identifikácia špecifík jednotlivých dôvodov diskriminácie formou výskumu a sprievodných výskumných aktivít, expertných rozhovorov, a pod.;

2. Zvýšenie verejného povedomia o špecifikách jednotlivých dôvodov diskriminácie, odstraňovanie predsudkov a zcitlivovanie širokej verejnosti, ako aj relevantných aktérov, voči prejavom diskriminácie;

3. Vzdelávanie a posilňovanie relevantných aktérov v oblasti ochrany pred diskrimináciou;
4. Vytvorenie inovatívnych prístupov v spôsobe presadzovania princípu rovnosti;

5. Výmena informácií, skúsenosti a osvedčených postupov získaných počas projektu na národnej a európskej úrovni. 

5.2 Cieľové skupiny

Cieľové skupiny projektu možno zhrnúť do nasledujúcich štyroch základných častí:

1. Široká verejnosť,

2. Odborná verejnosť,

3. Subjekty povinné implementovať zásadu rovnakého zaobchádzania, 
4. Tvorcovia verejných politík. 

5.3 Aktivity projektu

Projekt je tvorený nasledujúcimi aktivitami: 

Tabuľka č.3 Projektové aktivity 

	Poradie
	Aktivita
	Cieľové skupiny*

	1. 
	Publikácia Komentára k antidiskriminačnému zákonu (120 strán)
	(2), (4)

	2. 
	Aktualizovanie a publikácia brožúry Čo (ne)vieme o diskriminácii (50 strán)
	(1), (2), (4) 

	3. 
	Štúdia o pozitívnych opatreniach v oblasti rovnosti príležitostí
	(2), (4)

	4. 
	Aktualizácia a udržiavanie internetovej stránky www.diskriminacia.sk
	(1), (2), (3), (4)

	5. 
	Úvodný reprezentatívny výskum 
	(1)

	6. 
	Diskusie vo fokusových skupinách
	(1), (2), (3), (4)

	7. 
	Celoštátna odborná konferencia o rovnosti príležitostí s účasťou domácich a zahraničných expertov 
	(2), (3), (4)

	8. 
	Kvalitatívna štúdia – hĺbkové rozhovory

so stakeholders (zástupcovia relevantných inštitúcií, odborníci v oblasti antidiskriminácie, tvorcovia politík, atď.) 
	(2), (3), (4)

	9. 
	Vzdelávaco-akčné stretnutia pre miestnych stakeholders
	(3), (4)

	10. 
	Pracovná skupina za účelom vytvorenia odporúčaní pre vzdelávanie samosprávy v oblasti nediskriminácie
	(2), (3), (4)

	11. 
	Komunikačná kampaň – plagáty, nálepky a bannery
	(1)

	12. 
	Výroba a odvysielanie dokumentárneho filmu umeleckého charakteru
	(1)

	13. 
	Mediálna kampaň (inzerát, bilboardy, TV a rádio spoty)
	(1)

	14. 
	Tréningy pre zamestnávateľov o uplatňovaní zásady rovnakého zaobchádzania
	(3)

	15. 
	Udelenie ceny zamestnávateľom za vytváranie priaznivých podmienok v súlade so zásadou rovnakého zaobchádzania
	(3)

	16. 
	Letná škola o antidiskriminácii pre študentov vysokých škôl
	(1), (2)

	17. 
	Verejné panelové diskusie
	(1) (2), (3), (4)

	18. 
	Sprievodné výskumné aktivity
	(1) (2), (3), (4)

	19. 
	Záverečná konferencia
	(2), (3), (4)


*(1) Široká verejnosť, (2) odborná verejnosť, (3) subjekty povinné implementovať zásadu rovnakého zaobchádzania, (4) tvorcovia verejných politík.

Plánované trvanie projektu: december 2007 – november 2008

6.  Monitorovanie a hodnotenie projektu 

6.1 Monitorovacie skupiny a vykonávanie monitorovacích návštev

Základným cieľom monitorovania projektu je stanoviť účinnosť použitých zdrojov a plnenie projektových cieľov. Predmetom monitorovania bude okrem iného dodržiavanie časového plánu projektu, overovanie priebehu aktivít, identifikovanie možných problémov v procese ich implementácie, získavanie presných a štatisticky dôveryhodných informácií pre hodnotenie a podávanie monitorovacích správ pre relevantných partnerov. 

Monitorovanie aktivít projektu budú uskutočňovať monitorovacie skupiny koordinované 
národným kontaktným bodom. Monitorovacie skupiny budú pozostávať zo zástupcov národného kontaktného bodu. Členmi monitorovacej skupiny sa na základe návrhu národného kontaktného bodu môžu stať aj  zástupcovia iných štátnych a neštátnych orgánov a inštitúcií v závislosti od charakteru a cieľov monitorovanej aktivity. 

Monitorovanie aktivít projektu bude prebiehať podľa Plánu monitorovania projektu a v zmysle Manuálu monitorovania projektu, ktoré vypracuje národný kontaktný bod. Zámerom  monitorovacej návštevy bude okrem iného kontrola dodržiavania záväzkov vyplývajúcich z grantovej zmluvy, overovanie súladu vecnej realizácie projektu s jeho obsahovým zameraním, overovanie pravdivosti údajov v predkladaných správach o implementácii projektu, identifikácia možných problémov a hľadanie riešení
6.2  Hodnotenie projektu
Prijímateľ grantu musí predkladať minimálne 2 správy o priebehu implementácie projektových aktivít.

Zber monitorovacích informácií bude prebiehať priebežne počas celého obdobia implementácie. Zo získaných údajov z kontroly na mieste, z monitorovania aktivít a na základe monitorovacích správ od prijímateľa grantu bude spracovaná priebežná a záverečná správa o realizácii projektu, ktorú schváli vláda SR.

Záverečná správa o projekte bude obsahovať technickú správu o aktivitách a detailný výkaz výdavkov aktivít. Technická správa bude okrem iného opisovať, akým spôsobom sa podarilo vybranými aktivitami realizovať projektové ciele, či sa aktivitami podarilo osloviť definované cieľové skupiny, či majú aktivity udržateľný alebo multiplikačný efekt. Záverečný výkaz výdavkov poskytne podrobné informácie o výdavkoch na všetky aktivity, ktoré boli financované v rámci projektu. 

6.3. Interné hodnotenie projektu

      
Interné hodnotenie projektu bude prebiehať viacerými formami. Na jednej strane v rámci sprievodných výskumných aktivít, ktoré sú jednou projektových aktivít (formou získania „spätnej väzby“ k uskutočneným edukačným aktivitám), na druhej strane formou menšieho omnibusového prieskumu monitorujúceho dopad mediálnej kampane a ďalších aktivít projektu. Výsledky oboch hodnotení budú súčasťou záverečnej správy projektu.

6.4. Audit a hodnotenie projektu z  iniciatívy Komisie


Prijímateľ grantu sa zaväzuje poskytnúť detailné informácie, ktoré od neho bude žiadať Komisia alebo iný kvalifikovaný orgán ňou poverený za účelom kontroly, či sú dohodnuté aktivity projektu správne implementované.


Prijímateľ grantu musí uchovať originály alebo v oprávnených prípadoch overené kópie účtovnej dokumentácie výdavkov a všetkých ostatných dokumentov vzťahujúcich sa ku grantovej zmluve po dobu piatich rokov od dátumu poslednej platby zo strany Komisie.


 Prijímateľ grantu sa zaväzuje poskytnúť vstup do priestorov, kde sú uskutočňované aktivity projektu, rovnako ako prístup k informáciám (vrátane tých v elektronickom formáte), ktoré sú nevyhnutné pre kontrolu a audit. 

Audit zo strany Komisie alebo iného kvalifikovaného orgánu ňou povereného môže byť vykonaný počas trvania zmluvy a počas obdobia piatich rokov od dátumu poslednej platby zo strany Komisie.

V zmysle nariadenia Rady (EURATOM, ES) č. 2185/96 a nariadenia Parlamentu a Rady EC) č. 1073/1999 Európsky úrad pre boj proti podvodom (OLAF) má nárok vykonať kontrolu na mieste v súlade s platnou komunitárnou legislatívou na ochranu finančných záujmov európskych spoločenstiev pred spreneverou a inými podvodmi. 

Zároveň v prípade, že sa Komisia rozhodne vykonať vnútorné alebo záverečné hodnotenie dopadu projektových aktivít (vzhľadom k definovaným cieľom programu), prijímateľ grantu sa zaväzuje sprístupniť Komisii alebo osobám ňou povereným také dokumenty alebo informácie, ktoré zaručia vykonanie hodnotenia.

6. Pracovný plán programu PROGRESS na rok 2008 – 2009
Podľa predbežného pracovného plánu pre oblasť antidiskriminácia a rozmanitosť programu PROGRESS na rok 2008 predloženého Komisiou je okrem iného naplánovaná ďalšia obmedzená výzva na predkladanie návrhov projektov určená pre národné kontaktné body. Podobne ako v prípade výzvy Komisie v roku 2007, aj táto bude určená na podporu projektových aktivít v oblasti boja proti diskriminácii a šírenia informácií o antidiskriminácii na národnej úrovni.
� Zákon č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a o ochrane pred diskrimináciou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 


� Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a o ochrane pred diskrimináciou a o zmene a doplnení niektorých zákonov (antidiskriminačný zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 308/1993 Z. z. o zriadení Slovenského národného strediska pre ľudské práva v znení neskorších predpisov.


� Údaje použité v kapitole 1.2 pochádzajú z odborného materiálu Analýza existujúcej a potencionálnej diskriminácie na Slovensku (2006), ktorý pre účely prípravy Národného plánu implementácie Európskeho roku rovnakých príležitostí pre všetkých 2007 na ceste k spravodlivej spoločnosti vypracoval Sociologický ústav Slovenskej akadémie vied. 


� Eurobarometer: diskriminácia v Európskej únii, 2007
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