Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 191/2006 Z. z. o technických požiadavkách na mechanizmus riadenia motorových vozidiel pri náraze (ďalej len „nariadenie vlády“) je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a podľa § 5 ods. 26, § 6 ods. 16, § 7 ods. 19 a § 8 ods. 24 zákona č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

  Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá článok 2 ods. 4 smernice Európskeho parlamentu a Rady 96/79/ES zo 16. decembra 1996 o ochrane cestujúcich v motorových vozidlách v prípade čelného nárazu, a ktorou sa mení a dopĺňa smernica 70/156/EHS v znení smernice Komisie 1999/98/ES (ďalej len „smernica Európskeho parlamentu a Rady 96/79/ES v znení smernice Komisie 1999/98/ES). Spolu týmto návrhom nariadenia vlády sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá aj návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na ochranu cestujúcich v motorových vozidlách pri čelnom náraze, ktorý preberá ďalšie články smernica Európskeho parlamentu a Rady 96/79/ES v znení smernice Komisie 1999/98/ES. Súčasným schválením oboch týchto návrhov a následným nadobudnutím ich účinnosti v rovnakom termíne dôjde k úplnému prebratiu smernice Európskeho parlamentu a Rady 96/79/ES v znení smernice Komisie 1999/98/ES do slovenského právneho poriadku.
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania ale jeho vypracovanie a predloženie vyplynulo zo záverov rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na ochranu cestujúcich v motorových vozidlách pri čelnom náraze, ktoré sa konalo dňa 12. septembra 2006.

          Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia nebude mať ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné prerokovať ho v Rade hospodárskeho a sociálneho partnerstva Slovenskej republiky.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.
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