Predkladacia správa


Spolupráca vo vodohospodárskych otázkach na hraničných vodách s Ukrajinou sa vykonáva na základe Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Ukrajiny o vodohospodárskych otázkach na hraničných vodách, podpísanej v Bratislave 14. júna 1994 (ďalej len „Dohoda“). 


Na základe Dohody je vytvorená Slovensko-ukrajinská komisia pre hraničné vody (ďalej len „Komisia“), ktorá na každoročnom zasadnutí prerokováva všetky otázky vodného hospodárstva na hraničných vodách, aby vykonané opatrenia nepriaznivo neovplyvnili vodohospodárske pomery na území štátu druhej zmluvnej strany. V zmysle článku 5 Dohody zmluvné strany menujú do Komisie splnomocnenca vlády, jeho zástupcu a ďalších členov.

Do funkcie splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Ukrajinou bol uznesením vlády č.1280 z 27. novembra 2002 menovaný Ing. Marián Supek, v súčasnosti generálny riaditeľ sekcie vôd a energetických zdrojov Ministerstva životného prostredia SR.  


Vzhľadom na to, že prevádzku vodohospodársky významných vodných tokov a drobných vodných tokov zabezpečuje ich správca, ktorým je Slovenský vodohospodársky podnik, š.p. Banská Štiavnica, funkciu zástupcu splnomocnenca vlády pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách plní, a v minulosti vždy plnil, generálny riaditeľ štátneho podniku aj v súvislosti so zachovaním funkčnej a odbornej úrovne partnera v Komisii. 

Z dôvodu personálnych zmien vo funkcii generálneho riaditeľa Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p. Banská Štiavnica navrhujeme vymenovať Ing. Petra Nemčoka, CSc., generálneho riaditeľa Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p. Banská Štiavnica za zástupcu splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Ukrajinou.


Návrh na vymenovanie do funkcie zástupcu splnomocnenca vlády SR pre otázky na hraničných vodách s Ukrajinou je predložený so zreteľom na dodržanie približne rovnakej funkčnej úrovne partnera na ukrajinskej strane.


Funkcia zástupcu splnomocnenca vlády si nevyžaduje finančné náklady zo Štátneho rozpočtu a pre výkon tejto funkcie nie je potrebné ďalšie personálne zabezpečenie, resp. organizačný aparát.
