Predkladacia správa

Vláda SR uznesením č. 1167 z 10. decembra 2003 k správe o realizácii štátnej rodinnej politiky za rok 2002 uložila ministrovi práce, sociálnych vecí a rodiny vypracovať návrh systémových zmien a opatrení na realizáciu štátnej rodinnej politiky a predložiť ho na rokovania vlády SR, a to v termíne do 31. októbra 2004.
Predmetný materiál aktualizácie štátnej rodinnej politiky  predstavuje plnenie vyššie uvedenej úlohy.


Rodinná politika má komplexnú a mnohorozmernú formu a vyžaduje spoločný prístup všetkých relevantných zložiek spoločnosti. Jej hlavným poslaním je prierezovo integrovať všetky kľúčové oblasti, ako sú trh práce, sociálna ochrana, vzdelávanie, bývanie, verejné služby, rovnosť príležitostí, atď. Zároveň má rodinná politika mnoho spoločných prienikov so systémovým prístupom k boju proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu.

Komplexne je problematika štátnej rodinnej politiky rozpracovaná v rámci Koncepcie štátnej rodinnej politiky, ktorá bola prijatá 4. júna 1996 uznesením vlády SR č. 389. Predmetná koncepcia sa pravidelne vyhodnocuje. K jej dlhodobým cieľom patrí právna ochrana rodiny a jej členov, sociálno-ekonomické zabezpečenie rodín, výchova detí a mládeže, príprava na rodičovstvo, ochrana zdravia členov rodiny a demografický vývoj. 


V záujme plynulého nadviazania na súčasné reformné kroky a rozsiahlosť zmien prebiehajúcich v našej spoločnosti sme pristúpili k vypracovaniu dodatku ku koncepcii štátnej rodinnej politiky. Transformačné kroky a koncepčné zmeny predstavujú z pohľadu rodinnej politiky výzvu, a to najmä v tých reformných oblastiach, ktoré priamo alebo sprostredkovane ovplyvňujú životné podmienky rodín; predovšetkým v politike vzdelávania, bývania, zamestnanosti či právnej ochrany rodiny. Kľúčovými politikami sú teda vzdelávacia politika, politika bývania, politika zamestnanosti a trhu práce a sociálna politika.

Úlohou rodinnej politiky je predovšetkým plánovať, podporovať a koordinovať realizáciu politík iných rezortov tak, aby  vyjadrovali jednotnú perspektívu rodiny a jej členov. Koncipovanie rodinnej politiky si tak vyžaduje úzku spoluprácu s inými rezortmi. Cieľom predmetného materiálu je doplnenie a zosúladenie vybraných oblastí rodinnej politiky s prebiehajúcimi reformami v daných oblastiach. Na dosiahnutie tohto cieľa je potrebné  koncepčne a systémovo zjednotiť a prepojiť strategické nástroje rodinnej politiky, ktoré sa pripravujú alebo sú už uplatňované v politikách jednotlivých rezortov. 


Predmet návrhu Aktualizácie koncepcie štátnej rodinnej politiky na roky 2004 – 2006 nevyžaduje jeho prerokovanie v Rade hospodárskej a sociálnej dohody Slovenskej republiky.


Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť. 

Materiál nepodlieha nesprístupneniu podľa zákona.


V rámci medzirezortného pripomienkového konania bol materiál poskytnutý 36 pripomienkujúcim subjektom. Vyhodnotenie pripomienkového konania je súčasťou predkladaného materiálu.
