Predkladacia správa

Návrh zákona o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) predkladá Ministerstvo financií Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

Základným právnym predpisom pre vykonávanie poisťovacej činnosti a zaisťovacej činnosti v poisťovníctve na území Slovenskej republiky je v súčasnej dobe zákon č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Vývoj poistného trhu ako celku si však už vyžiadal vykonať niektoré čiastkové úpravy tohto zákona formou nasledujúcich noviel: zákonom č. 430/2003 Z. z., zákonom č. 186/2004 Z. z., zákonom č. 580/2004 Z. z., zákonom č. 645/2004 Z. z., zákonom č. 747/2004 Z. z., zákonom č. 7/2005 Z. z., zákonom č. 340/2005 Z. z., zákonom č. 10/2006 Z. z., zákonom č. 262/2006 Z. z., zákonom č. 644/2006 Z. z., zákonom č. 110/2007 Z. z.


Navrhovaná nová právna úprava má za cieľ dosiahnutie plnej harmonizácie so smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2005/68/ES zo 16. novembra 2005 o zaistení, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 73/239/EHS, 92/49/EHS, ako aj smernice 98/78/ES a 2002/83/ES. Do návrhu zákona boli zapracované aj skúseností získané od vecne príslušných inštitúcií v súvislosti s uplatňovaním platného zákona o poisťovníctve v praxi.


Vzhľadom na značný rozsah zmien, ktoré si transpozícia uvedenej smernice vyžiadala bolo potrebné, aby Ministerstvo financií Slovenskej republiky vypracovalo a predložilo do legislatívneho procesu nový zákon o poisťovníctve. Na základe uvedeného je v návrhu zákona transponovaných 22 smerníc upravujúcich oblasť poisťovníctva.   

Okrem uvedených skutočností návrh zákona v článkoch II a III obsahuje aj novelu zákona č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) v znení neskorších predpisov a zákona 
č. 429/2002 Z. z. o burze cenných papierov v znení neskorších predpisov. Novelizácia týchto právnych predpisov vyplynula z potreby vykonať opravy technického charakteru (chyba spôsobená nesprávnym znením legislatívy EÚ v slovenskom jazyku, nesprávne uvedené vnútorné odkazy a gramatické opravy).


Článok IV návrhu zákona predstavuje transpozíciu  čl. 15 bod 2 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2005/29/ES o nekalých obchodných praktikách podnikateľov voči spotrebiteľom na vnútornom trhu, a ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 84/450/EHS, smernice Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 2006/2004 („smernica o nekalých obchodných praktikách“). Transpozícia tohto článku nebola premietnutá do zákona č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch  v znení neskorších predpisov.
Návrh zákona nepredpokladá dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, životné prostredie a na zamestnanosť.


Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, ako aj medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. Predložený návrh zákona je v súlade s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie. 


Návrh zákona je súčasťou postupov Slovenskej republiky v rámci zapájania sa do Lisabonského procesu prostredníctvom pridružovania k jednotlivým stratégiám a politikám EÚ.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s rozporom z dôvodu zásadnej pripomienky Ministerstva zdravotníctva SR k zneniu § 33 ods. 2, ktoré upravuje mechanizmus rozdelenia finančných prostriedkov z prijatého poistného z povinne zmluvného poistenia zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla z osobitného účtu Ministerstva vnútra SR a použitie týchto prostriedkov. Zásadná pripomienka Ministerstva zdravotníctva SR pozostáva z dvoch častí:

1. z doplnenia ústredných orgánov štátnej správy, ktoré toto rozdeľovanie prerokovávajú o Ministerstvo zdravotníctva SR a 

2. z rozšírenia použitia prostriedkov z osobitného účtu o „materiálno-technické vybavenie potrebné v prípade hromadného postihnutia osôb pri nehodách v cestnej doprave“.

Z tohto dôvodu sa uskutočnilo dňa 2. augusta 2007 na Ministerstve financií SR rozporové konanie za účasti zástupcov MZ SR a MF SR, na ktorom však nedošlo k odstráneniu rozporu. Ministerstvo financií SR nesúhlasí s návrhom Ministerstva zdravotníctva SR vzhľadom na to, že daný systém rozdeľovania finančných prostriedkov bol len nedávno schválený prijatím novely zákona č. 381/2001 Z. z. o povinnom zmluvnom poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla s účinnosťou od 1. apríla 2007 a súhlasili s ním všetky dotknuté orgány štátnej správy.

Návrh zákona bol prerokovaný Legislatívnou radou vlády SR dňa 21. augusta 2007. 
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