Na rokovanie vlády SR
Dňa 18. apríla 2007

K materiálu č. 7139/2007
K bodu č. 27
DODATOK
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, ktorý vyplynul z rokovania predsedu vlády Slovenskej republiky  a zástupcov sociálnych partnerov uskutočneného dňa 17. apríla 2007
Článok I sa mení takto:
1. Novelizačný bod 4 znie:
„4. V § 1 sa za odsek 1 vkladajú nové odseky 2 a 3, ktoré znejú:

     „(2) Za závislú prácu, ktorá je vykonávaná vo vzťahu nadriadenosti zamestnávateľa a podriadenosti zamestnanca, sa považuje výlučne osobný výkon práce zamestnanca pre zamestnávateľa, podľa pokynov zamestnávateľa, v  jeho mene, za mzdu alebo odmenu, v pracovnom čase, na náklady zamestnávateľa, jeho výrobnými prostriedkami a na zodpovednosť zamestnávateľa a ide o výkon práce, ktorá pozostáva prevažne z opakovania určených činností.

     (3) Závislá práca môže byť vykonávaná výlučne v pracovnom pomere, v obdobnom pracovnom vzťahu alebo výnimočne za podmienok ustanovených v tomto zákone aj v inom pracovnoprávnom vzťahu.  Závislou prácou nie je podnikanie alebo iná zárobková činnosť založená na zmluvnom občianskoprávnom alebo zmluvnom obchodnoprávnom vzťahu podľa osobitných predpisov, ak takýto vzťah nevykazuje všetky znaky závislej práce podľa odseku 2.“.“. 

Odôvodnenie:
Na základe dohody sociálnych partnerov zo dňa 18. apríla 2007 sa vymedzujú nové pojmové znaky závislej práce.  
2. Novelizačný bod 97 znie:

„97. V § 133 odsek  3 znie:
     „(3) Ak zavádzanie a zmeny noriem spotreby práce nie sú dohodnuté v kolektívnej zmluve, zamestnávateľ zavádza normy a ich zmeny vykonáva až po dohode so zástupcami zamestnancov; ak k dohode nedôjde, rozhodne príslušný inšpektorát práce podľa osobitného predpisu. Do právoplatného rozhodnutia príslušného inšpektorátu práce platia normy spotreby práce a ich zmeny navrhnuté zamestnávateľom.“.“.
Odôvodnenie: 
V súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky sa navrhuje, aby zamestnávateľ mohol zavádzať a vykonávať zmeny noriem spotreby práce až po predchádzajúcom súhlase zástupcov zamestnancov. Aktívna účasť zástupcov zamestnancov má za cieľ zabrániť uplatňovaniu noriem, ktorých tvorba a zmeny nie sú podložené objektívnymi podkladmi. V prípade ak nedôjde k dohode medzi zamestnávateľom a zástupcami zamestnancov rozhodne o zavedení noriem spotreby práce a ich zmenách príslušný inšpektorát podľa § 7 ods. 7 zákona č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce.

3. Novelizačný bod 143 znie:

„143. V § 240 sa za odsek 2 vkladá nový odsek 3, ktorý znie:

      „(3) Zamestnávateľ poskytne zamestnancovi pracovné voľno s náhradou mzdy, na výkon funkcie v odborovom orgáne na čas dohodnutý medzi zamestnávateľom a príslušným odborovým orgánom; ak k dohode nedôjde, zamestnávateľ poskytne pracovné voľno s náhradou mzdy v rozsahu 16 hodín mesačne najmenej jednému zástupcovi odborového orgánu tej odborovej organizácie, ktorá má najmenej 50 členov zamestnaných u zamestnávateľa.“.“.
V súvislosti s navrhovanou zmenou je potrebné vypustiť novelizačný bod 102 a vykonať legislatívnotechnické úpravy v novelizačných bodoch 21, 29, 144 až 147. 
Odôvodnenie: 

Navrhuje sa ustanoviť zamestnávateľovi povinnosť vytvoriť zástupcom zamestnancov podmienky na výkon ich činnosti a prijať opatrenia na zamedzenie diskriminácie. 
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