Predkladacia správa

Vláda SR na svojom rokovaní dňa 11. marca 2009 prerokovala „Správu o stave plnenia opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy k 31. januáru 2009“ a v uznesení k tejto správe č. 203/2009 uložila v bode B.7 ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja a ministrovi životného prostredia navrhnúť vhodné oblasti verejných prác zamerané predovšetkým na ekologické zmeny a protipovodňové opatrenia, spôsob ich realizácie a o návrhoch písomne informovať vládu SR. 


Ministerstvo životného prostredia SR, sekcia vôd a energetických zdrojov v spolupráci so Slovenským vodohospodárskym podnikom, š.p. vypracovalo informáciu, ktorá obsahuje oblasti verejných prác zamerané na ekologické zmeny a protipovodňové opatrenia, spôsob realizácie verejných prác zameraných na ekologické zmeny a protipovodňové opatrenia, ako aj nevyriešené problémy realizácie verejných prác na ekologické zmeny a protipovodňové opatrenia.

Predmetný materiál je vypracovaný ako informácia v zmysle vyššie uvedeného uznesenia vlády SR a nepredkladal sa na medzirezortné pripomienkové konanie.

