
Predkladacia správa
Predložený materiál bol vypracovaný v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky. Vláda Slovenskej republiky sa zaviazala zriadiť Radu vlády Slovenskej republiky pre seniorov ako svoj poradný orgán a súčasne posilniť výkon agendy Rady vlády Slovenskej republiky pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím.

Prelomovým rokom pre seniorov bol rok 1999, ktorý bol vyhlásený za Medzinárodný rok starších. Ciele Medzinárodného roka starších zdôrazňovali predovšetkým nezávislosť seniorov, ich rovnocenné uplatnenie a účasť v živote spoločnosti, ako i hľadanie nových spôsobov  ich začlenenia do aktívneho spolupôsobenia pri utváraní modernej demokratickej spoločnosti.  
Rok 2002 bol z celosvetového hľadiska významným rokom pre oblasť tvorby politiky starnutia. V apríli 2002 sa konalo v Madride Druhé svetové zhromaždenie o starnutí. Cieľom zhromaždenia bolo prijatie nového, revidovaného Medzinárodného akčného plánu o starnutí, ktorý obsahuje komplexný koncept dlhodobej stratégie starnutia populácie a zdôrazňuje jednotlivé aspekty, ktoré starnutie populácie so sebou prináša a súčasne ho vníma ako dlhodobú prezentáciu zabezpečenia kvality života staršieho človeka v 21. storočí. 
Napriek tomu, že jednotlivé rezorty a v súčasnosti aj samospráva vyvíjajú veľké úsilie na to, aby zlepšili životné podmienky starších ľudí ako aj ich ochranu, stále existuje množstvo problémov, ktoré je potrebné komplexne riešiť nielen na regionálnej, ale aj na národnej úrovni. Na úrovni vlády Slovenskej republiky nie je v súčasnosti vytvorený orgán, ktorý by koordinoval komplexnú tvorbu politiky vlády Slovenskej republiky v oblasti ochrany starších ľudí. Z uvedeného dôvodu sa navrhuje zriadiť Radu vlády Slovenskej republiky pre seniorov. Navrhuje sa, aby predsedom rady bol podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny. Zároveň sa navrhuje, aby ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny bola podpredsedníčkou Rady vlády Slovenskej republiky pre seniorov. 

Pre občanov so zdravotným postihnutím bolo významným krokom to, že vláda Slovenskej republiky v auguste 1991 uznesením č. 466/1991 zriadila Vládny výbor pre otázky zdravotne postihnutých občanov Slovenskej republiky, ktorého predsedom bol podpredseda vlády. Po viacerých transformáciach bola v máji 2001 na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č.392 zriadená Rada vlády Slovenskej republiky pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím.  
 

Od vzniku Rady vlády Slovenskej republiky pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím je jej predsedom minister práce, sociálnych vecí a rodiny. Od roku 2001 bol sekretariát samostatnou jednotkou v organizačnej štruktúre Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v priamej pôsobnosti ministra.

Rozhodnutím ministra práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky bol s účinnosťou od 1. februára 2003 sekretariát  Rady vlády Slovenskej republiky pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím zrušený. 
Zástupcovia občanov so zdravotným postihnutím požadovali transformáciu vyššie uvedenej rady s cieľom zabezpečiť jej funkčnosť, operatívnosť a upevniť jej postavenie v procese hľadania a navrhovania riešení jednotlivých problémov. Z vyššie uvedených  dôvodov sa navrhujú zmeny štatútu podrobnejšie popísané v časti II. Návrhu na transformáciu 
Rady vlády Slovenskej republiky pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím na Radu vlády Slovenskej republiky pre osoby so zdravotným postihnutím tohto materiálu, z ktorých najpodstatnejšou zmenou je menovanie podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny za predsedu Rady vlády Slovenskej republiky pre osoby so zdravotným postihnutím. Súčasne sa navrhuje menovať ministerku práce, sociálnych vecí a rodiny za podpredsedníčku tejto rady. Ďalej sa navrhuje zriadiť jeden spoločný sekretariát pre Radu vlády Slovenskej republiky pre seniorov a Radu vlády Slovenskej republiky pre osoby so zdravotným postihnutím s piatimi zamestnancami. 
Posilnenie pozície Rady vlády Slovenskej republiky pre osoby so zdravotným postihnutím je významným krokom aj z hľadiska ratifikácie a následnej implementácie  Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím, ktorý bol prijatý Organizáciou spojených národov dňa 13.decembra 2006 na Valnom zhromaždení a ktorý podpísala aj Slovenská republika. 
Na urýchlenie procesu zriadenia Rady vlády Slovenskej republiky pre seniorov a transformácie Rady vlády Slovenskej republiky pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím na Radu vlády Slovenskej republiky pre osoby so zdravotným postihnutím sú predkladané na schválenie aj ich štatúty, ktoré sú súčasťou tohto materiálu. 
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