
Predkladacia správa
Tvorba smernice pre obrannú politiku SR na roky 2008 – 2013 (ďalej Smernica) sa odvíja od potreby zabezpečenia realizácie záujmov Slovenskej republiky v súvislosti so zmenami v bezpečnostnom prostredí a z vyplývajúcich kľúčových hrozieb pre tieto záujmy. Jej účelom je poskytnúť politicko-strategické usmernenie plánovania ľudských, materiálnych a finančných zdrojov pri rozvíjaní spôsobilostí Ozbrojených síl SR v strednodobom časovom horizonte.

 Smernica je spracovaná v zmysle Obrannej stratégie SR a Strategickej koncepcie NATO. Základnými prameňmi Smernice sú Programové vyhlásenie vlády SR, Komplexné hodnotenie obrany SR za rok 2005, Komplexná politická smernica NATO a Ministerská smernica NATO. Na Smernicu nadväzujú Smernice pre obranné plánovanie SR na roky 2008 až 2013. Smernica bude aktualizovaná každé dva roky. Smernica zohľadňuje záväzky vyplývajúce z členstva SR v NATO a EÚ.
Smernica bola pripomienkovaná v rámci predkladania materiálu na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Zásadné pripomienky boli do materiálu zapracované a na zasadanie vlády Slovenskej republiky je Smernica predkladaná bez rozporov. 

Smernica bola prerokovaná v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky s kladným odporúčaním pre vládu Slovenskej republiky pre jej schválenie.

Materiál má sprostredkovaný finančný a materiálny dopad, ktorý je vyjadrený v Smerniciach pre obranné plánovanie Slovenskej republiky na roky 2008 až 2013 a v Programovom pláne rozvoja rezortu obrany.

Materiál nemá environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
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