Návrh koncepcie ochrany hospodárskych (ekonomických) záujmov spotrebiteľov

Úvod


Politika ochrany spotrebiteľov predstavuje komplex ochranných opatrení zameraných na ochranu ekonomických záujmov spotrebiteľov a na bezpečnosť výrobkov a služieb (ochrana života a zdravia spotrebiteľov) na trhu. Tvorba a koordinácia spotrebiteľskej politiky je v kompetencii Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „MH SR“). Na tomto základe bola vypracovaná Stratégia spotrebiteľskej politiky na roky 2007 – 2013 (ďalej len „Stratégia“), ktorá bola schválená na rokovaní vlády SR 19. decembra 2007 uznesením č. 1090 z 19. decembra 2007. Stratégia plne rozvíja otázku bezpečnosti výrobkov, ako aj ďalšie oblasti ochrany spotrebiteľov. Hlavné úlohy spotrebiteľskej politiky sú obsahom článku 153 Zmluvy o ES, ktorý pre občanov EÚ deklaruje silnejšie práva spotrebiteľov, vyššiu úroveň ochrany zdravia a bezpečnosti ako aj plné rešpektovanie ich ekonomických záujmov. V súlade s tým je ochrana spotrebiteľov v Slovenskej republike orientovaná na riešenie nasledovných oblastí:
· ochrana a podpora ekonomických záujmov spotrebiteľov;

· ochrana zdravia a bezpečnosti spotrebiteľov;

· zlepšenie prístupu spotrebiteľov k informáciám o výrobkoch a službách;
· efektívne riešenie spotrebiteľských sporov, reklamácií a získavanie náhrad škôd.

Uznesením vlády SR č. 139 z 18. februára 2009 k správe o postupe príprav na prijatie eura v SR k 29. decembru 2008 bolo ministrovi hospodárstva SR v bode B.3. uložené vypracovať a predložiť na rokovanie vlády návrh koncepcie ochrany hospodárskych záujmov spotrebiteľov. Potrebu vypracovania koncepcie vyvolal najmä prechod Slovenskej republiky na euro a zároveň vznik hospodárskej krízy a snaha o ochranu ekonomických záujmov spotrebiteľa.

Vychádzajúc z tejto skutočnosti, návrh koncepcie ochrany hospodárskych (ekonomických) záujmov spotrebiteľov (ďalej len „Koncepcia“) je členený podľa oblastí, na oblasť ochrany spotrebiteľa pred neodôvodneným zvyšovaním cien, oblasť ochrany spotrebiteľa v zmluvných vzťahoch a v oblasti energetiky a tiež oblasť ochrany spotrebiteľov – vlastníkov bytov a nebytových priestorov vo vzťahu k správcovi. Nemenej dôležitou oblasťou je aj ochrana spotrebiteľov pri cezhraničnom nakupovaní, či už na  stále sa rozvíjajúcom jednotnom trhu v rámci Európskej únie, alebo na trhoch tretích krajín, ktorá je súčasťou návrhu. 

Cieľom Koncepcie je systémové zabezpečenie ochrany spotrebiteľov pred negatívnymi dôsledkami  finančnej a hospodárskej krízy ako aj menovej konverzie, vrátane realizácie efektívnej kontroly možného  neopodstatneného zvyšovania cien v záujme ochrany hospodárskych záujmov občanov a spotrebiteľov. Dôležité je predovšetkým zabezpečenie vzdelávania a informovanosti spotrebiteľov a to najmä citlivých skupín ako sú starší ľudia, ľudia s nižším vzdelaním, s nižšími príjmami a pod.

Koncepcia je spracovaná na základe doterajších skúseností z obdobia pred zavedením meny euro ako aj z prvých mesiacov roku 2009 – po zavedení meny euro v Slovenskej republike. Ďalej rozpracúva tie oblasti, ktoré sa javia pri ochrane ekonomických záujmov spotrebiteľov ako najproblematickejšie – napr. tzv. rýchle pôžičky, správa bytov, fakturácia energií, zvyšovanie cien, neprijateľné podmienky v spotrebiteľských zmluvách, nekalé obchodné praktiky, cezhraničné nakupovanie a pod. Je však nutné poukázať aj na skutočnosť, že mnohé opatrenia na ochranu ekonomických záujmov spotrebiteľov boli prijaté už v roku 2008, pričom v roku 2009 sa kladie dôraz najmä na výkon kontroly a monitoring vývoja cien v súvislosti so zavedením meny euro, a na odstraňovanie tých nedostatkov, ktoré bránia efektívnej ochrane spotrebiteľov. 
1. Ochrana hospodárskych (ekonomických) záujmov spotrebiteľov pred neodôvodneným rastom cien
1. 1. Právne normy, zabezpečujúce ochranu spotrebiteľov pred neodôvodneným rastom cien

Zavedením eura v Slovenskej republike vznikla zvýšená potreba ochrany občanov, najmä spotrebiteľov, pred neodôvodneným zvyšovaním cien. Zákon č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov vytvoril takúto ochranu viacerými ustanoveniami, najmä však § 18 a § 23, ktoré sa následne premietli do ďalších právnych noriem a do prijímania účinných a efektívnych opatrení. Ide predovšetkým o:

Zákon č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 397/2008 Z. z. (ďalej len „zákon o ochrane spotrebiteľa“), novelou sa do zákona zapracovali predovšetkým nasledovné ustanovenia, zamerané na ochranu hospodárskych záujmov spotrebiteľa:

· § 3 ods. 6 zákona –„každý spotrebiteľ má právo na zvýšenú ochranu svojich ekonomických záujmov v procese zavedenia meny euro v Slovenskej republike. Spotrebiteľ má právo najmä na informácie o cenách zároveň v slovenskej mene a tiež v eurách podľa osobitných predpisov
 a na výrobky a služby za ceny, ktoré nie sú zvýšené z dôvodu nákladov a výdavkov súvisiacich so zavedením meny euro.“ Uvedené ustanovenie špecifikuje § 23 ods. 1 zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „generálny zákon“). 

· § 14b zákona – ochrana spotrebiteľa pri zavedení meny euro v Slovenskej republike. V zmysle tohto ustanovenia sú predávajúcemu uložené ďalšie povinnosti, aby bola zabezpečená ochrana záujmov spotrebiteľa – ide predovšetkým o povinnosť duálneho zobrazovania (v nadväznosti na § 18 generálneho zákona), povinnosť predložiť orgánom dozoru cenovú evidenciu, zákaz zvýšenia ceny za predávané výrobky a ponúkané služby z dôvodu nákladov a výdavkov súvisiacich so zavedením meny euro, povinnosť zaokrúhľovať v súlade s § 2 generálneho zákona.  Odsek 4 tohto ustanovenia zavádza povinnosť predávajúceho poskytnúť potrebnú súčinnosť pre výkon sledovania vývoja cien počas zavádzania meny euro v Slovenskej republike. Predovšetkým sú predávajúci povinní spolupracovať so spotrebiteľskými združeniami, ktoré budú vykonávať monitoring a sprístupniť im vstup do prevádzkarne. 

Vyhláška MH SR č. 97/2008 Z. z. o podrobnostiach duálneho zobrazovania pre oblasť ochrany spotrebiteľov upravuje podrobnejšie pravidlá duálneho zobrazovania tak, aby spotrebiteľ mal čo najlepší prístup k informáciám o cenách v slovenských korunách a zároveň v eurách. Vyhláška nadobudla účinnosť 27.marca 2008.

Zákon č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov (ďalej len „Zákon o cenách“) ustanovuje do skončenia obdobia povinného duálneho zobrazovania cien podľa § 23e  pôsobnosť v oblasti cien v rozsahu podľa  § 20 ods. 2 písm. b) a c) v prípadoch podľa § 4a ods. 2 písm. a) až c), ktoré vykonáva Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky (ďalej len „MDPT SR“) v oblastiach patriacich do jeho pôsobnosti podľa osobitného predpisu, MH SR v oblasti maloobchodného predaja tovaru a poskytovania služieb konečnému spotrebiteľovi a v ďalších oblastiach podľa osobitného predpisu, pre ktoré nie je ustanovená pôsobnosť iného cenového orgánu, Ministerstvo pôdohospodárstva SR (ďalej len „MP SR“) v oblasti poľnohospodárstva a potravinárskeho priemyslu a v ďalších oblastiach patriacich do jeho pôsobnosti podľa osobitného predpisu a Ministerstvo školstva SR (ďalej len „MŠ SR“) v oblasti školského stravovania a v ďalších oblastiach patriacich do jeho pôsobnosti podľa osobitného predpisu. Podľa uvedeného sú tieto ministerstvá oprávnené požadovať informácie a údaje nielen na vyhodnocovanie vývoja cien, ale aj na účely regulácie cien (§ 14 odsek 1 zákona o cenách) a v prípade preukázateľného splnenia podmienok na zavedenie regulácie cien (§ 4a zákona o cenách) aj všeobecne záväzným právnym predpisom (§ 11 zákona o cenách) reguláciu cien aj ustanoviť. V nadväznosti na túto úpravu vznikla aj Cenová rada vlády SR, ktorej príslušné rezorty predkladajú analýzy vývoja cien na slovenskom trhu ako aj ďalšie koncepčné materiály, ktorými sa má zabrániť nežiaducemu nárastu cien.
1.2. Cenová rada vlády SR 
Cenová rada vlády SR (ďalej len „CRV SR“) bola zriadená uznesením vlády SR                č. 646 zo dňa 24. septembra 2008 ako poradný, iniciatívny a koordinačný orgán vlády SR v oblasti cenovej stability a zamedzenia nežiaduceho cenového vývoja. Predsedom CRV SR je predseda Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory, podpredsedom je minister hospodárstva SR a vo funkcii tajomníka CRV SR je menovaný štátny tajomník Ministerstva financií SR(ďalej len „MF SR“). 

Zasadnutia CRV SR sa konajú raz mesačne, vždy ku koncu mesiaca. Hlavnými rokovacími bodmi programu sú Mesačná správa o vývoji inflácie, ktorú predkladá MF  SR a Správa k problematike nárastu cien tovarov a služieb, ktorú predkladá MH SR. Z uvedených správ sú identifikované hlavné oblasti so zaznamenaným najvyšším percentuálnym nárastom cien. 
Na elimináciu rizík z možného neodôvodneného rastu spotrebiteľských cien v procese zavedenia eura  a na zvýšenú ochranu ekonomických záujmov spotrebiteľov v tomto procese prijala vláda SR rad systémových a legislatívnych opatrení. 
Jedným z legislatívnych opatrení, ktorým boli vytvorené predpoklady pre možnosť účinnejších zásahov štátnych orgánov do procesu cenového vývoja, bola aj novelizácia zákona o cenách v znení neskorších predpisov. Novela zákona o cenách, ktorá nadobudla účinnosť 1.11.2008, rozširuje možnosti štátnych orgánov prijímať účinnejšie opatrenia na zamedzenie nežiaduceho vývoja cien, resp. v prípade potreby pristúpiť k cenovej regulácii. Zároveň boli spresnené ustanovenia zákona týkajúce sa regulácie cien, pričom sa rozšírili spôsoby regulácie o vecné usmerňovanie cien a spresnili a rozšírili sa dôvody, pre ktoré môže štát pristúpiť k regulácii cien. 

Na základe vyššie uvedených problémových oblastí boli jednotlivé rezorty požiadané o vypracovanie súhrnného materiálu zaoberajúceho sa prijatím konkrétnych protrhových, resp. regulačných opatrení a o spôsoboch vysporiadania sa s neopodstatneným nárastom cien. 
1.3.  Pracovný podvýbor pre ochranu spotrebiteľa a vnútorný trh

Vzhľadom na to, že v rámci pracovného výboru pre nefinančný sektor a ochranu spotrebiteľa pôsobil aj Pracovný podvýbor pre ochranu spotrebiteľa a vnútorný trh ako jeho operatívna zložka, navrhlo MH SR jeho zachovanie (ďalej „pracovný podvýbor“), v záujme zlepšenia a skvalitnenia spolupráce nielen s ústrednými orgánmi štátnej správy, ale aj s podnikateľskými subjektmi. Členmi podvýboru sú zástupcovia MH SR, MP SR, MF SR, Slovenskej obchodnej inšpekcie (ďalej len „SOI“), Štatistického úradu SR (ďalej len „ŠU SR“), Výskumného ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva (VÚEPP), Pôdohospodárskej platobnej agentúry (PPA), Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory (SPPK), Potravinovej komory Slovenska, Zväzu obchodu a cestovného ruchu SR, Kauflandu Slovenská republika, v.o.s., Tesca Stores SR, a.s., Metro – Cash and Carry Slovakia s. r. o.
Prvé stretnutie pracovného podvýboru, po ukončení legislatívnych prác v roku 2008, sa uskutočnilo 7. apríla 2009. Na jeho zasadnutí boli dohodnuté základné zásady ďalšej spolupráce nielen so zúčastnenými zástupcami, ale aj s členmi profesijných komôr a zväzov v obchode a službách. 
Činnosť pracovného podvýboru je zameraná na:

· poskytovanie relevantných informácií z vývoja cien tovarov a služieb na vnútornom trhu SR podnikateľským subjektom v obchode a službách, s cieľom informovať prostredníctvom nich členskú základňu a vytvoriť sústredený tlak na podnikateľské subjekty, v záujme korektného správania sa na trhu;

· prerokovávanie komplexných informácií, poznatkov, analýz a hodnotení relevantných faktorov, ktoré dlhodobo ovplyvňujú cenový vývoj tovarov a služieb na vnútornom trhu, s cieľom orientovať ich pozornosť na vytváranie tlaku v komunikácii s  podnikateľskými subjektmi, aby bola zachovaná cenová stabilita na vnútornom trhu SR;

· získavanie podkladov pre hodnotenie cenového vývoja v záujme včasných reakcií na zistené disproporcie, a následného prijímania účinných opatrení na eliminovanie alebo odstránenie vzniknutých disproporcií,

· posudzovanie vývoja cien tovarov a služieb v pôsobnosti rezortu v zmysle § 23e, ods. 2 zákona o cenách a získavania relevantných podkladov od podnikateľských subjektov v obchode a službách z pohľadu tvorby cien a podielu obchodu (obchodnej marže) na tvorbe spotrebiteľských cien. 

Výmena poznatkov a informácií z monitoringu trhu umožní operatívne riešenie problémov a prijatie nástrojov a opatrení na zabezpečenie ochrany spotrebiteľa. MH SR bude zabezpečovať pravidelné stretnutia pracovného podvýboru v závislosti od potrieb sledovania cenového vývoja (raz mesačne) a v prípade potreby budú prizývaní aj zástupcovia ďalších rozhodujúcich podnikov prvovýroby, spracovateľského priemyslu a maloobchodnej siete za účelom vytvárania tlaku na  udržanie cenovej stability a zamedzenia neodôvodneného zvyšovania cien v súvislosti so zavedením meny euro.  Na zasadnutiach pracovného výboru sa budú prerokovávať údaje získané z monitoringu vývoja cien, s cieľom signalizovať prípadné podnety na CRV SR. 

1.4. Monitoring vývoja cien realizovaný Združením slovenských spotrebiteľov

Monitoring vývoja cien a kontrola dodržiavania duálneho zobrazovania cien v období zavedenia eura má za cieľ zabrániť skrytému zvyšovaniu cien tovarov a služieb v súvislosti so zavedením novej meny. 

 Monitoring vývoja cien v procese zavedenia eura zo strany spotrebiteľských organizácií je od júla 2008 realizovaný pod názvom „Sledovanie kontinuálneho vývoja spotrebiteľských cien na Slovensku pri prechode na euro – EURO prieskum“. Projekt pokračuje kontinuálne aj v roku 2009. Prieskum  realizuje Združenie slovenských spotrebiteľov v 60 položkách vybraných potravinárskych a nepotravinárskych výrobkov, v 39 regiónoch Slovenska, v dvojtýždňových intervaloch, s dôrazom na sledovanie vývoja cien v obciach a mestách, t.j. malých prevádzkových jednotkách maloobchodu. 

Cieľom monitoringu je najmä mapovanie najvýraznejších cenových odchýlok od priemerného vývoja cien, s cieľom informovať spotrebiteľov a upozorňovať ich na tie prevádzkové jednotky maloobchodu, kde dochádza k neprimeranému rastu spotrebiteľských cien a verejne pranierovať prostredníctvom médií a internetovej stránky www.pravaspotrebiteľa.sk nečestné obchodné praktiky podnikateľských subjektov. Okrem pravidelného monitoringu realizuje Združenie slovenských spotrebiteľov tzv. kvalitatívne sondy celkom v  94 položkách v takých skupinách, ako sú napr. vybrané druhy tovarov nepotravinárskeho charakteru, dopravné služby, stravovacie služby, ubytovacie služby, poistenie a sociálne služby, poplatky za bankové služby, služby spojené s bývaním  a iné.

Výsledkom monitoringu cien sú analýzy cenového vývoja, ktoré slúžia na odhalenie neprimeraného rastu cien, na zabezpečenie cenovej stability a na prijatie opatrení, ktoré by mali zvýšiť ochranu hospodárskych záujmov spotrebiteľa. V prípade neodôvodneného rastu cien bude bezodkladne  informovaná CRV SR. 

Monitoring má komplementárny charakter vo väzbe na oficiálny monitoring, ktorý realizuje v pravidelných dekádnych intervaloch ŠÚ SR. Výsledky monitoringu spotrebiteľských organizácií sú súčasťou mesačných správ MH SR k problematike nárastu cien tovarov a služieb, predkladaných na rokovanie CRV SR.

1.5. Dohľad

Dohľad a kontrolu nad dodržiavaním pravidiel a povinností pri príprave  na prechod a pri prechode na euro zmysle § 19 zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro vykonávajú orgány dohľadu, ktorými na účely tohto zákona sú Národná banka Slovenska (ďalej len „NBS“), SOI, cenové kontrolné orgány, orgány vo veciach ochrany spotrebiteľa vrátane obcí a iné orgány dohľadu v rozsahu svojej pôsobnosti na dohľad a kontrolu podľa osobitných predpisov. 

Výsledky kontrolnej činnosti orgánov dohľadu sú v mesačných intervaloch predkladané na rokovanie CRV SR. V zákone č. 659/2007 Z. z. je presne vymedzená kontrolná povinnosť pre jednotlivé orgány dozoru, výška pokút a sankcií. ŠU SR pravidelne monitoruje vývoj cien. 
Na základe doterajších výsledkov kontrol možno jednoznačne konštatovať, že v maloobchode zatiaľ nedošlo ani v jednom prípade u predávajúcich konečnému spotrebiteľovi k zvýšeniu ceny, ktoré by súviselo s prechodom na novú menu euro.

1.5.1. Slovenská obchodná inšpekcia

SOI ako rozpočtová organizácia MH SR plní úlohy v oblasti trhového dozoru, zameraného na dodržiavanie platných právnych predpisov v procese zavedenia eura pre oblasť ochrany spotrebiteľov, ale zároveň zastáva aj úlohu orgánu cenovej kontroly v zmysle zákona o cenách. Krajské inšpektoráty SOI postupujú v súlade s Metodickým usmernením SOI č.4/OOS/2008 na kontrolu duálneho zobrazovania cien, uvádzania a zaokrúhľovania cien, jednotkových cien a platieb pri prechode na euro zo 17. apríla 2008, ktorý nadväzuje na generálny zákon a vyhlášku MH SR č. 97/2008 Z. z. o podrobnostiach duálneho zobrazovania pre oblasť ochrany spotrebiteľov.
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1.5.1.1. Cenová kontrola pred a po zavedení eura
V roku 2008 sa kontrola zamerala najmä na tieto oblasti služieb: autoškoly, parkovacie služby, kadernícke služby, reštaurácie a kaviarne, ktoré boli rizikovými v krajinách vstupujúcich do eurozóny v predchádzajúcom období, prípadne na ne upozornili údaje ŠÚ SR o inflačnom vývoji cien. Oblasť služieb bola od začiatku považovaná za rizikovejšiu ako maloobchodný predaj či už z dôvodu priemernej výšky cien na našom trhu v porovnaní s priemernými cenami v EÚ (40%) alebo z hľadiska konkurencie na vnútornom trhu. 

Cenový vývoj bol vykonaný u 163 podnikateľských subjektov, z ktorých 92 zvýšilo ceny v priebehu roka 2008. Na základe vyjadrení daných subjektov k predmetu zistenia, miery zvýšenia ceny, prípadne obdobia, v ktorom k nemu došlo, bolo určených 13 subjektov k výkonu cenovej kontroly. 

Vzhľadom na prudkú zmenu správania spotrebiteľskej verejnosti po zavedení eura, t.j. po 1. januári 2009 sa SOI opakovane zamerala výkon kontrol na oblasť služieb verejného stravovania, kaderníckych a holičských služieb, ale aj športovo-relaxačných, parkovacích, zábavných a komunálnych služieb. 


Celkovo bolo v roku 2009 začatých 14 správnych konaní, pričom v troch prípadoch boli tieto konania ukončené právoplatným rozhodnutím. V tých prípadoch, keď podnikatelia nedostatočne zdôvodnili a zdokladovali zvýšenie cien, boli, resp.  budú zahájené hĺbkové cenové kontroly s cieľom jasného rozlíšenia a transparentnosti dôvodov takéhoto kroku od nákladov na prípravu a zavedenie meny euro

Kontroly sa prednostne vykonávali u tých subjektov, na ktoré SOI dostala podnety od spotrebiteľov. (napr. od 1. januára 2009 do 18. februára 2009 bolo z prekontrolovaných zariadení až 231 tzn. 49 % na základe podaní spotrebiteľov). Od začiatku roka 2009 bolo SOI doručených 607 podnetov, z ktorých bolo 420 na zvýšenie cien. Opodstatnenosť podnetov na zvyšovanie cien v dôsledku zavedenia novej meny sa preukázala iba v jednom prípade.

2. Ochrana hospodárskych (ekonomických) záujmov spotrebiteľov v ďalších oblastiach 

2.1.  Ochrana hospodárskych (ekonomických)  záujmov spotrebiteľov v oblasti zmluvných vzťahov

Popri zvýšenej ochrane spotrebiteľa v oblasti menovej konverzie, nemenej dôležitou sa javí problematika zmluvných vzťahov medzi predávajúcim, resp. poskytovateľom služby a spotrebiteľom. MP SR, MDPT SR a Ministerstvo zdravotníctva SR (ďalej len „MZ SR“) pôsobia v oblasti ochrany hospodárskych záujmov spotrebiteľa len okrajovo a prioritnú úlohu zohrávajú rezorty hospodárstva, financií a spravodlivosti, nakoľko v ich pôsobnosti je väčšina právnych noriem, upravujúcich ochranu spotrebiteľa. 

V tejto oblasti došlo k novelizácii viacerých právnych predpisov, na základe ktorých sa vytvoril účinnejší systém ochrany znevýhodnenej zmluvnej strany – spotrebiteľa. Ide predovšetkým o:
Zákon  o ochrane spotrebiteľa, ktorým sa s účinnosťou od 1. novembra 2008 v oblasti zmluvných vzťahov: 
· zakázalo viazanie predaja výrobku alebo služby na predaj iného výrobku alebo služby a tiež uvádza, čo sa za takéto viazanie nepovažuje, 

· zakázala diskriminácia pri predaji výrobkov alebo služieb. 
· ustanovuje, že ak spotrebiteľ nadobudol od predávajúceho spoločne dva výrobky alebo služby a užívanie jedného je potrebné na užívanie druhého, v prípade, že vznikne právo na odstúpenie od zmluvy o kúpe jedného výrobku alebo služby, vzniká mu toto právo aj pri druhom, 

· zlepšujú podmienky pre uplatnenie práva spotrebiteľa na reklamáciu, 

· zriaďuje sa komisia na posudzovanie podmienok v spotrebiteľských zmluvách ako stály orgán, ktorej organizáciu bližšie určuje vyhláška Ministerstva spravodlivosti SR (ďalej len „MS SR“) uverejnená pod č. 406/2008 Z. z. 
Inštitút hromadných žalôb - tento inštitút upravený v § 3 ods. 5 zákona o ochrane spotrebiteľa, je potrebné podporiť, ako jeden z najúčinnejších prostriedkov na ochranu spotrebiteľa. Vzhľadom na to, že z množstva spotrebiteľských združení boli iba dve združenia zapojené do súdneho konania, bude treba nájsť efektívnejší spôsob uplatňovania tohto inštitútu aj v spolupráci s MS SR. 


Vyhláška MS SR č. 406/2008 Z. z. o zložení, rozhodovaní, organizácii práce a postupe komisie na posudzovanie podmienok v spotrebiteľských zmluvách  nadobudla účinnosť 1. novembra 2008. Na základe tejto vyhlášky sa vytvorila Komisia na posudzovanie neprijateľných podmienok v spotrebiteľských zmluvách (ďalej len „komisia“). Ide o účinný mechanizmus ochrany spotrebiteľov vo všeobecnosti. Činnosť komisie, zloženej zo zástupcov MF SR, MS SR, MH SR a  SOI, ako aj zástupcov právnických osôb (s hlasom poradným), zastupujúcich záujmy spotrebiteľov a predávajúcich, bude mať preventívny charakter a okrem posudzovania rozpornosti všeobecných zmluvných podmienok so zákonom, bude predkladať podnety na začatie správneho alebo súdneho konania v prípadoch, kde bude zrejmé porušenie zákona. Je nevyhnutné posilniť status a zákonné oprávnenia komisie, spočívajúce v konkrétnom právnom usmerňovaní spotrebiteľov, pretože sa ukazuje ako veľmi účinný a efektívny mechanizmus ochrany spotrebiteľa. V súvislosti s uvedeným sa pripravuje novela tejto vyhlášky, ktorá je v súčasnom období v medzirezortnom pripomienkovom konaní.
Zákon č. 384/2008 Z. z.,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých ďalších zákonov -  účinnosť od 15. októbra 2008: tzv. veľká novela Občianskeho súdneho poriadku posilnila ochranu spotrebiteľa v sporoch vyplývajúcich zo spotrebiteľských zmlúv najmä v situácii, ak zmluva obsahuje neprijateľné podmienky. Ustanovilo sa, že „súd môže v rozsudku, ktorý sa týka sporu zo spotrebiteľskej zmluvy aj bez návrhu vysloviť, že určitá podmienka, používaná v spotrebiteľských zmluvách dodávateľom je neprijateľná.“  Spotrebiteľovi vyplývajú pri neprijateľnej zmluvnej podmienke ďalšie práva podľa § 3 ods. 5 o ochrane spotrebiteľa, okrem iného aj právo domáhať sa primeraného finančného zadosťučinenia. Ak by spotrebiteľ vystupoval na strane odporcu, môže protinávrhom uplatniť takéto právo. Úpravou ustanovenia § 93 ods. 2 Občianskeho súdneho poriadku došlo k rozšíreniu okruhu vedľajších účastníkov konania aj na osoby, ktoré majú iný dôležitý záujem na výsledku konania. Základom tejto úpravy je umožniť širšiu ochranu tým osobám, na ochranu ktorých sú zriaďované rôzne právnické osoby, najmä združenia. Zmena súvisí tiež s transpozíciou rôznych smerníc určených na ochranu spotrebiteľa, osôb, vo vzťahu ku ktorým bola porušená zásada rovnakého zaobchádzania a podobne. 
Zákon č. 379/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov, ktorým došlo k úprave inštitútu zabezpečovacieho prevodu práva tak, že je v spotrebiteľských zmluvách zakázaný, a tým prišlo k výrazne zvýšenej ochrane spotrebiteľa najmä v prípade poskytovanie pôžičiek z nebankových inštitúcií. 

Exekučný poriadok – pripravuje sa novelizácia exekučného poriadku, z dôvodu neprimeraných postupov súdnych exekútorov voči občanom a to najmä v súvislosti s tzv. rýchlymi pôžičkami, kedy nebankové subjekty dojednali s občanmi neprijateľné podmienky a v súvislosti s omeškaním pri splácaní nastúpila neprimerane rýchla exekúcia s vysokými zmluvnými pokutami. Ak sa dohodne zmluvná pokuta, bude ju možné vysúdiť, ale sudca ju bude môcť znížiť, ak bude veľmi vysoká. Novela rieši aj tzv. stratu výhody splátok. Ide o to, že  pri omeškaní čo i len jednej splátky mohli firmy žiadať od občana celý dlh naraz. Novela sprísnila podmienky v prospech občana a to tak, že firma síce môže požadovať splatenie celého dlhu naraz, ale až po uplynutí troch mesiacov od omeškania splátky a musí zároveň na to občana upozorniť.
V gescii MF SR v oblasti ochrany spotrebiteľov je najmä zákon č. 258/2001 Z. z. o spotrebiteľských úveroch a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 71/1986 Zb. o Slovenskej obchodnej inšpekcii v znení neskorších predpisov. Vzhľadom na skutočnosť, že práve v tejto oblasti vzniká najväčší počet prípadov, kedy je spotrebiteľ výrazne poškodený, došlo k už spomínanej úprave v rámci Občianskeho zákonníka (zákaz zabezpečovacieho prevodu práva) a ďalších právnych predpisov (napr. Občianskeho súdneho poriadku, Katastrálneho zákona, Exekučného poriadku). Najväčšie problémy boli spôsobené práve vo vzťahu spotrebiteľ – nebankový subjekt, pričom orgán dohľadu je v zmysle tohto zákona oprávnený uložiť pokutu. Predpokladá sa tiež úzka spolupráca dotknutých rezortov v tejto oblasti.
Ďalším zákonom je zákon č. 266/2005 Z. z. o ochrane spotrebiteľa pri finančných službách na diaľku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 8/2008 Z. z. Zákon upravuje ochranu spotrebiteľa pri finančných službách poskytovaných dodávateľom prostredníctvom prostriedkov diaľkovej komunikácie na základe zmluvy na diaľku a uzavieranie zmluvy na diaľku. 
2.2.  Ochrana hospodárskych (ekonomických) záujmov spotrebiteľov v oblasti energetiky 
         
Zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov  upravuje podmienky ochrany domácností ako najzraniteľnejšieho účastníka trhu, pričom práva domácnosti sú upravené v súlade s kritériami implementovaných smerníc EÚ. Oprávnenia domácností sú stanovené v oblasti zmluvnej (spôsob a formy úhrady za dodávky energie) a v oblasti uplatnenia si nárokov na informácie najmä v cenovej oblasti. Podstatným charakterom ochrany domácnosti je taxatívne vymedzenie obsahu zmluvy o dodávke, ktorú je oprávnená uzatvoriť  domácnosť s  dodávateľom elektriny alebo dodávateľom plynu. Odberateľ elektriny v domácnosti a odberateľ plynu v domácnosti majú právo na dodávku elektriny a plynu v určenej kvalite a za primerané ceny, ktoré sú stanovené alebo určené transparentne. Odberateľ elektriny v domácnosti a odberateľ plynu v domácnosti majú právo zmeniť dodávateľa elektriny alebo dodávateľa plynu. Dodávateľ elektriny alebo dodávateľ plynu nesmie požadovať od odberateľa elektriny v domácnosti alebo odberateľa plynu v domácnosti finančnú úhradu za vykonanie zmeny.


Dňa 22.04.2009 Európsky parlament schválil legislatívne dokumenty, čím bol formálne ukončený proces schvaľovania tzv. tretieho liberalizačného balíčka pre vnútorný trh s elektrinou a plynom, ktorého súčasťou je aj revízia smerníc Európskeho parlamentu a Rady 2003/54/ES a 2003/55/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrickou energiou a zemným plynom. Schválené smernice budú musieť členské štáty transponovať do národnej legislatívy do 18 mesiacov od nadobudnutia účinnosti predmetných smerníc.

Nová európska legislatíva posilní práva spotrebiteľov – odberateľov elektriny a plynu, ako aj ochranu zraniteľných odberateľov. Navrhovaná úprava spresňuje lehotu na vykonanie zmeny dodávateľa na tri týždne a lehotu na doručenie záverečného vyúčtovania po tejto zmene na 6 týždňov, ukladá dodávateľovi povinnosť poskytovať všetky relevantné údaje o spotrebe a ustanovuje nezávislé mechanizmy riešenia sťažností a mimosúdneho urovnávania sporov. Rovnako bude za určitých podmienok priznaná kompenzácia za neplnenie úrovne kvality služieb (napr. nepresné alebo neskoré vyúčtovanie) a napokon budú mať odberatelia právo na informácie o svojich právach prostredníctvom faktúry a na internetových stránkach spoločností

S cieľom pomôcť pri informovaní spotrebiteľov o ich právach na európskej úrovni  zorganizovala Európska komisia v celej EÚ informačnú kampaň o spotrebiteľských právach občanov a vypracovala kontrolný dotazník pre európskych spotrebiteľov energie, obsahujúci „často kladené otázky“ spotrebiteľov, týkajúce sa ich vlastných maloobchodných energetických trhov, ktorý je k dispozícii v ich vlastnom jazyku  a vyzvala členské štáty skompletizovať tento zoznam najneskôr do marca 2009. Uvedený dotazník je zverejnený na internetovej stránke MH SR.
2.3. Ochrana hospodárskych (ekonomických) záujmov vlastníkov bytov a nebytových priestorov vo vzťahu k správcovi


Uvedená problematika je upravená v zákone č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov, ktorý je v kompetencii MF SR. V rámci tohto zákona  sa vlastník stáva spotrebiteľom na základe zmluvy o správe, ktorú uzatvára so správcom (teda v prípade, ak správu nevykonáva Spoločenstvo vlastníkov bytov a nebytových priestorov). 

V tejto oblasti je nevyhnutné chrániť vlastníkov najmä pred svojvoľným výkonom správy správcom. Zo zákona vyplýva právo vlastníkov vypovedať správcovi zmluvu vo viacerých prípadoch, avšak mechanizmus účinnej kontroly správnosti vyúčtovania nákladov absentuje. SOI ako orgán dohľadu nie je oprávnená vstupovať do týchto vzťahov s výnimkou kontroly správnosti faktúr. 
Niektoré ďalšie sporné otázky, ktoré by si mohli vyžiadať vykonanie kontroly, prípadne rozhodnutie vo veci sú napríklad otázky rozpočítavania množstva tepla dodaného na prípravu teplej úžitkovej vody a rozpočítavania množstva dodaného tepla upravuje zákon č. 657/2004 Z.z. o tepelnej energetike a Vyhláška č. 630/2005 Z.z., ktorou sa ustanovuje teplota teplej úžitkovej vody na odbernom mieste, pravidlá rozpočítavania množstva tepla dodaného na prípravu teplej úžitkovej vody a rozpočítavania množstva dodaného tepla. Výkon dozoru nad uvedenými právnymi predpismi spadá do pôsobnosti Štátnej energetickej inšpekcie. 

Kontrolu čiastkových otázok, podľa vyššie uvedeného, možno zveriť jednotlivým orgánom dozoru, ktoré však nemajú právomoc rozhodovať potenciálne spory medzi správcom a vlastníkmi bytov, ale v uvedených oblastiach majú len kontrolnú právomoc. Viaceré spotrebiteľské združenia sa zaoberajú mimosúdnym riešením takto vzniknutých sporov, ale právomoc rozhodovať v týchto veciach má len súd. 
3. Informovanosť a vzdelávanie spotrebiteľov
Informovanosť spotrebiteľov o ich právach, ale aj povinnostiach, je veľmi dôležitou súčasťou systému ochrany spotrebiteľov. Vzdelávaciu úlohu plnia najmä spotrebiteľské združenia,  ktoré poskytujú informácie prostredníctvom osobných konzultácií, internetových stránok a rôznych printových médií. 

MH SR aj v roku 2009 podporilo činnosť spotrebiteľských združení pridelením dotácie v celkovej výške 152 500,- EUR (4.594.215,00 SKK) na základe prezentácie projektov, ktoré zahŕňali aj vzdelávanie a informovanie spotrebiteľov. 
V rámci informovanosti o prechode na novú menu primárnu úlohu zohrávala NBS a pod jej gesciou pôsobiaci Pracovný výbor pre komunikáciu, zodpovedný za sprostredkovanie príslušných informácií verejnosti. Spolupracoval aj s  Národným koordinačným výborom, s Pracovným výborom pre nefinančný sektor a ochranu spotrebiteľa a s ďalšími zainteresovanými pracovnými výbormi. Rozsiahla informačná kampaň mala za cieľ informovať v dostatočnej miere a vhodnou formou o všetkých informáciách súvisiacich s prechodom na euro, nosnou časťou boli informácie o konverznom kurze, hodnote novej meny, spôsobe výmeny hotovosti, duálnom obehu, vzhľade a ochranných prvkoch eurových bankoviek a mincí a ochrane spotrebiteľov pred neodôvodneným zvyšovaním cien. 
Hlavnú cieľovú skupinu tvorila široká verejnosť – všetci obyvatelia Slovenskej republiky. Zvýšená pozornosť bola venovaná najmä citlivým vrstvám obyvateľstva (starší občania, deti, zdravotne znevýhodnení občania, osoby žijúce osamote a národnostné menšiny), živnostníkom, malým a stredným podnikom a obyvateľstvu v ekonomicky slabších regiónoch.
Hlavným informačným kanálom pre veľkú väčšinu obyvateľstva bola televízia, využívali sa aj ostatné masovokomunikačné prostriedky, teda rádiá, tlač aj internet. Verejnoprávne médiá aktívne šírili informácie o eure v rôznych publicistických a informačných žánroch. Aby sa zabezpečila čo najširšia distribúcia informácií, bola použitá aj platená reklama v médiách, tlačené materiály (letáky, plagáty, brožúrky), audiovizuálne materiály (CD, DVD), odborné konferencie a semináre. Do každej domácnosti bola doručená eurokalkulačka a tlačené informačné brožúrky. Ďalšou aktivitou bolo zriadenie špecializovanej internetovej stránky a bezplatnej telefónnej linky pre otázky o zavedení eura. Sto dní pred zavedením eura sa zorganizovala séria podujatí pre širokú verejnosť. 
Vzhľadom na to, že prechod na novú menu sa uskutočnil už k 1. januáru 2009, informačná kampaň prebiehala najmä v roku 2008. V súčasnosti sa NBS zameriava najmä na informácie o pravosti euro bankoviek a euro mincí. 

MŠ SR už niekoľko rokov priebežne inovuje obsah vzdelávania na všetkých stupňoch vzdelávania vo vzťahu k spotrebiteľskej výchove. Významná bola aj dlhoročná spolupráca MŠ SR v poskytovaní finančnej podpory súťaží a publikácií spotrebiteľskému združeniu v priamej spolupráci so základnými a strednými školami. Spotrebiteľská výchova je súčasťou kľúčových kompetencií v schválených Štátnych vzdelávacích programoch.

V súčasnosti MH SR aj naďalej spolupracuje s MŠ SR v oblasti vzdelávania a zvyšovania povedomia žiakov a študentov v oblasti spotrebiteľských práv. V súčasnosti túto problematiku zahŕňajú učebné osnovy základných a stredných škôl v predmetoch ako je etická výchova, občianska náuka, odborné ekonomické predmety. Rovnako viaceré vysoké školy zaradili predmet, týkajúci sa práv spotrebiteľov do učebných osnov, čo poukazuje na dôležitosť danej problematiky. 
4. Ochrana hospodárskych (ekonomických) záujmov spotrebiteľov pri cezhraničnom nakupovaní 

Cezhraničné nákupy na vnútornom trhu Európskej únie, napriek významnému pokroku pri odstraňovaní prekážok voľného pohybu tovaru a služieb, stále vykazujú nízku hodnotu v porovnaní s vnútroštátnymi nákupmi. Európsky spotrebitelia zatiaľ málo využívajú výhody, ktoré môžu získať nákupom v zahraničí. Podľa Zelenej knihy o revízii spotrebiteľskej Acquis, iba každý tretí spotrebiteľ nakupuje online a z toho iba tretina kúpila už niečo z iného členského štátu. Európska komisia v januári 2009 publikovala druhé vydanie Consumers Market Scoreboard, ktorý porovnáva podmienky nákupu a prístup spotrebiteľov k nákupu na domácom a zahraničnom trhu. Okrem iného obsahuje aj komparatívnu analýzu cenovej hladiny v rôznych produktových kategóriách.

Slovenská republika prijatím eura 1.1.2009 získala výhodu silnej meny, ktorá odoláva otrasom spôsobených hospodárskou krízou a je imúnna voči rôznym špekulačným menovým útokom. Kurz Slovenskej koruny sa prakticky nemenil od augusta 2008, kedy sa prvýkrát výraznejšie prejavila hospodárska kríza. Od tohto obdobia je možné pozorovať výrazné posuny v menových kurzoch okolitých krajín, hlavne prudké oslabovanie mien. V dôsledku tohto vývoja ceny vyjadrené v domácich menách v týchto krajinách, najmä Maďarsku a Poľsku, klesajú v porovnaní s cenami na Slovensku, vyjadrenými v eurách. Táto skutočnosť má za následok nárast cezhraničného nakupovania slovenských občanov v pohraničných oblastiach susediacich štátov v poslednom období.

Pri cezhraničnom nakupovaní je spotrebiteľ zraniteľnejší ako pri domácich transakciách, preto je potrebná jeho zvýšená ochrana. V rámci Európskej únie funguje silný mechanizmus ochrany práv spotrebiteľa pri nakupovaní kdekoľvek na vnútornom trhu únie. Základné piliere tejto ochrany možno zhrnúť do štyroch bodov:

1. smernice na ochranu spotrebiteľa – zaručujú rovnaké právne minimum ochrany spotrebiteľa vo všetkých členských štátoch

2. nariadenie Rím I a nariadenie Brusel I

3. sieť CPC

4. sieť ESC

4.1. Smernice na ochranu spotrebiteľa

Ochranu spotrebiteľa zakotvujú desiatky smerníc EÚ, ktoré musia byť v členských krajinách transponované. V roku 2007 bola publikovaná Zelená kniha o revízii Acquis, ktorej záverom bola potreba revidovať osem najdôležitejších smerníc. Zvolil sa tzv. zmiešaný prístup, ktorého podstata spočíva v prijatí horizontálneho nástroja, ktorý upraví oblasť ochrany spotrebiteľa všeobecne a bude obsahovať najdôležitejšie inštitúty, a vertikálnych smerníc, ktoré budú reagovať na potreby ochrany spotrebiteľa v špecifických oblastiach.

Slovenská republika nevykazuje deficit pri implementácii smerníc na ochranu spotrebiteľa, najvýznamnejšie smernice z hľadiska ochrany pri cezhraničnom nakupovaní sú implementované v Zákone o ochrane spotrebiteľa, v Zákone o ochrane spotrebiteľa pri podomovom predaji a zásielkovom predaji a v Občianskom zákonníku. Ide o nasledovné smernice:

· smernica 2005/29/ES o nekalých obchodných praktikách podnikateľov voči spotrebiteľom na vnútornom trhu, a ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 84/450/EHS, smernice Európskeho parlamentu a Rady 97/7/ES, 98/27/ES a 2002/65/ES a nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 2006/2004

· smernica 2001/95/ES o všeobecnej bezpečnosti výrobkov
· smernica 97/7/ES o ochrane spotrebiteľa vzhľadom na zmluvy na diaľku
· smernica 93/13/EHS o nekalých podmienkach v spotrebiteľských zmluvách
· smernica 90/314/EHS o balíku cestovných, dovolenkových a výletných služieb
· smernica 85/577/EHS o ochrane spotrebiteľa pri zmluvách uzatváraných mimo prevádzkových priestorov

· smernica 99/44/ES o určitých aspektoch predaja spotrebného tovaru a záruk na spotrebný tovar
4.2. Nariadenia Rím I a Brusel I
Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 593/2008 o rozhodnom práve pre zmluvné záväzky (Rím I) určuje, právo ktorého členského štátu sa uplatní pri cezhraničnom zmluvnom vzťahu medzi rôznymi členskými štátmi EÚ, a teda právo ktorého členského štátu bude rozhodné pri cezhraničnom nakupovaní spotrebiteľov. V ustanovení čl. 6 o spotrebiteľských zmluvách sa určuje, že zmluvný vzťah medzi spotrebiteľom a podnikateľom sa riadi právom štátu, v ktorom má spotrebiteľ svoj obvyklý pobyt. Musí však byť splnená podmienka, aby podnikateľ v tomto štáte aktívne podnikal, alebo akýmkoľvek spôsobom smeroval svoju činnosť z iného členského štátu do tohto členského štátu (napr. reklama). Prijatím tohto nariadenia si môže byť spotrebiteľ istý, že pri cezhraničnom nakupovaní bude mať rovnakú právnu ochranu ako pri domácom nakupovaní.
Nariadenie Rady (ES) č. 44/2001 o právomoci a o uznávaní a výkone rozsudkov v občianskych a obchodných veciach (Brusel I) určuje, ktorý súd je príslušný pre rozhodnutie sporu medzi fyzickými osobami a právnickými osobami, ak strany sporu pochádzajú z rôznych členských štátov EÚ. Podľa čl. 16 spotrebiteľ môže žalovať podnikateľa na súde členského štátu, v ktorom má podnikateľ bydlisko, alebo na súde podľa miesta bydliska spotrebiteľa. Spotrebiteľa možno žalovať len na súde podľa jeho bydliska. Spotrebiteľ má týmto ustanovením zaručené právo na ochranu svojich záujmov na domácom súde.
4.3. Sieť CPC (Consumer Protection Cooperation)

Európska únia nariadením č. 2006/2004 o spolupráci medzi národnými orgánmi zodpovednými za vymáhanie právnych predpisov na ochranu spotrebiteľa („nariadenie o spolupráci v oblasti ochrany spotrebiteľa“) vytvorila účinný mechanizmus spolupráce dozorných orgánov v oblasti ochrany spotrebiteľa vo všetkých členských štátoch EÚ. Nariadenie bolo implementované v  Slovenskej republike novelou zákona o ochrane spotrebiteľa č. 397/2008 Z.z., ktorou sa zabezpečili potrebné právomoci pre dozorné orgány. Pred prijatím tohto nariadenia neexistovala reálna možnosť administratívneho postihu podnikateľa, ktorý porušoval práva spotrebiteľov v inom členskom štáte, keďže podnikateľovi môže uložiť sankciu iba orgán dozoru štátu, v ktorom má sídlo. Na základe tohto nariadenia si orgány dozoru z rôznych členských štátov vymieňajú medzi sebou informácie o takomto porušení a podnikateľ môže byť postihnutý dozorným orgánom v štáte, v ktorom má sídlo.

4.4. Sieť ESC (Európske spotrebiteľské centrum)

Sieť ESC je sieť Európskych spotrebiteľských centier, ktorých hlavnou úlohou je sprostredkovať riešenie sporu medzi podnikateľom a spotrebiteľom v prípade cezhraničných nákupov a poskytovanie informácií spotrebiteľom. Hostiteľom Európskeho spotrebiteľského centra v Slovenskej republike (ďalej len „ESC“) je MH SR, ktoré ho zároveň aj spolufinancuje spolu s Európskou komisiou.
Hlavné úlohy ESC:

· poskytovať poradenstvo a pomoc pri riešení problémov spotrebiteľov s reklamáciami cezhraničných nákupov výrobkov a služieb vrátane pomoci pri realizácii mimosúdnych riešení sporov,

· poskytovať informácie o národnej i európskej legislatíve a o prípadoch Súdneho dvora, aj v rámci prevencie prostredníctvom masovokomunikačných prostriedkov, informačných letákov, internetovej stránky, ale aj ústnou a písomnou formou na základe požiadaviek spotrebiteľov pri riešení vzniknutých problémov,

· poskytovať informácie o problémoch spotrebiteľov EK, zapájať sa do spoločných projektov v rámci siete ESC, 
· spolupracovať s Európskou komisiou (ďalej „EK“) a s ďalšími zástupcami v oblasti ochrany spotrebiteľa. 

ESC v Slovenskej republike plní úlohy, ktoré sú vopred odsúhlasené EK v rámci predloženého projektu na daný rok, prípadne po konzultácii jednotlivých aktivít s EK v priebehu roka.

       
ESC v SR v rámci spolupráce organizuje rokovania so zástupcami jednotlivých štátnych, najmä dozorných orgánov podľa potreby, organizuje semináre pre mimovládne spotrebiteľské organizácie a realizuje aktivity, ktoré približujú informácie o ochrane spotrebiteľov a činnosti ESC v SR k spotrebiteľom v rámci celého Slovenska. 

4.5. Cezhraničné riešenie sporov v prípade nekalých a agresívnych obchodných praktík spoločnosťami so sídlom mimo územia SR (prípadne mimo územia EÚ)



V súčasnosti rastie počet prípadov, v ktorých si spotrebiteľ objedná výrobok prostredníctvom objednávkového katalógu a následne mu je zaslaný ďalší neobjednaný tovar s upozornením, po doručení príslušnej faktúry musí byť cena za tento tovar zaplatená. Spotrebiteľ je nútený zaplatiť to, čo si vôbec neobjednal (aj keď je to nevhodná veľkosť a pod.). Tento spôsob agresívnych obchodných praktík je uplatňovaný spoločnosťami, ktoré majú na Slovensku iba zastúpenie a nemožno ich postihovať podľa slovenských právnych predpisov. Pokiaľ spoločnosť má sídlo v inom štáte ako sú členské štáty Európskej únie, rozhodné právo sa určí podľa zákona č. 97/1963 Zb. o medzinárodnom práve súkromnom a procesnom v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o MPS“).



V zmysle zákona o MPS si môžu zmluvné strany (predávajúci a spotrebiteľ) zvoliť právo, podľa ktorého sa bude spravovať ich zmluvný vzťah. V tomto prípade je však spotrebiteľ chránený, nakoľko podľa ustanovenia § 9 ods. 3 zákona o MPS „Ak si účastníci spotrebiteľskej zmluvy zvolili právo, ktoré poskytuje spotrebiteľovi menšiu ochranu jeho práv ako slovenský právny poriadok, ich vzťahy sa spravujú slovenským právnym poriadkom.“ Podľa § 10 ods. 1 zákona o MPS platí, že ak účastníci nezvolia rozhodujúce právo, ich záväzkové vzťahy sa spravujú právnym poriadkom, použitie ktorého zodpovedá rozumnému usporiadaniu daného vzťahu, ak osobitný predpis neustanoví inak. V prípade, ak sa slovenský spotrebiteľ (ten, ktorý má bydlisko alebo sídlo na území Slovenskej republiky) rozhodne riešiť spor žalobou voči predávajúcemu, ktorý má sídlo mimo členských štátov Európskej únie, platí, že v prípade, ak je žalobcom, príslušným na rozhodovanie v tejto veci je slovenský súd.



Rovnako ako je to v prípade voľby práva, predávajúci a spotrebiteľ sa môžu dohodnúť aj na právomoci súdu, to znamená, že uzavrú dohodu o tom, ktorý súd bude príslušný rozhodnúť vo veci. Táto dohoda je však platná iba v prípade, ak nevylučuje právomoc súdu toho štátu, na území ktorého má bydlisko žalobca, alebo bola uzatvorená až po vzniku sporu. 

5. Zhrnutie a záver

MH SR v spolupráci s ďalšími rezortmi zabezpečuje viacero úloh a opatrení, ktorými sa má dosiahnuť ochrana spotrebiteľa a jeho hospodárskych záujmov. Tieto úlohy a opatrenia vyplývajú zo Stratégie, z predchádzajúcich uznesení vlády SR, z rôznych metodických usmernení, ale aj z právnych predpisov na ochranu práv spotrebiteľov. Ide najmä o opatrenia na zabezpečenie ochrany spotrebiteľských práv, opatrenia v oblasti kontroly a monitoringu cien, opatrenia v pôsobnosti SOI, opatrenia v oblasti informovania spotrebiteľov a úlohy ESC pri zvýšení počtu sťažností spotrebiteľov, žiadostí o informáciu a cezhraničných reklamácií.
Predkladaný materiál obsahuje základný prehľad opatrení, ktoré boli v predchádzajúcom období prijaté na ochranu hospodárskych (ekonomických) záujmov spotrebiteľov v Slovenskej republike a návrh opatrení, ktoré by mali byť realizované v budúcnosti, a ktoré sú formulované v návrhu uznesenia vlády SR. Vzhľadom na to, že v Slovenskej republike došlo od 1. januára 2009 k zmene meny, opatrenia, ktoré boli prijímané v roku 2008 boli zamerané najmä na hladký a plynulý prechod na novú menu so zvýšenou ochranou spotrebiteľa resp. občana.

MH SR sústredí v ďalšom období svoju činnosť na koordináciu výkonu trhového dozoru a na hodnotenie situácie na vnútornom trhu vrátane monitoringu cien. Pri tejto činnosti bude úzko spolupracovať so všetkými dotknutými rezortmi a výsledné informácie spracováva v spolupráci s kompetentnými ministerstvami a orgánmi trhového dozoru. Zistené skutočnosti bude následne predkladať do CRV SR, prípadne na rokovanie vlády SR. 

Prioritou v roku 2009 je najmä pravidelné sledovanie povinností vyplývajúcich z generálneho zákona, a to predovšetkým povinnosť duálneho zobrazovania cien, ktorá trvá do 31. decembra 2009 a monitoring vývoja cien. Nemenej dôležitou oblasťou je zabezpečenie informovanosti spotrebiteľov, zlepšovanie vymožiteľnosti ich práv prostredníctvom mimosúdneho riešenia sporov, kolektívnych žalôb, ale aj prostredníctvom zrýchlenia a uľahčenia súdnych konaní v spotrebiteľských veciach.  

Na účely zabezpečenia týchto úloh je nevyhnutné zintenzívniť spoluprácu a zainteresovanosť dotknutých orgánov nielen na úrovni ústredných orgánov štátnej správy, ale aj orgánov dozoru, orgánov miestnej samosprávy, spotrebiteľských združení, profesijných zväzov a asociácií podnikateľských subjektov v obchode a službách.
1 Napríklad zákon � HYPERLINK "http://www.epi.sk/Main/Default.aspx?Template=~/Main/TArticles.ascx&LngID=0&zzsrlnkid=3915521&phContent=~/ZzSR/ShowRule.ascx&RuleId=32053&FragmentId1=0&FragmentId2=0" \t "_blank" �č. 659/2007 Z. z.� o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, vyhláška MH SR � HYPERLINK "http://www.epi.sk/Main/Default.aspx?Template=~/Main/TArticles.ascx&LngID=0&zzsrlnkid=3915521&phContent=~/ZzSR/ShowRule.ascx&RuleId=32173&FragmentId1=0&FragmentId2=0" \t "_blank" �č. 97/2008 Z. z.� o podrobnostiach duálneho zobrazovania pre oblasť ochrany spotrebiteľov.
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