Návrh

na zrušenie úlohy č. 2 v mesiaci august z Plánu práce vlády SR na rok 2006, kde je uložené MP SR  predložiť na rokovanie vlády materiál  „Analýza a hodnotenie  zmien v produkčných a ekonomických charakteristikách poľnohospodárstva a potravinárskeho priemyslu v nadväznosti na uplatňovanie spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ v rokoch 2004 - 2005.“

Plán práce vlády SR na rok 2006 bol schválený uznesením vlády SR č. 1012 zo dňa 14. decembra 2005 

Úloha č. 2 z Plánu práce vlády SR na rok 2006:
predložiť na rokovanie vlády materiál „Analýza a hodnotenie zmien v produkčných a ekonomických charakteristikách poľnohospodárstva a potravinárskeho priemyslu v nadväznosti na uplatňovanie spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ v rokoch 2004 - 2005.“

Gestor: Ministerstvo pôdohospodárstva SR
Termín: do 31. augusta 2006
Zdôvodnenie návrhu na zrušenie úlohy:
Uvedená úloha bola navrhnutá bývalým vedením MP SR. Pretože súčasné vedenie MP SR a p. minister rozhodol o zmene zamerania materiálu, v súčasnosti sa pripravuje materiál „Analýza vývoja produkčných a ekonomických charakteristík poľnohospodárstva a potravinárstva v rokoch 1998 – 2005“. Táto úloha nadviaže na vykonanú analýzu a hodnotenie rokov 1990 – 1998. Konkrétne ide o prípravu dlhodobej a komplexnejšej analýzy vývoja poľnohospodárstva a potravinárskeho priemyslu v období rokov 1998 až 2005, v ktorej rámci bude analyzovaná  problematika neustáleho poklesu stavov hospodárskych zvierat, najmä HD, ďalej rastlinná výroba, priame platby,  štátna pomoc, hodnotenie začatého procesu  regionálnej realokácie poľnohospodárskej výroby, atď. Ide o materiál analytického a rezortného charakteru, ktorý nie je potrebné schvaľovať vo vláde SR. 
V podstate možno konštatovať, že plné uplatňovanie nástrojov SPP EÚ bolo v slovenskom poľnohospodárstve a potravinárstve realizované len v priebehu necelých dvoch rokov, pričom v obidvoch odvetviach štrukturálne zmeny prebiehajú a začal sa tiež proces regionálnej realokácie poľnohospodárskej výroby. 

Pokiaľ ide o uplatňovanie nástrojov Spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ a dosahy vstupu SR do EÚ na slovenské poľnohospodárstvo a potravinárstvo, sme toho názoru, že na toto hodnotenie je ešte čas najmä z dôvodu, že 2 roky po vstupe SR do EÚ zmeny v rezorte pôdohospodárstva ešte nemožno adekvátne zhodnotiť, resp. nemajú ešte takú vypovedaciu schopnosť.
Slovensko už od svojho vstupu do EÚ (máj 2004) využilo možnosť ponúknutú európskou legislatívou uplatniť model jednotnej platby na plochu SAPS, ktorý môže a bude aj uplatňovať až do konca roku 2008. Využilo tiež možnosť vyplácať národné doplatky k priamym platbám vo forme viazaných platieb u jednotlivých výrobkových odvetví – dojčiacich kráv, oviec, tabaku, chmeľu a u plodín na ornej pôde. Implementácia SAPS-u bola motivovaná nielen ohľadmi na menšiu administratívnu náročnosť vyplácania priamych platieb, ale aj so zreteľom na budúce zmeny. V zmysle reformy SPP EÚ z roku 2003 a prístupovej zmluvy, najneskôr  od roku 2009, musia nové členské krajiny (aj Slovensko) v súlade s nariadením  Rady (ES) č. 1782/2003 uplatniť systém tzv. jednotnej platby na farmu.
V nadväznosti na uvedené komplexné hodnotenie zmien z titulu uplatňovania  spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ v slovenskom poľnohospodárstva a potravinárstva  počítame predložiť na prerokovanie vo vláde SR v roku 2009. Konkrétne za roky 2002 až 2008 už bude možné reálnejšie  analyzovať a zhodnotiť rozdiely v poľnohospodárskej prvovýrobe a v potravinárskom priemysle pred a po vstupe SR do EÚ. Týmto spôsobom bude možné zhodnotiť aj celé obdobie uplatňovania systému SAPS v slovenskom poľnohospodárstve.

Vzhľadom na vyššie uvedené je úloha z Plánu práce vlády SR na rok 2006, uložená  ministrovi pôdohospodárstva,  neaktuálna a navrhujeme ju zrušiť. 
