Návrh na odvolanie a voľbu prezidenta, viceprezidenta a ďalších členov prezídia Fondu národného majetku Slovenskej republiky

 

 

  

Najvyšším orgánom Fondu národného majetku Slovenskej republiky je prezídium, ktoré sa skladá z deviatich členov.

Podľa § 31 ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov prezidenta prezídia, viceprezidenta a ďalších sedem členov prezídia FNM SR volí a odvoláva na návrh vlády alebo výboru Národnej rady Slovenskej republiky Národná rada Slovenskej republiky tajným hlasovaním.

V súlade s výsledkom koaličných rokovaní predkladáme na rokovanie vlády SR návrh na odvolanie pána Jozefa Kojdu z funkcie prezidenta prezídia FNM SR, pána Daniela Végha z funkcie viceprezidenta prezídia FNM SR a pánov Juraja Plechla, Igora Grošafta, Mikuláša Kačaljaka, Františka Stanu a Rezsö Duraya z funkcie členov prezídia Fondu národného majetku Slovenskej republiky.

Zvyšní dvaja členovia prezídia FNM SR páni Milan Krajniak a Stanislav Janota, zvolení do funkcie v predchádzajúcom volebnom období, sa funkcie členov prezídia už  vzdali.

Predložený materiál obsahuje  je i návrh na voľbu nových členov prezídia FNM SR.

Na základe výsledku koaličných rokovaní do funkcie prezidenta prezídia Fondu národného majetku Slovenskej republiky navrhujeme pána Petra Šimku, pána Augustína Hambáleka do funkcie viceprezidenta prezídia Fondu národného majetku Slovenskej republiky a pánov Jozefa Cudráka, Vladimíra Tarabu, Pavla Hanusa, Petra Oremusa, Ľubomíra Želiezku, Gerharda Majlinga a Petra Greguša  za členov prezídia Fondu národného majetku Slovenskej republiky.

Životopisy navrhovaných členov Prezídia FNM SR tvoria prílohu predloženého materiálu. 

 

 

