








    „MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“

Predkladacia správa

Transformácia štátnych rozpočtových a príspevkových organizácií na neziskové organizácie poskytujúce všeobecne prospešné služby je jedným zo spôsobov zmeny vlastníckych vzťahov v zmysle dokumentu „Audit súladu činností a financovania ústredných orgánov štátnej správy a organizácií v ich pôsobnosti“, ktorý schválila vláda SR v roku 2000 s cieľom hľadať možnosti pre efektívnejšie fungovanie štátnej správy, identifikovať fiškálne a personálne úspory a zvýšiť efektívnosť vynakladania verejných prostriedkov na funkcie zabezpečované v rámci pôsobiacich rozpočtových a príspevkových organizácií.

Na základe návrhu Ministerstva hospodárstva SR vláda Slovenskej republiky  uznesením č. 364 zo dňa 10. apríla 2002 rozhodla o zaradení príspevkovej organizácie Ministerstva hospodárstva SR: Inštitút zahraničného obchodu a vzdelávania, Bratislava, do zoznamu organizácií určených na  zmenu  vlastníckych  vzťahov podľa zákona č. 13/2002 Z. z. o podmienkach premeny niektorých rozpočtových a príspevkových organizácií na neziskové organizácie poskytujúce všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov.

Dôvodom predloženia tohto materiálu na rokovanie vlády SR je vydanie rozhodnutia o transformácii štátnej príspevkovej organizácie: Inštitút zahraničného obchodu a vzdelávania, Bratislava a jej premena na neziskovú organizáciu poskytujúcu všeobecne prospešné služby.

I.
Základné údaje o štátnej príspevkovej organizácií

Inštitút zahraničného obchodu a vzdelávania bol zriadený 1. 1. 1993 na základe Rozhodnutia ministra hospodárstva Slovenskej republiky č. 18 zo dňa 19. februára 1993 č. 100/1039/130/1993. Rozhodnutím ministra hospodárstva SR č. 24 zo dňa 19. 2. 1998 bola zmenená zakladacia listina organizácie a Rozhodnutím č. 155/2001 zo dňa 26. 10. 2001 bol vydaný dodatok č. 1 k Rozhodnutiu ministra hospodárstva SR č. 24 o zmene zakladacej listiny Inštitútu zahraničného obchodu a vzdelávania, Bratislava.
Do transformačného procesu podľa predloženého transformačného projektu vstupuje nehnuteľný a hnuteľný majetok štátnej príspevkovej organizácie uvedený v transformačnom projekte v súpise majetku určeného na transformáciu v bilančnej hodnote k 30. 6. 2004. 

Celková bilančná hodnota majetku štátu je: 27 744 tis. Sk

Rozdiel vo výške 645 tis. Sk oproti účtovnej hodnote majetku vyjadrenej v súvahe  príspevkovej organizácie  k 30. 6. 2004 (27 099 tis. Sk) predstavuje rozdiel po precenení pozemkov podľa vyhl. č. 86/2002 Z.z. o stanovení všeobecnej hodnoty majetku a hodnotou pozemkov evidovanou v účtovníctve.

Hodnota majetku štátu, ktorý vstupuje do transformačného procesu, stanovená Znaleckým posudkom č. 38/2004  zo dňa 7. 10. 2004 a jeho dodatkom č. 1 zo dňa 29. 10. 2004, vypracovaným Corporou, a. s. so sídlom v Bratislave znaleckou organizáciou v odbore podnikové hospodárstvo, je 27 744 tis. Sk.
Prioritným majetkom, ktorý je uvedený v prílohe č. 3 tohto materiálu, sú nehnuteľnosti v zostatkovej hodnote 18 459 tis. Sk.

Výška  záväzkov  k 30. 6. 2004 predstavovala sumu   1 785 tis. Sk, výška pohľadávok k 30. 6. 2004 predstavovala sumu  1 496 tis. Sk.

Hlavným predmetom činnosti Inštitútu zahraničného obchodu a vzdelávania, Bratislava je:

· výchovno-vzdelávacia činnosť, overovanie znalostí, edičná činnosť a poradensko-konzultačná činnosť v ekonomických, jazykových a ďalších vybraných odboroch spoločenských vied so zameraním na oblasť vonkajších ekonomických vzťahov, poskytovanie služieb prechodného ubytovania a stravovania,

· zabezpečenie rekvalifikácie občanov v oblasti obchodu a cestovného ruchu,

· zabezpečovanie komplexných vzdelávacích aktivít podľa dopytu a konkrétnych požiadaviek odberateľov,

· vykonávanie všetkých druhov kvalifikačných skúšok, overovanie spôsobilosti pracovníkov prevádzkových jednotiek a vydávanie osvedčení o vykonaní skúšok,

· organizovanie jazykových kurzov a vykonávanie jazykových skúšok,

· zabezpečovanie prípravy a komplexné preskúšanie sprievodcov cestovného ruchu,

· spolupráca v oblasti vzdelávania s ďalšími subjektami (stredné a vysoké školy, vzdelávacie zariadenia, vedecké ústavy a podobne),

· rozvíjanie spolupráce so zahraničnými partnermi v záujme zvyšovania efektívnosti poskytovaných služieb,

· edičná a publikačná činnosť vhodných učebných textov pre účastníkov vzdelávania,

· organizácia súťaží a výstavníctva,

· medzinárodná spolupráca v oblasti vzdelávania a rekvalifikácie,

· obchodná a výrobná činnosť, súvisiaca s procesom vzdelávania,

· podnikateľská činnosť – služby nad rámec hlavnej činnosti na základe zmlúv a dohôd.

K 30. 6. 2004 Inštitút zahraničného obchodu a vzdelávania Bratislava zamestnával 26 zamestnancov z toho: s vysokoškolským vzdelaním 14, stredoškolským vzdelaním 11, základným vzdelaním 1.

Vybrané údaje zo súvahy k 30. 6. 2004 (v tis. Sk)

Neobežný majetok







20 647

v tom: dlhodobý nehmotný majetok





       20



z toho: softvér






       20

dlhodobý hmotný majetok





19 982



z toho: pozemky





  3 214



stavby







14 600

stroje, prístroje a zariadenia




  2 099

dopr. prostriedky





         0

obstaranie dlhodobého hmot. majetku


       14

umelecké diela a zbierky




       55


majetok nezachytený v súvahe




     645



z toho: pozemky





     645

Obežný majetok







  8 882

v tom: zásoby







         0


pohľadávky







  1 496

finančný majetok






  7 208

prechodné účty aktív






     178

Cudzie zdroje:








  1 361

Vlastné zdroje:







27 744

II. Transformačné návrhy a postup výberu záujemcu

K transformačnému projektu po jeho zverejnení v Obchodnom vestníku bol predložený jeden transformačný návrh, ktorý predložili zamestnanci príspevkovej organizácie: RNDr. Anna Némethyová, CSc. a PeadDr. Michaela Bubelíniová, PhD.. Záujemca spĺňa v zmysle § 2 ods. 5 a 6 transformačného zákona podmienku byť záujemcom v transformačnom procese (pôsobenie v oblasti poskytovania všeobecne prospešných služieb, v ktorej pôsobí príspevková organizácia zaradená do transformačného procesu, minimálne tri roky, v prípade zamestnancov rozpočtovej alebo príspevkovej organizácie túto podmienku musí spĺňať aspoň jeden z nich). Transformačný návrh záujemcu  obsahuje všetky zákonné náležitosti podľa § 4 ods. 1 transformačného zákona. Predložený transformačný návrh predpokladá vyrovnané hospodárenie. V koncepčnom návrhu záujemcu sa uvádza, že nezisková organizácia bude pokračovať v aktivitách a rozvíjať činnosti, ktoré sú doteraz predmetom činnosti Inštitútu zahraničného obchodu a vzdelávania Bratislava, chce v plnom rozsahu poskytnúť stavebnicový celoživotný vzdelávací program, cieľom ktorého je tvorba osobnosti človeka schopného konkurencie na európskom trhu práce. Prioritou bude dobudovanie progresívnej vzdelávacej inštitúcie, ktorá ponúkne flexibilný integrovaný vzdelávací systém. Finančné zabezpečenie neziskovej organizácie sa bude opierať o príjmy za poskytované všeobecne prospešné služby za vopred určených a pre všetkých užívateľov rovnakých podmienok, predpokladá sa, že významným užívateľom by naďalej malo byť Ministerstvo hospodárstva SR. 

Majetok, ktorý  záujemca vkladá do neziskovej  organizácie predstavuje  peňažný vklad vo výške 100 000,-Sk.

III. Záver

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky navrhuje vláde Slovenskej republiky vydať rozhodnutie o transformácii štátnej príspevkovej organizácie Inštitút zahraničného obchodu a vzdelávania so sídlom v Bratislave a jej premene na neziskovú organizáciu poskytujúcu všeobecne prospešné služby s názvom  Európska vzdelávacia akadémia, n. o.

Po vydaní rozhodnutia o transformácii organizácie Inštitút zahraničného obchodu a vzdelávania, Bratislava Ministerstvo hospodárstva SR zabezpečí transformáciu tejto príspevkovej  organizácie na neziskovú organizáciu.

S poukázaním na § 9 ods. 2 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) navrhujeme materiál nesprístupňovať, nakoľko obsahuje osobné údaje fyzických osôb.
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