Správa o hospodárení
Slovenského pozemkového fondu
ku dňu 31.12.2006 a rozdelenie   v ý s l e d k u   hospodárenia za rok 2006
1.1 Súhrnná charakteristika Slovenského pozemkového fondu a jeho hospodárenia v roku 2006

1.1.1 Charakteristika činnosti Slovenského pozemkového fondu

Slovenský pozemkový fond ako nepodnikateľský a neziskový subjekt hospodári podľa príslušných ustanovení zákona číslo 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov, zákona číslo 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy v znení neskorších predpisov a ŠTATÚTU fondu, schváleného vládou SR. Bežné hospodárenie fondu sa zabezpečuje podľa vládou SR schváleného rozpočtu, ktorý nie je súčasťou štátneho rozpočtu.

    Podľa citovaných predpisov sa kompletný materiál zaraďuje do schvaľovacieho konania po prerokovaní v správnej a dozornej rade fondu, s následným pokračovaním na porade vedenia Ministerstva pôdohospodárstva SR, vo Výbore NR SR pre pôdohospodárstvo a v závere na rokovanie vlády SR, ktorá je podľa príslušných ustanovení zákona číslo 330/1991 Zb. v znení neskorších predpisov schvaľovacím orgánom.   

    V roku 2006 SPF hospodáril podľa rozpočtu schváleného uznesením vlády SR číslo  726 zo 14. júla 2004 a upravený podľa uznesenia číslo 807 zo dňa 12. októbra 2005.

    Rozdelenie výsledku hospodárenia fondu za účtovné obdobie roku 2005 bolo schválené uznesením vlády SR číslo 506 zo dňa 7. júna 2006 súčasne s účtovnou závierkou fondu za rok 2005.

    Podľa citovaného uznesenia vlády SR bola časť hospodárskeho výsledku fondu za rok 2005 vo finančnom objeme:

200 000 000 Sk,
prevedená ako nenávratný finančný príspevok pre rozpočtovú kapitolu Ministerstva pôdohospodárstva SR s účelovým použitím na riešenie náhrad škôd spôsobených povodňami a podmáčaním v poľnohospodárstve, a časť v objeme

162 068 292 Sk

bola zúčtovaná v prospech rezervného fondu v účtovnom období roku 2006.

    V správe nezávislej audítorskej spoločnosti o audite účtovnej závierky SPF k 31.12.2005 neboli osobitné opatrenia, ktorých splnenie by sa v tejto etape malo vyhodnotiť.

    Účtovná závierka Slovenského pozemkového fondu ku dňu 31.12.2006 podľa zákona číslo 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov bola posúdená a overená nezávislou audítorskou spoločnosťou EKORDA s. r. o. Bratislava v mesiaci január 2007. Výsledky auditu sú zapracované do písomných materiálov „Správa nezávislého audítora“ a „List vedeniu účtovnej jednotky“ zo dňa 26.01.2007.

1.2 Príjmy Slovenského pozemkového fondu

    Rozpočtované príjmy v roku 2006 boli splnené na 112,7 % v celkovom finančnom objeme                498 702 000 Sk, s absolútnym prekročením o 56 168 000 Sk.  

1.2.1 Príjmy kapitoly podľa rozpočtovej klasifikácie
 Na priaznivom plnení rozpočtovaných príjmov za hodnotené obdobie sa v rozhodujúcej miere podieľajú najmä nasledovné skutočnosti:

 -  mimoriadne priaznivé  zvýšenie príjmov za nájomné zo spravovaných pozemkov je spojené mimo iného so zlepšenou platobnou disciplínou zmluvných partnerov fondu vo finančnom objeme               362 331 000 Sk, 
-   kapitálové príjmy z predaja fondom spravovaných pozemkov a nehmotných aktív (v rozhodujúcej miere ide  o pozemky vo vlastníctve štátu a predaj pozemkov v zmysle § 45 zákona číslo 92/1991 Zb.) vo finančnom objeme 72 626 000 Sk, plnenie len na 42,0 % z dôvodu plnenia uznesenia vlády SR číslo 72 z 25. januára 2006, č. 166 z 22. februára 2006 a č. 208 z 1. marca 2006 a následne uznesenia Správnej rady SPF, ktorými bol pozastavený predaj majetku štátu.

-  príjmy z termínovaných vkladov   vo finančnom objeme 48 005 000 Sk vrátane dane z úrokov.
Tieto príjmy sú jednoznačne závislé od skutočného vývoja úrokovej miery, ktorú dokáže garantovať ŠTÁTNA POKLADNICA, v ktorej má fond deponovaný na termínovanom vkladovom účte celý svoj finančný majetok. 
    Ostatné príjmy z jednotlivých titulov z pohľadu finančných objemov svojou váhou nemajú podstatný vplyv na celkovú ekonomiku fondu, ani pri výraznejšom prekročení pôvodne rozpočtovaných hodnôt. 
1.3 Výdavky Slovenského pozemkového fondu

    Pri hodnotení výdavkovej časti rozpočtu v roku 2006 sa dosiahlo celkové plnenie vo finančnom objeme 609 865 000 Sk, vrátane  nerozpočtovaného odvodu z výsledku hospodárenia Slovenského pozemkového fondu za rok 2005 v celkovej sume 200 000 000 Sk. Po odčítaní nerozpočtovaného odvodu fond dosiahol plnenie rozpočtovaných výdavkov v celkovom objeme:
409 865 000 Sk

t. j. 90,6 % pri úspore rozpočtovaných výdavkov v objeme 42 235 000 Sk možno konštatovať jednoznačný prejav zodpovedného prístupu vedenia fondu k dôslednej realizácii uznesení vlády SR, súvisiacich s úsporným hospodárením  verejnej správy  v roku  2006.
1.3.1 Výdavky Slovenského pozemkového fondu podľa ekonomickej klasifikácie
Bežné  výdavky spolu s celkovým finančným objemom

405 051  000 Sk

predstavujú plnenie rozpočtovaných výdavkov na 92,8 % s rozdielnou vnútornou variabilitou medzi výdavkovými titulmi s nasledovnou štruktúrou:

-   Mzdy platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania  s finančným objemom 92 050 000 Sk, plnenie na 100,0 %.
-   Poistné a príspevok do poisťovní s finančným objemom 31 328 000 Sk plnenie na 87,1 %.

Tovary a služby s celkovým finančným objemom 130 308 000 Sk vykazuje plnenie rozpočtu pre bežný rok indexom   85,2 %.

 V rámci agregácie výdavkových titulov v tejto rozpočtovej položke zaujímajú špecifické postavenie: 

· výdavky vyplývajúce pre fond z príslušných predpisov súvisiacich s financovaním geodetických prác, geometrických plánov, ortofotomáp, usporiadania vlastníckych pomerov v záhradkových osadách s finančným objemom 30 988 000 Sk, zahrnuté pod položkou služby

· výdavky na register obnovenej evidencie pozemkov v rámci usporiadania vlastníctva k pozemkom podľa zákona  č. 180/95 Z. z. vo finančnom objeme 12 615 000  Sk.
V rámci výdavkov na bežné transfery v celkovom objeme 151 366 000 Sk významné položky plnenia rozpočtu predstavujú :

· transfery v rámci verejnej správy vo finančnom objeme 100 000 000 Sk pre Ministerstvo pôdohospodárstva účelovo rozpočtovaných na obnovu ROEP-ov ( register obnovenej evidencie pozemkov),

V položke rozpočtovej klasifikácie transfery v rámci verejnej správy bol realizovaný aj nerozpočtovaný prevod finančných prostriedkov v objeme 200 000 000 Sk  - odvod z výsledku hospodárenia ako nenávratný finančný príspevok prevedený  rozpočtovej kapitole Ministerstva pôdohospodárstva SR s účelovým použitím na riešenie náhrad škôd spôsobených povodňami a podmáčaním v poľnohospodárstve v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona číslo 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov

-   výdavky na transfery pre jednotlivcov vo finančnom objeme 51 366 000,- Sk, z čoho suma    45 869 000 Sk  predstavuje finančné plnenie reštitučných nárokov oprávnených osôb v zmysle zákona  číslo 229/1991 Zb. O úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov a zákona 503/2003 Z. z., a suma 5 369 000,- Sk odchodné a odstupné pre  20 zamestnancov, s ktorými organizácia ukončila pracovný pomer z dôvodov uvedených v § 76 ods. 7 Zákonníka práce.

V investičnej oblasti bola výdavková časť rozpočtu plnená len na 20,8 % v celkovom objeme            4 813 000,-Sk. Rozhodujúca časť investičných výdavkov bola orientovaná na inováciu a rozvoj stavu investičného majetku slúžiaceho pre komplexné zabezpečovanie činností fondu. Z investičných prostriedkov bol realizovaný nákup jedného  služobného motorového vozidla, čiastočná obnova výpočtovej techniky a softvéru a investičná rekonštrukcia administratívnych budov..

1.4 Výsledok hospodárenia Slovenského pozemkového fondu
    Pri hodnotení dosiahnutej skutočnosti v hospodárení fondu k 31.12.2006 podľa účtovného výkazu ziskov a strát (Výsledovka Uč. NUJ 2-01) fond dosiahol:

· výnosy spolu v účtovnej hodnote
-

457 135 989 Sk

· náklady spolu v účtovnej hodnote
-

401 274 420 Sk

· hospodársky výsledok (účt. zisk)
-
             +55 861 569 Sk.

S uvedeným výsledkom hospodárenia – účtovným ziskom v objeme

+55 861 569 Sk

Slovenský pozemkový fond podľa citovaných predpisov vstupuje do schvaľovacieho konania. 

1.5 Finančné operácie

1.5.1 Príjmové finančné operácie

Ide o  
· rozpočtované príjmy z predaja privatizovaného majetku SPF, t. j. z  výnosov pri prevode majetku štátu na privatizované subjekty (tzv. veľká privatizácia) s finančným objemom 65 869 000 Sk, plnenie na 173,3 %. V rozpočtovaných príjmoch z predaja privatizovaného majetku SPF sú zakalkulované očakávané splátky podľa splátkových kalendárov z aktívnych kúpnych zmlúv za privatizované majetky ako aj neplánované splátky, keď privatizované subjekty zaplatili splátky za budúce obdobia. 

· Iné finančné operácie vo finančnom objeme 113 121 000 Sk, ktoré v prevažnej miere predstavujú príjem na depozitný fond za pozemky, ktorých vlastník nie je známy v zmysle zákona číslo 180/1995 Z. z.. 
1.5.2. Výdavkové finančné operácie 

vo finančnom objeme 33 300 000 Sk predstavujú výdavky pre oprávnené osoby vyplácané z depozitného fondu 

1.6 Zhodnotenie zamestnanosti
    Pri schválenom priemernom evidenčnom stave zamestnancov fondu 270 osôb bol z celkového objemu mzdových nákladov na mzdy pre vlastných zamestnancov vyplatený finančný objem                 89 095 000 Sk, čím sa dosiahol priemerný mesačný plat zamestnanca 27 498,- - Sk, čo je v porovnaní s predchádzajúcim rokom (25 714,- Sk) zvýšenie indexom 106,9 %. Pre členov orgánov fondu boli vyplatené náležitosti vo finančnom objeme 1 418 260 Sk a rámci ostatných osobných výdavkov boli vyplatené dohody o vykonaní práce v objeme 167 000 Sk.

    Pre 20 bývalých zamestnancov fondu bolo vyplatených 5 368 900 Sk z titulu  odchodného. 

    V personálnej a sociálnej oblasti zo strany fondu bola v hodnotenom období venovaná náležitá pozornosť tejto oblasti, čo potvrdzujú aj nasledovné skutočnosti:
    Na závodnom stravovaní (teplé jedlo alebo gastrolístky) sa v hodnotenom období zúčastnilo spolu 253 zamestnancov, ktorým podľa kolektívnej zmluvy v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona o sociálnom fonde a Zákonníka práce zamestnávateľ prispel finančnou čiastkou spolu 301 820 Sk. 

    V doplnkovom dôchodkovom poistení je zapojených 189 zamestnancov s finančným príspevkom zamestnávateľa v objeme 1 246 400 Sk.

    Fond už dlhodobo venuje systematickú pozornosť vzdelávaniu svojich zamestnancov s cieľom zabezpečenia zvyšovania profesionálnej úrovne výkonu činností vyplývajúcich pre fond z príslušných predpisov. Aj v hodnotenom roku boli vynaložené finančné prostriedky v objeme 370 780,-  Sk na krátkodobé odborné semináre, školenia a jazykové vzdelávanie svojich zamestnancov s celkovou účasťou 197 zamestnancov, z čoho na jazykovom vzdelávaní sa dlhodobo zúčastňuje 19 zamestnancov. 
Z hľadiska kvalifikačnej štruktúry je z celkového počtu schváleného priemerného evidenčného stavu zamestnancov 183 s vysokoškolským vzdelaním a 58 s s úplným stredným vzdelaním s maturitou.
1.7 zhodnotenie výsledkov kontrol
V priebehu roku 2006 bola v termíne od 06.11.2006 do 15.12.2006 vykonaná podľa poverenia predsedu NKÚ č. 1347 zo dňa 20.11.2006 kontrola hospodárenia s finančnými prostriedkami a nakladania s majetkom v správe Slovenského pozemkového fondu.

V súčasnosti prebieha proces prijímania opatrení k zisteným nálezom zo strany Slovenského pozemkového fondu.
1.8 Zhodnotenie majetkovej pozície
Podľa bilancie pohľadávok ku koncu hodnoteného obdobia za roky 1993 až 2006 predstavujú krátkodobé a dlhodobé pohľadávky objem  676 028 000 Sk, čo v porovnaní s minuloročným obdobím (772 516 000 Sk) predstavuje pokles o 96 488 tis. Sk 

Z toho sú pohľadávky v objeme 437 626 tis. Sk vymáhané prostredníctvom vecne príslušného organizačného útvaru fondu súdne (žaloby, platobné rozkazy, exekúcie, konkurzy a likvidácie) a pohľadávky v objeme 48 646 tis. Sk sú vymáhané mimosúdne.
 V uplynulom roku boli  zúčtované nedobytné pohľadávky fondu vo finančnom objeme 4 431 000 Sk na ťarchu bežných nákladov. Zdĺhavé riešenie a v konečnom dôsledku aj účtovné vyrovnanie tzv. klasifikovaných pohľadávok fondu je limitované dlhotrvajúcimi súdnymi (konkurznými) konaniami, pretože len na podklade právoplatných rozsudkov môže fond pristúpiť k ich účtovnému vyrovnaniu.

    Pozitívne vývojové tendencie, ktoré charakterizujú dosiahnuté výsledky v hospodárení fondu za hodnotené účtovné obdobie sa premietli aj do významného zvýšenia stavu finančného majetku z minuloročných 1 796 899 000 Sk na súčasných

1 833 971 000 Sk 
t. j. 102,1 %, z čoho tvorí efektívne likvidný finančný majetok uložený na bankových účtoch fondu v Štátnej pokladnici a v príručných pokladniciach fondu v objeme 

1 745 542 000 Sk.
    Rozdiel vo finančnom majetku v hodnote:

88 429 000 Sk

tvoria cenné papiere (akcie bývalého RIF-u vrátane akcií fondu z privatizovaného Výskumného ústavu ovocných a okrasných drevín Bojnice) uložené v Prvej penzijnej správcovskej spoločnosti, a. s., ako aj v Centrálnom depozitári cenných papierov SR. 
    Súbežne so zápisom schválených ROEP-ov do katastra nehnuteľností podľa príslušných ustanovení zákona číslo 180/1995 Z. z. o identifikácii vlastníctva k pozemkom sa postupne dostávajú pozemky                vo vlastníctve štátu aj do účtovnej evidencie fondu.

    Podľa stavu k  31.12.2006 má fond zaevidované v účtovníctve pozemky vo vlastníctve štátu v hodnote:

4 628 192 000 Sk,.

    Finančné fondy SPF ku koncu hodnoteného obdobia vykazujú nasledovný stav:

	
	Rok 2006

	1. Účelový fond 
	1 327 470 000 Sk

	2. Rezervný fond
	507 175 000 Sk

	3. Depozitný fond
	441 371 000 Sk

	4. Fond tvorený podľa osobitných predpisov
	158 207 000 Sk


    Záverom k zhodnoteniu účtovnej závierky fondu k 31.12.2006 možno konštatovať, že dosiahnuté ekonomické výsledky v hodnotovom vyjadrení potvrdzujú cieľavedomý a kvalifikovaný prístup vedenia fondu ku komplexnému zabezpečeniu plnenia úloh vyplývajúcich z príslušných predpisov v úzkej spolupráci s orgánmi fondu. V dosiahnutých výsledkoch je premietnutá aj profesionálna starostlivosť o efektívne využívanie spravovaného majetku štátu, prostredníctvom Slovenského pozemkového fondu, ktorého rozpočet podľa príslušných ustanovení zákona číslo 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách v znení neskorších predpisov je významnou súčasťou verejného rozpočtu, s aktívnym podielom financovaní takých činností v mene štátu, ktoré by sa inak zabezpečovali zo zdrojov štátneho rozpočtu.

II.  ROZDELENIE VÝSLEDKU HOSPODÁRENIA SPF ZA ROK 2006 

    Podľa účtovného výkazu ziskov a strát (Výsledovka Úč. NUJ 2-01) k 31.12.2006 preskúmaného a overeného nezávislou audítorskou spoločnosťou Slovenský pozemkový fond za rok 2006 dosiahol účtovný zisk vo finančnom objeme
55 861 569 Sk,

ktorý podľa príslušných ustanovení zákonov číslo 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách v znení neskorších predpisov, 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách ... v znení neskorších predpisov a ŠTATÚTU SPF, vstupuje do schvaľovacieho konania spolu s účtovnou závierkou fondu za uvedené účtovné obdobie.

    Vychádzajúc z predchádzajúcich odporučení Ministerstva financií SR v súvislosti s tvorbou a následným použitím finančných zdrojov (hospodárskeho výsledku v schvaľovacom konaní) z hľadiska dosahu na bilanciu verejného rozpočtu hodnoteného podľa metodiky ESA 95 v danom prípade sa predkladá 

návrh
podľa ustanovení § 34a ods. 6/ zákona 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách ... v znení neskorších predpisov, na schválenie prídelu do REZERVNÉHO FONDU hospodárskeho výsledku za rok 2006 v plnej výške:

55 861 569 Sk.

    Efektívne použitie zdrojov rezervného fondu je riešené v citovanom ustanovení zákona číslo 330/1991 Zb. v znení neskorších predpisov.

    V minulosti poskytované finančné zdroje pre Ministerstvo pôdohospodárstva SR priamo z rozdelenia výsledku hospodárenia fondu, s účelovým určením na financovanie vykonaných prác súvisiacich s identifikáciou vlastníctva k pozemkov podľa príslušných ustanovení zákona číslo 180/1995 Z. z. v znení neskorších predpisov, počnúc rozpočtovým rokom 2006 sú už priamo zapracované vo výdavkovej časti rozpočtu SPF v súlade s uznesením vlády SR číslo 807 z 12. októbra 2005. Uvedeným postupom sa celý transfer finančných prostriedkov zo SPF na MP SR dostáva do súladu s metodikou ESA 95 pri hodnotení verejného rozpočtu tak, ako to požadovalo Ministerstvo financií SR.   

    Záverom treba uviesť, že schválenie účtovnej závierky Slovenského pozemkového fondu                        k 31.12.2006, ako aj navrhovaného rozdelenia výsledku hospodárenia fondu za 2006 nemá finančný dosah na štátny rozpočet, ani ekonomický dosah na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb a nevykazuje ani environmentálny vplyv na životné prostredie a rovnako nemá vplyv ani na zamestnanosť. 
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