Návrh
na vymenovanie zástupcu Slovenskej republiky v skupine Svetovej banky
Svetová banka bola založená 45 krajinami vrátane bývalého Československa v júli 1944 v Bretton-Woods, USA. Svoju oficiálnu činnosť začala v decembri 1945, keď 29 krajín podpísalo Články dohody. V súčasnosti má 185 členov. Členstvo v skupine Svetovej banky je viazané na členstvo v Medzinárodnom menovom fonde.
Do skupiny Svetovej banky patria nasledujúce inštitúcie: Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj (International Bank for Reconstruction and Development - IBRD), Medzinárodné združenie pre rozvoj (International Development Association  - IDA), Medzinárodná finančná korporácia (International Finance Corporation - IFC),  Mnohostranná agentúra pre investičné záruky (Multilateral Investment Guarantee Agency - MIGA) a Medzinárodné centrum pre riešenie investičných sporov (International Centre for Settlement of Investment Disputes - ICSID).

Hlavným cieľom inštitúcií Svetovej banky je znížiť chudobu v krajinách z nízkymi a stredne vysokými príjmami, a to podporou ich ekonomického rozvoja prostredníctvom úverov, záruk, ale aj neúverových nástrojov, ako sú poradenské a konzultačné služby. Zdroje banky pochádzajú z príspevkov členských štátov do základného kapitálu, ako aj z operácií na kapitálových trhoch.

Dňa 20. septembra 1990 podpísala ČSFR dohody s jednotlivými inštitúciami skupiny Svetovej banky. V súvislosti s rozdelením ČSFR dňa 1. januára 1993 Slovenská republika získala následníctvo na členstvo v IBRD, IDA, IFC a MIGA a v roku 1994 sa stala aj členom ICSID. Slovenská republika prevzala práva a záväzky vyplývajúce z nástupníctva v plnom rozsahu.  


Na základe podpísaných dohôd s inštitúciami skupiny Svetovej banky menuje Slovenská republika do nich svojich zástupcov, a to do funkcie guvernéra a alternáta guvernéra. Uznesením vlády č. 655 z 26. júla 2006 bol do funkcie guvernéra v skupine Svetovej banky vymenovaný Ján Počiatek, minister financií SR. Na základe dohody medzi Ministerstvom financií a Národnou bankou Slovenska funkciu alternáta guvernéra v skupine Svetovej banky zastáva viceguvernér Národnej banky Slovenska. Do tejto pozície bola vládou SR na základe uznesenia č. 1254 z 20. novembra 2002 za Národnú banku Slovenska vymenovaná Elena Kohútiková, v tom čase viceguvernérka NBS. Menovaná uvedenú pozíciu prestala vykonávať po ukončení jej pôsobenia vo funkcii viceguvernérky NBS dňa 27. marca 2006. 

Dňa 11. júla 2007 bol menovaný do funkcie viceguvernéra NBS Ing.Viliam Ostrožlík, MBA. V tejto súvislosti navrhujeme vymenovať p. Ostrožlíka do funkcie alternáta guvernéra v skupine Svetovej banky.
