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Predkladacia správa


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike a ktorým sa dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie vlády SR podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2006.


Návrh zákona reaguje na potreby aplikačnej praxe, z ktorej vyplynula nevyhnutnosť doplniť a spresniť ustanovenia platného zákona č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike. 

Už v priebehu prípravy zákona č. 657/2004 Z. z. došlo k prijatiu novej energetickej legislatívy EÚ, vzťahujúcej sa na vnútorný trh s elektrinou, plynom a teplom, konkrétne smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2004/8/ES z 11. februára 2004 o podpore kogenerácie, ktorá doteraz nebola prevzatá do právneho poriadku Slovenskej republiky. Pre ďalšiu právnu úpravu kombinovanej výroby elektriny a tepla je minimálne potrebné, aby definícia kogenerácie bola prevzatá z uvedenej smernice EÚ. Úplné prevzatie smernice 2004/8/ES vykoná Ministerstvo hospodárstva SR v nasledujúcej novelizácii zákona                č. 656/2004 Z. z. ešte do konca roka 2006.

Zákon nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie, ani environmentálny vplyv.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona bol dňa 24. októbra 2006 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR, ktorá ho s pripomienkami odporučila na rokovanie vlády. Predkladateľ návrhu zákona pripomienky Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval a tento sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.


