Predkladacia správa


Materiál Komplexné hodnotenie obrany Slovenskej republiky za rok 2006 (ďalej len „komplexné hodnotenie“) sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky na základe plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2007.
          Cieľom materiálu je vyhodnotiť úroveň zabezpečenia obrany štátu za využitia hodnotiacich kritérií Severoatlantickej aliancie a Európskej únie. 

          Komplexné hodnotenie je spracúvané každoročne ako kľúčový hodnotiaci dokument, ktorý sa  prednostne zaoberá hodnotením úrovne plnenia úloh vyplývajúcich z Obrannej stratégie SR, Programového vyhlásenia vlády SR, zákonov, uznesení vlády SR a NR SR a medzinárodných záväzkov. Dôraz je pritom položený na hodnotenie plnenia kvalitatívnych a kvantitatívnych požiadaviek na systém obrany štátu a rozvoj spôsobilostí Ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „Ozbrojené sily SR“).



Každý nepárny rok bude komplexné hodnotenie spracúvané v kontinuite s hodnotiacim procesom Severoatlantickej aliancie a Európskej únie. V súlade s tým bol materiál dopracovaný o závery Hodnotenia obranných plánov a vojenských spôsobilostí Slovenskej republiky Severoatlantickou alianciou, ktoré vyplynuli z rokovania delegácie Ministerstva obrany Slovenskej republiky vo Výbore pre hodnotenie obrany Severoatlantickej aliancie 17. apríla 2007 v Bruseli. 

           Z predloženého komplexného hodnotenia vyplýva, že obrana Slovenskej republiky v roku 2006 ako aj plnenie našich spojeneckých a ďalších medzinárodných záväzkov boli zabezpečené. Spôsoby vyrovnania sa s naznačenými problémami a rizikami sú vyjadrené v záveroch a odporúčaniach  materiálu a budú v súlade s dokumentom Rozpracovanie programového  vyhlásenia  vlády  SR  v  podmienkach  ministerstva  obrany  konkretizované  v Smernici ministra obrany a využité v procese prehodnotenia Dlhodobého plánu rozvoja ministerstva obrany s výhľadom do roku 2015. 

           Komplexné hodnotenie má politicko-vojenský charakter, čo je podmienkou naplnenia jeho ambície byť v súlade so zásadami civilného riadenia ozbrojených síl dôležitým prostriedkom pre nepretržitý kvalifikovaný dialóg rezortu obrany nielen s ústavnými orgánmi, ale i s občanmi štátu. 
Takéto pravidelné objektívne hodnotenie umožňuje nielen nepretržitý prehľad o stave zabezpečenia obrany, ale v prípade potreby aj včasnú korekciu cieľov a úloh obrannej politiky z úrovne vlády SR pre zdokonalenie riadenia obrany štátu a ďalší rozvoj ozbrojených síl. 
Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, pripomienky vecného charakteru k nemu neboli vznesené a  na rokovanie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky a vlády Slovenskej republiky je preto predkladaný bez rozporov. Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
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