Ž i a d o s ť 

 vlády Slovenskej republiky na spojenie hlasovania Národnej rady Slovenskej republiky o prijatí vládneho návrhu zákona o štátnom rozpočte na rok 2008 (tlač 366) s hlasovaním o dôvere vláde Slovenskej republiky

Podľa článku 114 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky môže vláda kedykoľvek požiadať Národnú radu Slovenskej republiky o vyslovenie dôvery. Vláda môže spojiť hlasovanie o prijatí zákona s hlasovaním o dôvere vláde (článok 114 ods. 3 Ústavy Slovenskej republiky). O týchto otázkach rozhoduje vláda v zbore. Odôvodnená žiadosť sa podáva predsedovi Národnej rady Slovenskej republiky  (§ 108 ods. 1 zákona NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom  poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov). 
Národná rada Slovenskej republiky dňa 28. novembra 2007 začala prerokúvať v druhom čítaní vládny návrh zákona o štátnom rozpočte na rok 2008 (tlač 366). V súvislosti s tým a v nadväznosti na potrebu ďalej stabilizovať situáciu vo vládnej koalícii, podporuje vláda Slovenskej republiky všetky kroky, ktoré prispievajú k stabilizácii, najmä  v nadväznosti na  očakávaný vstup Slovenskej republiky do eurozóny.
 Z týchto dôvodov žiada vláda Slovenskej republiky o spojenie hlasovania Národnej rady Slovenskej republiky o prijatí vládneho návrhu zákona o štátnom rozpočte na rok 2008 (tlač 366) s hlasovaním o dôvere vláde Slovenskej republiky s tým, aby túto žiadosť po pridelení predsedom Národnej rady SR prerokovali všetky výbory Národnej rady SR okrem mandátového a imunitného výboru a výboru pre nezlučiteľnosť funkcií (§ 108 ods. 3 zákona NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom  poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov).
