Predkladacia správa

 

 

Zákonom č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“) sa s účinnosťou od 1. novembra 2009 mení skladba funkčného platu štátneho zamestnanca. Oproti doterajšiemu zákonu č. 312/2001 Z. z. sa upúšťa od zvyšovania platovej tarify za výsledky služobného hodnotenia, naproti tomu sa tarifný plat zvyšuje o 1 % za každý rok služobnej praxe, v tom za určených podmienok aj odbornej praxe priznanej štátnemu zamestnancovi k 31.12.2003, maximálne za 32 rokov praxe.

Ak nedochádza k zmene štátnozamestnaneckého pomeru na funkciu s nižšou náročnosťou, štátnemu zamestnancovi sa garantuje doterajšia úroveň funkčného platu (poskytnutím vyrovnania). 


V súlade s § 108 zákona sa predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na určenie výšky a zloženia funkčných platov prednostov krajských pozemkových úradov, prednostov krajských lesných úradov a riaditeľov obvodných pozemkových úradov, ktorých do funkcie vymenovala vláda Slovenskej republiky. Oproti doterajšiemu stavu sa platová tarifa nemení, rovnako ani výška príplatkov za riadenie a osobných príplatkov. Namiesto zvýšenia platovej tarify podľa § 82 ods. 5 zákona č. 312/2001 Z. z. (obdoba služobného hodnotenia) sa uplatňuje zvýšenie za služobnú prax.

V predkladanom materiáli je v prvom riadku uvedený doterajší funkčný plat, v druhom riadku sa uvádza návrh na zloženie nového funkčného platu od 1. novembra 2009. Prednosta Krajského lesného úradu Ing. Ján Rosenberg dosiahne 5 rokov služobnej praxe 5. novembra 2009; podľa § 111 písm. b) zákona zvýšenie platovej tarify mu patrí od 1.11.2009.


Zvýšenie funkčného platu, ku ktorému v niektorých prípadoch dochádza, sa bude realizovať v rámci limitov výdavkov na mzdy a platy krajských pozemkových úradov a krajských lesných úradov určených v štátnom rozpočte. 
Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predmetom pripomienkového konania.
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
