Dôvodová správa

Všeobecná časť

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 493/2008 Z. z., ktorým sa ustanovuje výpočet výdavkov orgánov úradnej kontroly potravín a orgánov štátnej správy vo veterinárnej oblasti bol vypracovaný na vykonanie zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení zákona č. 299/2009 Z. z.
Zákonom č. 299/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov, bol doplnený aj § 47 ods. 1 
písm. e), podľa ktorého sú poplatky za vykonávanie veterinárnych inšpekcií a veterinárnych kontrol povinní platiť aj vlastníci zvierat alebo držitelia zvierat,  násadových vajec, zárodočných produktov, živočíšnych vedľajších produktov a produktov živočíšneho pôvodu za veterinárnu kontrolu pri ich vývoze do tretích krajín.

Podľa § 20 ods. 4 zákona č. 152/1995 Z. z.  ak sa na základe rozboru zistí, že výrobok nezodpovedá požiadavkám tohto zákona alebo predpisov na jeho vykonanie, kontrolovaný subjekt je povinný uhradiť náklady spojené s odberom vzorky a jej rozborom. Rovnaké pravidlo je uplatnené aj v § 47 ods. 3 zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov.
Predloženým nariadením vlády sa ustanovuje spôsob určovania výdavkov orgánov veterinárnej správy spojených s veterinárnou kontrolou zvierat, násadových vajec, zárodočných produktov a živočíšnych vedľajších produktov pri ich vývoze do tretích krajín.
Ustanovuje sa aj výpočet  výdavkov orgánov úradnej kontroly potravín a orgánov veterinárnej správy spojených s odberom vzorky  v prípadoch ak  sa zistí, že výrobky nezodpovedajú požiadavkám zákona a predpisov vydaných na ich vykonanie. V danom prípade je kontrolovaný subjekt povinný uhradiť náklady spojené s odberom vzorky a jej analýzou. 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Ministerstvo financií berie na vedomie, že návrh nebude mať negatívny vplyv na verejné financie.
Predložený návrh  nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády, ktorej pripomienky boli zapracované a návrh sa predkladá bez rozporov.
Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu s právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky
2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 493/2008 Z. z., ktorým sa ustanovuje spôsob výpočtu výdavkov orgánov  úradnej kontroly potravín a štátnej správy vo veterinárnej oblasti 
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) je upravená v práve Európskej únie
v primárnom:
čl. 38 až 44 a 107 až 109 Zmluvy o fungovaní Európskej únie v platnom znení.

v sekundárnom:
Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004 z 29. apríla 2004 o úradných kontrolách uskutočňovaných s cieľom zabezpečiť overenie dodržiavania potravinového a krmivového práva a predpisov o zdraví zvierat a o starostlivosti 
o zvieratá v platnom znení (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv. 45),

b)  nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.
4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskej únii: 

a) Bezpredmetné.

b) V danej oblasti nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

c) Bezpredmetné.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskej únie:
Úplný
6. Gestor a spolupracujúce rezorty:

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

Doložka finančných, ekonomických,  environmentálnych vplyvov,  vplyvov

na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na verejné financie. 

Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na obyvateľov.

Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na životné prostredie.

Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť.

Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie


Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na podnikateľské prostredie, naopak prispeje k spresneniu a jednotnému vykazovaniu výdavkov za kontroly upravené nariadením.

Osobitná časť

K čl. I
K bodu 1
Mení sa názov spoločenstva v súvislosti s Lisabonskou zmluvou.
K bodu 2

Dopĺňa sa predmet úpravy o výpočet výdavkov orgánov veterinárnej správy spojených s veterinárnou kontrolou zvierat, násadových vajec, zárodočných produktov, živočíšnych vedľajších produktov a produktov živočíšneho pôvodu  pri ich vývoze do tretích krajín a výdavkov orgánov úradnej kontroly potravín a orgánov veterinárnej správy spojených s odberom vzorky  v prípadoch ak  sa zistí, že výrobky nezodpovedajú požiadavkám zákona a predpisov vydaných na ich vykonanie.
K Čl. II

Navrhuje sa účinnosť nariadenia vlády.
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