Predkladacia správa

Návrh zákona o pôsobnosti orgánov štátnej správy a orgánu štátnej odbornej kontroly v oblasti produkcie lesného reprodukčného materiálu a jeho uvádzania na trh (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá v súlade s plánom legislatívnych úloh. vlády Slovenskej republiky na rok 2009.
V súčasnosti platný zákon č. 217/2004 Z.z. o lesnom reprodukčnom materiáli a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o LRM“) nadobudol účinnosť vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie 1. mája 2004, pričom jeho cieľom bolo pri zohľadnení špecifík Slovenska transformovať právne predpisy Európskeho spoločenstva v oblasti lesného reprodukčného materiálu do národných všeobecne záväzných právnych predpisov. Zákon o LRM vytvoril priestor pre implementáciu najmä Smernice Rady 1999/105/ES, ktorou sa ustanovuje uvádzanie množiteľského materiálu lesných kultúr na trh. Slovenská republika prijatím zákona o LRM splnila povinnosti, ku ktorým sa vstupom do Európskej únie zaviazala.
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky pripravilo návrh nového zákona ako reakciu na výraznú dynamiku v prijímaní všeobecne záväzných právnych predpisov na úseku lesného hospodárstva po vstupe Slovenskej republiky do Európskej únie. V roku 2005 nadobudol účinnosť zákon č. 326/2005 Z.z. o lesoch v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o lesoch“), ktorý je rozhodujúcim právnym predpisom na úseku lesného hospodárstva. Ambíciou tohto návrhu zákona je usporiadať práva a povinnosti pri produkcii lesného reprodukčného materiálu a jeho uvádzaní na trh tak, aby spolu so zákonom o lesoch tvorili ucelený, fungujúci systém práva v lesnom hospodárstve.
Cieľom navrhovaného zákona je upraviť kompetencie príslušných orgánov štátnej správy a štátnej odbornej kontroly v oblasti produkcie lesného reprodukčného materiálu a jeho uvádzania na trh a ustanoviť sankcie za porušenie tohto zákona a príslušného aproximačného nariadenia vlády.
Nutnosť zmeny vyplýva aj z doterajších skúseností pri uplatňovaní zákona o LRM v praxi, kde sa orgány štátnej odbornej kontroly lesného reprodukčného materiálu, orgány štátnej správy lesného hospodárstva, producenti lesného reprodukčného materiálu, jeho dodávatelia a odberatelia, ako aj obhospodarovatelia lesa  stretli s určitými problémami. Zámerom je zabezpečiť, aby sa lesný reprodukčný materiál produkoval a uvádzal na trh v súlade s požiadavkami ustanovenými v právnych predpisoch Spoločenstva a vytvoriť podmienky na dlhodobé zabezpečovanie dostatočného množstva druhovo a geneticky vhodného lesného reprodukčného materiálu na umelú obnovu lesa a zalesňovanie.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie a právom Európskeho spoločenstva.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pripomienky sú v ňom zapracované a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
