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Predkladacia správa

Podľa § 10 ods. 2 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“)   vedúceho služobného úradu Štatistického úradu Slovenskej republiky vymenúva a odvoláva vláda na návrh predsedu Štatistického úradu Slovenskej republiky.

V súlade s citovanými ustanoveniami zákona predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na odvolanie Ing. Emila Arvaya z funkcie vedúceho služobného úradu  Štatistického úradu Slovenskej republiky dňom 14. marca 2007. 

Zároveň predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na vymenovanie PhDr.Lýdie Sliackej do funkcie vedúcej služobného úradu Štatistického úradu Slovenskej republiky dňom 15. marca 2007. 

Na základe § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ako aj s prihliadnutím na ochranu osobných údajov podľa zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov, navrhujem osobné údaje nesprístupňovať.
