Dôvodová správa

Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovujú výnimky z požiadaviek na konštrukcie, usporiadanie a vybavenie potravinárskych prevádzkarní s malým objemom výroby, podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Podľa čl. 10 odseku 3 písm. b) Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 853/2004, ktorým sa ustanovujú osobitné hygienické predpisy pre potraviny živočíšneho pôvodu v platnom znení (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv.45) členské štáty môžu udeliť výnimky z príloh II a III, ak neovplyvnia dosiahnutie cieľov tohto nariadenia. Výnimky sa môžu vzťahovať len na konštrukciu, usporiadanie a vybavenie prevádzkarní. 
Predložený návrh nariadenia nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov, podnikateľské prostredie, zamestnanosť a ani na životné prostredie.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými zákonmi a všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a následne zaslaný na notifikáciu Európskej únii. Z notifikácie boli zaslané len obyčajné pripomienky, ktoré boli zapracované. Návrh sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov.
Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Navrhovateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú  vnútroštátne opatrenia na úpravu požiadaviek na konštrukciu, usporiadanie a vybavenie potravinárskych prevádzkarní s malým objemom výroby
3. Problematika návrhu právneho predpisu:
a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev : 

· primárnom práve -  v Zmluve o založení Európskych spoločenstiev (amsterdamské znenie) – Hlava II čl. 32 až 38,

· sekundárnom práve 

· v nariadení Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 852/2004 z 29. apríla 2004 o hygiene potravín (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap.13/zv. 45) v platnom znení,
· v nariadení Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 853/2004, ktorým sa ustanovujú osobitné hygienické predpisy pre potraviny živočíšneho pôvodu (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv.45) v platnom znení.
b) 
nie je upravená v práve Európskej únie,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora ES alebo Súdu prvého stupňa ES.

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) Bezpredmetné.
b) V oblasti, ktorú upravuje toto nariadenie vlády, nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

c) Bezpredmetné. 

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie: 

Úplný.

6. Gestor ( spolupracujúce rezorty): 

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie:

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na verejné financie.

Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na hospodárenie obyvateľov, ani na hospodárenie podnikateľskej sféry iných právnických osôb.

Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie

Návrh nariadenia vlády nebude mať  negatívny dopad na životné prostredie.

Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť 

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na tvorbu pracovných miest.

Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie 

Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie. 

Osobitná časť

K § 1
Ustanovuje rozsah pôsobnosti nariadenia, ktoré sa vzťahuje na potravinárske prevádzkarne s malým objemom výroby a ustanovuje výnimky, z požiadaviek na konštrukcie, usporiadanie a vybavenie potravinárskych prevádzkarní s malým objemom výroby.
K § 2

Definuje potravinársku prevádzkareň s malým objemom výroby a uvádza z akých požiadaviek môžu byť povolené výnimky pre potravinárske prevádzkarne s malým objemom výroby.
K § 3
Ustanovuje, ktoré potravinárske prevádzkarne môžu požiadať o výnimky zo štrukturálnych požiadaviek. Ďalej sa ustanovujú prepočty pre dobytčiu jednotku podľa druhu mäsa a podmienka uvádzať mäso z takýchto prevádzkarní len trh v Slovenskej republike.
K § 4
Ustanovuje povinnosť požiadať o schválenie potravinárskej prevádzkarne a o výnimky a náležitosti žiadosti o schválenie potravinárskej prevádzkarne.

K § 5
Ustanovujú sa výnimky, ktoré môžu byť povolené bitúnku pre zabíjanie domácich kopytníkov a rozrábkarni pre rozrábanie mäsa domácich kopytníkov. 
K § 6
Ustanovuje povinnosť označovať mäso pochádzajúce z prevádzkarne s malým objemom výroby národnou zdravotnou značkou kruhového tvaru s priemerom 3,5 cm a určuje údaje, ktoré musí zdravotná značka obsahovať.
K § 7
Ustanovenie o vykonávaní právnych predpisov EÚ v právnych predpisoch Slovenskej republiky.

K § 8

Notifikačné ustanovenie.
K § 9

Navrhuje sa účinnosť nariadenia vlády.
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