Predkladacia správa

Slovenská republika plánuje prijať euro v roku 2009. Okrem technických a organizačných príprav je pred zavedením spoločnej európskej meny potrebná rozsiahla informačná kampaň, aby boli na zavedenie eura pripravení všetci obyvatelia Slovenskej republiky.
Pri realizácii informačnej kampane sa očakáva výrazná pomoc zo strany európskych inštitúcií, hlavne Európskej komisie a Európskej centrálnej banky. Okrem odbornej a metodickej pomoci môže Komisia výrazne prispieť aj finančne – v krajinách, čo doteraz prijali euro, to bolo viac ako 40 euro centov na obyvateľa, čo v prípade Slovenska predstavuje vyše 70 mil. Sk.  Na to, aby Komisia mohla začať so svojou pomocou, musí jej byť doručená komunikačná stratégia schválená vo vláde SR. Po tom, ako vláda SR schváli komunikačnú stratégiu, môže minister financií SR požiadať komisára pre menové záležitosti o uzatvorenie Partnerskej dohody (Partnership agreement), na ktorej základe bude následne pripravený grant na poskytnutie finančnej pomoci a Komisia tiež na Slovensku zrealizuje svoje vlastné komunikačné aktivity. Na to, aby mohlo Slovensko čerpať prostriedky z grantov EÚ na komunikačnú kampaň už v tomto roku, je potrebné, aby bol Partnership agreement uzatvorený v novembri 2007.
Predložený materiál, okrem toho, že je nevyhnutný na uzatvorenie Partnership agreement, sumarizuje súčasné poznatky a plány na komunikačné aktivity o zavedení eura. Sú v ňom opísané princípy kampane, jej hlavné posolstvá, cieľové skupiny, časový plán kampane a osobitne sú opísané stratégie na informovanie citlivých cieľových skupín. Stratégia bola pripravená Pracovným výborom pre komunikáciu, ktorý na základe Národného plánu zavedenia eura v SR zriadila Národná banka Slovenska.
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie je prílohou materiálu.
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