Osobitná časť

K § 1

Nakoľko do 31. augusta 2009 nedošlo k dohode sociálnych partnerov o sume minimálnej mzdy, v zmysle § 8 ods. 3 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov (ďalej „zákon“) v takom prípade o konečnej sume minimálnej mzdy rozhoduje vláda Slovenskej republiky s prihliadnutím na stanoviská sociálnych partnerov, vývoj kritérií na úpravu sumy minimálnej mzdy podľa § 6 zákona, vývoj podielu čistej minimálnej mzdy z čistej priemernej mzdy najmenej za predchádzajúce dva kalendárne roky a s prihliadnutím na vývoj produktivity práce.

Vláda Slovenskej republiky po posúdení uvedených kritérií v súlade s predmetným ustanovením zákona na svojom rokovaní dňa 21. októbra 2009 rozhodla o ustanovení mesačnej minimálnej mzdy v sume 307,70 eura. V zmysle § 2 ods. 2 zákona suma minimálnej mzdy za každú hodinu odpracovanú zamestnancom je 1/174 zo sumy mesačnej minimálnej mzdy, čo zo schválenej sumy predstavuje 1,768 eura za hodinu.
Ustanovením odseku 2 sa deklaruje rozhodnutie vlády zabezpečiť v prípade, ak sa na sume minimálnej mzdy na rok 2011 sociálni partneri nedohodnú, že do schválenej sumy minimálnej mzdy na rok 2011 sa dodatočne premietne tá časť zo sumy mesačnej minimálnej mzdy, vypočítanej na rok 2010 podľa ustanovení § 8 ods. 2 zákona, ktorá vo schválenej sume 307,70 eura mesačne nebola pre rok 2010 uplatnená. Dodatočné zvýšenie by v takom prípade predstavovalo 4 % zo sumy mesačnej minimálnej mzdy ustanovenej na rok 2009. 

K § 2
Zrušovacím ustanovením sa navrhuje zrušiť nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 422/2008 Z. z., ktorým bola ustanovená suma minimálnej mzdy v roku 2008.
K § 3


V súlade s § 9 ods. 2 zákona sa navrhuje účinnosť tohto nariadenia vlády od 1. januára 2010. 
