                                                    Predkladacia  správa

Materiál „Správa o príčinách a dôsledkoch krízy v zásobovaní Slovenskej republiky zemným plynom a návrhy súvisiacich opatrení“ sa zaoberá príčinami a dôsledkami vzniku krízy v zásobovaní plynom, situáciou v plynárenskej sústave Slovenskej republiky v jednotlivých etapách krízy, krízovým stavom v elektrizačnej sústave Slovenskej republiky s dopadom na hospodárstvo Slovenskej republiky a analýzou problémov a príčin krízového stavu. 

Zastavenie dodávok ruského plynu do Európy má nielen obchodnú  i právnu dimenziu, ale jedná sa zároveň o politický a zahranično-politický problém. Na jednej strane problém vznikol v  kontexte jednak asertívnej zahraničnej politiky Ruska ako aj nezvyčajne rozpornej vnútornej , ale aj neprimerane sebavedomej zahraničnej politiky Ukrajiny.

Slovensko bolo odstavené od akéhokoľvek dovozu zemného plynu cez hranice po prvý krát    v histórii dodávok plynu. Jednalo sa teda o extrémny prípad, kde bolo treba zohľadniť aj pretrvávanie sporu medzi RU a UA ako aj nepriaznivý vývoj teplôt v nasledujúcich dňoch. 

Rozhodnutie Krízového štábu o vyhlásení stavu núdze v plynárenstve najprv bez stanovenia obmedzujúcich odberových stupňov a následne s obmedzujúcim stupňom č.8 smerovali k tomu, aby pri najhoršom scenári – nulovom variante, boli čo najdlhšie zabezpečené dodávky plynu pre domácnosti, výrobcom tepla určeného pre domácnosti, školy, nemocničné zariadenia a prevádzky, zabezpečujúce nevyhnutný chod štátu.

Keďže nemožno vylúčiť v budúcnosti opakovanie situácie, v materiáli sú navrhnuté súvisiace opatrenia tak na medzinárodnej ako aj na národnej úrovni. Taktiež sú  definované také krátkodobé, strednodobé a dlhodobé riešenia, ktoré by v budúcnosti zabezpečovali možnosť plnohodnotnej diverzifikácie všetkých členských štátov únie, s dôrazom predovšetkým na krajiny, ktoré sú vo významnej miere závislé od jedného dodávateľa. Za mimoriadne dôležité považujeme, v záujme diverzifikácie zdrojov energií a trás v stredoeurópskom regióne, vyčlenenie dostatočných finančných prostriedkov na európskej úrovni pre projekty vzájomného prepojenia infraštruktúry tak, aby bolo zabezpečené dostatočné prepojenie transeurópskych trás v smeroch sever - juh a západ - východ, ktoré zohľadnia potreby Slovenskej republiky a to v súlade so Stratégiou energetickej bezpečnosti do roku 2030. 

Materiál podčiarkuje aktívnu participáciu Slovenskej republiky na dialógoch s producentskými a tranzitnými krajinami s dôrazom nielen na národný, ale aj európsky rozmer energetickej bezpečnosti, ktorý umožní efektívnejšiu realizáciu politiky solidarity        a podporí investície do infraštruktúry pre možnosť diverzifikácie dodávok plynu.

Vzhľadom na to, že pominuli podmienky  pre zabezpečenie núdzových kapacít prípadným uvedením 2.bloku JE V1 do výkonovej prevádzky na dobu nevyhnutnú na dodávky elektriny do elektrizačnej prenosovej sústavy SR, v návrhu uznesenia vlády SR navrhujeme zrušenie bodu B.3. uznesenia vlády č.1/2009 „Rozhodnutím jediného akcionára Ministerstva hospodárstva SR uložiť spoločnosti  JAVYS, a.s., spustiť 2. blok JE V1 Jaslovské Bohunice do výkonovej prevádzky na dobu nevyhnutnú a dodávku elektrickej energie do elektrizačnej prenosovej sústavy SR do doby vydania ďalšieho pokynu jediného akcionára Ministerstva hospodárstva SR o odstavení  2. bloku JE V1 Jaslovské Bohunice.

Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

