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MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ

Predkladacia správa

Predkladaný návrh na odvolanie a menovanie predstaviteľa Slovenskej republiky v Medzinárodnom výbore pre legálnu metrológiu je predkladaný na rokovanie vlády SR ako iniciatívny materiál. 
Medzinárodný výbor pre legálnu metrológiu (International Committee of Legal Metrology, CIML) je riadiacim orgánom. združujúcim zástupcov všetkých členských štátov Medzinárodnej organizácie pre legálnu metrológiu (Organisation Internationale de Métrologie Légale, OIML). 
Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej len úrad) je ústredným orgánom štátnej správy pre oblasť metrológie a odborným garantom členstva Slovenskej republiky v OIML. Zastupovať Slovenskú republiku v medzinárodných metrologických organizáciách a zabezpečovať úlohy vyplývajúce z tohto členstva môže okrem úradu aj Slovenský metrologický ústav, príspevková organizácia zriadená úradom 1. 1. 1993. 

Uznesením vlády č. 385 z 12. mája 1999 bol za predstaviteľa Slovenskej republiky v Medzinárodnom výbore pre legálnu metrológiu menovaný Ing. Jozef Orlovský, riaditeľ Odboru metrológie úradu. Vzhľadom na skutočnosť, že  Ing. Jozef Orlovský nie je viac zamestnancom úradu a nie je ani zamestnancom Slovenského metrologického ústavu, je nevyhnutné vykonať personálne zmeny, t.j. odvolať Ing. Jozefa Orlovského z funkcie predstaviteľa Slovenskej republiky v Medzinárodnom výbore pre legálnu metrológiu a vymenovať namiesto neho nového predstaviteľa, ktorý bude reprezentovať záujmy Slovenskej republiky v tejto medzinárodnej organizácii. Za nového predstaviteľa Slovenskej republiky v Medzinárodnom výbore pre legálnu metrológiu je navrhnutá Ing. Iveta Botková, zamestnankyňa Slovenského metrologického ústavu. 
Vzhľadom na skutočnosť , že predkladaný materiál je personálnym návrhom, materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Predkladaný materiál je nesprístupňovaný v časti životopis, keďže táto časť materiálu obsahuje osobné údaje podľa § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám v znení neskorších predpisov.
