Informácia o  aktualizácii databázy štátnych zamestnancov, ktorí absolvovali vzdelávanie, školenia a kurzy v oblasti európskej integrácie
 za obdobie od 1. 7. 2005 do 31. 12. 2005  
Predkladaný materiál prináša prehľad počtu vzdelávaných štátnych zamestnancov za obdobie od 1. 7. 2005 do 31. 12. 2005 jednotlivo za každý ústredný orgán štátnej správy a za lomenou čiarou v kolónke príslušného rezortu je uvedený počet vzdelávaných štátnych zamestnancov za špecializovanú štátnu správu (pozri prílohu číslo 1). 
Z údajov, ktoré boli poskytnuté
 Úradu pre štátnu službu vyplýva, že vzdelávanie štátnych zamestnancov v oblasti európskych záležitostí
 má aj rok po vstupe Slovenskej republiky do Európskej únie významné miesto v služobných úradoch. Celkovo bolo v oblasti európskych záležitostí za obdobie od 1. 7. 2005 do 31. 12. 2005 vzdelávaných 3 663 štátnych zamestnancov. Porovnanie počtu vzdelávaných štátnych zamestnancov za posledné tri monitorované obdobia znázorňuje graf. č. 1.
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Graf č. 1
Databáza vzdelávania je rozdelená podľa obsahového zamerania do siedmych oblastí: jazykové vzdelávanie, manažérske vzdelávanie, vzdelávanie v oblasti štrukturálnych fondov a v oblasti Kohézneho fondu, rezortné vzdelávanie v oblasti európskej integrácie, vzdelávanie v diplomacii a protokole EÚ, vzdelávanie v práve EÚ. Pre ostatné vzdelávanie v oblasti európskej integrácie je vytvorená kolónka: iné vzdelávanie o EÚ. Tabuľka v prílohe č. 2 zachytáva počty vzdelávaných štátnych zamestnancov v jednotlivých oblastiach. Pomer medzi jednotlivými oblasťami za ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy znázorňuje graf č. 2.
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Graf č. 2 

Z grafického znázornenia je zrejme, že v ústredných orgánoch štátnej správy má naďalej najvýznamnejšie zastúpenie jazykové vzdelávanie (33%) a iné vzdelávanie t. j. také, ktoré nebolo možné zaradiť do niektorej zo sledovaných kategórií (18%). Nasleduje špecificky orientované rezortné vzdelávanie (16%) a vzdelávanie v oblasti diplomacie a protokolu (16%), ktoré zanamenalo signifikantný nárast oproti predchádzajúcemu obdobiu. Vzdelávanie v oblasti štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu (5%), práva EÚ (6%) a manažérskeho vzdelávania (6%) naopak zaznamenalo v druhom polroku 2005 pokles podielu na celkovom počte vzdelávacích aktivít. 
Pomer medzi jednotlivými oblasťami vzdelávania v orgánoch špecializovanej štátnej správy znázorňuje graf č. 3.
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Graf č. 3 
V orgánoch špecializovanej štátnej správy má takisto najvýznamnejšie zastúpenie iné vzdelávanie t. j. také, ktoré nebolo možné zaradiť do niektorej zo sledovaných kategórií (44%) a jazykové vzdelávanie (26%). Vzdelávaniu v oblasti štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu (10%) sa naďalej venuje zvýšená pozornosť. Ostatné oblasti vzdelávania sú zastúpené proporcionálne.
Záverom možno konštatovať, že vzdelávaniu v oblasti európských záležitostí sa venuje v služobných úradoch zaslúžená pozornosť. Z hľadiska štruktúry možno vzdelávanie označiť ako veľmi rôznorodé, hoci najvýznamnejšie miesto má aj naďalej jazykové vzdelávanie. Klesajúcu tendenciu zaznamenávame v počte vzdelávacích aktivít v oblasti štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu, čo nepovažujeme za opodstatnené. Z toho dôvodu sa Úrad pre štátnu službu v nasledujúcom období zameria na podporu rozvoja vzdelávania v tejto oblasti a bude vyvíjať aktivity s cieľom zastaviť tento nepriaznivý trend. 
Na jednotlivých rezortoch je vedená menovitá databáza štátnych zamestnancov vzdelávaných v oblasti európskych záležitostí a databáza za všetky rezorty je vedená na Úrade pre štátnu službu.

� Dva rezorty neposkytli údaje za špecializovanú štátnu správu vo svojej pôsobnosti (pozri príloha č. 1).


� Vzhľadom na vstup Slovenskej republiky do Európskej únie k 1. 5. 2004 nahrádzame v materiáli pôvodný pojem: „v oblasti európskej integrácie“, aktuálnym pojmom: „v oblasti európskych záležitostí“.
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