Návrh realokácie finančných prostriedkov z Operačného programu Informatizácia spoločnosti do Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast a zmeny Operačného programu Životné prostredie v nadväznosti na implementáciu iniciatívy JEREMIE a návrh
Dodatku č. 1 k Rámcovej zmluve o implementácii Iniciatívy JEREMIE v Slovenskej republike medzi Slovenskou republikou a Európskym investičným fondom
V súvislosti so záverečnou fázou prípravy na implementáciu iniciatívy JEREMIE v rámci Operačného programu Informatizácia spoločnosti (ďalej len „OPIS“) boli v zmysle uznesenia vlády SR č.951/2008 vykonané kroky smerujúce k  nastavenia mechanizmu implementácie iniciatívy JEREMIE a podpisu Zmluvy o financovaní s Európskym investičným fondom (ďalej len „EIF“). EIF predložil investičnú stratégiu a súhrn plánovanej koncepcie využitia JEREMIE vo vzťahu k prioritnej osi 3 OPIS. Súčasne bola vypracovaná analýza využitia inovatívneho finančného nástroja JEREMIE v oblasti zvýšenia prístupnosti k širokopásmovému internetu ako čiastkový výstup štúdie uskutočniteľnosti projektov prioritnej osi 3 OPIS.
Štúdia uskutočniteľnosti projektov prioritnej osi 3 OPIS neodporúča smerovanie prostriedkov JEREMIE do budovaných širokopásmových sietí, pretože v rámci navrhnutých mechanizmov poskytovania prostriedkov JEREMIE nedochádza k návratnosti vynaložených prostriedkov. Predmetná štúdia uskutočniteľnosti navrhla obmedziť využitie JEREMIE prostriedkov v rámci budovania infraštruktúry na pomoc malým a stredným podnikom na výstavbu základňových staníc pevných bezdrôtových sietí vo výške 5 mil. EUR, t.j. odporúča úpravu pôvodnej alokácie 50 mil. EUR na 5 mil. EUR. Návrh investičnej stratégie EIF na použitie prostriedkov JEREMIE pre budovanie mobilných 3G sietí v rámci OPIS nie je vhodný,  pretože mobilné širokopásmové siete nepatria medzi štúdiou uskutočniteľnosti odporúčané  technológie. 
Vzhľadom na situáciu, kde navrhovaná alokácia z OPIS vo výške 5 mil. Eur je pre EIF z hľadiska efektívnosti nákladov jej použitia pre jednotlivé oblasti aplikácie nástrojov JEREMIE neprijateľná, po prerokovaní s EIF  a Riadiacim orgánom pre Operačný program Životné prostredie (ďalej len „OPŽP“) bolo navrhnuté riešenie  smerujúce k vyčleneniu čiastky 27 mil. Eur z OPŽP do finančného nástroja JEREMIE z dôvodu podpory MSP v oblasti životného prostredie.

Čo sa týka alokovania čiastky z OPŽP prostredníctvom finančného nástroja JEREMIE, je potrebné rešpektovať čl. 44 nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006, v súlade s ktorým môžu byť výdavky na operácie,  obsahujúce príspevky na podporu nástrojov finančného inžinierstva, financované iba zo štrukturálnych fondov. V prípade OPŽP teda implementácia finančného nástroja JEREMIE prichádza do úvahy iba v prípade prioritných osí financovaných z Európskeho fondu regionálneho rozvoja, konkrétne v prípade PO 3 OPŽP Ochrana ovzdušia a minimalizácia nepriaznivých vplyvov zmeny klímy, kde prostriedky budú smerovať na podporu malých a stredných podnikov, ktoré využijú prostriedky na ochranu ovzdušia, t.j. na zníženie emisií znečisťujúcich látok, v rámci svojich technických  opatrení alebo technologických procesov. V rámci alokovania čiastky z OPŽP na uplatňovanie finančného nástroja JEREMIE bola zároveň prerokovaná možnosť podpory žiadateľov, v ktorých prípade prichádza do úvahy financovanie z uvedeného nástroja.

Súčasne EIF deklarovalo požiadavku, aby celková alokácia v rámci operačných programov Národného strategického referenčného rámca  bola vo výške najmenej 85 mil. Eur (bez spolufinancovania zo štátneho rozpočtu). Z tohto dôvodu bol na úrovni Riadiaceho orgánu pre OPIS prijatý záver smerujúci k presunutiu čiastky 5 mil. Eur z OPIS do alokácie Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast (ďalej len „OPKaHR“), čím sa celková alokácia JEREMIE v rámci OPKaHR zvýši z 25 mil. na 30 mil. Eur a bude dosiahnutá čiastka vo výške 85 mil. Eur, ktorú požaduje EIF. Presun čiastky 5 882 353 Eur z OPIS do OPKa HR (5 000 000 Eur prostriedky z ERDF a 882 353 Eur z Národného spolufinancovania) bude uskutočnená v termíne do 31. marca 2010.
V súlade so Systémom finančného riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu 2007 – 2013 presuny medzi operačnými programami v rámci cieľa Konvergencia a Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť, ktoré by mali dopad na výšku rozpočtových záväzkov príslušných operačných programov za jednotlivé roky, sú možné len za predpokladu, že akékoľvek zvýšenie v rámci operačného programu za určitý rok musí byť kompenzované adekvátnym znížením v inom operačnom programe za ten istý rok, keďže celkový rozpočtový záväzok daného roka za príslušný cieľ nemôže byť znížený.

Presuny medzi operačnými programami v rámci cieľa Konvergencia a Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť možno realizovať len za príslušný rok alebo na budúce roky. To znamená, že takéto presuny nemožno realizovať retroaktívne.

Návrh na realokáciu finančných prostriedkov medzi operačnými programami je potrebné po schválení vládou SR predložiť na schválenie Národnému monitorovaciemu výboru, ktorého zodpovednosťou je z pohľadu finančného riadenia predovšetkým schvaľovanie zmien v NSRR spadajúcich do jeho právomocí vrátane presunov finančných prostriedkov medzi operačnými programami cieľa Konvergencia a Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť. 

Po schválení realokácie Národným monitorovacím výborom je tento návrh potrebné predložiť na schválenie Monitorovaciemu výboru pre vedomostnú ekonomiku a následne na schválenie Európskej komisii. 
Taktiež je potrebné predložiť návrh na zmenu OPŽP na schválenie Monitorovaciemu výboru pre OPŽP a následne na schválenie tiež Európskej komisii.
Podľa čl. 33 ods. 2 nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006 Európska komisia prijme rozhodnutie o žiadosti o zmenu operačných programov čo najskôr, no najneskôr do troch mesiacov po formálnom predložení členským štátom.

Z uvedených dôvodov bol vypracovaný návrh realokácie finančných prostriedkov z OPIS do OPKaHR a zmeny OPŽP  v nadväznosti na implementáciu iniciatívy JEREMIE a návrh Dodatku č. 1 k Rámcovej zmluve o implementácii Iniciatívy JEREMIE v Slovenskej republike. Návrh predmetného dodatku tvorí prílohu č. 1 materiálu.
V rámci bilaterálnych rokovaní s EIF ohľadne zmien týkajúcich sa rámcovej zmluvy o implementácii iniciatívy JEREMIE v SR medzi Slovenskou republikou a Európskym investičným fondom vyjadril EIF požiadavku, aby sa v rámci štruktúry holdingového fondu JEREMIE nahradil súčasný systém preplácania oprávnených nákladov na riadenie systémom paušálnych platieb. Táto požiadavka bude predmetom budúcich rokovaní s EIF.
