Predkladacia  správa

V súlade s ustanovením § 102 ods. 1 zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov, platové náležitosti predstavených v politickej funkcii určuje vláda Slovenskej republiky. 


V zmysle ustanovení § 94 ods. 1 písm. a)  a   b) zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene  a doplnení niektorých zákonov ( ďalej len „ zákon o štátnej službe“)  sa predkladá vláde Slovenskej republiky  návrh na poskytnutie odmeny za  II. polrok 2006 za kvalitné plnenie služobných úloh,  za splnenie mimoriadnych a osobitne významných služobných úloh predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy, podpredsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy, riaditeľovi Národného bezpečnostného úradu, podpredsedovi Poštového regulačného úradu, predsedovi, podpredsedovi Telekomunikačného úradu, predsedovi, podpredsedovi,  vrchnému inšpektorovi Úradu na ochranu osobných údajov, predsedníčke Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí, predsedovi Úradu pre reguláciu železničnej dopravy  a splnomocnencom vlády SR.
V súlade s dohodou o mzdových podmienkach uzatvorenou 31. decembra 2005 medzi predsedom vlády SR a generálnym riaditeľom Tlačovej agentúry SR podľa § 43 ods. 1 písm. d) Zákonníka práce sa predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na  poskytnutie odmeny  za II. polrok 2006  JUDr. Petrovi Nedavaškovi, generálnemu riaditeľovi Tlačovej agentúry  SR za   splnenie mimoriadnych úloh  a za splnenie obzvlášť významných úloh pre ďalší  rozvoj  Tlačovej agentúry  SR. 
         
Materiál vzhľadom na jeho  charakter nebol predmetom pripomienkového konania.

