Predkladacia správa

Zo zákona č. 453/2003 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti sociálnych vecí, rodiny a služieb a o zmene a doplnení niektorých zákonov úrady práce, sociálnych vecí a rodiny  (ďalej len „úrady“) vykonávajú   štátnu správu v oblasti sociálnych vecí a služieb zamestnanosti a plnia úlohy podľa osobitných predpisov. 

V čase globálnej  finančnej a hospodárskej krízy sú úrady  a ich zamestnanci   priamo  ovplyvnení  jej dôsledkami. V súvislosti so zmenami na trhu práce narastá počet klientov úradov. V porovnaní s októbrom 2008 sa počet uchádzačov o zamestnanie zvýšil o 97 454 osôb, čo predstavuje nárast o 42,7 % . Rozšírila sa ponuka nástrojov aktívnych opatrení trhu práce a sprostredkovateľ, ktorý poskytuje základné informácie aj o týchto nástrojoch potrebuje podstatne viac času na  ich prezentovanie klientovi, aby spoločnými silami našli pre klienta najvhodnejšie riešenie jeho situácie. Pri znižovaní počtu  voľných pracovných miest   narastá záujem o využívanie nástrojov aktívnych opatrení trhu práce, najmä na podporu samostatnej zárobkovej činnosti a na podporu udržania zamestnanosti, čo adekvátne v súčasnosti znamená zvyšovanie administratívnej náročnosti agendy súvisiacej s posudzovaním žiadostí a poskytovaním príspevkov. 
Z dôvodu rastu nezamestnanosti sa zhoršuje sociálna situácia obyvateľstva. Zvyšuje sa počet podaných žiadostí o poskytnutie jednorázových a opakovaných príspevkov sociálnej pomoci, počet rozhodnutí vydaných v  správnom konaní.  Vplyvom nových právnych noriem platných od 1.1. 2009 sa rozšírila pôsobnosť úradov v oblasti poskytovania peňažných príspevkov na kompenzáciu, pribudli nové opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, zvyšuje sa počet žiadateľov o štátne sociálne dávky.
Všetky tieto vplyvy si vyžadujú zvýšenie počtu zamestnancov  úradov. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá návrh na zvýšenie ich  počtu  o 350 osôb, z toho v roku 2009, a to od 1.7. 2009 o 153 osôb. Zvýšenie počtu zamestnancov úradov ministerstvo požaduje na dobu určitú  do 31. 12. 2010.
Návrh má priamy dopad na štátny rozpočet  v sume  1 126 858 € v roku 2009 a v sume  4 787 365 € v roku 2010.
Vzhľadom na potrebu urýchlene riešiť situáciu úradov, materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
