Predkladacia správa

Predložený návrh zákona o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej tiež „návrh zákona o zavedení eura v SR“) sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe Národného plánu zavedenia eura v Slovenskej republike a Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok(2007. 

Cieľom predloženého návrh zákona o zavedení eura v SR je vytvoriť základné právne predpoklady v Slovenskej republike na bezproblémové a úspešné budúce zavedenie eura na Slovensku a začlenenie Slovenskej republiky do eurozóny, a to čo najprecíznejším vytvorením generálneho (všeobecného) právneho rámca v Slovenskej republike na organizované a plynulé riešenie všetkých kľúčových záležitostí na Slovensku, ktoré súvisia s prechodom zo slovenskej meny na euro, a to jednak už v procese prípravy na zavedenie eura na Slovensku a tiež počas samotného prechodu z doterajšej slovenskej meny na euro pri samotnom zavedení eura v Slovenskej republike (po splnení všetkých ekonomických konvergenčných kritérií, tzv.(maastrichtských kritérií). 
Súčasťou predloženého návrhu zákona o zavedení eura v SR (ako články(II až(XXVIII) sú aj sprievodné novely viacerých zákonov, najmä zákona o Národnej banke Slovenska, zákona o Najvyššom kontrolnom úrade SR, Obchodného zákonníka, zákona o cenných papieroch, investičných službách a kolektívneho investovania, zákonov z oblasti poisťovníctva, dôchodkového sporenia, bankovníctva a ochrany bankových vkladov a aj novely niektorých ďalších zákonov. Tieto sprievodné novely obsahujú úpravy súvisiace s prípravou na zavedenie eura v SR a s prechodom z doterajšej slovenskej meny na euro pri samotnom zavedení eura v SR. Pritom osobitne dôležitá je novela zákona o Národnej banke Slovenska (a s ňou súvisiaca novela zákona o Najvyššom kontrolnom úrade SR), pretože novelizácia zákona o Národnej banke Slovenska je kľúčová na dosiahnutie kompatibility slovenskej legislatívy s legislatívou Európskej únie/Európskych spoločenstiev o národných centrálnych bankách členských štátov začlenených do eurozóny a teda aj na splnenie legislatívnych podmienok na prijatie a zavedenie eura podľa požiadaviek Európskej únie. 

Návrh zákona o zavedení eura v SR sám osebe nemá vzťah k ekonomickým aspektom (prínosom ani rizikám) zavedenia eura, keďže Slovenská republika sa už pri pristúpení k Európskej únii zaviazala ako svoju peňažnú menu prijať a zaviesť euro, a to splnení všetkých podmienok a kritérií pre prijatie a zavedenie eura na Slovensku. (Pritom o prijatí a zavedení eura v SR sa nerozhoduje týmto zákonom, ale o prijatí a zavedení eura v SR rozhodne Rada Európskej únie.) Ekonomickými aspektmi (prínosmi a rizikami) zavedenia eura v SR sa zaoberajú viaceré dokumenty, napríklad analytické materiály "Vplyv zavedenia eura na slovenské obyvateľstvo", "Odhad možných vplyvov zavedenia eura na slovenské obyvateľstvo“, "Odhad možných vplyvov zavedenia eura na podnikateľský sektor v SR“ a "Vplyv zavedenia eura na slovenské hospodárstvo“, ktoré vypracoval odbor výskumu NBS a ktoré sú verejne prístupné na internetovej stránke NBS (www.nbs.sk), ale do určitej miery aj Národný plán zavedenia eura v SR, ktorý schválila vláda SR uznesením č.(525/2005 zo 6.(7.(2005, a tiež aktualizácia Národného plánu zavedenia eura v SR, ktorú schválila vlády SR uznesením č.(289/2007 z 21.(3.(2007. Na základe týchto dokumentov možno uviesť, že v dôsledku zavedenia eura v SR sa predpokladá celkovo pozitívny vplyv na hospodársky rast vrátane rastu hrubého domáceho produktu v hospodárstve Slovenskej republiky. Vzhľadom na existujúce ekonomické analýzy o vplyvoch zavedenia eura v SR sa celkovo v strednodobom horizonte nepredpokladá negatívny finančný vplyv na štátny rozpočet, na rozpočty obcí, na rozpočty vyšších územných celkov (samosprávnych krajov) ani na ostatné rozpočty patriace do okruhu rozpočtov verejnej správy, pretože náklady na zavedenie eura v SR by mali byť už v prvom roku po zavedení eura mierne prevýšené pozitívnymi finančnými vplyvmi zo zavedenia eura v SR. Jedným z najvážnejších rizík pri zavedení eura je riziko určitého zvýšenia cien alebo pocit občanov, že boli poškodení pri zavedení eura. Vo väčšine členských štátov EÚ, ktoré zaviedli hotovostné euro v roku(2002 (EÚ-12), mali spotrebitelia pocit, že sa ceny nadmerne zvýšili. Zavedenie eura však z ekonomického hľadiska nepredstavuje dôvod na zvýšenie cenovej hladiny, čo potvrdzujú aj štatistické údaje krajín eurozóny. V krajinách EÚ-12 bolo v roku(2002 možné pripísať zavedeniu eura zvýšenie cien o 0,09(% až 0,28(%, čo je iba malá časť z celkovej inflácie (2,5(%). Spotrebitelia však vnímali podstatne vyššiu infláciu, čo však bolo spôsobené súhrou nepriaznivých okolností, ktoré si spotrebitelia mylne spojili so zavedením eura (neúroda a zvýšenie cien potravín, zvýšenie niektorých daní) a so zvýšením cien niektorých služieb (najmä reštauračno-kaviarenských, ubytovacích a rekreačných služieb), v ktorých bola nižšia úroveň konkurencie. Predložený návrh zákona o zavedení eura v SR nebude mať žiadny vplyv na životné prostredie (environmentálny vplyv), nepredpokladajú sa ani negatívne ekonomické vplyvy a ani negatívne vplyvy na zamestnanosť a na tvorbu pracovných miest. Zároveň predložený návrh nebude mať žiadne negatívne dopady na boj proti kriminalite a terorizmu. Gestorskými inštitúciami pre predložený návrh zákona o zavedení eura v SR sú spoločne Ministerstvo financií Slovenskej republiky, Národná banka Slovenska, Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky a Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky. 

Návrh zákona o zavedení eura v SR bol v rámci medzirezortného pripomienkového konania zaslaný povinne pripomienkujúcim subjektom a vecne príslušným inštitúciám, pričom vyhodnotenie pripomienok tvorí osobitnú časť návrhu zákona predkladaného na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Po medzirezortnom pripomienkovom konaní bol upravený návrh zákona prerokovaný v Rade hospodárskej a sociálnej dohody Slovenskej republiky dňa 25.(6.(2007. Následne bol návrh zákona o zavedení eura v SR prerokovaný aj v Legislatívnej rade vlády SR dňa 10.(7.(2007. Návrh zákona o zavedení eura v SR bol z MF(SR predložený aj na oficiálne vyjadrenie Európskej centrálnej banke (ECB) v súlade s rozhodnutím Rady (ES) č.(98/415/ES z 29.(júna 1998 o poradení sa vnútroštátnych orgánov s Európskou centrálnou bankou ohľadom návrhov právnych predpisov (Ú.(v.(ES L(189, 3.(7.(1998; Mimoriadne vydanie Ú.(v.(EÚ, 10/zv.(01; korigendum Ú.(v.(EÚ L(234, 29.(8.(2006), pričom vnútroštátny legislatívny proces pokračoval ďalej v súlade s čl.(3 ods.(4 rozhodnutia Rady (ES) č.(98/415/ES. V predloženom návrhu sú zohľadnené neformálne odporúčania z pracovných rokovaní so zástupcami inštitúcií EÚ (EK) pri rešpektovaní slovenských legislatívnych pravidiel. V predloženom návrhu sú tiež zapracované akceptované pripomienky z medzirezortného pripomienkového konania (s modifikáciami podľa pripomienok legislatívnej rady) a pripomienky prijaté Legislatívnou radou vlády SR. 

Predložený návrh zákona o zavedení eura v SR je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a zákonmi Slovenskej republiky, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, najmä so Zmluvou o založení Európskeho spoločenstva a Zmluvou o Európskej únii vrátane Protokolu o Európskom systéme centrálnych bánk a Európskej centrálnej banke. Zároveň je predložený návrh zákona tiež v súlade so Zmluvou o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii. V tejto súvislosti možno konštatovať, že už Zmluvou o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii sa Slovenská republika zaviazala ako svoju peňažnú menu prijať a zaviesť euro (po splnení všetkých podmienok na prijatie a zavedenie eura). Ide predovšetkým o ustanovenie článku(4 Aktu o podmienkach pristúpenia pripojeného k Zmluve o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii (Ú.(v.(EÚ L(236, 23.(9.(2003; oznámenie č.(185/2004(Z.(z.), podľa ktorého každý nový členský štát (vrátane Slovenskej republiky) sa odo dňa pristúpenia k Európskej únii stal účastníkom hospodárskej a menovej únie (EMÚ) ako členský štát, pre ktorý platí len dočasná výnimka na prijatie a zavedenie eura. 

Nadobudnutie účinnosti predloženého návrhu zákona o zavedení eura v SR sa navrhuje od 1.(januára(2008, pričom však kľúčové ustanovenia tohto zákona sa reálne budú aplikovať až od určenia konverzného kurzu a predovšetkým odo dňa zavedenia eura v SR, respektíve nadobudnú účinnosť až odo dňa zavedenia eura v Slovenskej republike (cieľom národného plánu je 1.(január 2009). Podľa pravidiel platných pre eurozónu však o termíne (dátume) prijatia a zavedenia eura v Slovenskej republike nerozhodnú slovenské inštitúcie, ale rozhodne Rada Európskej únie po vyhodnotení, že Slovenská republika splnila všetky požiadavky a podmienky (tzv.(maastrichtské ekonomické konvergenčné kritériá) na prijatie a zavedenie eura v členskom štáte EÚ. 
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