Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení neskorších predpisov sa predkladá ako iniciatívny materiál.


Vzhľadom na to, že v súčasnosti vysokoškolské magisterské štúdium v študijnom odbore ošetrovateľstvo poskytuje základ pre sestry, ktoré chcú vykonávať činnosti v oblasti organizovania, riadenia a kontrolovania ošetrovateľskej praxe, sa v predkladanom texte navrhuje, aby tieto činnosti vykonávala práve sestra s vysokoškolským vzdelaním druhého stupňa, ktorá súčasne získala odbornú spôsobilosť na výkon špecializovaných pracovných činností a má najmenej trojročnú odbornú zdravotnícku prax v príslušnom špecializačnom odbore. 


Doterajšie problémy so zavedením metódy ošetrovateľského procesu do zdravotníckej praxe ukazujú, že sestry, ktoré nezískali vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa a zastávajú v zdravotníckych zariadeniach manažérske pozície na strednej a vyššej úrovni riadenia, sú síce schopné poskytovať ošetrovateľskú starostlivosť metódou ošetrovateľského procesu, ale  nie sú pripravené viesť, manažovať a zreálniť správne zavedenie poskytovania ošetrovateľskej starostlivosti metódou ošetrovateľského procesu do každodennej praxe.
Ďalej sa na základe odporúčania Akreditačnej komisie Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky na ďalšie vzdelávanie zdravotníckych pracovníkov upravuje odborná spôsobilosť na výkon psychoterapie tak, že sa má umožniť iba vysokoškolsky vzdelaným zdravotníckym pracovníkom. 

Súčasne sa dopĺňajú prechodné ustanovenia o získaných kvalifikáciách v odbore logopédia podľa získaných a doplnených podkladov z Pedagogickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. Presné zadefinovanie odbornej spôsobilosti logopéda umožní, aby sa títo zdravotnícki pracovníci mohli ďalej vzdelávať vo vybraných špecializačných odboroch alebo certifikovaných pracovných činnostiach. 

V nadväznosti na poslednú novelu zákona o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti sa tiež upravilo zaradenie zdravotníckeho povolania fyzioterapeut, ktorý sa z kategórie iný zdravotnícky pracovník preradil do kategórie asistent. 
Stupne vzdelania a študijné odbory pre jednotlivé kategórie zdravotníckych pracovníkov sa zosúlaďujú s platnou sústavou študijných odborov Slovenskej republiky vydanou Ministerstvom školstva Slovenskej republiky.
Na základe pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania uskutočneného v dňoch od 16. januára 2008 do 5. februára 2008, po ktorom bol legislatívny proces pôvodného materiálu zastavený, bola príloha č. 3 doplnená o minimálne požiadavky na obsah študijných programov na získanie odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností fyzioterapeuta,  zdravotníckeho laboranta, zdravotníckeho záchranára, rádiologického asistenta, dentálnej hygieničky, verejného zdravotníka a zubného technika.
Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí ani na rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať ekonomický vplyv, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

   Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonom č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplní niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, s právnym poriadkom Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

   Materiál bol v dňoch od 6. októbra 2008 do 24. októbra 2008 predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády prerokovala 3. februára 2009, jej pripomienky sú do materiálu zapracované.
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