Správa o stave prác na vypracovaní Národného strategického referenčného rámca na programovacie obdobie 2007 až 2013
(stav k 15. 6. 2005)
A. Plnenie jednotlivých úloh podľa harmonogramu vypracovania NSRR od 16. 3. 2005 do 15. 6. 2005
Svojim uznesením č. 12/2005 zo dňa 12. 1. 2005 k materiálu „Správa o stave sprác na vypracovaní Národného strategického referenčného rámca na programovacie obdobie 2007 až 2013 (stav k 15. 12. 2004)“ schválila vláda SR aktualizovaný harmonogram vypracovania NSRR na programovacie obdobie 2007 až 2013. Programovanie a príprava Národného strategického referenčného rámca (ďalej len „NSRR“) je kontinuálny proces, ktorého jednotlivé fázy na seba nadväzujú a prelínajú sa a nie je možné ich exaktne vymedziť. Hoci k termínom uvedeným v harmonograme sa spracúvajú materiály, ktoré tvoria vstupy pre ďalšiu fázu, je možné ich ďalej dopĺňať, resp. precizovať podľa výsledkov nasledujúcich prác. 
1.
Programovanie NSRR
a. Analytické práce pre spracovanie NSRR
Stav za obdobie od 16. 3. 2005 do 15. 6. 2005: 

Analýza súčasného stavu ekonomiky SR, ako východisko pre ďalšie etapy prác, pozostáva z dvoch základných blokov:

· Socio-ekonomická analýza

· Makroekonomická analýza pre NSRR 

i. Socio-ekonomická analýza
Prvý návrh socio-ekonomickej analýzy (ďalej len „analýza“) bol spracovaný a odovzdaný MVRR SR dňa 31. 3. 2005. Po odsúhlasení textu príslušných tematických oblastí kompetentným rezortom bola každá tematická oblasť predmetom diskusie v rámci medzirezortnej pracovnej skupiny pre prípravu NSRR (ďalej len „MPS“) a expertnej skupiny Partnerstvo pre Národný rámec (ďalej len „ES“). 

Socio-ekonomická analýza sa skladá z nasledujúcich častí:
1. analýza sektorov
2. analýza regiónov

Pri prácach sa rešpektovali existujúce analýzy a koncepcie rezortov ako aj strategické dokumenty jednotlivých samosprávnych krajov. Prvotnými vstupmi do „analýzy sektorov“ boli predovšetkým strategické a koncepčné dokumenty, ktoré jednotlivé rezorty poskytli zhotoviteľovi analýzy, ktorý v priebehu prác svoje požiadavky na údaje a podklady smerom k rezortom ďalej spresňoval.  
Analýza regiónov bola spracovaná v úzkej spolupráci so samosprávnymi krajmi. S cieľom prediskutovania kľúčových faktorov rozvoja každého samosprávneho kraja pozvala koordinátorka pre NSRR ich zástupcov na bilaterálne stretnutia, ktoré sa konali na MVRR SR za prítomnosti zhotoviteľa analýzy v termínoch uvedených v časti B.3. materiálu. V zmysle záverov zo stretnutí jednotlivé samosprávne kraje spracovali a dodali zhotoviteľovi analýz špecifické faktory rozvoja a SWOT analýzu, ktoré slúžili ako podklady pre spracovanie analýzy regiónov. 

Pri prácach na analýze bol dodržaný princíp partnerstva. Jednotlivé kapitoly, resp. tematické okruhy analýzy boli postupne prediskutovávané v rámci zasadnutí MPS (22. 3. 2005: „ľudské zdroje“, 30. 3. 2005: „informačná spoločnosť“ a „sídelná a regionálna situácia“, 28. 4. 2005: „vzdelávanie“) ako aj zasadnutí ES (22. 3. 2005: „ekonomický rozvoj a konkurencieschopnosť“, „dopravná a environmentálna infraštruktúra“ „analýza regiónov“,       4. 4. 2005: „sídelná štruktúra a analýza regiónov“, 5. 5. 2005: „informačná spoločnosť“, „vzdelávanie“,  „ľudské zdroje“ a „analýza regiónov“). 

Spolupráca MVRR SR a zhotoviteľa socio-ekonomickej analýzy s  ex ante hodnotiteľom analytických prác sa začala 1. 5. 2005. Hodnotenie prvej verzie časti „analýza sektorov“ prezentoval ex ante hodnotiteľ dňa 17. 5. 2005 a hodnotenie prvej verzie časti „analýza regiónov“ dňa 25. 5. 2005. V dňoch 10. 5. – 17. 5. 2005 bola  prvá verzia analýzy sektorov poskytnutá členom ES na pripomienkovanie. Zo strany väčšiny členov ES sa k obsahu alebo kvalite prvej verzie analytického dokumentu nevyskytli zásadné pripomienky, prípadne sa ich pripomienky týkali prevažne zjednotenia jeho štruktúry a doplnenia a úprav častí textu či údajov v tematických oblastiach, ktoré príslušné rezorty gestorujú. Čo sa týka analýzy regiónov, táto bola po zapracovaní odporúčaní ex ante hodnotiteľa dňa 8. 6. 2005 rozoslaná expertom/členom ES za jednotlivé samosprávne kraje na pripomienkovanie s termínom do     13. 6. 2005.   
V zmysle odporúčaní ex ante hodnotiteľa a pripomienok zo strany rezortov, zhotoviteľ v súčasnosti finalizuje socio-ekonomickú analýzu, pričom práce sa sústreďujú predovšetkým na jej syntetickú časť, t. j. formuláciu konečných zistení a trendov a odporúčaní. V spolupráci s regiónmi sa identifikujú hlavné disparity a faktory rozvoja pre jednotlivé tematické oblasti analýz.
ii. Makroekonomická analýza pre NSRR 
Materiál „Makroekonomické východiská NSRR“, ktorý k 15. 3. 2005 pripravilo MF SR, bol dňa 30. 3. 2005 prediskutovaný na stretnutí MPS a dňa 5. 5. 2005 na stretnutí ES. V rámci oboch pracovných skupín bol materiál hodnotený ako dokument poskytujúci veľmi dobrý základ pre formuláciu stratégie NSRR. V termíne do 8. 6. 2005 mali členovia ES možnosť zaslať k materiálu pripomienky, ktoré MVRR SR následne postúpilo na zapracovanie MF SR. 
Ex ante hodnotenie dokumentu „Makroekonomické východiská NSRR“ odovzdal ex ante hodnotiteľ analýzy súčasného stavu ekonomiky SR Ministerstvu výstavby a regionálneho rozvoja SR ku dňu 15. 6. 2005. MVRR SR ex ante hodnotenie postúpilo MF SR, ktoré zváži zapracovanie odporúčaní ex ante hodnotiteľa. 
iii. Materiál  „Informácia o vyhodnotení dotazníka o pripravenosti vyšších územných celkov na programovacie obdobie 2007 – 2013“
V priebehu mesiacov marec – máj 2005 jednotlivé samosprávne kraje zasielali ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja vyplnené dotazníky o pripravenosti vyšších územných celkov na programovacie obdobie 2007 – 2013. Na základe informácií uvedených v dotazníkoch spracovalo MVRR SR materiál „Informácia o vyhodnotení dotazníka o pripravenosti vyšších územných celkov na programovacie obdobie 2007 – 2013“ (ďalej len „vyhodnotenie dotazníka“). Uvedenú informáciu predložil minister výstavby a regionálneho rozvoja ako iniciatívny materiál na rokovanie vlády SR, ktorá ho prerokovala a vzala na vedomie na svojom zasadnutí dňa 8. 6. 2005. 
Na základe údajov v dotazníkoch je možno konštatovať, že jednotlivé VÚC majú v rámci organizačnej štruktúry vytvorené odbory regionálneho rozvoja (model organizačnej štruktúry a počty zamestnancov sú na jednotlivých VÚC rôzne). Vo vzťahu k plneniu úloh súčasného programovacieho obdobia pociťujú všetky VÚC nedostatok svojich administratívnych kapacít. Základné poznatky a skúsenosti s riadením procesu programovania získali a získavajú VÚC v súvislosti s vypracovaním programov hospodárskeho a sociálneho rozvoja samosprávneho kraja. Čo sa týka implementácie, všetky VÚC podporované podľa Cieľa 1 implementujú opatrenie 3.4 OP ZI na základe „Rámcovej zmluvy o vzájomnej spolupráci počas implementácie opatrenia 3.4 Renovácia a rozvoj obcí“. Bratislavský samosprávny kraj podporovaný podľa Cieľa 2 a Cieľa 3 sa podieľa na implementácii JPD NUTS II Bratislava Cieľ 2 a  na implementácii JPD NUTS II Bratislava Cieľ 3. Všetky VÚC plnia úlohy v súvislosti s implementáciou programu INTERREG III A a implementujú schválené projekty v súlade s podmienkami operačných programov, nariadeniami EÚ, právnymi predpismi SR, zmluvou s konečným prijímateľom o nenávratnej finančnej pomoci, a zmluvami uzavretými medzi samosprávnym krajom a príslušným ministerstvom. Na základe zmlúv s relevantnými ministerstvami zabezpečujú VÚC informovanosť o štrukturálnych fondoch. Vo vyplnených dotazníkoch samosprávne kraje konštatujú, že pre vykonávanie právomocí, ktoré im boli delegované zo strany riadiaceho orgánu príslušného programu v rámci jeho implementácie v programovacom období 2004 – 2006 majú spracované príručky/manuály interných postupov. 

Závery získané z dotazníka budú slúžiť pri príprave akčných plánov na dobudovanie jednotlivých procesov a oblastí, ktoré musia VÚC zvládnuť v súvislosti so splnením kritérií a podmienok potrebných pre implementáciu pomoci z fondov EÚ. 
· Za možné alternatívy zapojenia regiónov do budúceho programovacieho obdobia možno v súčasnosti považovať:

· decentralizovaný spôsob formou vytvárania partnerstiev na úrovni NUTS2

· dekoncentrovaný prístup prostredníctvom operačných programov na úrovni SR so zapojením jednotlivých samosprávnych krajov na úrovni SO/RO
· prostredníctvom národných grantov – zmlúv  medzi SR a jednotlivými samosprávnymi krajmi – (francúzsky model)
· atď.

Konkrétna forma zapojenia regiónov do budúceho programovacieho obdobia však bude vecou rozhodnutia vlády SR, následne po jej rozhodnutí o počte a druhu operačných programov, vrátane inštitucionálneho zabezpečenia, v budúcom programovacom období.

b. Formulácia národnej vízie hospodárskeho a sociálneho rozvoja SR do roku 2015 vrátane cieľov 
Stav za obdobie od 16. 3. 2005 do 15. 6. 2005: 

i. Strategické pokyny spoločenstva 2007 – 2013 

Dňa 11. 5. 2005 zverejnila Európska komisia prvý návrh Strategických pokynov spoločenstva (SPS) o ekonomickej, sociálnej a teritoriálnej kohézii, ktoré definujú rámec podpory z fondov. Pre každý z cieľov fondov tieto pokyny poskytujú konkrétne priority spoločenstva z pohľadu podpory vyváženého, harmonického a trvalo udržateľného rozvoja. Vo sfére zamestnanosti a ľudských zdrojov sa rešpektujú priority Európskej stratégie zamestnanosti zohľadňujúce regionálne a miestne špecifiká.
Národný strategický referenčný rámec musí  vypracovať členský štát v nadväznosti na SPS. NSRR definuje spojenie medzi prioritami spoločenstva na strane jednej a národnými a regionálnymi prioritami na podporu trvalo udržateľného rozvoja a národným plánom opatrení v oblasti zamestnanosti na strane druhej.

Dňa 12. 5. 2005 sa uskutočnilo pracovné rokovanie zástupcov krajín V4 (Poľska, Maďarska, Českej republiky a Slovenska) k prerokovaniu národných pozícií k prvému návrhu SPS. Záverom stretnutia bolo viacero spoločných bodov, ktoré vyústili do prípravy spoločnej pozície krajín V4 k SPS, ktorá bola odovzdaná Európskej komisii dňa  6. 6. 2005.  
V dňoch 20. 5. – 21. 5. 2005 sa uskutočnilo  v Luxemburgu neformálne ministerské stretnutie pre oblasti regionálnej politiky a teritoriálnej kohézie. Rokovanie malo vytýčené dva ciele: diskusiu o SPS a výmenu názorov o otázkach teritoriálnej kohézie, najmä v súvislosti s Lisabonskou stratégiou. Jednotlivé členské štáty boli reprezentované ministrami, zodpovednými za regionálnu politiku, resp. za územné plánovanie. SR reprezentoval v oboch oblastiach minister výstavby a regionálneho rozvoja László Gyurovszky.

Rokovanie ministrov k SPS sa sústredilo na tri okruhy otázok:

1. Sú priority v SPS dobre cielené a postačujúce?

2. Ako diferencovať na tieto priority ciele konvergencie a regionálnej konkurencieschopnosti a zamestnanosti?

3. Aký dôraz klásť na jednotlivé priority s ohľadom na špecifické potreby regiónov?

Predsedajúci Jeannot Krecké, minister hospodárstva a zahraničného obchodu Luxemburska zhrnul  najdôležitejšie body stretnutia nasledovne:

· je pomerne široká zhoda na podporu dokumentu EK o SPS, ktorý zohľadňuje rôznorodosť regionálnych potrieb a dáva istú flexibilitu bez zadávania povinných národných strategických odporúčaní;

· bol všeobecný súhlas s možnosťou, aby si členské krajiny mohli definovať vlastné priority v rámci stanovených strategických cieľov;

· viaceré členské krajiny však požadovali viac dôrazu na sociálne aspekty, ktoré by sa nemali zužovať len na vytváranie pracovných príležitostí a podporu ľudských zdrojov; ale ako to sformuloval jeden z ministrov: „Európa nemá byť len najlepším miestom pre investície a prácu, ale aj pre život!“

· vyžadoval sa väčší dôraz zo strany EK na oblasť udržateľného rozvoja a ochrany životného prostredia.
Predsedajúci na záver upozornil, že obmedzené prostriedky štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu sa musia jasne koncentrovať a zároveň musia koordinovane dopĺňať národné prostriedky určené na ekonomickú a sociálnu kohéziu, lebo len spojeným úsilím a využitím oboch nástrojov je možné docieliť stanovené ciele.

Pozícia SR k SPS sa sústredila (v zmysle dohody krajín V4) najmä na zdôraznenie potreby podpory vhodného podnikateľského prostredia (nielen pre malé a stredné podniky), na podporu pre prípojnú sieť infraštruktúry (nielen pre TEN-T), na environmentálnu infraštruktúru, navrhla v rámci samostatnej priority podporiť budovanie infraštruktúry pre vedu, výskum a rozvoj, zahrnúť regeneráciu bytov v panelových sídliskách, klásť väčší dôraz na udržateľný rozvoj a v závere zdôraznila, že SPS nesmú byť obmedzujúcim prvkom, ale prvkom poskytujúcim rámec s voľnou opciou úprav pre členské štáty.

ii. Vízia hospodárskeho a sociálneho rozvoja SR do roku 2015, strategický cieľ a priority SR
V priebehu mája 2005 pripravilo MVRR SR v spolupráci s externými spolupracovníkmi z akademickej sféry prvú verziu vízie hospodárskeho a sociálneho rozvoja SR do roku 2015 vrátane scenárov hospodárskeho a sociálneho rozvoja SR. Uvedená vízia a scenáre boli predmetom rokovania MPS dňa 2. 6. 2005 a v súčasnosti sa spracúvajú pripomienky rezortov k predloženému návrhu. 

Pri spracovaní vízie a alternatívnych scenárov hospodárskeho a sociálneho rozvoja SR do roku 2015 sa vychádza z doteraz vypracovaných strategických dokumentov SR a EÚ a príslušných koncepčných a strategických dokumentov jednotlivých rezortov. Vízia a zvolený scenár rozvoja SR bude východiskom pre ďalšie etapy prác na spracovaní NSRR. 

iii. Materiál „Návrh strategického cieľa a priorít SR prepojených na kohéznu politiku EÚ pre budúce programovacie obdobie 2007 – 2013“ 
S cieľom definovať strategický cieľ a kľúčové priority SR v oblasti kohéznej politiky EÚ predloží MVRR SR do konca júna 2005 ako vlastnú iniciatívu na rokovanie vlády SR materiál „Návrh strategického cieľa a priorít SR prepojených na kohéznu politiku EÚ pre budúce programovacie obdobie 2007 – 2013“
.
Materiál navrhuje strategický cieľ SR prepojený na kohéznu politiku EÚ v tomto znení: „výrazne zvýšiť do roku 2013 konkurencieschopnosť a výkonnosť regiónov a slovenskej ekonomiky pri rešpektovaní trvalo udržateľného rozvoja“. Ďalej navrhuje pre SR tri priority v oblasti kohéznej politiky EÚ na budúce programovacie obdobie 2007 – 2013: 1.) infraštruktúra a regionálna dostupnosť, 2.) inovácie a znalostná ekonomika, 3.) ľudské zdroje a vzdelávanie. V ďalšom programovacom období 2007 – 2013 bude rozvoj vidieka podporovaný už z iných nástrojov ako štrukturálne fondy. Nutná je však koordinácia medzi rozvojom vidieka a rozvojom podporovaným zo štrukturálnych fondov, preto možno rozvoj vidieka klasifikovať ako štvrtú prioritu prepojenú na kohéznu politiku EÚ. Marginalizované rómske komunity sú navrhnuté ako horizontálna priorita SR.
 
Definovanie špecifických priorít v jednotlivých oblastiach pomoci na úrovni programov bude predmetom ďalších rokovaní.

Podkladmi pri príprave materiálu boli predovšetkým 1.) Strategické pokyny spoločenstva 2007 – 2013 (verzia zverejnená dňa 11. 5. 2005), 2.) Pozícia SR na rokovanie s EK o Strategických pokynoch spoločenstva ku kohézii na obdobie 2007-2013, 3.) Analýza súčasného stavu ekonomiky SR, 4.) Makroekonomické východiská NSRR, 5.) Stratégia konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010, 6.) Systémová štruktúra národohospodárskej stratégie SR na roky 2005 – 2013“. Uvedený materiál bol pripravený v súlade so strategickými materiálmi SR, stanovujúcimi ciele a priority ostatných rezortov do budúceho obdobia v iných oblastiach ako kohézna politika EÚ. Diskusia k prioritám SR prebiehala na viacerých úrovniach. 

Čo sa týka bodov vyššie uvedených bodov 1.) a 2.)  z predchádzajúcej Správy o stave práce na vypracovaní NSRR možno zhrnúť, že dňa 15. 2. 2005 sa v Bruseli uskutočnilo bilaterálne rokovanie zástupcov SR a EK k Strategickým pokynom spoločenstva na roky 2007 – 2013 s cieľom zosúladiť prípravu strategických priorít na úrovni SR a ich prípravu na úrovni EÚ. Na uvedenom stretnutí bola zástupcami jednotlivých rezortov prezentovaná „Pozícia SR na rokovanie s EK o Strategických pokynoch spoločenstva ku kohézii na obdobie 2007 - 2013“, ktorá bola prerokovaná a s pripomienkami schválená Radou vlády SR pre regionálnu politiku a dohľad nad štrukturálnymi operáciami dňa 14. 2. 2005. Prvé zhrnutie priorít SR v tejto oblasti sa začalo formovať pri spracovaní pripravovanej pozície, kde sú vymenované priority rezortov do budúceho programovacieho obdobia, tak ako ich rezorty definujú v súčasnosti. Záverom z rokovania s EK z 15. 2. 2005 v Bruseli bolo, aby SR definovala 2 – 3 najkľúčovejšie priority, na ktoré sa do budúcnosti plánuje zamerať. Na základe tohto odporúčania bol pripravený materiál „Návrh strategického cieľa a priorít SR prepojených na kohéznu politiku EÚ pre budúce programovacie obdobie 2007 – 2013“. 
Čo sa týka bodov 3.) a 4.), možno zhrnúť, že v priebehu februára a marca 2005 prebehli základné analytické práce, ktoré boli následne diskutované a precizované v rámci MPS a ES. Závery z týchto analytických prác vyústili do priorít popísaných v materiáli „Návrh strategického cieľa a priorít SR prepojených na kohéznu politiku EÚ pre budúce programovacie obdobie 2007 – 2013“. 
2. 
Ex ante hodnotenie 
Nariadenie Rady (ES) č. 1260/1999 z 21. júna 1999 o všeobecných ustanoveniach o štrukturálnych fondoch ustanovuje v rámci kapitoly III „hodnotenie“ v čl. 40 „Všeobecné ustanovenia“ a v čl. 41 „Ex ante hodnotenie“. V júli 2004 zverejnila Európska komisia návhy nových nariadení k štrukturálnych fondom na programovacie obdobie 2007 – 2013. Konkrétne návrh nariadenia Rady ustanovujúceho všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho  rozvoja,  Európskom  sociálnom  fonde   a   Kohéznom  fonde  v  čl.  46   bode 2   

ustanovuje: „Členské štáty vykonajú vyhodnotenie národných strategických referenčných rámcov ex ante, aby posúdili dosah navrhovaného zásahu a súlad so Strategickými pokynmi spoločenstva a zvolenými národnými a regionálnymi prioritami“.
Stav za obdobie od 16. 3. 2005 do 15. 6. 2005: 
Ex ante hodnotenie pre potreby prác na príprave NSRR bolo rozdelené do dvoch častí:
a. Ex ante hodnotenie analýzy súčasneho stavu ekonomiky SR 

Ex ante hodnotenie analýzy súčasného stavu ekonomiky SR (ďalej „ex ante hodnotenie analýz“) obstaralo MVRR SR prostredníctvom rokovacieho konania so zverejnením. Výzva na rokovacie konanie so zverejnením bola publikovaná  na internetovej stránke MVRR SR dňa 21. 3. 2005. Obálky so súťažnými ponukami štyroch uchádzačov sa otvárali a následne vyhodnotili dňa 19. 4. 2005. „Ex – ante hodnotenie analýzy súčasného stavu ekonomiky SR“ realizuje spoločnosť „Pavol Kárász - Economic Consulting“ od 20. 4. 2005 do 30. 6. 2005.
Dňa 20. 4. 2005 sa uskutočnilo úvodné stretnutie koordinátorky pre NSRR a ex ante hodnotiteľa analýzy súčasného stavu ekonomiky SR, na ktorom bol ex ante hodnotiteľ oboznámený s doterajším priebehom a stavom analytických prác pre prípravu NSRR a boli mu poskytnuté doterajšie výstupy uvedených prác. Ex ante hodnotiteľ bol prítomný na bilaterálnych stretnutiach koordinátorky pre NSRR a zhotoviteľa analýzy so zástupcami samosprávnych krajov. Dňa 29. 4. 2005 odovzdal ex ante hodnotiteľ zhotoviteľovi analýzy prvé odporúčania, čo sa týka štruktúry a obsahu časti analýza sektorov. 
Ex ante hodnotiteľ vypracoval a MVRR SR dodal správu z ex ante hodnotenia analýzy sektorov k 16. 5. 2005. Ex ante hodnotenie analýzy regiónov bolo vypracované a zhotoviteľovi analýzy prezentované na stretnutí dňa  25. 5. 2005. Zároveň boli vyhodnotené pripomienky k analýze sektorov od rezortov a ostatných socio-ekonomických partnerov a bol dohodnutý harmonogram ich zapracovania a ďalšieho postupu prác, ktorej jadrom bude predovšetkým vypracovanie syntetickej časti socio-ekonomickej analýzy. 
Ex ante hodnotenie dokumentu „Makroekonomické východiská NSRR“ bolo MVRR SR odovzdané ku dňu 15. 6. 2005. 
b. Ex ante hodnotenie Národného strategického referenčného rámca

Hlavným cieľom ex ante hodnotenia Národného strategického referenčného rámca SR pre obdobie 2007 – 2013 (ďalej len „ex ante hodnotenie NSRR“) je: 
(i) vyhodnotiť externú koherenciu stratégie, t.j. posúdiť vhodnosť navrhnutej národnej stratégie, (ii)  vyhodnotiť internú konzistenciu stratégie, t.j. posúdiť jej vnútornú logiku tak, aby boli zabezpečené logické väzby medzi výsledkami analýz, cieľmi, prioritami, opatreniami, finančnými zdrojmi a merateľnými ukazovateľmi vrátane vyhodnotenia jej očakávaných dosahov, (iii) vyhodnotiť kvalitu existujúceho a navrhovaného systému riadenia z pohľadu jeho funkčnosti a efektívnosti pre procesy programovania, finančného riadenia, monitorovania a hodnotenia.  
Zhotoviteľ bol obstaraný prostredníctvom verejnej súťaže. Oznámenie o vyhlásení metódy verejného obstarávania (VO) bolo publikované vo vestníku VO č. 70 z 13. 4. 2005. Súťažné podklady si vyzdvihlo 9 záujemcov a ponuku do verejnej súťaže predložili traja uchádzači. Otváranie obálok sa uskutočnilo 23. 5. 2005, následne bola verejná súťaž vyhodnotená a uchádzači vyrozumení. Víťazom verejnej súťaže „ Ex ante hodnotenie NSRR“ sa stal Ústav slovenskej a svetovej ekonomiky SAV, ktorý má vykonať od 15. 6. 2005 do 31.12.2005 ex ante hodnotenie NSRR z nasledujúcich aspektov:

· posúdiť vhodnosť navrhnutej stratégie NSRR a celého dokumentu z pohľadu zabezpečenia súladu s relevantnými nariadeniami, smernicami, stratégiami EÚ, národnými a regionálnymi strategickými dokumentmi SR v tejto oblasti a ich prispievania k napĺňaniu cieľov kohéznej politiky EÚ a cieľov národných politík SR;

· posúdiť vhodnosť, relevantnosť a uskutočniteľnosť navrhnutej stratégie NSRR z pohľadu jej nadväznosti na SWOT analýzu a dosiahnutia jej strategických cieľov;

· vyhodnotiť, či je NSRR vhodným prostriedkom na riešenie problémov, ktorým SR, sektor alebo región čelí, a či predstavuje krok dopredu v zmysle pozitívnej zmeny sociálno-ekonomickej situácie v SR. Posúdiť očakávané dosahy programu na ekonomickú, spoločenskú a environmentálnu situáciu v SR;
· vyhodnotiť, či má NSRR dobre definované, konzistentné a vyvážené strategické osi, priority a ciele, či odráža kvalifikovaný názor pokiaľ ide o relevanciu cieľov, ich kvantifikovateľnosť a reálnosť ich dosiahnutia; 
· posúdiť vhodnosť a efektívnosť finančných zdrojov z pohľadu očakávaných dosahov;

· analyzovať adekvátnosť, kvalitu a efektívnosť implementačného a monitorovacieho systému a napomáhať prípravu postupov a kritérií pre výber projektov;

· vyhodnotiť vnútornú logiku NSRR tak, aby boli zabezpečené logické väzby medzi výsledkami analýz, cieľmi, prioritami, opatreniami, finančnými zdrojmi, merateľnými ukazovateľmi vrátane vyhodnotenia jej očakávaných dopadov;

· včas zabezpečiť súlad NSRR a súvisiacich programových dokumentov SR na obdobie 2007 – 2013 za účelom posúdenia reálnosti dosiahnutia stanovených cieľov v jednotlivých programoch;

Vypracované ex ante hodnotenie musí spĺňať všetky požiadavky definované EK.
B. Spolupráca so sociálnymi a ekonomickými partnermi – prehľad stretnutí a ich záverov od 16. 3. 2005 do 15. 6. 2005

Do programovania NSRR sa zapájajú viaceré subjekty na rôznych úrovniach a v rámci rôznych pracovných skupín. Ich spolupráca a zásadné výstupy z jednotlivých skupín sú popísané v rámci tejto kapitoly. V období od 16. 3. 2004 do 15. 6. 2005 sa k problematike prípravy budúceho NSRR uskutočnilo 23 stretnutí (pozri prílohu č.1) a v termíne od 15. 6. 2005 do konca júna je zatiaľ naplánované jedno stretnutie. 

1. Na úrovni ministrov

Pracovná skupina ministrov na koordináciu prác na spracovaní NSRR (PSM)
Poradové číslo stretnutia: 4
Miesto, termín: Úrad vlády SR, 31. 3. 2005
Program: diskusia o smerovaní Národného strategického referenčného rámca. Podkladom pre diskusiu bol materiál spracovaný MVRR SR „Návrh strategického cieľa a priorít SR prepojených na kohéznu politiku EÚ – NSRR na budúce programovacie obdobie 2007 – 2013“ a „Správa o stave prác na vypracovaní Národného strategického referenčného rámca na programovacie obdobie 2007 až 2013 (stav k 15. 3. 2005)“.

Hlavné závery zasadania: Rokovanie ministrov viedol predseda vlády SR M. Dzurinda, ktorý rozdelil diskusiu do dvoch častí. Prvá časť diskusie sa venovala riadeniu procesu prípravy Národného strategického referenčného rámca, ktorý je popísaný v Správe o stave prác. Vo všeobecnosti predseda vlády SR, jednotliví ministri, resp. ich zástupcovia konštatovali spokojnosť so skutočnosťou, že o jednotlivých častiach NSRR sa diskutuje postupne tak na MPS, ako i s partnermi na ES. V druhej časti diskusie sa diskutovalo o budúcej obsahovej stránke NSRR, teda o prioritách, ktoré boli obsahom druhého materiálu. Ministri, resp. ich zástupcovia konštatovali, že materiál bol vypracovaný veľmi korektne a súhlasili s navrhovanými prioritami.
Ďalšie stretnutie: júl 2005
2. Stretnutia so zástupcami rezortov  

Medzirezortná pracovná skupina generálnych riaditeľov a riaditeľov odborov (MPS)
Poradové číslo stretnutia: 5
Miesto, termín: MVRR SR, 22. 3. 2005
Účastníci: zástupcovia rezortov, zástupcovia spracovateľa analýzy 
Program: prediskutovanie tematického okruhu „ľudské zdroje“ ako jednej z oblastí analýzy súčasného stavu ekonomiky SR.
Hlavné závery zasadania: Na stretnutí bola v rámci troch blokov „trh práce“, sociálna inklúzia“ a „rovnosť príležitostí“ prediskutovaná tematická časť „ľudské zdroje“, ktorú zhotoviteľ analýz spracoval rešpektujúc podklady dodané MPSVR SR. V zmysle záverov zo stretnutia zhotoviteľ analýz prisľúbil prednesené pripomienky do materiálu zapracovať. 
Poradové číslo stretnutia: 6
Miesto, termín: MVRR SR, 30. 3. 2005 

Účastníci: zástupcovia rezortov, zástupcovia spracovateľa analýzy
Program: 1.) predstavenie štruktúry a obsahu dokumentu „Makroekonomické východiská NSRR“,  2.) prezentácia a prediskutovanie tematického okruhu „informačná spoločnosť“, 3.) predstavenie štruktúry a obsahu tematického okruhu „sídelná a regionálna situácia“.
Hlavné závery zasadania: Materiál „Makroekonomické východiská NSRR“ prezentoval a na otázky a pripomienky zúčastnených reagoval riaditeľ Inštitútu pre finančnú politiku MF SR. V rámci druhého bodu programu bola prezentovaná a prediskutovaná téma „Informačná spoločnosť“, ku ktorej odznelo viacero pripomienok predovšetkým zo strany MDPT SR. V rámci záverov k tejto téme prisľúbilo MVRR SR tému ďalej precizovať tak, aby jej obsah odzrkadľoval kľúčové oblasti vo vzťahu k programovaciemu obdobiu 2007 – 2013. V treťom bode stretnutia bola zo strany zhotoviteľa analýz prezentovaná štruktúra a obsah časti „sídelná a regionálna situácia“ ako podkapitoly analýzy regiónov, ktorá sa bude robiť na úrovni NUTS 3. „Sídelná a regionálna situácia“ bude postúpená na diskusiu na najbližšie stretnutie ES, kde sa dohodne konkrétna forma spolupráce zhotoviteľa analýz s jednotlivými samosprávnymi krajmi. 
Poradové číslo stretnutia: 7
Miesto, termín: MVRR SR, 28. 4. 2005
Účastníci: zástupcovia rezortov, zástupcovia spracovateľa analýzy
Program: prediskutovanie štruktúry a obsahu témy „vzdelávanie“.
Hlavné závery zasadania: Zhotoviteľ analýzy prezentoval podkapitolu časti „ľudské zdroje“, oblasť „vzdelávanie“, spracovanú v úzkej spolupráci s Ministerstvom školstva SR. V diskusii odznelo viacero pripomienok predovšetkým ohľadne prepojenia vzdelávania na problematiku informačnej spoločnosti, ktoré zhotoviteľ analýz prisľúbil v najvyššej možnej miere do materiálu zapracovať.  
Poradové číslo stretnutia: 8
Miesto, termín: MVRR SR,  17. 5. 2005

Účastníci: zástupcovia rezortov

Program: 1. konferenčné prerokovanie dokumentu EK „Strategické pokyny spoločenstva 2007 – 2013“ zo dňa 11. 5. 2005, 2. informácia o materiáloch k druhému bodu neformálneho stretnutnia ministrov v Luxembursku (územná kohézia).  
Hlavné závery zasadania: Cieľom stretnutia bolo dohodnúť sa na pozícii SR k dokumentu „Strategické pokyny spoločenstva 2007 – 2013“, ktorú mal minister výstavby a regionálneho rozvoja predniesť v rámci prvého bodu zasadnutia ministrov členských krajín EÚ v dňoch 20. – 21. 5. 2005 v Luxembursku. Východiskom pre formuláciu pozície bolo stanovisko  krajín V4 k uvedenému dokumentu (sformulované dňa 12. 5. 2005), ku ktorého bodom sa zástupcovia ministerstiev vyjadrovali. Koordinátorka pre NSRR prisľúbila informovať rezorty o záveroch rokovania v Luxembursku. V rámci druhého bodu stretnutia MPS zástupca oddelenia územného plánovania MVRR SR stručne prezentoval zameranie druhého bodu neformálneho stretnutia ministrov v Luxembursku, ktorého predmetom mala byť diskusia na tému územnej/teritoriálnej kohézie/súdržnosti.   
Poradové číslo stretnutia: 9 

Miesto, termín: MVRR SR,  2. 6. 2005

Účastníci: zástupcovia rezortov, externí spolupracovníci MVRR SR z akademickej sféry Program: Diskusia k materiálu „Návrh vízie a alternatívnych scenárov hospodárskeho a sociálneho rozvoja SR do roku 2015“

Hlavné závery zasadania: Na stretnutí bol prezentovaný prvý návrh vízie a alternatívnych scenárov hospodárskeho a sociálneho rozvoja SR do roku 2015. K materiálu odznelo viacero pripomienok, pričom zhotoviteľ materiálu prisľúbil  v ďalšej  etape prác návrh vízie a alternatívnych scenárov doplniť, zapracovať pripomienky a dopracovať  kvantitatívne ukazovatele. 
3. S regiónmi

Bilaterálne stretnutia koordinátorky pre NSRR a zhotoviteľa analýzy súčasného stavu ekonomiky SR so zástupcami regiónov
Stretnutia koordinátorky pre NSRR so zástupcami jednotlivých samosprávnych krajov, ktorí sú zároveň členmi ES, sa uskutočnili na prítomnosti zhotoviteľa analýzy súčasného stavu ekonomiky SR a ex ante hodnotiteľa analýzy v termínoch uvedených v nasledujúcej tabuľke.
Tabuľka: Prehľad bilaterálnych stretnutí koordinátorky pre NSRR so zástupcami VÚC
	Samosprávny kraj
	Dátum 

	Prešovský, Košický
	26. 4. 2005

	Banskobystrický
	27. 4. 2005

	Nitriansky
	27. 4. 2005

	Žilinský 
	28. 4. 2005

	Bratislavský 
	28. 4. 2005

	Trenčiansky
	29. 4. 2005

	Trnavský
	29. 4. 2005

	Prešovský, Košický
	10.6. 2005


Cieľom stretnutí bola diskusia o kľúčových faktoroch rozvoja a SWOT analýze príslušného samosprávneho kraja a oboznámenie zástupcov regiónov s predstavou zhotoviteľa analýz a MVRR SR s filozofiou spracovania, obsahovým zameraním a rozsahom analýzy regiónov. Na základe doterajších konzultácií a stretnutí so samosprávnymi krajmi poskytol zhotoviteľ analýz regiónom metodické pokyny k spracovaniu vlastných príspevkov do analýzy regiónov tak, aby boli v nich v dostatočnej miere premietnuté kľúčové ciele a zámery jednotlivých samosprávnych krajov v budúcom programovacom období. 
V zmysle záverov zo stretnutí jednotlivé samosprávne kraje spracovali a dodali zhotoviteľovi analýzy špecifické faktory rozvoja a SWOT analýzu, ktoré sa následne stali vstupmi pre spracovanie analýzy regiónov. 
4. So všetkými sociálnymi a ekonomickými partnermi
Expertná pracovná skupina – „Partnerstvo pre Národný rámec“
Poradové číslo stretnutia: 1

Miesto, termín: MVRR SR, 22. 03. 2005

Účastníci: zástupcovia jednotlivých rezortov, VÚC, miest a obcí, mimovládnych organizácií a iných sociálnych partnerov, zástupcovia spracovateľa analýz 

Program: 1.) prezentácia osnovy socio-ekonomickej analýzy, 2.) prezentácia a prediskutovanie výstupov zo stretnutia MPS týkajúcich sa tematických okruhov „Ekonomický rozvoj a konkurencieschopnosť“ a „Dopravná infraštruktúra a infraštruktúra životného prostredia“,  3.) získanie podkladových materiálov pre analýzu regiónov. 

Hlavné závery zasadania:  
Keďže išlo o prvé stretnutie ES, zúčastnení boli oboznámení s  úlohou tejto skupiny – jej stretnutia by mali poskytovať priestor na otvorenú a odbornú diskusiu všetkých subjektov zainteresovaných v procese prípravy SR na budúce programovacie obdobie. Takýto prístup by mal umožniť nielen dodržať princíp partnerstva, ale aj dosiahnuť čo najvyššiu kvalitu kľúčového výstupu, t.j. samotného dokumentu NSRR. V zmysle harmonogramu vypracovania NSRR, koordinátorka pre NSRR rámcovo informovala o obsahu jednotlivých fáz jeho prípravy. K bodu č. 1:  Zhotoviteľ analýz predstavil plánovanú štruktúru a obsah dokumentu „analýza súčasného stavu ekonomiky SR“ ako aj časový harmonogram jeho spracovania. V následnej diskusii sa dosiahla zhoda predovšetkým ohľadne dôležitosti správneho definovania indikátorov. Pripomienky prednesené zo strany sociálno-ekonomických partnerov k bodom 1 a 2  budú pri príprave analýz zohľadnené a zapracované. K bodu č. 3: pri spracovaní analýzy regiónov bude jednotlivým samosprávnym krajom poskytnutý obdobný priestor ako rezortom v prípade analýzy sektorov, t.j. bude spracovaná v úzkej spolupráci s nimi a podklady od nich budú vstupmi pre prácu zhotoviteľa analýz. Dôležitou bude najmä identifikácia kľúčových oblastí jednotlivých regiónov, v zmysle záverov zo stretnutia sa k tejto problematike v blízkom čase uskutočnia bilaterálne rokovania koordinátorky pre NSRR a zhotoviteľa analýz so zástupcami každého zo samosprávnych krajov. 
Poradové číslo stretnutia: 2

Miesto, termín: MVRR SR, 4. 4. 2005

Účastníci: zástupcovia jednotlivých rezortov, VÚC, miest a obcí, mimovládnych organizácií a iných sociálnych partnerov, zástupcovia spracovateľa analýz 

Program: prediskutovanie časti analýzy „analýza regiónov“ vrátane faktorov rozvoja a analýzy sídelnej situácie

Hlavné závery zasadania: 
Prednesené pripomienky a doplnenia k tematickému okruhu „Sídelná štruktúra a analýza regiónov“ zapracuje zhotoviteľ do analýz v spolupráci so sociálno-ekonomickými partnermi, predovšetkým samosprávnymi krajmi, do najbližšieho zasadnutia ES. Samosprávne kraje dodajú koordinátorke pre NSRR a zhotoviteľovi analýz návrhy indikátorov, ktoré považujú za kľúčové pre analýzu situácie regiónov a ktoré budú následne predmetom bilaterálnych rokovaní koordinátorky pre NSRR s jednotlivými samosprávnymi krajmi. 
Poradové číslo stretnutia: 3

Miesto, termín: MVRR SR, 5. 5. 2005

Účastníci: zástupcovia rezortov, jednotlivých VÚC, miest a obcí, mimovládnych organizácií a ostatných sociálno-ekonomických partnerov, externí spolupracovníci MVRR SR z akademickej sféry, zástupca ex ante hodnotiteľa analýzy súčasného stavu ekonomiky SR.  

Program: prediskutovanie nasledovných štyroch výstupov zo stretnutí MPS: 1.) makroekonomická analýza pre spracovanie NSRR, 2.) tematická oblasť „informačná spoločnosť“, 3.) tematická oblasť „vzdelávanie“, 4.) tematická oblasť „ľudské zdroje“, 5.) rozvoj vidieka, 6.) analýza regiónov
Hlavné závery zasadania: 
V rámci prvých štyroch bodov stretnutia boli prezentované výstupy zo stretnutí MPS (dokument „Makroekonomické východiská NSRR“ prezentoval riaditeľ Inštitútu pre finančnú politiku MF SR, tému „informačná spoločnosť“ zástupca MDPT SR, ostatné dve témy zástupca zhotoviteľa socio-ekonomickej analýzy). Prednesené pripomienky budú spracovateľom analýz do materiálov zapracované. V piatom bode rokovania riaditeľ odboru rozvoja vidieka MP SR informoval o stave prác na príprave SR na čerpanie prostriedkov z Európskeho poľnohospodárskeho fondu na rozvoj vidieka (EAFRD), ktorý v budúcom programovacom období už nebude patriť medzi štrukturálne fondy. Zúčastnení sa zhodli na potrebe koordinácie využívania prostriedkov zo štrukturálnych fondov a zdrojov z EAFRD. V záverečnej časti stretnutia zhotoviteľ socio-ekonomickej analýzy zhodnotil vstupy, ktoré do analýzy regiónov dodali jednotlivé  samosprávne kraje (kľúčové faktory rozvoja a SWOT analýza) a informoval, že v blízkom čase bude regiónom táto časť analýz zaslaná na pripomienkovanie. 
Plánované

Poradové číslo stretnutia: 4
Miesto, termín: MVRR SR,  21. 6. 2005

Účastníci: zástupcovia rezortov, jednotlivých VÚC, miest a obcí, mimovládnych organizácií a ostatných sociálno-ekonomických partnerov

Program: prezentácia EK k Strategickým pokynom spoločenstva 2007 – 2013 
Výbor pre štrukturálne fondy a pre Kohézny fond

Miesto, termín: MVRR SR, 19. 5. 2005
V rámci 2. bodu programu informoval zástupca odboru programovania a stratégie MVRR SR o stave prác na príprave SR na budúce programovacie obdobie 2007 – 2013 a to najmä o 1.) priebehu analytických prác, 2.) stanovovaní priorít v oblasti kohéznej politiky na úrovni EÚ (materiál EK o SPS bol členom ES Partnerstvo pre Národný rámec rozoslaný dňa 13. 5. 2005) a na úrovni SR (ku dňu zasadnutia výboru bol v pripomienkovom konaní materiál MVRR SR „Návrh strategického cieľa a priorít SR prepojených na kohéznu politiku EÚ pre budúce programovacie obdobie 2007 – 2013“, 3.) prácach na vyhodnotení dotazníka o pripravenosti VÚC na programovacie obdobie 2007 – 2013, a 4.) najbližších stretnutiach MPS a ES, ktorých predmetom by už mali byť výstupy z ďalších fáz prípravy NSRR nasledujúcich po analytických prácach, t.j. diskusia o vízii hospodárskeho a sociálneho rozvoja SR do roku 2015 a o prioritách SR v budúcom programovacom období. 
� Uvedený materiál prešiel v máji 2005 medzirezortným pripomienkovým konaním, v  ktorého rámci bol okrem povinne pripomienkujúcim subjektom zaslaný aj ostatným sociálno-ekonomickým partnerom. 


� Vláda SR na svojom rokovaní dňa 29. 6. 2005 uznesením č. 499/2005 schválila materiál „Návrh strategického cieľa a priorít SR prepojených na kohéznu politiku EÚ pre budúce programovacie obdobie 2007 – 2013“ s novým znením priority č. 2: „inovácie, informatizácia a znalostná ekonomika“a jednou horizontálnou prioritou „marginalizované rómske komunity“. 
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