N á v r h





         K o m u n i k é

Vláda Slovenskej republiky prerokovala a schválila návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“), ktorý  bol vypracovaný  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2006.


Cieľom predloženého návrhu zákona je zapracovanie smerníc Európskeho parlamentu a Rady 2006/48/ES a 2006/49/ES, ktoré zásadným spôsobom menia pravidlá obozretného podnikania bánk a obchodníkov s cennými papiermi.


Predložený návrh zákona mení hlavne doterajšiu úpravu primeranosti vlastných zdrojov bánk v zmysle zákona o bankách, a to ustanovením takých požiadaviek na vlastné zdroje, ktoré pokrývajú jednotlivé druhy rizík v rámci skutočného rizikového profilu banky. Na výpočet hodnôt expozícií môžu banky pri kreditnom riziku použiť štandardizovaný prístup alebo prístup interných ratingov, zavádzajú sa podrobnejšie požiadavky na uznanie rôznych spôsobov zmierňovania kreditného rizika, spresňujú sa ustanovenia upravujúce vedenie obchodnej knihy, zverejňovania informácií a spolupráce orgánov dohľadu v rámci EÚ. Spomenuté zmeny sa v nemalej miere dotýkajú aj obozretného podnikania obchodníkov s cennými papiermi v zmysle zákona o cenných papieroch.


Účinnosť väčšiny ustanovení návrhu zákona sa navrhuje od 1. januára 2007.
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