Dôvodová správa


A
Všeobecná časť

     Návrh nariadenia vlády sa predkladá so zámerom prebrať do slovenského právneho poriadku ustanovenia smernice Rady 2011/84/EÚ z 20. septembra 2011, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 76/768/EHS o kozmetických výrobkoch s cieľom prispôsobiť jej prílohu III technickému pokroku.

Účelom návrhu nariadenia vlády je zabezpečiť súlad slovenských právnych predpisov s predpismi Európskej únie. V súčasnosti je problematika kozmetických výrobkov pokrytá nariadením vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov.

     V predkladanom návrhu nariadenia vlády sa v prílohe č. 3 časť 1 upravujú podmienky používania peroxidu vodíka. Zmeny vyplynuli z prehodnotenia bezpečnosti danej látky vo výrobkoch na bielenie alebo zosvetlenie zubov. Podľa Vedeckého výboru pre bezpečnosť spotrebiteľov  je možné používať peroxid vodíka vo výrobkoch na bielenie alebo zosvetlenie zubov v najvyššej prípustnej koncentrácii 6,0 hmotnostných percent a pri dodržaní ďalších podmienok, a to klinického vyšetrenia stavu ústnej dutiny a zubov a prvej aplikácie výrobku zubným lekárom. Z tohto dôvodu je potrebné zabezpečiť, aby výrobky neboli spotrebiteľom bežne dostupné. Ďalej sa v návrhu  upravujú požiadavky na označovanie farieb na vlasy na obale kozmetických výrobkov, čím sa odstraňuje chyba z transpozície smernice Komisie 2011/59/EÚ z 13. mája 2011, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 76/768/EHS týkajúca sa kozmetických výrobkov s cieľom prispôsobiť jej prílohy II a III technickému pokroku.
Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s právnym poriadkom Slovenskej republiky. 

Predložený návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny ani sociálny a ani vplyv na informatizáciu spoločnosti. Predpokladá sa zvýšenie regulačného zaťaženia pre výrobcov, dovozcov a predajcov kozmetických výrobkov, pretože budú musieť výrobky na farbenie vlasov doznačiť novými bezpečnostnými vetami. 
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