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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  
dňa 25.6.2012
K bodu č. 9 )

Stanovisko ZMOS
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Všeobecne k návrhu :

Medzi základné priority ZMOS v oblasti školstva patrí aj zastavenie centralizačných tendencií pri financovaní záujmových aktivít a návrat k princípom fiškálnej decentralizácie pri financovaní originálnych pôsobností miest a obcí.

ZMOS oceňuje snahu predkladateľa návrhu o transparentné rozdeľovanie zdrojov pre mestá a obce. Tiež snahu o obnovenie základného princípu fiškálnej decentralizácie rozdeľovať výnos dane z fyzických osôb podľa objektívnych, transparentných a predovšetkým verejne kontrolovateľných kritérií. Súčasný systém toto neumožňoval a vytváral predpoklady na manipulatívne, účelové a nekontrolovateľné rozdeľovanie prostriedkov. Okrem toho ZMOS víta o snahu posilniť postavenie zriaďovateľov v školských zákonoch, jednoznačné definovať kompetencie v oblasti školstva medzi samosprávou, štátnou správou a priamo riadenými  inštitúciami rezortu školstva, snahu o obnovenie postavenia, významu a zodpovednosti verejných škôl a školských zariadení. 
Súčasný systém neumožňuje vecné a transparentné financovanie záujmového vzdelávania (činnosti v CVČ, ŠSZČ, prípade ZUŠ). ZMOS preto víta skutočnosť, že návrh novely zákona, ktorý bol už v prípravnej fáze diskutovaný s predstaviteľmi ZMOS,  umožní prideľovať príspevok na záujmovú činnosť mestám a obciam z podielových daniach podľa počtu detí v mestách a obciach. Tieto samosprávne rozhodnú ako, a pre ktorých zriaďovateľov budú použité prostriedky na voľno - časové aktivity,  prácu s deťmi a mládežou.
Okrem toho novela zákona vytvára predpoklady na zastavenie prepadu príjmov miest a obcí, ktoré vznikajú okrem zníženia dopadov výnosu dane z príjmov, aj nastavením súčasných podmienok financovania a rozdelenia zdrojov pre tie mestá a obce, na území ktorých sú materské školy, školské jedálne a ostatné školské zariadenia. Vytvára lepšie predpoklady na posilnenie príjmov tých miest a obcí, ktoré musia financovať rekonštrukcie a modernizácie svojich základných škôl.
Pripomienky k návrhu :

ZMOS v medzirezortnom pripomienkovom konaní uplatnilo k návrhu zákona päť zásadných pripomienok, z ktorých boli tri plne akceptované. Najmä akceptovanie a preformulovanie ustanovení v § 6 ods. 12 písm. g) v intenciách návrhu ZMOS považujeme za významný a dôležitý krok, ktorým budú prideľované finančné prostriedky v súlade s reálnym finančným plnením výnosu dane z príjmov fyzických osôb podľa jednotlivých mesiacov v lehotách určených vo VZN, nie taxatívne 1/12 z rozpočtu. Čiastočne bola akceptovaná aj pripomienka ZMOS na inú konštrukciu (výšku) sankcií pre zriaďovateľov, ako aj potreba zosúladenia niektorých ustanovení zákona č.597/2003 Z. z. s ustanoveniami zákonov o obecnom zriadení a rozpočtových pravidlách územnej samosprávy. Nakoľko išlo o návrh nad rámec legislatívneho návrhu MŠVVaŠ SR, ZMOS očakáva, že zosúladenie bude predmetom „veľkej“ novely zákona.
Záver :

ZMOS navrhuje, aby HSR odporučila návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov na ďalšie legislatívne konanie.
                      







   Jozef Dvonč
                                                                                             
                 predseda                                                                      
  
                                                                                                        

