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Stanovisko 
 k Vyhodnoteniu  plnenia Koncepcie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike na roky 2008 až 2012  za rok  2011
KOZ SR po preštudovaní materiálu „Vyhodnotenie plnenia Koncepcie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike na roky 2008 až 2012  za rok  2011, vyjadruje nasledovné stanovisko:
1.
V čase ekonomických, politických a spoločenských  zmien,  by sme nemali pripustiť, aby súčasný stav na trhu práce, nové riziká, nové ohrozenia, nové prvky, ktoré negatívne ovplyvňujú situáciu v oblasti ochrany zdravia zamestnancov a celkovej sociálno-ekonomickej klímy na pracoviskách negatívne pôsobili na zhoršovanie celkového stavu BOZP. Úroveň bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci nie je možné oddeliť od celospoločenského diania, vývoja ekonomiky, vývoja na trhu práce a pod.. 
2.
Hoci má materiál len informatívny charakter  považujeme za potrebné  pripomenúť že spracovateľ materiálu predmetnú úlohu A/6 upravil. Menovite: v pôvodnom zadaní koncepcie sa vôbec nehovorilo „o preskúmaní možnosti presunu úrazového poistenia do komerčnej sféry. Naviac takáto úloha v rámci „Koncepcie...“ vôbec nebola odsúhlasená sociálnymi partnermi. 
3.
Domnievame sa, že predmetná úloha A/6 sa neplní a máme dôvodnú obavu, že v stanovenom termíne sa táto úloha nesplní vôbec.  Všetky tri stanovené dielčie úlohy bodu A/6 Koncepcie... (pozostávajúce z - uplatnenia výraznej výšky zľavy a prirážky k poistnému, - zabezpečovania preventívnych aktivít, napr. výskumu, osvety, odborného vzdelávania, poskytovania poradenstva a pod., a - vyčlenenia určitého minimálneho objemu ročného poistného úrazového poistenia určeného na plnenie preventívnych aktivít v oblasti BOZP) nie sú doteraz plnené a sme presvedčení, že ani do konca júna 2012 nebudú splnené!

Závery a odporúčania
Nakoľko sa jedná len o informatívny materiál, KOZ SR odporúča predmetný materiál na ďalšie legislatívne konanie s uvedenými pripomienkami.
