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Bod č. 4  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 384/2011 Z. z. o osobitnom odvode vybraných finančných inštitúcií a o doplnení niektorých zákonov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.118/1996 Z. z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.06.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a najmä jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo financií SR ako iniciatívny materiál.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
· Cieľom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 384/2011 Z. z. o osobitnom odvode vybraných finančných inštitúcií a o doplnení niektorých zákonov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) je upraviť základ pre výpočet odvodu tak, že sa základ pre výpočet odvodu nezníži o hodnotu vkladov prijatých bankou na území Slovenskej republiky a chránených podľa zákona č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o hodnotu vkladov prijatých bankou na území Slovenskej republiky a chránených v inom členskom štáte Európskej únie alebo inom štáte, ktorý je zmluvnou stranou Dohody o Európskom hospodárskom priestore, čím sa dosiahne zvýšenie základu pre výpočet odvodu a tým aj odvodu za príslušný kalendárny rok.

· Návrhom zákona sa tiež ukladá bankám a pobočkám zahraničných bánk povinnosť uhradiť správcovi odvodu mimoriadny odvod za 4. štvrťrok 2012 a to spolu so splátkou odvodu za tento štvrťrok.

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

· Materiál má pozitívne dopady na verejné financie a negatívne podnikateľské prostredie. Výber z odvodu sa odhaduje v roku 2012 na 77 miliónov eur a v nasledovných rokoch na 109,9 miliónov eur.
Postoj  RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ zásadne nesúhlasí s predloženým návrhom zákona a odmieta selektívne zdaňovanie vybraných odvetví ako je napr. bankový sektor.  Súčasné zaťaženie slovenského bankového sektora (merané ako efektívna daňová sadzba) sa v priemere pohybuje na úrovni  33% (resp. 47% po započítaní vplyvu odvedenej DPH). Po predložených zmenách sa priemerná zaťaženosť  zvýši výrazne na 55 % (resp. 71,4 % po zahrnutí aj vplyvu neodpočítateľnej DPH). V individuálnych prípadoch zaťaženosť bánk presahuje aj úroveň 76% (bez započítania vplyvu neodpočítateľnej DPH). Niektorým bankám dokonca vplyvom zvýšeného odvodu vzniká strata v dôsledku, čoho sa znižuje hodnota vlastného kapitálu a aj úverová kapacita daných inštitúcií. Tento fakt tak bude mať negatívny dôsledok na ponuku úverov a konkurenciu.  

Zisk bánk  v súčasnosti predstavuje jediný spôsobom zvyšovania vlastného kapitálu banky, ktorý je nevyhnutný pre rast úverovania. Len za posledné 4 roky viac ako polovica zisku sektora ostala na Slovensku  a smerovala práve do vlastného kapitálu na podporu úverovej kapacity a ekonomiky. Aj vďaka nerozdeleným ziskom bánk objem úverov pre obyvateľstvo a podniky od začiatku krízy neklesal ale naopak vzrástol o viac ako 18% na 5,3 mld. EUR, čím výrazne prispel k ekonomickému rastu a zmierneniu dopadov hospodárskej krízy. Pre porovnanie za to isté obdobie objem úverov podnikom a firmám v eurozóne stúpol len o 2,5% (pričom v prípade podnikov dokonca klesol o 2,2%).

Navyše vďaka zvyšovaniu nerozdeleného zisku slovenský bankový sektor patrí medzi najstabilnejšie v Európe. Celková primeranosť najkvalitnejšieho vlastného kapitálu sa dnes na Slovensku v priemere pohybuje na úrovni 12,39%, pričom banky v Európe podľa aktuálnych pravidiel musia tento ukazovateľ navýšiť do konca júna z úrovne 4% na 9%. Vďaka tomu sa tak Slovenské firmy a obyvateľstvo, na rozdiel od niektorých európskych krajín, vyhlo obmedzovaniu úverovania.   

Negatívne dôsledky neprimeranej výšky bankového odvodu môžeme dnes pozorovať v Maďarsku, v krajine s najvyšším bankovým odvod v Európe. Aj vďaka tomu to kroku je Maďarsko jediná krajina V4 kde dlhodobo klesá objem poskytnutých úverov podnikom aj obyvateľstvu.  Za dva roky účinnosti zákona o bankovej dani klesol objem úverov podnikom o 13% a obyvateľstvu o 9%. Bilančná suma bankového sektora klesla v tom istom období (7%) ako dôsledok obmedzovania úverovania.
Na základe hore uvedeného RÚZ odporúča predložený legislatívny návrh neprijať.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ odporúča predložený legislatívny návrh neschváliť
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