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HSR SR dňa 25.06.2012







Bod č. 8  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 184/2009 Z. z. o odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.06.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a najmä jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR ako iniciatívny materiál
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
· Návrh zákona ustanovuje povinnosť pravidelne zverejňovať informácie o uplatniteľnosti absolventov stredných škôl podľa jednotlivých odborov vzdelávania. Zrušuje sa kompetencia stavovských a profesijných organizácií vytvárať plány potrieb trhu práce, pričom táto pôsobnosť sa presúva na rezort práce, sociálnych vecí a rodiny, ktorý požiadavku trhu práce bude vytvárať v rámci tvorby analýz a prognóz potrieb trhu práce. Na základe tejto požiadavky bude Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR vytvárať v spolupráci so stavovskými a profesijnými organizáciami  zoznam odborov vzdelávania, ktoré sú nad rozsah potrieb trhu práce a zároveň i zoznam nedostatkových odborov vzdelávania s cieľom uplatniť tieto zoznamy pri rozpise finančných prostriedkov.

· Návrhom zákona sa zavádzajú nové predpoklady pre prijatie žiaka do prvého ročníka štvorročného vzdelávacieho programu gymnázia a do prvého ročníka päťročného vzdelávacieho programu bilingválneho štúdia, ktorými sú priemerný prospech do 2,0 a do prvého ročníka vzdelávacieho programu úplného stredného odborného vzdelávania, ktorými sú priemerný prospech do 2,75 z povinných vyučovacích predmetov na konci druhého polroku štúdia predposledného ročníka štúdia na základnej škole a na konci prvého polroku posledného ročníka štúdia na základnej škole.

· Mení sa možnosť prijať žiaka na štúdium študijného odboru bez prijímacej skúšky. Na štúdium študijného odboru strednej školy bude možné prijať bez prijímacej skúšky len žiaka, ktorý v celoslovenskom testovaní žiakov deviateho ročníka základnej školy dosiahol v každom predmete samostatne úspešnosť najmenej 90%.

· Návrh zákona ustanovuje pre samosprávne kraje  kompetenciu vydávať súhlas zriaďovateľom súkromných a cirkevných škôl vo svojej územnej pôsobnosti s počtom tried prvých ročníkov pre nasledujúce prijímacie konanie v súlade s regionálnou stratégiou odborného vzdelávania a prípravy a s analýzami a prognózami o vývoji trhu práce.

· V oblasti ukončovania štúdia sa vytvára jednotný prístup v účasti zástupcov stavovských a profesijných organizácií na záverečných skúškach, odborných zložkách maturitných skúšok a absolventských skúškach takým spôsobom, že členom príslušnej skúšobnej komisie bude zástupca stavovskej alebo profesijnej organizácie, ak ho na túto skúšku príslušná stavovská alebo profesijná organizácie deleguje
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom legislatívny návrh nemá vplyv na verejné financie a podnikateľské prostredie v SR.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2013 okrem vymedzených ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť neskôr.
Postoj  RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ považuje problematiku vzdelávania za jeden z najdôležitejších problémov slovenskej ekonomiky v budúcnosti, a preto pozorne monitoruje legislatívne zmeny v oblasti právnej úpravy vzdelávania. RÚZ oceňuje snahu ministerstva o riešenie tohto problému a to aj prostredníctvom novely tohto zákona, na pripomienkovaní ktorého sa RÚZ aktívne zúčastnila. RÚZ k predloženému návrhu znenia novely zákona uplatňuje jednu pripomienku a materiál berie na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 12
Predmetné ustanovenie navrhujeme doplniť takto nasledovne:

· Doplniť do uvedeného novelizačného bodu, že vyjadrenie Krajskej rady pre odborné vzdelávanie je pre VÚC záväzné pri tvorbe všeobecne záväzného nariadenia.

· Doplniť do uvedeného novelizačného bodu, že VÚC, pri tvorbe všeobecne záväzného nariadenia rozhoduje na základe kritérií obsadenosti školského zariadenia a uplatniteľnosti jeho absolventov na trhu práce, resp. v ďalšom vzdelávaní vyššieho stupňa.
· Doplniť do uvedeného ustanovenia, že zriaďovateľ súkromnej strednej školy a zriaďovateľ cirkevnej strednej školy môže požiadať ministerstvo školstva o preskúmanie počtu tried na základe kritérií uvedených vyššie.
Odôvodnenie predloženej pripomienky:

Predmetným ustanovením sa mení kompetencia samosprávneho kraja vo vzťahu k určovaniu počtu tried prvých ročníkov stredných škôl prijímaných v nasledujúcom školskom roku takým spôsobom, že súhlas, resp. vyjadrenie samosprávneho kraja sa mení na určenie počtu tried prvých ročníkov stredných škôl všeobecne záväzným nariadením po prerokovaní v krajskej rade pre odborné vzdelávanie a prípravu, v ktorej majú účasť i zriaďovatelia súkromných a aj cirkevných stredných škôl. Toto určenie sa vzťahuje na triedy, ktoré budú financované z rozpočtovej kapitoly rezortu školstva, to znamená, že zriaďovatelia súkromných škôl a cirkevných škôl môžu otvárať aj triedy nad rámec všeobecne záväzného nariadenia, avšak výchova a vzdelávanie v týchto triedach sa bude financovať z iných zdrojov.

RÚZ navrhuje doplniť do uvedeného ustanovenia, že vyjadrenie Krajskej rady pre odborné vzdelávanie je pre VÚC pri tvorbe všeobecne záväzného nariadenia záväzné, kritéria na rozhodovanie o obsahu všeobecne záväzného nariadenia a možnosť preskúmania uvedeného mechanizmu. Cieľom uvedenej pripomienky je lepšie prepojenie podnikateľského sektora a vzdelávacieho systému a ochrana postavenia súkromného a cirkevného školstva.
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