
 Dôvodová správa              
Všeobecná časť

 Účelom návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o požiadavkách na vodu určenú na kúpanie je jeho zosúladenie s právnymi predpismi Európskej únie na základe pripomienok Európskej komisie v liste č. ENV A.1/TS/ts zo dňa 15.04.2011 k transpozícii smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/7/ES z 15. februára 2006 o riadení kvality vody určenej na kúpanie, ktorou sa zrušuje smernica 76/160/EHS. Návrh nariadenia vlády obsahuje doplnenie pojmov a spresnenie ustanovení smernice, ktoré sú v súčasnosti prebrané len čiastočne alebo nie sú vôbec transponované. Pre úplnú transpozíciu smernice 2006/7/ES o riadení kvality vody určenej na kúpanie, ktorou sa zrušuje smernica 76/160/EHS do slovenského právneho poriadku sa predkladá v zmysle pripomienok Európskej komisie návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o požiadavkách na vodu určenú na kúpanie, ktorým sa nahradí doteraz platné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 87/2008 Z. z. o požiadavkách na prírodné kúpaliská. 
Návrh nariadenia vlády upravuje výlučne problematiku vôd určených na kúpanie, vyhlásených podľa zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov. Predpokladaný termín nadobudnutia účinnosti návrhu nového nariadenia vlády je 1. októbra 2012. 

Návrh nariadenia je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, so zákonom   č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Návrh nariadenia nebude mať vplyv na verejné financie a štátny rozpočet, na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na hospodárenie obyvateľstva, na informatizáciu spoločnosti, na zamestnanosť, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na životné prostredie a na podnikateľské prostredie.
. 
Osobitná časť
K § 1

Vymedzuje sa predmet a účel návrhu nariadenia vlády. Predmetom nariadenia vlády je stanovenie požiadaviek na vodu určenú na kúpanie, ustanovenie ukazovateľov kvality vody na kúpanie, monitorovanie, klasifikácia vody  určenej na kúpanie, poskytovanie informácií verejnosti o kvalite vody určenej na kúpanie a  riadenie kvality vody určenej na kúpanie. 
 K § 2
Definuje  základné pojmy, ktoré sú vymedzené v smernici Európskeho parlamentu a Rady  2006/7/ES z 15. februára 2006 o riadení kvality vody určenej na kúpanie, ktorou sa zrušuje smernica 76/160/EHS, napríklad trvalý zákaz kúpania, trvalé odporúčanie nekúpať sa, znečistenie mikrobiologickou kontamináciou, znečistenie inými organizmami ako sú cyanobaktérie a makroskopické riasy, znečistenie odpadom ako sú produkty ľudskej činnosti (napríklad decht, sklo, plasty, guma, dosky a ďalší odpad) alebo prírodné znečistenie (zvyšky suchozemských rastlín, zvyšky vodných organizmov, živé vyššie vodné rastliny), ktoré sú uvedené v prílohe č. 5 nariadenia vlády; krátkodobé znečistenie, mimoriadna situácia, kúpacia sezóna, monitorovací bod, znečistenie premnožením sa cyanobaktérií, opatrenia riadenia v oblasti vody určenej na kúpanie.

K § 3

Ustanovujú sa ukazovatele kvality vody určenej na kúpanie. Escherichia coli a črevné enterokoky, ktoré sú mikrobiologickými ukazovateľmi,  sú uvedené v prílohe   č. 1 nariadenia vlády. Ďalšie biologické ukazovatele: cyanobaktérie, makroskopické riasy a fytoplanktón,  sú uvedené v prílohe č. 4 a č. 5 nariadenia vlády a postup pri odbere vzoriek vody a použitie metód na stanovenie  jednotlivých ukazovateľov kvality vody určenej na kúpanie. Okrem toho sú v prílohe č. 5 nariadenia vlády vyšpecifikované odpady, ktoré sú produktmi ľudskej činnosti a prírodné odpady, ktoré znečisťujú vody určené na kúpanie. Ustanovuje sa povinnosť informovať verejnosť, ak sa zistí takéto znečistenie vody určenej na kúpanie a  predpokladá sa ohrozenie zdravia kúpajúcich sa.
K § 4  

Stanovuje postup pri monitorovaní vody určenej na kúpanie, ustanovuje sa zabezpečiť monitorovanie ukazovateľov uvedených v prílohe č. 1 stĺpci A  a v súlade s prílohou č. 6 nariadenia vlády. Ďalej sa ustanovuje, že vzorky odobraté pri krátkodobom znečistení sa nemusia zobrať do úvahy a nahradia sa vzorkami odobratými v súlade s prílohou č. 6 nariadenia vlády a v mimoriadnych situáciách je možné prerušiť dodržiavanie programu monitorovania, ktorý sa obnoví bezodkladne  po skončení takejto mimoriadnej situácie, aby sa nahradili chýbajúce vzorky.

K § 5


Ustanovuje sa postup hodnotenia kvality vody určenej na kúpanie na základe monitorovania podľa ukazovateľov uvedených v prílohe č. 1 stĺpci A  nariadenia vlády a to pre každú vodu určenú na kúpanie. Hodnotenie kvality vody určenej na kúpanie sa vykonáva taktiež po skončení každej kúpacej sezóny. Ďalej sa  hodnotenie kvality vody určenej na kúpanie  vykonáva na základe súboru údajov o kvalite vody určenej na kúpanie, zozbieraných pre danú kúpaciu sezónu a pre tri predchádzajúce sezóny, toto obdobie hodnotenia sa nesmie meniť častejšie ako raz za päť rokov.

Hodnotenie kvality vody určenej na kúpanie sa musí vykonávať v súlade s postupmi, ktoré spĺňajú požiadavky podľa prílohy č. 2 nariadenia vlády. 

Ďalej sa ustanovuje počet vzoriek vody používaný pri hodnotení kvality vody určenej na kúpanie počas kúpacej sezóny, čo je najmenej 16 vzoriek alebo počet vzoriek vody používaný pri hodnotení kvality vody určenej na kúpanie za osobitných okolností uvedených v prílohe č. 6 bod 2 nariadenia vlády, čo je 12 vzoriek.
K § 6


Ustanovuje sa na základe hodnotenia kvality vody určenej na kúpanie jej klasifikácia ako výborná, dobrá, dostatočná a nevyhovujúca.

Vymedzuje možnosť dočasne klasifikovať vodu určenú na kúpanie ako „nevyhovujúcu“ a pritom zostať v súlade s týmto nariadením vlády pri splnení primeraných opatrení riadenia vrátane zákazu kúpania alebo odporúčania nekúpať sa, aby kúpajúci sa neboli vystavení znečisteniu; ďalej sa určia príčiny a dôvody nedosiahnutia kvalitatívneho zaradenia vody ako „dobrá“ orgánom štátnej vodnej správy (Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky)  a prijmú sa primerané opatrenia na zamedzenie, zníženie alebo odstránenia príčin znečistenia orgánom štátnej vodnej správy (Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky).

Ustanovuje sa, že verejnosť sa upozorní a bude informovaná o príčinách znečistenia a o prijatých opatreniach prostredníctvom jasných a jednoduchých varovných znakov a na základe profilu vody určenej na kúpanie.


Ak voda určená na kúpanie je klasifikovaná ako „nevyhovujúca“ počas piatich po sebe idúcich rokov, vydá regionálny úrad verejného zdravotníctva trvalý zákaz kúpania alebo trvalé odporúčanie nekúpať sa. Takýto zákaz môže vydať orgán verejného zdravotníctva aj pred uplynutím päťročného obdobia, ak sa domnieva, že dosiahnutie „dostatočnej“ kvality vody určenej na kúpanie by bolo neuskutočniteľné alebo neprimerane nákladné.
K § 7


V ustanovení sa určuje povinnosť Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej republiky v spolupráci s orgánom štátnej vodnej správy (Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky) vytvoriť a zachovať profil každej vody určenej na kúpanie, ktorý spĺňa požiadavky uvedené v prílohe č. 7 (profil vody určenej na kúpanie) nariadenia vlády. Každý profil vody určenej na kúpanie sa môže týkať jednej vodnej plochy určenej na kúpanie alebo viacerých susediacich vôd určených na kúpanie.

Súčasne sa ustanovuje, že  profily vody určenej na kúpanie sa revidujú a aktualizujú podľa prílohy č. 7 nariadenia vlády a primerane sa využijú údaje získané pri monitorovaní a hodnotení vody určenej na kúpanie, ktoré sa získavajú podľa § 4 ods. 2 zákona č. 364/2004 Z. z. (vodný zákon) a taktiež sa primerane využijú údaje získané pri monitorovaní a hodnotení vody určenej na kúpanie podľa prílohy č. 4 a č. 5 nariadenia vlády.
K § 8

Regionálny úrad verejného zdravotníctva musí zabezpečiť včasné prijatie primeraných opatrení riadenia, ak sa dozvie o nepredpokladaných situáciách, ktoré majú negatívny vplyv alebo sa odôvodnene predpokladá, že by mohli mať nepriaznivý vplyv na kvalitu vody určenej na kúpanie a na zdravie kúpajúcich sa. Takéto opatrenia riadenia zahŕňajú informácie pre verejnosť a podľa potreby aj dočasný zákaz kúpania. 

K § 9


V  ustanovení sa určuje sprístupniť verejnosti informácie o vode určenej na kúpanie. Ide o tieto informácie  -  aktuálnu klasifikáciu vody určenej na kúpanie a zákaz kúpania alebo odporúčanie nekúpať sa jasným a jednoduchým znakom a symbolom podľa osobitného predpisu, ktorým je  Vykonávacie rozhodnutie Komisie z 27. mája 2011,  ktorým sa podľa smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/7/ES ustanovuje symbol na informovanie verejnosti o klasifikácii vody určenej na kúpanie a o zákaze kúpania alebo odporúčaní nekúpať sa (Ú. v. EÚ L 143, 31. 5. 2011), ďalej    všeobecný opis vody určenej na kúpanie v netechnickom jazyku na základe profilu vody určenej na kúpanie vytvoreného v súlade s podmienkami ustanovenými v prílohe č. 7 nariadenia vlády. Pri vode určenej na kúpanie ovplyvnenej krátkodobým znečistením aj oznámenie, že voda určená na kúpanie je krátkodobo znečistená, ďalej uvedenie počtu dní, počas ktorých v minulej kúpacej sezóne trval zákaz kúpania alebo odporúčanie nekúpať a dôvod znečistenia a varovanie, ak sa takéto znečistenie očakáva alebo pretrváva. Ďalej informácie o charaktere mimoriadnej situácie s predpokladaným trvaním takejto udalosti. Pri zákaze kúpania sa alebo odporúčania nekúpať sa informácie o ich dôvodoch. Pri vydaní trvalého zákazu kúpania sa alebo trvalého odporúčania nekúpať sa informáciu o tom, že daná oblasť sa už nepovažuje za vodu určenú na kúpanie a o dôvodoch zmeny jej klasifikácie.
Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky a regionálny úrad verejného zdravotníctva využívajú pre informovanie verejnosti vhodné médiá a technológie vrátane internetu na aktívne na rýchle šírenie informácií, a ak je to vhodné aj vo viacerých jazykoch, aj ďalšie informácie ako je zoznam vôd určených  na kúpanie každý rok pred začiatkom kúpacej sezóny, klasifikáciu každej vody určenej na kúpanie za posledné tri roky a profil vody vrátane výsledkov monitorovania vykonaného v súlade s týmto nariadením vlády od poslednej klasifikácie. Výsledky monitorovania musia byť k dispozícii na  ihneď po vykonaní analýz. Ďalej informácie, ak bola voda určená na kúpanie klasifikovaná ako nevyhovujúca o príčinách znečistenia a opatreniach prijatých na ochranu kúpajúcich sa pred znečistením a na riešenie príčin znečistenia.
Pri krátkodobo znečistenej vode určenej na kúpanie všeobecné informácie o podmienkach, ktoré môžu viesť ku krátkodobému znečisteniu, pravdepodobnosti takéhoto znečistenia a jeho pravdepodobnom trvaní a príčinách znečistenia a opatreniach prijatých na ochranu kúpajúcich sa pred znečistením a na riešenie príčin znečistenia. Ďalej sa ustanovuje sa, že  informácie sa musia poskytnúť verejnosti bezodkladne ako sú k dispozícii.
K § 10
Ide o zrušovacie ustanovenie, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky     č. 87/2008 Z. z. o požiadavkách na prírodné kúpaliská.
K § 11
Týmto nariadením vlády sa preberá právny záväzný akt Európskej únie: smernica Európskeho parlamentu a Rady  2006/7/ES z 15. februára 2006 o riadení kvality vody určenej na kúpanie, ktorou sa zrušuje smernica 76/160/EHS  (Ú. v. EÚ L 64, 4.3.2006). 
K § 12
Navrhuje sa dátum nadobudnutia účinnosti nariadenia vlády dňom 1. októbra 2012.
K prílohe č. 1
Táto príloha ustanovuje, ktoré  mikrobiologické ukazovatele sa stanovujú vo vode určenej na kúpanie, ich vyhodnotenie a referenčné metódy, ktorými sa mikrobiologické ukazovatele analyzujú.

K prílohe č. 2


V prílohe je uvedené a popísané hodnotenie a klasifikácia kvality vody určenej na kúpanie. 

K prílohe č. 3


V prílohe sú uvedené pravidlá zaobchádzania so vzorkami na mikrobiologické analýzy.

K prílohe č. 4

V prílohe sú uvedené pravidlá pre vizuálnu kontrolu a pravidlá monitorovania cyanobaktérií vo vode určenej na kúpanie, hodnotenie kvality vody určenej na kúpanie podľa biologických ukazovateľov a priehľadnosti.
V prílohe je uvedená tabuľka, podľa ktorej sa hodnotia  stupne premnoženia cyanobaktérií podľa vizuálneho pozorovania a tabuľka pre hodnotenie kvality vody určenej na kúpanie podľa biologických  ukazovateľov a priehľadnosti.

K prílohe č. 5

V prílohe sú uvedené pravidlá pre vizuálnu kontrolu odpadu, ďalšieho znečistenia, výskytu makroskopických rias a fytoplanktónu vo vode určenej na kúpanie. V prílohe sú uvedené odpady, ktoré sa považujú za produkty ľudskej činnosti, je vyšpecifikované prírodné znečistenie. Ďalej sa  uvádza, kde je potrebné vykonávať vizuálne sledovanie uvedeného znečistenia a tabuľka podľa ktorej sa vyjadruje  rozsah znečistenia na základe vizuálneho pozorovania a tabuľka prípustného stupňa znečistenia odpadmi a prírodného znečistenia.
K prílohe č. 6 


V prílohe sú uvedené a popísané pravidlá monitorovania vody určenej na kúpanie.

K prílohe č. 7

V prílohe sú uvedené a popísané pravidlá pre vytvorenie profilu vody určenej na kúpanie.

K prílohe č. 8

Transpozičná príloha.
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