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č. 1)
Stanovisko k návrhu zákona z ........ 2012, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu : 
Návrh novely zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov sa predkladá ako iniciatívny návrh. 

Predmetom úpravy zákona č. 145/1995 Z. z. v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) je vyberanie správnych poplatkov za úkony a konania orgánov štátnej správy, obcí, vyšších územných celkov a štátnych archívov, teda správnych orgánov. Spoplatňované úkony a konania vrátane sadzieb poplatkov sú uvedené v sadzobníku správnych poplatkov, ktorý tvorí prílohu zákona a sú zoradené podľa vecnej príslušnosti do XXI. častí. 

Odstupom času došlo k zmenám vo viacerých hmotnoprávnych predpisoch, ktoré upravujú úkony a konania správnych orgánov  a viaceré sadzby poplatkov už nezohľadňujú výšku skutočne vynaložených nákladov spojených s realizáciou konkrétnych úkonov a konaní týchto orgánov. Niektoré zo sadzieb poplatkov sa nemenili viac ako 10 rokov i keď náročnosť vykonávaných úkonov a konaní z vecného i časového hľadiska podstatne vzrástli. Vyšší dôraz sa kladie aj na zodpovednosť príslušných orgánov pri riešení konkrétnych podaní poplatníkov v intenciách platných právnych predpisov.   

So zreteľom na vyššie uvedené, vecne príslušné orgány posúdili na základe výzvy Ministerstva financií SR jednak obsah existujúcich spoplatňovaných úkonov v oblasti svojej pôsobnosti a jednak prehodnotili konkrétnu úroveň platných sadzieb správnych poplatkov.

Návrhy úprav a zmien boli zapracované do predkladaného návrhu zákona.  

V predloženom návrhu sa spresňujú  niektoré ustanovenia zákona, ale podstatné zmeny sú v sadzobníku správnych poplatkov. Medzi významnejšie z nich patrí úprava sadzieb poplatku za udelenie štátneho občianstva, za prepustenie zo štátneho zväzku, vecná úprava spoplatňovaných úkonov a konaní v časti stavebná správa vrátane úprav sadzieb poplatkov. Ďalšie zmeny sa navrhujú pri spoplatnení prvej evidencie motorových vozidiel kategórie L, M1 a N1 v závislosti od výkonu motora. Zmeny v sadzobníku správnych poplatkov sa navrhujú aj pri úkonoch a konaniach na správach katastra, pri registrácii liekov, pri udeľovaní dopravnej licencie, pri povoľovaní zvláštneho užívania diaľnic, ciest a miestnych komunikácií na prepravu nadmerne ťažkých a nadrozmerných nákladov, pri zmenách licencií na prevádzkovanie hazardných hier, v oblasti povoľovania banskej činnosti a v oblasti životného prostredia. Nadväzne na ustanovenia Colného kódexu Spoločenstva sa zo sadzobníka správnych poplatkov vypúšťajú tie spoplatňované úkony, ktoré sa týkajú úkonov a konaní colných orgánov. Upravujú sa sadzby poplatkov za úkony a konania zastupiteľských úradov v závislosti od úrovne spoplatňovania obdobných aktivít v iných krajinách.  

V článku II predloženého návrhu sa novelizuje zákon č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov. Spresňujú sa ustanovenia o vecnom a osobnom oslobodení od súdnych poplatkov a upravuje sa vecný obsah spoplatňovaných súdnych konaní pri preskúmaní zákonnosti rozhodnutí orgánov verejnej správy a sadzby poplatkov aj za konania o opravných prostriedkoch proti rozhodnutiam správnych orgánov. Upravujú sa sadzby súdnych poplatkov za úkony prokuratúry. 

V navrhovanom článku III, ktorým sa novelizuje zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  sa mení percentuálny odvod z prevádzkovania číselných lotérií a spresňuje sa oprávnenie Ministerstva financií Slovenskej republiky meniť z vlastného podnetu udelené individuálne licencie na prevádzkovanie hazardných hier v prípade zmeny právnych predpisov týkajúcich sa prevádzkovania hazardných hier. 

V článku IV sa novelizuje zákon č. 381/2011 Z. z. o zrušení kolkových známok a o zmene a doplnení niektorých zákonov z dôvodu posunutia termínu zrušenia kolkových známok z 1. januára 2013 na 1. január 2014. 

Návrh zákona bol zaslaný v rámci medzirezortného pripomienkového konania 46 subjektom, z ktorých dva subjekty zaslali pripomienky po termíne. Z celkového počtu 179 pripomienok bolo 36 zásadných. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou predkladaného materiálu. Hromadná pripomienka verejnosti nebola uplatnená. 

Návrh zákona sa súčasne predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR, poradného orgánu vlády SR.

Z predloženého návrhu je možno na jednej strane predpokladať pozitívny vplyv na príjmy rozpočtu verejnej správy z dôvodu navrhovaného zvýšenia úrovne viacerých sadzieb správnych a súdnych poplatkov a doplnenia sadzobníka o ďalšie, nové spoplatňované úkony a konania. Z toho istého dôvodu, je potrebné na druhej strane rátať so zvýšenými finančnými nárokmi, ktoré sa premietnu na obyvateľstvo a podnikateľskú sféru. Vyčíslený finančný prínos v roku 2012 bude 7,118 mil. eur, v roku 2013 bude 29,722 mil. eur a zohľadňuje úpravu sadzieb poplatkov za prvý zápis držiteľa vozidla do evidencie v SR, zvýšenie odvodu z prevádzkovania číselných lotérií a náklady na výrobu a distribúciu kolkových známok v roku 2013. Finančný efekt vyčíslený v roku 2014 bude 34,878 mil. eur a v roku 2015 bude 35,729 mil. eur a zahŕňa okrem výnosu z poplatkov za prvý zápis držiteľa vozidla do evidencie v SR a zvýšený odvod z prevádzkovania číselných lotérií aj dodatočné náklady spojené s odkupovaním a likvidáciou kolkových známok. Ďalšie vplyvy na príjem verejného rozpočtu vyplývajúce z upravených sadzieb poplatkov alebo z novo navrhovaných  úkonov a konaní spoplatňovaných správnymi alebo súdnymi poplatkami nie sú konkrétnejšie vyčísliteľné, nakoľko tieto závisia od počtu vykonaných úkonov a konaní príslušnými orgánmi, resp. od aktivity žiadateľov. Obdobná situácia nastáva pri týchto úkonoch a konaniach aj v prípade vyčíslenia  nákladov spojených s pokračujúcou distribúciou  a výrobou kolkových známok, ktoré sa viažu na objem predaných kolkových známok a ich výrobu. Ministerstvo financií SR preto oslovilo príslušné rezorty, do vecnej náplne ktorých vyberanie správnych a súdnych poplatkov patrí, s požiadavkou kvantifikácie očakávaných finančných dopadov z navrhnutých zmien so zámerom čo najviac tieto vplyvy priblížiť realite.  

Predložený návrh nemá vplyv na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

Stanovisko AZZZ SR :
Pripomienky a námety od členských zväzov AZZZ SR:
A . 
1.

k položke 152
Návrh: Navrhujeme odložiť účinnosť zákona od 01.01.2013.

Odôvodnenie: Odklad účinnosti navrhujeme z dôvodu, že strany, ktorých sa táto zmena poplatkov dotýka nie sú z hľadiska rozpočtu pripravené na tak rýchlu zmenu v poplatkoch v liekovej politike. Ide o zásadnú zmenu nielen výšky, ale aj štruktúry poplatkov, ktorá si bude vyžadovať nastavenie rozpočtových aj softvérových systémov jednotlivých žiadateľov/držiteľov rozhodnutí o registrácii humánnych liekov a taktiež ŠÚKL!!!!. Ak bude zákon v navrhovanej úprave schválený v júli 2012 a účinnosť stanovená už od 1. októbra, prakticky na fázu zavedenia nových pravidiel do praxe zostanú 2 mesiace, pričom treba počítať s tým, že jeden z nich je dovolenkový. Keďže držitelia rozhodnutí o registrácii liekov sú väčšinou zahraničné entity, nastavenie systémov a komunikácia je o to náročnejšia a treba to vziať do úvahy.

2. 

k položke 152, 2. Typ II, body 2.1., 2.3. a 2.5. 

Návrh: Žiadame o zníženie  výšky navrhovaného správneho poplatku za Vydanie rozhodnutia o  zmene typu II registrácie humánneho lieku zo „4 000 eur“ na „2000 eur“.

Odôvodnenie: Podľa súčasného znenia zákona o správnych poplatkoch je poplatok za zmenu v registrácii humánnych liekov 663,50 euro. Navrhovaný poplatok je neúmerne vysoký s ohľadom na výšku registračných poplatkov. Náročnosť posudzovania žiadosti o zmenu a novú registráciu lieku nie je určite porovnateľná, to sa musí odraziť aj na výške poplatku. Vzhľadom na fakt, že podávanie zmien počas platnosti registrácie lieku je veľmi časté, navrhovaný poplatok je likvidačný.

3.

k položke 152, písmeno a), bod. 1.4, 2.4. a 3.4

Návrh: Žiadame o zníženie  výšky navrhovaného správneho poplatku za Vydanie rozhodnutia o registrácii generického humánneho lieku (bod 1.4.) z „8000 eur“ na „6000 eur“. Za Vydanie rozhodnutia o registrácii generického humánneho lieku decentralizovaným postupom alebo postupom vzájomného uznania, ak Slovenská republika nie je referenčný členský štát z „5000 eur“ na „3000 eur“. Za Vydanie rozhodnutia o registrácii generického humánneho lieku decentralizovaným postupom alebo postupom vzájomného uznania, ak Slovenská republika je referenčný členský štát z „9000 eur“ na „6500 eur“. 

Odôvodnenie:

Hodnotenie žiadosti generického humánneho lieku je menej náročné ako hodnotenie žiadosti s odkazom do vedeckých prác (žiadosť originálneho humánneho lieku). Posúdenie bioekvivalenčnej štúdie pri generickej žiadosti  je oproti posúdeniu rozsiahlej literárnej rešerše pri originálnom lieku oveľa menej administratívne a časovo náročné. Navrhované zníženie správneho poplatku je dôležité aj z dôvodu udržania konkurencieschopnosti generických spoločností na Slovensku ako aj z dôvodu, aby spoločnosti neprestali mať záujem o slovenský trh.  
B. 
1. 

V položke 65 písm. B) žiadame o vyňatie vozidiel N1, ktoré sú v kategórií nad 80 kw, nakoľko sa jedná o malé úžitkové vozidlá do 3,5 t, ktoré slúžia pre malých živnostníkov a podnikateľov a navrhujeme, aby boli pod správnym poplatkom len 33 €;
2.

V položke 79 v písm. f), g), h), i), žiadame ponechať doterajší správny poplatok, nakoľko opätovne sa navyšujú náklady dopravným spoločnostiam, ktoré sú už dnes zaťažené inými veľkými daňovými povinnosťami.
3.

V položke 80 navrhujeme zaviesť vydávanie ročného povolenia pre nadmernú alebo nadrozmernú prepravu do určitého prekročenia prípustnej šírky, dĺžky, výšky a celkovej hmotnosti a k nemu prislúchajúci spravny poplatok tak, ako je to v iných štátoch (Rakúsko, Švajčiarsko, Nemecko...).
Záver : 
AZZZ SR považuje uvedené pripomienky za zásadné. Materiál navrhujeme stiahnuť z rokovania HSR SR a vrátiť na riadne legislatívne konanie a opätovne zaradiť na rokovanie HSR SR.
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