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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  
dňa 30.7.2012
K bodu č. 2 )

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:

Návrhom zákona sa navrhujú úpravy v oblasti sociálneho poistenia s deklarovaným cieľom zníženia deficitu Sociálnej poisťovne a tým aj zníženia zaťaženia verejných financií. 
Návrh zákona bude mať negatívny dopad na rozpočty miest a obcí vo výške 25 274 159 eur v roku 2013 a kumulatívne v ďalších dvoch rokoch 83 546 603 eur na strane výpadku príjmov z podielu na výnose dane z príjmov fyzických osôb. Spracovanie doložky vplyvov neumožňuje identifikáciu dopadu jednotlivých opatrení. Nie sú kvantifikované dopady na strane zvýšených výdavkov z dôvodu zvýšenia ceny práce zabezpečovanej na základe dohôd mimo pracovného pomeru. Sme presvedčení, že v sume nie je zohľadnený nárast výdavkov miest a obcí ako zamestnávateľa, ktorý v súlade so zákonom na niektoré nárazové aktivity využívajú prácu osôb dohadovanú na základe dohôd o pracovnej činnosti. 

ZMOS presadzoval v pripomienkovom konaní vylúčenie niektorých výkonov v záujme fungovania štátu (členovia okrskových volebných komisií, zapisovatelia, sčítací komisári, členovia zastupiteľstiev a odborných komisií). Sme naďalej presvedčení, že tieto úkony sú vykonávané vo verejnom záujme, majú stále viac podobu symbolického ocenenia občianskej zodpovednosti a angažovanosti a nemali by byť zaťažované odvodovými povinnosťami. Navyše administratívne náklady spojené s úkonmi zamestnávateľa voči poistným fondom vzhľadom na početnosť a frekvenciu nepovažujeme za efektívne vynakladanie verejných zdrojov. 
V pripomienkach bola tiež požadovaná kvantifikácia dopadov na územnú samosprávu. 

ZMOS vyjadruje obavy z dopadov navrhovaných zmien na budúce generácie dôchodcov. Starnutie populácie vytvára zvýšený tlak na dostupnosť služieb a tovarov pre seniorov, najmä však tých, ktorí potrebujú špecifickú pomoc vzhľadom na ich ekonomický, sociálny alebo zdravotný stav. Navrhované zmeny sa, podľa nášho názoru, dotknú z uvedeného dôvodu samosprávy nie len v aktuálnom období poklesom príjmov, ale aj v budúcnosti poklesom kúpyschopnosti dôchodcov a tlakom na rozpočty územnej samosprávy z dôvodu potreby zabezpečovať cenovo dostupné služby, vrátane sociálnych služieb. Z toho istého dôvodu považujeme jeden z budúcich zdrojov hospodárskeho rozvoja – segment tzv. strieborných služieb, za ohrozený. 

Vo všeobecnosti považujeme príliš časté zmeny navrhované a realizované za poslednú dekádu v jednom zo základných nástrojov spoločnosti na zabezpečenie sociálnych istôt obyvateľov za škodlivé a uberajúce na dôveryhodnosti štátu a verejnej správy v očiach obyvateľov. 
Na rozporovom konaní dňa 12.07.2012 boli prerokované dve zásadné pripomienky ZMOS (dopad návrhu zákona na rozpočty územnej samosprávy a vyňatie niektorých osôb z personálnej pôsobnosti zákonov upravujúcich všeobecné poistné schémy napr. úpravou zákona o dani z príjmu). Nakoľko obe otázky bolo nevyhnutné prerokovať aj s MF SR, bolo dohodnuté, že sa uskutoční spoločné stretnutie zástupcov MPSVR SR, MF SR a ZMOS na úrovni štátnych tajomníkov za účelom kvantifikácie a riešenia týchto otvorených otázok. 
Pripomienky k návrhu:
Nakoľko vyššie uvedený spôsob riešenia zásadných pripomienok ZMOS doteraz nebol realizovaný tak, ako bolo na rozporovom konaní 12.07.20012 dohodnuté, ZMOS považuje svoje zásadné pripomienky za neakceptované zo strany predkladateľa a konštatuje, že rozpor stále trvá. 
Územná samospráva považuje nevysporiadanie dopadu tohto zákona ale aj ďalších návrhov na jej rozpočty za prenášanie záťaže konsolidačných opatrení na jej plecia, so súčasným vytváraním tlaku pre jej municipalizáciu. V konečnom dôsledku to bude znamenať menší priestor pre obyvateľov SR na správe ich vlastných spoločných záležitostí, vzdialenie sa rozhodovacích pôsobností od potrieb obyvateľov a  nižšiu efektivitu verejnej správy v porovnaní s potrebami obyvateľov. 

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR prijala uznesenie k návrhu až po vyriešení zásadných pripomienok sociálnych partnerov. 
                                                                                            
Jozef Dvonč
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