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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  
dňa 30.7.2012
K bodu č. 4 )

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:

ZMOS predkladalo k návrhu zákona viaceré zásadné pripomienky vychádzajúce z aplikačnej praxe. Išlo najmä o zamedzenie využívania zákona o slobodnom prístupe k informáciám ako nástroja šikany občana voči orgánu verejnej správy. I keď predkladateľ na rozporovom konaní skonštatoval, že má taktiež skúsenosti s aplikáciou, právo na informácie má byť garantované a orgán verejnej správy je povinný to akceptovať. Predkladateľ deklaroval neochotu zaoberať sa  v tomto návrhu akýmikoľvek otázkami z aplikačnej praxe a jeho jediným cieľom má byť transpozícia smernice o opakovanom prístupe k informáciám. 
Pripomienky k návrhu:
ZMOS nemá pripomienky k spôsobu a obsahu zapracovania smernice o opakovanom prístupe k informáciám. Považuje však úpravu zákona na základe skúseností z aplikačnej praxe za minimálne rovnako dôležitú. Predkladateľ nemôže porovnávať skúsenosti a dôsledky príliš otvorenej úpravy práva na slobodný prístup k informáciám ústredného orgánu štátnej správy s podmienkami na realizáciu u orgánu disponujúceho jedným, či len niekoľkými zamestnancami. ZMOS si stojí za tvrdením, že je absurdné a proti zmyslu a poslaniu práva na slobodný prístup k informáciám, ak právo na informácie narúša, či dokonca znefunkčňuje fungovanie orgánu verejnej správy. Právo na informácie je dôležité právo hodné ochrany aj preto, že prispieva k transparentnému fungovaniu orgánov verejnej moci, no nemá a nesmie byť uplatňované na úkor základných služieb verejnej správy, alebo ako nástroj politických súbojov. 
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh na ďalšie legislatívne konanie a požiadala o novelizáciu zákona o slobodnom prístupe k informáciám na základe poznatkov z aplikačnej praxe. 
                                                                                            
Jozef Dvonč
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