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S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o environmentálnom overovaní a registrácii organizácií v schéme Európskej únie pre environmentálne manažérstvo a audit a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
 Navrhovaným zákonom sa bude v SR zabezpečovať aplikácia nariadenia (ES) č. 1221/2009 o dobrovoľnej účasti organizácií v schéme EMAS (Eco-Management and Audit Scheme). 
Aplikáciou tzv. nariadenia EMAS III, ktoré patrí medzi dobrovoľné nástroje environmentálnej politiky EÚ, sa predpokladá dobrovoľná registrácia akejkoľvek organizácie na základe jej vlastného slobodného rozhodnutia v schéme EMAS za účelom umožniť zainteresovaným stranám, ako napríklad zákazníkom, kompetentným orgánom a občanom preukázať, že vyhodnocujú, riadia a obmedzujú environmentálny vplyv svojich činností. Následne môžu organizácie s výbornými environmentálnymi výsledkami používať logo EMAS ako marketingový, resp. predajný nástroj riadenia a zlepšiť tým svoj goodwill, ale i prístup na niektoré trhy, prístup k licenciám, povoleniam, verejným zákazkám, k výhodnejším úverom, či poistným podmienkam a môžu tak získať pridanú hodnotu v zmysle regulačnej kontroly, úspor nákladov a imidžu na verejnosti.

Environmentálne manažérstvo a audit prináša s postupným znižovaním environmentálnych vplyvov činností organizácií aj príspevok k  trvalému ekonomickému rastu a prosperite. Aj preto KOZ SR podporuje navrhované posilnenie štruktúry schémy EMAS, s cieľom zvýšiť jej efektívnosť a príťažlivosť pre organizácie a uznávať ju ako štandard pre riadenie životného prostredia a taktiež snahu zvýšiť počet organizácií v schéme EMAS III, zabezpečením pomoci a podpory organizáciám, nakoľko na Slovensku nie je dostatočne využívaná a v doterajšej schéme EMAS II (od 1.1.2006 do 31.8.2011) bolo zaregistrovaných iba 7 organizácií.
Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť predmetný návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
