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júl 2012 
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov. 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona o slobodnom prístupe k informáciám“) preberá Smernicu Európskeho parlamentu a Rady č. 2003/98/ES zo 17. novembra 2003 o opakovanom použití informácií verejného sektora.

Návrh zákona o slobodnom prístupe k informáciám predkladá Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky na základe plánu legislatívnych úloh na rok 2012 a dáva do súladu legislatívnu úpravu predmetnej problematiky s právom Európskej únie.
 Návrh zákona o slobodnom prístupe k informáciám je v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Zohľadňuje nielen požiadavky vyžadované vyššie uvedenou Smernicou Európskeho parlamentu a Rady č. 2003/98/ES zo 17. novembra 2003, ale aj skúsenosti s doterajšou vnútroštátnou právnou úpravou problematiky opakovaného použitia informácií.
Návrh zákona o slobodnom prístupe k informáciám má pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti a nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy a vplyv na životné prostredie. 
Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť predmetný zákon do ďalšieho legislatívneho konania.
