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júl 2012 
S T A N O V I S K O

k Návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy

Návrh sa predkladá v zmysle § 7 zákona  č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov. Nakoľko sociálni partneri v stanovenom termíne nedospeli k dohode o sume mesačnej minimálnej mzdy pre rok 2013, predkladá Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR na rokovanie HSR SR návrh na jej úpravu na 337,70 eur, čo predstavuje nárast oproti doterajšej sume mesačnej minimálnej mzdy o 3,2 %. 

KOZ SR zvážilo výšku predpokladaného nárastu sumy mesačnej minimálnej mzdy, ktorú navrhuje predkladateľ, a považuje ju za nedostatočnú nielen vzhľadom na vývoj ekonomických ukazovateľov (rast priemernej mzdy v hospodárstve SR, rast spotrebiteľských cien, rast produktivity práce), ale aj vzhľadom na dopad prijatých ekonomických opatrení predchádzajúcou vládou. Z toho dôvodu KOZ SR podľa vlastných prepočtov navrhuje upraviť sumu mesačnej minimálnej mzdy pre rok 2013 na úroveň 340,0 eur, čo predstavuje nárast v porovnaní s rokom 2012 o 3,9 %. Tento návrh zároveň súvisí s dlhodobo pretrvávajúcim nepriaznivým trendom vo vývoji miezd od roku 2004 a vývojom inflácie za rok 2011 (3,9 %).  

Opodstatnenosť našej požiadavky potvrdzuje aj skutočnosť, že na Slovensku je v roku 2012 podiel minimálnej mzdy k priemernej mzde len 40,26 %, zatiaľ čo podľa odporúčaní Európskej sociálnej charty ako jedného zo základných dokumentov Európskeho sociálneho modelu by minimálna mzda mala dosahovať 60 % zo sumy priemernej mzdy v štáte.     


KOZ SR v tejto súvislosti tiež upozorňuje na Nariadenie vlády č. 441/2009 Z. z. Hoci priemerná mzda na rok 2008 vzrástla o 8,1 %, minimálna mzda pre rok 2010 sa upravila len o 4,1 %. Suma valorizovaná v zmysle zákona o minimálnej mzde sa má v ďalšom období zvýšiť o čiastku, o ktorú bola znížená valorizovaná suma minimálnej mzdy v roku 2010. 
Závery a odporúčania

KOZ SR navrhuje zvýšiť sumu mesačnej minimálnej mzdy o 3,9 % na úroveň 340,0 eur.
