Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR SR dňa 20.8.2012
k bodu 5 
august  2012                                                                                          

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach vykonávania niektorých opatrení spoločnej organizácie trhu s mliekom a mliečnymi výrobkami.
 
Návrh predmetného aproximačného nariadenia sa predkladá z dôvodu potreby vykonať:

· nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 261/2012, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie Rady (ES) č. 1234/2007, pokiaľ ide o zmluvné vzťahy v sektore mlieka a mliečnych výrobkov,

· vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) č. 511/2012 o oznámeniach týkajúcich sa organizácií výrobcov, medziodvetvových organizácií, zmluvných rokovaní a zmluvných vzťahov podľa nariadenia Rady (ES) č. 1234/2007 v sektore mlieka a mliečnych výrobkov.

            Návrh nariadenia upravuje podrobnosti o postupe pri uznávaní organizácií v sektore mlieka a mliečnych výrobkov, ich zmluvných rokovaniach o dodávke surového mlieka, ich informačnej a oznamovacej povinnosti a úlohách Pôdohospodárskej platobnej agentúry.
KOZ SR pri tejto príležitosti upozorňuje na krízovú situáciu v slovenskom agrosektore a na vážny problém, ktorý predstavujú dlhodobo nízke výkupné ceny mlieka, ktoré nepokrývajú ani 2/3 výrobných nákladov, čo má za následok likvidáciu producentov mlieka.
KOZ SR zároveň vyjadruje podporu snahe vlády SR a predovšetkým Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR riešiť túto neuspokojivú situáciu v navrhovaní opatrení zameraných na zabezpečenie výkonnosti a konkurencieschopnosti odvetvia na jednotnom trhu EÚ. 
 KOZ SR v rámci pripomienkového konania k predmetnému návrhu zákona nemala zásadné pripomienky. 
Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť predmetný návrh na ďalšie legislatívne konanie.
