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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 24.9.2012
K bodu č. 8)

Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2013
Všeobecne k návrhu:

ZMOS predložilo svoje stanovisko k úprave sumy minimálnej mzdy na rok 2012 na rokovaní HSR dňa 30. júla 2012, kde navrhlo zvýšenie minimálnej mzdy o 1,1 % pre zamestnanca odmeňovaného mesačnou mzdou, najviac však do výšky 2,2 %, čo podľa návrhu ZMOS predstavuje sumu 334,40 eura. Predložený návrh predpokladá zvýšenie sumy minimálnej mzdy o 3,2% na 337,70 euro.

Podľa názoru ZMOS návrh nariadenia vlády môže mať mierny priamy negatívny dopad na rozpočty miest a obcí aj z dôvodu možného nárastu doplatkov do sumy minimálnej mzdy u zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme.
Návrh nariadenia vlády je ministerstvo povinné predložiť na rokovanie rady a následne na rokovanie vlády Slovenskej republiky, a to najneskôr do 30. septembra bežného roka. Podľa § 8 ods. 3 zákona o konečnej sume minimálnej mzdy rozhodne vláda Slovenskej republiky najneskôr do 20. októbra bežného roka s prihliadnutím na stanoviská sociálnych partnerov, vývoj kritérií na úpravu sumy minimálnej mzdy podľa § 6 zákona, vývoj podielu čistej minimálnej mzdy z čistej priemernej mzdy najmenej za predchádzajúce dva kalendárne roky a s prihliadnutím na vývoj produktivity práce.

Pripomienky k návrhu:

Návrh na zvýšenie sumy minimálnej mzdy o 3,2 % by mal byť prehodnotený aj na základe aktualizovaných údajov očakávaného rastu priemernej mzdy za rok 2012 a 2013 podľa septembrovej prognózy Inštitútu finančnej politiky Ministerstva financií Slovenskej republiky.
Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila zvýšenie najviac do výšky 2,2%. 
                                                                                            
Jozef Dvonč
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