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č. 3)
Stanovisko k návrhu zákona o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri správe daní
Všeobecne k návrhu : 

Ministerstvo financií SR predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2012 návrh zákona o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri správe daní.

Predkladaným návrhom sa transponuje smernica Rady č. 2011/16/EÚ z 15. februára 2011 o administratívnej spolupráci v oblasti daní a zrušení smernice 77/799/EHS. Prijatím tejto smernice sa s účinnosťou od 1. januára 2013 ruší smernica Rady č. 77/799/EHS z 19. decembra 1977 o vzájomnej pomoci príslušných orgánov členských štátov v oblasti priamych daní a dane poistnej prémie. 

Prijatím smernice Rady č. 2011/16/EÚ sa podstatne mení poskytovanie, požadovanie a prijímanie medzinárodnej pomoci a spolupráce pri správe daní upravenej smernicou Rady č. 77/799/EHS, v dôsledku čoho je nevyhnutné nahradiť zákon č. 76/2007 Z. z. o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri správe daní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 531/2011 Z. z. novým navrhovaným zákonom. Zmeny sa týkajú rozsahu úpravy, spôsobu a formy poskytovania, požadovania a prijímania medzinárodnej pomoci a spolupráce pri správe daní, ako aj rozšírenia vzájomnej výmeny informácií.

Predkladaným návrhom zákona sa rozširuje vecný rozsah úpravy ustanovenej zákonom č. 76/2007 Z. z. a to na všetky dane, akéhokoľvek druhu, ktoré vyberá ktorýkoľvek členský štát Európskej únie, s výnimkou spotrebných daní, dane z pridanej hodnoty, cla, odvodov sociálneho zabezpečenia a poplatkov vyberaných orgánmi verejnej moci. V rámci medzinárodnej pomoci a spolupráce pri správe daní sa zavádza nový inštitút pravidelnej výmeny vopred určeného druhu informácií týkajúcich sa osôb majúcich trvalý pobyt alebo sídlo v inom členskom štáte, ustanovujú sa lehoty na vybavenie žiadostí o výmenu informácií, lehoty na poskytovanie informácií bez žiadosti, ako aj lehoty na oznámenie výsledku využitia poskytnutých informácií. Výmena informácií medzi členskými štátmi Európskej únie bude vykonávaná elektronickými prostriedkami prostredníctvom štandardného formulára, ktorého náležitosti a formu ustanoví Európska komisia. Tým sa zabezpečí efektívnejší a hospodárnejší spôsob výmeny informácií medzi členskými štátmi Európskej únie, ktorého primárnym cieľom je boj proti daňovým únikom a podvodom. 

Členské štáty Európskej únie sú oprávnené uzatvárať navzájom bilaterálne a multilaterálne dohody na účel poskytnutia medzinárodnej pomoci a spolupráce pri správe daní vo väčšom rozsahu než ustanovuje smernica Rady č. 2011/16/EÚ. Z hľadiska efektivity medzinárodnej pomoci a spolupráce pri správe daní je možné za ustanovených podmienok použiť informácie získané v rámci medzinárodnej výmeny informácií aj na iné účely, ako sú ustanovené návrhom zákona. Návrh zákona zároveň ustanovuje povinnosť hodnotiť účinnosť a prínos pravidelnej výmeny informácií s cieľom zabrániť daňovým únikom. 

Návrh zákona nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 


Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi a všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR sa predkladá bez rozporov.
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený návrh na vedomie.

Záver : 
AZZZ SR odporúča predložiť materiál na ďalšie legislatívne konanie.  
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