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č. 4)
Stanovisko k návrhu zákona, ktorým sa mení  a  dopĺňa zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu : 
Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá  návrh zákona, ktorým  sa mení a  dopĺňa zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.
 
Predkladaným  návrhom zákona sa upravujú niektoré ustanovenia daňového poriadku na základe poznatkov z praxe tak, aby sa zefektívnila správa daní a zabezpečil sa účinnejší výber štátnych príjmov a tiež, aby sa zohľadnili požiadavky daňových subjektov pri uplatňovaní ich práv. Návrhom zákona sa reaguje aj na opatrenia na zamedzenie daňovým únikom, ktoré sú predmetom novely zákona č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov. 

Na základe podnetov podnikateľskej verejnosti, ako aj na základe poznatkov daňovej správy sa tiež novelizujú niektoré ustanovenia zákona o používaní elektronickej registračnej pokladnice.

S cieľom zabezpečiť dostatočný časový rámec pre komplexnú prípravu plne funkčného informačného systému sa navrhuje posunúť účinnosť niektorých ustanovení daňového poriadku a zákona o účtovníctve.

Prijatie navrhovaného zákona nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy a tiež nemá vplyvy na zamestnanosť, životné prostredie a  informatizáciu spoločnosti. 

Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi a všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

            Účinnosť zákona sa navrhuje 30. decembra 2012 s výnimkou ustanovení, ktoré nadobúdajú účinnosť 1. januára 2013.


Materiál bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR sa predkladá bez rozporov.

 Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR berie predložený návrh na vedomie.

Záver : 
AZZZ SR odporúča predložiť materiál na ďalšie legislatívne konanie.  
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