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č. 7)
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

Všeobecne k návrhu : 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2012.

Účelom  návrhu zákona v čl. I v tejto etape úpravy zákona č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi je v nadväznosti na poznatky z aplikačnej praxe, nahromadené od posledných významnejších zmien v právnej úprave v roku 2008 zákonom č. 562/2008 Z. z. a z podnetov širokého spektra zainteresovaných subjektov (úrady práce, sociálnych vecí a rodiny, samospráva a mimovládny sektor) dosiahnuť spresnením podmienok niektorých príspevkov k dávke adresnejšie poskytovanie pomoci v hmotnej núdzi, znížiť administratívnu náročnosť odstránením niektorých nadbytočných požiadaviek v konaní, obmedziť zneužívanie pomoci v hmotnej núdzi, ako aj odstrániť nedostatky a problémy, ktoré sa vyskytli v  aplikačnej praxi súčasnej právnej úpravy. Účelom je tiež reagovať na novoprijatú právnu úpravu v niektorých oblastiach (problematika striedavej starostlivosti, zákon o dobrovoľníctve). 

Návrh  zároveň vytvára predpoklady pre aplikačné overenie niektorých navrhovaných inštitútov a zmien (osobitne vo vzťahu k ochrannému a aktivačnému príspevku a úprave posúdenia existencie hmotnej núdze v prípade striedavej starostlivosti), ako východiska pre prípravu komplexnej úpravy podmienok poskytovania pomoci v hmotnej núdzi v novom zákone s plánovanou účinnosťou od 1. januára 2014, ktorú  Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky pripraví v spolupráci so širokým spektrom zainteresovaných subjektov.

Predkladaný návrh obsahuje v nadväznosti na doterajšiu aplikačnú prax desať vecných zmien v oblasti hmotnej núdze a štyri zmeny v problematike dotácií v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. 

V čl. II sa novelizuje zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a čl. III zákon č. 462/2003 Z. z. o náhrade príjmu pri dočasnej pracovnej neschopnosti zamestnanca a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Predmetom zmien je najmä spresnenie úpravy obdobia nemocenského poistenia na účely určenia rozhodujúceho obdobia na zistenie denného vymeriavacieho základu na účely nemocenských dávok a náhrady príjmu pri dočasnej pracovnej neschopnosti a nový spôsob určenia pravdepodobného denného vymeriavacieho základu na účely nemocenských dávok.

V čl. IV, ktorým mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, sa navrhuje vypustenie maximálneho limitu na dlhopisové a peňažné investície v akciovom negarantovanom dôchodkovom fonde a zároveň sa precizuje úprava vzniku prvej účasti na starobnom dôchodkovom sporení v prechodnom období do 31. januára 2013. 

V čl. V sa navrhuje meniť a doplniť zákon č. 544/2010 Z. z. o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky poskytovaných Ministerstvom  práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. Novelou sa navrhuje, aby dotáciu na zabezpečenie výkonu osobitného príjemcu, pri vykonávaní osobitného príjemcu u poberateľov dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke a poberateľov štátnych sociálnych dávok, mohli získať obce pri poskytovaní v kombinovanej forme. Návrh zákona zároveň rieši niektoré problémové oblasti, ktoré boli identifikované počas jeden a pol ročnej aplikačnej praxe,  utvára podmienky na poskytnutie dotácie na humanitárnu pomoc aj právnickým osobám a na podporu deinštitucionalizácie neštátnych detských domovov. 

Návrh zákona má vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie a sociálne vplyvy, nemá vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. Vplyvy návrhu zákona sú uvedené v analýze vybraných vplyvov.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Materiál podlieha sprístupneniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Predkladaný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania od 10. -  31. augusta 2012. Vyhodnotenie pripomienkového konania je súčasťou predkladaného materiálu. 
Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 

Návrh zákona nadobudne účinnosť 1. januára 2013. 

Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR berie predložený návrh na vedomie.
Záver : 
AZZZ SR odporúča predložiť materiál na ďalšie legislatívne konanie.  
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