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č. 9)
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

Všeobecne k návrhu : 
Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“).

Návrh zákona sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na 2. polrok 2012 (uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 299 z 27. júna 2012). 

Účelom návrhu zákona je implementácia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2011/7/EÚ zo 16. februára 2011 o boji proti oneskoreným platbám v obchodných transakciách (prepracované znenie), ale aj reakcia na podnety aplikačnej praxe.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade aj s právom Európskej únie. 

Navrhovaná právna úprava nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nezakladá nároky na pracovné sily a organizačné zabezpečenie. Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny, sociálny vplyv, ani vplyv na podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.  

Návrh zákona bol predmetom riadneho pripomienkového konania a na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky sa predkladá s rozporom s Republikovou úniou zamestnávateľov, Združením miest a obcí Slovenska a s Notárskou komorou Slovenskej republiky, ktoré sa na rozporovom konaní nepodarilo odstrániť.

Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR k predloženému návrhu uplatňuje nasledovné pripomienky :

K Čl. I bod č. 7, § 340a ods. 1 – navrhujeme doplniť  ustanovenie nasledovne :
„(1) Zmluvne určená lehota na splnenie peňažného záväzku dlžníka z dodania tovaru alebo poskytnutia služby nesmie presiahnuť 60 dní odo dňa doručenia faktúry alebo inej výzvy veriteľa podobnej povahy, ktorou požaduje splnenie peňažného záväzku (ďalej len „doklad“) alebo 60 dní odo dňa kedy veriteľ plnil, podľa toho, ktorý z týchto dní nastal neskôr; ak predmetom dodania tovaru sú potraviny, alebo služba spojená s predajom potravín zmluvne určená lehota na splnenie peňažného záväzku dlžníka z dodania tovaru alebo poskytnutia služby nesmie presiahnuť 30 dní odo dňa doručenia faktúry alebo iného dokladu alebo 30 dní odo dňa kedy veriteľ plnil, podľa toho, ktorý z týchto dní nastal neskôr. To neplatí, ak sa strany o dlhšej lehote splatnosti výslovne dohodnú a takáto dohoda nie je v hrubom nepomere k právam a povinnostiam vyplývajúcim zo záväzkového vzťahu  pre veriteľa podľa § 369d.“ alebo ak predmetom dodania tovaru sú potraviny, alebo služba spojená s predajom potravín.
Odôvodnenie:

Dodávateľsko – odberateľské vzťahy, ktorých predmetom sú potraviny sú veľmi špecifické a nevyvážené. Aj preto je v návrhu zákona o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch, ktorých predmetom sú potraviny, jednou z neprimeraných podmienok stanovená najviac 30 dňová splatnosť faktúr. Návrh zákona je v súčasnosti predložený na legislatívny proces v NR SR a je po prvom čítaní. Zosúladenie lehoty splatnosti pre potraviny žiadame zosúladiť v navrhovaných právnych normách z dôvodu, aby nenastal rozpor pri uplatňovaní v praxi. Vždy je jednoduchšie a jednoznačnejšie jedna línia.

Záver : 
AZZZ SR odporúča predložiť materiál na ďalšie legislatívne konanie, po zapracovaní uplatnenej pripomienky AZZZ SR.
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