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č. 13)
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 15/2005 Z. z. o ochrane druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín reguláciou obchodu s nimi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

Všeobecne k návrhu : 
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 15/2005 Z. z. o ochrane druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín reguláciou obchodu s nimi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) na základe Plánu legislatívnych úloh Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky na rok 2012.

Predmetom predkladaného návrhu zákona je implementácia niektorých ustanovení nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1007/2009 zo 16. septembra 2009 o obchodovaní s výrobkami z tuleňov, nariadenia Komisie (EÚ) č. 737/2010 z 10. augusta 2010, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá vykonávania nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1007/2009 o obchodovaní s výrobkami z tuleňov, čl. 16 nariadenia Rady (ES) č. 338/97 z 9. decembra 1996 o ochrane druhov voľne žijúcich živočíchov a rastlín reguláciou obchodu s nimi v platnom znení a čl. 66 ods. 7 a 8 nariadenia Komisie (ES) č. 865/2006 zo 4. mája 2006, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá týkajúce sa vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 338/97 o ochrane druhov voľne žijúcich živočíchov a rastlín reguláciou obchodu s nimi. Návrh zákona sa predkladá aj z dôvodu nevyhnutných zmien niektorých ustanovení zákona z dôvodov vyplývajúcich z aplikačnej praxe orgánov štátnej správy v oblasti obchodovania s druhmi voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín.

Predkladaný návrh zákona bol do medzirezortného pripomienkového konania predložený v širšej verzii (38 novelizačných bodov). Keďže mnohé pripomienkujúce subjekty upozorňovali, že pre veľký počet novelizačných bodov je vhodnejšie predložiť nový zákon, Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky sa rozhodlo z dôvodu potreby rýchleho prijatia návrhu novely zákona, znížiť počet novelizačných bodov. Predkladaný návrh zákona obsahuje ustanovenia, ktoré upravujú tzv. implementačné opatrenia zaručujúce vykonateľnosť nariadení na území Slovenskej republiky a ustanovenia upravujúce vecné nedostatky, pričom ich počet bol oproti návrhu zákona predkladaného do medzirezortného pripomienkového konania značne znížený. Predkladaný návrh zákona neobsahuje vecne nové body.

Predkladaný návrh zákona nebude mať negatívny vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí ani na rozpočty vyšších územných celkov, životné prostredie a ani sociálne vplyvy. Návrh zákona bude mať vplyv na informatizáciu spoločnosti a na podnikateľské prostredie.

Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ústavnými zákonmi, zákonmi a  právom Európskej únie.

 Predkladaný návrh zákona nebol predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

 Návrh zákona bol na medzirezortnom pripomienkovom konaní. Pripomienky pripomienkujúcich subjektov sú v návrhu zákona zapracované. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený návrh na vedomie, prípadné pripomienky predložíme priamo na rokovaní.
Záver : 
AZZZ SR odporúča predložiť materiál na ďalšie legislatívne konanie.  
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