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č. 16)
Návrh zákona o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia
Všeobecne k návrhu : 
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh zákona o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) na základe Plánu legislatívnych úloh Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky na rok 2012.

Predmetom návrhu zákona je transpozícia ustanovení smernice Európskeho parlamentu a Rady 2010/75/EÚ z 24. novembra 2010 o priemyselných emisiách (integrovaná prevencia a kontrola znečisťovania životného prostredia) (Ú. v. EÚ L 334, 17.12.2010). 

Uvedená smernica ustanovuje jasnejšie pravidlá pre priemyselné podniky, ktoré zaistia rovnosť pri uplatňovaní požiadaviek v oblasti ochrany životného prostredia a tak aj vytvoria jednotnú platformu pre konkurencieschopnosť  podnikov  v rámci Európskej únie. 

Smernica 2010/75/EÚ bude transponovaná do právnych predpisov Slovenskej republiky v rámci nového zákona o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia s účinnosťou od roku 2013, zákona o ovzduší, nariadenia vlády č. 269/2010 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky dobrého stavu vôd a zákona o odpadoch.

Návrh zákona v súlade so smernicou rieši požiadavky na obmedzovanie znečisťovania životného prostredia  priemyselnými činnosťami.

Predpokladaný dátum nadobudnutia účinnosti návrhu zákona je 7. január 2013, pričom prevádzky, ktoré momentálne nespadajú pod zákon č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, a ktorých prevádzkovatelia majú v úmysle vykonávať činnosť aj po 6. júli 2015 pričom nemajú integrované povolenie, sú povinní podať žiadosť v lehote určenej vo výzve správneho orgánu, inak najneskôr do 31.12. 2014. Títo prevádzkovatelia vykonávajúci činnosti, ktoré budú novými aktivitami v oblasti integrovaného povoľovania môžu vykonávať činnosti bez integrovaného povolenia do 6. júla 2015. Správny orgán rozhodne o ich žiadostiach do 6. júla 2015. 

 V zmysle transpozície je nevyhnutné personálne posilnenie jednotlivých inšpektorátov o 40 zamestnancov. Hlavným dôvodom je zvýšenie nárokov na vykonávanie environmentálnych kontrol z dnešných osem až rokov na jeden až tri roky v závislosti od rizika znečistenia životného prostredia prevádzkou. Náklady na zvýšenie počtu pracovných síl sú vyčíslené ročne na 485 tisíc eur. Na potrebu nárastu pracovníkov inšpekcie upozorňuje aj smernica 2010/75/ EU, keď dáva za úlohu zabezpečiť potrebný počet pracovníkov na úseku environmentálnej kontroly.

Návrh zákona bude mať zároveň vplyv životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti a na podnikateľské prostredie.

Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ústavnými zákonmi, zákonmi a  právom Európskej únie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, všetky pripomienky boli vyhodnotené, pričom po uskutočnených rozporových konaniach neostal žiadny neodstránený rozpor.

 

Návrh zákona nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
 .

Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR k uvedenému návrhu zákona uplatňuje nasledovné zásadné pripomienky :

1.  § 6 ods. 4: Žiadame upraviť odsek 4, ktorý je v rozpore s odsekom 3. Z odstavca 4 žiadame vypustiť vetu: Po dobu doplňovania podkladov sa konanie o vydanie povolenia prerušuje pričom počas prerušenia lehoty neplynú.

Odôvodnenie:
Ak inšpekcia do 20 dní odo dňa doručenia žiadosti nevyzve k jej doplneniu, a teda ak v takom prípade po tejto lehote platí, že žiadosť je úplná, v ďalšom konaní si inšpekcia môže ešte vyžiadať určité podklady na doplnenie, ale už bez prerušenia konania. 
Požiadavka bola zo strany MŽP na RK akceptovaná, ale nový návrh to nezohľadňuje.

2. § 7 ods. 1 písm. e: požadujeme vypustiť text a navrhujeme ponechať pôvodnú formuláciu "opis miesta prevádzky a charakteristika stavu ŽP v tomto mieste" uvedenú v zákone č. 245/2003 Z. z.. 

Odôvodnenie: 
Charakteristika stavu územia je predmetom východiskovej správy. 
Požiadavka bola čiastočne akceptovaná a mala byť zapracovaná úpravou textu. Text bol síce upravený, ale neznamená žiadnu zmenu.
3. § 23 ods. 3 a 5: Odseky sú zmätočné a nedávajú zmysel. Navrhujeme ich preformulovať. Nesúhlasíme, aby tieto techniky zabezpečila inšpekcia. Ak sú Závery (vydané rozhodnutím),  aké ďalšie závery má spracovateľ na mysli?

Text bol upravený, ale zaviedol nový pojem vhodné závery. To by znamenalo, že existujú aj nevhodné závery, ale také nie sú.  MŽP malo zrejme na mysli relevantné Závery.
Záver : 
AZZZ SR odporúča predložiť materiál na ďalšie legislatívne konanie.  
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