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HSR SR dňa 09.10.2012








Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 09.10.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a najmä jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo životného prostredia SR základe vlastnej iniciatívy s cieľom transpozície európskej legislatívy.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Platný zákon o odpadoch obsahuje 7 príloh, bol 24 krát novelizovaný a do jeho textu bolo transponovaných 12 európskych smerníc. Napriek tomu však do textu zákona o odpadoch nebola transponovaná rámcová smernica. Členské štáty boli povinné rámcovú smernicu transponovať do 12.decembra 2010.  Hlavným cieľom tohto návrhu zákona je transpozícia rámcovej smernice. Rámcová smernica obsahuje novú hierarchiu odpadového hospodárstva, mení sa význam pojmu zhodnocovanie a zneškodňovanie, zavádzajú sa nové pojmy ako biologický odpad, opätovné použitie, príprava na opätovné použitie, spracovanie a pojem recyklácia, nové inštitúty ako vedľajší produkt a stav konca odpadu. Z textu rámcovej smernice vyplýva pre členské štáty povinnosť prijať príslušné opatrenia s cieľom dosiahnuť ciele uvedené v článku 11 ods. 2 písm. a) a b) rámcovej smernice. Naďalej však pre členský štát ostáva povinnosť plniť ciele vyplývajúce z osobitných smerníc. V návrhu zákona sa navrhuje vypustenie § 23 ods. 4 z platného zákona o odpadoch v nadväznosti na riešenie odôvodneného stanoviska, ktorým je Slovenskej republike zo strany Európskej komisie vytýkané obmedzenie vývozu a prepravy nebezpečného odpadu na zhodnotenie.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ predpokladá negatívny vplyv na verejné financie a súčasne pozitívne aj negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie. Dopady na verejné financie v nasledovných rokoch predstavujú podľa predkladateľa každoročne približne 4,5 mil. eur. Finančné dopady na podnikateľské prostredie nie sú kvantifikované
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 07.01.2013. 
Postoj RÚZ k materiálu

Vzhľadom k absencii oficiálnej verzie materiálu zo strany predkladateľa v stave po skončení medzirezortného pripomienkového konania je názor RÚZ vyjadrený v tomto stanovisku podmieneného charakteru.
Cieľom návrhu novely je transpozícia európskej legislatívy. Novela však účelovo transponuje iba niektoré články smernice. Úplne chýba transpozícia článku 8 smernice – rozšírená zodpovednosť výrobcov, ktorá je základným princípom nakladania s vybranými druhmi odpadov (obaly, elektrozariadenia, batérie). Bez zapracovania tohto princípu nemôže byť transpozícia smernice úplná. V budúcnosti bude pri príprave nového návrhu zákona o odpadoch v nadväznosti na túto pripomienku  nevyhnutné upraviť aj existenciu Recyklačného fondu, ktorý v súčasnosti bráni úplnému prebratiu tohto princípu. 
Za problematické tiež považujeme niektoré navrhované riešenia v oblasti vedľajších produktov. RÚZ navrhuje obmedziť potrebu získania súhlasu na využívanie vedľajšieho produktu len na vymedzené odvetvia (minimálne by sa malo poskytovanie súhlasu vzťahovať na sektor elektrických a elektronických zariadení). Rozsah dotknutých sektorov by sa mal určiť po diskusii s predkladateľom. Máme za to, že v ostatných sektoroch by využitie vedľajších produktov nemalo byť podmienené udelením súhlasu,  ale splnením podmienok z nižšieho vykonávacieho predpisu (napr. vyhlášky) a oznámenia tejto skutočnosti príslušnému orgánu. Požiadavka ministerstva si vyžiada tisícky konaní o uznanie tzv. vedľajšieho produktu. Do jestvujúceho funkčného systému sa zavádza zbytočný a administratívne náročný byrokratický postup. V prípade, že vedľajší produkt bude v režme ohlasovania, nič nebráni kompetentným úradom overiť skutkový stav.
RUZ vníma predkladanú „technickú novelu Zákona 223/2001“ za potrebnú výhradne z dôvodu odvrátenia hrozby sankcií EÚ voči SR. Nastavenie principiálne nových vzťahov v odpadovom hospodárstve prostredníctvom rozšírenej zodpovednosti výrobcov je nad reálny rámec tejto novely. Súčasne sú zástupcovia RUZ presvedčení, že dnešný stav v odpadovom hospodárstve na Slovensku nie je v kritickom stave. Preto s pripravenou „technickou novelou“ žiadame, aby čelní predstavitelia ministerstva ŽP veľmi citlivo zvážili každú novú zmenu do súčasnej praxe s ohľadom na súbežnú prípravu nového zákona o odpadoch. Prípravu nového zákona o odpadoch očakávame v najkratšom možnom termíne.

RÚZ oceňuje konštruktívny prístup ministerstva životného prostredia v rozporových konaniach k predloženému návrhu „technickej“ novely a je pripravená sa podieľať na príprave nového zákona o odpadoch.
Pripomienky RÚZ k materiálu
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