Návrh

zmien a doplnení Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky

Legislatívne pravidlá vlády Slovenskej republiky, schválené uznesením vlády Slovenskej republiky z 25. mája 2010 č. 352 v znení uznesenia vlády Slovenskej republiky              z 13. októbra 2010 č. 693, uznesenia vlády Slovenskej republiky z 15. decembra 2010 č. 895, uznesenia vlády Slovenskej republiky z 2. marca 2011 č. 163, uznesenia vlády Slovenskej republiky zo 6. júla 2011 č. 472 a uznesenia vlády Slovenskej republiky z 23. mája 2012 č. 210 sa menia a dopĺňajú takto:
1. V čl. 31 sa za odsek 3 vkladajú nové odseky 4 až 8, ktoré znejú:
“(4) Návrh vyhlášky upravený podľa výsledkov pripomienkového konania zašle predkladateľ, a to aj v elektronickej podobe prostredníctvom portálu, stálej pracovnej komisii legislatívnej rady (ďalej len “stála pracovná komisia”) príslušnej podľa obsahu vyhlášky so žiadosťou o prerokovanie návrhu vyhlášky a zaujatie stanoviska k nemu. Ak z obsahu vyhlášky jednoznačne nevyplýva, ktorá stála pracovná komisia ju má prerokovať, návrh vyhlášky prerokuje stála pracovná komisia, ktorej ju predkladateľ predloží na zaujatie stanoviska. Ak návrh vyhlášky posudzujú viaceré stále pracovné komisie, určí sekretariát legislatívnej rady, ktorá z nich vypracuje na základe stanovísk ostatných stálych pracovných komisii súhrnné stanovisko.

(5) Stála pracovná komisia prerokuje návrh vyhlášky spravidla v lehote do 30 dní od doručenia návrhu vyhlášky a zaujme k nemu  stanovisko.

(6)  Stála pracovná komisia vypracuje stanovisko a zašle ho v elektronickej podobe a v listinnej podobe predkladateľovi do 10 dní od prerokovania návrhu vyhlášky.

(7) Predkladateľ predloží vec na rozhodnutie predsedovi legislatívnej rady a na zaujatie stanoviska legislatívnej rady, ak nesúhlasí so stanoviskom stálej pracovnej komisie v tej časti, v ktorej sa namieta

a) prekročenie zákonného splnomocnenia na vydanie vyhlášky alebo iný rozpor navrhovanej vyhlášky s právnym predpisom vyššej právnej sily,

b) nezrozumiteľnosť alebo vnútorná rozpornosť navrhovaného textu vyhlášky,

c) závažné nedodržanie legislatívnotechnických pokynov.

(8) Návrh vyhlášky upravený podľa stanoviska stálej pracovnej komisie, alebo ak sa postupovalo podľa odseku 7 podľa rozhodnutia predsedu legislatívnej rady,  sa predloží na podpis ministrovi, vedúcemu iného ústredného orgánu štátnej správy alebo vedúcemu iného orgánu.”.

Doterajšie odseky 4 a 5 sa označujú ako odseky 9 a 10.

2. V čl. 31 odseky 9 a 10 znejú:

“(9) Čl. 2 až 10, čl. 15, čl. 16, čl. 17 ods. 5, čl. 18 ods. 2 až 5 a 7 a čl. 20 platia primerane aj pre vyhlášku.

(10) Na prípravu a prerokovanie výnosu a opatrenia platia rovnako odseky 1 až 9.”.

3. V čl. 32 ods. 2 sa vypúšťa druhá veta.

4. V čl. 32  ods. 3 sa slová “tri vyhotovenia úplného znenia” nahrádzajú slovami

“a) tri vyhotovenia úplného znenia,

 b) stanovisko stálej pracovnej komisie alebo stanovisko predsedu  legislatívnej rady, ak sa postupovalo podľa čl. 31 ods. 7.”.

5. V čl. 32 sa odsek 4 dopĺňa písmenom. c), ktoré znie:

“c) stanovisko stálej pracovnej komisie alebo stanovisko predsedu  legislatívnej rady, ak sa postupovalo podľa čl. 31 ods. 7.”. 

6. V čl. 38 sa na konci pripája táto veta: „Podľa zmien a doplnení legislatívnych pravidiel schválených uznesením vlády Slovenskej republiky z ... 2012 č. ... sa postupuje od  1. januára 2013.“.

 

