PREDKLADACIA  správa

         Úrad vlády Slovenskej republiky  predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR  návrh  Štatútu Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a návrh zmien a doplnení Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky.
          Účelom predkladaného návrhu  je predovšetkým opätovné zriadenie stálych pracovných komisií Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. Stále pracovné komisie už v minulosti existovali, boli však  v  Štatúte Legislatívnej rady vlády SR schválenom uznesením vlády SR č. 693 z 13. októbra 2010 vypustené. Aplikačná prax však preukázala plné opodstatnenie ich existencie. Oproti minulosti sa navrhuje zriadiť štyri stále pracovné komisie – Stála pracovná komisia pre finančné právo, Stála pracovná komisia pre správne právo, Stála pracovná komisia pre občianske právo, obchodné právo a trestné právo a Stála pracovná komisia pre technické  právne predpisy.
          S uvedeným návrhom štatútu úzko súvisí aj návrh na zmeny a doplnenia Legislatívnych pravidiel vlády SR. Navrhuje sa úprava tých ustanovení legislatívnych pravidiel, ktoré sa týkajú úloh a činnosti stálych pracovných komisií legislatívnej rady vlády.
Návrh Štatútu Legislatívnej rady vlády SR a návrh zmien a doplnení Legislatívnych pravidiel vlády SR je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právom Európskej únie.

 

      Vplyvy predkladaného návrhu na rozpočet verejnej  správy,  podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti sú uvedené  v doložke vybraných vplyvov.
 
