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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 30.10.2012

K bodu č. 8)

Stanovisko

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu:
Predmetným návrhom sa reaguje na viaceré aplikačné otázky vyplývajúce z platnej právnej úpravy. Okrem iných sa centralizuje časť rozhodovacích procesov a kontrolných právomocí do výhradnej pôsobnosti ministerstva, ktoré boli v rámci preneseného výkonu štátnej správy vykonávané miestnou regionálnou samosprávou.  
Pripomienky k návrhu:
ZMOS neuplatňuje k predmetnému návrhu žiadne zásadné pripomienky. Navrhuje predkladateľovi na pokračovanie v prerokovaní predmetného návrhu predložiť HSR informáciu o stave rokovaní k vytvoreniu podmienok pre poskytovanie zdravotných služieb v rozsahu ošetrovateľských úkonov v zariadeniach sociálnych služieb. Na uvedený problém ZMOS dlhodobo poukazuje a vníma dlhodobé neriešenie tejto otázky - financovanie poskytovaných ošetrovateľských úkonov z úhrad prijímateľov a príspevkov samosprávy za možný konflikt s čl. 40 Ústavy SR. 
Zároveň, vzhľadom na spôsob určenia termínu na prerokovanie zásadných pripomienok, ktorý objektívne neumožnil zabezpečiť účasť sociálnych partnerov, prípadne samosprávnych krajov, ktoré predložili zásadné pripomienky, aby bol vytvorený priestor na prerokovanie týchto pripomienok. 
Záver:
Združenie miest a obcí Slovenska navrhuje HSR prerušiť rokovanie o tomto bode a pokračovať v ňom po uskutočnení rozporových konaní. 
Jozef Dvonč 
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