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HSR SR dňa 30.10.2012








Bod č. 3 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 488/2010 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 495/2011 Z. z
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 30.10.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na druhý polrok roku 2012.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predloženým  návrhom  nariadenia vlády sa aplikuje článok 124 bod 5 nariadenia  Rady (ES) č. 73/2009, ktorý ustanovuje povinnosť členského štátu začať vykonávať kontroly dodržiavania podmienok krížového plnenia  uvedené v prílohe II bode c  tohto nariadenia. To znamená, že kontroly tretej časti požiadaviek hospodárenia krížového plnenia oblasť Životné podmienky zvierat je potrebné začať vykonávať najneskôr od 1. januára 2013. Podmienky tretej časti požiadaviek krížového plnenia sa dopĺňajú do prílohy č. 3 Podmienky dodržiavania krížového plnenia – požiadavky hospodárenia. Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa tiež menia dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky ustanovené v prílohe č. 2.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ nepredpokladá vplyvy na verejné financie a podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2013,
Postoj RÚZ k materiálu

Uvedeným návrhom nariadenia dochádza k transpozícií európskej legislatívy. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní nemala k materiálu žiadne pripomienky. RÚZ berie predložený návrh na vedomie.
Pripomienky RÚZ k materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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