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HSR SR dňa 30.10.2012








Bod č. 8 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 30.10.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo zdravotníctva SR na základe Plánu práce ministerstva zdravotníctva SR na druhý polroku 2012.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
Precizujú sa ustanovenia označenia univerzitnej a fakultnej nemocnice pre držiteľa povolenia na prevádzkovanie všeobecnej nemocnice a upravuje sa zákaz inej osobe používať vo svojom názve alebo obchodnom mene slová univerzitná nemocnica a fakultná nemocnica. Určuje sa, že povolenie na prevádzkovanie všeobecnej nemocnice vydáva Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky. Novou právnou úpravou sa upravujú ustanovenia žiadosti o vydanie povolenia na prevádzkovanie ambulancie záchrannej zdravotnej služby a ustanovenia kritérií hodnotenia žiadosti na prevádzkovanie ambulancie záchrannej zdravotnej služby. Mení sa doba trvania platnosti povolenia na prevádzkovanie ambulancie záchrannej zdravotnej služby. Navrhuje sa tiež splnomocňovacie ustanovenie na vydanie právneho predpisu, ktorým sa upravia podrobnosti o náležitostiach a hodnotení žiadostí o vydanie povolenia na prevádzkovanie ambulancie záchrannej zdravotnej služby. 

Dopĺňa sa nové zdravotnícke povolanie zubný asistent vzhľadom na ukončenie experimentálneho overovania stredoškolského študijného odboru. Precizujú sa ustanovenia súvisiace s dokladmi o vzdelaní a uznaní odbornosti pre zdravotníckych pracovníkov. Upravuje sa termín platnosti vydaného osvedčenia o akreditácii kurzov prvej pomoci na dobu neurčitú. Ustanovujú sa spôsoby ukončovania ďalšieho vzdelávania. Vzhľadom na celkovú náročnosť špecializačného štúdia sa zavádza špecializačná skúška ako záverečná skúška. Zriaďuje sa samostatná stavovská organizácia pre zdravotníckych záchranárov. Upravuje sa zoznam automaticky uznávaných špecializácií lekárov a zubných lekárov.

Ukladajú sa nové povinnosti poskytovateľovi záchrannej zdravotnej služby uzatvoriť s operačným strediskom tiesňového volania záchrannej zdravotnej služby zmluvu na základe, ktorej bude povinný akceptovať inštaláciu príslušných zariadení na telekomunikačné prepojenie a prenos informácií vo svojich ambulanciách. Zároveň sa ukladá povinnosť ich používania, čím sa zvýši efektívnosť pri poskytovaní neodkladnej zdravotnej starostlivosti.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ nepredpokladá vplyvy na verejné financie a podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.02.2013,
Postoj RÚZ k materiálu
Novelou zákona sa upravujú povinnosti niektorých poskytovateľov zdravotnej starostlivosti (prevádzkovateľ všeobecnej nemocnice, poskytovateľ záchrannej zdravotnej služby) a dopĺňajú sa nové zdravotnícke povolania. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní nemala k materiálu žiadne pripomienky. RÚZ berie predložený návrh na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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