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č. 3)
Stanovisko k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení 

nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 488/2010 Z. z. o podmienkach 

poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb 

v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 495/2011 Z. z.
Všeobecne k návrhu : 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 488/2010 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 495/2011 Z. z. sa predkladá podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na 2. polrok 2012.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa menia dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky ustanovené v prílohe č. 2. Cieľom zmeny prílohy č. 2 je odstrániť nedostatky, ktoré sa prejavili pri kontrolách dodržiavania dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych podmienok. V prílohe č. 3 predkladaného návrhu nariadenia sa dopĺňa tretia časť požiadaviek hospodárenia krížového plnenia oblasť Životné podmienky zvierat. Kontrolu dodržiavania podmienok krížového plnenia za oblasť Životné podmienky zvierat je potrebné začať najneskôr od 1. januára 2013.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na obyvateľov, na životné prostredie

a nebude mať negatívny vplyv na hospodárenie podnikateľskej i nepodnikateľskej sféry v poľnohospodárstve a na stabilizáciu pracovný miest v poľnohospodárstve.

Návrh bol predmetom pripomienkového konania a je upravený podľa záverov prijatých k nemu. Zásadné pripomienky k predkladanému návrhu nariadenia vlády uplatnili AZZZ SR, Zväz poľnohospodárskych družstiev a obchodných spoločnosti SR a Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora, ktoré na rozporovom konaní v dňoch 15. a 16. októbra 2012 sa nepodarilo odstrániť. Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie s rozporom.
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený návrh nariadenie vlády SR na vedomie.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál predložiť na ďalšie legislatívne konanie.
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