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č. 9)
Stanovisko k návrhu Projektu zavedenia unitárneho systému verejného zdravotného poistenia 
v Slovenskej republike
Všeobecne k návrhu : 
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá materiál „Projekt zavedenia unitárneho systému verejného zdravotného poistenia v Slovenskej republike“ na základe úlohy B.1. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 383 z 25. júla 2012 k návrhu zámeru zavedenia unitárneho systému verejného zdravotného poistenia v Slovenskej republike.

Vytvorenie systému viacerých zdravotných poisťovní v roku 1993 a umožnenie tvorby zisku z verejného zdravotného poistenia v roku 2005 boli zdôvodňované lepším napĺňaním potrieb poistencov a pacientov a zvýšením efektívnosti zdravotníckeho systému. Je možné konštatovať, že tieto ciele neboli naplnené. Dôvodom predloženia materiálu je potreba zabezpečenia zlepšenia zdravotnej starostlivosti a uplatnenie práva občanov na bezplatnú zdravotnú starostlivosť podľa čl. 40 Ústavy Slovenskej republiky.

Predkladaný materiál má tri časti. Prvá časť predkladaného materiálu odôvodňuje potrebu zavedenia unitárneho systému verejného zdravotného poistenia v Slovenskej republike. Druhá časť sa zaoberá organizáciou jednej zdravotnej poisťovne ako jediného verejného poistiteľa po zavedení unitárneho systému, možnými alternatívami jej právnej formy, orgánmi a organizáciou, riešením jej hospodárenia a samotnou činnosťou jednej zdravotnej poisťovne. Z dôvodu komplexnej úpravy fungovania zdravotnej poisťovne sa táto časť zaoberá aj súčasným stavom a predpokladaným vývojom individuálneho zdravotného poistenia v Slovenskej republike. Tretia časť predkladaného materiálu popisuje samotné zavedenie unitárneho systému verejného zdravotného poistenia. Analyzuje jednotlivé alternatívy jeho zavedenia, popisuje samotný proces unitarizácie, potrebu založenia osobitnej Spoločnosti pre zavedenie unitárneho systému verejného zdravotného poistenia v Slovenskej republike, a.s. a tiež otázky súvisiace s možnosťou napadnutia zákonov vypracovaných na základe tohto projektu na ústavnom súde, prípadne v arbitrážnom konaní. V závere projektu sú vypracované jednotlivé alternatívy zjednotenia zdravotných poisťovní a časový harmonogram zavedenia samotného unitárneho systému v Slovenskej republike.

K predkladanému materiálu bola uplatnená hromadná pripomienka verejnosti. Na rozporovom konaní uskutočnenom dňa 9. októbra 2012 so zástupcami verejnosti sa rozpor nepodarilo odstrániť.

Realizácia predkladaného návrhu nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie a nemá sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti.

 

Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR k predloženému návrhu uplatňuje nasledovné stanovisko :
      Ústava SR v článku 41 hovorí „Každý má právo na ochranu zdravia. Na základe zdravotného poistenia majú občania právo na bezplatnú zdravotnú starostlivosť a na zdravotnícke pomôcky, za podmienok, ktoré ustanoví zákon.“ To znamená, že zdravotné poistenia je základným atribútom poskytovania zdravotnej starostlivosti v SR, Ústava SR neuvádza pojmy ako unitárny či pluralitný systém zdravotného poistenia, ani pojmy povinné, verejné, čo solidárne zdravotné poistenie. Vychádzajúc z týchto skutočností, považujeme za potrebné tieto základné pojmy definovať, aby sme mohli o zmenách súčasného systému zdravotného poistenia v SR uvažovať. 

      Základnou otázkou bude, či občan SR má právo na bezplatnú zdravotnú starostlivosť na základe skutočnosti, že je občanom SR, alebo na základe aktívneho prístupu k systému zdravotnej starostlivosti. Na základe tejto skutočnosti potom vieme odvodiť povinnosť alebo nepovinnosť zdravotného poistenia. Ďalšou zásadnou otázkou je nastavenie miery solidarity, ako aj rozsahu zdravotných rizík, ktoré zdravotné poistenia pokrýva. Pojem verejné zdravotné poistenie predpokladá, že bude aj zdravotné poistenie individuálne. 

Na základe materiálu predpokladáme, že navrhovaný unitárny systém zdravotného poistenia v SR, vykonávaný jednou zdravotnou poisťovňou bude :

a/ povinné zdravotné poistenie pre každého občana SR,

b/ na základe prihlášky do zdravotného poistenia,
c/ solidárne zdravotné poistenie, kde na základe miery solidarity sa určí rozsah krytia zdravotných rizík,

d/ navrhované riešenie prejudikuje intenzívnejší rozvoj súkromného individuálneho pripoistenia. 
    v zmysle zásad vertikálnej aj horizontálnej solidarity ( aj s určitou mierou spoluúčasti ), 

       Už v rámci prípravy zavedenia unitárneho systému požadujeme zadefinovať:

1. mieru solidarity

2. objem zdravotnej starostlivosti ( v cene a rozsahu ), ktorý bude krytý povinným zdravotným poistením.  Navrhujeme, aby táto nová zdravotná poisťovňa bola nezávislou, verejnoprávnou organizáciou, jej orgány kreované na základe tripartitného princípu. 

Solventnosť zdravotnej poisťovne na základe určenia zdravotnej politiky štátu musí garantovať štát.   

Požadujeme zadefinovať rovnocenné postavenie platiteľov poistného, štátu, poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, poistenca a zdravotnej poisťovne .  

Kontrolu činnosti novej zdravotnej poisťovne navrhujeme nasledovne:

-  finančná kontrola : Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou 
-  kontrola činnosti nákupu a zabezpečenia zdravotnej starostlivosti: ÚDZS

-  kontrola zabezpečenia kvality a bezpečnosti poistenca: ÚDZS

-  kontrola zabezpečenia kvality a bezpečnosti poistenca v ambulantnej starostlivosti –   

   Zväz zmluvných poskytovateľov zdravotnej poisťovne ( ASL SR, ANS atď.).
Pre zmluvné vzťahy s poskytovateľmi ambulantnej zdravotnej starostlivosti, pre tvorbu a manažment zmluvných vzťahov, stabilizácie minimálnej verejnej siete poskytovateľov, dohodovania cien a objemov poskytovanej zdravotnej starostlivosti, garanciu uplatnenia štandardných diagnostických a liečebných postupov, neustáleho zvyšovania efektivity, kvality, dostupnosti zdravotnej starostlivosti, navrhujeme vytvorenie nového subjektu typu „Zväz zmluvných poskytovateľov zdravotnej poisťovne“, ktorý by mohol prebrať v rámci zvýšenia efektivity zdravotnej starostlivosti ambulantnej, ústavnej a lekárenskej aj časť kompetencií novej zdravotnej poisťovne, napr. v oblasti revíznej činnosti, liekovej spotrebe a efektivity pomocných vyšetrení (zobrazovacie a laboratórne). Za zásadnú otázku považujeme princípy tvorby minimálnej verejnej siete poskytovateľov, ako základnú kompetenciu MZ SR. Z pohľadu zamestnávateľov považujeme navrhovaný spôsob vyvlastnenia za neprípustný. Pre celý projekt zavedenia unitárneho systému je dôležitá edukácia o zámeroch a cieľoch zavedenia unitárneho systému, pričom rozhodnutie o tejto závažnej zmene naďalej považujeme za rozhodnutie politické.   
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