Predkladacia správa


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 269/2010 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na dosiahnutie dobrého stavu vôd sa predkladá hlavne z dôvodov povinnosti transpozície smernice Európskeho parlamentu a Rady 2010/75/EÚ z 24. novembra 2010 o priemyselných emisiách (integrovaná prevencia a kontrola znečisťovania životného prostredia) do nášho právneho systému. 
Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2010/75/EÚ z  24. novembra 2010 o priemyselných emisiách (integrovaná prevencia a kontrola znečisťovania životného prostredia) rieši na princípoch prevencie a kontroly znižovanie priemyselných emisií. Citovaná smernica zlučuje sedem doterajších smerníc upravujúcich ochranu ovzdušia a životného prostredia v niektorých priemyselných odvetviach. 
Okrem zmien a doplnení vyplývajúcich z citovanej smernice sa navrhujú aj ďalšie zmeny týkajúce sa doplnení, spresnení a úprav platných ustanovení nariadenia vlády, ktoré vyplynuli z poznatkov získaných pri ich uplatňovaní.
Návrh nariadenia vlády preberá tie časti smernice, ktoré sa týkajú ustanovení pre zariadenia, ktoré vyrábajú oxid titaničitý. Emisie z týchto zariadení vypúšťané do vody nesmú presiahnuť limitné hodnoty stanovené smernicou. 

Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyvy na rozpočet verejnej správy, vplyvy na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti.  
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 
Návrh nariadenia vlády nie je potrebné predložiť do vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh nariadenia vlády bol v medzirezortnom pripomienkovom konaní od 20. augusta 2012 do 10. 9.2012.

Návrh nariadenia vlády prerokovala a odporučila na schválenie Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 6. novembra 2012. Návrh nariadenia vlády je upravený v zmysle jej pripomienok.  

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 269/2010 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na dosiahnutie dobrého stavu vôd sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
