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S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa  nariadenie vlády SR č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov

Predmetom návrhu novely nariadenia vlády sú vecné zmeny a legislatívno-technická úprava jeho znenia vyplývajúca zo schváleného znenia  zákona č. 325/2012 o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení a zo znenia zákona č. 345/2012 o niektorých opatreniach v miestnej štátnej správe.

Úprava v zmysle zákona č. 325/2012 zlučuje prepočítacie koeficienty do novej spoločnej prílohy. V prípade centier voľného času sa budú prideľovať finančné prostriedky obciam na záujmové vzdelávanie v týchto školských zariadeniach podľa počtu obyvateľov s trvalým pobytom na území obce vo veku od 5 do 15 rokov. 

Navrhovaná zmena tiež súvisí so schválením zákona č. 345/2012, v zmysle ktorého sa finančné prostriedky na činnosť školských klubov detí  budú rozdeľovať obciam podľa  počtu žiakov základných škôl podľa stavu k 15. septembru začínajúceho školského roka zriadených na území obce. 

Navrhovaná účinnosť od 1.1.2013 umožňuje použiť aktualizované znenie pre výpočet podielu subjektov územnej samosprávy na dani z príjmu fyzických osôb už od začiatku roka 2013.

Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča postúpiť návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa  nariadenie vlády SR č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie.
