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č. 3)
Stanovisko k návrhu zákona, ktorým sa  mení a dopĺňa nariadenie vlády 
Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve 

v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu : 
Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh novely nariadenia vlády SR č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov na základe návrhu Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky (ďalej len „MŠVVaŠ SR“) a v nadväznosti na schválenie zákona č. 325/2012 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon         č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Návrh tiež nadväzuje na úpravu zákona č. 345/2012 Z. z. o niektorých opatreniach v miestnej štátnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorým sa novelizovali obidva uvádzané zákony v kompetencií MŠVVaŠ SR (ďalej len „ zákon            č. 345/2012 Z. z.“).
Obsahom návrhu nariadenia vlády sú vecné zmeny a legislatívno-technická úprava jeho znenia vyplývajúca zo schválenia zákona č. 325/2012 Z. z. a zákona č. 345/ 2012 Z. z.  
V súlade s ustanovením §7a zákona sa upresňujú údaje potrebné na výpočet podielu na dani z príjmu fyzických osôb a zároveň dochádza k zlúčeniu prepočítacích koeficientov do novej spoločnej prílohy. Na základe tejto úpravy budú obce dostávať na mzdy a prevádzku základných umeleckých škôl, materských škôl, jazykových škôl a školských zariadení vo svojej zriaďovateľskej pôsobnosti a v zriaďovateľskej pôsobnosti cirkví a súkromných osôb finančné prostriedky od štátu v rovnakej výške, pričom sa zavádza nový koeficient pre správu školských objektov v zriaďovateľskej pôsobnosti obce na kapitálové výdavky. 

V prípade centier voľného času (CVČ) sa budú prideľovať finančné prostriedky obciam na záujmové vzdelávanie v týchto školských zariadeniach podľa počtu obyvateľov  s trvalým pobytom na území obce vo veku od 5 do 15 rokov. Cieľom tejto zmeny je stabilizovať množinu detí, ktoré sa do počtu detí v centrách voľného času budú započítavať.

Navrhovaná úprava súvisí aj so schválením zákona č. 345/2012 Z. z., v zmysle ktorého sa finančné prostriedky na činnosť školských klubov detí budú rozdeľovať obciam podľa počtu žiakov základných škôl zriadených na území obce. Zmena rieši podobný problém ako pri CVČ.

Po dohode so ZMOS sa v roku 2013 použijú pre účely rozdeľovania podielu na dani z príjmov údaje o počte obyvateľov platné pre rok 2012. Návrh nariadenia vlády obsahuje tiež ďalšie legislatívno-technické úpravy.

Návrh materiálu nemá finančný dopad na štátny rozpočet a rozpočty subjektov územnej samosprávy. Prehodnotenie podmienok rozdeľovania výnosu dane pre obce má dopad len na rozpočty jednotlivých subjektov, pričom z celkového hľadiska sú dopady vzájomne vykompenzované. Návrh nemá priamy vplyv na podnikateľské prostredie, sociálnu oblasť, životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti.

Materiál bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania, ktoré je vyhodnotené v osobitnej časti predkladaného materiálu. Materiál sa predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky bez rozporov s ministerstvami                  a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy a jeho znenie bolo dohodnuté so ZMOS. 

Navrhovaná účinnosť nariadenia vlády SR je od 1. januára 2013 a umožňuje použiť aktualizované znenie pre výpočet podielu subjektov územnej samosprávy na dani z príjmu fyzických osôb už od začiatku roka 2013.

Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR berie predložený návrh na vedomie.

Záver : 
AZZZ SR odporúča postúpiť návrh na ďalšie legislatívne konanie.
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