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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 17.12.2012

k bodu č. 8) 



Stanovisko k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon 

č. 293/2007 Z. z. o uznávaní odborných kvalifikácií v znení zákona č. 560/2008 Z. z.
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 293/2007 Z. z. o uznávaní odborných kvalifikácií v znení zákona č. 560/2008 Z. z. vypracovalo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR na základe úlohy č. 11 Plánu legislatívnych úloh vlády SR na 2. polrok 2012. 

Cieľom zmien, ktoré táto novela zákona navrhuje, je zjednodušenie procesu uznávania dokladov o vzdelaní a procesu uznávania odborných kvalifikácií. 

Vzhľadom na existujúce a pripravované zmeny právnych predpisov v rezorte školstva a aplikačné problémy v praxi návrh zákona reaguje na potrebu zosúladenia jednotlivých druhov dokladov o vzdelaní preukazujúcich stupeň vzdelania a kvalifikačné predpoklady s aktuálnou právnou úpravou. 
Navrhované úpravy sa týkajú nového definovania a členenia  jednotlivých druhov dokladov o vzdelaní, aby bolo možné porovnávať doklady vydané v iných členských štátoch EÚ alebo doklady vydané v tretích krajinách, ďalej zosúladenia a spresnenia spôsobu i podmienok uznávania vysokoškolského vzdelania, vyššieho odborného vzdelania, úplného stredného všeobecného vzdelania, úplného stredného odborného vzdelania, stredného odborného vzdelania v súlade s reformami vzdelávacej sústavy SR, jednoznačného vymedzenia podmienok ukladania kompenzačných mechanizmov ako náhradných opatrení, ktoré odstraňujú rozdiely v rozsahu alebo obsahu absolvovaného vzdelania alebo odbornej prípravy a iné.
Pripomienky k návrhu:

ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje žiadne zásadné pripomienky.

Záver:

ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada  SR odporučila návrh na ďalšie legislatívne konanie.









  Jozef Dvonč
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