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december 2012 
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 443/2010 Z. z.
 o dotáciách na rozvoj bývania a o sociálnom bývaní 

Návrh novely uvedeného zákona súvisí so zmenou v systéme podpory odstránenia systémových porúch bytových domov. Dotovať sa budú len systémové poruchy, ktoré ohrozujú bezpečnosť užívania bytových domov. Zároveň sa však navrhuje, aby celý komplex systémových porúch bol podporený zvýhodneným úverom zo Štátneho fondu rozvoja bývania.
KOZ SR pozitívne hodnotí a podporuje návrh predkladateľa, aby sa na Slovensku začal formovať typ neziskových organizácií, ktoré budú poskytovať všeobecne prospešné služby na zabezpečovanie bývania, správy, údržby a obnovy bytového fondu za vopred určených a pre všetkých používateľov rovnakých podmienok a ktorých zisk sa v celom rozsahu musí použiť na zabezpečenie práve takýchto služieb, keď sa navrhuje doplniť ako možného žiadateľa o poskytnutie dotácie na obstaranie nájomného bytu a súvisiacej technickej vybavenosti neziskovú organizáciu založenú s účasťou obce alebo VÚC.
Novelizuje sa aj ustanovenie o sumách dotácií tak, že zákonom budú stanovené len percentuálne limity a podrobnosti o výškach dotácií upraví nariadenie vlády. Obdobný postup sa navrhuje aj v prípade limitu oprávnených nákladov, kde konkrétne hodnoty tiež upraví nariadenie vlády. Pri určovaní dotácií a výšky oprávnených nákladov sa bude postupovať podľa vývoja cien stavebných prác príslušnej skupiny klasifikácie stavieb zistených Štatistickým úradom SR.

KOZ SR nemá k uvedenému návrhu novely zákona pripomienky.
Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť predmetný návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.

