Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR SR dňa 17.12.2012
/k bodu 8/ 







december 2012 
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 293/2007 Z. z. o uznávaní odborných kvalifikácií v znení zákona č. 560/2008 Z. z.

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR predkladá návrh predmetného zákona na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR a Plánu práce HSR SR na december 2012.

Predmetom novely je zjednodušenie uznávania dokladov o vzdelaní a odbornej kvalifikácii získaných v členských štátoch EÚ a v tretích štátoch s tým, aby rovnaké podmienky, ktoré sú ustanovené pre dosiahnutie určitého stupňa vzdelania v SR sa rovnako uplatňovali aj na iných štátnych príslušníkov, a to za účelom zabezpečenia jednotného prístupu k regulovanému povolaniu v súlade so Smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2005/36/ES o uznávaní odborných kvalifikácií. 
Na základe poznatkov z aplikačnej praxe sa tiež novelizujú ustanovenia, ktoré spresňujú a jednoznačne vymedzujú podmienky ukladania kompenzačných mechanizmov ako náhradných opatrení odstraňujúcich rozdiely v rozsahu alebo obsahu absolvovaného vzdelania alebo odbornej prípravy. 

KOZ SR nemá k návrhu novely pripomienky.
Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť novelu predmetného zákona na ďalšie legislatívne konanie.

