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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 17.12.2012

      



       k bodu č. 9)

Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov“.
Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá „Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov“ (ďalej len „návrh zákona“).  
Cieľom návrhu zákona je vytvoriť podmienky na ekonomický rozvoj znevýhodnených regiónov prostredníctvom podpory vytvárania investícií a vytvárania nových pracovných miest na trvalo udržateľnom základe a podpora investícií v odvetviach s vysokou pridanou hodnotou, ktoré budú prioritným záujmom pre rozvoj Slovenskej republiky. Obmedzená bude pomoc pre odvetvia hospodárstva, ktoré sú z hľadiska tvorby pridanej hodnoty menej atraktívne.

Predložený návrh zákona upravuje všeobecné podmienky na poskytovanie investičnej pomoci, ktoré musí žiadateľ o poskytnutie investičnej pomoci splniť, upravuje spôsob a postup pri schvaľovaní zmien pri poskytovaní investičnej pomoci, ako aj povinnosti prijímateľov pomoci a príslušných orgánov verejnej správy pri poskytovaní investičnej pomoci.

S cieľom vytvoriť predpoklady na poskytnutie investičnej pomoci pre širší okruh podnikateľov, najmä malých a stredných podnikateľov, minimálna výška oprávnených nákladov pre investičné zámery v oblasti priemyselnej výroby sa navrhuje znížiť.

Návrh zákona obsahuje ustanovenia na zvýšenie efektivity kontrolných mechanizmov v rámci kontroly plnenia stanovených podmienok, za ktorých sa investičná pomoc schválila.

Investičná pomoc bude poskytnutá iba za predpokladu, ak investičný zámer vedie k čistému nárastu nových pracovných miest v porovnaní s priemerom za predošlých dvanásť mesiacov, prioritne sa bude poskytovať vo forme úľavy na dani z príjmu.

O poskytnutie investičnej pomoci na nový investičný zámer môže ten istý prijímateľ požiadať až po skončení investičného zámeru, na ktorý mu bola schválená investičná pomoc. Opakovaná investičná pomoc v priemyselnej výrobe a cestovnom ruchu môže byť poskytnutá iba vo forme úľavy na dani z príjmu.

Podstatné navrhované úpravy:

1. Podpora tvorby nových pracovných miest

Každý projekt, ktorý sa uchádza o investičnú pomoc, musí viesť k nárastu pracovných miest bez ohľadu na to, či sa jedná o nový alebo existujúci podnik. Pri existujúcom podniku musí byť nárast minimálne o 15 % pracovných miest z priemeru za posledných 12 mesiacov, nesmie však byť menší ako 40 zamestnancov. 

Cieľ: Cieľom opatrenia je prispieť k zníženiu nezamestnanosti na Slovensku, ktorá je Európskou komisiou prognózovaná v roku 2013 na úrovni 13,5%. Navrhovaným opatrením chcú legislatívnou cestou znemožniť poskytovanie investičnej pomoci takým spoločnostiam, ktorých investície nevedú k vytvoreniu nových pracovných miest.

2. Zamedziť uplatneniu daňovej úľavy na zisky z minulých období 

Vypustenie písmena b) v odseku 2, § 30a v zákone 595/2003 Z.z. o dani z príjmov (koeficient 0,8).

Cieľ: Existujúce podniky pri daňovej úľave na nový investičný zámer majú tendenciu uplatňovať daňovú úľavu na zisky z minulých období. Tento jav má negatívny dopad, vplýva na rozpočet SR a investičná pomoc sa míňa pôvodnému účelu. V navrhovanej podobe zákona je výpočet koeficienta priamo naviazaný na preinvestovanú sumu. 

3. Podpora domácich ako aj zahraničných podnikateľov v priemyselnej výrobe

Zníženie výšky minimálnych oprávnených nákladov na investičný zámer zo 14 000 000 eur na 10 000 000 eur (resp. z 7 000 000 na 5 000 000, resp. z 3 500 000 na 3 000 000 podľa miery nezamestnanosti v okrese, v ktorom sa realizuje investičný zámer).

Cieľ: MH SR má za cieľ ako jednu z priorít podporiť čo najväčší počet domácich, ako aj zahraničných podnikateľských subjektov s cieľom podpory nových, ako aj rozšírenia existujúcich investícií. Od tohto opatrenia sa očakáva väčší počet domácich žiadateľov definovaných ako MSP.

4. Podpora vzdelanej pracovnej sily 

Zvýšenie percentuálneho podielu zamestnancov s vysokoškolským vzdelaním v technologickom centre zo súčasných 60% na 70 %, pri strediskách strategických služieb zo súčasných 30% na 70%.

Cieľ: Cieľom navrhovaného opatrenia je podporiť zamestnanosť vysokoškolsky vzdelaných ľudí najmä mimo západoslovenského regiónu. U investičných zámerov, ktoré spadajú pod definíciu technologického centra, resp. centra strategických služieb, sa predpokladá tak vyššia sofistikovanosť predmetu podnikania, ako aj potreba vysokoškolsky vzdelaných zamestnancov.   

5. Platnosť dokumentov

Predložené dokumenty (napr. výpis z obchodného registra) nesmú byť staršie ako 1 mesiac (oproti pôvodným 3 mesiacom).

Cieľ: Cieľom opatrenia je zámer MH SR operovať s čo najaktuálnejšími, najpresnejšími a najtransparentnejšími informáciami.  

Pripomienky k návrhu:
ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky.

Záver:
ZMOS pozitívne vníma predložený návrh zákona a navrhuje, aby HSR SR predložený materiál schválila.     
        Jozef Dvonč
                                                                                                            predseda ZMOS
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