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S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Navrhovanou novelou zákona o verejnom obstarávaní sa pri zachovaní princípu rovnakého zaobchádzania a nediskriminácie posilňuje princíp transparentnosti. Ambíciou je zároveň spojiť princíp hospodárnosti s efektívnosťou vynakladania prostriedkov v procese verejného obstarávania. 

Na základe uvedeného KOZ SR predkladá pripomienku zásadného charakteru: 
V § 1 odsek 3 žiadame doplniť písmeno e), ktoré znie: „e) univerzálna poštová služba podľa osobitného predpisu 6ab) poskytovaná verejnému  obstarávateľovi podľa § 6 odsek 1 písm. a) až d).“

Poznámka pod čiarou k odkazu 6ab znie:

„6ab) § 3 odsek 2 písm. a), c) a e) až g) zákona č. 324/2011 Z.z. o poštových službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov.“
Odôvodnenie: uvedenou úpravou dôjde k odstráneniu rozporu s § 9 ods. 4 predmetného zákona, ktorý uplatňuje princíp rovnakého zaobchádzania. Verejný obstarávateľ bude oprávnený, nie však povinný, vyhlásiť súťaž aj pri podlimitných, podprahových zákazkách a zákazkách s nízkou hodnotou na obstaranie univerzálnej poštovej služby.

Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča po zapracovaní uvedenej pripomienky postúpiť novelu zákona o verejnom obstarávaní na ďalšie legislatívne konanie.

