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     Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR
Materiály na rokovanie HSR SR  
Dňa 17. decembra 2012









č. 2)
Stanovisko k návrhu zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu : 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá ako iniciatívny návrh na základe Národného programu reforiem Slovenskej republiky 2012 a je v súlade s jeho aktualizáciou schválenou uznesením vlády Slovenskej republiky č. 300 zo dňa 27. júna 2012.  

Účelom návrhu zákona v čl. I je v zákone č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o službách zamestnanosti“) upraviť najmä aktívnu politiku trhu práce tak, ako to vyplýva z časti 3.1. Zamestnanosť, Aktualizácie Národného programu reforiem Slovenskej republiky 2012, v ktorej sa uvádza: „Aktívne politiky trhu práce (APTP) prejdú revíziou, založenou na  reálnom využívaní jednotlivých nástrojov a ich skutočnej efektivite. Vláda pritom položí dôraz na znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie. Systém bude zjednodušený najmä obmedzením počtu nástrojov a znížením  administratívnej náročnosti pri implementácii APTP. Zámerom je najmä prehodnotiť obligatórnosť nástrojov tak, aby nedochádzalo k ich vysokej nákladovosti (efektívnosť) a zneužívaniu (účinnosť).“ 

Prihliadajúc na uvedené sa preto navrhuje 7 obligatórnych, právne nárokových aktívnych opatrení na trhu práce (AOTP) nahradiť fakultatívnymi, právne nenárokovými AOTP, čím sa výrazne rozšíri skupina doterajších AOTP, ktoré sa poskytovali fakultatívne. Uprednostnením fakultatívneho princípu pred celoplošným a nárokovým poskytovaním AOTP sa zároveň vytvoria  podmienky na lepšie zohľadňovanie situácie na regionálnom trhu práce a rozšírením pôsobnosti Výborov pre otázky zamestnanosti sa podporí sociálny dialóg zameraný na podporu zamestnanosti a vytvárania pracovných miest pre znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie. Súčasne s navrhovanou fakultatívnosťou sa zavedie aj postup na zabezpečenie transparentnosti a verejnej kontroly v poskytovaní príspevkov na AOTP najmä prostredníctvom ich zverejňovania vrátane odôvodnenia schválených alebo neschválených AOTP. 

 Návrhom zákona sa výrazne upravuje legislatívny rámec APTP, ktorý  lepšie rieši adresnosť smerom k znevýhodneným skupinám občanov na trhu práce, regiónom, a  reaguje na potrebu zníženia ich ohrozenia na trhu práce prostredníctvom podpory vytvárania pracovných miest na miestnej a regionálnej úrovni pri spoluúčasti štátu a pri uplatnení princípov využívania finančných prostriedkov z Európskeho sociálneho fondu. 

V nadväznosti na už uvádzanú potrebu zjednodušenia a obmedzenia počtu nástrojov APTP vyplývajúcu z Aktualizácie Národného programu reforiem Slovenskej republiky 2012, ako aj vzhľadom na poznatky aplikačnej praxe a nízku mieru využívania niektorých nástrojov, sa navrhuje zrušenie 12 aktívnych opatrení na trhu práce.  


Účelom návrhu zákona je aj výrazná podpora zníženia administratívnej zaťaženosti úradov práce, sociálnych vecí a rodiny, najmä v oblasti súvisiacej so zaraďovaním občanov do evidencie uchádzačov o zamestnanie. 

Nadväzne na navrhované úpravy v zákone o službách zamestnanosti sa v čl. II  návrhu zákona navrhuje upraviť zákon č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov, a to v súvislosti so zvýšením poplatkov za vydanie povolenia na činnosť ADZ, v čl. III zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, a to v súvislosti so začatím konania o priznaní dávky v nezamestnanosti a prostredníctvom čl. IV vykonať nevyhnutné legislatívno-technické úpravy v zákone č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.


Vplyv návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, sociálne vplyvy, vplyvy na podnikateľské prostredie, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti sú uvedené  v doložke vybraných vplyvov. 

Návrh zákona bol zaslaný prostredníctvom Portálu právnych predpisov 10. októbra 2012 na medzirezortného pripomienkového konania povinne pripomienkujúcim subjektom a ostatným subjektom, ktorých sa problematika návrhu zákona týka, spolu 55 pripomienkujúcim subjektom. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.

So sociálnymi partnermi trvajú tieto rozpory:

Konfederácia odborových zväzov žiada

· ustanoviť zamestnávateľovi povinnosť písomne oznámiť do piatich pracovných dní úradu práce, sociálnych vecí a rodiny voľné pracovné miesta, ich charakteristiku a najneskôr do piatich pracovných dní oznámiť aj obsadenie týchto miest,

· jednotnú výšku príspevku podľa § 49 a 57 pre všetky okresy bez ohľadu na mieru evidovanej nezamestnanosti s tým, že pre konkrétnu profesiu možno výšku znížiť rozhodnutím výboru pre otázky zamestnanosti, ktorý by rozhodoval na základe známych potrieb regulácie v regióne.

Republiková únia zamestnávateľov

· žiada v § 56 ods. 1 a 2 ponechať súčasné znenie zákona,

· nesúhlasí s navrhovanou výškou príspevku uvedenou v § 56 ods. 3,

· nesúhlasí s účelom použitia príspevku uvedeným v § 56 ods. 2,

· nesúhlasí s fakultatívnosťou poskytovania príspevku podľa § 56a,

· nesúhlasí s účelom použitia príspevku uvedeným v § 56a ods. 2,

· nesúhlasí so znížením výšky príspevku na činnosť pracovného asistenta.

Stanovisko AZZZ SR :
V rámci predložených návrhov zo strany Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR k novele zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti za AZZZ SR uvádzame nasledovné:

(1) Návrh MPSVR SR:  

· Podmienky na vydanie povolenia na vykonávanie činnosti agentúry dočasného zamestnávania (ADZ ) pre právnickú osobu (PO) alebo fyzickú osobu (FO)

· posúdenie podnikateľského zámeru,

· preukázanie finančnej zábezpeky na úhradu miezd a odvodov pre zamestnancov,

· splnenie daňových a odvodových povinností,

· splnenie nárokov svojich zamestnancov vyplývajúcich z pracovného pomeru,

· potvrdenie, že PO alebo FO nevykonávala nelegálne zamestnávanie alebo nelegálnu prácu v období troch rokov pred podaním žiadosti o povolenie;

Stanovisko AZZZ SR / APSZ SR:

S definovanými sprísnenými podmienkami vydávania licencií súhlasíme, aj keď máme zato, aby sa sprísňovanie podmienok definovalo skôr na strane odnímania licencií v prípade, ak sa nebudú definované podmienky dodržiavať.

K uvedeným podmienkam navrhuje pridať v časti finančná zábezpeka tzv. bankovú zábezpeku/záruku, ktorú navrhujeme definovať nasledovne:

Banková zábezpeka stanovená v minimálne výške odvodov za zamestnávateľa vypočítanej z minimálnej mzdy hospodárstva a vynásobenej počtom dočasne pridelených zamestnancov a navýšená o aktuálnu výšku odvodov za zamestnávateľa (horná hranica počtu DPZ*337,*0,352 = výška minimálnej bankovej zábezpeky €) 

· Do 50 dočasne pridelených dočasných zamestnancov – bez bankovej zábezpeky

· Od 51 do 200 dočasne pridelených dočasných zamestnancov:

Banková zábezpeka stanovená v minimálne výške odvodov za zamestnávateľa vypočítanej z minimálnej mzdy hospodárstva a vynásobenej počtom dočasne pridelených zamestnancov (200*337,7*0,352 = 23 774,- €)

· Od 201 – 1 000 dočasne pridelených zamestnancov: 

Banková zábezpeka stanovená v minimálne výške odvodov za zamestnávateľa vypočítanej z minimálnej mzdy hospodárstva a vynásobenej polovičným počtom dočasne pridelených zamestnancov (1000*337,7*0,352 = 118 870- €)

· Od 1 001 zamestnancov zábezpeka v minimálnej výške 150 000 € 

Banková zábezpeka slúži ako garancia na možnosť platenia a splácania svojich záväzkov voči sociálnej poisťovni. Vydanie bankovej zábezpeky hovorí o preverení subjektu bankovou inštitúciou z pohľadu jej finančnej solventnosti a stability. Takáto spoločnosť vytvára vyššiu istotu voči zamestnancom, ktorým garantuje vyplatenie odvodov do sociálnej a zdravotnej poisťovne. 

(2) Návrh MPSVR SR: 

· Povolenie na vykonávanie činnosti agentúry dočasného zamestnávania (ADZ) na dobu určitú, najviac na obdobie troch (piatich) rokov;

· Opakované predĺženie povolenia na vykonávanie činnosti ADZ pod podmienkou dodržiavania povinností ustanovených zákonom, najviac na obdobie troch (piatich) rokov;

· Zvýšenie sumy správneho poplatku za vydanie, zmenu, vydanie duplikátu povolenia na vykonávanie činnosti ADZ;

Stanovisko AZZZ SR / APSZ SR :
Zásadne nesúhlasíme s vydávaním licencie na dobu určitú. Takto nastavené licencie vyvolávajú právnu neistotu nielen pre samotné ADZ, ale aj pre ich klientov a v neposlednom rade aj pre zamestnancov ADZ.

Podmienečne súhlasíme so zvýšením správnych poplatkov za vydanie či zmenu licencie, za duplikát, ktoré nebudú viesť len k napĺňaniu štátneho rozpočtu bez toho, aby smerovali k štandardizácii prostredia ADZ na Slovensku napr. v oblasti kontroly fungovania ADZ.

(3) Návrh MPSVR SR:

- Zrušenie povolenia v prípade 
· nevykonávania činností ADZ (neprideľovania dočasných zamestnancov) počas obdobia dvoch rokov,

· zistenia porušenia právnych predpisov v pracovnoprávnej oblasti,

· nepredloženia pravidelnej ročnej správy

Stanovisko AZZZ SR / APSZ SR:

Súhlasíme s rozšírením podmienok vedúcich k zrušeniu povolenia ADZ.

(4) Návrh MPSVR SR:

· zákaz dočasného prideľovania štátnych príslušníkov tretej krajiny, ktorí majú udelené povolenie na zamestnanie alebo ktorí sú držiteľmi Modrej karty EÚ.

Stanovisko AZZZ SR / APSZ SR :
Podmienečne súhlasíme, ak bude v procese jasne definovaná sankcia pre uchádzača o zamestnanie, ktorý odmietne pracovnú ponuku zo strany ADZ, na výkon ktorej spĺňa všetky definované požiadavky. Týmto krokom sa zabezpečí, že ADZ sa nebude musieť obracať na pracovnú silu z tretích krajín.

(5) Návrh MPSVR SR:

· na prijatie do pracovného pomeru dočasných zamestnancov sa nevzťahuje podpora vo forme príspevkov AOTP podľa zákona o službách zamestnanosti; 

Stanovisko AZZZ SR / APSZ SR :
Nesúhlasíme s týmto návrhom, pretože je z nášho pohľadu diskriminačný. 

(6) Návrh MPSVR SR:

· ADZ môže dočasne prideľovať len na území SR;

· ADZ môže vysielať kmeňových zamestnancov mimo územia SR v prípade splnenia podmienok (Smernica Europského parlamentu a Rady č. 96/71/ES o vysielaní zamestnancov v rámci poskytovania služieb);   

Stanovisko APSZ SR.

-Podmienečne súhlasíme s podmienkou pre ADZ dočasne prideľovať len na území SR, v prípade ak bude v zákone jasné, že ak má slovenská ADZ vydanú licenciu aj v zahraničí, môže na túto licenciu zamestnávať slovenských občanov aj v krajine, ktorá túto licenciu vydala.

-Súhlasíme s podmienkami vysielania zamestnancov definovaných európskymi direktívami.

(7) Návrh MPSVR SR

Zákonníka práce:

· zákaz zamestnávateľovi, ktorý hromadne prepúšťal za obdobie posledných 12 mesiacov, uzatvárať s ADZ dohody o dočasnom pridelení zamestnancov;

· pracovná zmluva – rozlíšenie kmeňových zamestnancov a dočasných agentúrnych zamestnancov;

Stanovisko APSZ SR:

- Zásadne nesúhlasíme s obmedzením uzatvárať dohody zamestnávateľov s ADZ o dočasnom pridelení zamestnancov v prípade ak za obdobie posledných 12 mesiacov hromadne prepúšťali. V tomto prípade, ide o podmienku, ktorá môže mať vplyv na konkurencieschopnosť podnikateľských subjektov v SR operujúcich na európskom trhu nakoľko v iných krajinách takáto podmienka neexistuje.( V4, Nemecko a pod.) Nesúhlasíme s obmedzovaním podnikateľských subjektov využiť flexibilnejšie a efektívnejšie formy zamestnávania pracovnej sily.

Takéto obmedzenie navrhujeme nastaviť skôr na prípad využívania dohôd o vykonaní práce, alebo pracovnej činnosti, ktoré ADZ využívať nemôžu. Takéto nastavenie bude mať aj pozitívny efekt na evidenciu uchádzačov o zamestnanie.

- Nesúhlasíme so žiadnym rozlišovaním kmeňových  zamestnancov a dočasne pridelených zamestnancov nakoľko už samotná formulácia zaváňa diskrimináciou a nerovnakým zaobchádzaním.  

(8) Návrh MPSVR SR

Zákona č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch

· zvýšenie poplatku za vydanie povolenia pre FO z 50 Eur na 500 Eur a pre PO zo 100 Eur na 1 000 Eur;

· zvýšenie poplatku za opakované vydanie povolenia pre FO z 25 Eur na 250 Eur a pre PO z 50 Eur na 500 Eur;


Stanovisko APSZ SR:

Podmienečne súhlasíme so zvýšením správnych poplatkov za vydanie povolenia i za opakované vydanie, ktoré nebudú viesť len k napĺňaniu štátneho rozpočtu bez toho, aby smerovali k štandardizácii prostredia ADZ na Slovensku napr. v oblasti kontroly fungovania ADZ.

Záver : 
AZZZ SR odporúča postúpiť návrh na ďalšie legislatívne konanie, po zapracovaní uvedených pripomienok.
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