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č. 4)
Stanovisko k návrhu na zriadenie hlavného kontaktného miesta pre problematiku vykonávania 

Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím
Všeobecne k návrhu : 
Predložený materiál „Návrh na zriadenie hlavného kontaktného miesta pre problematiku vykonávania Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím“ (ďalej len „dohovor“) bol vypracovaný v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky. Vláda Slovenskej republiky sa zaviazala určiť inštitucionálne zabezpečenie vykonávania dohovoru vyplývajúce zo záväzku štátu formulovaného v článku 33 ods. 1 dohovoru (stanoviť kontaktné miesto pre problematiku vykonávania dohovoru a súčasne vytvoriť primerané organizačno-technické a finančné podmienky na vytvorenie a sfunkčnenie kontaktného miesta). 

V Slovenskej republike nie je v súčasnosti v rámci štátnej správy, i napriek mnohým pracovným stretnutiam, vytvorené žiadne kontaktné miesto pre problematiku vykonávania tohto dohovoru. Jedným zo záverov pracovných stretnutí bolo odporúčanie, aby takýmto kontaktným miestom bol nadrezortný orgán s personálnou, materiálnou a finančnou podporou, v úzkej spolupráci s vládnymi inštitúciami, ľudsko-právnymi organizáciami a reprezentatívnymi organizáciami osôb so zdravotným postihnutím. Najčastejšie odporúčaným miestom pre realizáciu hlavného kontaktného miesta bolo jeho zriadenie            v kompetencii podpredsedu vlády pre ľudské práva a národnostné menšiny. Ďalším návrhom pre zriadenie hlavného kontaktného miesta bolo aj Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.

Vzhľadom na zrušenie funkcie podpredsedu vlády pre ľudské práva a národnostné menšiny, sa za hlavné kontaktné miesto pre problematiku vykonávania dohovoru navrhuje  určiť Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. S cieľom zabezpečenia spolupráce s hlavným kontaktným miestom pri realizácii činností vyplývajúcich z dohovoru sa zároveň navrhuje nominovanie kontaktnej osoby v rámci každého ústredného orgánu štátnej správy, ktorá bude zodpovedná aj za zber a spracovanie podkladov do správy o legislatívnych návrhoch, zmenách a dosiahnutom pokroku v oblasti práv osôb so zdravotným postihnutím. (každoročne predkladanú Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky). 


Súčasne sa navrhuje zabezpečiť zvýšenie počtu miest v kapitole Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky o 2 miesta. Na dôležitosť personálnej a finančnej podpory pri vytváraní implementačného mechanizmu je kladený dôraz aj v správe Úradu vysokej komisárky OSN pre ľudské práva (Stanovisko Rady vlády SR pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť, bod A.5.), V intenciách dohovoru sa vláda SR v Programovom vyhlásení na roky 2012 – 2016 zaviazala vypracovať aj nový „Národný program rozvoja životných podmienok osôb so zdravotným postihnutím“. Nakoľko aj iniciatívu a hlavnú zodpovednosť za prípravu nového programového dokumentu prevzalo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, noví odborní zamestnanci budú participovať aj pri príprave tohto programového dokumentu, ktorého cieľom je zabezpečenie maximálnej úrovne sociálnej inklúzie osôb so zdravotným postihnutím a ich rodín prostredníctvom systematickej realizácie politiky vlády, samospráv a iných zodpovedných subjektov a za plnej účasti osôb so zdravotným postihnutím a ich reprezentatívnych organizácií na všetkých úrovniach riadenia spoločnosti.


Dopad predloženého materiálu na rozpočet verejnej správy je uvedený v doložke vplyvov.


Z hľadiska finančných dopadov bude mať uplatnenie predkladaného materiálu v praxi v rokoch  2013 – 2015   negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy. Výdavky súvisiace s personálnym navýšením o 2 miesta, vyčíslené na rok 2013, 2014 a 2015, budú zabezpečené v rámci schváleného limitu výdavkov kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.

Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie.
Záver : 
AZZZ SR odporúča postúpiť návrh na ďalšie legislatívne konanie.
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