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č. 10)
Stanovisko k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu : 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z.z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny materiál.


Podľa platného právneho stavu sa proces verejného obstarávania riadi princípmi rovnakého zaobchádzania, nediskriminácie, transparentnosti a hospodárnosti a efektívnosti. Z aplikačnej praxe je zrejmé, že ak niektorý z týchto princípov nie je v praxi premietnutý, je to princíp efektívnosti. Rovnako je zrejmé, že princíp hospodárnosti sa zredukoval na princíp najnižšej ceny, bez ohľadu na efektívnosť takéhoto prístupu. Navrhovaná úprava by zachovala princípy rovnakého zaobchádzania a nediskriminácie a zároveň posilnila princíp transparentnosti. Pokiaľ ide o princíp hospodárnosti, ambíciou návrhu zákona je spojiť tento princíp s efektívnosťou a zabezpečiť ich aplikáciu spôsobom, ktorý bude sledovať dosiahnutie efektívneho vynakladania prostriedkov v procese verejného obstarávania. 


Hlavným cieľom návrhu zákona je dosiahnuť efektívnosť vynakladania verejných zdrojov, spojenú aj s posilnením súťažného princípu a s dôrazom na záujem štátu, zabezpečiť flexibilitu a aktívna otvorenosť procesov verejného obstarávania a chrániť  kvalitných a poctivých dodávateľov.


Hlavnými oblasťami zmien sú podstatné rozšírenie zverejňovacích povinností, zrušenie rokovacieho konania bez zverejnenia, zavedenie zákazu dodatkov o cene plnenia a zavedenie princípu znižovania ceny pri opakovaných dodaniach, posilnenie princípu ekonomicky najvýhodnejšej ponuky a úprava mimoriadne nízkej ceny, zjednotenie úpravy pre podlimitné, podprahové zákazky a zákazky s nízkou hodnotou, zavedenie systému referencií kvality a ratingu dodávateľov, zmena systému vo vzťahu k zoznamu podnikateľov a zavedenie sankcie zákazu účasti na obstarávaní v spojení s posilnením kontroly vzťahov so subdodávateľmi, zavedenie centrálneho obstarávania pre bežné tovary, služby a práce, zjednodušenie v revíznych postupoch a zavedenie druhostupňového konania o námietkach. 


Kvantifikácia vplyvov navrhovanej právnej úpravy na štátny rozpočet a na iné relevantné sféry spoločenského života je uvedená v doložke vybraných vplyvov. 


Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu. Návrh sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s rozpormi.

Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR uplatňuje zásadnú pripomienku k predloženému návrhu, a to osobitne vo vzťahu k vytvorenému priestoru na pripomienkovanie návrhu, ktorý považujeme pri tak dôležitom legislatívnom návrhu za krajne nedostatočný.
Poukazujeme aj na príslušné ustanovenia Rokovacieho poriadku HSR SR, osobitne na ust. Článku 3 odsek 3, ktorý znie :

„(3) Materiály, ktoré sú na programe plenárneho zasadnutia doručí predkladateľ na sekretariát rady v počte piatich podpísaných vyhotovení najneskôr desať kalendárnych dní pred termínom plenárneho zasadnutia a súčasne zašle materiál elektronicky. Sekretariát rady bez zbytočného odkladu zašle materiál v elektronickej forme sociálnym partnerom. Podpísaný materiál doručí sekretariát rady bez zbytočného odkladu vláde a sociálnym partnerom.“

V zmysle uvedenej úpravy nie je v súlade s pravidlami rokovania HSR SR, aby materiál, ktorý je predmetom rokovania HSR SR bol predložený len 4 dni pred rokovaním. Nakoľko ide o mimoriadne dôležitú právnu úpravu, a to nielen pre podnikateľský sektor, ale aj pre sektor verejný a celú spoločnosť, AZZZ SR navrhuje, aby návrh v predloženom znení bol prerokovaný na januárovom zasadnutí HSR SR.

Záver : 
AZZZ SR odporúča stiahnuť návrh z legislatívneho konania a predložiť ho na rokovanie HSR SR v januári.
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