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HSR SR dňa 17.12.2012








Bod č. 1 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona o katastri nehnuteľností a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 17.12.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Úrad geodézie, kartografie a katastra SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na druhý polrok 2012.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Návrh katastrálneho zákona, okrem prepracovania niektorých ustanovení v súčasnosti platného katastrálneho zákona, najmä precizuje definíciu základného pojmu „kataster nehnuteľností“ ako verejného registra o vybraných nehnuteľnostiach (pozemkoch, budovách, podzemných stavbách, zrúcaninách, bytoch a nebytových priestorov), ktorý zahŕňa súpis a popis nehnuteľností, údaje o právach k nehnuteľnostiam, ako aj geometrické a polohové určenie pozemkov, spresňuje definície niektorých pojmov katastra, ktoré vyplynuli z poznatkov aplikačnej praxe (napríklad pojmy budova, katastrálna mapa, mapa určeného operátu, list vlastníctva, zápis do katastra, iná oprávnená osoba), v nadväznosti na úlohy a poslanie katastra nehnuteľností jednoznačne definuje „čo je predmetom katastra, zavádza evidenciu tých zrúcanín, ktoré sú kultúrnou pamiatkou alebo technickou pamiatkou, do obsahu katastra sa zavádza evidencia cien nehnuteľností, čím sa umožní získať prehľad o vývoji cien nehnuteľností, rozširuje zápis práv k nehnuteľnostiam o nájomné práva ku všetkým nehnuteľnostiam, ktoré tvoria predmet katastra a trvajú najmenej 3 roky, v prípade evidovania údajov o vlastníkoch a iných oprávnených osobách sa okrem mena, priezviska, dátumu narodenia, rodného čísla, miesta trvalého pobytu bude evidovať aj štátna príslušnosť, a to najmä pre štatistické účely a daňové účely, definuje postavenie, pôsobnosť a štruktúru orgánov štátnej správy na úseku katastra nehnuteľností, nastoľuje prehľadnejšiu úpravu jednotlivých druhov katastrálnych konaní, ktorá reflektuje aktuálne spoločenské požiadavky, vypustil ustanovenia upravujúce právne účinky vkladu, rozširuje pôvodné dôvody prerušenia a zastavenia konania o návrhu na vklad, sprísňuje kvalifikačné predpoklady na získanie osobitnej odbornej spôsobilosti rozhodovať o vklade, precizuje ustanovenia konania o zázname, zavádza sa možnosť urýchleného zápisu záznamom, podrobnejšie sa upravuje konanie o poznámke, zavádza sa osobitná úprava pri skúmaní náležitostí osvedčenia vyhlásenia o vydržaní vydaného podľa § 63 Notárskeho poriadku a Občianskeho zákonníka, precizuje ustanovenia o konaní o oprave chyby a zavádzajú sa nové možnosti opravy chyby, upravuje poskytovanie údajov z katastra na centrálnej úrovni v rámci celého územia Slovenskej republiky, zavádza nový výstup z katastra, a to súpis nehnuteľností, ktorý bude obsahovať zoznam všetkých nehnuteľností jedného vlastníka alebo správcu, alebo nájomcu z celého územia SR.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ predpokladá celkovo pozitívne dopady na verejné financie a podnikateľské prostredie. 

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť 01.01.2014
Postoj RÚZ k materiálu

Najvýznamnejšie prínosy návrhu spočívajú v tom, že podnikateľské subjekty budú môcť realizovať úkony týkajúce sa nehnuteľnosti elektronicky bez osobného kontaktu. Charakter prínosov bude hlavne v úspore času a nákladov na presun na správy katastra, vyššej dostupnosti služieb, poskytovanie niektorých nových služieb a v budúcnosti pri naplnení ďalších predpokladov (napr. dobudovanie ďalších komponentov eGovernmentu) skrátenie lehôt pri správnom konaní. 
RÚZ uvedené zámery podporuje predkladá však k návrhu zákona jednu pripomienku, týkajúcu sa zverejňovania cien nehnuteľností v katastri.

RÚZ predložený materiál podporuje a odporúča na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní uvedenej pripomienky.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Pripomienka k čl. I., §5, písm. b) body 1 až 8, §81 odsek 2, §94 

RÚZ navrhuje z uvedených ustanovení vypustiť údaj o cene nehnuteľností

Odôvodnenie:

Údaj o cene nemá trvalú hodnotu, v čase sa mení, cena je trhová alebo dohodnutá a nevidíme dôvod na uvedenie tohto údaju. Upozorňujeme, tiež na praktické problémy, ktoré môžu nastať pri realizácií zámeru zverejňovania cien, napr. pri zápise cien pri prevode viacerých nehnuteľností v rámci jednej transakcie.
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