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HSR SR dňa 17.12.2012








Bod č. 6 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona o štátnom fonde rozvoja bývania
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 17.12.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na druhý polrok 2012.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· V súlade s Programovým vyhlásením vlády SR sa navrhuje zacielenie podpory pre fyzické osoby, mladých manželov (vek oboch manželov nepresiahne v deň podania žiadosti 35 rokov). Ide o mladé rodiny, resp. rodiny starajúce sa o maloleté deti, ktoré si v prevažnej miere zabezpečujú svoje prvé bývanie. Ďalšími žiadateľmi by mali byť domácnosti, ktorých členom je osoba s ťažkým zdravotným postihnutím a odchovanci detských domovov (domovov sociálnych služieb pre deti, fyzické osoby, ktorým sa skončila pestúnska starostlivosť) vo veku do 35 rokov. V rámci modernizácie alebo rekonštrukcie spoločných častí a spoločných zariadení bytového domu sa navrhuje zacieliť podporu na tie časti bytových domov, ktoré smerujú k zvýšeniu bezpečnosti niektorých zariadení, resp. spoločných častí stavieb. V kontexte uvedeného sa dôraz kladie na výmenu alebo modernizáciu výťahu, výmenu spoločných rozvodov plynu alebo elektriny, vybudovanie bezbariérového prístupu do bytov pre osoby s obmedzenou schopnosťou pohybu a ostatné rekonštrukčné práce väčšieho rozsahu (vyžadujúce stavebné povolenie, resp. ohlásenie stavby). V oblasti obnovy bytového fondu je ďalej možné podporiť odstránenie systémovej poruchy bytového domu a zateplenie bytovej budovy.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ predpokladá negatívne dopady na verejné financie a žiadne dopady podnikateľské prostredie. Dopad na verejné financie sa v nasledovných rokoch odhaduje vo výške 59 904 000 eur.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť 01.01.2014
Postoj RÚZ k materiálu

Predložené znenie zákona o ŠFRB formou ani obsahom nezodpovedá pojmu „nový zákon“. V podstate ide o novelu zákona, ktorá anticipuje najbližšie potreby. V krajinách EÚ je podstatne iniciatívnejší prístup verejnej moci k riešeniu nedostatku nájomných bytov, keď pri rovnakom chronickom nedostatku verejných zdrojov na krytie dostatočne veľkej výstavby nájomných bytov vo vlastníctve verejného sektora sa vytváraním priaznivých podmienok pre výstavbu nájomných bytov stimuluje výstavba súkromných nájomných bytov a do výstavby nájomných bytov sa „nasávajú“ aj zdroje súkromného sektora.   Z hľadiska vlastníctva nájomných bytov súkromného sektora vo vyspelých krajinách rozhodujúcim subjektom sú fyzické osoby (občania), v Nemecku cca 70% z celého fondu nájomných bytov. Druhým z významných vlastníkov nájomných bytov súkromného sektora sú právnické osoby typu inštitucionálnych Rozhodujúcu podporu rozvoja súkromného nájomného bývania vo vyspelých krajinách EÚ predstavuje nepriama podpora v podobe najmä najrôznejších daňových úľav, pomocou ktorých sa verejná moc jednotlivých štátov pokúša (podľa dosahovaných výsledkov asi dosť úspešne) iniciovať záujem súkromných investorov, aby vstúpili do tejto oblasti podnikania. 
Na druhej strane je potrebné citlivo vyvážiť potrebu výstavby nájomných bytov s finančnými možnosťami štátu v procese konsolidácie verejných financií. RÚZ predložený návrh zákona berie na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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