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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

              dňa 7.01.2013

K bodu č. 1)

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:

Združenie miest a obcí Slovenska podporuje snahu predkladateľa zákona upraviť normy verejného obstarávania tak, aby sa dosiahlo efektívne vynakladanie verejných zdrojov a zaviedla ochrana kvalitných a poctivých dodávateľov, či už prostredníctvom inštitútu referencií umožňujúceho vylúčenie nespoľahlivých podnikateľov z procesu získavania verejných zákazok alebo regulácie podielu subdodávok na zmluvnom plnení. Združenie miest a obcí Slovenska víta členenie zákaziek v závislosti od ich predpokladanej hodnoty na nadlimitné a podlimitné, sledujúce zjednodušeniu procesov vo verejnom obstarávaní. Osobitne pozitívne vníma ZMOS legálnu definíciu podlimitnej zákazky vo vzťahu k potravinám umožňujúcu mestám a obciam ako prevádzkovateľom jedální v materských školách, základných školách a zariadeniach sociálnych služieb nakupovať kvalitné suroviny od zodpovedných dodávateľov nehazardujúcich so zdravím najzraniteľnejších skupín obyvateľstva pri dodržaní zákonom stanovenej zásady vyžadujúcej primeranosť vynaložených nákladov vo vzťahu ku kvalite a cene. Územná samospráva dlhodobo upozorňovala na problémy spôsobované obligatórnym kritériom najnižšej ceny pri výbere zmluvného partnera ako jediným predpokladom úspechu vo verejnom obstarávaní, v súvislosti s čím oceňuje posilnenie princípu ekonomicky najvýhodnejšej ponuky pri vyhodnocovaní ponúk. Prínos z hľadiska možného odstraňovania regionálnych rozdielov a podpory zamestnanosti možno očakávať od kritérií „počet novovytvorených pracovných miest a počet nezamestnaných, ktorými budú novovytvorené pracovné miesta obsadené“ reprezentujúcich rodiace sa sociálne aspekty verejného obstarávania v podmienkach Slovenskej republiky. Elektronické trhovisko má ambíciu stať sa informačným systémom umožňujúcim jednoduchý a transparentný nákup bežne dostupných tovarov, služieb a prác reprezentujúcim výrazný posun smerom k modernému verejnému obstarávaniu. Vzhľadom na obligatórnu povahu tohto druhu nakupovania pri podlimitných zákazkach sa ako mimoriadne potrebná  javí aj jeho možná kontrola zo strany širokej verejnosti, ktorú novela zákona umožňuje. K zrýchleniu verejného obstarávania zaiste prispeje i koncentrácia námietkového konania spolu s povinnosťou Úradu pre verejné obstarávanie rozhodnúť v stanovenej lehote. 

Združenie miest a obcí Slovenska uplatnilo v rámci medzirezortného pripomienkového konania osem zásadných pripomienok. Zásadné pripomienky boli na rozporovom konaní zo strany predkladateľa akceptované alebo čiastočne akceptované. Rozpor bol odstránený pri všetkých zásadných pripomienkach najmä preformulovaním dotknutých zákonných ustanovení zo strany predkladateľa spôsobom, ktorý zabezpečil naplnenie cieľov sledovaných pripomienkami.

Pripomienky k návrhu:

Združenie miest a obcí Slovenska neuplatňuje k návrhu zákona žiadne zásadné pripomienky, dovoľuje si však predložiť predkladateľovi na zváženie nasledovné odporúčania.

K doložke vybraných vplyvov:

Združenie miest a obcí Slovenska považuje za vhodné, aby predkladateľ uviedol a zdôvodnil predpokladané finančné dopady návrhu zákona na rozpočty územnej samosprávy, a to nielen na bežný rok, ale aj na nasledujúce rozpočtové roky. Potrebným sa javí predovšetkým dopracovanie doložky vplyvov v podobe  kvantifikovania objemu finančných prostriedkov, ktoré budú musieť mestá a obce ako verejní obstarávatelia vynaložiť na zabezpečenie a realizáciu nákupu bežných tovarov a služieb prostredníctvom elektronického trhoviska.

Odôvodnenie:

Podľa čl. 16 ods. 2 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky musia byť pri návrhoch zákonov, ktoré majú dopad na rozpočet verejnej správy uvedené a zdôvodnené ich predpokladané finančné dôsledky na rozpočet verejnej správy, a to nielen na bežný rok, ale aj na nasledujúce rozpočtové roky. Spolu s tým musia byť uvedené aj návrhy na úhradu zvýšených výdavkov alebo na úhradu úbytku príjmov rozpočtu verejnej správy.

K bodu 101. § 111a

Navrhujeme predkladateľovi zvážiť vhodnosť formulácie zákonnej právomoci Rady rozhodovať o vlastných odmenách. 

Odôvodnenie: 

Podľa návrhu zákona štatút Rady, ktorý má okrem iného upravovať odmenu člena rady si schvaľuje Rada sama. 

Záver:

Združenie miest a obcí Slovenska navrhuje, aby HSR SR predmetný návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie.

                                                                                            
Jozef Dvonč
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