PREDKLADACIA SPRÁVA
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky č. .../2013, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. g) zákona č. 19/2002 Z. z.,  ktorým sa  ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky, v znení neskorších predpisov. Návrh nariadenia vlády sa predkladá ako iniciatívny materiál mimo plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2012.
Účelom návrhu nariadenia vlády je zabezpečiť prebratie vykonávacej smernice Komisie 2012/21/EÚ z 2. augusta 2012, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 76/768/EHS o kozmetických výrobkoch s cieľom prispôsobiť jej prílohy II a III technickému pokroku.
Návrh nariadenia vlády upravuje podmienky na používanie a označovanie pre dve dočasne regulované látky a 24 nových, dosiaľ neregulovaných látok a zakazuje používať jednu látku do výrobkov na farbenie vlasov. 
Predložený návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny ani sociálny a ani vplyv na informatizáciu spoločnosti. Predpokladá sa zvýšenie regulačného zaťaženia pre výrobcov, dovozcov alebo predajcov kozmetických výrobkov, pretože budú musieť tie kozmetické výrobky, ktoré obsahujú nové regulované látky a boli vyrobené pred nadobudnutím účinnosti nariadenia vlády, doznačiť novými bezpečnostnými vetami.
 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.
