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č. 10
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 

Všeobecne k správe :

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov vypracovalo Ministerstvo financií Slovenskej republiky v spolupráci s Národnou bankou Slovenska. Cieľom návrhu zákona je implementovať smernicu EP a Rady 2011/89/EÚ, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice 98/78/ES, 2002/87/ES, 2006/48/ES a 2009/138/ES, pokiaľ ide o doplnkový dohľad nad finančnými inštitúciami vo finančnom konglomeráte. Uvedená smernica sa okrem zákona č. 483/2001 Z. z. o bankách preberá aj do zákona č 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a zákona č. 8/2008 Z. z. o poisťovníctve. Prebratím smernice sa zabezpečí dodatočné posilnenie doplnkového dohľadu nad regulovanými subjektmi pôsobiacimi v rôznych sektoroch finančného trhu, čiže nad bankami, poisťovňami a investičnými spoločnosťami, ktoré tvoria súčasť finančných konglomerátov, tzn. Národnej banke Slovenska sa poskytnú doplňujúce právomoci a nástroje na vykonávanie doplnkového dohľadu nad týmito finančnými konglomerátmi. 
Úpravou zákona o bankách, ako aj zákona č. 129/2010 Z. z. o spotrebiteľských úveroch a zákona č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení sa bankám, stavebným sporiteľniam a veriteľom spotrebiteľských úverov zakazuje žiadať od spotrebiteľov poplatky alebo odplaty za vedenie, evidenciu alebo správu úveru alebo úverového účtu, ktorého zriadenie, resp. vedenie je podmienkou úverového vzťahu a poplatky a odplaty za úkony alebo služby, ktorých poskytnutie neslúži potrebám spotrebiteľa a slúži len potrebám banky, resp. stavebnej sporiteľne alebo veriteľa spotrebiteľských úverov. Novelou zákona sa tiež navrhuje vypustiť z tohto zákona vykonávanie osobitných hypotekárnych obchodov pobočkami zahraničných bánk, vzhľadom na špecifický charakter týchto obchodov. V prípade, že banka, ktorá poskytuje osobitné hypotekárne obchody, ukončí svoju činnosť a pretransformuje sa na pobočku zahraničnej banky, čím jej pohľadávky a záväzky prevezme nástupnícka zahraničná banka, nároky klientov z hypotekárnych obchodov (vrátane nárokov na štátny príspevok pre mladých poberateľov hypotekárneho úveru) zostávajú až do vysporiadania týchto obchodov zachované.

Návrhom sa tiež novelizuje zákon č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa, pričom sa terminologicky spresňuje nárok na vydanie bezdôvodného obohatenia, čím sa odstraňuje aplikačný problém z praxe. Podľa navrhovaného znenia budú môcť združenia na ochranu spotrebiteľov požadovať vydanie bezdôvodného obohatenia len pre spotrebiteľov, na úkor ktorých sa dodávateľ obohatil.

Pripomienky k návrhu :

Združenie miesta a obcí Slovenska nemá k návrhu zákona zásadné pripomienky. 
Záver :

ZMOS súhlasí s predložením návrhu zákona do ďalšieho legislatívneho procesu. 

Jozef Dvonč 
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