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Vec:
Zmluvy o výmene daňových informácií
K Vášmu  č. MF/020165/2009-723 z 3. júla 2009, ktorým ste požiadali o stanovisko k možnosti uzavretia zmlúv o medzinárodnej výmene daňových informácií s niektorými štátmi, zámorskými  a závislými územiami, uvádzame nasledujúce stanovisko: 

1. Zámorské a závislé územia Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska (ďalej „Spojené kráľovstvo“)


Právny status zámorských a závislých území Spojeného kráľovstva upravujú vnútroštátne právne normy Spojeného kráľovstva. Vyznačuje sa tým, že dané územia nie sú síce formálnou súčasťou Spojeného kráľovstva a vykazujú niektoré znaky štátu, avšak zároveň nedisponujú v plnej miere vlastnou suverenitou a nevykonávajú územnú výsosť tak ako nezávislé štáty. Samosprávu vykonávajú na základe právomocí udelených Spojeným kráľovstvom. 

Z hľadiska medzinárodného verejného práva je významnou skutočnosťou, že zámorské ani závislé územia Spojeného kráľovstva nemajú právomoc vstupovať do medzinárodných zmluvných vzťahov bez delegovania právomoci zo strany Spojeného kráľovstva. Delegovanie právomoci uzavierať medzinárodné zmluvy sa udeľuje prostredníctvom plnej moci, tzv. delegačného listu. 

V prípade udelenia plnej moci zostáva v súvislosti so zmluvou medzinárodnoprávna zodpovednosť Spojenému kráľovstvu, vrátane zodpovednosti za jej plnenie. Náklady, vzniknuté s jej uplatňovaním, však spravidla hradí podľa dohody medzi Spojeným kráľovstvom a daným územím, zámorské alebo závislé územie. 


Spojené kráľovstvo udelilo právomoci dojednávať a uzavierať medzinárodné zmluvy o výmene daňových informácií so štátmi OECD a EÚ všetkým zámorským i závislým územiam. 

Subjekt, s ktorým sa takáto zmluva bude uzavierať, môže byť guvernér zámorského územia alebo vice–guvernér  závislého územia,  ale aj vláda zámorského územia a ostrovná autorita závislého územia;  toto závisí od znenia delegačného listu.

2. Cookove ostrovy


V súvislosti s  možnosťou uzavretia zmluvy tohto typu  s Cookovymi ostrovmi sme požiadali o informáciu ZÚ Canberra. Po jej doručení  Vás budeme ihneď informovať. 

3. K otázke uzavretia medzinárodných zmlúv  s Vami vymenovanými  nezávislými štátmi Dominika, Grenada, Sv. Lucia, Sv. Vincent a Grenadiny, Marshallove ostrovy, Nauru a Bahrajn  uvádzame,  že tieto v plnej miere disponujú vlastnou suverenitou a sú oprávnené uzavierať medzinárodné zmluvy s inými subjektami medzinárodného práva.

S pozdravom


JUDr. Barbara ILLKOVÁ, PhD.
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