Predkladacia správa

„Správa o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie“ (ďalej len „správa“) sa vypracúva každoročne a Ministerstvo hospodárstva SR ju predkladá na rokovanie vlády SR ako plnenie bodu B.1 uznesenia vlády SR č. 792/2002 k analýze stavu podnikateľského prostredia v SR. 

Cieľom tohto dokumentu je, na základe prezentovaného vývoja, charakterizovať stav a vývoj podnikateľského prostredia v Slovenskej republike v komparácii jeho hodnotenia Svetovou bankou. Z aspektu pozície dosiahnutej Slovenskou republikou (SR) v oblasti podnikateľského prostredia možno celkovo konštatovať stabilitu prostredia i napriek tomu, že z hľadiska umiestenia v rebríčku hodnotenia Svetovou bankou si SR svoje postavenie oproti poslednému hodnoteniu zachovala. Dôvodom takéhoto umiestnenia je najmä zlepšenie indikátorov v ostatných hodnotených krajinách.
MH SR vypracovalo GAP analýzu zlepšenia pozície SR v rebríčku Doing Business Svetovej banky (príloha č. 3), ktorej cieľom bolo porovnať súčasné umiestnenie Slovenska vo výskume Svetovej banky DB s potenciálom SR v kontexte lepšie postavených svetových ekonomík. Výstupom z GAP analýzy sú návrhy opatrení premietnuté do návrhu uznesenia vlády SR k materiálu. Zároveň MH SR odporúča revidovanie oblastí Začatie podnikania, Prístup k elektrickej energii a Registrácia majetku z dôvodu zosúladenia údajov prezentovaných Svetovou bankou s reálnymi údajmi, vyplývajúcimi z platnej legislatívy SR. 

Súčasťou správy sú parciálne témy súvisiace s problematikou podnikateľského prostredia a s podporou podnikania zo strany štátu, t. j. správa o stave malého a stredného podnikania v Slovenskej republike v roku 2011 v prílohe č. 1 a Informácia o stave a vývoji rizikového kapitálu v SR a o stave a plnení opatrení akčného plánu rizikového kapitálu (k 31. 12. 2011) v prílohe č. 2.  Tieto časti materiálu vypracovala, na základe svojich kompetencií v oblasti podpory rozvoja a rastu malého a stredného podnikania Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania.


Správa tiež obsahuje aktuálnu informáciu o agende lepšej regulácie v Slovenskej republike a plnení Akčného programu znižovania administratívneho zaťaženia v Slovenskej republike v zmysle uznesenia vlády SR č. 833/2007. Z hľadiska plnenia tohto uznesenia je žiaduce uviesť, že v priebehu rokov 2009 – 2011 boli realizované dve etapy merania legislatívy SR, v rámci ktorých bola administratívna záťaž vyčíslená vo výške 659 mil. eur (1 % HDP) pri celkových odhadovaných administratívnych nákladoch 1,98 mld. Eur (3 % HDP). Na základe výsledkov týchto meraní boli navrhnuté opatrenia na zlepšenie kvality podnikateľského prostredia, schválené v rámci materiálu Návrh politiky vlády SR na zlepšenie podnikateľského prostredia SR uznesením vlády SR č. 486/2011, ktorých aktuálne plnenie je uvedené v materiáli. 


Ústredné orgány štátnej správy v období od prijatia uznesenia vlády SR č. 486/2011 do 30. novembra 2012 splnili a čiastočne splnili 34 krátkodobých a strednodobých opatrení a 22 opatrení vyplývajúcich z uznesenia vlády SR č. 160/2011 k správe o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie z celkovo 94 produktovo-regulačných opatrení.
MH SR i v ďalšom období plánuje značnú pozornosť venovať agende lepšej regulácie a jej implementácii do podmienok SR. Ministerstvom hospodárstva SR realizovaná tretia etapa znižovania administratívneho zaťaženia podnikateľov má za cieľ prostredníctvom prispôsobeného štandardného nákladového modelu zmapovať a zmerať všetky všeobecne záväzné právne predpisy (zákony, vyhlášky, nariadenia) spadajúce do pôsobnosti ústredných orgánov štátnej správy. Z uvedeného dôvodu je v návrhu uznesenia uložená úloha zabezpečiť školenia k hodnoteniu, ktorá je uložená ministrovi hospodárstva a úloha zmapovať a zmerať legislatívu v kompetencii ústredných orgánov štátnej správy. 
Predkladaný materiál nemá sociálne vplyvy, vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. Realizácia v návrhu uznesenia uvedených opatrení bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie a predpokladá negatívny vplyv na verejné financie. 

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého boli zo strany Ministerstva financií SR, Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstva kultúry SR, Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR, Štatistického úradu SR, Správy štátnych hmotných rezerv a  Úradu geodézie, kartografie a katastra SR vznesené zásadné pripomienky, ktoré sa následnými rozporovými konaniami na úrovni štatutárnych zástupcov odstránili. Návrh uznesenia vlády SR bol prerokovaný a odkonzultovaný i so zástupcami Ministerstva spravodlivosti SR a Ministerstva vnútra SR. 

Materiál sa predkladá bez rozporov. 

