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č. 2)
Stanovisko k Návrhu zákona o pomocných prípravkoch v ochrane rastlín a o doplnení 
zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch 
v znení neskorších predpisov
šeobecne k návrhu : 
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky vypracovalo  návrh zákona o pomocných prípravkoch v ochrane rastlín a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (ďalej len „ návrh zákona“) na základe  Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013. 

Cieľom navrhovaného zákona je ustanoviť podmienky uvádzania pomocných prípravkov v ochrane rastlín (ďalej len „pomocný prípravok“) na trh, podmienky ich  používania,  skúšania ich účinnosti a  ustanoviť kontrolu a dohľad nad dodržiavaním navrhovaného zákona. Návrh zákona zároveň vymedzuje pôsobnosť orgánov štátnej správy a pôsobnosť orgánu štátnej odbornej kontroly v oblasti pomocných prípravkov a povinnosti osôb pri uvádzaní pomocných prípravkov na trh, ich distribúcii, skladovaní, manipulácii, používaní a zneškodňovaní pomocných prípravkov a ich obalov  
Pomocným prípravkom v zmysle navrhovaného zákona je prípravok na zisťovanie výskytu škodlivých organizmov alebo užitočných organizmov, bioagens alebo prípravok aplikovaný na rastliny alebo rastlinné produkty, ktorý má taký spôsob účinku, že nepatrí do rozsahu definície pre prípravok na ochranu rastlín podľa zákona č. 405/2011 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov alebo pre hnojivo podľa zákona č. 136/2000 Z. z. o hnojivách v znení neskorších predpisov. Pomocné prípravky sú pre ochranu rastlín veľmi významné, aplikujú sa samostatne (antitranspiranty, bioagens, prípravky na obmedzenie strát pri zbere, prípravky na ošetrenie rán alebo úpravu vzhľadu rastlín, prípravky na zisťovanie výskytu škodlivých alebo užitočných organizmov) alebo spolu s prípravkom na ochranu rastlín (farbivá, surfaktanty). 

Pomocné prípravky sú chemickej povahy alebo biologickej povahy a pri ich aplikácii dochádza k expozícii osoby aplikujúcej pomocný prípravok a prípadné rezíduá vznikajúce ich aplikáciou môžu prechádzať do potravinového reťazca a do životného prostredia. 

Zámerom návrhu zákona je zabezpečiť uvádzanie pomocných prípravkov na trh a ich používanie v súlade so zásadami obozretnosti a prevencie pri ochrane zdravia ľudí, zvierat a životného prostredia. 

Uvedená oblasť nie je doteraz v Európskej únii harmonizovaná. 

Prijatie navrhovaného zákona bude mať pozitívny vplyv a aj negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy. Pozitívny vplyv na štátny rozpočet bude z dôvodu úhrady finančných nákladov za hodnotenie pomocných prípravkov a za administratívne úkony spojené s vydávaním rozhodnutí o autorizácii alebo povolení žiadateľmi o autorizáciu alebo povolenie pomocného prípravku.  Príjem do štátneho rozpočtu sa predpokladá aj z výnosov z pokút. Negatívny vplyv vznikne priamymi a nepriamymi nákladmi orgánov štátnej správy, orgánu štátnej odbornej kontroly a poverených odborných pracovísk pri výkone činností vyplývajúcich z ustanovení navrhovaného zákona. Návrh zákona  nebude mať vplyvy na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, sociálnu exklúziu, na rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, vplyvy na zamestnanosť a ani na informatizáciu spoločnosti. Navrhovaný zákon bude mať pozitívny vplyv na zdravie ľudí a na životné prostredie.  

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a  ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právnymi aktmi Európskej únie.

Návrh zákona bude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh zákona bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania. Na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

Stanovisko AZZZ SR :
Záver : 
AZZZ SR odporúča postúpiť návrh na ďalšie legislatívne konanie.
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