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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 25.3.2013








bod č.5 
S T A N O V I S K O

k Správe o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike
s návrhmi na jeho zlepšovanie 

1. Všeobecne k návrhu

Správa, ktorú predkladá Ministerstvo hospodárstva, charakterizuje stav a vývoj podnikateľského prostredia v Slovenskej republike v komparácii jeho hodnotenia Svetovou bankou. Práve priaznivé podnikateľské prostredie a jeho kontinuálne zlepšovanie je podľa predkladateľa základnou podmienkou pre dosiahnutie rastu ekonomiky a tým aj tvorbu nových pracovných miest a zvyšovanie konkurencieschopnosti. Snahou je dosiahnutie primeraného zníženia administratívneho zaťaženia podnikania, stabilizácie právneho prostredia, rozšírenie služieb e‑governmentu a zníženie regulačného zaťaženia vo všetkých fázach podnikania. 

Súčasťou správy vo forme príloh je Správa o stave malého a stredného podnikania v SR v roku 2011, Informácia o stave a vývoji rizikového kapitálu v SR a o stave a plnení opatrení akčného plánu rizikového kapitálu (k 31.12.2011) a GAP analýza. 

Návrh nových úloh na zlepšenie podnikateľského prostredia je konkretizovaný v priloženom uznesení vlády k predmetnej správe. 

2. Stanovisko KOZ SR
2.1.     Správa nebola  pripomienkovaná KOZ SR.

Zo správy vyplýva, že vo fungovaní podnikateľského prostredia v kľúčových oblastiach v posledných rokoch došlo k zníženiu dynamiky v jeho zlepšovaní. Zo 185 hodnotených ekonomík sveta Slovensko sa umiestnilo v tomto roku na 46. pozícií, čo znamená zachovanie svojej minuloročnej pozície. Napriek tomu, že ide o najlepšiu pozíciu z krajín V4, s takýmto postavením našej krajiny v rebríčku Svetovej banky KOZ SR nemôže byť spokojné. Dôvodom zachovania pozície Slovenska je podľa predkladateľa skutočnosť, že nedošlo k výraznejšej zmene hodnôt indikátorov, čo bolo spôsobené nedostatočnou účinnosťou implementovaných opatrení, ale aj výraznými opatreniami v iných krajinách, ktorými si zlepšili svoje postavenie. 

Ako z predloženej správy vyplýva, pri hodnotení stavu podnikateľského prostredia sa kládol dôraz na identifikáciu otázok prístupu k financiám, administratívnych bariér, regulačných obmedzení, ľudských zdrojov, vzdelávania, daní a inovácií. V porovnaní s inými ekonomikami podľa KOZ SR najvýstižnejšie zobrazuje stav podnikateľského prostredia na Slovensku GAP analýza, ktorej cieľom je porovnať súčasné umiestnenie Slovenska s potenciálom v kontexte lepšie postavených ekonomík, keďže analýza hodnotí stav podľa stanovených kritérií ako je začatie podnikania, licenčné konanie, prístup k elektrickej energii, registrácia majetku, získanie úveru, ochrana investorov, daňového povinnosti firiem, cezhraničné obchodovanie, vymáhateľnosť zmlúv, riešenie platobnej neschopnosti.

KOZ SR konštatuje, že najlepší stav dosiahlo Slovensko v rámcových podmienkach na podnikanie, a to v prístupe ku komerčnej infraštruktúre a službám, v prístupe k fyzickej infraštruktúre a službám a v externých a interných podmienkach podporujúcich podnikanie. Naopak, najhorší stav vykazujú indikátory vládnych programov, transferu vedy a výskumu, ale zaostáva aj podpora vysoko rastového podnikania a spoločenský imidž podnikateľov. 

KOZ SR podporuje vytváranie priaznivého podnikateľského prostredia, nakoľko prispieva k podpore udržateľnosti zamestnanosti a tvorbe nových pracovných miest, ale napomáha aj k podpore nových investícií, zvyšovaniu produktivity práce, rastu tempa inovácií a ďalších faktorov. Trvalé zlepšovanie podmienok pre podnikanie má nenahraditeľný význam aj z hľadiska konkurencieschopnosti.  

Zásadné problémy súčasného stavu podnikateľského prostredia na Slovensku vidí KOZ SR predovšetkým v pretrvávajúcej nízkej vymožiteľnosti práva, často meniacej sa legislatíve, vo vysokej miere klientelizmu, v nízkej transparentnosti vo verejnom obstarávaní a v príliš vysokej administratívnej náročnosti podnikania. 

2.2. Správa sa predkladá bez rozporu.  
3. Závery a odporúčania

KOZ SR berie  správu na vedomie.

