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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 22.4.2013
bod č.1 
S T A N O V I S K O

k Správe o stave školstva na Slovensku na verejnú diskusiu
1. Všeobecne k materiálu
Správa obsahuje popis faktov charakterizujúcich súčasný stav slovenského školstva a formuláciu strednodobých strategických cieľov pre jeho ďalšie smerovanie. Hlavná časť správy pozostáva z dvoch kapitol. Prvá sa venuje oblasti regionálneho školstva a druhá oblasti vysokého školstva. Pre každú z týchto oblasti je formulovaný strategický cieľ, následne rozdelený na čiastkové ciele a pre jednotlivé čiastkové ciele sú vo forme hlavných úloh navrhnuté systémové kroky na ich dosiahnutie. 
Predložený komplexný dokument o školstve je pozitívny krok a zároveň príležitosť začať riešiť problémy, ktorých sa v tejto kľúčovej oblasti pre spoločnosť nahromadilo veľa.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR žiada v Kapitole 1 Regionálne školstvo, časť 1.2.2.1, Úloha RŠ-1-1 ods. (133) upraviť znenie nasledovne: 
„(133) Orientačná kvantifikácia potrebného zvyšovania vychádzajúca z medzinárodných porovnaní je nasledujúca: Slovenská republika výrazne zaostáva vo verejných výdavkoch na školstvo za priemerom štátov OECD a EÚ. Zaostáva však aj v porovnaní s ostatnými štátmi V4. Pri súčasnej úrovni HDP a cieli dostať sa na priemernú úroveň verejných výdavkov krajín OECD na regionálne školstvo do 5 rokov (za predpokladu, že priemer krajín OECD nebude rásť) je potrebné medziročne zvyšovať objem verejných výdavkov do regionálneho školstva v priemere o cca 140 mil. €. Uvedené zvyšovanie verejných výdavkov do regionálneho školstva je nevyhnutnou podmienkou na naplnenie väčšiny zámerov uvedených v tomto dokumente.“
Uvedenú pripomienku považujeme za zásadnú.

KOZ SR žiada v Kapitola 1 Vysoké školstvo, časť 2.2.2.1, Úloha VŠ-1-1 ods. (349) upraviť znenie nasledovne: 
„ (349) Z hľadiska objemu verejných výdavkov (meraného ako podiel na HDP) vynakladaných na chod vysokého školstva Slovenská republika významne zaostáva za priemerom štátov OECD a EÚ. Zaostáva však aj v porovnaní s ostatnými štátmi V4. Je preto nevyhnuté postupne zvyšovať verejné výdavky na vysoké školstvo a toto zvyšovanie využiť prioritne a cielene na napĺňanie strategických zámerov uvedených v tomto dokumente (teda nie na plošné zvyšovanie výdavkov na existujúce činnosti). Pri súčasnej úrovni HDP a cieli dostať sa na úroveň verejných výdavkov krajín OECD na vysoké školstvo do 5 rokov (za predpokladu, že priemer krajín OECD nebude rásť) je potrebné medziročne zvyšovať objem verejných výdavkov do vysokého školstva v priemere o cca 60 mil. €. Pokiaľ sa neuplatní požiadavka školného aj pre študentov denného štúdia, je  zvyšovanie verejných výdavkov do vysokého školstva nevyhnutnou  podmienkou na naplnenie väčšiny zámerov uvedených v tomto dokumente.“

Pripomienku považujeme za zásadnú.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča predmetnú správu po zapracovaní uvedených zásadných pripomienok zobrať na vedomie.







