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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 22.4.2013








bod č. 9 
S T A N O V I S K O

k Návrhu nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 296/2010 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania, spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností  v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 320/2012 Z. z.

1. Všeobecne k návrhu
Predložený návrh nariadenia vlády ustanovuje odbornú spôsobilosť na výkon pracovnej činnosti v povolaní verejný zdravotník a zubný asistent, ustanovuje požiadavky na riadenie a organizáciu pri ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia v povolaní lekár a ustanovuje riadenie a organizáciu laboratória regionálneho úradu verejného zdravotníctva v povolaní lekár a zdravotný laborant. Predložený návrh ďalej spresňuje ustanovenia týkajúce sa ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov a upravuje sústavu špecializačných odborov v zdravotníckych povolaniach.

2. Stanovisko KOZ SR
2.1. Správa bola v rámci pripomienkového konania predložená KOZ SR. Predložené pripomienky boli prerokované na rozporovom konaní a následne zapracované do návrhu nariadenia vlády s výnimkou zahrnutia zdravotníckeho laboranta, ktorý nadobudol vysokoškolské vzdelanie iného ako zdravotníckeho smeru a absolvoval špeciálnu prípravu na výkon práce laboratórnych činností na úsekoch „laboratórne a diagnostické metódy v biológii životného prostredia, laboratórne a diagnostické metódy v mikrobiológii životného prostredia, laboratórne a diagnostické metódy v oblasti fyzikálnych a chemických analýz a faktorov, vyšetrovacie metódy v hygiene, laboratórne a diagnostické metódy v klinickej mikrobiológii, vyšetrovacie metódy v hygiene životného prostredia, vyšetrovacie metódy v mikrobiológii a biológii životného prostredia, hygiena životného prostredia, vyšetrovacie metódy v ochrane zdravia pred ionizujúcim žiarením, vyšetrovacie metódy v preventívnom pracovnom lekárstve a toxikológii“ na úradoch verejného zdravotníctva. KOZ SR z toho dôvodu požaduje v rámci 2. etapy novelizácie nariadenia vlády č. 296/2010 Z. z. doriešiť profesiu zdravotníckych laborantov, ktorí vykonávajú laboratórne činnosti na úradoch verejného zdravotníctva.    

KOZ SR považuje za dôležitú najmä skutočnosť, že do návrhu nariadenia vlády sa doplnili ustanovenia o odbornej spôsobilosti, ktorú získali zdravotnícki pracovníci podľa predchádzajúcich právnych predpisov, pretože absencia spôsobilosti spôsobovala problémy pri preukazovaní odbornej spôsobilosti a pri registrácii týchto pracovníkov v príslušnej stavovskej organizácii.

2.2. Návrh nariadenia vlády SR je vypracovaný v súlade s požiadavkami KOZ SR.  
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča po zapracovaní uvedenej pripomienky postúpiť predmetný návrh nariadenia vlády SR na ďalšie legislatívne konanie.

