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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 22.04.2013 

K bodu č. 2)
Stanovisko 
k Programu stability SR na roky 2013 - 2016
Všeobecne k materiálu:
Na rokovanie sa predkladá Program stability SR na roky 2013 – 2016. Dokument sa predkladá každoročne Európskej komisii a Rade EÚ v zmysle požiadaviek Paktu stability a rastu. Jeho cieľom je prezentovať vývoj fiškálnej pozície, predpokladaný vývoj ekonomiky a popis opatrení rozpočtovej a hospodárskej politiky na dosiahnutie stanovených cieľov v strednodobom horizonte. V súčasnosti sa Slovensko, spolu s 19 ďalšími členskými krajinami EÚ, nachádza v procedúre nadmerného deficitu, s termínom na jeho odstránenie do roku 2013. Program stability Slovenskej republiky sleduje dosiahnutie nasledujúcich cieľov:
•
Základným cieľom je udržateľným spôsobom znížiť deficit verejnej správy na úroveň 2,9 % HDP v roku 2013 a splniť tak požiadavky vyplývajúce z procedúry nadmerného deficitu. 

•
V nasledujúcich rokoch sa predpokladá pokračovanie znižovania deficitu v súlade s ustanoveniami Paktu stability a rastu a pri rešpektovaní obmedzení daných národnými rozpočtovými pravidlami. Cieľová hodnota deficitu v roku 2014 bola preto stanovená na 2,6 % HDP, v roku 2015 na 2,0 % HDP a v roku 2016 na 1,3 % HDP. Dosiahnutie týchto cieľov zastaví nárast podielu verejného dlhu na HDP a umožní jeho postupné znižovanie od roku 2015. Veľkosť konsolidačných opatrení potrebná na splnenie cieľov dosahuje 1,0 % HDP v roku 2014, 1,6 % HDP v roku 2015 a 1,8 % HDP v roku 2016. Časť opatrení je zahrnutých už v návrhu východísk rozpočtu verejnej správy na roky 2014 až 2016. Ostatné opatrenia budú špecifikované v priebehu prípravy návrhu rozpočtu.
•
Pokračovanie v konsolidácii verejných financií aj po roku 2016 a splnenie strednodobého rozpočtového cieľa v podobe štrukturálneho deficitu verejnej správy vo výške 0,5 % HDP do roku 2018.

Program stability je založený v roku 2013 na rozpočte verejnej správy na roky 2013 – 2015 prerokovanom v Národnej rade SR v decembri 2012 a aktuálnom odhade salda. V prípade rokov 2014 až 2016 vychádza z návrhu východísk rozpočtu verejnej správy na roky 2014 – 2016.

Cieľom definovaných štrukturálnych reforiem vlády je dosiahnutie trvalo udržateľného ekonomického rastu, zvýšenie zamestnanosti a kvality života. Ako priority a opatrenia potrebné na dosiahnutie týchto cieľov boli zvolené vzdelávanie, veda a inovácie, zamestnanosť a sociálna inklúzia, podnikateľské prostredie, dopravná a telekomunikačná infraštruktúra, moderná a efektívna verejná správa, zdravie, environmentálna udržateľnosť a energetika.

Pripomienky k materiálu:
Konštatujeme, že v dokumente je potvrdený zodpovedný postoj miestnej územnej samosprávy k zámerom konsolidácie verejných financií a územná samospráva je uvedená ako subjekt verejnej správy, ktorej výsledky hospodárenia pomáhajú znižovať deficit verejnej  správy. 

Varovným signálom pre mestá a obce je očakávaný vývoj dlhu verejnej správy. Napriek plánovanému konsolidačnému úsiliu sa očakáva jeho zvýšenie v roku 2014 nad úroveň 55% HDP, čo v zmysle ústavného zákona o rozpočtovej zodpovednosti pre mestá a obce znamená povinnosť schváliť rozpočet na nasledujúci rozpočtový rok s výdavkami maximálne vo výške výdavkov rozpočtu predchádzajúceho rozpočtového roka okrem výdavkov na likvidáciu škôd spôsobených živelnými pohromami a výdavkov na financovanie spoločných programov Slovenskej republiky a Európskej únie. 

Súhlasíme s konštatovaním predkladateľa, že aj keď sa opatrenia Akčného plánu boja proti daňovým podvodom na roky 2012 – 2016 plnia v zmysle stanoveného harmonogramu, nemožno považovať úsilie smerujúce na boj proti podvodom za ukončené. Na základe aktuálnych skúseností preto žiadame doplniť Akčný plán boja proti daňovým únikom aj o opatrenia obmedzujúce neplatenie miestnych daní napr. zo strany poľnohospodárskych subjektov a pri poskytovaní dotácií týmto subjektom (osobitne dotácií zo zdrojov EÚ) vyžadovať aj doklad o zaplatení miestnych daní a poplatkov. 

Očakávame, že realizovaný audit kompetencií verejnej správy a jej financovania preukáže rozpory medzi rozsahom presúvaných kompetencií na obce a zdrojmi ich finančného krytia. Ako jeden z finančných zdrojov na odstránenie týchto rozporov vidíme aj navrhovaný prechod zdaňovania všetkých nehnuteľností na základe ich trhovej hodnoty. ZMOS dlhodobo uplatňuje túto požiadavku, ktorá bola definovaná už v období tvorby parametrov fiškálnej decentralizácie. Zároveň odporúčame, aby o navrhovaných finančných očakávaniach a súvisiacich dopadoch nového systému zdaňovania nehnuteľností bola vedená odborná a vecná diskusia v dostatočnom časovom predstihu.
Záver: 
ZMOS navrhuje, aby HSR SR zobrala materiál na vedomie.

                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
