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HSR SR dňa 22.04.2013








Bod č. 5  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Správa o aktuálnej situácii na trhu práce v Slovenskej republike a o opatreniach na jej zlepšenie   

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 22.04.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe uznesenia vlády SR č. 401/2013
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Správa východiskovým spôsobom zachytáva vplyv makroekonomického vývoja  na trh práce, prioritu novej vlády SR po voľbách v marci 2012 spočívajúcu v podpore hospodárskeho rastu a zamestnanosti a uskutočnené opatrenia pozitívne ovplyvňujúce vývoj na trhu práce.  Prioritným cieľom správy je poskytnúť prehľadnú analýzu aktuálnej situácie na trhu práce v aktuálnom období roka 2013, pričom je akcentovaný aj vývoj na trhu práce v rokoch 2010 až 2012 a kontext so situáciou na slovenskom a európskom trhu práce za posledných desať rokov.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ k materiálu nespracoval doložku vplyvov.
Postoj RÚZ k materiálu

Správa východiskovým spôsobom zachytáva vplyv makroekonomického vývoja  na trh práce, prioritu novej vlády SR po voľbách v marci 2012 spočívajúcu v podpore hospodárskeho rastu a zamestnanosti a uskutočnené opatrenia pozitívne ovplyvňujúce vývoj na trhu práce.  Prioritným cieľom správy je poskytnúť prehľadnú analýzu aktuálnej situácie na trhu práce v aktuálnom období roka 2013. 
RÚZ považuje správu za informatívny dokument definujúci vládnu politiku v oblasti ne/zamestnanosti v nasledovnom období. Správa na základe vykonaných analýz dospieva k záverom: vývoj ekonomiky je determinantom vývoja na trhu práce. V ktorejkoľvek fáze hospodárskeho cyklu: ani v období ekonomickej expanzie nedosiahli parametre zamestnanosti a nezamestnanosti akceptovateľnú úroveň.“.

RÚZ nepopiera vplyv ekonomického cyklu na mieru nezamestnanosti, dodáva však, že uvedené závery považuje do istej miery za alibistické, nakoľko aj domáce faktory majú nepochybne vplyv na mieru nezamestnanosti.  Okrem iného považujeme niektoré navrhované opatrenia za nekonzistentné ako je napr. zvyšovanie nákladov zamestnávateľov prostredníctvom zmien v Zákonníku práce alebo v kolektívnom vyjednávaní, resp. v zákone o službách zamestnanosti a následne navrhovať ako podporné opatrenie zlepšovanie podnikateľského prostredia (časť 3.3.5. správy).
Predložený materiál berie RÚZ na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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