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HSR SR dňa 22.04.2013








Bod č. 11 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Legislatívny zámer rekodifikácie civilného práva procesného 

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 22.04.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo spravodlivosti SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013. 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Výsledkom práce rekodifikačnej komisie bolo vypracovanie legislatívneho zámeru, ktorý po schválení vládou Slovenskej republiky bude rámcom pre vypracovanie paragrafového znenia nových predpisov civilného procesného práva, ktoré nahradia Občiansky súdny poriadok. Konkrétne by malo ísť o Civilný sporový poriadok, Civilný mimosporový poriadok a Správny súdny poriadok. Legislatívny zámer sa člení do dvoch hlavných častí – Východiská návrhu právnej úpravy civilného procesu a Štruktúra návrhu právnej úpravy civilného procesu. Prvá časť obsahuje A. Východiská návrhu Civilného sporového poriadku a Civilného mimosporového poriadku; B. Východiská návrhu Správneho súdneho poriadku. Druhá časť legislatívneho zámeru sa podľa navrhovanej systematiky venuje jednotlivým častiam nových právnych predpisov, v takomto členení: A. Civilný sporový poriadok: Preambula – základné zásady, Prvá časť – všeobecné ustanovenia; Druhá časť – konanie v prvej inštancii; Tretia časť – osobitné procesné postupy; Štvrtá časť – opravné prostriedky; Piata časť – záverečné ustanovenia; B. Civilný mimosporový poriadok – Preambula – základné zásady, Prvá časť – všeobecné ustanovenia, Druhá časť – mimosporové konania; Tretia časť – záverečné ustanovenia; C. Správny súdny poriadok: Preambula – základné zásady, Prvá časť – všeobecné ustanovenia; Druhá časť –všeobecné ustanovenia o konaní, Tretia časť – typy konaní; Štvrtá časť – opravné prostriedky v správnom súdnictve; Piata časť – záverečné ustanovenia.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov konštatuje, že materiál nebude mať dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

Predložený legislatívny zámer predstavuje ucelenú koncepciu rekodifikácie civilného práva procesného. RÚZ túto snahu podporuje nakoľko súčasné znenie Občianskeho súdneho poriadku, ako základného občianskoprávneho procesného predpisu považujeme za prekonaný zo systematického aj obsahového hľadiska. Rekodifikáciu civilného práva procesného vnímame ako súčasť širšej agendy zmien v súdnom a právnom systéme SR, ktoré môžu mať výrazné dopady na podnikateľské prostredie (občianske právo procesné, konkurzné právo, úprava exekučného poriadku a iné), pričom tieto zmeny RÚZ podporuje.

K predloženému návrhu legislatívneho zámeru RÚZ a jej členské organizácie predložili viaceré pripomienky k dôležitým bodom týkajúcich sa napr. zastupovania v konaní, postavenia procesných strán a ochrany „procesne slabšej strany“, otázky dokazovania, miestnej príslušnosti, úprava drobných sporov, predbežného prejednania nároku a ďalšie otázky.

RÚZ akceptuje vysvetlenie predkladateľa, že v legislatívnom zámere nemôže podať úplne presné vysvetlenie k všetkým problémovým bodom. Konštatujeme však, že uvedené otázky považujeme z hľadiska podnikateľského sektora vo vzťahu k zmenám v civilnom práve procesnom za zásadné a budeme ich riadne pripomienkovať po vypracovaní a príslušných legislatívnych návrhov.

RÚZ s predloženým návrhom legislatívneho zámeru súhlasí a odporúča ho na ďalšie konanie. 
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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