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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR  

dňa 27.5.2013
K bodu č. 4)

Stanovisko k
 návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:

Združenie miest a obcí Slovenska uplatnilo v medzirezortnom pripomienkovom konaní jednu zásadnú pripomienku smerujúcu k spôsobu zvyšovania atraktivity doplnkového dôchodkového sporenia. 
Pripomienky k návrhu:

Združenie miest a obcí Slovenska trvá na svojej zásadnej pripomienke, ktorou žiadalo vypustenie inštitútu odpočítateľnej položky z čl. II návrhu. 

Rozpočtový dopad zvyšovania atraktivity doplnkového dôchodkového sporenia prostredníctvom zníženia základu dane z príjmov fyzických osôb o čiastku do 180 euro, za splnenia ďalších podmienok považujeme za krok, ktorý odporuje, podľa nášho názoru čl. 9 ods. 1, 2, 4 a 6 ratifikovanej Európskej charte miestnej samosprávy a tiež čl. 6 ods. 2 Ústavného zákona č. 493/2011 Z. z. o rozpočtovej zodpovednosti (ďalej len „Ústavný zákon“).
I keď sa v návrhu neustanovuje nová kompetencia, zavádza sa ním opatrenie znižujúce zdroje na financovanie existujúcich kompetencií územnej samosprávy bez zmeny ich rozsahu, alebo nákladovosti, čo považujeme za rozporné s obsahom a zmyslom čl. 6 ods. 2 Ústavného zákona. Podporujeme záväzok vlády SR zvýšiť príťažlivosť doplnkového dôchodkového sporenia za podmienky, že mechanizmus zvyšovania jeho atraktivity nebude mať negatívny dopad na rozpočty miest a obcí.

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní pripomienky ZMOS.   
                                                                                            
Jozef Dvonč
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