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HSR SR dňa 27.05.2013








Bod č. 1  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Správa o stave a výsledkoch ekonomickej diplomacie za rok 2012
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 27.05.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2013
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky predkladá hodnotenie činnosti v oblasti výkonu bilaterálnej a multilaterálnej ekonomickej diplomacie za rok 2012 a návrhy na zefektívnenie jej ďalšieho rozvoja v súlade so zameraním zahraničnej politiky Slovenskej republiky na rok 2013.
· Správa popisuje vykonané kroky v oblasti bilaterálnej a multilaterálnej ekonomickej diplomacie, pôsobenie v rámci medzinárodných organizácií, inštitucionálnu podporu ekonomickej diplomacie. Prílohy správy popisujú zásobník spoločných projektov so zapojením zastupiteľských úradov v zahraničí, aktivity zastupiteľských úradov v oblasti ekonomickej diplomacie a výdavky na podporu zahraničného obchodu.

· V ďalšom období správa odporúča zamerať sa  na diverzifikáciu trhov, zlepšiť inštitucionálnu spoluprácu ako v rámci štátnej správy, tak aj navonok a prehĺbiť ekonomické vzdelávanie zodpovedných zamestnancov ministerstva. 
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál nemá dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky predkladá hodnotenie činnosti v oblasti výkonu bilaterálnej a multilaterálnej ekonomickej diplomacie za rok 2012 a návrhy na zefektívnenie jej ďalšieho rozvoja v súlade so zameraním zahraničnej politiky Slovenskej republiky na rok 2013. RÚZ berie predloženú správu na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez konkrétnych pripomienok zo strany RÚZ
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