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HSR SR dňa 27.05.2013








Bod č. 6  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· K návrhu zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.111/1990 Zb. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 27.05.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo hospodárstva SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Navrhuje sa spresnenie  postavenia podniku tak, aby bolo jednoznačné, že  podnik môže zastupovať štát ako vlastník pred súdmi a orgánmi verejnej správy. Obdobne sa navrhuje upraviť túto otázku v prípadoch v ktorých je  vlastníctvo štátu spochybnené. Navrhuje sa tiež ustanoviť možnosť vymazať podnik z obchodného registra v prípade, že podniku po skončení konkurzného konania  nezostal žiaden majetok alebo tento majetok nepostačuje na úhradu výdavkov a odmenu likvidátora podniku. Obdobným spôsobom ako rieši výmaz z obchodného registra Obchodný zákonník v prípadoch nemajetných  obchodných spoločností sa navrhuje postupovať aj v prípadoch výmazu z obchodného registra štátneho podniku. 
· Navrhuje sa zmena termínu na prihlásenie pohľadávok aby tento nebol odo dňa vstupu podniku do likvidácie, ale až 90 dní od uverejnenia vstupu podniku do likvidácie likvidátorom v Obchodnom vestníku Navrhovaná zmena umožňuje likvidátorovi získať reálnejší prehľad o pohľadávkach a iných právach štátneho podniku a zároveň umožňuje veriteľom uplatniť si svoje právo v dostatočne dlhej lehote.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom nemá dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.09.2013
Postoj RÚZ k materiálu

Návrh zákona si kladie za cieľ odstrániť niektoré praktické aplikačné problémy v súvislosti s likvidáciou štátneho podniku a výmazom z obchodného registra. Jednoznačne sa tiež ustanovuje, že podnik môže zastupovať štát ako vlastník pred súdmi a orgánmi verejnej správy RÚZ ani jej členské organizácie nemali v pripomienkovom konaní k návrhu zákona pripomienky a nakoľko návrh nemá významné vplyvy na podnikateľské prostredie berie ho RÚZ na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez konkrétnych pripomienok zo strany RÚZ
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