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Predkladacia správa

 

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“).


  

Návrh zákona sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky rok 2013 (uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 693 z 12. decembra 2012). 
Účelom návrhu zákona je:

· implementácia opatrenia č. 22 z  oblasti obchodného práva druhej etapy Akčného plánu boja proti daňovým podvodom na roky 2012-2016 (uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 235 z 31. mája 2012) – úprava splácania peňažných vkladov alebo ich častí pred vznikom spoločnosti, 
· implementácia úlohy B.4. a B.9. z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 153 z 3. apríla 2013 k Správe o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie – spresniť lehotu na odoslanie oznámenia o odmietnutí vykonania zápisu spoločnosti do obchodného registra a zosúladiť sadzbu súdneho poplatku pri vykonaní celého návrhu na zápis údajov do obchodného registra v elektronickej podobe prostredníctvom jednotného kontaktného miesta so sadzbou súdneho poplatku pri tzv. celo-elektronickom podaní do obchodného registra prostredníctvom ústredného portálu verejnej správy, a v neposlednom rade aj 
· reakcia na podnety aplikačnej praxe.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade aj s právom Európskej únie. 
Navrhovaná právna úprava bude mať pozitívny a negatívny dopad na štátny rozpočet, nebude mať dopad na rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nezakladá nároky na pracovné sily a organizačné zabezpečenie. Materiál nemá  vplyv na životné prostredie, ani sociálne vplyvy. Návrh zákona má pozitívny a negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.  
Materiál nebol predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Materiál bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
