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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR dňa 24. 6. 2013 






bod č. 1

S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke

a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

1/Všeobecne k návrhu:


Hlavným cieľom návrhu zákona je legislatívna úprava implementácie Národnej evidencie vozidiel a transpozícia smernice Európskeho Parlamentu a Rady 2011/82/EÚ z 25. októbra 2011, ktorou sa zjednodušuje cezhraničná výmena informácií o deliktoch na úseku bezpečnosti cestnej premávky.

Prijatím návrhu zákona sa umožní aj vykonávanie elektronických podaní na úseku evidovania vozidiel pre verejnosť. Evidenčné úkony, ktoré majú vplyv na vlastníctvo vozidla, bude možné vykonávať prostredníctvom zaručeného elektronického podpisu a úkony, pri ktorých sa vlastníctvo vozidla nemení, bude možné vykonávať prostredníctvom pripravovaného občianskeho preukazu s implementovaným čipom. 

 

 
Návrh zákona predpokladá aj presunutie pôsobnosti dočasného vyradenia vozidla z evidencie spod súčasných obvodných úradov dopravy na dopravné inšpektoráty, čím sa zjednoduší proces vybavovania dočasného vyradenia vozidla z evidencie pre občanov. Návrh zákona upravuje tiež súčinnosť so súdnymi exekútormi. 

 

2/ Stanovisko KOZ SR  


KOZ SR si v rámci pripomienkového konania neuplatnila pripomienky. Po preštudovaní predkladanej novely zákona jej vyjadruje podporu. Takto upravená všeobecne záväzná právna norma zodpovedá potrebám praxe v podstatne vyššej miere ako jej pôvodná podoba. 

3/ Závery a odporúčania
 


KOZ SR odporúča postúpiť návrh novely  na ďalšie legislatívne konanie.        
