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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR  dňa 24. 6. 2013







bod č. 15

S T A N O V I S K O

k Správe o sociálnej situácii obyvateľstva Slovenskej republiky za rok 2012


Prehľad, ktorý poskytuje Správa o sociálnej situácii obyvateľstva SR za rok 2012 poskytuje prehľad o reálnom stave a vývoji sociálnej situácie obyvateľstva v posledných dvoch rokoch. Na základe sociálno-ekonomických ukazovateľov a porovnania rokov 2012 a 2011 je možné konštatovať, že celosvetová ekonomická a finančná kríza stále negatívne ovplyvňuje životnú úroveň obyvateľstva v SR. Svedčí o tom medziročné zvýšenie miery nezamestnanosti o 3,5 % na 14 % v roku 2012. Pritom ani rast priemernej mzdy nie je uspokojujúci, nakoľko nominálny rast o 19 euro v roku 2012 v skutočnosti predstavuje medziročný pokles jej reálnej hodnoty o 1,2 %. Ani sociálna situácia občanov poberajúcich sociálne dávky nie je uspokojujúca. Napriek tomu, že napr. na dôchodkové zabezpečenie sa v roku 2012 vydalo 5,64 mld. euro, takmer 87 % poberateľov dôchodkových dávok malo dôchodok nižší ako 472 euro. Pri súčasnej úrovni životných nákladov to znamená, že prevažná väčšina dôchodcov žije vo veľmi skromných podmienkach. Za mimoriadne pozitívne opatrenie vlády považuje KOZ SR zníženie odvodov do II. piliera starobného dôchodkového sporenia, nakoľko sa tým prispelo k finančnej stabilizácii dôchodkového zabezpečenia v SR.


KOZ SR osobitne upozorňuje na mimoriadne zlú situáciu skupiny občanov, ktorí sa vo vyššom veku stali nie z vlastnej viny nezamestnanými, na základe veku sa ocitli v skupine veľmi ťažko zamestnateľných osôb, skončil im nárok na dávky v nezamestnanosti a spadli do skupiny poberateľov dávok v hmotnej núdzi. Po 25 aj 35 rokoch práce a platenia daní a odvodov im vznikne nárok na mesačnú dávku 60,50 euro, prípadne dvojici 105,20 euro. Keďže ide o fakultatívne dávky, často je veľmi ťažké získať nárok na príspevok na bývanie, ktorý je 55,80 euro mesačne. Občanovi, ktorý je v hmotnej núdzi patrí aktivačný príspevok vo výške 63, 07 eura mesačne, ale iba ak vykonáva menšie obecné služby a to najdlhšie po dobu 18 mesiacov. Obce však v prevažnej väčšine prácu ani finančné zdroje pre nezamestnaných nemajú. Nakoniec aj tak zostávajú nezamestnaní starší ako 50 – 55 rokov odkázaní vyžiť z dávky v hmotnej núdzi vo výške 60,50 euro mesačne a k tomu 2 eurá na zdravotnú starostlivosť. KOZ SR preto žiada, aby sa vláda zaoberala situáciou tejto skupiny občanov a zabezpečila im dávky vo výške primeranej skutočnosti, že väčšinu svojho života pracovali a svojimi daňami a odvodmi prispievali do štátneho rozpočtu a verejných financií.

Záverom je možné konštatovať, že vývoj sociálnej situácie obyvateľov SR za rok 2012 nesvedčí o zlepšovaní životnej úrovne zamestnancov a väčšiny občanov. Vývoj nezamestnanosti, mzdový vývoj a aj vývoj v sociálnych dávkach objektívne ukazujú na stagnáciu v príjmoch hlavných skupín obyvateľstva a nedostatočný prorastový faktor spoločenského vývoja v súčasných ekonomických podmienkach Slovenska.

Závery a odporúčania

KOZ SR berie na vedomie Správu o sociálnej situácii obyvateľstva Slovenskej republiky za rok 2012 s pripomienkami.
