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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.06.2013 

k bodu č. 12)

Stanovisko k 

Správe o stave ochrany práce a o činnosti orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce v roku 2012
Všeobecne k materiálu:

Správa hodnotí stav ochrany práce a vývoj pracovnej úrazovosti v Slovenskej republike za rok 2012. Vychádza z poznatkov orgánov inšpekcie práce a dozorných orgánov z oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, z oblasti pracovnoprávnych vzťahov, kontroly dodržiavania zákazu nelegálneho zamestnávania a nelegálnej práce a tiež z dohľadu vykonávaného podľa osobitných predpisov, ktoré boli získané pri výkone dozoru v dozorovaných organizáciách v roku 2012. Poukazuje sa aj na vývoj pracovnej úrazovosti a navrhujú sa opatrenia na zlepšenie stavu ochrany práce v Slovenskej republike. 

Vzhľadom na výskyt a závažnosť nedostatkov a pochybení pri napĺňaní zákonných povinností subjektov, by malo byť na mieste venovať pozornosť všeobecnej, plošnej znalosti bezpečnostných zásad tak u zamestnancov, ako aj u zamestnávateľov, primeranej legisvakačnej lehote právnych predpisov, aktívnej a adresnej informovanosti zamestnávateľskej a zamestnaneckej verejnosti. V neposlednom rade je vhodné pre podporu spoločenskej zodpovednosti zamestnancov a zamestnávateľov finančne kvantifikovať spoločenskú hodnotu výkonu prevencie a nákladov na sanáciu dôsledkov pracovných úrazov vyvolaných alebo ovplyvnených nedodržiavaním BOZP, vrátane nákladov na liečbu, rehabilitáciu, vyplácanie dávok a pod. 

V rámci legislatívnej a implementačnej procedúry je vhodné zvážiť zavedenie hodnotenia proporcionality a subsidiarity legislatívneho opatrenia vo vzťahu k podmienkam výkonu hospodárskych činností ekonomických subjektov a faktického prínosu na zákonom chránený záujem (život, zdravie, bezpečnosť,...). Práve formalistický, neraz „úradnícky najpohodlnejší“ prístup k riešeniu problematiky odčerpáva, už aj tak limitované investičné zdroje a zdroje na vytváranie nových alebo aspoň bezpečnejších pracovných miest. 

Pripomienky k materiálu:

ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje zásadné pripomienky.  

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR zobrala materiál na vedomie.                         

                                                                                                                    Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 
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