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č. 1)

Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:

Ministerstvo vnútra SR predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, ktorý vypracovalo na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013 (úloha č. 9 v mesiaci máj).
 

Hlavnými cieľmi predkladaného návrhu zákona je legislatívna úprava zavedenia Národnej evidencie vozidiel a transpozícia smernice Európskeho Parlamentu a Rady 2011/82/EÚ z 25. októbra 2011, ktorou sa zjednodušuje cezhraničná výmena informácií o deliktoch na úseku bezpečnosti cestnej premávky.

 

Prijatím navrhovaných zmien sa umožní v oblasti evidovania vozidiel vykonávať elektronické podania prostredníctvom internetu, čo prispeje k zrýchleniu a uľahčeniu vykonávania týchto úkonov a bude predstavovať značnú úsporu času a nákladov tak na strane občanov, ako aj na strane evidenčných orgánov. Evidenčné úkony, ktoré majú vplyv na vlastníctvo vozidla, bude možné vykonávať prostredníctvom zaručeného elektronického podpisu a úkony, pri ktorých sa vlastníctvo vozidla nemení, bude možné vykonávať prostredníctvom pripravovaného občianskeho preukazu s implementovaným čipom (v samotnom návrhu zákona je použité označenie „bezpečnostný osobný kód“ podľa § 4b zákona č. 224/2006 Z. z. o občianskych preukazoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení  neskorších predpisov). Takýto elektronický spôsob bude možný len pri vozidlách, ktoré majú vydané osvedčenie o evidencii časť I po 31. máji 2010.

 

Návrh zákona predpokladá taktiež presunutie pôsobnosti dočasného vyradenia vozidla z evidencie spod súčasných obvodných úradov dopravy na orgány Policajného zboru (dopravné inšpektoráty), čím sa zjednoduší proces vybavovania dočasného vyradenia vozidla z evidencie pre občanov, keďže občania to už nebudú musieť vybavovať na dvoch úradoch.  Pri dočasnom vyradení vozidla z evidencie boli prebraté súčasné správne poplatky, čím nedochádza k zmene vplyvu na rozpočet verejnej správy ani na rozpočet domácností. Obdobne sa navrhuje uľahčenie vyraďovania vozidiel z evidencie, ktoré je nutné odovzdať na ich autorizované spracovanie. Oproti súčasnému spôsobu nebude potrebné pre občanov po odovzdaní vozidla na spracovanie navštevovať dopravný inšpektorát za účelom odovzdania dokladov od vozidla a tabuliek s evidenčným číslom. Tieto činnosti bude zabezpečovať spracovateľ vozidla. Navrhuje sa uľahčiť aj zápis spájacieho zariadenia, ktorý bude možné vykonať už iba priamo na dopravnom inšpektoráte, bez potreby navštíviť najskôr obvodný úrad dopravy.

 

Návrh zákona nemení pravidlá cestnej premávky okrem návrhu na zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky rozšírením povinnosti chodcom idúcim po krajnici alebo po okraji vozovky mať za zníženej viditeľnosti reflexné prvky alebo reflexný bezpečnostný odev nielen mimo obce, ako to bolo dosiaľ, ale aj v nej; toto je potrebné v súvislosti s aktuálnym, negatívnym vývojom počtu dopravných nehôd s následkom smrti alebo ťažkého zranenia najzraniteľnejších účastníkov cestnej premávky. 

 

Presnejšie sa vymedzujú niektoré otázky súvisiace s preskúšaním odbornej spôsobilosti a preskúmaním zdravotnej a psychickej spôsobilosti. Na základe požiadaviek odbornej verejnosti sa zavádzajú zákonné lehoty na splnenie povinnosti podrobiť sa preskúmaniu zdravotnej spôsobilosti v prípadoch zisteného požitia alkoholu u vodičov z dôvodu, aby psychiater čo najobjektívnejšie a v čo najkratšej lehote od zistenia alkoholu u vodiča mohol vysloviť záver, či posudzovaná osoba je alebo nie je závislá od alkoholu alebo inej návykovej látky alebo liečiva. Prax súčasne ukázala, že doklady o spôsobilostiach, resp. o vyšetreniach na zistenie spôsobilosti držiteľa vodičského oprávnenia sa falšujú; na potlačenie týchto negatívnych skúseností sa navrhuje zaviesť povinnosť pre posudzujúceho lekára, posudzujúceho psychológa a psychiatra zasielať doklady priamo na orgán policajného zboru do päť pracovných dní od ich vykonania.

 

V rámci predkladaného návrhu sa taktiež zosúlaďuje úprava spracúvania osobných údajov so zákonom na ochranu osobných údajov, a to tým, že základné náležitosti dokladov vydávaných podľa zákona o cestnej premávke sa uvedú priamo do zákona.

 

Návrh zákona v nadväznosti na vyššie uvedené zmeny v zákone o cestnej premávke obsahuje aj potrebné zmeny v súvisiacich predpisoch, a to v zákone Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov, zákone Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov, zákone č. 223/2001 Z. z. o odpadoch v znení neskorších predpisov a zákone č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

 

Predkladaný návrh zákona predpokladá negatívny dopad na rozpočet verejnej správy a pozitívny dopad na informatizáciu spoločnosti, pričom tieto vplyvy sú bližšie uvedené v doložke vybraných vplyvov. 

 

Účinnosť návrhu zákona sa navrhuje od 7. novembra 2013 v tých častiach, ktoré transponujú smernicu 2011/82/EÚ v nadväznosti na jej transpozičný termín a v ostatných častiach návrhu sa predpokladá účinnosť k 1. januáru 2014.

Návrh zákona bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania od 10. apríla 2013 do 30. apríla 2013, ktorého vyhodnotenie je uvedené v prílohe.

 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
