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č. 7)

Stanovisko
k  Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 289/2008 Z. z. o používaní elektronickej registračnej pokladnice a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov  

Všeobecne k návrhu:

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 289/2008 Z. z. o používaní elektronickej registračnej pokladnice a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady  č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov sa predkladá ako iniciatívny materiál.
Nadväzne na potrebu zabezpečiť elimináciu krátenia prijatých tržieb sa predkladaným návrhom zákona navrhuje ustanoviť také povinnosti  pre výrobcov, dovozcov a predajcov elektronických registračných pokladníc, pre podnikateľov ako aj pre servisné organizácie, ktoré umožnia kontrolným orgánom ľahší prístup k údajom zaevidovaným v elektronickej registračnej pokladnici a uľahčia kontrolu používania elektronických registračných pokladníc. 

Predkladaným návrhom sa ukladajú povinnosti: 

· výrobcom, dovozcom a predajcom elektronických registračných pokladníc predkladať Finančnému riaditeľstvu SR technické a softvérové nástroje, ktoré kontrolným orgánom umožnia ľahší prístup k údajom zaevidovaným v elektronickej registračnej pokladnici, 

· podnikateľom umožniť kontrolným orgánom pripojenie k elektronickej registračnej pokladnici za účelom prístupu k uloženým údajom,  na požiadanie daňového úradu alebo colného úradu predkladať kontrolné záznamy a sprístupniť pre kupujúcich vyobrazenie pokladničného dokladu, 

· servisným organizáciám ukladať pri výmene fiskálnej pamäte údaje z nej na dátové médium.

Súčasne sa novelizujú niektoré ustanovenia tohto zákona, ktorých úpravu si vyžiadala prax.

Vzhľadom na to, že návrh zákona je technickým predpisom, podlieha notifikačnému procesu podľa smernice 98/34/ES, ktorou sa stanovuje postup pri poskytovaní informácií v oblasti technických noriem a predpisov, ako aj pravidiel vzťahujúcich sa na služby informačnej spoločnosti.

Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a inými právnymi predpismi, medzinárodným zmluvami a dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj v súlade s právom Európskej únie.
Dopady návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, vplyv na životné prostredie a vplyv na informatizáciu spoločnosti sú uvedené v doložke vybraných vplyvov.


Účinnosť návrhu zákona sa navrhuje od 1. januára 2014.
Materiál neobsahuje vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania, ktoré bude ukončené 17. júna 2013.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR k predloženému návrhu zákona uplatňuje nasledovné pripomienky :

Všeobecné pripomienky 
Upozorňujeme na skutočnosť, že predloženým návrhom sa zvyšuje administratívna záťaž a zodpovednosť podnikateľov, návrh je reštrikčne nastavený, pokuty sú navrhnuté neskutočne vysoké a nerozlišuje sa či ide o úmysel, alebo iba neznalosť určitej nevýznamnej povinnosti, správnym deliktom je úplne všetko a to dáva priestor DÚ ukladať pokuty pri každej kontrole.
AZZZ SR by privítala uskutočnenie osobitného rokovania k predloženému návrhu zákona pred pokračovaním legislatívneho procesu, medzi predkladateľom a zástupcami malých podnikateľov a živnostníkov (SŽZ a SŽK).
Osobitné pripomienky 

A.

NB č. 25 (§ 8 sa dopĺňa odsekom 5, ktorý znie)
„(5) Podnikateľ je povinný na každom predajnom mieste sprístupniť vyobrazenie pokladničného dokladu podľa odsekov 1 a 2, ktorý vyhotovuje každou elektronickou registračnou pokladnicou tak, aby toto bolo pre kupujúceho jednoznačné, prehľadné, zrozumiteľné, ľahko prístupné a dobre čitateľné. Rovnako je podnikateľ povinný na osobitnom  formulári  pri vyobrazení pokladničného dokladu zverejniť povinné údaje, ktoré musí obsahovať pokladničný doklad podľa odsekov 1 a 2 a fotokópiu ochranného znaku podľa prílohy č. 2.“.

Toto predsa určuje zákon, podnikateľovi pribudne ďalšia administratíva, za porušenie ktorej hrozí pokuta (nakoľko nedodržanie je podľa tohto návrhu správnym deliktom).
B.

NB č. 27 (V § 9 odseky 4 a 5 znejú: )
(5) Doklad označený slovom „VKLAD“ je podnikateľ povinný uchovávať po dobu jedného roka od konca kalendárneho roka, v ktorom bol vyhotovený.“.  

Vklad so robí každý deň, večer pri uzávierke sa automaticky z pokladne vymaže, to naozaj každý deň je potrebné odkladať doklad o vklade po dobu 1 roka? Opäť zvýšenie administratívy a možnosť pokuty!

To už sa prevádzky budú báť aj zapnúť ERP, načo sme podstúpili a financovali fiškalizáciu a  modernizáciu ERP, keď stále pridávame nové povinnosti, zodpovednosť a výdavky podnikateľom?
Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál prepracovať v zmysle predložených pripomienok.

