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č. 25)

Stanovisko
K Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a  o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 391/2012 Z. z. sa predkladá podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013.
 

Účelom návrhu zákona je zabezpečiť efektívnejšie fungovanie podpory elektriny z  obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej  kombinovanej výroby. Schválenie zákona č. 309/2009 Z. z. podnietilo výstavbu nových zariadení na výrobu elektriny, ktoré mali garantované výkupné ceny na obdobie 15 rokov. Náklady na takúto podporu elektriny sú prenášané do cien elektriny pre odberateľov, čo v minulých rokoch spôsobilo významný nárast tarify za prevádzkovanie systému ako regulovanej položky v cene elektriny. 

 

Zmenou podmienok podpory v návrhu zákona sa zohľadňuje rastúci vplyv podpory elektriny na cenu elektriny. Zavedením podmienky využitia tepla pre zariadenia, ktoré môžu vyrábať v kombinovanej výrobe elektriny a tepla a podmienky vysokej účinnosti pre biomasu a jej produkty sa efektívnejšie využijú dostupné obnoviteľné zdroje energie. Znížením výkonov pre nové zariadenia, ktoré majú nárok na povinný výkup alebo doplatok sa podporí ďalšia decentralizácia zdrojov a znižuje sa tlak na výstavbu veľkých elektrární na biomasu.

 

Prostredníctvom výrazného zjednodušenia procesu pripojenia malého zdroja sa však zlepšujú podmienky pre inštaláciu malých zdrojov s výkonom do 10 kW v domácnostiach, ktoré nevyžadujú podporu doplatkom a týmito zdrojmi si pokrývajú veľkú časť svojej spotreby energie. Takýto spôsob podpory malých zdrojov nemá dopad na cenu elektriny.

 

Predmetný návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov, nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na životné prostredie a podnikateľské prostredie. Návrh zákona predpokladá pozitívne sociálne vplyvy.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne s právom Európskej únie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov s ústrednými orgánmi štátnej správy.

Materiál nebol predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR k predloženému návrhu uplatňuje nasledovné pripomienky :

A.

A.1
§6 
Navrhované doplnenie znenia § 6 zákona o nový odsek 11 :

(11) Ak celková suma krátenia podpory na základe ods. 5 dosiahne sumu, predstavujúcu časť poskytnutej podpory z podporných programov financovaných z prostriedkov štátneho rozpočtu, ktorá bola použitá bezprostredne na výstavbu, rekonštrukciu alebo modernizáciu zariadenia na výrobu elektriny, ustanovenie ods. 5 sa počnúc nasledujúcim kalendárnym rokom neuplatní.

Aktuálne znenie § 6 ods. 5 zákona upravuje zníženie ceny elektriny vyrobenej prostredníctvom zariadení, na ktorých výstavbu, resp. rekonštrukciu bola poskytnutá štátna podpora. Táto úprava je problematická a diskriminačná z nasledovných dôvodov:

1. 
je v rozpore s účelom cenovej regulácie, keď predovšetkým narušuje tam zakotvený princíp nediskriminácie, transparentnosti, ochrany pravidiel hospodárskej súťaže a princíp ochrany oprávnených záujmov a ochrany investícií regulovaných subjektov;

2.
v rozpore s čl. 55 ods. 2 Ústavy SR narúša hospodársku súťaž v oblasti elektroenergetiky tým, že neodôvodnene diskriminuje výrobcov elektriny, ktorí poberajú doplatok za VÚ KVET a zároveň čerpajú podporu zo štátneho rozpočtu na výstavbu, resp. rekonštrukciu zariadenia na výrobu elektriny oproti ostatným výrobcom elektriny ( napr. FVE, alebo MVE);

3.
zníženie ceny elektriny z dôvodu čerpania podpory zo štátneho rozpočtu poskytnutej na výstavbu, resp. rekonštrukciu zariadení na výrobu elektriny je samo osebe diskriminačné, právna úprava výrobcom de facto odoberá podporu zo štátneho rozpočtu, čím sa neguje jej návratnosť a tým porušuje účel jej poskytnutia;

4.
zníženie ceny elektriny nie je závislé od celkovej absolútnej výšky podpory poskytnutej na výstavbu, resp. rekonštrukciu zariadení na výrobu elektriny čo vedie k tomu, že úhrnné zníženie ceny podľa tohto ustanovenia v priebehu 15 rokov môže mnohonásobne prevýšiť sumu podpory poskytnutej zo štátneho rozpočtu, čo je odhliadnuc na diskriminačný charakter takejto úpravy zjavne neprimerané;

5.
je v rozpore s Regulačnou politikou na nastávajúce regulačné obdobie 2012 – 2016, predovšetkým s princípom a) podpory investícií do VÚ KVET, b) motivácie na zvyšovanie energetickej efektívnosti,  c) podpory konkurencieschopného trhu, d) podpory efektívnej hospodárskej súťaže, e) zákazu krížových dotácií, f) primeranej návratnosti investícií atď..

6.
porušuje okrem iného princíp právnej istoty, princíp legitímnych očakávaní adresátov práva, princíp ochrany hospodárskej súťaže a princíp zákazu diskriminácie, ktoré sú imanentné v práve SR ako aj v práve EU.

A.2
§18e
Navrhované doplnenie znenia § 18e  zákona o nový odsek 4  :

(4) Ustanovenie § 6 ods. 10 sa uplatní pre všetky zariadenia s právom podpory v zmysle zákona, u ktorých došlo k naplneniu podmienky uvedenej v § 6 ods. 10 po 1.1.2013 avšak výlučne vo vzťahu k cenám určovaným pre obdobie od 1.1.2014.

resp.

(4) Ustanovenie § 6 ods. 10 sa uplatní aj pre všetky zariadenia s právom podpory v zmysle zákona, u ktorých došlo k naplneniu podmienky uvedenej v § 6 ods. 10 pred účinnosťou tohto zákona (novely) avšak výlučne vo vzťahu k cenám určovaným pre obdobie od 1.1.2014.

Navrhované prechodné ustanovenie odstraňuje právnu neistotu vo vzťahu k aplikácii vkladaného ustanovenia § 6 ods. 10 na zariadenia, u ktorých došlo k splneniu podmienky v ňom uvedenej pred účinnosťou novely. Zároveň vylučuje možnosť použitia ustanovenia pri určení cien na obdobie pred účinnosťou novely.

B.
Podpora obnoviteľných zdrojov a vysoko účinnej kombinovanej výroby prostredníctvom Zákona je výsledkom implementácie sekundárneho práve Európskej únie. Domnievame sa však, že navrhnuté zmeny uvedené nižšie sú v rozpore nielen so sekundárnym, ale aj primárnym právom EU.

Osobitne poukazujeme na smernice:
· č. 2001/77/ES o podpore elektriny vyrobenej z obnoviteľných zdrojov energie na vnútornom trhu s elektrickou energiou. Táto smernica v bode 14 Preambuly sa uvádza, že dôležitým prostriedkom na dosiahnutie podpory elektrickej energie z obnoviteľných zdrojov je zabezpečenie riadneho fungovania mechanizmov podpory tak, aby sa udržala dôvera investorov. Narušenie tejto dôvery je zároveň porušením čl. 3 ods. 1 tejto smernice, ktorý členským štátom ukladá povinnosť prijať vhodné opatrenia na podporu väčšej spotreby elektriny z obnoviteľných zdrojov;
· č. 2009/28/ES o podpore využívania energie z obnoviteľných zdrojov. Pokiaľ si Slovenská republika podľa článku 3 ods. 3 písm. a) tejto smernice zvolila na dosiahnutie národného cieľa na využívanie energie z obnoviteľných zdrojov aj systém priamej cenovej podpory, vďaka čomu sa jej tento cieľ darí napĺňať, tak je povinná (v súlade s čl. 25 Preambuly) zachovávať dôveru investorov v takýto systém podpory;

· č. 2005/89/ES o opatreniach na zabezpečenie bezpečnosti dodávok elektrickej energie a investícií do infraštruktúry. Napriek tomu, že táto smernica sa primárne netýka výroby energie z obnoviteľných zdrojov, ale dosiahnutia vysokého stupňa stability dodávok, majú členské štáty podľa článku 3 ods. 1 a 2 písm. b) tejto smernice povinnosť zabezpečiť prijatie potrebných opatrení na uľahčenie stabilného investičného prostredia aj prostredníctvom transparentného a stabilného regulačného rámca. Podľa článku 3 ods. 4 tejto smernice má členský štát zabezpečiť, aby prijaté opatrenia neboli diskriminačné a nepredstavovali neprimerané zaťaženie účastníkov trhu (vrátane výrobcov elektriny).

Rozpory nižšie uvedených častí Novely s primárnym právom Európskej únie vidíme najmä v porušení všeobecných právnych zásad, ktoré sú členské štáty, podľa ustálenej judikatúry Súdneho dvora Európskej únie (ďalej len „judikatúra SD“), povinné dodržiavať, ak implementujú právne predpisy Európskej únie. Takýmito právnymi predpismi sú nepochybne aj vyššie uvedené smernice. Slovenská republika musí preto nielen pri prvotnej implementácii smerníc, ale aj pri ďalších zmenách právnych predpisov, do ktorých sa smernice premietli, postupovať v súlade s nasledujúcimi zásadami:
· zásadou ochrany legitímnych očakávaní, z ktorej judikatúra SD odvodzuje práva hospodárskeho subjektu, u ktorého členský štát vzbudil odôvodnené nádeje domáhať sa svojich legitímnych očakávaní;
· zásadou právnej istoty, ktorá podľa judikatúra SD vyžaduje, aby právna úprava, ktorá vyvolá nepriaznivé dôsledky pre hospodárske subjekty bola predvídateľná, a aby pri zmene legislatívy členský štát prihliadol k osobitnej situácii dotknutých subjektov a prípadne takejto situácii prispôsobil použitie nových pravidiel. Zásada právnej istoty v sebe zahŕňa aj zákaz retroaktivity, ktorého porušenie je možné len pri súčasnom zachovaní legitímnych očakávaní subjektov;
· zásadu zákazu diskriminácie, ktorá podľa judikatúra Súdneho dvora Európskej únie vyžaduje, aby sa s porovnateľnými situáciami a subjektmi nezachádzalo rozdielne, ak nie je takáto rozdielnosť objektívne zdôvodnená.

Zásady právnej istoty a zákazu retroaktivity taktiež vyplývajú z článku 1 Ústavy Slovenskej republiky. K zákazu retroaktivity je dostupná rozsiahla judikatúra Ústavného súdu, pričom sám Ústavný súd pri posudzovaní retroaktivity právnych noriem vychádza zo zásady, podľa ktorej, kto konal alebo postupoval na základe dôvery v platný a účinný právny predpis (jeho ustanovenie), nemôže byť vo svojej dôvere sklamaný (PL. ÚS 36/95).
Mnoho investorov do energetického sektoru sú subjekty z krajín, s ktorými Slovenská republika uzatvorila bilaterálne dohody o ochrane investícií. Preto sú v súvislosti s nižšie uvedenými zmenami relevantné aj porušenia takýchto dohôd. V prípade, že nedôjde k úprave obsahu novely (ako je uvedené nižšie), bude tým zasiahnuté do práv zahraničných investorov, ktorý v dobrej viere v doterajší stav legislatívy v Slovenskej republike investovali. Pritom dôjde k porušeniu týchto štandardných ustanovení bilaterálnych dohôd o ochrane investícií:   

· povinnosť poskytnúť investorovi spravodlivé a rovné zaobchádzanie; jedná sa o najširší štandard ochrany, ktorý obsahuje kľúčový termín ochrany legitímnych očakávaní investorov; 

· 
povinnosť poskytnúť investorovi plnú ochranu a bezpečnosť; aj tento štandard prikazuje Slovenskej republike zachádzať so zahraničným investorom riadne a zakazuje svojvoľné zásahy do jeho práv;  

· 
povinnosť nepoškodzovať investíciu svojvoľnými alebo diskriminačnými opatreniami; táto povinnosť nadobúda obzvlášť na dôležitosti v situácii, keď je navrhnutá novela evidentne v prospech konkrétneho investora (z oblasti hutníckeho priemyslu), zatiaľ čo ostatným investorom do energetiky investíciu neúmerne poškodzuje.     
Z uvedeného vyplýva, že predložená Novela nie je konformná s ústavným a európskym právom ani s medzinárodnými záväzkami Slovenskej republiky. V jej znení preto navrhujeme nasledujúce zmeny:
1. Podmienky pre zariadenia využívajúce biomasu sa zmenia už po desiatich rokoch (redukcia z pätnástich rokov garantovanej podpory) 

Navrhované znenie:

§ 18e 

(1) Podmienky podpory výroby elektriny z obnoviteľných zdrojov energie a podpory výroby elektriny vysoko účinnou kombinovanou výrobou, s výnimkou § 3 ods. 9
, pri zariadení výrobcu elektriny, ktoré bolo uvedené do prevádzky pred 1. januárom 2014, zostávajú zachované podľa doterajších predpisov.

(2) Ustanovenie podľa § 3 ods. 9 sa uplatní pre zariadenia uvedené do prevádzky pred 1. januárom 2014 najskôr po desiatich rokoch od času uvedenia zariadenia výrobcu elektriny do prevádzky.

Konkrétne nová podmienka:  

§ 3 ods. 8 – obmedzenie podpory iba na zariadenia spaľujúce biomasu s inštalovaným výkonom do 5 MW 

§ 3 ods. 8 písm. a) vyrobená v zariadení, ktoré pri využívaní biomasy alebo produktu jej spracovania nedosahuje energetickú účinnosť premeny energie podľa osobitného predpisu 9a)

Návrh AZZZ SR:
„(1) Podmienky podpory výroby elektriny z obnoviteľných zdrojov energie a podpory výroby elektriny vysoko účinnou kombinovanou výrobou, s výnimkou § 3 ods. 8, písm. b) a c), pri zariadení výrobcu elektriny, ktoré bolo uvedené do prevádzky pred 1. januárom 2014, zostávajú zachované podľa doterajších predpisov.

(2) Ustanovenie podľa § 3 ods. 8, pís. b) a c) sa uplatní pre zariadenia uvedené do prevádzky pred 1. januárom 2014 najskôr po desiatich rokoch od času uvedenia zariadenia výrobcu elektriny do prevádzky.“
Dôvod:

V odseku 1 a odseku 2 sa navrhujú prechodné ustanovenia pre zariadenia, ktoré boli uvedené do prevádzky pred 1. januárom 2014. Zavedením podmienky energetickej účinnosti (resp. maximálneho výkonu 5 MW) pre zdroje už po desiatich rokoch prevádzky, sa návrh stáva retroaktívnym. Jeho zavedením by tiež došlo k porušeniu ochranu legitímnych očakávaní, keďže očakávaná podpora v trvaní 15 rokov podľa § 3 ods. 5 Zákona, by tak nesplnením podmienky energetickej účinnosti mohla klesnúť na 10 rokov.
2)
Redukcia maximálneho podporovaného objemu z 10 MW na 5 MW, čím novým zariadeniam klesne podpora o 50%

Navrhované znenie:

§ 3 Spôsob podpory a podmienky podpory výroby elektriny
(4) Podpora podľa odseku 1 písm. c) sa vzťahuje na 

c) elektrinu zodpovedajúcu pomernému množstvu celkovej vyrobenej elektriny v zariadení výrobcu elektriny s celkovým inštalovaným výkonom nad 5 MW, pričom pomer sa počíta ako podiel 5 MW k celkovému inštalovanému výkonu,

Návrh AZZZ SR:
§ 3 Spôsob podpory a podmienky podpory výroby elektriny
(4) Podpora podľa odseku 1 písm. c) sa vzťahuje na 

„c) elektrinu zodpovedajúcu pomernému množstvu celkovej vyrobenej elektriny v zariadení výrobcu elektriny s celkovým inštalovaným výkonom nad 10 MW, pričom pomer sa počíta ako podiel 10 MW k celkovému inštalovanému výkonu,“
Dôvod:

Navrhujeme ponechať súčasné hodnoty vo výške 10 MW. Navrhovanou zmenou je podpora doplatkom pre zariadenia vyrábajúce elektrinu z obnoviteľných zdrojov výrazne limitovaná. Práve zariadenia, ktoré využívajú obnoviteľné zdroje sú zariadeniami, ktoré sú v súlade s dlhodobou koncepciou energetickej politiky a so stratégiou energetickej bezpečnosti. Nielenže znižujú závislosť od dovozu, ale majú aj pozitívny vplyv na vývoj zamestnanosti, keďže vytvárajú a udržujú pracovné miesta počas celej životnosti zariadenia. 
Okrem toho je toto zníženie podpory nečakaným zásahom pre rozostavané energetické zariadenia nad 5 MW, ktoré nestihnú byť uvedené do prevádzky pred 1.1.2014.
3)
Maximálny podporovaný inštalovaný výkon pre nové zariadenie využívajúce biomasu je 5 MW, pričom iné zdroje majú limit 125 MW respektíve 200 MW. 
Navrhované znenie:

§ 3 Spôsob podpory a podmienky podpory výroby elektriny

(8) Pri zariadení výrobcu elektriny využívajúce biomasu alebo produkt jej spracovania sa podpora podľa odseku 1 písm. c) (doplatkom) vzťahuje v prípade nového zariadenia len na zariadenie s inštalovaným výkonom do 5 MW. Na účely výpočtu sa podľa odseku 4 započíta množstvo elektriny vyrobenej vysoko účinnou kombinovanou výrobou určené podľa § 19 ods. 1 písm. a)....
Návrh AZZZ SR: 

„(8) Pri zariadení výrobcu elektriny využívajúce biomasu alebo produkt jej spracovania sa podpora podľa odseku 1 písm. c) vzťahuje v prípade nového zariadenia len na zariadenia, ktoré
a) pri využívaní biomasy alebo produktu jej spracovania dosahujú energetickú účinnosť premeny energie podľa osobitného predpisu 9a)
b) spracovávajú iba biomasu, ktorá ako vstupná surovina pri spaľovaní alebo spoluspaľovaní alebo pri spracovaní na jej produkt spĺňa parametre kvality podľa § 19 ods. 2 písm. h). To neplatí pre vstupnú surovinu, pri ktorej spracovávaní vzniká biomasa ako vedľajší produkt využívaný na výrobu elektriny. 

c) spracovávajú iba biokvapalinu, ktorá spĺňa kritériá trvalej udržateľnosti.“
Dôvod:

Osobitná úprava práva na získanie podpory doplatkom pre zariadenia využívajúce biomasu alebo jej produkty je zbytočná, keďže podpora inštalovaného výkonu je uvedená v § 3 ods. 4. Limitovanie maximálneho inštalovaného výkonu podporovaného zariadenia iba pre samovýrobcov je diskriminačné. Práve takýto výrobcovia prispievajú ku diverzifikácii zdrojov a k napĺňaniu národného cieľa výroby elektriny z obnoviteľných zdrojov. Takáto výroba by mala byť podporovaná aj podľa práva Európskej únie. Žiaľ, tento návrh podporu neprináša, ale ju skôr znevýhodňuje (ruší). 

Definícia podporovanej biomasy je potrebná z dôvodu nesúťaženia o primárne zdroje. Navrhnutým doplnením sa špecifikujú osobitné podmienky drevospracujúceho priemyslu, ktorý spracováva surovinu, ktorá nespĺňa podmienku kvality, ale vytvára druhotný produkt.

4)
K redukcii maximálneho podporovaného inštalovaného výkonu z 10MW na 5 MW a stanoveniu maximálneho podporovaného inštalovaného výkonu pre nové zariadenie využívajúce biomasu na 5 MW – alternatíva 
Návrh (možnosť číslo 2):
§ 18e, Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1. januára 2014
„(4) Podmienky pre podporu zariadenia, na ktorého výstavbu vydané stavebné povolenie nadobudlo právoplatnosť pred 1. januárom 2014 a ktoré má vydané rozhodnutie o povolení užívania podľa osobitného predpisu20) pred 1. januárom 2015, zostávajú zachované podľa doterajších predpisov.“
Dôvod:

Zmeny navrhované Novelou výrazným spôsobom zasahujú do legitímnych očakávaní hospodárskych subjektov, ktoré pred prípravou Novely plánovali a podnikli kroky na výstavbu zariadení na výrobu elektrinu. Projekty výstavby zariadení na výrobu elektriny trvajú od získania právoplatného stavebného povolenia po kolaudáciu aj niekoľko rokov. Investori pri schvaľovaní projektov počítajú s určitou formou podpory, platnej v čase schvaľovania.  Radikálne a časté zmeny vnášajú veľkú dávku neistoty a tým bránia investičným aktivitám. Preto navrhujeme, aby sa v prechodných ustanoveniach Zákona zohľadnili prebiehajúce investičné projekty. Takúto legislatívnu možnosť už zákonodarca v minulosti využil, napríklad v § 18c berie do úvahy zariadenia, na ktoré už bolo vydané stavebné povolenia, ale neboli vydané rozhodnutia o povolení užívania, pričom im na získanie takéhoto rozhodnutia dáva lehotu až 17 mesiacov.
5)
Špecifikácia premeny energie - odvolávanie sa na vyhlášku č. 337/2012 Z. z., ktorá nastavuje podmienky veľmi reštriktívne. Pre účinnosť premeny pre výrobu tepla platia mäkšie požiadavky ako pre účinnosť premeny pre kombinovanú výrobu. 
Navrhované znenie:

§ 3 Spôsob podpory a podmienky podpory výroby elektriny

(8) ...Na účely výpočtu sa podľa odseku 4 započíta množstvo elektriny vyrobenej vysoko účinnou kombinovanou výrobou určené podľa § 19 ods. 1 písm. a) a do výpočtu sa nezapočíta elektrina, ktorá je 

a) vyrobená v zariadení, ktoré pri využívaní biomasy alebo produktu jej spracovania nedosahuje energetickú účinnosť premeny energie podľa osobitného predpisu,9a) 

Návrh AZZZ SR:

Vo vyhláške č. 337/2012 Z. z. nastaviť referenčné hodnoty pre kombinovanú výrobu na úroveň referenčných hodnôt pre priemyselné kvapaliny (lúhy).
Dôvod:

Energetická účinnosť premeny energie definovaná pre výrobu tepla z priemyselných kvapalín (lúhov) pre zariadenia väčšie ako 20MW má hodnotu 72%, pričom pre kombinovanú výrobu požaduje hodnotu vyššiu, a to až 76%. 
6)
Podpora výroby elektriny z obnoviteľných zdrojov u samovýrobcov v rozsahu platby tarify za systémové služby TSS 

Návrh AZZZ SR:

V § 2 ods. 3 sa za písmeno l) vkladá písmeno m), ktoré znie:

„m) ostatnou vlastnou spotrebou spotreba elektriny výrobcu elektriny okrem technologickej vlastnej spotreby.“ 

V § 3 odsek 4, sa za písmeno ch) vkladá nové písmeno i), ktoré znie:

„i) všetku elektrinu vyrobenú z obnoviteľných zdrojov, ktorá je spotrebovaná na ostatnú vlastnú spotrebu, vo výške tarify súvisiacej s úhradou osobitných nákladov8a); ako aj tarify za systémové služby8b), ak zariadenie výrobcu elektriny poskytuje podporné služby; a ak si neuplatňuje žiadnu inú formu podpory podľa tohto zákona.“

Poznámka pod čiarou k odkazu č. 8a znie: „§ 12 ods. 7 písm. b) až d) zákona č. 250/2012 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach.“

Poznámka pod čiarou k odkazu č. 8b znie: „§ 12 ods. 7 písm. a) zákona č. 250/2012 Z. z.“ 

V § 6 ods. 1 písm. c) sa na konci bodka nahrádza bodkočiarkou a dopĺňajú sa nasledovné slová: 

„v prípade podpory podľa § 3 ods. 4 písm. i) sa doplatok určuje vo výške tarify súvisiacej s úhradou osobitných nákladov a tarify súvisiacej so systémovým službami schválenej alebo určenej úradom podľa osobitného predpisu12).“ 

V § 18e sa za odsek 3 vkladá nový odsek 4, ktorý znie:

„(4) Výrobca elektriny s právom na podporu, ktorému vznikol nárok na podporu podľa § 3 ods. 1 písm. c) pred 1.januárom 2014 je oprávnený až do doby skončenia trvania takejto podpory podľa § 3 ods. 6, uplatniť si podporu podľa § 3 ods. 4 písm. i), ak spĺňa podmienky na podporu vyplývajúce z tohto zákona. Výška doplatku podľa § 6 ods. 1 písm. c) pre takúto výrobu elektriny s právom na podporu nesmie byť počas doby trvania podpory nižšia ako 19,88 EUR/MWh.“

Dôvod:

Navrhuje sa zaviesť novú formu podpory – doplatok vo výške tarify za systémové služby a úhradu osobitných nákladov, ktoré sú pre rok 2013 schválené vo výške 19,88 EUR/MWh (tarifa za prevádzkovanie systému) a 7,95 EUR/MWh (tarifa za systémové služby). Túto formu podpory by si mohli uplatniť výrobcovia elektriny vyrábajúci elektrinu na zariadeniach využívajúcich obnoviteľné zdroje energie, s celkovým inštalovaným výkonom do 125 MW. 

Podpora by sa však vzťahovala len na elektrinu vyrobenú z obnoviteľných zdrojov energie (§ 2 ods. 1 písm. b) Zákona), ktorú výrobca elektriny spotreboval na ostatnú vlastnú spotrebu, t. j. spotrebu, ktorá nemá povahu technologickej vlastnej spotreby (§ 2 ods. 3 písm. a) Zákona). Táto forma podpory má teda význam len pre tzv. samovýrobcov elektriny, ktorí dnes poberajú podporu formou doplatku a súčasne uhrádzajú do systému tarify za systémov služby a úhradu osobitných nákladov. Ak by si títo uplatnili podporu formou zľavy, nemali by nárok na podporu formou povinného odberu ani doplatku. Návrh dokonca v § 18e ods. 4 navrhuje, aby aj súčasní samovýrobcovia elektriny z obnoviteľných zdrojov mohli podporu formou doplatku nahradiť podporou formou zľavy, a to do uplynutia pôvodnej doby podpory. Zľava by takýmto výrobcom bola poskytnutá vo výške min. 19,88 EUR/MWh, t.j. v rozsahu súčasnej výšky tarify za prevádzkovanie systému (TPS2013). 

C.
Podľa záverov rozporového konania k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „Návrh zákona“), ktoré sa uskutočnilo na pôde Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky dňa 17.6.2013, predkladáme nasledovný návrh na doplnenie Návrhu zákona:

1.
V § 18e sa za odsek 2 vkladá nový odsek 3, ktorý znie: 

„(3)  Pre zariadenie výrobcu elektriny, na ktorého rekonštrukciu alebo modernizáciu vydané stavebné povolenie nadobudlo právoplatnosť pred 1. januárom 2014 a ktoré má vydané rozhodnutie o povolení užívania po rekonštrukcii alebo modernizácii podľa osobitného predpisu20) pred 1. augustom 2015, zostávajú podmienky podpory výroby elektriny z obnoviteľných zdrojov energie a podpory výroby elektriny vysoko účinnou kombinovanou výrobou zachované podľa doterajších predpisov. Na takúto rekonštrukciu alebo modernizáciu sa vzťahuje ustanovenie § 6 ods. 10.“

Doterajší odsek 3 sa označuje ako odsek 4.

Odôvodnenie k bodu 1:

Pre výrobcov elektriny, ktorí na účely rekonštrukcie alebo modernizácie svojich zariadení získali právoplatné stavebné povolenie pred účinnosťou Návrhu zákona sa týmto návrhom zachovávajú podmienky podpory podľa doterajších predpisov, a to za predpokladu, že tieto zariadenia budú po rekonštrukcii alebo modernizácii uvedené do prevádzky v lehote uvedenej v navrhovanom ustanovení. Takéto doplnenie prechodných ustanovení Návrhu zákona bude v súlade s ústavným poriadkom a zásadou právneho štátu (garantujúceho okrem iného zásadu právnej istoty) dostatočne chrániť práva tých subjektov, ktorí pred nadobudnutím účinnosti Návrhu zákona získali právoplatné stavebné povolenie s dôverou v stabilitu právneho prostredia. Podľa konštantnej judikatúry Ústavného súdu SR je jedným zo základných princípov materiálneho právneho štátu aj princíp právnej istoty, podľa ktorého ten, kto konal, resp. postupoval na základe dôvery v platný a účinný právny predpis, nemôže byť vo svojej dôvere sklamaný (nález Ústavného súdu SR spis. zn. PL. ÚS 36/95 zo dňa 3. 4. 1996). V zmysle článku 152 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky „Výklad a uplatňovanie ústavných zákonov, zákonov a ostatných všeobecne záväzných právnych predpisov musí byť v súlade s touto ústavou. Súčasne sa však navrhuje, aby sa aj na takto rekonštruované a modernizované zariadenia vzťahovalo ustanovenie § 3 ods. 10 zákona, ktoré upresňuje postup určovania percentuálneho podielu rekonštrucie v prípade rekonštrukcií a modernizácii, u ktorých dochádza k zmene celkového inštalovaného výkonu. Nebude tak dochádzať k účelovému obchádzaniu limitu nákladov na rekonštrukciu a modernizáciu tým, že sa v dôsledku rekonštrukcie alebo modernizácie zvýši inštalovaný výkon zariadenia, pričom náklady sa budú porovnávať s porovnateľnými nákladmi technológie s menším inštalovaným výkonom.

D.
Objekt pripomienky :
1.
V § 3 ods. 3 písmeno b) znie:

„b) s celkovým inštalovaným výkonom do 200 MW, ak je elektrina vyrábaná vysoko účinnou kombinovanou výrobou a energetický podiel obnoviteľných zdrojov energie v palive je vyšší ako 30 % alebo energetický podiel plynov vznikajúcich ako vedľajší produkt v metalurgickom výrobnom procese v palive je vyšší ako 40 % .“.

Návrh na zmenu:

Vynechať slovom "metalurgickom".

Odôvodnenie:

Prívlastok nelogicky obmedzuje ostatné výrobné procesy, kde takisto môžu vznikať sekundárne palivá, ako napríklad procesy tavenia v sklárskom priemysle za redukčných podmienok.

E.
Podľa záverov rozporového konania k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „Návrh zákona“), ktoré sa uskutočnilo na pôde Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky dňa 17.6.2013, predkladáme nasledovný návrh na doplnenie Návrhu zákona:

1.
V § 6 ods. 6 sa na konci bodka nahrádza čiarkou a vkladajú sa nasledovné slová „alebo ak bola z prostriedkov štátneho rozpočtu poskytnutá investičná pomoc podľa osobitného predpisu. 15aa)“.

Poznámka pod čiarou k odkazu č. 15aa znie: 

„15aa) Zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.“

Odôvodnenie k bodu 1:

V ust. § 6 ods. 5 zákona sa upravuje strata možnosti získania nároku na podporu výroby elektriny formou povinného odberu elektriny za cenu elektriny na straty a doplatku v prípade, ak bola pri výstavbe, rekonštrukcii alebo modernizácii poskytnutá podpora z podporných programov financovaných zo štátneho rozpočtu. Vzhľadom na chýbajúcu definíciu takýchto podporných programov a nejasnosť dôvodovej správy k zákonu navrhujeme, aby sa v ust. § 6 ods. 6 zákona jednoznačne upravilo, že za takéto podporné programy sa nebude považovať investičná pomoc poskytnutá podľa zákona o investičnej pomoci,nakoľko takáto pomoc je prísne zameraná na podporu tvorby a udržania pracovných miest a ochranu životného prostredia. Ust. § 6 ods. 5 zákona sa tak bude vzťahovať len na podporné programy zo štrukturálnych fondov EÚ. 
2.
V § 18e sa za odsek 2 vkladá nový odsek 3, ktorý znie:

„(2) Na zariadenie výrobcu elektriny, na ktorého výstavbu vydané stavebné povolenie nadobudlo právoplatnosť pred 1. januárom 2014 a ktoré má vydané rozhodnutie o povolení užívania podľa osobitného predpisu20) pred 1. augustom 2015, zostávajú podmienky podpory výroby elektriny z obnoviteľných zdrojov energie a podpory výroby elektriny vysoko účinnou kombinovanou výrobou zachované podľa doterajších predpisov, pokiaľ sa jedná o zariadenie výrobcu elektriny, ktorým sa nahrádza zariadenie výrobcu elektriny toho istého výrobcu elektriny, na ktoré sa pred 1. januárom 2014 poberala podpora podľa § 3 ods. 1 písm. c) a nahrádzajúce zariadenie výrobcu elektriny v porovnaní s nahrádzaným zariadením výrobcu elektriny prinesie preukázateľné technologické zhodnotenie spočívajúce najmä v preukázateľnom zvýšení účinnosti, zvýšení inštalovaného výkonu, znížení vlastnej spotreby energie alebo znížení strát a nákladov na výrobu elektriny, ktoré preukáže výrobca elektriny znaleckým posudkom.“ 
Doterajší odsek 3 sa označuje ako odsek 4.
Odôvodnenie k bodu 2:

Pre zariadenie, pre ktoré bolo do účinnosti Návrhu zákona vydané právoplatné stavebné povolenie a ktoré bude povolené do užívania do 1.8.2015, ak sa nim nahrádza zariadenie poberajúce pred účinnosťou Návrhu zákona podporu formou doplatku a takéto nahradenie prinesie preukázateľné technologické zhodnotenie, sa navrhuje ponechať podmienky podpory zachované podľa predpisov účinných do 31.12.2013. Dôvodom je ochrana legitímnych očakávaní ako imanentnej súčasti zásady právnej istoty pre výrobcov elektriny, ktorý do účinnosti Návrhu zákona uskutočnili kroky potrebné k vydaniu stavebného povolenia a k investícii do zariadenia výrobcu elektriny ako takého. 
Záver : 

AZZZ SR odporúča zapracovať do materiálu uvedené pripomienky.

� Jedná sa o chybu v návrhu novely, správne znenie je § 3 ods. 8. 
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