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HSR SR dňa 24.06.2013








Bod č. 7  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 289/2008 Z. z. o používaní elektronickej registračnej pokladnice a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 24.06.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvom financií SR ako iniciatívny materiál.
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Predkladaným návrhom sa ukladajú povinnosti: výrobcom, dovozcom a predajcom elektronických registračných pokladníc predkladať Finančnému riaditeľstvu SR technické a softvérové nástroje, ktoré kontrolným orgánom umožnia ľahší prístup k údajom zaevidovaným v elektronickej registračnej pokladnici, podnikateľom umožniť kontrolným orgánom pripojenie k elektronickej registračnej pokladnici za účelom prístupu k uloženým údajom,  na požiadanie daňového úradu alebo colného úradu predkladať kontrolné záznamy a sprístupniť pre kupujúcich vyobrazenie pokladničného dokladu, servisným organizáciám ukladať pri výmene fiskálnej pamäte údaje z nej na dátové médium.

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov nepredpokladá dopady na verejné financie a  na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2014. 
Návrh zákona je technickým predpisom a podlieha notifikácií 

Postoj RÚZ k predkladanému materiálu
Predloženým návrhom vznikajú podľa názoru RÚZ podnikateľom ďalšie administratívne povinnosti a finančné náklady, ktorých prínos považujeme za pochybný. RÚZ preto k návrhu predkladá nasledovné pripomienky s cieľom odstrániť túto podľa nášho názoru nadbytočnú záťaž a vyriešiť niektoré praktické aplikačné problémy, ktoré by návrh zákona spôsobil (najmä v oblasti samoobslužných elektronických registračných pokladníc).

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka k čl. I.,  vloženie nového novelizačného bodu 1

RÚZ navrhuje vložiť do návrhu novely nový novelizačný bod v nasledovnom znení:

„1. V §2 sa vkladá nové písmeno b) v nasledovnom znení:

b) samoobslužnou elektronickou registračnou pokladnicou je elektronická registračná pokladnica pri obsluhe ktorej nie je prítomná fyzická osoba evidujúca tržby.“

Odôvodnenie:

Pripomienka sa predkladá s cieľom definovať pojem samoobslužná elektronická registračná pokladnica v nadväznosti na pripomienky k novelizačný bodom 26 a 32 

2. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 6 – v časti §3 odsek 6

RÚZ navrhuje doplniť na koniec uvedeného ustanovenia slová: „ ;toto neplatí pre tlačenie dokladov, ktoré sa vzťahujú na predaný tovar alebo službu, za ktorú odberateľ neplatí v hotovosti.“
Odôvodnenie:

Podľa platného znenia bodu 9 elektronická registračná pokladnica (ďalej len ERP) musí zabezpečovať, aby v rámci vyhotovovania ďalších iných dokladov, ktoré nie sú pokladničnými dokladmi a obsahujú informácie o cene tovaru alebo služby, vytlačila doklad označený slovami „NEPLATNÝ DOKLAD“ v každom treťom riadku tohto dokladu. 

Ak napríklad podnikateľ zabezpečujúci rozvoz tovaru priamo do prevádzky zákazníka, používa mobilné zariadenie ERP na evidenciu tržieb v hotovosti nachádzajúce sa v aute a zároveň rozváža tovar aj zákazníkom platiacim za tovar bezhotovostne a chcel by v aute vytlačiť dodací list z mobilného zariadenia ERP, pričom tento dodací list by obsahoval informáciu o cene tovaru, musí tento dodací list obsahovať označenie „NEPLATNÝ DOKLAD“ v každom treťom riadku. Takýto dodací list je nečitateľný a neakceptovateľný zo strany zákazníkov a zároveň je dlhší, čím zvyšuje prevádzkové náklady pre podnikateľov. 

Z dôvodu toho, že tento zákon ustanovuje podmienky používania ERP na evidenciu tržieb v hotovosti, podľa nášho názoru doklady vytlačené pre zákazníka, ktorý platí za dodaný tovar bankovým prevodom  a teda nedochádza vôbec k prijatiu tržby v hotovosti, by sa nemala vzťahovať podmienka označovania dokladu podľa bodu 9, nakoľko účelom ustanovení zákona o ERP je zabrániť daňovým únikom pri hotovostných predajoch. Neoznačenie dodacieho listu vydaného bezhotovostnému zákazníkovi slovami  „NEPLATNÝ DOKLAD“ nemôže mať za následok obchádzanie daňových povinností, nakoľko ide o bezhotovostnú transakciu, na ktorú je vystavená faktúra a je o nej dôkaz na bankovom účte (úhrada faktúry). Preto navrhujeme bod 9. upresniť a vylúčiť požiadavku označovania dokladov, ktoré sú tlačené z ERP pre bezhotovostných zákazníkov

3. Pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 13

RÚZ navrhuje zvedený novelizačný bod vypustiť

alebo ak vypustenie novelizačného bodu nie je akceptovateľné navrhujeme alternatívne formulovať uvedené ustanovenie nasledovne:

„(9) Podnikateľ je povinný mať na predajnom mieste umiestnený komunikačný kábel k elektronickej registračnej pokladnici a poskytnúť ho daňovému úradu alebo colnému úradu za účelom prepojenia elektronickej registračnej pokladnice a počítača na účely kontroly a exportu kontrolných záznamov a obsahu fiskálnej pamäte a umožniť daňovému úradu alebo colnému úradu pripojiť sa k elektronickej registračnej pokladnici prostredníctvom počítača.“
Odôvodnenie:

Pre uľahčenie výkonu kontroly sa navrhuje povinnosť podnikateľa, mať na predajnom mieste komunikačný kábel sa navrhuje ustanoviť pre potreby kontrolných orgánov vzhľadom na to, že rôzne typy elektronických registračných pokladníc majú rôzne komunikačné káble a aby finančná správa nemusela byť vybavená množstvom rôznych komunikačných káblov.

Podľa §7 odsek 1 na účely pridelenia daňového identifikačného kódu podnikateľ oznámi daňovému úradu údaje o elektronickej registračnej pokladnici ako sú typ, model a výrobné číslo. Daňový úrad teda z vlastnej evidencie disponuje údajmi o registračnej pokladnici, ktorú ide kontrolovať, a preto neobstojí argumentácia o tom, že kontrolór nevie aký komunikačný kábel bude potrebovať, aby mohol počítač prepojiť s elektronickou registračnou pokladnicou. Na základe uvedeného preto navrhujeme uvedené ustanovenie vypustiť.

K navrhovanému alternatívnemu zneniu:

Alternatívne navrhujeme upraviť požiadavku odseku 9 tak, že povinnosť mať umiestnený komunikačný kábel k elektronickej registračnej pokladnici na predajnom mieste je splnená, v prípade, že elektronická registračná pokladnica obsahuje bezdrôtové pripojenie napr. Bluetooth, WiFi. Kvôli potrebe čo najkompaktnejších rozmerov ERP a užívateľského komfortu, napr. pri ambulantnom predaji, niektoré modely mobilných ERP obsahujú len bezdrôtové pripojenie s PC. Bezdrôtové pripojenie (bluetooth, WiFi) zabezpečuje plnohodnotnú komunikáciu PC s ERP na účely kontroly a exportu kontrolných záznamov a obsahu fiskálnej pamäte.

Sme toho názoru, že požiadavka mať komunikačný kábel k ERP na predajnom mieste môže mať za následok to, že všetky doposiaľ vyrobené, podnikateľmi používané ERP s bezdrôtovým pripojením, ktoré nemajú možnosť pripojenia cez komunikačný kábel, nebudú spĺňať požiadavky zákona. Uvedené bude mať za následok dodatočné náklady na nákup nových ERP u všetkých týchto podnikateľov
4. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod 25

RÚZ navrhuje uvedený novelizačný bod vypustiť.

Odôvodnenie:

Predmetom tohto ustanovenia je zavedenie povinnosti podnikateľov na každom predajnom mieste sprístupniť vyobrazenie pokladničného dokladu, ktorý vyhotovuje každou elektronickou registračnou pokladnicou tak, aby toto bolo pre kupujúceho jednoznačné, prehľadné, zrozumiteľné, ľahko prístupné a dobre čitateľné. Rovnako je podnikateľ povinný na osobitnom  formulári  pri vyobrazení pokladničného dokladu zverejniť povinné údaje, ktoré musí obsahovať pokladničný doklad podľa odsekov 1 a 2 a fotokópiu ochranného znaku podľa prílohy č. 2.

RÚZ navrhuje uvedené ustanovenie vypustiť. RÚZ je presvedčená, že drvivá väčšina slovenskej populácie má pomerne jasnú predstavu o podobe pokladničného dokladu a o jeho obsahu. RÚZ je toho názoru, že prínos zo zavedenia novej informačnej povinnosti tohto typu je vo významnom nepomere k nákladom spôsobeným podnikateľskému sektoru.

5. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 26

RÚZ navrhuje do uvedeného ustanovenia vložiť nasledovnú vetu: „V prípade samoobslužných elektronických registračných pokladníc, je podnikateľský subjekt povinný  predložiť úplne kontrolné záznamy za požadované obdobie v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe v čitateľnom textovom formáte na základe výzvy daňového úradu alebo colného úradu, v ktorej bude mu stanovená primeraná lehota na ich predloženie.“.

Odôvodnenie:

V prípade samoobslužných ERP pokladníc nie je možné pôvodne navrhované ustanovenie návrhu novely zákona dodržať, nakoľko na predajnom mieste nie je prítomná žiadna osoba, ktorá eviduje tržby, t.j. nie je možné ihneď na predajnom mieste bez oslovenia podnikateľského subjektu požadovať predloženie kontrolných záznamov. 
6. Pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 27 – v časti §9 odsek 4

RÚZ navrhuje uvedený novelizačný bod preformulovať tak, aby z neho jasne vyplývalo, že podnikateľ nie je povinný vyhotovovať kópie pokladničných dokladov. Navrhované znenie totiž môže viesť aj k výkladu, že podnikateľ je povinný tieto kópie vytvoriť a archivovať.
7. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 32

RÚZ navrhuje na koniec uvedeného ustanovenia (§12 odsek 1) vložiť nasledovnú vetu:

„V prípade samoobslužných elektronických registračných pokladníc, je podnikateľský subjekt povinný  predložiť úplne kontrolné záznamy za požadované obdobie v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe v čitateľnom textovom formáte na základe výzvy daňového úradu alebo colného úradu, v ktorej bude mu stanovená primeraná lehota na ich predloženie.“.

Odôvodnenie:

V prípade samoobslužných ERP pokladníc nie je možné toto ustanovenie návrhu novely zákona dodržať, nakoľko na predajnom mieste nie je prítomná žiadna osoba, ktorá eviduje tržby, t.j. nie je možné ihneď na predajnom mieste bez oslovenia podnikateľského subjektu požadovať vytlačenie uzávierok.

8. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 38 – v časti §18c

RÚZ navrhuje do uvedeného ustanovenia (§18c) vložiť nový odsek 5 v nasledovnom znení:

„(5) Elektronická registračná pokladnica používaná podnikateľom na evidenciu tržieb do 31.12.2013 podľa predpisu platného do 31.12.2013 môže byť na evidenciu tržieb používaná aj od 1.1.2014, pričom nemusí spĺňať povinnosť ustanovenú v § 4 ods. 3 písm. d) tohto zákona. Povinnosť ustanovená v § 4 ods. 3 písm. d) tohto zákona sa vzťahuje na elektronické registračné pokladnice uvedené do prevádzky v zmysle § 7 tohto zákona od 1.1.2014.“

Odôvodnenie:

V prípade, ak unikátny kód generovaný výrobcom elektronických registračných pokladníc (zapisovaný do fiškálnej pamäte) nie je súčasťou dnes používaných pokladníc, je potrebné stanoviť:

· Časový bod odkedy budú podnikatelia povinní evidovať tržby do elektronických registračných pokladníc vybavených v zmysle § 4 ods. 3 písm. d) zákona, alebo

· povinnosť  ustanovenú v § 4 ods. 3 písm. d) zákona zakotviť len pre elektronické registračné pokladnice uvedené do prevádzky podľa § 7 zákona od 1.1.2014.

Ak by vyššie uvedené nebolo vzaté do úvahy, zo zákona by vyplývalo, že všetky dnes používané ERP pokladnice budú musieť byť od 1.1.2014 vybavené unikátnym kódom generovaným pri ich výrobe výrobcom, t.j., museli by byť nahradené (nanovo obstarané), čo by znamenalo potrebu vynaloženia finančných prostriedkov za účelom nákupu pokladníc u všetkých podnikateľov, ktorí sú povinní prostredníctvom nej evidovať tržby.

Rovnako je potrebné pristúpiť (prekonzultovať so zástupcami výrobcov elektronických registračných pokladní, resp. servisnými organizáciami) k ostatným ustanoveniam návrhu novely zákona, ktoré upravujú, čo bude musieť pokladnica po technickej stránke umožňovať. Ide najmä o body č. 4,9,11,20,21 návrhu novely zákona. V prípade, ak by v súčasnosti používané pokladnice nebolo možné v zmysle návrhu novely zákona preinštalovať, bolo by ich potrebné meniť, t.j. opätovne tu platí vyššie napísané – buď stanoviť časový bod odkedy budú podnikatelia povinní po technickej stránke mať ERP v súlade so zákonom platným od 1.1.2014, alebo zakotviť evidenciu tržieb na takejto pokladni v prípade, ak bola uvedená do prevádzky od 1.1.2014.

V prípade, ak unikátny kód (spĺňajúci podmienky naň kladené týmto návrhom novely zákona) je výrobcom generovaný aj pri pokladniciach dnes používaných, a rovnako aj ostatné nároky, ktoré budú legislatívne vyžadované od ERP spĺňajú pokladnice používané už dnes  - je pripomienka k bodu 38  bezpredmetná
Zdroj: RÚZ
_1381741397.bin

