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HSR SR dňa 24.06.2013








Bod č. 11 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· K návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 78/1992 Zb. o daňových poradcoch a Slovenskej komore daňových poradcov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 24.06.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo financií SR ako iniciatívny materiál
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Návrhom zákona sa upravujú podmienky pre vykonávanie daňového poradenstva v Slovenskej republike a vykonávajú sa legislatívno-technické úpravy, ktorými sa zjednocuje používaná terminológia a ktorými sa odstraňujú alebo menia niektoré ustanovenia. Návrhom zákona sa zosúlaďujú jednotlivé podmienky pre výkon daňového poradenstva s aktuálnou právnou úpravou zákona č. 293/2007 Z. z. o uznávaní odborných kvalifikácií v znení neskorších predpisov. Spresňuje sa  definícia zahraničného daňového poradcu a  zavádzajú sa ustanovenia o posudzovaní kvalifikačných predpokladov a ukladaní kompenzačného mechanizmu na ich preverenie.

· Upravuje sa prístup k tomuto regulovanému povolaniu pre daňových poradcov, ktorí sú štátnymi príslušníkmi členských štátov  Európskej únie a štátov, ktoré sú zmluvnou stranou Dohody o Európskom hospodárskom priestore (ďalej len „členský štát“), ktorí majú v úmysle poskytovať daňové poradenstvo na území Slovenskej republiky  dočasne alebo sústavne.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov nepredpokladá dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona nadobúda účinnosť dňa 01.01.2014, 
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ uvedený predpis považuje za „technickú“ záležitosť smerujúcu k daňovým poradcom bez významnejších vplyvov na podnikateľské prostredie ako celok. RÚZ navrhované legislatívne zmeny podporuje.

RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu zákona nepredložila pripomienky. RÚZ predložený materiál berie na vedomie a odporúča ho na ďalšie konanie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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