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HSR SR dňa 12.08.2013








Bod č. 2  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

k návrhu zákona o príspevku pri narodení dieťaťa a príspevku na viac súčasne narodených detí a o zmene a doplnení niektorých zákonov
- materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.08.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR z vlastnej iniciatívy. 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
· upraviť poskytovanie príspevku pri narodení dieťaťa a príspevku na viac súčasne narodených detí, v čl. II sa navrhuje doplniť zákon o orgánoch štátnej správy v oblasti sociálnych vecí, rodiny a služieb zamestnanosti o zavedenie účelu spracúvania osobných údajov v jednotnom informačnom systéme a v čl. III sa navrhuje úprava zákona o príspevkoch na podporu náhradnej starostlivosti o dieťa, ktorá nadväzuje na navrhovanú úpravu poskytovania príspevku pri narodení dieťaťa;

· zlúčiť v súčasnosti poskytovaný príspevok pri narodení dieťaťa a príplatok k príspevku pri narodení dieťaťa do jednej štátnej sociálnej dávky, ktorou je príspevok pri narodení dieťaťa. Výšku príspevku sa navrhuje ustanoviť v dvoch sumách podľa poradia pôrodu, z ktorého sa dieťa narodilo, a to z prvého až tretieho pôrodu a zo štvrtého a ďalšieho pôrodu;

· Za oprávnené osoby na príspevok pri narodení dieťaťa sa navrhuje považovať len biologických rodičov dieťaťa. Naďalej sa prednosť nároku na príspevok pri narodení dieťaťa ponecháva matke dieťaťa, u ktorej sa dá jednoznačne určiť poradie pôrodu, z ktorého sa dieťa narodilo. 

· Pri riadnej starostlivosti o tri a viac súčasne narodených detí alebo v priebehu dvoch rokov opakovane narodených dvojčiat alebo viac detí súčasne sa naďalej navrhuje poskytovať príspevok raz ročne v období od jedného roka veku detí do 15 rokov ich veku.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov predpokladá negatívny dopad na verejné financie a nepredpokladá negatívne dopady na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona predpokladá nadobudnutie účinnosti dňa 01.01.2014.
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ ani ostatné podnikateľské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu zákona nepredložili pripomienky.
RÚZ návrh berie na vedomie a odporúča ho na ďalšie konanie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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