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HSR SR dňa 12.08.2013








Bod č. 12 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu Strategického plánu rozvoja dopravnej infraštruktúry SR do roku 2020
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.08.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2013.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Materiál je na rokovanie predkladaný na základe Plánu práce vlády SR na rok 2013, ako aj na základe povinností, ktoré vyplývajú ministerstvu z návrhu nariadenia Rady a Európskeho parlamentu, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde, Kohéznom fonde, Európskom poľnohospodárskom fonde pre rozvoj vidieka a Európskom fonde námorného a rybného hospodárstva zahrnuté do spoločného strategického rámca a ktorým sa stanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde a ktorým sa zrušuje nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006. V návrhu nariadenia boli pre členské štáty EÚ stanovené tematické a všeobecné ex ante kondicionality, ktorých splnením Európska komisia (EK) podmienila prístup k fondom EÚ v rámci programového obdobia 2014 – 2020. Pre sektor dopravy bola stanovená podmienka, ktorou je existencia komplexných plánov pre rozvoj dopravnej infraštruktúry, vrátane plánov pre udržateľný rozvoj mestskej, prímestskej a regionálnej dopravy.
· Materiál predkladaný na rokovanie vlády SR napĺňa podmienky Fázy 1 a slúži predovšetkým pre potreby implementácie programového obdobia EÚ 2014 – 2020. Materiál predstavuje základný strategický dokument Slovenskej republiky strednodobého charakteru v oblasti rozvoja dopravnej infraštruktúry, ktorým sa stanovujú ciele a priority rozvoja v sektore a opatrenia, vrátane identifikácie finančných zdrojov, na ich dosiahnutie v termíne do roku 2020. Strategický plán identifikuje kľúčové úzke miesta na infraštruktúre, ktorých odstránením sa významným spôsobom prispeje k zlepšeniu existujúceho stavu, či už z dopravného hľadiska, hospodárskeho, environmentálneho alebo ich kombináciou. 

· Analytická časť dokumentu predstavuje zjednodušený výstup analýz jednotlivých druhov dopravy, ktoré boli vypracované technickými pracovnými skupinami pre železničnú, cestnú, leteckú, vodnú dopravu a verejnú osobnú dopravu. Strategická časť materiálu zahŕňajúca návrh konkrétnych projektov a projektových zámerov so stanovením odporúčania na zabezpečenie ich finančného krytia. V nadväznosti na predkladaný dokument budú pokračovať práce na Strategickom pláne rozvoja dopravy do roku 2030 (tzv. 2. fáza), ktorý bude dlhodobým strategickým dokumentom sektora dopravy vychádzajúcim z výstupov dopravného modelu SR. V závislosti od plnenia cieľov, vývoja potrieb sektora, ako aj možností verejných zdrojov bude jeho obsah priebežne aktualizovaný a prispôsobovaný pre nasledujúce obdobia.

Postoj RÚZ k materiálu

Predložený materiál bol spracovaný vzhľadom na potrebu prípravy rezortu na čerpanie finančných prostriedkov v rámci programového obdobia 2014 – 2020. Materiál bol predmetom skráteného pripomienkového konania, čo RÚZ nepovažuje za celkom vhodné, by materiáloch takého stupňa dôležitosti najmä v situácií, keď potreba jeho spracovania bola dlhodobo známa. 
RÚZ ani jej členské organizácie k materiálu nepredložili pripomienky a berú ho na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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