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HSR SR dňa 12.08.2013








Bod č. 13 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu Správy o poľnohospodárstve a potravinárstve v Slovenskej republike za rok 2012
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.08.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe § 3 ods. 2 písm. g) zákona č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· V správe sa v kontexte s vývojom makroekonomickej situácie v ekonomike SR podáva informácia o svetovom poľnohospodárstve, poľnohospodárstve krajín EÚ, situácii a vývoji v poľnohospodárskom sektore SR, situácii v potravinárstve SR, výrobe v poľnohospodárstve a potravinárstve, agropotravinovom trhu, potravinovej bezpečnosti, ekonomicko-finančnej situácii podnikateľských subjektov v agropotravinárskom komplexe SR a o súčasnej technickej úrovni agropotravinárskeho komplexu. Správa ďalej hodnotí uplatňovanie poľnohospodárskej politiky,  mnohostrannú a bilaterálnu spoluprácu agropotravinárskeho komplexu  so zahraničím a definuje závery s odporúčaniami.  Pri vypracovaní materiálu sa vychádzalo z  analytických poznatkov o výsledkoch hospodárenia v roku 2012, celkovej finančno-ekonomickej situácie v agropotravinárskom komplexe, štatistických zisťovaní Štatistického úradu SR, rezortných štatistických zisťovaní  a z  podkladov medzinárodných inštitúcií.
Postoj RÚZ k materiálu

Napriek tomu, že hospodársky výsledok v agrárnom sektore  v roku 2012 bol ziskový, je potrebné poznamenať a podrobne rozoberať celkovú situáciu z pohľadu, že poľnohospodárska prvovýroba na Slovensku na hektár poľnohospodárskej pôdy bez dotácií by bola vysoko stratová. Zelená správa ako súhrny dokument analyzuje a dáva jasný obraz o celkovom stave poľnohospodárstva a potravinárstva za predchádzajúci hospodársky rok a mal by  slúžiť ako východiskový dokument pre ďalší rozvoj agropotravinárstva a podľa toho by sa mali prijať podporné systémy a zákony, ktoré súvisia s makroekonomickými ukazovateľmi v národnom hospodárstve.
V potravinárskom priemysle v roku 2012 bol zaznamenaný v porovnaní s rokom 2011 významnejší nárast výnosov oproti nákladom, čo malo za následok lepší výsledok hospodárenia oproti predchádzajúcemu roku. Pritom päťnásobný nárast ziskov oproti predchádzajúcemu roku sa podieľa na tržbách za vlastné výrobky len necelými 6 %, čo po nepriaznivých rokoch v minulých obdobiach na konsolidáciu určite nestačí. Treba však vziať do úvahy,  že v Zelenej správe sa hodnotia ekonomické ukazovatele existujúcich podnikov. V tohtoročnej Zelenej správe, ktorá hodnotí agropotravinársky sektor za rok 2012, už chýbajú niektoré odbory potravinárskeho priemyslu v minulosti na Slovensku existujúce. V roku 2012 sme zaznamenali zánik ďalších až 8 potravinárskych subjektov, čo sa prejavilo v kontinuálnom pokračovaní poklesu počtu zamestnancov v potravinárstve tento krát o 631. Ak by sa do hodnotenia ekonomických ukazovateľov zahrnuli aj výsledky počas roka zanikajúcich potravinárskych subjektov, výsledky hospodárenia by boli oveľa menej lichotivé.
Za významné problémy poľnohospodárstva a pôdohospodárstva, na riešení ktorých je RÚZ pripravená spolupracovať považujeme:

· Stav živočíšnej výroby

· Stav pôd a zavlažovacích systémov

· V rámci greeningu (povinné ozeleňovanie), ako politiky EÚ v tejto oblasti bude dôležité, aby viacročné krmoviny na ornej pôde mohli byť zaradené do povinného ozeleňovania
· Ceny osív, hnojív, chemických prípravkov na slovenskom trhu v porovnaní so zahraničím
· Výšku nájmov za poľnohospodárske pozemky a problematiku ich zdaňovania

· Potrebu zadefinovať a určiť pravidlá na národnej úrovni, že kto sa  pokladá za aktívneho farmára napr. produktivitou na jedného pracovníka, zamestnanosťou počtom veľkých dobytčích jednotiek (VDJ), tržbou, investíciou na hektár poľnohospodárskej pôdy, atď.
Závery a odporúčania  obsahujú  celkový prierez  do budúceho vývoja, ale bude potrebné ich konkretizovať na jednotlivé regióny a sledovať  ich riešenie na jednotlivých úsekoch výroby.
RÚZ návrh správy berie na vedomie a odporúča ho na ďalšie konanie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez konkrétnych pripomienok zo strany RÚZ
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