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Bod č. 15 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu Správy o lesnom hospodárstve v Slovenskej republike za rok 2012
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.08.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe § 3 ods. 2 písm. g) zákona č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Cieľom  správy je  poskytnúť objektívny obraz  o výsledkoch  hospodárenia v lesoch. Správa  uvádza plnenie zámerov v zmysle Akčného plánu Národného lesníckeho programu, analyzuje stav a vývoj lesného hospodárstva z hľadiska sociálnych, environmentálnych a ekonomických aspektov rozvoja spoločnosti. Z výsledkov vyplýva požiadavka zosúlaďovania záujmov štátu a užívateľov lesa optimalizovať  produkčné funkcie lesa (predovšetkým drevoprodukčnú) s mimoprodukčnými funkciami lesa (spoločenské a ekologické) . V závere správy sú navrhnuté opatrenia na zvýšenie efektívnosti manažmentu lesov.
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ považuje predloženú správu za obsažnú, štatistický dobre podloženú a spracovanú. RÚZ ani jej členské organizácie nemali k materiálu v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienky.

RÚZ berie materiál na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez konkrétnych pripomienok zo strany RÚZ
Zdroj: RÚZ
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