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S T A N O V I S K O
k Návrhu zákona o príspevku pri narodení dieťaťa a príspevku na viac súčasne narodených detí a o zmene a doplnení niektorých zákonov
1. Všeobecne k materiálu 
Predložený Návrh zákona preberá rozsah štátnych sociálnych dávok poskytovaných pri narodení dieťaťa aj pri narodení viac súčasne narodených detí, ktoré sú v súčasnosti upravené v zákone 235/1998 Z. z. Tieto dávky sú v rovnakej výške od roku 2008, to znamená, že ich reálna hodnota podstatne klesla, pritom v dôsledku každoročného znižovania počtov novonarodených detí by vláda mala robiť aktívnu pronatálnu politiku v záujme budúcej demografickej rovnováhy na Slovensku.

Osobitne je potrebné zdôrazniť nevyhnutnosť zvýšenia a pravidelnej valorizácie príspevku na viac súčasne narodených detí, ktorý sa poskytuje raz ročne vo výške cca 100 euro a jeho hodnota tiež nebola upravená od roku 2008. Pravidelná valorizácia koeficientom zvyšovania súm životného minima (tak ako sa zvyšujú každoročne niektoré štátne sociálne dávky) by znamenala zvýšenie ročného príspevku na viac súčasne narodených detí o 10,36 eura.

2. Stanovisko KOZ SR
Z dôvodu demografického vývoja a aj z dôvodu udržania reálnej hodnoty štátnych sociálnych dávok poskytovaných pri narodení dieťaťa alebo viacerých detí súčasne alebo opakovane KOZ SR považuje za nevyhnutné požadovať ich pravidelnú valorizáciu na základe zákonnej úpravy. Preto KOZ SR žiada, aby bolo z textu ustanovenia § 15 predloženého Návrhu zákona vypustené slovko môže (vláda zvýšiť dávky k 1. septembru) a tým zakotvená pravidelná každoročná valorizácia predmetných dávok. Zásadná pripomienka.
3. Závery a odporúčania
Po zapracovaní pripomienok KOZ SR odporúča predložený Návrh zákona o príspevku pri narodení dieťaťa a príspevku na viac súčasne narodených detí a o zmene a doplnení niektorých zákonov na ďalšie legislatívne konanie.

