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 bod č. 4





S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. 

o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov
1. Všeobecne k materiálu 
Predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/20003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov upravuje predovšetkým povinnosti SZČO a dobrovoľne poistených osôb a rieši problémy z praxe pri uplatňovaní zákona o sociálnom poistení.

V záujme zníženia administratívnej záťaže samostatne zárobkovo činných osôb a dobrovoľne poistených osôb sa navrhuje: 
· zmäkčenie podmienok pre priznanie nemocenskej dávky (povinná doba poistenia sa navrhuje skrátiť z 10 na 5 rokov),
· automatické prihlasovanie a odhlasovanie na povinné nemocenské a  dôchodkové poistenie 
· zavedenie povinnosti Sociálnej poisťovne oznámiť samostatne zárobkovo činnej osobe vznik povinného poistenia, ako aj výšku poistného, 
· zrušenie možnosti postúpenia pohľadávok Sociálnej poisťovne na inú osobu, okrem právnickej osoby so 100 % majetkovou účasťou štátu,
 

Upravuje sa postup pri vymáhaní pohľadávok, Sociálna poisťovňa bude môcť postúpiť pohľadávku iba na právnickú osobu so 100 % majetkovou účasťou štátu a bude môcť povoliť splátky pohľadávok na dávkach.
Navrhuje sa zlepšiť rodičom podmienky pri výpočte dávky v nezamestnanosti za obdobie starostlivosti o dieťa. Ďalej sa počas obdobia starostlivosti o dieťa povoľuje súbeh príjmov a dávok nemocenského poistenia a zvyšuje sa preddavok na dávku garančného poistenia.
2. Stanovisko KOZ SR

Negatívom predloženého návrhu zákona môže byť aplikácia navrhovaných zmien a doplnkov vo vzťahu k Sociálnej poisťovni, lebo bude znamenať výrazné zvýšenie jej administratívnej záťaže, vrátane zvýšenia potreby  finančných prostriedkov vynaložených na korešpondenciu so SZČO a dobrovoľne poistenými osobami.

Súčasťou návrhu je aj predĺženie obdobia presúvania disponibilných finančných prostriedkov z jednotlivých fondov v Sociálnej poisťovni, ktoré vykazujú prebytok do základného fondu starobného dôchodkového poistenia (v ktorom dlhodobo nie je dostatok finančných prostriedkov na dávky), s predchádzajúcim súhlasom dozornej rady SP.
V medzirezortnom pripomienkovom konaní KOZ SR zásadne namietala predlžovanie obdobia presúvania finančných prostriedkov z prebytkových fondov sociálneho poistenia do deficitného fondu starobného dôchodkového poistenia. Tak isto požadovala a požaduje odčlenenie úrazového poistenia a vytvorenie samostatnej úrazovej poisťovne. 
Napriek vyššie uvedeným pripomienkam KOZ SR hodnotí väčšinu zmien a úprav obsiahnutých v predloženom Návrhu zákona pozitívne.  
3. Závery a odporúčania

KOZ SR nemá k predloženému Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/20003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov pripomienky a odporúča ho na ďalšie legislatívne konanie.

