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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Materiál na rokovanie 

HSR SR 12. 8.  2013 







bod č. 9
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky o obmedzení používania určitých nebezpečných látok v elektrických zariadeniach a elektronických zariadeniach a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.

1. Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona o obmedzení používania určitých nebezpečných látok v elektrických zariadeniach a elektronických zariadeniach a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013. Predložený návrh zákona má zabezpečiť prebratie smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2011/65/EÚ zo dňa 8. 6.2011 o obmedzení používania určitých nebezpečných látok v elektrických a elektronických zariadeniach vrátane príslušných smerníc 2012/50/ES a 2012/51/ES a odstraňuje týmto vzniknutý transpozičný deficit.

Cieľom návrhu zákona je komplexne definovať práva a povinnosti výrobcu elektrických a elektronických zariadení, ako i povinnosti splnomocneného zástupcu, dovozcu a distribútora pri používaní určitých nebezpečných látok v elektrických a elektronických zariadeniach a stanoviť činnosť orgánov dohľadu nad trhom pri kontrole dodržiavania povinností stanovených týmto zákonom.

2. Stanovisko KOZ SR :

KOZ SR si v priebehu tvorby tohto dokumentu neuplatnila žiadne pripomienky a  materiál odporučila na ďalšie legislatívne pokračovanie. Nakoľko uvedenou novelou zákona má SR povinnosť prebrať ustanovenia smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2011/65/EÚ zo dňa 8. 6.2011 o obmedzení používania určitých nebezpečných látok v elektrických a elektronických zariadeniach vrátane príslušných smerníc 2012/50/ES a 2012/51/ES, čo bude mať aj pozitívny efekt na vytvorenie komplexného zákona v tejto oblasti, KOZ SR nemá pripomienky. 

3. Závery a odporúčania:
Na základe uvedeného KOZ SR predmetný materiál odporúča na ďalšie legislatívne pokračovanie.
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