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č. 8)

Stanovisko
K Návrhu  zákona z ... 2013 , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 261/2002 Z. z. o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013 do Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 261/2002 Z. z. o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“).
 

Zmena a doplnenie návrhu zákona vyplýva z článku 30 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2012/18/EÚ zo 4. júla 2012 o kontrole nebezpečenstiev závažných havárií s prítomnosťou nebezpečných látok, ktorou sa mení a dopĺňa a následne zrušuje smernica Rady 96/82/ES (ďalej len „smernica“). Táto smernica musí byť transponovaná do právnych predpisov Slovenskej republiky do 1. júna 2015 s výnimkou článku 30 smernice, ktorý sa musí uplatniť v národnej legislatíve do 14. februára 2014.

Obsahom návrhu je doplnenie ťažkých vykurovacích olejov medzi konkrétne vybrané nebezpečné látky.

 

Okrem základnej transpozičnej potreby obsahuje návrh zákona v ďalších novelizačných bodoch aj doplnenie § 26, vyplývajúce z požiadaviek aplikačnej praxe a tiež nahradenie neaktuálneho znenia jednej z poznámok pod čiarou, kde boli obidva pôvodne citované zákony nahradené novými právnymi úpravami. 

 

Návrh zákona nemá vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, má negatívny vplyv na podnikateľské prostredie, nemá sociálny ani environmentálny vplyv a ani vplyv na informatizáciu spoločnosti.

 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ostatnými zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami.

 

Predkladaný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, po jeho vyhodnotení neostal žiadny neodstránený rozpor. Návrh zákona následne prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky; jej pripomienky sú v predloženom materiáli zapracované.

 

Návrh zákona nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
