Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 46/2009 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na aerosólové rozprašovače (ďalej len „nariadenie vlády“) je vypracovaný v súlade s § 2 ods. 1 písm. h) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky. 

Smernica Komisie 2013/10/EÚ, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 75/324/EHS         o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa aerosólových rozprašovačov s cieľom prispôsobiť jej ustanovenia o označovaní nariadeniu Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008 o klasifikácii, označovaní a balení látok a zmesí, zosúlaďuje označovanie aerosólových rozprašovačov s požiadavkami vyššie uvedeného nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008. Na základe uvedeného je potrebné z dôvodu prispôsobenia technickému pokroku premietnuť predmetné ustanovenia do právneho poriadku Slovenskej republiky.
Predkladaným návrhom sa zároveň upravuje označovanie obalov aerosólových rozprašovačov symbolom (obrátený epsilon), ktoré vyplynulo z aplikačnej praxe.
Predkladaný materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, nemá sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti.    
Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Osobitná časť
K Čl. I 

K bodom 1 a 4
Iba ten aerosólový rozprašovač, ktorý spĺňa požiadavky prílohy č. 1 tohto nariadenia ako neoddeliteľnej súčasti nariadenia, ktorá upravuje podrobnosti o kontrolných metódach a spôsobe označovania aerosólových rozprašovačov, môže byť uvedený na trh.
K bodu 2
Upravuje sa označovanie symbolom „з“ (obrátený epsilon).
K bodu 3

Aktualizuje sa poznámka pod čiarou k odkazu 2.

K bodu 5
Upravuje sa prechodné ustanovenie pre podmienky uvádzania na trh aerosólových rozprašovačov obsahujúcich zmesi.

K bodu 6
Upravuje sa odkaz na transpozičnú prílohu.
K bodu 7
Upravujú sa požiadavky na označovanie aerosólových rozprašovačov.
K bodu 8
Vzhľadom na preberané ustanovenia smernice upravené v bodoch 2.2. a 2.3 prílohy č. 1,                        je potrebné vypustiť doterajší bod 2.4.

K bodom 9 a 10
Z dôvodu prebratia smernice Komisie 2013/10/EÚ do právneho poriadku Slovenskej republiky sa aktualizuje transpozičná príloha a dopĺňa jej názov. 
K Čl. II
Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje 1. decembra 2013.
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