Predkladacia správa

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 17/2004 Z. z. o poplatkoch za uloženie odpadov v znení neskorších predpisov na základe Plánu legislatívnych úloh Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky na rok 2013 v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013.  

Predkladaným návrhom sa do zákona č. 17/2004 Z. z. o poplatkoch za uloženie odpadov v znení neskorších predpisov dopĺňa princíp rozdelenia príjmov z poplatkov za uloženie odpadov, ak sa  skládka odpadov alebo odkalisko nachádza v katastrálnom území viacerých obcí a ustanovenie, ktoré umožňuje obci po splnení ustanovených podmienok použiť príjmy z poplatkov za uloženie odpadov aj na iný účel ako na odpadové hospodárstvo obce. Použitie týchto príjmov však musí byť na účely zlepšenia životného prostredia v obci. Posilňuje sa postavenie prevádzkovateľa skládky odpadov alebo odkaliska voči poplatníkovi a zároveň sa upravuje sankčný paragraf, vzhľadom na absenciu sankcií za porušenie niektorých povinností. 

Významnú zmenu, ktorú tento predkladaný materiál prináša, je určenie vybraných priemyselných odpadov, za ktoré sa navrhuje platiť vyšší poplatok za ich zneškodnenie skládkovaním oproti doteraz ustanovenej výške 6,64 €/tonu, ak ide o odpad ostatný a 33,19 €/tonu, ak ide o odpad nebezpečný, s cieľom odkloniť tieto vybrané odpady od zneškodňovania skládkovaním, ktoré je stále ekonomicky výhodnejšie a nasmerovať ich do iných zariadení na spracovanie odpadov než na skládku odpadov. 
Vplyvy návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, životné prostredie, informatizáciu spoločnosti a sociálne vplyvy návrhu zákona sú uvedené v doložke vybraných vplyvov.

 


Návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, ústavnými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.


Predkladaný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Po jeho vyhodnotení a po prerokovaní zásadných pripomienok ostali  neodstránené rozpory s Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky a s Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky. 
