Vyhlásenie

Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie s týmito rozpormi:
Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora Bratislava:

1.  Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora Bratislava nesúhlasí so zavedením   
 povinnosti platiť platby  za odbery vody na zavlažovaníe   poľnohospodárskej pôdy.
Stanovisko Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky:

Odber povrchovej vody a podzemnej vody na zavlažovabnie poľnohospodárskej pôdy  je vodohospodárska služba, ktorá vyžaduje zavedenie poplatku v zmysle čl. 9 Rámcovej smernice o vode a preukázanie splnenia ex ante kondicionality je podmienkou Európskej únie pre OPŽP na roky 2014-2020. Výška poplatku bude predmetom novelizácie nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 755/2004 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška neregulovaných platieb,   výška poplatkov a podrobnosti súvisiace so spoplatňovaním užívania vôd.

2. Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora Bratislava nesúhlasí so zníženim hranice objemu vody v § 78 ods. 3 písm. a) pri odbere povrchových vôd z vodných tokov z 15 000 m3 na 600 m3 za kalendámy rok a z 1 250 m3 na 50 m3 za mesiac. 
      Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora Bratislava predkladá protinávrh na 
      určenie hranice odoberanej vody, v rámci ktorej nebude odber vôd spoplatnený, a to 
      minimálne na 6 000 m3 za rok alebo 500 m3 za kalendárny mesiac pre užívanie vôd 
      na podnikateľskú činnosť. 
Stanovisko Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky:

Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky v návrhu zákona v § 78 ods. 3 písm. a) navrhuje toto znenie: „Platby sa platia za  odbery povrchových vôd z vodných tokov v množstve nad 1 800 m3 ročne alebo nad 150 m3 mesačne pre domácnosti a za odbery povrchových vôd z vodných tokov na podnikateľskú činnosť; na odbery povrchových vôd na zavlažovanie poľnohospodárskej pôdy sa vzťahuje postup platenia poplatkov  podľa § 79 ods. 7 až  9,“.
3. K § 21 ods. 2 písm. a):

    Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora Bratislava trvá na pripomienke a      
    nesúhlasíme so znením § 21 ods. 2 písm. b) z dôvodu, že aplikácia tohto ustanovenia v 
    praxi by mohla mať negatívne dôsledky pre podnikateľské subjekty odoberajúce vodu na 
    zavlažovanie. Do ustanovenia doplnené slovné spojenie: „ak meracie zariadenie nemožno z 
    technických príčin alebo prevádzkových dôvodov inštalovať" nie je postačujúce. V prípade 
    užívania vôd na závlahy môže byt' výklad tohto slovného spojenia problematický. Keďže 
    ide o zložitý zavlažovací systém, je ťažké určiť technické príčiny a prevádzkové dôvody, 
    ktoré neumožňujú inštalovať meracie zariadenie. Navrhovaná právna úprava by mala 
    negatívny dopad aj za skutočnosti, že by došlo k spoplatneniu závlahovej vody. Mohlo by 
   dôjsť k situácii, že podnikateľský subjekt odoberajúci vodu na závlahy, by bol povinný 
   platiť za odber vody v rozsahu, ktorý sa určí v povolení, bez ohľadu na to, či by túto vodu 
   reálne spotreboval na zavlažovanie. Rozsah využívania závlah závisí od počasia, za 
   dostatočných vodných zrážok sú totiž nároky na zavlažovanie nižšie ako majú subjekty 
   určené v povolení.
Stanovisko Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky:
           Zavedenie povinnosti merať množstvo odoberaných povrchových vôd a podzemných vôd je pre štát nevyhnutné z dôvodu bilancovania množstiev vody, objektívneho spoplatňovania skutočne odobratého množstva vody a splnenia požiadaviek Rámcovej smernice o vode. Z uvedených dôvodov je ustanovenie navrhnuté tak, že prioritne je odber vody potrebné merať určeným meradlom, ak to z objektívnych príčin nie je možné (napríklad technické parametre alebo výkon meracích zariadení), dá sa toto množstvo dostatočne objektívne určiť výpočtom na základe spotreby elektrickej energie na pohon čerpadiel. Len v prípade, ak nebude odberateľ riešiť meranie spotreby vody ani jedným z uvedených spôsobov, nezostáva iná možnosť, ako určiť toto množstvo podľa vydaného povolenia, čo bude mať do budúcnosti pozitívny vplyv aj na optimalizáciu prerozdeľovania zdrojov vody medzi jednotlivých odberateľov a odstránia sa tak nevyužívané množstvá povolením viazanej vody. Aby odberateľ neplatil za odber vody v množstve podľa povolenia, má vytvorené dostatočné legislatívne možnosti na stanovenie skutočne odobraného množstva, ktoré sú podkladom na spoplatnenie. 

Hromadná propomienka verejnosti: 

zástupcovia verejnosti RNDr. Elena Fatulová a Ing. Jaroslav Baran
Zásadná pripomienka vypustiť novelizačné body týkajúce sa prepravy a prevodu vody 
Stanovisko Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky:

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky neakceptuje vypustenie novelizačných bodov týkajúcich sa prepravy a prevodu vody z dôvodov, ktoré boli už ústne podané na rozporovom konaniach 26.júla 2013  a 8.augusta 2013. 
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky s ohľadom na skutočnosť, že Slovenská republika považuje vodu za strategickú surovinu štátu a nenahraditeľnú zložku životného prostredia, má záujem zabezpečiť predkladaným návrhom zákona jej ochranu s cieľom jej zachovania pre potreby občanov Slovenskej republiky. V záujme tohto cieľa bol návrh zákona upravený a doplnený ustanoveniami o súlade s požiadavkami Rámcovej smernice o vode.V návrhu zákona sa rozšírili aj podmienky na preukazovanie voľnej kapacity v rámci celého útvaru podzemnej vody, zdôraznená je účasť dotknutých osôb- verejnosti v konaní. Vláda Slovenskej republiky  dáva len predbežný súhlas, ktorý je podmienkou na oznámenie začatia  konania o vydaní povolenia na využívanie vody na prepravu a prevod vody, ktoré vydáva orgán štátnej vodnej správy.
Hromadná propomienka verejnosti – VIA-IURIS 
Zástupcovia VIA-IURIS v  § 73 ods. 3 až 5  požadujú doplniť ustanovenia o postavení účastníka konania občianskych združení v  konaniach o povolení všetkých vodných stavieb, nielen tých, ktoré podliehajú posudzovaniu vplyvov na životné prostredie, a to takým spôsobom ako je účastníctvo občianských združení ustanovené v zákone č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov. Tento rozsah úpravy účastníctva občianských združení  v konaniach o povolení všetkých vodných stavieb by sa vzťahoval napríklad aj na vodné stavby ako sú domové studne, malé čistiarne odpadových vôd.
Stanovisko Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky:


Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky zastáva názor, že všetky vodné stavby, ktoré majú významný vplyv na životné prostredie sú predmetom posudzovania vplyvov na životné prostredie a postavenie účastníka konania občianskych združení vyplýva zo zákona č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov.  Analogický postup ako je ustanovené v zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nie je potrebné ustanoviť v  konaniach o povolení všetkých vodných stavieb. 
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