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Predkladacia správa

NR SR schválila dňa 5. februára 2013 zákon č. 42/2013 Z. z., ktorým sa novelizoval zákon č. 152/1995 Z. z. o potravinách. Novela nadobudla účinnosť 1. 4. 2013. Výška sankcií sa novelou nahradila jednotnými sankciami, ktoré  platia súčasne pre právnické aj fyzické osoby - podnikateľov. Niektoré dolné aj horné hranice pokút novela zvýšila na dvojnásobok alebo aj viac. V prípade predaja tovarov po dobe spotreby a po dobe minimálnej trvanlivosti až neúmerne vysoko a neprimerane k závažnosti „prípadného rizika“ ohrozenia zdravia spotrebiteľov..


Predovšetkým ide o § 28 ods. 4  písm. i) v spojitosti s § 28 ods. 7. Podľa § 28 ods. 4 písm. i) sa postihne pokutou vo výške od 1.000 Eur do 500.000 Eur prevádzkovateľ, „ak umiestňuje na trh potraviny po uplynutí dátumu spotreby alebo po uplynutí dátumu minimálnej trvanlivosti.“ Ustanovenie § 28 ods. 7 stanovuje, že „ak do jedného roka odo dňa nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia o uložení pokuty dôjde k opätovnému porušeniu povinností, za ktoré bola pokuta uložená podľa odseku 4, orgán úradnej kontroly potravín uloží pokutu od 1.000.000 Eur do 5.000.000 Eur“ Uvedené porušenie zákona predstavuje najpočetnejšie porušenie zákona zo strany prevádzkovateľov maloobchodných predajní. V drvivej väčšine prípadov však nejde o osobitné závažné protiprávne konanie s rozsiahlym celospoločenským rizikom. Orgán úradnej kontroly potravín pritom nemá možnosť pokutu neudeliť alebo ju udeliť vo výške pod minimálnou hranicou. V dôvodovej správe k predmetnému zákonu ( k pokutám vo výške od 1.000 Eur do 500.000 Eur) sa uvádza, že k navýšeniu pokút dochádza z dôvodu „preventívneho pôsobenia zákona v prípade recidívneho porušenia povinností, za ktoré už bola pokuta uložená“. K výške pokút od 1.000.000 Eur do 5.000.000 Eur sa v dôvodovej správe uvádza že: „vzhľadom na cieľ predloženej novely sa pristúpilo k navýšeniu pokút...“ 

V rámci medzirezortného pripomienkového konania Republiková únia zamestnávateľov a ani Zväz obchodu a cestovného ruchu SR (ďalej len „ZOCR SR“)  neuplatnili k týmto ustanoveniam zákona pripomienky, pretože sa do zákona dostali až po medzirezortnom pripomienkovom konaní. MPRV SR totiž akceptovalo zásadnú pripomienku Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory, ktorá túto úpravu navrhla. Podľa Legislatívnych pravidiel Vlády SR je potrebné MPK opakovať po vykonaní tak závažnej zmeny v návrhu, čo sa neuskutočnilo.

Od nadobudnutia účinnosti zákona č. 42/2013 Z. z., ktorým sa novelizoval zákon č. 152/1995 Z. z. o potravinách sa v priebehu mesiacov apríl až jún 2013 obrátil ZOCR SR listom, ktorý podpísali aj predstavitelia najväčších obchodných spoločností na Slovensku, na predsedu vlády SR, predsedu NR SR a ministra pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR  so žiadosťou o legislatívnu zmenu, spočívajúcu v presunutí zákazu „umiestňovať na trh potraviny po uplynutí dátumu spotreby alebo dátumu minimálnej trvanlivosti“  zo súčasného sankčného rozpätia uvedeného v § 28 ods. 4 do sankčného rozpätia, uvedeného v § 28 ods. 2, pričom predložili aj návrh novely zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách. So žiadosťou o novelu zákona o potravinách v ustanoveniach, týkajúcich sa výšky pokút za predaj výrobkov po dobe spotreby a dobe minimálnej trvanlivosti, sa obrátil listom dňa 29.5.2013 predseda odborového zväzu pracovníkov obchodu a cestovného ruchu SR p. Zadňan na predsedu vlády SR, predsedu NR SR a ministra pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR z dôvodu priamych negatívnych dopadov na zamestnancov obchodu (zosobňovanie pokút) a všeobecne na úroveň zamestnanosti v obchode.

S ohľadom na negatívne dopady neprimerane vysokých pokút na obchod, vrátane likvidačných dopadov na živnostníkov podnikajúcich v obchode, predkladá Republiková únia zamestnávateľov na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky návrh na riešenie neprimeranosti pokút za predaj tovarov po dátume spotreby a dobe minimálnej trvanlivosti formou novely zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách, ktorý je prílohou predkladaného materiálu, teda tak, ako tomu bolo pred účinnosťou novely zákona, t.j. pred 1.4.2013.
