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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 23.09.2013 

K bodu č. 8)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 17/2004 Z. z. o poplatkoch za uloženie odpadov v znení neskorších predpisov 
Všeobecne k návrhu:
Predkladaným návrhom sa do zákona č. 17/2004 Z. z. o poplatkoch za uloženie odpadov v znení neskorších predpisov dopĺňa princíp rozdelenia príjmov z poplatkov za uloženie odpadov, ak sa  skládka odpadov alebo odkalisko nachádza v katastrálnom území viacerých obcí a ustanovenie, ktoré umožňuje obci po splnení ustanovených podmienok použiť príjmy z poplatkov za uloženie odpadov aj na iný účel ako na odpadové hospodárstvo obce. Použitie týchto príjmov však musí byť na účely zlepšenia životného prostredia v obci. Posilňuje sa postavenie prevádzkovateľa skládky odpadov alebo odkaliska voči poplatníkovi a zároveň sa upravuje sankčný paragraf, vzhľadom na absenciu sankcií za porušenie niektorých povinností. Významnú zmenu, ktorú tento predkladaný materiál prináša, je určenie vybraných priemyselných odpadov, za ktoré sa navrhuje platiť vyšší poplatok za ich zneškodnenie skládkovaním oproti doteraz ustanovenej výške 6,64 €/tonu, ak ide o odpad ostatný a 33,19 €/tonu, ak ide o odpad nebezpečný, s cieľom odkloniť tieto vybrané odpady od zneškodňovania skládkovaním, ktoré je stále ekonomicky výhodnejšie a nasmerovať ich do iných zariadení na spracovanie odpadov než na skládku odpadov. 
Dňa 17. júla 2013 sa k návrhu zákona uskutočnilo rozporové konanie, na ktorom ZMOS s návrhom výšky poplatku za uloženie zmesového komunálneho odpadu na skládku nesúhlasil a požadoval ponechať výšku poplatkov ako je v súčasnosti. Sme toho názoru, že uvedený rozpor sa neodstránil a naďalej pretrváva, čo vyplýva aj zo zápisnice z predmetného rozporového konania.

Pripomienky k návrhu:

Zásadné:
1. K prílohe č. 1:

Nesúhlasíme so zvyšovaním poplatkov za ukladanie odpadov na skládky uvedených pri položke č. 3 komunálne odpady. 
Odôvodnenie:

Uvedomujeme si záväzky Slovenskej republiky voči Európskej únií, no zároveň sme toho názoru, že pokiaľ nevstúpi do platnosti nový zákon o odpadoch a nebude uskutočnená reforma odpadového hospodárstva v zmysle zamýšľaného vyriešenia rozšírenej zodpovednosti výrobcov aj za komunálne odpady, nie je vhodné uvažovať o možnosti prípadného postupného zvyšovania poplatkov. Pokiaľ chce Slovenská republika splniť záväzky týkajúce sa postupnej eliminácie skládkovania, tak akékoľvek zvýšenie poplatkov za uloženie odpadov na skládky nemôže byť samo o sebe opatrením, pokiaľ sa súčasne s ním neprijmú aj opatrenia na podporu environmentálne vhodnejších spôsobov nakladania s odpadom v súlade s platnou hierarchiou OH). Ministerstvo životného prostredia by preto malo navrhnúť aj alternatívne opatrenia a nástroje. Navrhnúť 
zvýšenie poplatkov za skládkovanie, kedy súčasne pre obce nie je vytvorená, alebo zabezpečená iná alternatíva, ako tá ktorú štát v minulosti podporoval, je nepostačujúce. 
Navrhované zmeny v zákone č. 17/2004 Z. z. sú v priamom rozpore so záväzkami vlády SR vyplývajúce z Memoranda o spolupráci pri uplatňovaní rozpočtovej politiky orientovanej na zabezpečenie finančnej stability verejného sektora na rok 2013 medzi vládou SR a Združením miest a obcí Slovenska podpísaného 18.10.2012, konkrétne s článkom I., v ktorom sa vláda zaviazala v roku 2012 a 2013 prijať legislatívne opatrenia na stabilizáciu príjmov miest a obcí. Uvedený návrh zákona bude mať  za následok naopak zníženie príjmovej časti dotknutých rozpočtov obcí a destabilizáciu ich príjmov v rozpore s vyššie uvedeným záväzkom vlády.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po akceptovaní našich pripomienok.                          
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                 predseda ZMOS
