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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 23.9.2013
bod č. 11
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
1. Popis návrhu
Predložená novela zákona o lesoch má za cieľ zosúladiť znenie zákona s požiadavkami  vlastníkov lesa, obhospodarovateľov lesa ako aj orgánov štátnej správy lesného hospodárstva, spresniť a upraviť niektoré pojmy a  postupy pri uplatňovaní zákona o lesoch a odstrániť nejasnosti pri jeho aplikácii. Rozsah navrhovaných zmien nemení základnú filozofiu pôvodného zákona o lesoch, ale iba spresňuje      a upravuje jednotlivé ustanovenia.
2. Stanovisko KOZ SR 
2.1. V rámci pripomienkového konania k návrhu novely zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch KOZ SR vzniesla zásadné pripomienky. Na rokovaní so zástupcami MPRVSR, ktoré sa uskutočnilo  5.7.2013 sa nepodarilo dospieť k dohode a k ustanoveniam § 16 ods. 4 písm. e), ako aj k § 28 ods. 3 rozpor trvá.
2.2. K návrhu zákona predloženému na rokovanie HSR SR uplatňujeme nasledovné zásadné pripomienky:
K Čl. I bod č. 23. KOZ SR žiada ponechať pôvodné znenie §16 ods. 4 písm. e) zákona.
Odôvodnenie: Ochrana prírody v novele zákona navrhuje ako jedno z kompenzačných opatrení „zámenu pozemkov“ neštátnych vlastníkov za štátne pozemky. V prípade aplikácie navrhovaného znenia hrozí situácia, že štátne lesy sa v prevažnej miere budú vyskytovať výlučne v chránených územiach. V prípade navrhovaného znenia by návrh PSL (Program starostlivosti o les) mohla vypracovávať ochrana prírody. V tomto prípade ani odborne spôsobilá osoba nie je zárukou toho, aby PSL spĺňal požiadavky na trvalo udržateľné hospodárenie v lesoch, zabezpečenie ekologickej stability a zdravotného stavu lesov, čo by prakticky znemožnilo manažovať lesy osvedčeným, doteraz uplatňovaným spôsobom. Navyše bez zabezpečenia finančných prostriedkov na realizáciu takéhoto PSL by sa LESY SR, š. p. dostal do vážnych existenčných problémov s negatívnym dopadom na zamestnancov. 
K Čl. I bod č. 53. KOZ SR žiada upraviť znenie § 28 ods. 3 nasledovne: „Opatrenia na zabránenie šírenia                       a premnoženia škodcov z chránených území, v ktorých orgán štátnej správy ochrany prírody a krajiny neumožnil vykonanie náhodnej ťažby zabezpečí obhospodarovateľ lesa na náklady organizácie ochrany prírody a krajiny43). Obhospodarovateľ lesa vykoná opatrenia v nevyhnutne potrebnom území a rozsahu podľa projektu [§ 48 ods. 2 písm. g)] navrhnutom odborným lesným hospodárom a odsúhlaseným organizáciou ochrany prírody a krajiny. Ak do 31. 3. k súhlasu nedôjde, projekt sa realizuje podľa posudku orgánu štátnej odbornej kontroly ochrany lesa; náklady na posúdenie znáša organizácia ochrany prírody a krajiny.

Odôvodnenie: Považujeme za nevyhnutné vykonávať opatrenia okolo všetkých území, v ktorých nebolo obhospodarovateľovi lesa umožnené spracovať kalamitu (napr. nepovolené sprístupnenie porastov). Zároveň trváme na tom, aby náklady spojené s týmito opatreniami znášala organizácia ochrany prírody, nakoľko práve táto dáva záväzné stanoviská k udeľovaniu výnimiek na spracovanie kalamity v 5. stupni ochrany prírody. Pokiaľ by bolo uhrádzanie týchto nákladov viazané na čerpanie z Environmentálneho fondu, pri nedostatku finančných prostriedkov vo fonde by sa mohlo stať, že by ich tento obhospodarovateľovi lesa vôbec neuhradil, pričom deficit týchto financií by mal bezprostredný dopad aj na stav a udržanie zamestnanosti v lesnom hospodárstve. Taktiež nesúhlasíme, aby projekty obhospodarovateľa lesa schvaľovala len organizácia ochrany prírody a krajiny bez možnosti ich posúdenia v prípade potreby orgánom štátnej odbornej kontroly lesa, ktorá to má uložené samotným zákonom o lesoch (bod 54  návrhu novely). 
3. Závery a odporúčania

Po zapracovaní uvedených zásadných pripomienok KOZ SR odporúča návrh zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch na ďalšie legislatívne konanie.








