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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 23.9.2013
bod č. 13
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov
1. Popis návrhu
Návrh predloženého zákona zrušuje a zároveň nahrádza v súčasnosti platný zákon č. 25/2007 Z. z.     o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií. Predmetom návrhu je najmä ustanovenie rámca pre  poskytovanie Európskej služby elektronického výberu mýta na území SR v súlade s rozhodnutím Komisie 2009/750/ES o definícii Európskej služby elektronického výberu mýta a jej technických prvkov, ktorým sa stanovujú podmienky pre zaručenie interoperability mýtnych systémov. 
Návrh zákona ďalej ustanovuje podmienky elektronického, náhradného výberu mýta za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, rýchlostných ciest a ciest I. triedy, práva a povinnosti prevádzkovateľa vozidla, vodiča vozidla, správcu výberu mýta, výkon kontroly výberu mýta, pôsobnosť orgánov štátnej správy na úseku výberu mýta a zodpovednosť za porušenie povinností na tomto úseku.
2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci pripomienkového konania k návrhu zákona o výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií KOZ SR vzniesla zásadnú pripomienku, týkajúcu sa oslobodenia vozidiel poskytujúcich služby vo verejnom záujme v pravidelnej autobusovej doprave od platenia mýta. Na rokovaní so zástupcami MDVRR SR, ktoré sa uskutočnilo 13.9.2013 sa nepodarilo dospieť k dohode a rozpor trvá.
2.2. K návrhu zákona predloženému na rokovanie HSR SR opätovne uplatňujeme vznesenú zásadnú pripomienku:
K § 3. KOZ SR žiada doplniť písm. n) v nasledovnom znení: „n) vozidlá poskytujúce služby vo verejnom záujme v pravidelnej autobusovej doprave.“  
Odôvodnenie: Zaťaženie dopravy vo verejnom záujme nákladmi na mýtne poplatky môže spôsobiť zvyšovanie cien cestovného.
3. Závery a odporúčania

Po zapracovaní uvedenej zásadnej pripomienky KOZ SR odporúča návrh zákona o výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií na ďalšie legislatívne konanie.







