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č. 1)

Stanovisko
K Revidovaný mechanizmus tvorby stanovísk k návrhom aktov schvaľovaných Radou Európskej únie v podmienkach Slovenskej republiky
Všeobecne k návrhu:

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2013 (uznesenie č. 708/2012 z 19.12. 2012), ktorý ukladá Ministerstvu zahraničných vecí a európskych záležitostí SR (MZVaEZ SR) zabezpečiť vypracovanie materiálu „Systém tvorby stanovísk k návrhom legislatívnych aktov Európskej únie a systém a stav koordinácie realizácie politík Európskej únie“ a predložiť ho na rokovanie vlády SR do septembra 2013.

Predloženie materiálu vyplýva z potreby nahradiť v súčasnosti platný „Revidovaný mechanizmus tvorby stanovísk k návrhom aktov schvaľovaných Radou Európskej únie v podmienkach Slovenskej republiky“ schválený vládou SR v októbri 2007 novými pravidlami tak, aby lepšie reflektovali pôsobnosť v oblasti koordinácie politík EÚ, ktorá prešla na MZVaEZ SR v súlade s novelizáciou zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov v novembri 2010 a skúsenosti nadobudnuté po takmer 10 rokoch členstva SR v EÚ.

Nastavenie efektívnych pravidiel spolupráce pre tvorbu stanovísk k návrhom legislatívnych a iných aktov EÚ medzi ústrednými orgánmi štátnej správy a tiež vo vzťahu k neštátnemu sektoru je jedným z predpokladov pre úspešné presadzovanie našich záujmov v EÚ. 

Pri tvorbe predkladaného materiálu bolo hlavnou snahou proces tvorby stanovísk zefektívniť, aj s výhľadom na prípravu a výkon funkcie predsedníctva SR v Rade EÚ v roku 2016.

Legislatívny základ upravujúci pravidlá tvorby stanovísk SR k legislatívnym a nelegislatívnym aktom EÚ predstavuje ústavný zákon č. 397/2004 Z.z. o spolupráci NR SR a vlády SR v záležitostiach EÚ a zákon NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku NR SR v znení neskorších predpisov. Stanovujú základný rámec spolupráce pri predkladaní návrhov pozičných dokumentov SR do NR SR, pri ich schvaľovaní SR a pri informovaní NR SR o záležitostiach EÚ.

Súčasťou prípravy materiálu boli konzultácie medzi MZVaEZ SR a predstaviteľmi ďalších ústredných orgánov štátnej správy na úrovni Komisie pre európske záležitosti MZVaEZ SR, konzultácie s Výborom pre európske záležitosti NR SR a tiež využitie informácií o úprave uvedenej problematiky v porovnateľných členských štátoch EÚ. Príspevkom do diskusie o príprave nových pravidiel bola aj nezávislá štúdia Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku.

 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie s nasledovnou pripomienkou :
Odporúčame upraviť príslušné právne predpisy tak, aby tie akty schvaľované Radou Európskej únie v podmienkach Slovenskej republiky, ktoré budú zo strany sociálnych partnerov požadované, boli prerokované aj na Hospodárskej a sociálnej rade SR, s tým, že sa v tejto agende vytvorí účinný informačný mechanizmus.
Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
