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č. 11)

Stanovisko
K Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:
Materiál „Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov“  predkladá sekcia lesného hospodárstva a spracovania dreva na základe  plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013.
Cieľom predloženého návrhu zákona je zosúladiť znenie zákona s požiadavkami  vlastníkov lesa, obhospodarovateľov lesa ako aj orgánov štátnej správy lesného hospodárstva, spresniť a upraviť niektoré pojmy a  postupy pri uplatňovaní zákona o lesoch a odstrániť nejasnosti pri jeho aplikácii. Rozsah navrhovaných zmien nemení základnú filozofiu pôvodného zákona o lesoch, ale iba spresňuje a upravuje jednotlivé ustanovenia.

Súčasťou predkladaného návrhu zákona je aj návrh na zmenu zákona č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov, zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov a zákona č. 138/2010 Z. z. o lesnom reprodukčnom materiáli v znení neskorších predpisov z dôvodu zosúladenia niektorých ustanovení, resp. zjednotenia znenia citovaných zákonov s navrhovanou novelou zákona o lesoch.

Vyhodnotenie vplyvov návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti je uverejnené v doložke vybraných vplyvov.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Materiál bol predmetom pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu. Rozpor sa v rámci pripomienkového konania nepodarilo odstrániť so splnomocnencom vlády pre občiansku spoločnosť v dvoch oblastiach a to úplné vypustenie ustanovenia o súhlase vlastníka lesného pozemku s organizovaním akcií na jeho pozemku, ktorý bol upravený len odkazom na iný zákon a tiež s definovaním účastníka konania v rámci rozhodovania, ktoré upravuje zákon o správnom konaní.

 

Stanovisko AZZZ SR :

A.
AZZZ SR uplatňuje k predloženému návrhu nasledovné pripomienky :

A.1

Bod č. 15 (Vlastný materiál) 

§ 8 ods. 6 

číslovku 30 m2 žiadame nahradiť číslovkou 400 m2

Zdôvodnenie :


Pre niektoré typy stožiarov 400 kV a 110 kV vedení je pôvodne uvedená výmera 30 m2 nedostatočná, preto navrhujeme zvýšiť na 400 m2. 
"Navrhovanou úpravou, sa v kontexte na navrhované znenie § 8 ods. 5, ruší vzniknutý duplicitný text súčasného znenia v § 9 ods. 7 písm. c) a nahrádza sa novým textom, ktorý zohľadňuje aktuálne požiadavky na rozvoj infraštruktúry Slovenska. Rozvoj pozemných komunikácií všetkých kategórii, vrátane železničných dráh, je v koncepčných aj programovým materiáloch vlády SR deklarovaný ako verejný záujem, hradený najmä z verejných zdrojov." 

Máme za to, že to, rovnaké dôvody nájdeme aj pre rozvoj elektrických vedení.


B.

	Pripomienka č. 1 
	Zásadná
	NB č. 45
	§ 25 ods. 5 lesného zákona
	Vlastník, správca alebo združenie podľa § 51 ods. 2 sú povinní na výkon ich činností umožniť bezplatné využívanie lesných ciest zložkám integrovaného záchranného systému, lesnej stráži, stráži prírody a fyzickým osobám, ktoré majú oprávnenie stráže prírody, 37) štátnym zamestnancom pri výkone štátnej správy v obvode svojej pôsobnosti podľa tohto zákona a osobitných predpisov,38) ako aj fyzickým osobám a právnickým osobám, ktoré vykonávajú činnosti vo verejnom záujmexx) apodľa § 29, 41 a 46.
súčasne doplniť odkaz pod čiarou xx)na zákon 442/2002 Z.z. v znení neskorších predpisov 
(zákon o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách) 


	Návrh zdôvodňujeme tým, že mnohé  vodárenské spoločnosti majú svoje vodné zdroje, ako i vodovodné prívodné rady prípadne vodojemy  práve na lesných pozemkoch, ku ktorým vedie výlučne len lesná cesta, t.j. vodárenské spoločnosti objektívne musia lesné cesty používať pri prevádzkovaní verejných vodovodov, pričom prevádzkovanie verejných vodovodov je v zmysle ustanovenia § 3 odst. 1 zák. č. 442/2002 Z.z. vykonávané vo „verejnom záujme“.

Množia sa prípady, kedy vlastníci lesných pozemkov sa pokúšajú brániť vstupu na ich  lesné cesty, čo podmieňujú finančnými platbami, ktoré sú cenovo prehnané.

Je predpoklad, že v budúcom období budú voči vodárenským spoločnostiam stále vo väčšej miere predkladané a uplatňované finančné požiadavky, čo v podstate môže viesť k znemožneniu operatívneho výkonu správy verejných vodovodov, t.j. nepretržitej dodávky vody z verejného vodovodu tak ako to vlastníkovi vodovodu priamo ukladá ustanovenie §15 odst. 1 písm. a) zák. č. 442/2002 Z.z. a tým môže dôjsť  aj priamemu ohrozeniu životov, zdravia a majetku.

Vlastníkom a prevádzkovateľom verejných vodovodov, ako i ostatným subjektom, ktorých výkon činnosti spadá do sféry „verejného záujmu“ by pomohlo, keby sa na ich činnosť vzťahoval ods. 5 § 27 zák. č. 326/2005 Z.z., v ktorom sú uvedené výnimky určené, pre  „bezplatné“ využívanie lesných ciest.



Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie, po zapracovaní predložených pripomienok.
