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Stanovisko
k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov predkladá Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v súlade s plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013. 
Hlavným cieľom predkladanej novely zákona o sociálnych službách je zlepšiť kvalitu sociálnych služieb, ustanoviť pravidlá  podpory sociálnych služieb  z verejných zdrojov, a tým vytvoriť právne podmienky na zabezpečenie  udržateľnosti a dostupnosti sociálnych služieb, ale aj  upraviť viaceré otázky, ktoré si vyžiadala aplikačná prax.

Zmeny súvisiace s financovaním sociálnych služieb v nadväznosti na stupeň odkázanosti boli z návrhu vypustené na základe výsledkov medzirezortného pripomienkového konania, v ktorom subjekty žiadali nové financovanie až po ukončení auditu verejnej správy a prehodnotení fiškálnych pravidiel. Predpokladáme, že pôvodné návrhy týkajúce sa nového spôsobu financovania podľa stupňa odkázanosti  budú realizované od 1. 1. 2015 v súlade s auditom verejnej správy a novými fiškálnymi pravidlami.

Predmetom  návrhu novely zákona o sociálnych službách je najmä úprava a sprísnenie  podmienok  registrácie a  finančnej podpory z verejných zdrojov a  úprava hraníc ochrany príjmu prijímateľov sociálnej služby pred platením neprimeranej úhrady za sociálnu službu čím sa zvýši garancia poskytovania sociálnych služieb pre prijímateľov s nízkymi príjmami. Súčasťou návrhu je aj nový spôsob rozčlenenia skupín sociálnych služieb, tak aby zodpovedali požiadavkám praxe a súčasne úprava nových druhov sociálnych služieb, ktorými sú napríklad komunitné centrá, včasná intervencia pre deti so zdravotným postihnutím, podpora samostatného bývania, ale aj nové druhy odborných činností ako je stimulácia komplexného vývoja dieťaťa so zdravotným postihnutím, preventívne aktivity a  pomoc pri pracovnom uplatnení..

V súlade s procesom prechodu z inštitucionálnej na komunitnú starostlivosť sa navrhuje upraviť jednotlivé hmotnoprávne podmienky poskytovania sociálnej služby v pobytových zariadeniach a  zapracovať požiadavky transformácie pobytových sociálnych služieb na alternatívne komunitné sociálne služby s cieľom vytvoriť podmienky, aby klient zotrval čo najdlhšie v prirodzenom domácom prostredí. 

Za významnú možno považovať podrobnú  úpravu podmienok kvality (štandardy) sociálnych služieb a systém ich hodnotenia, ktoré sú v histórii poskytovania sociálnych služieb novým prvkom a s ich uplatňovaním poskytovatelia sociálnych služieb nemajú dostatočné skúsenosti. Aj z tohto dôvodu sa naďalej navrhuje  uplatňovať  postupne, aby poskytovatelia mali dostatočný priestor na ich  oboznámenie a následnú  realizáciu. S kvalitou poskytovania sociálnych služieb súvisí aj kvalitný proces akreditácie vzdelávacích programov a odborných činností v sociálnych službách, a preto sa navrhuje podmienky akreditácie bližšie špecifikovať a precizovať.  

Návrh novely zákona o sociálnych službách obsahuje aj viaceré legislatívno-technické zmeny, ktoré však v praxi zabezpečia jednoznačnosť a odstránia pochybnosti pri aplikácii právnej úpravy a precizuje podmienky poskytovania a zabezpečenia sociálnej služby hlavne  pre klienta a poskytovateľov sociálnej služby. Návrh novely bol  postupne spracovávaný v spolupráci a na základe viacerých rokovaní, stretnutí a diskusií všetkých zainteresovaných subjektov, predovšetkým zástupcov cieľových skupín, poskytovateľov sociálnych služieb, expertov v danej oblasti  a zástupcov lokálnej a regionálnej samosprávy.

Navrhuje sa, aby zákon nadobudol účinnosť 1. januára 2014.

Vplyv vládneho návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov.

 
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a zákonmi, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a súčasne je v súlade aj s právom Európskej únie. 
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou návrhu zákona. Pripomienky k návrhu zákona v určenom termíne nezaslali subjekty uvedené vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania.

 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
