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HSR SR dňa 23.09.2013








Bod č. 1 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu Systému tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ a stav koordinácie realizácie politík EÚ
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 23.09.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí  SR s cieľom realizácie programového vyhlásenia vlády SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Predloženie materiálu vyplýva z potreby aktualizovať v súčasnosti platný „Revidovaný mechanizmus tvorby stanovísk k návrhom aktov schvaľovaných Radou Európskej únie v podmienkach Slovenskej republiky“ schválený vládou SR v októbri 2007 tak, aby lepšie reflektoval pôsobnosť v oblasti koordinácie politík EÚ, ktorá prešla na MZVaEZ SR v súlade s novelizáciou zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov v novembri 2010 a skúsenosti nadobudnuté po takmer 10 rokoch členstva SR v EÚ.

· Pri tvorbe predkladaného materiálu bolo hlavnou snahou proces tvorby stanovísk zefektívniť, aj s výhľadom na prípravu a výkon funkcie predsedníctva SR v Rade EÚ v roku 2016
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál nemá podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom priame vplyvy na verejné financie a podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

Pri tvorbe predkladaného materiálu bolo hlavnou snahou proces tvorby stanovísk zefektívniť, aj s výhľadom na prípravu a výkon funkcie predsedníctva SR v Rade EÚ v roku 2016.

Podľa názoru RÚZ by sa širšie ponímaná reforma nemala obmedzovať len na proces prípravy stanovísk k legislatíve EÚ, ale mala by sa súčasne riešiť aj problematika transpozície legislatívy EÚ do slovenského právneho poriadku. RÚZ však konštatuje, že v rámci problematiky prípravy stanovísk k návrhom aktov EÚ a stavu koordinácie  a realizácie politík EÚ, predstavuje materiál podľa nášho názoru významný pokrok.  RÚZ oceňuje zmeny vykonané v rozhodovacích procesoch vo vnútri systému štátnych inštitúcií, zlepšenie pozícií neštátnych aktérov (a sprostredkovane aj posilnenie sociálneho dialógu aj v tejto oblasti), zlepšenie informovanosti o uvedených procesoch prostredníctvom elektronického systému pre sledovanie európskych záležitostí a aj ďalšie vykonané zmeny.
RÚZ odporúča ako ďalšie opatrenia v tejto oblasti prehodnotiť niektoré ustanovenia zákona o rokovacom poriadku NR SR, ktoré upravujú oblasť činnosti Výboru NR SR pre európske záležitosti a zabezpečiť lepšie hodnotenie dopadov a vplyvov navrhovanej európskej legislatívy na podnikateľské prostredie, sociálnu sféru a životné prostredie. RÚZ však konštatuje, že deficity súčasného systému sú hlavne v oblasti dobrej praxe a dúfa, že sa zmenené pravidlá budú uplatňovať efektívnejšie ako tomu bolo doteraz.

RÚZ v materiáli odporúča zrealizovať dve úpravy formulačného charakteru, bez zmeny vecného obsahu.
RÚZ vyjadruje materiálu plnú podporu a odporúča ho na ďalšie legislatívne konanie.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Pripomienka k čl. 5, odsek 8
RÚZ navrhuje, aby sa v v čl. 5, odseku 8, prvej vete pred slovo „prizýva“ vložilo slovo „obligatórne“.

Odôvodnenie:

Cieľom pripomienky je vyjasniť znenie textu, tak aby bol zmysel uvedenej vety vyjadrený vo forme povinnosti. V tomto zmysle treba chápať toto ustanovenie už dnes, ale navrhovaný text je jasnejší.

2. Pripomienka k čl. 5, odsek 11

RÚZ navrhuje, aby sa v čl. 5, odsek 11 pred slovo „zverejnený“ vložilo slovo „vopred“ a odporúča aj doplnenie časovej lehoty.

Odôvodnenie:

Cieľom pripomienky je spresniť text, a to tak, aby sa termín a program rokovania rezortnej koordinačnej skupiny na webovom sídle príslušného rezortu zverejňoval vopred a s istým časovým predstihom (dĺžku tejto lehoty ponechávam na úvahu a praktickú skúsenosť predkladateľa).
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