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HSR SR dňa 23.09.2013








Bod č. 2 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu Národného programu kvality na roky 2013 až 2016
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 23.09.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky s cieľom realizácie programového vyhlásenia vlády SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Národný program kvality SR (NPK SR) vychádza z vyhodnotenia Národného programu kvality Slovenskej republiky na obdobie 2009 – 2012 a na základe výsledkov vyhodnotenia z tohto obdobia je naformulovaná vízia, poslanie a strategické zámery na obdobie 2013 – 2016 v súlade s dlhodobou stratégiou a so strategickými dokumentmi a verejnými politikami Európskej únie, Slovenskej republiky a s cieľmi konkrétnych ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy. Cieľom tohto dokumentu je umožniť vrcholovému orgánu výkonnej moci rozhodnúť rámcovo o prístupoch a spôsoboch riešenia viacerých dôležitých otázok v oblasti manažérstva kvality v Slovenskej republike a tým určiť základnú obsahovú líniu aktivít pripravovaných v tejto oblasti, tak na centrálnej úrovni, ako i v rámci vertikálnej pôsobnosti  jednotlivých rezortov. Predkladaný materiál obsahuje zameranie činností na roky 2013 - 2016 pre všetky rezorty tak, aby bolo možné ich sledovať, vyhodnocovať a kontrolovať.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál bude mať podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom  negatívne dopady na rozpočet verejnej správy a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom tohto dokumentu je umožniť vrcholovému orgánu výkonnej moci rozhodnúť rámcovo o prístupoch a spôsoboch riešenia viacerých dôležitých otázok v oblasti manažérstva kvality v Slovenskej republike a tým určiť základnú obsahovú líniu aktivít pripravovaných v tejto oblasti, tak na centrálnej úrovni, ako i v rámci vertikálnej pôsobnosti  jednotlivých rezortov. 
RÚZ ani jej členské organizácie nemali k materiálu v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienky. RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok a odporúča ho na ďalšie konanie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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