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HSR SR dňa 23.09.2013








Bod č. 7 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 223/2001 Z. z. o odpadoch
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 23.09.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo životného prostredia SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh zákona  sa predkladá z dôvodu, že Európska komisia rozhodla vo vzťahu k Slovenskej republike o vydaní  odôvodneného stanoviska v konaní č. 2012/2062. Dôvodom pre vydanie odôvodneného stanoviska je nesprávna transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/66/ES o batériách a akumulátoroch a použitých batériách a akumulátoroch, ktorou sa zrušuje smernica 91/157/EHS („ďalej len “smernica 2006/66/ES“)
Účelom návrhu zákona je zabezpečiť úplnú a správnu transpozíciu smernice 2006/66/ES do právneho poriadku Slovenskej republiky, čím sa dosiahne efektívne nakladanie s použitými batériami a akumulátormi a minimalizuje sa tak negatívny vplyv batérií a akumulátorov na životné prostredie a prispeje sa k ochrane, zachovaniu a zlepšeniu kvality životného prostredia. Návrh zákona zavádza tzv. rozšírenú zodpovednosť výrobcov batérií a akumulátorov, čo znamená, že výrobcovia nesú  všetky finančné náklady spojené so zberom, spracovaním a recykláciou všetkých zozbieraných použitých batérií a akumulátorov. Ďalej zákon zavádza kolektívne nakladanie s použitými batériami a akumulátormi, s presným vymedzením pravidiel vzniku kolektívnej organizácie, povinností kolektívnej organizácie ako aj pravidiel zániku kolektívnej organizácie

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov spracovanej k návrhu konštatuje, že návrh nebude mať dopady na verejné financie bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na podnikateľské prostredie. Ovplyvnené budú všetky hospodárke subjekty zaoberajúce sa výrobou, dovozom, distribúciou, predajom, zberom, recykláciu a spracovaním batérií a akumulátorov. V krátkom období sa predpokladá mierne negatívny vplyv na hospodárenie subjektov, najmä v dôsledku zakladania kolektívnych organizácií a prispôsobenia sa na novú legislatívu. Z dlhodobého hľadiska sa predpokladá zvyšovanie nákladovej efektívnosti zberu, spracovania a recyklácie použitých batérií a akumulátorov (v prepočte na jednu jednotku, napríklad jednu tonu) a to aj napriek zvyšujúcej sa recyklačnej efektivite a limitom pre zber.
Návrh zákona nadobúda účinnosť dňa 01.01.2014
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ plne podporuje transpozíciu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/66/ES o batériách a akumulátoroch a použitých batériách a akumulátoroch, ktorou sa zrušuje smernica 91/157/EHS a celkovo riešenie problematiky odpadového hospodárstva na princípe rozšírenej zodpovednosti výrobcov odpadu. Očakávame, že plne v súlade s týmto princípom bude spracovaný aj nový zákon o odpadoch. Do návrhu „baterkovej novely“ zákona o odpadoch boli po rozporovom konaní doplnené nové ustanovenia, ktoré nebolo možné pripomienkovať v rámci medzirezortného pripomienkového konania a z ktorými zásadne nesúhlasíme, a ktoré sú predmetom našich pripomienok.
RÚZ berie návrh zákona na vedomie s pripomienkami.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 24, v časti §48a, odsek 12, 48c, odsek 3 a odsek 13
Do návrhu „baterkovej novely“ zákona o odpadoch boli po rozporovom konaní doplnené nové ustanovenia, ktoré nebolo možné pripomienkovať v rámci medzirezortného pripomienkového konania a z ktorými zásadne nesúhlasíme.  V júli 2013 schválila vláda SR legislatívny zámer nového zákona o odpadoch, súčasťou ktorého je aj tzv. rozšírená zodpovednosť výrobcov. V predloženej novele zákona však od tohto zámeru ustupuje a dopĺňa definíciu tzv. „tretej osoby“ a súvisiace ustanovenia, ktoré idú nad rámec smernice 2006/66/ES o batériách a akumulátoroch a negujú snahu výrobcov o prevzatie zodpovednosti za svoje výrobky po tom, ako sa stanú odpadom. 

Pritom smernica definuje „tretiu osobu“ výlučne vo vzťahu k zberu automobilových (Článok 8 ods. 3) a priemyselných (Článok 8 ods. 2) batérií a akumulátorov, k ich zhodnoteniu (Článok 12 ods. 1) a financovaniu nákladov na zber, zhodnotenie (Článok 16 ods. 1) a informačné kampane (Článok 16 ods. 3).  Smernica 2006/66/ES nedefinuje tretiu osobu ako osobu, ktorá môže zabezpečiť povinnosti výrobcov pri zbere prenosných batérií a akumulátorov. A keďže smernica definuje konkrétne podmienky pre zber prenosných batérií a akumulátorov a prenáša všetky povinnosti práve na výrobcov a dovozcov, a „tretia osoba“ tu uvedená nie je, niet ani dôvod, aby sa do slovenskej legislatívy dostal takýto nesystémový prvok, znemožňujúci vytvorenie kvalitatívne nového celoslovenského systému výrobcov a dovozcov prenosných batérií a akumulátorov.
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