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č. 2)

Stanovisko
K Správe o stave školstva na Slovensku a o systémových krokoch na podporu jeho ďalšieho rozvoja 
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál „Správa o stave školstva na Slovensku a o systémových krokoch na podporu jeho ďalšieho rozvoja“ (ďalej len „Správa“), v súlade s uznesením Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre vzdelávanie, vedu, mládež a šport č. 67 zo 7. mája 2013.
V období od 10. apríla 2013 do 30. júna 2013 prebiehala k Správe verejná diskusia. Vyhodnotenie verejnej diskusie a zoznam účastníkov diskusie tvorí osobitnú časť materiálu.
Na základe akceptovaných podnetov a pripomienok z verejnej diskusie Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky predkladá aktualizovaný návrh Správy, spolu s návrhmi ďalšieho postupu.
Materiál má negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, ostatné vplyvy sú pozitívne.
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch 23. až 27. 9. 2013. Materiál sa predkladá s rozporom s Ministerstvom financií SR k zvýšeniu verejných prostriedkov do regionálneho školstva a do vysokého školstva na roky 2014, 2015 a 2016 medziročne v priemere o 130 mil. €.


Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ oceňuje snahu Ministerstva  školstva – špeciálne jeho vedenia o výrazné zmeny v školstve  vrátane odborného vzdelávania, čo v súčasnosti prioritou aj zamestnávateľov. Samozrejme, dalo by sa polemizovať s viacerými tvrdeniami, avšak pozitívom je, že správa sa venuje najčastejšie kritizovaným nedostatkom ako napr.: množstvo absolventov končiacich školy bez ohľadu na potreby trhu práce, často veľmi nízka odbornosť absolventov odborných škôl, atď. V predloženej správe nás najviac zaujalo:

a) Výrazná snaha o zapojenie zamestnávateľov, ako rozhodujúcich „zákazníkov“ školstva, hlavne pokiaľ ide o odborné vzdelávanie a ďalšie odborné vzdelávanie. Duálne vzdelávanie považujeme za riešenie väčšiny nedostatkov v kvalite odborného vzdelávania

b) Pozitívnymi, aj keď momentálne nie vždy úspešnými, sa javia snahy o reguláciu počtov študentov na jednotlivých smeroch štúdia. Bez regulácie nebude možné zvýšiť kvalitu vzdelávania a prispôsobiť množstvo absolventov potrebám v smeroch nevyhnutných pre ekonomický, sociálny a kultúrny rozvoj našej spoločnosti.

c) Jedným z pomerne rýchlych riešení rastúceho nedostatku kvalifikovanej odbornej sily sa javí ďalšie odborné vzdelávanie, ktorému sa správa ale venuje len okrajovo a zrejme aj preto pokračuje certifikácia často nepotrebných vzdelávacích programov a rastie počet vzdelávacích inštitúcií na  úkor škôl, kde je predpoklad kvalitného vzdelávania takmer vždy vyšší.

Ďalšie poznámky a pripomienky uplatníme priamo na rokovaní.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie, s pripomienkami.
