Predkladacia správa

„Návrh zákona o ochrane spotrebiteľa pri predaji tovaru alebo poskytovaní služieb na základe zmluvy uzavretej na diaľku a pri predaji tovaru alebo poskytovaní služieb na základe zmluvy uzavretej mimo prevádzkových priestorov predávajúceho a o zmene a doplnení niektorých zákonov“ (ďalej len „návrh zákona“) predkladá MH SR na základe plnenia Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013. 
Návrh zákona sa predkladá pod odlišným názvom, ako bolo uvedené v Pláne legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013, a to z dôvodu, že smernica Európskeho parlamentu a Rady 2011/83/EÚ z  25. októbra 2011 o právach spotrebiteľov komplexne upravuje širší okruh spoločenských vzťahov v oblasti ochrany spotrebiteľa ako je podomový predaj a zásielkový predaj, čomu bol prispôsobený názov návrhu zákona.
Predloženým návrhom zákona sa upravuje ochrana spotrebiteľa pri predaji tovaru a poskytovaní služieb na základe zmluvy uzavretej na diaľku a pri predaji tovaru alebo poskytovaní služieb na základe zmluvy uzavretej mimo prevádzkových priestorov predávajúceho v súlade so súčasnými právnymi predpismi Európskej únie. Zákonom sa v plnej miere transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady 2011/83/EÚ z  25. októbra 2011 o právach spotrebiteľov, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 93/13/EHS a smernica Európskeho parlamentu a Rady 1999/44/ES a ktorou sa zrušuje smernica Rady 85/577/EHS a smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/7/ES (ďalej len „smernica“).
Všeobecným účelom smernice je prispieť k riadnemu fungovaniu vnútorného trhu prostredníctvom odstránenia prekážok spôsobených rozdielmi vo vnútroštátnych právnych predpisoch regulujúcich požiadavky na zmluvy uzatvárané na diaľku a zmluvy uzatvárané  mimo prevádzkových priestorov predávajúceho. Novou právnou úpravou sa v súlade so smernicou má zabezpečiť vysoká úroveň ochrany spotrebiteľov pri predaji tovaru a poskytovaní služieb na základe uvedených zmlúv.
Návrhom zákona sa v súlade s uvedeným cieľom stanovuje podrobnejšia úprava povinností predávajúcich a práv spotrebiteľov, predovšetkým dochádza k rozšíreniu informačných povinností predávajúcich vo vzťahu k spotrebiteľom, upravuje sa postup pri uplatňovaní práva spotrebiteľa na odstúpenie od zmluvy a predlžuje sa lehota na odstúpenie od zmluvy zo súčasných siedmych pracovných dní na 14 kalendárnych dní. Návrh zákona zároveň reguluje niektoré ďalšie požiadavky, pričom reaguje na aktuálne problémy vyvstávajúce z aplikačnej praxe  v tejto oblasti. 
Návrh zákona obsahuje reguláciu tzv. predajných akcií, ktoré sú v súčasnosti zneužívané v neprospech spotrebiteľov. Návrh zákona podrobne vymedzuje povinnosti predávajúcich a organizátorov predajných akcií s cieľom zamedziť využívaniu agresívnych a iných nekalých obchodných praktík zo strany predávajúcich na predajných akciách, pri ktorých často dochádzalo k zneužívaniu dôvery a objektívnej slabosti osobitne zraniteľnej skupiny spotrebiteľov, a to predovšetkým seniorov.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, ostatnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu. Na rokovanie HSR SR sa návrh zákona predkladá bez rozporov.
