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Bod č. 4 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu Stratégií vonkajších ekonomických vzťahov SR na obdobie 2014-2020
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.11.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo hospodárstva SR na základe Plánu práce vlády SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Stratégia VEV pozostáva z 9 častí, pričom ciele a nástroje tvoria jej kľúčové časti. Hlavným zámerom stratégie VEV je zabezpečenie stabilného postavenia SR v medzinárodných ekonomických vzťahoch podporujúceho hospodársky a sociálny rozvoj krajiny, rast životnej úrovne obyvateľstva a presadzovanie ekonomických záujmov v zahraničí, vrátane garantovania plnenia požiadaviek ekonomickej bezpečnosti. Ciele stratégie VEV pozostávajú v súlade s jej celkovou koncepciou z čiastkových cieľov v štyroch oblastiach a to obchodno-politickej, proinvestičnej, v oblasti inovačnej spolupráce so zahraničím a oblasti jednotnej prezentácie SR. Štruktúra nástrojov stratégie VEV na druhej strane zodpovedá cieľom uvedeným v stratégii.
Stratégia VEV sa sústreďuje predovšetkým na zefektívnenie národného systému podpory exportu a jeho zosúladenie so strednodobými trendmi vo vonkajšom ekonomickom prostredí do roku 2020 a záujmami podnikateľskej sféry. Národný systém podpory exportu sa bude vzhľadom  na diferencované potreby rôznych skupín podnikov sústreďovať predovšetkým na požiadavky stredne veľkých a veľkých exportérov na jednej strane a malých a stredných podnikov na strane druhej. Z krátkodobého hľadiska je prioritou stratégie dynamizácia fungovania podporného systému pre vonkajšie ekonomické vzťahy prostredníctvom opatrení, ktoré v zásade nevyžadujú navýšenie zdrojov v najbližšom období a sú vykonateľné operatívne v rámci existujúcich limitov jednotlivých rozpočtových kapitol
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál nemá dopady na podnikateľské prostredie a verejné financie
Postoj RÚZ k materiálu

Ciele stratégie VEV pozostávajú v súlade s jej celkovou koncepciou z čiastkových cieľov v štyroch oblastiach a to obchodno-politickej, proinvestičnej, v oblasti inovačnej spolupráce so zahraničím a oblasti jednotnej prezentácie SR. Štruktúra nástrojov stratégie VEV na druhej strane zodpovedá cieľom uvedeným v stratégii. Delegovaní špecialisti RÚZ sa aktívne podieľali na príprave a tvorbe stratégie. Oblasti záujmu stratégie sú dobre identifikované a nástroje zvolené na splnenie definovaných cieľov majú potenciál tieto ciele naplniť. Vzhľadom na účasť SR v medzinárodných organizáciách a zoskupeniach (EU, WTO a iné) sú však možnosti a nástroje na realizáciu stratégie do istej miery obmedzené.  Zo zvolených oblastí RÚZ považuje za najdôležitejšie oblasť inovačnej spolupráce a technologického transferu a oblasť ekonomickej diplomacie a prezentácie SR v zahraničí.
RÚZ konštatuje, že dlhodobý vývoj v oblasti zahraničného obchodu možno považovať za uspokojivý. Najpodstatnejším faktorom ovplyvňujúcim exportné možnosti slovenských výrobcov je však v konečnom dôsledku kvalita domáceho podnikateľského prostredia, ktoré sa však v posledných rokoch zhoršuje (a to ako na základe hodnotenia slovenských podnikateľov tak aj podľa medzinárodných rebríčkov a hodnotení). Považujeme preto za kľúčové pracovať na celkovom zlepšení podnikateľského prostredia a najmä týmto spôsobom prispieť k lepšej konkurencieschopnosti slovenských výrobcov.
RÚZ predložený materiál podporuje a odporúča na ďalšie konanie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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