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Stanovisko
k návrhu Stratégie vonkajších ekonomických vzťahov Slovenskej republiky 
na obdobie 2014 – 2020

Všeobecne k návrhu:
Materiál „Stratégia vonkajších ekonomických vzťahov SR na obdobie 2014 - 2020“ predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR minister hospodárstva na základe uznesenia vlády SR č. 708 z 19. 12. 2012 k Plánu práce vlády SR na rok 2013, v zmysle ktorého má minister hospodárstva SR predložiť na rokovanie vlády SR „Návrh Stratégie podpory exportu Slovenskej republiky na obdobie 2014 - 2020“. 

Na základe prijatých záverov rokovania Rady vlády SR na podporu exportu a investícií (ďalej len „rada“) z 25. 03. 2013 sa materiál predkladá pod odlišným názvom, ako bolo uvedené v Pláne práce vlády SR na rok 2013. Zmenu názvu materiálu odporučili členovia rady po diskusii na uvedenom marcovom rokovaní rady. V tejto súvislosti boli doplnené aj  spolupracujúce subjekty o podpredsedu vlády pre investície, Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR a Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR.

Predkladaná stratégia nadväzuje na Stratégiu proexportnej politiky na roky 2007-2013, pričom prekračuje jej rámec rozšírením na stratégiu vonkajších ekonomických vzťahov (ďalej len „VEV“). Nakoľko pojem „vonkajšie ekonomické vzťahy“ je veľmi komplexný, rada na zasadnutí 06. 05. 2013 rozhodla o zúžení zamerania predkladanej stratégie VEV predovšetkým na oblasť zahraničnoobchodnej politiky v zmysle materiálu Východiská stratégie vonkajších ekonomických vzťahov na roky 2014 - 2020 schváleného záverom rady č. 04/02/2013.

Východiská tvorby stratégie VEV sú doplnené analýzou súčasného stavu a projekciou vývoja zahraničného obchodu SR do roku 2020, ktorú vypracovali experti Ekonomickej univerzity v Bratislave. Oblasť proexportnej politiky ako prioritného zamerania zahraničnoobchodnej politiky štátu tak tvorí kostru stratégie VEV.

Pripojením oblastí podpory prílevu investícií, podpory spolupráce so zahraničím v oblasti inovácií a jednotnej prezentácie SR v zahraničí sleduje stratégia VEV konečný cieľ, ktorým je zvyšovanie konkurencieschopnosti a exportnej výkonnosti slovenskej ekonomiky prostredníctvom zefektívnenia spôsobu zapájania krajiny do medzinárodných ekonomických vzťahov. Stratégia VEV sa sústreďuje na zefektívnenie národného systému podpory exportu a jeho zosúladenie so strednodobými trendmi vo vonkajšom ekonomickom prostredí do roku 2020 a záujmami podnikateľskej sféry. Z krátkodobého hľadiska je prioritou stratégie VEV dynamizácia fungovania podporného systému pre vonkajšie ekonomické vzťahy prostredníctvom opatrení, ktoré v zásade v najbližšom období nevyžadujú navýšenie zdrojov a sú vykonateľné operatívne v rámci existujúcich limitov jednotlivých rozpočtových kapitol. 

Stratégia VEV pozostáva z 9 častí, pričom ciele a nástroje tvoria jej kľúčové časti. Hlavným zámerom stratégie VEV je zabezpečenie stabilného postavenia SR v medzinárodných ekonomických vzťahoch podporujúceho hospodársky a sociálny rozvoj krajiny, rast životnej úrovne obyvateľstva a presadzovanie ekonomických záujmov v zahraničí, vrátane garantovania plnenia požiadaviek ekonomickej bezpečnosti. Ciele stratégie VEV pozostávajú v súlade s jej celkovou koncepciou z čiastkových cieľov v štyroch oblastiach a to obchodno-politickej, proinvestičnej, v oblasti inovačnej spolupráce so zahraničím a oblasti jednotnej prezentácie SR. Štruktúra nástrojov stratégie VEV na druhej strane zodpovedá cieľom uvedeným v stratégii. 

Úlohy obsiahnuté v návrhu uznesenia vlády SR vychádzajú zo samotného obsahu stratégie VEV a boli formulované tak, aby podporili jej implementáciu a zabezpečili aktivizáciu existujúcich a navrhovaných nástrojov v záujme naplnenia cieľov stratégie VEV.

Dopady na rozpočet budú vyčíslené v doložke vybraných vplyvov, ktorá bude pripojená k materiálu na rokovanie vlády SR vzhľadom na prebiehajúci zber podkladov z jednotlivých rezortov. Všetky úlohy vyplývajúce z návrhu uznesenia boli prerokované a odsúhlasené členmi Pracovnej skupiny pre stratégiu vonkajších ekonomických vzťahov SR na obdobie 2014 – 2020 v súlade s požiadavkou Ministerstva financií SR realizovať všetky aktivity v rámci stanovených rozpočtových limitov. 
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a bol prerokovaný v Rade vlády SR na podporu exportu a investícií dňa 13. 11. 2013, ktorá ho schválila s pripomienkami. Po zapracovaní uvedených pripomienok sa materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR bez rozporov.

Stanovisko AZZZ SR :

K predmetnému materiálu AZZZ SR uplatňuje nasledovné pripomienky:

1. Navrhujeme prepracovať a hlavne sprehľadniť informačný systém ministerstiev pokiaľ ide o informácie o poskytovaných EÚ programoch 
2. Navrhujeme rozšíriť produkty Exportno-importnej banky, pre reálnu podporu financovania exportných aktivít slovenských podnikateľských subjektov. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie, po zapracovaní uvedených pripomienok.
