Predkladacia správa

Hlavným cieľom snaženia Európskeho spoločenstva v oblasti odpadového hospodárstva je prerušenie súvislosti medzi hospodárskym rastom a vplyvmi vzniku a nakladania s odpadmi na životné prostredie. Na dosiahnutie tohto cieľa majú slúžiť aj Programy predchádzania vzniku odpadu (PPVO) jednotlivých členských štátov. Povinnosť vypracovať PPVO ustanovuje Smernica Európskeho Parlamentu a Rady 2008/98/ES z 19. novembra 2008 o odpade a o zrušení určitých smerníc (rámcová smernica o odpade).

Podľa § 6b zákona č. 343/2012 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 223/2001 Z. z. o odpadoch v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o odpadoch“), prvý program predchádzania vzniku odpadu vypracuje ministerstvo najneskôr do 12. decembra 2013.

Navrhovaný PPVO SR je vypracovaný na roky 2014 – 2018, s možnosťou predĺženia do roku 2020. 

PPVO SR na roky 2014 – 2018 je strategickým dokumentom, ktorého hlavným cieľom je posun od materiálového zhodnocovania, ako jedinej priority deklarovanej v programoch odpadového hospodárstva SR do roku 2010, k predchádzaniu vzniku odpadu. 

Pojem predchádzanie vzniku odpadu definuje § 2 ods. 27 zákona o odpadoch ako opatrenia, ktoré sa prijmú predtým ako sa látka, materiál alebo výrobok stane odpadom a ktoré znižujú:

a) množstvo odpadu aj prostredníctvom opätovného použitia výrobkov alebo predĺženia 
životnosti výrobkov,
b) nepriaznivé vplyvy vzniknutého odpadu na životné prostredie a zdravie ľudí alebo

c) obsah škodlivých látok v materiáloch a výrobkoch.
Predchádzanie vzniku odpadu je na prvom mieste v hierarchii odpadového hospodárstva, ktorá je definovaná v článku 4 rámcovej smernice o odpade a do právneho poriadku SR bola prevzatá zákonom o odpadoch nasledovne:
a) predchádzanie vzniku,

b) príprava na opätovné použitie,

c) recyklácia,

d) iné zhodnocovanie, napr. energetické zhodnocovanie,

e) zneškodňovanie.
V súlade s článkom 29 ods. 1 rámcovej smernice o odpade MŽP SR rozhodlo, že Program predchádzania vzniku odpadu SR (PPVO SR) bude samostatný dokument. 
Pre SR je prijatie novej právnej úpravy veľkou výzvou a príležitosťou pre zmenu hierarchie v odpadovom hospodárstve. Až doposiaľ sa hlavný a jediný dôraz kládol na plnenie cieľov recyklácie a zhodnocovania odpadov a predchádzaním vzniku odpadu sa nezaoberal žiaden strategický dokument.

Za odpadové hospodárstvo zodpovedá MŽP SR. Predchádzaním vzniku odpadu sa musia zaoberať aj iné rezorty, v ktorých sa realizuje ťažba surovín, výroba, distribúcia a predaj tovarov a služieb.
Predkladaný PPVO SR je členený na nasledujúce kapitoly: 
1. Úvod

2. Analýza súčasného stavu

3. Vyhodnotenie užitočnosti opatrení odporúčaných Európskou komisiou

4. Ciele Programu a opatrenia na ich splnenie

5. Informačné zabezpečenie

6. Finančné zdroje

7. Vyhodnocovanie plnenia cieľov Programu

Materiál bol predložený na predbežné pripomienkové konanie, stanoviská gestorov sú uvedené v Doložke vybraných vplyvov. Následne bol materiál predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu. Na rokovanie HSR SR sa návrh materiálu predkladá s rozpormi. 
