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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 16.12.2013 

K bodu č. 3)
Stanovisko k
Návrhu Programu predchádzania vzniku odpadu Slovenskej republiky na roky 2014 -2018
Všeobecne k návrhu:
Povinnosť vypracovať program predchádzania vzniku odpadov (PPVO) ustanovuje Smernica Európskeho Parlamentu a Rady 2008/98/ES z 19. novembra 2008 o odpade a o zrušení určitých smerníc (rámcová smernica o odpade). Navrhovaný PPVO SR je vypracovaný na roky 2014 – 2018, s možnosťou predĺženia do roku 2020. PPVO SR na roky 2014 – 2018 je strategickým dokumentom, ktorého hlavným cieľom je posun od materiálového zhodnocovania, ako jedinej priority deklarovanej v programoch odpadového hospodárstva SR do roku 2010, k predchádzaniu vzniku odpadu. Predchádzanie vzniku odpadu je na prvom mieste v hierarchii odpadového hospodárstva, ktorá je definovaná v článku 4 rámcovej smernice o odpade a do právneho poriadku SR bola prevzatá zákonom o odpadoch. 
ZMOS v rámci medzirezortného pripomienkového konania (MPK) uplatnil k materiálu tri zásadné pripomienky k materiálu ako celku. V rámci vyhodnotenia MPK predkladateľ dve zásadné pripomienky akceptoval. Rozpor pretrváva pri pripomienke týkajúcej sa opatrení podpory kompostovania. Vzhľadom k tomu, že verzia PPVO upravená v zmysle záverov MPK bola k dispozícii a rozposlaná až pre potreby zasadnutia HSR SR máme k predmetnému materiálu aj ďalšie doplňujúce pripomienky.
Pripomienky k návrhu:
I. K materiálu ako celku:

Obyčajné pripomienky:
Vzhľadom ku skutočnosti, že niektoré z navrhovaných opatrení programu môžu mať negatívny vplyv na výdavkovú časť rozpočtov miest a obcí, na čo sme upozornili i v rámci medzirezortného pripomienkového konania, pozitívne hodnotíme návrh na Uznesenie Vlády SR k PPVO 2014 - 2018, ktoré má pre mestá a obce vo vzťahu k napĺňaniu a zabezpečovaniu realizácie opatrení odporúčací charakter. Realizácia navrhovaných opatrení môže byť pre niektoré mestá a obce ekonomicky neefektívna a preto je nevyhnutné ponechať rozhodnutie o ich realizácii na dobrovoľnej báze.
Zásadné pripomienky:
Jedným z opatrení v predloženom materiáli je i podpora kompostovania. Máme za to, že uvedené opatrenie je jedným z tých, ktoré patria do programu nakladania so vzniknutým odpadom – do POH SR a POH obce a do stratégií nakladania a využívania BRKO, ako jedno z opatrení a nie do Programu predchádzania vzniku odpadov. Odpad tu už vznikol a kompostovanie je jeden zo spôsobov nakladania s už vzniknutým odpadom. 
Z vyššie uvedených dôvodov je vhodné opatrenia na podporu kompostovania vyňať z PPVO. 
II. K jednotlivým častiam: 

Zásadné pripomienky:

1. K 4.3 Špecifické ciele pre vybrané prúdy odpadov; 4.3.1 Zmesový komunálny odpad; Opatrenie 3 Vypracovanie a realizácia informačnej stratégie zameranej na zmenu správania samospráv a občanov a informujúcej o nových povinnostiach vyplývajúcich z novely zákona o odpadoch

Žiadame pri opatrení 3 ponechať len zodpovednosť MŽP SR a navrhujeme vyňať ZMOS zo subjektov spolupráce.
Odôvodnenie: 
Vypracovanie vzdelávacích programov pre obecné samosprávy zamerané najmä na záväznosť novej hierarchie  odpadového hospodárstva; verejné informačné kampane pre občanov o potrebe a výhodnosti predchádzania vzniku odpadu; informácie o technikách predchádzania vzniku odpadu by malo vo vzťahu k obciam a občanom zabezpečovať predovšetkým MŽP SR prostredníctvom pravidelných vzdelávacích programov a odborných inštitúcií a cielene zvyšovať informovanosť a environmentálne vedomie predstaviteľov samospráv v oblasti odpadového hospodárstva. ZMOS v rámci spolupráce na vypracovanie a realizáciu navrhovaných informačných stratégií nemá odborné ani technické zabezpečenie.
2. K 4.3.2 Biologicky rozložiteľné komunálne odpady; Opatrenie 6 Zníženie množstva biologicky rozložiteľného odpadu ukladaného na skládky odpadov zapojením obcí a domácností do komunitného a domáceho kompostovania

Navrhujeme vyňať ZMOS zo subjektov spolupráce.

Odôvodnenie:

V zmysle Stanov Združenia miest a obcí Slovenska, združenie obhajuje spoločné záujmy a práva členských miest a obcí pri rešpektovaní ich autonómneho postavenia. Vo vzťahu ZMOS k jednotlivými mestám a obciam sa neuplatňuje vzťah nadriadenosti a podriadenosti. V zmysle uvedeného ZMOS preto nemôže byť uvedený ako jeden zo spolupracujúcich subjektov, nakoľko nemôže obciam nariaďovať, aby sa zapájali do komunitného kompostovania. Uvedené môže jedine odporúčať, čo však v konečnom dôsledku nemusí viesť k naplneniu stanoveného cieľa v rámci opatrenia 6, t.j. zapojiť 54% obcí, ktoré majú do 1500 obyvateľov do komunitného kompostovania do roku 2018.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní zásadných pripomienok ZMOS.                         
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 

