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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 16.12.2013 

K bodu č. 10)
Stanovisko k
Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu zákona:
Združenie miest a obcí Slovenska vo svojich stanoviskách kontinuálne a konzistentne upozorňuje na to, že za problematické nepovažuje naplnenie rámcovej smernice o zavádzaní opatrení na podporu zlepšenia bezpečnosti a ochrany zdravia pracovníkov pri práci (89/391/EHS), či Dohovor ILO č. 161/1985 o pracovných zdravotných službách, alebo Odporúčanie ILO č. 171/1985 o pracovných zdravotných službách, ale výber inštrumentov a prístupov pre ich naplnenie. Ani jeden z uvedených dokumentov neustanovuje formu pracovných zdravotných služieb (ďalej len „PZS“), nelimituje členské štáty a štáty dohovoru v tom, aby v súlade s medzinárodným právom, v súlade s vnútroštátnou inštrumentálnou a právnou tradíciou, sociálnymi a ekonomickými záujmami štátu  autonómne vybrali a implementovali najvhodnejšiu metódu naplnenia cieľov dohovoru a smernice.
Prístup, ktorý ZMOS navrhol aj v stanovisku z 11.2.2013, t.z. primárne využiť existujúce inštrumenty – preventívne lekárske prehliadky u praktického lekára už dnes hradené z verejného zdravotného poistenia s možnosťou ordinovania odborného vyšetrenia, mechanizmy dohľadu nad pracovnými podmienkami poverenými zamestnancami, ich ochrana pred prípadným negatívnym ovplyvňovaním zo strany zamestnávateľa a poskytovanie im bezplatnej odbornej podpory zo strany štátnej správy považujeme pre prvú a druhú kategóriu rizikovosti prác za nie len za spĺňajúcu požiadavky smernice a dohovoru, ale aj za efektívne a hospodárne riešenie celej problematiky. Navyše plánované zavádzanie eHelth nástrojov bude vytvárať lepší predpoklad pre získavanie operatívnych poznatkov o výskyte indícií nevhodných pracovných podmienok nie len voči jednotlivým rizikovým zamestnávateľom, ale aj relatívne dobrý nástroj na prehodnocovanie kategorizácie rizikovosti práce. 
Argumentácia tým, že jedine navrhnutý model PZS je ten, ktorý napĺňa smernicu a dohovor je podľa nášho názoru uprednostňovanie nedobrého riešenia, ktoré síce vytvára trh s novou službou a teda generuje pracovné miesta v rámci vymedzenej profesie, no zároveň zvyšuje celkovú cenu práce a tým pôsobí na tvorbu a udržanie pracovných miest presne opačne. Uvedomujeme si, že aj zo strany ostatných členských štátov je záujem, aby SR opätovne zaviedla pôvodnú úroveň ochrany zdravia zamestnancov, nakoniec aj tento faktor ovplyvňuje konkurencie schopnosť ekonomiky a rozhodovanie investorov. 
Pripomienky k návrhu zákona:
Návrh zákona sa zásadnejšie neodklonil od predchádzajúceho návrhu. Predpokladaný vplyv na rozpočty územnej samosprávy v rozsahu 1,1 mil. Eur preto nie je dôvod prehodnocovať. 
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR zvážila hospodárske a sociálne dôsledky odporúčania návrhu zákona na ďalšie legislatívne konanie.                   
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                                                                                                                      predseda 
