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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Materiál na rokovanie
HSR SR 16. 12. 2013







bod č. 10
S T A N O V I S K O
zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 
1/ Všeobecne k návrhu:
Jedná sa o návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých ďalších súvisiacich predpisov (ďalej len „návrh zákona“). Tento návrh zákona predkladá Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky ako vlastný, iniciatívny materiál. 

V návrhu zákona sa navrhujú novým spôsobom upraviť niektoré základné povinnosti zamestnávateľa týkajúce sa ochrany zdravia pri práci súvisiace so zabezpečením zdravotného dohľadu nad pracovnými podmienkami a nad ochranou zdravia zamestnancov pri čom táto novela zákona má spĺňať aj náležitosti vyplývajúce z dohovoru MPO č. 161 o závodnej zdravotne službe ratifikovanej vyhláškou Ministerstva zahraničných vecí č.145/1988 Zb. Novela predmetného zákona je pomerne obsiahla, nakoľko sa dotýka až siedmych zákonov (teda zákona č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov, zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, zákona č. 437/2004 Z. z. o náhrade za bolesť a spoločenského uplatnenia..., zákona č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov..., zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci v znení neskorších predpisov... a zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov).
2/ Stanovisko Konfederácie:

2.1
KOZ SR pri predchádzajúcom legislatívnom procese pripomienkovala pôvodný návrh novely zákona pri medzirezortnom pripomienkovom konaní ešte v roku 2012.
2.2
Nakoľko súčasný návrh tejto novely zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia v znení neskorších predpisov je oproti návrhu z roku 2012 podstatnejšie zmenený a prepracovaný do úplne novej podoby zaoberali sme iba týmto aktuálnym návrhom zákona.

Konkrétne pripomienky k novému návrhu novely zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia v znení neskorších predpisov:
1. KOZ SR vyjadruje nesúhlas s bodom č. 37 návrhu, ktorým sa mení pôvodný § 31 ods. 3. KOZ SR zdieľa presvedčenie, že pôvodné znenie toho ustanovenia, ktorým je definícia zaraďovania zamestnancov do druhej kategória rizika je dobré, zrozumiteľné, úplne postačujúce a nie je potrebné, aby sa toto ustanovenie zmenilo. KOZ SR je presvedčená, že navrhovanou zmenou by sa legislatívne konzervoval súčasný stav, bez riešenia veci, pri ktorom sú pomerne často zaznamenané choroby z povolania, ktoré vznikajú najmä v druhej kategórii rizika. 
Ako závažný dôvod uvádzame, že choroby z povolania sa vo významnom počte už dlhšiu dobu vyskytujú práve u zamestnancov, ktorí vykonávajú prácu zaradenú do druhej kategórie rizika. Napr. podľa of. údajov z MZ SR bola v roku 2009 uznaná choroba z povolania u 470 zamestnancov. Avšak z tohto počtu až 310 zamestnancov (čo predstavuje až 66 %) bola táto choroba z povolania zaznamenaná práve u zamestnancov, ktorí vykonávali prácu zaradenú do 2. kategórie rizika. Podľa § 31 ods. 3 (Hodnotenie zdravotných rizík a kategorizácia prác) v zmysle zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia v znení neskorších predpisov ustanovuje, že „do druhej kategórie rizika sa zaraďujú práce, pri ktorých vzhľadom na riziko nie je predpoklad poškodenia zdravia, najmä 
a) práce, pri ktorých faktory práce a pracovného prostredia neprekračujú limity ustanovené osobitnými predpismi,
b) práce, pri ktorých je rizikový faktor ionizujúce žiarenie, ak stavebné a organizačné opatrenia zaručujú, že ožiarenie zamestnancov ani pri dlhodobej expozícií neprekročí limity ožiarenia pracovníkov ustanovené osobitným predpisom.“ 
KOZ SR je presvedčená, že ak by sa predmetné ustanovenie § 31 ods. 3 zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia... pri hodnotení zdravotných rizík a zaraďovaní zamestnancov na prácu striktne dodržiavalo, nevznikalo by toľko veľa chorôb z povolania u zamestnancov zaradených do druhej kategórie rizika. KOZ SR zásadne presadzuje to, aby sa čo najviac zabránilo vzniku všetkých chorôb z povolania u zamestnancov a najmä, aby vôbec nevznikali choroby z povolania v druhej kategórie rizika. 
Záver k bodu 37 návrhu:
KOZ SR odporúča ponechať § 31 ods. 3 zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia v znení neskorších predpisov v pôvodnom znení.
2. V bode č. 44 čo je § 38 sa vkladá nový odsek 2. Odporúčame za text „...zamestnávateľ je povinný vypracovať prevádzkový poriadok...“ doplniť nový text „v ktorom budú navrhnuté konkrétne opatrenia odstránenie zvýšenej fyzickej záťaže, potom by predmetné ustanovenie znelo: 
„(2) Ak výsledky posúdenia preukážu zvýšenú fyzickú záťaž zamestnancov, zamestnávateľ je povinný vypracovať prevádzkový poriadok v ktorom budú navrhnuté opatrenia odstránenie zvýšenej fyzickej záťaže, predložiť ho na schválenie príslušnému orgánu verejného zdravotníctva a predkladať aj návrhy na jeho zmenu.“

3. Celkové závery a odporúčania:
KOZ SR odporúča novelu zákona č. 355/ 2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia v znení neskorších predpisov posunúť na ďalšie legislatívne pokračovacie s pripomienkami. 
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