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Bod č. 3 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu Programu predchádzania vzniku odpadu SR na roky 2014-2018
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 16.12.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo životného prostredia SR 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Programu predchádzania vzniku odpadu SR  (PPVO SR) na roky 2014 – 2018 je strategickým dokumentom, ktorého hlavným cieľom je posun od materiálového zhodnocovania, ako jedinej priority deklarovanej v programoch odpadového hospodárstva SR do roku 2010, k predchádzaniu vzniku odpadu. Predkladaný PPVO SR je členený na nasledujúce kapitoly: Úvod, Analýza súčasného stavu, Vyhodnotenie užitočnosti opatrení odporúčaných Európskou komisiou, Ciele Programu a opatrenia na ich splnenie, Informačné zabezpečenie, Finančné zdroje Vyhodnocovanie plnenia cieľov Programu. 
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na podnikateľské prostredie. Keďže je PPVO SR ešte v počiatočnom štádiu, nie je zatiaľ možné vyčísliť a kvantifikovať jeho dopady a exaktne definovať postihnuté subjekty. Z krátkodobého hľadiska sa očakáva  negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy najmä kvôli navrhovaným opatreniam na financovanie informačných a vzdelávacích kampaní zameraných na predchádzanie vzniku odpadov (komunálnych odpadov, odpadov z obalov a biologicky rozložiteľných odpadov), ktoré by mali byť financované jednak výrobcami/dovozcami v rámci rozšírenej zodpovednosti výrobcov a jednak z Operačného programu Kvalita životného prostredia
Postoj RÚZ k materiálu

Programu predchádzania vzniku odpadu SR  (PPVO SR) na roky 2014 – 2018 je strategickým dokumentom, ktorého hlavným cieľom je posun od materiálového zhodnocovania, ako jedinej priority deklarovanej v programoch odpadového hospodárstva SR do roku 2010, k predchádzaniu vzniku odpadu. RÚZ a jej členské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní materiál aktívne pripomienkovali. Rozpory s RÚZ boli v medzirezortnom pripomienkovom konaní odstránené u všetkých pripomienok okrem jednej, na ktorej RÚZ trvá.
RÚZ berie materiál na vedomie s pripomienkou.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka ku kapitole 4.3.4 Odpad z obalov – časť Opatrenia – bod 4. 1

Žiadame odstrániť celý bod 4: 

Odôvodnenie: 

Nesúhlasíme so zavedením zálohovania obalov, ktoré nie sú opakovane použiteľné najmä v kontexte pripravovaného zákona o odpadoch, ktorý má zaviesť systém rozšírenej zodpovednosti výrobcov pre obaly. Legislatívny zámer zákona o odpadoch bol schválený vládou SR a preto nevidíme význam v príprave a zavedení iného systému ak budú výrobcovia povinní investovať do systému rozšírenej zodpovednosti. Navrhované opatrenia bez ohľadu na ich nesystémovosť považujeme samy o sebe za ekonomicky nezmyselné a neúnosné.
Zdroj: RÚZ
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