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Bod č. 4 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o obsahu žiadosti o vyplatenie finančnej náhrady a o  spôsobe výpočtu finančnej náhrady a spôsobe určenia výšky nájomného a výšky odplaty za zmluvnú starostlivosť pri náhradách za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 16.12.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo životného prostredia SR v nadväznosti na zmeny v zákone  č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Do návrhu nariadenia vlády sa v zásade preberá spôsob výpočtu finančnej náhrady a obsah žiadosti o vyplatenie finančnej náhrady uvedený v nariadení vlády Slovenskej republiky č. 438/2005 Z.z. o podrobnostiach obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku a o spôsobe výpočtu náhrady, ktoré sa primerane upravujú v nadväznosti na zmeny vo vládnom návrhu zákona. Ďalej sa v súlade so splnomocňovacím ustanovením vládneho návrhu zákona upravuje spôsob určenia výšky nájomného za pozemok a výšky odplaty za zmluvnú starostlivosť,  vzhľadom na nové formy náhrad za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku upravené vo vládnom návrhu zákona.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom materiál nebude mať priame dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia nadobúda účinnosť 1. januára 2014
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ plne podporuje snahu o vyriešenie dlhodobého problému poskytovania náhrad a iných foriem kompenzácie za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku v chránených oblastiach, ktorý je predmetom novely zákona o ochrane prírody a krajiny. Vydanie vykonávacieho predpisu je ďalším logickým krokom v procese riešenia tohto problému.  V záujme ďalšieho rozvoja turistického ruchu a ochrany životného prostredia považujeme za ďalší logický krok vyriešenie problematiky zonácie národných parkov, tak aby sa stanovili v tejto oblasti jasné pravidlá a limity.

RÚZ ani jej členské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní návrh nepripomienkovali. RÚZ berie návrh nariadenia na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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