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HSR SR dňa 16.12.2013








Bod č. 10 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 16.12.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo zdravotníctva SR 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh zákona spĺňa požiadavky európskej rámcovej smernice Rady z 12. júna 1989 89/391/EHS o zavádzaní opatrení na podporu zlepšenia bezpečnosti a zdravia pracovníkov pri práci (ďalej len „rámcová smernica“). Ustanovenia týkajúce sa zabezpečenia zdravotného dohľadu pre zamestnancov prostredníctvom pracovnej zdravotnej služby (ďalej len „PZS“) vychádzajú z Dohovoru ILO č. 161/1985 o pracovných zdravotných službách, z Odporúčania ILO č. 171/1985 o pracovných zdravotných službách a z požiadaviek rámcovej smernice

Povinnosť zamestnávateľa zabezpečiť zdravotný dohľad pre všetkých zamestnancov je upravená diferencovane podľa miery zdravotného rizika vyplývajúceho z pracovných podmienok a podľa počtu zamestnancov podniku/zamestnávateľa. Zamestnávateľ, ktorého zamestnanci vykonávajú práce zaradené do kategórie 1 a 2 môže v závislosti od počtu zamestnancov zabezpečiť zdravotný dohľad nad pracovnými podmienkami jedným odborne spôsobilým zdravotníckym pracovníkom samostatne, alebo využiť tím PZS. Zamestnávateľ, ktorého zamestnanci vykonávajú rizikové práce zaradené do kategórie 3 a 4 zabezpečuje zdravotný dohľad nad pracovnými podmienkami a posudzovanie zdravotnej spôsobilosti na prácu tímom PZS. V prípade fyzickej osoby – podnikateľa, ktorá nezamestnáva iné fyzické osoby sa povinnosť chrániť svoje zdravie (a zdravie obyvateľov) vzťahuje len na osoby vykonávajúce  rizikové práce, teda práce v kategórii 3 a 4. U ostatných osôb je ochrana ich zdravia pri práci v dobrovoľnej rovine.
Účelom návrhu zákona je aj v jednom právnom predpise upraviť podmienky zriadenia pracovnej zdravotnej služby a jej činnosť obsahujúcu zdravotný dohľad nad pracovnými podmienkami a posudzovanie zdravotnej spôsobilosti na prácu vrátane výkonu lekárskych preventívnych prehliadok vo vzťahu k práci. Určuje sa náplň činnosti pracovnej zdravotnej služby, ktorá v rámci zdravotného dohľadu nad pracovnými podmienkami hodnotí najmä zdravotné riziká, ktoré ohrozujú zdravie zamestnancov pri práci, podieľa sa na vypracovaní posudku o riziku pre zamestnávateľa a návrhov na zaradenie prác do kategórií z hľadiska zdravotných rizík, zúčastňuje sa na vypracovávaní programov ochrany zdravia zamestnancov, pripravuje rozbory pracovnej neschopnosti, chorôb z povolania a ochorení súvisiacich s prácou, zúčastňuje sa na organizovaní systému prvej pomoci u zamestnávateľa a vzdeláva zamestnancov na poskytovanie prvej pomoci a ďalšie činnosti súvisiace s ochranou zdravia zamestnancov. Na činnosti pracovnej zdravotnej služby v pracovnom prostredí nadväzuje hodnotenie expozície zamestnancov jednotlivým faktorom práce a pracovného prostredia a posudzovanie zdravotnej spôsobilosti zamestnancov na výkon konkrétnych pracovných činností.
Podrobne sú rozpracované podmienky  posudzovania zdravotnej spôsobilosti na prácu na základe lekárskych preventívnych prehliadok vo vzťahu k práci. Zamestnávateľ je povinný zabezpečiť lekárske preventívne prehliadky vo vzťahu k práci u zamestnancov, ktorí vykonávajú rizikové práce, teda práce zaradené do kategórie 3 alebo 4 a u zamestnancov, ktorých zdravotná spôsobilosť sa vyžaduje podľa osobitných predpisov. Rovnaká povinnosť sa vzťahuje aj na fyzickú osobu – podnikateľa, ktorá nezamestnáva iné fyzické osoby. Ďalej sa dopĺňa povinnosť zamestnávateľa zabezpečiť lekárske preventívne prehliadky vo vzťahu k práci pri opakovanom výskyte choroby z povolania u rovnakej profesie na tom istom pracovisku a u zamestnancov, ak nevykonávali prácu dlhšie ako šesť mesiacov zo zdravotných dôvodov a ich práca je zaradená do kategórie 2, 3 alebo 4

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom materiál bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie. 
Návrh nariadenia nadobúda účinnosť 1. júla 2014
Postoj RÚZ k materiálu

Návrh zákona upravuje rozsiahly okruh problémov v oblasti verejného zdravia a pracovného lekárstva,  najmä problematiku poskytovania pracovnej zdravotnej služby, preventívnych prehliadok a súvisiace otázky. Predmetom predložených pripomienok je optimalizácia lekárskych preventívnych prehliadok a úprava postupu orgánov verejnej správy pri ukladaní sankcií za porušenie zákona.
RÚZ berie návrh na vedomie s pripomienkami.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka k čl. I., §30e odsek 10
RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenie nasledovne:

„(10) Lekárska preventívna prehliadka vo vzťahu k práci podľa odseku 1 písm. a) druhého bodu sa vykoná u zamestnanca rovnakej profesie bezodkladne po uznaní rovnakej choroby z povolania na tom istom pracovisku, ak sa na danom pracovisku doteraz takéto choroby z povolania nevyskytovali.

Odôvodnenie:

Ide o optimalizáciu lekárskych preventívnych prehliadok, pracovného času a finančných prostriedkov. Ak príslušný orgán verejného zdravotníctva vydá  Rozhodnutím, že na danom pracovisku je vyhlásené napr. riziko hluk v 4. kategórií dá sa predpokladať, že skôr či neskôr môže na tomto pracovisku vzniknúť choroba z povolania Porucha sluchu z hluku. Títo zamestnanci už zo zákona majú povinné lekárske preventívne prehliadky jedenkrát ročne. Ak pri lekárskej preventívnej prehliadke sa zisti u niektorého zamestnanca, že sa mu zhoršuje sluch, tento zamestnanec je už sledovaný lekárom častejšie ako jedenkrát ročne, takže paušálne posielať všetkých zamestnancov na lekársku preventívnu prehliadku nespĺňa účel, resp. je neefektívne a zvyšuje náklady zamestnávateľom. Ďalším príkladom môže byť prípad, že na danom pracovisku sa vyskytne choroba z povolania: Ochorenie z dlhodobého nadmerného jednostranného zaťaženia horných končatín pre zistené ochorenie syndróm canalis carpi.  Ďalšie ochorenie môže byť hlásené tak isto Ochorenie z dlhodobého nadmerného jednostranného zaťaženia horných končatín avšak pre zistené ochorenie Impingement syndróm. Podľa Hlásenia choroby z povolania ide o dve rovnaké ochorenia, t.j. Ochorenie horných končatín z dlhodobého nadmerného jednostranného zaťaženia, avšak v skutočnosti ide o dve rôzne nozologické jednotky, t.j. syndróm canalis carpi  a Impingement. Podobných príkladov je viacej. Cieľom pripomienky je  precizovanie formulácie a optimalizáciu vykonávania lekárskych preventívnych prehliadok pri zachovaní ich účelnosti, efektívneho využitia pracovného času a finančných prostriedkov, zamedzenie zvyšovania nákladov zamestnávateľom, ktoré by boli s daným procesom nevyhnutne spojené.
2. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 68

RÚZ navrhuje formulovať uvádzaciu vetu nasledovne:

„Príslušný orgán verejného zdravotníctva  je oprávnený uložiť pokutu“

Odôvodnenie:

Zákon v tomto znení striktné ukladá povinnosť štátnemu orgánu uložiť pokutu. Štátny orgán by mal mať možnosť sa rozhodnúť podľa vlastného uváženia a poznania objektívnych skutočnosti aj pre iné riešenia – nerepresívne.
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