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č. 1)

Stanovisko
k návrhu Partnerskej dohody Slovenskej republiky na roky 2014 - 2020

Všeobecne k návrhu:
Na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR sa materiál predkladá bez rozporov s ministerstvami a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy. 
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR k predloženému materiálu, návrh Partnerskej dohody Slovenskej republiky na roky 2014 – 2020, uplatňuje nasledovné pripomienky : 

A.
1.1.2.3.3.1 str.17  – doplniť na konci

Pozemkové úpravy sú základným a jediným komplexným organizačným nástrojom usporiadania pozemkového vlastníctva v Slovenskej republike.  

K zrejmým pozitívam doteraz ukončených projektov pozemkových úprav patrí predovšetkým :

· výrazné zníženie rozdrobenosti pozemkového vlastníctva, ktoré sa tak stáva skutočným predmetom trhu s pôdou a umožňuje jeho samostatné užívanie, resp. vznik a posilnenie malých fariem

· sprístupnenie pozemkov z verejných alebo spoločných komunikácii poľnohospodárskeho charakteru

· príprava a vlastnícke vysporiadanie pozemkov na vykonanie pozitívnych zásahov do krajiny v oblasti ekológie, protipovodňovej a protieróznej ochrany.

1.1.3.1.1 – str. 21 - doplniť vo vete

Problémom výstavby diaľnic a rýchlostných ciest je nedostatočná kontinuita vo výstavbe, podliehajúca politickým cyklom81, nedostatočná projektová príprava stavieb, zdĺhavý proces majetkovoprávnej prípravy územia stavieb, nevyužívanie silných nástrojov možnej zámeny pozemkov v rámci komplexných pozemkových úprav pri príprave územia stavieb,nekompletnosť projektovej dokumentácie, meškanie rozhodnutí vydávaných v režime stavebného zákona a nedostatočné finančné krytie82.

1.1.5.2.1.1. Str. 44 – doplniť za vetu 

Pri pohľade na možný vývoj produkcie odvetvia sa v roku 2050 pravdepodobne dostavia negatívne dopady klimatickej zmeny v poklese produkcie o 5 – 10 %, v závislosti na intenzite zmeny klímy. Pre zmiernenie uvedených dopadov je potrebná realizácia opatrení správneho riadenia vodného a pôdneho režimu v poľnohospodárstve vrátane zvýšenia efektívnosti využívania vody prostredníctvom mitigačných a adaptačných postupov (poľnohospodárske postupy chrániace vodu a pôdu, preventívne opatrenia na zadržiavanie vôd na poľnohospodárskej a lesnej pôde, ktoré zlepšujú vodný režim v pôdach, agroenvironmentálne operácie súvisiace s klímou, využívanie závlah a fungujúce odvodnenie).

V tejto súvislosti využiť výsledky projektov pozemkových úprav, v rámci ktorých sa navrhujú sa komunikačné, vodohospodárske, protierozívne a ekologické zariadenia a opatrenia.

B.
Odporúčame v  texte Partnerskej dohody intenzívnejšie zdôrazniť :
1. pozitívny vplyv kvalitného  sociálneho dialógu pri rozhodovaní o riešení aktuálnych ekonomických a sociálnych problémov spoločnosti,

2. potrebu podpory všetkých foriem sociálneho dialógu aj prostredníctvom nástrojov štrukturálnych fondov 

3. potrebu podpory pre pokračovanie Národného projektu Centrum sociálneho dialógu II so zapojením reprezentatívnych sociálnych partnerov do jeho implementácie, ktorý vo svojej ďalšej etape umožní udržiavanie a rozvíjanie dosiahnutých cieľov, v rámci Operačného programu Ľudské zdroje



Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie, po zapracovaní uvedených pripomienok.
