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č. 3)

Stanovisko
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 499/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 499/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka v znení neskorších predpisov sa na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady vlády Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny návrh.

Cieľom návrhu nariadenia je umožniť pokračovanie realizácie environmentálnych záväzkov do konca roka 2014 tým poľnohospodárskym a lesníckym subjektom, ktorí boli zaradení do opatrenia Lesnícko-environmentálne platby a do Agroenvironmentálneho opatrenia v podopatreniach Integrovaná produkcia, Ekologické poľnohospodárstvo a Ochrana vybraných biotopov vtákov a biotopov trávnych porastov a ukončili svoje záväzky k 31.12.2013.

Navrhovaný dátum nadobudnutia účinnosti je odôvodnený potrebou získania dostatočného času na poskytnutie platieb aj v roku 2014 pre všetkých žiadateľov.

Návrh nie je potrebné predložiť do vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, ani sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, a s právom Európskej únie.

Návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú vo vyhodnotení pripomienkového konania. Materiál sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
 
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
