Príloha č 3. - ku kapitole Ekonomika, financie a konkurencieschopnosť
3a – Členstvo v eurozóne a posilňovanie Hospodárskej a menovej únie 

Oblasť menovej politiky

SR sa zaviazala vstupom do EÚ k prijatiu spoločnej meny euro po splnení stanovených podmienok. Zavedením eura sa Slovensko vzdalo samostatnej menovej politiky. Od 1. januára 2009, odkedy je NBS súčasťou Eurosystému, je to Eurosystém ako celok, ktorý rozhoduje o menovej politike, devízových intervenciách, devízových rezervách, objeme peňazí v obehu a medzinárodnej spolupráci. Jednotná menová politika Eurosystému zároveň podporuje celkové hospodárske politiky eurozóny so zámerom prispieť k dosiahnutiu ostatných cieľov ako vysoká úroveň zamestnanosti a udržateľný neinflačný rast. V prípade turbulencií nepodlieha ekonomika SR výkyvom v regionálnom sentimente. Znížilo sa riziko nedostatočnej likvidity bankového sektora a klesli náklady financovania štátu a podnikov.

Pred zavedením eura existovalo viacero predpokladov, ktoré naznačovali, že výhody zavedenia spoločnej európskej meny na Slovensku jednoznačne prevýšia nevýhody. Za najdôležitejšiu priamu výhodu bolo považované odstránenie nákladov na výmenu slovenských korún za eurá, t. j. odstránenie transakčných nákladov. Od prijatia spoločnej meny sa očakávala tiež eliminácia významnej časti kurzového rizika, ktorému boli slovenské subjekty vystavené. Tieto a ďalšie priame výhody zavedenia eura mali v dlhodobom horizonte viesť k podstatne širším nepriamym prínosom. Rátalo sa s dodatočným prílevom priamych zahraničných investícií a nárastom zahraničného obchodu Slovenska, čo následne malo prispieť k rýchlejšiemu rastu HDP a k zvýšeniu životnej úrovne. 

Napriek tomu, že od vstupu SR do eurozóny uplynulo iba 5 rokov a na komplexné hodnotenia je ešte priskoro, už v súčasnosti môžeme konštatovať nasledovné: 

· Viacročný trend posilňovania mien okolitých krajín sa zastavil a meny okolitých krajín voči euru výrazne oslabili. 

· Slovenská koruna v súvislosti so stanoveným konverzným kurzom nebola negatívne zasiahnutá. 

· Globálna hospodárska kríza výrazne umocnila význam eura pri ochrane pred finančnou krízou. 

· Znížili sa náklady na výmenu meny a zaniklo kurzové riziko voči euru. 

· Výrazný prepad zahraničného obchodu v roku 2009 však spôsobil, že objem usporených transakčných nákladov je v súčasnosti nižší ako sa pôvodne očakávalo. 

· Vývoj po zavedení eura potvrdil, že obavy týkajúce sa vyššieho rastu cien po zavedení eura sa nenaplnili. 

· Napriek tomu, že Slovensko stratilo možnú výhodu priaznivého vplyvu posilňovania kurzu na infláciu, spotrebiteľské ceny rástli nízkym tempom.

Oblasť fiškálnej koordinácie

Vstupom do EÚ prijala SR nasledovné spoločné fiškálne pravidlá:

- Pakt stability a rastu (ďalej „SGP“ - Stability Growth Pact), prijatý v roku 1997 a reformovaný v rokoch 2005 a 2011;

- v rámci reformy SGP v roku 2011 bol prijatý balík 6-tich legislatívnych aktov (5 nariadení a 1 smernica, tzv. Six Pack);

- Zmluvu o stabilite, koordinácii a správe v Hospodárskej a menovej únii (ďalej „HMÚ“), známu ako Fiškálny kompakt (Fiscal compact), SR pristúpila v r. 2012;

- balík dvoch nariadení známych ako TwoPack, prijatý v r. 2013;

Cieľom SGP je zodpovedná fiškálna politika založená na povinnosti udržať deficit verejných financií pod úrovňou 3% HDP a hrubý verejný dlh pod úrovňou 60% HDP. Prínosom tzv. SixPacku pre SR je stanovenie jasných pravidiel rozpočtovej zodpovednosti pre členské štáty, sankcií v prípade ich nedodržania a jednoznačnej vynútiteľnosti. To vedie k fiškálnej stabilizácii v členských štátoch, ako aj v samotnej EÚ ako celku. 

Hlavným cieľom tzv. Fiškálneho kompaktu je primäť signatárske členské štáty, vrátane SR, k prijatiu národného pravidla pre vyrovnaný rozpočet alebo postup, ktorým ho členský štát zabezpečí. Jeho súčasťou sú aj automatický korekčný mechanizmus, ktorým sa zabezpečuje náprava odchýlenia sa od fiškálnych cieľov a rola nezávislej fiškálnej rady na posudzovanie implementácie týchto záväzkov. 

Doposiaľ posledná výrazná zmena vo fiškálnych pravidlách nastala prijatím balíka dvoch nariadení známych ako TwoPack. Tieto nariadenia ukladajú členským štátom eurozóny niekoľko nových povinností. Medzi najvýznamnejšími je každoročné predkladanie návrhov rozpočtových plánov Európskej komisii a Euroskupine na nasledujúci rozpočtový rok najneskôr do 15. októbra. Európska komisia má právo požiadať členské štáty o revíziu týchto návrhov v prípade, že nie sú v súlade so spoločnými rozpočtovými pravidlami a špecifickými záväzkami danej krajiny. TwoPack zároveň požaduje koordináciu medzi dlhovými agentúrami štátov eurozóny, založenie nezávislých fiškálnych rád, ako aj dodatočné oznamovacie povinnosti pre členské štáty nachádzajúce sa v procedúre nadmerného deficitu.

Predpokladom pre koordináciu politík štátov EÚ28 je dôsledné držiavanie štandardov v oblasti štatistického vykazovania. V súlade s požiadavkami metodiky ESA 95 (nová metodika ESA 2010 sa prvýkrát uplatní pri jesennej notifikácii za rok 2013 t.j. na jeseň roku 2014) SR predkladá pravidelne dvakrát ročne (k 1. aprílu a k 1. októbru) notifikáciu fiškálneho deficitu a dlhu verejného sektora. Notifikácia obsahuje predovšetkým aktuálne informácie o deficite verejných financií a výške verejného dlhu. 

V Zmluve o fungovaní EÚ sú stanovené rámcové pravidlá koordinácie fiškálnej politiky. Ústredným ustanovením pre výkon fiškálnej politiky je článok 126 spolu s Protokolom č. 12 o procedúre nadmerného deficitu (EDP - excessive deficit procedure), ktorý je súčasťou Zmluvy o fungovaní EÚ. Na Slovensko sa vzťahuje povinnosť zabrániť nadmernému deficitu verejných financií, pričom ako člen eurozóny môže byť SR v súčasnosti v rámci postupu pri nadmernom deficite podrobené zvýšenému rozpočtovému dohľadu Radou EÚ, ako aj sankciám. Procedúra nadmerného deficitu bola voči SR prvýkrát otvorená po vstupe do EÚ v roku 2004 (SR vystúpila z tejto procedúry v roku 2008) a druhýkrát v čase globálnej hospodárskej krízy koncom roka 2009 (Rada ECOFIN dňa 2. 12. 2009 prijala Rozhodnutie Rady EÚ, ktorým bola SR zaradená do procedúry nadmerného deficitu) s termínom na odstránenie nadmerného deficitu do konca roku 2013. Aj keď konečné rozhodnutie zo strany EÚ sa očakáva až v apríli 2014, už teraz je jasné, že deficit SR za r. 2013 bude nižší ako 3% HDP.

V súvislosti s inštitucionálnym dobudovávaním HMÚ sa vývoj v krízových rokoch 2008 – 2013 sústredil na posilňovanie rozpočtovej koordinácie a vytváranie krízových stabilizačných opatrení. Očakávaný vývoj v nasledujúcich rokoch sa dá na základe Správ štyroch prezidentov, ako aj Oznámenia Európskej komisie o dobudovaní HMÚ, očakávať v oblasti dobudovania fiškálnej únie, ktorá by mohla zahŕňať autonómnu fiškálnu kapacitu na vyrovnávanie hospodárskych cyklov, respektíve spoločný rozpočet eurozóny. Zároveň sa pri takomto vývoji dá očakávať simultánny tlak na dodatočné posilnenie fiškálnej koordinácie, pričom by nemuselo ísť o vytvorenie nových pravidiel, ale o posilnenie implementácie už existujúcich napríklad tým, že sa sprísni proces schvaľovania návrhov rozpočtových plánov Európskou komisiou. 

Oblasť riadenia dlhu

Súčasťou integračného úsilia SR v oblasti verejných financií bola aj snaha modernizovať riadenie štátneho dlhu. Súčasťou reformy verejných financií v rokoch 2002 až 2005 bol aj vznik Agentúry pre riadenie dlhu a likvidity (ďalej „ARDAL“). Cieľom nového inštitucionálneho usporiadania správy štátneho dlhu bolo dosiahnuť kvalitatívnu úroveň štátov regiónu, znížiť jednotkové náklady na správu štátneho dlhu a zaviesť komplexný systém riadenia trhových a operačných rizík.

Možno konštatovať, že počas obdobia členstva Slovenska v EÚ náklady na dlhovú službu klesli na polovicu, pričom trhový rizikový profil sa podstatným spôsobom znížil, prípadné negatívne zmeny trhových úrokových sadzieb ovplyvnia rozpočet štátneho dlhu len mierne a postupne. Rizikový profil portfólia meraný priemernou splatnosťou portfólia a priemernou duráciou dosahoval v r. 2004 úroveň 3, resp. iba 2 roky. V roku 2013 dosiahli tieto parametre 6,5 a 5,5 roka.
Desať rokov členstva Slovenska v oblasti riadenia dlhu prinieslo najmä:

· významné rozšírenie investorskej bázy pre predaj štátnych dlhopisov;

· zdieľanie moderného know – how a výmenu skúseností s ostanými členskými štátmi v oblasti riadenia verejných financií a štátneho dlhu;

· spolu s konsolidáciou verejných financií, modernizáciou slovenskej ekonomiky a so zlepšením ratingu krajiny postupné znižovanie nákladov spojených so správou štátneho dlhu; 

· vytvorenie predpokladov pre vstup krajiny do eurozóny; 

· integráciu riadenia štátneho dlhu do európskeho priestoru;

· možnosť vydávať dlhodobé štátne cenné papiere na európskom trhu;

· zaradenie Slovenska medzi málo rizikové a stabilné krajiny Európy;

· štandardizované, medzinárodne porovnateľné vydávanie štátnych cenných papierov;

Graf č.11
Vývoj celkového zadlženia SR vo vzťahu k celkovým nákladom na jeho obsluhu
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Európsky semester – koordinácia plánovania hospodárskej a fiškálnej politiky
Cieľom Európskeho semestra je lepšia koordinácia rozpočtovej politiky a štrukturálnych politík. SR preto každoročne vypracováva Program stability (ďalej „PS“) a Národný program reforiem (ďalej „NPR“), ktorý predstavuje strategický dokumenty vlády v oblasti ekonomického rozvoja a štrukturálnych politík. Oba dokumenty zohľadňujú pravidlá Paktu stability a rastu a stratégie Európa 2020 a SR ich každoročne v apríli po schválení vládou SR zasiela Európskej komisii. 
Programy stability sú základom mechanizmov na sledovanie rozpočtového vývoja a na uľahčenie koordinácie hospodárskych politík členských štátov eurozóny. Cieľom týchto programov je prezentovať v strednodobom horizonte vývoj fiškálnej pozície, predpokladaný vývoj ekonomiky a popis opatrení rozpočtovej a hospodárskej politiky na dosiahnutie cieľov programu. Po vstupe Slovenska do eurozóny sa základné ciele vlády SR v oblasti makroekonomických politík zúžili predovšetkým na oblasti rozpočtovej politiky a štrukturálnych politík ako hlavných nástrojov na ovplyvňovanie vývoja reálnej ekonomiky v prípade vzniku vnútorných alebo vonkajších šokov. 

Program stability SR na roky 2013 až 2016 prezentuje stratégiu, ktorá by mala vyústiť do ukončenia procedúry nadmerného deficitu v apríli 2014 a viesť k dosiahnutiu fiškálnej pozície, ktorá zabezpečí dlhodobú udržateľnosť verejných financií. To si vyžaduje pokračovanie v konsolidácii verejných financií aj po roku 2013 v súlade s národnými aj európskymi rozpočtovými pravidlami tak, aby Slovensko smerovalo k svojmu strednodobému rozpočtovému cieľu. Hlavným cieľom fiškálnej politiky Slovenska je zabezpečenie efektívnych a dlhodobo udržateľných verejných financií, predovšetkým v kontexte starnutia populácie a pri zohľadnení podmienených záväzkov. Tento cieľ je zakotvený aj v ústavnom zákone o rozpočtovej zodpovednosti č. 493/2011.

Aktuálny NPR predstavuje národné opatrenia na dosiahnutie trvalo udržateľného hospodárskeho rastu, rastu zamestnanosti a zlepšenia kvality života. Na medzinárodnej úrovni predstavuje tento materiál opatrenia na naplnenie cieľov obsiahnutých v stratégii Európa 2020 definovaných v Ročnom prieskume rastu 2013 a Integrovaných usmerneniach Európskej komisie pre stratégiu Európa 2020, ako aj na splnenie špecifických odporúčaní Európskej rady pre SR. Ide o dokument strategického rozvoja, v ktorom SR o.i. konzultuje oblasti rozvoja našej krajiny s Európskou komisiou, s využitím finančných prostriedkov z rozpočtu EÚ.

3b – Oblasť daní a ciel 

Dane

Priame dane

Vo väzbe na členstvo SR v EÚ sa významne rozšírila spolupráca s ostatnými členskými štátmi EÚ v tejto oblasti. Ide predovšetkým o výmenu poznatkov v rámci tzv. best practice a v rámci výmeny informácií na daňové účely. Ako platforma na výmenu skúseností a poznatkov v daňovej oblasti slúži Program Fiscalis 2020. Diskusie na politickej úrovni sa zameriavali najmä na schválenie už niekoľko rokov otvoreného návrhu na zmenu smernice o zdaňovaní príjmu z úspor v podobe výplaty úrokov (ďalej len „smernica o zdaňovaní príjmu z úspor“) a prijatie mandátu pre Európsku komisiu na rokovanie s tretími štátmi (Švajčiarskom, Lichtenštajnskom, Andorrou, Monakom a San Marinom) o prijatí ekvivalentných opatrení, ako sú uvedené v návrhu na zmenu smernice o zdaňovaní príjmu z úspor. V súčasnosti prebiehajú technické diskusie k návrhu smernice o spoločnom konsolidovanom základe dane spoločností v rámci EÚ, k návrhu smernice o dani z finančných transakcií, k návrhu na zmenu smernice o administratívnej spolupráci v oblasti priamych daní. 

Nepriame dane - daň z pridanej hodnoty (ďalej „DPH“)

Harmonizácia v oblasti DPH znamenala nevyhnutnosť dôsledne transponovať do zákona o DPH príslušnú smernicu Rady EÚ o DPH. Harmonizácia pravidiel znamenala na jednej strane zlepšenie podmienok podnikania pre slovenské podnikateľské subjekty na jednotnom trhu EÚ, avšak na druhej strane mala vplyv aj na výskyt určitých podvodov v SR. Boj proti podvodom na DPH predstavuje kľúčovú prioritu nielen pre SR, ale aj pre Radu EÚ a Európsku komisiu, preto sa ustanovenia smernice neustále zdokonaľujú tak, aby poskytli členským štátom adekvátne nástroje na eliminovanie týchto podvodov.
Nepriame dane - spotrebné dane

V oblasti spotrebných daní prešla legislatíva od vstupu SR do EÚ úplnou harmonizáciou a nadväzne na to bolo do vnútroštátnej legislatívy transponovaných množstvo smerníc a nariadení. SR ešte pred vstupom do EÚ vynegociovala niekoľko prechodných období, v rámci ktorých mala možnosť zosúladiť svoju vnútroštátnu legislatívu s európskou a najmä zosúladiť sadzby spotrebných daní s tými, ktoré sú legislatívou EÚ stanovené ako minimálne. Slovensko pri transpozícii jednotlivých smerníc využilo možnosť aplikácie obligatórnych, ako i fakultatívnych oslobodení, z ktorých niektoré podliehajú oznamovaniu Európskej komisii, teda procesu notifikácie, keďže predstavujú štátnu pomoc. Od svojho vstupu do EÚ takto SR notifikovala napr. uplatňovanie zníženej sadzby dane na tzv. červenú naftu, biopalivá alebo oslobodenie od spotrebnej dane na elektrinu vyrobenú z obnoviteľných zdrojov elektriny alebo kombinovanou výrobou elektriny a tepla. 

Účtovníctvo a audit

V nadväznosti na vstup do EÚ sa od roku 2005 všetky konsolidované účtovné závierky obchodných spoločností v SR zostavujú podľa Medzinárodných štandardov finančného výkazníctva (ďalej „IFRS“) prijatými EÚ, v dôsledku čoho boli na Slovensku zrušené národné predpisy upravujúce oblasť zostavovania konsolidovaných účtovných závierok týchto spoločností. SR rozšírila použitie IFRS aj pre individuálne účtovné závierky vybraných spoločností, čím sa IFRS stali významným zdrojom legislatívy SR. 
V oblasti auditu sa v SR transpozíciou príslušnej legislatívy EÚ najmä do zákona č. 540/2007 Z. z. o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu vybudoval nezávislý dohľad nad audítormi a audítorskými spoločnosťami. 

Za najvýznamnejší prínos vyplývajúci z regulácie v oblasti auditu na úrovni EÚ možno považovať prijatie opatrení na posilnenie nezávislosti audítorov a audítorských spoločností a najmä dohľadu nad výkonom auditu a to zriadením Úradu pre dohľad nad výkonom auditu zákonom č. 540/2007 Z. z. s účinnosťou od 1. januára 2008, ktoré prispeli k zvýšeniu dôvery v účtovné závierky overené audítorom resp. audítorskou spoločnosťou.

Colná oblasť

Vstupom SR do EÚ sa výrazne zmenil postup prípravy a schvaľovania colných predpisov. V súvislosti s členstvom v EÚ vzniká SR povinnosť aplikovať spoločné postupy pri vykonávaní určitých pracovných procesov, výsledkom ktorých by mal byť jednotný postup colných orgánov pri vykonávaní colných kontrol, následných kontrol a vykonávaní colného a mobilného dohľadu. Znížilo sa množstvo administratívnych úkonov hlavne v papierovej forme. Ochrana vonkajšej štátnej hranice SR sa obmedzila len na ochranu hranice s Ukrajinou (okrem medzinárodných letísk). SR odvádza počnúc 1.5.2004 do rozpočtu EÚ 75 % z cla vybratého na svojom území. Potom, čo vstúpi do platnosti rozhodnutie o vlastných zdrojoch EÚ na roky 2014-2020 sa uvedený podiel zvýši na 80 %.

3c - Jednotný trh a priemyselná politika (malé a stredné podniky)

Jednotný trh

Vytvorenie jednotného trhu v EÚ predstavuje z pohľadu SR významný medzník pre rozvoj ekonomiky, a to aj napriek nástupu krízy od roku 2009 prejavujúcej sa v mnohých oblastiach. Spolupráca medzi jednotlivými členskými štátmi EÚ vyústila do konkrétnych krokov smerujúcich k zlepšeniu podmienok pri podnikaní a súčasne k zmierňovaniu dôsledkov krízy. 

V praktickej oblasti to znamenalo vytvorenie Jednotných kontaktných miest pre uľahčenie vstupu slovenských a zahraničných záujemcov o podnikanie v oblasti služieb na slovenský trh a postupné zlepšovanie ich činnosti. Prijatím Smernice o službách sa v európskom priestore dosiahol vyšší stupeň liberalizácie služieb, zjednotenie legislatívy a princípov vzájomného uznávania dokladov a osvedčení potrebných na vykonávanie príslušnej činnosti, zjednodušenie administratívnych postupov najmä pre podnikateľov, ako aj lepšie využívanie informačných technológii a elektronických prepojení. Popri týchto zmenách sa dosiahlo zlepšenie vzájomnej spolupráce medzi štátnymi orgánmi navzájom a podnikateľmi, ako aj vyššia informovanosť o podnikateľoch v prospech spotrebiteľov. Priamy pozitívny ekonomický efekt sa prejavil zvýšením počtu podnikateľov a skrátením doby pre začatie podnikania. To sa prejavilo kladne aj na zamestnanosti. 

Ako prínos pre rozvoj spolupráce SR s členskými krajinami EÚ možno hodnotiť zlepšovanie cezhraničnej spolupráce, spolupráce s Európskou komisiou a postupné odstraňovanie administratívnych bariér, či vytvorenie elektronickej siete pre európske správne orgány (informačný systém pre vnútorný trh - ďalej „IMI“). IMI je jedným z kľúčov k podpore lepšej správy jednotného trhu, pretože podporuje a uľahčuje efektívnu spoluprácu medzi vnútroštátnymi orgánmi verejnej správy na všetkých úrovniach štátnej správy. IMI znižuje administratívnu záťaž a vytvára podmienky na politiky, ktoré by inak nebolo možné riešiť vzhľadom na zložitosť rôznych vnútroštátnych správnych postupov.

Vnútorný trh EÚ vytvoril priestor pre voľný pohyb tovaru, osôb, služieb a kapitálu. Toto prostredie sa vytváralo postupne a dlhodobo. Pre občanov, spotrebiteľov, aj podnikateľov je prínosom predovšetkým jednotný trh služieb. Veľký prínos zaznamenali najmä malé a stredné podniky. Výrazne sa zjednodušilo napríklad cezhraničné dočasné poskytovanie služieb, kde je potrebné splniť oveľa menej podmienok než v minulosti. V SR boli v novom právnom rámci zákona o službách, ako aj ďalších predpisoch vytvorené podmienky, ktoré sú rovnaké alebo porovnateľné s podmienkami v inom členskom štáte,  čím sa umožňuje cezhraničné poskytovanie služieb slovenskými podnikateľskými subjektmi.

Pôsobenie SR v oblasti vnútorného trhu bolo počas uplynulých 10 rokov zamerané aj na zlepšovanie podmienok podnikateľského prostredia, predovšetkým v oblasti služieb komerčného charakteru, s cieľom odstrániť prekážky brániace podnikaniu a prispieť k zjednoteniu podmienok na vnútornom trhu v tejto oblasti. Významnú úlohu v procese zlepšovania podnikateľského prostredia zohrala Smernica Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/123/ES o službách na vnútornom trhu (ďalej len „Smernica o službách“). Vyššie spomínané ciele sa napĺňali spočiatku priamou účasťou na tvorbe právneho rámca smernice o službách, neskôr jej transpozíciou zákonom č. 136/2010 Z. z. o službách na vnútornom trhu a 36 novelizáciami osobitných právnych predpisov, ako aj prípravou a realizáciou projektov. Smernica o službách je považovaná za rozhodujúci faktor integrácie jednotného trhu (tvorba HDP - cca 65% až 70%, zamestnanosť a konkurencie​schopnosť), a preto sa jej správnej transpozícii a implementácii venovala a ešte stále venuje zvýšená pozornosť. 

Do procesu transpozície a implementácie boli zapojené všetky inštitúcie, ktorých sa dotýkajú služby poskytované na komerčnom základe (ministerstvá, iné štátne orgány, profesijné komory zriadené zo zákona). Transpozíciou smernice o službách v SR sa vytvoril právny rámec, ktorý zjednodušil niektoré postupy a odstránil viaceré neopodstatnené, nadbytočné alebo duplicitné podmienky, ktoré sú prekážkou podnikania, čím dochádza aj k znižovaniu administratívneho zaťaženia podnikateľov v službách. Došlo tiež k zjednodušeniu a zefektívneniu prístupu k službám najmä pri začatí podnikania (získanie oprávnenia na podnikanie). Boli založené Jednotné kontaktné miesta pre podnikateľov (zverené živnostenským úradom), ktoré umožňujú vybaviť formality na podnikanie na jednom mieste, a to aj elektronicky. Pre lepšiu informovanosť podnikateľov sa spracovali informácie z oblasti služieb, ktoré sú zverejnené na webovej stránke MH SR. Informačný systém vnútorného trhu umožňuje rýchlu výmenu informácií medzi orgánmi vnútorného trhu, prostredníctvom ktorého sa overujú údaje o poskytovateľovi služby najmä v spojení so začatím podnikania (napr. preverenie pravosti diplomu, vysvedčenia, či zistenie morálnej bezúhonnosti podnikateľa). 

Medzi priority a výzvy SR v tejto oblasti v nadchádzajúcom období patria:

1. Pokračovanie v revízii smernice s dôrazom na regulačné požiadavky, odstraňovanie zostávajúcich prekážok, jednotné, resp. porovnateľné podmienky na trhu EÚ na výkon podnikateľskej činnosti, najmä pri cezhraničnom poskytovaní služieb.

2. Vytváranie a posilňovanie možností elektronickej komunikácie medzi inštitúciami a zabezpečenie takejto komunikácie občana s jednotlivými úradmi, najmä v oblasti frekventovaných životných situácií.

3. Rozvoj e-obchodu, stabilného právneho rámca na uzatváranie zmlúv na diaľku so zreteľom na podmienky cezhraničných nákupov a platieb, tvorba jednoznačných predpisov na riešenie sporov pri uzatváraní obchodov medzi osobami, z ktorej každá je z iného členského štátu.

4. Zlepšovanie podnikateľského prostredia, transparentnosť a stabilnosť právnych predpisov, zjednodušovanie administratívy.

5. Interoperabilita informačných systémov v rámci EÚ a využitie elektronických komunikačných prostriedkov v oblastiach súvisiacich s podnikateľskou činnosťou.

6. Sprístupnenie informácií a registrov v slovenskom, aj v cudzích jazykoch, dopĺňanie a rozširovanie informačnej webovej stránky o službách a podľa potreby jej aktualizácia.

7. Podpora iniciatívy smerujúcej k odstraňovaniu zbytočných administratívnych prekážok pri poskytovaní služieb a zamedzovanie snahám smerujúcim k vytváraniu nových prekážok. 

Jednotný trh – finančné služby

Zmeny od roku 2004 v slovenskom bankovom sektore boli zväčša podmienené transponovaním bankových smerníc do zákona č. 483/2001 Z. z. o bankách. S tým bolo spojené zvýšenie kreditu Národnej banky Slovenska ako orgánu dohľadu. Uplatnením tzv. jednotného európskeho pasu (single european passport), ktorým sa zabezpečilo uplatnenie slobody usadiť sa alebo poskytovať služby cezhranične bankovým subjektom so sídlom v EÚ, sa od roku 2004 zvýšil podiel zahraničných bankových subjektov pôsobiacich na slovenskom bankovom trhu. Taktiež sa zvýšila miera regulácie pre slovenské podnikateľské subjekty v bankovníctve, čoho dôsledkom je zvýšenie požiadaviek na transparentnosť voči verejnosti a klientom a s tým spojený nárast prevádzkových nákladov bánk.

Legislatívnym predpokladom SEPA v SR bol zákon č. 492/2009 Z. z. o platobných službách, ktorým sa transponovala príslušná európska smernica ako aj tzv. nariadenie SEPA.

Priemyselná politika 

Spoločná priemyselná politika EÚ, ktorá sa počas členstva SR v EÚ pravidelne aktualizuje, pozitívne reagovala na výzvy, ktorým európska priemyselná výroba čelila najmä v období recesie po roku 2008. Je dôležité, že podnety, ktoré boli pri jednotlivých etapách aktualizácie prezentované aj zo strany SR, sa presadili do záverov prijatých na zasadnutiach Rady EÚ pre konkurencieschopnosť k priemyselnej politike. Za najdôležitejšie z pohľadu Slovenska možno považovať smerovanie k podpore zvyšovania efektivity zhodnocovania materiálov a energií s tým, že prioritne je potrebné koordinovane riešiť problematiku energetickej bezpečnosti a zároveň stanoviť rámce pre možnosť podpory modernizácie výrobnej základne a inovácie v priemyselnej výrobe, ktorou sa zabezpečí zvýšenie efektivity využívania vstupných materiálov a energií v smere rastu podielu pridanej hodnoty na jednotku spotreby materiálov a energií.

Členstvo SR v EÚ sa dotklo aj mnohých iných oblastí, zvýšilo napr. nároky na legislatívne aktivity v oblasti podmienok umiestňovania chemikálií a biocídov na trh, čo si vyžiadalo efektívnu spoluprácu s podnikateľskou sférou pri príprave na Dosahy novej európskej legislatívy. 

Pozitívnym dopadom členstva SR v EÚ z pohľadu konkurenčnej schopnosti priemyselnej výroby bolo efektívne využitie štrukturálnych fondov v programovom období 2007-2013 z pohľadu podpory transferu inovatívnych technológií a podpory inovácií v podnikoch. Dôležitým aspektom je skutočnosť, že investičná pomoc v SR podľa zákona č. 561/2007 Z. z. v znení neskorších predpisov, ktorá je zosúladená s požiadavkami Nariadenia Európskej komisie č. 800/2008 (všeobecné nariadenia o skupinových výnimkách) zabezpečuje efektívnu a transparentnú regionálnu štátnu pomoc pre podporu priemyselnej výroby, ktorá je z pohľadu potreby nových investícií výrazne poddimenzovaná a nevyhnutne potrebuje stimuly na zabezpečenie udržateľného rozvoja.

Vstup Slovenska do EÚ a prijatie spoločnej európskej meny boli jednými z najdôležitejších faktorov, ktoré v pozitívnom zmysle ovplyvnili vývoj investícií v našej krajine. Slovensko dokázalo, že vie dlhodobo ponúknuť stabilné prostredie. Od roku 2002 doteraz sa Slovenskej agentúre pre rozvoj investícií podarilo uzavrieť 367 investičných projektov v celkovej výške 8,73 mld. EUR. Tieto projekty mali a majú potenciál vytvoriť 71 tisíc pracovných miest.
V nadväznosti na spoločnú priemyselnú politiku EÚ s vyváženým horizontálnym a sektorovým prístupom pri stanovovaní podporných nástrojov je potrebné, aby pri zabezpečovaní nových trhov a technológií hrala dôležitú úlohu úprava podnikateľského prostredia, ktorým sa vytvorí atraktivita pre zabezpečenie externých investičných zdrojov, najmä cestou pritiahnutia priamych zahraničných investícií. Vzhľadom na jednotnosť vnútorného trhu EÚ treba v rámci spoločnej európskej obchodnej politiky synergicky previazanej s priemyselnou politikou vytvárať nástroje na zapájanie podnikateľských subjektov do globálneho hodnotového reťazca a na odstraňovanie netarifných prekážok pri prístupe na trhy tretích krajín. Pri tom by aspekty ochrany životného prostredia mali vytvárať tlak na dodávateľov z tretích krajín v smere zabezpečenia takých štandardov ochrany životného prostredia, ktoré budú porovnateľné s európskymi, za účelom predchádzania „environmentálnemu dumpingu“. 

Vstup SR do EÚ priniesol v roku 2004 novelizáciu Obchodného zákonníka v súlade s legislatívou EÚ, na základe ktorej sa stali slovenské obchodné spoločnosti jednoduchšie obchodovateľné aj na zahraničných kapitálových trhoch (táto novela povolila viesť ich základné imanie a emitovať svoje akcie aj v eurách).

Výkonu akcionárskych práv v akciových spoločnostiach, ktorých akcie nadobudol FNM SR darovaním v zmysle zákona, sa dotkol inštitút “squeeze out“ zavedený do zákona o cenných papieroch na základe Smernice Európskeho parlamentu a Rady EÚ z roku 2004. Ten pre FNM SR znamenal povinnosť previesť akcie akcionárovi vlastniacemu akcie v menovitej hodnote predstavujúcej najmenej 95% základného imania s ktorými je spojených najmenej 95 % podiel na hlasovacích právach v cieľovej spoločnosti a teda znamenal zánik akcionárskych práv FNM SR v niektorých spoločnostiach.

Vstup do EÚ umožnil Slovensku členstvo v Európskej asociácii národných metrologických inštitútov (ďalej „EURAMET“), ktorá koordinuje spoluprácu národných metrologických inštitúcií v oblastiach ako je metrologický výskum, nadväznosť meraní na sústavu jednotiek SI, medzinárodné uznávanie národných etalónov a kalibračné a meracie schopnosti členských krajín.

V oblasti skúšobníctva a posudzovania zhody sa rozšíril geografický rozsah pôsobnosti orgánov posudzovania zhody už rok pred vstupom do EÚ, na základe PECA. Podľa zákona č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky, ktorý sa stal súčasťou PECA, sa slovenskí podnikatelia alebo iné právnické osoby autorizované podľa tohto zákona a vnútroštátnych právnych predpisov transponujúcich smernice tzv. Nového prístupu následným oznámením Európskej komisii a ostatným členským štátom stali notifikovanými osobami a výstupy ich činnosti začali byť uznávané všetkými členskými štátmi.
Prístupom SR k EÚ začali aj na našom území platiť predpisy, ktorými bola zavedená ochrana niektorých predmetov priemyselného vlastníctva jednotne na celom území EÚ (Nariadenie Rady (ES) č. 40/94 o ochrannej známke Spoločenstva, v súčasnosti platí Nariadenie Rady (ES) č. 207/2009 o ochrannej známke Spoločenstva) a Nariadenie Rady (ES) č. 6/2002 o dizajnoch Spoločenstva). Od 1. mája 2004 nadobudlo na Slovensku právne účinky takmer 300-tisíc ochranných známok a prihlášok ochranných známok EÚ a takmer 95-tisíc dizajnov EÚ. SR sa zapojila aj do projektov TMview a Designview, cieľom ktorých je poskytovať prístup k informáciám o ochranných známkach a dizajnoch na území EÚ v rámci jednotných databáz s multijazykovým prostredím a s možnosťou vyhľadávania v jednom systéme podľa rôznych kritérií. 

O zásadnom posune vo vnímaní významu ochrany priemyselného vlastníctva v EÚ svedčí úspešné ukončenie takmer 40-rokov trvajúcich rokovaní o európskom patente s jednotným účinkom. V decembri 2012 poslanci Európskeho parlamentu schválili jednotný patentový systém, ktorý pozostáva z Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1257/2012, ktorým sa vykonáva posilnená spolupráca na účely vytvorenia jednotnej patentovej ochrany, z Nariadenia Rady (EÚ) č. 1260/2012, ktorým sa vykonáva posilnená spolupráca na účely vytvorenia jednotnej patentovej ochrany so zreteľom na platný režim prekladov a z dohody o Jednotnom patentovom súde (2013/C 175/01). Dohoda o Jednotnom patentovom súde bola podpísaná vo februári 2013. Predseda Úradu priemyselného vlastníctva SR bol v marci 2013 zvolený za podpredsedu Užšieho výboru Správnej rady Európskej patentovej organizácie, ktorého úlohou je implementovať Nariadenia 1257/2012 a 1260/2012, stanoviť výšku udržiavacích poplatkov za európsky patent s jednotným účinkom a distribučný kľúč na rozdeľovanie výnosu z týchto poplatkov medzi zúčastnené členské štáty. 

Malé a stredné podniky

Pozitívne možno hodnotiť vplyv členstva SR v EÚ na agendu malých a stredných podnikov (ďalej „MSP“). Malým a stredným podnikom sa umožnilo podnikať na spoločnom trhu, prijatím viacerých nariadení a smerníc sa zjednodušila ich podnikateľská činnosť. Znížila sa regulácia a administratívna záťaž. Prístup k finančným zdrojom sa diverzifikoval, MSP môžu využiť viaceré možnosti, ako sa dostať k dodatočnému kapitálu. 

K menej využívaným príležitostiam vyplývajúcich z nášho členstva v EÚ možno zaradiť napr. slabšie využívanie finančných možností v dostupných programoch, resp. nízke zapojenie do týchto programov. To by sa malo zlepšiť v programovacom období 2014 -2020. Výzvou pre nadchádzajúce obdobie bude preto dosiahnuť vyššie zapojenie MSP do programov EÚ a začať využívať inovatívne finančné nástroje.

Lepšia regulácia 

Agenda lepšej regulácie predstavuje jeden z kľúčových nástrojov napĺňania cieľov obnovenej Lisabonskej stratégie z r. 2005, nakoľko jednou z výziev bola identifikovaná potreba prijatia komplexného plánu, ktorý zabezpečí, aby regulačný rámec v EÚ spĺňal požiadavky 21. storočia. V tejto súvislosti bolo odporučené každému členskému štátu vytvoriť explicitnú politiku riadenia regulačného rámca, analogickú k politike lepšej regulácie, prijatú inštitúciami EÚ, s cieľom zvýšenia regulačnej kvality.

V r. 2007 sa EÚ zaviazala znížiť administratívne zaťaženie podnikania o 25% do roku 2012. V nadväznosti na prijatie tohto záväzku bol na Slovensku pripravený a schválený materiál Agenda lepšej regulácie v SR a Akčný program znižovania administratívneho zaťaženia podnikania v SR 2007 – 2012, na základe ktorého sa začala agenda lepšej regulácie na Slovensku uplatňovať. 

Členstvo v EÚ SR výraznou mierou pomáha pri implementácii tejto agendy. Hlavným pozitívom je uplatňovanie nástrojov lepšej regulácie na úrovni EÚ (hodnotenie vplyvov navrhovanej legislatívy, preskúmavanie účinnosti a účelnosti právnych predpisov, snahy o znižovanie administratívneho a regulačného zaťaženia atď.), ktoré môžu slúžiť ako vzor pre členské krajiny, a na ktoré môžu členské krajiny nadviazať na národnej úrovni. EÚ tiež vytvára podmienky a poskytuje priestor na výmenu informácií a skúseností medzi jednotlivými členskými krajinami v tejto oblasti. 

V budúcnosti sa bude v tejto oblasti vhodné zamerať najmä na príklady dobrej praxe, ktoré by mohli byť implementované aj na Slovensku a tým pomôcť odstrániť znaky formalizmu, ktorý sa vyskytuje v mnohých prípadoch pri uplatňovaní niektorých nástrojov lepšej regulácie v SR. Agenda lepšej regulácie v SR sa bude musieť viac zamerať aj na ďalšie oblasti (e-government, fungovanie regulačných orgánov a pod.), resp. také, s ktorými sa čoraz viac prelína na úrovni EÚ (oblasť MSP, proces transpozície a implementácie európskej legislatívy).
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