Príloha č 11. - ku kapitole Spravodlivosť a vnútorné veci
11a - Schengen
SR vstúpila do Schengenského priestoru dňa 21.12.2007 na základe rozhodnutia Rady EÚ zo 6.12.2007 o úplnom uplatňovaní Schengenského acquis v Českej republike, Estónskej republike, Lotyšskej republike, Litovskej republike, Maďarskej republike, Maltskej republike, Poľskej republike, Slovinskej republike a SR (2007/801/ES). Uvedeným dňom boli zrušené všetky hraničné kontroly na štátnych hraniciach SR s Poľskou republikou, Českou republikou, Rakúskou republikou a Maďarskom. Vonkajšou hranicou Schengenského priestoru sa stala štátna hranica SR s Ukrajinou a tri medzinárodné letiská (Letisko M. R. Štefánika Bratislava, Letisko Košice a Letisko Poprad – Tatry), na ktorých sa zrušenie kontroly osôb v rámci Schengenského priestoru uplatňuje od 28.3.2008.

SR sa zaviazala k implementácii Schengenského dohovoru podpísaním prístupovej zmluvy v Aténach 16.4.2003. Vstupom do EÚ začala SR vykonávať Schengenské acquis I. kategórie, ktoré sa týka predovšetkým prekračovania vonkajších hraníc. Oblasť týkajúca sa zrušenia kontrol na vnútorných hraniciach spadá do tzv. II. kategórie Schengenského acquis a vyžaduje aktívnu súčinnosť so susednými štátmi.

SR deklarovala svoju pripravenosť na začatie procesu hodnotenia plnenia požiadaviek pre aplikáciu Schengenského acquis a schengenských štandardov potrebných pre integráciu SR do Schengenského priestoru prehlásením ministra vnútra SR zo dňa 20.12.2004. Rada pre spravodlivosť a vnútro (Rada JHA) schválila na svojom zasadaní 2. a 3.6.2005 základné princípy Schengenských hodnotení, predpokladaný harmonogram jednotlivých krokov Schengenského procesu hodnotení, témy hodnotení a organizačné a procedurálne aspekty hodnotiaceho procesu. Na základe uvedeného bol stanovený pre SR časový plán hodnotení na rok 2006. V priebehu roka 2006 Pracovná skupina Rady EÚ pre Schengenské hodnotenie (SCHEVAL) konštatovala súlad stavu v SR s ustanoveniami väčšiny Schengenského acquis, zároveň ale boli zistené aj nedostatky. 
Pre SR bol určený harmonogram opätovných návštev (tzv. revisits) Schengenských hodnotiacich komisií v roku 2007. Vo svojich hodnotiacich správach následne Schengenské hodnotiace komisie skonštatovali, že SR splnila požiadavky Schengenského acquis v oblasti ochrany osobných údajov, ochrany pozemnej hranice a ochrany vzdušných hraníc. Pri opätovnom hodnotení ochrany pozemnej hranice SR prezentovala opatrenia prijaté na základe odporúčaní zo správy z prvého hodnotenia na centrálnej úrovni (MV SR) a na regionálnej úrovni (Sobrance) a budovaný systém fyzickej a technickej ochrany štátnej hranice SR s Ukrajinou. Hodnotiaca komisia konštatovala značný pokrok, ktorý SR dosiahla vo všetkých hodnotených bodoch, v niektorých aspektoch sa dokonca dostala do pozície tvorcu nových parametrov „najlepšej praxe“. Pri opätovnej návšteve Schengenskej hodnotiacej komisie v oblasti ochrany vzdušných hraníc SR prezentovala opatrenia prijaté na letisku M. R. Štefánika v Bratislave. Hodnotiaca komisia skonštatovala, že hraničné kontroly na letisku M. R. Štefánika v Bratislave sú vykonávané v súlade s požiadavkami vyplývajúcimi zo Schengenského acquis.
Voľný pohyb osôb v EÚ so sebou priniesol aj uľahčenie pohybu páchateľov trestnej činnosti. Jedným z efektívnych nástrojov monitorovania trestnej činnosti v rámci Schengenského priestoru je však prevádzka Schengenského informačného systému (ďalej „SIS“) a výmena doplňujúcich informácií prostredníctvom styčných úradov SIRENE zriadených v každej krajine Schengenského priestoru. SIS dáva možnosť monitorovania osôb na celom území Schengenského priestoru a získavania informácií o osobách hľadaných na základe európskeho zatýkacieho rozkazu. V Schengenskom informačnom systéme je v súčasnosti evidovaných cca. 49 miliónov záznamov, ktoré boli vložené členskými štátmi za účelom vyhlásenia pátrania po hľadaných a nezvestných osobách a po hľadaných veciach. SR zriadila úrad SIRENE, ktorý vystupuje ako jediný kontaktný bod pre výmenu potrebných informácií k vyhláseným pátraniam v Schengenskom informačnom systéme a umožňuje rýchlu komunikáciu k dôležitým prípadom trestnej činnosti čím prispieva k odhaľovaniu a vyšetrovaniu tejto trestnej činnosti.

V priebehu návštevy Schengenskej hodnotiacej komisie v oblasti SIS a Národnej ústredne SIRENE hodnotiaci výbor konštatoval, že SR má veľmi dobre premyslenú a vysoko vyvinutú infraštruktúru informačných technológií a veľmi dobre vybavené a riadené výpočtové strediská. 
Hodnotiace správy opätovných návštev Schengenských hodnotiacich komisií v priebehu roka 2007 boli pozitívne. Na rokovaní Rady JHA konanom dňa 6. 12. 2007 bolo schválené rozšírenie Schengenského priestoru o 9 nových ČŠ EÚ (Estónsko, Maďarsko, Lotyšsko, Litva, Malta, Poľsko, Slovinsko, SR a Česká republika) dňom 21. 12. 2007. 

Po vstupe do Schengenského priestoru SR prebrala záväzok, že dôsledným vykonávaním kontrol na svojich vonkajších hraniciach zaistí bezpečnosť ostatných štátov Schengenského priestoru. Neskončila teda povinnosť SR a ďalších členských štátov dbať na správnu implementáciu Schengenského acquis. Naopak, členské štáty sú povinné ho naďalej rozvíjať s ohľadom na legislatívny, politický a technický vývoj v tejto oblasti. Členstvo v spoločnom Schengenskom priestore je založené na udržiavaní vzájomnej dôvery medzi členskými štátmi, že dokážu plniť svoje záväzky a tým sa spoločne podieľať na ochrane tohto priestoru. Naďalej sú členské štáty podrobené periodickým Schengenským hodnoteniam podľa vopred schváleného päťročného plánu. SR s Českou republikou, Poľskou republikou, Maďarskom, Slovinskou republikou, Maltskou republikou, Estónskou republikou, Lotyšskou republikou a Litovskou republikou bola v rokoch 2012 a 2013 hodnotená podľa harmonogramu schváleného a priebežne aktualizovaného Pracovnou skupinou Rady EÚ pre Schengenské záležitosti . V roku 2012 sa v Slovenskej republike uskutočnili tri hodnotenia pre oblasť ochrany osobných údajov, policajnej spolupráce a vzdušných hraníc. V roku 2013 sa podľa stanoveného plánu uskutočnili Schengenské hodnotenia SR pre oblasť víz a vízovej praxe, pozemných hraníc a SIS/SIRENE.

Výsledkom hodnotení je 8 hodnotiacich správ, ktoré boli schválené na úrovni pracovnej skupiny Rady EÚ pre Schengenské záležitosti, závery zo všetkých hodnotení boli schvaľované na Rade spravodlivosť a vnútorné záležitosti. Okrem pozitívnych zistení hodnotiaceho tímu obsahujú správy i odporúčania pre nápravu v niektorých oblastiach. SR predkladá Pracovnej skupine Rady EÚ pre Schengenské záležitosti správy o realizovaných opatreniach k uvedeným odporúčaniam za jednotlivé oblasti hodnotenia.

Centrálnym orgánom zodpovedným za prevažnú časť implementácie Schengenského acquis je Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, ktoré spolupracuje v rámci jednotlivých oblastí s príslušnými ministerstvami, Generálnou prokuratúrou SR a Úradom na ochranu osobných údajov SR, ktoré participujú na riešení konkrétnych úloh vyplývajúcich z implementácie Schengenského acquis. Za šesť rokov pôsobenia v Schengenskom priestore SR preukázala, že dokáže plniť všetky požiadavky, ktoré vyplývajú členským štátom Schengenského priestoru zo Schengenského acquis a tým ochraňovať nielen občanov SR, ale prispievať k ochrane všetkých občanov EÚ. 

Byť v Schengenskom priestore znamená využívať všetky výhody s tým spojené, teda voľný prechod hranicami cez štáty Schengenského priestoru bez toho, aby sa kontrolovali cestovné doklady. Toto napomáha k budovaniu ľudských, kultúrnych, ekonomických kontaktov, ku zvyšovaniu vzájomnej komunikácie medzi ľuďmi a národmi a k uvedomovaniu si európskej identity. Ide o jeden z najviditeľnejších benefitov členstva SR v EÚ. 
Od vstupu do EÚ narástol počet migrujúcich Slovákov do EÚ s cieľom zlepšiť si svoju finančnú situáciu a nájsť tam uplatnenie. Vznikli nové slovenské krajanské komunity v iných štátoch EÚ. Podľa údajov Štatistického úradu SR pracovalo v 2. štvrťroku 2013 v zahraničí 130 tis. Slovákov.

Zvýšila sa však aj príťažlivosť SR ako členskej krajiny EÚ. Vzrástol význam a atraktivita vydávania osvedčenia Slováka žijúceho v zahraničí, predovšetkým pre osoby slovenského pôvodu žijúce mimo EÚ. Tieto si totiž uvedomili, že byť držiteľom osvedčenia znamená do istej miery voľný pohyb v krajinách EÚ a tým aj nové uplatnenie sa v európskom priestore.

V nasledujúcom období bude potrebné čeliť tendenciám, ktoré môžu ohroziť dosiahnuté výsledky európskej integrácie. Medzi také patria napríklad hrozby súdržnosti Schengenského priestoru, snahy či výzvy obmedziť voľný pohyb osôb.

11b - Základné práva

V posledných rokoch boli v rámci EÚ prijaté právne nástroje, ktoré poskytujú harmonizovaný štandard procesných práv podozrivým a obvineným osobám na rovnakej úrovni v rámci celej EÚ, a to konkrétne právo nebyť stíhaný opätovne pre rovnaký skutok (ne bis in idem), právo na tlmočenie a preklad, právo na informácie, právo na prístup k advokátovi a právo na komunikáciu s tretími osobami a ich informovanie v prípade zadržania. K zlepšeniu ochrany občanov pred trestnou činnosťou, ako aj k ochrane obetí trestných činov prispeli aj právne nástroje prijaté v oblasti trestného práva hmotného, ktoré zároveň nastavili jednotnú úroveň ochrany hlavných záujmov občanov prostredníctvom trestného práva. Ako najvýznamnejšie právne akty z tejto oblasti možno uviesť smernicu o prevencii obchodovania s ľuďmi a boji proti nemu a o ochrane obetí obchodovania a smernicu o boji proti sexuálnemu zneužívaniu a sexuálnemu vykorisťovaniu detí a proti detskej pornografii. Oba nástroje spolu súvisia, keďže bojujú proti veľmi závažným formám trestného konania a súčasne chránia zraniteľné obete týchto konaní počas trestného konania, ako aj po jeho skončení.

Treba však uviesť, že nie všetky nástroje v oblasti trestného práva prijaté v rámci EÚ znamenali prínos a sú orgánmi členských štátov uplatňované efektívne. Najmä v predlisabonskom období bolo prijatých viacero právnych nástrojov narýchlo, bez dostatočnej analýzy ich dopadov a bez dôsledných negociácií ich textu. Výsledkom je viacero nástrojov, ktoré sú justičnými orgánmi členských štátov využívané veľmi zriedkavo, respektíve členské štáty majú problém už s ich samotnou implementáciou do svojich národných poriadkov, keďže v daných oblastiach prevládajú odlišnosti v členských štátoch ohľadom základných zásad a štádií trestného konania. Ide napríklad o nástroje vzájomnej právnej pomoci, ako sú rámcové rozhodnutia o vykonaní príkazu na zaistenie majetku alebo dôkazov v EÚ, o uplatňovaní zásady vzájomného uznávania príkazov na konfiškáciu a o európskom príkaze na zabezpečenie dôkazov na účely získavania predmetov, dokumentov a údajov na použitie v konaniach v trestných veciach.

Pre občanov určitou komplikáciou po vstupe do EÚ je skomplikovanie postupu pri uznávaní a výkone cudzích rozsudkov v SR, kde proti minulej jednoduchej procesnej úprave pribudol inštitút tzv. exekvatúru (vyhlásenia cudzieho rozhodnutia za vykonateľné v SR), ktoré konanie o výkon cudzieho rozhodnutia v SR predlžuje a aj komplikuje. 

Ešte v predvstupovom období prebiehalo zriadenie a začiatok činnosti ombudsmanského inštitútu. SR tým mohla deklarovať naplnenie určitého európskeho štandardu výkonu a ochrany ľudských práv, ako aj dodržiavania práv a ochrany menšín. V súlade s postavením verejného ochrancu práv sa slovenský ombudsman po vstupe do EÚ podieľa na ochrane práv a slobôd vyplývajúcich pre fyzické osoby a právnické osoby z noriem európskeho práva. V súvislosti s Chartou základných práv, ktorej ustanovenia sú členským štátom určené v prípadoch, ak uplatňujú právo EÚ, resp. sekundárnou legislatívou EÚ riešila verejná ochrankyňa práv v poslednom období najmä otázky ochrany práv maloletých detí, ktoré sa v cudzine ocitli bez starostlivosti rodičov, repatriácie maloletých detí, dostupnosti právnej pomoci zaisteným štátnym príslušníkom tretích krajín či koordinácie dávok sociálneho zabezpečenia.

Maastrichtskou zmluvou bola vytvorená inštitúcia ombudsmana aj na úrovni EÚ. Jeho pôsobenie sa od začiatku zameriavalo na fungovanie alebo nesprávny postup orgánov a inštitúcií EÚ. Spolupráca medzi úradom Európskeho ombudsmana a úradmi národných ombudsmanov je podporovaná prostredníctvom siete styčných spolupracovníkov, ktorí pôsobia v ombudsmanských úradoch jednotlivých členských krajín. Na úrad Európskeho ombudsmana sa od mája 2004 obrátilo viac ako 338 žiadateľov zo SR, najviac v roku 2004 – 52 a v roku 2010 – 43. V ostatných rokoch sa počet žiadostí pohyboval v rozmedzí cca 30 žiadostí za rok. 

Medzi primárne oblasti ochrany základných ľudských práv a slobôd patrí oblasť ochrany osobných údajov. Po peripetiách a nezdaroch pri príprave a schvaľovaní prvých zákonov o ochrane osobných údajov v informačných systémoch v r. 1992, 1998 a 1999 bol na základe zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov (ďalej len „zákon č. 428/2002 Z. z.“) zriadený Úrad na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky. Zásadná zmena legislatívy SR v oblasti ochrany osobných údajov bola vykonaná v roku 2013, kedy NR SR prijala nový zákon č. 122/2013 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Cieľom tejto zmeny bola dôslednejšia transpozícia smernice 95/46/ES, zapracovanie záverov a odporúčaní hodnotenia správneho uplatňovania Schengenského acquis v SR v oblasti ochrany osobných údajov, ako aj implementácia skúseností s uplatňovaním zákona č. 428/2002 Z. z. z pohľadu aplikačnej v praxe. Nový zákon priniesol najmä sprehľadnenie právnej úpravy, zadefinovanie a precizovanie jednotlivých procesov. Spresňuje niektoré definície pojmov, s ktorými zákon pracuje a s ktorými je potrebné sa oboznámiť ešte pred samotným začatím spracúvania osobných údajov a odstraňuje nejasnosti niektorých základných ustanovení dovtedy platného zákona č. 428/2002 Z. z. z pohľadu aplikačnej v praxe. Táto zmena priniesla mnohé pozitíva aj v podobe zníženia administratívnej záťaže ako na strane úradu tak aj na strane občanov a spoločností, ktorí majú záujem alebo potrebu prenášať osobné údaje do tretích krajín. 
11c - Súdna a policajná spolupráca

Súdna spolupráca

Vstup SR do EÚ znamenal pre sudcov predovšetkým náročnejšiu odbornú prípravu, spočívajúcu jednak v štúdiu nariadení a smerníc, ako aj v sledovaní judikatúry európskych súdov. Právo EÚ je v neustálom pohybe a pre sudcov to znamená vynaloženie nepomerne väčšieho úsilia na sledovanie vývoja judikatúry EÚ. Z tohto pohľadu vzrástla náročnosť konania a rozhodovania v správnom súdnictve pri preskúmavaní rozhodnutí orgánov verejnej správy. Osobitne výrazne sa uvedená skutočnosť prejavuje vo veciach týkajúcich sa daňovej agendy, agendy verejného obstarávania, ochrany priemyselných práv, ochrany hospodárskej súťaže a agendy sociálnej. Vo všetkých agendách Najvyššieho súdu a súdov SR je nevyhnutnosťou poznávanie judikatúry Súdneho dvora EÚ, zvažovanie prejudiciálnych otázok, štúdium smerníc a nariadení a ich priama aplikácia v rozhodovacej praxi ako aj konzultácie so sudcami členských štátov EÚ na seminároch poriadaných orgánmi Únie. 

Členstvo v EÚ ovplyvnilo aj činnosť Ústavného súdu SR, ktorý dosiaľ musel zaujať významnejšie stanoviská v niekoľkých rozhodnutiach, v ktorých vyjadril svoj vzťah, resp. vzťah orgánov verejnej moci SR k právu EÚ. Ústavný súd SR sa vo svojej rozhodovacej činnosti stretáva s problematikou práva EÚ aj pri rozhodovaní podľa čl. 127 Ústavy SR o sťažnostiach pre namietané porušenie základných práv alebo slobôd zo strany všeobecných súdov alebo iných orgánov verejnej moci, či v súvislosti s ochranou základných práv a slobôd poskytovanou ústavným súdom, kde nemožno opomenúť problematiku Charty základných práv EÚ.

Členstvo SR v EÚ však prinieslo súdom aj rozšírenie ich medzinárodných aktivít. Najvyšší súd SR je členom Asociácie štátnych rád a najvyšších správnych súdov EÚ (ACA-Europe), Siete predsedov najvyšších súdov EÚ (Network of the Presidents of the Supreme Judicial Courts of the European Union), Združenia najvyšších kasačných súdov krajín čiastočne používajúcich francúzštinu (AHJUCAF) a Medzinárodnej asociácie najvyšších správnych súdov (IASAI). 

Justičná spolupráca v civilných veciach

Hlavným pozitívom v oblasti justičnej spolupráce v civilných veciach pre súdy SR bolo zefektívnenie a zjednodušenie komunikácie slovenských súdov so súdmi ostatných členských štátov v dôsledku možnosti priamej komunikácie pri zasielaní a vybavovaní dožiadaní v civilných veciach o doručenie písomností alebo vykonanie dôkazu. S týmto úzko súvisí aj možnosť využívania Európskej justičnej siete pre občianske a obchodné veci a jej webového sídla, ako aj Justičného atlasu pre občianske a obchodné veci.

Aplikácia práva EÚ v rozhodovacej činnosti súdov nepochybne priniesla zabezpečenie účinnejšej ochrany práv a oprávnených záujmov subjektov súkromnoprávnych vzťahov. Príkladom je spotrebiteľské právo a ochrana spotrebiteľa ako slabšej strany v spore. So vstupom SR do EÚ je spojený prirodzene aj enormný nárast súkromnoprávnej agendy, ktorý zastihol už aj Najvyšší súd SR. Ide predovšetkým o spotrebiteľské veci, predovšetkým v štádiu exekučného konania. Riešenie tohto problému si v blízkej budúcnosti vyžiada legislatívnu pomoc štátu.

Hlavným negatívom pre súdy je komplexnosť európskej právnej úpravy v otázkach medzinárodného práva súkromného a nemožnosť interpretovať európske normy autonómne. Nejasnosť pri výklade európskej normy nesmie slovenský súd vyriešiť vlastným výkladom, ako je to v prípade vnútroštátnych noriem či medzinárodných zmlúv v tejto oblasti. Musí v prípade potreby predložiť prejudiciálnu otázku Súdnemu dvoru EÚ, čo konanie vo veci činí komplexnejším.

Negatívom z pohľadu štátnych záujmov SR v tejto oblasti je vzrastajúci trend Európskej komisie, ktorá sa snaží o širšie právomoci vo vzťahu k tretím štátom v dôsledku veľmi extenzívneho výkladu vonkajších externých právomocí EÚ. Tento trend a protichodné chápanie týchto právomocí zo strany členských štátov EÚ vytvára zbytočné napätie, nejasnosti a hlavne paralyzuje EÚ na pôde medzinárodných organizácií, resp. vo vzťahu k tretím štátom.

Justičná spolupráca v trestných veciach

V rámci justičnej spolupráce v trestných veciach znamenal vstup SR do EÚ efektívnejšie a jednoduchšie zapojenie slovenských justičných orgánov do komunikácie s justičnými orgánmi v ďalších členských štátoch EÚ a tým aj posilnenie boja proti trestnej činnosti, a to najmä cezhraničného charakteru. Prispel tak k zvýšeniu bezpečnosti občanov a účinnejšiemu stíhaniu páchateľov trestných činov a ich následnému sankcionovaniu. Takáto zmena bola nepochybne potrebná, keďže zrušenie hraničných kontrol v rámci EÚ zjednodušilo voľný pohyb občanov, no zároveň uľahčilo páchateľom trestných činov pôsobiť aj za hranicami svojich domovských krajín. 

Ako hlavný prínos v oblasti justičnej spolupráce v trestných veciach v uplynulých 10 rokoch možno uviesť zavedenie inštitútu európskeho zatýkacieho rozkazu. Európsky zatýkací rozkaz nahradil zdĺhavé vydávacie konania medzi členskými štátmi EÚ zjednodušeným justičným postupom odovzdania na účely trestného stíhania alebo výkonu trestu odňatia slobody. Tento inštitút bol založený na zásade vzájomného uznávania justičných rozhodnutí a predpokladá priamy styk medzi justičnými orgánmi v jednotlivých štátoch EÚ. Európsky zatýkací rozkaz zároveň zabezpečuje rovnováhu medzi efektivitou a striktnými zárukami za dodržiavanie základných práv zadržanej osoby. Členské štáty a vnútroštátne súdy musia pri jeho aplikácii dodržiavať vopred stanovené lehoty, procesné práva a záruky vydávanej osoby a na druhej strane krajiny EÚ už v zásade nemôžu odmietnuť vydať hľadané osoby, pokiaľ neprevezmú trestné stíhanie proti hľadanej osobe alebo nevykonajú trest odňatia slobody danej osoby na svojom území. Občania EÚ sa zodpovedajú zo svojich skutkov pred vnútroštátnymi súdmi v celej EÚ a každoročne sú tým úspešne zrealizované tisícky prípadov vydaní hľadaných osôb na účely trestného stíhania či výkonu trestu odňatia slobody. 

Pre posilnenie justičnej spolupráce v trestných veciach medzi členskými štátmi sú prínosnými aj osobitné orgány, akými sú Eurojust a Európska justičná sieť v trestných veciach, ktoré efektívne pomáhajú justičným orgánom pri riešení praktických problémov v trestnoprávnej oblasti. 
Slovenská republika neurobila vyhlásenie podľa čl. 35 Zmluvy o EÚ o uznaní právomoci Súdneho dvora EÚ na rozhodovanie o predbežných otázkach v trestných veciach. Slovenské súdy sa tak v trestných veciach nemohli obrátiť s predbežnými otázkami na Súdny dvor EÚ.
Do budúcnosti by nemalo byť výzvou a prioritou EÚ v oblasti justičnej spolupráce v trestných veciach rýchle prijímanie stále nových právnych nástrojov, ale primárne vyhodnotenie existujúcich právnych nástrojov a hľadanie cesty ich vylepšenia a zefektívnenia ich používania príslušnými orgánmi členských štátov a tým nepriamo aj zvýšenia ich prínosu pre občanov členských štátov Únie. Podobný postup, formou dôkladných analýz a neunáhlených odborných diskusií, by mal byť uplatnený aj v prípadoch aktuálne predložených právnych aktov – nariadení týkajúcich sa zriadenia Úradu európskeho prokurátora a reformy Eurojustu.

Prokuratúra

Prístupový proces Slovenska do EÚ mal rozhodujúci význam pre formovanie novej prokuratúry v SR. Vplyv tohto procesu sa jednoznačne prejavil už v prvom zákone o prokuratúre č. 314/1996 Z.z. samostatnej SR, ktorý (§ 2 ods. 1) definoval prokuratúru, ako samostatný a nezávislý štátny orgán, ktorý chráni práva a zákonom chránené záujmy fyzických osôb, právnických osôb a štátu. Okrem ovplyvnenia statusu prokuratúry, mala príprava na vstup a samotný vstup SR do EÚ rozhodujúci význam aj pri formulovaní právnych noriem, upravujúcich konanie prokurátorov v trestných veciach (Trestný poriadok), civilných veciach (Občiansky súdny poriadok) aj správnych veciach (Správny poriadok).

Legislatíva EÚ obsahuje hodnotiace mechanizmy, ktoré sa týkajú vecnej pôsobnosti prokuratúry. Prokuratúra sa v uplynulých rokoch podieľala na vytváraní spoločných vyšetrovacích tímov, spolupracuje s Eurojustom, Európskou justičnou sieťou v trestných veciach a s Európskym úradom pre boj proti podvodom (ďalej „OLAF“). Možnosť účasti zástupcov prokuratúry na tomto procese (vrátane expertných stretnutí Európskej komisie, ktoré spravidla predchádzajú vypracovaniu legislatívneho návrhu, prípadne sú organizované s cieľom uľahčiť implementáciu legislatívy po jej prijatí) predstavuje významný prostriedok na zvyšovanie odbornej úrovne prokurátorov. 

Zásadnými zmenami prešla za obdobie od vstupu do EÚ oblasť medzinárodnej spolupráce, a to tak v legislatívnej, ako aj v praktickej rovine. V súčasnosti žiadosti o právnu pomoc zahŕňajú aj moderné prístupy, ako výsluch formou videokonferencie, cezhraničné sledovanie, kontrolované dodávky, zaznamenávanie telekomunikačnej prevádzky v reálnom čase, zaistenie peňažných prostriedkov, zaistenie hnuteľných a nehnuteľných vecí, pričom mnohé úkony sa vykonávajú za účasti zástupcov cudzích orgánov a pod.. Na základe moderných medzinárodných zmlúv dochádza v čoraz väčšom počte prípadov k realizácii úkonov právnej pomoci s použitím právnych predpisov cudzích štátov. 

V súvislosti s realizáciou rôznych vzájomných hodnotení v rámci EÚ je potrebné kriticky poukázať na neexistenciu jednotných kritérií pre zber štatistických údajov v európskom a medzinárodnom priestore. Hoci prokuratúra SR spravidla disponuje potrebnými ukazovateľmi, niektoré nie sú pre domáce účely periodicky zhromažďované a vyhodnocované a v niektorých prípadoch sa musia zabezpečovať ad hoc, zložitým štúdiom jednotlivých spisov a pod. 

Medzi hlavné výzvy, ktoré pred Generálnou prokuratúrou SR stoja v súvislosti s členstvom SR v EÚ pre najbližšie obdobie, patrí predovšetkým aktívne zapojenie sa do diskusií o návrhu nariadenia o zriadení Úradu európskeho prokurátora predloženom Európskou komisiou. Snahou prokuratúry v nadchádzajúcom období bude taktiež otázka podpory vzájomnej dôvery členských štátov, ako predpokladu uplatňovania zásady vzájomného uznávania súdnych rozhodnutí.

Prijatím Lisabonskej zmluvy došlo k významnému posilneniu legislatívnej pôsobnosti orgánov EÚ v trestnej oblasti. Od 1. decembra 2014 môžu príslušné orgány SR predkladať predbežné otázky Súdnemu dvoru EÚ aj vo vzťahu k rámcovým rozhodnutiam, čo môže výrazne ovplyvniť aj činnosť prokuratúry SR. Generálna prokuratúra SR už v súčasnosti participuje na formulovaní postojov SR k prejudiciálnym otázkam predkladaným inými členskými štátmi, a prejudiciálnym otázkam predkladaným slovenskými súdmi k smerniciam. 

Rezort vnútra a policajná spolupráca 

Širšie dopady členstva v EÚ si z pohľadu MV SR vyžiadali odlišný prístup a zvýšenú pozornosť k niektorým problémom, niektoré tradičné metódy práce sa stali nepoužiteľnými. Ako príklad môže slúžiť to, že voľný pohyb osôb v rámci EÚ zvyšuje možnosti a frekvenciu pohybu nelegálnych tovarov a látok (drog), alebo že policajné zložky stratili systematický bezprostredný prehľad o pobyte cudzincov potom, čo boli odstránené kontroly na vnútorných hraniciach.

V konečnom dôsledku si členstvo SR v EÚ vyžaduje dôraz na použitie moderných metód práce založených najmä na výmene informácií s partnerskými zložkami v zahraničí v záujme toho, aby členstvo SR v EÚ nemalo za následok zníženie úrovne vnútornej bezpečnosti.

Členstvo SR v EÚ sa obsahovo prejavilo prakticky v každej oblasti pôsobnosti MV SR a ovplyvnilo aj vnútroštátne politiky SR:

· Boj proti drogám - dva akčné plány, ktoré sa následne na vnútroštátnej úrovni premietli do akčných plánov a uznesení schválených vládou SR

· Boj proti organizovanému zločinu, terorizmus, výmena informácií - výmena operačných informácii medzi orgánmi presadzujúcimi právo v jednotlivých členských štátoch, implementácia Prümskej dohody (výmena informácií vo forme DNA, daktyloskopických údajov a údajov o registrácii vozidiel)

· Policajná spolupráca a vzdelávanie – pôsobenie SR v Európskom policajnom úrade (Europol) a v Európskej policajnej akadémii 

· Civilná ochrana - proces poskytovania pomoci jednotlivým členským štátom alebo tretím krajinám v EÚ zastrešuje Mechanizmus civilnej ochrany, do ktorého SR poskytuje technické a personálne prostriedky (moduly). 
· Fondy EÚ - v programovacom období 2007 – 2013 MV SR spravovalo Európsky fond pre utečencov, Všeobecný program Solidarita a riadenie migračných tokov, Finančný nástroj civilnej ochrany, program Európskej komisie „Predchádzanie a boj proti trestnej činnosti“. 

Ako vhodný nástroj pre spoluprácu v oblasti vnútra sa pre SR do budúcnosti javí využívanie regionálnych združení štátov. V podmienkach MV SR ide najmä o Salzburské fórum (regionálna iniciatíva ministrov vnútra štátov strednej a juhovýchodnej Európy), ktoré sa vyvíja ako veľmi perspektívna platforma presadzovania spoločných záujmov štátov regiónu (dokazuje to aj prípad voľby sídla Európskej policajnej akadémie – CEPOL, kde aj zásluhou vzájomnej spolupráce štátov Salzburského fóra toto sídlo bude v Maďarsku). Medzi nevyužité možnosti možno zaradiť skutočnosť, že v SR sa nepodarilo umiestniť sídlo žiadnej agentúry či orgánu EÚ.

Pre Štokholmský program, ktorý stanovoval priority v oblasti slobody, bezpečnosti a spravodlivosti na roky 2010 – 2014, je rok 2014 posledným rokom uplatňovania. Európska komisia, Rada EÚ a členské štáty už začali diskusie o novom programe, diskutuje sa o procese samotnej tvorby programu, načrtáva sa obsahová stránka. Diskusie sa vedú aj o dĺžke obdobia, na ktoré by sa mal program vypracovať, pričom je žiaduce najmä z praktickej stránky, aby obdobie, ktoré bude nový program prekrývať, korešpondovalo s obdobím nového viacročného finančného rámca s platnosťou do roku 2020. V tomto procese si SR veľa sľubuje od koordinácie so štátmi Salzburského fóra. 

Europol a výmena informácií

Európsky policajný úrad (ďalej „Europol“) sa od svojho založenia v roku 1992 stal významným centrom pre podporu policajných a justičných orgánov EÚ poskytovaním platformy na výmenu a analýzu operatívnych a spravodajských informácií o trestnej činnosti. 

SR sa automaticky stala jeho členom. Rozsah pôsobnosti Europolu zahŕňa najmä oblasť prevencie a boja proti organizovanej trestnej činnosti, terorizmu a iných závažných foriem trestnej činnosti, ktoré sa týkajú dvoch alebo viacerých členských štátov takým spôsobom, že si vyžadujú spoločný prístup členských štátov v závislosti od rozsahu, závažnosti a následkov takejto trestnej činnosti. Rýchla a účinná podpora pre policajtov a colníkov pri vyšetrovaní tých najzávažnejších medzinárodných prípadov je cieľ, ktorý chcú členské štáty spoločne s Europolom dosiahnuť.



Národná ústredňa Europol zriadená na Prezídiu policajného zboru SR, ktorá vznikla v roku 2001, zabezpečuje v zmysle rozhodnutia Rady medzinárodnú policajnú spoluprácu s členskými štátmi Europolu, tretími štátmi a medzinárodnými organizáciami. Zmluva o spolupráci medzi SR a Europolom nadobudla účinnosť v decembri 2003. Oficiálne od tohto dátumu bola umožnená plynulá výmena informácií medzi príslušnými útvarmi Policajného zboru a Europolom. 

Ako plnoprávny člen Europolu získalo Slovensko predovšetkým právny základ na výmenu informácii v rámci medzinárodnej policajnej spolupráce bez potreby uzatvárania bilaterálnych zmlúv s krajinami EÚ. Prostredníctvom policajných expertov sa Slovensko podieľa na príprave a realizácií strategických a operatívnych plánov EÚ v oblasti boja proti trestnej činnosti. Slovenská polícia získala priamy prístup do všetkých databáz Europolu. Má možnosť priamo si vymieňať informácie s jednotlivými členskými krajinami a získavať analytické výstupy z informácií všetkých členských štátov. Možnosť výmeny informácií pozitívne ovplyvnila činnosť všetkých zložiek Policajného zboru SR. Pri riešení konkrétnych prípadov závažnej cezhraničnej trestnej činnosti má slovenská polícia možnosť iniciovať, prípadne sa zúčastniť operatívnych a koordinačných mítingov s jednotlivými členskými krajinami, Europolom a Eurojustom. K zlepšeniu výmeny informácií prispelo aj rámcové rozhodnutie o zjednodušení výmeny informácií a rozhodnutie Rady EÚ o zintenzívnení cezhraničnej spolupráce v boji proti terorizmu a cezhraničnej trestnej činnosti. Vytvorenie expertných skupín (sietí) odborníkov pre rôzne oblasti policajnej spolupráce znamenalo zintenzívnenie výmeny informácií a skúseností a zlepšenie spolupráce v konkrétnych oblastiach. Slovensko čerpá finančnú podporu pre svojich policajných expertov pri účasti na organizovaných stretnutiach Europolu a vzdelávacích aktivitách Europolu. 

Spoločný boj proti najzávažnejším formám kriminality sa podarilo významne zlepšiť i vďaka zavedeniu EÚ cyklu politík v roku 2010, ktorý zabezpečuje spoločný postup a spoluprácu členských krajín v oblastiach, ktoré boli Radou JHA stanovené ako priority pre boj proti závažnej a organizovanej trestnej činnosti. 

Okrem zlepšenia výmeny informácií a operatívnej spolupráce je prínos nášho členstva v EÚ aj v možnosti vzdelávania príslušníkov polície v rámci Európskej policajnej akadémie (ďalej „CEPOL“) a to nielen formou kurzov, seminárov, konferencií, ale aj prostredníctvom výmenných stáží a webseminárov.

Terorizmus

Za najvýznamnejšie pozitívum členstva SR v EÚ na úseku boja proti terorizmu v rámci Policajného zboru možno považovať výrazné skvalitnenie a zintenzívnenie výmeny informácií, operatívnej spolupráce a vzdelávania v oblasti boja proti terorizmu v rámci členských štátov EÚ, Nórska, Švajčiarska a Islandu. SR si cez šifrované komunikačné systémy vymieňa s členskými štátmi bežné a operatívne informácie, informácie o teroristických incidentoch, alebo násilných politických aktivitách. Policajné zložky SR majú okrem iného aj prístup k analytickým produktom spravodajského centra Európskej služby pre vonkajšiu činnosť. 

Sprievodným javom členstva v EÚ je však aj zvýšenie potenciálnych teroristických hrozieb proti občanom a záujmom SR vyplývajúce z voľného pohybu osôb a globalizácie teroristických hrozieb. V tejto súvislosti je však nutné spomenúť, že vďaka zlepšenej operatívnej spolupráci v rámci EÚ sa darí tieto hrozby úspešne eliminovať a stupeň teroristického ohrozenia SR, jej občanov a záujmov zostáva nízky.

Dopravná polícia

SR sa pripojila k jednotnej politike EÚ v stratégii zvyšovania bezpečnosti cestnej premávky v rámci jej predpisov na jednotlivé desaťročné programové obdobia. Najmä vďaka týmto predpisom bol poskytnutý nový, jednotný a všeobecný rámec riadenia politiky bezpečnosti cestnej premávky; predpisy EÚ vytvorili tiež rámec pre nadštandardnú spoluprácu pri riešení niektorých problémov, ktorý vychádza z tých najlepších postupov, osvedčených v jednotlivých členských štátoch.


Činnosť EÚ prispela k zlepšeniu spolupráce v oblasti výmeny informácií o vodičských oprávneniach a motorových vozidlách. Negatívom tejto činnosti je však v mnohých prípadoch neprecizovanie pôvodného zámeru, napríklad pri výmene získaných informácií o vodičských oprávneniach a motorových vozidlách, ktoré by mohli tiež slúžiť k efektívnemu vymáhaniu sankcií za porušenie pravidiel cestnej premávky. Pozitívom pre občanov v jednotnosti politiky EÚ je rovnocennosť vodičského oprávnenia získaného podľa vnútroštátneho práva a jeho uznanie inými členskými štátmi.

Vstupom SR do EÚ sa zefektívnila činnosť Policajného zboru v oblasti kontroly sociálnej legislatívy v doprave, kde predpisy EÚ nariadili spoločné pravidlá o čase jazdy a čase odpočinku vodičov. Sprísnili sa pravidlá kontroly technického stavu vozidiel v záujme záchrany životov a zdravia účastníkov cestnej premávky a zaviedol sa výkon cestných technických kontrol.

SR je členom organizácie združujúcej služby dopravnej polície európskych štátov (TISPOL), čím sa ešte viac prehĺbila spolupráca pri riešení problémov v bezpečnosti cestnej premávky na medzinárodnej úrovni a služba dopravnej polície sa tak stala subjektom, ktorý aktívne participuje na výmene skúseností a poznatkov a spoločných dopravno-bezpečnostných akciách.

Hraničná polícia

Po vstupe do Schengenského priestoru v decembri 2007 sa začali v záujme eliminácie rizík súvisiacich so zrušením hraničnej kontroly plniť kompenzačné opatrenia v prihraničnom území. Hlavným cieľom kompenzačných opatrení na tomto úseku bolo zabezpečiť kontinuitu v boji proti cezhraničnej trestnej činnosti, v boji proti nelegálnej migrácii, nelegálnej práci, v boji proti prevádzačstvu, pri ochrane verejného poriadku, ako aj pri plnení ostatných úloh podľa zákona o Policajnom zbore. 

Potreba skvalitnenia praktického výkonu služby hraničnej polície s dôrazom na vonkajšiu hranicu a postupné odovzdanie kompetencií na vnútornej hranici vyústila do organizačných zmien hraničnej polície. Boli zrušené základné útvary služby hraničnej polície na vnútornej hranici a všetky kompetencie služby hraničnej polície na vnútornej hranici prešli na službu poriadkovej polície (v prípade dočasného obnovenia kontroly vnútornej hranice aj na službu cudzineckej polície). Odstránenie vnútorných hraníc vyžaduje posilnené riadenie kontroly vonkajších hraníc EÚ a reguláciu vstupu a pobytu príslušníkov z krajín mimo EÚ, čo je jednou z hlavných úloh služby hraničnej a cudzineckej polície.

Vstup do EÚ umožnil intenzívnejší rozvoj medzinárodnej spolupráce operatívnych útvarov hraničných služieb a ako na bilaterálnej úrovni, tak aj na multilaterálnej úrovni. Policajná spolupráca s členskými štátmi EÚ a s tretími krajinami umožnila efektívnejšie bojovať s nelegálnou migráciou, prevádzačstvom a odhaľovať organizované formy prevádzačstva. Ďalším prínosom v rámci medzinárodného vyšetrovania je efektívnejšia realizácia procesných úkonov v zahraničí formou medzinárodnej právnej pomoci a tiež formou spoločných vyšetrovacích tímov (JIT), ktoré sú koordinované prostredníctvom Eurojustu.
Na úrovni EÚ v oblasti ochrany hraníc pôsobí Európska agentúra pre riadenie operačnej spolupráce na vonkajších hraniciach členských štátov EÚ (FRONTEX), na ktorej činnosti (operáciách) SR participuje personálne aj technickými prostriedkami.
Boj proti drogám

Členstvo SR v EÚ prinieslo omnoho viac práce v oblasti boja proti omamným a psychotropným látkam a prekurzorom, teda v oblasti znižovania ponuky drog. Zrušením kontrol na štátnych hraniciach so susediacimi krajinami došlo k zvýšeniu rizika páchania organizovanej a závažnej trestnej činnosti, drogy nevynímajúc. V dôsledku toho došlo za uplynulé obdobie 10 rokov k vytvoreniu silného negatíva v podobe podhubia pre podstatné zvýšenie páchania cezhraničnej trestnej činnosti, v našom poňatí drogovej kriminality. Každým rokom rastie počet prípadov s medzinárodným prvkom. A to nielen vo vzťahu k SR ako tranzitnej krajine, ale tiež vo vzťahu k SR ako kľúčovej krajiny, cez ktorú osoby rôznej národnosti a krajiny pôvodu pôsobiace na území celej Európy zabezpečujú nelegálne obchodovanie s drogami. 

Legislatívna úprava drogovej problematiky na úrovni EÚ má popri pozitívach aj svoje nedostatky. Na jednej strane síce EÚ legislatívne upravuje a prostredníctvom svojich orgánov presadzuje protidrogové stratégie EÚ na príslušné obdobie, rozpracované akčnými plánmi na boj proti drogám, avšak na druhej strane stále existujú zásadné legislatívne prekážky na národnej úrovni v jednotlivých členských štátoch EÚ v podobe rozdielnej právnej úpravy, čo spôsobuje ťažkosti pri výkone medzinárodnej spolupráce. Jednou z takýchto oblastí je rozdielna právna úprava drogovej problematiky v jednotlivých členských krajinách EÚ. Uplynulé dva roky však prinášajú mnoho pozitívnych vplyvov a postupov, pričom nová právna úprava smeruje k odstráneniu spomenutých prekážok a problémov v oblasti spolupráce.

Vzhľadom na to, že problematika drog je celosvetovým fenoménom, ktorý negatívne zasiahol spoločnosť v celosvetovom meradle, prinieslo členstvo SR v EÚ možnosti a prostriedky ako zintenzívniť a zefektívniť boj proti drogám nielen na území SR, ale v celej EÚ. Policajný zbor SR prešiel za uplynulé desaťročie takými zmenami, ktoré jednak kopírujú potreby krajiny, ale taktiež spĺňajú náročné požiadavky kladené zo strany EÚ.
Ochrana finančných záujmov EÚ
V zmysle článku 280 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva (teraz článok 325 Zmluvy o fungovaní EÚ) sa členské štáty zaviazali, že zamedzia podvodom a iným protiprávnym konaniam poškodzujúcim finančné záujmy Európskej únie. Vzhľadom na tento článok bol na Úrade vlády SR zriadený Centrálny kontaktný útvar pre OLAF. Tento útvar koordinuje legislatívne, administratívne a operatívne činnosti s cieľom zabezpečiť ochranu finančných záujmov EÚ, prijíma, eviduje a monitoruje všetky zistené a odhalené porušenia pravidiel pri čerpaní finančných prostriedkov z fondov EÚ, ako aj podozrenia z porušovania týchto pravidiel. 

Uznesením vlády SR č. 547 z 27. júna 2007 vláda určila vedúcemu Úradu vlády SR úlohu informovať Európsku komisiu a OLAF o prijatí Národnej stratégie ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v SR. Plnenie úloh vyplývajúcich z implementácie Národnej stratégie zabezpečuje Riadiaci výbor pre ochranu finančných záujmov Európskej únie v spolupráci s Centrálnym kontaktným útvarom pre OLAF. Sprievodným dokumentom k tejto stratégii je akčný plán, ktorého plnenie sa vyhodnocuje dvakrát ročne. Popritom sa každý rok predkladá ročná správa o nezrovnalostiach, ku ktorým došlo pri čerpaní finančných prostriedkov z fondov EÚ. Na webovom sídle Úradu vlády SR je pravidelne uverejňovaný národný zoznam všetkých nahlásených nezrovnalostí. 

V oblasti boja proti podvodom bude v nasledujúcom období Úrad vlády SR prostredníctvom Centrálneho kontaktného útvaru pre OLAF podporovať opatrenia na prijatie zodpovedajúcich legislatívnych iniciatív najmä vo vzťahu ku zriadeniu Úradu európskeho prokurátora, ako aj v oblasti boja proti podvodom poškodzujúcim finančné záujmy Únie trestnoprávnymi prostriedkami. 

Využívanie eurofondov a projekty v oblasti spravodlivosti a vnútra
Nezanedbateľná je finančná podpora EÚ pre oblasť spravodlivosti a vnútra. Ministerstvo spravodlivosti SR realizovalo z programu Phare a Prechodného fondu (ďalej „PF“) komunitárne projekty, ktorými napomohlo v slovenskej justícii rozvinúť fungovanie a činnosť súdov. Z financií EÚ bola implementáciou projektov harmonizovaná slovenská legislatíva s právnymi predpismi EÚ/ES, čo posilnilo a zefektívnilo chod súdnictva. Novelizoval sa Občiansky súdny poriadok a Občiansky zákonník, Obchodný zákon, Zákon o konkurze a vyrovnaní, zaviedol sa inštitút vyššieho súdneho úradníka, zaviedla sa civilná mediácia na súdoch a podporila sa aplikačná prax rozhodcovských súdov. Na súdoch sa inštaloval z prostriedkov PHARE software na archiváciu spisov. V rámci novelizácie Trestného zákona sa zaviedol na okresných súdoch inštitút alternatívnych trestov a inštitút probačného a mediačného pracovníka. V rámci projektov realizovaných z financií Prechodného fondu bol vytvorený systém na vyhodnocovanie pracovného zaťaženia sudcov a súdov, čo napomohlo k skracovaniu dĺžky súdneho konania, zefektívneniu súdnej správy a skráteniu prieťahov v súdnom konaní. 

Z projektov EÚ bola financovaná informatizácia súdnictva, ktorá umožnila prepojiť slovenské súdnictvo navzájom nielen kúpou techniky, ale aj programovým vybavením. Pokračovalo sa v počítačovom prepájaní ministerstva spravodlivosti, ministerstva vnútra a generálnej prokuratúry výmenou elektronických dokumentov, vytvorila sa azylová databáza a uskutočnili sa školenia azylových a konkurzných sudcov, pričom bol vytvorený novelizovaný slovník výrazov súťažného práva EÚ. Zároveň sa vyvinul informačný systém pre Zbor väzenskej a justičnej stráže. Projektom Posilnenia súdnictva bola navrhnutá legislatíva na vytvorenie Súdnej rady, ktorá zverejňuje zasadnutia Súdnej rady SR a súdne rozhodnutia. Z financií EÚ sa vytvorila Justičná akadémia, ktorá v súčasnosti zo zákona zabezpečuje školenia sudcov, prokurátorov a školiteľov. Do vzniku Justičnej akadémie prebiehali školenia sudcov a školiteľov v komunitárnom práve a hlavne v súťažnom práve prostredníctvom implementácie projektov EÚ. Po vstupe SR do EÚ sa realizoval projekt Ďalšia podpora a posilnenie súdnictva v oblasti trestného práva. Problematika sa rozšírila po vertikálnej osi na policajných vyšetrovateľov a pracovníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže.

S cieľom zlepšiť bezpečnosť občanov v rámci európskeho priestoru slobody, bezpečnosti a spravodlivosti bol na európskej úrovni zriadený počítačový systém ECRIS (Európsky informačný systém registrov trestov) umožňujúci účinnú výmenu informácií medzi členskými štátmi o usvedčeniach z trestných činov. Tento systém znamená elektronické prepojenie databáz registrov trestov všetkých členských štátov, kde sa jednotným a počítačovo ľahko prenosným spôsobom medzi nimi rýchlo vymieňajú informácie o usvedčeniach. Projekt siete súdnych registrov (Network Judicial Registers) zase umožnil, že občania môžu o výpisy a opisy z registra trestov požiadať na prokuratúrach v sídlach okresu. 

V rámci špecifických programov EÚ pre civilnú a trestnú justíciu to bol projekt Výmena skúseností a lepšia spolupráca v oblasti ekonomickej trestnej činnosti s Nemeckom, Rakúskom, Českom, ako aj v súčasnosti realizovaný nadnárodný projekt s NSR Európske zaobchádzanie a riadenie premeny vysokorizikových páchateľov.

11d - Migrácia a azyl

Vývoj migračnej situácie v súvislosti so vstupom SR do EÚ si vyžiadal povinnosť záväznejším spôsobom definovať úlohy a zainteresovanosť jednotlivých subjektov podieľajúcich sa na plnení úloh v nadväznosti na riadenie procesov migrácie. Tento vývoj vyústil v roku 2005 do prijatia Koncepcie migračnej politiky SR. Koncepcia migračnej politiky SR, prijatá uznesením vlády SR č. 11 z 12. januára 2005 bola komplexným dokumentom, na základe ktorého sa do roku 2010, v zmysle stanovených cieľov a priorít zabezpečoval koordinovaný postup jednotlivých subjektov podieľajúcich sa na riešení migračnej politiky a vytvárali sa podmienky v oblasti ľudských, materiálno-technických a finančných zdrojov potrebných na plnenie vytýčených úloh.

Realizácia schválenej migračnej politiky je založená na koordinovanom postupe štátnych orgánov, orgánov miestnej štátnej správy a samosprávy a predpokladá široké zapojenie mimovládnych a ďalších organizácií pôsobiacich v tejto oblasti. Rozpracovanie a plnenie úloh je zabezpečované cestou spracovaných akčných plánov jednotlivých subjektov v časovom, vecnom a finančnom vyjadrení. Na základe rozhodnutia vlády SR minister vnútra každoročne predkladá na rokovanie vlády SR súhrnnú správu o stave plnenia úloh, zámerov a cieľov migračnej politiky. Touto cestou je zabezpečovaná spätná väzba kontroly plnenia konkrétnych úloh migračnej politiky. 

Uznesením vlády SR č. 467 z 24. júna 2009 bol schválený štatút Riadiaceho výboru pre migráciu a integráciu cudzincov, ktorý sa stal koordinačným, medziinštitucionálnym, odborným a iniciatívnym orgánom zriadeným podpredsedom vlády a ministrom vnútra SR, ministrom práce, sociálnych vecí a rodiny SR a podpredsedom vlády a ministrom zahraničných vecí a európskych záležitostí SR. Riadiaci výbor zabezpečuje koordináciu plnenia úloh vyplývajúcich z Koncepcie migračnej politiky SR a z Koncepcie integrácie cudzincov v SR vrátane monitorovania a odpočtu ich plnenia. Uznesením vlády SR č. 574 z 31. augusta 2011 bol schválený materiál Migračná politika SR s výhľadom do roku 2020. 

V oblasti legálnej migrácie s cieľom zatraktívnenia EÚ a ekonomického rozvoja aj SR transponovalo Slovensko do vnútroštátneho práva (zákona o pobyte cudzincov, zákona o službách zamestnanosti) viacero legislatívnych aktov sekundárneho práva EÚ, ktoré harmonizujú podmienky vstupu a pobytu do EÚ pre vybrané kategórie štátnych príslušníkov tretích krajín, napr. pre výskumníkov, vysokokvalifikovaných pracovníkov, študentov, rodinných príslušníkov, osoby s dlhodobým pobytom v EÚ, ktoré by mali byť prínosom pre ekonomiku a rozvoj. Do zákona o pobyte cudzincov bol doplnený nový typ prechodného pobytu tzv. modrá karta, ktorý upravuje prijímanie vysokokvalifikovaných pracovníkov z tretích krajín. Zaviedol sa jednotný postup vybavovania žiadosti vedúci k jednotnému povoleniu, zahŕňajúcemu povolenie na prechodný pobyt aj povolenie na zamestnanie v rámci jedného správneho aktu. S účinnosťou od 1.1.2014 došlo v praxi k efektívnejšiemu procesu vybavovania žiadostí štátnych príslušníkov tretích krajín o vydanie jednotného povolenia na pobyt a zamestnanie na jednom mieste, čím sa podstatne zjednoduší samotné správne konanie smerujúce k vydaniu tohto individuálneho správneho aktu. 
Od roku 2008 sa SR stala súčasťou Európskej migračnej siete (EMN) prostredníctvom národného kontaktného bodu, ktorý publikuje a poskytuje porovnateľné informácie o migrácii a azyle v SR, o politickom vývoji v tejto oblasti a štatistických dátach na základe spoľahlivých faktov a analýz. SR si vymieňa s ostatnými členskými štátmi EÚ informácie o integračných politikách pre migrantov, rozvíja spoločné indikátory a princípy integrácie prostredníctvom národného kontaktného bodu pre integráciu.

V oblasti prevencie, boja proti nelegálnej migrácii a navracania nelegálnych migrantov došlo v uplynulých 10 rokoch k viacerým zmenám. Boli zavedené minimálne spoločné štandardy ohľadom sankcií (trestnoprávnych) a opatrení voči zamestnávateľom, ktorí porušia zákaz zamestnať nelegálnych migrantov. Rozšíril sa všeobecný zákaz nelegálneho zamestnávania explicitne aj na štátnych príslušníkov tretích krajín, ktorí sa neoprávnene zdržiavajú na území SR. 
V oblasti návratov sa zmeny týkali administratívneho vyhostenia a zaistenia cudzincov, uloženia zákazu vstupu, jeho dĺžky a dôvodov na udelenie zákazu vstupu. Novinkou bolo zavedenie alternatív k zaisteniu štátnych príslušníkov tretích krajín v podobe povinnosti hlásenia pobytu alebo zloženia peňažnej záruky v určitých prípadoch. Dôvody zaistenia sa rozšírili na štátnych príslušníkov tretích krajín v konaní o administratívnom vyhostení s cieľom zabezpečenia jeho vycestovania, ak existuje riziko jeho úteku alebo ak sa vyhýba alebo bráni procesu prípravy výkonu jeho administratívneho vyhostenia. 

SR od roku 2004 uzavrela bilaterálne vykonávacie protokoly s viacerými tretími krajinami na základe readmisných dohôd, ktoré boli zavreté na úrovni EÚ, čím došlo k efektívnejšiemu výkonu návratu.

V súlade s budovaním prvej fázy Spoločného európskeho azylového systému bolo potrebné niekoľkokrát novelizovať zákon č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o azyle“). Zákonom č. 1/2005 Z. z. bola do zákona o azyle transponovaná smernica Rady 2003/9/ES z 27. januára 2003, ktorou sa ustanovujú minimálne štandardy pre prijímanie žiadateľov o azyl, zákonom č. 692/2006 Z. z. bola transponovaná smernica Rady 2004/83/ES z 29. apríla 2004 o minimálnych ustanoveniach pre oprávnenie a postavenie štátnych príslušníkov tretej krajiny alebo osôb bez štátneho občianstva ako utečencov alebo osôb, ktoré inak potrebujú medzinárodnú ochranu a obsah poskytovanej ochrany, zákonom č. 643/2007 Z. z. a zákonom č. 451/2008 Z. z. bola transponovaná smernica Rady 2005/85/ES z 1. decembra 2005 o minimálnych štandardoch pre konanie v členských štátoch o priznávaní a odnímaní postavenia utečenca. 

V súčasnosti prebieha implementácia druhej fázy budovania Spoločného európskeho azylového systému, ktorej cieľom je zvýšiť stupeň harmonizácie azylového práva v EÚ a novelizovať legislatívne akty prijaté v rámci prvej fázy.
Za najvýznamnejšiu zmenu či doplnenie zákona o azyle je možné považovať zavedenie poskytovania doplnkovej ochrany. V rámci medzinárodnej ochrany SR, popri udeľovaní azylu, poskytuje od 1. januára 2007 aj doplnkovú ochranu. Doplnková ochrana sa poskytuje cudzincom, ktorí nespĺňajú podmienky na udelenie azylu, ale sú v krajine pôvodu ohrození vážnym bezprávím. Vážnym bezprávím sa podľa zákona o azyle rozumie uloženie trestu smrti alebo jeho výkon, mučenie alebo neľudské alebo ponižujúce zaobchádzanie alebo trest, alebo vážne a individuálne ohrozenie života alebo nedotknuteľnosti osoby z dôvodu svojvoľného násilia počas medzinárodného alebo vnútroštátneho ozbrojeného konfliktu. SR poskytuje doplnkovú ochranu aj na účel zlúčenia rodiny. Zavedením poskytovania doplnkovej ochrany sa výrazne zvýšil počet osôb, ktorým sa na území SR poskytla medzinárodná ochrana.

V SR bolo vytvorené Dublinské stredisko. Vďaka činnosti Dublinského strediska došlo k uzatvoreniu administratívnych dohôd pre oblasť azylu s Rakúskou republikou a Maďarskou republikou. Dublinské stredisko zabezpečuje vypracovávanie odosielaných a posudzovanie prijatých žiadostí o prevzatie zodpovednosti za posúdenie žiadosti o udelenie azylu alebo prijatie späť cudzincov, ktorí sa nachádzajú na území členských štátov a v minulosti už podali žiadosť o azyl, alebo boli zadržaní počas ilegálneho pobytu v niektorom z členských štátov. Dublinské stredisko je taktiež zodpovedné za formálne a vecné vykonávanie pohovorov so žiadateľmi o udelenie azylu a spracúvanie rozhodnutí v prípade, keď je na azylové konanie príslušný iný členský štát. Zaoberá sa taktiež výmenou informácií potrebných k určeniu štátu zodpovedného za preskúmanie žiadosti o azyl, ako aj k posúdeniu samotnej žiadosti o udelenie azylu. 
Na úrovni EÚ sa SR aktívne zapája do aktivít Európskeho podporného úradu pre azyl (EASO) prostredníctvom národného kontaktného bodu a vyslaných expertov.
Využívanie eurofondov a projekty v oblasti migrácie a azylu
V oblasti azylu sa využívali prostriedky z fondov EÚ najmä prostredníctvom projektov PHARE a projektov financovaných z Európskeho fondu pre utečencov. Z týchto projektov sa podarilo vybudovať dublinské stredisko, zrekonštruovať azylové zariadenie v Humennom, ktoré slúži ako záchytný tábor od roku 2006, skvalitniť konanie o azyle, zlepšilo sa IT vybavenie migračného úradu, zaviedla sa spoločná databáza s ÚHCP P PZ a KEÚ PZ – MIGRA. Od začiatku sledovaného obdobia sa prostredníctvom projektov poskytuje doplnková starostlivosť žiadateľom o azyl ako aj doplnkové služby a podpora integrácie pre osoby s udelenou medzinárodnou ochranou. Nad rámec povinností stanovených v smerniciach SR poskytuje bezplatné právne zastupovanie počas celého konania o azyle, teda aj počas prvostupňového konania.

SR sa tiež zapojila do niekoľkých medzinárodných projektov zameraných na relokáciu žiadateľov o azyl a osôb s udelenou medzinárodnou ochranou, ktoré boli financované z prostriedkov EÚ, ako aj do projektu EUREMA a EUREMA II.

Jedným z významných projektov financovaných z prostriedkov EÚ bol aj projekt na vybudovanie informačného systému migrácia a medzinárodná ochrana (IS MIGRA). Informácie, ktoré v súčasnej dobe poskytuje, neboli nikdy predtým dostupné v komplexnejšej podobe. 

V rámci externej dimenzie migračnej a azylovej politiky SR implementovala niekoľko aktivít v rámci Mobilitného partnerstva s Moldavskom, v rámci projektu Budovanie migračných partnerstiev – Pražský proces, migračného dialógu EÚ-Rusko a pod..
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