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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR
dňa 14.4.2014 
K bodu č. 13)
Stanovisko k

Návrhu zákona o sociálnej práci a o podmienkach výkonu niektorých odborných činností v oblasti sociálnych vecí a rodiny a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Všeobecne k návrhu zákona:

Združenie miest a obcí Slovenska k návrhu zákona o sociálnej práci a o podmienkach výkonu odborných činností v oblasti sociálnych vecí a rodiny a o zmene a doplnení niektorých zákonov v rámci medzirezortného pripomienkového konania neuplatnilo žiadne pripomienky, nakoľko samotný návrh zákona priamo nezakladá miestnej územnej samospráve žiadne nové povinnosti ani nezakladá nároky na rozpočty miest a obcí. Napriek uvedenému je potrebné formulovať niekoľko postrehov a poznámok viažúcich sa aj na uvedený zákon. 
Máme za to, že prekladaný návrh zákona je, okrem deklarovaných dôvodov uvedených v dôvodovej správe, aj určitou reakciou na kvalitu produkcie vzdelávacích inštitúcií tzv. brojlerového typu. Vzdelávacích inštitúcií, o ktorých produkty – absolventov nejavia záujem ani zamestnávatelia zabezpečujúci činnosti v oblasti sociálnych vecí a rodiny, ani personálne agentúry a to aj napriek tomu, že vedomosti a zručnosti, ktoré by mal absolvent získať sú uplatniteľné aj v iných oblastiach, najmä vďaka všeobecným a špeciálnym komunikačným zručnostiam, aplikovateľným poznatkom z odborov psychológia a sociológia. 
Obávame sa podobného modus operandi, ako je tomu v niektorých iných oblastiach (napr. niektoré dnes diskutované oblasti verejného zdravotníctva), kde sa v prvej fáze nereguluje rozsah verejnej potreby vysokoškolsky vzdelaných profesionálov, čo možno považovať za neefektívne vynakladanie verejných zdrojov. Následne sa v záujme predchádzania ďalšej neefektivity verejných zdrojov – nezamestnanosť a nevyhnutná rekvalifikácia, hľadajú spôsoby pre vytváranie pracovných miest prostredníctvom legislatívnych zmien na ťarchu zamestnávateľov alebo iných skupín, bez zohľadnenia ústavného princípu proporcionality a subsidiarity. 
I keď sa je možné stotožniť so všeobecným konštatovaním, že sociálna práca si zasluhuje vyššie spoločenské uznanie a aj ohodnotenie, je potrebné pripomenúť, že takýto krok by mal byť realizovaný v súlade s čl. 6 ods. 2 Európskej charty miestnej samosprávy, ktorý nabáda zmluvný štát, teda aj Slovenskú republiku, aby vytváral podmienky pre samosprávy, aby mohli prijímať vysokokvalifikovaných zamestnancov a boli jej vytvorené primerané podmienky pre vzdelávanie, odmeňovanie a perspektívu. 
Napriek tomu, že na Slovensku je predpoklad pre rozvoj zamestnanosti v oblasti sociálnej práce, je potrebné aj na tomto mieste zdôrazniť, že výkon sociálnej práce nemôže nahradiť sociálnu politiku a ostatné hospodársko ekonomické politiky majúce vplyv na podmienky a kvalitu života obyvateľov. Sociálna práca môže zvyšovať efektivitu politík, zameraných na inklúziu a prevenciu sociálnej patológie, nech už sú produktom ktorejkoľvek úrovne riadenia verejných vecí, no nie je v jej schopnostiach reagovať na neadresnosť, nízku efektivitu, absenciu serióznej evaluácie, či vecné medzery v ucelenosti a previazanosti verejných politík. Preto v zásade, s drobnými výnimkami, platí teoretická poučka, že vzhľadom na prirodzený výskyt javov v spoločnosti je potrebný v zásade konštantný podiel odborných zamestnancov na celkovej populácii vrátane sociálnych pracovníkov, lekárov, sudcov atď. a dopyt po navýšení ich počtu je spravidla zrkadlom kvalitatívnych alebo kvantitatívnych nedostatkov na strane verejných politík formulovaných v právnych predpisoch. Inak povedané, čím viac sociálnych pracovníkov bude potrebné, tým viac sa musíme zamerať aj na zvyšovanie efektívnosti verejných politík. 
V záujme predchádzania situáciám, kedy absolvent vysokej školy nie je uplatniteľný bez ďalšieho dovzdelávania, očakávame, že komora a ministerstvo bude vyvíjať aktivity k tomu, aby špecializácie boli aj súčasťou vysokoškolského štúdia v odbore sociálna práca. 

Pripomienky k návrhu zákona:

ZMOS odporúča aby v rámci § 23 ods. 3 návrhu zákona boli paritne zastúpené aj zamestnávateľské organizácie, ktoré budú odberateľmi produktov činnosti akreditovaných subjektov. 

Túto pripomienku považuje ZMOS za obyčajnú.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                      Jozef Dvonč

                                                                                                         predseda 
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