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Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR  dňa 14. 4. 2014







bod 13
S T A N O V I S K O

     k Návrhu zákona o sociálnej práci a o podmienkach
 výkonu niektorých odborných činností v oblasti sociálnych
           vecí a rodiny a o doplnení niektorých zákonov
1/ Popis návrhu
V Návrh zákona o sociálnej práci a o podmienkach výkonu niektorých odborných činností v oblasti sociálnych vecí a rodiny a o doplnení niektorých zákonov je obsiahnutý návrh riešenia profesijného zabezpečenia výkonu sociálnej práce a podmienok výkonu niektorých odborných činností v oblasti sociálnych vecí a rodiny. Potreby klientov, ich očakávania ale aj potreba odborníkov v praxi je nezadržateľná – stúpajú nároky na výkon, odbornú spôsobilosť; prax vyžaduje špecializáciu v sociálnej práci, potrebu ďalšej odbornej prípravy na rôzne odborné metódy, výkon rôznych inštitucionálnych foriem sociálnej práce. Súčasná prax predbehla legislatívnu úpravu aj presné odborné zameranie a určenie toho, kto je sociálny pracovník, bez stanovenia profesijných predpokladov, bez určenia špecializácií, bez povinného systematického celoživotného vzdelávania a tiež bez zodpovedajúceho a najmä zodpovedného formovania profesie samotnej. Slovenská republika nemá doposiaľ právnu úpravu, ktorá by riešila otázky profesijného zabezpečenia sociálnej práce v praxi, preto si návrh nového zákona kladie za cieľ podporiť profesionálizáciu sociálnej práce v praxi utvorením štandardných právnych aj odborných podmienok pre existenciu profesie. Navrhuje sa upraviť odbornú spôsobilosť, profesijnú organizáciu, profesijné tituly, výkon samostatnej praxe, ďalšie vzdelávanie.  
Predložený Návrh zákona ustanovuje zriadenie Komory, profesijnej organizácie združujúcej sociálnych pracovníkov a odborných asistentov sociálnej práce. Komore je určený široký rozsah povinností a kompetencií. Návrh zákona ustanovuje základnú zásadu, že sociálnu prácu v praxi môže vykonávať ten, kto ju vyštudoval a ten, kto sociálnu prácu vyštudoval a vykonáva ju v praxi je sociálny pracovník, resp. odborný asistent sociálnej práce v závislosti od odborných spôsobilostí získaných stupňom štúdia. Návrh zákona vzhľadom na náročnosť problematiky počíta s postupným zavádzaním právnej úpravy do praxe, osobitne z dôvodu, že súčasťou návrhu je aj riešenie v súčasnosti neexistujúceho  systému odborného celoživotného vzdelávania  nielen v oblasti sociálnej práce ale aj v oblasti sociálnych vecí rodiny. 

2/ Stanovisko Konfederácie: 
KOZ SR pozitívne hodnotí predložený Návrh zákona a ustanovenie Komory ako profesijnej organizácie sociálnych pracovníkov a odborných asistentov sociálnej práce. Sociálna práca, napriek tomu že na jej výkon sa vyžaduje vysokoškolské vzdelanie a samotná práca v praxi je zvyčajne náročná a potrebná, ako profesia nie je spoločnosťou dostatočne oceňovaná. Na základe informácií z praxe sa dá povedať, že profesia sociálneho pracovníka a odborného asistenta sociálnej práce ako taká nemá prakticky žiadny status, morálne a najmä finančné ocenenie je neprimerane nízke. Samozrejme len dovtedy, kým konkrétna osoba alebo rodina nie je odkázaná na pomoc sociálneho pracovníka. KOZ SR preto predpokladá, že aj pod vplyvom predloženého Návrhu zákona sa situácia v oblasti sociálnej práce a ľudí, ktorí ju vykonávajú významne zlepší.

3/ Závery a odporúčania:

KOZ SR nemá k predloženému Návrhu zákona o sociálnej práci a o podmienkach výkonu niektorých odborných činností v oblasti sociálnych vecí a rodiny a o doplnení niektorých zákonov pripomienky a odporúča ho na ďalšie legislatívne konanie.
