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č. 1)

Stanovisko
k Hodnotiacej správe o 10 rokoch členstva SR v EÚ

Všeobecne k návrhu:
Hodnotiacu správu o 10 rokoch členstva Slovenskej republiky v Európskej únii predkladá na rokovanie vlády SR podpredseda vlády a minister zahraničných vecí a európskych záležitostí na základe uznesenia vlády SR č. 722/2013 k Plánu práce vlády SR na r. 2014. 

Primárnym zámerom správy je politicky zhodnotiť dosahy členstva v Európskej únii na Slovenskú republiku, jednotlivé oblasti politického, ekonomického a sociálneho rozvoja, ako aj na život bežných občanov. Cieľom nebolo faktograficky zrekapitulovať sumár prijatých rozhodnutí Európskej únie, ale sústrediť sa na politický hodnotiaci aspekt, t.j. zhodnotenie pozitív, ale aj prípadných nevyužitých možností vyplývajúcich z členstva Slovenskej republiky v Európskej únii, ako aj na stanovenie rámcových odporúčaní pre ďalšie obdobie. 

V procese prípravy hodnotiacej správy oslovilo Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR celkovo 60 adresátov – ústredné orgány štátnej správy a ostatné ústredné štátne orgány, akademickú obec, sociálnych partnerov, odborové a zamestnávateľské zväzy a združenia, cirkvi, mimovládne organizácie a pod. Z nich 43 zaslalo svoje vstupy do hodnotiacej správy, ktoré boli následne zapracované.

Samotná hodnotiaca správa pozostáva z hlavnej časti v rozsahu 12 kapitol a  nadväzujúce prílohy, ktoré v jednotlivých konkrétnych oblastiach podrobnejšie analyzujú súčasný stav, prínosy, ale aj nevyužité šance a výzvy vyplývajúce z členstva SR v EÚ.

Hodnotiaca správa o 10 rokoch členstva Slovenskej republiky v Európskej únii bude odôvodnená v Národnej rade SR a predstavená verejnosti na Plenárnom zasadnutí Národného konventu o EÚ dňa 6.5.2014.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizačnú spoločnosť.



Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
