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Stanovisko
k návrhu - Operačný program Integrovaná infraštruktúra na roky 2014-2020
Všeobecne k návrhu:
Návrh materiálu „Operačný program Integrovaná infraštruktúra 2014 - 2020“ predkladajú na rokovanie vlády SR minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR a minister financií SR na základe uznesenia vlády SR č. 708 z 19. decembra 2012 k Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2013 s odkladom plnenia úlohy do 31.03.2014.


Operačný program Integrovaná infraštruktúra 2014 – 2020 (ďalej len „OPII“) predstavuje strategický dokument Slovenskej republiky pre čerpanie pomoci z fondov EÚ na roky 2014 – 2020 v sektore dopravy a v oblasti zlepšovania prístupu k informačným a komunikačným technológiám, ich využívania a kvality.

Globálnym cieľom OPII je podpora trvalo udržateľnej mobility, hospodárskeho rastu, tvorby pracovných miest a zlepšenie podnikateľského prostredia prostredníctvom rozvoja dopravnej infraštruktúry, rozvoja verejnej osobnej dopravy a rozvoja informačnej spoločnosti.


Na základe materiálu „Návrh štruktúry operačných programov pre viacročný finančný rámec Európskych štrukturálnych a investičných fondov na programové obdobie 2014 – 2020“, ktorý bol schválený Radou vlády SR pre Partnerskú dohodu na roky 2014 - 2020 dňa 11.03.2013 a následne vládou SR na jej zasadnutí dňa 20.03.2013, funkciu Riadiaceho orgánu pre OPII vykonáva a v rámci toho za koordináciu jeho prípravy a implementácie zodpovedá Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR.


Ministerstvo financií SR ako sprostredkovateľský orgán pod riadiacim orgánom bude na základe zmluvy o delegovaní právomocí zodpovedné za výkon všetkých právomocí, funkcií a úloh riadiaceho orgánu vyplývajúcich z legislatívy EÚ a SR a súvisiacich s implementáciou Prioritnej osi 7 - Informačná spoločnosť.


Tento dokument o.i. obsahuje súbor špecifických cieľov a prioritných osí zahrňujúcich viacročné opatrenia na ich dosiahnutie. Tie budú realizované s využitím finančnej pomoci z Kohézneho fondu a Európskeho fondu regionálneho rozvoja. OPII zároveň vytvára prepojenie na ďalšie možnosti financovania aktivít v oblasti dopravy a informatizácie spoločnosti, ktoré ponúkajú finančné nástroje zriadené EK, resp. na národnej úrovni (Nástroj na prepájanie Európy, Slovenský investičný holding).


OPII je vypracovaný v súlade s legislatívnymi predpismi k politike súdržnosti EÚ, Pozičným dokumentom Európskej komisie k vypracovaniu Partnerskej dohody a operačných programov na roky 2014 – 2020, špecifickými odporúčaniami Rady prijatými podľa článku 121(2) a článku 148(4) Zmluvy o fungovaní EÚ a Národným programom reforiem SR. Vo vzťahu k rozvoju transeurópskej siete OPII zohľadňuje Rozhodnutie EP a Rady (EÚ) č. 1315/2013 z 11. decembra 2013 o usmerneniach Únie pre rozvoj transeurópskej dopravnej siete a o zrušení rozhodnutia č. 661/2010/EÚ.


Po schválení vládou SR bude návrh OPII predložený na posúdenie EK. V prípade potreby bude OPII ďalej upravený v zmysle pripomienok a odporúčaní EK.


V súlade s princípom partnerstva bude materiál prerokovaný s členmi Riadiaceho výboru pre prípravu Operačného programu Integrovaná infraštruktúra v programovom období 2014 – 2020. Zároveň bude predmetom zasadnutia Hospodárskej a sociálnej rady SR ako poradného a dohodovacieho orgánu vlády SR.


S cieľom zabezpečenia ochrany životného prostredia bol obsah OPII posúdený podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Dňa 04.03.2014 vydalo Ministerstvo životného prostredia SR stanovisko, v ktorom odporúča schválenie OPII.


Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.


Súčasťou materiálu je Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych, sociálnych vplyvov, vplyvov na podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.


Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR k predloženému materiálu uplatňuje nasledovné pripomienky :

Zámer znížiť podiel cestnej dopravy o 20 % podľa Bielej knihy,  a pritom riešiť opodstatnenosť výstavby verejných terminálov kombinovanej dopravy (KD) až po roku 2018,  považujeme za nereálny. Na realizáciu modálneho presunu je nevyhnutné vybudovať sieť uzlových terminálov po 150 – 200 km a satelitných terminálov po 50 – 80 km. Bez splnenia tohto predpokladu nie je možné zvýšiť podiel železničnej dopravy (ŽD) voči cestnej doprave. Rovnako cieľ ekologizácie  dopravy inak ako presunom na ucelené vlaky po elektrifikovaných tratiach nie je  reálne.  

Pri stavbe koridorov sa rušia vlečkové pripojenia aj nakladacie miesta a nízke tempo výstavby prioritnej cestnej siete neodstráni preťaženosť ciest. Cestná doprava tak zhoršuje kvalitu života v okolí nosnej siete ciest I. triedy.   Pritom jej závislosť na rope môže byť rizikom rozvoja dopravy. 

Považujeme za nutné riešiť aj podporu liniek kontinentálnej kombinovanej dopravy miesto programu Marco Polo II, a tiež podporu nákupu multimodálnych návesov.  Podpora KD by mohla riešiť aj nedostatočnú kapacitu parkovísk pre oddych vodičov. 

Na koridore IV Štúrovo – Bratislava – Kúty sa uvažuje len výstavba ETMRS, ktorá podporuje tranzitnú dopravu ucelených vlakov.  Pritom treba riešiť   celkovú modernizáciu prepravy,  znižovať jej vysokú hlučnosť najmä v obývaných zónach, a to prinajmenšom pružným uchytením koľají. 

Podiel vodnej dopravy možno zvýšiť spoľahlivosťou plavby garantovaním parametrov triedy VI b  počas 300 dní v roku aj pod Štúrovom.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní uvedených pripomienok.
