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Stanovisko
k návrhu - Operačný program Kvalita životného prostredia 
Všeobecne k návrhu:
Materiál „Operačný program Kvalita životného prostredia - návrh“ predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky (ďalej len „SR“) minister životného prostredia SR v rámci plnenia úlohy B.1 uznesenia vlády SR č. 708 z 19. decembra 2012 k Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2013.

V súlade  s  čl. 26   nariadenia   Európskeho   parlamentu  a    Rady (EÚ)   č. 1303/2013  zo 17. decembra 2013, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde, Kohéznom fonde, Európskom poľnohospodárskom fonde pre rozvoj vidieka a Európskom námornom a rybárskom fonde a ktorým sa stanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde, Kohéznom fonde a Európskom námornom a rybárskom fonde, a ktorým sa zrušuje nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006 (ďalej len „všeobecné nariadenie“), programy vypracujú členské štáty alebo každý nimi určený orgán v spolupráci s partnermi a predkladajú ich Európskej komisii do troch mesiacov od predloženia partnerskej dohody.  V nadväznosti na uznesenie vlády SR č. 139 z 20. marca 2013, ktorým vláda SR schválila štruktúru operačných programov financovaných z Európskych štrukturálnych a investičných fondov na programové obdobie 2014 - 2020, bolo vypracovanie návrhu operačného programu Kvalita životného prostredia (ďalej len „OP KŽP“) zabezpečované a koordinované Ministerstvom životného prostredia SR ako budúcim riadiacim orgánom uvedeného operačného programu.

Štruktúra materiálu a obsahová náplň jednotlivých kapitol OP KŽP vychádza z požiadaviek stanovených v čl. 96 všeobecného nariadenia, ako aj vzoru operačných programov v rámci cieľa Investovanie do rastu a zamestnanosti, tvoriaceho prílohu k návrhu vykonávacieho nariadenia Komisie (EÚ). 

OP KŽP je programovým dokumentom národného charakteru, na základe ktorého bude poskytovaná pomoc z Európskych štrukturálnych a investičných fondov (ďalej len EŠIF“) v programovom období 2014 – 2020 s cieľom podporiť udržateľné a efektívne využívanie prírodných zdrojov, zabezpečujúce ochranu životného prostredia, aktívnu adaptáciu na zmenu klímy a podporu energeticky efektívneho nízkouhlíkového hospodárstva. Stratégia OP KŽP vychádza z výsledkov analýzy súčasného stavu životného prostredia a energetiky v SR, z priorít definovaných v dokumente Európa 2020 - Stratégia na zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu, z Národného programu reforiem Slovenskej republiky, zo záväzkov SR, platných právnych predpisov EÚ a medzinárodných dohovorov v oblasti životného prostredia, ako aj legislatívnych opatrení EÚ pripravovaných v súčasnosti (návrhy nových smerníc a nariadení v oblasti životného prostredia), ktorých prijatie sa očakáva v priebehu programového obdobia 2014 - 2020 a povedie k potrebe zabezpečenia ich finančne náročnej implementácie.

Súčasťou investičnej stratégie OP KŽP sú tri tematické ciele, a to:

Zachovanie a ochrana životného prostredia a podpora efektívneho využívania zdrojov (tematický cieľ 6);

Podpora prispôsobovania sa zmene klímy, predchádzanie a riadenie rizika (tematický cieľ 5); 

Podpora prechodu na nízkouhlíkové hospodárstvo vo všetkých sektoroch (tematický cieľ 4).

Vyššie uvedené tematické ciele sa napĺňajú prostredníctvom investičných priorít, špecifických cieľov a hlavných typov aktivít tak v rámci prioritných osí OP KŽP zameraných na:

udržateľné využívanie prírodných zdrojov prostredníctvom rozvoja environmentálnej infraštruktúry;

adaptáciu na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy so zameraním na ochranu pred povodňami;

podporu riadenia rizík a odolnosti proti katastrofám v súvislosti so zmenou klímy;

energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo.

S cieľom zabezpečenia podpory riadenia a implementácie OP KŽP je jeho súčasťou tiež prioritná os technická pomoc.

Finančná podpora v rámci OP KŽP bude poskytovaná zo zdrojov Kohézneho fondu v celkovej výške 1 861 112 261 EUR a zdrojov Európskeho fondu regionálneho rozvoja v celkovej výške 1 295 886 480 EUR. Celková alokácia OP KŽP zo zdrojov EŠIF tak predstavuje 3 156 998 741 EUR. 

Vplyvy materiálu na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy a vplyvy na informatizáciu spoločnosti sú uvedené v doložke vplyvov. Materiál bol posúdený z hľadiska vplyvu na životné prostredie podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní  vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Doložka vplyvov strategického dokumentu s celoštátnym dosahom na životné prostredie bola vypracovaná podľa § 17 a prílohy č. 7 uvedeného zákona a je súčasťou predkladaného materiálu. Na základe výsledku posudzovania vplyvov na životné prostredie sa  predkladaný materiál na odporúča na schválenie.

V procese prípravy OP KŽP bol zohľadnený princíp partnerstva, v súlade s ktorým bol návrh OP KŽP prerokúvaný na zasadnutiach pracovnej skupiny Partnerstvo pre prípravu OP KŽP a bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

K zásadným pripomienkam, ktoré nebolo možné zo strany predkladateľa akceptovať, boli uskutočnené rozporové konania, na ktorých boli predmetné zásadné pripomienky buď stiahnuté alebo čiastočne akceptované a rozpory boli odstránené. Zo strany pripomienkujúcich subjektov, patriacich podľa zákona č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov medzi zainteresovanú verejnosť, sa v zaslaných stanoviskách opakovane vyskytovala zásadná pripomienka, týkajúca sa podmienok podpory malých vodných elektrární (v rámci aktivity zameranej na využitie obnoviteľných zdrojov energie), vrátane návrhov na úpravu s tým súvisiacich formulácií uvedených v texte OP KŽP. V rámci rozporových konaní s týmito subjektmi boli ich pripomienky čiastočne akceptované a dohodnutá jednotná formulácia textu, podmieňujúceho podporu výstavby MVE jednak zohľadnením opatrení, ktoré vyplynú z procesu posúdenia vplyvov MVE podľa zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie na stav vodných útvarov, s dôrazom na posúdenie kumulatívnych vplyvov stavieb na vodný útvar, a zároveň splnením podmienok stanovených v čl. 4 ods. 7, 8 a  9 Rámcovej smernice o vode. Tým boli rozpory s pripomienkujúcimi subjektmi odstránené. 

Pre úplnosť je potrebné dodať, že jeden z pripomienkujúcich subjektov (OZ Hron pre slobodné rieky), ktorého zásadná pripomienka bola týmto spôsobom čiastočne akceptovaná, zároveň naďalej trval na doplnení časti ním pôvodne navrhnutého textu o časť týkajúcu sa „procesov SEA – pre skúmanie kumulatívnych vplyvov činnosti v rámci celého vodného roku a procesov EIA – skúmanie vplyvov činnosti“.  Keďže obsahovo je predmetná časť textu už v spoločnej jednotnej formulácii textu pokrytá odkazom na potrebu posúdenia kumulatívnych vplyvov vodných stavieb na vodný útvar v rámci zákona o posudzovaní vplyvov na ŽP, ktorý pokrýva oba procesy (aj posudzovanie vplyvov navrhovaných činností – EIA aj posudzovanie vplyvov strategických dokumentov – SEA), pričom oba tieto procesy (a teda nielen jeden z nich – SEA, ako sa nepresne uvádza vo formulácii uvádzanej pripomienkujúcim subjektom) poskytujú aj možnosť posúdenia kumulatívnych vplyvov, predkladateľ materiálu k ďalšej úprave predmetnej jednotnej formulácie nepristúpil, čo však z vyššie uvedených dôvodov nepovažuje za rozpor. 

Materiál sa teda na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR predkladá bez rozporov.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
