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Bod č. 2 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 14.04.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá Ministerstvo financií SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2014
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh zákona má za cieľ dosiahnuť transpozíciu čl. 5 smernice Rady 2008/8/ES, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 2006/112/ES, pokiaľ ide o miesto poskytovania služieb. Kým v súčasnosti je všeobecným pravidlom miesta dodania služieb poskytnutých nezdaniteľným osobám miesto, kde má poskytovateľ sídlo alebo prevádzkareň, s účinnosťou od 1. januára 2015 sa za miesto dodania telekomunikačných služieb, služieb televízneho a rozhlasového vysielania a elektronických služieb poskytnutých nezdaniteľným osobám bude považovať miesto, kde má nezdaniteľná osoba sídlo, bydlisko alebo miesto, kde sa obvykle zdržiava.
V záujme operatívnejšej registrácie elektronickej registračnej pokladnice u domácich a aj zahraničných podnikateľov sa novelou zákona o používaní elektronickej registračnej pokladnice navrhuje, aby daňový kód elektronickej registračnej pokladnice mohol prideliť ktorýkoľvek daňový úrad. Zároveň sa z technicko-organizačných dôvodov navrhuje, aby sa pokuty ukladali na mieste alebo v lehote do piatich pracovných dní. Pri zistení porušenia povinností sa bude vyhotovovať zápisnica z miestneho zisťovania

Navrhovanou novelou daňového poriadku sa z dôvodu zabezpečenia flexibility daňovej kontroly navrhuje, aby správca dane počas daňovej kontroly mohol vyhotoviť čiastkový protokol, na základe ktorého by napr. vrátil preverenú časť nadmerného odpočtu ešte pred ukončením daňovej kontroly. S cieľom zlepšiť podnikateľské prostredie sa navrhuje skrátiť sledované obdobie, v ktorom je platiteľ dane z pridanej hodnoty v zozname zverejnený, z dvanásť mesiacov na šesť mesiacov

Navrhovanými novelami zákona o spotrebnej dani z alkoholických nápojov a zákona o spotrebnej dani z tabakových výrobkov sa transponuje smernica Rady 2013/61/EÚ, ktorou sa mení územná pôsobnosť smernice Rady 2008/118/ES, a spresňujú sa niektoré ustanovenia upravujúce objednávanie a používanie kontrolných známok odberateľom kontrolných známok
Postoj RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu zákona nepredložila pripomienky. Hlavným návrhu je transpozícia čl. 5 smernice Rady 2008/8/ES, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 2006/112/ES, pokiaľ ide o miesto poskytovania služieb pre telekomunikačné služby, služby rozhlasového vysielania a televízneho vysielania a elektronické služby. Návrh tiež rieši ďalšie technické otázky v oblasti spotrebných daní, elektronických registračných pokladníc a daňové konania. Tieto navrhované zmeny RÚZ podporuje. RÚZ však k návrhu predkladá ďalšie pripomienky súvisiace s transpozíciou európskych smerníc s cieľom redukcie administratívneho zaťaženia.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka k čl. I. – doplnenie nového novelizačného bodu

RÚZ navrhuje v čl. I. , doplniť nový novelizačný bod v nasledovnom znení:

„2. V § 13 ods. 1 písm. c) sa slová „ak je dodanie tovaru bez odoslania alebo prepravy,“ nahrádzajú slovami „ak sa tovar neodosiela ani neprepravuje,“. 

Odôvodnenie: 
Ustanovenie § 13 ods. 1 písm. a) zákona o DPH predstavuje transpozíciu čl. 32 smernice Rady 2006/112/ES z 28. novembra 2006 o spoločnom systéme dane z pridanej hodnoty (Ú.v. EÚ L 347, 11.12.2006) v platnom znení (ďalej len „smernica“) a ust. § 13 ods. 1 písm. c) zákona o DPH predstavuje transpozíciu čl. 31 smernice do právneho poriadku SR. 

Podľa čl. 31 smernice (Dodanie tovaru bez prepravy), ak sa tovar neodosiela ani neprepravuje, za miesto dodania sa považuje miesto, kde sa tovar nachádza v čase uskutočnenia dodania. Podľa čl. 32 smernice (Dodanie tovaru s prepravou), ak tovar odosiela alebo prepravuje dodávateľ, nadobúdateľ alebo tretia osoba, za miesto dodania sa považuje miesto, kde sa tovar nachádza v čase začatia odoslania alebo prepravy tovaru nadobúdateľovi. 

2. Zásadná pripomienka k čl. I. – doplnenie nového novelizačného bodu

RÚZ navrhuje v čl. I. , doplniť nový novelizačný bod v nasledovnom znení:
„6. V § 43 odsek 5 písm. c) sa na konci čiarka nahrádza bodkočiarkou a dopĺňa text, ktorý znie: „ ak ide o tovar, ktorý je predmetom spotrebnej dane, správou o doručení tovaru vygenerovanou Kontrolným systémom pohybu tovaru podliehajúceho spotrebnej dani,“. 

Odôvodnenie: 

EMCS (Excise Movement and Control System) – Kontrolný systém pohybu tovaru podliehajúceho spotrebnej dani je elektronický systém na monitorovanie pohybu tovaru podliehajúceho spotrebnej dani medzi členskými štátmi v režime pozastavenia dane. Predmetný elektronický systém je stanovený právnym rámcom EÚ a to Rozhodnutím č. 1152/2003/ES Európskeho parlamentu a Rady zo 16. júna 2003 o informatizácii prepravy a kontroly výrobkov podliehajúcich spotrebnej dani, Smernica 92/12/EHS o všeobecnom systéme, držbe, preprave a kontrole tovaru podliehajúceho spotrebným daniam v znení neskorších predpisov, Smernica Rady 2008/118/ES zo 16. decembra 2008 o všeobecnom systéme spotrebných daní a o zrušení smernice 92/12/EHS a nariadenie Komisie (ES) č. 684/2009 z 24. júla 2009, ktorým sa implementuje smernica Rady 2008/118/ES, pokiaľ ide o elektronické postupy pri preprave tovaru podliehajúceho spotrebnej dani v režime pozastavenia dane. 

Navrhovaným doplnením by sa rapídne znížila administratívna záťaž podnikateľských subjektov pri preukazovaní oslobodenia od dane pri dodaní tovaru do iného členského štátu. A na účely daňovej kontroly by sa pre správcu dane veľkou mierou zjednodušil a zrýchlil výkon kontroly, nakoľko by odpadlo zdĺhavé dokazovanie pri preukazovaní dodania tovaru a predložené dôkazy si môžu priamo v čase overiť v rámci finančnej správy. 

EMCS monitoruje prepravy v reálnom čase a bezpečná výmena dát sa realizuje medzi zúčastnenými stranami (podnikateľskými subjektmi a správcami dane jednotlivého členského štátu). Ako odosielateľ tak i príjemca musia byť registrovaný v databáze Systému na výmenu údajov pre spotrebné dane (System of Exchange of Exice Data - SEED)

3. Zásadná pripomienka k čl. I. – doplnenie nového novelizačného bodu

RÚZ navrhuje v čl. I. , doplniť nový novelizačný bod v nasledovnom znení
„ 7. V § 47 odsek 3 znie: 

(3) Odoslanie alebo prepravenie tovaru do miesta určenia na území tretieho štátu podľa odsekov 1 a 2 je platiteľ povinný preukázať colným vyhlásením, v ktorom je colným orgánom potvrdený výstup z územia Európskej únie, alebo Potvrdením o výstupe tovaru vygenerovaným informačným systémom ECS (Export Control System) a dokladom o odoslaní alebo preprave tovaru; platiteľ musí mať colné vyhlásenie, v ktorom je potvrdený výstup tovaru z územia Európskej únie, alebo Potvrdenie o výstupe tovaru vygenerovaným informačným systémom ECS (Export Control System) najneskôr do konca šiesteho kalendárneho mesiaca nasledujúceho po skončení zdaňovacieho obdobia, v ktorom uplatnil oslobodenie od dane.“. 

Odôvodnenie: 

ECS (Export Control System) – umožňuje elektronickú výmenu informácií o vývoze tovaru za účelom automatizácie vývozných formalít, zvýšenia efektivity kontrol proti podvodom, zrýchlenia pohybu tovaru a zvýšenia bezpečnosti v medzinárodnom obchode. Používateľské rozhranie ECS je súčasťou aplikačného programového vybavenia Integrovaná správa taríf deklaračný systém, používaný finančnou správou. Právny rámec je stanovený čl. 222 nariadenia Komisie (EHS) č. 2454/93, ktorým sa vykonáva nariadenie Rady (EHS) č. 2913/92, ktorým sa ustanovuje Colný kódex Spoločenstva. Doplnením § 47 odseku 3 by sa rapídne znížila administratívna záťaž podnikateľských subjektov pri preukazovaní oslobodenia od dane pri vývoze tovaru do tretích krajín. A na účely daňovej kontroly by sa pre úradníkov daňových úradov veľkou mierou zjednodušil a zrýchlil výkon kontroly, nakoľko by odpadlo zdĺhavé dokazovanie pri preukazovaní dodania tovaru do tretích krajín a predložené dôkazy si môžu priamo v čase overiť v rámci finančnej správy.
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