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Bod č. 13 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu zákona o sociálnej práci a o podmienkach výkonu niektorých odborných činností v oblasti sociálnych vecí a rodiny a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 14.04.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako iniciatívny návrh
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaný návrh zákona v čl. I upravuje sociálnu prácu, právne vzťahy súvisiace s výkonom sociálnej práce, ako aj právne postavenie a pôsobnosť Slovenskej komory sociálnych pracovníkov a odborných asistentov sociálnej práce. Predkladaný návrh zákona má za cieľ podporu profesionalizácie výkonu všeobecne, a to najmä ustanovením nevyhnutných kvalifikačných predpokladov. Návrh kombinuje úpravu podmienok výkonu sociálnej práce s utvorením právnych podmienok na spravovanie profesie samotnými sociálnymi pracovníkmi a odbornými asistentmi sociálnej práce prostredníctvom samostatnej profesijnej organizácie so zákonom priznanými kompetenciami. Navrhuje sa jasne ustanoviť, že sociálnu prácu vykonáva v praxi sociálny pracovník a odborný asistent sociálnej práce v závislosti od získaného stupňa vysokoškolského štúdia. Návrh upravuje zároveň aj všetky atribúty, ktoré prináležia etablovanej profesii – odbornú spôsobilosť, profesijné tituly, výkon samostatnej praxe, profesijnú organizáciu a jej úlohy. Zároveň sa navrhuje utvoriť zákonné podmienky aj na výkon rôznych špecializácií – špecializovaných odborných pracovných činností v špecializovaných odboroch sociálnej práce. Dôvodom tohto návrhu je, aby pre niektoré oblasti výkonu, mohla byť v budúcnosti požadovaná príslušná špecializácia. Už dnes existujú preukázateľne oblasti výkonu sociálnej práce, ktoré vyžadujú prehĺbenie, resp. rozšírenie vedomostí získané v rámci štandardného vysokoškolského študijného programu. Navrhuje sa zveriť Komore sociálnych pracovníkov a odborných asistentov sociálnej práce rozhodovanie nielen o členstve v komore, disciplinárnych previneniach, ale tiež aj o povoleniach na výkon samostatnej praxe a uznávaní dokladov o absolvovaní vzdelávania vydaného zahraničnou inštitúciou  na účely  preukázania osobitnej odbornej spôsobilosti podľa zákona. Vzhľadom na závažnosť sa zároveň navrhuje, aby sa na konanie o disciplinárnych previneniach, konanie vo veci vydania povolenia a konanie o odňatí povolenia na výkon samostatnej praxe a konanie vo veciach uznávaní dokladov o absolvovaní vzdelávania vydaného zahraničnou inštitúciou vzťahoval všeobecný predpis o správnom konaní so zákonom upravenými odchýlkami (napr. lehoty).
Dopad materiálu na verejné financie a podnikateľské prostredie

Predkladateľ v doložke vplyvov predpokladá negatívne dopady na verejné financie a nepredpokladá dopady na podnikateľské prostredie.  Predpokladaný vplyv na rozpočet verejnej správy na strane výdavkov v 2015predstavuje  50 512 euro, v roku 2016 to bude 116 537 euro a na rok 2017 sa predpokladá 91 357  euro.
Postoj RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ ani jej členské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu nemala pripomienky. Vzhľadom k minimálnemu až žiadnemu dopadu uvedeného návrhu na podnikateľské prostredie RÚZ nemá pripomienky k uvedenému materiálu a berie ho na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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