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	3.1. Ktoré podnikateľské subjekty budú predpokladaným návrhom ovplyvnené a aký je ich počet?
	Predkladaným návrhom budú ovplyvnené podnikateľské subjekty pôsobiace v odvetviach lesného hospodárstva, spracovania dreva, energetiky a poľnohospodárstva. Ide o vlastníkov a obhospod-arovateľov lesných pozemkov, právnické a fyzické osoby vykonávajúce ťažbovo-výrobnú činnosť v lesnom hospodárstve, právnické osoby pôsobiace v drevospracujúcom a celulózo-papie-renskom priemysle, výrobcov energií z drevnej biomasy a vlastní-kov máloproduktívnych poľnohospodárskych pozemkov resp. pozemkov už v súčasnosti porastených lesnými drevinami. Celkový počet podnikateľských subjektov ovplyvnených predkladaným návrhom je 10 500.

	3.2. Aký je predpokladaný charakter a rozsah nákladov a prínosov?
	Predkladaný návrh predpokladá spolufinancovanie implementácie podporných opatrení zo strany podnikateľských subjektov v prípade využívania finančnej podpory z verejných zdrojov vo výške 25 resp. 50 % z navrhovanej sumy 51,728 mil. Eur. Ide o investície do zlepšenia zdravotného stavu a produkčnej funkcie lesov, podpory malého a stredného podnikania, zlepšenie technologického vybavenie v oblasti spracovania dreva, lesníctva, výroby energií a poľnohospodárstva. Navrhovaná výška spolufinancovania realizácie opatrení podnikateľskými subjektmi v rokoch 2014-2020 je 19,725 mil. Eur. Ďalším prínosom je navrhovaná realizácia podpory inovácií, technologických transferov za účelom zvyšovania efektívnosti výrobných procesov, zachovania trvalej udržateľnosti, produkcie a využitia dreva. Pri tejto skupine navrhovaných opatrení sa nepredpokladá spolufinancovanie zo strany podnikateľských subjektov. Predkladaný materiál bude mať pozitívny dopad na podnikateľské prostredie v lesnícko-drevárskom sektore. Priamy pozitívny vplyv budú mať najmä tieto opatrenia: 2.3.2; 2.6.1; 2.6.2; 2.7.1; 2.8.2; 2.9.2; 3.1.2; 3.1.4; 3.2.1; 3.2.2; 5.1.4 a 5.4.3. Ostatné navrhnuté opatrenia budú mať nepriame pozitívne vplyvy na podnikateľské prostredie, ktoré sú popísané v časti 3.5.

	3.3. Aká je predpokladaná výška administratívnych nákladov, ktoré podniky vynaložia v súvislosti s implementáciou návrhu?
	Implementácia predkladaného návrhu nepredpokladá zvýšené administratívne náklady podnikov v porovnaní so súčasným stavom.

	3.4. Aké sú dôsledky pripravovaného návrhu pre fungovanie podnikateľských subjektov na slovenskom trhu (ako sa zmenia operácie na trhu?)
	Opatrenia uvádzané v rámci jednotlivých cieľov predkladaného návrhu môžu využívať všetky podnikateľské subjekty pôsobiace na slovenskom trhu v odvetviach lesníctva, spracovania dreva, výroby energií z drevnej biomasy, ako aj vlastníci máloproduktívnych poľnohospodárskych pozemkov. Implementácia opatrení nebude mať negatívne dôsledky na fungovanie podnikateľských subjektov na slovenskom trhu z hľadiska obmedzení, zmien jeho správania sa a štruktúry.

	3.5. Aké sú predpokladané spoločensko-ekonomické dôsledky pripravovaných regulácií?
	Implementácia predkladaného návrhu v rokoch 2014-2020 bude mať dlhodobý pozitívny vplyv na fungovanie odvetví produkcie dreva jeho spracovania a energetického využívania vrátane ekonomických, ekologických a sociálnych účinkov. Navrhované opatrenia majú za cieľ zlepšenie úrovne poznatkov, strategického rozhodovania a podpory fungovania podnikateľských subjektov pôsobiacich v produkcii, spracovaní a využití dreva, ako jedného z najdôležitejších obnoviteľných zdrojov na Slovensku.
Pozitívne vplyvy sa predpokladajú najmä v týchto oblastiach:

· zlepšenie produkčných schopností lesov, ich stability a plnenia mimoprodukčných funkcií, 

· zvýšenie ročnej spracovateľskej kapacity domáceho drevospracujúceho a celulózo-papierenského priemyslu zavádzaním moderných technológií s cieľom zvyšovania miery finalizácie produkcie, pridanej hodnoty a konkurencieschop-nosti na domácom a zahraničných trhoch,

· zosúladenie produkčných a spracovateľských možností dreva na Slovensku z hľadiska druhovej a kvalitatívnej štruktúry,

· zvýšením miery komplexného spracovania ťaženého dreva a jeho kaskádového využitia zvyšovať možnosti jeho energetic-kého využitia na domácom trhu,

· zlepšiť ekonomickú situáciu podnikateľských subjektov lesného hospodárstva, poľnohospodárstva, spracovania dreva a výroby energií s perspektívou zvyšovania zamestnanosti najmä na vidieku.


