Predkladacia správa

Podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2014, schváleného uznesením vlády SR č. 696 zo 4. decembra 2013, Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušujú niektoré nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách v oblasti typového schválenia ES motorových vozidiel (ďalej len „návrh nariadenia vlády“). 

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa vykonáva nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 661/2009 z 13. júla 2009 o požiadavkách typového schvaľovania na všeobecnú bezpečnosť motorových vozidiel, ich prípojných vozidiel a systémov, komponentov                a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá v platnom znení (ďalej len „nariadenie EP a Rady (ES) č. 661/2009“). 

Ide o zjednodušenie právnych predpisov týkajúcich sa technických požiadaviek v oblasti typového schválenia ES motorových vozidiel. V roku 2005 bola vytvorená Skupina na vysokej úrovni CARS 21 - Konkurenčný regulačný rámec pre automobilový priemysel pre 21. storočie, ktorá prijala opatrenia, akým spôsobom by sa mali vyvíjať politiky v oblasti automobilového priemyslu. Za účelom zníženia administratívnej záťaže výrobcov vozidiel bolo navrhnuté odstránenie duplicity medzi smernicami Európskej únie a predpismi EHK OSN v oblasti typového schválenia ES vozidiel. Z tohto dôvodu v súlade s článkom 19 ods. 1 a 2 nariadenia EP a Rady (ES) č. 661/2009 sa zrušuje 50 smerníc upravujúcich technické požiadavky v oblasti typového schválenia ES motorových vozidiel. V danej oblasti sa budú uplatňovať príslušné predpisy EHK OSN alebo nariadenia, ktoré sú podľa Zmluvy o fungovaní Európskej únie záväzné v celom rozsahu a priamo uplatniteľné vo všetkých členských štátoch Európskej únie. Príslušné smernice boli prebrané do právneho poriadku Slovenskej republiky aproximačnými nariadeniami vlády Slovenskej republiky, ktoré je potrebné z tohto dôvodu zrušiť.
V súlade s čl. 12 ods. 3 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky nebolo vykonané predbežné pripomienkové konanie. Predložený návrh nariadenia vlády nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu.

Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne prostredie, životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov                    a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi platnými v Slovenskej republike,        s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Materiál sa predkladá bez rozporov. 
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