D ô v o d o v á   s p r á v a

Všeobecná časť: 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 71/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schválení ES dvojkolesových motorových vozidiel, trojkolesových motorových vozidiel a štvorkoliek v znení neskorších predpisov je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002       Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky (ďalej len „návrh nariadenia vlády“).

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády ako iniciatívny návrh mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2014. 

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2013/60/EÚ z 27. novembra 2013, ktorou sa na účely prispôsobenia technickému pokroku mení smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/24/ES o niektorých komponentoch a charakteristikách dvoj- alebo trojkolesových motorových vozidiel, smernica Európskeho parlamentu a Rady 2002/24/ES o typovom schválení dvoj-       a trojkolesových motorových vozidiel a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/67/ES o montáži zariadenia na osvetlenie a svetelnú signalizáciu na dvoj- a trojkolesových motorových vozidlách, a to jej časť novelizujúca smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2002/24/ES z 18. marca 2002 o typovom schválení dvoj- a trojkolesových motorových vozidiel, ktorou sa zrušuje smernica Rady 92/61/EHS v platnom znení.

Účelom návrhu nariadenia vlády je zmena vzoru osvedčenia o zhode COC, ktorý vydávajú výrobcovia vozidiel a zmena osvedčenia o typovom schválení ES. Upravené položky sa týkajú spôsobu zapisovania emisií výfukových plynov. 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi platnými v Slovenskej republike,         s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne prostredie, životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 
Osobitná časť:

K čl. I 
Ide o doplnenie preberaného právneho aktu Európskej únie do prílohy nariadenia vlády. Doplnením smernice Komisie 2013/60/EÚ do aproximačnej prílohy sa aktualizujú podmienky, ktoré ustanovuje smernica Európskeho parlamentu a Rady 2002/24/ES. Od nadobudnutia účinnosti tohto nariadenia vlády štátny dopravný úrad v súlade s § 4 ods. 1 nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 71/2006 Z. z. udelí typové schválenie ES typu vozidla, len ak sú splnené požiadavky osobitných predpisov, čiže podmienok ustanovených príslušnými nariadeniami vlády, ktorými boli príslušné smernice EÚ [článok 4 ods. 1 písm. a) smernice Európskeho parlamentu a Rady 2002/24/ES] prebrané do právneho poriadku Slovenskej republiky.

Zároveň v súlade s § 7 ods. 1 nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 71/2006 Z. z. sa osvedčenia o zhode COC vystavujú podľa vzoru ustanoveného v časti A prílohy IV smernice Európskeho parlamentu a Rady 2002/24/ES, ktorá bola zmenená smernicou Komisie 2013/60/EÚ. 

K čl. II
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