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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12.5.2014
bod č. 13
S T A N O V I S K O
k návrhu zákona o príspevku poskytovanom z európskych štrukturálnych a investičných fondov a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
1. Popis návrhu
Návrh zákona sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2014, podľa novoprijatých  nariadení Európskej únie a finančného rámca pre obdobie 2014 – 2020. 

Od roku 2014 začína nové programové obdobie, ktorým dochádza k zmene viacerých pravidiel implementácie fondov EÚ, ktoré sú na úrovni Európskej únie upravené v nových nariadeniach. Z tohto dôvodu je potrebné nastaviť, resp. upraviť riadiace, implementačné a kontrolné mechanizmy v podmienkach SR. 

Návrh zákona aplikuje príslušné nariadenia Európskej únie na území Slovenskej republiky. Určuje postavenie a právomoci jednotlivých orgánov v procese využívania príspevkov z fondov Európskej únie. Za hlavný orgán riadenia, koordinácie a kontroly určuje vládu Slovenskej republiky. Súčasne definuje orgán zabezpečujúci ochranu finančných záujmov Európskej únie, centrálny koordinačný orgán, riadiaci orgán, certifikačný orgán, orgán auditu, sprostredkovateľský orgán a platobnú jednotku, ako aj ďalšie subjekty, ktoré sa podieľajú na výkone vymedzených úloh vyplývajúcich z novoprijatej legislatívy. Predkladaný návrh zákona určuje základné princípy riadenia a kontroly v oblasti využívania pomoci Európskej únie a obsahuje procesné ustanovenia pri rozhodovaní o žiadosti. Návrh zákona taktiež upravuje konflikt záujmov v procese poskytovania pomoci z fondov Európskej únie.

2. Stanovisko KOZ SR

V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona KOZ SR nemala pripomienky. K návrhu predloženému na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR KOZ SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie.







