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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12. 5. 2014 







bod 6
S T A N O V I S K O 
k Návrhu Operačného programu Ľudské zdroje na programové obdobie 2014 – 2020
1. Popis návrhu

Materiál  OP ĽZ 2014 -2020  je široko koncipovaný v  piatich prioritných osiach: vzdelávanie, zamestnanosť, sociálne začlenenie, integrácia marginalizovaných rómskych komunít a technická vybavenosť v obciach s prítomnosťou MRK. Rozhodujúcim cieľom je  podporiť vzdelávanie ľudských zdrojov v súlade potrebami  trhu práce, ich plnohodnotné začlenenia sa na trh práce a zlepšenie sociálnej situácie znevýhodnených skupín na trhu práce. Celková alokácia zo zdrojov EU predstavuje čiastku 1,966 mld. EUR

V prípade  prioritných osí vzdelávanie a zamestnanosť vyčlenenú čiastku vo výške 63,8% z celkovej alokácie finančných prostriedkov zo zdrojov EU, považuje za KOZ SR  primeranú. Napriek skutočnosti, že takmer 75% opatrení zameraných na odstránenie disproporcií medzi ponukou a dopytom na trhu práce sa realizuje prostredníctvom verejných služieb zamestnanosti nie je možné aktivitami vymedzenými v jednotlivých špecifických cieľoch vyvážiť nesprávne smerovanie makroekonomických opatrení v oblasti politiky zamestnanosti. 

Rozhodujúcou podmienkou úspechu pri stanovovaní strategických kľúčových priorít politík Európa 2020 a  ich koordinácie pri podpore zamestnanosti bude účasť sociálnych partnerov. V tomto zmysle OP ĽZ 2014-2020 podporuje rozvoj sociálneho partnerstva len všeobecne, bez jasného vymedzenia postavenia sociálnych partnerov pri tvorbe a uplatňovaní  konkrétnych nástrojov sociálne politiky a politiky trhu práce.
2. Stanovisko KOZ SR
V prípade prioritných osí sociálne začlenenie a integrácia marginalizovaných rómskych komunít vyčlenenú čiastku 32,3% považuje KOZ SR za nedostatočnú. Hoci v operačnom programe sa hovorí o odstránení akejkoľvek diskriminácie, štát by si mal stanoviť podmienky, za ktorých bude rodiny a občanov podporovať a pomáhať im dostať sa zo sociálneho vylúčenia a súčasne legislatívne ošetriť, že neplnenie tejto povinnosti a následný postih nie je diskrimináciou uvedených osôb. / napr.  Veľká Británia, ktorá má iné sociálne štandardy pri výchove detí - mali by sme sa k nim minimálne priblížiť./

Navrhujeme celý systém - vzdelávanie v MŠ, ZŠ, SŠ implementovať cez cvičné firmy priamo v obciach s MRK, aby sa zabezpečil rast zamestnanosti /učiteľov, asistentov učiteľov, majstrov odbornej výchovy, zamestnancov/ priamo v obciach s osadami - čo nepovažujeme za segregáciu, ale dostupnosťou vzdelania všetkých kategórií občanov.

V rámci MRK a dlhodobo nezamestnaných ohrozených sociálnym vylúčením je najdôležitejšie zabezpečiť:

a) celoživotné vzdelávanie /aj náhradnou formou za aktivačné práce/ , aby si povinne doplnili úplné základné vzdelanie s možnosťou pokračovať a doplniť si ho o nižšie odborné vzdelanie - požadované trhom práce v danom regióne - napr. murárske, klampiarske práce uplatniteľné pri výstavbe nízko nákladových domov cez cvičné firmy v osadách. 

b) nezáujem, neúčasť na vzdelávaní viazať na  zákon o  hmotnej núdzi/

c)   vzdelanie zabezpečovať v školských zariadeniach v ich blízkosti.

d)   v predškolskom vzdelávaní zakotviť  povinnosť predškolskej prípravy  od 3 rokov povinne, ak rodina nezabezpečuje deťom sociálny štandard. Deti neodoberať do detských domovov, ale na čo najdlhší čas ich mať v materskej škole v obci. 

KOZ SR konštatuje, že vnútorná flexibilita v SR zaostáva za priemerom Európy a previazanosti medzi koncepciou flexibility a  flexicurity sa v rokoch 2007 - 2013 nevenovala dostatočná pozornosť.  KOZ SR zastáva názor, že v súčasnej situácií  existuje mimoriadne vysoká potreba sociálnych investícií s cieľom minimalizovať narastajúce rizika chudoby. V podmienkach súčasného trhu práce vidíme možnosť (a potrebu) generovania nových pracovných miest práve v rámci tejto sféry, v úzkej väzbe na sociálne inovácie, na tzv. striebornú ekonomiku a sociálnu ekonomiku.   

Na doplnenie súčasného obsahového chápania, ako aj vymedzenia uvedených opatrení a navrhovaných aktivít OP ĽZ 2014 – 2020 predkladá KOZ SR nasledovné návrhy:

Strategická časť

V bode 1.1.1. v poslednom odseku , druhú vetu zmeniť nasledovne:“ V nadväznosti na uvedené bola identifikovaná potreba podpory vzdelávania na všetkých jeho úrovniach vrátane podpory zvýšenia platového  ohodnotenia pedagogických a odborných zamestnancov, ktorí predstavujú jeden z kľúčových faktorov kvality vzdelávacieho procesu.“

Prioritná osi 2: Zamestnanosť

Špecifický cieľ 2.4.1. – Zvýšiť kvalitu a kapacity verejných služieb zamestnanosti na zodpovedajúcu úroveň v nadväznosti na meniace sa potreby a požiadavky trhu práce, nadnárodnú pracovnú mobilitu, a zvýšiť účasť sociálnych partnerov a súkromných služieb zamestnanosti na riešení problémov v oblasti zamestnanosti.

Príklady aktivít rozšíriť o aktivitu:

· podpora projektov zameraných na  posilnenie  odborných a analytických kapacít sociálnych partnerov, budovanie  infraštruktúry a komunikačnej platformy sociálneho dialógu a rozvoja sociálneho partnerstva na národnej a medzinárodnej úrovni 

Návrh možných indikátorov 

1.Počet projektov  a zapojených osôb na posilnenie kapacít sociálnych partnerov

2.Počet zorganizovaných workshopov a pracovných seminárov orientovaných na  rozvoj sociálneho dialógu a sociálneho partnerstva

3. Počet publikovaných alebo mediálne prezentovaných výstupov k odborným témam zameraných na podporu rastu zamestnanosti a sociálnej inklúzie

4. Počet návrhov  na legislatívne opatrenia alebo reformné opatrenia predložených na rokovanie HSR SR.
Prioritná osi 3: Sociálne začlenenie

Všestranne podporiť sociálne začlenenie (a to nielen  znevýhodnených, diskriminovaných a marginalizovaných, resp. cieľovú skupinu prijímateľov navrhovaných opatrení, ale najmä  tých, ktorí tieto služby poskytujú, resp. poskytovateľov týchto opatrení/služieb) prostredníctvom ich plnohodnotného začlenenia na trh práce -  ergo transformáciou/premenou doposiaľ neplatenej práce na plnohodnotnú formu plateného zamestnania (resp. na štandardný zmluvný pracovno-právny vzťah).

Odôvodnenie: 

Najmä práca vykonávaná v rodine/domácnosti (prevažne ženami), zameraná na poskytovanie starostlivosti o seniorov, deti, či znevýhodnených rodinných príslušníkov je prácou neplatenou, resp. táto práca nie je spoločensky uznaná a ocenená ako práca, ktorá by mala byť riadne platená, resp. jej vykonávanie by malo byť považované za dôvod vzniku zmluvného pracovného vzťahu  (vzniku plateného pracovného miesta). 

V deklaratívnej rovine sa KOZSR domáha odstránenia všetkých foriem diskriminácie. Dá sa konštatovať, že už sme dospeli ku spoločenskému konsenzu potreby prevencie a eliminácie diskriminácie konkrétnych sociálnych skupín. Domnievame sa, že je najvyšší čas urobiť predmetom nielen spoločenskej diskusie, ale aj spoločenského konsenzu odstránenie diskriminácie konkrétnych foriem vykonávania (tej istej) práce, resp. konkrétnych poskytovateľov (tých istých) služieb. 

Návrh považujeme za súladný s obsahovou logikou a deklarovanými všeobecnými zámermi formulovanými v dokumente, napr. z hľadiska tu (opakovane) deklarovanej potreby podpory systémových a inovačných zmien, realizácie adresných a personalizovaných nástrojov, zefektívnenia súčasných a zavedenia nových nástrojov, s očakávaným (želateľným) výsledkom zvýšiť percentuálny podiel prijímateľov sociálnych služieb (detí so zdravotným postihnutím, občanov so zdravotným postihnutím, občanov v nepriaznivej sociálnej situácii, seniorov), ktorým sú poskytované sociálne služby v komunite a v prirodzenom domácom prostredí.

3. Závery a odporúčania
KOZ SR  berie na vedomie strategické ciele, vymedzenie prioritných osí  a finančný plán operačného programu ľudské zdroje 2014 – 2020 a konštatuje , že čiastkové pripomienky KOZ SR boli akceptované v pripomienkovom konaní predchádzajúcich verzií OP ĽZ 2014- 2020. Súčasne žiada návrhy na doplnenie strategickej časti a v prioritných osiach č.2 a č.3 zapracovať do OP ĽZ 2014 – 2020.
