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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 12.5.2014 

K bodu č. 2)
Stanovisko k Programu rozvoja vidieka SR 2014 – 2020
Všeobecne k materiálu:
Program je dokumentom národného charakteru, na základe ktorého bude poskytovaná pomoc z EPFRV v programovacom období 2014-2020 prostredníctvom súboru opatrení zoskupených okolo 6 priorít rozvoja vidieka. EPFRV prispieva k stratégii Európa 2020 tým, že poskytuje finančnú podporu na udržateľný rozvoj vidieka, čím dopĺňa ostatné nástroje spoločnej poľnohospodárskej politiky, politiky súdržnosti a spoločnej rybárskej politiky. Prispieva k rozvoju pôdohospodárstva, aby bolo územne aj environmentálne vyváženejšie, odolnejšie voči klimatickej zmene, konkurencie schopné a inovatívne. Taktiež prispieva k rozvoju vidieka. Z hľadiska celkového rámca spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ podpora rozvoja vidieka prispieva k zvýšeniu konkurencieschopnosti pôdohospodárstva, udržateľnému obhospodarovaniu prírodných zdrojov a k činnostiam súvisiacim so zmenou klímy a k vyváženému územnému rozvoju vidieka vrátane tvorby a udržania zamestnanosti.

ZMOS v rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnil k materiálu 12 pripomienok, z toho 11 zásadných. Po uskutočnení rozporového konania dňa 16.4.2014 a na základe následnej dohody dva rozpory ostali neodstránené. V zmysle vyššie uvedeného si dovoľujeme v stanovisku uviesť spomenuté dve zásadné pripomienky uplatnené v rámci medzirezortného pripomienkového konania, ako aj jednu novú zásadnú pripomienku vyplývajúcu z úpravy textu materiálu po medzirezortnom pripomienkovom konaní.  

Pripomienky k materiálu:
1. K materiálu ako celku:
Združenie miest a obcí Slovenska zásadne nesúhlasí s uskutočnenou realokáciou zdrojov v rámci Programu rozvoja vidieka SR 2014 – 2020 z II. piliera do I. piliera na priame platby poľnohospodárom. 
Túto pripomienku považuje ZMOS za zásadnú.

2. K prílohe č. IV (str. 379) Alokácia verejných zdrojov podľa opatrení/pod opatrení – kód 4.3, čl. 17c1 Investície do hmotného majetku – pozemkové úpravy:
Dovoľujeme si požiadať o stanovenie alokácie na pozemkové úpravy pre BA. Požadovanú alokáciu navrhujeme presunúť z čl.17d, kód 4.4.
Túto pripomienku považuje ZMOS za zásadnú.

3. K  8.2.6. Opatrenie 7 Základné služby a obnova dedín vo vidieckych oblastiach:
Požadujeme vo všetkých príslušných podopatreniach v rámci podmienok oprávnenosti vypustenie zavedenia uplatňovania sociálneho aspektu pri verejnom obstarávaní ako povinnosti. 

Odôvodnenie:

Zákon č. 25/2006 Z.z. o verejnom obstarávaní, ani metodické usmernenia Úradu pre verejné obstarávanie neustanovujú podrobnosti zohľadňovania sociálnych aspektov verejného obstarávania. Zavedenie uvedeného ako povinnosti, môže viesť vzhľadom k absentujúcej podrobnejšej legislatívnej  a metodickej úpravy ku komplikáciám procesu verejného obstarávania v praxi. Uvedená povinnosť nebola obsiahnutá v predchádzajúcich pracovných verziách programu rozvoja vidieka, ani vo verzii predloženej na medzirezortné pripomienkové konanie. Uplatňovanie sociálneho aspektu pri verejnom obstarávaní má byť len voliteľnou možnosťou na základe dobrovoľného rozhodnutia samospráv.
Túto pripomienku považuje ZMOS za zásadnú.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený materiál na ďalšie konanie po akceptovaní vznesených zásadných pripomienok.
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
