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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 12.5.2014 

K bodu č. 12)
Stanovisko k Návrhu operačného programu Technická pomoc na programové obdobie 2014 -2020
Všeobecne k materiálu:
Návrh materiálu „Operačný program Technická pomoc na programové obdobie 2014 - 2020“ predkladá na rokovanie vlády SR vedúci Úradu vlády SR. Štruktúra materiálu a obsahová náplň jednotlivých kapitol OP TP vychádza z  požiadaviek stanovených v čl. 96 všeobecného nariadenia, ako aj vzoru operačných programov tvoriaceho prílohu k návrhu vykonávacieho nariadenia Komisie (EÚ).

OP TP je programovým dokumentom Slovenskej republiky na programové obdobie 2014 – 2020 pre oblasť prípravy, riadenia, monitorovania, hodnotenia, informovania a komunikácie, vytvárania sietí, vybavovania sťažností, kontroly a auditu. Na základe pozitívnych skúseností podpory riadenia implementácie programov financovaných z Európskych štrukturálnych a investičných fondov (ďalej len „EŠIF“) v programovom období 2007 – 2013 prostredníctvom samostatného operačného programu, Slovenská republika chce stavať na získaných skúsenostiach a posilniť systémový prístup k riadeniu a koordinácii EŠIF.

Globálnym cieľom OP TP je vytvorenie vysoko odbornej a efektívnej podpory pre riadenie a implementáciu fondov EŠIF dobudovaním efektívneho systému regulácie EŠIF, zvýšením kvality administratívnych kapacít podieľajúcich sa na riadení, kontrole a audite EŠIF, čím OP TP prispeje k plneniu cieľov Stratégie 2020 ako aj Národného programu reforiem Slovenskej republiky (NPR SR).

Globálny ciel OP TP bude napĺňaný prostredníctvom špecifických cieľov a hlavných typov aktivít v rámci troch prioritných osí OP TP, ktorými sú:

Prioritná os 1: Riadenie, kontrola a audit EŠIF;

Prioritná os 2: Systémová a technická podpora;

Prioritná os 3: Finančné nástroje.
Celková alokácia OP TP zo zdrojov EŠIF predstavuje 169 071 912,00 EUR.

Pripomienky k materiálu:
ZMOS k predloženému materiálu pripomienky neuplatňuje.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený materiál na ďalšie konanie.
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
