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Stanovisko
k návrhu  Akčného plánu Národného programu využitia potenciálu dreva
 Slovenskej republiky
Všeobecne k návrhu:
Návrh Akčného plánu Národného programu využitia potenciálu dreva Slovenskej republiky bol vypracovaný v nadväznosti na Národný program využitia potenciálu dreva Slovenskej republiky, ktorý bol schválený vládou Slovenskej republiky 21.8.2013                  č. uznesenia 492/2013. Rámcové opatrenia jednotlivých cieľov Národného programu využitia potenciálu dreva Slovenskej republiky boli rozpracované na podrobnejšie opatrenia zo stanovením zodpovednosti, termínov a predpokladanej finančnej náročnosti týchto opatrení ako aj zdrojov financovania. 

Pri formulovaní jednotlivých opatrení Akčného plánu Národného programu využitia potenciálu dreva Slovenskej republiky sa vychádzalo z podrobnej analýzy aktuálneho stavu a vývoja národných politických a spoločensko-ekonomických ukazovateľov, stavu a vývoja lesov a lesníctva na Slovensku, stavu a potrieb drevospracujúceho priemyslu na Slovensku, pričom sa kládol dôraz na hospodársky, sociálny a ekonomický rozvoj regiónov a zvýšenie zamestnanosti.

V rámci piatich cieľov bolo vypracovaných šesťdesiatšesť opatrení, ktorých plnenie sa predpokladá v časovom horizonte rokov 2014 až 2020.
Prvý cieľ „Zabezpečenie dodávok dreva v meniacich sa prírodných a spoločenských podmienkach aktívnym trvalo udržateľným obhospodarovaním lesov“ obsahuje  16 opatrení,

druhý cieľ „Efektívne využívanie dreva, podpora zamestnanosti v lesnícko-drevárskom sektore“ obsahuje 18 opatrení,
tretí cieľ „Podporovanie zhodnocovania potenciálu dreva na báze malého a stredného podnikania v regiónoch využitím miestne dostupných zdrojov, so zámerom zvýšenia zamestnanosti a s tým súvisiacim regionálnym rozvojom“ obsahuje 9 opatrení,

štvrtý cieľ „Zlepšovanie domáceho dopytu po výrobkoch z dreva v súlade s princípmi trvalej udržateľnosti“ obsahuje 11 opatrení,
piaty cieľ „Dosiahnutie zvýšeného využitia  lesnej biomasy, ako aj vedľajších produktov pri spracovaní dreva na energetické účely“ obsahuje 12 opatrení.
Na plnení týchto opatrení sa budú podieľať ministerstvá, inštitúcie a ďalšie subjekty, ktorým bola určená zodpovednosť v Návrhu Akčného plánu Národného programu využitia potenciálu dreva Slovenskej republiky. Finančné zdroje potrebné na plnenie jednotlivých opatrení budú čerpané z finančných prostriedkov Európskej únie, štátneho rozpočtu  prípadne finančných zdrojov inštitúcií podieľajúcich sa na plnení opatrení.

 Akčný plán Národného programu využitia potenciálu dreva Slovenskej republiky je indikatívny materiál a okrem štátnych inštitúcií sa predpokladá účasť na jeho plnení aj zo strany súkromného sektora a spracovateľských zväzov.

Celková finančná náročnosť súvisiaca s plnením jednotlivých opatrení Akčného plánu Národného programu využitia potenciálu dreva Slovenskej republiky bola stanovená na úrovni 54 271 000 Eur. Verejné zdroje predstavujú sumu 34 494 700 Eur (z toho finančné prostriedky EÚ 27 245 500 Eur, štátneho rozpočtu určené na spolufinancovanie jednotlivých operačných programov a programu rozvoja vidieka 4 757 500 Eur, a štátneho rozpočtu prostredníctvom jeho jednotlivých kapitol a štátnej pomoci 2 491 700 Eur). Súkromné zdroje inštitúcií podieľajúcich sa na plnení opatrení sú vo výške 19 776 300 Eur (súkromné zdroje realizátora opatrení vo výške 51 300 € a výška vlastných zdrojov prijímateľa pomoci z Programu rozvoja vidieka 2014-2020 v sume 19 725 000 €).

Akčný plán Národného programu využitia potenciálu dreva Slovenskej republiky bol

vypracovaný Národným lesníckym centrom Zvolen v spolupráci s Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky, Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, Ministerstvom dopravy výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, Zväzom celulózo-papierenského priemyslu Slovenskej republiky, Výskumným ústavom papiera a celulózy, a.s., Zväzom spracovateľov dreva Slovenskej republiky, PEFC Slovensko a TÚ Zvolen.

Predkladaný materiál má pozitívne vplyvy na podnikateľské prostredie, informatizáciu spoločnosti a sociálne vplyvy.



Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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