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č. 7)

Stanovisko
k návrhu  energetickej politiky Slovenskej republiky
Všeobecne k návrhu:
V zmysle § 88 zákona č. 251/2012 Z.z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „MH SR“) zodpovedá za vypracovanie energetickej politiky na obdobie minimálne 20 rokov a za jej aktualizáciu v minimálne päťročnom cykle. 

Predchádzajúca energetická politika (EP) bola prijatá vládou SR v januári 2006.

Predloženie aktualizácie EP bola uložená uznesením vlády SR č. 892 z 15. decembra 2010 „k návrhu Plánu práce vlády SR na rok 2011“ na december 2011.

V rámci prípravy EP v októbri 2011 sa uskutočnil „Dialóg o energetike“, v rámci ktorého MH SR prostredníctvom internetu položilo 50 otázok k budúcnosti energetiky SR. Racionálne námety a pripomienky boli do Návrhu EP zapracované.

Príprava dokumentu bola pozastavená na základe listu vtedajšej predsedníčky vlády SR, v ktorom deklarovala, že poverená vláda, podľa čl. 115 ods. 3 Ústavy SR a rozhodnutia prezidenta SR, nemôže rozhodovať o zásadných opatreniach na zabezpečenie hospodárskej a sociálnej politiky SR. Keďže išlo o strategický dokument MH SR 9.11.2012 požiadalo o odklad termínu ich splnenia do 31. decembra 2012, aby mohli byť zapracované hlavné ciele Programového vyhlásenia vlády SR.

V prvom polroku 2012 boli MH SR vypracované „Východiská energetickej politiky SR“ a materiál bol 14. júna 2012 schválený v Porade vedenia MH SR. 

S cieľom zvýšiť kvalitu a vypovedaciu schopnosť tohto strategického dokumentu, bola v júli 2012 vyzvaná odborná verejnosť na zaslanie námetov a pripomienok, ktoré už boli do materiálu zapracované a následne prerokované na verejnom stretnutí v septembri 2012.

Vzhľadom na to, že neboli k dispozícií výsledky štúdie uskutočniteľnosti plánovaného nového jadrového zdroja, ako najvýznamnejšieho projektu našej energetiky v dlhodobom horizonte, minister hospodárstva listom zo dňa 9.11.2012 požiadal predsedu vlády SR o odklad termínu predloženia návrhu Energetickej politiky SR do 30. novembra 2013. Odklad termínu bol predsedom vlády SR odsúhlasený.

Po zapracovaní pripomienok v rámci diskusie odbornej verejnosti, bol 25. apríla 2013 „Návrh  energetickej politiky SR“ schválený v Porade vedenia MH SR. 

Od 16. do 31. mája 2013 bol na stránke MH SR zverejnený „Návrh  energetickej politiky SR“ za účelom verejného pripomienkovania. Akceptovateľné pripomienky boli do materiálu zapracované.

Cieľom Návrhu Energetickej politiky SR je bezpečná dodávka energie, s primeranou cenou, ktorá vytvorí podmienky pre konkurencieschopnú a nízkouhlíkovú ekonomiku s energetickou náročnosťou na úrovni vyspelých krajín EÚ a s minimálnym vplyvom na životné prostredie.

V priebehu septembra 2013 bola vypracovaná Správa o hodnotení strategického dokumentu „Návrh Energetickej politiky SR“, (ďalej len „Správa“). Správa bola od 4. októbra 2013 v trvaní 3 týždňov zverejnená na „Enviroportáli“ MŽP SR, ako aj na stránke MH SR za účelom pripomienkovania verejnosťou. 

Dňa 25. októbra 2013 sa uskutočnilo verejné prerokovanie Správy, ako aj Návrhu Energetickej politiky SR na pôde MH SR.

V novembri 2013 sa uskutočnilo medzirezortné pripomienkové konanie a do konca januára 2014 boli do materiálu zapracované všetky akceptované pripomienky. Neakceptované pripomienky boli v priebehu februára 2014 prerokované s jednotlivými pripomienkujúcimi subjektmi na rozporových konaniach. 

V rámci Posudzovania vplyvov presahujúcich štátne hranice boli oslovené všetky susedné štáty. Po preštudovaní dokumentu Maďarsko a Poľsko neprejavili záujem o konzultácie. Česká republika po zaslaní odpovedí na predložené otázky sa tiež zriekla konzultácii. Ukrajina v decembri 2013 prejavila záujem o účasť na posudzovaní, ale pripomienky k materiálu už nezaslala. S Rakúskom sa v apríli 2014 uskutočnili konzultácie na ktorých im boli zodpovedané všetky nimi zaslané otázky.   

Materiál bude predložený na rokovanie vlády SR do konca mája 2014. 

Predkladaný materiál bude mať kladný dopad na životné prostredie z titulu navrhnutých opatrení na úsporné opatrenia a ekologizáciu energetiky. Opatrenia uvedené v energetickej politike budú mať kladný vplyv tak na zamestnanosť, ako aj na podnikateľské prostredie z titulu realizácie energetických investícií, ako sú elektrické prenosové vedenia, jadrové elektrárne, obnoviteľné zdroje na báze biomasy a slnečnej energie, inteligentné meracie sústavy a inteligentné siete. 

Všetky výdavky spojené s návrhom energetickej politiky budú riešené v rámci schválených limitov výdavkov dotknutých kapitol a ostatných subjektov verejnej správy na príslušný rozpočtový rok. Finančné dôsledky realizácie dokumentu budú vyčíslené v nadväzujúcich návrhoch právnych predpisov.



Stanovisko AZZZ SR :

Pripomienky:

1.  Bod 2.5. Konkurencieschopnosť, navrhujeme upraviť nasledovne:

Pre zabezpečenie konkurencieschopnosti sektora energetiky sú stanovené tieto priority: 

· stabilný, predvídateľný legislatívny a porovnateľný regulačný rámec, 
· dobre fungujúci energetický trh,

· konkurencieschopná úroveň ceny energie a regulovaných taríf pri preprave a distribúcii zemného plynu.
2.  Analýza Energetickej politiky, bod 3.3. Zásobovanie zemným plynom, bod  3.3.1.  Súčasný stav – liberalizácia trhu: 

Nakoľko táto časť je zameraná hlavne iba na zhodnotenie poklesu spotreby plynu v SR, nástupu nových dodávateľov zemného plynu, chýba v nej stručné zhodnotenie liberalizácie trhu aj z pohľadu regulovaných taríf v oblasti distribúcie a prepravy zemného plynu. Nástup nových dodávateľov je vítaný a bude prínosom, avšak to nie je celková liberalizácia trhu. Trh SR by mal byť hodnotený aj cestou podnikateľských zväzov a  združení, najväčších odberateľov atď., ktorí zastupujú rozhodujúci segment odberateľov plynu. Tento segment, ako hodnotí analýza MH SR, predstavuje cca 60 % spotreby ZP. Ich názory,  námety, pripomienkovania, považujeme  za nedostatočne riešené a nezohľadňované, čo sa prejavuje aj v zaostávaní trhu s plynom a v konečnom dôsledku v  neprimeraných a neustále narastajúcich cenách hlavne za prepravu a distribúciu plynu.  Tarify za distribúciu v roku 2013 boli schválené až na obdobie 3 rokov. 

Oblasť distribúcie, prepravy a regulovaných taríf v oblasti plynárenstva nie je v návrhu energetickej politiky vôbec spomenutá.

Z uvedeného dôvodu odporúčame do energetickej politiky v bode 3.3.1 aj stručné zhodnotenie z pohľadu distribúcie, prepravy plynu ako aj vývoja regulovaných taríf. 

3. V kapitole 3.4.3 Výroba elektriny sa uvádza, že zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zadal smerovanie výroby elektriny z OZE. Akčný plán pre OZE predpokladá, že tento podiel v elektrine vzrastie z 19 % v roku 2010 na 24 % v roku 2020.

Napriek predpokladanému nárastu výroby elektriny z OZE návrh energetickej politiky SR  neudáva podiely na jednotlivé OZE  v nadväznosti na ich  finančnú efektivitu a dopady, resp. výhody a nevýhody jednotlivých výrob elektriny na podnikateľskú sféru a životné prostredie.

Sme toho názoru, že smerovanie výroby elektrickej energie na Slovensku musí byť predovšetkým výsledkom posúdenia dopadov na konečného odberateľa, a preto keďže ide o primárny strategický dokument, musí sa práve tento zaoberať všetkými vplyvmi a dopadmi jednotlivých druhov výroby a ich vzájomným porovnaním. 

Návrh energetickej  politiky SR  je základným určujúcim dokumentom, ktorý rozpracováva konkrétnu požiadavku na výrobu jednotlivých druhov  energie, z toho dôvodu považujeme za nutné, aby stanovil podiel jednotlivých OZE na náraste energie z 19 na 24 %. Nárast a potrebu treba riešiť v závislosti od ich efektivity s preukázaním dopadov na odberateľov. Súčasne treba preukázať, že toto navýšenie je vyžadované  verejným záujmom v súlade s Ústavou SR, ktorá uvádza, že hospodárstvo SR sa zakladá na princípe sociálne a ekologicky orientovanej trhovej ekonomike. Preto požadujeme o túto skutočnosť predloženú stratégiu dopracovať a až potom predložiť na schválenie.

Zhrnutie:

Navrhovaná energetická politika vo svojich prioritách definuje základné rámce cieľov. Otvorené však zostáva, akým spôsobom, efektivitou, budú rozpracované a premietnuté do života v prospech koncového odberateľa a v prospech posilnenia výkonnosti a konkurencieschopnosti hospodárstva  SR. Nakoľko doterajší vývoj hodnotíme ako nie príliš pozitívny pre priemysel SR, vyžaduje si nový návrh energetickej politiky SR  dôsledné riešenie problémov v prospech rozvoja nových investícií a konkurencieschopnosti. Za týmto účelom je nevyhnutná užšia súčinnosť  medzi zamestnávateľskými zväzmi, vládou SR, MH SR, URSO. V opačnom prípade tento negatívny trend bude naďalej poškodzovať konkurencieschopnosť priemyslu a špecifických výrob v SR a presun týchto odvetví do susedných krajín.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie,  po  zapracovaní uplatnených pripomienok. 
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