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č. 10)

Stanovisko
k návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach                a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady 
v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Návrh novely zákona č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady sa predkladá ako iniciatívny návrh mimo Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2014.


Návrh sa predkladá s cieľom odstrániť niektoré interpretačné nejasnosti vyplývajúce z praxe, zjednodušiť správu miestnych daní obcami, zvýšiť obciam výnos z miestnych daní, posilniť právnu istotu daňovníkov a umožniť zavedenie úľav pri poplatku za komunálny odpad pre vybrané skupiny poplatníkov.

V súvislosti so zdanením pozemkov sa navrhuje doplniť do zákona nové splnomocnenie pre správcov tejto dane, ktoré umožní obciam určiť inú sadzbu dane z pozemkov pre tie pozemky, na ktorých sa nachádzajú transformačné stanice alebo predajné stánky. 

Ďalšou navrhovanou úpravou je rozšírenie a precizovanie predmetu dane zo stavieb pri stavbách hromadných garáží a stavbách hromadných garáží umiestnených pod zemou. V nadväznosti na predmetnú úpravu sa navrhuje upraviť aj základ dane pri stavbách hromadných garáží umiestnených pod zemou, ktorým bude pri týchto stavbách zastavaná plocha, pričom zastavanou plochou bude pôdorys stavby na úrovni najrozsiahlejšej podzemnej časti. 

V záujme spresnenia predmetu dane za ubytovanie v ubytovacom zariadení sa navrhuje taxatívne vymedzenie ubytovacieho zariadenia priamo zákonom. 

V prospech poplatníkov sa zavádza povinnosť obce vydávať rozhodnutia o vyrubení poplatku aj pri množstvovom zbere. Poplatník tak môže uplatniť opravné prostriedky podľa daňového poriadku rovnako ako pri ostatných miestnych daniach a tiež zaplatiť poplatok v splátkach. Zároveň sa vymedzuje okruh poplatníkov, pre ktorých obec môže ustanoviť zníženie poplatku alebo ktorých môže obec od poplatku úplne oslobodiť na základe kritérií obsiahnutých vo všeobecne záväznom nariadení.

Návrh zákona rieši aj odstránenie administratívnej záťaže správcov dane v daňovom konaní zjednodušením postupu vo vyrubovacom konaní.

Návrh zákona sa nepredkladá do vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 

Predložený návrh nebude mať vplyv na štátny rozpočet. So zreteľom na zachovanie kompetencií  samosprávnych orgánov na určovanie sadzieb miestnych daní a poplatku, sa neočakáva v porovnaní so súčasne dosiahnutými výnosmi negatívny vplyv na výnosy územnej samosprávy. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, ústavnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Predmet úpravy miestnych daní nie je upravený v práve Európskej únie. 


Stanovisko AZZZ SR :

I. 

Žiadame v Čl. I doplniť nové body, ktoré znejú:

V § 8 sa v odseku 2 tretia veta nahrádza vetou „Takto ustanovená ročná sadzba dane z pozemkov podľa § 6 ods. 1 písm. a) nesmie presiahnuť 3-násobok ročnej sadzby dane z pozemkov podľa odseku 1 a ročná sadzba dane z pozemkov podľa § 6 ods. 1 písm. b), c), d) a e) nesmie presiahnuť 5-násobok najnižšej ročnej sadzby dane z pozemkov ustanovenej správcom dane vo všeobecne záväznom nariadení.“ 

V § 8 odsek 5 znie: „Ak ročná sadzba dane z pozemkov podľa § 6 ods. 1 písm. a) ustanovená podľa odseku 2 presiahne 3-násobok ročnej sadzby dane z pozemkov podľa odseku 1, uplatní sa ročná sadzba dane z pozemkov podľa odseku 1. Ak ročná sadzba dane z pozemkov podľa § 6 ods. 1 písm. b), c), d) a e) ustanovená podľa odseku 2 a ročná sadzba dane z pozemkov ustanovená podľa odseku 4 presiahne 5-násobok najnižšej ročnej sadzby dane z pozemkov ustanovenej správcom dane vo všeobecne záväznom nariadení 11), uplatní sa ročná sadzba dane z pozemkov podľa odseku 1.“

Odôvodnenie:

Tým, že sa maximálna hranica zvýšenia ročnej sadzby dane z pozemkov ako orná pôda, vinice, chmeľnice, ovocné sady a trvalé trávnaté porasty vo všeobecne záväznom nariadení obce bude odvodzovať od ročnej sadzby dane z pozemkov ustanovenej zákonom vo výške 0,25 % a nie od najnižšej ročnej sadzby dane z pozemkov ustanovenej správcom dane vo všeobecne záväznom nariadení, ako je tomu v súčasnosti, sa obciam zabráni, aby vo svojich všeobecne záväzných nariadeniach ustanovovali z roka na rok neúmerne vysoké sadzby dane z uvedených pozemkov a riešili si tak svoj negatívny vývoj verejných financií. Zároveň sa tým zamedzí právna neistota daňovníkov, ktorí pre každoročné zmeny v sadzbách dane prostredníctvom všeobecne záväzných nariadení obcí, nemôžu vopred počítať s maximálnou výškou dane, ktorú sú povinní za príslušný rok odviesť.

V prípade dane z pozemkov ako záhrady, zastavané plochy a nádvoria, ostatné plochy, stavebné pozemky, lesné pozemky, na ktorých sú hospodárske lesy, rybníky s chovom rýb, ostatné hospodársky využívané vodné plochy ako aj pozemky, na ktoré bolo vydané povolenie dobývania ložiska nevyhradeného nerastu, alebo na ktorých sa nachádza zariadenie na výrobu elektriny zo slnečnej energie, budú môcť obce aj naďalej určovať sadzbu dane tak ako doteraz, t.j. s obmedzením, že nimi ustanovená sadzba dane nesmie presiahnuť 5-násobok najnižšej ročnej sadzby dane z pozemkov ustanovenej správcom dane vo všeobecne záväznom nariadení.

II. 

Navrhujeme Čl. I doplniť o nový bod, ktorým sa v § 17 dopĺňa odsek 1 písmenom i), ktoré znie: „močiare, plochy slatín a slancov, rašeliniská, remízky, háje, vetrolamy a pásma hygienickej ochrany vodných zdrojov I. stupňa a II. stupňa a zdrojov prírodných minerálnych vôd stolových I. a II. stupňa.

V § 17 odseku 2 sa vypúšťa písmeno c).

Odôvodnenie:

Aj v zmysle skoršieho zákona č. 317/1992 Zb. o dani z nehnuteľností, boli podľa § 4 ods. 1 písm. i) od dane obligatórne oslobodené močiare, plochy slatín a slancov, rašeliniská, remízky, háje, vetrolamy a pásma hygienickej ochrany vodných zdrojov I. stupňa, a zdrojov prírodných minerálnych vôd stolových I. stupňa.  

Remízky, háje a vetrolamy, ktoré sú v súčasnosti zaraďované do ostatných plôch a napriek tomu, že v mnohých prípadoch nikdy nemali konkrétneho majiteľa, boli v evidencii katastra vedené ako užívané poľnohospodárskymi podnikmi. V súčasnosti z týchto plôch niektorí správcovia dane požadujú platenie dane z nehnuteľností a dokonca aj Slovenský pozemkový fond požaduje platenie nájmu. Tieto plochy však neboli nikdy poľnohospodársky využívané a tvoria krajinné prvky, ktoré nie je žiaduce likvidovať.  Preto navrhujeme, aby bolo opätovne ustanovené oslobodenie od dane pre tieto prípady.

Závery a odporúčania

AZZZ SR  trvá na zásadných pripomienkach k predloženému materiálu a odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní predložených pripomienok.
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