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Bod č. 2 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh Programu rozvoja vidieka SR 2014 – 2020
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.05.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2014.
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Program je dokumentom národného charakteru, na základe ktorého bude poskytovaná pomoc z EPFRV v programovacom období 2014-2020 prostredníctvom súboru opatrení zoskupených okolo 6 priorít rozvoja vidieka. Rozpočet programu je 2 078 982 018,25 EUR verejných zdrojov na 7 rokov, z toho 1 545 272 844 EUR predstavuje príspevok EPFRV a 533 709 174,25 EUR predstavuje príspevok štátneho rozpočtu
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Predkladateľ v doložke vplyvov predpokladá súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. Dotknuté budú podnikateľské subjekty v poľnohospodárstve, potravinárstve, lesníctve, akvakultúre a mikro a malé podniky vo vidieckych oblastiach: cca 10 000 subjektov vrátane malých podnikov vo vidieckych oblastiach.
Postoj RÚZ k materiálu
Program je dokumentom národného charakteru, na základe ktorého bude poskytovaná pomoc z EPFRV v programovacom období 2014-2020 prostredníctvom súboru opatrení zoskupených okolo 6 priorít rozvoja vidieka. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní uvedený návrh nepripomienkovala.
V súčasnej verzii návrhu RÚZ navrhuje na príslušných miestach vypustiť kritérium poskytovania podpory –poskytovanie praxe pre študentov. Podľa nášho názoru by mal štát hľadať iné spôsoby motivovania výrobcov na zapojenie sa do duálne systému vzdelávania a nepodmieňovať podporu z fondov EÚ týmto spôsobom.

RÚZ berie návrh na vedomie s pripomienkou.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka 
RÚZ navrhuje v ustanoveniach Programu rozvoja vidieka vypustiť z nastavení výberových kritérií kritérium:

„uprednostnené budú projekty žiadateľov, ktorí poskytujú možnosť absolvovania praxe pre študentov (nasleduje popis jednotlivých odborov)“
Odôvodnenie:

Podľa nášho názoru by mal štát hľadať iné spôsoby motivovania výrobcov na zapojenie sa do duálne systému vzdelávania a nepodmieňovať podporu z fondov EÚ týmto spôsobom. Uvedené kritériu môže byť pre príjemcov pomoci komplikované splniť napr. z dôvodu nedostatkov študentov v jednotlivých študijných odboroch, ich nezáujmu o prax u konkrétneho výrobcu, geografickej vzdialenosti od miesta poskytovania vzdelávania atď.
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