Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. č. 569/2007 Z. z. o geologických prácach (geologický zákon) v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá minister životného prostredia ako iniciatívny návrh.
Účelom predloženého návrhu zákona je legislatívne zakotvenie zákazu dobývania rádioaktívnych nerastov v Slovenskej republike. Návrh zákona súčasne v súlade s princípom posilňovania priamej demokracie pri spravovaní samosprávnych záležitostí obyvateľmi obcí stanovuje, že títo môžu miestnym referendom prekonať tento zákaz vyjadrením súhlasu s dobývaním rádioaktívnych nerastov, ak by navrhovaný dobývací priestor zasahoval do katastrálneho územia príslušnej obce. 

V tejto súvislosti obsahuje predložený návrh zákona aj návrh novely zákona č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov a zákona SNR č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov.

Návrh zákona bol na pripomienkovanie zaslaný Ministerstvu hospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstvu financií Slovenskej republiky, Ministerstvu zdravotníctva Slovenskej republiky, Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky, Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky a ZMOS. Zásadné pripomienky Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstva financií Slovenskej republiky, Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky, Ministerstva vnútra Slovenskej republiky a ZMOS boli prerokované na úrovni štátnych tajomníkov a výkonného podpredsedu dňa 13. mája 2014.
