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SLOVENSKÁ AGENTÚRA ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA

Sekcia environmentalistiky a riadenia projektov

Odbor environmentálneho manažérstva a Bazilejského dohovoru
Hanulova 5/D, 844 40 Bratislava


M e t o d i c k ý  p o k y n  k  d o t a z n í k u
na monitorovanie a hodnotenie úrovne uplatňovania
zeleného verejného obstarávania
v Slovenskej republike za rok
2013
Úvod

Metodický pokyn bol vypracovaný za účelom pomoci verejným obstarávateľom a obstarávateľom pri vypĺňaní dotazníka na monitorovanie a hodnotenie úrovne uplatňovania zeleného verejného obstarávania v Slovenskej republike (ďalej len „dotazník“) v zmysle uznesenia vlády č. 22/2012. V rámci jednotlivých častí metodického pokynu, ktoré sú nazvané a číslované rovnako ako v dotazníku, sú podrobne vysvetlené vybrané časti dotazníka, ktoré je potrebné vyplniť. 
1. Základné informácie o SUBJEKTE
V tabuľke sa riaďte pokynmi uvedenými v jednotlivých bunkách.
	Úradný názov 
	Úradný názov subjektu, ktorý dotazník vyplnil.

	Typ subjektu
	Typ subjektu podľa zákona č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) - z uvedených možností vyberte zodpovedajúcu podľa nasledujúceho kľúča:

štátna správa: 
· ministerstvo alebo iný štátny orgán vrátane svojich útvarov podľa § 6 ods. 1 písm. a) zákona, 
· organizácia riadená verejným právom podľa § 6 ods. 1 písm. d) zákona
územná samospráva: 
· regionálny alebo miestny orgán podľa § 6 ods. 1 písm. b) a písm. c) zákona,

· organizácia riadená verejným právom podľa § 6 ods. 1 písm. d) zákona,

· združenie právnických osôb podľa § 6 ods. 1 písm. e) zákona
iný subjekt: 
· právnická osoba podľa § 6 ods. 1 písm. f), 
· osoba, ktorá nie je verejný obstarávateľ ani obstarávateľ a ktorej poskytol verejný obstarávateľ finančné prostriedky podľa § 7

obstarávateľ: 
· osoba podľa § 8 zákona

	Kontaktná osoba
	Meno a priezvisko kontaktnej osoby, na ktorú sa možno obrátiť v prípade nejasností zaslaného dotazníka.

	Telefón 
	Telefonický kontakt na kontaktnú osobu.

	E-mail
	Emailová adresa kontaktnej osoby.


2. Všeobecné informácie o verejnom obstarávaní
V tabuľke sa riaďte pokynmi uvedenými v jednotlivých bunkách.
	Počet zákaziek realizovaných v kalendárnom roku (vrátane priamych nákupov):

	na dodanie tovaru
	Počet zrealizovaných zákaziek na dodanie tovaru, poskytnutie služby a uskutočnenie stavebných prác za príslušný kalendárny rok, uskutočnených podľa zákona a počet priamych nákupov.

	na poskytnutie služby
	

	na uskutočnenie stavebných prác
	

	Hodnota zákaziek realizovaných v kalendárnom roku [EUR bez DPH] (vrátane priamych nákupov):

	na dodanie tovaru
	Hodnota zrealizovaných zákaziek, v sume EUR bez DPH, na dodanie tovaru, poskytnutie služby  a uskutočnenie stavebných prác za príslušný kalendárny rok, uskutočnených podľa zákona a počet priamych nákupov.

	na poskytnutie služby
	

	na uskutočnenie stavebných prác
	


3. environmentálne charakteristiky vo verejnom obstarávaní

Ak ste v procese verejného obstarávania ale pri priamom nákupe produktov v príslušnom kalendárnom roku uplatnili niektorú z uvedených environmentálnych charakteristík, doplňte názov predmetu zákazky vybraním z uvedených možností, doplňte počet a hodnotu zákaziek v EUR bez DPH. V prípade, že ste jednu z environmentálnych charakteristík uplatnili pri viacerých rôznych zákazkách vložte do tabuľky ďalší zodpovedajúci riadok a vyplňte jednotlivé stĺpce. Ak bol realizovaný priamy nákup, začiarknite políčko v poslednom stĺpci „Priamy nákup“ dvojitým kliknutím a výberom „Predvolenej hodnoty“ ako „Začiarknutá“. V tabuľke sa riaďte pokynmi uvedenými v jednotlivých bunkách.
4. Využívanie environmentálneho označovania 
V zmysle § 34 ods. 2 písm. b) zákona č.25/2006 Z. z. môže verejný obstarávateľ a obstarávateľ v súťažných podkladoch vypracovať opis predmetu zákazky na základe výkonnostných a funkčných požiadaviek, ktoré môžu zahŕňať environmentálne charakteristiky; technické požiadavky musia byť určené tak, aby boli zrejmé všetky podmienky a okolnosti dôležité pre vypracovanie ponuky. Tieto environmentálne charakteristiky môžu vychádzať z podrobných technických požiadaviek definovaných v schéme európskeho, viacnárodného, národného alebo iného environmentálneho označovania (§ 34 ods. 7). V zmysle § 34 ods. 8 môže verejný obstarávateľ a obstarávateľ v súťažných podkladoch uviesť, že produkty označené environmentálnou značkou sa považujú za produkty, ktoré spĺňajú technické požiadavky určené v súťažných podkladoch. Verejný obstarávateľ a obstarávateľ musí akceptovať aj iný vhodný dôkaz, napr. technickú dokumentáciu výrobcu, skúšobný protokol vydaný skúšobným a kalibračným laboratóriom, certifikačným a inšpekčným orgánom spĺňajúcim platné európske normy. 
V zmysle § 35 ods. 3 môže verejný obstarávateľ a obstarávateľ, ako jedno z kritérií na vyhodnotenie ponúk, určiť kritérium zamerané na environmentálne charakteristiky súvisiace s predmetom zákazky. Tiež môže, podľa § 35 ods. 4, vyhodnotiť ponuku komplexne s využitím princípu nákladov životného cyklu alebo faktorov výrobného procesu.
Tabuľky v časti 4.1, 4.2 a 4.3 vyplňte len v prípade, ak bol niektorý z obstaraných alebo kúpených produktov v príslušnom kalendárnom roku označený aspoň jedným z uvedených systémov environmentálneho označovania „Environmentálna značka EÚ“, „Environmentálne vhodný produkt“, znázornenými národnými systémami environmentálneho označovania typu I. V jednotlivých tabuľkách sa riaďte pokynmi uvedenými v jednotlivých bunkách.
5. prioritné skupiny produktov

Základná koncepcia zeleného verejného obstarávania sa opiera o to, mať jasné, overiteľné, odôvodniteľné a ctižiadostivé environmentálne kritériá pre výrobky a služby, založené na prístupe životného cyklu a vedeckej vedomostnej základni. Prioritné skupiny produktov pre realizáciu zeleného verejného obstarávania boli vybrané prostredníctvom multikriteriálnej analýzy, ktorá zahŕňa najmä priestor pre zlepšenie životného prostredia, verejné výdavky, potenciálny vplyv na dodávateľov, možnosti nastavenia príkladu pre súkromných spotrebiteľov či podniky, politickú citlivosť, existenciu relevantných a ľahko použiteľných kritérií, dostupnosť na trhu a ekonomickú efektivitu.

Tabuľku vyplňte aj v prípade, ak ste vo verejnom obstarávaní alebo pri priamom nákupe neuplatnili žiadnu environmentálnu charakteristiku. Prvé dva stĺpce sú „Bez využitia environmentálnych charakteristík“, kde je potrebné vyplniť počet a hodnotou realizovaných zákaziek v EUR bez DPH. Ak bol realizovaný priamy nákup, začiarknite políčko v poslednom stĺpci „Priamy nákup“ dvojitým kliknutím a výberom „Predvolenej hodnoty“ ako „Začiarknutá“. V tabuľke sa riaďte pokynmi uvedenými v jednotlivých bunkách.
6. energetické štítkovanie
Podľa § 34 ods. 5 zákona určí verejný obstarávateľ v opise predmetu zákazky na obstaranie energeticky významného výrobku, požiadavky len na taký výrobok, ktorý spĺňa kritériá najvyššej výkonnosti a patrí do najvyššej triedy energetickej účinnosti podľa osobitného predpisu. Do uvedenej tabuľky vypíšte všetky produkty obstarané alebo kúpené v kalendárnom roku, ktoré sú označené energetickým štítkom. V tabuľke sa riaďte pokynmi uvedenými v jednotlivých bunkách.
7. systém environmentálneho manažérstva
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V zmysle § 28 ods. 1 písm. h) zákona môže byť technická alebo odborná spôsobilosť preukázaná podľa druhu, množstva, dôležitosti alebo využitia dodávky tovaru, služieb alebo stavebných prác aj uvedením opatrení environmentálneho manažérstva, ktoré použije uchádzač alebo záujemca pri plnení zmluvy, ak je to vhodné. Podľa § 30 zákona môže verejný obstarávateľ alebo obstarávateľ vyžadovať od uchádzačov alebo záujemcov predloženie certifikátu kvality vydaného nezávislou inštitúciou, ktorým sa potvrdzuje splnenie určitých noriem environmentálneho riadenia, tiež môže využiť schému Európskej únie pre environmentálne manažérstvo a audit alebo iné normy environmentálneho manažérstva. 
Uchádzači alebo záujemcovia môžu využiť registráciu v schéme EMAS podľa Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1221/2009 o dobrovoľnej účasti organizácií v schéme Spoločenstva pre environmentálne manažérstvo a audit alebo certifikáciu systému environmentálneho manažérstva podľa normy EN ISO 14001.  Ako ekvivalentné dôkazy sa uznávajú rovnocenné certifikáty, vydané nezávislými akreditovanými certifikačnými orgánmi v SR alebo v iných členských štátoch. Ako iný dôkaz môže byť napr. certifikát podľa EN 16001 Systémy energetického manažérstva. Požiadavky s návodom na použitie. Taktiež sa akceptujú iné dôkazy hospodárskych subjektov, ktoré sú rovnocenné s opatreniami environmentálneho riadenia. Iné dôkazy hospodárskych subjektov môžu byť vyjadrené napríklad dôkazom o zavedenom formálnom alebo neformálnom systéme environmentálneho manažérstva. Týmto dôkazom môže byť správa z environmentálneho auditu, vydaná nezávislou audítorskou organizáciou, akreditovanou podľa príslušných európskych alebo medzinárodných právnych predpisov. Dôkazom môže byť aj environmentálne vyhlásenie alebo iná forma environmentálnej správy, v ktorých informácie o vhodnom environmentálnom správaní uchádzača sú potvrdené nezávislým environmentálnym overovateľom, akreditovaným podľa príslušných právnych predpisov.
Uvedenú tabuľku vyplňte vtedy, ak bolo v kalendárnom roku v rámci zrealizovaných zákaziek uskutočnená stavebná práca alebo poskytnutá služba subjektom, ktorý je nositeľom predmetného systému environmentálneho manažérstva. V kolónke „Dôkaz o zavedenom EMS“ vyberte z ponúkaných možností, ktorý z uvedených dôkazov bol použitý uchádzačmi v procese verejného obstarávania. 
KONTAKTY
V prípade akýchkoľvek otázok pri vypĺňaní predmetného dotazníka, neváhajte využiť nižšie uvedené kontakty.
Záhoranová Soňa, Ing.

Ministerstvo životného prostredia SR

zahoranova.sona@enviro.gov.sk
02/ 59 56 23 65
Baranovičová Zuzana, Ing.

Slovenská agentúra životného prostredia

zuzana.baranovicova@sazp.sk
02/ 60 20 16 45
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