Vyhodnotenie plnenia

Stratégie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike do roku 2020 a programu jej realizácie na roky 2013 až 2015 s výhľadom do roku 2020 v roku 2013
A. Úvod

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 391 z 10. júla 2013 (ďalej „uznesenie vlády SR“) schválila Stratégiu bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike do roku 2020 a program jej realizácie na roky 2013 až 2015 s výhľadom do roku 2020 (ďalej „stratégia BOZP“). Vláda Slovenskej republiky uložila príslušným ministrom a predsedovi ÚNMS SR, aby zabezpečili plnenie stratégie BOZP a požiadala predstaviteľov sociálnych partnerov a vybraných inštitúcií, aby sa podieľali na plnení stratégie BOZP.

Základným cieľom stratégie BOZP je znižovanie počtu pracovných úrazov, najmä smrteľných pracovných úrazov a pracovných úrazov s celoživotnými následkami, ako aj eliminovanie príčin chorôb z povolania, zlepšovanie prevencie a posilňovanie kultúry práce, a to v porovnaní so stavom dosiahnutým v roku 2012. V záujme dosiahnutia tohto cieľa stratégia BOZP obsahuje priority a na plnenie týchto priorít úlohy uvedené v programe realizácie stratégie BOZP štruktúrované vo viacerých okruhoch. 

Podľa bodu B.4 uznesenia vlády SR minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá každoročne do 30. júna, prvýkrát v roku 2014 na rokovanie vlády Slovenskej republiky vyhodnotenie plnenia stratégie BOZP v predchádzajúcom roku vrátane návrhu na jej prípadnú aktualizáciu, ktoré je zložené z podkladov ministerstiev, ÚNMS SR, sociálnych partnerov a ďalších inštitúcií plniacich stratégiu BOZP.

Na plnení úloh vyplývajúcich zo stratégie BOZP sa v rámci MPSVR SR podieľal NIP, inšpektoráty práce, útvary MPSVR SR a IVPR. V súlade s bodom B.2 a B.3 uznesenia vlády SR plnenie stratégie BOZP zabezpečovali a Vyhodnotenie plnenia stratégie BOZP v roku 2014 predložili nasledujúce inštitúcie: MZ SR – v rámci rezortu plnenie zabezpečoval ÚVZ SR a RÚVZ, MH SR – v rámci rezortu plnenie zabezpečoval HBÚ a OBÚ, MF SR – v rámci rezortu plnenie zabezpečovalo FR SR, MV SR, MO SR, MS SR – v rámci rezortu plnenie zabezpečoval ZVJS, MŠVVŠ SR, MDVRR SR, ÚNMS SR. Vyhodnotenie plnenia stratégie BOZP v roku 2013 predložili aj KOZ SR a TUKE.
Vyhodnotenie plnenia stratégie BOZP v roku 2013 nepredložili AZZZ SR, RÚZ, ZMOS, SAV a SA BOZP a OPP, ktorým vláda Slovenskej republiky odporučila podieľať sa na plnení stratégie BOZP.

B. Vývoj počtu pracovných úrazov

Zo štatistických údajov ŚÚ SR o vývoji pracovnej úrazovosti a chorôb z povolania v Slovenskej republike v roku 2013 vyplýva, že v porovnaní s rokom 2012 došlo v roku 2013 k zníženiu počtu pracovných úrazov o 190 pri súčasnom podstatnom náraste nemocensky poistených zamestnancov (o takmer 200 000). V roku 2013 vzniklo 53 závažných pracovných úrazov so smrteľnými následkami, čo je o jeden viac ako v roku 2012, kedy ich vzniklo 52. V roku 2013 je evidovaných 301 nových chorôb z povolania, čo je o 43 menej ako v roku 2012.
Na základe uvedených skutočností možno hodnotiť, že v Slovenskej republike došlo k určitému zlepšeniu pracovnej úrazovosti v absolútnych i relatívnych ukazovateľoch, avšak jej vývoj v rokoch 2012 a 2013 naznačujú stagnovanie, čo je dôvodom pre intenzívnejšie preventívne aktivity a uplatňovanie systémových opatrení v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci (ďalej „BOZP“) najmä u zamestnávateľov. Dôvodom na také konanie je aj takmer 1500 zamestnancov denne nepracujúcich z dôvodu pracovnej neschopnosti pre pracovný úraz a zvýšenie závažnosti poškodenia zdravia následkom pracovného úrazu, keď priemerná dĺžka pracovnej neschopnosti pre pracovný úraz stúpla zo 60,13 dňa v roku 2012 na 62,31 dňa v roku 2013.
C. Plnenie stratégie BOZP v roku 2013
V roku 2013 boli jednotlivé úlohy stratégie BOZP, uvedené kurzívou, plnené nasledovne: 

Časť A

Zlepšenie informovanosti, propagácie a kultúry prevencie v oblasti BOZP

Úloha A.1.

Aktívne sa zapájať do medzinárodných kampaní organizovaných Európskou agentúrou pre BOZP, SLICom a iných aktivít zameraných na BOZP a organizovať tieto aktivity v Slovenskej republike.

Termín: každoročne

Zodpovední: MPSVR SR, MZ SR, MŠVVŠ SR

Spolupracujúci: Slovenská asociácia BOZP a OPP, univerzity

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.1.: úloha je plnená priebežne

NIP aktívne participoval na kampani EU OSHA „Zdravé pracoviská – spolupráca pri prevencii rizík“ organizovaním stretnutí Národnej siete BOZP, seminárov pre zástupcov zamestnancov aj zamestnávateľov malých a stredných podnikov (ďalej „MSP“), pre zástupcov siete združujúcej malé a stredné podniky (EEN- European Enterprise Network) a tlačovej konferencie. Propagačné a informačné materiály kampane boli aj prostredníctvom zástupcov Národnej siete BOZP distribuované ďalším organizáciám, bezpečnostným technikom, školám, verejnosti a prostredníctvom EEN aj podnikateľskej verejnosti. Kampaň bola pravidelne propagovaná v odbornej tlači (časopisy Bezpečná práca a Bezpečnosť práce v praxi) a na internetovej stránke NIP. Cieľom kampane bolo pozitívne ovplyvniť zamestnávateľov i zamestnancov v chápaní dôležitosti prevencie a aktívnej spolupráce podnikového manažmentu so zamestnancami prostredníctvom zástupcov zamestnancov. 
Závery a vyhodnotenie celoeurópskej kampane SLIC, zameranej na hodnotenie psychosociálnych rizík, boli prezentované zástupcami NIP a ÚVZ SR na tlačovej konferencii usporiadanej  v rámci Európskeho týždňa BOZP. Na záverečnej konferencii kampane, ktorá sa konala 18. – 19. marca 2013 v Štokholme a ktorej cieľom bolo vyhodnotenie tejto kampane na úrovni všetkých členských štátov, sa zúčastnila aj zástupkyňa NIP.
NIP sa zapojil do prípravy celoeurópskej inšpekčnej kampane SLIC „Pády a pošmyknutia na rovine“, ktorá bude prebiehať v roku 2014 v odvetviach hotely, reštaurácie, stravovanie (HoReCa), zdravotnícka starostlivosť a skladovanie.

V rámci pripravovanej európskej kampane ECHA a v zmysle plánu hlavných úloh NIP boli realizované previerky zamerané na vymáhanie nariadenia Európskeho parlamentu a Rady č. 1907/2006 z 18. decembra 2006 o registrácii, hodnotení, autorizácii a obmedzovaní chemikálií (ďalej „nariadenie REACH“) a nariadenia Európskeho parlamentu a Rady č. 1272/2008 z 16. decembra 2008 o klasifikácii, označovaní a balení (chemických) látok a zmesí (prípravkov) (ďalej „nariadenie CLP“). V rámci tejto úlohy boli vykonané aj spoločné previerky inšpekcie práce a orgánov verejného zdravotníctva.
Zástupca IVPR sa aktívne zúčastnil na medzinárodnej konferencii o hlavných prioritách výskumu BOZP v EÚ, ktorú organizovala EU OSHA v Bruseli v dňoch 8. – 10. októbra 2013. 
TUKE aktívne pôsobila v oblasti propagácie tým, že v novembri v rámci XXVI. medzinárodnej konferencie „Aktuálne otázky BOZP" realizovala seminár o otázkach integrácie rizík do etapy konštruovania strojov, na ktorej sa zúčastnili odborníci z oblasti konštruovania strojov zo štyroch krajín EÚ - Česka, Srbska, Slovenska a NSR.
ÚVZ SR a RÚVZ sa už tradične zapojili do informačnej kampane EU OSHA „Zdravé pracoviská – spolupráca pri prevencii rizík“. V rámci kampane boli realizované informačné aktivity a poradenstvo v podnikoch, mediálne kampane a akcie na regionálnej úrovni a počas Európskeho týždňa BOZP odbory a oddelenia preventívneho pracovného lekárstva organizovali dni otvorených dverí pre odbornú i laickú verejnosť. Orgány verejného zdravotníctva spolupracovali s komunitami, mestami a mestskými organizáciami pri organizovaní masových podujatí (mestské dni zdravia, letecké dni, Svetový deň zdravia, Svetový deň duševného zdravia a pod.). 

ÚVZ SR v roku 2013 vyhodnocoval európsku informačnú kampaň SLIC „Posúdenie psychosociálnych rizík pri práci“, do realizácie ktorej boli vybrané RÚVZ zapojené v roku 2012. Táto informačná kampaň bola unikátna rozsahom a formou spolupráce orgánov verejného zdravotníctva a orgánov inšpekcie práce – spoločnými previerkami. Do kampane bolo zapojených 72 zamestnancov v riešiteľských tímoch z 29 RÚVZ. Bolo vykonaných 99 previerok v prevažne MSP (39 malých podnikov a 60 stredných podnikov), spolu u 2 019 zamestnancov v troch odvetviach: 

· zdravotníctvo a sociálne služby (33 previerok, 869 zamestnancov)

· služby - hotely a reštaurácie (34 previerok, 537 zamestnancov)

· doprava tovaru (32 previerok, 613 zamestnancov).
V každom kraji sa vykonalo 12 previerok, v Žilinskom kraji 15. V roku 2013 prebiehalo vyhodnotenie výsledkov kampane a ich mediálna prezentácia. 
Prostredníctvom kampane EÚ OSHA „Participácia zamestnancov v oblasti BOZP“ vyhlásenej na roky 2012 a 2013, do ktorej sa ZVJS zapojil, sa organizovali prednášky v oblasti participácie príslušníkov a zamestnancov ZVJS, obvinených a odsúdených zaradených do práce v oblasti BOZP. ZVJS v roku 2013 pokračoval v európskej kampani EÚ OSHA „Zdravé pracoviská – spolupráca pri prevencii rizík“. V rámci kampane sa dvaja pracovníci orgánu dozoru ZVJS a ôsmi samostatní bezpečnostní technici zúčastnili na odbornom seminári. Hlavný inšpektor orgánu dozoru ZVJS sa zúčastnil na XI. ročníku medzinárodnej konferencie FIRECO 2013 v Trenčíne, ako aj na XXVI. medzinárodnej konferencii „Aktuálne otázky bezpečnosti práce“, ktorú usporiadala TUKE v spolupráci s NIP záštitou ministra práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Získané poznatky boli ďalej prezentované pracovníkom orgánu dozoru v rámci organizovaných vzdelávacích aktivít. 

Úloha A.2.
Zabezpečiť vystúpenia svojich zamestnancov v prostriedkoch masovej komunikácie, ktoré budú orientované na prehlbovanie aktívnych postojov verejnosti k BOZP vrátane ochrany zdravia pri práci a na vytváranie psychickej, fyzickej a sociálnej pohody a zabezpečiť, aby verejnosť bola včas informovaná o nových právnych predpisoch a ostatných predpisoch na zaistenie BOZP.

Termín: každoročne

Zodpovední: MPSVR SR, MZ SR, MO SR, MH SR, MV SR, MS SR

Spolupracujúci: Slovenská asociácia BOZP a OPP, univerzity

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.2.: úloha je plnená priebežne 

Odborníci NIP a inšpektorátov práce sa počas roka pravidelne zúčastňovali diskusnej relácie FOKUS a v relácii Rádia Regina, ktoré pripravuje Rozhlas a televízia Slovenska. Diskusná relácia FOKUS sa venovala aj témam z oblasti BOZP, pracovnoprávnych vzťahov (ďalej „PPV“) a sociálnej legislatívy v doprave (ďalej „SLvD“). Zamestnanci inšpekcie práce viackrát vystúpili v rannej relácii TV Markíza. Na zmeny legislatívy v oblasti BOZP zamestnanci NIP-u pravidelne upozorňoval verejnosť prostredníctvom vlastnej internetovej stránky, aktualizovanej v týždenných intervaloch a v rubrikách odborných časopisov. V súvislosti s konaním zhromaždenia pri príležitosti Svetového dňa BOZP 3. mája 2013 na MPSVR SR, za účasti zástupcov slovenských médií, zameraného na podporu prevencie pracovných úrazov a chorôb z povolania a na uctenie pamiatky zamestnancov, ktorí v roku 2012 prišli o život pri výkone svojho povolania, boli prezentované aj výsledky inšpekcie práce.
Boli zorganizované viaceré výkony inšpekcie práce v teréne zamerané na oblasť BOZP v stavebníctve a kontrola dodržiavania SLvD na diaľkových linkách autobusov, na ktoré boli pozvaní zástupcovia médií. Zamestnanci MPSVR SR uverejnili v tlačových médiách odborné články o aktuálnych zmenách právnych predpisov na zaistenie BOZP a tiež o nich informovali na odborných podujatiach, napr. v apríli na 5. ročníku konferencie „Bezpečnosť technických zariadení“, v máji na výstave a veľtrhu UNIPROTECH 2013 v Trenčíne, v máji na kongrese SAPROW, v novembri na XXVI. medzinárodnej konferencii „Aktuálne otázky BOZP“.

Rezort obrany vydáva mesačník Obrana, ktorý upozorňuje aj na konkrétne zmeny v oblasti BOZP. Zamestnanci boli informovaní o nových právnych predpisoch aj prostredníctvom zakúpených on-line systémov a časopisov Bezpečnosť práce v praxi a Bezpečná práca.

V rezorte zdravotníctva sa uskutočňuje plošné informovanie, cielené odborné poradenstvo, a to hromadne, skupinovo aj individuálne, na RÚVZ, u zamestnávateľov, na univerzitách; s využitím regionálneho aj celoštátneho mediálneho priestoru; v podobe realizácie intervenčných projektov u zamestnávateľov alebo realizácie informačných kampaní v spolupráci s poradňami zdravia, komunitami a mestami.

V rámci európskej informačnej kampane „Zdravé pracoviská – spolupráca pri prevencii rizík“ organizovali RÚVZ a ÚVZ SR „Deň otvorených dverí“, počas ktorého zamestnancom a zamestnávateľom poskytovali konzultácie k problematike ochrany zdravia pri práci. Niektoré RÚVZ pri príležitosti Európskeho týždňa BOZP pripravili ku kampani „Zdravé pracoviská – spolupráca pri prevencii“ rizík rôzne aktivity, napr. prednášky, články. Vystúpenia v celoštátnych aj regionálnych masovokomunikačných prostriedkoch (televízia, rozhlas, printové médiá) boli zamerané najmä na témy týkajúce sa zabezpečenia PZS, vykonávania lekárskych preventívnych prehliadok vo vzťahu k práci, zabezpečenia ochrany zdravia zamestnancov pri vystavení rôznym faktorom práce a pracovného prostredia, expozície chemickým a biologickým faktorom pri práci, práce so zobrazovacími jednotkami a pod.

Počas Európskeho týždňa BOZP usporiadal NIP tlačovú konferenciu, na ktorej ÚVZ SR podrobne informoval o spolupráci orgánov verejného zdravotníctva a orgánov inšpekcie práce v rámci európskej informačnej kampane „Zdravé pracoviská – spolupráca pri prevencii rizík“, ako aj o výsledkoch spoločnej európskej informačnej kampane SLIC „Posúdenie psychosociálnych rizík pri práci“.

TUKE prezentovala otázky prevencie na konferencii „Aktuálne otázky BOZP" a na konferenciách v Rakúsku, Fínsku a v Českej republike a publikovala výsledky svojej práce v odborných časopisoch (napr. Bezpečná práca) a v zborníkoch z konferencii.

HBÚ priebežne zverejňuje na svojej internetovej stránke informácie o nových právnych a interných predpisoch, ako aj o stanoviskách, vyjadreniach či usmerneniach HBÚ, a to nielen na úseku BOZP. 
Úloha A.3.

Zverejňovať prostredníctvom médií informácie o trendoch vývoja rizikových prác na národnej a regionálnej úrovni a informácie o výskyte a trendoch vývoja chorôb z povolania v Slovenskej republike.
Termín: každoročne

Zodpovedný: MZ SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.3.: úloha je plnená priebežne 

ÚVZ SR informoval verejnosť o trendoch vývoja rizikových prác v súvislosti s výskytom chorôb z povolania na tlačovej konferencii pri príležitosti Európskeho týždňa BOZP.
RÚVZ priebežne informovali v médiách o rizikových prácach v súvislosti s expozíciou faktormi práce a pracovného prostredia.
Úloha A.4.

Zverejňovať prostredníctvom médií informácie o pracovnej úrazovosti v Slovenskej republike a v regiónoch vrátane informácií o porušeniach právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie BOZP, ktoré boli v príčinnej súvislosti s pracovnými úrazmi.

Termín: každoročne

Zodpovedný: MPSVR SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.4.: úloha je plnená priebežne 

NIP a inšpektoráty práce analyzovali pracovné úrazy a zisťované nedostatky obsiahnuté v informačnom systéme ochrany práce a výsledky spracovali v „Analýze pracovnej úrazovosti za rok 2012“ a zároveň ich zahrnuli do „Správy o stave ochrany práce a o činnosti Národného inšpektorátu práce a inšpektorátov práce za rok 2012“. Na základe výsledkov týchto analýz sa zostavil plán celoslovenských a krajských previerok na nasledujúci rok. Previerky podľa tohto plánu sa smerovali do oblastí s najväčším výskytom nedostatkov a do oblastí s najväčšou mierou pracovnej úrazovosti. Obe správy boli zverejnené na internetovej stránke NIP: http://www.nip.sk/?t=46&s=119&ins=nip a http://www.nip.sk/?t=46&s=133&ins=nip. Informácie o pracovnej úrazovosti boli zverejňované pri každom medializovanom pracovnom úraze. Informácie o pracovných úrazoch, ich príčinách a štatistických údajoch, o postupe po vzniku pracovných úrazov, o chorobách z povolania a pod. boli poskytnuté hromadným oznamovacím prostriedkom, napr. Trend-u, SME, Pravde, Korzár-ovi, RTVS, TV JOJ, TV Markíza.
Pri príležitosti Svetového dňa BOZP sa dňa 3. mája 2013 uskutočnilo na MPSVR SR slávnostné zhromaždenie za prítomnosti predsedu vlády Slovenskej republiky, ministra práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky a ďalších predstaviteľov vlády, Národnej rady Slovenskej republiky, sociálnych partnerov a médií. Predseda vlády Slovenskej republiky a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vo svojich príhovoroch upriamili pozornosť na dôležitosť prevencie v oblasti BOZP, na oblasti, v ktorých najčastejšie dochádza k vážnym pracovným úrazom, pracovným úrazom a chorobám z povolania, ktoré sú dôsledkom nedostatočnej starostlivosti o BOZP. Zároveň vyzvali zamestnávateľov, aby problematike BOZP venovali zvýšenú pozornosť. Účastníci stretnutia si pripomenuli obete pracovných úrazov a chorôb z povolania. 

Úloha A.5.

Intenzívnejšie medializovať a propagovať význam a činnosť inšpekcie práce, orgánov verejného zdravotníctva a iných dozorných orgánov nad BOZP tak, aby sa táto oblasť (v aspektoch prevencie i represie) lepšie dostávala do povedomia zamestnávateľov, zamestnancov a iných subjektov.

Termín: každoročne

Zodpovední: MPSVR SR, MZ SR, MO SR, MH SR, MV SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.5.: úloha je plnená priebežne 

Inšpekcia práce posilnila prezentáciu svojej činnosti v médiách. Informácie boli priebežne a rovnomerne poskytované všetkým hlavným celoštátnym a regionálnym médiám. Stúpol počet mediálnych výstupov, k čomu prispela najmä aktívna spolupráca s mesačníkom Bezpečnosť práce v praxi, kde má NIP pravidelné rubriky „Aktuality NIP“ a „Činnosť Národného kontaktného miesta EU OSHA a medzinárodné aktuality", kde boli pravidelne každý mesiac publikované aktuality EU OSHA, informácie o plánovaných aktivitách, ich zhodnotenie a informácie týkajúce sa európskych inštitúcií zaoberajúcich sa problematikou BOZP s cieľom upozorniť verejnosť na možnosť profitovať z dobrej praxe v iných členských štátoch EÚ. Zamestnanci NIP, inšpektorátov práce a MPSVR SR prispievali rôznymi odbornými stanoviskami a článkami aj do odborného časopisu Bezpečná práca. Inšpekcia práce pravidelne informovala verejnosť prostredníctvom rôznych médií, napr. v denníku Nový čas, Hospodárske noviny, SME a Pravda, rádiách Expres, Slovensko a Regina, televíznych staniciach STV1, STV2, Markíza, JOJ a TA3 o konkrétnych zisteniach z výkonov inšpekcie práce, aktuálnych témach týkajúcich sa BOZP, PPV, nelegálneho zamestnávania a vývoja pracovnej úrazovosti, aktuálnej problematike, na ktorú boli zamerané celoslovenské úlohy inšpekcie práce, okrem prípadov, v ktorých je informovanie vopred vylúčené. 

Zástupcovia inšpekcie práce informovali verejnosť o tom, ako implementovať platné predpisy v oblasti BOZP na seminároch venovaných problematike BOZP, besedách, dňoch otvorených dverí, formou bezplatného poradenstva a na internetovej stránke NIP. Informácie týkajúce sa činnosti inšpekcie práce boli prezentované aj na seminároch EU OSHA, na odborných seminároch vzdelávacích inštitúcií s celoslovenskou pôsobnosťou, na seminári v rámci výstavy UNIPROTECH Trenčín, na XXVI. medzinárodnej konferencii „Aktuálne otázky bezpečnosti práce“ a na besedách so študentmi. Prostredníctvom zástupcov Národnej siete BOZP, inšpektorov práce, sociálnych partnerov a zástupcov EEN boli širokému spektru verejnosti poskytované propagačné materiály týkajúce sa širokého spektra problematiky v oblasti BOZP a PPV. 

V rámci Európskeho týždňa BOZP zorganizoval NIP tlačovú konferenciu, ktorej sa zúčastnilo 17 zástupcov médií, zástupcovia ÚVZ SR a KOZ SR.

Dozor nad dodržiavaním povinností v oblasti BOZP vykonávajú v rezorte obrany rezortní inšpektori práce a inšpektori pre bezpečnosť technických zariadení odboru dozorných činností a inšpektorátu práce (ďalej „OdDČIP“). Výsledky inšpekčnej a dozornej činnosti OdDČIP sú zverejňované na intranetovej stránke. Každoročne OdDČIP spracováva a vyhodnocuje informácie o stave úrazovosti v rezorte obrany, ktorý je následne bodom programu celorezortných aktualizačných seminárov BOZP. OdDČIP sa spolupodieľal tiež na činnosti redakčnej rady bulletinovej služby Veliteľstva síl výcviku a podpory Ozbrojených síl SR v oblasti BOZP a bezpečnosti technických zariadení.

V rámci rezortu obrany sa uskutočnili aktualizačné školenia pre odborných pracovníkov BOZP a bezpečnostných technikov, na ktorých sa aktívne podieľal OdDČIP. Aj tu boli prezentované zistenia inšpekcie práce v zovšeobecnenej forme a niektoré opakujúce sa a pretrvávajúce nedostatky zistené pri vykonaných inšpekciách. Inšpektori pre bezpečnosť technických zariadení zároveň zabezpečovali odbornú prípravu revíznych technikov rezortu obrany formou základných školení a aktualizačnej odbornej prípravy pre oblasť elektrických, tlakových a zdvíhacích zariadení. Podieľali sa tiež na odbornej príprave pracovníkov na obsluhu vyhradených technických zariadení a na tieto činnosti vydávali rezortné osvedčenia odbornej spôsobilosti.
Banskí inšpektori pri vykonávaní dozoru metodicky usmerňujú dozorované organizácie a poskytujú im poradenstvo na úseku BOZP. Okrem toho, súčasťou každého školenia a seminára je informovanie o zisteniach hodných osobitného zreteľa.
Úloha A.6.

Realizovať aktivity zamerané na zlepšenie pracovného prostredia, pracovných podmienok a podporu zdravia zamestnancov v spolupráci so zamestnávateľmi.

Termín: každoročne

Zodpovední: MZ SR, MPSVR SR

Spolupracujúci: RUZ, MDVRR SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.6.: úloha je plnená priebežne 

Inšpektori práce počas výkonu inšpekcie práce distribuovali špecializovaný informačný leták so základnými inštrukciami a pokynmi pre organizáciu pracovného času v doprave, o ktorý prejavili veľký záujem vodiči na pozemných komunikáciách a zamestnávateľské subjekty. Zároveň bol tento leták zverejnený na internetovej stránke NIP na adrese http://www.nip.sk/?t=46&s=123&ins=nip. 
Príklady dobrej praxe, získané v spolupráci so sociálnymi partnermi, boli propagované na seminároch pre MSP a taktiež na Národnej sieti BOZP, kde boli členovia vyzvaní k aktívnej spolupráci pri získavaní ďalších príkladov, hlavne v súvislosti s témou pripravovanej kampane EU OSHA zameranej na stres.
Inšpektori práce poskytovali bezplatné poradenstvo zamestnávateľom, fyzickým osobám, ktoré sú podnikateľmi a nie sú zamestnávateľmi a zamestnancom pri výkone inšpekcie práce v kontrolovaných subjektoch vrátane pracovísk jadrových zariadení a denne v priestoroch inšpektorátov práce. Bezplatné poradenstvo v priestoroch inšpektorátov práce umožňuje všetkým záujemcom - zástupcom zamestnancov aj zamestnávateľom osobne konzultovať témy z oblasti BOZP a tiež z oblasti PPV s odborníkmi inšpekcie práce. O bezplatné poradenstvo, ktoré je poskytované v základnom rozsahu, bol veľký záujem verejnosti.
Útvar vedúceho hygienika rezortu dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja, ktorý vykonáva štátny zdravotný dozor (ďalej „ŠZD“), v roku 2013 vykonával objektivizáciu negatívnych faktorov pracovného prostredia (hluková záťaž, expozícia chemickým škodlivinám, vibráciám). Na základe výsledkov objektivizácie rizikových faktorov sa v spolupráci so zamestnávateľmi v roku 2013 znížil počet zamestnancov pracujúcich v riziku o 155 (celkový počet evidovaných zamestnancov pracujúcich v riziku v roku 2013 bol 2904, z toho 99 žien). Počet zamestnancov vykonávajúcich rizikové práce podľa špecifických faktorov bol v priebehu roka 2013 najvyšší v riziku hluku, ďalej v riziku prachu, na treťom mieste bol faktor vibrácie, na štvrtom mieste boli chemické škodliviny a na piatom neuropsychická záťaž.

RÚVZ pokračujú v realizácii úlohy „Zdravé pracoviská“. Gestorom úlohy je ÚVZ SR, ktorý každoročne priebežne vyhodnocuje, sumarizuje výsledky a informuje riešiteľské RÚVZ. V roku 2013 v rámci projektu 18 RÚVZ realizovalo intervenčné aktivity v 54 podnikoch. Realizáciu intervenčných aktivít uľahčuje na strane RÚVZ spolupráca s poradňami zdravia a na strane zamestnávateľa spolupráca s PZS, ktoré v podnikoch často aktívne preberajú intervenčné aktivity do svojej réžie, čo je nesporne pozitívny ukazovateľ v rámci ochrany a podpory zdravia pri práci. Realizácia projektu v podniku vždy zvyšuje zaangažovanosť zamestnávateľov, aj PZS, podporuje vzájomnú komunikáciu a spoluprácu. 

Výsledkom aktivít v rámci projektu boli návrhy a realizácia intervenčných programov, ktoré boli zamerané na zlepšenie pracovného prostredia a zdravotného stavu zamestnancov a zvýšenie motivácie zamestnancov zaujímať sa o ochranu vlastného zdravia pri práci. Pracovníci zapojených RÚVZ v SR poskytovali poradenstvo zamestnávateľom a zamestnancom v ochrane zdravia pri práci, vypracovali a poskytovali zdravotno-výchovné materiály a boli organizované výjazdy s poradňami zdravia.
Orgán dozoru ZVJS pri vykonávaní kontrolnej činnosti v ústavoch okrem kontroly pôsobil aj metodicky a navrhoval preventívne opatrenia či predkladal odporúčania najmä na predchádzanie vzniku pracovných úrazov a nebezpečných udalostí. Poradenstvo a metodická pomoc sú orgánom dozoru ZVJS zabezpečované písomnou a elektronickou formou, telefonicky, osobným kontaktom a ako súčasť kontrolnej činnosti.
Úloha A.7. 

Poskytovať odborné poradenstvo zamestnávateľom a zamestnancom zamerané na prevenciu zdravotných rizík a ochranu zdravia pri práci s osobitným zameraním na malé a stredné podniky.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovedný: MZ SR

Spolupracujúci: MDVRR SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.7.: úloha je plnená priebežne 

Útvar vedúceho hygienika rezortu dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja vykonáva ŠZD ako orgán verejného zdravotníctva mimo rezortu zdravotníctva. V rámci výkonu ŠZD boli poskytované odborné stanoviská a konzultácie, ktoré sa týkali analýzy rizikových faktorov, posudzovania prevádzkových poriadkov a posudkov o riziku, kategorizácie rizík, kontrole vykonávania preventívnych lekárskych prehliadok rizikových zamestnancov, udeľovania výnimiek na používanie osobných ochranných pracovných prostriedkov, určenia stupňa rizika pre biologické faktory, rekondičných pobytov, posudzovaniu suspektných chorôb z povolania. V rámci metodického usmerňovania železničných okrskových lekárov sa zabezpečovala kontrola odbornosti preventívnych lekárskych prehliadok so zameraním na výkon lekárskych prehliadok u zamestnancov vykonávajúcich vyhlásené rizikové práce. V rámci individuálneho poradenstva na pracoviskách bol výkon ŠZD zameraný na problematiku správneho používania osobných ochranných pracovných prostriedkov, na ich údržbu, dodržiavanie osobnej hygieny, pitného režimu, zdravého životného štýlu, pracovných postupov a bezpečnosti práce. Zamestnávatelia boli informovaní o platných právnych predpisoch, dôležitosti kvality vykonávania preventívnych periodických, vstupných a výstupných lekárskych prehliadok zamestnancov vykonávajúcich rizikové práce, uprednostňovania kolektívnych ochranných opatrení pred individuálnymi ochrannými prostriedkami, výbere pracovných postupov s cieľom vylúčiť alebo zmierniť účinky škodlivých faktorov práce, namáhavej práce a jednotvárnej práce na zdravie zamestnanca, vydávania pokynov na zaistenie BOZP.

ÚVZ SR a RÚVZ poskytovali odborné poradenstvo, konzultácie a informácie pre zamestnávateľov, zamestnancov a fyzické osoby – podnikateľov, ktoré nezamestnávajú iné fyzické osoby, ktoré sa týkali právnych predpisov v oblasti ochrany zdravia pri práci a ich implementácie v praxi. V poradenstve k ustanoveniam jednotlivých právnych úprav prevládali najmä témy týkajúce sa zabezpečenia PZS, vykonávania lekárskych preventívnych prehliadok vo vzťahu k práci, zabezpečenia ochrany zdravia zamestnancov pri vystavení rôznym faktorom práce a pracovného prostredia, expozície chemickým a biologickým faktorom, práce so zobrazovacími jednotkami a problematiky fajčenia na pracovisku. 
Zamestnávateľom bolo priebežne poskytované poradenstvo týkajúce sa najmä rozsahu podkladov na uvedenie pracoviska do prevádzky, práce s toxickými a veľmi toxickými látkami a zmesami, vypracovania posudku o riziku, problematiky rizikových prác, rozsahu podkladov pre vytvorenie chránených pracovísk, problematiky búracích prác s výskytom materiálov obsahujúcich azbest, chorôb z povolania, používania účinných osobných ochranných pracovných prostriedkov, bezpečnej manipulácie s bremenami, zabezpečenia vhodných mikroklimatických podmienok a pitného režimu, fyzickej záťaže. 
Úloha A.8.

Organizovať pracovné stretnutia odborníkov v oblasti BOZP v záujme zlepšenia implementácie právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie BOZP v praxi.

Termín: každoročne

Zodpovední: MPSVR SR, MO SR, MH SR, MV SR

Spolupracujúci: MZ SR, KOZ SR, AZZZ SR, RÚZ, ZMOS, Slovenská asociácia BOZP a OPP, univerzity

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.8.: úloha je plnená priebežne 
V dňoch 22. a 23. apríla 2013 sa v Liečebno – rehabilitačnom stredisku ZVJS v Omšení pri Trenčianskych Tepliciach uskutočnilo zasadnutie Koordinačného výboru pre BOZP za účasti sociálnych partnerov, príslušných ministerstiev a ďalších jeho členov, na ktorom bola diskutovaný návrh novej stratégie BOZP.
Inšpektori práce, zameraní na vyhradené technické zariadenia plynové, sa v dňoch 20. – 21. marca 2013 v Žiline zúčastnili na odbornom seminári organizovanom Slovenskou plynárenskou agentúrou, s. r. o. a Slovenským plynárenským a naftovým zväzom. Témou stretnutia boli „Nové plynárenské predpisy – výzvy na zvýšenie kvality a bezpečnosti služieb v plynárenstve“ a diskutované boli problémové otázky vyplývajúce z implementovania právnych požiadaviek v plynárenskej praxi. V dňoch 9. – 13. septembra 2013 a 21. – 25. októbra 2013 sa vo Vzdelávacom a rekreačnom stredisku NIP v Malej Lučivnej konali školenia financované z ESF a realizované v rámci národného projektu „Zlepšenie kvality poskytovaných verejných služieb vzdelávaním zamestnancov inšpekcie práce“ na tému ,,Zvyšovanie odbornosti v oblasti kontroly sociálnej legislatívy v doprave, BOZP v cestnej, vodnej a leteckej doprave“. Lektormi boli odborníci zo Žilinskej univerzity. Počas roka sa uskutočnili aj stretnutia inšpektorov práce k obsahovým zameraniam mimoriadnych úloh so zámerom zjednotiť uplatňovanie legislatívnych požiadaviek v praxi.

Uskutočnili sa dve stretnutia Národnej siete BOZP, kde bolo diskutované plnenie úloh ročného plánu aktivít a priority v súvislosti s prípravou kampane EU OSHA na roky 2014 – 2015.

V rezorte obrany sa uskutočnili štyri zasadnutie koordinačnej skupiny pre činnosti súvisiace s BOZP a dve zasadnutia Komisie BOZP, ktorá je poradným orgánom MO SR. 

Vo februári 2013 sa zástupcovia ÚVZ SR a RÚVZ Banská Bystrica aktívne zúčastnili na konferencii Regionálne fórum Európskej odborovej organizácie (ETUI) konanej v Prahe a zameranej na PZS a ochranu zdravia pri práci.

Spravidla každé dva týždne sa konali samostatné porady oddelení banskej bezpečnosti na HBÚ, na OBÚ sa konajú pravidelné týždenné porady, na ktorých sa prerokúva aj problematika BOZP. Problematika BOZP a pracovnej úrazovosti sa prerokúva na pravidelných štvrťročných poradách predsedov úradov a vybraných zamestnancov, ktorá sa koná spravidla na HBÚ.
KOZ SR každoročne organizuje rôzne pracovné stretnutia a školenia svojich odborníkov pre oblasť BOZP na ktoré podľa potreby prizýva aj ďalších odborníkov v uvedenej oblasti, najmä v rámci dohôd o vzájomnej spolupráci (napr. s NIP, alebo s MZ SR a pod.). Napríklad 29. mája 2013 KOZ SR zorganizoval odborno-pracovné stretnutie s vrcholovými predstaviteľmi NIP a hlavnými inšpektormi inšpektorátov práce, na ktorom bolo aj slávnostne podpísané rozšírenie dohody o vzájomnej spolupráci v oblasti BOZP aj o činnosť v pracovnoprávnej oblasti. 

Úloha A.9.

Organizovať tematicky orientované odborné semináre pre vedúcich zamestnancov a zástupcov zamestnancov, ktoré pozitívne ovplyvnia ich vnímanie dôležitosti bezpečného a zdravého pracoviska.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovední: MPSVR SR, MO SR, MH SR, MV SR

Spolupracujúci: MZ SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.9.: úloha je plnená priebežne

Počas roka 2013 boli zorganizované štyri plánované semináre zamerané na propagáciu kampane „Zdravé pracoviská – spolupráca pri prevencii rizík“: 17. apríla 2013 sa uskutočnil seminár v Košiciach pre členov Národnej siete BOZP, ktorá je organizovaná na báze tripartity, pre zástupcov MSP boli zorganizované tri semináre, každý pre 50 účastníkov - 22. mája 2013 v Trnave, 20. júna 2013 v Nitre a 24. septembra 2013 v Žiline. Dňa 27. septembra 2013 sa v Novom Smokovci uskutočnilo stretnutie so zástupcami EEN.

NIP poskytol záštitu pri organizovaní viacerých odborných podujatí, napr. „SVET PRÁCE 2013“, „Medzinárodná konferencia INCOBOZ“ a celoslovenských seminárov, na ktorých zamestnanci sústavy inšpekcie práce poskytovali informácie z oblasti BOZP a PPV s cieľom informovať verejnosť a ovplyvňovať pozitívne vnímanie významu bezpečného a zdravého pracoviska.
Rezort obrany v spolupráci s Inštitútom bezpečnosti práce, s. r.o. počas roka 2013 zabezpečil pre bezpečnostných technikov, autorizovaných bezpečnostných technikov, vedúcich zamestnancov a ďalších zamestnancov celoslovenské semináre bezpečnosti práce s monotematickým zameraním, celoslovenský aktualizačný seminár pre odborníkov z oblasti BOZP, ergonómie, ochrany zdravia a ochrany pred požiarmi, celorezortný seminár BOZP, kurz poskytovania prvej pomoci a iné kurzy a semináre na základe programu vzdelávacích aktivít Inštitútu bezpečnosti práce. V hodnotenom období sa naďalej realizovala spolupráca s Akadémiou ozbrojených síl generála M. R. Štefánika Liptovský Mikuláš, hlavne v oblasti vzdelávania zamestnancov v oblasti odbornej spôsobilosti na činnosti na technických zariadeniach elektrických. 
HBÚ informoval o bansko-bezpečnostných predpisoch na seminároch, školeniach a workshopoch. Dva semináre usporiadal v spolupráci so Slovenským združením výrobcov kameniva, po jednom seminári zorganizovali OBÚ v Košiciach a OBÚ v Spišskej Novej Vsi a jeden workshop zorganizovala Základná organizácia Slovenskej banskej spoločnosti pri OBÚ v Košiciach.
Úloha A.10.

Organizovať odborné konferencie a semináre vrátane vedeckých, ktoré budú odborne garantovať vzdelávacie a výskumné  inštitúcie, napr. univerzity, a to aj v medzinárodnom kontexte s cieľom informovať odbornú a laickú verejnosť o výstupoch výskumných úloh a ich uplatnení v praxi.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovedný: MPSVR SR

Spolupracujúci: MZ SR, univerzity

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.10.: úloha je plnená priebežne
Počas Európskeho týždňa BOZP (každoročne 43. týždeň kalendárneho roka) inšpekcia práce obsahovo a organizačne zabezpečovala mnohé aktivity na celoslovenskej úrovni – semináre a besedy pre školy, dni otvorených dverí na inšpektorátoch práce, propagácia myšlienky BOZP v médiách. Dňa 22. októbra 2013, na úvod Európskeho týždňa BOZP, bola v Bratislave zorganizovaná tlačová konferencia, ktorej sa zúčastnilo 17 zástupcov médií, zástupcovia ÚVZ SR a KOZ SR. 

V spolupráci s TUKE zorganizoval NIP XXVI. medzinárodnú konferenciu „Aktuálne otázky BOZP“, ktorá bola zároveň národným podujatím v rámci kampane EU OSHA „Zdravé pracoviská – spolupráca pri prevencii rizík“. Uskutočnila sa v dňoch 12. - 13. novembra 2013 vo Vysokých Tatrách pod záštitou ministra práce, sociálnych vecí a rodiny SR Jána Richtera. Zúčastnení sa zaoberali aj požiadavkou odborníkov a zástupcov živnostenských organizácií, aby sa rovnaký rozsah BOZP, aký sa uplatňuje na zamestnancov, uplatňoval aj na živnostníkov. Hlavným cieľom podujatia bolo prezentovať nové trendy, postupy prevencie a skúsenosti dobrej praxe z oblasti BOZP. Počas konferencie bolo odovzdaných 6 certifikátov „Bezpečný podnik“. Zástupcovia MPSVR SR, inšpektorátov práce a NIP vystúpili na tejto konferencii s odbornými príspevkami.
Experti IVPR sa aktívne zúčastnili na seminári s názvom „Spolupráca pri prevencii rizík“ s prezentáciou „Kam kráča BOZP“, ktorý usporiadal Focal Point pri NIP dňa 17. apríla 2013 v Košiciach. Zástupca IVPR sa aktívne zúčastňuje na činnosti národnej siete expertov Focal Point. IVPR prijal odbornú garanciu výstavy a veľtrhu UNIPROTECH 2013 na výstavisku v Trenčíne. Odbornou prednáškou „Posudzovanie ochranných vlastností osobných ochranných pracovných prostriedkov“ prispel k jeho odbornému programu.

Zástupcovia ÚVZ SR a RÚVZ v roku 2013 prezentovali 99 prednášok na odborných podujatiach, ktoré boli organizované odbornými profesijnými spoločnosťami, úradmi verejného zdravotníctva a národnými referenčnými centrami. V domácich a zahraničných časopisoch a zborníkoch bolo v roku 2013 publikovaných 33 odborných článkov.

Úloha A.11.

Vydávať odborné príručky, informačné a propagačné materiály pre zamestnávateľov, zástupcov zamestnancov pre BOZP, členov odborov a zamestnancov na účely propagácie právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie BOZP a na ich lepšie pochopenie a uplatňovanie. Na ten účel

· pokračovať v rozvíjaní projektu „Pravidlá dobrej praxe“,

· vydať informačné materiály o BOZP pre začínajúcich podnikateľov a dať ich verejnosti k dispozícii na príslušných úradoch tak, aby podnikatelia mali informácie o základných povinnostiach v oblasti BOZP na začiatku podnikania,

· pravidelne vydávať bulletin publikujúci informácie, ktoré popularizujú aktuálne výsledky výskumu BOZP.

Termín: každoročne

Zodpovedný: MPSVR SR

Spolupracujúci: MZ SR, RÚZ, KOZ SR, Technická univerzita Košice

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.11.: úloha je plnená priebežne
Na propagáciu aktivít výskumu BOZP spracoval IVPR propagačnú brožúru „Aktivity Inštitútu pre výskum práce a rodiny v oblasti výskumu BOZP“ a na propagáciu „Hlavných priorít výskumu BOZP“ spracoval IVPR propagačnú brožúru „Hlavné priority MPSVR SR v oblasti výskumu BOZP na roky 2012 – 2015. Obe brožúrky sú distribuované na rôznych odborných fórach a tiež prostredníctvom knižnice a Dokumentačného a informačného strediska sociálnej ochrany pri IVPR.

RÚVZ priebežne vydávajú a aktualizujú zdravotno-výchovné materiály pre zamestnávateľov a zamestnancov zamerané na vybrané oblasti ochrany zdravia pri práci (napr. zdravotné účinky vystavenia rôznym faktorom práce a pracovného prostredia, rozsiahla problematika chemických faktorov pri práci, zásady práce so zobrazovacími jednotkami, pohybová aktivita pri práci a pod.). ÚVZ SR a RÚVZ publikujú informačné materiály aj na svojich internetových stránkach. ÚVZ SR pravidelne vydáva Informačný bulletin hlavného hygienika SR, v ktorom informuje RÚVZ o aktuálnych otázkach, úlohách a riešeniach v oblasti verejného zdravotníctva.

OdDČIP na MO SR sa spolupodieľal na činnosti redakčnej rady bulletinovej služby Veliteľstva síl výcviku a podpory Ozbrojených síl SR v oblasti BOZP a bezpečnosti technických zariadení.

KOZ SR v záujme zvyšovania právneho vedomia zástupcov zamestnancov, členov odborov a zamestnancov a v rámci svojej publikačnej činnosti v roku 2013 vydala stolný kalendár na rok 2014 s problematikou poskytovania prvej pomoci. Vo vreckovom formáte vydala aj novelizovaný Zákonník práce v úplnom znení platnom od 1. januára 2013. Zároveň vydala novelizovaný zákon 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov platný od 1. júla 2013. 
Úloha A.12.
Podporovať a viesť zamestnancov k zodpovednému a bezpečnému správaniu sa na pracoviskách a k aktívnemu riešeniu otázok BOZP, napríklad pri spolupráci pri posudzovaní rizík a s tým spojeným prijímaním opatrení, vzdelávaní na všetkých úrovniach a na školeniach zástupcov zamestnancov.
Termín: každoročne

Zodpovedný: KOZ SR

Spolupracujúci: ZMOS

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.12.: úloha je plnená priebežne
KOZ SR pravidelne školí svojich špecialistov pre BOZP pôsobiacich v odborových zväzoch, ktorí potom informácie o BOZP prenášajú ďalej svojim členom najmä pri osobných kontaktoch v jednotlivých základných odborových organizáciách. 

Úloha A.13.

Prispievať prostredníctvom „Dňa otvorených dverí“ k zlepšeniu spoločenského a právneho povedomia v oblasti BOZP.

Termín: každoročne

Zodpovední: MPSVR SR, MZ SR

Spolupracujúci: RÚZ

Vyhodnotenie plnenia úlohy A.13.: úloha je plnená priebežne

Počas Európskeho týždňa BOZP bol na inšpektorátoch práce zabezpečený „Deň otvorených dverí“, počas ktorého bolo návštevníkom poskytované poradenstvo. Zároveň sa v každom kraji inšpektori práce zúčastnili na besedách pre školy, kde boli študentom distribuované propagačné materiály EU OSHA. 

Od roku 2008 stále viac RÚVZ pravidelne organizuje „Deň otvorených dverí“ aspoň raz do roka, najčastejšie počas Európskeho týždňa BOZP. Niektoré RÚVZ organizujú podobné propagačné akcie aj pri príležitosti iných svetových a medzinárodných dní (Svetový deň zdravia, Svetový deň duševného zdravia a pod.). Niektoré RÚVZ aktívne spolupracujú s komunitami vo svojom regióne, mestami, mestskými organizáciami, políciou, záchranárskymi a silovými zložkami (mestské dni zdravia, letecké dni).

Úloha A.14.

Zriadiť a prevádzkovať internetovú stránku špecializovanú na BOZP, ktorej úlohou je najmä

· zabezpečiť jednoduchý a rýchly prístup verejnosti k informáciám z oblastí BOZP v rozsahu potrebnom na odborné a bezpečné riadenie vykonávanej činnosti,

· včasná informovanosť pri zmenách právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie BOZP,

· problematika manažovania BOZP, posudzovania rizík, presadzovania pravidiel BOZP, správnych technologických postupov a pracovných podmienok a iných zásadných aspektov BOZP,

· propagovať semináre a iné aktivity zamerané na zmeny a uplatňovanie novej legislatívy BOZP a príklady dobrej praxe.

Termín: 2014 a priebežne do roka 2020

Zodpovedný: MPSVR SR
Vyhodnotenie plnenia úlohy A.14.: úloha je čiastočne plnená
Internetová stránka NIP bola v roku 2013 priebežne aktualizovaná o informácie o všetkých kompetenciách vyplývajúcich z platnej legislatívy a o špecializované informácie v oblasti BOZP. Na stránke boli pravidelne publikované informácie o inšpekcii práce, o pripravovaných aktivitách, novinkách, pozvánky, tlačové správy, správy o stave ochrany práce, tabuľkové prehľady o pracovných úrazoch a mnohé ďalšie informácie. 

Počas roka bol intranetový portál, ktorý je neprístupný pre verejnosť, využívaný na výmenu informácií v rámci sústavy inšpektorátov práce a NIP. 

Časť B

Zlepšenie personálnych a materiálových podmienok pre kvalitné a efektívne fungovanie orgánov inšpekcie práce a ostatných orgánov dozoru v oblasti BOZP 

Úloha B.1.

Zabezpečiť zodpovedajúce finančné, personálne zdroje a podmienky na efektívny výkon inšpekcie práce a orgánov dozoru nad BOZP vo všetkých oblastiach ich vecnej pôsobnosti, na vzdelávanie a primerané finančné ohodnotenie zamestnancov týchto orgánov tak, aby bolo možné vymáhať právo a zabezpečovať preventívnu činnosť podľa odporúčaní SLIC a zásad MOP.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovední: MPSVR SR, MZ SR, MH SR, MO SR, MV SR, MF SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy B.1.: úloha je plnená priebežne 

Od 1. októbra 2013 bol zvýšený počet inšpektorov práce o 36 osôb a na všetkých inšpektorátoch práce boli vytvorené nové útvary kontroly nelegálneho zamestnávania. Podmienky na efektívny výkon inšpekcie práce vo všetkých oblastiach ich vecnej pôsobnosti boli v roku 2013 finančne zabezpečené v rámci schváleného rozpočtu kapitoly MPSVR SR. Finančné prostriedky na vzdelávanie zamestnancov inšpekcie práce boli zabezpečované z prostriedkov ESF (v rámci národného projektu) a tiež z vlastných finančných prostriedkov NIP a inšpektorátov práce. Na efektívne fungovanie inšpekcie práce v oblasti trhového dohľadu bol inšpektorom práce umožnený e-mailové vstup do internetového Informačného a komunikačného systému pre cezhraničnú spoluprácu medzi orgánmi trhového dohľadu v nepotravinárskej oblasti výrobkov v Európe - ICSMS.
Na činnosť orgánov verejného zdravotníctva (efektívny výkon ŠZD na úseku ochrany zdravia) ako aj na ďalšie špecializované činnosti na úseku verejného zdravotníctva sú vyčlenené finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu. 

V podmienkach HBÚ neustále dochádza k znižovaniu počtu banských inšpektorov a k znižovaniu mzdových prostriedkov. HBÚ zabezpečil kompletné OOPP (ochranné prilby, pracovnú obuv a pracovný odev) pre štyroch ústredných banských inšpektorov na HBÚ.

MV SR v súvislosti s realizáciou „Programu ESO“ a so snahou o efektívne zabezpečovanie BOZP vo svojom rezorte zapojilo do procesu riadenia a kontroly BOZP nové zložky riadenia BOZP – Centrum bezpečnostnotechnických služieb a oddelenie inšpekcie práce a požiarneho dozoru – ktoré pôsobia v sekcii krízového riadenia.

Na pracoviskách finančnej správy vykonávajú inšpekciu práce ich orgán inšpekcie práce a dozoru nad BOZP zriadený podľa § 130 zákona č. 200/1998 Z. z. o štátnej službe colníkov a o zmene a doplnení niektorých ďalších zákonov v znení  neskorších predpisov (ďalej „zákon č. 200/1998 Z. z.“). Ide o oddelenie vnútornej kontroly Bratislava odboru vnútornej kontroly sekcie inšpekcie a vnútornej kontroly, pričom túto činnosť majú v opise funkcie traja colníci tohto organizačného útvaru. Títo colníci zároveň metodicky usmerňujú, resp. vydávajú stanoviská pri aplikácii niektorých ustanovení vyplývajúcich zo všeobecne záväzných právnych predpisov v oblasti BOZP, a to pre referentov zabezpečujúcich oblasť BOZP na organizačných útvaroch finančnej správy. Začlenením agendy výkonu inšpekcie práce a  dozoru nad BOZP do sekcie inšpekcie a vnútornej kontroly sa zabezpečila nezávislosť, keďže v minulosti bola táto agenda začlenená do osobného úradu a kancelárie prezidenta. Odmeňovanie colníkov vykonávajúcich dozor nad BOZP a výkon inšpekcie práce je realizované podľa zákona č. 200/1998 Z. z. a v súlade s nariadením č. 23/2011 – Vybrané platové náležitosti colníkov, nariaďovanie výkonu štátnej služby nad základný čas služby v týždni a služobnej pohotovosti.
Úloha B.2.

Zabezpečovať celoživotné vzdelávanie, zvyšovanie odbornej úrovne a jazykových znalostí a prehlbovanie špecializovaných vedomostí a zručností potrebných na výkon pracovných činností zamestnancov štátnej správy vykonávajúcich dozor nad dodržiavaním právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie BOZP.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovední: MPSVR SR, MZ SR, MH SR, MO SR, MV SR

Spolupracujúci: MŠVVŠ SR, ÚNMS SR, univerzity
Vyhodnotenie plnenia úlohy B.2.: úloha je plnená priebežne 

Z prostriedkov, ktoré boli poskytnuté v rámci národného projektu, NIP zabezpečoval v špecializačnom vzdelávaní inšpektorov práce a zamestnancov NIP v priestoroch Vzdelávacieho a rekreačného strediska NIP v Malej Lučivnej. V rámci špecializačného vzdelávania sa uskutočnilo osem kurzov, každý v trvaní 80 hodín, na ktorých  sa zúčastnilo spolu 144 osôb z inšpektorátov práce a NIP. Kurzy boli zamerané na tieto oblasti: faktory pracovného prostredia, poľnohospodárstvo, potravinárstvo, lesné a vodné hospodárstvo, stavebníctvo a výroba stavebných hmôt, strojárstvo, SLvD, BOZP v cestnej, vodnej a leteckej doprave, oblasť elektrických zariadení, PPV a oblasť rozpoznávania diskriminácie na účely efektívneho výkonu inšpekcie práce. Do kurzov anglického jazyka realizovaného v rámci národného projektu sa zapojilo 54 inšpektorov práce a 12 zamestnancov NIP. Celkový počet zamestnancov sústavy inšpekcie práce k 31. decembru 2013 bol 501, z toho 330 inšpektorov práce (vrátane uchádzačov o vymenovanie za inšpektora práce a riadiacich zamestnancov). 
Jednotlivé organizačné zložky rezortu obrany sa zúčastňujú na celorezortných aktualizačných seminárov BOZP. Významné postavenie v rezorte obrany majú kurzy a odborné prípravy v akreditovaných a certifikovaných vzde​lávacích inštitúciách a inštitútoch, celorezortné aktualizačné semináre pre zamestnancov pôsobiacich v oblastí BOZP, ďalej vzdelávania zástupcov za​mestnancov pre bezpečnosť, vedúcich zamestnancov, vstupné oboznamovanie a pravidelne opa​kované oboznamovania všetkých zamestnancov rezortu obrany. 

MŠVVŠ SR zabezpečuje akreditáciu vzdelávacích programov zameraných na BOZP v rámci ďalšieho vzdelávania dospelých. V zmysle zákona č. 568/2009 Z. z. o celoživotnom vzdelávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov bol vytvorený Informačný systém ďalšieho vzdelávania, ktorý záujemcom, uchádzačom aj vzdelávacím inštitúciám  poskytuje okrem iného prehľad poskytovaných akreditovaných vzdelávacích programov v oblasti BOZP (http://isdv.fri.uniza.sk/SearchForm.aspx).

V podmienkach ÚNMS SR sa SÚTN aktívne zúčastňuje na seminároch pripravovaných rôznymi profesijnými organizáciami s prednáškami súvisiacimi s normami pre danú oblasť. Jednou z akcií týkajúcich sa osobných ochranných pracovných prostriedkov (ďalej „OOPP“), ktoré majú zásadný vplyv na úroveň BOZP, bol seminár organizovaný Inšpektorátom práce Trenčín dňa 2. mája 2013 na výstavisku EXPO CENTER Trenčín s názvom „Poznatky a skúsenosti z oblasti OOPP - legislatíva a skutočný stav v praxi“, na ktorom sa aktívne s prednáškou na tému „Praktické poznatky a skúsenosti pri posudzovaní zhody“ zúčastnil predseda pracovnej skupiny autorizovaných/notifikovaných osôb podľa zákona č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zároveň predseda technickej komisie SÚTN TK 91.

Zdravotnícki pracovníci, ktorí sú zamestnancami štátnej správy a vykonávajú ŠZD a činnosti týkajúce sa ochrany zdravia (vrátane ochrany zdravia pri práci), ktoré sú v kompetencii orgánov verejného zdravotníctva (ÚVZ SR, RÚVZ) sa celoživotne sústavne vzdelávajú v príslušnom zdravotníckom odbore (zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti,  zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve  a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov). Systematické vzdelávanie zdravotníckych pracovníkov kontrolujú a hodnotia v 5-ročných intervaloch príslušné profesijné komory (Lekárska komora, Slovenská komora medicínsko-technických pracovníkov). Priebežné vzdelávanie štátnych zamestnancov orgánov verejného zdravotníctva zabezpečuje ich zamestnávateľ v zmysle zákona č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

V 24. týždni 2013 sa uskutočnilo školenie štátnych zamestnancov HBÚ a OBÚ - lektormi boli odborníci na právo a z praxe.

Z Organizačného poriadku FR SR vyplýva, že colný inštitút organizuje a realizuje vzdelávanie v ostatných formách vzdelávania určených na zvyšovanie a prehlbovanie kvalifikácie colníkov a ďalej metodicky a organizačne zabezpečuje vzdelávacie aktivity podľa požiadaviek príslušných organizačných útvarov finančnej správy. Vzhľadom na uvedené colný inštitút metodicky a organizačne zabezpečí vzdelávacie aktivity colníkov vykonávajúcich dozor nad BOZP a výkon inšpekcie práce na základe požiadavky sekcie inšpekcie a vnútornej kontroly.
Úloha B.3.
Koordinovať výkon dozorných aktivít orgánov verejného zdravotníctva, orgánov inšpekcie práce a iných orgánov dozoru nad BOZP zameraných na kontrolu plnenia povinností zamestnávateľov v oblasti BOZP, spolupracovať pri ich výkone a realizovať spoločné dozorné aktivity.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovední: MZ SR, MPSVR SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy B.3.: úloha je plnená priebežne 

Poradný orgán generálneho riaditeľa NIP a hlavného hygienika SR pre spoluprácu a koordináciu činností v oblasti BOZP zasadal v roku 2013 dvakrát. Na prvom zasadnutí boli dohodnuté spoločné dozorné aktivity inšpektorátov práce a  RÚVZ na rok 2013. Každý inšpektorát práce spolu s príslušným RÚVZ vykonal v rámci kraja dve previerky. Jedna zo spoločných previerok bola zameraná na nebezpečné chemické faktory pri práci (kontrola nariadenia REACH a nariadenia CLP), druhá bola zameraná na subjekty, v ktorých sú vyhlásené rizikové práce alebo subjekty, v ktorých sa vyskytol vyšší počet závažných pracovných úrazov. Previerky vo vybraných subjektoch boli vo všeobecnosti zamerané na zdravotné riziká pri práci a dodržiavanie povinností zamestnávateľov v oblasti BOZP. Celkom bolo vykonaných 16 spoločných previerok.
Kontroly dodržiavania SLvD na pozemných komunikáciách realizovali inšpektoráty práce v spolupráci s Policajným zborom na základe dohody o spolupráci pri vykonávaní kontrol na pozemných komunikáciách, uzavretej medzi NIP a MV SR.

Podľa plánu hlavných úloh NIP na rok 2013 boli vykonané previerky zamerané na prevenciu závažných priemyselných havárií. Tieto previerky koordinuje SIŽP a boli vykonávané v režime koordinovaných kontrol, na ktorých sa zúčastnili aj iné dotknuté orgány štátnej správy: orgány štátnej správy na úseku ochrany pred požiarmi, orgány štátnej správy na úseku civilnej ochrany, RÚVZ a OBÚ. Inšpekcie práce kontroly realizovala ako tímové previerky vykonávané inšpektormi práce so špecializáciou na chémiu, pracovné prostredie, vyhradené technické zariadenia, prípadne na stroje a dopravu. Po zistení porušenia zákona č. 261/2002 Z. z. o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, inšpekcia práce postúpila zistenia SIŽP. 

Na základe Dohody o spolupráci a koordinácii činností medzi ÚVZ SR a NIP v oblasti ochrany zdravia pri práci orgány verejného zdravotníctva každoročne realizujú štvrťročné spoločné pracovné stretnutia zástupcov odborov a oddelení preventívneho pracovného lekárstva a toxikológie RÚVZ v sídle kraja a zástupcov príslušného inšpektorátu práce orientované na vzájomnú výmenu skúseností a informácií na regionálnej úrovni. Hlavným cieľom predmetných pracovných stretnutí bolo zhodnotenie spolupráce a priebehu spoločných previerok v roku 2012, prerokovanie postupu a podmienok spoločných previerok v roku 2013, spolupráca v oblasti európskej informačnej kampane SLIC „Posúdenie psychosociálnych rizík pri práci“ a výmena informácií a prerokovanie aktuálnych problémov vyplývajúcich z vykonaných previerok.
Spoločné dozorné aktivity inšpektorátov práce a RÚVZ na rok 2013 boli dohodnuté na spoločnom zasadaní Poradného zboru generálneho riaditeľa NIP a hlavného hygienika SR pre spoluprácu a koordináciu činností v oblasti BOZP. Kontroly boli zamerané na dodržiavanie právnych predpisov a ostatných predpisov na  zaistenie BOZP a uloženie nápravných opatrení. V zmysle uvedeného zasadania a záverov z celoslovenskej pracovnej porady vedúcich odborov a oddelení preventívneho pracovného lekárstva a toxikológie RÚVZ vykonali v rámci každého kraja minimálne dve spoločné previerky. Previerky boli zamerané na nebezpečné chemické faktory pri práci, na zdravotné riziká pri práci a dodržiavanie povinností vyplývajúcich pre zamestnávateľa z právnych predpisov v oblasti BOZP. Orgány verejného zdravotníctva v spolupráci s inšpektorátmi práce vykonali previerky v 19 spoločnostiach, ktorým v prípade zistených nedostatkov nariadili nápravné opatrenia na ich odstránenie.
RÚVZ vykonali v rámci ŠZD aj kontroly v spoločnostiach, ktoré požiadali NIP o udelenie certifikátu „Bezpečný podnik“. Na základe zistení zo ŠZD a posúdenia úrovne ochrany zdravia zamestnancov pri práci vydali orgány verejného zdravotníctva celkom 5 súhlasných stanovísk pre žiadateľov o udelenie certifikátu „Bezpečný podnik“.
Časť C

Zlepšovanie kvality činnosti odborných subjektov oprávnených na výkon činnosti v oblasti BOZP 
Úloha C.1.

Zabezpečiť dôslednú kontrolu plnenia povinností fyzických osôb – podnikateľov a právnických osôb, ktoré vykonávajú preventívne a ochranné služby (pracovné zdravotné služby a bezpečnostnotechnické služby) v BOZP pre zamestnávateľov.

Termín: každoročne

Zodpovední: MZ SR, MPSVR SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy C.1.: úloha je plnená priebežne 
Previerka plnenia povinností fyzických osôb – podnikateľov a právnických osôb, ktoré vykonávajú preventívne a ochranné služby (PZS a BTS) v oblasti BOZP pre zamestnávateľov, bola vykonávaná priebežne v rámci výkonu inšpekcie práce u zamestnávateľov a podnikajúcich fyzických osôb.

ÚVZ SR v rámci svojich kompetencií zabezpečuje kontrolu právnických osôb a fyzických osôb – podnikateľov, ktoré vykonávajú činnosť PZS dodávateľským spôsobom prostredníctvom tímov PZS. Od roku 2007 do roku 2013 ÚVZ SR vykonal 103 kontrol u právnických osôb a fyzických osôb - podnikateľov. K 31. decembru 2013 vykonávalo v SR činnosť 85 tímov PZS; dodávateľským spôsobom pokrývali 534 409 zamestnancov, z nich 69 902 vykonáva rizikové práce. Uvedený počet zamestnancov je pokrytý PZS-ou v rozsahu cca 24,3 % zamestnancov (z cca 2,2 milióna ekonomicky činných osôb v SR). Oproti predchádzajúcim rokom pokrytie zamestnancov PZS-ou k 31. decembru 2013 pokleslo. Najvyššie pokrytie zamestnancov PZS-ou dodávateľským spôsobom bolo zaznamenané k  31. decembru 2013, a to 756 030 zamestnancov, čo predstavovalo približne 37,8 % zo všetkých ekonomicky činných osôb v SR. V roku 2013 sa pokrytie zamestnancov PZS-ou oproti roku 2010 znížilo o cca 13,5 % .

Najvýznamnejšou skupinou zamestnancov, u ktorých PZS vykonáva zdravotný dohľad a v súčasnosti aj skupinou zamestnancov, u ktorej musia zamestnávatelia povinne zabezpečiť PZS, sú zamestnanci vykonávajúci rizikové práce. Podľa údajov od fyzických osôb – podnikateľov a právnických osôb, ktoré vykonávajú PZS na základe oprávnenia, k 31. decembru 2013 tímy PZS pokrývali svojou činnosťou 69 902 zamestnancov vykonávajúcich rizikové práce, t. j. 74,5 % zo všetkých zamestnancov vykonávajúcich rizikové práce v SR (93 812 zamestnancov). 

Kontrolu rozsahu činnosti PZS u zamestnávateľov vykonávajú v rámci ŠZD aj RÚVZ. V roku 2013 vykonal ŠZD u 24 000 zamestnávateľov, ktorí zamestnávali 357 135 zamestnancov; z toho u 21 600 zamestnávateľov, ktorých zamestnanci nevykonávali rizikové práce (152 776 zamestnancov) a u 2 400 zamestnávateľov, u ktorých niektorí zamestnanci vykonávali rizikové práce (204 359 zamestnancov). 

Časť D
Uplatňovanie systémového prístupu k problematike BOZP

Úloha D.1.

Presadzovať uplatňovanie systémového prístupu k BOZP v organizáciách a v činnosti preventívnych a ochranných služieb, zapájať zamestnancov do riešenia všetkých oblastí BOZP a motivovať ich k aktívnemu podieľaniu sa na riešení otázok BOZP.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovední: AZZZ SR, KOZ SR

Spolupracujúci: Slovenská asociácia BOZP a OPP, univerzity

Vyhodnotenie plnenia úlohy D.2.: úloha je plnená čiastočne 
TUKE vykonala niekoľko prednášok pre zamestnávateľské zväzy a realizovala projekty pre firmy v oblasti aplikácie efektívnych systémov riadenia rizík (Whirpool Poprad, US Steel Košice, Transpetrol BA).
Úloha D.2.

Presadzovať u zamestnávateľov, aby si stav BOZP dobrovoľne overovali nezávislým auditom, a tým podporovali aj program Bezpečný podnik a kampaň Zdravé pracoviská.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovedný: MPSVR SR 

Spolupracujúci: MZ SR, MH SR, MV SR, Slovenská asociácia BOZP a OPP, AZZZ SR, KOZ SR, univerzity

Vyhodnotenie plnenia úlohy D.2.: úloha je plnená priebežne 
Program Bezpečný podnik bol propagovaný formou prednášky na každom seminári Focal Point-u v rôznych mestách Slovenska, ako aj prostredníctvom poradenstva poskytovaného zamestnávateľom prostredníctvom inšpektorov práce. Informácie o tomto programe boli priebežne aktualizované na internetovej stránke NIP. Osvedčenia (certifikáty) boli v roku 2013 udelené 6 subjektom, ktoré splnili požadované kritériá a odovzdané na XXVI. medzinárodnej konferencii „Aktuálne otázky bezpečnosti práce“, konanej na Štrbskom Plese. Zoznam ocenených subjektov sa nachádza na stránke NIP: http://www.nip.sk/?t=46&s=118&ins=nip.
Orgány verejného zdravotníctva prostredníctvom ŠZD kontrolujú a presadzujú zabezpečovanie zdravotného dohľadu nad pracovnými podmienkami a nad zdravím zamestnancov prostredníctvom PZS. Súčasťou zdravotného dohľadu je aj hodnotenie (audit) stavu ochrany zdravia na pracovisku. Hodnotenie (audit) stavu pracovných podmienok prostredníctvom PZS v roku 2013 využívali najmä zamestnávatelia, ktorých zamestnanci vykonávajú rizikové práce.

Na svojej internetovej stránke HBÚ zverejnil linky na program Bezpečný podnik a kampaň Zdravé pracoviská a stránky o BOZP. HBÚ uvedený program a kampaň propagujú pri vykonávaní kontrol. Výsledkom je zapojenie jednej dozorovanej organizácie do programu Bezpečný podnik a udelenie certifikátu.


Časť E

Spolupráca v oblasti BOZP

Úloha E.1.

Vytvoriť a uplatňovať primerané a účinné mechanizmy spolupráce medzi dozornými orgánmi v oblasti BOZP a inštitúciami v oblasti vedy, výskumu, vzdelávania, verejného zdravia a v iných oblastiach súvisiacich s BOZP.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovední: MPSVR SR, MZ SR, MH SR, MŠVVŠ SR

Spolupracujúci: univerzity, SAV
Vyhodnotenie plnenia úlohy E.1.: úloha je plnená priebežne 

V záujme zintenzívnenia spolupráce s inými orgánmi NIP uzatvoril v roku 2013 dohody o spolupráci na medzinárodnej a národnej úrovni: 

· novú do hodu o spolupráci medzi NIP Košice a NIP Poľskej republiky,

· novú dohodu o spolupráci medzi HBÚ a NIP, 
· dohodu o spolupráci pri vykonávaní kontrol v dopravných podnikoch, uzatvorenú s MDVRR SR, 

· novú dohodu o spolupráci v oblasti BOZP a v oblasti PPV medzi KOZ SR a NIP.
NIP a ÚVZ SR spolupracovali pri príprave nových právnych noriem, v Národnej sieti BOZP, pri príprave odpovedí v rámci Siete pre rýchlu výmenu informácií SLIC – KSS a pre Focal Point, ako aj v rámci projektu Bezpečný podnik. Na regionálnej úrovni bolo vykonaných 16 spoločných kontrol. 

Inšpektoráty práce spolupracovali s odborom inšpekcie vôd miestne príslušného inšpektorátu životného prostredia. 

V záujme vytvorenia účinnejšej spolupráce medzi dozornými orgánmi a inštitúciami v oblasti súvisiacimi s BOZP sa uskutočnili viaceré stretnutia:

· 25. – 27. septembra. 2013 sa zástupcovia NIP zúčastnili na stretnutí pracovnej skupiny pre oblasť trhového dohľad (MARS), zameranom na otázky a problémy trhového dohľadu, 

· 1. októbra 2013 organizovala SNAS pracovné stretnutie svojich zástupcov spolu so zástupcami MPSVR SR a NIP na zjednotenie postupu pri udeľovaní akreditácie, ktorou akreditované subjekty preukazujú spôsobilosť podľa § 14 ods. 3 písm. e) bod 1 zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,
· 15. októbra  2013 sa konalo pracovné stretnutie zástupcov MDVRR SR, ÚRŽD, MPSVR SR a NIP k problematike výkonu dozorných kompetencií príslušných orgánov na technických zariadeniach,
· 13. decembra 2013 SOI zorganizovala v rámci Slovenského fóra pre vymáhanie nariadenia REACH uskutočnilo pracovné stretnutie s vecne príslušnými orgánmi.

IVPR intenzívne spolupracoval s NIP na výskume v oblasti BOZP, a to zapojením do dotazníkového prieskumu pre potreby dvoch výskumných úloh s názvom „BOZP a rizikové faktory zamestnancov nad 50 rokov“ a „Využitie e-learningu v podnikovej praxi“. Výskumní pracovníci konzultovali problematiku oboch výskumných úloh s odbornými zamestnancami a predstaviteľmi NIP. Vedúca odboru výskumu BOZP na IVPR je členkou Koordinačného výboru pre BOZP a aktívne sa zúčastňuje na jeho činnosti.

MO SR sa prostredníctvom svojich zástupcov zúčastňuje na medzinárodných konferenciách týkajúcich sa bezpečnosti práce, uskutočnených pod záštitou NIP a TUKE.
Sekcia vedy a techniky MŠVVŠ SR osloví SAV, Agentúru pre výskum a vývoj a Centrum vedecko-technických informácií SR a požiada ich, aby v súvislosti s plnením tejto úlohy informovali MŠVVŠ SR o rozvíjaní spolupráce s dozornými orgánmi v oblasti BOZP najmä v súlade s Hlavnými prioritami Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR v oblasti výskumu bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a spôsobe ich financovania na roky 2012 až 2015. Navrhovaný odpočet: rok 2014 a následne každé dva roky v termíne do 31. marca.

ÚVZ SR a RÚVZ spolupracujú s ústrednými orgánmi štátnej správy a s ich výkonnými zložkami, ktoré pôsobia v oblasti ochrany pracovného prostredia, so zástupcami zamestnávateľov a zamestnancov najmä v týchto oblastiach:

· Národná sieť BOZP, 

· spolupráca s NIP
· v rámci Dohody o spolupráci a koordinácii činnosti medzi ÚVZ SR a NIP v oblasti ochrany zdravia pri práci a bezpečnosti pri práci (podpísaná 15. marca 2011),

· v rámci Poradného orgánu hlavného hygienika SR a generálneho riaditeľa NIP,

· ako Focal Point,

· pri realizácii projektu Bezpečný podnik,

· pri realizácii a vyhodnocovaní európskej kampane SLIC „Posúdenie psychosociálnych rizík pri práci“ v SR,
· spoločné dozorné aktivity orgánov verejného zdravotníctva s inými orgánmi dozoru vo vybraných podnikoch podľa zákona č. 261/2002 Z. z. o prevencii závažných priemyselných havárií – vypracovanie súhrnnej správy za rok 2013,

· spoločné previerky orgánov verejného zdravotníctva a orgánov inšpekcie práce vo vybraných organizáciách – vypracovanie súhrnnej správy za rok 2013,

· spolupráca so ŠÚ SR. 

ÚVZ SR a RÚVZ spolupracujú s KOZ SR v rámci Dohody o spolupráci v oblasti ochrany zdravia pri práci (podpísaná 27. mája 2008).

V roku 2013 pokračovala spolupráca ÚVZ SR a vybraných RÚVZ s Medzinárodnou agentúrou pre výskum rakoviny (IARC) vo Francúzsku pri riešení epidemiologickej štúdie nádorov a iných ochorení slinivky brušnej (ESNAP). Cieľom štúdie je skúmanie príčin vzniku rakoviny pankreasu v súvislosti so zdravotnou anamnézou a životným štýlom. V tom istom roku sa začal nový projekt Geneticko-epidemiologická štúdia ochorení močového mechúra (GERMM), ktorého riešiteľmi sú ÚVZ SR a RÚVZ so sídlom v Banskej Bystrici.  

ÚVZ SR a RÚVZ spolupracujú v rámci medzinárodnej štúdie DEMOCOPHES zameranej na ľudský biomonitoring a ktorej cieľom je určiť úroveň kľúčových znečisťujúcich látok pochádzajúcich zo životného prostredia (kadmium, ortuť, ftaláty a kotinín) v populácii. Národná štúdia je súčasťou projektu financovaného EÚ – na jeho plnení sa zúčastňuje 16 krajín.

Úloha E.2.

Zapájať odborníkov BOZP do medzinárodnej spolupráce v rámci expertných skupín, technických komisií, prác na projektoch európskych a medzinárodných inštitúcií.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovední: MPSVR SR, MZ SR, MO SR, MV SR, MH SR, MS SR, MŠVVŠ SR

Spolupracujúci: KOZ SR, RÚZ, univerzity
Vyhodnotenie plnenia úlohy E.2.: úloha je plnená priebežne 

Uskutočnila sa spolupráca inšpekcie práce s orgánmi inšpekcie práce členských štátov EÚ, prioritne so susediacimi štátmi, pri riešení problematiky BOZP, ako aj v rámci SLvD na národnej aj regionálnej úrovni: 

a) spolupráca s inšpekciou práce Českej republiky:

· v januári 2013 sa vo Vzdelávacom a rekreačnom stredisku NIP v Malej Lučivnej uskutočnilo pracovné stretnutie týkajúce sa informačného systému ochrany práce. Predmetom bola výmena skúseností a praktických rád týkajúcich sa tak užívania, ako aj prevádzky informačných systémov oboch štátoch;
· 29. - 31. mája 2013 sa uskutočnilo pracovné stretnutie medzi Oblastným inšpektorátom práce Ostrava (ČR) a Inšpektorátom práce Košice. Predmetom uvedeného stretnutia bol výkon inšpekcie práce v oboch členských štátoch EÚ, oboznámenie sa s výsledkami inšpekcie práce, problematika súvisiaca s vykonávaním inšpekcie práce zameranej na PPV – agentúry dočasného zamestnávania, spôsob a vykonávanie kontroly nelegálneho zamestnávania, problematika súvisiaca s vyšetrovaním pracovných úrazov a udalostí, vydávanie oprávnení pre živnostníkov – legislatíva v Českej republike a Slovenskej republike;
b) spolupráca s inšpekciou práce Poľskej republiky:

· 12. – 14. marca 2013 sa vo Vzdelávacom a rekreačnom centre NIP v Malej Lučivnej uskutočnilo pracovné stretnutie zástupcov NIP so zástupcami poľskej inšpekcie práce. Predstavitelia poľskej inšpekcie práce informovali o svojich skúsenostiach z organizovania aktivít v rámci poľského predsedníctva EÚ. Ďalšími bodmi stretnutia bola výmena skúseností v súvislosti s kontrolou nelegálneho zamestnávania štátnych príslušníkov tretích krajín (cudzincov) s dôrazom na implementáciu Smernice 2009/52/ES, ktorou sa stanovujú minimálne normy pre sankcie a opatrenia voči zamestnávateľom štátnych príslušníkov tretích krajín, ktorí sa neoprávnene zdržiavajú na území členských štátov (tzv. smernica o sankciách) a výmena informácií o príprave národnej stratégie BOZP na roky 2013 – 2020 v Slovenskej republike a Poľskej republike;
· NIP sa zapojil do bilaterálneho projektu Slovenska a Poľska, týkajúceho sa pracovnej mobility „Partnerstvo na cezhraničnom trhu práce". V rámci tohto partnerstva bola v roku 2013 uzatvorená partnerská zmluva – dohoda o spolupráci v oblasti „Pracovná mobilita“;
c) spolupráca s inšpekciou práce Maďarskej republiky:

· 10. septembra 2013 sa v Košiciach uskutočnilo stretnutie so zástupcami maďarskej inšpekcie práce, na ktorom sa maďarskí zástupcovia zaujímali o riadenie inšpekcie práce v Slovenskej republike, kompetencie inšpekcie práce, plánovanie výkonov, preventívne aktivity, informačnú databázu, technické vybavenie inšpektorov práce a výstupy z výkonov inšpekcie práce.
V rámci SLvD na národnej aj regionálnej úrovni
· boli realizované spoločné kontrolné akcie s partnerskými organizáciami z Českej republiky (Centrum služeb pro silniční dopravu) a Maďarska (Nemzeti Közlekedési Hatóság). Kontrolné akcie s českým partnerom boli zamerané najmä na kontrolu SLvD, s maďarským partnerom na odhaľovanie neoprávnenej manipulácie so záznamovými zariadeniami. Na území Maďarska sa inšpektori práce zo Slovenska zúčastnili dvoch spoločných kontrolných akcií viacerých krajín za účasti kontrolných jednotiek Maďarska, Slovenska, Českej republiky, Rumunska, Rakúska, Slovinska, Chorvátska, Srbska a Ukrajiny. Na území Českej republiky sa slovenskí inšpektori práce zúčastnili takisto dvoch spoločných kontrolných akcií viacerých krajín za účasti kontrolných jednotiek Českej republiky, Slovenskej republiky, Maďarska, Nemecka a Poľska;
· na území Slovenskej republiky sa konali dve spoločné kontroly s kontrolným orgánom z Českej republiky.

Spoločné kontroly na pozemných komunikáciách prispeli k vzájomnej výmene poznatkov o vykonávaní kontrol, k prerokovaniu a zjednoteniu postojov k výkladu jednotlivých ustanovení európskych predpisov, ako aj k vzájomnej výmene skúseností s používaním vyhodnocovacích programov. 
V rámci programu SLIC na výmenu inšpektorov práce medzi národnými inšpektorátmi
·  9. – 13. septembra 2013 sa uskutočnil výmenný pobyt dvoch inšpektorov práce z Malty na Slovensku zameraný na ich zaškolenie v oblasti zdvíhacích zariadení. Recipročne sa 7. – 10. októbra 2013 uskutočnil výmenný pobyt dvoch slovenských inšpektorov práce na Malte, ktorí sa zúčastňovali na spoločných výkonoch s inšpektormi práce s cieľom získať skúsenosti v rôznych oblastiach kompetencie inšpekcie práce a v rôznych odvetviach, napr. strojárenstvo, stavebníctvo – používanie strojov a zdvíhacích zariadení. Zameranie pobytu bolo orientované aj na problematiku viacerých dodávateľov na stavenisku, preventívnu činnosť inšpekcie práce zameranú na MSP, vymáhanie práva vo všeobecnosti, pokuty, články 9 a 10 dohovoru MOP č. 81 o inšpekcii práce, interakciu inšpektorátu práce so sociálnymi partnermi, techniky a postupy inšpekcie práce, príklady dobrej praxe, poradenstvo a pod;
· v dňoch 11. – 15. marca 2013 sa zástupca NIP zúčastnil na výmennom pobyte v Dánsku. Pobyt bol zameraný na psychosociálne riziká pri práci – ich posudzovanie, výkon inšpekcie práce v praxi a skúsenosti dánskej inšpekcie práce v tejto oblasti.

V rámci účasti na konferenciách a iných podujatiach
· predstavitelia slovenskej inšpekcie práce sa počas írskeho predsedníctva EÚ zúčastnili na konferencii „Malé podnikanie a BOZP – výzvy a možnosti“, ktorej súčasťou bolo odovzdávanie cien súťaže Dobrá prax, ktorú vyhlásila EU OSHA;

· zástupca NIP sa v Štokholme zúčastnil na záverečnej konferencii kampane SLIC 2012 – „Psychosociálne riziká pri práci“, cieľom ktorej bolo prezentovať skúsenosti z kampane, objasniť potreby ďalších činností v danej oblasti na európskych pracoviskách, vyjadriť sa k záverečnej správe kampane, prezentovať ďalšie plánované činnosti a aktivity, súčasné poznatky a výmena názorov v oblasti inšpekčných metód používaných pri realizácii kampane;
· sa traja inšpektori práce, v rámci prehlbovania odborných vedomostí v oblasti strojárenstva, zúčastnili na strojárskom veľtrhu FOR INDUSTRY v Prahe. 

V rámci uznávania odbornej spôsobilosti fyzických osôb, ktoré sú občanmi členského štátu EÚ, na vykonávanie činností, na ktorú slovenský predpis požaduje odbornú spôsobilosť NIP vydal 137 rozhodnutí o uznaní odbornej spôsobilosti občanom EÚ. Prevažne išlo o občanov Českej republiky a Rumunska. Medzi žiadateľmi boli aj občania Nemecka, Rakúska a Maďarska. Najviac žiadostí sa týkalo uznania odbornej spôsobilosti na činnosť elektrotechnika, lešenára, viazača bremien, obsluhy motorových vozíkov a obsluhy mobilných žeriavov.

Zamestnanci sústavy NIP aktívne pracovali v nasledovných medzinárodných pracovných skupinách, respektíve vykonávali nasledovné aktivity:

· zastúpenie v SLIC a v jeho týchto pracovných skupinách: pre uplatňovanie práva, pre implementáciu nariadenia REACH (CHEMEX), inšpekcia práce zameraná na kontrolu technických požiadaviek na stroje a technické zariadenia (MACHEX), pre kampaň zameranú na psychosociálne riziká, pre hodnotenie systému inšpekcie práce v Poľskej republike a národný koordinátor Siete pre rýchlu výmenu informácií SLIC – KSS (Knowledge Sharing Site), 
· participácia na aktivitách Medzinárodnej asociácie inšpekcie práce
· práca vo Výbore na vymáhanie legislatívy v oblasti pracovného času a doby odpočinku v doprave (CORTE) so sídlom v Bruseli,
· zastúpenie v pracovnej skupine „Bezpečnosť na cestách“ fungujúcom pri ACSH, 
· činnosť v pracovnej skupine zástupcov členských štátov EÚ zabezpečujúcich výmenu informácií v rámci administratívnej spolupráce pri vysielaní zamestnancov prostredníctvom systému IMI, 

· činnosť Focal Point-u, 
· riadny člen Riadiacej rady EU OSHA, 

· alternatívny člen v ACSH, 

· školenie školiteľov na vykonávanie previerok zameraných na nariadenie REACH a nariadenie CLP organizované ECHA v Helsinkách,
· zástupca člena fóra na vymáhanie povinností podľa nariadenia REACH pri ECHA,

· účasť na pravidelných zasadaniach Rezortnej koordinačnej skupiny ÚNMS SR pre medzinárodnú spoluprácu dohľadu nad trhom, kde boli okrem iného poskytnuté informácie o pokračujúcich rokovaniach o zosúladení deviatich smerníc nového prístupu s nariadením Európskeho parlamentu a Rady č. 765/2008 a rozhodnutím Európskeho parlamentu a Rady č. 768/2008, o revízii smernice o všeobecnej bezpečnosti, o holandských aktivitách v oblasti zriadenia referenčných laboratórií, kontroly priemyselných výrobkov a o pripravovanom školení ICSMS. 
Zástupkyňa MPSVR SR je členom ACSH a alternatívnymi členmi sú zástupcovia ÚVZ SR a HBÚ.

V oblasti medzinárodnej spolupráce MŠVVŠ SR oslovilo MPSVR SR o zaslanie podnetu v prípade tvorby expertných skupín, technických komisií a k tvorbe projektov. V priebehu roka 2013 nebolo MŠVVŠ SR oslovené na spoluprácu v uvedenej problematike. Sekcia vedy a techniky MŠVVŠ SR v rámci svojej pôsobnosti prehodnotí možnosti účasti odborníkov BOZP na medzinárodnej spolupráci v rámci expertných skupín a prác na projektoch európskych a medzinárodných inštitúcií v oblastiach náležitých k oblasti BOZP. Navrhovaný odpočet: 2014 a následne každé dva roky v termíne do 31. marca.

Na pôde TUKE je prof. Oravec členom odborných grémii v Českej republike a prof. Sinay je členom expertnej skupiny Sekcie bezpečnosti strojov a strojových systémov pri IVSS v Mannheime (SRN).
Odborní pracovníci ÚVZ SR a vybraných RÚVZ spolupracovali v roku 2013 s  viacerými medzinárodnými organizáciami (napr. SLIC, WHO, EU OSHA). Pre SLIC v rámci siete KSS pripravili odpovede na otázky pre
· Dánsko k implementácii smernice Rady 2010/32/EÚ, ktorou sa vykonáva Rámcová dohoda o prevencii poranení ostrými predmetmi v nemocničnom a zdravotníckom sektore, uzatvorená medzi HOSPEEM a EPSU, do legislatívy SR, 

· Cyprus o metódach hodnotenia ručnej manipulácie s bremenami.
Pre SLIC bola vypracovaná Výročná správa orgánov verejného zdravotníctva za rok 2012. Okrem toho boli spracované dotazníky pre celý rad európskych inštitúcií a agentúr, napr.:

· dotazník o bisfenole A (BPA) – CAS No 80-05-7 – použitie v termocitlivom papieri“ – pre francúzsku Agentúru ANSES,
· dotazník pre francúzsku Agentúru pre potraviny, životné prostredie a bezpečnosť a ochranu zdravia týkajúceho sa používania amoniaku a amónnych solí s vypracovaním komentárov,
· dotazník pre Regionálne fórum Európskej odborovej organizácie v Bruseli (ETUI): Ochrana zdravia pri práci v SR, PZS, pracovné lekárstvo,
· dotazník hodnotenia používania a dopadov zdravotných indikátorov Európskeho spoločenstva (ECHI),
· dotazník štúdie pre Európsky parlament o pracovnom strese,
· dotazník EÚ OSHA o rizikách v oblasti zdravotnej starostlivosti vrátane domácej starostlivosti a starostlivosti v komunitách,
· dotazník WHO o základných informáciách o azbeste / Basic Information on Asbestos Use, Effects and Policy for International Comparison.
Pracovníci úradov verejného zdravotníctva sa zúčastňujú prác v medzinárodných výboroch a komisiách (ACSH, Riadiaca rada EÚ OSHA). 

HBÚ naďalej spolupracujú s banskými úradmi v okolitých krajinách. Predseda HBÚ a vedúci kancelárie predsedu HBÚ sa zúčastnili stretnutia zástupcov štátnych banských správ krajín EÚ v Srbsku. V roku 2013 bol do ACSH pre bezpečnosť v baníctve vymenovaný nový alternatívny zástupca za HBÚ.

KOZ SR pravidelne do svojej medzinárodnej činnosti zapája svojich odborníkov z oblasti BOZP v rámci expertných skupín a technických komisií. Spolupracuje aj na rôznych prácach pri projektoch európskych a medzinárodných inštitúcií, najmä pri pravidelnej činnosti odborníkov KOZ SR v rámci EÚ OSHA, ACSH, siete expertov EOK/ETUI HESA pre otázky BOZP. 

Úloha E.3.

Pripraviť a implementovať vecný a časový harmonogram realizácie tejto stratégie na úrovni zodpovedných a spolupracujúcich inštitúcií. Zapájať do prípravy aj sociálnych partnerov na národnej, odvetvovej, prípadne podnikovej úrovni.

Termín: 2013 a priebežne do roka 2020

Zodpovední: MPSVR SR, MZ SR, MO SR, MV SR, MH SR, MS SR, MŠVVŠ SR

Spolupracujúci: KOZ SR, Slovenská asociácia BOZP a OPP
Vyhodnotenie plnenia úlohy E.3.: úloha je plnená priebežne 

NIP v priebehu roka plnil úlohy stratégie BOZP a pri ich plnení spolupracoval s relevantnými partnermi a inštitúciami. Zároveň v súlade s plánom hlavných úloh NIP na rok 2013 pripravil návrh na vecný a časový harmonogram realizácie stratégie BOZP na rok 2014.  
MPSVR SR prijalo Harmonogram realizácie stratégie BOZP v podmienkach rezortu práce, sociálnych vecí a rodiny SR v rokoch 2013 až 2015. Bola ustanovená Rada ministra práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky pre vzdelávanie a výskum v oblasti BOZP a schválený jej štatút a rokovací poriadok.
MŠVVŠ SR súčasne s vyhodnotením jednotlivých úloh stratégie BOZP uviedol aj termíny, v ktorom plánuje pokračovať v plnení stratégie BOZP. V oblasti spolupráce MŠVVŠ SR s MPSVR SR, Odborovým zväzom pracovníkov školstva a vedy na Slovensku a pod. nie je možné jednoznačné určiť termíny realizácia spolupráce a z toho dôvodu sa nedá presne stanoviť harmonogram pre ďalšie obdobie.

Na plnenie zámerov a priorít štátnej stratégie BOZP bol vypracovaný návrh opatrenia ministra vnútra k stratégii BOZP, ktorým sa implementuje vecný a časový harmonogram celoštátnej stratégie BOZP na úroveň zodpovedných a spolupracujúcich útvarov ministerstva. Tento dokument bol zaslaný jednotlivým útvarom ministerstva na verejnú diskusiu a vnútrorezortné pripomienkové konanie s tým, že jeho prvé vyhodnotenie a prípadné doplnenie sa vykoná k 30. júnu 2014.

ÚVZ SR a RÚVZ plnia úlohy stratégie BOZP v súlade priebežne so stanoveným vecným a časovým harmonogramom.
HBÚ vypracoval vecný a časový harmonogram realizácie stratégie BOZP, ktorý bol zaslaný na MH SR na odsúhlasenie a zabezpečenie finančných prostriedkov.
V podmienkach ZVJS boli ciele a priority stratégia BOZP upravené v Koncepcii bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v podmienkach zboru na roky 2013 až 2020. Táto  koncepcia BOZP ustanovuje principiálne ciele a záväzok tieto zámery zrealizovať v uvedenom období na Generálnom riaditeľstve ZVJS, v ústavoch na výkon väzby, ústavoch na výkon trestu odňatia slobody, ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých a nemocnici pre obvinených a odsúdených. Orgán dozoru ZVJS nad bezpečnosťou a ochranou zdravia pri výkone štátnej služby a pri práci a pre ochranu pred požiarmi Generálneho riaditeľstva ZVJS koordinuje aktivity ústavov pri plnení stratégie BOZP.

Úloha E.4.

Dohodnúť formy spolupráce so sociálnymi partnermi a expertmi z iných rezortov na zlepšenie spolupráce v oblasti BOZP. Zabezpečiť účasť na odborných seminároch a konferenciách organizovaných akreditovanými a certifikovanými inštitútmi a inštitúciami v danej oblasti.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovední: MO SR, MV SR, MF SR, MS SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy E.4.: úloha je plnená priebežne 

MPSVR SR zorganizovalo v októbri 2013 pracovnú poradu, na ktorej sa zástupcovia MPSVR SR a NIP dohodli so zamestnancami jednotlivých orgánov dozoru príslušných rezortov, že od 1. januára 2014 sa budú ich zástupcovia zúčastňovať na odborných školeniach a poradách, ktoré bude organizovať NIP a IP. 

Úloha E.5.

Zlepšiť spoluprácu dozorných orgánov a iných inštitúcií pri výmene informácií súvisiacich s efektívnym výkonom dozoru.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovední: MZ SR, MPSVR SR

Spolupracujúci: Slovenská asociácia BOZP a OPP, oprávnené právnické osoby
Vyhodnotenie plnenia úlohy E.5.: úloha je plnená priebežne 

Rovnako ako v predchádzajúcich rokoch sa uskutočnila medzi NIP a ÚVZ SR výmena informácií o rizikových prácach a o pracovnej úrazovosti. Kliniky pracovného lekárstva poskytovali NIP informácie o priznaných chorobách z povolania.
Pri kontrole chemickej legislatívy NIP spolupracoval s ostatnými kontrolnými orgánmi podľa zákona č. 67/2010 Z. z. o podmienkach uvedenia chemických látok a chemických zmesí na trh a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (chemický zákon). Tieto orgány si vymieňali informácie a poznatky súvisiace s výkonom kontroly a prípravy novej legislatívy.

NIP efektívne využíval možnosť pripojenia sa na databázu Sociálnej poisťovne na účely kontroly nelegálneho zamestnávania a na overovanie plnenia podmienok pri vydávaní oprávnení na výkon BTS a na výchovu a vzdelávanie v oblasti ochrany práce.

OdDČIP na MO SR spolupracuje s MPSVR SR a NIP, hlavne v oblasti určenia pôsobnosti OdDČIP a jednotlivých územne príslušných inšpektorátov práce. Taktiež spolupracuje s ostatnými dozornými orgánmi ozbrojených zložiek. Na veľmi dobrej úrovni je spolupráca so ZVJS pri zabezpečovaní vzdelávacích aktivít v oblasti BOZP. V rámci vzájomnej spolupráce sa inšpekcia práce MO SR spolupodieľala na lektorskej a prednáškovej činnosti zameranej na odbornú prípravu samostatných bezpečnostných technikov ZVJS. Dlhoročná, veľmi dobrá spolupráca trvá s Úradom štátneho odborného dozoru Ministerstva obrany Českej republiky najmä v rovine vzájomnej výmene skúseností a poznatkov z oblasti BOZP a bezpečnosti technických zariadení v prostredí silových rezortov. MO SR prostredníctvom svojich zástupcov spolupracoval v uplynulom roku a naďalej spolupracuje s MPSVR SR, zúčastňuje sa na zasadnutiach Koordinačného výboru pre BOZP.

Časť F

Rozvoj výskumu a vzdelávania v oblasti BOZP a uplatňovania jeho výsledkov 

Úloha F.1.

Primerane sprístupňovať nové výsledky výskumu v oblasti BOZP príslušným orgánom štátnej správy a čo najširšiemu okruhu odborníkov a laickej verejnosti.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovední: MPSVR SR, MV SR, MŠVVŠ SR

Spolupracujúci: univerzity, SAV

Vyhodnotenie plnenia úlohy F.1.: úloha je plnená priebežne
V roku 2013 IVPR riešil výskumné úlohy v oblasti BOZP s cieľom získať výsledky využiteľné v spoločensko – ekonomickej praxi s osobitným zameraním na prax MSP. Prenos výsledkov výskumu sa zabezpečoval nasledovnými spôsobmi:

· správami z výskumných úloh zverejnenými na internetovej stránke IVPR,

· propagačnými článkami v odborných časopisoch,

· propagáciou prostredníctvom publikácií vydávaných IVPR,

· prostredníctvom činností Koordinačného výboru pre BOZP,

· na verejných odborných podujatiach (semináre a konferencie),

· prezentáciami na odborných fórach.

Sekcia vedy a techniky MŠVVŠ SR v rámci svojej pôsobnosti vyzve SAV a Agentúru na podporu výskumu a vývoja, aby, ak je to možné, už pri zadávaní výziev na projekty do podmienok zadávali podmienky ohľadne primeraného zverejňovania výsledkov, rovnako tak vykoná sekcia vedy a techniky napr. pri relevantných stimuloch pre výskum a vývoj. Sekcia vedy a techniky osloví Centrum vedecko – technických informácií SR s návrhom, aby v rámci svojich popularizačných možností (web, Týždeň vedy a techniky, vedecké kaviarne a cukrárne) prizvala k spolupráci odborníkov z oblasti výskumu BOZP. MŠVVŠ SR navrhuje vykonať odpočet tejto úlohy prvýkrát v roku 2014 a následne každé dva roky v termíne do 31. marca.

Úloha F.2.

Ustanoviť Radu pre vzdelávanie a výskum v oblasti BOZP ako poradný orgán ministra práce, sociálnych a rodiny Slovenskej republiky, vypracovať jej štatút a do jej činnosti zapojiť aj výskumné pracoviská, univerzity a sociálnych partnerov.

Termín: 2013

Zodpovedný: MPSVR SR

Spolupracujúci: MŠVVŠ SR, univerzity, SAV
Vyhodnotenie plnenia úlohy F.2.: úloha je splnená
MPSVR SR ustanovilo Radu ministra práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky pre vzdelávanie a výskum v oblasti BOZP a schválený jej štatút a rokovací poriadok. Členmi tejto rady sú predstavitelia príslušných ministerstiev, štátnych inštitúcií, univerzít, výskumných inštitúcií, sociálnych partnerov, odborných združení a podnikov.
Pri plnení úlohy MŠVVŠ SR ako spolupracujúci orgán navrhol menovať do Rady pre vzdelávanie a výskum v oblasti BOZP p. Ing. Róberta Szaba, generálneho riaditeľa sekcie vedy a techniky MŠVVŠ SR.

Úloha F.3.

Presadzovať výskum zameraný na nové technológie (napr. na recykláciu surovín, nanotechnológie, biotechnológie, „zelené“ energie), na zmeny vo svete práce a na nové kombinácie rizikových faktorov, napr. aj demografické zmeny a starnutie pracovnej sily a mentálne zdravie, a to v kontexte integrovanej bezpečnosti (Safety a Security).

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovední: MPSVR SR, MV SR, MŠVVŠ SR

Spolupracujúci: univerzity, SAV

Vyhodnotenie plnenia úlohy F.3.: úloha je plnená priebežne

IVPR sa v roku 2013 podieľal na výskume v oblasti BOZP napĺňajúc strategický dokument: „Hlavné priority MPSVR SR v oblasti výskumu BOZP na roky 2012 - 2015“. Výskumný tím BOZP vypracoval dve výskumné správy, ktoré sú výstupom z dvoch výskumných úloh zameraných na „BOZP a rizikové faktory zamestnancov nad 50 rokov“ a „Uplatnenie e-learningu, ako metódy výchovy a vzdelávania BOZP v podnikovej praxi“.

Zástupcovia sústavy inšpekcie práce v roku 2013 spolupracovali s IVPR pri výskumnej úlohe „BOZP a rizikové faktory zamestnancov nad 50 rokov – uplatnenie starších osôb v pracovnom procese s návrhmi na opatrenia na úrovní odvetví a podniku“. 

Sekcia vedy a techniky pri MŠVVŠ SR  v rámci svojej pôsobnosti vyzve SAV a Agentúru na podporu výskumu a vývoja, aby špeciálne presadzovali, sledovali a vyhodnocovali výskum zameraný na nové technológie a ďalšie zmienené oblasti výskumu, rovnako tak osloví SAV a Agentúru na podporu výskumu a vývoja napr. pri relevantných stimuloch pre výskum a vývoj. MŠVVŠ SR navrhuje vykonať odpočet tejto úlohy prvýkrát v roku 2014 a následne každé dva roky v termíne do 31. marca.

Úloha F.5.

Prehĺbiť integráciu BOZP do vzdelávacích systémov škôl (implementácia BOZP v budúcom profesionálnom pôsobení žiakov a študentov), aplikácia metód s využitím moderných e-learningových vzdelávacích systémov, štandardizácia systémov s cieľom uľahčiť voľný pohyb pracovných síl v rámci EÚ.

Termín: priebežne do roka 2020

Zodpovedný: MŠVVŠ SR

Spolupracujúci: MPSVR SR, univerzity, stredné školy

Vyhodnotenie plnenia úlohy F.5.: úloha je plnená priebežne
IVPR sa v rámci „Týždňa vedy a techniky“ zúčastnil na XXVI. medzinárodnej konferencii „Aktuálne otázky BOZP“ konanej v novembri a v rámci okrúhleho stola aktívne vystúpil k problematike výchovy a vzdelávania v oblasti BOZP v Slovenskej republike.

V rámci rezortu MO SR je táto úloha aplikovaná v praxi akademickou obcou ozbrojených síl.

Ustanovenie § 152 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov upravuje základné povinnosti týkajúce sa bezpečnosti a ochrany zdravia žiakov vo výchove a vzdelávaní. Uvedené ustanovenia zákona sa premietli do štátnych vzdelávacích programov (ďalej „ŠVP“) na všetkých úrovniach vzdelávania v rámci regionálneho školstva. BOZP v stredných odborných školách a konzervatóriách je povinnou súčasťou ŠVP pre odborné vzdelávanie a prípravu pre jednotlivé skupiny odborov vzdelávania a jednotlivé stupne vzdelania. ŠVP je záväzný dokument, ktorý sú školy povinné rešpektovať a rozpracovať vo svojich školských vzdelávacích programoch, teda výchova a vzdelávanie k BOZP je súčasťou každého školského vzdelávacieho programu. Deti a žiaci získavajú v rámci výchovno-vzdelávacieho procesu informácie potrebné na zaistenie ich bezpečnosti a ochrany života a zdravia. Problematika zaistenia bezpečnosti a ochrany zdravia je podľa „Štátneho vzdelávacieho programu ISCED 0 - predprimárne vzdelávanie“ integrálnou súčasťou obsahu výchovy a vzdelávania detí v materských školách. Deti sa prostredníctvom tohto obsahu učia chrániť si svoje zdravie aj zdravie iných a riešiť na elementárnej úrovni situácie ohrozujúce zdravie. MŠVVŠ SR zašle v najbližšej dobe rektorom vysokých škôl v SR list, v ktorom ich upozorní na potrebu vzdelávania študentov o BOZP.

Časť G

Predpisy na zaistenie BOZP

Úloha G.1.

Aktualizovať právnu úpravu zaistenia BOZP v oblasti stavebníctva, dopravy a pod.

Termín: 2016

Zodpovedný: MPSVR SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy G.1.: úloha je plnená priebežne 

MPSVR SR v roku 2013 zabezpečovalo novelizáciu, resp. prípravu nových právnych predpisov:

· zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (zákon č. 154/2013 Z. z. účinný od. 1. júla 2013 a zákon č. 308/2013 Z. z. účinný od 1. novembra 2013),

· zákona č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (zákon č. 308/2013 Z. z. účinný od 1. novembra 2013),

· zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (zákon č. 308/2013 Z. z. účinný od 1. novembra 2013), 

· vyhlášky č. 508/2009 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci s technickými zariadeniami tlakovými, zdvíhacími, elektrickými a plynovými a ktorou sa ustanovujú technické zariadenia, ktoré sa považujú za vyhradené technické zariadenia (vyhláška č. 398/2013 Z. z. účinná od 1. januára 2014),
· vyhlášky MPSVR SR č. 147/2013 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri stavebných prácach a prácach s nimi súvisiacich a podrobnosti o odbornej spôsobilosti na výkon niektorých pracovných činností (účinná od 1. júla 2013),

· vyhlášky MPSVR SR č. 182/2013 Z. z., ktorou sa ustanovuje minimálne technické a prístrojové vybavenie na overovanie plnenia požiadaviek bezpečnosti technických zariadení (účinná od 1. júla 2013),
· aktualizácie vyhlášky č. 208/1991 Z. z. o bezpečnosti práce a technických zariadení pri prevádzke, údržbe a opravách vozidiel. 

Úloha G.2.

Preskúmať možnosti pre finančnú dostupnosť slovenských technických noriem pre štátne orgány, inštitúcie, zamestnávateľov, zástupcov zamestnancov a preventívne a ochranné služby.

Termín: 2015

Zodpovedný: ÚNMS SR

Spolupracujúci: MPSVR SR, univerzity technického zamerania

Vyhodnotenie plnenia úlohy G.2.: úloha je plnená priebežne
V roku 2013 SÚTN preskúmal možnosť finančnej dostupnosti noriem pre uvedené orgány a rozšíril produkt STN-online, ktorý umožňuje používateľom online prístup k STN vo formáte PDF v rámci ročného predplatného cez webové rozhranie. Počas roka boli oslovené profesijné zväzy a združenia, školy a vzdelávacie inštitúcie s ponukami tohto typu prístupu. Príkladná bola spolupráca so Slovenskou komorou stavebných inžinierov, ktorá používaním tejto služby zabezpečovala prístup svojim členom k normám.

Na webovom sídle SÚTN, resp. ÚNMS SR počas roka 2013 pribúdali zároveň aj obsahy noriem pre lepšiu orientáciu širokej verejnosti a zjednodušenie prístupu k informáciám o STN. 
Z dôvodu realizácie reformy ESO (efektívna, spoľahlivá a otvorená verejná správa), ktorej potreba vyplynula ako reakcia na reformu verejnej správy, bolo potrebné zabezpečiť skvalitnenie, zefektívnenie a zmodernizovanie verejnej správy. Z uvedených dôvodov bol v súlade s § 21 ods. 11 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej „zákon o rozpočtových pravidlách verejnej správy“) dňa 31. decembra 2013 zrušený SÚTN a dňa 1. januára 2014 v súlade s ustanovením § 21 ods. 13 zákona o rozpočtových pravidlách verejnej správy došlo k prechodu vecného a finančného vymedzenia majetku vrátane súvisiacich práv a záväzkov SÚTN na ÚNMS SR, preto sa poplatok pre všetky normy STN znížil o položku DPH, čo výrazne uľahčí ich finančnú dostupnosť.

Časť H
Financovanie

Úloha H.1.

Zabezpečiť financovanie stratégie BOZP pri príprave návrhu rozpočtovej kapitoly na nasledujúci rok.

Termín: 2013 a priebežne

Zodpovední: príslušní ministri a predseda ostatného ústredného orgánu štátnej správy

Vyhodnotenie plnenia úlohy H.1.: úloha je plnená priebežne

V podmienkach MPSVR SR bolo financovanie stratégie BOZP zabezpečené v rámci možností štátneho rozpočtu pri príprave návrhu rozpočtu kapitoly na roky 2013 až 2015. Okrem svojich finančných prostriedkov NIP zabezpečoval finančné prostriedky na plnenie vybraných úloh stratégie BOZP z prostriedkov EU OSHA a z prostriedkov ESF v rámci národného projektu.
V podmienkach MO SR sa na financovanie stratégie BOZP využívajú účelové fondy.
Finančné prostriedky na plnenie úloh vyplývajúcich zo stratégie BOZP boli rozpočtované a čerpané prostredníctvom Sekcie financovania a rozpočtu MŠVVŠ SR. Rozpočtovanie prostriedkov pre ďalšie obdobie stratégie BOZP bude zabezpečené prostredníctvom jednotlivých sekcií v spolupráci so Sekciou financovania a rozpočtu MŠVVŠ SR.

ÚVZ SR každoročne vyhodnocuje plnenie programov a projektov k záverečnému účtu rozpočtovej kapitoly MZ SR. 

Sekcia ekonomiky FR SR v rámci plnenia stratégie BOZP zabezpečila plnenie úlohy v rámci finančnej správy. 
HBÚ a OBÚ boli pridelené finančné prostriedky na bežné výdavky, v ktorých neboli zohľadnené potreby financovania úloh stratégie BOZP. Preto sa nepodarilo splniť úlohy z 9. bodu, časti B. stratégie BOZP.

Úloha H.2.

Vyčleniť zdroje pre oblasť BOZP zo štrukturálnych fondov EÚ.

Termín: 2014 a priebežne

Zodpovedný: MPSVR SR

Vyhodnotenie plnenia úlohy H.2.: úloha je plnená priebežne
Na MPSVR SR boli v roku 2013 prostredníctvom finančných prostriedkov ESF a operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia podporené aktivity súvisiace s BOZP v dvoch národných projektoch prijímateľa NIP, a to v rámci opatrení 4.1 a  3.3. Projekty boli zazmluvnené v decembri 2011 v celkovej sume 276 066,98 Eur. Realizácia projektov mala pôvodne prebiehať od marca 2012 do decembra 2013. Z dôvodu posunu začiatku realizácie kurzov anglického jazyka na október 2012 a vzhľadom na stanovený rozsah hodín kurzu došlo na základe schválenej žiadosti o povolenie vykonania zmeny k posunu termínu ukončenia realizácie projektu na september 2014. K 31. decembru 2013 bolo celkovo za oba projekty vyčerpaných 24 552,06 Eur. 

D. Záver

Sledované ukazovatele pracovnej úrazovosti za rok 2013, napriek určitému minimálnemu zlepšeniu oproti roku 2012, poukazujú na pozastavenie ich dlhodobého priaznivého vývoja v rokoch 2012 a 2013. Stabilizácia pozitívneho vývoja pracovnej úrazovosti a jej ďalšie zlepšenie vyžaduje aktívnejšie opatrenia zamestnávateľov a rozsiahlejšiu kontrolnú a poradenskú činnosť inšpekčných a dozorných orgánov aktívnych v oblasti BOZP.
Na základe vyhodnotenia plnenia úloh stratégie BOZP, ktoré pripravili príslušné ministerstvá, ÚNMS SR a ďalšie inštitúcie, možno konštatovať, že v roku 2013 sa realizovali priebežne a plnili naplánované úlohy stratégie BOZP. 
V záujme dosiahnutia hlavného cieľa, zámerov a priorít stratégie BOZP sa v roku 2013 uskutočnili mnohé odborné poradenské a informačné aktivity zamerané na zamestnávateľov, boli novelizované a vypracované právne predpisy na zaistenie BOZP. O problematike BOZP bola informovaná široká odborná i laická verejnosť. Zainteresované subjekty spolu dvojstranne aj kolektívne spolupracovali, napr. prostredníctvom Koordinačného výboru pre BOZP. Výskum v oblasti BOZP sa zameral aj na novo sa objavujúce problémy, napr. starnutie pracovnej sily. Podstatnejším aktivitám neprospeli úsporné finančné opatrenia.
K zlepšeniu plnenia úloh stratégie BOZP i pracovnej úrazovosti  období nadchádzajúceho hospodárskeho rastu by tiež prispel iniciatívnejší prístup zástupcov zamestnávateľov, ktorých aktivity v roku 2013  v oblasti BOZP absentovali, a to aj rozšírením účasti AZZZ SR na plnení úlohyA.6 a A.11 a RÚZ na plnení úloh D.1 a D. 2.
Zoznam použitých skratiek

ACSH
Poradný výbor Európskej komisie pre BOZP
AZZZ SR
Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky

BOZP
bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci
BTS
bezpečnostnotechnická služba
ECHA


Európska chemická agentúra v Helsinkách
EEN


Európska sieť podnikov (European Enterprise Network)
ESF
Európsky sociálny fond
EÚ
Európska únia

EÚ OSHA
Európska agentúra pre bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci v Bilbao
Focal Point

Národné kontaktné miesto pre spoluprácu s EÚ OSHA pri NIP
FR SR
Finančné riaditeľstvo Slovenskej republiky
HBÚ
Hlavný banský úrad
IVPR
Inštitút pre výskum práce a rodiny

KOZ SR
Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

MDVRR SR
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky

MF SR
Ministerstvo financií Slovenskej republiky

MH SR
Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky

MO SR
Ministerstvo obrany Slovenskej republiky
MOP
Medzinárodnej organizácie práce
MPSVR SR
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky

MS SR
Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky
MSP
malé a stredné podniky
MŠVVŠ SR
Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky

MV SR
Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky

MZ SR
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky

národný projekt
Národný projekt „Zlepšovanie bezpečnosti a ochrany práce skvalitnením poradenstva a poskytovania informácií inšpekciou práce“

NIP
Národný inšpektorát práce
OBÚ
obvodný banský úrad
OdDČIP
odbor dozorných činností a inšpektorátu práce MO SR

OOPP
osobné ochranné pracovné prostriedky

PPV
pracovnoprávne vzťahy

PZS


pracovná zdravotná služba

RÚVZ 
regionálny úrad verejného zdravotníctva

RÚZ
Republiková únia zamestnávateľov

SA BOZP a OPP
Slovenská asociácia pre bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci a ochranu pred požiarmi
SAV
Slovenská akadémia vied

SIŽP
Slovenská inšpekcia životného prostredia
SLIC
Výbor hlavných inšpektorov práce EÚ
SLvD
sociálna legislatíva v doprave

SNAS
Slovenská národná akreditačná služba 
SOI
Slovenská obchodná inšpekcia
STN
Slovenské technické normy

SÚTN
Slovenský ústav technickej normalizácie 

ŠÚ SR
Štatistický úrad Slovenskej republiky
ŠVP
štátny vzdelávací program

ŠZD
štátny zdravotný dozor
TUKE
Technická univerzita Košice

ÚNMS SR
Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky
ÚRŽD 
Úradu pre reguláciu železničnej dopravy
ÚVZ SR
Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky

WHO
Svetová zdravotnícka organizácia
ZMOS
Združenie miest a obcí Slovenska
ZVJS
Zbor väzenskej a justičnej stráže
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