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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 30.6.2014
bod č. 4
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o trestnej zodpovednosti právnických osôb a o zmene a doplnení niektorých zákonov  
1. Popis návrhu

 Návrh zákona bol spracovaný na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013. Nutnosť zaviesť efektívny mechanizmus sankcionovania právnických osôb, ak došlo v súvislosti s ich činnosťou ku spáchaniu trestného činu, vyplýva z viacerých medzinárodných dokumentov (dohovorov, odporúčaní, smerníc Európskeho parlamentu a Rady, rozhodnutí Rady). Návrh zákona upravuje základy trestnej zodpovednosti právnických osôb, druhy trestov ukladaných právnickým osobám a postup orgánov činných v trestnom konaní a súdov v trestnom konaní proti právnickým osobám.
Predkladaný materiál predpokladá možný negatívny vplyv na zamestnanosť – negatívny dopad na zamestnancov tej ktorej právnickej osoby, ktorej by mohol byť v trestnom konaní uložený napr. trest zrušenia tejto právnickej osoby. K eliminácii predpokladaného negatívneho dopadu na zamestnancov by malo prispieť uplatňovanie navrhovaného ustanovenia § 11 ods. 2 písm. a), ktoré pojednáva o povinnosti súdu pri určovaní druhu trestu a jeho výmery prihliadať aj na to, aby tieto postihovali právnickú osobu tak, aby bol zabezpečený ich čo najmenší vplyv na zamestnancov.
2. Stanovisko KOZ SR

2.1. KOZ SR si v rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona uplatnila svoje pripomienky. 

2.2. K návrhu predloženému na rokovanie HSR SR  KOZ SR pripomienky nemá.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR zvýrazňuje predovšetkým sociálny aspekt návrhu zákona – možný negatívny dopad na zamestnancov pri ukladaní trestov právnickej osobe, napr. trestu zrušenia právnickej osoby alebo trestu zákazu činnosti právnickej osobe a v konečnom dôsledku aj na zamestnanosť. Z uvedeného dôvodu KOZ SR poukazuje na potrebu dôslednej aplikácie ustanovenia §11 ods. 2 písm. a), tak aby pri určovaní druhu trestu a jeho výmery súdy prihliadali najmä na to, aby druh trestu a jeho výmera postihovali právnickú osobu tak, aby bol zabezpečený ich čo najmenší negatívny dopad na zamestnancov. 
KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 







