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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 30.6.2014









bod č. 9
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov  
1. Popis návrhu

 
Návrh zákona obsahuje zmeny a doplnenia v reakcii na nedostatky vytýkané Európskou komisiou (formálne oznámenie Európskej komisie z 21. marca 2013).  
 

Podľa Komisie je hlavným nedostatkom platného zákona nedostatočné prepojenie procesu posudzovania vplyvov navrhovaných činností na životné prostredie s následnými povoľovacími procedúrami. 

 

Navrhované legislatívne riešenie zahŕňa záväznosť výstupu zisťovacieho konania a procesu posudzovania vplyvov, podmienenie vydania povolenia rešpektovaním stavu a výsledku týchto konaní, postup úradného overovania zhody projektového dokumentu predkladaného do povoľovacej procedúry s výsledkom týchto konaní a nové opravné prostriedky. Druhý okruh zmien súvisí s precizovaním predmetu posudzovania vplyvov a postupom vykonávania zisťovacích konaní a napokon sú tu doplnky a spresnenia v rámci posudzovania navrhovaných činností s cezhraničnými vplyvmi.

 

 Predpokladá sa možná finančná záťaž pre podnikateľa vzhľadom na predkladanie podrobnejšej dokumentácie v štádiu posudzovania vplyvov za účelom stanovenia konkrétnych podmienok na realizáciu činnosti s ohľadom na životné prostredie. Návrh zákona má mať pozitívny vplyv na životné prostredie.

2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu KOZ SR nemala pripomienky. 

2.2. K návrhu predloženému na rokovanie HSR SR nemá KOZ SR pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 








