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bod 14
S T A N O V I S K O

k Návrhu súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2013

1 .Všeobecne k návrhu:

Návrh súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2013 (Správa) je zameraná na analýzu situácie v oblasti zosúlaďovania rodinného a pracovného života, na rodičovstvo a s tým spojené delenie zodpovednosti za výchovu detí a starostlivosť o deti. Zosúlaďovanie práce a rodinného života sa stalo dôležitou súčasťou mnohých oblastí politiky EÚ a jej členských štátov. Zosúladenie rodinného života a práce sa v rámci politiky rovnosti príležitostí vníma ako základný predpoklad ekonomickej nezávislosti žien a rovnosti medzi ženami a mužmi. Je tiež základným pilierom európskych politík pre oblasť zamestnanosti. Význam zosúlaďovania pracovného a rodinného života sa zdôrazňuje aj v súvislosti s cieľmi pre oblasť demografickej obnovy, v kontexte politík aktívneho začleňovania, politík sociálnej inklúzie a boja s chudobou, vrátane chudoby detí. V rámci EÚ sa stratégie a ciele zosúlaďovania práce a rodinného života stali významnou súčasťou lisabonského procesu pre obdobie 2000 až 2010 a predstavujú jednu z dôležitých ciest k plneniu viacerých cieľov Stratégie Európa 2020 pre nastávajúce obdobie do roku 2020 (rast zamestnanosti, redukcia chudoby i zvýšenie vzdelanostnej úrovne).

2.  Stanovisko Konfederácie: 


KOZ SR považuje predložený Návrh súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2013 za vyčerpávajúci pohľad na Slovenskú spoločnosť z hľadiska postavenia a úloh žien a mužov v rodine a na pracovnom trhu. Správa podáva podrobný prehľad o politických, legislatívnych aj spoločenských aktivitách zameraných na rodovú rovnosť, na projekty posilňujúce najmä postavenie žien v Slovenskej spoločnosti a ich vzdelávanie. KOZ SR pozitívne hodnotí predloženú Správu.
3. Závery a odporúčania:

KOZ SR berie na vedomie Návrh súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2013 a odporúča ju na ďalšie prerokovanie.
