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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 30.6.2014 

K bodu č. 16)
Stanovisko k Návrhu Piatej a šiestej periodickej správy Slovenskej republiky k Dohovoru o odstránení všetkých foriem diskriminácie žien (za obdobie rokov 2008 - 2013)
Všeobecne k materiálu:
Slovenská republika ako zmluvná strana Dohovoru o odstránení všetkých foriem diskriminácie žien predkladá na základe článku 18 ods. 1 písm. b) dohovoru Piatu a šiestu periodickú správu k Dohovoru o odstránení všetkých foriem diskriminácie žien (ďalej len „správa“). Správa obsahuje informácie o legislatívnych, súdnych, administratívnych a iných opatreniach, ktoré boli prijaté za účelom zavedenia ustanovení dohovoru do života, ako aj o pokroku, ktorý sa v tomto smere dosiahol, a to za obdobie od prerokovania východiskovej správy v júni 2009 do roku 2013. Správa sa primárne sústreďuje na plnenie odporúčaní, prezentovaných v Záverečnom komentári Výboru pre odstránenie diskriminácie žien, ktoré boli prijaté dňa 14. júla 2008 po posúdení Druhej, tretej a štvrtej periodickej správy Slovenskej republiky.  
Pripomienky k materiálu:
ZMOS k Návrhu Piatej a šiestej periodickej správy Slovenskej republiky k Dohovoru o odstránení všetkých foriem diskriminácie žien pripomienky neuplatňuje.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila Návrh Piatej a šiestej periodickej správy Slovenskej republiky k Dohovoru o odstránení všetkých foriem diskriminácie žien na ďalšie konanie. 
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
