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Stanovisko
k návrhu zákona o trestnej zodpovednosti právnických osôb a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov

Všeobecne k návrhu:
 Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady návrh zákona o trestnej zodpovednosti právnických osôb a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“). 

Návrh zákona bol vypracovaný na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky a reflektuje úlohy vyplývajúce z uznesení vlády, najmä z Návrhu opatrení na zabezpečenie plnenia odporúčaní prijatých Pracovnou skupinou OECD pre úplatkárstvo v medzinárodných obchodných transakciách pre Slovenskú republiku v rámci Fázy 3 hodnotení (uznesenie č. 137/2013) a Akčného plánu boja proti daňovým podvodom na roky 2012 až 2016 (uznesenie č. 235/2012). Návrh zákona súčasne napĺňa mnohé medzinárodné záväzky vyplývajúce ako z práva EÚ, tak aj z viacstranných medzinárodných dohovorov.   

Návrh zákona zavádza trestnú zodpovednosť právnických osôb za vybranú kategóriu trestných činov upravených v osobitnej časti Trestného zákona, upravuje základy trestnej zodpovednosti právnických osôb, druhy a výkon trestov ukladaných právnickým osobám a postup orgánov činných v trestnom konaní a súdov v trestnom konaní voči právnickej osobe. Teoretické a praktické východiská návrhu zákona sú detailne popísané v dôvodovej správe. 

Súčasťou návrhu zákona sú novely 82 osobitných zákonov, ktorých zmena je vyvolaná práve zavedením trestnej zodpovednosti právnických osôb. Ide o predpisy trestného práva a všeobecne predpisy upravujúce postup štátnych orgánov pri uplatňovaní trestnej zodpovednosti, ako aj predpisy regulujúce vznik, zmenu, zrušenie a zánik rôznych typov právnických osôb (obchodné spoločnosti, nadácie, neziskové organizácie, neinvestičné fondy atď.), pričom najpočetnejšiu skupinu novelizovaných predpisov predstavujú zákony upravujúce povoľovanie výkonu špecifických činností, kde sa zavádza podmienka bezúhonnosti právnickej osoby, ako jedna z podmienok, ktorá musí byť splnená pre vydanie povolenia, licencie, oprávnenia a pod.  

Návrh zákona je v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie. 

Návrh zákona nebude mať vplyvy na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. Vplyvy na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie a sociálne vplyvy sú popísané v doložke vybraných vplyvov a v príslušných prílohách.

Návrh zákona bol predmetom riadneho pripomienkového konania na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady sa predkladá s rozpormi. 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR trvá na pripomienkach vznesených v rámci medzirezortného pripomienkovacieho konania (MPK). Tieto zásadné pripomienky predložené zo strany AZZZ SR, RUZ, SOPK, Klub 500, resp. SAK však  neboli zo strany Ministerstva spravodlivosti SR pri vyhodnotení MPK akceptované, a to ani v rozporovom konaní na úrovni ministra spravodlivosti. AZZZ SR vyjadrila nesúhlas s predloženým zákonom, navrhla v MPK aplikovať dotknuté medzinárodné záväzky SR iba v nevyhnutnom rozsahu a s cieľom prípravy legislatívneho riešenia vytvoriť pracovnú skupinu, ktorej členmi budú zástupcovia reprezentatívnych zamestnávateľských a podnikateľských organizácií. 

Predložený návrh zákona totiž úplne narúša doterajší model trestnej zodpovednosti, zavádza tzv. kolektívny trest (sankcionovaním právnickej osoby ) aj pre zamestnancov právnickej osoby, ktorí nie sú zodpovední za protiprávne konanie iných. Ide o porušenie trestnoprávnej zásady rozhodovania "nie dvakrát o tej istej veci". 
Návrh zákona dáva taktiež možnosti na kriminalizáciu podnikateľského prostredia, voľnú úvahu policajných orgánov a zneužívanie na konkurenčný boj. 
Ako alternatíva z podnikateľského prostredia k predloženému návrhu sa predkladá možnosť postihovania protiprávneho konania právnických osôb normami administratívno- právnej povahy. 

V návrhu zákona (§ 5 ) je uvedené, že trestne zodpovedné nebudú vybrané subjekty (napr. štát a jeho orgány, medzinárodné organizácie, obce a VUC, právnické osoby zriadené zákonom, iné právnické osoby, na ktoré nemožno vyhlásiť konkurz). Explicitne sa však uvádza, že majetková účasť štátu na právnickej osobe nevylučuje trestnú zodpovednosť takejto právnickej osoby. 
Tento návrh zákona by mal byť aj nepriamou novelou zákona o energetike v časti preukázania podmienok pre povolenie na podnikanie právnickej osoby v energetike formou výpisu z registra trestov právnickej osoby. 

Záver: 
Zavedenie trestnej zodpovednosti právnických osôb sa v takejto podobe doposiaľ nepodarilo preniesť do slovenskej legislatívy, a to aj napriek viacerým pokusom z minulosti a plánom legislatívnych úloh predchádzajúcich vlád. Z tohto dôvodu navrhujem trvať na doterajších argumentoch vznesených v rámci MPK. Ako pomerne priehľadné a málo pravdepodobné riešenie by som videl presadenie myšlienky vylúčenia trestnej zodpovednosti právnických osôb pre právnické osoby s majetkovou účasťou štátu. Pokiaľ zákon prejde v navrhovanej podobe, bude nevyhnutné zo strany všetkých právnických osôb prijať organizačné opatrenia (predpoklad nárastu nákladov), ktoré budú eliminovať riziko prípadnej trestnej zodpovednosti právnickej osoby (s možnými likvidačnými sankciami). 
Záver : 

AZZZ SR nesúhlasí s predloženým návrhom zákona a žiada jeho stiahnutie z legislatívneho procesu.
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