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HSR SR dňa 30.06.2014








Bod č. 04 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o trestnej zodpovednosti právnických osôb a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 30.06.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom spravodlivosti SR ako iniciatívny návrh na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh zákona upravuje základy trestnej zodpovednosti právnických osôb, druhy trestov ukladaných právnickým osobám a postup orgánov činných v trestnom konaní a súdov v trestnom konaní proti právnickým osobám. V ďalších novelizačných článkoch sa navrhuje vykonanie novelizácie značného počtu súvisiacich zákonov. Tieto zmeny možno rozdeliť do troch skupín. Prvú skupinu novelizovaných predpisov predstavujú zákony, ktorých zmena reaguje primárne na zrušenie doterajšej právnej úpravy tzv. nepravej trestnej zodpovednosti právnických osôb a jej nahradenie novou právnou úpravou. Ide najmä o novelizáciu Trestného zákona, Trestného poriadku, zákona o registri trestov, zákona o konkurze a reštrukturalizácii, zákona o verejnom obstarávaní, zákona o rozpočtových pravidlách verejnej správy a zákon o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy.  Druhú skupinu predstavujú zákony, ktoré upravujú úradnú evidenciu zápisom do ktorej právnické osoby vznikajú. V tomto prípade sa novelizácie zameriavajú na rozšírenie údajov evidovaných o právnických osobách, a to o údaje o trestoch a ochranných opatreniach uložených v trestnom konaní právnickej osobe. Tretiu skupinu novelizovaných zákonov, ktorá je súčasne najpočetnejšia, predstavujú zákony, ktoré regulujú vydávanie povolení, licencií, či oprávnení na výkon rôznorodých špecializovaných činností, kde predpokladom udelenia povolenia (licencie, oprávnenia atď.) je preukázanie bezúhonnosti.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Predkladateľ v doložke vplyvov predpokladá súčasne pozitívne aj negatívne vplyvy na verejné financie a na podnikateľské prostredie. Vplyvy na rozpočet verejnej správy nie je možné kvantifikovať, nakoľko nie je objektívne možné zhodnotiť koľko právnických osôb bude trestne stíhaných, v koľkých prípadoch sa uložia tresty, ktoré by mohli zakladať pozitívny vplyv na štátny rozpočet (napr. trest prepadnutia majetku, peňažný trest), resp. v koľkých prípadoch sa uplatnia inštitúty, ktoré by zakladali negatívne vplyvy na štátny rozpočet (napr. úhrada trov likvidácie v prípade nemajetnej spoločnosti).
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.07.2015
Postoj RÚZ k materiálu

Návrh zákona upravuje základy trestnej zodpovednosti právnických osôb, druhy trestov ukladaných právnickým osobám a postup orgánov činných v trestnom konaní a súdov v trestnom konaní proti právnickým osobám. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní vzniesla k návrhu pripomienky, z ktorých niektoré boli akceptované. 
Podľa názoru RÚZ však predložený návrh zákona stále obsahuje niektoré z pohľadu RÚZ zásadné nedostatky. Katalóg trestných činov, za ktoré bude možné vyvodiť trestnú zodpovednosť je neprimerane rozsiahly (a nad rámec medzinárodných záväzkov SR), nie je jasne definovaná deliaca línia medzi manažmentom a vedúcimi zamestnancami na nižších pozíciách a nie je možná žiadna liberácia za konanie vedenia právnickej osoby.

RÚZ predložený návrh berie na vedomie s pripomienkami.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k §3
RÚZ navrhuje zúžiť rozsah navrhovaných trestných činov len na minimálny rozsah vyplývajúci z medzinárodných záväzkov SR

Odôvodnenie:

Navrhovaný rozsah trestných činov ide podľa názoru RÚZ výrazným spôsobom nad rámec zmluvných záväzkov SR. Konštatujeme, že v prípade viacerých záväzkov uvedených vo všeobecnej časti dôvodovej správy je vecou interpretácie či je potrebné na plnenie tohto záväzku zavádzanie priamej trestnej zodpovednosti PO.
2. Zásadná pripomienka k čl. I., §4, odsek 1, písm. b) 

RÚZ navrhuje užšie definovať okruh osôb vykonávajúcich v právnickej osobe "riadiacu činnosť".

Odôvodnenie: 

Nepovažujeme za primerané (z hľadiska rizika pre výkon činnosti právnickej osoby a možností kontroly), aby bola právnická osoba trestne zodpovedná v prípade, ak trestný čin spácha ktorýkoľvek riadiaci pracovník (riadiaci možno len jedného ďalšieho zamestnanca). Predkladateľ vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania uvádza, že znenie § 4 bolo primerane upravené a prepracované aj na základe pripomienok ostatných pripomienkujúcich subjektov, a to najmä vo vzťahu inštitútu pričítateľnosti konania, ako aj liberalizačných dôvodov. Z navrhovaného znenia však podľa názoru RÚZ stále nie je jasné, kadiaľ vedie deliaca línia medzi manažmentom právnickej osoby (za konanie ktorého sa podľa predloženého návrhu nie je možné liberovať) a zamestnancom, ktorý môže riadiť iných zamestnancov, ale jeho rozhodovanie nemá podstatný vplyv na riadenie PO.

3. Zásadná pripomienka k čl. I., §4 odsek 2

RÚZ navrhuje rozšíriť liberačné dôvody aj na prípady, keď dôjde k spáchaniu trestného činu aj inými osobami než len zamestnancami v tom zmysle, aby každá PO mala možnosť obhajovať sa v zmysle Ústavy SR. V opačnom prípade PO bude zodpovedná objektívne, t.j. vždy, ak sa trestného činu nedopustí zamestnanec, ale iná osoba uvedená §4 odsek 1 (štatutár, osoba, ktorá vykonáva riadiacu činnosť, osoba, ktorá konáva kontrolnú činnosť). Trestná zodpovednosť má byť založená na zodpovednosti za zavinenie (či už úmyselné alebo z nedbanlivosti), s vylúčením objektívnej zodpovednosti. Návrhom zákona sa zavádza originálna a v objektívna trestná zodpovednosť právnickej osoby za chybné a nesprávne konanie jej vedenia, dokonca aj dozorných orgánov
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza: „Skúmanie zavinenia u trestných činov právnických osôb je vylúčené z povahy veci, nakoľko právnická osoba ako právny konštrukt nedisponuje na rozdiel od fyzickej osoby vôľovou zložkou, ktorá je základom zavinenia u fyzických osôb... Z uvedeného dôvodu právny poriadok stanovuje, že vlastné konanie právnickej osoby predstavujú tie prejavy vôle, ktoré menom právnickej osoby konajú ňou určené orgány alebo zástupcovia právnickej osoby ako fyzické osoby a právne následky spojené s týmito prejavmi sa pričítajú priamo právnickej osobe ako subjektu práva“
Upozorňujeme však, že existujú aj právne úpravy, ktoré umožňujú liberáciu aj v prípade riadiacich pracovníkom a štatutárov. Ide napr. o taliansku právnu úpravu (Decreto Legislativo 231/2001) v prípade ak manažment  efektívne implementoval riadiace a organizačné kontrolné protokoly adekvátne prevencii zločinu, ktorý bol spáchaný, zriadil za týmto účelom dozorný orgán na tento účel, ktorý riadne vykonával kontrolu a riadiaci pracovník podvodom obišiel tento kontrolný mechanizmus. Podobne napr. holandská právna úprava trestnej zodpovednosti predpokladá „akceptáciu“ trestného činu právnickou osobou. Formou takejto akceptácie môže byť aj neprijatie primeraných opatrení na zabránenie trestného činu. Každopádne prijatie primeraných opatrení na zabránenie trestného činu je liberačným dôvodom aj v prípade ak je trestný čin spáchaný právnickou osobou prostredníctvom jej štatutára, alebo riadiaceho pracovníka.
Zdroj: RÚZ
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