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Bod č. 06 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o energetickej efektívnosti 
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 30.06.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom hospodárstva SR s cieľom transpozície smernice Európskeho parlamentu a Rady Európskej únie 2012/27/EU z 25. októbra 2012 o energetickej efektívnosti.
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrhom zákona sa čiastočne transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady Európskej únie 2012/27/EU z 25. októbra 2012 o energetickej efektívnosti, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice 2009/125/ES a 2010/30/EÚ a ktorou sa zrušujú smernice EP a Rady 2004/8/ES a 2006/32/ES v platnom znení (ďalej len „smernica“). Ostatné ustanovenia smernice sú transponované zákonom, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike v znení neskorších predpisov, a tiež možnosťou využitia európskych fondov, najmä pomocou Operačného programu Kvalita životného prostredia. Predmetom predloženého návrhu zákona je taktiež riešenie problémov, ktoré vyplynuli z doterajšej praktickej aplikácie energetickej legislatívy, pričom navrhovaná úprava nepresahuje rámec existujúcich povinností a požiadaviek európskej právnej úpravy. Vzhľadom na rozsah predmetnej smernice, návrhom zákona sa zároveň novelizujú niektoré ďalšie právne predpisy. Návrhom zákona sa upravuje a precizuje rámec pre racionálne používanie energie, stanovujú sa požiadavky na energetickú efektívnosť pri premene, prenose, preprave, distribúcii a spotrebe energie, upravuje sa monitorovanie a podpora energetickej efektívnosti a ustanovujú sa povinnosti pre fyzické osoby, podnikateľov, právnické osoby a orgány štátnej správy pri používaní energie. Jeho cieľom je zvýšiť účinnosť využitia energie v celom energetickom reťazci a najmä v oblastiach konečnej spotreby s vysokým predpokladom úspor energie, ako napríklad budovy alebo priemysel. Návrh umožňuje Ministerstvu hospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) uzatvárať dohody o úsporách energie na dobrovoľnej báze. V súlade s požiadavkami smernice návrh zákona upravuje požiadavky na obnovu budov ústredných orgánov štátnej správy a ďalšie opatrenia v oblasti budov. V rámci podpory zvyšovania odbornosti v energetike sú navrhnuté kvalifikačné schémy pre poskytovateľov energetickej služby s garantovanou úsporou energie a vylepšený systém kvalifikácie energetického audítora.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať súčasne pozitívne aj negatívne vplyvy na verejné financie a na podnikateľské prostredie. Celkový dopad na verejné financie je predbežne kvantifikovaný ako negatívny vo výške 650 000 eur (pri viacerých dopadoch však predkladateľ konštatuje, že ich dopady nie je možné momentálne kvantifikovať). 
Podľa doložky vplyvov budú návrhom dotknuté nasledovné subjekty: všetky podniky, ktoré nie sú MSP, a ktoré nemajú zavedený systém STN ISO 50001 alebo STN ISO 14001 s energetickým auditom podľa zákona - v SR bolo v roku 2012 614 veľkých podnikov, prevádzkovatelia elektroenergetickej a plynárenskej infraštruktúry, dodávatelia energie, prevádzkovateľ distribučnej sústavy (162) a siete (48) – povinná inštalácia určeného meradla (IMS) pri obnove budovy a výrobcovia vysoko účinnej kombinovanej výroby energie a tepla.
Postoj RÚZ k materiálu
Predložený materiál má za cieľ transpozíciu smernice Európskeho parlamentu a Rady Európskej únie 2012/27/EU z 25. októbra 2012 o energetickej efektívnosti, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice 2009/125/ES a 2010/30/EÚ a ktorou sa zrušujú smernice EP a Rady 2004/8/ES a 2006/32/ES v platnom znení (ďalej len „smernica“). RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní predložila k návrhu pripomienky, ktoré boli prerokované a rozpory boli odstránené.
RÚZ sa s cieľmi návrhu, ktorým sú úspory energií a ich efektívne využívanie plne stotožňuje. Oceňujeme tiež, že ministerstvo hospodárstva zvolilo nákladovo efektívny prístup k transpozícií smernice a to aj vzhľadom na vývoj v oblasti energetickej efektívnosti v SR v uplynulom období. Upozorňujeme tiež, že v súčasné ceny energií v SR sú pomerne vysoké a ako také ohrozujú konkurencieschopnosť slovenskej ekonomiky. Odporúčame, aby aj v budúcom období pri ďalších opatreniach realizovaných na základe tohto zákona a jeho prípadných novelách bol tento fakt zohľadnený a neboli realizované opatrenia, ktoré by mali vplyv na možný rast týchto cien.
RÚZ však vyjadruje znepokojenie nad postupom Úradu pre reguláciu sieťových odvetví, ktorý k návrhu zákona predložil 97 zásadných pripomienok k z väčšej časti priamo nesúvisiacim problémom. Uvedený postup by tak predstavoval nepriamu novelizáciu dôležitých právnych predpisov ako napr. zákon o energetike a zákon o reguláciu v sieťových odvetviach bez možnosti dotknutých subjektov vyjadriť sa k navrhovaným zmenám. RÚZ oceňuje, že ministerstvo hospodárstva SR uvedené pripomienky neakceptovalo.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
Zdroj: RÚZ
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