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Bod č. 14 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2013
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 30.06.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR bodu B.3 uznesenia vlády SR č. 316/2010 z 12. mája 2010.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Prvá časť správy identifikuje základné problémy rodovej ne/rovnosti na Slovensku, ako aj hodnoty súhrnných ukazovateľov rodovej rovnosti podľa aktuálnej dostupnosti a porovnáva ich s celoeurópskymi indikátormi. Okrem toho uvádza umiestnenie Slovenskej republiky v rámci medzinárodných hodnotení na základe kompozitných ukazovateľov rodovej rovnosti resp. nerovnosti. Druhá, analytická časť správy, je zameraná na analýzu situácie v oblasti zosúladenia rodinného a pracovného života a na úlohu rodičovstva v živote žien a mužov a prináša komplexný pohľad od európskeho kontextu cez slovenskú legislatívu a podmienky až k analýze existujúcej situácie v oblasti služieb starostlivosti o deti.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nemá dopady na verejné financie a podnikateľské prostredie
Postoj RÚZ k materiálu
Predložený materiál je informatívnym dokumentom a obsahuje hodnotenie stavu rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2013. Prvá časť správy identifikuje základné problémy rodovej ne/rovnosti na Slovensku, ako aj hodnoty súhrnných ukazovateľov rodovej rovnosti podľa aktuálnej dostupnosti a porovnáva ich s celoeurópskymi indikátormi.. Druhá, analytická časť správy, je zameraná na analýzu situácie v oblasti zosúladenia rodinného a pracovného života a na úlohu rodičovstva v živote žien a mužov a prináša komplexný pohľad od európskeho kontextu cez slovenskú legislatívu a podmienky až k analýze existujúcej situácie v oblasti služieb starostlivosti o deti. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní k materiálu nemala pripomienky.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
Zdroj: RÚZ
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