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Bod č. 19 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Systém finančného riadenia Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka
·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 30.06.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2014

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaný systém finančného riadenia vymedzuje základné princípy organizačného zabezpečenia, rozpočtovania a financovania jednotlivých opatrení EPFRV. Je však potrebné poznamenať, že nie všetky legislatívne akty súvisiace s implementáciou Programu rozvoja vidieka SR 2014 – 2020 sú definitívne schválené. V štádiu návrhov sa momentálne nachádzajú predovšetkým delegované a implementačné nariadenia Komisie, prostredníctvom ktorých sa stanovujú pravidlá vykonávania základných nariadení Európskeho parlamentu a Rady. Pri vypracovávaní tohto materiálu preto Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (ďalej len „MPRV SR“) vychádzalo z aktuálnych znení týchto návrhov.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu
Predkladaný systém finančného riadenia vymedzuje základné princípy organizačného zabezpečenia, rozpočtovania a financovania jednotlivých opatrení EPFRV. RÚZ ani je členské organizácie nemali k materiálu  v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienky. Z hľadiska podnikateľského sektora považujeme za kľúčové nastavenie mechanizmu tak, aby bol rýchly, administratívne nenáročný, transparentný a efektívny.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
Zdroj: RÚZ
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