Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 554/2006 Z. z. o povinnom používaní bezpečnostných pásov a detských zadržiavacích zariadení vo vozidlách určitých kategórií  je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky (ďalej len „návrh nariadenia vlády“).
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády ako iniciatívny návrh mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2014. 

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá vykonávacia smernica Komisie 2014/37/EÚ z 27. februára 2014, ktorou sa mení smernica Rady 91/671/EHS týkajúca sa povinného používania bezpečnostných pásov a detských zadržiavácích systémov vo vozidlách.

Účelom návrhu nariadenia vlády je doplniť nové alternatívne podmienky pre detské zadržiavacie zariadenia, ktoré môžu byť použité vo vozidlách. Od 9. júla 2013 nadobudol účinnosť predpis EHK OSN  č. 129 „Jednotné ustanovenia pre homologizáciu zdokonalených detských zadržiavacích systémov používaných v motorových vozidlách“. Ide o nový predpis, ktorý pre lepšiu bezpečnosť dieťaťa zavádza skúšky bočného nárazu, zlepšuje uchytenie a eliminuje chybovosť uchytenia detského zádržného systému vo vozidle. Návrhom nariadenia vlády sa neobmedzuje používanie detských zadržiavacích systémov, ktoré sú v súčasnosti v prevádzke alebo na trhu.   
Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje od 20. septembra 2014 v súlade s článkom 2 ods. 1 vykonávacej smernice Komisie 2014/37/EÚ. 

Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne prostredie, životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov                    a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi platnými v Slovenskej republike,         s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Materiál sa predkladá bez rozporov. 

