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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 18. 08. 2014 







bod 1/
S T A N O V I S K O 
k Rozpočtu výdavkov na prípravu a zabezpečenie predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016

1. Popis návrhu

Návrh Rozpočtu výdavkov na prípravu a zabezpečenie predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016 (ďalej len „rozpočet“) aktualizuje informácie obsiahnuté v materiáli Analýza výdavkov na zabezpečenie predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016 (SK PRES), vrátane vyčíslenia výdavkov plánovaných pre rok 2015 na účely príprav SK PRES. 
Rozpočet sa pridŕža štruktúry vymedzených skupín výdavkov, ktoré sú rozdelené podľa logických celkov z hľadiska organizácie a financovania. Rozpočet na rok 2015 tvoria prevažne osobné výdavky, vrátane výdavkov na vzdelávanie a odbornú prípravu a výdavkov na cestovné náhrady. Ostatné výdavky tvoria výdavky v oblasti logistiky a bezpečnosti, výdavky na prípravné aktivity, na kultúrno-mediálnu prezentáciu, na administratívno-technické zabezpečenie.
Prioritou pri zostavovaní rozpočtu naďalej ostáva zohľadnenie možností využitia priestorových kapacít vo vlastníctve, resp. v spoluvlastníctve štátu za účelom hospodárneho vynakladania finančných prostriedkov. 

Cieľom rozpočtu je využiť spoluprácu so súkromným sektorom napr. formou sponzoringu. Využitie tohto prostriedku spolupráce si bude vyžadovať úpravu legislatívy (napr. zákon o verejnom obstarávaní), nakoľko jej aktuálne znenie vytvára bariéry v jeho praktickej realizácii. 

2. Stanovisko KOZ SR
Slovensko bude v druhom polroku 2016 predsedať Rade EÚ, kde sú zastúpené všetky členské štáty. Ako predsednícky štát bude Slovensko viesť rokovania o novej európskej legislatíve, či aktuálnych politických otázkach. Keďže pôjde o historicky prvé slovenské predsedníctvo, predstavuje výzvu na pozitívnu prezentáciu Slovenska vo všetkých oblastiach. 
KOZ SR predpokladá, že Slovensko sa zhostí tejto úlohy a túto príležitosť maximálne využije. KOZ SR uvíta ak Slovensko odprezentuje témy, ktoré nás trápia, ale majú aj európsku dimenziu a pridanú hodnotu. 
KOZ SR ako sociálny partner, ktorý je významným aktérom tvorby politík a jedným z rozhodujúcich aktérov pri koncipovaní nosných koncepčných a strategických materiálov, determinujúcich úroveň sociálneho a ekonomického rozvoja SR, bude podporovať aktivity Slovenska aj v európskom rozmere.

KOZ SR k materiálu predloženému na rokovanie HSR SR nemá pripomienky 

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča materiál na ďalšie konanie.
