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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 18.8.2014
        bod 4  
S T A N O V I S K O

k Správe o poľnohospodárstve  a  potravinárstve v Slovenskej republike za rok 2013
1. Popis materiálu
Správu o poľnohospodárstve  a  potravinárstve v SR za rok 2013 predkladá ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka na základe § 3 ods. 2 písm. g) zákona č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka. 
V kontexte vývoja makroekonomickej situácie v SR správa podáva ucelené informácie o pozícii odvetvia v slovenskom hospodárstve. V jednotlivých častiach popisuje ekonomickú výkonnosť sektora, ekonomicko-finančnú situáciu subjektov podnikajúcich v agropotravinárstve, ako aj porovnanie odvetvových ukazovateľov v krajinách EÚ. V záverečných častiach je priebežné vyhodnotenie Koncepcie rozvoja pôdohospodárstva na roky 2013-2020 a definované závery správy a odporúčania.

Z pohľadu zamestnanosti a mzdového vývoja sa v správe konštatuje, že stagnujúci ekonomický vývoj v agropotravinárskom komplexe SR sa prejavil najmä pokračovaním útlmu pôdohospodárskej výroby s nepriaznivým dosahom na celkový ekonomický a sociálny prínos odvetvia. Pokles počtu zamestnancov sa odrazil v ďalšom poklese podielu pôdohospodárstva na celkovej zamestnanosti pod 2%. Prehlbovala sa aj mzdová disparita medzi národným hospodárstvom a odvetvím pôdohospodárstva a potravinárstva (priemerná mzda v pôdohospodárstve 640 € bola nižšia až o 22,3% a v potravinárstve 733 € o 11% ako priemer v hospodárstve SR).

2. Stanovisko KOZ SR

Predložená správa analyticky hodnotí daný stav. V priebehu roka 2013 nedošlo k podstatným zmenám. Závery a odporúčania z predošlých rokov sa opakujú a procesu realizácie navrhovaných opatrení chýba dynamika a schopnosť riešiť priority rezortu. Z nášho pohľadu je to zamestnanosť a mzdový vývoj, predovšetkým v kategórii vysokokvalifikovaných odborníkov (Veterinárna inšpekcia, ÚKSÚP, veda, výskum a školstvo). 
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča predloženú správu zobrať na vedomie. 







