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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 18.8.2014 

K bodu č. 2)
Stanovisko k
Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov
Všeobecne k materiálu:
Združenie miest a obcí Slovenska v rámci pripomienkového konania neuplatňovalo žiadne zásadné pripomienky. Napriek uvedenému je potrebné upozorniť na niektoré riziká vyplývajúce z návrhu.
Pripomienky k materiálu:
K čl. I bod 10 (§ 11 ods. 2 ) 

Navrhujeme nasledovné znenie prvej vety: 
„Ministerstvá, ostatné ústredné orgány štátnej správy a štátne organizácie môžu v rámci svojej pôsobnosti zhromažďovať údaje a vykonávať štatistické zisťovania aj mimo programu štátnych štatistických zisťovaní na základe súhlasu úradu.„
Odôvodnenie: 

V praxi sa členské mestá a obce stretávajú pravidelne s rôznymi požiadavkami na poskytnutie štatistických informácií, či už od Štatistického úradu SR alebo od rezortov. V drvivej väčšine prípadov sa okrem odborných dát poskytujú aj základné charakteristiky obce (počet obyvateľov, rozloha, ..). Dochádza tak k duplicitným zisťovaniam, ktoré neodôvodnene odčerpávajú administratívnu kapacitu miest a obcí. 
Na základe čiastkových výstupov z Auditu verejnej správy, pri ktorých spracovaní boli rezorty upozornené, že majú využívať predovšetkým dostupné štatistické údaje, si dovoľujeme abstrahovať jeden podstatný záver, a to, že viaceré rezorty nedisponujú údajmi, ktoré by im umožňovali efektívne nastavovať politiky, za ktoré zodpovedajú, a to napriek tomu, že okrem programu štátnych štatistických zisťovaní disponujú aj vlastnými štatistickými zisťovaniami. Je preto prirodzenou požiadavkou, aby štatistické zisťovanie bolo v oveľa väčšej miere koordinované s cieľom zabezpečiť čo najväčšiu jednotnosť pri získavaní dát, používaní číselníkov, vylučovaní duplicity a zjednocovaní metodiky. 
Sekundárnym javom existujúceho stavu je nárast kvantity žiadostí o sprístupnenie informácií zo strany odbornej i laickej verejnosti. A to napriek tomu, že síce sa získava obrovské množstvo dát, ktoré však nie sú dostupné, nakoľko slúžia len rezortom, nie sú dostupné v potrebnej štruktúre, alebo sa tieto dáta sledujú z dôvodov určitej zotrvačnosti bez reálneho využitia. Z týchto dôvodov je nevyhnutné zásadne zvýšiť koordináciu štatistického zisťovania, ale aj v oveľa väčšej miere sprístupňovať získané dáta.  
Túto pripomienku považuje ZMOS za obyčajnú.
K čl. II. 

Odporúčame zjednotiť navrhovaný článok II. s § 60 zákona č. 305/2013 Z. z.  o elektronickej podobe výkonu pôsobnosti orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o e-Governmente).
Odôvodnenie: 

Zákon o e Govermente formuluje trojročné prechodné obdobie pre adresátov normy. To uplynie 30. novembra 2016. 
Túto pripomienku považuje ZMOS za obyčajnú.

ZMOS taktiež odporúča realizovať v  budúcnosti revíziu dát získavaných v rámci rôznych systémov výkazníctva a štatistického zisťovania. V záujme zjednodušenia podnikateľského prostredia a zefektívňovania verejnej správy navrhuje zakotviť povinnosti publicity vybraných dát prostredníctvom príslušnej domény a vypracovať mechanizmus nárokovateľnosti poskytovania vybraných údajov pre vybrané subjekty, prípadne ďalšie nástroje zvyšujúce dostupnosť informácií pre verejnú správu, odbornú a laickú verejnosť. 

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predmetný návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po akceptovaní pripomienok ZMOS.

                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
