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Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR  dňa 18. 8. 2014








bod 14
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 417/2013 Z. z. o pomoci 
v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov
1/ Všeobecne k návrhu:

Predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 417/2013 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov obsahuje zmeny vyplývajúce z aplikačnej praxe,  t. j. vylúčenie z povinnosti odpracovať 32 hodín v zmysle zákona č. 417/2013 Z. z. pre poberateľov predčasného starobného dôchodku a zahrnutie do okruhu vylúčených osôb aj náhradných rodičov.

Súčasne sa navrhujú zmeny v poskytovaní osobitného príspevku:

· Nebude sa posudzovať ako príjem pre určenie nároku na dávky v hmotnej núdzi,

· Predlžuje sa doba jeho poskytovania na 12 mesiacov,

· Zvyšuje sa suma osobitného príspevku počas prvých 6 mesiacov zo 63,07 eura na 126,14 eura,

· Poskytuje sa aj v pomernej výške k počtu dní v mesiaci, kedy oprávnenej osobe vznikol nárok,

· Vzniká povinnosť Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny prehodnotiť nárok na osobitný príspevok v zmysle novelizovaného zákona o pomoci v hmotnej núdzi.

KOZ SR predkladá zásadnú pripomienku k bodu 2 predloženého Návrhu zákona – doplnenie okruhu osôb vylúčených z posudzovania možnosti zabezpečiť si príjem vlastnou prácou o poberateľov invalidného dôchodku, teda aj poberateľov s poklesom schopnosti vykonávať zárobkovú činnosť nižším ako 70 %. Nepovažujeme za správne, aby osoba so zdravotným postihnutím (ktoré môže znamenať zhoršený pohyb, sluch, zrak a pod.) bola nútená odpracovať 32 hodín mesačne, kým celý okruh zdravých osôb je z tejto povinnosti vylúčený, napr. preto, lebo im práca nebola pridelená.

2/ Stanovisko Konfederácie: 


Predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 417/2013 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov hodnotí KOZ SR pozitívne. Navrhnuté zmeny, najmä zvýšenie sumy osobitného príspevku v prvých 6 mesiacoch zo 63,07 eura na dvojnásobok a predĺženie jeho poskytovania o 6 mesiacov pomôže zlepšiť veľmi zlú sociálnu situáciu mnohých chudobných rodín na Slovensku.

KOZ SR žiada následné vypracovanie analýzy účinnosti osobitného príspevku na zníženie počtu dlhodobo nezamestnaných osôb ktorým vznikne nárok na osobitný príspevok na základe vzniku pracovného pomeru.

3/ Závery a odporúčania:

KOZ SR odporúča predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 417/2013 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov na ďalšie legislatívne konanie.
