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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie 
HSR  dňa 18. 8. 2014








bod 15 




                                                         
S T A N O V I S K O
k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 592/2006 Z. z. o poskytovaní vianočného príspevku niektorým poberateľom dôchodku a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov
1/ Všeobecne k návrhu:

Predloženým Návrhom zákona sa navrhuje zvýšenie vianočného príspevku v roku 2014 zo 75 eur na 87,26 eura. Cieľom návrhu zákona je jednorazovo zvýšiť príjem nízkopríjmových poberateľov dôchodkov vo vianočnom období., a tým prispieť k naplneniu ich práva na primerané hmotné zabezpečenie. Návrhom zákona sa zvyšuje miera solidarity s poberateľmi dôchodkových dávok s najnižšou sumou, resp. úhrnom súm dôchodkov. 

Novou právnou úpravou sa navrhuje zmena v spôsobe posudzovania nároku na vianočný príspevok tak, aby ustanovené podmienky reflektovali  aj všetky vyplácané dôchodky z cudziny,  dôchodky vyplácané zo systému starobného dôchodkového sporenia  a dôchodky vyplácané z osobitného systému sociálneho zabezpečenia policajtov a vojakov. V dôsledku takejto právnej úpravy bude vianočný príspevok poskytovaný tým poberateľom, ktorých skutočný príjem jeho poskytovanie reálne odôvodňuje.

Doplnením prechodných ustanovení sa navrhuje v roku 2014 jednorazové zvýšenie sumy vianočného príspevku pre poberateľov dôchodkových dávok, ktorých dôchodkový príjem nepresahuje dvojnásobok sumy životného minima.

2/ Stanovisko Konfederácie: 


KOZ SR pozitívne hodnotí sociálny aspekt predloženého Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 592/2006 Z. z. o poskytovaní vianočného príspevku niektorým poberateľom dôchodku a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, nakoľko navrhované zvýšenie vianočného príspevku zlepší aspoň na Vianoce finančnú situáciu  poberateľov nízkych dôchodkových dávok. Súčasne KOZ SR navrhuje zaokrúhlenie sumy poskytovaného vianočného príspevku v roku 2014 na 88 euro.

3/ Závery a odporúčania:

KOZ SR odporúča predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 592/2006 Z. z. o poskytovaní vianočného príspevku niektorým poberateľom dôchodku a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie.
