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bod 19
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 453/2003 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti sociálnych vecí, rodiny a služieb zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia 
a dopĺňajú niektoré zákony
1/ Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 453/2003 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti sociálnych vecí, rodiny a služieb zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony sa predkladá na základe Národného programu reforiem SR 2014, schváleného vládou Slovenskej republiky  uznesením č. 195 z 23. apríla 2014 (NPR 2014).
Návrh zákona upravuje inštitucionálne zriadenie Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny  a úradov práce, sociálnych vecí a rodiny s cieľom posilniť a modernizovať inštitúcie služieb zamestnanosti. V rámci reformy ESO sa generálne riaditeľstvo aj pobočky úradov práce integrujú do jedného subjektu.  Zároveň reaguje na Návrh odporúčaní Rady EÚ k NPR 2014 a na stanovisko Rady k Programu stability Slovenska na rok 2014, podľa ktorých slovenská verejná správa aj naďalej zaostáva v kvalite a efektívnosti. Slovensku bolo odporučené posilnenie nezávislosti verejného sektora, analytických kapacít a zlepšenie riadenia ľudských zdrojov.

 Podľa predkladateľa Návrhu zákona hlavnou zmenou, ktorú prináša návrh tohto zákona, je zrušenie právnej subjektivity úradov ako rozpočtových organizácií, lepšia koordinácia štátnej správy na úseku sociálnych vecí a služieb zamestnanosti a zjednodušenie riadiacich vzťahov zjednotením riadiacej a kontrolnej činnosti. Navrhuje sa zmena v postavení riaditeľa úradu z politickej funkcie na funkciu vedúceho zamestnanca v štátnej službe. Vo vzťahu k občanovi bude zachovaná adresnosť poskytovaných služieb. V súvislosti so zmenou právnej subjektivity úradov je potrebné vykonať úpravy aj v ďalších právnych predpisoch, a to konkrétne v zákone č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (čl. II) a v zákone č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (čl. III).

2/ Stanovisko Konfederácie: 

K predloženému Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 453/2003 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti sociálnych vecí, rodiny a služieb zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony má KOZ SR tieto zásadné pripomienky:
1. KOZ SR nesúhlasí so stratou právnej subjektivity jednotlivých úradov práce, sociálnych vecí a rodiny.

Odôvodnenie:

V predkladacej správe sa uvádza, že v Návrhu odporúčaní Rady EÚ k NPR 2014 a  stanovisku Rady k Programu stability Slovenska na rok 2014 sa Slovensku odporúča posilnenie nezávislosti verejného sektora, analytických kapacít a zlepšenie riadenia ľudských zdrojov. Podľa názoru KOZ SR integrácia generálneho riaditeľstva a pobočiek úradov práce do jedného subjektu znamená skôr neprimeranú centralizáciu ako posilnenie nezávislosti. Zrušenie právnej subjektivity úradov práce, sociálnych vecí a rodiny bude znamenať oslabenie autority a vplyvu týchto úradov v regiónoch a tým možnosť a schopnosť úradov riešiť regionálne problémy rýchlo, kvalifikovane a so znalosťou miestnych pomerov. Strata subjektivity úradov sa môže veľmi negatívne prejaviť na flexibilite úradov, najmä vo verejnom obstarávaní, ak sa bude vybavovať napr. v Bratislave pre celé územie Slovenska. Skomplikuje sa a predĺži proces zabezpečovania tovarov a služieb, úhrada faktúr, priznávanie a výplata dávok a príspevkov a pod.

Súčasne sa predpokladá znižovanie počtu zamestnancov zrušením 748 miest prierezových činností. Personálne obsadenie úradov práce, sociálnych vecí a rodiny je na rozsah zabezpečovaných činností značne poddimenzované a ďalšie znižovanie počtu pracovníkov by znamenalo jednak zvýšenie nezamestnanosti v daných regiónoch a tiež zvýšenie pracovnej záťaže niektorých zamestnancov úradov nad únosnú mieru. Pritom treba podotknúť, že mzdové ohodnotenie niektorých skupín zamestnancov úradov je veľmi nízke a prisľúbené osobitné príplatky sa nerealizujú. 
2. KOZ SR žiada sprístupnenie analýzy o 748 miestach navrhnutých na zrušenie.
Odôvodnenie:

KOZ SR predpokladá, že zo spracovanej analýzy vyplýva ktoré miesta prierezových činností sa majú zrušiť, akého počtu zamestnancov sa prepúšťanie dotkne a v ktorých regiónoch. Súčasne KOZ SR navrhuje, aby zamestnancom, ktorí budú v budúcnosti uvoľnení, boli ponúknuté voľné pracovné miesta aj v iných rezortoch, kde takéto miesta sú a rezorty majú aj pridelené finančné prostriedky na ich obsadenie.

3. KOZ SR žiada zachovanie právnej subjektivity detských domovov v ktorých sa poskytuje starostlivosť deťom s mentálnym aj fyzickým poškodením.

Odôvodnenie: 
KOZ SR žiada informáciu, či sa predložený Návrh zákona dotkne aj detských domovov v ktorý sa poskytuje starostlivosť deťom s mentálnym aj fyzickým poškodením. Pre tieto detské domovy je vhodnejšie aby si napr. verejné obstarávanie zabezpečovali individuálne, ide o veľmi rôznorodý materiál, najmä o stravu, zdravotnícky materiál, ošatenie, posteľnú bielizeň, školské pomôcky, obuv a pod. Verejné obstarávanie k  dodávkam  týchto tovarov musí byť operatívne a flexibilné.
KOZ SR osobitne zaujíma, či sa plánované znižovanie pracovných miest dotkne aj detských domovov v ktorý sa poskytuje starostlivosť deťom s mentálnym aj fyzickým poškodením.

3/ Závery a odporúčania:

KOZ SR odporúča predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 453/2003 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti sociálnych vecí, rodiny a služieb zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní zásadných pripomienok. 
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