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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 18.8.2014
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony  
1. Popis návrhu

Účelom návrhu zákona je zriadenie registra diskvalifikovaných osôb, prepracovanie povinností členov štatutárnych orgánov obchodných spoločností, úprava podmienok v zákone o konkurze a vyrovnaní, právny základ pre rozlíšenie dvoch typov s.r.o. – s povinným základným imaním presahujúcim určitú sumu a so základným imaním 1 euro ale sprísnenými podmienkami pre tvorbu a udržanie základného imania, spresnenie postavenia a pravidiel pre nakladanie s majetkom osôb, ktoré uplatňujú vylučovacie právo (výhrada vlastníctva) v rámci zákona o konkurze a reštrukturalizácii, reakcia na podnety aplikačnej praxe a pod..

2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu KOZ SR vzniesla dve zásadné pripomienky : 
a) Navrhnutú úpravu zodpovednosti pre prípad porušenia povinnosti podať návrh na vyhlásenie konkurzu včas formou zavedenia zmluvnej pokuty je nedostatočné. KOZ navrhla ponechať doterajšie znenie §11 ods. 4 (podľa navrhovanej úpravy sa tento odsek vypúšťa) resp. navrhla alternatívne riešiť zodpovednosť formou ručenia zodpovednej osoby a tiež zavedením trestnoprávnej zodpovednosti za porušenie povinnosti včas podať návrh na vyhlásenie konkurzu

b)  K navrhovanému riešeniu uspokojovania veriteľov, ktorí majú nároky vyplývajúce z výhrady vlastníckeho práva formou zabezpečenej pohľadávky vzniesla KOZ SR pripomienku, že navrhované riešenie by mohlo viesť k diskriminácii ostatných veriteľov, napríklad zamestnancov, ktorých pohľadávky z pracovného pomeru sa tak dostanú do nevýhodnejšej pozície z hľadiska ich uspokojenia. Uvedený návrh KOZ SR podporuje len za predpokladu, že budú aj pohľadávky zamestnancov z pracovného pomeru, v rozsahu v akom nebudú uspokojené z garančného fondu, uspokojované rovnako ako zabezpečené pohľadávky. 

2.2. K návrhu predloženému na rokovanie HSR SR zastáva KOZ SR stanovisko :
a) KOZ SR naďalej považuje navrhnutú úpravu zodpovednosti za oneskorené podanie návrhu na vyhlásenie konkurzu za nedostatočnú. Podľa vyjadrenia predkladateľa návrhu zákona zvolil predkladateľ miernejšiu úpravu zodpovednosti formou zavedenia zmluvnej pokuty z hľadiska možných dopadov na hospodárstvo a ekonomiku SR. Zároveň ministerstvo spravodlivosti ako predkladateľ návrhu zákona vyjadrilo snahu o sprísňovanie zodpovednosti za oneskorené podanie návrhu na vyhlásenie konkurzu v horizonte niekoľkých rokov formou postupných krokov. Napriek tomu v návrhu zákona predloženého na rokovanie HSR SR dochádza k zmierneniu úpravy zmluvnej pokuty,  ktorá sa oproti pôvodnému návrhu znižuje na polovicu, s čím KOZ SR nesúhlasí. Pozitívnym prvkom je doplnenie navrhnutej úpravy, podľa ktorej „Vznik nároku na zmluvnú pokutu sa nedotýka oprávnenia požadovať náhradu škody presahujúcej zmluvnú pokutu.“

b) V otázke navrhnutej úpravy uspokojovania veriteľov, ktorí majú nároky vyplývajúce z výhrady vlastníckeho práva formou zabezpečenej pohľadávky bolo zo strany predkladateľa prezentované, že takáto úprava nebude mať dopad na uspokojovanie nárokov (pohľadávok) zamestnancov z pracovného pomeru a teda nezhorší postavenie zamestnancov. 
c) KOZ SR pozitívne hodnotí úpravu navrhnutú v článku VIII bod 7, v zmysle ktorého návrh na vyhlásenie konkurzu môžu podať tiež najmenej piati zamestnanci alebo bývalí zamestnanci dlžníka v prípade nesplnenia ich pohľadávky na mzde, odstupnom alebo odchodnom 30 dní po lehote splatnosti, ak sú zastúpení odborovou organizáciou.

d) KOZ SR tiež pozitívne hodnotí navrhnutú úpravu čl. IV (novela zákona o sociálnom poistení) v nadväznosti na navrhovanú úpravu §13 ods. 3 zákona o konkurze a reštrukturalizácii, ktorá umožní úhradu odmeny a výdavkov predbežného správcu z garančného fondu a zánik povinnosti zaplatiť preddavok, ak návrh na vyhlásenie konkurzu dávajú zamestnanci.     

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh na ďalšie legislatívne konanie, za predpokladu zakomponovania prísnejšej úpravy zodpovednosti za oneskorené podanie návrhu na vyhlásenie konkurzu do návrhu zákona o konkurze a reštrukturalizácii.    
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