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Bod č. 23 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh vyhlášky MPSVR SR č. 508/2009 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci s technickými zariadeniami tlakovými, zdvíhacími, elektrickými a plynovými a ktorou sa ustanovujú technické zariadenia, ktoré sa považujú za vyhradené technické zariadenia
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 18.08.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako iniciatívny materiál

 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Navrhované zmeny  vyhlášky sa pripravujú na základe návrhu  zamestnávateľov, ktorí prevádzkujú technické zariadenia elektrické, zaraďujú tieto zariadenia medzi vyhradené technické zariadenia elektrické a vykonávajú na týchto zariadeniach odborné prehliadky a odborné skúšky v ustanovených lehotách. Navrhuje sa spresnenie vymedzenia elektrickej inštalácie uvedenej v prílohe č. 1 III. časti skupine A písmene g), na ktoré pôsobí voda z iných zdrojov ako z dažďa (vonkajší vplyv AD3 až AD8) alebo  je možný dotyk s vodivými časťami, ktoré majú potenciál zeme s vonkajším vplyvom BC3 a BC4. Navrhuje sa spresnenie  tabuľky B. prílohy č. 8 k vyhláške vymedzenie vonkajšieho vplyvu AD Voda a vonkajšieho vplyvu Dážď spolu s lehotou vykonávania odbornej prehliadky a odbornej skúšky elektrickej inštalácie a zariadenia na ochranu pred účinkami statickej elektriny a atmosférickej elektriny. Navrhuje sa zmena lehoty vykonávania odbornej prehliadky a odbornej skúšky pri vonkajšom vplyve BC3 Dotyk so zemou
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a bude mať pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu
Predloženým návrhom dochádza k riešeniu technických otázok vo vzťahu k vyhradeným technickým zariadeniam, ktoré sú vystavené pôsobeniu vody. RÚZ k návrhu predložila nad rámec novely pripomienky smerujúce k odstráneniu niektorých ustanovení vyhlášky, ktoré na základe poznatkov z praxe vnímame ako neprimerane reštriktívne. Ide najmä o podmienky prevádzkovania chladiacich zariadení pri ktorých navrhujeme vymedziť medzné podmienky, pri ktorých chladiace plyny a ich zmesi môžu ohroziť život a zdravie, zrušenie opakovaných úradných skúšok a opakovaných úradných kontrol pri vymedzených zariadeniach a aplikáciu princípu posúdenia rizika, ktoré zohľadňuje všetky príslušné bezpečnostno-technické požiadavky, príslušné technické predpisy a normy, analýzy poškodenia a zlyhania, výsledky vykonaných prehliadok a skúšok a skúseností z údržby a prevádzky. Cieľom RÚZ je zahájiť na tripartitnej úrovni diskusiu o uvedených otázok.
RÚZ berie návrh vyhlášky na vedomie s pripomienkami.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka  k § 3 – doplnenie textu v písm. i)
RÚZ navrhuje doplniť text v nasledovnom znení:

„ V §3 písmene i) sa dopĺňa veta: „Medzné množstvá, koncentrácie a bezpečnostné opatrenia, pri dodržaní ktorých chladivá - iné plyny a ich zmesi nemôžu ohroziť život a zdravie ľudí, sú uvedené v osobitnej technickej norme4.“

4 STN EN 378-1, STN EN 378-2, STN EN 378-3 a STN EN 378-4.

Odôvodnenie:

Cieľom pripomienky je vymedziť okolnosti a opatrenia, pri dodržaní ktorých plyny využívané na chladenie nemôžu ohroziť život a zdravie ľudí. Pri dodržaní uvedených opatrení preto podľa nášho názoru nie je potrebné vzťahovať na zariadenia, v ktorých sa uvedené plyny využívajú všetky požiadavky uvedenej vyhlášky.

2. Zásadná pripomienka k § 9 – vloženie nového novelizačného bodu

„ V §9 ods. 1 sa dopĺňa nové písmeno g):

g) na základe posúdenia rizika, podľa §9 ods. 2 písm. d), postupom schváleným oprávnenou právnickou osobou.“
Odôvodnenie:

Ide o zosúladenie s navrhovaným ustanovením ods.2, písm.d) – viď pripomienku k uvedenému ustanoveniu nižšie

3. Zásadná pripomienka k § 9 – doplnenie a rozšírenie znenia v ods. 2 písm. d)
„ V §9 ods.2, písm. d) sa bodka na konci nahrádza čiarkou a na koniec vety sa dopĺňajú slová „ alebo v lehotách, ktoré sú stanovené na základe posúdenia rizika, najviac však na dvojnásobok lehôt ustanovených v prílohe č.5  a č.10, ak posúdenie rizika zohľadňuje všetky príslušné bezpečnostno-technické požiadavky, príslušné technické predpisy a normy, analýzy poškodenia a zlyhania, výsledky vykonaných prehliadok a skúšok a skúseností z údržby a prevádzky. Potrebné výstupy pred aplikáciou z posúdenia rizika  schvaľuje oprávnená právnická osoba.“

Odôvodnenie:

Navrhované doplnenie ustanovenia ods.2, písm .d) umožňuje pre výkon odborných prehliadok a odborných skúšok na vyhradených technických zariadeniach v nepretržitom režime ustanoviť lehoty kontroly stavu bezpečnosti. Podmienkou stanovenia takýchto lehôt je spracovanie komplexného posúdenia rizika, ktorý vykoná osoba určená prevádzkovateľom podľa bezpečnostnotechnických požiadaviek. Tento návrh vychádza z praxe a prinesie zvýšenú ochranu a bezpečnosť prevádzkovaného zariadenia a zároveň  umožní lepšiu flexibilitu plánovania výkonu týchto skúšok. Takýto spôsob odborných skúšok a prehliadok sa v Európe bežne využíva, okrem iných krajín napríklad aj v Rakúsku.  Takéto lehoty  podporia podnikateľské prostredie a zvýšia konkurencieschopnosť nášho priemyslu pri udržaní až zvýšení bezpečnosti prevádzkovaného zariadenia.
4. Zásadná pripomienka k čl. I.,  § 12 ods. 2

RÚZ navrhuje zrušenie opakovaných úradných skúšok v plnom rozsahu a súvisiaca úprava v prílohách:
· príl. č.5, Prehliadky a skúšky technických  zariadení tlakových 

· príl. č.7, prehliadky a skúšky technických  zariadení zdvíhacích  počas prevádzky,  

· príl. č. 10, prehliadky a skúšky technických  zariadení plynových  počas prevádzky

Odôvodnenie: 

Cieľom pripomienky je zrušenie dvojitej kontroly zo strany RT a OPO, zníženie finančnej a administratívnej záťaže  podnikateľského aj štátneho sektora.
5. Zásadná pripomienka k prílohe č.5 – návrh na zmenu periodicity 
„V prílohe č.5, skupine A riadku e) v stĺpci Opakovaná vonkajšia prehliadka slová „RT/1r“ nahradiť slovami „RT/2r“,  v prílohe č. 5 skupine B riadku e1) v stĺpci Opakovaná vonkajšia prehliadka slová „RT/1r“ nahradiť slovami „RT/4r“,  v prílohe č. 5 skupine B riadku e2) v stĺpci Opakovaná vonkajšia prehliadka slová „O/1r“ nahradiť slovami „O/4r“, 

Odôvodnenie:

Navrhujeme predĺženie lehôt vonkajších prehliadok potrubných vedení z dôvodu častých kontrol, ktoré v súčasnej podobe neprinášajú žiadnu zvýšenú bezpečnosť prevádzkovaného zariadenia. Tento návrh vychádza z praxe. Vo viacerých prípadoch sa jedná aj o potrubné vedenia na potrubných mostoch kde je kontrola veľmi časovo náročná, nehovoriac o potrubiach, ktoré sú aj zaizolované. V prípade výrobných zariadení v nepretržitej prevádzke sú tieto potrubia vizuálne kontrolované poverenými zamestnancami prevádzkovateľa.
6. Zásadná pripomienka, k prílohe č. 5 vysvetlivka 9)
V prílohe č. 5 vo vysvetlivke č. 9 nahradiť slová „raz za tri roky“ slovami „raz za štyri roky“ a za slovami „prevádzky tohto zariadenia“ dopĺňajú slová „ a neprekročení životnosti tlakového zariadenia“

Odôvodnenie:

V prípade kontinuálne prevádzkovaných tlakových zariadení  sú tieto zariadenia trvalo sledované obsluhou a sú napojené na digitálno kontrolné bezpečnostné systémy, ktoré sledujú bezpečné prevádzkovanie zariadenia. V prípade ak by došlo k posudzovaniu rizika limitujúcim faktorom by bol aj doplnený text, ktorý hovorí o životnosti posudzovaného zariadenia a jeho prevádzkovaní a neprekročení predpísaných prevádzkových parametrov. Z hľadiska bezpečnosti je najrizikovejšími operáciami odstavenie a nábeh zariadenia.
Zdroj: RÚZ
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