Návrh

na úhradu príspevku na spolufinancovanie spoločných projektov 

Slovenskej republiky a  Organizácie pre ekonomickú spoluprácu a rozvoj (OECD) v rokoch 2015 – 2017


Slovenská republika (SR) je etablovaným členom Organizácie pre ekonomickú spoluprácu a rozvoj (OECD) so sídlom v Paríži od roku 2000. OECD je medzinárodná organizácia ekonomicky najvyspelejších krajín sveta s vysokým mienkotvorným vplyvom, v ktorej zástupcovia vlád členských krajín a experti OECD hodnotia, porovnávajú a koordinujú svoju domácu a zahraničnú ekonomickú, obchodnú, sociálnu, vzdelávaciu, inovačnú a informačnú politiku, s cieľom vytvárať predpoklady pre optimálne podmienky života svojich občanov. Okrem zasadnutí riadiacich orgánov je práca OECD organizovaná vo viac ako 200 špecializovaných výboroch, pracovných skupinách a expertných tímoch. 
Od získania plnoprávneho členstva v OECD v roku 2000 sa Slovenská republika podieľa na financovaní činnosti organizácie formou povinného členského príspevku, ktorého výška sa každoročne vypočítava podľa tzv. príspevkovej škály stanovenej na základe priemeru HDP danej krajiny za tri predchádzajúce roky. Členský príspevok SR do OECD je každoročne hradený z účelových rozpočtových prostriedkov kapitoly MZVaEZ SR na základe uznesenia vlády SR č. 412/2005. Okrem MZVaEZ SR platí SR členské príspevky do špecializovaných programov OECD aj prostredníctvom iných rezortov (MŠ SR, MH SR a ÚJD SR). 


Neoddeliteľnou súčasťou rozpočtu OECD sa stali aj dobrovoľné príspevky členských krajín. Pokrývajú významnú časť rozpočtových potrieb organizácie, pričom pochádzajú nielen od členských krajín, ale aj od nečlenských krajín, Európskej komisie, medzinárodných organizácií a výnimočne aj od súkromných nadácií. Dobrovoľné príspevky odrážajú záujmy členských krajín v konkrétnych projektoch a tým do istej miery ovplyvňujú smerovanie organizácie. Významná časť dobrovoľných príspevkov je určená na vypracovávanie tematických národných štúdií, špecializovaných expertíz alebo smeruje na podporu spolupráce s nečlenskými krajinami OECD. Medzi prvých 5 najväčších poskytovateľov dobrovoľných príspevkov za rok 2013 z hľadiska objemu finančných prostriedkov patrili Európska únia, Veľká Británia, Dánsko, Švédsko a Švajčiarsko. SR už tradične patrí medzi päť členských štátov OECD, ktoré poskytujú najmenšie dobrovoľné príspevky. SR v roku 2013 poskytla dobrovoľné príspevky v celkovej výške 94 496 EUR, čo predstavuje cca 0,3 % všetkých dobrovoľných príspevkov. Na ilustráciu uvádzame, že členský príspevok SR do časti I. rozpočtu OECD patrí medzi najnižšie – dosahuje iba 0,51% (menej platí iba Island (0,33%) a Luxembursko (0,42%), pritom členské štáty ako napríklad Estónsko a Slovinsko, ktoré vstúpili do OECD medzi poslednými platia 1,43%. 

SR poskytovala dobrovoľné príspevky na spoločné projekty s OECD v rokoch 2001 - 2006 na základe uznesenia vlády SR č. 1051/2000, ktorým bola každý rok vyčlenená čiastka v objeme 68 600 EUR v rozpočte kapitoly MZV SR v kategórii účelových prostriedkov určených na úhrady príspevkov SR do medzinárodných organizácií. Na roky  2008 – 2011 bolo schválené poskytnutie dobrovoľného príspevku uznesením vlády SR č. 1040/2007. (Podľa predmetného uznesenia príspevok v r. 2008 predstavoval čiastku 68 800 EUR, v rokoch 2009 - 2011 bolo každoročne vyčlenených 70 000 EUR). Uvedené uznesenie bolo následne zmenené uznesením č. 614/2008, podľa ktorého bol rozšírený účel použitia časti finančných prostriedkov aj o transfery v rámci sektora verejnej správy. Následne v rokoch 2012 - 2014 vláda SR uznesením č. 808/2011 odsúhlasila poskytnutie dobrovoľného príspevku na spolufinancovanie spoločných projektov  na uvedené obdobie vo výške 70 000 EUR ročne.

V záujme transparentnosti procesu schvaľovania finančných prostriedkov, ktoré SR vyčlení ako dobrovoľné príspevky, je možné aj naďalej využívať na ich posudzovanie a prerozdeľovanie existujúci formát Koordinačného výboru pre pôsobenie SR v OECD. V zmysle programového vyhlásenia vlády SR a priorít zainteresovaných rezortov nepôjde však o financovanie čiastkových projektov, ale o prerozdelenie financií na jednotlivé oblasti záujmu („output areas“) tak, ako sú zadefinované v rozpočte OECD. Ich prideľovanie je prehľadné, v súlade s finančnými pravidlami organizácie a v OECD sú jasne čitateľné priority SR. Pri dodržaní finančných pravidiel organizácie sú tieto finančné prostriedky zo strany OECD aj štatisticky vykazované ako dobrovoľné príspevky SR do rozpočtu organizácie. 

Doterajšia prax potvrdzuje, že poskytovanie príspevkov tohto typu vplýva na vnímanie členskej krajiny, jej imidž v organizácii. Na základe vyššie uvedeného MZVaEZ SR považuje za dôležité pokračovať v poskytovaní príspevku SR na spolufinancovanie projektov s OECD aj v ďalších rokoch a podporiť tak zintenzívnenie spolupráce s OECD. O správnom nastavení dobrovoľných príspevkov za predošlé trojročné obdobie svedčia aj realizované projekty v rokoch 2012 - 2014, ktoré smerovali o. i. do oblasti reformy verejnej správy SR, vzdelávania, podpory rozvoja Dunajského regiónu, boja s daňovými únikmi, reštrukturalizácie podnikania. Konkrétny zoznam realizovaných projektov a projektov, ktoré sú v štádiu realizácie v r. 2012 - 2014 sa nachádza v prílohe.

Berúc do úvahy uvedené fakty MZVaEZ  SR navrhuje pre roky 2015 – 2017 príspevok SR na spolufinancovanie spoločných projektov s OECD nasledovne:

	Rok 
	Príspevok

 EUR

	2015
	70 000

	2016
	70 000

	2017
	70 000



Doplňujúce informácie k procesu výberu a schvaľovania spoločných projektov, ktoré sú platné v zmysle Mechanizmu výberu a realizácie spoločných projektov SR / OECD spolufinancovaných z dobrovoľných príspevkov SR pre OECD (zo dňa 
28. februára 2012):

Zo skúseností z predchádzajúcich rokov vyplynula potreba vytvorenia transparentnejšieho mechanizmu návrhu, výberu a schvaľovania projektov spolupráce SR a OECD, ktoré sú financované z navrhovaného príspevku.  Výber a schvaľovanie projektov sa uskutočňuje v zmysle Mechanizmu výberu a realizácie spoločných projektov SR a OECD spolufinancovaných z dobrovoľných príspevkov SR pre OECD, ktorý bol schválený Koordinačným výborom pre pôsobenie SR v OECD dňa 28.2.2014. Uvedený materiál podrobne upravuje pravidlá predkladania, schvaľovania a vyhodnocovania spoločných projektov. Je zverejnený na web stránke MZVaEZ SR tak,  aby predkladatelia projektov, ktorými sú spravidla ústredné orgány štátnej správy a ich príspevkové a rozpočtové organizácie mali k dispozícii prehľad o náležitostiach celého procesu. Zameranie projektov musí korešpondovať s prioritami pôsobenia SR v OECD stanovenými Koordinačným výborom pre pôsobenie SR v OECD (KV), ktorý vznikol na základe uznesenia vlády SR č. 1036/2000. Predsedom KV je riaditeľ odboru medzinárodných ekonomických organizácií MZVaEZ SR a členmi sú zástupcovia viacerých ústredných orgánov štátnej správy a iných inštitúcií (ÚV SR, MF SR, MH SR, MŽP SR, MPRV SR,  MŠVVaŠ SR, MK SR, MS SR, MV SR, MZ SR, MDVRR SR, ŠÚ SR, ÚJD SR, SŠHR SR, PMÚ SR, SAV, ÚFP, NBS, AZZZ SR, KOZ SR, SOPK SR). Poslaním KV je koordinovať aktivity gestorov jednotlivých výborov OECD a účasť expertov SR na práci organizácie, hodnotiť spoluprácu SR s OECD vrátane plnenia úloh, navrhovať priority pre pôsobenie SR v OECD pre budúce obdobia, odsúhlasovať projekty  a ďalšie relevantné aktivity.
Príloha k materiálu                                                                                            
Prehľad realizovaných spoločných projektov SR a OECD v rokoch 2012 - 2014, spolufinancovaných z dobrovoľných príspevkov SR do OECD.

Realizované spoločné projekty SR a OECD v roku 2012:

· Príprava Ekonomického prehľadu SR. Projekt MF SR s celkovými nákladmi 55 000 EUR, z ktorých na spolufinancovanie z dobrovoľného príspevku SR pre OECD bolo poskytnutých 38 000 EUR. Hlavným cieľom projektu bolo vypracovanie finálnej správy o makroekonomickom vývoji SR a fiškálnej situácii. Špeciálnou témou ekonomického prehľadu SR bola problematika efektívnosti výdavkov, najmä na trhu práce a v školstve. Ekonomický prehľad SR osobne prezentoval v Bratislave dňa 6. decembra 2012 generálny tajomník OECD A. Gurría. Súčasťou projektu bolo aj vypracovanie daňovej štúdie.
· Dunajská os – prípadová štúdia. Multirezortný projekt MDVaRR SR, ÚV SR a MŽP SR s celkovými nákladmi 90 000 EUR, z ktorých na spolufinancovanie z dobrovoľných príspevkov SR pre OECD bolo poskytnutých 32 000 EUR. Výsledkom projektu bolo vypracovanie prípadovej štúdie Dunajská os -  rozvoj prístavných miest a obcí Bratislava, Komárno, Štúrovo. Prípadová štúdia komplexne hodnotí  strategický rozvojový potenciál uvedených miest. Jej vyvrcholením bola aj I. medzinárodná konferencia, ktorá sa uskutočnila na pôde MZVaEZ SR dňa 11.10.2013 pod názvom „Dunajská os -  rozvoj prístavných miest a dunajského regiónu.“

· Budovanie personálnych kapacít Ministerstva životného prostredia SR ako predpoklad začiatku implementácie zeleného rastu na Slovensku. Projekt MŽP SR s celkovými nákladmi vo výške 11 133 EUR, z ktorých na spolufinancovanie z dobrovoľného príspevku SR pre OECD bolo poskytnutých 8 000 EUR. Cieľom projektu bolo zapojenie slovenského experta do prípravy Fóra OECD o zelenom a trvalo udržateľnom raste. Hlavnou náplňou stáže zamestnanca bola príprava podkladov v oblasti environmentálnych nástrojov.

Realizované spoločné projekty SR a OECD v roku 2013:

· Zvyšovanie kvality verejnej správy - strategické hodnotenie hlavných aspektov reformy štátnej správy. Projekt MV SR s celkovými nákladmi 37 550 EUR, z ktorých na spolufinancovanie z dobrovoľného príspevku SR pre OECD bolo poskytnutých 28 150 EUR. Cieľom projektu bolo poskytnúť strategický pohľad OECD na fungovanie verejnej správy SR so zameraním na identifikáciu nedostatkov v danej oblasti a vypracovanie príslušných odporúčaní pre úspešnú reformu verejnej správy SR.

· Vplyv starnutia na verejné financie a trh práce v regiónoch EÚ. Projekt SAV s celkovými nákladmi 10 200 EUR, z ktorých na spolufinancovanie z dobrovoľného príspevku SR pre OECD bolo poskytnutých 7 600 EUR. Výsledkom tohto projektu  bola spoločná publikácia Ekonomického ústavu Slovenskej akadémie vied a OECD obsahujúca  príspevky renomovaných autorov v oblasti starnutia obyvateľstva a vplyvu tohto fenoménu na verejné financie a trh práce vo vybraných krajinách EÚ.

· Reštrukturalizácia podnikania v kontexte transferového oceňovania - seminár zameraný na prípadové štúdie. Projekt Finančného riaditeľstva SR s celkovými nákladmi 10 186 EUR, z ktorých na spolufinancovanie z dobrovoľného príspevku SR pre OECD bolo poskytnutých 7 600 EUR. V rámci seminára, ktorý bol realizovaný v SR v kontexte tohto projektu v dňoch 24.6.-27.6.2013  boli prediskutované  aktuálne informácie o najnovšom vývoji v oblasti transferového oceňovania, ako aj otázky týkajúce sa transferového oceňovania nehmotného majetku a reštrukturalizácie podnikania. Prediskutované boli aj konkrétne prípady reštrukturalizácie podnikania zo Slovenska.

· Budovanie analytických kapacít v štátnej správe, výmena najlepších poznatkov -stáže v OECD. Projekt MF SR s celkovými nákladmi 21 875 EUR z ktorých na spolufinancovanie z dobrovoľného príspevku SR pre OECD bolo poskytnutých 18 275 EUR. Uvedeného projektu sa zúčastnili 3 zástupcovia ÚOŠS SR (dvaja z MF SR a jeden z MPRV SR) s cieľom vylepšiť svoje analytické poznatky.  Okrem analytickej činnosti sa predmetní zamestnanci zúčastňovali aj aktuálnych zasadnutí pracovných skupín OECD.

· Implementácia Akčného plánu k Base Erosion and Profit Shifting. Projekt MF SR s celkovými nákladmi 30 000 EUR, z ktorých na spolufinancovanie z dobrovoľného príspevku SR pre OECD bolo poskytnutých 8 475 EUR. SR v máji 2013 pristúpila k Dohovoru OECD o vzájomnej administratívnej pomoci v daňových záležitostiach, ako aj k deklarácii ministrov k iniciatíve boja proti daňovým únikom BEPS. BEPS je jednu z najdôležitejších iniciatív G20. Členské krajiny OECD boli požiadané prispieť na realizáciu akčného plánu formou dobrovoľného príspevku. Od r. 2013 sa postupne plnia práce na súbore opatrení vyplyvajúcich z akčného plánu BEPS, na ktorých participuje aj SR.

Schválené spoločné projekty Slovenskej republiky a OECD v roku 2014:
· Podpora regionálneho rozvoja a konkurencieschopnosti východoslovenského regiónu. Projekt MDVRR SR s celkovými nákladmi 47 000 EUR, z ktorých na spolufinancovanie z dobrovoľného príspevku SR pre OECD bude poskytnutých 37 000 EUR. Projekt je zameraný na zvyšovanie kvality riadenia verejných a verejno-súkromných investícií MDVRR SR v súlade so strategickými dokumentmi SR. Jeho súčasťou bude vypracovanie analýz a finálnej správy s využitím potenciálu OECD pre problematiku regionálneho rozvoja. Projekt je v súčasnosti v štádiu realizácie.

· Príprava Ekonomického prehľadu SR - štúdia. Projekt MF SR s celkovými nákladmi 10 500 EUR, z ktorých na spolufinancovanie z dobrovoľného príspevku SR pre OECD bolo poskytnutých 8 000 EUR. Ekonomický prehľad SR je najdôležitejším  produktom OECD pre SR, ktorý sa pripravuje približne každé 2 roky. Témou tohtoročného  prehľadu bude rámec fiškálnej konsolidácie z pohľadu vzťahu medzi centrálnym financovaním a financovaním na úrovni regiónov. Prehľad sa ďalej zameria na regionálne nerovnosti v súvislosti s mobilitou v regiónoch (stav infraštruktúry, priamych zahraničných investícií, tvorby pracovných miest, využitie eurofondov). Projekt je v súčasnosti v štádiu realizácie a predpokladá sa, že finálnu správu „Ekonomický prehľad SR“ osobne predstaví generálny tajomník OECD 
A. Gurría v Bratislave koncom roka 2014.

· Implementácia Akčného plánu k Base Erosion and Profit Shifting. Projekt MF SR s celkovými nákladmi 33 475 EUR, z ktorých na spolufinancovanie z dobrovoľného príspevku SR pre OECD bolo poskytnutých 17 000  EUR. Cieľom projektu je podpora prác na opatreniach vyplývajúcich z Akčného plánu vypracovaného k BEPS. Projekt OECD/G20 BEPS sa zameriava na navrhnutie účinných opatrení na boj proti daňovým podvodom a únikom a otázky agresívneho daňového plánovania.
· Podpora rozvoja konkurencieschopnosti reforiem a súkromného sektora so zameraním na malé a stredné podniky vo Východnej Európe a Južnom Kaukaze. Projekt MZVaEZ SR s celkovými nákladmi 8 000 EUR, z ktorých na spolufinancovanie z dobrovoľného príspevku SR pre OECD bolo poskytnutých 8 000  EUR. Hlavným cieľom projektu je podpora programu OECD pre konkurencieschopnosť Eurázie. Jeho cieľom je zlepšenie konkurencieschopnosti partnerských krajín prostredníctvom lepšieho navrhovania a realizácie reformných politík. Rovnako sa sústredí aj na podporu a rozvoj súkromného sektora so zameraním na malé a stredné podniky. Projekt je v súlade  so zahraničnopolitickými prioritami SR v regióne Východného partnerstva.
Záver: V záujme realizácie programových cieľov vlády SR pri rozvoji ekonomiky a prijímania protikrízových opatrení možno konštatovať, že zrealizované projekty SR/OECD v rokoch 2012 - 2014 boli príspevkom v danej oblasti. V súvislosti s hľadaním prienikov spoločných tém OECD a EÚ v sektorových politikách SR, ako aj s cieľom kultivovania sociálneho a legislatívneho prostredia v kontexte potrieb občanov SR sa pokračovanie agendy spoločných projektov javí nanajvýš aktuálne. Aktivity SR vo vzťahu k OECD by mali byť premietnuté aj do budúcich projektov v nadchádzajúcom období tak, ako doteraz a mali by byť nasmerované do nasledovných oblastí: konsolidácia verejných financií, bankový sektor, aktívne politiky trhu práce, efektívny systém vzdelávania, veda, výskum, zvyšovanie kvality verejnej správy, energetická oblasť, životné prostredie a pod.
