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č. 2)

Stanovisko
k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní 
s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2014.

Návrh zákona aktualizuje terminológiu súvisiacu s činnosťou vnútroštátneho správcu, vychádzajúcu z nového nariadenia Komisie (EÚ) č. 389/2013 z 2. mája 2013, ktorým sa zriaďuje register Únie podľa smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES a rozhodnutí Európskeho parlamentu a Rady č. 280/2004/ES a č. 406/2009/ES a ktorým sa zrušujú nariadenia Komisie (EÚ) č. 920/2010 a č. 1193/2011. 

Návrhom zákona sa transponujú ustanovenia nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 421/2014 zo 16. apríla 2014, ktorým sa mení smernica 2003/87/ES o vytvorení systému obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v Spoločenstve s cieľom vykonať do roku 2020 medzinárodnú dohodu, ktorou sa na emisie z medzinárodnej leteckej dopravy uplatňuje jednotné globálne trhové opatrenie. 

Návrh zákona meníaj ustanovenia, na ktoré je uplatniteľné nariadenie Komisie (EÚ) č. 1123/2013 z 8. novembra 2013 o určení práv používať medzinárodné kredity v zmysle smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES.

Návrhom zákona sa menia aj ustanovenia, ktoré sa po roku jeho aplikácie ukázali ako problémové. Cieľom týchto úprav je zjednodušiť právnu úpravu schémy obchodovania, zefektívniť jej aplikovateľnosť a transponovať ustanovenia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES z 13. októbra 2003 o vytvorení systému obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v spoločenstve, a ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 96/61/ES v platnom znení.  

Ďalšou zmenou návrhu zákona je vypustenie ustanovení, ktoré upravujú obchodovanie s emisnými kvótami znečisťujúcich látok, tzv. systém obchodovania. Systém obchodovania sa uplatňuje od roku 2002 pre emisie oxidu siričitéhoa oxidu dusíka. Hlavným dôvodom jeho zavedenia bolo vytvoriť nástroj na obmedzovanie emisií znečisťujúcich látok, pre ktoré sú predpismi Európskej únie ustanovené národné emisné stropy. Prvé národné emisné stropy, ktoré nesmeli členské štáty Európskej únie prekročiť, boli ustanovené na rok 2010 a tieto Slovenská republika s rezervou splnila bez regulácie emisií pomocou systému obchodovania. Znižovanie emisií sa zabezpečovalo sprísňujúcimi požiadavkami na prevádzku zdrojov znečisťovania ovzdušia a realizáciou opatrení, ktorými sa tieto požiadavky dosahovali. Systém obchodovania fungoval len formálne a vytváral určitú administratívnu záťaž pre orgány štátnej správy a pre prevádzkovateľov. Národné emisné stropy na roky 2020 alebo 2030 nie sú zatiaľ s konečnou platnosťou ustanovené. V ostatných rokoch sme do právneho poriadku prebrali predpisy Európskej únie, ktoré výrazným spôsobom sprísňujú emisné limity a ďalšie podmienky na prevádzku zdrojov znečisťovania ovzdušia, ktoré si vyžadujú do konca roka 2015 ďalšie významné zníženie emisií znečisťujúcich látok vrátane oxidu siričitého. To vytvára dostatočný tlak na znižovanie emisií. V prípade potreby možno aj zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 401/1998 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov vytvárať  účinné stimuly na znižovanie emisií.

V zákone zostane len obchodovanie s emisnými kvótami skleníkových plynov v Slovenskej republike, medzi osobami registrovanými v Slovenskej republike a v Európskej únii a osobami registrovanými v krajinách uvedených v prílohe B K jótskeho protokolu, ktoré podporuje znižovanie emisií skleníkových plynov na základe trhových princípov a v podmienkach nákladovej efektívnosti, tzv. schéma obchodovania.

Návrh zákona sa zosúlaďuje aj so zákonom č. 180/2013 Z. z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Návrh zákona v čl. II mení  zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov  v časti Viazané živnosti v Skupine č. 214.

Návrh zákona v čl. III mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov vypustením položiek   171k a 171q.

Návrh zákona v čl. IV sa novelizuje zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v súvislosti s novelou zákona č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov  a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony – § 18 a 18a.
Návrh zákona v čl. V novelizuje štvrtú časť zákona č. 297/2008 Z. z. o ochrane pred legalizáciou príjmov z trestnej činnosti a o ochrane pred financovaním terorizmu a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorá upravuje špecifické povinnosti na úseku ochrany pred legalizáciou príjmov z trestnej činnosti a pred financovaním terorizmu pre osoby, ktoré nie sú povinnými osobami  t.j. pre vnútroštátneho správcu.

Návrh zákona  nebude mať vplyvy na rozpočet verejnej správy, bude mať pozitívne vplyvy na podnikateľské prostredie, nebude mať žiadne sociálne vplyvy, vplyv na hospodárenie obyvateľstva, sociálnu exklúziu a rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť a vplyvy na zamestnanosť. Návrh zákona bude mať pozitívne vplyvy na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, všeobecne záväznými právnymi predpismi, právne záväznými aktmi Európskej únie a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 


Návrh zákona nie je  predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh zákona bol v medzirezortnom pripomienkovom konaní od 16. júna 2014 do 4. júla  2014.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony sa predkladá s rozporom 

s Republikovou úniou zamestnávateľov.


Stanovisko AZZZ SR :

K čl. I., body 40 a 41
Body 40 a 41 žiadame preformulovať nasledovne:

40. V § 18 sa vypúšťa ods. 9, ods. 10 sa premenúva na ods. 9  a slová „odsekov 6 a 7“ sa nahrádzajú slovami „odseku  6“.          

41. V § 18 odsek 10 znie:
„(10) Ministerstvo spravuje priznané jednotky a môže s nimi obchodovať formou  priameho predaja, sprostredkovane alebo na dražbe. Ak ministerstvo priznané jednotky predá, pri evidencii prevodu sa primerane použijú ustanovenia § 20. Peňažné prostriedky získané z predaja priznaných jednotiek sú príjmom Environmentálneho fondu a možno ich použiť ako výdavok aj v budúcich rokoch.“. 

Odôvodnenie: 
Vypustením odseku 9 žiadame zosúladenie so znením smernice 2003/87/ES tak, aby všetky výnosy z dražieb kvót boli použité na priame environmentálne účely. Nesúhlasíme s použitím týchto prostriedkov mimo oblasť životného prostredia.

Pripomienka je zásadná

K čl. I, bod 42

V §18a ods. 1 žiadame vypustiť slovo „investičných.“

Odôvodnenie: Z navrhnutého textu nie je zrejmé, že investičné projekty sa vzťahujú len k §18 ods 6 písm. a)

Pripomienka je obyčajná

V §18a odsek 6 žiadame upraviť nasledovne: 

„Dotáciu možno poskytnúť každý kalendárny rok počas účinnosti schémy štátnej pomoci oznámenej Komisii  podľa § 18 ods. 6 písm. a) v rozsahu najviac 80% z počtu žiadostí podaných v príslušnom kalendárnom roku.Ak sú podané najviac 3 žiadosti, ministerstvo neuplatní obmedzenie počtu podporených žiadostí, ale zníži maximálnu intenzitu podľa schémy štátnej pomoci pre schválené žiadosti na 80%. Pri znížení maximálnej intenzity sa prihliada na nárast prevádzkových výdavkov a alternatívnych investícií žiadateľov“

Odôvodnenie: Reálne môže ísť v zmysle schémy štátnej pomoci len o projekty zariadení na výrobu tepla alebo KVET nad 20 MW tepelný príkon, t.j. počet žiadostí nebude príliš veľký. Rozdiel v intenzitách pomoci 100% a 50% je veľmi veľký, dôsledkom čoho bude rozhodnutie časti žiadateľov nerealizovať daný projekt. Tým sa míňa cieľ celého ustanovenia a schémy štátnej pomoci – znižovať emisie skleníkových plynov.

Pripomienka je zásadná

V §18av odseku 7 žiadame nahradiť slovo „50%“ slovom  „80%“

Odôvodnenie: Rozdiel v intenzitách pomoci 100% a 50% je veľmi veľký, dôsledkom čoho bude rozhodnutie časti žiadateľov nerealizovať daný projekt. Tým sa míňa cieľ celého ustanovenia a schémy štátnej pomoci – znižovať emisie skleníkových plynov. To má o to väčší význam, že reálne môže isť v zmysle schémy štátnej pomoci len o projekty zariadení na výrobu tepla alebo KVET nad 20 MW tepelný príkon, t.j. počet žiadostí nebude príliš veľký. Ak sa ešte zníži rozhodnutím drasticky znížiť intenzitu, obmedzíme tým potenciál zníženia emisií skleníkových plynov.

Pripomienka je zásadná

K čl. IV

Za bod 4 žiadame doplniť nový bod, ktorý znie:

„ 4. § 8 ods. 2 znie:
(2) Žiadateľ podľa § 6 ods. 1 písm. b) môže požiadať o podporu podľa § 4 ods. 1 písm. a) až d),  i) až n), u) až z) a ab) až ac)  formou úveru a podľa § 4 ods. 1 písm. b), c),  i) až n) a t) až ac) formou dotácie, pričom podpora sa v týchto prípadoch považuje za štátnu pomoc podľa osobitného predpisu.19)“

Odôvodnenie: Uvedené žiadame z dôvodu, aby bolo možné čerpať na doplnené priority formou dotácie tak, ako sa navrhuje v novele zákona 414/2012 o obchodovaní s emisnými kvótami. Inak sa nebude dať čerpať dotácia na schémy statnej pomoci, čo potom stráca zmysel.

Pripomienka je zásadná

K čl. IV bod 3

Oblasti pomoci v písmenách t) až ac) nekorešpondujú celkom s oblasťami pomoci stanovenými v schémach štátnej pomoci - §18 ods. 6 (zariadenia na výrobu tepla resp. zariadenia na KVET väčšími ako 20 MW a výroba vybraných výrobkov v prípade nepriamych emisií). Odporúčame zosúladiť.

Pripomienka je obyčajná.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní predložených pripomienok.
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