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č. 4)

Stanovisko
k Návrhu  - Operačný program Rybné hospodárstvo 2014 – 2020

Všeobecne k návrhu:
Návrh Operačného programu Rybné hospodárstvo 2014 – 2020“ (ďalej len „OPRH“, resp. „operačný program“) predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky (ďalej len „SR“) na rok 2014. Po Partnerskej dohode SR 2014 – 2020 je OPRH druhým národným strategickým dokumentom, ktorého vypracovanie a schválenie je podmienkou čerpania finančných prostriedkov z Európskeho námorného a rybárskeho fondu (ďalej len „ENRF“). 

Operačný program vychádza z Viacročného národného strategického plánu pre rozvoj akvakultúry Slovenska na roky 2014 – 2020 (ďalej len „NSP“), ktorý vláda SR schválila svojim uznesením č. 340 z 3. júla 2013. NSP bol následne oficiálne predložený Európskej komisii (ďalej len „EK“) pre informáciu. SR tak splnila jednu z dvoch špecifických predbežných podmienok (ex ante kondicionalít) aplikovateľných pre OPRH.

Pri formulácii stratégie OPRH sa zároveň postupovalo v súlade s národnými koncepciami a stratégiami definujúcimi potreby pre trvalo udržateľný rozvoj akvakultúry do roku 2020, Pozičným dokumentom EK a Partnerskou dohodou SR 2014 – 2020.

Operačný program je vypracovaný v súlade s nariadením Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 508/2014 o ENRF (ďalej len „nariadenie o ENRF“), ktoré stanovuje rámec pre politiku rozvoja spoločnej rybárskej politiky a integrovanej námornej politiky EÚ na roky 2014 – 2020 a nariadením Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1303/2013, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde, Kohéznom fonde, Európskom poľnohospodárskom fonde pre rozvoj vidieka a Európskom námornom a rybárskom fonde. 

OPRH podporuje také činnosti, ktoré sú v súlade s prioritami EÚ pre trvalo udržateľný rozvoj akvakultúry, čím zároveň dopĺňa spoločnú poľnohospodársku politiku a politiku súdržnosti. Prispieva k stratégii Európa 2020 pre zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu a k vykonávaniu spoločnej rybárskej politiky prostredníctvom podpory zvýšenia konkurencieschopnosti podnikov v sektore rybného hospodárstva a trvalo udržateľného rozvoja akvakultúry so zreteľom na ochranu životného prostredia a efektívne využívanie zdrojov. Operačný program sekundárne prispieva k tvorbe, resp. udržateľnosti pracovných miest a rozvoju vidieckeho cestovného ruchu. 

OPRH je dokumentom národného charakteru, ktorý sa vzťahuje na celé územie SR. Zameranie podpory zohľadňuje potreby sektora rybného hospodárstva identifikované v rámci SWOT analýzy, ktoré sú riešené prostredníctvom súboru opatrení prispievajúcich                   k  príslušným špecifickým cieľom v rámci troch priorít Únie v súlade s nariadením o ENRF. Podporované opatrenia budú nasledujúce: Produktívne investície do akvakultúry, Marketingové opatrenia, Spracovanie produktov rybolovu a akvakultúry, Kontrola a presadzovanie, Zber údajov a Technická pomoc.  

Ďalšími dôležitými aspektmi, ktoré ovplyvnili proces programovania boli potreba koncentrácie intervencií, výška disponibilných finančných prostriedkov alokovaných na operačný program, ako aj  skúsenosti z implementácie súčasného Operačného programu Rybné hospodárstvo SR 2007 – 2013. 

Celkový rozpočet OPRH predstavuje 20 832 777,78 EUR verejných zdrojov, z toho        15 785 000 EUR je príspevok ENRF a 5 047 777,78 EUR tvorí príspevok štátneho rozpočtu.

Predkladaný návrh operačného programu zohľadňuje pripomienky partnerov v rámci Pracovnej skupiny pre prípravu OPRH.   

Súčasťou materiálu je Doložka vybraných vplyvov, ktorá bola 11. júla 2014 v súlade s Aktualizovanou jednotnou metodikou na posudzovanie vybraných vplyvov predložená príslušným gestorom na skrátené predbežné pripomienkové konanie. 

OPRH bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania (celkový počet prijatých pripomienok: 63, z toho zásadných: 18). K trom zásadným pripomienkam, ktorých vyhodnotenie nebolo možné zo strany ich predkladateľa – Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora akceptovať, bolo 18. augusta 2014 uskutočnené rozporové konanie, na ktorom boli rozpory odstránené (jedna pripomienka bola stiahnutá, jedna čiastočne akceptovaná a jedna akceptovaná). 

Povinnou prílohou OPRH je aj strategické environmentálne hodnotenie, ktoré však nie je súčasťou materiálu predkladaného na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR vzhľadom  na to, že proces strategického environmentálneho hodnotenia podľa zákona č. 24/2006 Z. z.    o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ešte nie je ukončený.  Dňa 8. septembra 2014 bol na Ministerstvo životného prostredia SR predložený odborný posudok s návrhom záverečného stanoviska. Po vydaní záverečného stanoviska bude následne spracovaná doložka vplyvov na životné prostredie v zmysle § 17 a prílohy č. 7 vyššie uvedeného zákona, ktorá bude súčasťou materiálu predloženého na rokovanie vlády SR.
Operačný program bude po zapracovaní prípadných pripomienok z rokovania Hospodárskej a sociálnej rady SR následne predložený na schválenie do vlády SR. MPRV SR, ako riadiaci orgán pre OPRH, tak získa mandát na oficiálne predloženie operačného programu na schválenie EK, čím sa de facto odštartujú oficiálne rokovania o operačnom programe. 

Keďže OPRH bude predkladaný EK prostredníctvom informačného systému SFC2014, dokument bolo nutné spracovať v súlade s návrhom vykonávacie aktu EK, ktorý upravuje vzor a štruktúru operačného programu a rešpektovať preddefinové maximálne dĺžky jednotlivých textových polí stanovené počtom znakov. 


Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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