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č. 5)

Stanovisko
Ku  Koncepcii  informatizácie a digitalizácie rezortu školstva s výhľadom do roku 2020

Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR predkladá na rokovanie vlády SR  na základe úlohy B.2 z uznesenia vlády SR č. 680 z 27.11.2013 a úlohy v mesiaci január  z uznesenia vlády SR č. 722 z 18.12.2013 materiál „Koncepcia informatizácie a digitalizácie rezortu školstva s výhľadom do roku 2020“. Uvedené úlohy ukladajú predložiť na rokovanie vlády dva materiály – „Koncepciu digitalizácie slovenského školstva do roku 2020“ a „Koncepciu informatizácie rezortu školstva s výhľadom do roku 2020“. Spomínané uznesenia a úlohy z nich vyplývajúce sú svojou problematikou úzko prepojené a z tohto dôvodu MŠVVaŠ SR vypracovalo jeden dokument s názvom „Koncepcia informatizácie a digitalizácie rezortu školstva s výhľadom do roku 2020“ (ďalej len Koncepcia).  

Pôvodný materiál Koncepcie bol predložený na medzirezortnom pripomienkovom konaní v termíne 2.-13.6. 2014. Z dôvodu viacerých zásadných pripomienok MF SR bola pôvodná Koncepcia prepracovaná a nahradená novým materiálom. 

Koncepcia informatizácie a digitalizácie rezortu školstva s výhľadom do roku 2020 (ďalej len „Koncepcia“) prináša základnú predstavu ďalšieho rozvoja vzdelávania, vedy, výskumu a športu z pohľadu celosvetových trendov digitalizácie a rozvojových potrieb Slovenska. Hlavným cieľom Koncepcie je zadefinovať potreby a aktivity v oblasti informatizácie a digitalizácie rezortu školstva v nasledujúcich rokoch tak, aby inštitúcie spadajúce pod rezort MŠVVaŠ SR mohli zvyšovať svoju kvalitu a aby im rezort poskytol adekvátnu podporu. Prostredníctvom informatizácie a digitalizácie chce Koncepcia primerane reagovať na potreby praxe, trhu. 

Strategická časť dokumentu pokrýva identifikované oblasti rozvoja: infraštruktúru a súvisiace vybavenie pre informatizáciu a digitalizáciu, rozvoj a optimalizáciu elektronických služieb rezortu na centrálnej a regionálnej úrovni, digitálny edukačný obsah, digitálne kompetencie,  medzirezortnú a medzisektorovú spoluprácu. 

Na Koncepciu budú nadväzovať Akčné plány, ktoré presne určia úlohy, zodpovedné inštitúcie a termíny a umožnia tak pravidelný odpočet a kontrolu plnenia Koncepcie.

Koncepcia nepredpokladá vplyvy na rozpočet verejnej správy, vplyvy na podnikateľské prostredie, nedochádza k zvýšeniu regulačného zaťaženia, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti.

Vplyvy na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na regulačné zaťaženie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a vplyvy na informatizáciu spoločnosti budú určené v Akčných plánoch, pre ktoré bude vypracovaná Doložka vybraných vplyvov. Tieto dokumenty Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu pripraví v ďalšej fáze, do konca marca 2015.
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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