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Bod č. 4 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh Operačného programu Rybné hospodárstvo 2014 – 2020
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 22.09.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a regionálneho rozvoja SR na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky (ďalej len „SR“) na rok 2014.
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

OPRH je dokumentom národného charakteru, ktorý sa vzťahuje na celé územie SR. Zameranie podpory zohľadňuje potreby sektora rybného hospodárstva identifikované v rámci SWOT analýzy, ktoré sú riešené prostredníctvom súboru opatrení prispievajúcich k  príslušným špecifickým cieľom v rámci troch priorít Únie v súlade s nariadením o ENRF. Podporované opatrenia budú nasledujúce: Produktívne investície do akvakultúry, Marketingové opatrenia, Spracovanie produktov rybolovu a akvakultúry, Kontrola a presadzovanie, Zber údajov a Technická pomoc.   Ďalšími dôležitými aspektmi, ktoré ovplyvnili proces programovania boli potreba koncentrácie intervencií, výška disponibilných finančných prostriedkov alokovaných na operačný program, ako aj  skúsenosti z implementácie súčasného Operačného programu Rybné hospodárstvo SR 2007 – 2013.  Celkový rozpočet OPRH predstavuje 20 832 777,78 EUR verejných zdrojov, z toho 15 785 000 EUR je príspevok ENRF a 5 047 777,78 EUR tvorí príspevok štátneho rozpočtu
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na rozpočet verejnej správy  a bude mať pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu
Operačný program je vypracovaný v súlade s nariadením Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 508/2014 o ENRF (ďalej len „nariadenie o ENRF“), ktoré stanovuje rámec pre politiku rozvoja spoločnej rybárskej politiky v podmienkach SR. RÚZ ani jej členské organizácie k návrhu v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepredložili pripomienky a berú návrh na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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