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HSR SR dňa 22.09.2014








Bod č. 2 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 22.09.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2014.
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrhom zákona  sa vypúšťajú ustanovenia, ktoré upravujú obchodovanie s emisnými kvótami  znečisťujúcich látok tzv. systém obchodovania, ktorý sa uplatňuje od roku 2002 pre emisie oxidu siričitého a oxidu dusíka. Návrhom zákona sa spresňujú ustanovenia zákona súvisiace s obchodovaním s emisnými kvótami skleníkových plynov v Slovenskej republike, medzi osobami registrovanými v Slovenskej republike a v Európskej únii a osobami registrovanými v krajinách uvedených v prílohe B Kjótskeho protokolu, ktoré podporuje znižovanie emisií skleníkových plynov ekonomicky výhodným spôsobom tzv. schéma obchodovania. Článkom IV sa novelizuje zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v súvislosti s novelou zákona č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov  a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony – § 18 a 18a. Článkom V sa novelizuje zákon č. 297/2008 Z. z. o ochrane pred legalizáciou príjmov z trestnej činnosti a o ochrane pred financovaním terorizmu a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Nariadenie Komisie (EÚ) č. 389/2013, ktoré je priamo uplatniteľné a vykonateľné, vo svojom čl. 98 ustanovuje povinnosť pre vnútroštátneho správcu registra obchodovania s emisnými kvótami spolupracovať s finančnou spravodajskou jednotkou

Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude mať dopady na rozpočet verejnej správy  a bude mať pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona nadobúda účinnosť dňa 01.01.2015 okrem vymedzených ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť dňa 01.09.2016
Postoj RÚZ k materiálu
Návrhom zákona sa spresňujú ustanovenia zákona súvisiace s obchodovaním s emisnými kvótami skleníkových plynov v Slovenskej republike. RÚZ a jej členské organizácie predložili v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu zákona pripomienky. Na rozporovom konaní dňa 20.8.2014 bol akceptovaný návrh Ministerstva životného prostredia a Ministerstva financií, že celý objem výnosov z aukcií kvót bude príjmom Environmentálne fondu. Zároveň však Ministerstvo malo pripraviť novelu zákona o Environmentálnom fonde, ktorá by umožňovala použitie výnosov v súlade s novelizovaným znením § 18 ods. 6. Zákona o obchodovaní s emisnými kvótami. Článok IV, ktorým sa mení a dopĺňa zákon o Environmentálnom fonde podľa nás túto ambíciu nenaplnil, a preto RÚZ predkladá k návrhu nižšie uvedené pripomienky.
RÚZ s materiálom súhlasí po zapracovaní uvedených pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačné body číslo 37
Preformulovanie odkazov uvedených v novelizačných bodoch 37 a 38.

Odôvodnenie
Novelizačný bod 37. sa odvoláva na §4 ods. 1 písmeno m) zákona č. 587/2004 Z.z. separátne ale odkazuje sa súčasne na §18 ods. 6 písmeno c) kde účelom prerozdelenia 20% výnosov je použitie na podporu činností na dosiahnutie cieľov štátnej environmentálnej politiky. súčasne ale v novelizačnom bode 38. zákona č. 414/2012 Z.z. sa v §18 ods. 6 dopĺňa písmeno d) so znením: „d) 20% sa použije na podporu činnosti na účely ustanovené...“ aj v §4 ods.1 písm. i) až n) zákona č. 587/2004 Z.z. v znení zákona č. 141/2014 Z.z.“ – čiže dvakrát sa cituje účel pod písmenom m).

2. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 42
Novelizačný bod č. 42 v  časti 18a ods. 1 žiadame upraviť nasledovne:

„(1) Dotáciu možno poskytnúť za podmienok ustanovených týmto zákonom a osobitnými predpismi16c) prevádzkovateľom na podporu financovania investičných projektov podľa § 18 ods. 6 písm. a) a na nenávratný finančný príspevok oprávneným prevádzkovateľom podľa § 18 ods. 6 písm. b) na základe výzvy na predkladanie žiadostí na poskytnutie dotácie (ďalej len „žiadosť) zverejnenej na webovom sídle ministerstva.“

Odôvodnenie:

§ 18 ods. 6 písm. b) pojednáva o finančných kompenzáciách pre prevádzkovateľov za podmienok ustanovených v Usmernení 2012/C 3230. V tomto prípade sa nejedná o podporu financovania investičných projektov.

3. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 42
Novelizačný bod č. 42 v §18a odsek 6 žiadame upraviť nasledovne: 

„(6) Dotáciu možno poskytnúť každý kalendárny rok počas účinnosti schémy štátnej pomoci oznámenej Komisii  podľa § 18 ods. 6 písm. a) v rozsahu najviac 80% z počtu žiadostí podaných v príslušnom kalendárnom roku. Ak sú podané najviac 3 žiadosti, ministerstvo neuplatní obmedzenie počtu podporených žiadostí, ale zníži maximálnu intenzitu podľa schémy štátnej pomoci pre schválené žiadosti na 80%. Pri znížení maximálnej intenzity sa prihliada na nárast prevádzkových výdavkov a alternatívnych investícií žiadateľov“ 

Odôvodnenie: 

Reálne môže ísť v zmysle schémy štátnej pomoci len o projekty zariadení na výrobu tepla alebo KVET nad 20 MW tepelný príkon, t.j. počet žiadostí nebude príliš veľký. Rozdiel v intenzitách pomoci 100% a 50% je veľmi veľký, dôsledkom čoho bude rozhodnutie časti žiadateľov nerealizovať daný projekt. Tým sa míňa cieľ celého ustanovenia a schémy štátnej pomoci – znižovať emisie skleníkových plynov. 

4. Zásadná pripomienka k čl. I, novelizačný bod číslo 42
V §18a v odseku 7  žiadame nahradiť v tretej vete slovo „50%“ slovom  „80%“ 

Odôvodnenie: 

Rozdiel v intenzitách pomoci 100% a 50% je veľmi veľký, dôsledkom čoho bude rozhodnutie časti žiadateľov nerealizovať daný projekt. Tým sa míňa cieľ celého ustanovenia a schémy štátnej pomoci – znižovať emisie skleníkových plynov. To má o to väčší význam, že reálne môže isť v zmysle schémy štátnej pomoci len o projekty zariadení na výrobu tepla alebo KVET nad 20 MW tepelný príkon, t.j. počet žiadostí nebude príliš veľký. Ak sa ešte zníži rozhodnutím drasticky znížiť intenzitu, obmedzíme tým potenciál zníženia emisií skleníkových plynov. 

5. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 42

V § 18a v odseku 9 písm. c) sa slovo „a“ nahrádza textom: „alebo označenie, že ide o poskytnutie nenávratného finančného príspevku podľa § 18 ods. 6 písm. b).“

Odôvodnenie:

§ 18 ods. 6 písm. b) pojednáva o kompenzáciách, jeho účelom nie je financovanie investičných projektov. 

6. Zásadná pripomienka k čl. IV

Spresniť a zosúladiť znenie § 4 ods. 1 zákona č. 587/2004 Z.z. s vyhláškou č. 10/2013 Z.z., ako aj so znením zákona č. 414/2012 Z.z. 

Odôvodnenie:

Nie je jasné či len na účel pod písmenom m) v §4 ods.1 zákona 587/2004 sa vzťahuje 20% pridelených prostriedkov, alebo na balík účelov uvedených pod písmenami i) až n) toho istého § a zákona. A keďže 100 % výnosov podľa predloženej novely zákona bude príjmom Environmentálneho fondu, nie je jasné na aký účel koľko prostriedkov z výnosov z obchodovania s emisnými kvótami bude alokovaných. Navrhované znenie § 4 ods. 1 písm. t) až ac) nie sú v súlade § 1 ods. 1 vyhlášky č. 10/2013 Z.z. 

7. Zásadná pripomienka čl. IV, novelizačný bod 4. 

RÚZ navrhuje zosúladiť znenie navrhovaného ods. 13 so znením § 18 ods. 6 zákona č. 414/2012 Z.z. 

Odôvodnenie:

Navrhované znenie je v rozpore so znením § 18 ods. 6 zákona č. 414/2012 Z.z. a udeľuje ministrovi právo podľa vlastného uváženia nakladať s výnosmi z aukcií nad rámec zákona č. 414/2012 Z.z. 

8. Zásadná pripomienka k čl. IV, vloženie nového novelizačného bodu

RÚZ navrhuje vložiť do čl. IV nový novelizačný bod v nasledovnom znení:

„4. § 4 ods. 5. Slovo „3%“ nahradiť slovom „1%“.

Odôvodnenie:

Výnosy z aukcií kvót budú znamenať dodatočný príjem pre Environmentálny fond v odhadovanej výške 60 – 100 mil EURO ročne. Pri zachovaní súčasného stavu by sa navýšili prostriedky na správu fondu o 1,8 až 3 mil. EURO ročne. 

9. Zásadná pripomienka k čl. IV vloženie nového novelizačného bodu
RÚZ navrhuje vložiť do čl. IV nový novelizačný bod v nasledovnom znení:

„5. § 8 ods. 2 znie: 

(2) Žiadateľ podľa § 6 ods. 1 písm. b) môže požiadať o podporu podľa § 4 ods. 1 písm. a) až d),  i) až n), u) až z) a ab) až ac)  formou úveru a podľa § 4 ods. 1 písm. b), c),  i) až n) a t) až ac) formou dotácie, pričom podpora sa v týchto prípadoch považuje za štátnu pomoc podľa osobitného predpisu.19)“

Odôvodnenie 

Súčasné znenie § 8 ods. 2 neumožňuje čerpať dotácie uvedené v § 4 ods. 1, písm. t) až ac) právnickými osobami a fyzickými osobami-podnikateľmi.
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