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bod 1
S T A N O V I S K O
k návrhu Systému riadenia a kontroly Európskych štrukturálnych a investičných fondov na programové obdobie 2014 – 2020
1. Popis návrhu

Úrad vlády SR ako Centrálny koordinačný orgán predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady návrh Systému riadenia európskych štrukturálnych a investičných fondov na programové obdobie 2014-2020 (ďalej len „Systém riadenia“). Úrad vlády SR je v zmysle ustanovení schválenej Partnerskej dohody na roky 2014-2020 zodpovedný za implementáciu jednotnej metodiky, nastavenie transparentných a prehľadných procesov riadenia európskych štrukturálnych a investičných fondov (ďalej len „EŠIF“). 
Systém riadenia nadväzuje a vychádza z návrhu zákona o príspevku poskytovanom z európskych štrukturálnych a investičných fondov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ako aj z legislatívy EÚ. Cieľom predkladaného materiálu je zabezpečiť harmonizované uplatňovanie pravidiel, ktoré vyplývajú z európskej legislatívy a legislatívy SR v oblasti poskytovania príspevkov z EŠIF a to úpravou spoločných pravidiel pre jednotlivé úkony vykonávané na úrovni  zodpovedných subjektov pri implementácii operačných programov. 
Systém riadenia reflektuje na skúsenosti z implementácie programového obdobia 2007 – 2013 a tiež na požiadavky, ktoré sa týkajú zvýšenia transparentnosti a boja proti korupcii pri poskytovaní príspevkov z fondov EÚ.
2. Stanovisko KOZ SR
Systém riadenia predstavuje podrobný popis riadenia EŠIF. V prvej časti sú identifikované základné orgány riadenia a kontroly EŠIF, vrátane ich funkcie, hlavných úloh a procesu fungovania.
Systém riadenia ďalej popisuje procesy, ktoré súvisia s Partnerskou dohodou, a teda s jej zmenami a s jej prijímaním, takisto ako procesy ktoré vyplynú a budú mať dopad na jednotlivé operačné programy. Identifikuje celkový proces čerpania finančných prostriedkov, od prípravy a zmeny operačného programu, cez zverejnenie výziev až po výber a hodnotenie projektu žiadateľa. Každý projekt prejde samozrejme aj monitorovaním a kontrolou. Zákazky, na ktoré sa poskytuje nenávratný finančný príspevok sa rozdeľujú do troch finančných  pásiem, podľa ktorý sa určuje prísnosť pravidiel obstarávania.
Monitorovanie a hodnotenie sa vykonáva aj na úrovni EŠIF a samotných operačných programov.

Systém riadenia má za cieľ zlepšiť internú a externú informovanosť a komunikáciu, napríklad prostredníctvom webu, informačno-komunikačnou sieťou a zlepšiť tak výmenu informácií, spoluprácu, zvýšiť transparentnosť, zabezpečovať školenia a semináre na výmenu skúseností.
KOZ SR je presvedčená, že každé zlepšenie systému riadenia, čerpania a kontroly EŠIF bude prínosom pre Slovenskú republiku, nakoľko je využívanie týchto fondov sprevádzané korupciou, nízkou transparentnosťou, neefektívnym a pomalým čerpaním, ako aj značným množstvom prostriedkov, ktoré sa v dôsledku toho vracajú. Efektívne a transparentné čerpanie bude mať pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy a umožní zvýšiť investície do ostatných dôležitých oblastí, ktoré sú naviazané na rozpočet (sociálna politika, zamestnanosť, odmeňovanie v štátnej a verejnej správe).
3. Závery a odporúčania
KOZ SR berie materiál na vedomie a odporúča ho na ďalšie konanie.

