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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 27.10.2014
bod č. 2
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 85/1990 Zb. o petičnom práve v znení neskorších predpisov   
1/  Popis návrhu

Návrh zákona predkladá Úrad vlády SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2014.
Zákon o petičnom práve podrobnejšie špecifikuje možnosti realizácie petičného práva. Postup pri vybavovaní petícií doručených Národnej rade SR, jej výborom, predsedovi a podpredsedom definuje osobitná právna úprava obsiahnutá v rokovacom poriadku Národnej rady SR. Špeciálna právna úprava petičného práva, ktorá sa týka iniciovania referenda je obsiahnutá v zákone o spôsobe vykonania referenda. Osobitná právna úprava petícií v súvislosti s výkonom samosprávy je špecifikovaná v zákone o obecnom zriadení a zákone o voľbách do samosprávy obcí.

Predložený návrh zákona bližšie špecifikuje napr. uplatnenie petičného práva v elektronickej podobe, povinnosť orgánu verejnej moci zverejniť výsledok vybavenia petície na svojom webovom sídle a na elektronickej úradnej tabuli, povinnosť ústredného orgánu štátnej správy alebo iného orgánu verejnej moci s pôsobnosťou na celé územie SR v prípade ak petíciu podporilo aspoň 10 tis. osôb prerokovať petíciu so zástupcom a s členmi petičného výboru, povinnosť iného orgánu verejnej moci prerokovať petíciu so zástupcom a s členmi petičného výboru ak petíciu podporilo aspoň 1000 osôb alebo aspoň 8% voličov oprávnených voliť do orgánov samosprávy obce, ktorej bola petícia určená, povinnosť obecného zastupiteľstva alebo zastupiteľstva samosprávneho kraja prerokovať petíciu na svojom zasadnutí a umožniť vystúpiť počas prerokovania petície zástupcovi a členom petičného výboru.    
Návrh predpokladá pozitívny vplyv na realizáciu petičného práva občanov. Predpokladá sa  nepriamy pozitívny vplyv na zapojenie zdravotne znevýhodnených skupín (napríklad osôb so zníženou pohybovou schopnosťou) prostredníctvom  možnosti podať petíciu cestou Ústredného portálu verejnej správy a povinného zverejňovania výsledku vybavenia petície.

2/   Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona KOZ SR nemala pripomienky. 
2.2. K návrhu predloženému na rokovanie HSR SR  KOZ SR nemá pripomienky.
3/   Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 


