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HSR SR dňa 27.10.2014



         

                        Bod č. 4 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Celoštátna stratégia rodovej rovnosti a Akčný plán rodovej rovnosti na roky 2014 -2019
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 27.10.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predložený návrh Celoštátnej stratégie rodovej rovnosti  a nadväzujúci Akčný plán rodovej rovnosti na roky 2014-2019 vychádza zo základných strategických dokumentov Európskej únie a Rady Európy, ktoré zaväzujú členské štáty k prijímaniu pozitívnych opatrení k rodovej rovnosti. Rovnako reflektuje aj odporúčania medzinárodných monitorovacích orgánov, relevantných pre oblasť rodovej rovnosti a záväzky, ktoré si stanovila samotná SR pri plnení týchto odporúčaní. Akčný plán rodovej rovnosti na roky 2014 – 2019 (ďalej iba „Akčný plán“) je realizačným dokumentom k Celoštátnej stratégii rodovej rovnosti na roky 2014 – 2019 (ďalej iba „Stratégia“).  Plán je predkladaný spolu so Stratégiou a predstavuje s ňou ucelený koncepčný rámec pre presadzovanie rodovej rovnosti do praxe.  Úlohy Akčného plánu sú viazané na operačné ciele Stratégie a intervenujú vo všetkých oblastiach definovaných Stratégiou a jej cieľmi. Navrhované úlohy sú formulované s ohľadom na operačné ciele a pomenovávajú konkrétne kroky a aktérov zodpovedných za ich plnenie. Stratégia a Akčný plán predstavujú dôležitú podmienku pre napĺňanie ex ante podmieok pre čerpanie EŠIF v novom programovom období. Úlohy akčného plánu sú preto určené na časový úsek, prekrývajúci sa s programovým obdobím EŠIF 2014 – 2020.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude mať dopady na rozpočet verejnej správy  a na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

Predložený návrh Celoštátnej stratégie rodovej rovnosti  a nadväzujúci Akčný plán rodovej rovnosti na roky 2014-2019 vychádza zo základných strategických dokumentov Európskej únie a Rady Európy, ktoré zaväzujú členské štáty k prijímaniu pozitívnych opatrení k rodovej rovnosti. RÚZ k materiálu v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepredložila pripomienky. 

RÚZ odporúča zvážiť v návrhu materiálu ponechanie operačného cieľa 3.3. Vytvoriť prostredie a účinné mechanizmy implementovania princípov vo sfére vedy, výskumu a vysokoškolského vzdelávania a 2.3. Zvyšovanie zastúpenia žien v ekonomických rozhodovacích pozíciách, pri ktorých vzniká otázka akými spôsobmi by sa mali tieto ciele dosiahnuť. Najmä v prípade tak meritokratickej oblasti ľudskej činnosti ako je veda a výskum považujeme aplikáciu rodových hľadísk za veľmi otáznu. 
RÚZ berie materiál na vedomie bez pripomienok

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

RÚZ neuplatňuje k predloženému materiálu žiadne pripomienky.
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