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HSR SR dňa 27.10.2014





                        Bod č. 6 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Koncepcia podpory pre malých, mladých a rodinných farmárov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 27.10.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Koncepcia podpory malých, mladých, a rodinných farmárov chce naplniť jeden zo strategických zámerov MPRV SR, a to vytvoriť priaznivejšie podmienky pre podnikanie v poľnohospodárstve pre mladých, malých a rodinných  farmárov. Súčasne tým chce riešiť generačnú výmenu v poľnohospodárstve a podporiť zamestnanosť na slovenskom vidieku, kde je poľnohospodárstvo jedným z rozhodujúcich odvetví tvorby pracovných príležitostí. Hlavným cieľom tejto koncepcie je teda predovšetkým podporiť diverzitu štruktúry poľnohospodárskych podnikov, zvýšiť životaschopnosť malých, mladých a rodinných fariem a zvýšiť a podporiť ich integráciu do potravinovej vertikály.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať negatívne dopady na rozpočet verejnej správy  a pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

Koncepcia podpory malých, mladých, a rodinných farmárov chce naplniť jeden zo strategických zámerov MPRV SR, a to vytvoriť priaznivejšie podmienky pre podnikanie v poľnohospodárstve pre mladých, malých a rodinných  farmárov. RÚZ s koncepciou súhlasí a podporuje ju. Navrhujeme  do koncepcie doplniť stratégiu Slovenského pozemkového fondu pri prenajímaní poľnohospodárskej pôdy tak, aby sa na prenajatej pôde umožnilo farmárom podnikať v čo najväčšej možnej miere.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k časti 3.1.1.

Navrhujeme v tejto časti koncepcie doplniť stratégiu Slovenského pozemkového fondu pri prenajímaní poľnohospodárskej pôdy tak, aby sa na prenajatej pôde umožnilo farmárom podnikať v čo najväčšej možnej miere. Poľnohospodárska pôda v správe SPF by mala v prvom rade plniť celospoločenskú úlohu. Podnikateľské subjekty, ktoré majú prenajatú pôdu a podnikajú bez živočíšnej výroby a špeciálnej rastlinnej výroby,  zamestnávajú ročne na 100ha  menej zamestnancov ako je priemer zamestnanosti SR na 100 ha/poľn. pôdy. Prenajatá pôda nad 1000ha by sa mala legálne znížiť o 50 % každému podnikateľovi  bez rozdielu. Výsledkom uvedených návrhov je umožniť mladým farmárom  podnikanie podľa koncepcií v najväčšej miere.
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