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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 27.10.2014 

K bodu č. 3)
Stanovisko k

Návrhu rozpočtového plánu SR na rok 2015

Všeobecne k návrhu:
Návrh rozpočtového plánu Slovenskej republiky na rok 2015 prezentuje vývoj fiškálnej pozície, predpokladaný vývoj ekonomiky a popis opatrení rozpočtovej politiky na rok 2015. Jeho cieľom je v zmysle nariadenia Európskeho parlamentu a Rady EÚ č. 473/2013 monitorovať a posudzovať návrhy rozpočtových plánov, ktoré majú smerovať k úpravám nadmerného deficitu členských štátov v eurozóne. Za predpokladu, že by nedošlo k žiadnym zmenám v hospodárskych politikách (No Policy Change Scenario, NPC), deficit verejnej správy by v roku 2015 dosiahol úroveň 3,5 % HDP. Rozdiel v salde verejnej správy medzi scenárom nezmenených politík a návrhom rozpočtu na rok 2015 predstavuje 1,6 % HDP. Na výdavkovej strane je úspora voči  NPC vo výške 1,1 % HDP. Dosahuje sa prostredníctvom reformy štátnej správy ESO a tlmením niektorých verejných výdavkov, aj v súvislosti s tretím sankčným pásmom dlhovej brzdy. Na príjmovej stránke je celkový pozitívny vplyv oproti NPC vo výške 0,4 % HDP. Najvýznamnejšie opatrenia sú rozsiahlejšia novela zákona o dani z príjmov, odstraňujúca niektoré výnimky a rozširujúca daňovú základňu, a zachovanie sadzby dane z pridanej hodnoty na úrovni 20 %. 
Slovensko po výraznom konsolidačnom úsilí v uplynulých rokoch vystúpilo v júni 2014 z procedúry nadmerného deficitu, na čom sa podieľali svojim hospodárením aj mestá a obce. V roku 2013 dosiahlo Slovensko jedno z doteraz najvyšších konsolidačných úsilí vo výške 2,2 % HDP. Podľa predbežných údajov z jesennej notifikácie klesol deficit na 2,6 % HDP, čo predstavuje zlepšenie v porovnaní s pôvodným rozpočtovým cieľom až o 0,3 % HDP. Štrukturálny deficit podľa metodiky EK dosiahol najnižšiu hodnotu – 1,3 % HDP – v histórii Slovenska. Priemerné konsolidačné úsilie za roky 2010-2013 dosiahlo 1,5 % HDP, vyššie ako požadované 1 % HDP podľa odporúčaní Rady EÚ. Stratégia rozpočtovej politiky sa aj naďalej zameriava na dosiahnutie strednodobého rozpočtového cieľa v roku 2017, ktorý predstavuje štrukturálny deficit vo výške 0,5 % HDP. 
Prijímané štrukturálne a výdavkové opatrenia sú zamerané na podporu ekonomického rastu a zamestnanosti pri zvýšení efektívnosti verejných výdavkov. Medzi najvýznamnejšie opatrenia z pohľadu výdavkov patrí reforma štátnej správy ESO, zvýšenie efektivity v zdravotníctve, či výstavba nových škôlok. Väčšina štrukturálnych opatrení sa zameriava na trh práce. 

Pripomienky k návrhu:

Vládny návrh rozpočtu verejnej správy na rok 2015 je zostavený so schodkom na úrovni 1,98 % HDP, ktorý zodpovedá štrukturálnej konsolidácii o 1,2 % HDP v porovnaní s aktuálnym odhadom salda v roku 2014. Predkladaný rozpočet verejnej správy na rok 2015 je ambicióznejší než vyžadujú európske pravidlá a ich premietnutie do národnej legislatívy. Vytvorený fiškálny priestor oproti pravidlami vyžadovanému cieľu bude podľa návrhu rozpočtu tvoriť rezervu pre makroekonomický vývoj a vývoj v kolektívnom vyjednávaní. 

Vládny materiál odhaduje aj riziká pre schodok verejnej správy na rok 2014. Oproti schválenému rozpočtovému cieľu vo výške 2,64 % HDP by mohli dosiahnuť 0,3 % HDP, čo by znamenalo zvýšenie deficitu v roku 2014 na úroveň 2,93 % HDP. 
Jedným z  faktorov prípadného zvýšenia deficitu je aj nepriaznivejšie hospodárenie miestnych samospráv. ZMOS už pri prerokovávaní rozpočtu verejnej správy na roky 2014 - 2016 upozornilo na riziká, ktoré budú mať negatívny dopad na hospodárenie miest a obcí, na (ne)reálnosť rozpočtovanej výšky prebytku obcí v roku 2014, čo potvrdili aj posledné údaje vývoja verejných financií, ktoré prerokovala vláda SR na svojom zasadnutí dňa 29. septembra 2014. Aktuálny odhad salda hospodárenia obcí v metodike ESA 2010 v roku 2014 je – 81,05 mil. euro. Máme za to, že vývoj rozpočtového hospodárenia v roku 2014 môže ešte viac reagovať na zmeny v legislatíve, v oblasti výdavkov na mzdy, na potrebu obcí viac investovať a zapojiť do rozpočtu vlastné zdroje z minulých rokov určené len na financovanie kapitálových výdavkov. Tento faktor  môže ovplyvniť výšku očakávaného výsledku samospráv aj v roku 2015. Naplnenie rozpočtovanej výšky prebytkov miest a obcí formou zmrazovania výdavkov v roku 2015 (ale aj v rokoch 2016 a 2017) na mzdy, odvody, bežné transfery a kapitálové výdavky by v praxi vytváralo reálny tlak aj na  zastavenie investičného rozvoja, programov zamestnanosti, pri súčasnom ďalšom zvyšovaní ich finančných rezerv, ktoré môžu použiť najmä na kapitálové výdavky a splácanie istín úverov v budúcich rokoch. ZMOS chce preto aj pri prerokovaní rozpočtového plánu na rok 2015 upozorniť, že fiškálny priestor a rezerva na naplnenie cieľa môže byť ovplyvnená aj korekciami v hospodárení samospráv. 
Záver:
Združenie miest a obcí Slovenska berie na vedomie Návrh rozpočtového plánu na rok 2015. 

                                                                                                                   Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 
