Predkladacia správa
Národný program podpory zdravia (ďalej len „NPPZ“) schválila Slovenská národná rada    30. januára 1992. Program bol viackrát aktualizovaný, a to v rokoch: 1995,  1999, v 2005 a naposledy v roku 2011 uznesením Vlády SR č.797/2011 zo 14. 12. 2011.
Súčasná aktualizácia Národného programu podpory zdravia bola vypracovaná na základe Plánu práce vlády SR na rok 2014 a z iniciatívy Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky, v súvislosti s návrhom na zrušenie úlohy B.1. 13, 14 a 15 vyplývajúcej z Uznesenia vlády SR číslo 708/V z 19. decembra 2012 .
V zmysle úloh Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2013 vyplynula pre Ministerstvo zdravotníctva SR povinnosť predložiť s termínom splnenia dňa 31. decembra 2013 národné programy ako úlohu B.1. 13, 14, 15 Uznesenia vlády SR číslo 708/V, a to:

Úloha č. 13  Národný program prevencie ochorení srdca a ciev na roky 2014 – 2018. 

Úloha č. 14  Národný diabetologický program na roky 2014 – 2018.

Úloha č. 15 Skríningové programy onkologických ochorení – karcinómu hrubého čreva,        karcinómu prsníka a karcinómu krčka maternice na roky 2014 – 2018.

 
Z obsahu návrhov úloh a prostriedkov na dosiahnutie cieľov predmetných národných programov vyplýva potreba plnenia v podstate identických úloh preventívneho charakteru.   

Vzhľadom na existenciu významného spoločného menovateľa navrhnutých národných programov predložila Sekcia zdravia Ministerstva zdravotníctva SR návrh na  prípravu národného programu zlučujúceho viaceré preventívne zamerané národné programy. 

Z uvedených dôvodov navrhla sekcia zdravia, po predchádzajúcej konzultácii s Úradom verejného zdravotníctva SR, implementovanie vyššie uvedených programov riešiacich problematiku tzv. civilizačných chorôb do jedného národného programu, a to do existujúceho „Národného programu podpory zdravia v Slovenskej republike“.
NPPZ sa opiera o výsledky monitorovania zdravotného stavu obyvateľstva Slovenskej republiky a tiež o projekty a programy, ktoré mapujú výskyt rizikových faktorov chronických neinfekčných ochorení u obyvateľov Slovenska. Správa o zdravotnom stave obyvateľov Slovenskej republiky je predkladaná vláde Slovenskej republiky, každé tri roky, naposledy v roku 2012. Tento program naďalej vychádza z politiky „Zdravie pre všetkých“ – Svetovej zdravotníckej organizácie zakotvenej v politike „Zdravie 2020: Európsky politický rámec na podporu vládnych a spoločenských aktivít pre zdravie a prosperitu“. Implementáciou návrhu troch národných programov do jedného už fungujúceho, sa predpokladá úspora vynaložených finančných prostriedkov v porovnaní s potrebnými finančnými prostriedkami na jednotlivé národné programy.


Hlavným cieľom aktualizovaného NPPZ ostáva dlhodobé zlepšovanie zdravotného stavu obyvateľstva Slovenskej republiky elimináciou výskytu porúch zdravia, ktoré znižujú kvalitu života a ohrozujú človeka predčasnou smrťou.

Aktualizovaný program je prioritne zameraný na ovplyvňovanie determinantov zdravia, znižovanie rizikových faktorov vyskytujúcich sa u obyvateľstva a na zvyšovanie zainteresovanosti jednotlivých zložiek spoločnosti. Člení sa na tieto oblasti:

Preventívne opatrenia, zamerané na znižovanie výskytu chronických neinfekčných ochorení, tu sa program orientuje na opatrenia zamerané primárne na podporu zdravého životného štýlu  ako sú výživa a stravovacie zvyklosti, fyzická inaktivita, tabak, alkohol, drogy, zdravé pracovné a životné podmienky v pracovnom a životnom prostredí.  Rovnako sa program zaoberá aj  špecifickými opatreniami zameranými na najčastejšie vyskytujúce sa chronické neinfekčné ochorenia, konkrétne na kardiovaskulárne ochorenia, diabetes mellitus a vybrané nádorové ochorenia.
Preventívne opatrenia, zamerané na znižovanie výskytu infekčných ochorení.


V každej z oblastí je uvedený súčasný stav v danej problematike, sú uvedené a stanovené aktivity vedúce k zlepšeniu súčasného stavu a kritériá dosiahnutia cieľa v danej oblasti. Hodnotenie aktualizovaného NPPZ a správa o jeho plnení budú predkladané vláde Slovenskej republiky každých 5 rokov, najbližšie v roku 2019.


Ambíciou aktualizovaného programu je pozitívne prispievať k presadzovaniu a uplatňovaniu zásad zdravého spôsobu života, k presadzovaniu a monitoringu preventívnych opatrení smerujúcich k znižovaniu výskytu závažných a najčastejšie sa vyskytujúcich ochorení obyvateľstva, ako aj k spoluvytváraniu priaznivého životného a pracovného prostredia. 
         Predkladaný materiál nemá environmentálny, sociálny vplyv, vplyv na podnikateľské prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. Pokiaľ ide o finančný a ekonomický vplyv, predkladaný materiál bude mať negatívny dopad na rozpočet verejnej správy s tým, že Aktualizovaný národný program podpory zdravia v Slovenskej republike bude realizovaný v rámci schválených limitov dotknutých kapitol, konkrétne programy a ich financovanie budú vypracované v roku 2015.
          Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo financií SR – Sekcia informatizácie spoločnosti súhlasia s doložkou vybraných vplyvov bez pripomienok. Pripomienka  Ministerstva práce sociálnych vecí a rodiny SR týkajúca sa Predkladacej správy, bola do Predkladacej správy zapracovaná, pripomienka Ministerstva financií SR – Sekcie rozpočtovej politiky týkajúca sa Doložky vplyvov, bola zapracovaná do Doložky vplyvov. 
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