Informácia

o priebehu a výsledkoch 103. zasadnutia Generálnej konferencie Medzinárodnej organizácie práce, ktoré sa uskutočnilo v Ženeve od 28. mája 2014 do 12. júna 2014

Medzinárodná organizácia práce (ďalej len MOP) je trojstranná (tripartitná) agentúra Organizácie Spojených národov, ktorá predkladá súčasne vládam, zamestnávateľom a pracovníkom (zamestnancom) svojich členských štátov spoločné opatrenia na podporu dôstojnej práce na celom svete. Medzi spoločné opatrenia patrí, najmä tvorba medzinárodných pracovných noriem -  dohovorov a odporúčaní MOP. Organizácia už 95 rokov pracuje pre hodnoty sociálnej spravodlivosti, má 185 členov - členských štátov.

Stotretie zasadnutie Generálnej konferencie Medzinárodnej organizácie práce (ďalej len ”konferencia”) sa uskutočnilo v Ženeve od 28. mája 2014 do 12  júna 2014 v Paláci národov a v budove ústredia Medzinárodného úradu práce (ďalej len MÚP) v Ženeve.


Konferencia je najvyšším orgánom MOP. Slovenská republika je od 22. januára 1993 členom MOP. Na konferencii bolo akreditovaných 5327 osôb (v roku 2013 to bolo 5593 osôb, v roku 2012 to bolo 5327 osôb, v roku 2011 4464 osôb). Na konferencii sa zišli zástupcovia vlád, zástupcovia zamestnávateľov a zástupcovia pracovníkov (zamestnancov) zo 165 z celkového počtu 185 členských štátov MOP vrátane trojstrannej (tripartitnej) delegácie Slovenskej republiky. Spolu sa na konferencii zúčastnilo 2699 delegátov a poradcov (317 vládnych delegátov, 1182 vládnych poradcov, 134 delegátov za zamestnávateľov, 308 poradcov za zamestnávateľov, 145 delegátov za pracovníkov a 607 poradcov za pracovníkov). Okrem nich sa na konferencii zúčastnilo 155 ministrov, zástupcov ministrov. 

Program konferencie bol nasledovný:

Stále body programu konferencie

I. Správy predsedu Správnej rady MÚP a generálneho riaditeľa MÚP;

II. Program a rozpočet a iné otázky;
III. Informácie a správy o aplikácii dohovorov a odporúčaní MOP;
Body programu zaradené samotnou konferenciou alebo Správnou radou MÚP
IV. Doplnenie Dohovoru MOP o nútenej alebo povinnej práci č. 29 z roku 1930, aby sa riešili implementačné medzery, zvýšila sa prevencia, ochrana a kompenzačné opatrenia a aby sa efektívne dosiahlo odstránenie nútenej práce – normotvorná činnosť – jedna rozprava;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
V. Uľahčenie prechodu z neformálnej ekonomiky do formálnej ekonomiky – normotvorná činnosť - dve rozpravy; 

VI. Opakovaná rozprava o strategickom cieli zamestnanosti; 
VII. Schválenie zmien v kódexe Dohovoru MOP o námornej práci z roku 2006, ktoré boli prijaté osobitným, trojstranným (tripartitným) výborom, ktorý sa ustanovil podľa článku XIII. dohovoru.


Delegácia každého členského štátu na konferencii sa skladala zo štyroch zástupcov, z ktorých dvaja boli vládni delegáti, ďalší dvaja delegáti zastupovali tak zamestnávateľov, ako aj pracovníkov (zamestnancov, odborárov) podľa článku 3 Ústavy MOP.1) Slovenskú republiku na konferencii reprezentovala delegácia v trojstrannom zložení. Postup a stanovisko vládnej časti delegácie Slovenskej republiky k navrhovaným dokumentom bol určený uznesením vlády SR č. 202 z 30. apríla 2014 (príloha č. 6).


V utorok 27. mája 2014 sa uskutočnili prípravné zasadnutia skupín za vlády, za zamestnávateľov a za pracovníkov, ktorých predmetom bola nominácia na prezidenta 103. zasadnutia konferencie a viceprezidentov konferencie a nominácia zástupcov všetkých troch skupín do príslušných výborov konferencie.


Otváracie plenárne zasadnutie konferencie sa konalo v stredu 28. mája 2014 o 10.30 hod. v Paláci národov.

Za prezidenta konferencie bol zvolený Daniel Funes de Rioja z Argentíny, predstaviteľ zamestnávateľov, prezident Medzinárodnej organizácie zamestnávateľov.
Ďalšími zvolenými predstaviteľmi konferencie sa stali viceprezidenti: za vlády: pán Alexandris (Grécko), za zamestnávateľov pani Mugo (Keňa) a za pracovníkov (zamestnancov) pán Sakurada (Japonsko).


Od stredy poobede (28. mája 2014) konferencia pokračovala zasadnutiami vo vytvorených výboroch. Na konferencii boli zriadené výbory konferencie najmä podľa jednotlivých bodov programu konferencie: finančný výbor vládnych zástupcov, výbor pre aplikáciu noriem (výbor pre aplikáciu dohovorov a odporúčaní MOP), výbor pre Protokol k Dohovoru MOP o nútenej práci alebo povinnej práci č. 29 z roku 1930, výbor o uľahčení prechodov z neformálnej ekonomiky do formálnej ekonomiky, výbor pre opakovanú diskusiu o strategickom cieli zamestnanosti, ďalej pôsobil mandátový výbor (zaoberal sa problémami spojenými s akreditáciou delegácii jednotlivých členských štátov MOP na konferenciu, overovaním poverovacích listín - mandátov) a výberový výbor (mal v pôsobnosti otázky organizácie zasadnutí konferencie).

K I. bodu programu konferencie - Správy predsedu správnej rady MÚP a generálneho riaditeľa MÚP

Diskusia o týchto dokumentoch prebiehala na plenárnom zasadnutí konferencie od stredy 4. júna 2014 a trvala do štvrtka 12. júna 2014.

Generálny riaditeľ MÚP prezentoval svoju správu, ktorú označil “Spravodlivá migrácia: určujúc program MOP na konferenciu v priebehu otváracieho zasadnutia”. Správa bola sprevádzaná “Dodatkom o situácii pracovníkov na okupovaných arabských územiach”. Predseda správnej rady MÚP podal správu konferencii o práci správnej rady MÚP od júna 2013 do júna 2014; správa bola sprevádzaná dodatkom, ktorý obsahoval implementačnú správu generálneho riaditeľa za roky 2012-13 (MKP.103/1A).
V rámci všeobecnej rozpravy na plenárnom zasadnutí konferencie k správe generálneho riaditeľa MÚP sa 4. júna 2014 v časovom limite 5 minút prezentoval vystúpením štátny tajomník Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR Branislav Ondruš. Vo svojom vystúpení, okrem iného uviedol, že Slovenská republika presadzuje v pracovnom práve vyváženie potreby pružnosti pre zamestnávateľov a zabezpečenie ochrany pre zamestnancov pri  meniacich sa požiadavkách globálnej ekonomiky a narastajúcich nárokoch konkurencie. Za kľúčové opatrenia považuje tie, ktoré smerujú k odstráneniu bariér rastu zamestnanosti a umožnia pružné formy pracovných vzťahov. Obsah jeho vystúpenia je uvedený na str. 150 – Medzinárodná konferencia práce, Priebežný záznam č. 18(Rev.), 103. zasadnutie, Ženeva, 2014 (International Labour Conference, Provisional Record No. 18 (Rev.), 103rd Session, Geneva, 2014) – (www.ilo.org – International Labour Conference – 103rd Session – Provisional records).

K II. bodu programu konferencie - Program a rozpočet a iné otázky MOP – finančný výbor vládnych zástupcov


Činnosť MOP je finančne zabezpečená, najmä prostredníctvom finančných príspevkov členských štátov MOP podľa schválenej príspevkovej stupnice a schváleného rozpočtu. Programy a činnosti MOP sa financujú podľa schváleného rozpočtu.
Podľa II. bodu programu konferencie, konferencia preskúmala finančné a správne záležitosti vo finančnom výbore vládnych zástupcov podľa rokovacieho poriadku konferencie a Finančných pravidiel MOP. Finančný výbor na svojom zasadnutí 3. júna 2014 pod vedením svojej zvolenej predsedníčky pani B. Hernández Narváez (Mexiko) prerokoval,  najmä stav platenia členských príspevkov do rozpočtu MOP členskými štátmi MOP. 
Členské príspevky Slovenskej republiky do medzinárodných organizácií od roku 1993 do roku 2006 vrátane uhrádzalo za všetky ministerstvá zo svojej kapitoly rozpočtu Ministerstvo zahraničných vecí SR, čo predstavovalo cca sumu 390 000 000,- Sk ročne. Členský príspevok Slovenskej republiky do rozpočtu MOP od roku 2007 uhrádza Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR zo svojej kapitoly rozpočtu v súlade s uznesením vlády SR č. 253 z 22. marca 2006 k správe o finančných aspektoch členstva Slovenskej republiky v medzinárodných organizáciách a návrhu na zmenu spôsobu úhrady členských príspevkov do medzinárodných organizácií v znení uznesenia vlády SR č. 372 z 3. mája 2006.

Podiel príspevku Slovenskej republiky do rozpočtu MOP vyplýva zo stupnice (výkazu) výmerov príspevkov – príspevkovej škály pre bežný rozpočet OSN. Predmetná škála sa uplatňuje analogicky aj pre výpočet členských príspevkov štátov v iných medzinárodných organizáciách systému OSN, vrátane MOP, v závislosti od počtu členských štátov. Príspevková škála sa vypracováva podľa kritérií platobnej spôsobilosti  štátov na základe rastu ich ekonomík za príslušné obdobie a podielu príslušného štátu - Slovenskej republiky na svetovom hrubom národnom produkte. Podrobnosti sú rozpracované v materiáli Ministerstva zahraničných vecí SR „Komplexné zhodnotenie efektivity členstva SR v medzinárodných organizáciách a s ním spojené finančné aspekty“, ktorý vláda SR vzala na vedomie 31. marca 2010.

Členský príspevok Slovenskej republiky do rozpočtu MOP podľa schválenej príspevkovej stupnice na rok 2014 predstavuje sumu 650 406 švajčiarskych frankov a uhradil sa Medzinárodnému úradu práce 29. januára 2014 Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. V roku 2015 bude výška členského príspevku Slovenskej republiky do rozpočtu MOP predstavovať sumu 650 004 švajčiarskych frankov.

Na práci tohto výboru sa zúčastnil len určený vládny zástupca, pretože členský príspevok do MOP platí štát (Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR zo svojho rozpočtu) a nie sociálni partneri. 

Podrobnosti práce výboru sú uvedené – Medzinárodná konferencia práce Priebežný záznam č. 10, 103. zasadnutie, Ženeva, 2014 (International Labour Conference, Provisional Record No. 10, 103rd Session, Geneva, 2014 – (www.ilo.org – International Labour Conference – 103rd Session – Provisional records).
K III. bodu programu konferencie - Informácie a správy o aplikácii dohovorov a odporúčaní MOP – výbor pre aplikáciu noriem

Na prerokúvanie tejto problematiky konferencia zriadila v súlade so svojím rokovacím poriadkom výbor pre aplikáciu dohovorov a odporúčaní MOP (medzinárodných pracovných noriem) - ďalej aj „výbor“, a určení zástupcovia delegácie SR sa zúčastnili na jeho práci.

Výbor zvolil svojich predstaviteľov – za predsedníčku  výboru bola zvolená pani Glória Gaviria Ramos, vládna zástupkyňa z Kolumbie. Za podpredsedníčku výboru za zamestnávateľov bola zvolená pani Sonia Regenbogen z Kanady, za podpredsedu výboru za pracovníkov bol zvolený pán Marc Leemans z Belgicka a za zapisovateľku pani Cecília Mulindeti zo Zambie.

V súlade s článkom 19, 22  a 35 Ústavy MOP sa od vlád členov (členských štátov MOP) požaduje, aby oznamovali generálnemu riaditeľovi MÚP informácie a správy o opatreniach vo vzťahu k dohovorom a odporúčaniam MOP, ktoré sa prijali na príslušnej konferencii pred príslušnými vnútroštátnymi orgánmi, ako aj informácie a správy o aplikácii dohovorov MOP, ktoré ratifikovali. Ak ide o dohovory MOP, ktoré člen (členský štát) MOP neratifikoval, je potrebné oznamovať generálnemu riaditeľovi MÚP na základe požiadaviek správnej rady MÚP stav vnútroštátneho práva a praxe vo vzťahu k príslušnému vyžadovanému dohovoru (dohovorom) MOP a obdobne sa to vzťahuje aj na odporúčania MOP.

Vláda Slovenskej republiky prostredníctvom Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR a v spolupráci s príslušnými ministerstvami a konzultáciami so sociálnymi partnermi na základe požiadaviek správnej rady MÚP vypracovala za rok 2013 22 správ o aplikácii dohovorov MOP, ktorými je Slovenská republika viazaná, išlo o správy k týmto dohovorom MOP:

1. Dohovor MOP o právach poľnohospodárskych pracovníkov združovať sa a zlučovať sa č. 11 z roku 1921 (č. 98/1924 Sb. a n. a 4. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);
2. Dohovor MOP o vytváraní mechanizmu určovania minimálnej mzdy č. 26 z roku 1928 (oznámenie č. 439/1990 Zb. a 12. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);
3. Dohovor MOP o nútenej alebo povinnej práci č. 29 z roku 1930 (oznámenie č. 506/1990 Zb. a 14. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);
4. Dohovor MOP o odškodňovaní pracovníkov pri chorobách z povolania č. 42 z roku 1934 (revidovaný Dohovor z roku 1934), (oznámenie č. 438/1990 Zb. a 20. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);

5. Dohovor MOP o lekárskom vyšetrení detí a mladých osôb pre spôsobilosť na zamestnanie v priemysle č. 77 z roku 1946 (vyhláška ministra zahraničných vecí č. 23/1981 Zb. a 25. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);

6. Dohovor MOP o lekárskom vyšetrení detí a mladých osôb pre spôsobilosť na zamestnanie v mimo priemyselných povolaniach č. 78 z roku 1946 (vyhláška č. 24/1981 Zb. a 26. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);
7. Dohovor MOP o slobode združovania a ochrane práva  organizovať sa č. 87 z roku 1948 (oznámenie č. 489/1990 Zb. a 28. bod    oznámenia č. 110/1997 Z. z.);
8. Dohovor MOP o ochrane miezd č. 95 z roku 1949 (oznámenie č. 411/1991 Zb. a 32. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);
9. Dohovor MOP o mechanizme určovania minimálnej mzdy v poľnohospodárstve č. 99 z roku 1951 (oznámenie č. 470/1990 Zb. a 34. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);
10. Dohovor MOP o minimálnych normách sociálneho zabezpečenia č. 102 z roku 1952 (oznámenie č. 461/1991 Zb. a 36. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);
11. Dohovor MOP o zrušení nútenej práce č. 105 z roku 1957 (oznámenie č. 340/1998 Z. z.);

12. Dohovor MOP o lekárskom vyšetrení mladých osôb pre spôsobilosť na zamestnanie pod zemou v baniach č. 124 z roku 1965 (vyhláška č. 25/1981 Zb. a 43. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);
13. Dohovor MOP o invalidných dávkach, o dávkach v starobnom veku a o dávkach pozostalým č. 128 z roku 1967 (oznámenie č. 416/1991 Zb. a 44. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);
14. Dohovor MOP o lekárskej starostlivosti a dávkach v chorobe č. 130 z roku 1969 (oznámenie č. 537/1990 Zb. a 45. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.)
15. Dohovor MOP o minimálnom veku na prijatie do zamestnania č. 138 z roku 1973 (oznámenie č. 341/1998 Z. z., redakčné oznámenie o oprave tlačovej chyby v oznámení č. 341/1998 Z. z. /čiastka č. 140/1998 Z. z./);
16. Dohovor MOP o predchádzaní a kontrole nebezpečenstiev pri práci spôsobených karcinogénnymi látkami a činiteľmi č. 139 z roku 1974 (oznámenie č. 408/1991 Zb. a 47. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);
17. Dohovor MOP o ochrane pracovníkov pred nebezpečenstvami pri práci v pracovnom prostredí v dôsledku znečistenia ovzdušia, v dôsledku hluku a vibrácií č. 148 z roku 1977 (oznámenie č. 444/1991 Zb. a 50. bod oznámenia č. 110/1997 Z. z.);
18. Dohovor MOP o ochrane práva organizovať sa a o postupoch pri určovaní podmienok zamestnania vo verejnej službe č. 151 z roku 1978 (oznámenie č. 171/2010 Z. z.);
19. Dohovor MOP o skončení zamestnania z podnetu zamestnávateľa č. 158 z roku 1982 (oznámenie č. 172/2010 Z. z.).

20. Dohovor MOP o ochrane nárokov pracovníkov pri platobnej neschopnosti ich zamestnávateľa č. 173 z roku 1992 (oznámenie č. 240/1999 Z. z.);

21. Dohovor MOP o súkromných agentúrach zamestnania č. 181 z roku 1997 (oznámenie č. 173/2010 Z. z., Redakčné oznámenie o oprave tlačovej chyby v oznámení č. 173/2010 Z. z. – čiastka č. 77/2010 Z. z.);
22. Dohovor MOP o podpornom rámci pre bezpečnosť a zdravie pri práci č. 187 z roku 2006 (oznámenie č. 174/2010 Z. z.).
Pokiaľ ide o aplikáciu a dodržiavanie vyššie uvedených dohovorov zo strany Slovenskej republiky výbor expertov pre aplikáciu dohovorov a odporúčaní nemal výhrady k ich aplikácii a dodržiavaniu.

Výbor mal 18 zasadnutí v priebehu konferencie a prijal správu o svojej činnosti  a predložil ju na schválenie plenárnemu zasadnutiu konferencie. Podrobnosti a záznam z rokovania výboru sú uvedené – Medzinárodná konferencia práce, Priebežný záznam č. 13.1 a Priebežný záznam č. 113.2(Rev) 103. zasadnutie, Ženeva 2014 (International Labour Conference, Provisional Record No. 13.1 and Provisional Record No. 13.2(Rev), 103rd  Session, Geneva, 2014) – www.ilo.org - International Labour Conference – 103rd Session – Provisional records).

K IV. bodu programu konferencie – Doplnenie Dohovoru MOP o nútenej alebo povinnej práci č. 29 z roku 1930 Protokolom z roku 2014 a odporúčaním, aby sa riešili implementačné medzery, zvýšila sa prevencia, ochrana a kompenzačné opatrenia a aby sa efektívne dosiahlo odstránenie nútenej práce – normotvorná činnosť – jedna rozprava                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
Na prerokúvanie tejto problematiky konferencia zriadila v súlade so svojím rokovacím poriadkom výbor o Protokole k Dohovoru MOP č. 29 (ďalej len „výbor“), a určení zástupcovia delegácie SR sa zúčastnili na jeho práci. 

Výbor zvolil svojich predstaviteľov – za predsedu výboru bol zvolený pán J. Feyder, vládny zástupca z Luxemburska. Za podpredsedu výboru za zamestnávateľov bol zvolený pán K. De Meester z Belgicka., za podpredsedníčku výboru za pracovníkov bola zvolená pani H. Kelly z Nového Zélandu a za zapisovateľku pani T. Kaunda  zo Zambie.


Výbor mal 16. zasadnutí. Rozprava k danej problematike je zaznamená v 1278 bodoch a je k dispozícii na internetovej stránke MOP – www.ilo.org
Podľa najnovších odhadov MOP, najmenej 20.900.000 ľudí je obeťami nútenej práce globálne. Závery prijaté na trojstrannom zasadnutí expertov o nútených prácach a obchodovaniu s ľuďmi a o zneužívaní v zamestnaní (11.-15. februára 2013), že napriek širokému dosahu Dohovoru MOP č. 29 a opatreniami prijatými členskými štátmi je pridaná hodnota v prijatí doplňujúcich opatrení, ktoré riešia významné implementačné medzery, ktoré sa vyskytujú v záujme odstránenie nútenej práce vo všetkých jej formách. Odborníci sa zhodli, že tieto implementačné medzery by mali byť riešené prostredníctvom normotvornej činnosti, najmä preventívnymi opatreniami, ochrannými a kompenzačnými opatreniami.
Na svojom 317. zasadnutí (marec 2013) Správna rada MÚP rozhodla zaradiť na 103. zasadnutie Medzinárodnej konferencie práce bod programu o doplnení Dohovoru MOP o nútenej práci č 29 z roku 1930, aby sa riešili implementačné medzery s cieľom zvýšiť preventívne opatrenia, ochranné opatrenia a kompenzačné opatrenia tak, aby sa efektívne dosiahla eliminácia nútenej práce. Správna rada tiež schválila program zníženia intervalov pre tento bod programu, aby sa konferencii umožnilo zaoberať sa tým na uvedenom zasadnutí.

Konferencia v súlade s článkom 38 Rokovacieho poriadku konferencie zvážila, že je  užitočné prijať dva dokumenty – protokol a odporúčanie na základe jednej rozpravy. MÚP pripravil dve správy ako základ pre tento bod programu konferencie. Prvú (sumárnu) správu, posilnenie opatrení na skončenie nútenej práce (ILC.103/IV/1), rozoslal MÚP všetkým členským štátom MOP v auguste 2013 a obsahoval vyhlásenie o práve a praxi s ohľadom na elimináciu nútenej práce v členských štátoch MOP. Predmetná správa obsahovala tiež dotazník s požiadavkou, aby vlády predložili svoje názory, po konzultácii s najreprezentatívnejšími organizáciami zamestnávateľov a s najreprezentatívnejšími  organizáciami  pracovníkov. Druhá (záverečná) správa sa skladala z dvoch oddielov: správa z konferencie IV (2A) (ILC.103/IV/2A) obsahovala zhrnutie odpovedí získaných od vlád, organizácií  zamestnávateľov a organizácií pracovníkov, a komentár MÚP; a Správu konferencie IV (2B) (ILC.103/IV/2B), ktorá obsahovala návrh znenia protokolu a odporúčania, ktoré sa predložili na rozpravu výboru.


Rozprava o navrhovanom texte protokolu a odporúčania prebiehala vo výbore na jeho 

16 zasadnutiach. V protokole k dohovoru sa v rozprave najviac diskutovalo o postavení a právach obetí nútenej alebo povinnej práce. Pozmeňovacie návrhy a pripomienky sa týkali najmä znenia článku 4 odseku 2 protokolu; nakoniec sa prijalo nasledovné znenie - 
“Každý člen (členský štát MOP) v súlade so základnými zásadami svojho právneho systému prijme nevyhnutné opatrenia, ktoré zabezpečia, že kompetentné úrady nemajú oprávnenie trestne stíhať alebo ukladať pokuty obetiam nútenej alebo povinnej práce za ich účasť na protizákonnej činnosti, ktorú boli donútené spáchať ako priamy dôsledok podrobeniu sa nútenej alebo povinnej práci.”
Pokaľ ide o názov protokolu, ten je nasledovný: „Protokol z roku 2014 k Dohovoru Medzinárodnej organizácie práce o nútenej alebo povinnej práci č. 29 z roku 1930“.
Protokol obsahuje čiastočnú derogačnú klauzulu v čl. 7 – Prechodné ustanovenia článku 1 odsekov 2 a 3 a články 3 až 24 dohovoru sa rušia. Dôvodom na zrušenie týchto ustanovení je okrem iného skutočnosť, že sú zastarané a neaplikovateľné a dlhšie obdobie neprispievajú k naplňovaniu cieľov MOP. 
Protokol nenadobudol platnosť.
Protokol nadobudne platnosť po dvanástich mesiacoch odo dňa, keď generálny riaditeľ MÚP zaregistruje ratifikácie protokolu dvoma členmi. Potom tento protokol nadobudne platnosť  pre ktoréhokoľvek člena po dvanástich mesiacoch odo dňa, keď sa jeho ratifikácia zaregistrovala a dohovor je záväzný pre dotknutých členov s dodatkom k článkom 1 až 7 protokolu.

Pokiaľ išlo o odporúčanie, rozprava vo výbore sa usporiadala podľa jednotlivých častí odporúčania. Odporúčanie obsahovalo tieto časti:

- Preambulu
- Prevenciu
- Ochranu
         - Nápravné opatrenia, ako sú kompenzácia (náhrada škody) a prístup k spravodlivosti
         - Vynucovanie

         - Medzinárodná spolupráca
Názov odporúčania sa upravil nasledovne:
Odporúčanie Medzinárodnej organizácie práce o doplnkových opatreniach na účinné potláčanie nútenej alebo povinnej práce č. 203 z roku 2014.
V časti preambuly medzinárodnej pracovnej normy - odporúčania - sa uvádza, okrem iného, že rozhodnutia o prijatí niektorých návrhov na riešenie medzier pri uplatňovaní  Dohovoru o nútenej alebo povinnej práci č. 29 z roku 1930, a konferencia opätovne potvrdila, že preventívne, ochranné a nápravné opatrenia, ako sú kompenzácia a rehabilitácia, sú nevyhnutné na dosiahnutie účinného a trvalého potláčania nútenej alebo povinnej práce, a že  tieto návrhy sa prijali formou odporúčania dopĺňajúceho dohovor a protokol. 

V časti Prevencia v odporúčaní sa uvádza 14 preventívnych opatrení (možností) ako prispieť k potláčaniu nútenej alebo povinnej práce.
Odporúčanie v časti Ochrana s prihliadnutím na vnútroštátne okolnosti odporúča prijať čo najúčinnejšie ochranné opatrenia na splnenie potrieb všetkých obetí týkajúcich sa tak okamžitej pomoci, ako aj dlhodobého zotavovania sa a rehabilitácie. Odporúčanie ponúka okruh siedmich ochranných opatrení. 

Odporúčanie v časti Nápravné opatrenia ako sú kompenzácia (náhrada škody) a prístup k spravodlivosti nabáda členov MOP, že by mali prijať opatrenia, ktoré zabezpečia prístup k spravodlivosti pre všetky obete nútenej alebo povinnej práce, ako aj prístup k ďalším účinným a primeraným nápravným opatreniam, ako sú napr. kompenzácia osobných a materiálnych škôd.
Odporúčanie v časti Vynucovanie odporúča členom MOP, aby prijali opatrenia na posilnenie vynucovania vnútroštátnych zákonov a predpisov a iných opatrení zahŕňajúc aj zabezpečenie možnosti ukladať okrem trestných sankcií aj ďalšie postihy, ako sú zabavenie zisku pochádzajúceho z nútenej alebo povinnej práce a iného majetku v súlade s vnútroštátnymi zákonmi a predpismi.
Odporúčanie v časti medzinárodná spolupráca nabáda členov MOP, aby sa posilnila spolupráca medzi členmi a príslušnými medzinárodnými a regionálnymi organizáciami, čo by malo prispieť k dosiahnutiu účinného a trvalého potláčania nútenej alebo povinnej práce, zahŕňajúc aj vzájomnú odbornú pomoc vrátane výmeny informácií a príkladov dobrej praxe, ako aj ponaučení získaných v zápase proti nútenej alebo povinnej práci.  
K V. bodu programu konferencie – Uľahčenie prechodov z neformálnej ekonomiky do formálnej ekonomiky – normotvorná činnosť, dvojitá rozprava
Na riešenie tohto bodu programu zasadnutia konferencie, konferencia vytvorila výbor o prechode z neformálnej ekonomiky do formálnej ekonomiky (ďalej len výbor).

Výbor zvolil svojich predstaviteľov:

Za predsedu výboru bol zvolený -  

V. Seafield, vládny zástupca z Južnej Afriky
Za podpredsedov výboru boli zvolení – 
A. Frimpong, zástupca zamestnávateľov z Ghany

                                                             
P. Dimitrov, zástupca pracovníkov z Bulharska

Reportér -                                            
S. Villafaňe, vládna zástupkyňa z Argentíny                                 
Výbor mal 18. zasadnutí. Rozprava vo výbore je zaznamenaná na 148 stranách v 1596 bodoch. Výbor vypracoval a schválil správu o svojej činnosti 8. júna 2014 a predložil správu plenárnemu zasadnutiu konferencie na prijatie. Konferencia schválila správu výboru 11. júna 2014. Schválená správa a závery sú k dispozícii na internetovej stránke MOP.
Výraz “formálny” znamená vo všeobecnosti zachovávanie (dodržiavanie) ustálenej a vyžadovanej formy konania.

Výraz ”neformálny” znamená vo všeobecnosti nezachovávanie (nedodržiavanie) ustálenej a vyžadovanej formy konania.
Neformálna ekonomika má výrazný vplyv na svet práce, 40-80 percent pracovnej sily v rozvojových krajinách pracuje v nej. Prechod na formálnosť sa ukázal v politickej agende prioritou v rozvinutých alebo rozvojových krajinách, a nové politické iniciatívy a prístupy sú prijímané v rôznych regiónoch, ktoré umožňujú tento prechod viacerými spôsobmi.

Na svojom 317. zasadnutí (marec 2013) Správna rada MÚP rozhodla zaradiť do programu 103. zasadnutia Medzinárodnej konferencie práce (jún 2014) bod programu konferencie “uľahčenie prechodu z neformálnej ekonomiky do formálnej ekonomiky” v režime dvojitej rozpravy, to znamená, že finálny dokument (odporúčanie) sa príjme/neprijme na 104. zasadnutí Medzinárodnej konferencie práce (jún 2015).

Táto norma sa vytvorí na základe záverov o dôstojnej práci a neformálnej ekonomike, ktoré konferencia prijala v roku 2002, výsledkov Trojstranného (tripartitného) medziregionálneho sympózia o neformálnej ekonomike (2007) a záverov Medzinárodnej konferencie práce z roku 2012 o opakovanej rozprave o základných zásadách a právach pri práci, ktoré vyzývajú zvolať zasadnutie expertov o podpore základných zásad a práv pri práci v neformálnej ekonomike.

Na svojom 317. zasadnutí sa Správna rada MÚP rozhodla zvolať trojstranné (tripartitné) zasadnutie expertov o uľahčení prechodu z neformálnej ekonomiky do formálnej ekonomiky a poskytnúť poradenstvo o povahe a obsahu navrhovaného dokumentu, najmä pokiaľ ide o inovatívne riešenia a najnovšie skúsenosti (právne, politické, inštitucionálne, riadenie a iné zásahy), ktoré sa osvedčili pri podpore prechodu z neformálnosti do formálnosti. Trojstranné (tripartitné) zasadnutie expertov sa konalo v Ženeve 16.-20. septembra 2013. Ich správa, vrátane zhrnutia predsedom, bola predložená na 319. zasadnutie Správnej rady MÚP ako doplnková správa generálneho riaditeľa (GB.319/INS/14/6).

Správu o práve a praxi pripravil MÚP, Prechod z neformálnej do formálnej ekonomiky (ILC.103/V/1) bol rozoslaný všetkým členským štátom MOP v auguste 2013. Poskytuje prehľad o neformálnej ekonomike, jej vplyve na dosiahnutie dôstojnej práce pre všetkých zamestnancov a zamestnávateľov a prístupu MOP s prechodom na formálnosť, ako je uvedené v záveroch z roku 2002. To sa týka právneho prostredia vzťahujúceho sa k neformálnej ekonomike na národnej a medzinárodnej úrovni, s príkladmi existujúcich právnych predpisov a praxe z rôznych regiónov, právnych systémov, tradícií a okolností. 

Druhá správa (ILC.103/V/2) sa zaslala členským štátom MOP v apríli 2014 na základe odpovedí na dotazník, ktoré sa zhrnuli a komentovali v správe. Obsahuje sadu predložených návrhov a záverov pripravených na základe týchto odpovedí, ktoré slúžili ako základ pre rozpravu na konferencii v priebehu tohto zasadnutia.

V navrhovanom dokumente by malo byť ustanovené, že sa vzťahuje na všetkých pracovníkov a ekonomické jednotky, vrátane podnikov, podnikateľov a domácnosti, zapojené do neformálnej ekonomiky. 

 V navrhovanom dokumente by malo byť ustanovené, že: 

- pojem „neformálna ekonomika“ označuje všetky ekonomické aktivity pracovníkov a ekonomických jednotiek, na ktoré sa – podľa zákona alebo praxe –  nevzťahujú alebo nedostatočne vzťahujú formálne dohody a 

- neformálna práca sa vykonáva vo všetkých odvetviach hospodárstva, vo verejnej aj súkromnej oblasti. 

V navrhovanom dokumente by malo byť ustanovené, že pojem „neformálna ekonomika“ nezahŕňa protizákonné činnosti. 

Navrhovaný dokument by sa mal vzťahovať aj na ekonomické jednotky v neformálnej ekonomike.
Podrobnejšie skutočnosti a závery z tohto bodu programu zasadnutia konferencie sú uvedené v prílohe č. 5 tohto materiálu a na internetovej stránke MOP - Medzinárodná konferencia práce, Priebežný záznam č. 11 (Rev) 103. zasadnutie, Ženeva 2014 (International Labour Conference, Provisional Record No. 11(Rev), 103rd  Session, Geneva, 2014) – www.ilo.org - International Labour Conference – 103rd Session – Provisional records).
K VI. bodu programu konferencie - opakovaná rozprava o strategickom cieli zamestnanosti 

Na svojom 97. zasadnutí (2008) Medzinárodná konferencia práce prijala Deklaráciu MOP o sociálnej spravodlivosti pre spravodlivú globalizáciu, vyzývajúc všetkých členov MOP uskutočňovať politiky na základe strategických cieľov MOP – zamestnanosť, sociálna ochrana, sociálny dialóg a základné zásady a práva pri práci. Následné opatrenia k deklarácii zaviedli systém opakujúcich sa diskusií na Medzinárodnej konferencii práce, zahŕňajúce každý zo štyroch strategických cieľov MOP za účelom "lepšieho porozumenia rôznych realít a potrieb členov MOP“ s ohľadom na každý zo strategických cieľov MOP, so snahou na ne účinnejšie reagovať, s využitím všetkých prostriedkov, ktoré má MOP k dispozícii, vrátane odbornej spolupráce a výskumnej kapacity úradu. Diskusia o strategickom cieli zamestnanosti v roku 2010 naštartovala prvý sedemročný cyklus opakujúcich sa diskusií. Prvé kolo všetkých štyroch strategických cieľov bolo uzavreté v roku 2013, druhá diskusia o strategickom cieli zamestnanosti sa uskutoční v roku 2014.

Výbor zvolil svojich predstaviteľov – za predsedu výboru bol zvolený pán M. Visser, vládny zástupca z Holandského kráľovstva. Za podpredsedu výboru za zamestnávateľov bol zvolený pán A. E. Saldarriaga z Kolumbie, za podpredsedníčku výboru za pracovníkov bola zvolená pani H. Kelly z Nového Zélandu a za zapisovateľa pán S. Ndebele  z Južnej Afriky.


Výbor mal 9. zasadnutí a diskusia bola zaznamenaná na 62 stranách v 338 bodoch. Podrobnosti a záznam z rokovania výboru sú uvedené – Medzinárodná konferencia práce, Priebežný záznam č. 12 (Rev) 103. zasadnutie, Ženeva 2014 (International Labour Conference, Provisional Record No. 12(Rev), 103rd  Session, Geneva, 2014) – www.ilo.org - International Labour Conference – 103rd Session – Provisional records).

K VII. bodu programu konferencie – dodatky k Dohovoru MOP o pracovných normách v námornej doprave z roku 2006
Konferencia prijala dodatky k Dohovoru MOP o pracovných normách v námornej doprave z roku 2006, ktoré boli schválené dňa 11. apríla 2014 Osobitným tripartitným výborom vytvoreným podľa článku XIII. dohovoru. Prijaté dodatky dopĺňajú finančné zabezpečenie námorníkov a ich repatriáciu. Keďže Slovenská republika je vnútrozemský štát, nebol tento výbor obsadený zástupcami Slovenskej republiky. Znenie dodatkov tvorí osobitnú prílohu č. 3 k tejto informácii. Úplné znenie dohovoru je možné nájsť na http://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=NORMLEXPUB:91:0::NO::P91_ILO_CODE:C186 
Ďalšie výbory konferencie:
Mandátový výbor konferencie pozostáva z jedného vládneho delegáta, z jedného delegáta za zamestnávateľov a jedného delegáta za pracovníkov, ktorých menuje konferencia. Mandátový výbor sa schádza na uzavretých zasadnutiach a jeho zodpovednosť zahŕňa:

– preskúmavanie akreditačných listín, ako aj akékoľvek námietky týkajúce sa akreditačných listín delegátov a ich poradcov a tiež aj neuloženie akreditačných listín delegáta za zamestnávateľov a delegáta za pracovníkov (článok 5 odsek 2 a článok 26 Rokovacieho poriadku konferencie),

– posudzovanie sťažností k nedodržiavaniu článku 13 odseku 2 písm. a) Ústavy MOP (platba výdavkov trojstrannej delegácie) (článok 26 Rokovacieho poriadku konferencie),

– monitorovanie každej situácie pokiaľ ide o porušovanie ustanovení článku 3 alebo článku 13 odseku 2 písm. a), o ktorom konferencia požadovala správu (článok 26 Rokovacieho programu konferencie),

– určovanie požadovanej uznášaniaschopnosti pre platnosť hlasovaní vykonaných konferenciou (článok 20 odsek 1 Rokovacieho poriadku konferencie).

Výberový výbor konferencie je zložený z 28 členov vymenovaných vládnou skupinou, zo 14 členov vymenovaných skupinou za zamestnávateľov a zo 14 členov vymenovaných skupinou za pracovníkov (zamestnancov). Jeho zodpovednosť zahŕňa zariaďovanie programu konferencie, určovanie času a programu plenárnych zasadnutí konferencie a konanie v mene svojich každých iných rutinných otázok. Od roku 1996 reformami konferencie väčšina týchto úloh bola zverená predstaviteľom výboru, a preto s výnimkou, ak výberový výbor konferencie je vyzvaný posúdiť špecifické otázky, bežne zasadne len raz na začiatku konferencie.


Dňa 2. júna 2014 sa konali voľby do Správnej rady na obdobie rokov 2014 – 2017 s nasledovnými výsledkami:

Afrika:

Riadni členovia:
Alžírsko, Angola, Ghana, Keňa, Sudán, Zimbabwe

Zástupcovia:
Botswana, Burkina Faso, Čad, Etiópia, Lesotho, Mali, Mauritánia, Spojená republika Tanzánia

Amerika:
Riadni členovia:
Argentína, Mexiko, Panama, Trinidad a Tobago,                       Bolívarovská republika Venezuela



Zástupcovia:

Kanada, Kolumbia, Kuba, Dominikánska republika, Uruguaj 

Ázia:
Riadni členovia:
Kambodža, Irán, Kórejská republika, Spojené arabské emiráty


Zástupcovia:

Austrália, Bahrajn, Bangladéš, Brunej, Indonézia, Jordánsko, Pakistan, Thajsko

Európa:
Riadni členovia:
Bulharsko, Rumunsko, Turecko


Zástupcovia:

Albánsko, Belgicko, Litva, Holandsko, Nórsko, Poľsko, Španielsko
Podrobnosti sú uvedené – Medzinárodná konferencia práce, Priebežný záznam č. 7 (Rev) 103. zasadnutie, Ženeva 2014 (International Labour Conference, Provisional Record No. 7(Rev), 103rd  Session, Geneva, 2014) – www.ilo.org - International Labour Conference – 103rd Session – Provisional records).

Závery pre Slovenskú republiku

Je na zváženie, či prijatý protokol k Dohovoru č. 29, je v súčasnosti ratifikovateľný Slovenskou republikou; bude potrebné vypracovať právnu analýzu ratifikovateľnosti tohto dokumentu. Slovenská republika je viazaná všetkými základnými dohovormi MOP a v Programovom vyhlásení vlády SR na roky 2012-2016 sa prihlásila k dodržiavaniu medzinárodných záväzkov v oblasti pracovného práva (t. j. aj príslušných dohovorov MOP, ktorými je viazaná).

Finančné výdavky spojené s účasťou trojstrannej delegácie SR na konferencii

Celkové výdavky trojstrannej delegácie SR na konferencii predstavovali sumu 15 883.99 EUR a uhradili sa z rozpočtu kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, v ktorej boli rozpočtované. Cestovné výdavky a výdavky spojené s pobytom na konferencii časti delegácie SR za zamestnávateľov, ako aj časti delegácie SR za zamestnancov (pracovníkov) sa uhradili taktiež z rozpočtu kapitoly MPSVR SR. Slovenská republika je členom MOP ako štát, a preto sa uvedené výdavky v tomto prípade uhradili v súlade s čl. 13 ods. 2 písm. a) Ústavy MOP. Cestovné výdavky a výdavky spojené s pobytom delegátov (náhradných delegátov, poradcov) vládnej časti delegácie SR hradí príslušné ministerstvo alebo ústredný orgán štátnej správy SR podľa toho, ku ktorému ministerstvu alebo ústrednému orgánu štátnej správy SR je vymenovaný vládny delegát (náhradný delegát, poradca) v služobnom alebo obdobnom vzťahu.

Celkové zhodnotenie účasti trojstrannej delegácie SR na konferencii

Členovia delegácie SR sa aktívne zúčastnili príslušných zasadnutí konferencie a tým, že Slovenská republika je členským štátom EÚ, členovia delegácie SR v jednotlivých výboroch konferencie spoluvytvárali stanoviská a pripomienky k predmetnej problematike v mene EÚ spolu s členmi delegácií ostatných členských štátov EÚ, a tak prispeli k rozvoju kultúry pracovných a sociálnych vzťahov.

1)  XIII. časť (čl. 387 až 427) Mierovej zmluvy medzi mocnosťami spojenými a združenými a Nemeckom a protokol (podpísané vo Versailles 28. júna 1919) – č. 217/1921 Sb. a n. v znení neskorších úprav; Slovenská republika je touto medzinárodnou zmluvou viazaná na základe sukcesie.
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