Príloha č. 8 
CELOŠTÁTNA STRATÉGIA OCHRANY A PODPORY ĽUDSKÝCH PRÁV

(výňatky k výchove a vzdelávaniu k ľudským právam)

Ochrana a implementácia ľudských práv, tak ako vyplýva z medzinárodných dohovorov, rezolúcií a všeobecných odporúčaní a ako na to poukázala prelomová Svetová konferencia o ľudských právach OSN vo Viedni v roku 1993, sa odohráva v troch základných rovinách, ktorými sú rešpektovanie, ochrana a napĺňanie (aktívna podpora realizácie) ľudských práv. Uvedené tri roviny si vyžadujú rôzne stupne angažovania štátu a uplatnenie rôznych prístupov a prostriedkov. Záväzok ochraňovať a napĺňať ľudské práva sú pozitívnymi záväzkami štátu a vyžadujú ochranu pred činmi iných osôb ako aj prijatie ďalších krokov, ktorými štát disponuje na uspokojenie daných práv. Štát musí hlavne predchádzať porušeniu práv a ak porušenie vznikne, je povinný zabezpečiť jeho rýchle a efektívne vyšetrenie a potrestanie páchateľov. Ak je to možné, štátne orgány musia obnoviť porušené práva a poskytnúť primeranú kompenzáciu obetiam. 

Slovenská republika dosiahla značný pokrok v rovine legislatívnych garancií ľudských práv a určité úspechy v oblasti inštitucionálneho zabezpečenia ich implementácie. Aj medzinárodné organizácie a monitorovacie orgány oceňujú rozvinutú legislatívu, ktorá sa priamo alebo nepriamo týka oblasti ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike, ale súčasne poukazujú na značné rezervy a nedostatky: 

· v  oblasti implementácie ľudskoprávnych záväzkov a pri výkone základných práv a slobôd; 

· v osvojovaní si ľudskoprávnych princípov a záväzkov súdmi a orgánmi činnými v trestnom konaní a pri ich aplikačnej praxi a výkone právomocí; 

· v uplatňovaní horizontálnej prierezovosti pri tvorbe a implementácii ľudskoprávnych politík; 

· v poznávaní ľudských práv prostredníctvom vzdelávania a výchovy k ľudským právam a demokratickému občianstvu a v oblasti interkultúrneho vzdelávania a vzdelávania všeobecne; 

· v nízkej efektivite vymáhateľnosti práva, vrátane ľudských práv. 

V najbližšej budúcnosti by sa mala SR sústrediť na napĺňanie práv najmä prostredníctvom výchovy a vzdelávania k ľudským právam, na efektívnu implementáciu a vymáhateľnosť práv ako aj na podporu a rozvoj produktívnej spolupráce s predstaviteľmi jednotlivých sociálnych skupín participujúcich na formulácii predstáv o napĺňaní vlastných potrieb v rámci rôznorodej, tolerantnej a kohéznej spoločnosti. Poznanie a pochopenie ľudských práv je predpokladom a nevyhnutnou podmienkou ich úspešného uplatňovania a rešpektovania ako aj vzájomne zrozumiteľného dialógu o spoločných potrebách a záujmoch. Takto vytýčené cieľové oblasti by väčšmi zjednotili legislatívnu a praktickú stránku ľudských práv, saturovali prirodzenú túžbu ľudí po dôstojnej existencii a posilnili význam demokratického spravovania verejných záležitostí. 

Strategickým spoločenským cieľom, ktorý sa má prostredníctvom prijatia a realizácie Celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike dosiahnuť, je preto zvýšenie efektívnosti, implementácie, výkonu a vymáhateľnosti ľudských práv v záujme ich oprávnených individuálnych nositeliek a nositeľov a ich spoločného záujmu, zvýšenia kvality demokracie, právneho štátu a sociálnej kohézie spoločnosti. 

Čiastkové ciele, napomáhajúce realizácii strategického cieľa: 

· celkové zlepšenie podmienok pre presadzovanie a uplatňovanie ľudských práv na Slovensku, podpora procesu dôsledného napĺňania ľudských práv ako horizontálnej, prierezovej priority pri tvorbe verejných politík, 

· celospoločenské zvýšenie povedomia o ľudských právach ako súčasti teórie a praxe demokracie a moderného demokratického občianstva, zvýšenie celospoločenskej senzibility voči prípadom porušovania ľudských práv, 

· dosiahnutie vyššieho stupňa stotožnenia sa s ľudskoprávnymi princípmi, hodnotami a legislatívou u všetkých štátnych, verejnoprávnych a mimovládnych orgánov, inštitúcií a organizácií, ktorých úlohou je garantovanie ľudských práv, ich presadzovanie, uplatňovanie, podpora a ochrana, 

· zlepšenie implementácie medzinárodných zmlúv o ľudských právach a vnútroštátnych právnych predpisov, 

· zlepšenie vymáhateľnosti práva, najmä ľudských práv a základných slobôd, posilnenie a zefektívnenie príslušných inštitucionálnych mechanizmov, a tým zvýšenie právnej istoty v spoločnosti, zvýšenie rešpektu k ľudskej dôstojnosti každého človeka a zlepšenie kvality života obyvateliek a obyvateľov Slovenskej republiky. 

Výrazným trendom vo svete i v Európe v ostatných dvadsiatich rokoch bol dôraz na zvyšovanie povedomia o ľudských právach, na výchovu a vzdelávanie k ľudským právam a demokratickému občianstvu. Svetová konferencia o ľudských právach, ktorá sa uskutočnila pod záštitou OSN v roku 1993 vo Viedni, odporučila členským štátom prijať národné akčné plány na zlepšenie presadzovania a ochrany ľudských práv. Zároveň v priamej nadväznosti na závery svetovej konferencie Valné zhromaždenie OSN vyhlásilo Dekádu OSN pre výchovu a vzdelávanie k ľudským právam na roky 1995 - 2004, a po jej zavŕšení Svetový program pre výchovu a vzdelávanie k ľudským právam (2005 - priebežne). 

Výchova a vzdelávanie k ľudským právam je príslušnou rezolúciou
 Valného zhromaždenia OSN charakterizované ako „komplexný celoživotný proces, ktorým sa ľudia na všetkých úrovniach rozvoja a všetkých spoločenských vrstiev učia rešpektovať dôstojnosť iných a ktorým si osvojujú spôsoby a metódy, akými možno tento rešpekt zabezpečiť vo všetkých spoločenstvách“. 

V roku 2011 bola Valným zhromaždením  OSN prijatá Deklarácia o výchove k ľudským právam a o ľudskoprávnom vzdelávaní
. Článok 1 deklarácie vyzdvihuje skutočnosť, že „výchova k ľudským právam a ľudskoprávne vzdelávanie sú kľúčové [predpoklady] pre podporu všeobecného rešpektu k ľudským právam a základným slobodám a k ich dodržiavaniu, v súlade s princípmi univerzálnosti, nedeliteľnosti a vzájomnej prepojenosti ľudských práv.“ 

Dôraz na výchovu, vzdelávanie k ľudským právam a k demokratickému občianstvu, resp. rozvoj interkultúrneho vzdelávania sa presadzuje aj v rámci Rady Európy. V roku 2010 Výbor ministrov Rady Európy prijal Chartu o výchove k demokratickému občianstvu a ľudským právam
, ktorá medzi iným pripomína, že „výchova a vzdelávanie k demokratickému občianstvu a ľudským právam sú úzko prepojené a vzájomne sa podporujú“. Medzi deklarované ciele charty RE patrí napríklad aj ten, aby „štáty poskytli každej osobe možnosť vzdelávať sa v oblasti demokratického občianstva a ľudských práv“, ďalej, že „podstatným prvkom akejkoľvek výchovy a vzdelávania k demokratickému občianstvu a ľudským právam je podpora sociálnej kohézie a interkultúrneho dialógu ako aj uznania hodnoty rôznorodosti a rovnosti, vrátane rodovej rovnosti“.
Celoštátny plán vzdelávania a výchovy k ľudským právam 

Hlavnou prioritou je vypracovať dlhodobý celoštátny plán vzdelávania a výchovy k ľudským právam a demokratickému občianstvu, vrátane interkultúrneho vzdelávania. 

Poznanie svojich práv a práv druhých, poznanie vzťahu ľudských práv a občianskych povinností je jedným zo základných predpokladov samotného napĺňania ľudských práv a zlepšovania kvality demokracie a sociálnej kohézie spoločnosti. Ukazuje sa teda potreba vypracovania a prijatia celoštátneho plánu vzdelávania a výchovy k ľudským právam a demokratickému občianstvu, vrátane interkultúrneho vzdelávania. Napriek odporúčaniam OSN a Rady Európy takýto komplexný plán zatiaľ SR prijatý nemá. Plán by mal určiť úlohy pre všetky segmenty spoločnosti, najmä, ale nie výlučne, pre oblasť formálneho a neformálneho vzdelávania. Do prípravy plánu je vhodné zapojiť (v zmysle príslušných odporúčaní OSN a Rady Európy) nezávislú Celoštátnu komisiu pre výchovu a vzdelávanie v oblasti ľudských práv a Radu vlády pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť a jej príslušný výbor. Proces prípravy je vhodné riadiť v čo najvyššej možnej miere participatívnym spôsobom, so zapojením všetkých zainteresovaných aktérov (štátne orgány, samosprávne orgány, nezávislé a akademické inštitúcie, mimovládne organizácie činné v oblasti ochrany a podpory ľudských práv, zástupcovia a zástupkyne jednotlivých zraniteľných skupín, pedagogickí pracovníci a pracovníčky, rodičia, žiaci, žiačky, študenti, študentky a mládež všeobecne). Celoštátnu komisiu je potrebné revitalizovať a vytvoriť priestor pre jej efektívnu činnosť, s plným rešpektovaním jej nezávislosti. Budúci model jej činnosti úzko súvisí s podobou inštitucionálnej architektúry ochrany a podpory ľudských práv v SR. 

V rokoch 2005 a 2006 bola ustanovená a pôsobila Národná komisia pre výchovu k ľudským právam v SR. Technicko – administratívnu podporu jej poskytovalo SNSĽP. 

Plán by mal byť výsledkom vyššie popísaného participatívneho procesu, ale mal by presiahnuť charakter súčasne platného plánu výchovy a vzdelávania k ľudským právam v pôsobnosti rezortu školstva. 

Plán by mal najmä: 

· systematicky včleniť ľudskoprávnu výchovu a vzdelávanie, vrátane interkultúrneho vzdelávania do všetkých štátnych vzdelávacích programov; 

· vytvoriť systém prípravy a vzdelávania odborníčok a odborníkov pre oblasť ľudských práv v rámci univerzitného a postgraduálneho štúdia; 

· vytvoriť systém ľudskoprávneho vzdelávania a ďalšieho vzdelávania pedagogických zamestnancov a zamestnankýň pôsobiacich v regionálnom školstve; 

· začleniť ľudskoprávne aspekty do profesijného vzdelávania v jednotlivých kľúčových rezortoch a inštitúciách, po vytvorení adekvátnych predpokladov aj v rezortoch ostatných; 

· prepojiť vzdelávanie medzi jednotlivými subjektmi v oblasti ľudských práv, v záujme zachovania prierezovosti, t.j. definovať možnosti spolupráce medzi vzdelávacími a inými inštitúciami v oblasti ľudských práv; 

· vytvoriť metódy propagácie a osvety v oblasti ľudských práv v pôsobnosti zodpovedných orgánov štátnej správy a verejnoprávnych inštitúcií, vrátane informovania o právach zakotvených v medzinárodných ľudskoprávnych dohovoroch a Charte základných práv Európskej únie a o prostriedkoch, ktoré umožňujú sa týchto práv konkrétne domáhať; 

· začleniť ľudskoprávne vzdelávanie do celoživotného vzdelávania občianok a občanov; 

· vytvoriť metódy propagácie výchovy k ľudským právam a demokratickému občianstvo verejnoprávnych vo verejnoprávnych médiách; 

· stimulovať súkromné médiá a prevádzkovateľov sociálnych sietí k tvorbe a efektívnemu využívaniu etických kódexov; 
· určiť pravidlá používania korektného jazyka ľudských práv vo všetkých sektoroch spoločnosti, počínajúc predstaviteľmi a predstaviteľkami mocenských orgánov.   

� Rezolúcia Valného zhromaždenia OSN č. 49/184 z 23. decembra 1994, resp. Rezolúcia Valného zhromaždenia OSN č. 59/113 z 10. decembra 2004.


� Rezolúcia Valného zhromaždenia OSN č. 66/137 z 19. decembra 2011.


� Odporúčanie CM/Rec(2010)7 Výboru ministrov Rady Európy z 11. mája 2010.
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