Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR  dňa 8. 12. 2014






/k bodu č.  1/




                                                   
S T A N O V I S K O

k Návrhu Celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv
v Slovenskej republike

1/ Všeobecne k návrhu:

Predložený Návrh Celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike je prirodzeným vyústením nespochybniteľných úspechov SR v budovaní demokracie a právneho štátu. Súčasné demokratické procesy vyžadujú razantne a koncepčne pokročiť pri riešení agendy ľudských práv v ich celku i v prierezových a čiastkových problematikách. Zámer vypracovania stratégie iniciovala a prijala vláda v novembri 2011. Na zasadnutí Rady vlády SR pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť bola vytvorená pracovná skupina rady pre koordináciu a prípravu stratégie. Na príprave Celoštátnej stratégie sa podieľali vecne príslušné ministerstvá organizovaním odborných podujatí prostredníctvom ktorých sa na tvorbe dokumentu podieľali odborníci zo štátnych inštitúcií aj širokého okruhu mimovládnych organizácií a aj široká verejnosť. Na podujatiach bola v rámci diskusie venovaná pozornosť rozpracovaniu konkrétnych úloh, ktoré by bolo možné definovať ako budúce kroky „cestovnej mapy“, a ktoré sú nevyhnutné pre implementáciu akéhokoľvek dokumentu strategickej povahy.

Ľudské práva sú agendou, ktorá by mala byť kľúčovou prioritou programových vyhlásení každej vlády SR a viditeľnou súčasťou jej ťažiskových reformných programov. SR dosiahla viaceré úspechy v procese budovania a činnosti legislatívnych a inštitucionálnych mechanizmov podpory a ochrany ľudských práv. Zmyslom predloženého Návrhu Celoštátnej stratégie je posilniť postavenie agendy ochrany a podpory ľudských práv, aby sa stali inherentnou súčasťou verejného povedomia a princípom tvorby verejných politík. Predložený Návrh predstavuje zastrešujúcu víziu, ktorá bude konkretizovaná a rozvíjaná na báze existujúcich strategických programov ochrany a podpory ľudských práv a na báze týchto základných princípov budú pripravované nové programy rozvíjajúce a posilňujúce konkrétne občianske, sociálne, kultúrne a hospodárske slobody.
2/ Stanovisko Konfederácie: 

KOZ SR pozitívne hodnotí predložený Návrh Celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike. V rámci predloženého Návrhu vníma ľudské práva ako súbor opatrení, ktoré vyjadrujú postavenie človeka v spoločnosti a zároveň poukazujú na stupeň rozvoja demokracie v  spoločnosti. Sú to práva neodňateľné a garantované na základe Ústavy SR a z nej vyplývajúcich právnych dokumentov. KOZ SR chápe svoje poslanie, presadzovať hospodárske a sociálne záujmy všetkých zamestnancov ako súčasť presadzovania a ochrany ľudských práv vyplývajúcu odborom priamo z Ústavy SR.

KOZ SR vníma predložený Návrh Celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv ako nástroj celej spoločnosti na presadzovanie základných ľudských hodnôt, medzi ktoré patrí predovšetkým rovnosť všetkých občanov, ochrana slobody a nedotknuteľnosti jednotlivca aj občianskych združení, ďalej hospodárske a sociálne práva, ale aj právo na prácu a v prípade sociálnej odkázanosti na solidaritu celej spoločnosti. V oblasti ľudských práv a presadzovania základných ľudských hodnôt majú odbory nezastupiteľné miesto v každej spoločnosti.

Je aj záujmom odborov na Slovensku, aby sa v spoločnosti presadzovala tolerancia a ochrana práv tých, ktorí sú v menšine alebo viac zraniteľní. KOZ SR pozitívne hodnotí Celoštátnu stratégiu, ktorá nepreferuje jednotlivé skupiny alebo jednotlivcov,  nespochybňuje tradičné hodnoty a dáva si za cieľ  ovplyvňovanie celej spoločnosti k rešpektu k slabším a znevýhodneným. Pre úspešné uplatnenie Celoštátnej stratégie je dôležitá aktívna spolupráca štátneho a občianskeho sektora, mimovládnych organizácií, odbornej ale i laickej verejnosti. Ľudské práva sú agendou, ktorá by mala byť prioritou pre všetkých.

KOZ SR sa bude Celoštátnou stratégiou a jej princípmi aj v budúcnosti intenzívne zaoberať vo svojej každodennej práci.

2.2 V medzirezortnom pripomienkovom konaní KOZ SR uplatnila jednu obyčajnú pripomienku, požiadavku vytvorenia pracovnoprávnych súdov. Táto požiadavka bola uplatnená aj k Návrhu Civilného sporového poriadku a Ministerstvo spravodlivosti SR ju zapracovalo.
2.3 K Návrhu Celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv v SR poslala stanovisko predsedníčka KRPŽaM KOZ SR, PhDr. Margita Vitálošová. Toto stanovisko bolo podkladom pre vypracovanie stanoviska KOZ SR.

3/ Závery a odporúčania:

KOZ SR berie na vedomie Návrh Celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike bez pripomienok.
2

