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S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona Civilný sporový poriadok

1/ Všeobecne k návrhu:
Predložený Návrh Civilného sporového poriadku bude  znamenať veľký prínos pre zabezpečenie spravodlivej a účinnej ochrany práv občanov Slovenskej republiky. Prijatie tejto novej a modernej právnej úpravy civilných sporov prispeje k zrýchleniu a skvalitneniu práce celej Slovenskej justície. 
2/ Stanovisko Konfederácie:

KOZ SR mimoriadne pozitívne hodnotí predložený návrh Civilného sporového poriadku, ktorý znamená zásadný prielom v právnej úprave procesného práva najmä z pohľadu zamestnancov ako slabšej stránky sporu. Tento pojem a najmä osobitnú úpravu sporového procesu v pracovnoprávnych veciach, spotrebiteľských a antidiskriminačných sporoch v ktorých vystupujú stanovené fyzické osoby ako slabšie stránky sporu, obsahuje návrh predkladateľa Civilného sporového poriadku. Navrhnutá nová právna úprava bude významným prínosom pre spravodlivé a účinné riešenie pracovnoprávnych sporov, na ktoré sa sústreďuje záujem odborov ako zástupcov zamestnancov ustanovených Ústavou Slovenskej republiky. 

KOZ SR osobitne kladne hodnotí konštruktívny a sofistikovaný prístup predkladateľa Návrhu Civilného sporového poriadku k pripomienkam KOZ SR z medzirezortného pripomienkového konania. Zakotvenie kauzálnej príslušnosti súdov v pracovnoprávnych sporoch individuálnych aj kolektívnych, štrajku a výluke je významným krokom k určitej špecializácii sudcov na zložité a náročné rozhodovanie pracovnoprávnych sporov ale aj k zjednocovaniu judikatúry v týchto sporoch. Podľa predloženého Návrhu v obvode každého krajského súdu v Slovenskej republike bude zákonom určený okresný súd na konanie v individuálnych pracovnoprávnych sporoch, v sporoch z kolektívnych pracovnoprávnych vzťahov, štrajku a výluky. Špecializácia súdov na pracovnoprávne spory bude znamenať skvalitnenie aj zrýchlenie rozhodovania v pracovnoprávnych sporoch a tým sa zlepší aj vymožiteľnosť práva pre zamestnancov, ako slabšej stránky v spore. Nový spôsobom a všeobecnejšie je upravená kompetencia odborov zastupovať zamestnancov v pracovnoprávnych a antidiskriminačných sporoch. KOZ SR kladne hodnotí aj ustanovenie o povinnosti súdu vo veci poučenia slabšej strany sporu a možnosti súdu vykonať dôkazy, ktoré zamestnanec v spore nenavrhol,  alebo rozhodnúť nad rozsah žaloby ak je to v prospech zamestnanca. Viacerými novými a modernými formami sa posilňuje ochrana práv zamestnancov v sporoch, ale aj ďalších osôb, ktoré sú slabšou stranou v spotrebiteľských alebo antidiskriminačných sporoch.

3/ Závery a odporúčania:
KOZ SR odporúča predložený Návrhu zákona Civilný sporový poriadok na ďalšie legislatívne konanie.
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