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S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona Správny súdny poriadok
1/ Všeobecne k návrhu:
V súčasnosti používajú súdy Slovenskej republiky v konaní o súkromnoprávnych sporoch rovnaký právny predpis ako v konaní o žalobách verejného práva. Keďže však ide o právo verejné a právo súkromné, mali by sa aj konania v týchto dvoch odlišných základných oblastiach práva riadiť odlišnými procesnými normami. V rámci rekodifikácie civilného procesného práva sa predkladateľ, Rekodifikačná komisia pre Občiansky súdny poriadok pri Ministerstva spravodlivosti SR, zhodla na nevyhnutnosti odčlenenia správneho súdnictva od civilného sporového a mimosporového procesu.

Originalita a špecifickosť správneho súdnictva spočíva v tom, že správny súd vo všetkých prípadoch prejednáva vec, ktorou sa už zaoberal orgán verejnej správy a vydal správny akt. To znamená, že prieskumná činnosť správneho súdu je zameraná na konanie alebo príčiny nekonania orgánu verejnej správy. Správny súd preskúmava v správnom konaní zákonnosť vydaného rozhodnutia a postupu konajúceho orgánu verejnej správy alebo skúma dôvody jeho nečinnosti.
2/ Stanovisko Konfederácie:
Predložený Návrh zákona Správny súdny poriadok predstavuje zásadnú zmenu v Slovenskom procesnom práve. KOZ SR  pozitívne hodnotí predložený Návrh, ktorý je dôležitý nielen pre efektívne fungovanie súdnictva na Slovensku, ale je aj jedným zo základných kameňov demokratického právneho štátu, nakoľko predstavuje účinnú kontrolu verejnej správy. Samostatná úprava procesného kódexu správneho súdnictva vyjadruje jeho osobitosť a špecifické úlohy, ktoré má správne súdnictvo plniť a ktoré posilnia postavenie občanov a osobitne aj zamestnancov v sporoch s orgánmi štátnej a verejne správy. Správny súdny poriadok v predloženom znení poskytuje efektívnejšie uplatňovanie práv občanov pred orgánmi verejnej správy a zabezpečuje včasnosť súdnych rozhodnutí. Tieto charakteristické znaky KOZ SR považuje za mimoriadne dôležité, najmä v tých typoch konaní, ktoré upravujú sociálne veci, najmä nároky na sociálne dávky a ďalšie práva konkrétnych fyzických osôb. Efektívne a razantné preskúmavanie rozhodnutí orgánov verejnej správy  posilní dôveryhodnosť a kredit súdov v spoločnosti a najmä v postoji občanov odkázaných na ich činnosť. KOZ SR osobitne oceňuje ustanovenie § 50, ktorým je daná možnosť členom odborov poveriť zastupovaním pred správnymi súdmi ich odborovú organizáciu. Prijatie tohto nového a moderného procesného kódexu, vychádzajúceho z domácich aj zahraničných skúseností a poznatkov,  prispeje k zrýchleniu a skvalitneniu práce celej Slovenskej justície.
 3/ Závery a odporúčania:
KOZ SR odporúča predložený Návrhu zákona Správny súdny poriadok na ďalšie legislatívne konanie.
