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HSR SR dňa 08.12.2014








Bod č. 01 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 08.12.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom zahraničných vecí a európskych záležitostí SR na základe uznesenie vlády SR č. 717/2011.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Materiál je tvorený nasledovnými časťami: (1) Úvod, (2) Základné rámce ľudských práv v SR, (3) Medzinárodné záväzky SR a ich implementácia, (4) Inštitucionálne zabezpečenie, implementačné a kontrolné mechanizmy vrátane nezávislých a mimovládnych organizácií v SR, (5) Rámce priorít a úloh v oblasti podpory a ochrany ľudských práv v SR. Prílohu materiálu tvoria východiskové podklady obsahujúce výstupy z odborných podujatí venovaných jednotlivým zraniteľným skupinám, resp. ľudskoprávnym témam, ktoré sú predmetom stratégie. Majú informatívnu povahu a slúžili ako základ pre vypracovanie stratégie. Predstavujú zásadné rámce pre tvorbu budúcich verejných politík. Sú vzdelávacím rámcom k jednotlivým ľudskoprávnym otázkam, ktorým sa odborné podujatia venovali, predstavujú návod pre ďalšie aktivity, ďalšiu tvorbu verejných politík.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu
Materiál obsahuje popisuje priority ochrany a podpory ľudských práv v SR. K formulovaným prioritám RÚZ nemá pripomienky. RÚZ ani jej členské organizácie k materiálu v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepredložili pripomienky. RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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