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HSR SR dňa 08.12.2014








Bod č. 12 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona Správny súdny poriadok

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 08.12.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom spravodlivosti SR 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Navrhovaný zákon sa skladá zo šiestich častí. Jeho súčasťou sú prostredníctvom odkazu aj základné princípy obsiahnuté v Civilnom sporovom poriadku, ktoré tvoria rámec výkladových pravidiel, v súlade s ktorými majú byť aplikované a interpretované právne normy Správneho súdneho poriadku. Prvá časť navrhovaného zákona obsahuje všeobecné ustanovenia o konaní v správnom súdnictve. Vymedzuje predmet zákona, základné pojmy, základné zásady konania špecifické pre správne súdnictvo, právomoc a príslušnosť správnych súdov a organizáciu a zloženie správnych súdov. Druhá časť upravuje konanie v správnom súdnictve všeobecne, definuje účastníkov konania a iné subjekty konania, oprávnenia prokurátora, zastúpenie, postupy v rámci konania, doručovanie, poriadkové a iné opatrenia, vylúčenie sudcov, priebeh konania, vrátane procesných rozhodnutí, dokazovanie, rozhodnutia vo veci samej a trovy konania. Tretia časť obsahuje právnu úpravu konania o správnej žalobe, a to všeobecnú úpravu správnej žaloby a osobitne konanie o správnej žalobe vo veciach správneho trestania, vo veciach sociálnych a vo veciach azylu, zaistenia a administratívneho vyhostenia. Štvrtá časť navrhovaného zákona upravuje osobitné konania, a to konanie o žalobe proti nečinnosti orgánu verejnej správy, konanie o žalobe proti inému zásahu orgánu verejnej správy, konanie vo volebných veciach, konanie vo veciach územnej samosprávy, konanie vo veciach politických práv, konanie o kompetenčnej žalobe a konanie o návrhoch v iných veciach, ktoré zahŕňa konanie o vykonateľnosti rozhodnutí cudzích orgánov verejnej správy a konanie o vydaní súhlasu s inšpekciou. Piata časť upravuje mimoriadne opravné prostriedky, ktorými pre správne súdnictvo budú kasačná sťažnosť a žaloba na obnovu konania. Šiesta časť vymedzuje spoločné, prechodné, záverečné ustanovenia a účinnosť zákona
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a bude mať pozitívne dopady na podnikateľské prostredie v podobe zlepšenia vymožiteľnosti práva.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.07.2016
Postoj RÚZ k materiálu
Cieľom novej právnej úpravy konania v správnom súdnictve je vytvoriť také procesnoprávne inštitúty, ktoré umožnia čo najviac sa priblížiť k ideálu rýchlej a spravodlivej ochrany práv a právom chránených záujmov účastníkov konania za predpokladu zodpovedného prístupu subjektov k súdnemu konaniu a vytvoriť tak priestor pre kvalitnejšie súdne rozhodnutia. RÚZ uvedené ciele plne podporuje. Predložený materiál má podľa nášho názoru potenciál reálne prispieť k naplneniu deklarovaných cieľov.  
Považujeme však za dôležité v období do 01.07.2016 vyčleniť dostatočné personálne aj finančné kapacity na vzdelávanie sudcov a súdnych úradníkov, tak aby následne nevznikali problémy pri aplikovaní novej legislatívy. 
RÚZ a jej členské organizácie návrh zákona v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovali. RÚZ materiál podporuje a odporúča ho na ďalšie konanie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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