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HSR SR dňa 08.12.2014








Bod č. 13 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh Aktualizácie Národného programu podpory zdravia v SR

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 08.12.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom zdravotníctva SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2014 a z iniciatívy Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky, v súvislosti s návrhom na zrušenie úlohy B.1. 13, 14 a 15 vyplývajúcej z Uznesenia vlády SR číslo 708/V z 19. decembra 2012 .
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

V zmysle úloh Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2013 vyplynula pre Ministerstvo zdravotníctva SR povinnosť predložiť s termínom splnenia dňa 31. decembra 2013 národné programy ako úlohu B.1. 13, 14, 15 Uznesenia vlády SR číslo 708/V, a to: Úloha č. 13  Národný program prevencie ochorení srdca a ciev na roky 2014 – 2018, Úloha č. 14  Národný diabetologický program na roky 2014 – 2018, Úloha č. 15 Skríningové programy onkologických ochorení – karcinómu hrubého čreva, karcinómu prsníka a karcinómu krčka maternice na roky 2014 – 2018. Z obsahu návrhov úloh a prostriedkov na dosiahnutie cieľov predmetných národných programov vyplýva potreba plnenia v podstate identických úloh preventívneho charakteru. Hlavným cieľom aktualizovaného NPPZ ostáva dlhodobé zlepšovanie zdravotného stavu obyvateľstva Slovenskej republiky elimináciou výskytu porúch zdravia, ktoré znižujú kvalitu života a ohrozujú človeka predčasnou smrťou. Preventívne opatrenia, zamerané na znižovanie výskytu chronických neinfekčných ochorení, tu sa program orientuje na opatrenia zamerané primárne na podporu zdravého životného štýlu  ako sú výživa a stravovacie zvyklosti, fyzická inaktivita, tabak, alkohol, drogy, zdravé pracovné a životné podmienky v pracovnom a životnom prostredí.  Rovnako sa program zaoberá aj  špecifickými opatreniami zameranými na najčastejšie vyskytujúce sa chronické neinfekčné ochorenia, konkrétne na kardiovaskulárne ochorenia, diabetes mellitus a vybrané nádorové ochorenia.

Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu
Hlavným cieľom aktualizovaného NPPZ ostáva dlhodobé zlepšovanie zdravotného stavu obyvateľstva Slovenskej republiky elimináciou výskytu porúch zdravia, ktoré znižujú kvalitu života a ohrozujú človeka predčasnou smrťou. Preventívne opatrenia, zamerané na znižovanie výskytu chronických neinfekčných ochorení, tu sa program orientuje na opatrenia zamerané primárne na podporu zdravého životného štýlu  ako sú výživa a stravovacie zvyklosti, fyzická inaktivita, tabak, alkohol, drogy, zdravé pracovné a životné podmienky v pracovnom a životnom prostredí.
RÚZ ani jej členské organizácie predložený materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovali. RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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