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HSR SR dňa 08.12.2014








Bod č. 14 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Informácia o priebehu a výsledkoch 103. zasadnutia Generálnej konferencie Medzinárodnej organizácie práce, ktoré sa uskutočnilo v Ženeve od 28. mája 2014 do 12. júna 2014

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 08.12.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

V dňoch 28. mája 2014 až 12. júna 2014 sa uskutočnilo v Ženeve 103. zasadnutie Generálnej konferencie Medzinárodnej organizácie práce (ďalej len ”konferencia”), na ktorom boli prerokované a prijaté tieto dokumenty a závery:  Protokol Medzinárodnej organizácie práce z roku 2014 k Dohovoru Medzinárodnej organizácie práce o nútenej alebo povinnej práci č. 29 z roku 1930 (príloha č. 1), Odporúčanie Medzinárodnej organizácie práce o doplnkových opatreniach na účinné potláčanie nútenej práce č. 203 z roku 2014 (príloha č. 2), Texty dodatkov a príloh z roku 2014 k Dohovoru Medzinárodnej organizácie práce o námornej práci (pracovné normy v námornej doprave) z roku 2006 (príloha č. 3), Rezolúcia a závery o druhej opakovanej diskusii o zamestnanosti (príloha č. 4), Závery a rezolúcia (návrh) o uľahčení prechodov z neformálnej ekonomiky do formálnej ekonomiky (príloha č. 5). Poznámka: predmetná téma podlieha režimu dvojitej rozpravy, prvá rozprava sa uskutočnila na 103. zasadnutí Medzinárodnej konferencie práce (jún 2014) a druhá rozprava sa uskutoční na 104. zasadnutí Medzinárodnej konferencie práce (jún 2015).
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu
V dňoch 28. mája 2014 až 12. júna 2014 sa uskutočnilo v Ženeve 103. zasadnutie Generálnej konferencie Medzinárodnej organizácie práce. Predmetnej konferencie sa ako zástupcovia zamestnávateľov zúčastnili aj dvaja zástupcovia RÚZ. RÚZ konštatuje, že obsah správy verne zodpovedá priebehu konferencie a nemá k návrhu správy žiadne pripomienky.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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