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Bod č. 16 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh Národnej stratégie zamestnanosti SR do roku 2020
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 08.12.2014
Materiál bol predložený na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2014
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh stratégie zamestnanosti reaguje na požiadavky vyplývajúce z uzatvorenej Partnerskej dohody Slovenskej republiky na roky 2014 – 2020 tým, že predstavuje plnenie aktivity prijatej v rámci Akčných plánov pre splnenie ex ante kondicionalít (bod 8.1. Vytváranie a realizácia aktívnych politík trhu práce so zreteľom na usmernenia politiky zamestnanosti). Prioritou je vytvorenie stratégie zamestnanosti, ktorej spoločné nadrezortné riešenia  majú v strednodobom časovom horizonte zabezpečiť podporu smerovania rozvoja zamestnanosti v Slovenskej republike a poskytnúť riešenia úzko prepojené na tvorbu pracovných miest v jednotlivých  sektoroch hospodárstva. Stratégia zmien by sa mala stať základom politík zamestnanosti pri rešpektovaní vnútroštátnej, sektorovej, regionálnej i miestnej úrovne s cieľom riešiť nepriaznivú situáciu v nezamestnanosti pri využívaní štrukturálnych fondov EÚ v novom programovom období na roky 2014 – 2020. Účelom je najmä systémovo zastrešiť a koordinovať existujúce aktivity súvisiace s rozvojom politík zamestnanosti a aktivity zainteresovaných subjektov pri vytváraní pracovných miest. Návrh stratégie zamestnanosti zahŕňa  makroekonomické determinanty vývoja zamestnanosti, na ktoré nadväzujú základné východiská a princípy zmien v oblasti zamestnanosti v kontinuite s cieľovým stavom zamestnanosti v Európskej únii a na Slovensku do roku 2020. Prioritné postavenie v štruktúre materiálu má stratégia na dosiahnutie cieľov v rozhodujúcich oblastiach, pozostávajúca z identifikácie hlavných výziev a stratégií zmien, pričom v  jej názve  je zakomponovaný aj pracovný názov, ktorým je Komplexný program na podporu zamestnanosti
Dopady materiálu na verejné financie a podnikateľské prostredie

Predkladateľ v doložke vplyvov nepredpokladá dopady na verejné financie a podnikateľské prostredie.

Postoj RÚZ k materiálu
Návrh stratégie zamestnanosti reaguje na požiadavky vyplývajúce z uzatvorenej Partnerskej dohody Slovenskej republiky na roky 2014 – 2020 tým, že predstavuje plnenie aktivity prijatej v rámci Akčných plánov pre splnenie ex ante kondicionalít. Stratégia zmien by sa mala stať základom politík zamestnanosti pri rešpektovaní vnútroštátnej, sektorovej, regionálnej i miestnej úrovne s cieľom riešiť nepriaznivú situáciu v nezamestnanosti pri využívaní štrukturálnych fondov EÚ v novom programovom období na roky 2014 – 2020. Za nedostatok predloženého návrhu stratégie považujeme nedostatočnú koordináciu s ostatnými rezortmi, spôsobenú okrem iného aj absenciou celkovej stratégie hospodárskej politiky štátu na uvedené obdobie (zodpovednosť za tento nevyhovujúci pritom nesú viaceré rezorty).
Podľa názoru RÚZ však predloženému návrhu chýbajú aj jasné charakteristiky dobrej stratégie, najmä merateľnosť stanovených čiastkových cieľov. Predložená stratégia neuvádza, ktoré z navrhovaných opatrení budú prioritné. Považujeme za kľúčové, aby k uvedenej stratégie boli v čo najkratšom čase dopracovaný akčný plán (prípadne iný realizačný dokument s vhodným názvom), ktoré budú podrobnejšie popisovať opatrenia navrhované pri realizácií stratégie, orgány zodpovedné za plnenie stratégie, časový rámec na plnenie navrhovaných opatrení a zdroje na ich realizáciu.
V predloženom návrhu podľa nášho názoru úplne absentuje  snaha o  opatrenia v oblasti zvýšenia, či aspoň udržania konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky, čo považujeme za vážny nedostatok predloženého návrhu.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka – nový bod 4.1 Podpora konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky

RÚZ navrhuje pripraviť a realizovať stratégiu hospodársku politiku štátu, vrátane všetkých krokov v oblasti zamestnanosti, založenú na konkurencieschopnej dynamickej a inovatívnej otvorenej ekonomike, najmä prostredníctvom podpory súkromných investícii a podnikateľského prostredia formou znižovania nákladov na podnikanie a odbúraním regulačných záťaží sťažujúcich podnikanie. Považujeme tiež  za dôležité vytvoriť predpoklady pre obnovenie prílevu zahraničných investícií do slovenskej ekonomiky. 

Špecificky v oblasti pracovnoprávnej legislatívy, daňovo-odvodovej legislatívy a zamestnanosti navrhujeme doplniť nasledovné opatrenia:
· Vyhýbať sa prijímaniu akýchkoľvek opatrení zvyšujúcich celkovú cenu práce. Považujeme za potrebné zastaviť rast daňovo-odvodového zaťaženia a vytvoriť predpoklady pre jeho postupné znižovanie. Súvisiacou otázkou, ktorá sa dotýka najmä malých podnikateľov a SZĆO je aj problematika zjednodušenia  výkazníctva súvisiace s daňovými a odvodovými povinnosťami (napríklad jeden formulár pre ročné zúčtovanie daňovej a odvodových povinností).
· Nastaviť mieru rastu minimálnej mzdy tak, aby reflektoval všeobecné trendy v oblasti minimálnej mzdy v regióne a neohrozoval konkurencieschopnosť slovenskej ekonomiky najmä v odvetviach náročných na prácu. Miera rastu minimálnej mzdy v slovenskej ekonomike, v ktorej je  dlhodobo vysoká miera nezamestnanosti v rámci V4 musí reflektovať tento fakt (t.j. vysokú nezamestnanosť v SR)
· Posilniť prvky flexibility v Zákonníku práce a v súvisiacej pracovnoprávnej legislatíve (detailne v časti 4.4).
2. Zásadná pripomienka k bodu 4.4 Flexibilita pracovných vzťahov, pracovné podmienky, ochrana práce a kultúra  práce (strany 44 až 45)
RÚZ považuje celú uvedenú časť za vágnu a neurčitú, pričom neobsahuje ani jedno konkrétne opatrenie, ktoré by malo podporiť flexibilitu trhu práce a viesť k rastu zamestnanosti. Upozorňujeme, že uvedená časť svojou štylizáciou evokuje skôr sprísňovanie regulačného rámca a zvyšovanie regulačného zaťaženia ako posilnenie flexibility pracovných vzťahov. RÚZ preto navrhuje v uvedenej časti doplniť:

· Realizáciu porovnávacej analýzy, predmetom ktorej bude analýza právnych poriadkov regionálnych konkurentov SR a analýza právnych poriadok ďalších štátov, ktoré sú v medzinárodných porovnaniach dobre hodnotené v kategóriách flexibilita pracovných trhov.
· Podporovať všetky flexibilné formy zamestnania ( práca na čiastočný úväzok, práca doma, agentúrne zamestnávanie, práca na dobu určitú, práca na dohodu), ako súčasť meniaceho sa globálneho konceptu zamestnávania. 
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