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Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 05.01.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom hospodárstva SR ako iniciatívny návrh
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je zabezpečiť poskytovanie investičnej pomoci v súlade s nariadením Komisie (EÚ) č. 651/2014, účinným od 1. júla 2014. Návrh zákona obsahuje legislatívno-technické zmeny a doplnenia súvisiace s nariadením (EÚ) č. 651/2014. Návrhom zákona sa predovšetkým zefektívňuje proces schvaľovania investičnej pomoci, a to jednak zavedením oprávnenia začatia prác na investičnom zámere už podaním investičného zámeru bez povinnosti vydávania potvrdenia o splnení podmienok a jednak skrátením jednotlivých lehôt konania o schválení poskytnutia investičnej pomoci za účelom zvýšenia konkurencieschopnosti Slovenskej republiky. Návrh zákona inkorporuje definíciu dátumu poskytnutia pomoci uvedenú v čl. 2 bod 28 nariadenia (EÚ) č. 651/2014 a čl. 1.2. bod 30 písm. d) Usmernení o regionálnej štátnej pomoci na roky 2014-2020 (2013/C 209/01) v súlade s vnútroštátnym právnym poriadkom. Vzhľadom na doterajšiu aplikačnú prax súvisiacu s termínom predkladania priebežných správ o priebehu realizácie investičného zámeru a o využívaní investície, návrh zákona upravuje termín predloženia správ z januára na apríl. Návrhom zákona sa tiež zavádza povinnosť zverejnenia rozhodnutí o investičnej pomoci. Článkom II predloženého návrhu zákona sa vzhľadom na navrhovanú právnu úpravu mení a dopĺňa zákon č. 595/ 2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a na pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.04.2015
Postoj RÚZ k materiálu
Cieľom návrhu zákona je zabezpečiť poskytovanie investičnej pomoci v súlade s nariadením Komisie (EÚ) č. 651/2014, účinným od 1. júla 2014, zverejneným v Úradnom vestníku Európskej únie 26. júna 2014. Ďalšie navrhované zmeny smerujú k zrýchleniu konania o štátnej pomoci prostredníctvom skrátenia zákonných lehôt, umožnenie investorovi začať realizovať projekt už po podaní projektu na ministerstvo a k zrušeniu niektorých obmedzení idúcich nad rámec európskej legislatívy (zákaz žiadosti o investičnú pomoc zo strany investorov, ktorí sú spriaznenými osobami). RÚZ navrhované zmeny podporuje. K návrhu RÚZ prekladá niekoľko ďalších zásadných pripomienok s cieľom skvalitnenia zákonnej úpravy. Cieľom uvedených pripomienok je najmä zmierniť prísnosť niektorých obmedzení v súvislosti s počtom vytvorených pracovných miest, zníženie podielu nových výrobných a technologických zariadení z celkovej hodnoty investície zo 60% na 40% a úpravu prechodných ustanovení, ktoré znemožňujú daňovníkovi čerpanie viacerých daňových úľav súčasne.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka – vloženie nového novelizačného bodu

RÚZ v navrhuje: v čl. I., vložiť nový novelizačný bod v nasledovnom znení:

„V §3, písmeno m) sa vypúšťajú slová: „pričom celkový čistý nárast pracovných miest nesmie byť menší ako 10% nových pracovných miest z priemeru za posledných 12 mesiacov, kedy bol investičný zámer doručený na ministerstvo alebo ministerstvo dopravy, ak ide o investičnú pomoc pre oblasť cestovného ruchu, nesmie však byť menší ako 40 zamestnancov“
a §4 odsek 1, písm. d) znie: 

“d) „realizácia investičného zámeru vedie k vytvoreniu nových pracovných miest, ak ide o investičnú pomoc podľa § 2 ods. 1 písm. c) alebo k udržaniu existujúcich pracovných miest.“
Následne bude potrebné vhodne upraviť aj ustanovenia § 5 písm. c), § 6 písm. c) a § 7 písm. d)

Odôvodnenie:

V súčasnosti platný min. limit 10%  limit, min. 40 zamestnancov v podniku, pre celkový nárast počtu pracovných miest je takmer nesplniteľný pre malých a stredných investorov. Zároveň je ťažko splniteľný pre veľkých investorov, lebo celkový nárast  sa počíta z celkového počtu zamestnancov v podniku (napr. pri podniku s 3500 zamestnancami  by musel investor zamestnať v súvislosti s projektom viac ako 350 zamestnancov, aby splnil podmienku 10% celkového nárastu). 

Uvedené min. limity pre nárast pracovných miest idú nad rámec platnej európskej legislatívy, podľa ktorej môže byť pomoc určená na vytvorenie alebo udržanie pracovných miest (pozri Usmernenia o národnej regionálnej pomoci pre roky 2014-2020, Príloha V, bod 2, druhá odrážka). Dokonca čistý nárast pracovných miest v podniku sa vyžaduje iba v prípade štátnej pomoci vypočítanej na základe oprávnených nákladov vypočítaných s použitím odhadovaných mzdových nákladov na pracovné miesta, ktoré boli vytvorené v dôsledku počiatočnej investície, vypočítaných za obdobie dvoch rokov (pozri  článok 14 ods. 9, písm. a/ Nariadenia Komisie (EÚ) č. 651/2014).

2. Zásadná pripomienka k čl. I. – vloženie  nového novelizačného bodu
RÚZ navrhuje vložiť do návrhu nový novelizačný bod v nasledovnom znení:

„9. V §4 odsek 1 písm. b) sa číslo „60“ nahrádza číslom „40“

Hodnoty uvedené v odsekoch 2 a 3 bude následné potrebné primerane upraviť

Odôvodnenie:

Navrhujeme znížiť v súčasnosti platný min. 60% podiel nových výrobných a technologických zariadení z celkovej hodnoty investície (resp. min. 50% podiel platný v okresoch v ktorých miera nezamestnanosti za kalendárny rok, ktorý bezprostredne predchádza kalendárnemu roku, v ktorom bol investičný zámer doručený ministerstvu, je vyššia ako miera nezamestnanosti v Slovenskej republike). Nový limit je splniteľný pre tie investičné projekty, ktoré nevyžadujú veľké investície do technológií, a ktoré naopak majú väčšie nároky na nábor pracovnej sily. Navrhovaný podiel 40% bol v minulosti zavedený v rámci tzv. balíčka opatrení vlády SR na podporu nových investícií a vytvárania nových pracovných miest počas ekonomickej krízy v rokoch 2009 a 2010 (pozri § 20a ods. 3 zákona v znení účinnom do 31.12.2010).

3. Zásadná pripomienka k čl. II, novelizačný bod číslo 3

RÚZ navrhuje v uvedenom bode formulovať odsek 1 nasledovne:

„(1) Ustanovenia § 30a predpisu účinného od 1. decembra 2014 sa použijú na daňovníka, ktorému bolo od 1. decembra 2014 vydané rozhodnutie o schválení investičnej pomoci podľa osobitného predpisu,120) obsahujúce úľavu na dani; ustanovenia osobitného predpisu120j) zostanú zachované
Poznámka pod čiarou k odkazu 120j znie:

120j) Čl. 14 ods. 13 Nariadenia Komisie (EÚ) č. 651/2014 zo 17. júna 2014 o vyhlásení určitých kategórií pomoci za zlučiteľné s vnútorným trhom podľa článkov 107 a 108 zmluvy (Ú. v. EÚ L 187, 26.6.2014).“
Odôvodnenie:

V prípade zachovania ustanovenia článku 14 ods. (13) Nariadenia (EÚ) č. 651/2014, ktoré určuje max. strop pomoci pre tzv. jeden investičný  projekt, za ktorý sa môžu považovať projekty jedného alebo viacerých prijímateľov v rámci skupiny, ktoré začnú na území jedného kraja (NUTS 3 región) do 3 rokov od začatia prác na inom projekte, nevidíme potrebu brániť daňovníkom v čerpaní viacerých daňových úľav súčasne.
Zdroj: RÚZ
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