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HSR SR dňa 16.02.2015








Bod č. 05 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 16.02.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR s cieľom transpozície legislatívy EÚ.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh zákona o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých zákonov bol vypracovaný na základe prijatej Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2012/18/EÚ zo 4. júla 2012 o kontrole nebezpečenstiev závažných havárií s prítomnosťou nebezpečných látok, ktorou sa mení a dopĺňa a následne zrušuje smernica Rady 96/82/ES. Cieľom predloženého návrhu zákona je predchádzať vzniku závažných priemyselných havárií s prítomnosťou nebezpečných látok a obmedziť následky takýchto havárií na zdravie ľudí, životné prostredie a majetok. Nevyhnutnosť novej právnej úpravy spočíva v prijatí vyššie citovanej smernice, ktorá zaviedla určité zmeny oproti súčasnému stavu, takže prijatie nového zákona sa vzhľadom na tieto zmeny javí vhodnejšie ako novelizácia doterajšej právnej úpravy.  Určité zmeny vyplynuli aj zo samotnej aplikačnej praxe, pričom snahou novej právnej úpravy je jej zefektívnenie za súčasného uplatňovania princípu znižovania administratívnej záťaže.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a súčasne pozitívne aj negatívne dopady na podnikateľské prostredie. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.06.2015
Postoj RÚZ k materiálu

Návrh zákona o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých zákonov bol vypracovaný na základe prijatej Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2012/18/EÚ zo 4. júla 2012 o kontrole nebezpečenstiev závažných havárií s prítomnosťou nebezpečných látok. RÚZ ani jej členské organizácie k predloženému návrhu zákona v medzirezortnom pripomienkovom konaní nemali pripomienky. Predkladateľ však v doložke vplyvov uvádza, že priame finančné náklady zahŕňajú správne poplatky a náklady súvisiace s finančným krytím zodpovednosti za škodu (náklady na poistenie v závislosti od sumy poistného krytia sa pohybujú v rozsahu cca 1000 – 10 000 EUR/rok) a ďalšie náklady súvisia so zavedením prevádzkovo-technických opatrení v rámci podnikov na zabezpečenie vysokej úrovne  bezpečnosti prevádzok, s ustanovením odborne spôsobilých osôb (náklady na školenie  sa pohybujú v rozsahu cca 500 - 1000 EUR/osoba), s vypracovaním, aktualizovaním, zavedením,  predkladaním bezpečnostnej dokumentácie (oznámenie, posúdenie rizika, program prevencie bezpečnostný riadiaci systém, bezpečnostná správa, havarijné plány, informácie pre verejnosť). Náklady na vypracovanie bezpečnostnej dokumentácie pre jeden podnik sa môžu pohybovať v rozsahu 300 - 50 000 EUR, závislosti od kategórie podniku, typu dokumentácie, počtu nebezpečných látok a počtu prevádzok /výrob v podniku. V rámci EÚ sú priemerné náklady pri zaradení podniku kategórie A pod pôsobnosť smernice cca 5 000 EUR/rok, pri zaradení podniku kategórie B cca 30 000 EUR/rok. Hoci je ochrana pre priemyselnou haváriou jednak záujmom prevádzkovateľa podniku ako aj legitímnou požiadavkou verejného záujmu vzhľadom na jej možné dopady na okolie podniku, požadujeme aby bola transpozícia smernice vykonaná s prihliadnutím na maximálnu hospodárnosť a v minimálnom nutnom rozsahu.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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