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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 16.2.2015 

K bodu č. 9)
Stanovisko k

návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu zákona:
Predmetom navrhovanej legislatívnej úpravy je zavedenie inštitútu minimálneho dôchodku na úrovni 136% sumy životného minima pre plnoletú fyzickú osobu, inštitút vyrovnávacieho príplatku a rozšírenie okruhu poistenca štátu o osoby ohrozeného alebo chráneného svedka.   
Zavedenie inštitútu minimálneho dôchodku pre osoby, ktoré získali najmenej 30 kvalifikovaných rokov dôchodkového poistenia prispeje k posilneniu príjmov domácností seniorov spĺňajúcich určené podmienky.  V porovnaní s realizáciou opatrení zvyšovania príjmov poberateľov dôchodkov prostredníctvom systému dávky v hmotnej núdzi budú navrhované zmeny na prospech domácnostiam, kde v okruhu spoločne posudzovaných osôb sú aj osoby s vyšším príjmom, prípadne domácnosti s inými príjmami než z dôchodkových dávok, napríklad z prenájmu pôdy, nehnuteľností a pod. Systém sociálneho poistenia totiž v žiadnom ohľade nie je spôsobilý zohľadňovať existenciu či výšku iného príjmu, než sú dôchodkové dávky, prípadne príjem zo zamestnania. V dôvodovej správe predkladateľ uvádza, že do príjmu pre posúdenie nároku na minimálny dôchodok sa nebudú zohľadňovať ani dôchodkové príjmy z iných štátov z dôvodu absencie údajovej bázy. 
Samosprávy, pri výkone svojich úloh, najmä pri poskytovaní základného sociálneho poradenstva, prípadne depistáži sú konfrontované so sociálnou a príjmovou situáciou aj osôb s nízkymi dôchodkami. Okrem pomoci pri uplatnení práv v záujme riešenia finančnej situácie týchto osôb sa snažia samosprávy, v rámci svojich možností, poskytovať sociálne služby v jedálňach, poskytujú služby v strediskách hygieny, či organizujú zbierky šatstva. Inovatívnym prístupom k riešeniu, spravidla akútnych dôsledkov chudoby, sú aj sociálne predajne, medzi prvé patria tie v mestskej časti Bratislava Petržalka, v Nitre a ďalších slovenských mestách. Napomôcť by mohli aj opatrenia v oblasti energetickej chudoby, prípadne podpory udržateľnosti primeraného bývania prostredníctvom samostatnej štátnej dávky. Všetky tieto opatrenia však musia byť racionálne, efektívne, spravodlivé a teda aj adresné. 
Okrem celospoločenských výziev akými sú starnutie populácie, či inklúzia marginalizovaných skupín bude SR, obdobne ako väčšina postkomunistických štátov, čeliť dôsledkom období transformácie ekonomiky na trhový model. Dlhé periódy nezamestnanosti, flexibilita povinného poistenia a výšky poistného u SZČO a konateľov s.r.o. v minulosti bude mať významný dopad na nemalú časť populácie v čase dosiahnutia ich dôchodkového veku. Bude nevyhnutné prijímať opatrenia na elimináciu rizík chudoby tak, aby predmetné opatrenia neboli vnímané tými, z ktorých príspevkov a daní sú opatrenia financované, ako nespravodlivé. Základ jedného z nástrojov – minimálny dôchodok, je budovaný predloženým návrhom. S ohľadom na budúce výzvy je nevyhnutné aby bol administratívne nenáročný a zároveň maximálne adresný. Navrhnutý model, ktorého finančné dopady, keďže ide o opatrenie financované zo štátneho rozpočtu, nebudú znášať v rámci zvýšenej solidarity ostatní poistenci, ale spoločne všetky subjekty povinné prispievať k príjmom štátneho rozpočtu rozkladá záťaž na všetky tieto subjekty, vrátane právnických osôb, si taktiež vyžaduje, aby v záujme stability verejných financií bol tento model maximálne adresný. Je preto potrebné, aby budúce opatrenia na elimináciu chudoby reflektovali všetky príjmy, vrátane príjmov z iných dôchodkových systémov a ďalších príjmov.
Pripomienky k návrhu zákona:

ZMOS neuplatňuje k predmetnému návrhu zákona pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne.
                                                                                                                   Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 
