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Materiál na mimoriadne rokovanie


HSR SR 23. 3. 2015








bod 1

STANOVISKO

k Správe o stave pripravenosti SR na výkon predsedníctva v Rade Európskej únie za rok 2014

1/ Popis materiálu
Správa je predkladaná v súlade s uznesením vlády SR č. 146/2014, bod B.1, v ktorom bolo ministrovi zahraničných vecí a európskych záležitostí SR uložené pripraviť „Správu o stave pripravenosti Slovenskej republiky na výkon predsedníctva SR v Rade Európskej únie za rok 2014“. Cieľom materiálu je predstaviť opatrenia uskutočnené na úrovni štátnej správy v roku 2014. Ide už o tretiu správu o stave pripravenosti SR na výkon predsedníctva SR v Rade EÚ, ktoré poskytovali prehľad o podniknutých krokoch v rokoch 2012 a 2013.   

2/ Stanovisko KOZ SR

Správa o stave pripravenosti Slovenskej republiky na výkon predsedníctva SR v Rade Európskej únie za rok 2014 má popisne- hodnotiaci charakter vrátane načrtnutia rámcového výhľadu aktivít SR pre rok 2015. KOZ SR je presvedčená o tom, že celkovej vypovedacej hodnote správy by prospelo ak by bolo jasne definované z akého koncepčného /strategického/ zámeru SR pri plánovaní jednotlivých opatrení vychádza a vôbec či bol spracovaný nejaký východiskový dokument špeciálne pre tento projekt. Ak predkladateľ až v roku 2015 chce spracovať „Hlavné priority SK PRES 2016 – strategický rámec Programu predsedníctva SR v Rade EÚ“, vnucuje sa otázka, že podľa akého strategického rámca postupuje SR od roku 2012 doposiaľ? Je nespochybniteľné, že realizácia tohto projektu prispeje ku kvalitatívnemu nárastu spôsobilosti verejnej správy ako takej a že tieto spôsobilosti budeme moc využívať aj po skončení nášho predsedníctva. Na vybudovanie týchto spôsobilostí budú potrebné určité personálne, finančné a materiálové kapacity. KOZ SR je presvedčená, že tieto kapacity by mali byť aspoň rámcovo v predkladanej správe identifikované. KOZ SR predovšetkým zaujíma čo bude s personálom, ktorý špeciálne pre tento projekt bude pracovať, keď predsedníctvo skončí.  Vieme ho napríklad „ programovo preorientovať“ na problematiku čerpanie európskych fondov? Venuje sa tomuto problému zodpovedajúca pozornosť? V rámci Národného konventu o EÚ - pracovnej skupiny „SK PRES“, sa začala diskusia k možným témam slovenského predsedníctva, pričom členovia sa nimi budú postupne bližšie zaoberať. Nateraz ide o témy kohézna politika EÚ, zamestnanosť mladých a vzdelávanie, energetická únia a boj proti daňovým podvodom a únikom. KOZ SR odporúča aby sa súčasťou týchto tém stala aj téma budúcnosť  Európskeho sociálneho modelu. 

3/ Závery a odporúčania
Správa napĺňa kritéria, ktoré sú na materiál tohto typu kladené. Projekt, ktorý správa popisuje a hodnotí je živým materiálom a KOZ SR predpokladá jeho možnú modifikáciu vrátane spresňovania hodnotení jednotlivých aktivít. KOZ SR odporúča materiál na ďalšie rokovanie.

