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č. 2)

Stanovisko k Správe o plnení úloh zahraničnej a európskej politiky
 Slovenskej republiky v roku 2014

Všeobecne k návrhu:
Materiál „Správa o plnení úloh zahraničnej a európskej politiky Slovenskej republiky v roku 2014“ (ďalej len „správa“) bol vypracovaný na základe uznesenia vlády SR č. 74/2014 z 19. februára 2014 (bod C.1.). 

Správa vychádza zo Zamerania zahraničnej politiky Slovenskej republiky na rok 2014, ktoré schválila vláda SR 30. októbra 2013 (uznesenie č. 633/2013), a príslušných častí Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2012 - 2016. Materiál vyhodnocuje spôsob a mieru naplnenia cieľov a úloh v oblastiach zahraničnej a európskej politiky v uplynulom roku. Vyzdvihuje dôležité profilujúce udalosti, charakterizuje nové výzvy, riziká a otázky, s ktorými boli SR, EÚ a celé medzinárodné spoločenstvo konfrontované, a približuje dosiahnuté výsledky. 

Správa sústreďuje pozornosť na ťažiskové body pôsobenia zahraničnej a európskej politiky SR, na ktorej výkone sa podieľali aj ďalšie rezorty za koordinácie Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR.

Pripomienky vznesené v rámci medzirezortného pripomienkového konania boli zapracované a materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.

Materiál nemá vplyvy na rozpočet verejnej správy, zamestnanosť vo verejnej správe, podnikateľské prostredie, životné prostredie, sociálne vplyvy ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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