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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 13.4.2015 

K bodu č. 5)
Stanovisko k
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu zákona:
Predloženým návrhom zákona sa navrhujú zmeny a doplnenia vychádzajúce z praxe súdov, ako aj úradov práce, sociálnych vecí a rodiny. Predkladateľ deklaruje prehodnotenie aktuálnych procesných predpisov a predpisov rodinného práva s cieľom identifikovať dôvody aplikačných problémov, identifikovaných v období aplikácie zákona. Zároveň sa reaguje na ciele Programového vyhlásenia vlády SR osobitne na hľadanie možností zlepšenia ochrany maloletých tak, aby sa v čo najširšom meradle uplatňovala zásada, podľa ktorej má každé dieťa od narodenia vyrastať v prirodzenom rodinnom prostredí, ako aj možností zlepšenia predchádzania umiestňovania detí do ústavnej starostlivosti v rámcoch rodinného práva, občianskeho práva, ako aj v rámcoch sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately.
Z navrhovaných zmien je možné usudzovať zlepšenie v oblasti ochrany práv dieťaťa, najmä posilnením jeho procesných práv a posilnením postavenia orgánov sociálnoprávnej ochrany ako špecifického nástroja štátu zabezpečujúceho ochranu práv dieťaťa v praxi, čo vnímame pozitívne. ZMOS však dlhodobo deklaruje požiadavku na zrušenie ustanovení upravujúcich povinnosť obcí prispievať na tvorbu úspor dieťaťa umiestneného do detského domova upravených v § 65 zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý je predmetom návrhu zákona v čl. III. Problémovým okruhom je takmer nulový dosah na použitie verejných zdrojov vyčlenených z rozpočtu miestnej územnej samosprávy za účelom podpory budúceho osamostatnenia sa dieťaťa, ktoré napriek plánovaniu použitia týchto zdrojov v procese prípravy na osamostatnenie sa dieťaťa sú dosiahnutím plnoletosti dieťaťa právne nevymožiteľné. Samosprávy sa stretávajú s prípadmi, kde dieťa po opustení detského domova tieto zdroje použije na iné účely, prípadne sú mu rôznymi skupinami, niekedy aj vlastnou disfunkčnou rodinou zabavené a dieťa nemá zdroje na štart do samostatného života. Jeho cesta následne spravidla vedie do zariadení sociálnych služieb. Samosprávy tak na jednej strane spolu so štátom vytvoria podmienky pre osamostatnenie sa dieťaťa, na druhej strane znášajú dôsledky nevynútiteľnej účelnosti použitia týchto zdrojov a súbežne vynakladajú zdroje na zabezpečenie základných životných podmienok pre mladých dospelých, ktorí by si pri účelnom použití úspor a štátnej dávky vedeli zaobstarať základné životné podmienky na relatívne dlhú dobu a vo vyššom štandarde. Problematickým je taktiež pomer medzi zdrojmi prerozdeľovanými v rámci podielových daní a výškou príspevku na tvorbu úspor. Tretím problémovým okruhom je absencia vhodných nástrojov, vrátane finančných pre samosprávy v ktorých sa vyskytuje sociálna patológia vo vyšších koncentráciách v pomere s obyvateľstvom bez patologických prejavov. Tieto samosprávy, napriek tomu, že sa na ne spravidla orientujú rôzne dotačné programy, či projektové schémy, sú v komplikovanej situácii veľkého dopytu po špecifických službách na jednej strane a na druhej strane relatívne malých možností financovať poskytovanie takýchto služieb z vyšších príjmov z miestnych daní a poplatkov z dôvodu širokého zastúpenia osôb v hmotnej núdzi. 
ZMOS v záujme zlepšovania podmienok ochrany práv detí neuplatňuje predmetnú pripomienku k predloženému návrhu, no zároveň žiada, aby jeho požiadavka bola komplexne riešená v samostatnom návrhu zákona, ktorým sa upraví postavenie obcí v rámci zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Pripomienky k návrhu zákona:

ZMOS neuplatňuje k predmetnému návrhu zákona žiadne zásadné pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.  
                                                                                                                   Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 
