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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 13.4.2015 

K bodu č. 3)
Stanovisko k

návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu zákona:
Predloženou novelou zákona sa upravujú niektoré povinnosti v oblasti rozpočtového procesu verejnej správy v súvislosti so zaradením nových subjektov do sektora verejnej správy. Jednou z navrhovaných zmien je, že pri zostavovaní návrhu rozpočtu verejnej správy sa nevychádza z vypracovaných východísk rozpočtu verejnej správy na budúci a ďalšie roky, ale z Programu stability, ktorý Slovenská republika v zmysle nariadenia Rady (ES) č. 1466/97 o posilnení dohľadu nad stavmi rozpočtov, a o dohľade nad hospodárskymi politikami a ich koordinácii každoročne predkladá Európskej komisii na schválenie v termíne do 30. apríla. 
Napriek tomu, že zaraďovanie subjektov do sektora verejnej správy nie je meritom novely zákona o rozpočtových pravidlách, ZMOS si opätovne (tak ako v prípade novely zákona o účtovníctve) dovoľuje upozorniť na dopady zaraďovania združení právnických osôb s účasťou obce a VÚC do sektora verejnej správy, najmä na zvýšenú administratívnu náročnosť pri vykazovaní  hospodárskeho výsledku v európskej metodike ESA 2010, obmedzenie požičiavania si návratných zdrojov a pod. Tento postup môže spôsobiť napr. v prípade krajských a oblastných organizácií cestovného ruchu obmedzenie napĺňania ich zákonnom stanovených povinností. 
V medzirezortnom pripomienkovom konaní ZMOS k návrhu zákona uplatnilo dve zásadné pripomienky. Prvá smerovala k úprave novelizovaného ustanovenia  § 3 ods. 5 zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy, ktoré malo za cieľ  zachovať povinnosť  ministerstva financií prerokovať finančné vzťahy medzi štátnym rozpočtom a rozpočtami obcí a štátnym rozpočtom a rozpočtami vyšších územných celkov s reprezentatívnym republikovým združením obcí a so zástupcami vyšších územných celkov v dohodnutej lehote pred predložením návrhu rozpočtu verejnej správy na rokovanie vlády Slovenskej republiky so súčasným prerokovaním predpokladaného vývoja príjmov, výdavkov, prebytku alebo schodku rozpočtov obcí a rozpočtov vyšších územných celkov. ZMOS, ako reprezentatívna organizácia miest a obcí, považuje za potrebné, aby mestá, obce a VÚC mali možnosť v dostatočnom časovom predstihu vstúpiť do rozpočtového procesu a prerokovať nielen zámery v Programe stability, ale aj rozpočtové rámce a predpokladané legislatívne zámery vlády SR s dopadom na rozpočtové hospodárenie miest a obcí v budúcich rokoch. Návrh ZMOS bol zo strany predkladateľa akceptovaný a príslušné ustanovenia po dohode preformulované. Druhá pripomienka smerovala k návrhu úpravy (zvýšeniu) minimálnej pokuty za prekročenie limitov zadlženia obcí v súlade s ústavným zákonom, ktorú po dohode s predkladateľom ZMOS preklasifikovalo na obyčajnú pripomienku. 
Pripomienky k návrhu zákona:
ZMOS navrhuje doplnenie návrhu zákona v článku II o novelizačný bod 7 nasledovného znenia:
„7.
V § 17 ods. 12 sa na konci pripájajú tieto vety: „Pokuta podľa osobitného predpisu 23b) sa ukladá podľa celkovej sumy dlhu obce alebo vyššieho územného celku ku koncu príslušného rozpočtového roka, ak presiahne sumu 40 eur, pričom sa do celkovej sumy dlhu obce alebo vyššieho územného celku nezapočítavajú záväzky z návratných zdrojov financovania poskytnutých zo štátnych finančných aktív alebo bankou v zakladateľskej pôsobnosti štátu, záväzky z prijatia návratných zdrojov financovania podľa § 19 ods. 24 a záväzky počas nútenej správy. Za rozpočtové roky nasledujúce po príslušnom rozpočtovom roku sa uloží pokuta opakovane, ak je celková suma dlhu obce alebo vyššieho územného celku ku koncu nasledujúceho rozpočtového roka vyššia  ako ku koncu predchádzajúceho rozpočtového roka, a to vo výške 5% z tohto rozdielu.“
Odôvodnenie:

Súčasťou znenia návrhu zákona predloženého do medzirezortného pripomienkového konania bol citovaný novelizačný bod 7 článku II, ktorým ministerstvo financií navrhovalo upraviť v ustanovení § 17 ods. 12 zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy osobitný postup pri opakovanom udelení pokuty územnej samospráve pri nedodržaní ustanovení ústavného zákona. Podľa názoru ZMOS aj v tomto prípade platí všeobecné pravidlo, že pokutu je možné uložiť za ten istý skutok len raz. ZMOS preto navrhovanú úpravu v plnej miere akceptovalo a nesúhlasí s jej následným vypustením vo verzii návrhu zákona, predloženej na rokovanie HSR SR. 
Túto pripomienku považuje ZMOS za zásadnú.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po akceptovaní uplatnenej zásadnej  pripomienky.
                                                                                                                   Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 
