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Materiál na rokovanie

HSR SR 13. 4. 2015

        bod 1
S T A N O V I S K O

k materiálu „Návrh zákona o územnom plánovaní a výstavbe a o zmene a doplnení niektorých zákonov (stavebný zákon) “
1. Popis materiálu

Cieľom nového stavebného zákona a jeho vykonávacích predpisov je vytvoriť právny rámec pre skvalitnenie, urýchlenie a zvýšenie efektívnosti výstavby. Návrh zákona si dáva za cieľ riešiť aj aktuálny celospoločenský problém zníženia úrovne disciplíny vo výstavbe. Navrhovaný zákon nahradí v súčasnosti platný zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov s výnimkou inštitútu vyvlastnenia, ktorý bude upravený samostatným zákonom s rovnakou účinnosťou  ako je navrhovaná pre nový stavebný zákon. 

Návrh zákona zachová koncepciu ucelenej komplexnej právnej úpravy v oblasti územného plánovania a verejného stavebného práva, ktorá zahŕňa hmotno-právne ustanovenia, ako aj procesy obstarávania a schvaľovania územných plánov, umiestňovania, ohlasovania a povoľovania stavieb vrátane kolaudácie, odstraňovania stavieb, osobitných oprávnení stavebného úradu (nariadenia), štátneho stavebného dohľadu a sankcií. Vyčleňuje vyvlastňovanie do samostatného zákona.
2. Stanovisko KOZ SR
Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním a na rokovanie vlády SR sa predkladá s rozpormi. KOZ SR aj naďalej zastáva názor, že neodborne obsadené a na predstaviteľoch miestnej samosprávy príliš závislé stavebné úrady sú problémom implementácie ustanovení stavebného zákona. Navrhovaná pôsobnosť stavebných úradov v prenesenom výkone štátnej správy na obce a ich pôsobnosť v stavebných obvodoch na území viacerých obcí ani navrhované zvýšenie odbornosti a komplexnosti úkonov stavebných úradov, nerieši problém s tými starostami (najmä s ich neodňateľným právom podpisu), ktorí rozhodnutia stavebného úradu povoľovania stavieb zdržiavajú, nekonajú alebo dokonca zákon porušujú. Vedúci stavebného úradu, práve tak, ako aj ostatní zamestnanci stavebného úradu, ostávajú zamestnancami obce so všetkými dôsledkami, ktoré z ich závislosti na starostovi obce vyplývajú. KOZ SR je presvedčená o potrebe vrátenie stavebných úradov z obcí do priamej pôsobnosti a výkonu štátnej správy.  Tuto pripomienku k návrhu zákona aj naďalej KOZ SR považuje za zásadnú. 
KOZ SR zároveň v plnom rozsahu podporuje požiadavky Národnej rady občanov so zdravotným postihnutím ohľadom prihliadania na bezbariérovosť stavieb a očakáva, že do návrhu zákona bude doplnená, tak ako bolo pôvodne predkladateľom prisľúbené povinnosť pre stavebníka a projektanta predkladať k žiadosti o stavebné a kolaudačné rozhodnutie vyhlásenie o rešpektovaní podmienok riešenia „bezbariérovosti“.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh stavebného zákona na ďalšie legislatívne konanie s podmienkou, že bude vyriešená jej zásadná pripomienka spolu s akceptovaním požiadavky Národnej rady občanov so zdravotným postihnutím.
