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Materiál na rokovanie

HSR SR 13.4.2015

        bod 3
S T A N O V I S K O

k materiálu „Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa č. 523/2004 o rozpočtových pravidlách verejnej správy“
1. Popis materiálu

Predloženým návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 o rozpočtových pravidlách verejnej správy, sa upravujú niektoré povinnosti v oblasti rozpočtového procesu verejnej správy v súvislosti so zaradením nových subjektov do sektora verejnej správy a zároveň sa navrhujú viaceré úpravy vo vzťahu k rozpočtovému procesu, pričom sa reaguje na skutočnosť, že rozpočtový proces verejnej správy rešpektuje platnú európsku legislatívu. 
V čl. II upravuje ustanovenia v oblasti rozpočtového procesu v zákone č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy v nadväznosti na navrhované zmeny v zákone č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy. V oblasti poskytovania údajov do systému RIS.SAM, návrh upravuje niektoré termíny predkladania údajov obcami a vyššími územnými celkami.

2. Stanovisko KOZ SR
Touto novelou zákona sa reaguje na skutočnosť, že rozpočtový proces verejnej správy rešpektuje platnú európsku legislatívu. Pri zostavovaní návrhu rozpočtu verejnej správy sa tak nebudú spracúvať východiská rozpočtu verejnej správy, ale bude sa vychádzať z programu stability, ktorý sa každoročne predkladá Európskej komisii v termíne do 30. apríla.
Zároveň sa navrhuje, aby vláda SR do Národnej rady SR predkladala informáciu o očakávanej skutočnosti bežného rozpočtového roka v rámci návrhu rozpočtu verejnej správy. 

Návrh zákona sa predkladá bez rozporov.

KOZ SR k predloženému návrhu zákona nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie konanie.
