KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 13.4. 2015
bod č. 5
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 36/2005 Z. z. o rodine 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
1. Popis návrhu
Predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony vypracovalo Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky v spolupráci s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.
Informáciu o návrhu zákona prerokoval Výbor pre deti a mládež Rady vlády pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť a  navrhované legislatívne zmeny privítal a podporil.  Legislatívna rada vlády odporučila návrh upraviť podľa  jej pripomienok a na rokovanie vlády predložiť jeho nové, upravené znenie. Tieto pripomienky boli v predkladanom materiály zapracované.

Cieľom predloženého Návrhu zákona je zlepšiť podmienky ochrany detí a v zákone o rodine zakotviť, že záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri zabezpečení všestranného a harmonického vývinu dieťaťa. Pre vývin dieťaťa je najvhodnejším stabilné prostredie rodiny tvorenej matkou a otcom dieťaťa. V navrhnutej novelizácii zákon o rodine sú riešené aktuálne aplikačné problémy, ktoré boli identifikované za roky existencie a platnosti zákona o rodine a iných predpisov v ich vzájomných súvislostiach.

Súčasťou predloženého Návrhu zákona je aj novela Občianskeho súdneho poriadku a zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a návrh novely zákona č. 627/2005 Z. z. o príspevkoch na podporu náhradnej starostlivosti o dieťa v znení neskorších predpisov, v ktorých sú premietnuté zmeny ako sú postupy súdu v starostlivosti o maloletých, zjednotenie odberného miesta pre poukazovanie výživného detí v pestúnskej starostlivosti a v náhradnej osobnej starostlivosti a ďalšie zmeny a doplnenia.

Návrh predkladaných zmien a doplnení zákonov napĺňa programový záväzok vlády v oblasti rodinnej politiky na prijatie opatrení:
-  vyhýbať sa umiestňovaniu detí do ústavnej starostlivosti ako najkrajnejšiemu riešeniu,
-  podporiť ochranu maloletých tak, aby sa v čo najširšom meradle uplatňovala zásada, podľa ktorej má každé dieťa od narodenia vyrastať v prirodzenom rodinnom prostredí. 
2. Stanovisko KOZ SR
2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona KOZ SR nemala pripomienky.
2.2. K návrhu zákona predloženého na rokovanie HSR SR KOZ SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
 

