Dôvodová správa k materiálu na rokovanie HSR

Predpokladom trvalo udržateľného rozvoja ekonomiky a hospodárstva SR je optimálna činnosť podnikateľských subjektov spočívajúca v dodržiavaní uzatvorených zmluvných kontraktov a v  následnom plnení si povinností, predovšetkým finančného charakteru, z nich vyplývajúcich.
Nedodržiavanie popisovaného princípu vedie k zníženiu ochrany slabších subjektov na hospodárskom trhu, súčasne aj na trhu práce, a v neprimeranom zvýhodňovaní subjektov, ktoré sa vyhýbajú plneniu svojich záväzkov. 
Dlhodobé tolerovanie uvedenej situácie, spolu s neexistujúcim právnym postihom pre dotknuté subjekty a ich štatutárne orgány, má za následok vznik druhotnej platobnej neschopnosti obchodných spoločností, ohrozenie dostatočnej akumulácie finančných prostriedkov, určených pre plnenie základných úloh štátu, a bezprostredne aj narušenie pracovnoprávnej ochrany zamestnancov v dôsledku nevyplatenia miezd.
Z objektívneho hľadiska musíme zohľadniť negatívnu situáciu, ktorá vzniká v okamihu poklesu likvidity prvého stupňa pod 1%, kedy dochádza k ohrozeniu stability verejných financií i samotnej ekonomiky SR, vo vzťahu k nedostatočnému objemu finančných prostriedkov určených na investície, či rast zamestnanosti, rast HDP alebo vymožiteľnosť práva. 
Musíme si uvedomiť, že v súlade s právnym poriadkom de lege lata je stanovená povinnosť odvedenia DPH z nezaplatených pohľadávok (povinnosť peňažného charakteru zo zmluvného kontraktu), v prípade klasifikovanej pohľadávky sa vyžaduje realizácia opravných položiek a v prípade snahy o jej vymoženie prostredníctvom súdneho konania, aj zaplatenie súdneho poplatku, vrátanie využitia právnych služieb.

Vysoké náklady, spojené so súdnym vymáhaním nezaplatenej pohľadávky, následne nemajú požadovaný efekt, keď aj pri zohľadnení právoplatnosti  súdneho rozhodnutia, nemá dotknutý subjekt možnosť vymôcť prostredníctvom výkonu exekúcie ani len minimálnu časť pohľadávky, s ohľadom na insolventnosť.
Keďže základná úloha zákonodarcu spočíva v zabezpečení stability podnikateľského a zamestnaneckého prostredia, je nevyhnutné prijať odpovedajúce systémové opatrenia s cieľom zabrániť a odstrániť príčiny súčasného nepriaznivého stavu. 

Za kľúčové riešenie v tejto súvislosti sa pritom pokladá zavedenie právneho inštitútu, spočívajúceho v požiadavke na začatie reštrukturalizačného, konkurzného alebo likvidačného konania v prípade, ak je predmetná obchodná spoločnosť v insolvencii najmenej 30 dní. 

Nesplnenie zavádzanej podmienky vstupu do reštrukturalizačného, konkurzného alebo likvidačného konania, spôsobené konaním štatutárneho orgánu, by malo za následok sekundárny vznik trestnoprávnej zodpovednosti. Štatutárny orgán by súčasne zodpovedal aj za záväzky vzniknuté po tejto lehote. 

Navrhovaný model by mal pôsobiť preventívne proti vzniku spoločensky neakceptovateľných prípadov (napr. Váhostav, Doprastav, I.C.A. Svidník, Dubnický Metalurgický Kombinát ...).
Predkladaný právny inštitút je inšpirovaný modernými úpravami obchodného práva vo vyspelých členských štátoch EÚ, pričom stojí minimálne za úvahu preskúmať možnosti praktickej aplikácie systému úpravy insolventnosti. Súčasťou predkladaného materiálu je i medzinárodná komparácia právnych úprav vybraných  členských štátov EÚ s cieľom zabezpečiť dostatočné penzum informácií k urýchlenej úprave nevyhnutných legislatívnych zmien. 


