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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 25.05.2015
        bod 12
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
1. Popis materiálu
V predkladanom návrhu zákona sa navrhuje úprava sankcií zohľadňujúca časové hľadisko pri dodatočnom priznaní alebo vyrubení správnej výšky dane. Cieľom je motivovať daňové subjekty k riadnemu a včasnému plneniu daňových povinností. Zároveň sa navrhuje možnosť podať dodatočné daňové priznanie v lehote 15 dní po začatí daňovej kontroly, ktorého podanie bude mať za následok uloženie nižšej sankcie ako v prípade vyrubenia dane správcom dane na základe výsledkov daňovej kontroly. 

Pri ukladaní pokút zavádza absorpčná zásada, a to nadväzne na Odporúčanie Výboru ministrov Rady Európy, ako aj na judikatúru slovenských súdov. Podmienkou uplatnenia absorpčnej zásady bude dopustenie sa viacerých správnych deliktov rovnakého druhu na rovnakom úseku verejnej správy jednou osobou, za ktoré bude príslušný správca dane oprávnený uložiť úhrnnú pokutu podľa zákonného ustanovenia s najvyššou hornou hranicou sadzby.

Predkladaným zákonom sa zároveň navrhuje oprávnenie poukazovať sumu dane z pridanej hodnoty priznané platiteľom DPH na účel úhrad daňových nedoplatkov členských štátov EÚ, a to  na základe zaslanej žiadosti o poskytnutie medzinárodnej pomoci pri vymáhaní.
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k predloženému návrhu nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
