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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 25.5.2015 

K bodu č. 16)
Stanovisko k 

návrhu KOZ SR na riešenie problémov insolventnosti
Všeobecne k návrhu:
Predmetom predloženého návrhu je požiadavka na úpravu ustanovení zákonov obsahujúcich regulačné normy a postupy pri insolventnosti. 
S prihliadnutím aj na aktuálne medializované prípady je nevyhnutné, aby v predmetnej problematike, v záujme nastolenia spravodlivých podmienok v obchodných vzťahoch, boli vykonané také zmeny, ktoré budú viesť k zodpovednosti štatutárov obchodných spoločností a nebudú zvyšovať riziká pre veriteľov a zamestnancov. 

Podľa nášho názoru je však nevyhnutné podrobiť návrh analýze z pohľadu dopadov na štandardnú obchodnú prax. Domnievame sa, že návrh, tak ako je prezentovaný, by mohol mať dopad na tie subjekty, ktoré realizujú svoje obchodné vzťahy v oblastiach s veľmi nízkymi ziskami v záujme poskytovania dostupných služieb. Tieto podniky nevytvárajú finančné rezervy v takom objeme, ktorý by umožňoval v prípade vzniku rozsiahlejšieho záväzku dosahovanie uspokojivej úrovne likvidity. Ide z nášho pohľadu o celý rad, skôr menších, obchodných spoločností podieľajúcich sa aj na poskytovaní verejných služieb a podniky, ktoré svojim charakterom, predmetom činnosti, či spôsobom ich realizácie možno zaradiť do oblasti sociálnej ekonomiky, t.j. sociálne podniky (v širšom kontexte, než len zákon o službách zamestnanosti). Znemožnenie podnikateľskej činnosti týchto subjektov môže mať rovnako fatálne dôsledky na insolvenciu rodín, nezamestnanosť a chudobu, ako správanie sa veľkých korporácií voči živnostníkom, ktoré sú témou aktuálnej spoločenskej diskusie. 
Pripomienky k návrhu:

ZMOS pripomienky k predmetnému návrhu neuplatňuje. 
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený vecný zámer riešenia problémov insolventnosti doplniť o dopadovú analýzu a v prípade jej priaznivého záveru odporučila zámer na ďalšie legislatívne konanie. 
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                      predseda 
