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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 25.5.2015 

K bodu č. 4)
Stanovisko k
návrhu zákona o registri právnických osôb, podnikateľov a orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu zákona:
Predmetom predloženého návrhu je zriadenie a úprava právnych vzťahov registra právnických osôb, podnikateľov a orgánov verejnej moci. Register predstavuje dôležitý komponent funkčnosti elektronických služieb v oblasti elektronického výkonu verejnej moci. 
Združenie miest a obcí Slovenska je nútené formulovať výhradu voči aplikácii metodiky zaraďovania niektorých subjektov do inštitucionálneho sektora. Podľa doterajších postupov Štatistického úradu SR sú do skupiny verejného sektora zaraďované aj subjekty záujmovej samosprávy – záujmové združenia obcí (tak na regionálnej, ako aj na národnej úrovni), ktorých predmetom činnosti nie je výkon verejnej správy na rozdiel od napríklad spoločných obecných úradov. Keďže ide o jednotnú metodiku v rámci EÚ, ktorá by mala byť jednotná na celom území EÚ, nie sú nám známe dôvody aplikačnej praxe Štatistického úradu SR, ak z komunikácie s inými združeniami obcí na národnej úrovni vyplýva, že tieto nie sú automaticky priradzované k štatistickej položke verejného sektora. 
Minimálne združenia obcí Severného Írska, Chorvátska, Litvy, nie sú klasifikované ako subjekty verejného sektora, naproti tomu sú združenia obcí v Rakúsku a Luxemburgu zaradené ako subjekty verejného sektora. Táto rozdielnosť je, podľa našich vedomostí daná najmä ich legislatívnym postavením. Kým v prvej skupine ide o združenia s dobrovoľným členstvom, financované z členských príspevkov a ktorých prípadné straty nie sú priamo previazané na verejné rozpočty, ktoré sú zaraďované ako subjekty mimovládneho sektora, v druhej skupine ide o združenia, ktorých postavenie je upravené priamo legislatívou daného štátu, sú financované čiastočne, alebo plne z národného rozpočtu a členstvo v nich je pre subjekty miestnej územnej samosprávy povinné. Žiadame preto, aby bola konzistentnosť postupov Štatistického úradu SR v porovnaní s inými autoritami v EÚ porovnaná a zabezpečená skutočná jednotnosť v prístupoch ku zaradzovaniu do inštitucionálnej klasifikácie. 
Pripomienky k návrhu:

ZMOS k predmetnému návrhu zákona pripomienky neuplatňuje.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                      predseda 
