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HSR SR dňa 25.05.2015








Bod č. 04 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o registri právnických osôb, podnikateľov a orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.05.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Štatistickým úradom SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2015.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Navrhuje sa jednotná úprava registra právnických osôb spôsobom, pri ktorom sa nezasahuje do kompetencií jednotlivých zdrojových registrov. Zároveň sa inštitucionalizuje evidencia, ktorá umožňuje na jednom mieste získať pre potreby výkonu verejnej moci relevantné údaje o zapísaných subjektoch. Výsledkom by mal byť aj stav, kedy údaje, ktoré zdrojové evidencie zasielajú rôznym orgánom verejnej moci podľa osobitných predpisov budú čerpané len z registra právnických osôb a zdrojovým evidenciám tieto duplicitné poskytovania ako povinnosť zaniknú. Register právnických osôb umožní identifikáciu každej právnickej osoby a podnikateľa, ktorí prichádzajú do styku s verejnou správou v každom ISVS rovnakým spôsobom. Týmto spôsobom bude v budúcnosti možné získať komplexné údaje o konkrétnom právnom subjekte z viacerých ISVS, na ich základe predvídať nasledujúce životné situácie právneho subjektu a vytvárať tak proaktívne služby. 
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom bude mať negatívne dopady na verejné financie a bude mať súčasne pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. Celkový vplyv na rozpočet verejnej správy je negatívny s predpokladaným dopadom vo výške  216 485 eur v roku 2015 a 1 282 016 eur v rokoch 2016 až 2018.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.10.2015
Postoj RÚZ k materiálu

Navrhuje sa jednotná úprava registra právnických osôb spôsobom, pri ktorom sa nezasahuje do kompetencií jednotlivých zdrojových registrov. RÚZ k návrhu zákona nepredložila v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienky. RÚZ dúfa, že sa naplnia očakávania predkladateľa ohľadom úspory času a nákladov spätých s vybavovaním dokladov pre preukázanie svojej identity, pri nahlasovaní zmien o podnikaní a s nimi súvisiacej administratívy podnikateľských subjektov.
RÚZ berie návrh zákona podporuje a odporúča ho na ďalšie konanie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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