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HSR SR dňa 25.05.2015








Bod č. 08 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 106/2004 Z. z. o spotrebnej dani z tabakových výrobkov v znení neskorších predpisov 
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.05.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom financií SR ako iniciatívny návrh
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je: upraviť zdaňovanie cigár a cigariek tak, aby bol pre tento tabakový výrobok základ dane vyjadrený v kilogramoch a ustanoviť sadzbu dane na cigary a cigarky na kilogram tohto výrobku, znížiť administratívnu záťaž pri oznamovaní údajov o prijatých kontrolných známkach prostredníctvom informačného systému na odber kontrolných známok, spresniť práva a povinnosti Finančného riaditeľstva SR a štátnej tlačiarne, zosúladiť mechanizmus dočasného pozastavenia prístupu do elektronického systému prepráv tabakových výrobkov daňovému subjektu, ktorým je prevádzkovateľ daňového skladu, oprávnený príjemca alebo registrovaný odosielateľ, a to so zákonom o spotrebnej dani z minerálneho oleja a alkoholických nápojov a upraviť sankcie za porušenie ustanovení upravujúcich niektoré povinnosti pri tlači a nakladaní s kontrolnými známkami.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať pozitívne dopady na verejné financie a súčasne pozitívne aj negatívne dopady na podnikateľské prostredie. Celkový pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy sa odhaduje vo výške 28,86 mil. eur v roku 2016, 28,93 mil. eur v roku 2017 a 29,02 mil. eur v rokoch 2018 a 2019. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.11.2015, okrem vymedzených ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť neskôr.
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je: upraviť zdaňovanie cigár a cigariek tak, aby bol pre tento tabakový výrobok základ dane vyjadrený v kilogramoch a ustanoviť sadzbu dane na cigary a cigarky na kilogram tohto výrobku, znížiť administratívnu záťaž, zosúladiť mechanizmus dočasného pozastavenia prístupu do elektronického systému prepráv  a upraviť sankčné ustanovenia. RÚZ  a jej členské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní návrh zákona pripomienkovali. Pretrvávajúce rozpory s RÚZ sú  v oblasti veľkosti spotrebiteľského balenia cigariet, možnosti požadovať náhradu škody od dodávateľa kontrolných známok, lehoty ma uvedenie do daňového voľného obehu spotrebiteľské balenie cigár označené kontrolnou známkou, na ktorej je znak pre platnosť sadzby spotrebnej dane a prechodného obdobia na dopredaj spotrebiteľských balení cigariet iných ako 20 kusov.
RÚZ berie návrh zákona na vedomie s pripomienkami.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1.  Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod 3 

RÚZ navrhuje v uvedenom novelizačnom nové znenie : 

V § 5 ods. 2 sa na konci pripája táto veta: „Spotrebiteľské balenie cigariet obsahuje 20 kusov cigariet.“ 

Odôvodnenie: 

Počet kusov v spotrebiteľskom balení cigariet predstavuje základ dane pre výpočet sadzby spotrebnej dane
2. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod 9 

RÚZ navrhuje v uvedenom ustanovení doplniť, že sa v §9b odsek 9 siedmej vete vypúšťajú slová: „ani prípadnú náhradu vzniknutej škody“ 

Odôvodnenie: 

V dodávateľsko-odberateľských vzťahoch je bežnou praxou zodpovednosť dodávateľa za náhradu škody, ktorú spôsobí dodaním tovaru v prípade, že dodaný tovar má nejaký nedostatok a jeho použitím/aplikáciou spôsobí odberateľovi škodu. Vzhľadom na uvedené navrhuje zmenu súčasného znenia.
3.  Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 29, v časti §44s odsek 5 

Vyššie uvedené ustanovenie Zákona č. 106/2004 Z.z. umožňuje uvádzať do daňového voľného obehu spotrebiteľské balenie cigár označené kontrolnou známkou, na ktorej je znak pre platnosť sadzby spotrebnej dane (ktorým je veľké písmeno „A“) najneskôr do 29.februára 2016 a predávať najneskôr do 31.decembra 2016, čo je rovnaký dátum ako pri neoznačených spotrebiteľských baleniach cigár. To znamená, že predmetný návrh zákona v tomto prípade stráca svoje opodstatnenie, nakoľko zákonom umožnené dodatočné označenie spotrebiteľských balení cigár kontrolnou známkou bolo vykonané zbytočne a odberateľom kontrolných známok to akurát navýšilo náklady spojené so sťahovaním cigár z daňového voľného obehu, jeho dodatočným označením a uvedením do daňového voľného obehu. Cigary nie sú vysoko obrátkový tovar, to znamená, že zákonom určená lehota na ich dopredaj je nereálna a preto navrhujeme, aby boli lehoty predĺžené nasledovne: „Spotrebiteľské balenie cigár alebo cigariek označené kontrolnou známkou, na ktorej je znak pre platnosť sadzby spotrebnej dane, ktorým je veľké písmeno „A“, možno uvádzať do daňového voľného obehu najneskôr do 31. augusta 2017 a predávať najneskôr do 30.06.2018.“
4. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 29, v časti §44s 

Navrhujeme doplniť o prechodné obdobie na dopredaj spotrebiteľských balení cigariet iných ako 20 kusov do 30.11.2015. 

Odôvodnenie: 

Úprava nadväzuje na úpravu § 5 ods. 2.
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