Predkladacia správa
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. l) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 607/2004 Z. z.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá do legislatívneho procesu podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2015.
Účelom návrhu nariadenia vlády  je zabezpečiť úplnú a správnu transpozíciu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2013/39/ES z 12. augusta 2013, ktorou sa menia smernice 2000/60/ES a 2008/105/ES, pokiaľ ide o prioritné látky v oblasti vodnej politiky do právneho poriadku Slovenskej republiky. Jednotlivé ustanovenia v návrhu nariadenia vlády sú výsledkom snahy o dosiahnutie súladu právnych predpisov Slovenskej republiky s citovanou smernicou. 
V smernici Európskeho parlamentu a Rady 2008/105/ES zo 16. decembra 2008 o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky sa v súlade so smernicou 2000/60/ES stanovujú environmentálne normy kvality (ďalej len „ENK“) pre 33 prioritných látok uvedených v rozhodnutí č. 2455/2001/ES a osem ďalších znečisťujúcich látok, ktoré už boli regulované na úrovni Európskej únie.

Európska komisia preskúmala zoznam prioritných látok v súlade s článkom 16 ods. 4 smernice 2000/60/ES Európskeho parlamentu a Rady z 23. októbra 2000, ktorou sa stanovuje rámec pôsobnosti pre opatrenia spoločenstva v oblasti vodného hospodárstva a článkom 8 smernice 2008/105/ES a dospela k záveru, že je vhodné zmeniť zoznam prioritných látok identifikáciou nových látok pre prioritné opatrenia na úrovni Európskej únie, určením ENK pre tieto novo identifikované látky, revíziou ENK pre niektoré existujúce látky v súlade s vedeckým pokrokom a určením ENK pre živé organizmy pre niektoré existujúce a novo identifikované prioritné látky.
Revidované ENK pre existujúce prioritné látky by sa mali po prvýkrát zohľadniť v plánoch manažmentu povodia na obdobie rokov 2015 až 2021. Novo identifikované prioritné látky a ich ENK by sa mali zohľadniť pri vypracovaní doplnkov k programu monitorovania a pri programoch opatrení na dosiahnutie environmentálnych cieľov. S cieľom dosiahnuť dobrý chemický stav povrchových vôd by sa revidované ENK pre existujúce prioritné látky mali splniť do konca roku 2021 a ENK pre novo identifikované prioritné látky do roku 2027.
Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, sociálny ani vplyv na životné prostredie ani vplyv na informatizáciu spoločnosti. 
Návrhom nariadenia vlády sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č.270/2010 Z. z. o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky.
Dátum účinnosti návrhu nariadenia vlády je navrhnutý tak, aby bol dostatok času na oboznámenie sa s novou právnou úpravou.      

Návrh nariadenia vlády nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, všeobecne záväznými právnymi predpismi, právne záväznými aktmi Európskej únie a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania od 16. apríla do 7. mája 2015. 
Návrh nariadenia vlády sa predkladá bez rozporov.


