Predkladacia správa
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky vypracovalo návrh novely nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 238/2010 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o podmienkach prenajímania, predaja, zámeny a nadobúdania nehnuteľností Slovenským pozemkovým fondom v znení neskorších predpisov.
Cieľom predkladaného návrhu je vytvoriť podmienky pre Slovenský pozemkový fond, aby v prípade stavby, ktorá bude zabezpečovať vznik najmenej 2 000 nových pracovných miest a investičné náklady budú nad 1 mld. Eur mohla pre vytvorenie podmienok vykonávať aj zámeny pozemkov vo vlastníctve Slovenskej republiky.
Návrh nariadenia vlády má negatívny aj pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy, nebude mať sociálne vplyvy, vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti a má pozitívny vplyv aj na podnikateľské prostredie, nakoľko sa vytvoria podmienky pre podnikanie či už v hlavnej podnikateľskej činnosti tak aj v subdodávkach.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právne záväznými aktmi Európskej únie.

Návrh nariadenia vlády nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh nariadenia bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, vznesené pripomienky sú zapracované a návrh sa na ďalšie legislatívne konanie predkladá 
bez rozporov.

