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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 29.06.2015
bod 2
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o rozvojovej spolupráci
1. Popis materiálu
Návrh zákona sa predkladá na základe snahy o zvýšenie efektívnosti, pružnosti a transparentnosti poskytovania rozvojovej pomoci (ODA), s cieľom posilniť koordináciu  pri podpore ekonomických aktivít Slovenskej republiky.

V septembri 2013 bola SR prijatá za člena Výboru pre rozvojovú pomoc. Členstvo SR v OECD/DAC so sebou prinieslo aj potrebu aplikácie štandardov a pravidiel, ktorými sa riadia iné krajiny pri realizácii rozvojovej spolupráce. Z hodnotení systému rozvojovej spolupráce SR zo strany OECD/DAC vyplynuli pre SR odporúčania pre zvýšenie kvality a efektívnosti systému. 
Predložený návrh zákona preto zásadným spôsobom mení doterajší mechanizmus realizácie oficiálnej rozvojovej pomoci a implementácie do právneho poriadku SR nové nástroje rozvojovej spolupráce, ktoré môžu efektívnejším spôsobom zabezpečiť udržateľné výsledky v partnerských krajinách. Cieľom návrhu je upraviť poskytovanie rozvojovej spolupráce, stanoviť jej základné princípy a východiská, upraviť postavenie a pôsobnosť Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky a Slovenskej agentúry pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu. 

V nadväznosti na návrh zákona sa zároveň navrhuje novelizovať zákon č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu, zákon č. 80/1997 Z. z. o Exportno-importnej banke Slovenskej republiky, zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách, zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy, zákon č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme, zákon č. 474/2005 Z. z. o Slovákoch žijúcich v zahraničí a zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní.
Súčasťou predkladaného materiálu sú aj návrhy vykonávacích predpisov, ktoré však majú informatívny charakter, nakoľko budú predmetom samostatného pripomienkového konania po ukončení legislatívneho procesu k návrhu zákona. 

2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k predloženému návrhu zákona nemá pripomienky.

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
