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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 29.06.2015
        bod 4
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o úprave niektorých vzťahov v oblasti štátnej pomoci a minimálnej pomoci
1. Popis materiálu
Modernizácia pravidiel EÚ v oblasti štátnej pomoci si vyžaduje výrazné posilnenie zodpovednosti členských štátov pri posudzovaní súladu opatrení pomoci s novými nariadeniami o skupinových výnimkách. Cieľom Európskej komisie je, aby Slovenská republika posudzovala 90 % z celkového objemu poskytnutej štátnej pomoci ako skupinovú výnimku, t. j. bez predchádzajúcej notifikácie Európskej komisii, čím sa najmä ušetrí čas a zníži administratívna záťaž. Európska komisia bude opatrenia štátnej pomoci kontrolovať prevažne ex-post.

Kľúčovým prvkom modernizácie štátnej pomoci je aj transparentnosť poskytovania pomoci, ktorá sa má zabezpečiť zriadením komplexných webových lokalít štátnej pomoci na zverejňovanie informácií o opatreniach pomoci a ich príjemcoch. Požiadavka na transparentnosť sa vzťahuje vo všeobecnosti na všetku štátnu pomoc okrem menšej pomoci, nepresahujúcej 500 000 eur, v poľnohospodárskej prvovýrobe nepresahujúcej 60 000 eur.

Zákon definuje koordinátora pomoci a vymedzuje jeho úlohy. Navrhuje sa, aby funkciu koordinátora pomoci vykonával Protimonopolný úrad SR. 
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k predloženému návrhu nemá pripomienky.

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
