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Materiál na rokovanie 

HSR SR 29.6.2015

        bod  10
S T A N O V I S K O

k Správe o transformácii vlastníckych a užívacích vzťahov k lesným pozemkom
1. Popis materiálu

Správa o transformácii vlastníckych a užívacích vzťahov k lesným pozemkom (ďalej „Správa“) popisuje stav usporiadania k 31.12.2014. Správa je spracovaná na základe podkladov organizácií lesného hospodárstva v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR, a to: LESY SR, š.p., Lesopoľnohospodársky majetok Ulič, š.p., Štátne lesy Tatranského národného parku Tatranská Lomnica a podkladov Vojenských lesov a majetkov SR, š.p., ktorý je v pôsobnosti Ministerstva obrany SR.

Správa informuje o počte prijatých žiadostí a požadovanej výmere, ktorých bolo k 31.12.2014 z celkového počtu 100.334 s požadovanou výmerou 1.045.326 ha, kladne doriešených a fyzicky odovzdaných 66.161 žiadostí s výmerou 972.650 ha. 

 V závere Správy je poukázané na hlavné problémy v reprivatizačnom procese, ktorých odstránením by sa mohol celý proces zintenzívniť, a tak zabezpečiť základné práva vlastníkov lesných pozemkov, ako aj návrh 6 opatrení týkajúcich sa predovšetkým štátnych organizácií lesného hospodárstva. 
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k predloženej Správe nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča predloženú Správu zobrať na vedomie.
