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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 29.06.2015
bod 13
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia niektoré zákony
1. Popis materiálu
Hlavným cieľom návrhu zákona je upraviť legislatívne prostredie v oblasti služieb zamestnanosti tak, aby podpora zamestnanosti zo strany štátu mohla byť pre podnikateľov, zamestnávateľov, administratívne dostupnejšia a menej zaťažujúca. 
Návrh zákona reaguje aj na odporúčanie Rady EÚ tak, že sa rozširujú možnosti vzdelávania a prípravy pre trh práce uchádzačov o zamestnanie a zamestnancov s cieľom zvýšiť ich predpoklady na získanie alebo udržanie si zamestnania. Cieľom návrhu zákona je rozšíriť definíciu zamestnávateľa o samostatne zárobkovo činnú osobu, ktorá chce prijať uchádzača o zamestnanie na vykonávanie absolventskej praxe a navrhuje sa rozšíriť okruh fyzických osôb o prokuristu.
Ďalej sa umožní vzdelávanie a prípravu pre trh práce aj v kurzoch a programoch vzdelávania, ktoré síce nie sú akreditované, ale poskytujú odborné vedomosti, zručnosti a schopnosti potrebné pre vykonávanie pracovných činností na pracovných miestach na trhu práce. Súčasne sa navrhuje vytvoriť nový legislatívny rámec na podporu mobility za prácou napojenú na zmenu miesta pobytu občana. 

Navrhuje sa predĺženie obdobia, na ktoré sa vydáva potvrdenie o možnosti obsadenia voľného pracovného miesta z najviac dvoch rokov na najviac päť rokov. 
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR podporuje navrhované zmeny, ktoré budú mať pozitívny vplyv na prístup k vybraným aktívnym opatreniam trhu práce pre uchádzačov o zamestnanie, ako je rozšírenie možností vzdelávania o neakreditované vzdelávanie a zavedenie príspevku na podporu mobility za prácou. 

KOZ SR by uvítala, keby medzi navrhovanými zmenami a pripravovaným konceptom Národná sústava kvalifikácií bolo transparentné prepojenie. KOZ SR vyzdvihuje priznanie nároku na príspevok na podporu mobility za prácou aj pri prechodnom pobyte, ako aj jeho opätovné priznanie po dvoch rokoch. Zároveň pozitívne hodnotíme aj snahu o znižovanie administratívnej záťaže a nákladov podnikov pri žiadostiach o príspevok podľa zákona. 

Za ďalší prínos novely zákona považujeme úpravu prechodného pobytu cudzincov, alebo jeho obnovy na účel zamestnania, z dvoch, na obdobie najviac piatich rokov, ktorá vzhľadom na súčasný vývoj na trhu práce neohrozuje pracovné uplatnenie slovenských občanov a vytvára priestor pre prípravu konceptu pracovnej migrácie, s možnosťou jeho zapracovania do Národnej stratégie zamestnanosti v SR.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
