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S T A N O V I S K O

k Návrhu súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2014
1/ Všeobecne k návrhu:

Predložený Návrh súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2014 sumarizuje ukazovatele rodovej rovnosti vo všetkých oblastiach života. Hodnotí stav rodovej rovnosti podľa 12 oblastí Pekinskej akčnej platformy zo IV. celosvetovej konferencie žien v roku 1995 v Pekingu. Návrh súhrnnej správy vychádza zo strategických materiálov, ktoré SR prijala a realizuje prostredníctvom vládnych dokumentov a činnosti Výboru pre rodovú rovnosť.
2/ Stanovisko Konfederácie: 

KOZ SR pozitívne hodnotí opatrenia vlády na presadzovanie rodovej rovnosti vo všetkých oblastiach života spoločnosti. Vysoko oceňuje celoštátnu koordináciu agendy rodovej rovnosti a rovnosti príležitostí vykonávanú Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR. KOZ SR podporuje jednotlivé aktivity Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR v oblasti rodovej rovnosti a predložený Návrh súhrnnej správy hodnotí ako dostatočne rozsiahly a obsažný, postihujúci všetky aspekty postavenia žien v spoločnosti a v rodine. Z predloženého materiálu je možné vychádzať pri návrhoch riešení na dosiahnutie stanovených cieľov v oblastiach, kde Slovenská republika ešte zaostáva pri realizácii politiky rodovej rovnosti. 



Veľmi dôležitým aspektom rodovej rovnosti, je jej prepojenie s novými výzvami trvalo udržateľného ekonomického rozvoja, ekonomického rastu a sociálnej kohézie. Súčasný a najmä budúci vývoj je založený predovšetkým na vytváraní nových a kvalitnejších pracovných miest. Predovšetkým v dôsledku zmien legislatívy sa začalo utvárať vhodné prostredie na presadzovanie rodovej rovnosti aj v bežnom živote a v uplatňovaní  ľudského kapitálu žien. V posledných rokoch sa dosiahlo nemálo pozitívnych zmien, posilnilo sa úsilie na odstránenie horizontálnej a vertikálnej profesijnej segregácie, napomáhalo sa zosúladeniu rodinných a pracovných povinností žien a mužov, došlo tiež k citlivejšiemu vnímaniu mužov ich postavenia v rodine a zvyšuje sa ich záujem na rovnocennej účasti na rodinných úlohách a povinnostiach.

Napriek mnohým pozitívnym zmenám obsiahnutým v Návrhu súhrnnej správy, KOZ SR zastáva názor, že ešte stále existuje veľa nerovností medzi ženami a mužmi, ktorých odstraňovaniu je potrebné venovať primeranú pozornosť. Ženy sú neprimerane málo zastúpené v riadiacich pozíciách a takisto aj v najvyšších štátnych orgánoch a vo volených funkciách. Veľmi významnou je oblasť práce, miera zamestnanosti žien sa pohybuje výrazne pod úrovňou miery zamestnanosti mužov.  Nielen že ženy majú významne vyššiu mieru nezamestnanosti, ale najmä, trpia aj vyššou dlhodobou nezamestnanosťou. V porovnaní s mužmi majú ženy neodôvodniteľne nižšie mzdy a z toho vyplývajúce napr. aj nižšie dôchodky.  KOZ SR odporúča vláde vypracovanie podrobnejšej analýzy rozdielov v mzdách mužov a žien. Takáto analýza by osvetlila danú problematiku a odhalila alebo potvrdila hlavné dôvody rozdielov v odmeňovaní mužov a žien a na základe výsledkov analýzy by bolo možné prijať cielené opatrenia na odstraňovanie týchto rozdielov.
            

3/ Závery a odporúčania:


KOZ SR berie na vedomie Návrh súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2014.
