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                                                         jún  2015
S T A N O V I S K O

k Správe o sociálnej situácii obyvateľstva Slovenskej republiky za rok 2014
1/ Všeobecne k návrhu:

Správa poskytuje stručný prehľad o základných ukazovateľoch makroekonomického prostredia a o demografickom vývoji v SR. Hlavná časť správy poskytuje prehľad legislatívnych zmien v oblasti sociálnej ochrany a medziročné porovnanie a analýzu trhu práce a zamestnanosti v SR a jednotlivých systémov sociálnej ochrany, t. j. nemocenského poistenia, dôchodkového starobného a invalidného poistenia, úrazového a garančného poistenia ako aj doplnkového dôchodkového poistenia. Ďalšie časti sa zaoberajú štátnymi sociálnymi dávkami, sociálnou pomocou vrátane pomoci v hmotnej núdzi, kompenzáciou ťažkého zdravotného postihnutia    a sociálnymi službami, chudobou a rodovou rovnosťou. Správa predstavuje rozsiahly informatívny materiál o sociálnej situácii obyvateľstva v SR a jeho vývoji v poslednom období.
2/ Stanovisko Konfederácie: 

KOZ SR pozitívne hodnotí, že celková sociálna situácia obyvateľstva sa podľa predloženej Správy o sociálnej situácii obyvateľstva SR v roku 2014 zlepšila. 

Ako vyplýva z predloženej Správy o sociálnej situácie obyvateľstva Slovenskej republiky za rok 2014 celková sociálna situácia obyvateľstva sa zlepšila, najmä vďaka zníženiu nezamestnanosti (priemerná evidovaná nezamestnanosť klesla o 1,32 % na 12,79 %) a zvýšeniu priemernej nominálnej mesačnej mzdy o 4,1 % na 858 eur. Bežné príjmy domácností medziročne nominálne vzrástli o 3,3 %. Počet vyplácaných dôchodkových dávok medziročne mierne vzrástol a rovnako sa o 9 euro zvýšil aj priemerný starobný dôchodok na 400 euro. Veľmi mierne sa zvýšili priemerné nominálne výšky ostatných dôchodkov, okrem priemerného predčasného starobného dôchodku. Celkový počet účastníkov starobného dôchodkového sporenia k 31. 12. 2014 bol 1 464 833 a najväčší podiel sporiteľov, t. j. 42,37 %, je v skupine s vymeriavacím základom (príjmom) v rozpätí 335 až 685 euro mesačne. Pre presnejší obraz o sporiteľoch starobného dôchodkového sporenia by bolo potrebné delenie do skupín s menším rozpätím príjmov a súčasne s prehľadom v akých sú vekových skupinách. V doplnkovom dôchodkovom sporení bolo v roku 2014 aktívne zapojených 682 169 sporiteľov. Zo štátnych sociálnych dávok najvýznamnejšiu tvorí prídavok na dieťa, v roku 2014 bol poberaný na 1 116 955 detí (mierny pokles oproti predchádzajúcemu roku). Pozitívny vývoj bol zaznamenaný aj v počte poberateľov pomoci v hmotnej núdzi, napriek tomu 486 tisíc osôb (poberatelia a spoločne posudzované osoby) odkázaných na tieto dávky je veľkou sociálnou aj ekonomickou brzdou pozitívneho vývoja našej spoločnosti. KOZ SR by privítala skoršie zníženie dane z pridanej hodnoty na potraviny, čo by nepochybne prispelo k výraznejšiemu zlepšeniu sociálnej situácie obyvateľstva už v minulom roku. 
KOZ SR považuje trendy v poklese miery nezamestnanosti aj v rast príjmov domácností v roku 2014 za veľmi výrazný príspevok k zlepšeniu sociálnej situácie obyvateľstva na Slovensku.

3/ Závery a odporúčania:


KOZ SR berie na vedomie Správu o sociálnej situácii obyvateľstva Slovenskej republiky za rok 2014.
