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HSR SR dňa 29.06.2015








Bod č. 01 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 29.06.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Úradom pre verejné obstarávanie SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2015.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Dňa 15. Januára 2014 boli v Európskom parlamente schválené návrhy nových smerníc upravujúcich oblasť verejného obstarávania, a síce Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2014/24/EÚ o verejnom obstarávaní – tzv. „Klasická smernica“, Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2014/25/EÚ o obstarávaní vykonávanom subjektmi pôsobiacimi v odvetviach vodného hospodárstva, energetiky, dopravy a poštových služieb – tzv. „Sektorová smernica“ a Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2014/23/EÚ o udeľovaní koncesií. Prvé dve menované smernice zrušujú a nahrádzajú doterajšie smernice č. 2004/17/ES a 2004/18/ES a tretia menovaná je úplne novou samostatnou právnou úpravou. Všetky tri smernice nadobudli účinnosť 20. dňom od ich zverejnenia, t. j. 18. apríla 2014 a od tohto dátumu začala členským štátom plynúť 24-mesačná transpozičná lehota (36 mesiacov pre Centrálne obstarávanie a 54 mesiacov pre zavedenie povinnej elektronizácie). Nové smernice v podstate vychádzajú zo zásad a princípov založených ich predchodcami, pričom ich hlavnými cieľmi sú zefektívnenie a urýchlenie procesov verejného obstarávania prostredníctvom povinnej elektronizácie, väčšia flexibilita a zníženie administratívnej záťaže, uľahčenie prístupu malým a stredným podnikom  na trh, podpora využívania verejného obstarávania ako kľúčového nástroja na plnenie cieľov environmentálnej a sociálnej politiky a taktiež zavedenie väčšej právnej istoty pri aplikácii jednotlivých inštitútov. Dôvodom pre vypracovanie nového zákona je transpozícia uvedených európskych smerníc.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom nebude mať dopady na verejné financie a  na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2016
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom  návrhu zákona je dosiahnuť súlad s európskou legislatívou a jej cieľmi t.j. zefektívnenie a urýchlenie procesov verejného obstarávania prostredníctvom povinnej elektronizácie, väčšia flexibilita a zníženie administratívnej záťaže, uľahčenie prístupu malým a stredným podnikom  na trh, podpora využívania verejného obstarávania ako kľúčového nástroja na plnenie cieľov environmentálnej a sociálnej politiky a taktiež zavedenie väčšej právnej istoty pri aplikácii jednotlivých inštitútov. RÚZ k návrhu zákona v medzirezortnom pripomienkovom konaní predložila pripomienky, z ktorých časť bola akceptovaná
RÚZ navrhuje v návrhu zákona spresnenie používanej terminológie (navrhujeme slová „na komoditnej burze“ nahradiť slovami „na komoditnom trhu) a zapracovanie ustanovení týkajúcich sa registra konečných užívateľov výhod (ktoré sú predmetom novely zákona o verejnom obstarávaní aktuálne prerokovávanej v prvom čítaní v NRSR). Taktiež považujeme za potrebné lepšie riešiť problematiku plnenia zákazky zo strany vybraného uchádzača prostredníctvom reťazca subdodávateľov s cieľom obmedziť špekulatívne používanie kapacít iných osôb. Taktiež považujeme za potrebné komplexné riešenie problematiky priamych platieb subdodávateľom aj prostredníctvom novelizácie súvisiacich právnych predpisov, napr. Obchodného zákonníka
RÚZ berie predložený návrh zákona na vedomie s pripomienkami.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. I.  § 31 ods. 2 

RÚZ navrhuje v uvedenom ustanovení doplniť text: "Ak uchádzač alebo záujemca preukázal technickú spôsobilosť alebo odbornú spôsobilosť technickými a odbornými kapacitami inej osoby a počas trvania zmluvy, koncesnej zmluvy alebo rámcovej dohody dôjde k plneniu, ktorého sa toto preukázateľne týka, uchádzač alebo záujemca je oprávnený toto plnenie poskytnúť len sám, alebo prostredníctvom tej osoby písomnou zmluvou s ktorou toto postavenie preukázal; možnosť zmeny subdodávateľa tým nie je dotknutá." 

Odôvodnenie: 
Jedná sa o prevzatie ustanovenia platného ZVO, ktoré má zamedziť špekulatívne používanie kapacít iných osôb. 

2. Zásadná pripomienka k čl. I.,  § 38 ods. 5 

RÚZ navrhuje v prvej vete za slová: "alebo obstarávateľ môže" doplniť text: "v súlade s platnou legislatívnou". 

Odôvodnenie: 
Je potrebné komplexné riešenie problematiky priamych platieb subdodávateľom aj prostredníctvom novelizácie súvisiacich právnych predpisov, napr. Obchodného zákonníka, nakoľko riešenie len prostredníctvom Zákona o verejnom obstarávaní nepovažujeme za dostatočné a komplexné.

3. Zásadná pripomienka k ustanoveniam §75 ods. 1 písm. f) a § 114 ods. 4 návrhu zákona (súvisiace s ustanovením § 114 ods. 1 písm. a)) - Priame rokovacie konanie
V ustanovení § 75 ods. 1 písm. f) navrhujeme slová „na komoditnej burze“ nahradiť slovami „na komoditnom trhu“. V rovnakom rozsahu navrhujeme v § 114 ods. 4 slová „na komoditnej burze“ nahradiť slovami „na komoditnom trhu“.

Odôvodnenie:

Ustanovenie článku 32 ods. 3 písm. c) Smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2014/24/EÚ ako dôvod priameho rokovacieho konania upravuje nakupovanie tovaru na „komoditnom trhu“. Navrhujeme teda znenie predmetných ustanovení zákona ponechať v rozsahu znenia smernice a neobmedzovať komoditný trh len na komoditnú burzu. Ide o rozdielne pojmy z hľadiska významu a možnej aplikácie predmetných ustanovení.

4. Všeobecná zásadná pripomienka k návrhu zákona, týkajúca sa registra konečných užívateľov výhod

Nakoľko v návrhu nového zákona absentujú ustanovenia týkajúce sa registra konečných užívateľov výhod (ktoré sú predmetom novely zákona o verejnom obstarávaní aktuálne prerokovávanej v prvom čítaní v NRSR), navrhujeme, aby bola táto právna úprava zapracovaná aj do znenia návrhu nového zákona.
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