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HSR SR dňa 29.06.2015








Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o rozvojovej spolupráci a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 29.06.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom zahraničných vecí a európskych záležitostí SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2015.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Súčasná právna úprava  vychádzajúca zo zákona č. 617/2007 Z. z. o oficiálnej rozvojovej pomoci a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, je pre potreby modernej rozvojovej spolupráce nevyhovujúca, nedostatočne upravuje nástroje rozvojovej spolupráce a nezodpovedá požiadavkám a potrebám medzinárodného spoločenstva a trendom v rozvojovej spolupráci. Cieľom  návrhu zákona je upraviť poskytovanie rozvojovej spolupráce, stanoviť jej základné princípy a východiská, upraviť postavenie a pôsobnosť Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky a Slovenskej agentúry pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie. Celkový vplyv na rozpočet verejnej správy je negatívny s predpokladaným dopadom vo výške  69 580 290 eur v roku 2016, 66 498 639 eur v roku 2017,  73 618 734 eur v roku 2018.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2016
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom  návrhu zákona je upraviť poskytovanie rozvojovej spolupráce, stanoviť jej základné princípy a východiská, upraviť postavenie a pôsobnosť Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky a Slovenskej agentúry pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu. RÚZ ani jej členské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní návrh zákona nepripomienkovali. RÚZ ciele návrhu zákona podporuje. Za dôležité však považujeme aj správne nastavenie jednotlivých rozvojových programov a vhodnú aplikáciu nástrojov rozvojovej spolupráce tak aby sa v rámci rozvojovej pomoci vytvárali príležitosti pre slovenské firmy v partnerských krajinách.
RÚZ berie návrh zákona na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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