Vyhlásenie predkladateľa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, sa  predkladá na rokovanie s rozporom s 

1. Konfederáciou odborových zväzov Slovenskej republiky 

· Požaduje rozšíriť pôsobnosť zákona pre farmaceutov, sestry, pôrodné asistentky, fyzioterapeutov, verejných zdravotníkov, zdravotníckych laborantov, asistentov výživy, dentálne hygieničky, rádiologických technikov, zdravotníckych záchranárov, zubných technikov, technikov pre zdravotnícke pomôcky, masérov, ortopedických technikov, zdravotníckych asistentov, zubných asistentov, logopédov, liečebných pedagógov, psychológov, fyzikov a laboratórnych diagnostikov aj na takých poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, ktorí sú zaradení do pevnej siete poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti a na poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, ktorých zriaďovateľom je obec alebo samosprávny kraj, ak majú poskytovatelia uzatvorenú zmluvu o poskytovaní zdravotnej starostlivosti so zdravotnou poisťovňou. 
· Navyše pre sestry požaduje rozšíriť pôsobnosť zákona aj na tie, ktoré vykonávajú odborné pracovné činnosti v rozsahu získaného vzdelania v pracovnom pomere v zariadení sociálnych služieb alebo v zariadení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately a pre verejných zdravotníkov aj na tých, ktorí sú zamestnancami Úradu verejného zdravotníctva SR alebo regionálneho úradu verejného zdravotníctva.
· Požaduje zvýšiť koeficienty pre masérov, zdravotníckych asistentov a zubných asistentov.
· Nad rámec predloženého návrhu zákona požaduje rozšíriť úpravu tak, aby  odborné zručnosti zamestnanca nadobudnuté rokmi praxe a vyššiu náročnosť vykonávaných pracovných činnosti v rámci jednotlivých povolaní, vyplývajúcu z charakteru pracoviska, zamestnávateľ ohodnotil zvýšením základnej zložky mzdy zamestnanca po dohode so zástupcami zamestnancov najneskôr od 1.júla 2016.
·  Pre nezdravotníckych pracovníkov požaduje rozšírenie návrhu zákona o ustanovenie, v zmysle ktorého poskytovateľ zdravotnej starostlivosti, ktorý je príspevkovou organizáciou v pôsobnosti ministerstva zdravotníctva, štátnym podnikom v zakladateľskej pôsobnosti ministerstva zdravotníctva alebo obchodnou spoločnosťou v zakladateľskej pôsobnosti ministerstva zdravotníctva, v ktorej má štát 100-percentnú majetkovú účasť, alebo poskytovateľ zdravotnej starostlivosti, ktorý je zaradený do pevnej siete poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti, alebo poskytovateľ zdravotnej starostlivosti, ktorého zriaďovateľom je obec alebo samosprávny kraj, ak má poskytovateľ uzatvorenú zmluvu o poskytovaní zdravotnej starostlivosti so zdravotnou poisťovňou najneskôr do 30 dní odo dňa nadobudnutia účinnosti zákona po dohode so zástupcami zamestnancov prehodnotí výšku základnej zložky mzdy nezdravotníckych pracovníkov s cieľom naplnenia zákonného ustanovenia o povinnosti poskytovať rovnakú mzdu za rovnakú prácu a za prácu rovnakej hodnoty.
· Prechodné ustanovenia zákona požaduje rozšíriť o ustanovenie, že ak sa zachovali rovnaké podmienky práce z hľadiska náročnosti vykonávanej pracovnej činnosti a dosahovaných pracovných výsledkov, zamestnancovi patrí základná zložka mzdy a ďalšie zložky plnení poskytovaných za prácu najmenej vo výške poskytovanej do 31.decembra 2015. 

Pripomienky súvisiace s rozšírením pôsobnosti zákona neboli akceptované z dôvodu, že navrhovaná pôsobnosť zákona vychádza z reálneho dosahu MZ SR na tieto zdravotnícke zariadenia a možnosť ich kontroly ako aj dopadov, ktoré si realizácia bude vyžadovať. Ide o zdravotnícke zariadenia s porovnateľnou úrovňou odmeňovania, ktorých dohodnuté podmienky odmeňovania do značnej miery ovplyvňujú podmienky odmeňovania dohodnuté v kolektívnej zmluve vyššieho stupňa s Asociáciou štátnych nemocníc SR.

S rozšírením povinnosti zamestnávateľov dosiahnuť dohodu so zástupcami zamestnancov nemožno súhlasiť, pretože takáto úprava nemôže byť predmetom tohto zákona, ako ani úprava poskytovania jednotlivých zložiek miezd. Povinnosti zamestnávateľa a kontrolnú činnosť zástupcov zamestnancov upravujú príslušné ustanovenia Zákonníka práce (§ 119a, § 139). Rozšírenie povinností zamestnávateľov dosiahnuť dohodu. Predložený návrh zákona upravuje minimálnu výšku základnej zložky mzdy a nie nastavenie systému odmeňovania.  Dohodnutie systému odmeňovania alebo zmeny systému odmeňovania a podmienok poskytovania jednotlivých zložiek miezd je predmetom kolektívneho vyjednávania.      
 
2. Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky

· Nesúhlasí s navrhovanou úpravou prepravy dieťaťa, ktoré vyžaduje pri preprave  transportný inkubátor a  dieťaťa, ktorému zlyhávajú  základné životné funkcie, ktoré bezprostredne ohrozujú jeho život medzi zdravotníckymi zariadeniami ústavnej zdravotnej starostlivosti. Požadujú, aby sa úprava týkala novorodenca a súčasne požadujú doplnenie novej úpravy pre prepravu dieťaťa po prepustení z novorodeneckého oddelenia alebo pri preklade dieťaťa z pediatrického oddelenia na vyššie pracovisko, alebo z vyššieho pracoviska na príslušné spádové pediatrické oddelenie s personálom poskytovateľa záchrannej zdravotnej služby.

Pripomienka nebola akceptovaná z dôvodu, že predložený návrh zákona rieši prevoz dieťaťa transportným inkubátorom, ako aj prepravu dieťaťa, ktorému zlyhávajú základné životné funkcie a jednoznačne ustanovuje povinnosť len pre toho poskytovateľa zdravotnej starostlivosti, ktorý prevádzkuje zdravotnícke zariadenie, v ktorom má byť dieťa hospitalizované. 
3. Ministerstvom financií Slovenskej republiky

· Zásadne nesúhlasí, aby časť zamestnancov, ktorá je financovaná z verejných zdrojov, mala zabezpečený rast platov v závislosti od rastu priemernej mzdy zamestnanca v hospodárstve SR cez koeficient napojený na priemernú mzdu zamestnanca v hospodárstve SR a rast platov ostatných zamestnancov bol závislý iba od možností štátneho rozpočtu a kolektívneho vyjednávania.
·  Zásadne nesúhlasí s rozpočtovo nekrytým vplyvom, ktorý súvisí s potrebou vyškolenia inšpektorov tkanivových zariadení.
· Zároveň žiada upraviť doložku vplyvov tak, aby zvýšené výdavky vyplývajúce z návrhu boli riešené v rámci aktuálneho návrhu rozpočtu verejnej správy, bez dodatočných požiadaviek na štátny rozpočet.
 
Pripomienka týkajúca sa stanovenia minimálnej výšky základnej zložky mzdy zdravotníckych pracovníkov cez koeficient napojený na priemernú mzdu zamestnanca v hospodárstve SR nebola akceptovaná z dôvodu, že návrh nadväzuje na aktuálnu právnu úpravu minimálnej výšky základnej zložky mzdy lekárov a zubných lekárov. 

Potreba vyškolenia inšpektorov tkanivových zariadení vyplýva zo smernice 2004/23/ES Európskeho parlamentu a Rady z 31. marca 2004 ustanovujúcej normy kvality a bezpečnosti pri darovaní, odoberaní, testovaní, spracovávaní, konzervovaní, skladovaní a distribúcii ľudských tkanív a buniek, preto nie je možné upraviť doložku vplyvov bez dodatočných požiadaviek na štátny rozpočet. V prípade nevyškolenia inšpektorov hrozí Slovenskej republike sankcia, keďže nebude možné vykonávať kontroly tkanivových zariadení podľa rovnakej metodiky ako v iných európskych krajinách.
4. Ministerstvom obrany Slovenskej republiky
5. Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky
· Požadujú rozšíriť pôsobnosť zákona o zdravotnícke zariadenia v ich  pôsobnosti.

Pripomienka nebola akceptovaná z dôvodu, že navrhovaná pôsobnosť zákona vychádza z reálneho dosahu MZ SR na tieto zdravotnícke zariadenia a možnosť ich kontroly ako aj dopadov, ktoré si realizácia bude vyžadovať. Ide o zdravotnícke zariadenia s porovnateľnou úrovňou odmeňovania, ktorých dohodnuté podmienky odmeňovania do značnej miery ovplyvňujú podmienky odmeňovania dohodnuté v kolektívnej zmluve vyššieho stupňa s Asociáciou štátnych nemocníc SR.
6. Ministerstvom školstva, vedy výskumu a športu Slovenskej republiky

· Nad rámec návrhu žiada upraviť preventívne prehliadky športovcov v nadväznosti na navrhovaný zákon o športe, ktorý je v súčasnosti v legislatívnom procese, požaduje  nad rámec návrhu doterajšiu jednotnú preventívnu prehliadku organizovaných aktívnych športovcov nahradiť troma druhmi preventívnych prehliadok pre športovcov. Súčasne požaduje aj zmenu frekvencie vykonávania týchto prehliadok.  
Pripomienka je nad rámec predloženého návrhu zákona. Navyše rozšírenie rozsahu preventívnych prehliadok o ďalšie zdravotné výkony má dopad aj na financovanie týchto preventívnych prehliadok z verejného zdravotného poistenia.

Preventívne prehliadky navrhované Ministerstvom školstva, vedy výskumu a športu Slovenskej republiky nemajú charakter preventívnych prehliadok v zmysle zákona č. 577/2004 Z. z. o rozsahu zdravotnej starostlivosti uhrádzanej na základe verejného zdravotného poistenia a o úhradách za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti. Ide totiž o pravidelné lekárske prehliadky športovcov vo vzťahu k výkonu športovej činnosti, ktoré nie sú uhrádzané z prostriedkov verejného zdravotného poistenia. Riešením uvedenej situácie je ustanovenie pravidelných lekárskych prehliadok športovcov v pripravovanom zákone o športe, ktorých rozsah by určilo Ministerstvo školstva, vedy výskumu a športu Slovenskej republiky v spolupráci s Ministerstvom zdravotníctva Slovenskej republiky vykonávacím predpisom.

7. Verejnosťou 
· Vyjadrujú nesúhlas s navrhovanou úpravou a požadujú rozšíriť pôsobnosť návrhu zákona na všetky zdravotnícke zariadenia. 
· Pre sestry a pôrodné asistentky požadujú zohľadnenie rokov ošetrovateľskej praxe sestry a praxe výkonu pôrodnej asistencie navýšením koeficientu minimálnej výšky základnej zložky mzdy minimálne o 0,03 násobok priemernej mesačnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky za každú 3 roky.
· Požadujú rozšíriť pôsobnosť návrhu zákona pre sestry v zariadeniach sociálnych služieb, súčasne požadujú pre tieto sestry osobitný koeficient, ako aj pre pôrodné asistentky v iných zdravotníckych zariadeniach.  
Navrhovaná pôsobnosť zákona vychádza z reálneho dosahu MZ SR na tieto zdravotnícke zariadenia a možnosť ich kontroly ako aj dopadov, ktoré si realizácia bude vyžadovať. Ide o zdravotnícke zariadenia s porovnateľnou úrovňou odmeňovania, ktorých dohodnuté podmienky odmeňovania do značnej miery ovplyvňujú podmienky odmeňovania dohodnuté v kolektívnej zmluve vyššieho stupňa s Asociáciou štátnych nemocníc SR. 
Pokiaľ ide o zohľadňovanie rokov odbornej praxe, doterajšia aplikačná prax s uplatňovaním zákona č. 62/2012 Z. z. o minimálnych mzdových nárokoch sestier a pôrodných asistentiek a ktorým sa dopĺňa zákon č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v súvislosti s preukazovaním odbornej praxe bola problematická a ťažko vykonateľná.
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