Predkladacia správa
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky spracovalo a predkladá návrh nariadenia vlády, ktorým sa ruší a nahradzuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 80/2007 Z. z. z 31. januára 2007 o podmienkach vydávania licencií na dovoz a vývoz poľnohospodárskych výrobkov a potravinárskych výrobkov na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2015.
Návrh nariadenia vyplýva zo zmien legislatívy Európskej únie. Predkladaný materiál upravuje podmienky vydávania licencií, certifikátov a osvedčení a pravidlá administrovania zábezpek v podmienkach Slovenskej republiky.
Najvýznamnejšou zmenou v návrhu nariadenia vlády patrí rozšírenie upravovaných oblastí nariadenia vlády o certifikáty, osvedčenia a administrovanie zábezpek. Súčasne sa upravuje postup pri podávaní žiadostí o licencie, certifikáty a osvedčenia a podmienky zloženia a uvoľňovania alebo prepadnutia finančných zábezpek. Ďalšou zmenou prešla aj príloha k nariadeniu vlády, ktorá obsahuje zoznam vykonávaných právne záväzných aktov Európskej únie.
Návrh nariadenia vlády nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, nebude mať sociálne vplyvy, vplyv na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti ani na podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právne záväznými aktmi Európskej únie.
[bookmark: _GoBack]Návrh nariadenia bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 
