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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.8.2015
K bodu č. 13)
Stanovisko k
návrhu zákona o finančnej kontrole a audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu zákona:
Návrhom zákona MF SR, ako orgánu auditu, prehodnocuje riadenie výkonu vládnych auditov v  programovom období rokov 2014 – 2020, a tým mení súčasné organizačné usporiadanie ovplyvňujúce funkčnosť správ finančnej kontroly. Bol vytvorený jeden Úrad vládneho auditu s rozšírenou pôsobnosťou vykonávať vládny audit aj na ústredných orgánoch štátnej správy.          

Mestám a obciam návrh zákona neustanovuje nové úlohy. Výkon kontroly v regionálnej a  územnej samospráve je zabezpečovaný prostredníctvom hlavného kontrolóra (zákon č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov a zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov). Pri kontrolnej činnosti postupuje hlavný kontrolór samosprávneho kraja, resp. mesta alebo obce podľa pravidiel, ktoré ustanovuje osobitný zákon s odkazom na zákon 502/2001 Z. z. Vzhľadom k tomu, že nový zákon rovnako obsahuje základné pravidlá kontroly a auditu, hlavný kontrolór bude postupovať podľa týchto pravidiel, ktoré vo väčšej časti zostávajú nezmenené.

Návrhom zákona sa rieši aj problém obcí s malým počtom zamestnancov, ktoré nevedia zabezpečiť vykonávanie základnej finančnej kontroly dvoma svojimi zamestnancami. Upravuje sa v tomto prípade možnosť vykonať ju  priamo starostom obce a osobou určenou obecným zastupiteľstvom, čo v praxi môže byť aj poslanec obecného zastupiteľstva, ak sa na takomto riešení zhodne obecné zastupiteľstvo a určí takúto osobu uznesením.
Pripomienky k návrhu zákona:
ZMOS oceňuje snahu predkladateľa v pripomienkovom konaní vyriešiť všetky legislatívne pripomienky a návrhy predložené zo strany ZMOS. Na základe uvedenej skutočnosti ZMOS nemá zásadné pripomienky k návrhu zákona.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.                         

                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                      predseda 
