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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.8.2015
K bodu č. 30)
Stanovisko k
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) 

v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu zákona:
Predkladaným návrhom zákona sa transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady 2013/37/EÚ z 26. júna 2013, ktorou sa mení smernica 2003/98/ES o opakovanom použití informácií verejného sektora (ďalej len „smernica“). Transpozícia pôvodného znenia smernice 2003/98/ES o opakovanom použití informácií verejného sektora bola vykonaná zákonom č. 341/2012 Z. Otázka predloženia návrhu novely zákona, ktorá by zároveň riešila požiadavky ZMOS a zároveň transpozíciu smernice bola konzultovaná v rámci činnosti pracovnej skupiny pre novelizáciu zákona o slobodnom prístupe k informáciám. Pred predložením návrhu zákona, ktorým sa mali v rámci jedného návrhu zákona riešiť tak otázky praktickej aplikácie práva na slobodný prístup k informáciám, ako aj otázky transpozície smernice bolo realizované rokovanie na úrovni štatutárov MS SR, ZMOS, a za prítomnosti viacerých zástupcov z mimovládnych organizácií. Na rokovaní boli prezentované možné scenáre legislatívneho procesu. 

Predkladateľ návrhu, pravdepodobne na základe množstva pripomienok aj zo strany verejnosti vo vzťahu k slobodnému prístupu k informáciám, sa rozhodol uprednostniť transpozičné povinnosti vyplývajúce z práva EÚ a vyššie uvedenej smernice. 

Najzásadnejšími zmenami, ktoré smernica zavádza sú:

-
rozšírenie pôsobnosti na múzeá, knižnice, archívy a akademické knižnice;

-
preformulovanie tzv. všeobecnej zásady na povinnosť povinnej osoby sprístupniť informácie na účel opakovaného použitia, po vylúčení tých, opri ktorých to ustanovuje zákon;

-
zavedenie zásady marginálnych nákladov a stanovenie podmienok výnimiek;

-
osobitné ustanovenia vo vzťahu k výhradným dohodám, predmetom ktorých je digitalizácia kultúrneho dedičstva.

Oblasť opakovaného prístupu k informáciám sa dotýka aj miestnej územnej samosprávy, postupným zavádzaním moderných informačno-komunikačných technológií a nástrojov sa vytvárajú predpoklady na zabezpečovanie opakovaného prístupu k informáciám. Zároveň zabezpečovaním opakovaného prístupu k informáciám sa znižuje individuálny dopyt po informáciách, keďže tieto sú poskytované na úrovni elektronických služieb a môžu byť publikované.
Pripomienky k návrhu zákona:
ZMOS neuplatňuje k predmetnému návrhu žiadne zásadné pripomienky. Odporúča však predkladateľovi zvážiť predloženie aj návrhu zákona, ktorým sa upravia ustanovenia samotného zákona o slobodnom prístupe k informáciám v záujme riešenia problémov aplikačnej praxe tak, ako boli požadované zo strany ZMOS.  

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.                         
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                      predseda 
