Dôvodová správa

A.  Všeobecná časť
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje maximálna intenzita investičnej pomoci a výška investičnej pomoci v jednotlivých regiónoch Slovenskej republiky (ďalej len „nariadenie vlády“) sa predkladá ako iniciatívny návrh.   
Podľa výnimky uvedenej v článku 107 ods. 3 písm. a) Zmluvy o fungovaní Európskej únie a v súlade s bodom 172 Usmernení o regionálnej štátnej pomoci na roky 2014 - 2020 (2013/C 209/01) (ďalej len „usmernenia“), na čerpanie investičnej pomoci do 31. decembra 2020 sú oprávnené tri slovenské regióny NUTS 2: Východné Slovensko, Stredné Slovensko a Západné Slovensko, okrem Bratislavského kraja.
Predložený návrh nariadenia vlády zosúlaďuje maximálnu intenzitu investičnej pomoci s mapou  regionálnej pomoci na roky 2014 - 2020 schválenou  podľa usmernení.  Podľa bodu 172 usmernení je maximálna intenzita pomoci určená podľa HDP na obyvateľa                   k priemeru Európskej únii, a nie vo vzťahu k miere nezamestnanosti v Slovenskej republike. 

Predkladané znenie nariadenia vlády odstraňuje obmedzenia maximálnej intenzity investičnej pomoci, ktoré nestanovujú právne predpisy Európskej únie v oblasti štátnej pomoci a prispeje tak k zvýšeniu konkurencieschopnosti Slovenskej republiky a k zatraktívneniu investičného prostredia.

Navrhovaná právna úprava má pozitívny aj negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie, má pozitívne sociálne vplyvy, nemá vplyv na životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti.
Predložený návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, inými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s právom Európskej únie a s medzinárodnými zmluvami, ktorými                       je Slovenská republika viazaná.
B.  Osobitná časť
K § 1 až 2
Navrhuje sa rozdelenie Slovenska na tri regióny, pričom rozdelenie na  regióny Východné Slovensko, Stredné Slovensko a Západné Slovensko vychádza z Prílohy I Usmernení o regionálnej štátnej pomoci na roky 2014 - 2020. Zatriedenie okresov do jednotlivých regiónov vychádza z územnosprávneho členenia Slovenskej republiky podľa  zákona                          č. 221/1996 Z. z. o územnom a správnom usporiadaní Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. Zavádza sa poskytovanie príspevku na nové vytvorené pracovné miesto v rámci jednotlivých okresov podľa miery nezamestnanosti, vytvára novú kategóriu okresov s výrazne nadpriemernou nezamestnanosťou.
K § 3 

Navrhovaná právna úprava stanovuje upravenú výšku pomoci pre veľké investičné projekty v súlade s nariadením (EÚ) č. 651/2014.
K § 4
Stanovuje sa maximálna intenzita investičnej pomoci v súlade so schválenou Mapou regionálnej pomoci na roky 2014-2020 podľa jednotlivých foriem investičnej pomoci.
K § 5
Prechodnými ustanoveniami sa navrhuje upraviť postup pre konania o schválení investičnej pomoci začaté a neskončené ku dňu účinnosti tohto nariadenia.
K § 6

Zrušovacie ustanovenie.
K § 7
Navrhuje sa účinnosť nariadenia vlády 15. septembra 2015.
