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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 24.8.2015
bod č. 27
S T A N O V I S K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
1. Popis návrhu
Účelom návrhu zákona je vytvoriť novú formu obchodnej spoločnosti (jednoduchá spoločnosť na akcie s výškou základného imania 1 Euro), ktorá predstavuje hybridnú formu kapitálovej obchodnej spoločnosti preberajúcu niektoré prvky s.r.o. aj a.s.  
2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona KOZ SR nemala pripomienky.
2.2. K návrhu zákona predloženého na rokovanie HSR SR KOZ SR nemá pripomienky. KOZ SR víta podporu start-upov s predpokladaným pozitívnom dopadom na rast zamestnanosti. Zároveň však vyjadruje obavy vo vzťahu k postaveniu a právnym istotám zamestnancov a obchodných partnerov jednoduchej spoločnosti na akcie. V zmysle §220b ods. 1 „Spoločnosť zodpovedá za porušenie svojich záväzkov celým svojím majetkom. Akcionár neručí za záväzky spoločnosti.“ Zároveň v zmysle §220n ods. 2 „Hodnota základného imania spoločnosti musí byť aspoň 1 euro.“ V praxi preto môže v prípade neplnenie si záväzkov zo strany jednoduchej spoločnosti na akcie reálne dochádzať k ohrozeniu  postavenia zamestnancov a obchodných partnerov.   
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. Zároveň odporúča zvážiť reálnosť obáv KOZ SR uvedených v bode 2.2. a prijatie adekvátnych opatrení. 

