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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 24.8.2015
bod č. 29
S T A N O V I S K O
k návrhu zákona o tvorbe právnych predpisov a o Zbierke zákonov Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov

1. Popis návrhu
Cieľom návrhu zákona je zvýšenie úrovne tvorby právnych predpisov a odstránenie nedostatkov súčasnej legislatívnej praxe prostredníctvom vymedzenia základného rámca pravidiel tvorby právnych predpisov týkajúcich sa vonkajšej stránky, vnútornej štruktúry a obsahu právnych predpisov, ktoré je potrebné dodržiavať pri tvorbe právnych predpisov. Zároveň návrh zákona predpokladá zachovanie Legislatívnych pravidiel vlády SR a Legislatívnych pravidiel tvorby zákonov, ktoré detailne upravia postup pri tvorbe príslušných právnych predpisov a tiež proces ich prípravy, predkladania a prerokúvania. 

 

Ministerstvo spravodlivosti pripravilo projekt elektronizácie Zbierky zákonov, ktorý by mal zabezpečiť dostupnosť informácii (aktuálneho práva). Cieľom je vytvoriť elektronickú podobu Zbierky zákonov, ktorá by bola rovnocenná v súčasnosti primárnej listinnej podobe Zbierky zákonov. 

 

2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona mala KOZ SR ostatné pripomienky legislatívno – technického charakteru, ktoré boli čiastočne akceptované.
2.2. K návrhu zákona predloženého na rokovanie HSR SR KOZ SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.

