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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.8.2015 

K bodu č. 29)

Stanovisko k
návrhu zákona o tvorbe právnych predpisov a o Zbierke zákonov Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu zákona:
Návrh zákona o tvorbe právnych predpisov a o Zbierke zákonov Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov je predkladaný na základe plánu legislatívnych úloh vlády. Predkladateľ predloženým návrhom sleduje cieľ zvýšenia úrovne tvorby právnych predpisov a odstránenie nedostatkov súčasnej legislatívnej praxe prostredníctvom vymedzenia základného rámca pravidiel tvorby právnych predpisov týkajúcich sa vonkajšej stránky, vnútornej štruktúry a obsahu právnych predpisov, ktoré je potrebné dodržiavať pri tvorbe právnych predpisov, a ktoré sú nevyhnutné na to, aby sa vytvorený právny predpis stal funkčnou súčasťou právneho poriadku a aby bola zabezpečená vzájomná súladnosť, vyváženosť a bezrozpornosť právnych predpisov  v právnom poriadku. 
Zároveň predložený návrh zákona predpokladá zachovanie dvoch osobitných dokumentov, a to Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky a Legislatívnych pravidiel tvorby zákonov, ktoré detailne upravia postup pri tvorbe príslušných právnych predpisov a tiež proces ich prípravy, predkladania a prerokúvania. Predkladaným návrhom by sa mal zabezpečiť právne relevantný prameň informácií obsahujúci nie len jednotlivé schválené právne predpisy ale aj ich úplné aktualizované znenia, čo prispeje k aplikačnej praxi adresátov práva. 

V aplikačnej praxi miestnej územnej  samosprávy bude nepochybne praktickým nástrojom možnosť vytvárania autentických hypertextových odkazov na právne predpisy vyššej právnej sily, ktorými sú obce oprávnené vydávať všeobecne záväzné nariadenia obce, a to či už v samotnom texte právnej normy alebo v dôvodových správach, i keď táto funkcionalita bude použiteľná len v elektronickej podobe všeobecne záväzných nariadení obcí.  Nepochybne to prispeje k užívateľskému komfortu adresáta všeobecne záväzného právneho predpisu, ktorý sa bude môcť oboznámiť aj s predpisom vyššej právnej sily. Tieto možnosti môžu viesť aj k postupnému odstraňovaniu nesprávnej legislatívnej praxe motivovanej potrebami adresáta právneho predpisu, kde sa do právnych predpisov nižšej právnej sily preberali normy predpisov vyššej právnej sily práve z dôvodu zrozumiteľnosti a komplexnosti informácie o právach a povinnostiach ich adresáta. 
Vo vzťahu k obciam ostáva povinnosť zabezpečovania prístupnosti k Zbierke zákonov zachovaná, navrhuje sa však zmena jej formy, ktorá by mala byť primárne elektronická. Ostáva zachovaná výnimka pre tie obce, ktoré preukázateľne nevedia zabezpečiť prístup k sieti internet. Keďže aplikačná prax si často vyžaduje vyhotovenie tlače právneho predpisu, ustanovuje sa oprávnenie pre obce poskytovať túto službu odplatne vo výške hotových výdavkov za samotnú tlač. 

ZMOS uplatnilo v medzirezortnom pripomienkovom konaní jednu zásadnú pripomienku a jednu obyčajnú pripomienku. Zásadnou pripomienkou sa jednak požadovalo precizovanie použitia ustálených právnych pojmov, ako aj možnosť obce určiť pracovisko alebo pracoviská, na ktorých obec zabezpečí prístup k elektronickej Zbierke zákonov. Takými pracoviskami môžu byť klientske centrá, knižnice či priestory rôznych poradenských služieb poskytovaných samosprávou a to podľa podmienok, ktoré sú v danej obci účelne realizovateľné.   
S rozvojom dostupnosti internetu, technických zariadení a zvyšovaním užívateľskej gramotnosti vo vzťahu k informačno-komunikačným technológiám bude na mieste v budúcnosti zvážiť vypustenie úlohy obcí  zabezpečovať prístup k Zbierke zákonov. 
Pripomienky k návrhu zákona:

ZMOS neuplatňuje k predloženému návrhu zákona žiadne pripomienky. 
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                  predseda ZMOS
