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HSR SR dňa 24.08.2015








Bod č. 18 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 24.08.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom zdravotníctva SR ako iniciatívny návrh
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predmetom úpravy je stanovenie minimálnej výšky základnej zložky mzdy pre definovanú skupinu zdravotníckych pracovníkov pracujúcich v zdravotníckych zariadeniach podľa § 7 ods. 2 písm. c), odseku 3 písm. a) prvého až tretieho bodu, písmena b) až g) a odseku 4 zákona o poskytovateľoch u poskytovateľa zdravotnej starostlivosti, ktorý je príspevkovou organizáciou v pôsobnosti ministerstva zdravotníctva SR, štátnym podnikom v zakladateľskej pôsobnosti ministerstva zdravotníctva SR alebo obchodnou spoločnosťou v zakladateľskej pôsobnosti ministerstva zdravotníctva SR, v ktorej má štát 100-percentnú majetkovú účasť. Navrhovanou úpravou sa tiež odstraňujú transpozičné nedostatky súvisiace s povinnou transpozíciou Smernice 2004/23/ES Európskeho parlamentu a Rady ustanovujúcu normy kvality a bezpečnosti pri darovaní, odoberaní, testovaní, spracovávaní, konzervovaní, skladovaní a distribúcii ľudských tkanív a buniek. Predmetom návrhu je aj riešenie poskytovania zdravotnej starostlivosti pri udalostiach s hromadným postihnutím osôb a s tým súvisiacimi povinnosťami Operačného strediska a ambulancií záchrannej zdravotnej služby. Návrhom sa precizuje, ktorí poskytovatelia ústavnej zdravotnej starostlivosti majú mať vypracovaný traumatologický plán na zabezpečenie poskytovania kvalitnej a bezpečnej zdravotnej starostlivosti pri udalostiach s hromadným postihnutím osôb.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom bude mať materiál negatívne dopady na verejné financie a negatívne dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2016, okrem vymedzených ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť neskôr.
Postoj RÚZ k materiálu

Predmetom úpravy je stanovenie minimálnej výšky základnej zložky mzdy pre definovanú skupinu zdravotníckych pracovníkov pracujúcich v zdravotníckych zariadeniach u poskytovateľa zdravotnej starostlivosti, ktorý je príspevkovou organizáciou v pôsobnosti ministerstva zdravotníctva SR, štátnym podnikom v zakladateľskej pôsobnosti ministerstva zdravotníctva SR alebo obchodnou spoločnosťou v zakladateľskej pôsobnosti ministerstva zdravotníctva SR, v ktorej má štát 100-percentnú majetkovú účasť. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
Napriek tomu, že výška základnej zložky mzdy pre definované skupiny zdravotníckych pracovníkov sa vzťahujú len na zdravotnícke zariadenia s vyhradeným typom zriaďovateľa upozorňujeme na potenciálne negatívne efekty, ktoré môžu vzniknúť v dôsledku tohto opatrenia. Zvýšením základnej zložky mzdy zo zákona sa vytvára dynamický efekt, rastu miezd aj v zariadeniach, na ktoré sa uvedený zákon priamo nevzťahuje, nakoľko zdravotnícky pracovníci budú preferovať prácu v zariadeniach s vyššími zákonom garantovanými mzdami. Môže preto vzniknúť nedostatok pracovníkov v súkromných zdravotníckych zariadeniach, ktoré budú nútené k zvyšovaniu miezd. Otázka je či na takéto zvyšovanie miezd budú mať dostatočné dodatočné zdroje. Otázna je tiež miera finančného krytia zvýšených nárokov v zariadeniach, na ktoré sa bude zákon priamo vzťahovať a či sa tieto nároky reálne neprejavia v raste zadlženosti zdravotníckych zariadení.
RÚZ odporúča zvážiť dopady navrhovaného opatrenia a prihliadnuť aj na jeho nepriame dopady na súkromný sektor. Navrhované opatrenie odporúčame prijať len po konsenze so zástupcami všetkých zainteresovaných strán.
RÚZ berie materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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