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Materiál na rokovanie 

HSR SR 5.10.2015

        bod 4   

S T A N O V I S K O

k  Programu odpadového hospodárstva Slovenskej republiky na roky 2016 – 2020
1. Popis materiálu
Návrh Programu odpadového hospodárstva SR na roky 2016-2020 je národný program stanovujúci základné požiadavky, ciele a opatrenia zamerané na oblasť odpadového hospodárstva. Vychádza z vyhodnotenia predchádzajúceho programu (POH SR 2011-2015) a z analýzy súčasného stavu a potrieb odpadového hospodárstva SR.  
Program prihliada na schválený Operačný program Kvalita životného prostredia na programové obdobie 2014–2020, ktorý sa bude svojim zameraním významným spôsobom podieľať na smerovaní investícií do infraštruktúry odpadového hospodárstva. 

Štruktúra programu zodpovedá požiadavkám smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2008/98/ES o odpade (tzv. „rámcová smernica o odpade“).

Program zároveň prihliada na otvorené rokovania Európskej komisie týkajúce sa uzavretej (kruhovej) ekonomiky a výhľadových plánov stratégie odpadového hospodárstva na roky 2025 a 2030 v rámci pripravovaného „odpadového balíčka“, ktorý má zásadným spôsobom zmeniť spôsob nakladania s odpadmi v prospech ich recyklácie a trvalo udržateľného využívania recyklovateľných odpadov.

2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k návrhu predloženému na HSR SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča  Program odpadového hospodárstva SR na roky 2016-2020 na ďalšie konanie.
