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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 5.10.2015
bod č. 6
S T A N O V I S K O

k Stratégii riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe na roky 2015 - 2020
1. Popis návrhu

Stratégia predstavuje politický dokument, ktorého cieľom je zabezpečiť politický rámec pre reformu riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe v súlade s deklarovanými princípmi štátnej služby. Reflektuje snahu odstrániť nedostatky, na ktoré poukazovali medzinárodné organizácie a snahu prijať ich odporúčania v záujme zabezpečenia zodpovedného a efektívneho plnenia funkcií štátu, uplatňovania demokratickej formy vlády a základných občianskych práv a slobôd, ako aj podpory hodnôt, ktoré posilnia dôveru a rešpekt občanov vo vzťahu k štátnej správe a jej zamestnancom. 
Stratégia obsahuje východiská pre jej tvorbu, analýzu súčasného stavu jednotlivých oblastí riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe, víziu a návrh opatrení za účelom zabezpečenia stabilnej, efektívnej, profesionálnej a politicky neutrálnej štátnej služby.  
 
2. Stanovisko KOZ SR

Stratégia má podobu skôr analytického materiálu (prevažujúca časť obsahu je zhrnutie súčasného stavu). Vízie a návrhy opatrení, ktoré sa majú realizovať v priebehu nasledujúcich rokov nie sú neznáme, zaoberali sa nimi všetky komisie vytvorené na Úrade vlády SR k tvorbe nového zákona o štátnej službe. Návrh nového zákona o štátnej službe bol vypracovaný a mal byť predložený najneskôr v júni 2015 do medzirezortného pripomienkového konania a v auguste na Hospodársku a sociálnu radu. Nestalo sa tak a dôvod, prečo tak nebolo a bola vypracovaná stratégia, KOZ SR dodnes nepozná. KOZ SR konštatuje, že pokiaľ nebude akákoľvek vízia a stratégia riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe súčasne krytá finančnými prostriedkami zo štátneho rozpočtu, nebude  možné ju v praxi realizovať a všetky zámery zostanú len v polohe deklarácií, ktorých tu od vzniku štátnej služby a prijatia prvého zákona v roku 2001 bolo veľa. Zároveň v rámci navrhovaných opatrení, v časti odmeňovanie štátnych zamestnancov sú deklarované opatrenia - nastaviť systém odmeňovania tak, aby zohľadňoval výšku minimálnej mzdy; vypracovať koncepciu odmeňovania, ktorá bude zameraná na zjednotenie platových tried, vytvorenie platových pásiem, tak aby boli podporené princípy rovnakého a spravodlivého odmeňovania, ako aj kariérneho rastu s termínom plnenia 31.12.2020, čím sa oblasť odmeňovania „odsúva na vedľajšiu koľaj“.
KOZ SR bude rada aj naďalej participovať na akejkoľvek pozitívnej stratégii  riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe, ktorá v konečnom dôsledku neprinesie len úsporu verejných financií, ale aj zlepší postavenie štátnych zamestnancov. 
3. Závery a odporúčania

KOZ SR berie stratégiu na vedomie. Nakoľko viaceré opatrenia a ich realizácia sú previazané na nadobudnutie účinnosti nového zákona o štátnej službe, KOZ SR oprávnene očakávala predloženie návrhu tohto zákona do medzirezortného pripomienkového konania. Bez prijatia tohto zákona stráca stratégia praktický význam a zostáva v polohe deklaratórnych vyjadrení. Oblasť odmeňovania štátnych zamestnancov vníma KOZ SR ako jednu z najpodstatnejších oblastí s dopadom na postavenie štátnych zamestnancov a nastavený termín plnenia 31.12.2020 je „neprimerane vzdialený“.    


