
  




Materiál na rokovanie 
Hospodárskej a sociálnej rady SR
dňa 5.10.2015 

K bodu č. 1)



Stanovisko k
Informácii o realizácii programu predsedníctva SR vo V4 a vyhodnotenie hlavných aktivít vyšehradskej spolupráce v období od 1. 7. 2014 do 30. 6. 2015



Všeobecne k materiálu:

Informáciu o realizácii programu predsedníctva SR vo V4 a vyhodnotenie hlavných aktivít vyšehradskej spolupráce v období od 1. 7. 2014 do 30. 6. 2015 predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR podpredseda vlády a minister zahraničných vecí a európskych záležitostí SR na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2015 (uznesenie č. 7/2015 zo 7. januára 2015).

Predkladaný materiál obsahuje zhrnutie a vyhodnotenie aktivít a výstupov realizovaných počas predsedníctva SR vo V4, ako aj prehľad hlavných uskutočnených podujatí, vybraných dokumentov prijatých počas predsedníctva SR vo V4 a hlavných podujatí organizovaných zastupiteľskými úradmi SR v zahraničí.

[bookmark: _GoBack]Informácia o realizácii programu predsedníctva SR vo V4 a vyhodnotenie hlavných aktivít vyšehradskej spolupráce v období od 1. 7. 2015 do 30. 6. 2015 bude zverejnená na webových stránkach Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR a Vyšehradskej skupiny.

Pripomienky k materiálu:

ZMOS k materiálu pripomienky neuplatňuje.

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila materiál na ďalšie konanie.



                                                                                                                 Michal Sýkora
                                                                                                                      predseda 
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