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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 5.10.2015
K bodu č. 5)
Stanovisko k
návrhu Koncepcie práce so športovo talentovanou mládežou na roky 2015 - 2020 
Všeobecne k návrhu koncepcie:
Podľa predkladateľa je cieľom predloženého materiálu pripraviť systémové zmeny v starostlivosti o športovo talentovanú mládež. Materiál má vytvoriť možnosti zapojenia sa širokej populácie do športovej činnosti v športových strediskách a prostredníctvom športových tried v základných školách. Taktiež sa navrhuje zaviesť celoplošné testovanie detí vo veku 6 – 10 rokov a identifikovanie športového talentu. 

Navrhuje sa legislatívne upraviť vzdelávanie žiakov v športových triedach v základných školách a zaviesť nový druh strednej športovej školy. K lepšej koordinácii a vzájomnej spolupráci rezortných športových stredísk sa navrhuje pripraviť nariadenie vlády SR v súlade s princípmi koncepcie a návrhu zákona o športe. Realizácia koncepcie zakladá negatívne nároky na verejné zdroje, ktoré budú rozpočtované v rámci schválených limitov ministerstva, Ministerstva vnútra SR a Ministerstva obrany SR. 
V rámci medzirezortného pripomienkového konania ZMOS neuplatnil pripomienky. 
Pripomienky k návrhu koncepcie:
Zastávame názor, že navrhovaná koncepcia mala predchádzať tvorbe návrhu zákona o športe, ako jeden z východzích koncepčných materiálov. Dovoľujeme si preto upozorniť, že navrhovaná koncepcia sa predkladá v čase, keď už je Národnou radou Slovenskej republiky posunutý do druhého čítania návrh zákona o športe a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý v čl. XII novelizuje zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a v rámci tejto novely sa uplatňujú legislatívne zmeny, ktoré predmetná koncepcia navrhuje, ako napr. legislatívne vytvorenie nového druhu školy „stredná športová škola“ a to v čase, keď táto koncepcia ešte nie je schválená.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh Koncepcie práce so športovo talentovanou mládežou na roky 2015 - 2020  na ďalšie konanie.                          
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                      predseda 
