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Stanovisko k Návrhu Stratégie riadenia ľudských zdrojov v štátnej 
službe na roky 2015 - 2020
Všeobecne k návrhu:
         
Návrh Stratégie riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe na roky 2015 – 2020 (ďalej len „Stratégia“) sa predkladá ako súčasť Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2015 schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky č. 7 zo 7. januára 2015 z dôvodu nevyhnutnosti inovatívnej zmeny koordinácie riadenia štátnych zamestnancov v Slovenskej republike, v záujme zvládnutia potreby komplexných riešení v smere adaptačných procesov. Táto potreba vyplýva zo súčasného globálneho spoločensko-ekonomického kontextu, z medzinárodných štandardov, trendov a odporúčaní medzinárodných organizácií vrátane Európskych inštitúcií a v neposlednom rade z predbežných podmienok (tzv. ex ante kondicionalít) pre čerpanie Európskych štrukturálnych a investičných fondov, vrátane akčných plánov ich plnenia. 

Globálny spoločenský a ekonomický vývoj vytvára tlak na kvalitu prístupov k riešeniu potrieb občanov, štátu a jednotlivých regiónov. Zmeny v spôsobe spravovania štátu kladú vyššie nároky na tvorbu politík na základe dôkazov, ekonomickú udržateľnosť verejných politík a kvalitu verejných služieb. Vyššie nároky na prácu štátnych zamestnancov si prirodzene vyžadujú revíziu riadenia ľudských zdrojov, a to najmä v oblasti prijímania, kariérneho rastu, odmeňovania a vzdelávania štátnych zamestnancov. 

Slovensko v tomto smere nie je výnimkou, čo potvrdzujú aj odporúčania medzinárodných organizácií. Odporúčania Rady EÚ
, Európskej komisie
 ako aj štúdie OECD
 navrhujú zlepšiť koordináciu a riadenie ľudských zdrojov v štátnej službe na Slovensku tak, aby sa znížila fluktuácia v dôsledku volebných cyklov, zabezpečilo strategické riadenie a dostatok analytických kapacít. Zmeny v riadení ľudských zdrojov v štátnej službe na Slovensku si vyžaduje aj potreba vytvoriť vhodné pracovné prostredie pre tzv. eurofondových zamestnancov ako súčasť predbežných podmienok pre čerpanie Európskych štrukturálnych a investičných fondov. Nakoľko však ide o štátnych zamestnancov, ktorí v zmysle platného zákona o štátnej službe nemajú osobitné postavenie, tieto zmeny nie sú možné bez komplexnej revízie riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe Slovenskej republiky. Či už je to v dôsledku globálnych zmien, snahe držať krok s medzinárodnými trendmi alebo v dôsledku ex ante kondicionalít, reformu riadenia ľudských zdrojov je potrebné vnímať ako širšiu spoločensko-politickú objednávku, ktorá je dôležitá z hľadiska modernizácie verejnej správy ako aj budovania dôvery medzi štátnou správou a občanmi. 

Stratégia predstavuje politický dokument, ktorého cieľom je zabezpečiť politický rámec pre reformu riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe v súlade s deklarovanými princípmi štátnej služby. Stratégia reflektuje snahu odstrániť nedostatky, na ktoré poukazovali medzinárodné organizácie a snahu prijať ich odporúčania v záujme zabezpečenia zodpovedného a efektívneho plnenia funkcií štátu - Slovenskej republiky, uplatňovania demokratickej formy vlády a základných občianskych práv a slobôd, ako aj podpory hodnôt, ktoré posilnia dôveru a rešpekt občanov vo vzťahu k štátnej správe a jej zamestnancom. 

Stratégia obsahuje východiská pre jej tvorbu, analýzu súčasného stavu jednotlivých oblastí riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe, víziu a návrh opatrení za účelom zabezpečenia stabilnej, efektívnej, profesionálnej a politicky neutrálnej štátnej služby. Východiská predstavujú externé aj interné dokumenty, ktoré obsahujú analýzu súčasného stavu riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe, relevantné charakteristiky a nedostatky riadenia štátnej služby a ponúkajú konkrétne stanoviská a odporúčania vo väzbe na potrebu zlepšenia štátnej služby a jej vzťahu k reforme verejnej správy na Slovensku. Tieto dokumenty poskytujú všeobecný rámec pre ďalšiu diskusiu o riadení ľudských zdrojov v štátnej službe na Slovensku. 

Analýza súčasného stavu riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe sa sústredí na šesť kľúčových oblastí: štruktúra a kvantifikácia štátnych zamestnancov, plánovanie štátnozamestnaneckých miest, získavanie a výber štátnych zamestnancov, skončenie štátnozamestnaneckého pomeru, odmeňovanie a hodnotenie výkonu štátnych zamestnancov, vzdelávanie štátnych zamestnancov a využívanie IT systémov na podporu riadenia štátnych zamestnancov. Keďže v súčasnosti neexistuje centrálny informačný systém, ktorý by obsahoval spoľahlivé údaje o ktorejkoľvek z týchto oblastí, údaje prezentované v analýze súčasného stavu vychádzajú z prieskumov vykonaných Úradom vlády SR v priebehu rokov 2013 – 2015, ako aj zo sekundárnych zdrojov, ktorými boli analýzy vykonané súkromnými spoločnosťami a medzinárodnými organizáciami. Analýza súčasného stavu poukazuje na nedostatky súčasnej právnej úpravy a na neželané dôsledky, ktoré spôsobuje. Pomenúva tak problémy aktuálneho riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe, čím dáva základ pre vládnu intervenciu v tejto oblasti. 

Víziou vo vzťahu k riadeniu ľudských zdrojov v štátnej službe je „vytvorenie profesionálnej štátnej služby, ktorá zabezpečí schopnosť ľudského kapitálu adaptovať sa na všetky zmeny vyplývajúce z nových podmienok ekonomického a spoločenského charakteru v 21. storočí v záujme kvalitne a dôveryhodne slúžiť občanom“. Táto vízia je následne rozpracovaná v jednotlivých oblastiach riadenia ľudských zdrojov, akými je koordinácia a strategický manažment v štátnej službe, získavanie štátnych zamestnancov, odmeňovanie, kariérny rast, vzdelávanie, proces skončenia štátnozamestnaneckého pomeru. Okrem toho sa vízia venuje aj otázkam poslania a základných hodnôt štátnej služby, významu ľudského kapitálu pre modernú verejnú správu a líderstvu.

Návrh opatrení za účelom zabezpečenia stabilnej, efektívnej, profesionálnej a politicky neutrálnej štátnej služby obsahuje konkrétne formulácie strategických cieľov vo vyššie spomínaných oblastiach. Strategické ciele sú ďalej rozpracované na niekoľko čiastkových cieľov, ku ktorým sú v prílohe k Stratégii priradené termíny plnenia, ako aj zodpovední gestori.

Samotná Stratégia nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a vplyvy na informatizáciu spoločnosti. Naplnenie jej strategických cieľov a jednotlivých opatrení je možné realizovať až na základe legislatívnych zmien v tejto oblasti. Prípadné vplyvy na uvedené oblasti budú preto uvedené až v nadväzujúcom materiáli, ktorý bude predstavovať novú a reformovanú právnu úpravu v oblasti štátnozamestnaneckých vzťahov.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
�Odporúčanie z 8. júla 2014, ktoré sa týka národného programu reforiem Slovenska na rok 2014, a ktorým sa predkladá stanovisko Rady k programu stability Slovenska na rok 2014.


�Pozičný dokument pre Slovenskú republiku k vypracovaniu Partnerskej dohody a programov na Slovensku na roky 2014 – 2020.


�Ekonomický prehľad OECD o Slovenskej republike pre rok 2014 (Economic Survey 2014 SR); Prehľad vládnutia OECD pre roky 2011 a 2013 (Government at a Glance 2011, 2013); pripravovaný prehľad o spravovaní v Slovenskej republike (OECD Public Governance Review - Slovak Republic)
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