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Bod č. 04 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Program odpadového hospodárstva SR na roky 2016 - 2020

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 05.10.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR na základe Plán hlavných úloh MŽP SR na rok 2015
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Program prihliada na schválený Operačný program Kvalita životného prostredia na programové obdobie 2014 – 2020, ktorý sa bude svojim zameraním významným spôsobom podieľať na smerovaní investícií do infraštruktúry odpadového hospodárstva v časovom horizonte do roku 2020. Štruktúra programu zodpovedá požiadavkám článku 28 smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2008/98/ES z 19. novembra 2008 o odpade a o zrušení určitých smerníc (ďalej len „rámcová smernica o odpade“). Program neobsahuje opatrenia na predchádzanie vzniku odpadu podľa článku 29 rámcovej smernice o odpade, keďže tieto boli prijaté v samostatnom dokumente. Program zároveň prihliada na otvorené rokovania Európskej komisie týkajúc e sa uzavretej (kruhovej) ekonomiky a výhľadových plánov stratégie odpadového hospodárstva na roky 2025 a 2030 v rámci pripravovaného „odpadového balíčka“, ktorý má zásadným spôsobom zmeniť spôsob nakladania s odpadmi v prospech ich recyklácie a trvalo udržateľného využívania recyklovateľných odpadov.
Záväzná časť POH SR je záväzným dokumentom pre rozhodovaciu činnosť orgánov štátnej správy v odpadovom hospodárstve. Okresné úrady v sídle kraja sú povinné vypracovať programy krajov na základe cieľov a opatrení stanovených v tomto dokumente. Program kraja bude vypracovaný pre územie, ktoré je v pôsobnosti príslušného okresného úradu v sídle kraja. POH SR sa vzťahuje na nakladanie so všetkými odpadmi v zmysle definície odpadu v zákone o odpadoch.

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

POH SR vo svojej záväznej časti je záväzným dokumentom pre rozhodovaciu činnosť orgánov štátnej správy v odpadovom hospodárstve. RÚZ a jej členské organizácie materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovali a rozpory boli odstránené. RÚZ však odporúča do programu doplniť ďalšie opatrenie v časti 4.1.9 Ciele a opatrenia pre stavebné odpady a odpady z demolícií s cieľom dosiahnuť opätovne využitie stavebného odpadu ak je to funkčne a technicky možné. Tento návrh bol predmetom stanoviska RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní, nebol však dostatočne zapracovaný do verzie materiálu predloženého na rokovanie HSR.
RÚZ materiál odporúča na ďalšie konanie po zapracovaní uvedenej pripomienky.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Pripomienka k bodu 4.1.9. Ciele a opatrenia pre stavebné odpady a odpady z demolícií
RÚZ navrhuje do bodu 4.1.9 Ciele a opatrenia pre stavebné odpady a odpady z demolícií doplniť nové opatrenie: 

„O 43 Pri stavebných prácach financovaných z verejných zdrojov (predovšetkým pri výstavbe dopravných komunikácií a infraštruktúry) využívať upravený stavebný a demolačný odpad, stavebné materiály a výrobky, pri ktorých výrobe bol zhodnotený odpad (materiálovo alebo energeticky) za podmienky, že spĺňajú funkčné a technické požiadavky, prípadne stavebné výrobky pripravené zo stavebných a demolačných odpadov alebo vedľajších produktov výroby; túto požiadavku zahrnúť do podmienok verejného obstarávania.“
Odôvodnenie:
Doplnenie žiadame z dôvodu zabezpečenia plnenia cieľa odpadového hospodárstva SR so zameraním na dodržiavanie hierarchie odpadového hospodárstva a opatrení definovaných v Surovinovej politike SR .
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