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Stanovisko ku Koncepcii rozvoja práce s mládežou na roky 2015-2021
Všeobecne k návrhu:
Na základe  Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2015 predkladá Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu "Koncepciu rozvoja práce s mládežou na roky 2015 - 2021".

Práca s mládežou je definovaná zákonom č. 282/2008 Z. z. o podpore práce s mládežou a o zmene a doplnení zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. V Stratégii Slovenskej republiky pre mládež na roky 2014 – 2020, ktorej návrh vláda SR schválila  dňa 23. apríla 2014 uznesením č. 192, je práca s mládežou definovaná ako cieľavedomá činnosť, ktorá reaguje na potreby mladých ľudí a vedie k pozitívnemu rozvoju ich osobnosti. Je založená na princípe dobrovoľnej účasti mládeže, partnerského prístupu a vzájomného rešpektu. Úlohou práce s mládežou je prispievať k zrelosti, nachádzaniu životného smerovania a sebapoznania jednotlivca aj skupiny. S mládežou pracujú osoby odborne pripravované na túto činnosť. V európskej[1] i slovenskej Stratégii pre mládež sa uvádza potenciál práce s mládežou pre rozvoj mladých ľudí a ich podporu vo výzvach ktorým vo svojom dospievaní čelia. Na to, aby sa tento potenciál práce s mládežou mohol plne využívať je potrebné urobiť viacero systematických zmien. 

Koncepcia rozvoja práce s mládežou na roky 2015 – 2021 je koncepčným dokumentom štátnej politiky, ktorý špecifikuje prioritné ciele štátu v oblasti práce s mládežou do roku 2021. Nadväzuje na Stratégiu Slovenskej republiky pre mládež na roky 2014 – 2020 tým, že prispieva k napĺňaniu strategických cieľov pre oblasť práce s mládežou, ako jednej zo základných tematických priorít stratégie. Koncepcia je rozdelená do piatich tematických oblastí, v ktorých je vždy stručne uvedený zjednodušený popis východiskovej situácie, vízia, ku ktorej sa má práca s mládežou do roku 2021 priblížiť a konkrétne ciele, ktoré je potrebné dosiahnuť v roku 2021.

Tvorbe koncepcie predchádzalo vytvorenie analýzy práce s mládežou a definovanie základných cieľov a priorít prostredníctvom regionálnych aj národných konzultácií. Do konzultácií boli zapojení zástupcovia rôznych inštitúcií pôsobiacich v oblasti práce  s mládežou a mládežníckej politiky zo všetkých regiónov Slovenska.  V marci 2015 vznikla 20 členná expertná skupina, zložená zo zástupcov štátnej a verejnej správy, samosprávy a mimovládnych organizácií, ktorá pripravila prvý návrh koncepcie na základe podkladov 3 národných konzultácií. V júni sa uskutočnilo 8 konzultácií vo všetkých krajoch Slovenska k návrhu koncepcie, ktorý bol finálne upravený expertnou skupinou. Uskutočnili sa stretnutia so zástupcami mládeže, mládežníckych organizácií, samospráv, politikov, organizácií štátnej i verejnej správy, centier voľného času a i.

Materiál obsahuje dve prílohy - SWOT analýzu práce s mládežou a základnú informáciou o práci s mládežou na Slovensku. 
Vplyvy na rozpočet verejnej správy súvisiace s plnením cieľov a navrhnutých možných opatrení budú zabezpečené v rámci schválených limitov dotknutých subjektov verejnej správy na príslušný rozpočtový rok, bez dodatočných požiadaviek na štátny rozpočet.  Materiál v tejto podobe nemá vplyv na podnikateľské  prostredie a sociálne vplyvy, tento bude mať až konkrétna realizácia možných opatrení navrhnutých v materiáli a nepredpokladá sa  vplyv na  informatizáciu spoločnosti. Vplyvy na životné prostredie sa realizáciou koncepcie nepredpokladajú.


[1] Stratégia EÚ pre mládež – investovanie a posilnenie postavenia mládeže, ktorá bola prijatá Radou EÚ 27. 4. 2009 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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