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Materiál na rokovanie 
Hospodárskej a sociálnej rady SR
dňa 27.6.2016 
K bodu č. 7)


Stanovisko k
návrhu Vyhodnotenia plnenia Stratégie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike do roku 2020 a programu jej realizácie na roky 2013 až 2015 s výhľadom do roku 2020 v roku 2015


Všeobecne k návrhu
[bookmark: _GoBack]
Vyhodnotenie plnenia Stratégie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike do roku 2020 a programu jej realizácie na roky 2013 až 2015 s výhľadom do roku 2020 sa v ročnom cykle predkladá na rokovanie HSR SR. Predkladaný materiál, ktorý obsahuje vyhodnotenie plnenia stratégie BOZP v roku 2015, je vypracovaný z podkladov ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej správy, sociálnych partnerov a ďalších inštitúcií podieľajúcich sa na plnení stratégie BOZP. 

Úlohy, ktorých termín plnenia uplynul sú splnené. Úlohy, ktoré sú termínované do roku 2020 sú priebežne plnené rovnako ako úlohy, ktoré sú termínované v ročnom cykle. 

Pripomienky k návrhu 

ZMOS k návrhu vyhodnotenia pripomienky neuplatňuje.

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR návrh Vyhodnotenie plnenia Stratégie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike do roku 2020 a programu jej realizácie na roky 2013 až 2015 s výhľadom do roku 2020 odporučila vláde SR vziať na vedomie. 




                                                                                                                 Michal Sýkora
                                                                                                                     predseda 
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