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Návrh zákona, 

ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 340/2012 Z. z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 532/2010 Z. z. o Rozhlase a televízii Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 340/2012 Z. z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 532/2010 Z. z. o Rozhlase a televízii Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na základe Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2016 - 2020.

V zmysle Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2016 - 2020 považuje vláda Slovenskej republiky Rozhlas a televíziu Slovenska (ďalej len „RTVS“) za jediný systémový nástroj na poskytovanie služby verejnosti v oblasti rozhlasového a televízneho vysielania, spočívajúcej v širokom prístupe verejnosti k informáciám, kultúre a vzdelávaniu. Vláda sa  zaviazala prijať také legislatívne opatrenie, ktoré poskytne RTVS stabilné a primerané finančné zabezpečenie plnenia jej zákonných úloh prostredníctvom optimalizácie výšky úhrady za služby verejnosti poskytované RTVS (ďalej len „úhrada“) s cieľom zabezpečiť dlhodobé financovanie základných úloh a povinností vysielateľa verejnej služby v oblasti rozhlasového a televízneho vysielania vrátane rozšírenia ponuky programových služieb o nový vysielací okruh.

Cieľom predkladaného návrhu zákona je finančne stabilizovať verejnoprávne vysielanie na Slovensku, zaviesť nezávislý a transparentný systém stanovovania úhrady, oslobodiť najslabšiu sociálnu skupinu od povinnosti platiť úhrady, znížiť administratívnu záťaž platiteľov úhrady, a v neposlednom rade poskytnúť poslucháčom a divákom obsahovú protihodnotu za zvýšené úhrady.

Návrh zákona reaguje na dlhodobé finančné poddimenzovanie vysielateľa poskytujúceho službu verejnosti v oblasti vysielania, k čomu vo výraznej miere prispela aj skutočnosť, že sadzba úhrady sa nezvyšovala od roku 2003. Návrhom zákona dochádza k:

· novej úprave mechanizmu stanovenia sadzby úhrady,

· zmene sadzby úhrady,

· rozšíreniu okruhu platiteľov oslobodených od povinnosti platiť úhradu a

· zrušeniu preukazovacej povinnosti platiteľov úhrady.

Návrhom zákona sa zavádza nový mechanizmus úpravy sadzby úhrady založený na automatickej valorizácii sadzby úhrady v závislosti od miery inflácie. V zmysle predkladaného návrhu zákona sa bude sadzba úhrady pre každú kategóriu platiteľa valorizovať každé štyri roky k 1. januáru príslušného kalendárneho roka tak, že naposledy platná sadzba úhrady pre príslušnú kategóriu platiteľa sa vynásobí priemernou mierou inflácie meranou indexom spotrebiteľských cien určenou Štatistickým úradom Slovenskej republiky za štyri kalendárne roky predchádzajúce kalendárnemu roku, ktorý predchádza kalendárnemu roku, v ktorom dochádza k valorizácii sadzby úhrady. Takto vypočítaná sadzba úhrady sa bude zaokrúhľovať na desať eurocentov nahor. Ak bude priemerná miera inflácie záporná, k zmene sadzby úhrady na nasledujúce štyri roky nedôjde. 

Za účelom informovania platiteľov o výške platnej sadzby úhrady a valorizovanej sadzby úhrady, upravuje návrh zákona aj zverejňovanie výšky sadzby úhrady. RTVS bude povinná na svojom webovom sídle zverejňovať platnú sadzbu úhrady pre každú kategóriu platiteľa, a to po celý čas jej platnosti, pričom valorizovanú sadzbu úhrady bude RTVS povinná zverejniť od 1. júla do 31. decembra kalendárneho roka, ktorý predchádza kalendárnemu roku, v ktorom má byť sadzba úhrady valorizovaná.  Vzhľadom na to, že v zmysle návrhu zákona sa bude sadzba úhrady valorizovať prvýkrát k 1. januáru 2021, upravuje návrh zákona výšku sadzby úhrady, a to od účinnosti návrhu zákona, t. j. od 1. januára 2017 do 31. decembra 2020. Výška sadzby úhrady sa stanovuje na 7 eur za mesiac pre platiteľa, ktorý je fyzickou osobou a od 7 eur do 697 eur za mesiac pre platiteľa, ktorý je zamestnávateľom, a to v závislosti od počtu jeho zamestnancov. Oproti v súčasnosti platnej sadzbe úhrady tak v období od 1. januára 2017 do 31. decembra 2020 dôjde k zvýšeniu sadzby úhrady pre každú kategóriu platiteľov cca. o 50%.

Zároveň sa navrhuje, aby od povinnosti platiť úhradu bola oslobodená sociálne najslabšia skupina obyvateľov, a to príjemcovia pomoci v hmotnej núdzi a osoby spoločne posudzované s príjemcom pomoci v hmotnej núdzi. Návrhom zákona sa taktiež zrušuje preukazovacia povinnosť platiteľov úhrady, ako aj osôb, ktoré sú od platenia úhrady oslobodené. Skutočnosti rozhodujúce pre platenie úhrady alebo oslobodenie od jej platenia budú platitelia vyberateľovi úhrady len oznamovať. Vyberateľ úhrady, ktorým je RTVS, si údaje oznámené platiteľom overí v rámci spolupráce s príslušnými subjektmi, ktoré majú konkrétny údaj o platiteľovi k dispozícii.

V čl. II návrhu zákona sa novelizuje zákon č. 532/2010 Z. z. o Rozhlase a televízii Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 532/2010 Z. z.“). V súvislosti so zvýšením príjmov RTVS z výberu úhrad, sa návrhom zákona upravujú príslušné ustanovenia zákona č. 532/2010 Z. z. tak, aby služba verejnosti v oblasti vysielania, na ktorej finančné zabezpečenie slúži príjem z úhrad, bola v zákone jasne a zrozumiteľne špecifikovaná. Zároveň návrh zákona predpokladá vytvorenie novej televíznej programovej služby a bohatší obsah nielen v oblasti nových médií.

V rámci medzirezortného pripomienkového konania bola k návrhu zákona verejnosťou uplatnená hromadná pripomienka, v ktorej verejnosť namietala transparentnosť systému financovania RTVS v súvislosti so zachovaním povinnosti platiť úhrady aj na strane zamestnávateľov, zvyšovanie sadzby úhrady pre zamestnávateľov a stanovenie výšky sadzby úhrady vyhláškou. Pripomienka bola čiastočne akceptovaná.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a nálezmi ústavného súdu, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom EÚ. 

Predpokladá sa, že návrh zákona bude mať pozitívny aj negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a na podnikateľské prostredie, pozitívne aj negatívne sociálne vplyvy a pozitívne aj negatívne vplyvy na služby verejnej správy pre občana. Predkladaný návrh zákona nemá žiadny vplyv na životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 

Na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky sa návrh zákona predkladá s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky, Republikovou úniou zamestnávateľov,  so Združením miest a obcí Slovenska a s čiastočným rozporom s verejnosťou. 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR k predloženému materiálu uplatňuje nasledovné zásadné pripomienky: 

· Predložený návrh naďalej uvažuje s povinnými platbami koncesionárskych poplatkov za služby RTVS (v návrhu zvýšenými o 50%!) nielen od fyzických osôb (výška sadzby úhrady sa stanovuje z aktuálnych 4,64 eur na 7 eur za mesiac pre platiteľa), ale aj subjektov, ktoré sú zamestnávateľmi, a to podľa počtu zamestnancov (navrhované o 50% vyššie sadzby úhrady sa stanovujú v rozpätí od 7 eur do 697 eur za mesiac); pričom nastavenie sadzieb úhrad v niekoľkých úrovniach podľa počtu zamestnancov je nielen nelogické, ale prináša aj negatívne dopady na zamestnanosť; (v prípade, že počet zamestnancov konkrétnej spoločnosti stúpne napr. nad 1 000, čo je možné i prijatím 1 zamestnanca, náklady zamestnávateľa stúpnu razom rádovo o stovky eur za mesiac, čo má aj nežiaduci sprievodný efekt limitovať nárast počtu pracovníkov, pôsobiaci proti vytváraniu nových pracovných miest u konkrétneho zamestnávateľa);
· Tento druh finančného zaťaženia zamestnávateľov odmietame a nesúhlasíme s uplatňovaním tohto nastavenia výberu koncesionárskych poplatkov za služby RTVS, považujeme ho za duplicitné spoplatnenie služieb RTVS, nakoľko každý zamestnanec ako občan fyzická osoba má povinnosť platiť za svoju domácnosť (ako odberné miesto el. energie) koncesionársky poplatok za služby RTVS. Nevidíme dôvod na výber týchto poplatkov od zamestnávateľov, nakoľko ide de facto o daň za zamestnávanie, ktorá pôsobí kontraproduktívne voči kľúčovému hospodárskemu a sociálnemu cieľu vlády SR, ktorým je znižovanie nezamestnanosti a podpora tvorby nových pracovných miest.
· Z uvedených dôvodov odporúčame uplatniť iný vhodnejší model namiesto tohto modelu zabezpečovania financovania služieb RTVS, ktorý je nastavený nesystémovo a nelogicky, nakoľko využívanie služieb RTVS, máme za to, nijako nesúvisí nielen s počtom zamestnancov, ale so zamestnávaním zamestnancov všeobecne, a preto ho považujeme za nepochopiteľnú a nesystémovú administratívnu a finančnú záťaž zamestnávateľov, pôsobiacu, ako je vyššie uvedené, proti zvyšovaniu zamestnanosti.
Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál prepracovať v zmysle uplatnených zásadných pripomienok.
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