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HSR SR dňa 27.06.2016








Bod č. 08 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 340/2012 Z. z. o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 532/2010 Z. z. o Rozhlase a televízii Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 27.06.2016
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom kultúry SR na základe Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2016 - 2020.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaný návrh zákona ponecháva v platnosti súčasný systém financovania verejnoprávneho vysielateľa založený na úhrade, ktorej účelom je finančné zabezpečenie služieb verejnosti v oblasti televízneho vysielania a rozhlasového vysielania poskytovaných RTVS, avšak zavádza nový mechanizmus stanovenia sadzby úhrady, ktorý je založený na valorizácii sadzby úhrady v závislosti od miery inflácie meranej indexom spotrebiteľských cien. Navrhuje sa, aby sa sadzba úhrady pre každú kategóriu platiteľa valorizovala každé štyri roky k 1. januáru príslušného kalendárneho roka tak, že naposledy platná sadzba úhrady pre príslušnú kategóriu platiteľa sa vynásobí priemernou mierou inflácie meranou indexom spotrebiteľských cien určenou Štatistickým úradom Slovenskej republiky za štyri kalendárne roky predchádzajúce kalendárnemu roku, ktorý predchádza kalendárnemu roku, v ktorom dochádza k valorizácii sadzby úhrady. V zmysle návrhu zákona sa bude sadzba úhrady valorizovať prvýkrát k 1. januáru 2021, preto bolo potrebné upraviť výšku sadzby úhrady, a to v období od účinnosti návrhu zákona, t. j. od 1. januára 2017 do 31. decembra 2020. V súčasnosti je sadzba úhrady pre platiteľa, ktorý je fyzickou osobou stanovená zákonom č. 340/2012 Z. z. vo výške 4,64 eur mesačne a pre platiteľa, ktorý je zamestnávateľom je stanovená sadzba úhrady v závislosti od počtu zamestnancov v rozmedzí od 4,64 eur do 464,71 eur mesačne. Návrhom zákona sa sadzba úhrady pre každú kategóriu platiteľov zvýši o cca 50%. Predkladaný návrh zákona zároveň znižuje administratívnu záťaž pre platiteľov úhrad a osoby, ktoré sú od platenia úhrady oslobodené, a to tak, že ruší preukazovaciu povinnosť platiteľov a osôb oslobodených od platenia úhrady. Overenie správnosti údajov oznámených vyberateľovi úhrady tak bude vykonávať v súčinnosti s príslušnými subjektmi samotný vyberateľ úhrady.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrhu bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2017
Postoj RÚZ k materiálu

Návrhom zákona sa zavádza nový mechanizmus úpravy sadzby úhrady, ktorý bude reflektovať celkový vývoj nákladov v mediálnej oblasti, ale aj hospodárnosť, efektívnosť a účinnosť vynakladania finančných prostriedkov RTVS, ako aj mnohé ďalšie faktory. RÚZ s predloženým návrhom zákona zásadne nesúhlasí. Koncesionárske poplatky ukladané podľa platnej legislatívy nie sú poplatkom za služby poskytované RTVS, nakoľko nie je žiadna súvislosť medzi úhradou (a jej výškou) a reálnym využívaním poskytovaných služieb, ale špecifickou daňou. Z uvedených dôvodov nesúhlasíme s úpravou výšky koncesionárskych poplatkov. Taktiež nesúhlasíme so zvyšovaním koncesionárskych poplatkov s cieľom financovať novú tretiu programovú službu (kanál) RTVS. RÚZ je presvedčená, že súčasná ponuka televízneho vysielania je dostatočne bohatá a nie je nutné ju dopĺňať novým kanálom RTVS financovaným z verejných zdrojov.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1.
Všeobecná zásadná pripomienka k návrhu novely zákona ako celku

RÚZ navrhuje nad rámec predloženej novely zákona:

-
Vypustiť povinnosť zamestnávateľov platiť koncesionárske poplatky a zodpovedajúcim spôsobom upraviť nadväzujúce ustanovenia zákona.

-
Naviazať platby koncesionárskych poplatkov na kritéria, ktoré by objektívne súviseli s využívaním služieb RTVS a zodpovedajúcim spôsobom upraviť nadväzujúce ustanovenia zákona.

Odôvodnenie:

Zákon o úhradách úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska, používa termín úhrada za služby, hoci podľa nášho názoru sa nejedná o úhradu za služby, ale o špecifickú daň účelovo určenú na financovanie RTVS. V prípade ak je predkladateľ presvedčený, že táto platba je má charakter úhrady za služby navrhujeme vypustiť ustanovenia, ktoré stanovujú povinnosť zamestnávateľov platiť tieto poplatky, nakoľko zamestnávatelia nie sú konzumentmi poskytovaných služieb. Skutočným prijímateľom služieb RTVS sú a môžu byť len samotní občania v dôsledku čoho by  pri súčasnej forme úhrady financovania RTVS, mali by byť celé náklady premietnuté do výšky úhrady občanov, resp. domácností. Občania sú formálne objednávateľmi týchto služieb a v záujme transparentnosti by mali znášať celé náklady tejto služby. Aktuálne predstavujú platby zamestnávateľov 15% príjmov RTVS. Zamestnávatelia musia neustále sledovať počet zamestnancov a podľa toho upravovať výšku úhrady RTVS, čo vyžaduje dodatočný pracovný čas. Pri predpoklade časovej náročnosti 15 min. mesačne (kontrola počtu zamestnancov, prípadná úprava príkazu, ohlasovanie zmien) to pre každých 47 813 firiem, pri priemerných mzdových nákladoch znamená výdavok 1 mil. eur ročne. Z pohľadu verejnej správy ide o príliš nákladný výber zdrojov, nakoľko byrokratické náklady platcov predstavujú 10% vybranej sumy. Zrušenie poplatkov zamestnávateľov by ponechalo viac zdrojov zamestnávateľom, a nezvýšilo administratívne náklady domácností. Zároveň by klesli výdavky na vymáhanie poplatkov od neplatiacich zamestnávateľov. Vláda sa v programovom vyhlásení zaviazala k znižovaniu administratívnej náročnosti firiem. Byrokratické náklady firiem sú v prípade úhrady RTVS v zásade rovnaké, vplyv veľkosti firmy je relatívne nízky. Tým pádom podstatne viac dopadajú na malé firmy.

Súčasne navrhujeme platbu poplatkov naviazať na objektívne kritéria súvisiace s poskytovaním služieb RTVS. Súčasne nastavenie viazané na odber elektrickej energie takýmto kritériom rozhodne nie je, nakoľko samotný odber elektrickej energie sám o sebe neznamená, že odberateľ služby RTVS aj skutočne využíva.
2. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 3, v časti §6, odseky 1
RÚZ zásadne nesúhlasí s navrhovaným zvýšením koncesionárskych poplatkoch a navrhuje ponechať výšku poplatkov na súčasnej úrovni.
Odôvodnenie:

Spoločné s pripomienkou k čl. II, novelizačný bod 2, v časti §4 odsek 1, písmeno b)

3. Zásadná pripomienka k čl. II, novelizačný bod číslo 2, v časti §4 odsek 1, písmeno b)

RÚZ navrhuje v uvedenom ustanovení slovo „tri“ nahradiť slovom „dve“

Odôvodnenie:

Úhrada za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska, má podľa nášho názoru napriek svojmu názvu povahu samostatnej dane, resp. poplatku. Upozorňujeme na to, že v poslednom období dochádza v SR k neustálemu nárastu daňového zaťaženia s ním súvisiacemu rastu  príjmov štátneho rozpočtu (najmä na základe vyššieho daňového zaťaženia veľkej časti zamestnávateľov). Podľa štátneho záverečného účtu za rok 2012 boli príjmy 11,83 mld. Eur, zatiaľ čo v roku 2015 to bolo už 16,234 mld. eur, čo predstavuje nárast o 4,404 mld. eur. RÚZ z tohto dôvodu odmieta ďalšie navrhované zvyšovanie koncesionárskych poplatkov o takmer 50%. Ako uvádza predkladateľ v dôvodovej správe  „vysielanie novej televíznej programovej služby RTVS ... vychádzajú z predpokladu, že v dôsledku zvýšenia príjmov RTVS z výberu úhrad, ponúkne RTVS svojim divákom a poslucháčom kvalitnejšie služby, ktoré budú dostupné aj prostredníctvom nových technológií.“ RÚZ zastáva názor, že zavádzanie novej televíznej programovej služby nie je potrebné. Súčasnú ponuku televíznych programov v SR v rôznych oblastiach (napr. publicistika, šport, atď.) považujeme za dostatočne širokú a nevidíme dôvod na jej ďalšie dopĺňanie ďalším televíznym programom financovaným z verejných zdrojov. V prípade ak RTVS potrebuje dodatočné zdroje na financovanie súčasných dvoch televíznych kanálov mala by ich podľa nášho názoru získať, alebo zo štátneho rozpočtu (a teda nie ďalším zvyšovaním koncesionárskych poplatkov), alebo prostredníctvom výnosov z vlastnej činnosti napr. príjmami z reklamy (čo predpokladá úpravu ustanovení o vysielaní reklamy v RTVS).
Zdroj: RÚZ
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