PREDKLADACIA SPRÁVA

Na základe ustanovenia § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a podľa článku 31 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky (ďalej len ,,ministerstvo spravodlivosti“) predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Gábora Gála na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 4/2001 Z. z. o Zbore väzenskej a justičnej stráže v znení neskorších predpisov (tlač 123) (ďalej len ,,poslanecký návrh“).
[bookmark: _GoBack]Ministerstvo spravodlivosti k poslaneckému návrhu uvádza nasledovné:

Všeobecne
Cieľom poslaneckého návrhu je rozšírenie právneho základu upravujúceho pôsobnosť príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže, pričom uvedené je nevyhnutnou reakciou na zmenu sídla Súdnej rady Slovenskej republiky a kancelárie Súdnej rady Slovenskej republiky (spolu ďalej len ,,súdna rada“). Vo vzťahu k informáciám o zmene sídla súdnej rady, o týchto podrobnejšie informovala vedúca kancelárie Súdnej rady na 39. zasadnutí súdnej rady, ako je uvedené aj v zápisnici z predmetného zasadnutia na str. 18, bod 17 tejto zápisnice. Faktická zmena sídla súdnej rady bola realizovaná dňa 30. mája 2016, kedy sa uskutočnilo slávnostné otvorenie nových priestorov sídla Súdnej rady.
V zmysle znenia dôvodovej správy k poslaneckému návrhu (ďalej len ,,dôvodová správa“), in concreto jej všeobecnej časti je účelom predkladateľov: ,,(...) vytvoriť zákonné predpoklady pre zabezpečenie ochrany objektov, v ktorých sídli Súdna rada Slovenskej republiky vrátane poriadku v týchto objektoch, a to zo strany príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže.“

Stanovisko
Ministerstvo spravodlivosti zaujíma k poslaneckému návrhu nasledovné stanovisko:
K návrhu zákona, k Čl. I
K úvodnému odseku Čl. I predloženého Poslaneckého návrhu má Ministerstvo spravodlivosti nasledovné legislatívno-technické pripomienky:
V Čl. I v úvodnom odseku, v rámci ktorého sa uvádza výpočet zákonov, ktoré doposiaľ novelizovali pôvodný Zákon o ZVJS odporúčame v závere úvodnej vety za ,,zákona č. 386/2015 Z. z.“ nahradiť slovo ,,a“ čiarkou a za ,,zákona č. 444/2015 Z. z.“ vložiť slová ,,a zákona č. 125/2016 Z. z.“, tak aby znenie úvodného odseku Čl. I bolo nasledovné: 
,,Zákon č. 4/2001 Z. z. o Zbore väzenskej a justičnej stráže v znení zákona č. 422/2002 Z. z., zákona č. 166/2003 Z. z., zákona č. 537/2004 Z. z., zákona č. 581/2004 Z. z., zákona č. 475/2005 Z. z., zákona č. 491/2008 Z. z., zákona č. 59/2009 Z. z., zákona č. 192/2011 Z. z., zákona č. 220/2011 Z. z., zákona č. 372/2013 Z. z., zákona č. 307/2014 Z. z., zákona č. 176/2015 Z. z., zákona č. 386/2015 Z. z., zákona č. 444/2015 Z. z. a zákona č. 125/2016 Z. z. sa mení a dopĺňa takto:“
	V Čl. I odporúčame pod slová ,,VII. Volebné obdobie“ vložiť slovo ,,(Návrh)“. 
K úvodnému Čl. I predloženého Poslaneckého návrhu má Ministerstvo spravodlivosti okrem vyššie uvedených legislatívno-technických pripomienok nasledovnú pripomienku:
	V Čl. I odporúčame za slovo ,,sídli“ vložiť slová ,,a zasadá“. Nakoľko súdna rada zasadá aj mimo jej sídla, je účelné aby bola prostredníctvom príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže zabezpečená ochrana objektov a poriadku v týchto objektoch aj mimo sídla súdnej rady, kde súdna rada fakticky zasadá, pričom uvedené ma za cieľ zabezpečenie riadneho a nerušeného priebehu zasadania. 
 	Predložený poslanecký návrh ďalej v Čl. I rozširuje pôsobnosť resp. oprávnenia príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže, in concreto príslušníkov uvedeného zboru, ktorí zabezpečujú ochranu poriadku a bezpečnosti v objektoch súdu a v objektoch prokuratúry na účel zachovania nerušeného priebehu konania pred súdom a bezpečnosti osôb, pričom v zmysle § 47 ods. 1 zákona o ZVJS sa títo označujú ako ,,Justičná stráž“. Doposiaľ boli v § 47 Zákona o ZVJS vo vzťahu k oprávneniam Justičnej stráže, smerujúcim k zabezpečeniu ochrany objektov explicitne uvedené objekty súdov, objekty prokuratúry, a objekty ministerstva.
Sídlo Súdnej rady bolo v minulosti v objekte súdu a ministerstva, in concreto v budove Najvyššieho súdu Slovenskej republiky, ktorá je súčasne budovou Ministerstva spravodlivosti. Z uvedeného je zrejmé, že zabezpečenie ochrany objektu, v ktorom sídlila Súdna rada nebolo potrebné explicitne zavádzať do ustanovení zákona o ZVJS, nakoľko Justičná stráž odvodzovala svoje oprávnenia z ustanovení § 47 zákona o ZVJS, ktoré sa vzťahovali na objekty súdov resp. ministerstva. Avšak súvislosti s uvedeným treba poukázať na skutočnosť, že došlo k zmene sídla súdnej rady, pričom v súčasnosti je ním budova Miestodržiteľského paláca, ktorá nespĺňa kritériá objektu, v ktorom sú príslušníci Zboru väzenskej a justičnej stráže schopní realizovať svoje oprávnenia v zmysle § 47 zákona o ZVJS, nakoľko nie je objektom inštitúcii explicitne vymenovaných v už spomínanom § 47 zákona o ZVJS.
Z vyššie uvedeného tak vyplýva nevyhnutnosť rozšírenia oprávnení príslušníkov spomenutej Justičnej stráže, ktorá sa bude vzťahovať aj na zabezpečenie ochrany objektu, v ktorom sídli súdna rada, pričom uvedené s ohľadom na znenie § 47 zákona o ZVJS nie je možné dosiahnuť inak, ako zmenou príslušného ustanovenia predmetného zákona.
Ministerstvo spravodlivosti má na základe vyššie uvedeného za preukázané, že poslanecký návrh je dôvodný a po zohľadnení uplatnených legislatívno-technických a ostatných pripomienok sa stotožňuje s formuláciou navrhovaného znenia poslaneckého návrhu.


K návrhu zákona, k Čl. II
Predkladateľ navrhuje nadobudnutie účinnosti na 1. októbra 2016. S uvedeným sa ministerstvo spravodlivosti stotožňuje, nakoľko má za to, že účinnosť zákona bola navrhnutá adekvátne po zohľadnení legisvakančnej lehoty a štandardnej dĺžky legislatívneho procesu.
 
Záver
            Ministerstvo spravodlivosti súhlasí s predloženým návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Gábora Gála na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 4/2001 Z. z. o Zbore väzenskej a justičnej stráže v znení neskorších predpisov (tlač 123) a po zohľadnení uplatnenej pripomienky odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť s poslaneckým návrhom súhlas.
 


