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Materiál na rokovanie 
Hospodárskej a sociálnej rady SR
dňa 15.8.2016 
K bodu č. 8)


Stanovisko k
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 362/2011 Z. z. o liekoch a zdravotníckych pomôckach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 363/2011 Z. z. o rozsahu a podmienkach úhrady liekov, zdravotníckych pomôcok a dietetických potravín na základe verejného zdravotného poistenia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov


Všeobecne k návrhu:

Nedostupnosť niektorých liekov v Slovenskej republike je závažným problémom .Cieľom návrhu zákona je odstrániť výhrady Európskej komisie uvedené v odôvodnenom stanovisku – porušenie č.2014/4141 C(2016) 3065 final zo dňa 26. 05. 2016.  
Predložený návrh zákona obsahuje opatrenia na zabránenie vývozu a zároveň na zabezpečenie dostupnosti liekov zaradených do zoznamu kategorizovaných liekov. Ide o lieky, ktoré sú uhrádzané na základe verejného zdravotného poistenia. Návrhom zákona sa odstraňujú opatrenia, pre ktoré Európska komisia začala konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o fungovaní Európskej únie. 
Zmenou v  článku II sa mení aj zákon č. 363/2011 Z. z. o rozsahu a podmienkach úhrady liekov, zdravotníckych pomôcok a dietetických potravín na základe verejného zdravotného poistenia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 460/2012 Z. z. a zákona č. 265/2015 Z. z.  tým, že sa zosúlaďujú sankcie podľa tohto zákona s inými správnymi deliktmi v čl. I.



Pripomienky k návrhu:

ZMOS neuplatnilo k návrhu zákona žiadne zásadné pripomienky. 

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na ďalšie konanie.
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