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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 15.8.2016
        bod 4    
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o podpore malého a stredného podnikania a o zmene a doplnení zákona č. 71/2013 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov
1. Popis materiálu
Návrh zákona upravuje pôsobnosť MH SR pri poskytovaní podpory v oblasti malého a stredného podnikania (MSP), definuje oblasti a formy poskytovania podpory uplatňovaním európskych zásad rozvoja MSP zakotvených v agende EÚ - konkrétne v tzv. Small Business Act (Zákon o malých a stredných podnikoch), ako aj v dokumente Akčný plán pre podnikanie 2020. 
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR víta spracovanie zákona, ktorý vytvára právny rámec pre podporu MSP, nakoľko v právnom poriadku SR doteraz absentoval zákon, ktorý by danú problematiku upravoval. Prijatím zákona sa vytvoria predpoklady pre vznik nových MSP, ktoré sú najdôležitejším zdrojom tvorby nových pracovných miest. KOZ SR v rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona nemala pripomienky a k zneniu zákona predloženému na rokovanie HSR SR vyjadruje podporné stanovisko.  
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona o podpore malého a stredného podnikania a o zmene a doplnení zákona č. 71/2013 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie.
