KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 15. 8. 2016
bod č. 5
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona o registri partnerov verejného sektora 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov

1. Popis návrhu

Predložený Návrh zákona o registri partnerov verejného sektora a o zmene a doplnení niektorých zákonov navrhuje zavedenie registra partnerov verejného sektora a úpravu s tým súvisiacich otázok s cieľom legislatívne vymedziť požiadavky na subjekty, s ktorými vstupuje štát, resp. subjekty verejného práva do právnych vzťahov, resp. v rámci ktorých tretia osoba prijíma akékoľvek plnenie vrátane predaja majetku štátu.


Účelom Návrhu zákona je stať sa účinným zákonom v boji proti schránkovým firmám a ich prístupu ku všetkým verejným zdrojom. Upravuje požiadavky na subjekty, s ktorými vstupuje štát alebo subjekty verejného práva do obchodného vzťahu nad rámec medzinárodnoprávnych záväzkov v oblasti boja proti praniu špinavých peňazí. Upravuje požiadavky na konečných užívateľov výhod a podmienky v rámci ktorých tretia osoba prijíma akékoľvek plnenie vrátane predaja majetku štátu. Právna úprava nadväzuje na existujúcu právnu úpravu pokiaľ ide o verejnú kontrolu registra konečných užívateľov výhod, pričom prehodnocuje definíciu konečného užívateľa výhod, rozširuje okruh osôb na všetky subjekty, ktoré prijímajú plnenie od štátu a zvyšuje reálnu vymáhateľnosť zákona primeranými sankciami, ktoré budú citeľne odstrašujúce pre osoby, ktoré uviedli nepravdivé údaje, a odoberá hospodársky prospech tým, ktorí ho protizákonným konaním získali.

Súčasťou návrhu zákona sú aj novelizácie súvisiacich zákonov, a to primárne tých, ktoré regulujú nakladanie s verejnými zdrojmi. Definícia konečného užívateľa výhod bude obsiahnutá v zákone č. 297/2008 Z. z. o ochrane pred legalizáciou príjmov z trestnej činnosti a o ochrane pred financovaním terorizmu a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorého novelizácia sa taktiež navrhuje.

Návrh zákona bol predmetom riadneho pripomienkového konania a predkladá sa rozpormi (Republiková únia zamestnávateľov, Slovenská advokátska komora). 

2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona KOZ SR nemala pripomienky.
2.2. K návrhu zákona predloženého na rokovanie HSR SR KOZ SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Návrh zákona o registri partnerov verejného sektora a o zmene a doplnení niektorých zákonov na ďalšie legislatívne konanie.

