KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 15. 8. 2016
bod č. 21
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o  sociálnom poistení 
v znení neskorších predpisov

1. Popis návrhu
Na základe prísľubu v Programovom vyhlásení vlády SR bol Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky spracovaný a predložený návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o  sociálnom poistení v znení neskorších predpisov. Predmetom predloženého návrhu zákona je ustanovenie minimálnej miery zvýšenia dôchodkových dávok (okrem vyrovnávacieho príplatku) a úrazovej renty v roku 2017 o pevnú sumu určenú 2 % z priemernej mesačnej sumy príslušnej dôchodkovej dávky (bez jej zvýšenia na sumu minimálneho dôchodku).

Cieľom navrhovanej právnej úpravy je zabezpečiť valorizáciu dôchodkov a úrazovej renty v určenej minimálnej výške, pokiaľ by zákonom stanovené valorizačné percento v dôsledku vplyvu makroekonomickej situácie  na Slovensku v roku 2016 bolo na veľmi nízkej úrovni (valorizačné percento je 0,34 %). Určením minimálnej výšky valorizácie dôchodkov sa sleduje zlepšenie sociálnej situácie všetkých poberateľov dôchodkových dávok a úrazovej renty, najmä v porovnaní so zvyšovaním dôchodkov v roku 2016.

Predložený návrh bude mať predpokladaný dopad na zvýšenie výdavkov Sociálnej poisťovne v troch nasledujúcich rokoch: 2017 asi 111,5 mil. eura, 2018 asi 112,7 mil. eura a v 2019 asi 114,5 mil. eura.

Vzhľadom na potrebu vytvorenia dostatočnej doby na zapracovanie legislatívnej zmeny do procesov Sociálnej poisťovne sa navrhuje, aby zákon nadobudol účinnosť 30. októbra 2016.

Návrh zákona sa predkladá s rozporom – Ministerstvo financií SR nesúhlasí nakoľko zvýšené výdavky neboli súčasťou Programu stability SR na roky 2016 – 2019 schváleného vládou SR v apríli 2016.

2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona mala KOZ SR zásadnú pripomienku: požadovala predĺženie účinnosti stanovenia minimálnej hranice zvyšovania dôchodkov aj na ďalšie roky a súčasne žiadala určenie mechanizmu zvyšovania hranice minimálnej valorizácie dôchodkov v prípade priaznivej ekonomickej situácie v SR. V rozporovom konaní bol rozpor odstránený s tým, že MPSVR SR sa bude zaoberať mechanizmom valorizácie dôchodkov od roku 2018 po vzájomných konzultáciách so sociálnymi partnermi.
2.2. K návrhu zákona predloženého na rokovanie HSR SR KOZ SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Návrh zákona ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o  sociálnom poistení v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie.
