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Bod č. 20 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2017
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 15.08.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Ministerstvo po posúdení  celkovej sociálnej situácie v Slovenskej republike za predchádzajúci kalendárny rok predkladá na rokovanie HSR návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2017 na 435 eur mesačne ( 2,50 eura na hodinu). Zvýšenie sumy minimálnej mzdy v tzv. hrubom vyjadrení o 30 eur mesačne znamená medziročný nárast o 7,4 %.
Postoj RÚZ k materiálu

Navrhuje sa zvýšenie sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2017 na 435 eur mesačne ( 2,500 eura na hodinu). Zvýšenie sumy minimálnej mzdy v tzv. hrubom vyjadrení o 30 eur mesačne znamená medziročný nárast o 7,4 %. RÚZ s predloženým návrhom nesúhlasí a opätovne vyjadruje ochotu pokračovať v dialógu so sociálnymi partnermi s cieľom nájsť kompromisné riešenie. RÚZ preferuje koncepčnejšie riešenie úpravy minimálnej mzdy tak, aby bola zohľadnená predvídateľnosť jej nárastu podľa jasných a zrozumiteľných kritérií. Preto navrhujeme jej postupné zvyšovanie rozložené proporčne na viacero rokov. Súčasne navrhujeme zodpovedajúcim spôsobom upraviť výšku odvodovej odpočítateľnej položky na zdravotné poistenie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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