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HSR SR dňa 15.08.2015








Bod č. 29 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 106/2004 Z. z. o spotrebnej dani z tabakových výrobkov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 15.08.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom financií SR na základe Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2016-2020.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Hlavnými cieľmi, ktoré viedli k vypracovaniu predkladaného návrhu zákona sú: zvýšenie príjmov štátneho rozpočtu, zabezpečenie rovnováhy medzi daňovými príjmami a cieľmi v oblasti verejného zdravia, zdaňovanie nových tabakových výrobkov. Navrhovanou úpravou sa mení sadzba dane na cigary, cigarky, tabakovú surovinu, tabak a upravuje sa špecifická časť kombinovanej sadzby dane na cigarety a minimálna sadzba dane na cigarety. Nové ustanovenie osobitne upravuje zdaňovanie neharmonizovaných tabakových výrobkov, ktorými sú bezdymové tabakové výrobky, ktoré sa nespotrebúvajú počas procesu horenia okrem žuvacieho tabaku a šnupavého tabaku. Tiež upravuje povinnosti osôb, ktoré budú chcieť takéto tabakové výrobky uvádzať na daňovom území. V súvislosti s touto úpravou sa upravuje vedenie evidencií vedených colným úradom a finančným riaditeľstvom, definujú sa delikty a priestupky a určuje sa výška sankcií.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať pozitívne dopady na verejné financie  a bude mať negatívne  dopady na podnikateľské prostredie. Celkový pozitívny dopad na verejné financie na rok 2017 je stanovený v sume 29,504 mil. eur, na rok 2018 v sume 32, 475 mil. eur a na roky 2019 a 2020 v sume 68,344 mil eur.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 15.12.2016, okrem vymedzených bodov, ktoré nadobudnú účinnosť neskôr
Postoj RÚZ k materiálu

Hlavnými cieľom, ktorý viedol k vypracovaniu predkladaného návrhu zákona je zvýšenie príjmov štátneho rozpočtu. Navrhovanou úpravou sa zvyšuje sadzba dane na cigary, cigarky, tabakovú surovinu, tabak a upravuje sa špecifická časť kombinovanej sadzby dane na cigarety a minimálna sadzba dane na cigarety. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní návrh zákona nepripomienkovala. Podľa názoru RÚZ zostáva otázne do akej miery trh takéto opakované zvýšenia sadzieb dokáže absorbovať (hoci spotrebitelia tabakových výrobkov sú z dôvodu svojej závislosti relatívne menej citliví na cenu). Ďalšie zvyšovanie sadzieb, ktoré má podstatný vplyv na cenu tabakových výrobkov sa môže negatívne prejaviť prostredníctvom zvýšeného cezhraničného dovozu tabaku, prípadne jeho pašovania.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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