Predkladacia správa

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 349/2009 Z. z. o najväčších prípustných rozmeroch vozidiel a jazdných súprav, najväčších prípustných hmotnostiach vozidiel a jazdných súprav, ďalších technických požiadavkách na vozidlá a jazdné súpravy v súvislosti s hmotnosťami a rozmermi a o označovaní vozidiel a jazdných súprav v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 439/2013 Z. z. (ďalej len „nariadenie vlády“). Návrh nariadenia vlády sa predkladá podľa § 21 ods. 6 zákona č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na mesiace jún až december 2016. 

Podľa bodu B.5. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 517 zo 16. septembra 2015 bola uložená úloha ministrovi dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja do 30. septembra 2016 predložiť v spolupráci s podpredsedom vlády a ministrom vnútra na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh právneho predpisu, ktorým sa zabezpečí prebratie smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/719 z 29. apríla 2015, ktorou sa mení smernica Rady 96/53/ES, ktorou sa v Spoločenstve stanovujú najväčšie prípustné rozmery niektorých vozidiel vo vnútroštátnej a medzinárodnej cestnej doprave a maximálna povolená hmotnosť v medzinárodnej cestnej doprave.

Návrh nariadenia vlády upravuje povolené rozmery pre vozidlá, ktoré sú vybavené v zadnej časti zaťahovacím alebo skladacím aerodynamickým zariadením a pre vozidlá, ktorých kabíny majú lepšie aerodynamické vlastnosti a energetickú účinnosť. Návrh nariadenia vlády zároveň upravuje niektoré rozmery a hmotnosti vozidiel či už na základe smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/719 resp. na základe aplikačnej praxe.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi platnými v Slovenskej republike, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. Návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne prostredie, životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.
1
2

