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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 19.09.2016

 bod 11
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 351/2011 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov

1. Popis materiálu

Cieľom návrhu zákona je:

- implementácia článkov 3, 4 a 5 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady 2015/2120, ktorým sa ustanovujú opatrenia týkajúce sa prístupu k otvorenému internetu a ktorým sa mení smernica 2002/22/ES o univerzálnej službe a právach užívateľov týkajúcich sa elektronických komunikačných sietí a služieb a nariadenie č. 531/2012 o roamingu vo verejných mobilných komunikačných sieťach v rámci Únie,

- zlepšenie postavenie vlastníkov nehnuteľností pri nútenom obmedzení užívania nehnuteľností a zefektívnenie regulácie trhu elektronických komunikácií Úradom pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb najmä v oblasti prevodu a prenájmu individuálnych povolení na používanie frekvencií, výkonu štátneho dohľadu a ochrany práv účastníkov.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR vzniesla v rámci medzirezortného pripomienkového konania 10 zásadných pripomienok s tým, že v odôvodnení vyjadrila vážne obavy z možného negatívneho dopadu týchto navrhovaných ustanovení na zamestnanosť, mzdový vývoj a ďalšie investície v odvetví elektronických komunikácií.
KOZ SR od pripomienok týkajúcich sa pojmu verejného záujmu pri výstavbe sietí elektronických komunikácií (§ 66 ods. 1 - 3 a ods. 10) ustúpila na základe prísľubu ministerstva, že budú riešené v metodickom usmernení v gescii kancelárie ministra. Aj napriek zmenám vo vedení rezortu veríme, že tento prísľub bude dodržaný.

 Vzhľadom na nesúlad dohodnutého znenia s návrhom zákona predloženého na HSR SR, KOZ SR ďalej žiada v § 66 ods. 4 tretia veta a v § 66 ods. 5 druhá veta doplniť na konci vety slová „, inak toto právo zaniká.“.

3. Závery a odporúčania

Po zapracovaní pripomienky KOZ SR odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 351/2011 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie.

