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Materiál na rokovanie 
Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 19.9.2016 

     k bodu č. 3 )
Stanovisko k

návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 39/ 2015 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Všeobecne k návrhu:

Cieľom navrhovaného zákona je vykonať úpravy za účelom zjednotenia odvodovej povinnosti 8 % z prijatého poistného pre poisťovne, ktoré vykonávajú činnosť na území Slovenskej republiky v odvetviach neživotného poistenia a podpora financovania preventívnych opatrení smerujúcich k predchádzaniu vzniku škôd a zmierneniu negatívnych následkov už vzniknutých škôd. Návrhom sa rozširuje odvodová povinnosť z odvetvia poistenia zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla na všetky ostatné odvetvia neživotného poistenia, a zároveň sa rozširuje okruh subjektov, ktorým je tento odvod určený. 

Podľa navrhovateľa prijatie navrhovaného zákona bude mať negatívne vplyvy na podnikateľské prostredia a nebude mať vplyvy na rozpočet obcí a vyšších územných celkov, služby verejnej správy pre občana, vplyv na procesy služieb vo verejnej správe, sociálne vplyvy, informatizáciu, vplyvy na životné prostredie a zamestnanosť. Navrhovaný zákon bude mať pozitívny dopad na štátny rozpočet a rozpočet verejnej správy. 

Pripomienky k návrhu: 

ZMOS je toho názoru, že poisťovne by nemali odvody poistného realizovať z prijatého poistného od subjektov verejnej správy, obcí, ich rozpočtových a príspevkových organizácií, okrem poistného prijatého za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla. Nestotožňuje sa s tvrdením, že navrhovaný zákon nebude mať vplyvy na rozpočet obcí a vyšších územných celkov, na služby verejnej správy pre občana, čo nepriamo potvrdil aj predkladateľ vo vyhodnotení pripomienok tým, že pôjde len o mierne zvýšenie cien.  ZMOS v medzirezortnom pripomienkovom konaní túto pripomienku uplatnilo ako zásadnú pripomienku. 

Druhá zásadná pripomienka sa týka doložky vplyvov. Podľa predkladateľa navrhované zmeny v zákone nebudú mať negatívny dopad na rozpočty miest a obcí. ZMOS s týmto stanoviskom nesúhlasí, nakoľko podľa jeho názoru predložený zákon bude mať negatívny dopad na rozpočet miest a obcí, resp. územnej samosprávy. Je viac ako pravdepodobné, že dôjde k zvýšeniu sadzieb poistného za poistenie majetku vo vlastníctve miest, obcí a územnej samosprávy, čo nepriamo potvrdil aj predkladateľ vo vyhodnotení tým, že pôjde len o mierne zvýšenie cien poistného. Rozporové konanie bolo uskutočnené na úrovni generálneho riaditeľa sekcie. ZMOS preto žiada kvantifikovať dopady zákona na rozpočtové hospodárenie miest a obcí.
Okrem dopadu na rozpočtové hospodárenie miest a obcí existuje obava z rizika  ukončovania zmluvných vzťahov, tak zo strany miest a obcí, ako aj poisťovní a zníženia motivácie uzatvárať zmluvy nové. Práve motivácia miest a obcí viac poisťovať svoj majetok v posledných rokoch vyrovnávala nepriaznivé dopady napr. živelných pohrôm, povodní a záplav. Podľa odhadu ZMOS okrem povinného zmluvného poistenia má územná samospráva na slovenskom poistnom trhu uzatvorených cca 20 tis. zmlúv na majetok v hodnote cca 6 mld. euro. Poistenie majetku miest a obcí je podmienkou čerpania finančných prostriedkov z fondov EÚ. Podobne aj pri uzatváraní zmlúv v rámci dotačných programov zo štátneho rozpočtu, je jednou z povinností prijímateľa dotácie poistiť obstarávaný majetok (nájomné byty, zariadenia sociálnych služieb, školy, materské školy). 

Riziko prehodnocovania existujúcich poistných zmlúv zo strany poisťovní v neprospech miest a obcí hrozí v prípadoch, kedy tieto pre poisťovne začnú byť nevýhodné a obce nebudú reflektovať na zmeny v podmienkach poistenia. Okrem toho sa rozšírením odvodu z ostatných oblastí neživotného poistenia odrazí aj cenách tovarov a služieb, ktoré musia mestá a obce obstarávať pre plnenie svojich povinností, čo bude mať ďalší negatívny dopad na ich rozpočty.

ZMOS vo svojej pripomienke k doložke vplyvov nechce nijakým spôsobom atakovať ani spochybňovať potrebu povinného zmluvného poistenia zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla. Výhrady ZMOS sa týka len rozšírenej povinnosti na odvetvia neživotného poistenia. 

Záver: ZMOS navrhuje, aby HSR SR po zohľadnení jeho pripomienok odporučila návrh na ďalšie legislatívne konanie.

                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                        predseda ZMOS

