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Materiál na rokovanie 
Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 19.9.2016 

k bodu č. 9)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:

Cieľom návrhu je odstránenie prekážok účasti žien na trhu práce, a to aj prostredníctvom zvyšovania kapacít v zariadeniach sociálnych služieb starostlivosti o deti do troch rokov veku.

V rámci právnej úpravy sociálnych služieb sa novo vymedzuje zameranie sociálnych služieb na podporu rodín s deťmi, na podporu zosúlaďovania rodinného života a pracovného života. Upravuje sa poskytovanie starostlivosti o dieťa do troch rokov veku, alebo do šiestich rokov veku, ak ide o dieťa s dlhodobo nepriaznivým zdravotným stavom, najmä v čase, keď rodič alebo iná osoba vykonáva zárobkovú činnosť alebo študuje na strednej alebo vysokej škole. Služba na podporu zosúlaďovania rodinného života a pracovného života sa bude poskytovať terénnou formou (opatrovateľ detí poskytujúci starostlivosť o dieťa v domácom prostredí dieťaťa), alebo ambulantnou formou sociálnej služby (opatrovateľ detí poskytujúci starostlivosť o deti vo svojom domácom prostredí, v účelovo vyčlenenom priestore zamestnávateľa rodiča alebo v zariadení starostlivosti o deti).

Súčasne sa navrhovanou legislatívnou úpravou zabezpečí, aby aj existujúce zariadenia vzniknuté bez právneho titulu boli registrované a ich činnosť prebiehala jednotne v súlade so zákonom. Navrhovaná právna úprava navrhuje regulovať činnosť opatrovateľa detí, ktorá je v súčasnosti realizovaná na základe živnostenského oprávnenia, a to v záujme dieťaťa, so súvisiacim zabezpečením kvality a dohľadu nad poskytovaním starostlivosti o deti zo strany príslušných orgánov.

V záujme zabezpečenia účelnosti a efektívnosti vynakladania prostriedkov zo štátneho rozpočtu prostredníctvom rozpočtovej kapitoly MPSVR SR  na spolufinancovanie sociálnych služieb vo vybraných zariadeniach sociálnych služieb na komunitnej úrovni sa tiež precizuje právna úprava neobsadeného miesta v zariadení na účely zúčtovania a vrátenia finančných príspevkov pri verejných aj neverejných poskytovateľoch týchto služieb. Novo sa ustanovuje posudzovanie neobsadenosti miesta pri poskytovaní ambulantnej sociálnej služby v zariadení.

Pripomienky k návrhu:
ZMOS si uvedomuje potrebu vytvorenia legislatívnych prostredia na podporu rodín s  deťmi do troch rokov veku v rámci zosúlaďovania rodinného života a pracovného života napr. aj formou budovania tzv. detských jaslí. V rámci pripomienkového konania uplatnilo päť zásadných pripomienok, ktoré boli dve akceptované, tri preklasifikované na odporúčacie. 
V rámci rozdelenia pôsobností zdôrazňuje, že z pohľadu miest a obcí ide o možnosť, nie povinnosť poskytovania tejto služby v komunite. Sprísnenie alebo nové nastavenie personálnych štandardov v denných stacionároch môže mať dopad na počet klientov a tým nepriamo aj výšku ceny za poskytovanie služieb v tomto type sociálnych zariadení.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                              Michal Sýkora
                                                                                                             predseda ZMOS

