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HSR SR dňa 19.09.2016








Bod č. 06 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o niektorých pravidlách uplatňovania nárokov na náhradu škody vzniknutej porušením práva hospodárskej súťaže a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 136/2001 Z. z. o ochrane hospodárskej súťaže a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 19.09.2016
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom spravodlivosti SR na základe bodu B. 7 uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 148 z 1. apríla 2015.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Účelom návrhu zákona je vykonať transpozíciu Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2014/104/EÚ z 26. novembra 2014 o určitých pravidlách upravujúcich žaloby podľa vnútroštátneho práva o náhradu škody utrpenej v dôsledku porušenia ustanovení práva hospodárskej súťaže členských štátov a Európskej únie. Navrhuje sa preto osobitná úprava zákonných podmienok uplatňovania náhrady škody, ktorá bude zabezpečovať úplnú harmonizáciu slovenského právneho poriadku s pravidlami smernice, a ktorá bude obsahovať najmä: definovanie základných pojmov, vymedzenie zákonných podmienok pre uplatnenie práva na úplnú náhradu škody,  ustanovenie pravidiel pre spoločnú a nerozdielnu zodpovednosť za škodu spôsobenú porušením ustanovení práva hospodárskej súťaže členských štátov a Európskej únie,  zavedenie inštitútu prenesenia zvýšenia ceny pri uplatňovaní práva na náhradu škody, osobitné ustanovenia o konaní o náhradu škody spôsobenej v dôsledku porušenia ustanovení práva hospodárskej súťaže členských štátov a Európskej únie a osobitné ustanovenia týkajúce sa sprístupňovania dôkazov.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 27.12.2016
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a bude mať pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

Účelom návrhu zákona je vykonať transpozíciu Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2014/104/EÚ z 26. novembra 2014 o určitých pravidlách upravujúcich žaloby podľa vnútroštátneho práva o náhradu škody utrpenej v dôsledku porušenia ustanovení práva hospodárskej súťaže členských štátov a Európskej únie. RÚZ návrh v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala. 
RÚZ k návrhu zákona predkladá dve zásadné pripomienky. Navrhujeme aby bol vydaný vykonávací predpis, ktorým sa stanoví spôsob akým bude súd pri výpočte náhrady škody postupovať. Máme za to, že prax slovenskej justície je v tomto smere obmedzená a teda z dôvodu právnej istoty všetkých účastníkov konania a taktiež na podporu jednotnosti súdnej praxe navrhujeme takýto postup. Taktiež navrhujeme, aby súd pred rozhodnutím o sprístupnení dôkazu účastníkov konania pred súdom poučil o povinnosti v súdnom konaní o náhrade škody predložené dôkazy použiť len pre účely tohto súdneho konania a v rozhodnutí o sprístupnení dôkazu účastníkov konania o náhradu škody k dodržiavaniu tejto povinnosti účastníkov konania zaviazal.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka k čl. I., § 5  

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenie nasledovne:

“Výška škody sa stanoví podľa pravidiel ustanovených týmto zákonom, pričom spôsob jej výpočtu stanoví Protimonopolný úrad Slovenskej republiky všeobecne závažným právnym predpisom.” 

Odôvodnenie:

Návrh zákona v uvedenom rozsahu považujeme za nedostatočný. Máme za to, že prax slovenskej justície je v tomto smere obmedzená a teda z dôvodu právnej istoty všetkých účastníkov konania a taktiež na podporu jednotnosť súdnej praxe, navrhujeme aby Protimonopolný úrad Slovenskej republiky všeobecne záväzným právnym predpisom stanovil spôsob akým bude súd pri výpočte náhrady škody postupovať. Taktiež, máme za to, že týmto spôsobom by bolo možné tiež ďalej spresniť pojmy ako nadmerná náhrada v  § 3 a pod. ktoré sú v návrhu zákona použité.  

2. Zásadná pripomienka k čl. I., § 12  

RÚZ navrhuje v § 12 doplniť nový odsek (6) v nasledovnom znení:

“(6) Súd pred rozhodnutím o sprístupnení dôkazu účastníkov konania pred súdom poučí o povinnosti v súdnom konaní o náhrade škody predložené dôkazy použiť len pre účely tohto súdneho konania a v rozhodnutí o sprístupnení dôkazu účastníkov konania o náhradu škody k dodržiavaniu tejto povinnosti zaviaže.” 

Odôvodnenie:

V návrhu zákona absentuje dostatočná ochrana informácii, ktoré má žalovaný v súdnom konaní predložiť, a ktoré môžu byť potenciálne zneužité alebo prezradené. Vo väčšine súdnych konaní podľa tohto návrhu zákone je možné predpokladať, že pôjde o rozsiahle predkladanie dôkazov žalovaným a počíta sa so značným prenosom dôkazného bremena. V tejto súvislosti, žalovaný musí mať zabezpečený náležitý stupeň ochrany takýchto informácii.  
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