Predkladacia správa

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál „Stratégia bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike na roky 2016 až 2020 a program jej realizácie“ na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na II. polrok 2016.

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 391 z 10. júla 2013 k Stratégii bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike do roku 2020 a programu jej realizácie na roky 2013 až 2015 s výhľadom do roku 2020 (ďalej len „uznesenie vlády“) schválila Stratégiu bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike do roku 2020 a program jej realizácie na roky 2013 až 2015 s výhľadom do roku 2020 (ďalej len „stratégia BOZP“), ktorá bola realizovaná do konca roku 2015.

Stratégiu BOZP a najmä jej program realizácie je potrebné revidovať a revitalizovať vzhľadom na súčasné a nadchádzajúce potreby Slovenskej republiky v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, a tým prispôsobiť najmä úlohy programu realizácie. Stratégiu BOZP  je vhodné aktualizovať aj vzhľadom na ciele a opatrenia „Strategického rámca EÚ v oblasti ochrany zdravia a bezpečnosti pri práci na obdobie rokov 2014 – 2020“.

Predkladaný materiál je výsledkom prehodnotenia stratégie BOZP a okrem aktualizácie súčasného stavu, cieľa a priorít v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci na roky 2016 až 2020 obsahuje najmä štruktúrovaný súbor úloh, ktorých realizáciou príslušnými štátnymi orgánmi, sociálnymi partnermi, výskumnými a vzdelávacími inštitúciami a tiež verejnoprávnou a profesijnými inštitúciami sa podporia aktivity zamestnávateľov pri zaisťovaní ústavného práva zamestnancov na ochranu bezpečnosti a zdravia pri práci. 

Návrh obsahuje námety, ktoré si ministerstvo v máji 2016 vyžiadalo od ministerstiev a ďalších relevantných štátnych inštitúcií, sociálnych partnerov a od členov Koordinačného výboru pre BOZP. Obsahuje tiež akceptovateľné návrhy uplatnené v auguste 2016 počas konzultácií s podnikateľskými subjektmi podľa Jednotnej metodiky na posudzovanie vplyvov a v medzirezortnom pripomienkovom konaní. 

Predkladaný materiál sám osebe nemá žiadne vplyvy na podnikateľské prostredie, sociálne, životné prostredie, informatizáciu spoločnosti a na služby verejnej správy pre občana. Realizácia navrhovaných úloh bude mať pozitívne sociálne vplyvy.
