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HSR SR dňa 04.10.2016








Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2017
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 04.10.2016
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe § 2 ods. 1 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Ministerstvo navrhuje zvýšenie sumy minimálnej mzdy o cca 7,41 % zo 405,00 eura na 435,00 eura mesačne a z 2,328 eura na 2,500 eura za hodinu. Navrhované zvýšenie sumy mesačnej minimálnej mzdy je o 4,51 percentuálneho bodu vyššie, ako jej minimálny nárast podľa valorizačného mechanizmu v § 8 ods. 2 zákona. Navrhnutá suma mesačnej minimálnej mzdy predstavuje nárast medzi rokmi 2016 a 2017: v hrubom vyjadrení o 30 eur mesačne, v čistom vyjadrení nová suma minimálnej mzdy na rok 2017 bude predstavovať 374,11 eura mesačne, čo je nárast oproti čistej minimálnej mzde v roku 2016 vo výške 355,01 eura o 19,10 eura mesačne, rozdiel sumy čistej minimálnej mzdy oproti sume životného minima 198,09 eura mesačne, platnej k 1. januáru 2017 pre jednu plnoletú fyzickú osobu, bude predstavovať 176,02 eura.
Návrh nariadenia má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2017

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať negatívne dopady na podnikateľské prostredie a súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie.
Postoj RÚZ k materiálu

Navrhuje sa zvýšenie sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2017 na 435 eur mesačne ( 2,500 eura na hodinu). Zvýšenie sumy minimálnej mzdy v tzv. hrubom vyjadrení o 30 eur mesačne znamená medziročný nárast o 7,4 %. RÚZ s predloženým návrhom nesúhlasí a nakoľko predložené zvýšenie považuje za príliš razantné. navrhuje menej razantné zvyšovanie sumy minimálnej mzdy. Súčasne navrhujeme zodpovedajúcim spôsobom upraviť výšku odvodovej odpočítateľnej položky na zdravotné poistenie a úpravu koeficientov minimálnych mzdových nárokov podľa §120 Zákonníka práce.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k návrhu nariadenia ako celku

Navrhuje sa zvýšenie sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2017 na 435 eur mesačne ( 2,500 eura na hodinu). Zvýšenie sumy minimálnej mzdy v tzv. hrubom vyjadrení o 30 eur mesačne znamená medziročný nárast o 7,4 %. RÚZ s predloženým návrhom nesúhlasí a nakoľko predložené zvýšenie považuje za príliš razantné. RÚZ dlhodobo upozorňuje na negatívne dopady minimálnej mzdy na zamestnanosť. Preto ak vlády SR chce splniť svoj cieľ zvyšovania minimálnej mzdy až na úroveň 500 eur v roku 2020 (čo bude mať podľa nášho názoru negatívne dopady na ekonomiku SR) navrhujeme menej razantné postupné zvýšenie. Vzhľadom k doposiaľ neúspešnému priebehu rokovaní so zástupcami zamestnancov RÚZ navrhuje maximálne zvýšenie vo výške 430 eur alebo menej. Súčasne navrhujeme zodpovedajúcim spôsobom upraviť výšku odvodovej odpočítateľnej položky na zdravotné poistenie a úpravu koeficientov minimálnych mzdových nárokov podľa §120 Zákonníka práce.
Odôvodnenie:

RÚZ dlhodobo upozorňuje na negatívne efekty zvyšovania minimálnej mzdy. Minimálna mzda:

1.
spôsobuje nárast nezamestnanosti. Nárast je tým vyšší, čím vyššia je minimálna mzda v porovnaní s trhovou mzdou v danom odvetví. Na Slovensku dlhodobo rastie minimálna mzda rýchlejšie ako mediánová mzda vo všetkých krajoch.

2.
najviac škodí nízkopríjmovým a nízkokvalifikovaným skupinám, ktoré zamýšľa chrániť. Nárast miezd jednej skupiny zamestnancov má za následok prepustenie inej skupiny zamestnancov.  

3.
ovplyvňuje priamo vyše 100-tisíc zamestnancov, teda viac ako 6% ľudí v zamestnaneckom pomere a 300 tisíc nezamestnaných. K  zamestnancom treba pripočítať desiatky tisíc pracovných miest, ktoré vyžadujú prácu v noci, či v škodlivom prostredí. Aj výšku ich príplatkov ovplyvňuje minimálna mzda. Od roku 2014 k skupine zamestnaných patria aj desaťtisíce dohodárov, na ktorých sa tiež vzťahuje minimálna hodinová mzda.

4.
zasahuje do mzdovej politiky firiem. Nútené navyšovanie mzdy jednej skupiny zamestnancov neumožňuje firme zvyšovať mzdy zamestnancom podľa vlastnej preferencie, resp. výkonu.

5.
neznižuje chudobu plošne, ale selektívne. Jednej skupine nízkopríjmových zamestnancov síce pomáha, poškodzuje však ľudí, ktorí v jej dôsledku prídu o prácu, resp. si nevedia nájsť zamestnanie kvôli nižšiemu dopytu po práci zo strany zamestnávateľov.

6.
podpisuje sa pod nárast šedej ekonomiky.

7.
má negatívnejšie dopady na regióny s vyššou nezamestnanosťou (resp. nižšou mzdovou úrovňou).
S cieľom znížiť (hoci nie úplne eliminovať) dopady týchto negatívnych efektov na ekonomiku navrhujeme zvýšiť minimálnu mzdu v nižšej miere ako je navrhované a zodpovedajúcim spôsobom upraviť výšku odvodovej odpočítateľnej položky na zdravotné poistenie a úpravu koeficientov minimálnych mzdových nárokov podľa §120 Zákonníka práce
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