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HSR SR dňa 04.10.2016








Bod č. 04 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 153/2013 Z. z. o národnom zdravotníckom informačnom systéme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia dopĺňajú niektoré zákony
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 04.10.2016
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom zdravotníctva SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na mesiace jún až december 2016
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom predloženého návrhu zákona v súlade s prehodnotenou stratégiou používania identifikácie občana vo vzťahu k národnému zdravotníckemu informačnému systému je zmena  spôsobu identifikácie osoby pri prístupe k zdravotným údajom z elektronickej zdravotnej knižky u poskytovateľa zdravotnej starostlivosti ako aj cez Národný portál zdravia. V záujme intenzívnejšieho využívania občianskych preukazov s elektronickým čipom aj v národnom zdravotníckom informačnom systéme sa navrhuje zrušenie vydávania preukazov poistenca s elektronickým čipom ako aj ich používania v národnom zdravotníckom informačnom systéme. Preukazy poistenca s elektronickým čipom malo Národné centrum zdravotníckym informácií začať vydávať od júna 2017. Osoby, ktorým bol vydaný občiansky preukaz s elektronickým čipom, budú môcť takýto občiansky preukaz použiť aj na prístup k údajom v elektronickej zdravotnej knižke, ako aj na svoju identifikáciu u poskytovateľa zdravotnej starostlivosti. Súčasne sa navrhujú zmeny a doplnenia v obsahu jednotlivých registrov, ktoré tvoria údajovú základňu. Navrhuje sa vytvorenie nového  národného registra osobitných organizácií v zdravotníctve.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude mať dopady na podnikateľské prostredie a na verejné financie. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť 01.03.2017
Postoj RÚZ k materiálu

V záujme intenzívnejšieho využívania občianskych preukazov s elektronickým čipom aj v národnom zdravotníckom informačnom systéme sa navrhuje zrušenie vydávania preukazov poistenca s elektronickým čipom ako aj ich používania v národnom zdravotníckom informačnom systéme. Materiál sa momentálne nachádza v medzirezortnom pripomienkovom konaní do 12.10.2016.
RÚZ považuje vykonané zmeny za primárne technického charakteru. Nutnosť vykonania takýchto zmien v prípade dlhoročného projektu v cene niekoľkých desiatok miliónov eur v pokročilom štádiu realizácie však vyvoláva otázky o kvalite projektového manažmentu tohto a podobných projektov. 

Súčasne RÚZ nepovažuje za vhodné zaraďovať na rokovanie tripartity materiály, u ktorých nebolo ukončené medzirezortné pripomienkové konanie. 
RÚZ berie materiál na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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