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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 12.12.2016 
  k bodu č. 4)
Stanovisko

k materiálu „Národný program kvality Slovenskej republiky – Stratégia zlepšovania kvality produktov a služieb zlepšovaním organizácií 2017 – 2021“
Všeobecne k návrhu:
Národný program kvality Slovenskej republiky – Stratégia zlepšovania kvality produktov a služieb zlepšovaním organizácií 2017 - 2021 (ďalej „NPK SR“) je strategický dokument, ktorý Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej „ÚNMS SR“) predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky ako štátnu politiku kvality v Slovenskej republike. NPK SR v súlade s programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky na roky 2016 – 2020 v oblasti zlepšovania kvality výrobkov a služieb predstavuje národný strednodobý strategický dokument vlády Slovenskej republiky, ktorý vytyčuje základné smery zlepšovania kvality v organizáciách verejného aj súkromného sektora v období nastávajúcich piatich rokov. 
Zámerom NPK SR zostane aj v nastávajúcom päťročnom období prioritne podpora zlepšovania kvality produktov a služieb zlepšovaním organizácií pôsobiacich vo verejnom aj súkromnom sektore so zameraním na trvalo udržateľnú kvalitu života a konkurencieschopnosť vo všetkých oblastiach života spoločnosti.
Pripomienky k návrhu:
ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený materiál na ďalšie legislatívne konanie.

                                                                                                              Michal Sýkora
                                                                                                             predseda ZMOS

