KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12. 12. 2016
bod č. 10
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona ktorým sa mení zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov

1. Popis návrhu

V súlade s Programovým vyhlásením vlády SR na roky 2016 – 2020 a s cieľom naďalej zlepšovať finančnú situáciu rodín s deťmi sa navrhuje zvýšiť percentuálna sadzba materského zo súčasných 70 % denného vymeriavacieho základu na 75 %. Vplyvom predmetného opatrenia budú mať osoby poberajúce materské nárok na približne 100 % čistého príjmu, ktorý dosahovali pred vznikom nároku.

Predkladaný návrh zákona bude mať pozitívne sociálne vplyvy na rodiny s deťmi. Navrhovaná zmena sa bude týkať asi 27 300 dávok v roku 2017 a priemerná mesačná dávka bude predstavovať 518,8 eura, t. zn. zvýšenie o 35,8 eura. Negatívny vplyv spôsobia zvýšené výdavky Sociálnej poisťovne na nemocenské dávky, kam patrí materské. Predpokladané zvýšené výdavky SP v roku 2017 o 6 927 tis. euro, v roku 2018 a 2019 to bude spolu viac ako 25 mil. euro.

Pozitívny vplyv bude mať zvýšenie materského na štátny rozpočet, nakoľko sa znížia výdavky na rodičovský príspevok.

Účinnosť zákona sa predpokladá od 1. mája 2017. Výška materského sa upraví aj tým, ktorí začali poberať materské pred 1. májom 2017.

2. Stanovisko KOZ SR

2.1 V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona KOZ SR nemala pripomienky.

2.2  Konfederácia odborových zväzov SR hodnotí pozitívne predložený Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, ktorým sa zvyšuje dávka materského. Zvýšenie materského predstavuje jeden z významných krokov podpory rodín s deťmi pri materiálnom zabezpečení rodiny a jej ochrany pred chudobou. 

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Návrh zákona ktorým sa mení zákon č. 461/2003 Z. z. o  sociálnom poistení v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie.
