KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12. 12. 2016
bod č. 12
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

1. Popis návrhu
Na základe prísľubu v Programovom vyhlásení vlády SR, zvýšiť počet sporiteľov, ktorí si môžu vybrať dôchodok programovým výberom, bol Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vypracovaný a predložený návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Súčasné nastavenie podmienok nároku na programový výber, ktorý je jednou z foriem starobného dôchodku zo starobného dôchodkového sporenia, umožňuje využiť túto formu dôchodku iba malému počtu sporiteľov. 

Účelom navrhovanej právnej úpravy je zvýšiť počet sporiteľov, ktorí si budú môcť vybrať časť nasporených prostriedkov z dôchodkového zabezpečenia formou programového výberu alebo dočasného dôchodku. Tým sa umožní sporiteľom slobodne sa rozhodnúť ako naložia s časťou svojich dôchodkových úspor. Cieľom navrhovanej zmeny je aj zvýšiť atraktívnosť starobného dôchodkového sporenia (II. piliera). Z dôvodu zachovania rovnakých podmienok pre vyplácanie programového výberu a dočasného dôchodku sú v predloženom Návrhu zákona upravené aj podmienky vyplácania dočasného starobného dôchodku a dočasného predčasného starobného dôchodku.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá s rozporom Slovenskej asociácie poisťovní. Dôvodom nesúhlasu SLASPO je, že Návrh zákona vytvára priestor na zníženie sumy, ktorú musí sporiteľ použiť na kúpu doživotného dôchodku z II. piliera, čo motivuje sporiteľov vyberať si úspory v hotovosti. Tým sa zníži priemerný doživotný dôchodok sporiteľov, objem zaručených finančných prostriedkov, ktoré budú plynúť do poisťovní, ktoré doživotné dôchodky predávajú a celkovo sa tým oslabí celý II. pilier.

2. Stanovisko KOZ SR

2.1 V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona mala KOZ SR tieto zásadné pripomienky:

a) Všeobecne: Účel systému dôchodkového zabezpečenia je definovaný v Článku 39 Ústavy SR, podľa ktorého majú občania právo na primerané hmotné zabezpečenie v starobe. Na naplnenie tejto svojej povinnosti štát vytvára dôchodkové systémy, prostredníctvom ktorých zabezpečuje príjem pre občanov v postroduktívnom období života. Účelom dôchodkového systému je zabezpečiť zákonom definovanej osobe pravidelný a stabilný príjem počas celej zákonom definovanej sociálnej udalosti – teda po dosiahnutí dôchodkového veku. 


Predložený Návrh zákona nie je v súlade so všeobecnými princípmi platnými pre tvorbu a použitie starobných dôchodkových systémov, keďže jeho účelom je zvýšiť počet účastníkov starobného dôchodkového sporenia, ktorí si budú môcť vybrať vyplácanie dôchodkových dávok iba počas  časti svojho dôchodkového veku alebo formou výberu celých súm ako zo sporiteľne. Možnosť vyplácania dočasných dôchodkov a programového výberu má za cieľ zatraktívniť starobné dôchodkové sporenie, ktoré napriek tomu, že je spravované súkromnými finančnými inštitúciami, nie je dosť atraktívne. A stalo sa ešte menej atraktívnym po priznaní prvých dôchodkov z II. piliera. Namiesto toho, aby Slovensko čerpalo aj zo skúseností všetkých okolitých štátov a zrušilo II. pilier, podporuje prísľuby, ktorých splnenie je veľmi neisté a vôbec nie je ovplyvniteľné štátom.

b) Ku konkrétnym ustanovenia predloženého Návrhu zákona KOZ SR vo svojich pripomienkach požadovala zvýšenie minimálnej hranice pre nárok na výplatu dočasného starobného a dočasného predčasného starobného dôchodku a programového výberu. Hlavný dôvodom tejto požiadavky bolo zabezpečenie primeraného dôchodku v postproduktívnom období života občanov a ochrana pred pádom do hmotnej núdze. Ďalej KOZ SR žiadala zverejňovanie údajov o priemernom dôchodku z II. piliera.
Na rozporovom konaní, ktoré sa konalo 8. 11. 2016 bol rozpor odstránený. Všeobecná pripomienka, bod a), bola prekvalifikovaná  na obyčajnú. A pripomienky ku konkrétnym ustanoveniam, bod b), boli akceptované. Na rozporovom konaní bol text pripomienky preformulovaný tak, aby sa do priemernej mesačnej sumy dôchodku z I. piliera, ktorá predstavuje minimálnu hranicu pre nárok na dočasný dôchodok a programový výber u poistencov, ktorí sú zároveň sporiteľmi, započítaval dôchodok z I. piliera neznížený za obdobie účasti na starobnom dôchodkovom sporení. Údaje o dôchodkoch vyplácaných z II. piliera sa v ponukovom systéme Sociálnej poisťovne už aktuálne spracúvajú a výpočet priemerných súm dôchodkov je možné uskutočniť na ich základe. 

2.2 K predloženému Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov KOZ SR zdôrazňuje skutočnosť, že v zmysle Ústavy SR účelom dôchodkového systému je primerané hmotné zabezpečenie v starobe. Preto možnosť programového výberu alebo poberania dočasného starobného dôchodku zo starobného dôchodkového sporenia KOZ SR nepovažuje za naplnenie jednej zo základných sociálnych funkcií štátu – zabezpečiť stabilný a primeraný príjem počas celého postproduktívneho obdobia života svojich občanov, aby boli chránení pre pádom do hmotnej núdze.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Návrh zákona ktorým sa dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie.
