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Stanovisko k návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov.
Všeobecne k návrhu:

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov ako iniciatívny návrh.

V súlade s Programovým vyhlásením vlády SR na roky 2016 – 2020 a s cieľom naďalej zlepšovať finančnú situáciu rodín s deťmi sa navrhuje zvýšiť percentuálna sadzba materského zo súčasných 70 % denného vymeriavacieho základu na 75 %. Vplyvom predmetného opatrenia budú mať osoby poberajúce materské nárok na približne 100 % čistého príjmu, ktorý dosahovali pred vznikom nároku.

Návrh zákona sa nepredkladá do vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Predkladaný návrh zákona bude mať, tak ako vyplýva z doložky vybraných vplyvov, pozitívny vplyv aj negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a pozitívne sociálne vplyvy. Ostatné vybrané vplyvy sa nepredpokladajú.

Účinnosť zákona sa predpokladá od 1. mája 2017 a s prihliadnutím na čas potrebný na implementáciu zákona do aplikačnej praxe je dĺžka legisvakančnej lehoty primeraná.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou predloženého návrhu zákona. Na rokovanie vlády sa predkladá s rozporom s Ministerstvom zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky, ktorý je uvedený vo vyhlásení, ktoré je súčasťou predloženého návrhu zákona.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver :
AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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