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č. 12)

Stanovisko k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na mesiace jún až december 2016 návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon     č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Predmetom predkladaného návrhu zákona je úprava podmienok vyplácania starobného dôchodku a predčasného starobného dôchodku zo starobného dôchodkového sporenia programovým výberom v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky na roky 2016 - 2020. Z dôvodu zachovania rovnakých podmienok pre vyplácanie dôchodku poberaného programovým výberom a dočasným dôchodkom, upravujú sa aj podmienky vyplácania dočasného starobného a dočasného predčasného starobného dôchodku.  Súčasné nastavenie podmienok vyplácania týchto foriem dôchodku umožňuje vyplatenie úspor zo starobného dôchodkového sporenia programovým výberom, resp. prostredníctvom dočasného dôchodku, len menšiemu počtu sporiteľov.     

Účelom navrhovanej právnej úpravy je zvýšiť počet sporiteľov, ktorí  si nasporené prostriedky budú môcť vybrať prostredníctvom dôchodku poberaného programovým výberom, resp. prostredníctvom dočasného dôchodku a umožniť im slobodne sa rozhodovať o tom, ako nasporené prostriedky zo systému starobného dôchodkového sporenia využijú.

Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh zákona má pozitívne a negatívne sociálne vplyvy a vplyvy, na podnikateľské prostredie a negatívne vplyvy na procesy služieb vo verejnej správe. Na ostatné oblasti nemá návrh zákona vplyv.

Navrhuje sa, aby zákon nadobudol účinnosť 1. mája 2017, a to z dôvodu zabezpečenia čo najskoršej aplikácie navrhovanej úpravy a dosiahnutia sledovaného cieľa.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou predloženého návrhu zákona. Na rokovanie vlády sa predkladá s rozporom so Slovenskou asociáciou poisťovní, ktorý je uvedený vo vyhlásení, ktoré je súčasťou predloženého návrhu zákona.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver :
AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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