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Predkladacia   správa 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády  Slovenskej republiky č. 235/2015 Z. z. o uvádzaní výťahov na trh a sprístupňovaní bezpečnostných častí do výťahov na trhu (ďalej „návrh nariadenia vlády“) predkladá Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh. 
Účelom návrhu nariadenia vlády je úprava textu príslušných ustanovení o bezpečnostných častiach do výťahov v súlade s textom anglickej (aj nemeckej, českej, ...) verzie smernice Európskeho parlamentu a Rady 2014/33/EÚ z 26. februára 2014 o harmonizácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa výťahov a bezpečnostných komponentov  do výťahov (ďalej len „smernica“).

Úprava návrhu nariadenia vlády súvisí s potrebou  jednotného uplatňovania a následne jednotného výkladu ustanovení práva Spoločenstva, ktoré vylučuje, aby sa v prípade pochybností posudzoval text ustanovenia v jednom z jeho znení izolovane, a naopak  vyžaduje, aby sa tento text vykladal a uplatňoval s prihliadnutím na znenia vyhotovené          v ostatných úradných jazykoch (rozsudok z 12. novembra 1969, Stauder, 29/69, ECR 419). Je potrebné vziať do úvahy, že texty komunitárneho práva sú uverejňované vo viacerých jazykoch a že rôzne jazykové verzie majú rovnakú platnosť. Interpretácia ustanovenia komunitárneho práva teda vyžaduje porovnanie rôznych jazykových verzií (rozsudok zo 6. 10. 1982, CILFIT, C-283/81, ECR 3415). V prípade rozporu medzi rôznymi jazykovými zneniami textu Spoločenstva sa má predmetné ustanovenie vykladať v závislosti od všeobecnej systematiky a účelu právneho predpisu, ktorého je súčasťou (rozsudok z 27. 10. 1977, Bouchereau, 30/77, ECR 1999).

Taktiež sa vykonalo zosúladenie textu niektorých ustanovení nariadenia vlády so slovenským znením smernice.
Úpravou sa zachováva  existujúca úroveň  ochrany bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci.
Návrh nariadenia vlády nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

 Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 2. novembra do 23. novembra 2016.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá bez rozporov.
Návrh nariadenia vlády  nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, nemá sociálne vplyvy, nemá vplyv na  podnikateľské prostredie, na životné prostredie, informatizáciu spoločnosti ani na služby verejnej správy pre občana. 

