Správa o účasti verejnosti na tvorbe právneho predpisu 
Verejnosť bola o príprave návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 235/2015 Z. z. o uvádzaní výťahov na trh a sprístupňovaní bezpečnostných častí do výťahov na trhu (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) informovaná prostredníctvom predbežnej informácie k návrhu zákona zverejnenej v informačnom systéme verejnej správy Slov-Lex (PI/2016/109) od 02. 08. 2016 do 15. 08. 2016. K predbežnej informácii predkladateľ nedostal žiadne pripomienky.

Verejnosť bola do prípravy predloženého návrhu nariadenia vlády zapojená aj prostredníctvom konzultácií s podnikateľskými subjektmi, ktoré boli realizované podľa Jednotnej metodiky na posudzovanie vplyvov. 
Problematika bola prerokovaná s Národnou radou občanov so zdravotným postihnutím v Slovenskej republike, Organizáciou muskulárnych dystrofikov v Slovenskej republike, Úradom pre normalizáciu, metrológiu s skúšobníctvo Slovenskej republiky, notifikovanou osobou (Technická inšpekcia, a. s. a TŰV SŰD Slovakia s. r. o.) a Národným inšpektorátom práce, ktorým bola poskytnutá na zaujatie stanoviska aj pracovná verzia návrhu nariadenia vlády. 
