B. Osobitná časť


K § 1
Na základe požiadaviek aplikačnej praxe bol upravený proces vnútrokomunitárneho pripomienkového konania, keďže tento ustálený právny pojem sa používa                                         aj v čl. 16 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky. Vnútrokomunitárne pripomienkové konanie označuje proces poskytovania informácii o návrhoch technických predpisov podľa smernice (EÚ) č. 2015/1535. Smernica (EÚ) č. 2015/1535 tento pojem nepozná a nevyužíva.
[bookmark: _GoBack]Podľa § 1 písm. a) sa ustanovujú podrobnosti o vykonávaní postupu poskytovania informácií o návrhu technického predpisu. Základné povinnosti sú upravené v § 8 a § 8a zákona. Návrh technického predpisu zodpovedná osoba doručí Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“) v  elektronickej podobe.  Na zaslanie návrhu technického predpisu na vnútrokomunitárne pripomienkové konanie sa používa elektronická databáza Európskej komisie. K zaslaniu návrhu technického predpisu musí byť úradu doručená sprievodná dokumentácia podľa § 5 návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky. Následne Európska komisia doručený návrh technického predpisu zaregistruje, pridelí mu číslo oznámenia a určí lehotu na vnútrokomunitárne pripomienkové konanie.
​
V rámci vnútrokomunitárneho pripomienkového konania nie je možné pripomienkovať ani predložiť podrobné stanovisko k fiškálnej požiadavke alebo finančnej požiadavke v návrhu technického predpisu.
K § 2
V § 2 sa ustanovuje určená lehota a jej predĺženie pri prijatí návrhu technického predpisu. Prípad predĺženia určenej lehoty ustanovuje návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, pričom o presnom dátume jej skončenia rozhoduje Európska komisia.
K § 3
​K návrhu technického predpisu členského štátu Európskej únie môže zodpovedný orgán predložiť pripomienku alebo podrobné stanovisko. Predloženie podrobného stanoviska zároveň predlžuje dobu odloženia prijatia návrhu technického predpisu. Je preto vhodné, aby sa podrobné stanovisko predkladalo v odôvodnených prípadoch, a to len vtedy,                           ak sa obmedzuje voľný pohyb tovaru, sloboda poskytovania služieb alebo sloboda usadiť                sa poskytovateľovi služieb. K predloženiu pripomienky, podrobného stanoviska a odpovedí na ne sa používa notifikačná správa.
K § 4
Ustanovuje náležitosti a formu sprievodných dokumentov, ktoré sa posielajú spolu s návrhom technického predpisu a sú teda nevyhnutnou súčasťou postupu poskytovania informácií o návrhu technického predpisu. Sprievodnými dokumentmi sú notifikačný formulár, doložka o posúdení vplyvov, súvisiace všeobecne záväzné právne predpisy. Doložka o posúdení vplyvov podľa § 4 ods. 1 písm. c) zákona predstavuje dokument zasielaný zodpovednými osobami spolu s návrhom technického predpisu a formulárom, ktorý je vytvorený v súlade s Jednotnou metodikou na posudzovanie vybraných vplyvov Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky. Notifikačný formulár sa používa ako sprievodný dokument pri prvotnom oznámení návrhu technického predpisu. Forma notifikačného formulára nie je ustanovená v smernici (EÚ) č. 2015/1535, ale nakoľko systém zavedený Európskou komisiou, ktorý slúži na zasielanie návrhov technických predpisov je plne automatizovaný, nie je možné použiť inú formu. Z vyššie uvedených dôvodov pristúpil úrad uvedeniu základných náležitostí notifikačného formulára priamo v texte návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky.
Sprievodné dokumenty sa zasielajú úradu v štátnom jazyku v elektronickej podobe. Ak má zodpovedný orgán záujem o zrýchlenie komunikácie napr. s Európskou komisiou, je možné zaslať odpoveď aj v inom oficiálnom jazyku Európskej únie napr. v anglickom jazyku.
Okrem všeobecných informácií o návrhu technického predpisu, t. j. názov predpisu, kód výrobku, predmet navrhovanej úpravy a zdôvodnenie navrhovaných zmien uvádza zodpovedný orgán v notifikačnom formulári všetky súvisiace právne záväzné akty Európskej únie, na základe ktorých je povinný návrh technického predpisu oznámiť Európskej komisii.
Odbornú pomoc pri vypĺňaní všetkých častí notifikačného formulára poskytuje úrad podľa                  § 8 ods. 5 zákona ako koordinátor týchto činností.
Ak o to zodpovedný orgán požiada, tak sa návrh technického predpisu nesprístupní tretím stranám. V tejto súvislosti sa tretími stranami myslia strany, ktoré nie sú oprávnené pripomienkovať návrh technického predpisu, návrh predpisu s fiškálnou požiadavkou alebo návrh predpisu s finančnou požiadavkou. Teda nejde o Európsku komisiu, členské štáty Európskej únie, členské štáty Európskeho združenia voľného obchodu a Turecko, ktoré                    sú oprávnené návrh pripomienkovať a v súlade so zásadou transparentnosti majú prístup aj ku všetkým komunikáciám.
V prípade, ak tretia strana požiada o sprístupnenie návrhu technického predpisu, ktorý má dôverný charakter, resp. o sprístupnenie pripomienky alebo inej komunikácie, tak sa postupuje podľa nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1049/2001 z 30. mája 2001 o prístupe verejnosti k dokumentom Európskeho parlamentu, Rady a Komisie (Ú. v. ES L 145, 31. 05. 2001). Podľa uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 98/2015 k Mechanizmu pre vybavovanie žiadostí o prístup k dokumentom v držbe orgánov Európskej únie, ktorých pôvodcom je Slovenská republika zo 4. marca 2015 je koordinátorom procesu sprístupňovania dokumentov, ktoré v tomto procese zasiela Slovenská republika, Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky.


K § 5
Ide o tzv. transpozičný odkaz.
K § 6
Zrušuje sa doposiaľ platné a účinné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 453/2002 Z. z. o postupoch pri poskytovaní informácií v oblasti technických predpisov a technických noriem.
K § 7
Ustanovuje sa účinnosť návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky v súlade s účinnosťou návrhu zákona č. .../2017 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 264/1999 Z. z.                                 o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ​a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.
K prílohe k nariadeniu vlády č. .../2017 Z. z.
Ustanovuje Zoznam preberaných právne záväzných aktov Európskej únie, v ktorom sa uvádza  smernica (EÚ) č. 2015/1535.



