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Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Národný akčný plán Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021 na roky 2017 – 2020 
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 27.02.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Štatistickým úradom SR na základe Plánu práce vlády na rok 2017.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predložený návrh Národného akčného plánu Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021 na roky 2017 – 2020 (NAP SODB 2021) pokrýva predovšetkým tie oblasti a činnosti, kde je nevyhnutná spolupráca a súčinnosť s vybranými ministerstvami, ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy, organizáciami v ich pôsobnosti a samosprávou. Obsahuje harmonogram konkrétnych úloh, ktorých splnenie je na uskutočnenie prvého integrovaného sčítania v podmienkach Slovenskej republiky nevyhnutné.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude mať dopady na podnikateľské prostredie a bude mať negatívne dopady na verejné financie.
Postoj RÚZ k materiálu

Obsahuje harmonogram konkrétnych úloh, ktorých splnenie je na uskutočnenie prvého integrovaného sčítania v podmienkach Slovenskej republiky nevyhnutné. RÚZ k predloženému materiálu v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepredložila pripomienky. RÚZ očakáva, že sa v priebehu sčítania v maximálnej miere využijú údaje z existujúcich registrov a databáz verejnej správy a dosiahne sa maximálna miera integrácie a s ňou súvisiace zníženie administratívneho zaťaženia podnikateľov a obyvateľov SR. 
RÚZ berie materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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