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HSR SR dňa 27.02.2017








Bod č. 06 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2013 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 27.02.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom pripravovaného návrhu novely je zapracovanie zmien, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe a ktoré majú za cieľ zjednodušiť proces integrovaného povoľovania. Medzi hlavné oblasti zmien patrí presná špecifikácia žiadateľov o integrované povolenie, legislatívna úprava v oblasti kompetencie ministerstva životného prostredia ako dotknutého orgánu v procese hodnotenia odchylných hodnôt z emisných limitov BAT, procesné zlepšenie začiatku konania pre vydanie integrovaného povolenia. Rovnako boli zapracované zmeny, ktoré vyplynuli z povinnosti ochrany životného prostredia a ľudského zdravia a to nutnosť určiť prevádzkovateľovi novú povinnosť reálneho  uzatvorenia a rekultivácie skládky v presne určenej lehote a taktiež povinnosť podať žiadosť o kolaudáciu po uzatvorení  skládky. V prípade nesplnenia uvedených povinností boli stanovené nové sankcie. Taktiež boli zapracované medzi sankcie aj ostatné povinnosti, ktoré ustanovuje zákon pre prevádzkovateľov a ktoré do teraz neboli priamo pomenované medzi sankciami.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrhu bude mať negatívne dopady na podnikateľské prostredie a pozitívne dopady na verejné financie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.07.2017
Postoj RÚZ k materiálu
Cieľom pripravovaného návrhu novely je zapracovanie zmien, ktoré majú za cieľ zjednodušiť proces integrovaného povoľovania  RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní návrh zákona pripomienkovala, zásadné pripomienky boli prerokované a rozpory boli odstránené. 
RÚZ návrh zákona berie na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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