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Záznam

ze společného jednání Rady hospodářské a sociální dohody ČR 

a Hospodářské a sociální rady SR,

konaného dne 30. března 2017 na Štiříně
Průběh jednání

Historicky druhé společné jednání obou národních tripartit zahájila ministryně práce a sociálních věcí ČR Michaela Marksová. V úvodu přivítala účastníky a zdůraznila význam společného jednání jako příležitosti ke vzájemné výměně informací a zkušeností. Připomněla rovněž společnou historii a nadstandardní vztahy mezi oběma zeměmi. 

Ministr práce, sociálních věcí a rodiny SR Ján Richter ocenil uskutečnění druhého společného jednání obou tripartit a poděkoval všem, kteří se na jeho přípravě podíleli. Ocenil rovněž pravidelné konzultace mezi českými a slovenskými partnery o klíčových otázkách, mezi něž patří i témata dnešního jednání.
Místopředseda vlády SR pro investice a informatizaci Peter Pellegrini omluvil neúčast předsedy vlády SR Roberta Fica a jménem vlády SR poděkoval za zorganizování jednání.
Bod 1 
Evropský pilíř sociálních práv
Ministryně práce a sociálních věcí ČR Michaela Marksová uvedla, že vláda ČR vyslovila se zásadami navrženými v tzv. Evropském pilíři sociálních práv souhlas a důrazně se vyslovila pro zapojení všech členských států EU, nikoliv jen států eurozóny. Je zapotřebí, aby byl pilíř od počátku inkluzivní a týkal se všech. Za nejnaléhavější priority označila zajištění důstojných pracovních podmínek, zvyšování dovedností a osobních schopností, snižování nerovností všech typů, snižování chudoby, zlepšení zdravotního stavu obyvatelstva a slaďování profesního a rodinného života. V neposlední řadě od pilíře očekává stanovení zásad a cílů reagujících na čtvrtou průmyslovou revoluci. Samozřejmostí je přitom zapojení všech sociálních partnerů.
Ministr práce, sociálních věcí a rodiny SR Ján Richter zdůraznil shodný přístup slovenské i české strany k návrhu pilíře a upozornil, že i další témata, jež jsou na programu společného jednání, jsou na pilíř sociálních práv úzce navázána. V klíčové oblasti trhu práce je zásadní téma zabezpečení v nezaměstnanosti, kdy otázka nesmí znít zda, ale jak. Je třeba se více zaměřit rovněž na oblast mzdové konvergence, v této souvislosti zmínil požadavek na stejnou mzdu za stejnou práci na stejném pracovním místě v rámci nadnárodních korporací. Připomněl také diferencovaný přístup vlády SR k zaměstnávání pracovníků ze třetích zemí a regulaci směřující k obsazování vybraných pozic, jež není možné obsadit domácími pracovníky.
Prezident Konfederace odborových svazů SR Jozef Kollár poděkoval za zorganizování společného jednání a ocenil pravidelnou komunikaci probíhající mezi odbory z obou zemí, což má vliv i na jednání odborů na celoevropské úrovni. Stanovisko odborů k návrhu pilíře je jednoznačně pozitivní. Je přitom zapotřebí nejen o jednotlivých tématech v návrhu obsažených diskutovat, ale především zajistit jejich promítnutí do praxe.
Rovněž prezident Asociace zaměstnavatelských svazů a sdružení SR Tomáš Malatinský podpořil vznik Evropského pilíře sociálních práv a upozornil na klíčové priority z pohledu zaměstnavatelů, mezi něž patří zejména větší flexibilita v regulaci pracovněprávních vztahů, větší důraz na základní dovednosti zaměstnanců a sladění těchto dovedností s potřebami trhu práce.
Předseda Českomoravské konfederace odborových svazů Josef Středula zdůraznil důležitost a jedinečnost společného tripartitního jednání v kontextu nedávného podpisu Římské deklarace a probíhajícího brexitu. Uvedl, že klíčové části Evropského pilíře sociálních práv musejí být vymahatelné a musejí být tedy přijaty formou směrnice. Jde například o ustanovení o evropské minimální mzdě. Za české odbory vyjádřil jednoznačně negativní stanovisko k návrhům směřujícím k tzv. vícerychlostní Evropě a připomněl zneužívání situace chudších států ze strany zahraničních firem a pokračující mzdovou divergenci namísto potřebné konvergence. Při dalším projednávání pilíře požádal, aby byl brán v potaz názor sociálních partnerů i v případě, že tento názor bude odlišný od oficiálního stanoviska vlády.
Prezident Svazu průmyslu a dopravy ČR Jaroslav Hanák zdůraznil dlouhodobou spolupráci mezi sociálními partnery i mezi podnikatelskými svazy na stanoviscích k návrhu pilíře. V této souvislosti připomněl velmi silnou sociální dimenzi EU. Jednotlivá opatření je třeba diskutovat, přitom je však třeba brát v potaz fenomén digitalizace a čtvrté průmyslové revoluce a s tím související další vývoj společnosti.
Mimořádný a zplnomocněný velvyslanec SR v ČR Peter Weiss ocenil formát společného jednání tripartit obou zemí, jež vhodně doplňuje ostatní společná jednání ČR a SR a je důkazem nadstandardních vztahů mezi oběma zeměmi. Takováto úroveň sociálního dialogu přitom není ve střední Evropě obvyklá. Zdůraznil, že otázku Evropského pilíře sociálních práv je třeba vidět v širším kontextu celkového vývoje EU a rostoucího populismu a nacionalismu i s ohledem na celkový ekonomický vývoj EU a rozdíly mezi východem a západem a severem a jihem. V nadcházejícím období je proto třeba se znovu věnovat tématu ekonomické konvergence, jinak budou v rámci EU pokračovat odstředivé tendence a radikalizace společnosti.
Ministryně práce a sociálních věcí ČR Michaela Marksová shrnula diskusi s tím, že jednotlivá vystoupení prokázala shodné názory mezi českou i slovenskou stranou. V průběhu měsíce dubna 2017 by členské země měly obdržet první konkrétní návrhy Evropské komise.
Z á v ě r:

Rada hospodářské a sociální dohody ČR a Hospodářská a sociální rada SR vítají vznik Evropského pilíře sociálních práv a shodují se na požadavku na inkluzivní charakter diskuse o sociální dimenzi, jež musí zahrnovat všechny členské státy Evropské unie. Obě rady shodně odmítají návrhy na vytvoření tzv. dvou či vícerychlostní Evropy.
Bod 2
Návrh revize směrnice o vysílání pracovníků
Ministr práce, sociálních věcí a rodiny SR Ján Richter uvedl, že problematičnost návrhu spočívá mimo jiné v ne zcela citlivém přístupu Evropské komise. Sociální partneři v obou zemích mají k této problematice odlišná stanoviska, která však nevylučují dosažení kompromisu. Takového kompromisu se ostatně snažilo dosáhnout i předsednictví Slovenska v Radě EU. Hlavní výhradou je tak nedostatečné vyhodnocení stávající směrnice a analýza současného stavu, bez níž nelze dosáhnout uspokojivého výsledku a přehodnocení negativního postoje některých zemí. Aktuálním problémem na Slovensku je také zneužívání ustanovení této směrnice, což není ze strany ostatních členských států uspokojivě řešeno.
Ministryně práce a sociálních věcí ČR Michaela Marksová zdůraznila, že česká vláda má zájem na mzdové konvergenci a sbližování životních podmínek v jednotlivých zemích, ale revize směrnice o vysílání pracovníků by neměla být jediným prostředkem vedoucím k tomuto cíli bez zohlednění ostatních relevantních oblastí. Návrh revize směrnice tak lze chápat jako prostředek ochrany trhu vyspělejších ekonomik a předvolebního boje v těchto zemích. Klíčovým problémem zůstává snaha ochránit zaměstnance malých a středních podniků v nových členských zemích před zneužíváním silnějšího postavení ze strany velkých západoevropských firem. Proto ČR souhlasila s kompromisním návrhem SR, chybí však vůle k dosažení kompromisu ze strany Evropské komise.
Prezident Svazu průmyslu a dopravy ČR Jaroslav Hanák upozornil na špatnou práci příslušných orgánů EU při přípravě návrhu a kritizoval protekcionismus západních zemí v oblasti nákladní přepravy. Tento stav oslabuje důvěru v evropské právo a fungování institucí EU.
Viceprezident Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR Rostislav Dvořák připomněl ryze ekonomický základ rozhodnutí původních členských zemí EU o rozšíření na východ s tím, že z hlediska jejich pozice nepřipadá konvergence v úvahu, protože ekonomicky silnější členské státy nepřipustí zvýšení konkurenceschopnosti východních zemí. V tomto kontextu je také třeba vnímat předložený návrh jako snahu o omezení stoupající konkurence v rámci EU. Česko i Slovensko by proto mělo přijmout stejně razantní přístup, jinak nebude docíleno uspokojivých výsledků. Z hlediska mzdové konvergence je pak nejdříve zapotřebí přijmout strukturální změny hospodářství.
Předseda Českomoravské konfederace odborových svazů Josef Středula zdůraznil, že mzdová konvergence by měla být jedním ze základních cílů členství ČR i SR v EU. Aktuální vývoj tomu však nenapovídá, což dokládá vysoká míra odlivu zisků z ČR ve výši až 9 % HDP. Dceřiné firmy západoevropských společností tak využívají nízké ceny práce v našem regionu za cenu zvýšení zisku mateřské společnosti. Tato skutečnost by měla být předmětem vyjednávání v kontextu jednání o návrhu revize směrnice, neboť požadavek na stejnou mzdu za stejnou práci na stejném pracovním místě je zcela oprávněný. Proto lze návrh revize směrnice chápat jako první krok k nastavení rovných podmínek pro všechny zaměstnance v EU a jako nástroj v boji za mzdovou konvergenci. Upozornil, že diskutovaný problém v nákladní dopravě spočívá v nedostatečném zohlednění výše minimální mzdy do nákladů na přepravu.
První viceprezident Republikové unie zaměstnavatelů SR Luboš Sirota doporučil v této souvislosti využití všech nástrojů včetně recipročních opatření spočívajících například v předkládání přeložených a notářsky ověřených potvrzení tak, jak to po slovenských i českých řidičích požadují některé západoevropské země.
Rovněž viceprezident Asociace zaměstnavatelských svazů a sdružení SR Rastislav Machunka podpořil uplatňování stejných opatření, jimž jsou vystaveni občané obou zemí, a to nejen v oblasti nákladní přepravy. Ve shodě s českou stranou upozornil na nedostatečné vyhodnocení dopadů stávající směrnice a na vady legislativního procesu, neboť navrhovaná opatření by měla být řešena prostřednictvím národní legislativy v respektu k národním specifikům jednotlivých zemí. Vzhledem k zásadním dopadům návrhu na oblast dopravy požadují zaměstnavatelé vynětí této oblasti z návrhu. V tomto kontextu připomněl rozdíly mezi zahraniční pracovní cestou, na níž by se směrnice vztahovat neměla, a výkonem práce v zahraničí.
Prezident Konfederace odborových svazů SR Jozef Kollár upozornil na diskusi vedenou k předchozímu bodu a zdůraznil, že návrh revize směrnice by mohl přispět k požadované mzdové konvergenci. Obdobně jako v České republice, i na Slovensku mají odbory k návrhu revize směrnice odlišné stanovisko, než vláda a zaměstnavatelé. Je však třeba dále diskutovat a hledat konsensus.
Státní tajemnice Ministerstva financí SR Dana Meager zdůraznila propojenost agendy sociálního dialogu se strategií ekonomického rozvoje obou zemí. Uvedla, že sociální konvergence musí jít ruku v ruce s hospodářským vývojem. V průběhu transformace hospodářství v 90. letech 20. století docházelo k prodeji státních podniků ve snaze zajistit zaměstnanost a získat potřebné zkušenosti od západních partnerů. Nyní však zaznívají kritické hlasy k tomuto postupu upozorňující na odliv kapitálu a nevhodnou strukturu hospodářství, jež má za následek nedostatečnou mzdovou úroveň. Při diskusi o mzdové konvergenci je třeba vzít v úvahu možný negativní vliv zvyšování mezd na konkurenceschopnost a zahraniční investice.
Ministr dopravy a výstavby SR Árpád Érsek potvrdil problém v přístupu některých západních zemí k dopravcům jak ze Slovenska, tak i z České republiky, proto je třeba co nejrychleji přistoupit k řešení těchto nekalých praktik, a to ve spolupráci všech zemí Visegrádské skupiny.
Náměstek ministra dopravy ČR Kamil Rudolecký zdůraznil, že Ministerstvo dopravy ČR se snaží o nalezení kompromisního řešení, jež by mohlo sloužit jako vzor při přípravě tzv. silničního balíčku připravovaného EU.
První viceprezident Asociace zaměstnavatelských svazů a sdružení SR Roman Karlubík uvedl, že zaměstnavatelé mají zájem na zvyšování mezd a kvalitní pracovní síle, ovšem vždy je třeba zvažovat existenci zdrojů na toto zvýšení. Je přitom zapotřebí vzít v potaz strukturu ekonomiky a zaměstnanosti.
V kontextu proběhlé diskuse doporučil předseda Asociace samostatných odborů ČR Bohumír Dufek přijetí adekvátních opatření vůči ostatním zemím zneužívajícím své postavení a legislativu EU. V této souvislosti upozornil na negativní vliv podmínek vyjednaných při vstupu do EU na zemědělství v obou zemích.
Prezident Hospodářské komory ČR Vladimír Dlouhý podpořil návrhy na přijetí recipročních opatření proti zemím komplikujícím volný pohyb pracovníků a služeb.
Ministryně práce a sociálních věcí ČR Michaela Marksová shrnula průběh diskuse a konstatovala, že přes rozdílné názory na některé aspekty revize směrnice o vysílání pracovníků bylo dosaženo shody na potřebě bránit se šikaně při realizaci volného pohybu v rámci EU a zneužívání evropských pravidel pro nadměrnou ochranu vlastního trhu. 
Z á v ě r:

Rada hospodářské a sociální dohody ČR a Hospodářská a sociální rada SR vyzývají k jednání se zástupci Evropské komise za účelem řešení problémů vyplývajících z návrhu revize směrnice o vysílání pracovníků a z aplikace národní legislativy některých zemí směřující k omezení volného pohybu služeb a pracovníků v EU. Obě rady zároveň doporučují, aby nedílnou součástí řešení situace v mezinárodní nákladní přepravě bylo využití všech nástrojů včetně recipročních opatření vůči těm zemím, které brání volnému pohybu v EU a přistupují k nadměrné ochraně vlastního trhu.
Bod 3
Digitální ekonomika
Vedoucí oddělení řízení a koordinace Úřadu vlády ČR Miroslav Benáček představil prioritní iniciativy digitální agendy v ČR a koordinační roli Úřadu vlády v této oblasti. Významným počinem na poli digitální agendy je ustavení Aliance Společnost 4.0, jež představuje koordinační platformu, jejímž cílem je zajistit součinnost všech aktérů agend, které souvisí s dopady digitalizace a zaváděním nových technologií ve společnosti. Aliance se tak věnuje rovněž dopadům digitalizace na trh práce a vzdělávací soustavu. Materiál předložený českou stranou se zabývá rovněž problematikou eGovernmentu, sdílenou ekonomikou nebo ochranou osobních údajů.
Náměstek ministra průmyslu a obchodu ČR Jiří Havlíček uvedl, že otázka digitalizace byla v ČR uchopena prostřednictvím inicializačního dokumentu Průmysl 4.0 a zdůraznil komplexní a průřezový charakter této agendy, na níž státní správa úzce spolupracuje také se sociálními partnery. Ze strany Ministerstva průmyslu a obchodu ČR je značná pozornost věnována rozvoji vysokorychlostního internetu včetně prosazování legislativy v této oblasti.
Místopředseda vlády SR pro investice a informatizaci Peter Pellegrini zdůraznil zejména otázku dopadu digitalizace a zavádění moderních technologií na trh práce s tím, že zrychlený vývoj v této oblasti změní v budoucnu fungování celé společnosti a bude klást nároky na změnu chování jak zaměstnavatelů, tak i zaměstnanců a odborů. Při dalším rozvoji robotizace a automatizace lze předpokládat negativní vliv na zaměstnanost, nahrazování lidské práce roboty a vliv na zánik určitých druhů pracovních činností a profesí. Podle odhadu OECD existuje riziko plné automatizace až u 9 % profesí. V rámci sdílené ekonomiky dochází ke změně fungování zažitých ekonomických postupů i chování celé společnosti. Takový pokrok se může negativně projevit na sociální stabilitě, proto je klíčové se této problematice pozorně věnovat, a to například soustavným zvyšováním kvalifikace pracovníků a investic do celoživotního vzdělávání a zlepšování dovedností. Podstatná je rovněž příprava nových modelů sociálního zabezpečení, které s novými dynamickými formami zaměstnání bezprostředně souvisejí. Přitom musí být chráněna práva zaměstnanců a nesmí dojít k omezování sociálních standardů.
Viceprezident Republikové unie zaměstnavatelů SR Mário Lelovský vyzval k široké spolupráci všech sociálních partnerů při řešení výzev, jež tzv. čtvrtá průmyslová revoluce představuje pro trh práce. Nastávající změny je třeba pozitivně komunikovat, neboť lze očekávat přímý dopad až na 35 % zaměstnanců průmyslových podniků. Tyto potenciálně nezaměstnané je třeba připravit na jiné formy práce, například v sektoru služeb.
První viceprezident Asociace zaměstnavatelských svazů a sdružení SR Roman Karlubík zdůraznil význam digitalizace z pohledu zpřesnění realizace rozhodnutí na základě implementačních studií. Proces digitalizace musí být podpořen, ale se zachováním citlivého přístupu k těm, kteří se tohoto procesu nebudou chtít účastnit.
Místopředseda vlády SR pro investice a informatizaci Peter Pellegrini doplnil, že tento rozdíl v přístupu k digitálním technologiím je třeba kvalitně podchytit v rámci sociálních systémů.
Viceprezidentka Konfederace odborových svazů SR Monika Uhlerová připomněla nezbytnost spolupráce mezi odbory a zaměstnavateli, protože pro obě skupiny je digitalizace společnou výzvou. Nahrazení lidské práce roboty a automaty představuje prostor k přesměrování lidského kapitálu do vzdělávání, rozvoje služeb a sociální sféry, na což musejí být služby trhu práce připraveny. 
Předseda Odborového svazu pracovníků školství a vědy na Slovensku Pavel Ondek zdůraznil klíčovou roli vzdělanostní společnosti při zvládnutí procesu digitalizace, z tohoto důvodu apeloval na představitele obou vlád, aby došlo k vytvoření takových podmínek, aby výsledkem vzdělávání na všech stupních škol byla připravenost absolventů na dopady digitalizace na trh práce.
Předseda Českomoravské konfederace odborových svazů Josef Středula připomněl, že v ČR je vzhledem ke koncentraci průmyslové výrovy digitalizací ohroženo až 50 % pracovních míst. Poděkoval vládě ČR za špičkovou úroveň sociálního dialogu v této oblasti a za plné zapojení sociálních partnerů do procesu přípravy podpory digitálního trhu a do Aliance Společnost 4.0. V rámci diskuse o digitalizaci je nezbytné řešit také etické otázky spojené s umělou inteligencí, problematiku obchodování s osobními údaji nebo udržitelnost současného ekonomického modelu ČR i SR založeného na využívání levné pracovní síly. Závěrem upozornil na značná úskalí spojená s procesem digitalizace a se sdílenou ekonomikou např. v daňové oblasti.
Prezident Svazu průmyslu a dopravy ČR Jaroslav Hanák ocenil přístup ČR k digitalizaci i zapojení sociálních partnerů. Celý proces je dobře nastartovaný, ale budoucnost nelze předpovědět a tomu odpovídá i nejistota ve vzdělávání. Nejasný zůstává i způsob obživy většiny společnosti po zavedení plné robotizace i za předpokladu uzákonění zaručeného příjmu. I přes všechna rizika je budoucnost ve sdílené ekonomice, které však prozatím není věnována patřičná pozornost.
Ministryně pro místní rozvoj ČR Karla Šlechtová informovala o krocích vlády např. v oblasti elektronizace některých procesů a realizace eGovernmentu a základních registrů a upozornila na trestněprávní souvislosti rozvoje informačních technologií. Závěrem vyzdvihla dobře fungující spolupráci vlád ČR a SR v oblasti digitalizace a čerpání prostředků fondů EU určených na tuto agendu.
Z á v ě r:

Rada hospodářské a sociální dohody ČR a Hospodářská a sociální rada SR se shodují na potřebě pečlivě se připravit na dopady digitalizace a výzvy tzv. čtvrté průmyslové revoluce na celou společnost s tím, že při přechodu na „společnost 4.0“ je klíčová a nezbytná aktivní spolupráce mezi vládami a sociálními partnery i mezi sociálními partnery navzájem.
Bod 4
Výměna zkušeností s vedením sociálního dialogu
Prezident Svazu průmyslu a dopravy ČR Jaroslav Hanák uvedl, že sociální dialog a fungování tripartity v ČR dosáhly během funkčního období současné vlády historicky nejvyšší úrovně. Ocenil zejména princip určování témat jednání ze strany sociálních partnerů a především pak možnost čerpání finančních prostředků na úhradu nákladů sociálních partnerů spojených s vedením sociálního dialogu ze státního rozpočtu.
Předseda Českomoravské konfederace odborových svazů Josef Středula potvrdil hodnocení sociálního dialogu a fungování tripartity s tím, že jednání je ze strany předsedy RHSD ČR, jímž je předseda vlády ČR, i ze strany členů vlády věnována velká pozornost. Tripartitní sociální dialog funguje na několika úrovních, a to jak v rovině odborné, jež je zajišťována pracovními týmy, tak regionální prostřednictví krajských tripartit.
První viceprezident Republikové unie zaměstnavatelů SR Luboš Sirota zdůraznil, že i fungování tripartity na Slovensku se v poslední době znatelně zlepšilo. Inspiraci pro další práci lze hledat v systému financování sociálního dialogu, důvěře v sociální partnery či v podpoře bipartitního sociálního dialogu.
Mimořádný a zplnomocněný velvyslanec SR v ČR Peter Weiss navrhl užší spolupráci odborných orgánů obou celostátních tripartit s přípravou programu společných jednání a prohloubení další spolupráce tak, aby se společná jednání mohla stát negociační platformou vůči orgánům EU.
Viceprezidentka Konfederace odborových svazů SR Monika Uhlerová potvrdila, že i na Slovensku probíhá kultivovaný sociální dialog a podpořila požadavek na využití zkušeností české tripartity s financováním sociálního dialogu z prostředků státního rozpočtu. Na rozdíl od ČR na Slovensku chybí sociální dialog na regionální úrovni.
Ministryně práce a sociálních věcí ČR Michaela Marksová shrnula průběh diskuse s tím, že výměna názorů a zkušeností bude pokračovat i po ukončení projednávání tohoto bodu.
Z á v ě r:

Rada hospodářské a sociální dohody ČR a Hospodářská a sociální rada SR konstatují potřebnost další vzájemné výměny zkušeností s vedením sociálního dialogu v obou zemích a výjimečnost společných jednání obou tripartit, jež přispívá k prohloubení spolupráce a zlepšení sociálního dialogu. Obě rady mají zájem na další spolupráci.
První náměstek ministryně práce a sociálních věcí ČR Robert Baxa v závěrečném vystoupení zdůraznil význam sociálního dialogu v České i Slovenské republice i přínos společného jednání tripartit obou zemí a shrnul výsledky projednávání jednotlivých bodů programu. Diskuse o Evropském pilíři sociálních práv potvrdila shodná stanoviska obou tripartit k této problematice. Z jednání o návrhu revize směrnice o vysílání pracovníků vyplynula potřeba společného postupu vzhledem ke značným rozdílům v postojích uvnitř EU. Téma digitální ekonomiky prokázalo svůj klíčový význam pro další vývoj nejen na trhu práce a bude jistě předmětem dalších diskusí, přičemž obě strany si uvědomují, že tato problematika má i své stinné stránky. Rovněž výměna zkušeností s vedením sociálního dialogu přinesla mnoho informací, jež mohou přispět k dalšímu rozvoji sociálního dialogu v obou zemích i spolupráci v této oblasti.
Předseda Českomoravské konfederace odborových svazů Josef Středula zdůraznil velký význam společného jednání i závěry, jichž bylo dosaženo například v oblasti vysílání pracovníků a problémů spojených s mezinárodní nákladní dopravou. Přivítal rovněž shodný postoj k návrhům směřujícím k vytvoření vícerychlostní Evropy a k otázce mzdové konvergence v EU. Závěrem poděkoval předsedovi vlády ČR za kvalitní sociální dialog vedený v České republice.
Prezident Svazu průmyslu a dopravy ČR Jaroslav Hanák ocenil průběh společného jednání, vhodně zvolená témata i dosažené výsledky v jednotlivých projednávaných bodech. 
Prezident Konfederace odborových svazů SR Jozef Kollár poděkoval za zorganizování jednání a podporu českých sociálních partnerů v otázce financování sociálního dialogu z prostředků státního rozpočtu. Témata jednání poukazují na klíčové oblasti, jimž se obě tripartity věnují, a výsledky jednání jistě přispějí k jejich dalšímu řešení. Závěrem vyjádřil přesvědčení, že nastavená vzájemná spolupráce bude dále pokračovat i v rámci jednotlivých odvětví.
Také prezident Asociace zaměstnavatelských svazů a sdružení SR Tomáš Malatinský poděkoval za uskutečnění jednání a vyzdvihl dobře zvolená témata i posun, k němuž v průběhu jednání v diskutovaných tématech došlo. Ocenil zejména projednání otázek spojených s digitalizací a sdílenou ekonomikou, v této souvislosti apeloval na pozitivní náhled na tuto oblast.
Ministr práce, sociálních věcí a rodiny SR Ján Richter shrnul výsledky jednání, jež ukázalo, že jen kvalitně probíhající sociální dialog je zárukou sociálního smíru ve společnosti, přičemž kvalitu sociálního dialogu je třeba posuzovat ne jen podle výsledků jednání, ale i dle jejich průběhu a cíle hledat shodu. Zdůraznil, že jednotlivá témata jednání se navzájem prolínala a dosažené závěry předčily očekávání, s nimiž obě strany k jednání přistupovaly. V závěru svého vystoupení vysoce ocenil formát společného setkávání na tripartitní úrovni, který může přispět k rozvoji nejen sociálního dialogu, ale i vzájemných vztahů obou zemí.
Předseda vlády ČR Bohuslav Sobotka vyjádřil přesvědčení, že se ze společného jednání tripartit České a Slovenské republiky stane tradice a příští rok, v němž si připomeneme 100. výročí vzniku Československa, bude vhodnou příležitostí k uspořádání dalšího společného jednání. Stejně jako společná jednání vlád dokazují i společná jednání tripartit nadstandardní vztahy mezi oběma zeměmi, kvalitní sociální dialog pak dokazuje úspěšnost obou zemí a jejich stabilitu. Zdůraznil, že spolupráce mezi ČR a SR může významným způsobem přispět k prosazování společných cílů v rámci EU. V této souvislosti připomněl komplikovanou situaci, v níž se nyní EU nachází i díky procesu vystoupení Velké Británie, přičemž jednou z příčin brexitu byla mimo jiné otázka volného pohybu pracovních sil. Má-li být princip volného pohybu pracovních sil v EU a s tím související jednotný trh zachován, je zapotřebí více naslouchat požadavkům jednotlivých zemí ve snaze nalézt kompromis. Proto je nezbytné dohodnout se na všestranně přijatelné formě revize směrnice o vysílání pracovníků. Další diskutované téma digitalizace by mělo být vnímáno jako výzva pro obě země vzhledem k jejich průmyslové minulosti i současnosti, nelze přitom zapomínat na související témata, mezi něž patří dostupnost vědeckovýzkumných kapacit, rozvoj infrastruktury a přiměřená cena elektrické energie, jež jsou podmínkou pro zachování konkurenceschopnosti. Závěrem ocenil, že zkušenosti s vedením sociálního dialogu mohou sloužit jako pozitivní příklad v obou zemích, poděkoval zástupcům Hospodářské a sociální rady SR i Rady hospodářské a sociální dohody ČR za dialog, jenž byl v průběhu společného jednání veden, a vyjádřil víru v jeho další úspěšné pokračování.
Zpracoval:

Mgr. David Kadečka
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