I.

Předkládací zpráva


Ministryně práce a sociálních věcí předkládá společné schůzi RHSD ČR a SR materiál „Návrh směrnice EU o vysílání pracovníků“. 

Návrh na revizi směrnice 96/71/ES o vysílání pracovníků v rámci poskytování služeb předložila Evropská komise Radě a Evropskému parlamentu v březnu 2016. Návrh podstatným způsobem mění rozsah pravidel pro odměňování pracovníků vyslaných dočasně na území jiného členského státu v rámci přeshraničního poskytování služeb a od svého předložení je předmětem značně polarizovaného vyjednávání. Návrh rozděluje členské státy, sociální partnery i europoslance.

[bookmark: _GoBack]Projednávání návrhu během NL PRES skončilo bez dosažení kompromisu. V květnu 2016 iniciovaly národní parlamenty proti návrhu EK tzv. žlutou kartu, kterou však EK následně odmítla jako neodůvodněnou. Následovalo tedy další projednávání během SK PRES, které vyústilo v kompromisní návrh předsednictví, který ČR opatrně podpořila jako dobrý základ pro další jednání. MT PRES však na kompromisní návrh SK PRES zatím nenavázalo a předložilo vlastní návrh, který se v hlavních bodech vrací k původnímu návrhu EK

Nejspornějšími body zůstávají z pohledu ČR nová pravidla pro odměňování a aplikace směrnice o vysílání pracovníků na sektor dopravy.




