Dôvodová správa

Všeobecná časť
Prijatím nového zákona č. 55/2017 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o štátnej službe“)  dôjde k zrušeniu zákona č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 400/2009 Z. z.“) a všetkých právnych predpisov vydaných na základe jeho splnomocňovacích ustanovení. V tejto súvislosti je potrebné vydať v zmysle splnomocňovacích ustanovení zákona o štátnej službe nové právne predpisy, medzi ktoré patrí aj nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú odbory štátnej služby. 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú odbory štátnej služby (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) sa predkladá v súlade s § 10 ods. 2 zákona o štátnej službe. 

Účelom navrhovanej právnej úpravy je ustanoviť odbory štátnej služby, ktoré boli doposiaľ určené nariadením vlády Slovenskej republiky č. 410/2009 Z. z. vydaným na základe § 7 ods. 2 zákona č. 400/2009 Z. z. Nariadenie vlády sa nebude vzťahovať na služobné úrady, ktorými sú Kancelária Národnej rady Slovenskej republiky, Kancelária prezidenta Slovenskej republiky, Kancelária Ústavného súdu Slovenskej republiky, Kancelária Súdnej rady Slovenskej republiky, Kancelária verejného ochrancu práv a Najvyšší kontrolný úrad Slovenskej republiky. Uvedené služobné úrady si určia odbory štátnej služby vo svojich služobných predpisoch.
Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyvy na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, vplyvy na informatizáciu spoločnosti, a ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana. 
Predkladaný návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi, nálezmi ústavného súdu, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.

PAGE  
2

