DÔVODOVÁ SPRÁVA

A. Všeobecná časť
Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na mesiace jún až december 2016 a Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky.      
Základným cieľom návrhu zákona je spravodlivejší a adresnejší systém financovania, čiastočné zjednodušenie systému, zníženie byrokracie  a predchádzanie neúčelnému vynakladaniu finančných prostriedkov.
Predložený návrh zákona upravuje najmä:
· výpočet koeficientu kvalifikačnej štruktúry tak, aby zohľadňoval aj prax pedagogických zamestnancov,
· poskytovanie finančných prostriedkov na rozvoj škôl a školských zariadení v rámci dotácií a rozvojových projektov,
· poskytovanie finančných prostriedkov na dopravu žiakov do školy z obcí, v ktorých nie je zriadená základná škola alebo jej časť, najmä so zohľadnením vyučovacieho jazyka,
· poskytovanie príspevku na kurz pohybových aktivít v prírode,
· poskytovanie príspevku na výchovu a vzdelávanie detí v materských školách,
· administratívnu záťaž škôl a školských zariadení a ich zriaďovateľov,
· ukazovatele, podľa ktorých sa rozdeľujú podielové dane obciam na činnosť školských klubov detí a zariadení školského stravovania,
· rozdeľovanie podielových daní obciam na stravovanie žiakov základných škôl.
Návrh zákona má negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy, pozitívne sociálne vplyvy a pozitívne vplyvy služieb verejnej správy na občana. Návrh zákona nemá vplyvy na podnikateľské prostredie, životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti.
Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh zákona bol predmetom predbežného pripomienkového konania v súlade s Jednotnou metodikou na posudzovanie vybraných vplyvov. Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa s čiastočným rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky ohľadom rozpočtovo nekrytých vplyvov, s rozporom so Združením miest a obcí Slovenska, Novými školskými odbormi, Slovenskou komorou učiteľov, Asociáciou súkromných škôl a školských zariadení Slovenska, Konferenciou biskupov Slovenska, Združením katolíckych škôl Slovenska, Združením základných škôl Slovenska, Inštitútom zamestnanosti, Asociáciou výchovných poradcov a 1 hromadnou pripomienkou.
Účinnosť návrhu zákona sa navrhuje na 1. septembra 2017 okrem čl. I bodov 2, 16, 19, 23 až 25 a 30, ktoré nadobúdajú účinnosť 1. januára 2018, čl. II bodu 5, ktorý nadobúda účinnosť 1. septembra 2018 a čl. I bodu 10, ktorý  nadobúda účinnosť 1. januára 2019, najmä z dôvodu zabezpečenia naviazanosti poskytovania finančných prostriedkov na nový školský rok a s tým súvisiaci zber údajov.
[bookmark: _GoBack]Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, zákonmi Slovenskej republiky a právom Európskej únie, ako aj s nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky.

