KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 10. 4. 2017
bod č. 10
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o  sociálnom poistení 
v znení neskorších predpisov

1. Popis návrhu
Účelom predloženého návrhu zákona je jednoznačné určenie dôchodkového veku pre poistencov, ktorý dosiahnu referenčný dôchodkový vek v danom kalendárnom roku, ale po pripočítaní zvýšenia dôchodkového veku v danom roku presiahne ich dôchodkový vek do nasledujúceho kalendárneho roku v ktorom sa v zmysle zákona vykoná ďalšie zvyšovanie dôchodkového veku. 

Najdôležitejším cieľom predloženého návrhu novely zákona č. 461/2003 Z. z. je stanovenie podmienok nového výpočtu sumy starobných dôchodkov, ktoré boli určené podľa predpisov účinných pred 1. januárom 2004 pre stanovený okruh poberateľov. Ide o osoby, ktoré dosahovali v období pred dovŕšením dôchodkového veku nadpriemerné príjmy a ktorých suma starobného dôchodku by bola vyššia, ak by bola vypočítaná podľa zákona o sociálnom poistení, ktorý nadobudol účinnosť k 1. januáru 2004. Dôchodcovia, ktorých starobné dôchodky boli vypočítané podľa zákona č. 100/1988 Zb. o sociálnom zabezpečení, účinného do konca roku 2003 a dosahovali nadpriemerné príjmy vnímajú ako nerovnosť a nespravodlivosť, že sa na nich nevzťahuje nový spôsob výpočtu starobného dôchodku, ktorý by výraznejšie zohľadnil výšku zaplatených príspevkov na starobné dôchodkové poistenie. 
2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k predloženému Návrhu zákona KOZ SR pozitívne hodnotila spresnenie určenia dôchodkového veku. Osobitný význam má prepočítanie starobných dôchodkov priznaných pred rokom 2004, kedy sa v dôsledku uplatňovania vysokej miery solidarity, nezohľadňoval pri výpočte starobného dôchodku objem zaplateného poistného.
2.2. K návrhu zákona predloženého na rokovanie HSR SR KOZ SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Návrh zákona ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o  sociálnom poistení v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie.
