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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 10.4.2017 

           k bodu č. 7)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa ktorým sa mení zákon č. 17/2006 Z. z. o osobitnom kvalifikačnom predpoklade na zabezpečenie preneseného výkonu štátnej správy na úseku bývania a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 150/2013 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení zákona č. 276/2015 Z. z.  

Všeobecne k návrhu:
Jedným z najvýznamnejších nástrojov podpory rozvoja bývania je Štátny fond rozvoja bývania. Prostredníctvom tohto nástroja štát dlhodobo podporuje financovanie priorít, ktoré sú premietnuté v štátnej bytovej politike pri rozširovaní a zveľaďovaní bytového fondu.  V súčasnosti  jeho podpora smeruje predovšetkým do oblasti podpory obstarávania nájomných bytov a do obnovy bytových budov. Vzhľadom na to, že podiel nájomných bytov na Slovensku je nízky, navrhuje sa zaviesť nové opatrenia, ktoré budú motivovať žiadateľov k obstarávaniu tohto typu bývania. Navrhuje sa preto doplniť do zákona nové účely, ktorými sú podpora obstarávania technickej vybavenosti, ktorá podmieňuje obstaranie nájomného bytu a kúpa pozemku podmieňujúceho výstavbu a užívanie nájomných bytov, na obstaranie ktorých bola poskytnutá podpora z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania. Návrh zákona obsahuje úpravy a doplnenia, ktorých potreba vyplynula z aplikačnej praxe.

Združenie miest a obcí Slovenska v rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnilo 10 pripomienok z toho 5 zásadných. Na rozporových konaniach uskutočnených 10.3.2017 na úrovni generálneho riaditeľa a 21. 03. 2017 na úrovni štátneho tajomníka MD a V SR boli pripomienky zásadného charakteru akceptované alebo akceptované úpravou textu na základe výsledkov rozporového konania. Neakceptované zásadné pripomienky boli v rámci rozporového konania vysvetlené, alebo ako pripomienkujúci subjekt sme odstúpili od zásadnej pripomienky. Všetky rozpory boli odstránené.

Pripomienky k návrhu:
ZMOS k predloženému návrhu zákona neuplatňuje pripomienky.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.

                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                       predseda ZMOS
