Dôvodová správa
A. Všeobecná časť
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky vypracovalo návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 52/2007 Z. z, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva krmovín na trh v znení neskorších predpisov, na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

Predloženým návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky sa preberá do právneho poriadku Slovenskej republiky časť požiadaviek vykonávacej smernice Komisie (EÚ) 2016/2109 z 1. decembra 2016, ktorou sa mení smernica Rady 66/401/EHS, pokiaľ ide o zahrnutie nových druhov a botanického názvu druhu Lolium × boucheanum Kunth (Ú. v. EÚ L 327, 2.12.2016). Súbežne sa predkladá aj samostatný návrh nariadenia na zmenu a doplnenie nariadenia vlády SR č. 50/2007 Z. z o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení neskorších predpisov, ktorým sa preberajú požiadavky na nový zoznam povinných druhov krmovín.
Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti ani na služby verejnej správy pre občana a bude mať negatívny aj pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie.
 Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, právne záväznými aktmi Európskej únie, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ostatnými zákonmi a taktiež s inými nariadeniami vlády Slovenskej republiky. 
PAGE  
1

