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HSR SR dňa 22.05.2017








Bod č. 03 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka 
· -materiál na rokovaní HSR SR dňa 22.05.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je odstrániť nedostatky, ktoré sa prejavili pri aplikácii zákona č. 543/2007 Z. z. v znení neskorších predpisov, predovšetkým úpravu konania vo veci žiadosti o priame podpory. Predkladaný návrh zákona o poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka aktualizuje legislatívne predpisy vzťahujúce sa k podmienkam a kritériám na uplatňovanie podpôr. Legislatívne upravuje pôdohospodársky poradenský systém, ktorého cieľom je zabezpečenie pomoci pôdohospodárom, a v  ktorom je kladený dôraz najmä na požiadavky krížového plnenia. Dopĺňa kompetenciu Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky a kompetencie Pôdohospodárskej platobnej agentúry a zdokonaľuje výkon právomoci orgánov štátnej správy pri zabezpečovaní konania smerujúcemu k schvaľovaniu žiadostí o podporu. Návrh zákona zároveň priamo upravuje konanie vo veci žiadosti o priame podpory.

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. 
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je odstrániť nedostatky, ktoré sa prejavili pri aplikácii zákona č. 543/2007 Z. z. v znení neskorších predpisov, predovšetkým úpravu konania vo veci žiadosti o priame podpory. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
RÚZ berie materiál na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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