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Materiál na rokovanie

HSR SR 26.06.2017
bod 7
S T A N O V I S K O

k Výstavbe, modernizácii a rekonštrukcii športovej infraštruktúry národného významu
1. Popis materiálu

Cieľom predkladaného materiálu je zlepšiť celkový stav a kvalitu športovej infraštruktúry, a to jej postupnou výstavbou, modernizáciou a rekonštrukciou. Dôležitou podmienkou pri tom musí byť splnenie náročných technických parametrov pre organizovanie športových súťaží, ktoré sú stanovené športovo-technickými predpismi medzinárodných športových federácií.

Ďalej ide o podporu športovej infraštruktúry pre deti a mládež, vrátane jej využitia aj širokou verejnosťou, teda najmä o rekonštrukciu telocviční na základných a stredných školách, ktoré budú využiteľné aj pre potreby organizovaného športu, ako aj na voľno časové aktivity.

Celkové predpokladané výdavky, spojené s výstavbou, modernizáciou a rekonštrukciou športovej infraštruktúry národného významu v rokoch 2017 – 2018, predstavujú sumu 27 650 000 eur a budú zabezpečené v rámci schválených limitov rozpočtu kapitoly ministerstva na rok 2017.

Súčasťou materiálu je aj zabezpečenie organizovania významných podujatí na Slovensku v roku 2017, finančné zabezpečenie  účasti reprezentantov SR na XXIII. zimných olympijských hrách a XII. zimných paralympijských hrách v Pjongčangu a pod.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženému materiálu pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR berie predložený materiál na vedomie.
