SPRÁVA O ÚČASTI VEREJNOSTI NA TVORBE PRÁVNYCH PREDPISOV 


Verejnosť bola o príprave návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov informovaná prostredníctvom predbežnej informácie zverejnenej v informačnom systéme verejnej správy Slov-Lex (PI/2016/156). 
Na základe zverejnenej predbežnej informácie PI/2016/156, sa dňa 21. decembra 2016 na pôde Ministerstva financií Slovenskej republiky uskutočnilo v rámci verejných konzultácií stretnutie              k pripravovanému návrhu zákona s podnikateľskými subjektami, ktoré obchodujú s minerálnymi olejmi. Hlavnou témou tohto stretnutia bolo 
· podrobnejšie oboznámiť zástupcov podnikateľských subjektov s oblasťami, ktorých by sa mali dotknúť pripravované návrhy zmeny novely zákona č. 98/2004 Z. z. 
· umožniť zástupcom podnikateľských subjektov vyjadriť sa k týmto návrhom. 
Zástupcovia podnikateľských subjektov boli vyzvaní aby v termíne do 20. januára 2017 predložili svoje návrhy a pripomienky k pripravovaným okruhom zmien.
[bookmark: _GoBack]Následne sa na pôde Ministerstva financií Slovenskej republiky dňa 9. februára 2017 uskutočnilo osobitné stretnutie s podnikateľskými subjektami, ktoré uvádzajú na trh pohonné látky s obsahom biopaliva a slovenskými výrobcami biopalív, na ktorom bola diskutovaná forma schémy daňového zvýhodnenia biopalív, ktorá by bola predložená Európskej komisii na schválenie.
Výsledky týchto konzultácií sú uvedené v časti 3.2 Vyhodnotenie konzultácií v Analýze vplyvov na podnikateľské prostredie.

