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 KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY






        Odborárske nám. č. 3, 815 70  Bratislava

Materiál na rokovanie

HSR SR 14.08.2017
bod 2
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 351/2011 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 129/2002 Z. z. o integrovanom záchrannom systéme v znení neskorších predpisov
1. Popis materiálu

Návrh zákona sa predkladá s cieľom dosiahnuť:
- úplnú transpozíciu smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2014/61/EÚ o opatreniach na zníženie nákladov na zavedenie vysokorýchlostných elektronických komunikačných služieb;

- odstránenie problémov vyplývajúcich z aplikačnej praxe v súvislosti s Nariadením Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/2120, ktorým sa ustanovujú opatrenia týkajúce sa prístupu k otvorenému internetu a ktorým sa mení smernica 2002/22/ES o univerzálnej službe a právach užívateľov týkajúcich sa elektronických komunikačných sietí a služieb a nariadenie (EÚ) č. 531/2012 o roamingu vo verejných mobilných komunikačných sieťach v rámci Únie ;

- transpozíciu Rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady č. 585/2014/EÚ z 15. mája 2014 o zavedení interoperabilnej služby eCall v celej EÚ, ktorou sa rozšíria služby poskytované občanom na čísle tiesňového volania 112 o volanie eCall; rovnaký prístup k tiesňovým službám poskytovaných občanom na čísle tiesňového volania 112 aj pre osoby so zdravotným postihnutím prostredníctvom krátkych textových správ (SMS).
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR uplatnila v rámci medzirezortného pripomienkového konania 10 zásadných pripomienok, z ktorých 5 bolo akceptovaných alebo čiastočne akceptovaných, prípadne vysvetlených zo strany Ministerstva dopravy a výstavby SR (MDV SR), z niektorých pripomienok sa v rámci rozporových konaní ustúpilo. Zo strany MDV SR bol daný prísľub na hľadanie riešení pri nevysporiadaných pripomienkach, prípadne zriadenie pracovnej skupiny.
Vzhľadom na výsledky rozporových konaní, sa KOZ SR rozhodla preklasifikovať pripomienku k bodu 14 na obyčajnú:

K bodu 14: V § 67d ods. 1  v prvej vete sa pred dvojbodku dopĺňajú slová: „úplne alebo čiastočne financovaných z verejných prostriedkov“.

KOZ SR aj naďalej zásadne trvá na pripomienke k bodu 20:
K bodu 20: V § 73 sa za odsek 3 vkladá  nový odsek 4, ktorý znie:  

„(4) Úrad uloží povinnej osobe alebo prevádzkovateľovi siete, ktorí nesplnili niektorú z povinností podľa § 67ba ods. 2 pokutu od 200 eur do 5% z obratu podľa odseku 5 za predchádzajúce účtovné obdobie.“ 

Zásadne nesúhlasíme so zvýšením pokút na hornú hranicu 5 % z obratu. Horná hranica pokút za rovnaké delikty je v CZ 40 000 €, čiže oproti CZ úprave ide o neprimeranosť a neproporcionalitu. Navrhujeme zostať pri pôvodnom znení do 100 000 €, resp. do 0,05% z obratu. 
Odôvodnenie: V prípade udelenia najvyššej možnej pokuty ide o neprimeranú stratu, ktorú môže zamestnávateľ preniesť na zamestnancov, alebo konečných užívateľov, spotrebiteľov.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní pripomienok.
2

