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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 14.08.2017 

           k bodu č. 10)
Stanovisko ZMOS
k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 137/2010 Z. z. o ovzduší v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony  

Všeobecne k návrhu:
Návrh novely zákona má za cieľ transponovať smernicu Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/2193 o obmedzení emisií určitých znečisťujúcich látok do ovzdušia zo stredne veľkých spaľovacích  zariadení. Táto smernica rieši požiadavky na spaľovacie zariadenia s menovitým tepelným príkonom 1 MW až 50 MW a transpozičné nedostatky, ktoré boli identifikované EÚ Pilot-och, týkajúce sa smernice o Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2008/50/ES o kvalite okolitého ovzdušia a čistejšom ovzduší v Európe a smernice Európskeho parlamentu a Rady 2010/75/EÚ o priemyselných emisiách.  
Návrh zákona upravuje kompetencie obcí pri vyhlásení nízkoemisných zón. Zavedenie právnej úpravy o možnosti zriadenia nízkoemisných zón vyžaduje zmenu právnych predpisov v gescii rezortov MDV SR a MV SR a to zákona č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách v znení neskorších predpisov, zákona č. 564/1991 Zb. o obecnej polícii v znení neskorších predpisov a zákona NR SR č. 145/1995 Z. z.  o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov.

Okrem toho sa navrhujú aj ďalšie úpravy  zákona, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe.  Upravuje sa smogový informačný varovný systém. Zavádza sa povinnosť elektronického predkladania údajov z evidencie do Národného emisného informačného systému (NEIS), ktorú budú mať prevádzkovatelia veľkých zdrojov od roku 2018 a prevádzkovatelia stredných zdrojov od roku 2019. Novela zákona upravuje tiež konanie týkajúce sa odborného štátneho dozoru a štátneho dozoru a stanovujú sa nové povinnosti pre Slovenskú inšpekciu životného prostredia vypracovať a vykonávať monitorovací program pre väčšie stredné spaľovacie zariadenia ako aj pre druhotné palivá.

Pripomienky k návrhu :

ZMOS v rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnil päť zásadných pripomienok. Na rozporovom konaní, ktoré sa uskutočnilo 29. júna 2017 boli pripomienky z časti akceptované a na následnom rokovaní spoločnej pracovnej skupiny zloženej zo zástupcov Ministerstva životného prostredia SR a zástupcov Združenia miest a obcí Slovenska, bola  doriešená podstatná časť pripomienok. 
ZMOS  naďalej trvá na vypustení § 9 ods. 6, podľa ktorého by obec mohla prijať VZN a zriadiť nízkoemisnú zónu len na základe prechádzajúceho súhlasného stanoviska okresného úradu, ako cestného správneho orgánu. Prijatie VZN nemôže byť podmieňované súhlasom štátneho orgánu. Nedá sa teda hovoriť o jasne vymedzenom kompetenčnom vzťahu medzi štátom a orgánmi obce pri prenesenom výkone štátnej správy v prípade, ak bude podmienkou k vyhláseniu nízkoemisnej zóny obcou získanie súhlasného stanoviska okresného úradu. Navrhujeme, aby okresný úrad namiesto súhlasného stanoviska vydával stanovisko odporúčacieho charakteru (odborné stanovisko), na základe oznámenia obce o zámere vyhlásiť nízkoemisnú zónu. Zoznam oblastí Ministerstvo životného prostredia SR zverejňuje každoročne. Zároveň navrhujeme, aby v ďalšom legislatívnom procese bola vyriešená požiadavka ZMOS vznesená nad rámec zákona na zníženie administratívnej náročnosti pri udeľovaní súhlasu na vydanie rozhodnutia na povolenie malých zdrojov znečistenia ovzdušia, tzv. krby ( § 17 ). 
Záver :
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR po zohľadnení našich pripomienok odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.

                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                       predseda ZMOS
