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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 14.8.2017 

     k bodu č. 22)
Stanovisko ZMOS
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:
Podľa predkladateľa súčasná právna úprava vydávania hypotekárnych záložných listov  ako zdroja financovania hypotekárnych úverov nevyhovuje rozvoju trhu s úvermi na bývanie, kapitálovému trhu, stabilite financovania hypotekárnych bánk a nezodpovedá zmeneným ekonomickým a legislatívnym podmienkam v Slovenskej republike a Európskej únii.

Z pohľadu miest a obcí je rozhodujúce, že v návrhu zákona sú čl. I a XV zapracované zmeny, ktorými sa mení systém podpory hypotekárnych úverov pre mladých. Navrhuje sa, aby táto podpora bola od roku 2018 vo forme odpočítateľnej položky z dane pre mladých poberateľov hypotekárneho úveru (podobný princíp ako pri daňovom bonuse), ktorý bude financovaný z výnosu dane z príjmov fyzických osôb, v konečnom dôsledku z rozpočtov miest  a .obcí. Po účinnosti zákona by mali existovať dva systémy podpory hypoték pre mladých – dobeh súčasného štátneho príspevku pre mladých a postupný nábeh plánovaného daňového bonusu.
Návrh zákona reaguje taktiež na potrebu úpravy, resp. precizovania príslušných ustanovení zákona o dohľade, týkajúcich sa najmä konania pred Národnou bankou Slovenska a jej výkonu dohľadu nad finančným trhom, a to na základe poznatkov z praxe pri dohľade a aj v kontexte s aktualizovanou súvisiacou legislatívou

Pripomienky k návrhu :
ZMOS v MPK k predloženému návrhu zákona neuplatnil žiadne pripomienky. Nesúhlasíme s konštatovaním v predkladacej správe, že návrh zákona bude mať len pozitívny vplyv na verejné rozpočty. Doložka vplyvov neobsahuje žiadny údaj o dopade zmien na rozpočty územnej samosprávy. Nakoľko v prepojení na zákon o dani z príjmu zavedením odpočítateľnej položky dôjde k zníženiu výnosu pre územnú samosprávu, žiadame o jej vyčíslenie a doplnenie doložky vplyvov ( § 33 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy) a identifikovať zdroje krytia ich nových povinností. 

Vzhľadom k uplatneným zásadným pripomienkam zo strany ZMOS k zákonu o dani z príjmu navrhujeme, aby v návrhu zákona bol upravený spôsob podpory hypotekárnych úverov pre mladých.
Záver :
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie s pripomienkami.
                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                       predseda ZMOS

