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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 14. Augusta 2017                    
k bodu č. 23)
Stanovisko ZMOS
k Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Predkladaný návrh zákona je vypracovaný  v súlade s  Plánom legislatívnych  úloh vlády SR na rok  2017. Jeho hlavným cieľom je zefektívniť systém financovania sociálnych služieb a zrovnoprávniť všetkých poskytovateľov pri poberaní štátneho príspevku. 

 Z pohľadu miest a obcí, ktoré sú spolu s VÚC zodpovedné za výkon originálnych pôsobností v sociálnych službách, je podstatnou zmenou stanovenie výšky finančného príspevku pre jednotlivé  stupne odkázanosti na pomoc inej  fyzickej osoby, ktorej sa poskytuje sociálna služba v zariadení.. Pri samoobslužných činnostiach bude stanovená ako násobok zo sumy minimálnej mzdy platnej v roku, ktorý predchádza rozpočtovému  roku, na ktorý je tento finančný príspevok určený.  Odvodzovanie výšky finančného príspevku od výšky minimálnej mzdy vychádza z účelového určenia jeho použitia - spolufinancovanie ekonomicky oprávnených nákladov na mzdy a odvody zamestnancov.

Navrhovaná právna úprava vytvára právne podmienky aj na možnosť poskytnutia  finančného príspevku na poskytovanie sociálnej služby v zariadeniach krízovej intervencie  zo štátneho rozpočtu prostredníctvom rozpočtovej kapitoly ministerstva verejným poskytovateľom tejto sociálnej služby na lokálnej úrovni a právne podmienky na možnosť poskytovania  finančného príspevku na poskytovanie sociálnej služby v nocľahárni neverejným poskytovateľom tejto sociálnej služby. 

Vyčlenená suma týchto finančných prostriedkov by mala garantovať spolufinancovanie siete poskytovateľov sociálnych služieb príslušného druhu a garantovať medziročnú valorizáciu výšky poskytnutých finančných príspevkov vo väzbe na valorizáciu minimálnej mzdy.
Pripomienky k návrhu materiálu: 
ZMOS akceptuje tú časť filozofie zmien v zákone, ktorá má podľa predkladateľa zabezpečiť udržateľnosť a dostupnosť sociálnych služieb vzhľadom na zvyšujúci sa oprávnený  dopyt po sociálnych službách a zvyšovanie nákladovosti poskytovaných sociálnych služieb. 

V rámci pripomienkového konania uplatnilo združenie niekoľko zásadných, všeobecných aj obyčajných pripomienok, z ktorých časť bola akceptovaná. Najmä pri časovom ohraničení tzv. odľahčovacej služby, pri zosúladení  komunitných plánov obcí so žiadosťami o príspevok a pod. 
Novela bude mať negatívny dopad na rozpočty miest a obcí. Nielen zvýšením zostatku príjmov klientov na 1,65 násobok životného minima, ale aj možným „presunom“ časti klientov podľa typu zariadení medzi poskytovateľmi sociálnych služieb podľa ekonomickej výhodnosti, nakoľko finančný príspevok  nebude kryť reálne náklady poskytovania osobnej starostlivosti. ZMOS nesúhlasí s konštatovaním v doložke vplyvov, že zdrojom krytia nárastu výdavkov alebo zníženia príjmov je zvýšenie výnosu z dane z príjmov fyzických osôb. Nárast (úbytok) príjmov z daní nemôže byť posudzovaný len z pohľadu finančného krytia jednej originálnej  pôsobnosti. Počet vykonávaných obligatórnych pôsobností miest a obcí, a komplexné posúdenie všetkých dopadov legislatívnych zmien, je základnou podmienkou finančnej stability a realizácie  pôsobností obcí aj napr. z oblastí školstva, odpadového hospodárstva, pri zohľadňovaní dopadov minimálnej mzdy, úpravy platov zamestnancov vo verejnej správe, prípadným administratívnym zvyšovaním sumy životného minima a pod. 

Navrhovaným mechanizmom poskytovania štátneho príspevku dochádza k nepriamemu vstupu do siete poskytovateľov sociálnych služieb. ZMOS nemá výhradu k zrovnoprávneniu poskytovania štátneho príspevku. Zásadne a dlhodobo odmieta zavedenie povinnosti uhradiť časť nákladov na prevádzku neštátnych sociálnych zariadení z rozpočtu miest a obcí. Týmto návrhom sa  nevytvára manipulačný priestor v rozpočtoch obcí a v rozpočtoch vyšších územných celkov na poskytovanie a zabezpečovanie ďalších druhov sociálnych  služieb vo verejnom záujme, ale naopak na ich redukciu. Na základe uvedeného žiadame ponechať súčasnú úpravu v § 75, nakoľko financovanie časti prevádzkových nákladov pre neverejných poskytovateľov považuje za nesystémový prvok vo financovaní originálnych pôsobností miest a obcí. Zvedenie formy povinných dotácií pre jeden typ poskytovateľov je v rozpore z princípom decentralizácie verejnej správy a fiškálnej decentralizácie.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR  predložený návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní pripomienok ZMOS.
                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                           predseda ZMOS
