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č. 21)

Stanovisko k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 186/2009 Z. z. o finančnom sprostredkovaní a finančnom poradenstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 186/2009 Z. z. o finančnom sprostredkovaní a finančnom poradenstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 39/2015 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) predkladá Ministerstvo financií Slovenskej republiky v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2017.
Cieľom navrhovaného zákona je 
· implementácia smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2016/97 z 20. januára 2016 o distribúcii poistenia (prepracované znenie), ktorá nahradila smernicu 2002/92/ES Európskeho parlamentu a Rady z 9. decembra 2002 o sprostredkovaní poistenia (ďalej len „smernica“),
· riešenie podnetov z aplikačnej praxe, najmä pokiaľ ide o úpravu osobitného finančného vzdelávania v oblasti požiadaviek na odbornú spôsobilosť osôb vykonávajúcich finančné sprostredkovanie a finančné poradenstvo, ako aj sprísnenia podmienok, ktoré musia spĺňať právnické soby, ktoré poskytujú osobitné finančné vzdelávanie pre jednotlivé sektory a jednotlivé stupne odbornej spôsobilosti,
· precizovanie implementácie ustanovení smernice Európskeho parlamentu a Rady 2014/17/EÚ zo 4. februára 2014 o zmluvách o úvere pre spotrebiteľov týkajúcich sa nehnuteľností určených na bývanie a o zmene smerníc 2008/48/ES a 2013/36/EÚ a nariadenia (EÚ) č. 1093/2010, pokiaľ ide o cezhraničné vykonávanie finančného sprostredkovania alebo finančného poradenstva v oblasti poskytovania úverov na bývanie. 
Oproti súčasnej právnej úprave navrhovaná nová právna úprava v súlade so smernicou  prinesie viacero zmien, ktoré sa týkajú najmä nárokov na odbornú spôsobilosť, zavedenia podrobnejších pravidiel výkonu činnosti finančného sprostredkovania, či osobitnej regulácie investičných produktov založených na poistení, zavedenia regulácie krížového predaja, podrobnejšej úpravy cezhraničných služieb a sprísnenia udeľovania sankcií.  Vzťahuje sa tak na finančných agentov, finančných poradcov, ako aj na poisťovne a ich zamestnancov. 

Pri vypracovaní predkladanej právnej úpravy sa vychádzalo aj z poznatkov a skúseností všetkých zainteresovaných subjektov finančného trhu vyplývajúcich z aplikačnej  praxe. Nakoľko táto právna úprava má dosah na celý finančný trh a určuje spoločné princípy ochrany spotrebiteľa vo všetkých oblastiach finančného trhu bolo potrebné  reagovať aj na odstránenie problémov vzniknutých pri uplatňovaní zákona v praxi za účelom zabezpečiť ochranu spotrebiteľa pri vstupe do zmluvných vzťahov, na základe ktorých sú poskytované finančné služby. 

V záujme dosiahnutia cieľov právnej úpravy je oproti súčasnému stavu  potrebná kvalitnejšia regulácia osobitného finančného vzdelávania finančných agentov a finančných poradcov, pokiaľ ide o jeho obsah a taktiež reguláciu poskytovateľov osobitného finančného vzdelávania. Zmeny si vyžaduje aj oblasť zodpovednosti za škodu a spresnenie pravidiel pri konflikte záujmov. Podstatným okruhom úpravy je osobitné finančné vzdelávanie. V návrhu zákona sa novo upravujú požiadavky pre stredný stupeň odbornej spôsobilosti, vyšší stupeň odbornej spôsobilosti a najvyšší stupeň odbornej spôsobilosti, ktoré musia spĺňať osoby vykonávajúce finančné sprostredkovanie a finančné poradenstvo. V záujme ochrany klienta bolo potrebné vypustiť zo zákona výnimku troch mesiacov pre požiadavky na odbornú spôsobilosť pre základný stupeň s tým, že sa bude vyžadovať splnenie tejto požiadavky od samotného začiatku vykonávania činnosti resp. zápisu do registra.
V novej právnej úprave sa sprísňujú podmienky, ktoré musia spĺňať právnické osoby, ktoré poskytujú osobitné finančné vzdelávanie pre jednotlivé sektory a jednotlivé stupne odbornej spôsobilosti.  Taktiež sa zavádza elektronická evidencia osôb, ktoré absolvovali osobitné finančné vzdelávania, odbornú skúšku a odbornú skúšku s certifikátom. Zoznam týchto osôb vedie Národná banka Slovenska. Ďalej sa upresňujú  požiadavky na dôveryhodnosť osôb t.j., ktoré osoby musia byť dôveryhodné a komu tieto osoby preukazujú splnenie požiadaviek dôveryhodnosti.  
V rámci obsahu je:

· Čl. I novela zákona č. 186/2009 Z. z. o finančnom sprostredkovaní a finančnom poradenstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, 

· Čl. II novela zákona č. 39/2015 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, 

· Čl. III účinnosť. 
Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi ústavného súdu, inými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s právom Európskej únie a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Prijatie navrhovaného zákona nepredpokladá žiadne sociálne vplyvy, vplyvy na rozpočet verejnej správy, vplyvy na životné prostredie a vplyvy na služby verejnej správy pre občana, z toho vplyvy služieb verejnej správy na občana a vplyvy na procesy služieb vo verejnej správe. Predpokladajú sa pozitívne vplyvy na informatizáciu spoločnosti a pozitívno-negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie. Účinnosť zákona sa navrhuje od  23. februára  2018, z dôvodu dodržania termínu transpozície smernice do 23. februára 2018.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR v rámci medzirezortného pripomienkového konania (MPK) neuplatnila pripomienky. Po ukončení pripomienkového konania boli však zo strany členskej základne AZZZ SR zaslané pripomienky, ktoré sme už však nemohli uplatniť v rámci medzirezortného pripomienkového konania (MPK). Sme si vedomí skutočnosti, že nižšie uvedené pripomienky neboli z našej strany uplatnené v rámci  MPK, z dôvodu skvalitnenia finálneho znenia navrhovaného zákona však žiadame predkladateľa, aby sa týmito pripomienkami zaoberal. Ďakujeme za pochopenie.

Pripomienky:
V ustanovení § 37d Zákona navrhujeme upraviť textáciu, aby napĺňala znaky normatívnosti a pojmy neumožňovali pochybnosti o ich význame.

Odôvodnenie:Ustanovenie je nenormatívne, pretože nie je zrejmé, kto je povinný poskytnúť príslušné informácie, obsah informácii je príliš všeobecný nepresný a zároveň sa používajú nenormatívne pojmy, ako „kumulatívny účinok na návratnosť investície“, „celý životný cyklus investície“, „informované investičné rozhodnutie
V ustanovení § 17 ods. 1 a 2 Zákona navrhujeme upraviť textáciu v tom zmysle, aby bolo poisťovniam umožnené overovať osoby spôsobom, že do registra zadajú registračné číslo SFA, pričom systém poskytne základné údaje o všetkých PFA daného SFA.
Odôvodnenie: NBS v súčasnej dobe zverejňuje údaje o PFA, avšak ich vyhľadávanie umožňuje len vo vzťahu k jednotlivému PFA, nie komplexne vo vzťahu k všetkým PFA konkrétneho SFA. Uvedená zmena je v záujme zvýšenia kontroly poisťovní nad tým, aký PFA vykonáva v akom čase finančné sprostredkovanie pre akého SFA, či naďalej disponuje oprávnením na vykonávanie finančného sprostredkovania. Ďalej by tiež umožnila vedenie aktuálnych informácií o PFA v informačných systémoch poisťovní, čo by viedlo k sprehľadneniu komunikácie medzi poisťovňami a PFA (napr. v kontexte oprávnenia poisťovne poskytovať PFA určité typy údajov pri vykonávaní finančného sprostredkovania).
Ustanovenie § 4 písm. i) Zákona navrhujeme vypustiť.
Odôvodnenie: Navrhovateľom predkladanú zmenu považujeme za zbytočnú. IDD v článku 10 ods. 6 podporuje aj existujúci režim a nevidíme dôvod na jeho zmenu. Nie je žiaduce, aby platby, ktoré finančný agent inkasuje boli vedené na rovnakom účte ako platby, ktoré patria tomuto finančnému agentovi. Inkasované platby nie sú vlastníctvom finančného agenta, finančný agent je iba platobným miestom nárokov finančnej inštitúcie alebo klienta. Zavedením tejto zmeny dôjde k nevyužívaniu tohto inštitútu z obavy možného postihnutia predmetných prostriedkov exekúciou, alebo konkurzným konaním. V prípade, ak by sa jednalo o inkasovanie napr. poistného vo väčšom rozsahu (napr. leasingové spoločnosti), eventuálne exekučné alebo konkurzné konanie by v konečnom dôsledku mohlo mať vplyv aj na ukazovatele solventnosti poisťovne.
S ohľadnom na zmeny v ustanovení § 21 ods. 11 písm. a), b), c) Zákona navrhujeme ponechať pôvodnú úpravu momentu, ku ktorému sa preukazuje odborná spôsobilosť, príp. zaviesť možnosť vykonať zápis do registra NBS v čase „nástupu“ finančného agenta a odložiť účinnosť začiatku realizácie zmluvného vzťahu na moment splnenia požiadaviek pre odbornú spôsobilosť.
Odôvodnenie: Odstránením možnosti absolvovať, resp. preukázať absolvovanie osobitného finančného vzdelávanie do troch mesiacov odo dňa prvého zápisu do príslušného zoznamu v príslušnom podregistri podľa § 13 budú finančné inštitúcie  nútené vykonať vzdelávanie ešte pred uzatvorením zmluvy medzi finančnom inštitúciou a subjektom, ktorý by mal uvedené preukazovať, čím sa môže zásadne zvýšiť administratívna záťaž finančnej inštitúcie a tiež jej finančné náklady. Alternatíva by umožnila finančným inštitúciám uzatvoriť zmluvy s finančnými agentmi a vzdelávať ich.
Záver :
AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po vyhodnotení a zapracovaní pripomienok. 
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