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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 14.8.2017
bod č. 8
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 363/2011 Z. z. o rozsahu a podmienkach úhrady liekov, zdravotníckych pomôcok a dietetických potravín na základe verejného zdravotného poistenia a o zmene a doplnení niektorých zákonov  
1. Popis návrhu

 Návrh zákona má za ciel bližšie upraviť podmienky úradného určenia cien liekov, zdravotníckych pomôcok a dietetických potravín a následne rozsahu a podmienok ich úhrad na základe verejného zdravotného poistenia.

Hlavnými cieľmi novely zákona je vytvoriť podmienky pre dostupnosť vysoko nákladovej liečby pri zachovaní jej nákladovej efektívnosti. 
Udržanie stability systému verejného zdravotného poistenia je ďalším cieľom novely.

Návrh zákona predpokladá pozitívny vplyv na zníženie výdavkov domácností v súvislosti s očakávaným znížením doplatkov za lieky, zdravotnícke pomôcky a dietetické potraviny zaradené do zoznamu kategorizovaných liekov, zdravotníckych pomôcok a dietetických potravín. Zrušením pomeru úhrady a doplatku pri vysoko nákladových liekoch sa umožňuje zníženie alebo úplná eliminácia doplatku. Náklady pritom znáša držiteľ registrácie lieku. Návrh zákona zahŕňa do limitu spoluúčasti okrem liekov aj  zdravotnícke pomôcky a dietetické potraviny, s cieľom znížiť finančnú záťaž pacientov, ktorí okrem liekov používajú zdravotnícke pomôcky a dietetické potraviny s doplatkom. Znižuje sa hodnota limitu spoluúčasti pre zdravotne ťažko postihnutých.

2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu KOZ SR nemala pripomienky. 

2.2. K návrhu predloženému na rokovanie HSR SR má KOZ SR pripomienky :
1. Bod 17 - zásadná pripomienka

V §7 odseku 2 sa uvádza, za akých podmienok môže byť liek zaradený do zoznamu kategorizovaných liekov a ktorý môže byť zaradený podmienene; 
v odseku 3 sa uvádza prahová hodnota posudzovaného lieku za jeden získaný rok života štandardizovanej kvality ako násobok referenčnej priemernej mesačnej mzdy a koeficientu prahovej hodnoty, ktorý nesmie byť vyšší ako 41.
Okrem iného sa v jednotlivých bodoch ustanovenia ods. 2 zaradenie lieku podmieňuje, cit.: „a liek nemá významný vplyv na prostriedky verejného zdravotného poistenia; kritériá na stanovenie významnosti vplyvu lieku na prostriedky verejného zdravotného poistenia ustanoví  všeobecne záväzný právny predpis, ktorý vydá ministerstvo,“.
V odseku 3 sa okrem iného uvádza: „Podrobnosti výpočtu koeficientu prahovej hodnoty ustanoví všeobecne záväzný právny predpis, ktorý vydá ministerstvo.“.

Žiadame, aby MZ SR vydalo všeobecne záväzné právne predpisy s účinnosťou a platnosťou od 01. 01. 2018, teda súčasne s účinnosťou a platnosťou navrhovanej novely zákona.

Odôvodnenie:   Ak je zaradenia lieku do zoznamu kategorizovaných liekov významne podmienené vplyvom na prostriedky verejného zdravotného poistenia, je veľmi dôležité stanoviť presné, jasné a transparentné kritériá, aby sa eliminoval subjektívny pohľad na posudzovanie konkrétnych liekov.

2. Bod 69 - zásadná pripomienka
„§87a - Limit spoluúčasti

(5) Limit spoluúčasti vo výške

b) 30 eur sa vzťahuje na poistenca, ktorý k prvému dňu kalendárneho štvrťroka

1. je poberateľom starobného dôchodku, dôchodku z výsluhového zabezpečenia policajtov a vojakov6) vo veku ustanovenom na vznik nároku na starobný dôchodok, dôchodku z iného členského štátu, Nórska, Lichtenštajnska, Islandu, Švajčiarska, ak nie je poistený v tomto štáte, nie je poberateľom dôchodku z tretieho štátu, alebo

2. dovŕšil dôchodkový vek a nevznikol mu nárok na starobný dôchodok“
Navrhujeme doplniť bod 3 : 

„(3) Je poberateľom predčasného dôchodku a nevznikol mu nárok na starobný dôchodok“
Odôvodnenie : Títo dôchodcovia sú v pozícii, keď sú  na rozdiel od vyššie zmieňovaných skupín dôchodcov  odkázaní len na poberanie dôchodku a všetky ostatné skupiny dôchodcov môžu mať popri dôchodku aj iný príjem z pracovného procesu a mnohí poberajú plný plat/mzdu. Považujeme to za diskrimináciu poberateľov predčasného dôchodku. 

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča po zohľadnení a zapracovaní pripomienok návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 


