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Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
·  Návrh zákona o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 18.09.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Úradom na ochranu osobných údajov SR 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom novej právnej úpravy je zabezpečiť jednotnú právnu reguláciu ochrany osobných údajov vo vnútroštátnom práve, zaistiť výkon práv dotknutých osôb a kontrolu nad spracúvaním ich osobných údajov v rozsahu garantovanom právom EÚ, upraviť práva a povinnosti prevádzkovateľov a sprostredkovateľov s dôrazom na materiálne plnenie stanovených povinností a zaistenie reálnej bezpečnosti spracúvania osobných údajov. Zároveň predmetný právny rámec upravuje aj úlohy a právomoci dozorného orgánu nad ochranou osobných údajov vrátane rozšírenia právomocí pre oblasť vzájomnej spolupráce medzi dozornými orgánmi v jednotlivých členských štátoch Európskej únie. Nová právna úprava preto v druhej a tretej časti navrhovanej právnej úpravy stanuje pravidlá spracúvania osobných údajov pre prevádzkovateľov a sprostredkovateľov, na ktoré sa nevzťahujú pravidlá ochrany fyzických osôb pri pracúvaní osobných údajov a pravidlá týkajúce sa voľného pohybu osobných údajov podľa nariadenia. Štvrtá časť navrhovanej právnej úpravy stanuje pravidlá spracúvania osobných údajov pre prevádzkovateľov, ktorými sú príslušné orgány pri spracúvaní osobných údajov na účely predchádzania trestným činom, ich vyšetrovania, odhaľovania alebo stíhania alebo na účely výkonu trestných sankcií na základe transpozície smernice. Piata časť navrhovanej právnej úpravy vo svojich ustanoveniach je tzv. implementačnou/vykonávacou časťou zákona, ktorá dopĺňa osobitné pravidlá spracúvania osobných údajov stanovené nariadením. Návrh zákona vo vzťahu k spracúvaniu v rámci tejto časti upravuje to, čo nariadenie výslovne ukladá alebo umožňuje jednotlivým členským štátom upraviť osobitnou vnútroštátnou úpravu v medziach právneho rámca nariadenia; ide o úpravu členského štátu využijú v tzv. splnomocňujúce ustanovenia nariadenia. Konkrétne ide o osobitné úpravy spracúvania osobných údajov upravujúce pravidlá spracúvania osobných údajov na akademické, umelecké, literárne a žurnalistické účely; pravidlá spracúvania osobných údajov v súvislosti so zamestnaním; spracúvanie národného identifikačného čísla a prenos osobitnej kategórie osobných údajov do tretích krajín, ktoré nezaručujú primeranú úroveň ochrany osobných údajov, spracúvanie genetických údajov, biometrických údajov a údajov týkajúcich sa zdravia; ako aj úprava spracúvania osobných údajov  na vedecké účely, účely historického výskumu alebo štatistické účely. Zároveň nariadenie určuje členským štátom prijať pravidlá týkajúce sa postavenia a organizácie dozorného orgánu v rámci vnútroštátneho právneho poriadku členského štátu. Táto právna úprava postavenia dozorného orgánu Slovenskej republiky, ako aj procesné pravidlá pre výkon kontroly a konanie o ochrane osobných údajov dozorným orgánom Slovenskej republiky, Úradu na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky, je upravená v piatej časti navrhovaného zákona.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť 25.05.2018

Postoj RÚZ k materiálu

Deklarovaným cieľom návrhu zákona je zabezpečiť jednotnú právnu reguláciu ochrany osobných údajov vo vnútroštátnom práve, zaistiť výkon práv dotknutých osôb a kontrolu nad spracúvaním ich osobných údajov v rozsahu garantovanom právom EÚ, upraviť práva a povinnosti prevádzkovateľov a sprostredkovateľov a zaistenie reálnej bezpečnosti spracúvania osobných údajov. 

Hoci s deklarovanými cieľmi zákona sa je možné stotožniť na strane RÚZ pretrvávajú pochybnosti o tom, či mal byť zákon spracovaný v predloženom rozsahu a forme a či je vo výsledku vhodnou formou transpozície práva EÚ.
Návrh zákona v predloženej verzii predpokladá vydanie viacerých vykonávacích predpisov, ktoré majú upraviť viaceré z pohľadu zamestnávateľov kľúčové otázky (certifikácia, podmienky certifikačného postupu, obsahové náležitosti technickej a bezpečnostnej dokumentácie a podmienky výkonu auditu ochrany osobných údajov, kritéria na udelenie akreditácie, podmienky akreditačného postupu, postupy pri niektorých spracovateľských operáciách atď.). RÚZ oceňuje, že Úrad spracoval a k návrhu zákona priložil tézy týchto vykonávacích predpisov. Vzhľadom k ich potenciálne významnému dopadu bude potrebné ich čo najskoršie vypracovanie a dôkladné pripomienkovanie, na čom je RÚZ pripravená aktívne participovať.
RÚZ oceňuje, že pri príprave zákona došlo k zásadnému zlepšeniu úrovne komunikácie s podnikateľským prostredím. 

RÚZ predkladá k návrhu zákona nižšie uvedenú pripomienku.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. I., §15 odsek 1
„Zásadná pripomienka k §15 odsek 1

RÚZ navrhuje znížiť minimálny vek súhlasu dotknutej osoby na 13 rokov 
Odôvodnenie: 
Sme názoru, že vek na udelenie súhlasu v súvislosti so službami informačnej spoločnosti by mal byť na Slovensku 13 rokov. Táto pozícia je podporená ako priemyslom, tak aj viacerými uznávanými expertmi, neziskovými a medzinárodnými organizáciami (vrátane UNICEF), ktoré sa zaoberajú bezpečnosťou a blahom detí v online priestore. Stanovenie vekovej hranice na 13 rokov by bolo v súlade s viacerými medzinárodnými a národnými normami, vrátane zákonov USA, konkrétne 1998 Children’s Online Privacy Protection Act (COPPA). Hlavnou obavou z určenia vekovej hranice 16 rokov a nie 13 rokov je negatívny dopad na tínedžerov. Stanovenie vekovej hranice na udelenie súhlasu na 16 rokov neposkytuje dodatočnú ochranu, dokonca jej možno poskytuje menej, a môže mladých ľudí ukrátiť o významné spoločenské a vzdelávacie príležitosti. Veková hranica 16 rokov je v rozpore s uznávaným výskumom v oblasti rozvoja dieťaťa. Zastávame názor, že vek na udelenie súhlasu 16 rokov bude pre tínedžerov v získavaní online skúseností predstavovať ďalšiu prekážku, ktorá bude v ceste k ich prístupu k vedomostiam a bude im brániť čerpať výhody zo všetkých prínosov online služieb. Pre deti z menej digitálne gramotných rodín môžu dodatočné požiadavky rodičovského súhlasu byť akurát dostačujúce na to, aby im úplne zabránili v prístupe k online službám. Navyše, niektorí tínedžeri potrebujú ochranu pred ich rodičmi a pravdepodobne všetci chcú od svojich rodičov kus súkromia. Deti majú ako jednotlivci práva, ktoré sú odlišné od ich rodičov alebo opatrovateľov. Vysoká veková hranica na udelenie súhlasu predpokladá, že online aktivity sú prirodzene riskantné, čo brzdí rozvoj bezpečného internetu pre všetkých. Tínedžeri sú technologicky zruční. Dnešní trinásťroční tínedžeri sú starší než každá z hlavných služieb sociálnych médií, ktoré používajú. Nepoznajú inú realitu než tú, ktorú charakterizuje prevaha online služieb, a sú v skutočnosti vo všeobecnosti zručnejší v ich používaní než predošlé generácie, ktoré s nimi nevyrastali. Zvýšenie veku na udelenie súhlasu v súvislosti s ponukou služieb informačnej spoločnosti bude viesť mladých ľudí ku klamstvu, aby získali prístup k službám, ktoré nevyhnutne používajú. Pôvodné znenie článku 8 navrhované Európskou komisiou a znenie doplnené Európskym parlamentom stanovovali vek na udelenie súhlasu v súvislosti s ponukou služieb informačnej spoločnosti na 13 rokov. Mnohé krajiny EÚ, vrátane Českej republiky, zdieľajú tieto obavy a zvolili si pri implementácii GDPR právnu vekovú hranicu 13 rokov.“.
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