	Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie 
(vrátane testu MSP)

	Materiál bude mať vplyv s ohľadom na veľkostnú kategóriu podnikov:

	☐
iba na MSP (0 - 249 zamestnancov) 

☐
iba na veľké podniky (250 a viac zamestnancov)

☒
na všetky kategórie podnikov


	3.1 Dotknuté podnikateľské subjekty

 - z toho MSP

	Uveďte, aké podnikateľské subjekty budú predkladaným návrhom ovplyvnené.

Aký je ich počet?

	Predkladaný návrh zahŕňa každého podnikateľa, fyzickú osobu alebo právnickú osobu, pokiaľ takáto osoba uvádza drevo a výrobky z dreva podľa prílohy nariadenia Európskeho Parlamentu a Rady č. 995/2010 z 20. októbra 2010 ktorým sa ustanovujú povinnosti hospodárskych subjektov uvádzajúcich na trh drevo a výrobky z dreva (ďalej len „nariadenie EUTR“) pochádzajúce z lesného pozemku, ako aj pozemku mimo lesa, po prvýkrát na vnútorný trh, či už za poplatok alebo bezplatne. 

Takýto podnikateľ, fyzická osoba alebo právnická osoba sa stáva hospodárskym subjektom a v zmysle pripravovaného zákona o uvádzaní dreva a výrobkov z dreva na vnútorný trh  a nariadenia má povinnosť udržiavať vlastný systém náležitej starostlivosti (ďalej len „DDS“) pri každom konkrétnom druhu dreva a výrobkov z dreva (ďalej len „drevo“) už pred ich uvedením po prvýkrát na vnútorný trh a pravidelne v 12 mesačných intervaloch tento DDS vyhodnocovať za predpokladu, že druh dreviny, krajina ťažby a povolenie na ťažbu zostávajú nezmenené. Nariadenie EUTR sa týka aj obchodníkov s drevom.
Návrh rovnako rieši orgány štátnej správy zodpovedné za uplatňovanie nariadenia Rady ES č. 2173/2005 z 20. decembra 2005 o vytvorení licenčného systému FLEGT do Európskeho spoločenstva (ďalej len „nariadenie FLEGT“), ako aj sankcie za porušenie tohto nariadenia. Toto nariadenie sa týka iba dovozcov, ktorí dovážajú drevo  po prvýkrát na vnútorný trh EÚ z tretích krajín, s ktorými má EÚ podpísanú dobrovoľnú partnerskú dohodu. V súčasnosti je od 15. novembra 2016  jedinou takouto krajinou  Indonézia.
Každý občan Slovenskej republiky je potenciálny hospodársky subjekt , aj keď iba jedenkrát uvedie drevo  po prvýkrát na vnútorný  trh.

	3.2 Vyhodnotenie konzultácií

       - z toho MSP

	Uveďte, akou formou (verejné alebo cielené konzultácie a prečo) a s kým bol návrh konzultovaný

	Konzultácie návrhu prebiehali viacerými formami. 

Verejné konzultácie: 

- zverejnenie predbežnej informácie pre širokú verejnosť na pripomienkovanie prebiehalo od 28.3.2017            do 11.4.2017. 

Cielené konzultácie:
- konzultovanie s Lesnícko-drevárskou radou, ako poradným orgánom Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky prebiehalo od 20.10.2016, ostatné zasadnutie Lesnícko-drevárskej rady                 sa uskutočnilo  dňa 8.3.2017, na ktorom zúčastnení zástupcovia KLUB 500, Združenia spracovateľov dreva SR, Únie regionálnych združení vlastníkov neštátnych lesov, LESY Slovenskej republiky š.p., Slovenskej lesníckej komory a iní, predkladali svoje pripomienky. 
- s príslušnými ústrednými orgánmi štátnej správy sa uskutočnilo pracovné rokovanie a prezentácia návrhu zákona s možnosťou pripomienkovania dňa 6.4.2017 so záverom podporiť prijatie zákona v čo najkratšom čase, aj z dôvodu konania EK voči Slovenskej republike,
- stretnutie pracovnej skupiny zloženej z odborníkov z oblasti štátnej správy na úseku lesného hospodárstva, lesníctva, legislatívy, školstva (TU Zvolen),  štátneho lesného podniku, certifikácie lesov, súkromných vlastníkov a spracovateľov dreva sa uskutočnilo dňa 23.3.2017,

- jednanie so zodpovednými zástupcami Českej republiky za účelom získania poznatkov z implementácie nariadenia a fungovania v praxi od 29.3. do 31.3.2017 na Ústave hospodárskej úpravy lesa, ktorý je poverený Ministerstvom zemědělství Českej republiky.
Hlavým bodom konzultácií bolo predkladať návrhy a pripomienky k prezentovanému návrhu, pričom výsledkom je návrh zákona, ktorý v sebe zahŕňa v súlade s Legislatívnymi pravidlami vlády SR všetky odôvodnené požiadavky a pripomienky.
Pri konzultáciách boli účastníci oboznámení s tým, že:

· nariadenia EUTR a FLEGT sú platné už v súčasnosti, povinnosť ich implementácie na podmienky Slovenska je nevyhnutná.  

· EUTR sa malo pritom uplatňovať už od 3. marca 2013 (Čl. 21),
· povinnosť zavedenia systémov náležitej starostlivosti mala byť uplatňovaná od  2. decembra 2010 (Čl. 6)
· povinnosť určiť príslušné orgány mali členské štáty EÚ od 2. decembra 2010 (Čl. 7),
· Slovenská republika, ako posledný štát Európskej únie, nemá implementované nariadenie a z tohto dôvodu   aj Európska komisia podala Slovenskej republike odôvodnené stanovisko (infringement) s hroziacimi sankciami. 

	

	3.3 Náklady regulácie
      - z toho MSP

	3.3.1 Priame finančné náklady

Dochádza k zvýšeniu/zníženiu priamych finančných nákladov (poplatky, odvody, dane clá...)? Ak áno, popíšte a vyčíslite ich. Uveďte tiež spôsob ich výpočtu. 

	Udržiavať a vyhodnocovať DDS má už v súčasnej dobe hospodársky subjekt (od 2.12.2010). Nejde teda o povinnosť, ktorú by zakladal predkladaný návrh zákona, ale ktorá vyplýva z už uplatniteľného nariadenia EUTR. Vyčíslenie nákladov na udržiavanie a vyhodnocovanie DDS v súvislosti s predkladaným návrhom zákona je preto irelevantné. 
Pritom DDS si môže udržiavať každý hospodársky subjekt sám, bez zvýšenia priamych finančných nákladov, resp. s nevyhnutými nákladmi na papier, tlač, telefonickú, internetovú komunikáciu. Návrh počíta s tým,  že poradenstvo pri zavádzaní DDS u tých hospodárskych subjektov, ktoré si túto povinnosť doteraz neplnili,  ako aj súvisiace semináre a školenia, bude zabezpečovať Slovenská lesnícko-drevárska inšpekcia (ďalej len „inšpekcia“) ako  preddavková organizácia napojená rozpočtom na MPRV SR a to pre celú Slovenskú republiku, pričom v Českej republike pri tejto činnosti disponujú s rozpočtom presahujúcim 100 000 eur ročne. Zriadenie inšpekcie je v súlade s § 21 ods. 1 a § 22 ods. 2 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 
Hospodársky subjekt môže o vedenie a vyhodnocovanie DDS požiadať aj monitorovaciu organizáciu. Táto možnosť vyplýva už z platného nariadenia EUTR. V Slovenskej republike nie sú takéto monitorovacie organizácie. V priestore EÚ ich existuje 13. Pokiaľ by chcel využiť hospodársky subjekt služby monitorovacej organizácie, je vecou dohody, v akej výške uzatvoria zmluvu o poskytovaní takejto služby. Vzhľadom k tomu, že DDS si môže vypracovávať každý hospodársky subjekt sám, nepredpokladáme navýšenie nákladov. V Českej republike podľa dostupných informácií ponúkla monitorovacia organizácia zavedenie DDS za cenu 1500,- EUR.
Platné certifikačné systémy na území Slovenskej republiky nenahrádzajú DDS, môžu však tvoriť základ DDS. To znamená, že môže dôjsť aj k zníženiu priamych finančných nákladov u tých hospodárskych subjektov, ktoré už majú vlastný systém DDS a namiesto platby za vytvorenie a udržiavanie certifikačného systému si hospodársky subjekt môže sám alebo v spolupráci s inšpekciou vytvoriť taký systém, ktorý bude preukazovať, že hospodársky subjekt uvádza drevo , prepravuje ich, spracováva, dováža a obchoduje s nimi v súlade s platnou legislatívou, drevo nepochádza z nezákonných zdrojov a pri ťažbe a obchodovaní s drevom  sa dodržiavajú podmienky trvalo udržateľného hospodárenia. 

	3.3.2 Nepriame finančné náklady

Vyžaduje si predkladaný návrh dodatočné náklady na nákup tovarov alebo služieb? Zvyšuje predkladaný návrh náklady súvisiace so zamestnávaním? Ak áno, popíšte a vyčíslite ich. Uveďte tiež spôsob ich výpočtu.

	Nie.

	3.3.3 Administratívne náklady

Dochádza k zavedeniu nových informačných povinností alebo odstráneniu, príp. úprave existujúcich informačných povinností? (napr. zmena požadovaných dát, zmena frekvencie reportovania, zmena formy predkladania a pod.) Ak áno, popíšte a vyčíslite administratívne náklady. Uveďte tiež spôsob ich výpočtu.

	Vedenie DDS predstavuje činnosť, ktoré už má hospodársky subjekt v súčasnej dobe povinnosť vykonávať, aby tým preukázal zákonnosť dreva, ktoré po prvýkrát uvádza na vnútorný trh. DDS sa vedie na jednom  tlačive, ktoré je vypracované v primeranej miere v tlačenej forme a podpísané zodpovednou osobou ako je vlastník, nájomca, konateľ, štatutár, predseda, splnomocnená osoba alebo odborný lesný hospodár. Vzory tlačív sa predpokladajú zverejniť pred nadobudnutím účinnosti zákona aj na stránke Národného lesníckeho centra Zvolen.
Vo vzťahu k podnikateľom sa nevytvára  nová evidencia, do ktorej by mali povinnosť nahlasovať údaje hospodárske subjekty alebo obchodníci.  

	3.3.4 Súhrnná tabuľka nákladov regulácie
Náklady na 1 podnikateľa

Náklady na celé podnikateľské prostredie

Priame finančné náklady

0

0

Nepriame finančné náklady

0

0

Administratívne náklady

0

0

Celkové náklady regulácie

0

0



	3.4 Konkurencieschopnosť a správanie sa podnikov na trhu

       - z toho MSP

	Dochádza k vytvoreniu bariér pre vstup na trh pre nových dodávateľov alebo poskytovateľov služieb? Bude mať navrhovaná zmena za následok prísnejšiu reguláciu správania sa niektorých podnikov? Bude sa s niektorými podnikmi alebo produktmi zaobchádzať v porovnateľnej situácii rôzne (špeciálne režimy pre mikro, malé a stredné podniky tzv. MSP)? Ak áno, popíšte.

	K vytvoreniu bariér pre vstup na trh pre nových dodávateľov alebo poskytovateľov služieb nedôjde. 

Navrhovaná zmena bude mať zavedením  štátnych dozorov v oblasti uvádzania dreva na vnútorný trh za následok prísnejšiu reguláciu správania sa všetkých podnikov, ktoré vystupujú ako obhospodarovatelia a správcovia lesov, osoby s právom ťažby v lesoch a mimo lesov na základe zmlúv s vlastníkmi, správcami a obhospodarovateľmi lesov a stromov rastúcich mimo lesov, obchodníkov a spracovateľov dreva, ako aj dovozcov dreva. 

Nové, prísnejšie podmienky však vyplývajú z priamo uplatniteľného predpisu EÚ, ktorým je nariadenie EUTR, ktorého implementáciu bola povinná Slovenská republika zabezpečiť už od 3. marca 2013. 

U obhospodarovateľov a správcov lesov a dovozcov dreva  teda nejde o nové povinnosti súvisiace s vedením a pravidelným vyhodnocovaním DDS a ich povinnosťou preukázať, že drevo bolo na vnútorný trh uvedené v súlade so zákonmi (u dovozcov, že dovezené drevo pochádza z legálnej ťažby v tej ktorej krajine, v ktorej drevo bolo vyťažené).

U obchodníkov s drevom inšpekcia bude dozorovať povinnosť preukázať dokladmi legálnosť nákupu a predaja za účelom zabezpečenia vystopovateľnosti subjektu, ktorý prvýkrát uviedol drevo  na vnútorný trh (z hľadiska legálnosti ťažby stromov a ich uvedenia na vnútorný trh).

So všetkými podnikmi a produktmi sa bude zaobchádzať rovnako.

Aký vplyv bude mať navrhovaná zmena na obchodné bariéry? Bude mať vplyv na vyvolanie cezhraničných investícií (príliv /odliv zahraničných investícií resp. uplatnenie slovenských podnikov na zahraničných trhoch)? Ak áno, popíšte.
U tých dovozcov dreva  ,  ktorí dovážajú drevo z tretích krajín mimo EÚ, ktoré nebudú vedieť poskytnúť doklady preukazujúce legálnosť pôvodu vyťaženého dreva možno predpokladať vyvolanie odlivu cezhraničných investícií, pre sprísnené podmienky, ktoré budú vyplývať zo zavedenia štátnych dozorov a ich povinnosti žiadať z krajiny dovozu doklady preukazujúce, že predávané drevo bolo  na vnútorný  trh uvedené zákonne  a drevo  pochádza z  ťažby v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi z tej ktorej krajiny, v ktorej drevo bolo vyťažené.

Ako ovplyvní cenu alebo dostupnosť základných zdrojov (suroviny, mechanizmy, pracovná sila, energie atď.)?

Ovplyvňuje prístup k financiám? Ak áno, ako?
Vplyv na cenu alebo dostupnosť základných zdrojov sa nepredpokladá. V dnešnej dobe existujú len orgány štátnej správy zodpovedné za vymožiteľnosť práva nezákonnej ťažby na lesných a nelesných pozemkoch, pričom aj kontrola zákonnosti obchodu s drevom  je riešené len v súvislosti s ochranou konečného spotrebiteľa (Slovenskou obchodnou inšpekciou). Nadobudnutím účinnosti zákona o dreve a vytvorením inšpekcie, sa vyplní medzera, ktorá existuje medzi ťažbou dreva na lesnom pozemku, resp. výrubom dreviny na nelesnom pozemku, dovozom, obchodom a predajom dreva  konečnému spotrebiteľovi a zabezpečí sa vykonateľnosť nariadení EUTR a FLEGT.  

	3.5 Inovácie 

       - z toho MSP

	Uveďte, ako podporuje navrhovaná zmena inovácie. Bez vplyvu.
Zjednodušuje uvedenie alebo rozšírenie nových výrobných metód, technológií a výrobkov na trh?

Uveďte, ako vplýva navrhovaná zmena na jednotlivé práva duševného vlastníctva (napr. patenty, ochranné známky, autorské práva, vlastníctvo know-how). Bez vplyvu.
Podporuje vyššiu efektivitu výroby/využívania zdrojov? Ak áno, ako? Nie.
Vytvorí zmena nové pracovné miesta pre zamestnancov výskumu a vývoja v SR?
Nadobudnutím účinnosti zákona o uvádzaní dreva a výrobkov z dreva na vnútorný trh  a vytvorením inšpekcie  sa zníži nezákonná ťažba dreva a nezákonný obchod s drevom , čo prispeje k zlepšeniu podmienok na trhu a ochránia sa lesy resp. stromy, ktoré plnia nie len produkčné, ale aj verejnoprospešné funkcie a to bez ohľadu na hranice štátov.
Navrhovaný zákon môže podporiť vytvorenie nových pracovných miest pre zamestnancov výskumu a vývoja v SR, nakoľko v prípade pochybnosti o druhu dreva  zo strany colných orgánov, ako aj iných orgánov štátnej správy, bude potrebné zabezpečiť rozbory druhov dreva (stromov a krov)  pre preukázanie ich deklarovaného druhu tovaru a stromov, z ktorých bol tovar vyrobený.
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