B. Osobitná časť

K § 1

Vymedzuje sa predmet úpravy zákona s ohľadom na práva a povinnosti vyplývajúce z nariadenia EUTR a nariadenia FLEGT. Ide o úpravu práv a povinností hospodárskych subjektov uvádzajúcich drevo a výrobky z dreva (ďalej len „drevo“) prvýkrát na vnútorný trh , obchodníkov s drevom a monitorovacích organizácií a o určenie orgánov štátnej správy zodpovedných za uplatňovanie nariadení, ich pôsobnosti a ukladania sankcií za porušenie povinností. 
V čl. 2 písm. c) nariadenia EUTR je vymedzený pojem hospodársky subjekt. V podmienkach každého členského štátu, to zn. aj v podmienkach Slovenskej republiky je účelné vymedziť dovozcu, ktorý uvádza drevo na vnútorný trh z tretích krajín. Pojem obchodník je vymedzený v čl. 2 písm. d) nariadenia EUTR. Postavenie a činnosť monitorovacej organizácie upravuje čl. 8 nariadenia EUTR. Vzhľadom k tomu, že nie všetko drevo je predmetom nariadenia EUTR, vymedzuje sa drevo, na ktoré sa zákon nevzťahuje. Ide o drevo, na ktoré sa vzťahuje Dohovor o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich živočíchov a rastlín CITES a drevo, ktorého životný cyklus sa ukončil a inak by sa s ním nakladalo ako s odpadom podľa čl. 3 ods. 1 smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2008/98/ES z 19. novembra 2008 o odpade.
K § 2

Definujú sa základné pojmy. Definícia základných pojmov je dôležitá z hľadiska správnej aplikácie v praxi nariadení EÚ s tým, že je potrebné definovať pojmy, ktoré nariadenia EÚ nedefinujú ale z ich implementácie vyplývajú. Na účely tohto zákona sa v prvom rade zavádzajú definície pojmov dovozca a preprava dreva, pričom preprava dreva bez dopravného prostriedku znamená prepravu len za pomoci vlastných fyzických síl (na chrbte, v rukách a pod.), čiže bez použitia akéhokoľvek vozidla.
K § 3

Ustanovujú sa podmienky uvádzania dreva na vnútorný trh a v tejto súvislosti aj povinnosti hospodárskych subjektov,  obchodníkov a prepravcov, ktoré vyplývajú z potreby riadnej implementácie nariadenia EUTR. Povinnosti obchodníka upravuje čl. 5 nariadenia EUTR, ktorý ukladá povinnosť zabezpečiť vystopovateľnosť dreva, to zn. že obchodníci musia byť schopní prostredníctvom dodávateľského reťazca identifikovať hospodárske subjekty alebo obchodníkov, ktorí dodali drevo, prípadne obchodníkov, ktorým dodali drevo. 
K § 4

Bližšie sa upravuje povinnosť hospodárskych subjektov viesť systém náležitej starostlivosti tak, ako to vyplýva z čl. 6 nariadenia EUTR a z čl. 2 vykonávacieho nariadenia Komisie (EÚ) č. 607/2012 o podrobných pravidlách v súvislosti so systémom náležitej starostlivosti a pravidelnosťou a povahou kontrol monitorovacích organizácií v zmysle nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 995/2010, ktorým sa ustanovujú povinnosti hospodárskych subjektov uvádzajúcich na trh drevo a výrobky z dreva (ďalej len „vykonávacie nariadenie o dreve“), a to vo vzťahu k monitorovacím organizáciám, stromom rastúcim v lese a mimo lesa, licenčnému systému FLEGT a certifikačným schémam, akými sú v lesoch napr. certifikácia podľa schémy PEFC alebo FSC. Osobitne sa upravujú povinnosti hospodárskeho subjektu, ktorý uvádza na vnútorný trh drevo a výrobky z dreva vyťaženého na území Slovenskej republiky, pretože ide o rôzne typy subjektov, ktoré sú v našom právnom poriadku upravené vo viacerých osobitných zákonoch a majú rôzne právne postavenie. Tieto osobitné zákony ustanovujú pre tieto subjekty osobité postupy súvisiace s vyťažením dreva a s jeho ďalším nakladaním. V závislosti od toho je žiaduce uviesť podrobnejšie doklady, ktoré tieto jednotlivé subjekty sú povinné mať. Je to odôvodnené potrebou prehľadnejšej a zrozumiteľnejšej právnej úpravy v podmienkach Slovenskej republiky, pretože na rozdiel od hospodárskych subjektov pochádzajúcich z iných štátov sa hospodárskych subjektov ťažiacich na území Slovenskej republiky týka domáca podrobná právna úprava.
K § 5 
Ustanovujú sa orgány štátnej správy v oblasti uvádzania dreva na vnútorný trh a ich pôsobnosť a kompetencia. Vzhľadom na potrebu zabezpečenia úloh, ktoré vyplývajú pre Slovenskú republiku z nariadenia EUTR, zákon ustanovuje ako nový orgán štátnej správy Slovenskú lesnícko-drevársku inšpekciu (ďalej len „inšpekcia“). Vo vojenských obvodoch a na pozemkoch nevyhnutných pre potreby obrany štátu bude príslušné kompetencie na úseku uvádzania dreva zabezpečovať Ministerstvo obrany Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo obrany“) v rozsahu pôsobnosti určených orgánov štátnej správy, okrem kompetencií, ktoré bude zabezpečovať Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo pôdohospodárstva) podľa nariadenia EUTR a nariadenia FLEGT, osobitne vo vzťahu k Európskej komisii. Výkon úloh orgánov štátnej správy lesníctva je v oblastiach dôležitých pre obranu SR vždy zverený ministerstvu obrany alebo právnickej osobe zriadenej v rezorte obrany na plnenie vymedzených úloh (viď zákon o lesoch, zákon o pozemkových spoločenstvách).
K § 6

Ustanovuje sa pôsobnosť a kompetencie ministerstva pôdohospodárstva vyplývajúce z implementácie nariadenia EUTR a nariadenia FLEGT. Podľa § 6 písm. f sa inými osobami, ktorým ministerstvo pôdohospodárstva poskytuje prístup k dokladom a informáciám podľa osobitného predpisu majú na mysli ktorékoľvek osoby, pretože cieľom je, aby boli tieto informácie verejne sprístupňované. Podľa § 6 písm. l ministerstvo pôdohospodárstva vydáva stanovisko k žiadosti o uznanie monitorovacej organizácie, pričom podľa EÚ nariadenia má uvedenú vec komisia konzultovať s členským štátom, čo v praxi bude mať podobu zaslania stanoviska príslušného orgánu členského štátu komisii na jej vyžiadanie.
K § 7 
Vymedzuje sa pôsobnosť a kompetencia okresného úradu v sídle kraja ako odvolacieho orgánu  vo veciach, v ktorých v prvom stupni rozhodol okresný úrad.

K § 8
Vymedzuje sa pôsobnosť a kompetencie okresného úradu na vykonávanie štátneho dozoru (ďalej len „dozor“) nad  hospodárskymi subjektmi na lesných pozemkoch, prejednávanie priestupkov alebo iných správnych deliktov a ukladanie opatrení na odstránenie nedostatkov zistených pri výkone dozoru. Z praktického hľadiska pôjde o výkon  dozoru v oblasti uvádzania dreva a výrobkov z dreva na vnútorný trh súbežne alebo v súvislosti s výkonom  dozoru v lesoch podľa zákona č. 326/2006 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov. 
K § 9
Upravuje sa Slovenská lesnícko-drevárska inšpekcia (ďalej len „inšpekcia“) s pôsobnosťou pre územie Slovenskej republiky. Upravuje sa jej postavenie a kompetencie. Dôležitou úlohou okrem výkonu  dozoru, ukladania opatrení a rozhodovania vo veciach porušenia zákona bude zabezpečovanie poradenskej činnosti, spolupráca s colnými orgánmi a ostatnými orgánmi štátnej správy, najmä v prípade pochybnosti o druhu a množstve dovezeného dreva. 

K § 10 a 11
Upravujú sa oprávnenia a povinnosti zamestnanca orgánu   dozoru s cieľom dosiahnuť účel  dozoru a upraviť aj postavenie  osoby podliehajúcej dozoru. Cieľom je zabezpečiť, aby orgán dozoru mal v záujme dosiahnutia účelu nariadení EÚ zabezpečený na účel výkonu dozoru prístup k drevu a výrobkom z dreva bez ohľadu na to, či sa nachádzajú voľne alebo v stavbách či dopravných prostriedkoch. Oprávnenie zastavovať vozidlá na pozemných komunikáciách sa bude vykonávať výlučne v súčinnosti s Policajným zborom SR. Mimo pozemných komunikácií (napr. na poli) a na lesných cestách a lesných pozemkoch bude mať zamestnanec orgánu dozoru oprávnenie zastavovať vozidlá sám, a to analogicky oprávneniu člena lesnej stráže podľa § 53 ods. 2 písm. q) zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch. Spôsob zastavovania vozidla je ustanovený vyhláškou Ministerstva vnútra Slovenskej republiky č. 9/2009 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
K § 12 

Upravuje sa postup po výkone dozoru, a to v prípade, ak sa na základe zistených skutočností dospelo k záveru, že  osoba podliehajúca dozoru porušila povinnosti v oblasti uvádzania dreva na vnútorný trh, ako aj postup po výkone dozoru v prípade, keď k porušeniu povinností nedošlo. Ustanovuje sa spôsob ukončenia dozoru ako aj práva  osoby podliehajúcej dozoru reagovať na zistenia pri výkone dozoru.
K § 13 
Ustanovuje sa postup pre zadržanie, zabezpečenie a prepadnutie dreva v prípade, že hospodárske subjekty, obchodníci, nákupcovia, prepravcovia alebo dovozcovia nevedia preukázať pôvod dreva, alebo uviedli na vnútorný trh drevo alebo s týmito obchodujú v rozpore s nariadením EUTR, nariadením FLEGT alebo zákonom. Uvedené sankcie sú adekvátne prísne vo vzťahu k účelu, ktorý sa má dosiahnuť nariadeniami EÚ.
K § 14

Pri rozhodovaní vo veciach uvedených v odseku 1 sa ustanovuje postup orgán dozoru, ktorý umožňuje § 51 správneho poriadku.
K § 15 a 16
Ustanovujú sa priestupky a sankcie na úseku  uvádzania dreva na vnútorný trh fyzickými osobami v rozpore so všeobecne záväznými právnymi predpismi. Ustanovujú sa iné správne delikty a sankcie na úseku  uvádzania dreva na vnútorný trh fyzickými osobami – podnikateľmi a právnickými osobami v rozpore so všeobecne záväznými právnymi predpismi. Ide jednak o porušenia povinností ustanovených priamo nariadeniami EÚ a jednak porušenia ďalších nadväzujúcich, resp. podrobne upravených povinností v rámci ich implementácie.
K § 17
Ustanovujú sa všeobecné podmienky pre ukladanie pokút za priestupky a iné správne delikty, určenie výšky pokuty, lehota na začatie konania a splatnosť pokuty.
K § 18
Ustanovuje sa pôsobnosť všeobecného predpisu o správnom konaní. Vzhľadom na veľkú rozdrobenosť vlastníckych vzťahov na lesných pozemkoch v Slovenskej republike sa ustanovuje doručovanie oznámení, rozhodnutí a iných písomností verejnou vyhláškou. 

K § 19
Ustanovuje sa účinnosť zákona tak, aby ju zákon nadobudol čo najskôr po predpokladanom skončení legislatívneho procesu s dostatočne dlhou legisvakančnou lehotou, avšak s ohľadom na skutočnosť, že nariadenia EÚ sú priamo uplatniteľné a subjekty, ktorým z nich vyplývajú povinnosti, sú povinné ich dodržiavať odo dňa nadobudnutia ich účinnosti.
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