PREDKLADACIA SPRÁVA

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo pôdohospodárstva“) predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 10 z 11. januára 2017 návrh zákona o uvádzaní dreva a výrobkov z dreva na vnútorný trh . 
Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 995/2010 z 20. októbra 2010, ktorým sa ustanovujú povinnosti hospodárskych subjektov uvádzajúcich na trh drevo a výrobky z dreva (ďalej len „EUTR“) ukladá povinnosť príslušným štátnym orgánom a účastníkom na vnútornom trhu s drevom alebo s výrobkami z dreva (ďalej len „drevo“) zamedziť a zabrániť vstupu dreva z nezákonnej ťažby alebo výrobku z takéhoto dreva na vnútorný trh, pričom každý členský štát má povinnosť zaviesť centrálnu evidenciu, určiť jeden alebo viac príslušných orgánov zodpovedných za vykonávanie EUTR a určiť sankcie za správne delikty v oblasti uvádzania dreva na vnútorný trh.

V súčasnosti Slovenská republika po viac ako 4 rokoch od účinnosti EUTR nevie stále preukázať splnenie jeho základných ustanovení, ktoré sú adresované pre členský štát, nakoľko tieto povinnosti neboli doteraz implementované príslušným zákonom. EUTR ako aj príslušné implementačné nariadenie sa mali začať vykonávať od 3. marca 2013, pričom v Slovenskej republike bolo potrebné, aby sa od uvedeného dátumu vykonával štátny dozor (ďalej len „dozor“) pre účely EUTR voči novým subjektom uvedeným v nariadení, ktorými sú obchodníci (v tomto zmysle aj spracovatelia) a dovozcovia na vnútornom trhu s drevom, monitorovacie organizácie a aby sa zabezpečila vymáhateľnosť práva vyplývajúca z EUTR. Z tohto dôvodu Európska komisia v súlade s prvým odsekom článku 258 Zmluvy o fungovaní Európskej únie zaslala Slovenskej republike odôvodnené stanovisko č. 2016/4139 z 27. apríla 2017, v ktorom sa uvádza, že Slovenská republika nestanovila pravidlá týkajúce sa sankcií uplatniteľných v prípade porušenia článku 4 ods. 1, článku 4 ods. 2 v spojení s článkom 6 ods. 1 druhým a šiestym pododsekom, článku 4 ods. 3 a článku 5 EUTR, nesplnila si povinnosti podľa článku 19 uvedeného nariadenia. Na základe konania Európskej komisie hrozí nesplnenie záväzkov vyplývajúcich zo Zmluvy o fungovaní EÚ a v dôsledku toho hrozia štátu značné hospodárske škody vo forme finančných sankcií EÚ. 

Návrh zákona sa týka aj nariadenia Rady (ES) č. 2173/2005 z 20. decembra 2005 o vytvorení licenčného systému FLEGT na dovoz dreva do Európskeho spoločenstva (ďalej len „FLEGT“) a jeho vykonávacieho nariadenia Komisie (ES) č. 1024/2008, ktoré stanovuje podrobné pravidlá vykonávania nariadenia FLEGT. Vo vzťahu k FLEGT ide o overovanie licencií z tretích krajín, s ktorými má EÚ uzatvorené partnerské dohody. 

Z týchto dôvodov návrh zákona implementuje nariadenie EUTR, pričom ústredným orgánom štátnej správy v oblasti uvádzania dreva na vnútorný trh za Slovenskú republiku bude ministerstvo pôdohospodárstva, ktoré bude aj orgánom štátnej správy kompetentným na overovanie licencií FLEGT. V lesoch nevyhnutných pre potreby obrany štátu bude orgánom dozoru podľa EUTR Ministerstvo obrany Slovenskej republiky. Ďalšími orgánmi štátnej správy v oblasti uvádzania dreva na vnútorný trh z lesných pozemkov sú okresné úrady. Vzhľadom na potrebu zabezpečenia kontroly obchodníkov s drevom ako aj dovozcov a fyzických osôb a právnických osôb uvádzajúcich drevo na vnútorný trh z iných ako lesných pozemkov orgánom dozoru bude Slovenská lesnícko-drevárska inšpekcia.
Cieľom návrhu zákona je zamedziť vstupu dreva z nezákonnej ťažby alebo výrobku z takéhoto dreva na vnútorný trh prostredníctvom určenia orgánov štátnej správy zodpovedných za vykonávanie EUTR, vymedzenia ich kompetencií a určenia sankcií za správne delikty v oblasti uvádzania dreva alebo výrobkov z dreva na vnútorný trh. Návrh zákona zároveň reaguje na odôvodnené stanovisko Európskej komisie č. 2016/4139 z 27. apríla 2017, podľa ktorého Slovenská republika neustanovila pravidlá týkajúce sa sankcií za porušenie povinností vyplývajúce z EUTR. 

Návrh zákona ustanovuje všeobecné podmienky uvádzania dreva na vnútorný trh, povinnosť uplatňovania systému náležitej starostlivosti, vymedzuje orgány štátnej správy a ich kompetencie v oblasti uvádzania dreva a výrobkov z dreva na vnútorný trh a zároveň ustanovuje výkon dozoru zamestnancami orgánu dozoru. Návrh zákona ďalej ustanovuje priestupky, iné správne delikty a sankcie na úseku uvádzania dreva na vnútorný trh v rozpore so všeobecne záväznými právnymi predpismi.Dátum nadobudnutia účinnosti sa navrhuje na 1. apríla 2018 tak, aby bola implementácia vyššie uvedených nariadení EÚ vykonaná čo najskôr po skončení legislatívneho procesu s dostatočne dlhou legisvakančnou lehotou, avšak s ohľadom na skutočnosť, že nariadenia EÚ sú priamo uplatniteľné a subjekty, ktorým z nich vyplývajú povinnosti, sú povinné ich dodržiavať odo dňa nadobudnutia ich účinnosti.Návrh zákona nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 
Návrh zákona bude mať pozitívne a negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na služby verejnej správy pre občana, pozitívne vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti, tak, ako to je uvedené v doložke vybraných vplyvov a v analýzach vplyvov. Nebude mať sociálne vplyvy.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi ústavného súdu, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právne záväznými aktmi Európskej únie.
Návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh sa predkladá bez rozporov.
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