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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 02.12.2017
bod 2
S T A N O V I S K O

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána PODMANICKÉHO, Martina GLVÁČA a Ľubomíra PETRÁKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony (tlač 780)
1. Popis návrhu
Návrh zákona prioritne upravuje zmeny v oblasti odmeňovania zamestnancov, pričom sa navrhuje  

zvýšiť minimálnu výšku mzdového zvýhodnenia poskytovaného za nočnú prácu zo súčasnej sadzby 20 % sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu za každú hodinu nočnej práce na 50 % sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu, zvýšiť minimálnu výšku mzdového zvýhodnenia za prácu vo sviatok zo súčasnej sadzby 50 % priemerného zárobku zamestnanca na 100 % priemerného zárobku zamestnanca a zaviesť nové mzdové zvýhodnenie za prácu v sobotu a za prácu v nedeľu, za ktorú by zamestnancovi popri mzde malo patriť mzdové zvýhodnenie najmenej vo výške 100 % sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu.

Zároveň sa navrhuje zaviesť „mzdové“ zvýhodnenie za nočnú prácu, za prácu v sobotu, v nedeľu, vo sviatok a mzdovú kompenzáciu za sťažený výkon aj pre zamestnancov, ktorí vykonávajú práce na základe niektorej z dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného. 

Ďalšie navrhované úpravy sa týkajú nárokov zamestnancov zamestnávaných zamestnávateľmi usadenými v treťom štáte v prípade, že majú dočasne vykonávať prácu na území Slovenskej republiky, povinnosti nedojednať v pracovnej zmluve základnú zložku mzdy v sume nižšej ako bola zverejnená v ponuka zamestnania (v nadväznosti na novelu zákona o službách zamestnanosti), vypustenia povinnosti uvádzať niektoré údaje v potvrdení o zamestnaní, úpravy nárokov v prípade pracovnej pohotovosti mimo pracoviska v osobitných prípadoch, doplnenia možnosti vyplácať mzdu za prácu nadčas v období čerpania náhradného voľna, zákazu uplatňovať normy spotreby práce, ak by mohlo dôjsť k ohrozeniu bezpečnosti alebo zdravia zamestnancov, doplnenie úpravy priemerného a pravdepodobného zárobku a vydanie potvrdenia pre „dohodára“ o zrážkach z odmeny. 
2. Stanovisko KOZ SR
Celkový počet dotknutých zamestnancov možno odhadnúť na cca 761 500. Zvýšenie miezd zamestnancov v tzv. hrubom vyjadrení možno odhadnúť na cca 481 miliónov eur v roku 2018 a na viac ako 763 miliónov eur v roku 2019.
Navrhované mzdové zvýhodnenia sú dôležité z hľadiska zvýšenia tzv. čistého príjmu dotknutých zamestnancov, ktoré možno odhadnúť na cca 338 mil. eur v roku 2018 a na 536 mil. eur v roku 2019. Zvýšenie čistého príjmu na 1 zamestnanca tak v roku 2018 bude predstavovať cca 443 € a 703 € v roku 2019, čo predstavuje zvýšenie čistých príjmov zamestnancov v priemere takmer o 59 € mesačne.
KOZ SR dlhodobo upozorňuje na potrebu výrazným spôsobom zrýchliť mzdové ohodnocovanie našich zamestnancov tak, aby sa priblížilo vyspelým krajinám únie. Slovensko v súčasnosti zďaleka nedosahuje ani len priemer EÚ, či v peňažnom vyjadrení a vôbec nie v iných oblastiach pracovno-právnych štandardov. Naše požiadavky na potrebu zladenia pracovného a rodinného života aj v podobe opatrení na primerané ohodnotenie, a tým spojené znižovanie častokrát nepotrebnej práce vo sviatky, počas víkendov a nočnej práce, sú súčasťou predloženého návrhu zákona.

Zvýšenie príplatku za prácu v noci 

Navrhované zvýšenie od mája 2018 predstavuje nárast zo súčasných 0,50 € na 1,38 € za hodinu nočnej práce. V podnikateľskej sfére sa jedná sa o cca 281 tis. zamestnancov v nepretržitých prevádzkach plus ďalších cca 108 tis. zamestnancov, ktorí vykonávajú nočnú prácu sporadicky. Keďže podľa údajov Eurostatu máme na Slovensku najvyšší podiel počtu zamestnancov v celej EÚ, ktorí pravidelne vykonávajú prácu v noci (až 16,4%, pričom priemer EÚ je len 6,1 %), oceňujeme zvýšenie príplatkov za nočnú prácu, ktoré v konečnom dôsledku môžu viesť k znižovaniu tohto podielu.
Zvýšenie príplatku za prácu vo sviatok
Navrhované zvýšenie predstavuje napríklad pri súčasnej priemernej mzde príplatok za odpracovaný sviatok nárast zo súčasných cca 21 € na 42 €. V podnikateľskej sfére sa jedná o cca 203 tis. zamestnancov.
Príplatky za prácu v sobotu a nedeľu

Navrhuje sa zaviesť mzdové zvýhodnenie za prácu v sobotu a nedeľu, za ktorú by zamestnancovi popri dosiahnutej mzde malo patriť mzdové zvýhodnenie najmenej vo výške 100% sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu.

To by od mája 2018 predstavovalo príplatok cca 2,80 € za hodinu práce cez víkend.
V prípade výkonu práce v sobotu sa jedná o cca 733 tis. zamestnancov, z ktorých podľa údajov Eurostatu pravidelne vykonáva prácu v sobotu cca 409 tis. osôb a zvyšok vykonáva prácu v sobotu sporadicky. V prípade nedele ide cca o 472 tis. osôb, z ktorých cca 320 tis. vykonáva prácu v nedeľu pravidelne.

KOZ SR pozitívne hodnotí navrhované zvýšenie príplatkov za prácu v noci, ako aj vo sviatok a zavedenie príplatkov za prácu v sobotu a nedeľu. Tiež pozitívne vníma navrhované zmeny, ktoré majú zabezpečiť povinné príplatky za nočnú prácu, za prácu v sobotu, v nedeľu, vo sviatok, respektíve mzdovú kompenzáciu za sťažený výkon práce  aj tzv. „dohodárom“.

KOZ SR očakáva, že sa bude pokračovať v ďalšom zvyšovaní ochrany a odmeňovania zamestnancov, ktoré zabezpečia, že Slovensko nebude konkurovať len „lacnou pracovnou silou“. 

3. Závery a odporúčania

KOZ SR podporuje navrhnutú legislatívnu úpravu. 

2

