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HSR SR dňa 11.12.2017








Bod č. 04 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh Koncepcie mestského rozvoja Slovenskej republiky do roku 2030

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 11.12.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom dopravy a výstavby SR na základe úlohy B.1 uznesenia vlády SR č. 7 zo dňa 7. januára 2015.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Koncepcia je rámcovým celoštátnym dokumentom, ktorého cieľom je komplexným spôsobom zhodnotiť existujúci stav v oblasti rozvoja miest, vytvoriť predpoklady pre partnerský prístup všetkých úrovní verejnej správy a zároveň prostredníctvom návrhu prioritných opatrení vytvoriť predpoklady pre systémové zmeny súčasného stavu. Koncepcia charakterizuje medzinárodný kontext, súčasný stav v oblasti mestského rozvoja na Slovensku, úlohy jednotlivých aktérov a formuluje víziu, ciele a princípy mestského rozvoja. Konkrétne návrhy opatrení sú zahrnuté v záverečnej časti materiálu. Súčasťou materiálu je prílohová časť, ktorá dopĺňa skutočnosti uvedené v texte koncepcie.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrhu bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu
Koncepcia je rámcovým celoštátnym dokumentom, ktorého cieľom je komplexným spôsobom zhodnotiť existujúci stav v oblasti rozvoja miest, vytvoriť predpoklady pre partnerský prístup všetkých úrovní verejnej správy a zároveň prostredníctvom návrhu prioritných opatrení vytvoriť predpoklady pre systémové zmeny súčasného stavu.. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
Nakoľko materiál nemá priame dopady na podnikateľské prostredie RÚZ ho berie na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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