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HSR SR dňa 11.12.2017








Bod č. 05 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 11.12.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2017.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh zákona najmä vymedzuje sektor sociálnej ekonomiky, definuje subjekty sociálnej ekonomiky, sociálny podnik, znevýhodnené osoby a zraniteľné osoby ako aj ďalšie pojmy z oblasti sociálnej ekonomiky, pričom tieto definície vychádzajú z európskeho vnímania problematiky sociálnej ekonomiky so zohľadnením slovenských špecifík a potrieb, ustanovuje podmienky priznania štatútu registrovaného sociálneho podniku, vymedzuje jednotlivé druhy registrovaných sociálnych podnikov, upravuje možnosť podpory  podnikov v širšom priestore sociálnej ekonomiky, upravuje správu v oblasti sociálnej ekonomiky zo strany štátu prostredníctvom „Rady pre sociálnu ekonomiku“, upravuje organizácie sektora sociálnej ekonomiky. Hlavným princípom systému podpory registrovaných sociálnych podnikov je zásada, že podpora musí za každých okolností obsahovať výrazný prvok návratnej pomoci. Akýkoľvek typ podpory je zároveň podrobený pravidlám štátnej pomoci a nenarušovania hospodárskej súťaže. Vzhľadom na citlivé spoločenské vnímanie tejto problematiky je systém podpory naviazaný na súbor prísnych podmienok, ktorých cieľom je zamedziť zneužívaniu.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrhu bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.05.2018, okrem vymedzených bodov, ktoré nadobudnú účinnosť neskôr.
Postoj RÚZ k materiálu
Cieľom návrhu zákona je legislatívne upraviť sektor sociálnej ekonomiky a vytvoriť tak vhodné podmienky na to, aby sa sociálna ekonomika rozvíjala. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala. Pripomienky RÚZ boli prerokované a rozpory s prekladateľom, okrem jedného boli odstránené. S cieľom vyjasniť administratívny postup preto RÚZ k návrhu predkladá nižšie uvedenú pripomienku.
RÚZ návrh zákona podporuje s pripomienkou.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. XIII, novelizačný bod 12, v časti §55 odsek 6
Navrhujeme, aby priznané postavenie chránenej dielne bolo len pozastavené, nakoľko ak by došlo k vyčerpaniu finančných prostriedkov v príslušnom rozpočtovom roku, chránené dielne nemôžu zostať bez príspevkov a proces opätovného posudzovania a priznávania chránených dielní by bol administratívne aj časovo náročný a mohol by spôsobiť existenčné problémy pre chránené dielne. 

Tiež navrhujeme, aby pozastavenie postavenia chránenej dielne bolo účinné dňom, keď   právnickej osobe alebo fyzickej osobe, ktorá má priznaný štatút integračného podniku bude reálne poukázaná prvá platba v zmysle podmienok integračného podniku.
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