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HSR SR dňa 11.12.2017








Bod č. 06 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 11.12.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR s cieľom transpozície ustanovení európskej legislatívy.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Primárnym cieľom navrhovanej právnej úpravy je najmä transpozícia smernice EP a Rady 2014/50/EÚ o minimálnych požiadavkách na posilnenie mobility pracovníkov medzi členskými štátmi zlepšením nadobúdania a zachovávania doplnkových dôchodkových práv (ďalej len „smernica 2014/50/EÚ“) a transpozícia smernice EP a Rady (EÚ) 2016/2341 o činnostiach inštitúcií zamestnaneckého dôchodkového zabezpečenia a o dohľade nad nimi (ďalej len „smernica 2016/2341“). Nakoľko smernica 2014/50/EÚ sa uplatňuje na doplnkové dôchodkové systémy a smernica 2016/2341 je prepracovaným znením smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/41/ES o činnostiach a dohľade nad inštitúciami zamestnaneckého dôchodkového zabezpečenia, ktorá už bola do tohto zákona prebraná, transpozícia oboch smerníc a ich vykonávanie sa bude realizovať v rámci doplnkového dôchodkového sporenia. Okrem vyššie uvedeného sa navrhuje zavedenie novej dávky z doplnkového dôchodkového sporenia, ktorá umožní účastníkom tohto systému odísť skôr z pracovného trhu a financovať svoje životné náklady súkromnými prostriedkami z osobného účtu, tzv. preddôchodok. V snahe uľahčiť mobilitu zamestnancov medzi členskými štátmi ako aj v záujme zlepšenia prevoditeľnosti dôchodkových úspor zamestnancov sa medzi inštitúciami zamestnaneckého dôchodkového zabezpečenia (v podmienkach Slovenskej republiky doplnkové dôchodkové spoločnosti) zavádza možnosť individuálneho prevodu majetku člena (resp. účastníka). Návrh zákona obsahuje aj zmeny právnej úpravy doplnkového dôchodkového sporenia na základe podnetov z aplikačnej praxe, ktoré sa týkajú najmä vzniku povinnosti zamestnávateľa určiť zamestnancovi vykonávajúcemu rizikové práce, ktorý neuzatvoril účastnícku zmluvu, doplnkovú dôchodkovú spoločnosť. Súčasne s týmto opatrením sa navrhuje aj zrušenie povinnosti platenia dane z príjmov a poistného na zdravotné poistenie z príspevkov zamestnávateľa na doplnkové dôchodkové sporenie samotným zamestnancom – rizikárom.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrhu bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a  na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.05.2018, okrem vymedzených bodov, ktoré nadobudnú účinnosť neskôr.
Postoj RÚZ k materiálu
Primárnym cieľom navrhovanej právnej úpravy je najmä transpozícia smernice EP a Rady 2014/50/EÚ o minimálnych požiadavkách na posilnenie mobility pracovníkov medzi členskými štátmi zlepšením nadobúdania a zachovávania doplnkových dôchodkových práv (ďalej len „smernica 2014/50/EÚ“) a transpozícia smernice EP a Rady (EÚ) 2016/2341 o činnostiach inštitúcií zamestnaneckého dôchodkového zabezpečenia a o dohľade nad nimi (ďalej len „smernica 2016/2341“). Súčasne s týmto opatrením sa navrhuje aj zrušenie povinnosti platenia dane z príjmov a poistného na zdravotné poistenie z príspevkov zamestnávateľa na doplnkové dôchodkové sporenie samotným zamestnancom – rizikárom. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala. RÚZ navrhuje, aby sa príspevok zamestnávateľa nezarátaval do vymeriavacieho základu pre zdravotné poistenie, ani do základu dane a teda, aby tento príspevok bol oslobodený u všetkých zamestnancov – nielen u rizikárov.
RÚZ návrh zákona podporuje s nižšie uvedenými pripomienkami.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Pripomienka k čl. I., novelizačný bod 4

RÚZ navrhuje predĺžiť dĺžku čakacej doby v zmysle pôvodného návrhu predloženého do MPK na maximálne tri roky.

Odôvodnenie:

V súlade so smernicou 2014/50/EÚ zamestnávateľ môže podmieniť začiatok platenia príspevkov na doplnkové dôchodkové sporenie svojmu zamestnancovi určitým minimálnym obdobím, ktoré u neho odpracuje, pričom toto obdobie nesmie presiahnuť tri roky. RÚZ navrhuje upraviť túto lehotu zhodne so smernicou. Navrhované znenie zákona pritom umožňuje, aby či už na základe dobrovoľnej dohody, alebo ako výsledok kolektívneho vyjednávania bola uplatňovaná aj kratšia čakacia doba (prípadne vôbec žiadna). Podľa názoru RÚZ v prípade dobrovoľne poskytovaného doplnkového dôchodkového sporenia je samotná čakacia doba bezpredmetná. V prípade doplnkového dôchodkového sporenia u tzv. rizikárov je vzhľadom k charakteru podnikania zamestnávateľa odôvodnené predpokladať, že u zamestnávateľa pôsobia odbory, s ktorými bude možné upraviť túto otázku v kolektívnej zmluve. Preto nevidíme dôvod na sprísňovanie úpravy nad rámec smernice.
2. Zásadná pripomienka k čl. V., novelizačný bod 1  
RÚZ navrhuje v novelizačnom článku V., bod 1 vypustiť slová „ ,ktorú je povinný uzatvoriť podľa osobitného predpisu,22aa)““

Odôvodnenie:

RÚZ navrhuje, aby sa príspevok zamestnávateľa nezarátaval do vymeriavacieho základu  ZC pre zdravotné poistenie, ani do základu dane, a aby tento príspevok bol oslobodený u všetkých zamestnancov – nielen u rizikárov. Na rozdielne nakladanie so zamestnancami, pre ktorých sa poskytuje tento príspevok ako benefit (t.j. nie povinne) nevidíme dôvod. Navrhovanou zmenou sa dosiahne aj čiastočné zníženie administratívnej náročnosti v daňovom a odvodom systéme, nakoľko zamestnávateľ, resp. jeho mzdový účtovník nebude musieť zisťovať, či sa príspevok poskytuje povinne, alebo dobrovoľne.
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