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HSR SR dňa 19.02.2018








Bod č. 03 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o znižovaní administratívnej záťaže využívaním informačných systémov verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov

·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 19.02.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Úradom podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu ako iniciatívny materiál
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaný návrh zákona zavádza povinnosť pre orgány verejnej moci získavať a používať pri svojej úradnej činnosti údaje evidované v informačných systémoch verejnej správy a zároveň oslobodzuje fyzické osoby a právnické osoby od povinnosti predkladať najčastejšie požadované výpisy z registrov pri najčastejších životných situáciách, v ktorých dochádza ku komunikácii občanov so štátom. Ide o výpis z listu vlastníctva, výpis z obchodného registra, výpis zo živnostenského registra, a výpisy a odpisy z registra trestov.

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať negatívne dopady na verejné financie a pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. 

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.07.2018
Postoj RÚZ k materiálu

Predkladaný návrh zákona zavádza povinnosť pre orgány verejnej moci získavať a používať pri svojej úradnej činnosti údaje evidované v informačných systémoch verejnej správy a zároveň oslobodzuje fyzické osoby a právnické osoby od povinnosti predkladať najčastejšie požadované výpisy z registrov. RÚZ k materiálu v medzirezortnom pripomienkovom konaní predložila len odporúčacie pripomienky (teda nie pripomienky zásadného charakteru).

Predkladateľ v sprievodných dokumentoch deklaruje, že ide o prvý krok resp. prvú vlnu informačných systémov a údajov v nich obsiahnutých a jeho plánom je predmetný rozsah rozširovať až k dosiahnutiu cieľa prepojenia všetkých registrov a informačných systémov tak, aby fyzické osoby a právnické osoby v styku so štátom nemuseli v listinnej podobe dokladať žiadne dokumenty, ktorých obsahom už štát disponuje. RÚZ ciele návrhu zákona a deklarované budúce ciele predkladateľa plne podporuje a dúfa, v ich čo najskoršiu praktickú realizáciu.
RÚZ k návrhu zákona predkladá jednu pripomienku odporúčacieho charakteru. RÚZ návrh zákona podporuje a odporúča ho na ďalšie konanie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Pripomienka k čl. I., §1 odsek 6
Návrh zákona v uvedenom ustanovení stanovuje, že ak z technických dôvodov nie je možné získať údaje alebo výpisy z informačných systémov verejnej správy v rozsahu zdrojových registrov bezodkladne, orgány verejnej moci a subjekty sú oprávnené požiadať o predloženie príslušných výpisov v listinnej podobe. 

RÚZ navrhuje upraviť uvedené ustanovenie v tom zmysle, aby z neho jasne vyplývalo, že technické dôvody resp. problémy, ktoré bránia bezodkladnému získaniu údajov musia byť iného charakteru ako len krátkodobého a prechodného. Inak sa obávame, že uvedené ustanovenie v navrhovanom znení môže viesť v praxi k popretiu zmyslu a účelu celého zákona.
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