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HSR SR dňa 19.02.2018








Bod č. 06 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 342/2014 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá poskytovania podpory v poľnohospodárstve v súvislosti so schémami oddelených priamych platieb v znení neskorších predpisov

·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 19.02.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2017.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu nariadenia vlády je novelizácia príslušných ustanovení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 342/2014 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá poskytovania podpory v poľnohospodárstve v súvislosti so schémami oddelených priamych platieb v znení neskorších predpisov v nadväznosti na novelizáciu základnej a sekundárnej legislatívy Európskej únie pre poskytovanie priamych platieb a s ohľadom na potrebu úpravy pravidiel pre predkladanie príloh k žiadostiam a krížové plnenie vyplývajúcu z aplikačnej praxe. Predkladaný návrh nariadenia vlády precizuje implementáciu systému priamych platieb, najmä pokiaľ ide o minimálne požiadavky na poskytnutie priamych platieb, plnenie postupu existencie oblasti ekologického záujmu v rámci poľnohospodárskych postupov prospešných pre klímu a životné prostredie a predkladanie príloh k žiadostiam. Návrh nariadenia vlády má taktiež za cieľ upraviť vybrané podmienky krížového plnenia. Dochádza zároveň k menším úpravám formálneho charakteru.

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať súčasne pozitívne aj negatívne  dopady na verejné financie a  na podnikateľské prostredie. 

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 15.03.2018
Postoj RÚZ k materiálu

Novela nariadenia sa predkladá primárne s cieľom transpozície ustanovení európskej legislatívy.  RÚZ návrh nariadenia v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
RÚZ berie materiál na vedomie bez pripomienok.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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