Vyhlásenie predkladateľa

o rozporoch k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2013 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov



Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2013 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) sa predkladá s rozporom s Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky: 

Rozpory a dôvody, pre ktoré ich nebolo možné odstrániť:

Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky zásadne nesúhlasí s navrhovanou úpravou v § 37 ods. 2 a 3, ktorou sa presúva správny delikt podľa § 37 ods. 1 písm. c) z nižšej sadzby pokút (od 100 eur do 33 000 eur) do vyššej (od 1000 eur do 333 000 eur).  

Stanovisko predkladateľa: 

Uvedený správny delikt  sa navrhuje presunúť z nižšej sadzby pokút na základe poznatkov z aplikačnej praxe, keď súčasná sadzba pokút nespĺňa prevenčný charakter v tom zmysle, aby dostatočne motivovala prevádzkovateľov reagovať na výzvu inšpekcie o podanie žiadosti na vydanie integrovaného povolenia alebo zmenu integrovaného povolenia. 
Inšpekcia je povinná vyzvať prevádzkovateľa na podanie žiadosti z dôvodov ustanovených v    § 11 ods. 2 zákona.   Ide o prípady zistenia činnosti v prevádzke, na ktorú má byť vydané povolenie,  alebo prípady, keď je potrebné vo vydanom povolení  zmeniť emisné limity, technické požiadavky a podmienky prevádzkovania, a to na základe zmeny právnych predpisov alebo zmeny najlepších dostupných techník, alebo keď znečisťovanie prevádzky spôsobuje alebo môže spôsobiť prekročenie noriem kvality životného prostredia,  alebo ak nie sú splnené ostatné podmienky podľa tohto zákona alebo osobitných predpisov upravujúcich konania, ktoré boli súčasťou integrovaného povoľovania. 
[bookmark: _GoBack]V tejto súvislosti je potrebné zdôrazniť, že zákon viaže povinnosť prevádzkovateľa týkajúcu sa vykonávania činnosti v prevádzke na súlad s vydaným povolením. V závislosti od dôvodu, na ktorý sa výzva inšpekcie vzťahuje a od charakteru a veľkosti prevádzky, môže ignorovanie výzvy inšpekcie prevádzkovateľom viesť aj k závažným nepriaznivým vplyvom na životné prostredie alebo ľudské zdravie, túto skutočnosť inšpekcia zohľadní pri určení výšky pokuty v súlade s § 37 ods. 6 zákona.  
  
 



