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č. 5)

Stanovisko k Národnému programu reforiem Slovenskej republiky 2018
Všeobecne k návrhu:
Národný program reforiem Slovenskej republiky 2018 (NPR) popisuje štrukturálne opatrenia, ktoré vláda SR plánuje realizovať najmä v najbližších dvoch rokoch od jeho schválenia. Komplexný prístup stanovovania priorít, ktorý okrem HDP berie do úvahy aj ďalšie aspekty kvality života, identifikoval ako najväčšie výzvy slovenského hospodárstva základné školstvo, trh práce a zdravotníctvo. 

NPR vychádza z nového Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2016-2020, ktoré si stanovilo za priority posilniť spoločenskú a politickú stabilitu, pružne reagovať na príležitosti a negatíva vonkajšieho prostredia, plynule pokračovať v podpore hospodárskeho, sociálneho a environmentálneho rozvoja, prehĺbiť hospodársku, sociálnu a územnú súdržnosť Slovenska, posilniť úlohu štátu a ochranu verejného záujmu. Základné smerovanie opatrení zahrnutých v NPR tiež určujú sektorové stratégie. Koordinátorom NPR je podpredseda vlády a minister financií SR. Spolupracuje tiež s Úradom predsedu vlády SR. Úrad podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu priebežne dohliada na premietnutie stratégie do ŠF, KF a EŠIF.

Do prípravy a realizácie NPR sú primárne zapojení ministri zodpovední za ekonomickú a sociálnu agendu. Ostatní ministri, splnomocnenci vlády a zástupcovia ostatných orgánov štátnej správy sa podieľajú na plnení stratégie v rámci spolupráce vo vybraných oblastiach. Konzultácie s partnermi, vrátane tretieho sektora, prebiehajú priebežne počas roka. Počas prípravy NPR prebehlo stretnutie štátnych tajomníkov všetkých zapojených rezortov. Financovanie opatrení NPR bude zabezpečené v rámci stanovených limitov výdavkov a počtu zamestnancov kapitol štátneho rozpočtu.  

Na medzinárodnej úrovni predstavuje tento materiál opatrenia na naplnenie cieľov obsiahnutých v stratégii Európa 2020 definovaných v Ročnom prieskume rastu na rok 2018 a Integrovaných usmerneniach pre stratégiu Európa 2020, ako aj na splnenie špecifických odporúčaní Rady pre SR. NPR tiež reaguje na hodnotenie plnenia špecifických odporúčaní z roku 2017 Európskou komisiou zverejnené v marci 2018. Dôležitým nástrojom na plnenie cieľov stratégie je politika súdržnosti. V roku 2014 sa začalo jej nové sedemročné programové obdobie. 

Prílohou NPR je samostatný akčný plán, ktorý obsahuje najdôležitejšie opatrenia s výrazným fiškálnym dopadom spolu s termínom ich plnenia a vecnou zodpovednosťou.
Stanovisko AZZZ SR :

1. K bodu 2 – Opatrenia prijaté v roku 2017 
2.3.   Podnikateľské prostredie (str. 14)

V texte o novele Obchodného zákonníka v prvej a v tretej vete po slovách „obchodných spoločností“ doplniť slová „a družstiev“.
Odôvodnenie:   Novela OZ sa vzťahuje aj na družstvá.

2. K bodu 3 – Makroekonomický rámec a strednodobá prognóza

V ostatnom odseku o vplyve cien potravín na celkový cenový vývoj vynechať tretiu vetu v znení „Ten by však mal postupne v priebehu roka odznieť.“

Odôvodnenie: Prognóza „odznenia pretrvávania vplyvu vyšších cien potravín“ je celkom neistá a jeho očakávanie je nepodložené.

3. K bodu 4.5 – Modernizácia verejnej správy a podnikateľské prostredie

V prvom odseku v druhej vete o nových opatreniach na zníženie byrokratickej záťaže podnikateľov doplniť Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (MPRV SR).

Odôvodnenie:  Podnikatelia v odvetví poľnohospodárstva a potravinárskeho priemyslu sú administratívne zaťažovaní nepochybne ešte viac ako v iných hospodárskych odvetviach. Týka sa to najmä systému a podmienok schvaľovania a poskytovania podpôr a agendy, spojenej s užívaním pôdy.

4. K bodu 4.5.2 – Podnikateľské prostredie

V odseku o pokračovaní zmien obchodného registra (str. 50) po slovách „pri registrácii obchodných spoločností“ doplniť slová „a družstiev“.

5. K bodu 6 – Inštitucionálny rámec stratégie Európa 2020 a NPR 

V prvom odseku po druhej vete doplniť novú vetu v tomto znení:  „K významným strategickým zámerom patrí aj revitalizácia produkčného potenciálu domáceho poľnohospodárstva a potravinárstva s cieľom výrazne posilniť sebestačnosť Slovenska v základných potravinách k čomu by mala prispieť aj príprava reformy Spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ po r. 2020“.

Pripomienka je zásadná.

Odôvodnenie:  Na príprave reformy SPP EÚ po r. 2020 by sa mali aktívne podieľať viaceré rezorty. Nie je opodstatnené, aby sa v takomto dokumente obchádzali strategické zámery vlády v agrorezorte obsiahnuté v jej aktuálnom programovom vyhlásení a to tak v analytických (hodnotiacich), ako aj v programových častiach. Závažné je, že o budúcich podporách a podmienkach poskytovania podpôr sa v orgánoch EÚ rokuje už v súčasnom období bez náležitej angažovanosti Vlády SR.

Záver :
          AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie a žiada zapracovať uvedené pripomienky.  
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