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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 16. 4. 2018 



k bodu č. 11)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 137/2010 Z. z. o ovzduší v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 
Všeobecne k materiálu:
Návrhom zákona sa riešia drobné úpravy týkajúce sa odborného štátneho dozoru a štátneho dozoru, nakoľko prax ukázala, že výkon predmetných dozorov nie je dostatočne vhodne právne upravený.  Návrh zákona rieši tiež  aplikačnú prax pre vydávanie  rozhodnutí, ak  dôjde k zmene  právnej úpravy alebo najlepších dostupných techník. 

Návrh zákona v čl. II mení zákon č. 401/1998 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov, aby údaje oznámené prevádzkovateľom zdroja  v oznámenia  do NEIS bolo možné využiť aj konaní o poplatkoch. Odbúra sa tým administratívna záťaž pre prevádzkovateľa.  Účinnosť návrhu zákona sa predpokladá, s prihliadnutím na dĺžku legislatívneho procesu, od 1. júla 2018.

Pripomienky k materiálu:
ZMOS v pripomienkovom konaní k návrhu zákona neuplatnilo zásadné pripomienky. Návrh zákona bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a na podnikateľské prostredie. ZMOS sa preto stotožňuje s názorom komisie pre posudzovanie vybraných vplyvov v PPK, že posúdenie vplyvu redukčných záväzkov SR na podnikateľské prostredie, ako aj na verejnú správu a životné prostredie, by malo byť vykonané už v príprave novely zákona a nie až v procese prijímania Národného programu znižovania emisií, ako to navrhuje predkladateľ. Novela zákona rieši ambiciózne zníženie emisií a predpokladá zníženie vplyvu znečistenia ovzdušia na ľudské zdravie takmer o 50%. Predloženou novelou zákona o ovzduší sa ustanovujú národné záväzky redukcie emisií na rok 2030, čo znamená že. už touto novelou zákona sa zakladajú negatívne vplyvy, preto je potrebné ho vyznačiť a dopracovať o príslušnú analýzu.
Záver:
ZMOS navrhuje HSR, aby  predložený  návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie. po zapracovaní pripomienky ZMOS.                          
                                                                                                                     Michal Sýkora
                                                                                                                    predseda ZMOS
