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Bod č. 05 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Národný program reforiem Slovenskej republiky 2018

·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 16.04.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom financií  SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Národný program reforiem Slovenskej republiky 2018 (NPR) popisuje štrukturálne opatrenia, ktoré vláda SR plánuje realizovať najmä v najbližších dvoch rokoch od jeho schválenia. Komplexný prístup stanovovania priorít, ktorý okrem HDP berie do úvahy aj ďalšie aspekty kvality života, identifikoval ako najväčšie výzvy slovenského hospodárstva základné školstvo, trh práce a zdravotníctvo. Prílohou NPR je samostatný akčný plán, ktorý obsahuje najdôležitejšie opatrenia s výrazným fiškálnym dopadom spolu s termínom ich plnenia a vecnou zodpovednosťou. NPR vychádza zo špecifických odporúčaní Rady EÚ pre Slovensko z roku 2017a hodnotenia ich plnenia Európskou komisiou z marca 2018. Financovanie opatrení NPR bude zabezpečené v rámci stanovených limitov výdavkov a počtu zamestnancov kapitol štátneho rozpočtu.

K materiálu sa doložka vplyvov nevypracúva.
Postoj RÚZ k materiálu

Materiál popisuje štrukturálne opatrenia, ktoré vláda SR plánuje realizovať najmä v najbližších dvoch rokoch od jeho schválenia. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala. 

RÚZ konštatuje, že prioritné oblasti sú identifikované správne. RÚZ plne podporuje reformné úsilie v uvedených oblastiach ako sú znižovanie dlhodobej nezamestnanosti, efektivita výdavkov v oblasti školstva, zdravotníctva, zlepšenie efektivity verejnej správy a zníženie administratívnej záťaže. RÚZ však upozorňuje na fakt, že Národný program reforiem sa v SR prvý krát spracoval v roku 2006. Napriek dlhoročnému úsiliu však v identifikovaných prioritných oblastiach stále badať vážne problémy a nedostatky. RÚZ preto odporúča, aby bol začiatkom roku 2019 predložený na rokovanie HSR hodnotiaci dokument, ktorým sa vykoná odpočet úsilia za rok 2018 a zhodnotí sa dosiahnutý pokrok.
RÚZ berie predložený materiál podporuje bez ďalších pripomienok.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ

Zdroj: RÚZ
_1381741397.bin

