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HSR SR dňa 16.04.2018








Bod č. 08 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 16.04.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predmetom návrhu zákona je priaznivejšie upraviť podmienky pri peňažnom príspevku na opatrovanie, a to najmä zvýšiť jeho výšku pre všetky skupiny poberateľov. Návrh predpokladá postupné zvyšovanie peňažného príspevku na opatrovanie tak, aby sa do roku 2020 jeho výška priblížila k výške čistej minimálnej mzdy pri poberateľoch v produktívnom veku a pri poberateľoch dôchodkových dávok by výška peňažného príspevku na opatrovanie mala dosiahnuť výšku polovice čistej minimálnej mzdy. V článku II sa novelizuje zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov s cieľom spresniť oznamovacie povinnosti pri vzniku a zániku dôchodkového poistenia poistenca štátu – fyzickej osoby, ktorá poskytuje osobnú asistenciu osobe s ťažkým zdravotným postihnutím na základe zmluvy o výkone osobnej asistencie v rozsahu najmenej 140 hodín mesačne.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrhu bude mať negatívne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie. 

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.07.2018, okrem vymedzených bodov, ktoré nadobudnú účinnosť neskôr.
Postoj RÚZ k materiálu

Predmetom návrhu zákona je priaznivejšie upraviť podmienky pri peňažnom príspevku na opatrovanie, a to najmä zvýšiť jeho výšku pre všetky skupiny poberateľov. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala. Nakoľko materiál nemá priame dopady na podnikateľské prostredie, RÚZ ho berie na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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