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HSR SR dňa 16.04.2018








Bod č. 10 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2013 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 16.04.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR ako iniciatívny materiál.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je zapracovanie zmien, ktoré vyplynuli z požiadaviek Európskej komisie v rámci prípadu č. EUP(2016)8980. Európska komisia žiada doplnenie a spresnenie transpozície smernice Európskeho parlamentu a Rady 2010/75/EÚ z 24. novembra 2010 o priemyselných emisiách (integrovaná prevencia a kontrola znečisťovania životného prostredia) v platnom znení. Návrh zákona ďalej obsahuje úpravy, ktorými sa rieši požiadavka na uzavretie skládok odpadov vyplývajúca z prehraného súdneho sporu pred Súdnym dvorom EÚ vo veci C-331/11 Európska komisia v. Slovenská republika a z konania o porušení povinnosti podľa čl. 258 až 260 Zmluvy o fungovaní EÚ č. 2017/2035. Navrhovanými úpravami sa rieši možnosť uzavretia skládky odpadu alebo jej časti,  ktorej uzatvorenie je predmetom integrovaného povoľovania, ktorého súčasťou je stavebné konanie na uskutočnenie stavby uzavretie skládky odpadov alebo jej časti alebo na vykonanie jej rekultivácie, pričom prekážkou pre skončenie konania právoplatným rozhodnutím vo veci samej  je preukazovanie vlastníckeho alebo iného práva oprávňujúceho zriadiť na pozemku stavbu alebo právo k stavbe. Návrh zákona obsahuje aj úpravy, ktoré vyplynuli z poznatkov z aplikačnej praxe.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude mať dopady na verejné financie a bude mať negatívne dopady na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.07.2018
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je transpozícia ustanovení európskej legislatívy. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala, zásadné pripomienky boli prerokované a rozpory odstránené. RÚZ berie materiál na vedomie bez pripomienok.
Napriek odstráneniu rozporov v legislatívnom procese tohto konkrétneho návrhu, však RÚZ zotrváva na svojom dlhodobom stanovisku, že v oblasti integrovanej prevencii a kontroly znečisťovania je potrebné riešiť vzťah integrovaného povoľovania k stavebnému konaniu. Integrované povoľovanie (IP) má primárne slúžiť na reguláciu činností vo vzťahu k ochrane životného prostredia a nie na účely stavebného povolenia, povolenia skúšobnej prevádzky, zmien stavby pred dokončením a kolaudácie. Toto bolo do IP pričlenené umelo a je slovenským špecifikom. Napr. v Čechách stavebné konanie nie je súčasťou IP. Považujeme tiež za potrebné riešiť otázku dĺžky povoľovacích procesov a vytvoriť predpoklady a ich ďalšie skrátenie.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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