PREDKLADACIA SPRÁVA

Na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra ANTALA a Petra PAMULU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a  o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb v znení neskorších predpisov (tlač 892).
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky k predloženému návrhu zákona uvádza nasledovné.
   
Všeobecne
Cieľom navrhovanej úpravy je podľa dôvodovej správy odstrániť praktické problémy pri dodržiavaní a  uplatňovaní existujúceho zákazu požívania alkoholických a iných návykových látok maloletými a mladistvými osobami. Predkladaný návrh dopĺňa zákon č. 219/1996 Z. z. o výslovné oprávnenie príslušníkov Policajného zboru, zamestnancov mestskej a obecnej polície a ďalších presne vymedzených orgánov vyzvať maloleté a mladistvé osoby na vyšetrenie na zistenie alkoholu alebo iných návykových látok v prípade, ak vznikne dôvodné podozrenie, že došlo k porušeniu zákonom ustanoveného zákazu, teda ak je dôvodné podozrenie, že maloletá alebo mladistvá osoba požila alkohol alebo inú návykovú látku. Koncepčne sa nadväzuje na existujúce oprávnenie uvedených orgánov vyzvať určený okruh osôb na vyšetrenie na zistenie alkoholu alebo iných návykových látok v zmysle § 5 ods. 1 zákona č. 219/1996 Z. z. 

Stanovisko
	Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky k predloženému návrhu zákona zaujíma nasledovné stanovisko.
V novelizačnom bode 1 nejde o legislatívno-technickú úpravu, ako sa uvádza v osobitnej časti dôvodovej správe, ale o zmenu ustanovenia, ktorá by mohla mať za následok nevykonateľnosť vyšetrenia na zistenie alkoholu alebo vyšetrenia na prítomnosť omamných látok a psychotropných látok. Vypustenie povinnosti ustanovenej v § 2 ods. 2 zákona č. 219/1996 Z. z. podrobiť sa skúške na zistenie alkoholu alebo vyšetreniu na zistenie omamných alebo psychotropných látok tak, ako sa navrhuje v novelizačnom bode 1 návrhu zákona, nekorešponduje s oprávnením policajného orgánu podľa § 5 ods. 2. Ani uvádzaný terminologický nesúlad s § 5 zákona č. 219/1996 Z. z. nie je dôvodom na vypustenie ustanovenia.
V novelizačnom bode 2 sa navrhuje doplniť § 5 ods. 2 zákona č. 219/1996 Z. z., podľa ktorého „(2) Policajný orgán je oprávnený vyzvať na vyšetrenie podľa odseku 1 aj iné osoby, ako sú uvedené v § 4 ods. 1, a to vtedy, ak je dôvodné podozrenie, že spôsobili sebe alebo inému ujmu na zdraví v súvislosti s požitím alkoholických nápojov alebo iných návykových látok.3)“.  Inými osobami ako sú uvedené v § 4 ods. 1 treba rozumieť všetky ostatné osoby vrátane osôb maloletých do 15 rokov veku a mladistvých do 18 rokov veku.
Z uvedených dôvodov v návrhu zákona odporúčame uskutočniť nasledovnú úpravu.
1. V čl. I novelizačný bod 1 znie: 

„1. V § 2 odsek 2 znie:
„(2) Osoby maloleté do 15 rokov a mladistvé do 18 rokov 
a) nesmú požívať alkoholické nápoje alebo iné návykové látky,
b) sú povinné podrobiť sa vyšetreniu na zistenie alkoholu podľa § 5 ods. 4 alebo vyšetreniu na prítomnosť omamných látok alebo psychotropných látok podľa § 5 ods. 5, ak je dôvodné podozrenie, že požili alkoholické nápoje alebo iné návykové látky.“.“.

2. V čl. I novelizačný bod 2 znie:
„2. V § 5 odsek 2 znie:
„(2) Policajný orgán je oprávnený vyzvať na vyšetrenie podľa odseku 1 aj iné osoby, ako sú uvedené v § 4 ods. 1, a to vtedy, ak je dôvodné podozrenie, že 
a) spôsobili sebe alebo inému ujmu na zdraví v súvislosti s požitím alkoholických nápojov alebo iných návykových látok3) alebo
b) došlo k porušeniu ustanovenia § 2 ods. 2 písm. a).“.“.

3. V súvislosti s vyššie uvedenou úpravou novelizačných bodov 1 a 2 sa v názve návrhu zákona vypustia slová „a dopĺňa“.

[bookmark: _GoBack]
Záver
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky, aby s predloženým návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra ANTALA a Petra PAMULU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a  o zriaďovaní a  prevádzke protialkoholických záchytných izieb v znení neskorších predpisov (tlač 892) vyslovila súhlas a uplatnila si k nemu vyššie uvedené pripomienky ministerstva zdravotníctva.
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