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HSR SR dňa 21.05.2018








Bod č. 04 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 21.05.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí  a rodiny SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Účelom navrhovanej právnej úpravy v článku I je zavedenie ročného zúčtovania poistného v sociálnom poistení. Predloženým návrhom zákona sa navrhuje, aby ročné zúčtovanie vykonávala Sociálna poisťovňa, čím sa predíde nadmernému zvýšeniu administratívnej záťaže podnikateľských subjektov a poistencov. V zmysle návrhu poistné na povinné nemocenské poistenie, povinné dôchodkové poistenie, povinné príspevky na starobné dôchodkové sporenie, poistné na povinné poistenie v nezamestnanosti a poistné do rezervného fondu solidarity budú platené a odvádzané preddavkami (ďalej len „preddavky na poistnom“) a prebehne nad nimi ročné zúčtovanie. Vzhľadom na osobitný charakter úrazového poistenia a garančného poistenia, ktoré sa vzťahujú výlučne na zamestnávateľa, sa ročné zúčtovanie nad nimi nebude vykonávať. Z uvedeného dôvodu sa poistné na úrazové poistenie a na garančné poistenie bude spravovať v zásade rovnakým režimom ako doteraz. V zmysle predloženého návrhu sa začnú platiť a odvádzať preddavky na poistnom za obdobie od januára 2021 a Sociálna poisťovňa vykoná ročné zúčtovanie prvýkrát v roku 2022 za rok 2021. Okrem ustanovení priamo súvisiacich s ročným zúčtovaním sú súčasťou pripravovanej novely aj  precizované ustanovenia týkajúce sa dávky nemocenského poistenia – materského. V súvislosti s potrebou aplikačnej praxe sa spresnilo ustanovenie týkajúce sa súbežného poberania materského oboma rodičmi na viacero detí súčasne. Zároveň boli sprecizované ustanovenia týkajúce sa tzv. „reťazových pôrodov“, tak aby táto úprava mala pre poistenca pozitívny vplyv na výpočet denného vymeriavacieho základu a teda aj na výšku priznanej dávky.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.11.2018, okrem vymedzených bodov, ktoré nadobudnú účinnosť neskôr.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a súčasne pozitívne aj negatívne dopady na podnikateľské prostredie.

Postoj RÚZ k materiálu

Účelom navrhovanej právnej úpravy v článku I je zavedenie ročného zúčtovania poistného v sociálnom poistení. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala, zásadné pripomienky boli prediskutované a rozpory odstránené. Na základe komunikácie s predkladateľom RÚZ k návrhu uplatňuje jednu pripomienku nad rámec pripomienok prezentovaných v medzirezortnom pripomienkovom konaní, predmetom ktorej je úprava účinnosti niektorých ustanovení návrhu zákona, tak aby sa dosiahla redukcia zbytočného administratívneho zaťaženia zamestnávateľov pri zamestnávaní dohodárov.
RÚZ materiál odporúča na ďalšie konanie po zapracovaní nižšie uvedenej pripomienky.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. VI
V zmysle návrhu dohodár s odvodovou odpočítateľnou položkou (t.j. študenti a dôchodcovia s uplatnenou výnimkou) bude dôchodkovo poistený počas celého trvania dohody, t.j. od začiatku po skončenie dohody. Dosiahne sa tým podstatné zníženie administratívnej záťaže pre zamestnávateľa v súvislosti so zamestnávaním dohodára s OOP už aj počas prechodného obdobia do 1.1.2021. Dnešná povinnosť zamestnávateľa podať prihlášku a odhlášku pri každom vzniku/zániku dôchodkového poistenia dohodára s odvodovou úľavou z dôvodu prekročenia hranice príjmu (pri dohodách trvajúcich niekoľko mesiacov to môže byť aj každý mesiac), sa nahradí oveľa jednoduchšou tak, že zamestnávateľ podá jednu prihlášku pri vzniku dohody a jednu odhlášku pri zániku dohody.  Na účely dôchodkovej dávky obdobím dôchodkového poistenia dohodára s OOP nebude obdobie, v ktorom bol povinne dôchodkovo poistený a nemal vymeriavací základ na platenie poistného na dôchodkové poistenie. To znamená, že z obdobia dôchodkového poistenia sa vylúči to obdobie dôchodkového poistenia, počas ktorého dohodár s OOP nemal vymeriavací základ. 

Keďže sa predpokladá, že účinnosť novely zákona bude až od 1.1.2021, navrhujeme aby prihlasovanie a odhlasovanie dohodárov s uplatnenou výnimkou (študenti + dôchodcovia) bolo len na začiatku a na konci trvania vzťahu  bolo uvedené do praxe najneskôr od 1.1.2019, čo výrazne zníži administratívnu záťaž zamestnávateľov už aj počas prechodného obdobia.
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