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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 21.5.2018 

k bodu č. 3)
Návrh zákona, zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu zákona:
Návrh zákona sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR a reaguje na potrebu prebrať smernicu Európskeho parlamentu a Rady (EÚ), ktorej cieľom je zahrnúť nové psychoaktívne látky do vymedzenia pojmu drogy, zrušiť lehotu šiestich mesiacov na preukazovanie rizikovosti látky, či má alebo nemá vlastnosti omamnej a psychotropnej látky a iné. 
Návrh zákona sa týka preradenia jednej psychotropnej látky do inej skupiny a doplnenia príloh zákona o nové látky alebo preradenie psychotropných látok do inej kategórie. 
Tieto úpravy majú viesť k zabezpečeniu kontrolných opatrení a v konečnom dôsledku majú viesť k zvýšeniu sociálnej ochrany obyvateľstva a k prevencii vzniku závislosti od užívania omamných látok a psychotropných látok. Nesporným prínosom je aj skutočnosť, že dôjde k  rozšíreniu možnosti pružnejšie reagovať a postihovať subjekty zamerané na nezákonnú výrobu a predaj  omamných látok a psychotropných látok.
Pripomienky k návrhu zákona:

ZMOS nemá k predloženému návrhu pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR  predložený návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                  predseda ZMOS
