Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 189/2017 Z. z. o poskytovaní pomoci na dodávanie a distribúciu mlieka, ovocia, zeleniny a výrobkov z nich pre deti a žiakov v školských zariadeniach ako iniciatívny návrh.
Návrhom sa predovšetkým upraví zoznam mliečnych výrobkov a ovocia a zeleniny (ďalej len „výrobok“) na dodávanie alebo distribúciu žiakom do škôl v rámci školského programu, ktorým možno poskytnúť finančnú pomoc z prostriedkov Európskej únie a štátneho rozpočtu na vykonávanie školského programu (ďalej len „pomoc“) vrátane výšky pomoci za ich dodávanie alebo distribúciu žiakom do škôl v rámci školského programu a najvyššej úhrady, ktorú možno v rámci školského programu požadovať od školy alebo od jej žiaka za dodanie alebo distribúciu príslušného druhu výrobku (ďalej len „najvyššia úhrada“). Táto úprava bude realizovaná v zmysle aktuálnej situácie na trhu v Slovenskej republike a na základe výpočtov Výskumného ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva (ďalej len „ústav“). Okrem toho sa aktualizuje spôsob výpočtu maximálnej výšky pomoci vo vzťahu k sprievodným opatreniam a zároveň bude stabilizovaný systém poskytovania pomoci za dodávanie alebo distribúciu druhov výrobkov uvedených v prílohách č. 1 a 2. Návrh ustanovuje aj nové pravidlá vykonávania školského programu, ktoré vyplynuli z praxe. Vypúšťajú sa ustanovenia ukladajúce povinnosti predkladať Pôdohospodárskej platobnej agentúre (ďalej len „agentúra“) výpisy údajov z informačných systémov verejnej správy, nakoľko agentúra si tieto údaje bude môcť v súvislosti so schválením zákona proti byrokracii obstarať vo svojej vlastnej pôsobnosti.
Návrh bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, avšak poskytovanie pomoci v rámci školského programu je prevažne zabezpečené z peňažných prostriedkov Európskej únie, pričom Slovenská republika je oprávnená, nie však povinná, poskytnúť k týmto prostriedkom aj vnútroštátne platby zo štátneho rozpočtu. Návrh bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie a pozitívne a negatívne sociálne vplyvy. Návrh nebude mať vplyvy na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti a ani na služby verejnej správy pre občana.
Návrh nie je potrebné predložiť na vnútrokomunitárne pripomienkové konanie.
Navrhnutý dátum nadobudnutia účinnosti 1. august 2018 je potrebný, aby prvý deň jeho účinnosti zodpovedal prvému dňu školského roka tak, ako ustanovuje čl. 1 ods. 2 vykonávacieho nariadenia (EÚ) 2017/39 a aby agentúra mohla ešte pred pridelením maximálnej výšky pomoci na školský rok 2018/2019 pre príslušných dodávateľov a distribútorov výrobkov žiakom do škôl v rámci školského programu, schválených podľa čl. 6 delegovaného nariadenia (EÚ) 2017/40 doplniť tieto ich schválenia o možnosť dodávať alebo distribuovať žiakom do škôl v rámci školského programu aj tri nové druhy mliečnych výrobkov, ktoré budú navrhovaným nariadením pridané do zoznamu uvedeného v prílohe č. 1. Kvôli tejto možnosti už platobná agentúra v záujme dodávateľov požiadala aj o predĺženie lehoty na rozhodnutie o doplnení ich schválení na poskytnutie pomoci na dodávanie alebo distribúciu týchto nových mliečnych výrobkov až do doby po navrhovanej účinnosti navrhovaného nariadenia vlády.
Vzhľadom na navrhnutý dátum nadobudnutia účinnosti a na skutočnosť, že ústav vyhotovil výpočty potrebné na úpravu výšky pomoci za dodávanie alebo distribúciu jednotlivých druhov výrobkov, na ktorých dodávanie alebo distribúciu možno poskytnúť pomoc v rámci školského programu a na úpravu najvyššej úhrady vo vzťahu situácii na trhu Slovenskej republike aktuálnej v prvom polroku 2018, návrh sa predkladá do skráteného pripomienkového konania z dôvodu naliehavosti termínu. 
Návrh bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.

