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HSR SR dňa 25.06.2018








Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Informácia o priebehu plnenia Koncepcie rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014 – 2020

·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.06.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR ako iniciatívny návrh.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Informácia o priebehu plnenia koncepcie analyzuje stav potravinárskeho priemyslu a jeho výrobných odvetví v období 2012-2016, zhodnotila sebestačnosť SR vo výrobe v rámci jednotlivých odvetví, ktorá bola v roku 2016 na úrovni 80% súčasnej spotreby obyvateľstva na Slovensku len v prípade hovädzieho mäsa, vajec, mlieka a mliečnych výrobkov, pšeničnej a ražnej múky, liehovín, ovocných a zeleninových štiav a tiež neochutených nesladených nealko nápojov a predpokladá sa aj v prípade chleba a pšeničného pečiva. V rámci posilnenia postavenia slovenského potravinárskeho priemyslu na trhu a zvýšenia jeho konkurencieschopnosti sa realizované opatrenia zamerali na spoluprácu v rámci dodávateľsko-odberateľských vzťahov, legislatívu, budovanie spotrebiteľského patriotizmu, zvyšovanie podielu slovenských potravín na trhu a tiež na podporu exportu (výstavy, ekonomická diplomacia). 

Postoj RÚZ k materiálu

Predložený materiál analyzuje stav potravinárskeho priemyslu a jeho výrobných odvetví v období 2012-2016. Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
RÚZ k materiálu predkladá nižšie uvedené pripomienky.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k časti -  Súčasný stav potravinárskeho priemyslu
V rámci odseku s názvom Súčasný stav potravinárskeho priemyslu navrhujeme doplniť porovnanie Slovenska v hrubej potravinárskej produkcii s inými členskými štátmi EÚ, ako aj objem štátnej podpory SR pre poľnohospodársku produkciu za ostatné obdobie, minimálne za rok 2017, v komparácii s krajinami V4 a priemerom EÚ. Podľa názoru RÚZ Slovenská republika nevyužíva naplno potenciál, ktorý potravinárska produkcia prináša. V rámci Európskej únie sa vynakladá až 40% rozpočtu EÚ na poľnohospodárstvo. Tomuto masívnemu objemu finančných prostriedkov zodpovedá aj pridaná hodnota: v roku 2017 EÚ potvrdila pozíciu globálneho lídra v agropotravinárstve, kedy obchod EÚ poľnohospodárskom a potravinárskom sektore dosiahol úroveň 255 miliárd EUR. Na rozdiel od polovice štátov EÚ, kde patrí potravinársky priemysel k najväčšiemu spracovateľskému priemyslu a zároveň najväčšiemu zamestnávateľovi, potravinársky priemysel na Slovensku upadá a v hrubej potravinárskej produkcii je na chvoste štátov Európskej únie.

2. Zásadná pripomienka k časti - Postavenie potravinárskeho priemyslu na domácom trhu

V rámci odseku s názvom Postavenie potravinárskeho priemyslu na domácom trhu je uvedené, že aktuálne je podiel slovenských výrobkov na pultoch predajní približne 40%. V rámci tohto odseku navrhujeme doplniť presné údaje. V súčasnej dobe existujú dve metodiky sledovania podielu slovenských výrobkov v obchodoch v SR, prvá je metodika Potravinárskej komory Slovenska prostredníctvom agentúry GfK, ktorá sleduje podiel vystavenia slovenských výrobkov na pultoch v maloobchode,  druhá metodika sleduje podiel slovenských výrobkov na objeme predaných výrobkov. Tieto výsledky je zároveň potrebné konfrontovať s vývojom potravinárskej výroby na Slovensku a vzhľadom na tieto čísla navrhovať efektívne riešenia na zvýšenie konkurencieschopnosti slovenského potravinárskeho priemyslu. Výsledky prieskumov a celkový pokles potravinárskej výroby na Slovensku naznačujú, že ani v tomto ohľade neboli doteraz ciele 2. a 3. Koncepcie rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014-2020 splnené.

3. Zásadná pripomienka k časti - Zahraničný obchod s poľnohospodárskymi a potravinárskymi výrobkami

V rámci odseku s názvom Zahraničný obchod s poľnohospodárskymi a potravinárskymi výrobkami navrhujeme do Tabuľky 5 doplniť údaje o celkovom salde v zahraničnom obchode. Ako možno vidieť z údajov uvedených v Tabuľke 5, saldo zahraničného obchodu s poľnohospodárskymi výrobkami je mierne pozitívne, zatiaľ čo saldo zahraničného obchodu s potravinárskymi výrobkami sa od roku 2012 neustále zvyšuje, v roku 2016 dosiahol hodnotu 1,273 mld. Eur a podľa predbežných výsledkov sa v roku 2017 ešte prehĺbilo. Tento samotný fakt nasvedčuje tomu, že ciele Koncepcie rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014-2020: Posilnenie postavenia slovenského potravinárskeho priemyslu na trhu a Zvýšenie konkurencieschopnosti potravinárskeho priemyslu sa nielenže nedokázali splniť, ale sa od nich naďalej vzďaľujeme.

4. Zásadná pripomienka k časti - Prehľad čerpania finančných prostriedkov v rámci podporných programov

V kapitole Prehľad čerpania finančných prostriedkov v rámci podporných programov
Odsek Program rozvoja vidieka SR 2014-2020:

V rámci programového obdobia PRV 2014-2020 sa počítalo s finančným objemom preinvestovaných finančných prostriedkov vo výške 200mil. EUR, pričom bola vypísaná len 1 výzva a chválené NFP vo výške 139.996.207,12 EUR. Žiadame doplniť informáciu, koľko % finančných prostriedkov bolo skutočne čerpaných a na aké podopatrenia boli presunuté zvyšné plánované finančné prostriedky vo výške 60 mil. EUR. V závere odseku sa konštatuje: „Je potrebné konštatovať, že priority financovania jednotlivých odvetví potravinárskeho priemyslu neboli dodržané a nemožno vzhľadom na disproporčné rozdelenie finančných prostriedkov očakávať zlepšenie.“ Žiadame o upresnenie tohto konštatovania s uvedením konkrétnych čísiel, zároveň je potrebné skonštatovať, že aj táto skutočnosť má vplyv na celkový úpadok potravinárskeho priemyslu a skutočnosť, že Slovenská republika nedokázala využiť efektívne prostriedky z Európskej únie na posilnenie pozície slovenského potravinárskeho priemyslu.

Odsek Operačný program Výskum a inovácie

Prosíme doplniť stav jednotlivých výziev k aktuálnejšiemu dátumu a zároveň uviesť dôvod, preťo je v rámci výzvy PO1 čerpanie na úrovni 0%. 

5. Zásadná pripomienka k časti- Záver

V odseku Záver uplatňuje RÚZ nasledovné pripomienky:

V rámci vyhodnotenia cieľa č. 1:

Zvýšenie potravinovej sebestačnosti na úroveň 80% súčasnej spotreby obyvateľstva na Slovensku

Sa konštatuje, v ktorých odvetviach bola dosiahnutý cieľ 80%-nej sebestačnosti vzhľadom na súčasnú spotrebu obyvateľstva. Je však potrebné pripomenúť, že v kľúčových komoditách sebestačnosť Slovenska klesá, a to konkrétne segmente bravčové mäso, mlieko a mliečne výrobky, kde klesla sebestačnosť zo 102% na hranicu 82%!, cukor, rastlinné a pokrmové tuky, ale aj pivo a víno, ktorých výroba má na Slovensku dlhú tradíciu.

V rámci hodnotenia cieľov č. 2 a 3:

Posilnenie postavenia slovenského potravinárskeho priemyslu na trhu

Zvýšenie konkurencieschopnosti potravinárskeho priemyslu.

Sa uvádzajú nasledovné opatrenia:

· Spolupráca s obchodnými reťazcami v rámci projektu Chcem dodávať – v rámci tohto opatrenia žiadame uviesť konkrétne ciele projektu a kľúčové ukazovatele s odhadovaným vplyvom na celkové postavenie potravinárskeho priemyslu

· Legislatívne opatrenia upravujúce oblasť neprimeraných podmienok v obchodných vzťahoch a tiež oblasti potravín, „aby aj slovenskí výrobcovia mali garanciu, že budú v letákoch a reklamnej komunikácií“ – k tomuto konkrétnemu bodu prosíme upresniť, o ktoré legislatívne opatrenie sa jedná, prípadne v akom časovom horizonte a v akej forme bude prijaté, nakoľko nie je zahrnuté v návrhu zákona o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch, ktorých predmetom sú potraviny

· Budovanie spotrebiteľského patriotizmu cez podporu projektu Značka kvality. V Dokumente sa uvádza, že je nevyhnutné tieto aktivity finančne podporiť, nakoľko na slovenskú Značku kvality je alokovaných len 42 tis. EUR. V tejto súvislosti upozorňujeme, že Uznesením vlády Slovenskej republiky z 3.12.2014 bola schválená Stratégia budovania Značky kvality SK, v rámci ktorej bol odsúhlasený ročný rozpočet na podporu Značky kvality v sume 400tis. EUR. Žiadame preto uviesť, na aké projekty bol tento ročný rozpočet schválený vládou použitý.

· Nákup slovenských potravín v rámci všetkých rezortov – prosíme uviesť, aký je súčasný stav plnenia tohto opatrenia a v akom časovom horizonte bude splnený.

· Masívne investície do presne definovaných odvetví potravinárstva, ktoré nedisponujú dostatočnými výrobnými kapacitami, resp. tieto kapacity úplne chýbajú. Prosíme uviesť o výšku investícií, časový harmonogram poskytnutia a kritériá výberu prijímateľa investícií. V tejto súvislosti zároveň reagujeme aj na príklad masla, ktorý je nepravdivý, nakoľko kapacity na pokrytie spotreby masla sú v Slovenskej republike inštalované.

· Edukácia expertov na zahraničných ambasádach: prosíme o konkrétny časový harmonogram a konkrétne krajiny, v ktorých existuje/vznikne pozícia experta pre potravinárstvo
Zdroj: RÚZ
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