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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 25. 06. 2018 

k bodu č.10)
Stanovisko

k Informácii o vyhodnotení plnenia Národnej stratégie zamestnanosti Slovenskej republiky
do roku 2020 vrátane návrhu na jej aktualizáciu

Všeobecne k návrhu:

Informácia o  vyhodnotení plnenia Národnej stratégie zamestnanosti Slovenskej republiky do roku 2020 vrátane návrhu na jej aktualizáciu sa predkladá  na rokovanie vlády Slovenskej republiky každoročne od roku 2015.  Ide o informáciu o odpočte zabezpečenia plnenia  úloh, ktoré majú vplyv na zvýšenie zamestnanosti a zníženia miery dlhodobej nezamestnanosti. Pričom sú zavádzané a realizované opatrenia na priblíženie sa  k Stratégii Európa 2020 – dosiahnuť do roku 2020 mieru zamestnanosti na úrovni 72% a znížiť mieru dlhodobej nezamestnanosti pod 3%.
Pripomienky k návrhu materiálu:  

Zo strany ZMOS je pozitívne vnímané, že v národnom kontexte Slovenska, v rámci opatrení na podporu pracovných miest patril k najviac využívaným príspevok na podporu rozvoja miestnej a regionálnej zamestnanosti (§ 50j zákona o službách zamestnanosti). Pričom prostredníctvom tohto aktívneho opatrenia bolo len v roku 2017 podporených 3 614 znevýhodnených UoZ.  Obdobne ide aj o NP „Zapojenie nezamestnaných do obnovy kultúrneho dedičstva“,  ktorým bolo podporované vytváranie krátkodobých pracovných miest pre UoZ a ZUoZ. Do projektu obnovy kultúrneho dedičstva sa v roku 2017 zapojilo 36 subjektov (obcí, občianskych združení, nadácií a iných právnických osôb) v rámci pôsobnosti 23 úradov PSVR. 
Oceňujeme aj aktivity v rámci prijímania opatrení na riešenie dlhodobej nezamestnanosti, realizovanie NP Terénna sociálna práca v obciach I. a NP Podpora vybraných sociálnych služieb krízovej intervencie na komunitnej úrovni ako aj NP „Terénna sociálna práca a terénna práca v obciach s prítomnosťou marginalizovaných komunít I.“ a NP „Komunitné centrá v mestách a obciach s  prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunít“ .

Čo sa týka oblasti nadrezortnej koordinácie politík s pozitívnym vplyvom na zamestnanosť, ZMOS víta  zriadenie Rady vlády Slovenskej republiky pre rozvoj zamestnanosti s poukazom, že obce, mestá a VÚC patria do skupiny najväčších zamestnávateľov v Slovenskej republike.

Záver:

ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR predloženú informáciu vzala na vedomie.   
                                                                                                            Michal Sýkora

                                                                                                           predseda ZMOS
