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č. 1)

Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na základe Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2016 – 2020, v ktorom sa v oblasti verejnej služby vláda Slovenskej republiky zaviazala navrhnúť zmenu systému odmeňovania zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme za účelom zefektívnenia systému, zohľadnenia a podpory kariérneho rastu a kariérneho postupu a prijatia opatrenia v oblasti odmeňovania v štátnej a verejnej službe tak, aby sa odstránili rozdiely medzi minimálnou mzdou a minimálnymi tarifnými platmi.

Predmetným návrhom sa navrhuje zlúčiť niektoré tabuľky, konkrétne zamestnanci zaradení do základnej stupnice, do osobitnej stupnice a zdravotnícki zamestnanci budú odmeňovaní podľa jednotnej tabuľky, ktorá bude súčasťou tohto návrhu ako príloha č. 3. Táto jednotná tabuľka sa bude používať aj pre výpočet tarifného platu zamestnancov v zahraničí, pričom konkrétna platová tarifa bude vynásobená objektivizovaným platovým koeficientom v súlade s § 23 zákona. V predloženom návrhu zákona sa v jednotnej tabuľke navrhuje znížiť počet platových tried z terajších 14-tich na 11, pričom sa zlučuje prvých šesť platových tried do troch (1+2, 3+4 a 5+6), so súčasným zohľadnením kvalifikačných predpokladov ustanovených pre jednotlivé platové triedy. V tejto súvislosti bude na navrhovanú zmenu nadväzovať legislatívna zmena, ktorá sa dotkne katalógu pracovných činností s prevahou duševnej práce pri výkone práce vo verejnom záujme a katalógu pracovných činností remeselných, manuálnych alebo manipulačných s prevahou fyzickej práce pri výkone práce vo verejnom záujme určené v nariadení vlády Slovenskej republiky č. 341/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú katalógy pracovných činností pri výkone práce vo verejnom záujme a o ich zmenách a dopĺňaní v znení neskorších predpisov.

Nová základná tabuľka sa nevzťahuje na pedagogických a odborných zamestnancov, vysokoškolských učiteľov a vedeckých a vývojových zamestnancov. V prípade týchto skupín zamestnancov Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky navrhlo naďalej ponechať dve platové tabuľky, pričom podľa jednej tabuľky budú odmeňovaní pedagogickí a odborní zamestnanci. Druhá tabuľka určuje osobitnú stupnicu platových taríf učiteľov vysokých škôl a výskumných a vývojových zamestnancov. Táto stupnica platových taríf je výsledkom začlenenia výskumných a vývojových zamestnancov do osobitnej stupnice platových taríf učiteľov vysokých škôl. 

Podstatným bodom návrhu zákona je, že všetky platové tarify budú nad úrovňou minimálnej mzdy, a teda reálne príde k výraznému navýšeniu platu každého zamestnanca pri výkone práce vo verejnom záujme. Okrem toho, s ohľadom na pomerne vysoký počet zamestnancov s praxou prevyšujúcou súčasné 32-ročné obmedzenie započítanej praxe, spôsobený neustále sa zvyšujúcim vekom odchodu do dôchodku, budú doplnené dva nové platové stupne s novým obmedzením na 40 rokov. 

Zmena sa navrhuje aj v prípade zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme v zahraničí, pre ktorých sa bude v zmysle § 7b návrhu zákona pri určovaní tarifného platu vychádzať zo sumy platovej tarify ustanovenej pre platovú triedu a platový stupeň, do ktorej sú zaradení podľa navrhovaných upravených stupníc pre jednotlivé skupiny zamestnancov. Objektivizovaný platový koeficient, ktorým sa násobí funkčný plat pri výpočte zahraničného funkčného platu pre túto skupinu zamestnancov, sa tak podľa nového znenia § 23 ods. 1 návrhu zákona vypočíta ako súčin platového koeficientu a súčinov podielov zvýšení platových taríf v štátnej službe k zvýšeniam stupníc platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme za každé obdobie ku dňu účinnosti zvýšenia týchto platových taríf. Účinnosť uvedenej úpravy sa navrhuje od 1. januára 2020. V nadväznosti na uvedenú zmenu sa navrhuje vypustiť štyri tabuľky stupníc platových taríf, resp. platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme v zahraničí, ktoré tvoria prílohu č. 8 až 11. zákona č. 553/2003 Z. z. 

Počet tabuliek sa prostredníctvom navrhovanej zmeny zníži z deviatich na tri (s výnimkou tabuľky s percentuálnym podielom príplatku za riadenie), pričom sa označujú ako základná stupnica platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme, osobitná stupnica platových taríf učiteľov vysokých škôl a výskumných a vývojových zamestnancov a platové tarify pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov. Týmto sa čiastočne odstráni roztrieštenosť systému odmeňovania do viacerých platových tabuliek. 

Navrhuje sa účinnosť návrhu zákona od 1. januára 2019 z dôvodu potreby zabezpečenia zrealizovania legislatívneho procesu a legisvakancie zákona. 

Návrh zákona bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, a taktiež na rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Bude mať pozitívny sociálny vplyv, nebude mať vplyv na životné prostredie a podnikateľské prostredie, na informatizáciu spoločnosti a zamestnanosť a ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana. Konkrétne vplyvy sú vyčíslené v analýze vplyvov pre jednotlivé oblasti. 

Návrh zákona nebol predmetom predbežného pripomienkového konania, a to na základe výnimky z Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov, ktorá bola udelená Komisiou Legislatívnej rady vlády SR na posudzovanie vybraných vplyvov. Návrh zákona bol predmetom skráteného medzirezortného pripomienkového konania.
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR nemá k predloženému materiálu pripomienky. 

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie.
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