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č. 9)

Stanovisko k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá do legislatívneho procesu návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) na základe potreby implementovať nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1257/2013 z 20. novembra 2013 o recyklácii lodí a o zmene nariadenia (ES) č. 1013/2006 a smernice 2009/16/ES (ďalej len „nariadenie o recyklácii lodí“) a na základe požiadaviek, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe.

Predloženým návrhom zákona sa zabezpečuje implementácia  relevantných ustanovení nariadenia o recyklácii lodí. Návrhom zákona sa ďalej zjednocuje postup orgánov štátnej správy odpadového hospodárstva vo veci riešenia zodpovednosti za nezákonné umiestnenie odpadu, upravuje sa povinnosť viazania finančných prostriedkov účelovej finančnej rezervy a zavádzajú sa ciele zberu pre triedený zber zložiek komunálnych odpadov - odpadov z obalov a odpadov z neobalových výrobkov v obciach a mestách Slovenskej republiky. Zavedením cieľov zberu sa má dosiahnuť zlepšenie triedeného zberu komunálnych odpadov z obalov a z neobalových výrobkov a zníženie množstva odpadov ukladaných na skládky odpadov.

Návrh zákona rieši aj výhrady Európskej komisie v konaní o porušení povinnosti podľa čl. 258 až 260 Zmluvy o fungovaní Európskej únie č. 2017/2035. Ide o výhradu na neprijatie opatrení na čo najrýchlejšie zatvorenie v súlade s čl. 7 písm. g) a čl. 13 smernice Rady 1999/31/ES z 26. apríla 1999 v platnom znení (smernica o skládkach). Navrhovanou úpravou sa v spojení s úpravou v stavebnom zákone umožní uzavretie tých skládok odpadov alebo ich častí, kde prekážkou pre skončenie konania právoplatným rozhodnutím na uskutočnenie stavby uzavretia skládky odpadov bolo preukazovanie práva k pozemku. Prevádzkovateľovi skládky odpadov bude možné nariadiť vykonanie potrebných úkonov a prác za účelom uzavretia skládky odpadov alebo jej časti alebo ich zabezpečiť na náklady prevádzkovateľa. Návrhom zákona sa tiež rieši výhrada Európskej komisie ohľadne nesplnenia povinností podľa čl. 14 písm. a) až c) smernice o skládkach vo vzťahu k prevádzkovaným skládkam odpadov, ktoré  boli uvedené do prevádzky do 30. júna 2001 a vzťahovala sa na ne povinnosť predložiť plán úprav skládky odpadov. Dotknuté skládky odpadov budú predmetom posúdenia ohľadne možnosti pokračovania ich činnosti z hľadiska splnenia povinností podľa uvedeného článku smernice o skládkach. Navrhovaná úprava vychádza aj z posúdenia skládky odpadu Považský Chlmec Súdnym dvorom v rozsudkoch  C - 331/11 z 25. apríla 2013 a C - 626/16 z 4. júla 2018,kedže tieto skládky odpadov sú v rovnakom postavení ako skládka Považský Chlmec. 

Predkladaný návrh zákona má pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy, pozitívny vplyv na životné prostredie, a zároveň nemá sociálny vplyv, vplyv na informatizáciu, služby vernej správy pre občana a ani na procesy služieb vo verejnej správe. Predkladaný návrh má pozitívne aj negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie.

Dátum účinnosti návrhu zákona je navrhnutý na 1. januára 2019 z dôvodu lehoty na implementáciu nariadenia o recyklácii lodí a pri zohľadnení požiadavky, aby adresáti právneho predpisu mali dostatok času na oboznámenie sa s novou právnou úpravou.  Navrhovaný dátum účinnosti zohľadňuje aj  potrebu vyriešiť výhrady Európskej komisie v konaní o porušení povinnosti č. 2017/2035. 

Návrh zákona sa predkladá s rozpormi, ktoré sú uvedené vo vyhlásení predkladateľa o rozporoch.  
Stanovisko AZZZ SR :

Pripomienka

K bodu 82, §112 ods.4 písm. a)

Žiadame prehodnotiť:

„voľne a kedykoľvek vstupovať na pozemky, do prevádzkových priestorov, stavieb, zariadení a iných priestorov kontrolovanej osoby; ak je jej vo voľnom vstupe zabránené, je oprávnená prekážku prekonať,“
Odôvodnenie:
Navrhované znenie je v rozpore s ustanovením legislatívy podľa zákona č.42/1994 Z.z. o civilnej ochrane, kde sa ustanovuje pojem: Osoba prevzatá do starostlivosti je osoba, ktorá sa okrem zamestnancov právnických osôb alebo zamestnancov fyzických osôb - podnikateľov nachádza s ich vedomím na nehnuteľnostiach, ktoré užívajú tieto právnické osoby alebo fyzické osoby – podnikatelia a z toho vyplývajú aj určité zodpovednosti vo vzťahu k osobe nachádzajúcej sa s vedomím právnickej osoby v priestoroch jej prevádzky – napr. bezpečnosti.

Naviac sme toho názoru, že neoprávnene (s prekonaním prekážok) vstupovať do prevádzkových priestorov právnickej osoby je možné  len v sprievode polície (hlavne ak dôvodom pre takýto vstup je podozrenie z páchania trestnej činnosti – porušovania zákona)

Preto navrhujeme upraviť navrhované znenie, tak aby jasne definovalo v akých prípadoch je možný takýto vstup a aké podmienky musí vstupujúca osoba, vykonávajúca štátny dozor pri tom dodržať.

Navrhujeme doplniť o zabezpečenie  rešpektovania práv zamestnancov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci podľa § 148 ods. 1 zákona č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce, keďže neodborným postupom alebo postupom bez znalosti situačného povedomia pri výkone štátneho dozoru, môžu byť zamestnanci prevádzkovateľa alebo tretie osoby ohrození na zdraví alebo na živote. 

Súčasťou akéhokoľvek rozhodnutia orgánu, predmetom ktorého je vstup zástupcov orgánu alebo tretej osoby na pozemky a do prevádzkových priestorov (predovšetkým realizovaný voľne a kedykoľvek), by mala byť analýza rizík posudzujúca charakter a jednotlivé aspekty prevádzky, uloženie záväzných opatrení na predchádzanie vzniku nebezpečenstva vzniku ujmy na zdraví alebo škôd na majetku osobám vykonávajúcim štátny dozor, ako aj úplný a podrobný súpis, činností, ktoré majú byť počas vstupu na pozemky a do prevádzok realizované.

Súčasťou vyššie uvedeného rozhodnutia by mala byť povinnosť pri výkone štátneho dozoru rešpektovať program prevencie závažných priemyselných havárií prevádzkovateľa a príslušný plán ochrany obyvateľstva v zmysle zákona č. 128/2015 Z. z. o prevencii závažných priemyselných havárií. 

Povinnosťou by taktiež malo byť, aby do objektu alebo priestoru, v ktorom sa pracuje s výbušninami, výbušnými predmetmi a muníciou vstupovalo len za súčinnosti s osobami, ktoré vykonávajú hlavný dozor podľa zákona č. 58/2014 Z. z. o výbušninách, výbušných predmetoch a munícii a o zmene a doplnení niektorých zákonov, a zároveň len v sprievode vedúceho pracoviska.

Povinnosťou by taktiež malo byť, že pri vstupe do objektov vyžadujúcich fyzickú bezpečnosť a objektovú bezpečnosť, by mal byť tento vykonaný až po udelení súhlasu štatutárnym orgánom správcu objektu za podmienok stanovených zákonom č. 87/2018 Z. z. o radiačnej ochrane a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Ak sa jedná o vstup do objektov alebo na pozemky, pre ktoré sa vyžaduje vedenie dokumentácie ochrany pred požiarmi, malo by byť povinné pri výkone štátneho dozoru, postupovať v súlade, spôsobom a v rozsahu povolenom predmetnou dokumentáciou pri súčasnom dodržiavaním opatrení na ochranu pred požiarmi, tak ako ich predpokladá zákon č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi a príslušné vykonávacie predpisy.

Ďalej si dovoľujeme poukázať na to, že aplikácia oprávnenia pri výkone štátneho dozoru v navrhovanom rozsahu, by mohla mať za následok sankčný postih prevádzkovateľa vo viacerých oblastiach, nevynímajúc v správne konania vedené Inšpektorátom práce za porušenie ustanovení zákona č. 124/2006 Z. z. o  bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (napr. § 5), zákona č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva (napr. § 3), Nariadenia vlády SR č. 387/2006 Z. z. o požiadavkách na zaistenie bezpečnostného a zdravotného označenia pri práci (napr. § 2), ako aj správne konania vo veci porušenia povinností prevádzkovateľa z vyššie uvedených právnych predpisov.
Záverom uvádzame aj vyjadrenie člena AZZZ SR, Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory (SPPK) k predmetnému materiálu, podľa ktorej po druhom kole rozporového konania k novele zákona o odpadoch ostalo viacero zásadných pripomienok zo strany Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory, presadzovaných cez AZZZ SR, v rozpore, napriek vyhodnoteniu MŽP SR, že rozpor bol po vysvetlení odstránený. MŽP SR to odôvodňovalo najmä tvrdením, že išlo o pripomienky nad rámec predloženej novely, a že tieto budú predmetom širšej diskusie pri nasledujúcej novelizácii zákona o odpadoch, čo SPPK nepovažuje za dostatočné vyhodnotenie a vyriešenie ich pripomienok. SPPK týmito pripomienkami upozorňuje na nefungujúci systém RZV, pričom viaceré pripomienky  boli prekonzultované a odobrené aj zo strany PMÚ.  S ohľadom na uvedené SPPK požaduje, aby došlo k otvoreniu nových rokovaní k novele zákona o odpadoch, kde budú reálne doriešené požadované systémové zmeny, pričom tieto  rokovania požaduje otvoriť od septembra 2018. 
S ohľadom na uvedené AZZZ SR žiada od septembra 2018 otvoriť nové rokovania k novele zákona o odpadoch, kde budú reálne doriešené požadované systémové zmeny.  
Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní predložených pripomienok.
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