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č. 16)

Stanovisko k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.

Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, predkladá Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál na základe cieľov, ktoré si vláda Slovenskej republiky stanovila v Programovom vyhlásení vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2016 – 2020.

Už od roku 2009 prebieha diskusia o optimalizácii nastavenia systému podpory elektriny vyrobenej z obnoviteľných zdrojov energie alebo vysoko účinnou kombinovanou výrobou v Slovenskej republike, pričom výzvy, ktorým je potrebné v tejto súvislosti čeliť, sú v dôsledku významného nárastu inštalovanej kapacity čoraz naliehavejšie. Ďalší problém predstavuje skutočnosť, že celková produkcia elektriny vyrobenej z obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnou kombinovanou výrobou, ktorá sa podľa súčasnej právnej úpravy používa na krytie strát v sústave, v súčasnosti prevyšuje reálne straty sústavy. Agenda podpory elektriny vyrobenej z obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnou kombinovanou výrobou je decentralizovaná medzi troch prevádzkovateľov regionálnych distribučných sústav, čo zvyšuje administratívne náklady aj náklady na predikciu a následné manažovanie odchýlok.

Preto sa navrhuje centrálna správa systému podpory elektriny vyrobenej z obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnou kombinovanou výrobou, a to administrácia podpory, dátový manažment a financovanie podpory organizátorom krátkodobého trhu  s elektrinou. Za súčasného zachovania podmienok pre existujúcich výrobcov elektriny z obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnou kombinovanou výrobou sa v záujme udržateľnosti systému podpory navrhuje zmena systému podpory na viac trhovo orientovaný typ podpory v súlade s najlepšou zahraničnou praxou a požiadavkami legislatívy Európskej únie.

Návrh zákona nebude mať vplyv na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti, nebude mať sociálne vplyvy, ani vplyv na služby verejnej správy pre občana, bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a pozitívny aj negatívny vplyv na podnikateľské prostredie. 

Účinnosť zákona sa navrhuje od 1. januára 2019.
Stanovisko AZZZ SR :

1. pripomienka:

 čl. I, bod 7, znenie § 3 ods. 9 navrhujeme upraviť nasledovne:
„(9) Pri zariadení výrobcu elektriny využívajúcom biomasu alebo produkt jej spracovania sa podpora podľa odseku 1 písm. c) a e) vzťahuje len na zariadenie výrobcu elektriny obsahujúce všetky technologické časti, ktorými sa vykonáva celý proces premeny energie obsiahnutej v biomase na elektrinu, to neplatí pre výrobu elektriny zo spaľovania biometánu, ak je biometán distribuovaný distribučnou sieťou.“

Odôvodnenie:

Táto podmienka, v prípade výroby elektriny z biometánu, vytvára legislatívnu prekážku, ktorá znemožňuje odovzdávanie biometánu do plynárenskej distribučnej siete. 

Úprava bioplynu na biometán a potom jeho odovzdanie do plynárenskej siete sa vykonáva iba preto, aby sa biometán dopravil cez plynárenskú sieť do už existujúceho zariadenia na výrobu vysoko účinnej kombinovanej výroby elektriny a tepla – do kogeneračnej jednotky (ďalej len „KGJ“). 

Táto existujúca KGJ, ktorá je už pripojená k elektrizačnej sieti, a z ktorej sa teplo cez existujúci systém centrálneho rozvodu tepla (CZT) odovzdáva koncovým odberateľom pochopiteľne nemôže splniť vyššie uvedenú legislatívnu podmienku, že musí obsahovať „všetky technologické časti zariadenia výrobcu elektriny, ktorými sa vykonáva celý proces premeny energie obsiahnutej v biomase na elektrinu“.

Doplnením výnimky v § 3 ods. 9 sa odstráni táto legislatívna prekážka. 

Zosúladenie zákona s aktuálne platným znením vyhlášky Úradu pre reguláciu sieťových odvetví č. 18/2017 Z. z., ktorou sa ustanovuje cenová regulácia v elektroenergetike a niektoré podmienky vykonávania regulovaných činností v elektroenergetike. 

2. pripomienka:

 čl. I, bod 29, v poslednej vete v § 4 ods. 8 navrhujeme nahradiť slovo „bioplynu“ slovom „biometánu“.

Odôvodnenie:

Biometán sa vyrába úpravou bioplynu, to znamená, že v porovnaní s výrobou bioplynu je v procese výroby biometánu zahrnutých viac technologických operácií, čo sa odráža aj na jeho cene. 

Samotná úprava bioplynu na biometán je účelná len vtedy, ak sa biometán využije efektívnejšie ako bioplyn, t. j. možno z neho vyrábať a dodávať okrem elektrickej energie aj maximálne množstvo tepla. To je možné, ak sabiometán dopraví cez plynárenskú sieť do už existujúceho zariadenia na výrobu vysoko účinnej kombinovanej výroby elektriny a tepla – do kogeneračnej jednotky, ktorá je už pripojená k elektrizačnej sieti a z ktorej sa teplo cez existujúci systém centrálneho rozvodu tepla (CZT) odovzdáva koncovým odberateľom.

Výška doplatku by preto mala byť nastavená tak, aby zohľadňovala vyššiu výrobnú cenu biometánu ako paliva pre kogeneračnú jednotku, čo navrhované znenie novely zákona neumožňuje. 

3. pripomienka:
Vítame návrh novely zákona č. 309/2009 Z. z. v tej časti § 3, kde sa hovorí o spôsobe podpory a podmienkach podpory výroby elektriny, osobitne v odseku 13: “(13) Ak pri výstavbe zariadenia výrobcu elektriny, rekonštrukcii alebo modernizácii technologickej časti zariadenia výrobcu elektriny bola poskytnutá podpora z podporných programov financovaných z prostriedkov štátneho rozpočtu, podpora podľa odseku 1 písm. b) až e) sa neposkytuje; to neplatí pre zariadenie na výrobu elektriny

a) z bioplynu vznikajúceho anaeróbnou fermentáciou odpadov zo živočíšnej výroby v podiele najmenej    50 %, ktorého inštalovaný výkon je najviac 150 kW“. (pozri strana 3, bod 10 vl. materiál)

V praxi to znamená, že bioplynová stanica s elektrickým výkonom kogeneračnej jednotky 150 kWe, je schopná spracovať výkaly od cca 600 až 1000 ks dojníc, ako aj adekvátneho množstva exkrementov, aj od iných kategórií a druhov hospodárskych zvierat. V prípade, že sa bude akceptovať podmienka 50 % podielu odpadov zo živočíšnej výroby a zvyšok vsádzky bude biomasa rastlinného pôvodu, bude možné realizovať výstavby bioplynových staníc aj pre farmy s vyšším počtom zvierat. 

Pre zvýšenie účinnosti podpory, navrhujeme aby pri prejednávaní tohto dokumentu  v § 3, ods. 1, písmeno b), bola vznesená požiadavka na „povinný výkup elektriny výkupcom elektriny za cenu vykupovanej elektriny“ (minimálne „prednostný“). Dôvodom pre túto požiadavku je skutočnosť, že sa nejedná o veľkovýrobu elektriny s cieľom dosahovať zisk, ale prednostne o ekologické riešenie problematiky spracovania odpadov zo živočíšnej výroby, čo má významný celospoločenský efekt. Navyše sa dosahuje znižovanie emisií metánu a amoniaku do ovzdušia, čo má prínos z hľadiska ochrany ovzdušia a atmosféry.

Neriešenie problémov so živočíšnymi odpadmi, ale aj s biologicky rozložiteľnými odpadmi v komunálnej sfére, môže mať kritické dopady na samotnú existenciu živočíšnej výroby a v komunálnej sfére na rozvoj vidieka a ekológiu krajiny.
4. Pripomienka:

V § 4 sa dopĺňa nový odsek 16, ktorý znie:

„Výrobca elektriny z obnoviteľných zdrojov energie, ktorý 

a) vyrába elektrinu vysoko účinnou kombinovanou výrobou z biomasy a 
b) je výrobcom pokročilého biopaliva,  a 
c) vyrobenú elektrinu spotrebuje na pokrytie spotreby odberného miesta identického s odovzdávacím miestom tohto zariadenia na výrobu elektriny, a zároveň
d) nedodáva elektrinu do distribučnej sústavy,
je povinný platiť tarifu za prevádzkovanie systému11c) a tarifu za systémové služby11aae) len za elektrinu, ktorá bola takémuto výrobcovi dodaná z distribučnej sústavy.“.
11c) § 2 písm. p) zákona č. 250/2012 Z. z. v znení zákona č. .../2018 Z. z.“,

11aae) § 2 písm. r) zákona č. 250/2012 Z. z. v znení zákona č. .../2018 Z. z.“.

Odôvodnenie:

Návrh zákona výrazným spôsob mení súčasné nastavenie podpory elektriny z obnoviteľných zdrojov energie („OZE“) a elektriny vyrobenej vysoko účinnou kombinovanou výrobou. Doterajší systém podpory sa mení tak radikálne, že vážne ohrozuje plánované investície. Vzhľadom na to je nevyhnutné, aby výrobcovia, ktorí vyrábajú OZE elektrinu vysokoúčinnou kombinovanou výrobou platili TPS a TSS z elektriny, ktorú odoberú z distribučnej sústavy. Je totiž v rozpore so samotným účelom TPS a TSS, aby sa uhrádzal za elektrinu, ktorá je vyrobená z OZE a spotrebovaná priamo výrobcom za účelom výroby ďalšieho produktu, ktorý je tiež obnoviteľným zdrojom energie. Úprava v zmysle pripomienky je zároveň v súlade s povinnosťami SR zabezpečiť rozvoj a používanie pokročilých biopalív v zmysle úniového práva.      
Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní predložených pripomienok.
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