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HSR SR dňa 20.08.2018








Bod č. 03 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 20.08.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Úradom podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre investície a informatizáciu ako iniciatívny materiál.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom predkladaného návrhu zákona je presunúť oblasť koordinácie prípravy politík regionálneho rozvoja z pôsobnosti Úradu vlády Slovenskej republiky do pôsobnosti Úradu podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre investície a informatizáciu a oblasť tvorby a uskutočňovania politiky mestského rozvoja z Ministerstva dopravy a výstavby Slovenskej republiky do pôsobnosti Úradu podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre investície a informatizáciu.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2019 
Postoj RÚZ k materiálu

Deklarovaným cieľom navrhovanej úpravy je presun kompetencií z Úradu vlády na Úrad podpredsedu vlády pre investície a informatizáciu. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok a odporúča ho na ďalšie legislatívne konanie.  
Zdroj: RÚZ
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