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Bod č. 08 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· K návrhu zákona o Ústavnom súde Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 20.08.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvom spravodlivosti Slovenskej republiky na základe Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2016-2020 ako iniciatívny materiál, pričom nadväzuje aj na súčasne predkladanú novelizáciu Ústavy Slovenskej republiky. 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Účelom navrhovanej právnej úpravy je posilniť ochranu základných práv zefektívnením práce ústavného súdu. K tomu má prispieť väčšia prehľadnosť a jednoznačnosť normatívneho textu a niektoré obsahové zmeny reagujúce na doterajšie skúsenosti ústavného súdu. 

Návrh zákona nadväzuje na súčasne predkladanú novelizáciu ústavy (čl. 134 ods. 3), a to tým, že v § 14 upravuje ustanovenie sudcov ústavného súdu do funkcie. V tejto súvislosti sú v návrhu zákona formulované dve alternatívy, ktoré sa líšia najmä po obsahovej stránke a nadväzujú na dve alternatívne znenia simultánne predkladanej novely ústavy. Z rozporových konaní k návrhu zákona, na ktorých sa zúčastnili najvyšší predstavitelia justície in concreto predstavitelia Najvyššieho súdu Slovenskej republiky, Súdnej rady Slovenskej republiky a Ústavného súdu Slovenskej republiky, vyplynula jasná preferencia prvej alternatívy spočívajúcej v zadefinovaní všetkých predpokladov, ktorých splnenie je potrebné na účely vymenovania do funkcie sudcu ústavného súdu prostredníctvom ústavy bez úpravy ďalších takýchto predpokladov prostredníctvom zákona.
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ zdiela názor odbornej verejnosti a považuje predložený návrh zákona za kozmetickú úpravu, ktorá však nerieši skutočné problémy spojené s výberom ústavných sudcov a problém len odsúva o ďalších 12 rokov. Zvýšenie legitimity zvolených ústavných sudcov je podľa názoru RÚZ možné zavedením pravidelnej obnovy sudcov v pevne stanovených 4-ročných cykloch.  
RÚZ je zároveň toho názoru, že zvýšenie minimálneho veku kandidátov na ústavných sudcov zo súčasných 40 rokov na navrhovaných 45 rokov neprispeje ku zvýšeniu kvality ústavných sudcov, nakoľko znemožní kandidovať právnikom mladšej generácie, ktorí študovali právo po roku 1989. 

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

RÚZ berie predložený materiál na vedomie. 
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