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HSR SR dňa 20.08.2018








Bod č. 09 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 20.08.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
Predloženým návrhom zákona sa zabezpečuje implementácia  relevantných ustanovení nariadenia o recyklácii lodí. Návrhom zákona sa ďalej zjednocuje postup orgánov štátnej správy odpadového hospodárstva vo veci riešenia zodpovednosti za nezákonné umiestnenie odpadu, upravuje sa povinnosť viazania finančných prostriedkov účelovej finančnej rezervy a zavádzajú sa ciele zberu pre triedený zber zložiek komunálnych odpadov - odpadov z obalov a odpadov z neobalových výrobkov v obciach a mestách Slovenskej republiky. Zavedením cieľov zberu sa má dosiahnuť zlepšenie triedeného zberu komunálnych odpadov z obalov a komunálnych odpadov z neobalových výrobkov a zníženie množstva odpadov ukladaných na skládky odpadov. Návrh zákona rieši aj požiadavku na uzatvorenie skládok podľa článku 14 smernice Rady č. 1999/31 z 26. apríla 1999 o skládkach odpadov v platnom znení, ktorá vyplýva z konania o porušení povinnosti podľa čl. 258 až 260 Zmluvy o fungovaní Európskej únie č. 2017/2035, a to v prípadoch,  keď preukazovanie práva zriadiť na pozemku stavbu je prekážkou pre skončenie konania právoplatným rozhodnutím na uskutočnenie stavby uzavretia skládky odpadov alebo jej časti alebo vykonanie jej rekultivácie a v prípadoch, keď prevádzkovateľ skládky odpadu nevykoná úkony alebo činnosti potrebné na uzavretie skládky odpadov.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2019
Postoj RÚZ k materiálu

Návrhom zákona sa ďalej zjednocuje postup orgánov štátnej správy odpadového hospodárstva vo veci riešenia zodpovednosti za nezákonné umiestnenie odpadu, upravuje sa povinnosť viazania finančných prostriedkov účelovej finančnej rezervy a zavádzajú sa ciele zberu pre triedený zber zložiek komunálnych odpadov - odpadov z obalov a odpadov z neobalových výrobkov v obciach a mestách Slovenskej republiky. Zavedením cieľov zberu sa má dosiahnuť zlepšenie triedeného zberu komunálnych odpadov z obalov a komunálnych odpadov z neobalových výrobkov a zníženie množstva odpadov ukladaných na skládky odpadov. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala.
RÚZ berie materiál na vedomie po zapracovaní nižšieuvedených pripomienok

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka k novelizačnému bodu 21 

Zverejňovanie sumárnej evidencie celého množstva oddelene vyzbieranej zložky komunálnych odpadov a množstva vykúpených odpadov na webovom sídle OZV do 45 dní po ukončení štvrťroka.

S navrhovanou novou povinnosťou OZV RÚZ zásadne nesúhlasí.

Informácia o vyzbieraných a vykúpených množstvách komunálnych odpadov spadajúcich pod RZV je podľa súčasne platného zákona o odpadoch zverejňovaná tak vo štvrťročnej správe o činnosti OZV ako aj v ročnej správe o činnosti OZV, ktoré sú zverejňované aj na webovom sídle spoločnosti. Na základe stanoviska Protimonopolného úradu SR (ďalej „PMU“) MŽP SR pristúpilo k zmene obsahu týchto správ, a to bez údaju o množstve vyzbieraných/vykúpených odpadov ako aj bez množstva vyhradených výrobkov uvedených na trh SR zastúpenými výrobcami OZV. PMU konštatuje, že ide o  zverejňovanie potenciálne strategických informácií na webových sídlach OZV. Takáto verejná výmena potenciálne strategických informácií je z pohľadu PMU mimoriadne riziková, najmä preto, že sa dotýka viacerých relevantných trhov, ktorých fungovanie nie je PMU zmonitorované, a preto nie je možné vylúčiť, že takáto výmena informácií bude mať negatívne dopady na jednotlivé trhové prostredia. Vzhľadom k tomu, že nebol identifikovaný hlbší zmysel tejto verejnej výmeny pre zabezpečenie funkčnosti systému nakladania s odpadom, PMU má za to a navrhuje, aby všetky ustanovenia týkajúce sa verejnej výmeny informácií boli zrušené. Zavedenie tejto novej povinnosti je len opätovné zavedenie zverejňovania potenciálne strategických informácií na webových sídlach OZV, ktoré PMU ministerstvu vyčítalo. Z tohto dôvodu nesúhlasíme so zverejňovaním informácií o vyzbieraných/vykúpených množstvách odpadov spadajúcich pod RZV na webových sídlach OZV.

2. Zásadná pripomienka k novelizačnému bodu 101
Navrhovaný cieľ zberu v prílohe č. 3 bod III č.1 zákona  o odpadoch je ustanovený na 40%, 60% a 80 % pre roky 2019, 2020 a 2021 z potenciálu vzniku komunálneho odpadu. 
· Medziročný nárast potenciálu o 20 % je príliš ambiciózny cieľ. Ani v prípade navýšenia zberových kapacít pre občanov nie je možné zaručiť dosiahnutie tohto cieľa, nakoľko množstvo poskytnutých kontajnerov nie je priamo úmerné vyzbieranému množstvu a môže dochádzať k manipuláciám s poloprázdnymi kontajnermi či zvýšenej miery znečistenia (síce v prípade miery znečistenia nad stanovenú hranicu na náklady obce, ale bez želaného výsledku navýšenia triedenia a zníženia množstva odpadov ukladaných na skládky odpadov). Úroveň triedenia, ktorú MŽP SR navrhuje dosiahnuť v priebehu 3 rokov trvalo iným krajinám EÚ desiatky rokov. Náklady na dosiahnutie takéhoto nárastu v priebehu 3 rokov bude ekonomicky neefektívne s malým dopadom na dosiahnutie celkového cieľa recyklácie 50% komunálneho odpadu.

· 80 % vytriedenia z potenciálu je ťažko dosahovateľný cieľ aj v okolitých krajinách.

· Aj PMU konštatoval, že je možné sa domnievať, že ide o cieľ, ktorý nebude možné dosiahnuť, resp. bude ho možné dosiahnuť za cenu navýšenia nákladov pre výrobcov. Ak sú ciele stanovené nereálne, dôjde k ďalšiemu odoberaniu autorizácií OZV pre neplnenie povinností zákona  o odpadoch a zhoršovaniu konkurenčného prostredia alebo nárastu nákladov pre výrobcov. Zároveň konštatuje, že nízka úroveň triedenia a recyklácie komunálneho odpadu je komplexný problém, ktorý nebol dlhodobo riešený a jeho riešenie nie je možné presunúť na výrobcov/OZV bez prijatia aj ďalších iných nástrojov, napríklad zvýšenia poplatkov za skládkovanie, zameranie sa na BRKO, ... Na základe údajov z POH predstavuje potenciál vzniku BRKO 38,95 % a jeho úroveň vytriedenia predstavovala len 15,5 %. Keď to porovnáme s triedenými zložkami, tak ich potenciál vzniku predstavuje 28,78 % s úrovňou triedenia 23,66 %. Čiže väčšie rezervy a možnosti ako aj ekonomická efektívnosť dosiahnutia stanoveného cieľa EÚ sú pri zameraní sa na BRKO.


Technická stránka výpočtu cieľa zberu

· je potrebné zabezpečiť overiteľnosť údajov určených MŽP SR. MŽP SR nemôže netransparentne určiť jedno číslo pre OZV bez možnosti jeho overenia. Toto číslo musí byť OZV overiteľné a použité vstupné údaje musia byť verejne dostupné.

· k akému termínu bude MŽP SR zverejňovať vypočítaný cieľ zberu pre každú OZV? Nakoľko OZV si nie len že musí nastaviť bilanciu počtu obyvateľov k svojmu trhovému podielu (§ 28 ods. 5 písm. f) zákona  o odpadoch) ale následne aj zabezpečiť daný cieľ zberu, čo pri čím neskoršom zverejnení je stále viac a viac nemožné. 

· nie je ustanovený mechanizmus aktualizácie cieľov zberu – cieľ zberu vychádza  aj zo zoznamu zmluvných obcí OZV. Tie OZV ohlasujú MŽP SR do 31.1. (na základe zákona o odpadoch) a podľa návrhu vyhlášky č. 371/2015 ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona o odpadoch aj do 31.3., ale zoznam zmluvných OZV sa môže meniť aj počas kalendárneho roka! Ako MŽP SR zabezpečí aktuálnosť cieľov zberu?

Potenciál vzniku odpadov z obalov a odpadov z neobalových výrobkov v komunálnom odpade

Aj napriek zverejneniu dokumentu „Návrh metodiky výpočtu cieľov zberu odpadu z obalov a odpadu z neobalových výrobkov, ktorú sú súčasťou komunálneho odpadu“, zostáva stále nejasnosť vo výpočte potenciálu zberu, a teda nemožnosť určiť vplyv na podnikateľské prostredie ktorý by táto zmena priniesla. Stále zostáva napríklad problém 

· s nejasnosťou vstupných údajov z ktorých sa má pri výpočte potenciálu vychádzať, 

· analýzy z ktorých sa vychádza boli vykonávané v rokoch 2005 – 2011, odvtedy je úroveň triedeného zberu ako aj  charakter spotreby obyvateľstva odlišný, 

· z návrhu metodiky nie je jasné, čo všetko sa započítava do produkcie KO. Je to len ZKO 20 03 01 alebo aj odpady z čistenia ulíc, objemný odpad, drobný stavebný odpad, BRKO, ... ? Je potrebné špecifikovať konkrétne katalógové čísla odpadu ktoré vstupujú do výpočtu potenciálu zberu.
· trhový podiel sa počíta pre príslušný kalendárny rok a vychádza sa z množstiev uvedených na trh v predchádzajúcom roku. Prečo sa následne produkcia KO počíta z množstiev dva roky späť (X-2)? Je potrebné vychádzať z rovnakého výstupného roku.
· prečo do výpočtu vstupuje počet obyvateľov, keď cieľ zberu je určený na tony vyzbieraného odpadu? Zároveň sa opäť mieša údaj o počte obyvateľov z predchádzajúceho roku s produkciou KO dva roky späť (X-2).

Na základe vyššie uvedeného RÚZ žiada o úpravy percent cieľov zberu z potenciálu vzniku KO uvedených v prílohe č. 3 bod III č. 1 navrhovanej novely zákona  o odpadoch tak, aby ich dosiahnutie bolo reálne ekonomicky aj z pohľadu dosiahnutia požadovaných cieľov za SR. Zároveň žiadame o presnejšie zadefinovanie návrhu metodiky výpočtu cieľov zberu odpadu z obalov a odpadu z neobalových výrobkov, ktoré sú súčasťou komunálneho odpadu.

Ďalej žiadame, aby boli do novely zákona o odpadoch doplnené nástroje, ktoré výrobcom a OZV umožnia plnenie nových ambicióznych cieľov. Tie nástroje musia byť založené na jasnom definovaní vlastníctva odpadu výrobcami, jasnom oddelení kompetencií obcí (zmesový komunálny odpad) a kompetencií výrobcov/OZV (triedený komunálny odpad) vrátane možnosti pre OZV vyberať zberové spoločnosti, ktoré budú triedený zber komunálneho odpadu v obci vykonávať.

3. Zásadná pripomienka k novelizačnému bodu 22
Doplnenie zákonnej povinnosti OZV na výkon propagačných a vzdelávacích aktivít na lokálnej úrovni pôsobnosti obce.

Splnenie zákonnej povinnosti OZV na výkon propagačných a vzdelávacích aktivít na lokálnej úrovni pôsobnosti obce vyžaduje nemalé vynaloženie finančných prostriedkov výrobcov, pričom upozorňujeme najmä na skutočnosť, že takáto povinnosť OZV podlieha bezpodmienečnému poskytnutiu súčinnosti a aktívnej spolupráce každej jednotlivej konkrétnej obce. 
Preto žiadame doplniť povinnosť obce poskytnúť zmluvnej OZV potrebnú súčinnosť, bez ktorej by bol výkon propagačných a vzdelávacích aktivít na území obce nerealizovateľný.  

4. Zásadná pripomienka k novelizačnému bodu 26  (§ 28 ods. 4 písm. aa)
Povinnosť OZV financovať výkon náhradného zvozu  ako povinnosti určenej KC. 
Žiadame navrhovanú povinnosť vypustiť, nakoľko jej vynútené stanovenie je v súčasnej praxi neaplikovateľné z dôvodu neexistencie vopred určeného a spravodlivého mechanizmu náhradného zvozu so stanovením pravidiel jeho realizácie, najmä  vrátane určenia finančnej zodpovednosti osoby, ktorá bude povinná znášať s tým spojené  náklady, čo môže mať až paralyzujúci následok (v prípade väčšej obce, opakovanej povinnosti) pre systém takto určenej povinnej OZV a jej finančnej zodpovednosti ako osoby, ktorá bude povinná znášať s tým spojené  náklady. 
5. Zásadná pripomienka k novelizačnému bodu 26 (§ 28 ods. 4 písm. ab)
Povinnosť OZV uzatvoriť do 30 dní po zlosovaní KC zmluvu podľa § 59 ods.2 a 3 s vylosovanou obcou.

Navrhovaná povinnosť OZV uzatvoriť je logická a akceptovateľná, upozorňujeme však na problém z hľadiska jej vykonateľnosti, nakoľko uzatvorenie zmluvy je dvojstranným právnym aktom, konsenzuálnym z hľadiska obsahu vôle zmluvných strán,  preto napriek preukázateľnej snahe a jednostrannému prejavu vôle zo strany OZV nemusí ešte reálne dôjsť k samotnému uzatvoreniu zmluvy s obcou z rôznych dôvodov. Preto znenie povinnosti navrhujeme koncipovať tak, aby bolo prihliadnuté na vyššie uvedené.      
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