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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 20. 8. 2018 



k bodu č.9)
Stanovisko ZMOS
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k materiálu:
 Návrhom zákona sa okrem implementácie  relevantných ustanovení nariadenia o recyklácii lodí navrhuje zjednotiť postup orgánov štátnej správy odpadového hospodárstva pri riešení zodpovednosti za nezákonné umiestnenie odpadu, upravuje sa povinnosť viazania finančných prostriedkov účelovej finančnej rezervy. Z pohľadu ZMOS je dôležitým najmä návrh na zavedenie cieľov zberu pre triedený zber zložiek komunálnych odpadov - odpadov z obalov a odpadov z neobalových výrobkov v mestách a obciach, čím sa má dosiahnuť zlepšenie triedeného zberu komunálnych odpadov z obalov a z neobalových výrobkov a zníženie množstva odpadov ukladaných na skládky odpadov. 
          Návrh zákona rieši aj výhrady Európskej komisie v konaní o porušení povinnosti podľa čl. 258 až 260 Zmluvy o fungovaní Európskej únie č. 2017/2035. Ide o výhradu na neprijatie opatrení na čo najrýchlejšie zatvorenie v súlade s čl. 7 písm. g) a čl. 13 smernice Rady 1999/31/ES z 26. apríla 1999 v platnom znení (smernica o skládkach). Navrhovanou úpravou sa v spojení s úpravou v stavebnom zákone umožní uzavretie tých skládok odpadov alebo ich častí, kde prekážkou pre skončenie konania právoplatným rozhodnutím na uskutočnenie stavby uzavretia skládky odpadov bolo preukazovanie práva k pozemku. Prevádzkovateľovi skládky odpadov bude možné nariadiť vykonanie potrebných úkonov a prác za účelom uzavretia skládky odpadov alebo jej časti alebo ich zabezpečiť  na náklady prevádzkovateľa. Návrhom zákona sa tiež rieši výhrada Európskej komisie ohľadne nesplnenia povinností podľa čl. 14 písm. a) až c) smernice o skládkach vo vzťahu k prevádzkovaným skládkam odpadov, ktoré  boli uvedené do prevádzky do 30. júna 2001 a vzťahovala sa na ne povinnosť predložiť plán úprav skládky odpadov. Dotknuté skládky odpadov budú predmetom posúdenia ohľadne možnosti pokračovania ich činnosti z hľadiska splnenia povinností podľa uvedeného článku smernice o skládkach. 
Pripomienky k materiálu:
ZMOS v pripomienkovom konaní k návrhu zákona uplatnilo 12 zásadných pripomienok . Na rozporových konaniach, ktoré sa uskutočnili v dňoch 26.7. 2018 a 30.7. 2018 boli pripomienky z časti akceptované, vysvetlené, resp. niektorých body presunuté na riešenie do ďalšej pripravovanej „veľkej“ novely zákona o odpadoch. Pozitívom je návrh za zavedenie cieľov zberu pre výrobcov a ich organizácie zodpovedných výrobcov.  ZMOS trvá a presadzuje, aby  ciele zberu boli stanovené na jednotlivé obce (nie okresy), čím sa jasne vymedzí rozsah triedenia podľa jednotlivých obcí, subjektov a ich angažovanosť v procese rozšírenej zodpovednosti. Proces bude aj k vo vzťahu k  nastaveniu poplatkov za skládkovanie transparentnejší a presnejší. Snahou ZMOS bolo zabezpečiť aj vyššie zapojenie vlastníkov nehnuteľností pri predchádzaní a riešení nezákonne umiestneného odpadu. Očakávame, že riešenie tohto problému bude predmetom nasledujúcej novely, podobne ako riešenie problematiky nakladania so slnečnými kolektormi.
      ZMOS  naďalej trvá na  vypustení navrhovaného znenia § 59 ods. 9  a ponechaní súčasného znenia. Stanovenie 50 % - ného podielu znečistenia, ktoré bolo dohodnuté pri schvaľovaní zákona v roku 2015, a už v tom čase bolo považované zo strany miest a obcí za kompromis a krehkú dohodu.  Pôvodcom odpadu nie sú obce, ale fyzické, právnické osoby, ktorých činnosťou odpad vzniká. Povinnosťou obcí je usmerňovať a vo VZN stanovovať podmienky na nakladanie s odpadom. Znižovanie miery znečisťovania je vzťahom medzi výrobcom, dovozcom (ich OZV), ktorý v každej fáze zodpovedá za triedenie a nakladanie s odpadom vrátane propagácie a informačných kampaní, a pôvodcom odpadu. Z pohľadu obcí by tento návrh znamenal dodatočné daňové zaťaženie občanov, nie postihovanie nezodpovedných pôvodcov odpadu. Následná finančná záťaž nie je z pohľadu miest a obcí akceptovateľná. Trváme na zachovaní súčasného právneho stavu, ktorý považujeme napriek predchádzajúcim výhradám za vyvážený. 
Záver:
ZMOS navrhuje HSR, aby  návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie po odstránení zásadnej pripomienky ZMOS.                          
                                                                                                                     Michal Sýkora
                                                                                                                    predseda ZMOS
