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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 24. 9. 2018 







bod 4
S T A N O V I S K O 
 k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov
1. Popis návrhu
Cieľom návrhu zákona je prebrať do zákona o dani z pridanej hodnoty smernice Rady (EÚ). Slovenskej republike vyplýva povinnosť prijať a uverejniť zákon potrebný na dosiahnutie súladu zákona o DPH so smernicami do 31. decembra 2018.

Zmenami a doplnením zákona o DPH dôjde k zavedeniu harmonizovaných pravidiel pri  zaobchádzaní s poukazmi, ktoré možno vymeniť za tovary alebo služby. 

Súčasne sa zavedie obratový limit pre zdaniteľné osoby, ktoré sú usadené len v jednom členskom štáte EÚ a ktoré poskytujú telekomunikačné služby, služby rozhlasového a televízneho vysielania alebo elektronické služby (tzv. digitálne služby) nezdaniteľným osobám usadeným v inom členskom štáte. Taktiež dôjde k prevzatiu ďalších zmien súvisiacich s poskytovaním digitálnych služieb.

Novela zákona o DPH je ďalej orientovaná aj na oblasti, v ktorých aplikačná prax ukazuje potrebu upraviť existujúce pravidlá uplatňovania dane z pridanej hodnoty, napríklad s cieľom zabrániť zneužívaniu uplatňovania odpočtov dane pri dodaní a nájme nehnuteľností určených na bývanie.

Navrhuje sa zjednodušenie procesu vrátenia dane cestujúcim pri vývoze tovaru.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženému návrhu pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh na ďalšie legislatívne konanie.
