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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24. Septembra 2018 

k bodu č. 8)
Návrh zákona o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Všeobecne k návrhu:
Hlavným zámerom novej úpravy je podľa predkladateľa komplexná regulácia hazardných hier, ktorá by v porovnaní s doterajšou úpravou zohľadnila najmä technologický vývoj a poznatky regulačných orgánov iných európskych krajín, pri súčasnom posilnení ochrany hráčov pred možnými škodlivými účinkami, ktoré s poskytovaním služieb v tomto odvetví súvisia. Predkladaná právna úprava významnou mierou posilňuje kompetenciu obcí v rozhodovaní o umiestnení hazardu na jej území. Z pohľadu obcí predkladaný návrh zákona okrem vymedzenia hazardných hier, charakteristiky jednotlivých druhov hazardných hier, podmienok získania licencie a prevádzkovania hazardných hier obsahuje aj možnosť všeobecne záväzným nariadením rozhodnúť o znížení počtu prevádzkových dní herní maximálne o 12 v kalendárnom roku. Zároveň upravuje pôsobnosť orgánov štátnej správy a obcí, výkon dozoru a sankcie pri porušení povinností subjektami pôsobiacimi v oblasti hazardných hier. K významným oblastiam úpravy patria opatrenia napomáhajúce ochrane hráča a podmienky vzniku Úradu pre reguláciu hazardných hier, jeho pôsobnosť, vymedzenie dozoru nad hazardnými hrami a postavenie národnej lotériovej spoločnosti. 

Účinnosť zákona sa navrhuje od 1. marca 2019, pričom účinnosť ustanovení týkajúcich sa zriadenia nového Úradu pre reguláciu hazardných hier a úprav súvisiacich so zabezpečením jeho organizačno-personálnej, procesnej a materiálnej pripravenosti na výkon navrhovanej pôsobnosti sa predpokladá od 1. júna 2019.

Pripomienky k návrhu materiálu:  

ZMOS v pripomienkovom konaní uplatnilo šesť zásadných pripomienok, ktoré boli v pripomienkovom konaní úplne alebo čiastočne akceptované. Za pozitívne považujeme, že predkladateľ v prípade internetových hier vyhovel požiadavke ZMOS na sprísnenie,, kontrolu a čiastočné sprístupnenie údajov cez server umiestnený na území Slovenskej republiky. 
Navrhujeme upraviť v § 79  ods.3 prvú časť vety, kde sa navrhovateľ odvoláva na neexistujúci ods.11 (podľa nášho názoru má ísť o ods. 10)
Záver:

ZMOS navrhuje HSR, aby  návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie                           

                                                                                                            Michal Sýkora

                                                                                                                       predseda ZMOS

