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HSR SR dňa 24.09.2018








Bod č. 09 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 56/2012 Z. z. o cestnej doprave v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 24.09.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom dopravy a výstavby SR ako iniciatívny materiál
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je vytvoriť vhodnejšie podmienky v oblasti podnikania v taxislužbe, prijatie opatrení smerujúcich k predchádzaniu nelegálneho spôsobu podnikania v taxislužbe a zabezpečiť účinnejšiu kontrolu v tejto oblasti. V súčasnosti je na prevádzkovanie taxislužby potrebná koncesia a zároveň je potrebné plniť podmienky ustanovené v zákone č. 56/2012 Z. z. o cestnej doprave v znení neskorších predpisov. Rámec podmienok, ktoré je potrebné splniť na prevádzkovanie taxislužby, bol stanovený v roku 2012. Aplikačná prax od roku 2012 však ukázala, že niektoré podmienky je potrebné revidovať. V niektorých prípadoch, predovšetkým pri nelegálnom prevádzkovaní taxislužby, je veľmi slabý kontrolný mechanizmus. Cieľom predloženého návrhu zákona je revidovať a zjednodušiť podmienky v taxislužbe na základe aplikačnej praxe a nastaviť vhodnejšie princípy tak, aby sa v čo najväčšej miere zamedzilo nelegálnemu spôsobu podnikania v taxislužbe. Zároveň návrh zákona reaguje aj na nové trendy v oblasti kolaboratívnej ekonomiky a podporuje využívanie digitálnych platforiem pri podnikaní v oblasti prepravy osôb.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.04.2019 
Postoj RÚZ k materiálu

Deklarovaným cieľom návrhu zákona je vytvoriť vhodnejšie podmienky v oblasti podnikania v taxislužbe, revidovať a zjednodušiť podmienky v taxislužbe a reagovať na nové trendy v oblasti kolaboratívnej ekonomiky a podpory využívania digitálnych platforiem pri podnikaní v oblasti prepravy osôb . RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala. S cieľom napomôcť naplneniu deklarovaných cieľov zákona RŹ k návrhu predkladá nižšie uvedené pripomienky smerujúce k úprave označovania vozidiel v taxislužbe a k úprave termínu nadobudnutia účinnosti zákona.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie a odporúča ho na ďalšie konanie po zapracovaní nižšie uvedených pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod  37, v časti §29 odsek 1, písmeno d)

RÚZ navrhuje modifikovať znenie ustanovenia nasledovne: “označiť každé prevádzkované vozidlo na predných ľavých a pravých dverách obchodným menom prevádzkovateľa taxislužby; to neplatí, ak dopravca poskytuje služby prostredníctvom digitálnej platformy alebo na objednávku,”

Odôvodnenie:

Jedným zo základných atribútov zdieľanej ekonomiky je využitie tých ekonomických statkov a príležitostí, ktoré by bez jej existencie ostali nevyužité, respektíve by boli využité len v obmedzenej miere. V prípade služieb osobnej prepravy ide predovšetkým o vozidlo, moderný telefón a voľný čas. Máme zato, že vodič, ktorý má záujem poskytovať služby osobnej prepravy a splní všetky podmienky na udelenie licencie, by mal možnosť v záujme maximálneho využitia ekonomických statkov využívať a kombinovať všetky dostupné digitálne služby na trhu podľa svojho uváženia. Ak sa stanoví povinnosť mať na predných dverách meno prevádzkovateľa taxislužby, povedie to k absolútne neprehľadnej situácii v systéme označovania. Zároveň môže dôjsť k fixovaniu vodiča len na jednu spoločnosť, a teda k obmedzeniu využitia služieb viacerých sprostredkovateľov paralelne.

2. Zásadná pripomienka k čl. VIII – účinnosť zákona

RÚZ navrhuje zmeniť účinnosť zákona z 1. apríla 2019 na 1. januára 2019

Odôvodnenie:

Pôvodne navrhovanú účinnosť zákona (t.j. od 1. apríla 2019) považujeme za neopodstatnene neskorý termín. Vzhľadom na očakávanú štandardnú dĺžku legislatívneho procesu neexistuje objektívny dôvod na zotrvanie na tomto termíne. Práve naopak, existuje viacero argumentov, prečo je potrebné prijať novelu zákona č. 56/2012 Z.z. o cestnej doprave čím skôr. Prvým dôvodom je skutočnosť, že návrh novely prichádza vzhľadom na rýchly rozvoj digitálnej ekonomiky a nezastaviteľný nástup moderných technológii  v oblasti dopravy so značným oneskorením. Každé oddialenie reformy, ktorá má za cieľ reagovať na celospoločenské a ekonomické zmeny, je potrebné vnímať ako premárnenú príležitosť. Druhým dôvodom je skutočnosť, že hoci existovali objektívne dôvody na urýchlené prijatie novely zákona, tak proces prípravy jej návrhu trval vyše dvoch rokov.  Hoci bola predbežná informácia k návrhu zákona (P/2018/61) zverejnená už 12.3.2018, tak návrh novely zákona bol zaradený do medzirezortného pripomienkového konania až 22.6.2018. Tretím dôvodom je skutočnosť, že spoločnosť Uber ako jeden z hlavných predstaviteľov využívania moderných technológií v oblasti dopravy pozastavil svoju činnosť na základe kontroverzného rozhodnutia Okresného súdu Bratislava I a od 27.3.2018 neposkytuje svoje služby. Toto rozhodnutie malo bezprostredný negatívny dopad na stovky aktívnych vodičov a desiatky tisíc aktívnych cestujúcich. Urgentnosť prijatia reformy je preto potrebné vnímať práve v kontexte veľkého dopytu a obľúbenosti služieb akými je Uber a iné.  
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