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o rozporoch k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2019



Návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2019, sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s rozporom s Konfederáciou odborových zväzov Slovenskej republiky.


Rozpory a dôvody, pre ktoré ich nebolo možné odstrániť:

1. Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky (ďalej len „KOZ SR“), 
rozpor v časti:

· navrhovanej sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2019

KOZ SR oceňuje návrh na úpravu sumy minimálnej mzdy zo strany Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Návrh sumy minimálnej mzdy vo výške 520 € sa výrazne približuje predstavám odborov o výraznom náraste minimálnej mzdy, ktorá ešte donedávna bola nižšia ako hranica rizika chudoby a kreovala pracujúcu chudobu. Cieľom KOZ SR naďalej zostáva zabezpečiť plnenie odporúčania Európskeho výboru sociálnych práv, podľa ktorého by podiel minimálnej mzdy na priemernej mal dosahovať 60 %. Nakoľko sa v nasledujúcom období očakáva pozitívny vývoj makroekonomických ukazovateľov a ďalší nárast cien, najmä potravín, navrhujeme zvýšenie minimálnej mzdy na rok 2019 v sume 635 €, 3,649 € na hodinu, čo predstavuje percentuálne zvýšenie na úrovni 32,3 %. Charakteristika Slovenska, ako krajiny s nízkymi mzdami, zvyšuje tlak na ohrozenie chudobou. Nízkopríjmové domácnosti, okrem nemožnosti pokryť bežné mesačné výdavky, nie sú schopné tvoriť si úspory. Neočakávané výdavky spôsobujú zvyšovanie zadlženosti domácnosti, ktorá na Slovensku významne narastá. Adekvátnosť rastu minimálnej mzdy môže potvrdiť produktivita práce na Slovensku, ktorá medziročne narastá a v ďalších rokoch má zvyšovať tempo rastu. KOZ SR je presvedčená, že zvyšovanie mzdovej úrovne má pozitívny dopad na životnú úroveň obyvateľstva, motivuje ľudí zamestnať sa a odráža sa aj vo zvýšenom výkone ekonomiky. Zvyšovanie príjmov domácností zabezpečuje vymanenie sa z pasce chudoby, zvyšovanie spotreby domácnosti, ale aj možnosť tvoriť úspory na nepriaznivé časy. Vyššie príjmy domácnosti sa pozitívne odrazia vo vyššom disponibilnom príjme, čo najmä u nízkopríjmových domácnosti zvýši spotrebu, ale zároveň zmierni tlak na nutnosť zadlžovať sa. V neposlednom rade sa znižuje závislosť na sociálnom systéme, rovnako ako miera vyplácania časti mzdy „na ruku“ a pozitívny dopad sa odrazí aj v post produktívnom veku, prostredníctvom vyšších dôchodkov.




Stanovisko predkladateľa:

Európsky výbor sociálnych práv odporúča dosiahnuť stav, aby podiel minimálnej mzdy na priemernej mzde dol na úrovni 60%, avšak akceptuje aj podiel minimálnej mzdy z priemernej mzdy vo výške 50%, pričom ide o posúdenie čistej mzdy zamestnanca (tzv. Kaitzov index). Predložený návrh ustanovuje podiel čistej minimálnej mzdy z čistej priemernej mzdy na 53,08% (podiel minimálnej mzdy z priemernej mzdy v hrubom je 48,73%).
Pri akceptácií pripomienky KOZ SR by v hrubom vyjadrení podiel minimálnej mzdy z priemernej mzdy dosahoval 60%, avšak pri výpočte podielu čistej mesačnej mzdy z priemernej čistej nominálnej mzdy by tento podiel (tzv. Kaitzov index) dosahoval až 63%. Podiel 60% čistej minimálnej mzdy z čistej priemernej mzdy by bol dosiahnutý už pri hrubej minimálnej mzde 600 eur. 
Predložený návrh berie do úvahy na jednej strane pozitívne makroekonomické ukazovatele, ale na druhej strane je potrebné zohľadniť aj špecifiká jednotlivých regiónov a odvetví. Do úvahy je potrebné zobrať, že podiel je skreslený údajmi za Bratislavský kraj, kde je podiel 42,88%, pričom ale v troch krajoch SR je nad úrovňou 60% (Nitriansky - 62,42%, Banskobystrický - 61,85%, Prešovský - 67,43%) a v žiadnom z krajov mimo Bratislavského neklesá pod 56%. Preložený návrh znamená, že podiel minimálnej mzdy a priemernej mzdy v čistom vyjadrení postupne rastie a nedochádza k skokovému „šokovému“ nárastu, ktorý by mohol viesť k ohrozeniu pracovných miest v niektorých odvetviach. 

Zároveň je potrebné zdôrazniť, že KOZ SR akceptovala úpravu platov štátnych zamestnancov a zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme na úroveň začínajúcu sumou 520 eur, preto rovnakú sumu navrhujeme aj pre zamestnancov v súkromnom sektore. 
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