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bod 2
S T A N O V I S K O 
 k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona o osobitnom odvode obchodných reťazcov (parlamentná tlač 1162)
1. Popis návrhu
Strategickým hospodárskym záujmom SR je zabezpečiť vlastnú potravinovú sebestačnosť, respektíve sa k tejto potravinovej sebestačnosti čo najviac priblížiť. Za účelom zabezpečenia vyššie uvedeného cieľa je potrebné investovať finančné prostriedky do poľnohospodárstva a potravinárstva. 

Distribúcia pridanej hodnoty v rámci dodávateľského potravinového reťazca od prvovýroby cez spracovanie potravín po predaj je značne nerovnomerná, pričom obchodné reťazce majú v tomto reťazci dominantné postavenie z hľadiska zisku. V záujme spravodlivejšieho prerozdelenia pridanej hodnoty v celom reťazci je potrebné vytvoriť nové mechanizmy na podporu domáceho poľnohospodárstva a potravinárstva a zabezpečiť ich financovanie. 

Na dosiahnutie uvedených cieľov predkladaný návrh zákona navrhuje zaviesť povinnosť platenia osobitného odvodu subjektmi, ktoré definuje ako obchodné reťazce.
2. Stanovisko KOZ SR
Napriek tomu, že KOZ SR vníma, že Slovensko nedosahuje vlastnú potravinovú sebestačnosť a získané finančné prostriedky by boli investované do poľnohospodárstva a potravinárstva, negatívne vníma pripravované zavedenie osobitného odvodu z obratu obchodných reťazcov, ktorý by mal platiť od roku 2019.

KOZ SR je presvedčená, že návrh zákona o osobitnom odvode obchodných reťazcov (ďalej len „návrh zákona“) bude mať značný dopad na rast cien potravín, a tým poškodí spotrebiteľov a najmä nízkopríjmové skupiny obyvateľstva. Už v súčasnosti ceny potravín dosahujú najvyššie tempá rastu. V roku 2017 sa z niekoľkoročnej deflácie dosiahol 4 % nárast cien potravín a nealkoholických nápojov. Ceny ďalej rástli aj v I. polroku tohto roka, kedy medziročne rástli o 5,4 %, čo bol najvyšší nárast v rámci celej EÚ. Za trištvrte roka 2018 je rast cien potravín a nealkoholických nápojov na úrovni 4,8 %.

Ďalšie zdražovanie potravín a nealkoholických nápojov môže spôsobiť dovoz lacnejších a hlavne menej kvalitných potravín zo zahraničia, čo môže mať negatívny vplyv na zdravie obyvateľstva s nízkymi príjmami.
Návrh zákona môže niektorým obchodným reťazcom, ktoré vykazujú nižšiu úroveň zisku, spôsobiť pozastavenie plánovaných investícií, resp. v horšom prípade ich ekonomickú likvidáciu, čo bude mať v konečnom dôsledku dopad aj na zamestnanosť v obchodnom sektore. Osobitný odvod, ktorý nebude platiť celoplošne na všetky obchodné subjekty, ale len pre vybranú skupinu obchodníkov, vytvára nerovné podmienky a javí známky diskriminácie.

Z uvedených dôvodov KOZ SR vidí riziko v negatívnom dopade na sociálny dialóg, najmä na nárast miezd v sektore obchodu, čo závažným spôsobom ovplyvní proces kolektívneho vyjednávania.

KOZ SR sa prikláňa k názoru, že je potrebné podporiť domácich producentov potravín tak, aby boli konkurencieschopní, ale na takúto podporu je potrebné hľadať systémové opatrenia, ktoré v konečnom dôsledku nebudú negatívne pôsobiť na malých producentov a nespôsobia celoplošné zdražovanie potravín s negatívnym dopadom na spotrebiteľa.
3. Závery a odporúčania
Vzhľadom nato, že návrh zákona je poslaneckým návrhom, ktorý neprešiel štandardným legislatívnym procesom, KOZ SR odporúča Národnej rade Slovenskej republiky nepokračovať v rokovaní o návrhu zákona.
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