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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 5.11.2018
bod 3
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov   
1. Popis návrhu
Návrh zákona predstavuje kontinuitu so súčasnou právnou úpravou (zákon č. 307/2014 Z. z. o niektorých opatreniach súvisiacich s oznamovaním protispoločenskej činnosti), z ktorej vychádza a na ktorú nadväzuje a zároveň využíva poznatky aplikačnej praxe.   
Navrhuje sa zriadenie úradu na ochranu oznamovateľov, ako nezávislého orgánu štátnej správy s celoštátnou pôsobnosťou, ktorý bude najmä poskytovať ochranu oznamovateľom (namiesto terajšieho inšpektorátu práce), kontrolovať dodržiavanie zákona, poskytovať odborné stanoviská a poradenstvo, poskytovať odmenu oznamovateľovi (namiesto terajšieho Ministerstva spravodlivosti SR).
Návrh zákona upravuje podmienky poskytovania ochrany osobám v pracovnoprávnom vzťahu, štátnozamestnaneckom vzťahu a v služobnom pomere v súvislosti s oznamovaním kriminality alebo inej protispoločenskej činnosti, o ktorej sa dozvedeli pri výkone zamestnania, povolania, postavenie alebo funkcie, ako aj ochranu blízkych osôb. Zároveň sa upravujú práva a povinnosti osôb, najmä zamestnávateľa, pri oznamovaní protispoločenskej činnosti.  

2. Stanovisko KOZ SR

      K návrhu zákona predloženému na rokovanie HSR SR nemá KOZ SR pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 


