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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 05. 11. 2018 







bod 6
S T A N O V I S K O 
 k návrhu zákona o neprimeraných podmienkach v obchode s potravinami
1. Popis návrhu
Návrh zákona o neprimeraných podmienkach v obchode s potravinami (ďalej len „návrh zákona“) sa vypracoval vzhľadom na potrebu rozsiahleho prepracovania v súčasnosti platného a účinného zákona, a teda v celom rozsahu zruší a nahradí zákon č. 362/2012 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch, ktorých predmetom sú potraviny.
Skúsenosti z aplikačnej praxe a poznatky z výkonu kontrol od nadobudnutia účinnosti súčasného zákona č. 362/2012 Z. z. preukázali potrebu úpravy v oblasti vymedzenia neprimeraných podmienok v obchodných vzťahoch, ktorých predmetom sú potraviny (ďalej len „neprimeraná podmienka“), a v oblasti procesu kontroly dodržiavania zákazu neprimeraných podmienok. Posilňuje sa postavenie kontrolórov ministerstva pôdohospodárstva, zjednodušuje sa postup kontroly a zavádzajú sa nové oprávnenia, ktoré prispejú k zefektívneniu kontrol, a tým k efektívnejšiemu odhaľovaniu neprimeraných podmienok. Návrh zákona preto zavádza možnosť predkladať ministerstvu pôdohospodárstva aj anonymné podnety upozorňujúce na výskyt neprimeraných podmienok.
Návrh zákona sa predkladá s rozpormi s Asociáciou výrobcov nealkoholických nápojov a minerálnych vôd na Slovensku (ANMV), COOP Jednota Slovensko, spotrebné družstvo (CJS), Protimonopolným úradom Slovenskej republiky (PMÚSR), Slovenskou alianciou moderného obchodu (SAMO), Slovenskou obchodnou a priemyselnou komorou (SOPK), Slovenským združením pre značkové výrobky (SZZV) a Zväzom obchodu SR (ZOSR).
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženému návrhu zákona pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
