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č. 1)

Stanovisko k Návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie ústavného zákona, ktorým sa mení a dopĺňa Ústava Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb. v znení neskorších predpisov /parlamentná tlač 1015/

Všeobecne k návrhu:
Návrh ústavného zákona, ktorým sa mení a dopĺňa Ústava Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb. v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh ústavného zákona“) predkladajú poslanci Národnej rady Slovenskej republiky.

Navrhuje sa zakotviť ústavnú garanciu zamestnanca na odmenu, ktorá nebude nižšia ako minimálna mzda. Ide o základný nástroj zabezpečenia, aby zamestnanec mal garantovanú najnižšiu úroveň odmeny za vykonanú prácu v súvislosti s jeho právom na odmenu, ktorá mu zabezpečí dôstojnú životnú úroveň. Podrobnosti o spôsobe úpravy minimálnej mzdy a kritériách na základe, ktorých má dôjsť k úprave minimálnej mzdy, ustanoví zákon.

Systém dôchodkového zabezpečenia predstavuje jeden z nástrojov, prostredníctvom ktorého štát vykonáva svoju sociálnu politiku a môže zároveň účinne ovplyvňovať aj správanie jednotlivcov. Úlohou navrhovanej novely je dosiahnuť, aby zmenami v prístupe k zabezpečeniu občanov na starobu nedochádzalo k postupnému oslabeniu ich práv na primerané hmotné zabezpečenie v starobe a k znižovaniu udržateľnosti systému dôchodkového zabezpečenia ako celku. Preto sa navrhuje, aby boli v Ústave Slovenskej republiky ukotvené základné piliere dôchodkového zabezpečenia. S prihliadnutím na už ústavne zakotvené právo na primerané hmotné zabezpečenie v starobe, návrh reflektuje potrebu ústavného vyjadrenia hranice dôchodkového veku, teda veku, po dosiahnutí ktorého štát garantuje hmotné zabezpečenie na primeranej úrovni.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR považuje predmetný návrh ústavného zákona za veľmi závažný. Domnievame sa, že si vyžaduje širokú verejnú ako aj odbornú diskusiu. Z toho dôvodu sme požiadali o zaradenie uvedeného návrhu ústavného zákona na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky. 

K predmetnému návrhu ústavného zákona uvádzame, že sa stotožňujeme so stanoviskom Rady pre rozpočtovú zodpovednosť (RRZ) vydaného v predmetnej veci, ktorá ako nezávislý orgán monitorovania a hodnotenia vývoja hospodárenia Slovenskej republiky poskytuje verejnosti odborné, komplexné a politicky neovplyvnené informácie o vývoji verejných financií a na základe ústavného zákona o rozpočtovej zodpovednosti vypracováva a zverejňuje stanoviská k legislatívnym návrhom predkladaným na rokovanie národnej rady buď z vlastnej iniciatívy alebo na podnet poslaneckého klubu. 
Stotožňujeme sa so záverom, že ide o návrh, ktorý výraznou mierou zhoršuje udržateľnosť verejných financií. Napriek tomu doložka vplyvov k návrhu ústavného zákona neobsahuje kvantifikáciu dlhodobých dopadov na verejné financie. 
Zo stanoviska RRZ ako aj z komentára Kancelárie rady pre rozpočtovú zodpovednosť (KRRZ) okrem iného vyplýva, že pri aktuálnych demografických predpokladoch vývoja strednej dĺžky života by zastropovanie dôchodkového veku na 64 rokov bolo účinné po roku 2030 (muži narodení po roku 1967 a neskôr) a pri hranici 63 rokov po roku 2023 (ženy narodené v roku 1961 a neskôr).  Absentuje analýza, na základe ktorej by sa mohla relevantne posúdiť potreba prijatia takéhoto návrhu. Argumentom zástancov zavedenia dôchodkového stropu je, že jeho zavedenie je v prospech budúcich dôchodcov a nie je možné sa naň pozerať cez čísla. S tým nemôžeme súhlasiť, nakoľko zastropovanie dôchodkového veku nevyhnutne povedie k vyšším finančným nákladom, ktoré budú musieť byť nejakým spôsobom financované. 

Stotožňujeme sa so záverom KRRZ, že pri takýchto významných rozhodnutiach je nevyhnutné vziať do úvahy vplyvy na makroekonomický vývoj, verejné financie, podnikateľov a domácnosti. RRZ vo svojom stanovisku uvádza, že uvedené opatrenie by o 50 rokov znížilo novopriznané dôchodky o 10 % oproti súčasnej legislatíve cez nižší počet odpracovaných rokov, čo priznáva aj doložka vplyvov návrhu ústavného zákona predložená do NR SR. Výkonnosť ekonomiky by bola v roku 2067 nižšia o 9 %, čo by negatívne pocítila celá populácia vrátane dôchodcov. Dlhodobá udržateľnosť verejných financií by sa výrazne zhoršila o 1 % HDP (indikátor dlhodobej udržateľnosti by vzrástol z 1,1 % HDP na 2,1 % HDP). Je to predovšetkým v dôsledku postupného prehĺbenia deficitu Sociálnej poisťovne o dodatočných 1,6 % HDP v roku 2067. Hrubý dlh verejnej správy by sa v rovnakom období zvýšil o 80,2 % HDP, čo znamená jeho zvýšenie o 138 mld. eur  v cenách roka 2017. Riziko prekročenia hornej hranice ústavného limitu na dlh by sa tak posunulo o 5 rokov skôr, z roku 2044 na rok 2039. Na vykrytie dodatočných výdavkov v dôchodkovom systéme by bolo potrebné napríklad v období rokov 2024 až 2080 postupne zvýšiť sadzbu odvodov až o 8 p.b. (t.j. o štvrtinu z dnešných 34,6 % na 42,6 %hrubej mzdy). Pre okamžitú neutralizáciu negatívneho vplyvu navrhovanej zmeny v dôchodkovom systéme na jeho dlhodobú udržateľnosť by bolo potrebné sadzbu odvodov v roku 2019 okamžite zvýšiť o 3 p.b. Alternatívne, v štátnom rozpočte by to znamenalo napríklad potrebu zvýšenia korporátnej dane o polovicu alebo znížiť štátne sociálne dávky a podporu na nulu. Pokiaľ by sa neprijali žiadne kompenzačné opatrenia, dôchodky ba sa museli znížiť ešte výraznejšie. 
S ohľadom na vyššie uvedené nemôžeme súhlasiť  s predmetným návrhom ústavného zákona. Navyše schválenie formou ústavného zákona by obmedzilo budúcim vládam flexibilitu v prípade, ak by vznikli objektívne okolnosti vyžadujúce si úpravu mechanizmu stanovenia dôchodkového veku. 

Záver :

AZZZ SR nesúhlasí s predmetným materiálom a neodporúča ho na ďalšie legislatívne konanie.  
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