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HSR SR dňa 05.11.2018








Bod č. 06 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o neprimeraných podmienkach v obchode s potravinami

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 05.11.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2017
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh zákona reaguje na skúsenosti získané z aplikácie súčasne platného zákona č. 362/2012 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch, ktorých predmetom sú potraviny, a to tak na strane orgánov štátnej správy, ako aj na strane dodávateľov potravín a odberateľov potravín. Ďalej vzhľadom na uplatňovanie nových typov konaní, ktoré vykazujú znaky neprimeranej podmienky, bolo nevyhnutné zapracovať nové ustanovenia upravujúce nové neprimerané podmienky. Z dôvodu dynamického vývoja upravovanej oblasti návrh zákona zavádza generálnu klauzulu neprimeranej podmienky, ktorej porušenie bude sankcionovateľné. Súčasný priebeh kontroly sa spravuje zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov, ktorý vo viacerých aspektoch nevyhovuje pre účely výkonu kontroly. Z tohto dôvodu sa návrhom zákona navrhuje samostatná úprava procesu kontroly, ktorej výsledkom je posilnenie postavenia kontrolórov a zefektívnenie kontroly. Z dôvodu ochrany „slabšieho“ účastníka obchodného vzťahu sa umožňuje predkladanie anonymných podnetov upozorňujúcich na možné porušenie zákona.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.04.2019
Postoj RÚZ k materiálu

Návrh zákona reaguje na skúsenosti získané z aplikácie súčasne platného zákona č. 362/2012 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch, ktorých predmetom sú potraviny, a to tak na strane orgánov štátnej správy, ako aj na strane dodávateľov potravín a odberateľov potravín. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní návrh zákona pripomienkovala, pripomienky boli prerokované a rozpory odstránené. 

Nižšie uvedené zásadné pripomienky RÚZ reflektujú na vývoj materiálu v procese medzirezortného pripomienkového konania. 
RÚZ návrh zákona berie na vedomie s nižšie uvedenými pripomienkami.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k §3 odsek 5, písmeno f)

RÚZ navrhuje v § 3 ods. 5 písm. f) zmeniť a uviesť pôvodne navrhované riešenie:
1. V samostatnom ustanovení (mimo vymenovaných neprimeraných podmienok) stanoviť lehotu s platnosti s viazaním iba na dodanie tovaru

Znenie: „Lehota na úhradu kúpnej ceny je najviac 30 dní odo dňa dodania potraviny a pri vybraných potravinách najviac 15 dní odo dňa dodania vybranej potraviny.“

2. Do § 3 ods. 5 písm. f) stanoviť ako neprimeranú podmienku dohodnutie lehoty splatnosti v rozpore s §..... ( t.j. v rozpore s § v ktorom sú určené lehoty splatnosti – viď bod 1.).

Odôvodnenie:

Podľa § 3 ods. 5 písm. f) neprimeranou podmienkou je aj neuhradenie kúpnej ceny v lehote splatnosti, ktorá je najviac 20 dní odo dňa doručenia faktúry za potravinu, najneskôr však do 30 dní odo dňa dodania potraviny, alebo neuhradenie kúpnej ceny v lehote splatnosti, ktorá je najviac 10 dní odo dňa doručenia faktúry za vybranú potravinu, najneskôr však do 15 dní odo dňa dodania vybranej potraviny.

Predmetné ustanovenie § 3 ods. 5 písm. f) týkajúce sa splatnosti faktúr  vnímame ako problematické. Pri aplikovaných výkladoch ministerstva, že je nutné dodržať obe stanovené lehoty (viazané na doručenie faktúry aj na dodanie tovaru) je toto znenie v porovnaní s pôvodnou verziou návrhu ešte prísnejšie a umožňuje rôzne výklady. 

Okrem toho konštrukcia, podľa ktorej je aj akékoľvek faktické omeškanie so zaplatením faktúry v lehote splatnosti považované za správny delikt, zavádza neprimeraný dvojitý postih popri zákonných sankciách za omeškanie vyplývajúcich z Obchodného zákonníka.

2. Zásadná pripomienka k §14

RÚZ navrhuje eliminovať tvrdosť pokuty do 500 000 eur jej znížením,  s prihliadnutím na  negatívny dopad tohto postihu  na existenciu subjektu ako podnikateľa, ktoré nemusí byť vždy jeho zavinením alebo zavinením v celom rozsahu.

Odôvodnenie:

Upozorňujeme na neprimerane vysokú, až likvidačnú čiastku pokuty vo výške do 500 000 eur. Napríklad neuhradenie kúpnej ceny v stanovených lehotách je subsumované pod túto najvyššiu sadzbu pokuty. V danom prípade sa pri veľkom objeme fakturácií za dodaný tovar môže ľahko stať, že sa ktokoľvek a neúmyselne dostane do situácie, že dôjde k omeškaniu s platbou.

Súkromnoprávne predpisy stanovujú  pri určení zákonnej sankcie za omeškanie percentuálnu výšku pokuty z dlžnej sumy, čím sa sleduje primeranosť a proporcionalita postihu. Navrhovaná pokuta do 500 000 eur nezohľadňuje túto sankčnú primeranosť. V danom prípade je výška postihu ponechaná na posúdenie kontrolného orgánu.     

Je  potrebné  zobrať do úvahy, že ukladanie pokút nie je len represívny ale predovšetkým prevenčný nástroj. V takom prípade je potrebné stanoviť takú hranicu sankcie, ktorá by znamenala určitý primeraný rešpekt a určitú mieru hrozby pri snahe o úmyselné dopustenie sa  porušenia zákona  v oblasti potravín, ale na druhej strane je potrebné zobrať do úvahy  aj neúmyselné a na vôli kontrolovaného subjektu často nezávislé skutočnosti, ktoré spôsobia porušenie daného zákazu.
3. Zásadná pripomienka k §18 odsek 3, resp. §20

RÚZ navrhuje upraviť účinnosť zákona resp. jeho prechodné ustanovenia, tak bolo upravené, že všetky vzťahy majú byť usporiadané v súlade so zákonom do 1.1.2020 a nie ako je uvedené v návrhu zákona do 30.9.2019.
Odôvodnenie 

Kontrakty medzi dodávateľmi a odberateľmi sú uzatvárané bežne na obdobie kalendárneho roka. Uvedená požiadavka vychádza z dobrého úmyslu predkladateľa zákona, kedy ponúka pól roka na nastavenie všetkých zmlúv v súlade s požiadavkami zákona. Dodávateľom však úprava kontraktov dvakrát v priebehu roka spôsobí mimoriadne komplikácie navyše v čase, kedy sa bude už pracovať na nových kontraktoch Dodávatelia majú záujem mať svoje zmluvy v súlade so zákonom, ale táto požiadavka im vytvorí neprimerané administratívne zaťaženie. Navyše vzhľadom na exterionalitu zákona, ktorý sa vzťahuje aj na kontrakty uzatvárané mimo územia Slovenska (zmluvy pokrývajúce viacero krajín), by táto požiadavka znamenala výraznú komplikkáciu v štandardnom medzinárodnom obchode.
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