PREDKLADACIA SPRÁVA
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 57/2007 Z. z, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva obilnín na trh v znení neskorších predpisov (ďalej len ,,návrh nariadenia vlády“), podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. ako iniciatívny materiál. 

Návrh nariadenia vlády sa predkladá z dôvodu potreby prebrania vykonávacej smernice Komisie (EÚ) 2018/1027 z 19. júla 2018, ktorou sa mení smernica Rady 66/402/EHS, pokiaľ ide o izolačné vzdialenosti pre Sorghum spp. (Ú. v. EÚ L 184, 
20.7. 2018) (ďalej len ,,vykonávacia smernice (EÚ) 2018/1027“).
Úprava legislatívy ustanovuje podrobnejšie požiadavky na najmenšie izolačné vzdialenosti pre množiteľské porasty na výrobu osiva ciroku v kategórii základné aj certifikované osivo. Pri výrobe osiva ciroku dvojfarebného sa vyžadujú zdvojnásobené izolačné vzdialenosti, pokiaľ sa osivo ciroku dvojfarebného pestuje v oblasti, v ktorej hrozí kontaminácia alebo cudzoopelenie cirokom sudánskym alebo cirokom alepským.
Návrh nariadenia vlády nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Dátum nadobudnutia účinnosti návrhu nariadenia vlády sa v súlade s termínom určeným na prebranie vykonávacej smernice (EÚ) 2018/1027 do právneho poriadku Slovenskej republiky navrhuje od 1. januára 2019.
Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy,
na podnikateľské prostredie, nebude mať ani sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, vplyvy na informatizáciu spoločnosti a ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právne záväznými aktmi Európskej únie.
Návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh sa predkladá bez rozporov.
