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bod 7
S T A N O V I S K O 
 k Správe o postupoch zabezpečenia uvedenia úrovne kvalifikácie v Slovenskom kvalifikačnom rámci (SKKR) na všetkých dokladoch o dosiahnutom vzdelaní (s odkazom na príslušnú úroveň Európskeho kvalifikačného rámca)
1. Popis návrhu
Účelom Správy o postupoch zabezpečenia uvedenia úrovne kvalifikácie v Slovenskom kvalifikačnom rámci (SKKR) na všetkých dokladoch o dosiahnutom vzdelaní (ďalej len „správa“) je priebežne informovať o plnení opatrenia č. 104 „Implementácia systému overovania kvalifikácií“ Implementačného plánu Národného programu rozvoja výchovy a vzdelávania –schváleného uznesením vlády SR č. 302 z 27.6.2018 v oblasti Ďalšieho vzdelávania pre tematický okruh „Systém kvalifikácií“. Pred vypracovaním systémových krokov na uznávanie výsledkov neformálneho a informálneho vzdelávania/učenia sa na základe kvalifikačných štandardov Národnej sústavy kvalifikácií (NSK) je potrebné špecifikovať v prvom rade podklady pre priznanie úrovne kvalifikácie podľa Slovenského kvalifikačného rámca (SKKR) a Európskeho kvalifikačného rámca (EKR).

Materiál popisuje kvalifikácie z pohľadu ich obsahu a úrovne v súvislosti  s tým, čo majú držitelia vedieť, chápať a čo dokážu robiť (vedomosti – zručnosti – kompetencie držiteľa kvalifikácie). Obsah a úroveň kvalifikácií, ktoré sú súčasťou národného kvalifikačného rámca, s garantovanou kvalitou, sú dôveryhodným zdrojom informácií. Pôsobia ako určitá hodnota, ktorú jednotlivci môžu použiť na účely zamestnania alebo aj ďalšieho vzdelávania. 

SKKR slúži ako nástroj na vytvorenie typológie kvalifikácií v národnom kontexte. 

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženej správe pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR berie predloženú správu na vedomie.
