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Bod č. 07 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Správa o postupoch zabezpečenia uvedenia úrovne kvalifikácie v Slovenskom kvalifikačnom rámci (SKKR) na všetkých dokladoch o dosiahnutom vzdelaní (s odkazom na príslušnú úroveň Európskeho kvalifikačného rámca)

·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 17.12.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Materiál popisuje kvalifikácie z pohľadu ich obsahu a úrovne v súvislosti  s tým, čo majú držitelia vedieť, chápať a čo dokážu robiť (vedomosti – zručnosti – kompetencie držiteľa kvalifikácie). Kvalifikácie sa zvyčajne priznávajú vo forme osvedčení a diplomov udelených po ukončení štúdia, odbornej prípravy, vzdelávania a na základe pracovných skúseností (iba v špecifických prípadoch). Obsah a úroveň kvalifikácií, ktoré sú súčasťou národného kvalifikačného rámca, s garantovanou kvalitou, sú dôveryhodným zdrojom informácií. Pôsobia ako určitá hodnota, ktorú jednotlivci môžu použiť na účely zamestnania alebo aj ďalšieho vzdelávania.  SKKR slúži ako nástroj na vytvorenie typológie kvalifikácií v národnom kontexte. Na tento účel bol prijatý prístup založený na štyroch „subrámcoch“, ktoré zodpovedajú príslušným častiam vzdelávacieho systému a sú charakterizované spoločným typom kvalifikácie. Spoločnou črtou všetkých štyroch subrámcov je kvalifikačný a hodnotiaci štandard obsiahnutý v karte kvalifikácie.
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom priebežne informovať o plnení opatrenia č. 104 „Implementácia systému overovania kvalifikácií“ Implementačného plánu Národného programu rozvoja výchovy a vzdelávania –schváleného uznesením vlády SR č. 302 z 27.6.2018 v oblasti Ďalšieho vzdelávania pre tematický okruh „Systém kvalifikácií“. Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
RÚZ berie návrh na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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