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Bod č. 05 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Zelenšie Slovensko - Stratégia Environmentálnej politiky Slovenskej republiky do roku 2030 (Envirostratégia 2030)

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.02.2019
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR na základe uznesenie vlády SR č. 227/2013
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predložená Envirostratégia 2030 definuje víziu do roku 2030, identifikuje základné systémové problémy, nastavuje ciele pre rok 2030, navrhuje rámcové opatrenia na zlepšenie súčasnej situácie a obsahuje aj základné výsledkové indikátory, ktoré umožnia overovať dosiahnuté výsledky. Základnou víziou Envirostratégie 2030 je dosiahnuť lepšiu kvalitu životného prostredia a  udržateľné obehové hospodárstvo využívajúce čo najmenej neobnoviteľných prírodných zdrojov a nebezpečných látok. Ochrana životného prostredia a udržateľná spotreba budú súčasťou všeobecného povedomia občanov aj tvorcov politík. Pomocou predchádzania a prispôsobenia sa klimatickej zmene budú jej následky na Slovensku čo možno najmiernejšie.
Postoj RÚZ k materiálu

Predložená Envirostratégia 2030 definuje víziu do roku 2030, identifikuje základné systémové problémy, nastavuje ciele pre rok 2030. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala.
K verzii materiálu predloženej na rokovanie HSR predkladá jednu nižšie uvedenú zásadnú pripomienku a dve odporúčacie pripomienky. Predmetom zásadnej pripomienky je podpora výskum a vývoj recyklačných technológií nielen v oblasti komunálneho odpadu, ale aj priemyselného odpadu, ako aj samotnú výstavbu recyklačných kapacít aj pre priemyselné odpady pre komodity, kde recyklačné kapacity chýbajú, alebo sú nedostatočné

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k časti 10.2 „Postupne výrazne zvýšiť poplatky za skládkovanie“.

Navrhujeme doplniť druhú vetu nasledovne: „Zvyšovanie poplatkov za skládkovanie je vhodnou motiváciou na triedenie odpadov, predchádzanie vzniku odpadov a vytvára tlak na zvýšenie recyklácie.“

Navrhujeme doplniť vety nasledovne: „SR bude podporovať výskum a vývoj recyklačných technológií nielen v oblasti komunálneho odpadu, ale aj priemyselného odpadu, ako aj samotnú výstavbu recyklačných kapacít pre tie komodity, kde recyklačné kapacity chýbajú, alebo sú nedostatočné. Umožní to recykláciu odpadov, ktoré by inak skončili na skládkach alebo v spaľovniach.“

Odôvodnenie: 
Vytvorenie vhodných legislatívnych podmienok (vrátane ekonomických), ktoré budú podporovať nie len triedenie, ale aj predchádzanie vzniku odpadu ako najvyššej úrovne v hierarchii odpadového hospodárstva. Zvyšovanie poplatkov za skládkovanie sa netýkajú iba komunálnych odpadov, ale bude zaťažená aj priemyselná sféra. Priemysel ako platiteľ do Environmentálneho fondu má mať vytvorený priestor aj na účelné čerpanie, resp. podporu opatrení týkajúcich sa aj priemyselných odpadov. Uvedené doplnenie má napomôcť znížiť množstvo skládkovaných odpadov z priemyslovej sféry a zvýšeniu recyklácie/zhodnocovania. 

2. 
Pripomienka k časti 12. „Ekonomické nástroje pre lepšie životné prostredie“

Navrhujeme vo vete: „Okrem toho v dnešných podmienkach pokuty udeľované za znečisťovanie životného prostredia predstavujú pre znečisťovateľa nízku motiváciu k náprave vedúcej k plneniu stanovených limitov.“

Odôvodnenie: 
Terminologická pripomienka . Navrhujeme z ustanovenia vypustiť slová „k prechodu na menej škodlivé technológie“. Pokuty sú udeľované za porušenie a spolu s prijatými opatreniami majú dosiahnuť súlad s požiadavkami legislatívy/povolení. Voľba konkrétnej technológie je vecou výrobcu/znečisťovateľa, ktorý má dodržať legislatívou stanovené normatívne hodnoty. Cieľom sankcie má byť dosiahnutie súladu s takto stanovenými limitmi.
3.
Pripomienka k časti 12.2 „Zlepšiť kontrolu a prehodnotiť pokuty za znečisťovanie“

Navrhujeme v tretej vete: „Poplatky za znečisťovanie by mali byť zvýšené na takú úroveň, aby boli motivačné smerom k čistejším technológiám

Odôvodnenie: 
Terminologická pripomienka. Navrhujeme z textu vypustiť slová „udeľované v praxi.“ Poplatky sú platené na základe platných zákonov, pokuty sú udeľované pri porušeniach.
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