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Bod č. 06 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Program predchádzania vzniku odpadu Slovenskej republiky na roky 2019 - 2025

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.02.2019
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR na základe uznesenie vlády SR č. 227/2013
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Program je strategickým dokumentom, ktorého zámerom je zmeniť princípy a smerovanie v odpadovom hospodárstve a ako hlavný cieľ si určuje posun od materiálového zhodnocovania k predchádzaniu vzniku odpadu. Na splnenie hlavného cieľa bol navrhnutý súbor opatrení. Dokument ďalej stanovuje špecifické ciele pre deväť prúdov odpadov: zmesový komunálny odpad, biologicky rozložiteľný odpad, odpad z potravín, odpad z papiera, objemný odpad, plasty a obaly, stavebné odpady, nebezpečné odpady a odpad z ťažobného priemyslu. Pre každý prúd odpadu boli definované indikátory na vyhodnotenie plnenia cieľa, popisuje sa súčasný stav v danej oblasti a sú navrhnuté opatrenia na splnenie cieľa vrátane možnosti ich financovania. 
Postoj RÚZ k materiálu

Program je strategickým dokumentom, ktorého zámerom je zmeniť princípy a smerovanie v odpadovom hospodárstve a ako hlavný cieľ si určuje posun od materiálového zhodnocovania k predchádzaniu vzniku odpadu. Na splnenie hlavného cieľa bol navrhnutý súbor opatrení. Dokument ďalej stanovuje špecifické ciele pre deväť prúdov odpadov. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala. 
RÚZ k materiálu predkladá dve nižšie uvedené pripomienky, ktoré smerujú k reflektovaniu súčasných legislatívnych diskusií (lokálne zálohové systémov) a spoplatneniu veľmi ľahkých plastových tašiek.

RÚZ odporúča materiál na ďalšie konanie po zapracovaní nižšie uvedených pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k opatreniu - O.10. Podpora systémov spätného odberu odpadov z výrobkov, ako aj zavedenia lokálnych zálohových systémov formou úpravy legislatívy a ekonomickej motivácie.

Opatrenie navrhujeme vypustiť
Odôvodnenie
Uvádzať ako opatrenie zavedenie lokálnych zálohových systémov nie je vhodné vzhľadom k prebiehajúcemu legislatívnemu procesu k zálohovaniu jednorazovo použiteľných obalov na nápoje

2. Zásadná pripomienka k opatreniu O.32. Zavedenie povinnosti poskytovať za úhradu všetky druhy plastových tašiek (vrátane veľmi ľahkých), následná analýza zníženia spotreby plastových tašiek po zavedení spoplatnenia za účelom posúdenia zavedenia zákazu poskytovania ľahkých plastových tašiek.

Opatrenie navrhujeme vypustiť

Odôvodnenie
Nesúhlasíme so spoplatnením veľmi ľahkých plastových tašiek v prípade že sa poskytujú ako primárny obal na nebalené potraviny z hygienických dôvodov nakoľko práve ich používanie má predchádzať plytvaniu potravinami.
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