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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR
25. 02. 2019 



k bodu č. 5)
Stanovisko ZMOS
k stratégii Zelenšie Slovensko - Stratégia Environmentálnej politiky Slovenskej republiky do roku 2030
Všeobecne k materiálu:
Základnou víziou Envirostratégie 2030 je podľa predkladateľa dosiahnuť lepšiu kvalitu životného prostredia a udržateľné obehové hospodárstvo. Ochrana životného prostredia a udržateľná spotreba sa stanú súčasťou všeobecného povedomia občanov aj tvorcov politík. 
Základné  ciele Envirostratégie 2030:

-
zníženie emisie skleníkových plynov v sektoroch obchodovania s emisiami o 43 % a mimo týchto sektorov o 20 % oproti roku 2005.

-
odstránenie environmentálne škodlivých a neefektívnych  dotácií a regulačných mechanizmov.

-
prijatie adaptačných opatrení, ktoré budú v regiónoch a okresoch reagovať na zmenu klímy.

-
Slovensko dosiahne dobrý stav vôd a do roku 2030 budú mať obce nad  2000 obyvateľov 100%-ný a obce s nižším počtom obyvateľov 50%-ný  podiel odvádzaných a čistených vôd.

-
Zelené opatrenia budú spolu s nevyhnutnou technickou infraštruktúrou súčasťou systému ochrany pred povodňami.

-
Zadržiavaním vody, lepším plánovaním v krajine a zodpovednejším hospodárením s vodou prispejeme k obmedzeniu sucha a nedostatku vody.

-
Materiálové zhodnotenie komunálneho odpadu dosiahne 60 % a do roku 2035 sa ho bude skládkovať menej ako 25 %.

-
Zelené verejné obstarávanie pokryje aspoň 70% z celkovej hodnoty verejného obstarávania a podpora zelených inovácií, vedy a výskumu bude na porovnateľnej úrovni s priemerom EÚ.

-
Všetky druhy obnoviteľných zdrojov výroby energie budú mať vypracované a prijaté kritériá udržateľného využívania.

-
Výroba elektriny a tepla z uhlia bude postupne utlmená.

-
Zlepší sa ochrana biodiverzity, zamedzí sa zhoršovaniu stavu druhov a biotopov a zjednoduší sa systém chránených území a stupňov ochrany.

- 
Jadrovú zónu národných parkov budú tvoriť územia bez zásahov človeka, ktorých rozloha do roku 2025 dosiahne 50% celkovej rozlohy každého národného parku a 75% tejto rozlohy do roku 2030.

-
Drevo sa bude ťažiť trvalo udržateľným spôsobom.

-
Ekologická poľnohospodárska výroba bude zaberať aspoň 13,5 % poľnohospodárskej pôdy.

-
Slovensko vyvinie maximálne úsilie na odstránenie environmentálnych záťaží s najvyššou prioritou riešenia.

-
Zlepší a skvalitní sa environmentálna výchova vo formálnom vzdelávaní a environmentálne vzdelávanie bude vykonávať štát v spolupráci s odbornými inštitúciami, podnikateľským sektorom, zamestnávateľmi, samosprávou a mimovládnymi organizáciami.

-
Zavedie sa monitoring a vyhodnocovanie vzdelávacích aktivít.

-
Vypracuje sa a bude sa uplatňovať Štátny program environmentálnej výchovy.

-
Zlepší sa rozsah aj kvalita zbieraných údajov a to najmä v oblasti vôd, ovzdušia a odpadov a sprístupnia sa údaje týkajúce sa lesov.

-
Údaje budú v čo najväčšej možnej miere verejne dostupné a budú využívané na tvorbu analýz a modelov, ktoré budú tvoriť podklady pre formulovanie opatrení.

Pripomienky k materiálu:
Stratégia Environmentálnej politiky Slovenskej republiky bola pripomienkovaná zo strany ZMOS v niekoľkých fázach. 
Ministerstvo životného prostredia SR požiadalo ZMOS o zaslanie námetov k stratégii už v prípravnej fáze tvorby stratégie. Tieto pripomienky sa nedostali do návrhu Stratégie a  Združenie miest a obcí ich uplatnilo v plnom rozsahu v rámci MPK.  

ZMOS predložilo k návrhu stratégie Zelenšie Slovensko - Stratégia Environmentálnej politiky Slovenskej republiky do roku 2030 11 zásadných pripomienok. 
Zásadné pripomienky boli riešené v rámci rozporového konania 27. 09. 2018 a následne 3. 10. 2018. Na rozporovom konaní sa dosiahol kompromis pri riešení všetkých pripomienok, avšak po rokovaní MŽP SR so Združením miest a obcí Slovenska bola v spolupráci s inými subjektmi upravená kapitola týkajúca sa zvýšenia prevencie zakladania čiernych skládok a vymáhanie princípu „znečisťovateľ platí“. ZMOS naďalej trvá na tom, že je porušovaný ústavný rozmer riešenia odstraňovania nezákonne umiestneného odpadu. Podľa nášho názoru je riešenie v rozpore s čl. 20 ods. 3 Ústavy Slovenskej republiky, v zmysle ktorého vlastníctvo zaväzuje. Vlastníctvo znamená aj zodpovednosť aj povinnosti voči svojmu vlastníctvu. Ďalej upozorňujeme, že obec nemôže vynakladať prostriedky na zhodnotenie takého majetku, či už odstraňovaním nelegálnych skládok odpadu alebo vynakladaním finančným prostriedkov napríklad na inštaláciu fotopascí na pozemkoch, ktorý nie je vo vlastníctve obce a bolo by tiež nespravodlivé, ak by obec preniesla finančnú zodpovednosť na všetkých obyvateľov obce, v prípade, že sa „čierna“ skládka nachádza na pozemku známeho vlastníka. 
Okrem toho ZMOS nesúhlasí s navrhovanými cieľmi stratégie, ktorými sa má zabezpečiť, že jadrové zóny  národných parkov bez zásahov človeka do roku 2025 dosiahnu plošne 50% celkovej rozlohy každého národného parku a 75% tejto rozlohy do roku 2030
V rámci legislatívneho procesu k návrhu zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov ZMOS nesúhlasí so stanoveným % podielom jadrovej zóny národných parkov bez zásahov človeka. 
Ak sa podľa návrhu zákona má jadrová zóna  v prípade národných parkov, národných prírodný rezervácií a prírodných rezervácii ustanoviť najmenej na polovici ich územia, tak to v prípade existujúcich národných parkov predstavuje plochu 158 770,28 . Ak v roku 2010 bol piaty stupeň ochrany (predpokladaná A zóna) na ploche 93 129 ha (1, 9% z územia SR) mala by byť podľa návrhu zákona plocha s piatym stupňom ochrany (bez zásahová plocha) zväčšená  o 65 641,28 ha, čo bude predstavovať 3% z územia SR. Uvedená plocha z pohľadu SR nie je identifikovateľná. Pokiaľ nebudú známe územia v príslušnom národnom parku, ktoré sa do bez zásahovej zóny zaradia, nie je možné plánovať rozvoj. V rámci navrhovaného zákona navrhujeme prijať také legislatívne riešenie, ktoré tento problém odstráni.  Zastávame názor, že pri takomto znení zákona je nemysliteľné, aby intravilány obcí a strediská cestovného ruchu boli zaradované do tretieho stupňa ochrany. Je na zváženie či majú vôbec byť súčasťou vlastného územia parku. 

ZMOS považuje dosiahnutie taxatívneho cieľa aby obce nad 2000 obyvateľov dosiahli do roku 2030 100 % podiel odvádzaných a čistených vôd a aspoň 70% pokrytia Zeleného verejného obstarávania z celkovej hodnoty verejného obstarávania po za nadsadené a nereálne. Žiadame upraviť text stratégie tak, aby striktne stanovené ciele boli upravené. 
Nezodpovedanou otázkou pri napĺňaní cieľa stratégie zabezpečiť zníženie skládkovania komunálneho odpadu pod 25 % je, kde sa bude umiestňovať komunálny odpad po uzatvorení niektorých skládok, ani iný spôsob nakladania s týmto odpadom. ZMOS pri prerokovaní zákona o poplatkoch za uloženie odpadov požadoval, aby MŽP SR pripravilo koncepčný materiál, ktorý bude riešiť túto otázku. Na základe uvedeného žiadame doplniť základné ciele stratégie o spôsob nakladania s komunálnym odpadom po uzatvorení niektorých skládok.
Záver:
ZMOS odporúča zobrať stratégiu na vedomie po zohľadnení  našich pripomienok.
                                                                                                                     Michal Sýkora
                                                                                                                    predseda ZMOS
