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A. Všeobecná časť


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 592/2006 Z. z. o poskytovaní vianočného príspevku niektorým poberateľom dôchodku a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá v súlade s  Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2019. 
Účelom navrhovanej právnej úpravy je zvýšenie vianočného príspevku na dvojnásobok jeho súčasnej úrovne a súčasne zvýšenie o dvojnásobok doterajšieho jednorazového zvýšenia pre tých poberateľov dôchodkových dávok, ktorých dôchodkový príjem nepresahuje dvojnásobok sumy životného minima pre jednu plnoletú fyzickú osobu. Zároveň sa navrhuje rozšírenie okruhu oprávnených osôb na výplatu vianočného príspevku. 

Sledované vybrané vplyvy navrhovaného opatrenia podľa Jednotnej metodiky                   na posudzovanie vybraných vplyvov sú zhodnotené v priloženej doložke vybraných vplyvov, v analýze vplyvov na rozpočet verejnej správy, na zamestnanosť vo verejnej správe a financovanie návrhu a v analýze sociálnych vplyvov.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi 
a nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky a zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a súčasne je v súlade s právom Európskej únie.

