PREDKLADACIA SPRÁVA
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 314/2003 Z. z. o zavedení opatrení na tlmenie pseudomoru hydiny v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 2018/2009 Z. z. podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.  z dôvodu potreby prebratia smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2018/597 z 18. apríla 2018, ktorou sa mení smernica Rady 92/66/EHS, zavádzajúca opatrenia Spoločenstva na kontrolu pseudomoru hydiny (Ú. v. EÚ L103, 23.4.2018) (ďalej len „smernica“).

Predmetná úprava preberá smernicu, v rámci ktorej sa vypúšťa ustanovenie o sídle referenčného laboratória Európskeho spoločenstva pre diagnostiku pseudomoru hydiny a zároveň sa navrhujú s tým súvisiace úpravy formálneho charakteru z dôvodu spresnenia textu.
Návrh nariadenia vlády nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

 Dátum nadobudnutia účinnosti návrhu nariadenia vlády sa navrhuje dňom vyhlásenia v Zbierke zákonov Slovenskej republiky.

Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, nebude mať ani sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, vplyvy na informatizáciu spoločnosti a  ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi ústavného súdu SR, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právne záväznými aktmi Európskej únie. 
Návrh bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení  pripomienkového konania. Návrh sa predkladá bez rozporov.
