VYHLÁSENIE O ROZPOROCH
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 113/2018 Z. z. o uvádzaní dreva a výrobkov z dreva na vnútorný trh a o zmene a doplnení zákona č. 280/2017 Z. z. o poskytovaní podpory a dotácie v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka a o zmene zákona č. 292/2014 Z. z. o príspevku poskytovanom z európskych štrukturálnych a investičných fondov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona) sa predkladá s rozporom s Ministerstvom životného prostredia SR:
	MŽPSR
	§ 28 ods. 3
Navrhujeme ustanovenie § 28 ods. 3 zákona o lesoch zmeniť nasledovne: „(3) Obhospodarovateľ lesa, ktorý užíva lesné pozemky, ktoré nie sú vo vlastníctve štátu alebo v správe alebo užívaní správcu, má nárok na náhradu preukázaných zvýšených nákladov na realizáciu nevyhnutných opatrení, ktoré zabraňujú šíreniu a premnoženiu škodcu z územia, v ktorom zákaz vykonania takýchto opatrení vyplýva z osobitného predpisu,42a) predpisu vydaného na jeho vykonanie alebo rozhodnutia vydaného na jeho základe, ak sú tieto realizované v rozsahu a na území podľa projektu na vykonanie opatrení na zabránenie šírenia a premnoženia škodcov [§ 29 ods. 2 písm. g)], maximálne však do vzdialenosti 500 metrov od hranice lesných porastov predstavujúcich potenciálne riziko šírenia škodlivého činiteľa z chráneného územia, v ktorom mu bolo vykonanie takýchto opatrení znemožnené; opatrenia navrhované v takomto projekte musia byť odsúhlasené organizáciou ochrany prírody a krajiny 43).“. Odôvodnenie: V prípade lesných pozemkov v štátnom vlastníctve, resp. v správe alebo užívaní štátneho subjektu refundovanie nákladov za vykonanie opatrení na ochranu lesu považujeme za neodôvodnené. Užívateľ lesného pozemku by mal mať nárok iba na úhradu zvýšených nákladov, úhrada nákladov na opatrenia v celom rozsahu totiž napr. v prípade asanačnej ťažby s následným predajom dreva znamená refundáciu časti nákladov na činnosť, z ktorej môže mať užívateľ zisk (tzn. štátna pomoc v podnikaní). Toto by sa malo vzťahovať iba na tie územia, kde reálne hrozí šírenie škodlivého činiteľa z dôvodu obmedzení zo strany ochrany prírody (resp. z dôvodu iného verejného záujmu). Zákaz vykonávať náhodnú ťažbu či iné opatrenia sa vzťahuje aj na územia, z ktorých šírenie škodlivého činiteľa nehrozí a tu nie je dôvod takéto opatrenia realizovať a uhrádzať užívateľovi náklady na ne. Doterajšie vedecké výskumy ukazujú, že najčastejší škodlivý činiteľ, ktorého sa toto ustanovenie týka – podkôrny hmyz, sa dokáže efektívne šíriť zvyčajne do vzdialenosti max. 500 m, do väčších vzdialeností sa šíri iba výnimočne a iba zriedka je potom schopný spôsobiť vážnejšie poškodenie. Preto majú opodstatnenie iba opatrenia realizované do vzdialenosti max. 500 m a aj to iba od hranice tých porastov, ktoré reálne môžu predstavovať riziko (drevinová skladba, vek...), čo nemusí korešpondovať s hranicou chráneného územia. Ochranné pásmo chráneného územia neslúži iba na tlmenie šírenia škodlivých činiteľov z chráneného územia do okolia, ale tiež na ochranu samotného chráneného územia a tlmenia negatívnych vplyvov z okolia. Preto by opatrenia realizované v takomto ochrannom pásme mali byť odsúhlasené (nie iba pripomienkované) aj príslušnou organizáciou zabezpečujúcou ochranu takéhoto chráneného územia. Neexistuje žiadny dôvod, prečo by tieto náklady mala znášať práve organizácia ochrany prírody – náhrady za iné obmedzenia vyplývajúce zo záujmov ochrany prírody či iných spoločenských záujmov nie sú špecificky cielené na ťarchu organizácie ochrany prírody, preto nevidíme dôvod, prečo by tak malo byť v prípade týchto opatrení. 
	Z
	ČA
	Navrhnutý § 28 ods. 3 sa upraví ako § 28 ods. 3 až 5. Napriek konsenzu dosiahnutom na opakovaných rokovaniach nasledujúcich po rozporovom konaní zo 6.11.2018 a následných korekciách textu, MŽP SR trvá na tom, že rozpor nebol odstránený



Informácia o vznesených zásadných pripomienkach a ich vyhodnotení
[bookmark: _GoBack]Návrh zákona predstavuje časť pôvodného „návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony“, ktorý bol predmetom pripomienkového konania (LP/2018/429) v dňoch 22.6.-13.7.2018. K tomuto pôvodnému návrhu ostali neodstránené niektoré rozpory s Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky a časť hromadnej pripomienky. Ustanovenia, ku ktorým bol rozpor odstránený, sa predložili do ďalšieho legislatívneho procesu ako „návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony“, ktorý je t. č. po prvom čítaní v NR SR. Zvyšná časť pôvodného návrhu sa predkladá do ďalšieho legislatívneho procesu ako samostatný návrh.

