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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 15. apríla 2019   


K bodu č. 11
Stanovisko ZMOS
k Národnému programu reforiem Slovenskej republiky 2019  
Všeobecne k materiálu:
Národný program reforiem Slovenskej republiky 2019 (NPR) popisuje návrhy štrukturálnych opatrení, ktoré vláda SR plánuje realizovať najmä v najbližších dvoch rokoch od jeho schválenia. Ako najväčšie výzvy slovenského hospodárstva identifikuje základné školstvo, zdravotníctvo a trh práce. 

Programové vyhlásenia vlády SR na roky 2016-2020 si stanovilo za priority posilniť spoločenskú a politickú stabilitu, pružne reagovať na príležitosti a negatíva vonkajšieho prostredia, plynule pokračovať v podpore hospodárskeho, sociálneho a environmentálneho rozvoja, prehĺbiť hospodársku, sociálnu a územnú súdržnosť Slovenska, posilniť úlohu štátu a ochranu verejného záujmu. Konzultácie s partnermi, vrátane tretieho sektora, prebiehajú priebežne počas roka. Financovanie opatrení NPR bude zabezpečené v rámci stanovených limitov výdavkov a počtu zamestnancov kapitol štátneho rozpočtu.  

Pripomienky k materiálu:
Základné smerovanie opatrení zahrnutých v NPR určujú najmä sektorové stratégie. ZMOS ako sociálny partner sa formou čiastkových konzultácií vyjadrovalo len k niektorým opatreniam a prioritám, najmä v oblasti regionálneho školstva, sociálnych služieb, elektronizácie verejnej správy a zamestnanosti. Opätovne pripomíname, že samostatnú diskusiu si vyžadujú reformné návrhy nielen v oblasti základného školstva a stredného odborného školstva. Dôraz by mal byť kladený aj na vypracovanie analýz optimalizácie pôsobenia všetkých typov stredných a vysokých škôl s prijatím následných opatrení, ktoré zvýšia efektívnosť a kvalitu celého systému školstva, aj s ohľadom na potreby trhu práce. V prípade základného školstva ZMOS bude presadzovať zavádzanie kvalitatívnych prvkov do normatívneho financovania. Ďalšie zavádzanie extenzívnych opatrení smerujúcich k znižovaniu miery vyučovacej povinnosti, znižovania počtu detí na jedného učiteľa, rozšíreniu počtu kategórií a pozícií oproti vstupu Slovenskej republiky do OECD nepriniesli zvyšovanie kvality, čo potvrdzujú aj zistenia PISA. Toto tvrdenie potvrdzuje aj skutočnosť, že ani znižovanie počtu žiakov v triedach neznamená zvyšovanie kvality výchovno-vzdelávacieho procesu. Ak sme mali v roku 2000 rovnaký priemerný počet žiakov v triede prvého stupňa a druhého stupňa základných škôl, ako bolo priemerom v rámci krajín OECD, teda 21/23 žiakov na triedu, tak v roku 2016 je priemer krajín OECD stále rovnaký, ale priemer Slovenskej republiky je 18 na prvom stupni a 19 na druhom stupni. Teda zníženie priemerných počtov žiakov v triedach o troch žiakov na prvom stupni a o štyroch žiakov na druhom stupni nezabránilo zhoršovaniu výsledkov v medzinárodných meraniach.
ZMOS očakával, že v NPR na rok 2019 budú navrhnuté aj legislatívne opatrenia na riešenie kompetenčných disparít pri financovaní tých školských zariadení, ktoré mestá  a obce nemôžu v rámci svojej originálnej pôsobnosti zriaďovať (napr. špeciálne materské školy, špeciálne školské kluby detí, centrá pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie, centrá špeciálno-pedagogického poradenstva, špeciálne výchovné zariadenia).

Financovanie opatrení podľa návrhu NPR bude zabezpečené v rámci stanovených limitov výdavkov a počtu zamestnancov kapitol štátneho rozpočtu. Podľa názoru ZMOS opatrenia, ktoré majú nadobudnúť účinnosť v priebehu roku 2019 sú podľa NPR finančne kryté len v prípade štátnych prenesených pôsobností z vytvorených rezerv. To neplatí v prípade originálnych pôsobností miest, obcí a VÚC, čo je podľa názoru ZMOS v rozpore s rozpočtovými pravidlami verejnej správy (§ 33 ods. 3 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov). Otvorené sú aj otázky ďalšieho postupu likvidácie odpadov skládkovaním pri zvyšovaní poplatkov za skládkovanie pre obce, do doby kedy nebude jasne stanovená stratégia inej formy likvidácie odpadov.    
Záver:
ZMOS berie predložený materiál na vedomie.                               
                                                                                                                     Michal Sýkora
                                                                                                                    predseda ZMOS
