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č. 4)
Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 315/2016 Z. z. o registri partnerov verejného sektora a o zmene a o doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 38/2017 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 315/2016 Z. z. o registri partnerov verejného sektora a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 38/2017 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. Návrh zákona sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2018, v rámci ktorého bolo predkladateľovi zákona uložené vyhodnotiť doterajšiu právnu úpravu z hľadiska jej dopadov, ako aj s ohľadom na doterajšiu aplikačnú prax rešpektujúc požiadavky uvedené v Programovom vyhlásení vlády Slovenskej republiky na roky 2016-2020. 

Cieľom predkladaného návrhu zákona je v reakcii na vyhodnotenie právnej úpravy registra partnerov verejného sektora vykonať korekcie právnej úpravy tak, aby bol zachovaný jej účel vymedzený Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky a zároveň, aby došlo vyváženiu právnej úpravy tak, aby sa odbúrala zbytočná administratívna záťaž tam, kde je to účelné. Už pri schvaľovaní pôvodnej právnej úpravy sa predkladateľ v doložke vybraných vplyvov zaviazal k vyhodnoteniu účinnosti právnej úpravy po schválení zákona. Predkladaný návrh zákona je výsledkom vyše dvojročnej aplikácie zákona a zohľadňujú sa v ňom poznatky aplikačnej praxe, či už zo strany verejného sektora, partnerov verejného sektora alebo oprávnených osôb. 

Reálne dopady pôvodne schváleného zákona začali byť pre aplikačnú prax zrejmé až momentom účinnosti výslednej podoby zákona schválenej parlamentom. V tejto súvislosti možno konštatovať, že v rámci legislatívneho procesu pôvodného zákona neboli na strane dotknutých subjektov vždy dostatočným spôsobom zohľadnené a vyhodnotené jeho možné dopady, čo v praxi viedlo k tomu, že zákon dopadá aj na transakcie, pri ktorých to nie je účelné alebo legitímne. Už od prvých dní účinnosti zákona bol predkladateľ konfrontovaný s otázkami subjektov aplikačnej praxe (partneri verejného sektora, verejný sektor, oprávnené osoby) týkajúcimi sa výkladu právnej úpravy tam, kde sa táto nejavila jednoznačnou, ako aj otázkami technického charakteru súvisiacimi s elektronickými službami registra partnerov verejného sektora. Všetky tieto otázky, resp. nezrovnalosti predkladateľ priebežne rieši metodickým usmerňovaním, čo viedlo k ustáleniu niektorých otázok a postupov v praxi. Tam, kde sa tak nestalo, stali sa vzniknuté problémy vhodnou základňou pre obsahové vymedzenie predkladaného návrhu zákona.

Z hľadiska obsahu zmien návrhu zákona tieto možno rozdeliť do troch skupín. V prvom rade ide o zmeny, ktoré sa týkajú pôsobnosti zákona, pričom sa na tento účel prehodnocuje vymedzenie partnera verejného sektora a rozsah transakcií, ktoré sú podriadené režimu zákona. V tomto prípade sa zohľadňujú najmä praktické skúsenosti a z toho prameniace požiadavky na zmenu právnej úpravy zo strany verejného sektora a súkromného sektora, pričom vo výsledku dochádza k faktickému zúženiu sledovaných transakcií a tým aj zaťaženia partnerov verejného sektora na zmysluplný a spravodlivý rozsah. Druhú skupinu zmien predstavujú zmeny týkajúce sa procesných ustanovení zákona, ktoré reflektujú najmä skúsenosti oprávnených osôb a registrujúceho orgánu, ktoré sa prejavujú v zmenách registračného konania a súvisiacich konaní. Tretiu skupinu zmien predstavujú zmeny, ktoré možno označiť ako súvisiace, či vyvolané.

Ako už vyplýva z predchádzajúceho textu snahou predkladateľa je vhodné vyváženie právnej úpravy z pohľadu verejného záujmu a záujmov partnerov verejného sektora. Na základe pripomienkového konania predkladateľ čiastočne zredukoval objem možných administratívnych záťaží (napríklad rozšírenie okruhu zapisovaných údajov do registra, povinná registrácia zmien vo vlastníckej alebo riadiacej štruktúre partnera verejného sektora), precizoval vymedzenie verejného sektora čím nepriamo dochádza k zúženiu sledovaných transakcií (napríklad vymedzenie verejného podniku), zjednodušil procedúru verifikácie konečných užívateľov výhod (emitenti cenných papierov, dobrovoľná verifikácia, dôsledné uplatňovanie výnimky podľa § 11 ods. 3 zákona), zaviedol materiálny korektív do konania o kvalifikovanom podnete, prehodnotil diskvalifikáciu zo zápisu do registra (skrátenie obdobia diskvalifikácie na dva roky). Na strane druhej však návrh zákona prináša aj nové prvky, ktorých cieľom je posilniť jeho účinnosť a prevenčný charakter zákona (napríklad zavedenie diskvalifikácie zo zápisu do registra).  
Účinnosť sa navrhuje od 1. júla 2019 s výnimkou čl. I bodov 19 až 21, 24, 26, 32 a 47, ktoré nadobúdajú účinnosť 1. septembra 2019. Delená účinnosť je nevyhnutná z dôvodu technickej implementácie dotknutých informačných systémov.

Návrh zákona zakladá vplyvy na verejné financie, informatizáciu spoločnosti a podnikateľské prostredie; tieto vplyvy sú detailne popísané v doložke vybraných vplyvov. Návrh zákona nebude mať sociálny vplyv, ani vplyv životné prostredie a na služby verejnej správy pre občana.

Návrh zákona bol predmetom riadneho pripomienkového konania, pričom na rokovanie sa predkladá s rozpormi so zástupcami podnikateľského sektora (Republiková únia zamestnávateľov, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky, Asociácia priemyselných zväzov) a verejnosťou (hromadná pripomienka).

Stanovisko AZZZ SR :

Vyjadrujeme zásadný nesúhlas s navrhovanou úpravou definície verejného podniku, v ktorej dôsledku bude mať návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 315/2016 Z. z. o registri partnerov verejného sektora a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 38/2017 Z. z. („Zákon“) a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony („Novela“)  diskriminačný dopad na podnikateľskú činnosť spoločností s majetkovou účasťou štátu, pôsobiacich na plne liberalizovanom trhu s vysokou mierou konkurencie. 
Zo znenia Novely, tak ako bola predložená do medzirezortného pripomienkového konania, vyplýval zámer a snaha predkladateľa odstrániť neželané aplikačné dopady na podnikateľské prostredie, pričom jedným zo zámerov bolo aj obmedziť nevhodné dopady Zákona na obchodné vzťahy spoločností s majetkovou účasťou štátu, tzv. verejné podniky. Bez zmeny definície verejného podniku sa zaviedla do Zákona výnimka, podľa ktorej sa za partnera verejného sektora nemala považovať osoba, ktorá „prijíma plnenia od verejného podniku v rámci bežného obchodného styku verejného podniku a pri plnení hlavnej ekonomickej činnosti verejného podniku“. Spoločnosť ocenila snahu predkladateľa doplniť do Zákona túto výnimku, avšak navrhla úpravu tejto definície z rozsahu „hlavnej ekonomickej činnosti“ na rozsah „predmetu podnikania“, keďže znenie navrhované predkladateľom nepokrývalo všetky bežné obchodné vzťahy niektorých spoločností v rámci výkonu ich podnikateľskej činnosti. Táto pripomienka, ako aj prípadné zúženie definície verejného podniku s cieľom obmedziť diskriminačné dopady Zákona na obchodné spoločnosti s majetkovou účasťou štátu boli predmetom diskusie v rámci rozporových konaní s predkladateľom. Na rozporovom konaní na úrovni ministra spravodlivosti SR dňa 6. februára 2019, predkladateľ informoval, že v nadväznosti na diskusie s pripomienkujúcimi subjektmi reprezentujúcimi podnikateľský sektor, upraví definíciu verejného podniku v tom zmysle, že za verejný podnik sa budú považovať tie subjekty s majetkovou účasťou štátu, ktoré boli „založené alebo zriadené na účel plnenia potrieb všeobecného záujmu, ktoré nemajú výrobný alebo obchodný charakter“. V zmysle takto upravenej definície nemali byť obchodné spoločnosti s majetkovou účasťou štátu, pôsobiace na konkurenčnom trhu, považované za verejné podniky. 
 
Po skončení  rozporového konania, netransparentným spôsobom, bez akejkoľvek diskusie a v rozpore so zásadami legislatívneho procesu, došlo v návrhu Novely predloženom na záverečné posúdenie ako aj na rokovanie HSR SR k zmene definície verejného podniku (§ 2 ods. 1 písm. b) Zákona) tak, že za verejný podnik sa považuje „právnická osoba založená štátom, obcou, vyšším územným celkom alebo právnickou osobou zriadenou zákonom s výnimkou komory zriadenej zákonom, v ktorej majú tieto osoby samostatne alebo spoločne výlučnú priamu alebo nepriamu účasť“. Touto zmenou predkladateľ, v rozpore s prezentovaným a diskutovaným účelom Novely a jej znením v nadväznosti na medzirezortné pripomienkové konanie a rozporové konanie,  dokonca rozšíril aplikáciu Zákona na všetky dcérske spoločnosti, právnických osôb s výlučnou  majetkovou účasťou štátu, ktoré majú byť v zmysle Novely považované za verejné podniky a ich obchodní partneri budú mať povinnosť zápisu do registra partnerov verejného sektora („Register“). Táto úprava nezjednoduší, naopak ešte skomplikuje vzťahy týchto subjektov s ich obchodnými partnermi.
 
Zmena definície verejného podniku je v dôvodovej správe k Novele zdôvodnená tým, že „pre tieto právnické osoby je charakteristické, že napriek tomu, že  sa  v právnych vzťahoch správajú ako subjekty súkromného práva, výlučným vlastníkom prostriedkov uvedených spoločností je verejný sektor“. Dovoľujeme si upozorniť na to, že viaceré spoločnosti, napriek výlučnej majetkovej účasti štátu nenakladajú s majetkom štátu ani nehospodária s verejnými prostriedkami. Vyjadrujeme zásadný nesúhlas s vyššie uvedenou úpravou definície verejného podniku, nakoľko nie je dôvod na zaradenie obchodných spoločností, pôsobiacich na plne liberalizovanom trhu, medzi subjekty tzv. verejného sektora čoho dôsledkom je diskriminačný dopad Zákona na ich podnikateľskú činnosť so závažným dopadom na ich konkurencieschopnosť. V plnom rozsahu zotrvávame na znení definície verejného podniku (§ 2 ods. 1 písm. b) Zákona) tak, ako bola výsledkom rozporového konania s predkladateľom dňa 6. februára 2019, to znamená, že za verejné podniky budú považované iba tie subjekty s majetkovou účasťou štátu, ktoré boli „založené alebo zriadené na účel plnenia potrieb všeobecného záujmu, ktoré nemajú výrobný alebo obchodný charakter“. 
 
Pokiaľ ide o výnimku z aplikácie Zákona na obchodných partnerov verejných podnikov, taktiež zotrvávame na úprave výnimky (§ 2 ods. 5 písm. h) Zákona) v tom zmysle, že za partnera verejného sektora nebude považovaná „fyzická osoba alebo právnická osoba, ktorá prijíma plnenia od verejného podniku v rámci bežného obchodného styku verejného podniku a v rozsahu predmetu podnikania  verejného podniku“.
Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie až po zapracovaní predložených pripomienok.
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