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č. 6)
Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“). Návrhom zákona sa v prvom rade vykonáva úplná transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2017/1371 z 5. júla 2017 o boji proti podvodom, ktoré poškodzujú finančné záujmy Únie, prostredníctvom trestného práva (Ú. v. EÚ L 198, 28.7.2017) (ďalej len „smernica“) a úplná implementácia Protokolu na odstránenie nezákonného obchodu s tabakovými výrobkami (Ú. v. EÚ L 268, 1.10.2016) (ďalej len „protokol“) do právneho poriadku Slovenskej republiky. 

Dotknutá problematika je v súčasnosti upravená v zákone č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov (ďalej len „Trestný zákon“). Prijatím smernice a pristúpením Slovenskej republiky k protokolu nastala potreba upraviť niektoré ustanovenia Trestného zákona za účelom dosiahnutia súladu právneho poriadku Slovenskej republiky s predmetnými právnymi dokumentami, ktoré sú pre Slovenskú republiku záväzné. Takisto sa dopĺňa katalóg trestných činov obsiahnutý v zákone č. 91/2016 Z. z. o trestnej zodpovednosti právnických osôb a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších prepisov, za ktoré možno vyvodiť trestnú zodpovednosť právnickej osobe v oblasti trestnej činnosti proti finančným záujmom Európskej únie a tiež nezákonného obchodu s tabakom a tabakovými výrobkami. Okrem toho sa návrhom zákona rozširuje právna úprava využitia technických prostriedkov pri kontrole výkonu niektorých rozhodnutí vydaných v trestnom konaní vrátane podpory využívania alternatívnych trestov, rozširuje sa možnosť rozhodovania samosudcu                     v trestnom konaní, koriguje sa úprava ukladania doživotného trestu bez možnosti podmienečného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody a rozširuje sa úprava využitia videokonferencií v trestnom konaní. Návrhom zákona sa tiež do právneho poriadku Slovenskej republiky zavádza nová skutková podstata trestného činu falšovania a vyhotovenia nepravdivej zdravotnej dokumentácie (§ 352a). Detailné odôvodnenie navrhovaných zmien sa uvádza v osobitnej časti dôvodovej správy.

Návrh zákona bol vypracovaný v spolupráci s dotknutými štátnymi orgánmi (Generálna prokuratúra Slovenskej republiky, Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, Ministerstvo financií Slovenskej republiky, Úrad vlády Slovenskej republiky) a je výsledkom odbornej diskusie orgánov aplikácie týchto právnych noriem. Rovnako je návrh zákona výstupom pracovnej skupiny ministra spravodlivosti Slovenskej republiky k využitiu elektronického monitoringu osôb.

Účinnosť predkladanej právnej úpravy sa navrhuje od 1.  augusta 2019, čím sa zohľadňuje predpokladaná dĺžka legislatívneho procesu, ako aj dostatočná legisvakancia.

Návrh zákona nezakladá vplyvy na verejné financie a sociálne vplyvy. Návrh zákona nebude mať vplyvy na podnikateľské prostredie, informatizáciu spoločnosti, ani vplyv na životné prostredie a na služby verejnej správy pre občana.

Návrh zákona bol predmetom riadneho pripomienkového konania, pričom na rokovanie sa predkladá s rozpormi s Generálnou prokuratúrou Slovenskej republiky, Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky, Slovenskou lekárskou komorou a Asociáciou nemocníc Slovenska.

Stanovisko AZZZ SR :

Pripomienka zásadná: 

K Čl. I bod 20.

Znenie skutkovej podstaty prečinu zavedením nového ustanovenia § 352a zákona navrhujeme vypustiť.

Odôvodnenie: 

Definovanie novej skutkovej podstaty trestného činu falšovania a pozmeňovania zdravotnej dokumentácie považujeme za zbytočné vzhľadom k tomu, že už v súčasnosti možno takéto konanie a jeho následky postihovať podľa existujúcich skutkových podstát – napríklad ako sú trestné činy podvodu, poškodzovanie cudzích práv, poškodenie zdravia, marenia spravodlivosti a ďalších.
Návrh skutkovej podstaty navrhujeme vypustiť aj z toho dôvodu, že evokuje, že doteraz takéto protiprávne konanie zdravotníckeho pracovníka nie je možné trestnoprávne postihovať a teda zahájené trestné konania by sa tým mohli posudzovať ako nedôvodne stíhané. Máme na mysli konania nielen v pohnútke získania finančného prospechu (neoprávnená preskripcia zdravotníckych pomôcok), ale aj konanie zastieracieho charakteru vo vzťahu k priebehu poskytovania zdravotnej starostlivosti s úmyslom exkulpácie zdravotníckeho pracovníka zo zodpovednosti.
Navrhujeme skutkovú podstatu trestného činu vypustiť aj s poukazom na postupnú elektronizáciu zdravotníctva, ktorá je nástrojom eliminujúcim falšovanie a pozmeňovanie zdravotnej dokumentácie pro futurum, keďže momentálna právna úprava jej vedenia je vo forme písomnej a listinnej, ako aj elektronickej. 
Konštatujeme, že nie je ani zrejmé, ako sa bude posudzovať nepravdivosť zdravotnej dokumentácie. Zdravotný stav sa v čase mení a jediným dokladom o ňom je zdravotná dokumentácia. Čiže bude potrebné dokázať, a to spätne, že v minulosti bol zdravotný stav iný, ako je popísaný v zdravotnej dokumentácii. Rovnako je potrebné prihliadať na subjektívnu interpretáciu anamnézy, ako aj popisu zdravotného stavu a symptomatík ochorenia zo strany pacienta, ktoré sú zaznamenávané do zdravotnej dokumentácie.

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní predloženej pripomienky.
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