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č. 14)
Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 286/2009 Z. z. o fluórovaných skleníkových plynoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 286/2009 Z. z. o fluórovaných skleníkových plynoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona) sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2019. Dôvodom vypracovania návrhu zákona je doplnenie a úprava niektorých ustanovení, ktorých zmena vyplynula z aplikácie zákona č. 286/2009 Z. z. o fluórovaných skleníkových plynoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

Zákonom č. 286/2009 Z. z. o fluórovaných skleníkových plynoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  sa v podmienkach Slovenskej republiky uplatňuje nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ)  č. 517/2014 o fluórovaných skleníkových plynoch, ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 842/2006. Návrh zákona obsahuje úpravy a zmeny niektorých ustanovení v súčasnosti platného zákona, ktorých potreba zmeny a doplnenia vyplynula z praktickej aplikácie zákona. Návrhom zákona sa dopĺňajú a presne vymedzujú náležitosti, ktoré musí obsahovať evidencia, ktorú vedú dovozcovia, vývozcovia a distribútori fluórovaných skleníkových plynov. Doterajšia úprava bola všeobecná a praktický výkon štátneho dozoru ukázal, že je potrebné spodrobniť náležitosti takejto evidencie. Navrhuje sa zmena spôsobu oznamovania údajov pre prevádzkovateľov zariadení obsahujúcich fluórované skleníkové plyny, a to prostredníctvom elektronického systému, ktorý bude spravovať organizácia poverená Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky. Novelizáciou zákona sa dopĺňajú nové paragrafy, ktoré upravia podmienky a požiadavky na získanie poverenia na činnosť hodnotiaceho a certifikačného orgánu, ktoré v zákone absentovali. V ďalších ustanoveniach sa zmeny v malom rozsahu dotknú správnych deliktov a sankcií.
Návrh zákona predpokladá vplyvy na podnikateľské prostredie, vplyvy na rozpočet verejnej správy a na informatizáciu spoločnosti a nepredpokladá sociálne vplyvy, vplyvy na služby verejnej správy pre občana a vplyvy na životné prostredie.  

Návrh zákona sa na rokovanie predkladá bez rozporov. Účinnosť návrhu zákona sa predpokladá, s prihliadnutím na dĺžku legislatívneho procesu, od 1. januára 2020.

Stanovisko AZZZ SR :

1. Pripomienka  k  § 5a ods. 4


Existujúce zariadenia sa majú v elektronickom systéme zaregistrovať do 31.01.2022. Navrhujeme tento termín posunúť do 31.03.2022.


Dôvodom je zmena termínu z 31. januára na 31. marca, a to kvôli nadmernému množstvu ohlasovacích povinností na začiatku roka. 

2. Pripomienka k §  5a ods. 5 

Doplniť na koniec prvej vety za slová „v elektronickom systéme“ slová „ ,najneskôr do 31.03. kalendárneho roka nasledujúceho po roku, v ktorom bola činnosť vykonaná.“.  

Odôvodnenie: V novele zákona sa navrhuje, aby prevádzkovateľ zariadenia zabezpečil zápis údajov po vykonaní činností podľa osobitného predpisu (čl. 3 až 5 nariadenia (EÚ) č. 517/2014), pričom sa ale neuvádza lehota na zápis údajov po vykonaní činností (pri odborne spôsobilej osobe sa naopak táto lehota uvádza). Z dôvodu predídenia rozporov pri kontrolách navrhujme doplniť termín zápisu do 31.3. kalendárneho roka nasledujúceho po roku, v ktorom bola činnosť vykonaná. Zachová sa tak pre prevádzkovateľov plynulosť v predkladaní hlásení.

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní predložených pripomienok. 
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