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HSR SR dňa 15.04.2019








Bod č. 07 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 305/2013 Z. z. o elektronickej podobe výkonu pôsobnosti orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o e-Governmente) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 15.04.2019
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Úradom podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre investície a informatizáciu na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Obsahom predkladaného návrhu zákona sú zmeny v nasledovných oblastiach: 1.autentifikácia - doplnenie identifikačných schém publikovaných podľa nariadenia Komisie eIDAS, ako povinne podporovaných autentifikátorov, podmienenie vydania alternatívneho autentifikátora zápisom identifikátora osoby do registra fyzických osôb, alebo pridelením rodného čísla, legislatívno-technické úpravy ustanovení o spôsoboch autentifikácie, 2. elektronické schránky - zavedenie princípu „jeden identifikátor, jedna schránka“, umožnenie začať konať o neúčinnosti doručenia aj bez návrhu adresáta, ak správca modulu elektronických schránok oznámi, že nastal objektívny technický problém s doručovaním, 3. povinné zverejňovanie nástrojov na tvorbu elektronických podaní aj mimo formulárov, 4. rozšírenie možností používania eID a údajov z registrov pre subjekty súkromného práva - umožňuje so súhlasom klientov získavať údaje z registra fyzických osôb a používať na overenie totožnosti klientov eID (alebo doklad o pobyte) za rovnakých podmienok, ako v eGov službách, 5. vypustenie ustanovení o akreditovanom platiteľovi, 6. úpravy na základe podnetov z praxe, napríklad zrušenie povinnosti spoločného podpisovania rozhodnutí a doložiek právoplatnosti, úprava vzoru osvedčovacej doložky pri zaručenej konverzii bude vo vykonávacom predpise (zjednotenie doložiek), povinné oznamovanie zmien v referenčných registroch tým, koho sa týkajú, uľahčenie poskytovania údajov medzi orgánmi verejnej moci pri použití modulu procesnej integrácie a integrácie údajov.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.07.2019, okrem vymedzených ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť neskôr.
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona sú zmeny v oblasti autentifikácie, správy elektronických schránok rozšírenie možností používania eID a údajov z registrov pre subjekty súkromného práva, vypustenie ustanovení o akreditovanom platiteľovi a ďalšie súvisiace zmeny a doplnenia. RÚZ návrh v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala. Pripomienky RÚZ boli prerokované a rozpory odstránené.
RÚZ návrh zákona berie na vedomie bez pripomienok
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ.
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