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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 15. apríla 2019 



 K bodu č. 15
Stanovisko ZMOS 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 442/2002 Z. z.      o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene               a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach  v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon           č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona SNR č. 372/1990 Zb.         o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov              
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky upravilo práva a povinnosti pre vlastníkov a prevádzkovateľov verejných vodovodov a verejných kanalizácií a pre odberateľov pitnej vody a producentov odpadových vôd už v roku 2002 prijatím zákona č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach.

Pôvodným zámerom novelizovať zákon boli najmä legislatívno – technické zmeny a spresnenia kompetencií pre okresné úrady, ktoré zabezpečujú výkon štátnej správy na úseku verejných vodovodov a verejných kanalizácií a  dohľad nad kontrolou plnenia povinností a podmienok ustanovených týmto. Okrem toho návrh zákona upravuje ustanovenia týkajúce sa vodovodných  prípojok a kanalizačných prípojok vo verejnom priestranstve, definuje aj pojmy – vodné a stočné tak, aby boli zosúladené s prijatou Regulačnou politikou v oblasti vodárenstva, ktorá určila regulačné obdobie na roky 2017 až 2021.

V článku II. návrhu dochádza aj k novelizácii  zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch (vodný zákon). Jedným z dôvodov je zapracovanie pripomienky Európskej komisie k otvorenému konaniu 2013/2090 v súvislosti s precizovaním používania pojmu „využiteľný zdroj podzemnej vody“ podľa § 2 písm. x) vodného zákona.

Pripomienky k návrhu:  
K predloženému návrhu zákona v rámci medzirezortného pripomienkového konania ZMOS uplatnilo 14 zásadných a 2 obyčajné pripomienky. Na rozporovom konaní k návrhu z zákona na úrovni štátneho tajomníka 15.8.2018 boli odstránené rozpory v 9 bodoch a rozpor pretváral v 5 bodoch. ZMOS zásadne nesúhlasí s interpretáciou a obsahom vyhodnotenia pripomienok v rámci MPK, predloženou na rokovanie HSR, nakoľko mnohé zo zásadných pripomienok boli vyhodnotené odlišne. Trváme preto na zapracovaní pôvodne dohodnutých textov a pripomienok k návrhu zákona, ktoré predkladáme aj na rokovanie HSR 15.4.2019. Ide o nasledovné pripomienky:      
ZMOS k návrhu zákona uplatňuje zásadné pripomienky:   
· k § 15 ods. 1 písm. i) a § 16 ods. 1 písm. h)
Povinnosť vytvorenia finančnej rezervy na obnovu (výmenu časti) vodovodných a kanalizačných sústav by v podmienkach miest a obcí bolo chápané ako zásah do ich originálnych rozhodovacích pôsobností. Je v rozpore s ustanoveniami § 15 a 16 ods. 6 zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy tým, že zavádza povinnosť tvorby ďalších zákonných rezerv bez ohľadu na rozpočtové výsledky a finančné krytie ostatných zákonných povinností obcí. Povinne tvoriť finančné prostriedky v podmienkach miest a obcí, ktoré sú zároveň vlastníkmi a prevádzkovateľmi sústav, stráca svoje opodstatnenie aj tým, že v súlade s § 15 zákona o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy je možné vytvárať rezervný fond v požadovanom rozsahu na základe rozhodnutia zastupiteľstva. Okrem toho navrhovaný mechanizmus tvorby rezerv nie je previazaný na ustanovenia zákona o daniach z príjmov (napr. § 20 ods. 9 zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov), nejde teda o daňovo uznateľný výdavok ani v prípade obchodných.
· vypustenie novo navrhovaného znenia § 19a  
ZMOS naďalej trvá na vypustení novo navrhovaného znenia § 19a. V praxi nastanú problémy s umierňovaním jednotlivých ČOV, napr. rozdielnosť prírodných podmienok. Mala by tu byť určitá miera flexibility reguláciou cez stavebné konanie.
ZMOS k návrhu zákona uplatňuje zásadné pripomienky nesprávne interpretované MŽP SR:
1. MŽP SR nesprávne interpretovalo závery z rozporového konania. O tejto skutočnosti sa ZMOS dozvedelo až v momente zaradenia návrhu zákona do programu HSR SR na 15.4.2019.
2. K bodu 6
Vo vyhodnotení MPK MŽP SR nesprávne uvádza, že zástupcovia ZMOS po rokovaní akceptujú upravený návrh.
MŽP SR ku dnešnému dňu nezaslalo písomný návrh znenia § 4 ods. 2.
3. K bodu 10
Na rozporovom konaní bolo dohodnuté nové znenie§ 4 ods. 9.

MŽP SR na rozporovom konaní pripomienku akceptovalo.  
Vo vyhodnotení MPK je pripomienka označená ako neakceptovaná ! Text nebol upravený v zmysle dohody z rozporového konania.

4. K doložke vplyvov na rozpočet verejnej správy

Na rozporovom konaní nebola pripomienka akceptovaná. MŽP SR vo vyhodnotení mylne uvádza, že pripomienka bola akceptovaná. Zároveň MŽP SR vo vyhodnotení MPK uvádza, že bude doplnený v doložke vplyvov dopad na podnikateľské prostredie a na rozpočet miest a obcí. 
Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie a Analýza vplyvov na rozpočet verejnej správy zostali bez akejkoľvek zmeny a vyčíslenia.
5. K návrhu zákona všeobecne
Na rozporovom konaní nebola pripomienka zo strany MŽP SR akceptovaná. 
MŽP SR vo vyhodnotení MPK opäť nesprávne uvádza, že ZMOS po vysvetlení ustúpilo od zásadnej pripomienky.
6. K bodu 10
Rozpor bol na rozporovom konaní odstránený. MŽP SR pripomienku akceptovalo. 

MŽP SR však vo vyhodnotení MPK uvádza, že text ustanovenia bol upravený a taktiež nesprávne uvádza, že ZMOS akceptuje upravený text. 
Na základe vyššie uvedených skutočností žiadame, aby pred prerokovaním predmetného materiálu vo vláde SR prebehlo pracovné stretnutie s predkladateľom návrhu zákona.  
Záver:
ZMOS žiada Hospodársku a sociálnu radu SR, aby predložený návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie a predložila na rokovanie vlády SR až po odstránení zásadných pripomienok ZMOS.             
                                                                                                                     Michal Sýkora
                                                                                                                    predseda ZMOS

