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K Čl. I 
K bodu 1
Ustanovuje sa pôsobnosť Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“), ktorý bude v zmysle vykonávacej smernice Komisie (EÚ) 2019/69 zo 16. januára 2019, ktorou sa stanovujú technické špecifikácie pre poplašné a signálne zbrane podľa smernice Rady 91/477/EHS o kontrole získavania a vlastnenia zbraní (Ú. v. EÚ L 15, 17.1.2019) (ďalej len „vykonávacia smernica (EÚ) 2019/69“) národným kontaktným miestom, ako aj povinnosť úradu zabezpečiť spoluprácu s iným členskými štátmi Európskej únie a štátmi, ktorý sú zmluvnou stranou Dohody o Európskom hospodárskom priestore pri posudzovaní zhody podľa prílohy č. 1 časti A tretieho bodu návrhu zákona.

K bodu 2
Doplnením predmetného ustanovenia sa zosúlaďuje predmetný pojem so znením vykonávacej smernice (EÚ) 2019/69. 

K bodu 3
V bode 3 sa zosúlaďuje znenie § 7 ods. 2 písm. g) návrhu zákona s článkom 4 ods. 1 písm. a) a článkom 4 ods. 2 smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2017/853 zo 17. mája 2017, ktorou sa mení smernica Rady 91/477/EHS o kontrole získavania a vlastnenia zbraní (ďalej len „smernica (EÚ) 2017/853“), ktorým sa transponuje spôsob označovania strelných zbraní podľa predmetného článku do právneho poriadku Slovenskej republiky. Výrobca je povinný označiť strelnú zbraň na hlavnej časti strelnej zbrane podľa požiadaviek uvedených v tomto ustanovení, ktoré spája požiadavky na označovanie podľa rozhodnutí Stálej komisie pre ručné palné zbrane (ďalej len „C.I.P.“) a čl. 4 ods. 2 smernice (EÚ) 2017/853. Úrad po dohode s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky pristúpil k transpozícii článku 4 ods. 1 písm. a) a článku 4 ods. 2 smernice (EÚ) 2017/853, ktoré bezprostredne súvisia s transpozíciou vykonávacej smernice (EÚ) 2019/68, zmenou zákona č. 64/2019 Z. z. o sprístupňovaní strelných zbraní a streliva na civilné použitie na trhu. 
K bodu 4
V § 7 ods. 2 písm. h) návrhu zákona sa zosúlaďuje a spresňuje znenie tohto ustanovenia so znením rozhodnutí C.I.P.

K bodu 5
Zosúlaďuje sa znenie zákona č. 64/2019 Z. z. s článkom 4 ods. 2 smernice (EÚ) 2017/853, ktorým sa transponuje spôsob označovania spotrebiteľského balenia streliva podľa predmetného článku do právneho poriadku Slovenskej republiky. Výrobca je povinný označiť spotrebiteľské balenie streliva podľa požiadaviek uvedených v tomto ustanovení, ktoré spája požiadavky na označovanie podľa rozhodnutí Stálej medzinárodnej komisie na skúšky ručných palných zbraní (ďalej len „C.I.P.“) a čl. 4 ods. 2 smernice (EÚ) 2017/853. 

K bodu 6
Vypúšťajú časti ustanovenia § 14 ods. 5 zákona č. 64/2019 Z. z., ktoré sa stali nadbytočnými v kontexte ustanovení transponujucími vykonávaciu smernicu Komisie (EÚ) 2019/68 zo 16. januára 2019, ktorou sa stanovujú technické špecifikácie označovania strelných zbraní a ich hlavných častí podľa smernice Rady 91/477/EHS o kontrole získavania a vlastnenia zbraní (Ú. v. EÚ L 15, 17.1.2019) (ďalej len „vykonávacia smernica (EÚ) 2019/68“).

K bodu 7
Dopĺňa sa transpozičný odkaz.

K bodu 8
Dopĺňa sa prechodné ustanovenie k úpravám účinným od 17. januára 2020, nakoľko nové požiadavky na strelné zbrane a strelivo v zmysle vykonávacej smernice (EÚ) 2019/69 sa budú uplatňovať na tieto strelné zbrane až od účinnosti týchto smerníc.
Uvedené sa ustanovuje v kontexte ustanovenia článku 10a bod 3 smernice (EÚ) 2017/853: „3.  Komisia prijme vykonávacie akty stanovujúce technické špecifikácie pre poplašné a signálne zbrane vyrobené alebo dovezené do Únie k 14. septembru 2018 alebo po tomto dátume s cieľom zabezpečiť, aby ich nebolo možné upraviť na uvedenie náboja, strely alebo projektilu do pohybu okamžitým uvoľnením nahromadenej energie. Uvedené vykonávacie akty sa prijmú v súlade s postupom preskúmania uvedeným v článku 13b ods. 2 Komisia prijme prvý takýto vykonávací akt do 14. septembra 2018.“, pričom dátum bol ustanovený podľa vstupu do účinnosti vykonávacej smernice (EÚ) 2019/69. Uvedené prechodné ustanovenie sa dotýka iba zbraní predložených na nové kusové overenie a to z dôvodu, že pri zbraniach predložených na nové kusové overenie nie je predpoklad, že ide o zbrane vyrobené alebo dovezené do Únie (čiže zbrane novovyrobené alebo vyrobené podstatnou úpravou), ale iba o zbrane po úprave strelnej zbrane (oprave stelenej zbrane) alebo o zbrane, pri ktorých sa z nejakého dôvodu kontroluje aktuálny technický stav.   
Ustanovenie uvedeného prechodného ustanovenia pre „kusové overenie po podstatnej úprave“  nie je možné. Zákon ako taký rozlišuje podstatnú úpravu strelnej zbrane= prerobenie strelnej zbrane a úpravu strelnej zbrane= opravu strelnej zbrane. Strelná zbraň po podstatnej úprave strelnej zbrane (prerobená strelná zbraň) sa v zmysle zákona č. 64/2019 Z. z. ako aj 56/2018 Z. z. považuje za „nový“ výrobok, čiže za vyrobenú strelnú zbraň, a z toho dôvodu je aj posudzovanie zhody vykonávané precíznejším spôsobom, a to kusovým overením. Uvedené je v súlade aj s ustanovením článku 10a bod smernice (EÚ) 2017/853, ktoré sa týka vykonávacích aktov, ktorým je aj vykonávacia smernice (EÚ) 2019/69, v zmysle ktorého bolo pripravené ustanovenie § 21a - Prechodné ustanovenie k úpravám účinným od 17. januára 2020. 

K bodu 9
Spresnenie ustanovenia z dôvodu jeho zosúladenia s rozhodnutiami C.I.P. a vypúšťa sa slovo „nabíjaná“ z dôvodu nadbytočnosti. 

K bodu 10
V  prílohe č. 1 časti A treťom bode návrhu zákona sa ustanovujú základné požiadavky na strelnú zbraň podľa § 4 ods. 1 písm. a) trinásteho a štrnásteho bodu tohto zákona v súlade so znením vykonávacej smernice (EÚ) 2019/69. Z dôvodu právnej istoty je ustanovené, že ide „strelnú zbraň podľa § 4 ods. 1 písm. a) trinásteho bodu a štrnásteho bodu a na strelnú zbraň podľa § 4 ods. 1 písm. a) trinásteho bodu a štrnásteho bodu vyrobenej podstatnou úpravou strelnej zbrane“, čím sa má na mysli novovyrobená strelná zbraň ako aj strelná zbraň po podstatnej úprave, čiže všetky strelné zbrane podľa § 4 ods. 1 písm. a) trinásteho a štrnásteho bodu tohto zákona majú spĺňať požiadavky tohto ustanovenia.
Z dôvodu zjednodušenia písania jednotlivých ustanovení zákona sa pre „strelnú zbraň podľa § 4 ods. 1 písm. a) trinásteho bodu a štrnásteho bodu a strelnú zbraň podľa § 4 ods. 1 písm. a) trinásteho bodu a štrnásteho bodu vyrobenej podstatnou úpravou strelnej zbrane“ zaviedol spoločný pojem „vybraná zbraň“.
Smernica (EÚ) 2019/69 nerozlišuje novovyrobené alebo prerobené strelné zbrane podľa § 4 ods. 1 písm. a) trinásteho a štrnásteho bodu tohto zákona, z toho dôvodu sa ustanovenia prílohy č. 1 časti A tretieho bodu a štvrtého bodu vzťahujú na novovyrábané ako aj na prerábané strelné zbrane a predpokladá sa zrušenie vyhlášky Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky č. 169/ 2015 Z. z. o technickom postupe pri úprave zbrane kategórie A, kategórie B alebo kategórie C na expanznú zbraň kategórie D. 
Hlavné časti strelnej zbrane podľa § 4 ods. 1 písm. a) trinásteho a štrnásteho bodu nemožno namontovať alebo použiť ako hlavné časti strelnej zbrane inej ako strelná zbraň podľa tretieho bodu. Zo strany výrobcu je možné prijať len také opatrenia, ktoré zabezpečia, aby hlavné časti strelnej zbrane podľa § 4 ods. 1 písm. a) trinásteho a štrnásteho bodu nebolo možné namontovať alebo použiť ako hlavné časti strelnej zbrane inej ako strelná zbraň podľa tretieho bodu v rámci vlastnej produkcie výrobcu. Nie je možné zaručiť, že hlavná časť strelnej zbrane nie je, alebo nebude použiteľná s výrobkami iných výrobcov, najmä tých, ktoré budú tretími stranami ešte len vyrobené v budúcnosti. Nezameniteľnosť hlavných častí strelnej zbrane vie výrobca zaručiť len ak nedôjde k zásahu do predmetnej hlavnej časti zo strany tretej osoby. V tom prípade sa táto tretia osoba stáva výrobcom, nakoľko vykonala podstatnú úpravu predmetnej strelnej zbrane a je teda povinná, rovnako ako pôvodný výrobca, dodržiavať základné požiadavky kladené na túto strelnú zbraň podľa prílohy č. 1 časti A tretieho bodu návrhu zákona.

K bodu 11
V  prílohe č. 1 časti A štvrtom bode návrhu zákona sa vymedzujú základné požiadavky na expanznú strelnú zbraň okrem vybranej zbrane a na expanznú strelnú zbraň vyrobenú podstatnou úpravou strelnej zbrane okrem vybranej zbrane (legislatívna skratka pre strelné zbrane podľa § 4 ods. 1 písm. a) trinásteho a štrnásteho bodu tohto zákona). Nerozlišujú sa  novovyrobené alebo prerobené expanzné strelné zbrane iné ako podľa § 4 ods. 1 písm. a) trinásteho a štrnásteho bodu tohto zákona, z toho dôvodu sa ustanovenia prílohy č. 1 časti A tretieho bodu a štvrtého bodu vzťahujú na novovyrábané ako aj na prerábané strelné zbrane a predpokladá sa zrušenie vyhlášky Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky č. 169/ 2015 Z. z. o technickom postupe pri úprave zbrane kategórie A, kategórie B alebo kategórie C na expanznú zbraň kategórie D.
 V  prílohe č. 1 časti A piatom bode návrhu zákona sa ustanovujú špecifické požiadavky na spôsob označovania strelných zbraní podľa § 7 ods. 2 písm. g) zákona v súlade so znením vykonávacej smernice (EÚ) 2019/68. 
V prílohe druhom bode tretia veta k vykonávacej smernici (EÚ) 2019/68 ustanovenie: „Pri určovaní, na ktoré nekovové materiály by sa táto špecifikácia mala vzťahovať, členské štáty zohľadnia rozsah, v akom môže materiál ohroziť jasnosť a stálosť označenia.“ predstavuje dobrovoľnú transpozíciu, ktorú členský štát môže podľa uváženia transponovať alebo netransponovať do svojho právneho poriadku. Predmetné ustanovenie smernice nebude do právneho poriadku Slovenskej republiky transponované, nakoľko by predstavovalo negatívny gold-plating, keďže by muselo byť v rámci Slovenskej republiky ustanovené a následne dodržiavané používanie odlišných techník na označovanie rámov a tiel strelných zbraní ako bude dodržiavané v ostatných členských štátoch Európskej únie. Netransponovanie predmetného ustanovenia vykonávacej smernice (EÚ) 2019/68, ktoré členskému štátu dáva možnosť výberu bolo zvolené, nakoľko transponovanie tohto ustanovenia by mohlo viesť k zníženiu konkurencieschopnosti domácich firiem v porovnaní s krajinami, kde právne predpisy nie sú natoľko prísne.   

K bodu 12
Upravuje sa ustanovenie v súlade so zmenami v § 7 ods. 2 písm. g) návrhu zákona.

K bodu 13
Spresnenie slov z dôvodu právnej istoty (slovo „spúšťacieho“ sa nahrádza slovom „spúšťového“.). 

K bodu 14
Upravuje sa ustanovenie prílohy č. 6 o novom kusovom overení tak, aby sa neupravená hlavná časť strelnej zbrane alebo neupravená časť strelnej zbrane predložená na nové kusové overenie označovala údajmi podľa prílohy č. 5 ôsmeho bodu podbodu 8.2 písm. a) prvého bodu alebo údajmi ustanovenými pri jej uvedení na trh; to neplatí pre upravenú hlavnú časť strelnej zbrane alebo upravenú časť strelnej zbrane. Uvedené je ustanovené z dôvodu právnej istoty, že strelné zbrane, ktoré sú predmetom úpravy strelnej zbrane (opravy) alebo z dôvodu preverenia technického stavu predložené na nové kusové overenie nemusia mať všetky nové označenia podľa § 7 ods. 2 písmeno g).

K bodu 15 
Dopĺňa sa príloha č. 11 návrhu zákona, ktorá vymedzuje zoznam preberaných a vykonávaných právne záväzných aktov Európskej únie.
K Čl. II 
Navrhuje sa účinnosť návrhu zákona od 17. januára 2020 v súlade s účinnosťou vykonávacích smerníc (EÚ) 2019/68 a 2019/69. 
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