Návrh na riešenie priestorovej situácie Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky
Materiál je predkladaný na základe programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2016-2020, podľa ktorého s cieľom vytvoriť podmienky pre reálne vnímanie nezávislosti súdnej moci od výkonnej moci, vláda vytvorí podmienky pre zrušenie zdieľania priestorov Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky s Najvyšším súdom Slovenskej republiky.

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky vo vzťahu k uvedeným skutočnostiam realizovalo výber administratívnej budovy spĺňajúcej legislatívne aj technické požiadavky za účelom jeho umiestnenia, pričom uvažovalo aj nad možnosťou zdieľania priestorov s Centrom právnej pomoci, ktoré aktuálne sídli v samostatnej budove v správe Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky na základe zmluvy o výpožičke. 

V nadväznosti na vyhodnotenie výberu Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky rozhodlo o premiestnení sídla a prevádzkových priestorov do nehnuteľností nachádzajúcich sa v rámci komplexu Výskumného ústavu zváračského na Račianskej ulici 71 v Bratislave vo vlastníctve Račianska - Reality, a. s. so sídlom Račianska 1523/71, 831 02 Bratislava – mestská časť Nové Mesto, IČO: 51 284 219 (ďalej len „Prenajímateľ“).

Následne bol po viacnásobných rokovaniach a obhliadkach priestorov spracovaný v spolupráci s Prenajímateľom návrh nájomnej zmluvy s predpokladanými ročnými nákladmi v sume 1 700 000 eur (nájomné 1 500 000 eur a prevádzka 200 000 eur), ktoré sú v rozpočte Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky zabezpečené. Súčasťou nájomnej zmluvy je aj návrh kúpnej zmluvy prenajímaných nehnuteľností najskôr po dvoch rokoch nájmu do vlastníctva Slovenskej republiky – správy Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky za kúpnu cenu, ktorá je aktuálne vo výške cca 23 025 278 eur, pričom táto suma nie je v rozpočte Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky zabezpečená, resp. je finančne krytá iba do výšky prostriedkov určených na nájom budovy, a to sumou 1 500 000 eur.
S ohľadom na uvedené skutočnosti si dovoľujeme vládu Slovenskej republiky požiadať o schválenie návrhu nájomnej zmluvy (príloha materiálu), ktorej súčasťou je aj návrh kúpnej zmluvy nehnuteľností, na základe čoho dôjde k vyriešeniu priestorovej situácie Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky.
