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č. 15)
Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2018. 

Podľa plánu legislatívnych úloh je dôvodom na predloženie návrhu zákona zjednodušenie vybavovania elektronických podaní pri evidovaní vozidiel, čo vyplýva tiež z uznesenia vlády SR č. 327/2017 k návrhu opatrení na zlepšenie podnikateľského prostredia (bod B.8.). Evidenčný úkon s vozidlom urobený prostredníctvom elektronickej služby bude možné úplne dokončiť bez potreby osobnej návštevy dopravného inšpektorátu tým, že doklady vozidla a tabuľky s evidenčným číslom sa budú zasielať na adresu určenú prevádzkovateľom vozidla. V oblasti evidovania vozidiel sa navrhujú aj ďalšie čiastkové opatrenia, ktorým cieľom je zefektívniť a zlepšiť poskytovanie služieb evidencie vozidiel, napríklad vypustenie fyzického porovnávania údajov z dokladov s údajmi na vozidle, umožnenie vykonávania niektorých ďalších evidenčných úkonov na ktoromkoľvek dopravnom inšpektoráte alebo predĺženie platnosti zvláštnych evidenčných čísel.

Medzi najdôležitejšie zmeny v pravidlách cestnej premávky možno zaradiť úpravu parkovania na chodníku tak, aby nebolo možné jazdiť po chodníku, ale zaparkovať len na chodníku priľahlom k ceste, spresnenie zákazu používania mobilov a podobných zariadení počas vedenia vozidla, povinné vytváranie záchranárskej uličky pri kolónach na diaľnici alebo striedavé radenie („zipsovanie“) aj pri zbiehaní jazdných pruhov.

V časti o vodičských oprávneniach a vodičských preukazoch sa navrhuje zníženie veku na udelenie vodičského oprávnenia skupiny C (nákladné vozidlá) z 21 na 18 rokov a skupiny D (autobusy) z 24 na 21 rokov spôsobom a s obmedzeniami, ktoré vyplývajú z práva Európskej únie (transpozícia smernice 2018/645 – uznesenie vlády SR č. 469/2018). Predovšetkým pre mladých vodičov ako rizikovú skupinu sa zavádza obdoba skúšobnej doby (dva roky od udelenia vodičského oprávnenia skupiny B), v rámci ktorej sa po dvoch závažných priestupkoch alebo prekročeniach rýchlosti budú musieť podrobiť doškoľovaciemu kurzu v autoškole, rehabilitačnému programu u dopravného psychológa a preskúšaniu pravidiel na polícii.

V rámci objektívnej zodpovednosti držiteľa vozidla sa navrhuje zlepšiť vymožiteľnosť ukladaných sankcií tým, že ak nedôjde k úhrade pokuty v stanovenej lehote bude možné zadržať doklady od vozidla a tabuľky s evidenčným číslom. Tiež sa zavádza nový druh sankcie – blokové konanie o správnom delikte držiteľa vozidla spočívajúce v tom, že ak došlo v minulosti k porušeniu pravidiel s daným vozidlom (napríklad radar zaznamenal evidenčné číslo vozidla, ktoré prekročilo rýchlosť, ale nepodarilo sa zistiť držiteľa vozidla a jeho adresu) a policajt príde do kontaktu s daným vozidlom priamo na ceste, uloží rovnakú pokutu priamo na ceste vodičovi vozidla.

Okrem zákona o cestnej premávke sa upravuje aj zákon Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch, v ktorom sa predovšetkým navrhuje zvýšenie pokuty za používanie mobilov a podobných zariadení počas vedenia vozidla. 

Zlepšenie vymožiteľnosti pokuty za neuhradené mýto alebo diaľničnú známku obdobným spôsobom ako je tomu pri objektívnej zodpovednosti podľa zákona o cestnej premávke je predmetom novely zákona č. 474/2013 Z. z. o výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a zákona č. 488/2013 Z. z. o diaľničnej známke.

Dátum účinnosti je navrhnutý s prihliadnutím na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu a tak, aby bol dostatok času na oboznámenie sa s novou právnou úpravou.

Predpokladajú sa pozitívne vplyvy aj negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy, pozitívne vplyvy na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na informatizáciu a na služby pre občana; vplyvy na životné prostredie a manželstvo, rodičovstvo a rodinu sa nepredpokladajú žiadne.

Stanovisko AZZZ SR :
V paragrafe 39 ods. 7 písm. a)  zákona žiadame “Vypustiť“ nižšie uvedenú časť znenia:
„s tým, že cesty I. triedy nemôžu používať
1. v pondelok až piatok v čase od 07.00 do 09.00 hodín a

2. v piatok a v dňoch pracovného pokoja v čase od 16.00 do 20.00 hodín,“
Odôvodnenie: 

DEFINOVANIE problému Zákona 8/2009 pre poľnohospodársku prax:

· Paragraf 39 ods. 7 (tak, ako je vyznačené vyššie) neumožňuje traktorom a samochodným poľnohospodárskym strojom jazdiť po cestách I. triedy vo vymedzených časoch. Veľa poľnohospodárov, či už veľkých podnikov ale i malých roľníkov, má pozemky, ktoré obhospodarujú rozmiestnené tak, že sa k nim vedia dostať len po cestách I. triedy.  

(1)

Zákaz pohybovať sa po týchto cestách počas pracovného týždňa v ranných hodinách od 7:00 do 9:00 je absolútne nevyhovujúce, až diskriminačné. V uvedených ranných hodinách sa spravidla začínajú práce. Práve poľnohospodárstvo je najviac charakteristické tým, že sa dá na poli pracovať len vtedy, keď to dovoľujú prírodné podmienky a stav plodín. Pritom sa musí reagovať čo najpromptnejšie, aby boli prípadné operácie vykonané včas. Obmedzenie ranných časov tak, ako ustanovuje zákon, neumožňuje dostať sa na výkon práce na čas. V praxi sú pracovníci už v práci a musia doslova čakať, kedy sa môžu dostať na miesto výkonu prácu (pole), pretože ich v tom obmedzuje predmetné ustanovenie zákona. Pre poľnohospodárov to znamená prestoje, zbytočné nadčasy a najmä odsúvanie prác na poli, ktoré sú prioritou. Príroda nepočká. Nedá sa stopnúť ani oklamať. Ale predmetný paragraf v podstate zakazuje vykonať potrebné operácie – pretože sa na výkon práce v daný čas nemôže poľnohospodár dostať. Vďaka tomuto tak veľakrát poľnohospodári zmeškajú správny čas, kedy by mohli a mali vykonať operácie (napr. ošetrenie rastlín a pod.), čo vedie k dodatočným nákladom na nápravu a celkové predĺženie prác. Dokonca sú prípady, kedy sa už zameškaný čas nedá napraviť a vznikajú priame škody. 

(2)

Druhé obmedzenie časov je v poobedňajších hodinách od 16:00 do 20:00 a to v piatok a v dňoch pracovného pokoja. V uvedených časoch sa napríklad pracovníci (poľnohospodári) nemôžu po výkone práce dostať z poľa naspäť. Ak teda poľnohospodár skončí prácu na poli o 17:30, musí ešte do 20:00 čakať na mieste, a až potom sa môže presúvať po ceste I. triedy. To však ale znamená ďalšie prestoje a zbytočne “odpracované“ hodiny. Poľnohospodár musí zbytočne čakať namiesto toho, aby sa mohol presunúť na výkon ďalšej práce, alebo aby mohol prácu ukončiť. Celkovo tak toto obmedzenie vedie k zdržiavaniu v práci a plytvaním času. Ešte horší je prípad z praxe vtedy, kedy sa náhle zmení počasie (napr. dážď), alebo sa dokonca blíži prírodná katastrofa. Namiesto toho, aby mohol pracovník (poľnohospodár) ihneď opustiť pracovisko, tak musí zostať so strojom na poli a čakať, čo sa s ním stane a to len preto, lebo podľa zákona sa nemôže presúvať v daný čas po ceste I. triedy. To môže mať za následok nielen poškodenie stroja, ale hrozbu ujmy na zdraví prítomného pracovníka vykonávajúceho prácu.

· Pokiaľ mal zákonodarca obavu, že poľnohospodárska technika bude spôsobovať problémy s plynulosťou cestnej premávky, tak tento argument nie je na mieste, pretože stroje v drvivej väčšine nechodia v kolónach (s výnimkou presunu kombajnov smerujúcich na služby počas žatvy), ale po jednom, v dostatočných časových odstupoch. Nehovoriac o tom, že dnešné stroje bez problémov dosahujú rýchlosť 50km/h, čo zase v praxi neznamená až také vážne zdržiavanie. Nakoniec, úseky, po ktorých je nutné po ceste I. triedy sa presúvať, nie sú zväčša dlhé, pretože polia v drvivej väčšine nie sú ďaleko od východiskového bodu stroja (strediska, parkoviska, farmy...). V praxi je tak presun strojov zväčša ukončený do 10-20 minút. 

· Neobstojí ani argument, že zákon umožňuje výnimky - sezónne výnimky. Práce na poli sa prakticky vykonávajú takmer celý rok. Nehovoriac o poľnohospodároch, ktorí prevádzkujú zvlášť citlivý sektor živočíšnej výroby, kde je potrebná nepretržitá starostlivosť. Dopestovanie, vyrobenie, uskladnenie a prevoz krmív či stelív sa musí zabezpečovať každý deň počas celého roka. Využite ciest je tak potrebné počas celého roka, nielen počas žatvy alebo iných nárazových prác. A treba dodať, že praxi predmetné výnimky podľa par. 140 neboli takmer vôbec udeľované. Žiadosti boli zamietnuté bez toho, aby sa posúdil reálny stav priamo na mieste. 

Pre mnoho poľnohospodárov predmetné znenie ustanovení zákona znamená komplikácie počas zabezpečovania výroby. Počasie je fenomén, ktorý ovplyvniť nedokážeme a práve keď je potreba prácu vykonávať, tak sú poľnohospodári legislatívou značne obmedzení. A v neposlednom rade je problémom aj to, že sami pracovníci sa odmietajú presúvať a pracovať na parcelách, na ktoré sa dá dostať iba po cestách I. triedy, pretože sú to oni, čo sú pokutovaní príslušníkmi policajného zboru.

Keďže legislatívny proces vždy trvá určitú dobu, požadujeme, aby sa do doby odstránenia tohto problému udeľovali výnimky podľa paragrafu 140, a to na dobu od 1.3. do 15.11.

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní predloženej pripomienky.
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