
Predkladacia správa

[bookmark: _GoBack]Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na dodávanie a distribúciu ovocia, zeleniny, mlieka a výrobkov z nich pre deti a žiakov v školách (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) na základe úlohy č. 1 na mesiac júl z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2019.
Návrhom nariadenia vlády sa predovšetkým upravuje zoznam poľnohospodárskych výrobkov podľa prílohy I k Zmluve o fungovaní Európskej únie (Ú. v. EÚ C 202, 7.6.2016) v sektore ovocia a zeleniny podľa čl. 1 ods. 2 písm. i) nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 zo 17. decembra 2013, ktorým sa vytvára spoločná organizácia trhov s poľnohospodárskymi výrobkami, a ktorým sa zrušujú nariadenia Rady (EHS) č. 922/72,(EHS) č. 234/79, (ES) č. 1037/2001 a (ES) č. 1234/2007 (Ú. v. EÚ L347, 20.12.2013) v platnom znení, spracovaných výrobkov z ovocia a zeleniny podľa čl. 1 ods. 2 písm. j) nariadenia (EÚ) č. 1308/2013 v platnom znení alebo banánov podľa čl. 1 ods. 2 písm. k) nariadenia (EÚ) č. 1308/2013 v platnom znení (ďalej len „ovocie a zelenina“) uvedenej v prílohe č. 2 k nariadeniu vlády č. 189/2017 Z. z. o poskytovaní pomoci na dodávanie a distribúciu mlieka, ovocia, zeleniny a výrobkov z nich pre deti a žiakov v školských zariadeniach v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 221/2018 Z. z. (ďalej len „školské ovocie a zelenina“) a konzumného mlieka a jeho bezlaktózových variácií, syra, tvarohu, jogurtu a iných fermentovaných alebo acidofilných mliečnych výrobkov bez pridaných ochucujúcich látok, ovocia, orechov alebo kakaa, prírodne ochutených fermentovaných mliečnych výrobkov neobsahujúcich ovocnú šťavu, prírodne ochutených alebo neochutených fermentovaných mliečnych výrobkov obsahujúcich ovocnú šťavu a mliečnych nápojov obsahujúcich kakao, ovocnú šťavu alebo prírodne ochutených (ďalej len „mliečny výrobok“) uvedených v prílohe č. 1 k nariadeniu vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 189/2017 Z. z. v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 221/2018 Z. z. (ďalej len „školský mliečny výrobok“), na ktorých dodávanie alebo distribúciu pre deti v materskej škole prevádzkovanej v Slovenskej republike, pre žiakov v základnej škole prevádzkovanej v Slovenskej republike alebo pre deti alebo žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami v škole podľa siedmej časti zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „žiak“), možno poskytovať finančnú pomoc z finančným prostriedkov Európskej únie a výdavkov štátneho rozpočtu určených na spolufinancovanie spoločných programov Slovenskej republiky a Európskej únie v rámci spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov podľa čl. 40 ods. 1 Zmluvy o fungovaní Európskej únie v platnom znení na dodávanie a distribúciu ovocia a zeleniny a mliečnych výrobkov deťom v predškolských alebo vzdelávacích zariadeniach podľa čl. 22 nariadenia (EÚ) č. 1308/2013 v platnom znení, na sprievodné vzdelávacie opatrenia podľa čl. 23 ods. 10 nariadenia (EÚ) č. 1308/2013 v platnom znení (ďalej len „sprievodné opatrenia“) a na pokrytie určitých súvisiacich nákladov spojených s vybavením, reklamou, monitorovaním a vyhodnocovaním a s logistikou a distribúciou podľa čl. 23 ods. 1 písm. c) nariadenia (EÚ) č. 1308/2013 v platnom znení (ďalej len „pomoc“), vrátane výšky pomoci za ich dodávanie alebo distribúciu žiakom a najvyššej úhrady, ktorú možno v rámci programu poskytovania pomoci (ďalej len „školský program“) v Slovenskej republike požadovať od školy alebo od jej žiaka za dodanie alebo distribúciu školského ovocia a zeleniny alebo mliečneho výrobku určitého druhu. Táto úprava bude realizovaná v zmysle aktuálnej situácie na trhu v Slovenskej republike a na základe výpočtov výskumného ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva štátnej príspevkovej organizácie s názvom Národné poľnohospodárske a potravinárske centrum. Okrem toho sa mení termín na podávanie žiadostí o schválenie poskytovania pomoci na dodávanie školského ovocia a zeleniny žiakom, na dodávanie alebo distribúciu školských mliečnych výrobkov žiakom, na sprievodné opatrenia podľa § 1 písm. c) návrhu nariadenia vlády (ďalej len „školské sprievodné opatrenia“) alebo na propagáciu školského programu podľa čl. 5 ods. 1 písm. d) delegovaného nariadenia Komisie (EÚ) 2017/40 z 3. novembra 2016, ktorým sa dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 v platnom znení v súvislosti s pomocou Únie na dodávanie ovocia a zeleniny, banánov a mlieka vo vzdelávacích zariadeniach a ktorým sa mení vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) č. 907/2014 (Ú. v. EÚ L 5, 10.1.2017) v Slovenskej republike (ďalej len „školské propagačné opatrenia“), a to z pôvodného termínu do 31. marca na termín do 31. januára kalendárneho roka, v ktorom sa začína školský rok podľa čl. 1 ods. 2 vykonávacieho nariadenia Komisie (EÚ) 2017/39 z 3. novembra 2016 o pravidlách uplatňovania nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 v platnom znení v súvislosti s pomocou Únie na dodávanie ovocia, zeleniny, banánov a mlieka vo vzdelávacích zariadeniach (Ú. v. EÚ L 5, 10. 1.2017) (ďalej len „školský rok“), na dodávanie školského ovocia a zeleniny žiakom, na dodávanie alebo distribúciu školských mliečnych výrobkov žiakom, na školské sprievodné opatrenia alebo na školské propagačné opatrenia, v ktorom sa žiada o schválenie poskytovania pomoci, o pridelenie maximálnej výšky pomoci alebo o poskytnutie pomoci (ďalej len „príslušný školský rok“). Taktiež sa vylučuje možnosť poskytovať pomoc na dodávanie alebo distribúciu takého mliečneho výrobku žiakom, ktorý je v rámci školského programu dodávaný alebo distribuovaný spolu s ďalšou potravinou.
Návrhom nariadenia vlády sa zároveň znižuje maximálny obsah pridaného cukru alebo medu v mliečnych výrobkoch kategórie C) a D) zo 7 % na 6 %. Podľa Stratégie Slovenskej republiky pre realizáciu školského programu na školské roky 2017/2018 – 2022/2023, kde sa uvádza, že v priebehu školských rokov sa v zmysle odporúčaní Svetovej zdravotníckej organizácie, Európskej komisie, vnútroštátnych strategických materiálov (napr. Akčný plán prevencie obezity na roky 2015 - 2025) a ďalších vedeckých poznatkov bude progresívne znižovať maximálny obsah pridaného cukru v mliečnych výrobkoch takto:
· 2017/18 – 2018/19: ≤ 7 %,
· 2019/20 – 2020/21: ≤ 6 %,
· 2021/22 – 2022/23: ≤ 5 %.
Okrem toho sa aktualizuje spôsob určovania maximálnej výšky pomoci na dodávanie alebo distribúciu školských mliečnych výrobkov žiakom, na dodávanie školského ovocia a zeleniny žiakom, na školské sprievodné opatrenia alebo na školské propagačné opatrenia v príslušnom školskom roku, ktorý zohľadňuje princíp prideľovania maximálnej výšky pomoci na školské sprievodné opatrenia na počet žiakov, pre ktorých sa v príslušnom školskom roku zabezpečujú.
Návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie, nebude mať vplyv na životné prostredie, informatizáciu spoločnosti, služby verejnej správy pre občana ani sociálne vplyvy a vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu. Návrh nariadenia vlády bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, avšak tento vplyv je rozpočtovo zabezpečený z prostriedkov Európskeho poľnohospodárskeho záručného fondu určených na vykonávanie školského programu v Slovenskej republike, hoci objem finančných prostriedkov EÚ na roky 2021-2022 bude známy až po schválení balíka novej legislatívy upravujúcej Spoločnú poľnohospodársku politiku na programové obdobie 2021-2027.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, právne záväznými aktmi Európskej únie, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a taktiež s ostatnými zákonmi.
Návrh nariadenia vlády nie je potrebné predložiť do vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Dátum nadobudnutia účinnosti 1. augusta 2019 je potrebný z dôvodu, aby Pôdohospodárska platobná agentúra mohla čo najskôr príslušným dodávateľom a distribútorom mliečnych výrobkov alebo ovocia a zeleniny schváliť poskytovanie pomoci na dodávanie alebo distribúciu návrhom nariadenia doplnených školských mliečnych výrobkov žiakom v školskom roku 2019/2020 alebo na dodávanie návrhom nariadenia doplnených druhom školského ovocia a zeleniny žiakom v školskom roku 2019/2020 ešte pred tým, ako na zabezpečovanie týchto činností začnú podávať svoje žiadosti o pridelenie maximálnej výšky pomoci. Z totožného dôvodu sa návrh predkladá na skrátené legislatívne konanie.
Návrh bol predmetom pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov.
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