VYHLÁSENIE O ROZPORE

[bookmark: zaciatok]Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 107/2008 Z. z. o úhrade za vykonanie štátnych veterinárnych činností súkromnými veterinárnymi lekármi (ďalej len „návrh nariadenia) sa predkladá s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky.
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	Všeobecne
V analýze vplyvov časti 2.1.1. Financovanie návrhu žiadam znenie druhého odseku preformulovať tak, aby bolo zrejmé, že finančné prostriedky na roky 2019 až 2022 budú zabezpečené v rámci schválených limitov kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na príslušné rozpočtové roky bez dodatočných požiadaviek na štátny rozpočet. Súčasne žiadam vypustiť poslednú vetu: „Finančné prostriedky na roky 2020 až 2022 budú zohľadnené pri tvorbe rozpočtu MPRV SR na príslušné roky.“. 
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	Finančné prostriedky na rok 2020 a 2022 nie sú rozpočtovo zabezpečené z rozpočtu kapitoly MPRV SR a bude potrebné dodatočne žiadať MF SR o navýšenie týchto finančných požiadaviek pri tvorbe rozpočtu na príslušné roky.




