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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR
dňa 24. 06. 2019  


k bodu č. 7)
Stanovisko ZMOS
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 513/2011 Z. z. o používaní profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania          
Všeobecne k materiálu:
Predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky sa predkladá  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2019.
Účelom predloženého návrhu nariadenia vlády je úprava používania profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania v kontexte zmien uskutočnených v zákone č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (§ 27) a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 296/2010 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania, spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností neskorších predpisov.   
Pripomienky k návrhu:

ZMOS v rámci medzirezortného pripomienkového konania neuplatnil pripomienky k predmetnému návrhu nariadenia.

Záver:

ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila vláde Slovenskej republiky predložený návrh  na ďalšie legislatívne konanie.      
Mgr. Branislav Tréger, PhD.
 predseda ZMOS 
