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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 24. 06. 2019 







bod 3
S T A N O V I S K O 
 k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na dodávanie a distribúciu ovocia, zeleniny, mlieka a výrobkov z nich pre deti a žiakov v školách alebo v školských zariadeniach
1. Popis návrhu
Návrhom nariadenia vlády SR o poskytovaní pomoci na dodávanie a distribúciu ovocia, zeleniny, mlieka a výrobkov z nich pre deti a žiakov v školách alebo v školských zariadeniach (ďalej len „návrh nariadenia“) sa predovšetkým upravuje zoznam poľnohospodárskych výrobkov – školské ovocie a zelenina a školské mliečne výrobky, na ktorých dodávanie alebo distribúciu pre žiakov, možno poskytovať finančnú pomoc z finančným prostriedkov EÚ a výdavkov štátneho rozpočtu, vrátane výšky pomoci za ich dodávanie alebo distribúciu žiakom a najvyššej úhrady, ktorú možno v rámci programu poskytovania pomoci v SR požadovať od školy alebo od jej žiaka za dodanie alebo distribúciu školského ovocia a zeleniny alebo mliečneho výrobku určitého druhu. Okrem toho sa mení termín na podávanie žiadostí o schválenie poskytovania pomoci, na termín do 31. januára kalendárneho roka, v ktorom sa začína školský rok. Taktiež sa vylučuje možnosť poskytovať pomoc na dodávanie alebo distribúciu takého mliečneho výrobku žiakom, ktorý je v rámci školského programu dodávaný alebo distribuovaný spolu s ďalšou potravinou.

Návrhom nariadenia vlády sa zároveň znižuje maximálny obsah pridaného cukru alebo medu v mliečnych výrobkoch v zmysle odporúčaní Svetovej zdravotníckej organizácie, Európskej komisie, vnútroštátnych strategických materiálov a ďalších vedeckých poznatkov s cieľom progresívne znižovať maximálny obsah pridaného cukru v mliečnych výrobkoch.
Okrem toho sa aktualizuje spôsob určovania maximálnej výšky pomoci na dodávanie alebo distribúciu školských mliečnych výrobkov žiakom, na dodávanie školského ovocia a zeleniny žiakom, na školské sprievodné opatrenia alebo na školské propagačné opatrenia v príslušnom školskom roku, ktorý zohľadňuje princíp prideľovania maximálnej výšky pomoci na školské sprievodné opatrenia na počet žiakov, pre ktorých sa v príslušnom školskom roku zabezpečujú.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženému návrhu nariadenia vlády SR pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh nariadenia vlády SR na ďalšie legislatívne konanie.
