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Návrh zákona sa predkladá ako iniciatívny materiál. 
Cieľom návrhu zákona je doplniť prílohu č. 1 zákona č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov o dve omamné látky I. skupiny a o tri psychotropné látky I. skupiny na základe rozhodnutia prijatého na 62. zasadnutí Komisie pre omamné látky Úradu OSN pre omamné látky a kriminalitu dňa 19. 3.2019 (UNODC - United Nations Office on Drugs and Crime). Toto rozhodnutie bolo prijaté na základe hodnotenia odborného výboru pre drogovú závislosť Svetovej zdravotníckej organizácie.
Na základe podnetu Ministerstva vnútra SR, Policajného zboru SR a Národnej kriminálnej agentúry sa navrhuje  zaradiť aj dve nové psychoaktívne látky 3-CMC a 4-CMC medzi psychotropné látky skupiny I.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 28. júna 2019 do 19. júla 2019. Akceptované pripomienky sú v predloženom návrhu zapracované. Pripomienkujúce orgány, ktoré nezaslali pripomienky ani ku dňu, kedy boli práce na návrhu zákona pred jeho predložením na rokovanie ukončené, sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania, ktoré je súčasťou predloženého materiálu.
Návrh zákona sa predkladá na rokovanie bez rozporu.
Návrh zákona nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania, pretože sa vzťahuje na harmonizovanú oblasť práva Európskej únie. 
Navrhuje sa dátum účinnosti vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu.




