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č. 17)
Stanovisko k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2019 návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) z dôvodu transpozície tzv. „odpadového balíka“, ktorý tvoria smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2018/849 z 30. mája 2018, ktorou sa menia smernice 2000/53/ES o vozidlách po dobe životnosti, 2006/66/ES o batériách a akumulátoroch a použitých batériách a akumulátoroch a 2012/19/EÚ o odpade z elektrických a elektronických zariadení, smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2018/850 z 30. mája 2018, ktorou sa mení smernica 1999/31/ES o skládkach odpadov, smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2018/851 z 30. mája 2018, ktorou sa mení smernica 2008/98/ES o odpade a smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2018/852 z 30. mája 2018, ktorou sa mení smernica 94/62/ES o obaloch a odpadoch z obalov.  
Návrh zákona upravuje ustanovenia týkajúce sa niektorých základných definícií a pojmov, dopĺňajú sa ciele recyklácie komunálneho odpadu pre roky 2025, 2030 a 2035 a ciele recyklácie odpadov z obalov pre roky 2025 a 2030. Návrh zákona ustanovuje povinnosť pre výrobcov vyhradeného výrobku a organizácie zodpovednosti výrobcov zriadiť finančnú garanciu na zabezpečenie funkčného systému rozšírenej zodpovednosti výrobcov. Návrhom zákona sa prijímajú opatrenia na zvýhodnenie výrobcov uvádzajúcich na trh recyklovateľné výrobky, ako aj opatrenia na podporu opätovného použitia odpadu, recyklácie a iných činností zhodnocovania a prijímajú sa opatrenia na zníženie tvorby plastového odpadu, t. j. ustanovuje sa zákaz uvádzať na trh Slovenskej republiky niektoré jednorazové plastové výrobky. Zároveň sa upravujú ustanovenia o informačnom systéme odpadového hospodárstva a niektoré ustanovenia v dôsledku požiadaviek z aplikačnej praxe. Cieľom návrhu zákona je zároveň zabezpečiť odstránenie transpozičných nedostatkov, na ktoré Európska komisia poukazuje v prípade EU Pilot č. EUP(2016)8727, ktorý sa týka nesprávnej transpozície smernice Rady 1999/31/ES z 26. apríla 1999 o skládkach odpadov a smernice Európskeho parlamentu a Rady 2012/19/EÚ zo 4. júla 2012 o odpade z elektrických a elektronických zariadení (OEEZ).

Predkladaný návrh zákona predpokladá negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, pozitívny vplyv na životné prostredie a na informatizáciu a nepredpokladá sociálny vplyv, vplyv na služby verejnej správy pre občana a ani na procesy služieb vo verejnej správe. Návrh zákona predpokladá pozitívne aj negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie. Dátum účinnosti návrhu zákona je navrhnutý na 1. júl 2020. Tento dátum vyplýva z lehoty na transpozíciu vyššie uvedených smerníc, pričom účinnosť niektorých bodov je navrhnutá ku dňu 1. januára 2021, 1. júla 2021, 1. januára 2022 alebo 1. januára 2023, aby adresáti právneho predpisu mali dostatok času na vykonanie potrebných opatrení.  Navrhovaný dátum účinnosti zohľadňuje aj potrebu vyriešiť výhrady Európskej komisie v konaní o porušení povinnosti č. EUP(2018)9334. 

Stanovisko AZZZ SR :
1.     Finančná garancia
Podľa úpravy predloženej do HSR sa na vytvorení finančnej garancie podieľajú iba OZV a individualisti, okrem výrobcov obalov. Naša pripomienka v medzirezortnom pripomienkovom konaní ku finančnej zábezpeke smerovala k stanoveniu pevnej sumy finančnej zábezpeky pre všetkých členov KC, tzn. aj pre tretie osoby, ktoré sú buď zakladateľmi alebo členmi KC na základe zmluvy s KC. Požadujeme doplniť do návrhu zákona povinnosť tvorby finančnej garancie aj pre tretie osoby (navrhujeme sumu 100 000,-EUR na každú tretiu osobu bez ohľadu na obrat, ktorý sa nedá pri tretej osobe určiť vzhľadom na všetky príjmy, ktoré nie sú viazané priamo na recykláciu).

 

Sumu 100 000 eur navrhujeme pre tretiu osobu ako paušálnu sumu z dôvodu, že je potrebné zohľadniť, že činnosť výrobného podniku má v rámci autorizácie iný charakter ako činnosť organizácia zodpovednosti výrobcov. Náklady výrobného podniku majú v cene za službu zabezpečenia nakladania s odpadom premietnuté aj náklady na výrobnú prevádzku podniku (energie, ľudské zdroje), čo v prípade organizácia zodpovednosti výrobcov  absentuje.

Zároveň by sme apelovali na navýšenie minimálnej zábezpeky pre všetky subjekty na 100000,- EUR. Táto požiadavka vyplýva z rizika, ktoré je práve pri malých OZV, ktorým keď odíde väčší člen je to pre nich z hľadiska ekonomického likvidačné, čo pre väčšie OZV prakticky neznamená žiadne riziko. Tiež sa tým obmedzia špekulatívne zakladania OZV za účelom zníženia nákladov na zabezpečenie zberu separácie a recyklácie a skládkovania. Konštatujeme, že pre obaly a elektro sú tieto garancie vzhľadom na obrat OZV zaoberajúcich sa týmito komoditami veľmi nízke. Ďalej žiadame doplniť, že garancie za jednu komoditu nemôžu byť započítané za inú komoditu. 

 

3.     V návrhu zákona je upravená iba povinnosť podieľať sa na finančnej zábezpeke pre  zakladateľov a členov KC, ktorí uzavreli zmluvu s KC. Ako dôjde k zloženiu finančnej garancie tými osobami, ktoré zmluvu s KC v dnešnej dobe uzatvorenú nemajú? Požadujeme doplniť do zákona aj tento variant.

 

4.     Návrh zákona nerieši právny stav člena KC po tom, ako v stanovenej lehote nedôjde k zloženiu finančnej garancie do KC. I keď dochádza v tomto prípade k zániku autorizáciu, a zániku zmluvy člena s KC, členstvo v družstve, ktoré vzniklo pred zápisom KC do registra zostáva zachované. Nakoľko členom družstva zostávajú naďalej oprávnenia zo zmluvy o založení družstva, ktorými môžu ovplyvňovať fungovanie KC, požadujeme v zákone upraviť aj povinnosť pre KC upraviť stanovy družstva.   

 V stanovách družstva je uvedené, že: Člen môže byť vylúčený, ak opätovne a napriek výstrahe porušuje svoje členské povinnosti alebo povinnosti podľa Zákona o odpadoch.

5.     Kódy odpadu K § 81 odsek 2

Žiadame v súvislosti s novou úpravou v § 81 odsek 2 zmeniť používanie  katalógových čísel použitých batérií a akumulátorov, ktoré pochádzajú zo starých vozidiel zo skupiny 16 na skupinu 20. Ak sa v zmysle definície komunálneho odpadu použité batérie a akumulátory považujú za komunálny odpad, mali by sa zaraďovať v Katalógu odpadov do skupiny 20 a nie 16.

6.     K § 31 ods. 11 písmeno p)

Žiadame vypustiť povinnosť vykonávať každoročný audit finančnej závierky pre Koordinačné centrá. Koordinačné centrum nemá v zmysle zákona o odpadoch povinnosť vykonávať žiadne finančné transakcie ani platby. Koordinačné centrum disponuje finančnými prostriedkami ako sú členské príspevky a príspevky na uhrádzanie bežných výdavkov spojených s činnosťou Koordinačného centra. Nesúhlasíme s tvrdením v dôvodovej správe, že ide o potrebu transponovať čl.  8a odsek 5 rámcovej smernice, z ktorého podľa nášho názoru takáto požiadavka nevyplýva.  

7.     K § 31 ods. 17 písmeno d) 

Nesúhlasíme, aby bol člen kontrolného orgánu koordinačného centra navrhovaný výlučne štatutárnym orgánom združenia združujúceho organizácie vykonávajúce zber odpadu. Určité vyhradené prúdy odpadov nemajú takéto združenia, preto sa nominácia dá uplatniť nanajvýš pre obaly a neobaly. V prípade malých komodít je neekonomické a nelogické, aby si zakladali vlastné združenia. Nenamietame, aby pre vyhradený prúd obaly a neobaly bola nominácia uskutočnená prostredníctvom združenia, pre ostatné vyhradené prúdy odpadov navrhujeme ako  kritérium výberu zberovej spoločnosti jeho postavenie na trhu. 

 

8.     K § 31 ods. 17 

Žiadame vrátiť do zákona povinnosť členstva recyklačnej spoločnosti  v kontrolnom orgáne koordinačného centra pre vyhradený prúd použitých batérií a akumulátorov. Účasť recyklačnej spoločnosti v koordinačnom centre vyplýva priamo z preambuly čl. 16. smernice o batériách  a akumulátoroch, kde sa uvádza, že: „Všetky zainteresované strany by mali byť schopné zúčastniť sa na systémoch zberu, spracovania a recyklácie.“

 

9.     K čl. I bod č. 46 (§ 28 ods. 4 písm. ag)

V navrhovanej podobe je značne problematická riadna aplikácia predmetného „nedopracovaného“ ustanovenia v praxi v súlade s deklarovaným environmentálnym účelom a stanovenými princípmi RZV. OZV je podľa § 28 ods. 4 písm. b) zákona o odpadoch povinná, v súlade s princípom nediskriminácie, zabezpečiť rovnaké postavenia a rovnaké cenové podmienky pre všetkých zastúpených výrobcov. Navrhované ustanovenie však dáva OZV priamu povinnosť individuálneho cenového zvýhodnenia skupiny zastúpených výrobcov environmentálne priaznivejších vyhradených výrobkov. Predložený návrh zákona pritom bližšie nevymedzuje druhy, kategórie, resp. skupiny výrobkov, na ktoré sa má vzťahovať a ani postup identifikácie takýchto výrobkov zo strany OZV. Návrh zákona rovnako neupravuje žiadnu metodiku, podľa ktorej by mala OZV postupovať pri uplatňovaní uvedeného cenového zvýhodnenia v praxi. V súlade s čl. 8 ods. 4 písm. b) rámcovej smernice o odpade je členský štát, v rámci systému RZV, povinný prijať vhodné opatrenia pre zabezpečenie úpravy/zníženia platieb za vybrané výrobky alebo ich skupiny s požadovanými environmentálnymi vlastnosťami. V súlade s uvedeným predstavuje predložený návrh neúplnú, resp. len čiastočnú transpozíciu uvedeného ustanovenia rámcovej smernice. Návrh zákona v tomto ohľade nevyhnutné doplniť o ustanovenia jednoznačne definujúce jednotlivé vlastnosti environmentálne priaznivejších výrobkov, konkrétne druhy/kategórie/skupiny výrobkov, ktoré ich spĺňajú a zároveň o ustanovenia upravujúce mechanizmus/metodiku povinného „paušálneho“ (nediskriminačného) uplatňovania navrhovaných opatrení zo strany OZV.

 V prípade, že návrh zákona nebude doplnený v súlade s vyššie uvedeným, navrhujeme vypustenie tohto novelizačného ustanovenia z návrhu zákona o odpadoch.
 

10.  Návrh vyhlášky Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, z......2019, ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 366/2015 Z. z. o evidenčnej povinnosti a ohlasovacej povinnosti v znení neskorších predpisov

K čl. I bod 16 (Príloha č. 17a): Navrhované ustanovenia nemajú žiadny reálny význam pre posúdenie postavenia a činnosti OZV v súlade so zákonom o odpadoch, resp. s princípmi RZV a znamenajú výlučne, žiadnym zákonným ustanovením, neodôvodnenú a tým neúčelnú administratívnu záťaž pre celý systém OZV. Charakter požadovaných informácií zároveň predstavuje reálne riziko porušenia pravidiel hospodárskej súťaže,

resp. zverejňovania informácií a skutočností chránených ako obchodné tajomstvo.

Navrhované rozšírenie rozsahu vykazovaných údajov týkajúcich sa systémov zberu a finančného postavenie OZV je neúčelným administratívnym zaťažením OZV, ktoré v žiadnom ohľade neprispeje k vyššej transparentnosti činnosti a používania finančných prostriedkov zo strany OZV. Naviac, väčšina požadovaných údajov podľa prílohy č. 17a návrhu vyhlášky v praxi ani nie je reálne pre OZV dostupná pri súčasnom stave a podmienkach systémov zberu komunálnych odpadov na území SR. Zhromaždené údaje v uvedenom rozsahu preto nemôžu mať reálny dosah pre získanie prehľadu o stave triedeného zberu KO, finančnom postavení, disciplíne a účelnom využívaní prostriedkov jednotlivými OZV. Pre zabezpečenie „kontroly“ činnosti OZV a jej transparentnosti v hospodárení je v uvedenom kontexte jednoznačne účelnejšie zameranie sa na dôslednú kontrolu existujúcich zákonných povinností, pri nakladaní s obalmi a neobalovými výrobkami, predovšetkým povinnosti podľa § 28 ods. 5 písm. f) zákona o odpadoch.

Vzhľadom na uvedené navrhujeme uvedený novelizačný bod z návrhu vyhlášky MŽP SR č. 366/2015 Z. z. vypustiť.
Záver :
AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní uvedených pripomienok.
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