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          bod 1
S T A N O V I S K O 
 k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Magdalény Kuciaňovej, Radovana Baláža, Petra Pamulu a Tibora Jančulu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov (tlač 1346)
1. Popis návrhu
Cieľom predkladanej novely zákona o dani z príjmov je zavedenie zníženia sadzby dane z príjmov právnických osôb, ktoré je v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky. Sadzba dane sa navrhuje znížiť z úrovne 21 % na 15 %. Takéto zníženie sadzby dane je umožnené výrazne efektívnejším výberom daní a zrýchľovaním rastu slovenskej ekonomiky. Zároveň, zníženie sadzby dane umožní nielen stimulovanie prílevu nových investícií často podporené aj dodatočnými stimulmi a daňovými úľavami. Rovnako tak je možné očakávať aj generovanie domáceho inovačného potenciálu, ktorý predstavuje základný stavebný pilier pre rozvoj ekonomiky štátu v odvetviach hospodárstva s vysokou pridanou hodnotou a ktorý priamo súvisí s nástupom technologických zmien a ich budúcich štrukturálnych dopadov. Slovensko sa tak zaradí  medzi krajiny s najatraktívnejšou sadzbou dane z pohľadu investorov spomedzi členských štátov Európskej únie a vytvorí priaznivé podmienky pre domáce právnické osoby v čase vysokej investičnej potreby.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR zásadné nesúhlasí s predkladanou zmenou zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov (ďalej „zákon“). Novelou zákona sa znižuje sadzba dane pre právnickú osobu z 21 % až na 15 %.
V dôvodovej správe predkladatelia odôvodňujú svoj návrh súladom s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky na roky 2016 až 2020, v ktorom sa však vláda SR zaviazala:

„K zabezpečeniu výkonu základných funkcií štátu je podľa vlády nevyhnutné v oblasti verejných  financií  zvýšiť  účinnosť  výberu  daní,  ciel  a  odvodov  a  zároveň  efektívnosť alokovania  verejných  výdavkov. Z uvedeného dôvodu  patria  medzi  hlavné  priority  vlády v oblasti  finančnej  politiky  konsolidácia  verejných  financií  a  posilnenie  aktívnej  úlohy štátneho  rozpočtu  v  rozvoji  hospodárstva.  Medzi  priority  vlády  preto  patrí dosiahnutie vyrovnaného rozpočtu verejnej správy do roku 2020 a dodržiavanie rozpočtovej disciplíny, zníženie dane z príjmov právnických osôb na 21% a každoročné prehodnocovanie možnosti ďalšieho znižovania, zrušenie daňových licencií pre zdaňovacie obdobie počnúc rokom 2018, zvýšenie  limitov  na  uplatňovanie  paušálnych  výdavkov  pre  živnostníkov,  pokračovanie  v uplatňovaní  osobitných  odvodov  a  daní  v  regulovaných  odvetviach  hospodárstva  s možnosťou ich rozšírenia na ďalšie odvetvia, prehodnotenie daňovej a účtovnej legislatívy s cieľom podpory investícií.“
Vláda sa teda zaviazala znížiť sadzbu dane z príjmov právnických osôb na 21 %, k čomu v priebehu programového obdobia došlo a každoročne prehodnotiť možnosť jej ďalšieho znižovania. KOZ SR si nie je vedomá toho, že by došlo k prehodnoteniu, či analýze výšky sadzby dane z príjmov právnických osôb. Skokové zníženie sadzby dane z príjmov právnických osôb o 6 p. b. nie je nijako ekonomicky podložené a bude mať negatívny dopad na verejné financie (odhadujeme okolo 830 mil. €), ktoré už teraz čelia neúmernému zvýšeniu výdavkov v dôsledku prijímania rôznych opatrení.

Za nedostatočné považujeme odôvodnenie, že pozitívnym vplyvom na príjmovú časť štátneho rozpočtu bude efektívnejší výber daní, ktorý nijako nesúvisí so znížením sadzieb dane a možno len ťažko predpokladať, že nahradí tak vysoký výpadok vo verejných príjmoch.
V priebehu programového obdobia došlo k množstvu významných zmien v tomto zákone aj v iných, ktoré viedli k podpore podnikateľského prostredia, ktoré mali pozitívny dopad na podnikateľov a negatívny na verejné financie. Už pri tvorbe rozpočtu verejnej správy na roky 2019 – 2021 KOZ SR upozorňovala na viaceré riziká, ktoré môžu viesť k nedodržaniu stanovených cieľov deficitu a hrubého dlhu. Zároveň konštatovala, že investície a rast miezd a platov sú rozhodujúce pre zvyšovanie potenciálu rastu ekonomiky. Na vytvorenie udržateľného znalostného hospodárstva je potrebné vytvoriť aj iné podmienky, ako len lákať investorov na nízke daňové sadzby. 
Predkladateľ sa niekoľkonásobne odvoláva na: „generovanie domáceho inovačného potenciálu, ktorý predstavuje základný stavebný pilier pre rozvoj ekonomiky štátu v odvetviach hospodárstva s vysokou pridanou hodnotou a ktorý priamo súvisí s nástupom technologických zmien a ich budúcich štrukturálnych dopadov.“ Sme presvedčení, že adresné stimulovanie vedy, výskumu a inovácií a investovanie do vzdelávania efektívnejšie posilnia odvetvia hospodárstva s vysokou pridanou hodnotou a budú vytvárať kvalifikované pracovné miesta, ako plošné znižovanie sadzieb pre všetkých, ktorí sú charakteristickí jednoduchými obslužnými a manuálnymi činnosťami s nízkou pridanou hodnotou. Technologické zmeny v sebe nesú obavy z nahradenia práce strojmi, pričom stroje sa nijako nepodieľajú na budovaní a zachovaní sociálnych štandardov ľudí, ktoré sú financované z verejných financií.

Znížením sadzby dane z príjmov právnických osôb sa ešte viac prehĺbi rozdiel v tom, že daňové príjmy sú z veľkej časti tvorené z výberu dane z príjmov fyzických osôb a výberom dane z pridanej hodnoty,  ktoré platia v prevažnej miere domácnosti. OECD vo svojej správe z 10.04.2019 (Under Pressure: The Squeezed Middle Class) odporúča krajinám zmeniť daňový mix a presunúť zaťaženie z práce na kapitál, čo KOZ SR dlhodobo požaduje. Je nevyhnutné zaviesť progresivitu do daňového systému a zvýhodniť nízkopríjmové skupiny na úkor vysokopríjmových a zaviesť dane z luxusu, vyššie zdaňovanie kapitálu a ďalšie zdaňovanie bánk a regulovaných odvetví, resp. zaviesť dane z prirodzených monopolov. Uvedené opatrenie, pri znížení sadzby dane skokovo až o 6 p. b., je v príkrom rozpore s uvedeným odporúčaním.

3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča poslancom NR SR nepokračovať v rokovaní o návrhu zákona.
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