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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 23. 09. 2019 







bod 12
S T A N O V I S K O 
 k návrhu zákona o výstavbe (stavebný zákon)
1. Popis návrhu
Predkladaný návrh zákona o výstavbe (stavebný zákon) (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá z dôvodu plnenia programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2016 - 2020.

Cieľom návrhu zákona je profesionalizácia štátnej stavebnej správy, znižovanie administratívnej záťaže pri podnikaní, zjednodušenie stavebného konania, osobitne pre stavby typu „rodinné domy a malé bytové domy“ a v neposlednom rade problematika „čiernych stavieb“ - ako následok komplikovaného a zdĺhavého stavebného konania. Návrh zákona si kladie za cieľ riešiť aj aktuálny celospoločenský problém zníženej úrovne disciplíny vo výstavbe. Doterajšia koncepcia ucelenej komplexnej právnej úpravy v oblasti územného plánovania a verejného stavebného práva sa mení na úpravu dvoch samostatných právnych predpisov.

Vo všeobecnosti účelom návrhu zákona je odstránenie nedostatkov terajšej úpravy, ale zároveň zachovanie a prehĺbenie osvedčených právnych inštitútov, ktoré boli vnesené do zákona jeho novelami po roku 1990 a doplnenie o právne inštitúty známe zo zahraničia.

Návrh zákona spresňuje jednotlivé správne konania a procesné práva a povinnosti účastníkov výstavby a dotknutých osôb a obsah výstupných rozhodnutí stavebného úradu ako osobitnej úpravy správneho konania.
Návrh zákona zároveň precizuje postup stavebného úradu pri nepovolených stavebných prácach a ich odstraňovaní, najmä presným definovaním nepovolených stavebných prác, podmienok a postupov odstraňovania, zohľadnením účasti zhotoviteľa nepovolenej stavby na porušení zákona a pod. Zároveň sa rozširuje okruh sankcionovaných osôb v prípade porušenia zákona aj na ďalšie osoby vo výstavbe (na zhotoviteľov stavieb, na osoby poverené výkonom stavebného dozoru, na stavbyvedúcich), pretože pri prevažujúcom dodávateľskom spôsobe výstavby stavebník je len objednávateľom výstavby a osobne neriadi výstavbu.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR si v procese medzirezortného pripomienkového konania neuplatnila pripomienky, ale upozorňujeme na to, že pripomienkovanie návrhu zákona bolo ukončené 10. mája 2019, čo dávalo dostatočný priestor vysporiadať sa s pripomienkami a poskytnúť sociálnym partnerom materiál s dostatočným časovým predstihom na spracovanie stanovísk na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady. 

Keďže bolo vznesených 1 801 pripomienok z toho 1 045 zásadných a akceptovaných pripomienok bolo 465 a čiastočne akceptovaných 357, návrh zákona oproti verzii z medzirezortného pripomienkového konania prešiel zásadnými zmenami, na ktorých vyhodnotenie nie je poskytnutý dostatočný časový priestor.
So zreteľom na vyššie uvedené skutočnosti si KOZ SR nemôže uplatniť žiadne pripomienky k predloženému návrhu zákona.
3. Závery a odporúčania
Vzhľadom na rozsah pripomienok v medzirezortnom pripomienkovom konaní a na nedostatočný časový priestor, ktorý bol zo strany predkladateľa poskytnutý sociálnym partnerom na zaujatie stanoviska na rokovanie HSR, KOZ SR berie predložený návrh zákona na vedomie.
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