B. Osobitná časť

K Čl. I.
K bodom 1 a 2
Navrhuje sa predĺženie doby registrácie odrody viniča a chmeľu z 15 rokov (po roku ktorý nasleduje po zaregistrovaní odrody) na 30 rokov. Vinič hroznorodý a chmeľ patria medzi trvalé rastlinné druhy tak ako aj druhy ovocných drevín. Špecificky u tejto skupiny trvá šľachtenie nových odrôd 10 a viac rokov, odrody sa pestujú na stanovišti dlhodobo a ich obmena prebieha v oveľa dlhšom časovom intervale ako u ostatných rastlinných druhov. Z tohto dôvodu sa navrhuje zosúladiť dobu registrácie u celej skupiny trvalých rastlinných druhov na 30 rokov. Navrhované predĺženie doby registrácie na 30 rokov sa má logicky vzťahovať aj na už zaregistrované odrody viniča a chmeľu a z tohto dôvodu sa v bode 3 navrhuje prechodné ustanovenie. 
K bodu 3
Novým znením časti B v prílohe č. 1 sa preberá článok 1 vykonávacej smernice Komisie (EÚ) 2019/990 zo 17. júna 2019, ktorou sa mení zoznam rodov a druhov uvedený v článku 2 ods. 1 písm. b) smernice Rady 2002/55/ES, v prílohe II k smernici Rady 2008/72/ES a v prílohe k smernici Komisie 93/61/EHS (ďalej len „vykonávacia smernica“) v rozsahu úpravy uvedenej v časti A prvého bodu jej prílohy. To znamená, že zoznam druhov zeleniny uvedený v čl. 2 ods. 1 písm. b) smernice Rady 2002/55/ES z 13. júna 2002 o obchodovaní s osivom zelenín v platnom znení sa nahrádza novým znením s cieľom jednoznačného určenia, či sa pri daných druhoch zeleniny majú uvádzať všetky odrody alebo len určitá skupina odrôd. 

V prebranom texte sú odstránené zjavné chyby pri preklade do slovenskej verzie, a to: 

· „skupina Kale“ má byť „skupina kely“,

· „Cucumis melo L. – slovenský preklad (uhorka žltá)“ má byť „melón cukrový“, 

· skupina kapusty čínske a skupina okrúhlice majú byť zaradené nie pod druh Brassica oleracea L. ale pod druh Brassica rapa L., ako je uvedené v anglickej verzii a je botanicky správne.

Rovnaké chyby sú aj v zozname uvedenom v prílohe časti B vykonávacej smernice, ktorý je identický s prílohou časť A prvého bodu vykonávacej smernice. Oprava týchto chýb v slovenskej jazykovej verzii smernice bude vykonaná korigendom.
K bodom 4 a 5
Zoznam preberaných právne záväzných aktov Európskej Únie sa dopĺňa o vykonávaciu smernicu. Aktualizuje právny predpis Európskej únie v bode 9 prílohy č. 4 že dôvodu, že smernica 92/33/EHS bola zrušená smernicou 2008/72/ES a návrhom nariadenia vlády sa zabezpečuje aj transpozícia článku 2 vykonávacej smernice (EÚ) 2019/990, ktorou sa vykonávajú zmeny v smernici 2008/72/ES pokiaľ ide o jej prílohu č. II (podrobnosti k tomu sú uvedené v tabuľke zhody).

Čl. II

Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje od 1. júla 2020 v nadväznosti na termín určený vo vykonávacej smernici. 
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