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bod 3
S T A N O V I S K O 
 k návrhu integrovaného národného energetického a klimatického plánu na roky 2021 - 2030
1. Popis návrhu
Návrh integrovaného národného energetického a klimatického plánu na roky 2021 – 2030 (ďalej len „plán“) je vypracovaný na základe nariadenia Európskeho parlamentu (EP) a Rady (EÚ) (nariadenie Governance) a ide o hlavný strategický dokument jednotlivých členských štátov v oblasti energetiky a klímy.

Predložený plán vychádza z už schválených, resp. pripravovaných  strategických dokumentov. V energetickej oblasti je základným východiskovým materiálom Energetická politika SR a Stratégia hospodárskej politiky SR do roku 2030. V klimatickej oblasti je to Národná stratégia trvalo udržateľného rozvoja SR a Stratégia environmentálnej politiky SR do roku 2030. Pri príprave národného plánu bol využitý aj model CPS (Compact Primes pre Slovensko), ktorý je súčasťou Nízkouhlíkovej štúdie, na ktorej MŽP SR spolupracovalo so Svetovou bankou. 

Hlavnými kvantifikovanými cieľmi plánu v rámci SR do roku 2030 je zníženie emisií skleníkových plynov pre sektory mimo obchodovania s emisiami (non-ETS) o 20 % (podiel bol zvýšený z pôvodne deklarovanej úrovne 12 %).  Berúc do úvahy odporúčanie EK zvýšiť ambíciu v obnoviteľných zdrojoch energie (OZE) aktuálny návrh počíta s cieľom 19,2 % OZE v roku 2030. MH SR podnikne všetky dostupné kroky k tomu, aby v priebehu rokov 2021 – 2030 akceleroval rozvoj  OZE najmä vo výrobe tepla a  aby sa v roku 2030 Slovensko dokázalo priblížiť k vyššiemu podielu OZE. Spracované opatrenia pre dosiahnutie národného príspevku SR v oblasti energetickej efektívnosti ukazujú hodnoty o niečo nižšie (30,3 %) ako je európsky cieľ 32,5 %. Kľúčovými pre dosiahnutie cieľov budú sektory priemyslu a budov. Prepojenosť elektrických sústav sa už teraz pohybuje nad hranicou 50 % a taká ostane aj do roku 2030, takže cieľ minimálne 15 % prepojenosti bude splnený.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženému plánu pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR berie predložený plán na vedomie.
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