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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 21. mája 2020
       k bodu č. 1)
Stanovisko ZMOS 
k ekonomickým opatreniam spojeným s krízou
Všeobecne k finančným kompenzáciám k už prijatým opatreniam pre vybrané subjekty:

Miestna územná samospráva je v súvislosti s nebezpečným vírusom COVID-19, a tiež s nástupom ekonomickej krízy, stále viac atakovaná vážnymi problémami. V dôsledku výpadku príjmov miest, obcí a ich rozpočtových, príspevkových a obchodných spoločností, so súčasným zvýšením výdavkov na nové povinnosti, sa dajú očakávať riziká, ekonomickej nestability, obmedzenia výkonu agendy, ale aj problémy so zabezpečovaním dôležitých hospodárskych funkcií a úloh samospráv. Zvýši sa tlak na zabezpečenie služieb (vrátane podpory zamestnávania na miestnej úrovni), súčasne sa prudko zníži platobná schopnosť občanov aj podnikateľov. 

Združenie miest a obcí Slovenska v tejto súvislosti požadovalo od príslušných ministrov finančnú pomoc pre konkrétne segmenty miestnej územnej samosprávy. 

Oceňujeme rozhodnutia pre pomoc ohrozenej skupine podnikateľov. Musíme však konštatovať, že táto pomoc formou poskytnutia príspevku zo strany štátu pre zamestnávateľov a samostatne zárobkovo činné osoby v zmysle uznesenia vlády č. 178 zo dňa 31. 3. 2020, ktorým vláda schválila podmienky projektu podpory udržania zamestnanosti v čase vyhlásenej mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu a odstránením ich následkov v súvislosti s vyhlásením mimoriadnej situácie, núdzového stavu alebo výnimočného stavu a odstránením ich následkov vytvorili vo vzťahu k malým a stredným podnikom v zriaďovateľskej pôsobnosti miest a obcí diskriminačné prostredie. 


V rámci tohto projektu boli z týchto podmienok vylúčení zamestnávatelia vo verejnej správe. V zmysle tohto projektu majú nárok na príspevok na úhradu mzdy vo výške 80 % priemerného platu zamestnanca zamestnávatelia, ktorí v čase vyhlásenej mimoriadnej situácie, núdzového alebo výnimočného stavu udrží pracovné miesta aj v prípade povinnosti prerušenia alebo obmedzenia svojej prevádzkovej činnosti. Ďalej sú v tomto materiáli uvedené ďalšie formy a podmienky pomoci malým a stredným podnikom, SZČO, ale nie sú v ňom žiadne explicitné ustanovenia, ktoré sa týkajú komunálnych podnikov, vrátane príspevkových organizácií, ktoré vykonávajú podnikateľskú činnosť. Zo strany príslušných ministerstiev sme boli informovaní o zaradení tzv. komunálnych podnikov do schémy finančnej pomoci. Zatiaľ však nemáme žiadnu vedomosť o finálnej podobe tejto pomoci. 
           ZMOS oceňuje návrh projektu na podporu stabilizácie siete materských škôl, ktorý by mal zabezpečiť aj udržanie pracovných miest v materských školách. Na podporu škôlok sa má presunúť 90 miliónov eur z Operačného programu Ľudské zdroje z osi Vzdelávanie na os Zamestnanosť. Podobne ako v prípade podpory obecných obchodných spoločností, mestá a obce čakajú na finálnu podobu deklarovanej podpory zamestnanosti v materských školách.       Musíme tiež konštatovať, že mestá a obce očakávajú vážne negatívne dopady aj v segmente samosprávnej kultúry, cestovného ruchu a športu, ktoré sú z hľadiska financovania mimoriadne  zraniteľné. Obávame sa, že ich neriešenie môže ohroziť ich ďalšie fungovanie. Zrušením hromadných podujatí sa úplne paralyzovala kultúrna aktivita v mestách a obciach a činnosť ich kultúrnych zariadení. Keďže samosprávy a ich zariadenia pôsobia ako subjekty verejnej správy, nie sú pre nich určené ani podporné balíčky vlády. 

Časť týchto subjektov pôsobí ako príspevková či rozpočtová organizácia  obce (mesta), a ich rozpočet tvorí dotácia od samosprávy a vlastné príjmy, ktoré predstavujú spravidla 50 %-ný podiel. Vlastné príjmy momentálne úplne absentujú, čo má za následok platobnú neschopnosť týchto subjektov. Dostávajú sa do situácie, kedy budú musieť pristúpiť k prepúšťaniu zamestnancov a ďalším opatreniam s negatívnymi dopadmi. Preto sme žiadali o pomoc ministerstvo kultúry a to práve vo forme zaradenia týchto subjektov medzi oprávnené subjekty s nárokom na finančnú kompenzáciu. Ani v tejto súvislosti nemôžeme konštatovať, že problém bol vyriešený. 
Do pozornosti zároveň dávame aj oprávnenú požiadavku na finančné kompenzácie samospráv zo zníženia príjmov z prenájmu, nakoľko mnohé mestá a obce buď priamo, alebo prostredníctvom svojich organizácií spravujú a prenajímajú nebytové priestory. Podobne ako ostatní prenajímatelia sú správcovskými spoločnosťami, od ktorých sa očakáva starostlivosť o majetok a plnenie príjmov do rozpočtu samosprávy. 

Záver a návrhy zo strany ZMOS:


ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila vláde SR schválenie finančných kompenzačných mechanizmov pre obchodné spoločnosti s majetkovou účasťou miest a obcí, rovnako aj ich príspevkovým organizáciám, a medzi oprávnené subjekty, ktoré sa budú môcť uchádzať o kompenzáciu spôsobenú stratami z nájmu boli zaradené aj organizácie zriadené mestami a obcami, ktoré reálne vykonávajú správu a prenájom nehnuteľností vo vlastníctve miest a obcí. Otvorenou otázkou na doriešenie ostáva aj duplicitné financovanie neštátnych školských zariadení. ZMOS požaduje modifikáciu schémy pomoci, resp. úpravu legislatívy tak, aby  tieto subjekty nemohli žiadať súbežne 88 % na prevádzku svojich zariadení z rozpočtu miest a obcí, a zároveň 80 % na mzdy ako neverejný subjekt. 

           ZMOS očakáva, že Ministerstvo financií SR otvorí diskusiu o zmenách v štátnom rozpočte a rozpočte verejnej správy na rok 2020.  V tejto súvislosti navrhujeme zahájiť rokovania o legislatívnych zmenách na podporu činnosti miestnej územnej miestnej samosprávy zvýšením ich príjmov alebo znížením výdavkov, na vyriešenie dlhodobých kompetenčných a finančných disparít medzi štátom a miestnou územnou samosprávou. 
V tejto súvislosti navrhujeme realizovať nasledovné:

V oblasti školstva 

• legislatívne zmeny v školských zákonoch - posunúť dobu zavedenia povinnej predškolskej výchovy 5 ročných detí minimálne o dva roky, presunúť pôsobností a financovania školských klubov detí zo systému financovania originálnych kompetencií do systému preneseného výkonu štátnej správy v školstve, realizovať legislatívne zmeny, ktorými by došlo k prechodu financovania súkromných centier pedagogicko-psychologického a  špeciálno - pedagogického poradenstva z rozpočtov miest a obcí na ich financovanie z prostriedkov štátneho rozpočtu. 
V oblasti daní a poplatkov 

• zmeny v oblasti daní a poplatkov s cieľom zvýšenia disponibilného príjmu samospráv pozastavením účinnosti, resp. zrušením oslobodenia niektorých príjmov od dane z príjmov fyzických osôb (okruh návrhov bol doručený podpredsedovi vlády SR a ministrovi financií SR na spoločnom rokovaní so ZMOS) 
V oblasti odpadového hospodárstva 

• legislatívne zmeny, ktoré zabezpečia sfunkčnenie systému rozšírenej zodpovednosti výrobcov v odpadovom hospodárstve spôsobom, ktorý bude v plnej miere vyžadovať plnenie zákonných povinnosti od výrobcov, ich OZV. Zároveň nebude presúvať finančnú záťaž na mestá  a obce. Žiadame v § 13  písm. e) bod 9 zákona č. 79/2015 Z. z. o odpadoch o posunutie účinnosti zákazu skládkovania odpadu, ktorý neprešiel úpravou o dva roky t. j. od 01.01.2023. Sme pripravení na rokovanie s ministerstvom, predstaviteľmi výrobcov a ich organizácií, so zástupcami zberových spoločností na riešenie aktuálnej situácie.    
V oblasti odmeňovania 

• zmeny  v zákone č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme, žiadame realizovať také legislatívne úpravy, ktorý sa pre zamestnávateľa zruší povinnosť vopred prerokovať so zástupcami zamestnancov návrh na zníženie alebo odobratie osobného príplatku. (§ 10 ods.5) a s tým sa zároveň vypustí aj  § 10 nový odsek 2, ktorý umožňuje od 1.1.2020 osobný príplatok zamestnanca vo verejnej službe zvýšiť, znížiť alebo odňať na základe úrovne kvality plnenia pracovných úloh alebo pri preradení zamestnanca do inej platovej triedy. 
V oblasti posunu termínov legislatívnych povinností 

• legislatívne zmeny smerujúce k posunutiu zákonných termínov, alebo pozastaveniu plynutia lehôt u tých zákonných povinností samospráv, ktoré majú vplyv na výdavky samosprávy, čím by sa povinnosti splnili v neskoršom období a výdavky rozložili na dlhšiu dobu trvania. V legislatíve máme na mysli z hľadiska posunu, resp. prerušenia plynutia termínov najmä povinnosti vyplývajúce zo zákona o bezpečnosti detských ihrísk, kybernetickej bezpečnosti, bezpečnosti ISVS a podobne. 

V oblasti rozpočtu verejnej správy 

         
Pri úpravách rozpočtu verejnej správy na roky 2020 – 2022 je potrebné venovať zvýšenú pozornosť dofinancovaniu preneseného výkonu štátnej správy, najmä v školstve. V rámci zákona požiadali mestá a obce v roku 2019 o dofinancovanie základných škôl a v rámci dohodovacieho konania v objeme cca 79 mil. euro, potvrdené nároky okresnými úradmi boli vo výške cca 76 mil. euro, uhradené mestám a obciam bolo necelých 17 mil. eur. Platí, že samospráva na ústavnú kompetenciu štátu a na chod základných škôl prispieva nad rámec zákona z vlastných príjmov nielen vykazovaných 9 – 10 mil. euro ročne, ale viac ako 70 mil. euro. 

ZMOS považuje závery  mimoriadnej daňovej prognózy IFP pre mestá  a obce na rok 2020 za optimistické. V časti, v ktorej očakáva IFP zvýšenia príjmov z miestnych daní o cca 65 mil. eur (o 11,1 %) oproti rozpočtu verejnej správy za nereálne. Z tohto dôvodu je prezentovaná požiadavka ZMOS na dofinancovanie miest  a obcí spôsobené výpadkom vlastných (nielen daňových) príjmov a zvýšenými nákladmi na riešenie dopadov pandémie mimoriadnou dotáciu legitímna. Okrem toho je zrejmé, že mestám a obciam sa zníži ich vlastný príjem neplatením alebo  posunutím daňových a poplatkových povinností za miestne dane a poplatky. 



V oblasti Európskych investičných a štrukturálnych fondov 

ZMOS očakáva neodkladný reštart čerpania fondov EÚ najmä v Integrovanom regionálnom operačnom programe a v programe rozvoja vidieka, ktoré vzhľadom na svoj investičný charakter napomôžu rozbehu slovenskej ekonomiky. Návrhy konkrétnych riešení boli na spoločnom doručené podpredsedníčke vlády SR V. Remišovej.

V oblasti aktívnej politiky zamestnanosti 

Úlohou ministerstva práce a  ZMOS pri zvyšujúcom sa počte nezamestnaných bude v krátkom čase hľadať riešenia nielen na udržanie pracovných miest, ale aj na následnú aktiváciu nezamestnaných, pri ktorej bude úloha miest a obcí nezastupiteľná. Využitie súčasných nástrojov aktívnej politiky zamestnanosti (prípadne ich rozšírenie o nové nástroje) pri využití zdrojov z európskej únie považuje ZMOS za základ podpory na ktorý je potrebné sa pripraviť už v najbližšom období.    
Branislav Tréger
predseda ZMOS
