Dôvodová správa
A. Všeobecná časť
Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 282/2020 Z. z. o ekologickej poľnohospodárskej výrobe (ďalej len „návrh zákona“) predkladá Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.
Cieľom predloženého návrhu zákona je odklad účinnosti zákona č. 282/2020 Z. z. o ekologickej poľnohospodárskej výrobe z 1. januára 2021 na 1. januára 2022. 
Predloženie návrhu zákona si vyžiadal návrh nariadenia Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa mení nariadenie (EÚ) 2018/848 o ekologickej poľnohospodárskej výrobe, pokiaľ ide o dátum začatia jeho uplatňovania a určité ďalšie dátumy uvedené v danom nariadení (COM/2020/483 final), ktorým sa odkladá dátum uplatňovania nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2018/848 z 30. mája 2018 o ekologickej poľnohospodárskej výrobe a označovaní produktov ekologickej poľnohospodárskej výroby a o zrušení nariadenia Rady (ES) č. 834/2007, a to z 1. januára 2021 na 1. januára 2022. Toto nariadenie je momentálne v legislatívnom procese s predpokladaným dátumom nadobudnutia účinnosti v druhej polovici novembra 2020.
Návrh zákona nebude vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, informatizáciu spoločnosti, životné prostredie, sociálne vplyvy, vplyv na manželstvo, rodičovstvo a rodinu ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana.
[bookmark: _GoBack]Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právne záväznými aktmi Európskej únie.
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