PREDKLADACIA SPRÁVA

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení zákona č. 399/2015 Z. z. predkladá Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) na medzirezortné pripomienkové konanie návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jaromíra ŠÍBLA, Borisa KOLLÁRA, Alexandry PIVKOVEJ a Anny ZEMANOVEJ na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 87/2018 Z. z. o radiačnej ochrane a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 592) (ďalej len „návrh zákona“).
Všeobecne
Cieľom predloženého návrhu zákona podľa predkladateľov je prispieť k zníženiu zaťaženia a ohrozenia životného prostredia a zároveň k predídeniu vzniku zdravotných rizík.  Tieto riziká  majú byť minimalizované  navrhovaným zákazom dovozu rádioaktívneho paliva  a vyhoreného jadrového paliva s pôvodom mimo územia Slovenskej republiky na územie Slovenska. Následne takýto rádioaktívny odpad nebude možné na území Slovenskej republiky spracúvať ani skladovať, čím  sa zabezpečí eliminácií rizík vyplývajúcich z uvedených činností.  Na Slovensku neexistuje trvalé úložisko jadrového odpadu, ktoré ako jediné by bolo schopné zabezpečiť elimináciu nežiadúcich únikov rádioaktivity z uvedených druhov odpadov.
Medzirezortné pripomienkové konanie
Vyhodnotenie uplatnených zásadných pripomienok:
A. Ministerstvo dopravy a výstavby Slovenskej republiky
· MDVSR žiada o vypustenie novelizačných bodov 1 až 7 v čl. II – v novele zákona č. 87/2017 Z. z. o radiačnej ochrane – argumentuje zásahom do kompetencií ministerstva dopravy a výstavby bez predchádzajúcej dohody, ich rezort neschvaľuje dovoz rádioaktívneho odpadu, len typ a podmienky prepravy. Stanovisko MŽP SR: MŽP SR akceptuje pripomienku. 
B. Ministerstvo financií Slovenskej republiky
· MF SR žiadalo vysvetliť alebo upraviť časť predkladacej správy, súvisiacu s potrebou doriešenia doložky vybraných vplyvov. Stanovisko MŽP SR: MŽP SR upravilo znenie predkladacej správy. Časť znenia, súvisiaca s potrebou doriešenia problému s doložkou vybraných vplyvov bola omylom prebraná pri kopírovaní súboru.
C. Republiková únia zamestnávateľov
· RÚZ žiada doplniť chýbajúce prechodné ustanovenia v čl. I a II súvisiace s prebiehajúcimi projektami, najmä v súvislosti s prepravou , dovozom a spracovaním zahraničných rádioaktívnych alebo iných odpadov. Stanovisko MŽP SR: Chýbajúce prechodné ustanovenia navrhujeme doplniť v časti Stanovisko.
· Upraviť a zreálniť navrhovaný dátum nadobudnutia činnosti zákona ako aj lehoty dokedy platia už vydané povolenia MDV SR. Stanovisko MŽP SR: Navrhujeme v časti Stanovisko, tejto predkladacej správy zreálniť a primerane posunúť uvedené dátumy.
· Dopracovať prechod kompetencií z MDV SR na MZ SR (ÚVZ SR). Stanovisko MŽP SR: Akceptovaním pripomienky MDV SR (vypustenie novelizačných bodov 1 až 7 z čl. II) sa problém vyriešil. Kompetencie ostávajú zachované.
D. Úrad jadrového dozoru Slovenskej republiky
· Upozorňuje na duplicitu čl. I (§ 14) a čl. II (§ 34 ods. 7). Návrh nerieši problematiku zahraničného rádioaktívneho odpadu (RAO), jeho dovozu a prepravy a skladovanie zahraničného RAO Stanovisko MŽP SR: Duplicita odstránená návrhom na vypustenie § 34 ods. 7 z čl. II. Zákaz skladovania aj prepravy zahraničného rádioaktívneho odpadu v § 14 zákona č. 17/1992 Zb. uvedený je.
· Upozornenie na chýbajúce, resp. neúplné prechodné ustanovenia v čl. I a II. Stanovisko MŽP SR: Navrhujeme doplnenie spôsobom, ktorý navrhuje Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky. Pripomienku tým čiastočne akceptujeme.
· Poukázanie na rozpor čl. I a II s ustanoveniami  zákona č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon). Stanovisko MŽP SR: Namietané relevantné duplicity navrhujeme  z návrhu zákona vypustiť.
· Namieta sa nereálny navrhovaný dátum účinnosti zákona a dátum platnosti povolení. Stanovisko MŽP SR: Navrhujeme dátumy primerane posunúť.
· Upozornenie na nejasný prechod kompetencií z MDV SR na ÚVZ SR. Stanovisko MŽP SR: Príslušné ustanovenia navrhujeme z čl. II vypustiť. 
· Nesúhlas s doložkou vybraných vplyvov. ÚJD indikoval vplyvy na štátny rozpočet, na občana aj na podnikateľské prostredie. Stanovisko MŽP SR: Vecne príslušné útvary MŽP SR ani špecializovaný analytický odborný útvar neidentifikovali žiadny taký vplyv, ktorý by vyvolal potrebu spracovania analýzy vplyvu na štátny rozpočet alebo na podnikateľské prostredie.
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky
· V čl. I žiada iné znenie § 14, než je navrhované v návrhu poslaneckej novely. Stanovisko MŽP SR: Domnievame sa, že navrhnuté znenie umožňuje flexibilnejšie diferencovať zákazy podľa stupňa radiačného nebezpečenstva.
· V čl. I žiada MZ SR doplniť prechodné ustanovenie. Stanovisko MŽP SR: Pripomienku akceptujeme, znenie doplnené do návrhov nižšie.
· V čl. II žiada MZ SR iné znenie novelizačného bodu 8. Stanovisko MŽP SR: Pôvodný § 34 ods. 7 navrhuje MŽP SR zo znenia vypustiť.
· V čl. II žiada MZ SR iné znenie prechodného ustanovenia v bode. 9. Stanovisko MŽP SR: Požiadavku akceptujeme, až na niekoľko menších odlišností, súvisiacich predovšetkým s iným usporiadaním ustanovení, či rozhodnutia nedávať do prechodných ustanovení vety, ktoré do prechodných ustanovení nepatria.

Stanovisko Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky zaujíma k návrhu zákona nasledovné stanovisko:
Po posúdení predloženého návrhu zákona konštatujeme, že návrh zákona je spôsobilým naplniť ciele, ktoré si stanovuje. Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je účinná eliminácia zdravotných rizík, ako aj rizík ohrozujúcich životné prostredie, čo sa účinne zabezpečí navrhovaným zákazom dovozu rádioaktívnych odpadov v zákone č. 87/2018 Z. z. o radiačnej ochrane a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ako aj zákazom súvisiacich činností spojených s dovezeným rádioaktívnym odpadom v zákone č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí v znení neskorších predpisov.
a) Čl. I rozširuje okruh zásad ochrany životného prostredia stanovených predmetným zákonom o ustanovenie, ktorým sa zakazuje určitý typ činností súvisiacich s rádioaktívnym odpadom. Predmetný návrh je jednoznačným prínosom z pohľadu ochrany životného prostredia ako aj zdravia obyvateľstva. 
V čl. II sa kompetencie orgánov štátnej správy v oblasti povoľovania prepravy rádioaktívneho materiálu presúvajú z Ministerstva dopravy Slovenskej republiky na Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky. Aj keď uvedená problematika nespadá do gescie MŽP SR, navrhovaná úprava má potenciál prispieť k inštitucionálnej koherentnosti v predmetnej oblasti. Zároveň sa zakotvuje explicitný zákaz dovozu rádiokatívneho odpadu a vyhoreného jadrového paliva, ktoré sa nevyprodukovali na území Slovesnkej republiky na územie Slovenska.
Po posúdení návrhu a vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania, je potrebné v návrhu vykonať nasledujúce úpravy:
· V čl. I v § 14 a v čl. II bode 8 (§ 34 ods. 7) sa slová „iným spôsobom“ nahrádzajú slovom „inak“. Odôvodnenie: Ide o štylistickú a gramatickú pripomienku v záujme lepšej štylistiky a najmä zrozumiteľnosti pomerne zložitej vety v oboch ustanoveniach, v ktorej sa dvakrát opakuje slovo „spôsobom“, vždy v trochu inom kontexte. Navrhovaná úprava tento nedostatok rieši jednoduchou zmenou.

· V čl. I sa novelizačný bod označuje ako bod 1. Za novelizačný bod jedna sa dopĺňa bod 2, ktorý znie:  2. Za § 34 sa vkladá nový § 34a, ktorý vrátane nadpisu znie:
[bookmark: _GoBack]„§ 34a
Prechodné ustanovenie k úpravám účinným od 1. januára 2022
§ 14 sa nevzťahuje na držiteľa povolenia na nakladanie s rádioaktívnymi odpadmi podľa osobitného predpisu,4) pri plnení povinností podľa zmlúv uzatvorených pred dňom účinnosti tohto zákona. Ustanovenie § 14 sa nevzťahuje na držiteľa povolenia na nakladanie s rádioaktívnymi odpadmi podľa osobitného predpisu4) pri plnení povinností podľa dodatkov k zmluvám uzatvoreným pred dňom účinnosti tohto zákona, ak je predmetom dodatku k zmluve výhradne rozsah doby plnenia zmlúv uzatvorených pred dňom účinnosti tohto zákona. Držiteľom povolení na nakladanie s rádioaktívnymi odpadmi podľa osobitného predpisu4) sa odo dňa účinnosti tohto zákona zakazuje uzatvorenie nových zmlúv, ktoré by viedli k porušeniu zákazu podľa ustanovenia § 14 tohto zákona. Držiteľom povolení na nakladanie s rádioaktívnymi odpadmi podľa osobitného predpisu4) sa odo dňa účinnosti tohto zákona zakazuje uzatvorenie alebo plnenie dodatkov k zmluvám uzatvoreným pred dňom účinnosti tohto zákona, ktorých predmetom je zvýšenie objemu rádioaktívneho odpadu alebo zvýšenie aktivity rádioaktívneho odpadu alebo zmena druhu rádioaktívneho odpadu.“.
Poznámka pod čiarou k odkazu 4 znie:
„4) § 5 ods. 3 písm. f) zákona č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov.“.

· V čl. II sa vypúšťajú body 1 až 7.

· V čl. II bod 8 znie: „8. § 34 sa dopĺňa odsekom 7 ktorý znie:
„(7) Dovoz rádioaktívneho odpadu alebo vyhoretého jadrového paliva, ktoré sa nevyprodukovali na území Slovenskej republiky, sa zakazuje.“.

· V čl. II bod 9 znie: „9. Za § 163 sa vkladá § 163a, ktorý vrátane nadpisu znie:

„§ 163a 
Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1. januára 2022

(1) Zákaz podľa § 37 ods. 4 sa nevzťahuje na dovoz rádioaktívnych odpadov na účely ich spracovania alebo úpravy podľa osobitného predpisu,75) držiteľom povolenia na nakladanie s rádioaktívnymi odpadmi podľa osobitného predpisu76) pri plnení zmlúv uzatvorených pred dňom účinnosti tohto zákona alebo pri plnení povinností podľa dodatkov k zmluvám uzatvoreným pred dňom účinnosti tohto zákona, ak je predmetom dodatku k zmluve výhradne rozsah doby plnenia zmlúv uzatvorených pred dňom účinnosti tohto zákona. 
(2) Právnická osoba, ktorá doviezla rádioaktívny odpad, ktorý sa nevyprodukoval na území Slovenskej republiky a bol na územie Slovenskej republiky dovezený po 31. auguste 2021 na účely jeho spracovania alebo úpravy podľa osobitného predpisu75) držiteľom povolenia na nakladanie s rádioaktívnymi odpadmi podľa osobitného predpisu), je povinná bez zbytočného odkladu po ukončení spracovania alebo úpravy zabezpečiť prepravu finálneho produktu do krajiny pôvodu rádioaktívneho odpadu.“. 

Poznámky pod čiarou k odkazom 75 a 76 znejú: 
„75) § 21 ods. 12 písm. b) zákona č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
76) § 5 ods. 3 písm. f) zákona č. 541/2004 Z. z.“.

· V čl. III sa slová „1. septembra 2021“ nahrádzajú slovami „1. januára 2022“.
Záver
Ministerstvo odporúča vláde Slovenskej republiky po navrhovaných legislatívno-technických úpravách, vysloviť s návrhom zákona súhlas.
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