PREDKLADACIA SPRÁVA
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 57/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva obilnín na trh v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Návrh nariadenia vlády sa predkladá z dôvodu potreby prevzatia vykonávacej smernice Komisie (EÚ) 2021/415 z 8. marca 2021, ktorou sa menia smernice Rady 66/401/EHS a 66/402/EHS na účely prispôsobenia taxonomických skupín a názvov určitých druhov osív a burín vývoju vedeckých a technických poznatkov (Ú. v. EÚ L 81, 9.3.2021) [ďalej len „vykonávacia smernica (EÚ) 2021/415“].
V súlade s vykonávacou smernicou (EÚ) 2021/415 sa navrhuje prebrať upravený zoznam rodov a druhov niektorých osív vzhľadom na vývoj vedeckých poznatkov.
 Návrh nariadenia vlády nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
[bookmark: _GoBack]Dátum nadobudnutia účinnosti sa navrhuje s ohľadom na čl. 3 vykonávacej smernice (EÚ) 2021/415. Vzhľadom na predpokladanú dobu trvania legislatívneho procesu je možné predpokladať zachovanie 15 dňovej legisvakačnej doby v súlade s § 19 ods. 5 zákona č. 400/2015 Z. z. o tvorbe právnych predpisov a o Zbierke zákonov Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 
Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania. Návrh nariadenia vlády sa na rokovanie predkladá bez rozporov.
 





