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Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“). Návrh zákona bol vypracovaný na základe úlohy č. 11 v mesiaci október z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na mesiace jún až december 2021. 
Cieľom návrhu zákona je doplniť prílohu č. 1 zákona č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 139/1998 Z. z.“) o sedem psychotropných látok I. skupiny  na základe rozhodnutia prijatého na 64. zasadnutí Komisie pre omamné látky Úradu OSN pre omamné látky a kriminalitu v dňoch 12. 4. až 16. 4. 2021 (UNODC - United Nations Office on Drugs and Crime). Toto rozhodnutie bolo prijaté na základe hodnotenia odborného výboru pre drogovú závislosť Svetovej zdravotníckej organizácie. Ďalej sa navrhuje zaradiť medzi psychotropné látky I. skupiny dve nové psychoaktívne látky na základe delegovanej smernice Komisie (EÚ) 2021/802 z 12. marca 2021, ktorou sa mení príloha k rámcovému rozhodnutiu Rady 2004/757/SVV, pokiaľ ide o zaradenie nových psychoaktívnych látok metyl-3,3-dimetyl-2-{[1-(pent-4-én-1-yl)-1H-indazol-3-karbonyl]amino}butanoát (MDMB-4en-PINACA) a metyl-2-{[1-(4-fluórbutyl)-1H-indol-3-karbonyl]amino}-3,3-dimetylbutanoát (4F-MDMB-BICA) do vymedzenia pojmu drogy (ďalej len „smernica (EÚ) 2021/802“). Tieto dve nové psychoaktívne látky sa navrhujú zaradiť medzi psychotropné látky I. skupiny aj na základe rozhodnutia prijatého na 64. zasadnutí Komisie pre omamné látky Úradu OSN pre omamné látky a kriminalitu v dňoch 12. 4. až 16. 4. 2021 (UNODC - United Nations Office on Drugs and Crime). Navrhuje sa tiež preradiť omamnú látku Izotonitazén z II. skupiny omamných látok do I. skupiny omamných látok, pretože táto omamná látka nemá terapeutické použitie a podľa § 3 ods. 2 zákona č. 139/1998 Z. z.. V prílohe č. 3 zákona č. 139/1998 Z. z. sa dopĺňa zoznam preberaných právne záväzných aktov Európskej únie. 
Návrh zákona nemá vyčísliteľné sociálne vplyvy. Má výrazný potenciál prispieť k zvýšeniu sociálnej ochrany obyvateľstva a prispieť k prevencii vzniku závislosti od užívania omamných látok a psychotropných látok vrátane prevencie liečby zdravotných následkov osôb závislých od užívania týchto látok tým, že bude pružnejšie trestno-právne postihovať nezákonnú činnosť subjektov zameraných na nezákonnú výrobu a predaj  omamných látok a psychotropných látok.
Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu zákona. 
Návrh zákona nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania, pretože sa vzťahuje na harmonizovanú oblasť práva Európskej únie. 
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 20. augusta 2021 do 10. septembra 2021. Akceptované pripomienky sú v predloženom návrhu zapracované. V predmetnom medzirezortnom pripomienkovom konaní uplatnilo Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky zásadnú pripomienku, ktorá obsahovala návrh na zaradenie nových 10 psychoaktívnych látok do skupiny I. psychotropných látok. Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky túto pripomienku akceptovalo a zapracovalo do návrhu zákona v plnom rozsahu. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie bez rozporu.
Účinnosť zákona sa navrhuje vzhľadom na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu, ako aj na transpozíciu smernice (EÚ) 2021/802 na 9. decembra 2021.
