DÔVODOVÁ SPRÁVA

B. Osobitná časť


K čl. I

[bookmark: _GoBack]Na účely tohto zákona sa vymedzuje areál mohyly Milana Rastislava Štefánika                   na Bradle (ďalej len „areál“), ktorý tvoria: národná kultúrna pamiatka mohyla Pamätník                 (č. v Ústrednom zozname pamiatkového fondu: 2075/1), národná kultúrna pamiatka Strážnica (č. v Ústrednom zozname pamiatkového fondu: 11936), prístupová cestná komunikácia, pozemné spevnené plochy a trávnaté plochy a lesné pozemky. Navrhuje sa presné vymedzenie územia areálu, ktoré je uvedené v prílohe zákona ako zoznam parciel.

Určuje sa finančný mechanizmus trvalého spolufinancovania základnej ochrany (udržateľnosti) a rozvoja areálu. Zámerom je trvalo udržovať a rozvíjať  areál tak, aby bol plne využitý jeho potenciál ako miesta pamäti národa, miesta rozvíjania potrebného vlastenectva, uvedomenia si samých seba, miesta predstavujúcim hodnoty štátnosti. Vytvorenie mechanizmu na zabezpečenie jeho trvalej udržateľnosti je v národno-štátnom záujme Slovenskej republiky. Navrhovaný finančný mechanizmus predstavuje účelovú dotáciu územným samosprávam na katastrálnom území, ktorých sa areál nachádza: mesto Brezová pod Bradlom, obec Priepasné a obec Košariská (ďalej len „obec“). Ministerstvo kultúry SR poskytne obci účelovú dotáciu zo svojej rozpočtovej kapitoly v rámci schváleného limitu výdavkov na príslušný rozpočtový rok. Určuje sa maximálna výška finančného príspevku Slovenskej republiky - najviac vo výške finančných príspevkov jednotlivých obcí schválených na tento účel v ich rozpočte na príslušný rozpočtový rok. 

Objekty zapísané v Ústrednom zozname pamiatkového fondu sú deklarované ako významné doklady historického, kultúrneho, historického a umelecko-historického vývoja                a ich ochrana, ako aj ich prostredia je verejným záujmom. Základná ochrana národnej kultúrnej pamiatky podľa § 27 ods. 1 zákona č. 49/2002 Z. z. o ochrane pamiatkového fondu v znení neskorších predpisov predstavuje  súhrn činností a opatrení vykonávaných na predchádzanie ohrozeniu, poškodeniu, zničeniu alebo odcudzeniu národnej kultúrnej pamiatky, na trvalé udržiavanie dobrého stavu vrátane prostredia národnej kultúrnej pamiatky a na taký spôsob využívania a prezentácie, ktorý zodpovedá jej pamiatkovej hodnote a technickému stavu, pričom pamiatkovú hodnotu tvorí súhrn významných historických, spoločenských, krajinných, urbanistických, architektonických, vedeckých, technických, výtvarných alebo umelecko-remeselných hodnôt, pre ktoré môžu byť veci predmetom individuálnej alebo územnej ochrany. V prípade mohyly na Bradle je nevyhnutné zdôrazniť jednu z jej základných pamiatkových hodnôt, ktorou je dominantnosť a solitérnosť v krajine. Dominancia národnej kultúrnej pamiatky Pamätník ideovo a umelecko-historicky najvýznamnejšieho objektu voči okolitému prostrediu je jednou z jej najdôležitejších pamiatkových historických a urbanistických hodnôt. Z dôvodu zvýšenej ochrany mohyly vyhlásil Pamiatkový úrad Slovenskej republiky rozhodnutím dňa 21. 6. 2018, č.: PUSR-2018/7279-12/2542/GUL ochranné pásmo, resp. zmenu ochranného pásma národnej kultúrnej pamiatky, pričom ochranné pásmo národnej kultúrnej pamiatky definuje 18 ods. 1 zákona                  č. 49/2002 Z. z. o ochrane pamiatkového fondu v znení neskorších predpisov ako územie vymedzené na ochranu a usmernený rozvoj prostredia alebo okolia nehnuteľnej národnej kultúrnej pamiatky, pamiatkovej rezervácie alebo pamiatkovej zóny. 
Zákonom sa ruší zákon č. 117/1990 Zb. o zásluhách Milana Rastislava Štefánika z dôvodu jeho nadbytočnosti a obsolétnosti. Zároveň sa tým prispieva k prehľadnosti právneho poriadku Slovenskej republiky. 


K čl. II

Ustanovuje sa nadobudnutie účinnosti zákona 1. januára 2022.


