Predkladacia správa


Materiál „Návrh na schválenie Aktov Svetovej poštovej únie - 11. dodatkového  protokolu k Ústave Svetovej poštovnej únie, 3. dodatkového protokolu ku Generálnemu poriadku Svetovej poštovej únie, Svetového poštového dohovoru a Dohody o poštových platobných službách prijatých na 27. svetovom poštovom kongrese Svetovej poštovej únie (Abidžan, 09. - 27. 08. 2021)“ (ďalej len „Akty SPÚ“) sa predkladá na rokovanie vlády ako iniciatívny materiál. 
Predkladané Akty SPÚ boli prijaté na 27. svetovom poštovom kongrese Svetovej poštovej únie, ktorý sa konal v Abidžane na Pobreží Slonoviny v dňoch 09. – 27. 08. 2021 (ďalej len „kongres“). Dňa 7. 9. 2021 boli Akty SPÚ s výhradou ich ratifikácie podpísané v Berne diplomatickým zástupcom Stálej misie SR pri OSN v Ženeve Mgr. Jurajom Kublom. Slovenská republika si na kongrese neuplatnila k záverečným dokumentom žiadne nové výhrady. Akty SPÚ nadobudnú účinnosť dňa 1. júla 2022, s výnimkou ustanovení časti VII „Odmeňovanie“ Svetového poštového dohovoru, ktoré nadobudli účinnosť 1. januára 2022 a zostanú v platnosti na dobu neurčitú. Zmeny a doplnenia k Aktom SPÚ prijaté kongresom sú v slovenskom texte zmlúv vyznačené podčiarknutím. Keďže francúzština je úradným jazykom SPÚ, materiál obsahuje aj text Aktov SPÚ vo francúzskom jazyku.
Akty SPÚ tvoria podľa čl. 22 Ústavy SPÚ: 

· Ústava SPÚ, hlavný akt SPÚ, ktorá obsahuje základné predpisy SPÚ a nemôže byť predmetom výhrady;

· Generálny poriadok SPÚ obsahujúci ustanovenia na zabezpečenie používania Ústavy SPÚ a činnosti SPÚ, je záväzný pre všetky členské krajiny SPÚ a nemôže byť predmetom výhrady;

· Svetový poštový dohovor a jeho Vykonávací poriadok, ktoré obsahujú spoločné predpisy medzinárodnej poštovej služby a ustanovenia týkajúce sa služieb listovej pošty a poštových balíkov. Je záväzný pre všetky členské krajiny SPÚ, ktoré dbajú na to, aby ich určené poštové podniky plnili povinnosti vyplývajúce z dohovoru a jeho vykonávacieho poriadku;

· dohody SPÚ a ich vykonávacie poriadky upravujú, s výnimkou listovej pošty a poštových balíkov, služby medzi členskými krajinami SPÚ, ktoré ku nim pristúpili. Záväzné sú len pre tieto signatárske členské krajiny SPÚ, pričom tieto dbajú na to, aby ich určené poštové podniky plnili povinnosti vyplývajúce z dohôd a ich vykonávacích poriadkov.

Akty SPÚ boli posúdené, v spolupráci s Ministerstvom zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, v zmysle Pravidiel pre uzatváranie medzinárodných zmlúv a zmluvnú prax schválených uznesením vlády SR č. 743 zo dňa 21. 10. 2009 (ďalej len „Pravidlá“) s nasledujúcimi závermi:
Jedenásty dodatkový protokol k Ústave SPÚ bol prijatý s výhradou ratifikácie v zmysle čl. 30 ods. 2 Ústavy SPÚ a podľa  jeho čl. XVIII nadobudne účinnosť 1. júla 2022. Tento dokument má charakter prezidentskej zmluvy podľa čl. 4 ods. 1 písm. a) Pravidiel. Keďže podľa ustanovenia čl. 25 ods. 3 Ústavy SPÚ sa vyžaduje jeho ratifikácia, po schválení vládou SR a vyslovení súhlasu NR SR, bude predložený prezidentke SR na ratifikáciu. 

Zmeny Ústavy, ktoré sú predmetom jej jedenásteho dodatkového protokolu, vyplývajú najmä zo zmeny právneho charakteru aktov, t.j. nadobudnutia permanentného charakteru aktov.
Tretí dodatkový protokol ku Generálnemu poriadku SPÚ má charakter sekundárneho aktu medzinárodnej organizácie. Keďže v danom prípade sa schválenie riadi právnymi predpismi signatárskej krajiny v súlade s čl. 25 ods. 4 Ústavy SPÚ, bude v podmienkach SR vyhotovená listina o schválení. Tento dodatkový protokol nadobudne podľa jeho čl. XXVI účinnosť 1. júla 2022. 
Hlavné zmeny Generálneho poriadku, ktoré sú súčasťou tretieho dodatkového protokolu sa týkajú napr. zloženia Správnej rady a Rady pre poštovú prevádzku,  zloženia, členstva a kompetencií Konzultačného výboru, otázok rodovej rovnosti v rámci SPÚ, schvaľovania, nadobudnutia platnosti/účinnosti aktov a ich trvania, ktoré súvisia so zmenou právneho charakteru aktov, stanovenia stropu výdavkov SPÚ na obdobie rokov 2022-2025, zavedenia nového príspevkového systému členských krajín SPÚ a nového motivačného systému v oblasti ukladania sankcií atď.

Zmeny Rokovacieho poriadku kongresov, ktorý tvorí prílohu Generálneho poriadku SPÚ, vyplývajú z jeho uplatňovania v praxi a reflektujú súčasné potreby pri zohľadnení moderných informačno-komunikačných prostriedkov v záujme poskytnutia väčšej flexibility členským krajinám SPÚ. Ide napr. o zmeny, ktoré sa týkajú zjednodušenia postupov pri predkladaní poverovacích listín, návrhov kongresu, podpisovaní aktov SPÚ atď.

Svetový poštový dohovor má charakter prezidentskej zmluvy podľa čl. 4 ods. 1 písm. a) Pravidiel. Po schválení vládou SR a vyslovení súhlasu NR SR, bude predložený prezidentke SR na ratifikáciu. Svetový poštový dohovor nadobudne podľa jeho čl. 41 ods. 1 účinnosť dňa 1. júla 2022, s výnimkou ustanovení časti VII „Odmeňovanie“, ktoré nadobudli účinnosť 1. januára 2022 a zostanú v platnosti na dobu neurčitú. 
Zmeny Svetového poštového dohovoru sa týkajú najmä časti VII - vzájomného vyúčtovania medzi určenými poštovými podnikmi za doručovanie medzinárodných poštových zásielok – terminálnych odmien. 
Okrem toho je zásadnou zmenou aj zmena v čl. 41, ktorá ustanovuje permanentný charakter schváleného Svetového poštového dohovoru – znenie schválené kongresom sa schvaľuje na dobu neurčitú a bude základným dokumentom, ku ktorému sa od 28. svetového poštového kongresu budú prijímať zmeny už len formou dodatkových protokolov. 

Dohoda o poštových platobných službách má charakter prezidentskej zmluvy podľa čl. 4 ods. 1 písm. a) Pravidiel. Po schválení vládou SR a vyslovení súhlasu NR SR, bude predložená prezidentke SR na ratifikáciu. Dohoda o poštových platobných službách nadobudne účinnosť dňa 1. júla 2022.
Zásadnou zmenou je nový čl. 5, ktorý umožňuje participovať na poskytovaní poštových platobných službách aj širšiemu okruhu zainteresovaným subjektom. Obdobne ako v prípade Svetového poštového dohovoru, je to aj zmena v čl. 29, ktorá ustanovuje permanentný charakter schválenej Dohody o poštových platobných službách – znenie schválené kongresom sa schvaľuje na dobu neurčitú a bude základným dokumentom, ku ktorému sa od 28. svetového poštového kongresu budú prijímať zmeny už len formou dodatkových protokolov. 
Predkladaný materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, sociálne vplyvy, vplyvy na podnikateľské prostredie, vplyvy na služby verejnej správy pre občana, stav životného prostredia ani na informatizáciu spoločnosti. Materiál nemá vplyv na manželstvo, rodičovstvo a rodinu. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov.
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