


B. Osobitná časť


K Čl. I 
K bodu 1
Úpravou tohto ustanovenia sa rozšíruje predmet úpravy podľa tohto zákona o doplnok zbrane, ktorým je tlmič hluku výstrelu (ďalej len „tlmič“) a v nadväznosti na to sa dopĺňa poznámka pod čiarou o jeho definíciu ustanovenú v zákone č. 190/2003 Z. z. o strelných zbraniach a strelive a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

K bodu 2
Týmto ustanovením sa rozširuje predmet úpravy podľa tohto zákona o tlmič v § 1 písm. c), d), e) a h), § 5 vrátane nadpisu, § 6, § 7 ods. 2, § 8 ods. 2, § 9 ods. 2, § 11, § 12 vrátane nadpisu, , nadpise prílohy č. 1 o tlmič v príslušnom gramatickom tvare.

K bodu 3
Úpravou § 2 písm. c) sa len precizuje doterajšie znenie vzhľadom na jeho nepresné znenie. 

K bodu 4
Dopĺňa sa definícia pojmu podstatná úprava tlmiča.

K bodu 5
Touto úpravou sa v nadväznosti na bod 2 dopĺňa slovné spojenie „alebo tlmič“ do príslušných ustanovení zákona, a to § 4, § 7 ods. 1, § 8, § 9, § 12 ods. 5, § 17 a prílohy č. 2 a prílohe č. 10.

K bodu 6
Dopĺňa sa tlmič hluku výstrelu ako určený výrobok, ktorý  môže byť neodnímateľný tlmič hluku výstrelu a odnímateľný tlmič hluku výstrelu. V nadväznosti na to sa dopĺňajú poznámky pod čiarou o definície ustanovené v zákone č. 190/2003 Z. z. o strelných zbraniach a strelive a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

K bodu 7
V nadväznosti na bod 2 sa upravuje aj znenie § 5.


K bodu 8
V nadväznosti na bod 2 sa precizuje, kto sa považuje za výrobcu vo vzťahu k úprave a podstatnej úprave strelnej zbrane, streliva alebo tlmiča. 

K bodu 9
V § 7 ods. 2 sa dopĺňa písm. m), ktorým sa stanovuje povinnosť výrobcu označiť tlmič pred jeho uvedením na trh.

K bodu 10
V nadväznosti na bod 7 sa v § 7 ods. 3 dopĺňa písm. m), čím sa stanovuje spôsob vyhotovenia označenia tlmiča pred jeho uvedením na trh, a to v štátnom jazyku alebo v jazyku členského štátu, ktorý je zmluvnou stranou medzinárodnej zmluvy, ktorou je Slovenská republika viazaná.

K bodu 11
V § 8 sa dopĺňajú povinnosti dovozcu, konkrétne kedy nesmie uviesť na trh tlmič, a to v nadväznosti na bod 7, ak výrobca nesplnil povinnosť označiť tlmič podľa § 7 ods. 2 písm. m).

K bodu 12
V nadväznosti na bod 7 a 9 sa dopĺňa povinnosť dovozcu označiť tlmič údajmi podľa § 7 ods. 2 písm. m).

K bodu 13
V § 9 sa dopĺňajú povinnosti distribútora, konkrétne kedy nesmie uviesť na trh tlmič, a to v nadväznosti na bod 7, ak výrobca nesplnil povinnosť označiť tlmič podľa § 7 ods. 2 písm. m).

K bodu 14
V § 12 sa dopĺňa nový odsek 3, ktorým sa stanovujú postupy posudzovania zhody neodnímateľného tlmiča, ktorý je súčasťou strelnej zbrane. 
V § 12 sa dopĺňa nový odsek 4, ktorým sa určujú postupy posudzovania zhody odnímateľného tlmiča, ktorý je samostatne uvedený na trh.

K bodu 15
Touto úpravou sa ustanovuje, kto vykonáva posudzovanie zhody tlmiča v nadväznosti na bod 15 podľa § 12 ods. 4 zákona.


K bodu 16
Touto úpravou sa ustanovuje, kto vykonáva posudzovanie zhody tlmiča v nadväznosti na bod 15 podľa § 12 ods. 3 zákona.

K bodu 17
Precizuje sa ustanovenie § 12 ods. 12, konkrétne o skutočnosť, že postup posudzovania zhody podľa odseku 1 písm. d) sa použije na posudzovanie zhody v prípade, ak je  dôvodné  podozrenie zo zlého technického stavu zbrane podľa osobitného predpisu, ktorým je zákon č. 190/2003 Z.z., konkrétne jeho ustanovenie § 38 ods. 1, podľa ktorého ak je dôvodné podozrenie zo zlého technického stavu zbrane, je držiteľ zbrane povinný do 60 dní od výzvy policajného útvaru predložiť zbraň na jej posúdenie zhody autorizovanej osobe.

K bodu 18
Vzhľadom na ustanovenie, že posudzovaniu zhody nepodlieha dovážaná strelná zbraň alebo dovážané strelivo, ak sú označené príslušnou overovacou značkou podľa medzinárodnej zmluvy, ktorou je Slovenská republika viazaná, je potrebnú ustanoviť, že ak je súčasťou strelnej zbrane aj neodnímateľný tlmič hluku výstrelu, tak je potrebné, aby ten bol pred uvedením na trh v rámci Slovenskej republiky posúdený. Tlmiče nie sú, toho času, predmetom medzinárodnej zmluvy, ktorou je Slovenská republika viazaná.

K bodu 19
Ide o ustanovenie požiadavky vyplývajúcej z aplikačnej praxe a to o ustanovenie povinnosti pre autorizovanú osobu vyhotovovať počas posudzovania zhody vyrobenej podstatnou úpravou strelnej zbrane s neodnímateľným tlmičom a fotodokumentáciu strelnej zbrane.. Zároveň sa touto povinnosťou stanovuje povinnosť pre autorizovanú osobu uchovávať fotodokumentáciu počas desiatich rokov od vydania výstupného dokumentu posudzovania zhody podľa prílohy č. 5. Dôvodom tejto úpravy je snaha reflektovať na problémy vyplývajúce z aplikačnej praxe, kedy len na základe predloženia protoklu o kusovom overení strelnej zbrane vyrobenej podstatnou úpravou strelnej zbrane a strelnej zbrane vyrobenej podstatnou úpravou strelnej zbrane s neodnímateľným tlmičom hluku výstrelu a nie je možné identifikovať strelnú zbaň vo vzťahu k informáciám uvedeným vo výstupnom dokumente posudzovania zhody.  Fotodokumentácia je bežnou súčasťou výstupných dokumentov posudzovania zhody notifikovaných osôb napríklad v oblasti osobných ochranných prostriedkov, hračiek a využíva sa pri identifikácii výrobkov v rôznych oblastiach verejného záujmu. Zavedenie tejto povinnosti teda zjednoduší spôsob kontroly, či výstupné dokumenty boli vydané k príslušnej strelnej zbrani, čo výrazne pomôže napríklad pri kontrole pri predkladaní žiadosti o dovoz a vývoz strelných zbraní.

K bodu 20
Ide len o gramatickú úpravu § 14 ods. 1 písm. b) z dôvodu chybne vloženého pojmu. 


K bodu 21
Úpravou § 14 ods. 3 dochádza k precizovaniu pojmu národná značka a úprave jej zloženia, ktorá sa bude skladať z národnej identifikačnej značky, národnej overovacej značky a posledného dvojčísla roka, v ktorom je vykonané posudzovanie zhody.

K bodu 22
Vzhľadom na doplnenie tlmiča podľa bodu 1, je potrebné upraviť aj všeobecne záväzný právny predpis úradu, ktorý ustanovuje podrobnosti o jednotnej overovacej značke, národnej identifikačnej značke a národnej overovacej značke strelnej zbrane, streliva a tlmiča a o jej grafickom vyobrazení.

K bodu 23 
Dopĺňajú sa prechodné ustanovenie k úpravám účinným od 15. októbra 2022, pričom výstupné dokumenty posudzovania zhody strelnej zbrane a streliva vydané podľa znenia tohto zákona účinného do 14. októbra 2022 zostávajú v platnosti až do uplynutia ich platnosti.

K bodu 24
V prílohe č. 1 sa dopĺňa písmeno C, ktoré určuje základné požiadavky na kusové overenie tlmičov.

K bodu 25 a 26
Dôvodom tejto úpravy sú potreby aplikačnej praxe, nakoľko aktuálne uvedené znenie sa môže vykladať tak, že ku každej strelnej zbrani alebo strelivu je potrebné doložiť všetky uvedené náležitosti v prílohe č. 2. Avšak technická dokumentácia má obsahovať len tie náležitosti, ktoré sú uplatniteľné pre strelnú zbraň, strelivo alebo tlmič, ktoré môžu byť v závislosti od strelnej zbrane, streliva alebo tlmiča rozdielne pre rôzne strelné zbrane, strelivo alebo tlmič. V úvodnej veta sa dopĺňajú slová  „,ak je to uplatniteľné, najmä“ a z toho dôvodu sa vypúšťa písm. l).

K bodu 27
Ide o gramatickú úpravu, nakoľko o homologizáciu nemusí žiadať len výrobca, čiže autorizovaná osoba po vykonaní homologizácie môže vydať záverečný protokol o homologizácii aj inému subjektu.

K bodu 28
V nadväznosti na bod 13, doplnenie odseku 4 v § 12, sa v prílohe č. 5 rozširuje postup posudzovania zhody aj na neodnímateľný tlmič. Zároveň dochádza aj k doplneniu možnosti označit strelnú zbraň aj národnou značkou, ak spĺňa základné požiadavky.


K bodu 29
Touto zmenou dochádza k zavedeniu novej povinnosti pre autorizované osoby, ktorá spočíva v doplnení protokolu o kusovom overení o fotodokumentáciu strelnej zbrane v prípade, ak predmetom posudzovania zhody je strelná zbraň vyrobená podstatnou úpravou strelnej zbrane alebo strelná zbraň vyrobená podstatnou úpravou strelnej zbrane s neodnímateľným tlmičom hluku výstrelu. Dôvodom tejto úpravy je snaha reflektovať na problémy vyplývajúce z aplikačnej praxe, kedy len na základe predloženia protoklu o kusovom overení strelnej zbrane vyrobenej podstatnou úpravou strelnej zbrane a strelnej zbrane vyrobenej podstatnou úpravou strelnej zbrane s neodnímateľným tlmičom hluku výstrelu nie je možné identifikovať strelnú zbaň vo vzťahu k informáciám uvedeným vo výstupnom dokumente posudzovania zhody. Fotodokumentácia je bežnou súčasťou výstupných dokument posudzovania zhody notifikovaných osôb napríklad v oblasti osobných ochranných prostriedkov, hračiek a využíva sa pri identifikácii výrobkov v rôznych oblastiach verejného záujmu. Zavedenie tejto povinnosti teda zjednoduší spôsob kontroly, či výstupné dokumenty boli vydané k príslušnej strelnej zbrani, čo výrazne pomôže napríklad pri kontrole pri predkladaní žiadosti o dovoz a vývoz strelných zbraní. 

K bodu 30 
Vzhľadom na úpravu pojmu národná značka v bode 18 je potrebná aj úprava v prílohe č. 5 trinástom bode. 
Ustanovuje sa spôsob posudzovania zhody pre strelnú zbraň a neodnímateľný tlmič. Zároveň sa stanovuje povinnosť označiť strelnú zbraň, ktorej súčasťou je neodnímateľný tlmič, overovacou značkou alebo národnou značkou a národnou overovacou značkou pre tlmič.

K bodu 31
Vzhľadom na to, že následné kusové overenie sa vzťahuje aj na neodnímateľný tlmič je potrebné doplnenie tejto možnosti aj do prílohy č. 6.

K bodu 32
Dochádza k zosúladeniu textu s úpravou § 14 ods. 3 a ustanovuje sa možnosť označiť neodnímateľný tlmič hluku výstrelu národnou overovacou značkou pre tlmič.

K bodu 33
Rovnako ako v bodoch 26 a 28 dochádza k zosúladeniu textu s úpravou § 14 ods. 3.

K bodu 34
V nadväznosti na bod 13, doplnenie odseku 3 v § 12 sa vkladá nová príloha č. 8a, ktorá ustanovuje postup posudzovania zhody - kusové overenie tlmiča, a nová príloha č. 8b, ktorá ustanovuje postup posudzovania zhody - následné kusové overenie tlmiča.

K bodu 35
Úprava v nadväznosti na bod 2.

K bodu 36
Vzhľadom na doplnenie novej prílohy č. 8a a 8b a ustanovenie postupov posudzovania zhody pre tlmiče dochádza k úprave, resp. doplneniu výstupných dokumentov posudzovania zhody, protokol o kusovom overení tlmiča a protokol o následnom kusovom overení tlmiča, v prílohe č. 9.  

K bodu 37
Úprava v nadväznosti na bod 2.

K bodu 38
Vzhľadom na doplnenie nových príloh 8a a 8b, ktorými sa ustanovujú postupy posudzovania zhody tlmičov, dochádza ku gramatickej úprave obsahových náležitosti stanovených pre protokol o kusovom overení alebo protokol o následnom kusovom overení, ktoré sú výstupnými dokumentmi pre tieto postupy posudzovania zhody tlmičov.

K bodu 39
V prílohe č. 10 prvom bode sa upravujú náležitosti Vyhlásenia o zhode vo vzťahu k tlmiču, ktorý je samostatne uvedený na trh.

K bodu 40
V prílohe č. 10 druhom bode sa upravujú náležitosti Vyhlásenia o zhode a dopĺňajú sa informácie o typovom označení, modeli, výrobnom čísle a kalibri tlmiča.

K bodu 41
Rovnako ako v bodoch 26 a 28 dochádza k zosúladeniu textu s úpravou § 14 ods. 3.

K bodu 42
Mení sa transpozičná príloha z dôvodu vydania smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2021/555 z 24. marca 2021 o kontrole nadobúdania a držania zbraní  (kodifikované znenie) , ktorá je kodifikovaným znením smernice Rady 91/477/EHS z 18. júna 1991 o kontrole získavania a vlastnenia zbraní v znení smernice európskeho parlamentu a rady (EÚ) 2017/853 zo 17. mája 2017.

[bookmark: _GoBack]K bodu 43
Táto úprava je navrhovaná z dôvodu jasnejšieho popisu postupov posudzovania zhody. Postup „nové kusové overenie“ v praxi nasleduje za „kusovým overením“, avšak podľa svojho názvu sa javil ako prvotné overenie. Z toho dôvodu navrhujeme úpravu pojmu „nové kusové overenie“ na „následné kusové overenie“, aby následnosť postupov posudzovania zhody bola zrejmá.

K Čl. II 

K bodu 1
Vzhľadom na zaradenie tlmiča hluku výstrelu aj medzi zbrane kategórie B sa výslovne uvádza, že sa považuje za zbraň. 

K bodu 2
Definovanie pojmov neodnímateľný tlmič hluku výstrelu a odnímateľný tlmič hluku výstrelu.

K bodu 3
Dopĺňa sa zbraň kategórie A s neodnímateľným tlmičom hluku výstrelu.

K bodu 4
Medzi zakázané doplnky zbraní bude naďalej patriť tlmič, ktorý nebude spĺňať podmienky podľa zákona č. 64/2019 Z. z. o sprístupňovaní strelných zbraní a streliva na civilné použitie na trhu v znení neskorších predpisov.

K bodom 5 a 6
Po vzore viacerých krajín Európskej únie sa uvoľňuje režim tlmičov hluku výstrelu ich preradením z kategórie A (zakázané zbrane) do iných prílušných kategórií.
Zbraň kategórie A s neodnímateľným tlmičom hluku výstrelu spĺňajúcim podmienky podľa osobitného predpisu ostáva zaradená do kategória A. Odnímateľný tlmič hluku výstrelu spĺňajúci podmienky podľa osobitného predpisu, zbraň kategórie B s neodnímateľným tlmičom hluku výstrelu a zbraň kategórie C s neodnímateľným tlmičom hluku výstrelu spĺňajúcim podmienky podľa osobitného predpisu sú zaradené do kategórie B. Zbraň kategórie D s neodnímateľným tlmičom hluku výstrelu spĺňajúcim podmienky podľa osobitného predpisu sa zaraďuje do rovnakej podkategórie ako táto zbraň bez tlmiča. 
Uvedenými podmienkami sú povinnosť označiť tlmič príslušnými údajmi a podrobenie tlmiča posúdeniu zhody. Takýto tlmič bude podliehať povoľovaciemu konaniu a jeho získanie bude možné len na základe nákupného povolenia. Zároveň sa naň bude vzťahovať aj evidenčná povinnosť a teda aj vydanie preukazu zbrane. 
Možnosť nadobúdať tieto tlmiče sa umožní len športovým strelcom a poľovníkom. Športoví strelci ich budú môcť mať pripevnené na zbrani a používať ich pri streľbe len na strelniciach. Poľovníci ich budú môcť mať pripevnené na zbrani a používať ich pri streľbe okrem strelníc aj za podmienok uvedených v osobitnom predpise, ktorým je zákon o poľovníctve.
Uvoľnenie režimu tlmičov bude mať prínos pri ochrane sluchu strelcov, prípadne blízko stojacich osôb. Ich používanie tiež priaznivo ovplyvní hlučnosť v okolí strelníc, čo je častým dôvodom ich zániku, keďže sa vzhľadom na rozširujúcu sa výstavbu stavajú obydlia aj v ich blízkosti. Umožnenie nadobúdania a používania tlmičov poľovníkmi sa využije napríklad aj v prípade odstrelu zveri počas afrického moru ošípaných, ktorý je aktuálnym problémom nie len na Slovensku.
Návrhom sa umožňuje držanie zbraní len na strelnici a na miestach, na ktorých ho na to oprávňuje osobitný predpis, ktorým je zákon č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov a zákon č. 274/2009 Z. z. o poľovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

K bodu 7
Návrhom sa ustanovujú podmienky pre držiteľov skupiny D zbrojného preukazu nadobodnúť na základe nákupného povolenia do vlastníctva zbraň na poľovné účely s tlmičom.

K bodu 8
Návrhom sa ustanovujú podmienky pre držbu zbrane s tlmičom na strelnici alebo na miestach podľa osobitného predpisu.

K bodu 9
Návrhom sa ustanovujú podmienky pre držiteľov skupiny D zbrojného preukazu nadobodnúť na základe nákupného povolenia do vlastníctva zbraň s tlmičom športovými strelcami.

K bodu 10
Mení sa transpozičná príloha z dôvodu vydania smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2021/555 z 24. marca 2021 o kontrole nadobúdania a držania zbraní  (kodifikované znenie) , ktorá je kodifikovaným znením smernice Rady 91/477/EHS z 18. júna 1991 o kontrole získavania a vlastnenia zbraní v znení smernice európskeho parlamentu a rady (EÚ) 2017/853 zo 17. mája 2017.

K Čl. III 
K bodu 1
Z § 65 zákona č. 274/2009 Z. z. o poľovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa zo zakázaných spôsobov lovu a iných zákazov vypúšťajú zbrane s tlmičmi hluku výstrelu. Tlmič hluku výstrelu sa stáva dovoleným doplnkom zbraní na poľovnícke účely.
K bodu 2
V § 72 písm. p) sa upravuje vnútorný odkaz na § 65 ods. 2 a 3 z dôvodu, že uvedený odkaz na § 65 ods. 9 nie je aktuálny.

K Čl. IV
Účinnosť návrhu zákona sa navrhuje od 15. októbra 2022. 
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