Informácia o priebehu a výsledkoch pracovnej návštevy predsedu vlády Slovenskej republiky Roberta Fica v Talianskej republike dňa 12. marca 2009

Stretnutie s prezidentom Talianskej republiky Giorgiom Napolitanom


Prezident G. Napolitano v úvode pripomenul štátnu návštevu I. Gašparoviča v Talianskej republike (IT) v roku 2008. Vysoko ocenil súčasný vývoj na Slovensku a jeho jasné proeurópske smerovanie, ktoré má o to väčší význam, že niektoré iné krajiny SVE vyjadrujú vo vzťahu k EÚ celkom iné postoje. Ocenil dosiahnutý pokrok SR v mnohých smeroch a podčiarkol jeho schopnosť byť platným partnerom v spoločnom postupe voči dôsledkom súčasnej ekonomickej krízy. 


Premiér R. Fico tlmočil pozdrav od prezidenta SR I. Gašparoviča a s odvolaním sa na jeho pozvanie dodal, že slovenská strana by privítala určenie dátumu oficiálnej návštevy G. Napolitana v SR. Taliansky prezident prisľúbil zvážiť možnosť svojej cesty v prvom kvartáli roku 2010. 


R. Fico informoval, že aj v dôsledku proeurópskej orientácie občanov SR nenarazilo prijímanie Lisabonskej zmluvy na nijaký závažný odpor a zavedenie eura sa uskutočnilo rovnako bez problémov. V otázke Lisabonskej zmluvy si SR úprimne želá, aby sa jej ratifikácia zavŕšila v čo najkratšom čase aj v Českej republike (CZ) a Poľsku (PL). R. Fico v osobných kontaktoch s premiérmi oboch krajín pôsobí v prospech takéhoto vývoja. Pokiaľ ide o krízu, nespôsobili ju ani občania, ani politici. V doterajšej diskusii však absentuje politický rozmer krízy. Je najvyššou a prvoradou zodpovednosťou politikov zabrániť stoj čo stoj oživovaniu, aktivizácii a nástupu extrémnych síl. SR ponúka spoluprácu v záujme ochrany pred touto hrozbou, a to bez ohľadu na charakter a orientáciu vlády v tej či onej krajine. Ani akokoľvek silná krajina nemôže dôsledky krízy prekonať osamotene, môže ich iba minimalizovať. Cieľom politiky slovenskej vlády v tejto situácii je udržať zamestnanosť a sociálny charakter štátu. Vláda sa dokázala dohodnúť so všetkými sociálnymi partnermi, iba opozícia sa pokúša krízu zneužívať pre svoje ciele. 


V súvislosti so súčasným vývojom požiadal R. Fico partnera, aby v rámci svojich možností zabránil nebezpečenstvu vytvárania „obrazu problémovej strednej Európy“, pretože takýto obraz SR, ktoré je v situácii priaznivejšej ako niektoré iné krajiny v regióne, výrazne znevýhodňuje. Vzniknuté problémy je potrebné riešiť v tandeme EÚ – daný štát, a nie EÚ – širší región. 


Prezident IT pripomenul, že svojho času Donald Rumsfeld, naopak, vyzdvihoval „novú Európu“ voči „starej“. Dnes majú však niektoré štáty „starej“ Európy väčšie problémy ako štáty „novej“. Keďže nijaká krajina nemôže vyriešiť problémy súčasnosti osamotene, je nevyhnutné posilniť a reformovať európske inštitúcie, na čo má poslúžiť Lisabonská zmluva. G. Napolitano apeloval na R. Fica, aby naďalej pôsobil na svojich CZ a PL partnerov v záujme čo najrýchlejšieho vyriešenia otázky jej ratifikácie. Je však mimoriadne nebezpečné tvrdiť, ako to často robí predseda vlády CZ, že sa dvíha nová železná opona. Takéto tvrdenie označil G. Napolitano za číry nezmysel. Nové ČŠ sa ďalej musia vyhnúť pocitu „viktimizmu“, pozícií „obetí“. 

Stretnutie s predsedom vlády Talianskej republiky Silviom Berlusconim

Stretnutie premiérov SR a IT sa uskutočnilo formou pracovného obedu, na ktorom sa zúčastnili za taliansku stranu aj minister zahraničných vecí F. Frattini, minister hospodárstva C. Scajola a v závere bol prizvaný generálny riaditeľ spoločnosti Enel F. Conti. 

V úvode si predsedovia vlád vymenili informácie o opatreniach prijatých v oboch krajinách v záujme minimalizácie dôsledkov ekonomickej a finančnej krízy. R. Fico i pri tejto príležitosti zdôraznil, že vytváranie obrazu problémovej SVE poškodzuje postavenie SR, oberá ho o komparatívnu výhodu v kontexte iných krajín regiónu. V tejto súvislosti požiadal o podporu prístupu, v zmysle ktorého je potrebné riešiť problémy spôsobené krízou nie po línii EÚ – celý región, ale po línii EÚ – jednotlivá  krajina. Za ďalší závažný moment v kontexte súčasnej situácie označil R. Fico skutočnosť, že sa venuje minimálna pozornosť politickým aspektom krízy a najmä jej možným dopadom na aktivizáciu extrémnych síl, pre ktoré krízová situácia predstavuje viac ako živnú pôdu. Premiéri ČŠ EÚ by mali v tomto smere vyvíjať výraznejšie aktivity a navzájom si pomáhať napríklad formou televíznych posolstiev alebo príhovorov občanom iných krajín, aby títo pochopili globálny charakter krízy. Krízu nespôsobili ani občania, ani politici, je však potrebné, aby občan poznal jej príčiny. Žiaľ, k prehlbovaniu neistoty prispievajú aj média, ktoré majú tendenciu dramatizovať najmä vízie najbližšieho vývoja. Aj z tohto dôvodu je mimoriadne dôležité nedopustiť zneužitie krízy proti demokracii. Je potrebné v Európe komunikovať s obyvateľstvom tak, aby si jasne uvedomilo celosvetový rozsah krízy a zároveň ocenilo kroky, ktoré sa na úrovni EÚ podnikajú a ktoré sa nepodnikajú nikde inde vo svete. Toto by malo byť zdrojom udržiavania dôvery v systém. Za pozitívnu skúsenosť v tomto smere možno pokladať napríklad vystúpenie CZ premiéra v STV, v rámci ktorého spoločne s R. Ficom vysvetľovali podstatu krízy. Ide tu o spustenie mechanizmu vzájomnej  podpory, ktorý by mal veľký význam najmä pre malé štáty. S. Berlusconi vyjadril ochotu a pripravenosť vystúpiť v televíznom moste pred slovenskými občanmi k témam, o ktorých sa zmienil R. Fico. 


Premiér IT ďalej zdôraznil, že podľa informácií získaných od talianskych podnikov pôsobiacich na Slovensku majú tieto v úmysle svoje aktivity ďalej rozširovať. IT, podobne ako SR, nemuselo vynaložiť ani euro na záchranu bánk, ale vyčlenilo 12 mld. EUR k dispozícii bankám na podporu kreditných aktivít v prospech podnikov (z tejto sumy bola zatiaľ využitá jedinou bankou 1,45 mld. EUR). V IT panuje „relatívny pokoj“, ťažkosti sa prejavujú najmä v oblasti psychiky obyvateľstva, čo je spôsobované nezodpovedným prístupom médií náchylných nie len neúnosne dramatizovať súčasnú situáciu, ale načrtávať čo najčiernejšie scenáre najbližšej budúcnosti. Aj ten najmenší pokles na burzách vyvoláva v obyvateľstve pocit strachu, ten prináša pokles spotreby, z toho sa odvíja pokles výroby a následne rast nezamestnanosti, čo zasa prináša len ďalšie prehĺbenie poklesu spotreby. Cieľom talianskej vlády je zvýšiť dôveru obyvateľstva. V prospech toho bol prijatý „protikrízový vládny výnos“ (finančná pomoc pre sociálne najslabšie rodiny, sociálna karta pre rodiny s príjmom nižším ako 6 tis. EUR ročne, zavedenie šrotovného, a to aj pre oblasť elektrospotrebičov a nábytku), bolo vyčlenených 9 mld. EUR pre nezamestnaneckú pokladňu, 16,5 mld. EUR pre veľké verejné stavby. Vláda teraz pripravuje návrh zákona, ktorý by umožňoval rodinám žijúcim v malých bytoch a domoch rozšíriť si obytnú plochu o 20 % bez zvláštnej dane a bez zvláštneho povolenia, len po oznámení tohto kroku radnici a po predložení potvrdenia, že prístavba spĺňa všetky sanitárne normy.


Minister hospodárstva IT C. Scajola ocenil myšlienku R. Fica, že na budovaní a podpore dôvery obyvateľstva by sa mali podieľať spoločne viaceré európske štáty. Zatiaľ sa však i v tejto oblasti robia skôr chyby: napríklad hodinu po vyhlásení riaditeľa Európskej centrálne banky Tricheta, že kríza začne čoskoro oslabovať, vystúpil komisár EK Almunia s vyhlásením, že oživenie príde zrejme oveľa neskôr ako sa čakalo. 


S. Berlusconi v tejto súvislosti vyslovil názor, že je potrebná dohoda na jasných pravidlách: eurokomisári by sa nemali vyjadrovať o jednotlivých krajinách, EK má hovoriť len ústami svojho predsedu. Talianska opozícia napr. útočí na vládu vždy na základe nejakého vyhlásenia z Bruselu. 


V ďalšom priebehu si obaja partneri vymenili názory na celý komplex otázok súvisiacich so vzťahmi s Ruskou federáciou. 

Osobitná pozornosť bola venovaná problematike pôsobenia talianskych firiem na Slovensku, so zvláštnym zreteľom na pôsobenie spoločnosti Enel a na jej zámer dokončiť dostavbu jadrovej elektrárne Mochovce (JEMO) 3 a 4 (investícia vo výške takmer 3 mld. EUR). V tejto fáze sa do diskusie zapojil aj generálny riaditeľ spoločnosti F. Conti, ktorý reagoval na vyjadrenia slovenskej strany o pokračovaní dostavby JEMO 3 a 4 pomalým tempom. Upresnil, že Enel čaká na realizáciu dohôd s vládou SR dosiahnutých v novembri minulého roka. Ďalej informoval o pokračovaní stavebných prác a navrhol spoločnú návštevu R. Fica a ministra IT pre hospodársky rozvoj C. Scajolu v areáli JEMO. V súčasnej fáze rieši Enel dodávky od slovenských firiem. Nasledovať bude fáza objednávok zariadení a samotná jadrová časť. V tomto kontexte požiadal o podporu vlády SR s cieľom urýchliť tento proces. Enel dodrží záväzok spustiť 3. blok v roku 2012 a 4. blok v roku 2013. Zároveň sa vedie diskusia o zvýšení kapacity (z 2x440 na 2x510). Ďalšou veľkou akciou Enel by mala byť modernizácia JEMO 1 a 2 a takisto elektrárne Nováky. Výsledným efektom týchto krokov by mala byť skutočnosť, že Slovensko sa stane vývozcom elektrickej energie. Enel sa v súčasnosti výrazne angažuje v udržiavaní prijateľných cien elektrickej energie pre domácnosti. Jedinou otvorenou otázkou zostáva Gabčíkovo, ale všetko ostatné – i keď pomaly – napreduje.  

R. Fico v diskusii okrem iného zdôraznil, že slovenská vláda pozorne sledovala vývoj v súvislosti s nedávno podpísanými dohodami Enel-EdF a vzala na vedomie s uspokojením, že oživujúci sa jadrový sektor v IT bude otvorený aj tretím krajinám. S. Berlusconi potvrdil, že FR nebola v tomto smere poskytnutá nijaká exkluzivita. R. Fico ďalej zdôraznil, že SR  disponuje unikátnym know-how v oblasti výstavby, modernizácie aj prevádzkovania jadrových elektrární, preto je spolupráca s Enel pre SR mimoriadne zaujímavá. 


Podľa S. Berlusconiho podporila talianska vláda svojho času vstup Enel do Slovenských elektrární práve kvôli pozitívam uvedeným R. Ficom. Enel je pripravený dostavbu zavŕšiť a talianska vláda schválila vyčlenenú investíciu. 


R. Fico následne otvoril otázku nového predsedu EK a prezentoval pozíciu slovenskej  vlády. Následne v uvedenej súvislosti informoval o záujme SR získať sídlo európskej Agentúry regulátorov v energetike (ACER). V prospech kandidatúry okrem iných dôvodov uviedol i dobré vzťahy s Ruskou federáciou a označil SR za krajinu schopnú konštruktívne komunikovať s Ruskom. S. Berlusconi vyjadril názor, že aj vzhľadom na vysoký stupeň rozvoja jadrovej energetiky na SR je táto ambícia celkom oprávnená. 


Minister hospodárstva SR Ľ. Jahnátek podčiarkol záujem o dokončenie JEMO 3 a 4, ocenil vysokú úroveň kontaktov s Enel a opakovane požiadal vládu IT o podporu kandidatúry SR na sídlo ACER. S. Berlusconi prisľúbil požiadavku „starostlivo zvážiť.“ 

Hodnotenie návštevy


Pracovná návšteva predsedu vlády SR R. Fica v  IT predstavuje ďalší významný medzník vo vývoji vzájomných vzťahov. Stretnutia s prezidentom IT G. Napolitanom a predsedom vlády S. Berlusconim, ktoré sprevádzala veľmi konštruktívna a priateľská atmosféra, potvrdili absenciu akýchkoľvek sporných, či otvorených otázok medzi SR a IT a obojstranný záujem o ďalšie prehlbovanie politického dialógu vo všetkých otázkach spoločného záujmu a  rozvoj obchodno-ekonomickej spolupráce, najmä v  oblasti energetického sektora. 


V kontexte európskej agendy obidve strany deklarovali spoločný záujem na urýchlenom vyriešení otázky ratifikácie Lisabonskej zmluvy a vymenili si názory na obsadenie postu nového predsedu EK. Talianska strana prisľúbila starostlivosť zvážiť  oprávnené ambície SR získať sídlo európskej agentúry ACER.       


Deklarované súhlasné postoje SR a IT  na podstatu a príčiny globálnej hospodárskej a finančnej krízy, prijatie podobných opatrení na zmiernenie jej negatívnych dopadov na národnej úrovni i relatívne komfortný stav ekonomík oboch krajín kreovali spoločnú víziu  riešenia politických aspektov krízy. Predstavitelia oboch strán sa zhodli na tom, že prípadnej   aktivizácii extrémistických síl v Európe je možné  zabrániť intenzívnou masmediálnou kampaňou s cieľom posilniť dôveru občanov v hospodárske a finančné opatrenia prijímané na úrovni EÚ.  Konkrétnym krokom na bilaterálnej úrovni by v tomto smere mohlo byť vystúpenie talianskeho premiéra S. Berlusconiho v priamom vysielaní STV s posolstvom pre občanov SR.   


Výsledky rokovania premiérov (aj za účasti generálneho riaditeľa Enel F. Contiho), počas ktorých talianska strana potvrdila svoj záväzok dokončiť dostavbu 3. a 4. bloku JEMO a spustiť ich do prevádzky v rokoch 2012 a 2013 a  súčasne prejavila záujem participovať na modernizácii JEMO 1 a 2 a elektrárne v Novákoch, by mohli zásadným spôsobom napomôcť plneniu strategických cieľov SR v sektore energetiky. Rovnako vytvárajú kvalitatívne nové príležitosti pre účasť slovenských expertov a podnikateľských subjektov na pripravovanom programe revitalizácie jadrového programu v IT. 


Z hľadiska ďalšieho rozvoja bilaterálnych stykových aktivít na najvyššej úrovni boli bližšie konkretizované termíny štátnej návštevy prezidenta IT G. Napolitana v SR (1. kvartál 2010), pracovnej návštevy talianskeho premiéra S. Berslusconiho (2. polrok 2009) a ďalšieho člena vládneho kabinetu – ministra pre hospodársky rozvoj C. Scajolu (06/2009). 

