Návrh vlády Slovenskej republiky
Návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva
V súvislosti s nepriaznivou finančnou situáciou vyvolanou celosvetovou finančnou krízou sa dostal proces realizácie veľkých projektov dopravnej infraštruktúry do situácie, ktorá hrozí skolabovaním stavebného trhu a zánikom stavebných kapacít orientovaných na túto oblasť činností v Slovenskej republike. 
Investori a zhotovitelia veľkých projektov dopravnej infraštruktúry sa obracajú s požiadavkami na zabezpečenie finančných zdrojov pre realizáciu stavieb na Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky a vládu Slovenskej republiky. Okrem toho bola táto situácia niekoľkokrát negatívne medializovaná. Keďže naďalej dochádza k trvalým disproporciám medzi vecným plnením dodávok zhotoviteľov veľkých infraštruktúrnych projektov a čerpaním finančných zdrojov Európskeho spoločenstva spojených s udržateľnosťou pracovných miest a nárastom rizika vzniku ďalších hospodárskych škôd, rozhodlo sa Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR hľadať spôsob riešenia tohto problému.

V zmysle záverov z rokovaní vlády Slovenskej republiky, ktorým predchádzali rokovania všetkých zainteresovaných subjektov, možno považovať túto situáciu za mimoriadnu, vyžadujúcu si okamžité a naliehavé riešenie. Jej neriešenie môže spôsobiť rozsiahle národohospodárske škody, ale aj nenapraviteľné škody technické, spoločenské a morálne. 

Podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov sa týmto navrhuje, aby sa Národná rada Slovenskej republiky uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva.
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