Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o zvýšení sumy príspevku pri narodení dieťaťa a o zvýšení súm príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá alebo viac detí súčasne sa predkladá ako iniciatívny návrh Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.

     Uvedené príspevky sa poskytujú ako štátne sociálne dávky a štát nimi prispieva rodinám pri vzniku významnej rodinnej udalosti – narodení dieťaťa na zmiernenie výdavkov spojených so zabezpečením nevyhnutných potrieb novorodenca a  rodičom na zvýšené výdavky súvisiace so starostlivosťou o súčasne narodené tri deti alebo viac detí, alebo v priebehu dvoch rokov opakovanie narodené dvojčatá, resp. viac detí súčasne.  

    Príspevok pri narodení dieťaťa sa jednorazovo poskytuje v sume 4 460 Sk  a  návrhom nariadenia vlády sa upravuje výška príspevku na sumu  4 560 Sk s účinnosťou od 1. septembra 2007.

    Príspevok rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá  sa poskytuje raz ročne vo  výške závislej od veku detí. Výška príspevku je  pre dieťa do šesť rokov veku 2 420 Sk,  pre dieťa od šesť do pätnásť rokov veku 2 980 Sk  a pre dieťa vo veku pätnásť rokov  3 170 Sk.  Návrhom nariadenia vlády sa upravujú sumy príspevku rodičom pre jednotlivé vekové kategórie detí v priemere o 63 Sk. 
    Návrh nariadenia vlády bude mať v roku 2007 dopad na výplatu príspevku pri narodení dieťaťa a príspevku rodičom. Zvýšené čerpanie finančných prostriedkov na realizáciu návrhu nariadenia bude riešené v rámci existujúcich finančných prostriedkov  kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. To platí aj na roky 2008 – 2010. 

   Ministerstvo financií Slovenskej republiky svojím stanoviskom č. MF/21114/2007-81 zo dňa 18. júla 2007 berie na vedomie, že zvýšené čerpanie finančných prostriedkov na realizáciu návrhu v tomto roku i v rokoch 2008 až 2010 bude riešené v rámci existujúcich finančných prostriedkov kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky bez dodatočných požiadaviek na finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu.

        Návrh nariadenia vlády bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie všetkým ministerstvám, ostatným ústredným orgánom a ďalším subjektom, spolu 42 pripomienkujúcim subjektom. Pripomienkového konania sa zúčastnilo 30 subjektov. Pripomienky uplatnili 2 subjekty. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.
    Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky, ktorá po zapracovaní pripomienok odporúča vláde schváliť predložený návrh nariadenia vlády. 
