Predkladacia správa

Ministerstvo financií SR predkladá na rokovanie vlády návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov v súvislosti so zavedením eura v SR nadväzne na zákon č. 659/2007 Z. z.  o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov a v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.  
Ministerstvo financií SR súčasne predkladá v bode č. 3 Článku I. aj návrh na vecnú zmenu v prípade upresnenia nadmorskej výšky mesta Vysoké Tatry na základe oznámenia Úradu geodézie, kartografie a katastra SR s premietnutím v koeficiente nadmorskej výšky.
Novela nariadenia vlády ďalej obsahuje aj zmeny v ustanoveniach týkajúcich sa originálnych kompetencií obcí a miest v nadväznosti na schválený zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Zmeny v tejto oblasti sa týkajú zaradenia materskej školy, jazykovej školy do sústavy škôl a zmien názvov školských zariadení. 
Návrh materiálu nemá finančný dopad na štátny rozpočet a rozpočet územnej samosprávy. Zvýšenie koeficientu nadmorskej výšky mesta Vysoké Tatry znamená zanedbateľný dopad na ostatné obce a mestá SR, pričom z celkového hľadiska sú dopady vzájomne vykompenzované.  
Predložený návrh nemá ďalší ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády bol predložený na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR, Rady vlády SR pre verejnú správu a Hospodárskej a sociálnej rady SR.
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