
DÔVODOVÁ SPRÁVA


A. Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 124/1992 Zb. o Vojenskej polícii v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá ako iniciatívny materiál.

[bookmark: _GoBack]Cieľom zmien a doplnení zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 321/2002 Z. z.“) je umožniť použitie ozbrojených síl Slovenskej republiky na účely ochrany vymedzených kategórií vojenských objektov a priestorov, označených zákazom fotografovania podľa § 63 ods. 1 zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ako aj vojenských konvojov a vojenských transportov, pred činnosťou bezpilotného lietadla, t. j.  akéhokoľvek lietadla prevádzkovaného autonómne alebo určeného na samostatnú prevádzku alebo na pilotovanie na diaľku bez pilota na palube,  ktorá je z bezpečnostného hľadiska nežiaduca. V záujme zabezpečenia efektívnej ochrany a vymáhania navrhovaného zákazu činnosti bezpilotných lietadiel vo vzdušnom priestore nad vojenskými objektmi a priestormi, vojenskými konvojmi a vojenskými transportmi sa následne príslušníkovi ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „profesionálny vojak“) poskytuje oprávnenie prerušiť činnosť bezpilotného lietadla za použitia technického prostriedku určeného na tento účel alebo vojenskej zbrane.

Dôvodom realizácie uvedených legislatívnych úprav je skutočnosť, že od začiatku vojenskej invázie Ruskej federácie na Ukrajinu bol zaznamenaný nárast počtu nepovolených preletov bezpilotných lietadiel cez vzdušný priestor nad viacerými vojenskými objektmi. Platná právna úprava, obsiahnutá v zákone č. 124/1992 Zb. o Vojenskej polícii v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 124/1992 Zb.“), pritom umožňuje chrániť pred zakázanou činnosťou bezpilotného lietadla iba úzko vymedzené kategórie vojenských objektov, a to len za využitia síl a prostriedkov Vojenskej polície. Vzhľadom na aktuálne zmeny v bezpečnostnej situácii, súvisiace s prebiehajúcim ozbrojeným konfliktom medzi Ruskou federáciou a Ukrajinou, z ktorého vyplýva aj hrozba vykonávania vyzvedačských aktivít na území Slovenskej republiky, vznikla potreba chrániť pred takýmito bezpečnostnými rizikami aj ďalšie vojenské objekty a priestory, ako aj vojenské konvoje a vojenské transporty presúvajúce sa po území Slovenskej republiky. Oprávnenie použiť donucovacie prostriedky a vojenskú zbraň na účely prerušenia činnosti bezpilotného lietadla sa preto profesionálnym vojakom poskytuje s cieľom zamedziť vzniku situácie, kedy by sa na mieste porušenia zákazu činnosti bezpilotného lietadla nenachádzal vojenský policajt a vyčkanie na príchod službukonajúceho vojenského policajta by predstavovalo vážne bezpečnostné riziko pre obranu a bezpečnosť štátu.

V nadväznosti na navrhované zmeny a doplnenia zákona č. 321/2002 Z. z. je potom cieľom zmien a doplnení zákona č. 124/1992 Zb. poskytnúť vojenskému policajtovi kvalitatívne rovnaké oprávnenia, akými má disponovať profesionálny vojak, a to v záujme zabezpečenia rovnakej úrovne ochrany vojenských objektov a priestorov, vojenských konvojov a vojenských transportov pred zakázanou činnosťou bezpilotných lietadiel, poskytovanej tak zo strany Vojenskej polície, ako aj zo strany ozbrojených síl Slovenskej republiky. Z tohto dôvodu sa v súlade s navrhovanými legislatívnymi úpravami zákona č. 321/2002 Z. z. precizujú úlohy Vojenskej polície, oprávnenia vojenského policajta, ako aj spôsob použitia donucovacích prostriedkov a zbrane na účely prerušenia činnosti bezpilotného lietadla a spresňuje sa aj miestna pôsobnosť zákazu činnosti bezpilotného lietadla. S cieľom odradiť potenciálnych priestupcov od páchania priestupkov, ktoré predstavujú značnú hrozbu pre obranu a bezpečnosť štátu, a sprísnenia sankčného postihu za ich spáchanie, sa navrhuje doplnenie možnosti uloženia pokuty v blokovom konaní a rozkaznom konaní do 300 eur.
 
Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, inými zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.

Návrh zákona nebude mať vplyvy na rozpočet verejnej správy, vplyvy na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, vplyvy na informatizáciu spoločnosti, vplyvy na služby verejnej správy pre občana, ani vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.
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