Predkladacia správa

Úloha predkladať na rokovanie vlády materiál „Správa o realizácii ofsetových programov za rok 2008 a  predpoklad ich realizácie v roku 2009“ vyplýva pre ministra hospodárstva z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 1023 z 5. decembra 2007, ktorým bol schválený návrh zásad vlády Slovenskej republiky o realizácii ofsetových operácií. 

Zásady o realizácii ofsetových operácií boli vypracované s cieľom stanoviť základné princípy, postupy a náležitosti uplatňovania ofsetových operácií pri obstarávaní zákaziek podľa čl. 296 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení, ak ich predmet súvisí s výrobou zbraní, streliva a bojového materiálu alebo s obchodovaním s nimi, financovaných zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky. Zásadami sa zároveň presne vymedzujú práva a povinnosti subjektov ofsetového programu a obstarávateľov v súvislosti s uplatňovaním ofsetových operácií, stanovuje sa zodpovednosť za prípravu, výber, schvaľovanie a kontrolu ofsetových programov, podstatných náležitostí zmluvy o ofsetovom programe vrátane príslušných sankčných mechanizmov, definuje sa pôsobnosť príslušných ministerstiev - ministerstva obrany, ministerstva hospodárstva, ministerstva vnútra a ministerstva financií v medzirezortnej ofsetovej komisii.

Správu o realizácii ofsetových programov má Ministerstvo hospodárstva SR predkladať na rokovanie vlády SR každoročne k  30.6. 

V správe sa uvádza, že v prvom roku  možnej realizácie ofsetových programov neboli realizované žiadne zmluvy podľa zásad vlády SR o realizácii ofsetových operácií. Za obdobie roku 2008 boli rozpracované 2 konkrétne projekty, ktoré budú zahŕňať aj zmluvy na poskytnutie ofsetových operácií. Ich realizácia bude závisieť od finančných možností rezortu ministerstva obrany.

Na príprave podkladov k správe sa okrem Ministerstva hospodárstva SR podstatnou mierou podieľal nosný subjekt prípravy a realizácie ofsetových programov SR Ministerstvo obrany SR. 

Prílohy č. 1 a 2 materiálu tvoria Štatút a Rokovací poriadok Medzirezortnej ofsetovej komisie, ktorej zriadenie vyplynulo ministrovi hospodárstva z bodu B.1. uznesenia vlády SR 1023/2007. Na tvorbe týchto dokumentov sa okrem ostatných rezortov významne podieľala expertná skupina MH SR.  

Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie vzhľadom na to, že ide o informatívny materiál. 

