Predkladacia správa

     Podľa Plánu legislatívnych  úloh vlády Slovenskej republiky  na rok 2008 predkladáme novelu zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 215/1995 Z. z. o geodézii a kartografii v znení neskorších predpisov. 

     Cieľom predkladanej novely zákona o geodézii a kartografii je  vytvoriť právny rámec pre vybudovanie potrebnej infraštruktúry na poskytovanie geografických informácií prostredníctvom internetu podľa smernice Európskeho parlamentu a Rady 2007/2/ES, ktorou sa zriaďuje Infraštruktúra pre priestorové informácie v Európskom spoločenstve (INSPIRE) a spresnenie pojmov v oblasti geodetických a kartografických činností.  

     Návrh novely zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

     Predložený návrh zákona nebude mať finančné, ekonomické, environmentálne vplyvy ani vplyvy na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

     Navrhovaná novela nebude mať negatívny  vplyv na štátny  rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných  celkov. 
  Návrh novely zákona bol v rámci medzirezortného pripomienkového konania zaslaný príslušným orgánom a inštitúciám podľa Čl. 9 Legislatívnych pravidiel vlády SR. Počet oslovených subjektov bol  37. Celkový počet vznesených pripomienok bol 87, z toho 13 zásadných. Neakceptované boli 3 zásadné pripomienky.  Všetky rozpory boli odstránené po prerokovaní zásadných pripomienok  na úrovni riaditeľov legislatívno-právnych odborov resp. na úrovni ministra a predsedu. 

     Hromadné pripomienky verejnosti neboli uplatnené.

     Návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 9.9.2008 Legislatívna rada vlády SR, ktorá návrh odporučila predložiť na rokovanie vlády  v novom znení.    
     Návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 11.9.2008 Rada vlády SR pre verejnú správu, ktorá návrh odporučila predložiť na rokovanie vlády.    

