Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.

Návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú smernice Komisie 2008/91/ES, 2008/107/ES , 2008/108/ES, 2208/113 ES a 2008/116 ES, 2008/125 a 2008/127, ktorými sa zaraďujú ďalšie účinné látky do zoznamu povolených účinných látok. Okrem toho sa upravuje maximálny obsah nečistoty karbón tetrachlorid pre zaradenú účinnú látku kaptán v súlade s rozhodnutím Komisie č.2008/782/ES zo 7. októbra 2008 , ktorým sa opravuje smernica 2007/5/ES, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 91/414/EHS s cieľom zaradiť kaptán, folpet, formetanát a metiokarb medzi účinné látky , ako aj termíny prehodnotenia existujúcich registrácií účinných látok amidosulfuron a nicosulfuron v súlade s rozhodnutím Komisie č. 2008/791/ES, z 10. októbra 2008 č. ktorým sa opravuje smernica 2008/40/ES, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 91/414/EHS s cieľom zaradiť amidosulfurón a nicosulfurón medzi účinné látky.
Predložený návrh nariadenia nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí, vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Predložený návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

V Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky bol návrh prerokovaný dňa 13.januára 2009 so záverom, že budú zohľadnené pripomienky sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky a Inštitútu pre aproximáciu práva Úradu vlády Slovenskej republiky .Predkladateľ pripomienky zapracoval a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa materiál predkladá v novom znení bez rozporov.
