Dôvodová správa

B. Osobitná časť

Čl. I

K bodu 1 [(§ 2 ods. 1 písm. g)]
	V nadväznosti na organizačnú zmenu sa upravuje názov vojenského útvaru.
K bodu 2 (§ 2 ods.2)
	Legislatívna úprava, ktorou sa spresňujú pojmy vojak v zálohe a vojak mimoriadnej služby, ktorým môže byť aj žena, ktorá dobrovoľne prevezme brannú povinnosť.
K bodu 3 (§ 13 ods. 2) 
Zálohy ozbrojených síl sa vytvárajú na doplňovanie ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „ozbrojené sily“). Podľa platnej právnej úpravy vojakom v zálohe je štátny občan Slovenskej republiky (ďalej len „občan“), ktorý skončil štátnu službu profesionálneho vojaka prepustením zo služobného pomeru alebo občan, ktorý skončil služobný pomer v Policajnom zbore, Zbore väzenskej a justičnej stráže, Hasičskom a záchrannom zbore, Horskej záchrannej službe, Národnom bezpečnom úrade, služobný pomer ozbrojeného príslušníka finančnej správy, dobrovoľnú vojenskú prípravu  alebo bol povolaný na výkon mimoriadnej služby. Registrovaný občan je štátny občan Slovenskej republiky, ktorému vznikla branná povinnosť a je zaradený do národnej registrácie. S cieľom umožniť zaradiť sa  do aktívnych záloh mladším ročníkom bez vojenského výcviku sa navrhuje, aby registrovaný občan mohol byť zaradený do aktívnych záloh bez predchádzajúceho vykonania dobrovoľnej vojenskej prípravy. Uzatvorením dohody o zaradení do aktívnych záloh (ďalej len „dohoda o zaradení“) sa stane vojakom v zálohe, vyradí  sa  z národnej registrácie, zaradí sa do aktívnych záloh, kde vykoná najskôr základný výcvik a následne odborný výcvik a kurzy.  

K bodu 4 [(§ 13 ods. 3 písm. c)]
Navrhuje sa, aby dňom zaradenia registrovaných občanov do záloh ozbrojených síl  bol deň nasledujúci po dni zverejnenia dohody o zaradení v Centrálnom registri zmlúv. 

K bodu 5 [(§ 13 ods. 6 písm. a)]
Legislatívna úprava, ktorou sa vypúšťa legislatívna skratka, ktorá sa zavádza v § 13 ods. 2 písm. e).

K bodom 6 a 7 (§ 14)
Legislatívna úprava, nový nadpis pomenúva časť zákona, ktorá upravuje proces zaraďovania do aktívnych záloh vojakov v zálohe na základe dohody o zaradení a na základe súhlasu podľa zákona č. 281/2015 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. V siedmom bode  sa upravuje nadpis § 14.

K bodu 8 [§ 14 ods. 1 písm. b)]
Aplikačná prax ukázala potrebu upraviť podmienku dosiahnutej vojenskej hodnosti na výkon funkcie, do ktorej má byť vojak v aktívnej zálohe zaradený. Doplnenie výnimky z dosiahnutej vojenskej hodnosti na výkon funkcie, do ktorej má byť vojak v aktívnej zálohe zaradený, podľa situácie v ozbrojených silách  umožní zaradiť do aktívnych záloh v prípade potreby aj väčší počet vojakov v zálohe, ktorými budú napr.  profesionálni vojaci po skončení štátnej služby prepustením zo služobného pomeru, ktorí pred vznikom štátnej služby súhlasili s podmienkou, že po jej skončení sa zaradia do aktívnych záloh.

K bodu 9 [(§ 14 ods. 1 písm. j)]
Navrhuje sa doplniť novú podmienku pre zaradenie do aktívnych záloh v súvislosti s možnosťou podať vyhlásenie o odopretí výkonu mimoriadnej služby podľa zákona č. 569/2005 Z. z. o alternatívnej službe v čase vojny,  vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov. Úlohou aktívnych záloh je pripravovať sa v stave bezpečnosti na výkon mimoriadnej služby a plniť úlohy ozbrojených síl. Z tohto dôvodu registrovaný občan alebo vojak v zálohe, ktorý odoprie výkon mimoriadnej služby, nemôže byť vojakom v aktívnej zálohe. 

K bodu 10 [§ 14 ods. 1 písm. k)]
Podmienky na zaradenie do aktívnych záloh sa upravujú v nadväznosti na nový spôsob zaradenia do aktívnych záloh upravený v § 14aa, podľa ktorého do aktívnych záloh sa zaradia aj profesionálni vojaci po skončení štátnej služby profesionálneho vojaka prepustením zo služobného pomeru, ktorí pred prijatím do štátnej služby súhlasili so zaradením do aktívnych záloh. V tomto prípade sa dohoda neuzatvára.

K bodu 11 [(§ 14 ods. 2 písm. c)]
Navrhuje  sa upraviť kvalifikačný  predpoklad tak, aby do funkcie s plánovanými hodnosťami v hodnostnom zbore dôstojníkov mohol byť zaradený  vojak v aktívnej zálohe s  vysokoškolským vzdelaním druhého stupňa a vyšším. Navrhovaná úprava nadväzuje na  úpravu kvalifikačných predpokladov na výkon funkcie v zákone č. 281/2015 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení  neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 281/2015  Z. z.“).

K bodu 12 (§ 14 ods. 4)
Legislatívna úprava, ktorou sa vypúšťa druhá veta v súvislosti s novými odsekmi 8 až 10 v § 14. 

K bodu 13 (§ 14 ods. 7)
Navrhuje sa spresniť podmienku spoľahlivosti podobne ako je táto podmienka upravená v zákone č. 281/2015 Z. z. 

K bodu 14 (§ 14 ods. 8 až 10)
V odseku 8 sa navrhuje aplikovať podmienky vstupu do aktívnych záloh na registrovaných  občanov a vojakov v zálohe bez vojenskej hodnosti.  Upravené podmienky na zaradenie do aktívnych záloh  umožnia registrovaným občanom zaradiť sa do aktívnych záloh bez vykonania dobrovoľnej vojenskej prípravy. Rovnakú možnosť zaradiť sa do aktívnych záloh budú mať aj vojaci v zálohe bez vojenskej hodnosti a bez vojenského výcviku. 
V odsekoch 9 a 10 sa navrhuje zjednodušiť zaraďovanie do aktívnych záloh profesionálnych vojakov, príslušníkov Policajného zboru, Zboru väzenskej a justičnej stráže, Hasičského záchranného zboru, Horskej záchrannej služby, Národného bezpečnostného úradu alebo ozbrojených príslušníkov finančnej správy, ktorí sa rozhodnú zaradiť do aktívnych záloh bezprostredne po skončení služobného pomeru a vojakov dobrovoľnej vojenskej prípravy bezprostredne po jej skončení. 

K bodu 15 (§ 14a ods. 1 a 3) 
Odstraňuje sa nesúlad v pojmoch, vojak v zálohe je zaraďovaný do aktívnych záloh, nie prijímaný.

K bodu 16 (§ 14a ods. 5)
	Antidiskriminačné ustanovenie sa navrhuje upraviť vo vzťahu k registrovaným občanom, ktorí sa rozhodnú uzatvoriť dohodu o zaradení.

K bodu 17 (§ 14aa)
S cieľom získať do aktívnych záloh čo najviac vycvičených vojakov sa navrhuje, aby do aktívnych záloh boli zaraďovaní profesionálni vojaci po skončení štátnej služby profesionálneho vojaka prepustením zo služobného pomeru, ktorí súhlasili  so zaradením do aktívnych záloh pred prijatím do štátnej služby profesionálneho vojaka. Podľa platnej právnej úpravy aktívne zálohy ozbrojených síl tvoria vojaci v zálohe, ktorí spĺňajú podmienky ustanovené zákonom a uzatvoria dohodu o zaradení do aktívnych záloh. Sú to občania, po skončení služobného pomeru profesionálneho vojaka, po skončení služobného pomeru v Policajnom zbore, Zbore väzenskej a justičnej stráže, Hasičskom a záchrannom zbore, Horskej záchrannej službe, Národnom bezpečnostnom úrade, po skončení služobného pomeru vo finančnej správe alebo občania po vykonaní dobrovoľnej vojenskej prípravy, ktorí majú záujem pravidelným výcvikom obnovovať a udržiavať svoje vojenské zručnosti a schopnosti a pripravovať sa na výkon mimoriadnej služby alebo na plnenie úloh ozbrojených síl. 
Aktívne zálohy sa vytvárajú pre potreby doplňovania ozbrojených síl v období krízovej situácie, kedy sú vojaci v aktívnych zálohách základným prvkom vytváraných jednotiek ozbrojených síl doplňovaných vojakmi zo zálohy. V stave bezpečnosti je úlohou aktívnych záloh pripravovať sa na výkon mimoriadnej služby a plniť úlohy ozbrojených síl najmä pri odstraňovaní následkov živelnej pohromy, priemyselnej havárie, teroristického útoku alebo  hromadného prílivu  cudzincov  na územie Slovenskej republiky. 
Vojensko-politická situácia v blízkom susedstve nášho štátu vyvoláva potrebu  zvýšiť počet vojakov v zálohe, ktorí  v rámci aktívnych záloh budú pravidelne pripravovaní na výkon mimoriadnej služby, aby v prípade povolania na jej výkon boli pripravení  zabezpečiť obranu štátu. Z tohto dôvodu sa  navrhuje zaradiť do aktívnych záloh na tri roky profesionálnych vojakov po skončení štátnej služby profesionálneho vojaka prepustením zo služobného pomeru. Takýto  spôsob  zaradenia do aktívnych záloh nadväzuje na úpravu v zákone č. 281/2015 Z. z., ktorou sa dopĺňajú podmienky vzniku štátnej služby profesionálneho vojaka o súhlas uchádzača so zaradením do aktívnych záloh po skončení štátnej služby profesionálneho vojaka prepustením zo služobného pomeru v čase trvania brannej povinnosti. 
Po skončení štátnej služby prepustením zo služobného pomeru nebude do aktívnych záloh zaradený profesionálny vojak, ktorý skončí  štátnu službu  prepustením zo služobného pomeru vo vojenskej hodnosti plukovník a vyššej, profesionálny vojak prepustený zo zdravotných dôvodov, z dôvodu porušenia služobnej disciplíny alebo z dôvodu nedosahovania požadovaných výsledkov. Okrem uvedenej výnimky sa do aktívnych záloh zaradí každý profesionálny vojak po skončení štátnej služby prepustením zo služobného pomeru, teda už ako vojak v zálohe, na tri roky. 
Zaradenie do aktívnych záloh sa vykoná bezprostredne po skončení štátnej služby prepustením zo služobného pomeru. Podľa situácie v ozbrojených silách  sa vojak v aktívnej zálohe zaradí do funkcie súčasne so zaradením do aktívnych záloh  alebo sa zaradí do funkcie počas doby zaradenia do aktívnych záloh. Zaradenie do funkcie nemá vplyv na plynutie doby zaradenia do aktívnych záloh. Doba zaradenia do aktívnych záloh začína plynúť odo dňa nasledujúceho po dni skončenia štátnej služby profesionálneho vojaka prepustením zo služobného pomeru a zaniká uplynutím troch rokov. Vojak v aktívnej zálohe zaradený do funkcie vykonáva pravidelné cvičenie a plní úlohy ozbrojených síl. Ak v závislosti od situácie v ozbrojených silách vojak zaradený do aktívnych záloh nie je súčasne so zaradením do aktívnych záloh zaradený aj do funkcie,  počas doby, keď nie je zaradený do funkcie, nevykonáva pravidelné cvičenie, neplní úlohy ozbrojených síl, nepatria mu náležitosti  podľa § 14c ods. 1 zákona č. 570/2005 Z. z. Uplatňovanie inštitútu nezaradenia do funkcie bude závisieť od počtov profesionálnych vojakov zaraďovaných do aktívnych záloh po skončení štátnej služby prepustením zo služobného pomeru a situácie v ozbrojených silách. 

K bodom 18 a 19 (§ 14b ods. 1 a 2)
Navrhované ustanovenie sprístupňuje aktívne zálohy registrovaným občanom bez predchádzajúceho vykonania dobrovoľnej vojenskej prípravy. Uzatvorením dohody o zaradení do aktívnych záloh budú registrovaní občania vykonávať každý rok pravidelné cvičenie v rozsahu do 45 kalendárnych dní. V princípe by malo platiť, že každý registrovaný občan, ktorý prejaví záujem zaradiť sa do aktívnych záloh po tom, čo splní zákonom stanovené podmienky, absolvuje základný výcvik už ako vojak v aktívnej zálohe, bez predchádzajúceho absolvovania dobrovoľnej vojenskej prípravy. Tento výcvik nahrádza základnú časť dobrovoľnej vojenskej prípravy a v ďalších rokoch pokračuje  odbornou prípravou. Návrh predpokladá získať do radov aktívnych záloh záujemcov z radov špecialistov, ktorým doba dobrovoľnej vojenskej prípravy nevyhovuje a blokuje ich záujem vstúpiť do aktívnych záloh. 
Dohoda o zaradení sa uzatvára na dva až päť rokov, môže sa uzatvoriť opakovane, najviac do skončenia brannej povinnosti, čo vytvára predpoklad pre dlhodobú vojenskú kariéru pre tých, ktorí sa nechcú stať profesionálnymi vojakmi a obranu Slovenskej republiky považujú za vec cti.
Profesionálni vojaci prijatí do štátnej služby profesionálneho vojaka pred nadobudnutím účinnosti tohto návrhu zákona budú po prepustení zo služobného pomeru rovnako ako vojaci v zálohe po prepustení zo  služobného pomeru v Policajnom zbore, Zbore väzenskej a justičnej stráže, Hasičskom a záchrannom zbore, Horskej záchrannej službe, Národnom bezpečnostnom úrade alebo po prepustení zo  služobného pomeru vo finančnej správe aj naďalej v čase trvania brannej povinnosti zaraďovaní do aktívnych záloh na základe dohody o zaradení, ak budú spĺňať podmienky na zaradenie do aktívnych záloh. 

K bodu 20 [§ 14b ods. 3 písm. d)]
Aplikačná prax ukázala potrebu doplniť dohodu o zaradení o údaje potrebné k náhrade cestovného vojakovi v aktívnej zálohe, ak sídlo jeho zamestnávateľa  nie je na  území Slovenskej republiky.

K bodu 21 [§ 14b ods. 7 písm. d)]
Spresňuje sa zánik dohody o zaradení v súvislosti s úmrtím vojaka v aktívnej zálohe.

K bodu 22 (§ 14ba)
Navrhuje sa upraviť vyradenie vojaka v aktívnej zálohe z aktívnych záloh v samostatnom ustanovení. Podľa platnej právnej úpravy sa vojak v aktívnej zálohe vyraďuje z aktívnych záloh po zániku dohody o zaradení.
Návrh zákona upravuje aj zaradenie do aktívnych záloh vojaka v zálohe, ktorý neuzatvára dohodu o zaradení, je to vojak v zálohe, ktorý podľa novej úpravy v zákone č. 281/2015 Z. z. bude prijímaný do štátnej služby profesionálneho vojaka s podmienkou, že po skončení štátnej služby prepustením zo služobného pomeru zotrvá v aktívnych zálohách. Takýto vojak v aktívnej zálohe bude vyraďovaný z aktívnych záloh uplynutím doby zaradenia do aktívnych záloh alebo, ak prestane spĺňať niektorú z podmienok zaradenia, podobne ako vojak v aktívnej zálohe zaradený do aktívnych záloh uzatvorením dohody o zaradení. Návrh zákona dáva možnosť takémuto vojakovi v aktívnej zálohe podať žiadosť o vyradenie z aktívnych záloh, ak nastali v jeho živote také zmeny, ktoré by mu bránili vykonávať pravidelné cvičenia a plniť úlohy ozbrojených síl.

K bodu 23 [ § 14c ods. 1 písm. a)]
	Ustanovenie, ktoré upravuje náležitosti vojaka v aktívnej zálohe sa navrhuje doplniť v nadväznosti na zaraďovanie do aktívnych záloh profesionálnych vojakov po skončení štátnej služby prepustením zo služobného pomeru a v závislosti od toho, či  takýto vojak v aktívnej zálohe je zaradený do funkcie, alebo nie je zaradený do funkcie. Vojak v aktívnej zálohe nezaradený do funkcie nevykonáva pravidelné cvičenie, neplní úlohy ozbrojených síl. Nárok na motivačný príspevok nepatrí vojakovi v aktívnej zálohe pokiaľ nie je zaradený do funkcie. 

K bodom 24 a 25 (§ 14c ods.1 písm. d) a ods. 2) 
Spresňuje sa náhrada cestovného tak, aby nárok na náhradu cestovného vznikol vojakovi v aktívnej zálohe aj z miesta prechodného pobytu. Náhradu cestovného sa navrhuje uplatňovať len  na území Slovenskej republiky. 

K bodu 26 (§ 14c ods. 3)
Aplikačná prax poukázala na potrebu upraviť náhradu príjmov vojakovi v aktívnej zálohe, ktorý vykonáva prácu v inom členskom štáte Európskej únie alebo štáte, ktorý je zmluvnou stranou Dohody o Európskom hospodárskom priestore. Podľa platnej právnej úpravy vojak v aktívnej zálohe má nárok na motivačný príspevok a na pomernú časť hodnostného platu za čas pravidelného cvičenia alebo plnenia úloh ozbrojených síl. Navrhuje sa vojakovi v aktívnej zálohe, ktorý vykonáva prácu v inom členskom štáte Európskej únie alebo štáte, ktorý je zmluvnou stranou Dohody o Európskom hospodárskom priestore, upraviť náhradu príjmov za čas pravidelného cvičenia a plnenia úloh ozbrojených síl podobne ako je upravená vojakovi v aktívnej zálohe náhrada príjmov z podnikania. 

K bodu 27  [(§ 14c ods.4 písm. d)] 
Legislatívna úprava, ktorá nadväzuje na bod 26. 
	 
K bodu 28 (§ 14ca )
Legislatívna úprava, ktorou sa dopĺňa platné znenie nadpisu § 14ca.

K bodu 29 (§ 14ca ods. 1 až 3)
V súvislosti s možnosťou uzatvoriť dohodu o zaradení registrovanému občanovi, ktorý sa stane vojakom v aktívnej zálohe, ale nemá vojenskú hodnosť, je potrebné doplniť do zákona vymenovanie do vojenskej hodnosti. Bez vojenskej hodnosti je rovnako aj vojak v zálohe, ktorým je odvedený občan, ktorý nevykonal vojenskú službu a branná povinnosť mu trvá. Takýto vojak v zálohe podľa súčasnej právnej úpravy môže byť zaradený do aktívnych záloh až po vykonaní dobrovoľnej vojenskej prípravy, ktorú ukončí vo vojenskej hodnosti vojak 2. stupňa. 
Navrhuje sa, aby vojak v aktívnej zálohe bez vojenskej hodnosti, ktorým môže byť  registrovaný občan alebo občan, ktorý bol odvedený, ale nevykonal vojenskú službu, bol vymenovaný do vojenskej hodnosti vojak 1. stupňa v deň nadobudnutia účinnosti dohody o zaradení a bude pripravovaný pre hodnostný zbor mužstva. V nadväznosti na platnú právnu úpravu, ktorá umožňuje vojaka v aktívnej zálohe povyšovať, je potrebné upraviť podmienky pre hodnostný zbor poddôstojníkov a vymenovanie do vojenskej hodnosti poručík. 

K bodu 30  [§ 14ca ods. 4 písm. a)]
Jazyková úprava.

K bodu 31 [§ 14ca ods. 4 písm. c)]
Podmienky povýšenia do vojenskej hodnosti sa dopĺňajú o osobitnú úpravu, ak ide o povýšenie vojaka v aktívnej zálohe do vojenskej hodnosti vojak 2. stupňa. 
Vojakom v aktívnej zálohe vo vojenskej hodnosti vojak 1. stupňa sa stane registrovaný občan alebo vojak v zálohe, ktorý bol odvedený a nevykonal vojenskú službu, po podpísaní dohody o zaradení do aktívnych záloh. Takýto vojak v aktívnej zálohe po vykonaní základného výcviku bude povýšený do vojenskej hodnosti vojak 2. stupňa rovnako ako vojak v zálohe, ktorý vykonal dobrovoľnú vojenskú prípravu. Po vykonaní základného výcviku vojak v aktívnej zálohe absolvuje v rámci pravidelného cvičenia odbornú prípravu a môže byť vymenovaný do vojenskej hodnosti alebo povýšený do vojenskej hodnosti.  Navrhovaná úprava umožní doplniť chýbajúce odbornosti v aktívnych zálohách špecialistami z radov registrovaných občanov.

K bodom 32 až 34 (§ 14ca ods. 5 a 6)
Legislatívne úpravy súvisiace s vymenovaním do vojenskej hodnosti a s novou úpravou hodnostných zborov v zákone č. 281/2015 Z. z. Ustanovujú sa štyri hodnostné zbory, sú to  hodnostný zbor mužstva, hodnostný zbor poddôstojníkov, hodnostný zbor dôstojníkov a hodnostný zbor generálov.

K bodu 35 (§ 14ca ods. 8)
Upravuje sa splnomocňovacie ustanovenie v nadväznosti na ustanovenú možnosť vymenovať do vojenskej hodnosti.

K bodu 36 (§ 14d ods. 1)
Návrh zákona upravuje  maximálnu dĺžku trvania pravidelného cvičenia alebo plnenia úloh ozbrojených síl na najviac 45 kalendárnych dní v kalendárnom roku. Vojenskému  útvaru dáva možnosť prispôsobiť dĺžku pravidelného cvičenia potrebám ozbrojených síl. Rozsah pravidelného cvičenia sa predlžuje v nadväznosti na sprístupnenie aktívnych záloh registrovaným občanom. Registrovaný občan v rámci pravidelného cvičenia vykoná najskôr základný výcvik a neskôr odbornú prípravu. Stanovený počet dní je maximálny počet dní, počas ktorých vojak v aktívnej zálohe vykonáva pravidelné cvičenie a plní úlohy ozbrojených síl.

K bodu 37 (§ 14d ods. 4)
Vojak v aktívnej zálohe v stave bezpečnosti vykonáva pravidelné cvičenie a môže plniť úlohy ozbrojených síl pri odstraňovaní následkov živelnej pohromy, priemyselnej havárie, teroristického útoku alebo hromadného prílivu cudzincov na územie Slovenskej republiky. Navrhuje sa, aby na plnenie úloh ozbrojených síl mohol byť hneď po zaradení do aktívnych záloh  povolaný vojak v zálohe, ktorým je profesionálny vojak zaradený do aktívnych záloh bezprostredne po skončení štátnej služby prepustením zo služobného pomeru, ktorý bude súčasne so zaradením do aktívnych záloh zaradený do funkcie. Registrovaný občan a vojak v zálohe, ktorý nevykonal vojenskú službu, môže byť na  plnenie úloh ozbrojených síl povolaný až po vykonaní základného výcviku. 

K bodu 38 (§ 14d ods. 5)
Legislatívna úprava v súvislosti s úpravou doby pravidelného cvičenia v § 14d ods. 1.

K bodu 39 (§ 14d ods. 8)
Na základe poznatkov z aplikačnej praxe sa upravuje oznamovanie termínov pravidelných cvičení.  

K bodom 40 a 41 [(§ 14f ods. 1 písm. a)]
Legislatívna úprava, ktorou sa upravuje úvodná veta a obsah evidencie vojakov v aktívnych zálohách v nadväznosti na zaraďovanie vojakov do aktívnych záloh oznámením pri skončení štátnej služby profesionálneho vojaka.

K bodom 42 až 44 (§ 14i ods. 1, ods. 4 a 5 )
Evidencia vojakov v aktívnej zálohe a obsah osobného spisu vojaka v aktívnej zálohe sa doplňuje v nadväznosti na nový spôsob zaraďovania vojakov do aktívnych záloh. 

K bodu 45 (§ 15) 
	Legislatívna úprava, ktorou sa vkladá nový nadpis. 

K bodu 46 (§ 15a ods. 2)
	 Podľa platného  znenia § 15a ods. 3 profesionálnemu vojakovi patrí vojenská hodnosť, ktorú dosiahol ku dňu nariadenia výkonu mimoriadnej služby. Podľa § 51 zákona  č. 281/2015 Z. z. profesionálnemu vojakovi ustanovenému do funkcie, na ktorú je plánovaná vyššia vojenská hodnosť, než akú dosiahol, minister môže  na dobu výkonu funkcie zapožičať vyššiu vojenskú hodnosť. V prípade nariadenia výkonu mimoriadnej služby by profesionálnemu vojakovi patrila dosiahnutá vojenská hodnosť, nie vojenská hodnosť, ktorú  má zapožičanú. Z tohto dôvodu sa navrhuje doplniť ustanovenie tak, aby profesionálnemu vojakovi, ktorý má zapožičanú vojenskú hodnosť, táto vojenská hodnosť patrila aj v čase nariadenia výkonu mimoriadnej služby. Súčasne sa spresňuje dosiahnutá vojenská hodnosť.

K bodom 47, 49 až 51 [(§ 15a a § 15b ods. 2 písm. b), § 15b ods. 2 až 4] 
Legislatívna úprava, ktorou sa upravujú hodnostné zbory tak, ako sú ustanovené v zákone č. 281/2015 Z. z. a upravuje sa vymenovanie a povyšovanie v hodnostnom zbore generálov.

K bodu 48 (§ 15b ods. 1)
Ustanovenie sa dopĺňa o taxatívny výpočet vojenských hodností, do ktorých môže byť vojak mimoriadnej služby vymenovaný.
	
K bodom 52 a 53 [(§ 15f ods. 4 a 5 a § 15m)]
Ustanovenia sa po vecnej stránke nemenia, upravujú sa v nadväznosti na nové zloženie platu vojaka mimoriadnej služby a zavádza sa správny vnútorný odkaz.

K bodu 54 (§ 15j) 
	Navrhuje sa, aby plat vojaka mimoriadnej služby tvorili platové náležitosti podľa zákona č.  281/2015 Z. z., ktoré predstavujú náročnosť vojenského povolania v nadväznosti na vykonávanú funkciu, a príplatok za výkon mimoriadnej služby. 
V odseku 2  je taxatívny výpočet ustanovení zákona č. 281//2015 Z. z., ktoré sa primerane použijú pri určení platu vojaka mimoriadnej služby.
V odseku 3 sa navrhuje plat vojaka mimoriadnej služby, ktorým je profesionálny vojak, určiť rovnako ako v zákone č. 281/2015 Z. z., v závislosti od dosiahnutej vojenskej hodnosti, zapožičanej vojenskej hodnosti alebo plánovanej vojenskej hodnosti a funkcie, do ktorej je ustanovený. 
V odseku 4 sa navrhuje upraviť plat vojaka mimoriadnej služby, ktorým je vojak v zálohe, vrátane vojaka v aktívnej zálohe. Odstraňuje sa diskriminácia takéhoto vojaka mimoriadnej služby v platnej právnej úprave, ktorá  nezohľadňuje dĺžku trvania štátnej služby, ktorú tento vojak vykonával pred tým ako odišiel do záloh.
V odseku 5 sa navrhuje upraviť plat vojaka mimoriadnej služby vo vojenskej hodnosti vojak 1. stupňa. Do tejto skupiny patria registrovaní občania  odvedení a povolaní na výkon mimoriadnej služby v čase vojny alebo vojnového stavu a vojaci v zálohe, ktorí boli odvedení ale nevykonali vojenskú službu.
V odseku 6 sa navrhuje upraviť príplatok za výkon mimoriadnej služby, ktorý tvorí súčasť platu vojaka mimoriadnej služby. Príplatok za výkon mimoriadnej služby je zložený z pevnej čiastky a pohyblivej čiastky. Výška príplatku je určená  hodnostným platom vojaka druhého stupňa alebo jeho dvojnásobku bez zvýšenia za čas trvania štátnej služby a funkčnej tarify, v závislosti od vyhláseného stavu ohrozenia počas krízovej situácie. Pevná čiastka patrí vojakovi  mimoriadnej služby za čas trvania mimoriadnej služby. Pohyblivá čiastka je určená hornou hranicou, jej výška  závisí od náročnosti vykonávanej mimoriadnej služby v závislosti od miesta výkonu  alebo vykonávanej funkcie.
V odsekoch 7 až 9 sa upravuje zaokrúhľovanie príplatku za výkon mimoriadnej služby, spresnenie plynutia doby počas ktorej vojakovi mimoriadnej služby patrí plat vojaka mimoriadnej služby a  splnomocňovacie ustanovenie na vydanie služobného predpisu o výške pohyblivej čiastky príplatku za výkon mimoriadnej služby. 

K bodom 55, 56 a 58
	Legislatívne úpravy súvisiace s novou úpravou platu vojaka mimoriadnej služby 
v § 15j.

K bodu 57 (§ 15o)
	Spresňuje sa dikcia ustanovenia, ktoré upravuje svojvoľné vzdialenie vojaka mimoriadnej služby z miesta výkonu mimoriadnej služby vo väzbe na plat.

K bodu 59 (§ 16b)
	Spresňuje sa dikcia skončenia výkonu mimoriadnej služby vojaka mimoriadnej služby, ktorý zomrel.

K bodu 60 [(§17 ods.4 písm. a)]
Navrhovanou zmenou sa rozširuje zoznam subjektov, ktorých nevyhnutnú činnosť je potrebné zabezpečiť v záujme bezpečnosti a obrany Slovenskej republiky občanmi oslobodenými od výkonu mimoriadnej služby vykonávaním ich občianskeho zamestnania.

K bodu 61 [§ 17 ods. 8 písm. c)]
Na základe aplikačnej praxe sa doplňujú subjekty, ktoré  schvaľujú počty občanov oslobodených od povinnosti vykonať mimoriadnu službu. 

K bodu 62 (§ 19a ods. 7)
Legislatívna úprava, ktorou sa aktualizujú ustanovenia  o náhrade škody.

K bodu 63 (§ 20 ods. 1 )
Navrhuje sa doplniť priestupky na úseku brannej povinnosti o priestupok, ktorého sa dopustí vojak zaradený do aktívnych záloh tým, že bezodkladne neoznámi veliteľovi vojenského útvaru dôvod, ktorý mu bráni dostaviť sa na miesto určené v oznámení o povolaní na pravidelné cvičenie alebo v oznámení o povolaní na plnenie úloh ozbrojených síl a existenciu dôvodu nepreukáže.
Aktívne zálohy sa v stave bezpečnosti pripravujú na výkon mimoriadnej služby a na plnenie úloh ozbrojených síl pravidelným cvičením. Aktívne zálohy v stave bezpečnosti možno použiť na riešenie mimoriadnej udalosti a vyhlásenej mimoriadnej situácie. Povinnosťou vojaka v aktívnej zálohe je dostaviť sa v určený deň a hodinu na miesto určené v oznámení o povolaní na pravidelné cvičenie alebo v oznámení o povolaní na plnenie úloh ozbrojených síl; ak sa nemôže dostaviť na pravidelné cvičenie alebo na plnenie úloh ozbrojených síl, je povinný bezodkladne oznámiť dôvod, ktorý mu v tom bráni, a tento dôvod preukázať potvrdením lekára alebo rozhodnutím štátneho orgánu. Neospravedlnená neprítomnosť vojaka v aktívnej zálohe povolaného na pravidelné cvičenie alebo na plnenie úloh ozbrojených síl skomplikuje prípravu a priebeh vykonávaných opatrení, preto sa navrhuje neospravedlnenú neúčasť na pravidelnom cvičení alebo na plnení úloh ozbrojených síl  posudzovať ako priestupok na úseku brannej povinnosti.

K bodu 64 [§ 21 ods. 5 písm. n) ] 
Legislatívna úprava v súvisiaca s bodom 69.

K bodu 65 (§ 21 ods. 11)
Legislatívna úprava, ktorou sa aktualizuje splnomocňovacie ustanovenie na vydanie všeobecne záväzného právneho predpisu, ktorým sa upravuje posudzovanie zdravotnej  starostlivosti vojakov v zálohe a registrovaných občanov na zaradenie do aktívnych záloh a vojakov mimoriadnej služby a registrovaných občanov na výkon mimoriadnej služby.

K bodu 66 [§ 21 ods. 17 písm. a)]
Povolenie nosiť vojenskú rovnošatu sa navrhuje upraviť nezávisle od poberania výsluhového dôchodku alebo invalidného výsluhového dôchodku, v závislosti od dôvodu skončenia štátnej služby profesionálneho vojaka prepustením zo služobného pomeru. O povolenie nosiť vojenskú rovnošatu tak bude môcť požiadať okrem profesionálneho vojaka, ktorý je poberateľom výsluhového dôchodku alebo invalidného výsluhového dôchodku aj  profesionálny vojak, ktorý skončil štátnu službu napr. z dôvodu organizačnej zmeny alebo dosiahol maximálnu dobu štátnej služby a nebol vymenovaný do stálej štátnej služby a pod.

K bodu 67 (§ 21 ods. 18)
Nosenie vojenskej rovnošaty je prejavom spolupatričnosti k ozbrojeným silám a prejavom hrdosti na ňu. Z tohto dôvodu návrh zákona upravuje možnosť zrušiť  povolenie nosiť vojenskú rovnošatu a tak zabrániť jej zneužívaniu osobe, ktorá  vo vojenskej rovnošate napr. propaguje ideológiu smerujúcu k potlačeniu základných práv a slobôd. Aby navrhovaná úprava bola systémová, vypúšťa sa výnimka, ktorá umožňuje nosenie vojenskej rovnošaty aj bez povolenia.

K bodu 68 (§ 21 ods. 19)
Aplikačná prax poukázala na potrebu upraviť možnosť zrušiť povolenie nosiť vojenskú rovnošatu. Navrhuje sa, aby osobe, ktorá má povolenie nosiť vojenskú rovnošatu toto povolenie mohlo byť zrušené z taxatívne vymedzených dôvodov. Ak takáto osoba bude aj naďalej nosiť vojenskú rovnošatu, dopustí sa priestupku podľa § 17b zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení zákona č. 98/2019 Z. z.

K bodu 69 (§ 22bb)
Zmeny v rozsahu trvania pravidelného cvičenia a plnenia úloh ozbrojených síl a uzatvorené dohody o zaradení pred nadobudnutím účinnosti tohto zákona sa navrhuje riešiť prechodným ustanovením. 

K bodom 70 až 73 (prílohy č. 1 a 2)
	Prílohy povolávacieho rozkazu na odvod a povolávacieho rozkazu na výkon mimoriadnej služby sa dávajú do súladu so zákonom č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. Navrhovanou zmenou sa mení systém vydávania osobných identifikačných kariet vojakom v zálohe povolaným na výkon mimoriadnej služby a znižuje sa byrokratická záťaž občana. 

K bodu 74 
Upravuje sa publikačný zdroj  smernice 2000/43/ES Smernica Rady 2000/43/ES z 29. júna 2000, ktorou sa zavádza zásada rovnakého zaobchádzania s osobami bez ohľadu na rasový alebo etnický pôvod v platnom znení.

K čl. II  
(zákon č. 124/1992 Zb.) 

K bodom 1 až 3 (§ 1)
	Legislatívne úpravy, ktoré súvisia s  definíciou vojenského  policajta upravenou v § 5 ods. 1.

K bodu 4 (§ 5 )
	Účelom navrhovanej zmeny je bližšie špecifikovať, kto môže byť vojenským policajtom podľa zákona č. 124/1992 Zb. o Vojenskej polícii v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 124/1992 Zb.“).
Podľa platného znenia zákona č. 124/1992 Zb. vojenským policajtom môže byť iba profesionálny vojak. Zákon č. 570/2005 Z. z. o brannej povinnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ustanovuje, že na účely tohto zákona je vojenským útvarom aj Vojenská polícia, ktorá si v súlade so zákonom vytvára aktívne zálohy a na pravidelných cvičeniach pripravuje vojakov v aktívnej zálohe na výkon mimoriadnej služby v ozbrojených silách. Aby vojak v aktívnej zálohe, ktorý je zaradený vo Vojenskej polícii, mohol plniť úlohy policajnej ochrany podľa § 3 zákona č. 124/1992 Zb. je nevyhnutné, aby bol vojenským policajtom, ktorým v súčasnej dobe môže byť iba profesionálny vojak. 
Postavenie vojenského policajta sa navrhuje upraviť aj v súvislosti s nariadením výkonu mimoriadnej služby vzhľadom na to, že v prípade jej nariadenia budú v období krízovej situácie vo Vojenskej polícii zaradení vojaci mimoriadnej služby, ktorí aby boli využiteľní vo Vojenskej polícii, taktiež musia mať status vojenského policajta s príslušnými povinnosťami a oprávneniami. Profesionálni vojaci, ktorým bude v období krízovej situácie nariadený výkon mimoriadnej služby sa týmto taktiež stanú vojakmi mimoriadnej služby. V prípade, ak dôjde k doplneniu počtov vo Vojenskej polícii o ďalších vojakov mimoriadnej služby v čase krízovej situácie je potrebné ich zapojenie do výkonu za účelom kontinuálneho zabezpečenia plnenia úlohy policajnej ochrany rezortu obrany. 

K bodu 5
	Z transpozičnej prílohy sa vypúšťa neúčinné rámcové rozhodnutie 2008/977/SVV. 

K čl. III
(zákon č. 328/2002 Z. z.)


K bodu 1 (§ 69 ods. 8)
Navrhuje sa poskytnúť vojakovi v aktívnej zálohe, ktorý sa zúčastnil pravidelného cvičenia alebo plnil úlohy ozbrojených síl, rekreačnú starostlivosť hradenú z príspevku Ministerstva obrany Slovenskej republiky v zariadeniach ním určených. Rekreačnú starostlivosť sa navrhuje vojakovi v aktívnej zálohe poskytnúť v roku, ktorý nasleduje po roku, v ktorom sa zúčastnil pravidelného cvičenia alebo  plnil úlohy ozbrojených síl. 

K bodu 2 (§ 69 ods. 9)
V nadväznosti na novelizačný bod 1 sa navrhuje  rozšíriť okruh osôb, ktorým je možné poskytnúť rekreačnú starostlivosť hradenú z príspevku Ministerstva obrany Slovenskej republiky o vojakov v aktívnych zálohách, ktorí sa zúčastnili pravidelného cvičenia alebo plnili úlohy ozbrojených síl, ich manželky a nezaopatrené deti. Rekreačná starostlivosť sa tejto skupine osôb poskytne v roku, ktorý nasleduje po roku, v ktorom sa vojaci v aktívnej zálohe zúčastnili pravidelného cvičenia, resp. v ktorom plnili úlohy ozbrojených síl.  

K čl. IV
(zákon č. 461/2003 Z. z.)

K bodom 1 a 2 [§ 4 ods. 1 písm. d) a ods. 2 písm. c)]
	Podľa platnej právnej úpravy fyzická osoba v právnom vzťahu na základe dohody o zaradení do aktívnych záloh je za čas pravidelného cvičenia alebo plnenia úloh ozbrojených síl dôchodkovo poistená. Takáto osoba, ktorou je vojak v aktívnej zálohe, má nárok aj na úrazové dávky, ak utrpí pracovný úraz alebo mu vznikne choroba z povolania počas pravidelného cvičenia alebo počas plnenia úloh ozbrojených síl. Úprava v zákone sa navrhuje vzhľadom na to, že dohoda o zaradení do aktívnych záloh nebude jediným aktom, na základe ktorého bude fyzická osoba zaradená  do aktívnych záloh.

K čl. V
(zákon č. 569/2005 Z. z.)

K bodu 1 (§ 4 ods. 2)
	Zákon č. 569/2005 Z. z. o alternatívnej službe v čase vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov umožňuje občanovi v stave bezpečnosti odoprieť výkon mimoriadnej služby v roku, v ktorom mu vznikla branná povinnosť alebo v januári každého nasledujúceho roka až do zániku brannej povinnosti. Na vyhlásenie podané po lehote a na vyhlásenie podané v krízovej situácii sa neprihliada.  Aktívne zálohy sa pripravujú na výkon mimoriadnej služby, preto sa navrhuje neprihliadať ani na vyhlásenie podané počas doby zaradenia do aktívnych záloh.

K bodu 2 (príloha)
	Vzor povolávacieho rozkazu na výkon alternatívnej služby sa dáva do súladu so zákonom č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

K čl. VI
(zákon č. 281/2015 Z. z.)

K bodu 1 (§ 16 ods. 1)
	Zavádza sa nová podmienka prijatia do štátnej služby, ktorou je súhlas občana na jeho zaradenie do aktívnych záloh po skončení štátnej služby prepustením zo služobného pomeru profesionálneho vojaka. Týmto opatrením sa vytvorí predpoklad na napĺňanie štruktúr aktívnych záloh vojakmi v zálohe s aktuálnymi skúsenosťami priamo z praxe. 
 
K bodom 2 až 4 (§ 19 ods. 6, § 27 ods. 2, § 29 ods. 7 a § 30 ods. 1 a 2)
Legislatívne úpravy súvisiace so zavedením novej podmienky prijatia do štátnej služby profesionálneho vojaka, ktoré musí spĺňať občan, aby ho služobný úrad pozval na posúdenie psychickej spôsobilosti a na previerku fyzickej zdatnosti. Nová podmienka sa vzťahuje rovnako pre prijatie občana do dočasnej štátnej služby, stálej štátnej služby alebo krátkodobej štátnej služby. 

K bodu 5
[bookmark: _GoBack]Upravuje sa transpozičná príloha. 

K čl. VII
Účinnosť zákona sa navrhuje vzhľadom na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu a zabezpečenie primeranej legisvakancie od 1. marca 2023.
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