Predkladacia správa

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení zákona č. 399/2015 Z. z. predkladá Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) na medzirezortné pripomienkové konanie návrh poslanca Jaroslava KARAHUTU na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.  414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1117) (ďalej len „návrh zákona“).
 
Všeobecne

Dôvodom predloženia návrhu zákona je podľa predkladateľa zvyšujúca sa cena elektrickej energie a potreba zabezpečenia kompenzácie slovenského priemyslu v súvislosti s neprimeranými nákladmi, ktoré sú spôsobené obchodovaním s emisnými kvótami.

Stanovisko 
Navrhované zmeny zákona č.  414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov je nevyhnutné vnímať z pohľadu viacerých atribútov. V prvom rade sú to zmeny percentuálnej distribúcie výnosu z dražieb emisných kvót v § 18 ods. 4 písm. b) a c) a úprava v § 18 ods. 7, ako aj vypustenie odseku 8, navrhované za účelom kompenzácie slovenského priemyslu v súvislosti s neprimeranými nákladmi, ktoré sú spôsobené obchodovaním s emisnými kvótami, ktorý je deklarovaný v dôvodovej správe. Mechanizmus poskytovania kompenzácií nepriamych nákladov na emisie CO2 nie je určený na riešenie aktuálneho problému nárastu cien energií, vrátane fosílnych palív. Naopak, týmto mechanizmom sa motivujú len niektoré veľké priemyselné podniky, aby na svoje výrobné procesy využívali elektrickú energiu a nie fosílne palivá a  sa netýka celého priemyslu. Naviac, pokiaľ nie je prijatá schéma štátnej pomoci pre nepriame kompenzácie, ministerstvo potrebuje flexibilitu pri nakladaní s prostriedkami Environmentálneho fondu. Problémom sa javí aj skutočnosť, že v súčasnosti prebieha prijímanie novej schémy štátnej pomoci na nepriame kompenzácie a zatiaľ nie je zrejmé, ako bude podpora v rámci tohto mechanizmu presne zadefinovaná. Preto v tomto štádiu je nevyhnutné, aby boli odseky 4 a  8 ponechané v pôvodnom znení a ministerstvo malo dostatočnú flexibilitu na tvorbu štátnej environmentálnej a klimatickej politiky. Naviac znenie odsekov 4 a  8 má dopady aj na iné štátne politiky a jeho zmenami nebude možné zabezpečiť plnenie napríklad uznesenia vlády Slovenskej republiky k financovaniu budovania verejných vodovodov a verejných kanalizácií, ktorým sa zakladá povinnosť uvoľniť v rozpočte Environmentálneho fondu každoročne sumu 50 mil. Eur na predmetný účel, ktorý spadá práve pod § 18 ods. 4 písm. c).

Navrhované úpravy budú mať dopady na zabezpečovanie financovania podpory realizovanej zo strany Environmentálneho fondu pri rešpektovaní v súčasnosti platných právnych predpisov. Zároveň je nutné upozorniť, že vypustením § 18 ods. 8 vzniká riziko, že Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky a následne ani Environmentálny fond nebudú schopní financovať ani zámery vyplývajúce z platných právnych predpisov prijatých v priebehu prebiehajúceho rozpočtového roka. 

Obdobne je žiaduce vnímať aj návrh na zmenu  § 18 ods. 7. Navýšenie percenta použiteľnej časti z ročného výnosu z predaja kvót formou dražby bude v konečnom dôsledku znamenať navýšeniu disponibilných prostriedkov na kompenzácie nepriamych nákladov na emisie CO2 aj s navrhovanou úpravou v § 18 ods. 4 písm. b), a tým menšiu časť z výnosu na iné definované účely.

V tejto súvislosti je nevyhnutné upozorniť na skutočnosť, že  prebieha príprava novelizácie smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES z 13. októbra 2003 o vytvorení systému obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v Spoločenstve a ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 96/61/ES, čo následne vyvolá povinnosť členských štátov transponovať tieto zmeny v priebehu budúceho kalendárneho roka. V prípade Slovenskej republiky to bude transpozícia práve vo vzťahu k zákonu č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Uvedená smernica bude riešiť aj využitie výnosov z dražby kvót na národnej úrovni, pričom podľa aktuálne navrhnutého znenia si členské štáty určia použitie celých príjmov z obchodovania s kvótami formou dražby.  Slovenská republika sa nevyhne transpozičným úpravám práve v § 18. 
K navrhovanému zneniu § 18 ods. 4 písm. b)
K návrhu na navýšenie percenta (z 25% na 35%) a k jeho zdôvodneniu v dôvodovej správe je nutné upozorniť, že mechanizmus poskytovania kompenzácií nepriamych nákladov na emisie CO2 nie je určený na riešenie aktuálneho problému nárastu cien energií, vrátane fosílnych palív. Naopak, týmto mechanizmom sa motivujú veľké priemyselné podniky, aby na svoje výrobné procesy využívali elektrickú energiu a nie fosílne palivá a vôbec sa netýka celého priemyslu, ale len vybraných cca 10 odvetní náročných na spotrebu elektriny. Konkrétne sa jedná o mechanizmu, kde členské štáty EÚ môžu poskytnúť štátnu pomoc niektorým priemyselným odvetviam s veľkou spotrebou elektriny kompenzáciu nepriamych nákladov na emisie CO2, t. j. nákladov vyplývajúcich zo zahrnutia nákladov na nákup emisných kvót na strane výrobcov elektriny, ktorí tieto náklady prenášajú do cien elektriny a na odberateľov. Problémom je, že momentálne v tomto mechanizme nemôžme pokračovať tak ako v minulosti, prebieha prijímanie novej schémy štátnej podpory a v tejto fáze ani presne nevieme ako bude tento mechanizmus vyzerať a koľko priemyselných podnikov bude mať oň záujem. Pravidlá kompenzácie sa totižto zmenili a firmy budú musieť splniť jedno z troch daných kritérií na to, aby boli oprávnení na poskytnutie kompenzácie. Toto sa môže ukázať ako limitujúci faktor pre veľa firiem. Naviac tieto firmy budú kompenzované za spotrebu elektriny spätne a nemôžu byť podnikom v ťažkostiach. Na druhej strane kompenzácie zvýšených cien elektriny, ktoré sa bude týkať celého priemyslu vrátane stratových priemyselných firiem sa bude realizovať prostredníctvom inej štátnej podpory, ktorú má v kompetencii Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky.

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky pripravilo podpory pre priemysel prostredníctvom schém štátnej pomoci z iných dostupných finančných mechanizmov, ktoré pochádzajú väčšinou z výnosov z obchodovania kvót formou dražby (viac ako 1 miliarda z dvoch schém financovaných z Modernizačného fondu a z Plánu obnovy a odolnosti), ktoré majú podstatne väčší motivačný potenciál ako podpora určená na kompenzácie nepriamych nákladov a zároveň s väčším efektom na dekarbonizáciu slovenského priemyslu a na dosahovanie úspor emisií skleníkových plynov.
K navrhovanému zneniu § 18 ods. 4 písm. c)
V rámci uvedeného ustanovenia sú poskytované finančné prostriedky na financovanie budovania verejných vodovodov a kanalizácií a taktiež na financovanie národných parkov. Zníženie percenta z 20% na 10% by znamenalo, že nebude možné dosiahnuť požadovanú výšku stanovenú platným uznesením vlády Slovenskej republiky k financovaniu budovania verejných vodovodov a kanalizácií a zároveň k doložke vplyvov na rozpočet verejnej správy k ostatnej novele zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (6/2022 Z. z.).
K navrhovanému zneniu § 18 ods. 7
Aktuálne je na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky predložený vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.  414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (PT 1235). Navýšenie percenta použiteľného výnosu z dražieb (v § 18 ods. 7) bolo v rámci legislatívneho procesu k uvedenému vládnemu návrhu zákona viackrát navrhnuté zo strany Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky. Ako je vyššie uvedené, zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa bude v budúcom kalendárnom roku novelizovať z dôvodu aproximácii zmien v smernici Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES z 13. októbra 2003 o vytvorení systému obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v Spoločenstve a ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 96/61/ES. Uvedená smernica bude riešiť aj využitie výnosov z dražby na národnej úrovni. Podľa aktuálne navrhnutého znenia si členské štáty určia použitie celých príjmov z obchodovania s kvótami formou dražby.
K navrhovanému zneniu § 18 ods. 8
Ponechanie možnosti v odôvodnených prípadoch meniť výšku percentuálnej distribúcie použiteľného výnosu z dražieb kvót je potrebné z dôvodu možných legislatívnych zmien v oblasti environmentálnej podpory v priebehu rozpočtového roka s dopadom na zdroje plynúce z príjmov z obchodovania s emisnými kvótami a aj pre prípad, keď dochádza v odôvodnených prípadoch k zmene v stratégii štátnej environmentálnej politiky.
Pokiaľ nie je prijatá schéma štátnej pomoci pre nepriame kompenzácie, ministerstvo potrebuje flexibilitu pri tom ako nakladať s prostriedkami Environmentálneho fondu. V súčasnosti nie je možné  v tomto kompenzačnom mechanizme pokračovať tak ako v minulosti, pretože prebieha prijímanie novej schémy štátnej podpory a v tejto fáze prípravy nie je zrejmé, ako bude tento mechanizmus vyzerať a koľko priemyselných podnikov bude mať oň záujem. Pravidlá kompenzácie sa totižto radikálne zmenili a firmy budú musieť splniť jedno z troch daných kritérií na to, aby im boli udelené kompenzácie. Toto sa môže ukázať ako limitujúci faktor pre veľa firiem. Preto v tomto štádiu pokladáme za nevyhnutné, aby sa odsek 8 v znení ponechal a vytváralo dostatočnú flexibilitu na tvorbu štátnej environmentálnej a klimatickej politiky.
Na základe vyššie uvedeného navrhujeme po nechať pôvodné znenie § 18 ods. 10.
Zásadná pripomienky od MF SR bola vznesená k analýze vplyvov na rozpočet verejnej správy pre roky 2022-2025 k výpočtu navrhovanej legislatívnej zmeny (vyčíslenie nezvýšenia použiteľnej časti ročného výnosu z dražieb kvót z aktuálnych 30% na navrhovaných 50%).
Vyjadrenie MŽP SR: pripomienka bola akceptovaná a výpočet týkajúci sa predmetnej navrhovanej legislatívnej zmeny bol upravený.
Ďalšie pripomienka od MF SR bola vznesená proti navýšeniu použiteľnej časti ročného výnosu z predaja emisných kvót formou dražby z 30% na 50%.
Vyjadrenie od MŽP SR: uvedená pripomienka nebola akceptovaná, vzhľadom na to, že MŽP SR sa už aj v minulosti snažilo v maximálnej možnej miere využívať výnosy z predaja emisných kvót formou dražby, čím by bolo splnené aj ustanovenie smernice EU ETS, že aspoň 50% z ročného výnosu z predaja kvót sa má použiť na environmentálne účely súvisiace so zmenou klímy.

Zásadné pripomienky od APZD boli vznesené k jednotlivým ustanoveniam týkajúcich sa niektorých povinností účastníkov systému obchodovania s emisnými kvótami: povinnosť oznámiť okresnému úradu každú významnú zmenu monitorovacieho plánu, zakomponovať virtuálne overovanie správ bez zdĺhavého procesu pre mimoriadne a nepredvídateľné okolnosti, doplnenie prechodného ustanovenia k úpravám účinným od 1.8.2022.
Vyjadrenie MŽP SR: uvedené zásadné pripomienky k jednotlivým ustanoveniam uvedeným vyššie neboli akceptované s vysvetlením a odôvodneným na rozporových konaniach. Nebola akceptovaná ani zásadná pripomienka k zvýšeniu použiteľnej časti z výnosov z predaja emisných kvót (z 30% na 70%) a k úprave prerozdelenia ich účelov použitia v prospech kompenzácii nepriamych nákladov (z 12,5% na 35%) vzhľadom na potrebu MŽP SR rešpektovať dohody na vyššej politickej úrovni a spravodlivo prerozdeliť použiteľnú časť z výnosov medzi jednotlivé environmentálne účely použitia. 

MPRV SR v zásadných pripomienkach požadovalo doplniť, aby príjmy z výnosov boli určené aj pre potreby rezortu MPRV SR.
Vyjadrenie MŽP SR: pripomienky neboli akceptované s vysvetlením, že nie je možné vyhovieť v súčasnosti prednesenej požiadavke, keďže emisie skleníkových plynov z poľnohospodárstva majú dlhodobo nízky podiel na celkových emisiách. Pre dosiahnutie klimatických cieľov do roku 2030 a postupnej uhlíkovej neutrality je prioritne potrebné podporiť dekarbonizáciu tých sektorov, ktoré sú najväčšími zdrojmi emisií v rámci celého národného hospodárstva SR, a to sú dlhodobo energetika a priemysel, zároveň MŽP SR navrhlo a uviedlo iné možné zdroje pre MPRV SR, ako financovania v rámci SPP (Spoločná poľnohospodárska politika), programy EÚ – LIFE, kohézne fondy, Horizont Európa.
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Záver

Ministerstvo odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť s návrhom zákona nesúhlas.
