PREDKLADACIA SPRÁVA

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka predkladá do legislatívneho procesu návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z. o nežiaducich látkach v krmivách a o iných ukazovateľoch bezpečnosti a použiteľnosti krmív v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) ako iniciatívny materiál.
V prílohe č. 1 sa navrhuje upraviť časti s odporúčanými hodnotami pre obsah nežiadúcich látok, ktorými sú mykotoxíny v kŕmnych surovinách a doplnkových a kompletných krmivách pre zvieratá v súlade s odporúčaním Komisie 2006/576/ES zo 17. augusta 2006 o prítomnosti deoxynivalenolu, zearalenónu, ochratoxínu A, T-2 a HT-2 a fumonizínov vo výrobkoch určených na krmivo pre zvieratá v znení odporúčania Komisie (EÚ) 2016/1319, ktorým sa mení odporúčanie 2006/576/ES z 29. júla 2016, pokiaľ ide o deoxynivalenol, zearalenón a ochratoxín A v krmive pre spoločenské zvieratá.  
[bookmark: _GoBack]V prílohe č. 3 sa navrhuje upraviť pre všetky druhy krmív hmotnosť navážky vzorky na analýzu pri mikrobiologickej norme na overovanie neprítomnosti  patogénnych zárodkoch, najmä rodu Salmonella vzhľadom na ustanovenie harmonizovaného pravidla pre hmotnosť navážky vzorky na analýzu pre surové krmivo pre spoločenské zvieratá  a uplatnenie všeobecných požiadaviek na bezpečnosť krmív podľa čl. 15 nariadenia (ES) č. 178/2002 Európskeho parlamentu a Rady z 28. januára 2002, ktorým sa ustanovujú všeobecné zásady a požiadavky potravinového práva, zriaďuje Európsky úrad pre bezpečnosť potravín a stanovujú postupy v záležitostiach bezpečnosti potravín v platnom znení. Súčasne sa navrhuje vypustiť z prílohy č. 3 časť B o najvyšších prípustných hodnotách ukazovateľov dietetickej kvality krmív. Úpravu o najvyšších prípustných limitoch rádioaktívnej kontaminácie krmív, ktorá bola doteraz v prílohe č. 3 časti C, sa navrhuje upraviť v § 4 odkazom na prílohu príslušného priamo uplatniteľného nariadenia Európskej únie.
Návrh nariadenia vlády nie je potrebné predložiť na vnútrokomunitárne pripomienkové konanie.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov. 
Dátum nadobudnutia účinnosti návrhu nariadenia vlády je určený tak, aby pri zohľadnení primeranej  lehoty bolo čo najskôr zabezpečené uplatňovanie navrhovaných zmien.    
 
 
 

