Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 195/2018 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky na poskytnutie investičnej pomoci, maximálna intenzita investičnej pomoci a maximálna výška investičnej pomoci v regiónoch Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh nariadenia“) sa predkladá ako iniciatívny materiál.
Návrh nariadenia reaguje na energetickú krízu a jej negatívne dôsledky, ktoré sa prejavujú aj v podnikateľskom sektore. Jedným z negatívnych dôsledkov energetickej krízy je znížená schopnosť podnikateľov realizovať nové investície, prípadne zvýšená opatrnosť podnikateľov v oblasti nových investičných aktivít.
Jedným zo spôsobov ako stimulovať podnikateľov k novým investíciám na Slovensku je dočasné zmiernenie vybraných podmienok na poskytnutie regionálnej investičnej pomoci, ktorých minimálne hodnoty sú ustanovené nariadením vlády Slovenskej republiky č. 195/2018 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky na poskytnutie investičnej pomoci, maximálna intenzita investičnej pomoci a maximálna výška investičnej pomoci v regiónoch Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.
V tejto súvislosti sa taktiež navrhuje dočasne upustiť od delenia investičných zámerov na zámery realizované v prioritnej oblasti priemyselnej výroby, technologických centier a centier podnikových služieb a zámery realizované v ostatných (neprioritných) oblastiach. V dôsledku uvedeného sa bude pri posudzovaní regionálneho prínosu investičného zámeru hľadieť na všetky zámery ako by boli realizované v prioritnej oblasti.
Uvedené je obsiahnuté v návrhu nariadenia, pričom ambíciou navrhovaných zmien nie je poskytnutie podpory nad rámec iných opatrení vlády prijatých, resp. plánovaných v súvislosti s energetickou krízou, ale výlučne stimulácia podnikateľov k realizácii nových investícií v Slovenskej republike počas trvania energetickej krízy, resp. jej negatívnych dôsledkov. Navrhované zmeny prispejú k podpore hospodárskeho rozvoja v súvislosti s ozdravením ekonomiky.
Navrhovaná úprava nie je novým riešením krízovej situácie, ale ide o riešenie vo veľkom rozsahu prevzaté z nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 429/2020 Z. z., resp. nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 473/2021 Z. z., ktoré reagovali na situáciu spôsobenú pandémiou COVID-19. 
Navrhovaná úprava je v úplnosti v súlade s pravidlami štátnej pomoci ustanovenými predpismi Európskej únie vrátane nariadenia Komisie (EÚ) č. 651/2014 zo 17. júna 2014 o vyhlásení určitých kategórií pomoci za zlučiteľné s vnútorným trhom podľa článkov 107 a 108 zmluvy (Ú. v. EÚ L 187, 26. 6. 2014) v platnom znení.
[bookmark: _GoBack]Návrhom nariadenia sa zavádza aj zmena, ktorá nesúvisí s energetickou krízou. Ide o zmenu spočívajúcu v nahradení doteraz používaných slovných spojení „miera nezamestnanosti“ a „priemerná miera evidovanej nezamestnanosti“ slovnými spojeniami „podiel disponibilných uchádzačov o zamestnanie“ a „priemerný podiel disponibilných uchádzačov o zamestnanie“, ktorá nadväzuje na novelizáciu zákona                              č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (6. 12. 2022 schválená Národnou radou Slovenskej republiky, účinnosť plánovaná od 1. januára 2023).
Návrh nariadenia nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh nariadenia bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
Dátum účinnosti nariadenia vlády sa navrhuje na 1. januára 2023.

