SPRÁVA O ÚČASTI VEREJNOSTI NA TVORBE PRÁVNYCH PREDPISOV


Verejnosť bola o príprave návrhu zákona o civilnom letectva (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov prostredníctvom predbežnej informácie k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky zverejnenej v informačnom systéme verejnej správy Slov-Lex (PI/2022/177) od 4. augusta 2022 do 10. augusta 2022. 

Na príprave návrhu zákona o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov pracovala pracovná skupina pre letectvo zložená zo zástupcov Ministerstva dopravy a výstavby Slovenskej republiky, Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, Dopravného úradu, akademickej obce, poskytovateľov leteckých navigačných služieb, prevádzkovateľov letísk, prevádzkovateľov lietadiel, leteckých prevádzkovateľov, leteckých dopravcov, výrobcov leteckej techniky, výcvikových organizácií, ako aj zástupcov všeobecného letectva. Návrh zákona bol zároveň aj predmetom konzultácii s príslušnými orgánmi štátnej správy.

Niektoré ustanovenia návrhu zákona boli konzultované aj s príslušnými orgánmi štátnej správy.

Návrh zákona bol zaslaný formou cielenej konzultácie na pripomienkovanie Únii dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Integrovanému odborovému zväzu a Asociácii priemyselných zväzov a dopravy. 

[bookmark: _GoBack]Občania sa do konzultácií na základe predbežnej informácie č. PI/2022/177 nezapojili.

