Koncepcia
geologického výskumu a prieskumu územia Slovenskej republiky 
na roky 2007 – 2011 (s výhľadom do roku 2015)
Predchádzajúcu koncepciu geologického výskumu a prieskumu schválila vláda v roku 2002 na roky 2002 – 2006 s výhľadom do roku 2010. Jej hlavným výsledkom boli geologické mapy v mierke 1 : 50 000 z regiónov Starohorské vrchy, Čierťaž a severná časť Zvolenskej kotliny, Trnavská pahorkatina, Považský Inovec a jv. časť Trenčianskej kotliny, Nízke Beskydy – stredná časť, Stredné Považie, Spišsko-gemerské rudohorie. V mierke 1 : 200 000 bola zostavená geologická mapa Slovenska v elektronickej forme a vytvorená digitálna geologická mapa SR, 1 : 50 000 a 1 : 500 000 s jednotnou legendou začlenenou do informačného systému MŽP SR. V rámci hydrogeologického výskumu boli zostavené základné hydrogeologické a hydrogeochemické mapy v mierke 1 : 200 000 (spolu za obdobie 2002 – 2006 z 9 regiónov SR) aj s vydaním smerníc pre zostavovanie tohto typu máp. Geologické práce v oblasti výskumu nerastných surovín boli zamerané na hodnotenie zdrojov rudonosných fluid v metalogenéze Západných Karpát, potenciál litologických pascí uhľovodíkov v štádiu vývoja a zániku neogénnych panví a využitie nerudných surovín v hospodárskej sfére. Ďalej to bolo hodnotenie geologických faktorov životného prostredia v mierke 1 : 50 000 z regiónov Myjavská pahorkatina, Ipeľský región  a ďalšie. 
 V súčasnosti táto koncepcia už v plnej miere nevystihuje aktuálne potreby spoločnosti a ciele štátu v tejto oblasti.  Obmedzí sa prieskum rudných surovín a naopak väčší dôraz bude kladený na vodu, geofaktory životného prostredia a riešenie negatívnych dopadov kontaminácie na prírodné prostredie a človeka. Väčší dôraz je kladený na tvorbu informačného systému v geológii, zavedenie nových metód hodnotenia prírodného prostredia a vizualizácie výsledkov geologických prác v digitálnej forme.

 Preto sekcia geológie a prírodných zdrojov Ministerstva životného prostredia SR v spolupráci so Slovenskou geologickou radou (ďalej SGR) a Štátnym geologickým ústavom Dionýza Štúra pristúpila k spracovaniu novej koncepcie na roky 2007 – 2011 s výhľadom do roku 2015. Koncepcia definuje potreby štátu v oblasti geológie, stanovuje priority a vytvára predpoklady na koordináciu geologického výskumu a prieskumu financovaného MŽP SR. Sekcia geológie a prírodných zdrojov MŽP SR vytvára databázu námetov geologických úloh, v ktorých rámci  sa zámery jednotlivých geologických úloh podrobnejšie rozpracúvajú a aktualizujú. Priority riešenia úloh stanovuje sekcia v spolupráci so SGR. Časové harmonogramy jednotlivých úloh budú uvedené v plánoch hlavných úloh MŽP SR na roky 2008 - 2012.
Význam geologického výskumu a prieskumu pre rozvoj spoločnosti

Jednou zo základných úloh spoločnosti z hľadiska zabezpečenia trvalej prosperity je docieliť vysokú kvalitu základných zložiek životného prostredia. Geológia, ktorá sa zaoberá geologickými zložkami životného prostredia, a to vrátane historického aspektu vývoja Zeme, je kľúčom k poznaniu prírodného prostredia. V tomto smere hrá nezastupiteľnú úlohu pri formovaní stratégie trvalo udržateľného rozvoja spoločnosti. Komplexné geologické informácie sú nielen podkladom na pochopenie prírodných procesov a ekosystémov, ale aj nevyhnutným predpokladom hodnotenia a racionálneho využívania obyčajných, minerálnych a termálnych podzemných vôd, ako aj surovinových zdrojov. Geologické informácie sú potrebné z hľadiska optimálneho využívania a ochrany životného prostredia, riešenia problémov ukladania odpadu, hodnotenia geologických rizík a hazardov, hodnotenia územia z hľadiska inžinierskogeologických faktorov vrátane problematiky rajonizácie, urbanizácie a zakladania veľkých stavieb, hodnotenia stavu znečistenia prostredia toxickými a rizikovými prvkami a látkami, ako aj hodnotenia vplyvov ľudskej činnosti na životné prostredie. Dôležité je aj hodnotenie vplyvu znečisteného životného prostredia na zdravotný stav obyvateľstva a ujmy na majetku. 

V zmysle § 4 Ústavy Slovenskej republiky sú neživá príroda, vodné zdroje a nerastné suroviny národným bohatstvom. Povinnosťou štátu je tieto zdroje poznať, chrániť a vytvárať podmienky na ich racionálne využitie v prospech rozvoja spoločnosti. Preto je v záujme štátu iniciovať a vytvárať podmienky aj na podnikateľské aktivity v oblasti vyhľadávania a prieskumu kvalitných vodných zdrojov, nových zdrojov nerastných surovín a hodnotenia geofaktorov životného prostredia a tým prispievať ku skvalitňovaniu životného prostredia. 

Geologické informácie o našom území musíme získavať vlastným geologickým výskumom a prieskumom – z výsledkov svetovej vedy môžeme preberať a aplikovať len teoretické poznatky a metodické postupy. Treba zdôrazniť aj to, že väčšina aplikácií geologických vied s praktickými výstupmi sa opiera o základné regionálne geologické poznatky, ktoré sú výsledkom dlhodobého systematického výskumu a prieskumu, a nie je možné ich vytvoriť až v čase ich bezprostrednej potreby.

Z toho vyplýva, že široká oblasť geologickej činnosti je nevyhnutná pre trvalo udržateľný rozvoj spoločnosti. Jednotlivé smery geológie sú vzájomne prepojené, podstatným spôsobom sa ovplyvňujú a v záujme racionálneho využívania prostriedkov investovaných štátom do tejto oblasti sa vyžaduje ich jednotná koordinácia. Koordináciu zabezpečuje sekcia geológie a prírodných zdrojov MŽP SR ako orgán štátnej správy v spolupráci so SGR.

Základné smery geologického výskumu a prieskumu

Z hľadiska zamerania geologického výskumu a prieskumu považujeme za účelné v koncepcii rozlíšiť:

1.
výskum geologickej stavby a jej vývoja, spojený s geologickým mapovaním územia štátu, ktorý vytvára základnú poznatkovú bázu geológie, z ktorej čerpajú nadväzné geologické disciplíny aplikačného charakteru;
2.
geologický výskum a prieskum s výstupmi do sféry rozhodovania štátnej správy, výkonu geologickej služby a praktického využitia (zdroje podzemných vôd, surovinové zdroje, zdroje geotermálnej energie a priaznivé geologické podmienky na využitie územia, najmä podklady na územné a krajinnoekologické plánovanie a podklady pre úložiská rádioaktívneho, toxického a iného odpadu);
3.
tvorbu databáz, informačných systémov a digitálnych máp, efektívne sprístupňujúcich zhromaždené geologické informácie všetkým užívateľom;
4.
výchovno-vzdelávaciu činnosť a propagáciu geológie, zabezpečujúcu odbornú kontinuitu a rast geologického povedomia spoločnosti. 

1.
Výskum geologickej stavby a vývoja a geologické mapovanie

Výskum geologickej stavby a jej vývoja spojený s geologickým mapovaním vytvára základnú poznatkovú bázu geológie, ktorá je predpokladom úspešného riešenia problémov aplikovanej geológie. Súčasná vysoká úroveň geologického poznania územia Slovenska je výsledkom dlhodobého systematického výskumu. Hoci dosiahnutá úroveň poznania môže navádzať na spomalenie tempa, takýto prístup by sa, aj vzhľadom na celosvetový vývoj geológie, veľmi skoro vypomstil v podobe zaostávania a znižujúcej sa kvality riešení. Len dôsledným pokračovaním v systematickom geologickom výskume územia štátu s využitím progresívnych metód výskumu môžeme aj do budúcnosti zabezpečiť vysokú kvalitu geologických podkladov na riešenie naliehavých problémov spoločnosti. Z hľadiska spoločenskej potreby sa ako najzávažnejšie javí pokrytie územia Slovenska kvalitnými geologickými mapami rôznych mierok, riešenie geologickej stavby v trojrozmernom priestore vrátane hlbinnej stavby a pokračujúci výskum geologického a tektonického vývoja Západných Karpát.
Tieto ciele sú úspešne splniteľné iba vtedy, ak sa bude venovať primeraná pozornosť aj tematickým výskumom. Kvalita výstupov výskumu geologickej stavby a jej vývoja má zásadný význam pre kvalitu výstupov v aplikovaných odvetviach. Za hlavné úlohy v tejto oblasti považujeme:

· pokračovanie základného geologického mapovania v mierke 1 : 25 000 a zostavenie zostávajúcich regionálnych geologických máp v mierke 1 : 50 000 (regióny Biele Karpaty, Orava, Nízke Beskydy, Podunajská nížina – juh) ako štátnych mapových diel, vychádzajúc z koncepcie geologického mapovania SR schválenej MŽP SR vo februári 1997. V opodstatnených prípadoch sa prikročí k reedícii a zostaveniu geologických máp novej generácie s vyšším podielom tematicky orientovaného výskumu. Významným krokom v zobrazení a poznaní geologickej stavby Slovenska bude vydanie novej edície Prehľadnej geologickej mapy v mierke 1 : 200 000. Súčasný stav pokrytia územia SR geologickými mapami 1 : 50 000 je v prílohe č. 1. Hlavným trendom v nasledujúcom období bude geologické mapovanie a tematické výskumy najmä v takých oblastiach, kde doterajšie metódy neumožňovali riešiť problémy geologickej stavby na kvalitatívnej úrovni ostatných regiónov. Na tento účel sa už začala riešiť dlhodobá úloha Aktualizácia geologickej stavby problematických území SR v mierke 1 : 50 000. Tá sa premietne aj do aktualizácie digitálnej mapy SR 1 : 50 000, ktorá má v súčasnosti zakomponované časti s veľmi rozdielnou výpovednou hodnotou (príloha č. 1).
· riešenie otázok štruktúrneho, geologického a geomorfologického vývoja Západných Karpát na úrovni základného geologického výskumu smerujúce k aktualizácii geodynamického modelu Západných Karpát. Ide najmä o riešenie základných otázok  štruktúrneho vývoja, magmatického vývoja, petrológie, vývoja sedimentačných bazénov a vulkanických komplexov a geomorfologického vývoja, litológie, biostratigrafie, paleogeografie, izotopovej geológie a geochronológie. V rámci medzinárodnej spolupráce kladieme dôraz na vzájomnú výmenu informácií, vývoj metodík a dôslednú koreláciu tektonických a litostratigrafických jednotiek.

· zostavovanie máp kvartérnych pokryvných sedimentov v podrobnejších mierkach. Uvedené mapy predstavujú nevyhnutnú vstupnú informáciu na odvodenie súboru účelových máp potrebných na optimálne využívanie a ochranu životného prostredia. 

· zostavovanie geologických máp pohraničných území s Českou republikou, Maďarskom, Poľskom a Rakúskom v spolupráci s týmito štátmi. 

· zostavovanie účelových geologických máp pre zámery aplikovanej geológie [napr. podklady pre líniové stavby, úložiská vysoko aktívneho odpadu (VAO), oxidu uhličitého a toxického odpadu, hodnotenie zdrojov podzemných vôd, geotermálnej energie, surovín a pod.]. 

· rozpracovanie metód trojdimenzionálneho modelovania geologickej stavby Slovenska v nadväznosti na základné geologické mapovanie. Spolu s využitím a reinterpretáciou doterajších geofyzikálnych údajov získame kvalitatívne nový obraz o hlbinnej stavbe Západných Karpát nielen z regionálneho, ale aj z lokálneho hľadiska v oblastiach, kde si to vyžaduje spoločenská požiadavka. 

2.
Geologický výskum a prieskum s výstupmi do sféry rozhodovania
štátnej správy, výkonu geologickej služby a praktického využitia

2.1. Zdroje a zásoby podzemných vôd – hydrogeologické pomery územia

Jednou zo základných čŕt rozloženia zdrojov a zásob podzemných vôd v rámci Slovenska je ich nerovnomerný výskyt, rôznorodá úroveň ich zraniteľnosti a rôzny stupeň kontaminácie v dôsledku pôsobenia antropogénnych faktorov. Kvôli detailnejšiemu poznaniu distribúcie podzemných vôd na území Slovenskej republiky, spôsobu ich tvorby a zabezpečenia ich ochrany je nevyhnutné realizovať hydrogeologický výskum a prieskum. Tieto ciele je možné dosiahnuť len prostredníctvom kvantifikácie hydrogeologických vlastností horninového prostredia, priestorovej distribúcie primárnych a sekundárnych látok vo vodách, poznania časových zmien chemického zloženia a fundovaného a reprodukovateľného prognózovania vývoja ich kvantity a kvality v zmysle požiadaviek rámcovej smernice o vodách 2000/60/ES. Za najzávažnejšie považujeme najmä tieto úlohy:
· zostavovanie základných hydrogeologických a hydrogeochemických máp v mierke 1 : 50 000 pre všetky regióny Slovenska s textovými vysvetlivkami poskytujúcimi informáciu o množstve podzemných vôd a ich kvalite. Mapy budú vo forme GIS-ov, jednoduchých a interaktívnych, verejne prístupných na internetových stránkach, komplexne naplnené adekvátnym odborným obsahom. Pokrytie Slovenska týmto typom máp a harmonogram zostavovania máp v ďalších regiónoch je v prílohe č. 2.
· zostavovanie špecializovaných hydrogeologických a hydrogeochemických máp (najmä v mierke 1 : 50 000), vychádzajúcich zo základných máp. Tieto mapy sú určené na aplikácie v praxi v oblasti územného rozhodovania – mapy kvality podzemných vôd, mapy zraniteľnosti podzemných vôd, mapy ochrany podzemných vôd, mapy množstva podzemných vôd, mapy vodohospodárskej využiteľnosti územia, mapy ohrozenia podzemných vôd a ďalšie mapy s jednoduchou čitateľnosťou. Podobne ako základné hydrogeologické mapy, budú sa zostavovať ako informačné systémy určené najmä pre laickú verejnosť, sprístupnené v adresároch  webových stránok prostredníctvom jednoduchých interaktívnych GIS-ov.

· regionálny hydrogeologický výskum a prieskum sústredený na hodnotenie využiteľného množstva podzemných vôd vo väzbe na hydrogeologickú rajonizáciu SR pre hydrogeologické rajóny doteraz nepokryté prieskumom.
· vypracúvanie a rozvoj metód na stanovenie optimálneho využívania a ochrany podzemných vôd s následným využitím vo výskumnej, prieskumnej a vodohospodárskej praxi. Ide o:

· vypracúvanie nových metodík na zostavovanie rôznych typov špecializovaných hydrogeologických a hydrogeochemických máp,

· rozvoj a rozširovanie aplikácií metód matematického modelovania hydrogeologických a hydrogeochemických procesov,
sústredený na georeferencované regionálne matematické kvantitatívne modely a modely látkového prenosu s priemetom modelových výstupov do GIS databáz,

· vývoj metód hydrogeologického posudzovania vhodnosti horninového prostredia na ukladanie odpadu s rôznym stupňom nebezpečnosti,

· rozvoj metód prognózovania kvantitatívnych a kvalitatívnych zmien podzemných vôd s ohľadom na globálne klimatické zmeny,

· aplikáciu metód izotopového výskumu pri štúdiu genetických súvislostí formovania podzemných vôd.

· regionálny hydrogeologický výskum a prieskum minerálnych vôd Slovenska v záujme ich lepšieho využitia a ochrany. Ide najmä o poznanie vzniku a rozšírenia minerálnych vôd, ich vzťahu k medicínskym účinkom a podmienok ich ochrany v perspektívnych regiónoch.
· zostavenie hydrogeologickej a hydrogeochemickej mapy Slovenska v mierke 1 : 500 000 v nadväznosti na zostavenú geologickú mapu Slovenska v mierke 1 : 500 000.

· postupné zostavenie máp množstva a dostupnosti podzemných vôd pre jednotlivé územnosprávne celky (okresy, kraje) s hodnotením hydrogeologických pomerov a využiteľného množstva podzemných vôd, aby orgány štátnej správy a samosprávy mohli zodpovedne rozhodovať o zabezpečovaní svojho obyvateľstva pitnou vodou.
· spracovanie celoslovenskej štúdie o dostupnosti zdrojov kvalitnej pitnej podzemnej vody, určenej pre územné samosprávne celky až po úroveň obcí a katastrálnych území v prístupnej forme webového expertného systému.
2.2.
Neobnoviteľné surovinové zdroje  

Oblasť ťažby a využívania nerastných surovín sa stala predmetom podnikania. Štát si ale naďalej zachováva nezastupiteľnú úlohu v procese ich vyhľadávania, overovania a hodnotenia, pretože nerastné suroviny sú v zmysle Ústavy SR národným bohatstvom. V záujme trvalo udržateľného rozvoja spoločnosti štát musí získať komplex geologických informácií potrebných na formulovanie surovinovej politiky štátu,  hodnotenie surovinového potenciálu územia republiky, racionálne využívanie a ochranu domácej surovinovej základne. Za hlavné úlohy v oblasti surovinových zdrojov považujeme:
· výskum zákonitostí vzniku a rozmiestnenia nerastných surovín a hodnotenie ložísk nerastných surovín v úrovni základného a regionálneho geologického výskumu. Poznanie zákonitostí vzniku a rozmiestnenia ložísk nerastných surovín, ako aj zostavenie príslušných ložiskových modelov je podmienkou úspešného vyhľadávania nerastných surovín a hodnotenia surovinového potenciálu. Ložiskové a prognózne hodnotenia jednotlivých regiónov či komodít podstatnou mierou závisia od zmien ekonomických podmienok a pokroku v poznaní ložiskových modelov. 

· palivovo-energetická analýza. Je potrebné zamerať sa na analýzu a hodnotenie palivovo-energetických surovín, možnosti ich využitia a ekonomickej efektívnosti. Treba pristúpiť k ekonomickému zhodnoteniu evidovaných uhoľných zásob ako k teoretickému potenciálu energetickej bezpečnosti štátu jednotnou metodikou, ktorá by na prognózne zaujímavých ložiskách vyústila do štúdie realizovateľnosti. Z hľadiska využitia už vydobytých častí uhoľných ložísk sa treba zamerať na analýzu a výskum možnosti splyňovania hnedého uhlia „in situ“. Zvláštny metodický prístup vyžaduje prognózne hodnotenie energetických surovín, kde sa pozornosť sústreďuje na modelové spracovanie, bilancovanie a priestorové definovanie dosiaľ neobjaveného uhľovodíkového potenciálu. 

· vyhľadávanie nových a netradičných zdrojov nerastných surovín, alternatívne domáce zdroje k dovážaným nerastným surovinám. Prioritne je nevyhnutné zamerať sa najmä na prírodné sorbenty alebo suroviny vhodné na prípravu sorbentov na odstraňovanie toxických látok z vôd, na odsírovanie a čistenie dymových plynov, izoláciu rádioaktívneho a toxického odpadu, prírodné hnojivá a pod.

· výskum technologických vlastností nerastných surovín. Na území SR sa vyskytuje len málo druhov surovín, ktoré by sa mohli použiť v prírodnom stave aj na náročnejšie účely. Preto je potrebné technologický výskum nerastných surovín zamerať na výskum tradičných surovín s netradičným využitím, ako aj na výskum tých netradičných surovín, ktoré sa vo svete už bežne využívajú. 
· výskum a prieskum vplyvu surovinových zdrojov a ich ťažby na životné prostredie. Neobyčajne závažný problém v súvislosti s využívaním domácich zdrojov nerastných surovín v podmienkach trvalo udržateľného rozvoja spoločnosti je minimalizácia dosahu na životné prostredie, a to vrátane ekologických záťaží. 
· hodnotenie ložísk nerastných surovín z hľadiska trvale udržateľného rozvoja pozostávajúce z hodnotenia ekonomických, environmentálnych a sociálnych vplyvov na štát a región. Je nielen základnou podmienkou ich využiteľnosti, ale aj podmienkou riešenia stretov záujmov v rámci územného plánovania a podmienkou návratnosti investovaných prostriedkov pri prevode ložísk do správy potenciálnych ťažiarov. Podľa potreby legislatívy EU aktualizovať spracovanie návrhu novej kategorizácie nerastných surovín pre potrebu jednotnosti v štátoch Európskej únie a kritériá OSN. S týmto zámerom súvisí aj vypracovanie nového systému evidencie nerastných surovín tak, aby sa dosiahla kompatibilita s inými štátmi EÚ.  

· problematika agrogeológie. Pre problematiku agrogeológie treba rozpracovať metodické postupy hodnotenia vplyvu horninového substrátu pri vstupe nežiaducich prvkov a zlúčenín do pôd a rastlín a rozpracovať možnosti pozitívnej kultivácie pôd aplikáciou prírodných geologických materiálov (kultivátorov, sorbentov) vrátane minimalizácie ekologických záťaží geogénneho aj antropogénneho pôvodu.
2.3.
Zdroje geotermálnej energie

Slovenská republika má vďaka svojim prírodným podmienkam významný potenciál geotermálnej energie, ktorý na základe doterajších výskumov a prieskumov je predbežne vyčíslený na 5 538 MWt. Ide o alternatívny zdroj energie, územne rozptýlený, ktorého využívanie má z hospodárskeho hľadiska nielen ekonomický, ale aj ekologický význam. Je preto mimoriadnym záujmom štátu vytvoriť podmienky na urýchlené využitie tohto potenciálu.

Koncepcia nadväzuje na doterajší geotermálny výskum a prieskum,  vďaka ktorému sa geotermálna energia u nás využíva v 38 lokalitách  s tepelne využiteľným výkonom 142,75 MWt (938,6 l/s geotermálnych vôd). Zdroje geotermálnej energie sú na Slovensku totiž reprezentované predovšetkým geotermálnymi vodami, ktoré sa využívajú v poľnohospodárstve, na vykurovanie a na rekreáciu. V záujme vytvorenia podmienok na využívanie geotermálnej energie a v nadväznosti na doterajšie výsledky v skúmaní geotermálnej energie považujeme za potrebné riešenie týchto úloh:

· pokračovanie regionálneho hydrogeotermálneho hodnotenia s určením množstva geotermálnych vôd a geotermálnej energie vo vymedzených perspektívnych hydrogeotermálnych oblastiach, resp. štruktúrach Slovenska (rozpracovaných, resp. nepreskúmaných) s využitím overovacích geotermálnych vrtov, financovaných aj zo štátneho rozpočtu. Na Slovensku je 26 perspektívnych oblastí, z toho 7 je zhodnotených. Každý rok by sa mala jedna nová úloha začať a jedna skončiť. S tým súvisí aj hodnotenie útvarov geotermálnych vôd v zmysle rámcovej smernice o vode 2000/60/ES.

· zostavenie geotermálnych máp Slovenska v mierke 1 : 200 000 a 1 : 500 000 s príslušnými katalógmi dokumentačných bodov po skončení regionálneho hydrogeotermálneho hodnotenia všetkých vymedzených hydrogeotermálnych oblastí Slovenska.

· vytvorenie databázy zdrojov geotermálnej energie Slovenska vo forme GIS-u a udržiavanej internetovej stránky, ktorá doplní a aktualizuje informácie z Atlasu geotermálnej energie Slovenska. Databáza umožní prístup k detailnej informácii o geotermálnych vrtoch nielen ústredným orgánom a orgánom štátnej správy, ale aj predstaviteľom samospráv, ktorí sa čoraz častejšie zaujímajú o problematiku využívania geotermálnej energie ako obnoviteľného zdroja energie.

· realizácia regionálneho výskumu na zhodnotenie zdrojov geotermálnej energie Slovenska s veľmi nízkou teplotou na ich využitie v energetike pomocou tepelných čerpadiel.

· zameranie na izotopový výskum zdrojov geotermálnych vôd s cieľom riešiť genetické vzťahy vzniku a tvorby týchto vôd pre potreby ich kvantifikácie a náležitej ochrany.

· začatie monitoringu vybraných geotermálnych vrtov s cieľom posúdiť vplyv exploatácie geotermálnych vôd na teplotno-tlakové pomery v danej hydrogeotermálnej štruktúre a možnosti vzájomného ovplyvňovania využívaných zdrojov.

2.4. Inžinierska geológia

Inžinierskogeologický výskum a prieskum skúma geologické prostredie a procesy prebiehajúce v ňom s cieľom optimálneho využívania územia, budovania rozličných typov stavebných diel, ako aj ochrany a ďalšieho rozvoja životného prostredia. Informácie získané inžinierskogeologickým výskumom a prieskumom sú v územnom plánovaní a technickom projektovaní potrebné na:

· riešenie problémov urbanizácie krajiny z hľadiska optimálneho využívania geologického prostredia,

· posúdenie vhodného spôsobu zakladania a účelnosti vybudovania stavebných diel v danom geologickom prostredí vrátane výberu najvhodnejšieho typu konštrukcií, efektívnych postupov ich výstavby, ako aj výberu hornín ako stavebného materiálu,

· zabezpečenie dlhodobej funkčnosti a bezpečnosti stavieb opatreniami proti existujúcim alebo potenciálnym nepriaznivým geologickým procesom, ale aj na prognózovanie  nepriaznivého vplyvu stavebných diel na životné prostredie,

· realizáciu sanačných opatrení a následné monitorovanie kontroly ich účinnosti pri vzniku havárií spôsobených prírodnými činiteľmi alebo nevhodnými antropogénnymi zásahmi.

Inžinierskogeologické údaje sú často rozhodujúcim predpokladom zabezpečenia ochrany života, zdravia a majetku človeka, ako aj kvality životného prostredia spoločnosti. 

V súlade s uvedenými úlohami sa výskum a prieskum v rámci inžinierskej geológie bude orientovať na nasledujúce okruhy problémov:
· monitorovanie geologických faktorov životného prostredia. Ide o priebežné hodnotenie súčasného stavu geologického prostredia a prognózovanie jeho zmien. V súlade s celospoločenskými požiadavkami sa metodika monitorovania zameria na postupný prechod k odvodeniu varovných úrovní vybraných pozorovaných parametrov a k on-line odovzdávaniu informácií o ich prekročení. Monitorovanie geologických faktorov sa vykonáva v rámci Čiastkového monitorovacieho systému Geologické faktory (ČMS GF), ktorý je súčasťou Monitorovacieho systému životného prostredia Slovenskej republiky (ČMS SR). Informačnou nadstavbou ČMS GF je Parciálny informačný systém (PIS GF), ktorý je súčasťou Informačného systému o životnom prostredí.

· výskum, registrácia a hodnotenie svahových deformácií a iných geodynamických javov z hľadiska zostavovania máp hazardu a rizika spôsobeného jednotlivými geodynamickými javmi, ako aj máp multihazardov, zohľadňujúcich súčasné nepriaznivé pôsobenie viacerých javov (najčastejšie svahových pohybov, erózie, povodní a pod.).

· získavanie a spracovanie regionálne platných inžinierskogeologických charakteristík hornín na hodnotenie základových pomerov pre spoľahlivý návrh geotechnických konštrukcií.
· inžinierskogeologické mapovanie mestských aglomerácií a územných celkov v mierkach 1 : 10 000 a 1 : 25 000 na riešenie problémov urbanizácie a využitia krajiny. 
· špeciálne a účelové inžinierskogeologické mapovanie (mapy vhodnosti využitia územia na daný účel, zostavované rôznymi valorizačnými postupmi) vrátane máp vhodnosti územia na skládky odpadu a toxického odpadu. 
· spracovanie inžinierskogeologických podkladov na záchranu kultúrno-historických objektov a národných pamiatok.

· inžinierskogeologický prieskum pre pozemné a inžinierske stavby (vrátane líniových, podzemných, energetických, vodohospodárskych a ďalších stavieb).

· vyhotovenie databázy zahŕňajúcej informácie o momente vzniku a o rozsahu vplyvov  geologických procesov na hodnotené územie (t. j. o stupni a rozsahu poškodenia hospodárskej infraštruktúry s  finančným vyčíslením strát). Údaje sú potrebné na hodnotenie geologických rizík, postupné spresňovanie časovej prognózy rizika a odvodenie objemu nákladov na trvalo udržateľný rozvoj.

2.5. Geochémia životného prostredia

Z hľadiska kvality života a zdravia obyvateľstva – zabezpečenia bezchybnej pitnej vody a potravín, ako aj z hľadiska ochrany ekosystémov a celej živej prírody je nevyhnutné systematické a kontinuálne poznávanie prirodzeného zloženia a stavu znečistenia geologických zložiek prírodného prostredia (podzemných a povrchových vôd, sedimentov, pôd a hornín) toxickými prvkami a látkami a pochopiť zákonitosti ich distribúcie a redistribúcie, migrácie a formy výskytu v prírodnom prostredí. Len na základe takýchto poznatkov je možné rozhodovať o preventívnych opatreniach a postupnej eliminácii negatívneho vplyvu toxických prvkov a látok prírodného a antropogénneho pôvodu na ekosystémy a ich potenciálny vplyv na zdravie obyvateľstva. Popri anorganických zložkách narastá dôležitosť sledovania organických látok v jednotlivých systémoch životného prostredia. Výskum vzájomných vzťahov a interakcií zložiek životného prostredia sa rieši formou syntetických máp a nadstavbových interpretácií vrátane modelov. Dôležitá bude súčinnosť s rezortom pôdohospodárstva a zdravotníctva. Za najzávažnejšie považujeme najmä tieto úlohy:

· zisťovanie primárneho a sekundárneho obsahu jednotlivých prvkov a látok v podzemných a povrchových vodách, horninách, pôdach a riečnych sedimentoch a ich sprístupnenie formou geochemických databáz, GIS-ov, máp a atlasov. Na základe existujúcich geochemických údajov je potrebné doplniť súbor geochemických atlasov SR o geochemický atlas povrchových vôd.
· optimalizácia a aktualizácia environmentálno-geochemických metodík hodnotenia a mapového zobrazenia jednotlivých abiotických zložiek životného prostredia.
· štúdium foriem výskytu (špeciácií) chemických prvkov, najmä toxických kovov, v pôdach a sedimentoch s ohľadom na ich bioprístupnosť, mobilitu a biotoxicitu.

· hodnotenie dosahu kontaminácie geologického prostredia na kvalitu života a zdravie ľudí. Je nutné zhodnotiť prestup kontaminácie z geologického prostredia do potravového reťazca a ľudí a realizovať regionálne medicínsko-geochemické výskumy v kontaminovaných regiónoch SR.
· hodnotenie podzemných a povrchových vôd z hľadiska ich chemického stavu. Ide o požiadavku vytvárať metodické hodnotiace postupy pre potreby implementácie rámcovej smernice o vode a prakticky ich rozvíjať pre potreby vodohospodárskej praxe, definovať hodnoty koncentrácie prírodného pozadia a prahové hladiny pre rôzne typy geologických matríc. 
· spracovanie klasifikačného systému geochemických limitov kvality životného prostredia Slovenska. V ich rámci je potrebné zhodnotiť aj potenciálny dosah globálnych klimatických zmien na geochemické pomery a geochemickú stabilitu územia SR.
· vybudovanie  rýchlo a široko prístupného informačného systému o stave, predikcii a eliminácii rizík z dosahu geochemických faktorov. Je potrebné metodicky a prakticky vypracovať systémy hodnotenia dosahu geochemických faktorov na kvalitu života.   

· vypracovanie kritérií hodnotenia využitia krajiny z geochemického hľadiska. Znamená to vytvoriť relevantné podklady pre potreby územného plánovania a environmentálnej politiky štátu.

2.6. Environmentálne záťaže

Na základe predbežných štúdií a odhadov sa na Slovensku nachádza okolo 30 000 pravdepodobných (zatiaľ nepotvrdených) environmentálnych záťaží, z ktorých mnohé (asi 5 %) predstavujú závažné nebezpečenstvo pre zdravie človeka a ekosystém. Environmentálne záťaže vznikali v priebehu mnohých rokov a proces ich odstraňovania nie je krátkodobou záležitosťou. Má však obrovský význam, pretože veľkou mierou prispeje k zlepšeniu stavu životného prostredia na Slovensku. Z tohto pohľadu je potrebné:

· dopracovať a prijať zákon o environmentálnych záťažiach, súvisiace vykonávacie predpisy a metodické postupy v zmysle smerníc EÚ,
· realizovať inventarizáciu environmentálnych záťaží na Slovensku a vybudovať jednotný informačný systém environmentálnych záťaží,

· vytvoriť systematickú prioritizáciu environmentálnych záťaží v SR, opierajúcu sa o presne stanovené kritériá v zmysle prijatých právnych predpisov, realizovať ich prieskum a vyhodnotiť ich pomocou rizikovej analýzy,

· podniknúť kroky vedúce k spoločenskému a politickému uznaniu problému (najmä práca s verejnosťou, osveta, vzdelávanie a pod.);
· vypracovať atlas sanačných metód pre kontaminované vody, pôdy a horninové prostredie.
2.7. Mapy geofaktorov životného prostredia

Doteraz zostavené mapy geofaktorov životného prostredia (mapy GF ŽP) (pokryté asi 70 % územia SR, príloha č. 3) sú významným a často využívaným prostriedkom pre orgány štátnej správy a iné subjekty najmä na územné plánovanie, projektovanie na všetkých úrovniach a ochranu životného prostredia. Pretože ich tvorba sa začala v roku 1991, z hľadiska možností získania komplexnej informácie z doteraz realizovaných regiónov sú sčasti nedostupné v interaktívnej elektronickej forme. Takto prístupné sú až mapy zostavené po roku 2000, a to vďaka smernici MŽP SR č. 2/2000. Do roku 1995 sa mapy zostavovali v súlade s vtedajšou úrovňou výpočtovej techniky, teda „iba“ tlačou, pričom zdrojové údaje nie sú spojené s mapou a súradnicovým systémom. Ďalšou nevýhodou je vývoj v oblasti environmentálnych štandardov a noriem, ktorý v súčasnosti platné smernice na zostavovanie máp GF ŽP nemôžu zohľadňovať. Preto je potrebné niektoré z nich modifikovať. Podobne z praxe vyplynuli určité požiadavky na modifikáciu existujúcich smerníc a metodík, podľa ktorých sa súbor máp zostavuje. Z tohto hľadiska je potrebné zabezpečiť:

· modifikáciu a novelizáciu smerníc na zostavovanie súboru máp GF ŽP,
· optimalizáciu a aktualizáciu dokončených máp GF ŽP,
· kompletné pokrytie územia Slovenska mapami geofaktorov ŽP.
2.8. Úložiská rádioaktívneho odpadu a oxidu uhličitého

Zvyšujúce sa energetické nároky spoločnosti sú vážnym problémom nielen v súčasnosti, ale budú ním najmä v budúcnosti. Vzhľadom na globálne klimatické zmeny sa zvyšuje podpora energetických zdrojov, ktoré nemajú výrazný vplyv na zloženie atmosféry. Alternatívne zdroje energie (solárna, veterná, geotermálna atď.) však neposkytujú dostatočnú kapacitu, a tak sa uvažuje o výraznejšej podpore jadrovej energetiky. Významným problémom jadrovej energetiky (ekonomickým, technickým aj etickým) je však doriešenie zadnej časti palivového cyklu – problému trvalého riešenia vyhoreného jadrového paliva (VP) a vysoko rádioaktívneho odpadu (VAO). Existuje viacero možností úpravy VP a VAO, v každom prípade však vzniká zvyšok, ktorého trvalé uloženie v povrchových úložiskách nie je z hľadiska bezpečnosti a ochrany životného prostredia akceptovateľné. V súčasnosti je najviac preferovaná možnosť riešenia problému VAO ukladanie v hlbinnom geologickom úložisku (HÚ). Vývoj HÚ je zložitý dlhodobý proces, v ktorom má geológia nezastupiteľnú kľúčovú úlohu, najmä vo fáze výberu a hodnotenia potenciálne vhodných lokalít.

Na Slovensku sa vývoj HÚ realizuje prakticky od vzniku Slovenskej republiky, keď nadviazal na predchádzajúci výskum. V súčasnosti existuje významná báza geologických poznatkov o vhodnosti územia SR na realizáciu HÚ – stanovenie kritérií hodnotenia, výber prieskumných území, stanovenie geologických parametrov bezpečnostných analýz atď. Na tieto poznatky je potrebné nadviazať a ďalej rozvíjať geologické poznanie v súlade s celosvetovým trendom. Úlohou štátu je prostredníctvom príslušných organizácií (MH SR, Národný jadrový fond, JAVYS, MŽP SR, UJD SR) zabezpečovať a  garantovať odborné a bezpečné riešenie tohto problému. Z hľadiska geologických aspektov vývoja HÚ na Slovensku je v nasledujúcom období potrebné zabezpečiť:

· kontinuálnu dlhodobú podporu metodického rozvoja a garanciu odborného rozvoja riešenia problematiky,
· charakterizáciu geologických vlastností vybraných prieskumných lokalít v prostredí granitov a ílových sedimentov na základe terénnych a experimentálnych informácií,
· vývoj geologických modelov vybraných prieskumných lokalít,
· smerovanie geologických prác na výber vhodnej lokality, 

· zabezpečenie významných geologických informácií na riešenie bezpečnostných analýz.
V súčasnosti je podstatné, aby Slovensko ako jeden zo signatárov Kjótskeho protokolu pristúpilo k reálnemu znižovaniu produkcie CO2. Tento aspekt patrí do tzv. CCS-aktivít (carbon dioxide capture and storage) – zachytávanie a ukladanie oxidu uhličitého v podzemných priestoroch, akými sú v súčasnosti definované zvodnence regionálneho rozsahu, vyťažené naftové a plynové štruktúry, ako aj neťažené alebo vyťažené uhoľné ložiská. Okrem toho sa vynára možnosť uskladnenia v ultrabázických, možno aj v bázických horninách formou chemickej väzby na kalcitové minerály. Tieto štruktúry bude nutné zmapovať, resp. prehodnotiť, stanoviť nielen ich hĺbkové a morfologické pomery a kapacitné možnosti, ale aj monitorovať ich okolie po uložení CO2 do štruktúry a po jej naplnení. 

2.9. Geofyzika

Geofyzika sa stala neoddeliteľnou súčasťou prakticky všetkých typov geologického výskumu a prieskumu. Platí to aj pre oblasť hazardov, kde geofyzikálne fenomény predstavujú tak priamu, ako aj sprostredkovanú hrozbu pre životné prostredie.  Fyzikálne prejavy sú súčasne aj indikátorom ďalších geologických hazardov, ktoré je možné na základe týchto prejavov včas rozpoznať, a na základe toho prijať príslušné ochranné opatrenia. K hlavným geofyzikálnym fenoménom patrí oblasť vzniku a šírenia elastického vlnenia známeho ako zemetrasenie, rádioaktivita a dôsledky rozpadu nestabilných rádionuklidov a oblasti vysokých gradientov elektromagnetického poľa. Všetky tieto fenomény sú úzko spojené so zložením a štruktúrou horninového prostredia a s procesmi, ktoré v nich prebiehajú. Za hlavné úlohy v tejto oblasti považujeme:

· zostavovanie základných a účelových geofyzikálnych máp, profilov, trojrozmerných a štvorrozmerných modelov vybraných území SR, najmä pre potreby úložísk VAO, CO2, zdrojov podzemných vôd a geotermálnej energie, 
· kompletizáciu databáz seizmických profilov a atlasu vertikálnej elektrickej sondáže (VES) na cielené riešenie širokého spektra problémov v aplikovanej geológii,
· koordináciu geofyzikálnych činností pri monitorovaní geologických fenoménov, napĺňanie a prevádzkovanie informačného systému geologických hazardov pre potreby rizikového manažmentu štátnej správy,
· pokračovanie v zostavovaní máp radónového rizika s orientáciou na mapy vo veľkých mierkach pre intravilány a extravilány perspektívnej výstavby a na mapovanie kritických miest v koordinácii s výsledkami radiačnej hygieny,
· analyzovanie doterajších výsledkov meraní elektromagnetických polí so zameraním na koreláciu zistených vysokých gradientov s geologickými fenoménmi, a najmä v oblastiach intravilánov a dopravných zariadení realizovanie detailného prieskumu a monitorovania časových zmien intenzity gradientov. 

3. Databázy, informačné systémy a digitalizované mapy

Informácie získané geologickým výskumom a prieskumom sú efektívne využiteľné len za podmienky všeobecnej a jednoduchej dostupnosti. Tvorba Geologického informačného systému (GeoIS), ktorý sprístupňuje reprodukovateľné existujúce a novozískané geologické informácie užívateľom, je jednou z prvoradých úloh slovenskej geológie.
3.1. Geologický informačný systém (GeoIS)
Štátny geologický ústav Dionýza Štúra je nositeľom geologickej časti informačného systému životného prostredia SR. V zmysle koncepcie Rezortného informačného systému MŽP SR buduje:

· informačný systém odborných činností:
·  registre geologickej preskúmanosti (Geofond),
·  geologický informačný systém (GeoIS);
· informačný systém vedecko-technických informácií (Ústredná geologická knižnica, archív);
· informačný systém monitoringu, jeho parciálny informačný systém geologické faktory, ktorý patrí do pôsobnosti strediska ČMS Geologické faktory.
Z hľadiska potreby a využiteľnosti geologických informácií treba v nasledujúcom období pristúpiť najmä k rozvoju informačnej infraštruktúry GeoIS-u založenej na výsledkoch odbornej činnosti. Rozvoj je nevyhnutné zamerať predovšetkým na:

· budovanie centrálneho údajového skladu geologických informácií,
· zriadenie, správu a aktualizáciu mapového servera,
· zefektívnenie a štandardizáciu tokov informácií, zavedenie a používanie jednotných metodík, technológií a pracovných postupov na základe unifikácie informačných technológií vrátane odbornej garancie pre každú definovanú údajovú oblasť,
· zriadenie a sprístupnenie digitálneho archívu záverečných správ, vybraných knižničných fondov a odborných publikácií,
· rozvoj metodiky a aplikácie technológií GIS v rámci budovania národných údajových báz,
· sprístupňovanie geologických informácií prostredníctvom Geologického informačného portálu,
· zabezpečenie technickej podpory a systémovej správy GeoIS-u.
Získané skúsenosti zo začiatkov budovania GeoIS-u je potrebné zúročiť pri práci v národných a medzinárodných pracovných skupinách zaoberajúcich sa predovšetkým štandardizáciou digitálnych máp prehľadných mierok, vývojom medzinárodne platného geovedného údajového modelu, štandardizáciou metapopisov geovedných údajových zdrojov a v neposlednom rade aj implementáciou medzinárodne záväzných smerníc.

3.2. Geofond
Geofond buduje a prevádzkuje celoslovenský archív záverečných správ z úloh geologického výskumu a prieskumu a buduje archív hmotnej dokumentácie. Z týchto archívnych materiálov, ale aj iných informačných zdrojov Geofond vytvára špecializované registre geologickej preskúmanosti. Vytvorené registre sú však samostatné, a preto je potrebné vytvoriť komplexný informačný systém Geofondu ŠGÚDŠ, ktorý by mal vyriešiť nielen kompatibilitu, ale aj odstránenie duplikátov údajov v registroch, zníženie diskového zaťaženia, tvorbu jednotných kódovníkov, zabezpečiť štandardizáciu údajov v zmysle INSPIRE a NIPI, ale najmä tvorbu spoločnej centrálnej databázy, ktorú bude možné využívať ako službu pre všetky ostatné informačné systémy.

Komplexný informačný systém Geofondu ŠGÚDŠ by mal pozostávať z čiastkových informačných systémov prieskumných území, surovinového potenciálu Slovenska, starých banských diel a poddolovaných území, hmotnej geologickej dokumentácie, skládok, zosuvov, vrtov, environmentálnych záťaží, mapovej preskúmanosti, geofyzikálnej preskúmanosti a archívu ZS (digitalizovaných písomných aj grafických archívnych materiálov). Výsledkom bude centrálna geologická databáza zverejnená na informačnom portáli ŠGÚDŠ, Geofondu. Za hlavné úlohy v tejto oblasti považujeme:

· vytvorenie komplexného informačného systému Geofondu ŠGÚDŠ,
· dokončenie transformácie registra geofyzikálnej a vrtnej preskúmanosti do elektronickej podoby,
· dokončenie transformácie registrov do systému Oracle,
· zabezpečenie systémového zberu informácií formou registračných listov ako súčasti ZS,
· v problematike registra starých banských diel vykonať registráciu v oblastiach zrušených aj existujúcich dobývacích priestorov,
· v oblasti hmotnej dokumentácie vytvoriť právnu normu o spôsobe uchovávania hmotnej geologickej dokumentácii a o jej evidencii.
4. Výchovno-vzdelávacia činnosť a propagácia geológie

Výchovno-vzdelávacia činnosť v oblasti geológie a jej propagácia je neoddeliteľnou súčasťou koncepcie. Len kvalitne vzdelaná nová generácia geológov bude schopná nadviazať na doterajšie výsledky a prevziať štafetu poznania a praktických aplikácií. Len spoločnosť s vysokým geologickým povedomím bude vedieť dôsledne využiť geologické informácie v prospech trvalo udržateľného rozvoja a chrániť neživú prírodu a jej zdroje pred devastáciou.

4.1. Výchovno-vzdelávacia činnosť

Za prioritné úlohy v oblasti geologického vzdelávania považujeme:

· navrátenie geológie medzi voliteľné predmety na gymnáziách v súlade s koncepciou rozvoja výchovy a vzdelávania v Slovenskej republike.
· návrh na zavedenie povinnej výučby geológie na učiteľských kombináciách pre absolventov, ktorí v súčasnosti vyučujú geológiu na gymnáziách.  
· rozšírenie a skvalitnenie výučby geológie na negeologických smeroch vysokoškolského štúdia (geografia, environmentalistika, pedagogické kombinácie, stavebníctvo, poľnohospodárstvo a ďalšie).

· sústavné skvalitňovanie výučby geológie na vysokých školách. Študijné plány musia zohľadňovať tak pokrok v poznaní a rozvoj nových metód výskumu, ako aj zmenu dominantnej orientácie na aplikovanú geológiu vrátane oblasti ochrany a tvorby životného prostredia. Dôležité je vytvárať podmienky na výučbu terénnych aspektov geológie a geologického mapovania, aby sa postupne nestratil kontakt s prírodnou realitou. 

· zvýšenie úrovne doktorandského štúdia, využívajúc možnosti medzinárodnej spolupráce a možnosti zapojenia externých učiteľov a školiteľov. Dôležitou súčasťou doktorandského štúdia je prístup študentov k aktuálnym publikáciám, priama účasť študentov na riešení výskumných úloh a prístup študentov k najmodernejším metódam výskumu. 

4.2. Propagácia geológie a ochrany neživej prírody

Využitie geologických poznatkov a ochrana neživej prírody a jej zdrojov ako podmienky trvalo udržateľného rozvoja spoločnosti je priamo úmerná geologickému povedomiu občanov. Je preto v záujme celej spoločnosti toto povedomie vhodnou formou zvyšovať. Ide najmä o:
· rozvoj dočasných aj trvalých muzeálnych expozícií s geologickou tematikou v regionálnych a lokálnych múzeách, poukazujúcich aj na úlohy geológie a geologických poznatkov pri zabezpečovaní potrieb spoločnosti a nutnosť ochrany horninového prostredia ako súčasti životného prostredia človeka.

· propagáciu geológie a jej úlohy pri zabezpečovaní potrieb spoločnosti formou internetového portálu,  populárno-vedeckých publikácií, informačných bulletinov a propagácie v médiách.
4.3. Geoparky a geologicko-turistické mapy

Geologické a geomorfologické črty určitých území sú neoddeliteľnou súčasťou prírodného dedičstva, ktoré rovnako ako kultúrne dedičstvo predstavuje objekt ťažko vyčísliteľnej ceny. Tieto objekty, resp. územia svojou atraktivitou plnia nielen krajinársku, ale aj edukačnú funkciu. Konštituovanie geoparku má sledovať tri hlavné ciele:

· využitie geologickej lokality ako výchovného a vzdelávacieho prostriedku v geologických vedách a environmentálnych záležitostiach  pre najširšie vrstvy spoločnosti, 
· náplň geoparku by mala byť prostriedkom na zabezpečenie trvalo udržateľného rozvoja príslušného územia, resp. jeho blízkeho okolia, 
· zabezpečenie stupňa ochrany a konzervácia náplne geoparku pre budúce generácie.

Koncepcia geoparkov by sa mala rozvíjať v dvoch rovinách:

· virtuálny geopark – vybudovanie informačného systému významných geologických lokalít,
· reálne geoparky v lokalitách (oblastiach). 

Okrem geoparkov sa počíta s pokračovaním vydávania geologicko-turistických máp vybraných regiónov Západných Karpát.
5. Realizácia koncepcie geologického výskumu a prieskumu

Z hľadiska charakteru vykonávaných geologických prác geologický zákon a vyhláška MŽP SR k tomuto zákonu rozlišuje základný geologický výskum, regionálny geologický výskum, ložiskový geologický prieskum, hydrogeologický prieskum, inžinierskogeologický prieskum a prieskum geológie životného prostredia. Na toto členenie sa budeme v nasledujúcom texte odvolávať.

Realizácia koncepcie geologického výskumu a prieskumu sa bude zabezpečovať prevažne zo zdrojov sekcie geológie a prírodných zdrojov MŽP SR. Predpokladáme ročný finančný objem zo štátneho rozpočtu približne v terajšej výške, t. j. okolo 200 mil. Sk, v čom bude výraznou mierou premietnutý príspevok pre Štátny geologický ústav Dionýza Štúra. V oblasti geologického výskumu sa zabezpečí v súlade so schválenou koncepciou štátnej vedeckej a technickej politiky, zákonom o vede a technike a zákonom o Agentúre na podporu vedy a techniky. Na realizácii koncepcie sa budú podieľať:
· Štátny geologický ústav Dionýza Štúra, ktorý je poverený výkonom štátnej geologickej služby pre komplexný geologický výskum a prieskum územia Slovenskej republiky. Dominantným poslaním ŠGÚDŠ je regionálny geologický výskum, archivácia a sprístupňovanie výsledkov geologických prác a tvorba geologického informačného systému v súlade s geologickým zákonom. Dôvodom na výkon štátnej geologickej služby je široká oblasť geologických činností nevyhnutných pre trvalo udržateľný rozvoj spoločnosti, ktoré s ohľadom na ich systematickosť a dlhodobý charakter vyžadujú stabilizované tímy kvalifikovaných odborníkov. Skúsenosti vyspelých štátov ukazujú, že jedine geologická služba zriadená štátom vie plne zabezpečiť súčasné a budúce potreby spoločnosti v tejto oblasti. Pôsobnosť štátnej geologickej služby vymedzuje geologický zákon. ŠGÚDŠ plní aj funkciu odborného pracoviska sekcie geológie a prírodných zdrojov MŽP SR. V spolupráci so sekciou vypracúva koncepcie geologického výskumu a prieskumu územia Slovenskej republiky, podklady na rozhodnutia sekcie, podklady na verejné súťaže, výberové konania a zúčastňuje sa na schvaľovaní záverečných správ geologických prác.

· Geologický ústav SAV a Geofyzikálny ústav SAV, ktorých poslaním je základný geologický a geofyzikálny výskum v súlade so zákonom o vede a technike a zákonom o SAV.

· geologické pracoviská vysokých škôl, ktorých prvoradým poslaním je výchova študentov, osvetová činnosť a základný aj aplikovaný geologický výskum v súlade so zákonom o vysokých školách.

· podnikateľský sektor (akciové spoločnosti, spoločnosti s ručením obmedzeným, právnické a fyzické osoby) s oprávnením vykonávať rôzne typy geologického prieskumu.

Medzinárodná spolupráca

Medzinárodnou spoluprácou sa zabezpečuje metodický pokrok, vysoká úroveň riešenia úloh, riešenie otázok presahujúcich rámec štátu a spoločné riešenie geologickej stavby, vývoja a iných geologických aspektov pohraničných území. Geologické fenomény sa nekončia na hraniciach štátu. Ich spoločné riešenie so susednými štátmi je predpokladom úspešného riešenia mnohých problémov. Medzinárodnú spoluprácu treba teda považovať za prirodzenú súčasť úloh geologického výskumu. Niektoré medzinárodné projekty vyžadujú podporné projekty z našej strany. Je potrebné využívať aj zmluvy o medzinárodnej vedecko-technickej spolupráci uzavreté MŠ SR, MVRR SR, MH SR a iné, najmä zahraničné zdroje financovania. Medzinárodná spolupráca sa orientuje najmä na:
· účasť v medzinárodných projektoch IGCP, EÚ, KBGA, NATO, CEI a ďalších organizácií.

· bilaterálnu spoluprácu s významnými pracoviskami v zahraničí pri riešení problémov základného geologického výskumu. Touto formou sa rieši aj rozvoj nových metód výskumu a prístup k špičkovým laboratórnym technikám, nedostupným na Slovensku.

· koreláciu geologickej stavby a vývoja, tektonických a litostratigrafických jednotiek a biostratigrafického zónovania.
· tvorbu spoločných geologických máp a odvodených máp v pohraničných územiach.

Edičná činnosť

Edičná činnosť sprístupňuje výsledky geologického výskumu užívateľom a širokej verejnosti doma i v zahraničí a treba ju považovať za prirodzenú súčasť geologických prác. V tejto oblasti považujeme za účelné a potrebné:
· vytvárať podmienky na publikovanie výsledkov geologického výskumu hlavne na geologických pracoviskách ŠGÚDŠ, VŠ a GÚ SAV. V projektoch úloh geologického výskumu treba počítať s publikovaním výsledkov riešenia.

· zabezpečiť vydávanie edícií Vydavateľstva D. Štúra (Slovak Geological Magazine, Mineralia Slovaca a Geologické práce, Správy) a monografií venovaných dôležitým aspektom geológie Slovenska v rámci príspevku ŠGÚDŠ.

· vydávanie časopisu Geologica Carpathica, ktorý je jediným karentovaným časopisom geologického zamerania na Slovensku a podporovať vydávanie ostatných odborných a vedeckých časopisov s geovedným zameraním ako ACTA MONTANISTIKA SLOVACA, Podzemná voda a pod.

· zabezpečovať koordináciou medzi edičnými radami časopisov Geologica Carpathica, Mineralia Slovaca a Slovak Geological Magazine. Tým je možné dosiahnuť vyváženú edičnú politiku s profiláciou časopisu Geologica Carpathica na špičkový karentovaný časopis s prednostnou orientáciou na problematiku Karpát a priľahlých území, časopisu Mineralia Slovaca na širokospektrálny časopis Slovenskej geologickej spoločnosti, orientovaný prednostne na domácu problematiku, a časopisu Slovak Geological Magazine na časopis štátnej geologickej služby, orientovaný prednostne na publikovanie jej výsledkov, výsledkov ostatných geologických úloh financovaných zo štátneho rozpočtu a príspevkov súvisiacich s jej zameraním.

Ústredná geologická knižnica

Kvalitná knižnica je predpokladom využitia výsledkov svetovej vedy v prospech riešenia našich úloh a tým aj predpokladom vysokej úrovne geologického výskumu a prieskumu. Ústredná geologická knižnica ŠGÚDŠ je dnes už jediná kvalitne vybavená geologická knižnica na Slovensku, jej služby presahujú rámec ŠGÚDŠ a slúži celej geologickej komunite Slovenska. Preto je nevyhnutné:

· naďalej aktualizovať databázy GEOREF a GEOBASE,
· sprístupňovať služby knižnice cez internet,
· sprístupňovať služby knižnice učiteľom a študentom VŠ,
· zabezpečovať pravidelné vydávanie geologickej bibliografie Slovenska,
· udržať rozsah objednávaných periodík, resp. ho aj rozširovať o nové významné časopisy,
· vytvárať podmienky na nákup nových monografií.
Referenčné laboratórium

ŠGÚDŠ v súlade so svojím štatútom a príkazom ministra ŽP SR z 25. 3. 1997 č. 1/1997-4.2 zabezpečuje prevádzku referenčného laboratória (RL) Ministerstva životného prostredia SR. Činnosťou RL je zavedený systém na zabezpečovanie spoľahlivosti výsledkov analýz pre environmentálny manažment SR.

Úlohy RL sú zamerané na:

· trvalé zvyšovanie kvality environmentálnych meraní a zabezpečovanie porovnateľnosti výsledkov s  analogickými aktivitami v zahraničí, 

· vykonávanie kontrolných analýz pre projekty financované zo štátneho rozpočtu,
· monitoring geofaktorov ŽP, hodnotenie vplyvov ľudskej činnosti na životné prostredie a  na ekosystémy,
· vývoj a aplikácia nových analytických metód na analýzy geologických materiálov a vzoriek životného prostredia,
· zabezpečenie kontroly kvality slovenských laboratórií formou medzilaboratórnych testov spôsobilosti, 

· príprava a certifikácia referenčných materiálov. 

Sledovanie a udržanie nových trendov v tejto oblasti vyžaduje modernizáciu laboratórií  a inováciu prístrojového vybavenia, zavedenie nových postupov na všetkých stupňoch, začínajúc vzorkovaním cez spracovanie vzoriek a rozklad až po stanovenie jednotlivých zložiek rôznymi technikami.

Za najdôležitejšie metodické, výskumné a aplikačné práce laboratória pokladáme:

· štúdium výskytu a migrácie toxických látok v jednotlivých zložkách životného prostredia –  prírodných vodách, pôdach, sedimentoch, emisiách, rastlinných a biologických materiáloch – a určenie ich foriem viazania a mechanizmu vplyvov na ekosystémy, 

· zavedenie metodík stanovenia metaloidov a organických kovových zlúčenín metódou GC-ICP-MS, HPLC-ICP-MS,
· určovanie izotopových pomerov jednotlivých prvkov (od Li po U), čo umožní identifikovať potenciálne zdroje kontaminácie,
· sledovanie ultrastopového obsahu prvkov v rozličných geologických materiáloch a možnosť určenia izotopových pomerov prvkov včítane vzácnych zemín.

6.
Záver

Racionálne využitie prostriedkov investovaných štátom do oblasti geológie vyžaduje koordináciu úloh základného geologického výskumu, regionálneho geologického výskumu, ložiskového geologického prieskumu, hydrogeologického prieskumu, inžinierskogeologického prieskumu a prieskumu geológie životného prostredia. Cestou k dosiahnutiu takejto koordinácie je rešpektovanie predkladanej koncepcie (po jej schválení vládou SR) všetkými zúčastnenými subjektmi. Dominantnú úlohu v tomto smere musí zohrať sekcia geológie a prírodných zdrojov MŽP SR. Slovenská geologická rada ako poradný orgán ministra ŽP SR sa bude v rámci svojich kompetencií podieľať na stanovení priorít a koordinácií úloh a bude sledovať plnenie tejto koncepcie. 
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