Predkladacia správa

Ministerstvo dopravy Slovenskej republiky predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 452/2021 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“). Predkladaný návrh zákona je vypracovaný ako iniciatívny vzhľadom na skutočnosť, že Plán legislatívnych úloh vlády na rok 2023 nie je. 
Návrh zákona obsahuje ustanovenia, pri ktorých z aplikačnej praxe vyplynula potreba ich doplnenia, resp. spresnenia.
Návrh zákona zároveň reaguje na novely ústavného zákona č. 357/2004 Z. z. o ochrane verejného záujmu pri výkone funkcií verejných funkcionárov, ktorými bola rozšírená jeho pôsobnosť aj na predsedov a podpredsedov Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb a Dopravného úradu, ktorí sa týmto zaradili medzi verejných funkcionárov podľa Čl. 2 ods. 1 písm. zb) ústavného zákona č. 357/2004 Z. z. Je potrebné, aby zákon č. 402/2013 Z. z. o Úrade pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb a Dopravnom úrade a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bol novelizovaný tak, aby nedochádzalo k zmätočnému posudzovaniu, kontrole a aj prípadnému konaniu voči uvedeným verejným funkcionárom z dôvodu duplicitnej právnej úpravy. V zákone č. 402/2013 Z. z. sa však ponecháva oproti ústavnému zákonu prísnejšia právna úprava pokiaľ ide o podmienky výkonu funkcií dotknutých verejných funkcionárov, a to v záujme zaručenia požiadavky nezávislosti regulačných úradov voči verejným, ako aj súkromným subjektom, osobám, vo vzťahu ku ktorým vykonávajú oba úrady svoju pôsobnosť, či politickým tlakom, ktorá vyplýva z príslušnej legislatívy EÚ. 
Predložený návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Účinnosť sa navrhuje 1. júla 2023, keďže návrh zákona neobsahuje ustanovenia, ktoré by si vyžadovali osobitnú lehotu potrebnú na ich implementáciu dotknutými subjektmi.
