PREDKLADACIA SPRÁVA

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh nariadenia vlády“), ako iniciatívny materiál podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Návrh nariadenia vlády sa predkladá z dôvodu potreby prevzatia vykonávacej smernice Komisie (EÚ) 2022/1647 z 23. septembra 2022, ktorou sa mení smernica 2003/90/ES, pokiaľ ide o výnimku pre ekologické odrody poľnohospodárskych rastlinných druhov vhodných na ekologickú poľnohospodársku výrobu (Ú. v. EÚ L 248, 26.9.2022) [ďalej len „vykonávacia smernica (EÚ) 2022/1647“] a vykonávacej smernice Komisie (EÚ) 2022/1648 z 23. septembra 2022, ktorou sa mení smernica 2003/91/ES, pokiaľ ide o výnimku pre ekologické odrody druhov zeleniny vhodné na ekologickú poľnohospodársku výrobu (Ú. v. EÚ L 248, 26.9.2022) [ďalej len „vykonávacia smernica (EÚ) 2022/1648“].
Na základe vykonávacej smernice (EÚ) 2022/1647 a vykonávacej smernice (EÚ) 2022/1648 sa navrhuje upraviť nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení neskorších predpisov doplnením ustanovení vo vzťahu k stanoveniu výnimiek pre skúšanie odlišnosti, vyrovnanosti a stálosti ekologických odrôd poľnohospodárskych plodín a zelenín. Návrhom nariadenia vlády sa vkladá príloha č. 3a, v ktorej sa uvádza zoznam ekologických odrôd druhov, pre ktoré boli stanovené výnimky zo skúšky na odlišnosť, vyrovnanosť a stálosť odrody. Výnimky pre skúšanie odlišnosti, vyrovnanosti a stálosti odrody sú udelené zo súčasne platných technických protokolov Úradu Spoločenstva pre odrody rastlín. V rámci druhov poľnohospodárskych plodín sa výnimky týkajú konkrétne druhu kukurica, jačmeň, pšenica a raž a v rámci zelenín druhov mrkva a kaleráb.
Návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Vzhľadom na predpokladanú dobu trvania legislatívneho procesu je možné predpokladať zachovanie 15 dňovej legisvakačnej doby v súlade s § 19 ods. 5 zákona č. 400/2015 Z. z. o tvorbe právnych predpisov a o Zbierke zákonov Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
[bookmark: _GoBack]Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.




