Dôvodová správa 

A.	Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 200/2019 Z. z. o poskytovaní pomoci na dodávanie a distribúciu ovocia, zeleniny, mlieka a výrobkov z nich pre deti a žiakov v školách v znení neskorších predpisov ako iniciatívny návrh.

Navrhovaným nariadením vlády sa na účely vykonávania školského programu Slovenskej republiky od školského roka 2023/2024 rozširuje zoznam školského ovocia a zeleniny alebo školského mlieka a mliečnych výrobkov, na ktorých dodávanie alebo distribúciu možno v rámci vykonávania školského programu v Slovenskej republike výlučne poskytovať pomoc, o nové poľnohospodárske výrobky ovocia a zeleniny alebo mlieka a mliečnych výrobkov, a zároveň sa ním z tohto zoznamu niektoré poľnohospodárske výrobky ovocia a zeleniny alebo mlieka a mliečnych výrobkov vypúšťajú, a to predovšetkým všetky poľnohospodárske výrobky mlieka a mliečnych výrobkov, ktoré sú uvedené v prílohe V k nariadeniu (EÚ) č. 1308/2013 v platnom znení. Na rovnaký účel sa navrhovaným nariadením vlády upravujú paušálne výšky pomoci na dodávanie alebo distribúciu týchto poľnohospodárskych výrobkov v rámci školského programu vzhľadom na situáciu na trhu a bežné spotrebiteľské ceny týchto poľnohospodárskych výrobkov.

Navrhovaným nariadením vlády sa okrem toho ustanovujú množstevné limity školského ovocia a zeleniny alebo školského mlieka a mliečnych výrobkov, v ktorých ich možno počas jedného realizačného obdobia distribuovať deťom alebo žiakom prijatým v tej istej škole tak, aby na túto ich distribúciu alebo na ich dodávanie škole, ktorá ich takto distribuuje, bolo možné poskytnúť pomoc. Taktiež sa ustanovujú aj množstevné limity školského ovocia a zeleniny alebo školského mlieka a mliečnych výrobkov, v ktorých ich môže distribuovať škola v nej prijatým deťom alebo žiakom, tak, aby na ich dodávanie škole, ktorá ich takto distribuuje, bolo možné poskytnúť pomoc. Tieto množstevné limity sa ustanovujú na množstvo zodpovedajúce úhrnu maximálnych veľkostí porcií školského ovocia a zeleniny alebo školských mliečnych výrobkov pre jedno dieťa alebo žiaka na počet všetkých detí alebo žiakov tej istej školy, na ktorý bola pridelená maximálna výška pomoci na dodávanie alebo distribúciu školského ovocia a zeleniny alebo školských mliečnych výrobkov, a na počet všetkých dní príslušného realizačného obdobia, a na množstvo zodpovedajúce úhrnu piatich porcií v maximálnych veľkostiach podľa § 3 ods. 1 v nadväznosti na prílohu č. 2 alebo na prílohu č. 1 k novelizovanému nariadeniu vlády v príslušnom znení, ktoré môže byť jednému dieťaťu alebo žiakovi v rámci príslušného realizačného obdobia distribuované vopred. Okrem toho sa sprísňuje doterajšia povinnosť žiadateľa, ktorý má schválené poskytovanie pomoci na dodávanie alebo distribúciu školského ovocia a zeleniny alebo školského mlieka a mliečnych výrobkov pre deti alebo žiakov v príslušnom školskom roku, dodávať alebo distribuovať toto školské ovocie a zeleninu alebo toto mlieko a mliečne výrobky pre deti alebo žiakov aspoň počas dvoch realizačných období príslušného školského roka.

Navrhované nariadenie vlády nebude mať vplyvy na rozpočet verejnej správy, na manželstvo, rodičovstvo a rodinu, nebude mať sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, vplyvy na informatizáciu spoločnosti, ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana. Navrhované nariadenie vlády bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie.

[bookmark: _GoBack]Navrhované nariadenie vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, s ostatnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, právne záväznými aktmi Európskej únie, ako aj medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
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