Prekladacia správa

Informácia o plnení úloh Akčného plánu politiky mládeže na rok 2007, ktoré vyplývajú z Koncepcie štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR do roku 2007 sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s bodom B.3, B.4, a B.5 uznesenia vlády SR č. 1213 z 19. 12. 2001 a uznesenia vlády SR č. 15 z 10 .1. 2007. 
Materiál obsahuje hodnotenie plnenia prioritných tém a úloh v jednotlivých sektorových politikách v roku 2007. Hodnotenie plnenia úloh akčného plánu v roku 2007 bolo spracované z podkladových materiálov rezortov a inštitúcií, ktoré boli gestormi plnenia úloh. Zameriava sa na zhodnotenie plnenia úloh tak, ako si ich definovali jednotliví gestori.

Materiál nebol na medzirezortnom pripomienkovom konaní na základe bodu 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR. Materiál má informatívny charakter.
Predkladaný materiál nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť, a preto neobsahuje Doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. 

