Predkladacia správa

Medzinárodné spoločenstvo vrátane Slovenskej republiky sa od prvých chvíľ eskalácie konfliktu na území Gruzínska aktívne zapája do procesu jeho riešenia. Jednotnosť postoja medzinárodného spoločenstva vo vzťahu k ozbrojenému konfliktu v Gruzínsku vyjadruje absolútne zamietavé stanovisko voči použitiu sily a voči vojenskému riešeniu dlhodobo napätej situácie v regióne. V súčasnosti je prvotnou úlohou snaha o mierové riešenie vzniknutej situácie a odstránenie jej následkov na základe princípov medzinárodného práva.

Vyslanie príslušníka ozbrojených síl Slovenskej republiky do pozorovateľskej misie EUMM v Gruzínsku je v súlade so záujmami a prioritami zahraničnej politiky Slovenskej republiky. Pozorovateľská misia EUMM (European Union Monitoring Mission – Pozorovateľská misia Európskej únie) v Gruzínsku je zameraná predovšetkým na monitoring politického vývoja v priestore, voľného pohybu osôb, tovarov a služieb, návratu vnútorne presídlených osôb, dodržiavania ľudských práv, na politické a bezpečnostné aspekty humanitárnej situácie, obnovovanie štruktúr civilnej správy a poskytovanie informácií pre rozhodovací proces v rámci EÚ.

Slovenská republika  podporuje zvýšený záujem a aktivizáciu EÚ vo vzťahu k riešeniu situácie na južnom Kaukaze a je za aktívne zapojenie a jednotný postup EÚ pri hľadaní východiska zo súčasnej krízy.  
Na základe rozhodnutia ministra vnútra Slovenskej republiky budú v pozorovateľskej misii EUMM od 1. februára 2009 pôsobiť dvaja príslušníci Policajného zboru Slovenskej republiky.


Navrhuje sa vyslanie jedného príslušníka ozbrojených síl Slovenskej republiky do pozorovateľskej misie EUMM v Gruzínsku s plánovaným termínom vyslania 1. februára 2009 s mandátom pôsobenia do ukončenia pozorovateľskej misie EUMM v Gruzínsku. Príslušník ozbrojených síl Slovenskej republiky bude pôsobiť v prospech veliteľa EUMM na celom území Gruzínska.  
Materiál nezakladá nároky na dodatočné výdavky zo štátneho rozpočtu, nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Náklady na vyslanie a udržateľnosť príslušníka ozbrojených síl Slovenskej republiky v pozorovateľskej misii EUMM v Gruzínsku  vo výške 57 300.- EUR (1 726 620.- Sk) budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky. 

