SPRÁVA O ÚČASTI VEREJNOSTI NA TVORBE PRÁVNYCH PREDPISOV

Verejnosť bola o príprave návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov informovaná prostredníctvom zverejnenej predbežnej informácie v informačnom systéme verejnej správy Slov-Lex (PI/2024/22).

Predbežná informácia bola zverejnená od 31. januára 2024 do 29. februára 2024 pričom v zmysle pravidiel Jednotnej metodiky je považovaná za formu konzultácií s podnikateľskými subjektami. 

Verejnosť mala možnosť zasielať návrhy a podnety k príprave návrhu zákona, ako aj podávať pripomienky. K predbežnej informácii v rámci procesu pripomienkovania predbežnej informácie boli vznesené konkrétne podnety od zdravotnej poisťovne Dôvera, a. s. a od Úradu pre ochranu osobných údajov SR. Podnety zdravotnej poisťovne Dôvera, a. s. sa týkali konkrétnych aplikačných problémov v oblasti výkonu verejného zdravotného poistenia a viaceré z nich boli do textu návrhu zákona zapracované. Podnet úradu pre ochranu osobných údajov SR sa týkal upozornenia na povinnosť v prípade zmeny úpravy výmeny údajov medzi subjektami rešpektovať platné Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2016/679 z 27. apríla 2016 o ochrane fyzických osôb pri spracúvaní osobných údajov a o voľnom pohybe takýchto údajov.

Žiaden zo zástupcov podnikateľského sektora neprejavil záujem o účasť na konzultáciách.
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