Správa

o výkone práv akcionára v akciových spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva dopravy,

pôšt a telekomunikácií SR

V súčasnosti je v pôsobnosti Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR šesť akciových spoločností so 100% majetkovou účasťou štátu, a to:
Železničná spoločnosť Slovensko, a.s., so sídlom Rožňavská 1, Bratislava,
Železničná spoločnosť Cargo Slovakia, a.s., so sídlom Drieňová 24, Bratislava,
Slovenská pošta, a.s., so sídlom Partizánska cesta 9, Banská Bystrica,
Národná diaľničná spoločnosť, a.s., so sídlom Mlynské Nivy 45, Bratislava,
Technická obnova a ochrana železníc, a.s. (TOOŽ), so sídlom Sad SNP 667/10, Žilina,

Verejné prístavy, a.s., so sídlom Prístavná 10, Bratislava. 
Akcionár, ktorým je štát v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, vykonáva svoje práva v uvedených akciových spoločnostiach prostredníctvom valných zhromaždení týchto spoločností a rozhodnutí jediného akcionára podľa § 190 ods. 1 zákona  č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov (ďalej len „Obchodný zákonník“). Spôsob vykonávania práv jediného akcionára je hodnotený za obdobie od júna 2008 do konca mája 2009 v súlade s bodom B.2. uznesenia vlády SR č. 396/2002.

1. Železničná spoločnosť Slovensko, a.s.

         
Spoločnosť bola založená ako nástupnícka organizácia po zrušení spoločnosti Železničná spoločnosť, a.s., bez likvidácie, rozdelením podľa § 69 ods. 4 Obchodného zákonníka. Akciová spoločnosť Železničná spoločnosť Slovensko, a.s., vznikla 1. januára 2005 zápisom do Obchodného registra Okresného súdu Bratislava I. Spoločnosť vykonáva dopravné a obchodné činnosti na dopravnom trhu. Ide najmä o prevádzkovanie osobnej dopravy na železničnej dráhe (celoštátne a regionálne dráhy).

         
Základné imanie spoločnosti je 212 441 088 € a je rozdelené na 64 ks kmeňových akcií s menovitou hodnotou jednej akcie 3 319 392 €. Akcie znejú na meno a sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s. 

         
Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktorého zloženie je nasledovné:

Ing. Milan Chúpek, PhD. - predseda,

Ing. Igor Krško,
Ing. Ján Kováčik,

Ing. Pavol Gábor,

Ing. Michal Vereš.
Kontrolným  orgánom spoločnosti je dozorná rada, ktorá má šesť členov (z nich dvaja volení zamestnancami). Členmi dozornej rady sú:

Ing. Stanislav Bořuta - predseda,
Ing. Milan Mojš – podpredseda,

Mgr. Matej Augustín,
JUDr. Miroslav Baláž,

Ján Grieč – volený zamestnancami,

Mgr. Jozef Schmidt – volený zamestnancami.
Valné zhromaždenie:

         
V rámci svojej pôsobnosti akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vydal podľa § 190 Obchodného zákonníka  nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:

· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 51/RA-2008 zo dňa 26. júna 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmenu stanov spoločnosti v súvislosti so zmenou predmetu podnikania, zmenou pôsobnosti orgánov spoločnosti a zverejňovaním skutočností ustanovených právnymi predpismi a stanovami spoločnosti.

· Rozhodnutie č. 58/RA-2008 zo dňa 7. augusta 2008, ktorým jediný akcionár schválil výber audítora na overenie riadnej účtovnej závierky spoločnosti za rok 2008, a to spoločnosť BDR, spol. s.r.o.
· Rozhodnutie č. 63/RA-2008 zo dňa 22. septembra 2008, ktorým jediný akcionár súhlasil s uzatvorením záložnej zmluvy na majetok spoločnosti za účelom zabezpečenia II. tranže úveru od spoločnosti EUROFIMA vo výške 13 000 000 € na nákup a modernizáciu koľajových vozidiel v roku 2008.

· Rozhodnutie č. 64/RA-2008 zo dňa 24. septembra 2008, ktorým jediný akcionár schválil riadnu účtovnú závierku spoločnosti za rok 2007, vysporiadanie straty za rok 2007 vo výške 135 889 706 Sk rok 2007, jej prevedením na účet neuhradenej straty minulých rokov. Súčasne akcionár schválil výročnú správu spoločnosti za rok 2007 a zobral na vedomie správu o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2007.

· Rozhodnutie č. 65/RA-2008 zo dňa 2. októbra 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmenu podnikateľského plánu spoločnosti na rok 2008. 

· Rozhodnutie č. 77/RA-2008 zo dňa 3. decembra 2008, ktorým jediný akcionár schválil Strednodobý investičný plán spoločnosti.

· Rozhodnutie č. 90/RA-2008 zo dňa 12. decembra 2008, ktorým jediný akcionár schválil Stratégiu spoločnosti na roky 2009-2015.
· Rozhodnutie č. 13/RA-2009 zo dňa 18. februára 2009, ktorým jediný akcionár schválil Podnikateľský a investičný plán spoločnosti na rok 2009.
· Rozhodnutie č. 21/RA-2009 zo dňa 14. mája 2009, ktorým jediný akcionár schválil zmenu stanov spoločnosti v súvislosti s prechodom na novú menu euro.
· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutie č. 68/RA-2008 zo dňa 13. októbra 2008, ktorým jediný akcionár schválil pravidlá odmeňovania členov orgánov spoločnosti.

· Rozhodnutia č. 79 až 89/RA-2008 zo dňa 11. decembra 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie členov orgánov spoločnosti.
2. Železničná spoločnosť Cargo Slovakia, a.s.

         
Spoločnosť bola založená ako nástupnícka organizácia po zrušení spoločnosti Železničná spoločnosť, a.s., bez likvidácie, rozdelením podľa § 69 ods. 4 Obchodného zákonníka. Akciová spoločnosť Železničná spoločnosť Cargo Slovakia, a.s., vznikla 1. januára 2005 zápisom do Obchodného registra Okresného súdu Bratislava I. Spoločnosť vykonáva najmä prevádzkovanie dopravy na dráhe za účelom prepravy nákladu (vecí) v nákladnej doprave.
         
Základné imanie spoločnosti je 401 646 418,3754 € a je rozdelené na 121 ks kmeňových akcií s menovitou hodnotou jednej akcie 3 319 391,8874 €. Akcie znejú na meno  a sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s. 

         
Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktorého zloženie je nasledovné:
Mgr. Matej Augustín - predseda,
Ing. Anton Jaborek - podpredseda,
Dipl. Ing. Ján Simčo,
Ing. Jaroslav Bajužik,

Ing. Jozef Pavúk.
Kontrolným  orgánom spoločnosti je dozorná rada, ktorá má šesť členov. Z nich sú dvaja volení z radov zamestnancov. Členmi dozornej rady sú:

JUDr. Zdeněk Schraml - predseda,
Ing. Igor Krško,
Dr. Ing. Peter Schlosser,

Ing. Peter Kubala,

Mgr. Jozef Schmidt - volený zamestnancami,

Mgr. Imrich Sloboda – volený zamestnancami.  
Valné zhromaždenie:

V rámci svojej pôsobnosti akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vydal podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:

· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 39/RA-2008 zo dňa 2. júna 2008, ktorým jediný akcionár schválil nadobudnutie 40 % podielu v spoločnosti DURBAN, a.s., za cenu nominálnej hodnoty akcií 404 000,- Sk s cieľom vytvorenia spoločného podniku pre rozšírenie prekládkových a rozmrazovacích kapacít Východoslovenského prekladiska v Čiernej nad Tisou a následné zvýšenie základného imania spoločnosti formou nepeňažného vkladu definovaného v návrhu „Akcionárskej zmluvy medzi spoločnosťami BUDAMAR LOGISTICS, a.s. a Železničná spoločnosť Cargo Slovakia, a.s. týkajúcu sa spoločnosti DURBAN, a.s.“

· Rozhodnutie č. 49/RA-2008 zo dňa 19. júna 2008, ktorým jediný akcionár schválil riadnu účtovnú závierku spoločnosti za rok 2007, vysporiadanie straty za rok 2007 vo výške 252 465 913,97 Sk prevedením na účet neuhradenej straty minulých rokov, výročnú správu spoločnosti za rok 2007, výber audítora – spoločnosť Ernst & Young, k.s., na overenie riadnej účtovnej závierky za rok 2008, vyplatenie odmeny členom dozornej rady spoločnosti a vyplatenie hmotnej stimulácie generálnemu riaditeľovi spoločnosti za jeho funkčné obdobie v roku 2007.

· Rozhodnutie č. 55/RA-2008 zo dňa 28. júla 2008, ktorým jediný akcionár súhlasil s uzatvorením záložnej zmluvy na nehnuteľnosť v k.ú. Nána, a to Rušňové depo Štúrovo, pozostávajúcu z pozemkov a stavieb v hodnote 28 220 000 Sk v prospech Recyklačného fondu, za účelom poskytnutia finančných prostriedkov z Recyklačného fondu.
· Rozhodnutie č. 62/RA-2008 zo dňa 8. októbra 2008,  ktorým jediný akcionár schválil zmenu stanov spoločnosti v súvislosti so zmenou predmetu podnikania.
· Rozhodnutie č. 69/RA-2008 zo dňa 28. októbra 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmenu stanov spoločnosti týkajúcu sa zmeny základného imania spoločnosti v súvislosti s prechodom na novú menu euro.
· Rozhodnutie č. 18/RA-2009 zo dňa 20. apríla 2009, ktorým jediný akcionár schválil podnikateľský plán spoločnosti na rok 2009.

· Rozhodnutie č. 22/RA-2009 zo dňa 15. mája 2009, ktorým jediný akcionár súhlasil s uzatvorením záložnej zmluvy na nehnuteľnosť v k.ú. Liptovský Mikuláš, a to Rušňové depo Liptovský Mikuláš, pozostávajúcu z pozemkov a stavieb v hodnote 757 000 € v prospech Recyklačného fondu, za účelom poskytnutia finančných prostriedkov z Recyklačného fondu.
· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutie č. 56/RA-2008 zo dňa 28. júla 2008, ktorým jediný akcionár schválil Dodatok č. 1 k Zmluve o výkone funkcie predsedu dozornej rady spoločnosti.

· Rozhodnutie č. 75/RA-2008 zo dňa 2. decembra 2008, ktorým jediný akcionár schválil pravidlá odmeňovania členov orgánov spoločnosti.
3. Slovenská pošta, a.s. 

Slovenská pošta, a.s., vznikla dňa 1. októbra 2004 zápisom do Obchodného registra Okresného súdu Banská Bystrica na základe zákona č. 349/2004 Z. z. o transformácii Slovenskej pošty, štátneho podniku. Akciovú spoločnosť založil štát ako jediný akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR zakladateľskou listinou dňa     27. septembra 2004, spísanou vo forme notárskej zápisnice  N 100/2004, Nz 72037/2004.

Akciová spoločnosť vykonáva najmä poskytovanie univerzálnej poštovej služby v rozsahu vymedzenom poštovou licenciou na základe osobitného predpisu, poskytovanie poštových služieb a výkon poštovej prevádzky v rozsahu podania, prepravy a dodania listových, balíkových a peňažných zásielok, ako aj kuriérnu dopravu a ďalšie činnosti zapísané v obchodnom registri.



Základné imanie spoločnosti je 214 300 464 € a je rozdelené na 6 456 ks kmeňových akcií znejúcich na meno s menovitou hodnotou jednej akcie 33 194 €, ktoré sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s. 

Súčasťou majetku akciovej spoločnosti je prioritný investičný majetok predstavujúci minimálnu skladbu zariadení verejnej poštovej siete, ktorá je potrebná na zabezpečenie univerzálnych poštových služieb. Tento majetok má svoju osobitú ochranu podľa § 15 zákona č. 349/2004 Z. z. o transformácii Slovenskej pošty, štátneho podniku v znení neskorších predpisov.


Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktoré je v aktuálnom zložení nasledovné:
Ing. Libor Chrást - predseda,
Ing. Ján Ptačin,
RNDr. Karol Achimský,

Ing. Miroslav Podhora,

Ing. Róbert Sedlák. 
Kontrolným  orgánom spoločnosti je dozorná rada, ktorá má šesť členov, z toho dvaja sú zástupcovia zamestnancov. Členmi dozornej rady sú:

JUDr. Juraj Hatvany - predseda,
Ing. Jozef Tomaník,
Ing. Libuša Baranová,
Bc. Andrej Maas,
JUDr. Marta Kužnárová – volený zamestnancami,

Žofia Lehotská - volený zamestnancami.

Valné zhromaždenie:

V rámci svojej pôsobnosti akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt                    a telekomunikácií SR vydal podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:

· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 54/RA-2008 zo dňa 28. júla 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmenu stanov spoločnosti v súvislosti s doplnením predmetu podnikania spoločnosti. 

· Rozhodnutie č. 17/RA-2009 zo dňa 14. apríla 2009, ktorým jediný akcionár schválil Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2009.
Dňa 6. júna 2008 sa uskutočnilo predstavenstvom zvolané riadne valné zhromaždenie spoločnosti, na ktorom jediný akcionár schválil riadnu účtovnú závierku spoločnosti za rok 2007, výročnú správu spoločnosti za rok 2007, rozdelenie zisku za rok 2007 a výšku tantiém. Za rok 2007 spoločnosť dosiahla zisk vo výške 212 119 546,17 Sk, ktorý bol rozdelený nasledovne: do zákonného rezervného fondu spoločnosti bola prevedená suma 10 606 000 Sk, do fondu na financovanie rozvoja potrieb spoločnosti suma 101 513 546,17 Sk a akcionárovi bola vyplatená dividenda vo výške 100 000 000 Sk. 

Na riadnom valnom zhromaždení jediný akcionár súčasne zobral na vedomie Správu dozornej rady o výsledku preskúmania riadnej účtovnej závierky a návrhu na rozdelenie zisku za rok 2007, Správu dozornej rady o výsledku preskúmania správy o podnikateľskej činnosti spoločnosti a o stave jej majetku za rok 2007 a Správu dozornej rady o plnení úloh uložených valným zhromaždením a o dodržiavaní stanov a právnych predpisov v činnosti spoločnosti za rok 2007.
· Rozhodnutia jediného akcionára týkajúce sa nakladania s majetkom spoločnosti:
· Rozhodnutie č. 53/RA-2008 zo dňa 7. júla 2008, ktorým jediný akcionár udelil predchádzajúci súhlas na kúpu nehnuteľného majetku mimo predmetu podnikania, a to pozemkov a stavby v k.ú. Revúca za kúpnu cenu
7 000 000,-Sk bez DPH v zmysle kúpnej zmluvy uzatvorenej s vlastníkmi nehnuteľností manželmi Ondrejom Dankom a Júliou Dankovou.
· Rozhodnutie č. 66/RA-2008 zo dňa 3. októbra 2008, ktorým jediný akcionár udelil predchádzajúci súhlas na uzatvorenie záložnej zmluvy so Slovenskou sporiteľňou, a.s., predmetom ktorej je zriadenie záložného práva k nehnuteľnostiam vo vlastníctve spoločnosti, ktoré sú predmetom kúpnej zmluvy uzatvorenej so spoločnosťou GRID DEVELOPMENT, s.r.o., ako kupujúcim, za účelom zabezpečenia úveru.
· Rozhodnutie č. 72/RA-2008 zo dňa 3. novembra 2008, ktorým jediný akcionár schválil predaj prebytočného nehnuteľného majetku - pozemkov v k.ú. Tatranská Lomnica v prospech kupujúceho - spoločnosť EDOS, s.r.o., za kúpnu cenu 9 520 000 Sk.

· Rozhodnutie č. 1/RA-2009 zo dňa 13. januára 2009, ktorým jediný akcionár udelil predchádzajúci súhlas na kúpu nehnuteľného majetku mimo predmetu podnikania, a to pozemku v k.ú. Nitra za kúpnu cenu 712 075,95 € bez DPH.
4. Národná diaľničná spoločnosť, a.s. 
Národná diaľničná spoločnosť, a.s., vznikla 1. februára 2005 na základe zákona 
č. 639/2004 Z. z. o Národnej diaľničnej spoločnosti v znení neskorších predpisov zápisom do Obchodného registra Okresného súdu Bratislava I. Spoločnosť vznikla vyňatím časti majetku štátu v správe rozpočtovej organizácie Slovenská správa ciest. Štát ako jediný akcionár spoločnosti v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR založil Národnú diaľničnú spoločnosť, a.s., dňa 21. januára 2005 zakladateľskou listinou spísanou vo forme notárskej zápisnice N 28/2005, Nz 3164/2005. 


Úlohou spoločnosti je zabezpečiť prípravu, realizáciu opráv a výstavbu diaľnic             na základe programov ministerstva, programov schválených vládou SR, vrátane spoločných programov Slovenskej republiky a Európskej únie a medzinárodných zmlúv. Ďalej zabezpečuje výrobu, distribúciu a predaj nálepiek za používanie vymedzených úsekov diaľnic a vyberanie poplatkov za používanie týchto komunikácií pre niektoré motorové vozidlá podľa osobitného predpisu. 



Základné imanie spoločnosti je 2 993 674 252 € a je rozdelené na 1 ks kmeňovej akcie s menovitou hodnotou 2 988 310 098 €, 161 ks kmeňových akcii s menovitou hodnotou 33 194 € a 6 ks kmeňových akcii s menovitou hodnotou 3 320 €. Akcie znejú na meno a sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s.  



Súčasťou majetku akciovej spoločnosti je prioritný infraštruktúrny majetok, ktorým sú  diaľnice, cesty pre motorové vozidlá a cesty podľa schváleného plánu rozvoja diaľnic a ciest vymedzené podľa zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov. Tento majetok má svoju osobitú ochranu podľa § 2 zákona       č. 639/2004 Z. z. o Národnej diaľničnej spoločnosti v znení neskorších predpisov.


Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktoré je v aktuálnom zložení nasledovné:
Ing. Igor Choma - predseda,
Ing. Ľudovít Macháček - podpredseda,
Ing. Ľubomír Golis (vo funkcii od 20.11.2008, do 19.11.2008 bol členom  

                                  predstavenstva  Ing. Vladimír Rigász),
Ing. Rastislav Noskovič,

Ing. Juraj Čermák, CSc.
Kontrolným orgánom spoločnosti je dozorná rada, ktorá má dvanásť členov. V dozornej rade majú svoje zastúpenie aj štyria zástupcovia zamestnancov. Členmi dozornej rady sú:

JUDr. Andrej Holák – predseda (vo funkcii od 5.9.2008, do 4.9.2008 bol členom 

                                    a súčasne predsedom dozornej rady JUDr. Zdeněk Schraml),

Ing. Daniel Škerda,

JUDr. Róbert Lenčeš,

JUDr. Ing. Ján Bílek,

Ing. Vladimír Kozák,
Ing. arch. Ivan Boháč,
Dušan Bublavý,

Ing. Juraj Popluhár,
JUDr. Marcela Haladejová - volený zamestnancami,
Ing. Daniela Pyszková - volený zamestnancami,
Oľga Valachová - volený zamestnancami,

Róbert Werškov - volený zamestnancami. 

Valné zhromaždenie:


Akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vydal v rámci svojej pôsobnosti podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:

· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 52/RA-2008 zo dňa 26. júna 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmenu stanov spoločnosti v súvislosti s doplnením predmetu podnikania.
· Rozhodnutie č. 59/RA-2008 zo dňa 27. augusta 2008, ktorým jediný akcionár schválil riadnu individuálnu účtovnú závierku spoločnosti za rok 2007 a vysporiadanie straty za rok 2007 vo výške 165 126 343,35 Sk, jej prevedením na účet neuhradenej straty minulých rokov.

· Rozhodnutie č. 67/RA-2008 zo dňa 8. októbra 2008, ktorým jediný akcionár schválil Výročnú správu spoločnosti za rok 2007.
· Rozhodnutie č. 16/RA-2009 zo dňa 14. apríla 2009, ktorým jediný akcionár schválil zmenu stanov spoločnosti v súvislosti s doplnením predmetu podnikania a prechodom na novú menu euro.
· Rozhodnutia jediného akcionára týkajúce sa nakladania s majetkom spoločnosti:
· Rozhodnutie č. 20/RA-2009 zo dňa 6. mája 2009,  ktorým jediný akcionár schválil predaj nehnuteľného majetku, a to motorestu – motelu, nachádzajúcom sa na ľavostrannom diaľničnom odpočívadle Závod v k.ú. Závod a motorestu – motelu nachádzajúcom sa na pravostrannom diaľničnom odpočívadle Sekule v k.ú. Sekule, spolu so všetkými súčasťami v zmysle kúpnej zmluvy, kupujúcemu spoločnosti Slovenská bašta, s.r.o., za dohodnutú kúpnu cenu 597 490 € bez DPH.

· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutie č. 48/RA-2008 zo dňa 12. júna 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmluvu o výkone funkcie člena predstavenstva Ing. Vladimíra Rigásza

· Rozhodnutie č. 70/RA-2008 zo dňa 29. októbra 2008, ktorým jediný akcionár menoval členov komisie pre výberové konanie na člena predstavenstva spoločnosti.

· Rozhodnutie č. 61/RA-2008 zo dňa 4. septembra 2008, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie člena a zároveň predsedu dozornej rady spoločnosti JUDr. Zdeňka Schramla a súčasne zvolil JUDr. Andreja Holáka za nového člena dozornej rady spoločnosti a následne ho menoval aj do funkcie predsedu dozornej rady spoločnosti.

· Rozhodnutie č. 73/RA-2008 zo dňa 20. novembra 2008, ktorým jediný akcionár zobral na vedomie vzdanie sa Ing. Vladimíra Rigásza funkcie člena predstavenstva spoločnosti a zvolil Ing. Ľubomíra Golisa za nového člena predstavenstva spoločnosti, do doby uskutočnenia výberového konania na funkciu člena predstavenstva spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 76/RA-2008 zo dňa 2. decembra 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmluvu o výkone funkcie člena dozornej rady spoločnosti JUDr. Andreja Holáka.

· Rozhodnutie č. 78/RA-2008 zo dňa 5. decembra 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmluvu o výkone funkcie člena predstavenstva spoločnosti Ing. Ľubomíra Golisa.

· Rozhodnutie č. 15/RA-2009 zo dňa 25. marca 2009, ktorým jediný akcionár schválil pravidlá odmeňovania členov orgánov spoločnosti.

· Rozhodnutie č. 23/RA-2009 zo dňa 19. mája 2009, ktorým jediný akcionár na základe uskutočneného výberového konania odvolal z funkcie člena predstavenstva Ing. Ľubomíra Golisa a následne ho zvolil za nového člena predstavenstva.
5. Technická obnova a ochrana železníc, a.s. (TOOŽ)
Technická obnova a ochrana železníc, a.s. (TOOŽ), bola založená ako spoločnosť                 so 100% majetkovou účasťou štátu zakladateľskou listinou spísanou vo forme notárskej zápisnice N6289/2007, Nz 46561/2007 zo dňa 14. novembra 2007. Spoločnosť vznikla z majetku rozpočtovej organizácie Technická ochrana a obnova železníc so sídlom v Žiline, v súlade so zákonom NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov, uznesením vlády SR č. 930 zo dňa 24. októbra 2007 a zákonom č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov. Technická obnova a ochrana železníc, a.s. (TOOŽ), bola zapísaná do Obchodného registra Okresného súdu Žilina dňa 1. januára 2008.

Akciová spoločnosť vykonáva hlavne činnosti v oblasti stavby a obnovy železničných tratí a cestných komunikácií, práce pri obnove železničného spodku a zvršku, stavby a obnovy železničných a cestných mostov, montáž pilierov, prenájom dopravných strojov a zariadení     a ďalšie činnosti zapísané v obchodnom registri.



Základné imanie spoločnosti je 7 212 508 € a predstavuje 1ks kmeňovej akcie znejúcej na meno v menovitej hodnote 7 212 508 €, vedenej ako zaknihovaný cenný papier v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s. 



Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktoré má jedného člena:

Ing. Stanislav Bořuta - predseda. 


Kontrolným orgánom spoločnosti je dozorná rada, ktorá má troch členov, z toho jeden je zástupcom zamestnancov. Členmi dozornej rady sú:

Ing. Igor Krško - predseda,
Ing. Mikuláš Kvetan,

JUDr. Štefan Baláž – volený zamestnancami.                      

Valné zhromaždenie:

V rámci svojej pôsobnosti akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt                    a telekomunikácií SR vydal podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:

· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 14/RA-2009 zo dňa 11. marca 2009, ktorým jediný akcionár schválil Podnikateľský plán a Investičný plán spoločnosti na rok 2009.

· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutie č. 74/RA-2008 zo dňa 25. novembra 2008, ktorým jediný akcionár schválil Pravidlá odmeňovania členov orgánov spoločnosti-1. zmena. 
· Rozhodnutia č. 91 až 94/RA-2008 zo dňa 19. decembra 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie všetkých členov orgánov spoločnosti.                  

6. Verejné prístavy, a.s. 

Spoločnosť Verejné prístavy, a.s., bola založená ako spoločnosť so 100 % majetkovou účasťou štátu zakladateľskou listinou spísanou formou notárskej zápisnice N 237/2008,               Nz 2359/2008 dňa 21. januára 2008 podľa zákona č. 500/2007 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 338/2000 Z.z. o vnútrozemskej plavbe a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Spoločnosť vznikla transformáciou štátneho podniku Slovenská plavba dunajská, š. p., so sídlom v Bratislave  a z  časti podniku Štátna plavebná správa, rozpočtová organizácia, so sídlom v Bratislave. Obchodná spoločnosť Verejné prístavy, a. s., bola zapísaná do obchodného registra Okresného súdu Bratislava I dňa  31. januára 2008. 

Základným účelom založenia spoločnosti bolo sprehľadnenie nakladania s majetkom v územných obvodoch verejných prístavov, a to hlavne prehodnotením nájomných vzťahov v súvislosti s efektívnejším využitím majetku spoločnosti z dlhodobého hľadiska a identifikácia pozemkov a aktivít súvisiacich s týmto majetkom, potrebných pre rozvoj spoločnosti. Cieľom spoločnosti je aj zabezpečenie prípravy a realizácie výstavby verejných prístavov s využitím súkromných, verejných a regionálnych finančných zdrojov ako aj zdrojov Európskej únie, spracovania krátkodobých a dlhodobých koncepcií ich rozvoja,  zabezpečenia prevádzky, evidencie, údržby a opravy objektov a zariadení v územných obvodoch verejných prístavov a vyberanie úhrad za používanie verejných prístavov.



Základné imanie spoločnosti je 564 296 621,3 € a je rozdelené na 170 ks kmeňových zaknihovaných akcií s menovitou hodnotou jednej akcie 3 319 391,89 €. Akcie znejú na meno a sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s. 


Súčasťou majetku akciovej spoločnosti je prioritný investičný majetok, ktorý tvorí podstatnú časť majetku tejto spoločnosti. Ide o pozemky a zariadenia vo verejných prístavoch v Bratislave, Komárne a Štúrove, ohraničené územnými obvodmi prístavov. Nakladanie s týmto majetkom je obmedzené podľa § 6 ods. 4 a 5 zákona č. 338/2000 Z.z. o vnútrozemskej plavbe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.


Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktoré je v aktuálnom zložení nasledovné:
Ing. Dušan Knap - predseda,
Ing. Vladimír Varadín - podpredseda,
Mgr. Marek Vaško 
Kontrolným orgánom spoločnosti je dozorná rada, ktorá má troch členov. Keďže spoločnosť má menej ako päťdesiat zamestnancov, v dozornej rade nemajú svoje zastúpenie zástupcovia zamestnancov. Členmi dozornej rady sú:

Ing. Jozef Grapa - predseda,
JUDr. Zdeněk Schraml (vo funkcii od 5.9.2008, do 4.9.2008 bol členom   

                                      dozornej rady JUDr. Andrej Holák),

JUDr. Michal Krnáč.  
Valné zhromaždenie:

Akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vydal v rámci svojej pôsobnosti podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:
· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 50/RA-2008 zo dňa 26. júna 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmenu stanov spoločnosti v súvislosti s doplnením predmetu podnikania.
· Rozhodnutia jediného akcionára týkajúce sa nakladania s majetkom spoločnosti:
· Rozhodnutie č. 47/RA-2008 zo dňa 9. júna 2008, ktorým jediný akcionár vložil do majetku spoločnosti hnuteľný majetok v celkovej obstarávacej cene 6 592 Sk a pohľadávku z vyberania prístavných poplatkov vo výške 1 661 000 Sk voči bývalému zamestnancovi rozpočtovej organizácie Štátna plavebná správa. Predmetný majetok bol súčasťou majetku účtovne oddelenej vnútornej organizačnej jednotke – Štátna plavebná správa - správa majetku, ktorá tvorila predmet nepeňažného vkladu do spoločnosti.

· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutia č. 40 až 46/RA-2008 zo dňa 4. júna 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie všetkých členov orgánov spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 60/RA-2008 zo dňa 4. septembra 2008, ktorým jediný akcionár odvolal JUDr. Andreja Holáka z funkcie člena dozornej rady spoločnosti a súčasne zvolil JUDr. Zdeňka Schramla za nového člena dozornej rady spoločnosti.

· Rozhodnutie č. 71/RA-2008 zo dňa 3. novembra 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmluvu o výkone funkcie člena dozornej rady spoločnosti JUDr. Zdeňka Schramla.
3. ZÁVER



Štát v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vykonáva svoje práva a povinnosti akcionára v uvedených akciových spoločnostiach prostredníctvom rozhodnutí jediného akcionára a riadnych valných zhromaždení. 



Pre skvalitnenie výkonu práv akcionára, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR mesačne analyzuje zjednodušené finančné výkazy a zápisnice zo zasadnutí dozorných rád a predstavenstiev jednotlivých akciových spoločností, čím získava prehľad o bežnej činnosti týchto spoločností a ich hospodárení s majetkom.
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