PREDKLADACIA SPRÁVA

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 35/2019 Z. z. o finančnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá ako iniciatívny materiál.

Návrh zákona sa predkladá na základe výsledkov rozporového konania v rámci medzirezortného pripomienkového konania ku  Koncepčnému materiálu zaoberajúcemu sa zlepšením podmienok odmeňovania, ich udržateľnosti a systemizácie príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže, príslušníkov Policajného zboru, príslušníkov Ozbrojených síl Slovenskej republiky, príslušníkov Slovenskej informačnej služby a príslušníkov Národného bezpečnostného úradu ako zložiek, ktorých činnosť úzko súvisí s bezpečnosťou štátu“ (ďalej len „koncepčný materiál“). Súčasťou návrhu zákona je aj novelizácia zákona o finančnej správe, pretože sa u ozbrojených príslušníkov finančnej správy identifikovali obdobné problémy, ktorými sa koncepčný materiál zaoberal. 

Cieľom návrhu zákona je vytvoriť legislatívny rámec pre prijatie bezodkladných opatrení v oblasti odmeňovania a starostlivosti o príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Národného bezpečnostného úradu (ďalej len „príslušník“) ako aj ozbrojených príslušníkov finančnej správy zavedením motivačných a stabilizačných nástrojov, ktoré predpokladajú zvrátenie nepriaznivej personálnej situácie v Policajnom zbore, Zbore väzenskej a justičnej stráže, Slovenskej informačnej službe, Národnom bezpečnostnom úrade a vo finančnej správe (ďalej len „bezpečnostné zložky“) a stabilizáciu obsadenosti ich útvarov v krátkom časovom horizonte. 

Týmito stabilizačnými a motivačnými nástrojmi majú byť dočasný stabilizačný príspevok, dočasný náborový príspevok, možnosť priznania osobného príplatku príslušníkovi v prípravnej štátnej službe a dočasnej štátnej službe bezprostredne po prijatí a zvýšenie príspevku na bývanie u príslušníkov a u ozbrojených príslušníkov finančnej správy zavedenie tohto príspevku. 

Predkladaný návrh zákona bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a pozitívne sociálne vplyvy. Vplyvy na podnikateľské prostredie, životné prostredie, informatizáciu spoločnosti, manželstvo, rodičovstvo a rodinu a vplyvy na služby verejnej správy pre občana sa nepredpokladajú. 

Návrh zákona nebol v súlade s § 27 ods. 1 zákona č. 400/2015 Z. z. o tvorbe právnych predpisov a o Zbierke zákonov Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

[bookmark: _GoBack]Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie.


