Predkladacia správa
     
 Návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v oblasti starostlivosti o životné prostredie v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008 v súvislosti s plánovaným zavedením eura v Slovenskej republike. 

     
 Cieľom návrhu je vytvoriť právne predpoklady v Slovenskej republike v súlade so zákonom č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktoré umožnia bezproblémový priebeh po zavedení meny euro v Slovenskej republike v oblasti starostlivosti o životné prostredie.
   
 Predložený návrh zákona novelizuje  22 zákonov Ministerstva životného prostredia SR. Predmetom úpravy je prepočet súm zo slovenskej meny na menu euro.
   
 Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s ostatnými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami a dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

     
Návrh zákona nemá finančné, ekonomické, environmentálne dopady ani dopady na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.
    
 Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. MF SR uplatnilo zásadnú pripomienku k nadobudnutiu účinnosti zákona, avšak po telefonickom prerokovaní s MŽP SR netrvá na svojej zásadnej pripomienke. Ostatné pripomienky mali odporúčajúci charakter a boli zväčša akceptované. 
Návrh zákona bol prerokovaný 12. augusta 2008 na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  bez rozporov.     

