Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení  a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení  neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá ako iniciatívny návrh. 

Cieľom predloženého  návrhu  zákona je zapracovanie  požiadaviek vyplývajúcich z  verejnej diskusie k  zákonu  o účtovníctve, ktorá vznikla v nadväznosti na   plnenie úlohy vyplývajúcej z Programového  vyhlásenia vlády Slovenskej republiky, v ktorom sa vláda zaviazala  zlepšovať podnikateľské prostredie v Slovenskej republike. 
Pre účtovné jednotky, ktoré účtujú v sústave jednoduchého účtovníctva sa ustanovuje možnosť robiť účtovné odpisy v rovnakej výške ako ustanovuje zákon o daniach z príjmov. Podmienky, pri  ktorých vzniká účtovnej jednotke povinnosť overenia účtovnej závierky audítorom sa zvyšujú približne na 1,5 násobok pôvodných hodnôt a prekročenie podmienok sa hodnotí za dve posledné účtovné obdobia. Podmienky, pri  ktorých vzniká účtovnej jednotke povinnosť zostavenia konsolidovanej účtovnej závierky sa zvyšujú približne na 1,5 násobok pôvodných hodnôt. Zriaďovacie náklady sa už nebudú aktivovať do nehmotného majetku, ale budú sa účtovať priamo do nákladov. Uvedené zmeny znížia náklady účtovných jednotiek a budú mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie.       
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná,  zákonmi a súčasne je v súlade aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Navrhovaná právna úprava nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, nezakladá nároky na pracovné sily a organizačné zabezpečenie. Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť.  

