B. Osobitná časť

K Čl. I
K bodu 1
V súčasnosti platný inštitút „právo na vyjadrenie“ sa navrhuje nahradiť inštitútom „právo na opravu“. Právo na opravu sa vzťahuje na periodickú publikáciu a agentúrny servis a dáva dotknutej osobe právo na opravu voči skutkovému tvrdeniu, ktoré sa dotklo jej cti, dôstojnosti alebo súkromia v prípade fyzickej osoby alebo dobrej povesti v prípade právnickej osoby.
Podľa navrhovaného zákona je predmetom práva na opravu nepravdivé alebo neúplné skutkové tvrdenie o konkrétnej fyzickej alebo právnickej osobe. 
Ustanovuje sa lehota doručenia žiadosti o uverejnenie opravy, ktorá sa musí doručiť vydavateľovi periodickej publikácie, prevádzkovateľovi spravodajského webového portálu alebo tlačovej agentúre do ôsmich dní od uverejnenia nepravdivého alebo neúplného skutkového tvrdenia, inak právo na opravu zaniká. Žiadosť môže byť doručená v listinnej podobe na adresu ich sídla alebo v elektronickej podobe. Taktiež sa umožňuje doručiť žiadosť o uverejnenie opravy na adresu elektronickej pošty vydavateľa periodickej publikácie, prevádzkovateľa spravodajského webového portálu alebo tlačovej agentúry.
Zavádza sa povinnosť pre prevádzkovateľa spravodajského webového portálu zriadiť samostatnú adresu elektronickej pošty na účel uplatnenia práva na opravu.
Stanovujú sa základné náležitosti, ktoré musí obsahovať žiadosť o uverejnenie opravy, a to návrh znenia opravy, identifikáciu vydania alebo agentúrneho servisu, v ktorom bolo skutkové tvrdenie uverejnené, popis skutkového tvrdenia s uvedením, v čom je skutkové tvrdenie nepravdivé alebo neúplné a v čom zasahuje do cti, dôstojnosti alebo súkromia fyzickej osoby alebo dobrej povesti právnickej osoby a uvedenie pravdivého skutkového tvrdenia.
Oprava musí byť uverejnená v rovnakej periodickej publikácii alebo rovnakom agentúrnom servise, na rovnocennom mieste a rovnakým písmom, akým bolo uverejnené nepravdivé skutkové tvrdenie a s označením „oprava“, a to bezodkladne, najneskôr do troch dní odo dňa doručenia žiadosti o uverejnenie opravy alebo v inej primeranej lehote, ktorá zodpovedá periodicite vydávania periodickej publikácie, a ktorá nesmie byť dlhšia ako 60 dní odo dňa doručenia žiadosti o opravu.
Povinné osoby sú  od povinnosti uverejniť vyjadrenie oslobodené v taxatívne stanovených prípadoch. Ide o prípady, kedy vydavateľ periodickej publikácie, prevádzkovateľ spravodajského webového portálu a tlačová agentúra môžu dokázať pravdivosť napádaného skutkového tvrdenia, ak žiadosť nemá predpísané náležitosti, ak už bola oprava uverejnená z vlastného podnetu, ak by bol uverejnením vyjadrenia spáchaný trestný čin, priestupok, iný správny delikt alebo by došlo k rozporu s dobrými mravmi alebo ak by uverejnenie vyjadrenia predstavovalo neoprávnený zásah do práv a záujmov tretej osoby. 

K bodu 2
Legislatívnotechnická úprava v súvislosti s bodom 3.

K bodu 3
Deklaruje sa, že inštitút práva na opravu a práva na dodatočné oznámenie nemožno uplatniť voči skutkovému tvrdeniu týkajúcemu sa obsahu alebo pravdivosti informácie, za ktorú vydavateľ periodickej publikácie, prevádzkovateľ spravodajského portálu alebo tlačová agentúra nezodpovedá. Zároveň platí, že zmenou povinnej osoby povinnosť uverejniť opravu alebo dodatočné oznámenie nezaniká. 
Ak nedôjde k splneniu povinnosti uverejniť opravu alebo dodatočné oznámenie zo strany vydavateľa periodickej publikácie, prevádzkovateľa spravodajského webového portálu alebo tlačovej agentúry, sú jednotlivé práva vymáhateľné súdom, pokiaľ je zachovaná zákonná lehota na podanie žaloby. Dôkazné bremeno v rámci súdneho konania je na strane vydavateľa periodickej publikácie, prevádzkovateľa spravodajského webového portálu a tlačovej agentúry. Zavádza sa lehota, v ktorej má súd rozhodnúť o žalobe, a ktorá je 30 dní odo dňa doručenia žaloby. Spolu so žalobou môže fyzická osoba, ktorá sa domáha práva na opravu alebo práva na dodatočné oznámenie, požiadať súd aj o priznanie primeranej peňažnej náhrady, ktorá môže byť súdom priznaná v rozmedzí od 1000 eur do 15 000 eur. Po smrti fyzickej osoby prechádza právo na uverejnenie opravy a právo na dodatočné oznámenie na manžela, deti, prípadne rodičov dotknutej osoby.


K bodu 4

Upravujú sa povinnosti prevádzkovateľa spravodajského webového portálu. Ak umožní na spravodajskom webovom portáli zverejňovanie komentárov ku komunikátom novinárskej povahy (umožní diskusiu k uverejneným článkom), je povinný vopred získať a overiť identifikačné údaje fyzickej osoby, ktorej umožní zverejňovanie komentárov. Spôsob overenia identifikačných údajov si určí prevádzkovateľ spravodajského webového portálu. Môže ísť napríklad o fotografiu alebo kópiu dokladu totožnosti, cestovného dokladu, atď. Účelom tejto úpravy je disponovať údajmi o totožnosti „diskutéra“, ak by sa táto osoba dopustila svojim konaním napríklad spáchania trestného činu alebo budú tieto informácie potrebné z dôvodu iného verejného záujmu. Návrh zákona uvádza demonštratívny výpočet identifikačných údajov fyzickej osoby, ktoré je povinný prevádzkovateľ spravodajského webového portálu získať. Zároveň sa mu zavádza povinnosť uchovávať tieto údaje o fyzickej osobe na účel preukázania jej totožnosti vo verejnom záujme. 

K čl. II
[bookmark: _GoBack]Navrhuje sa účinnosť zákona dňom vyhlásenia v Zbierke zákonov z dôvodu potreby urýchlene upraviť predmetnú oblasť v kontexte aktuálnej spoločensko-politickej situácie.  
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