Predkladacia správa

          Materiál „Analýza sociálno–ekonomickej situácie okresov Bardejov, Stropkov               a Svidník a návrhy na zlepšenie v sociálnej a hospodárskej oblasti“ predkladá na rokovanie vlády SR v zmysle svojej pôsobnosti Ministerstvo hospodárstva SR. 

Predložený materiál je v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR, v ktorom je vyjadrený záväzok vlády riešiť problémy rozvoja regiónov, znižovať chudobu a celkové medziregionálne rozdiely. V týchto súvislostiach sa vláda zaviazala podporovať rozvoj priemyselných parkov a priemyselných zón ako nástroja regionálneho rozvoja, ktorý znižuje disparity medzi jednotlivými regiónmi a podporovať rozvoj malého a stredného podnikania s diferencovaným prístupom pre zaostávajúce regióny Slovenska.

Materiál vypracovala pracovná skupina zložená zo zástupcov Prešovského samosprávneho kraja a miestnej samosprávy. 

Prešovský samosprávny kraj má spracovaný rozvojový programový dokument – Program hospodárskeho, sociálneho a kultúrneho rozvoja Prešovského samosprávneho kraja na obdobie 2008 - 2015,  Analýzu sociálno-ekonomického stavu okresu a mesta Bardejov, Analýzu sociálno-ekonomickej situácie okresu Stropkov a návrhy na zlepšenie v sociálnej a hospodárskej oblasti, Sociálno-ekonomickú analýzu okresu Svidník. Na základe uvedených dokumentov spracovatelia  navrhli  rozvojové  priority okresov Bardejov, Stropkov a Svidník, ktoré bez podpory vlády SR nie je možné realizovať.

Materiál bol predmetom dvoch konferenčných medzirezortných pripomienkových konaní. Z časových dôvodov materiál nemohol byť predložený na riadne ani na skrátené medzirezortné pripomienkové konanie. Všetky pripomienky a návrhy z konferenčných medzirezortných pripomienkových konaní sú v materiáli zapracované.

Z hľadiska obsahového zámeru analýzy nie je jeho súčasťou doložka vplyvov. Takáto doložka bude prílohou konkrétnych projektových návrhov. Zdrojové zabezpečenie výdavkov, ktoré sa budú týkať prijatých úloh návrhu uznesenia vlády SR bude vychádzať zo schválených limitov rozpočtových výdavkov zainteresovaných kapitol na príslušný rok.

