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Predkladacia správa

Predkladaná správa o priebehu a následkoch povodní na území SR obsahuje povodne, ktoré sa vyskytli v období od konca decembra 2007 až po august 2008. Ostatná správa o priebehu a následkoch povodní v Slovenskej republike v roku 2007 bola prerokovaná vládou Slovenskej republiky 23. apríla 2008 a bolo k nej prijaté uznesenie č. 255/2008. 
Správa o priebehu a následkoch povodní na území Slovenskej republiky v I. polroku 2008 je skompletizovaná z predložených súhrnných správ o povodniach krajských úradov životného prostredia. Proces zostavovania, vyhodnotenia, ako aj sumarizácie súhrnných správ za jednotlivé povodňové komisie (obecné, obvodné či krajské povodňové komisie) je vykonávaný v úzkej spolupráci so samosprávou (obce, vyššie územné celky). Samosprávy zároveň aj spolupracujú s povodňovými komisiami a úradmi životného prostredia pri vyčísľovaní nákladov na povodňové záchranné a zabezpečovacie práce ako aj následkov povodní.
V priebehu prvej polovice roka 2008 povodne spôsobili škody a náklady vo výške 1 377 381 498 Sk (63 726 150 EUR). Z toho sú nárokovateľné na refundáciu zo štátneho rozpočtu náklady na povodňové záchranné práce, povodňové zabezpečovacie práce a náhrady škôd spôsobené plnením opatrení na ochranu pred povodňami spolu vo výške 165 306 559 Sk (5 487 173 EUR).

Na základe zásadne nesúhlasného stanoviska Ministerstva financií SR sa uskutočnilo rozporové konanie. Na rozporovom konaní bol odstránený rozpor a Ministerstvo životného prostredia SR vzalo na vedomie informáciu Ministerstva financií, že sa vo Všeobecnej pokladničnej správe na rok 2008 nachádza už len 80 mil. Sk. 
Vzhľadom na to, sa na rokovanie vlády SR predkladá upravený materiál, kde sa v uznesení vlády SR ukladá Ministrovi financií SR vyčleniť zo Všeobecnej pokladničnej správy na úhradu povodňových záchranných prác finančné prostriedky vo výške 80 mil. Sk (2, 4 mil. EUR).

Materiál sa predkladá bez rozporu.
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