Predkladacia správa

     Minister kultúry Slovenskej republiky  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na zvýšenie obstarávacej ceny stavby  Rekonštrukcia budovy Reduty v Bratislave, sídelnej budovy Slovenskej filharmónie zo sumy 712 mil. Sk vrátane DPH  na sumu 1 139,5 mil. Sk vrátane DPH, t. j. o 427,5 mil. Sk.

     Predloženie návrhu na rokovanie vlády Slovenskej republiky vyplýva z bodu 3 prílohy č. 6 k uzneseniu vlády Slovenskej republiky č. 867/2007 z  11. októbra 2007, v ktorom sa ukladá povinnosť predkladať na posúdenie a rozhodnutie vlády stavby, pri ktorých v priebehu realizácie skutočná obstarávacia cena dosiahne 100 mil. Sk z dôvodu zmien v projektovej dokumentácii a navyše prác z titulu rozšírenia, zmien stavebných objektov, prevádzkových súborov, resp. iných zmien. 

    Návrh na „Rekonštrukciu budovy Reduty v Bratislave, sídelnej budovy Slovenskej filharmónie“ bol schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 703 z 26. júna 2002 v celkovej výške 712 mil. Sk vrátane DPH  ako rezortná priorita  kapitoly Ministerstva kultúry Slovenskej republiky na roky 2003 až 2008.
    Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 798 zo 17. júla 2002 bol schválený návrh „Rozvojového programu priorít verejných prác na roky 2003 až 2005“, do ktorého bola uvedená verejná práca zaradená s predpokladaným nákladom 712 mil. Sk, s predpokladaným termínom začatia v roku 2003.

     Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky z dôvodu nárastu obstarávacej ceny stavby, ktorá bola schválená unesením vlády č. 703/2002. Vplyv na cenový nárast má zapracovanie spresnení a úprav v porovnaní s Dispozično-prevádzkovou štúdiou, realizované v procese projektovania, zapracovanie splnenia prevádzkových potrieb organizácie a budovy, časový posun realizácie výstavby, ako aj cenový nárast materiálov od doby schválenia návrhu na rekonštrukciu budovy Reduty v Bratislave. Predpokladaný termín ukončenia rekonštrukcie bude v roku 2011. 

      Predložený návrh na zvýšenie obstarávacej ceny stavby bude mať dosah na štátny rozpočet. Finančné prostriedky na zvýšenie obstarávacej ceny stavby budú zabezpečené v rámci rozpočtu kapitálových výdavkov kapitoly Ministerstva kultúry Slovenskej republiky.  Predkladaný materiál nebude mať negatívny vplyv na obyvateľstvo, životné prostredie           a zamestnanosť. 
