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Verejnosť bola o príprave návrhu stavebného zákona informovaná prostredníctvom predbežnej informácie č. PI/2024/128 zverejnenej v informačnom systéme verejnej správy Slov-Lex od 03.06.2024 do 21.06.2024.  
Verejnosť mala možnosť zasielať návrhy a podnety k príprave návrhu zákona.
K predbežnej informácii č. PI/2024/128 predložili vyjadrenie OZ BB (OZ Bez bariéry - Národná platforma proti bariéram), SBA (Slovenská banková asociácia), SEVA (Slovenská asociácia pre elektromobilitu), ŠÚSR (Štatistický úrad Slovenskej republiky, ÚGKKSR (Úrad geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky), Klub 500 (Klub 500), ZSPS (Zväz stavebných podnikateľov Slovenska), AmCham Slovakia (Americká obchodná komora v Slovenskej republike), RÚZSR (Republiková únia zamestnávateľov), APZD (Asociácia priemyselných zväzov a dopravy), AZZZ SR (Asociácia zamestnávatelských zväzov a združení Slovenskej republiky). 

Návrh zákona bol vypracovaný v spolupráci s odborno-legislatívnou pracovnou skupinou pre prípravu návrhu stavebného zákona zloženej zo zástupcov odbornej verejnosti, samosprávy, štátnej správy, stavovských organizácií, akademickej obce – NDS, a. s., SKA, SKSI, MV SR, ZSPS, RÚZ, AZZZ, UMS, ZMOS, APZD, ÚJD, ÚÚPV.  
