Dodatok č. 1

k
Štatútu Výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog


Štatút Výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog, schválený uznesením vlády SR č. 147 z 21.februára 2007 sa mení a dopĺňa nasledovne :

Čl. I

V čl. 2 „Postavenie a úlohy výboru“, sa za ods. 1 dopĺňa  veta nasledovného znenia :

„Výbor odsúhlasuje výšku požiadavky uplatňovanej v rozpočtovej kapitole Úradu vlády SR na realizovanie protidrogovej politiky vlády SR.“

V čl. 6 „Zasadnutia výboru“, ods. 6 sa dopĺňa o písm. i) nasledovného znenia :

i) finančné zabezpečenie protidrogovej politiky vlády SR.“ 

3.   V čl. 7 ods. 2 sa bodka nahradzuje čiarkou a dopĺňa sa text nasledovného znenia :

„ktorú zabezpečuje prostredníctvom oddelenia medzinárodnej spolupráce, oddelenia koordinácie národnej protidrogovej politiky a  Národného monitorovacie centra pre drogy a drogové závislosti.

V čl. 7 bode 1 sa za prvú vetu vkladá nová veta, ktorá znie :

„Generálny sekretariát pripravuje na rokovania výboru podklady na finančné zabezpečenie protidrogovej politiky.“ 

V čl. 9  vrátane nadpisu znie:

„1) Činnosť výboru , personálne, materiálno-technické vybavenie  sekretariátu , ako aj niektoré vlastné aktivity výboru potrebné na realizáciu úloh Národného programu boja proti drogám sú financované z rozpočtovej kapitoly Úradu vlády Slovenskej republiky. Výbor schvaľuje poskytovanie dotácií na protidrogové aktivity právnických osôb  v súlade so zámermi a cieľmi Národného programu boja proti drogám.
   2) Aktivity výboru je možné financovať aj zo zdrojov Európskej únie prostredníctvom programov, projektov určených na zabezpečenie úloh vyplývajúcich zo stratégie EÚ pre boj proti drogám.“

Čl. II.

Tento dodatok nadobúda  účinnosť dňom jeho schválenia.

