Dôvodová správa

Identifikácia Európskeho zákonníka sociálneho zabezpečenia (ďalej len „EZSZ“) ako medzinárodnej zmluvy o ľudských právach a základných slobodách v ústavnom systéme Slovenskej republiky v tom zmysle, či EZSZ má alebo nemá prednosť pred zákonmi.

Ústava Slovenskej republiky (ďalej len “ústava“) neobsahuje výslovne úpravu kritérií, na základe ktorých by jednotlivé medzinárodné zmluvy bolo možné kategorizovať v zmysle článku 7 odseku 4 a článku 7 odseku 5 ústavy, čo je istým nedostatkom týchto ustanovení ústavy. Ťažko sa tiež hľadá presná hranica rozlíšenia medzi medzinárodnými zmluvami podľa článku 7 odseku 4 ústavy a medzinárodnými zmluvami podľa článku 7 odseku 5 ústavy, ktoré majú prednosť pred zákonmi.
Článok 7 odsek 4 ústavy rozoznáva sedem kategórií medzinárodných zmlúv:

1) medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách,

2) medzinárodné politické zmluvy,

3) medzinárodné zmluvy vojenskej povahy,

4) medzinárodné zmluvy, z ktorých vzniká Slovenskej republike členstvo v medzinárodných organizáciách,

5) medzinárodné hospodárske zmluvy všeobecnej povahy,

6) medzinárodné zmluvy, na ktorých vykonanie je potrebný zákon, a

7) medzinárodné zmluvy, ktoré priamo zakladajú práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb.


Ustanovenie článku 7 odseku 4 ústavy podmieňuje platnosť vymedzených kategórií medzinárodných zmlúv súhlasom Národnej rady Slovenskej republiky (ďalej len „NRSR“) s medzinárodnou zmluvou spadajúcou aspoň do jednej kategórie vymedzenej v uvedenom ustanovení ústavy. Podľa článku 86 písm. d) ústavy do pôsobnosti NRSR patrí pred ratifikáciou vyslovovať súhlas s vymedzenými kategóriami medzinárodných zmlúv, a zároveň rozhodovať o tom, či ide o medzinárodné zmluvy podľa článku 7 odseku 5 ústavy. Súhlas s medzinárodnou zmluvou musí vysloviť absolútna väčšina NRSR, t. j. minimálne 76 poslancov. Treba si tiež všimnúť, že ustanovenie článku 7 odseku 4 ústavy výslovne neuvádza, či ide o medzinárodné zmluvy alebo niektoré z nich, ktoré nemajú prednosť pred zákonmi.
Článok 7 odsek 5 ústavy ustanovuje tri kategórie medzinárodných zmlúv:

1) medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách,

2) medzinárodné zmluvy, na ktorých vykonanie nie je potrebný zákon, a

3) medzinárodné zmluvy, ktoré priamo zakladajú práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb.

Toto ustanovenie ústavy predpokladá, že ak tieto medzinárodné zmluvy boli ratifikované Slovenskou republikou a vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom, majú prednosť pred zákonmi.

EZSZ predkladateľ klasifikoval a kategorizoval podľa článku 7 odseku 4 ústavy ako medzinárodnú zmluvu o ľudských právach a základných slobodách, zároveň ako kategóriu medzinárodnej zmluvy, na ktorej vykonanie je potrebný zákon a aj ako medzinárodnú zmluvu o ľudských právach a základných slobodách podľa článku 7  odseku 5 ústavy s prednosťou pred zákonmi.

Keďže článok 7 odsek 5 ústavy rozoznáva tri kategórie medzinárodných zmlúv, ktoré majú prednosť pred zákonmi, medzi ktoré zákonodarca na prvom mieste umiestnil samostatne kategóriu medzinárodných zmlúv - medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách, možno z toho vyvodiť záver, že tieto medzinárodné zmluvy majú prednosť pred zákonmi, bez ohľadu na to, či na ich vykonanie je alebo nie je potrebný zákon. Tým, že zákonodarca umiestnil kategóriu medzinárodných zmlúv - medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách tak do článku 7 odseku 4 ústavy, ako aj do článku 7 odseku 5 ústavy, nepochybne vyjadril prioritu, význam a dôležitosť tejto kategórie medzinárodných zmlúv oproti iným kategóriám medzinárodných zmlúv s cieľom dať takýmto medzinárodným zmluvám prednosť pred zákonmi. Predmetný záver vyvodzuje predkladateľ aj z aplikácie článku 144 odseku 1 ústavy, sudcovia sú pri výkone svojej funkcie nezávislí a pri rozhodovaní sú viazaní ústavou, ústavným zákonom, medzinárodnou zmluvou podľa článku 7 odseku 2 a 5 ústavy a zákonom. Podľa článku 144 odseku 2 ústavy, ak sa súd domnieva, že iný všeobecne záväzný právny predpis, jeho časť alebo jeho jednotlivé ustanovenie, ktoré sa týka prejednávanej veci, odporuje ústave, ústavnému zákonu, medzinárodnej zmluve podľa článku 7 odseku 5 ústavy alebo zákonu, konanie preruší a podá návrh na začatie konania na základe článku 125 odseku 1 ústavy. Právny názor ústavného súdu obsiahnutý v rozhodnutí je pre súd právne záväzný. Podľa § 109 odseku 1 písm. b) Občianskeho súdneho poriadku, súd preruší konanie, ak pred rozhodnutím vo veci dospel k záveru, že všeobecne záväzný právny predpis, ktorý sa týka veci, je v rozpore s ústavou, so zákonom alebo s medzinárodnou zmluvou, ktorou je Slovenská republika viazaná; v tom prípade postúpi návrh ústavnému súdu na zaujatie stanoviska. Podľa článku 125 odseku 1 písm. a) ústavy, ústavný súd rozhoduje o súlade zákonov s ústavou, s ústavnými zákonmi a s medzinárodnými zmluvami, s ktorými vyslovila súhlas NRSR a ktoré boli ratifikované a vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom. Podľa článku 125a odseku 1 ústavy ústavný súd rozhoduje o súlade dojednaných medzinárodných zmlúv, na ktoré je potrebný súhlas NRSR, s ústavou alebo s ústavným zákonom. Ak ústavný súd svojím rozhodnutím vysloví, že medzinárodná zmluva nie je v súlade s ústavou alebo s ústavným zákonom, takú medzinárodnú zmluvu nemožno ratifikovať.             
 

Predkladateľ pri identifikácii a klasifikácii kategórie medzinárodných zmlúv podľa článku 7 odseku 4 a článku 7 odseku 5 ústavy - medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách vychádzal čiastočne aj z niektorých odporúčaní vyjadrených v „Analýze kategorizácie medzinárodných zmlúv podľa článku 7 odseku 4 a článku 7 odseku 5 Ústavy SR“, ktorú vláda SR uznesením č. 789 z 21. augusta 2003 neschválila, ale vzala na vedomie. V analýze sa uvádza, že nejde o materiál určený na publikáciu, neodkazuje výslovne na použité pramene. V bode A.III. 3.3 a 3.4.2 uvedenej analýzy sa okrem iného uvádza, že ak medzinárodná zmluva upravuje rozsah ochrany ľudských práv a základných slobôd nazýva sa zmluvou o ľudských právach, ktorej primárnym účelom je ochrana základných práv a slobôd. Z uvedeného predpokladu vychádzal aj predkladateľ pri EZSZ a z jeho kontextu v tom zmysle, že EZSZ upravuje rozsah ochrany ľudských práv v danej oblasti (sociálne zabezpečenie), čo je premietnuté (vykonané) v právnom poriadku SR vo všeobecnom rozsahu v článku 39 ods. 1) a v článku 40 Ústavy SR – občania majú právo na primerané hmotné zabezpečenie v starobe a pri nespôsobilosti na prácu, ako aj pri strate živiteľa a každý má právo na ochranu zdravia. Na základe zdravotného poistenia majú občania právo na bezplatnú zdravotnú starostlivosť a na zdravotnícke pomôcky za podmienok, ktoré ustanoví zákon a tieto práva sa zaraďujú do hospodárskych a sociálnych práv ako ľudské práva a konkrétny rozsah týchto práv podľa EZSZ v podmienkach SR je premietnutý (vykonaný) najmä v zákone o sociálnom poistení. Predkladateľ vychádza tiež zo skutočnosti, že ustanovenia EZSZ sú spôsobilé na priame použitie orgánom aplikácie práva, t. j. obsahujú úpravu ľudských práv a základných slobôd dostatočne jednoznačnú a konkrétnu na to, aby túto úpravu bolo možné použiť aj ako právnu normu patriacu do právneho poriadku SR pre rozhodnutie vo veci.
Medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách (kategória /typ/ medzinárodných zmlúv podľa článku 7 odseku 4 a článku 7 odseku 5 ústavy), medzi ktoré zaraďujeme aj Európsky zákonník sociálneho zabezpečenia, na jednej strane svojou povahou nie sú samovykonatelné (na vykonanie ktorých nie je potrebný zákon), vyžadujú prijatie aplikačných opatrení vrátene vykonávacích zákonov a predpisov, na druhej strane zákonodarca ich zaradil na prvé a na samostatné miesto v článku 7 odseku 5 ústavy ako prednostné medzinárodné zmluvy pred zákonmi z dôvodu ich dôležitosti a významnosti, čo potvrdil textom ...“medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách“... a nie textom ...“medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách, na ktorých vykonanie nie je potrebný zákon“... . Takto naformulovaný text článku 7 odseku 5 ústavy smeruje k výkladu, že ide o všetky medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách, s ktorými NRSR vyslovila súhlas, bez ohľadu na to, či na ich vykonanie je alebo nie je potrebný zákon. Na podporu takéhoto výkladu je aj nasledujúci text druhej kategórie medzinárodných zmlúv – medzinárodné zmluvy na vykonanie ktorých nie je potrebný zákon – článok 7 odsek 5 ústavy – teda sa rozumie, že ide o inú medzinárodnú zmluvu a nie o medzinárodnú zmluvu o ľudských právach a základných slobodách v tomto kontexte. V aplikačnej praxi medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách, na ktorých vykonanie nie je potrebný zákon sú prakticky neindifikovateľné. Medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách vyžadujú na ich účinné vykonávanie a konkretizáciu zákon alebo iný právny predpis, alebo príslušnú úpravu, alebo dohodu, zmluvu. Dôkazom na takéto tvrdenie je praktická aplikácia článkov 12 až 54 ústavy, ktoré ustanovujú ľudské práva a základné slobody, a ktoré vychádzajú z príslušných medzinárodných zmlúv o ľudských právach a základných slobodách, na ktorých vykonanie je potrebný zákon.    
Článok 154c ústavy ustanovuje:
(1) Medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách, ktoré Slovenská republika ratifikovala a boli vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom pred nadobudnutím účinnosti tohto ústavného zákona (ústavný zákon č. 90/2001 Z. z., ktorým sa mení Ústava Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb. v znení neskorších predpisov), sú súčasťou jej právneho poriadku a majú prednosť pred zákonom, ak zabezpečujú väčší rozsah ústavných práv a slobôd.
(2) Iné medzinárodné zmluvy, ktoré Slovenská republika ratifikovala a boli vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom pred nadobudnutím účinnosti tohto ústavného zákona (ústavný zákon č. 90/2001 Z. z., ktorým sa mení Ústava Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb. v znení neskorších predpisov), sú súčasťou jej právneho poriadku, ak tak ustanovuje zákon.

Na základe vyššie uvedených skutočností a výkladu považuje predkladateľ EZSZ za medzinárodnú zmluvu o ľudských právach a základných slobodách podľa článku 7 odseku 5 ústavy, ktorý má prednosť pred zákonmi.
Pri najbližšej novele ústavy je treba presne vyjadriť postavenie medzinárodných zmlúv, pri ktorých sa len ťažko hľadá hranica medzi medzinárodnými zmluvami podľa článku 7 odseku 4 ústavy a medzinárodnými zmluvami podľa článku 7 odseku 5 ústavy, ktoré majú prednosť pred zákonmi podľa súčasnej právnej úprave v ústave.   
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