PREDKLADACIA SPRAVA
Podpredseda vlády pre Plán obnovy a odolnosti a využívanie eurofondov predkladá návrh zákona, ktorým sa upravuje rozsah, účel, podmienky, spôsob a kontrolu poskytovania dotácií v zmysle svojej pôsobnosti. 
Účelom pripravovaného návrhu zákona je zapracovanie zmien, ktoré vyplynuli z delimitácie agendy, aplikačnej praxe, precizovanie vybraných ustanovení, ako aj zjednotenie úpravy pre ďalšie fungovanie samostatného Úradu podpredsedu vlády pre Plán obnovy a znalostnú ekonomiku.
Zapracovaním týchto zmien sa dosiahne prehľadnejšia právna úprava v relevantných oblastiach. Dochádza tiež k precizovaniu úloh vybraných procesov v rámci postupov pri poskytovaní príspevkov. 
Uvedený cieľ, t.j. dosiahnutie väčšej prehľadnosti a zosúladenie právnej úpravy, sa sleduje aj v zákone č. 368/2021 Z. z. o mechanizme na podporu obnovy a odolnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh zákona nebol predmetom predbežného pripomienkového konania, keďže nebol identifikovaný ani jeden z vybraných vplyvov.

