P r e d k l a d a c i a     s p r á v a

     
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení zákona č. 650/2005 Z. z. a zákona č. 692/2006 Z. z. (ďalej len „návrh“) predkladá Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky do legislatívneho procesu na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

    
Počas jeden a pol roku platnosti zákona č. 300/2005 Z. z. po obdržaní návrhov a pripomienok sudcov, prokurátorov, advokátov, odbornej, ako aj laickej verejnosti, sa dospelo k záveru, že bude potrebné niektoré ustanovenia všeobecnej časti, ako aj osobitnej časti uvedeného právneho predpisu novelizovať. Zároveň bolo potrebné implementovať do Trestného zákona nové ustanovenia v dôsledku transpozičných záväzkov Slovenskej republiky týkajúcich sa najmä útokov na počítačové systémy a konfiškačnej povinnosti štátu pri harmonizovaných trestných činoch, ktoré sa navrhujú v plnej miere prebrať do Trestného zákona. Záväzky Slovenskej republiky sa týkajú aj v auguste 2007 vládou Slovenskej republiky schválených medzinárodných zmlúv ako je Dohovor Rady Európy o počítačovej kriminalite z roku 2001 a Dohovor Rady Európy o praní špinavých peňazí, vyhľadávaní, zaistení a konfiškácii ziskov z trestnej činnosti a o financovaní terorizmu z roku 2005, ktoré požadujú ustanoviť nové skutkové podstaty resp. upresniť znenie už existujúcich skutkových podstát v Trestnom zákone. 
Rovnako bolo potrebné sa vysporiadať s odporúčaniami Výboru expertov na hodnotenie opatrení proti praniu špinavých peňazí (Moneyval) v Podrobnej hodnotiacej správe tretieho kola o Slovensku zo septembra 2006.
Najdôležitejším prínosom navrhovanej úpravy Trestného zákona je zavedenie sankcionovania právnických osôb, ktorých prostredníctvom fyzické osoby spáchali trestné činy. Tým sa uskutočňuje implementácia medzinárodných a nadnárodných záväzkov a odporúčaní Slovenskej republiky na zavedenie zodpovednosti právnických osôb v trestnom práve.

Ďalšie navrhované zásadné zmeny sa týkajú systematiky ukladania trestov, nakoľko návrh upúšťa od prísne formálneho spôsobu výpočtu trestu páchateľovi trestného činu a navracia sudcovi možnosť využívať celú škálu zákonom ustanovenej trestnej sadzby.

Zmena sa týka aj trestných činov proti životnému prostrediu. Zaviedla sa trestnosť poškodzovania jaskýň. Do týrania zvierat sa zaviedla trestnosť cvičenia zvierat na iných zvieratách a zvýšila sa horná hranica trestnej sadzby na 2 roky. Zásadná zmena sa navrhuje na úseku trestných činov vojenských a proti brannosti.

           Návrh sa predkladá s rozpormi s Generálnou prokuratúrou SR, Najvyšším súdom SR, Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení a Republikovou úniou zamestnávateľov, ktoré neboli odstránené.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.
Návrh zákona nebude mať finančný, ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR 20. novembra 2007, 4. decembra 2007 a 18.-19. februára 2008; jej pripomienky sú do návrhu zákona zapracované. 
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