Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky č. ...... /2024, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 640/2008 Z. z. o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov

Predkladacia správa

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá do medzirezortného pripomienkového konania návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 640/2008 Z. z. o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh nariadenia“) ako iniciatívny materiál v súlade s prebiehajúcou reformou starostlivosti o duševné zdravie a Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky na roky 2023 až 2027, podľa ktorého sa vláda SR zameria na navrhovanie riešení na zvýšenie dostupnosti služieb v oblasti duševného zdravia, integrovaný a nadrezortný prístup, prevenciu duševných porúch a podporu duševného blahobytu.

Základným cieľom predkladaného návrhu nariadenia je upravenie verejnej minimálnej siete poskytovateľov ambulantnej zdravotnej starostlivosti zadefinovaním normatívu pre poskytovateľov špecializovanej ambulantnej zdravotnej starostlivosti v psychiatrickom stacionári v nariadení č. 640/2008 Z. z., ktorí majú poskytovať zdravotné výkony komunitnej zdravotnej starostlivosti. Z údajov NCZI o poskytovaní ambulantnej zdravotnej starostlivosti v stacionári s odborným zameraním psychiatria a detská psychiatria je v súčasnosti v prevádzke 27 psychiatrických stacionárov v 17-tich mestách SR, ktoré vykazujú zrealizované výkony cez zdravotné poisťovne (ďalej len „ZP“). Podnety z praxe a od poskytovateľov zdravotnej starostlivosti potvrdzujú ako príčinu neuzatvárania zmlúv so ZP práve absenciu normatívu pre psychiatrické stacionáre v nariadení č. 640/2008 Z. z., čím nie je možné napĺňať úlohy a ciele rozvoja komunitnej zdravotnej starostlivosti v SR. Samotné zavedenie normatívu siete psychiatrických stacionárov zároveň plní účel udržateľnosti a stabilizácie existujúcich a novovzniknutých psychiatrických stacionárov v rámci investície K-12 POO, ktoré majú doplniť sieť o 15 psychiatrických stacionárov, z toho 7 pre dospelých s alokáciou 3 044 578 eur bez DPH a 8 pre deti a adolescentov (vrátane so zameraním na liečbu porúch príjmu potravy) s alokáciou  3 479 518 eur bez DPH. Právnou úpravou sa predíde problémom pri jednaní so ZP o uzatváraní zmlúv s poskytovateľom zdravotnej starostlivosti.

Návrh nariadenia upravuje normatív psychiatrických stacionárov pre každý druh a typ osobitne na regionálnom princípe podľa počtu obyvateľov v samosprávnom kraji s ohľadom na princíp časovej dostupnosti s maximálnym časom dojazdu osobným motorovým vozidlom do jednej hodiny. Pre samosprávne kraje s menším alebo väčším počtom obyvateľov sa v súlade s princípom dostupnosti odporúča proporcionálny prepočet počtu denných miest. Psychiatrický stacionár zaradený do verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti spolupracuje v regióne s ambulanciami detskej psychiatrie, s psychiatrickými ambulanciami a s ústavnými psychiatrickými zariadeniami, s ďalšími zariadeniami v oblasti prevencie a podpory duševného zdravia, neformálnymi komunitnými službami, organizáciami pacientov a ich príbuzných, s mimovládnymi organizáciami v oblasti iniciatívy prevencie a podpory duševného zdravia, s poskytovateľmi sociálnych služieb, so školskými zariadeniami, so všetkými zamestnávateľmi, s úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny, so sociálnou poisťovňou, so samosprávnymi krajmi a so zariadeniami na výkon rozhodnutia súdu. Účelným využívaním činnosti psychiatrického stacionára v špecializovanej ambulantnej zdravotnej starostlivosti skrátime dĺžku hospitalizácii v ústavnej zdravotnej starostlivosti, predídeme rehospitalizáciám, znížime náklady na liečbu pacientov, zabezpečíme včasný záchyt duševných ochorení a humanizujeme psychiatrickú starostlivosť poskytovaním v prirodzenom prostredí. 
Prijatie predloženého návrhu nariadenia bude mať pozitívne sociálne vplyvy a vplyvy na podnikateľské prostredie, negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy a nebude mať vplyv na informatizáciu spoločnosti, vplyv na životné prostredie a vplyv na služby verejnej správy pre občana. Predkladaný materiál má pozitívny vplyv na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.

Návrh nariadenia je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právne záväznými aktmi Európskej únie. 
Návrh nariadenia bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie sa predkladá bez rozporov.
Vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu k  materiálu predloženému v medzirezortnom pripomienkovom konaní pod č. LP/2024/404 s navrhovanou účinnosťou od 1. januára 2025, ktorý upravuje komunitnú zdravotnú starostlivosť, navrhuje sa účinnosť nadväzujúceho návrhu nariadenia od 1. januára 2025. Návrh nariadenia  nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Prerokované dňa: septembra 2024
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