	Analýza vplyvov na služby verejnej správy pre občana


	7.1 Identifikácia služby verejnej správy, ktorá je dotknutá návrhom 

	7.1.1 Predpokladá predložený návrh zmenu existujúcej služby verejnej správy alebo vytvorenie novej služby? 

	Zmena existujúcej služby (konkretizujte a popíšte) 

	Možnosť nahradiť preklad dokladu o práve prednosti resp. prioritného dokladu do slovenského jazyka vyhlásením, že prihláška úžitkového vzoru/patentová prihláška je úplným prekladom skoršej prihlášky (§ 34 ods. zákona č. 517/2007 Z. z./§ 36 ods. 8 zákona č. 435/2001 Z. z.; ÚPV SR)

Na základe zmeny predmetnej služby verejnej správy ÚPV SR dochádza k zjednodušeniu služby a účastníkovi konania sa poskytuje väčšia miera flexibility, rovnako na strane účastníka dochádza k úspore nákladov spojených so zabezpečovaním prekladu zo strany účastníka konania/občana. Postup je plne v súlade s odporúčaniami Európskeho patentového úradu, tzv. common practice, v oblasti dodržiavania práva prednosti (viď http://documents.epo.org/projects/babylon/eponet.nsf/0/C7FB5FC83619C090C125881400564C8E/$File/common_practice_accordance_of_a_date_of_priority_en.pdf)
Vydávanie a zasielanie dokladov o práve prednosti a osvedčení o zápise práva do registra elektronicky (§ 36 ods. 12 zákona č. 435/2001 Z. z., § 32 ods. 5 zákona č. 444/2002 Z. z., § 34 ods. 7 zákona č. 517/2007 Z. z., § 26 ods. 5 zákona č. 506/2009 Z. z., § 44 ods. 4 zákona č. 435/2001 Z. z, § 35 ods. 1 zákona č. 444/2002 Z. z.,  § 43 ods. 2 zákona č. 517/2007 Z. z., § 33 ods. 2 zákona č. 506/2009 Z. z.; ÚPV SR)
Na základe predloženého návrhu zákona dochádza k úprave formy vydávania a zasielania dokladov o práve prednosti (§ 36 ods. 12 zákona č. 435/2001 Z. z., § 32 ods. 5 zákona č. 444/2002 Z. z., § 34 ods. 7 zákona č. 517/2007 Z. z., § 26 ods. 5 zákona č. 506/2009 Z. z.) a osvedčení o zápise práva do registra (§ 44 ods. 4 zákona č. 435/2001 Z. z, § 35 ods. 1 zákona č. 444/2002 Z. z.,  § 43 ods. 2 zákona č. 517/2007 Z. z., § 33 ods. 2 zákona č. 506/2009 Z. z.). ÚPV SR upúšťa od osobitnými zákonmi ustanovenej listinnej formy vyhotovenia predmetných dokladov a teda podľa zákona č. 305/2013 Z. z. o elektronickej podobe výkonu pôsobnosti orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o e-Governmente) v znení neskorších predpisov sa predmetné listiny/údaje budú oprávneným žiadateľom resp. majiteľom práv sprístupňovať v elektronickej podobe (zabezpečenie výkonu verejnej moci elektronicky v súlade s § 17 zákona o e-Governmente).  
Spôsob úhrady správnych poplatkov za úkony a konania vykonávané Úradom priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky (§ 7 ods. 5 zákona NR SR č. 145/1995 Z. z.) 

Na základe navrhovanej zmeny dôjde k rozšíreniu dostupných foriem spôsobu úhrady správneho poplatku o možnosť platenia platobnou kartou. 



	Nová služba (konkretizujte a popíšte)

	Náhrada trov sporových konaní 
Inštitút náhrady trov sporových v konaní vedených pred ÚPV SR je novo zavádzanou právnou úpravou, potreba zavedenia ktorej už dlhšiu dobu rezonovala v rámci odborných diskusií medzi subjektami využívajúcimi ochranu prostredníctvom inštitútov priemyselného vlastníctva, príslušnými stavovskými organizáciami a ÚPV SR. Na základe predloženého návrhu zákona, ktorým sa úprava sporových konaní definuje v rámci všetkých novelizovaných právnych predpisov upravujúcich právne vzťahy súvisiace s ochranou predmetov priemyselných práv, sa trovy sporových konaní budú účastníkom priznávať na základe zásady plného procesného úspechu, a to aj bez návrhu na ich priznanie. Výrok o priznaní trov bude súčasťou samotného prvostupňového ako aj druhostupňového rozhodnutia ÚPV SR, pokiaľ pôjde o sporové konanie výslovne ustanovené príslušným zákonom. Vykonateľné rozhodnutie ÚPV SR tak v časti priznania nároku na náhradu trov sporového konania bude podľa § 45 ods. 2 písm. f) zákona č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov v znení neskorších predpisov v spojitosti s § 52 ods. 2 zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok) predstavovať exekučný titul v prospech úspešného účastníka. Náhradu trov bude znášať vo veci neúspešný účastník konania, a to v rozsahu zaplateného správneho poplatku, a v prípade, že úspešný účastník bol v danom sporovom konaní zastúpený oprávneným zástupcom (advokát, patentový zástupca), v rámci náhrady trov mu zároveň vzniká nárok na kompenzáciu vynaložených nákladov v podobe pevne stanovenej  paušálnej sumy vo výške 200 €  v prípade sporových konaní vo veci ochranných známok a dizajnov a 300 € v prípade sporových konaní vo veci patentov a úžitkových vzorov. 
Zavedenie predmetného nástroja má za cieľ aspoň čiastočne kompenzovať náklady úspešného účastníka sporového konania vedeného pred ÚPV SR a eliminovať prípadné nedôvodné sporové konania, resp. vytvára väčší priestor pre zmierlivé urovnanie sporov. Synergickým očakávaným efektom je aj vyššia kvalita podaní predkladaných zo strany účastníkov sporových konaní zastúpených oprávnenými zástupcami a tým vyššia miera profesionality a predpoklad zefektívnenia a zrýchlenia sporových konaní.  
DAS – zapojenie sa do elektronického systému výmeny prioritných dokladov zriadeného medzinárodnou organizáciou 
ÚPV SR  prostredníctvom zákonnej úpravy deklaruje zapojenie sa do systému DAS - elektronického systému výmeny prioritných dokladov zriadeného medzinárodnou organizáciou (Svetovou organizáciou duševného vlastníctva; WIPO). Na základe žiadosti prihlasovateľa (úžitkového vzoru/patentu/ochrannej známky/dizajnu) zaeviduje ÚPV SR doklad o práve prednosti v rozsahu údajov potrebných na preukázanie práva prednosti (prihláška predmetu priemyselného vlastníctva) v systéme DAS, t. j. elektronickom systéme vedenom WIPO. Prostredníctvom systému DAS je zabezpečená bezpečná výmena prioritných dokumentov medzi zapojenými úradmi priemyselného vlastníctva. ÚPV SR bude do systému DAS zapojený ako úrad prvého podania a aj ako úrad druhého podania, čo znamená, že bude možné do systému DAS uložiť prioritný doklad týkajúci sa prihlášky podanej na ÚPV SR, z ktorej sa odvodzuje priorita, a rovnako bude možné pomocou prioritného dokladu uloženého v DAS preukázať prioritu pre prihlášku podanú na ÚPV SR. Požiadavka na zapojenie sa ÚPV SR do elektronického systému výmeny prioritných dokladov rezonovala aj v externom prostredí a bola aj súčasťou vedených konzultácií so zástupcami dotknutých podnikateľských subjektov   

 

	7.1.2 Špecifikácia služby verejnej správy, ktorá je dotknutá návrhom

	Názov služby 

	Zmenené existujúce služby:

Možnosť nahradenia prekladu dokladu o práve prednosti resp. prioritného dokladu do slovenského jazyka vyhlásením, že prihláška úžitkového vzoru/patentová prihláška je úplným prekladom skoršej prihlášky - § 34 ods. zákona č. 517/2007 Z. z./§ 36 ods. 8 zákona č. 435/2001 Z. z.
Vydávanie a zasielanie dokladov o práve prednosti a osvedčení o zápise práva do registra elektronicky -§ 36 ods. 12 zákona č. 435/2001 Z. z., § 34 ods. 7 zákona č. 517/2007 Z. z., § 32 ods. 5 zákona č. 444/2002 Z. z./§ 44 ods. 4 zákona č. 435/2001 Z. z, § 43 ods. 2 zákona č. 517/2007 Z. z., § 35 ods. 1 zákona č. 444/2002 Z. z.,  33 ods. 2 zákona č. 506/2009 Z. z.

Platenie poplatkov – možnosť úhrady správnych poplatkov platobnou kartou (§ 7 ods. 5 zákon NR SR č. 145/1995 Z. z.)
Nové služby:

Náhrada trov sporových konaní - § 47a zákona č. 435/2001 Z. z., § 46 zákona č. 517/2007 Z. z., § 39 zákona č. 444/2002 Z. z.,§ 42a zákona č. 506/2009 Z. z.
DAS – zapojenie sa do elektronického systému výmeny prioritných dokladov zriadeného medzinárodnou organizáciou - § 36 ods. 12 zákona č. 435/2001 Z. z., § 34 ods. 7 zákona č. 517/2007 Z. z., § 32 ods. 5 zákona č. 444/2002 Z. z, § 26 ods. 5 zákona č. 506/2009 Z. z.


	Platná právna úprava, na základe ktorej je služba poskytovaná (ak ide o zmenu existujúcej služby)

	Viď vyššie

	Subjekt, ktorý je na základe platnej právnej úpravy oprávnený službu poskytovať 

	Uvedené služby poskytuje a bude poskytovať jedine Úrad priemyselného vlastníctva SR.

V prípade novej služby „DAS“ bude služba poskytovaná v spolupráci s WIPO  ako prevádzkovateľom.  

	7.1.3 O aký vplyv na službu verejnej správy ide? 

	Priamy vplyv (popíšte) 

	V prípade nových služieb, ktoré sú zavádzané predkladaným návrhom zákona, sa predpokladá skôr priamy vplyv, pretože úrad bude musieť kapacitne aj metodicky tieto nové služby zabezpečiť.

V prípade už existujúcich služieb, ktoré sú zmenené predkladaným návrhom zákona, sa predpokladá skôr priamy vplyv, pretože procesy, v rámci ktorých sa tieto služby poskytujú sú už zavedené, upravia sa príslušné vykonávacie predpisy a metodické postupy tak, aby sa zamýšľaný účel zmien prejavil aj v aplikačnej praxi.



	Nepriamy vplyv (popíšte) 

	Medzi nepriame vplyvy možno zaradiť aj zmeny vyplývajúce z novelizácie zákona NR SR č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov a zákona č. 495/2008 Z. z. o poplatku za udržiavanie platnosti patentu, o poplatku za udržiavanie platnosti európskeho patentu s účinkami pre Slovenskú republiku a o poplatku za udržiavanie platnosti dodatkového ochranného osvedčenia na liečivá a výrobky na ochranu rastlín a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.


	7.2 Vplyv služieb verejnej správy na občana

	7.2.1 Náklady 

	Zníženie priamych finančných nákladov 

	Predkladaným návrhom zákona sa zrušuje správny poplatok za zápis nútenej licencie alebo zápis jej zrušenia do patentového registra (položka 216, písm. b) bod 7.), do registra úžitkových vzorov (položka 221 písm. b) bod 5., a do registra topografií polovodičových výrobkov (položka 227, písm. b) bod 4) a poplatok za návrh na výmaz topografie z registra topografií polovodičových výrobkov sa znižuje (položka 228). S ohľadom na nevyužívanie inštitútov, pri ktorých sa navrhuje zrušenie resp. zníženie príslušných správnych poplatkov, predkladateľ v súvislosti s uvedenými zmenami a vplyvmi služieb verejnej správy na občana neočakáva priame zníženie finančných nákladov.
Zároveň sa predkladaným návrhom zrušuje kaucia pri podaní návrhu na zrušenie ochrannej známky, návrhu na vyhlásenie ochrannej známky za neplatnú - § 37 ods. 9 zákona č. 509/2009 Z. z., návrhu na výmaz zapísaného dizajnu - § 39 zákona č. 444/2002 Z. z. a návrhu na zrušenie úžitkového vzoru - § 46 zákona č. 517/2007 Z. z. Tak ako vyplýva aj z Analýzy vplyvov na podnikateľské prostredie, v súvislosti s uvedenou zmenou možno očakávať zníženie priamych finančných nákladov vo výške 1 660 € ročne/resp. 100 € na jedného účastníka uvedeného sporového správneho konania.

	Zvýšenie priamych finančných nákladov

	Zavedenie novej služby náhrady trov sporových konaní tak, ako vyplýva aj z Analýzy vplyvov na podnikateľské prostredie, môže znamenať zvýšenie  ako aj zníženie priamych finančných nákladov na strane občanov. Aj s ohľadom na uvedené a princíp „bremena“ finančnej kompenzácie len v prípade neúspechu v sporovom konaní, resp. striedavosť úspechu a neúspechu, predkladateľ vyhodnotil tento vplyv na účastníkov konaní (ktorými môžu byť podnikatelia ale aj občania) vo výsledku ako nemenný (občan, ktorý bude na strane úspešného účastníka bude mať nárok na paušálnu náhradu trov konania, občan, ktorý bude na strane neúspešného účastníka bude znášať povinnosť paušálnej náhrady trov konania vo vzťahu k úspešnému účastníkovi).

Predkladaným návrhom zákona sa zavádza nový správny poplatok za podanie rozkladu proti rozhodnutiu ÚPV SR [položka 214 písm. c)]. Vychádzajúc z údajov o počte podaných rozkladov za predchádzajúce obdobie je v súvislosti s uvedeným správnym poplatkom možné očakávať zvýšenie priamych finančných nákladov pre všetkých účastníkov konaní o rozklade vo výške cca 5 280 € ročne, z toho pri zohľadnení skupiny 95% účastníkov konaní z radov podnikateľov, je možné predpokladať zvýšenie ročných priamych finančných nákladov na skupinu občanov (cca 4,8 občana z celkovo 96 účastníkov) v predpokladanej celkovej výške 264 € . 

Predkladaným návrhom zákona sa zvyšujú sadzby viacerých existujúcich správnych poplatkov a udržiavacích poplatkov, čo predstavuje očakávané zvýšenie nákladov pre všetkých používateľov práv priemyselného vlastníctva vo výške 1 249 430 € ročne. 
Predkladateľ zdôrazňuje, že dotknutou skupinou budú všetci majitelia a prihlasovatelia práv priemyselného vlastníctva (patenty, úžitkové vzory, dizajny, ochranné známky), navrhovatelia v konaniach pred úradom; ide prevažne o podnikateľov; zastúpenie občanov (fyzická osoba, ktorá nevykonáva podnikateľskú činnosť alebo inú činnosť ako samostatne zárobkovo činná osoba) je v jednotkách percent (expertným odhadom 5 % - expertný odhad dopadu na skupinu občanov – nepodnikateľov tak predstavuje cca 62 471 € ročne). Je teda zrejmé, že výrazne väčší vplyv budú mať zmeny na podnikateľov, ktorí intenzívnejšie využívajú, chránia si a vymáhajú práva priemyselného vlastníctva. 

Viď aj tabuľky správne poplatky_vplyvy a udržiavacie poplatky_vplyvy v samostatných prílohách.



	Zníženie nepriamych finančných nákladov

	V súvislosti so zmenenými službami ako aj novou službou DAS predpokladáme úsporu finančných nákladov na strane občanov/klientov ÚPV SR v dôsledku zefektívnenia poskytovania predmetných služieb. 
V súvislosti s možnosťou nahradiť preklad dokladu o práve prednosti resp. prioritného dokladu do slovenského jazyka vyhlásením, že prihláška úžitkového vzoru/patentová prihláška je úplným prekladom skoršej prihlášky (§ 34 ods. zákona č. 517/2007 Z. z./§ 36 ods. 8 zákona č. 435/2001 Z. z.) predpokladáme úsporu nákladov spojených so zabezpečovaním prekladu. Vzhľadom na nemožnosť odhadnúť v akom rozsahu bude možnosť tohto postupu využívaná, nie je možné dopredu kvantifikovať finančný dopad. 



	Zvýšenie nepriamych finančných nákladov

	-------

	7.2.2 Časový vplyv 

	Zvýšenie času vybavenia požiadavky (popíšte)

	------

	Zníženie času  vybavenia požiadavky (popíšte)

	V súvislosti so zmenenými službami ako aj novou službou DAS predpokladáme zefektívnenie poskytovania súvisiacich služieb, a teda aj zníženie času spojeného s vybavením požiadavky. 



	7.2.3 Ktorá skupina občanov bude predloženým návrhom ovplyvnená? 

Špecifikujte skupinu občanov, ktorá bude návrhom ovplyvnená (napr. držitelia vodičských oprávnení). Aká je  veľkosť tejto skupiny?

	Dotknutými skupinami budú majitelia a prihlasovatelia práv priemyselného vlastníctva (patenty, úžitkové vzory, dizajny, ochranné známky), navrhovatelia v konaniach pred úradom; ide prevažne o podnikateľov; zastúpenie občanov (fyzická osoba, ktorá nevykonáva podnikateľskú činnosť alebo inú činnosť ako samostatne zárobkovo činná osoba) je v jednotkách percent (expertným odhadom 5 %). Je teda zrejmé, že výrazne väčší vplyv budú mať zmeny na podnikateľov, ktorí intenzívnejšie využívajú, chránia si a vymáhajú práva priemyselného vlastníctva. 
Veľkosť skupiny je ťažko odhadnúť; počet slovenských prihlasovateľov a majiteľov práv priemyselného vlastníctva (vrátane podnikateľských subjektov) sa pohybuje rádovo v tisícoch. 

	7.2.4 Vyplývajú z návrhu pre občana pri vybavení svojej požiadavky nové povinnosti alebo zanikajú už existujúce povinnosti?  

	Nové povinnosti (identifikujte) 

	Zaradenie dokladu o práve prednosti do systému DAS predpokladá podanie žiadosti o jeho zaradenie zo strany prihlasovateľa, avšak s ohľadom na skutočnosť, že ide o službu, ktorá predstavuje benefit pre prihlasovateľa, je realizovaná fakultatívne a na základe jeho výslovnej žiadosti, nie je túto náležitosť možné označiť ako povinnosť vo význame novej záťaže vo vzťahu k občanovi.  

	Zanikajúce povinnosti (identifikujte)

	V previazaní na skutočnosti uvedené v bode 7.1.2 v prípade vyhlásenia, že prihláška úžitkového vzoru/patentová prihláška je úplným prekladom skoršej prihlášky zaniká povinnosť predloženia prekladu prioritného dokladu. 


	7.3 Vplyv na procesy služieb vo verejnej správe

	7.3.1 Ktoré sú dotknuté subjekty verejnej správy? 

Ktoré subjekty verejnej správy sú účastné procesu poskytnutia služby? 

	Uvedené služby poskytuje a bude poskytovať spomedzi subjektov verejnej správy jedine Úrad priemyselného vlastníctva SR.



	7.3.2 Vyplývajú z návrhu pre orgán verejnej správy pri vybavení požiadavky nové povinnosti alebo zanikajú už existujúce povinnosti?   

	Nové povinnosti (identifikujte)

	V súvislosti s novou úpravou náhrady trov sporových konaní ÚPV SR pristúpi k úprave šablón rozhodnutí. Tieto zásahy, tak ako vyplýva aj z Analýzy vplyvov na rozpočet verejnej správy a Doložky vybraných vplyvov, bude ÚPV SR realizovať v rámci interných zdrojov.
V súvislosti s napojením ÚPV SR do systému Štátnej pokladnice Úhrady dôjde k integrácii agendového informačného systému ÚPV SR  do centrálneho systému evidencie poplatkov a súvisiacej zmene procesov spracovania správnych poplatkov za úkony a konania pred ÚPV SR. Identifikované náklady budú hradené rozpočtovým opatrením, na základe ktorého dôjde v roku 2025 k zníženiu záväzného limitu výdavkov rozpočtovej kapitoly MF SR a súbežnému zvýšeniu záväzného limitu výdavkov rozpočtovej kapitoly ÚPV SR o príslušnú sumu tak, ako to vyplýva z Analýzy vplyvov na rozpočet verejnej správy.    

	Zanikajúce povinnosti (identifikujte)

	V súvislosti so zmenenými službami Vydávanie a zasielanie dokladov o práve prednosti a osvedčení o zápise práva do registra elektronicky dochádza k odstráneniu povinnosti vydávať a zasielať listinné vyhotovenia predmetných dokladov.
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