B. Osobitná časť

K Čl. I
K bodu 1
Dopĺňa sa nový účel, na ktorý môže ministerstvo poskytnúť dotáciu zo štátneho rozpočtu. Dotáciu na účel podľa odseku 1 písm. h) bude možné poskytnúť na podporu a rozvoj vzťahu k nehmotnému kultúrnemu dedičstvu. Môže ísť napríklad o dotácie na podporu vzťahu k štátnemu jazyku, tradičnej ľudovej kultúre alebo ľudovým tradíciám.

K bodu 2
Navrhovanou úpravou sa umožňuje poskytovať dotácie na účel sprístupnenia kultúrnych hodnôt žiakom základných škôl a stredných škôl a pedagogickým zamestnancom základných škôl a stredných škôl aj iným spôsobom ako prostredníctvom kultúrnych poukazov.

K bodu 3
Spresnenie doterajšej právnej úpravy.

K bodu 4

Pätnásťdňová minimálna lehota na odstránenie nedostatkov žiadosti o poskytnutie dotácie je v niektorých prípadoch neprimerane dlhá. Jej skrátenie na sedem kalendárnych dní umožní rýchlejší postup pri posudzovaní žiadostí, popri zachovaní možnosti poskytnutia dlhšej lehoty na odstránenie nedostatkov žiadosti, ak je to potrebné.

K bodu 5
Upravuje sa okruh účelov poskytnutia dotácií, pri ktorých môže posudzovať a vyhodnocovať žiadosti o poskytnutie dotácie ministerstvo, ak si to určí vo výzve, inak tieto žiadosti bude posudzovať a vyhodnocovať odborná komisia. Uvedené súvisí s tým, že dotácie na účel podľa § 2 ods. 1 písm. c) budú môcť byť poskytnuté aj iným spôsobom ako prostredníctvom kultúrnych poukazov a pri dotáciách na účely podľa § 2 ods. 1 písm. e) až h) môže byť v určitých prípadoch posudzovanie a vyhodnocovanie žiadostí ministerstvom účelnejšie. 

K bodu 6
Prechodné ustanovenie, podľa ktorého žiadosti o poskytnutie dotácie na účel sprístupnenia kultúrnych hodnôt žiakom základných škôl a stredných škôl a pedagogickým zamestnancom základných škôl a stredných škôl, ktoré boli predložené na základe výzvy zverejnenej do 31. decembra 2024 (teda aj prípadné žiadosti predložené na základe tejto výzvy po 31. decembri 2024) posudzuje a vyhodnocuje ministerstvo. Naopak, žiadosti o poskytnutie dotácie na tento účel, ktoré budú predkladané na základe výzvy zverejnenej od 1. januára 2025, budú posudzované podľa právnej úpravy účinnej od 1. januára 2025, t. j. bude ich posudzovať odborná komisia, ak výzva neurčí, že ich posudzuje ministerstvo.

K čl. II
Vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu sa účinnosť návrhu zákona navrhuje na 1. januára 2025.
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