SPRÁVA O ÚČASTI VEREJNOSTI NA TVORBE PRÁVNYCH PREDPISOV


Verejnosť bola o príprave návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 462/2007 Z. z. o organizácii pracovného času v doprave a o zmene a doplnení zákona č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 309/2007 Z. z. v znení neskorších predpisov č. PI/2024/189 zverejnenej v informačnom systéme verejnej správy Slov-Lex.

[bookmark: _GoBack]K predbežnej informácii boli vznesená 1 relevantná pripomienka 2 subjektami, Republikovou úniou zamestnávateľov a ČESMAD Slovakia, ktorá je v návrhu zákona zapracovaná.

Návrh zákona bol zverejnený na verejné konzultácie na webovej stránke Ministerstva dopravy Slovenskej republiky https://www.mindop.sk/ministerstvo-1/doprava-3/civilne-letectvo/legislativa-v-oblasti-civilneho-letectva/pripomienkovanie-navrhov-VZP/ZoPCvD-HEMS+cestari. 

Návrh zákona bol zaslaný formou cielenej konzultácie na opätovné pripomienkovanie Dopravnému úradu, prevádzkovateľovi vrtuľníkovej záchrannej zdravotnej služby, Asociácii priemyselných zväzov a dopravy, Integrovanému odborovému zväzu, Únii dopravy, pôšt a telekomunikácií SR. 

