P r e d k l a d a c i a   s p r á v a
Materiál sa predkladá v nadväznosti na Plán práce vlády SR na rok 2006 (schválený uzn. vlády č.: 1012/2005). Cieľom vypracovania tejto koncepcie je prijať dlhodobejšiu stratégiu rozvoja odvetví pôdohospodárstva v období plného členstva SR v EÚ, ktorá bude aj z časového hľadiska v súlade s programovacími dokumentmi a finančnou perspektívou EÚ na roky 2007-13. 

Vlastný návrh Koncepcie rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007 -2013 sa skladá z dvoch samostatných častí:

- poľnohospodárstvo a potravinársky priemysel 

- lesné hospodárstvo

A. V časti koncepcie poľnohospodárstvo a potravinársky priemysel je vytýčený  základný dlhodobý cieľ – zachovanie  a posilnenie funkčnosti a stability vidieka rozvojom poľnohospodárstva vo všetkých výrobných podmienkach Slovenska pri racionálnom využívaní, ochrane, regenerácii a trvalej  reprodukcii prírodných zdrojov, udržaní kultúrnej krajiny a osídlenia vidieka.  Od neho sa odvíjajú   hlavné ciele koncepcie: 

1. Konkurencieschopné poľnohospodárstvo a rozvoj životaschopného vidieka a vidieckej zamestnanosti. 
2. Zabezpečenie dostatočnej ponuky bezpečných a kvalitných potravín pre zdravú výživu obyvateľstva.  

3. Zlepšenie  životného prostredia  a poľnohospodárskej krajiny.
Vstupom SR do EÚ v máji 2004 sa v plnej miere začala aj  na Slovensku uplatňovať spoločná poľnohospodárska politika, ktorá je jednou zo spoločných politík v rámci Spoločenstva Podnikatelia v poľnohospodárstve sa riadia predpismi (nariadeniami, smernicami,atď.) jednotnými pre všetkých členov EÚ 27 a sú podporovaní finančnými zdrojmi z európských fondov. Okrem finančných zdrojov európskeho rozpočtu môže každá krajina podporovať  poľnohospodárstvo, podľa presne určených spoločných pravidiel, aj z národného rozpočtu. Táto možnosť je u priamych platieb a štátnej pomoci.

Bývalá vláda podpisom prístupovej zmluvy súhlasila so systémom  podpôr používaných  v Európskej únii a tým súhlasila aj s ich aplikovaním na podmienky Slovenskej republiky. Pre nové členské krajiny, teda aj Slovensko, v prístupovej zmluve sú zakotvené diskriminačné  podmienky  v   úrovni finančných podpôr zo spoločných zdrojov Únie, najmä pokiaľ ide o tzv. priame platby.

Diskriminácia zo strany pôvodnej pätnástky (EÚ_15) znamená, že napr. poľnohospodár v EÚ-15 dostal v roku prístupu do EÚ (2004) na jeden hektár 100%  priamych platieb ale  poľnohospodár z nových členských krajín, teda aj zo Slovenska iba 25%. V ďalších rokoch sa priame platby z európskych zdrojov postupne zvyšujú, ašak k vyrovnaniu PP na úroveň EU15 dôjde až v roku 2013.
Verejnosti bol poľnohospodársky sektor v minulosti predstavovaný ako neproduktívy z hľadiska nároku na rozpočtové zdroje. Tento prístup mal  závažné dôsledky v oblasti  poklesu domácej produkcie, poklesu zamestnanosti na vidieku, vo vyludňovaní vidieka a v prudkom raste dovozov potravín,
Poľnohospodárstvo má spomedzi všetkých hospodárskych odvetví najvyšší potenciál  pre ekonomický a sociálny rozvoj vidieckych regiónov.  Konštatujeme, že  :

· Súčasné regionálne disparity si vyžadujú aplikáciu efektívnych nástrojov a politík  na znižovanie medziregionálnych rozdielov. Takýmito nástrojmi disponuje Spoločná poľnohospodárska politika EÚ, ktorá pre nasledujúce rozpočtové obdobie 2007 až 2013 sa preorientováva vo väčšej miere na - na vidiek a vidiecky rozvoj - tzv. pilier 2. Je pre Slovensko zároveň príležitosťou plne využiť nástroje agrárnej politiky na zvýšenie príležitostí pre zamestnanie na vidieku, príležitostí k rastu pracovných príjmov a k znižovaniu regionálnych disparít.
· V SR je 85% územia definovaného ako vidiecke. Poľnohospodárstvo výrazným spôsobom prispieva k rozvoju týchto oblastí a životných podmienok tohoto obyvateľstva a jeho podpora  je plne v súlade s politikou  Európskej únie, 
· Podnikatelia sa ocitli na plne otvorenom trhu tovarov Európskej 27-ky pri nerovnocenných ekonomických podmienkach .
·  Je nutné stabilizovať prostredie pre rozvoj podnikateľov na pôde a tým stabilizovať život obyvateľov  vo vidieckom priestore.

· Je potrebné v Spoločnej pôdohospodárskej politike (SPP) presadzovať nediskriminačné podmienky pre slovenské poľnohospodárstvo.
·  Je bezpodmienečne potrebné uplatniť v pôdohospodárskej politike Slovenska plne negociovaný podnikateľský rámec, definovaný v prístupovej zmluve.

· Slovenská republika musí využiť plne svoj potenciál v oblasti poľnohospodárstva (produkčný aj ľudský). 
To si v budúcnosti vyžaduje prehodnotiť (revidovať) aj poľnohospodársku politiku EÚ a v procesoch jej prehodnocovania presadzovať slovenské záujmy s dlhodobou perspektívou a  rovnaké podmienky pre podnikateľov v poľnohospodárstve v celej EU 27.

Napriek jednotnej Spoločnej poľnohospodárskej politike spolupôsobenie národných zdrojov v sektore pôdohospodárstva (národné priame platby a štátna pomoc) naďalej určujú úspešnost alebo neúspešnost konkurenčného zápasu medzi krajinami EÚ 27. Doterajšia  úroveň týchto podpôr  poľnohospodárom na Slovensku nezodpovedala rovnocenným podmienkam v spoločnom priestore EU27. 
Vláda  sa preto  zasadila  v rozpočte na rok 2007 dorovnať úroveň priamych platieb z národných zdrojov podľa kritérií, ktoré umožňuje Kodaňská prístupová zmluva, t.j. pre rok 2007  do výšky 70 percent.

Otvoreným problémom aj v  roku 2007 zostáva tzv. štátna pomoc (380 mil.Sk) schválená v zákone NR SR č. 681/2006 o štátnom rozpočte na rok 2007. Od vstupu SR do EÚ ročne sa jej objem poskytoval v rozpätí 300 až 350 mil. Sk, čo je v  komparácii s krajinami EÚ a aj V4 na Slovensku najnižšia. Napr.za rok 2006 dosiahne iba necelých 5 € na ha, pričom ostatné krajiny V4 poskytujú túto podporu v úrovni viac ako 50€ na ha. 
B. Hlavným strategickým cieľom časti koncepcie lesné hospodárstvo je zabezpečenie trvalo udržateľného obhospodarovania lesov založeného na primeranom využívaní ich ekonomických, sociálnych a ekologických funkcií pre rozvoj spoločnosti a najmä vidieckych oblastí. V rámci tohto cieľa sú vymedzené nasledujúce priority:

1. Zvyšovanie ekonomickej životaschopnosti multifunkčného lesníctva a trvalo udržateľného využívania lesných produktov, tovarov a služieb.

2. Udržanie a zlepšovanie zdravotného stavu, vitality a odolnosti lesných ekosystémov a zvyšovanie biologickej rozmanitosti.

3. Prispievanie lesov a lesníctva do zvyšovania kvality života zachovaním a zlepšovaním ich sociálnych a kultúrnych aspektov.

Predložený materiál koncepčne aj časovo nadväzuje na predchádzajúcu „Strednodobú koncepciu politiky pôdohospodárstva na roky 2004 – 2006“. Vyplynula tu však požiadavka formulovať ciele, zámery a opatrenia národnej hospodárskej politiky v odvetviach pôdohospodárstva, ktoré podporia nevyhnutné adaptačné procesy v podnikateľskej sfére, rast vidieckej ekonomiky a zamestnanosti, v oblasti inštitucionálneho regulačného rámca a výkonu štátnej správy, najmä s ohľadom na nové programové obdobie EÚ, t.j. na roky 2007 - 2013. 

Súčasťou materiálu je aj návrh a zdôvodnenie vypracovania „Prognózy vývoja slovenského poľnohospodárstva, lesníctva a vidieka“. 

Koncepcia obsahuje aj „Doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie“.
Koncepcia bola prerokovaná a schválená na 31. porade vedenia MP dňa 23. novembra 2006.

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého vyhodnotenie je jeho súčasťou. Zásadné pripomienky MŽP SR boli  riešené a odstránené na rozporovom konaní dňa 11.1.2007. Na rokovanie vlády SR sa  návrh „Koncepcie....“ predkladá bez zásadných rozporov.
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