Udelenie výnimky z uznesenia vlády SR č. 72 z 25. januára 2006 v znení  uznesenia vlády SR č. 166 z 22. februára 2006 a  uznesenia vlády SR č. 208 z 1. marca 2006 rezortu  Ministerstva kultúry SR 

     Ministerstvo kultúry SR  pri tvorbe návrhu rozpočtu na roky 2007 až 2009 priebežne prehodnocovalo jednotlivé finančné ukazovatele a rozpočtové položky, v súlade s celkovou stratégiou tvorby návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2007 až 2009.
     Ministerstvo kultúry SR pri príprave rozpočtu akceptovalo celkové možnosti slovenskej ekonomiky, no napriek tomu je potrebné konštatovať, že má aj ambicióznejšie ciele v oblasti kultúrnej politiky, než je možné predkladaným rozpočtom zabezpečiť. Možnosť zabezpečiť výdavky vo výške 500 mil. Sk získaním  príjmov z prevodu vlastníctva prebytočného nehnuteľného majetku štátu v správe Ministerstva kultúry  SR a v organizáciách v jeho zriaďovateľskej pôsobnosti  by prinieslo relatívne zlepšenie rozpočtových parametrov Ministerstva kultúry SR na rok 2007 a prispela k posilneniu jedného z prioritných projektov – grantového systému MK SR i keď tento spôsob  možno považovať za parciálny a dočasný.
     Zámerom ministerstva v oblasti financovania kultúry je priblížiť sa k základnému cieľu, a to zabezpečiť ekonomicky a regionálne vyvážený rozvoj kultúry na Slovensku a zvýšiť spokojnosť obyvateľstva s ponukou kultúrnych služieb, čo však vyžaduje dostatok finančných zdrojov. Dosiahnutie tohto cieľa bude veľmi náročné vzhľadom na výsledky doteraz vykonaných analýz financovania kultúry z verejného rozpočtu, z ktorých vyplýva, že Slovensko patrí do skupiny zaostávajúcich štítov, v ktorých podiel verejných výdavkov na kultúru z HDP neustále klesá.

     V nadväznosti na tento vývoj a konštrukciu návrhu rozpočtu kapitoly Ministerstva kultúry SR na roky 2007 až 2009 je nevyhnutné, aby bola udelená výnimka z uznesenia vlády SR č. 72 z 25. januára 2006 v znení  uznesenia vlády SR č. 166 z 22. februára 2006 a  uznesenia vlády SR č. 208 z 1. marca 2006 rezortu  Ministerstva kultúry SR. Pre Ministerstvo kultúry SR sa tak vytvorí legislatívny priestor a možnosť získať rozpočtované príjmy z predaja prebytočného nehnuteľného majetku štátu v správe Ministerstva kultúry SR vo výške 500 mil. Sk, o ktoré boli v rámci návrhu rozpočtu navýšené aj výdavky kapitoly. 












