DÔVODOVÁ SPRÁVA

A. Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky vypracovalo návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky                         v znení zákona č. 207/2002 Z. z. ako iniciatívny materiál.
		
Návrh nariadenia vlády sa predkladá z dôvodu potreby prevzatia vykonávacej smernice Komisie (EÚ) 2024/2963 z 29. novembra 2024, ktorou sa menia smernice 2003/90/ES                                   a 2003/91/ES, pokiaľ ide o protokoly na skúšanie určitých odrôd poľnohospodárskych rastlinných druhov a druhov zeleniny (Ú. v. EÚ L, 2024/2963, 2.12.2024) (ďalej len „vykonávacia smernica (EÚ) 2024/2963“).

Vykonávacou smernicou (EÚ) 2024/2963 sa preberajú nové a aktualizované protokoly                     na určenie odlišnosti, vyrovnanosti a stálosti Úradu Spoločenstva pre odrody rastlín (CPVO) a metodiky na určenie odlišnosti, vyrovnanosti a stálosti Medzinárodnej únie na ochranu nových odrôd rastlín (UPOV), a to v prípade zeleninových druhov karfiol, kapusta obyčajná špargľová alebo brokolica, kel ružičkový, kaleráb, kel hlávkový, kapusta hlávková biela, kapusta hlávková červená, ďalej sú to druhy dyňa červená, šalát siaty, reďkev siata pravá, reďkev siata čierna, valeriánka poľná a podpníky pre rajčiaky. 

Registrácia odrôd pestovaných rastlín v Štátnej odrodovej knihe je predpokladom ich zápisu do Spoločného katalógu odrôd poľnohospodárskych rastlinných druhov a Spoločného katalógu odrôd druhov zelenín a následne je predpokladom na uvádzanie osiva odrôd pestovaných rastlín na trh a ich uplatnenie v poľnohospodárskej praxi.

Návrh nariadenia vlády nemá vplyvy na rozpočet verejnej správy, na limity verejných výdavkov, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, vplyvy na informatizáciu spoločnosti, vplyvy na služby verejnej správy pre občana a ani vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi ústavného súdu SR, inými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právne záväznými aktmi Európskej únie.

[bookmark: _GoBack]Návrh nariadenia vlády nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 
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