Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o záujme Slovenskej republiky udeliť národné vízum vybraným skupinám štátnych príslušníkov Čínskej ľudovej republiky v súvislosti s podporou obchodných vzťahov a rozvojom investícií medzi Čínskou ľudovou republikou a Slovenskou republikou (ďalej len „návrh nariadenia“) sa predkladá na základe úlohy B.12 uznesenia vlády SR č. 697 zo dňa 13. novembra 2024. 

Právnou úpravou sa navrhuje umožniť udelenie národného víza na účel výkonu zamestnania, ktoré súvisí s realizáciou investičného zámeru alebo významnej investície z dôvodu záujmu Slovenskej republiky štátnym príslušníkom Čínskej ľudovej republiky, ktorí sú zamestnancami vybraných investorov.
 
Vybraným investorom sa rozumie zamestnávateľ, ktorý je právnickou osobou so sídlom na území Slovenskej republiky a ktorý patrí do skupiny účtovných jednotiek, v ktorej materskou účtovnou jednotkou je zahraničná právnická osoba so sídlom na území Čínskej ľudovej republiky a zároveň 
· podal na Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky žiadosť o regionálnu investičnú pomoc alebo mimoriadnu investičnú pomoc (ďalej len „investičná pomoc“) v súlade s § 14 ods. 1. zákona č. 57/2018 Z. z. o regionálnej investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o regionálnej investičnej pomoci“) a Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky k nej vypracovalo návrh na poskytnutie investičnej pomoci v súlade s § 15 ods. 6 zákona o regionálnej investičnej pomoci;
· bolo mu vydané rozhodnutie o poskytnutí investičnej pomoci v súlade s § 20 ods. 2 a 4 zákona o regionálnej investičnej pomoci;
· bolo mu vydané osvedčenie o významnej investícii v súlade s § 7 ods. 1 zákona č. 371/2021 Z. z. o významných investíciách.
· [bookmark: _Hlk193302141]nebola mu uložená pokuta za porušenie zákazu nelegálneho zamestnávania v období troch rokov pred dňom predloženia návrhu zoznamu,
· nemá ku dňu predloženia návrhu zoznamu evidované nedoplatky voči daňovému úradu a colnému úradu a má splnené povinnosti odvodu preddavku na poistné na verejné zdravotné poistenie, poistného na sociálne poistenie a povinných príspevkov na starobné dôchodkové sporenie. 

[bookmark: _GoBack]Prijatie tejto právnej úpravy plní dôležitú funkciu pre podporu investícií, podporu lákania talentov zo zahraničia a tiež podporu tvorby pracovných miest aj pre slovenských zamestnancov. K 31. decembru 2024 predstavovalo 27 % investičných projektov rozpracovaných Slovenskou agentúrou pre rozvoj investícií a obchodu projekty čínskych spoločností, ktoré zvažujú etablovanie sa v krajinách strednej a východnej Európy, vrátane Slovenskej republiky. Tieto investície majú potenciál vytvoriť kumulatívne investície vo výške viac ako 5,3 mld. eur a 15 700 priamych pracovných miest. Vo väčšine prípadov sú pre úspešnosť týchto investícií kľúčové o. i. aj faktory ako harmonogram prípravy investičného projektu alebo dostatok kvalifikovanej pracovnej sily (najmä v prípade odvetví, ktoré doposiaľ nie sú v Slovenskej republike zastúpené inými spoločnosťami).

Nastavenie parametrov udeľovania národných víz po skúsenostiach z aplikácie z iných nariadení vlády (napr. č. 113/2023 Z. z. alebo č. 383/2023 Z. z.) vychádza tiež z potreby zabezpečenia ochrany pracovnej sily zo zahraničia, a to jej umiestnením u etablovaného zamestnávateľa (investora) bez indikácie možného porušenia sociálnej ochrany zamestnanca. Záujem Slovenskej republiky na udelení národného víza je teda vyslovený len vo vzťahu k vybraným zamestnávateľom (investorom). 

Navrhuje sa národné víza udeliť spolu v počte najviac 1 000 v kalendárnom roku s tým, že nebude možné ich opätovné udelenie.

Navrhuje sa, aby nariadenie nadobudlo účinnosť od 1. júla 2025. 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky a zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, a súčasne je v súlade s právom Európskej únie. 

Návrh nariadenia bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh nariadenia sa predkladá bez rozporov. 
