Predkladacia správa

Vláda SR prerokovala a schválila dňa 20. mája 2009 Vládny program zatepľovania (uznesenie vlády SR č. 379/2009). 


Tento program bol vytvorený ako nový nástroj podpory rozvoja bývania zameraný na znižovanie energetickej náročnosti budov na bývanie – rodinných domov a bytových domov – a tým nadväzne zníženie nákladov domácností na bývanie. 
Okrem významných úspor energie realizácia Vládneho programu zatepľovania prispeje k zmierneniu dôsledkov hospodárskej krízy vytvorením, resp. zachovaním pracovných príležitostí. Zatepľovanie budov na bývanie je na rozdiel od množstva iných výrobných aktivít náročné na ľudskú prácu, čo vytvára potenciál na tvorbu pracovných príležitostí v rozsahu 3,7 pracovných miest na 33 200 eur (1 000 000 Sk). Znamená to, že vyčlenené zdroje zo štátneho rozpočtu vo výške 71 mil. eur znamenajú vytvorenie najmenej 8 000 pracovných príležitostí. V tejto súvislosti treba zdôrazniť, že ide nielen o pracovné miesta počas zatepľovania, ale aj o pracovné miesta pri výrobe stavebných hmôt a materiálov, ktoré sa vyrábajú v prevažnej miere na Slovensku.

Z dôvodu urýchleného zavedenia tohto programu do praxe je vykonávateľom programu Štátny fond rozvoja bývania v súčinnosti s mestami v sídle okresu, ktoré pre oblasť bývania vykonávajú prenesený výkon štátnej správy.

Zákon č. 607/2003 Z. z o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov však v súčasnej legislatívnej úprave neumožňuje poveriť fond výkonom činností spojených s poskytovaním podpory podľa Vládneho programu zatepľovania. Preto je potrebné upraviť jeho pôsobnosť aj pre činnosti súvisiace s realizáciou tohto programu. Súčasne s novelou zákona o fonde je potrebná aj novela zákona č. 608/2003 Z. z. o štátnej správe pre územné plánovanie, stavebný poriadok a bývanie, ktorou sa primerane upraví aj pôsobnosť výkonu štátnej správy preneseného na mestá v sídle okresu. 

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Zásadnú pripomienku uplatnilo Ministerstvo financií SR, ktoré nad rámec požiadalo o aktualizovanie poznámky pod čiarou k odkazu 13 v zákone č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov. Pripomienka je v predloženom návrhu akceptovaná a vzhľadom na to, sa materiál predkladá bez rozporov.
