
Návrh rámcového zabezpečenia účasti Slovenskej republiky na podujatí Európske hlavné mesto kultúry – Slovensko 2013 
1. Stručná história podujatia

Podujatie Európske hlavné mesto kultúry (European Capital of Culture, ďalej len ECOC) začalo svoju históriu na Rade ministrov kultúry EÚ 13. júna 1985. Pôvodná myšlienka patrí gréckej ministerke kultúry Meline Mercouriovej. Odvtedy projekt prešiel zmenami. Mestá, ktoré sú vymenované za Európske hlavné mestá kultúry v rokoch 2007, 2008 a 2009 podliehajú rozhodnutiu č. 1419/1999/ES. Rozhodnutie č. 1419/1999/ES sa zrušuje pre mestá, ktoré kandidujú na titul v rokoch 2013 až 2017. Slovenská republika podlieha novému rozhodnutiu Európskeho parlamentu a Rady č. 1622/2006/ES z 24. októbra 2006 o činnosti Spoločenstva na podporu projektu Európske hlavné mesto kultúry na roky 2007 až 2019. Toto rozhodnutie bolo v Úradnom vestníku EÚ uverejnené 3. novembra 2006 a uplatňuje sa od 1. januára 2007 s výnimkou článku 5, ktorý sa uplatňuje od 23. novembra 2006. Článok 5 hovorí o povinnosti každého členského štátu uverejniť výzvu na predkladanie prihlášok najneskôr šesť rokov pred začiatkom príslušného podujatia. Účinnosť rozhodnutia poskytuje Slovenskej republike relatívne málo času na prípravu vyhlásenia súťaže začiatkom roka 2007.
Od roku 2009 sú za Európske hlavné mesto kultúry zvolené každý rok dve mestá (jedno z pôvodných krajín EÚ – 15 a jedno z nových členských štátov). Na vymenovanie za Európske hlavné mesto kultúry vždy na jeden rok a podľa stanoveného poradia sú oprávnené mestá v členských štátoch EÚ. Menovanie sa uplatňuje na jedno mesto z každého členského štátu. Mestá vymenované  v jednom roku (francúzske a slovenské mesto v roku 2013) si programy prepoja. Mestá môžu začleniť do svojho programu aj okolité regióny. Podmienkou programu je, že počet miest uchádzajúcich sa v súťaži o titul nebude obmedzený. Európske hlavné mesto kultúry je potrebné chápať v kontexte medzinárodných výstav typu Expo alebo športových Olympiád.

2. Základné informácie o výbere mesta
Ministerstvo kultúry SR (ďalej len MK SR) uverejní výzvu na predkladanie prihlášok najneskôr v januári 2007. Súťaž bude dvojkolová, prvá výzva (predvýber) je plánovaná na obdobie január – október 2007. Podmienkou súťaže je, že maximálne desať mesiacov po uverejnení výzvy (november 2007) by mala zasadnúť po prvýkrát zmiešaná výberová komisia. Zmiešaná výberová komisia sa stretne päť rokov pred daným podujatím, aby zúžila výber kandidátskych miest. Pripraví a vydá správu o programoch, ktoré kandidáti predložili a pre kandidátov z užšieho výberu vypracuje odporúčania. Správu predloží Ministerstvu kultúry SR a Európskej komisii (ďalej len EK). 
MK SR z dôvodov objektívnej informovanosti plánuje zorganizovať informačný deň dňa 2. februára 2007 pre predstaviteľov miest, ktoré uvažujú nad účasťou v súťaži, pre zainteresovaných predstaviteľov ÚOŠS SR, predstaviteľov ZMOS a ÚMS. Cieľom informačného dňa je informovať uchádzajúce sa mestá o podujatí. Medzi pozvanými hosťami sú zástupcovia Európskej komisie a riaditelia Európskych miest kultúry. Podmienky súťaže vrátane formulárov k verejnej súťaži budú pevne stanovené Európskou komisiou a dostupné na internetovej stránke EK od decembra 2006 (http://ec.europa.eu/culture/eac/index_en.html). 
MK SR uverejní druhú výzvu (konečný výber) v decembri 2007. Zmiešaná výberová 13-členná komisia zasadne po druhýkrát na účely konečného výberu v auguste 2008. Mestá v užšom výbere skompletizujú svoje návrhy a postúpia kompletné prihlášky Ministerstvu kultúry SR, ktoré ich potom predloží výberovej komisii. Výberová komisia vydá správu o programoch kandidátov v užšom výbere spolu s odporúčaním na vymenovanie jedného slovenského mesta, ktoré sa stane Európskym hlavným mestom kultúry v roku 2013. Výberová komisia predloží správu MK SR a EK a uverejní ju na internetovej stránke EK. MK SR predloží vláde SR materiál na formálne schválenie výsledkov užšieho výberu na základe správy predloženej výberovou komisiou. 

 
Rada EÚ na základe odporúčania Európskej komisie so zreteľom na stanovisko Európskeho parlamentu a odôvodnenia založeného na správach výberových komisií, oficiálne menuje príslušné mesto za Európske hlavné mesto kultúry na rok 2013.
Výberová komisia pozostáva z trinástich členov a je menovaná Ministerstvom kultúry SR. Jej úlohou je hodnotiť prihlášky kandidátskych miest, pričom navrhne jedno mesto z každého dotknutého štátu. Sedem odborníkov je navrhnutých európskymi inštitúciami a šesť nezávislých odborníkov je navrhnutých MK SR po porade s Komisiou. Komisia určí svojho predsedu spomedzi osôb navrhnutých  Európskymi inštitúciami. Európske inštitúcie navrhujú členov výberových komisií na tri roky. Odchylne v prvý rok platnosti tohto rozhodnutia (týka sa SR) vymenuje Komisia dvoch odborníkov na jeden rok, Európsky parlament dvoch odborníkov na dva roky, Rada dvoch odborníkov na tri roky a Výbor regiónov jedného odborníka na tri roky. Zloženie výberovej komisie by malo zabezpečiť rovnováhu medzi miestnymi a vnútroštátnymi záujmami a zaručiť európsky rozmer programov miest, ktoré sa do súťaže prihlásia.
Členovia výberovej komisie sú nezávislí odborníci, ktorí nie sú v konflikte záujmov pokiaľ ide o mestá, ktoré reagovali na výzvu na predkladanie prihlášok, a majú dostatočné skúsenosti a znalosti v oblasti kultúry, kultúrneho rozvoja miest alebo organizácie projektu Európske hlavné mesto kultúry.


Podmienky výberu sú rozdelené do kategórií „Európsky rozmer“ a „Mesto a občania“: Pokiaľ ide o „Európsky rozmer“, program činností v rámci projektu mesto kultúry by mal zahŕňať vyvážené podujatia, ktoré zdôrazňujú európsky rozmer a európsku pridanú hodnotu. Program má posilniť spoluprácu medzi kultúrnymi operátormi, umelcami a mestami z dotknutého členského štátu s ostatnými členskými štátmi v akýchkoľvek kultúrnych oblastiach. Mesto má vyzdvihnúť bohatstvo kultúrnej rozmanitosti v Európe a má klásť dôraz na spoločné aspekty európskej kultúry.

Pokiaľ ide o kategóriu „Mesto a občania“ programu mesta, ktoré sa chce uchádzať o titul ECOC, ten dbá na posilnenie prítomnosti občanov žijúcich v meste a jeho okolí a vzbudzuje záujem občanov rovnako ako záujem návštevníkov a občanov zo zahraničia. Program má mať trvalo udržateľný charakter a má tvoriť integrálnu súčasť dlhodobého kultúrneho a sociálneho rozvoja mesta.
Monitorovacia a poradenská komisia bude zriadená od momentu navrhnutia mesta do začiatku podujatia. Monitorovacia a poradenská komisia pozostáva zo siedmych odborníkov navrhnutých Európskym parlamentom, Radou, Komisiou a Výborom regiónov. MK SR môže do tejto komisie navrhnúť pozorovateľa. Zúčastnené mesto vypracúva pre Európsku komisiu správy o pokroku najneskôr tri mesiace pred každým stretnutím monitorovacej a poradenskej komisie. EK zvoláva schôdze monitorovacej a poradenskej komisie a zástupcov dotknutých miest. Schôdze sa zvolávajú na poskytnutie poradenstva a na monitorovanie, pokiaľ ide o prípravu podujatia, s cieľom pomôcť mestám vytvoriť kvalitný program so silným európskym rozmerom. Prvá schôdza monitorovacej a poradenskej komisie sa uskutoční najneskôr dva roky, druhá najneskôr osem mesiacov pred začiatkom podujatia. Po každej schôdzi monitorovacia a poradenská komisia vypracuje správu o stave prípravy podujatia a o prípadných krokoch, ktoré treba uskutočniť. Tieto správy budú venovať osobitnú pozornosť európskej pridanej hodnote podujatia v súlade s kritériami stanovenými v článku 4 a odporúčaniami v správach výberovej komisie a monitorovacej a poradenskej komisie. Správy sa zasielajú EK a dotknutým mestám a Ministerstvu kultúry SR. Zároveň sa uverejňujú na internetovej stránke Komisie. 

Na základe správy vypracovanej po druhej schôdzi, EK udelí vymenovaným mestám peňažnú cenu Meliny Mercuriovej za predpokladu, že splnili kritériá kultúrneho programu – Európsky rozmer a Mesto a občania a splnili odporúčania výberovej komisie a monitorovacej a poradenskej komisie. Cena sa udelí v plnej výške najneskôr tri mesiace pred začiatkom príslušného roka.

Komisia každý rok zabezpečí vonkajšie a nezávislé hodnotenie výsledkov projektu Európske hlavné mesto kultúry za uplynulý rok v súlade s cieľmi a kritériami činnosti stanovenými v tomto rozhodnutí. Správu o uvedenom hodnotení predloží Komisia Európskemu parlamentu, Rade a Výboru regiónov na konci roka nasledujúceho po podujatí Európske hlavné mesto kultúry.
3. Financovanie a príklady rozpočtov niektorých Európskych hlavných miest kultúry
Podklady pre analýzu predpokladaných nákladov vychádzajú zo štúdie Roberta Palmera, ktorá  monitoruje 21 Európskych hlavných miest kultúry v rokoch 1995 – 2004. Priemerné operačné náklady  s výnimkou roku 2000 boli 47,6 mil. EUR, priemerné kapitálové náklady  výdavkov do infraštruktúry  súvisiacich s projektom  sú 131,5 mil. EUR, pričom verejný sektor zabezpečoval krytie v priemere  77,5 % nákladov, pričom príspevok centrálnej vlády predstavoval v priemere 56,84 % , pričom tento podiel neklesol ani v jednom prípade pod 23 %. Zvyšok tvorili príspevky verejného sektora ako mesto, regionálne verejné štruktúry a EÚ. 

Na základe uvedených údajov Ministerstvo kultúry SR navrhuje vyčleniť z verejných zdrojov 25 až 40 miliónov EUR na operačné náklady a 120 miliónov na náklady na infraštruktúru na roky 2009 - 2013. 

Z príkladov niekdajších európskych  hlavných miest kultúry uvádzame Štokholm v roku 1998, hlavné mesto Švédskeho kráľovstva. Už vtedy Štokholm bojoval s inými európskymi mestami o usporiadanie tejto kultúrnej akcie. Celkový rozpočet bol 503,8 mil. SEK (v prepočte 53 mil. EUR alebo 1,96 mld. Sk), pričom 30 % poskytla vláda. Zvyšok hradila štokholmská mestská rada, sponzori (Scania, Finnair, denník Dagens Nyheter, banky, tlačový syndikát Bornier Företag a pod.) a rôzne kultúrne nadácie. Z financií tvorili výdavky na programové aktivity 37,5 miliónov EUR (1,4 mld. Sk), na informáciu a marketing 12,1 miliónov EUR (449,2 mil. Sk) a na manažment 3,4 milióna EUR (125,2 mil. Sk). Samotnej kampani predchádzala verejná diskusia o vhodnosti usporiadania takejto veľkej akcie, pričom hlavným protiargumentom bolo, že peniaze na ňu určené odčerpajú financie z bežného chodu kultúry vo Švédsku. Vláda zverila organizáciu Švédskej kultúrnej rade, ktorá v spolupráci so štokholmskou mestskou radou vytvorila organizačný tím zlúčený do akciovej spoločnosti. Počas vrcholiacich prác v nej pracovalo až 140 zamestnancov. 
Finančné náklady Európskeho hlavného mesta kultúry – Graz v roku 2003 predstavovali  54,5 mil. EUR z verejných zdrojov, z toho 18,2 mil. EUR poskytla federálna vláda, mesto a región. Európska komisia prispela čiastkou 1 mil. EUR. 
Rozpočet Európskeho hlavného mesta kultúry v Rumunsku – Sibiu 2007, na kultúrny program (časť operačných nákladov sa pohybuje na úrovni 10 miliónov EUR), náklady na rekonštrukciu kultúrnych zariadení vo výške 8 mil. EUR. 
Predpokladaný rozpočet litovského mesta Vilňus 2009 na roky 2006 - 2009 je 25 miliónov EUR. Navyše na obnovu infraštruktúry je predpokladaný rozpočet vo výške 442 miliónov EUR. Údaje poskytnuté mestským  magistrátom. Využitie štrukturálnych fondov v Litve je viazané na regionálnu rozvojovú politiku. Hlavné mesto Litvy, Vilňus sa môže uchádzať o zdroje zo štrukturálnych fondov pre malý počet projektov. Veľké projekty si vyžadujú PPP schému s finančnou pomocou  súkromného sektora bez finančného podielu magistrátu.

Rozpočtové náklady na infraštruktúru pre mesto Pécs, ktoré bude Európskym hlavným mestom kultúry v roku 2010 sú predpokladané na 138 miliónov EUR na 4 roky. Tieto peniaze budú použité na päť veľkých rozvojových projektov zameraných na skvalitnenie infraštruktúry (dobudovanie diaľnice do mesta Pécs, dobudovanie letiska, budovanie nových budov). Táto suma nezahŕňa operačné náklady. Operačné náklady sú plánované vo výške 36 miliónov EUR. Predpokladané krytie operačných nákladov je nasledovné:
a) 40 % vládou Maďarskej republiky
b) 33 % mestom Pécs

c) 27 % sponzormi

Viac informácií k príkladom rozpočtov Európskych hlavných miest kultúry nájdete v Prílohe č. 2

4. Závery a odporúčania
Európske hlavné mesto kultúry patrí medzi najrozsiahlejšie a najpopulárnejšie kultúrne podujatia, organizované na úrovni Európskej únie, ale v  slovenských podmienkach ide o prvú skúsenosť s podujatím tohto rozsahu v európskom kontexte. Hoci sa podujatie nazýva „kultúrnym“ v skutočnosti kladie dôraz na trvalo udržateľný rozvoj miest a má prierezový charakter. Účastníci súťaže budú predkladať projekty, ktoré okrem programu v trvaní 9 – 12 mesiacov budú zamerané na:
· spoločenskú diskusiu o úlohe kultúry pri rozvoji miest a obcí

· podporu udržateľného rozvoja miest

· budovanie partnerstva medzi inštitúciami, odbornou verejnosťou a občanmi

· pozdvihnutie profilu mesta na medzinárodnú úroveň

· zmena imidžu mesta

· rozvoj domáceho a zahraničného cestovného ruchu

· rozširovanie hraníc kultúrneho publika

· investície do mestskej infraštruktúry a revitalizácie miest.
Koncepcia programu miest musí načrtnúť jednotlivé rozvojové plány vzťahujúce sa na kultúru a označiť, do akej miery umožňuje súlad medzi využitím verejných námestí, stavebného, architektonického rozvoja, umenia, médií, atď.
Koordinátorom podujatia je Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky. Keďže podujatie má prierezový charakter, ministerstvo vytvorí  poradný orgán ministra kultúry pre podujatie Európske hlavné mesto kultúry v I. polroku 2007. 

MK SR uverejní prvú výzvu v januári 2007 a vo februári 2007 usporiada informačný deň. 
Domnievame sa, že podujatie Európske hlavné mesto kultúry na Slovensku v roku 2013 by malo patriť medzi priority vlády SR počas celého obdobia prípravy a realizácie projektu v rokoch 2007 - 2013. Navrhujeme tiež v rokoch 2008 až 2013 posilniť bilaterálne vzťahy s Francúzskou republikou, s ktorou zdieľame rok podujatia a podporiť spoluprácu na podujatí.
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