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· prevádzkareň v Košiciach, v ktorej sa rozkladajú vozidlá v rámci SKD - aktivít, t.j. vybrané časti vozidiel sa odmontujú  a následne sa s celým vozidlom v kontajneroch distribuujú na ruský a ukrajinský trh.
B) Stručná charakteristika investičného zámeru

Cieľom investičného zámeru je kapacitný rozvoj závodu v súvislosti s rozšírením výrobného portfólia o nový produkt. V rámci projektu bude VW Slovakia vyrábať novo vyvíjané vozidlo v triede A00. Produkt bude patriť do silno rastúceho segmentu s vysokou pridanou hodnotou. 

Realizácia investičného zámeru vo výške 9 037 800 000 Sk je rozložená na obdobie troch rokov, pričom v priamej súvislosti s investíciou sa predpokladá vytvorenie 760 nových pracovných miest do konca roku 2012. Detailné údaje o investičnom zámere sú uvedené v závere návrhu na poskytnutie investičnej pomoci v režime NESPRÍSTUPŇOVAŤ.
Z pohľadu VW Slovakia bude výrobný cyklus nového vozidla vhodne oddelený od ostatných vyrábaných produktov, čo bude mať pozitívny vplyv na zabezpečenie efektívneho využitia výrobných kapacít a prispeje ku garancii stability zamestnanosti a finančných výsledkov spoločnosti. Výroba prinesie zavedenie nových technológii a s tým spojený transfer technológii a know – how s dôrazom na priaznivý vplyv na životné prostredie a hospodárnosť, s nasadením filtra pevných častíc a Bluetec – systému čistenia výfukových plynov.  

 (C) Hodnotenie

Pri posudzovaní investičného zámeru Ministerstvo hospodárstva SR vychádzalo z nasledujúcich podkladov:

· základného investičného zámeru, ktorý žiadateľ podal dňa 28. októbra 2008,

· odborného posudku k investičnému zámeru, ktorý vypracovala agentúra SARIO dňa               6. novembra 2008, 

· aktualizovaného investičného zámeru, ktorý žiadateľ podal dňa 24. novembra 2008.

Vzhľadom na to, že:

· v prípade poskytnutia investičnej pomoci ide o výhodu poskytovanú žiadateľovi z verejných zdrojov,

· táto výhoda zvýhodňuje podnikanie, pretože investičná pomoc umožní žiadateľovi znížiť náklady na realizáciu investície, ktorú by musel na túto investíciu vynaložiť, čím je mu poskytnutá výhoda na úkor iných konkurujúcich spoločností,

· hrozí narušenie hospodárskej súťaže, pretože z predložených podkladov vyplýva, že žiadateľovi investičná pomoc umožní rozšíriť existujúci podnik, v dôsledku čoho je očakávaný nárast trhového podielu v niektorých európskych krajinách,

· poskytnutím výhody môže byť dotknutý obchod medzi Slovenskou republikou a členskými štátmi Európskej únie, a to tým, že realizáciou investície sa zvýši výrobná kapacita, pričom produkcia spoločnosti žiadateľa bude vyvážaná aj do štátov Európskej únie, 
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ide o štátnu pomoc spĺňajúcu definičné znaky pomoci v zmysle článku 87 ods. 1 Zmluvy o ES.
V článku 87 ods. 1 Zmluvy o ES sa stanovuje všeobecná zásada zákazu štátnej pomoci v rámci Európskej únií.
V zmluve sa však ustanovujú určité výnimky, ktoré sú stanovené v článku 87 ods. 2 a 3 zmluvy, na základe ktorých možno štátnu pomoc považovať za zlučiteľné so spoločným trhom. 

V súlade s článkom 87 ods. 3 písm. a) Zmluvy o ES možno pomoc považovať za zlučiteľnú so spoločným trhom, ak podporuje hospodársky rozvoj oblasti, v ktorých je životná úroveň mimoriadne nízka, alebo v ktorých existuje mimoriadne vysoká nezamestnanosť.

V súlade s článkom 87 ods. 3 písm. c) Zmluvy o ES možno pomoc považovať za zlučiteľnú so spoločným trhom, ak podporuje rozvoj určitých hospodárskych aktivít alebo oblastí, za predpokladu, že táto pomoc nepriaznivo neovplyvní podmienky obchodu tak, že by to bolo v rozpore so spoločným záujmom.  
Vzhľadom na to, že cieľom pomoci je podpora diverzifikácie výroby v automobilovom sektore, ktorý predstavuje významný potenciál pre rozvoj Slovenskej republiky, požadovaná pomoc spadá pod výnimku podľa článku 87 ods. 3 písm. c) Zmluvy o ES.

(D) Zlučiteľnosť
Požadovaná štátna pomoc spĺňa definičné znaky investičnej pomoci, cieľom ktorej je podpora diverzifikácia výroby v existujúcom závode na nový produkt. 

Pri posudzovaní zlučiteľnosti navrhovanej štátnej pomoci so spoločným trhom treba postupovať v súlade s:

· Usmerneniami pre národnú regionálnu pomoc na roky 2007 – 2013 (2006/C 54/08) (ďalej 

len „usmernenia“).
· Zákonom č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej  len „zákon“).
Zlučiteľnosť štátnej pomoci so spoločným trhom môže byť prípustná v zmysle regionálnej pomoci iba vtedy, ak je garantovaná rovnováha medzi výsledným narušením hospodárskej súťaže a výhodami vyplývajúcimi z pomoci. 

Uvedená investícia má byť realizovaná v existujúcom závode v Devínskej Novej Vsi, t. j. v regióne NUTS 2 SK01 Bratislavský kraj, časť LAU1 – 104 okres Bratislava IV, ktorý spadá pod vymedzenie regiónov podľa čl. 87 ods. 3 písm. c) Zmluvy o ES.

Pri posudzovaní regionálneho prínosu uvedeného investičného zámeru sa analyzoval súbor faktorov s dôrazom na špecifické faktory regiónu, lokálne a globálne trendy v automobilovom sektore. 

Automobilový priemysel je sektor s vysokou pridanou hodnotou, ktorý predstavuje významný potenciál pre rozvoj Slovenskej republiky.
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V rámci projektu bude žiadateľ vyrábať novo vyvíjané vozidla z triedy A00. Produkty patria do silno rastúceho segmentu s vysokou pridanou hodnotou. 

Podľa mapy regionálnej pomoci na roky 2007 – 2013 sa klasifikuje región  NUTS 2 SK01 Bratislavský kraj, časť LAU1 – 104 okres Bratislava IV, ako región, kde možno poskytnúť regionálnu investičnú pomoc do výšky  10 % oprávnených investičných nákladov. 

Vzhľadom na výšku investície (v prepočte 300 mil. EUR pri kurze 30,126 Sk/1 EUR), maximálna intenzita investičnej pomoci musí byť znížená podľa bodu 67 usmernení.
V súlade s mechanizmom znižovania podľa bodu 67 usmernení, maximálna investičná pomoc v tomto prípade predstavuje  4,766 % GGE a nesmie presiahnuť hodnotu 430 801 800 Sk.

Oprávnené náklady v projekte sú definované v súlade s usmerneniami. Žiadateľ v investičnom zámere deklaruje, že viac ako 25 % oprávnených nákladov poskytne prostredníctvom svojich vlastných zdrojov.

Ku koncu roka 2012 plánuje žiadateľ v priamej súvislosti s projektom vytvoriť 760 nových pracovných miest. Je teda možné konštatovať, že projekt bude mať priaznivý vplyv na zamestnanosť v danom regióne.

Z predložených podkladov vyplýva, že žiadateľ môže splniť všeobecné podmienky podľa § 4 ods. 1 zákona a osobitné  podmienky podľa § 30a zákona  č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov.
Vzhľadom na výšku požadovanej pomoci, podľa bodu 68 usmernenia bolo potrebné osobitne posúdiť 

a) podiel príjemcu na predaji príslušného výrobku na trhu na úrovni skupiny pred investíciou a po investícií,

b) výrobnú kapacitu vytvorenú v rámci investičného zámeru  vo vzťahu k priemernej ročnej miere rastu zjavnej spotreby na relevantnom trhu výrobkov. 

Podľa usmernenia relevantný trh výrobkov pozostáva zo všetkých výrobkov, ktoré sú považované za vzájomne zameniteľné alebo nahraditeľné z hľadiska spotrebiteľa (z dôvodu charakteristických znakov výrobku, cien a použitia, na ktoré je určený) alebo výrobcu (na základe flexibility výrobných zariadení). 

Vzhľadom na vzájomnú zameniteľnosť a nahraditeľnosť, relevantný trh výrobkov tvoria: 

· motorové vozidla z triedy A00.

Podľa usmernenia relevantným geografickým trhom je Európsky hospodársky priestor (EHP).

V súlade s názorom Európskej komisie v podobných prípadoch, definovali sme relevantný trh pre triedu A00 samostatne, ako aj pre celý segment, t.j. osobné vozidla (OV) a ľahké úžitkové vozidla (LUV) spoločne.    

Pri posudzovaní zlučiteľnosti investičného zámeru s bodom 68 usmernenia, Ministerstvo hospodárstva SR za účelom určenia príslušného relevantného trhu na úrovni EHP vychádzalo z údajov, ktoré sú publikované VW koncernom zo zdroja POLK, stav k 01. 10. 2008. 
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Údaje o objeme trhu OV+LUV boli čerpané z údajov, ktoré publikovala nezávislá prieskumná agentúra POLK – odbytové dáta. 

Vzhľadom na to, že na trhu OV+LUV nie sú odhady trhových podielov uvedené v hodnotovom vyjadrení, v ďalšom sme tento podiel osobitne neposudzovali. Rovnaký postup akceptovala Európska komisia v prípade N 767/07 – Ford Craiova, Rumunsko.

Konkrétne údaje o podiele na relevantnom trhu výrobkov, vplyve budúcej výroby na relevantný trh (na úrovni skupiny), vplyve investičného zámeru na celkovú realizovateľnú kapacitu na trhu s využitím údajov o zdanlivej spotrebe sú uvedené v v závere návrhu na poskytnutie investičnej pomoci v režime NESPRÍSTUPŇOVAŤ.
Na základe údajov zastane podiel spoločnosti Volkswagen na trhu na úrovni skupiny nižší ako je prach 25 % pre predaj príslušného výrobku v objemovom vyjadrení.
Miery rastu relevantných trhov v EHP sú vyššie, ako výrobná kapacita vytvorená v rámci investičného zámeru  v objemovom vyjadrení .

Ministerstvo hospodárstva SR preto dospelo k záveru, že posudzovaný investičný zámer je zlučiteľný s bodom 68 usmernenia .

V dôsledku uvedených skutočností Ministerstvo hospodárstva SR dospelo k záveru, že je zaistená vyváženosť medzi narušením hospodárskej súťaže a výhodami vyplývajúcimi pre Slovenskú republiku z uvedenej investície. Prínosy investičného zámeru prijímateľa sú konkretizované vyššie.

(E) Intenzita investičnej pomoci a výška investičnej pomoci

Podľa § 3 písm. h) zákona, intenzita investičnej pomoci sa počíta ako percentuálne vyjadrenie z celkovej výšky oprávnených nákladov súvisiacich s realizáciou investičného zámeru, 
ktoré tvoria:

a) stroje, prístroje a zariadenia               
   7 608 321 000 Sk

b) budovy




   1 429 479 000 Sk

            celkom



               9 037 800 000 Sk

Podľa bodu 41 usmernení, intenzita investičnej pomoci musí byť vypočítaná vzhľadom 
na ekvivalent hrubej hotovostnej finančnej pomoci. Intenzita investičnej pomoci v ekvivalente hrubej hotovostnej finančnej pomoci (GGE) je diskontovaná hodnota pomoci vyjadrená ako percento diskontovanej hodnoty oprávnených nákladov.

Oprávnené náklady rozvrhnuté do viacerých rokov sa musia na účely stanovenia výšky investičnej pomoci diskontovať na hodnotu v čase jej oznámenia. 

Investičná pomoc splatná v niekoľkých splátkach sa diskontuje na svoju hodnotu v čase oznámenia na základe referenčnej sadzby platnej v čase oznámenia. 

Podľa oznámenia Európskej komisie bola s účinnosťou od 1. júla 2008 pre Slovenskú republiku stanovená základná referenčná (diskontná) sadzba vo výške 4,34 %. 
                                                                                                              MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ
Aplikujúc oznámenie Európskej komisie o revízií spôsobu stanovenia referenčných a diskontných sadzieb, v prípade diskontnej sadzby, ktorá sa používa na výpočet súčasných hodnôt sa k základnej sadzbe pripočítava marža 100 bázických bodov. 

Diskontovaná hodnota oprávnených nákladov vhodných na poskytnutie investičnej pomoci 
je  8 512 278 403 Sk.

Diskontovaná hodnota požadovanej investičnej pomoci vo forme daňovej úľavy je           404 001 749 Sk.

Celková intenzita požadovanej investičnej pomoci v ekvivalente hrubej hotovostnej finančnej pomoci (GGE) je 4,746 %.

(F) Záver

Keďže intenzita pomoci pre investičný zámer neprekračuje maximálnu možnú intenzitu pomoci podľa mapy regionálnej pomoci na roky 2007 - 2013, požadovaná výška investičnej pomoci je v súlade s usmernením.

Vzhľadom na to, že požadovaná investičná pomoc vo výške 430 801 800 Sk presahuje maximálnu prípustnú výšku pomoci, ktorá môže byť poskytnutá na tento investičný zámer podľa zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (v tomto prípade 225 945 000 Sk), investičná pomoc podľa bodu 64 usmernenia podlieha individuálnej notifikačnej povinnosti Európskej komisií v zmysle článku 88 ods. 3 Zmluvy o ES.

Na základe vyššie uvedeného hodnotenia, Ministerstvo hospodárstva SR navrhuje investičnú pomoc vo forme úľavy na dani z príjmov právnických osôb podľa § 30a zákona                        č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov v maximálnej výške              430 801 800 Sk schváliť za týchto podmienok:
1. Prijímateľ nezačne práce na investičnom zámere skôr ako mu bude doručené písomné potvrdenie o tom, že investičný zámer spĺňa podmienky na poskytnutie investičnej pomoci.

2. Prijímateľ začne najneskôr do 24 mesiacov od doručenia rozhodnutia o schválení 
investičnej pomoci obstarávať dlhodobý majetok, ktorý je predmetom oprávnených 
nákladov investičného zámeru.

3. Prijímateľ začne najneskôr do troch rokov od doručenia rozhodnutia o schválení 
investičnej pomoci vykonávať podnikateľskú činnosť uvedenú v investičnom zámere.

4. Prijímateľ zrealizuje investičný zámer vo všetkých podstatných ohľadoch v súlade 
s parametrami, ktoré sú uvedené v podkladoch. Celkové oprávnené náklady, ktoré budú 
vynaložené v súvislosti s investičným zámerom, dosiahnu minimálnu výšku 

9 037 800 000 Sk. Oprávnenými nákladmi na účely obstarania dlhodobého hmotného 
majetku sú obstarávacie ceny budov, strojov, prístrojov a zariadení.                                                                                                              
5. Prijímateľ do konca roku 2011 vynaloží minimálne 7 608 321 000 Sk na nákup strojov 
a zariadení, ktoré musia byť nové.
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6. Dlhodobý hmotný majetok sa bude nachádzať na území Slovenskej republiky a bude 
obstaraný  za trhových podmienok od iných ako ekonomicky a personálne prepojených 
osôb, bude využívaný výhradne prijímateľom v podniku podľa investičného zámeru.

7. Prijímateľ bude prevádzkovať investíciu počas uplatňovania investičnej pomoci, 
najmenej však počas piatich zdaňovacích období nasledujúcich po zdaňovacom období, 
v ktorom žiadateľ skončil investičný zámer. Dátum skončenia investičného zámeru 
príjemca písomne oznámi ministerstvu hospodárstva.
8. Intenzita pomoci v ekvivalente hotovostnej pomoci neprekročí 4,746 % (GGE).
9. Celková hodnota poskytnutej regionálnej investičnej pomoci na realizáciu  investičného  
zámeru neprekročí nominálnu hodnotu 430 801 800 Sk.
10. Prijímateľ vytvorí v priamej súvislosti s investičným zámerom minimálne 760 nových 
pracovných miest do konca roku 2012 s hlavným miestom zamestnania v existujúcom 
závode v Devínskej Novej Vsi.
11. Vytvorené pracovné miesta budú zachované a obsadené minimálne po dobu piatich rokov 
odo dňa ich vytvorenia a uzatvorenia príslušných pracovných zmlúv, na základe ktorých 
dôjde k prvému obsadeniu takto vytvorených pracovných miest.
12. Prijímateľ ku dňu poskytnutia investičnej pomoci a počas celej doby poskytovania 
investičnej pomoci bude mať vysporiadané všetky daňové povinnosti, odvody poistného 
na dôchodkové zabezpečenie, nemocenské poistenie, zdravotné poistenie.
13. Prijímateľ oznámi ministerstvu hospodárstva akékoľvek okolnosti, ktorá môže spôsobiť 
zmenu týkajúcu sa investičného zámeru, alebo ktorá spôsobila zmenu investičného 
zámeru, a to bezodkladne po tom, ako sa o tejto okolnosti dozvedel. 
14. Príjemca bude realizovať investičný zámer tak, že najmenej 25 % hodnoty oprávnených 
nákladov musí byť financovaných z vlastných zdrojov alebo prostredníctvom externého 
financovania, ktoré nezahŕňa investičnú pomoc.
15. Prijímateľ bude do konca januára kalendárneho roku poskytovať ministerstvu 
hospodárstva pravidelne investičné správy o realizácií projektu za predchádzajúci 
kalendárny rok a plniť všetky ostatné povinnosti, ktoré mu ako príjemcovi investičnej 
pomoci vyplývajú z § 19 zákona  č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších 
predpisov.
16. Prijímateľ do 3 mesiacov po ukončení investičného zámeru predloží ministerstvu 
hospodárstva záverečnú hodnotiacu správu, v ktorej zhodnotí dosiahnuté ciele 
investičného zámeru a stimulačný účinok investičnej pomoci.
17. Prijímateľ umožní kontrolným orgánom ministerstva hospodárstva, daňovému úradu, 
Ministerstvu financií SR alebo iným príslušným štátnym orgánom (ďalej len „kontrolné 
orgány“) kontrolu plnenia podmienok, za ktorých sa investičná pomoc schválila. Na 
účely kontroly je príjemca povinný predkladať kontrolným orgánom listiny a doklady 
potrebné na posúdenie plnenia týchto podmienok a umožniť vstup do objektov 
a zariadení príjemcu, na obstaranie ktorých bola investičná pomoc poskytnutá. Ak 
kontrolné 
orgány zistia, že príjemca neplní podmienky, za ktorých sa investičná pomoc 
schválila, ďalšie poskytovanie investičnej pomoci sa zastaví a prijímateľ musí vrátiť 
alebo odviesť už poskytnutú neoprávnenú investičnú pomoc.
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