Predkladacia správa


Ministerstvo hospodárstva SR predkladá na rokovanie vlády SR stanovisko k návrhu  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Maroša Kondróta, Jána Chrbeta a Milana Urbániho na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 9/1992 Zb. o obchodných a priemyselných komorách v znení neskorších predpisov (tlač 622) v súlade s § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 


Postavenie obchodných a priemyselných komôr v Slovenskej republike upravuje zákon Slovenskej národnej rady č. 9/1992 Zb. o obchodných a priemyselných komorách. Tento zákon bol od svojho prijatia v roku 1992 novelizovaný dvakrát a jeho súčasné znenie už nezodpovedá vecnému a legislatívnemu stavu podnikateľského prostredia v Slovenskej republike. Z tohto pohľadu je legislatívna iniciatíva na zmenu a doplnenie zákona SNR  č. 9/1992 Zb. o obchodných a priemyselných komorách legitímna.

Predložený návrh zákona v tejto súvislosti definuje postavenie Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory ako verejnoprávnej inštitúcie, ktorá môže vo svojej činnosti užívať aj majetok štátu podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov. Podstatné zmeny v postavení Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory prinášajú body 4. a 6. návrhu zákona – legislatívne spresnenie pôsobnosti tejto komory v oblasti učňovského školstva, ktoré vyplýva z aplikačnej praxe a zriadenie rozhodcovského súdu pri Slovenskej obchodnej a priemyselnej komore.

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky s predloženým návrh odporúča vysloviť súhlas, avšak s dvoma pripomienkami –

1. Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky sa stotožňuje s nesúhlasným stanoviskom Ministerstva financií Slovenskej republiky k bodu 7. návrhu zákona. Napriek tomu, že nespochybňujeme cieľ sledovaný týmto ustanovením upozorňujeme, že ani v dôvodovej správe a ani v doložke vplyvov nie je uvedené, ktorý správca by mal podľa tohto ustanovenia previesť bezodplatne na komoru správu nehnuteľného majetku štátu a ani o aký nehnuteľný majetok a v akom rozsahu by malo ísť. Z legislatívneho hľadiska upozorňujeme na rozpor navrhovaného ustanovenia s § 9 zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov, ktorý upravuje podmienky prevodu správy majetku štátu. Je preto nevyhnutné v ďalšom legislatívnom procese pri prerokovaní návrhu zákona vo výboroch NR SR tento rozpor odstrániť.
2. Vzhľadom na prebiehajúci legislatívny proces je potrebné aktualizovať nadobudnutie účinnosti zákona, pretože termín 1. február 2008 nie je už reálny.

Vzhľadom na skutočnosť, že ide o poslanecký návrh zákona, tento nebol predmetom pripomienkového konania.

Predložený návrh zákona nemá vplyv na obyvateľstvo, štátny rozpočet a ani na rozpočty obcí a vyšších územných celkov, na zamestnanosť, na životné prostredie a ani na podnikateľské prostredie.

Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s inými zákonmi a s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými záväzkami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

