  Dôvodová správa

A. Všeobecná časť
Návrh nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 2/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 758/2004 Z. z., nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 662/2005 Z. z. a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 697/2006 Z. z., predkladá Ministerstvo školstva SR ako iniciatívny návrh. 

Návrhom novely nariadenia vlády SR č. 2/2004 Z. z. sa zabezpečuje skvalitnenie prideľovania normatívnych príspevkov zriaďovateľom škôl a štátnych školských zariadení určených na účely osobných výdavkov i prevádzkových nákladov, pričom sa určujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov pre jednotlivé subjekty v regionálnom školstve a upravuje sa aj spôsob určovania normatívov pre školy, postup pri určovaní objemu finančných prostriedkov štátnym školským zariadeniam a ďalšie podrobnosti súvisiace s financovaním škôl a štátnych školských zariadení.
Návrhom novely sa zabezpečuje zvýšenie výšky normatívu na ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov z 0,5 % na 1,5 % finančných prostriedkov určených na osobné náklady, čo bude mať pozitívny vplyv na zvyšovanie kvalifikovanosti pedagogických zamestnancov škôl a školských zariadení.
Ďalej sa navrhuje, aby sa sledované obdobie január až august a očakávaná skutočnosť za september až december nahradilo obdobím za uplynulý školský rok a očakávanej skutočnosti na bežný školský rok v diagnostickom centre, reedukačnom detskom domove, reedukačnom domove pre mládež a liečebno-výchovnom sanatóriu.
V základných školách a v špeciálnych základných školách zriadených pri zdravotníckom zariadení je rozdielny počet žiakov v triedach, ktoré sú zriadené pri jednotlivých oddeleniach zdravotníckeho zariadenia. Z toho dôvodu sa navrhuje upraviť financovanie nákladov na vzdelávanie žiakov základných škôl a špeciálnych základných škôl zriadených pri zdravotníckom zariadení v závislosti od personálnej náročnosti vzdelávania týchto žiakov.  Rovnako sa postupuje aj v prípade materských škôl a špeciálnych materských škôl zriadených pri zdravotníckom zariadení a školských klubov detí pri základných školách a špeciálnych základných školách zriadených pri zdravotníckom zariadení.
Zriaďovateľ školy prideľuje na kalendárny rok každej zo škôl finančné prostriedky najmenej v sume určenej ustanoveným percentuálnym podielom z časti normatívneho  príspevku pre školu na kalendárny rok zodpovedajúcej osobným nákladom a ustanoveným percentuálnym podielom z časti normatívneho príspevku pre školu na kalendárny rok zodpovedajúcej prevádzkovým nákladom. Hodnoty percentuálnych podielov na osobné náklady - pre školy sa navrhujú zvýšiť z 85 % na 90 % (okrem špeciálnych škôl) a pre špeciálne školy z 50 % na 80 % a na prevádzkové náklady pre špeciálne školy z 50 % na 80 %.

V systéme záujmového vzdelávania financovaného prostredníctvom vzdelávacích poukazov sa navrhuje vymedziť okruh aktivít škôl a školských zariadení.
Návrh nariadenia vlády nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Predkladaný návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, Medzinárodnými zmluvami a Dohovormi, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi Slovenskej republiky.

Doložka  finančných,  ekonomických,  environmentálnych vplyvov  a  vplyvov  na  zamestnanosť  a  podnikateľské prostredie

1.  Dopad na verejné financie
Návrh nariadenia vlády nemá dopad na verejné financie.

2. Dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh nariadenia vlády nemá dopad na uvedené skupiny.

3. Dopad na životné prostredie

Návrh nariadenia vlády nemá dopad na životné prostredie.

4. Dopad na zamestnanosť

Návrh nariadenia vlády nemá dopad na zamestnanosť.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI PRÁVNEHO PREDPISU
S PRÁVOM EURÓPSKYCH SPOLOČENSTIEV A EURÓPSKEJ ÚNIE

1. Predkladateľ právneho predpisu: vláda  Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu:  Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 2/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 758/2004 Z. z., nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 662/2005 Z. z. a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 697/2006 Z. z.
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev, 

b)   nie je upravená v práve Európskej únie, 

c)  nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na vnútroštátny charakter navrhovaného právneho predpisu je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4., 5. a 6. doložky zlučiteľnosti.
B. Osobitná časť 
K Čl. I

K bodu 1 a 3
Navrhuje sa zvýšiť výška normatívu na ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov z 0,5 % na 1,5 % finančných prostriedkov určených na osobné náklady. Návrh na zvýšenie normatívu na ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov vychádza z úlohy B.9. uznesenia vlády SR č. 367 z 18. apríla 2007 k návrhu koncepcie profesijného rozvoja učiteľov v kariérovom systéme. Zvýšenie objemu finančných prostriedkov na tento účel bude mať pozitívny vplyv na zvyšovanie kvalifikácie  pedagogických zamestnancov školy. Zvýšenie objemu finančných prostriedkov na tento účel bude ministerstvo riešiť v rámci rozpočtu ministerstva. 

Úprava ustanovenia § 3 ods. 17 súvisí s návrhom na zvýšenie normatívu na ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov.
K bodu 2
Navrhuje sa upraviť znenie ustanovenia § 3 ods. 3 v súvislosti s návrhom úpravy výpočtu mzdového normatívu školy. Takto navrhnutá úprava ustanovenia zabezpečí rovnakú hodnotu mzdového normatívu na žiaka školy počas kalendárneho roka. Objem mzdových finančných prostriedkov určených pre školu na kalendárny rok bude závisieť len od zmeny počtu žiakov v novom školskom roku. Táto úprava bude mať aj pozitívny vplyv na plánovanie výkonov na škole.
K bodu 4

Navrhuje sa vypustiť znenie ustanovenia § 4 ods. 9. Týmto spôsobom sa upraví financovanie  škôl pri diagnostickom centre, liečebno-výchovnom sanatóriu, reedukačnom detskom domove a reedukačnom domove pre mládež. Tieto kategórie škôl budú financované rovnakým spôsobom ako kategórie škôl uvedené v § 2 ods. 1, to znamená podľa počtu žiakov školy k 15. septembru školského roka, ktorý začal v predchádzajúcom kalendárnom roku a podľa počtu žiakov v novom školskom roku. Súčasný stav financovania týchto škôl, podľa prepočítaného denného počtu žiakov, bol administratívne náročný najmä pre riaditeľov týchto škôl a ich zriaďovateľov. Nový spôsob financovania nebude mať negatívny dopad na financovanie týchto škôl.
K bodu 5

V ustanovení § 4 ods. 9 sa navrhuje upraviť financovanie špeciálnych škôl internátnych. Normatív na žiaka špeciálnej školy internátnej sa skladá z normatívu na školu a z normatívu na ubytovanie – internát. Normatív na žiaka školy sa určí podľa § 3 a 4 a pri stanovení normatívu na ubytovanie sa vychádza z hodnoty normatívu na domov mládeže. Normatív na ubytovanie sa poskytuje zriaďovateľovi len na ubytovaných žiakov.

K bodu 6

V ustanovení § 4 ods. 11 sa navrhuje upraviť financovanie nákladov na žiaka základnej školy a špeciálnej základnej školy pri zdravotníckom zariadení podľa personálnej náročnosti vzdelávania týchto žiakov. Vyššiu personálnu náročnosť má vzdelávanie žiakov škôl pri detskej psychiatrickej liečebni, psychiatrickom, neurologickom alebo foniatrickom, onkologickom a infekčnom oddelení a pri zdravotníckom zariadení s lôžkovým oddelením, kde vyučovanie žiaka sa uskutočňuje na lôžku, v porovnaní s personálnou náročnosťou vzdelávania žiakov pri ostatných oddeleniach zdravotníckych zariadení. Pomer personálnej náročnosti medzi jednotlivými skupinami je 2:1. Dôvodom vyššej personálnej náročnosti je nižší počet žiakov v triede. 
K bodu 7
Navrhujú sa upraviť – zvýšiť hodnoty percentuálnych podielov na osobné náklady - pre školy z 85 % na 90 % (okrem špeciálnych škôl), pre špeciálne školy z 50 % na 80 % a na prevádzkové náklady pre špeciálne školy z 50 % na 80 %, ktoré je povinný zriaďovateľ poskytnúť škole v minimálnej výške. Ostatné finančné prostriedky zriaďovateľ rozdeľuje medzi školy napr. podľa personálnej náročnosti výchovno-vzdelávacieho procesu a prevádzkovej náročnosti školy. Úprava hodnôt percentuálnych podielov sa navrhuje z dôvodu, že zriaďovatelia škôl už v súčasnosti poskytujú finančné prostriedky v navrhovanej výške a z dôvodu, že doteraz uskutočnené zmeny v nariadení vlády adresnejšie a presnejšie určujú rozpis finančných prostriedkov pre školy. 
 K bodu 8 a 9
Navrhuje sa upraviť ustanovenie § 9 ods. 6 v súvislosti s riešením problematiky financovania nákladov na žiaka školského klubu detí pri zdravotníckom zariadení samostatne v § 9 ods. 11. 
V ustanovení § 9 ods. 11 sa navrhuje upraviť financovanie nákladov na žiaka školského klubu detí pri zdravotníckom zariadení podľa personálnej náročnosti vzdelávania týchto žiakov. Vyššiu personálnu náročnosť má vzdelávanie žiakov školských klubov detí pri zdravotníckom zariadení pri detskej psychiatrickej liečebni, psychiatrickom, neurologickom alebo foniatrickom, onkologickom a infekčnom oddelení a pri zdravotníckom zariadení s lôžkovým oddelením, kde sa výchova a vzdelávanie žiaka uskutočňuje na lôžku, v porovnaní s personálnou náročnosťou vzdelávania žiakov pri ostatných oddeleniach zdravotníckych zariadení. Dôvodom vyššej personálnej náročnosti je nižší počet žiakov v oddelení. Pri výpočte normatívneho príspevku sa vychádza z personálnej náročnosti vzdelávania týchto žiakov. Pomer personálnej náročnosti medzi jednotlivými skupinami je 2:1. Dôvodom vyššej personálnej náročnosti je nižší počet žiakov v triede.

K bodu 10
Navrhuje sa upraviť sledované obdobie o priemernom dennom počte žiakov – chovancov v diagnostickom centre, liečebno-výchovnom sanatóriu, reedukačnom detskom domove a reedukačnom domove pre mládež v zriaďovateľskej pôsobnosti krajských školských úradov. Obdobie január až august a očakávaná skutočnosť za september až december sa navrhuje nahradiť obdobím za uplynulý školský rok a očakávanej skutočnosti na bežný školský rok. Na základe tejto zmeny bude môcť zriaďovateľ školy, riaditeľ školy efektívnejšie reagovať na zmenu výkonov na škole (napr. zvýšenie počtu pedagogických zamestnancov). Napr. zriaďovateľ školského zariadenia a jeho riaditeľ  budú poznať už v mesiaci júl a august objem finančných prostriedkov na obdobie september až december bežného kalendárneho roka a minimálny objem finančných prostriedkov na obdobie január až august nasledujúceho kalendárneho roka. Zároveň sa podstatne zníži počet administratívnych úkonov z pohľadu zriaďovateľa školy, krajského školského úradu a aj ministerstva. 

Novovzniknuté diagnostické centrá, liečebno-výchovné sanatóriá, reedukačné detské domovy a reedukačné domovy pre mládež sa navrhujú financovať podľa priemerného denného počtu žiakov - chovancov v kalendárnom roku a príslušného normatívu na žiaka – chovanca, nakoľko neexistujú údaje o počte žiakov - chovancov školského zariadenia za predchádzajúci školský rok.

K bodu 11 a 12
Navrhuje sa upraviť ustanovenie § 9b ods. 7 v súvislosti s riešením problematiky financovania nákladov na dieťa materskej školy pri zdravotníckom zariadení, vrátane tried materských škôl a tried špeciálnych materských škôl pri zdravotníckych zariadeniach samostatne v § 9b ods. 8.
V ustanovení § 9b ods. 8 sa navrhuje upraviť financovanie nákladov na dieťa materskej školy alebo špeciálnej materskej školy pri zdravotníckom zariadení podľa personálnej náročnosti vzdelávania týchto detí. Vyššiu personálnu náročnosť má výchova a vzdelávanie detí týchto materských škôl alebo špeciálnych materských škôl pri zdravotníckom zariadení pri detskej psychiatrickej liečebni, psychiatrickom, neurologickom alebo foniatrickom, onkologickom a infekčnom oddelení a pri zdravotníckom zariadení s lôžkovým oddelením, kde sa výchova a vzdelávanie detí uskutočňuje na lôžku, v porovnaní s personálnou náročnosťou vzdelávania detí pri ostatných oddeleniach zdravotníckych zariadení. Pri výpočte normatívneho príspevku sa vychádza z personálnej náročnosti vzdelávania týchto detí. Pomer personálnej náročnosti medzi jednotlivými skupinami je 2:1. Dôvodom vyššej personálnej náročnosti je nižší počet detí v triede.

K bodu 13
V ustanovení § 9b ods. 9 sa navrhuje upraviť financovanie špeciálnych materských škôl internátnych. Normatív na dieťa špeciálnej materskej školy internátnej sa skladá z normatívu na špeciálnu materskú školu a z normatívu na ubytovanie – internát. Normatív na dieťa špeciálnej materskej školy sa určí ako 2,5-násobok normatívu na dieťa materskej školy a pri stanovení normatívu na ubytovanie sa vychádza z hodnoty normatívu na domov mládeže. Normatív na ubytovanie sa poskytuje zriaďovateľovi len na ubytované deti.

K bodu 14
Ustanovenie § 10 ods. 2 sa dopĺňa o vyjadrenie rozsahu trvania jednej hodiny záujmového vzdelávania, nakoľko poskytovatelia záujmového vzdelávania a ich zriaďovatelia si často zamieňali rozsah trvania hodiny záujmového vzdelávania (60 minút) s rozsahom trvania vyučovacej hodiny (45 minút).
K bodu 15
Ustanovenie § 10 sa dopĺňa o nový odsek 3, v ktorom sa stanovuje postup pri ospravedlňovaní neúčasti žiaka na záujmovom vzdelávaní. V prípade ospravedlnenia neúčasti žiaka na záujmovom vzdelávaní sa navrhuje postupovať rovnako ako v prípade ospravedlnenia neúčasti na vyučovaní v škole. 
Ustanovenie § 10 sa dopĺňa o nový odsek 4, v ktorom sa na základe ustanovenia § 7 ods. 10 písm. e) zákona sa upravuje okruh aktivít škôl a školských zariadení vytvárajúcich záujmové vzdelávanie financované prostredníctvom vzdelávacích poukazov. Zdôrazňuje sa skutočnosť, že obsah tejto činnosti nemôže byť totožný s obsahom výchovy a vzdelávania žiakov základných škôl a stredných škôl prostredníctvom voliteľných predmetov a nepovinných predmetov. Zoznam týchto predmetov je súčasťou učebných plánov základných škôl a stredných škôl. Učebné plány schvaľuje ministerstvo.

K bodu 16
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s odkazom na príslušné ustanovenie zákona, na základe ktorého sa poskytujú finančné prostriedky na záujmové vzdelávanie pre žiakov základných škôl a stredných škôl.
K bodu 17
V ustanovení § 13 ods. 4 sa navrhuje upraviť okruh počtu žiakov, na ktorých sa poskytujú finančné prostriedky zriaďovateľovi pedagogicko-psychologickej poradne.
K bodu 18
Ide o aktualizáciu prílohy 2, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu.
K bodu 19
Ide o aktualizáciu prílohy 3, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu.
K Čl. II

Navrhuje sa účinnosť 1. januára 2008.
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