Návrh na neudelenie štátneho súhlasu

 na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom 

„Kolégium Adama F. Kollára – súkromná vysoká škola“ 
1. Úvod


Ministerstvo školstva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo školstva“) predkladá vláde Slovenskej republiky (ďalej len „vláde“) návrh na neudelenie štátneho súhlasu na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom Kolégium Adama F. Kollára – súkromná vysoká škola v súlade s § 47 ods. 7 zákona  č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o vysokých školách“). Vláda prerokúva návrh ministerstva školstva a udeľuje/neudeľuje štátny súhlas na pôsobenie súkromnej vysokej školy v súlade s § 47 ods. 6, 7 a § 102 ods. 1 písm. c) zákona o vysokých školách.

2. Návrh

2.1. Návrh a odôvodnenie


V súčasnosti pôsobí na území Slovenskej republiky päť súkromných vysokých škôl. Podľa zákona o vysokých školách o pôsobenie ako súkromná vysoká škola môže požiadať iba právnická osoba, ktorá je zriadená alebo založená na vzdelávanie a výskum. Po splnení  podmienok jej vláda SR udelí štátny súhlas na takéto pôsobenie.  

Žiadosť o súhlas v mene štátu na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola (o štátny súhlas) s názvom Kolégium Adama F. Kollára – súkromná vysoká škola v súlade s § 47 zákona o vysokých školách podala na ministerstvo školstva 28. 4. 2004 právnická osoba IP, s. r. o. so sídlom  v Bratislave, ktorej štatutárnym orgánom je konateľka PaedDr. Ivona Podstavková, má právnu formu spoločnosti s ručením obmedzeným, je založená na vzdelávanie a výskum a je zapísaná dňa 23. 11. 2001 v obchodnom registri v odd. Sro vo vložke číslo 25461/B (Okresný súd Bratislava I). 

Po posúdení tejto žiadosti ministerstvom školstva si ministerstvo školstva dňa 7. mája 2004 vyžiadalo stanovisko k tejto žiadosti od Akreditačnej komisie v súlade s § 47 zákona o vysokých školách. Akreditačná komisia v súlade so zákonom o vysokých školách túto žiadosť posúdila na základe predložených podkladov (dlhodobý zámer, návrh študijného programu, materiálne, priestorové, informatické, a najmä personálne zabezpečenie, podklady o kvalifikácii učiteľov) a na svojom 16. zasadaní konanom v dňoch 15. – 17. 2. 2005 v Tatranskej Lomnici po posúdení žiadosti podľa § 82 ods. 2 písm. e) zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a v súlade s čl. 5 ods. 7 štatútu Akreditačnej komisie podľa uznesenia č. 16.3.2 „nesúhlasí s udelením štátneho súhlasu právnickej osobe IP, s. r. o. so sídlom v Bratislave  na pôsobenie ako súkromná vysoká škola s názvom „Kolégium Adama F. Kollára“ so sídlom v Bratislave. Zároveň sa vyjadrila, že toto odporúčanie sa opiera o skutočnosť, že Akreditačná komisia vydala nesúhlasné stanovisko k predloženému študijnému programu z týchto dôvodov: Nedostačujúce plánované personálne zabezpečenie študijného programu pedagógmi, ktorí majú pôsobiť na ustanovený týždenný pracovný čas na navrhovanej súkromnej vysokej škole.

Uvedená súkromná vysoká škola  teda  nie je spôsobilá poskytovať vysokoškolské vzdelávanie v predloženom študijnom programe „sociálna pedagogika a vychovávateľstvo“ v  študijnom odbore pedagogika. Predložené vnútorné predpisy vo väzbe na študijný  program a na žiadosť, ku ktorej a ku ktorému Akreditačná komisia vyjadrila negatívne stanovisko, nie sú v súlade so zákonom o vysokých školách. 

Keďže sú splnené podmienky na neudelenie štátneho súhlasu podľa § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách (Akreditačná komisia vydala nesúhlasné stanovisko k predloženému študijnému programu, návrhy vnútorných predpisov sú v rozpore so zákonom a s inými všeobecne záväznými právnymi predpismi), 
navrhuje ministerstvo školstva vláde neudeliť štátny súhlas

právnickej osobe IP, s. r. o. so sídlom v Bratislave, čiže uvedená právnická osoba nie je oprávnená pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom Kolégium Adama F. Kollára – súkromná vysoká škola. 
2.1.A. Hodnotiaca správa pracovnej skupiny a vyjadrenie žiadateľa k nej


Dňa 18. 11. 2004 a 18. 1.2005 vypracovala pracovná skupina Akreditačnej komisie hodnotiacu správu vo veci štátneho súhlasu na pôsobenie uvedenej súkromnej vysokej školy a vo veci jej spôsobilosti uskutočňovať príslušný študijný program. Celkový záver je, že na základe posúdenia plnenia kritérií vysoká škola v čase akreditácie nespĺňa kritériá pri uplatňovaní spôsobilosti a neutvára dostačujúce predpoklady na udržanie spôsobilosti (najmä personálne kritériá a ich doloženie, nesúlad obsahu študijného programu s opisom príslušného študijného odboru, hodnotenie bakalárskej práce, neuvedenie požiadaviek na úspešné absolvovanie štúdia. Listom doručeným 31. 1. 2005 Akreditačnej komisii žiadateľ ako aj hlavný garant stiahli žiadosť o udelenie štátneho súhlasu pre magisterský študijný program. Podľa znenia vyjadrenia žiadateľ a hlavný garant akceptovali pripomienky pracovnej skupiny a žiadosť doplnili a upravili. Na záver vyjadrili presvedčenie, že po doplnkoch a upresneniach dá pracovná skupina komisie odporúčanie pre komisiu so súhlasným stanoviskom. Komisia dala negatívne vyjadrenie. Poznámka: Podľa nariadenia vlády SR č. 104/2003 Z. z. o Akreditačnej komisii Akreditačná komisia posúdi podanú žiadosť a podklady podľa zákona a s prihliadnutím na vyjadrenie žiadateľa. Miera prihliadnutia je v plnej odbornej kompetencii komisie.   


2.2. Charakteristika Kolégia Adama F. Kollára – súkromnej vysokej školy (ďalej len „KAFK“)

„Chceme pomenovať  súkromnú vysokú školu  na počesť  Adama Františka Kollára, rodáka  z Terchovej, katolíckeho kňaza. Nevieme   si  vo všeobecnosti  na Slovensku ceniť  slávne osobnosti našej histórie.  Adam F. Kollár  sa narodil roku 1718  a zomrel roku 1783  vo Viedni. Vyštudoval vo Viedni filozofiu, históriu a  orientálne jazyky. V rokoch 1744-45  bol profesorom latinčiny na gymnáziu v Liptovskom Mikuláši. Stal sa  pracovníkom a neskoršie aj riaditeľom  cisárskej dvornej knižnice. Od roku 1774  bol členom  študijnej dvornej komisie  a zároveň hlavným dozorcom (inšpektorom) nad  gymnáziami   Rakúsko – Uhorska. Zaslúžil sa o školské reformy  a bol  hlavným autorom  diela  „Ratio  educationis“, ktoré  tvorilo základy   pre reformu nielen  gymnázií, ale celého školstva  v Rakúsko – Uhorsku.     
„MILÉNIUM“ – Národný program výchovy a vzdelávania v Slovenskej republike na najbližších 15 – 20 rokov, ktorý prijala vláda Slovenskej republiky  a Národná  rada Slovenskej republiky  (r. 2001-2002), môže byť  chápaný    po 230 rokoch, ako pokračovanie  snáh o čo najlepšie školstvo, najlepšiu výchovu a vzdelávanie.“
2.2.1. Štúdium a absolventi

Študijný program,
ku ktorému sa vyjadrila Akreditačná komisia negatívne:
Sociálna pedagogika a vychovávateľstvo
· 1. stupeň  - bakalársky študijný program  - denná forma a externá forma

v študijnom odbore Pedagogika 

Poznámka: Pôvodne žiadateľ uvádzal v žiadosti bakalársky a magisterský študijný program „sociálna pedagogika a vychovávateľstvo“ v študijnom odbore „sociálna pedagogika a vychovávateľstvo“ v dennej aj v externej forme štúdia. V priebehu posudzovania v pracovnej skupine Akreditačnej komisie došlo k viacerým zmenám predloženého študijného programu najmä následkom vyradenia študijného odboru „sociálna pedagogika a vychovávateľstvo“ zo sústavy študijných odborov vysokoškolského vzdelávania a na základe konzultácií žiadateľa s pracovnou skupinou. V konečnej etape posudzovania žiadosti v pracovnej skupine (komisii) predložil žiadateľ študijný program, ktorý pracovná skupina hodnotila a ku ktorému sa komisia vyjadrila. Predkladateľ vo vyjadrení k hodnotiacej správe stiahol magisterský študijný program. Tento návrh predkladaný ministerstvom je spracovaný na základe pôvodne predložených podkladov (so stavom ku dňu predloženia žiadosti ministerstvu školstva.) 
Požiadavky na uchádzačov o štúdium na KAFK a spôsob ich výberu

Základnou podmienkou prijatia na bakalárske štúdium je získanie úplného stredného vzdelania alebo úplného stredného odborného vzdelania s maturitnou skúškou. Ďalej sú to osobnostné a motivačné vlastnosti pre prácu v oblasti pedagogiky, výsledok štátnej maturity ako váhovo významný faktor, kreatívne schopnosti, flexibilita, nezávislosť. Tieto predpoklady sa zisťujú písomnou formou, ústnym pohovorom, skúškami kreativity, pritom sa predpokladá etická a hodnotová pozitívna orientácia uchádzača.  
Štandardná dĺžka vysokoškolského štúdia v príslušnom študijnom programe, udeľovaný akademický titul 

1. stupeň: Bakalársky študijný program – 3 roky– bakalár (skratka „Bc.“) 

Forma štúdia

Denná a externá.

Podmienky pre postup do ďalšej časti štúdia a skončenie štúdia 
Študijné programy sú koncipované na kreditovom systéme. Študent obdrží pridelené kredity za absolvované jednotky študijného programu. Podmienkou riadneho skončenia štúdia v bakalárskom študijnom programe je získanie 150 kreditov za povinné a voliteľné kurzy stanovené v študijnom programe, 25 kreditov za absolvovanie výberových kurzov a 5 kreditov za prijatie diplomovej práce jej vedúcim a obhájenie záverečnej práce. 
Predpokladaný počet prijímaných uchádzačov o štúdium

Vysoká škola plánuje prijať na štúdium v plánovanom bakalárskom študijnom programe 30 uchádzačov na dennú formu a 30 uchádzačov na externú formu štúdia.

Profil a uplatnenie absolventa študijného programu  
Absolventi dokážu aplikovať adekvátne teoretické zásady a praktické postupy na analýzu a riešenie výchovných situácií, vedia uplatňovať procedúry edukačnej intervencie v školských i mimoškolských podmienkach, sú schopní kooperovať s pracovníkmi príbuzných profesií (učiteľ, riaditeľ školy, školský psychológ a i.), majú schopnosť hodnotiť svoju výchovnú prácu a ďalej sa systematicky vzdelávať, sú schopní kooperovať ako členovia pracovného tímu, dokážu spolupracovať s rodičmi a inými členmi komunity, v ktorej žijú a pracujú, majú predpoklady pokračovať v magisterskom stupni štúdia pedagogiky.

Študijný program má pripraviť dobrých odborníkov, profesionálov  pre výchovnú  prácu   s deťmi, mládežou  aj dospelými, pre prácu  so štandardnou populáciou, ale aj pre  výchovnú prácu  so špeciálnymi skupinami  (postihnutí, s poruchami správania, neprispôsobiví, nezamestnaní, bezdomovci, utečenci, pracovníkov pre  výchovné ústavy, detské domovy, integrovanú výchovu, reedukačné centrá, poradenské zariadenia, charitatívnu činnosť  a podobne), pre prácu preventívnu ako aj reedukačnú, pre prácu  praktického  aj výskumného charakteru.

Vychovávateľ má   prvoradé uplatnenie  v: domovoch mládeže, internátoch, školských kluboch, zariadeniach pre voľný  čas  detí a mládeže, v špeciálnych školských zariadeniach (reedukačné ústavy,  detské domovy, domovy pre mládež, ale aj  sociálne ustanovizne pre dospelých – ústavy sociálnych služieb  a podobne). Ďalej ako učitelia  na hudobnú a výtvarnú  výchovu (resp. pracovnú výchovu,  - literárnu výchovu - tvorivé písanie, dramatickú  výchovu a pod.)  na prvom stupni základných škôl a špeciálnych základných školách, na školách ako  koordinátor prevencie,  výchovný poradcova, popri svojej  vychovávateľskej  práci  alebo, ako pedagóg voľného času  (kluby, krúžky). Absolvent bakalárskeho študijného programu sa uplatní najmä ako
· pomocný vychovávateľ 

· pomocný pedagóg voľného času 

· pomocný sociálny pedagóg 

· riadiaci školský pracovník (manažer školy) v rámci študijného programu "Školský menežment" v rámci externého štúdia pre riaditeľov / potenciálnych riaditeľov škôl.

2.2.2.
Údaje o organizačnom, materiálnom, technickom, priestorovom, finančnom, informačnom a personálnom zabezpečení
Organizačné zabezpečenie 
Základná organizačná štruktúra funkcií a orgánov - rektor, prorektor, kvestor, vedúci katedier, vedúci Študentského informačného strediska, akademická rada, akademický senát, správna rada, disciplinárna komisia pre študentov, katedry 
Pracoviská – 

- katedry: Katedra sociálnej pedagogiky a vychovávateľstva 
- iné pracoviská a účelové zariadenia (napr. Študentské informačné centrum 
Priestorové, technické, materiálne a informačné zabezpečenie 
IP, s. r. o. má dostatočne priestorové a materiálové vybavenie na zabezpečenie kvalitnej výučby vysokej školy a v oblasti vzdelávania má už viacročné skúsenosti. Spoločnosť  IP s.r.o. už v súčasnom období  vlastní novopostavené objekty  účelového charakteru, disponuje značným potenciálom v oblasti výpočtovej a reprografickej techniky, je pripojená k internetu a má dostatok prostriedkov na to, aby v krátkom čase dobudovala knižničný fond.

Finančné zabezpečenie 

Predpokladá sa viaczdrojové finančné zabezpečenie vzdelávacieho procesu. Ťažiskom finančného zabezpečenia budú príjmy, ktoré sa získajú formou školného od študentov. Počíta sa tiež s finančnými prostriedkami, na ktoré má vysoká škola právny nárok podľa zákona (na sociálne štipendiá.

Personálne zabezpečenie výučby

Prehľad vysokoškolských učiteľov, ktorí majú pôsobiť na KAFK v Bratislave so stavom pri predložení projektu – na študijný program zameraný na vychovávateľstvo (prípadné ďalšie zmeny nie sú uvedené):

Prof. PhDr.Miron Zelina, DrSc.  – garant 

Doc. PhDr. Emil Komárik, CSc. – spolugarant
Ďalší učitelia:
PaedDr. Ladislav Alberty, PhD.

PhDr. Eva Fulopová, CSc.

PaedDr. Zuzana Kadlečíková

PaedDr. Daniela Valachová, PhD.

PhDr. Milota Zelinová, CSc.

Doc.PhDr. Eva Gajdošová, CSc.

V prvom roku sa predpokladá personálne obsadenie  katedry Sociálnej pedagogiky a vychovávateľstva  takto:

Jeden interný profesor na plný pracovný úväzok

Jeden interný docent 

Dvaja interní odborní asistenti

Štyria externí učitelia na úväzok alebo zmluvu o činnosti

                  Spolu:     4 interní pracovníci



          4 externí pracovníci
2.2.3. Dlhodobý zámer 

Neustálou sebaobnovujúcou prácou dosiahnuť, aby sa Kolégium Adama F. Kollára – súkromná vysoká škola rozvíjala v intenciách moderných európskych a svetových vysokých škôl. To predpokladá vyvážené činnosti a štúdium vo všetkých oblastiach, konkrétne, aby sa budúci pedagógovia stali dobrými profesionálmi:

a) v teoretickej pripravenosti z pedagogiky, psychológie a príbuzných disciplín,

b) v oblasti praxe vyučovania a výchovy, v oblasti všeobecnej aj odborových didaktík,

c) v oblasti výskumu, schopnosti poznať realitu a zlepšovať ju, tvoriť nové efektívne koncepty, postupy.

Zámerom vysokej školy je pripravovať sociálnych pedagógov a pedagógov, ktorí by neboli len dobre odborne pripravení na svoju prácu, ale ktorí by mali vysokú motiváciu k celoživotnému vzdelávaniu, ktorí by mali motiváciu osobnostne rásť a zdokonaľovať sa, ktorí by vedeli, ako si zachovať mentálnu kondíciu a zdravie pre náročnú edukatívnu prácu.
Zámerom vysokej školy  do budúcnosti je, aby sa pedagóg stal nielen učiteľom a vychovávateľom, ale tiež organizátorom  kultúrnej a vzdelávacej práce v regióne. Koncepcia „otvorených škôl“ je práve tým trendom, pre ktorý chce  KAFK pripravovať odborníkov. Moderné trendy  naznačujú, že škola by sa mala stať na miestnej úrovni centrom kultúrnych, športových a najmä celoživotných vzdelávacích aktivít, lebo sa predpokladá vyšší záujem o celoživotné vzdelávanie u dospelých ľudí v budúcnosti (tlak trhu práce, rekvalifikácie, nadobudnutie nových kvalifikácií a pod.).

Špecifickejšími dlhodobými zámermi vysokej školy KAFK sú:

-       vytvoriť  také  študijné programy, ktoré  by na všetkých stupňoch  štúdia  zaručovali  vysokú kvalitu absolventov  školy  a ich  pozitívne  funkcionovanie v praxi,

· zvyšovať úroveň vzdelávania na KAFK aj tým, že sa rozvinie spolupráca so zahraničím a vyvinie sa snaha, aby diplomy KAFK boli uznávané aj v zahraničí,

· prirodzeným zámerom KAFK je zavedenie takých  náročných študijných programov, ako je tomu na vyspelých vysokých pedagogických školách a zavedenie kreditového systému štúdia  kompatibilného s inými vysokými školami podobného charakteru, aby bola vzájomná priestupnosť študentov aj vzájomné uznávanie diplomov,

· aby každý absolvent KAFK ovládal prácu na počítači, prácu s internetom, moderné informačné technológie,

· aby každý absolvent KAFK vedel najmenej jeden cudzí jazyk  na  úrovni odbornej aj bežnej  komunikácie,

· aby každý učiteľ vysokej školy KAFK popri svojej pedagogickej činnosti bol, aj vedecky a výskumne činný,  čo by sa malo prejaviť v publikačnej činnosti, vzdelávacej činnosti,

· aby sa permanentne a vysoko náročne hodnotila kvalita  práce  školy, a to prostredníctvom prieskumov u študentov ( názory študentov na proces a učiteľov ukladá aj VŠ zákon), ale aj hodnotením kolegami, vedením, hodnotením učebných materiálov,  hodnotenie TQM ( totálneho riadenia kvality),

· aby každý učiteľ školy bol aj verejne činný, angažovaný vo veciach školstva, výchovy, vzdelávania; aby pedagógovia školy sa zapájali do tvorby národných koncepcií, diskusií, vyhlášok a predpisov týkajúcich sa školy, rodiny a sociálnej oblasti,

· aby sa každoročne sledovala odozva na prácu KAFK od absolventov vysokej školy, aby sa takto získavali spätné informácie, ktoré sa využijú pre zlepšenie práce vysokej školy HŠ,

· aby sa sledovalo a tvorilo meno KAFK vo verejnosti a zvyšoval sa neustále záujem o štúdium na tejto vysokej škole, ktorá bude mať špičkovú kvalitu nielen v rámci Slovenska,

· aby sa KAFK  snažilo získavať najvyššie hodnotenia evaluačnými komisiami, Akreditačnou komisiou a expertmi,

· aby sa KAFK snažilo získať  najlepších učiteľov  a najlepších študentov  zo  stredných  škôl,

· aby KAFK dosiahol kredit výskumnej („research“), excelentnej vysokej školy.

To všetko predpokladá vysoko kvalitnú prácu v oblasti manažmentu vysokej školy, v oblasti personálnej politiky, ekonomického a materiálneho zázemia práce vysokej školy. Pretože tvorcovia projektu súkromnej vysokej školy majú prax z  riadenia vysokej školy a dobre poznajú prebiehajúce zmeny a trendy  vo vysokoškolskom vzdelávaní, môžu svojou prácou prispieť aj k profesionálnemu konštituovaniu predpisov a nariadení v oblasti základného, stredného aj vysokého školstva na Slovensku a to ako verejného tak aj súkromného.

2.2.4. Začiatok výučby


Predpokladal sa v akademickom roku 2004/2005.
3. Záver

a. Akreditačná komisia po posúdení žiadosti a podkladov uvedenej právnickej osoby na pôsobenie ako súkromná vysoká škola vydala nesúhlasné stanovisko k predloženému študijnému programu. 
b. Návrhy vnútorných predpisov uvedenej súkromnej vysokej školy, ktoré podliehajú registrácii ministerstvom školstva, a ktoré na základe ich návrhov v žiadosti a v podkladoch predložených uvedenou právnickou osobou posúdilo ministerstvo školstva, nie sú v súlade so zákonom o vysokých školách.


Z vyššie uvedeného vyplýva, že bolo naplnené znenie § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách. Preto Ministerstvo školstva SR odporúča vláde Slovenskej republiky neudeliť štátny súhlas právnickej osobe IP, s. r. o. na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom Kolégium Adama F. Kollára - vysoká škola so sídlom v Bratislave. 
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