Predkladacia správa

Správa o plnení strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne v roku 2007 sa  predkladá vláde Slovenskej republiky na informáciu v zmysle ustanovenia § 122 ods. 4 písm. c) štvrtý bod zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení zákona č. 677/2006 Z. z.. Sociálna poisťovňa v zákonom ustanovenej lehote predložila vláde Slovenskej republiky návrh strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne. Keďže v tom čase bola v legislatívnom procese rozsiahla novela zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, vláda Slovenskej republiky dňa 8. augusta 2007 prerušila rokovanie o predmetnom materiáli. 

Upravený návrh strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne, zohľadňujúci schválenú novelu zákona o sociálnom poistení (zákon č. 555/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov) a schválený rozpočet Sociálnej poisťovne na rok 2008, bol opätovne predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky, ktorá ho uznesením č. 56 zo dňa 23. januára 2008 schválila a poverila generálneho riaditeľa Sociálnej poisťovne predložiť materiál na prerokovanie v Národnej rade Slovenskej republiky.
Aj keď postup schvaľovania strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne bude zavŕšený ich schválením v Národnej rade Slovenskej republiky Sociálna poisťovňa začala plniť jednotlivé strategické opatrenia už v priebehu roka 2007, keďže tieto opatrenia vychádzajú predovšetkým z činnosti Sociálnej poisťovne, ako verejnoprávnej inštitúcie zriadenej na výkon sociálneho poistenia a z identifikovaných potrieb jej ďalšieho rozvoja. 

Správa o plnení strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne v roku 2007 bola v zmysle § 123 ods. 2 písm. a) tretí bod zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov prerokovaná dňa 19. februára 2008 v Dozornej rade Sociálnej poisťovne (uznesenie Dozornej rady Sociálnej poisťovne č. 4/1/08), ktorá k nej vyjadrila svoje stanovisko, ktoré je súčasťou predkladaného materiálu.

Vzhľadom na povahu materiálu (informatívny materiál, ktorý vláda Slovenskej republiky berie na vedomie), podľa článku 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky, materiál nebol zaslaný na medzirezortné pripomienkové konanie. 

