Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 477/2002 Z.z. o uznávaní odborných kvalifikácií a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z.z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 445/2003 Z.z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov, sa pripravil ako iniciatívny návrh  mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004. Dôvodom na prípravu tohto zákona bola potreba dokončiť transpozíciu právnych predpisov Európskeho spoločenstva týkajúcich sa vzájomného uznávania odbornej kvalifikácie  do právneho poriadku Slovenskej republiky. 


Návrh  zákona  sa týka hlavne príloh zákona č. 477/2002 Z.z. o uznávaní odborných kvalifikácií a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z.z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 445/2003 Z.z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov,  (ďalej len „zákon o uznávaní odborných kvalifikácií“) . V prílohe č. 3  sa na základe Prístupovej zmluvy k Európskej únii dopĺňajú  kvalifikácie z nových členských štátov. Príloha č. 5 sa nahrádza novou prílohou, pretože táto časť, novelizovaná prostredníctvom zákona č. 455/2003 Z.z.,  nebola správne transponovaná. 

 
Súčasne sa v návrhu upresňujú niektoré definície. Napríklad definícia členského štátu sa rozširuje aj na občanov zmluvných štátov Európskeho hospodárskeho priestoru a Švajčiarska a definícia občana členského štátu  o rodinných príslušníkov občana členského štátu. Podľa práva ES/EÚ  majú rodinní príslušníci  v oblasti uznávania odbornej kvalifikácie rovnaké práva ako občania členských štátov. 

Návrh obsahuje nové ustanovenia, ktoré upravujú proces notifikácie o zdravotníckych kvalifikáciách, ktoré  začali, resp. prestali  spľňať požiadavky sektorových smerníc na koordináciu obsahu vzdelávania v Slovenskej republike, ako aj nové ustanovenia o uznávaní stupňa vzdelania bez udania odborného zamerania a vydávaní rôznych potvrdení.

V zákone č. 131/2002 Z.z.  o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa jednoznačnejšie definujú  kompetencie vysokých škôl v oblasti uznávania odborných kvalifikácií na účely výkonu regulovaných povolaní a regulovaných odborných činností v Slovenskej republike. Vysokým školám sa ponecháva právo rozhodovať na účely výkonu regulovaných povolaní na území Slovenskej republiky  iba o uznávaní dokladov o vzdelaní vydaných mimo členských štátov Európskej únie, Európskeho hospodárskeho priestoru a Švajčiarska. Zo zákona sa odstránila možnosť spätného priznávania akademického titulu „doktor zubného lekárstva“ (v skratke „MDDr.“) absolventom lekárskych fakúlt, ktorí neabsolvovali štúdium zosúladené s požiadavkami smernce Rady č. 93/16. Platnosť bilaterálnych dohôd o vzájomnom uznávaní dokladov o vzdelaní, ktoré má Slovenská republika uzavreté, sa obmedzila iba na uznávanie na účely pokračovania v štúdiu, ktoré právo ES/EÚ osobitne neupravuje.  V návrhu sa taktiež riešia  niektoré procedurálne otázky procesu uznávania. 

Obdobne ako zákon o vysokých školách sa upravil aj zákon č. 596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č.365/2004 Z.z., podľa ktorého majú určité kompetencie v oblasti uznávania dokladov o vzdelaní krajské školské úrady.

Návrhom zákona sa zavádza  rovnaký poplatok za  uznávanie dokladov o vzdelaní na účely výkonu regulovaných povolaní a regulovaných odborných činností  v Slovenskej republike, nezávisle od toho, kde a kým bolo štúdium absolvované.  Odstraňuje sa tým diskriminácia občanov členských štátov Európskej únie, zmluvných štátov Európskeho hospodárskeho priestoru a Švajčiarska  vo vzťahu k občanom tzv. tretích štátov, resp, občanom členských štátov Európskej únie, zmluvných štátov Európskeho hospodárskeho priestoru a Švajčiarska, ktorí nadobudli svoju odbornú kvalifikáciu mimo Európskej únie. Súčasne sa zavádzajú  dva nové správne poplatky: za vydávanie potvrdení o regulovaných povolaniach a odbornej praxi  nadobudnutej v Slovenskej republike  ako aj za uznávanie stupňa nadobudnutého vzdelania.

V právnych predpisoch, v ktorých sú stanovené kvalifikačné predpoklady pre prístup k výkonu regulovaných povolaní, ktoré sú v pôsobnosti Ministerstva školstva Slovenskej republiky, sa upravili podmienky uznávania odbornej kvalifikácie občanov členských štátov Európskej únie, zmluvných štátov Európskeho hospodárskeho priestoru a Švajčiarska ( tzv. klauzula o uznávaní odbornej kvalifikácie). Týka sa to uznávania odbornej a pedagogickej spôsobilosti pedagogických pracovníkov, odbornej spôsobilosti na  vykonávanie špecializovaných činností v oblasti telesnej kultúry ako aj na vykonávanie funkcií vysokoškolských učiteľov. Týmto sa ukončil proces povinnej transpozície v súčasnosti platných ustanovení  acquis communautaire o uznávaní odbornej kvalifikácie do týchto právnych predpisov. 

Návrh zákona nemá environmentálny vplyv a ani priamy vplyv na zamestnanosť.

Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými právnymi predpismi Slovenskej republiky. Nie je v rozpore so žiadnymi medzinárodnými záväzkami Slovenskej republiky.

Zhodnotenie finančných vplyvov návrhu zákona

Návrh zákona predpokladá  kladný vplyv na štátny rozpočet ako aj na rozpočet vysokých škôl. Predpokladá sa, že ročne by sa do štátneho rozpočtu na základe zvýšených alebo novozavedených poplatkov odviedlo približne 320 000 Sk ročne.

