Predkladacia správa

Priebežná správa o realizácii programu Európsky rok rovnakých príležitostí pre všetkých 2007 na ceste k spravodlivej spoločnosti k 30. júnu 2007 (ďalej len „Priebežná správa“) sa predkladá na základe úlohy C.1 uznesenia vlády č. 1057/2006 z 13. decembra 2006, ktorým vláda Slovenskej republiky schválila Národný plán implementácie Európskeho roka rovnakých príležitostí pre všetkých 2007 na ceste k spravodlivej spoločnosti. 

Všeobecným cieľom Európskeho roka rovnakých príležitostí pre všetkých  2007 (ďalej len „európsky rok 2007“) 2007 je zvýšenie povedomia širokej verejnosti o práve na nediskrimináciu vo všetkých oblastiach života spoločnosti. Európsky rok 2007 vyzdvihuje európsku spoločnosť, ktorá si cení rozmanitosť a rešpektuje právo na rovné zaobchádzanie. 

Za vnútroštátny vykonávací orgán programu (ďalej len „VVO“) v Slovenskej republike bola na základe úlohy B.2 uznesenia vlády SR č. 467/2006 určená sekcia ľudských práv a menšín Úradu vlády SR. Spolufinancovanie programu zo štátneho  rozpočtu je zabezpečené v rozpočtovej kapitole Úradu vlády SR vo výške 5.500 tis. Sk.                                   

Priebežná správa sa predkladá z dôvodu informovania o aktuálnom stave implementácie programu a projektových aktivít realizovaných v jeho rámci za obdobie od 1.1.2007 do 30. 6. 2007.

Predkladaný informatívny materiál nebol predmetom pripomienkového konania, nemá ekonomický alebo environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, štátny rozpočet alebo podnikateľské prostredie.  
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