Predkladacia správa

Návrh zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) bol vypracovaný na základe plánu hlavných úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004.

Posudzovanie vplyvov na životné prostredie (Environmental Impact Assessment –  v medzinárodnej skratke „EIA“) sa v Slovenskej republike začalo vykonávať pred desiatimi rokmi v roku 1994, kedy bol prijatý zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 127/1994 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) 

Z dôvodu zabezpečenia plnej harmonizácie slovenskej legislatívy v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie s právom Európskej únie bola v roku 2000 prijatá novela zákona (zákon č. 391/2000 Z. z.). Odvtedy je slovenská legislatíva v oblasti posudzovania vplyvov stavieb, zariadení a činností (ďalej len „EIA“) plne zharmonizovaná s právom Európskej únie.

V návrhu zákona je podrobne upravený proces EIA. Jednoduchšie je v návrhu zákona upravené hodnotenie vplyvov návrhov zásadných rozvojových koncepcií, územnoplánovacích dokumentácií a všeobecne záväzných právnych predpisov (ďalej len „SEA“ ).

Potreba vypracovania návrhu nového zákona vyplynula zo skutočnosti, že Európska únia v poslednom období prijala ďalšie smernice týkajúce sa najmä posudzovania vplyvov strategických dokumentov na životné prostredie a to 

· Smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2001/42/ES o posudzovaní vplyvov niektorých  plánov a programov na životné prostredie 

· Smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2003/35/ES, ktorou sa zabezpečuje účasť verejnosti pri navrhovaní určitých plánov a programov týkajúcich sa životného prostredia a ktorou sa menia a dopĺňajú s ohľadom na účasť verejnosti a prístup k spravodlivosti smernice Rady 85/337/EHS a 96/11/ES

a  pre  Slovenskú republiku ako členský štát vyplýva povinnosť plnej harmonizácie slovenského práva s uvedenými smernicami.

           Ďalším dôvodom na vypracovanie a prijatie nového zákona v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie je skutočnosť, že Slovenská republika v decembri 2003 podpísala Protokol o strategickom environmentálnom hodnotení k Dohovoru o posudzovaní vplyvov presahujúcich štátne hranice (Protokol SEA) a našou povinnosťou je vytvoriť legislatívne podmienky pre jeho uplatňovanie. 

           Posledným dôvodom vypracovania nového zákona v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie je vytvorenie podmienok na pristúpenie  Slovenskej republiky k Dohovoru o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia (Aarhuský dohovor). Táto povinnosť vyplýva i z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 637/2003.

           Predložený návrh zákona upravuje posudzovanie vplyvov na životné prostredie komplexne.

           Predmetom návrhu zákona je:

· posudzovanie vplyvov strategických dokumentov  – SEA;

· posudzovanie vplyvov navrhovaných činností  – EIA;

· posudzovanie vplyvov strategických dokumentov a stavieb, zariadení a činností presahujúcich štátne hranice;

· vymedzenie pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie a ostatných účastníkov procesu posudzovania.

           V návrhu zákona sú tiež zohľadnené praktické skúsenosti z desaťročného uplatňovania zákona.


Návrh zákona zabezpečuje úplnú zlučiteľnosť s právom Európskej únie a medzinárodnými dohovormi, ktorými je Slovenská republika viazaná a ku ktorým uvažuje v krátkej dobe pristúpiť.

            Prijatie zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a jeho uplatňovanie je tiež základnou podmienkou pre financovanie projektov zo štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu .


Návrh zákona bol zaslaný na medzirezortné pripomienkové konanie, a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona bude mať dopad na štátny rozpočet – podrobnejšie vyčíslenie je uvedené v doložke vplyvov.
Predkladaný návrh zákona bude mať jednoznačne pozitívny dopad na životné prostredie. 

Predkladaný návrh zákona bude mať nepriamy pozitívny vplyv na zamestnanosť. 

Predkladaný návrh zákona bude mať dopad na rozpočet obcí, bližšia špecifikácia je uvedená v doložke vplyvov. 

Návrh zákona nebol predmetom rokovania Rady hospodárskej a sociálnej dohody Slovenskej republiky, pretože nebol zaradený do plánu práce Rady na I. polrok 2004.

Návrh zákona bol prerokovaný a schválený v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 24. 8. 2004, po zapracovaní pripomienok z jej rokovania sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
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