P r e d k l a d a c i a  s p r á v a

 

Súčasné napätie v slovensko-maďarských vzťahoch vyžaduje, aby vláda Slovenskej republiky jasne pomenovala príčiny daného stavu a vyjadrila svoj zásadný postoj. 

Podľa názoru vlády Slovenskej republiky negatívne pôsobia časté vyjadrenia vysoko postavených politikov Maďarskej republiky, v ktorých napriek všetkým medzinárodnoprávnym záväzkom, ktoré na seba Maďarská republika prevzala, spochybňujú neporušiteľnosť súčasných hraníc v Európe a územnú celistvosť iných štátov vrátane Slovenskej republiky. Menovite možno spomenúť nedávne vyhlásenie predsedu strany FIDESZ Viktora Orbána, v ktorom poprel samostatnosť Slovenskej republiky a zahrnul jej územie do akejsi jednotnej Karpatskej kotliny, čo v danom kontexte možno interpretovať ako výzvu k vytvoreniu  veľkomaďarského  expanzionistického štátu. 

Slovenská verejnosť je navyše znepokojená pokračujúcou protislovenskou kampaňou v maďarských médiách, založenou na predstave nadradenosti maďarského národa nad jeho susedmi. 

 V tejto súvislosti predkladá vláda Slovenskej republiky svoje stanovisko k Návrhu Vyhlásenia Národnej rady Slovenskej republiky k opakovaným nacionalistickým výrokom Viktora Orbána, predsedu FIDESZ-MPP a niektorých ďalších predstaviteľov počas volebnej kampane do Európskeho parlamentu smerujúcich k etnickej separácii, popieraniu suverenity susedných krajín, ako aj k spochybňovaniu územnej celistvosti Slovenskej republiky a podnecovaniu nestability v strednej Európe.  

