Predkladacia  správa

            V zmysle § 35 ods. 6 zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o ochrane osobných údajov“) a  § 102 ods.  1 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnej službe“) určuje platové náležitosti predsedovi, podpredsedovi a vrchnému inšpektorovi Úradu na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky vláda  Slovenskej republiky. 
S účinnosťou od 1. júna 2006 nadobudla účinnosť novela zákona o štátnej službe ktorou bola doplnená charakteristika platovej triedy 11 aj o „tvorba pozičných dokumentov Slovenskej republiky v medzinárodných organizáciách v inom orgáne štátnej správy s celoštátnou pôsobnosťou“. Podľa § 16 ods. 1 zákona o štátnej službe štátnemu zamestnancovi patrí funkcia v platovej triede podľa najnáročnejšej činnosti, ktorú má podľa opisu činností na štátnozamestnaneckom mieste  vykonávať.

Úrad na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky je  v zmysle zákona o ochrane osobných údajov orgán štátnej správy s celoslovenskou pôsobnosťou, ktorý vykonáva dozor nad ochranou osobných údajov spracúvaných vo verejnej aj súkromnej sfére vo všetkých oblastiach spoločenskej a hospodárskej činnosti, plní úlohy v súvislosti so vstupom Slovenskej republiky do Schengenského priestoru, je členom konzultatívneho výboru Rady Európy v Štrasburgu.

V zmysle vyššie uvedeného sa predkladá návrh na prehodnotenie doterajších a určenie nových platových náležitostí predsedovi, podpredsedovi a vrchnému inšpektorovi Úradu na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky.
Materiál vzhľadom na jeho  charakter nebol predmetom pripomienkového konania.

