Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 268/2006 Z. z. o rozsahu zrážok zo mzdy pri výkone rozhodnutia sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008 v súvislosti s plánovaným zavedením eura ako zákonného platidla v Slovenskej republike.
Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky obsahuje úpravu textu pôvodného nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 268/2006 Z. z. v spojitosti s blížiacim sa termínom zavedenia eura v Slovenskej republike, ktoré je naplánované na deň 1. január 2009. Uvedená úprava sa týka len nahradenia slova „koruny“ slovom „eurocenty“, keďže deň zavedenia eura je dňom prechodu na euro v hotovostnom a bezhotovostnom peňažnom obehu v Slovenskej republike.
           Návrh nariadenia je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, Občianskym súdnym poriadkom, Exekučným poriadkom, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, s  právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie ako aj so zákonom č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len generálny zákon).
              Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nezakladá nároky na pracovné sily a organizačné zabezpečenie. Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
              Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a do Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
