Informácia o priebehu a výsledkoch

50. zasadnutia Generálnej konferencie

Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu vo Viedni

V dňoch 18. – 22. septembra 2006 sa vo Viedenskom medzinárodnom centre uskutočnilo 50. zasadnutie Generálnej konferencie (ďalej len Konferencia) Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu (ďalej len MAAE, Agentúra). Zo 140 členských krajín MAAE sa Konferencie zúčastnili delegácie 132 členských krajín. Okrem toho sa Konferencie zúčastnili 3 nečlenské krajiny, pozorovatelia z Palestíny, zástupca OSN a 2  špecializované agentúry OSN, 12 medzivládnych organizácií a 20 mimovládnych organizácií. 

Slovenskú delegáciu na zasadnutí viedla predsedníčka Úradu jadrového dozoru Slovenskej republiky Marta Žiaková. Členmi slovenskej delegácie boli zástupcovia Ministerstva zahraničných vecí, Ministerstva hospodárstva, Ministerstva životného prostredia, Ministerstva zdravotníctva, Úradu jadrového dozoru  a predstavitelia Stálej misie SR pri OSN a ostatných medzinárodných organizáciách vo Viedni.


V rámci 25 bodového programu boli prerokované nasledovné okruhy: 

· výška príspevkov do Fondu technickej spolupráce,

· záverečný účet MAAE za rok 2005,

· návrh rozpočtu MAAE na rok 2007,

· nadobudnutie platnosti dodatku k článku č. XIVA Štatútu MAAE,

· výška členského príspevku,

· opatrenia na posilnenie medzinárodnej spolupráce v jadrovej a radiačnej bezpečnosti, bezpečnosti pri preprave rádioaktívnych materiálov a bezpečnosti pri nakladaní s rádioaktívnymi odpadmi,

· opatrenia na ochranu proti jadrovému terorizmu,

· opatrenia na posilnenie technickej spolupráce medzi členskými krajinami a MAAE,

· posilnenie a prehlbovanie aktivít MAAE v oblasti vedy a techniky,

· posilnenie systému záruk (kontroly využívania jadrových materiálov),

· uplatňovanie systému záruk v Kórejskej ľudovodemokratickej republike a na Blízkom východe.

Rokovalo sa v pléne, vo Všeobecnom výbore a Plenárnom výbore, v ktorom sa prerokovávali návrhy všetkých textov rezolúcií, s výnimkou plenárnych rezolúcií. Konferencia  schválila za člena MAAE 4 nové krajiny – Čiernu Horu, Malawi, Mozambik a Palau. Prezidentom Konferencie bol aklamáciou zvolený p. Abdul Samad Minty, guvernér Juhoafrickej republiky v Rade guvernérov MAAE. 


Po zvolení funkcionárov MAAE vystúpil pri príležitosti 50. výročia založenia MAAE so slávnostným príhovorom prezident Rakúskej republiky p. Heinz Fischer,  ktorý vo svojom prejave vyzdvihol významný prínos Agentúry za posledných päťdesiat rokov a zdôraznil, že úloha Agentúry ešte výrazne vzrastie v nasledujúcich rokoch, hlavne v oblasti nešírenia jadrových zbraní. Ďalej vyzval krajiny, aby naďalej silno podporovali tri piliere činnosti Agentúry – technickú spoluprácu, jadrovú bezpečnosť a verifikáciu. Nasledoval video - príhovor p. Kofiho Annana, generálneho tajomníka Organizácie spojených národov a prejav generálneho riaditeľa MAAE p. Mohameda ElBaradeia. Generálny  riaditeľ  MAAE  sa vo svojom prejave venoval kľúčovým otázkam MAAE v súčasnosti – otázke nešírenia jadrových zbraní, ochrane pred jadrovým terorizmom, jadrovej a radiačnej bezpečnosti, verifikácii jadrových zariadení, vede a jadrovým technológiám, technickej spolupráci, riadeniu a organizácii Agentúry. Ďalej v pléne vystúpili vo všeobecnej rozprave so svojimi prejavmi vedúci delegácií zúčastnených členských krajín MAAE. Vo väčšine vystúpení zaznievala opätovne požiadavka potreby prehĺbenia medzinárodnej spolupráce v boji proti jadrovému terorizmu, zvýšenia efektívnosti opatrení zameraných na jadrovú a radiačnú bezpečnosť a podpory nešírenia jadrových zbraní. Členské krajiny sa pozitívne vyjadrili k programu technickej spolupráce MAAE. Vedúca delegácie SR zablahoželala v úvode prejavu prezidentovi Konferencie k jeho zvoleniu a privítala štyri nové členské krajiny medzi členskými štátmi Agentúry. Vyjadrila podporu prejavu Fínska v mene Európskej únie a vyjadrila spokojnosť SR so spoluprácou s MAAE,  podporila program MAAE zameraný na posilnenie efektívnosti systému záruk (kontrola jadrových materiálov) a vyzvala ostatné členské krajiny MAAE, aby bezodkladne podpísali Dohody o zárukách a Dodatkové protokoly. Vedúca delegácie SR ďalej informovala o stave a bezpečnosti jadrových zariadení v SR, ako aj úlohách ÚJD SR ako dozorného orgánu, vyjadrila poďakovanie Agentúre za technickú podporu a ocenila spoluprácu v oblasti národných a regionálnych projektov a vyjadrila ochotu SR ako hostiteľskej krajiny  aj naďalej prijímať stážistov a vedeckých pracovníkov  a organizovať tréningové kurzy a semináre v Slovenskej republike.

Konferencia prijala celkovo 16 rezolúcií týkajúcich sa:

· členstva Čiernej Hory, Malawi, Mozambiku a Palau v MAAE,

· fondu technickej spolupráce na rok 2007,

· pracovného kapitálového fondu na rok 2007, rozpisu členských príspevkov do pravidelného rozpočtu pre rok 2007, 

· opatrení na posilnenie medzinárodnej spolupráce v oblasti jadrovej a radiačnej bezpečnosti, 

· bezpečného transportu rádioaktívnych materiálov a ukladania rádioaktívnych odpadov,

· opatrení na posilnenie aktivít v oblasti technickej spolupráce, nukleárnej vedy, technológií a aplikácií, 

· opatrení na posilnenie efektívnosti a zlepšenie efektivity systému záruk (kontroly jadrových materiálov), pokroku v opatreniach na ochranu proti nukleárnemu terorizmu, uplatnenie záruk medzi MAAE a Kórejskou ľudovodemokratickou republikou a rezolúcie o realizácii záruk na Strednom východe.

Rozsiahle diskusie sa počas týždňa uskutočnili na tému technická spolupráca a posilňovanie zárukového systému.

Delegácie sa pochvalne vyslovili na adresu MAAE za kvalitnú prípravu Správy o technickej spolupráci. Podporili iniciatívu Agentúry zefektívniť a posilniť aktivity MAAE v oblasti technickej spolupráce. Tak isto boli podporené aktivity smerujúce k väčšej transparentnosti, lepšieho programovania a implementácie projektov prostredníctvom nových plánovacích metód. Mnohé delegácie prezentovali pozmeňujúce návrhy pre text rezolúcie. Delegácie podporili iniciatívu MAAE pri budovaní partnerstva s medzinárodnými a regionálnymi organizáciami, ako aj so štátmi a medzivládnymi organizáciami s cieľom lepšie koordinovať činnosti a dosiahnuť vyššiu efektivitu rozvojových programov.

Niekoľko členských krajín (predovšetkým rozvojové) podčiarkli, že aktivity MAAE v oblasti technickej spolupráce tvoria štatutárnu činnosť MAAE. Niektoré delegácie zdôraznili nutnosť zachovania rovnováhy medzi jednotlivými aktivitami MAAE (medzi tromi piliermi). Správa konštatovala mimoriadny nárast mimorozpočtových prostriedkov pre technickú spoluprácu v roku 2005, čo bolo kladne hodnotené na rokovaní avšak rozpočet trpí nestabilitou príjmov. V druhom prípade sú členské krajiny vyzvané včas a v plnom rozsahu plniť svoje záväzky či už v minulosti, ako aj pre budúcnosť.

Niektoré delegácie zdôraznili nutnosť zachovania spolufinancovania technických projektov s cieľom zvýšiť spoluzodpovednosť za úspešnú implementáciu projektov. Obdobným nástrojom je aj nástroj „National Participation Costs“ – spolufinancovanie, ktorým sa zohľadňuje  platobná disciplína prijímajúcich štátov. Pre mnohé rozvojové krajiny tento systém však nevyhovuje.

Vo veci zárukového systému Konferencia vzala na vedomie informáciu o implementovaní zárukového systému v jednotlivých kategóriách štátov (podľa typu zárukovej dohody). Mnohé členské krajiny zdôraznili, že zárukové dohody s dodatkovým protokolom dávajú MAAE nástroj, ktorým sa posilní zárukový systém. Podľa niektorých členov je dodatkový protokol neoddeliteľnou súčasťou zárukovej dohody  a zárukovým  štandardom. Podľa iných nie je uzatvorenie dodatkového protokolu povinné.

Návrh predmetnej rezolúcie bol posunutý do pléna Konferencie vzhľadom k tomu, že vo Všeobecnom výbore nebola konsenzuálna dohoda týkajúca sa výzvy, aby členské krajiny MAAE uzatvorili zárukové dohody na základe Zmluvy o nešírení jadrových zbraní. V následnom hlasovaní v pléne bola rezolúcia prijatá v pomere hlasov 77 za – 3 proti – 0 zdržanie.

Obdobná situácia bola pri prerokovaní návrhu rezolúcií o Aplikácii bezpečnostných záruk na Blízkom východe a návrhu rezolúcie o Izraelskom jadrovom potenciáli a hrozbe.

Vzhľadom na narušenie princípu konsenzu o otázkach Blízkeho východu spôsobeného predložením izraelskej rezolúcie,  požiadal Izrael o hlasovanie  k blízkovýchodnej rezolúcii, ktorá bola v minulosti prijímaná konsenzom. Rezolúcia bola prijatá pomerom hlasov 89 za (vrátane celej EÚ) – 2 proti (USA, Izrael) – 3 sa zdržali (Austrália, Kamerun, Nigéria). Návrh rezolúcie o Izraelskom jadrovom potenciáli a hrozbe nebol predložený na hlasovanie lebo diskusia sa ukončila procedurálnym rokovacím pravidlom „no action“ (t. j. bez ďalšieho konania). Ukončenie diskusie bolo prijaté hlasovaním (45 za – 29 proti – 19 sa zdržalo). Za hlasovala aj EÚ.

Konferencia  zvolila 11 nových členov Rady guvernérov na obdobie rokov 2006 - 2008: Rakúsko, Brazília, Bolívia, Čile, Chorvátsko, Etiópia, Fínsko, Maroko, Nigéria, Pakistan a Thajsko. Slovenská republika bola členom Rady guvernérov do septembra 2006.
Slovensko na Konferencii prisľúbilo uhradiť do Fondu technickej spolupráce príslušnú čiastku v súlade s uznesením vlády č. 724/2006 zo dňa 30. 8. 2006.

V rámci 50. Generálnej konferencie Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu sa dňa 18. septembra 2006 uskutočnilo dvojstranné stretnutie medzi jadrovými dozormi Slovenskej republiky (ÚJD) a Spojených štátov amerických (US NRC). Delegácie na čele s predsedami oboch úradov, pánom Dale E. Kleinom a pani Martou Žiakovou rokovali o stave spolupráce medzi úradmi a plánoch jej rozvoja. Predsedníčka ÚJD spomenula plodnú spoluprácu, ktorá prebieha už od založenia ÚJD a pomoc, ktorú americká strana poskytla. Predseda US NRC sa zaujímal o aktuálnu situáciu v oblasti jadrovej bezpečnosti na Slovensku a ochotne prisľúbil pokračovanie spolupráce, najmä pri výcviku slovenských expertov. Za pozornosť stojí fakt, že to bolo prvé dvojstranné rokovanie pána Kleina od jeho menovania za predsedu amerického úradu v lete tohto roku.

Počas 50. Generálnej konferencie Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu sa uskutočnilo dňa 20. septembra 2006 štvorstranné stretnutie medzi jadrovými dozormi Slovenskej republiky (ÚJD), Českej republiky (SÚJB), Maďarskej republiky (HAEA) a Slovinska (URSJV). Delegáti si vymenili informácie o najnovšom vývoji v oblasti jadrovej bezpečnosti v ich krajinách. Diskutovali o niektorých bodoch spoločného záujmu: manažment vedomostí a ľudských zdrojov, ukazovatele výkonnosti jadrových dozorov, evidencia malých množstiev rádioaktívnych materiálov v priemysle a výskume a nakoniec projekt hodnotenia VVER reaktorov iniciovaný Európskou Komisiou. Bolo dohodnuté, že najbližšie riadne štvorstranné stretnutie bude 19. až 20. apríla 2007 v Slovinsku.

Dňa 19. 9. 2006 sa uskutočnilo expertné rokovanie európskych členských krajín MAAE k technickej spolupráci. Zástupcovia ÚJD sa kladne vyjadrili ku končiacemu sa dvojročnému cyklu technických projektov, k ich implementácii ako aj k novému programovému cyklu na obdobie 2007 - 2008.

Počas 50. Generálnej konferencie MAAE sa v dňoch 19. až 21. 9. 2006 uskutočnilo aj zasadanie Vedeckého fóra, ktoré sa zaoberalo problematikou využívania jadrovej energie v 21. storočí s dôrazom na zabezpečenie dodávok jadrového paliva.

Paralelne s Vedeckým fórom sa dňa 21. 9. 2006 konalo tradičné odborné stretnutie predstaviteľov dozorných orgánov, zamerané na efektívnosť dozorných orgánov a legislatívu v oblasti jadrovej bezpečnosti. 

Záver: 
Účasť delegácie SR na Konferencii bola schválená uznesením vlády SR č. 724 zo dňa 30. 8. 2006. Delegácia SR postupovala v súlade so Smernicou pre postup delegácie Slovenskej republiky na 50. zasadnutí Generálnej konferencie MAAE, ktorá bola súčasťou uznesenia vlády č. 724.  Závery  a rezolúcie Konferencie budú premietnuté do činnosti ÚJD SR,  MZV SR, MH SR a ostatných dotknutých rezortov počas realizácie spolupráce s  MAAE. 
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