Predkladacia správa
Medzinárodné združenie pre rozvoj (International Development Association, ďalej iba „združenie, resp. IDA“) je jednou z piatich inštitúcií skupiny Svetovej banky. Poslaním združenia IDA je pomoc najchudobnejším krajinám vo svete pri znižovaní chudoby prostredníctvom poskytovania bezúročných úverov a grantov na programy zamerané na podnietenie hospodárskeho rastu, znižovanie chudoby a zlepšenie životnej úrovne. 
Vláda Slovenskej republiky schválila 14.09.2005 uznesením č. 691 pristúpenie SR k 14. doplneniu zdrojov IDA (IDA14) a to výškou príspevku v nominálnej sume 2.267.239 EUR, t.j. 1.879.000 SDR. V zmysle uvedeného uhradí SR so štátnych finančných aktív po využití prémie v jednotlivých rokoch 2006, 2007 a 2008 sumu 690.048 EUR splatnú v SKK podľa aktuálneho trhového kurzu SKK voči EUR v deň úhrady, dohromady teda 2.070.144 EUR. Vládou Slovenskej republiky schválený rozpočet verejnej správy na roky 2007 až 2009 vyčlenil v rokoch 2007 a 2008 v rámci štátnych finančných aktív rezervu na doplnenie zdrojov IDA vo výške 30 mil. SKK.  Vychádzajúc zo súčasného výmenného kurzu EUR/SKK (1 EUR = 36,374 SKK, kurz NBS k 6.11.2006) predpokladaná výšku slovenského príspevku na IDA14 bude cca. 25,099 mil. SKK. Týmto zároveň dôjde k ušetrenie rezervy vytvorenej v štátnych finančných aktívach pri uhrádzaní splátok nášho príspevku v objeme cca. 4,9 mil. SKK ako v roku 2007 tak aj v roku 2008.
Iniciatíva na multilaterálne odpustenie dlhov (MDRI – Multilateral Debt Relief Initiative) bola iniciovaná na summite štátov G8 v júli 2005 kde lídri G8 sa zaviazali k odpusteniu dlhov najzadlženejších chudobných krajín sveta. Ich návrh požaduje plné odpustenie dlhov krajinám HIPC zo strany Medzinárodného združenia pre rozvoj (IDA), Medzinárodného menového fondu (International Monetary Fund – IMF) a Afrického rozvojového fondu (African Development Fund – AfDF).
Rada guvernérov Medzinárodného združenia pre rozvoj schválila 21.04.2006 rezolúciu „Navýšenie zdrojov: Financovanie iniciatívy na multilaterálne odpustenie dlhov“, a to na základe Správy výkonných riaditeľov IDA pre Radu guvernérov. Predmetná správa bola vypracovaná na základe rokovaní zástupcov donorských štátov a Svetovej banky v septembri 2005 a decembri 2005, ktoré boli iniciované krajinami G8. Rokovania vyústili do záveru, že dlhy krajín HIPC voči IDA budú odpustené. Odpustenie dlhov zo strany IDA voči HIPC sa bude kompenzovať v plnej výške dlhov zo strany donorov nad rámec pravidelných navýšení zdrojov, ku ktorým dochádza v trojročných intervaloch. Navrhovaná finančná kompenzácia je rozvrhnutá na 40 ročné obdobie začínajúc budúcim rokom. V tejto záležitosti EÚ zastáva líniu, ktorá je jednoznačne za tento model financovania. Predmetný návrh nepožaduje viazanie nových prostriedkov, ale odobrenie použitia ušetrených prostriedkov schválených predchádzajúcou vládou na IDA14 a to v súvislosti s denomináciou nášho príspevku v EUR a priaznivým výmenným kurzom EUR/SKK v čase úhrad nášho príspevku.
V zmysle uvedenej rezolúcie IDA uhradí SR v roku 2007 na financovanie MDRI príspevok vo výške 1.430.000 SKK a v roku 2008 vo výške 1.900.000 SKK. Tieto prostriedky budú použité z ušetrenej rezervy vytvorenej v štátnych finančných aktívach pri uhrádzaní splátok nášho príspevku na IDA14 predstavujúcej sumu cca. 4,9 mil. SKK jednak v roku 2007 ako aj v roku 2008. Uvedené príspevky sa klasifikujú ako naše vklady do medzinárodných finančných inštitúcií v rámci štátnych finančných aktív v súlade s našimi hlasovacími právami v rámci IDA a preto ich úhrada nebude mať vplyv na schodok verejného rozpočtu v danom období.
