
Správa o stabilizačnom násype v Handlovej

Úvod 

Územie Handlovskej kotliny sa vyznačuje vzhľadom na zvláštnosti geologicko-tektonickej stavby, hydrogeologických pomerov a geomorfologického vývoja, mimoriadne rozsiahlym výskytom zosuvov a iných typov svahových deformácií. Svahy kotliny sa nachádzajú trvalo na hranici nestability a k „oživeniu„ pohybov stačí i minimálny impulz. K aktivovaniu zosuvov dochádza v dôsledku zvýšených a extrémnych atmosferických zrážok, erozívnou činnosťou povrchových tokov a antropogénnymi zásahmi do terénu. 

Svahovými pohybmi je postihnuté územie o rozlohe viac ako 3300 ha. Na nestabilných svahoch sú postavené objekty viacerých priemyselných podnikov, desiatky obytných domov, vedie cez ne štátna cesta I. triedy č. 50, železničná trať a diaľkové vedenie objektov inžinierskych sietí. 

1. Vymedzenie problematiky
Mohutná aktivizácia svahových pohybov bola vyvolaná hlavne extrémnymi zrážkami v roku 1960 s katastrofálnymi následkami: zničených bolo 216 rodinných obydlí,  privádzač pitnej vody, diaľkové VN el. vedenie, diaľkový medzinárodný telefónny kábel, štátna cesta I/50 v úseku 1 km, vyradená bola prevádzka železničnej trate Handlová – Horná Štubňa a ohrozená mestská časť novovybudovaného sídliska „JUH„. 

Hlavné zosuvné pohyby nad intravilánom mesta mali charakter dvoch veľkých prúdových zosuvov, ktoré vyvolali rozsiahle deformácie územia pri úpätí svahu.

Zosuvný prúd I vznikol v starom zosuvnom území v decembri 1960 na východnom svahu rieky Handlovka. Zosúvaním boli postihnuté hlavne sute vulkanických hornín a ílové a siltové sedimenty. Odlučná oblasť zosuvu sa vytvorila v hornej časti brázdy, kde bolo zaznamenaných niekoľko výverov podzemnej vody, ktorá spolu s povrchovou vodou nadmerne napájala a premáčala suťový materiál. Anomálne zrážky v hydrogeologickom roku 1959 - 1960 dosiahli hodnotu 1 045 mm. Tieto vodou presýtené hmoty dosiahli v prvej fáze zosuvu formu splazu, ktorý porušil štátnu cestu Handlová - Žiar nad Hronom. Váhou nasunutých hmôt bola porušená rovnováha svahových sutí akumulovaných staršími zosuvmi na úpätí svahu, čím sa celé predpolie zosuvného prúdu dostalo do pohybu a čiastočne zavalilo a vyzdvihlo koryto Handlovky. Hladina vody stúpla o 5 až 8 m a vytvorila niekoľko uzavretých depresií. Hrúbka pohybujúcich sa hmôt v zosuvnom prúde dosahovala 10 až 18 m a v akumulačnej oblasti 20 až 25 m. Celková dĺžka zosuvného prúdu I merala 1800 m s objemom zosuvných hmôt 14,5 mil. m3.
Zosuvný prúd II sa dostal do pohybu začiatkom januára 1961, 14 dní po zosuve I. Odlučná oblasť sa vytvorila v susednej údolnej brázde vyplnenej svahovými suťami podobného zloženia. Dĺžka zosuvného prúdu II predstavovala cca 1 km s objemom zosuvných hmôt 5,7 mil. m3 . Celkovo sa počas katastrofálneho handlovského zosuvu na prelome rokov 1960 - 1961 dostalo do pohybu 20 mil. m3  hornín.

Po roku 1961 sa prikročilo k systematickému inžinierskogeologickému skúmaniu 
a pozorovaniu zosuvného územia v údolí Handlovky a v jeho blízkom okolí. Geodetické práce v rokoch 1961 až 1978 poukázali na nedostatočnú stabilitu určitých oblastí územia Handlovskej kotliny. Vznikli nové havarijné situácie na odvalovom hospodárstve  uhoľných baní v Handlovej,  deformované boli ich ťažobné štôlne a hrozilo prehradenie rieky Handlovky.

Sanačné práce sa sústredili predovšetkým na ochranu železničnej trate Handlová – Horná Štubňa, ktorá bola vážne ohrozená zosuvom. Vzhľadom na to, že územie bolo silne zamokrené, prikročilo sa k odvádzaniu povrchových a podzemných vôd z telesa zosuvu. Pre ochranu železničnej trate bolo navrhnutých v čele zosuvu 6 odvodňovacích štôlní o dĺžke 100 – 190 m, do ktorých boli zaústené drenážne vrty z povrchu. V priebehu ďalších mesiacov, po čiastočnom upokojení pohybov sa prikročilo k definitívnemu riešeniu ochrany nielen tých území, ktoré boli postihnuté zosuvom, ale i širšieho okolia. Bol vybudovaný rozsiahly systém 34 km povrchových odvodňovacích rigolov. Ďalším sanačným zásahom bola úprava koryta Handlovky. Prikročilo sa aj k zalesňovaniu postihnutých území prevažne ihličnatými stromami.
Všetky overené skutočnosti vyvolali nutnosť stabilizácie bočných svahov Handlovky stavbou, ktorá by rozopierala oba svahy v priestore pod Svetlým vrchom. Zároveň by riešila preloženie vôd Handlovky a Nepomenovaného potoka do krytého potrubia, stabilizovala jestvujúce hlavné banské ťažobné štôlne a zabezpečovala nepretržitú ťažbu Bane Handlová. Ďalej by garantovala plynulú prevádzku štátnej cesty č. I/50 Prievidza - Žiar nad Hronom a bezpečnosť individuálnej bytovej zástavby v blízkosti vodohospodárskeho diela. Z uvedených požiadaviek vyplynulo rozhodnutie realizácie stavby s názvom Stabilizačný násyp v údolí Handlovky. 

Po roku 1964 nastalo určité upokojenie svahových pohybov. Boli síce zaznamenané lokálne deformácie jednotlivých zosuvov, avšak bez ohrozenia dôležitých objektov. Po roku 1967 však dochádzalo k podstatnejšiemu oživeniu svahových pohybov, hlavne na západnej strane kotliny, kde boli ohrozené povrchové objekty  uhoľných baní v Handlovej. 

V roku 1970 došlo k výraznému obnoveniu týchto pohybov v priestore haldovacieho hospodárstva Bane Handlová v súvislosti s oživením pohybov haldy a jej podložia. Vážne boli ohrozené i hlavné štôlne Bane Handlová.

Územie, na ktorom sa táto stavba dodnes buduje a monitoruje, patrí do katastra mesta Handlová. Po obnovení zosuvných pohybov v roku 1970 sa začalo s realizáciou náročných prác v oblasti prieskumu a sanácií. Uznesením vlády SSR č. 205/1970 začal Slovenský geologický úrad systémovo zabezpečovať riešenie zosuvnej problematiky nielen v Handlovej, ale aj na celom území Slovenska. Po roku 1992 túto činnosť vykonáva sekcia geológie a prírodných zdrojov MŽP SR.

Na zastavenie týchto zosuvov boli podniknuté okamžité opatrenia. Následne boli vyprojektované a realizované rozsiahle prieskumné a sanačné práce. Najvýznamnejšie stabilizačné opatrenie predstavovala úprava vodného toku Handlovky s následným vybudovaním stabilizačného násypu. 

2. Funkčné objekty stavby

Stabilizačný násyp v údolí Handlovky je stavba, ktorá sa svojím rozsahom, priestorovým usporiadaním, účelom, technickým a realizačným riešením zaraďuje medzi najvýznamnejšie inžinierske diela realizované na území Slovenska. V oblasti stabilizácie zosuvov je to dielo významné a výnimočné. Stavba ochraňuje a zabezpečuje prevádzku štátnej cesty 1/50 Handlová  - Žiar nad Hronom vrátane diaľkových káblov uložených popri nej, privádzače pitnej vody pre mesto, bezporuchovú a bezproblémovú prietočnosť riečky Handlovky v dĺžke 1120 m, Nepomenovaného potoka v dĺžke 290 m, ochranu banských štôlní, lanovku elektrárne Handlová a liniek vysokého a veľmi vysokého napätia. Z dnešného pohľadu aj situovanie novobudovanej regionálnej skládky tuhého priemyselného odpadu a jej stabilita je priamo podmienená existujúcim stabilizačným násypom.

Koncepcia stabilizácie oboch svahov údolia Handlovky spočíva v ich vzájomnom rozopretí horninovým materiálom vyťaženým z podzemia bane.

Funkčnosť stavby bolo a aj v súčasnosti je potrebné posudzovať z hľadiska :

· definitívneho eliminovania svahových porúch východného a západného svahu Handlovky,

· úpravy podložia a vybudovania rozhodujúcich vodohospodárskych objektov na prekrytých vodných tokoch,

· zlepšenia krajinného prostredia, časti intravilánu mesta s následným účelovým využitím.  


Správna voľba podpovrchového odvodnenia pomocou 5 banských štôlní spolu s realizáciou doplňujúcich sanačných opatrení eliminovala havarijný stav na zosuvných svahov údolia do času realizácie definitívnych úprav. 

Samotná výstavba stabilizačného násypu v Handlovej s následnou úpravou vodného toku Handlovky v  km 23,18-24,37 nad intravilánom mesta sa zabezpečovala od mája 1973 Slovenským geologickým úradom, neskôr od roku 1992 sekciou geológie a prírodných zdrojov MŽP SR do 31. decembra 2004.

Na stabilizačnom násype boli realizované tieto rozhodujúce vodohospodárske objekty:  

Prekrytie Handlovky a Nepomenovaného potoka

Voda pôvodného toku Handlovky bola presmerovaná do dvoch oceľovo-betónových potrubí. Dĺžka preložky je 2 x 1 126 m.

Trasa potrubia prekrytia Handlovky v smerových pomeroch pozostáva z 10 segmentovo zváraných oblúkov a 8 medzipriamok. Dve oceľové potrubia priemeru 2 020/12 mm,  uložené paralelne vedľa seba v osovej vzdialenosti 225 cm majú pozdĺžny sklon smerom k výtokovému objektu 27 - 33 ‰. 

Úprava Nepomenovaného potoka je v km 0,592 od výtoku Handlovky riešená v sútokovom objekte. Nepomenovaný potok o dĺžke 759 m je vedený v jednom oceľovo-betónovom potrubí a zaúsťuje do ľavého potrubia Handlovky. Trasa potrubia preložky Nepomenovaného potoka má 1 pravostranný oblúk s dvoma medzipriamkami, sklon nivelety 23-32 ‰. Debnenie na obetónovanie potrubí tvoria kanálové prefabrikáty  výšky  225 cm. Obe potrubia spolu so železobetónovou konštrukciou vytvárajú v priečnom smere kazetový kolektor rozmerov 507 x 262 cm. 

V statickom posudzovaní únosnosti bol tento kazetový kolektor riešený v priečnom smere metódou „pomerne vysokého zemného telesa“, v pozdĺžnom smere metódou výpočtu konštrukcií na pružnom podloží. Sekundárne účinky z vnútorného pretlaku a teplotných zmien sú prisudzované oceľovému potrubiu.

Revízne šachty na prekrytí

Revízne šachty na prekrytí sú v km 0,385, 0,595, 0,970 od výtokového objektu. Slúžia na zavzdušnenie zahlteného potrubia, monitorig pohybov podložia, dopravu a odsun materiálu pri opravách a ako úniková cesta pri revíznych prácach.

Výtokový objekt

Výtokovým objektom  je  zakončená úprava vodných tokov. Objekt je dimenzovaný na storočnú vodu Q100 = 40 m3.s-1. Je to dvojkomorový objekt. Za betónovým portálom je z konštrukčných a hydraulických dôvodov situovaný sklz dĺžky 12 m v sklone 35 ‰, ktorý pokračuje vývariskom s prehĺbenou časťou od následnej úpravy koryta o 130 cm. Vývar je 23,5 m dlhý s bočnými krídlami výšky 5,3 m. Slúži na utlmenie kinetickej energie. Objekt je ukončený betónovým stupňom výšky 2,9 m. Na portálovú časť nadväzuje lomenicový oporný múr, ktorý okrem stabilizujúcej funkcie a zväčšenia rozsahu kapacity II. etapy sypania slúži ako súčasť pozorovacieho systému smerových a výškových zmien osadených indikačných bodov.

Vtokové objekty vybudované s cieľom usporiadania režimu bystrinných tokov možno v zásade rozdeliť na usadzovací bazén a jednokomorový,  resp. dvojkomorový vtok.  Sú ukončené portálmi s lievikovite vytvarovaným prechodom do kruhového profilu. Zavzdušňovacie šachty sú riešené v tejto časti. Vo vtokových komorách sú osadené hradidlá. Objekty sú dimenzované na Q100 = 25 m3.s-1 (Handlovka), Q = 15 m3.s-1 (Nepomenovaný potok).

Hlavné a vedľajšie odvodňovacie drény

Hlavný a vedľajšie odvodňovacie drény plnia drenážnu funkciu, koncentrujú a odvádzajú spodné vody z obnažených prameňov, zvodnelých depresií a z realizovaného systému horizontálnych vrtov.

Hlavný drén je situovaný v starých korytách vodných tokov smerove i výškove upravených. Budovaný je z betónových rúr SIOME priemeru 60 cm, v hrdlových spojoch osadených na betónových obrubníkoch. Vedľajšie drény majú priemer 30 cm, sú obdobnej konštrukcie a boli situované do pôvodných terénnych preliačin a depresií. Ich prepojenie s hlavným drénom bolo riešené zaslepenými šachtami. Celková dĺžka drenážneho systému hlavného drénu je 1 450 m. Vedľajšie odvodňovacie drény s 21 samostatnými vetvami majú dĺžku 1835 m. Revízne šachty odvodňovacích vrtov sú osadené na hlavnom drenážnom systéme. V kruhovej železobetónovej komore priemeru 550 cm, výšky 310 cm s nadstavovanou prístupovou šachtou priemeru 160 cm sa sústreďuje odvodňovací systém z troch stanovíšť horizontálnych vrtov.

Odvodňovacie drény zabraňujú vytvoreniu uzavretých vztlakových horizontov podzemných vôd v podloží násypu, čím prispievajú ku konečnej stabilite údolia.

Stabilizačný násyp

Vlastný stabilizačný násyp sa rozprestiera na ploche 0,35 km2, dosahuje maximálnu výšku 28 m a jeho celková kubatúra je 3 587 400 m3, t. j. 6 083 280 ton hlušinového materiálu. Haldovanie je navrhované v 6 etážach  od kóty založenia 461 m n. m. po kótu 495 m n. m. Prechod jednotlivých etáží je riešený 4 m svahmi v sklone 1 : 2,5, šírka lavíc je 50 m. Navŕšený povrch násypového telesa tvorí inertný, zvetraný  materiál, ktorý obsahuje 25 % zlepenca a tufitového pieskovca, 33 % bridličnatých ílov, 25 % piesčitých ílov, 10 % medzislojových tufitov, 5 % preuhoľnených bridlíc, 2 % ostatných prachovitých komponentov. Na základe tohto litologického zloženia bol povrch násypu zaradený do ostatných plôch. Ukončenie haldovania konečnej etáže sa predpokladá v roku 2008. Po tomto termíne by mala byť vykonaná technická rekultivácia.

Celkové finančné náklady na výstavbu rozhodujúcich vodohospodárskych objektov stabilizačného násypu dosiahli výšku 219 852 261 Sk za obdobie rokov 1971 - 2005. Finančné prostriedky boli prideľované zo štátneho rozpočtu.

3. Pozorovanie a meranie polohových zmien, prevádzkový režim


V období prípravy výstavby hlavných vodohospodárskych objektov bola v zmysle platnej vyhlášky 169/75 MLVH SSR stavba „Stabilizačný násyp„ zaradená do II. kategórie vodohospodárskych diel - Úprava vodného toku Handlovky. K zaradeniu vodohospodárskeho diela boli vypracované technickobezpečnostné podmienky a rámcový rozsah dohľadu geodetických, geotechnických, deformačných pozorovaní a meraní režimu podzemných vôd.


Kontrola prevádzkového režimu stavby vychádzala z požiadavky základnej funkcie pozorovania a merania hlavného, najdôležitejšieho objektu stavby „Prekrytia Handlovky a Nepomenovaného potoka“.


Cieľom monitorovania všetkých objektov bolo preukázanie ich funkčnosti, správnosti a reálnosti návrhu, tvarovej a rozmerovej neporušenosti objektov, konsolidovanosti podložia a tým aj stabilizácie oboch svahov údolia Handlovky. 


Priestorový pohyb potrubia v monitorovaných bodoch bol riešený geodetickými metódami. Jeho priečne deformácie sa zisťovali meraním konvergencie prierezu na meracích staniciach rozložených pozdĺž celej dĺžky potrubnej trasy prekrytia. Pre zisťovanie výškových zmien bola použitá presná nivelizácia, presné hĺbkové a trigonometrické meranie na betónových objektoch a násypoch sypanej hrádze. Kvalitatívne podmienky polohových zmien účelových bodov boli vyhodnocované v desiatkach mm oproti rádovo vyšším kritickým hodnotám.

Zo siete geodetických bodov z roku 1970 v blízkom okolí stavby boli prevzaté účelové body, ktorých výškové a polohové zmeny sa monitorovali do júna 2004. Sieť indikačných bodov bola situovaná na násypovom telese a pozdĺž jeho obvodu. Meranie sa vykonávalo dvakrát do roka. 

Na betónových konštrukciách vodohospodárskych objektov stavby bolo osadených 24 pozorovacích bodov. Monitoring pohybov podložia prekrytia Handlovky sa zabezpečoval na siedmich stanoviskách. 

V oboch potrubiach Handlovky a Nepomenovaného potoka sa na 48 meracích staniciach monitorovala priečna deformácia vnútorného oceľového potrubia. Meranie sa vykonávalo špeciálnym konvergometrom. Nosná konštrukcia recipientu Handlovka pozostáva z vonkajšieho nosného železobetónového truhlíka a vnútorného panciera s kruhovým prierezom. Pancier má iba ochrannú funkciu a bráni úniku vody z koryta cez betón do násypu. Súčasne chráni betón proti abrazívnym a agresívnym účinkom tečúcej vody. Na potrubí Handlovky je 21 zdvojených staníc s rovnakým staničením v ľavom a pravom potrubí. Na Nepomenovanom potoku je vybudovaných 6 pozorovacích objektov. Stanice sú vzdialené od seba v priemere 50 m.  

Na železobetónovú časť "prekrytia" pôsobí množstvo činiteľov, ktoré zásadne ovplyvňujú jeho hlavnú funkciu - životnosť a únosnosť. Viaceré z nich nemožno spoľahlivo kvantitatívne a kvalitatívne merať a definovať. Na základe mnohonásobného a dlhodobého mapovania priečnych diametrov oceľového potrubia, resp. jeho zmien, štatistických šetrení a rozborov, bude možné dať uspokojivú odpoveď o deformácii a únosnosti železobetónovej konštrukcie "prekrytia" na základe dlhodobého zhodnotenia nameraných údajov.

Hladiny podzemných vôd v priestore stabilizačného násypu boli pozorované od roku 1985, 1-krát mesačne v  24 hydrogeologických vrtoch. 
Výdatnosti horizontálnych odvodňovacích vrtov ústiacich do troch revíznych šachiet boli od času ich realizácie v 70. rokoch kontrolované 7-krát. Z bezpečnostných dôvodov pre nedýchateľné ovzdušie v šachtách boli uzavreté ťažkými betónovými poklopami. 

Množstvo drenážnych vôd vytekajúcich spod násypu sa monitorovalo od termínu dobudovania hlavného odvodňovacieho drénu - starého koryta Handlovky. 

Výpočet stability oboch protiľahlých svahov údolia Handlovky bol posudzovaný každoročne. Od roku 2005 je vodohospodárska stavba Stabilizačný násyp v údolí Handlovky zaradená do III. kategórie vodných stavieb. 

Zhodnotenie doterajších prác


V čase dobudovania všetkých rozhodujúcich vodohospodárskych objektov stabilitu  protiľahlých svahov Handlovky zabezpečovali svojím drenážnym pôsobením horizontálne odvodňovacie vrty. Rozperný stabilizačný účinok samotného telesa násypu sa začal efektívne prejavovať až od polovice 80. rokov, keď už jeho výška dosiahla v priemere 7 až 10 metrov.    
Súbežne so začatím merania geometrických veličín indikačných a účelových bodov boli vypracované „Technicko-bezpečnostné kritériá pre prevádzku stabilizačného násypu“.

V období spracovávania ročných správ o monitoringu boli všetky prekročenia medzných hodnôt konzultované a analyzované s vodohospodárskym orgánom Prievidza.

Projektovaný objem haldovacieho materiálu v údolí starého koryta Handlovky a potrubného prekrytia novej trasy bol navrhovaný v množstve 3,5 mil. m3 . Do konca roku 2004 bolo na stabilizačnom násype umiestnených 3 587 400 m3, t. j. 6 083 280 ton hlušinového materiálu z vyťažených banských priestorov. 

Vlastný stabilizačný násyp a rozhodujúce vodohospodárske objekty podľa stabilitných výpočtov preukazujú projektom požadovanú bezpečnosť západného a východného svahu Handlovky. Stabilizačný násyp spĺňa technicko-bezpečnostné kritériá aj pri zohľadnení seizmických účinkov v siedmom stupni medzinárodnej stupnice M.C.S. (Mercalli -Cancani - Sieberg). 

Pri určovaní hodnôt šmykových parametrov zemín sa vychádzalo zo štatistického zhodnotenia šmykových skúšok, prihliadalo sa na hodnoty zistené prieskumami a na hodnoty určené zo závislosti výpočtových hodnôt uhla vnútorného trenia (ef  a (rez  na indexe plasticity.

Prehľad výpočtu stability uvádza nasledovná tabuľka:

	Stabiliný profil
	Hodnoty vstupných parametrov
	Šmyková plocha 


	Stupeň stability

 

	
	
	
	Fs  [K = 0]
	  Fs [vplyv K]

	PF 1-1´

(čelo SN)


	Navážky SN: ( ef  = 22°; cef  = 4 kPa;

                       ( = 17,5 kNm-3;  (sat = 17,8 kNm-3 

Podložie SN:  ( ef  = 15° - strmšia časť ŠP  

                       ( rez  = 13,5°- planárna časť ŠP

                       crez  = 0 kPa; pri seizmicite crez  = 3 kPa

                       ( = (sat = 19,5 kNm-3
	  ŠP 1    [K=0,091]
	1,83
	1,12

	
	
	ŠP 2    [K=0,091]
	2,11
	1,17

	
	
	ŠP 3   [K=0,091]
	2,35
	1,22

	
	
	ŠP 4   [K=0,091]
	2,83
	1,32

	PF 2-2´

(ľavostranný

svah)


	Zos. delúvium: ( ef  = 15° - strmšia časť ŠP  

                         ( rez  = 12,5° a 13° - planárna časť ŠP 

                         crez  = 0 kPa; pri seizmicite crez  = 3 kPa

                         ( =19,0 kNm-3 ; (sat = 19,2 kNm-3
	  ŠP 1   [K=0,096]             
	1,34
	0,73

	1. 
	
	ŠP 2   [K=0,096]
	1,39
	0,76

	PF 3-3´

(pravostran-

ný svah)


	Navážky SN a podložie SN:  detto PF 1-1´

Zos. delúvium: ( ef  = 15° - strmšia časť ŠP 

                         planárna časť - ( rez  = 12°; 

                         crez  = 0 kPa; pri seizmicite crez  = 3 kPa

                         ( = (sat = 19,5 kNm-3
	  ŠP 1   [K=0,094]
	11,69
	2,16

	2. 
	
	  ŠP 2   [K=0,095]
	5,39
	1,74

	PF 5-5´

(čelo SN)


	Navážky SN a podložie SN:  detto PF 1-1´
	  ŠP 1   [K=0,094]
	2,07
	1,27

	3. 
	
	  ŠP 2   [K=0,092]
	2,24
	1,32

	4. 
	
	  ŠP 3   [K=0,092]
	2,56
	1,38

	5. 
	
	  ŠP 4   [K=0,092]
	2,76
	1,43

	PF 6-6´

(ľavostranný

svah)


	Zos. delúvium:   ( rez  = 12°

                           crez  = 0 kPa; pri seizmicite crez  = 3 kPa

                           ( = (sat = 19,3 kNm-3  

Náplavové štrky: ( ef  = 26°

                             cef  = 0 kPa
	  ŠP 1   [K=0,097]

  
	2,17

1,67


	1,35

1,12

	
	
	  ŠP 2   [K=0,097]


	2,26

1,82
	1,34

1,14

	
	
	  ŠP 3 [K=0,097]

  
	2,23

1,86
	1,32

1,15


4. Program monitorovacích prác


Projekt merania a pozorovania vodohospodárskych objektov na Stabilizačnom násype v údolí Handlovky v Handlovej bude v rokoch 2005 - 2010 zabezpečovaný v  rámci úlohy  „Čiastkový monitorovací systém - geologické faktory“. Rozsah pozorovania a merania geodetickej siete, režimu podzemných vôd a deformácie trasy prekrytia bude riešený v samostatnom projekte. 

V rámci projektovaných prác bude potrebné: 

· zabezpečiť odber vzoriek a ich laboratórne vyhodnotenie pre nové vstupy výpočtovej analýzy stabilitného posúdenia údolných svahov Handlovky,

· aktualizovať pozorovací systém indikačných bodov určených na meranie pohybov povrchu násypu, 

· navrhnúť nový pozorovací systém účelových geodetických bodov s primeraným využitím metódy GPS,

· vypracovať nové technicko-bezpečnostné kritériá zohľadňujúce pripomienky vodohospodárskeho orgánu,

· zrealizovať  sanačný projekt stabilizácie časti výtokového objektu,

· zabezpečiť výškové doriešenie okrajových častí násypu,

 
Postupné budovanie konečného výškového usporiadania organizovanej skládky hlušinového materiálu z Bane Handlová si zo strany MŽP SR vyžiadal komplexný zhodnocovací režim sledovania podložia, spodnej stavby, rozhodujúcich vodohospodárskych objektov a vlastného násypového telesa. Posudzovaný bol z hľadiska spoľahlivosti, stability, vzniku a odstránenia možných porúch. Z titulu zaradenia tohto diela do III. kategórie úpravy vodných tokov však treba aj naďalej  zabezpečovať bežné merania stanovených veličín pre spoľahlivosť diela. Spracovanie výsledkov meraní a pozorovaní vo vzťahu k určeným kritickým hodnotám treba zabezpečiť aj po ukončení výstavby na redukovanej sieti pozorovacích zariadení. Toto pozorovanie bude zabezpečovať Štátny geologický ústav Dionýza Štúra Bratislava v ročnom finančnom náklade cca 350 tis. Sk hradenom z prostriedkov Ministerstva životného prostredia SR.

Časť povrchu stabilizačného násypu o plošnej výmere 20,79 ha má byť po technickej rekultivácii využívaná ako funkčná povrchová zeleň, 6,30 ha plošnej výmery bude spolu s čelom násypového telesa  racionálne využívaná ako zalesnená  oddychová zóna. Parkovo-okrasná úprava s doplnkovým vybavením môže trvale slúžiť k športovo-turistickým účelom pre obyvateľov mesta Handlová. 

5. Prevádzka počas havárií

V rámci prevádzky počas povodňových prietokov si dimenzovanie potrubia na Q100 = 40 m3/s nevyžaduje prípravu žiadnych mimoriadnych opatrení, okrem zabezpečenia pohotovostného čistenia hradiel na vtokovom objekte Handlovky a Nepomenovaného potoka. Mimoriadny stav si nevyžaduje ani situácia v čase ľadových úkazov.  K súvislému namŕzaniu kumulovaných vôd vo vtokových objektoch nedochádza. 


Prekrytie Handlovky je dvojnásobne dimenzované na odvedenie povodňových prietokov Q100 = 25 m3.s-1, Nepomenovaný potok na Q100 = 15 m3.s-1. Handlovka ani v časoch mimoriadnych anomálnych zrážok v rokoch 1961 - 2002 neprekročila priemerný mesačný prietok 0,9 m3.s-1. Maximálne povodňové prietoky boli zaznamenané na pozorovacej stanici Handlová v km 24,1 v rokoch 1961, 1971, 1974, 1987, 2000 a 2002.
Operatívnu skupinu pre riadenie prevádzky v zimnom režime je povinný vytvoriť SVP, š. p. závod Povodia Hornej Nitry, Topoľčany na základe rozsahu dohľadu nad vodohospodárskou stavbou podľa § 20 vyhlášky  MP SR č. 524/2002 Z. z.

V čase nutnosti zabezpečovania opráv v jednom potrubí, resp. prijatí zásady mimoriadnej prevádzky „vis maior“ je možné dreveným hradlovým zariadením v skonštruovanom zvodidlovom mechanizme usmerniť tok Handlovky do náhradného profilu. Mimoriadne odstavenie prevádzky je teda projektované a istené. 

S havarijným znečistením Handlovky sa neuvažuje, keďže vtokové objekty sú konštruované s dostatočnou sedimentačnou schopnosťou zachytenia povodňových kalov - ílovito-hlinitých materiálov z otvorených korýt Handlovky a Nepomenovaného potoka.  


Zásady manipulácie v zimných režimoch na vodnom toku Handlovka sú od odovzdania vodohospodárskych objektov do správy ochrany a údržby Povodiu Váhu, š. p., Piešťany súčasťou prevádzkového poriadku. Prívodné koryto Handlovky je v bystrinnom režime a v pozorovanom období bez zámrzu. K výskytu súvislého zamrznutia nedochádza ani vo vtokových objektoch Handlovky a jej prítoku. V záujme vedenia Hornonitrianskych baní Prievidza, a. s., odštepný závod Baňa Handlová pre riadenie prevádzky haldovania hlušiny na stabilizačnom násype, ako aj majiteľa usadlosti v blízkosti vtokového objektu na Handlovke je potrebná kontrola zabezpečenia priechodnosti prevádzkovaného potrubia a uvoľnenia ľadovej bariéry.


Prevádzkovateľ vodného toku musí uvažovať aj s prípadným mimoriadnym odstavením potrubia Handlovky a prítoku v prípade: 

· umelého deštrukčného zásahu fyzickej osoby (čiastkové znefunkčnenie prietočnosti cez vetraciu šachtu vytvorením umelého zátarasu)

· umelého havarijného znečistenia vtokových objektov od ílovito-hlinitých sedimentov nadmernej kubatúry

Za havarijný stav sa považujú také mimoriadne udalosti, ako sú najmä:

· katastrofálne povodne a živelné pohromy

· havárie objektov a zariadení vodohospodárskeho diela

· ohrozenie životov alebo bezpečnosti vodohospodárskeho diela

· havarijné ohrozenie akosti vody

Stupne povodňovej aktivity pre úpravu vodného toku Handlovka v km 23,186-24,3 sú stanovené takto:

I. stupeň povodňovej aktivity pri výške hladiny 0,9 m, Q = 12,359 m3.s-1 

II. stupeň povodňovej aktivity pri výške hladiny 1,1 m, Q = 17,379 m3.s-1
III. stupeň povodňovej aktivity pri výške hladiny 1,4 m, Q = 24,843 m3.s-1

Stupeň  povodňovej  aktivity - stav  bdelosti, II. a III. stupeň povodňovej aktivity, 

t. j. stav pohotovosti a stav ohrozenia sa vyhlasuje po dosiahnutí vodného stavu určeného v povodňovom pláne a stúpajúcej hladine vody, pri očakávanom ľadochode, pri vysokej hladine vnútorných vôd, pri prívalových vodách. Prevádzkovateľ vodohospodárskeho diela Slovenský vodohospodársky podnik, š. p., Piešťany, závod Povodie Hornej Nitry, Topoľčany zabezpečí súbor bezpečnostých opatrení pri manipulácií za mimoriadnych udalostí v samostatnom povodňovom pláne.


Kritériá bezprostredného ohrozenia vodohospodárskeho diela sú nasledovné:
· katastrofálne zemetrasenie s možným prelomením krytého profilu

· maximálna povodňová hladina väčšia ako storočná voda

· vypustenie rybnej nádrže nad vtokovým objektom do koryta Handlovky

· porušenie čela násypu prvej kaskády
6. Inžiniersko-geologický prieskum  okolia Handlovej

Zosuvné procesy v okolí Handlovej z rokov 1960 až 1984 mali značný vplyv na povrchové, podpovrchové a podzemné stavby. Značne ovplyvnili výstavbu v handlovskej kotline a na západnom okraji Vtáčnika. Nestabilné svahy tu tvoria 67 % rozlohy územia. Zosuvné procesy v extravilánoch miest Handlová, Prievidza, Bojnice a v ďalších 18 obciach sú dôležitým faktorom ich ďalšieho rozširovania. V Handlovskej kotline bolo zaregistrovaných 737 zosuvov.

Negatívne skúsenosti so stabilitou stavenísk si vyžiadali realizáciu množstva účelových inžiniersko-geologických prieskumov pre výstavbu objektov na atraktívnych staveniskách. Najväčším geotechnickým problémom bola výstavba sídliska Morovnianska cesta na nestabilných svahoch, ktorá sa realizovala ako prvá na Slovensku v týchto podmienkach.

Najdôležitejšou komunikáciou v Handlovskej kotline je štátna cesta I. triedy I/50 a železničná trať. Na tieto líniové stavby boli každoročne vynakladané zvýšené náklady na údržbu z titulu odstránenia priečnych a pozdĺžnych deformácií podložia. Železničná trať Handlová - Horná Štubňa je v niektorých úsekoch vedená cez zosuvy. V šesťdesiatych rokoch sa zabezpečovala sanácia zosuvu pri južnom portáli tunela severne od Handlovej. Ďalšie úseky železničnej trate boli sanované v sedemdesiatych rokoch v okolí Malej Čause horizontálnymi odvodňovacími vrtmi.

V minulosti často dochádzalo k poruchám na vodovodných privádzačoch v Handlovej. V roku 1961 bol zničený hlavný privádzač na juhu kotliny. V roku 1964 bol porušený privádzač od východnej šachty. V roku 1968 bol zničený privádzač asi 1 km južne od železničného priecestia nad Handlovou. Ohrozené boli i početné vodojemy v Handlovej, Hrádku a Novákoch.

Ťažba uhlia na handlovskom ložisku sa realizuje za zložitých geologických, hydrogeologických a geotechnických podmienok. Deštrukcie na povrchových, podzemných a vertikálnych banských dielach dokázali neúčinnosť ochranných ohradníkov, kedy voľba medzných uhlov vplyvu nerešpektovala primárne porušenie svahov.

Hlbinné poruchy v podzemných banských dielach sa v minulosti pripisovali výlučne tektonike. Koreláciou porúch v podzemí s gravitačnými poruchami na povrchu sa dokázalo, že spolu súvisia. Pri poddolovaní svahov vznikajú zvyčajne zložité kombinácie vertikálnych porúch v poklesových bazénoch s následne vyvolanými svahovými pohybmi vyššie ležiacich svahov. Aktivizácia pohybov gravitačných deformácií vyvolaná vplyvom poddolovania závisí v nemalej miere aj od priestorového vzťahu medzi postupom smeru otvárky ložiska ku sklonu zosuvných svahov. Najrozsiahlejšie pohyby a najintenzívnejšie porušenie povrchu nastáva vtedy, ak je podrúbaná päta svahu.

Najintenzívnejší vznik svahových pohybov nastáva 4 až 14 mesiacov po ťažbe. Potom sa už primárne negatívny vplyv ťažby na svahové pohyby neprejavuje. Z hľadiska ďalšieho rozvoja svahových pohybov sú však nebezpečné aj sekundárne vplyvy poddolovania. Dlhodobou konsolidáciou zvýšená reziduálna pevnosť na šmykových plochách starých zosuvov je podstatne zredukovaná. Aktivizované zosuvy sú už omnoho citlivejšie na pôsobenie súčasných prírodných a antropogénnych faktorov. K dlhodobým sekundárnym vplyvom patrí i postupná degradácia vlastností zemín, ktoré tvoria teleso zosuvov. Na svahoch sa tiež podstatne zhoršujú odtokové pomery. Na povrchu vznikajú bezodtokové depresie a dochádza k celkovej výraznej zmene hydrogeologických pomerov. Zrážkové vody môžu ľahšie vnikať do trhlín a napájať priepustné horizonty v telesách zosuvov, čo sa prejaví na postupnom zväčšovaní vztlakov. Všetky tieto faktory majú dlhodobý charakter. Účinok poddolovania na zosuvy sa nekončí poklesom nadložia, ale pôsobí na svahoch trvalo. Aktivizácia pohybov hlbokých zosuvov vážne vplýva na všetky povrchové banské objekty a najmä na vertikálne banské diela.

Výsledky realizovaného inžinierskogeologického prieskumu interakcie gravitačného porušenia okraja pohoria Vtáčnik a banskej činnosti, ktorá sa uskutočňuje v jeho podloží, naznačujú, že negatívne vplyvy dobývania na všetky povrchové objekty, poľnohospodársku pôdu a lesný fond môžu byť minimalizované vhodným postupom dobývania a reguláciou tlakovo-deformačných prejavov na všetky banské diela vhodne nasmerovaným postupom dobývania.

 Sústredenie geotechnických problémov v Handlovskej kotline si vyžiadalo enormne zvýšené finančné náklady na inžiniersko-geologický prieskum. Územie Handlovskej kotliny patrí k najpreskúmanejším územiam v SR. Skúsenosti z nákladných prieskumných a sanačných prác možno s úspechom využiť aj na iných územiach, najmä s podobnými inžinierskogeologickými pomermi.

Pasportizácia zosuvov, regionálne zhodnotenie a monitorovanie účinku stabilizačných opatrení dávajú podklady pre prognózovanie možností reaktivizácie pohybov a predchádzanie vzniku havárií. Sanácia nových zosuvných prejavov je vždy technicky, časovo a finančne veľmi náročná. Preto je potrebné, aby v predpokladaných územiach pre vyššie územné celky platili prísne kritériá výberu a odsúhlasovania urbanistických zámerov a projektová príprava nových investičných celkov bola zabezpečovaná odborne spôsobilými organizáciami so skúsenosťou s projektovaním stavieb v zložitých inžiniersko-geologických podmienkach.

7. Stav majetkovo-právneho vyrovnania


Podľa pôvodného projektovaného zámeru mal byť stabilizačný násyp ukončený v roku 2000 a odovzdaný Mestskému úradu Handlová. V súvislosti s útlmom ťažby uhlia v Hornonitrianskej kotline do násypového telesa bolo nahaldované o štvrtinu menej objemu hlušinového materiálu. Predpoklad ukončenia ťažby hnedého uhlia na ložisku Handlová je v roku 2008. Hlušinový materiál z ťažby sa predpokladá ukladať do najvrchnejšej etáže vo finančnej réžii Hornonitrianskych baní Prievidza, a. s. Piatu etapu konečnej výšky násypového telesa od vtokového objektu Handlovky možno zvýšiť až na kótu 506,25 m n. m. Toto zvýšenie vyplýva z potreby umiestnenia cca 450 000 m3 hlušinového materiálu bane Handlová do predpokladanej životnosti ložiska v roku 2008.


Zodpovednosť za priebežnú úpravu obvodových rigolov konečného vyrovnania a zospádovania povrchu násypu a zabezpečenie technickej rekultivácie prejde na Hornonitrianske bane, a. s., odštepný závod Handlová.

Rozhodujúce vodohospodárske objekty stabilizačného násypu boli uvedené do trvalej prevádzky rozhodnutím vodohospodárskeho orgánu ONV Prievidza v roku 1986. Následne boli odovzdané do správy ochrany a údržby Povodiu Váhu, š. p., Piešťany, na základe hospodárskej zmluvy č. 130/165/86/B zo dňa 30. 9. 1986.

Záujmové územie stabilizačného násypu, ktoré bolo pôvodne súčasťou intravilánu mesta Handlová, bolo následne po devastácii katastrofálnymi zosuvmi preradené do extravilánu mesta. Rozhodnutím OÚ Prievidza číslo 0PP 244-2001/2693 zo dňa 31. 5. 2001 preradil 3,1419 ha  ornej pôdy a 12,0500 ha trvalo trávnatého porastu do ostatných plôch. Obvodný pozemkový úrad Prievidza rozhodnutím číslo  OPÚ 810-2004/5241 zo dňa 23. 12. 2004 preradil 1,8859 ha trvalo trávnatého porastu do ostatných plôch. Ostatná výmera povrchu stabilizačného násypu podľa využívania pozemkov bola od počiatku výstavby vedená v kategorizácii ostatných plôch.  Predmetné územie stratilo charakter poľnohospodárskeho, pôdneho  fondu a bolo preradené do ostatných plôch.

V zmysle znenia § 3 ods. 3 zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu, príslušné pozemky v Handlovej, ktoré sú v správe Ministerstva životného prostredia SR, neslúžia a ani v budúcnosti nebudú slúžiť ministerstvu na plnenie úloh v rámci predmetu jeho činnosti. Zabezpečí sa súdnoznalecký posudok na ohodnotenie pozemkov a následne budú oslovené vhodné subjekty, ktoré prichádzajú do úvahy ako budúci vlastník. Zohľadnia sa pritom aj ustanovenia zákona č. 213/1997 Z. z. o všeobecne prospešných službách.

Podľa posledného výpisu listu vlastníctva č. 1296 parcely stabilizačného násypu registra "C" evidované na katastrálnej mape sú všetky uvádzané ako "ostatné plochy". Zmeny druhov pozemkov sa týkajú ornej pôdy vo výmere 3,1419 ha a trvalo trávnatého porastu výmery 13,9359 ha , ktoré boli preradené do kategórie ostatných plôch. Pri čiastkovom majetkovo-právnom vyrovnávaní pozemkov, na ktorých sú vodohospodárske objekty vybudované, boli uzavreté zmluvy o vecnom bremene.

Záver


Výstavbou stabilizačného násypu sa zabezpečili oba svahy údolia Handlovky v Handlovej, v priestore pod Svetlým vrchom proti reaktivizácii svahových pohybov, vyriešilo sa prekrytie Handlovky a Nepomenovaného potoka v krytom profile, neprerušená ťažobná prevádzka v bani Handlová, plynulá prevádzka na štátnej ceste, na priľahlých inžinierskych sietiach a stabilizácia okrajovej individuálnej bytovej výstavby. Vybudované vodohospodárske objekty svojou prevádzkovou a statickou  funkčnosťou splnili v plnom rozsahu projektované ciele zadané Slovenskému geologickému úradu v roku 1970, ktorého kompetencie prešli v roku 1992 na MŽP SR.

Živelná pohroma uštedrená prírodou pri neuvedomelej podpore ľudským faktorom má obyčajne rýchly priebeh. Objasnenie príčin jej vzniku, prevencia proti opakovaniu a odstraňovaniu jej následkov je obyčajne proces dlhodobý. 35-ročné úsilie odďaľovania jej hrozby a realizovanie definitívnej sanácie údolia v ochrane a tvorbe životného prostredia Handlovej už prinieslo svoje ovocie. 

Výstavba Stabilizačného násypu v údolí Handlovky je dnes prakticky ukončená. Ďalšie udržiavanie a spravovanie tohto objektu nepatrí do kompetencie MŽP SR. Preto ho treba majetkovo-právne vyrovnať, k čomu smeruje časť 7 tohto materiálu, ako aj navrhnuté uznesenie vlády SR v bode B. 2.
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