Návrh na zmenu bodu B. 2 uznesenia vlády Slovenskej republiky 

č. 552 zo 16. júna 2004


Vláda SR svojim uznesením č. 552 zo 16. júna 2004 schválila model financovania Projektu výstavby závodu na výrobu automobilov spoločnosťou KIA a závodu na výrobu automobilových súčiastok Hyundai Mobis (ďalej len „projekt“).


Na základe tohto odsúhlaseného modelu financovania poskytlo MF SR mestu Žilina návratnú finančnú výpomoc v sume 827,0 mil. Sk na výkup pozemkov a hrubé terénne úpravy.


Podľa schváleného harmonogramu Projektu mala byť táto fáza prác ukončená tak, že mesto mohlo vrátiť finančnú výpomoc do štátneho rozpočtu najneskôr do konca roka 2004.


Vzhľadom k tomu, že realizácia harmonogramu projektu, najmä pokiaľ ide o činnosti financované z návratnej finančnej výpomoci, sa dostala do časového sklzu, nie je možné dodržať pôvodný zámer citovaného uznesenia vlády, t.j. zabezpečiť návratnosť poskytnutých prostriedkov ešte v  r. 2004 do štátneho rozpočtu. Návratnosť zdrojov je reálna do 30. apríla 2005.


Časový posun vo vratke návratnej finančnej výpomoci neovplyvní schodok štátneho rozpočtu  v tomto  roku,  pretože  táto  suma  bola  časťou z vyčlenených prostriedkov v sume 

1,6 mld Sk určených na krytie Projektu. Druhá časť sa poskytuje ako dotácia z rozpočtu kapitoly MH SR. Suma poskytnutých prostriedkov na projekt z MF SR a MH SR neprekračuje vládou schválenú čiastku.


Ďalšia postupnosť modelu financovania a projektu nie je dotknutá zmenou termínu vratky návratnej finančnej výpomoci. V súlade s novým zákonom o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov č. 523/2004 Z. z., ktorý nadobudne účinnosť 1. januára 2005, návratnú finančnú výpomoc vráti mesto do štátnych finančných aktív.

