Možno  sprístupniť !

Predkladacia správa

               Materiál „ Návrh na odvolanie z funkcie  predsedníčky Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky a vymenovanie do funkcie predsedu Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky  sa predkladá vláde Slovenskej republiky v zmysle § 22 ods. 4 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov.


Podľa § 102 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( ďalej len „ zákon o štátnej službe “ ) predstavenému v politickej funkcii určí funkčný plat ten, kto ho vymenoval, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

Na základe vyššie uvedeného a v zmysle § 78 ods. 5 a § 106 ods. 6 zákona o štátnej službe sa predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na určenie platových náležitostí predsedovi Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky  dňom vymenovania do funkcie.

         Podľa § 9 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám sa navrhuje nezverejňovať údaje uvedené v charakteristike kandidáta .
