Informácia o priebehu a výsledkoch

oficiálnej návštevy premiéra Srbskej republiky Mirka Cvetkovića v Slovenskej republike

dňa 21. septembra 2009

Oficiálna návšteva predsedu vlády Srbskej republiky Mirka Cvetkovića sa uskutočnila dňa 21. septembra 2009 na pozvanie slovenského premiéra R. Fica. Srbského premiéra sprevádzali minister pre energetiku P. Škundrić a minister hospodárstva S. Milosavljević. Súčasťou srbskej delegácie bol aj rad srbských podnikateľských subjektov. 

Počas návštevy bol srbský premiér M. Cvetković prijatý prezidentom Slovenskej republiky Ivanom Gašparovičom, rokoval s predsedom vlády SR Róbertom Ficom a stretol sa s predsedom Národnej rady SR Pavlom Paškom. V rámci návštevy obaja predsedovia vlád otvorili Ekonomické fórum slovenských a srbských podnikateľských subjektov. 

Návšteva potvrdila veľmi dobrú úroveň vzájomných vzťahov. Rokovania prebehli v otvorenej a priateľskej atmosfére. V bilaterálnych otázkach partneri skonštatovali, že medzi SR a Srbskom nie sú otvorené otázky zásadného charakteru. Na margo pohľadávok bývalej ČSFR voči nástupníckym štátom SFRJ srbský premiér M. Cvetković predniesol návrh preinvestovať tieto finančné prostriedky v Srbsku, prioritne v prostredí slovenskej komunity. 

Prezident SR I. Gašparovič na stretnutí spomenul interné problémy EÚ v súvislosti s Lisabonskou zmluvou, ktorá sa dotýka fungovania EÚ a následne aj možností ďalšieho rozširovania. V tomto kontexte zdôraznil potrebu chrániť záujmy nových a menších členských štátov EÚ. Vyjadril plnú podporu SR pre integračné ambície Srbska a ďalšie rozširovanie EÚ. Informoval srbskú stranu o bilaterálnych vzťahoch s Maďarskou republikou.  

Srbský premiér M. Cvetković na jednotlivých stretnutiach vyzdvihol európsku integráciu, obranu územnej celistvosti a suverenity a ekonomiku ako priority srbskej vlády. V prípade európskej integrácie konkretizoval srbské záujmy ako vízovú liberalizáciu, odblokovanie Dočasnej obchodnej dohody a podanie prihlášky na členstvo v Európskej únii. Potvrdil, že Srbsko uvažuje o podaní prihlášky do EÚ v nadchádzajúcich mesiacoch, ale súčasne uistil, že bude tento dôležitý krok koordinovať s EÚ. 

Slovenský premiér R. Fico uistil srbského partnera o podpore SR pre proces približovania Srbska k EÚ. Odmietol akékoľvek úvahy o únave EÚ z rozširovania. SR nevidí dôvod odkladať ďalšie rozširovanie EÚ, za predpokladu splnenia jasne stanovených kritérií a podmienok. SR je pripravená ponúknuť Srbsku pomoc a svoje skúsenosti z integračného procesu do EÚ. Zdôraznil, že SR dôsledne oddeľuje otázku európskej integrácie Srbska od problematiky Kosova. 

Premiér M. Cvetković ocenil doterajšiu podporu SR v otázkach európskej integrácie Srbska. Tlmočil záväzok plne spolupracovať s Medzinárodným trestným tribunálom pre bývalú Juhosláviu (ICTY). V praxi to pre súčasnú srbskú vládu znamená lokalizovať, zadržať a vydať do Haagu ostávajúcich dvoch obvinených na úteku, R. Mladiča a G. Hadžiča. Pripomenul, že Srbsko v priebehu minulých rokov vydalo do Haagu 44 zo 46 obvinených. Srbský premiér ďalej vysvetlil, že v srbskom vnímaní spolupráca s ICTY súvisí s otázkou Kosova. Je podľa neho paradoxné ako sa na jednej strane od Srbska vyžaduje rešpektovanie medzinárodno-právnych záväzkov zdôrazňovaním spolupráce s ICTY a na druhej strane  v otázke Kosova Srbsko pociťuje vo vzťahu k sebe úplne opačný prístup. Tým, že Srbsko plne dodrží svoj medzinárodný záväzok spolupráce s ICTY, chce zaistiť, aby aj voči Srbsku boli dodržiavané medzinárodné záväzky a medzinárodné právo. Z tohto dôvodu tiež iniciovalo podanie na Medzinárodný súdny dvor (MDS) v Haagu v otázke súladu vyhlásenia nezávislosti Kosova s medzinárodným právom. Srbský premiér vyjadril očakávanie, že MSD predloží vyjadrenie v priebehu roka 2010. Srbsko dúfa, že to povedie k novým rokovaniam o statuse Kosova, ktoré vyústia do nájdenia riešenia prijateľného pre obe zainteresované strany.

Premiér R. Fico potvrdil postoj SR k nezávislosti Kosova a uviedol, že nesúvisí so sympatiami k Srbsku či slovenskými vzťahmi s USA či Ruskom. Vysvetlil vnútropolitický kontext tejto problematiky a aspekty obrany národných záujmov a suverenity štátu. Uistil srbského partnera, že nevidí dôvod pre zmenu nášho stanoviska. Premiér R. Fico označil prejednanie otázky Kosova na pôde MSD ako diplomatický úspech Srbska. Pripomenul, že SR sa pripojila k srbskej pozícii podporným písomným stanoviskom, ktoré zaslala MSD. M. Cvetković za tento slovenský príspevok poďakoval. 

Na jednotlivých stretnutiach boli diskutované aj aspekty krajanskej problematiky. Premiér R. Fico poďakoval srbskému partnerovi za starostlivosť o slovenskú menšinu v Srbsku a privítal kroky srbskej vlády v tejto oblasti. Ocenil skutočnosť, že v srbskom parlamente sú zastúpení aj predstavitelia slovenskej národnostnej menšiny. Premiér M. Cvetković potvrdil, že srbská vláda chce aj naďalej venovať pozornosť rozvoju slovenskej menšiny.  

Premiéri diskutovali aj o ekonomických a sociálnych aspektoch svetovej hospodárskej a finančnej krízy s dôrazom na malé a stredné podnikanie. Slovenský premiér R. Fico zdôraznil význam dialógu a strategickej spolupráce so sociálnymi partnermi. M. Cvetković informoval o rokovaniach Srbska s Medzinárodným menovým fondom a o perspektívach vývoja HDP (očakáva pokles o 4% v r. 2009  a rast v r. 2010) a srbského štátneho rozpočtu (očakávaný schodok okolo 4%).  

Dôležitým aspektom návštevy boli vzájomné hospodárske vzťahy, kde zatiaľ nebol naplno využitý potenciál vytvorený vysokou úrovňou politických vzťahov. Hospodárske aspekty a rozvoj obchodu rezonovali na všetkých stretnutiach srbského premiéra M. Cvetkovića s najvyššími predstaviteľmi SR. Premiér R. Fico spomenul okrem iného záujem Poštovej banky o srbskú Poštovú banku a podporu pre vagónku GOŠA (ŽOS Trnava) cez štátne zákazky.  

Predseda NR SR P. Paška pozval na oficiálnu návštevu SR predsedníčku Srbského parlamentu S. Dukić-Dejanović. Termín návštevy bude priebežne dohodnutý so srbskou stranou. Predseda parlamentu ďalej priblížil históriu slovenského parlamentarizmu a celkovo fungovanie NR SR. Potvrdil podporu integračným ambíciám Srbska a zdôraznil nemennosť slovenskej pozície k nezávislosti Kosova. Srbský premiér informoval o fungovaní srbského parlamentu a vzťahoch vlády a opozície. Partneri sa zhodli na význame rozvoja parlamentnej dimenzie bilaterálnych vzťahov. 

Súčasťou programu návštevy srbského premiéra M. Cvetkovića bolo aj Ekonomické fórum slovenských a srbských ekonomických subjektov v priestoroch Ministerstva hospodárstva SR. Fórum spoluorganizovali Slovenská agentúra pre rozvoj investícií a obchodu SARIO, Slovensko-srbská obchodná komora, Slovenská obchodná a priemyselná komora a Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania a zúčastnilo sa na ňom 53 slovenských a 30 srbských subjektov. Cieľom podujatia bolo prispieť k rozvoju slovensko-srbských hospodárskych vzťahov a k nadviazaniu nových kontaktov. Vzhľadom na súčasnú celosvetovú ekonomickú situáciu sa fórum sústredilo predovšetkým na oblasti energetiky (zemný plyn, elektrická energia, petrochémia), informačných technológií a komplexnej infraštruktúry (dopravná, železničná, ekologické stavby). Srbský premiér M. Cvetković potvrdil záujem Srbska o spoluprácu so slovenskými dodávateľmi na energetických a infraštruktúrnych projektoch. Návšteva srbského premiéra v SR tak priniesla podstatný impulz aj pre rozvoj ďalšej spolupráce na hospodárskom a ekonomickom poli. 

Počas návštevy srbského premiéra podpísali štátna tajomníčka Ministerstva zahraničných vecí SR O. Algayerová a srbský veľvyslanec v SR D. Prokić Finančné memorandum na ďalší rok medzi Ministerstvom zahraničných vecí Slovenskej republiky a Ministerstvom financií Srbskej republiky týkajúce sa finančného manažmentu implementácie Dohody o rozvojovej spolupráci medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Srbskej republiky z 3. decembra 2007.

Z návštevy srbského premiéra M. Cvetkovića v SR vyplynuli nasledovné odporúčania:

· Pripraviť návštevu srbskej predsedníčky parlamentu S. Dukić-Dejanović v SR.

· Pokračovať v podpore investícií slovenských podnikateľských subjektov v Srbsku, obzvlášť v oblastiach bankovníctva, energetiky, obnoviteľných zdrojov, informačných technológií i infraštruktúry (dopravná, železničná ako aj ekologické stavby).

