Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky v súlade s § 35b zákona č. 285/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov uznesením č. 655/2008 vymenovala do funkcie generálneho riaditeľa a námestníka generálneho riaditeľa Slovenského pozemkového fondu (ďalej len „pozemkový fond“). Následne je potrebné týmto funkcionárom určiť plat.

Odmeňovanie zamestnancov pozemkového fondu upravuje zákon č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o z mene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (§ 1 ods. 1 písm. h) zákona). Podľa § 26 vedúcemu zamestnancovi, ktorý je štatutárnym orgánom, určí plat ten, kto ho do funkcie ustanovil.

Okrem toho je potrebné u generálneho riaditeľa pozemkového fondu a jeho námestníka založiť pracovný pomer k zamestnávateľovi, ktorým je pozemkový fond, uzatvorením pracovnej zmluvy podľa § 42 Zákonníka práce. 

Podľa § 4 zákona č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme právne úkony za zamestnávateľa voči zamestnancovi, ktorý je štatutárnym orgánom, robí orgán, ktorý ho vymenoval, a ak ide o kolektívny orgán, právne úkony robí jeho predseda alebo iná osoba, poverená týmto orgánom. Navrhuje sa, aby vláda poverila uzatvorením pracovnej zmluvy ministra pôdohospodárstva.
Materiál nemá finančný, ekonomický ani environmentálny dosah, neovplyvňuje zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
