Predkladacia správa
Materiál „Návrh Národného strategického plánu rybného hospodárstva 2007 – 2013“ (ďalej len „NSP RH“) predkladá na rokovanie vlády minister pôdohospodárstva na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2006.
NSP RH je strategickým dokumentom, ktorý vytyčuje priority a ciele, ktoré chce Slovenská republika v sektore rybného hospodárstva v nasledujúcom programovom období dosiahnuť.

NSP RH bude po schválení vo vláde oficiálne predložený do Európskej komisie, kde bude predmetom diskusie, ale nebude formálne schvaľovaný. Bude predchádzať predloženiu „Operačného programu Rybné hospodárstvo SR 2007 – 2013“, ktorý bude podkladom pre realizáciu podpory opatrení v rybnom hospodárstve Slovenskej republiky v rámci rozpočtovej kapitoly rezortu pôdohospodárstva z Európskeho fondu pre rybné hospodárstvo (EFRH) v programovom období 2007 – 2013.
Európsky fond pre rybné hospodárstvo (ďalej len ako „EFRH“) zriaďuje nové nariadenie č. 1198/2006 z 27. júla 2006 (ďalej „nariadenie o EFRH“). Už nepatrí do skupiny štrukturálnych fondov a svojou funkciou nahrádza a dopĺňa podpornú úlohu doterajšieho Finančného nástroja na usmerňovanie rybolovu – „FIFG“, ktorého prostriedky sa v súčasnosti využívajú na financovanie projektov podnikateľov v rybnom hospodárstve v SR v rámci opatrenia 2.2 Rybné hospodárstvo „Sektorového operačného programu Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka 2004 – 2006“.

Dokument NSP RH je vypracovaný na základe:

· nariadenia Rady (ES) č. 1198/2006 o Európskom fonde pre rybné hospodárstvo,

· Komunikácie Komisie Rade a  Európskemu parlamentu – Stratégia trvalo-udržateľného rozvoja európskej akvakultúry (COM/2002/0511),
· pracovných dokumentov a inštrukcií EK „Národný strategický plán (článok 15 nariadenia o EFRH)“.

Popisuje súčasnú situáciu v sektore rybného hospodárstva a vytyčuje celkovú strategickú víziu Slovenskej republiky vo vzťahu k rozvoju tohto sektora.

Predložený materiál obsahuje tieto kapitoly: 1. Úvod, 2. Všeobecná charakteristika a štruktúra sektora, 3. SWOT analýza sektora a jeho vývoj, 4. Priority a ciele SR, 5. Zdroje na vykonanie národnej stratégie, 6. Vývoj, implementácia a monitorovanie NSP, 7. Prílohy.
Bol prediskutovaný členmi pracovnej skupiny pre EFRH na jej zasadnutí dňa 5. apríla 2006 a pripomienky všetkých členov pracovnej skupiny boli zohľadnené v jeho súčasnej verzii. Materiál bol schválený na rokovaní porady vedenia ministerstva dňa 18. mája 2006.
Dokument bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania uskutočneného v termíne 29.5 – 9.6.2006 a pracovných konzultácií s Generálnym riaditeľstvom pre rybné hospodárstvo a námorné záležitosti (DG FISH) dňa 23. júna 2006 v Bruseli. Vyhodnotenie všetkých obdržaných pripomienok od spomenutých subjektov je v prílohe.
Dokument bol v auguste 2006 predložený aj na rokovanie Rady vlády SR pre verejnú správu a Rady vlády SR pre regionálnu politiku a dohľad nad štrukturálnymi operáciami.

Dokument sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporu s MŽP v súvislosti s pridaním cieľa „Podpora trvalo udržateľných akvakultúr kompatibilných s osobitnými environmentálnymi obmedzeniami vyplývajúcimi z vymedzenia území sústavy NATURA 2000“, ktorý bol odstránený na zasadnutí dňa 21.9.2006.
Súčasťou materiálu je Doložka finančných, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

