Predkladacia správa

Predkladaný materiál informuje o rozhodnutí Európskej komisie (ďalej len „Komisie“) v súvislosti s doriešením problému poskytovania štátnej pomoci spoločnosti US Steel Košice.

Slovenská republika sa podpisom Prístupovej zmluvy zaviazala  dodržiavať okrem iných aj záväzky uvedené v kapitole Hospodárska súťaž. Nakoľko už Európska dohoda o pridružení podpísaná v roku 1993, ktorá nadobudla účinnosť v roku 1995, zaväzovala Slovenskú republiku dodržiavať pravidlá hospodárskej súťaže platné v Európskych spoločenstvách, vznikla potreba dohodnúť osobitné podmienky pre spoločnosť US Steel, ktorá má na Slovensku rozsiahle daňové úľavy. Určité problémy vznikli v roku 2003, keď spoločnosť US Steel prekročila výrobnú kvótu stanovenú na rok 2002. Slovenská republika, ako aj vedenie spoločnosti US Steel sa v priebehu roku 2002 domnievali, že limity na výrobu nevstúpia do platnosti pred vstupom Slovenska do Únie. Ukazovalo sa, že podpora pre spoločnosť US Steel nie je v súlade s  princípmi hospodárskej súťaže platnými v Európskych spoločenstvách, ale nebolo jasné, aké kvóty sa Slovensku podarí dohodnúť a odkedy budú platiť. 

Rokovania o obmedzení produkcie a predaja sa začali v júli 2002 a definitívne limity boli stanovené v decembri 2002. Zmluva o pristúpení k Európskej únii bola podpísaná v apríli 2003 a Komisia striktne trvala na jej okamžitom uplatňovaní. Situácia bola veľmi delikátna, pretože priklonením sa ku ktorejkoľvek strane vláda SR riskovala súdne konanie. 

V rokoch 2003-2004 prebehla séria rokovaní medzi zástupcami vlády SR, Komisie, ako aj US Steel Košice. Orgány SR zodpovedné za udržiavanie styku s európskymi inštitúciami sa pokúsili dohodnúť čo možno najpriaznivejšiu rokovaciu pozíciu pre Slovensko. 

Výsledkom rokovaní je návrh opatrení týkajúcich sa oslobodenia od dane z príjmov právnických osôb poskytnutého Slovenskou republikou spoločnosti US Steel Košice. Tento návrh bol predložený Európskou komisiou listom zo dňa 22. septembra 2004. 

Komisia zároveň vyzýva Slovenskú republiku, aby písomne do 22.  októbra 2004 informovala, či podľa článku 19 ods. l nariadenia (ES) č. 659/1999 jednoznačne, bez výhrad a úplne prijíma tento návrh príslušných opatrení. V opačnom prípade bude Komisia postupovať v súlade s pravidlami stanovenými v článku 19 ods. 2 nariadenia (ES) č. 659/1999.

Podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny bude o rozhodnutí vlády SR informovať predstaviteľov Európskej komisie.  
