Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Vplyvy na verejné financie:
Odhad dopadov na verejné financie
Dopad na štátny rozpočet
Zákon o podmienkach uvedenia chemických látok a chemických zmesí na trh a o zmene a doplnení niektorých zákonov (chemický zákon) bude mať dopad na štátny rozpočet v rokoch 2010 až 2012.

Nadobudnutie účinnosti nariadenia (ES) č. 1272/2008 o klasifikácii, označovaní a balení nebezpečných látok a zmesí („nariadenie CLP“) prinesie zvýšené náklady najmä v počiatočnej fáze, t.j. prvé tri roky po nadobudnutí účinnosti (2010-2012). V prvom roku pôjde predovšetkým o náklady spojené so zriadením národného kontaktného miesta pre poskytovanie poradenstva (HELPDESK), ktoré bude vykonávať Centrum pre chemické látky a prípravky a z rozšírenia kompetencie Ministerstva zdravotníctva SR zodpovedného za prijímanie informácií týkajúcich sa zdravia ľudí prostredníctvom Národného toxikologického informačného centra. 

Primerané zdroje na úlohy vyplývajúce z čl. 43 a 45 nariadenia CLP je potrebné zabezpečiť pre tie inštitúcie, ktoré sú uvedené v tomto návrhu a sú v pôsobnosti rozpočtovej kapitoly jednotlivých ministerstiev.
Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR navýšenie finančných prostriedkov a počtu zamestnancov súvisiacich s realizáciou návrhu zákona zabezpečia v rámci vládou schválených limitov výdavkov a limitov počtu zamestnancov na roky 2010 až 2012. 

2. Dopad na verejné financie:
Predmetný zákon nebude mať dopad na rozpočet sociálnej, zdravotnej poisťovne a nebude mať dopad ani na rozpočty VUC a obcí. 
3. Vplyvy na obyvateľov: 

Predmetný zákon bude mať pozitívny dopad na život a zdravie obyvateľov Slovenska. 
3. Vplyvy na životné prostredie:  

Predmetný zákon bude mať pozitívny dopad na životné prostredie Slovenska.
4. Vplyvy na zamestnanosť:
Nebude mať dopad na zamestnanosť.
5. Vplyvy na podnikateľské prostredie:
Predmetný zákon nebude mať dopad na podnikateľskú sféru. Negatívny dopad na podnikateľskú sféru sa prejaví aplikáciou samotného nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008. O možnom dopade je podnikateľská sféra informovaná.    
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