Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb a o zmene zákona Slovenskej národnej rady  č. 372/1990 Zb. o priestupkoch  v znení neskorších predpisov sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.


Návrh zákona upravuje postup detekcie alkoholu, omamných látok a psychotropných látok u vodičov ako predpoklad vyvodenia zákonom stanovených sankcií voči osobe. V predloženom návrhu sú zadefinované maximálne povolené hodnoty obsahu alkoholu v krvi resp. miligramu etanolu na liter vydýchnutého vzduchu vodiča dychovou skúškou prístrojom. Návrh zákona ďalej definuje postup pri detekcii na prítomnosť omamných látok  a psychotropných látok u vodiča príslušníkom policajného zboru až po potvrdenie požitia omamnej látky alebo psychotropnej látky, a to laboratórnym vyšetrením realizovaným v toxikologických laboratóriách zo vzorky krvi odobratej v zdravotníckom zariadení. 


V návrhu zákona sa súčasne upravuje zriaďovanie a prevádzkovanie protialkoholickej záchytnej izby, ktorú bude môcť zriadiť obec všade tam, kde si to bude vyžadovať spoločenská situácia v dôsledku častého rušenia verejného poriadku a násilností pod vplyvom alkoholu. Súčasne sa navrhuje možnosť zariaďovať záchytnú izbu v obci, keďže záchytná izba nie je zdravotníckym zariadením a ani sa v nej občanovi neposkytuje zdravotná starostlivosť. Záchytná izba je zriaďovaná a prevádzkovaná na účel zabezpečenia verejného poriadku mesta alebo obce. Ďalej návrh zákona vypúšťa povinnosť prevádzkovať protialkoholické záchytné izby pri zdravotníckom zariadení, čím sa rozširuje možnosť obciam zriadiť si záchytnú izbu ako zariadenie obce alebo súkromnou organizáciou prevádzkové zariadenia po dohode s príslušnou obcou. 

            V čl. II sa navrhuje zmena zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov v súvislosti s ustanovením skutkovej podstaty a prerokovania priestupkov v predloženom návrhu zákona.

          Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná

Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1.
Predkladateľ právneho predpisu:
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky

2.
Názov právneho predpisu:     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb a o zmene zákona Slovenskej národnej rady  č. 372/1990 Zb. o priestupkoch  v znení neskorších predpisov
3.
Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev:
- primárnom

- sekundárnom,

b) nie je upravená v práve Európskej únie:

- primárnom

- sekundárnom,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na vnútroštátny charakter navrhovaného právneho predpisu je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4., 5. a 6. doložky zlučiteľnosti.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Návrh zákona nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, nebude mať dopad na verejné výdavky, predložený návrh zákona nebude mať dopad na rozpočty vyšších územných celkov. Návrh zákona nebude mať priamy dopad na rozpočet obcí. 

2. Návrh zákona je v súlade s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky.

3. Návrh zákona nemá vplyv na životné prostredie.

4. Návrh zákona nebude mať dopad na zamestnanosť a zvýšenie počtu pracovných miest.

5. Návrh zákona nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie.

Osobitná časť

K Čl. I

K bodu 1

Ide o legislatívno – technickú úpravu, ktorá je dôsledkom zmeny príslušného právneho predpisu.

K bodu 2

Zosúladenie terminológie so zákonom  č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov.

K bodu 3

Ide o legislatívno – technickú úpravu, ktorá je dôsledkom zmeny príslušného právneho predpisu.

K bodu 4

V § 5 ods. 2   sa   dopĺňajú   prípady, v  ktorých  je  policajný  orgán  oprávnený 
 vyzvať na vyšetrenie podľa § 5 ods. 1 aj iné osoby, ako sú uvedené v § 4 ods. 1.
K bodu 5
Ide o legislatívno – technickú úpravu, ktorá je dôsledkom zmeny príslušného právneho predpisu.

K bodu 6
Vypustením slovného spojenia „na požiadanie“ ide o upresnenie uvedeného ustanovenia. V prípade, ak kontrolovaná osoba odmietne vyšetrenie na požitie alkoholu dychovou skúškou prístrojom, bude na základe výzvy policajného orgánu povinná podrobiť sa odberu krvi v zdravotníckom zariadení. 

K bodu 7
Určuje sa hladina alkoholu, zistenie ktorej je dôležité pre určenie pozitívneho vyšetrenia na alkohol. Navrhovaná hladina alkoholu zodpovedá odporúčaniam odbornej verejnosti. Táto hladina vyjadruje bezpečnostný faktor, t. j. možnú odchýlku prístroja alebo hladinu prirodzenej prítomnosti alkoholu v organizme človeka. Ustanovuje sa tiež hladina alkoholu pre posúdenie tzv. stavu vylučujúceho spôsobilosť, ktorá je nevyhnutná pre postihovanie vyšetrovanej osoby z hľadiska trestnoprávneho, ako i pre prísnejší postih z hľadiska priestupkového práva. Táto hladina je v súčasnej dobe určovaná len na základe odborných posudkov lekára, ktoré môžu vyjadrovať aj subjektívny názor. Zakotvením tejto hladiny alkoholu do právneho poriadku sa predíde možným špekuláciám pri určovaní stavu vylučujúceho spôsobilosť. 

Presne sa definuje spôsob vyšetrenia na prítomnosť omamných látok a psychotropných látok. Takéto presné definovanie je nevyhnutné pre objektívne vykonanie vyšetrenia. Orientačné psychomotorické vyšetrenie je pre objektívne zistenie prítomnosti omamných látok a psychotropných látok nepostačujúce, preto je nevyhnutné aj následné lekárske vyšetrenie s odberom a vyšetrením krvi. V prípade orientačného testovacieho prípravku  je nevyhnutné následné vyšetrenie odobratej vzorky krvi alebo iného biologického materiálu, pretože len orientačné zistenie prítomnosti týchto látok nie je  dostatočné. Vždy je nevyhnuté, aby odobratá vzorka bola skúmaná i laboratórne. V opačnom prípade by bolo vyšetrenie spochybniteľné.

K bodu 8
Určuje sa, že z výsledku laboratórneho vyšetrenia musí byť jasné, či sa v organizme vyšetrovanej osoby nachádzal alkohol, omamná látka alebo psychotropná látka, a ak áno, zároveň aj jej množstvo. Súčasne sa určuje, kedy sa lekárske vyšetrenie spojené s odberom a laboratórnym vyšetrením krvi alebo iného biologického materiálu vykonáva vždy. Ďalej sa uvádza, že lekárske vyšetrenie vykonané v zdravotníckom zariadení uhrádza vždy ten, kto o jeho vykonanie požiadal. V prípade pozitívneho výsledku je vyšetrovaná osoba povinná vždy uhradiť všetky vynaložené náklady spojené s vyšetrením tomu, kto ich zdravotníckemu zariadeniu uhrádzal.

K bodu 9
Ministerstvo zdravotníctva SR navrhuje ako prevádzkovateľa protialkoholickej záchytnej izby obec, pretože záchytná izba nie je zdravotníckym zariadením a ani sa v nej občanovi neposkytuje zdravotná starostlivosť. Záchytná izba by mala byť zriaďovaná a prevádzkovaná s cieľom zabezpečenia verejného poriadku mesta alebo obce. Obec môže zriaďovať záchytnú izbu všade tam, kde si to spoločenská situácia v dôsledku častého rušenia verejného poriadku a násilností pod vplyvom alkoholu vyžaduje. 

K bodu 10
Navrhuje sa vypustiť povinnosť zriaďovať záchytnú izbu pri zdravotníckom zariadení, pretože záchytná izba nie je zriaďovaná za účelom zabezpečenia zdravotnej starostlivosti a ani sa v nej občanovi neposkytuje zdravotná starostlivosť. Záchytná izba je zriaďovaná a prevádzkovaná s cieľom zabezpečenia verejného poriadku mesta alebo obce.

K bodu 11
Navrhuje sa vypustiť slovo „lekár“, pretože v záchytnej izbe nie je potrebný lekár. Lekár pred umiestnením osoby do záchytnej izby posúdi zdravotný stav občana, ktorý má byť umiestnený v záchytnej izbe. V prípade, že ide o osobu s príznakmi otravy alkoholom, alebo ak je podozrenie alebo ide o osobu so zranením, prípadne s inou poruchou zdravia, ktorá si vyžaduje odborné lekárske ošetrenie, lekár rozhodne o jej odoslaní na príslušné oddelenie nemocnice podľa § 8 ods. 2 tohto zákona.
K bodu 12
Navrhuje sa, aby prepravu osoby do záchytnej izby zabezpečoval prevádzkovateľ z dôvodu, že orgány Policajného zboru nedisponujú takými motorovými vozidlami, ktoré by boli prispôsobené a aj hygienicky vybavené tak, aby sa po prevoze opitého občana, ktorý znečistí priestor motorového vozidla (napr. zvratkami, výlučkami, infekčným ochorením) mohlo  dôkladne očistiť, prípadne vydezinfikovať (v minulosti tzv. “špinavé sanitky“, ktorými disponovali zdravotnícke zariadenia).

K bodu 13
Ustanovením účelu a vymedzením konkrétnych osobných údajov ide o zosúladenie ustanovenia so zákonom č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov. Zákon o ochrane osobných údajov novým a jednoznačným spôsobom ustanovuje podmienky spracúvania osobných údajov a zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore ustanovuje, že zisťovanie totožnosti osôb je oprávnením a nie povinnosťou príslušníka policajného orgánu.

K bodu 14
Keďže ide o pôsobnosť obce a obec ju v prípade zriadenia záchytnej izby realizuje z vlastných zdrojov, je na rozhodnutí konkrétnej obce, aby si vlastným všeobecne záväzným nariadením vydaným zastupiteľstvom určila spôsob a výšku financovania prevádzky takéhoto zariadenia, ktoré si sama a dobrovoľne zriadila.

K bodu 15 a 16
Keďže ide o originálnu pôsobnosť obce a obec ju v prípade zriadenia záchytnej izby realizuje z vlastných zdrojov, je na rozhodnutí konkrétnej obce, aby si vlastným predpisom vydaným zastupiteľstvom určila spôsob a výšku financovania prevádzky takéhoto zariadenia, ktoré si sama a dobrovoľne zriadila.

Ide o zmenu ustanovenia vypustením presne určenej sumy, výšky úhrady nákladov za pobyt osoby v záchytnej izbe v súvislosti s vypustením povinnosti zriaďovať záchytnú izbu pri zdravotníckom zariadení.
K bodu 17

Ide o úpravu jednotlivých ustanovení § 12 ods. 1 zákona, ktoré obsahuje peňažné sumy uvedené v slovenských korunách, v súvislosti s prechodom zo slovenskej meny na menu euro. 

K bodu 18

V záujme jednoznačnosti sa taxatívne ustanovuje, čo sa považuje za priestupok pre účel tohto zákona. Úpravou skutkových podstát priestupkov v tomto návrhu zákona  je zároveň v súlade so všeobecným trendom prevziať úpravu zo všeobecného predpisu do osobitného predpisu. Výška pokút za príslušné priestupky sa v porovnaní s výškou pokút uvedenou v zákone Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov  z dôvodu spoločenskej potreby zvyšuje; zvyšovanie pokút nesúvisí s prechodom zo slovenskej meny na menu euro.
K bodu 19
Pojem „psychotropné látky a omamné látky“ je vymedzený zákonom č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov. Tento pojem sa používa aj v Dohovoroch OSN, ktoré boli uverejnené v Zbierke zákonov SR.

K Čl. II

V nadväznosti na vložený § 12a, ktorým sa upravuje skutková podstata priestupkov na úseku ochrany pred zneužívaním alkoholických nápojov a ich prejednanie a ukladanie pokút, je potrebné vypustiť príslušné ustanovenia zo zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov.

K Čl. III

Ustanovuje sa účinnosť návrhu zákona.
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