Predkladacia správa

Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe prijatia uznesenia vlády SR č. 86  z 31. januára 2007 k návrhu na obnovenie činností vykonávaných Ministerstvom hospodárstva SR podľa § 45a, § 47b a § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a na obnovenie činností vykonávaných ostatnými ministerstvami a inými ústrednými orgánmi štátnej správy, ktoré sú zakladateľmi štátnych podnikov, podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, ktorým v bode A.5. vláda SR uložila ministrovi hospodárstva predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie postupu podľa § 47c ods. 2 a 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, v ktorého zmysle Ministerstvo hospodárstva SR prevádza majetok štátu a rozhoduje o spôsobe prevodu majetku štátu, ktorý spravuje v súlade s § 47c ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov.   

V predkladanom materiáli sú zhrnuté závery, ktoré k navrhovaným prevodom majetku štátu prijala Komisia pre posudzovanie žiadostí na transformáciu majetku štátu nadobudnutého podľa § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej aj len „komisia“), ktorá je poradným orgánom ministra hospodárstva pre vydanie rozhodnutia o spôsobe prevodu podľa § 47 c ods. 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov.

Závery tejto komisie boli  dňa 6. septembra  2007 schválené ministrom hospodárstva.


V materiáli sú navrhované prevody, ktoré riešia žiadosti podané na Ministerstvo hospodárstva SR z dôvodu majetkovoprávneho usporiadania pozemkov v užívaní fyzických a právnických osôb, ktoré sú vlastníkmi stavieb na nich stojacich a priľahlých pozemkov, funkčných celkov a na základe obchodnej verejnej súťaže.

Materiál obsahuje:

· jednu žiadosť na prevod pozemkov pod skládkou odpadu na mesto Partizánske, 

· tri žiadosti na prevod pozemkov tvoriacich verejné priestranstvo a komunikácie na obec Drienovská Nová Ves, na obec Lemešany a na obec Ostratice,
-    dvanásť žiadostí na prevod pozemkov tvoriacich funkčný celok s majetkom žiadateľa na fyzické osoby: Marián Dibák a manželka Viera Dibáková, Magdaléna Omastová, Štefan Angyal a Miroslava Angyalová, Mária Martineková, Ján Jankula, Elvíra Matúsová a na právnické osoby: Železiarne Podrezová, a. s., Podbrezová, Colorprint, s. r. o., Martin, Majetkový Holding, a. s., Bratislava, KM Logistic, s. r. o., Galanta, HOTELY Plus, a. s., Bratislava, THORIN, a. s., Bratislava,

-  jeden prevod pozemkov na základe vyhodnotenia obchodnej verejnej súťaže na spoločnosť METAL SERVIS Recycling, s. r. o., Banská Bystrica. 


Navrhované prevody majetku štátu sú v súlade s vyhláškou č. 364/2000 Z. z. o postupe pri prevode majetku štátu na iné osoby, ktorý je v správe Ministerstva hospodárstva SR, ako všeobecne záväzným právnym predpisom vydaným na základe § 47c ods. 6 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Navrhované prevody sú taktiež v súlade s metodickým pokynom č. 3/2006  o postupe Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky pri výkone správy a o prevode majetku štátu na iné osoby, nadobudnutého podľa § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. 

Tri navrhované prevody vychádzajú aj zo zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách v znení neskorších predpisov.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

