Správa o príčinách a dôsledkoch krízy v zásobovaní Slovenskej republiky 

zemným plynom a návrh súvisiacich opatrení

Príčiny vzniku krízy v zásobovaní zemným plynom

Po minuloročných dlhých a neúspešných rokovaniach s Ukrajinou (UA) o podmienkach dodávok plynu na Ukrajinu v r. 2009 (otázky splatenia ukrajinského dlhu voči RF za dodávky zemného plynu v roku 2008 v predchádzajúcom období, ako aj  neúspech v dohode o cenách a tranzite (návrh RF – 250 USD za 1000 m³ oproti návrhu UA – 201 USD za 1000 m³, a zároveň žiadosť UA strany zvýšiť cenu za tranzit ruského plynu cez územie UA do tretích krajín, čo ruská strana považuje za porušenie dohody podpísanej medzi RF a UA v roku 2006 s platnosťou do roku 2010) Ruská federácia, resp. Gazprom 1. januára 2009 prudko znížil a následne úplne prerušil dodávky zemného plynu do Európy cez ukrajinskú tranzitnú trasu. Zastavenie dodávok priamo postihlo 11 európskych krajín. Ruská strana (RU) uviedla ako dôvod obchodný spor s UA. Krajiny Strednej a Juhovýchodnej Európy sa tak stali rukojemníkmi rusko-ukrajinského obchodného sporu. Zastavenie dodávok plynu do Európy zásadným spôsobom narušilo chod hospodárskeho života viacerých európskych krajín, vrátane Slovenska. Uvedené zastavenie dodávok ruského plynu do Európy nemožno vnímať iba ako obchodnú záležitosť. Kauza síce má svoju obchodnú  i právnu dimenziu, ale ide zároveň o politický a zahranično-politický problém.   

Dôsledky krízy v zásobovaní plynom

I. etapa 1.1.2009 – 7.1.2009

Vzhľadom na neukončený spor medzi RU a UA a nepodpísanie Dohody RU a UA o dodávkach plynu na rok 2009, a tým v dôsledku skutočnosti, že od 1.1. 2009 nebude existovať žiadna zmluva o dodávkach plynu medzi RU a UA bol predpoklad pokračovania sporu aj začiatkom roka 2009, s možným znížením dodávok plynu z RU cez UA do SR. Ministerstvo hospodárstva SR preto v polovici decembra 2009 zriadilo Krízový štáb (KŠ), ktorý by bol aktivovaný v prípade problémov s dodávkami plynu do SR. 
V zmysle uvedeného, spor medzi RU a UA ohľadom prepravy plynu a zvýšenia cien začal     1. januára 2009 a eskaloval o niekoľko dní neskôr. V utorok 6. januára 2009 skoro ráno došlo vo Veľkých Kapušanoch k výraznému zníženiu ruských dodávok pre slovenský trh o 70% na úroveň približne 30% (5,9 mil. m3/deň). Doteraz najvyššie neočakávané obmedzenie za posledných 30 rokov bolo v rozsahu 30 až 40 % počas niekoľko málo dní.

V noci z utorka 6. 1. 2009 na stredu 7. 1. 2009 UA boli dodávky plynu. Po prvý krát v histórii dodávok plynu bola SR odstavená od akéhokoľvek dovozu zemného plynu cez hranice. Jednalo sa totiž o extrémny prípad, ktorý nie je zohľadnený v existujúcich štandardoch bezpečnosti v súčasne platnej legislatíve. Navyše sa nedal očakávať termín vyriešenia sporu medzi RU a UA ako aj vývoj teplôt v nasledujúcich dňoch. 

Na základe vyššie uvedeného SPP zriadil interný krízový tím.  MH SR zvolalo KŠ, ktorého členovia boli okrem zodpovedných expertov MH SR a zástupcovia MZV SR, ÚRSO              a skupiny SPP. Neskôr boli prítomní tiež zástupcovia spoločnosti Javys, a.s., Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a.s. (SEPS), Slovenských elektrární, a.s. (SE) a Štátnej energetickej inšpekcie (ŠEI).

Od utorka 6. januára od 14:00 hod. spoločnosť SPP-distribúcia, a.s. (SPP-D), ako prevádzkovateľom distribučnej siete, ktorý na základe rozhodnutia ministerstva v zmysle platnej legislatívy plní úlohy plynárenského dispečingu na vymedzenom území,  vyhlásil stav núdze – bez obmedzení  potom ako informoval MH SR a to za účelom vykonania okamžitých a účinných krokov proti tomuto nepredvídateľnému scenáru. SPP-D považoval za nevyhnutné pripraviť odberateľov na možnú eskaláciu krízy, a to už v priebehu znížených dodávok.

Po oznámení zo strany UA v utorok večer 6.1.2009 o úplnom zastavení dodávok plynu, eustream, a.s. okamžite reagoval a v spolupráci so spoločnosťami OMV Gas a RWE Transgas Net sa uzatvorili uzávery v Lanžhote a v Baumgartene. 

Vzhľadom na neznámu dĺžku trvania úplného prerušenia dodávok a nevyhnutnosť pokračovať v domácom zásobovaní do konca zimy s cieľom stabilizovať systém a v súlade s diskusiami s KŠ, SPP-D vyhlásil obmedzujúci odberový stupeň č. 8 počnúc dňom 7. januára 2009 od 6:00 hod.

SPP zároveň v súlade s rokovaniami KŠ začal urýchlene rokovania s potenciálnymi dodávateľmi dodatočnej kapacity a komodity pre SR. 

Situácia v plynárenskej sústave SR

Predpokladaná štandardná denná spotreba na deň 7. januára sa odhadovala na 31,5 miliónov m3, kým obmedzená reálna spotreba o skutočnom objeme 29,5 miliónov m3 mohla byť teoreticky pokrytá súčasnými dostupnými zdrojmi. 

V dôsledku existujúceho vysokého tlaku v systéme nemohli byť tieto kapacity sprístupnené predtým, pokiaľ by nebola prepravná sieť postupne prispôsobená z hľadiska tlaku. Preto spoločnosť eustream začala s úpravou tlaku v systéme berúc takisto do úvahy potrebu zabezpečiť nepretržité zásobovanie východného Slovenska.

Využiteľná kapacita plynu v zásobníkoch vlastnených spoločnosťami SPP a SPP-D predstavovala približnú hodnotu 1 250 mil. m3.
	
	mil. m3


	Láb I-III, Gajary
	     706


	Láb IV, Pozagas
	       54


	Dolné Bojanovice
	     481


	Spolu
	  1 241



Spoločnosť SPP oznámila, že aktuálny režim dokáže udržať bez prísnejších opatrení po dobu približne 10 dní, za podmienky stabilnej nízkej teploty (pod – 10 °C) a žiadnych závažných  porúch na systémoch.

II. etapa 8.1.2009 – 15.1.2009

Dodávky plynu z RU cez UA boli naďalej zastavené. Tranzitný systém SR bol uzavretý na vstupe z UA aj na výstupoch do Rakúska a Českej republiky.

Na požiadanie spoločnosti SPP prerušil prevádzkovateľ zásobníka Láb IV. spoločnosť Pozagas 7. januára 2009 dodávku 2 miliónov m3/deň pre spoločnosť GdF-Suez a umožnil ich ťažbu cez centrálny areál spoločnosti Nafta. 

Dňa 8. januára kúpil SPP 1,25 miliónov m3/deň z kapacity spoločnosti E.ON Ruhrgas v zásobníku Láb I.-III. spoločnosti Nafta. 

Dňa 9. januára SPP uzatvoril ďalší nákup od spoločnosti E.ON Ruhrgas na 3,0 miliónov m3/deň v kombinácii so  swapovou transakciou s RWE Transgas, čím sa sprístupnil plyn v zásobníku Láb I.-III.. Na základe toho istého modelu dňa 13. januára mohol SPP ďalej zvyšovať ťažobný výkon o 1 milión m3/deň. 

Dňa 9. januára boli takisto zrušené technické obmedzenia a Pozagas mohol ťažiť ďalších 1,25 miliónov m3/deň pre slovenský trh prerušením dodávok pre GdF-Suez. Navyše Pozagas aktivoval technické rezervy (ktoré sa udržiavajú ako nadstav s cieľom zvýšiť spoľahlivosť pri bežnej prevádzke), zvýšil ťažobný výkon svojho zásobníka o 0,75 miliónov m3/deň a poskytol ich SPP.

Všetky transakcie boli dohodnuté v rekordnom čase vďaka pragmatickému správaniu sa účastníkov a ich pripravenosti pomôcť. Tieto celkovo prispeli 9,25 miliónmi m3/deň ťažobného výkonu portfólia zásobníkov SPP.

Okrem toho SPP – D po rokovaní v KŠ pracoval na dokončení vybudovania núdzového spojenia Kittsee – Petržalka. Zatiaľ sa v tomto bode neponúkajú žiadne objemy.

· Spoločnosť SPP – D zvládla absolútne neštandardnú prevádzku systémov na základe nasledovných princípov:

· optimalizácia ťažobnej kapacity zo zásobníkov Nafta/Pozagas v spolupráci so spoločnosťami Nafta a Pozagas,

· udržiavanie stabilného tlaku prepravnej siete na najlepšej úrovni z hľadiska udržania jeho funkčnosti v spolupráci so spoločnosťou Eustream, 

· zabezpečenie dodávok plynu na východné Slovensko cez prepravný systém (“vnútorný slovenský reverzný tok”) v spolupráci so spoločnosťou Eustream,

· šetrenie komoditou a ťažobným výkonom z Dolných Bojanovíc pre zvyšok zimy; vzhľadom na jeho vysoký výkon dostupný na krátky čas približne 10 dní je tento zásobník lepší na pokrývanie krátkodobých špičiek ako na dlhodobé dodávky.

Dôvody pokračovania regulácie dodávok plynu:

· na nasledovné dni boli predpovedané nízke teploty až do mínus 12,0 °C; štandardná spotreba pri tejto teplote je za bežných podmienok 36 miliónov m3,

· nepredpokladalo sa žiadne obnovenie ruských dodávok, všetky politické signály poukazovali na dlhé trvanie krízy; nebolo možné očakávať obnovenie dodávok plynu v dohľadnej dobe, keďže spor má hlboký aj politický základ; EU ani zainteresované štáty neboli schopné situáciu riešiť okamžite; predseda vlády SR informoval o jeho stretnutí s pánom Putinom a pani Tymošenkovou; neexistovala ochota UA pomôcť SR  čo i len so swapovou transakciou,

· bolo potrebné uchovať skladovacie kapacity aj na zvyšných 2,5 mesiaca zimy, dokonca aj pre prípad (možno len z časového hľadiska) obnovy dodávok za účelom zabrániť prechodným problémom pri zásobovaní v špičke počas chladných zimných dňoch           v čase, keď už bude plynová kríza ukončená; maximálna spotreba v chladných dňoch môže dosiahnuť dokonca 38 miliónov m3,

· ďalší pokles tlaku v prepravnej sieti by ohrozil funkcionalitu prepravy v smere zo západu na východ a neskôr opätovné naštartovanie prepravného toku, 

· SEPS varovala pred problémami v elektrizačnej sústave; plyn by bol potrebný na naštartovanie 2 uhoľných blokov vo Vojanoch; situácia v elektrizačnej sústave sa stala ešte zložitejšou po požiari na pásovom dopravníku v elektrárni Nováky dňa 12. januára 2009, 

· po dôkladnom zvážení viacerých ponúk na poskytnutie pomoci sa tieto ukázali byť nerealistické (Poľsko, MOL); v susedných štátoch neboli dostupné žiadne okamžité zdroje, ktoré sa dajú prepraviť na Slovensko.

Eustream začal s intenzívnym vyhodnotením reverzného toku so susednými prevádzkovateľmi prepravných sietí a dospel k záveru, že jediná súčasná možnosť je za určitých technických podmienok s českým prevádzkovateľom prepravnej siete RWE Transgas Net.

Situácia v plynárenskej sústave SR

Využiteľná kapacita plynu spoločností SPP a SPP-D v zásobníkoch dosahovala dňa              16. januára približný objem 1 000 mil. m3.

	
	mil. m3


	Láb I – III, Gajary
	      516


	Láb IV, Pozagas
	        24


	Dolné Bojanovice
	      463


	Spolu
	   1 003



· Vďaka dodatočne získaným kapacitám mohlo SPP predĺžiť zostávajúci čas fungovania aktuálneho režimu:

· dňa 10.1.2009 - k pôvodnému počtu dní (10 – 2 = 8) je pridaný jeden týždeň, takže počet zostávajúcich dní je 15,

· dňa 14.1.2009 - pridaný je jeden ďalší týždeň, počet zostávajúcich dní je 18 (do konca januára za podmienky odberového stupňa č. 8).

III. etapa 16.1.2009 – 20.1.2009

Dňa 16. januára SPP kúpil 170 mil. m3 využiteľného plynu nachádzajúceho sa v zásobníkoch v SR od rôznych domácich a medzinárodných vlastníkov (VNG: 95 mil. m3; GdF-Suez: 50 mil. m3; Nafta: 25 mil. m3). Dňa 19. januára SPP kúpil ďalších 50 mil. m3 využiteľného plynu od spoločnosti Econgas.

Následne dňa 20. januára SPP získal dodatočné objemy od RWE (3,75 mil. m3/deň) a E.ON Ruhrgas (1,25 mil. m3/deň) a dňa 21. januára od GDF SUEZ (1,25 mil. m3/deň), ktoré vstupujú na Slovensko zo západu v Lanžhote v celkovom objeme 6,25 mil. m3/deň.

Eustream začal pripravovať systém na získavanie plynu z českej strany. Pre tento účel bol prepravný systém spoločností RWE Transgas Net reverzovaný v prepúšťacej stanici Lanžhot na českom území s jednou meracou líniou upravenou na prepravu v smere zo západu na východ. Ako nadstavbu spoločnosť eustream poskytla a inštalovala mobilné meracie zariadenie v Lanžhote. Okrem toho eustream vyčlenil jeden úsek potrubia na západnom Slovensku pre reverzný tok upravujúc tak tlakovú úroveň poskytovanú českým systémom pre slovenské potreby. Spoločnosť eustream vykonala dodatočné opatrenia na dvoch kompresorových staniciach tak, aby bola schopná ich prevádzkovať pri reverznom toku, ak to bude potrebné.
Koniec obmedzení dňa 19. januára

Keďže boli k dispozícii dodatočné zdroje pre domáci trh (celkovo 225 mil. m3 komodity         a 15,5 mil. m3/deň), vláda po konzultácii so spoločnosťou SPP oznámila dňa 16. januára odberový stupeň č. 3 s platnosťou od 19. januára, t.j. koniec odberových obmedzení.

Obnovenie ruských dodávok plynu  dňa 21. januára 2009.

Prepravný systém sa prepol späť do bežného prevádzkového režimu popoludní 21. januára.

Stav núdze bol ukončený 23. januára 2009, o 14.00h. Presný popis situácie od zastavenia dodávok plynu až po zrušenie stavu núdze po jednotlivých dňoch je uvedený v Prílohe 1.

Dôsledky krízového stavu na elektrizačnú sústavu SR

KŠ na svojom rokovaní dňa 8. januára 2009 riešil aj otázku dopadu regulácie dodávok plynu na elektroenergetickú sústavu SR, kde bola prerokovaná súčasná bilancia výroby a spotreby elektriny v SR a otázka zabezpečenia podporných služieb (PpS) v elektroenergetike. Zároveň bolo konštatované, že v prípade, že nedôjde k výpadkom na strane importu je bilancia výroby a spotreby elektriny v ES SR v rovnováhe.

V dôsledku obmedzenia výroby a nemožnosti navýšenia odberu plynu došlo k výpadku najvýznamnejších poskytovateľov poskytujúcich PpS pri výrobe elektriny z plynu (prevádzky Mondi Ružomberok a Slovintegra Levice). Výpadok na disponibilite sekundárnej regulácie je minimálne v rozsahu +/-40MW, čo bolo približne 30 % požadovaného objemu. Táto situácia mohla spôsobiť, že SR nebude schopná dodržiavať plánované saldo v rozsahu +/-20MW za obchodnú hodinu ako je to uvedené v pravidlách UCTE, ktoré sú pre SEPS záväzné.

1. Na základe uvedeného boli prijaté okamžité opatrenia na riešenie situácie:

2. požiadať poskytovateľov podporných služieb, ktorých technické a komerčné obmedzenia to umožnia, o navýšenie ponuky podporných služieb (pri uvažovaní regulovaných cien)

3. navýšenie objemu terciárnej regulácie nad plánované hodnoty ako náhradu za sekundárnu reguláciu

4. v prípade potreby sa pokúsiť zabezpečiť podporné služiby mimo územia SR

5. pri  pretrvávajúcom stave  maximálneho nasadenia regulačného výkonu hľadať nové zdroje chýbajúcej silovej elektriny 

Uvedenými opatreniami bola riešená situácia, nie na kvalitatívnej úrovni odpovedajúcej pravidlám UCTE, ale predovšetkým vo vzťahu k plánovanému saldu sekundárnej regulácie.

Vzhľadom k tomu, že dodávky plynu boli naďalej prerušené, bolo potrebné, pre zabezpečenie rezerv v sústave a zníženie závislosti na importe (až 500 MW), pripraviť  spustenie aspoň jedného reaktora  jadrovej elektrárne V1.

MH SR po rokovaní KŠ o otázke dopadu regulácie dodávky plynu na elektroenergetickú sústavu odporúčalo vláde SR vykonať neodkladne všetky kroky a opatrenia, potrebné pre opätovný nábeh a pokračovanie prevádzky blokov jadrovej elektrárne  V1, tak aby v prípade nutnosti bola zabezpečená ochrana bezpečnostných záujmov SR.

Napriek ťažko predvídateľným skutočnostiam v najbližších dňoch však bolo rozhodnuté, že spustenie 2. bloku  jadrovej elektrárne V1 do výkonovej prevádzky zostáva odložené, aj keď ho v tom čase vláda SR stále považovala za naliehavé, navyše aj z dôvodu rannej havárie v elektrárni Nováky. SR za účelom zabezpečenia dynamickej stability elektrizačnej sústavy z dôvodu výpadku dodávok plynu riešila dodávky silovej elektriny ako aj podporných služieb mimoriadnymi opatreniami. Zabezpečovali sa všetky točivé výkonové rezervy v elektrizačnej sústave SR. Bola využitá aj zahraničná, zmluvne zabezpečená terciárna regulácia. Taktiež boli aktivované všetky dostupné regulačné výkony na prevádzkyschopných zariadeniach na výrobu elektriny v SR. Opätovné spustenie 2. bloku JE V1 Jaslovské Bohunice by bolo bývalo krajným riešením kritickej situácie, ktorú sa podarilo riešiť ostatnými mimoriadnymi opatreniami. Vzhľadom na vyššie uvedené, vydanie rozhodnutia o spustení 2. bloku JE V1 do výkonovej prevádzky nie je v tejto situácii opodstatnené a potrebné.
Dôsledky krízového stavu na hospodárstvo SR

Vyhlásenie obmedzujúceho odberového stupňa č. 8 (v dňoch 7. až 18. 1. 2009), spôsobilo, že priemyselní odberatelia so zmluvne dohodnutým množstvom zemného plynu nad 633 MWh/rok (nad 60 000 m³/rok) museli znížiť odber zemného plynu na úroveň bezpečnostného minima. To v podstate znamenalo zastavenie priemyselnej výroby v najväčších slovenských priemyselných podnikoch. Regulácia sa dotkla približne 770 podnikateľských subjektov. 

Nakoľko ani podľa vyjadrení samotných dotknutých podnikateľských subjektov, nebolo možné v čase trvania plynovej krízy vyčísliť priame, resp. nepriame hospodárske škody, krízový štáb sa na svojich pravidelných rokovaniach touto otázkou nezaoberal s tým, že tieto škody budú vyčíslené následne po vyriešení nedostatku plynu. 

V súčasnosti bol spracovaný „Dobrovoľný mimoriadny podnikový výkaz na zmapovanie dopadov z výluky dodávok zemného plynu v priemysle“, ktorý sa distribuuje aktuálne priamo jednotlivým dotknutým priemyselným podnikom. Prostredníctvom tohto výkazu, chce MH SR získať aktuálny stav negatívnych dôsledkov nedostatku plynu na priemysel SR. 

Samotný výkaz (uvedený v Prílohe 2) sa zameriava na porovnanie základných ekonomických ukazovateľov za obdobie december 2007 a december 2008, ako aj január 2008 a január 2009, čím bude možné získať prehľad o vývojových tendenciách v priemysle.  
· Žiadna zo zainteresovaných strán nepredpokladala úplný výpadok. K nulovým dodávkam ruského plynu z UA ešte nikdy predtým nedošlo a v minulosti boli tieto v najhorších prípadoch len čiastočne obmedzené. Málokto očakával, že Gazprom zastaví dodávky plynu bonitným a dlhoročným partnerom v Európe, čo bolo v rozpore so všetkými zmluvami aj 40-ročnou tradíciou bezpečných dodávok. SR nebola na takéto rozhodnutie, ktoré bolo predmetom obchodno-politického sporu medzi RU a UA, pripravená, hoci je naviac najväčším únijným  tranzitérom ruského plynu.
KŠ pripravoval zvládnutie najhoršieho scenára – nulový variant v dodávkach plynu a obmedzené odbery priemyselným výrobcom. Rozhodnutia smerovali k tomu, aby pri najhoršom scenári, boli čo najdlhšie zabezpečené dodávky plynu pre domácnosti, výrobcom tepla určeného pre domácnosti, školy,  nemocničné zariadenia a prevádzky, zabezpečujúce nevyhnutný chod štátu.

Politické dôsledky

· Rusko-ukrajinský obchodný spor a požiadavky RU voči UA i obchodné podmienky UA voči RU v otázke dodávok plynu, ale aj ropy v zásade nie sú ničím neobvyklým v obchodných vzťahoch. Sú riešiteľné štandardnou medzinárodno-obchodnou arbitrážou;
· RU a UA (každý svojím spôsobom) veľmi razantne, bez zvažovania dopadov na tretie strany, ktoré si riadne plnili svoje záväzky, prijali rozhodnutia zásadne a negatívne sa dotýkajúce života občanov tretích štátov a fungovania ich hospodárstva v čase tuhej zimy;
· RU a UA  prenesením negatívneho dopadu svojho sporu na tretie krajiny zhoršili svoje pozície v medzinárodnom prostredí;
· RU a UA sú významnými partnermi EÚ, táto však od RU a UA očakáva, že sa budú správať ako seriózni partneri, ktorí dodržiavajú svoje zmluvné záväzky a ktorí na udalosti reagujú  adekvátnym spôsobom; 

· EÚ má záujem na rozvoji susedského partnerstva s UA. EÚ musí dať UA najavo, že ak chce byť dôveryhodným kandidátom na začlenenie sa do euroatlantických štruktúr, musí sa správať ako partner rešpektujúci záujem tretej strany, dodržiavajúci zmluvy a riešiaci problémy štandardným spôsobom; 
· EÚ musí jasne deklarovať záujem a smer formovania spoločnej energetickej politiky EÚ;
· EÚ by mala zintenzívniť snahy o čo najpevnejšie zmluvno-právne záväzky o dodávkach energetických surovín z RU (i cez UA) do členských krajín Únie;
· Rokovania českého predsedníctva EÚ (PRES) na UA a v RU a dohoda o obnovení dodávok plynu cez Strednú Európu (z 10.1.2009) ukázali, že ak PRES má mandát EÚ a EÚ je jednotná, PRES dokáže byť silným partnerom aj RU;
· EÚ by mala pracovať s faktom, že Rusko má záujem o upevnenie postavenia v európskom regióne, ktorý je pre RF základným trhom odbytu ruskej ropy a plynu;
· EÚ by mala iniciovať diskusiu o nových inštitútoch v rámci jej existujúcich a pripravovaných partnerstiev (o.i. PCA, Európska susedská politika, Východné partnerstvo).

Ekonomicko-technické dôsledky z pohľadu EÚ

· EÚ musí zvýšiť garantovanie energetickej bezpečnosti svojich členov. Je potrebné urýchlene posilniť spoločnú energetickú politiku EÚ, ktorej základným prvkom musí byť solidarita a dôsledná diverzifikácia zdrojov i prepravných trás energií; 

· Kríza zvýrazňuje renesanciu využívania jadrovej energie, ako aj potrebu využívania obnoviteľných zdrojov a zvyšovanie energetickej efektívnosti v záujme zvyšovania energetickej bezpečnosti;

· Upokojenie situácie v dodávateľsko-odberateľských vzťahoch v Európe nie je len záujmom Európy, ale aj výsostným záujmom RU a rovnako UA;  

· EÚ a RU majú v najbližších desiatkach rokov eminentný záujem na úzkej spolupráci pri dodávkach uhľovodíkov do Európy. EÚ by mala využiť záujem Ruska na vytvorení mechanizmu včasného varovania v oblasti energetiky – aj za účasti tranzitných krajín; 

· RU je pripravená posúdiť i možnosť vytvárania medzinárodných konzorcií, ktoré by sa stali operátormi tranzitných potrubných systémov za účasti spoločností Ruska, Európskej únie a tranzitných krajín. Ak to ruská strana umožní aj západným spoločnostiam na svojom území, potom je to tá vzájomná závislosť, o ktorú ide Rusku i Európe v globalizujúcom sa svete;

· V dôsledku krízy by bolo vhodné rozšíriť monitoring EK aj za hranice UA až k zdrojom plynu v RU, resp. v Turkmenistane, Kazachstane a Uzbekistane. To by prispelo k získavaniu objektívnych informácií o tejto strategickej komodite a vyvráteniu obáv z nedostatku plynu;
Odporúčania pre SR

· Energetickú bezpečnosť SR je potrebné vnímať ako zásadný bezpečnostný problém krajiny a ako integrálnu súčasť národnej bezpečnosti. Energetické bezpečnostné ohrozenie je v strednodobom horizonte pre krajinu vážnejšie, než priame vojenské alebo iné asymetrické hrozby. 

· Ak SR chce dosiahnuť aspoň elementárnu energetickú bezpečnosť v záujme  trvalo udržateľného rozvoja svojho hospodárstva i spoločnosti, musí diverzifikovať zdroje i trasy energentov – ropy, plynu a elektriny;  

· Na regionálnej úrovni – predovšetkým v rámci V4 – vyvinúť ešte väčšie úsilie o urýchlenie prác na hľadaní najvhodnejších regionálnych prepojení energetických trás (plyn, ropa, elektrina). Vytvorenie integrovaného energetického systému EÚ, ktorý by mal byť obojsmerne priepustný, je eminentným záujmom všetkých krajín regiónu;

· Intenzívne a efektívne využívať medzirezortný konzultačný a koordinačný mechanizmus na komplexné posudzovanie otázok vnútornej i vonkajšej energetickej bezpečnosti SR;   

Návrhy súvisiacich opatrení na medzinárodnej úrovni

· V rámci diskusii o dokumente EÚ – Druhá strategická revízia energetiky, publikovaná 13.11.2008 – presadzovať, aby boli v čo najskoršom období definované také riešenia, ktoré by v budúcnosti zabezpečovali možnosť plnohodnotnej diverzifikácie všetkých členských štátov únie, s dôrazom predovšetkým na krajiny, ktoré sú vo významnej miere závislé od jedného dodávateľa. Za mimoriadne dôležitú úlohu je potrebné definovať, v záujme diverzifikácie zdrojov energií stredoeurópskeho regiónu, vyčlenenie dostatočných finančných prostriedkov na európskej úrovni pre projekty vzájomného prepojenia infraštruktúry tak, aby bolo zabezpečené dostatočné prepojenie energetických transeurópskych trás v smeroch sever-juh a západ-východ. (pozn: na financovanie projektov má byť vyčlenená suma 3,5 mld. Eur z rozpočtu EK, pričom EÚ by sa mala podieľať na financovaní až do výšky 50% nákladov na projekty v sektore energetiky. Z projektov identifikovaných EK majú byť v zozname  3 projekty SR – prepojenie elektrizačných sústav Poľska a SR, prepojenie plynárenských sietí Maďarska a SR /Veľký Krtíš- Balassaqyarmat/, prepojenie plynárenských sietí Poľska a SR /Veľké Kapušany- plynovod Jamal/);
· V rámci prípravy zoznamu projektov v oblasti energetiky  v rámci Európskeho plánu pre hospodársku obnovu, ktorý má definovať projekty na spolufinancovanie na komunitárnej úrovni presadiť realizáciu projektov S-J, ktoré zohľadnia potreby SR a sú v súlade so Stratégiou energetickej bezpečnosti do roku 2030. Výber by mal byť vykonaný v nadväznosti na analýzu priebehu vývoja situácie počas plynovej krízy, ako aj v nadväznosti na mieru závislosti na jedinom dodávateľovi, kde SR bola zaradená medzi krajiny s najväčším rizikom a ohrozením energetickej bezpečnosti.

· V rámci pripravovanej revízie TEN-E aktívne sa podieľať na definícii nových kritérií pre podporu projektov európskeho významu tak, aby odrážali potreby SR.

· V zmysle záverov Rady TTE z 12.1.2009 o energetickej bezpečnosti v súvislosti s ukrajinsko-ruským sporom v otázke plynu, v členských štátoch aj v ich priemysle            a v dodávateľských a tranzitných krajinách: zlepšiť transparentnosť fyzického toku plynu, objemu dopytu a zásob, a to prípadne aj prostredníctvom inštalácie spoľahlivých meracích systémov; vylepšiť regionálne alebo bilaterálne dohody o solidarite, týkajúce sa prerušenia dodávok, a to aj na obchodnom základe; urýchliť revíziu rámca TEN-E             s cieľom zvážiť vytvorenie komplexného nástroja EÚ v oblasti energetickej bezpečnosti a infraštruktúry; vykonaním opatrení a splnením záväzkov, týkajúcich sa vnútorného trhu, energetickej efektívnosti a energie z obnoviteľných zdrojov.
· Iniciovať diskusiu o nových inštitútoch v rámci existujúcich a pripravovaných partnerstiev (o.i. PCA, ENP, Východné partnerstvo) napr. Podmienenie pomoci zo strany EÚ plnením dohodnutých kontraktov.

· Aktívne sa podieľať na pripravovanej revízii smernice 2004/67/ES o opatreniach na zaistenie bezpečnosti dodávok zemného plynu so zdôraznením posilnenia mechanizmov solidarity na úrovni EÚ a konkretizácie spoločných postupov v núdzových situáciách.

· Aktívna participácia SR na dialógoch s producentskými a tranzitnými krajinami s akcentom nielen na národný, ale aj európsky rozmer energetickej bezpečnosti, ktorý umožní efektívnejšiu realizáciu politiky solidarity.

Návrhy súvisiacich opatrení na národnej úrovni

Krátkodobé opatrenia (realizované do 30.9.2009)
· vykonať technické opatrenia a dohodnúť obchodné podmienky so susednými prevádzkovateľmi prepravných sietí pre možnosť prepravy núdzových výpomocných dodávok plynu, vrátane schopnosti okamžitého spustenia reverzného toku v plnom objeme potrebných dodávok plynu,
· venovať mimoriadnu dôležitosť urýchlenej realizácii projektu prepojenia plynovej siete Slovenskej republiky s Rakúskom - vytvorenie technického zabezpečenia dodávok plynu z Baumgarten, 
· pripraviť a realizovať technické a prevádzkové riešenie pre možnosť dlhodobého reverzného chodu prepravnej siete SR,
· analyzovať, vypracovať a realizovať mechanizmus núdzových, resp. strategických zásob plynu a následne pripraviť legislatívnu úpravu núdzových zásob plynu, resp.  aktualizácie spoločného štandardu dodávateľov plynu pre bezpečnosť dodávok plynu odberateľom plynu,
· v súlade s európskymi ako aj národnými koncepčnými a legislatívnymi dokumentmi  vytvárať podmienky a nastavovať prostredie v energetike v záujme zvyšovania energetickej efektívnosti, ktorá vo významnej miere vplýva na znižovanie spotreby energií a následne na zvyšovanie energetickej bezpečnosti, 
· prehodnotiť a aktualizovať mechanizmus stavov núdze vo vzťahu k účinnému predchádzaniu stavov núdze a efektívnemu riešeniu prípadne vzniknutých stavov núdze.

Strednodobé opatrenia

· zvýšiť hospodársku súťaž na trhu s plynom s cieľom dobudovania funkčného liberalizovaného trhu ako nástroja na zaistenie bezpečnosti dodávok plynu,

· vytvárať podmienky pre rozvoj prerušiteľnej dodávky plynu,

· podporovať spoluprácu s prevádzkovateľmi prepojených prepravných sietí susedných štátov s cieľom vzájomnej prevádzkyschopnosti prepravných sietí a interoperability sietí s cieľom odstraňovania prekážok pre cezhraničné toky plynu, vytvárania predpokladov na likvidný trh a bezpečnosť dodávok plynu, 

· zaviesť štandard prevádzkovateľov distribučných sietí pre bezpečnosť sietí definovaním a  dodržiavaním minimálnych podmienok na bezpečnosť plynárenských zariadení,

· naďalej zlepšovať transparentný a nediskriminačný prístup pre všetkých užívateľov podzemných zásobníkov plynu,

· vytvárať systémové a rozpočtové podmienky v štátnom rozpočte SR pre zapojenie sa SR do medzinárodných plynárenských projektov (napr. Nabucco, Adria LNG, Blue Stream, South Stream a pod.) a do projektov plynárenských prepojení SR so susednými krajinami: s Maďarskou republikou (V. Krtíš - Balassagyarmat) a  SR s Poľskou republikou (Slovensko - Jamal).
· Dlhodobé opatrenia

· podporovať efektívnu a nákladovo prijateľnú diverzifikáciu zdrojov plynu a diverzifikáciu dopravných ciest plynu a za týmto účelom podporovať investície do infraštruktúry pre možnosť diverzifikácie dodávok plynu,

· vytvárať podmienky pre flexibilné využívanie existujúcich podzemných zásobníkov plynu a pre výstavbu nových podzemných zásobníkov plynu.
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