Predkladacia správa
Podľa § 15 ods. 3 písm. c) bod 3 zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č.581/2004 Z. z.“) Spoločná zdravotná poisťovňa, a.s.(ďalej len „SZP, a.s.) je povinná predkladať vláde Slovenskej republiky (ďalej len „vláda“) plán kontrolnej činnosti na nasledujúci kalendárny rok.

Predložený  Plán kontrolnej činnosti Spoločnej zdravotnej poisťovne, a.s.       na rok 2008 (ďalej len „plán“) je zostavený v nadväznosti na kontrolnú pôsobnosť Odboru vnútornej kontroly SZP, a.s., ktorý bol zriadený na základe zákona a Plánu kontrolnej činnosti SZP, a.s. na rok 2007, ktorý vláda prerokovala na svojom zasadnutí dňa  28.06.2006 a schválila uznesením č. 587/2006. 

Plán kontrolnej činnosti  SZP, a.s. na rok 2008 tvoria dve časti:

A. Úlohy kontrolnej povahy.

B. Ďalšie úlohy, ktoré SZP, a.s. je povinná podľa zákona zabezpečovať v oblasti kontroly.

Návrh plánu kontrolnej činnosti SZP, a.s. na rok 2008 bol prerokovaný v Predstavenstve SZP, a.s. dňa 09. marca 2007 a 20. júna 2007, v  Dozornej rade   SZP, a.s. dňa 27. marca 2007 s pripomienkami, ktoré boli do návrhu plánu zapracované.

          Návrh plánu bol predložený na pripomienkové konanie celkom 16 pripomienkujúcim orgánom. Vyhodnotenie pripomienkového konania je súčasťou materiálu.

Plán kontrolnej činnosti SZP, a.s. na rok 2008 nemá vplyv na štátny rozpočet Slovenskej republiky, rozpočty obcí, ani rozpočty vyšších územných celkov, podnikateľské prostredie, životné prostredie a na zamestnanosť.
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