Predkladacia správa

Informácia z 15. zasadnutia Bezpečnostnej rady SR konaného 17. januára 2007 bola  vypracovaná v súlade s ustanovením § 4 ods. 1 písm. f) zákona č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady SR v čase mieru, v zmysle ktorého predseda Bezpečnostnej rady SR informuje vládu SR o priebehu zasadnutia Bezpečnostnej rady SR a predkladá vláde SR uznesenia Bezpečnostnej rady SR.

Predmetné zasadnutie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky bolo zvolané jej predsedom na základe návrhu ministra obrany Slovenskej republiky z dôvodu posúdenia materiálu „Návrh na vyslanie chirurgického tímu ozbrojených síl Slovenskej republiky do misie OSN UNIFIL na území Libanonu na dve rotačné obdobia po dobu 2,5 mesiaca na plnenie úloh v prospech personálu UNIFIL, miestneho obyvateľstva alebo ktorejkoľvek inej, aj nepriateľskej osoby (podľa Ženevských konvencií)“, ktorý bol následne predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

Informácia z 15. zasadnutia Bezpečnostnej  rady SR  konaného dňa 17. januára 2007 obsahuje stručný priebeh zasadnutia a uznesenie prijaté k prerokovanému materiálu.


Vzhľadom k tomu, že predkladaný materiál má informatívny charakter, nebolo k nemu vykonané medzirezortné pripomienkové konanie. 

 

 

