Informácia

o spôsobe realizácie financovania regionálneho rozvoja mesta Galanta.
I.
SKUTKOVÝ STAV
V rámci stratégie podpory prílevu zahraničných investícií Ministerstvo hospodárstva SR (ďalej len „Ministerstvo“) spolu so Slovenskou agentúrou pre rozvoj investícií a obchodu (ďalej len „SARIO“) realizuje za účelom podpory regionálneho rozvoja SR projekt spoločnosti Samsung Electronics Slovakia (ďalej len „Projekt“), ktorý si vyžaduje financovanie zo štátneho rozpočtu už v roku 2004:

Tento Projekt je súčasťou stratégie prípravy a budovania priemyselných parkov, ktorej cieľom je vytváranie priemyselných zón za účelom podpory ekonomického rastu, konkurencieschopnosti, zamestnanosti a zabezpečenia rovnovážneho regionálneho rozvoja SR.

Realizácia Projektu v lokalite mesta Galanta je predpokladom výrazného ekonomického rastu a rozvoja tohto regiónu, ktorý by mal prispieť k znižovaniu miery nezamestnanosti, zvyšovanie vzdelanostnej úrovne obyvateľstva, rozvoja regionálnych služieb a miestnej dopravy.
Naplnenie zámeru sledovaných Projektom je podmienené uskutočnením činností spojených s výkupom a úpravou  jednotlivých pozemkov v predmetných lokalitách a vybudovaním súvisiacej technickej a dopravnej infraštruktúry.
V tejto súvislosti je potrebné poukázať na skutočnosť, že vybudovanie infraštruktúry v dotknutej lokalite je síce primárne určené na podporu Projektu, avšak vzhľadom na to, že vybudovaná infraštruktúra zostane vo vlastníctve štátu resp. mesta môže byť v prípade potreby využitá aj pre potreby iných investícií.

Finančné zabezpečenie uvedeného plnenia nie je možné zo strany mesta Galanta pokryť z klasických rozpočtových zdrojov, ktoré nezohľadňujú pokrytie nákladov vznikajúcich v súvislosti s realizáciou Projektu a sú v princípe rovnakého druhu ako v prípade ostatných miest na území SR.
Na základe uvedeného je potrebné, aby špecifikované náklady boli už v roku 2004 pokryté nielen zo zdrojov mesta ale zabezpečené aj formou  prísunu ďalších prostriedkov zo štátneho rozpočtu.

Takto vzniknuté náklady je potrebné vyriešiť zabezpečením poskytnutia účelových finančných prostriedkov pre mesto Galanta na výkup a prípravu dotknutých pozemkov a vybudovanie príslušnej infraštruktúry. Na základe špecifikácie potrieb mesta Galanta, vznikajúcich v priamej súvislosti s realizáciou Projektu, je potrebné vyčleniť do konca roka 2004 prostriedky v celkovej výške  15 miliónov Sk.
Štruktúra jednotlivých nákladových položiek  Projektu je uvedený v Tabuľke č. 1, ktorá tvorí Prílohu č. 1 k tejto Predkladacej správe.

II.
REALIZÁCIA FINANCOVANIA REGIONÁLNEHO ROZVOJA

V prípade poskytnutia finančných prostriedkov mestu na realizáciu Projektu je možný  nasledovný spôsob ich financovania: 

(i) poskytnutie účelovej dotácie vo výške 15 mil. SK

2.1
Účelová dotácia

Zákon č. 303/1995 Z.z. o rozpočtových pravidlách ustanovuje v § 6 možnosť poskytnutia účelovej dotácie obciam v rámci rozpočtovej kapitoly Súhrnný finančný vzťah k obciam a vyšším územným celkom. Sumu vo výške 15 mil. Sk zabezpečí zo svojho rozpočtu Ministerstvo. Uvedená suma môže byť Ministerstvom financií SR (ďalej len „MF SR“) uplatnením rozpočtových opatrení v zmysle § 13 a 14 zákona o rozpočtových pravidlách presunutá do kapitoly Súhrnný finančný vzťah k obciam a vyšším územným celkom. MF SR na základe žiadosti príslušnej obce môže uvoľniť z predmetnej rozpočtovej kapitoly príslušnú sumu vo forme účelovej dotácie obci na základe osobitnej zmluvy. Uvedený postup by bolo potrebné realizovať z toho dôvodu, že Ministerstvo nie je zo zákona oprávnené poskytovať dotácie obciam, s výnimkou na účely taxatívne vymedzené zákonom, napr. zákon č. 193/2001 Z.z o podpore na zriadenie priemyselných parkov v platnom znení. Účelová dotácia mestu by mohla byť poskytnutá  na základe trojstrannej zmluvy o pridelení finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu, uzavretej medzi Ministerstvom, MF SR a príslušným mestom. Poskytovateľom predmetnej dotácie s právom dozoru bude MF SR. Kontrolu nakladania mesta s poskytnutými rozpočtovými prostriedkami v súlade so zákonom o rozpočtových pravidlách bude vykonávať Ministerstvo. Účelová dotácia môže byť použitá výlučne na účel vybudovania infraštruktúry, ktorá zostane vo vlastníctve obce a prípadne na výkup pozemkov pod túto infraštruktúru.
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