Návrh operačných programov pre cieľ európska územná spolupráca – nadnárodná spolupráca na obdobie 2007 - 2013 – Operačný program Stredná Európa a Operačný program Juhovýchodná Európa
Jedným z cieľov, na ktorý bude v programovom období 2007 – 2013 zameraná podpora z fondov Európskej únie, je európska územná spolupráca. 

Podobne ako v súčasnom, tak aj v nasledujúcom programovom období sa európska územná spolupráca bude realizovať prostredníctvom viacerých zameraní, z ktorých jedným je nadnárodná (transnacionálna) spolupráca. Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (ďalej len „MŽP SR“) bolo v súlade s bodom A.2 uznesenia vlády  SR  č. 1005 zo 6. decembra 2006 schválené ako národný orgán pre operačné programy v rámci cieľa európska územná spolupráca – nadnárodná spolupráca. 
Nadnárodná spolupráca, ktorá sa v programovom období 2004 - 2006 uskutočňovala v rámci Programu Iniciatívy Spoločenstva INTERREG IIIB CADSES Susedstvo, sa v programovom období 2007-2013 bude v nadväznosti na rozdelenie súčasného geografického priestoru CADSES (Central, Adriatic, Danubian, South – Eastern European Space) uskutočňovať v rámci dvoch programov – Operačného programu Stredná Európa (ďalej len „OP SE“) a Operačného programu Juhovýchodná Európa (ďalej len „OP JVE“).

MŽP SR sa ako národný orgán podieľa na procese prípravy programových dokumentov nadnárodnej spolupráce na základe  bodu  B.1  uznesenia  vlády  SR č. 27 z 11. januára 2006 k návrhu predbežných priorít pre cieľ európska teritoriálna spolupráca – transnacionálna spolupráca na programové obdobie 2007 – 2013. Príprava operačných programov prebieha na nadnárodnej úrovni, pričom pre oba priestory nadnárodnej spolupráce boli vytvorené špeciálne pracovné skupiny (Task Force), pozostávajúce zo zástupcov partnerských krajín, ktorých územie spadá do daného priestoru. Úlohou uvedených pracovných skupín bola reprezentácia a harmonizácia názorov z národnej úrovne jednotlivých partnerských krajín na obsah operačného programu pre daný priestor, najmä pokiaľ ide o:

a) navrhované priority a opatrenia a im zodpovedajúce finančné alokácie,

b) systém implementácie nadnárodnej spolupráce.

Pri navrhovaní operačných programov boli využité aj skúsenosti získané pri príprave a implementácii Programu Iniciatívy Spoločenstva INTERREG III B CADSES v programovom období 2004-2006. V procese prípravy boli oba programové dokumenty konzultované so zástupcami Európskej komisie, pričom ich návrhy a pripomienky boli v prevažnej miere akceptované a zapracované do neskorších verzií dokumentov.
Z dôvodu, že celková finančná alokácia pripadajúca pre prioritnú oblasť technická pomoc v súlade s čl. 46, ods. 1 všeobecného nariadenia je v oboch nadnárodných programoch najmä vzhľadom na ich komplikovanejšie riadenie v porovnaní s programami realizovanými iba na národnej úrovni, ktoré si vyžaduje zapojenie a koordináciu viacerých partnerských štátov, považovaná za podhodnotenú v porovnaní s programovým obdobím 2004 – 2006 a zároveň nepokrývajúcu výdavky potrebné pre zabezpečenie výkonu základných aktivít nutných pre realizáciu programu, v oboch programoch bolo za účasti všetkých partnerských krajín a príslušných národných orgánov  predbežne dohodnuté, že miera spolufinancovania priority technická pomoc z národných zdrojov (v prípade SR z prostriedkov štátneho rozpočtu) bude predstavovať 25%. Týmto opatrením zároveň dôjde k zvýšeniu celkovej sumy technickej pomoci.
Po prerokovaní a schválení návrhov operačných programov nadnárodnej spolupráce - Operačného programu Stredná Európa (v prílohe č. 1) a Operačného programu Juhovýchodná Európa (v prílohe č. 2) vládou SR budú uvedené programové dokumenty prostredníctvom riadiacich orgánov oficiálne zaslané Európskej komisii na schválenie. Po ich schválení budú predstavovať základný rámec pre čerpanie prostriedkov z Európskeho fondu  regionálneho rozvoja v oblasti nadnárodnej spolupráce.  
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