


P r e d k l a d a c i a     s p r á v a


Ministerstvo financií SR predkladá „Správu o výsledkoch preverenia činnosti spoločnosti Veriteľ, a.s. za celé obdobie jej existencie“ (ďalej len „Správa“) v zmysle Plánu práce vlády SR na rok 2007, schváleného uznesením vlády SR č. 55/2007. Pri vypracovaní Správy spolupracovalo Ministerstvo financií SR s Ministerstvom zdravotníctva SR, ktoré poskytlo požadované údaje a informácie.
Spoločnosť Veriteľ a.s. bola zriadená rozhodnutím vlády SR za účelom realizovania projektu oddlženia zdravotníckych zariadení a zdravotných poisťovní (ďalej len „Projekt oddlženia“). 

Správa obsahuje základné údaje o hospodárení spoločnosti Veriteľ, a.s., zdrojoch financovania, analýzu vzťahov na zdravotnícke zariadenia, zdravotné poisťovne, sociálnu poisťovňu, ako aj zistené nedostatky pri verifikácii dokladov, duplicitných úhradách, úhradách nad rámec oprávnenia a ďalšie nezrovnalosti zistené pri činnosti spoločnosti Veriteľ, a.s. Správa bola vypracovaná v podmienkach, ktoré neumožňovali komplexne zdokumentovať činnosť spoločnosti Veriteľ, a.s., lebo neboli k dispozícii  všetky originály dokladov zo zasadnutí orgánov spoločnosti Valného zhromaždenia a Dozornej rady a ďalšia súvisiaca dokumentácia. Registratúrne záznamy s trvalou dokumentárnou hodnotou neboli odovzdané do štátneho archívu. Účtovná dokumentácia nebola archivovaná v archíve Ministerstva financií SR komplexne, v zmysle príslušných ustanovení zákona o účtovníctve.
Z dostupných podkladov vyplynulo, že v prípravnej fáze procesu oddlžovania nebola dostatočne spracovaná analýza dlhov subjektov v pôsobnosti rezortu zdravotníctva a reálny harmonogram ich oddlženia, v dôsledku čoho v procese realizácie  schváleného Projektu oddlženia dochádzalo k jeho  zásadným zmenám, ktoré súviseli najmä s účelovým použitím dotácií a návratných finančných výpomocí, ako aj k následnej úprave legislatívnych postupov. Absentovali relevantné informácie o výške záväzkov zdravotníckych zariadení a zdravotných poisťovní, ktoré mali byť predmetom oddlženia. O nepripravenosti oddlženia svedčí aj skutočnosť že vláda SR okrem základného uznesenia vlády SR č. 1231/2002 následne túto problematiku riešila v 19-tich uzneseniach vlády SR, pričom 6 z nich nebolo verejne sprístupnených. Jednotlivé časti uznesení boli 16-krát menené, čím sa stal proces oddlženia neprehľadný, netransparentný a viacnásobné úpravy uznesení vlády SR menili pôvodný zámer projektov. Pritom do Projektu oddlženia zdravotníckych zariadení boli zahrnuté iba zdravotnícke zariadenia v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a priamo neboli zahrnuté rezortné zdravotnícke zariadenia Ministerstva obrany SR, Ministerstva vnútra SR,  Ministerstva spravodlivosti SR a Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (nemocnice Železníc SR).

Z dokladov uložených v archíve Ministerstva financií SR ďalej vyplýva, že neboli zdokumentované všetky záväzky a pohl'adávky zdravotníctva, o čom svedčí aj skutočnosť, že údaje      o sumách záväzkov a pohl'adávok, deklarované v správach spoločnosti Veritel', a.s. a prerokovávané vládou SR vzájomne nekorešpondujú. Na oddlženie zdravotníctva malo byť na základe dostupných údajov použitých 20 134 000 tis. Sk, avšak ich použitie nebolo v oddlžovaných subjektoch overené.
.
K termínu ukončenia činnosti spoločnosti Veritel', a.s, neboli vysporiadané všetky záväzky zdravotníckych zariadení, ktoré mali byť predmetom oddlženia. Na základe overenia účtovných dokladov nachádzajúcich sa v príslušných zdravotníckych zariadeniach (Fakultná nemocnica F.D. Roosevelta Banská Bystrica, Fakultná nemocnica Bratislava, Fakultná nemocnica L.P. Košice a Fakultná nemocnica Prešov) boli k 30.6.2006 nevysporiadané záväzky vyčíslené vo výške                     2 241 157 tis. Sk. Pritom v archíve Ministerstva financií SR sa doklady, preukazujúce túto skutočnosť, nenachádzali.
Spoločnosť Veritel', a.s. v súlade s Projektom oddlženia riešila pohl'adávky a záväzky za Družstevnú zdravotnú poisťovňu Perspektíva v konkurze. Časť jej pohl'adávok voči osobitnému účtu prerozdelenia vo výške 324 337 301 Sk prevzala Veritel', a.s. a časť pohl'adávok vo výške                  236 682 079 Sk správca konkurznej podstaty nepostúpil spoločnosti Veritel', a.s., ale ich predal za 0,475 %, čo predstavuje 1 125 000 Sk  záujemcovi  zo zahraničia. 
Uzneseniami  vlády SR  boli v niekol'kých prípadoch schval'ované postupy, ktoré riešili  najmä zmeny účelového použitia štátnych finančných aktív, v rozpore s platnou legislatívou.
Pri oddlžovaní záväzkov zdravotníckych zariadení a zdravotných poisťovní Veritel', a.s. neaplikovala rovnaké podmienky pre všetkých veritel'ov, nakol'ko niektorým kompenzovala okrem istiny aj výšku úrokov a penále a iným iba istinu, resp. jej časť a trvala na odpustení príslušenstva. Niektoré úhrady boli realizované duplicitne, resp. nad rámec oprávnenia. Spôsob oddlžovania zdravotníckych zariadení poukazuje na zneužívanie dominantného postavenia zo strany spoločnosti Veritel' a.s., za ktoré sa považuje aj priame alebo nepriame vynucovanie neprimeraných obchodných podmienok, ktoré spoločnosť pri odkupovaní pohl'adávok a oddlžovaní uplatňovala.

V rámci likvidácie postúpila spoločnosť Veritel', a.s. na Slovenskú konsolidačnú, a.s. dokumentáciu k 616 540 pohl'adávkam v nominálnej hodnote 12 894 279 tis. Sk, ktoré nadobudla       od zdravotných poisťovní bez toho, aby pred uzatvorením zmlúv so zdravotnými poisťovňami overila ich existenciu, právny stav, výšku a dokumentáciu k nim. V skutočnosti spoločnosť Veritel', a.s. dokumentáciu k týmto pohl'adávkam fyzicky nikdy neprevzala, ale táto bola odovzdaná zdravotnými poisťovňami spoločnosti Veritel', a.s. a následne Slovenskej konsolidačnej, a.s., na základe spoločného protokolu o odovzdaní a prevzatí dokumentácie. V záujme urýchleného ukončenie likvidácie spoločnosti Veritel', a.s. prevzala Slovenská konsolidačná, a.s. predmetnú dokumentáciu bez vykonania právnej analýzy jednotlivých pohl'adávok.  
Z dostupných materiálov vyplýva, že oddlženie zdravotníctva nebolo pripravené tak, aby vyčlenené finančné prostriedky boli použité transparentne, efektívne, účelne a hospodárne a nie je možné vylúčiť, že oddlžovanie bolo realizované v korupčnom prostredí.
 
Na základe skutočností,  uvedených v Správe boli podané trestné oznámenia na likvidátorku spoločnosti Veriteľ, a.s. a správcu konkurznej podstaty Družstevnej zdravotnej poisťovne Perspektíva v konkurze.

