Správa o plnení Programu prípravy a výstavby siete ciest I. triedy na roky 2007 - 2010

I. Úvod

Vláda Slovenskej republiky schválila uznesením č. 859/2007 Program prípravy           a výstavby siete ciest I. triedy na roky 2007 – 2010 (ďalej len „program“). V bode B.1. uvedeného uznesenia vlády, uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií úlohu,   predkladať na rokovanie vlády správu o plnení programu výstavby siete ciest I. triedy na roky 2007 – 2010, každý rok do 30. júna.

Program obsahuje analýzu súčasného stavu ciest I. triedy, dopravné výkony a intenzity, stratégiu pri výstavbe, priority a harmonogram začínania a odovzdávania stavieb.

Pri príprave programu bol plánovaný finančný rámec stanovený na základe východísk štátneho rozpočtu (záväzný ukazovateľ na r. 2007, orientačné ukazovatele na r. 2008 až 2010). Postup investičnej prípravy a výstavby bol záväzne určený Kontraktom medzi Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (ďalej len „MDPT SR“) a Slovenskou správou ciest  (ďalej len „SSC“) na príslušné kalendárne roky. Pri uzatváraní kontraktov bol zhodnotený stav pripravenosti investičných akcií a prehodnotenie návrhu harmonogramu prípravy a výstavby v kontexte s programom. Slovenská správa ciest spravuje 3 287 km ciest I. triedy v majetku štátu. Vzhľadom na rozsah siete ciest I. triedy, je prioritou zabezpečiť  ich prevádzkovú spôsobilosť vykonávaním opráv, údržby a rekonštrukciami. Finančné prostriedky sú využívané hlavne na riešenie bodových chýb, odstránenie nehodových lokalít, rekonštrukcie mostných objektov a opravu zosuvov.
II. Vyhodnotenie plnenia harmonogramu prípravy a výstavby ciest I. triedy na roky 2007 - 2010 

A.) Stavby odovzdané do užívania v roku 2007

V zmysle vecného a časového harmonogramu programu bolo v roku 2007 odovzdaných do užívania 7 mostných objektov, 9 km novostavieb, preložiek a  opravených ciest. V zmysle postupu prác bolo uskutočnené zvýšenie dopravných kapacít a odstránenie kolíznych bodov 5 križovatiek. Zoznam ukončených úsekov ciest I. triedy v súlade s programom je v prílohe č. 1.

Z vykonanej analýzy uskutočnenej výstavby ciest I. triedy vyplývajú zmeny pri zabezpečovaní realizácie jednotlivých stavieb oproti schválenému harmonogramu.

Komentár k stavbám, ktoré neboli odovzdané do užívania v roku 2007
IVSC Bratislava 

I/2 Plavecký Štvrtok – most 2-19 – v roku 2007 boli začaté práce opravou výtlkov na obchádzkovej trase, v dôsledku postupu stavebných prác bude stavba ukončená v roku 2008.

IVSC Banská Bystrica
I/75 Čebovce – vzhľadom na postup prác a nedostatočné finančné krytie bude stavba ukončená v roku 2008.
I/75 Dolné Plachtince – most 052 – vzhľadom na nedostatočnú prípravu stavby bola stavba zaradená do plánu na realizáciu v roku 2008.
IVSC Žilina
I/18 Žilina – Strážov – vzhľadom na postup stavebných prác bude stavba ukončená v roku 2008. Dokončenie stavby je zmluvne presunuté na 06/2008 z titulu oneskorenia pri získavaní stavebných povolení jednotlivých stavebných objektov.
IVSC Košice
Vzhľadom na postup stavebných prác budú stavby križovatka I/18 a II/533 Levoča a zosuv I/73 Kuková, ukončené až v roku 2008.
B) Stavby začaté v roku 2007
V roku 2007 boli začaté práce na úsekoch ciest I. triedy v  dĺžke 21,5 km. V súvislosti s riešením kritických nehodových lokalít sa začalo s realizáciou 0,7 km nehodových úsekov. Mostný program SSC zabezpečí rekonštrukciu siedmich mostných objektov. V rámci riešenia rekonštrukcií existujúcich križovatiek boli začaté práce v troch lokalitách. Zoznam úsekov ciest odovzdaných na začatie v súlade s programom je v prílohe č. 2.


Z vyhodnotenia stavu pripravenosti investičných akcií a zabezpečenia finančného krytia, vyplývajú viaceré zmeny v harmonograme začínania stavieb.

Komentár k stavbám, ktoré neboli začaté v roku 2007
IVSC Bratislava 

I/63 Dunajská Lužná, BO – na základe požiadavky obce bola stavba doplnená o realizáciu okružnej križovatky a z uvedeného dôvodu investičná príprava stavby mešká. Stavba nemá zabezpečené finančné krytie.

I/63 Rovinka, BO – stavebné zmeny súčasného stavu okolia stavby v priebehu zabezpečovania prípravy stavby vyvolali potrebu vrátiť investičnú prípravu do územného konania. Začiatok stavby je plánovaný v roku 2008.
I/51 Trnava – severný  obchvat, II. etapa a III. etapa - stavby neboli začaté v roku 2007  z titulu neukončenej majetkovoprávnej prípravy. V súčasnosti sú na tieto stavby pripravované žiadosti prijímateľa o nenávratný finančný príspevok, v rámci nového programového obdobia.
IVCS Banská Bystrica
I/66 Telgárt – most 161 – rekonštrukcia mostného objektu je vzhľadom na stav prípravy a financovanie zaradená na začatie v roku 2008.

I/66 B. Bystrica – sev. obchvat – stavba bola pôvodne uvažovaná na začatie v roku 2007        v rámci operačného programu Doprava 2007 - 2013 (ďalej len OPD). Uznesením vlády č. 1016/2007 k návrhu na doplnenie uznesenia vlády č. 753/2007 k postupu výstavby vybranej nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry formou verejno-súkromných partnerstiev (ďalej len „PPP“),  bola stavba zaradená do zásobníka projektov realizovaných formou PPP. Následne uznesením vlády č. 1084/2007 k Programu prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest na roky 2007 až  2010 bola stavba zaradená do siete diaľnic a rýchlostných ciest.

IVSC Žilina
Stavba I/61 Trenčín - most je zaradená do zásobníka projektov v rámci spolufinancovania        z programového obdobia 2007 až 2013. V súčasnosti je na túto stavbu pripravovaná žiadosť prijímateľa o nenávratný finančný príspevok.

I/11 Čadca – obchvat, preložka – stavba je pripravená na realizáciu bez finančného krytia.

IVSC Košice
I/18 Vranov n. Topľou, križovatka, I/79 Dvorianky odvodnenie, I/79 a II/552 Veľaty, križovatka – stavby budú začaté v roku 2008 vzhľadom na stav prípravy a nedostatočné finančné krytie.
I/67 Poprad - Kežmarok, I. etapa bola dodatočne zaradená do zásobníka projektov programového obdobia 2007 až 2013, s tým, že sa uvažovalo o spolufinancovaní v rámci nového programového obdobia, čím bol oddialený termín začatia. Realizácia tejto stavby len zo zdrojov SSC, a najmä jej druhej etapy, vážnym spôsobom ovplyvní financovanie ostatných stavieb.

C) Stavby plánované na začatie v roku 2008
V roku 2008 bude začatá výstavba 6 km nových ciest, rekonštrukcia siedmich mostných objektov a úprava nevyhovujúcej dopravnej výkonnosti 11-tich križovatiek. Zoznam úsekov ciest plánovaných na začatie v roku 2008 je v prílohe č. 3.


Podľa návrhu priorít prípravy a realizácie stavieb cestnej infraštruktúry a informačného dopravného systému bol v januári 2008 vykonaný výber zo zásobníka  projektov OPD pre programové obdobie 2007 až 2013.  Vybrané boli tieto stavby:             I/51 Trnava severný obchvat – II. a III. etapa, I/75 Galanta, obchvat 2. a 3. stavba, I/61 Trenčín – most, I/61 Považská Bystrica, preložka cesty a I/68 Prešov – Škultétyho – ZVL.  
Komentár k stavbám, ktoré nebudú začaté v roku 2008
IVSC Bratislava
I/75 Demandice, zosuv – vzhľadom na stav investičnej prípravy bude stavba v roku 2008 zabezpečovaná len majetkovo-právne. Stavba nemá zabezpečené finančné krytie.

IVSC Banská Bystrica
I/50 Hronská Breznica – Budča (súbeh) – vzhľadom na nedostatočné finančné krytie bude stavba v roku 2008 len pripravovaná.
Stavby I/65 Kremnica – Kremnické Bane, I/75 Veľký Krtíš – Pôtor, sanácia a I/59 Donovaly 2 – núdzový záliv, sú navrhnuté na realizáciu z prostriedkov OPD 2007  až 2013. Stavby nemajú zabezpečené finančné krytie z prostriedkov štátneho rozpočtu. V roku 2008 bude zabezpečovaná len príprava. Ich realizácia bude prehodnotená v roku 2009.
I/50 Pstruša – Detva – stavba je v projektovej príprave.
I/67 Kráľ – hranica SR/MR – stavba nebola zaradená do predprojektovej a projektovej prípravy SSC. Podľa vyhodnotenia kritických nehodových lokalít v roku 2007 nie je tento úsek cesty evidovaný ako kritická nehodová lokalita.
Uznesením vlády č. 103/2008 k analýze sociálno-ekonomickej situácie okresu Brezno a návrhom na zlepšenie v sociálnej a hospodárskej oblasti, bola v bode B.4. uložená úloha ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií odstrániť bodovú chybu v obci Polomka, výstavbou novej cesty I/66 v dĺžke 3,8 km, presmerovaním mimo centrálnu časť obce, v termíne do 31. júla 2008. Investičnú akciu I/66 Polomka – odstránenie bodovej chyby,  pripravuje Slovenská správa ciest  formou  úpravy prieťahu obcou a odstránením kritických lokalít na existujúcej ceste. Pôvodným zámerom SSC bolo uskutočnenie stavebných úprav existujúcej cesty. Vzhľadom na prehodnotenie pôvodného zámeru bolo prijaté koncepčné riešenie a  súčasťou rekonštrukcie bude výmena obrubníkov, rekonštrukcia odvodnenia, vyčistenie a spevnenie pozdĺžnych priekop, nová dažďová kanalizácia a obnova krytu vozovky. V miestach, kde je nevyhovujúca únosnosť a smerové pomery, bude uskutočnená rekonštrukcia vozovky, resp. nové vedenie trasy. Podľa harmonogramu prípravy a realizácie stavby s predpokladaným nákladom 230 mil. Sk, je možné ukončiť komplexnú úpravu prieťahu obcou v roku 2010.  Presmerovanie dopravy mimo centrálnu časť obce Polomka je v súčasnosti len v predprípravnej fáze. Z uvedených dôvodov navrhujeme úlohu v bode B.4. z uznesenia vlády č. 103/2008 zrušiť.
I/66 Brezno – Polomka, STO rekonštrukcia - uznesením vlády č. 103/2008 k analýze sociálno-ekonomickej situácie okresu Brezno a návrhom na zlepšenie v sociálnej a hospodárskej oblasti, bola v bode B.1. uložená ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií úloha začať realizáciu rekonštrukcie a výstavby cesty I/66 v úseku Brezno – Polomka I. etapa. Stavba je navrhnutá na realizáciu z prostriedkov OPD 2007 - 2013 a nemá finančné krytie z prostriedkov štátneho rozpočtu. V roku 2008 bude zabezpečovaná len  jej príprava. Stavba v dĺžke 18,6 km vrátane obchvatu Brezna, so stavebným nákladom 2,3 mld. Sk, je rozdelená na viaceré úseky a v termíne 08/2008 bude vypracovaná hodnotiaca správa k technickej štúdii, na ktorej základe bude zabezpečovaná ďalšia príprava stavby. Z tohto dôvodu požiadame predsedu vlády o odsun termínu plnenia úlohy v bode B.1. z uznesenia vlády č. 103/2008.
IVSC Žilina
Stavby I/70 Istebné – most 011 a I/18 Žilina – juhovýchod  nemajú zabezpečené finančné krytie.
I/18 Strečno – Dubná  Skala – stavba je  navrhnutá na realizáciu z prostriedkov OPD 2007  až 2013. Stavba nemá zabezpečené finančné krytie z prostriedkov štátneho rozpočtu a v roku 2008 bude zabezpečovaná len príprava. Súbežne sa pripravuje  na tomto úseku riešenie zosuvov formou odťažovania a osadzovania ochranných opatrení, ktoré budú realizované v tomto roku.
I/59 Dolný Kubín – 3. pruh, stavba nebude začatá z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov.

IVSC Košice
Stavby I/68-033 Lemešany most a I/18-485 Vranov most sú pripravené na začatie, ale nemajú zabezpečené finančné krytie.

I/68 Budimír – prieťah a I/74 Belá n. Cirochou, odvodnenie – vzhľadom na nedostatočné finančné krytie budú stavby v roku 2008 len pripravované.

I/18 a I/68 Prešov Nám. mieru, križovatka  – v procese prípravy stavby bolo zistené, že navrhovaná okružná križovatka kapacitne nepostačuje na súčasné intenzity dopravy, preto bola príprava stavby zastavená. 
Komentár k stavbám, ktoré boli zaradené na začatie v r. 2008 nad rámec programu  ciest I. triedy

Na základe potreby riešenia niektorých mimoriadnych opatrení (zosuvov, havárií, bezpečnostných opatrení) na sieti ciest I. triedy, boli dodatočne zaradené do harmonogramu prípravy a výstavby nasledujúce investičné akcie. 
IVSC Bratislava
I/63 Komárno, križovatka s miestnou komunikáciou (Hadovská) - rieši rekonštrukciu existujúcej priesečnej križovatky na malú okružnú vrátane vyvolaných investícií.
I/63 Veľký Meder, križovatka -  rieši rekonštrukciu existujúcej priesečnej križovatky na malú okružnú vrátane vyvolaných investícií.
IVSC Banská Bystrica
I/50 Zvolen – Pustý Hrad, okamžité opatrenia - stavba rieši dopravnú situáciu v križovatke ciest I/50 a I/66, križovatka je dopravne veľmi zaťažená.

I/14 Harmanec – opatrenia proti padaniu lavín - pravidelne v zimnom a po zimnom období sa objavuje padanie lavín a skalný zosuv, čo vytvára nebezpečné situácie.

Zriadenie oceľových zvodidiel na cestách I. triedy – zvodidlá budú zriadené na ceste I/51 v úseku hranice  Nitrianskeho a Banskobystrického kraja – Ladzany a na ceste I/65 v úseku Šášovské Podhradie – Bartošová Lehôtka, v miestach, kde sa nachádzajú nevyhovujúce bezpečnostné zariadenia, t. j. oceľové zábradlia alebo betónové zvodidlá, ktoré sú v súčasnosti posudzované ako pevná prekážka. Plánovaný rozsah zriadenia oceľových cestných zvodidiel je 4,0 km. 

IVSC Žilina
Vyhodnotenie hlavných prehliadok mostných objektov v stupni zlý a havarijný, poukázalo na nevyhnutnosť zaradenia nasledujúcich stavieb:

I/49 Zbora - most – rekonštrukcia mosta z dôvodu nevyhovujúceho stavebno-technického stavu. 
I/11- 204 Čadca - most  – oprava hornej konštrukcie mosta. 

I/49 Mostište - most - rekonštrukcia mosta z dôvodu nevyhovujúceho    stavebno-technického stavu. 

IVSC Košice 
Neboli zaradené do realizácie stavby v rozpore s programom.
III. Finančné plnenie programu
Rozvojový program je podkladom na prípravu a zabezpečenie financovania verejných prác. Predmetom sú kapitálové výdavky vynaložené na realizáciu výstavby nových úsekov, rekonštrukcie ciest a mostných objektov, veľké opravy a obchvaty miest. Finančné krytie programu je zabezpečené zo štátneho rozpočtu a s využitím spolufinancovania zo štrukturálneho fondu ERDF.  

Čerpanie finančných prostriedkov štátneho rozpočtu s rozdelením na IVSC bolo               k 31. 12. 2007 nasledujúce:

	IVSC Bratislava
	55,897 mil. Sk

	IVSC Banská Bystrica
	435,683 mil. Sk

	IVSC Košice
	443,429 mil. Sk

	IVSC Žilina
	1 414,285 mil. Sk

	Slovenská správa ciest
	2 349,294 mil. Sk



Najvyšší podiel preinvestovaných finančných prostriedkov je zaznamenaný v IVSC Žilina, vzhľadom na realizáciu samostatných investičných akcií, a to II/520 Nová Bystrica – Oravská Lesná, preložka cesty a privádzač Žilina, juh – Lietavská Lúčka.

V roku 2007 bolo použitých na zabezpečenie cieľov programu výstavby ciest I. triedy 2,349 mld. Sk zo štátneho rozpočtu a 0,537 mld. Sk v rámci spolufinancovania 25 % oprávnených nákladov zo štátneho rozpočtu a 75 % zo zdrojov ERDF.
Celkové čerpanie finančných prostriedkov (vrátane spolufinancovania a zdrojov ERDF)       na zabezpečenie cieľov programu bolo k 31. 12. 2007 nasledujúce:
	IVSC Bratislava
	173,061
	 mil. Sk

	IVSC Banská Bystrica
	500,507
	 mil. Sk

	IVSC Košice
	591,885
	 mil. Sk

	IVSC Žilina
	1620,427
	 mil. Sk

	Slovenská správa ciest
	2885,880
	 mil. Sk



Objem finančných prostriedkov vynaložených na stavby, ktoré sú zaradené                  v programe, sa na celkových investíciách Slovenskej správy ciest, vynaložených v rámci programu rozvoja cestnej siete, podieľal na úrovni 92,3 %. Investičné prostriedky vo výške  7,7 % boli použité na mimoriadne udalosti, prípravu stavieb,  majetkové vyrovnanie ukončených stavieb a strojné investície. 
IV. Záver
Môžeme konštatovať, že  Program prípravy a výstavby siete ciest I. triedy na roky 2007 – 2010 sa priebežne plní až na stavby, ktoré boli vyradené alebo posunuté na neskorší termín začatia, z dôvodu riešenia operatívnych úloh a problémov vo finančnom zabezpečení.  

Program výstavby ciest  predstavuje z časového hľadiska  otvorený  dokument, ktorý reaguje na rozvojové tendencie v cestnej doprave, zmeny vo verejnej správe, na aktuálny stav vo finančnom zabezpečení. V ostatnom čase ovplyvňuje harmonogram v značnej miere aj schopnosť investora obstarať rozhodnutia v režime stavebného zákona.
Cestám I. triedy, ktoré sú a ešte dlho budú nosnou časťou cestnej siete, je potrebné venovať primeranú pozornosť. Spoločenskou a politickou prioritou je však v ostatných rokoch výstavba diaľnic a rýchlostných ciest. Následkom je výrazné zhoršenie stavebno-technického stavu ciest I. triedy, najmä z pohľadu nedostatočnej úrovne financovania štandardnej údržby ciest a ich súčastí. Viac pozornosti je potrebné venovať aj ostatnej cestnej sieti.
3

