Predkladacia správa

Správa o plánovaných organizačných zmenách v rezorte zdravotníctva vrátane Detskej fakultnej nemocnice v Bratislave

Národná rada SR svojím uznesením č. 852 z 20. mája 2008 požiadala ministra zdravotníctva SR podať Národnej rade Slovenskej republiky v lehote do 30 dní Správu o plánovaných organizačných zmenách v rezorte zdravotníctva vrátane Detskej fakultnej nemocnice v Bratislave.


Minister zdravotníctva SR dňa 14.5.2008 (číslo 14277-1/2008-OÚ) vydal v súlade o platným Organizačným poriadkom Ministerstva zdravotníctva SR Rozhodnutie o zriadení 5-člennej komisie na posúdenie zlúčenia Detského kardiocentra SR Bratislava a Detskej fakultnej nemocnice s poliklinikou ako dočasného poradného orgánu (ďalej len „komisia“). V komisii mali zastúpenie Ministerstvo zdravotníctva SR (2 členovia), Národný ústav srdcových a cievnych chorôb, a.s. Bratislava (1 člen), Detská fakultná nemocnica s poliklinikou Bratislava (1 člen) a Detské kardiocentrum SR Bratislava (1 člen).
Komisia zasadala celkom trikrát, pracovné stretnutia sa uskutočnili 26.5.2008, 28.5.2008 a 5.6.2008. Na úvodnom stretnutí si členovia komisie vyžiadali podkladové materiály. Predložené materiály boli postupne detailne prerokované a boli prehodnotené výhody a nevýhody štyroch alternatív z hľadiska možnosti zabezpečenia kvality poskytovanej zdravotnej starostlivosti, ďalšieho rozvoja oboch zariadení, ekonomiky a efektivity vynaložených finančných zdrojov. Zavŕšením práce komisie bolo naformulovanie záverov a ich prezentovanie ministrovi zdravotníctva.
Záver komisie a odporúčané riešenie:

„najoptimálnejšou alternatívou je spojenie Detského kardiocentra SR Bratislava s Národným ústavom srdcových a cievnych chorôb, a.s. s dostavbou pavilónu pre Detské kardiocentrum SR Bratislava“.
Ministerstvo zdravotníctva SR sa stotožňuje so záverom komisie a schvaľuje zlúčenie Detského kardiocentra SR Bratislava s Národným ústavom srdcových a cievnych chorôb, a.s. s dostavbou pavilónu pre Detské kardiocentrum SR Bratislava v areáli Národného ústavu srdcových a cievnych chorôb, a.s. v Bratislave 

Vzhľadom na určený termín predloženia na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky a na náročnosť spracovania materiálu, materiál nebol predmetom  medzirezortného pripomienkového konania.
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Materiál po schválení vládou SR bude predložený na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky.
