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Predkladacia správa

Materiál „Návrh Stratégie energetickej bezpečnosti SR“ je predkladaný na základe rozpracovania programového vyhlásenia vlády SR.

Cieľom Stratégie energetickej bezpečnosti je dosiahnuť konkurencieschopnú energetiku, zabezpečujúcu bezpečnú, spoľahlivú a efektívnu dodávku všetkých foriem energie za prijateľné ceny s prihliadnutím na ochranu odberateľa, ochranu životného prostredia, trvalo udržateľný rozvoj, bezpečnosť zásobovania a technickú bezpečnosť.

Energetická bezpečnosť sa vo všeobecnosti vníma ako spoľahlivá dodávka energie, zabezpečenie prístupu k energetickým zdrojom a palivám v požadovanom množstve a kvalite za spravodlivé ceny. Materiál, ktorý vychádza z európskeho kontextu, analyzuje súčasný stav v energetickej bezpečnosti a navrhuje súbor opatrení zameraných jej zvýšenie.
Energetická bezpečnosť je opísaná z hľadiska bezpečnosti zásobovania teplom, elektrinou, uhlím, ropou a zemným plynom. Významným spôsobom napomôžu k napĺňaniu bezpečnosti obnoviteľné zdroje energie a energetická efektívnosť.

Materiál analyzuje možné spôsoby zvýšenia energetickej bezpečnosti. V prílohách opisuje právne predpisy, ktoré upravujú odvetvia energetiky, význam štatistiky a informovania verejnosti, spôsob riešenia mimoriadnych udalostí. V ďalších prílohách navrhuje opatrenia pre energetickú bezpečnosť, možnosti financovania a zoznam členov komisií, ktorí sa podieľali na vypracovaní materiálu.

Vychádzajúc z obsahu materiálu a jeho príloh, predložený dokument nemá nepriaznivý vplyv na verejné financie, životné prostredie, zamestnanosť, na hospodárenie podnikateľskej sféry ani iných právnických osôb. Tento materiál nekladie finančné požiadavky na štátny rozpočet. Finančné nároky vzťahujúce sa na projekty v ňom uvedené vyplývajú z iných strategických dokumentov (Surovinová politika, Stratégia vyššieho využitia OZE, Koncepcia energetickej efektívnosti, Akčný plán energetickej efektívnosti na roky 2008 - 2010), ako aj z projektových zámerov predpokladaných zo súkromných zdrojov. 

Materiál bol predmetom verejného pripomienkovania, ktoré trvalo od 24. 9. 2007 do 
24. 10. 2007. Doručené pripomienky boli zohľadnené v materiáli aj v prílohách.
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Všetky pripomienky rezortov a organizácií boli akceptované alebo zohľadnené. Vyhodnotenie pripomienok je súčasťou materiálu, ktorý je predkladaný bez rozporov.

Materiál bol prerokovaný koncom roka 2007 vo Výbore NR SR pre hospodársku politiku, v januári 2008 v Hospodárskej a sociálnej rade SR a vo februári 2008 v Bezpečnostnej rade SR.

V rámci medzirezortného pripomienkového konania MŽP SR uplatnilo zásadnú pripomienku a žiadalo pred schválením návrhu stratégie vykonať proces posudzovania vplyvov na životné prostredie podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov a tiež žiadalo, aby aj projekty stavieb (činností), ktoré sú súčasťou materiálu prešli procesom posúdenia ich vplyvu na životné prostredie v zmysle uvedeného zákona. V zmysle tejto zásadnej pripomienky MH SR dňa 13. 12. 2007 predložilo  oznámenie o vypracovaní návrhu  Stratégie energetickej bezpečnosti SR na Ministerstvo životného prostredia SR, za účelom zabezpečenia posúdenia tohto dokumentu v procese posudzovania návrhov strategických dokumentov podľa citovaného zákona. 
MŽP SR od decembra 2007 zabezpečovalo proces posudzovania vplyvov na životné prostredie. Na základe žiadosti rakúskej strany zúčastniť sa procesu posudzovania, prebiehalo posudzovanie aj podľa dohovoru EHK OSN z Espoo o posudzovaní vplyvov na životné prostredie presahujúcich hranice, Dohody medzi vládou SR a vládou Rakúskej republiky o vykonávaní ESPOO dohovoru a podľa smernice EÚ 2001/42/ES o posudzovaní vplyvov určitých plánov a programov na životné prostredie. V rámci procesu cezhraničného posudzovania strategického dokumentu boli v júni tohto roku na MŽP SR doručené pripomienky Rakúska a v 30. júna 2008 sa uskutočnili slovensko-rakúske  konzultácie na túto tému. 
Na základe výsledkov vykonaného posúdenia vplyvov na životné prostredie bolo dňa 29. 7. 2008 doručené na MH SR stanovisko MŽP SR, čím bol proces posudzovania ukončený. 


Z výsledku procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie strategického dokumentu „Stratégia energetickej bezpečnosti Slovenskej republiky“, zo správy o hodnotení a samotného strategického dokumentu, stanovísk k uvedeným písomnostiam, výsledku verejného prerokovania správy o hodnotení a návrhu strategického dokumentu, z výsledkov odborného posudku a konzultácií vyplynulo, že materiál „Stratégia energetickej bezpečnosti Slovenskej republiky“ nie je nutné prepracovať, dopracovať alebo zásadne upraviť.
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