Predkladacia správa

Návrh zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 435/2000 Z. z. o námornej plavbe v znení zákona č. 581/2003 Z. z. sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2006 schválený uznesením vlády SR č. 1039 z 21.12.2005 a v súlade s bodom B. 5 uznesenia vlády SR č. 70/2006. 

Návrh zákona vyplýva z potreby implementácie právnych aktov Európskej únie v oblasti námornej plavby do právneho poriadku Slovenskej republiky. Európska únia upozornila Slovenskú republiku na neúplnú implementáciu smerníc týkajúcich sa činnosti organizácií vykonávajúcich inšpekcie a prehliadky námorných lodí, možnosti prevádzkovania námorných osobných lodí, námorných prievozných lodí typu Ro-Ro, ako aj bezpečnostných požiadaviek kladených na tieto druhy námorných lodí.

Doterajšia právna úprava neumožňovala registráciu námorných osobných lodí a námorných prievozných lodí typu Ro-Ro kvôli prísnym technickým požiadavkám a náročným predpisom na ich bezpečnosť. Vyplývalo to zo skutočnosti, že Slovenská republika nikdy nemala námorné osobné, či prievozné lode a domáce subjekty neprejavili záujem o ich registráciu a prevádzkovanie. Z tohto dôvodu Slovenská republika Európsku úniu informovala, že prebranie príslušných smerníc vzťahujúcich sa na tieto druhy námorných lodí považuje za irelevantné. Európska únia vo svojom odôvodnenom stanovisku požaduje úplnú implementáciu smerníc týkajúcich sa týchto námorných lodí. 

Úplná implementácia smerníc si vyžiadala aj zmeny relevantných ustanovení zákona č. 435/2000 Z. z, najmä v oblasti ukladania povinností vlastníkom a prevádzkovateľom námorných lodí, ako aj ukladania prípadných sankcií pri porušovaní predpisov o narábaní s lodným odpadom, uznávania preukazov odbornej spôsobilosti a uznávania klasifikačných spoločností. Taktiež doterajšia prax si vyžaduje úpravy a spresnenie príslušných ustanovení týkajúcich sa registrácie námorných lodí a rekreačných plavidiel v námornom registri Slovenskej republiky.
Predkladaný návrh zákona sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných                          a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov a z tohto dôvodu nebolo potrebné, aby bol prerokovaný v Rade hospodárskeho a sociálneho partnerstva Slovenskej republiky.

Navrhovaný zákon nebude mať dopad na štátny rozpočet, ani na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie a nebude mať žiadny vplyv na zamestnanosť, ani na podnikateľské prostredie.
Navrhovaný zákon je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, platným právnym poriadkom Slovenskej republiky, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Ministerstvo životného prostredia SR zaslalo zásadnú pripomienku nad rámec návrhu zákona. Rozporové konanie sa uskutočnilo dňa 29.3.2006, kedy rozpor nebol odstránený.  Dňa 19.4.2006 sa uskutočnilo stretnutie ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a ministra životného prostredia SR, kedy minister životného prostredia ustúpil od zásadnej pripomienky, čím sa rozpor odstránil. Materiál sa predkladá bez rozporov.
Dňa 25.4.2006 sa uskutočnila Legislatívna rada vlády SR, ktorá rokovanie o návrhu zákona prerušila s tým, že predkladateľ predloží s návrhom zákona aj aproximačné nariadenia vlády SR, ktoré s návrhom zákona úzko súvisia.  
Návrh zákona dňa 12. septembra 2006 prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Uplatnené pripomienky boli do návrhu zákona zapracované.

Návrh zákona sa predkladá bez rozporov.

