Predkladacia správa


Informácia je spracovaná na základe uznesenia vlády SR č. 907 z 21. augusta 2002 ku koncepcii trvalo udržateľného využívania zdrojov horninového prostredia, v ktorom ukladá ministrovi ŽP v bode B.3.: „Predkladať na rokovanie vlády informáciu o stave monitorovania geologických faktorov životného prostredia  s poukázaním na hroziace havárie a možnosti predchádzania týmto haváriám do 30. apríla 2003 a každoročne k 30. aprílu".



Predloženie takejto informácie je zaradené do Plánu práce vlády SR aj v tomto roku s termínom apríl 2009.
Čiastkový monitorovací systém  Geologické faktory (ČMS GF) je súčasťou Monitorovacieho systému životného prostredia Slovenskej republiky, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 620 zo dňa 7. septembra 1993. Zameraný je hlavne na tzv. geologické hazardy, t. j. škodlivé prírodné alebo antropogénne geologické procesy, ktoré ohrozujú prírodné prostredie, a v konečnom dôsledku aj človeka.

Monitorovanie slúži na sledovanie a vyhodnocovanie mechanizmu negatívnych zmien v geologickom prostredí. Umožňuje predvídať ich dosahy v čase a priestore a aktivovať opatrenia, ktoré by znižovali účinky týchto faktorov na prijateľnú mieru. Vzhľadom na nepriaznivé pôsobenie prírodných síl v posledných rokoch narastá počet mimoriadnych udalostí živelných pohrôm, ktoré majú negatívny vplyv na život a zdravie ľudí alebo ich majetok. Ide hlavne o často sa opakujúce zosuvy na rôznych miestach SR. Výsledky monitorovania poskytujú informácie na prijatie opatrení umožňujúcich mimoriadnym udalostiam včas predchádzať. 
Uznesením vlády SR č. 664/2000 bola schválená Koncepcia nového spôsobu financovania ochrany životného prostredia, do ktorého je zaradený Monitorovací systém životného prostredia SR. Od roku 2001 sú každoročne rozpočtovým opatrením na zabezpečenie aktualizovaného projektu ČMS  Geologické faktory bežným transferom prideľované finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu.
Z pohľadu hroziacich havárií, negatívnych javov a procesov v oblasti geologických faktorov životného prostredia najvýznamnejšie sú zosuvy, erózia, poklesy územia vplyvom presadania a iných objemových zmien, vplyv ťažby nerastov, zemetrasenia a radónové riziko.
Uznesenie vlády SR č. 803 z 12. októbra 2005 uložilo naďalej merať a pozorovať vodohospodárske objekty na stabilizačnom násype v údolí Handlovky a výsledky pozorovaní každoročne zahrnúť do informácie o stave monitorovania geologických faktorov životného prostredia s poukázaním na hroziace havárie a možnosti predchádzania týmto haváriám. 
Koncepcia aktualizácie a racionalizácie environmentálneho monitoringu bola schválená vládou SR uznesením č. 529/2005 zo dňa 6. júla 2005. V správe sa navrhla racionalizácia doterajšieho systému monitorovania, podľa ktorej dovtedajší počet 13 podsystémov ČMS GF sa zredukoval najprv na 9 a od 1.1.2006 na 8. Predložená správa za rok 2008 hodnotí teda už iba 8 podsystémov: 
01 Zosuvy a iné svahové deformácie

02 Tektonická a seizmická aktivita územia 

03 Antropogénne sedimenty charakteru environmentálnych záťaží

04 Vplyv ťažby na životné prostredie

05 Monitoring objemovej aktivity radónu v geologickom prostredí 

06 Stabilita horninových masívov pod historickými objektmi

07 Monitorovanie riečnych sedimentov 

08 Objemovo nestále zeminy.

Údaje  získané meraním   monitorovacích  bodov  boli v roku  2008 priebežne ukladané
a spracovávané v parciálnom informačnom systéme geologických faktorov (PISGF). Vybrané dáta z ČMS GF sú sprístupnené na web stránke Štátneho geologického ústavu D. Štúra (www.geology.sk) a enviroportálu (http://enviroportal.sk/).
Predložený materiál nebude mať priamy vplyv na čerpanie zo štátneho rozpočtu SR, ani na stav životného prostredia, zamestnanosť či podnikateľské prostredie. Preto doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie nepredkladáme.
Monitoring umožňuje upozorniť na hroziace havárie, to znamená, že vykonávané činnosti majú výrazne pozitívny vplyv na životné prostredie.
PAGE  
2

