Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

I. Odhad dopadov na verejné financie
Operačné programy pre cieľ Európskej teritoriálnej spolupráce zakladajú nároky na financovanie zo štátneho rozpočtu. Celkové náklady na spolufinancovanie zo štátneho rozpočtu predstavujú výšku maximálne 3 679 341,35 EUR (čo v prepočte podľa centrálnej parity stanovenej na úrovni 1 euro = 35,4424 SKK predstavuje 130 404 687,863 SKK). Z toho náklady  na spolufinancovanie technickej pomoci predstavujú sumu 395 878,5 EUR (pozri prílohu č. 3), čo v prepočte podľa centrálnej parity stanovenej na úrovni 1 euro = 35,4424 SKK predstavuje 14 030 884,1484 SKK. Výška spolufinancovania jednotlivých projektových partnerov bude v súlade so Stratégiou spolufinancovania štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2007 – 2013, schválenou uznesením vlády SR č. 834/2006 (t. j. miera spolufinancovania vyjadrená k verejným zdrojom predstavuje 85 % zo zdrojov EÚ a 15 % z národných verejných zdrojov). Výška spolufinancovania opatrenia technická pomoc zo štátneho rozpočtu bude pre oba programy nadnárodnej spolupráce predstavovať 25 %. Prostriedky na spolufinancovanie  zo štátneho rozpočtu pre uvedené programy sú v súčasnosti zabezpečené v rozpočte verejnej správy v kapitole Všeobecná pokladničná správa v rámci prostriedkov na spolufinancovanie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2007-2013, resp. po oficiálnom schválení operačných programov budú zabezpečené priamo v kapitole Ministerstva životného prostredia SR
II. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných  právnických osôb 

Materiál pozitívne vplýva na obyvateľov a zvyšovanie kvality jeho života, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, keďže hlavným cieľom týchto operačných programov je posilnenie nadnárodnej spolupráce na území strednej a juhovýchodnej Európy s cieľom naďalej podporovať harmonický a trvalo udržateľný rozvoj tohto územia, zvýšiť jeho konkurencieschopnosť a prehĺbiť partnerskú spoluprácu jeho obyvateľov. 
III. Odhad dopadov  na životné prostredie

Súčasťou oboch programov nadnárodnej spolupráce sú aktivity zamerané na zlepšenie kvality životného prostredia, ktoré sú skoncentrované najmä v prioritnej osi  č. 2 – Ochrana a zlepšovanie životného prostredia (OP JVE) a v prioritnej osi č. 3 – Zodpovedné využívanie životného prostredia (OP SE). V súlade so závermi strategického  environmentálneho hodnotenia nemajú navrhované operačné programy negatívny vplyv na  životné prostredie.  
IV. Odhad dopadov na zamestnanosť

I keď sú programy nadnárodnej spolupráce zamerané predovšetkým na projekty neinvestičného charakteru, ich realizácia prispeje k výmene skúseností a tvorbe spoločných stratégií na území strednej a juhovýchodnej Európy, čo v konečnom dôsledku prispeje k zvýšeniu konkurencieschopnosti a atraktívnosti miest a regiónov s pozitívnym dopadom na vytváranie nových pracovných miest. 
V.  Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Oba operačné programy pozitívne vplývajú na podnikateľské prostredie, keďže svojimi aktivitami v prioritnej osi č. 1 – Uľahčovanie inovácií a podnikania podporujú  spoluprácu medzi podnikmi, výskumnými a vývojovými inštitúciami, čím prispievajú k rozvoju   znalostnej ekonomiky. 
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