Predkladacia  správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2002 Z. z. o elektronickom podpise a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 679/2004 Z. z., zákona č. 25/2006 Z.z. a zákona č. 275/2006 Z. z. (ďalej len „zákon o elektronickom podpise“) opätovne predkladá Národný bezpečnostný úrad  v súlade s pokynom Úradu vlády SR, týkajúceho sa prípadov, ak bol materiál schválený vládou SR v predchádzajúcom volebnom období a navrhovateľ nenavrhuje žiadne ďalšie doplnky, môže byť v takom znení ako bol schválený vládou SR opätovne predložený na rokovanie vlády SR.

Návrh zákona bol na základe Plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2005 prvý krát predložený do medzirezortného pripomienkového konania dňa 4.7.2005, dňa 20.2.2006 schválený Legislatívnou radou vlády SR a 22.2.2006 vládou SR (uznesenie vlády SR č. 159/2006). V súvislosti s predčasnými voľbami do Národnej rady Slovenskej republiky bol uznesením NR SR č. 2128 zo dňa 15. 3. 2006 vypustený z programu 60. schôdze Národnej rady Slovenskej republiky 

Tento upravený návrh zabezpečuje najnutnejšie a nevyhnutné úlohy vyplývajúce z aplikácie zákona v praxi. Ide najmä o vydávanie kvalifikovaných certifikátov úradom pre vybrané rezorty štátnej správy, ktoré má napomôcť masovému zavedeniu elektronického podpisu na týchto rezortoch a v značnej miere tak podporiť rozvoj informatizácie spoločnosti.

 Z pôvodného, vládou schváleného návrhu boli vypustené štyri body, pretože ich obsah bol medzičasom zapracovaný do zákona č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ich ponechanie v tomto návrhu by bolo duplicitné.  Vzhľadom na ich vypustenie došlo iba k prečíslovaniu bodov v predkladanom návrhu zákona, inak z obsahovej a vecnej stránky sa nenavrhuje žiadna zmena ani doplnok.

Návrh zákona rieši problémové oblasti, ktoré sú vzhľadom na rozšírenie používania elektronického podpisu a vzhľadom na plánované rozšírenie niektorých elektronických agend orgánov verejnej moci a verejnej správy a pre ich spustenie do ostrej prevádzky kľúčové a existenčné. Jednou z takýchto aplikácií je aj elektronický Obchodný register, ktorého spustenie do rutinnej prevádzky plánuje Ministerstvo spravodlivosti SR  vzhľadom na nutnosť transpozície Smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2003/58/ES z 15. júla 2003, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady č. 68/151/EHS, dňom účinnosti novely zákona o Obchodnom registri. Ministerstvo spravodlivosti SR bez prijatia návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2002 Z.z. o elektronickom podpise nebude schopné v stanovenom termíne zabezpečiť plnenie požiadaviek Európskej únie a spustiť elektronický obchodný register do rutinnej prevádzky. Z tohto dôvodu sa navrhuje zmeniť aj nadobudnutie účinnosti zákona v čl II.

Predkladaný návrh zákona zavádza niektoré nové pojmy a  inštitúty nevyhnutné k plnohodnotnému využívaniu elektronického podpisu v praxi a uľahčuje medzinárodné vzájomné uznávanie certifikátov pre elektronické podpisy. 

Prijatie novely zákona o elektronickom podpise nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočet obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nemá environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 


 Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, ako aj medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je  Slovenská republika viazaná.

