Informácia

o účasti prezidenta Slovenskej republiky Ivana Gašparoviča

a ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky Jána Kubiša

na oficiálnej časti 62. zasadnutia Valného zhromaždenia

Organizácie Spojených národov

V dňoch 22. - 27. septembra 2007 sa prezident SR I. Gašparovič zúčastnil na pracovnej ceste v sídle Organizácie Spojených národov (OSN) v New Yorku v sprievode ministra zahraničných vecí SR J. Kubiša. Prezidenta SR sprevádzala prvá dáma S. Gašparovičová a na ceste sa zúčastnila aj manželka ministra zahraničných vecí SR J. Kubišová.

Počas svojho pobytu na pôde OSN sa prezident SR a minister zahraničných vecí SR zúčastnili hlavných a sprievodných podujatí, ktoré boli organizované v rámci otvorenia 62. zasadnutia Valného zhromaždenia OSN (VZ OSN). Prezident SR vystúpil na podujatí na najvyššej úrovni ku klimatickým zmenám, na zasadnutí Bezpečnostnej rady OSN (BR OSN) na prezidentskej úrovni k Afrike a vo všeobecnej rozprave 62. zasadnutia VZ OSN. Minister zahraničných vecí vystúpil na slávnostnom zasadnutí k 10. výročiu vstupu do platnosti Dohovoru o chemických zbraniach a na otvorenom brífingu Bezpečnostnej rady OSN k činnosti Organizácie pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe (OBSE). Prezident SR i minister zahraničných vecí SR využili účasť na 62. VZ OSN na dvojstranné rokovania s partnermi z iných štátov a s predstaviteľmi OSN.

Pred otvorením všeobecnej rozpravy vo VZ OSN sa prezident SR zúčastnil na celodennom podujatí na vysokej úrovni ku klimatickým zmenám pod názvom „Budúcnosť v našich rukách“. Podujatie zvolal generálny tajomník OSN (GT OSN) Pan Ki-mun a zúčastnilo sa ho viac ako 70 hláv štátov a predsedov vlád. Išlo o doteraz najväčšie stretnutie politických lídrov členských krajín OSN k otázke klimatických zmien vo svete. Zúčastnili sa ho aj zástupcovia mimovládnych organizácií a obchodnej sféry.

Cieľom tejto akcie bolo vyvolať medzinárodnú diskusiu pred začiatkom rokovaní o novej komplexnej dohode o klimatických zmenách. Proces vyvrcholí na Konferencii OSN o zmenách klímy v decembri t.r. na ostrove Bali v Indonézii. Pätnásť rokov po prijatí Rámcového dohovoru o klimatických zmenách v Rio de Janeiro a  desať rokov po prijatí Kjótskeho protokolu (záväzky z neho vypršia v roku 2012) narastajú emisie uhlíka vo vyspelých krajinách. Začiatkom roku 2007 experti Medzivládneho panelu OSN pre zmeny klímy predložili argumenty, podľa ktorých zmenu klímy na zemi spôsobuje činnosť človeka. Preukázali, že globálne otepľovanie je realitou. Zároveň je zrejmé, že pokiaľ medzinárodné spoločenstvo neprijme opatrenia, následky zmeny klímy budú v nasledujúcich desaťročiach pre ľudstvo závažné. 
Odpoveď na národnej úrovni však nestačí. Klimatické zmeny nerešpektujú hranice štátov a vyžadujú si medzinárodnú súčinnosť. OSN je na tento účel dobrým strediskom. Práve v rámci OSN môžu vlády sveta dosiahnuť zmysluplné, spravodlivé a dlhodobo udržateľné riešenie tohto problému. Bude sa vyžadovať nielen znižovanie emisií, ale aj prispôsobovanie sa ich následkom. Tieto problémy boli diskutované v štyroch súbežných tematických paneloch: zmierňovanie následkov, adaptácia, technológie a financovanie. Závery z podujatia sumarizoval GT OSN, pričom nebol prijatý žiadny oficiálny dokument.

Prezident SR vystúpil (24.09.2007) v tematickej rozprave o zmierňovaní následkov klimatických zmien. Vyjadril pripravenosť Slovenska zapojiť sa do boja proti globálnemu otepľovaniu v rámci OSN. Prihlásil sa k záväzku EÚ znížiť do roku 2020 priemerné emisie o 20 percent v porovnaní s rokom 1990. Vyzval na začatie intenzívnych rokovaní na 13. konferencii strán Rámcového dohovoru OSN o klimatických zmenách (IPCC), ktorá sa bude konať na indonézskom ostrove Bali na záver roka. Uviedol, že SR považuje za dôležité, aby bola zachovaná kontinuita medzi Kjótskym protokolom a novou dohodou. Poukázal tiež na to, že environmentálne problémy sú späté s ekonomikou, kde majú klimatické zmeny svoj pôvod, ale aj riešenie. Vyzdvihol potrebu zamerať sa na nízko emisnú technológiu výroby energie, využívanie čistých technológií a podporu obnoviteľných zdrojov. V súvislosti s vytváraním nových "čistých technológií" poukázal na dobré skúsenosti SR s využívaním jadrovej energie. Uviedol, že SR zvažuje rozšírenie používania jadrovej energie, keďže s ňou má "dlhoročné pozitívne skúsenosti" a disponuje značným know-how.

Prezident SR sa zúčastnil na zasadnutí BR OSN k otázke mieru a bezpečnosti v Afrike (25.09.2007). Summit BR OSN k Afrike sa uskutočnil z iniciatívy francúzskeho predsedníctva v BR OSN a osobne prezidenta N. Sarkozyho. Na úvod vystúpil GT OSN Pan Ki-mun, následne deväť hláv štátov členov BR OSN (vrátane prezidenta SR I. Gašparoviča), dvaja predsedovia vlád, traja ministri zahraničných vecí a jeden námestník ministra zahraničných vecí a na záver predseda Africkej únie (AÚ) A. O. Konaré. Vo vystúpeniach dominovala prevencia konfliktov v Afrike, s čím súvisí aj potreba ďalšieho posilnenia úlohy a zodpovednosti regionálnych a subregionálnych afrických organizácií. Osobitne bola tiež zdôrazňovaná nutnosť spolupráce medzi OSN a AÚ pri vytváraní afrických síl rýchleho nasadenia. Súčasným výsledkom tejto spolupráce a partnerstva je nasadenie hybridnej mierovej operácie OSN a AÚ v Darfúre (UNAMID). Z ďalších tém rezonovala otázka ochrany detí a žien v konfliktoch i ochrana ľudských práv vo všeobecnosti a v súvislosti s ich porušovaním problém beztrestnosti. Z konkrétnych konfliktov bolo najviac pozornosti venovanej sudánskemu Darfúru, Čadu, Stredoafrickej republike a Somálsku.

Prezident SR I. Gašparovič vo svojom vystúpení zdôraznil povinnosť medzinárodného spoločenstva pomôcť africkým krajinám pri uplatňovaní zodpovednosti chrániť svoje obyvateľstvo. Súčasne však vyzdvihol zodpovednosť afrických vlád za vytváranie podmienok pre stabilitu a rozvoj svojich krajín. Poukázal na previazanosť bezpečnosti, ľudských práv a rozvoja. V tejto súvislosti zmienil kritickú situáciu v Zimbabwe. Pre zabezpečenie mieru a bezpečnosti v Afrike je podľa SR potrebné položiť dôraz na prevenciu konfliktov, riešenie krívd minulosti (podpora úlohy Medzinárodného trestného súdu), preberanie väčšej zodpovednosti zo strany subregionálnych a regionálnych organizácií a hľadanie inovatívnych prístupov (hybridná operácia OSN a AÚ v Darfúre a mnohodimenzionálna prítomnosť OSN a EÚ v Čade a Stredoafrickej republike). Prezident SR venoval osobitnú pozornosť aj otázke reformy bezpečnostného sektoru (SSR) a konfliktu v Darfúre. Na záver zmienil úsilie SR napomáhať zabezpečovaniu mieru a bezpečnosti v Afrike prostredníctvom pripravených projektov oficiálnej rozvojovej pomoci (ODA).
Dňa 25. septembra 2007 sa prezident SR zúčastnil na otvorení všeobecnej rozpravy 62. zasadnutia VZ OSN za účasti viac ako 100 hláv štátov a vlád a 80 ministrov zahraničných vecí. Na úvod vystúpil GT OSN Pan Ki-mun, ktorý sa zameral hlavne na potrebu komplexnej reformy OSN. Vyzval na nový prístup riešenia svetových problémov. Vyhlásil, že OSN potrebuje internú zmenu klímy a poukázal na názorové nezhody medzi priemyselne vyspelými štátmi severu a rozvojovými krajinami juhu.
Predseda 62. zasadnutia VZ OSN S. Kerim, bývalý minister zahraničných vecí Macedónska, vo svojom úvodnom vystúpení povedal, že bude plne podporovať snahy GT OSN o posilnenie úlohy OSN v oblasti mierových operácií a odzbrojovania i reštrukturalizácie Sekretariátu OSN. Zdôraznil tiež, že svet potrebuje efektívny multilateralizmus a OSN v ňom prislúcha ústredná úloha. Hlavnými témami na 62. zasadnutí VZ OSN sú: klimatické zmeny, financovanie rozvoja, stratégia boja proti medzinárodnému terorizmu, reforma manažmentu OSN, napĺňanie miléniových rozvojových cieľov, reforma BR OSN, revitalizácia VZ OSN, trvalo udržateľný rozvoj, HIV/AIDS.

Počas dvojtýždňovej všeobecnej rozpravy, ktorá je úvodným segmentom každého nového zasadnutia Valného zhromaždenia na najvyššej úrovni, rezonovali všetky vyššie uvedené témy. Prevládal však dôraz na potrebu komplexnej reformy OSN, ktorá zostáva jedinou univerzálnou organizáciou s potenciálom na efektívne riešenie súčasných globálnych výziev. Podľa väčšiny vystupujúcich OSN potrebuje podstúpiť komplexnú reformu, pokiaľ má efektívne reagovať na súčasné globálne výzvy. Zostáva otázkou ako dosiahnuť konsenzus na vykonanie zásadných reformných opatrení OSN.

Prezident SR vystúpil v prvý deň všeobecnej rozpravy. Vo svojom vystúpení vyzval na pokračovanie reforiem OSN a oživenie diskusie v otázkach odzbrojenia a nešírenia zbraní hromadného ničenia. Uviedol, že SR venuje náležitú pozornosť aj hospodárskej a sociálnej dimenzii OSN, v ktorej sa tiež chceme aktívnejšie angažovať. Pripomenul našu kandidatúru do Hospodárskej a sociálnej rady OSN a do Rady pre ľudské práva. SR v postavení rastúceho donora rozvojovej pomoci má snahu prispieť k zefektívneniu spolupráce medzi prijímajúcimi a donorskými krajinami, k integrácii práce medzinárodných agentúr a k účinnejšiemu využitiu súčasných kapacít OSN v tejto oblasti. Osobitnú pozornosť treba venovať rozvoju post-konfliktných regiónov, do ktorých je v súčasnosti nasmerovaná väčšina rozvojovej pomoci. Zhodnotil tiež vývoj udalostí za posledný rok z pohľadu nášho členstva v BR OSN. Prezident ďalej zdôraznil, že okrem reformného úsilia chce SR počas 62. zasadnutia VZ OSN venovať osobitnú pozornosť problematike reformy bezpečnostného sektora.
Počas  pobytu  v  New  Yorku  sa  prezident  SR stretol s predsedom 62. zasadnutia VZ OSN S. Kerimom (Macedónsko), s ktorým si vymenili názory na priority 62. VZ OSN. Prezident SR v rozhovore poukázal na dôležité problémy - Kosovo, Afrika, Stredný východ, reforma OSN, ktoré čakajú aj od OSN svoju odpoveď. S. Kerim poďakoval za  podporu, ktorej sa mu dostalo v súvislosti s voľbou za predsedu 62. VZ OSN od predstaviteľov SR, vlády SR a SM SR v New Yorku. Povedal, že SR je uznávaným členom Východoeurópskej regionálnej skupiny v OSN. Obaja predstavitelia si vymenili názory na riešenie otázky Kosova. Situáciu hodnotia ako vážnu, keďže na jej riešenie majú zainteresované strany rozdielne pozície. Ďalej prediskutovali priority VZ v nasledujúcom roku. Konštatovali, že v otázkach klimatických zmien, stratégie boja proti terorizmu a financovania  rozvoja by malo VZ OSN zohrávať ústrednú úlohu. Prezident SR tiež informoval o iniciatíve SR ako nestáleho člena BR v problematike reformy bezpečnostného sektora, kde SR iniciovala niekoľko diskusií so zameraním hlavne na Afriku.

Prezident SR I. Gašparovič sa (25.09.2007) stretol s GT OSN Pan Ki-munom. Zablahoželal mu k jeho zvoleniu do tejto funkcie a vyjadril presvedčenie, že pod jeho vedením sa podarí úspešne realizovať náročné predsavzatie reformovať túto organizáciu. Konštatoval, že OSN v súčasnosti čelí zložitým problémom a to predovšetkým v kosovskej otázke, blízkovýchodnej problematike i rozsiahlym konfliktom v Afrike. Pan Ki-mun poďakoval prezidentovi SR za podporu pri jeho voľbe za GT OSN. SR označil za veľmi ambicióznu krajinu a ocenil jej úspechy po vstupe do EÚ v hospodárskej oblasti i v zahraničnopolitickom postavení. Vyzdvihol hlavne úroveň slovenského automobilového priemyslu, na ktorého raste majú podiel aj kórejské investície. Pan Ki-mun sa osobitne poďakoval za iniciatívu SR na pôde BR OSN za presadenie reforiem v jej jednotlivých štruktúrach. Zároveň ocenil doterajšie pôsobenie SR v BR OSN.

V rámci svojho pracovného programu absolvoval prezident SR I. Gašparovič aj bilaterálne rokovanie s prezidentom Srbskej republiky B. Tadićom. Témou stretnutia bolo riešenie statusu srbskej provincie Kosovo. Prezident SR tlmočil stanovisko, podľa ktorého bude veľmi ťažké prijať spravodlivé riešenie pre obe strany. Vyjadril presvedčenie, že o budúcnosti Kosova by sa malo rozhodnúť na pôde BR OSN. Prezident SR v tejto súvislosti uviedol, že to bude v súčasnosti jedno z najťažších rozhodnutí BR OSN. Akékoľvek jednostranné rozhodnutie by podľa prezidenta SR mohlo destabilizovať situáciu v regióne.

Na pôde OSN v New Yorku prezident SR podpísal (26.09.2007) dva medzinárodné dokumenty - Medzinárodný dohovor o ochrane všetkých osôb pred nedobrovoľným zmiznutím a Dohovor OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím a tiež Opčný protokol k nemu. Dohovor o právach osôb so zdravotným postihnutím poskytuje ochranu 650 miliónom zdravotne postihnutých osôb na celom svete. Medzinárodný dohovor o ochrane všetkých osôb pred nedobrovoľným zmiznutím je univerzálnym právnym nástrojom a takéto zmiznutie považuje za zločin proti ľudskosti. Kladie si za cieľ posilniť medzinárodnú spoluprácu medzi štátmi pri predchádzaní tomuto zločinu a pri jeho trestaní.

Súčasťou programu prezidenta SR v USA bolo i stretnutie s krajanmi. Prezident SR prijal pozvanie na 30. ročník festivalu slovenského dedičstva v meste Holmdel v štáte New Jersey. Išlo o jubilejné podujatie krajanov žijúcich v okolitých štátoch na východnom pobreží USA. Prezident SR na úvod festivalu poďakoval všetkým, ktorí ďaleko od domova udržujú materinský jazyk, kultúru a národné tradície. Pripomenul, že cesta Slovákov k vlastnej štátnosti nebola jednoduchá a zdôraznil pevné miesto SR v európskych a svetových štruktúrach. Prezident SR si prezrel pripravený folklórny program, v rámci ktorého vystúpili súbory Limbora, Ivaškovci, Východná i Pajtáši. Na tohtoročný festival v New Jersey, na ktorom sa zúčastnilo vyše 8000 ľudí, poslali pozdrav aj prezident USA        G. W. Bush s manželkou a guvernér štátu New Jersey J. S. Corzine.

Minister zahraničných vecí SR J. Kubiš sprevádzal prezidenta počas jeho pobytu v New Yorku a svoju pracovnú návštevu ukončil dňa 28. septembra 2007. Následne odcestoval do Washingtonu, kde absolvoval pracovné stretnutie s predstaviteľmi agentúry Dutko Worldwide.

Minister zahraničných vecí J. Kubiš sa zúčastnil na otvorení zasadnutia na vysokej úrovni ku klimatickým zmenám, na otvorení všeobecnej rozpravy 62. zasadnutia VZ OSN a na summitu BR OSN k Afrike. Okrem hlavných a sprievodných podujatí sa minister zahraničných vecí SR zúčastnil na pracovnom stretnutí prezidenta SR s generálnym tajomníkom OSN Pan Ki-munom a na bilaterálnom rokovaní prezidenta SR s jeho srbským partnerom B. Tadićom.

Minister zahraničných vecí SR sa tiež zúčastnil na slávnostnom zasadnutí k 10. výročiu vstupu do platnosti Dohovoru o chemických zbraniach (CWC). Vo svojom vystúpení zdôraznil význam CWC ako jedného zo základných kameňov medzinárodného úsilia v odzbrojení. Pripomenul aj úlohu a veľmi dobrú spoluprácu organizácie s výborom BR OSN pre nešírenie zbraní hromadného ničenia (zriadený na základe rezolúcie 1540), ktorému SR už druhý rok predsedá.

Následne minister zahraničných vecí J. Kubiš vystúpil na otvorenom brífingu BR OSN, na ktorom jeho španielsky kolega M. Á. Moratinos informoval BR o prioritách, aktuálnych úlohách a výzvach súčasného španielskeho predsedníctva v OBSE. Minister zahraničných vecí SR pri tejto príležitosti zdôraznil, že SR pripisuje dôležitý význam prehlbovaniu komplementárnej a vzájomne výhodnej spolupráce medzi univerzálnou OSN a OBSE ako jej regionálnym partnerom v Európe. Pripomenul i problematiku reformy bezpečnostného sektora, ktorú si SR zvolila za tému tematickej diskusie počas svojho februárového predsedníctva v BR OSN a ktorú ďalej rozvíja i ako predseda Bezpečnostného výboru OBSE.

V kontexte nášho členstva v BR OSN absolvoval minister zahraničných vecí SR tiež celkom 36 bilaterálnych rokovaní so svojimi partnermi z rôznych častí sveta: Alžírsko, Turkménsko, Kazachstan, Bosna a Hercegovina, Malajzia, India, Eritrea, Afganistan, Turecko, Maroko, Vietnam, Čierna Hora, Mozambik, Albánsko, Irak, Peru, Etiópia, Srbsko, Irán, Azerbajdžan, Južná Kórea, Egypt, Líbya, Juhoafrická republika, USA a s lídrami rokovacieho tímu Prištiny. Neformálne rokoval s ministerkou zahraničných vecí Maďarska a ministrom zahraničných vecí Českej republiky. Minister sa ďalej stretol s viacerými predstaviteľmi OSN. Reštrukturalizácia Sekretariátu v oblasti mieru, bezpečnosti a preventívnej diplomacie ako i reforma bezpečnostného sektora rezonovali                    na stretnutiach s námestníkom GT OSN pre politické záležitosti L. Pascoem a námestníkom GT OSN pre mierové operácie J.-M. Guehennom. Spolupráca SR s rozvojovými programami OSN a  možnosť ich rozšíreného zastúpenia v SR boli nosnou témou rokovaní s administrátorom UNDP K. Dervišom a predstaviteľom UNFPA S. Handom. Otázky vývoja a možných riešení palestínsko-izraelského konfliktu dominovali rokovaniam s generálnym tajomníkom Ligy arabských štátov A. Musom.          O problematike BSV rokoval aj s vedúcimi predstaviteľmi amerických židovských organizácií - Amerického židovského výboru a B´nai B´rith. Naše nadchádzajúce predsedníctvo v Rade Európy prediskutoval minister zahraničných vecí s GT Rady Európy T. Davisom.

Na týchto bilaterálnych stretnutiach ťažiskovo rezonovala problematika Kosova. Bola tiež nosnou témou rozhovoru prezidenta SR I. Gašparoviča s GT OSN Pan Ki-munom, srbským prezidentom B. Tadičom a samostatných dvojstranných rokovaní ministra zahraničných vecí SR          J. Kubiša s americkým predstaviteľom v Trojke Kontaktnej skupiny veľvyslancom F. Wisnerom, štátnym podtajomníkom MZV USA D. Friedom, srbským ministrom zahraničných vecí V. Jeremičom a lídrami rokovacieho Tímu Prištiny, ktorí dňa 28. septembra 2007 absolvovali prvé rokovania strán pod vedením Trojky (zástupcovia EÚ, USA a Ruska). Obaja predstavitelia SR sa vyslovili za hľadanie spravodlivého a udržateľného riešenia statusu Kosova, ktoré posilní regionálnu stabilitu a európsku perspektívu jeho krajín. Minister zahraničných vecí J. Kubiš takisto počas rozhovorov prezentoval odmietavé stanovisko k prípadným jednostranným krokom, ktoré by mohli viesť k nezávislosti Kosova mimo medzinárodnoprávny rámec. Vyslovil sa za to, aby EÚ ako dostredivá sila v regióne pôsobila proaktívne a iniciatívne hľadala spôsoby ako prevziať hlavnú  zodpovednosť za vývoj v Kosove.

Treba povedať, že s viacerými krajinami sa stretnutie na takejto úrovni uskutočnilo po prvýkrát, či už z našej iniciatívy, alebo na žiadosť partnerov. Na stretnutiach minister zahraničných vecí prezentoval pozície SR ku kľúčovým otázkam na pôde BR OSN i VZ OSN. Bilaterálne rokovania využil na získanie podpory partnerov kandidatúram SR do Rady pre ľudské práva a Hospodárskej a sociálnej rady. Stretnutia a priebeh rokovaní s partnermi na jednej strane potvrdili ich veľký záujem o SR ako člena BR OSN, a na strane druhej umožnili demonštrovať vysokú mieru kompetentnosti SR pri výkone tejto funkcie a upevniť tak postavenie SR v medzinárodných vzťahoch. Pri hodnotení úrovne a kvality našich dvojstranných vzťahov sa minister zahraničných vecí J. Kubiš s partnermi dotkol aj niektorých otvorených otázok spoločného záujmu (napr. obchodná dimenzia slovenskej diplomacie, posilnenie ekonomickej spolupráce, rozvoj cestovného ruchu a pod.).

Osobitným blokom pracovného programu ministra zahraničných vecí SR J. Kubiša bola účasť na tzv. ministerskom týždni EÚ, v rámci ktorého sa zúčastnil na rokovaní ministrov zahraničných vecí európskej dvadsaťsedmičky. Súčasťou programu boli aj samostatné rokovania šéfov diplomacií EÚ s ministrami zahraničných vecí Ruskej federácie a USA S. Lavrovom a C. Riceovou a spoločná pracovná večera 36 ministrov zahraničných vecí EÚ a NATO.

Záver:

Pracovná návšteva prezidenta SR a ministra zahraničných vecí SR v sídle OSN v New Yorku na otvorení 62. zasadnutia VZ OSN splnila svoj účel. Počas nej sa podarilo prezentovať SR ako aktívneho člena OSN, ktorý má záujem na posilnení úlohy OSN v dnešných medzinárodných vzťahoch. Rokovania v New Yorku boli tiež využívané na presadzovanie kandidatúry SR do Rady pre ľudské práva a Hospodárskej a sociálnej rady OSN. Vystúpenia prezidenta SR na zasadnutí na najvyššej úrovni ku klimatickým zmenám,  na summite BR OSN k Afrike i vo všeobecnej rozprave na 62. zasadnutí VZ OSN zaujali a získali pozornosť členských štátov OSN. Na bilaterálnych rokovaniach partneri tlmočili našim činiteľom uznanie za pôsobenie SR počas jej členstva v BR OSN.

Rokovania s predstaviteľmi OSN a vystúpenia predstaviteľov SR na pôde OSN boli využité na tlmočenie nášho posolstva medzinárodnému spoločenstvu: OSN musí realizovať dôkladné reformy, aby bola schopná efektívne čeliť narastajúcim globálnym výzvam v oblasti klimatických zmien, rozvoja, bezpečnosti, ľudských práv a boja s medzinárodným terorizmom.  

SR v rámci OSN demonštrovala členským štátom, že ako člen BR OSN má potenciál prispievať k bezpečnosti svetového spoločenstva svojou angažovanosťou vrátane účasti v mierových operáciách. SR je pripravená ďalej sa aktívne podieľať na riešení globálnych výziev v dimenziách efektívneho multilateralizmu. Nestále členstvo v BR OSN umožňuje SR odrážať v jeho postojoch záujmy svetových regiónov a tým aj prispieť ku konsenzuálnym riešeniam na pôde BR OSN i v rámci OSN vo všeobecnosti.
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