Predkladacia správa


Materiál „Informáciu o plnení útlmového programu v odvetví rudného baníctva za roky 2005 až 2009“ je predkladaný na základe rozpracovania cieľov Programového vyhlásenia vlády SR. Informácia o plnení útlmového programu v odvetví rudného baníctva dáva ucelený pohľad na stav prác (ich finančného krytia a nárokov na ich finančné krytie) v rámci útlmového programu rudného baníctva na Slovensku, ktorý vyhlásila vláda SR uznesením č. 246/1991 z 28. mája 1991 „ku koncepcii využitia vybraných nerastných surovín v Slovenskej republike vrátane prehodnotenia útlmového programu“.

Materiál je vypracovaný ako odpočet plnenia útlmového programu v odvetví rudného baníctva za roky 2005 až 2009 s cieľom ukončiť hlavné technické práce v rámci útlmového programu v odvetví rudného baníctva do konca roku 2011 s tým, že po roku 2011 zostáva realizovať iba nutné práce v súvislosti s ochranou životného prostredia a rekultiváciou plôch po dlhoročnej banskej činnosti. Na samotnú realizáciu útlmových prác mala dopad aj potreba vykonávania ďalších prác - odstraňovanie neplánovaných banských škôd, odstraňovanie následkov po starých banských dielach a dodatočné zaraďovanie stavieb na základe rozhodnutí štátnych orgánov na ktorých museli byť realizované technické práce v celkovej čiastke 28 mil. Sk. Keďže objem dotácií na technické práce na roky 2005 až 2009 bol nižší 
o 49,5 mil. Sk, nezrealizované technické práce pôvodne plánované na roky 2005 až 2009, boli zaradené do plánu útlmového programu na roky 2010 až 2011.
Na dosiahnutie vytýčeného cieľa s ukončením hlavných činností v rámci útlmového programu do konca roku 2011, majú Rudné bane štátny podnik Banská Bystrica (RB š.p.) pre rok 2010 vyčlenené finančné prostriedky štátneho rozpočtu v rámci limitu kapitoly Ministerstva hospodárstva SR vo výške 1 327 757 Eur. Na rok 2011 Ministerstvo hospodárstva SR navrhuje na zabezpečenie útlmových prác finančné zdroje  vo výške 1 327 757 Eur, ktoré však budú predmetom schvaľovania vládou SR a NR SR v budúcom roku.

Predkladaná informácia nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti a z toho dôvodu sa táto doložka pre posudzovanie vplyvov nevyhotovuje.
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