Predkladacia správa

Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe prijatia uznesenia vlády SR č. 86  z 31. januára 2007 k návrhu na obnovenie činností vykonávaných Ministerstvom hospodárstva SR podľa § 45a, § 47b a § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a na obnovenie činností vykonávaných ostatnými ministerstvami a inými ústrednými orgánmi štátnej správy, ktoré sú zakladateľmi štátnych podnikov, podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, ktorým v bode A.5. vláda SR uložila ministrovi hospodárstva predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie postupu podľa § 47c ods. 2 a 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, v ktorého zmysle Ministerstvo hospodárstva SR prevádza majetok štátu a rozhoduje o spôsobe prevodu majetku štátu, ktorý spravuje v súlade s § 47c ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov.   

V predkladanom materiáli sú zhrnuté závery, ktoré k navrhovaným prevodom majetku štátu prijala Komisia pre posudzovanie žiadostí na transformáciu majetku štátu nadobudnutého podľa § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej aj len „komisia“), ktorá je poradným orgánom ministra hospodárstva pre vydanie rozhodnutia o spôsobe prevodu podľa § 47 c ods. 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov.

Závery tejto komisie boli  dňa 6. septembra  2007 schválené ministrom hospodárstva.


V materiáli sú navrhované prevody, ktoré riešia žiadosti podané na Ministerstvo hospodárstva SR z dôvodu majetkovoprávneho usporiadania pozemkov v užívaní fyzických a právnických osôb, ktoré sú vlastníkmi stavieb na nich stojacich a priľahlých pozemkov a žiadosti o kúpu stavieb, ktoré tvoria funkčný celok s vlastníctvom žiadateľov.

Materiál obsahuje:

-   osemnásť žiadostí na prevod pozemkov pod stavbami, funkčnej plochy dvorov a tvoriacich funkčný celok s majetkom vo vlastníctve žiadateľa, na fyzické osoby: PhDr. Ružena Dobiášová, Anna Kelečeniová, Štefan Ivan, Peter Rečný, Marek Wlodarski, Pavol Pátek s manželkou Júliou, Miroslav Staštík, Elena Hrabanová, Peter Grúz, Milan Miščina s manželkou Dagmarou, Emília Kupčiová, Ivan Roško a Roman Oštrom, Vladimír Bílik a na právnické osoby: PROJEKTINVEST, s. r. o., Partizánke, FINHOSP PLUS, spol. s r. o., Bojnice, mesto Handlová, ACK Auto, s. r. o., Prešov, mesto Kráľovský Chlmec, 

· jeden prevod pozemkov pod bytovým domom podľa zákona č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov na vlastníkov bytov v bytovom dome,
· jednu žiadosť na prevod bytu v bytovom dome podľa zákona č. 182/1993 Z. z. v znení neskorších predpisov na nájomníčku bytu Adrianu Slivovú,

· jednu žiadosť na prevod technologickej stavby – horúcovodnej prípojky na spoločnosť  Prvá teplárenská, a. s., Holíč,
-     jednu žiadosť na prevod pozemkov pod miestnymi komunikáciami na mesto Nováky. 


Navrhované prevody majetku štátu sú v súlade s vyhláškou č. 364/2000 Z. z. o postupe pri prevode majetku štátu na iné osoby, ktorý je v správe Ministerstva hospodárstva SR, ako všeobecne záväzným právnym predpisom vydaným na základe § 47c ods. 6 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Navrhované prevody sú taktiež v súlade s metodickým pokynom č. 3/2006  o postupe Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky pri výkone správy a o prevode majetku štátu na iné osoby, nadobudnutého podľa § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. 

Jeden navrhovaný prevod vychádza aj zo zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách v znení neskorších predpisov.

Niektoré navrhované prevody vychádzajú aj zo zákona č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov.

V materiáli sú navrhované aj prevody pozemkov, ktoré sú vedené v katastri nehnuteľností s kultúrou „záhrada“. Tieto pozemky však v čase nadobudnutia účinnosti zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov už netvorili poľnohospodársky pôdny fond. Predmetná problematika bola prerokovaná s Ministerstvom pôdohospodárstva SR. Na základe uvedených skutočností Ministerstvo hospodárstva SR navrhuje postup prevodu týchto pozemkov podľa predloženého materiálu.


Vychádzame pritom zo zákona č. 220/2004 Z. z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Podľa § 17 ods. 1 a 2 tohto zákona na nepoľnohospodárske účely možno použiť poľnohospodársku pôdu len na základe rozhodnutia o odňatí poľnohospodárskej pôdy, pričom rozhodnutie o odňatí nie je potrebné v hraniciach zastavaného územia obce, ak nejde o plochu väčšiu ako 1000 m2. Podľa § 11 tohto zákona orgán ochrany poľnohospodárskej pôdy rozhodne o zmene poľnohospodárskeho druhu pozemku, ak pred 25. júnom 1992 vplyvom ľudskej činnosti zmenil svoj charakter a nezodpovedá poľnohospodárskej pôde.

Kúpne ceny prevádzaného majetku sú stanovené jednak na úrovni minimálne primeranej kúpnej ceny, za ktorú sa  považuje všeobecná hodnota majetku podľa vyhlášky č. 492/2004 Z. z., zistená znaleckým posudkom a tiež podľa zákona č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov. 

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

