Predkladacia správa

Materiál „Analýza administratívnych kapacít pre programové obdobie 2007 – 2013“ predkladá na rokovanie vlády SR Ministerstvo výstavby  regionálneho rozvoja SR na základe uznesenia vlády SR č. 146 zo dňa 21 .februára 2007 úloha B.7 v spolupráci s podpredsedom vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, podpredsedom vlády a ministrom školstva, ministrom hospodárstva, ministrom výstavby a regionálneho rozvoja, ministerkou práce, sociálnych vecí a rodiny, ministrom životného prostredia, ministrom dopravy, pôšt a telekomunikácií, ministrom financií a ministrom zdravotníctva vypracovať Analýzu administratívnych kapacít pre programové 
obdobie 2007 – 2013.

Európska komisia  pravidelne monitoruje pripravenosť administratívnych štruktúr na čerpanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu. V zmysle oficiálnych negociácií s Európskou komisiou k Národnému strategickému referenčnému rámcu na roky 2007 - 2013, ktoré sa uskutočnili dňa 27. februára 2007 sa vynorila otázka pripravenosti administratívnych kapacít, pričom táto bola označená ako kľúčová. V pripomienkach Európskej komisie k NSRR o stave pripravenosti na nové programové obdobie sa kladie dôraz na doplnenie a vyšpecifikovanie potreby dodatočných administratívnych kapacít. 
Materiál bol vypracovaný na základe podkladov z jednotlivých ministerstiev a subjektov zapojených do implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v programovom období 2007 – 2013 skladá sa z troch častí:

I. Úvod

II. Analýza problémových oblastí

III. Návrh riešení 

Materiál poskytuje základné informácie o programovom období 2004 - 2006, ako aj o novom programovom období 2007 -2013, materiál ďalej identifikuje faktory ovplyvňujúce potreby a zvýšené nároky na administratívne kapacity. Medzi hlavné patria :
· Paralelná implementácia dvoch programových období
· Nárast objemu alokovaných finančných prostriedkov a počtu operačných programov v programovom období 2007 – 2013
· Fluktuácia pracovných síl
· Kapacitná poddimenzovanosť ľudských zdrojov v oblasti implementácie ŠF a KF pre programové obdobie 2004 – 2006
· Zvýšená organizačná náročnosť
Návrhy riešení pre dosiahnutie požadovaného stavu pripravenosti administratívnych kapacít sú kombináciou kvalitatívnych a kvantitatívnych opatrení. Ich implementáciou sa vytvoria reálne predpoklady pre zabezpečenie úspešného čerpania finančných prostriedkov zo ŠF a KF v programovom období 2007 – 2013 v plánovanom rozsahu štruktúre a čase. 

Nevytvorenie komplexných predpokladov pre dosiahnutie požadovaného stavu administratívnych kapacít by malo celospoločenský dosah, ktorý by s najväčšou pravdepodobnosťou viedol priamo i nepriamo k nesplneniu záväzkov voči EK/EÚ a nenaplneniu rozvojových cieľov Slovenska vyplývajúcich zo strategických a programových dokumentov.
Materiál prešiel skráteným pripomienkovým konaním. 

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov .

Materiál obsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.
