Vyhlásenie o bezrozpornosti


Pripomienky zásadného charakteru k návrhu zákona o  jednorazových mimoriadnych opatreniach v príprave niektorých stavieb diaľnic a ciest pre motorové vozidlá a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 162/1995 Z. z. o katastri nehnuteľností (katastrálny zákon) v znení neskorších predpisov, ktoré uplatnili Ministerstvo financií SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Úrad geodézie, kartografie a katastra SR a štyri pripomienky Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR, tri pripomienky Generálnej prokuratúry SR a jedna pripomienka Združenia miest a obcí Slovenska boli akceptované.

Návrh zákona sa predkladá s rozporom s Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR (tri pripomienky) a s Generálnou prokuratúrou SR (jedna pripomienka).

Hromadná pripomienka verejnosti označená ako zásadná, ktorá požaduje zamietnuť návrh zákona ako celok, nezodpovedá čl. 10 Legislatívnych pravidiel vlády SR, pretože nenavrhuje nový text ani konkrétnu zmenu alebo spresnenie pôvodného textu.
