Návrh na poskytnutie štátnej pomoci pre spoločnosť Continental Automotive Systems Slovakia, s.r.o.

     Spoločnosť Continental Automotive Systems Slovakia, s. r. o. (ďalej len „CASS“) požiadala dňa 4. apríla 2005 MH SR, v zmysle zákona č. 231/1999 Z.z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov, Usmernenia Európskej komisie o národnej regionálnej pomoci č. 98 C 74/06 z 10. marca 1998 a zákona č. 565/2001 Z.z. o investičných stimuloch v znení neskorších predpisov o štátnu pomoc vo forme štátnej pomoci na rozvoj regiónov. 

     CASS je slovenská spoločnosť založená nemeckou spoločnosťou CONTINENTAL AG a patriaca do jej divízie Continental Automotive Systems (ďalej len „CAS“). CAS je tvorená dvoma významnými prevádzkami – Continental Temic špecializujúcou sa na elektroniku a Continental Teves – jedným z vedúcich svetových výrobcov elektronických a hydraulických brzdových, stabilizačných a podvozkových riadiacich systémov, elektro-pneumatických pružiacich systémov a snímačov. Spoločnosť Continental Automotive Systems Slovakia s.r.o. vznikla dňa 5. 1.2005.

     Žiadateľ CASS postavil nový závod vo Zvolene, v ktorom sú umiestnené montážne linky, jednotlivé stroje a doplňujúce prevádzky pre technológiu finálnej výroby a opracovania brzdových komponentov Foundation pre všetky typy motorových vozidiel. Hodnota investície je cca 2,285,9 mil. Sk a plánuje priamo vytvoriť počas 5 rokov 510 pracovných miest. Žiadateľ odhaduje, že na každé priamo vytvorené pracovné miesto bude pripadať od 0,5 do 1 nepriamych pracovných miest.

     Na základe rokovaní medzi Ministerstvom hospodárstva SR a CASS sa dohodlo, že celková výška regionálnej pomoci poskytnutej spoločnosti CASS predstavuje sumu 392 500 548,- Sk, s intenzitou pomoci na úrovni 17,17 % hrubého grantového ekvivalentu (GGE) z oprávnených nákladov v nasledovných formách:

a) štátna pomoc vo forme priamej dotácie na nákup pozemkov v nominálnej hodnote    30 872 124,- Sk;

b) štátna pomoc vo forme priamej dotácie na prípravné práce na pozemkoch v nominálnej hodnote 12 500 000,- Sk;

c) štátna pomoc vo výške 17,17 % vynaložených mzdových nákladov, ktoré vzniknú spoločnosti CAS Slovakia s.r.o. počas obdobia 2 rokov vo vzťahu ku každému novovytvorenému pracovnému miestu vytvoreného počas obdobia 5 rokov, ktorý nepresiahne 150 000,- Sk na jedno pracovné miesto a zároveň celkovo neprekročí sumu 53 000 000,- Sk

d) štátna pomoc vo forme predaja pozemkov za zvýhodnenú cenu vo výške                    70 615 548,- Sk (hodnota bola vypočítaná ako rozdiel medzi trhovou cenou pozemkov vo výške 101 487 672,- Sk a zvýhodnenou cenou vo výške 30 872 124,- Sk, ktorú uhradila spoločnosť CASS);

e) štátna pomoc vo forme úľavy na dani z príjmu právnických osôb v celkovej maximálnej výške 225 512 876,- Sk.

     Ďalej bude spoločnosti CASS poskytnutý príspevok na vzdelávanie zamestnancov v celkovej výške nepresahujúcej 21 000 000,- Sk, ktorý však v priemere nesmie prekročiť čiastku 137 255,- Sk na jedného zamestnanca.

     Vláda SR uznesením č.87 zo dňa 1. februára 2006 schválila návrh Investičnej zmluvy medzi spoločnosťami CONTINENTAL AG a Continental Automotive Systems Slovensko, s. r. o. a Slovenskou republikou, zastúpenou Ministerstvom hospodárstva SR a mestom Zvolen a zároveň v zmysle bodu D.1. tohto uznesenia uložila Ministerstvu hospodárstva SR v spolupráci s investorom pripraviť notifikáciu žiadosti o poskytnutie štátnej pomoci a predložiť ju Ministerstvu financií SR. 

     Dňa 5. apríla 2006 bola Európskej komisii zaslaná žiadosť o poskytnutie štátnej pomoci príjemcovi – spoločnosti CASS.

     Listom zo dňa 25. 10. 2006 bolo Ministerstvu hospodárstva SR doručené konečné rozhodnutie č. N 318/2006 Európskej komisie (ďalej len „Komisia“) vo veci štátnej pomoci pre spoločnosť CASS, v ktorom rozhodla, že opatrenie je zlučiteľné so Zmluvou o ES. 
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     Návrh Investičnej zmluvy sa v zmysle uznesenia vlády č. 770 zo dňa 5. októbra 2005 (celkovo desať žiadateľov) posudzoval podľa starých pravidiel.

     V súlade so zákonom č. 211/2000 Z.z. o slobode informácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov Investičná zmluva neobsahuje informácie, ktoré sú predmetom obchodného tajomstva v zmysle platnej legislatívy. Preto sa zmluvné strany dohodli, že zverejnia úplné znenie Investičnej zmluvy.


