Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády o podmienkach vykonávania niektorých opatrení spoločnej organizácie trhu s ovocím a zeleninou sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky, v znení zákona č. 207/2002 Z. z. ako všeobecne záväzný právny predpis na vykonanie. nariadenia Komisie (ES) č. 1580/2007, ktorým sa ustanovujú vykonávacie pravidlá pre nariadenia Rady (ES) č. 2200/96, (ES) č. 2201/96 a (ES) 
č. 1182/2007 v sektore ovocia a zeleniny. 
Po reforme, ktorá bola vykonaná v roku 2007 bol sektor v priebehu roka 2008 začlenený do nariadenia Rady o jednotnej spoločnej organizácii trhov, nariadením Rady (ES) č. 361/2008, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 1234/2007 o vytvorení spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov a o osobitných ustanoveniach pre určité poľnohospodárske výrobky.
Návrh nariadenia vlády sa dotýka hlavných nástrojov organizácie trhu a podporných opatrení, ktoré je možné realizovať len prostredníctvom týchto organizácií alebo skupín výrobcov a to poskytovanie podpôr na operačné programy organizácií výrobcov a podpôr na povzbudenie činnosti a uľahčenie administratívy skupín výrobcov v sektore ovocia a zeleniny.
Administrovanie všetkých činností spojených s uznávaním a podporami v sektore ovocia a zeleniny bude zabezpečovať Pôdohospodárska platobná agentúra.
Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie v sektore ovocia a zeleniny.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR. Pripomienky Legislatívnej rady vlády SR sú v návrhu zapracované. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

