O d ô v o d n e n i e   n á v r h u

Vláde Slovenskej republiky sa predkladá návrh na odvolanie Prof. JUDr. Jána Š v i d r o ň a, CSc. z funkcie člena Legislatívnej rady vlády SR. Dôvodom uvoľnenia z členstva je vysoká pracovná vyťaženosť vyplývajúca z členstva v medzinárodnej skupine podieľajúcej sa na príprave Európskeho civilného kódexu.

Zároveň sa vláde Slovenskej republiky  dáva na vedomie ďalšia zmena v zložení legislatívnej rady vlády. JUDr. Ján H r u b a l a sa vzdal svojej funkcie člena Legislatívnej rady vlády SR na základe čl. 5 šiesteho bodu Štatútu Legislatívnej rady vlády SR ku dňu 1. júla 2005 z dôvodu pracovnej vyťaženosti pri výkone funkcie sudcu Špeciálneho súdu Slovenskej republiky.


Navrhuje sa vymenovať za členov Legislatívnej rady vlády SR Mgr. Petra Štifta, riaditeľa odboru trestnej legislatívy a prevencie kriminality Ministerstva spravodlivosti SR, ktorý predtým pôsobil v Sekcii vládnej legislatívy Úradu vlády SR, obdobne ako aj Mgr. Marek Kaľavský, ktorý je v súčasnosti poradcom pre legislatívu ministra spravodlivosti SR. Obaja menovaní pôsobia viacero rokov v legislatíve a majú všetky odborné predpoklady dobre zastávať funkciu člena Legislatívnej rady vlády SR.

