2.

Predkladacia správa

Správu o stave a vývoji finančného trhu za prvý polrok 2006 predkladá Národnej rade Slovenskej Republiky a vláde Slovenskej republiky úsek dohľadu nad bankovníctvom a obchodníkmi s cennými papiermi na základe plánu hlavných úloh NBS na druhý polrok 2006. 
V úvodnej časti sa správa venuje popisu a hlavným trendom vo finančnom sektore za prvý polrok 2006. Osobitná časť je venovaná integrovanému pohľadu na finančný sektor, kde okrem agregovaného pohľadu na sektor správa analyzuje vzťahy medzi subjektmi finančného sektora. 

Správa sa podrobnejšie zaoberá analýzou jednotlivých sektorov finančného trhu. Najväčšia pozornosť je venovaná najvýznamnejšiemu sektoru – bankovému sektoru. Okrem popisu trendov v bankovom sektore je veľká časť analýzy venovaná hodnoteniu rizík, voči ktorým sú banky vystavené. 

Správa tiež popisuje vývoj v ostatných sektoroch finančného trhu. Osobitne sa venuje sektoru poisťovní, kolektívnemu investovaniu a sektoru dôchodkového sporenia. Správa sa zaoberá aj inštitúciami, ktoré vytvárajú infraštruktúru finančného sektora.

Tento materiál nebol predmetom pripomienkového konania nakoľko ide o materiál informatívneho charakteru.

Predložený materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

