Možno sprístupniť !

 

  

Predkladacia  správa

 

 

      Podľa § 102 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  ( ďalej  len „ zákon o štátnej službe “ ) predstavenému v politickej funkcii určí funkčný plat ten, kto ho vymenoval, ak osobitný predpis neustanovuje inak. Podpredsedu Poštového regulačného úradu vymenovala do funkcie vláda SR  uznesením vlády SR číslo 1170 zo dňa 13. decembra 2001 s funkčným obdobím od 1. januára 2002 do 31. decembra 2007.

     Návrh na určenie platových náležitostí  podpredsedovi Poštového  regulačného úradu  Pavlovi Ďugelovi  predložila vedúca služobného úradu Poštového regulačného úradu.  V nadväznosti na ust. § 12 ods. 2 zákona  č. 507/2001  Z.  z.  o  poštových službách  v  znení  neskorších  predpisov  ( ďalej len  „ zákon o poštových službách “ ) s účinnosťou od  10. októbra 2006 podpredseda úradu zastupuje predsedu úradu, ktorý sa dňa 9. októbra 2006  podľa ust. § 12 ods. 5 písm. a) zákona o poštových službách  v spojitosti s ust. § 43 ods. 2 zákona  o štátnej službe  vzdal funkcie. 

       V zmysle vyššie uvedeného predkladá sa vláde SR  návrh na určenie platových náležitostí  podpredsedovi Poštového regulačného úradu.

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

