Predkladacia správa


Materiál predkladá vedúci Úradu vlády Slovenskej republiky, ktorému bola uložená v bode B.2. uznesenia vlády SR č. 547 z 27. júna 2007 k návrhu Národnej stratégie ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike (ďalej len “Národná stratégia“), úloha predložiť na rokovanie vlády SR Akčný plán k Národnej stratégii ochrany finančných záujmov ES v Slovenskej republike (ďalej len “Akčný plán“). 
Cieľom Národnej stratégie je zabezpečiť plnenie povinnosti, ktorá Slovenskej republike vyplýva z článku 280 Zmluvy o EÚ, a to prijímanie potrebných opatrení s cieľom zabezpečiť finančným záujmom ES rovnako dôslednú ochranu, akú poskytuje svojim vlastným finančným záujmom. Národná stratégia stanovuje tri hlavné piliere, na ktorých je ochrana finančných záujmov ES založená (prevencia, odhaľovanie a vyšetrovanie nezrovnalostí, nápravná činnosť  a postihovanie ). 

Akčný plán je neoddeliteľnou súčasťou Národnej stratégie, pretože obsahuje konkrétne úlohy, priradené zodpovednosti za tieto úlohy a stanovené termíny na plnenie, ktorého prostredníctvom je zabezpečená implementácia Národnej stratégie. Úlohy stanovené v Akčnom pláne sú rozdelené do jednotlivých oblastí v nadväznosti a v súlade s Národnou stratégiou.
Na plnení úloh stanovených v Akčnom pláne sa podieľajú inštitúcie zapojené do ochrany finančných záujmov ES v Slovenskej republike prostredníctvom orgánov, ktorých zástupcovia sú menovaní členmi siete do Riadiaceho výboru pre ochranu finančných záujmov ES v Slovenskej republike. Výkon dohľadu  nad plnením úloh a opatrení prijatých v Akčnom pláne patrí do pôsobnosti Riadiaceho výboru pre ochranu finančných záujmov ES v SR. 

Prijatie predloženého materiálu nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, taktiež nemá dopad na výdavky štátneho rozpočtu. 

