Predkladacia správa

Materiál „Návrh stratégie vývoja domáceho dopytu ako hlavného stimulačného predpokladu pre budúce podnikateľské prostredie a nástroja na riešenie dosahov globálnej svetovej recesie“ sa predkladá ako plnenie bodu B.1. uznesenia vlády SR č. 18/2009 k správe o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie (2008).

Vplyv svetovej hospodárskej krízy na ekonomiku Slovenska prekonal očakávania verejného aj súkromného sektora. Predpoklady najrýchlejšie rastúceho hospodárstva v regióne sa postupne menili cez predpoklady najmenej zasiahnutej ekonomiky až k odhadu poklesu HDP v roku 2009, vychádzajúcemu z materiálu „Makroekonomické prognózy MF SR na roky 2009 – 2012 (aktualizácia September 2009)“ na úrovni 5,7 %. Globálny hospodársky útlm vyústil do poklesu odbytu slovenských podnikov, opatrnosti a obmedzeniu nákupov slovenských kupujúcich, a pokles dopytu sa reálne odrazil na poklese zamestnanosti a na raste nezamestnanosti. Vzhľadom na nemožnosť zásadného ovplyvnenia medzinárodného hospodárskeho prostredia je cieľom tohto materiálu spracovať stratégiu vývoja domáceho dopytu ako hlavného stimulačného predpokladu pre budúce podnikateľské prostredie a ponúknuť nástroje na riešenie dosahov globálnej svetovej recesie v podmienkach SR. 

Prvá kapitola definuje metodický rámec spracovania stratégie, stanovuje ciele stratégie a následne popisuje logiku a postupnosť ich dosiahnutia. 
Druhá kapitola hodnotí vývoj domáceho dopytu, ktorého pokles, popri výpadku zahraničného dopytu, významne prispel k zhoršeniu makroekonomickej situácie a zníženiu výkonu hospodárstva. Samostatne je zhodnotená nielen aktuálna makroekonomická situácia, jej výhľad, ale aj fiškálna pozícia, produkčná medzera, doterajšia stimulácia dopytu a jej očakávané vplyvy na výkon hospodárstva v tomto roku. 

Samostatne je v tretej kapitole analyzovaný dopad krízy na malé a stredné podniky na Slovensku, ktoré zohrávajú v slovenskom hospodárstve nezastupiteľnú úlohu. Tá sa odzrkadľuje najmä v ich podiele na celkovej zamestnanosti a v tvorbe pridanej hodnoty. Napriek svojej vysokej pružnosti a schopnosti vyplniť medzery na trhu, majú ťažší prístup ku zdrojom financovania a sú veľmi zraniteľné výkyvmi prostredia a neočakávanými zmenami. Môžu to byť však práve ony, ktoré pomôžu Slovensku prekonať hospodársku krízu a tlmiť jej prípadné ďalšie vlny. 

Štvrtá kapitola analyzuje silné a slabé stránky Slovenska vzhľadom na možnosti využitia stimulácie domáceho dopytu v boji s krízou a tiež poukazuje na jednotlivé príležitosti a riziká. 
V piatej kapitole je konkrétne zadefinovaná stratégia stimulácie domáceho dopytu. Stanovuje ďalší postup na základe zhodnotenia potenciálu využitia v podmienkach SR a tiež princípy a kritériá, ktorými je potrebné opatrenia testovať, aby boli dosiahnuté požadované efekty. 

V šiestej kapitole sú, na základe definovanej stratégie, vyšpecifikované konkrétne riešenia pre Slovensko v krátkodobom a strednodobom horizonte. V krátkom časovom období je dôležité brať na zreteľ zlý stav verejných financií a sústrediť sa na dosiahnutie maximálnych efektov z už prijatých opatrení. V strednodobom a dlhodobom horizonte je po vzore ostatných európskych štátov potrebné prejsť na realizáciu štrukturálnych politík, ktoré zvyšujú ekonomický potenciál krajiny a podporujú flexibilitu súkromného sektora, a teda aj výkonnosť či už v čase ekonomického útlmu, alebo rastu.
