PREDKLADACIA  SPRÁVA


Návrh ústavného zákona o použití príjmov z predaja majetku štátu sa predkladá mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2005.

Návrh ústavného zákona Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vypracovalo na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 100 zo 4. februára 2004, ktorým bolo uložené ministrovi práce, sociálnych vecí a rodiny  predložiť na rokovanie vlády do 31. decembra 2004 návrh ústavného zákona, ktorý upraví výhradné použitie finančných prostriedkov vyčlenených vládou Slovenskej republiky z privatizácie na financovanie dôchodkovej reformy.  Navrhuje sa právna úprava použitia príjmov z predaja majetku štátu v správe právnických osôb založených za účelom podnikania uskutočneného na základe privatizačného projektu a príjmov z predaja majetkovej účasti štátu alebo Fondu národného majetku Slovenskej republiky na podnikaní inej právnickej osoby výlučne na financovanie nákladov dôchodkovej reformy vzniknutých zavedením systému starobného dôchodkového sporenia, na zníženie štátneho dlhu a plnenie štátnych záruk za bankové úvery, na úhradu záväzkov Fondu národného majetku Slovenskej republiky, ktoré vznikli pred nadobudnutím účinnosti ústavného zákona a na úhradu nákladov spojených s činnosťou Fondu národného majetku Slovenskej republiky a nákladov spojených s podporou privatizácie.
Návrh ústavného zákona nezakladá nové príjmy ani výdavky verejných financií a nemá vplyv na verejné financie, na životné prostredie, zamestnanosť ani  na podnikateľské prostredie. Z tohto dôvodu návrh ústavného zákona neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.


Návrh ústavného zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo Vyhodnotení pripomienkového konania k návrhu ústavného zákona o použití príjmov z predaja majetku štátu. 
Pripomienky k návrhu ústavného zákona nezaslali Úrad vlády Slovenskej republiky – Pál Csáky, podpredseda vlády Slovenskej republiky pre ľudské a menšinové práva a regionálny rozvoj, Národný bezpečnostný úrad, Najvyšší súd Slovenskej republiky, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky a Slovenská akadémia vied – Jazykovedný ústav Ľudovíta Štúra.


Návrh ústavného zákona bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky, ktorá po zapracovaní pripomienok odporúča vláde súhlasiť s návrhom ústavného zákona v novom znení.
