Predkladacia  správa

Materiál sa predkladá ako iniciatívny. Vychádza z Programového vyhlásenia vlády SR -  aktívne podporovať zahraničnoobchodnú spoluprácu s vybranými krajinami Ázie, Afriky a Latinskej Ameriky s prihliadnutím na ekonomické záujmy Slovenskej republiky. 

MH SR, ako garant hospodárskych zmlúv, považuje skvalitnenie právneho rámca medzi Slovenskou republikou a Vietnamskou socialistickou republikou (ďalej len „VSR“) za dôležitý krok na zaktivizovanie vzájomnej hospodárskej spolupráce a podporu slovenského exportu do uvedeného teritória. Uzatvorenie Dohody medzi vládou SR a vládou Vietnamskej socialistickej republiky o hospodárskej spolupráci (ďalej len “dohoda”) vychádza z koncepcie zintenzívňovania dvojstranných vzťahov s touto krajinou, ktorá bola deklarovaná aj v priebehu pracovnej návštevy viceprezidentky VSR Truong My Hoa na Slovensku v dňoch 16. – 19.októbra 2005. 

Vzájomná zahranično-obchodná výmena medzi SR a VSR sa v minulosti realizovala na základe Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Vietnamskej socialistickej republiky o obchode a platbách, podpísanej v júli 1994. Z dôvodu harmonizácie legislatívy Slovenskej republiky s legislatívou EÚ pred vstupom Slovenskej republiky do EÚ bola jej platnosť ukončená. V nadväznosti na uvedené je potrebné podporiť budovanie novej ekonomicky orientovanej legislatívnej základne, ktorej súčasťou by mala byť aj predkladaná “dohoda“. Jej text bol parafovaný na expertnej úrovni počas  návštevy viceprezidentky VSR v SR.

Vietnam sa napriek socialistickému typu zriadenia snaží zavádzať trhové princípy rozvoja ekonomiky, ktorým vďaka dosahuje v ostatných rokoch vysoké tempá hospodárskeho rastu (rast HDP o viac ako 8% patrí k najvyšším vo svete). Krajina posilňuje svoju pozíciu nielen v regionálnych štruktúrach juhovýchodnej Ázie, ale aj v celosvetovom ponímaní. V súčasnosti sa VSR pripravuje na prijatie za člena Svetovej obchodnej organizácie.

Vietnam patril v minulosti medzi významných politických a obchodných partnerov SR, s ktorými Slovensko udržiavalo tradičné dobré vzťahy založené na špecifických výhodách (znalosť slovenského jazyka, poznanie kultúry a tradícia slovenských výrobkov). Pôsobenie vietnamských občanov a ich vzdelávanie v SR, ako aj aktivity slovenských expertov vo Vietname vytvorili veľmi dobré podmienky pre vzájomnú hospodársku spoluprácu. 

Pri hodnotení bilaterálnych vzťahov je potrebné vziať do úvahy skutočnosť, že VSR patrí medzi krajiny, ktoré majú kladnú obchodnú bilanciu s väčšinou krajín EÚ. Vývoj vzájomnej zahranično-obchodnej výmeny je aj pre Slovensko negatívny, pretože dovoz do SR výrazne prevyšuje vývoz.

V roku 2005 sa z Vietnamu doviezol do SR tovar v hodnote 25,25 mil. USD, export SR do Vietnamu bol 2,9 mil. USD. Pozitívnym faktom je, že vývoz SR do Vietnamu vzrástol v roku 2005 v porovnaní s rokom 2004 o 30% a dovoz SR z Vietnamu o 15%. Rastové tendencie vzájomného obchodu pokračujú aj v roku 2006, keď bol za 4 mesiace 2006 v porovnaní s rovnakým obdobím 2005 dosiahnutý rast exportu SR do Vietnamu o 127% a rast importu SR z Vietnamu o 18%.   

SR z Vietnamu dováža najmä obuv, kávu a čaj, kaučuk, textílie a odevy. Vývozné položky tvoria jadrové reaktory, kotly, stroje, prístroje a mechanické nástroje, keramické výrobky, železo a oceľ a organické chemické výrobky .


Z hľadiska možností etablovania sa slovenských subjektov vo Vietname sa za perspektívne pokladajú nasledovné oblasti: rozvoj energetiky (rekonštrukcie energetických zariadení, výstavba nových energetických kapacít, vysokonapäťových rozvodov), budovanie cestnej a železničnej siete, komplexná výstavba infraštruktúry (vodovody, kanalizácia, spaľovne odpadu, čističky odpadových vôd) formou „Build-Operate-Transfer“. V rámci exportných dodávok je možné realizovať vývoz výrobkov zo skla, chemikálií, železa a výrobkov z ocele, zariadenia pre spracovanie potravín, strojárské zariadenia.    

Perspektíve rozvoja ďalších ekonomicko-obchodných vzťahov s touto krajinou pomôže aj zriadenie efektívneho diplomatického zastúpenia .

Podpisom novej „Dohody“ sa vytvoria predpoklady pre intenzívnejší rozvoj obchodných a hospodárskych vzťahov a  pre priame väzby medzi podnikateľskými subjektmi oboch krajín bez nutnosti využívania sprostredkovateľských služieb subjektov z tretích krajín. Dohoda vytvára priestor aj pre rozvoj vyšších foriem spolupráce, akým sú výrobné kooperácie a joint-venture.  

Slovenská a vietnamská strana prejavili záujem, aby sa „Dohoda“ podpísala počas plánovanej návštevy prezidenta SR vo VSR, ktorá sa uskutoční v II. polroku 2006.

Na  základe „dohody“ bude zriadený inštitút zmiešanej komisie, ktorá bude napomáhať realizáciu strategických záujmov obidvoch krajín pri rozvoji vzájomnej hospodárskej spolupráce.

Na materiál sa nevzťahuje obmedzenie prístupu k informáciám podľa § 11 ods. 1 písm. b, zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám, keďže „Dohoda“ bude po nadobudnutí platnosti uverejnená v Zbierke zákonov Slovenskej republiky v zmysle zákona   č. 1/1993 Z .z. o Zbierke zákonov Slovenskej republiky.

Materiál nemá finančné, ekonomické, environmentálne vplyvy, vplyvy na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, a preto sa nevyhotovuje príslušná doložka. 

„Dohoda“ je v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky, jej plnenie nemá dopad na štátny rozpočet, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a nie je v rozpore s jednotnou obchodnou politikou a inými pravidlami EÚ. 
Predložený materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu.

Vzhľadom na uvedené skutočnosti sa odporúča, aby vláda SR schválila návrh Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Vietnamskej socialistickej republiky o hospodárskej spolupráci. 

