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Výskum a vývoj

Rozvoj ekonomiky a spoločnosti v súčasnosti charakterizuje exponenciálny nárast tvorby nových vedeckých poznatkov. Kľúčovú úlohu pritom zohrávajú informatika a IKT. Urýchľujú rozvoj prakticky všetkých vedných disciplín tým, že vytvá​ra​jú novú metodologickú zá​kladňu výskumnej a vývojovej práce, rádovo skracujú dobu riešenia úloh, podstatne roz​širujú možnosti tradičných teore​tických a experi​mentál​nych prí​stu​pov atď. V mno​hých oblastiach je práve nasadenie IKT kľúčovým prv​kom po​kroku. Informatika sa stala samostatnou vednou disciplínou, o ktorú sa opiera pokrok nielen v oblasti IKT, ale sprostredkovane aj v mnohých ďalších oblastiach života spo​ločnosti a jed​not​livca.
IKT sú nielen hnacou silou iných disciplín výskumu a vývoja, ale významnou mierou ovplyvňujú inovačné aktivity, rýchlejší prenos nových poznatkov výskumu  a vývoja do pra​xe, a tým v konečnom dôsledku podporujú rozvoj  znalostnej ekonomiky.
Nemenej dôležitý je aj význam IKT pre spoluprácu vo výskume a vývoji. Nielen tým, že podporujú šírenie a dostupnosť informácií, ale poskytujú aj prostriedky pre nadviazanie úzkej spolupráce v geograficky vzdialených cen​trách. Príkladom, že to ide aj na medzinárodnej úrovni, je iniciatíva EÚ, zameraná na postupné vytvorenie jednotného európskeho výskumno-vývojového priestoru.
Problematiku výskumu a vývoja v kontexte rozvoja informačnej spoločnosti nemožno zúžiť len na samotný výskum v oblasti informatiky a IKT, ale treba ju chápať vo viacerých rovinách:
· výskum a vývoj v oblasti informatiky a IKT je zdrojom ideí a ino​vá​cií pre informačný a znalostný priemysel,

· výskum v ďalších vedných disciplínách motivovaný IKT a využívajúci výsledky informatiky a IKT,

· výskum v ekonomických a humanitných vedných disciplínách (napr. sociológia, prá​vo) zameraný na dopad využívania (a zneužívania) IKT na život spoločnosti.

Výskum a vývoj neovplyvňujú len tvorbu nových technológií, ale aj ich využitie. Kvalita výskumu a vývoja sa totiž odráža na kvalite vzdelávania a kvalita vzdelávania na schopnostiach ľudí využívať nové moderné technológie. Schopnosť využívať nové poznatky a technológie sa pova​žuje za jednu z významných aplikácií  výs​ku​mu a vývoja.
Podporu výskumu a vývoja v informatike a IKT predpokladal už Národný program informatizácie schválený vládou SR v r. 1992. Na svoju dobu išlo o kvalitne vypracovaný doku​ment, ktorý predpokladal veľký pokrok pri rozvoji IKT a zdôrazňoval aj kľúčový význam výskumu a vývoja v oblasti informatiky pri tomto rozvoji. Dokument mal najmä dekla​ra​tívny charakter, nestanovoval žiadne konkrétne opatrenia. V dôsledku toho zostala podpora výs​kumu a vývoja v tejto oblasti prakticky len na papieri. Za jeden z mála úspeš​ných výsled​kov programu možno považovať vytvorenie akademickej dátovej siete SA​NET.
Posilnenie výskumu a vývoja v rámci procesu informatizácie spoločnosti je jedným zo zámerov, ku ktorým sa hlási vláda SR v súvislosti s predvstupovým procesom do EÚ. Tento zámer sa deklaruje napr. aj v Národnom programe pre pri​ja​tie acquis communautaire (kap. 19 – Teleko​mu​nikácie a informačné technoló​gie), resp. v uz​neseniach vlády k záverom ministerských fór a konfe​rencií zame​ra​ných na rozvoj informačnej spoločnosti.
V júni r. 2001 prijala vláda Politiku informatizácie spoločnosti v SR, v ktorej stano​vi​​la budovanie informačnej spoločnosti a rozvoj znalostnej a digitálnej ekonomi​ky za prio​rit​né ciele. Za jedno z účinných opatrení považuje systematickú a razantnú pod​poru výsku​mu a vývoja v oblasti informatiky a IKT, ako jednej z oblastí, kto​ré vytvárajú systémové predpoklady pre splnenie týchto cieľov. 
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Hodnotenie súčasného stavu výskumu a vývoja

Pri hodnotení súčasného stavu výskumu a vývoja v oblasti informatiky a IKT prevažujú nega​tívne hľadiská nad pozitívnymi. 
Dlhodobým problémom rozvoja výskumu a vývoja v oblasti informatiky a IKT je priepasť medzi deklaro​va​nou podporou výskumu a vývoja a sku​toč​nos​ťou. Dlhodobo neriešené systémové nedos​tat​ky riadenia výsku​mu a vývoja (chý​​ba​júce strategické rozvojové programy, zastaralá a nedostatočná le​gislatíva, nedosta​toč​né, neefektívne a nemotivujúce fi​nancovanie) majú viaceré ne​gatívne dôsledky:
· rapídne znižovanie výskumného a vývo​jového po​tenciálu v SR v oblasti informatiky a IKT v posledných rokoch,

· výskumné a vývojové kapacity sú roztrieštené, v mnohých prípadoch sa riešia ”miniprojekty”,  ktorých úro​veň nie vždy zodpovedá európskym kritériám,

· zapájanie sa do medzinárodnej spolupráce viazne na nedostatočnom finanč​nom a ma​te​riálnom zabezpečení, na roztrieštenosti kapacít a na ne​dos​ta​toč​nom vedeckom manažmente.

Na druhej strane medzi pozitívne stránky súčasného stavu možno zaradiť:

· celý rad významných výsledkov výskumu a vývoja dosiahnutých v uply​nu​lých rokoch na via​​ce​rých pracoviskách,

· potenciál, ktorým sú mladí, kvalitní absolventi vysokoškolského a doktorandského vzdelá​va​nia, ktorí sa dokážu presadiť na medzinárodnom fóre,

· prijatú a pripravovanú legislatívu, ktorá je perspektívnym základom pre ďalšie systémové opat​re​nia v tejto oblasti.

Pozitívnou skutočnosťou je aj fakt, že informatika a rozvoj informačnej spoločnosti sa stali podľa vládou schváleného doku​mentu Politika informatizácie spoločnosti v SR  jednou z priorít vlády SR. Zároveň je budovanie informačnej spoločnosti aj prioritou štát​nej vednej a technickej politiky. Dôležité je, aby sa deklarované priority od​ra​zili aj na skutočnej podpore, riadení a finan​covaní výskumu a vývoja v oblasti infor​ma​ti​ky a IKT.
Výskumný a vývojový  informatický potenciál

V Slovenskej republike boli začiatkom 90-tych rokov výskumné informatické inštitúcie, ktorých reputácia a vý​sledky mali európsku úroveň (napr. v oblastiach výpočtových modelov, zložitos​ti algorit​mov). Odoz​vu doma i v zahraničí mali i viaceré experimentálne, vývojové a reali​začné pro​jek​ty. V takomto prostredí dosiahli viacerí mladí vedeckí pracovníci a študenti špič​ko​vé výsledky ocenené aj na medzinárodnom fóre. Vysoká úroveň slo​ven​ských študentov, infor​mati​kov a programátorov, sa pravidelne prejavuje na medzinárodných súťažiach vo všetkých veko​vých kategóriách. Uplatňujú sa aj v zahraničných študij​ných a vedec​kých progra​moch.

Nedostatočné finančné a pracovné podmienky 
Pracoviská výskumu a vý​voja sú nedostatočne financované z pohľadu mzdo​vých i  kapitálo​vých pros​tried​kov. Obzvlášť výrazne sa to prejavuje na informatických pracoviskách. Platové a pra​covné podmienky vo výskume a vývoji v informatike a IKT, najmä v štát​nom sektore ani zďaleka nemô​žu konku​ro​vať podmienkam v zahraničných výskumných a vý​vo​jových pracovis​kách, ani pod​mien​​​kam v domácich firmách informačno-komunikačného priemyslu, vrátane pod​mienok pre dok​to​randov. Dôsledkom je odchod mnohých pers​pektívnych výskumných a vývojových pracovníkov (najmä doktorandov a postdok​toran​dov) za lepšími podmien​kami do zahraničia, resp. do prie​​mys​lu, ktorý v rámci trho​vého mecha​ni​zmu ponúka neporov​nateľne výhodnejšie finančné podmienky. Realitou súčasnosti sú decimo​vané výskumno-vý​vo​jové pracoviská a podkritické skupiny výskumníkov v renomova​ných vý​skum​ných inštitú​ciách. Dá sa očakávať, že bez razantných systémových opatrení bude tento trend ďalej pokračovať. Na druhej strane, prakticky všetky krajiny západnej Európy deklarujú nedostatok odborníkov v oblasti informatiky, IKT a ich aplikácií. V sú​čas​nosti sme svedkami, že absolventi informatického štúdia (a najmä tí najlepší) využívajú tento tzv. ”skill gap” a hľa​dajú si uplatnenie v zahraničí.
Špičkoví výskumní a vývojoví zamestnanci sa vo veľkej miere podieľajú na univerzitnom vzdelávaní a na výchove mladých vedeckých zamestnancov. Postupný rozpad výskum​nej a vývojovej základne v oblasti informatiky a IKT sa odráža aj na kvalite a úrovni vzdelá​vania a výchovy mladých špičkových pracovníkov v informatike a IKT. Treba jednoznač​ne kon​štatovať, že tento proces sa už nebezpečne rozbieha.
Roztrieštenosť výskumno-vývojových kapacít 
Výskumné a vývojové kapacity v oblasti informatiky a IKT sú roztrieštené. Poddimenzované často 1-3 členné kolektívy riešia drobné, nedostatočne financované projekty, v niek​torých prípadoch sa umele vytvárajú väčšie pracovné kolektívy. Nie je výnim​kou, že na rôznych pracoviskách sa riešia podobné projekty s minimálnym počtom pracovníkov z danej oblasti, že predkladané (a často aj schválené) projekty nezod​po​vedajú európskym kritériám atď. Tento stav spôsobuje, že finančné pros​tried​ky, ktoré sa vynakladajú na  výskum a vývoj v oblasti informatiky a IKT sa často nevyu​ží​vajú efektívne.
Dôvodov roztrieštenosti je niekoľko. Jedným z nich je nedostatočná informova​nosť o tom, kto čo plánuje, resp. robí na rôznych výskumno-vývojových pracoviskách. Ďal​ším dôvodom sú existujúce pravidlá hodnotenia účasti na projektoch, ktoré neu​mož​ňujú započítať do hodnotenia pracoviska spoluprácu na projektoch iných praco​vísk. Nezanedbateľným faktorom je nedostatočná komunikačná infraštruktúra. Táto situá​cia nielenže nepodporuje, ale skôr odrádza od zámeru koncentrovať dostupné výskumné a vývojové kapacity z danej oblasti ”okolo najsilnejšieho” pracoviska.
Nedostatočné, nesystémové a roztrieštené financovanie

Financovanie vý​skumu a vývoja v oblasti informatiky a IKT odráža celkový stav vo finan​covaní výskumu a vývoja, resp. stav vo financovaní procesu informatizácie. Doterajšie financovania výskumu a vývoja v oblasti informatiky a IKT je jednoznačne:
· nedostatočné, aby motivovalo pracovníkov výskumu a vývoja a aby im za​bez​pečilo adek​vátne existenčné a pracovné podmienky (odráža sa tu skutočnosť, že SR celkovo vyna​kladá na výskum a vývoj približne 0.9% HDP, zatiaľ čo krajiny EÚ v priemere 1.9%),

· nesystémové, pretože chýbajú rozvojové programy, zatiaľ prakticky nefunguje grantový sys​tém a projektové financovanie,

· roztrieštené a neefektívne tým, že sa často financujú miniprojekty, redundantné vedecko-výskumné aktivity a aktivity, ktoré zďaleka nedosahujú európsky štan​dard.

Hoci nie sú k dispozícii konkrétne štatistické údaje o prostriedkoch vynakladaných na výskum a vývoj v oblasti informatiky a IKT, percento HDP, ktoré sa u nás celkovo vynakladá na výskum a vývoj je hlboko pod priemerom, ktoré vynakladajú krajiny EÚ (a Vyšehradskej štvorky). EÚ dokonca plá​nu​je postupne do r. 2010 zvýšiť náklady na výskum a vývoj zo súčasných 1,9% na 3,0% HDP. Výskum a vývoj súvisiaci s rozvojom informačnej spoločnosti je v EÚ prioritou, čo sa vo významnej miere odráža na stanovovaní podprogramov 5. a 6. rámcového progra​mu výskumu a  vývoja a  aj vo finančných prostriedkoch posky​tovaných na tieto pod​programy. Z celkového plánovaného rozpočtu na 6. rám​cový program vo výške 16,27 mil. EUR je 3,6 mil. určených na podprogram “Technológie pre informačnú spoločnosť”.
Hoci budovanie informačnej spoločnosti je aj jednou z priorít vlády SR, Štátnej koncep​cie vedy a techniky a Slovenskej akadémie vied, zatiaľ sa neuskutočnili žiadne systémové opatrenia, ktoré by prioritne podporovali výskum a vývoj v oblasti informatiky a IKT.
Problémy v medzinárodnej spolupráci 
Roztrieštenosť nepriaznivo ovplyvňuje aj pred​​poklady pre medzinárodnú spoluprácu. Pracoviská s podkritickým množstvom od​borníkov z danej oblasti a s ne​dostatočným vybavením majú len minimálne šance na účasť v medzinárodných projektoch.
Z tohto pohľadu treba pozitívne hodnotiť pokus niektorých pracovísk zriadiť konzorcium SRCIM (Slo​vak Research Consortium for Mathematics and Informatics), ktoré udržiava partnerské vzťahy so špič​kovými zahraničnými vý​skum​no-vývojovými inšti​túciami v rámci ERCIM (European Research Consor​tium for Ma​the​ma​tics and Infor​ma​tics). Aj keď doterajšia spolupráca v ERCIMe vyústila do zapojenia sa do nie​koľ​kých schválených medzinárodných projektov (najmä 5. rámcového programu), zatiaľ sa ne​darí v do​sta​točnej miere využívať potenciál tejto spolupráce.
Účasť našich výskumných a vývojových zamestnancov na projektoch EÚ možno rozdeliť do nie​koľkých etáp. Na prelome 90-tych rokov sa výskumní a vývojoví pracovníci mohli za​pájať do programov EÚ (napr. ESPRIT) len na individuálnej báze. V prvej fáze spoloč​ných projektov (napr. COST, InCo, Copernicus) sa do istej miery zvýhodňovali kra​ji​ny strednej a východnej Európy, pretože ich účasť bola podmienkou pre získanie pro​jektu. V rámci ďalších etáp (5. a 6. rámcový program) musia naše výskumno-vývojové tímy  plne čeliť konkurencii výskumno-vývojových tímov EÚ.
Z hľadiska perspektívy slovenského výskumu a vývoja je jednoznačne pozitívnym krokom zapojenie sa SR do 5. rámcového programu výskumu a vývoja EÚ a pri​dru​že​ných krajín. Je užitočnou konfron​táciou náš​ho výskumno-vývojového po​ten​ciálu s eu​róp​skym ”štandar​dom”. Našu účasť však musíme podrobiť veľmi dôkladnej a kri​tic​kej analýze. Hlavne preto, že na rozdiel od 5. rámcového programu budeme za vstup do pripravovaného 6. rámcového programu platiť plnú ”vstupenku” (v 5. rámco​vom programe sme zo štátneho rozpočtu hradili len časť vstupenky).
Pre hodnotenie nášho potenciálu výskumnej a vývojovej spolupráce v oblasti informati​ky a IKT je kľú​čo​vá aktívna účasť na podprograme 5. rámcového prog​ramu ISP – Uží​va​teľsky prístupná informačná spoločnosť. Predbežné hodnotenie opierajúce sa o počet schválených projektov s našou účasťou a objem získaných prostriedkov, nie je príliš priaznivé (nedostatočná informovanosť a odborná koordinácia, roztrieštenosť ka​pa​cít, chýbajúca osobná finančná zainteresovanosť riešiteľov atď.). Pri záverečnej analýze našej účasti v podprograme ISP sa bude treba vážne zamyslieť nad príčinami malé​ho počtu podaných a schválených projektov s účasťou slovenských vý​skumných a vývo​jo​vých tímov. Pozitívnym signálom je na​ša účasť na projektoch zameraných na výskumnú infraštruktúru (GEANT, DA​TA​​GRID).
Pri celkovom hodnotení našej účasti v 5. rámcovom programe sa bude treba zamerať aj na plnenie rámcových cieľov programu, napr. sociálnych cieľov (zlepšenie kvality života, zamestnanosti, ekologických podmienok), cieľov zameraných na technolo​gic​ký a ekonomický rozvoj (zvýšenie konkurencieschopnosti podnikov). Obávame sa, že ani v tomto smere sa nie je čím chváliť, najmä kvôli slabému zapojeniu komerč​ných firiem a verejného sektora, ktoré by mali prenášať výsledky programu do praxe.
Po ukončení posledných kôl 5. rámcového programu bude treba kriticky prehodnotiť najmä manažment programu (výber odborných a technických koordinátorov, financo​vanie koordinačných aktivít), spôsob informovania a odbornej koordinácie vý​skum​no-vývojovej komunity, pravidlá hry pre spolufinancovanie prípravy projektov a schvá​le​ných projektov, vedec​ký manažment v rámci výskum​no-vývojových praco​vísk, účasť slovenských subjektov za jednotlivé rezorty (univerzity, akadémia vied, verejná správa, komerčná sféra) atď. Očakávame, že odporúčania na riešenie naznačených problémových okruhov bu​dú predmetom návrhu stratégie účasti SR v pripravovanom 6. rámcovom programe výskumu a vývoja EÚ.
Systémové kroky v legislatíve 
V súlade s koncepciou štátnej vednej a technickej politiky bol v poslednom období pripravený a aj schválený celý rad legislatívnych predpisov ako napr. Zákon o Agentúre na podporu vedy a techniky, Zákon o vede a technike, Zákon o Slovenskej akadémii vied, Zákon o vysokých školách a pod. Tieto zákony spolu s ďalšími predpismi, ako je napr. Zákon o rozpočtových pravidlách, vytvárajú základný legislatívny rámec pre organizáciu, riadenie a financovanie výskumu a vývoja v SR, ktorý v zásade spĺňa európske kritériá v tejto oblasti. 
Na prijatú legislatívu musia nevyhnutne nadvä​zo​vať aj ďalšie systémové opatrenia, ktoré umožnia, aby sa  výskum a  vývoj v oblasti informatiky a IKT za​radili do európskeho výskumného a vývojového priestoru. V rámci ďalších legisla​tív​nych iniciatív bude potrebné legislatívne zabezpečiť otvorenie národného programu výskumu a vývoja pre medzinárodnú spoluprácu, v súlade so zámermi vytvá​ra​nia spoločného európskeho výskumného a vývojového priestoru.
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Stanovenie strategických cieľov a návrh opatrení
Prakticky vo všetkých relevantných vládnych dokumentoch (Politika informatizácie spoloč​nosti, Koncepcia štátnej vednej a technickej politiky atď.) je informatizácia spo​loč​nosti označovaná za jednu z hlavných priorít štátu. Úlohou  výskumu a vývo​ja v oblasti informatiky a IKT je vytvárať poznatkovú základňu pre dosiahnutie cieľov stanovených v politike informatizácie. Od tejto dlhodobej úlohy sa odvíjajú strategické ciele.
Strategickým cieľom výskumu a vývoja v oblasti informatiky a IKT je:
· zabezpečiť rozvoj informatiky ako základnej vednej disciplíny pre potreby  informatizá​cie,

· zvyšovať úroveň slovenskej vedy a výskumu v informatike a IKT na úroveň porovnateľnú s krajinami Európskej únie,

· zvyšovať efektívnosť a produktivitu vedecko-výskumnej práce využívaním metód a pros​triedkov informatiky a IKT,

· využívať poznatky vedy a výskumu v oblasti informatiky pre potreby komerčných apliká​cií,

· zabezpečiť zvyšovanie absorbčnej schopnosti najnovších poznatkov svetovej vedy, výsku​mu a vývoja do domáceho prostredia,
· zvyšovať efektívnosť a produktivitu výskumno-vývojovej práce využívaním metód a prostriedkov informatiky a IKT najmä v oblasti digitalizovaných vedeckých knižničných a informačných prameňov.

Strategické ciele a úlohy pre výskum a vývoj bude potrebné konkretizovať na základe dlhodobej prognózy (10-15 rokov) rozvoja hospodárstva a spoločnosti v  SR. Takýto dokument zatiaľ nebol spracovaný.
Na dosiahnutie strategických cieľov bude potrebné:
· systémovými opatreniami zabezpečiť vyššiu koncentráciu vedecko-výskumných kapacít a efektívne vynakladanie finančných prostriedkov v oblasti informatických disciplín a ich aplikácií,

· vytvárať materiálne podmienky a klímu stimulujúcu záujem pracovníkov o vedeckú prácu v oblasti informatiky a IKT,

· vytvárať podmienky pre zapojenie komerčnej sféry  do financovania výskumu a vývoja v oblasti informatiky, IKT a informatizácie spoločnosti,

· zabezpečiť vysoko výkonnú informačno-komunikačnú a výpočtovú infraštruktúru  (superpo​čí​ta​čové centrá, počítače, softvér, vysokokapacitné pripo​jenie na internet,) priamymi investíciami a nepriamymi ekonomickými ná​strojmi (daňové a colné úľavy a pod.) tak, aby sa dosiahla úroveň porovnateľná s Európskou úniou,

· vytvárať podmienky pre zapojenie sa do medzinárodnej spolupráce v rámci jednotného európskeho vedecko-výskumného priestoru na úrovni rovnocenného partnerstva,

· skvalitňovať manažment  výskumu a vývoja a dôsledne zavádzať metódy porovnávania (benchmarking) výskumných a vývojových aktivít,

· cielenou informačnou kampaňou zvyšovať informovanosť občanov o strategickom význame vzdelania a vedy pre zabezpečenie prosperity Sloven​s​ka, a tým vytvárať priaznivú spoločenskú klímu pre podporu a rozvoj  výs​ku​mu a vývoja.

Opatrenia podporujúce výskum a vývoj v rámci procesu informatizácie musia nadväzovať na štátnu politiku v oblasti vedy a techniky (spôsob riadenia a rozhodo​va​nia, organi​zač​né a finančné za​bez​pe​čenie, podpora výskumných a vý​vo​jo​vých projektov zapojených do medzinárod​nej spolupráce atď.).
Súčasný vedecký a technologický rozvoj vyžaduje zvýšenie úrovne integrácie výskumných a vývojových aktivít v Európe. SR sa musí zapojiť do iniciatívy zameranej na vy​tvorenie európskeho výskumného a vývojového priestoru “European Research Area”. V rám​ci tejto iniciatívy sa pripravuje politika porovnávania výsledkov (benchmarking) výskumných a vývojových aktivít, otváranie národných programov výskumu a vý​voja, podpora mobility výskumných a vývojových pracovníkov atď.
2.1
Stanovenie a uplatňovanie priorít 

V koncepcii  štátnej vednej a technickej politiky boli stanovené systémové priority výskumu a vývoja. Ich realizáciou  sa  zabezpečí vytvorenie optimálneho zázemia pre úspešnú realizáciu priorít vecného zamerania výskumu a vývoja. V rámci priorít vecného zame​rania výskumu a vývoja bolo stanovených 6 prierezových programových smerov výskumu a vývoja a 4 tematické programové smery výskumu a vývoja. Na ich základe sú v súčasnosti pri​pra​vované štátne programy výskumu a vývoja.
Jedným z schválených prierezových štátnych programov je aj štátny program "Budovanie informačnej spoločnosti". Zameriava sa na tvorbu všeobecne použiteľných metód a nástrojov pre efektívne, bezpečné a jednoduché používanie informačných a komunikačných technológií (IKT); na lepšie využitie IKT vo všetkých formách vzdelávania; na identifikáciu a pilotnú realizáciu nových služieb založených na znalostiach;  na tvorbu dátových a procesných modelov a všeobecných nástrojov pre digitálnu verejnú správu;  na zlepšenie informačnej a telekomunikačnej infraštruktúry a na nové komponenty umožňujúce lepšie a širšie aplikovanie prostriedkov IKT. Ide o takú šírku záberu, ktorú nemôžeme kapacitne ani finančne pokryť, hlavne so súčasne dostupnými výskumno-vývojovými kapacitami. Preto sa treba koncen​trovať v rámci tohto štátneho programu a jeho podprogramov na partikulárne dob​re definované oblasti, v ktorých sme schopní dosahovať špičkové výsledky, v ktorých sme, alebo môžeme byť konkurencieschopní, resp. ktoré budú dôležité pre iné oblasti života (informač​nej) spoločnosti. 
Krátkodobé a strednodobé priority výskumu a vývoja (horizont 3-4 rokov) zamerané na podporu rozvoja informačnej spoločnosti by mali byť z prostriedkov štátneho rozpočtu zabezpečované hlavne prostredníctvom štátnych programov výskumu a vývoja a ich podprogramov a štátnych objednávok. Medzi takéto priority možno zahrnúť:
· schválené témy 6. rámcového programu výskumu a vývoja EÚ s tým, že sa bude treba orientovať najmä na tie  podprogramy, kde máme reálnu šancu uspieť,

· vybrané témy v oblastiach, kde dlhodobo dosahujeme špičkové výsledky,

· úlohy, ktoré vyplývajú pre  výskum a vývoj z programu eEurope+,

· témy vyplývajúce z predkladanej stratégie informatizácie, ktoré umožnia využiť náš potenciál (vzdela​nos​tná úroveň) a podporia rozvoj informačno-komuni​kač​né​ho priemyslu (najmä malých a stredných podnikov).

Zo siedmich podprogramov 6. rámcového programu je na problematiku informatizá​cie zameraný podprogram “Technológie pre informačnú spoločnosť” (priorita tohto pod​programu je daná tým, že je naň určená tretina rozpočtu na podprogramy). Popri tom sa môžu projekty s tematikou informatizácie uplatniť aj v podprogramoch “Udr​ža​teľný vývoj a globálne zmeny” a “Občania a vládnutie v znalostnej spoločnosti”.
2.2
Obsahové zameranie výskumu a vývoja 

Výskum a vývoj v oblasti informa​ti​ky a IKT by mali byť nielen zdrojom ideí  a inovácií pre informačný a znalostný priemy​sel, ale aj nutným predpokladom pre efek​tív​ne  a spoľahlivé využitie IKT v procese informatizácie spoločnosti. 
Za prioritné smery výs​kumu a vývoja považujeme:

· efektívne využitie prostriedkov IKT (rýchlosť, spoľahlivosť, distribuovanosť prostriedkov a informácií, efektívna manipulácia, komunikácia a uloženie informácií),

· bezpečné využitie prostriedkov IKT (bezpečná komunikácia, bezpečné uloženie a manipulácia informácie, nástroje pre e-obchod a e-vládu),

· vývoj metód a prostriedkov pre vytváranie informačných zdrojov a báz znalostí v rôznych oblastiach života spoločnosti,

· dostupnosť prostriedkov IKT (používateľské rozhrania pre rôzne kategórie používateľov IKT).

V oblasti spoločenských vied bude treba podporiť výskum, ktorý by viedol k lepšiemu akceptovaniu IKT v spoločnosti, zvýšeniu dôvery v ich použitie a skúmanie možných pozitívnych aj negatívnych dôsledkov IKT pre spoločnosť. V rámci spoločenských vied bude podporovaný vládou SR prijatý projekt vybudovania Národného korpusu slovenského jazyka a projekt elektronizácie  jazykovedného výskumu (2002-2006).

Medzi najdôleži​tej​šie oblasti výskumu patria zvyšovanie efektívnosti vzdelávania, vrátane výskumu pedagogických metód využívajú​cich potenciál IKT na skvalitnenie všetkých typov vzdelávacích proce​sov, budovanie dôvery v IKT, resp. IKT a spoločnosť, najmä v kultúre, verejnej sprá​ve a samospráve.

V oblasti prírodných a technických vied, ako aj vied o človeku, je potrebné podporiť inovatívne využitie IKT pre rozvoj vied samotných, aj využitie IKT pre zvýšenie aplikovateľnosti tých​to vied (výrazný vplyv IKT sa očakáva napr. v zdravotníctve, biológii a v oblasti život​né​ho prostredia.)
V oblasti ekonomických vied treba podporiť výskum ekonomických fundamentov znalost​nej ekono​miky.
V súčasnosti sme svedkami razantného budovania a rozvoja nového sektoru služieb, za​meraného na vytváranie a poskytovanie informácií a znalostí. Ide o ce​lo​​svetovo perspektívnu oblasť, v ktorej máme ešte šancu ”nasadnúť do vlaku” ako po tech​nologickej (content independent knowledge engineering), tak aj po obsahovej strán​ke (content dependent knowledge engineering).
2.3
Podpora špičkového výskumu a vývoja 

V súčasnej situácii je prvoradou úlohou kon​so​lidovať existujúci výskumný a vývojový potenciál v oblasti informatiky, IKT a bu​dovania informačnej spoločnosti. Vzhľadom na limitované výskumné a vývojové kapa​city je potrebné pripraviť systémové opatrenia podporujúce koncentráciu a inte​gráciu výskumných a vývojových kapacít. Strategickým cieľom je vytvoriť sieť nie​koľkých špič​kových (virtuálnych) výskumných a vývojových centier (tímov) s neprekrýva​jú​cim sa od​bor​ným za​me​​raním. Len špičkové výskumné a vývojové centrá sa môžu stať partnermi zahraničných vý​skum​​ných pracovísk a môžu sa úspeš​ne po​die​ľať na riešení me​dzinárodných pro​jek​tov. Vytváranie virtuálnych výskum​ných tímov, ktoré by zdru​žo​va​li odborníkov v danej oblasti z rôznych pracovísk (oko​lo najsilnejších pracovísk) je pl​ne v duchu rozvoja informačnej spoločnosti.

Nevyhnutným predpokladom pre ve​dec​kú spoluprácu ”na diaľ​​ku” je dostatočne výkon​ná a rýchla (výskumná) komu​nikačná infraštruktúra. S vytváraním virtuálnych špičkových výskumných a vývojových centier súvisia aj ďalšie opat​re​nia, napr. zmena pravidiel hodnotenia výskumných projektov (resp. hodnotenia pracovísk, ktoré priamo neriešia, ale sa podieľajú na riešení projektov iných pracovísk) a pravdepodobne aj iné opatrenia.

Jednoznačnou požiadavkou musí byť, aby špičkové centrá produkovali špičkové výsledky, mi​nimálne v súlade s európskym štandardom. Vzhľadom na globalizáciu aj v oblasti výskumu a vývoja a široké možnosti šírenia a sprístupňovania najnovších výsledkov možno predpokladať, že v informač​nej spoločnosti nikto nebude mať záujem o priemerné a podpriemerné výsledky. Efektívnejšie je finančne zabezpečiť 2-3 špič​kové centrá, ako nedostatočne financovať 5-10 (pod)priemerných pracovísk. 

Takýto zámer vyžaduje dôkladnú analýzu stavu výskumu a vývoja v oblasti informatiky a IKT s cieľom vytipovať tie oblasti, kde sme schopní dosahovať skutočne špičko​vé výsledky  a prehod​no​te​nie systému indikátorov pre hodnotenie a kontrolu výsledkov výskumu a vývoja.

Popri limitovanom počte špičkových výskumno-vývojových pracovísk odporúčame vy​tvoriť aj špičkové centrá expertízy. Ich úlohou bude získavať, absorbovať, sprís​tup​ňovať a šíriť najnovšie výskumné a vývojové poznatky dosiahnuté doma i v zahra​ničí. Nie je totiž dôležité špičkové výsledky len dosahovať, ale aj vedieť o nich, byť in​formovaní o prebiehajúcich projektoch, o najnovších výsledkoch, o výskumných a vý​vo​​jo​vých zámeroch doma i v zahraničí, pričom nie nutné vytvárať ich vlastnou výskumnou činnosťou. Centrá expertízy musia byť dostatočne za​bez​pečené odbor​nou literatúrou a časopismi, resp. mať prístup do elektro​nických knižníc a byť pripravené robiť ana​lýzy, prognostické štúdie atď.
2.4
Riadenie a financovanie

Riadenie a financovanie výskumu a vývoja v oblasti informatiky a IKT naráža na rovnaké problémy ako riadenie výskumu a vývoja všeobecne. Slabým miestom súčasného riadenia výskumu a vý​vo​ja je vedecký ma​naž​ment na pracoviskách výskumu a vývoja. Pri príprave, predkladaní a riadení projektov v súčas​nosti nestačia len odborné znalosti v danej výskumnej a vývojovej oblasti. Nemenej dôležité sú aj profe​sio​nálne manažérske znalosti a schopnosti so zameraním na riade​nie výsku​mu a vývoja.

Systémovým opatrením zameraným na zefektívnenie a profesionalizáciu vedeckého manažmentu (najmä riadenia výskumných a vývojových projektov) je jednak rozšírenie od​bor​ného manažérskeho vzdelávania aj na oblasť manažmentu výskumu a vývoja a jednak dôsledné zavádzanie princípov vedeckého manažmentu do výskumných a vývojo​vých projektov (praktickým krokom môže byť napr. zavedenie funkcie vedeckého manažéra, ktorý by spolupracoval na príprave a riadení všetkých výskum​ných pro​jek​​tov pracoviska).

Stav slovenského výskumu a vývoja v oblasti informatiky a IKT je kritický. Nedostatočné a neefektívne financova​nie výskumu a vývoja vô​bec sa pravde​po​dob​ne najvýraznejšie prejavuje práve v oblasti informatiky a IKT. Krízovú situáciu je možné riešiť len ráznymi systémovými opatreniami:

· postupne zvýšiť prostriedky na financovanie výskumu a vývoja (% HDP) na úroveň porovnateľnú s EÚ a dosiahnuť aj porovnateľnú úroveň výstu​pov,

· premietnuť priority štátnej politiky, vedy a techniky (budovanie informačnej spoločnosti je prioritou) aj do financovania programov a projektov (ako príklad môže slúžiť pomer vo financovaní podprogramov 6. rámcového programu),

· vytvoriť priestor pre viaczdrojové financovanie výskumu a vývoja, moti​vo​​va​ním vstupu komerčnej sféry do financovania vedy výskumu a vývoja,

· dôsledne uplatňovať programové a projektové financovanie len na špičkové projek​ty, efektívne využívať prostriedky a podporovať kvalitu,

· stabilizovať špičkové výskumné a vývojové centrá a centrá expertízy prie​mer​ným fi​nan​čným ohodnotením expertov na úrovni priemerného platu v da​nom sek​to​​re (tento princíp uplatniť pre všetkých pracovníkov vo verejnom sektore),

· upraviť systém odmeňovania mladých vedeckých pracovníkov (doktoran​dov) na dôstojnú úroveň, aby sa mohli plne sústrediť na vedeckú prípravu a vedeckú prácu.
2.5
Medzinárodná spolupráca 

Dôležitou súčasťou koncepcie štátnej vednej a technickej politiky je podpora účasti na medzinárodných programoch. Prioritou je spolupráca v rámci európskeho výskumno-vývojového priestoru, ktorá sa v nasledujúcich rokoch bu​de koncentrovať najmä na 6. rámcový program výskumu a vývoja EÚ. Pritom treba brať do úvahy, že výber projektov v rámci 6. rámcového programu sa bude orientovať najmä na špičkové (veľké a silné) projekty. 

Na základe skúseností z 5. rámcového programu pripravuje MŠ SR stratégiu účasti SR v 6. rámcovom programe. Odporúčania, ktoré by mali byť zahrnuté do tejto stratégie:

· zefektívniť manažment medzinárodnej spolupráce v rámci 6. rámcového pro​gra​mu a zabezpečiť finančné prostriedky pre riadenie spolupráce,

· podporovať špičkové výskumné pracoviská pri nadväzovaní kontak​tov s potenciálnymi partnermi v projektoch 6. rámcového programu (vrátane posky​to​va​nia pros​tried​kov na účasť na pracovných stretnutiach zameraných na prí​pra​vu pro​jektov),

· zabezpečiť finančné prostriedky pre spolufinancovanie úspešných projektov a vypracovať transparentné pravidlá pre ich rozdeľovanie, stimulovať spoluprácu výskumných pracovísk s malými a strednými pod​nikmi, ktoré môžu byť realizátormi aplikácií výskumu a vývoja. 

Významným stimulom pre podporu účasti na medzinárodných projektoch sú inves​tície do technologickej infraštruktúry (superpočítačové centrum, výkonné siete, atď.). Podobné investície môžu pozitívne ovplyvniť získavanie partnerov pre medzinárodnú spoluprácu. O investíciách takéhoto rozsahu možno rozhodovať až keď sa preukáže jasná potreba a efektívnosť.

Za strategický cieľ na politickej aj odbornej úrovni (v súlade s myšlienkou jednotného európskeho priestoru) je možné považovať zámer prilákať na Slovensko výskumné a vývojové centrá veľkých hráčov informačno-komunikačného priemyslu (podľa príkladu Írska). Potenciálnych part​nerov môžeme získať napr.:

· úrovňou vzdelávania odborníkov v oblasti IKT (posilniť vzdelávanie),

· vhodnými ekonomickými (daňovými) a legislatívnymi podmienkami, 

· významnými investíciami do mládeže a infraštruktúry.
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