Predkladacia správa

V bode B.1. uznesenia vlády č. 1067 z 13. decembra 2006 bolo uložené ministrovi hospodárstva „predložiť na rokovanie vlády návrh zmeny zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, ktorým sa zaradí spoločnosť Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a. s. (BTS) medzi strategické podniky, v ktorých musí byť zachovaná trvalá majetková účasť štátu na podnikaní v rozsahu minimálne 51 %“.

V spoločnosti Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) však zostala majetková účasť štátu len v rozsahu 34 % a zostávajúcich 66 % predstavuje majetková účasť Fondu národného majetku SR. Z tohto dôvodu nie je možné splniť úlohu B.1. uznesenia vlády č. 1067/2006 tak, ako bola uložená a zachovať majetkovú účasť štátu v tejto spoločnosti v rozsahu 51 %. Taktiež nie je možné zaradiť Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, 
a. s. (BTS) medzi strategické podniky, pretože zákon č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 92/1991 Zb.“)  strategické podniky nedefinuje.

Z vyššie uvedených dôvodov je potrebné zmeniť bod B. uznesenia vlády SR 
č. 1067/2006 tak, aby uložená úloha bola v súlade s právnym stavom spoločnosti Letisko 
M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a. s. (BTS) a zároveň za účelom naplnenia pôvodného zámeru, t.j. aby nebolo naložené s 51 % podielom na základnom imaní tejto spoločnosti, využiť pri návrhu zmeny uznesenia možnosti dané platnými právnymi predpismi.
Na základe týchto skutočností Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a Ministerstvo hospodárstva SR predkladajú na rokovanie vlády SR návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 1067 z 13. decembra 2006 v časti B. nasledovne:   

-  v bode B.1. sa ukladá ministrovi hospodárstva predložiť na rokovanie vlády návrh zmeny zákona č. 92/1991 Zb., ktorým bude určené, že predmetom privatizácie nemôže byť 34 % majetková účasť štátu na podnikaní spoločnosti Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a. s. (BTS),   

-  dopĺňa sa bod B.2., v ktorom sa ukladá ministrovi hospodárstva nevydať predchádzajúci písomný súhlas podľa § 28 ods. 8 zákona č. 92/1991 Zb. pre Fond národného majetku SR na naloženie s majetkovou účasťou FNM SR v spoločnosti Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a. s. bez toho, aby naloženie s majetkovou účasťou fondu na podnikaní tejto spoločnosti a spôsob naloženia odsúhlasila vláda SR.

    (Podľa zákona nemôže Fond národného majetku SR naložiť so svojou majetkovou účasťou bez predchádzajúceho písomného súhlasu Ministerstva hospodárstva SR. Spôsobom podľa bodu B.2. bude zabezpečený pôvodný zámer, vyjadrený v súčasnom znení bodu B.1. uznesenia vlády č. 1067/2006, a to nenakladať s 51 % podielom akcií spoločnosti Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a.s..)            

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv                            na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.
