Predkladacia správa

Správa o súčasnom stave turizmu na Slovensku a plnení úloh vyplývajúcich z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2006-2010 v oblasti turizmu je predkladaná ako iniciatívny materiál v súvislosti s výjazdovým rokovaním vlády SR. 

Cieľom predloženej správy je informovať o súčasnom stave turizmu na Slovensku a plnení úloh vyplývajúcich z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2006-2010 v oblasti turizmu. Preto materiál pozostáva z dvoch častí. 

Ako vyplýva z prvej časti materiálu, turizmus na Slovensku zaznamenal v rokoch 2006 a 2007 pozitívny vývoj. Pozitívne výsledky roku 2008 boli v jeho závere ovplyvnené dvomi základnými faktormi. Prvým faktorom bol prechod zo slovenskej koruny na euro a s tým spojené posilňovanie kurzu slovenskej koruny vo vzťahu k zahraničným menám, predovšetkým okolitých, susedných krajín, odkiaľ k nám prichádza najviac turistov. Výrazné posilňovanie kurzovej hodnoty koruny malo za následok pokles návštevnosti predovšetkým z Maďarska a Poľska. Druhým výrazným faktorom negatívne vplývajúcim na vývoj turizmu na Slovensku, najmä koncom minulého, i v prvej polovici tohto roka, bola globálna hospodárska a finančná kríza. Ako však dokumentujú údaje, globálna hospodárska kríza sa prejavila rozdielne. Pokiaľ finančné ukazovatele výkonov zahraničného cestovného ruchu (devízové príjmy, výdaje) zostali na úrovni roku 2007, resp. mierne vzrástli, výkony ubytovacích a stravovacích zariadení poklesli o cca 30 %. Pri tomto poklese výkonov ubytovacích zariadení výraznejšie klesali počty prenocovaní zahraničných turistov než počty prenocovaní domácich turistov. Rozdiel výkonov ubytovacích zariadení bol zaznamenaný aj z regionálneho hľadiska, keď výraznejšie klesli výkony ubytovacích zariadení v Bratislave a okolí než v ostatných oblastiach Slovenska. Je predpoklad, že tento regionálny rozdiel bol spôsobený predovšetkým znižovaním príjmov v rámci  kongresového turizmu a služobných ciest. 

Vychádzajúc z druhej časti materiálu možno konštatovať, že úlohy vychádzajúce z Programového vyhlásenia vlády SR sa v zásade darí plniť. V súčasnosti je v legislatívnom procese návrh zákona o turizme a to v nadväznosti na predchádzajúci návrh zákona o združeniach cestovného ruchu, ktorý v roku 2007 nebol  v legislatívnom procese prijatý. 

Predkladaný materiál nebol vzhľadom na jeho informatívny charakter predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 

Materiál nemá priamy ekonomický alebo environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, štátny rozpočet alebo podnikateľské prostredie.  
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