Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky        na aerosólové rozprašovače je predkladaný podľa § 2 ods. 1 písm. h) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky. 


Cieľom navrhovaného právneho predpisu je ustanoviť jednotné podmienky uvádzania aerosólových rozprašovačov na trh tak, ako to vyžaduje smernica Rady č. 75/324/EHS zo dňa 20. mája 1975 o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa aerosólových rozprašovačov v znení smernice Komisie č. 94/1/ES a smernice Komisie 2008/47/ES. 

Vyššie uvedené smernice majú za úlohu prijať jednotlivými členskými štátmi EÚ také bezpečnostné opatrenia pri výrobe plnení jednorázových aerosólových rozprašovačov vyrobených z kovu, skla alebo plastov tak, aby tieto predstavovali čo najmenšie bezpečnostné riziko. 

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s právnym poriadkom Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Uvedenie aproximačného nariadenia vlády do praxe nepredstavuje zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala dňa 16. 12. 2008 a po zapracovaní jej  pripomienok ho odporučila predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Pripomienky Legislatívnej rady vlády SR sú do návrhu nariadenia vlády zapracované a nariadenie sa na rokovanie vlády predkladá    bez rozporov.

