Príloha č. 1 k aktualizovanému Akčnému plánu  

Vyhodnotenie plnenia opatrení uvedených v Akčnom pláne z októbra 2006:
	Zistenie
	Opatrenie 
	Stav plnenia

	
	RO zahájil 16. októbra 2006 externý audit procesov a organizačnej štruktúry na Sekcii riadenia ESF realizovaný firmou S&K Management Systems s.r.o. Cieľom auditu je na základe analýzy súčasného stavu navrhnúť nové procesy, organizačný model a personálne usporiadanie systému riadenia programov ESF s návrhom delegovania vybraných činností, za účelom urýchlenia procesu spracovávania žiadostí o platbu na RO. Predpokladaný termín ukončenia externého auditu je 20. november 2006.


	Splnené.

Externý audit bol ukončený v novembri 2006. Externým auditom bol zmapovaný súčasný stav systému riadenia ESF,  jeho slabé miesta a zároveň navrhnuté riešenia pre zefektívnenie systému. Na základe zistení externého auditu sú postupne prijímané opatrenia na zefektívnenie systémov riadenia a kontroly. Všetky opatrenia budú prijaté do 30.6.2007, pričom zodpovednou osobou za ich splnenie je generálna riaditeľka Sekcie riadenia ESF. Správa z externého auditu tvorí prílohu aktualizovaného Akčného plánu (ďalej AAP).  

	
	Odbor vnútorného auditu MPSVR SR zahájil 24. októbra 2006 v súlade so schváleným plánom činnosti vnútorného auditu na rok 2006 audit riadiacich a kontrolných systémov prostriedkov ESF na riadiacom orgáne SOP Ľudské zdroje a finančnom odbore. Cieľom auditu je poskytnúť odborný audítorský názor na primeranosť, dostatočnosť a účinnosť systému vnútorného riadenia a kontroly. Predpokladaný termín ukončenia auditu je január 2007.


	Splnené. 

Vnútorný audit bol ukončený v januári 2007; dňa 7.3.2007 bola riadiacemu orgánu predložená správa o  výsledkoch vnútorného auditu č. 5/2006. Dňa 23.3.2007 RO zaslal audítorovi Akčný plán na odstránenie zistení, ktoré sú v súčasnosti buď splnené alebo sú v plnení.  Bližšie informácie o vnútornom audite sú uvedené v závere tohto Akčného plánu;  správa o  výsledkoch vnútorného auditu a  Akčný plán tvoria prílohy AAP. 

	a) Nedostatky pri implementácii čl.4 nariadenia Rady (ES) 438/2001

	Predlžovanie administratívnej kontroly žiadostí o platbu na riadiacom orgáne.
	· RO prijal na odbor RO SOP ĽZ v priebehu mája 2006 šesť manažérov riadenia výdavkov za účelom posilnenia a urýchlenia kontroly žiadostí o platbu podľa čl. 4. Kapacitne boli posilnené všetky odbory v rámci sekcie riadenia ESF.

· SORO v rámci posilňovania personálnych kapacít prijal od mája 2006 na odbor pre oprávnenosť výdavkov ESF osem manažérov riadenia výdavkov pričom boli schválené ďalšie pracovné miesta, na ktoré budú vypísané výberové konania. Pre urýchlenie spracovávania žiadostí o platbu na SORO, jednotlivým manažérom pre riadenie výdavkov s niektorými procesmi spracovávania žiadostí o platbu (formálna kontrola žiadostí, registrácia žiadostí do kníh a elektronických databáz) pomáhajú externí pracovníci (na základe dohody o vykonaní prace a dohody o brigádnickej práci študenta).

· Zjednodušením finančného riadenia projektov financovaných z ESF účinného od 1.6.2006 sa zredukoval objem predkladaných podporných dokumentov zo strany KP/PP na RO/SORO približne o 30% a vo vybraných typoch výdavkov sa nahradil sumarizačnými hárkami. Dôsledkom zjednodušenia finančného riadenia je úmerné skrátenie doby administratívnej kontroly žiadostí o platbu na RO/SORO.

· Pôvodná 100% predbežná kontrola na úrovni platobnej jednotky MPSVR SR bola od 1.2.2006 nahradená vzorkovou formálnou predbežnou kontrolou žiadostí o platbu.

	Čiastočne splnené. 

· V období od októbra 2006 do dnešného dňa bolo prijatých 6 pracovníkov na RO SOP ĽZ a 1 na RO JPD. Napriek tomuto opatreniu personálne zabezpečenie nie je primerané, preto je v Akčnom pláne uvedené ďalšie opatrenie na posilnenie personálnych kapacít (opatrenie č. 3 AAP). 

Splnené. 

· V priebehu roka 2006 došlo na SORO (MŠ SR) k posilneniu personálnych kapacít na Odbore pre oprávnenosť výdavkov ESF – oproti roku 2005 bolo prijatých 17 nových zamestnancov - manažérov riadenia výdavkov (v súčasnosti má oddelenie pre oprávnenosť výdavkov štrukturálnych fondov EÚ systematizovaných 26 miest). SORO tiež využíva pri spracovávaní žiadostí o  platbu brigádnikov (5 študentov vysokých škôl, 12 doktorantov), a  to najmä pri činnostiach súvisiacich s registráciou a  formálnou kontrolou žiadostí o platbu. 

Splnené. 

· Zjednodušenie finančného riadenia, ktoré bolo upravené v  Koncepcii systému finančného riadenia štrukturálnych fondov platnej od 20.9.2006 zabezpečilo časovú úsporu a zjednodušenie procesov v rámci finančného riadenia (podľa odhadov RO došlo zavedením sumarizačných hárkov k časovej úspore asi vo výške 20% celkového času potrebného na vykonanie administratívneho overenia ŽoP). 
Splnené. 

· Od 1.2.2006 je na platobnej jednotke vykonávaná vzorková kontrola podpornej dokumentácie. Platobná jednotka overuje tie dokumenty, ktoré boli na základe doterajších skúseností ako najchybovejšie. Platobná jednotka vykonáva 100% predbežnú finančnú kontrolu žiadosti o platbu a výkazu výdavkov z hľadiska matematickej správnosti, fondového rozdelenia, rozpočtových zdrojov, účtovných náležitostí a pod.       

  

	Nedostatočný výkon kontroly na mieste – viac zameraný na kontrolu súladu s rozpočtom projektu, menej na kontrolu skutočnej realizácie oprávnených aktivít.


	· RO doplnil v kontrolných listoch ku kontrole na mieste, ktoré sú súčasťou interných manuálov (ďalej len „IM“)  účinných od 1.6.2006 otázky súvisiace s overovaním oprávnenosti výdavkov.

· RO v spolupráci s platobným orgánom pre štrukturálne fondy uskutočnil školenia s cieľom zvýšiť úroveň znalostí v oblasti finančného riadenia štrukturálnych fondov. Cyklus školení bol realizovaný v období od 27. marca 2006 do 17. júla 2006 a absolvovalo ho  73 zamestnancov Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, z toho 53 zamestnancov riadiacich orgánov SOP Ľudské zdroje, JPD Bratislava cieľ 3, CIP IS EQUAL, 12 zamestnancov platobnej jednotky pre ESF a 8 zamestnancov útvaru kontroly. Súčasťou prednášaných okruhov boli aj prednáška k obsahu článku 4 Nariadenia Rady (ES) 438/2001 a najčastejšie nedostatky identifikované pri overovaní výdavkov zo strany certifikačného orgánu.
· RO v dôsledku navýšenia kapacít na odbore RO SOP ĽZ zintenzívnil výkon kontroly na mieste podľa čl. 4 dopytovo-orientovaných projektov: v roku 2005 bolo vykonaných 19 kontrol na vzorke 3 173 tis. Sk, od 1.1.2006 do 30.6.2006 bolo vykonaných 39 kontrol na vzorke 6 756,3  tis. Sk a od 1.7.2006 do 31.10.2006, v čase implementácie projektov podľa nového systému finančného riadenia, RO SOP ĽZ vykonal 52 kontrol na mieste podľa čl. 4 dopytovo-orientovaných projektov na vzorke 15 953,6 tis. Sk. 

· SORO vykonal počas roku 2005 a začiatkom roku 2006 viac ako 60 kontrol na mieste prostredníctvom externých zamestnancov. Zmenou IM (s účinnosťou od 15.5.2006) sa kontroly na mieste vykonávajú príslušnými manažérmi pre riadenie výdavkov a manažérmi monitoringu. SORO aj naďalej bude využívať externé monitorovacie návštevy (zabezpečené externými zamestnancami), nakoľko tieto návštevy v minulosti indikovali viaceré prípady nehospodárneho, neefektívneho a neúčelného vynakladania verejných prostriedkov ako aj nenaplnenia cieľov projektov, ktoré sa následne vykonaním kontroly na mieste potvrdili.

· RO zlepšil technické podmienky na výkon kontroly na mieste  schválením podprojektu TA zo dňa 25.9.2006 na hradenie prevádzky a údržby osobných automobilov, na základe čoho bolo sekcii riadenia ESF pridelené dve referentské vozidlá pre výkon kontroly na mieste a monitorovacích návštev. Nedostatok vozidiel bol v minulosti rizikovým faktorom dostatočného výkonu kontrol na mieste a monitorovacích návštev.

· SORO taktiež zlepšil technické podmienky na výkon kontroly na mieste, nakoľko mu bolo 1.10.2006 pridelené referentské vozidlo za účelom výkonu kontroly na mieste vrátane monitorovacích návštev.

· SORO aktualizáciou IM prepracuje a doplní otázky týkajúce sa identifikácie prepojenia výdavkov s realizovanými aktivitami výkonu kontroly na mieste v kontrolných listoch z kontroly na mieste, ktoré tvoria prílohu IM.

T: 15.11.2006

· RO/SORO v spolupráci so Sekciou systému verejnej vnútornej finančnej kontroly MF SR zabezpečí vypracovanie metodiky pre výkon kontroly na mieste podľa čl. 4 nariadenia Rady (ES) 438/2001.


T: 30.11.2006

· RO/SORO v spolupráci so Sekciou systému verejnej vnútornej finančnej kontroly MF SR vypracuje plán školení pracovníkov RO/SORO skúsenými kontrolórmi, resp. audítormi v zmysle vypracovanej metodiky.


T: 15.12.2006


	Splnené. 

· RO zaviedol opatrenia na skvalitnenie overovania na mieste – do kontrolného listu ku kontrole na mieste (príloha č. 12 IMP) doplnil otázky súvisiace s overovaním oprávnenosti výdavkov, a to: boli vynaložené výdavky zrealizované na oprávnené aktivity projektu?

- Sú výdavky viazané k oprávneným cieľovým skupinám?

- Vznikli výdavky počas oprávneného obdobia?

- Bol skutočne dodaný tovar materiálového charakteru?

- Existujú doklady k vynaloženým výdavkom a sú v súlade s pravidlami oprávnenosti?

Splnené. 

· V priebehu roka 2006 boli uskutočnené nasledovné odborné školenia a vzdelávacie aktivity:

· cyklus školení k finančnému riadeniu – 90 zamestnancov

· školenie k zjednodušeniu finančného riadenia – 30 zamestnancov  

· školenie o implementácii interných predpisov pre zamestnancov SR ESF – 86 zamestnancov
·  školenie k cestovným náhradám – 71 zamestnancov
· školenie k štátnej pokladnici – 6 zamestnancov
· školeniu k zákonu č. 25/2006 o verejnom obstarávaní – 69 zamestnancov
Čiastočne splnené (splnené v prípade SOP ĽZ a IS EQUAL, nesplnené pre JPD cieľ 3) . 

· V roku 2006 došlo k zvýšeniu počtu overení na mieste pracovníkmi riadiaceho orgánu v zmysle opatrenia. 
1. Pre SOP ĽZ, dopytovo-orientované projekty:

- V roku 2005 bolo vykonaných: 19 kontrol na mieste, v rámci ktorých boli overené výdavky v objeme 3,173 mil. Sk, čo predstavuje 23,94 % celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP v roku 2005. 
- Od 1.1. do 31.5.2006: 34 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 4,130 mil. Sk – 16,75% celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP v danom období.

- Od 1.6. do 31.12.2006: 85 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 30,969 mil. Sk – 28,82 % celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP v danom období

Od 1.1.2007 do 28.2.2007: 4 kontroly na mieste - overené výdavky v objeme 797,020 tis. Sk – 21,54 % celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP v roku 2007. 
Okrem kontrol na mieste bolo v roku 2005 a prvom polroku 2006 vykonaných 61 monitorovacích návštev. V druhom polroku 2006 a prvom štvrťroku 2007 boli monitorovacie návštevy vykonávané v rámci kontrol na mieste.

Pre národné projekty je kontrola na mieste vykonaná vždy pred schválením každej žiadosti o platbu na úrovni RO. 

2. Pre JPD cieľ 3 – pre dopytovo-orientované a národné projekty:

- V roku 2005: 55 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 5,262 mil. Sk - 5,35% celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP v roku 2005. 

- Od 1.1. do 31.5.2006: 5 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 403,889 tis. Sk - 1,43% celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP v danom období.

- Od 1.6. do 31.12.2006: 64 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 85,634 mil. Sk - 32,31% celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP v danom období

Od 1.1.2007 do 28.2.2007: 7 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 2,840 mil. Sk - 5,18% celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP v roku 2007.

Okrem kontrol na mieste bolo v roku 2005 a prvom polroku 2006 vykonaných 42 monitorovacích návštev. V druhom polroku 2006 a prvom štvrťroku 2007 boli monitorovacie návštevy vykonávané v rámci kontrol na mieste.

3. Pre IS EQUAL:

- V roku 2005: 19 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 863,421 tis. Sk - 2,68% celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP v roku 2005. 

- Od 1.1. do 31.5.2006: 10 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 4,746 mil. Sk - 5,97% celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP v danom období.

- Od 1.6. do 31.12.2006: 29 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 12,711 mil. Sk - 5,53% celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP v danom období

Od 1.1.2007 do 28.2.2007: 11 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 8,054 mil. Sk - 19,49% celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP v roku 2007.

Okrem kontrol na mieste bolo v roku 2005 a prvom polroku 2006 vykonaných 58 monitorovacích návštev. V druhom polroku 2006 a prvom štvrťroku 2007 boli monitorovacie návštevy vykonávané v rámci kontrol na mieste.

Čiastočne splnené:. 

· V  rokoch 2005 - 2006 bolo vykonaných viac ako 80  kontrol na mieste a 122 monitorovacích návštev

1. Pre SOP ĽZ, dopytovo-orientované projekty:

- V roku 2005: 47 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 60,197 mil. Sk., v priebehu roka 2005 bolo vykonaných 49 monitorovacích návštev.

- Od 1.1. do 31.5.2006: 3 kontroly na mieste - overené výdavky v objeme 1,184 mil. Sk. 

- Od 1.1. do 31.12.2006: 6 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 2,274 mil. Sk, v priebehu roka 2006 bolo vykonaných 33 monitorovacích návštev.

K 31.12.2006 bolo celkovo skontrolovaných 24,68% výdavkov z celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP k 31. 12. 2006. 

2. Pre JPD cieľ 3: 

- V roku 2005: 25 kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 6,949 mil. Sk. v priebehu roka 2005  bolo vykonaných 24 monitorovacích návštev.

- Od 1.1. do 31.5.2006: 4 kontroly na mieste - overené výdavky v objeme 1,671 mil. Sk,.

- Od 1.1. do 31.12.2006: 7  kontrol na mieste - overené výdavky v objeme 4,431 mil. Sk., v priebehu roka 2006 bolo vykonaných 16 monitorovacích návštev.

K 31.12.2006 bolo celkovo skontrolovaných 15,99 % výdavkov z celkových výdavkov schválených v ŽoP KP/PP k 31. 12. 2006. 

V období 1.1.2007 – 31.3.2007 bolo vykonaných 14 kontrol na mieste z toho 7 na SOP ĽZ a 7 na JPD Cieľ 3. Zároveň v sledovanom období sa uskutočnilo 33 monitorovacích návštev z toho 26 na SOP ĽZ a 7 na JPD cieľ 3.

Splnené. 

· RO bolo pridelené jedno referentské vozidlo, ktoré je plne k dispozícii len pracovníkom RO pre výkon kontrol na mieste a monitorovacích návštev. To umožňuje pracovníkom RO vykonať denne minimálne jednu kontrolu na mieste. V prípade, že je naplánovaných pre jeden termín viac než jedna kontrola, pracovníci RO využívajú ďalšie vozidlo ministerstva. Pracovníci, ktorí vykonávajú kontrolu na mieste a monitorovacie návštevy v Bratislavskom kraji využívajú tiež vlastné vozidlá, príp. iný spôsob dopravy (verejnými dopravnými prostriedkami). 
Splnené. 

· Od 1.10.2006 má SORO (MŠ SR) k  dispozícii referentské vozidlo za účelom výkonu overení na mieste a monitorovacích návštev. 
Čiastočne splnené. 

· Overovanie prepojenia výdavkov s realizovanými aktivitami sa vykonáva pri kontrole na mieste a výsledok je uvedený v Zázname z kontroly na mieste, ktorý je prílohou k Správe SORO (MŠ SR) z kontroly na mieste. Kontrolné listy budú vypracované na základe opatrení č. 1 a 2 AAP.
Nesplnené. 

· Metodika pre výkon kontroly na  mieste bola rozpracovaná riadiacim orgánom a konzultovaná so Sekciou systému verejnej vnútornej finančnej kontroly Ministerstva financií SR (SSVVFK - orgán zodpovedný za výkon kontroly v zmysle čl. 10) v októbri – decembri 2006. V súčasnosti RO pripravuje konečnú verziu metodiky (opatrenie č. 1 AAP). 

Nesplnené. 

· Plán školení nebol vypracovaný, pretože RO mal úmysel vyškoliť svojich zamestnancov v oblasti finančnej kontroly zamestnancami Správ finančnej kontroly, zatiaľ však nemáme k dispozícii termíny, v ktorých sú voľní zamestnanci Správ finančnej kontroly pre výkon školení. Vzhľadom na dodržanie princípu oddelených právomocí a zodpovedností, RO  upraví v AAP toto opatrenie v zmysle, že bude organizovať stretnutia pracovníkov RO/SORO s pracovníkmi Správ finančnej kontroly a pracovníkmi MF SR, ktorí vypracovávajú metodiku pre výkon auditov a finančných kontrol ako i pracovníkmi, ktorí vykonávajú následné finančné kontroly za účelom výmeny skúseností a získania poznatkov  o identifikovaných problémových oblastiach (viď opatrenie č.13).


	Nedostatočné prepojenie monitorovania projektov a finančnej kontroly.
	· Kontrolu na mieste na RO/SORO v zmysle IM účinných od 1.6.2006 vykonáva zodpovedný manažér riadenia výdavkov a zodpovedný manažér monitorovania. 

· Kontrola prepojenia aktivít projektu s rozpočtom projektu je na RO vykonávaná už v rámci procesov posudzovania a výberu predložených projektov v kontrolnom liste, ktorý je súčasťou IM účinných od 1.6.2006 nasledovnými otázkami:



- Je premietnutý harmonogram predpokladanej realizácie projektu do rozpočtu 

projektu (efektivita a primeranosť dĺžky trvania projektu k aktivitám a k nákladom na aktivity)?



- Sú aktivity projektu priamo prepojené s položkami v rozpočte?

· Počas doby realizácie projektu umožňuje RO detailnú identifikáciu uskutočnených výdavkov a aktivít projektu, na ktoré sa výdavky viažu vo väzbe na dosiahnuté hodnoty indikátorov, formulár monitorovacej správy zasielaný štvrťročne zo strany KP/PP, ktorý je súčasťou IM účinných od 1.6.2006.

· Na RO zodpovedný manažér monitorovania overuje kontrolný list zodpovedného manažéra riadenia výdavkov k žiadostiam o platbu v rámci administratívnej kontroly, ktorý je súčasťou IM účinných od 1.6.2006. Kontrolný list obsahuje nasledovné otázky týkajúce sa vecnej realizácie projektu:



- Bolo uskutočnené počas realizácie projektu monitorovanie?



- Implementuje sa daný projekt v súlade s opatrením, na ktorý sa viaže?



- Implementuje sa daný projekt v súlade s časovým plánom činností?



- Predkladá KP/PP pravidelné monitorovacie správy?



- Sú všetky výdavky predložené v žiadosti o platbu oprávnené (vecne a časovo) v zmysle zmluvy o poskytnutí NFP?

· Zmeny v projekte uskutočnené počas doby realizácie projektu sú vždy na RO/SORO posudzované zodpovedným manažérom monitorovania a manažérom riadenia výdavkov, čím je zabezpečená kontrola, aby zostali výdavky projektu priamo naviazané na jeho aktivity a dosahované hodnoty ukazovateľov.

· SORO aktualizáciou IM doplní v kontrolnom liste žiadosti o platbu časť týkajúcu sa monitorovania projektu a cieľových skupín. Zodpovedný manažér monitorovania overí kontrolný list k žiadostiam o platbu v rámci administratívnej kontroly. 

T: 15.11.2006

· SORO aktualizuje Príručku pre KP/PP, ktorá bude doplnená o časti týkajúce sa monitorovania projektov. 

T: 15.11.2006


	Splnené. 

· Postupy pre kontrolu na mieste boli upravené v internom manuáli procedúr v zmysle opatrenia - kontrola na mieste je od 1.6.2006 vykonávaná manažérom riadenia výdavkov a manažérom monitorovania, avšak v prípade efektívnejšieho výkonu kontroly na mieste dvomi manažérmi riadenia výdavkov (resp. jedným manažérom riadenia výdavkov) môže vykonať kontrolu na mieste manažér riadenia výdavkov bez manažéra monitorovania.

Splnené. 

· Overovanie prepojenia aktivít projektu s rozpočtom projektu je zabezpečené v zmysle opatrenia, t.z. doplnením uvedených otázok do kontrolného listu v IM platnom od 1.6.2006.
Splnené. 

· Overovanie prepojenia uskutočnených výdavkov a vykonaných aktivít projektu, na ktoré sa výdavky viažu vo väzbe na dosiahnuté hodnoty indikátorov, je zabezpečené porovnaním údajov o vecnom plnení projektu uvedených v monitorovacej správe zasielanej KP/PP riadiacemu orgánu štvrťročne s  finančným pokrokom deklarovaným v žiadosti o platbu. Porovnávanie vykonáva manažér monitorovania v spolupráci s manažérom riadenia výdavkov. V prípade, že je identifikovaný nesúlad medzi finančným a vecným plnením projektu, MM si komunikáciou s KP/PP overí, či boli v monitorovacej správe udané aktuálne údaje. Ak výsledkom porovnania aktuálnych údajov o vecnom a finančnom plnení je rozdiel, MM a MRV sú povinní vykonať kontrolu na mieste.  
Splnené. 

· Prepojenie monitorovania projektov s finančnou kontrolou je zabezpečené aj tým, že  súčasťou kontrolného listu k žiadosti o platbu - administratívna kontrola - sú otázky týkajúce sa monitorovania projektov, ktoré vypĺňa manažér monitorovania v súlade so znením opatrenia. 

Splnené. 

· Overovanie priamej väzby výdavkov projektu na jeho aktivity a dosahované hodnoty ukazovateľov je zabezpečené aj tým, že návrhy na zmenu zmluvy o poskytnutí NFP sú posudzované obomi manažérmi – manažérom riadenia výdavkov a manažérom monitorovania. 

Splnené. 

· SORO (MŠ SR) doplnil kontrolný list v zmysle opatrenia ku dňu 8. decembra 2006 o nasledovné otázky:
- Bola počas realizácie projektu uskutočnená monitorovacia návšteva? ( do poznámky uviesť, koľkokrát sa vykonala)
- Implementuje  sa  daný projekt v  súlade s časovým harmonogramom realizácie projektu podľa zmluvy?
- Zostal KP/PP v priebehu trvania projektu oprávneným KP/PP ?(napr. zmena právnej subjektivity)

- Sú osoby (frekventanti) uvádzané v predložených monitorovacích správach oprávnenou cieľovou skupinou?(platí pre nové monitorovacie správy KP/PP)

Splnené.

· SORO (MŠ SR) vydal dňa 28.12.2006 novú príručku pre KP/PP, ktorá bola doplnená aj o problematiku  monitorovania projektov. 

 

	b) Nedostatky pri implementácii čl.7 nariadenia Rady (ES) 438/2001

	Absencia dostatočného audit trailu u KP/PP za účelom možnosti overenia oprávnenosti výdavkov.


	· RO od  júla 2006 zriadil pracovnú skupinu pre oprávnenosť výdavkov ESF, ktorej členmi sú zástupcovia všetkých RO, SORO, Ústredie PSVR a FSR. Pracovná skupina na svojich pravidelných zasadnutiach okrem iného priamo spolupracovala na vypracovaní nižšie uvedených systémových opatrení.

· RO v  zmysle aktualizovanej záväznej príručky pre KP/PP postupuje pri posudzovaní oprávnenosti personálnych výdavkov nasledovne:

· personálne výdavky budú refundované resp. zúčtovávané iba na základe reálne odpracovaných hodín uvedených na aktualizovanom formulári pracovného výkazu;

· KP/PP, ktorí uvádzajú jednotku práce týždeň resp. mesiac a iné sú oprávnení kedykoľvek požiadať o zmenu jednotky v rozpočte a upraviť pracovné zmluvy pri zachovaní celkovej výšky schválených personálnych nákladov na projekt. KP/PP môže v zmysle zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku kedykoľvek počas realizácie projektu požiadať RO/SORO o zmenu v rozpočte projektu (napr. úprava jednotky nákladu, presun medzi položkami rozpočtu). Všetky žiadosti o zmeny, ktoré nenarúšajú povahu schváleného projektu a umožňujú efektívnu a účelnú implementáciu projektu sú zo strany RO/SORO bezodkladne schvaľované;

· v prípade nezaslania žiadosti o zmenu v rozpočte do 31.10.2006, bude RO preplácať personálne výdavky iba do výšky pomernej časti mzdy podľa odpracovaných hodín uvedených na pracovnom výkaze voči týždennému fondu pracovného času (= počet pracovných dní v týždni x 8 hodín) resp. mesačnému fondu pracovného času (= počet pracovných dní v mesiaci x 8 hodín).

· RO pri posudzovaní oprávnenosti administratívnych výdavkov, resp. ich pomernej časti vychádza z relevantnosti zaslaného zdôvodnenia KP/PP týkajúceho sa spôsobu výpočtu a metódy pomernej časti nárokovaných administratívnych výdavkov. Zdôvodnenie musí zabezpečiť dostatočné uistenie o prepojení nárokovaných výdavkov s uskutočňovanými aktivitami projektu. 

· SORO vyššie uvedené opatrenia zapracuje do vlastnej príručky pre KP/PP.

T: 15.11.2006
	Splnené. 

· Pracovná skupina pre oprávnenosť výdavkov ESF bola zriadená na úrovni RO v júli 2006. Jej členmi sú pracovníci RO (zástupcovia pre všetky tri programy) a pracovníci SORO. Doposiaľ zasadala pracovná skupina 6 krát, pričom na pracovných stretnutiach sa zaoberala najmä oprávnenosťou personálnych a administratívnych výdavkov.  

Čiastočne splnené. 

· RO upravil postup posudzovania oprávnenosti personálnych výdavkov v Metodickom pokyne k realizácii projektov pre KP/PP z ESF v  zmysle opatrenia  s účinnosťou od 16.10.2006. Vzhľadom na fakt, že žiadosť o zmenu rozpočtu nebola podaná všetkými KP/PP, RO bude postupne zapracovávať zmenu rozpočtu vo forme dodatkov k zmluvám o poskytnutí NFP alebo autorizovaných poznámok. Zároveň RO upraví personálne matice, pravidlá pre priraďovanie niektorých typov výdavkov k projektu ESF, zavedie kalkulačný vzorec a pod. (viď opatrenia č. 17 - 20 AAP).   

Čiastočne splnené.

· Oprávnenosť administratívnych výdavkov je overovaná manažérom riadenia výdavkov na základe podpornej dokumentácie k ŽoP a na základe zdôvodnenia výberu metódy na výpočet pomernej časti administratívnych výdavkov, zaslanej KP / PP spolu so ŽoP. Pretože doteraz neboli stanovené pravidlá pre priraďovanie administratívnych výdavkov k projektu ESF, RO prijme v aktualizovanom Akčnom pláne nové opatrenie  (viď opatrenie č. 18 and 19).
Splnené. 

· V zmysle opatrenia SORO (MŠ SR) zapracoval vyššie uvedené postupy do príručky pre KP/PP s účinnosťou od 28.12.2006.

	c) Nedostatky pri implementácii čl.10 nariadenia Rady (ES) 438/2001

	Preskúmanie metodiky výberu kontrolnej vzorky a začatie výkonu min. 5%-ných vzorkových kontrol dopytovo-orientovaných projektov.


	· Používaná metóda náhodného výberu bola sekciou systému verejnej vnútornej finančnej kontroly Ministerstva financií SR od 18.10.2006 zdokonalená na spôsob automatického softwérového  generovania reťazca náhodných alfanumerických znakov (MS Excel), ktoré sú priradené jednotlivým projektom. Následným zoradením  množiny náhodných alfanumerických znakov je do plánu použitím tejto metódy zaradených zodpovedajúci počet projektov (prvých 10, 20, 30, ... atď...). Výsledná množina projektov, ktoré sú zaraďované do plánu obsahuje projekty vybrané metódou analýzy rizika (bodové hodnotenie rizikových faktorov) v kombinácii s metódou automatického generovania reťazca náhodných alfanumerických znakov (náhodným výberom).

· Sekcia systému verejnej vnútornej finančnej kontroly Ministerstva financií SR plánuje do 31.12.2007 overiť vzorkovou kontrolou všetky dopytovo-orientované projekty SOP ĽZ, ktorých výdavky boli deklarované v priebežných žiadostiach o platbu zaslaných na EK do dňa začatia misie auditu ESF v SR (do 29.5.2006). Zistené nedostatky sa budú podrobne analyzovať už po dosiahnutí 30% overených deklarovaných výdavkov do 31.3.2007. Následne sa vyhodnotí zistený stav a charakter eventuálnych nedostatkov a skutočnosť, či je potrebné ďalšie overovanie týchto projektov v priebehu roka 2007.

· Sekcia systému verejnej vnútornej finančnej kontroly Ministerstva financií SR začala v spolupráci s príslušnými koordinovanými kontrolnými orgánmi 27.10.2006 vzorkovú kontrolu projektov s číslom ITMS 11210300080, 11220200053 a 11210300042. Kontroly budú ukončené v zmysle záverov správy z misie auditu ESF do 31.12.2006.


	Splnené. 

· Metóda výberu vzorky v zmysle opatrenia je používaná od 18.10.2006. 

Splnená.
· V zmysle návrhu opatrení týkajúcich sa kontroly výdavkov už deklarovaných na EK Sekcia auditu a kontroly medzinárodných finančných zdrojov (do 11. 03. 2007 Sekcia systému verejnej vnútornej finančnej kontroly) Ministerstva financií SR zabezpečila výkon min. 5%-ných vzorkových kontrol dopytovo-orientovaných projektov, ktorých výdavky boli deklarované v priebežných žiadostiach o platbu zaslaných na EK do dňa začatia misie auditu (tzn. do 29. 05. 2006). Posledná priebežná žiadosť o platbu pred týmto termínom bola zaslaná na EK 24. 05. 2006. 

Do 31. 03. 2007 boli ukončené min. 5%-né vzorkové kontroly 16 projektov, ktorých výdavky boli deklarované na EK v priebežných žiadostiach o platbu pred začiatkom predmetnej misie auditu v SR (pred 25. 05. 2006). 

V rámci týchto kontrol boli overené:

· oprávnené výdavky vo výške 35 602 903,- Sk (t.j. 30,47 % z celkových oprávnených výdavkov deklarovaných v priebežných žiadostiach o platbu zaslaných na EK do 29. 5. 2006)

· neoprávnené výdavky vo výške 264 379,- Sk (t.j. 0,23% z celkových oprávnených výdavkov deklarovaných v priebežných žiadostiach o platbu zaslaných na EK do 29. 5. 2006)

V rámci hore uvedených ukončených kontrol boli identifikované zistenia bežného charakteru, preto nie je potrebné overiť všetky dopytovo-orientované projekty  SOP ĽZ, ktorých výdavky boli deklarované v priebežných žiadostiach o platbu zaslaných na EK do 29. 05. 2006. 

Sekcia auditu a kontroly medzinárodných finančných zdrojov MF SR bude preto realizovať v spolupráci s koordinovanými subjektami overovanie deklarovaných výdavkov aj dopytovo-orientovaných projektov v zmysle konsolidovaného plánu a jeho aktualizácií s cieľom zabezpečenia reprezentatívnosti kontrolnej vzorky v zmysle ustanovení príslušnej legislatívu EÚ a SR.

Splnené. 

· SSVVFK vykonala v rámci kontrolnej akcie A 140 min. 5% vzorkové kontroly projektov č. 11210300042, 11210300080 a 11220200053 – výsledné materiály z kontrol boli zaslané poštou audítorovi EK p. Polašekovi dňa 6.2.2007.
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