Návrh na zmenu úlohy B. 4. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 753 z 5. septembra 2007

Skúsenosti získané  pri verejnom obstarávaní balíka č.2 vyústili do potreby zmeny úlohy B. 4. Z pôvodného znenia úlohy vyplynula potreba zmeniť lehoty na predloženie definitívnej zmluvnej dokumentácie s víťazmi procesu verejného obstarávania a potreba vypustiť slovo potenciálny.
Odôvodnenie návrhu na zmenu úlohy:
V zmysle § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o rozpočtových pravidlách“) subjekt verejnej správy s výnimkou subjektu verejnej správy, ktorým je obec, vyšší územný celok a nimi zriadená rozpočtová organizácia a príspevková organizácia, je oprávnený uzatvoriť koncesnú zmluvu na stavebné práce, ak hodnota plnenia z tejto zmluvy za stavebné práce, ktoré sa majú uskutočniť, prevyšuje sumu 100 000 000 Sk, len s predchádzajúcim súhlasom vlády. V balíku č. 2 PPP projektov, t.j. verejné obstarávanie koncesie na stavebné práce, a to koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu rýchlostnej cesty R1 Nitra – Tekovské Nemce a Banská Bystrica – severný obchvat, projekt PPP ponuka prevyšuje sumu 100 000 000 Sk, ide o koncesnú zmluvu na stavebné práce a Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky (ďalej len „MDPT SR“) je subjektom verejnej správy podliehajúcim povinnosti stanovenej §19 ods. 15 predmetného zákona. Z tohto dôvodu je podľa zákona o rozpočtových pravidlách nevyhnutný predchádzajúci súhlas vlády Slovenskej republiky s uzavretím koncesnej zmluvy vo verejnom obstarávaní balíka č. 2. Až po vydaní súhlasu vlády minister dopravy, pôšt a telekomunikácií môže uzavrieť koncesnú zmluvu vo verejnom obstarávaní balíka č.2 v lehote viazanosti ponúk. 
Ďalej zákon o rozpočtových pravidlách v §19 ods.15 stanovuje, že povinnou súčasťou materiálu na rokovanie vlády je stanovisko ministerstva financií k návrhu tejto zmluvy z hľadiska dôsledkov jej realizácie na vykazovanie dlhu verejnej správy v jednotnej metodike platnej pre Európsku úniu. Subjekt verejnej správy je povinný na žiadosť ministerstva financií predložiť údaje potrebné na účely hodnotenia a vykazovania dlhu verejnej správy. Vzhľadom na vyššie uvedené ustanovenia zákona o rozpočtových pravidlách je povinné Ministerstvo financií Slovenskej republiky (ďalej len „MF SR“) vypracovať stanovisko k návrhu koncesnej zmluvy s uchádzačom, ktorého ponuka bola komisiou vyhodnotená ako úspešná. Pod pojmom úspešný uchádzač v tomto prípade rozumieme: 1. uchádzača, ktorého ponuka bola komisiou na vyhodnotenie ponúk vyhodnotená ako úspešná a neboli uplatnené revízne postupy a 2. uchádzača, ktorého tak isto ponuka bola vyhodnotená ako úspešná a v prípade uplatnenia revíznych postupov po ich ukončení bola potvrdená ako víťazná.
 Pre MF SR je nevyhnutné posudzovanie definitívnej koncesnej dokumentácie a teda MF SR nemôže posudzovať zmluvu s potenciálnym víťazom, ak má byť zachovaná relevantnosť a záväznosť stanoviska MF SR v zmysle zákona o rozpočtových pravidlách.
Dôvod na zmenu termínu úlohy B.4. (táto úloha sa vzťahuje na všetky tri balíky PPP projektov) vyplynul z praxe pri verejnom obstarávaní balíka č.2, kde sa uplatnili revízne postupy. Dňa 5. januára 2009 boli Úradu pre verejné obstarávanie a MDPT SR doručené námietky proti vylúčeniu z verejného obstarávania od neúspešného uchádzača a v zmysle § 138 zákona o verejnom obstarávaní  dňom doručenia námietok Úradu pre verejné obstarávanie začína konanie o námietkach. Rozhodne o nich do 30 dní od ich doručenia úradu. V zmysle §45 ods. 6 zákona o verejnom obstarávaní ak boli podané námietky podľa §138, verejný obstarávateľ a obstarávateľ môže uzavrieť zmluvu alebo rámcovú dohodu s úspešným uchádzačom alebo uchádzačmi najskôr štrnásty deň po doručení rozhodnutia úradu alebo na základe výsledku konania úradu. Samotný uchádzač, ktorého ponuka bola vyhodnotená ako úspešná nemôže rokovať s verejným obstarávateľom o definitívnom znení koncesnej zmluvy, pokiaľ nie je jeho ponuka opäť potvrdená ako víťazná po ukončení revíznych postupov. Vyššie uvedené a skutočnosť, že MF SR musí komplexne posúdiť definitívne znenie koncesnej zmluvy s víťazným uchádzačom a následne pripraviť svoje stanovisko je dôvodom na zmenu úlohy B.4. uznesenia vlády SR č.753z 5. septembra 2007. 
