Vyhodnotenie pripomienkového konania 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky č. …/2005 Z. z. o technických požiadavkách na vývodové hriadele poľnohospodárskych kolesových traktorov a lesných kolesových traktorov a na ich ochranu
Spôsob pripomienkového konania: skrátené (od 25. 1. 2005 do 11. 2. 2005)

Zoznam oslovených subjektov: Úrad vlády Slovenskej republiky, Úrad vlády Slovenskej republiky – Inštitút pre aproximáciu práva, podpredseda vlády SR a minister financií SR Ivan Mikloš, podpredseda vlády SR a minister spravodlivosti SR Daniel Lipšic, podpredseda vlády SR, minister hospodárstva SR Pavol Rusko, podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny Pál Csáky, Ministerstvo zahranièných vecí SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo školstva SR, Protimonopolný úrad SR, Najvyšší kontrolný úrad SR, Úrad pre štátnu službu, Úrad geodézie, kartografie a katastra SR, Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, Úrad priemyselného vlastníctva SR, Úrad jadrového dozoru SR, Úrad pre verejné obstarávanie, Štatistický úrad SR, Správa štátnych hmotných rezerv SR, Národná banka Slovenska, Generálna prokuratúra SR.

Počet oslovených subjektov: 31

Subjekty, ktoré nemali pripomienky:  Úrad vlády Slovenskej republiky, podpredseda vlády SR a minister financií SR Ivan Mikloš, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo obrany SR, Národná banka Slovenska, Úrad priemyselného vlastníctva SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, Správa štátnych hmotných rezerv SR, Štatistický úrad SR, Úrad geodézie, kartografie a katastra SR, Protimonopolný úrad SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Úrad pre štátnu službu, Úrad pre verejné obstarávanie, Úrad jadrového dozoru SR, Generálna prokuratúra SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR.

Subjekty, ktoré nezaslali pripomienky: Podpredseda vlády SR a minister spravodlivosti SR Daniel Lipšic, podpredseda vlády SR, minister hospodárstva SR Pavol Rusko, podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny Pál Csáky, Ministerstvo hospodárstva SR, Najvyšší kontrolný úrad SR.

Počet vznesených zásadných pripomienok:  3

akceptovaných: 3

čiastočne akceptovaných: -

neakceptovaných: -

neaktuálnych: -

Rozporové konanie: dňa 17.2. 2005 s Úradom vlády SR – sekcia Inštitút pre aproximáciu práva

Poznámka: návrh aproximačného nariadenia bol prepracovaný na náklade zásadných pripomienok dohodnutých na rozporovom konaní s Úradom vlády SR – sekcia Inštitút pre aproximáciu práva



Vyhodnotenie pripomienkového konania




Por.č.
Rezort
Pripomienka

(uvádza sa pôvodné označenie paragrafov tak, ako boli v návrhu nariadenia, ktorý bol predmetom pripomienkového konania)
Typ
Spô-sob vybavenia.
Dôvod neakceptovania/poznámka

(uvádza sa označenie paragrafov tak, ako sú uvedené v navrhovanom znení návrhu nariadenia)


Úrad vlády SR, Inštitút pre aproximáciu práva
Prebrať do textu aproximačného nariadenia prílohu 1 časť 1., 2., 3 smernice Rady 86/297/EHS, keďže dané ustanovenia obsahujú definíciu, oblasť pôsobnosti smernice a procesnú stránku podávania žiadosti o typové schválenie podľa EHS.
Z
A
Doplnené v § 1, 2 a 4.



Použiť odkaz v zmysle § 3 ods. 3 zákona č. 19/2002 Z. z. , ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády SR v znení neskorších predpisov nasledovne:

„Vývodové hriadele traktorov  a ich ochrana musia spĺňať technické požiadavky ustanovené v časti 4, 5 prílohy I a v prílohe II smernice Rady 86/297/EHS z 26. mája 1986 o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa vývodových hriadeľov kolesových poľnohospodárskych a lesných traktorov a ich ochrany v platnom znení“,  zriadiť odkaz spolu s poznámkou pod čiarou, v ktorej následne uviesť informáciu o publikácii v úradnom vestníku.
Z
A
Upravené v § 3. 

Príloha II smernice Rady 86/297/EHS je prevzatá v § 4 ods. 5.



Žiada prebrať do textu návrhu aproximačného nariadenia článok 2 smernice Rady 86/297/EHS. 
Z
A
Upravené v § 4 ods. 4 a 6 a v § 5.



K doložke zlučiteľnosti: v bode 3 navrhuje doplniť záväzky Slovenskej republiky vyplývajúce z gestorstva smernice Rady 86/297/EHS.
O
A
Upravené.



V bode 4 doložky zlučiteľnosti žiada doplniť, kde konkrétne v Zmluve o založení ES je daná problematika upravená.
O
A
Upravené.



K transpozičnej prílohe: žiada upraviť citáciu Úradného vestníka Európskych spoločenstiev v zmysle § 2 ods. 2 zákona č. 416/2004 Z. z. o Úradnom vestníku EÚ nasledovne: „Ú. v. ES“. Rovnako aj v poznámke pod čiarou.
O
A
Upravené.









Ministerstvo financií SR
Návrh je potrebné zosúladiť s Legislatívnymi pravidlami SR.
O
A
Upravené.









Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR
Odporúča preveriť súlad znenia textu v ods. 2 a ods. 3 v § 1, resp. zosúladiť znenie uvedených odsekov (odsek 2 v prvej vete ustanovuje, že na účely tohto nariadenia vlády sa rozumie … každé zvláštne motorové vozidlo vybavené kolesami alebo pásovým podvozkom …, ale ods. 3 ustanovuje, že nariadenie sa vzťahuje len na traktory uvedené v odseku 2, ktoré majú aspoň 2 nápravy a sú vybavené pneumatikami nahustenými vzduchom.
O
A
Upravené.









Ministerstvo vnútra SR
V § 1 ods. 1 je uvedené, že nariadenie ustanovuje určité požiadavky vzťahujúce sa na poľnohospodárske kolesové traktory a lesné kolesové traktory. V § 1 ods. 2 sa však na účely nariadenia vlády definujú poľnohospodárske resp. lesné traktory s tým, že môže ísť o aj o vozidlá vybavené pásovým podvozkom, teda o inú kategóriu vozidiel ako tá, ktorá má byť predmetom úpravy. Z uvedeného dôvodu odporúča z § 1 vypustiť odsek 2 a následne upraviť odsek 3, alebo v odseku 2 definovať, čo sa rozumie poľnohospodárskym kolesovým traktorom a lesným kolesovým traktorom a vypustiť odsek 3
O
A
Upravené.



V § 5 je potrebné za slovo „nariadenie“ vložiť slovo „vlády“; obdobne aj v celom materiáli. 

Účinnosť nariadenia ustanoviť so zreteľom na účinnosť vykonávaného zákona.
O

O
A

N
Upravené.

Nereálne. Zákon č. 725/2004 Z. z. nadobudol účinnosť 1.3.2005.

Vysvetlivky k skratkám v tabuľke:

Z – zásadná

O – obyčajná

A – akceptovaná

ČA – čiastočne akceptovaná

N - neakceptovaná

3
2

