PAGE  
1









„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“
Informácia o výsledku realizácie právneho oddelenia v spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s.

Právne oddelenie v spoločnosti SPP, a.s. (ďalej len „unbundling“)
Liberalizácia európskeho trhu s plynom sa uskutočňuje na základe smerníc Európskej únie č. 98/30/EC, 2003/55/EC a 2004/67/EC, ktoré definujú základné princípy a pravidlá pre vnútorný trh s plynom. 

V prvej etape, definovanej smernicou 98/30/EC bolo hlavným ťažiskom zmien otvorenie trhu s plynom a vytvorenie konkurenčného prostredia v oblasti zásobovania zemným plynom, t.j. vytvorenie spoločného európskeho trhu predovšetkým organizáciou prístupu tretích strán do prepravných a distribučných sietí. 

Druhá etapa, definovaná smernicou 2003/55/EC z júna 2003 pokračovala v procese otvárania trhu, a to jednak prehĺbením konceptu transparentného otváracieho procesu, jednak tým, že uložila povinnosť  právne oddeliť prepravné a distribučné siete od ostatných činností plynárenských podnikov. 

Nakoľko je Slovenská republika od 1. mája 2004 členským štátom EÚ, musela splniť  povinnosti vyplývajúce zo smerníc 98/30/EC a 2003/55/EC ako aj pravidlá pre fungovanie trhu s plynom, prevádzkové poriadky a technické podmienky pripojenia. Slovenská republika zosúladila svoju legislatívu s legislatívou Európskej únie prijatím zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov a zákona č. 658/2004 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Časový plán implementácie projektu „unbundling“ v  SPP, a.s. 

V súlade s vyššie uvedenými prijatými zákonmi SPP, a.s. začal zabezpečovať  organizačné, právne,  ekonomické  a technické procesy už od roku 2004 s cieľom vytvoriť podmienky pre 

· právne oddelenie prepravných sietí a distribučných sietí od oblasti zabezpečenia dodávok plynu v zmysle príslušných podmienok regulácie 

· účtovné oddelenie údajov trhu oprávnených zákazníkov od neoprávnených zákazníkov

· posilnenie zákazníckej orientácie, prípravu pozície obchodu s plynom pre úplné otvorenie trhu

· úplné otvorenie trhu s prepravnými a distribučnými kapacitami s výnimkou domácností (pre domácnosti od 1.7.2007)

· nastavenie všetkých podporných procesov a služieb v rámci spoločnosti tak, aby  v maximálnej miere podporovali stratégiu jej kľúčových aktivít

· organizáciu firmy, ktorá by zabezpečila ďalší rozvoj slovenského trhu v oblasti zemného plynu a v energetike

V priebehu roka 2004 bol spracovaný detailný koncept projektu unbundling, obsahujúci zámery a ciele projektu. V závere roka 2004 bol na Ministerstvo hospodárstva SR predložený materiál o pripravovaných štrukturálnych zmenách, riadení spoločnosti a časovom harmonograme projektu.  

V období od januára 2005 do mája 2006 sa uskutočnili viaceré rokovania akcionárov za účelom úpravy konceptu právneho oddelenia a nastavenia princípov riadenia v hlavnej skupine SPP.

Dňa 6.10.2005 Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 782 schválila princípy právneho oddelenia v spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s. a stanovila termín 1.7.2006 na uskutočnenie: 

1. právneho oddelenia sieťových činností do dvoch dcérskych spoločností (s SPP, a.s. ako 100 %-ným vlastníkom), ktoré by zabezpečovali obchodné činnosti týkajúce sa 

· prevádzkovateľa prepravnej siete (SPP-preprava, a.s.) 

· prevádzkovateľa distribučnej siete (SPP-distribúcia, a.s.)

2. presunutia aktív potrebných pre distribúciu plynu do SPP-distribúcia, a.s. a ponechanie aktív potrebných pre prepravu plynu v majetku materskej spoločnosti  SPP, a.s.
Dňa 21.12.2005 Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 1043 schválila právne dokumenty, týkajúce sa realizácie právneho oddelenia v spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s..
Dňa 16.5.2006 Valné zhromaždenie SPP, a.s. schválilo právne oddelenie spoločnosti k termínu 1.7.2006.

Organizačná schéma spoločnosti k dátumu realizácie unbundlingu  1.7.2006
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Výsledkom realizácie právneho unbundlingu v SPP, a.s. bolo založenie dvoch 100%-tných dcérskych spoločností (Hlavných  dcérskych spoločností) SPP – preprava, a.s. (bez aktív) a SPP – distribúcia, a.s. (vložené aktíva, týkajúce sa distribučnej siete), pričom:
SPP, a.s. je spoločnosťou, ktorá vlastní akcie dcérskych spoločností a riadi ich prostredníctvom výkonu akcionárskych práv. Jej hlavnou činnosťou je obchod so zemným plynom a zabezpečenie podporných činností pre dcérske spoločnosti. 

SPP-preprava, a.s. je samostatne regulovaným právnym subjektom pre prevádzku prepravného systému, ktorý zodpovedá za prevádzku, údržbu, rozvoj, komerčné a manažérske využitie prepravnej siete.

SPP-distribúcia, a.s. je samostatne regulovaným právnym subjektom pre distribúciu prepravného systému, ktorý zodpovedá za prevádzku, údržbu, rozvoj, komerčné a manažérske využitie distribučnej siete. 

Nominačné práva akcionárov v novovzniknutých hlavných dcérskych spoločnostiach
Osobitný režim bol zachovaný pre zabezpečenie nominačných práv akcionárov do orgánov dcérskych spoločností. Podľa akcionárskej zmluvy obaja akcionári sú pod sankciou povinní zabezpečiť, aby nominačné záväzky ustanovené v akcionárskej zmluve, boli dodržané. 

Konkrétne, slovenská strana má právo nominovať jedného člena z trojčlenného predstavenstva dcérskej spoločnosti (zachovaný princíp manažérskej kontroly zahraničným akcionárom). Predstavenstvo je uznášaniaschopné, ak sú prítomní aspoň dvaja členovia, pričom na prvom zasadnutí musí byť prítomný aj zástupca slovenskej strany. Predstavenstvo rozhoduje väčšinou všetkých členov predstavenstva. 

Počet členov dozornej rady dcérskych spoločností je šesť, z čoho sú traja členovia nominovaní slovenskou stranou, dvaja členovia sú zástupcovia za zamestnancov (v zmysle Obchodného zákonníka) a jeden zástupca je nominovaný zahraničným akcionárom. Jeden zo zástupcov nominovaných slovenskou stranou bude určený ako predseda dozornej rady. 

Zloženie orgánov materskej spoločnosti SPP zostáva zachované. 

Vybrané ekonomické ukazovatele spoločností „Hlavnej skupiny“(znamená SPP, a.s., SPP – preprava, a.s. a SPP – distribúcia, a.s.)
Výsledky hospodárenia spoločností Hlavnej skupiny za rok 2006 boli vypracované v súlade s medzinárodnými štandardmi pre finančné výkazníctvo.

SPP, a.s.

Výsledkom hospodárenia spoločnosti v roku 2006 bol hospodársky výsledok po zdanení – zisk vo výške 24 051,0 mil. Sk, vykázaný pri celkových výnosoch 93 287,3 mil. Sk a prevádzkových nákladoch 70 964,3 mil. Sk. (štruktúru nákladov a výnosov obsahujú tabuľky v prílohe materiálu). 
Hlavným zdrojom tvorby výnosov v celkovej výške 93 287,3 mil. Sk boli tržby za predaný zemný plyn (približne na úrovni roka 2005); tržby za prepravu zemného plynu (objem tržieb ovplyvnil vývoj kurzu SKK voči USD a EUR); tržby za prenájom plynárenského majetku a distribúciu zemného plynu.
Z hľadiska objemu podstatný podiel prevádzkových nákladov v celkovej výške 70 964,3 mil. Sk tvorili náklady na nákup zemného plynu (výška nákladov bola ovplyvnená rastom svetových cien ropy a ropných produktov a s tým súvisiaca vyššia nákupná cena zemného plynu); odpisy a amortizácia; skladovanie zemného plynu a ostatné služby.
Dosiahnutá výška zisku po zdanení 24,0 mld. Sk predstavuje nárast v porovnaní s rokom 2005 o 3,6 mld. Sk. Výška dividend odsúhlasená riadnym valným zhromaždením spoločnosti predstavuje čiastku 24 051,0 mil. Sk. 
SPP – preprava, a.s.

Spoločnosť dosiahla za rok 2006 zisk po zdanení vo výške 3 778,3 mil. Sk, výška dividend predstavuje hodnotu 3 778, 2 mil. Sk.
SPP – distribúcia, a.s.

Spoločnosť dosiahla  za rok 2006 zisk po zdanení 2 445, 1 mil. Sk, výška dividend predstavuje hodnotu 2 445,0 mil. Sk.
Výsledky právneho oddelenia v SPP, a.s. 

Realizácia „unbundlingu“  sa považuje v histórii SPP, a.s. za najväčší a najkomplexnejší projekt, ktorý priniesol organizačné, právne a ekonomicko-finančné zmeny, ako aj výrazné zásahy do fungovania informačných technológií a komunikačných tokov. Implementácia projektu bola zabezpečená vlastnými zdrojmi, tz. zamestnancami spoločnosti SPP, a.s. za aktívnej podpory zástupcov akcionárov. 
Projekt bol úspešne ukončený k 30.6.2006. Od 1.7.2006 sú hlavné aktivity v oblastiach obchodu s plynom, prepravy a distribúcie zemného plynu vykonávané v troch samostatných právnych entitách SPP, a.s, SPP-preprava, a.s. a SPP-distribúcia, a.s..  Prepravná a distribučná sieť sú prevádzkované dvomi plne funkčnými dcérskymi spoločnosťami, ktoré obchodujú na dvoch odlišných trhoch s odlišnými regulačnými princípmi. Jednotlivé činnosti v dcérskych spoločnostiach sú zabezpečované zamestnancami, ktorí boli v rámci právneho oddelenia transferovaní do dcérskych spoločností v súlade s platnými právnymi predpismi. 

SPP-preprava, a.s. a SPP-distribúcia, a.s. disponujú všetkými oprávneniami potrebnými na podnikanie v energetike. Komerčné vzťahy medzi spoločnosťami hlavnej skupiny SPP a poskytovanie služieb sú riadené príslušnými zmluvnými vzťahmi. Poskytovanie informácií medzi spoločnosťami a externým prostredím, dodržiavanie transparentného a nediskriminačného princípu pre všetkých užívateľov siete sa riadi výlučne podľa pravidiel Programu súladu. Správy o plnení „Programu súladu“  sú súčasťou Výročnej správy dcérskych spoločností. Princípy a funkčnosť právneho oddelenia boli potvrdené auditnými správami za rok 2006, vypracovanými na základe externého auditu vykonaného spoločnosťou Deloitte, s.r.o.

Spoločnosti hlavnej skupiny SPP môžu konštatovať, že proces právneho oddelenia bol úspešne  zvládnutý v zmysle platných právnych rámcov. V súčasnej dobe spoločnosti fungujú štandardne na podnikateľskej báze, bez zásadných ťažkostí. Obdobie roku 2007 je charakteristické stabilizáciou po uskutočnených zásadných zmenách, skvalitnením vzájomných obchodných vzťahov a pokračujúcou optimalizáciou hlavných a podporných procesov. 
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