Predkladacia správa
Materiál „Návrh Operačného programu Rybné hospodárstvo SR 2007 – 2013“ (ďalej len „OP RH“) predkladá na rokovanie vlády minister pôdohospodárstva na základe úlohy č. 8 Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2006 – 2010. Vo veci predloženia materiálu bol predsedom vlády SR na základe žiadosti MP SR zo dňa 8. 12. 2006 č. 2034/2006-100 odsúhlasený odklad termínu splnenia úlohy listom č. 4891-4/2006/KPVOSV zo dňa 20. decembra 2006 do 28. februára 2007.
OP RH je programovým dokumentom pripraveným pre podporu opatrení v rybnom hospodárstve Slovenskej republiky v rámci rozpočtovej kapitoly rezortu pôdohospodárstva spolufinancovaných v programovom období 2007 – 2013 z Európskeho fondu pre rybné hospodárstvo (EFF) zriadeného novým nariadením Rady (ES) č. 1198/2006 z 27. júla 2006. Tento už nepatrí medzi štrukturálne fondy a svojou funkciou nahrádza a dopĺňa doterajší Finančný nástroj na usmerňovanie rybolovu (FIFG), ktorý v súčasnosti prispieva na spolufinancovanie projektov v opatrení 2.2 Rybné hospodárstvo Sektorového operačného programu Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka 2004 – 2006. Materiál vychádza z Národného strategického plánu rybného hospodárstva 2007 – 2013 schváleného uznesením vlády SR č. 933 zo dňa 8. novembra 2006. Tento predstavuje na rezortnej úrovni koncepciu rozvoja akvakultúry v SR.

OP RH bude po prerokovaní vo vláde SR oficiálne predložený do Európskej komisie spolu s predbežným hodnotením na schválenie. V súčasnosti prebieha vypracovanie predbežného a rovnako aj strategického environmentálneho hodnotenia, ktoré budú tvoriť súčasť OP RH. Predbežné hodnotenie sa začalo koncom r. 2006, zmluva na zhotovenie strategického environmentálneho hodnotenia bola podpísaná v januári 2007 a predpoklad ich ukončenia a zapracovania výsledkov do materiálu je v marci 2007.
Dokument OP RH je vypracovaný na základe:

· nariadenia Rady (ES) č. 1198/2006 o Európskom fonde pre rybné hospodárstvo,

· nariadenia Komisie (ES) č. ... ktorým sa stanovujú podrobné vykonávacie pravidlá nariadenia Rady (ES) č. 1198/2006 o EFRH,
· inej relevantnej legislatívy EÚ viažucej sa na opatrenia rybného hospodárstva v OP RH.

Materiál OP RH obsahuje tieto kapitoly: 1. Geografická oprávnenosť, 2. Analýza, 3. Stratégia operačného programu, 4. Ex ante hodnotenie, 5. Prioritné osi, 6. Implementačné ustanovenia, 7. Prílohy.
Bol predmetom diskusie pracovnej skupiny pre EFRH na jej zasadnutí dňa 15. decembra 2006 a akceptované návrhy členov na úpravy opatrení boli zohľadnené v jeho súčasnej verzii.

Materiál bol schválený na rokovaní porady vedenia MP SR dňa 8. februára 2007 a do predloženia Európskej komisii musí ešte prejsť doplnením a úpravami na základe výsledkov predbežného (ex ante) hodnotenia a podnetov, príp. požiadaviek EK (diskusia s DG FISH je plánovaná v priebehu mesiacov február – marec).
Súčasťou materiálu je doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

