Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o rozpočtových pravidlách verejnej správy“) sa predkladá na rokovanie vlády ako iniciatívny materiál.

Potreba novelizovať zákon o rozpočtových pravidlách verejnej správy vyplynula z cieľov vlády SR deklarovaných v Programovom vyhlásení vlády SR vo vzťahu k prísnejšiemu dodržiavaniu pravidiel pri nakladaní s verejnými zdrojmi, ale aj z analýz vykonaných počas účinnosti zákona vo vzťahu k používaniu kapitálových výdavkov rozpočtovaných v jednom rozpočtovom roku aj v nasledujúcich rozpočtových rokoch až do ich úplného vyčerpania na určený účel. Novela taktiež obsahuje  zmeny vyplývajúce z potrieb aplikačnej praxe.

Zásadnou zmenou obsiahnutou v predloženom návrhu zákona je časové ohraničenie možnosti používania kapitálových výdavkov na tri rozpočtové roky a zjednotenie a ucelená úprava poskytovania dotácií zo štátneho rozpočtu.

Prijatím predloženého návrhu sa očakáva stransparentnenie poskytovania dotácií zo štátneho rozpočtu jednotlivými rezortmi, stransparentnenie používania kapitálových výdavkov a zjednotenie časového obdobia, počas ktorého je možné čerpať kapitálové výdavky s viacročným rozpočtom, ktorý sa v súčasnosti zostavuje rovnako na tri rozpočtové roky.

Predložený návrh nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, nemá  ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh novely zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, vyhodnotenie ktorého je súčasťou predkladaného materiálu. Pripomienky zásadného charakteru predložilo 5 pripomienkujúcich subjektov – Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo zdravotníctva SR a Ministerstvo kultúry SR. Zásadné pripomienky  Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstva vnútra SR, Ministerstva zdravotníctva SR a Ministerstva kultúry SR boli prerokované na rozporových konaniach a rozpory boli odstránené, s výnimkou Ministerstva zdravotníctva SR. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády SR s jedným rozporom s Ministerstvom zdravotníctva SR.

Návrh zákona bol prerokovaný v Rade vlády pre verejnú správu dňa 19. mája 2008 bez pripomienok a v Legislatívnej rade vlády SR dňa 20. mája 2008. Pripomienky Legislatívnej rady vlády SR, ktoré vyplynuli z rokovania,  sú v návrhu zákona zapracované.
