Predkladacia správa

         Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 448/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania krištáľového skla a metódy skúšania jeho zloženia vypracovalo Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. h) zákona č. 19/2002 Z . z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky. Návrh nariadenia sa predkladá ako iniciatívny návrh Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

         Predkladaným návrhom novely nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Rady 2006/96/ES z 20. novembra 2006, ktorou sa z dôvodu pristúpenia Bulharska a Rumunska upravujú určité smernice v oblasti voľného pohybu tovaru, a to jej časť novelizujúca smernicu Rady č. 69/493/EHS z 15. decembra 1969 o aproximácii právnych predpisov členských štátov o krištáľovom skle.

         Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia nebude mať ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

         Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého nebola vznesená žiadna zásadná pripomienka.

         Návrh nariadenia vlády bol dňa 7. augusta 2007 prerokovaný  v Legislatívnej rade vlády SR a jej pripomienky sú v návrhu nariadenia vlády zapracované.

         Návrh nariadenia vlády sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov.

