Predkladacia správa

Rozhodnutia investorov o realizácii investičných projektov sú ovplyvňované v prvom rade ekonomickými podmienkami príslušnej krajiny a regiónu a trhovými faktormi. Pri konečnom rozhodnutí o lokalizácii investície však predovšetkým v prípade rovnocenného postavenia základných faktorov zohráva dôležitú úlohu aj objem a štruktúra štátnej pomoci, ktorú môže investor získať vo forme tzv. investičných stimulov. 

Vláda SR si vo svojom Programovom vyhlásení schváleným uznesením vlády            č. 660/2006 zo dňa 31. 7. 2006, ktoré následne schválila NR SR dňa 4. 8. 2006, predsavzala vytvoriť lepšie podmienky pre podporu investícií pri zachovaní kontinuity prijatých Pravidiel na poskytovanie individuálnej štátnej pomoci s dôrazom na podporu investičných projektov z oblasti znalostnej ekonomiky a projekty s vyššou pridanou hodnotou. Výsledkom by mala byť príprava a schválenie nového zákona o investičnej pomoci (investičných stimuloch), ktorý  zabezpečí rovnoprávnosť domácich a zahraničných investorov a transparentnosť procesu poskytovania štátnej pomoci. Kľúčovú zásadu transparentných pravidiel tvorí motivácia investícií do zaostalejších regiónov a do projektov s vysokou pridanou hodnotou. Objemy ponúkaných stimulov pri zachovaní konkurencieschopnosti Slovenska v porovnaní s okolitými krajinami zároveň nesmú presahovať úroveň nevyhnutne potrebnú na podporu investičných projektov, ktoré Slovensku prinesú žiadúci efekt. Dôležitým princípom je tiež poskytovanie stimulov tým projektom, ktoré by bez nich neboli zrealizované. 

V predchádzajúcom období dňa 26. októbra 2005 vláda SR uznesením č. 855/2005 schválila Pravidlá na poskytovanie individuálnej štátnej pomoci investorom (ďalej len „Pravidlá“) ako čiastočné a dočasné východisko riešenia neexistencie jasných pravidiel pri poskytovaní možnej výšky a štruktúry štátnej pomoci pri realizácii investícií v danom odvetví a regióne. 

Cieľom predloženého návrhu zákona o investičnej pomoci je zachovať kontinuitu podpory investícií v zmysle prijatých Pravidiel, v čo najväčšej miere s ohľadom na nové podmienky a kritériá poskytovania štátnej pomoci stanovené EK na nasledujúce obdobie 2007 – 2013. 

Predložený návrh zákona jasne vymedzuje podporované odvetvia hospodárstva a podporované regióny SR, formy investičnej pomoci, podmienky, za ktorých môže byť pomoc poskytnutá, zosúlaďuje, spresňuje a zjednocuje poskytovanie štátnej pomoci v rámci posudzovacieho a schvaľovacieho procesu zainteresovaných rezortov a vlády SR pri určovaní intenzity a štruktúry štátnej pomoci. Návrh zákona o investičnej pomoci vychádza z platných právnych predpisov SR a platných noriem Európskej Únie (EÚ) a  po jeho schválení vládou Slovenskej republiky a následne Národnou radou Slovenskej republiky bude slúžiť ako nástroj pre poskytovanie investičnej pomoci domácim a zahraničným investorom. 

Investičnou pomocou, v zmysle predloženého návrhu zákona, sa rozumejú všetky opatrenia spĺňajúce kritériá ustanovené v článku 87 ods. 1 Zmluvy o založení ES, predovšetkým ide o regionálnu pomoc. Návrh zákona obsahuje základný rámec podmienok pre poskytovanie investičnej pomoci, pričom špecifikuje najmä rozsah investičnej pomoci s prihliadnutím najmä na jeho regionálny prínos.

Prijatie zákona bude mať dopad na štátny rozpočet, tak ako je uvedené v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, právnym poriadkom Slovenskej republiky a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Predložený návrh zákona bol dňa 23. apríla 2007 prerokovaný na plenárnom zasadnutí Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky, ktorá ho odporučila na ďalšie legislatívne konanie.

Predložený návrh zákona bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania. Zásadné pripomienky uplatnilo Ministerstvo financií SR, Ministerstvo životného prostredia SR a  Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, ktoré boli odstránené v rámci uskutočnených rozporových konaní. Materiál obsahuje vyhodnotenie pripo-mienkového konania a  aj vyhodnotenie opätovného pripomienkového konania s tými ministerstvami, s ktorými bol riešený rozpor týkajúci sa zásadných pripomienok.

Návrh zákona posudzovala Legislatívna rada vlády SR dvakrát – 29. mája 2007        a 10. júla 2007. Jej pripomienky a odporúčania sú v návrhu zákona zapracované.

 Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov. 

