predkladacia správa


Návrh zákona, ktorým sa novelizuje zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe (ďalej len „zákon o kontrole v štátnej správe“) sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007, schváleného vládou Slovenskej republiky uznesením č. 10 z 10. januára 2007.

Zákon o kontrole v štátnej správe bol prijatý v roku 1996. V priebehu jedenástich rokov jeho existencie bol dvakrát novelizovaný, a to zákonom č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov, a zákonom č. 461/2002 Z. z  ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení zákona č. 502/2001 Z. z. a o doplnení zákona č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení zákona č. 434/2001 Z. z.
Ako vyplýva z dôvodovej správy k pôvodnému zneniu zákona, jeho prijatie bolo reakciou na nevyhnutnosť právne upraviť kompetencie Úradu vlády SR (ďalej len „úradu vlády“) ako ústredného orgánu štátnej správy Slovenskej republiky pre kontrolu plnenia úloh štátnej správy a hospodárenia s prostriedkami určenými na plnenie úloh štátnej správy, ako aj pre vybavovanie petícií, sťažností, oznámení a podnetov a súčasne ako kontrolného orgánu pre potreby vlády Slovenskej republiky. Zákon tak určil kompetencie úradu vlády vykonávať vonkajšiu kontrolu  ako základ pre poskytovanie objektívneho prehľadu o plnení úloh štátnej správy a ďalších nevyhnutných informácií pre potreby činnosti vlády ako najvyššieho orgánu exekutívy. 
Zákon o kontrole v štátnej správe bol prijatý ako všeobecná norma v oblasti kontroly v štátnej správe, pri  rešpektovaní kompetencií ostatných orgánov kontroly. Súčasne obsahuje prehľad systému kontroly v štátnej správe a  všeobecné procesné ustanovenia pre výkon kontroly v tejto oblasti.

Prvá novelizácia zákona v roku 2001, vykonaná zákonom o finančnej kontrole a vnútornom audite, bola nešetrným zásahom do konštrukcie zákona.  Bez ohľadu na zmysel zákona boli vypustením ustanovení, ktoré upravovali kontrolu hospodárenia  s prostriedkami štátneho rozpočtu, odňaté  úradu vlády kompetencie, nevyhnutné na komplexné vykonávanie objektívnej kontroly fungovania štátnej správy. Ani druhá novela, z  roku 2002, ktorou bola úradu vlády zverená kompetencia vykonávať kontrolu efektívnosti štátnej správy, nevyriešila uvedený problém. Navyše, nevytvorila dostatočný právny základ na vykonávanie ďalších zverených kompetencií úradu vlády, a to plniť úlohy ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva. Vzhľadom na tieto okolnosti, ako aj s ohľadom na postupné zmeny v organizácii štátnej správy, bolo nevyhnuté  analyzovať zákon o kontrole v štátnej správe a vykonať jeho revíziu tak, aby zodpovedal svojmu pôvodnému poslaniu i súčasným potrebám štátnej správy v najširšom význame slova.


Predložený návrh  zákona obsahuje zmeny, ktorých cieľom je vrátiť zákonu jeho pôvodný zmysel, a súčasne zapracovať do jeho textu ustanovenia, ktoré reagujú na aktuálne požiadavky na kontrolu. Motívom pre revíziu zákona o kontrole v štátnej správe je aj  zosúladiť systém kontroly v Slovenskej republike. 

Výraznou zmenou oproti pôvodnému textu zákona je navrhovaná úprava spôsobu zisťovania osôb, ktoré v kontrolovanom subjekte zodpovedajú za zistené nedostatky. Táto zmena si vyžiadala zásah do viacerých ustanovení zákona. K pružnejšej aplikácii zákona prispeje aj  precíznejšia úprava poverenia na vykonanie kontroly,  výsledných materiálov z kontroly, ako aj úprava poriadkovej pokuty.

Vzhľadom na to, že v roku 2001 bol prijatý zákon o finančnej kontrole, opätovné zapracovanie kontroly hospodárenia s prostriedkami štátneho rozpočtu by bolo neefektívne a nesystémové. Z dôvodu komplexnosti kontroly plnenia úloh orgánmi štátnej správy navrhovaný zákon obsahuje jednoznačnejšie rozpracované ustanovenie o kontrole efektívnosti štátnej správy. Návrh zákona obsahuje aj návrh na dopracovanie už existujúcich ustanovení o kompetencii úradu vlády v oblasti ochrany finančných záujmov Európskych spoločenstiev.

Predložený návrh zákona úzko súvisí aj so súčasne pripravovaným zákonom o pomoci poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva. 

Spolu s návrhom na zmenu a doplnenie zákona o kontrole v štátnej správe sa predkladá aj návrh na úpravu § 11 odsek 1 zákona č. 152/1998 Z.z. o sťažnostiach. Dôvodom je akútna potreba operatívneho riešenia príslušnosti na vybavenie sťažností. Súčasná právna úprava neumožňuje, aby vedúci orgánu verejnej správy preniesol svoje oprávnenie vybaviť sťažnosť na inú osobu. V praxi to spôsobuje neúmerné zaťažovanie vedúcich týchto orgánov.

Zákon bol prerokovaný a schválený Legislatívnou radou vlády SR. Zákon sa predkladá bez rozporu.

