Predkladacia správa
Pre Slovenskú republiku v programovom období 2004 – 2006 bolo zo štrukturálnych fondov vyčlenených na technickú pomoc 2 176,54 mil. Sk. Táto suma  spolu s prostriedkami zo štátneho rozpočtu na spolufinancovanie vo výške 801,41 mil. Sk tvorí celkovú sumu prostriedkov technickej pomoci vo výške 2 977,95 mil. Sk. Cieľom technickej pomoci je podpora realizácie a implementácie cieľov programových dokumentov štrukturálnych fondov a zabezpečenie dostatočných zdrojov pre vybudovanie efektívneho systému riadenia, implementácie, monitorovania, kontroly a hodnotenia pomoci. Technická pomoc je využívaná v súlade s pravidlom č. 11 nariadenia EK 1685/2000 a s jeho novelou  448/2004, ktoré ustanovujú podrobné pravidlá pre implementáciu všeobecného nariadenia EK 1260/1999. Vzhľadom na skutočnosť, že Slovenská republika nevytvorila pre programové obdobie 2004 – 2006 samostatný operačný program pre použitie prostriedkov technickej pomoci a jej použitie bolo len rámcovo prekonzultované s Európskou komisiou, je potrebné na národnej úrovni venovať ich jednotnému a koordinovanému využitiu zvýšenú pozornosť.
V súlade s úlohou C.2. uznesenia vlády SR č. 254/2005 predkladá Ministerstvo financií SR v spolupráci s Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe podkladov od jednotlivých rezortov Správu o použití prostriedkov štrukturálnych fondov v rámci opatrení technickej pomoci pre programové obdobie        2004 - 2006. 
Cieľom predloženej správy je poskytnúť komplexný pohľad na čerpanie a použitie prostriedkov technickej pomoci a zabezpečiť tak zvýšenie efektívnosti využitia finančných prostriedkov vyčlenených zo štrukturálnych fondov a zo štátneho rozpočtu na realizáciu programových dokumentov v programovom období 2004 – 2006 s možnosťou ich dočerpania v rokoch 2007 a 2008. Zároveň správa definuje oprávnené i neoprávnené výdavky v rámci technickej asistencie na programovacie obdobie   2004 - 2006 ako aj možnosť výnimky z neoprávnených výdavkov prostredníctvom Vykonávacieho predpisu CSF  č. 1: Technická pomoc.
Správa poskytuje informáciu o použití prostriedkov limitovanej a nelimitovanej technickej pomoci v období od 1.1.2004 – 15.4.2005 na základe schválených projektov a zároveň informuje o predpokladaných projektoch technickej pomoci do konca tohto programového obdobia, a to v členení podľa jednotlivých rezortov a  programových dokumentov. Záväzky definované vo finančných plánoch jednotlivých programových dokumentov sú v rámci tohto materiálu prepočítané indikatívnym kurzom 38 SKK/EUR. 
V druhej časti podrobnejšie špecifikuje použitie prostriedkov získaných refundáciou platov oprávnených zamestnancov v rámci limitovanej technickej pomoci podľa jednotlivých rezortov, programových dokumentov na jednotlivé účely v roku 2004 stanovené uzneseniami vlády SR č. 328 z 15. apríla 2004 a č. 612 z 23. júna 2004. Informuje aj o počte zamestnancov oprávnených na odmeňovanie, o priemernej ročnej výške odmien pridelených na jedného zamestnanca jednotlivých rezortov a o požiadavkách jednotlivých kapitol na nové pracovné miesta.
Z dôvodu časovej i odbornej náročnosti prác súvisiacich s riadením a implementáciou fondov EÚ sa navrhuje zvýšenie administratívnych kapacít v rezorte Ministerstva financií SR  v roku 2005 o 4 štátnozamestnanecké miesta súvisiace s finančným riadením fondov EÚ a s riadením a spravovaním informačných systémov fondov EÚ. 
V poslednej časti správy sa uvádza zhodnotenie použitia technickej pomoci v tomto programovom období sumárne za všetky programové dokumenty, osobitne sa pozornosť venuje použitiu prostriedkov získaných refundáciou platov oprávnených zamestnancov za rok 2004 i plánované použitie do konca programového obdobia. Z hodnotení vyplýva, že najviac prostriedkov technickej pomoci je využívaných na odmeňovanie zamestnancov pracujúcich v oblasti riadenia a implementácie fondov EÚ. Za rok 2004 tento objem prostriedkov predstavuje 57,13 % z celkovej sumy získaných prostriedkov a do konca programového obdobia sa predpokladá na účel odmeňovania využiť 62,18 %.  Z dôvodu vytvorenia priestoru pre zlepšené odmeňovania oprávnených osôb primerane voči odmeňovaniu ostatných kategórií zamestnancov materiál stanovuje limit finančných prostriedkov na odmeny, poistné a príspevok do poisťovní vo výške 90 000 Sk ročne v priemere na                      1 zamestnanca a priemerný mesačný limit finančných prostriedkov vo výške 44 540 Sk, v tom na plat 33 000 Sk (bez odmien) v priemere na jedno novovytvorené pracovné miesto.
Predložená správa nemá vplyv na štátny rozpočet, lebo prostriedky vymedzené na odmeňovanie pracovníkov a na navrhované zvýšenie administratívnych kapacít v rezorte Ministerstva financií SR sú získané z prostriedkov uvoľnených refundáciou platov oprávnených zamestnancov. 
