MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ

Predkladacia správa


Jednou z priorít slovenskej vlády je zabezpečovanie rozvoja celej krajiny.  Preto stimuluje lokalizáciu nových investícií do regiónov s vysokou mierou nezamestnanosti a prispieva tým k zvyšovaniu hospodárskeho rozvoja a životnej úrovne v týchto regiónoch. 

Vláda SR na stimulovanie investorov do regiónov s vysokou mierou nezamestnanosti využíva rôzne priame a nepriame nástroje, ktoré vo všeobecnosti spĺňajú definičné znaky štátnej pomoci.

Podľa § 5 ods. 3 zákona o štátnej pomoci, štátna pomoc sa môže poskytnúť podľa schém štátnej pomoci alebo ako individuálna štátna pomoc.

V súlade s čl. 88 ods. 3 Zmluvy o ES, Slovenská republika požiadala Európsku Komisiu (ďalej len „Komisia“) o schválenie Schémy regionálnej pomoci pre veľké podniky (ďalej len „Schéma“). Schéma bola schválená Komisiou dňa 8. 11. 2006 pod číslom N/659/2009.

Pri posudzovaní zlučiteľnosti požadovanej štátnej pomoci jednotlivých investičných projektov so spoločným trhom, pri hodnotení výšky a intenzity požadovanej štátnej pomoci, Ministerstvo hospodárstva SR postupovalo v súlade so Schémou. 

Predkladané investičné projekty, po posúdení a analýze, sú v súlade so Schémou a požadovaná štátna pomoc je zlučiteľná so spoločným trhom.

Podľa bodu IX časť II ods. (viii) Schémy, Ministerstvo hospodárstva SR predkladá Návrh na poskytnutie štátnej pomoci podľa Schémy regionálnej pomoci pre veľké podniky a pomoci na vzdelávanie pre vybrané spoločnosti: 

· Tubex Slovakia s.r.o., Žarnovica

· Tondach Slovensko s.r.o., Nitrianske Pravno

· Doka Drevo s.r.o., Banská Bystrica

· Monarflex s.r.o., Štúrovo

· Carnitech/Marel s.r.o., Nitra

· Camfil Farr, s.r.o., Levice

· Eltek Energy Slovakia s.r.o., Liptovský Mikuláš

· Faurecia Slovakia, s.r.o., Hlohovec

· Leaf Slovakia s.r.o., Levice

· ZKW Slovakia s.r.o., Krušovce


Charakter a výšku investícii,  formy a výšku štátnej pomoci v týchto projektoch podrobnejšie opisuje predkladaný materiál v členení:

1. Návrh na poskytnutie štátnej pomoci pre jednotlivé investičné projekty

2. Doložka finančných, ekonomických vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie v časti „Príloha“

Príspevok na vzdelávanie zamestnancov sa poskytuje v súlade s  Nariadením Komisie ES č. 68/2001 o uplatňovaní článkov 87 a 88 Zmluvy o založení ES týkajúcich sa vzdelávacej pomoci – uverejnené v Úradnom vestníku L 10, 13.1.2001.V súlade s rozhodnutím Európskej komisie č. 2000/424/C zo dňa 16.11.1999, uverejneným v Úradnom vestníku zo dňa 6.7.2000, príspevok na vzdelávanie sa nezahrňuje do celkovej hodnoty štátnej pomoci. 

Príspevok na vzdelávanie môže byť poskytnutý ako oslobodená pomoc od požiadavky oznámenia podľa čl. 88 ods. 3 Zmluvy na základe nariadenia Komisie (ES) č. 68/2001 o uplatňovaní článkov 87 a 88 Zmluvy o ES. Túto štátnu pomoc je možné v navrhovanej výške poskytnúť.

Predkladaný materiál má priamy a nepriamy dopad na verejné financie, ktorý je zdôvodnený v doložke finančných, ekonomických vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Jednotlivé nároky na štátny rozpočet boli odkonzultované a odsúhlasené s Ministerstvom financií SR ako i s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR.

Vzhľadom na to, že niektorí potenciálni investori požadujú nezverejnenie určitých informácií, ktoré považujú za obchodné tajomstvo v zmysle §17 Obchodného zákonníka boli vybrané časti materiálu označené slovom „NESPRÍSTUPŇOVAŤ“.

