Stanovisko Ministerstva financií SR pre vládu SR
k „návrhu dodatku ku koncesnej zmluve na vypracovanie projektovej dokumentácie, uskutočnenie stavebných prác, financovanie, prevádzku a údržbu vybraných úsekov rýchlostnej cesty R1“ 
I. Úvod

Stanovisko Ministerstva financií SR pre vládu SR k návrhu koncesnej zmluvy vypracovalo Ministerstvo financií SR (MF SR) v súlade s § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Stanovisko vychádza z návrhu dodatku ku koncesnej zmluve a priložených dokumentov, ktoré boli MF SR predložené dňa 30.3.2009.
Povinný súhlas vlády s koncesnou zmluvou zakotvuje §19 ods. 15) zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy, podľa ktorého:

 

„Subjekt verejnej správy ..., je oprávnený uzatvoriť koncesnú zmluvu na stavebné práce, ak hodnota plnenia z tejto zmluvy za stavebné práce, ktoré sa majú uskutočniť, prevyšuje sumu 100 000 000 Sk, len s predchádzajúcim súhlasom vlády. Povinnou súčasťou materiálu na rokovanie vlády je stanovisko ministerstva financií k návrhu tejto zmluvy z hľadiska dôsledkov jej realizácie na vykazovanie dlhu verejnej správy v jednotnej metodike platnej pre Európsku úniu.....“

Z uvedeného ustanovenia vyplýva, že nie je možné, aby vládou schválená koncesná zmluva mohla byť menená dodatkom medzi zmluvnými stranami bez toho, aby s tým vláda Slovenskej republiky vyjadrila svoj súhlas. Dodatok ku koncesnej zmluve upravuje/mení práva a povinnosti zmluvných strán koncesnej zmluvy a koncesnú zmluvu ako takú. Účel predmetného ustanovenia zákona o rozpočtových pravidlách by bol nepochybne celkom popretý, ak by bolo umožnené, aby zmeny schválenej koncesnej zmluvy, resp. zmeny práv a povinností podľa schválenej koncesnej zmluvy mohli byť uskutočnené bez ingerencie vlády SR. 

Rovnako je nevyhnutné, aby v prípade rokovania vlády SR o súhlase k dodatku ku koncesnej zmluve MF SR zaujalo svoje stanovisko z hľadiska dôsledkov jeho realizácie na vykazovanie dlhu verejnej správy v jednotnej metodike platnej pre Európsku úniu.

II.  Vplyv na schodok a dlh verejnej správy z pohľadu metodiky ESA 95
Z hľadiska zhodnotenia vplyvu realizácie PPP projektu na prebytok/schodok rozpočtu verejnej správy a dlh verejnej správy je smerodajné rozhodnutie Eurostatu o schodku a dlhu upravujúce zaznamenávanie verejno-súkromných partnerstiev (PPP) v národných účtoch. Podľa tohto rozhodnutia je možné aktíva vybudované  prostredníctvom PPP projektu zaznamenať mimo bilancie verejnej správy v prípade, že súkromný partner nesie riziko výstavby a aspoň jedno z ďalších dvoch rizík – riziko dostupnosti alebo riziko dopytu. 

Predložený finálny návrh dodatku ku koncesnej zmluve naďalej potvrdzuje splnenie uvedených podmienok, a teda aj chápanie tohto PPP projektu ako mimobilančného. Súkromný partner preberá na seba riziko výstavby rýchlostnej cesty vrátane financovania jej výstavby predovšetkým využitím bankových úverov. Nepožaduje sa žiadne zapojenie verejných financií a ani žiadna štátna záruka. Zároveň sa súkromný partner zaväzuje poskytovať kvalitné služby pri prevádzkovaní a údržbe rýchlostnej cesty R1 za pravidelnú platbu od verejného obstarávateľa, ktorej výška bude primeraná plneniu podmienok stanovených v koncesnej zmluve. 

V navrhovanom PPP projekte ide o také rozdelenie rizík medzi verejným a súkromným partnerom, ktoré vyžaduje definícia PPP projektov, t. j. súkromný partner preberie v rozhodujúcej miere riziko výstavby a dostupnosti, pričom riziko dopytu je irelevantné.

Na základe uvedeného hodnotenia je možné zaznamenať tento PPP projekt v národných účtoch Slovenskej republiky, zostavovaných podľa ESA 95, na strane súkromného partnera, čím sa zabezpečí, že náklady výstavby rýchlostnej cesty R1 neovplyvnia schodok a dlh verejnej správy v rokoch pred jej uvedením do prevádzky. Až po uvedení rýchlostnej cesty R1 do prevádzky, resp. od momentu začatia poskytovania služieb súkromným partnerom, sa budú musieť do výdavkov kapitoly MDPT SR zahrnúť platby súkromnému partnerovi. Počas celej dohodnutej doby prevádzky budú tieto platby zvyšovať schodok, resp. znižovať prebytok štátneho rozpočtu, a teda ovplyvňovať  dlh verejnej správy. 
Ako uvádza materiál MDPT k návrhu dodatku ku koncesnej zmluve, zmeny a doplnenia koncesnej zmluvy majú za cieľ: 

a) splniť existujúce zmluvné záväzky/uznesenie vlády;

b) podporiť okamžité začatie prác, a 

c) umožniť dosiahnutie finančného uzavretia.

Dodatok k zmluve definuje, okrem iného, tzv. prípravné práce, ktoré majú uľahčiť dosiahnutie plánovaných termínov odovzdania jednotlivých úsekov v stanovenom harmonograme a ktoré zahŕňajú:
1. Projektantské práce súvisiace s preložkou inžinierskych sietí;
2. Ostatné projektantské práce, ktoré budú špecifikované do jedného mesiaca od uzavretia Koncesnej zmluvy;
3. Prevzatie staveniska;
4. Realizácia nasledujúcich geologických prieskumov:

(a)
dve nedeštruktívne skúšky pre pilóty;

(b)
desať prieskumov podložia;
5.
Výstavba dvoch príjazdových komunikácií na stavenisko, so šírkou 5 m vrátane zemných prác, nakládky a prevozu 500 m od lokality, realizácie podložia z kameniva s hrúbkou 20cm a vrstvou asfaltového makadamu s hrúbkou 15cm;
6.
Realizácia výrubu stromov, odstránenie porastov a koreňov potrebné na stavbu projektovej cestnej komunikácie a nakládka a odvoz vyrúbaných stromov, porastov a koreňov;
7.
Odstránenie vrchnej časti (skrývky) pôdy, ktoré spočíva v odstránení ornice a meranie výkopu za účelom naloženia a následné naloženie výkopu bagrom a prevoz na skládku zeminy (kde bude zemina znovu použitá na kultiváciu); a
8.
Po ukončení Dodatku a Koncesnej zmluvy odovzdanie Staveniska Verejnému obstarávateľovi  súlade s týmto Dodatkom.
Celková cena týchto prípravných prác je stanovená na 10,132,289 €. Uvedená čiastka za prípravné práce bude  uhradená len v prípade, ak v stanovenom termíne nedôjde k dosiahnutiu finančného uzavretia. Ak k dôjde k finančnému uzavretiu v stanovenom termíne, vyššie uvedené práce sa budú považovať za práce podľa Koncesnej zmluvy a platby za ne budú realizované v rámci platobného mechanizmu Koncesnej zmluvy bez akéhokoľvek navýšenia z titulu prípravných prác. 
V tejto súvislosti je možné konštatovať, že dôsledky realizácie dodatku na vykazovanie dlhu verejnej správy v jednotnej metodike platnej pre Európsku úniu budú neutrálne za nasledujúcich podmienok:

(i) ak dôjde k finančnému uzavretiu, čiže platba za prípravné práce sa nebude aplikovať;

(ii) ak nedôjde k finančnému uzavretiu, ale prípravné práce budú hradené z rozpočtovej kapitoly MDPT bez navýšenia rozpočtových výdavkov tejto kapitoly.

Ostatné ustanovenia dodatku nemajú vplyv na schodok a dlh verejnej správy z pohľadu metodiky ESA 95, preto ich posúdenie nie je predmetom tohto stanoviska.
III.
Zhodnotenie vplyvu realizácie dodatku na rozpočtovú politiku vlády SR
V rozpočte verejnej správy na rok 2009, ani v súčasnej etape spracovania návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2010 až 2012  sa neuvažuje s výdavkami  na potenciálne záväzky z návrhu dodatku ku koncesnej  zmluve. Je preto nevyhnutné, aby prípadné platby za prípravné práce boli hradené z rozpočtovej kapitoly MDPT. 
IV. 
Záver 
Predložený finálny návrh dodatku ku koncesnej zmluve je v súlade s politikou vlády SR, pre ktorú je vylúčenie vplyvu na schodok a dlh verejnej správy v rokoch výstavby aktíva jedným z motívov pre využívanie verejno-súkromných partnerstiev (PPP). 

Ministerstvo financií nesúhlasí s navýšením rozpočtu pre kapitolu MDPT z titulu zaplatenia prípravných prác (v prípade, že nedôjde k finančnému uzavretiu). 

PPP projekt rýchlostnej cesty R1 predstavuje kľúčový míľnik nielen v oblasti projektov verejného-súkromného partnerstva (PPP), ale tiež výstavby a prevádzky diaľnic a rýchlostných ciest. Vzhľadom k tomu, že predmetný projekt je pilotným PPP projektom na Slovensku, úspešné uzavretie navrhovanej koncesnej zmluvy s budúcim koncesionárom bude mať zásadný vplyv na všetky ďalšie obstarávané projekty MDPT SR. MF SR konštatuje, že navrhovaná koncesná zmluva a jej dodatok vytvára všetky potrebné predpoklady pre úspešnú realizáciu a fungovanie PPP projektu rýchlostnej cesty R1. 
MF SR odporúča vláde SR navrhovaný dodatok ku koncesnej zmluve schváliť.
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