Predkladacia správa

 

 

Vláda Slovenskej republiky nariadením č. 602 z 10. decembra 2008 ustanovila s účinnosťou od 1. januára 2009 nové platové tarify štátnych zamestnancov, vyjadrené v novej mene euro. Uvedené sa týka aj štátnych zamestnancov – predstavených v politickej funkcii podľa § 5 ods. 3 písm. b) zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“).

V súlade s § 102 ods. 1 zákona sa predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na určenie výšky a zloženia funkčných platov prednostov krajských pozemkových úradov, prednostov krajských lesných úradov a riaditeľov obvodných pozemkových úradov, ktorých do funkcie vymenovala vláda Slovenskej republiky. Funkčné platy sa upravujú o vplyv novej stupnice platových taríf a o zvýšenie platových taríf podľa § 82 ods. 5 zákona (o 2 %), pričom sa zachováva aj zvýšenie platových taríf z tohto titulu v roku 2008. Príplatky za riadenie ako aj osobné príplatky sú iba prepočítané na menu euro pri dodržaní pravidiel zaokrúhľovania.
Zvýšenie platov sa realizuje v rámci limitov výdavkov na mzdy a platy krajských pozemkových úradov a krajských lesných úradov určených v rozpočte na rok 2009.

Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predmetom pripomienkového konania. 


Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
