Návrh

na úpravu Programu štátnej podpory obnovy bytového fondu formou poskytovania bankových záruk za úvery
Uznesením č. 1207 z 15. decembra 2004 v znení schválenej zmeny uznesením č. 414 z 31. mája 2005 a č. 895 zo 17. októbra 2007 schválila vláda SR Program štátnej podpory obnovy bytového fondu formou poskytovania bankových záruk za úvery, ktorý bol prijatý za účelom vytvorenia podmienok pre obnovu bytového fondu v bytových domoch vrátane zvýšenia jeho energetickej hospodárnosti.

V predloženom návrhu na úpravu Programu štátnej podpory obnovy bytového fondu formou poskytovania bankových záruk za úvery sa navrhujú zmeny vyvolané prechodom na menu euro. Pôvodné limity úverov nie sú však matematicky prepočítané konverzným kurzom, ale vzhľadom na to, že nejde o ceny, boli navrhnuté nové limity rešpektujúce konverzný kurz. 
Zároveň je nevyhnutné uviesť, že ak sa realizuje komplexná obnova bytového domu, výška úveru a jeho následné splácanie už významne zasahujú do rozpočtov domácností. Vzhľadom na to, je súčasťou materiálu aj návrh na predĺženie lehoty splatnosti úveru poskytnutého na oprávnené projekty podľa tohto programu záruk. 
Z dôvodu presnej špecifikácie termínov potrebných na spracovanie žiadosti a následne návrhu na poskytnutie bankovej záruky sa navrhuje v celom programe slovo „dní“ zmeniť na „pracovných dní“. 
V nadväznosti na uvedené odôvodnenie sa navrhujú nasledovné úpravy: 

1. V bode H. 2 v druhej vete sa suma „7 000 Sk“ mení na sumu „235 eur“.

2. Bod H. 5 znie:
„Platnosť bankovej záruky je časovo obmedzená v závislosti od výšky poskytnutého úveru na byt, a to nasledovne: 

a) pre projekty uvedené v bode F. 1. až 4:

	Výška poskytnutého úveru na byt v euro
	Doba platnosti bankovej záruky

	235,00 – 1 000,00
	do 10 rokov

	1 000,01 – 10 000,00
	do 15 rokov


pričom výška úveru na jeden byt nepresiahne 10 000,00 eur.
b) na projekty uvedené v bode F. 5. je možné poskytnúť bankovú záruku s lehotou platnosti do 20 rokov, pričom výška úveru na jeden byt nepresiahne 14 000,00 eur.“ 

3. V celom texte programu sa slovo „dní“ nahrádza slovom „pracovných dní“.


Zmeny v programe bankových záruk nadobúdajú účinnosť dňom zavedenia eura v Slovenskej republike, t.j. 1. 1. 2009. Žiadosti doručené do SZRB pred termínom účinnosti tohto programu sa posudzujú podľa podmienok platných do nadobudnutia účinnosti tohto programu.

Úplné znenie pôvodného Programu štátnej podpory obnovy bytového fondu formou poskytovania bankových záruk za úvery je uvedené v prílohe.
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