Návrh na ďalšie pôsobenie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF v Afganistane
1. Politické aspekty a medzinárodnopolitické súvislosti návrhu

Afganistan sa po zmenách v r. 2001 postupne zapája do medzinárodnej spolupráce a je jedným z prioritných prijímateľov zahraničnej pomoci. Na medzinárodnej Londýnskej konferencii (Londýn 31.1.-1.2.2006) prijatá Dohoda o Afganistane začala tzv. „kábulský proces“ zameraný na upevňovanie demokracie a právneho štátu, dosiahnutie vyššej bezpečnosti, hospodársku obnovu a zastavenie produkcie a šírenia drog. 

Bezpečnostná situácia v Afganistane je hodnotená ako celkovo nestabilná a vo viacerých provinciách ju možno označiť za kritickú. V domácej politickej klíme nastalo zhoršenie vnímania vlády občanmi, čo je dôsledkom rastúcej korupcie, slabého riadenia na regionálnej úrovni, dopadu samovražedných útokov Talibanu. Bezpečnostná situácia sa nezlepšila, na juhu a juhovýchode krajiny došlo k zníženiu prístupu vládnej administratívy do mnohých okresov. Počet incidentov oproti rovnakému obdobiu minulého roka sa zvýšil minimálne o 20%. Pozitívnym faktorom je zníženie napätia v regionálnych vzťahoch medzi Afganistanom a Pakistanom, napomohlo tomu aj konanie mierovej Jirgy v auguste v Kábule. Situácia v oblasti ľudských práv sa zhoršuje, justičný systém je už dlhší čas poddimenzovaný a silne poznačený korupciou. Hospodársky rast poklesol zo 14 % v rokoch 2005-6 na odhadovaných 8 % v rokoch 2006-7. Čo sa týka potravinovej sebestačnosti, zvýšená úroda obilia by mala zabezpečiť 91% potrieb v krajine, vzhľadom na zhoršenie bezpečnostnej situácie sa prístup k potravinám pre mnohé oblasti vo všeobecnosti znížil
Bez zreteľnej a pravdepodobne aj dlhodobej vojenskej prítomnosti NATO a koaličných síl na čele s USA, ktoré krajine poskytujú potrebné bezpečnostné záruky by ústredná afganská vláda na čele s prezidentom H. Karzaiom ťažko dokázala viesť krajinu, garantovať nevyhnutnú mieru bezpečnosti a uskutočňovať potrebné reformy. Naopak, krajine by hrozilo opätovné skĺznutie do stavu občianskej vojny a v krajnom prípade aj dezintegrácia.

Pomoc medzinárodného spoločenstva Afganistanu zameraná na zvýšenie bezpečnosti v krajine sa realizuje: koaličnou operáciou Trvalá sloboda vedenou USA, operáciou ISAF pod vedením NATO a na ňu nadväzujúcimi provinčnými rekonštrukčnými tímami a operačnými výcvikovými tímami a policajnou misiou EU . 

Hlavnú zodpovednosť za udržiavanie bezpečnosti a stability pritom na seba preberá postupne NATO, pre ktoré operácia ISAF zostáva najvyššou prioritou. Operačný priestor ISAF sa od 5. októbra 2006 rozšíril aj na poslednú, východnú časť Afganistanu a pokrýva tak celé územie tejto krajiny. Kľúčovú úlohu jednotiek ISAF pre bezpečnosť v Afganistane potvrdila nedávno aj Bezpečnostná rada OSN, ktorá 19. 9. 2007 predĺžila mandát na ich pôsobenie v krajine o ďalší rok. 

Pre obnovu Afganistanu má mimoriadny význam boj proti výrobe a šíreniu drog, kde by výraznejšiu úlohu mali zohrávať afganské bezpečnostné zložky. Drogy spolu s pašovaním ľudí a zbraní sú zdrojom financovania teroristov a predstavujú veľmi vážnu bezpečnostnú hrozbu s celosvetovými dopadmi. Afganistan je najväčším celosvetovým producentom ópia, z krajiny pochádza 90% ópia pašovaného do Európy. Do jeho produkcie je zaangažovaných takmer 15% z celkom 23 miliónovej populácie Afganistanu Jedným zo základných východísk riešenia tohto problému je Alianciou navrhované a afganskou vládou odsúhlasené zvýšenie počtu príslušníkov afganských bezpečnostných síl, ktorých prítomnosť v teréne je nezastupiteľná. Trvalé riešenie situácie v krajine musí zahŕňať všetky oblasti života v Afganistane, s tým že je prednostne  nevyhnutné vybudovať tamojšie bezpečnostné sily a funkčný právny systém
Konsolidácia bezpečnostnej situácie v krajine je primárnou podmienkou pre úspešnú rekonštrukciu a obnovu Afganistanu aj pre zabránenie návratu extrémistov do krajiny. 

2. 
Pôsobenie multifunkčnej ženijnej roty ozbrojených síl Slovenskej republiky

  
Multifunkčná ženijná rota ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobí od 19. mája 2007 výlučne na leteckej základni Kandahár v Afganistane.
    Medzi hlavné úlohy multifunkčnej ženijnej roty patria: rekonštrukcia vzletových pristávacích dráh, opravy a budovanie ostatných letiskových plôch, odmínovanie na plochách a cestných komunikáciách v operačnom priestore ISAF v súlade s mandátom jednotky, ktorý bol schválený uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 2004 zo 14. decembra 2005  a operačným plánom operácie ISAF.

Predpokladané náklady pôsobenia multifunkčnej ženijnej roty ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF v Afganistane na obdobie 12 mesiacov by predstavovali 224 030 000,- Sk. Finančné prostriedky budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky a budú použité nasledovne:

	610  - Mzdy, platy , služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania 
	92 522 000,- Sk

	630 -  Tovary  a služby 
	131 508 000,- Sk

	Celkom- Bežné výdavky 
	224 030 000,- Sk


3. 
Vyslanie do počtu 5 príslušníkov ozbrojených síl  Slovenskej republiky do provinčných rekonštrukčných tímov 

Alianciou vedené provinčné rekonštrukčné tímy formálne zodpovedajú za bezpečnosť v daných provinciách tak, aby bezpečnostné prostredie umožňovalo medzinárodným humanitárnym tímom obnovovať infraštruktúru, vzdelávacie a zdravotnícke zariadenia a umožňovalo pomáhať pri upevňovaní moci centrálnej vlády, budovaní právneho štátu a správneho politického smerovania. 

V súčasnosti všetkých 25 provinčných rekonštrukčných tímov podlieha operácii ISAF pod vedením NATO. Veľkosť provinčných rekonštrukčných tímov je rozličná a je závislá od miesta pôsobenia. V provinčných rekonštrukčných tímoch pôsobia spolu civilní aj vojenskí experti. Primárnou úlohou má byť podpora rekonštrukcie Afganistanu. Čiastkovo možno túto úlohu rozdeliť do niekoľkých bodov: 

· budovať dôveru medzi miestnym obyvateľstvom, inštitúciami a jednotkami ISAF, 

· podpora a koordinácia projektov pomoci pri rekonštrukcii Afganistanu v úzkej spolupráci s národnými a medzinárodnými organizáciami,

· reforma bezpečnostného sektoru krajiny (armáda, polícia),

· reforma štátnej správy (súdy, väzenský systém, atď.).

Provinčné rekonštrukčné tímy majú okrem toho aj vojenské poslanie, ktorým je udržanie bezpečnosti v samotnej  krajine a spolupráca s afganskými bezpečnostnými zložkami. Podmieky pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v provinčných rekonštrukčných tímoch sú podmienené uzatvorením konkrétnej technickej dohody. 
Príslušníci provinčných rekonštrukčných tímov budú plniť úlohy podľa funkčného tabuľkového zaradenia, stanoveného velením provinčného rekonštrukčného tímu. 

Príslušníci ozbrojených síl budú pôsobiť v celom operačnom priestore operácie ISAF pre PRT s mandátom pôsobenia do ukončenia operácie ISAF. Podmienky ich pôsobenia budú upravené formou osobitných dohôd.

       
Predpokladané náklady na pôsobenie 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na dobu 12 mesiacov v provinčných rekonštrukčných tímoch predstavujú         14 739 000,- Sk. Finančné prostriedky budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky a budú použité nasledovne:

	Mzdy, platy , služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania 
	6 363 000,- Sk

	Tovary  a služby 
	8 376 000,- Sk

	Celkom- Bežné výdavky 
	14 739 000,- Sk


4. 
Vyslanie do 5 príslušníkov ozbrojených síl  Slovenskej republiky do operačných výcvikových tímov 

Operačné výcvikové tímy sú vojenské tímy, ktoré sa podieľajú na riadení výcviku, poskytovaniu poradenstva a podpore styčnej činnosti v jednotkách afganskej národnej armády v ktorej predstavujú dôležitú súčasť pri jej budovaní a obnove bojaschopnosti. Operačné výcvikové tímy plnia úlohy v oblasti:

· výcviku, poradenstva a dohľadu nad jednotkami afganskej národnej armády,

· pomoci pri plánovaní a realizácii operácií,

· zjednodušenia spolupráce medzi afganskou národnou armádou a ISAF pri koordinácii a integrácii podpory operácie,

· styčnej činnosti medzi jednotkou afganskej národnej armády a jednotkami ISAF.

Príslušníci ozbrojených síl budú pôsobiť na leteckej základni Tarin Kowt v provincii Uruzgan. Bezpečnosť leteckej základne Tarin Kowt bude zabezpečená ozbrojenými silami Slovenskej republiky v spolupráci s ozbrojenými silami Holandského kráľovstva. Podmienky ich pôsobenia budú upravené formou osobitných dohôd.

Náklady na pôsobenie 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na dobu 12 mesiacov do operačných výcvikových tímov predstavujú 14 739 000,- Sk. Finančné prostriedky budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky a budú použité nasledovne:

	Mzdy, platy , služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania 
	6 363 000,- Sk

	Tovary  a služby 
	8 376 000,- Sk

	Celkom- Bežné výdavky 
	14 739 000,- Sk


5.
Vyslanie 8 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do poľnej nemocnice na medzinárodnom letisku  KAIA v Kábule

Ozbrojeným silám Slovenskej republiky sa naskytla možnosť posilnenia slovenského príspevku v operácii ISAF v Afganistane o 8 členný zdravotnícky tím do českej poľnej nemocnice na medzinárodnom letisku KAIA v Kábule na 2 rotačné obdobia. 


Zdravotnícky tím je tvorený 6 členným chirurgickým tímom (zloženým 2 odborných lekárov ((chirurg)), 2 chirurgických sestier, 1 odborného lekára (anestéziológ), 1 anestéziologickej sestry), 1 odborného lekára so všeobecnou špecializáciou pre prijímacie a triediace oddelenie, 1 odborného lekára rádiodiagnostika s odbornou kvalifikáciou pre vykonávanie RTG, CT a UZV vyšetrenia.


Podmienky ich pôsobenia budú upravené osobitným zmluvným dokumentom.

Predpokladané náklady na pôsobenie 8 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na dobu 6 mesiacov v českej poľnej nemocnici predstavujú 7 425 000,- Sk. Finančné prostriedky budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky a budú použité nasledovne:

	Mzdy, platy , služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania
	3 357 000,- Sk

	Tovary  a služby 
	     4 068 000,- Sk

	Celkom- Bežné výdavky 
	      7 425 000,- Sk


6.
Vyslanie do počtu 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na veliteľstvá operácie ISAF v Afganistane
Na zabezpečenie ďalšieho fungovania multifunkčnej ženijnej jednotky sa navrhuje vyslanie do počtu 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na plnenie úloh vo veliteľstvách operácie ISAF s mandátom pôsobenia do ukončenia operácie ISAF. 
Predpokladané náklady na pôsobenie 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na dobu 12 mesiacov vo veliteľstve operácie ISAF predstavujú 14 739 000,- Sk. Finančné prostriedky budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky a budú použité nasledovne: 

	Mzdy, platy , služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania
	6 363 000,- Sk

	Tovary  a služby 
	8 376 000,- Sk

	Celkom- Bežné výdavky 
	14 739 000,- Sk


7.
Vyslanie strážnej čaty v počte do 35 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky  

Slovenská republika pripravuje do operácie ISAF strážnu čatu s požadovanou výzbrojou a výstrojom bez technickej podpory na zabezpečenie vnútorného perimetra leteckej základne Tarin Kowt v provincii Uruzgan v počte do 35 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky.
Medzi hlavné úlohy jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky budú patriť stráženie, dozorná služba a patrolovanie vnútorného perimetra základne statickým spôsobom.   

Príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky budú pôsobiť na leteckej základni tarin Kowt v provincii Uruzgan s mandátom pôsobenia do ukončenia operácie ISAF.

Náklady na prepravu strážnej čaty do provincie Uruzgan predstavujú 8 210 000 Sk. Predpokladané náklady na pôsobenie strážnej čaty v počte 35 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky  na dobu 12 mesiacov na základni predstavujú. 83 504 000,- Sk. Finančné prostriedky budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky a budú použité nasledovne

	Mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania
	62  611 000,- Sk

	Tovary  a služby  
	    20 893 000,- Sk

	Celkom- Bežné výdavky 
	83 504 000,- Sk


8.
Právne aspekty vyslania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do  operácie ISAF v Afganistane a zmeny ich mandátu
Vyslanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do operácie ISAF v Afganistane sa uskutoční v súlade s mandátom rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN č. 1386, 1413, 1444 a 1510/2003, 1623/2005, 1707/2006  a 1776/2007 podľa kapitoly VII Charty OSN. 

S vyslaním  príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky vyslovuje súhlas podľa článku 86 písm. k) Ústavy Slovenskej republiky Národná rada Slovenskej republiky, do ktorej pôsobnosti patrí rozhodnúť o vyslaní ozbrojených síl mimo územia Slovenskej republiky, ak nejde o prípad uvedený v článku 119, písm. p).

Zmena mandátu multifunkčnej ženijnej jednotky, ktorý bol schválený uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. č. 2004 zo 14. decembra 2005, týkajúca sa zmeny stanovenej základne na letisko Kandahár v Afganistane podlieha rozhodnutiu Národnej rady Slovenskej republiky v súlade s ustanovením § 12 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 
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