
Návrh na zmenu článkov Dohody o Medzinárodnej banke pre obnovu a rozvoj a návrh na dodatočné pristúpenie Slovenskej republiky k 10. doplneniu zdrojov Medzinárodného združenia pre rozvoj - IDA
Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj (International Bank for Reconstruction and Development – IBRD) je medzinárodná finančná inštitúcia, ktorá vznikla na základe medzinárodnej konferencie v roku 1944 v Bretton-Woods, USA. Oficiálna činnosť IBRD sa datuje od 27. decembra 1945, keď 29 krajín podpísalo články Dohody o Medzinárodnej banke pre obnovu a rozvoj. V súčasnosti má 185 členov. Pre bývalú Českú a Slovenskú Federatívnu Republiku nadobudla táto dohoda platnosť dňa 20. septembra 1990. SR po svojom vzniku sukcedovala do Dohody o Medzinárodnej banke pre obnovu a rozvoj a je ňou viazaná od 1. januára 1993.
Ťažiskom činnosti IBRD je poradenstvo, čiastočné financovanie, resp. poskytovanie úverov pre programy, projekty a štrukturálne opatrenia. Svetová banka nie je len bankou pre najchudobnejšie krajiny sveta.
IBRD predstavuje banku s najvyšším ratingom (AAA), ktorá má možnosť požičiavať si finančné prostriedky na svetových finančných trhoch za najvýhodnejších podmienok a potom ich požičiavať členským krajinám (predovšetkým rozvojovým). 

IBRD poskytuje strednodobé a dlhodobé pôžičky zvyčajne na obdobie 15 – 20 rokov s 5-ročným odkladom splatnosti.

IBRD tvorí spolu s Medzinárodným združením pre rozvoj (IDA), Medzinárodnou finančnou korporáciou (IFC), Mnohostrannou agentúrou pre investičné záruky (MIGA) a Medzinárodným centrom pre riešenie investičných sporov (ICSID) tzv. skupinu Svetovej banky.

Organizačná štruktúra skupiny Svetovej banky

Rada guvernérov (Board of Governors) je vrcholným orgánom skupiny Svetovej banky. Guvernér skupiny Svetovej banky menovaný za štát je guvernérom vo všetkých inštitúciách skupiny Svetovej banky. Rada guvernérov sa stretáva spoločne s Radou guvernérov Medzinárodného menového fondu (MMF) na výročných zasadnutiach, ktoré sa konajú pravidelne raz do roka vždy na jeseň. Rada guvernérov schvaľuje zásadné dokumenty, akými sú stanovy a ročná účtovná uzávierka a taktiež prijíma zásadné strategické rozhodnutia. Guvernérmi za jednotlivé štáty bývajú spravidla ministri financií. Najvyšším predstaviteľom manažmentu skupiny Svetovej banky je jej prezident. V súčasnosti túto funkciu zastáva Robert B. Zoellick (USA).

Rada výkonných riaditeľov (Board of Executive Directors) riadi skupinu Svetovej banky v medziobdobí. Rozhoduje o operatívnych otázkach. Podľa ustanovení stanov IBRD sa volí od roku 1992 vždy 19 výkonných riaditeľov, a to na obdobie dvoch rokov. Celkom má IBRD 24 výkonných riaditeľov, z ktorých je 5 do funkcie menovaných (zástupcovia USA, Japonska, Nemecka, Francúzska a Veľkej Británie) a 19 výkonných riaditeľov je volených. Volení výkonní riaditelia reprezentujú menšie členské krajiny, ktoré sa združujú v 19 konštituenciách. Slovenská republika patrí do skupiny štátov belgickej konštituencie v MMF a skupine Svetovej banky. Zvolení a menovaní výkonní riaditelia IBRD sa automaticky stávajú taktiež výkonnými riaditeľmi IDA a IFC, a to v súlade so stanovami týchto inštitúcií. Rovnaké pravidlá pre menovanie a voľbu výkonných riaditeľov platia i pre výkonných riaditeľov MIGA, voľby a menovanie však prebiehajú nezávisle na ostatných inštitúciách skupiny Svetovej banky. ICSID riadi Správna rada (Administrative Council), ktorej predsedá prezident skupiny Svetovej banky a jej členmi sú zástupcovia členských štátov, ktoré podpísali Konvenciu o založení ICSID (za každý štát jeden člen).
Zvýšenie účasti a zastúpenia rozvojových a tranzitívnych krajín v IBRD
Závery Konsenzu z Monterrey prijatého na Medzinárodnej konferencii OSN o financovaní rozvoja a riešení problémov chudoby, ktorá sa konala v Monterrey v Mexiku v dňoch 18. až 22. marca 2002, vyzvali MMF a skupinu Svetovej banky, aby pokračovali v procese zvyšovania účasti a zastúpenia rozvojových a tranzitívnych krajín v medzinárodných finančných inštitúciách. To umožní zvýšiť podiel týchto krajín na rozhodovacom procese v medzinárodných finančných inštitúciách, na základe čoho sa môžu ich rozvojové potreby a problémy riešiť podstatne efektívnejšie.
V súlade so závermi Konsenzu z Monterrey pokračoval proces zvyšovania podielu a zastúpenia rozvojových a tranzitívnych krajín v skupine Svetovej banky. V októbri 2008 spoločná komisia Rady guvernérov skupiny Svetovej banky a MMF zaoberajúca sa transferom reálnych prostriedkov do rozvojových krajín (Joint Ministerial Committee of the Boards of Governors of the World Bank Group and International Monetary Fund on the Transfer of Real Resources to Developing Countries) preskúmala návrhy výkonných riaditeľov IBRD, ktoré sa týkali prvých krokov reformy, ktorej cieľom je zvýšenie podielu a zastúpenia rozvojových a tranzitívnych krajín v IBRD a vyzvala na urýchlenú implementáciu týchto reforiem.
Výkonní riaditelia skupiny Svetovej banky vypracovali návrh rezolúcie s názvom „Zvýšenie účasti a zastúpenia rozvojových a tranzitívnych krajín („Enhancing Voice and Participation of Developing and Transition Countries“), o ktorom následne hlasovali guvernéri skupiny Svetovej banky písomnou formou bez zasadnutia Rady guvernérov. Rezolúcia zdôrazňuje už spomínanú potrebu zvyšovania podielu a zastúpenia rozvojových a tranzitívnych krajín v IBRD a ako konkrétne opatrenia navrhuje zvýšiť základné hlasy všetkých členských štátov IBRD, prerozdeliť členské podiely (allocation of shares) a zvýšiť počet volených výkonných riaditeľov pre oblasť subsaharskej Afriky (jedna z hlavných prioritných rozvojových oblastí pre skupinu Svetovej banky). Zvýšenie základných hlasov všetkých členov IBRD a prerozdelenie členských podielov posilní relatívne hlasovacie práva tých členských krajín, ktoré majú menší podiel na základnom kapitáli IBRD. Veľká väčšina týchto členských krajín IBRD je práve zo skupiny rozvojových a tranzitívnych krajín.
Minister financií SR hlasoval za schválenie návrhu rezolúcie s názvom „Zvýšenie účasti a zastúpenia rozvojových a tranzitívnych krajín“ („Enhancing Voice and Participation of Developing and Transition Countries“), ktorá nemá žiadny finančný ani iný dopad pre Slovenskú republiku, dňa 16. januára 2009. Návrh rezolúcie bol schválený na základe hlasovania guvernérov členských štátov skupiny Svetovej banky ako rezolúcia č. 596 zo dňa 30. januára 2009, na základe čoho sa uskutoční zmena príslušného článku Dohody o IBRD (príloha materiálu).
Na základe schválenej rezolúcie Rady guvernérov skupiny Svetovej banky č. 596 z 30. januára 2009 sa menia články Dohody o IBRD. Na zmenu článkov Dohody o IBRD je potrebný súhlas vlády SR a následne proces prijatia zmeny článkov Dohody o IBRD, ktoré sú medzinárodnou zmluvou v zmysle článku 7, ods. 4 Ústavy SR v Národnej rade SR a prezidentom SR. Po realizácii kompletného vnútroštátneho procesu prijatia zmeny článkov Dohody o IBRD minister financií SR oznámi IBRD formou hlasovacieho formulára (príloha materiálu) rozhodnutie SR týkajúce sa zmeny článkov Dohody o IBRD.

Pre Slovenskú republiku by prijatie dodatku k článkom Dohody o IBRD znamenalo zvýšenie celkového objemu hlasov zo súčasných 3 466 na 3 716, čo by zvýšilo celkové hlasovacie práva SR zo súčasných 0,21 % na 0,22%.

K materiálu sa prikladá žiadosť Medzinárodného združenia pre rozvoj – IDA (jedna z piatich inštitúcií skupiny Svetovej banky) o úhradu splátky v rámci dodatočného pristúpenia SR k 10. doplneniu zdrojov IDA (rezolúcia IDA č. 174 z 31. marca 1993) vo výške 55 128 eur. Predmetná splátka mala byť zo strany SR uhradená najneskôr do konca roku 1996 (posledný rok platnosti 10. doplnenia zdrojov IDA). Keďže uvedená čiastka nebola uhradená, navrhuje sa jej uhradenie dodatočne.
Príspevok SR k doplneniam zdrojov IDA sa vykazuje ako poskytnutie multilaterálnej rozvojovej pomoci zo strany SR a pomôže napĺňať medzinárodné záväzky súvisiace s nárastom prostriedkov na Oficiálnu rozvojovú pomoc (ODA – Official Development Assistance). Dodatočné pristúpenie SR k 10. doplneniu zdrojov IDA bude mať za následok mierne zvýšenie počtu hlasov, ktorými SR v IDA disponuje a z tohto dôvodu posilní pozíciu SR v IDA.
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