Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

I. Odhad dopadov na verejné financie

Predložený návrh nemá dopad na verejné financie, nakoľko finančné prostriedky budú  rozpočtované v kapitole Ministerstva životného prostredia SR. Predpokladané finančné prostriedky budú použité na zabezpečenie monitorovania vplyvu prevádzky Vodného diela Gabčíkovo na prírodné prostredie priľahlého územia, na činnosť delegácie vlády Slovenskej republiky rokujúcej o realizácii rozsudku, na činnosť útvaru splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre výstavbu a prevádzku Sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros (mzdové náklady podľa platových tried v zmysle príslušných právnych predpisov vrátane odvodov, prevádzkové náklady výdavky na vlastnú činnosť útvaru) a na monitorovanie územia v úseku Sap-Budapešť. 
Predložený návrh nebude mať dopad na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. 
II. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných  právnických osôb

Predložený návrh nemá dopad na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb a je v súlade s prioritami a ceľmi hospodárskej politiky.

III. Odhad dopadov na životné prostredie

Predložený návrh nemá negatívne dopady na životné prostredie.

IV. Odhad dopadov na zamestnanosť

Predložený návrh má minimálny vplyv na zamestnanosť, nakoľko predpokladá navýšenie útvaru splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre výstavbu a prevádzku Sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros o 3 zamestnancov s technicko-ekonomickým, právnickým a environmentálnym vzdelaním so zabezpečením osobných výdavkov z kapitoly Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky od 1. januára 2008.

V. Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Predložený návrh nemá vplyv na podnikateľské prostredie.

