Predkladacia správa


Návrh zákona o niektorých opatreniach pri majetkovoprávnom usporiadaní pozemkov pod stavbami, ktoré prešli z vlastníctva štátu na obce a vyššie územné celky a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe uznesenia vlády SR č. 817 z 26. septembra 2007. Uvedeným uznesením vláda SR schválila návrh postupu doriešenia vlastníckych práv a súvisiacich záväzkov k nehnuteľnostiam, ktoré boli delimitované obciam a vyšším územným celkom vrátane ostatných pozemkov pod pozemnými komunikáciami, ktorý vypracoval splnomocnenec vlády SR pre územnú samosprávu a v ktorom upozornil na problémy územnej samosprávy súvisiace s neusporiadaným nehnuteľným majetkom a na potrebu ich riešenia.


 V rámci decentralizácie verejnej správy prešiel spolu s kompetenciami z orgánov štátnej správy na obce a vyššie územné celky z vlastníctva Slovenskej republiky aj majetok. Do vlastníctva obcí a vyšších územných celkov prešli z vlastníctva štátu aj stavby vo vlastníctve Slovenskej republiky, ktoré boli postavené na majetkovoprávne neusporiadaných pozemkoch, napr. budovy škôl, zariadení sociálnych služieb, cesty (miestne komunikácie, cesty II. a III. triedy). Keďže tieto zastavané pozemky neboli vo vlastníctve Slovenskej republiky, nemohli prejsť podľa príslušných právnych predpisov do vlastníctva obcí a vyšších územných celkov spolu so stavbami. 


Vlastnícky neusporiadané pozemky pod stavbami vo vlastníctve obcí a vyšších územných celkov spôsobujú problémy pri rekonštrukciách, modernizáciách a prístavbách stavieb v ich vlastníctve, ktoré sa nachádzajú na týchto pozemkoch. Zároveň komplikujú územnej samospráve možnosť čerpania prostriedkov zo štrukturálnych fondov.

Účelom predloženého návrhu zákona je upraviť postup pri majetkovoprávnom usporiadaní predmetných zastavaných pozemkov do vlastníctva obcí a vyšších územných celkov. Problematiku usporiadania vlastníckych vzťahov k majetkovoprávne neusporiadaným pozemkom sa navrhuje riešiť poskytnutím náhradných pozemkov z vlastníctva obcí alebo vyšších územných celkov. Ak nebude vlastníctvo pozemkov usporiadané zámennými zmluvami, usporiadanie vlastníckych vzťahov  bude riešené v rámci konania o nariadení pozemkových úprav podľa zákona SNR č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov. 

Okrem problémov s majetkovoprávne neusporiadanými nehnuteľnosťami pretrvávajú problémy pri prechode majetku štátu, ktorý už prešiel ex lege do vlastníctva obcí a vyšších územných celkov podľa osobitných predpisov, ako aj pri zápise tohto nehnuteľného majetku do katastra nehnuteľností. V návrhu uznesenia vlády SR sa preto ukladá príslušným ministrom a predsedovi Úradu geodézie, kartografie a katastra preveriť postupy správcov majetku štátu v ich kompetencii pri prechode majetku štátu na územnú samosprávu a spolupracovať na odstraňovaní prekážok pri prechode majetku štátu na územnú samosprávu a vykonaní zápisu do katastra nehnuteľností.  

Návrh zákona bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Vyhodnotenie pripomienkového konania obsahuje tabuľková časť. Pripomienky legislatívnotechnické, ako aj pripomienky vecné a formulačné smerujúce k zdokonaleniu návrhu zákona, boli do textu návrhu zákona zapracované.

Návrh zákona sa predkladá na rokovanie  vlády SR bez rozporov.

Návrh zákona nebude mať vplyv na zvýšenie výdavkov štátneho rozpočtu. Predpokladaný dopad na rozpočty obcí a vyšších územných celkov môže súvisieť s prípadnými nákladmi na zámenu pozemkov, vyhotovenie geometrických plánov, prípadne s výdavkami spojenými so zriadením vecného bremena. Návrh zákona nebude mať environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona nie je v rozpore s Ústavou Slovenskej republiky, ani s inými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona bol prerokovaný dňa 7.10.2008 v Legislatívnej rade vlády SR a dňa 9.10.2008 v Rade vlády SR pre verejnú správu. Pripomienky oboch orgánov boli do návrhu zákona zapracované.
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