Predkladacia správa

     Materiál „Správa o priebehu likvidačných prác v podzemí Bane Dolina, a.s. Veľký Krtíš – návrh doťaženia otvorených zásob II. sloja“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR ako iniciatívny na základe podnetu Bane Dolina, a.s. Veľký Krtíš, s ktorým sa stotožnila porada vedenia Ministerstva hospodárstva SR na svojom rokovaní dňa 7. 6. 2007. 

     Správa svojím obsahom informuje o ukončení etapy likvidácie a zabezpečenia podzemia so spoluúčasťou štátneho rozpočtu a súčasne uvádza hodnotenie vykonaných  prác.

     Navrhovaná možnosť ťažby zvyškových zásob II. sloja v Bani Dolina, a.s., čím by sa efektívnejšie doťažili sprístupnené zásoby hnedého uhlia na ložisku a zamestnanosť predĺžila o cca 2 roky, t. j. do konca roka 2009 sa opiera o pozitívne výsledky útlmových prác, na ktorých metodickom riadení sa podieľa Ministerstvo hospodárstva SR. V období prípravy podkladov pre predošlé uznesenia vlády SR č. 1037/2002 a 390/2005 nebol tento postup možný, nakoľko vyťažené uhlie by nebolo možné z kvalitatívnych dôvodov umiestniť na vtedajšom trhu  a  program by nebol ekonomicky odôvodniteľný. 

    Technické práce na zabezpečení podzemia so spoluúčasťou štátneho rozpočtu už boli ukončené, materiálom navrhované práce sa uskutočnia vo  vlastnej réžii organizácie. So spoluúčasťou štátneho rozpočtu sa ukončujú práce na likvidačné a zabezpečovacie práce na povrchu a riešia sa sociálne dopady útlmu.

     Pre prehľadnosť vzájomných väzieb medzi jednotlivými parametrami je väčšina informácií sústredená v prílohách a predkladaná v tabuľkovej a grafickej podobe

     Dopad predkladaného materiálu na štátny rozpočet bude iba v časovom rozložení a prolongácii kalendára uvoľňovania schválených finančných prostriedkov. Pozitívny ekonomický efekt bude dosiahnutý v úspore celkových nákladov štátneho rozpočtu na útlmový proces a prejaví sa najmä v priamych a nepriamych dôsledkoch predĺženia zamestnanosti, t.j. vo zvýšení súvisiacich daňových odvodov do štátneho rozpočtu a odvodov do fondov, v adekvátnom znížení nákladov sociálnej siete a udržaním nadväzujúcich aktivít v regióne. Pozitívne výsledky budú dosiahnuté z hľadiska surovinovej politiky a ekologických súvislostí racionálneho doťaženia otvorených zásob viazaných na ochranné piliere hlavných banských diel nielen I. ale aj II. sloja. 

     Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové rokovanie. Vznesené pripomienky boli len administratívno-technického charakteru a zamerané najmä na upresnenie niektorých formulácií a do materiálu boli zapracované. Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR bez rozporov.










