Informácia o spolupráci SR s členskými štátmi EÚ pri spoločnom riešení dopadov finančnej a hospodárskej krízy

Vláda Slovenskej republiky dňa 11. marca 2009 prerokovala Správu o stave plnenia opatrení na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy k 31. januáru 2009 a  svojím uznesením č. 203 z 11. marca 2009 stanovila  v bode B.1 úlohu pre MZV SR a MH SR spolupracovať s členskými štátmi Európskej únie pri spoločnom riešení dopadov finančnej a hospodárskej krízy a o výsledkoch ju informovať .

Rámec aktivít rezortov vlády SR 

Vychádzajúc zo zadania predmetného uznesenia vlády SR, MZV SR a MH SR, ale aj ostatné ekonomické rezorty využili predovšetkým možnosti koordinovaných akcií členských štátov EÚ v rámci činnosti jednotlivých formácií Rady EÚ, ako aj samotné zasadnutie Rady EÚ (ER) v Bruseli v dňoch 19. a 20. marca 2009, na ktorom SR prezentovala svoje stanovisko k prekonaniu finančnej a hospodárskej krízy. Slovenská republika zastáva názor, že len koordinovanými akciami všetkých členských štátov EÚ možno dosiahnuť pozitívne výsledky, pričom protekcionizmus a hospodársky nacionalizmus sú brzdou v prekonávaní krízy. 

Okrem uvedeného naše aktivity významne dopĺňa spolupráca, ktorú SR v úsilí prekonávať dôsledky finančnej a ekonomickej krízy priebežne rozvíja v bilaterálnej rovine prostredníctvom našich diplomatických misií v hlavných mestách členských štátov EÚ.

Zahraničné aktivity rezortov vlády SR pritom vychádzali z kľúčových priorít vlády SR vo vzťahu ku globálnej finančnej a hospodárskej kríze, ktorými sú naštartovanie, resp. dosiahnutie hospodárskeho rastu v SR, udržanie zamestnanosti a uchovanie doterajších sociálnych programov. Stanovené ciele stoja v popredí všetkých aktivít MZV SR a MH SR, využívajúc sieť zastupiteľských úradov a obchodno - ekonomických oddelení. Cenné podnety poskytla aj konferencia „Zvýšenie súčinnosti v oblasti vonkajších ekonomických vzťahov pri prekonávaní dôsledkov hospodárskej a finančnej krízy na Slovensku“, ktorá sa za účasti prezidenta SR a predsedu vlády SR konala dňa 17. marca 2009 na pôde MZV SR. Konferencia zvýraznila potrebu jednotnej podpory aktivít hospodárskych a podnikateľských subjektov na zahraničných trhoch zo strany vlády SR a rozvoj spoločných aktivít Slovenskej republiky s ostatnými krajinami, predovšetkým s členskými štátmi EÚ.

Postupy v reakcii na krízu finančných systémov 

Súčasná globálna hospodárska kríza sa najskôr prejavila ako kríza finančných systémov, ktorá sa zo Spojených štátov amerických rozšírila do celého sveta. Vďaka skutočnosti, že v danej etape sa problémy finančného sektora v SR neprejavili tak akútne ako v iných krajinách, MF SR, NBS, ale aj MZV SR, sa mohli sústrediť na prípravu aktívnej participácie zástupcov SR na rokovaniach EÚ a medzinárodných organizácií, ktoré sa príslušnými otázkami zaoberajú. 

SR od úvodnej fázy krízy podporuje koordinovanú reakciu na úrovni EÚ smerujúcu k obnove dôvery na finančných trhoch a reformovaniu globálneho finančného systému. Zároveň považujeme za dôležité, aby sme aj pri prekonávaní krízy konali v rámci princípu solidárnosti. V októbri 2007 Rada ECOFIN schválila tzv. cestovnú mapu ako odpoveď na rastúce finančné problémy s nasledujúcimi hlavnými princípmi:

 i)
transparentnosť, 

ii) 
štandardy hodnotenia komplexných finančných nástrojov, 

iii) 
obozretné pravidlá na zabezpečenie lepšieho risk manažmentu, 

iv) 
fungovanie trhu, predovšetkým úloha ratingových agentúr.

ECOFIN zároveň dal mandát Európskej komisii (EK) na:

1. revíziu nástrojov pre prevenciu finančnej krízy, jej riešenia, ako aj identifikáciu prekážok pri použití týchto nástrojov pri cezhraničných situáciách, 

2. objasneniu smernice EÚ pre garančné schémy na ochranu vkladov, 

3. možné rozšírenie záberu smernice EÚ o ukončení fungovania úverových inštitúcií a cezhraničných bankových skupín za účelom optimalizovať ich reorganizáciu, 

4. štúdii ohľadom redukcie bariér cezhraničnej prevoditeľnosti aktív. 

Súčasťou následných aktivít k dosiahnutiu finančnej stability bolo uzavretie Memoranda      o porozumení za účelom spolupráce v situáciách vzniknutých počas finančnej krízy medzi orgánmi dohľadu v EÚ, centrálnymi bankami a ministerstvami financií. Práva a zodpovednosť národných orgánov dohľadu nad finančným trhom by mali byť cez tzv. európsky mandát uľahčené a vyjasnené, nedôjde k ich okliešteniu, a preto sa ich spolupráca stane efektívnejšou. V súvislosti so závermi dohodnutými vo formáte skupiny G-20 bolo aj v rámci EÚ začaté konštituovanie kolégií dohľadov pre každú veľkú finančnú inštitúciu, čím by sa malo pomôcť zefektívniť dohľad nad cezhraničnými finančnými inštitúciami.

EK v súčinnosti s členskými štátmi, prijala usmernenie za účelom objasnenia možnosti poskytovania štátnej pomoci pre finančné aj nefinančné podniky v súvislosti s preklenutím finančnej krízy. Pre finančný sektor bolo prijaté usmernenie vo februári 2009 v oblasti zaobchádzania so zlými aktívami v bankovom sektore. Prechodná štruktúra opatrení Spoločenstva pri poskytovaní štátnej pomoci bola prijatá v decembri 2008 a je platná do 31. decembra 2010.

SR podporila aj závery Správy skupiny de Larosière (skupina EK na vysokej úrovni pre finančný dohľad), ktorá navrhuje odporúčania smerujúce k reforme rámca regulácie a dohľadu nad finančným trhom. Mandátom skupiny bolo prehodnotiť organizáciu európskych finančných inštitúcií, zabezpečiť stabilitu, správne fungovanie trhov a intenzívnejšiu európsku spoluprácu v oblasti dohľadu nad finančnou stabilitou, mechanizmov včasného varovania a krízového manažmentu, vrátane manažmentu cezhraničných a medzisektorálnych rizík. Členské krajiny sa zhodli, že rozhodnutia vyplývajúce z Larosièrovej správy je potrebné prijať do júna 2009 a opatrenia na podporu automobilového priemyslu je nutné implementovať v najbližších mesiacoch.

Vzhľadom na to, že stabilita finančných systémov bola počas celého hodnoteného obdobia veľmi vratká, SR podporila iniciatívu EÚ zdvojnásobiť záchranný balíček pre členské krajiny, ktoré majú problémy s platobnou bilanciou, na 50 mld. EUR. Z tohto zdroja následne získali dočasnú finančnú výpomoc Maďarsko, Lotyšsko, či Rumunsko.

Spolupráca s členskými krajinami EÚ sa však rozvinula aj na iných multilaterálnych fórach. Vo výraznej zhode SR postupovala napr. s delegáciami Rakúska a Fínska počas špeciálneho zasadnutia Rady OECD v novembri 2008. Takto by sa však dalo hovoriť o celom spektre činnosti tejto organizácie a jej orgánov, na práci ktorých participujú zástupcovia viacerých, predovšetkým ekonomických rezortov vlády SR. Osobitný význam z agendy OECD vo vzťahu k finančným aspektom krízy má problematika nespolupracujúcich a nedostatočne regulovaných jurisdikcií, najmä pokiaľ sa týka opatrení proti zneužívaniu tzv. off shore centier (daňových rajov) na daňové úniky. Podstatnú časť našich aktivít predstavovali ekonomické prehľady vývoja členských krajín OECD, ako to bolo i v prípade SR v závere minulého roka. Ekonomický prehľad predstavuje najkomplexnejší výstup činnosti OECD vo vzťahu k príslušnej krajine, na ktorom sa aktívne podieľa viacero inštitúcií každej partnerskej krajiny.

Špecifickou formou spolupráce pri riešení dopadov finančnej a ekonomickej krízy, v tomto prípade s Veľkou Britániou, bolo vypracovanie stanoviska SR k agende samitu skupiny krajín G20, ktorého finálnu verziu pripravilo MZV SR. Jeho príprava však prebehla v úzkej súčinnosti s viacerými oslovenými rezortmi a inštitúciami (SAV, MH SR, MF SR, Protimonopolný úrad). Britská strana, ktorá nám takúto možnosť ponúkla, vysoko ocenila našu schopnosť artikulovane a včas sa vyjadriť k hlavným témam dnešných dní. Možno aj preto môžeme konštatovať, že výstupy zo samitu sú vo viacerých smeroch blízke nášmu chápaniu hlavných parametrov súčasnej krízy a politicky predstavujú potvrdenie správnosti doterajšieho postupu vlády SR vo vnútroštátnych podmienkach. 

Ako konkrétny krok pri riešení problémov finančných systémov v bilaterálnej rovine možno označiť aj veľmi operatívnu prípravu a uskutočnenie pracovnej návštevy guvernéra NBS v Rakúsku a jeho stretnutie s rakúskym partnerom. Reakcia na problémy, do ktorých sa dostalo viacero rakúskych bankových inštitúcií v súvislosti s ich úverovou expanziou na Ukrajine, v Rumunsku a Bulharsku bola veľmi pružná a správna. Význam uvedenej aktivity zvýrazňuje problematický prístup rakúskej strany k likvidite, ktorou disponujú dcéry rakúskych materských inštitúcií v zahraničí, o.i. aj v SR.

Opatrenia na podporu hospodárskeho rastu

Vláda SR podporila plán európskych inštitúcií na oživenie rastu a podporuje myšlienku okamžitej, krátkodobej, cielenej a koordinovanej podpory dopytu cez efektívne nástroje fiškálnej politiky. Zároveň podporuje snahu minimalizovať dopady krízy na najzraniteľnejšie skupiny obyvateľstva. Slovensko sa pripája k myšlienke podporiť tvorbu pracovných miest cez verejné investície do projektov, ktoré zakladajú dlhodobý, trvalo udržateľný rast               a umožnia rýchlejší a jednoduchší prístup k európskym nástrojom, či už cez štrukturálne fondy alebo nástroje Európskej investičnej banky. Úlohou MZV SR a MH SR v tejto súvislosti bolo sprostredkovanie včasných a presných informácií zo všetkých krajín nášho záujmu, čo oba rezorty zabezpečili priebežným monitoringom a ďalším spravodajstvom.  Vláda SR disponovala v každom momente plnohodnotnou informáciou o postupoch iných krajín a vlád, a tak mohla operatívne prijímať rozhodnutia vlastné.

Balík návrhov z januára 2009, na základe ktorého bude rozdelených 5 mld. EUR (celková vyčlenená suma 5 mld. EUR bude rozdelená na projekty energetickej bezpečnosti vo výške 3,98 mld. EUR a na projekty na rozvoj širokopásmového internetu a podporu poľnohospodárstva vo výške 1,02 mld. EUR) je konkrétnym výsledkom lobingu aj našich zástupcov v EÚ. Návrhy sú súčasťou Plánu na oživenie európskeho hospodárstva (EERP) a ich cieľom je poskytnúť ekonomikám dodatočný rozvojový impulz z úrovne EÚ prostredníctvom investícií do infraštruktúry. Európska Rada v decembri 2008 schválila návrh EERP ako reakciu na prebiehajúcu finančnú krízu. Plán pokrýva tri prioritné oblasti politiky lisabonskej agendy: 

· energetické projekty,

· širokopásmové internetové siete vo vidieckych oblastiach,

· nové opatrenia, identifikované v rámci kontroly stavu spoločnej poľnohospodárskej politiky.

SR využije finančnú pomoc na projekt plynového prepojenia Veľký Krtíš - Balassagyarmat (30 mil. EUR), na plynové prepojenie s Poľskom (20 mil. EUR) a na podporu technickej infraštruktúry na reverzný tok plynu s Rakúskom a ČR (celkovo je na projekt vyčlenených 80 mil. EUR). SR môže využiť finančnú podporu aj pre oblasť poľnohospodárstva. Prípravy jednotlivých projektov sa úspešne zhostilo predovšetkým MH SR. Týmto postupom boli naplnené opatrenia vlády SR č. 26 a 33 z balíčka protikrízových opatrení, ktoré predpokladali aktívny podiel na rokovaniach rady EÚ k zjednodušeniu postupov pre urýchlenie realizácie programov financovaných z Kohézneho fondu, štrukturálnych fondov alebo z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka a realizáciu akčného plánu pre energetickú bezpečnosť a solidárnosť s cieľom posilniť investície do infraštruktúry a energetickej efektívnosti.

Akútnosť prijatia balíka bola umocnená aj dopadmi prerušenia dodávok plynu zo začiatku tohto roka, ktoré poukázali na nutnosť zlepšiť energetickú infraštruktúru EÚ, predovšetkým elektrické a plynové prepojenia medzi členskými krajinami. Pretože Slovensko bolo jednou z najviac postihnutých krajín je potrebné osobitne oceniť mieru spolupráce, ktorú nám v tejto situácii preukázali oslovené členské krajiny EÚ, predovšetkým ČR v pozícii predsedníckej krajiny Rady EÚ, ale rovnako tak i Nemecko, Rakúsko, Maďarsko či Poľsko.
Konkrétnym príkladom úzkej spolupráce zo strany členských štátov EÚ je postup riešenia súčasnej situácie v automobilovom priemysle. Osobitne by sa v tejto situácii dalo hovoriť o vytrvalom úsilí SZ SR pri Európskych spoločenstvách presadiť túto tému na rokovanie Rady EÚ. Dôležitosť a naliehavosť tejto témy sa prejavili v tom, že  bola zaradená už na program rokovania marcovej ER, hoci pôvodne sa uvažovalo až o júnovom samite EÚ. Spoločný postup sa odráža v prijatých záveroch Rady pre konkurencieschopnosť zameraných na celkovú podporu dopytu (zo dňa 5. marca 2009). Ide najmä o investovanie do čistých technológií, podporu koordinovaného postupu pre zvýšenie dopytu a ochrany vnútorného trhu. Hlavné problémy, ktoré sa riešia v prijatých záveroch sú nasledovné: prístup k úverom, zvýšenie motivácie nákupu, veda, výskum a ekologizácia automobilového priemyslu. Zo strany členských štátov sa odporúča koordinovaný postup zavádzania šrotovného.

Rozhodnutie, či treba prijať predpokladané ďalšie protikrízové opatrenia, bude prijaté až na júnovom zasadnutí ER, keďže je potrebné počkať na hodnotenie implementácie doterajších opatrení. Bude preto iba na kvalite našej prípravy, akú podobu nadobudnú a do akej miery budú vyhovovať potrebám ekonomiky SR. Toto bola pozícia EÚ aj pre rokovanie samitu G20 v Londýne. EÚ na podklade skutočnosti, že doposiaľ už bol členskými krajinami EÚ poskytnutý ich ekonomikám fiškálny stimul v objeme 400 mld EUR, čo predstavuje viac ako 2% HDP (navrhovaná úroveň stimulov zo strany US administratívy), súhlasila iba s dodatočným príspevkom 75 mld. EUR do Medzinárodného menového fondu na posilnenie jeho schopnosti intervenovať pri riešení akútnych problémov platobnej bilancie členských krajín.

Nezanedbateľné miesto pri aktivitách vyvolaných prebiehajúcou krízou zaujímajú postupy realizované našimi diplomatickými misiami v členských krajinách EÚ. V tomto ohľade možno konštatovať, že po prepuknutí finančnej a hospodárskej krízy nečakali na osobitné pokyny a zintenzívnili komunikáciu s relevantnými partnermi. Iniciatívne oslovovali napr. tých zahraničných investorov, ktorí mali rozpracované investičné zámery v SR. Cieľom bolo presvedčiť ich, aby pokračovali v ich realizácii. Komunikácia prispela k dokončeniu viacerých väčších investičných zámerov, pričom paradoxne, napr. investícia spoločnosti VELUX A/S v Partizánskom (preinvestovaných 36 mil. EUR, 100 nových pracovných miest) je historicky najväčšou dánskou investičnou akciou v SR, hoci sa realizuje v období hospodárskej recesie. Významným stimulom pre túto investíciu je aj „balíček na rekonštrukciu bytov“, ktorý dánska vláda prijala v apríli 2009. Aj to iba podčiarkuje dôležitosť detailného poznania a vyhodnotenia opatrení proti hospodárskej kríze vlád iných krajín.

Podobne, nadväzne na informácie o plánovanom prepúšťaní zamestnancov v niektorých zahraničných spoločnostiach pôsobiacich v SR uskutočnili zástupcovia viacerých našich veľvyslanectiev rokovania v materských firmách, cieľom ktorých bolo zachovanie ohrozených pracovných miest, resp. vysvetlenie možnosti využitia flexibilných nástrojov pracovného trhu prijatých vládou SR s cieľom udržať zamestnanosť.

Iní realizujú aj v tomto zložitom období aktivity vytvárajúce predpoklady budúcej spolupráce. Takto možno hovoriť o organizácii podnikateľských misií, obvykle orientovaných do konkrétneho segmentu ekonomiky. Dôležitým faktom je ich cielenie napr. na segment IT technológií, ale aj tradičných odvetví našej ekonomiky (odevný a textilný priemysel). Viaceré naše veľvyslanectvá práve v týchto dňoch organizujú podujatia na podporu investovania na Slovensku, rozvoj zahranično-obchodnej výmeny SR s danou krajinou, prezentácie a kooperačné rokovania slovenských firiem spojených s návštevami veľtrhov v roku 2009 a pod.
Svetový obchod ako veľmi dôležitá zložka celkového globálneho ekonomického mechanizmu je nateraz limitovaný nielen celkovým poklesom ekonomických aktivít, ale aj rastúcou tendenciou k ochranárskym opatreniam, či neukončením kola multilaterálnych rokovaní WTO o rozvojovej agende z Dohy (DDA). Pri riešení dopadov finančnej a hospodárskej krízy je nevyhnutná aktívna spolupráca medzi jednotlivými členskými krajinami EÚ najmä z pohľadu prijatých opatrení zameraných na podporu domáceho dopytu, zlepšenie finančnej situácie a zabezpečenie financovania obchodu. Jednotný postup členských krajín EÚ vynikol aj v rámci previerky obchodnopolitického režimu EÚ, ktorá sa uskutočnila v dňoch 6. – 8. apríla 2009 v sídle WTO v Ženeve. V rámci tejto previerky krajiny ocenili predovšetkým dosiahnuté hospodárske výsledky EÚ v ostatných rokoch, pokračovanie reforiem spoločnej obchodnej a poľnohospodárskej politiky, poskytovanie technickej pomoci a Aid for Trade, poskytovanie nerecipročných preferencií pre rozvojové krajiny a menej rozvinuté krajiny, nízke clá na nepoľnohospodárske výrobky. Nie je bez zaujímavosti, že popri kritike opätovného zavedenia vývozných náhrad na mliečne výrobky správa Sekretariátu WTO ocenila zavedenie nediskriminačného „šrotovného“ v mnohých krajinách EÚ.

K ekonomickému oživeniu a zabráneniu rozšírenia protekcionistických opatrení vo svete by prispelo najmä skoré zavŕšenie rokovaní Rozvojovej agendy z Dohy (DDA). Prijímanie protekcionistických opatrení nepomôže, ale práve naopak, môže spôsobiť ďalšie prehĺbenie ekonomickej krízy. Preto je veľmi dôležité sledovať vývoj vo svete. EK v spolupráci s tímami pre prístup na trh v tretích krajinách pripravila monitorovaciu správu EÚ o prijatých protekcionistických opatreniach zo strany tretích krajín. Práve pri príprave tejto správy je potrebné vyzdvihnúť dôležitosť aktívnej spolupráce delegatúr EK a jednotlivých členských štátov EÚ, vrátane SR.

Zameranie spolupráce s krajinami EÚ v nasledujúcom období

SR víta, že EÚ venuje mimoriadnu pozornosť opatreniam na podporu zamestnanosti, ktorá je ohrozovaná postupujúcou krízou. Za účelom stimulácie zamestnanosti boli podporované najmä opatrenia zamerané na získavanie nových zručností potrebných pre nové pracovné miesta, mobilitu, flexi-istotu a reštrukturalizáciu trhu práce. Aktívne využitie viacerých spomedzi nich aj v našich podmienkach (napr. flexi konto) dokumentuje správnosť postupu našich zástupcov v príslušných formáciách Rady EÚ. V rámci využitia existujúcich zdrojových možností EÚ budeme i naďalej aktívne vstupovať do procesu novelizácie nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1927/2006 z 20. decembra 2006, ktorým bol vytvorený Európsky fond na prispôsobenie sa globalizácii (úloha č. 9 opatrení vlády SR) a v spolupráci s gestorským rezortom MPSVaR SR hľadať spôsoby ako zjednodušiť mechanizmus poskytovania podpory pracovníkom, ktorí pre veľké štrukturálne zmeny v usporiadaní svetového obchodu prišli o zamestnanie. Ďalšie konkrétne kroky a opatrenia budú prediskutované na summite k zamestnanosti, ktorý sa bude konať dňa 7. 5. 2009 vo formáte Trojky so sociálnymi partnermi.

V centre našej pozornosti je však i viacero ďalších tém, ktorých prínos k prekonaniu dôsledkov ekonomickej krízy je nespochybniteľný. Aj v nasledujúcom období je napr. žiadúce úzko spolupracovať s českým predsedníctvom EÚ pri príprave mimoriadneho energetického summitu EÚ, ktorý by sa podľa posledného vývoja mal prednostne venovať téme južného koridoru prepravy plynu do Európy. 

Medzi veľmi dôležité úlohy patrí aj zlepšenie čerpania prostriedkov určených na podporu malého a stredného podnikania zo zdrojov EÚ. Mnohí záujemcovia sa totiž dlhodobo nevedia vysporiadať s nedostatočnou kapitálovou vybavenosťou, ktorá im zabraňuje aktívne využívať príslušné zdroje. Pretože zálohové platby nemôžu byť kryté z únijných zdrojov, Európska investičná banka (EIB) na tento účel poskytuje úver na podporu likvidity spoločností (predfinancovanie) pri čerpaní európskych zdrojov, pri ktorých je potrebné zabezpečiť národné spolufinancovanie. Vecne má táto úloha súvislosť aj s úlohou č.5 z protikrízového balíčka vlády SR, ktorá ukladá MF SR dohodnúť s EIB kreditnú linku v objeme 20-30 mil. EUR . Súčasťou aktivít štátnych orgánov je aj dôsledné informovanie podnikateľskej verejnosti o podmienkach komerčných bánk v tejto súvislosti, resp.                 o osvedčených postupoch konkrétnych firiem. 

Do rámca spolupráce s členskými krajinami EÚ, hoci prednostne na úrovni regiónov a individuálnych účastníkov, treba zaradiť aj aktívnu participáciu na oboch operačných programoch tzv. územnej spolupráce - JV Európa a Stredná Európa (gestorom za SR je MŽP), i na regionálnych programoch EÚ – ENPI CBC (napr. SR-HU-RO-UA s riadiacou autoritou v Budapešti). Uvedené programy sú určené prednostne pre malých a stredných podnikateľov a projekty na podporu regionálneho rozvoja s našimi susedmi. Tu je potrebné zvýrazniť podiel našich diplomatických zastúpení v príslušných krajinách pri identifikovaní vhodných projektových aktivít. 
Novým prvkom takejto formy spolupráce je návrh Rakúska a Rumunska pretransformovať doterajšiu politickú iniciatívu Podunajskej spolupráce na Európsku stratégiu povodia rieky Dunaj po vzore napr. spolupráce krajín Baltického mora. Európska komisia túto iniciatívu podporila a po splnení príslušných náležitostí uvažuje aj s jej finančnou podporou. MZV SR aj preto vyjadrilo našu podporu tejto aktivite a mienime aktívne participovať na urýchlenom uskutočnení potrebných postupových krokov. SR má v uvedenej oblasti množstvo záujmov (vodné dielo a elektráreň Gabčíkovo, splavnosť toku na území Maďarska, protipovodňové opatrenia, regulácia koryta rieky a jej brehov a pod.) a preto počítame s účasťou SR na rozvíjaní tohoto rámca spolupráce.
Závery:

· pokračovať v starostlivom monitorovaní protikrízových opatrení v zahraničných ekonomikách, na základe toho navrhovať implementáciu osvedčených riešení v SR; zároveň analyzovať, či tieto opatrenia tretích krajín nemajú negatívny dopad na exportné záujmy SR;

· zvýšiť mieru koordinácie aktivít a postupov MH SR a MZV SR pri vyhodnocovaní dopadov krízy; pripraviť spoločný materiál na rokovanie vlády o úlohách v oblasti ekonomickej diplomacie;

· zintenzívniť komunikáciu rezortov vlády SR a podnikateľskej sféry s cieľom zadávať presne špecifikované úlohy pre sieť ZÚ SR s využitím poznatkov a záverov z konferencie „Zvýšenie súčinnosti v oblasti vonkajších ekonomických vzťahov pri prekonávaní dôsledkov hospodárskej a finančnej krízy na Slovensku“;

· v rámci diverzifikácie smerovania exportu účinne využívať spoluprácu s tímami EK pre prístup na trhy tretích krajín pri presadzovaní slovenského exportu; zároveň urýchlene pripraviť návrh posilnenia alebo vytvorenia zastúpenia SR v príslušných teritóriách;

· pri zohľadnení priorít opatrení vlády proti hospodárskej kríze pripraviť osobitný návrh zahraničných pracovných ciest predsedu vlády a ministrov ekonomických rezortov;
· zvýšenú pozornosť venovať problematike vonkajšej energetickej bezpečnosti a ďalším otvoreným témam energetickej bezpečnosti SR (neprepojenosť energetických sústav, odlišné technické normy, neexistencia integrovaného energetického trhu v strednej Európe a pod.);
· zintenzívniť aktivity súvisiace s projektom stredoeurópskej investičnej banky a pri jeho propagovaní postupovať v úzkej súčinnosti so SZRB 
· zabezpečiť  operatívny prenos informácií o dostupných zdrojoch medzinárodných organizácií (EÚ, OSN a iné) pre prípadných záujemcov zo strany slovenských podnikateľských subjektov;

· intenzívne sa venovať vytváraniu predpokladov urýchlenia čerpania eurofondov;

· navrhnúť konkrétne spôsoby využitia rozvojovej pomoci SR ako protikrízového nástroja.

PAGE  
7

