 Predkladacia správa 

Návrh opatrení na zmiernenie dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na zamestnanosť na vidieku so zameraním na pôdohospodárstvo (ďalej len „návrh“) sa predkladá ako doplnok k návrhu opatrení na zmiernenie dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na zamestnanosť schválených vládou SR na svojom rokovaní dňa 2. 2. 2009 uznesením č. 100 na základe toho, že schválené opatrenia nepokrývajú veľkú skupinu občanov žijúcich na vidieku, s nižším vzdelaním a možnosťou pracovať v poľnohospodárstve a lesníctve, resp. samozamestnať sa na vlastných pozemkoch.
Navrhnuté opatrenia sú prioritne zamerané na vidiecke obyvateľstvo, ktoré z pohľadu regiónu často po prepustení zo zamestnania nemá možnosť opätovne zamestnať sa vo svojom regióne. Najväčšia miera nezamestnanosti sa pritom dosahuje na vidieku. Zároveň prioritne rieši nižšie vzdelanostné obyvateľstvo a oblasť, kde vo väčšine prípadov netreba vzdelávanie a príprava pre trh práce zamestnancov.

Cieľom predloženého návrhu je stimulovať vytváranie nových pracovných miest v čase dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na zamestnancov u zamestnávateľov, prostredníctvom investičných stimulov súvisiacich s vytvorením nového pracovného miesta.

Vláda SR dňa 18. februára 2009 na svojom rokovaní prerokovala  predmetný návrh  s tým, že ho zobrala len na vedomie s odporúčaním jeho prerokovania v Rade pre hospodársku krízu (ďalej len Rada). Materiál bol viackrát predložený  na rokovanie Rady, ale   nebol do programu rokovania zaradený. Vzhľadom na to, že Rada už dlhšie obdobie nezasadala a s prihliadnutím na závažnosť a dôležitosť materiálu, ktorý rieši aktuálne zmiernenie dopadu finančnej a hospodárskej krízy za oblasť zamestnanosti v pôdohospodárstve, ho opätovne predkladáme na rokovanie vlády, s cieľom  napomôcť riešiť zvyšujúcu sa nezamestnanosť na vidieku.

