Predkladacia správa


Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá z vlastnej iniciatívy návrh zákona, ktorým  sa mení a  dopĺňa zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 652/2004 Z. z.

Pravidlá a postupy zaobchádzania s tovarom, ktorými sa zabezpečuje uplatňovanie opatrení vydaných na základe osobitných predpisov Európskej únie pre pohyb tovaru medzi úniou a tretími štátmi na území Slovenskej republiky, ako aj opatrení na zabránenie protiprávnemu konaniu osôb pri dovoze, vývoze a tranzite tovaru medzi úniou a tretími štátmi na území Slovenskej republiky upravuje v súčasnosti platný zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Zákon nadobudol účinnosť dňa 1. 5. 2004 a bol novelizovaný zákonom č. 652/2004 Z. z. o orgánoch štátnej správy v colníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Predkladaná novela zákona odstraňuje nejasnosti pri vykonávaní následnej kontroly, ustanovuje, pri ktorom tovare je možné ľahko a účinne vykonať colnú kontrolu, zabezpečuje väčšiu prehľadnosť v prípade ručenia, zavádza inštitút colného záložného práva. V prípade zaistenia tovaru návrh zákona oproti súčasnej platnej úprave umožňuje colným orgánom určiť lehotu na odstránenie pochybností, ktoré viedli k zaisteniu tovaru.


Návrh zákona rieši aj postup colných orgánov pri identifikácii a následnom odpisovaní nevymožiteľných pohľadávok, a to aj v prípade pohľadávok na colnom dlhu, ktorý vznikol pred 1. 5. 2004.


Predkladaný návrh zákona nepredpokladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, na rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, nebude mať environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, na tvorbu nových pracovných miest a na podnikateľské prostredie.


Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s inými zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.


Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala dňa 16. 8. 2005. Pripomienky Ministerstvo financií SR akceptovalo a zapracovalo do predkladaného návrhu zákona.


Účinnosť zákona sa navrhuje od 1. januára 2006.

