  DÔVODOVÁ  SPRÁVA

VŠEOBECNÁ ČASŤ

Zákon č. 126/2006 Z. z. o verejnom zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v § 9 ustanovuje povinnosť vykonávať zákonom ustanovené činnosti len prostredníctvom osôb, ktoré sú odborne spôsobilé a tiež ustanovuje pravidlá pre vydávanie osvedčenia o odbornej spôsobilosti na vykonávanie vybraných činností. V § 44 písm. i) zákon č. 126/2006 splnomocňuje vládu, aby nariadením vydala  rozsah požadovaných vedomostí pre skúšky odbornej spôsobilosti, podrobnosti o zriaďovaní a činnosti skúšobných komisií a obsah osvedčenia o odbornej spôsobilosti
Navrhované nariadenie vlády  upravuje rozsah požadovaných vedomostí  týkajúcich sa získania odbornej spôsobilosti z hľadiska ochrany zdravia ľudí na tie vybrané druhy činností, ktoré so sebou prinášajú zvýšené riziko ohrozenia, a preto je potrebné pri ich vykonávaní dodržiavať také postupy, ktoré toto riziko ochorenia zdravia eliminujú, resp. znížia na čo možno najnižší stupeň ohrozenia.

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonom č. 126/2006 Z.  z. o verejnom zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ako aj s právnym poriadkom Slovenskej republiky a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika  viazaná.
Navrhované nariadenie vlády nemá hospodársky, finančný, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Doložka zlučiteľnosti

návrhu vyhlášky
s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie
1. Navrhovateľ právneho predpisu:

    Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky 

2. Názov návrhu právneho predpisu:

Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o rozsahu požadovaných vedomostí pre skúšky odbornej spôsobilosti, o zriaďovaní a činnosti skúšobných komisií a o obsahu osvedčenia o odbornej spôsobilosti
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev: - primárnom                                                                                                    

                                                                                           - sekundárnom, 
b)      nie je upravená v práve Európskej únie:   - primárnom

                                                                            - sekundárnom,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na vnútroštátny charakter navrhovaného právneho predpisu je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4., 5. a 6. doložky zlučiteľnosti.

OSOBITNÁ ČASŤ
K § 1 


Stanovuje sa predmet úpravy predkladaného nariadenia vlády. 
K § 2

Upravuje rozsah požadovaných vedomostí pre úspešné vykonanie skúšky odbornej spôsobilosti, ktorý je konkrétne pre jednotlivé druhy činností upravený v prílohe 1. 
K § 3 a 4
Podrobne sa ustanovuje činnosť skúšobnej komisie zriadenej na overenie odbornej spôsobilosti a  priebeh skúšky.
K § 5

 Navrhované nariadenie ustanovuje náležitosti vydaného osvedčenia ako aj dobu jej platnosti.

K § 6 

Navrhuje sa dátum nadobudnutia účinnosti tohto nariadenia v nadväznosti na nadobudnutie účinnosti zákona o verejnom zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
K Prílohe č. 1

Príloha č. 1 ustanovuje rozsah požadovaných znalostí na vydávanie osvedčenia o odbornej spôsobilosti na kvalitatívne a kvantitatívne zisťovanie faktorov životného prostredia a pracovného prostredia na účely posudzovania ich možného vplyvu na zdravie, na činnosti vedúce k ožiareniu a činnosti dôležité z hľadiska radiačnej ochrany,  na prácu s veľmi jedovatými látkami a prípravkami a jedovatými látkami a prípravkami, na  prácu s dezinfekčnými prípravkami na profesionálne použitie a na prácu s prípravkami na reguláciu živočíšnych škodcov na profesionálne použitie, na nákup, predaj a spracúvanie húb, a na epidemiologicky závažné činnosti podľa jednotlivých zariadení, kde sa epidemiologicky závažná činnosť vykonáva, na hodnotenie zdravotných rizík zo životného prostredia na účely posudzovania ich možného vplyvu na zdravie.

K Prílohe č. 2 

Príloha č. 2 ustanovuje vzor zápisnice o priebehu a výsledku skúšky o overení odbornej spôsobilosti.
K Prílohe č. 3


Ustanovuje vzor osvedčenia o odbornej spôsobilosti osôb.
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