Návrh na doplnenie uznesenia vlády SR č. 220 zo dňa 8. marca 2006 k návrhu na vydanie štátnych dlhopisov Slovenskej republiky v sume najmenej 1 mld. EUR v zahraničí za účelom krytia splátok istín štátneho dlhu z predchádzajúcich rokov splatných v roku 2006.

Vláda SR uznesením č. 220 zo dňa 8. marca 2006 vyslovila súhlas s vydaním emisie štátnych dlhopisov Slovenskej republiky v sume najmenej 1 mld. EUR v zahraničí za účelom krytia splátok istín štátneho dlhu z predchádzajúcich rokov splatných v roku 2006 a s vypracovaním namiesto jednorazovej dokumentácie tzv. „stálu dokumentáciu Euro Medium Term Note“ programu ( ďalej len „EMTN program“) s maximálnou hodnotou euro emisií v priebehu príslušného kalendárneho roka do 2 mld. EUR. Výhodou EMTN programu je možnosť veľmi rýchlo a bez vedľajších nákladov získať finančné prostriedky emisiou na zahraničných trhoch, a teda v prípade akejkoľvek neočakávanej finančnej potreby štátu, alebo turbulencií na domácom finančnom trhu mať k dispozícii alternatívny spôsob financovania potrieb štátu. EMTN program majú štandardne štáty EÚ 15 vydávajúce dlhopisy na európskom kapitálovom trhu a zo susedných krajín majú tento program Česká republika, Maďarsko a Poľsko. Slovenská republika prostredníctvom Ministerstva financií Slovenskej republiky v rokoch 2006 a 2007 vydala 2 emisie štátnych dlhopisov v celkovej sume 2 mld. EUR. 

Zároveň v zmysle bodu B.1 bol splnomocnený minister financií a ako alternát štátny tajomník Ministerstva financií SR na dojednanie a podpísanie záväznej stálej zmluvnej dokumentácie k EMTN programu, týkajúcej sa zabezpečenia vydania štátnych dlhopisov, ako aj opakovaného vydávania štátnych dlhopisov na základe EMTN programu a prípadných finančných a derivátových operácií súvisiacich s vydávaním štátnych dlhopisov (ďalej len „dokumentácia“) podľa bodu A.3.

Cieľom materiálu je doplnenie uvedeného uznesenia o úlohu, na základe ktorej je podpredseda vlády a minister spravodlivosti povinný vystaviť osvedčenie o právnej záväznosti k zmluvným dokumentom týkajúcich sa navýšenia EMTN programu o sumu 2 mld. EUR v zmysle platnej dokumentácie. Osvedčenie o právnej záväznosti je v kompetencii Ministerstva spravodlivosti SR.
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