Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky dňa 4.júla 2007 prerokovala návrh na odvolanie a vymenovanie splnomocnenca vlády Slovenskej republiky (ďalej len „SR“) pre výstavbu a prevádzku Sústavy vodných diel (ďalej len „SVD“) Gabčíkovo-Nagymaros a prijala uznesenie č. 599/2007.


V ukladacej časti uznesenia vláda uložila podpredsedovi vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny: 
· v spolupráci so splnomocnencom vlády SR pre výstavbu a prevádzku SVD Gabčíkovo-Nagymaros predložiť na rokovanie vlády SR návrh zmeny Štatútu splnomocnenca vo vzťahu k národným rezortom vrátane návrhu na finančné a personálne zabezpečenie činnosti útvaru splnomocnenca i jeho organizačné začlenenie (bod C.2),
· v spolupráci so splnomocnencom vlády SR pre výstavbu a prevádzku SVD Gabčíkovo-Nagymaros a ministrom zahraničných vecí SR predložiť na rokovanie vlády SR správu o doterajšej činnosti splnomocnenca vrátane analýzy pokroku v rokovaniach s Maďarskou republikou (ďalej len „MR“) a návrhu ďalšieho postupu (bod C.3),

· predložiť na rokovanie vlády SR návrhy na personálne obsadenie delegácie SR pre rokovania s MR i personálne obsadenie jednotlivých pracovných skupín vrátane ich mandátov (bod C.4).

Termín splnenia týchto úloh bol vládou SR stanovený do 31.júla 2007. Vzhľadom na nemožnosť splnenia uložených úloh v takom krátkom čase (27 dní) podpredseda vlády SR  pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny požiadal predsedu vlády SR o súhlas s odsunom termínu splnenia týchto úloh do 30. septembra 2007.

Predseda vlády SR žiadosti vyhovel, listom č. j. 5268-2/2007/KPV 0SV súhlasil s odsunom termínu splnenia týchto úloh do 30. septembra 2007.


Pri príprave predmetnej správy sa zistilo, že vláda SR dňa 22. novembra 2006 a následne dňa 6. decembra 2006 prerokovala správu o výsledkoch rokovania vládnych delegácií SR a MR o realizácii Rozsudku Medzinárodného súdneho dvora (ďalej len „MSD“) vo veci SVD Gabčíkovo-Nagymaros. Súčasťou správy bol aj návrh hlavných princípov budúcej dohody, ktorou sa vykoná rozsudok MSD vo veci SVD Gabčíkovo-Nagymaros. K predmetnej správe vláda prijala uznesenie č. 1019 zo 6. decembra 2006, v ktorom vzala na vedomie správu o výsledkoch rokovania vládnych delegácií a doterajší postup delegácie vlády na rokovaniach s delegáciou vlády MR o vykonaní rozsudku MSD. V bode B.1 schválila návrh hlavných princípov budúcej dohody. V ukladacej časti uznesenia č. 1019 zo 6. decembra 2006 uložila splnomocnencovi vlády SR pre výstavbu a prevádzku SVD Gabčíkovo-Nagymaros a vedúcemu delegácie vlády SR na rokovaniach o Rozsudku MSD postupovať podľa schválených princípov (bod C.1) a predložiť na rokovanie vlády SR komplexnú správu o stave a doterajších výsledkoch rokovaní s návrhom ďalšieho postupu do 31. decembra 2007 (bod C.2). 

Splnomocnenec vlády SR pre výstavbu a prevádzku SVD Gabčíkovo-Nagymaros v spolupráci s Ministerstvom zahraničných vecí SR na základe schválených hlavných princípov dohody vypracoval návrh dohody medzi vládou SR a vládou MR o spôsobe realizácie Rozsudku MSD vo veci SVD Gabčíkovo-Nagymaros a na rokovaní vládnych delegácií 19. decembra 2006 v Budapešti predložil návrh dohody maďarskej strane. K predmetnému návrhu dohody sa zatiaľ uskutočnilo iba jedno rokovanie v marci 2007. Zásadné stanovisko maďarskej strany k návrhu dohody delegácia vlády SR doteraz nemá. Ďalšie rokovanie vládnych delegácií sa predpokladá v októbri tohto roku. Z vyššie uvedeného vyplýva, že úloha daná podpredsedovi vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny v bode C.3 uznesenia vlády SR č. 599/2007 je duplicitná (s bodom C.2 uznesenia č. 1019/2006) a nadbytočná, preto v predloženom návrhu uznesenia vlády SR je navrhnuté jej zrušenie. 

Správa o výsledkoch rokovania vládnych delegácií prerokovaná vládou SR v dňoch 22. novembra 2006 a 6. decembra 2006 obsahovala aj mandát troch pracovných skupín vládnych delegácií: pracovnej skupiny pre právne otázky, pracovnej skupiny pre otázky vodného hospodárstva, ekológie, plavby a energetiky a pracovnej skupiny pre ekonomické otázky. Mandáty týchto troch pracovných skupín schválili delegácie vlády SR a vlády MR na rokovaní 5. marca 2005 v Györi. Na základe týchto mandátov pracovné skupiny pracovali v priebehu rokov 2005 - 2006 a vypracovali správy o svojej činnosti, ktoré boli tiež súčasťou správy prerokovanej vládou SR 22. novembra 2006 a 6. decembra 2006 a vzatej na vedomie uznesením vlády SR č. 1019/2006. Mandáty pracovných skupín sa osvedčili a ponechávajú sa ďalej v platnosti.

Vzhľadom na tieto skutočnosti podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny listom č. 3949/2007 PPVL požiadal predsedu vlády SR o súhlas s úpravami úloh v bodoch C.3 a C.4 uznesenia č. 599/2007.

Materiál predkladaný na rokovanie vlády obsahuje návrh nového štatútu splnomocnenca vlády pre výstavbu a prevádzku SVD Gabčíkovo-Nagymaros, návrh na finančné a personálne zabezpečenie činnosti útvaru splnomocnenca  a návrh zloženia delegácie vlády SR na rokovanie s MR o realizácii Rozsudku MSD.

Vláda SR dňa 24.10.2007 prerušila rokovanie k predmetnému materiálu, nakoľko minister zahraničných vecí SR vzniesol pozmeňovacie návrhy nad rámec medzirezortného pripomienkového konania. K pripomienkam ministra zahraničných vecí SR sa uskutočnilo bilaterálne rokovanie dňa 29.10.2007 na Ministerstve zahraničných vecí SR. Výsledkom rokovania je akceptovanie pozmeňovacích návrhov a ich zapracovanie do štatútu  (čl. 4, ods. 4) a predkladacej správy. V materiáli sú akceptované aj všetky vznesené pripomienky Ministerstva financií SR.

Materiál nemá dopad na verejné financie, nemá vplyv na zamestnanosť  a nemá negatívny vplyv na životné prostredie.
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