Správa 

o plnení strategických cieľov vyplývajúcich z Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu Slovenskej republiky do roku 2013 
Vývoj cestovného ruchu na Slovensku v tomto roku výrazne ovplyvnil vývoj našej ekonomiky, predovšetkým však posilňovanie kurzu slovenskej koruny voči zahraničným menám, okrem českej koruny. Zároveň s touto skutočnosťou sa prejavuje zvýšená tendencia nášho obyvateľstva po vycestovaní do zahraničia, predovšetkým však k moru. Výnimkou už nie sú ani vzdialenejšie destinácie či objednávanie služieb v širšom rozsahu i vyššej kvalite.

Tieto skutočnosti dokumentujú aj štatistické údaje. Konkrétne devízové príjmy za 7 mesiacov t. r. v korunovom vyjadrení vzrástli o viac ako 11 %, avšak v dôsledku zmeny kurzu našej meny sa toto prejavilo vo viac ako 23 % raste vyjadrenom v eurách. Súčasne devízové výdavky našich občanov za toto obdobie vyjadrené v korunách vzrástli o viac ako 25 % pri 35 % raste meranom v eurách. Výsledkom takéhoto vývoja je saldo zahraničného cestovného ruchu, ktoré pokleslo za sledované údaje o viac ako 20 % vo vyjadrení v korunách a o takmer 14 % meranom v eurách. Napriek tomu saldo zahraničného cestovného ruchu predstavuje prebytkové hodnoty vo výške viac ako 5,9 mld. Sk, a tak pozitívne ovplyvňuje našu zahranično-obchodnú bilanciu a v konečnom dôsledku i štátny rozpočet.  

Vývoj cestovného ruchu v hraničnej a ubytovacej štatistike zároveň dokumentuje „citlivosť“ aktívneho zahraničného cestovného ruchu (príjazdy zahraničných návštevníkov na Slovensko) na cenovú úroveň. Pretože kurzový pohyb medzi českou a slovenskou korunou je iba minimálny, teda výrazne sa neprejavuje vo zvyšovaní cien služieb, v I. polroku t. r. bol zaznamenaný zvýšený príchod i počet prenocovaní pri českých návštevníkoch, a to medziročne o viac ako 7 %. Na druhej strane bol zaznamenaný pokles počtu príjazdov i prenocovaní maďarských aj nemeckých návštevníkov Slovenska. Pri návštevníkoch z Rakúska sa táto skutočnosť síce neprejavila v počte príjazdov, ale v znižovaní počtu prenocovaní, čo znamená, že k nám prichádzajú vo zvýšenej miere na krátkodobý pobyt.

Vychádzajúc z týchto skutočností bude potrebné v ďalšom období, v súlade s Novou stratégiou rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013, podporovať predovšetkým domáci cestovný ruch, teda motivovanie k účasti našich obyvateľov  na domácom cestovnom ruchu. Nemenej dôležitou stránkou bude aj podpora v rámci príjazdov zahraničných návštevníkov. V oboch prípadoch však dôležitú úlohu bude predstavovať kvalita i sortiment poskytovaných služieb cestovného ruchu, v neposlednom rade však aj propagácia a prezentácia Slovenska, jeho aktivít i atraktivít cestovného ruchu. 

V rámci jednotlivých špecifických  cieľov boli úlohy v doterajšom období zabezpečované nasledovne:

ŠPECIFICKÝ CIEĽ 1: Posilnenie postavenia odvetvia cestovného ruchu v národnom hospodárstve
 


Úlohy v tomto cieli sú zamerané do oblasti koncepčnej, legislatívnej podpory prostredníctvom investičných stimulov i riešenia problematiky zonácie územia Slovenska. 


K posilneniu koordinačnej stránky v cestovnom ruchu prispeje dokument „Štátna politika cestovného ruchu SR“, ktorý schválila vláda SR na svojom zasadnutí 19. septembra t. r. uznesením číslo 417. Táto stanovuje štyri zásady, nástroje i nositeľov úloh štátnej politiky.


Zlepšenie koordinačnej činnosti na miestnej a lokálnej úrovni má za cieľ „Návrh zákona o združeniach cestovného ruchu“, ktorý bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Návrh tohto zákona prerokovali 14. augusta t. r. Legislatívna rada vlády SR i Rada vlády SR pre verejnú správu. Predložený návrh zatiaľ nebol prijatý s tým, že je potrebné jeho dopracovanie a prerokovanie jeho prínosu pre samosprávy, mestá i obce. V súčasnosti čakáme na zásadné stanovisko ZMOS a ôsmych VÚC.


Jednou z dôležitých podmienok rozvoja cestovného ruchu je skvalitnenie dopravnej infraštruktúry. Pre rezort dopravy je toto jedna z nosných úloh, pričom na splnenie cieľov v tejto oblasti budú využívané aj fondy EÚ, vrátane systému PPP. Dopravné projekty budú implementované prostredníctvom operačného programu Doprava, ktorého globálnym cieľom je podpora trvalo udržateľnej mobility prostredníctvom rozvoja dopravnej infraštruktúry a rozvoja verejnej osobnej dopravy. Prioritné osy 1 - 6 tohto operačného programu sú zamerané na rozhodujúce oblasti dopravnej infraštruktúry.


Kvantifikovať význam cestovného ruchu má za cieľ satelitný účet cestovného ruchu, ktorý bude zriadený pri Štatistickom úrade SR. Preto ŠÚ SR zadal aj v tomto roku pre výskumné pracovisko Infostat úlohu „Vypracovanie metodických pravidiel pre satelitný účet v cestovnom ruchu a zostavenie súboru tabuliek tvoriacich satelitný účet za rok 2005“. Zostavenie satelitného účtu predpokladá vybilancovanie ponuky s dopytom a návrhom zdrojov dát pre výpočty. Experimentálne výpočty za roky 2004 a 2005 boli spracované a budú predmetom prezentácie na medzirezortnom stretnutí so zástupcami MH SR a NBS začiatkom decembra t. r. Výsledky týchto aktivít budú slúžiť ako východisko na pravidelnú činnosť, ktorá bude systémovo riešiť problematiku satelitného účtu. Napriek tomu, že ŠÚ SR na túto činnosť vyčlenil jedno pracovné miesto, prekážkou riešenia úlohy sú nedostatočné finančné zdroje úradu.

Problematika zonácie chránených území a zásad pre rozvoj cestovného ruchu v chránených územiach je riešená v materiáli, ktorý na rokovanie vlády predložil rezort životného prostredia pod názvom „Zonácia chránených území SR v roku 2007“. V jeho duchu bol zriadený expertný tím, ktorý je odborne a metodicky riadený Štátnou ochranou prírody SR a ktorý zabezpečuje zonáciu území národných parkov Malá Fatra, Nízke Tatry, Veľká Fatra, Slovenský raj a Poloniny. Ukončenie procesu zonácie sa predpokladá po prerokovaní všetkých nárokov s vlastníkmi neštátnych lesov a pozemkov v l. polroku 2008.


 Zámerom návrhu zákona o investičnej pomoci je podpora budovania komplexných stredísk cestovného ruchu, teda podpora veľkých projektov. Ich cieľom by malo byť vytváranie stredísk cestovného ruchu, ktoré by mali byť konkurencieschopné nielen v regionálnom rozmere, ale aj na medzinárodnom trhu cestovného ruchu. Návrh zákona o investičnej pomoci prerokovala a schválila vláda SR uznesením číslo 690 z 15. 8. 2007 a následne aj NR SR na svojej 14. schôdzi.

ŠPECIFICKÝ CIEĽ 2: Zvýšenie atraktívnosti Slovenska ako dovolenkového cieľa 


Zámerom úloh tohto špecifického cieľa je zlepšenie propagácie a prezentácie Slovenska ako krajiny cestovného ruchu a v neposlednom rade podpora domáceho cestovného ruchu.

Nositeľom úloh v tejto oblasti je predovšetkým Slovenská agentúra pre cestovný ruch (SACR) ako príspevková, špecializovaná inštitúcia MH SR pre túto oblasť. Na ich zabezpečenie boli stanovené prioritné úlohy, a to realizácia kvalitatívneho a kvantitatívneho prieskumu  kľúčových trhov aktívneho zahraničného cestovného ruchu a domáceho cestovného ruchu, tvorba stratégie činnosti SACR pre realizáciu marketingovo-propagačných aktivít, zadefinovanie „Country brandu“ Slovensko – ako cieľovej destinácie cestovného ruchu a následne vytvorenie komunikačnej stratégie country brandu Slovensko pre aktívny zahraničný cestovný ruch a  domáci cestovný ruch. Spracovanie príslušných dokumentov sa rieši verejnou súťažou, ktorú SACR realizuje v súčasnom období. Po jej úspešnom ukončení je predpoklad, že predmetné dokumenty budú spracované do konca 1. polroka 2008.

S cieľom zintenzívnenia práce na cieľových trhoch aktívneho zahraničného cestovného ruchu v rámci tohto cieľa SACR už otvorila 1. júna 2007 svoje zahraničné zastúpenie v Budapešti a do konca t. r. plánuje otvorenie obdobného zastúpenia v Bruseli. Perspektívne, v roku 2008, je zámerom otvoriť tri zahraničné zastúpenia SACR. S využitím spolupráce formou partnerskej agentúry sa počíta pri otvorení zahraničného zastúpenia v Tokiu  buď ešte v roku 2008, alebo najneskôr v roku 2009.

SACR v máji t. r. uviedla do prevádzky Národný portál cestovného ruchu www.slovakia.travel a to v 3 jazykových mutáciách (slovensky, nemecky a anglicky) s tým, že od 1. novembra 2007 bude portál obohatený o ďalšie 2 jazykové verzie (maďarská, poľská). Portál obsahuje komplexný informačný systém o Slovensku ako dovolenkovej krajine. V roku 2008 budú ukončené ďalšie 4 jazykové mutácie – francúzska, japonská, čínska a ruská. Realizácia „biznis modelu“ rezervačného systému sa predpokladá v roku 2008. 

V nadväznosti na prieskum a analýzu trhu bude spracovaný program podpory domáceho cestovného ruchu, pričom sa predpokladá aj využitie národného portálu cestovného ruchu. S cieľom využitia systému rekreačných šekov na podporu domáceho cestovného ruchu sa v súčasnosti vykonávajú analytické práce porovnávajúce a hodnotiace dosah tohto projektu predovšetkým na štátny rozpočet, v neposlednom rade na oblasť organizačnú a legislatívnu. V tomto smere bude MH SR aj naďalej úzko spolupracovať s rezortom financií a následne s rezortom práce, sociálnych vecí a rodiny, ako aj odbormi s perspektívou ich zavedenia a využitia od roku 2009.

Na medzinárodnom trhu cestovného ruchu SACR pokračuje v spolupráci v rámci krajín V4 a realizuje aktivity definované spoločným marketingovým plánom. Od vzniku spolupráce v r. 2003 realizujeme spoločné marketingové aktivity na trhoch v Číne, Japonsku, Rusku, USA. Pre nasledujúce obdobie je v riešení vstup na trh v Indii a Mexiku.

ŠPECIFICKÝ CIEĽ 3: Zvýšenie objemu pobytového cestovného ruchu 

 
Tento špecifický cieľ je orientovaný na podporu tzv. šetrných foriem cestovného ruchu, skvalitnenia informačného systému v chránených územiach, využitie kultúrno-historických a technických pamiatok pre cestovný ruch, zavedenia  systému poplatkov za využitie zariadení cestovného ruchu nachádzajúcich sa v chránených územiach a záchrany banských diel a zariadení tak, aby tieto boli využiteľné v cestovnom ruchu. 


Úlohy v oblasti tvorby podmienok na realizáciu šetrných foriem cestovného ruchu vo vzťahu k životnému prostrediu budú v celom období realizovať predovšetkým samosprávne kraje, mestá a obce, a to predovšetkým za finančnej pomoci štrukturálnych fondov EÚ. V tomto smere bude dôležitú úlohu zohrávať Regionálny operačný program MVRR SR, ako aj Program rozvoja vidieka 2007 - 2013, kde riadiacou jednotkou je Ministerstvo pôdohospodárstva SR. V súčinnosti s operačným programom Konkurencieschopnosť a hospodársky rast bude preto dôležitú úlohu zohrávať koordinácia pri ich implementácii. Pritom Regionálny operačný program (ROP), ktorý schválila Európska komisia 24. 9. 2007, vytvára podmienky na plnenie cieľov stratégie najmä prostredníctvom prioritnej osi č. 3 – Posilnenie kultúrneho potenciálu regiónov a infraštruktúry cestovného ruchu. V súvislosti s cestovným ruchom sa budú podporovať predovšetkým projekty smerujúce ku skvalitneniu doplnkových služieb cestovného ruchu. Prostredníctvom oprávnených aktivít budú podporované intervencie do rozširovania  existujúcich resp. vytvárania nových kultúrno-poznávacích trás prostredníctvom obnovy nevyužívaných alebo nevhodne využívaných nehnuteľných kultúrnych pamiatok vo vlastníctve verejného sektora typu kúrie, kaštiele a pod. V tomto smere sa budú podporovať aj aktivity zamerané na propagáciu cestovného ruchu. Druhou oblasťou podpory v rámci ROP budú aktivity vytvárajúce synergický efekt s OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, teda projekty v oblasti infraštruktúry. 


Na zlepšenie a skvalitnenie informačného systému v chránených oblastiach, s cieľom usmerňovať ich návštevnosť tak, aby táto negatívne neovplyvňovala prírodné hodnoty území, Štátna ochrana prírody doteraz vybudovala resp. zrekonštruovala 13 informačných stredísk ochrany prírody. V ďalšom období plánuje zrekonštruovať 7  a dobudovať 22 stredísk, ktoré by mali byť vybavené aj príslušným informačným systémom. Vzhľadom na majetkovo - právne usporiadanie sa javí  ako problém zavedenie systému poplatkov za využitie zariadení cestovného ruchu nachádzajúcich sa v chránených územiach. Možná je len určitá participácia spolu s vlastníkmi pozemkov alebo správcami pozemkov v chránených územiach. Je však predpoklad zavedenia systému poplatkov po prípadnej zmene legislatívy a prevode časti pozemkov v chránených územiach do správy odbornej organizácie ochrany prírody. 


 V rámci úlohy záchrany banských diel a zariadení na Slovensku ako historicky jedného z najvýznamnejších centier európskeho baníctva, spracoval rezort životného prostredia ich inventarizáciu, súčasne bol zrealizovaný projekt Geopark Banská Štiavnica a v súčasnosti sa realizuje projekt Banskobystrického geomontánneho parku. Jeho cieľom je využiť prírodné, montánne, geologické a historické danosti územia na komplexný rozvoj cestovného ruchu v Banskej Bystrici a okolí. Okrem toho v gescii š. p. Rudné bane Banská Bystrica sa v súčasnosti spracúva tzv. Program banskej cesty na Slovensku, cieľom ktorého je vytvoriť koncepčné predpoklady na záchranu banských diel na Slovensku, ako aj ich podporu v rámci štrukturálnych fondov EÚ.          

ŠPECIFICKÝ CIEĽ 4: Zlepšenie štruktúry zahraničných návštevníkov Slovenska skvalitňovaním poskytovaných služieb.

 

Orientáciou úloh tohto cieľa je podpora veľkých projektov cestovného ruchu a otázky zvyšovania kvality poskytovaných služieb.


Na podporu veľkých podnikateľských projektov s ambíciou zvyšovania konkurencieschopnosti v európskom priestore budú využívané predovšetkým možnosti v rámci návrhu zákona o investičnej pomoci, ktorý prijala vláda SR v auguste t. r a následne aj NR SR na svojej 14. schôdzi v októbri t. r. Tento k oprávneným aktivitám v oblasti priemyselnej výroby, technologických centier, centier strategických služieb zaradil aj strediská cestovného ruchu. V súčasnosti sú spracované realizačné dokumenty tak, aby tieto aktivity bolo možné podporovať už v budúcom roku. Na naplnenie daných zámerov sa vytvárajú aj možnosti v rámci návrhu zákona o štátnom rozpočte na budúci rok.


Zvyšovanie konkurencieschopnosti podporou väčších projektov cestovného ruchu predpokladá aj operačný program Konkurencieschopnosť a hospodársky rast. Ich cieľom bude ďalej tvorba nových pracovných príležitostí v regiónoch a oblastiach majúcich na to predpoklady, a teda aj napomáhanie k vyrovnávaniu regionálnej disparity. Jedným z dôležitých kritérií pri posudzovaní projektov cestovného ruchu bude preto okrem týchto hľadísk aj zvyšovanie kvality zariadení cestovného ruchu, vrátane doplnkových služieb.


Zavádzanie systémov kvality je vo výlučnej kompetencii príslušných podnikateľských subjektov. Motiváciou pre ich zavádzanie budú aj štrukturálne fondy EÚ. V legislatívnej oblasti na zvyšovanie kvality ubytovacích služieb je zameraná aj pripravovaná novelizácia vyhlášky MH SR č. 419/2001 Z. z., ktorou sa upravuje kategorizácia ubytovacích zariadení a klasifikačné znaky na ich zaraďovanie do tried. Práce na jej novelizácii sú orientované tak, aby tieto boli platné už v priebehu budúceho roka. 
ŠPECIFICKÝ CIEĽ 5: Podpora tvorby nových pracovných príležitostí najmä v regiónoch s významným potenciálom pre cestovný ruch


 Úlohy tohto cieľa sú zamerané na tvorbu nástrojov na podporu rozvoja cestovného ruchu, vrátane podporných programov, ich koordináciu a využitie so zámerom tvorby nových pracovných príležitostí a vyrovnávanie regionálnych rozdielov.


Nová stratégia rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 i následná Štátna politika cestovného ruchu rieši podporu podnikateľských aktivít vytvorením uceleného systému podpory. Podpora veľkých projektov, t. j. s rozpočtom nad 500 mil. Sk v závislosti od miery nezamestnanosti v príslušnom regióne, bude realizovaná prostredníctvom zákona o investičnej pomoci, ktorého návrh bol schválený uznesením vlády SR č. 690 z 15. 8. 2007 a 14. schôdzou NR SR. 

Podpora väčších a stredne veľkých projektov bude realizovaná zo štrukturálnych fondov EÚ v rámci operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, ako aj Regionálneho operačného programu i Programu rozvoja vidieka. Problematika štrukturálnych fondov EÚ a ich využitie v cestovnom ruchu je predmetom rokovaní so zástupcami EK, pričom jednotlivé operačné programy sú schvaľované priebežne. Koordinácia rezortov bude zabezpečená ich partnerskou spoluprácou pri vypracovaní a vyhlasovaní výziev na predkladanie projektov, priebežnou výmenou informácií a koordináciou aktivít prijímateľov pri samotnej realizácii projektov. Regionalizácia cestovného ruchu je východiskom pre tzv. póly rastu cestovného ruchu ako súčasti operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast. 

Malé projekty  na podporu rozvoja doplnkových služieb cestovného ruchu v rozsahu pomoci „de minimis“ by mali byť podporované prostredníctvom príslušnej schémy. Táto je v podmienkach sekcie cestovného ruchu spracovaná, avšak nie je zaradená do návrhu štátneho rozpočtu na rok 2008. Predpokladáme preto, že danú problematiku budeme riešiť následne, v nadväznosti na vývoj v tvorbe štátneho rozpočtu. 

V súvislosti s takto vytvoreným systémom podpory predpokladáme, že túto budeme realizovať v spolupráci so samosprávnymi krajmi, zohľadniac pritom regionálne disparity i podmienky na ďalší rozvoj cestovného ruchu. Tieto podmienky budú súčasťou kritérií pri výbere projektov. Cieľom je dosahovanie synergického efektu pri realizácii projektov, a to koordináciou činnosti zainteresovaných subjektov. 

  
Na podporu kapacít cestovného ruchu v regiónoch v súčasnosti pripravujeme systémový integrovaný projekt „Regionálne rozvojové centrá cestovného ruchu“, ktorý je zameraný na budovanie a vytváranie organizačnej štruktúry cestovného ruchu v regiónoch. Cieľom projektu je skvalitnenie destinačného manažmentu, tvorba regionálnych produktov, vytvorenie expertného tímu pri každom VÚC,  skvalitnenie riadenia a koordinácie cestovného ruchu na regionálnej úrovni,  účinnejšie prepojenie podnikateľského sektora a verejnej správy. Keďže jeho podpora vychádza z možností operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia, predloženie projektu i jeho samotná realizácia bude riešená v nadväznosti na schválenie programu zo strany EK a následnej výzvy na predkladanie projektov.


S cieľom riešenia problematiky kvalifikovanej pracovnej sily bola od augusta 2007 zriadená Komisia pre tvorbu systému stredoškolského odborného vzdelávania v odvetviach MH SR. Komisia je poradným orgánom ministra hospodárstva za účelom koordinácie vzťahov medzi MH SR, Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny, SOPK, KOZ SR, Združením pre rozvoj stredoškolského odborného vzdelávania a zamestnávateľmi. Prostredníctvom komisie  by sa mala dosiahnuť zásadná reforma učebných osnov so zreteľom na potreby praxe.


Pretože dôležitou súčasťou cestovného ruchu je aj vzťah domáceho obyvateľstva k návštevníkom, resp. vo všeobecnosti k cestovnému ruchu, bude potrebné zo strany samosprávnych inštitúcií, za pomoci štátnej správy, uskutočňovať osvetu a vzdelávacie programy pre obyvateľov.

Záver:


Hodnotenie plnenia úloh Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu v SR do roku 2013 od jej schválenia, teda za relatívne veľmi krátke časové obdobie necelého polroka, vytvára predpoklady na dosiahnutie strategického cieľa cestovného ruchu prostredníctvom plnenia jednotlivých špecifických cieľov. Vytvára sa systém podpory aktivít cestovného ruchu, rieši sa propagácia i prezentácia cestovného ruchu, budú sa zohľadňovať regionálne rozdiely, ako aj predpoklady a podmienky na rozvoj cestovného ruchu, nezanedbateľnou zostáva otázka kvality poskytovaných služieb. Ako to však dokumentuje doterajší vývoj v cestovnom ruchu, zvýšenú pozornosť bude potrebné venovať podpore domáceho cestovného ruchu a aktívneho zahraničného cestovnému ruchu. 


Nasledujúca správa o plnení strategických cieľov vyplývajúcich z Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu do roku 2013 bude predložená vláde SR do 30. 6. 2008 v súlade s uznesením vlády SR č. 2007/417/B/2. 
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