Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z. o nežiaducich látkach v krmivách a o iných ukazovateľoch bezpečnosti a použiteľnosti krmív sa vydáva na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú ustanovenia smernice Komisie 2008/76/ES z 25. júla 2008, ktorou sa mení a dopĺňa príloha I k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2002/32/ES o nežiaducich látkach v krmivách pre zvieratá ako aj smernica Komisie 2009/8/ES z 10. februára 2009, ktorou sa mení a dopĺňa príloha I k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2002/32/ES, pokiaľ ide o najvyššie obsahy nevyhnutného prenosu kokcidiostatík a histomonostatík do necieľového krmiva.
Návrh nariadenia vlády nemá dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí, rozpočty vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia vlády bol 10. februára 2009 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky, všetky pripomienky sú v ňom zapracované a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
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