Stanovisko vlády Slovenskej republiky k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vyslovenie nedôvery členovi vlády Slovenskej republiky Jánovi Počiatkovi, poverenému riadením Ministerstva financií Slovenskej republiky  
S uvedeným návrhom skupiny poslancov NR SR vyslovuje vláda SR nesúhlas s dôvodov, že argumenty uvedené v návrhu nezodpovedajú skutočnosti a sú tendenčné.

Skupina poslancov v odôvodnení spochybňuje rozhodnutie Najvyššieho súdu SR, ktoré bolo v čase jeho vynesenia platné, vykonateľné a nebolo možné použiť žiaden riadny opravný prostriedok.

Súdny spor so spoločnosťou Športka, a.s. trvá od roku 2000, pričom tento problém pretrvával od polovice deväťdesiatych rokov. V čase prevzatia ministerstva financií súčasným ministrom financií, Jánom Počiatkom, bola TIPOS, n.l.s., a.s. (ďalej aj „TIPOS“ alebo „spoločnosť“) v súdnom spore so spoločnosťou Športka, a.s. pričom vtedajší právny zástupca TIPOSU informoval, že tento spor spoločnosť nemôže prehrať. Napriek tomuto tvrdeniu vedenie spoločnosti ako aj ministerstvo financií venovalo tomuto súdnemu sporu maximálnu pozornosť a postupovalo s primeranou odbornou starostlivosťou.  

K definitívnemu zvratu vo vývoji sporu došlo po vynesení rozsudku Krajského súdu Bratislava v marci 2007, ktorý rozhodol v neprospech spoločnosti. TIPOS sa odvolal na Najvyšší súd SR, ktorý vo veci rozhodol dňa  7. augusta 2008, pričom potvrdil rozhodnutie prvostupňového súdu.  

Po vynesení rozsudku Najvyššieho súdu SR (ďalej len „NS“) a vyznačení jeho právoplatnosti               (t.j. po 28. októbri 2008) boli k dispozícii nasledovné alternatívy riešenia:

1. Podať mimoriadne dovolanie a plniť rozsudok NS (táto alternatíva platí aj ak by sa nepodalo mimoriadne dovolanie). 

V praxi by to znamenalo zaplatiť sumu 1 991 mil. Sk, pretože v tom čase rozhodnutie NS nemalo odkladný účinok aj pri podaní mimoriadneho dovolania. Súčasne TIPOS by v zmysle tohto rozsudku nemal právo prevádzkovať číselné lotérie po 7.11.2008. Zastavenie prevádzkovania by znamenalo výpadok v príjmoch ŠR 1 100 mil. Sk na ročnej báze (podľa očakávanej skutočnosti roku 2008). Dĺžka tohto výpadku by bola závislá od toho, ako rýchlo by bola založená a sprevádzkovaná nová národná lotériová spoločnosť (n.l.s.) prevádzkujúca číselné lotérie. Pritom náklady na sprevádzkovanie novej spoločnosti sa pohybujú cca 900 mil. Sk.    

       2.   Neplniť rozsudok (a prípadne podať mimoriadne dovolanie).

Táto alternatíva by znamenala rýchly vstup TIPOSU do konkurzu v termíne najneskôr 22.XI.2008,  zastavenie  prevádzkovania a postupné speňažovanie konkurznej podstaty.Súčasne by to znamenalo nevyplatenie výhier desiatkam tisícom tipujúcich, ktorí by si svoje pohľadávky museli prihlásiť do konkurzu.  Hodnota aktív spoločnosti TIPOS podľa aktuálnej súvahy spoločnosti je 1 443 mil. Sk a  neocenené nemajetkové práva ostatných hier. Rovnako ako v prvej alternatíve by to znamenalo výpadok v príjmoch ŠR (1 100 mil. Sk na ročnej báze) a potreba založenia novej n.l.s. (náklady cca 900 mil. Sk).
      3.   Rešpektovať rozsudok a uzavrieť dohodu o vyrovnaní.

Dohoda o urovnaní vychádza z rozhodnutia NS, pričom prináša výhody pre TIPOS v tom, že nad rámec súdneho rozhodnutia získava podľa tejto dohody know-how na prevádzkovanie číselných lotérií, druhá strana sa vzdáva akýchkoľvek ďalších nárokov (napr.  nežalovaný nárok od roku 2006 až doteraz vo  výške cca. 800 mil. Sk) a súčasne nie je tento záväzok exekuovateľný tak, ako súdne rozhodnutie. Uvedeným sa zabezpečilo ďalšie prevádzkovanie spoločnosti a boli úplne eliminované ďalšie náklady na zakladanie novej spoločnosti pričom by nedošlo k výpadku príjmov do štátneho rozpočtu. Z uvedeného vyplýva, že úhrada sumy 1 988 mil. Sk podľa dohody o urovnaní je sumou konečnou a zďaleka najnižšou v porovnaní z predchádzajúcimi alternatívami. Súčasne to však znamenalo, že TIPOS potreboval cudzie zdroje vo výške 1 500 mil. Sk. Na túto sumu uzavrelo ministerstvo financií s TIPOSOM zmluvu u návratnej finančnej výpomoci na komerčnej báze.

Ministerstvo financií v spolupráci s TIPOSOM muselo v krátkom čase jednoznačne zvoliť jednu z uvedených alternatív, pričom obidve inštitúcie si uvedomovali, že každá predstavuje pre TIPOS a štát isté finančné plnenie resp. finančné straty. Bola vybraná tretia alternatíva, ktorá v danej situácii predstavovala najnižšie finančné náklady a eliminuje akékoľvek ďalšie straty pre TIPOS a štát.

Na základe týchto faktov je vláda SR presvedčená, že minister financií ako osoba vykonávajúca práva akcionára v spoločnosti TIPOS počas svojho funkčného obdobia konal zodpovedne a s odbornou starostlivosťou. Po vynesení rozsudku NS zabezpečil taký postup, ktorým sa minimalizovali dopady z prehratého súdneho sporu a tým konal v prospech občanov SR.  

