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1. VŠEOBECNÉ OTÁZKY
Táto, ako aj všetky doterajšie Správy o implementácii Európskej charty pre malé podniky (ďalej Správa) boli vypracované Ministerstvom hospodárstva SR (MH SR), v spolupráci s ostatnými kompetentnými a príslušnými ústrednými orgánmi štátnej správy, podnikateľskými združeniami, komorami a zväzmi (Príloha č. 4). Predbežný návrh tohtoročnej Správy bol prerokovaný na pracovnom stretnutí všetkých zúčastnených subjektov. Výsledky Správ sa v minulosti stali dôležitými podkladmi pre vypracovávanie ďalších koncepčných materiálov, týkajúcich sa opatrení na zlepšovanie podnikateľského prostredia, napr. Akčného plánu opatrení na zlepšenie podnikateľského prostredia SR, pripravovanej Národohospodárskej stratégie SR do roku 2013 a predpokladá sa ich využitie aj pri príprave návrhu Štátnej strednodobej politiky podpory malého a stredného podnikania (MSP) na roky 2006 - 2013.

Zo strany podnikateľských organizácií vyplynula požiadavka zverejniť stanoviská jednotlivých subjektov k implementácii Európskej charty pre malé podniky na web stránke Ministerstva hospodárstva SR /www.economy.gov.sk/, aby boli malí podnikatelia, ako aj ich zastrešujúce organizácie lepšie informované o celom procese implementácie. Takýto krok bude uskutočnený okamžite po ukončení schvaľovacieho procesu Správy a jej predloženia Vláde SR.
Vo všeobecnosti sa SR inšpirovala z predchádzajúcich Správ členských krajín a uvádzaním najlepších postupov, z čoho vychádzajú aj projekty zamerané na prípravu mladých ľudí na podnikateľskú činnosť špecifikované v otázke č.4. 
Čo sa týka zlepšovania postupu prípravy správ Charty, tak sme privítali každoročné stanovenie si maximálne troch prioritných oblastí Charty, na ktoré sa má hodnotiaci proces zamerať, nakoľko týmto spôsobom možno lepšie sledovať a hodnotiť dosiahnutý pokrok. Dávame na zváženie aj eventuálnu možnosť vypracovávať Správy o implementácii charty s väčšou periodicitou vzhľadom na skutočnosť, že príprava a implementácia, ako i prvé výsledky prijatých opatrení si vyžadujú zvyčajne dlhšie časové obdobie. Zároveň odporúčame aktívne zapojiť zástupcov podnikateľskej sféry do celého procesu prípravy a realizácie podporných opatrení v rámci Charty, vrátane ich účasti na konkrétnych projektoch Komisie. 
V oblasti aktivít za účelom propagácie podnikateľských profilov a podpory podnikania podnikateľské združenia pravidelne uskutočňujú semináre a pracovné workshopy pre svojich členov zamerané na zlepšenie ich manažérskych zručností, kvality výrobkov, konkurencieschopnosti na európskych trhoch, sledujú vývoj a vyjadrujú sa k pripravovaným novelám zákonov s dopadmi na podnikateľské prostredie. Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania (NARMSP) /www.nadsme.sk/ každoročne organizuje súťaž o cenu Vynikajúca podnikateľka SR so zámerom povzbudiť a prezentovať ženy, ktoré dosahujú nadpriemerné výsledky v riadení firiem. MH SR organizuje súťaž Najlepší exportér SR. 

Za účelom propagácie podpory podnikania z hľadiska prípravy mladých ľudí na ich budúcu podnikateľskú prax Junior Achievement Slovakia – Mládež pre budúcnosť (JA SR) v spolupráci s PricewaterhouseCoopers, Slovakia (PWC) uskutočnili projekt Manažérsky vzor (Model CEO) s cieľom podporiť výchovu k podnikaniu, dať mladým ľuďom možnosť stretnúť sa s vrcholovými manažérmi úspešných firiem, so skutočnými lídrami a s reálnym podnikateľským prostredím. Projekt zároveň mapoval a porovnával názory riaditeľov najvýznamnejších firiem na Slovensku a študentov stredných a vysokých škôl. Projektu sa zúčastnilo 94 stredoškolských študentov (maturantov) z 58 stred. škôl z celého Slovenska, osobne vykonali stretnutia so 108 riaditeľmi a top manažérmi významných firiem na Slovensku. Ďalších 250 študentov vyjadrilo svoje názory písomne.
Kontakt: JA SR, Darina Šalagovičová, salagovicova@jasr.sk, tel.: 055/729 5912; http://www.jasr.sk/showdoc.do?docid=144, PWC, Vanda Šinková, vanda.sinkova@sk.pwc.com, tel.: 02/5441 410; http://www.pwc.com/sk/slk/about/events/model03.html (slovenská verzia); http://www.pwc.com/sk/eng/about/events/model03.html (English)

JA SR ďalej realizovalo projekt Veľtrhy študentských spoločností (Student Companies Trade Fairs) s cieľom podporiť výchovu k podnikaniu 17-18 ročných študentov a prezentovať činností študentských spoločností (student mini-companies) stredoškolského vzdelávacieho programu Aplikovaná ekonómia, priblížiť študentom skutočný svet ekonomiky a podnikania, postaviť ich do „konkurenčného boja“ reálneho veľtrhu formou súťaženia. 300 stredoškolských študentov zo 60 stredných škôl z celého Slovenska súťažilo v 4 podnikateľských kategóriách - Najlepší produkt, Najlepší environmentálny produkt, Najlepší manažérsky tím, Marketingová prezentácia. 

Verejné prezentácie: Bratislava, 24.3.2004, 1 200 návštevníkov; Košice, 31.3.2004, 1 300 návštevníkov.

Kontakt:
JA SR, Katarína Chomová, chomova@jasr.sk, tel.: 02/5020 3040 + 48; http://www.ae.jasr.sk/showdoc.do?docid=69
Ďalej JA SR realizovalo verejné prezentácie vzdelávacieho projektu na podporu podnikania na stredných školách - Globálny etický program s cieľom verejne diskutovať o etike v podnikaní a o etickom rozhodovaní manažérov a zamestnancov, v interaktívnom workshope porovnať názory a spôsoby uvažovania študentov s podnikateľmi a manažérmi, poukázať na rôzne spôsoby riešenia problémov v podnikaní, oboznámiť študentov s etickými a neetickými hodnotami v podnikaní a prezentovať vzdelávací projekt na podporu podnikania pre stredné školy. 

Kontakt:
JA SR, Anna Sýkorová, sykorova@jasr.sk, tel.: 02/5020 3040; Darina Šalagovičová, salagovicova@jasr.sk, 055/729 5912; http://www.jasr.sk/showdoc.do?docid=140
V rámci kľúčovej akcie „Vedenie podnikateľských kampaní“ Akčného plánu podnikania na úrovni EÚ odporúčame aktivity vo forme propagácie úspešných modelov podnikania, zdieľanie a výmenu najlepších praktík, prezentáciu výhod samozamestnania a založenia si vlastného podniku, rôzne formy súťaží a ocenení na národnej i európskej úrovni.

2. VZDELÁVANIE  A ODBORNÁ PRÍPRAVA NA PODNIKATEĽSTVO

Vzdelávanie k podnikaniu prebieha aj z príspevkov finančných prostriedkov Európskeho sociálneho fondu - prostredníctvom Sektorového operačného programu (SOP) Ľudské zdroje, v rámci Priority 1 Rozvoj aktívnej politiky trhu práce a Opatrenia 1.3 Rozvoj vzdelávania a prípravy uchádzačov o zamestnanie s cieľom zlepšiť ich možnosti na trhu práce a Priority č. 3 „Zvýšenie kvalifikačného potenciálu a adaptability zamestnancov a osôb vstupujúcich na trh práce“, Opatrenia č. 3.2: „Zvýšenie rozsahu, zlepšenie a širšie poskytovanie ďalšieho vzdelávania s cieľom zlepšiť kvalifikáciu a adaptabilitu zamestnancov“. V rámci národných projektov, ktoré sú implementované v rámci Opatrenia 1.2 Uľahčenie vstupu a návratu uchádzačov o zamestnanie na trh práce s osobitným dôrazom na znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie prostredníctvom podpory tvorby pracovných miest a samostatnej zárobkovej činnosti, je absolvovanie prípravy pre začatie SZČ podmienkou poskytnutia tohto príspevku (ods. 8 §49 zákona č. 5/2004 o službách zamestnanosti). Túto prípravu si uchádzač zabezpečuje sám alebo prostredníctvom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny.

Cieľom Opatrenia 3.1 Prispôsobenie odbornej prípravy a vzdelávania požiadavkám spoločnosti založenej na vedomostiach je transformácia systému odborného vzdelávania a prípravy smerom k potrebám trhu práce s dôrazom na potreby spoločnosti založenej na vedomostiach a na sociálnu inklúziu. Budú z neho podporované aj aktivity ako modernizácia odborného vzdelávania a učebných osnov, zahŕňajúce špecifikáciu vzdelávacích štandardov a začlenenie väčšieho podielu praxe, implementácia školiacich programov na pracoviskách, vytvorenie mechanizmu/programu na podporu projektov na tvorbu modulových vzdelávacích programov zameraných na podnikateľské zručnosti a pod.

V Opatrení 3.2 sú manažéri priamo uvedení v rámci cieľovej skupiny a typmi oprávnených aktivít sú:

a) účasť pracovníkov na dištančnom vzdelávaní a e-learning vzdelávaní zameranom na zvyšovanie odborných znalostí,

b) b) účasť pracovníkov na vzdelávacích kurzoch umožňujúcich získanie akreditovaných medzinárodných licencií na prácu s výpočtovou technikou,
c) c) účasť pracovníkov na vzdelávacích programoch pre komunikáciu a rozvoj manažérskych a podnikateľských schopností,
d) d) účasť pracovníkov na seminároch zameraných na problematiku informačných a komunikačných technológií.
Výzvou ostáva podpora remeselných činností a budovanie „remeselných parkov“, ako možnosti podnikania malých, a to aj začínajúcich podnikateľov v ekonomicky menej vyspelých regiónov Slovenska, ale s bohatou kultúrnou a remeselnou tradíciou. Cechové, remeselné živnostenské podnikanie by mohlo predstavovať alternatívu priemyselným parkom, najmä čo sa týka podnikania v oblasti MSP. V tejto oblasti musia vyššie územné celky (VÚC) i samosprávy venovať väčší dôraz na odbornú garanciu kvality stredného odborného školstva a jej finančného zabezpečenia. Pripravuje sa projekt budovania Živnostenského inštitútu Slovenskej živnostenskej komory (SŽK) /www.szk.sk/ a Slovenského živnostenského zväzu (SŽZ) /www.szz.sk/ v priebehu rokov 2005 – 2006, ktorého cieľom je zvýšiť úroveň prípravy podnikateľských subjektov pre reálnu prax, hlavne formy základného, nadstavbového, majstrovského a celoživotného vzdelávania od učňovskej mládeže až po manažérov MSP a samostatných živnostníkov. K tomuto účelu by mohli napomôcť aj finančné prostriedky zo štrukturálnych fondov. V rámci projektov Európskej únie SŽZ uskutočnil niekoľko školení, ako napr. Leonardo da Vinci – REDILEM – dištančné vzdelávanie malých podnikateľov, v spolupráci s Ekonomickou univerzitou Bratislava a Technickou univerzitou Bratislava vyprofilovali kurz vzdelávania. Cieľom tohto projektu je zlepšiť schopnosť podnikať a zvýšiť konkurencieschopnosť malých podnikateľov zlepšením manažérskych zručností, zlepšením kvality a prístupu k ďalšiemu vzdelávaniu. Zároveň bol založený klub REDILEM. PHARE – Bussines Support Programme II. – SME FIT – v rámci tohto projektu, ktorého cieľom je pomoc malým podnikateľom po rozšírení EÚ, aby sa priblížili európskej úrovni, boli vyškolení experti 1. generácie, ktorí zaškolia ďalších odborníkov pre malé podnikanie v oblasti: technická normalizácia, certifikácia, manažment kvality, životné prostredie, sociálny dialóg, BOZP, vzdelávanie dospelých. Pri SŽZ bol založený Klub kvality, ktorý bude pri pravidelných stretnutiach pomáhať členom zabezpečovať štandardnú úroveň v ich podnikoch.

V oblasti pôdohospodárstva odborné vzdelávanie prebieha na: a) úrovni VŠ - Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre /www.spu.sk/, Technická univerzita vo Zvolene /www.tuzvo.sk/, Univerzita veterinárneho lekárstva v Košiciach /www.uvl.sk/, Slovenská technická univerzita v Bratislave /www.stuba.sk/, ale hlavnou vzdelávacou inštitúciou zameranou všeobecne na prípravu k podnikaniu ostáva Ekonomická univerzita v Bratislave /www.euba.sk/, b) v oblasti  poľnohospodárstva, potravinárstva, lesníctva a veterinárnych vied prebieha  špeciálne vzdelávanie  zamerané na podnikanie v 3- a 4- ročných inovovaných študijných a učebných odboroch, c) systém neformálneho (ďalšieho vzdelávania) – riadia rezortné vzdelávacie inštitúcie: Agroinštitút Nitra (www.agroinstitut.sk), Agentúra pre rozvoj vidieka Nitra (www.arvi.sk), Ústav pre výchovu a vzdelávanie pracovníkov lesného a vodného hospodárstva SR vo Zvolene (www.eduforest.sk), Inštitút vzdelávania veterinárnych lekárov v Košiciach (www.ivvl.sk). Vzdelávací  systém pozostáva z nasledovných aktivít: a) vzdelávacie aktivity so zameraním na proces integrácie rezortu pôdohospodárstva na Slovensku do EÚ s cieľom využiť podporné nástroje EÚ v pôdohospodárskej praxi a pri rozvoji vidieka (SAPARD, EAGGF...), b) Ekonomicko-právne a manažérske vzdelávanie - poskytuje najnovšie poznatky z oblasti ekonomiky, práva, manažmentu a marketingu. Vzdelávanie pre vidiek a diverzifikáciu činností - zahŕňa aktivity so zámerom zabezpečiť ochranu historického a kultúrneho dedičstva vidieka, podporiť obnovenie tradičných foriem hospodárenia, zaviesť nové alternatívne spôsoby malého a stredného podnikania. Agroenvironmentálne vzdelávanie - zabezpečuje implementáciu environmentálneho manažérstva so zameraním na európsku dimenziu do podnikateľskej praxe. Existujú aj informačné systémy na podporu podnikania (Druhy vzdelávacích aktivít, počítačové vzdelávanie, Internet, e-business). Ústav pre výchovu a vzdelávanie pracovníkov lesného a vodného hospodárstva SR a Agentúra pre rozvoj vidieka taktiež pokračujú vo vzdelávacích aktivitách z roku 2003. Realizuje sa aj oblasť vzdelávania a odbornej prípravy na podnikateľstvo.

V rámci rokovaní medzi Združením priemyselných zväzov SR (ZPZ SR) a jeho členskou základňou s príslušnými riadiacimi orgánmi v oblasti školstva – Ministerstvom školstva SR (MŠ SR) /www.education.gov.sk/, jednotlivými VÚC, príslušnými univerzitami a strednými odbornými školami došlo k vypracovaniu a spusteniu prvých realizovaných krokov na zlepšovaní štruktúry študijných plánov a učebných osnov v prospech potrieb podnikateľskej sféry. Významnou aktivitou je zorganizovanie spoločnej konferencie „Sú vysoké školy skutočným bohatstvom SR?“ – organizátormi ktorej boli Slovenská rektorská konferencia /www.srk.sk/, ZPZ SR a Slovenská obchodná a priemyselná komora (SOPK). Súčasne je vo všetkých krajoch SR realizovaný pilotný projekt zameraný na výchovu odborníkov pre výrobu a údržbu v oblasti automobilového priemyslu SR. Súčasný stav propagácie a presadzovania podnikateľského ducha má stále svoje vnútorné rezervy. V tomto záujme sa pripravuje zorganizovať a zrealizovať jednotlivé akcie, zamerané i na riešenie tohto problému na báze spolupráce štátnej správy (MH SR, MŠ SR) s ZPZ SR, ale aj  ďalšími partnermi a ostatnými členmi Priemyselného fóra na tému „Problematika rozvoja ľudských zdrojov“, ktorý sa bude konať v novembri 2004.

Zo strany štátu je dôraz kladený na využívanie programov EÚ, v prípade potreby aj vyčlenenie vlastných zdrojov na ich dofinancovanie. Významnou aktivitou poskytovania informačného poradenstva je aj funkčná regionálna sieť Európskych informačných centier – EIC /www.eic.sk/.
Slovensko má mimo iné aj jedného zástupcu v pracovnej skupine expertov Európskej komisie, Enterprise Directorate-General (DG Enterprise B/1) – Project „Mini-companies in secondary education“, ktorá pracuje od januára 2004. Výsledkom bude spracovaná a navrhnutá metodika vzdelávania a výchovy k podnikaniu na stredných školách formou študentských spoločností (student mini-companies). Táto „najlepšia prax“ bude odporúčaná národným kompetentným ministerstvám. Organizácia Junior Achievement Slovensko je zapojená do prípravy podkladových materiálov pre slovenského zástupcu, keďže metodika programu študentských spoločností /www.jasr.sk/ sa na Slovensku realizuje už od r. 1992 a programy siete JA SR sa stávajú východiskovou metodikou pre budúcu „najlepšiu prax“. Projekt Globálny etický program (Global Business Ethics Program) sa realizoval na 14 vybraných stredných školách v rôznych regiónoch Slovenska. Pokračuje sa v začleňovaní tém o podnikaní a trhovej ekonomike do riadnych a MŠ SR schválených a registrovaných učebných osnov. Počnúc školským rokom 2003-2004 MŠ SR oficiálne registrovalo učebné osnovy ďalšieho vzdelávacieho programu JASR Podnikanie v cestovnom ruchu ako voliteľný a nepovinný predmet v 1. alebo 2. ročníku hotelových akadémií, gymnázií, stredných odborných škôl a stredných odborných učilíšť a ako nepovinný predmet pre 8. a 9. ročníky základných škôl. Na 56 školách po celom Slovensku v školskom r. 2003-2004 program absolvovalo 680 študentov. Ďalší rozvoj a rozširovanie vzdelávacích programov o podnikaní vrátane tých, ktoré MŠ SR v minulosti registrovalo ako učebné osnovy pre stredné školy (Aplikovaná ekonómia, Manažment osobných financií - Poznaj svoje peniaze, Podnikanie v cestovnom ruchu), pre základné školy (Základy podnikania) musím byť pozastavený z dôvodu nedostatku zdrojov, aj keď záujem od škôl pretrváva a predpokladáme, že sa bude zvyšovať.

Na celoslovenskej konferencii pedagógov v novembri 2003 organizovanej JA SR a Metodicko-pedagogickým centrom v Bratislave sa učitelia a pedagogickí odborníci zhodli na stanovisku, aby sa základná ekonomická gramotnosť stala súčasťou všeobecného vzdelania na všetkých typoch stredných aj základných škôl. Pedagógovia ekonomických tém sa prikláňajú k názoru, aby podnikateľské vzdelávanie bolo začlenené do všeobecno-vzdelávacích osnov. JA SR má vypracovanú stratégiu takýchto školení učiteľov o podnikateľských programoch a prenášaní koncepcie a metodiky podnikania do tried stredných škôl (školenia učiteľov programov: Aplikovaná ekonómia, Podnikanie v cestovnom ruchu, Banky v akcii, Manažment osobných financií - Poznaj svoje peniaze, Globálny etický program). V niektorých školeniach JA SR spolupracuje pri prednášaní koncepcie podnikania aj so štátom riadenou metodicko-vzdelávacou inštitúciou Metodicko-pedagogické centrum v Bratislave (MPC). MPC má takisto vypracovanú vlastnú stratégiu školení učiteľov. Aplikácia programov o podnikaní zavádzaná do škôl organizáciou JA SR spočíva na koncepcii „učiť sa pomocou praktického konania“ („learning-by-doing“). Program Aplikovaná ekonómia obsahuje prevádzkovanie študentských minipodnikov (student mini-companies). V školskom roku 2003/04 program absolvovalo 2 880 stredoškolákov, zo 147 tried na 134 stredných školách po celom Slovensku. Program Podnikanie v cestovnom ruchu zahŕňa študentské prieskumy služieb trhu v lokálnom/regionálnom teréne, marketingové analýzy a návrhy pre miestnu správu či podnikateľské subjekty. V školskom r. 2003-2004 program absolvovalo 680 študentov, z 57 tried na 56 školách po celom Slovensku. Uvedené programy sú finančne, materiálne a expertne podporované významnými firmami. Neexistuje však formálna dohoda medzi podnikateľskými asociáciami a JA SR. Štyri doterajšie konkrétne príklady spolupráce JA SR s verejnými inštitúciami: Miestny úrad Bratislava – Ružinov je už 2 roky partnerom projektu Veľtrhy študentských spoločností. VÚC Košický kraj neformálne aj verejne podporuje aktivity a programy propagujúce podnikanie, ktoré JA SR realizuje v košickom regióne. V minulosti odbor školstva Okresného úradu v Banskej Bystrici odborne podporil konkrétne projekty. JA SR v súčasnosti hľadá model spolupráce s Krajským školským úradom v Bratislave. 

Pracovná skupina expertov členských krajín EÚ pri Európskej komisii, Enterprise Directorate - General (DG Enterprise B/1) – rieši Project „Mini-companies in secondary education“, ktorý bude odporúčať Best Practice jednotlivým vládam. Programy spočívajúce na metodike „learning-by-doing“ členských národných neziskových vzdelávacích organizácií siete Junior Achievement - Young Enterprise Europe (JA-YE E) sú východiskovou metodikou pre Best Practice. Aj keď formálna dohoda medzi sieťou JA-YE E a EK neexistuje, rozvíja sa spolupráca centra JA-YE Europe s DG Enterprise pri EK. Niektoré členské organizácie siete JA-YE E majú určitú dohodu s národným ministerstvom či ekvivalentnou inštitúciou. JA SR má vlastné špecifické kritéria kvality programov pre monitorovanie a hodnotenie vzdelávania o podnikaní. Výsledky hodnotenia týchto programov a dosiahnuté výsledky boli ocenené na Global Leadership Conference v USA v r. 2003 cenou Fuqua Global Excellence Award. Táto cena sa udeľuje krajine, ktorá je v priebehu 2 rokov najúspešnejšia v zavádzaní programov a postupov vo výchove v podnikaní na školách v rámci celosvetovej siete 112 krajín Junior Achievement Worldwide (z toho 37 krajín JA-YE Europe).
Je možné konštatovať, že SR postupne zlepšuje situáciu vo výchove a výučbe smerujúcej k podnikaniu. Čoraz viac informácií sa malým a stredným podnikateľom dostáva prostredníctvom elektronických a tlačových médií, ale aj rozširovaním počtu seminárov organizovaných jednotlivými inštitúciami. SOPK /www.sopk.sk/ v tomto smere rozvíja spoluprácu prostredníctvom sekcie odborného, ďalšieho a celoživotného vzdelávania. Za účasti SOPK sekcia pripravuje a realizuje záverečné skúšky na SOU, keďže sú pociťované vnútorné rezervy vo vzdelávaní k podnikaniu, najmä na úrovni stredného školstva. Sekcia spolupracuje so Štátnou školskou inšpekciou MŠ SR pri príprave a hodnotení záverečných skúšok a so Štátnym inštitútom odborného vzdelávania MŠ SR pri tvorbe novej koncepcie záverečných a maturitných skúšok, ale aj  v tom zmysle, aby  čo najviac absolventov škôl našlo svoje miesto v zamestnaní. Prioritnou činnosťou SOPK v roku 2003 bola organizovaná príprava podnikateľskej sféry na úspešnú integráciu do jednotného európskeho trhu po vstupe SR do EÚ. Hlavným vzdelávacím nástrojom v oblasti ucelenej prípravy podnikateľov bol cyklus „Eurokluby SOPK“, v rámci ktorého boli v spolupráci s Úradom vlády SR vydané v období marec – december 2003 odborné publikácie a zorganizované semináre vo všetkých regiónoch SR na vybrané negociačné kapitoly, ktoré sa týkajú všetkých oblastí podnikateľskej činnosti. Išlo o témy hospodárska súťaž, slobodný pohyb tovaru, dane, malé a stredné podnikanie, energetika, regionálna politika, slobodné poskytovanie služieb a slobodný pohyb kapitálu. Komplementárne boli organizované v spolupráci s Úradom pre výmenu informácií o technickej pomoci TAIEX pri DG Enlargement EK semináre na témy: hospodárska súťaž, jednotný trh, životné prostredie, priemyselná politika – kozmetická legislatíva a verejné obstarávanie. V sérii Euroklubov a seminárov TAIEX bude SOPK pokračovať aj v priebehu tohto a budúceho roku. Mnohé vzdelávacie aktivity pre MSP boli uskutočnené aj v súčinnosti s inými inštitúciami napr. MH SR, NARMSP, Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR (MVaRR SR) /www.build.gov.sk/, Daňovým riaditeľstvom SR, Colným riaditeľstvom SR, ale aj v spolupráci so samosprávou, úradmi sociálnej práce a ostatými inštitúciami na úrovni regiónov v oblasti odborného a učňovského školstva a rekvalifikácie za účelom zosúladenia trendov rozvoja a reštrukturalizácie hospodárstva vo väzbe na požiadavky trhu práce. Tieto vzdelávacie aktivity bude rozvíjať a rozširovať aj v budúcnosti, hlavne v súvislosti s našim povstupovým procesom.

Významnou aktivitou v predvstupovej príprave podnikateľov bol tiež projekt CAPE (Chambers Accession Programme for Eastern Europe), ktorý realizuje Eurochambres – Asociácia európskych obchodných a priemyselných komôr pre 10 kandidátskych krajín strednej a východnej Európy. Po dvoch predchádzajúcich etapách projektu - CAPE I, ktorý bol zameraný na posilnenie komôr a CAPE II, zameranom na informačné semináre pre podnikateľov, sa v roku 2003 začal realizovať projekt CAPE III. Vo februári prebehol už tretíkrát prieskum pripravenosti podnikateľov na rozšírenie EÚ, ktorý s ročným odstupom monitoroval formou rozsiahleho dotazníka stav prípravy v oblasti implementácie acquis communautaire v slovenských firmách. Novinkou a najdôležitejšou súčasťou projektu CAPE III je Acquis compliance audit – audit implementácie legislatívy EÚ. Projekt spočíva v previerke implementácie acquis communautaire zo strany externých audítorov, teda v porovnaní so "sebahodnotením" v rámci dotazníkového prieskumu  mal poskytnúť reálnejší a dôslednejší monitoring pripravenosti auditovaného podniku na podmienky legislatívy EÚ. V novembri a decembri 2003 boli v Bruseli vyškolení audítori a pracovníci 3 participujúcich regionálnych komôr (Nitra, Prešov a Košice). Realizácia samotného projektu prebiehala v priebehu I. polroka 2004 a ďalej pokračuje. V oblasti projektového poradenstva boli zo strany projektových pracovníkov na Úrade a regionálnych komorách poskytované konzultačné a poradenské služby záujemcom o využitie zdrojov z eurofondov a štátneho rozpočtu na rozvoj podnikov. Vo všetkých regiónoch boli organizované informačné semináre o aktuálnych grantových schémach v rámci programu PHARE. Regionálne komory SOPK boli tiež zahrnuté do siete centier prvého kontaktu pre SOP Priemysel a služby, ktoré poskytujú konzultácie a technickú pomoc pri vypracovaní projektov žiadateľom prostriedkov zo štrukturálnych fondov. Dvaja pracovníci SOPK pracujú v hodnotiacej komisii Grantovej schémy rozvoja priemyslu a v Grantovej schéme rozvoja cestovného ruchu pri MH SR - ako členovia komisie s hlasovacím právom, ktorí prezentovali kvalifikované stanovisko k hodnoteným žiadostiam v rámci predvstupovej pomoci EÚ. Ekonomický a sociálny výbor (ECOSOC) SR bol vytvorený v roku 1999 a združuje ekonomických a sociálnych aktérov a predstaviteľov rôznych záujmových skupín SR. Od roku 2001 obidve organizácie spolupracujú v rámci Spoločného konzultačného výboru EÚ - SR. Slovenskú republiku v nej zastupujú predstavitelia AZZZ SR, Konfederácie odborových zväzov SR (KOZ SR), SOPK a Slovenskej rektorskej konferencie.

Ďalším dôležitým vzdelávacím programom pre MSP je Maják zhody – Lighthouse of conformity. Ide o pilotný projekt vzdelávania s podporou ITC (e-learning) pre manažérov MSP – výrobcov, dovozcov a distribútorov spotrebného tovaru v oblasti technickej regulácie, posudzovania zhody a akceptácie výrobkov na trhu, ako aj regulácie týkajúcej sa ochrany spotrebiteľa v podmienkach jednotného trhu EÚ a trhu pristupujúcich krajín SR a ČR. Cieľom projektu je zvýšiť právne povedomie malých a stredných podnikateľov o legislatíve EÚ, SR a ČR v uplatňovaní regulačných opatrení, predpisov v danej oblasti medzinárodného obchodu, ako aj preniesť skúsenosti z členských krajín EÚ o vybavovaní spotrebiteľských reklamácií podľa smerníc EÚ na ochranu spotrebiteľa. V neposlednom rade je cieľom programu vytvorenie siete odborných konzultantov pre MSP o daných predpisoch a poradcov pre alternatívne riešenie spotrebiteľských sporov, reklamácií a nárokov voči predajcom mimosúdnou cestou, aplikáciou metód priateľského riešenia sporov – mediácie.

Eurochambres prizvalo SOPK k účasti na projekte Spoločenská zodpovednosť firiem (Corporate Social Responsibility – CSR) so zámerom venovať pozornosť kvalite podnikateľského prostredia. Posolstvom firiem, ktoré začínajú premýšľať o svojej spoločenskej zodpovednosti je konštatovanie, že len maximalizácia zisku nestačí. Pozornosť je venovaná i vzťahom podnikateľa s komunitou, zamestnancami, obchodnými partnermi. Na uvedenú tému pripravuje SOPK v septembri seminár, s cieľom vyhodnotiť konzultácie, ktoré boli sponzorované EUROCHAMBRES a slúžili  prevereniu pripravenosti 15 vybraných slovenských firiem, kde sa hodnotila ich úroveň implementácie acquis communautaire v rámci svojho pôsobenia na trhu. Účastníkom bude tiež prezentovaná komplexná metodika projektu, ciele a výstupy projektu a projektový tím.

Projekty „Konzultácie o legislatíve EÚ“  sú vykonávané v nadväznosti na pilotný projekt CAPE III, ktorý bol realizovaný v spolupráci s EUROCHAMBRES a EK v Bruseli. Konzultácie sú určené pre slovenské podniky zo sektora potravín, stavebných výrobkov, strojárenských a elektrických výrobkov, chemických a kozmetických výrobkov, cestnej dopravy a ďalších. SOPK v rámci špecializovaného časopisu pre podnikateľov a štátnu, ako aj verejnú správu - Spravodaj SOPK - publikovala prehľad o programoch na podporu a rozvoj MSP z európskych štrukturálnych fondov, ako aj o možnosti čerpania  týchto finančných prostriedkov po vstupe SR do EÚ a produktov SZRB zameraných na poskytovanie úverov na uvedené projekty. Táto informačná kampaň vyústila do organizovania seminára k uvedenej problematike, v rámci ktorej prednášali lektori MVaRR SR, NARMSP a SZRB. Ťažisko seminára bolo zamerané na vyjasňovanie si konkrétnych problémov zúčastnených podnikateľských subjektov s predstaviteľmi uvedených organizácií. Zároveň je zámerom MH SR v spolupráci s NADSME vypracovať a vydať (elektronickú aj tlačenú) metodickú príručku o možnostiach podnikania na Slovensku občanmi – malými a strednými podnikateľmi najmä z ostatných členských krajín EÚ - v oblasti cestovného ruchu, ale aj v ostatných oblastiach ekonomiky Slovenska.

3. LEPŠIA LEGISLATÍVA A REGULÁCIA

Najdôležitejšie zmeny v oblasti právnych zmien legislatívy nastali:

Zákon o dani z príjmov

Nový zákon č. 595/2003 Z .z. o dani z príjmov s účinnosťou od 1. januára 2004 zaviedol tzv. rovnú daň, t.j. zdaňovanie všetkých druhov príjmov právnických osôb i fyzických osôb jednou lineárnou sadzbou vo výške 19 % a odstránil široký okruh výnimiek a oslobodení. Zrušil doteraz uplatňovanú osobitnú sadzbu dane z príjmov, z ktorých sa daň vyberala zrážkou. Zákon zrušil paušálnu daň pre živnostníkov, ale boli zachované paušálne výdavky vo výške 25% a pre remeselné živnosti boli zavedené paušálne výdavky vo výške 60%. Zvýšilo sa nezdaniteľné minimum na daňovníka, prípadne nezamestnaného manžela na 80 832 Sk a pracujúcim rodičom bol priznaný 400-korunový mesačný bonus na každé vyživované dieťa. Zrušilo sa zdaňovanie dividend.

Zákon o správe daní a poplatkov

Zákon č. 609/2003 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon o správe daní a poplatkov s účinnosťou od 1. januára 2004 zaviedol možnosť započítania daňových pohľadávok s pohľadávkami voči štátnym rozpočtovým organizáciám.

Zákon o verejnom obstarávaní

Zákon č. 523/2003 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy upravuje pravidlá verejného obstarávania, aby boli v súlade s požiadavkami EÚ. Od 1. januára 2004 sa zjednodušil systém predkladania a prijatia ponúk ako aj uzavretia zmlúv, zmenili sa postupy pri uzatváraní koncesijných zmlúv a tiež postup obstarávateľa zverejňujúceho pravidelné oznámenie s výzvou na súťaž.

Zákon o dani z pridanej hodnoty
Zákonom č. 255/2003, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 289/1995 Z. z. o dani z pridanej hodnoty, ktorý nadobudol účinnosť 1. augusta 2003,  sa zaviedla rovnaká 19 % sadzba dane z pridanej hodnoty.

Zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty – tento nový zákon, ktorý nadobudol účinnosť 1. mája 2004 a zrušil doteraz platný zákon č. 289/1995 Z. z. v znení neskorších predpisov, bol prijatý na základe potrieb vytvorenia jednotného vnútorného trhu Európskej únie. Po 1. máji 2004 sa rozšírilo uplatňovanie DPH na územie únie, medzi krajinami únie nie sú vnútroštátne hranice, čím došlo k voľnému pohybu tovaru, osôb a peňazí. Funkciu hraničných colníc medzi krajinami únie preberajú v niektorých prípadoch platitelia dane. Najvýznamnejšou zmenou zákona je zmena hranice výšky obratu pre povinnú registráciu, ktorá sa znižuje zo 750 000 Sk štvrťročne obratu na 1,5 milióna Sk ročne. Povinnosť byť platiteľom tejto dane sa týka širšieho okruhu osôb než doteraz. Povinnosť zaregistrovať sa pre daň, no nie ako platitelia, majú podľa nového zákona spoločnosti, ak napríklad v rámci podnikania nadobúdajú tovar z iných členských krajín únie v hodnote vyššej ako 420 000 Sk v priebehu kalendárneho roka. V súvislosti s obchodovaním v rámci vnútorného trhu členských štátov ES sa tiež v návrhu zákona vymedzeným platiteľom dane doplnila povinnosť podávať súhrnný výkaz (súhrnné hlásenie) za obdobie kalendárneho štvrťroka.

Zákon č. 350/2004 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý nadobudol účinnosť 1. júla 2004, ustanovil lehotu pri registrácii dane z pridanej hodnoty správcami dane najneskôr do 7 dní od dňa doručenia žiadosti o registráciu pre daň.

Zákon o ochrane hospodárskej súťaže

Novela zákona platná od 1. mája 2004, do oblasti dohôd obmedzujúcich súťaž novela priniesla väčšiu pružnosť ich posudzovania. Vo všeobecnosti, dohody obmedzujúce súťaž sú zo zákona zakázané. Tento zákaz sa nevzťahuje na dohody malého rozsahu, ďalej na skupiny dohôd, spĺňajúce určité stanovené podmienky (tzv. skupinové výnimky) a na jednotlivé dohody spĺňajúce zákonom stanovené podmienky, z ktorých ich prínosy prevažujú ich negatíva. Podľa pôvodného zákona o ochrane hospodárskej súťaže ak dohoda obmedzujúca súťaž nebola malého rozsahu alebo nespĺňala podmienky pre skupinové vyňatie, mohla byť spod zákazu vyňatá iba rozhodnutím úradu na určitú, v rozhodnutí stanovenú dobu, ak splnila zákonom stanovené podmienky. Podľa novely zákona si podnikateľ pri týchto dohodách samostatne posudzuje naplnenie podmienok zákona, či je dohoda vyňatá spod zákonného zákazu alebo nie, nie je povinný dohodu oznamovať úradu a čakať na rozhodnutie o individuálnom vyňatí zo zákonného zákazu. Tento princíp podnikateľom prináša zníženie administratívneho bremena ako aj väčšiu flexibilitu pri uzatváraní zmlúv v rámci ich podnikateľskej činnosti. Novelou zákona sa v oblasti dohôd zmenil aj systém skupinových výnimiek, a to tak, že zákaz dohôd obmedzujúcich súťaž sa nebude vzťahovať na  skupiny dohôd, ktoré vedú alebo môžu viesť k obmedzovaniu súťaže na  tuzemskom trhu, ak spĺňajú podmienky pre vyňatie zo zákazu podľa ustanovení nariadení EK. Menší podnikatelia, po splnení týchto podmienok, môžu teda využívať tzv. ex lege výnimku. V oblasti koncentrácií boli novelou upravené kritériá, po splnení ktorých je potrebné koncentráciu oznámiť úradu. Pôvodne koncentrácia musela byť úradu oznámená, ak koncentrujúci podnikatelia dosiahli určitý obrat alebo podiel na trhu. Tieto notifikačné kritériá boli zjednodušené tak, že kritérium podielu na trhu bolo vypustené ak pre podnikateľa nie je zrejmé a rýchlo zistiteľné. Obratové kritérium zostalo zachované, ale bolo zvýšené tak, aby úradu nemuseli byť oznamované koncentrácie menších  podnikateľov, ktoré nemajú negatívne dopady na trh.

Zákon o dani z prevodu a prechodu nehnuteľností 

Nový zákon č. 554/2003 Z. z. o dani z prevodu a prechodu nehnuteľností, ktorý zrušil doteraz platný zákon č. 318/1992 Zb. o dani z dedičstva, dani z darovania a dani z prevodu a prechodu nehnuteľností, nadobudol účinnosť 1. januára 2004.
Podľa tohto zákona nahradila kĺzavo - progresívnu sadzbu dane nová 3-percentná pevná sadzba, ktorá bude platiť pre fyzické aj právnické osoby. 

Zákon o európskom zoskupení hospodárskych záujmov

Zákon č. 177/2004 Z. z. mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o európskom zoskupení hospodárskych záujmov, ktorý bol účinný 1. mája 2004, v súvislosti so vstupom Slovenska do Európskej únie a má umožniť na území SR založiť zoskupenie podľa nariadenia Rady (EHS) č. 2137/85 z 25. júla 1985. Cieľom nariadenia bolo harmonizáciou právnych predpisov vytvoriť v spoločnom európskom priestore ekonomické zoskupenie, ktoré by podporilo rozvoj podnikania svojich členov v celom priestore EHS.
Zákon o živnostenskom podnikaní

Zákon č. 347/2004 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní, ktorý nadobudol účinnosť 1. júla 2004, upravuje vzájomné uznávanie odbornej spôsobilosti občanov v krajinách Európskej únie.
Kľúčovou zmenou novelizovaného živnostenského zákona je možnosť požiadať od júla 2004 krajský úrad o vydanie dokladu o povahe a dĺžke praxe vykonávanej na Slovensku, ktorý je potrebný na preukázanie odbornej spôsobilosti v niektorom zo štátov EÚ. Za doklad uľahčujúci podnikanie v krajinách únie zaplatí živnostník poplatok 200 korún. Ak slovenský živnostník nebude spĺňať podmienky odbornej spôsobilosti, môže ich preukázať náhradným spôsobom (upraveným v smernici) alebo môže požiadať členský štát o porovnanie vedomostí a schopností vyžadovaných pre vykonávanie živnosti. V zásade platí, že členský štát nesmie u osôb, ktoré spĺňajú kritériá odbornej spôsobilosti v inom členskom štáte, odmietnuť povoliť živnosť bez toho, aby predtým porovnal vedomosti a schopnosti žiadateľa s kritériami danými pre jeho vlastných štátnych príslušníkov.

Novela zjednodušuje aj uznávanie odbornej spôsobilosti európskych živnostníkov na Slovensku. Tí budú musieť preukázať aj finančnú spoľahlivosť dokladmi bánk v domovskom štáte, ale aj existenciu poistenia proti rizikám vyplývajúcim z prevádzkovania živnosti. Za potvrdenie krajského úradu o spôsobilosti pritom zaplatia 3 000 korún.

Novela zákona rozšírila záber remeselných živností o podlahárstvo a kachliarstvo. Zákon č. 350/2004 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní, ktorý nadobudol účinnosť 1. júla 2004, skrátil registračnú lehotu živnostenskými úradmi pri voľných a viazaných živnostiach z 15 na 7 dní.

Zákon o obchodnom registri

Cieľom nového zákona č. 530/2003 Z. z. o obchodnom registri, ktorý nadobudol účinnosť od 1. februára 2004, bolo zefektívniť činnosť obchodného registra a zrýchliť registračné konanie. Zákon ponechal vedenie obchodného registra v právomoci súdov, avšak zmenil charakter konania z občianskeho súdneho konania na registračné konanie. Komplexne upravuje zoznam údajov, ktoré sa do obchodného registra zapisujú, postup a podmienky pri zápise a zmene zapisovaných údajov, ukladanie listín do zbierky listín, problematiku nahliadania do obchodného registra a vyhotovovania výpisov, odpisov, potvrdení, ako aj kópií a potvrdení zo zbierky listín. Zákon bol doplnený vyhláškou, ktorá obsahuje podrobný zoznam tlačív, ktoré je povinný registrujúci subjekt vyplniť a odovzdať registrovému súdu. Zavedenie štandardizovaných formulárov bude mať tak výrazný efekt v zjednodušení a skrátení registrového procesu. K zrýchleniu konania na obchodnom registri tak prispejú nielen predpísané formuláre, ale aj stanovenie pomerne krátkej 5-dňovej lehoty na vykonanie zápisu a naň nadväzujúce zverejnenie údajov v Obchodnom vestníku.
Občiansky súdny poriadok

Zákon č. 353/2003 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa Zákon č. 99/1963 Zb., Občiansky súdny poriadok, ktorý  nadobudol účinnosť 1. septembra 2003, sa vyznačuje značnou snahou o zefektívnenie súdneho konania a o prispetie k odstráneniu neopodstatnených prieťahov v konaní.

Zákon o súdnych poplatkoch

Zákon č. 531/2003 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov (nadobudol účinnosť 1. januára 2004). Novela nadväzuje na zákon o obchodnom registri – účinný od februára 2004, ktorým sa má urýchliť a zefektívniť registrové konanie. Zjednodušilo sa vyberanie poplatkov za podávanie návrhov na zmenu zapísaných údajov do registra. Od začiatku roka registrové súdy vyberajú peniaze iba jedenkrát, a to za akýkoľvek počet návrhov na vykonanie zmeny alebo na doplnenie údajov

Zákon o správnych poplatkoch

Zákon č. 583/2003 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch (nadobudol účinnosť 1. januára 2004)

Táto norma zaviedla tritisíckorunový príplatok za urýchlené vybavenie listu vlastníctva na katastrálnom úrade.

Zákon o súdnych úradníkoch

Zákon č. 549/2003 Z. z. o súdnych úradníkoch (nadobudol účinnosť 1. januára 2004). Posilnením postavenia súdnych úradníkov sa predpokladá urýchlenie súdnych procesov.

Zákon o sociálnom poistení

Zákon č. 461/2003 Z. z o sociálnom poistení, ktorý nadobudol účinnosť 1. januára 2004, je nový zákon, ktorý mení súčasný systém sociálneho zabezpečenia na systém sociálneho poistenia a mení vymeriavací základ na výpočet odvodov. Norma zavádza tiež zmeny v nemocenskom poistení a poistení v nezamestnanosti. Medzi zásadné zmeny z hľadiska podnikania patria:

- úprava poskytovania nemocenského – dávky nemocenského poistenia Sociálnou poisťovňou až od 11. dňa dočasnej pracovnej neschopnosti. Prvých desať dní bude poskytovať náhradu príjmu zamestnávateľ podľa osobitného zákona (zákon č. 462/2003 Z. z. o náhrade príjmu pri dočasnej pracovnej neschopnosti),

- možnosť poberať dôchodok pri súčasnom výkone zárobkovej činnosti, z ktorej sa naďalej platí poistné a ovplyvňuje spôsob určenia výšky dôchodku, čím sa upustilo od zásady „dôchodok alebo zárobok“.

Zákon o náhrade príjmu pri dočasnej pracovnej neschopnosti zamestnanca

Zákon č. 462/2003 Z. z. o náhrade príjmu pri dočasnej pracovnej neschopnosti zamestnanca a o zmene a doplnení niektorých zákonov stanovil od januára 2004 povinnosť zamestnávateľa platiť zamestnancom prvých desať dní pracovnej neschopnosti, a to prvé tri dni 25 % denného vymeriavacieho základu, 4. až 10. deň 55% denného vymeriavacieho základu.
Zákon o účtovníctve

Zákon č. 562/2003, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve nadobudol účinnosť 1. januára 2004 okrem taxatívne určených ustanovení, ktoré nadobúdajú účinnosť 1. januára 2005. Hlavnou zmenou zákona o účtovníctve je zavedenie povinnosti vedenia podvojného účtovníctva pre podnikateľov, ktorí sú fyzickými osobami a sú platiteľmi dane z pridanej hodnoty, a to od 1. januára 2005. 

Zákon o službách zamestnanosti

Zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti, ktorý nadobudol účinnosť 1. februára 2004, umožnil vznik agentúr dočasného zamestnávania, ktorých fungovanie už predpokladal aj Zákonník práce, a ktoré môžu ako podnikateľské subjekty prenajímať evidovaných nezamestnaných ako svojich zamestnancov iným zamestnávateľom. Zákon upravil poskytovanie príspevkov na podporu prevádzkovania alebo vykonávania samostatnej zárobkovej činnosti tak, aby bolo možné diferencovať ich výšku v závislosti od typu regiónu oprávneného na poskytovanie štátnej pomoci, stanovil, aby podpora zamestnania osôb so zdravotným postihnutím bola poskytovaná za rovnakých, resp. výhodnejších kritérií ako pri podpore zamestnávania znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie a umožňuje poskytnúť príspevok zdravotne postihnutému nezamestnanému, ak sa stane SZČO, a príspevok na jeho asistenta.

Zákon o konkurze a vyrovnaní 

Zákon č. 328/1991 Zb. v znení zmien a doplnkov aj v poslednej právnej úprave od 1. augusta 2000, keď je povinnosť zachovať prevádzku podniku, je v konečnom dôsledku založený na likvidácii. Usporiadanie majetkových pomerov dlžníka v konkurznom konaní znamená len speňaženie majetku dlžníka, resp. vylúčenie časti majetku z konkurznej podstaty, ak je nepredajný. V oblasti úpadkového zákona sa pripravujú viaceré systémové zmeny, ktoré by mali vo všeobecne  posilniť postavenie veriteľa. 

Podľa vyjadrení podnikateľskej sféry, konkurzné konania sú neúmerne dlhé, trvajú v priemere 5 – 6 rokov a konkurzný proces stojí v percentuálnom pomere k majetku úpadcu 70 – 90%. Samotní podnikatelia pociťujú nedostatky v oblasti regulácie, najmä v súvislosti s vymožiteľnosťou práva, jej transparentnosťou, a samozrejme aj jej časovou a finančnou náročnosťou. S touto oblasťou súvisí predovšetkým, v súčasnosti prebiehajúca, reforma súdnictva. Podľa prieskumov, ktoré opakovane každý rok vykonáva SOPK, postupne nastáva preberanie legislatívy EÚ, avšak bez ohľadu na pripravenosť podnikateľskej sféry, jej nedostatočnej informovanosti a schopnosti zvládnuť legislatívu v krátkom čase. Stále však pretrváva značná administratívna náročnosť založenia spoločnosti a tiež pomerne vysoké finančné zaťaženie súvisiace so založením firmy. Pozitívne treba hodnotiť významne pozitívne zmeny v oblasti zakladania podnikov (Príloha č. 3).

Čo sa týka zapojenia podnikateľských organizácii do procesu prípravy legislatívy, je možné konštatovať, že pravidelný spôsob pripomienkovania pripravovanej legislatívy bol zabezpečený v rámci Rady hospodárskej a sociálnej dohody - RHSD, kde sa SŽZ ako riadny člen AZZZ SR /www.azzz.sk/ pravidelne a aktívne zúčastňoval, podobne ako aj ďalšie členské organizácie zamestnávateľov. Došlo k zmene zákona o „tripartite“, kedy sa vláda rozhodla, že sama posúdi potrebu prerokovať určité problémy so sociálnymi partnermi. Taktiež došlo k vnútornému rozpadu AZZZ SR (zástupcovia najmä veľkého priemyslu v tripartite sa osamostatnili a vznikla Republiková únia zamestnávateľov SR – RUZ SR /www.ruzsr.sk/). Bude potrebné zákonne upraviť fungovanie tripartity v aktuálnych podmienkach tak, aby boli dostatočne presadzované záujmy oboch skupín podnikateľských vrstiev.

Vybrané vládne linky a linky verejných inštitúcií: /www.vlada.gov.sk/, /www.economy.gov.sk/, /www.justice.gov.sk/, /www.education.gov.sk/, /www.telecom.gov.sk, /www.employment.gov.sk/, /www.build.gov.sk/, /www.finance.gov.sk/, /www.nbs.sk/, /www.nadsme.sk/.
4. 
NEDOSTATOK ZRUČNOSTÍ, NAJMÄ OPATRENIA NA PREKONANIE NEDOSSTATKU KVALIFIKOVANÝCH TECHNIKOV A INŽINIEROV

Vzdelávanie malých podnikateľov a rozvoj jednotlivých zručností sa zabezpečuje prostredníctvom podporných programov, ktoré realizuje sieť Regionálnych poradenských a informačných centier (RPIC) a Podnikateľských a inovačných centier (BIC), ako i množstvo súkromných vzdelávacích inštitúcií.

Podľa vyjadrení podnikateľských organizácii rozvoj vzdelávacích aktivít a poradenstva napriek jeho rozvoju zjavne zaostáva za potrebami podnikateľskej sféry a malých a stredných podnikateľov zvlášť. Závažným problémom je nedostatočná komunikácia medzi školami, ktoré pripravujú absolventov pre prax a podnikateľskou sférou. Veľké slovenské podniky sa transformovali na menšie a tieto nedokážu finančne uspokojiť vysokokvalifikovanú silu, nakoľko im to neumožňuje ich aktuálna ekonomická situácia. Rovnako veľké zahraničné firmy si absolventov slovenských univerzít musia často doškoľovať na svoje podmienky. Systém vzdelávania univerzít musí flexibilnejšie reagovať na to, čo podnikatelia žiadajú a priamo prispôsobovať vzdelávacie programy aktuálnym požiadavkám praxe a to vo všetkých troch stupňoch vzdelávania. Preto je dôležitá spolupráca s rozhodujúcimi podnikateľskými subjektami za účelom plánovanej a systémovej prípravy mládeže, pripravujúcej sa na výkon povolania pre subjekty malého a stredného podnikania, ale aj širokej podnikateľskej sféry. Firmy a inštitúcie by mali vyčleniť finančné prostriedky na celoživotné vzdelávanie a  zabezpečovať vzdelávanie a tréningy pre podnikanie. V tejto súvislosti je dôležité vydávanie praktických príručiek, návodov a odporúčaní, a to nielen jednotlivými ministerstvami, ale aj jednotlivými typmi škôl, organizáciami a subjektami, ktoré sú zodpovedné za  rozvoj vzdelávania na Slovensku.

Na regionálnej úrovni boli realizované vzdelávacie aktivity zo strany regionálnych poradenských a informačných centier zameraných na prípravu absolventov stredných odborných učilíšť, napr. v súčasnosti RPIC Považská Bystrica organizuje kurzy pre SOU strojárske v Považskej Bystrici, absolventi učilíšť v spádových okresoch RPIC Martin mali rovnako možnosť získať praktické zručnosti v oblasti tvorby podnikateľských plánov.

V rámci prípravy na tvorbu grantových projektov Grantovej schémy rozvoja priemyslu (IDGS), Grantovej schémy rozvoja cestovného ruchu (TDGS) a Grantovej schémy INTEG boli technickými asistenciami grantových schém organizované informačné dni – workshopy pre podniky – žiadateľov o grant a spracovateľov žiadostí o grant v rámci všetkých regiónov  Slovenska. IDGS organizovala 11 workshopov, TDGS 3 workshopy a INTEG 2 workshopy pre uvedené cieľové skupiny.

Opatrenie č. 3.3 SOP Ľudské zdroje „Rozvoj poradenstva o povolaniach a zamestnaniach a systémov na predvídanie zmien kvalifikačných potrieb trhu práce“, oprávnenými aktivitami, ktoré konvenujú záväzkom Charty, sú zamerané na prípravu príslušných osnov a učebníc, realizáciu programov poradenstva o povolaniach a zamestnaniach pre príjemcov na všetkých stupňoch škôl a vzájomné prepojenie a výmenu informácií so systémom predvídania vzdelávacích potrieb. Toto opatrenie prispeje k vytvoreniu a trvalému fungovaniu efektívneho systému poradenstva o povolaniach a zamestnaniach pre školský systém a trh práce. Oba systémy budú prepojené na potreby trhu práce a požiadavky výrobnej sféry a zabezpečia tak  spätnú väzbu, ktorá je potrebná pre fungovanie systému poradenstva.

Dôležitým nástrojom pre pokrok v oblasti vzdelávania (vrátane zvyšovania kvalifikácie) k podnikaniu sú pre rezort pôdohospodárstva Európskou komisiou schválené dokumenty: Sektorový operačný program Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka 2004-2006 a Plán rozvoja vidieka 2004 až 2006. Prijaté opatrenia v rámci uvedených dokumentov sú orientované aj do neformálneho vzdelávania, s cieľom zlepšenia a rozšírenia vedomostí, kvalifikácie a zručností vidieckeho obyvateľstva. V rámci týchto programov je umožnené malým podnikateľom (do 50 zamestnancov) uchádzať sa o finančnú pomoc z fondov EÚ resp. zo štátneho rozpočtu – formou štátnej pomoci (informácie /www.mpsr.sk/). V Pláne rozvoja vidieka v 11. opatrení (podpora pre polosamozásobiteľské farmy v procese reštrukturalizácie) sa pre účely tohto opatrenia pod „polosamozásobiteľskými farmami“ rozumejú podniky, ktoré vyrábajú poľnohospodársku produkciu predovšetkým pre vlastnú potrebu (89%), avšak časť svojej výroby uvádzajú na trh. Hlavnou činnosťou na farmách je poľnohospodárstvo, v rámci ktorého prevádzkujú väčšinou zmiešané hospodárstvo. Navrhované opatrenie má za cieľ podporiť časť týchto fariem na ich postupné pretransformovanie sa na ekonomicky životaschopné podniky. Výška paušálnej platby: max. ročná výška podpory do 1000 €/farmu - počas obdobia maximálne 5 rokov. Ministerstvo pôdohospodárstva SR prostredníctvom rezortných vzdelávacích inštitúcií Agroinštitút Nitra a Ústav pre výchovu a vzdelávanie pracovníkov lesného a vodného hospodárstva SR a organizácie Agentúra pre rozvoj vidieka bude zabezpečovať kurzy pre motiváciu a rozvoj podnikateľských zručností ľudí na vidieku.

Podpora malého a stredného podnikania sa realizovala predovšetkým nasledovnými nástrojmi aktívnej politiky trhu práce ako sú rekvalifikácia evidovaných nezamestnaných, dohodnuté pracovné miesto na samozamestnávanie, dohodnuté pracovné miesto na samozamestnávanie pre občana so zmenenou pracovnou schopnosťou (ZPS). 

V roku 2003 ukončilo 3 653 evidovaných nezamestnaných (EN) rekvalifikačné kurzy zamerané na manažment a podnikanie čo predstavovalo 13,27 % z celkového počtu EN, ktorí v sledovanom roku ukončili rekvalifikačné kurzy. Priemerné náklady na 1 EN zaradeného do rekvalifikačného kurzu v roku 2003 predstavovali sumu 8 169 Sk, a celkové náklady na rekvalifikáciu EN v oblasti manažmentu a podnikania cca 30 000 Sk.

Poskytovaním príspevkov na dohodnuté pracovné miesto na samozamestnávanie podľa §88 zákona o zamestnanosti bolo vytvorených 8 058 nových pracovných príležitostí pre občanov, ktorí sa rozhodli začať vykonávať samostatnú zárobkovú činnosť. Na podporu samozamestnania vyššie uvedených miest bolo poskytnutých 458 294 tis. Sk. Hneď po dohodnutých verejnoprospešných pracovných miestach (§ 91) to bol v roku 2003 úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny druhý najviac podporovaný nástroj na vytvorenie pracovných miest.

Celková dohodnutá suma  finančných  prostriedkov z dohôd uzatvorených v roku 2003 na samozamestnávanie občanov so ZPS predstavovala čiastku 19 299 tis. Sk, ktorou bolo podporené vytvorenie 151 novovytvorených chránených pracovných miest na samozamestnanie, z toho 118 pre občanov so ZPS a 33 pre občanov so ZPS s ťažkým zdravotným postihnutím.
V rámci nástrojov aktívnej politiky trhu práce (okrem vyššie uvedených), Národný úrad práce – teraz Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny podporoval vytváranie pracovných miest prostredníctvom nasledovných nástrojov: dohodnuté pracovné miesto u zamestnávateľa, dohodnuté pracovné miesto pre absolventa školy alebo mladistvého, dohodnuté pracovné miesto pre absolventa školy na určitú dobu, dohodnuté verejnoprospešné pracovné miesto, dohodnuté verejnoprospešné pracovné miesto pre dlhodobo nezamestnaného, dohodnuté osobitné pracovné miesto, dohodnuté pracovné miesto na dobu určitú a príspevok zamestnávateľovi na zriadenie chránenej dielne. Realizáciou uvedených nástrojov aktívnej politiky trhu práce bolo Národným úradom práce v roku 2003 podporených vytvorenie 23 079 pracovných miest, z toho 15 585 pracovných miest bolo vytvorených v malých závodoch (t.j. do 19 zamestnancov vrátane) a 17 978 pracovných miest bolo vytvorených v malých podnikoch (t.j. menej ako 50 zamestnancov).
Pozitívom v tejto oblasti je zlepšenie komunikácie medzi zástupcami podnikateľskej sféry – ZPZ SR s MŠ SR, MH SR, so Slovenskou rektorskou konferenciou a VÚC, s cieľom zvýšiť dostupnosť a efektívnosť kvalifikácie tak z hľadiska potrieb podnikovohospodárskej a národohospodárskej praxe v nových podmienkach členstva SR v EÚ.  
Priorita č. 3, SOP Ľudské zdroje „Zvýšenie kvalifikačného potenciálu a adaptability zamestnancov a osôb vstupujúcich na trh práce“ - v rámci aktivít tejto priority sa uplatňujú pravidlá schém štátnej pomoci, ktoré sa vzťahujú na podnikateľské subjekty podľa §2 Obchodného zákonníka. Táto schéma sa aplikuje súčasne aj pre Jednotný programový dokument NUTS II Bratislava Cieľ 3, vo svojej Priorite č. 2 „Rozvoj celoživotného vzdelávania a podpora rozvoja výskumu a vývoja v kontexte zvyšovania kvality ľudských zdrojov“ a zameriava sa na posilnenie významu terciárneho a ďalšieho vzdelávania ako súčasti celoživotného vzdelávania v procese zvyšovania kvality ľudských zdrojov a na podporu prínosu výskumu a vývoja do zvyšovania konkurencieschopnosti regiónu.

V SR neexistuje mechanizmus určený na monitorovanie nedostatkov v kvalifikácii v rôznych sektoroch. Čo sa týka zabezpečenia prevodu a porovnávanie inžinierskej vysokoškolskej kvalifikácie na národnej úrovni vzhľadom na iné členské krajiny EÚ, uznanie kvalifikácie technických inžinierov závisí od toho, či je konkrétna profesia v inom členskom štáte EÚ považovaná za regulovanú alebo nie. Ak je regulovaná, podlieha presným podmienkam stanoveným v zákone a od technikov môže byť vyžadované predloženie dokladov o vzdelaní, príp. praxi. V niektorých prípadoch môžu byť vyzvaní, aby sa podrobili testom spôsobilosti či absolvovaniu praxe pod vedením.

V minulosti bol charakteristickým znakom, napr. IT sektora na Slovensku odchod kvalifikovaných odborníkov do zahraničia. Tento trend sa postupne spomaľuje aj ako dôsledok prílevu priamych zahraničných investícií do výrobného sektora. V súvislosti s rozvojom automobilového priemyslu sa predpokladá vytvorenie nových pracovných miest, kde nájdu uplatnenie technickí inžinieri vysoko odborne i jazykovo vybavení.  

Celý proces prepojenia a spolupráce medzi výchovnými inštitúciami a podnikmi, tak aby zosúladili kapacity a osnovy na školách a vo výcvikových strediskách s požiadavkami priemyslu sa len pomaly rozbieha. Základným pozitívom je skutočnosť, že dochádza k vytvoreniu systémového mechanizmu koordinácie a spolupráce ZPZ SR s MŠ SR, MH SR, VÚC a SRK pri postupnom riešení danej problematiky.

4. INÉ OBLASTI CHARTY
Kapitola 2:
Lacnejšie a rýchlejšie zakladanie nových podnikov

Pokrok v tejto oblasti bol dosiahnutý najmä prijatím nového zákona o obchodnom registri a s tým súvisiacim zefektívnením činnosti obchodného registra a zrýchlením registračného konania. Podrobnosti o tomto ako i ďalších legislatívnych aktoch možno nájsť v časti 2 Lepšia legislatíva a regulácia. Zároveň v Prílohe č. 3 zverejňujeme výsledky jednej zo štúdií v rámci slovensko-holandského projektu na zlepšenie podnikateľského prostredia v SR, ktorá sa týka času potrebného na založenie podniku a porovnanie so situáciou v roku 2003.

Kapitola 5:
Zlepšovanie on-line prístupu

Pokrok v tejto oblasti uvedieme na príklade Ministerstva pôdohospodárstva SR. Vzhľadom na intenzívny rozvoj informačnej spoločnosti a jej strategický význam pri rozvoji agropotravinárskeho sektora sa rezort pôdohospodárstva v priebehu roka 2003 zameral na oblasť zavádzania progresívnych informačných technológií: 

a.) budovaním a aktualizovaním internetového Agroportálu (sprievodca pôdohospodárskym Internetom) na báze interaktivity s používateľom, s cieľom sústrediť dostupné informačné zdroje rezortu pôdohospodárstva, 

b.) zvyšovaním informačnej gramotnosti rezortu v rámci delegovaných kompetencií,

c.) rozširovaním okruhu používateľov informačných služieb internetu v rezorte pôdohospodárstva.
Prostredníctvom činnosti rezortného Informačného strediska pre Európsku úniu bola zabezpečená podpora prístupovému procesu SR v rámci európskej integrácie zameraná na oblasť Spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ. Zlepšenie prístupu k informáciám pre podnikateľské subjekty bolo zabezpečené formou sprístupňovania poľnohospodárskej legislatívy EÚ prostredníctvom časopisu Svetové pôdohospodárstvo, systematického zabezpečovania informačných zdrojov ako aj spracovaním odborných databáz s problematikou EÚ. 

V priebehu roku 2004 v oblasti zlepšenia on-line prístupu k informáciám pre malých a stredných podnikateľov, rezort pôdohospodárstva zabezpečí vybudovanie Informačného systému špecializovanej miestnej štátnej správy na krajských a obvodných pozemkových a lesných úradoch lokalizovaných na celom území Slovenska. V nasledujúcom období pre podporu  využívania IS ŠMŠS  sa budú zavádzať progresívne informačné technológie s cieľom sústrediť všetky dostupné informačné zdroje rezortu pôdohospodárstva.
Kapitola 6:
Lepšie využívanie jednotného trhu

Napĺňanie cieľov Lisabonskej stratégie v Slovenskej republike sa musí opierať o makroekonomickú stabilitu vrátane fiškálnej disciplíny a o pokračovanie odstraňovania inštitucionálnych a legislatívnych bariér v rámci budovania spoločného vnútorného trhu EÚ. Odstraňovanie bariér, ktoré v súčasnosti bránia využívať plný potenciál jednotného trhu únie  bude spočívať jednak na priebežnom zosúlaďovaní našej legislatívy s existujúcimi právnymi predpismi EÚ a súčasne v participácii Slovenskej republiky na prijímaní nových legislatívnych opatrení na úrovni únie v oblasti vnútorného trhu.


Podľa vyjadrení podnikateľskej sféry je v tejto oblasti potrebné dobudovať informačný systém pre podnikateľov, kde by si mohli overiť, aké podmienky sú potrebné na podnikanie v jednotnom európskom trhu. Ide o platobné systémy, zadávanie zákaziek, elektronický obchod, ale i ponuku a dopyt po službách, burzu práce. 

Kapitola 7:
Zdaňovanie a finančné otázky 

Slovenská záručná a rozvojová banka, a.s. (ďalej len „SZRB, a.s.“) 

Slovenská záručná a rozvojová banka, je akciovou spoločnosťou (ďalej len „SZRB“) so špecializovaným poslaním zameraným na podporu financovania malých a stredných podnikateľov. Osobitosť postavenia SZRB v systéme podpory malého a stredného podnikania spočíva v poskytovaní bankových podpôr kombinovaným spôsobom. Svoje podporné programy MSP realizuje vo forme poskytovania záruk, úverov a nenávratných finančných príspevkov, aj s uplatňovaním mnohosektorovej podpory, napr. rozvoj miest, obcí a regiónov, poľnohospodárskej výroby, bytovej výstavby, cestovného ruchu, úspor palív a energie a pod.

Svoje nezastupiteľné miesto v činnosti banky má aj podpora novo začínajúcich malých a stredných podnikateľov a aj drobného podnikateľského stavu živnostníkov, ktorí nie sú cieľovou skupinou všetkých komerčných bánk. SZRB podporuje financovanie rizikového kapitálu prostredníctvom programu i2-Slovakia-Burza pre Business Angels, ktorý realizuje v spolupráci s rakúskym partnerom (Austria Wirtschaftsservice GmbH). Program je vhodný pre začínajúcich podnikateľov resp. podnikateľov vo fáze počiatočného rozvoja, ktorí majú spracovaný projekt a ponúkajú zaujímavé inovačné riešenia, avšak pre rizikovosť projektu alebo krátku úverovú históriu nemajú možnosť získať klasický bankový úver. Investorovi ponúkajú majetkovú účasť resp. kooperáciu na jeho projekte. SZRB im sprostredkuje vzájomný kontakt. 

SZRB participuje aj na financovaní projektov podporovaných štrukturálnymi fondmi a kohéznym fondom.

Dosiahnutý pokrok:

V súčasnosti SZRB pripravuje pre malých a stredných podnikateľov:
a) Rozšíriť ponuku priamych úverových programov pre malých a stredných podnikateľov o mikroúverové programy t.j. umožniť existujúcim ako aj novozačínajúcim malým podnikateľom prístup k úverovým zdrojom. Snahou banky pri tomto programe bude skrátenie času potrebného na spracovanie žiadosti o úver zredukovaním počtu tlačív potrebných na posúdenie žiadosti a skrátenie času potrebného na vybavenie žiadosti. 
b) Uviesť na trh nový program financovania rizikového, joint - venture kapitálu, ktorého cieľom je umožniť podnikateľom, ktorí majú nedostatočnú finančnú stabilitu,  nedostatok vlastných zdrojov, sú kapitálovo poddimenzovaní a dosahujú zlé hospodárske výsledky, čím nespĺňajú kritéria bánk pre posudzovanie dostatočnej bonity, získať finančné prostriedky z iných ako bankových zdrojov. V porovnaní s obdobným programom, ktorý v súčasnosti SZRB poskytuje, pôjde o širšiu databázu, nakoľko nový program nie je orientovaný len na inovatívne projekty
c) Nový program na podporu podnikania žien podľa vzoru záručných inštitúcií z Európskej únie - po úspechoch, ktoré zaznamenal program na podporu podnikania žien v niektorých štátoch EÚ, ako aj v baltických štátoch, sa SZRB rozhodla zapojiť do prípravy takéhoto programu na Slovensku v spolupráci s Rozvojovou bankou Rady Európy (CEB). Zámerom je podporiť podnikanie žien a zvýšiť ich angažovanie sa v podnikaní. Program bude zahŕňať aj komponent technickej pomoci, ktorý pozostáva z prípravy a realizácie školení žiadateliek o program. Tieto školenia bude organizovať Nadácia Integra pôsobiaca na Slovensku v spolupráci so SZRB.

Kontakt: /www.szrb.sk/

Eximbanka SR v rámci ďalšieho zlepšovania prístupu vývozcov z kategórie malých a stredných podnikateľov k finančným prostriedkom, za podmienok umožňujúcich aj zlepšenú konkurenčnú schopnosť, vytvorila k 30. júnu 2003 odbor malého a stredného podnikania, ktorý je v súčasnosti schopný zabezpečiť komplexné financovanie výroby vrátane nákupu alebo modernizácie technológií prostredníctvom záruk komerčným bankám až do výšky 80% potrebných finančných prostriedkov alebo poskytnutím krátkodobých aj strednodobých priamych úverov (ak komerčné banky nemajú záujem o financovanie ani so zárukou Eximbanky SR). Na zabezpečenie týchto obchodov Eximbanka SR využíva najmä kombináciu poistenia zahraničného úverového rizika a záložného práva na hnuteľný majetok (prevažne rôznych foriem zásob z daného kontraktu), čo umožňuje získať potrebné finančné zdroje aj vývozcom pôsobiacim v prenajatých priestoroch a plne využívajúcich prenájom technológií.

Kontakt: /www.eximbanka.sk/

Aj z pohľadu podnikateľských organizácii sa v SR výrazne zlepšil prístup k financiám pre MSP. SŽK víta iniciatívu v zmysle Európskej charty pre malé podniky v oblasti jednoduchšieho prístupu k financiám, k úverom a rizikovému kapitálu. Daňovou reformou sa vytvorili výraznejšie stimulačné pravidlá aj pre malých a stredných podnikateľov, živnostníkov, pričom však je žiadúce prehodnotiť výšku paušálnych výdavkov u živností všeobecne, špeciálne však u remeselných živností. SŽK naďalej považuje odvodové povinnosti do fondov za zamestnancov za neúmerne vysoké. Napriek pochopeniu významu daňovej reformy z hľadiska ekonomicko-spoločenského, DPH za potraviny a za základné služby považuje za vysokú. Priestor k šetreniu prostriedkov štátneho rozpočtu vidí hlavne v oblasti znižovania výdavkov štátnej administratívy.

Kapitola 8:
Posilnenie technologickej kapacity malých podnikov

Ku skvalitneniu koordinácie v oblasti vedy a techniky prispieva aj Rada vlády SR pre vedu a techniku (poradný orgán vlády SR pre oblasť vedy a techniky), ktorá pozostáva zo zástupcov vybraných ústredných orgánov, Slovenskej akadémie vied – SAV /www.sav.sk/ a všetkých sektorov výskumu a vývoja a spoločenských združení.

Finančná podpora štátu je priama a nepriama. Priama podpora štátu smeruje v prvom rade pre výskumné a inovačné činnosti, nepriama do podpory difúzie vedy a techniky do praxe a do stimulovania záujmu podnikateľského sektora o výskumno – vývojové činnosti. Samotné financovanie zo štátneho rozpočtu sa realizuje uvedenými základnými kanálmi, ale pri značnej rozmanitosti foriem.

Ustanovené programy pre podporu výskumu a vývoja (VaV), na podporu a rozvoj MSP, schválené fondy a grantové schémy sú vo všeobecnosti nástrojmi, ktoré majú pomôcť podnikateľskému prostrediu pripraviť sa na nové výzvy, predovšetkým pomôcť mu zvýšiť úroveň inovácie a získať schopnosť konkurovať na nových, omnoho väčších a oveľa súťaživejších trhoch.

MH SR individuálne vyhodnocuje prínosy a účinky z realizačných výstupov u tých úloh výskumu a vývoja, ktoré sú podporované zo štátneho rozpočtu. Na základe údajov získaných zo sledovania 87 hmotných a 90 nehmotných realizačných výstupov v rokoch 2000 až 2002 možno  stručne charakterizovať priemyselné odvetvia v pôsobnosti MH SR (ako celok) nasledovne:

a) výnosy z uplatnenia výsledkov VaV v jednotlivých oblastiach priemyslu dosiahli celkom výšku 1,444 mld. Sk,

b) dynamický je rast pridanej hodnoty získanej uplatnením výsledkov VaV v priemyselnej produkcii. Za sledované obdobie pridaná hodnota u realizačných výstupov z úloh VaV dosiahla hodnotu 549,6 mil. Sk,

c) pozitívne výsledky sa dosiahli realizáciou výsledkov VaV pri vytváraní nových pracovných miest, keď sa v uvedenom období vytvorilo 199 nových pracovných príležitostí, 

d) novovyvinuté výrobky a realizáciou nových resp. modernizovaných technológií sa prispelo v sledovanom období k zvýšeniu vývozu na vyspelé trhy a trhy tretích krajín v objeme cca 426,1 mil. Sk.

SZRB napomáha k rozvoju technického a technologického vybavenia malých a stredných podnikateľov pôsobiacich hlavne v oblasti poľnohospodárstva a potravinárstva poskytovaním priamych úverov a bankových záruk.

SŽK pozitívne hodnotí zavedenie fondovej politiky štátu, hlavne pre oblasť priemysel a služby. Prístupom malých a stredných podnikateľov k týmto fondom sa vytvoria najlepšie podmienky k posilneniu technologickej kapacity, zabezpečenie inovácie a konkurencieschopnosti na národnej a európskej úrovni. SŽK očakáva, že proces spracovania, vyhodnocovania a realizácie projektov bude zjednodušený, transparentný a dostupný pre relevantného žiadateľa a v prípade neúspechu bude žiadateľovi dôvod neprijatia projektu odborne a kvalifikovane vysvetlený. K zvýšeniu technologickej kapacity, ako i konkurenčnej schopnosti malých a stredných podnikateľov SŽK prispeje hlavne v oblasti spolupráce so strednými odbornými školami a učilišťami, univerzitami a SAV pri realizácii technických vynálezov, autorských osvedčení vytvorením pravidelnej ponuky týchto technických výstupov pre širokú podnikateľskú obec zavedením napríklad inovačnej burzy.

Kapitola 9:
Úspešné modely elektronického obchodu a podpora špičkových malých podnikov

V rámci koordinácie činností pri vytváraní informačných systémov na podporu podnikania  bol v roku 2003  budovaný Agrárny trhový informačný systém v súlade s predpismi EÚ. Dodatočne novelou zákona č. 491/2001 o organizovaní trhu sa riešili pripomienky v oblasti ustanovenia záväznosti poskytovať informácie účastníkom trhu s vybranými poľnohospodárskymi výrobkami. Podpora prístupu prostredníctvom webovských stránok vrátane poradenskej činnosti v rezorte pôdohospodárstva bola realizovaná formou:

a) rozvoja medzinárodného poľnohospodárskeho informačného systému AGRIS a CARIS a spracovávaním národného príspevku za SR do týchto databáz, 

b) metodickej, poradenskej a konzultačnej činnosti a praktickej pomoci v oblasti spracovania a distribúcie vedecko-technických informácií a údržby používateľského sw – micro CDS/ISIS a informačných technológií,

c) vystavovania a aktualizácie kalendára domácich a celosvetových poľnohospodárskych podujatí, seminárov a konferencií na rezortnom portáli - /www.agroportal.sk/,
d) vystavovanie informačných nástrojov v prostredí Internet – Agroturistika, Agroregister, (adresár inštitúcií v rezorte pôdohospodárstva).
Podľa skúseností a informácií z prostredia malého a stredného podnikania, SŽK konštatuje, že forma elektronického podnikania sa prejavuje hlavne v ponuke predaja a služieb medzi dodávateľom a odberateľom, pričom sa vychádza zo skúseností zahraničných firiem, hlavne členských krajín EÚ. Ide najmä o služby cestovných kancelárií, cestovný ruch, remeselné činnosti, autodopravy a stavebníctva, atď. K výraznejším formám elektronického podnikania bráni slabšia úroveň ovládania a využívania výpočtovej techniky a rôznych foriem komunikácie medzi podnikateľskými subjektami, v segmente malého a stredného podnikateľského stavu. Dá sa povedať, že takmer polovica živnostníkov toho času nekomunikuje a ani nepoužíva výpočtovú techniku. Trend zavádzania a využívania výpočtovej techniky má v jednotlivých podnikoch stúpajúcu tendenciu. Vplyv má na to i cenová dostupnosť techniky, ako aj vzdelanostná úroveň existujúcich a začínajúcich podnikateľov, hlavne mladej generácie.

Kapitola 10:
Budovanie silnejšieho, efektívnejšieho zastúpenia záujmov malých podnikov na úrovni Únie a na národnej úrovni

Postupnou implementáciou a zosúladením národných predpisov s predpismi platnými v krajinách členských štátov EÚ sa vytvárajú priaznivé predpoklady pre efektívnejšie zastupovanie záujmov malých podnikov a živnostníkov na úrovni Európskej únie a národnej úrovni. Tento proces v poslednom období veľmi efektívne a radikálne v pozitívnom smere ovplyvnili možnosť podnikať doma i v zahraničí. Nerealizovaním uznesenia vlády o zrušení komôr, a teda aj SŽK, sa vytvorili podmienky k tomu, aby zastrešujúce organizácie v mali naďalej možnosť zastupovať záujmy živnostníkov, malých a stredných podnikateľov na úrovni Európskej únie s partnerskými inštitúciami. Výsledkom sú aktivity, napríklad projekt HwK Trier, ktoré budú realizované v II. polroku 2004 v živnostenských spoločenstvách a zaoberajú sa problematikou sociálneho dialógu na úrovni malých a stredných podnikov.
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