Informácia

o priebehu a výsledkoch oficiálnej návštevy 

ministra zahraničných vecí Macedónskej republiky Antonia Milošoskeho v SR 

29. – 30.10. 2007


Minister zahraničných vecí Macedónskej republiky (MK) Antonio Milošoski vykonal v dňoch 29.-30.10. 2007 oficiálnu návštevu SR. Návšteva sa uskutočnila na pozvanie ministra ZV SR Jána Kubiša. Okrem rokovania so svojím rezortným kolegom A. Milošoski absolvoval aj rokovania s podpredsedom NR SR Miroslavom Čížom a predsedom Výboru NR SR pre európske záležitosti Milanom Urbánim.

Súčasťou programu bol i pracovný obed, tlačový brífing a prednáška na tému „Macedonia: A Southern View on Europe“ organizovaná Slovenskou spoločnosťou pre zahraničnú politiku (SFPA).

Počas rokovaní na Ministerstve zahraničných vecí SR obe strany venovali pozornosť hlavným aspektom bilaterálnych vzťahov, otázkam eurointegračného úsilia Macedónska, vrátane využitia slovenských skúseností z integračného procesu, otázkam zintenzívnenia vzájomnej hospodárskej spolupráce, ako aj otázke nadchádzajúceho summitu NATO v Bukurešti. Predmetom rokovania bola tiež problematika týkajúca sa Kosova a jej dopad na vývoj v regióne. 

Minister ZV SR Ján Kubiš konštatoval bezproblémové vzťahy bez otvorených otázok. Vyjadril jasnú podporu SR rozširovaniu EÚ, v ktorej má Macedónsko svoje miesto, tak ako aj ostatné krajiny západného Balkánu po splnení podmienok pre vstup.

Minister A. Milošoski hneď v úvode zdôraznil priority vlády, ktorých naplnenia sú kľúčové pre ďalší pokrok krajiny. Macedónska vláda, ako aj macedónska verejnosť sú presvedčené, že krajina je vážny kandidát na členstvo v NATO a nikto nepochybuje, že počas Bukurešťského summitu dostane Macedónsko pozvánku do aliancie. Podľa A. Milošoskeho, členstvo v NATO treba považovať za krok k stabilite regiónu s pozitívnym dopadom na ekonomický rozvoj západného Balkánu.

Ďalší významný medzník podľa A. Milošoskeho je získanie termínu pre začatie rokovania MK s EÚ o plnoprávnom členstve. Vláda je presvedčená, že tento termín má v rukách slovinské predsedníctvo EÚ v prvom polroku 2008. Tento krok by bol pre krajinu veľkým povzbudením, bol by to pozitívny signál pre verejnosť, ktorá v perspektívnom členstve očakáva zlepšenie životného štandardu. Macedónska vláda si je vedomá, že hodnotiaca správa EÚ „Progress Report“ môže vyznieť aj kriticky, ale zároveň verí, že jej objektivita zaznamená dosť dôvodov pre skoré začatie rokovaní.

A. Milošoski informoval o výsledkoch z prieskumu verejnej mienky zameraných na strategické ciele vlády. Podpora obyvateľstva euroatlantickej integrácii je veľká bez ohľadu na etnikum a politickú afinitu obyvateľstva. V otázke členstva NATO, vstup do aliancie podporuje 90% obyvateľstva a vstup do EÚ má 92% podporu. 

Ďalšia téma, ktorú otvoril minister  A. Milošoski, sa týkala ústavného názvu krajiny. Požiadal svojho partnera o podporu v otázke názvu a vyjadril nádej, že Grécku sa nepodarí zabrániť Macedónsku vstup do NATO a EÚ len z dôvodu, že krajina  nemá pre Grécko bilaterálne akceptovateľný názov. Minister J. Kubiš potvrdil, že SR v bilaterálnych vzťahoch s Macedónskom bude naďalej používať ústavný názov krajiny – Macedónska republika.

Macedónsky minister vyjadril súhlas s názorom J. Kubiša, že hospodárska spolupráca nekopíruje veľmi dobré slovensko-macedónske vzťahy v politickej oblasti. Partneri sa zhodli, že hlavnou príčinou je nedostatočná informovanosť podnikateľských kruhov v obidvoch krajinách. Preto macedónske MZV, ako uviedol A. Milošoski, navrhlo zorganizovať „Informačný deň o SR“, kde by sa účastníci podujatia dozvedeli o hospodárskych a kultúrnych aktivitách so Slovenskom a o možnostiach ich rozšírenia. Minister Milošoski zároveň navrhol uskutočniť návštevu skupiny slovenských novinárov zaoberajúcich sa ekonomickou agendou, s cieľom získať informácie o možnostiach podnikania v Macedónsku. O získaných poznatkoch by následne informovali prostredníctvom svojej publikačnej činnosti. Keďže podľa A. Milošoskeho je Slovensko v mnohých oblastiach pre jeho krajinu vzorom, tak by rovnako privítali zorganizovanie recipročnej návštevy macedónskych novinárov na Slovensku. Títo by sa zamerali na dopady a pozitívne výsledky reforiem zavedených v predvstupovom procese. 

A. Milošoski v tejto súvislosti uviedol, že od januára 2007 je v Macedónsku zavedená rovná daň, pričom ako vzor slúžila slovenská daňová reforma. Jej výsledky sa už premietli do ekonomických ukazovateľov, keď v 1. štvrťroku 2007 zaznamenali nárast HDP na 7% (zo 4,4%) a výhľad do konca roku je 6%. 

V rámci reformy legislatívy sú prioritami vlády boj proti korupcii a zlepšenie podnikateľského prostredia. Ako príklad minister uviedol skrátenie času potrebného na zaregistrovanie podnikateľského subjektu.  Zatiaľ čo v roku 2006 boli potrebné tri mesiace na tento úkon, po zavedení „One  Stop Shop“ inštitúcie tento úkon trvá len jeden deň. 

Macedónska strana je pripravená podpísať dohodu o cestnej doprave. Takisto má záujem na finalizácii Dohody o vzájomnej ochrane investícií a Dohody o zabránení dvojitého zdanenia.

Podpísanie dohody MK s EÚ o uľahčení vízového režimu považuje minister A. Milošoski za významné, ale stále nie za dostatočné, aby sa vytvorili podmienky na cestovanie a spoznávanie krajín EÚ bežnými macedónskymi občanmi. Preto požiadal o podporu SR v ďalších krokoch v tejto oblasti smerom k väčšej liberalizácii.

Minister A. Milošoski poďakoval svojmu partnerovi za permanentnú podporu zo strany SR v integračných procesoch do NATO a EÚ.

Minister ZV SR J. Kubiš uviedol, že SR podporuje politiku otvorených dverí do NATO a individuálne posudzovanie pokroku každej krajiny pre plnenie podmienok na členstvo a v tomto duchu bude SR postupovať aj na summite NATO v Bukurešti. 

Slovenský minister ZV v otázke určenia termínu pre začiatok rokovaní s EÚ uviedol, že napriek komplikovanej situácii v EÚ je potrebné vysielať pozitívne signály potencionálnym členom, ktorým Macedónsko určite je. Najdôležitejšie je uskutočňovanie reforiem  a plnenie kritérií, čo bude zadefinované v očakávanej výročnej správe EK. 

V rovnakom duchu bude SR aj naďalej podporovať ďalšie liberalizačné kroky EÚ vo veci vízového režimu pre občanov západného Balkánu, vrátane Macedónska. 

Minister J. Kubiš ocenil iniciatívu macedónskej strany zameranú na zlepšenie vzájomnej informovanosti, ako aj návrh na výmenné pobyty novinárov. MZV SR podporí túto iniciatívu v  rámci svojich kompetencií.

Minister J. Kubiš informoval partnera o slovenskej oficiálnej rozvojovej pomoci (ODA), ako aj o skutočnosti, že pre Macedónsko projektová komisia odsúhlasila financovanie ďalších dvoch projektov.

V otázke rozpracovaných bilaterálnych zmlúv J. Kubiš požiadal partnera o trpezlivosť vo veci podpisu „Dohody o cestnej preprave medzi vládami SR a MK“, ktorá patrí do kategórie tzv. prezidentských zmlúv, a preto si vyžaduje dlhšiu schvaľovaciu procedúru. 

Minister J. Kubiš otvoril aj otázku dlhu z čias bývalej Juhoslávie a požiadal partnera o asistenciu pri rokovaniach finančných rezortov SR a MK, čo A. Milošoski prisľúbil. 

Minister J. Kubiš požiadal macedónsku stranu o podporu kandidatúry SR do Rady OSN pre ľudské práva na roky 2008 - 2011. Podľa slov A. Milošoskeho, Macedónsko žiadosť zváži.

Minister ZV J. Kubiš informoval partnera o zámere zriadiť v Skopje pobočku ZÚ SR v Belehrade. Macedónska strana privítala túto iniciatívu a mieni postupovať obdobne pri rozširovaní svojich zastupiteľských úradov a perspektívne otvoriť v Bratislave pobočku viedenského ZÚ MK.


Minister A. Milošoski k otázke určenia statusu Kosova uviedol, že považuje za prioritné definovať status Kosova čím skôr a začať ho uplatňovať. Podľa macedónskeho ministra „akýkoľvek status“ je lepší ako status quo. Odďaľovanie riešenia radikalizuje nielen kosovskú spoločnosť, ale aj albánske obyvateľstvo v susedných krajinách. Skoré vyriešenie kosovskej otázky je v prvom rade v záujme EÚ, ktorá musí byť jednotná. Zodpovednosť za vývoj v tejto otázke však leží aj na RF a USA, ako členov „Troiky“. Macedónsko podporuje rokovania Belehradu a Prištiny, ale je skeptické v otázke dosiahnutia dohody zúčastnených strán. 

Minister J. Kubiš zopakoval pozíciu SR k procesu určenia statusu Kosova. Potvrdil primárny záujem EÚ, ktorý vychádza zo záujmu o stabilitu a bezpečnosť regiónu. K dosiahnutiu tohto cieľa by prispelo zachovanie jednoty EÚ a skoré rozhodnutie o vyslaní ESDP misie do Kosova.

Minister J. Kubiš opätovne potvrdil pozvanie pre macedónskeho prezidenta Branka Crvenkovskeho na návštevu SR v prvom štvrťroku 2008, ktorej termín bude upresnený v krátkej dobe.

Macedónsku delegáciu vedenú ministrom ZV A. Milošoskim prijal na pôde parlamentu podpredseda NR SR Miroslav Číž a predseda výboru NR SR pre európske záležitosti Milan Urbáni.

Predstavitelia NR SR ubezpečili partnera, že NR SR sleduje úspechy Macedónska na ceste do euroatlantických štruktúr, ktoré má v tomto snažení podporu slovenského parlamentu. Zároveň poďakovali za pozvania, ktoré boli doručené z macedónskeho zákonodarného zboru pre návštevu delegácií výborov NR SR do Macedónska. Západný Balkán patrí medzi priority slovenskej zahraničnej politiky a spoluprácu zákonodarných zborov zhodnotili ako prínosnú pre obidve strany. 

Minister A. Milošoski vyzdvihol slovenské úspechy v eurointegračnom procese ako inšpirujúce pre Macedónsko. Minister zároveň poďakoval za doterajšiu podporu Slovenska v prístupovom procese do NATO a EÚ. Informoval slovenskú stranu o pokroku v reforme ozbrojených síl (OS) a o ich participácii na misiách v rámci NATO a v mierových misiách OSN. Pripomenul skutočnosť, že na začiatku tisícročia muselo Macedónsko prijať mierovú misiu na svojom území, keď hrozilo eskalovanie medzietnického konfliktu, a v súčasnosti 3% príslušníkov OS je v pozícii „donátora“ bezpečnosti v krízových častiach sveta. Informoval tiež o podpore verejnosti pre vstup do aliancie a do EÚ. Táto podpora je najväčšia zo všetkých krajín západného Balkánu. Preto nikto v Macedónsku nepochybuje, že na Bukurešťskom summite dostane Skopje pozvánku do NATO. Minister zároveň vyjadril očakávanie, že počas slovinského predsedníctva EÚ Macedónsko zaznamená pokrok v reformách a začnú sa rokovania o jeho plnoprávnom členstve v EÚ.

Obaja predstavitelia NR SR ubezpečili macedónsku stranu o pokračujúcej podpore zo strany SR v jej integračných ambíciách a privítali záujem macedónskej strany podeliť sa o slovenské skúsenosti z predvstupového procesu. V tejto súvislosti informovali macedónsku stranu o spoločnom projekte NR SR a NDI (National Democratic Institute) na pomoc macedónskemu reformnému procesu.

Rokovania ministra ZV SR J. Kubiša s ministrom ZV MK A. Milošoskim potvrdili bezproblémovosť bilaterálnych vzťahov a záujem obidvoch strán o ďalšie zintenzívňovanie dialógu na najvyššej úrovni, ako aj spolupráce vo všetkých oblastiach spoločného záujmu. Minister A. Milošoski  vyjadril vďaku za podporu SR v integračnom úsilí krajiny a požiadal o jej pokračovanie. Macedónska strana prejavila záujem o odovzdávanie skúseností SR z prístupového procesu. V otázke Kosova obaja partneri vyjadrili potrebu nájdenia skorého riešenia s dôrazom na bezpečnosť a stabilitu celého regiónu. A. Milošoski privítal informáciu o zámere MZV SR zriadiť  v Skopje pobočku ZÚ SR v Belehrade.

