Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 274/2004 Z. z. o opatreniach na ochranu životného prostredia pred hlukom z lietadiel (ďalej len „nariadenie vlády“) je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá ako iniciatívny návrh Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007. 

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2006/93/ES z 12.decembra 2006 o regulácii prevádzky lietadiel podľa časti II kapitoly 3 zväzku I prílohy 16 k Dohovoru o medzinárodnom civilnom  letectve, druhé vydanie (1988) na zavádzanie obmedzení týkajúcich sa hluku na letiskách spoločenstva. 

V civilnom letectve je ochrana životného prostredia spätá s ochranou pred hlukom z lietadiel. Pri vzletoch a pristátiach lietadiel je citlivosť na vnímanie hluku v blízkom okolí najvyššia. Tak ako sa zvyšuje technická úroveň lietadiel, tak sa venuje pozornosť znižovaniu hlukovej úrovne prevádzky týchto lietadiel. Zároveň sú hlukové obmedzenia jedným z regulačných nástrojov prístupu leteckých dopravcov na jednotný trh EÚ. 

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Prijatím tohto návrhu nariadenia vlády sa očakáva pozitívny vplyv na stav životného prostredia. Návrh nariadenia vlády nebude mať iný finančný, ekonomický vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné prerokovať ho v Rade hospodárskeho a sociálneho partnerstva Slovenskej republiky.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého      výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Materiál sa predkladá bez rozporov.

Materiál bol dňa 12. júna 2007 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky, pripomienky boli zapracované.

