Návrh na neudelenie štátneho súhlasu

 na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom 

„Severoslovenská vysoká škola n. o. v Čadci“
1. Úvod


Ministerstvo školstva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo školstva“) predkladá vláde Slovenskej republiky (ďalej len „vláde“) návrh na neudelenie štátneho súhlasu na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom „Severoslovenská vysoká škola n. o. v Čadci“ v súlade s § 47 ods. 7 zákona  č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o vysokých školách“)  v spojení s § 113a ods. 3 zákona o vysokých školách v znení zákona č. 363/2007 Z. z. Vláda prerokúva návrh ministerstva školstva a neudeľuje štátny súhlas na pôsobenie súkromnej vysokej školy v súlade s § 47 ods. 6, 7 a § 102 ods. 1 písm. c) zákona o vysokých školách.

2. Návrh

2.1. Návrh a odôvodnenie


V súčasnosti pôsobí na území Slovenskej republiky desať súkromných vysokých škôl. Podľa zákona o vysokých školách o pôsobenie ako súkromná vysoká škola môže požiadať iba právnická osoba, ktorá je zriadená alebo založená na vzdelávanie a výskum. Po splnení  podmienok jej vláda udelí štátny súhlas na takéto pôsobenie.  

Žiadosť o súhlas v mene štátu na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola (o štátny súhlas) s názvom Severoslovenská vysoká škola n. o. v Čadci, v súlade s § 47 zákona o vysokých školách podala na ministerstvo školstva 30. apríla 2007 právnická osoba Severoslovenská vysoká škola n. o., so sídlom v Čadci, PSČ 022 01, Okružná č. 693, ktorej štatutárnym orgánom - riaditeľom je Ing. Rudolf Volner, PhD., má právnu formu neziskovej organizácie, je založená na vzdelávanie a výskum, registrovaná na: Krajský úrad v Žiline, odbor všeobecnej vnútornej správy, číslo: OVVS/NO – 19//06, deň zápisu: 8. december 2006 - IČO: 37983270.

Po posúdení tejto žiadosti si ministerstvo školstva dňa 3. mája 2007 vyžiadalo stanovisko k tejto žiadosti od Akreditačnej komisie v súlade s § 47 zákona o vysokých školách. Akreditačná komisia (AK) v súlade so zákonom o vysokých školách túto žiadosť posúdila na základe predložených podkladov (dlhodobý zámer, návrh študijného programu, materiálne, priestorové, informačné a najmä personálne zabezpečenie, podklady o kvalifikácii učiteľov, atď.) a na svojom 34. zasadnutí konanom v dňoch 26. – 28. septembra 2007 v Novom Smokovci po posúdení žiadosti podľa § 82 ods. 2 písm. e) zákona o vysokých školách a v súlade s čl. 5 ods. 7 štatútu AK nesúhlasí s udelením štátneho súhlasu právnickej osobe Severoslovenská vysoká škola n. o. so sídlom v Čadci na pôsobenie ako súkromná vysoká škola s názvom „Severoslovenská vysoká škola n. o. v Čadci“.
Toto odporúčanie sa opiera o skutočnosť, že AK vydala nesúhlasné stanovisko ku  všetkým predloženým študijným programom v dennej aj externej forme 1. stupňa bionika, biofotonika, informačný manažment a k študijnému programu 2. stupňa informatika a manažment z dôvodov nesplnenie kritérií: A1 Úroveň výskumnej, resp. umeleckej činnosti  vysokej školy a pracovísk zabezpečujúcich uskutočňovanie študijného programu – publikačné výsledky navrhovaných garantov, či potenciálnych pracovníkov buď nepreukazujú výskumnú činnosť v oblasti, alebo je táto činnosť v odbore len okrajová. A3 Štruktúra prednášateľov, resp. vysokoškolských učiteľov pôsobiacich v ťažiskových formách výučby v závislosti od špecifík študijného odboru (kvalifikačná štruktúra) – navrhovaní vysokoškolskí učitelia nepracujú v študijnom odbore, alebo pracujú len okrajovo a ich úplný prechod na novo zriaďovanú vysokú školu je nepravdepodobný. A6 Garantovanie kvality a rozvoja študijného programu – navrhovaní garanti nepôsobia v študijných odboroch. B1 Naplnenie študijného odboru - obsahy príslušných študijných odborov nepokrývajú požadované znalosti jadra. V prípade študijného programu bionika sa názov zhoduje s názvom iného študijného odboru (4.2.11.), pri študijnom programe biofotonika názov nevychádza z názvu študijného odboru čo nie je v súlade s kritériami. 

AK zaujala negatívne stanovisko k poskytovaniu vysokoškolského vzdelávania v navrhovaných študijných programoch a predložené vnútorné predpisy vo väzbe na vyššie uvedené negatívne vyjadrenie Akreditačnej komisie nie sú vykonateľné. 

Tým sú splnené podmienky na neudelenie štátneho súhlasu podľa § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách, a preto
ministerstvo školstva navrhuje vláde neudeliť štátny súhlas

právnickej osobe Severoslovenská vysoká škola n. o., čiže uvedená právnická osoba nie je oprávnená pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom „Severoslovenská vysoká škola n. o. v Čadci“.
2.2. Charakteristika Severoslovenskej vysokej školy n. o. v Čadci (ďalej len „SSVŠ“)
2.2.1. Štúdium a absolventi

Návrh študijných programov,
ku ktorému AK vydala negatívne stanovisko:
- študijný program I. stupňa:
- bionika,
- biofotonika,
- informačný manažment v študijnom odbore 9.2.9. aplikovaná informatika.
- študijný program II. stupňa:
- informatika a manažment v študijnom odbore 9.2.9. aplikovaná informatika.

Tento návrh predkladaný ministerstvom školstva je spracovaný na základe pôvodne predložených podkladov (so stavom ku dňu predloženia žiadosti ministerstvu školstva). 
Požiadavky na uchádzačov o štúdium v bakalárskom študijnom programe na SSVŠ
Podmienkou prijatia na štúdium v bakalárskom študijnom programe je dosiahnutie úplného stredného alebo úplného stredného odborného vzdelania a preukázanie potrebnej spôsobilosti pre vysokoškolské štúdium. Preukázanie potrebnej spôsobilosti je obsahom prijímacích skúšok, ktorých priebeh každoročne stanovuje smernica rektora SSVŠ. Uchádzač o štúdium musí splniť podmienky zverejnené pre príslušný akademický rok študijným oddelením SSVŠ.
Požiadavky na uchádzačov o štúdium v inžinierskom študijnom programe na SSVŠ

Podmienkou prijatia na štúdium v inžinierskom študijnom programe je ukončenie I. stupňa vysokoškolského štúdia. Preukázanie potrebnej spôsobilosti je obsahom prijímacích skúšok, ktorých priebeh každoročne stanovuje smernica rektora „Študijný poriadok SSVŠ“. Uchádzač o štúdium musí splniť podmienky zverejnené pre príslušný akademický rok študijným oddelením SSVŠ.
Štandardná dĺžka vysokoškolského štúdia v bakalárskom študijnom programe, udeľovaný akademický titul 
Akademický rok trvá 12 mesiacov, začiatok výučby a štruktúru stanoví rektor SSVŠ. Akademický rok sa člení na zimný a letný semester. Začiatok vyučovania, počet týždňov výučby v semestri, obdobie pre konanie skúšok, udeľovanie zápočtov a obdobie prázdnin v každom akademickom roku stanoví rektor. Štandardná dĺžka bakalárskeho študijného programu je 3 roky. Táto dĺžka štúdia nesmie prekročiť päť rokov „maximálna dĺžka bakalárskeho štúdia“ od prvého zápisu na štúdium s tým, že sa nezapočítava prerušenie štúdia. Forma štúdia je možná denná alebo externá. Štúdium sa začína začiatkom prvého semestra akademického roka. Absolventom bakalárskeho štúdia sa udeľuje akademický titul „bakalár“ ( v skratke „Bc.“).
Štandardná dĺžka vysokoškolského štúdia v inžinierskom študijnom programe, udeľovaný akademický titul 

Začiatok výučby a štruktúru v danom akademickom roku stanoví rektor Severoslovenskej vysokej školy n. o. v Čadci. Štandardná dĺžka inžinierskeho študijného programu je 2 roky. Táto dĺžka štúdia nesmie prekročiť štyri roky od prvého zápisu na štúdium s tým, že sa nezapočítava prerušenie štúdia. Forma štúdia je možná denná alebo externá. Absolventom inžinierskeho štúdia sa udeľuje akademický titul "inžinier"(v skratke "Ing.").
Podmienky pre postup do ďalšej časti štúdia a skončenie štúdia 
Študent je povinný všetky skúšky, zápočty, súborovú skúšku a štátne záverečné skúšky vykonať osobne a preukázať sa pri nich svojím platným výkazom o štúdiu. Organizácia vysokoškolského štúdia je založená na kreditovom systéme a využíva zhromažďovanie a prenos kreditov. Umožňuje prostredníctvom kreditov hodnotiť študentovu záťaž spojenú s absolvovaním jednotiek študijného programu v súlade s pravidlami obsiahnutými v študijnom programe. SSVŠ  používa štandardný spôsob záťaže študenta a stanovila číselné hodnoty každej jednotke študijného programu. Za semester stanovila 30 kreditov. Za celý akademický rok je vyjadrená počtom 60 kreditov. Do ďalšieho ročníka štúdia sa môžu zapísať iba študenti, ktorí splnili podmienku získaných 45 kreditov z požadovaných 60 za celý ročník. Skúška zo stanovených odborných predmetov a obhajoba bakalárskej skúšky sa konajú posledné v závere štúdia po získaní 180 kreditov. 
Bakalársky študijný program je v súlade so zákonom ukončený štátnou bakalárskou skúškou, ktorá je spojená s obhajobou bakalárskej práce. Vysokoškolský zákon dáva študentovi právo konať skúšky za podmienok stanovených študijným programom. Bližšia špecifikácia je uvedená v Študijnom poriadku pre študentov SSVŠ. 

Inžiniersky študijný program je v súlade so zákonom ukončený štátnou skúškou, ktorá je spojená s obhajobou diplomovej práce. Podmienkou riadneho skončenia štúdia je dosiahnutie 120 kreditov. V súlade s platným študijným poriadkom budú zásady vypracovania diplomovej práce, termín odovzdania, kritéria hodnotenia, ako i ďalšie náležitosti obsahom smernice rektora. Konkrétne témy diplomových prác budú vypisované jednotlivými ústavmi SSVŠ.

Profil absolventov bakalárskych študijných programov
Absolvent študijného programu bionika
Študenti získajú poznatky a zručnosti v oblasti, ktorá je v súčasnosti zameraná na vytvorenie vedeckej disciplíny umožňujúcej prepojenie poznatkov o biologických systémoch s možnosťami súčasnej techniky a s využitím súčasných biotechnológií. Absolventi získajú primerané vedomosti z rôznych aplikačných oblastí, aby mali dostatočný prehľad o možnostiach aplikácií a prepojení medzi biologickými a technickými systémami. 

Absolvent študijného programu biofotonika
Absolventi študijného programu biofotonika získajú hlboké pochopenie systémov, budú rozumieť nielen teoretickým základom odboru, ale aj tomu, ako teória ovplyvňuje prax. Študijný program pokrýva podstatné aspekty postupov a metodík fotoniky a biofotoniky, ale aj hlbších princípov, na ktorých sa tieto techniky zakladajú v súčasnej digitalizácii procesov. Získajú základné informácie z oblasti fotoniky a budú schopní aplikovať tesnú väzbu medzi biologickými systémami a fotonickými systémami z pohľadu praxe.

Absolventa študijného programu informačný manažment
Študijný program pokrýva podstatné aspekty postupov a metodík, ale aj hlbších princípov a ich zabezpečenia. Študenti získajú poznatky a zručnosti v oblasti, ktorá v súčasnosti je zameraná na vytvorenie vedeckej disciplíny riadenia procesov v oblastiach, ktoré budú rozvíjať. Získajú základné informácie z oblasti manažmentu a budú schopní aplikovať tesnú väzbu medzi informačnými systémami a ekonomickými otázkami z pohľadu praxe. 

Absolventi študijných programov bionika, biofotonika a informačný manažment v 1. stupni dokážu zvládnuť stúpajúce nároky vedeckého, technického a hospodárskeho vývoja v novom rozvojovom období, ktorý je charakterizovaný rozvojom biotechnológií . Očakáva sa, že bude po nich veľký dopyt vo všetkých druhoch podnikov, ktoré závisia od informačných technológií a ktoré aplikujú metódy a nástroje informatiky v najrôznejších odvetviach.

Profil absolventov inžinierskeho študijného programu
 Absolvent študijného programu informatika a manažment
Aby absolvent bol schopný budovať solídny vedecký prístup, študenti musia získať skúsenosti s formuláciou hypotéz, experimentálnym návrhom, overovaním hypotéz a analýzou získaných údajov. Absolvent môže budovať vedeckú perspektívu v celej škále informačných aplikácií, v ktorých uplatňuje pokročilé metódy a techniky návrhu a vývoja informačných systémov. Dôraz sa musí klásť na to, aby absolvent získal hlboké znalosti v niektorej z aplikačných domén informatiky, umožňujúce mu využiť aplikácie informatiky v priemysle, vzdelávaní, bankovníctve a ďalších odvetviach. 

Absolventi druhého stupňa vysokoškolského štúdia budú mať pevný základ, ktorý im umožní obnovovať si znalosti súbežne s tým, ako sa príslušná oblasť aplikovanej informatiky vyvíja. Dôkladne poznajú potreby, spôsoby a možnosti uplatnenia informačných technológií v hospodárskej praxi. Sú schopní analyzovať, navrhovať, realizovať, prevádzkovať a inovovať informačné systémy v ekonomických objektoch a verejnej správe v nadväznosti na využitie moderných a efektívnych informačných technológií, ako i analyzovať a vyhodnocovať informačné toky v ekonomických systémoch, riadiť projektantské a programátorské tímy a interdisciplinárne komunikovať s manažérmi – používateľmi informačných systémov. Budú navrhovať, konštruovať a udržiavať rozsiahle informačné systémy; vykonávať výskum s vysokou mierou tvorivosti a samostatnosti. Dôraz sa musí klásť na to, aby absolvent získal hlboké znalosti v oblasti informačných systémov, umožňujúce mu riadiť tímy pracovníkov v tejto oblasti, samostatne viesť aj veľké projekty a prevziať zodpovednosť za komplexné riešenia. 

Absolventi môžu uplatniť získané vzdelanie v hospodárskej sfére, v štátnej správe a vo výskume a vývoji. 

2.2.2.
Údaje o  priestorovom, materiálnom, technickom a informačnom zabezpečení vysokej školy
Priestorové zabezpečenie

Vyučovanie bude prebiehať v priestoroch budovy Stredného odborného učilišťa strojárskeho na Okružnej ulici č. 693 v Čadci. Budova spĺňa všetky hygienické, požiarne a technické podmienky na vzdelávacie účely.

Materiálne a technické zabezpečenie

Priestory v prenajatej budove sú vybavené všetkým potrebným materiálnym vybavením podľa požiadaviek vysokej školy. Prednáškové priestory sú vybavené videotechnikou, premietacou a počítačovou technikou a potrebnou didaktickou technikou, ktorá sa nachádza v prednáškových miestnostiach a posluchárňach. Kancelárska technika bude doplňovaná priebežne podľa požiadaviek.

2.2.3. Dlhodobý zámer 
Prakticky zamerané vysokoškolské študijné programy sú viazané na vytvorenie ústredného koordinačného pracoviska výskumných, vývojových a výukových aktivít. Zabezpečenie požadovanej úrovne pedagogického procesu na vysokej škole vyžaduje úzke prepojenie pedagogickej a vedecko-výskumnej práce. Preto aj na SSVŠ bude pedagogická a vedecko-výskumná činnosť vo vzájomnej podmienenosti. Ťažiskovými oblasťami               vedecko-výskumnej činnosti školy je vedecko-výskumná činnosť ústavov, študentská vedecko-výskumná činnosť a činnosť Centra Severoslovenského občianskeho združenia zameraného na programy celoživotného vzdelávania pre informovanosť regiónu, účelovo pre rozvoj kultúry, vedy a techniky. Činnosť Centra pre rozvoj regiónov a aplikovaného výskumu bude zameraná na podporu a prípravu projektov pre čerpanie štrukturálnych fondov EÚ a Kohézneho fondu pre jednotlivé regióny SR. V rámci Centra SSZO sa bude realizovať výskumná a vývojová činnosť aj SSVŠ. V prvej etape bude orientovaná predovšetkým na posilnenie integračných väzieb na susediace krajiny, najmä Českú republiku naviazanú na vedecké úlohy ČVUT Praha, TU Ostrava a Akadémiu String v Brne. V ďalších etapách nasleduje spolupráca s univerzitami ECMA Barcelona, PÚ Madrid, TTÚ Tallin, SRCE Záhreb, MEIS Moskva. Do činnosti centra budú zapojení aj študenti pomocou ECTS (European credit transfer system), ktorí sa budú podieľať aj priamo na jeho činnosti, či už ide o práce administratívneho, organizačného charakteru alebo o odborné aktivity pod dohľadom pedagógov. Cieľom je pomôcť im poznať potenciál vlastných schopností a možností, poskytnúť im podporu a usmernenie pri prekonávaní prípadných vnútorných obmedzení vlastnými silami, umožniť im získať prvé praktické skúsenosti, naučiť ich zručnostiam, ktoré im pomôžu nájsť optimálne zamestnanie pre seba v súlade s ich schopnosťami, talentom a životnými cieľmi. 

Medzi ťažiskové činnosti Centra a aplikovaného výskumu patrí poskytovanie: informácií o predmete jeho činnosti kompetentným orgánom, informácií o trhu práce v rámci krajín EÚ, vrátane SR, pomoci pri získavaní techník a zručností, ktoré mu umožnia dobre obstáť pri hľadaní vhodného zamestnania, pomoci pri spracovávaní programov na čerpanie štrukturálnych fondov a kohézneho fondu EÚ. Ďalšou prioritou centra je snaha rozvinúť vzájomnú komunikáciu SSVŠ s podnikmi a organizáciami s cieľom prepojiť teoretické vzdelávanie s praktickými skúsenosťami. Zámerom je ponúknuť možnosť konfrontácie s konkrétnymi problémami vyskytujúcimi sa v reálnom prostredí, získať čo najviac poznatkov z práce v oblastiach, ktoré sú predmetom štúdia, resp. v ktorých je predpoklad perspektívneho uplatnenia. 

Spoločenská potreba študijného programu
 Z analýzy situácie na trhu práce kvalifikovanej pracovnej sily v oblasti aplikovanej informatiky vyplýva, že v SR pracuje cca ½ pracovníkov, ktorá nemá vysokoškolské vzdelanie, čo je obmedzujúcim faktorom v ďalšom kariérnom postupe. Okrem toho je možné záujemcom o vysokoškolské štúdium v rámci štúdia poskytnúť teoretické základy pre zvyšovanie ich súčasnej kvalifikácie. Podobné štúdium v súčasnosti v ponúkanej forme a skladbe nie je k dispozícii, čo vzhľadom na potreby spoločnosti a počty potenciálnych záujemcov nie je dobrý stav. Na jednej strane sú známe a rozlišujú sa rôzne špeciálne typy informačných systémov, ako napríklad riadiaci informačný systém, ekonomický informačný systém, geografický informačný systém, knižničný informačný systém a pod. Na druhej strane je evidentné, že ich podstata je rovnaká a dokonalé poznanie hociktorého špeciálneho typu nie je možné bez študovania základných spoločných princípov a metód. Tieto študijné programy vysoká škola bude ponúkať pre dennú a externú formu štúdia i zahraničným záujemcom. 
2.2.4. Začiatok výučby

Predpokladal sa v akademickom roku 2007/2008.
3. Záver

a. AK po posúdení žiadosti a podkladov uvedenej právnickej osoby na pôsobenie ako súkromná vysoká škola vydala nesúhlasné stanovisko ku všetkým predloženým študijným programom. 
b. V nadväznosti na vyjadrenie AK návrhy vnútorných predpisov nie sú v súlade so zákonom o vysokých školách.

Z vyššie uvedeného vyplýva, že bolo naplnené znenie § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách. Preto ministerstvo školstva odporúča vláde neudeliť štátny súhlas právnickej osobe Severoslovenská vysoká škola n. o. na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom „Severoslovenská vysoká škola n. o. v Čadci“.
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