„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“
II.
Predkladacia správa
 

 
Podľa § 10 ods. 2 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v znení zákona č. 231/2006 Z. z. (ďalej len „zákon“) vedúceho úradu v služobnom úrade, ktorým je ostatný ústredný orgán štátnej správy, vymenúva a odvoláva vláda na návrh vedúceho príslušného ostatného ústredného orgánu štátnej správy.

V súlade s § 10 ods. 2 zákona predkladám návrh na odvolanie Mgr. Zsuzsanny Cigáňovej z funkcie vedúcej služobného úradu, ktorým je Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky, dňom 19. decembra 2007 a navrhujem vymenovať do funkcie vedúcej služobného úradu, ktorým je Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky, JUDr. Zuzanu Oprchalovú a odporúčam vláde Slovenskej republiky predložený návrh schváliť.

Vzhľadom k tomu, že ide o personálny návrh a tým o výnimku v zmysle časti 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR, návrh nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. 
Na základe § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ako aj s prihliadnutím na ochranu osobných údajov podľa zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov navrhujem osobné údaje uvedené v životopise  nesprístupňovať. 
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.







