Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 501 zo dňa 6. júna 2007 vzala na vedomie Návrh systémového riešenia na vysielanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich pri orgánoch NATO/EÚ, národných podporných prvkov pri vojenských veliteľstvách NATO a vo vojenských štruktúrach NATO/EÚ do operácií medzinárodného krízového manažmentu (ďalej len „systém vysielania“) a v bode B.1 predmetného uznesenia uložila ministrovi obrany úlohu predkladať informáciu o pôsobení príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich pri orgánoch NATO/EÚ, národných podporných prvkov pri vojenských veliteľstvách NATO a vo vojenských štruktúrach NATO/EÚ do operácií medzinárodného krízového manažmentu.
Príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky boli vyslaní do vojenského zastúpenia Slovenskej republiky pri orgánoch NATO/EÚ a do vojenských štruktúr NATO/EÚ uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 1846/2005, a to v súlade s čl. 86 písm. k) Ústavy Slovenskej republiky. Národná rada Slovenskej republiky rozhodla o uvedenom vyslaní bez vymedzenia konkrétnych národných obmedzení s cieľom zabezpečiť, aby boli vyslaní príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky plne k dispozícii príslušnému veliteľovi a aby plnili úlohy vyplývajúce z ich funkcie nielen v mieste vyslania, ale aj mimo stáleho sídla štruktúry, do ktorej boli vyslaní, napr. v štábe operácie NATO/EÚ za predpokladu, že príkazy a úlohy sú v súlade s platným medzinárodným právom alebo rozhodnutiami politického orgánu NATO a EÚ. V súlade s vymedzeným mandátom môžu títo príslušníci plniť úlohy vojenského zastúpenia pri orgánoch NATO/EÚ alebo vo vojenských štruktúrach NATO/EÚ aj mimo stáleho sídla zastúpenia. Podľa právneho poriadku Slovenskej republiky je uvedené pôsobenie kvalifikované ako zahraničná služobná cesta podľa zákona 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Predmetom predloženého materiálu je informovať vládu Slovenskej republiky o predpokladanom vyslaní 1 príslušníka ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiaceho pri Veliteľstve vzdušných síl Ramstein/Nemecká spolková republika na zahraničnú služobnú cestu do operácie ISAF X v Afganistane v dobe od 30. októbra 2007 do 13. mája 2008 a o vyslaní 1 príslušníka ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiaceho v JWC (Joint Warfare Centre) Stavanger/Nórske kráľovstvo na zahraničnú služobnú cestu do priestoru operácie ISAF v Afganistane v dobe od 1. novembra 2007 do 31. decembra 2007.
Predkladaný materiál nemá ekonomický, finančný, enviromentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. 

Materiál nebol vzhľadom na jeho informatívny charakter predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

