Prekladacia správa

Správa o pokroku v implementácii Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu je vypracovaná a predkladaná na základe uznesenia vlády č. 55 zo dňa 17. januára 2007, ktorým vláda Slovenskej republiky schválila Plán práce vlády SR na rok 2007. 

Správa o pokroku predkladaná podpredsedom vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny slúži ako informatívny materiál s cieľom oboznámiť vládu SR o pokroku, ktorý bol dosiahnutý v implementácii Nórskeho finančného mechanizmu a Finančného mechanizmu Európskeho hospodárskeho priestoru v období od 1.6.2006 do 31.6.2007. 


Materiál bol prerokovaný na zasadnutí Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky dňa 30. 7. 2007 a odporúčaný na ďalšie legislatívne prerokovanie bez pripomienok.

Materiál obsahuje východiská a ciele implementácie finančných mechanizmov a sumarizuje realizované aktivity v predmetnom období 1.6. 2006 do 31. mája 2007.

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, z tohto dôvodu nie je vyhotovená doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. 
