Predkladacia správa


Vláda na svojom 24. rokovaní 13. decembra 2006 prijala uznesenie č. 1071, v ktorom schválila návrh transformácie príspevkovej organizácie Bytová agentúra rezortu ministerstva obrany na akciovú spoločnosť so 100% majetkovou účasťou štátu a uložila ministrovi obrany vykonať do 30. júna 2007 nepeňažný vklad majetku štátu do akciovej spoločnosti Bytová agentúra rezortu ministerstva obrany so 100% majetkovou účasťou štátu, založiť akciovú spoločnosť so 100% majetkovou účasťou štátu a vykonávať v nej práva jediného akcionára.

Návrh na zrušenie uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 1071 z 13. decembra 2006 predkladá na rokovanie vlády SR minister obrany SR ako iniciatívny materiál.


Návrh na zrušenie uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 1071 z 13. decembra 2006 sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky po zvážení ekonomických dopadov, ktoré by boli vyvolané transformáciou príspevkovej organizácie Bytová agentúra rezortu ministerstva obrany na akciovú spoločnosť, ako aj v nadväznosti na príslušné ustanovenia zákona č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, týkajúce sa nároku profesionálnych vojakov v dočasnej štátnej službe na príspevok na bývanie. 

Zrušenie transformácie BARMO na akciovú spoločnosť umožní v skoršom termíne realizovať odpredaj bytov nájomcom. Súčasný stav vyvoláva nespokojnosť na strane nájomcov a sociálnu neistotu. Problematickou zostáva možnosť prevodu 120 bytov obstaraných z Programu obstarávania služobných bytov pre zamestnancov štátnej správy súčasným nájomcom. Program obstarávania služobných bytov pre zamestnancov štátnej správy bol uznesením vlády SR č. 1094 zo 16.11.2004 zrušený, ale doposiaľ nie je k dispozícii metodika možnosti prevodu týchto bytov nájomcom. 


Predkladaný materiál nemá dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Predložený materiál nemá dopad na životné prostredie a na podnikateľské prostredie. Predkladaný materiál nemá dopad  na zamestnanosť. 

