Predkladacia správa 

           Návrh zákona o obchodovaní s výrobkami, ktorých držba sa obmedzuje z bezpečnostných dôvodov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008.  

           Cieľom predkladanej právnej úpravy je, aby zákonný predpis komplexne upravoval postup udeľovania licencií na dovoz a vývoz tovarov v súčasnosti uvedených v prílohe E vyhlášky Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 15/1998 Z. z. o podmienkach udeľovania úradného povolenia na dovoz a vývoz tovaru a služieb.

           Predkladaný návrh zákona upravuje dohľad štátu nad obchodovaním s výrobkami, ktorých držanie sa v Slovenskej republike obmedzuje z dôvodu možných rizík, ktoré by ohrozili ekonomické, zahraničnopolitické, no najmä bezpečnostné záujmy Slovenskej republiky. Zákon upravuje podmienky prepravy takýchto výrobkov z územia členských štátov Európskej únie na územie Slovenskej republiky, ako aj pri ich preprave zo Slovenskej republiky na územie členských štátov Európskej únie, ich okruh je vymedzený v prílohe k zákonu.

           Zákon vymedzuje okruh ústredných orgánov štátnej správy, ktoré sa budú vyjadrovať k žiadosti o vydanie licencie a presne určuje lehotu, v ktorej budú ústredné orgány štátnej správy poskytovať svoje vyjadrenie. Zákon zavádza záväznú formu vyhlásenia konečného používateľa a medzinárodného dovozného certifikátu, lebo súčasná právna úprava neumožňuje Ministerstvu hospodárstva Slovenskej republiky vydať medzinárodný dovozný certifikát, čo spôsobuje problémy v obchodnom styku s niektorými krajinami. Vzor certifikátu ustanoví vykonávací predpis, ktorý vydá Ministerstvo hospodárstva SR. 

           Navrhovaná právna úprava obsahuje aj ustanovenia upravujúce výkon kontroly dodržiavania tohto zákona. Dôležitou súčasťou zákona je vymedzenie priestupkov a správnych deliktov za porušenia jednotlivých ustanovení zákona, ktoré sú odstupňované podľa závažnosti porušenia. 

           Zákon zrušuje vyhlášku Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 15/1998 Z. z. o podmienkach udeľovania úradného povolenia na dovoz a vývoz tovaru a služieb v znení neskorších predpisov, nakoľko táto neupravuje oblasť dovozu a vývozu tovarov uvedených v prílohe E, a to vzhľadom na článok 296 ods. 1 písm. b) Zmluvy o Európskej únii, v zmysle ktorej môže každý členský štát EÚ prijať opatrenia, ktoré pokladá za nevyhnutné na ochranu základných záujmov vlastnej bezpečnosti, a ktoré sú späté s výrobou zbraní, munície a bojového materiálu alebo obchodu s týmto materiálom. Tieto opatrenia nesmú nepriaznivo ovplyvniť podmienky hospodárskej súťaže na spoločnom trhu výrobkov, ktoré nie sú určené zvlášť na vojenské účely. 
           Tento zákon tým, že poskytuje štátnym orgánom právne prostriedky na zabránenie držby a obchodovania s výrobkami, ktorých držanie je nevyhnutné obmedziť z hľadiska bezpečnosti, je podobne ako zákon o obchodovaní s vojenským materiálom jedným z kľúčových prvkov štruktúry právnych predpisov zabezpečujúcich ochranu bezpečnostných záujmov Slovenskej republiky.

           Vzhľadom na uvedené skutočnosti sa predkladá návrh právnej normy, ktorá zabraňuje rozdielnemu výkladu jednotlivých ustanovení a zároveň neumožňuje jej obchádzanie. Súčasne je plne kompatibilná so súvisiacimi právnymi predpismi upravujúcimi príbuzné oblasti právnych vzťahov, a zároveň plne zodpovedá záväzkom, ktoré na seba prevzala Slovenská republika v rámci medzinárodných vzťahov, teda v rámci Spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky Európskej únie, ako aj Waassenaarskeho usporiadania a iných medzinárodných dohôd a režimov.

Článkom II predloženého návrhu zákona sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v platnom znení. Novelizuje sa položka č. 154 sadzobníka správnych poplatkov v VIII. časti Finančná správa a obchodná činnosť, ktorej obsah po vstupe Slovenskej republiky do Európskej únie nevyhovuje požiadavkám aplikačnej praxe a tiež je potrebné ho terminologicky zosúladiť s navrhovanou právnou úpravou.

           Článkom III sa mení a dopĺňa zákon SNR č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe z dôvodu prechodu kompetencií pri preprave výbušnín a pyrotechnických výrobkov z Hlavného banského úradu na Ministerstvo hospodárstva SR. Novelou zákona sa zároveň odstraňujú niektoré problémy aplikačnej praxe.

           Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Zároveň je v súlade    s medzinárodnými kontrolnými režimami, ktorých ciele a princípy Slovenská republika uznáva, ako aj s právnou úpravou platnou v členských štátoch Európskej únie, ktorých právna úprava je napriek absencii spoločnej úpravy v komunitárnom práve v značnej miere podobná. 

           Prijatie novej právnej úpravy nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, na zamestnanosť, životné prostredie ani na tvorbu pracovných miest. 

           Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a dňa         16. decembra 2008 ho prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Pripomienky uplatnené na jej rokovaní sú v návrhu zapracované a na rokovanie vlády SR     sa predkladá v novom znení bez rozporov. 
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