Predkladacia správa

Minister životného prostredia Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na uzavretie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o dočasnom užívaní časti štátneho územia Slovenskej republiky pre výstavbu a prevádzku rybovodu na hraničnom vodnom toku Ipeľ na území obcí Malé Kosihy a Ipolytölgyes formou výmeny nót.


Výstavba rybovodov pri hatiach vybudovaných na hraničnom vodnom toku Ipeľ je spoločným záujmom Slovenskej republiky a Maďarskej republiky nielen z pohľadu vodného hospodárstva, ale aj z pohľadu životného prostredia, aby bola umožnená nerušená migrácia rýb. 
Príprava stavby bola prerokovávaná na úrovni Pracovnej skupiny pre Ipeľ Slovensko-maďarskej komisie pre hraničné vody. V roku 2006 táto Pracovná skupina konštatovala, že sa začalo výberové konanie na zhotoviteľa stavby „Revitalizácia mŕtvych ramien a umiestnenie rybovodov v lokalitách Malé Kosihy a Ipeľský Sokolec“. Po ukončení výberového konania maďarská vodohospodárska organizácia zorganizovala miestnu prehliadku spojenú s rokovaním o podmienkach realizácie stavby za účasti zainteresovaných strán. Toto konštatovanie bolo zapísané aj do Protokolu z LXVII. zasadnutia Slovensko-maďarskej komisie pre hraničné vody, ktoré sa konalo dňa 27.-29. septembra 2006 v Tate v Maďarskej republike.


Predseda slovenskej delegácie Spoločnej Slovensko-maďarskej komisie pre zameriavanie a vyznačovanie štátnych hraníc z Ministerstva vnútra SR oznámil listom zo 14.decembra 2006 Sekcii vôd a energetických zdrojov MŽP SR, že na hraničnom vodnom toku Ipeľ v priestore hate Malé Kosihy - Ipolytölgyes sa začala realizácia stavebných prác maďarskou stranou na stavbe „Výstavba rybovodu a rehabilitácia ramien na hraničnom toku Ipľa Malé Kosihy - Ipeľský Sokolec“, a že práce sú vykonávané z väčšej časti na slovenskom štátnom území bez predchádzajúceho prerokovania a odsúhlasenia v Slovensko-maďarskej komisii pre hraničné vody. Ďalej oznámil, že požiadal Predsedu maďarskej delegácie Spoločnej hraničnej komisie pre zameriavanie a vyznačovanie štátnych hraníc o urýchlené zabezpečenie pozastavenia stavebných prác a prijatie príslušných opatrení na nápravu. 

Vzhľadom na uvedené skutočnosti bola generálnym riaditeľom Sekcie vôd a energetických zdrojov a splnomocnencom vlády Slovenskej republiky pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Maďarskou republikou zvolaná  11. januára 2007 tvaromiestna obhliadka uvedenej stavby za účasti Predsedu slovenskej delegácie Spoločnej slovensko-maďarskej komisie pre zameriavanie a vyznačovanie štátnych hraníc, zástupcov Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p. Banská Štiavnica, Odštepný závod Banská Bystrica, zástupcu Krajského úradu životného prostredia v Nitre a tiež zástupcov Riaditeľstva hraničnej a cudzineckej polície. Po vykonaní tvaromiestnej obhliadky bolo spoločne skonštatované, že väčšia časť stavby sa realizuje na štátnom území Slovenskej republiky. Ďalej sa zistilo, že projektová dokumentácia nebola maďarskou stranou predložená na posúdenie Spoločnej hraničnej komisii pre zameriavanie a vyznačovanie štátnych hraníc z hľadiska vplyvu stavieb na priebeh štátnej hranice a na jej vyznačenie a že maďarský investor nepožiadal príslušný vodoprávny orgán Slovenskej republiky o povolenie na tú časť stavby „Výstavba rybovodu a revitalizáciu mŕtvych ramien v oblasti Malé Kosihy - Ipeľský Sokolec“, ktorá sa nachádza na štátnom území Slovenskej republiky.


V zmysle záverov zápisnice z tvaromiestnej obhliadky požiadal generálny riaditeľ Sekcie vôd a energetických zdrojov a splnomocnenec vlády Slovenskej republiky pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Maďarskou republikou listom z 18. januára 2007 maďarského splnomocnenca vlády pre vodohospodárske otázky o zabezpečenie zastavenia prác maďarského investora tejto stavby na štátnom území Slovenskej republiky.
Problematika výstavby rybovodu bola tiež viackrát prerokovaná na Ministerstve zahraničných vecí SR za účasti riaditeľa odboru správy štátnych hraníc MV SR, generálneho riaditeľa Sekcie vôd a energetických zdrojov MŽP SR a zástupcu cudzineckej polície

Po posúdení situácie a prerokovaní problematiky sa zúčastnení dohodli, že generálny riaditeľ Sekcie vôd a energetických zdrojov MŽP SR a splnomocnenec vlády Slovenskej republiky pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Maďarskou republikou požiada v  súlade s Dohodou o spolupráci na hraničných vodách s Maďarskou republikou splnomocnenca maďarskej vlády o mimoriadne zasadnutie Slovensko-maďarskej komisie pre hraničné vody. 


Listom z  21. marca 2007 Ing. Supek pozval maďarského splnomocnenca na Mimoriadne zasadnutie Slovensko-maďarskej komisie pre hraničné vody, ktoré sa uskutočnilo po vzájomnom dohovore 16. apríla 2007 v Banskej Štiavnici. Na tomto mimoriadnom zasadnutí sa za slovenskú stranu zúčastnili aj predseda slovenskej delegácie Spoločnej slovensko-maďarskej komisie pre zameriavanie a vyznačovanie štátnych hraníc, zástupca Krajského úradu životného prostredia v Nitre ako príslušného povoľovacieho orgánu štátnej vodnej správy, a zástupcovia správcu toku zo Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p. Banská Štiavnica. Za maďarskú stranu sa mimoriadneho zasadnutia zúčastnili splnomocnenec vlády Maďarskej republiky pre hraničné vody so Slovenskou republikou, zástupca štátneho vodohospodárskeho orgánu Maďarskej republiky, predseda maďarskej delegácie Spoločnej slovensko-maďarskej komisie pre zameriavanie a vyznačovanie štátnych hraníc Ministerstva vnútra SR a zástupcovia investora stavby. 


Na mimoriadnom zasadnutí Slovensko-maďarskej komisie pre hraničné vody boli oboma stranami prijaté úlohy a závery, ktoré mali viesť k naplneniu záujmov oboch štátov v zmysle platných právnych noriem a vyhovujúcich obom štátom v plnej miere. 


Hlavnou úlohou bol návrh dohody o využívaní slovenského územia pre výstavbu a prevádzku rybovodu do doby uzatvorenia Zmluvy o výmene štátnych území, ktorý vypracoval predseda maďarskej Hraničnej komisie. Tento návrh dohody bol odovzdaný maďarským splnomocnencom na odsúhlasenie predsedovi slovenskej delegácie Spoločnej slovensko-maďarskej komisie pre zameriavanie a vyznačovanie štátnych hraníc. 



Dohoda bola po niekoľkých vzájomných úpravách textu na úrovni expertov Ministerstva vnútra SR, Ministerstva zahraničných vecí SR, Ministerstva životného prostredia SR, zástupcov veľvyslanectva Maďarskej republiky v SR ako aj zástupcov Slovenského vodohospodárskeho podniku, š. p. dopracovaná a jej text bol odsúhlasený slovenskou stranou a maďarskou stranou.

Slovenská  strana od samého začiatku má snahu pozitívne doriešiť tento problém, samozrejme za predpokladu dodržania všetkých právnych noriem platných v SR ako aj pre investičné zabezpečenie stavby v rámci projektu INTERREG a  odsúhlasiť Návrh Dohody vládou Slovenskej republiky, aby bolo možné v stavbe pokračovať a splniť tak záväzné termíny na dokončenie stavby. 

Preto prioritnou úlohou je uzatvorenie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o dočasnom užívaní časti štátneho územia Slovenskej republiky pre výstavbu a prevádzku rybovodu na hraničnom vodnom toku Ipeľ na území obcí Malé Kosihy a Ipolytölgyes formou výmen nót. Táto dohoda má riešiť dočasné využívanie územia SR pre výstavbu a prevádzku rybovodu KDV-KÖVIZIG (Riaditeľstvo životného prostredia a vodného hospodárstva pre stredný tok Dunaja v Budapešti) do času uzatvorenia zmluvy medzi Slovenskou republikou a Maďarskou republikou o zmenách štátnej hranice. Jej obsahom sú aj podmienky pre vstup na územie Slovenskej republiky a pre prekračovanie štátnej hranice, zakreslenie priebehu štátnej hranice, ochranu hraničných znakov, určenie budúceho prevádzkovateľa a zabezpečenie jeho vstupu na slovenské územie  a pod.


Návrh dohody zodpovedá záujmom zahraničnej politiky Slovenskej republiky, je vypracovaný v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky a všeobecnými zásadami medzinárodného práva, ako aj so záväzkami Slovenskej republiky vyplývajúcimi jej z iných medzinárodných dokumentov.

Návrh dohody bol vypracovaný v spolupráci s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky, Ministerstvom zahraničných vecí Slovenskej republiky a vodohospodárskymi organizáciami Slovenskej republiky. 
Predkladaný návrh dohody nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
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