I n f o r m á c i a

o plnení úloh z rozpracovania opatrení vyplývajúcich zo Správy o poľnohospodárstve a potravinárstve v SR 2006 a zo Správy o lesnom hospodárstve v SR 2006
V nadväznosti na bod C.2 uznesenia SR č.738/2006 k  Správe o lesnom hospodárstve v SR 2006 z časti 13. Návrh opatrení na realizáciu koncepčných zámerov v roku 2007  a  bod C. 2 uznesenia 739/2006 k Správe o poľnohospodárstve a potravinárstve v SR 2006 z časti II. 8 Návrh opatrení na realizáciu agrárnej a potravinovej politiky v roku 2007 bolo uložené zabezpečiť plnenie úloh v roku 2007. 

Z uvedených správ  vyplynulo zabezpečovať  celkom  15 úloh, z toho je 5 úloh vládneho charakteru a 10 úloh  rezortného charakteru. 

 
Opatrenia a úlohy v rezorte pôdohospodárstva  boli zamerané  na plnenie záväzkov vyplývajúcich z členstva v EÚ, aproximáciu európskej legislatívy do národných predpisov, rozvoj vidieka , vedecko-výskumné úlohy a v neposlednom rade na bezpečnosť potravín. 

Úlohy vyplývajúce zo „zelených správ“ neriešia celý rámec rezortu pôdohospodárstva. Ministerstvo pracuje aj na iných úlohách, ktoré však vyplývajú z iných strategických dokumentov, vrátane rozpracovania programového vyhlásenia vlády SR na podmienky MP SR, Plánu legislatívnych úloh vlády SR  na rok 2007 a Plánu práce vlády SR na rok 2007. 


Medzi najdôležitejšie dokumenty vypracované v roku 2007, ktoré boli schválené v porade vedenia MP SR a vo vláde SR považujeme :
       Program rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 
               Základným rámcom pre vypracovanie programu bol Národný strategický plán rozvoja vidieka SR na programovacie obdobie 2007 – 2013 (ďalej len „NSPRV“), ktorý schválila vláda SR 6. decembra 2006 svojím uznesením č. 1016/2006. Následne Ministerstvo pôdohospodárstva SR dňa 18. decembra 2006 oficiálne predložilo NSPRV  Európskej komisii. Program je dokumentom národného charakteru, ktorým sa vykonáva stratégia rozvoja vidieka prostredníctvom súboru opatrení zoskupených podľa štyroch osí: Os 1 (Zvýšenie konkurencieschopnosti sektoru poľnohospodárstva a lesného hospodárstva), Os 2 (Zlepšenie životného prostredia a krajiny), Os 3 (Kvalita života vo vidieckych oblastiach a diverzifikácia vidieckeho hospodárstva) a Os 4 (Leader). Pri návrhu jednotlivých činností, ktoré by mali byť podporené v rokoch  2007 – 2013, sa vychádzalo z objemu finančných prostriedkov vyčlenených pre Slovensko z EAFRD, relevantných požiadaviek sociálno-ekonomických partnerov, z vývoja implementácie programovacích dokumentov na podporu vidieka 2004 – 2006 (Plán rozvoja vidieka SR a Sektorový operačný program „Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka“), ako i z podmienok vyplývajúcich z novej právnej úpravy Európskej únie pre oblasť rozvoja vidieka (ustanovenia nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005 o povinnom minimálnom vyčlenení prostriedkov na jednotlivé osi). Predkladaný návrh programu zohľadňoval výsledky rokovaní pracovných skupín vytvorených za účelom prípravy jednotlivých opatrení programu, ako i programu ako celku.   

    Z hľadiska lesného hospodárstva je to : 
         Národný lesnícky program 

         Z programového vyhlásenia vlády SR a z Plánu práce vlády SR na rok 2007 – úloha č. III./2 vyplynula úloha vypracovať Národný lesnícky program (ďalej len NLP). Vláda SR sa zaviazala prijať novú lesnícku politiku vo forme NLP, ktorý je vypracovaný v súlade s Akčným plánom EÚ v oblasti lesného hospodárstva a zároveň je vypracovaný v súlade s Národným strategickým plánom rozvoja vidieka a časový horizont jeho plnenia sa stanovuje do konca roka 2020. Medzinárodná diskusia o národných lesníckych programoch začala v roku 1992 na Konferencii Organizácie Spojených národov (OSN) o životnom prostredí a rozvoji. Ďalej pokračovala pod záštitou Medzivládneho panela o lesoch (IPF) a Medzivládneho fóra o lesoch (IFF) a v súčasnosti má významné postavenie v programe Fóra OSN o lesoch (UNFF). Vypracovanie národných lesníckych programov takisto odporučili aj záväzné medzinárodné programové a koncepčné dokumenty, na ktorých realizácii sa SR podieľa. Ide predovšetkým o rezolúcie z ministerských konferencií o ochrane lesov v Európe (Strasbourg 1990, Helsinky 1993, Lisabon 1998, Viedeň 2003). Význam národných lesníckych programov je podčiarknutý aj v lesníckej stratégii pre EÚ, ktorá bola schválená rezolúciou Rady dňa 15. 12. 1998 a je súčasťou záverov 6. zasadnutia Konferencie zmluvných strán Dohody o biologickej rozmanitosti (Haag 2002). V súčasnosti sa koncepcia národných lesníckych programov stala dôležitým nástrojom na dosiahnutie trvalo udržateľného obhospodarovania lesov spôsobom, ktorý rešpektuje národnú suverenitu a je v súlade so špecifickými národnými podmienkami. 

V predkladanej informácii je vykonané hodnotenie stavu v plnení úloh k termínu 31. 12. 2007, pričom z uvedených úloh je  11 úloh splnených, 4 úlohy sa plnia priebežne. 
Konkrétne plnenie úloh bolo nasledovné: 
A.  Poľnohospodárstvo a potravinárstvo

v tejto časti je vykonané hodnotenie plnenia 12 úloh, ktoré boli prijaté v Správe o poľnohospodárstve a potravinárstve na realizáciu agrárnej a potravinovej politiky na rok 2007. 

1.  Program rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 
Termín: Porada vedenia  MP SR – január 2007, následne vláda SR, EK  
Gestor: MP SR  (sekcia rozvoja vidieka)

Spolupráca: sekcie MP SR, Ministerstvo životného prostredia SR, rezortné ústavy, členovia PS zriadených pre tvorbu programu rozvoja vidieka, Pôdohospodárska platobná agentúra 
Plnenie : Úloha je splnená. 

Program rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 bol ako základ pre podporu rozvoja poľnohospodárstva a vidieka po vyjasnení nezrovnalostí ohľadne platieb za plochy NATURA 2000 schválený na  2. porade vedenia ministerstva dňa 25. 1. 2007. Návrh PRV SR 2007 – 2013 schválila vláda SR svojím uznesením č. 291 z 21. marca 2007. Po zapracovaní pripomienok bol prvý návrh PRV SR 2007 – 2013 dňa 11. mája 2007 predložený EK na posúdenie a schválenie. Na základe konzultácií medzi EK a kompetentným orgánom členského štátu bolo EK dňa 19. novembra 2007 odoslané konečné znenie programu. Program bol prerokovaný a schválený EK a členskými štátmi vo Výbore pre rozvoj vidieka dňa 20. novembra 2007. 

Program bol schválený rozhodnutím Komisie ES číslo C(2007)6164 zo dňa 4. 12. 2007.

PRV SR 2007 – 2013 pokrýva celé územie SR a stratégia rozvoja vidieka je v ňom  postavená na štyroch osiach: 

· Zlepšenie konkurencieschopnosti poľnohospodárstva a lesného hospodárstva

· Zlepšenie  životného prostredia a krajiny  

· Kvalita života vo vidieckych oblastiach a diverzifikácia vidieckeho hospodárstva
· LEADER   - zlepšovanie správy (manažmentu) a riadenia a mobilizácia rozvojového potenciálu vo vidieckych oblastiach.
2. Operačný program pre rybné hospodárstvo SR 2007 – 2013

Termín: Porada vedenia MP SR- február 2007, následne vláda SR, EK

Gestor: MP SR (sekcia rozvoja vidieka)

Spolupráca: sekcie MP SR, združenie chovateľov rýb Slovenska, MVO, Pôdohospodárska platobná agentúra 
Plnenie : Úloha je splnená. 

Operačný program Rybné hospodárstvo SR 2007 – 2013 (č. m. 4584/2007) bol schválený na 4. porade vedenia ministerstva dňa 8. 2. 2007. Dopracovaný bol po prijatí chýbajúcich právnych predpisov Spoločenstva. Návrh OP RH schválila vláda SR svojím uznesením č. 225 zo 7. marca 2007. Termín predloženia Európskej komisii na schválenie 30. jún 2007 bol odsúhlasený predsedom vlády SR listom č. 1646/2007-KM z 25. 5. 2007. Program bol zaslaný do Európskej komisie na schválenie 29. júna 2007. Dňa 3.12.2007 bolo podpísané rozhodnutie komisára Európskej komisie pre rybné hospodárstvo a námorné záležitosti o jeho schválení.

3. Viacročný národný plán kontroly

Termín: Porada vedenia MP SR – december 2006, EK do 1. 1. 2007

Gestor: MP SR (sekcia potravinárstva)

Spolupráca: MP SR (sekcia poľnohospodárstva),  Štátna veterinárna a potravinová správa SR, Úrad verejného zdravotníctva SR, Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky, Ministerstvo zdravotníctva SR - ÚVZ SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Naturalis, Bel Novamann International
Plnenie : Úloha je splnená. 

Viacročný národný plán kontrol Slovenskej republiky na obdobie 2007-2011 bol schválený na 32. porade vedenia ministerstva dňa 7. 12. 2006  pod č. 6329/2006-810. Uvedený plán popisuje výkon úradnej kontroly vo všetkých oblastiach,  ktoré uvádza nariadenie (ES) č. 882/2004 a  nahrádza plány kontrol, ktoré si pripravovali všetky organizácie úradnej kontroly na jeden kalendárny rok. Tento plán bol zaslaný dňa 18. 12. 2006  na EK. Plán je zostavený na 5 rokov a zohľadňuje komplexne potravinový reťazec.  

4. Národná správa o úradnej kontrole potravín v Slovenskej republike za rok 2006

Termín: Porada vedenia MP SR – marec 2007, EK do 1. 5. 2007

Gestor: MP SR  (sekcia potravinárstva)

Spolupráca: Štátna veterinárna a potravinová správa SR 
Plnenie : Úloha je splnená. 
Správa o úradnej kontrole potravín za rok 2006 bola predložená a schválená na 8. porade vedenia ministerstva dňa 15. 3. 2007 pod č. 1517/2007-810. Zdravotná neškodnosť potravín je prioritou Slovenskej republiky v záujme zabezpečiť najvyššiu úroveň ochrany zdravia a ochrany spotrebiteľa. Národná správa o úradnej kontrole potravín v Slovenskej republike zahŕňa výsledky kontrol vykonaných orgánmi potravinového dozoru v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR, Ministerstva zdravotníctva SR, Ministerstva obrany SR, Ministerstva vnútra SR a Ministerstva spravodlivosti SR. Príslušné orgány potravinového dozoru SR v roku 2006 celkovo skontrolovali 36 645 subjektov, pričom u 53 % subjektov boli zistené nedostatky. Celkovo pri 70 750 kontrolách bolo odobratých 58 604 vzoriek potravín, z čoho 6,0 % bolo nevyhovujúcich.
5. Správa o sledovaní cudzorodých látok v potravinovom reťazci v rezorte pôdohospodárstva za rok 2006
Termín: Porada vedenia MP SR – august 2007

Gestor: MP SR (sekcia potravinárstva)

Spolupráca: Výskumný ústav potravinársky
Plnenie : Úloha je splnená. 

Správa bola predložená a schválená na 20. porade vedenia ministerstva dňa 2. augusta 2007, pod č. 3164/2007-810. Správa stručne informuje o realizácii a výsledkoch Čiastkového monitorovacieho systému - cudzorodé látky v potravinách a krmivách a o realizácii kontroly cudzorodých látok v potravinovom reťazci v pôsobnosti rezortu pôdohospodárstva. Súčasťou správy je i zhodnotenie zmeny stavu kontaminácie vybraných cudzorodých látok od roku 1986 a porovnanie domácej produkcie s dovozom (vrátane krajín EÚ).
6. Správa o činnosti systému rýchlej výmeny informácií a Národného kontaktného miesta za rok 2007 
Termín: Porada vedenia MP SR – december 2007

Gestor: MP SR (sekcia potravinárstva)

Spolupráca: Štátna veterinárna a potravinová správa SR
Plnenie : Úloha je splnená.  
Správa (č. m. 4916/2007-810 ) sa predkladá na základe aktualizácie rozpracovania Programového vyhlásenia vlády SR na podmienky MP SR na rok 2007 č. m. 1555/2007-100 z 11. porady vedenia ministerstva zo dňa 26. apríla 2007 a schválená bola na 1. porade vedenia ministerstva 3. 1. 2008. Materiál bol vypracovaný na základe podkladov poskytnutých kontaktným miestom, ktorým je Štátna veterinárna a potravinová správa SR, za obdobie január – november 2007. 
Správa poukazuje na oznamovanie priameho alebo nepriameho rizika, na potrebu rýchlej reakcie zo strany orgánov úradnej kontroly potravín a krmív v prípade bezprostredného ohrozenia zdravia  spotrebiteľa, pri ktorej systém rýchlej výmeny informácií zohráva nezastupiteľnú úlohu. Rýchly výstražný systém pre potraviny a krmivá (Rapid Alert System for Food and Feed – RASFF) je systém, ktorý organizuje Európska komisia.
.
7. Výhľad postavenia potravinárstva v národnom hospodárstve do roku 2013

Termín: Porada vedenia MP SR - január 2008 
Gestor: MP SR (sekcia potravinárstva, sekcia pôdohospodárskej politiky a rozpočtu)

Spolupráca: Výskumný ústav ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva 
Plnenie: Úloha sa plní priebežne.

Úloha „Výhľad postavenia potravinárstva v národnom hospodárstve do roku 2013 (č. m. 416/2008 – 820) je   riešená v   rámci   čiastkovej   úlohy    výskumu    a   vývoja   Odvetvová 
a  podniková ekonomika  poľnohospodárstva a   potravinárstva,   ktorá  je   súčasťou projektu 
„Ekonomika trvalo udržateľného rastu poľnohospodárstva, potravinárstva a vidieka v SR“, ktorej riešiteľom je VÚEPP. Oponentúra k metodike k danej úlohe sa konala 20. marca 2007 na pôde VUEPP. Cieľom je charakterizovať výhľad potravinárskeho priemyslu SR ako celku, v jeho rozdelení na prvospracovateľský a druhospracovateľský sektor, ako aj jeho konkurencieschopnosti pod vplyvom vybraných faktorov podnikateľského prostredia. V súlade s aktualizáciou rozpracovania PVV SR na podmienky MP SR na rok 2007 (č. m. 1555/2007-100) bol termín úlohy upravený na január 2008. 

8. Informácia o implementácii legislatívy EÚ v sektore potravinárstva do národných predpisov

Termín: Porada vedenia MP SR – december 2007

Gestor: MP SR (sekcia potravinárstva)

Spolupráca: sekcia legislatívy a pozemkových úprav
Plnenie : Úloha sa plní priebežne. 

Implementácia legislatívy EÚ do národných predpisov (č. m. 417/2008 – 820),  predovšetkým zákona o potravinách a Potravinového kódexu SR prebiehala v roku 2007 v súlade s termínmi určenými v smerniciach. Súbežne boli novelizované aj ďalšie časti PK SR z neharmonizovanej oblasti, ktoré sú notifikované v EÚ podľa smernice 98/34. 
9. Vplyv vstupu SR do EÚ na vývoj zahraničného obchodu s poľnohospodárskymi a potravinárskymi výrobkami
Termín:  Porada vedenia MP SR - december 2007, následne vláda SR
Gestor: MP SR (sekcia zahraničnej koordinácie a obchodnej politiky)

Spolupráca: Pôdohospodárska platobná agentúra  a Výskumný ústav ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva 
Plnenie : Úloha je splnená. 

Úloha bola splnená v rámci materiálu číslo 4148/2007 – 610 „Analýza a prognóza konkurencieschopnosti slovenských poľnohospodárskych a potravinárskych výrobkov na trhu EÚ a trhoch tretích krajín“ , ktorý obsahuje aj „Vplyv vstupu SR do EÚ na vývoj zahraničného obchodu s poľnohospodárskymi a potravinárskymi výrobkami“. Materiál bol  prerokovaný na 28. porade vedenia ministerstva dňa 3. decembra 2007  a bol predložený na rokovanie vlády v decembri 2007, vláda SR ho vzala na vedomie 9. 1. 2008 
10. Hodnotiaca správa o plnení „Koncepcie využívania poľnohospodárskej a lesníckej biomasy  na energetické účely“  
Termín: Porada vedenia  MP SR - december 2007      

             predloženie na rokovanie vlády SR - február  2008   

Gestor: MP SR (sekcia poľnohospodárstva)     

Spolupráca:  Ministerstvo hospodárstva  SR

Plnenie: Úloha sa plní priebežne. 

Na základe uznesenia vlády SR č. 383/2007 k „Stratégii vyššieho využívania obnoviteľných zdrojov energie“ bolo uložené rezortu pôdohospodárstva pripraviť „Akčný plán využívania biomasy“ a predložiť ho na rokovanie vlády SR do 30. 9. 2007. Akčný plán využívania biomasy bol predložený na 28. porade vedenia ministerstva dňa 3. 12. 2007. Listom p. ministerky č. 2314/2007-100 bol predseda vlády požiadaný o odklad úlohy na 15. február 2008. V uvedenom materiáli je aj hodnotiaca časť o plnení „Koncepcie využívania poľnohospodárskej a lesníckej biomasy na energetické účely“ (č. m. 4582/2007-500 ). Cieľom materiálu je  stanoviť ciele využívania poľnohospodárskej a lesníckej biomasy na energetické účely do roku 2013. Na základe cieľov Európskej únie o využívaní energie z obnoviteľných zdrojov a Akčného plánu EÚ pre biomasu je nutné vypracovať akčné plány členských štátov. Využívanie energie z OZE prispeje k zníženiu energetickej závislosti na dovoze najmä fosílnych palív a prispeje k udržatelnejšiemu rozvoju životného prostredia znížením emisií skleníkových plynov. Prispeje tiež k zvýšeniu zamestnanosti a rozvoju vidieckych regiónov.
11. Realizácia úloh aktualizovaného Programu informatizácie rezortu pôdohospodárstva

Termín: Porada vedenia  MP SR  - december 2007

Gestor: MP SR  (sekcia informatiky )
Plnenie : Úloha sa plní priebežne 

V druhom polroku 2007 boli vytvorené organizačné predpoklady pre budovanie rezortného datacentra a pripravuje sa HW infraštruktúra pre centrálne umiestnenie aplikácie CEHZ. Informačný systém sa doplnil o užívateľské licencie k software SAP, realizuje sa nasadenie klusterového riešenia pre poštové služby (MS Exchange).

V súlade s materiálom č. 1932/2007-230 „Návrh Ďalšej etapy konsolidácie telekomunikačných služieb v rezorte pôdohospodárstva v spolupráci s rozpočtovými organizáciami a PPA“ sa pripravuje realizačná fáza prepojenia hlasovej služby celej PPA s IKS MP SR. Výsledkom bude telefonovanie medzi MP SR, špecializovanou štátnou správou rezortu pôdohospodárstva a Pôdohospodárskou platobnou agentúrou bez poplatkov (ako pri volaniach na klapkové telefóny „spoločnej ústredne“)
V rámci modernizácie IS po technickej, komunikačnej a aplikačnej stránke bude do konca decembra 2007 vykonaný upgrade telefónnej ústredne MD110 v budove MP SR na najnovšiu verziu BC13 spolu s modernizáciou dátových kariet a vybraných tel. digitálnych prístrojov.

12. Analýza príčin poklesu živočíšnej výroby

Termín: Porada vedenia MP SR – apríl 2007

Gestor: MP SR (sekcia poľnohospodárstva)

Spolupráca: MP SR (sekcia pôdohospodárskej politiky a rozpočtu),  Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora 
Plnenie : Úloha je splnená. 

Úloha „Analýza príčin poklesu živočíšnej výroby ( č. m. 1753/2007 – 520 ) bola predložená na  10. porade vedenia ministerstva dňa 10. 4. 2007. Na základe požiadavky porady vedenia bol  materiál doplnený  o tabuľkovú prílohu s vyčíslením požiadavky na finančnú podporu pre živočíšne  komodity zo štátnej pomoci pre roky 2007 – 2013. Cieľom je upozorniť na daný stav v oblasti živočíšnej výroby a určiť priority v tomto sektore poľnohospodárstva.

V zmysle Programu rozvoja vidieka  pre roky 2007 - 2013 a  štátnu pomoc,  sa očakáva  plná  podporu  a odsúhlasenie  možných finančných prostriedkov pre živočíšnu výrobu. Zameranie na čerpanie podpôr je nielen v modernizácii technológií a stavieb, ale smeruje aj  k ochrane prírody a zabezpečeniu pohody  zvierat.

B. LESNÉ HOSPODÁRSTVO 

V tejto časti je vykonané hodnotenie plnenia troch úloh, ktoré boli prijaté v Správe o lesnom hospodárstve na realizáciu lesníckej politiky na rok 2007. 

13. Vypracovať systém podpory na zvýšenie udržateľnosti produkcie a využívania drevnej palivovej biomasy formou finančných a legislatívnych opatrení
Termín: rok 2007

Gestor: MP SR (sekcia lesnícka)

Spolupráca: Národné lesnícke centrum Zvolen, Ministerstvo hospodárstva SR 
Plnenie : Úloha je splnená.
Systém podpory využívania drevnej palivovej biomasy formou finančných a legislatívnych opatrení je riešený v rámci Programu rozvoja vidieka SR 2007 – 2013, ktorý schválila Európska komisia 20. 11. 2007. Ide o os 1: Zvýšenie konkurencieschopnosti sektora poľnohospodárstva a lesného hospodárstva opatrenie 5.3.1.1 Modernizácia fariem a opatrenie 5.3.1.4 Zvýšenie hospodárskej hodnoty lesov, na ktorých príprave sa sekcia lesnícka podieľala. 
Toto opatrenie je v súlade s medzinárodnými záväzkami SR v oblasti využívania obnoviteľných zdrojov energie. Otázka obnoviteľných zdrojov energie je dôležitá pre naplnenie záväzku vo väčšej miere využívať obnoviteľné zdroje energie. Založenie porastov rýchlo rastúcich drevín určených pre  energetické využitie umožňuje poľnohospodárom vytvárať priestor na diverzifikáciu výroby, ktorá prispieva k posilneniu ekonomickej dimenzie udržateľného rozvoja vidieka. Taktiež zakladanie porastov rýchlo rastúcich drevín dáva možnosť poľnohospodárom efektívne využívať menej produkčné poľnohospodárske pôdy na produkcie obnoviteľných zdrojov energie, pričom je znižované riziko zväčšovania podielu neobhospodarovanej poľnohospodárskej pôdy. Zároveň dochádza k zníženiu produkcie skleníkových plynov zvýšením podielu obnoviteľných zdrojov, čo prispeje k riešeniu kľúčových otázok týkajúce sa globálnych klimatických zmien. 
14. Vypracovať správu o stave usporiadania vlastníckych práv k lesným nehnuteľnostiam 

Termín: Porada vedenia MP SR – apríl 2007
Gestor: MP SR (sekcia lesnícka)
Plnenie : Úloha je splnená.
Správa o transformácii vlastníckych a užívacích vzťahov k lesným pozemkom bola vo vedení Ministerstva pôdohospodárstva SR prerokovaná na 11. porade vedenia ministerstva dňa 26. 4. 2007 pod číslom 849/2007-700 ako bod č. 6. Na základe rozhodnutia vedenia ministerstva bola v mesiaci jún 2007 predložená v informatívnej forme vláde SR, kde bola dňa  4. 7. 2007 na 51. rokovaní vlády SR v časti „Materiál pre informáciu“ bod c) prerokovaná.

Úlohou informácie bolo informovať vládu SR o stave usporiadania, resp. vrátenia vlastníckych a užívacích vzťahov k lesným pozemkom, dala prehľad o počte doriešených žiadostí a ich výmere,  o počte a výmere nedoriešených žiadostí, o problémoch a nedostatkoch pri riešení reštitučných nárokov, poukazuje na problémy pri zabezpečovaní zmien v katastri nehnuteľností po vrátení vlastníckych a užívacích práv pôvodným vlastníkom.

15. Predložiť do vlády SR Národný lesnícky program 

Termín: Porada vedenia MP SR - rok 2007, následne vláda SR
Gestor: MP SR (sekcia lesnícka)

Spolupráca: Národné lesnícke centrum Zvolen 
Plnenie : Úloha je splnená.
Národný lesnícky program bol schválený v marci 2007 na 6. porade vedenia ministertva, č. m. 859/2007-700. Následne na to bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a po jeho ukončení bol predložený 24. 4. 2007 na rokovanie vlády SR. Vláda SR ho schválila na svojom rokovaní 27. júna 2007 uznesením č. 549/2007. 

Národný lesnícky program rozpracováva a aktualizuje priority lesného hospodárstva, poskytuje rámec pre vymedzenie vplyvov iných sektorov na lesnícku politiku a zvyšovanie povedomia o význame lesov pre spoločnosť. NLP definuje 5 strategických cieľov (podpora ekologického obhospodarovania lesov, zlepšovanie a ochrana životného prostredia, zlepšovanie kvality života, zvyšovanie dlhodobej konkurencieschopnosti a posilňovanie kooperácie, koordinácie a komunikácie), v ktorých rámci sú definované priority lesného hospodárstva. Realizovaním rámcových cieľov a priorít Národného lesníckeho program sa:

· posilní prírode blízke obhospodarovanie, rozvoj ekologicky vhodných technológií              a zlepšenie biodiverzity,

· skvalitní sa ochrana životného prostredia,

· posilní multifunkčné lesníctvo a zlepší sa poskytovanie a zabezpečovanie ekonomických, ekologických a sociálnych funkcií lesov,

· zlepší konkurencieschopnosť lesného hospodárstva,

· posilní kooperácia, koordinácia a medzisektorová spolupráca, 

· posilní úloha lesníctva v hospodárskom rozvoji, zamestnanosti a prosperite krajiny, regiónov a hlavne vidieka, 

· zvýši pozitívny príspevok lesov ku kvalite života, najmä poskytovanie príjemného prostredia, príležitostí na rekreáciu a preventívnu zdravotnú starostlivosť, zachovávanie prírodných krás prostredia,

· zvýši ekologická hodnota krajiny,

· skvalitní ochrana infraštruktúry pred pôsobením nepriaznivých činiteľov, najmä v dôsledku narastajúcej hrozby prírodných katastrof, extrémneho správania počasia a problémov pôdnej erózie.
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