Doložka prednosti
medzinárodnej zmluvy pred zákonmi

(čl. 7 ods. 5 ústavy)

1. Gestor zmluvy:

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. 
2. Názov zmluvy:

Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o súkromných agentúrach zamestnania č. 181 z roku 1997 (ďalej len „dohovor“) je multilaterálna medzinárodná zmluva prezidentskej povahy. Dohovor prijala Generálna konferencia Medzinárodnej organizácie práce na svojom 85. zasadnutí dňa 19. júna 1997 v Ženeve. Dohovor nadobudol platnosť 10. mája 2000 v súlade s článkom 18 odsekom 2 dohovoru.

3. Účel a predmet zmluvy a jeho úprava v právnom poriadku Slovenskej republiky: 
Účelom dohovoru je, okrem iného, posilnenie práva na prácu v tom zmysle, aby sa pomohlo uchádzačom o zamestnanie získať alebo dostať zamestnanie, alebo si ho udržať, so zreteľom na úlohu, ktorú môžu zohrávať súkromné agentúry zamestnania v správnej činnosti trhu práce, ako aj potreba ochraňovať pracovníkov pred zneužívaním a podvodnými praktikami na trhu práce. Účelom dohovoru je aj posilnenie práva podnikať v oblasti služieb zamestnanosti – najmä sprostredkovania zamestnania, ktoré zabezpečujú a vykonávajú fyzické osoby alebo právnické osoby ako súkromné agentúry zamestnania. Medzi základné ľudské práva a slobody, okrem iného, patrí aj právo na prácu ustanovené v článku 35 odseku 3 Ústavy SR, ako aj právo podnikať a uskutočňovať inú zárobkovú činnosť (aj v oblasti služieb zamestnanosti) ustanovené v článku 35 odseku 1 Ústavy Slovenskej republiky; uvedené práva sa začleňujú do hospodárskych a sociálnych práv. Z východiskovej hodnoty práva na prácu a práva podnikať a uskutočňovať inú zárobkovú činnosť aj v oblasti služieb zamestnanosti, vyplýva právo zachovávať a presadzovať hospodárske a sociálne práva, najmä u uchádzačov o zamestnanie, ktorí z rôznych dôvodov stratili zamestnanie a ktorí nie z vlastnej viny nemôžu vykonávať právo na prácu. Predmet tejto medzinárodnej zmluvy je obsiahnutý v právnom poriadku Slovenskej republiky, najmä prostredníctvom aplikácie zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
4. Priama úprava práv alebo povinností fyzických osôb alebo právnických osôb:
Dohovor nezakladá priamo práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb, pokiaľ ide o práva vyplývajúce najmä z práva na prácu a z práva podnikať a uskutočňovať inú zárobkovú činnosť, ale sprostredkovane prostredníctvom vnútroštátnej právnej úpravy zakotvenej, najmä v čl. 35 Ústavy Slovenskej republiky, v zákone č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, vo vyhláške Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR č.  31/2004 Z. z., ktorou sa vykonáva § 69 ods. 1 písm. a) zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení vyhlášky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR č. 156/2008 Z. z., v zákone č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov, v zákone č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov, v zákone č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov, v zákone č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, v zákone č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 300/2005 Z. z. v znení neskorších predpisov Trestný zákon. Uvedenými právnymi predpismi boli vytvorené podmienky pre vznik a činnosť súkromných agentúr zamestnania.
5. Úprava predmetu medzinárodnej zmluvy v práve ES/EÚ: 
Zmluva o založení Európskeho spoločenstva, úplná zhoda. 
6. Kategória zmluvy podľa článku 7 odseku 4 Ústavy Slovenskej republiky (vyžaduje pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky):

Dohovor je kategóriou medzinárodnej zmluvy – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách, ako aj medzinárodná zmluva, na ktorej vykonanie je potrebný zákon v súlade s článkom 7 odsekom 4  Ústavy Slovenskej republiky. Zo siedmich kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy Slovenskej republiky, dohovor spĺňa znaky uvedených dvoch kategórií medzinárodných zmlúv.

7. Kategória zmluvy podľa článku 7 odseku 5 Ústavy Slovenskej republiky (má prednosť pred zákonmi):

Dohovor je kategóriou medzinárodnej zmluvy – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách. Z troch kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy Slovenskej republiky, dohovor spĺňa znaky len jednej z nich - medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách.
8. Dopady prijatia medzinárodnej zmluvy, ktorá má prednosť pred zákonmi, na slovenský právny poriadok (uvedú sa právne predpisy alebo ich jednotlivé ustanovenia, ktorých sa medzinárodná zmluva týka; potreba ich zrušenia alebo zmeny z dôvodu duplicity):
Ustanovenia dohovoru sa v podmienkach Slovenskej republiky vykonávajú prostredníctvom najmä právnych predpisov uvedených v 4. bode tejto doložky. Nie je potrebné zmeniť, zrušiť právnu úpravu, platnú v Slovenskej republike o súkromných agentúrach zamestnania, ktorej prostredníctvom sa vykonávajú jednotlivé ustanovenia dohovoru. 
PAGE  
1

