Predkladacia  správa

Informácia o plnení úloh z  rozpracovania opatrení vyplývajúcich zo Správy o poľnohospodárstve     a potravinárstve SR 2005 a Správy o lesnom hospodárstve  SR 2005 sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe uznesení č. 670, 671/2005 k zeleným správam, kde je uložené ministrovi pôdohospodárstva hodnotiť plnenie opatrení vyplývajúcich zo „zelených správ“.
Z uvedených správ vyplynulo zabezpečovať  v roku 2006 celkom 18 úloh. V predkladanej informácii je vykonané hodnotenie stavu v plnení úloh k termínu 31. 12. 2006, pričom z uvedených úloh bolo k tomuto termínu 13 úloh splnených, 3 úlohy neboli splnené v stanovenom termíne, ale budú plnené v I. štvrťroku 2007,  1 úloha sa plní priebežne a 1 úloha - rezortného charakteru (ide o úlohu č. 7) je nesplnená – nakoľko bola pozastavená a bude plnená v roku 2007 v rámci inej úlohy.  

Materiál bol prerokovaný vedením ministerstva dňa 12. januára 2007 a nakoľko ide o informatívny dokument, predkladá sa priamo na rokovanie vlády SR, teda bez medzirezortného pripomienkového konania.
