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Príloha 
Informovanie a Publicita o pomoci z EAFRD

komunikačný plán programu rozvoja vidieka sr 2007 – 2013

Európsky poľnohospodársky fond pre rozvoj vidieka: Európa investuje do vidieckych oblastí

Nová politika rozvoja vidieka pre obdobie 2007 – 2013 ponúka nástroje na dosiahnutie ekonomického rastu prostredníctvom trhovej orientácie, zlepšenie kvality životného prostredia, ktoré prispieva aj k udržaniu atraktívnosti vidieka ako i vytvoreniu možností pre aktivity podporujúce ekonomiku a zamestnanosť.

Európsky poľnohospodársky fond pre rozvoj vidieka (ďalej len „EAFRD“) prispieva k podpore trvalo udržateľného rozvoja vidieka v celom Spoločenstve spôsobom, ktorý dopĺňa politiky podpory trhu a príjmov spoločnej poľnohospodárskej politiky, Kohéznu politiku a spoločnú politiku rybného hospodárstva. Oblasť rozvoja vidieka ako druhý pilier agrárnej politiky predstavuje široké spektrum možností podpôr vo vidieckych oblastiach. Z tohto aspektu pokrýva rôznorodých beneficientov a umožňuje realizáciu ochrany životného prostredia, zachovania poľnohospodárstva v menej priaznivých oblastiach a tým aj ich osídlenia, umožňuje diverzifikáciu činností vo vidieckom priestore a napomáha zabezpečovať prijateľné podmienky obyvateľov vidieka. 

1. podpora rozvoja vidieka sr 2007 – 2013

1.1. Ciele a priority

Podpora rozvoja vidieka prispieva k dosiahnutiu týchto cieľov:
· zlepšenie konkurencieschopnosti poľnohospodárstva, potravinárstva a lesného hospodárstva podporovaním reštrukturalizácie, modernizácie, rozvoja a inovácie;
· zlepšenie životného prostredia a vidieka;
· zlepšenie kvality života vo vidieckych oblastiach a podpora diverzifikácie hospodárskej činnosti.

Slovensko pre programovacie obdobie 2007 – 2013 vychádza zo súčasne implementovaných opatrení v rámci Sektorového operačného programu „Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka“ a Plánu rozvoja vidieka na obdobie rokov 2004 – 2006. Snahou Slovenska je nielen pokračovať v realizácii  týchto opatrení a plnení priorít, ale implementovať  aj nové opatrenia, ktoré prispejú k zvýšeniu konkurencieschopnosti, hodnote životného prostredia a krajiny ako i kvalite života vo vidieckych oblastiach

K  prioritám  programovacieho obdobia 2007 – 2013 patrí: 

· zvýšenie konkurencieschopnosti poľnohospodárstva a lesného hospodárstva;
· zlepšenie životného prostredia a krajiny;
· kvalita života vo vidieckych oblastiach a diverzifikácia vidieckeho hospodárstva; 

· prístup Leader.

Základné legislatívne rámce

· Nariadenie Rady (ES) č. 1698/2005 z 20. septembra 2005, o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka; 

· Strategické usmernenia Spoločenstva pre rozvoj vidieka;
· Národný strategický plán rozvoja vidieka SR na programovacie obdobie 2007 – 2013;
· Vykonávací predpis k nariadeniu Rady č. 1698/2005. Implementačné nariadenie č. 1974/2006.
Za informovanie a publicitu Programu rozvoja vidieka SR je zodpovedný Riadiaci orgán. V súlade s čl. 76 nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005 a čl. 57 implementačného nariadenia Komisie č. 1974/2006 opatrenia pre informovanie a  publicitu sú formulované v Komunikačnom pláne, ktorý tvorí prílohu I Programu rozvoja vidieka SR 2007 – 2013.

2. ciele komunikačného plánu 
2.1. Hlavný cieľ Komunikačného plánu
Hlavným cieľom opatrení Komunikačného plánu je informovať potenciálnych prijímateľov, širokú verejnosť, profesijné organizácie, hospodárskych a sociálnych partnerov, inštitúcie, ktoré sa podieľajú na propagácií  rovnosti medzi ženami a mužmi, a dotknuté mimovládne organizácie vrátane environmentálnych organizácií o príležitostiach financovania z Programu rozvoja vidieka SR 2007 – 2013.  

Cieľom opatrení pre informovanie a publicitu je informovať potenciálnych a konečných prijímateľov o príležitostiach, ktoré poskytuje spoločná pomoc z Európskej únie a z členských štátov.

Informácie určené pre širokú verejnosť majú za úlohu informovať o úlohe, ktorú zohráva Európska únia v spolupráci s členskými štátmi v rámci pomoci a jej výsledkoch.

Ciele  Komunikačného plánu 

· informovať o cieľoch, opatreniach, prioritách, možnostiach a realizácií jednotlivých projektov z pomoci poskytovanej z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka; 

· komunikovať priority a opatrenia Programu rozvoja vidieka SR tak, aby cieľové skupiny v nich videli príležitosť a aby ich čo najlepšie pochopili;
· informovať o správnych postupoch, podľa ktorých treba postupovať, aby sa potenciálni prijímatelia  kvalifikovali na získanie finančných prostriedkov; 

· zvýšiť záujem potenciálnych a konečných prijímateľov o čerpanie finančných prostriedkov z EAFRD;
· prezentovať Program rozvoja vidieka SR, ako aj prínos Európskej únie pre Slovensko.

Keďže Program rozvoja vidieka SR sa bude implementovať v rokoch 2007 – 2013, opatrenia v rámci informovania a publicity budú priebežné aktualizované, a to v súlade s nariadeniami Rady (ES) a ďalšími legislatívnymi rámcami. 

2. povinnosť riadiaceho orgánu  

2.1.  Povinnosť Riadiaceho orgánu  

Úlohou Riadiaceho orgánu v súlade s implementačným nariadením Komisie č.1974/2006 je informovať verejnosť o prijatí Programu rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 Komisiou a o jeho aktualizáciách, hlavných výsledkoch dosiahnutých pri realizácii programu a o jeho skončení.

Zároveň Riadiaci orgán uverejní (elektronicky alebo inak) zoznam prijímateľov, ktorí dostávajú podporu z Programu rozvoja vidieka SR, názvy operácií a sumy verejných príspevkov pridelených týmto operáciám. Všetky osobné údaje v týchto informáciách sa budú spracovávať v súlade s požiadavkami smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 95/46/ES. 

Riadiaci orgán zabezpečí, aby prijímatelia boli informovaní o tom, že akceptácia financovania je súčasne akceptáciou ich zaradenia do zoznamu prijímateľov uverejneného v súlade s týmto bodom.

Riadiaci orgán realizuje informačné opatrenia pomocou všetkých médií. Opatrenia zahŕňajú aj oznamovacie kampane, publikácie v tlačenej a elektronickej forme, ako aj iné média považované za vyhovujúce.

Riadiaci orgán poskytne potenciálnym prijímateľom zrozumiteľné, podrobné a aktualizované informácie o:

(a)
administratívnych postupoch, ktorými je potrebné sa riadiť, aby boli splnené podmienky financovania v rámci programu rozvoja vidieka;

(b)
opise postupov na skúmanie žiadostí o financovanie;

(c)
podmienkach oprávnenosti a/alebo kritériách pre výber a hodnotenie projektov, ktoré sa majú financovať;

(d)
menách osôb alebo o kontaktoch na národnej, regionálnej alebo miestnej úrovni, ktoré môžu vysvetliť spôsob, akým funguje program rozvoja vidieka, a kritériá pre výber a hodnotenie operácií.

3. povinnosť prijímateľov 

3.1. informačné opatrenia pre prijímateľov 
Podrobné informácie o povinnostiach prijímateľov sú uvedené v Manuáli pre publicitu a informovanie, ktorý je vypracovaný v súlade s čl. 57 implementačného nariadenia č. 1974/2006, ktoré sa vzťahuje na opatrenia pre informovanie a publicitu, ktoré majú vykonávať členské štáty.
4. cieľové skupiny

Prostredníctvom Komunikačného plánu  budú oslovené nasledovné cieľové skupiny:

· subjekty podnikajúce v poľnohospodárskej prvovýrobe;
· fyzické a právnické osoby spracovávajúce produkty poľnohospodárskej prvovýroby;
· súkromní vlastníci lesov alebo ich združenia, nájomcovia lesov a ich združenia;
· samosprávy obce;
· miestne akčné skupiny;
· štátne, verejno-prospešné, neziskové organizácie;
· podnikateľov pôsobiacich na vidieku;

· občianske a záujmové združenia; 

· profesijné komory 

· široká verejnosť.

5. priebeh  komunikačnej kampane

Komunikačná  kampaň  bude prebiehať v troch fázach: 

· 1. fáza: informačná kampaň

· 2. fáza: presvedčovacia kampaň

· 3. fáza: pripomínajúca kampaň

Informačná kampaň 
Cieľom informačnej kampane je informovať širokú verejnosť o cieľoch, možnostiach, realizácií jednotlivých projektov a financovaní z pomoci poskytovanej z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka. V tejto fáze kampane budú oslovené všetky cieľové skupiny. Nosným atribútom budú najmä PR články, ktorých cieľom bude vysvetľovať a informovať o Programe rozvoja vidieka SR a opatreniach v ňom obsiahnutých, ako aj o príležitostiach, ktoré poskytuje spoločná pomoc z Európskej únie a z členských štátov pre Slovensko. 

Presvedčovacia kampaň 
Presvedčovacia kampaň predstavuje najintenzívnejšiu fázu komunikačnej kampane, ktorej cieľom bude zvýšiť záujem potenciálnych a konečných prijímateľov o čerpanie finančných prostriedkov z EAFRD. V tejto fáze sa budú využívať rôzne formy informačných aktivít a všetky dostupné masovo-komunikačné prostriedky.
Pripomínajúca kampaň  
Cieľom pripomínajúcej kampane bude komunikovať Program rozvoja vidieka SR tak, aby potenciálni a koneční prijímatelia, čo najlepšie pochopili a využili príležitosť podpory z programu. Informačné aktivity budú zamerané na motiváciu, a to najmä príkladmi z praxe t. j. propagáciou úspešných a zrealizovaných projektov.
6. komunikačné nástroje

Komunikačné nástroje budú vybrané v čo najširšom spektre tak, aby sa informácie o Programe rozvoja vidieka SR dostali k jednotlivým cieľovým skupinám, a to na základe ich čítanosti, počúvanosti a sledovanosti. Produktové inzeráty budú klásť dôraz na predstavenie jednotlivých opatrení, priorít a možností realizácie projektov prostredníctvom Programu rozvoja vidieka SR. Imidžové inzeráty budú zamerané na prehlbovanie všeobecného záujmu potenciálnych a konečných prijímateľov o čerpanie finančných prostriedkov z EAFRD.

6.1. Komunikácia s médiami

6.1.1.  Printové média
Nakoľko printové média pôsobia dôveryhodné a sú vhodné na prezentáciu komplexných informácií, inzeráty a PR články budú uverejnené v najčítanejších denníkoch, týždenníkoch a mesačníkoch s celoslovenskou a regionálnou pôsobnosťou. 

6.1.2.  Televízia a rozhlas 

Aby sa informácie dostali do povedomia čo najširšieho okruhu širokej verejnosti a najmä potenciálnych a konečných prijímateľov budú v rámci televízie vysielané imidžové a produktové spoty a samostatné cyklické relácie. Na udržanie kontinuálneho kontaktu s cieľovou skupinou a s cieľom zvýšiť jej zásah bude ako podporné médium použitý rozhlas. 

6.1.3.  Internet

V súčasnosti je internet najpoužívanejšie interaktívne komunikačné médium, ktoré sa stáva ideálnym nástrojom pre uverejňovanie informácií rozličného charakteru. V rámci zefektívnenia komunikačných aktivít na Internete sa využijú už existujúce  stránky MP SR a www.eurozem.sk, na ktorých budú viditeľne umiestnené odkazy na Program rozvoja vidieka SR a prístup Leader.
Obsah jednotlivých internetových stránok:
Program rozvoja vidieka SR 2007 – 2013

· Programové dokumenty k NSPRV, Program rozvoja vidieka SR 2007 - 2013 (Opatrenia, Priority, Ciele);
· Legislatíva, Príručka žiadateľa, Schválené projekty, Riadiace a monitorovacie štruktúry, Kontakty, Aktuálne výzvy, Aktuality,  Download. 

Leader
· Programové dokumenty;
· Legislatíva, Národná vidiecka sieť, Mapa MAS, Príručka žiadateľa, Schválené projekty, Leader newsletter, EU Leader, Kontakty, Odkazy, Download.
V  rámci informačných aktivít na internete budú vyrobené bannery, ktoré budú umiestnené na najnavštevovanejších slovenských vyhľadávačoch, špecializovaných portáloch a partnerských internetových stránkach.  

6.2. Audiovizuálne diela

6.2.1.  Prezentačné CD 

V rámci multimediálnej komunikácie  budú poskytnuté prezentačné CD nosiče, ktoré budú obsahovať nielen všeobecné informácie o Programe rozvoja vidieka SR, ale aj priority a opatrenia v ňom obsiahnuté. Súčasťou bude príručka, ktorá bude popisovať cely proces získania finančných prostriedkov a to formou informovania, vysvetľovania a ukážkami postupnosti jednotlivých krokov.

6.3. Tlačené propagačné a informačné materiály

6.3.1.  Letáky

Cieľom poskytovaných informácii prostredníctvom letákov vo forme skladačky je vzbudenie aktívnejšieho záujmu o Program rozvoja vidieka SR a poskytnutie základných informácii s nasledovným obsahom: predstavenie programu, opatrenia a priority,  koneční prijímatelia pomoci, kontakty.

6.3.2.  Brožúry

Brožúra jednoduchou a prehľadnou orientáciou poskytne základné informácie o Programe rozvoja vidieka SR, o podmienkach účasti, dostupných podporách pre projekty, predstaví jednotlivé priority, ciele a kontakty. V tretej fáze komunikačnej kampane, a to v rámci Mid-term hodnotenia, súčasťou brožúry budú prezentované aj zrealizované projekty s cieľom poukázať na možnosti aké Program rozvoja vidieka SR ponúka. 

6.3.3. Reklamné tabule

6.3.4.  Príručka – manuál

Príručka  bude poskytovať kompletné a podrobné informácie o Programe rozvoja vidieka SR. Bude určená pre konečných prijímateľov podpory, a bude sa zameriavať na podmienky pre poskytnutie podpory, pravidlá podľa ktorých je potrebné projekt pripraviť, na spracovanie žiadosti a ďalšie pojmy, pravidlá a podmienky, ktoré súvisia s predkladaním projektov v rámci Programu rozvoja vidieka SR. 
Samostatná príručka bude vypracovaná pre prístup Leader, ktorá bude praktickým sprievodcom pre pochopenie fungovania a realizácie prístupu Leader v SR. Príručka bude obsahovať kritéria na vypracovanie stratégií a tvorbu miestnych akčných skupín, informácie o administratívnych postupoch a kontrolných mechanizmoch a ďalšie užitočné  informácie a špecifické podmienky súvisiace s prípravou, podaním a  realizáciou.
6.4. Informačné akcie

6.4.1.  Semináre a konferencie

Semináre a konferencie budú zamerané najmä na  prezentovanie Programu rozvoja vidieka SR, opis jednotlivých opatrení a ich cieľov. Hlavnou úlohou týchto informačných aktivít bude oboznámiť cieľové skupiny o správnych postupoch podľa ktorých treba postupovať a  s celkovým procesom získania finančných prostriedkov z Programu a prínosov Spoločenstva pre Slovensko.
6.5. Propagačné predmety

Na vytvorenie a podporu povedomia o Programe rozvoja vidieka SR budú vyrobené aj propagačné predmety ako napr.  perá, tašky, podložky pod myš, bloky a atď.
7. reklamné posolstvo

Reklamné posolstvo jednotlivých osí v rámci Programu  rozvoja vidieka SR je zamerané na špecifickú výhodu a malo by ukázať, prečo by sa potenciálni prijímatelia mali uchádzať o finančné prostriedky z EAFRD.

7.1. Produktové spoty a inzeráty

Produktové spoty  a  inzeráty budú komunikovať jednotlivé výzvy v rámci osí.   

Os 1: Zvýšenie konkurencieschopnosti poľnohospodárstva a lesného hospodárstva

Je potrebné ukázať cestu ako využiť finančné prostriedky na podporu modernizácie, reštrukturalizácie a inovácie, ako aj  na zvýšenie kvality produktov v poľnohospodárskom, spracovateľskom a lesnom  sektore, na zvyšovanie odbornosti a informovanosti prostredníctvom vzdelávania a poradenstva v oblasti agropotravinárskeho a lesného sektora. 

Cieľové skupiny (prijímatelia podpory):

· fyzické a právnické osoby podnikajúce v poľnohospodárskej prvovýrobe, 

· fyzické a právnické osoby podnikajúce v oblasti prvotného spracovania produktov poľnohospodárskej prvovýroby (produktov uvedených na prílohe I k Zmluve o založení ES),

· fyzické a právnické osoby hospodáriace v lesoch, ktoré vlastnia súkromní vlastníci a ich združenia alebo obce a ich združenia 

· fyzické a právnické osoby poskytujúce služby v lesníctve,

· štátne organizácie, neziskové organizácie, občianske a záujmové združenia, profesijné komory poskytujúce vzdelávanie, resp. informačné aktivity v sektore pôdohospodárstva;

· odbytové organizácie výrobcov uznané príslušnou inštitúciou od začiatku do konca programovacieho obdobia.

Os 2: Zlepšenie životného prostredia a krajiny

Zámerom bude poskytnúť čo najširší obraz o možnostiach a aktivitách prispievajúcich k zlepšeniu životného prostredia a krajiny s dôrazom na zachovanie biodiverzity, kvality vody, pôdy a zmiernenie dosahov klimatických zmien. Na druhej strane je potrebné oboznámiť cieľové skupiny o priamych dosahoch a vplyvoch hospodárenia na vidieku, súčasnej environmentálnej situácii a následne o možnostiach jej zlepšenia.  
Cieľové skupiny (prijímatelia podpory): 

· fyzické a právnické osoby podnikajúce v poľnohospodárskej prvovýrobe; 

· vlastník alebo nájomca  poľnohospodárskej  pôdy; 
· združenie vlastníkov alebo nájomcov pôdy  s právnou subjektivitou; 
· súkromní vlastníci lesov a/alebo ich združenia, užívatelia lesov a/alebo ich združenia, obce a/alebo ich združenia, vlastníci a/alebo užívatelia cirkevných lesov a štátne organizácie lesného hospodárstva; 

· súkromní vlastníci lesov, ich združenia alebo obecné lesy a ich združenia,  hospodáriaci na základe vlastníctva resp. nájomného vzťahu. 
Os 3: Kvalita života vo vidieckych oblastiach a diverzifikácia vidieckeho hospodárstva 
Cieľom je ukázať ako zlepšiť súčasnú situáciu na vidieku spolu s výhodami, ktoré zlepšovanie kvality života vo vidieckych oblastiach a podpora diverzifikácie prináša. Je potrebné zdôrazniť  hlavné priority ako vytváranie pracovných príležitostí a podmienok pre rast, podpora diverzifikačných aktivít mimo poľnohospodárstva, obnovu a rozvoj obcí s hlavným zameraním na miestnu infraštruktúru, vidiecky cestovný ruch, vzdelávanie a získavanie zručností, oživovanie a vykonávanie integrovaných stratégii rozvoja územia.
Cieľové skupiny (prijímatelia podpory): 

·  fyzické osoby oprávnené na podnikanie v oblasti cestovného ruchu;
·  fyzické a právnické osoby podnikajúce v oblasti poľnohospodárstva;
·  štátne, verejno-prospešné, neziskové organizácie;
·  profesijné zväzy a združenia;
·  obce.  

Os 4: Prístup Leader
Oboznámiť ľudí žijúcich vo vidieckych oblastiach s Programom LEADER, ktorý kladie dôraz na prístup „zdola nahor“ – t. j. aktívna účasť občanov žijúcich v danom území pri rozhodovaní o aktivitách/projektoch, ktoré majú prispieť k integrovanému rozvoju územia. Celkový cieľ prístupu Leader je poskytovať potrebné zručnosti a skúsenosti vidieckym subjektom, aby dokázali vytvoriť, implementovať a riadiť stratégiu rozvoja svojho územia na miestnej úrovni.

Cieľová skupina (prijímatelia podpory):
Verejno–súkromné partnerstvo s právnou subjektivitou, ktoré spĺňa požiadavky špecifikované v Programe rozvoja vidieka 2007 – 2013.

7.2. Imidžové spoty a inzeráty

Imidžové spoty  a inzeráty  budú zamerané na  prehlbovanie všeobecného záujmu potenciálnych a konečných prijímateľov o čerpanie finančných prostriedkov z Programu rozvoja vidieka SR.

8. implementácia 
Proces implementácie Komunikačného plánu sa realizuje prostredníctvom Riadiaceho orgánu.  Informácie o Programe rozvoja vidieka SR sa budú z Riadiaceho orgánu k cieľovým skupinám dostávať aj prostredníctvom sprostredkovateľov informácií, ktorých riadiaci orgán ustanoví v súlade s prílohou VI implementačného  nariadenia č.1974/2006. 

Organizácie, ktoré môžu konať ako sprostredkovatelia informácií sa budú podieľať na opatreniach informovania potenciálnych prijímateľov:  

· miestne a regionálne orgány (VÚC, ZMOS, ARVI, VIPA, SPPK, ZPD a VS, RRA...);
· profesionálne organizácie;
· hospodárski a sociálni partneri;
· mimovládne organizácie, obzvlášť organizácie podporujúce rovnosť medzi mužmi, a ženami a organizácie pracujúce vo sfére ochrany životného prostredia;
· informačné centrá o Európe;
· zástupcovia Komisie v členských štátoch. 

9. realizácia
Za realizáciu Komunikačného plánu je na úrovni Riadiaceho orgánu určená kontaktná osoba.

Úlohy kontaktnej osoby:

· koordinovať, realizovať  a implementovať Komunikačný plán Programu rozvoja vidieka SR;
· informovať širokú verejnosť prostredníctvom poskytovania  informácií;
· plniť funkciu kontaktnej osoby pre verejnosť; 

· zabezpečiť efektívne využitie finančných prostriedkov v rámci publicity a informovanosti;
· pripraviť pravidelné správy o výsledkoch činnosti v oblasti publicity a informovanosti;
· zabezpečiť prieskumy o stave informovanosti verejnosti na základe spätnej väzby,

· spolupracovať pri tvorbe reklamnej kampane, aktualizácii webovej stránky, organizácii prednášok, konferencií, seminárov a výstav. 
10. vyhodnotenie publicity
Úlohou hodnotenia je zistiť ako bol Program rozvoja vidieka SR prijímaný verejnosťou a či boli naplnené opatrenia ohľadom publicity. Na zistenie potrebných údajov sa budú využívať Dotazníky pre publicitu, ktoré sa budú predkladať spolu so žiadosťou o príspevok. Uvedený dotazník bude obsahovať informácie, ktoré MP SR využije pri hodnotení informačných a publikačných aktivít.

11. monitorovací výbor
Monitorovací výbor  v súlade s čl. 82 nariadenia Rady (ES) 1698/2005 bude podávať správy o postupe vo výkone opatrení informovanosti a publicity.  Riadiaci orgán vypracuje záverečnú výročnú správu, ktorá obsahuje aj kapitolu o informovanosti a publicite a túto predkladá na posúdenie Monitorovaciemu výboru. Táto kapitola bude obsahovať mieru efektívneho vynaloženia finančných prostriedkov, ako aj úspešnosť jednotlivých komunikačných nástrojov v rámci Komunikačného plánu.  
12. hodnotiace kritériá v oblasti informovanosti a publicity

Ministerstvo pôdohospodárstva ako Riadiaci orgán poskytne Monitorovaciemu výboru komisie informácie o kvalite a efektívnosti miery publicity a informovanosti podporenú dôkazom o pomoci so vstupnou požiadavkou Výročnej správy o implementácii nasledovne: 
· počet inzerátov a PR článkov v tlači;
· počet návštevníkov internetovej stránky;
· počet informačných tabúľ pri spolufinancovaných projektoch;
· počet vydaných, rozdistribuovaných a vyžiadaných informačných materiálov (manuály, publikácie, brožúry, letáky a pod.); 

· počet uskutočnených seminárov, konferencií a ich úroveň, hodnotená na základe spätnej väzby (formuláre rozdané pre účastníkov podujatí);
· počet vyrobených a rozdistribuovaných propagačných materiálov (perá, bloky a pod.);
· počet úspešných projektov;
· dotazníky pre informovanie a publicitu.

13. indikatívny  rozpočet

Celkový rozpočet na publicitu a informovanie o Programe rozvoja vidieka SR je tvorený z rozpočtu technickej pomoci pre Program rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 v celkovej sume 100 miliónov slovenských korún. Komunikačný plán bude realizovaný prostredníctvom víťaza výberového konania a všetky náležitosti Komunikačného plánu budú súčasťou zmluvy.
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