Predkladacia správa
Vláda SR uznesením č. 130 zo dňa 13.02.2003 schválila návrh Projektu transformácie príspevkovej organizácie Slovenská správa letísk nadväzujúci na Koncepciu rozvoja leteckej dopravy Slovenskej republiky prijatú uznesením č. 694/2001. Úlohou B.5 uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií na základe úspešnosti výberových konaní na strategického partnera predložiť na rokovanie vlády návrhy na prevod časti majetkovej účasti štátu na podnikaní letiskových spoločností Bratislava a Košice.   


V súlade s uvedeným projektom transformácie dňa 04.02.2004 bol prijatý zákon č. 136/2004 Z.z. o letiskových spoločnostiach, ktorý upravil podmienky, spôsob založenia a právne pomery akciových spoločností založených z majetku štátu v správe Slovenskej správy letísk na prevádzkovanie verejných letísk. V súlade s týmto zákonom ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácii založilo dňa 26.04.2004 letiskovú spoločnosť Letisko M.R. Štefánika - Airport Bratislava, a.s. (BTS) (zápis v obchodnom registri 05.05.2004) a Letisko Košice – Airport Košice, a.s. (zápis v obchodnom registri 01.05.2004). Zároveň vymedzilo rozsah prioritného infraštruktúrneho majetku. 


Uznesením č. 484  zo dňa  21.06.2005 vláda SR schválila návrh Koncepcie privatizácie vyššie uvedených letiskových spoločností. Do privatizácie zaradila 66%-nú majetkovú účasť štátu  na podnikaní týchto spoločností. Zároveň úlohou B.3 uložila podpredsedovi vlády a ministrovi hospodárstva a ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácii predložiť na rokovanie vlády SR návrh rozhodnutia o privatizácii častí majetkových účastí štátu na podnikaní letiskových spoločností Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) a Letisko Košice – Airport Košice, a.s..

Na základe medzinárodného výberového konania vedeného výberovou komisiou menovanou ministrom dopravy, pôšt a telekomunikácií v spolupráci s poradcom – konzorciom Meinl Bank Aktiengesellschaft podpredseda vlády a minister hospodárstva spoločne s ministrom dopravy, pôšt a telekomunikácii predkladajú na rokovanie vlády SR tento materiál. Materiál je predkladaný po ukončení záverečného dodatočného kola predkladania ponúk výberového konania. Materiál odôvodňuje návrh za nadobúdateľa 66%-nej majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letisko Košice – Airport Košice, a.s. určiť spoločnosť KSC Holding a.s. so sídlom Hurbanovo nám. 5, Bratislava, ktorá reprezentuje uchádzača – konzorcium TwoOne. Materiál popisuje kladný prínos pre štátny rozpočet a letiskovú spoločnosť, do ktorej nadobúdateľ prostredníctvom zvýšenia základného imania upísaním 3 nových akcií vloží peňažný príspevok na realizáciu záväzných investícií počas obdobia nasledujúcich 5 rokov. 


So spoločnosťou KSC Holding a.s. ako preferovaným investorom sa spájajú isté riziká pri získaní potrebných súhlasov s koncentráciou. Preto výberová komisia a následne aj obaja ministri odporúčajú vláde určiť aj náhradného uchádzača pre prípadný ďalší proces privatizácie v prípade neudelenia týchto súhlasov niektorým z kompetentných orgánov. Podpísaná zmluvná dokumentácia zaväzuje preferovaného investora splniť túto odkladaciu podmienku do 15.8.2006. Pre prípad neudelenia súhlasu v tomto termíne sa predpokladá nové rozhodnutie vlády vo veci v septembrovom termíne, už bez nutnosti opätovného vyhodnocovania, tak aby vstup strategického investora do letísk nebol zbytočne oddialený a stanovené ciele tejto vlády mohli byť aj naplnené. 

Materiál nepredpokladá negatívny finančný a ekonomický dopad, ani požiadavky na zamestnanosť vo vzťahu k štátnemu rozpočtu. Naopak, bude mať kladný vplyv na verejné financie. Z týchto dôvodov sa doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť nevypracováva. Schválenie predloženého rozhodnutia o privatizácii si bude vyžadovať dopracovanie legislatívy v oblasti ekonomickej regulácie stanovovania výšky odplát za používanie verejných letísk. 

