Predkladacia správa

Slovenská republika (ďalej len „SR“) po vstupe do EÚ spolupracuje s Organizáciou pre priemyselný rozvoj  –  United Nations Industrial Development Organisation – UNIDO ako donor – poskytovateľ odbornej pomoci rozvojovým krajinám. Primárnym cieľom spolupráce s UNIDO je  podpora urýchlenia priemyselného rozvoja v rozvojových krajinách a krajinách s transformujúcou sa ekonomikou s akcentom na všetkých úrovniach - globálnej, regionálnej, národnej a sektorovej. Výhodou spolupráce s UNIDO v danej oblasti sú dlhoročné skúsenosti a „know-how“ tejto organizácie a jej odborníkov. 
Rezort hospodárstva vypracoval v roku 2005 Koncepciu spolupráce SR  a UNIDO na roky 2005 - 2007 s cieľom formulovať nový rámec spolupráce SR a UNIDO. Jej formálno-právnym základom sa stala administratívna dohoda medzi UNIDO a vládou SR, podpísaná v roku 2005, týkajúca sa účelového príspevku do Fondu pre priemyselný rozvoj – Industrial Development Fund (ďalej len„IDF“). Na financovanie projektov sa v období rokov                2005-2007 využili finančné prostriedky, ktorými disponovala SR na účte IDF (takmer 350.000,- USD). Finančný zostatok na účte IDF sa využil na financovanie rozvojových projektov v rámci UNIDO. Toto riešenie umožnilo realizovať ciele politiky SR v rámci rozvojovej pomoci na pôde UNIDO, pričom nekládlo v tejto etape nároky na štátny rozpočet.

Ministerstvo hospodárstva SR nerozpočtovalo prostriedky na ďalšiu programovú spoluprácu s UNIDO v rámci východísk rozpočtu a jeho plánu v rokoch 2007 a 2008. Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania v novembri 2008 s tým, že do návrhu uznesenia vlády MH SR žiadalo MF SR o navýšenie rozpočtu o prostriedky na túto spoluprácu vo výške 7,2 mil. Sk (238 996 EUR) na plánované obdobie rokov 2009 - 2011. V prípade nesúhlasu MF SR s vyčlenením potrebných finančných prostriedkov bude materiál predložený na rokovanie vlády SR bez návrhu na poskytnutie účelového príspevku vo výške 7,2 mil. Sk (238 996 EUR). V rámci rozporových konaní na úrovni generálnych riaditeľov a štátnych tajomníkov sa nepodarilo odstrániť pretrvávajúci rozpor. Vzhľadom na súčasnú hospodársku a finančnú krízu SR neposkytne finančné prostriedky na účelový príspevok do Fondu pre priemyselný rozvoj. SR má však aj naďalej záujem navrhnúť ďalší postup a pokračovať v programovej spolupráci SR–UNIDO, pokiaľ pominú dôvody na jej prerušenie.

