Správa o účasti Slovenskej republiky na 23. Svetovom poštovom kongrese v Bukurešti 
23. Svetový poštový kongres sa konal v dňoch 15. septembra až 5. októbra 2004 v Bukurešti.  Jeho  základnými úlohami bolo schváliť navrhované zmeny Aktov Svetovej poštovej únie a strategickú orientáciu pošty na obdobie nasledujúcich štyroch rokov  do budúceho kongresu. 

Slovenská delegácia  sa na kongrese aktívne zapojila do rokovania 9 plenárnych schôdzí, 30 rokovaní v odborných komisiách ako aj do rokovania Svetového fóra o poštových službách. 
    Rokovania odborných komisií boli zamerané na riešenie všeobecných, ekonomických, regulačných a finančných otázok týkajúcich sa Svetovej poštovej únie a jej základných aktov ako aj otázok týkajúcich sa kvality poštových služieb, poštového trhu a produktov, poštových platobných služieb a rozvoja odbornej spolupráce. Jednotlivé rokovania vyústili do schválenia nasledujúcich záverečných dokumentov
· Siedmy dodatkový protokol  k Ústave  Svetovej poštovej únie,

· Generálny poriadok Svetovej poštovej únie,

· Svetový poštový  dohovor a záverečný protokol,

· Dohoda o poštových peňažných službách.

Súčasne  kongres schválil celkom 85 rezolúcií a rozhodnutí, medzi ktorými má zvláštne postavenie  rezolúcia C 84/2004 Bukurešťská svetová poštová stratégia, ktorá určuje  5 základných  cieľov  rozvoja pošty do roku 2008. Tieto ciele sú orientované na rozvoj univerzálnej poštovej služby, na kvalitu a efektívnosť poštovej siete, rozvoj trhu poštových služieb a starostlivosť o zákazníkov, poštovú reformu a trvalý rozvoj a spoluprácu a vzájomnú spoluprácu a súčinnosť dotknutých strán. Schválenie tejto stratégie  vychádzalo z návrhu Správnej rady ako aj z výsledkov všeobecnej rozpravy Svetového fóra o poštových službách, ktoré sa venovalo aktuálnym témam.
1. Správa o účasti Slovenskej republiky na 23. Svetovom poštovom kongrese v Bukurešti
     Delegácia Slovenskej republiky na 23. Svetovom poštovom kongrese postupovala v súlade so schválenými Zásadami pre postup delegácie Slovenskej republiky na 23. Svetovom poštovom kongrese a zabezpečila všetky úlohy, ktoré pre ňu vyplynuli.

Delegáciu Slovenskej republiky viedli, v súlade s vyššie uvedeným uznesením vlády SR, v neprítomnosti ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií Pavla Prokopoviča  zástupcovia vedúceho delegácie, Ján Šoth, veľvyslanec SR v Bukurešti a Jarmila Brichtová, riaditeľka odboru pošty MDPT SR. Členmi delegácie boli ďalej Eva Vondrová z MDPT SR a Ján Kollár, Jozef Vavrek a Silvester Warenich zo Slovenskej pošty, a. s.
Svetového poštového kongresu sa zúčastnilo okolo 2000 delegátov, pozorovateľov a ďalších hostí zo 173 členských štátov Svetovej poštovej únie a 6 členských štátov splnomocnilo svojím zastupovaním iné členské štáty, čo predstavuje najvyššie zastúpenie za 130 rokov existencie Svetovej poštovej únie. Rokovania kongresu sa uskutočňovali podľa prijatého harmonogramu. Slávnostné otvorenie kongresu sa konalo 15. septembra 2004. Otvorenie kongresu vykonali generálny riaditeľ Medzinárodného úradu Svetovej poštovej únie, Thomas E. Leavey  a prezident Rumunskej republiky, Ion Iliescu. 

Nasledujúce rokovania pokračovali dvoma plenárnymi schôdzami, v ktorých rámci bolo zvolené predsedníctvo kongresu, predsedníctva jednotlivých komisií. Medzi plenárnymi schôdzami sa uskutočnilo rokovanie komisie č. 3 Všeobecné otázky a štruktúra Svetovej poštovej únie. Toto rokovanie bolo venované schváleniu návrhov týkajúcich sa dosahov automatického sankčného mechanizmu ako aj niektorých procedurálnych otázok. Na plenárnych schôdzach boli prerokované správy stálych orgánov Svetovej poštovej únie - Správnej rady, Rady pre poštovú prevádzku a Medzinárodného úradu - za obdobie 1999 – 2004,  ako aj realizácia Pekinskej poštovej stratégie a vyhodnotená bola spolupráca Svetovej poštovej únie s Organizáciou Spojených národov ako aj s inými medzinárodnými organizáciami. 
Ďalšie rokovania kongresu pokračovali Svetovým fórom o poštových službách na témy: postavenie odvetvia pošty vo svete, vplyv meniaceho sa prostredia na poštové služby, nové partnerstvá a nové postupy v poštovom odvetví, dosah znižovania poštovej výhrady na dostupnosť univerzálnej služby, inováciu v poštových službách a jej vplyv na rast poštového trhu ako aj obsahu Bukurešťskej poštovej stratégie.
       Nasledujúce rokovania kongresu boli uskutočňované v rámci nasledujúcich jednotlivých komisií: 

komisia č. 1 Overovanie plných mocí
komisia č. 2 Financie

komisia č. 3 Všeobecné otázky a štruktúra Svetovej poštovej únie
komisia č. 4 Svetový poštový dohovor: ekonomické a regulačné otázky
komisia č. 5 Poštové platobné služby

komisia č. 6 Kvalita služieb 

komisia č. 7 Trhy a produkty
komisia č. 8 Odborná spolupráca


komisia č. 9 Redakčná komisia

Komisia č. 1 a komisia č. 9, vzhľadom na ich špeciálne zameranie pracovali nezávisle od schváleného programu rokovania.  

Komisia č. 2 prerokovala a schválila správu o hospodárení únie za obdobie 1999 – 2004. Stanovila limity výdavkov na nasledujúce finančné obdobie a riešila otázky financovania budúcich aktivít. Prerokovala a schválila návrh rozpočtu na dvojročné obdobie 2005 – 2006 a prehodnotila finančné dosahy jednotlivých návrhov, ktoré boli predložené kongresu. 

Predmetom rokovania komisie č. 3 boli návrhy, ktoré sa týkali zmien Ústavy Svetovej poštovej únie, Generálneho poriadku Svetovej poštovej únie a jeho rokovacieho poriadku ako aj vybraných otázok Svetového poštového dohovoru. Komisia rokovala o návrhoch, ktoré predložili orgány Svetovej poštovej únie v spolupráci so Skupinou na vysokej úrovni ako aj jednotlivé členské štáty. Predložené návrhy sa opierali najmä o výsledky štúdií, ktorých realizáciu zabezpečila Správna rada a Rada pre poštovú prevádzku v priebehu predchádzajúcich piatich rokov. Významným krokom rokovania bolo vytvorenie nového orgánu, ktorým sa stal Konzultačný výbor. Návrhy na zmenu vyššie uvedených aktov boli prerokovávané v rámci nasledujúcich tematických celkov: prepracovanie aktov, výhrady k aktom, odporúčania Skupiny na vysokej úrovni, postavenie pozorovateľov, riešenie opravných prostriedkov voči rozhodnutiam komisií, extrateritoriálne výmenné úrady, poslanie Svetovej poštovej únie, postavenie užších únií, pôsobnosť Správnej rady, Rady pre poštovú prevádzku a Medzinárodného úradu, riešenie pojmov poštová správa a členská krajina, reforma Svetovej poštovej únie, schvaľovanie návrhov v období medzi dvoma kongresmi, postavenie univerzálnej poštovej služby, účinnosť aktov, dosahy automatického sankčného mechanizmu a iné otázky procedurálneho a organizačného charakteru.
Komisia č. 4 riešila svoj program v rámci desiatich zasadnutí, na ktorých boli prerokovávané ťažiskové otázky týkajúce sa medzinárodnej listovej a balíkovej služby. Výstupom rokovania tejto komisie bolo najmä schválenie návrhov na zmenu Svetového poštového dohovoru a k nemu prislúchajúceho záverečného protokolu, ktorý obsahuje výhrady k Aktom Svetovej poštovej únie. V komisii boli taktiež riešené otázky súvisiace s návrhmi na zmeny Vykonávacieho poriadku o listovej pošte a Vykonávacieho poriadku o poštových balíkoch, ktoré budú riešené v súlade s pôsobnosťou Rady pre poštovú prevádzku v januári 2005 na jej zasadnutí. Návrhy na zmenu Svetového poštového dohovoru boli prerokovávané v rámci nasledujúcich tematických celkov: prepracovanie aktov, terminálne odmeny, klasifikácia krajín, príspevky do fondu zlepšovania kvality služby, podávanie listových zásielok v cudzine, tranzitné výdavky, výdavky na leteckú dopravu, sadzby vrátane colných poplatkov a iných výdavkov, oslobodenie poštových správ od poštovného, základné služby, doplnkové služby, definície, sloboda prievozu, vlastníctvo poštových zásielok, nepovolené zásielky a zákazy, zodpovednosť, reklamácie a náhrady, oslobodenie poštových správ od zodpovednosti, zodpovednosť odosielateľa, námorné a pozemné podiely poštových balíkov, účtovné otázky, návrhy na schválenie zmien vo vykonávacích poriadkoch a záverečný protokol k Svetovému poštovému dohovoru.
Ťažiskovou problematikou tejto komisie bolo riešenie všeobecných a špecializovaných otázok týkajúcich sa terminálnych odmien ako aj otázka klasifikácie členských krajín a to vo väzbe na fond zlepšovania kvality služby. 

Komisia č. 5 riešila problematiku poštových platobných služieb v rámci svojich dvoch zasadnutí. V rámci rokovaní odzneli prednášky členských krajín na témy: význam poštových platobných služieb, vytvorenie celosvetovej elektronickej platobnej siete Svetovej poštovej únie a vzájomná pomoc pri prístupe do tejto siete, zvyšovanie kvality a efektívnosti medzinárodných platobných poštových služieb a podpora zavedenia a rozvoja poštových platobných služieb. Komisia schválila hlavné zásady budúceho plánu rozvoja poštových platobných služieb na roky 2004 – 2008, v ktorom vystupuje do popredia potreba reformy, 
t. j. modernizácie a rozvoja poštových platobných služieb prostredníctvom využívania moderných technológií, ako sú elektronický prevod peňažných prostriedkov a automatické metódy zúčtovania. V rámci komisie boli ďalej schválené návrhy na zmenu článkov Dohody o poštových platobných službách.

Otázky kvality poštových služieb a ich bezpečnosti boli prerokovávané v komisii č. 6. Komisia prerokovala správu o činnosti pracovnej skupiny Svetovej poštovej únie pre poštovú bezpečnosť. Táto správa vyústila do hlavných smerov budúcej orientácie Svetovej poštovej únie v oblasti poštovej bezpečnosti. Vyhodnotené boli práce týkajúce sa Programu kvality poštovej služby na roky 1999 – 2004 a súčasne bol schválený Program Svetovej poštovej únie na zachovanie a zvýšenie kvality medzinárodnej poštovej služby na obdobie rokov 2004 – 2008. Komisia rokovala aj o návrhoch na zmenu Aktov Svetovej poštovej únie  ako aj 
o návrhoch rezolúcií týkajúcich sa listovej a balíkovej pošty súvisiacich s kvalitou 
a bezpečnosťou. Prerokované boli aj otázky týkajúce sa normalizácie v poštových službách, poštových telematických služieb, ochrany životného prostredia v pošte, colných vecí, spolupráce EMS, spolupráce Svetovej poštovej únie a IATA a strategické otázky týkajúce sa ďalšieho rozvoja v oblasti balíkovej pošty. Veľmi dôležitým záverom z rokovania komisie 
č. 5 bolo schválenie rezolúcie C29, ktorá obsahuje prijatie celosvetovej normy kvality medzinárodnej služby D+5 a jej požadovaného cieľa 50 %.
V komisii č. 7 boli prerokované otázky týkajúce sa rozvoja poštového trhu, vzťahov so zákazníkmi a strategickými partnermi, príležitostí na trhu pre rozvoj poštových služieb, rozvoja elektronického obchodu prostredníctvom poštovej siete, rozvoja filatelie a ochrany a bezpečnosti tlače poštových známok, vytvárania nových produktov pošty, programu rozvoja trhu reklamných adresovaných zásielok, služby EMS a medzinárodných expresných zásielok. Komisia schválila novú víziu odvetvia pošty pre budúcnosť: získať úspešné postavenie poštových podnikov na trhu ako zákaznícky orientovaných a ziskových podnikov, ktoré podporujú spoločenský a ekonomický rast prostredníctvom zodpovedného poskytovania služieb a efektívneho spracovania informácií a finančných transakcií s cieľom vyjsť v ústrety meniacim sa požiadavkám zákazníkov.
Komisia č. 8 prerokovala problematiku technickej spolupráce v rámci svojich 3 zasadnutí. Boli prerokované dokumenty o činnostiach Akčnej skupiny pre technický rozvoj a Akčnej skupiny pre technickú spoluprácu a ich výsledkoch dosiahnutých počas predchádzajúceho obdobia. Vyzdvihnutá bola úspešná spoluprácu so Svetovou bankou, ktorá bola potvrdená podpísaním spoločnej deklarácie v roku 2001 a úspechy poštových podnikov, ktoré zaznamenalo v posledných rokoch značnú modernizáciu a sú schopné čeliť narastajúcej konkurencii aj vďaka neustále sa zvyšujúcej kvalite služieb. Pre ďalšie obdobie rokov 2004 – 2008 bola schválená stratégia v oblasti poštového rozvoja a reformy a v oblasti spolupráce. Dôležitým bodom bolo riešenie otázok fondu kvality služby, v ktorého rámci bolo prijaté odporúčanie o uskutočnení štúdie, ktorá bude zameraná na zdokonaľovanie jeho pôsobenia. Za veľmi dôležitý úspech vzájomnej spolupráce bol vyzdvihnutý prístup, ktorý preukázali krajiny prispievajúce do zvláštneho fondu a práca regionálnych radcov. Osobitne bolo vyjadrené poďakovanie hostiteľským krajinám regionálnych radcov, medzi ktoré patrí aj Slovenská republika.

Komisia sa ďalej zaoberala financovaním rozvojových projektov ako aj financovaním siedmich regionálnych radcov, pričom sa zaoberala predovšetkým finančnými  potrebami pre program spolupráce pre rozvoj v rokoch 2005 – 2008. Ako bolo uvedené, Správna rada má  stanoviť časť z rozpočtu, ktorá bude použitá na financovanie aktivít v rámci spolupráce pre rozvoj, a to na roky 2005 – 2006 a 2007 –  2008 tak, aby bola dosiahnutá minimálna úroveň prijatá pekinskou rezolúciou na roky 2001 – 2002 a 2003 – 2004. Z tohto rozpočtu budú financované viacročné integrované projekty, činnosti regionálnych radcov a ďalšie iné špeciálne aktivity v rámci spolupráce pre rozvoj. Ostatné činnosti v oblasti školení a vzdelávania budú financované zo zvláštneho fondu.
V nadväznosti na rokovanie komisií sa uskutočnili aj zasadnutia Združenia pre expresnú poštovú službu EMS a Združenia pre telematiku, ktorých členom je aj SR zastúpená Slovenskou poštou, a. s.

Členovia delegácie Slovenskej republiky na všetkých rokovaniach pôsobili v súlade s prijatými zásadami a spoločnými európskymi stanoviskami prijatými v rámci európskych poštových užších únií. 
Samostatnou časťou kongresu boli voľby do Správnej rady a Rady pre poštovú prevádzku ako aj voľba generálneho riaditeľa Medzinárodného úradu Svetovej poštovej únie a jeho zástupcu. Delegácia Slovenskej republiky na 23. Svetovom poštovom kongrese postupovala pri voľbách podľa pokynov Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky. 
Na nasledujúce obdobie štyroch rokov bolo do Správnej rady zvolených, podľa spravodlivého zemepisného rozdelenia, nasledujúcich štyridsať členských krajín, pričom predsedníctvo automaticky pripadlo hostiteľskej krajine kongresu – Rumunsku: Alžírsko, Angola, Arménsko, Austrália, Azerbajdžan, Belgicko, Benin, Brazília, Kamerun, Čile, Čína, Kolumbia, Kostarika, Kuba, Ekvádor, Nemecko, Veľká Británia, Maďarsko, Indonézia, Irán, Taliansko, Japonsko, Kazachstan, Kórea, Malajzia, Maroko, Nigéria, Pakistan, Panama, Poľsko, Portugalsko, Senegal, Španielsko, Sudán, Trinidad a Tobago, Tunis, Uganda, Spojené arabské emiráty, Vietnam, Zimbabwe.
Do Rady pre poštovú prevádzku bolo zvolených, s ohľadom na osobitné zemepisné rozdelenie, nasledujúcich štyridsať členov, pričom dvadsaťštyri kresiel náleží pre rozvojové krajiny a šestnásť kresiel pre rozvinuté krajiny: Alžírsko, Austrália, Barbados, Belgicko, Brazília, Burkina Faso, Kanada, Čína, Pobrežie slonoviny, Kuba, Egypt, Francúzsko, Ghana, Nemecko, Veľká Británia, Grécko, Maďarsko, India, Indonézia, Taliansko, Japonsko, Keňa, Kórea, Malajzia, Maroko, Holandsko, Nový Zéland, Pakistan, Portugalsko, Rumunsko, Ruská federácia, Saudská Arábia, Singapur, Španielsko, Švédsko, Švajčiarsko, Thajsko, Tunis, Ukrajina, Spojené štáty americké. Za predsedu tohto orgánu boli zvolené Spojené štáty americké.
Do funkcie generálneho riaditeľa Medzinárodného úradu Svetovej poštovej únie bol zvolený Edouard Dayan z Francúzska a do funkcie jeho zástupcu bol zvolený Huang Guozhong z Číny. Delegát SR Ing. Ján Kollár vykonával pri voľbách do Rady pre poštovú prevádzku funkciu člena volebnej komisie. 

Záverečné rokovania kongresu boli venované trom plenárnym schôdzam, na ktorých boli prerokované popri iných všeobecných náležitostiach najmä návrhy záverečných dokumentov kongresu.

2. Správa o záverečných dokumentoch 23. Svetového poštového kongresu a ich implementácii v podmienkach SR

Rokovanie kongresu v jednotlivých komisiách a na plenárnych schôdzach vyústilo do schválenia návrhov záverečných dokumentov 23. Svetového poštového kongresu, ktorými sú nasledujúce Akty Svetovej poštovej únie:

· Siedmy dodatkový protokol  k Ústave  Svetovej poštovej únie,

· Generálny poriadok Svetovej poštovej únie,

· Svetový poštový  dohovor a záverečný protokol,

· Dohoda o poštových peňažných službách.

Pokiaľ ide o Siedmy dodatkový protokol, boli v jeho rámci schválené nasledujúce zmeny Ústavy Svetovej poštovej únie:

· do jej preambuly boli doplnené ustanovenia o poslaní Svetovej poštovej únie vo vzťahu k univerzálnej poštovej službe,

· schválený bol nový článok týkajúci sa definícií pojmov poštová služba, členská krajina, jednotné poštové územie, sloboda prievozu, listová zásielka a medzinárodná poštová služba,

· do čl. 22 boli doplnené ustanovenia vo vzťahu k výhradám, ktoré nie je možné k zneniu tohto dokumentu predkladať,

· do čl. 30 bolo doplnené ustanovenie v nadväznosti na zavedenie sankčného mechanizmu a 

· ustanovenia o účinnosti aktov.
V Generálnom poriadku Svetovej poštovej únie boli schválené ustanovenia, ktoré sa týkajú najmä novovytvoreného orgánu, Konzultačného výboru,  pôsobnosti Správnej rady, Rady pre poštovú prevádzku, Medzinárodného úradu, pôsobenia pozorovateľov, pôsobnosti generálneho riaditeľa Medzinárodného úradu, postupov na predkladanie návrhov na zmenu vykonávacích poriadkov, postupov na schvaľovanie návrhov v období medzi dvoma kongresmi, doplnenia dvoch nových príspevkových tried (45 a 30 jednotiek), skrátenie obdobia medzi dvoma kongresmi z piatich na štyri roky, sankčného mechanizmu, účinnosti a Rokovacieho poriadku kongresu. Výška príspevkovej jednotky nebola zvýšená.
V Svetovom poštovom dohovore boli schválené zmeny, ktoré sa týkajú najmä ustanovení o terminálnych výdavkoch klasifikácii krajín, príspevkov do fondu na zlepšenie kvality, podávanie zásielok v cudzine, tranzitných výdavkov, výdavkov za leteckú dopravu, sadzieb, definícií, vlastníctva zásielok, nedovolených zásielok a zákazov, slobody tranzitu, zodpovednosti, reklamácií, náhrad, pozemných a námorných podielov, poštových známok, poštovej bezpečnosti, životného prostredia a iné. Mimoriadne dôležitý význam má zmena ustanovenia čl. 7 o poštovej bezpečnosti, kde kongres uložil členským krajinám schválenie  a implementáciu stratégie poštovej bezpečnosti, ktorej naliehavosť riešenia bola zapracovaná do návrhu Poštovej politiky do roku 2008. MDPT SR zabezpečí vypracovanie tohto dokumentu tak, aby bol schválený ku dňu účinnosti Svetového poštového dohovoru.
V Dohode o poštových peňažných službách boli schválené ustanovenia o notifikácii štátneho orgánu, ktorý vykonáva dohľad nad poštovými peňažnými službami ako aj subjektu, ktorý tieto služby poskytuje, o postupe pri otvorení bežného poštového účtu v cudzine, o účinnosti ako aj iné ustanovenia upresňujúce znenie tejto dohody a nadväzujúce na schválený sankčný mechanizmus. 

       Zmeny schválené v Svetovom poštovom dohovore a v Dohode o poštových platobných službách si nevyžiadali predložiť zo strany SR výhrady do príslušných záverečných protokolov.

Záverečné  kongresové dokumenty, Akty Svetovej poštovej únie, ktoré boli podpísané na kongrese, nadobudnú účinnosť od 1. 1. 2006. V súvislosti s tým bude zabezpečený proces ich ratifikácie a následne od 1. 1. 2006 bude zabezpečené vykonávanie medzinárodného poštového styku podľa schválených Aktov Svetovej poštovej únie a na ne nadväzujúcich vykonávacích poriadkov, ktoré budú schválené na zasadnutí Rady pre poštovú prevádzku v januári 2005. Pokiaľ ide o schválené rezolúcie, MDPT SR zabezpečí ich plnenie v spolupráci so Slovenskou poštou, a. s. a Poštovým regulačným úradom.
Záverečné dokumenty budú predložené vláde Slovenskej republiky po ich oficiálnom predložení Medzinárodným úradom Svetovej poštovej únie. Úloha predloženia Aktov Svetovej poštovej únie schválených na 23. Svetovom poštovom kongres na ratifikáciu bola navrhnutá do Plánu práce vlády SR na rok 2005. 
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