Predkladacia  správa

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe 
profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky
a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, je vypracovaný v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007. 
Ozbrojené sily Slovenskej republiky v súlade s Dlhodobým plánom rozvoja ministerstva obrany s výhľadom do roku 2015 majú zásadným spôsobom zmeniť svoj charakter v tom, že po dosiahnutí ich plnej profesionalizácie k 31. decembru 2005 je nevyhnutné sa zamerať na zvýšenie ich odbornej pripravenosti a zmenu kvality vojenského personálu. 
Prijatím citovaného zákona v roku 2005 boli na to vytvorené nevyhnutné legislatívne predpoklady. Z dôvodu, že sa zásadným spôsobom menil systém personálneho manažmentu, ktorý sa doteraz v prevažnej miere aplikoval iba vo vyspelých štátoch sveta, je potrebné niektoré ustanovenia zákona zmeniť.

Zmeny navrhované v novele zákona vychádzajú z poznatkov aplikačnej praxe, kde sa prejavili niektoré nedostatky. Časť problémov vznikla aj v dôsledku neodborných vplyvov a zásahov počas legislatívneho procesu.

Účelom návrhu zákona je v nadväznosti na uvedené predovšetkým odstrániť niektoré nedostatky, ale tiež jednotlivé ustanovenia precizovať tak, aby boli pre výkon štátnej služby profesionálneho vojaka vytvorené optimálne podmienky a aby systém personálneho manažmentu vytváral podmienky na postihovanie tých, ktorí si neplnia určené služobné úlohy alebo sa snažia účelovým konaním zneužívať zavedený systém personálneho manažmentu.
Navrhované zmeny sa týkajú predovšetkým týchto oblastí:

a)
na konanie vo veciach súvisiacich so vznikom služobného pomeru, jeho priebehom, ale aj skončením, sa uplatňuje správny poriadok, čo v aplikačnej praxi vytvára zbytočnú administratívu aj v tých oblastiach, kde to nie je nevyhnutné. Z tohto dôvodu sa dopĺňajú ustanovenia zákona, podľa ktorých je vedúci služobného úradu oprávnený vydať personálny rozkaz v niektorých právnych vzťahoch profesionálneho vojaka, ktorý nemusí mať náležitosti rozhodnutia podľa zákona o správnom konaní;
b)
významným spôsobom sa novelizuje ustanovenie § 70 zákona (skončenie služobného pomeru), kde sa medzi dôvody, pre ktoré sa služobný pomer profesionálneho vojaka skončí obligatórne, zaraďuje dôvod opakovaného užitia omamných a psychotropných látok profesionálnym vojakom aj mimo výkonu služby. Medzi dôvody na prepustenie sa tiež zaraďuje aj skutočnosť, ak profesionálny vojak v priebehu dvoch po sebe nasledujúcich rokov v termínoch určených na preskúšanie nesplnil požadované normy z pohybovej výkonnosti v príslušnej vekovej kategórii. Pojmovo a vecne sa zlaďuje aj ustanovenie § 70 ods. 1 písm. f) s novým Trestným zákonom č. 300/2005 Z. z., t. j. ak bol profesionálny vojak právoplatne odsúdený za prečin, ktorý je úmyselným trestným činom alebo za zločin. Tiež sa zavádza možnosť prepustenia profesionálneho vojaka zo štátnej služby, ak profesionálny vojak opakovane v priebehu šiestich po sebe nasledujúcich mesiacov porušil niektorú zo základných povinností;
c)
na účely identifikácie osoby sa navrhuje doplnenie ustanovení o odoberaní biologickej vzorky profesionálnemu vojakovi;
d) pri aplikácii ustanovení § 88 až 92 zákona niektorí vedúci služobných úradov – velitelia zneužívali inštitút služobného času a služobnej pohotovosti tak, že ukladali plnenie služobných úloh nad jeho rámec. Zákon totiž neustanovuje maximálnu dĺžku služobnej pohotovosti a zároveň ustanovenie o vykonávaní štátnej služby nad určený čas vytvára priestor na subjektívne rozhodovanie. Z týchto dôvodov je nevyhnutné taxatívne vymedziť rozsah služobného času a služobnej pohotovosti;
e)
zavádza sa príplatok za vyvedenie vojsk do výcvikového priestoru [§ 138 ods. 1 písm. h)], ktorý má finančne kompenzovať náročnosť služby profesionálnych vojakov, ktorí sa pravidelne zúčastňujú na takomto výcviku, ale tiež aj príplatok za výkon služby vo Vojenskej polícii;
f)
v priebehu legislatívneho procesu došlo k zmene ustanovenia § 162 ods. 2, podľa ktorého cestovné náhrady možno vyplácať najdlhšie po dobu 12 mesiacov od ich priznania. Keďže systém personálneho manažmentu je založený na princípe rotácie vojenského personálu a plnenia stanovených úloh profesionálnymi vojakmi podľa potrieb ozbrojených síl Slovenskej republiky, navrhuje sa vyplácanie cestovných náhrad po celý čas odlúčenia profesionálneho vojaka od jeho rodiny bez uvedeného časového obmedzenia. Týmto sa uvedie zákon do súladu so zákonom č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov;
g)
uplatňovanie ustanovenia § 169 (príspevok na bývanie) má pozitívny vplyv na celkový systém sociálneho zabezpečenia profesionálnych vojakov, a preto sa navrhuje jeho úprava tak, aby tento príspevok poberali všetci profesionálni vojaci podľa nových podmienok určených týmto zákonom;
h)
legislatívnotechnické úpravy vychádzajúce z aplikačnej praxe, ktoré precizujú platné znenie zákona.

V článku II sa doplnením zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov rozšíri pôsobnosť vedúceho služobného úradu Ministerstva obrany Slovenskej republiky tak, že tento v pracovnoprávnych vzťahoch bude predstaveným pre profesionálnych vojakov, ktorí plnia povinnosti na Ministerstve obrany Slovenskej republiky a v úradoch a zariadeniach v jeho priamej podriadenosti.

V článku III sa navrhuje splnomocnenie pre predsedu Národnej rady Slovenskej republiky na vyhlásenie úplného znenia tohto zákona z dôvodu, že navrhovaná novela tohto zákona je pomerne rozsiahla. 
V článku IV sa navrhuje účinnosť od 1. júla 2007 s výnimkou § 51a, ktorý nadobudne účinnosť 1. januára 2009.

Návrh zákona nebude mať priamy dosah na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov. Jednoznačnou podmienkou na prijatie a aplikáciu návrhu zákona je, že náklady s ním spojené budú kryté v rámci výdavkov rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky. Materiál teda nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť.
Návrh zákona bol predložený na pripomienkové konanie všetkým ústredným orgánom štátnej správy, inštitúciám v súlade s článkom 9 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky a ďalším poradným orgánom. V rámci pripomienkového konania nebola uplatnená hromadná pripomienka verejnosti ale bolo uplatnených 23 zásadných pripomienok, ktoré boli odstránené buď ich akceptovaním alebo odstúpením od zásadnej pripomienky pripomienkujúcim subjektom.

Návrh zákona je do ďalšieho legislatívneho konania  predložené bez rozporov.
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