








    „MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“

Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 644 z 30. júna 2004 k zoznamu zdravotníckych zariadení navrhnutých na premenu podľa § 2 ods. 2 zákona č. 13/2002 Z. z. (transformačný zákon) na neziskové organizácie poskytujúce všeobecne prospešné služby schválila zaradenie príspevkovej organizácie Ministerstva zdravotníctva SR Národný ústav reumatických chorôb so sídlom v Piešťanoch do transformačného procesu podľa zákona č. 13/2002 Z. z. o podmienkach premeny niektorých rozpočtových organizácií a príspevkových organizácií na neziskové organizácie poskytujúce všeobecne prospešné služby (tzv. transformačný zákon) v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“).

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá v zmysle § 5 ods. 1 zákona na rokovanie vlády SR návrh na vydanie rozhodnutia o transformácii štátnej príspevkovej organizácie Národný ústav reumatických chorôb so sídlom v Piešťanoch na neziskovú organizáciu poskytujúcu všeobecne prospešné služby.

I. Základné údaje o štátnej príspevkovej organizácií

Národný ústav reumatických chorôb bol zriadený ako vysunuté pracovisko Výskumného ústavu reumatických chorôb v Prahe rozhodnutím ministra zdravotníctva zo dňa 14. novembra 1952 č. ÚZV-234/1880-1952 s účinnosťou od 1. decembra 1952. Uznesením vlády zo dňa 17. júna 1964 č. 340 bol zrušený charakter ústavu ako vysunutého pracoviska. Opatrením Ministerstva zdravotníctva SR č. 3780/1992-A zo dňa 17. 12. 1992 sa zmenila forma z rozpočtovej organizácie na príspevkovú organizáciu a rozhodnutím MZ SR č. M/2005/2002/OP a SOČ/1997/2002 zo dňa 3. 5. 2002 o zmene Opatrenia o zriadení, postavení a činnosti ústavu sa zmenil názov ústavu na súčasný. 

Do transformačného procesu podľa predloženého transformačného projektu vstupuje nehnuteľný a hnuteľný majetok štátnej príspevkovej organizácie uvedený v transformačnom projekte v súpise majetku určeného na transformáciu v bilančnej hodnote k 30. 6. 2004. Celková hodnota majetku štátu vkladaného do neziskovej organizácie je 189 227 tis. Sk. Táto hodnota sa odlišuje od účtovnej hodnoty majetku vyjadrenej v súvahe ROPO k 30. 6. 2004, ktorá predstavuje výšku 161 710 tis. Sk. Rozdiel oproti súvahe je vo výške 27 517 tis. Sk a tento rozdiel vznikol z precenenia pozemkov podľa platnej vyhlášky. 

Bilančná hodnota majetku štátu, ktorý vstupuje do transformačného procesu stanovená znaleckým posudkom č. 17/2004  zo dňa 31. 7. 2004 a jeho Dodatkom č. 1 z 28. 8. 2004, vypracovaným znaleckou organizáciou JHS s. r. o. Martin, je vo výške  189 227 tis. Sk.

Prioritným majetkom, ktorý je uvedený v prílohe č. 3 tohto materiálu, sú nehnuteľnosti v  hodnote  123 360 tis. Sk. 

Výška záväzkov k  30. 6. 2004  predstavovala  sumu   6 087 tis. Sk,  výška  pohľadávok  k  30. 6. 2004 predstavovala sumu   6 224 tis. Sk.

Hlavným predmetom činnosti Národného ústavu reumatických chorôb je poskytovanie komplexnej ambulantnej a ústavnej zdravotnej starostlivosti v reumatológii so zabezpečením diagnostiky a liečby pre pacientov z celého územia Slovenskej republiky a zahraničných pacientov prevažne so závažnými a rezistentnými formami zápalových reumatických chorôb, pacientov s diferenciálno-diagnostickými problémami, pacientov so závažnými metabolickými a degeneratívnymi chorobami, pacientov so systémovými chorobami spojiva a pre detských pacientov s uvedenými ochoreniami, vykonávanie konziliárnej činnosti pre iné zdravotnícke zariadenia s poradenskou a ambulantnou starostlivosťou pre reumatológov a iných odborných lekárov v Slovenskej republike, pre potreby oddelení NsP, kliník FN a špecializované odborné ústavy, riešenie organizačných a metodických postupov komplexnej starostlivosti o reumatikov v SR, vypracovávanie vedeckých podkladov a návrhov úprav a postupov v prevencii, diagnostike, liečbe a rehabilitácii reumatických chorôb, príprava výskumných projektov a odborných podkladov pre plány výskumu v ochoreniach pohybového ústrojenstva s osobitným zreteľom na reumatické choroby, na základe získaných grantov riešenie výskumných projektov, šírenie vedeckých poznatkov v odbore reumatológia a zabezpečovanie výchovy vedeckých pracovníkov a podieľanie sa na medzinárodnej vedeckej spolupráci v odbore reumatológia, byť výučbovou základňou Slovenskej zdravotníckej univerzity v Bratislave, metodické riadenie ambulantných reumatológov na Slovensku, spracovanie  a spravovanie národného registra reumatických chorôb.
K 30. 6. 2004 Národný ústav reumatických chorôb zamestnával 189 zamestnancov, z toho zdravotnícky personál 119, nezdravotnícky personál 70, vysokoškolsky vzdelaných 35, stredoškolsky vzdelaných 144, so základným vzdelaním 10.

Vybrané údaje zo súvahy k 30. 6. 2004 (v tis. Sk):
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II. Transformačné návrhy a postup výberu záujemcu

Záujem o vstup do transformácie príspevkovej organizácie pôvodne prejavili dvaja záujemcovia, a to: NÁDEJ  n.o. so sídlom v Úpore a Občianske združenie REUMA so sídlom v Piešťanoch.

NÁDEJ  n. o. Úpor vznikla 4. 10. 2004. Jej zakladateľmi sú: Tibor Havrilko, Hlavná 151, 076 16 Úpor a MUDr. Alžbeta Mátéová, Hlavná 127, 077 01 Kráľovský Chlmec.
Odborným garantom poskytovanej zdravotnej starostlivosti v transformovanom zariadení má byť MUDr. Emöke Šteňová, ktorá má špecializáciu v odbore reumatológia a je registrovaná v Registri lekárov SLK. Súčasne je navrhnutá za riaditeľku budúcej neziskovej organizácie.

Záujemca predložil transformačný návrh, ktorý obsahoval koncepčný návrh spracovaný na požadovanej úrovni.
Majetok, ktorý záujemca navrhol vložiť do neziskovej organizácie, predstavuje peňažný vklad vo výške 5 000 000,-Sk.


Občianske združenie REUMA Piešťany bolo zaregistrované na Ministerstve vnútra SR dňa 24. 8. 2004 a predstavovalo dobrovoľné záujmové združenie najmä pracovníkov Národného ústavu reumatických chorôb v Piešťanoch. Jeho predstaviteľmi boli Prof. MUDr. Jozef Rovenský, DrSc. – konateľ združenia a súčasný riaditeľ ústavu, Doc. MUDr. Jozef Lukáč, CSc. – vedúci lôžkového oddelenia ústavu a RNDr. Ondrej Greguška, PhD. – vedúci jedného z úsekov ústavu. Taktiež tento záujemca predložil transformačný návrh s koncepčným návrhom spracovaným na požadovanej úrovni.

Rovnako majetok, ktorý záujemca chcel vložiť do neziskovej organizácie, predstavoval peňažný vklad vo výške 5 000 000,-Sk.

Transformačný projekt štátnej príspevkovej organizácie Národný ústav reumatických chorôb a vybrané transformačné návrhy uvedených dvoch záujemcov predložilo Ministerstvo zdravotníctva SR na Ministerstvo hospodárstva SR v súlade s § 4 ods. 4 zákona dňa 17. 1. 2005. Spolu s transformačným projektom a transformačnými návrhmi bolo predložené stanovisko Ministerstva zdravotníctva SR č. 24697/2004-1/SP zo dňa 10. 1. 2005, v ktorom MZ SR hodnotí transformačné návrhy záujemcov nasledovne: 

NÁDEJ n. o.: „Ministerstvo zdravotníctva SR hodnotí predložený návrh kladne, zodpovedá zámerom transformácie zdravotníckych zariadení, zabezpečuje poskytovanie zdravotnej starostlivosti za podmienky vyrovnaného rozpočtu.“ 

Občianske združenie REUMA: „Ministerstvo zdravotníctva SR hodnotí predložený návrh kladne, zodpovedá zámerom transformácie zdravotníckych zariadení, zabezpečuje poskytovanie zdravotnej starostlivosti za podmienky vyrovnaného rozpočtu.“

Ministerstvo zdravotníctva SR ako zriaďovateľ príspevkovej organizácie a zakladateľ neziskovej organizácie navrhlo vo svojom stanovisku záujemcu: NÁDEJ  n.o..

Transformačný projekt Národný ústav reumatických chorôb Piešťany bol posúdený odbornými útvarmi MH SR a skompletizovaný. Následne bola vypracovaná správa o transformácii zdravotníckeho zariadenia obsahujúca základné údaje o transformačnom projekte a k nemu podaných transformačných návrhoch, ktorá bola predložená na rokovanie odbornej transformačnej komisie zriadenej podľa § 8 zákona ministrom hospodárstva. 

Transformačná komisia rokovala o transformácii Národného ústavu reumatických chorôb Piešťany dňa 25. 2. 2005. Na základe posúdenia transformačného projektu a obidvoch transformačných návrhov komisia vybrala a odporučila na realizáciu transformačný návrh záujemcu NÁDEJ n. o. so sídlom v Úpore, ktorého tým odporučila ako spoluzakladateľa neziskovej organizácie Národný ústav reumatických chorôb, n. o. vysokošpecializovaný odborný ústav. Vzhľadom na skutočnosť, že transformačné návrhy obidvoch záujemcov boli spracované na porovnateľnej úrovni a výška navrhovaných vkladov do neziskovej organizácie v prípade obidvoch záujemcov bola úplne rovnaká, komisia pri svojom rozhodovaní brala do úvahy predovšetkým odborné stanovisko a odporúčanie Ministerstva zdravotníctva SR ako odborne kompetentného rezortu.


Návrh na vydanie rozhodnutia o transformácii štátnej príspevkovej organizácie Národný ústav reumatických chorôb so sídlom v Piešťanoch na neziskovú organizáciu poskytujúcu všeobecne prospešné služby s odporúčaním záujemcu NÁDEJ n. o. bol následne predložený na prerokovanie v Porade ekonomických ministrov vlády SR dňa 25. 4. 2005. Z rokovania PEM bol predmetný návrh stiahnutý, a to z dôvodu, že niektorí členovia PEM nepovažovali zdôvodnenie výberu záujemcu NÁDEJ n. o. ako spoluzakladateľa neziskovej organizácie Národný ústav reumatických chorôb, Piešťany za dostačujúce. 

Dňa 17. 5. 2005 bol na Ministerstvo hospodárstva SR doručený list Prof. MUDr. Jozefa Rovenského, DrSc., konateľa Občianskeho združenia REUMA, v ktorom oznamuje, že Občianske združenie REUMA dňom 16. 5. 2005 ukončuje svoju činnosť a odstupuje z transformačného procesu štátnej príspevkovej organizácie Národný ústav reumatických chorôb so sídlom v Piešťanoch a považuje tým za víťaza NÁDEJ n. o..

V transformačnom procese uvedeného zdravotníckeho zariadenia tak zostal jediný záujemca o vstup do neziskovej organizácie Národný ústav reumatických chorôb, n. o. vysokošpecializovaný odborný ústav, a to nezisková organizácia NÁDEJ n. o. so sídlom v Úpore. Uvedeného záujemcu odporúčame ako spoluzakladateľa neziskovej organizácie, ktorá vznikne transformáciou NÚRCH Piešťany podľa zákona č. 13/2002 Z. z..

Záujemca NÁDEJ n. o. vo svojom koncepčnom návrhu definuje problémové oblasti ústavu. V oblasti zdrojov príjmov je to skutočnosť, že tržby od zdravotných poisťovní predstavujú približne 60% príjmov a viac ako 30% je z účelových dotácií zo štátneho rozpočtu. Ďalej vysoký podiel výkonov je neakceptovaných zdravotnými poisťovňami. Ústav sa zameriava prevažne na vedecko-výskumnú činnosť, ktorá prevažuje nad poskytovaním liečebno-preventívnej starostlivosti. Absentujú kvalitné nadštandardné služby, prevláda nedostatočná schopnosť pružne reagovať na požiadavky a potreby pacientov. Chýbajú lôžkové kapacity na liečbu detských pacientov, nedostatočne je vybavený operačný trh a absentuje chirurgická liečba. V oblasti hlavného predmetu činnosti chce záujemca v rámci lôžkových kapacít zvýšiť flexibilitu a praktický prístup k požiadavkám pacientov, zaviesť systém poskytovania ambulantných služieb a v prípade potreby možnosť okamžitej hospitalizácie pacienta v ústave, prehodnotiť dĺžku hospitalizácie a reštrukturalizovať časť lôžkového fondu na poskytovanie špecializovanej starostlivosti pacientom v detskom veku, zvýšiť efektívnosť poskytovania starostlivosti prehodnotením počtu výkonov vo vzťahu k počtu pracovníkov, rozšíriť počet ambulantných hodín do podvečerných hodín, modernizovať operačný trakt a rozšíriť ho o chirurgickú liečbu formou reumato-chirurgických výkonov, zaviesť nové diagnostické a ošetrovacie postupy. V oblasti doplnkových činností chce rozšíriť činnosť o poskytovanie nadštandardnej starostlivosti a zdravotníckych výkonov. V oblasti ekonomickej a technickej chce na strane príjmov - zvýšiť počet akceptovaných výkonov od zdravotných poisťovní, zabezpečiť príjmy od samoplatcov a platby za nadštandardné výkony a služby, zabezpečiť príjmy z nezdravotnej činnosti ako prenájmy priestorov, služby pacientom - na strane výdavkov - prehodnotiť personálnu politiku (personálny audit) a mzdové náklady, prehodnotiť doterajšie dodávateľské vzťahy, racionalizovať náklady na energie, presunúť nerentabilné obslužné činnosti do dodávateľskej formy. 
V rámci dlhodobých priorít rozvoja ústavu v oblasti v doplnkových činností chce organizovať rekondično-relaxačné a rehabilitačné pobyty a kurzy, ako aj organizovať kongresy, sympóziá a konferencie, vybudovať sekundárne a terciárne služby, vybudovať denný stacionár pre platiacich klientov.

III. Záver

Ministerstvo hospodárstva SR navrhuje vláde SR vydať v súlade s § 5 ods. 2 zákona č. 13/2002 Z.z. v znení neskorších predpisov rozhodnutie o transformácii štátnej príspevkovej organizácie Národný ústav reumatických chorôb so sídlom v Piešťanoch na neziskovú organizáciu poskytujúcu všeobecne prospešné služby s názvom Národný ústav reumatických chorôb, n. o. vysokošpecializovaný odborný ústav  v zmysle predloženého návrhu.

S poukázaním na § 9 ods. 2 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) navrhujeme materiál nesprístupňovať, nakoľko obsahuje osobné údaje fyzických osôb.
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