Predkladacia správa

Ministerstvo školstva SR, ktoré je podľa zákona č. 288/1997 Z. z. o telesnej kultúre a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, ústredným orgánom štátnej správy pre štátnu starostlivosť o telesnú kultúru, predkladá v spolupráci so Slovenským olympijským výborom (ďalej len „SOV“) a Slovenským paralympijským výborom (ďalej len „SPV“), rok pred usporiadaním olympijských a paralympijských hier 2008 na rokovanie vlády SR návrh zabezpečenia prípravy a účasti výprav Slovenskej republiky na Hrách XXIX. olympiády a XIII. paralympijských hrách v Pekingu 2008.

Hry XXIX. olympiády (ďalej len „OH 2008“) sa uskutočnia v Pekingu v dňoch 8. -24. augusta 2008. V súlade so svojím poslaním pripravuje SOV dôstojnú  účasť výpravy SR na tomto najvýznamnejšom športovo-spoločenskom podujatí, ktoré je nielen dejiskom porovnania výkonnosti športovcov, ale aj príležitosťou na neformálne stretnutia najvyšších štátnych predstaviteľov a prezentáciu národnej kultúry.

Výkonnostnými cieľmi SOV na OH 2008 v Pekingu je zisk 5 až 6 medailí a 10 umiestnení do 8. miesta. Medailové umiestnenia a umiestnenia do 8. miesta sa očakávajú najmä vo vodnom slalome, rýchlostnej kanoistike, športovej streľbe, plávaní a džude. 
Predpokladané výdavky spojené so zabezpečením prípravy a kvalifikácie športovcov a účasti na OH 2008 predstavujú v roku 2008 čiastku 75 300 000 Sk. 
XIII. paralympijské hry (ďalej len „PH 2008“) v Pekingu sa uskutočnia v dňoch 6. -17. septembra 2008 a budú sa konať na olympijských športoviskách, na ktorých sa plánuje špeciálna úprava zodpovedajúca potrebám paralympijských športov, čím sa zabezpečí prístup zdravotne postihnutým športovcom a divákom.

Na PH 2008 v Pekingu sa zúčastnia reprezentanti SR, a to v poradí už na štvrtých hrách v ére samostatného Slovenska. SPV zabezpečuje účasť na PH 2008  v spolupráci so športovými organizáciami zdravotne postihnutých športovcov a vytvára podmienky na zabezpečenie športovej prípravy. Cieľom je úspešná reprezentácia SR, ktorá by mala byť ziskom medailí a bodovaných umiestnení ešte úspešnejšia ako na predchádzajúcich PH v roku 2004.

Predpokladané výdavky spojené so zabezpečením prípravy a kvalifikácie športovcov a účasti na PH 2008 predstavujú v roku 2008 čiastku 42 500 000 Sk.
Požiadavka na krytie výdavkov spojených s prípravou a kvalifikáciou športovcov a účasťou výprav SR na Hrách XXIX. olympiády a XIII. paralympijských hrách v Pekingu 2008 z prostriedkov štátneho rozpočtu prostredníctvom kapitoly MŠ SR v roku 2008 predstavuje čiastku v celkovej výške 99 300 000 Sk. 

V rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnilo Ministerstvo financií SR k predloženému materiálu zásadnú pripomienku, k odstráneniu ktorej sa uskutočnilo dňa 7. 8. 2007 rozporové konanie na úrovni štátnych tajomníkov MŠ SR a MF SR a dňa 23. 8. 2007 na úrovni príslušných ministrov. Obidve rokovania skončili s negatívnym výsledkom a preto predkladáme materiál na rokovanie vlády SR s rozporom.
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