Návrh na zmenu účelu použitia kapitálových výdavkov nevyčerpaných do roku 2009
Vláda SR uznesením č. 93 z 28. januára 2009 K návrhu na vytvorenie rozpočtového priestoru na realokáciu výdavkov na udržanie hospodárskeho rastu a zamestnanosti v SR uložila ministrovi financií viazať výdavky v štátnom rozpočte na rok 2009 vo výške 332 mil. € s cieľom ich realokácie za účelom udržania hospodárskeho rastu a zamestnanosti.
Uznesením č. 460 zo 17. júna 2009 Ku koncepcii obnovy hospodárskeho rastu Slovenskej republiky vrátane finančných nástrojov a časových dimenzií hospodárskeho rastu uložila ministrovi financií zabezpečiť viazaním výdavkov kapitol na rok 2009 ďalšie finančné prostriedky na realizáciu konkrétnych opatrení.

Získané prostriedky mali smerovať na protikrízové opatrenia. Časť z nich tvorili aj kapitálové výdavky rozpočtované v minulých rokoch na účely špecifikované v prílohe č. 1 k uzneseniu vlády. Je potrebné ich použiť na nový účel, čo je však v kompetencií  vlády SR. Preto sa predkladá návrh na zmenu účelu použitia týchto výdavkov a zároveň navrhuje použiť ich na vykrytie výpadku dane z príjmov fyzických osôb obciam.

Situácia vo vývoji daňových príjmov obcí je priebežne monitorovaná na úrovni spoločnej pracovnej skupiny zástupcov ministerstva financií a Združenia miest a obcí Slovenska (ďalej len „ZMOS“). Pracovné rokovanie ministra financií so zástupcami ZMOS-u sa uskutočnilo dňa 29. septembra 2009 k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2010 až 2012, kde boli prerokované nepriaznivé dôsledky finančnej a hospodárskej krízy na rozpočty obcí v roku 2009, ale aj v nasledujúcom roku. Ďalšie spoločné rokovanie sa uskutočnilo dňa 23. októbra 2009, kde minister financií predložil predstaviteľom ZMOS-u návrh na dofinancovanie rozpočtov miest a obcí dotáciou zo štátneho rozpočtu, a to 100,0 mil. €.  Návrh ministra financií na dofinancovanie miest a obcí  bol zo strany ZMOS-u prijatý ako pozitívny posun vo vývoji situácie vo financovaní miest a obcí. Táto suma je výsledkom vzájomnej dohody ministra financií a ZMOS-u.  
Dotácia zo štátneho rozpočtu v sume 100,0 mil. € sa poskytne do rozpočtov obcí ako bežný transfer na vykrytie výpadku dane z príjmov fyzických osôb a zlepšenie východiskovej situácie v roku 2010. Rozdelenie pre jednotlivé obce sa vykoná podľa vzorca nariadenia vlády SR č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov, podľa ktorého rozdeľuje výnos dane z príjmov fyzických osôb obciam na mesačnej báze Daňové riaditeľstvo SR. Základom na rozdelenie budú štatistické údaje, ktoré slúžia na prepočet výnosu dane v roku 2009.
Predloženým materiálom sa súčasne navrhuje upresniť účel dotácie, ktorú dostalo mesto Krupina na základe uzn. vlády SR č. 593/2008 vo výške 5,0 mil. Sk. Uznesením vlády SR č. 651/2008 bola táto dotácia určená na "Opravu budovy centra voľného času" vo výške 2,5 mil. Sk a na "Rekonštrukciu parku Andreja Sládkoviča" vo výške 2,5 mil. Sk.

Mesto Krupina požiadalo ministerstvo financií o zmenu účelu "Rekonštrukcia parku Andreja Sládkoviča" na "Rekonštrukciu strechy materskej školy na ul. Malinovského". Ostatné podmienky poskytnutia dotácie, ako vyplývajú z citovaných uznesení, vlády ostávajú nezmenené.
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