
Predkladacia  správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č.(118/1996(Z.(z. ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o ochrane vkladov“) bol vypracovaný a predkladá sa na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2005.

Cieľom predloženého návrhu novely zákona o ochrane vkladov je najmä upraviť pravidlá pre určovanie výšky ročných príspevkov bankových subjektov do Fondu ochrany vkladov, ktoré obsahuje ustanovenie §(6 odseku(2 poslednej vety zákona o ochrane vkladov, a čiastočne aj reakcia na poznatky aplikačnej praxe. Návrh tejto novely zákona o ochrane vkladov je vypracovaný na základe podnetu Asociácie bánk na novelizáciu §(6 odseku(2 zákona o ochrane vkladov tak, aby sa vytvoril právny priestor na prípadné zníženie výšky ročných príspevkov bankových subjektov do Fondu ochrany vkladov (FOV). Asociácia bánk svoju snahu o zníženie výšky ročného príspevku do FOV odôvodňuje názorom, že zníženie ročných príspevkov do FOV (ktoré patria medzi najvyššie v Európe) by viedlo k tomu, aby bankové subjekty podnikajúce na Slovensku neboli nútené hľadať riešenia ako sa vyhnúť plateniu príspevkov do systému ochrany vkladov na Slovensku, ako aj názorom, že zníženie ročných príspevkov do FOV by viedlo na Slovensku k zvýšeniu úrokových sadzieb pri bankových vkladoch (depozitoch).

Návrh pripravovanej novely zákona o ochrane vkladov bude predložený nielen do ďalšieho vnútroštátneho legislatívneho procesu (teda na rokovanie vlády Slovenskej republiky a jej legislatívnej rady a na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky), ale aj na vyjadrenie Európskej centrálnej banke v súlade s rozhodnutím Rady 98/415/ES z 29.(júna 1998 o poradení sa s Európskou centrálnou bankou národnými orgánmi ohľadom návrhov právnych prepisov.
Predložený návrh novely zákona o ochrane vkladov nebude mať žiadny dopad na štátny rozpočet ani na ostatné rozpočty, ktoré tvoria súčasť verejného rozpočtu, žiadny finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani žiadny vplyv na zamestnanosť a na tvorbu pracovných miest a rovnako nepredpokladá žiadne negatívne dopady na boj proti kriminalite a terorizmu. Predložený návrh novely zákona o ochrane vkladov môže mať pozitívny vplyv na finančný a ekonomický stav bankových subjektov podnikajúcich na Slovensku v prípade reálneho zníženia výšky ročných príspevkov bankových subjektov do Fondu ochrany vkladov, čo sprostredkovane môže mať pozitívny vplyv bankových klientov v prípade zvýšenia úrokových sadzieb pri bankových vkladoch (depozitoch). Predložený návrh zákona vzhľadom na predmet jeho úpravy netreba prerokovať v Rade hospodárskej a sociálnej dohody Slovenskej republiky.

Návrh novely zákona o ochrane vkladov bol predložený na medzirezortné pripomienkové  konanie a do ďalšieho legislatívneho procesu sa predkladá bez rozporov.

Predložený návrh zákona o ochrane vkladov bol prerokovaný dňa 6. septembra 2005 Legislatívnou radou vlády Slovenskej republiky a jej pripomienky sú v predloženom návrhu zapracované.

