Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky, v znení zákona č. 207/2002 Z. z. ako všeobecne záväzný právny predpis na vykonanie hlavy II kapitoly I „Podporné programy“ nariadenia Rady (ES) č. 479/2008 o spoločnej organizácii trhu s vínom a o zmene a doplnení niektorých nariadení . 

Nové nariadenie Rady o spoločnej organizácii trhu s vínom mení doterajšie pravidlá týkajúce sa poskytovania podpory na opatrenia regulujúce trh. V zmysle týchto pravidiel nariadenie Rady ponúka 11 podporných opatrení, z ktorých si  každá členská krajina môže vybrať podľa svojich špecifických podmienok tie, ktoré jej najlepšie zabezpečí udržateľnú konkurencieschopnosť produkcie vína.

Na základe  Podporného programu SR na roky 2009 až 2013 je v návrhu nariadenia vlády ustanovených 5 opatrení, ktoré sa budú uplatňovať v Slovenskej republike a budú podporované z Európskeho poľnohospodárskeho záručného fondu. Sú to: Propagácia na trhoch tretích krajín, Reštrukturalizácia vinohradov, Poistenie úrody, Investície do podnikov a Používanie zahusteného hroznového muštu. Pri výbere opatrení boli zohľadnené podmienky produkcie vína na Slovensku. Opatrenia sa majú uplatňovať od 30. júna 2008, avšak  nariadenie Rady (ES) č. 479/2008 bolo publikované až 6.6.2008 a vykonávacie nariadenie Komisie (ES) č. 555/2008 bolo publikované až 30.6.2008, takže návrh nariadenia vlády nebolo možné predložiť v skoršom termíne.
Administratívnu činnosť súvisiacu s platbami podpory za opatrenia spoločnej organizácie trhu s vínom  bude zabezpečovať Pôdohospodárska platobná agentúra.

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť  ani na podnikateľské prostredie v sektore vína.
Návrh bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády dňa 15. júla 2008 a všetky jej pripomienky boli akceptované a sú zapracované. Materiál sa predkladá bez rozporov.
