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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravujú sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie - k novému zneniu

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravujú sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová.

II
Sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevky k dávke v hmotnej núdzi sa upravia k 1. septembru 2007 v nadväznosti na priemernú infláciu pre rok 2007. Táto úprava sa týka dávky v hmotnej núdzi na všetkých úrovniach a príspevku na bývanie. V rámci tejto úpravy budú zvýšené aj sumy podmienené návštevou preventívnych prehliadok u lekára u dieťaťa do jedného roku veku a tehotnej ženy. Väčší dôraz sa kládol na neúplné rodiny, t.j. jednotlivcov s deťmi, ktoré sú najviac ohrozené rizikom chudoby.

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, ani na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a životné prostredie.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu. Návrh nariadenia vlády sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 17. júla 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú  zapracované jej pripomienky.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravujú sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (4 pripomienky) zapracované.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády v predloženom znení schváliť.
Bratislava 23. júla 2007
PAGE  
2

