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S T A N O V I S K O

k návrhu legislatívneho zámeru zákona o celoživotnom vzdelávaní 
– nové znenie
I.
Návrh legislatívneho zámeru zákona o celoživotnom vzdelávaní predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister školstva Slovenskej republiky Ján Mikolaj.
II.

Pri vypracovaní návrhu boli využité ciele Stratégie celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva, informácie a vypracované koncepčné  podklady z riešenia národného projektu „Tvorba, rozvoj a implementácia otvoreného systému celoživotného vzdelávania v Slovenskej republike pre potreby trhu práce“, ktorý rieši Academia Istropolitana.
Cieľom Ministerstva školstva SR je upraviť zodpovednosť, úlohy a postavenie orgánov štátnej správy v procesoch riadenia systému kvality neformálneho vzdelávania, uznávania výsledkov neformálneho vzdelávania a informálneho učenia sa, ako aj pri využívaní zdrojov financovania celoživotného vzdelávania.  Hlavným cieľom je pripraviť zákon, ktorý upraví základné spoločenské vzťahy v oblasti celoživotného vzdelávania a integruje formálne vzdelávanie, neformálne vzdelávanie a informálne učenie sa do jedného celku – otvoreného systému celoživotného vzdelávania.

III.


Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 15. mája 2007. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky uplatnila k návrhu viacero pripomienok a odporúčaní, ktoré sa týkali:

· vzťahu celoživotného vzdelávania k platnej právnej úprave (najmä k zákonu o ďalšom vzdelávaní),

· vzťahu celoživotného vzdelávania k výkonu povolania, k zamestnaniu,

· prílišnej rozsiahlosti a detailnosti návrhu ako aj duplicity navrhovanej úpravy,

· skrátenia a znormatívnenia návrhu legislatívneho zámeru,
· úprav legislatívno-technického charakteru.
Legislatívna rada vlády po prerokovaní tohto návrhu legislatívneho zámeru zákona odporučila návrh prepracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu sú pripomienky legislatívnej rady (12 pripomienok) zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh legislatívneho zámeru zákona o celoživotnom vzdelávaní schváliť v predloženom znení.
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