ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
                sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 22. októbra 2008

                                                                                      K materiálu č. /2008

                                                                                      K bodu č. 

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o sumách vianočného príspevku v roku 2008

I.

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o sumách vianočného príspevku v roku 2008 predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová na základe § 1 ods. 8 zákona č. 592/2006 Z. z. o poskytovaní vianočného príspevku niektorým poberateľom dôchodku a o doplnení niektorých zákonov.

II.

     Predloženým návrhom nariadenia vlády sa ustanovuje percento priemernej mesačnej mzdy v hospodárstve Slovenskej republiky za rok 2007 na určenie sumy dôchodku na účely poskytnutia vianočného príspevku v roku 2008, sumy dôchodku určené týmto percentom, ktoré určujú pásmové rozpätie na poskytnutie vianočného príspevku a sumy vianočného príspevku v roku 2008 diferencovane v závislosti od sumy dôchodku alebo úhrnu súm dôchodkov.

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o sumách vianočného príspevku v roku 2008 dňa 21. októbra 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky predmetný návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.

IV.

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o sumách vianočného príspevku v roku 2008 schváliť v predloženom znení. 

V Bratislave: 21. októbra 2008

