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K materiálu č. 22092/2008









K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 331/2003 Z. z. o voľbách do Európskeho parlamentu v znení neskorších predpisov – nové znenie
I

Návrh zákona  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 331/2003 Z. z. o voľbách do Európskeho parlamentu v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
II

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je zmena počtu poslancov Slovenskej republiky, ktorí majú byť volení do Európskeho parlamentu pre volebné obdobie 2009-2014 z 13 na 14 poslancov. Počet poslancov je určený v Akte o podmienkach pristúpenia Bulharskej republiky a Rumunska a o úpravách zmlúv, na ktorých je založená Európska únia.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 9. septembra 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 331/2003 Z. z. o voľbách do Európskeho parlamentu v znení neskorších predpisov sú pripomienky legislatívnej rady zapracované (2 pripomienky). 

Sekcia vládnej legislatívy však upozorňuje, že návrh je nevyhnutné ešte doplniť o čl. II novelizujúci zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a čl. III novelizujúci zákon č. 391/2004 Z. z. o plate poslanca Európskeho parlamentu a o zmene a doplnení niektorých zákonov v súlade s čl. 25 Rozhodnutia Európskeho parlamentu 2005/684/ES, Euratom z 28. septembra 2005, ktorým sa prijíma štatút poslancov Európskeho parlamentu (Ú.v. ES L 262, 7. 10. 2005).

Po tomto doplnení sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť. 
