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K bodu č. 

S T A N O V I S K O

k návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 235/1998 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa, o príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá a ktorým sa menia ďalšie zákony v znení neskorších predpisov – nové znenie 
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 235/1998 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa, o príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá a ktorým sa menia ďalšie zákony v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová.

II

Návrh zákona  vypracovalo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky  v súlade s programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky. Účelom predkladaného návrhu zákona je reagovať na súčasné podmienky mladých rodín s cieľom zmierniť ich počiatočné výdavky pri narodení prvého dieťaťa. Každoročne sa narodí viac ako 25 000 detí ako prvorodených. V záujme zvýšenia priamej finančnej pomoci štátu rodinám, kde sa matke narodilo prvé dieťa  a dožilo sa 28 dní, navrhuje  sa vyplácať  príplatok k príspevku pri narodení prvého dieťaťa v sume 11 000 Sk pri splnení  zákonom ustanovených podmienok. 

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 235/1998 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa, o príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá a ktorým sa menia ďalšie zákony v znení neskorších predpisov prerokovala Legislatívna rada vlády SR na svojom zasadnutí dňa  12. septembra 2006    a     odporučila   ho  vláde  s c h v á l i ť  s tým, že na rokovanie bude predložené jeho nové znenie, do ktorého budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval do predloženého nového znenia návrhu zákona všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady vlády ( 6 pripomienok). Vzhľadom na uvedené odporúčame vláde návrh zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 235/1998 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa, o príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá a ktorým sa menia ďalšie zákony v znení neskorších predpisov  s c h v á l i ť.

Bratislava 18. septembra 2006

Vypracovala: A. Králiková
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