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K bodu č. 34
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov - nové znenie
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny SR Viera Tomanová na základe Plánu Legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa negatívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Odhad dopadov návrhu zákona na verejné financie (štátny rozpočet a rozpočet Sociálnej poisťovne) sa uvádza v doložke vplyvov.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozpormi s Ministerstvom vnútra SR a s Ministerstvom obrany SR.
II.

Cieľom návrhu zákona v čl. I je odstrániť nedostatky súčasnej právnej úpravy sociálneho poistenia, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe, ako aj naplniť ciele vlády uvedené v Programovom vyhlásení vlády SR v oblasti sociálneho zabezpečenia.


V čl. II a III sa navrhujú zmeny v oblasti starobného dôchodkového sporenia a doplnkového dôchodkového sporenia, ktoré zásadným spôsobom oddeľujú princípy investičnej a finančnej politiky v oboch systémoch a odstraňujú nedostatky v postavení subjektov pôsobiacich v oboch systémoch.
III.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 13. augusta 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že väčšina pripomienok a odporúčaní legislatívnej rady (102 pripomienok) bola zapracovaná a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní ešte týchto pripomienok:
K Čl. II

K bodu 28:

V § 82 ods. 5 je potrebné nad slovo „eurozóny“ umiestniť odkaz 77b.

Poznámka pod čiarou k odkazu 77b znie:

„77b) § 1 ods. 2 písm. b) zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov.“.
K Čl. III
K bodu 18:

V § 53 ods. 1 písm. b) druhom bode je potrebné vložiť za slovo „emisie“ slová „cenných papierov“.

K bodu 20:

V § 53e ods. 3 písm. c) je potrebné nahradiť slovo „rovnakým“ slovom „jedným“.

K bodu 33:

V odseku 8 písm. c) je potrebné nahradiť slová „po uplynutí účtovného obdobia“ slovami „po skončení polovice účtovného obdobia“.   
V Bratislave 18. augusta 2008 

