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    K bodu č. 17

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 151/2002 Z.z. o používaní genetických technológií a geneticky modifikovaných organizmoch v znení neskorších predpisov

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 151/2002 Z.z.  o používaní genetických technológií a geneticky modifikovaných organizmoch v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

   Účelom návrhu zákona je zmenšenie administratívneho zaťaženia používateľov genetických technológií a geneticky modifikovaných organizmov v oblasti administratívneho postupu povoľovania ich používania. Odstraňujú sa tiež niektoré nepresnosti transpozície európskych smerníc vyplývajúce z rozdielov v prekladoch preberaných smerníc pred vstupom a po vstupe SR do EÚ.

   Prijatie návrhu zákona nepredpokladá finančné, ekonomické a environmentálne vplyvy, ani vplyv na zamestnanosť. 

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a podľa predkladateľa sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 25. septembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a  na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (15 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť. 
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