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S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona  o pohrebníctve a o zmene a doplnení zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov – nové znenie
I.

Návrh zákona o pohrebníctve a o zmene a doplnení zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky Richard Raši na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2009.
II.

Cieľom predloženého návrhu je odstránenie problémov pri zaobchádzaní s ľudskými pozostatkami v zdravotníckych zariadeniach, pri preprave a pri pochovávaní na pohrebiskách. Presnejšie sa vymedzuje rozsah činností pohrebnej služby, ustanovuje sa povinnosť umožniť vstup pohrebných služieb na pohrebisko na vykonávanie pohrebných služieb podľa vôle obstarávateľa pohrebu. Zdôrazňuje sa právo obstarávateľa pohrebu na možnosť výberu pohrebnej služby, zavádza sa povinnosť viesť záznamy o odovzdaní ľudských pozostatkov obstarávateľovi pohrebu a viesť záznamy o oznámení času úmrtia.

III.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 8. novembra 2009.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh prepracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú pripomienky legislatívnej rady (63 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o pohrebníctve a o zmene a doplnení zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
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