ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
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          Dňa 4 . júla 2007








          K materiálu č. 12059/2007







          K bodu č. 
   S T A N O V I S K O

k  návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 194/2005 Z. z. o elektromagnetickej kompatibilite 

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 194/2005 Z. z. o elektromagnetickej kompatibilite predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky Arpád Gonda .

II.

Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je zosúladiť nariadenie vlády č. 194/2005 Z. z. o elektromagnetickej kompatibilite  so smernicou 2004/108/ES a  oficiálnym výkladom smernice 2004/108/ES, ktorú nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 194/2005 Z. z.  transponuje.

III.

         Predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 3. júla 2007.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky  po prerokovaní návrhu nariadenia vlády odporučila predkladateľovi predložiť tento návrh na rokovanie vlády Slovenskej republiky v predloženom znení.

            IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča  návrh nariadenia  vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 194/2005 Z. z. o elektromagnetickej kompatibilite schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 3 . júla 2007

PAGE  
2

