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     K bodu č.: 27
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa 

nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 152/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania  lesnícko–environmentálnej platby
- nové znenie
I

            Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 152/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania lesnícko-environmentálnej platby predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva        Slovenskej republiky Stanislav Becík. Predkladaný návrh je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z..

II

Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky je úprava výšky platieb na jednotlivé podopatrenia a ich zosúladenie s Programom vidieka na roky 2007 až 2013. 

Návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a na životné prostredie. Predložený návrh nepredpokladá dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Predmetné nariadenie vlády SR sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

III
Upozorňujme na skutočnosť, že sumy v eurách, ktoré budú platné od       1. januára 2009, uvedené v § 9, nebudú prepočítané konverzným kurzom, čím dôjde k porušeniu princípu neutrality uvedeného v § 2 zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

IV
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 23. septembra 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády          Slovenskej republiky predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.
V

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky   (3 pripomienky) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky       po zohľadnení upozornenia v čl. III návrh nariadenia vlády schváliť.
V Bratislave 29. septembra 2008 

