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      K bodu č. 1

S T A N O V I S K O

k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona o Slovenskom červenom kríži a ochrane znaku a názvu Červeného kríža a o zmene a doplnení niektorých zákonov

(tlač 296)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I

           Návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona o Slovenskom Červenom kríži a ochrane znaku a názvu Červeného kríža a o zmene a doplnení niektorých zákonov  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky na základe § 70 ods. 2  zákona NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.   

II

           Cieľom predloženého návrhu je prijatie novej právnej úpravy Slovenského Červeného kríža, ktorá bude reflektovať na aktuálny právny stav a prijatie nových zákonov súvisiacich s reformou zdravotníctva, reformou verejnej správy a pod. V návrhu zákona sú upravené úlohy Slovenského Červeného kríža, jeho organizačná štruktúra, majetok  a hospodárenie s ním.   Zároveň obsahuje úpravu vzťahov medzi Slovenskou republikou a Slovenským Červeným krížom ako aj vzťahov obcí a vyšších územných celkov a Slovenským Červeným krížom.     

III

Návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR.

Ministerstvo zdravotníctva SR k predkladanému návrhu zákona vyslovilo súhlas za predpokladu, že do návrhu zákona budú zapracované pripomienky uvedené v štvrtej časti tohto stanoviska.  

IV

Návrh

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

k návrhu skupiny  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona o Slovenskom Červenom kríži a ochrane znaku a názvu Červeného kríža a o zmene a doplnení niektorých zákonov

(tlač 296)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

           Vláda Slovenskej republiky vyslovuje súhlas s  návrhom  skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona o Slovenskom Červenom kríži a ochrane znaku a názvu Červeného kríža a o zmene a doplnení niektorých zákonov   za predpokladu, že v návrhu zákona budú zapracované tieto pripomienky.

K právnemu postaveniu Slovenského Červeného kríža

V návrhu zákona je potrebné jednoznačne vymedziť právne postavenie Slovenského Červeného kríža, najmä vo väzbe na zákon č. 213/1997 Z.z. o neziskových organizáciách.  Je preto potrebné vypustiť § 14 a 17 a všetky poznámky pod čiarou, ktoré odkazujú na uvedený zákon. V nadväznosti na to je potrebné upraviť  znenie § 8 v tom zmysle, že zisk môže byť použitý len na plnenie úloh podľa § 5 tohto zákona, t.j. na humanitárne účely, pričom príjmy z podnikateľskej činnosti Slovenského Červeného kríža budú podliehať daňovým povinnostiam podľa platných daňových zákonov. Odporúčame zvážiť doplnenie ustanovenia, podľa ktorého by prostriedky Slovenského Červeného kríža nemohli byť použité na financovanie činnosti politických strán a hnutí, ani v prospech kandidáta na politickú funkciu. 

Legislatívno-technické pripomienky

a) Keďže nejde o rozsiahlejší právny predpis, v zmysle  bodu 10 Legislatívno-technických pokynov je potrebné zjednodušiť členenie tohto návrhu zákona.  Je preto potrebné z návrhu zákona vypustiť členenie na jednotlivé časti.   

b) V celom texte návrhu zákona je potrebné vypustiť vnútorné odkazy v zátvorke, prípadne, ak je to potrebné  zátvorky nahradiť slovom „podľa“. 

c)   Všeobecnú časť dôvodovej správy je potrebné zostručniť a osobitnú časť upraviť v nadväznosti na zmeny vykonané na základe tohto stanoviska.

K Čl. I

V § 1 ods. 1 je potrebné za slovo „ustanovené“ vložiť slová „medzinárodnými zmluvami a“.

V § 5 ods. písm. a) je potrebné slovo „útvarov“ nahradiť slovami „zdravotníckych útvarov4).

Poznámka pod čiarou k odkazu 4 znie:

„4“) čl. 19 Ženevského dohovoru“.

V § 6 ods. 3 je potrebné vložiť novú prvú vetu, ktorá znie: „Orgánmi Slovenského Červeného kríža sú prezident, generálny sekretár, najvyššia rada a snem“

V § 12 ods. 1 je potrebné zmeniť poradie textu  podľa dôležitosti úloh.

V § 13 ods. 3 je potrebné vypustiť z dôvodu nadbytočnosti.

V § 13 ods. 4 je potrebné slová „alebo znakom a názvom“ nahradiť slovami „alebo znakom alebo názvom“ a slovo „opatreniu“ je potrebné nahradiť slovom „priestupku“. 

Bratislava 18. júna 2007

