         ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                     Dňa 28. novembra 2007

                                                                                     K materiálu č. 22132/2007
                                                                                     K bodu č. 7 
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu  nariadenia vlády  Slovenskej  republiky, ktorým sa mení a dopĺňa  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2002 Z.z.  o úhrade za dobývací priestor, úhrade za vydobyté nerasty a o úhrade za uskladňovanie plynov alebo kvapalín                                                                

I.

       Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2002 Z.z.  o úhrade za dobývací priestor, úhrade za vydobyté nerasty a o úhrade za uskladňovanie plynov alebo kvapalín prekladá na rokovanie vlády SR minister hospodárstva Ľubomír Jahnátek ako iniciatívny návrh.
       Účelom predkladaného návrhu je potreba novelizácie nariadenia vlády č. 50/2002 Z.z. v  dôsledku úprav vykonaných novelou banského zákona  č. 219/2007 Z. z. 
        Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky podľa predkladateľa  bude mať dopad na podnikateľskú sféru, a to zvýšením úhrad za dobývací priestor a úhrad za vydobyté nerasty .       

       Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bude mať podľa predkladateľa  pozitívny dopad na štátny rozpočet a na rozpočty obcí. 
       Podľa predkladateľa je návrh nariadenia vlády v súlade so zákonom č. 44/1988 Zb. v znení neskorších predpisov, v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a medzinárodnými dohodami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
II.

     Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 13. novembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (3    pripomienky ), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR v predloženom znení schváliť.

V Bratislave  26. novembra 2007
