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K bodu č.  
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov – nové znenie 

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva SR Ivan Valentovič. 

II

Cieľom navrhovaného zákona je zabezpečiť navýšenie finančných prostriedkov pre  zdravotníctvo v roku 2007 cestou zvýšených platieb poistného za skupiny občanov, kde je platiteľom štát  zo 4 % priemernej mzdy na 5 % priemernej mzdy.  
V návrhu zákona sa zvyšuje sadzba poistného štátu zo 4 % na 5 % z vymeriavacieho základu a posúvajú sa lehoty na vykonanie a podanie ročného zúčtovania poistného za rok 2006. 
Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na svojom zasadnutí dňa 5. septembra 2006 a  odporučila   ho  vláde  s c h v á l i ť  s tým, že do návrhu budú zapracované jej pripomienky a odporúčania. 

III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval do predloženého nového znenia návrhu zákona všetky pripomienky  a odporúčania legislatívnej rady vlády. Vzhľadom na uvedené odporúčame vláde návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v predloženom znení s c h v á l i ť .

Bratislava 6. septembra 2006
Vypracovala: A. Králiková
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