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    K bodu č. 3

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 301/2005  Z.z. Trestný poriadok v znení neskorších predpisov 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I

    Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 301/2005 Z.z. Trestný poriadok v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie  vlády SR minister spravodlivosti SR  ako iniciatívny návrh.

    Návrh zákona bol vypracovaný z dôvodu odstránenia problémov, ktoré  vyplynuli z aplikačnej  praxe. Ide najmä o potrebu zabezpečenia rozhodnutia o ďalšom trvaní väzby súdom konajúcim vo veci  po podaní obžaloby alebo návrhu na schválenie dohody o vine a treste ešte skôr, než uplynie lehota, ktorá by bola základnou alebo predĺženou lehotou väzby v prípravnom konaní (čo podľa nálezov ústavného súdu spôsobuje prepustenie obvineného na slobodu pre porušenia jeho základných práv z iných dôvodov, než je pominutie väzobných dôvodov).   Návrhom zákona sa tiež dopĺňajú  ustanovenia týkajúce sa ochranného liečenia a zabezpečovania osôb pre potreby rozhodovania o tomto liečení.  

    Navrhovaná právna úprava nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na zamestnanosť, ani na podnikateľské prostredie.

     Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR  sa predkladá s rozporom s Ministerstvom zdravotníctva SR.

II

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 23. septembra 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (26 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť.
Bratislava 29. septembra 2008

