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K materiálu č. 24055/2008









K bodu č. 8

STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 42/2004 Z. z. o Obchodnom vestníku v znení neskorších predpisov - k novému zneniu

I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 42/2004 Z. z. o Obchodnom vestníku v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky podľa § 770 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka a podľa § 14 ods. 3 zákona č. 230/2003 Z. z. o obchodnom registri a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 24/2007 Z. z.

                                                              II.
Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je prepočet súm úhrad za zverejnenie alebo uverejnenie údajov v Obchodnom vestníku zo slovenských korún na eurá v súvislosti zo zavedením meny euro v Slovenskej republike.

                                                        III.
      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády dňa 7. októbra 2008. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

                                                             IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (2 pripomienky) boli zapracované a odporúča vláde návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 42/2004 Z. z. o Obchodnom vestníku v znení neskorších predpisov v predloženom znení schváliť.

Bratislava 20. októbra 2008
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