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K materiálu č.12638/2009 








K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 179/1998 Z. z. o obchodovaní s vojenským materiálom a o doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov s ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov- nové znenie
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 179/1998 Z. z. o obchodovaní s vojenským materiálom a o doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek ako iniciatívny návrh.
II

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je presun kompetencií v oblasti vydávania povolení na obchodovanie s vojenským materiálom, udeľovania licencií na dovoz a vývoz vojenského materiálu a licencií na intrakomunitárnu prepravu vojenského materiálu v súlade s prioritami oboch ústredných orgánov štátnej správy.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 21. apríla 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR zapracované (12 pripomienok).


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní tejto legislatívno – technickej pripomienky:
K bodu 22 

Je potrebné v odseku 2 vypustiť slová „vypracuje a“ z dôvodu nadbytočnosti.
Bratislava 5. mája 2009
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