ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 


Na rokovanie vlády SR

Dňa 14. januára 2009
K materiálu č. 30137/2008

K bodu č. 10
 
S T A N O V I S K O 
k návrhu zákona o pozemkových spoločenstvách a o doplnení niektorých zákonov – nové znenie
I.
Návrh zákona o pozemkových spoločenstvách a o doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík ako iniciatívny materiál.

II.
Cieľom predloženého návrhu je novým spôsobom riešiť vznik a registráciu pozemkových spoločenstiev vlastníkov pozemkov, vznik členstva a postavenie členov pozemkového spoločenstva, možnosť rozdelenia spoločnej nehnuteľnosti, predaj podielov, konanie o zápise do registra pozemkových spoločenstiev a iné.

III.
Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 22. januára 2008, 9. apríla 2008 a opätovne 16. decembra 2008.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.     


IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že väčšina pripomienok legislatívnej rady je v návrhu zákona zapracovaných (68 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o pozemkových spoločenstvách a o doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami: 
K § 2
· v odseku 2 je potrebné vypustiť odkaz 3 vrátane poznámky pod čiarou. 
K § 5 

· v odsekoch 1 a 4 je potrebné upraviť odkazy na Občiansky zákonník, ktorý nie je osobitným predpisom; rovnakú úpravu je potrebné vykonať aj v  § 36 ods. 6, v čl. II  ako aj v čl. III.
K § 7
· v odseku 5 je potrebné slovo „odseku“ nahradiť slovom „odsekoch“.
K § 8

· v odseku 6 je potrebné slovo „odseku“ nahradiť slovom „odsekov“; rovnakú úpravu je potrebné vykonať aj v § 31 ods. 7.

K § 36

· v odseku 8 druhej vete je potrebné vypustiť slová „rodné číslo“,

· v odseku 10 je potrebné slovo „úradu“ nahradiť slovom „úrady“.
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