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  K materiálu č. 22240/2004

                                                                                   K bodu č. 4

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore v znení neskorších predpisov - k novému zneniu

I

Návrh  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR minister vnútra V. Palko.

Návrh zákona bol vypracovaný v  nadväznosti na návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2005-2007 a nadväzuje aj na materiál „Návrh na úpravu podmienok odmeňovania zamestnancov v sektore verejnej správy“, ktorý vypracovalo Ministerstvo financií Slovenskej republiky. 
Cieľom návrhu zákona je najmä vypustiť zo systemizácie príslušníkov Hasičského a záchranného zboru členenie podľa jednotlivých funkcií. Ďalej sa navrhuje zvýšenie sumy hodnostného príplatku, a tiež zvýšenie sumy príplatku za štátnu službu v sťaženom a zdraviu škodlivom prostredí a na miestach, kde je ohrozený život a zdravie príslušníkov Hasičského a záchranného zboru. 

Návrh zákona bude mať dopad na výdavkovú časť štátneho rozpočtu, ktorý bol odsúhlasený Ministerstvom financií SR. Z dôvodu, že tento návrh zákona má vplyv na schvaľovanie štátneho rozpočtu na rok 2005, predkladateľ navrhuje jeho prerokovanie  v skrátenom legislatívnom konaní.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.     

II

Predmetný návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády SR na svojom   zasadnutí  26. októbra   2004   a   odporučila   vláde SR  návrh zákona  s ch v á l i ť  s tým, že na rokovanie vlády SR bude predložené jeho nové znenie, do ktorého budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

                                                            III



 Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ do predloženého znenia zapracoval všetky pripomienky legislatívnej rady (25), a tiež doplnil materiál o požadované údaje, ktoré sa týkali vyjadrenia Ministerstva financií SR k zapracovaniu jeho pripomienok k finančnému dopadu návrhu zákona na štátny rozpočet. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR preto odporúča návrh zákona  v predloženom znení schváliť. 

Bratislava 3. novembra 2004

Vypracovala: J. Fischerová
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