Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 30. septembra 2009
K materiálu č. 28023/2009

K bodu č. 9
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredsedníčka vlády a ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Viera P e t r í k o v á  na základe bodu B.6 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 480 z 1. júla 2009 k návrhu Koncepcie ochrany hospodárskych (ekonomických) záujmov spotrebiteľov.

II.

Cieľom navrhovanej novely zákona je dosiahnuť eliminovanie používania neprijateľných (nekalých) podmienok v spotrebiteľských zmluvách. 

III.

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní 22. septembra 2009 s odporúčaním zapracovať do návrhu jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (16 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú v návrhu zapracované. 

Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť s touto pripomienkou:

K čl. II bodu 3 a k čl. III bodu 6

V čl. II bode 3 a v čl. III bode 6 je potrebné citáciu smernice Rady 93/13/EHS vrátane jej publikačného zdroja upraviť nasledovne: „Smernica Rady 93/13/EHS z 5. apríla 1993 o nekalých podmienkach v spotrebiteľských zmluvách (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 15/zv. 2)“

V Bratislave 29. septembra 2009
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