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           K bodu č. 2

 

  

S T A N O V I S K O

k návrhu  poslankýň Národnej rady Slovenskej republiky  Kataríny Tóthovej a Jany Laššákovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 382/2004 Z.z. o znalcoch, tlmočníkoch a prekladateľoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 373)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

 

I

     Návrh  poslankýň Národnej rady Slovenskej republiky Kataríny Tóthovej a Jany Laššákovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 382/2004 Z.z. o znalcoch, tlmočníkoch a prekladateľoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin na základe § 70 ods. 2  zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.   

 

 

II

      Cieľom predkladaného návrhu je predĺženie lehoty na vykonanie odbornej skúšky znalcov, tlmočníkov a prekladateľov z 31. augusta 2007 na 31. augusta 2008. Ďalej sa v tejto súvislosti ustanovuje lehota, v ktorej je potrebné podať prihlášku na vykonanie tejto skúšky, a to do 31. decembra 2007. Tiež sa navrhuje nová lehota do 31. augusta 2009, v ktorej má ministerstvo spravodlivosti vyčiarknuť zo zoznamu znalcov, tlmočníkov a prekladateľov, ktorí nepreukázali splnenie podmienky odborného minima a zloženie odbornej skúšky.

 

     Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky k predkladanému návrhu zákona vyslovilo nesúhlas.

 

III

 Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh poslankýň Národnej rady Slovenskej republiky Kataríny Tóthovej                       a Jany Laššákovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon               č. 382/2004 Z.z. o znalcoch, tlmočníkoch a prekladateľoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov na svojom zasadnutí dňa 2. októbra 2007 s pripomienkami uvedenými v časti IV  tohto stanoviska.

     

IV

 

Návrh

 

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

  

k návrhu  poslankýň Národnej rady Slovenskej republiky

republiky  Kataríny Tóthovej a Jany Laššákovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 382/2004 Z.z. o znalcoch, tlmočníkoch a prekladateľoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov

(tlač 373)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

 

           Vláda Slovenskej republiky vyslovuje nesúhlas s  návrhom poslankýň Národnej rady Slovenskej republiky Kataríny Tóthovej a Jany Laššákovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 382/2004 Z.z. o znalcoch, tlmočníkoch a prekladateľoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov  z dôvodu, že nahradenie lehoty pre preukázanie splnenia podmienky odborného minima a odbornej skúšky ustanovenej na 31. augusta 2007 novou lehotou 31. augusta 2008 nie je predĺžením lehoty, pretože táto už uplynula. Predložený návrh zákona by bol retroaktívny a porušoval by právnu istotu. Súčasne vláda odporúča predmetnú otázku riešiť podaním nového návrhu, ktorý by ustanovil podmienky, pri splnení ktorých by mohli tí znalci, tlmočníci a prekladatelia, ktorí zmeškali lehotu na preukázanie odbornej spôsobilosti danú súčasne platným zákonom, opäť vykonávať   znaleckú, tlmočnícku a prekladateľskú činnosť, pretože v tomto prípade nejde o stratu odbornej spôsobilosti znalcov, tlmočníkov a prekladateľov, ale len o márne uplynutie lehoty.
    Okrem uvedeného obsahuje návrh ešte aj tieto legislatívno-technické  nedostatky:

K článku I

K bodu 1

-úvodná veta je nadbytočná  a navrhované zmeny pôvodného zákona majú byť uvedené pod článkom I,
-v odseku 1 za číslovkou „34“ treba vypustiť slová „sa za“,

v odseku 2 v celom texte skratku „ods.“ uviesť v plnom znení „odsek“,

-slová „Doterajší Čl. II sa označuje ako Čl. III.“ je potrebné vypustiť.

K článku II

-navrhovaná účinnosť zákona nie je vyjadrená presným dátumom.

Bratislava 3. októbra 2007

