Úrad vlády slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 1. augusta 2007

K materiálu č.12175/2007

K bodu č. 11
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje spôsob výpočtu výdavkov orgánov potravinového dozoru

I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú spôsob výpočtu výdavkov orgánov potravinového dozoru predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav  J u r e ň a  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

II.
Ustanovenia návrhu bližšie špecifikujú spôsob určenia výdavkov za kontroly potravín rastlinného pôvodu pri vstupe na územie SR z tretích krajín a spôsob určenia výdavkov za dodatočné kontroly.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 5. a 26. júna 2007 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (9 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje spôsob výpočtu výdavkov orgánov potravinového dozoru sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje spôsob výpočtu výdavkov orgánov potravinového dozoru  schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 27. júla 2007

