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S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva obilnín na trh

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva obilnín na trh na rokovanie vlády SR predkladá minister pôdohospodárstva SR  Miroslav Jureňa. 

II
Predložený návrh nariadenia vlády upravuje požiadavky na druhy obilnín, ktorých odrody povinne podliehajú konaniu o registrácii odrody a ktorých osivo pri výrobe a uvádzaní na trh musí spĺňať podmienky a požiadavky ustanovené týmto nariadením, ďalej požiadavky na vlastnosti a kvalitu osiva obilnín, požiadavky na výrobu osiva obilnín, podmienky uvádzania osiva obilnín na trh, podmienky dovozu osiva obilnín, podrobnosti o obaloch, ich označovaní a uzatváraní obalov s osivom obilnín a spôsob a rozsah výkonu úradnej kontroly osiva obilnín uvádzaných na trh.
Do predkladaného návrhu nariadenia vlády sa zapracováva aj požiadavka Smernice Komisie 2006/55/ES z 12. júna 2006, ktorou sa mení Príloha č. III smernice Rady 66/402/EHS o uvádzaní osiva obilnín na trh, čo sa týka maximálnej hmotnosti dávky. 

III

Legislatívna rada vlády SR návrh nariadenia vlády SR prerokovala na svojom zasadnutí dňa 9. januára 2007 a odporučila tento dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu nariadenia vlády SR zapracoval (25 pripomienok) a odporúča vláde SR predložené nové znenie návrhu nariadenia vlády SR schváliť v predloženom znení.
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Štefan G r m a n









generálny riaditeľ







              sekcie vládnej legislatívy








          Úradu vlády SR   

