ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                                         dňa  29. apríla 2009
                                                                                                         K materiálu č. 11865/2009
                                                                                                         K bodu č.  7
S T A N O V I S K O

k  návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 397/2005 Z. z., ktorým sa vyhlasujú medzinárodné sankcie zabezpečujúce medzinárodný mier a bezpečnosť v znení neskorších predpisov

I

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky,  ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 397/2005 Z.z., ktorým sa vyhlasujú medzinárodné sankcie zabezpečujúce medzinárodný mier a bezpečnosť v znení neskorších predpisov predkladá minister zahraničných vecí   Slovenskej republiky Miroslav Lajčák v novom znení.

II

     Prijatím novej spoločnej pozície sa pôvodná spoločná pozícia 2007/871/SZBP v znení spoločnej pozície 2008/346/SZBP, ktorá tvorila právne východisko pre nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 397/2005 Z.z. v znení nariadenia vlády č.239/2008 stala neplatnou, je preto potrebné novelizovať predmetné nariadenie vlády. Predkladaný návrh vychádza zo súčasne platnej normy Európskej únie, spoločnej pozície 2009/67/SZBP.

III

     Predmetný návrh  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala na svojom zasadnutí dňa 21. apríla 2009 a vláde Slovenskej republiky ho odporučila s dvomi pripomienkami  schváliť.

IV

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že   obidve pripomienky legislatívnej rady boli do materiálu zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 397/2005 Z.z., ktorým sa vyhlasujú medzinárodné sankcie zabezpečujúce medzinárodný mier a bezpečnosť  v znení neskorších predpisov   schváliť   v predloženom znení.

V Bratislave 24. apríla 2009
