ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

         SEKCIA VLÁDNEJ LEGISLATÍVY
Na rokovanie vlády SR

Dňa 30. septembra 2009

K materiálu č. 28018/2009

K bodu č. 15
STANOVISKO
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov

  I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  ministerka  práce,  sociálnych vecí a rodiny Slovenskej  republiky Viera  T o m a n o v á  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.
.

     II.

Účelom návrhu zákona je upraviť niektoré ustanovenia pri uzatváraní kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa, zjednodušiť proces rozširovania záväznosti kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa na zamestnávateľov, ktorí nie sú združení vo zväze zamestnávateľov a odstrániť problémy aplikačnej praxe. 
III.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 22. septembra 2009. Legislatívna rada vlády SR odporučila predkladateľovi do návrhu zákona zapracovať jej pripomienky a odporúčania a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády SR. Podľa vyhlásenia predkladateľa a vyhodnotenia pripomienkového konania sa návrh zákona predkladá na rokovanie vlády SR so zásadnými rozpormi s Republikovou úniou zamestnávateľov Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predkladateľ zapracoval do návrhu zákona všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády SR (9 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou: 
K bodu 6

V § 5 ods. 4 je potrebné vložiť za prvú vetu novú druhú vetu, ktorá znie: 

„Zmluvné strany kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa oznámia ministerstvu pristúpenie zamestnávateľa ku kolektívnej zmluve vyššieho stupňa podľa prvej vety v lehote najneskôr do 15 dní od pristúpenia tohto zamestnávateľa ku kolektívnej zmluve vyššieho stupňa.“.

V Bratislave 29. septembra 2009
