ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                   dňa 30. septembra 2009

                                                                                                                   K materiálu č. 28336/2009

                                                                                                                   K bodu č. 

S T A N O V I S K O

k návrhu na  uzavretie Dodatku k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde s cieľom zvýšiť  počet hlasov a mieru účasti v Medzinárodnom menovom fonde a Dodatku k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde s cieľom rozšíriť právomoci Medzinárodného menového fondu pri investovaní

I

       Návrh na uzavretie Dodatku k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde s cieľom zvýšiť  počet hlasov a mieru účasti v Medzinárodnom menovom fonde a Dodatku k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde s cieľom rozšíriť právomoci Medzinárodného menového fondu pri investovaní predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek.

II

Medzinárodný menový fond je medzinárodná finančná inštitúcia, ktorej úlohou je podpora medzinárodnej menovej stability a výmenných kurzov, pomoc pri odstraňovaní devízových obmedzení a zmierňovanie nerovnováhy platobnej bilancie jej členských krajín.
III

           Dohoda o Medzinárodnom menovom fonde je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy a zmluvou, z ktorej vzniká Slovenskej republike členstvo v medzinárodnej organizácii.  Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. 

IV

         Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na uzavretie Dodatku k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde s cieľom zvýšiť  počet hlasov a mieru účasti v Medzinárodnom menovom fonde a Dodatku k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde s cieľom rozšíriť právomoci Medzinárodného menového fondu pri investovaní  vysloviť súhlas v predloženom znení.
V Bratislave 29. septembra 2009

