Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 13. januára 2010

K materiálu č. 247/2010

K bodu č. 6

Stanovisko
k návrhu zákona o podpore cestovného ruchu

I.

Návrh zákona o podpore cestovného ruchu predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír J a h n á t e k  ako iniciatívny návrh.

II.

Návrh zákona určuje kompetencie v cestovnom ruchu; určuje organizačnú štruktúru subjektov v cestovnom ruchu a určuje systém financovania organizácií pôsobiacich v cestovnom ruchu, ktoré tvoria základnú kostru organizačnej štruktúry. Zákon ďalej upravuje členenie koncepčnej dokumentácie v cestovnom ruchu a uplatnenie integrovaného informačného systému cestovného ruchu.

III.

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní 15. decembra 2009 a 12. januára 2010. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania. Legislatívna rada vlády upozorňuje predkladateľa na tieto nedostatky:
V návrhu zákona je množstvo deklaratórnych ustanovení, predkladateľ používa právny jazyk a právne vyjadrenie, ktoré nie je právne relevantné ani objektívne (napríklad ... iniciuje, ... odporúča, .. spolupracuje, ... podporuje, ... presadzuje , ... buduje , ...dáva podnety, ... zadáva úlohy , ... mapuje). Takto formulovaná povinnosť nie je právom vynútiteľná, resp. dispozícia takouto právnou normou zostáva nefunkčná a v konečnom dôsledku nadbytočná. Niektoré ustanovenia návrhu sa svojou povahou hodia skôr do štatútov alebo organizačných poriadkov jednotlivých organizácií.

V návrhu zákona je množstvo nadbytočných ustanovení, ktoré sú duplicitné s inými osobitnými predpismi. Napríklad § 4 úvodná veta vyplýva z § 6 písm. g) zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov. Ďalej napríklad § 6 písm. c) vyplýva už zo samotného čl. 68 Ústavy Slovenskej republiky a § 6 zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov alebo § 8 zákona č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov, kde sú generálne ustanovené pravidlá pre vydávanie všeobecne záväzných nariadení. Nie je v medziach právneho poriadku ustanovovať osobitným predpisom vydávanie všeobecne záväzných nariadení pre jednotlivé oblasti alebo činnosti zvlášť.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy odporúča návrh zákona o podpore cestovného ruchu schváliť avšak ešte s týmito pripomienkami legislatívnej rady vlády:

V celom texte návrhu zákona je potrebné slová „samosprávny kraj“ nahradiť slovami „vyšší územný celok“.
Rovnako je potrebné v celom texte návrhu zákona zosúladiť citovanie čísloviek s legislatívnymi pravidlami vlády.
K názvu

V názve nie je premietnutá sprievodná novela tohto návrhu zákona, a to zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov. Názov je potrebné upraviť takto: „Návrh zákona o podpore cestovného ruchu a o doplnení zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov“.

K § 1
Pred tento paragraf je potrebné vložiť slová „Čl. I“.

K § 2

V písmenách a) až c) odporúčame vypustiť pomlčky.

K § 3

V písmene j) slovo „zabezpečuje“ subsumuje aj slová „pripravuje, navrhuje, hodnotí“, je potrebné preto nadbytočné slová vypustiť.

K § 7

V odseku 1 je potrebná slová „právnická osoba“ nahradiť slovami „príspevková organizácia“ a súčasne je nad tieto slová potrebné umiestniť odkaz na poznámku pod čiarou na zákon o rozpočtových pravidlách verejnej správy.

V odseku 2 je potrebné slovo „zástupcom“ nahradiť slovom „orgánom“. Obdobne je potrebné postupovať v celom návrhu zákona.

Odsek 3 je potrebné vypustiť bez náhrady.

V odseku 6 je potrebné slová „Regionálny pracovníci“ nahradiť slovami „Regionálne pracoviská“.

Odsek 7 je potrebné vypustiť a jeho obsah premietnuť do prípadného štatútu agentúry.

Ustanovenie nezohľadňuje skutočnosť, že agentúra už v súčasnosti existuje, táto skutočnosť však v návrhu zákona nie je vyjadrená. V tejto súvislosti nie je tiež zrejmé, či predchádzajúca agentúra zanikne a vznikne nová. Ak je ambícia toto ustanovenie v návrhu zákona ponechať, mal by sa predkladateľ vyrovnať aj s týmto problémom. Napríklad prostredníctvom prechodných ustanovení, ktoré by zachovali kontinuitu prechádzajúcich vzťahov.  

K § 8 
Právna úprava krajskej organizácie nie je komplexná. Pre porovnanie s oblastnou organizáciou, v úprave krajskej organizácie nie sú upravené napríklad orgány krajskej organizácie, práva a povinnosti členov krajskej organizácie alebo zánik členstva v organizácii. Uvedené ustanovenia je potrebné do návrhu zákona doplniť.
K § 9

V odseku 4 je potrebné písmeno a) vypustiť. Alternatívne je  možné ustanovenie upraviť tak, že uznesenie je prílohou stanov.

Odsek 6 odporúčame vypustiť bez náhrady.
K § 10

V odseku 4 je potrebné skratku „ods.“ nahradiť slovom „odsek“.

K § 14

V odseku 6 je potrebné písmeno a) vypustiť. Alternatívne je  možné ustanovenie upraviť tak, že uznesenie je prílohou stanov.

K § 21

Odsek 2 odporúčame vypustiť vzhľadom na to, že ide o nepriamu novelu zákona o dani z príjmov.

K § 25

Z uvedených ustanovení, ale ani z ustanovení navrhovaného zákona presne nevyplýva, kto je povinný uvedené dokumenty vypracovať, ustanovenie je potrebné doplniť.
K § 26

V odseku 1 odporúčame slovo „vedie“ nahradiť slovom „spravuje“.

K § 29

V odseku 5 je potrebné slová „hlavných aktivít organizácie cestovného ruchu“ nahradiť slovami „aktivít, ktoré sú spojené s hlavným predmetom činnosti organizácie cestovného ruchu“. 

K § 31
Z § 31 je potrebné vypustiť odsek 1 vrátane poznámky pod čiarou k odkazu č. 11 a následne je potrebné prečíslovať zostávajúce odseky a poznámku pod čiarou. 
K Čl. II

Novelizačný bod tohto článku je potrebné upraviť takto:
„V § 19 ods. 3 písm. n) sa na konci pripájajú tieto slová: „to neplatí, ak ide o členský príspevok do oblastnej organizácie cestovného ruchu 90a).“
Poznámka pod čiarou k odkazu 90a znie:

„90a) § 23 ods. 2 zákona č. .../2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu.“
K doložke zlučiteľnosti
1. Vzhľadom na nadobudnutie platnosti Lisabonskej zmluvy je potrebné upraviť bod 3 doložky zlučiteľnosti. 

V bode 3 písm. a) doložky zlučiteľnosti je potrebné uviesť, že problematika návrhu zákona nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev. V bode 3 písm. b) je potrebné uviesť, že problematika návrhu zákona je v primárnom práve Európskej únie upravená v Zmluve o fungovaní Európskej únie v článku 195 (Cestovný ruch) a v článkoch 107 až 109 (Pomoc poskytovaná štátmi) a smernice uvedené v bode 3 písm. a) je potrebné uviesť v bode 3 písm. b) ako sekundárne právo EÚ.  

2. V bode 5 doložky zlučiteľnosti je potrebné uviesť stupeň zlučiteľnosti ako „úplný“. 

K dôvodovej správe
Vzhľadom na novú úpravu problematiky cestovného ruchu v Zmluve o fungovaní Európskej únie je potrebné v zmysle tejto úpravy prepracovať a upraviť aj dôvodovú správu k návrhu zákona.  

Z dôvodovej správy je potrebné vypustiť aj tvrdenia o potrebe vypracovať návrh zákona vyplývajúcej zo smernice Rady 82/470/EHS, zo smernice Rady 90/314/EHS a z iných dokumentov Európskej únie. 
V Bratislave 12. januára 2009
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