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K materiálu č. 1030/2009








K bodu č. 25
STANOVISKO

k návrhu zákona o stimuloch pre výskum a vývoj a o doplnení zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov - nové znenie
I.

Návrh zákona o stimuloch pre výskum a vývoj a o doplnení zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády SR a minister školstva SR Ján Mikolaj na základe bodu B.1. uznesenia vlády SR z 15. októbra 2008 č. 730.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, zákonmi SR, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právom Európskych spoločenstiev.  


Odhad dopadov návrhu zákona na verejné financie je uvedený v doložke vplyvov. Návrh zákona bude mať podľa predkladateľa pozitívny dopad na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.


Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II.

Účelom návrhu zákona je vytvoriť priestor pre poskytovanie štátnej pomoci pre výskum a vývoj vykonávaný podnikateľmi a súčasne umožniť získanie daňovej úľavy pre podnikateľa, ktorý túto štátnu pomoc získa tak, aby celkové náklady vynaložené podnikom na výskum a vývoj podľa tohto zákona boli odpočítateľnou položkou pri stanovení dane z príjmu pre podnik.
III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 13. januára 2009.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (123 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
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