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K bodu č.60 

STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú zákony v pôsobnosti Ministerstva financií Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike
 I.


     Návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú zákony v pôsobnosti Ministerstva financií Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo financií Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

                                                              II.
     Predmetom úpravy tohto návrhu je novelizácia právnych predpisov v oblasti daní, poplatkov, účtovníctva a v colnej oblasti, súvisiacich so zavedením meny euro. V čl. II návrhu zákona (novela zákona o dani z príjmov) sa ustanovuje zamestnanecký bonus, ako forma dodatočnej sociálnej pomoci občanom, ktorí sa nemajú možnosť zamestnať pri vyššej mzde.  

                                                        III.
    Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 19. augusta 2008. 

    V súvislosti s novelizáciou zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov legislatívna rada upozornila na skutočnosť, že Európska komisia začala proti Slovenskej republike konanie o porušení Zmluvy o založení ES z dôvodu rozporu oslobodenia výnosov zo štátnych dlhopisov Slovenskej republiky vydaných a registrovaných v zahraničí od dane z príjmu podľa zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov s článkom 56 Zmluvy o založení ES a článkom 40 Dohody o EHP. Ministerstvo financií SR toto porušenie uznalo a náprava by  mala byť vykonaná čo najskôr, aby uvedené konanie nepokračovalo až do štádia podania žaloby Európskou komisiou proti Slovenskej republike na Súdny dvor ES.
   Legislatívna rada predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády SR predložiť návrh zákona v novom znení. 

                                                             IV.

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (11 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v pôsobnosti Ministerstva financií Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike v predloženom znení schváliť.
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