ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             sekcia vládnej legislatívnej    

                                                                                                    Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 17. augusta 2005

                                                                                      K materiálu č.13748/2005

                                                                                      K bodu č. 7

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 478/2002 Z. z. o ochrane ovzdušia a ktorým sa dopĺňa zákon č. 401/1998 Z. z. poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov (zákon o ovzduší) v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 401/1998 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov

I.

     Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 478/2002 Z. z. o ochrane ovzdušia a ktorým sa dopĺňa zákon č. 401/1998 Z. z. poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov (zákon o ovzduší) v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 401/1998 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia László Miklós.

II.

          Návrhom zákona sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2004/42/ES o obmedzovaní emisií prchavých organických zlúčenín unikajúcich pri používaní organických rozpúšťadiel v určitých farbách a lakoch a výrobkoch na povrchovú úpravu vozidiel. Týmto právnym predpisom Európska únia určuje maximálny obsah organických rozpúšťadiel vo vybraných typoch náterových látok a výrobkoch. Smernicou 2004/42/ES sa súčasne novelizuje smernica 1999/13/ES tým, že sa zo zoznamu zariadení a činností spadajúcich pod túto smernicu vypúšťa prestriekavanie vozidiel a autoopravárenstvo. Obmedzovanie emisií prchavých organických zlúčenín pri tejto činnosti nebude zabezpečované prostredníctvom dodržiavania emisných limitov, ale práve používaním náterových látok a ostatných materiálov, ktoré majú obmedzený maximálny obsah rozpúšťadiel.

    Predkladaným návrhom zákona sa novelizuje aj zákon  č. 401/1998 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov. Upravuje sa lehota na vydanie rozhodnutí o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia a súčasne sa menia ustanovenia, ktoré súvisia so zmenami zisťovania množstiev vypúšťaných znečisťujúcich látok vykonanými novou vyhláškou o monitorovaní emisií a kvality ovzdušia.

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona  19. júla 2005 a odporučila predložiť návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 478/2002 Z. z. o ochrane ovzdušia a ktorým sa dopĺňa zákon č. 401/1998 Z. z. poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov (zákon o ovzduší) v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 401/1998 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

IV.

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že 

všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (21 pripomienok) boli do návrhu zákona zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení  a dopĺňa zákon č. 478/2002 Z. z. o ochrane ovzdušia a ktorým sa dopĺňa zákon č. 401/1998 Z. z. poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov (zákon o ovzduší) v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 401/1998 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.

V Bratislave: 10. augusta 2005

Vypracovala: A. Petruňáková
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                                                                         sekcie vládnej legislatívy

