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S T A N O V I S K O

k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 600/2003 Z. z. o prídavku na dieťa a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov– nové znenie

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 600/2003 Z. z. o prídavku na dieťa a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová.
II.

Cieľom predloženého návrhu je zmiernenie objektívnej absencie zárobkovej činnosti a s tým súvisiacej možnosti uplatnenia daňového bonusu z dôvodu poberania starobného dôchodku, predčasného starobného dôchodku, invalidného dôchodku alebo výsluhového dôchodku niektorého rodiča.  Z tohto dôvodu sa navrhuje zaviesť do praxe novú opakovanú štátnu sociálnu dávku – príplatok k prídavku na dieťa v sume 300 Sk  mesačne na nezaopatrené dieťa.

III.



Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 3. júla 2007.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh prepracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú pripomienky legislatívnej rady                     (6 pripomienok) zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 600/2003 Z. z. o prídavku na dieťa a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
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