Úrad vlády slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 1. augusta 2007

K materiálu č. 13325/2007

K bodu č. 35
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o opatreniach na kontrolu moru hydiny
I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú spôsob výpočtu výdavkov orgánov potravinového dozoru predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav  J u r e ň a   na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z..

II.
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do slovenského právneho poriadku preberá európska legislatíva v oblasti  opatrení na kontrolu vtáčej chrípky. Obsahom nariadenia vlády sú konkrétne opatrenia a kritériá pre kontrolu pohybu zvierat, alebo presunu ich produktov, či samostatných zariadení, ktoré môžu byť touto chorobou kontaminované.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       3. júla 2007 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky  (61 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o opatreniach na kontrolu moru hydiny sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o opatreniach na kontrolu moru hydiny schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 31. 7. 2007
