ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
                Sekcia vládnej legislatívy
                                                                                        Na rokovanie vlády SR

                                                                                        Dňa 6. júna 2007

                                                                                        K materiálu č. 9980/2007

                                                                                        K bodu č.3
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkovej národnej priamej platby na veľké dobytčie jednotky
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkovej národnej priamej platby na veľké dobytčie jednotky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav Jureňa.
II

Nariadením vlády sa vykonávajú príslušné ustanovenia právne záväzných aktov Európskych spoločenstiev upravujúce podmienky poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkových národných priamych platieb v živočíšnej výrobe. Návrh nariadenia vlády je v súlade s programovým vyhlásením vlády SR v časti poľnohospodárstva, kde sa vláda zaviazala napomôcť revitalizácii živočíšnej výroby.
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nemá negatívny vplyv na životné prostredie. Predložený návrh nariadenia bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť z dôvodu stabilizovania pracovných miest na vidieku a bude mať vplyv na podnikateľské prostredie v poľnohospodárstve.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 29. mája 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkovej národnej priamej platby na veľké dobytčie jednotky sú pripomienky (14) Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkovej národnej priamej platby na veľké dobytčie jednotky v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 1. júna 2007 

