ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                          Na rokovanie vlády SR

                                                                                                          Dňa  19. septembra 2007

                                                                                                          K materiálu č. 16439/2007 

                                                                                                          K bodu č. 21

S T A N O V I S K O

k návrhu na prístup k protokolu k Dohovoru o prepravnej zmluve v medzinárodnej cestnej nákladnej doprave (CMR)
I

     Návrh na prístup k protokolu k Dohovoru o prepravnej zmluve v medzinárodnej cestnej nákladnej doprave (CMR) predkladá na rokovanie vlády minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny v novom znení.

II

     Dňa 19. mája 1956 bol v Ženeve podpísaný Dohovor o prepravnej zmluve v medzinárodnej cestnej doprave tovaru CMR. Dňa 5. júla 1978 bol podpísaný protokol k tomuto dohovoru, ktorým bol novelizovaný článok 23 ods. 3 dohovoru, ktorý ustanovuje hornú hranicu limitu zodpovednosti medzinárodného cestného dopravcu vykonávajúceho prepravu podľa tohoto dohovoru. 

     Slovenská republika  pristúpila dohovoru v roku 1993. Protokol k dohovoru však zatiaľ nepodpísala.

III

     Predložená dohoda je multilaterálnou prezidentskou  zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a podľa čl. 7 ods. 4 ústavy sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas NR SR. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 ústavy má prednosť pred zákonmi. 

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh  na svojom rokovaní dňa 4. septembra 2007 a tento odporučila vláde Slovenskej republiky s desiatimi pripomienkami schváliť.

IV

     Sekcia vládnej legislatívy úradu vlády Slovenskej republiky  konštatuje, že   všetkých desať pripomienok legislatívnej rady bolo do materiálu zapracovaných a odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh na prístup k protokolu k Dohovoru o prepravnej zmluve v  medzinárodnej  cestnej  nákladnej  doprave  (CMR)   s c h v á l i  ť    v predloženom znení.

V Bratislave 17. septembra 2007 

