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         K bodu č. 3

 









 

S T A N O V I S K O

 

k návrhu zákona o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke 
na pozemných komunikáciách
a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu

I.

Návrh zákona o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Pavol Prokopovič na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004.

II.

Cieľom návrhu zákona je komplexne riešiť problematiku podmienok prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách v súlade s právnymi aktami Európskych spoločenstiev a Európskej únie. Návrh zákona a jeho vykonávanie v praxi bude mať dopad na zvýšenie bezpečnosti premávky na pozemných komunikáciách, ochrany životného prostredia a rovnosti hospodárskej súťaže, aby sa vozidlá používali, len ak sú udržiavané na požadovanom stupni technickej spôsobilosti pre premávku na pozemných komunikáciách.

Návrh zákona bol predmetom riadneho pripomienkového konania.  Návrh sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.


Návrh zákona bude mať priamy finančný dopad na štátny rozpočet, ktorý je uvedený v doložke finančných, ekonomických, enviromentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. Návrh zákona nebude mať dopad na obyvateľov ani na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť ani na životné prostredie. Návrh zákona je v súlade s Ústavou SR.

III.

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 24. augusta 2004 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú všetky  pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované.                                                                                 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v predloženom znení schváliť.

Bratislava 20. septembra 2004
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