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K bodu č. 19
S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 757/2004 Z. z. o súdoch 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. .../2008 Z. z. 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 757/2004 Z. z. o súdoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. .../2008 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR predkladá podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky z 27. augusta 2008 č. 566.
II

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je vykonať zmenu v sústave súdov spočívajúcu v zlúčení vojenských súdov s určenými všeobecnými súdmi, pričom nedochádza k zániku agendy vojenského súdnictva. Táto agenda sa presúva na určené všeobecné súdy (Krajský súd v Trenčíne, Okresný súd Bratislava I, Okresný súd Banská Bystrica a Okresný súd Prešov). Základným dôvodom, ktorý je určujúci pre realizáciu uvedeného zámeru je snaha Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky vytvoriť, v nadväznosti programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky, všetky predpoklady ako faktickej, tak i právnej povahy, ktoré budú zárukou efektívneho a kvalitného fungovania súdnictva v Slovenskej republike. Jedným z týchto predpokladov je aj vytvorenie takej súdnej sústavy, ktorá bude naplno využívať všetky dostupné ľudské zdroje v rámci rezortu justície na plnenie primárneho poslania súdov Slovenskej republiky, ktorým je rozhodovacia činnosť o právach, právom chránených záujmoch a povinnostiach fyzických osôb a právnických osôb. Na základe uvedených dôvodov Ministerstvo spravodlivosti slovenskej republiky navrhuje zlúčenie vojenských súdov so všeobecnými súdmi, čím sa vytvára priestor pre využitie odborne nepochybne kvalitnej práce sudcov vojenských súdov v rámci celej trestnoprávnej agendy a v neposlednom rade sa odbúra nutnosť financovania štyroch vojenských súdov.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 4. novembra 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 757/2004 Z. z. o súdoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. .../2008 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov pripomienky legislatívnej rady zapracované (20 pripomienok).


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť.
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