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K bodu č. 1

STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na diverzifikáciu v rámci dočasného režimu reštrukturalizácie cukrovarníckeho priemyslu

I


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na diverzifikáciu v rámci dočasného režimu reštrukturalizácie cukrovarníckeho priemyslu predkladá na rokovanie vlády SR ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová.

Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je upraviť poskytovanie pomoci na diverzifikáciu regiónom ovplyvneným reštrukturalizačným procesom a usmerniť využitie finančných zdrojov určených Slovenskej republike v rámci pomoci na diverzifikáciu.


Predkladateľ uvádza, že predložený návrh nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov a na životné prostredie. Návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky sa predkladá na rokovanie vlády SR  bez rozporov.

II


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh nariadenia na svojom zasadnutí dňa 26. februára 2008 a odporučila vláde návrh nariadenia s pripomienkami schváliť.

III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády konštatuje, že predkladateľ do nového znenia nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na diverzifikáciu v rámci dočasného režimu reštrukturalizácie cukrovarníckeho priemyslu zapracoval všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády SR                ( 4 pripomienky). Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde návrh nariadenia v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 10.marca 2008

