ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

              Sekcia vládnej legislatívy


   Na rokovanie vlády SR


Dňa 1. decembra 2004


K materiálu č. 23582/2004  


K bodu č. 3

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky č. 578/1990 Zb. o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 187/1997 Z. z. – nové znenie

I.

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky č. 578/1990 Zb. o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 187/1997 Z. z. predkladá na rokovanie vlády SR Ľudovít Kaník - minister práce sociálnych vecí a rodiny SR a Rudolf Chmel – minister kultúry SR, na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 513 z 2. júna 2004.

II.

     Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je zvýšiť stupnicu základných platov duchovným cirkví a náboženských spoločností o 42 %. Zároveň sa navrhuje upraviť výšku percenta, o ktoré je možné zvýšiť základný plat ustanovený pre príslušný platový stupeň na ocenenie vysokej kvality výkonu duchovenskej činnosti z 20 % na 30 %. 

III.

     Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 9. novembra 2004.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky č. 578/1990 Zb. o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 187/1997 Z. z.  je na rokovanie vlády SR predložený v novom znení, v ktorom sú dve pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované.

IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej  republiky  návrh  nariadenia vlády Slovenskej  republiky,  ktorým  sa  mení a  dopĺňa  nariadenie  vlády  Českej a Slovenskej Federatívnej  Republiky  č. 578/1990 Zb. o  úprave osobných požitkov  poskytovaných  duchovným cirkví a náboženských spoločností  v  znení  nariadenia  vlády  Slovenskej  republiky  č. 187/1997 Z. z.  v predloženom znení  s c h v á l i ť.

Bratislava 26. novembra 2004

Vypracoval: Zoltán Sárkány
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