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    K bodu č. 1

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o náhradnom výživnom a o zmene a doplnení zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 615/2006 Z.z.  
I

     Návrh zákona o náhradnom výživnom a o zmene a doplnení zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 615/2006 Z.z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.
Návrh zákona reaguje na aplikačnú prax úradov práce, sociálnych vecí a rodiny v poskytovaní náhradného výživného, ako aj na prijatie novely Občianskeho súdneho poriadku.

Návrh bol predmetom riadneho pripomienkového konania a podľa predkladateľa sa na rokovanie legislatívnej rady predkladá bez rozporov.     

Dopady na verejné financie, životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie sú uvedené v Doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 5. februára 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a  na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie. 

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (40 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť. 
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