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S T A N O V I S K O

k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 326/2005 Z. z. o lesoch a o zmene zákona č. 217/2004 Z. z. o lesnom reprodukčnom materiáli o zmene niektorých zákonov v znení zákona č. 545/2004 Z. z. – nové znenie
I.
Návrh zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 326/2005 Z. z. o lesoch a o zmene zákona č. 217/2004 Z. z. o lesnom reprodukčnom materiáli o zmene niektorých zákonov v znení zákona č. 545/2004 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav Jureňa.
II.

Cieľom návrhu je odstránenie aplikačných problémov, ktoré spôsobujú v praxi mnohé problémy a neumožňujú zabezpečiť hospodárenie v lesoch v súlade s princípmi trvalo udržateľného rozvoja, prípadne nedostatočne zohľadňujú súčasný stav v majetkovoprávnom usporiadaní lesných pozemkov.
III.


Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 3. apríla 2007.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh prepracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú pripomienky legislatívnej rady (20 pripomienok) zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 326/2005 Z. z. o lesoch a o zmene zákona č. 217/2004 Z. z. o lesnom reprodukčnom materiáli o zmene niektorých zákonov v znení zákona č. 545/2004 Z. z. schváliť v predloženom znení.
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