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K bodu.: 57
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov – nové znenie

I

Návrh  zákona o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá Viera Tomanová, ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny SR.

II

Predmetom predkladaného návrhu zákona je najmä upraviť právne vzťahy pri poskytovaní sociálnych služieb pre zadefinované cieľové skupiny, ktoré sa ocitli v nepriaznivej sociálnej situácii, za ktorú sa považuje stav sociálnej núdze, v ktorom sa nachádza fyzická osoba, rodina alebo komunita.

Cieľom je vecne vymedziť sociálne služby umožňujúce variabilitu ich rozvoja s dôrazom na obsah sociálnej služby založený na ochrane pred sociálnym vylúčením, upraviť nové typy sociálnych služieb a odborných činností, prostredníctvom ktorých sa vykonávajú, ustanoviť podmienky poskytovania a financovania sociálnych služieb a pôsobnosť orgánov verejnej správy.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí v dňoch 13. augusta a 19. augusta 2008 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok a odporúčaní legislatívnej rady do návrhu zákona zapracoval (54 pripomienok) a odporúča vláde SR predložené nové znenie návrhu zákona schváliť ešte s týmito pripomienkami.

K Čl. I

K § 3

V ods. 4 slová „Samosprávny kraj“ nahradiť slovami „Vyšší územný celok“.

K § 15

V ods. 2 znenie formulovať takto: 

„(2) Poskytovateľ sociálnej služby popri činnostiach, ktoré je povinný vykonávať, zabezpečovať ich vykonávanie alebo utvárať podmienky na ich vykonávanie pre druh sociálnej služby, ktorý poskytuje, môže vykonávať, zabezpečovať vykonávanie alebo utvárať podmienky na vykonávanie aj iných činností uvedených v § 16 až 18, ktoré pre drhuh sociálnej služby, ktorý poskytuje, nie je povinný vykonávať, zabezpečovať ich vykonávanie alebo utvárať podmienky na ich vykonávanie podľa odseku 1.“.

K § 28

Slová „nemôže doterajšie bývanie užívať“ vypustiť.
K § 71

V poznámke pod čiarou k odkazu 36 za slovom „Napríklad“ uviesť  označenie „§ 23“.

K § 72

V ods. 4 slovo „výšky“ nahradiť slovom „sumy“.

K § 79

- V ods. 1 písmeno. g) je potrebné upraviť takto:

„g) prejednáva priestupky a ukladá pokuty za iné správne delikty,“.

- V ods. 1 za písmeno. g) vložiť nové písmeno h) ktoré znie:

„ h) je správny orgán v konaniach o...“.

K § 80

V písm. c) slovo „rozhoduje“ nahradiť slovami „je správny orgán v konaniach“ a znenie bodu 5 vypustiť.

K § 81

V písm. b) slovo „rozhoduje“ nahradiť slovami „je správny orgán v konaniach“ a znenie bodu 8 vypustiť.

K § 84

V ods. 22 vypustiť odkaz 47 na poznámku pod čiarou.

K § 99

V ods. 6 vypustiť spojku „z“.

K § 100

V ods. 2 znenie formulovať takto:

„(2) Pri vykonávaní kontroly podľa odseku 1 sa postupuje podľa pravidiel kontrolnej činnosti55 a podľa osobitného predpisu56.“.

K § 101

V úvodnej vete slovo „Poskytovateľ“ nahradiť slovami „Ministerstvo uloží poskytovateľovi“ a slová „sa dopustí správneho deliktu“ vypustiť.

K § 102

-V ustanovení je potrebné vložiť nový odsek 1 ktorý znie:

„(1) Na priestupky a ich prejednávanie sa vzťahuje všeobecný predpis o priestupkoch.“ a doterajší text sa označiť ako odsek 2.

-V ods. 2 úvodnej vete vypustiť slová „ktorými je fyzická osoba“.

-Označenie § 102 uviesť ako § 103.

K § 103

-Označenie § 103 uviesť ako § 102.

-V ods. 1 slová „pri výkone dohľadu nad poskytovaním sociálnych služieb“ vypustiť a tak isto vypustiť slová „alebo priestupku“  a slová „od 200 eur“.

-V ods. 2 a 3 vypustiť slová „alebo priestupku“.

-V ods. 4 vypustiť spojku „z“.

V Bratislave 19. augusta 2008

