           ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY


sekcia vládnej legislatívy
 


Na rokovanie vlády SR


Dňa 1. augusta 2007


m. č. 12464/2007

                                                    k bodu č. 2

S T A N O V I S K O

k návrhu zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 570/2005 Z. z. o brannej povinnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony- k novému zneniu
I

Návrh zákona predkladá na rokovanie vlády minister obrany Slovenskej republiky F. Kašický v súlade  s Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007. 

Predkladaný návrh zákona vychádza z čl. 1 ods. 7 ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení  ústavného zákona č. 566/2005 Z. z. .
Prijatím a realizáciou predmetného zákona nevzniknú v stave bezpečnosti štátu zvýšené nároky na štátny rozpočet ani na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, bude však mať vplyv na výdavkovú časť ak nastane krízová situácia a bude potrebné nariadiť výkon mimoriadnej služby.

Podľa predkladateľa  je návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.



Návrh zákona  sa predkladá bez rozporov.


        II

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona 26. júna 2007 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania. 


       III

           Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval do predloženého návrhu zákona všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR (40 pripomienok), a preto odporúča  návrh zákona schváliť  ešte s týmito  legislatívno-technickými pripomienkami :
K čl. I  

V bode 7  § 5 ods. 5 slová „odseku 1 až 4“ nahradiť slovami „odsekov 1 až 4“.


K čl. IV 

V bode 14 § 7 ods. 4 slová „odseku 1 až 3“ nahradiť slovami  „odsekov 1 až 3“.
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