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K bodu.: 1

S T A N O V I S K O

k návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/1997 Z.z. o vojenských obvodoch a zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 222/1996 Z.z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 172/2003 Z.z.  

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/1997 Z.z. o vojenských obvodoch a zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 222/1996 Z.z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 172/2003 Z.z. na rokovanie vlády predkladá minister obrany SR František Kašický ako iniciatívny materiál. 

II

Účelom predkladaného návrhu zákona je doriešenie problematiky právnych pomerov k nehnuteľnostiam, správy majetku vo vojenských obvodoch a umožnenie zriaďovania niektorých inžinierskych stavieb na území vojenských obvodov, ktoré neobmedzia ich využitie na účely obrany štátu. 

Podľa predkladateľa, návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 20. novembra 2007 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (4 pripomienky) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave  7. decembra 2007

