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Materiál č.: 18677/2006 









K bodu.: 11

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2002 Z.z. o elektronickom podpise a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2002 Z.z. o elektronickom podpise a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá riaditeľ Národného bezpečnostného úradu František Blanárik.

II

Predložený návrh zákona preberá právne akty Európskej únie, zavádza tri úrovne elektronického podpisu,  rieši podrobnosti, ktoré súvisia s týmito novými úrovňami podpisov a taktiež reaguje na poznatky získané pri aplikácii zákona v praxi.

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 20. februára 2006 a odporučila vláde návrh zákona schváliť s tým, že na rokovanie vlády SR bude predložené jeho nové znenie, do ktorého budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

Vláda SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 22. februára 2006 a uznesením č. 159/2006 ho schválila.

Dňa 15. marca 2006 Národná rada Slovenskej republiky podľa § 24 ods. 5 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/19969 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov vypustila z programu 60. schôdze  návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2002 Z. z. o elektronickom podpise a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

III

Z pôvodného návrhu zákona boli vypustené štyri body, lebo ich obsah bol medzičasom zapracovaný do zákona č. 175/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ich ponechanie v tomto návrhu by bolo duplicitné.

Sekcia vládnej legislatívy odporúča vláde SR návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2002 Z. z. o elektronickom podpise a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť v predloženom znení.

V Bratislave  6. novembra 2006 

Vypracoval : Andrej Sinicyn
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