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K materiálu č. 18539/2008









K bodu č. 25
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o zvýšení výsluhových dôchodkov zo sociálneho zabezpečenia policajtov a vojakov v roku 2008 - nové znenie
I.

Návrh zákona o zvýšení výsluhových dôchodkov zo sociálneho zabezpečenia policajtov a vojakov v roku 2008 predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister vnútra SR Robert Kaliňák na základe Plánu Legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi, s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. Odhad dopadov na verejné financie sa uvádza v doložke vplyvov.


Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozpormi s Ministerstvom financií SR, so zástupcami sekcie policajtov vo výslužbe pri Odborovom zväze policajtov v Bratislave a so zástupcom vojakov vo výslužbe pplk. v. v. Pavlom Hernom. 

II.

Cieľom návrhu zákona je zabezpečiť realizáciu ustanovení § 68 ods. 3 a 4 zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a a zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Výsluhové dôchodky, invalidné výsluhové dôchodky, vdovské výsluhové dôchodky, vdovecké výsluhové dôchodky a sirotské výsluhové dôchodky priznané podľa predpisov platných pred účinnosťou zákona č. 328/2002 Z. z. sa každoročne zvyšujú aj s prihliadnutím na rast služobných platov v období od priznania dávky do účinnosti tohto zákona, a to až dovtedy, kým ich priemerná výška dosiahne priemernú výšku rovnakých dávok priznaných podľa zákona č. 328/2002 Z. z.
III.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 12. augusta 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že z legislatívneho a legislatívnotechnického hľadiska je návrh zákona v poriadku. Upozorňuje však na skutočnosť, že o potrebe a nevyhnutnosti takéhoto zákona musí rozhodnúť vláda Slovenskej republiky na základe stanovísk Ministerstva vnútra SR a Ministerstva financií SR.
V Bratislave 18. augusta 2008 

