            ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 1. októbra 2008
                                                                                      K materiálu č. 21142/2008
                                                                                      K bodu č. 18
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I.

         Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády SR Ministerstvo financií  SR ako iniciatívny návrh.  

         Cieľom návrhu je podpora nielen občanov, ktorí pracujú len celé zdaňovacie obdobie  (celý rok), ale podporiť aj občanov, ktorí pracujú  len časť zdaňovacieho obdobia (min. 6 mesiacov) a dosiahnu zdaniteľný príjem zo závislej činnosti minimálne vo výške 6-násobku minimálnej mzdy.
  

            Návrh tejto novely zákona o dani z príjmov podľa predkladateľa  bude mať vplyv na štátny rozpočet. 

        Predkladaný návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská  republika viazaná, ako aj s právnymi normami EÚ.

        Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a predkladá sa s rozporom s Republikovou úniou zamestnávateľov.
  

II.

         Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh  zákona na svojom zasadnutí 23. septembra 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky  po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní návrh zákona schváliť.
III.

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v návrhu zákona sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 3 pripomienky ), preto odporúča vláde SR návrh zákona SR  schváliť.

V Bratislave 29.septembra 2008
