ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa 29. septembra 2008

                                                                                                     K materiálu č.       /2008

                                                                                                     K bodu č. 4
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Spojenými štátmi americkými o zintenzívnení spolupráce pri predchádzaní a boji proti trestnej činnosti
I

     Návrh na uzavretie Zmluvy medzi Slovenskou republikou a  Spojenými štátmi americkými o zintenzívnení spolupráce pri predchádzaní a boji proti trestnej činnosti predkladá na rokovanie vlády  minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák.

II

     Účelom zmluvy je  zintenzívnenie spolupráce medzi zmluvnými stranami pri predchádzaní trestnej činnosti a v boji proti nej  automatizovaným vyhľadávaním daktyloskopických údajov, profilov DNA a poskytovaním osobných údajov a ostatných údajov s cieľom predchádzať závažnej trestnej činnosti, najmä terorizmu.
III

     Uvedená zmluva je   bilaterálnou medzinárodnou prezidentskou zmluvou,   ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a pred jej ratifikáciou je potrebný súhlas Národnej rady Slovenskej republiky podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy SR a ktorá má  podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR prednosť pred zákonmi. Na jej vykonanie  nie je potrebný zákon.

          Z dôvodu časovej tiesne nebola predkladaná zmluva prerokovaná legislatívnou radou vlády a predkladá sa priamo na rokovanie vlády.
IV

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky  odporúča vláde Slovenskej republiky  s návrhom na uzavretie  Zmluvy medzi Slovenskou republikou   a    Spojenými štátmi americkými o zintenzívnení spolupráce pri predchádzaní a boji proti trestnej činnosti súhlasiť s nasledovnými pripomienkami:
II. K textu zmluvy:

K článku 11

-v odseku 3 v druhej vete treba slovo „podmienkami“ nahradiť slovom „podmienok“.
III. K doložke prednosti:
K bodu 5

-podľa legislatívnych pravidiel je potrebné doplniť na konci slová „Súlad medzinárodnej zmluvy s právom ES/EÚ: úplná zhoda.“.
V Bratislave 29. septembra 2008
