ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                                         Dňa  26. novembra 2006
                                                                                                         K materiálu č. 26071/2008
                                                                                                         K bodu č. 11
S T A N O V I S K O

k  návrhu na ratifikáciu Európskej sociálnej charty (revidovanej) Rady Európy z roku 1996 Slovenskou republikou
I

      Návrh na ratifikáciu Európskej sociálnej charty (revidovanej) Rady Európy z roku 1996 Slovenskou republikou predložila na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová.

II

   Účelom predkladanej dohody je úprava sociálnych práv a pracovných práv a z nich vyplývajúcich právnych vzťahov. Slovenská republika k nej pristúpila v roku 1999.

III

   Uvedená dohoda je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách, medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo  povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a pred jej ratifikáciou je potrebný súhlas Národnej rady Slovenskej republiky podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy SR. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR  má prednosť pred zákonmi SR. 
IV

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh na ratifikáciu Európskej sociálnej charty (revidovanej) Rady Európy z roku 1996 Slovenskou republikou na svojom zasadnutí dňa 11. novembra 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky s ním  bez pripomienok súhlasiť.
     Predkladaný materiál bol predmetom rokovania sociálnych partnerov v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky. Zástupcovia zamestnávateľov – Republiková únia zamestnávateľov a Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky – s ratifikáciou charty nesúhlasia a z toho dôvodu sa materiál na rokovanie vlády predkladá s rozporom.
V

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na ratifikáciu Európskej sociálnej charty (revidovanej) Rady Európy z roku 1996 Slovenskou republikou v predloženom znení   súhlasiť. 
V Bratislave 20. novembra 2008
