                ÚRAD VLÁDY

    SLOVENSKEJ REPUBLIKY

           sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                       Na rokovanie vlády SR

                                                                                        Dňa  11.apríla  2007 

                                                                                        K materiálu č.6469/2007

                                                                                        K bodu č. 3
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých     

zákonov v znení neskorších predpisov
I.

          Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007 minister financií Ján Počiatek.

         Potreba novelizácie zákona o rozpočtových pravidlách verejnej správy vyplynula najmä z požiadaviek aplikačnej praxe, z novej legislatívy Európskej únie a z poznatkov kontrolných orgánov pri posudzovaní jednotlivých porušení finančnej disciplíny. 

 

        Návrh zákona podľa predkladateľa nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, resp. môže mať pozitívny finančný dopad na štátny rozpočet, nemá vplyv na rozpočty obcí a vyšších územných celkov.

II.

          Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona SR na svojom zasadnutí 27. marca 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 4    pripomienky ), preto odporúča vláde SR návrh zákona SR v predloženom znení schváliť.

V Bratislave  3. apríla 2007
