ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                              Na rokovanie vlády SR

                                                                                Dňa 9. apríla 2008

                                                                                K materiálu č. 6854/2008

                                                                                K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov – nové znenie
I.
     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin.

II.

     Cieľom predkladaného návrhu zákona je odstrániť nedostatky, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe. Zároveň bolo potrebné implementovať do Trestného zákona nové ustanovenia v dôsledku transpozičných záväzkov Slovenskej republiky týkajúcich sa najmä útokov na počítačové systémy a konfiškačnej povinnosti štátu pri harmonizovaných trestných činoch, ktoré sa navrhujú v plnej miere prebrať do Trestného zákona. 

     Najdôležitejším prínosom navrhovanej úpravy Trestného zákona je zavedenie sankcionovania právnických osôb, ktorých prostredníctvom fyzické osoby spáchali trestné činy. Tým sa uskutočňuje implementácia medzinárodných a nadnárodných záväzkov a odporúčaní Slovenskej republiky na zavedenie zodpovednosti právnických osôb v trestnom práve. Zmena sa týka aj trestných činov proti životnému prostrediu. Zaviedla sa trestnosť poškodzovania jaskýň. Zásadná zmena sa navrhuje takisto na úseku trestných činov vojenských a proti brannosti. 

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 20. novembra 2007 a na výjazdovom zasadnutí 18. a 19. februára 2008 v Trenčianskych Tepliciach - Omšení, kde odporučila predkladateľovi do návrhu zákona zapracovať jej pripomienky a odporúčania, a predložiť nové znenie návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV.
     Keďže Trestný zákon ani predložený návrh nezabezpečuje zásadu uznávania predchádzajúcich odsúdení za trestné činy spáchané v súvislosti s menou euro, ktorá vyplýva z rámcového rozhodnutia Rady 2000/383/SVV o zvýšenej ochrane pred falšovaním prostredníctvom pokút a ďalších trestných sankcií v súvislosti so zavádzaním eura v znení rámcového rozhodnutia Rady 2001/888/SVV je potrebné konštatovať, že uvedená požiadavka nie je implementovaná v právnom poriadku Slovenskej republiky.
V.
     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (37 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:
K návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky

V bode C. 1. je potrebné slová „vydanie v Zbierke zákonov prílohu“ nahradiť slovami „zabezpečiť uverejnenie v Zbierke zákonov Slovenskej republiky prílohy“.

K Čl. I
K bodu 4
V súlade s čl. 9 ods. 1 písm. d) rámcového rozhodnutia Rady 2002/475/SVV o boji proti terorizmu je potrebné za slová „ústredie riadenia“ vložiť slová „alebo sídlo“.
K bodu 62

V tomto novelizačnom bode je potrebné vypustiť všetky navrhnuté zátvorky so znakom meny euro, vzhľadom k tomu, že do skončenia legislatívneho procesu pravdepodobne nebude stanovený konverzný kurz. Táto úprava by mala byť obsiahnutá komplexne v pripravovanej novelizácii Trestného zákona v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republiky.
K bodu 104

V tomto novelizačnom bode je potrebné slová „sa na konci pripájajú slová:“ nahradiť slovami „sa na konci bodka nahrádza čiarkou a pripájajú sa tieto slová:“.

K bodu 181

V § 398 ods. 1 písm. c) na konci je potrebné vložiť slovo „alebo“.
V Bratislave: 7. apríla 2008

