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K bodu č. 7
S T A N O V I S K O

k návrhu legislatívneho zámeru zákona o opatreniach proti nezákonne získanému majetku – nové znenie
I

Návrh legislatívneho zámeru zákona o opatreniach proti nezákonne získanému majetku, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin ako iniciatívny návrh..
II

Hlavným cieľom je vytvoriť účinný nástroj boja proti latentnej kriminalite, ktorá sa ťažko odhaľuje a prináša obrovské zisky pre organizovaný zločin a iné subjekty kriminálneho prostredia, v súlade s verejným záujmom. Legislatívny zámer má byť podkladom pre vypracovanie zákona, ktorého cieľom bude v súlade s verejným záujmom a Ústavou Slovenskej republiky, po vzore vyspelých demokratických štátov, zaviesť efektívne právne nástroje preventívneho charakteru umožňujúce zaistenie a následné postihnutie majetku osoby, ktorá je obvinená z trestného činu patriaceho pod  niektorú formu organizovanej trestnej činnosti alebo udržiava vzťahy s osobami z prostredia organizovanej trestnej činnosti alebo s osobami napojenými na osoby z prostredia organizovanej trestnej činnosti a ktorý je zjavne neprimeraný k jej preukázaným príjmom. 
Napriek tomu, že zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon pozná trest prepadnutia veci alebo trest prepadnutia majetku, niekedy nie je objektívne možné získať také dôkazy, ktoré by bez akýchkoľvek pochybností preukázali vinu podozrivej osoby z konkrétneho trestného činu, no napriek tomu je z preukázaných skutočností zjavné, že majetok, resp. jeho časť súvisí alebo pochádza z organizovanej trestnej činnosti alebo slúži na jej financovanie. Na tento účel sa neosvedčili ani iné postupy podľa ustanovení zákona č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník o bezdôvodnom obohatení, či podľa iných právnych predpisov (napr. daňových zákonov, zákona   č. 297/2008 Z. z. o ochrane pred legalizáciou príjmov z trestnej činnosti a o ochrane pred financovaním terorizmu, zákona č. 221/1994 Z. z. o preukazovaní pôvodu finančných prostriedkov pri privatizácii v znení neskorších predpisov atď.).  

Predkladateľ sleduje základný cieľ, a to vytvoriť efektívne právne nástroje umožňujúce zaistenie a následné postihnutie majetku osoby, ktorá je obvinená z trestného činu patriaceho pod  niektorú formu organizovanej trestnej činnosti alebo udržiava vzťahy s osobami z prostredia organizovanej trestnej činnosti alebo s osobami napojenými na osoby z prostredia organizovanej trestnej činnosti a ktorý je zjavne neprimeraný k jej preukázaným príjmom a  že návrh bude rešpektovať nález Ústavného súdu Slovenskej republiky z 3. septembra 2008, ktorým ústavný súd rozhodol, že zákon č. 335/2005 Z. z. o preukazovaní pôvodu majetku nie je v súlade s článkom 1 ods. 1 prvou vetou v spojení s článkom 20 ods. 1 a 4 Ústavy Slovenskej republiky.  
Ministerstvo spravodlivosti predkladá legislatívny zámer založený na princípe kontroly užívania majetku, ktorý je ústavne konformný, v súlade s čl. 1 Dodatkového protokolu č. 1 k Dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd a jeho požiadavkami na ochranu vlastníckeho práva a koncipovaný vo svojej podstate na preventívnych opatreniach, ktoré budú mať za cieľ predísť spáchaniu trestných činov a nebudú sa tak môcť zamieňať s trestami, a to pri jednoznačnom vymedzení osobnej pôsobnosti navrhovanej právnej úpravy. Konanie podľa navrhovaných ustanovení teda nebude konaním trestným (nebude zahŕňať obvinenie z trestného činu) ale civilným. Vzhľadom na jej netrestný charakter nebude navrhovaná právna úprava porušovať princíp prezumpcie neviny a nebude sa na ňu vzťahovať ani princíp absolútneho zákazu retroaktivity ako je to v trestnom práve. 
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh legislatívneho zámeru na svojom zasadnutí dňa 14. apríla 2009 a odporučila ho, po zapracovaní jej pripomienok, predložiť na rokovanie vlády SR.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu legislatívneho zámeru zákona o opatreniach proti nezákonne získanému majetku sú pripomienky legislatívnej rady zapracované len čiastočne.


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh legislatívneho zámeru zákona o opatreniach proti nezákonne získanému majetku schváliť, avšak s tým, že pri príprave paragrafového znenia zákona budú využité tieto pripomienky, námety a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR:
· je potrebné vykonať dôslednejšiu analýzu súčasnej právnej úpravy a jej nedostatkov,

· je potrebné podrobnejšie sa zaoberať otázkami časovej pôsobnosti tohto zákona a otázkou dôkazného bremena, ktoré boli predmetom diskusie Legislatívnej rady vlády,

· je potrebné vztiahnuť osobnú pôsobnosť zákona nielen na obvinených z trestného činu patriaceho pod niektorú formu organizovanej trestnej činnosti, ale aj na obvinených z akéhokoľvek trestného činu tak, ako to odporučila Legislatívna rada vlády,

· je potrebné vysporiadať sa s nevyhnutnosťou novelizácie relevantných právnych predpisov, ktorých zmeny budú vyvolané týmto zákonom o opatreniach proti nezákonne získanému majetku, napríklad zákona č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a i.
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