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S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona o poplatku za udržiavanie platnosti patentu, o poplatku za udržiavanie platnosti európskeho patentu s účinkami pre Slovenskú republiku a o poplatku za udržiavanie platnosti dodatkového ochranného osvedčenia na liečivá a výrobky na ochranu rastlín a o zmene niektorých zákonov – k novému zneniu

I
Návrh zákona o poplatku za udržiavanie platnosti patentu, o poplatku za udržiavanie platnosti európskeho patentu s účinkami pre Slovenskú republiku a o poplatku za udržiavanie platnosti dodatkového ochranného osvedčenia na liečivá a výrobky na ochranu rastlín a o zmene niektorých zákonov na rokovanie  vlády Slovenskej republiky predkladá predsedníčka Úradu priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky Darina Kyliánová ako iniciatívny návrh.
II
Podstatou návrhu zákona je úprava správnych poplatkov uvedených v položke 218 v XVI. časti sadzobníka správnych poplatkov, ktorý je prílohou zákona o správnych poplatkoch, v samostatnom zákone. Cieľom navrhovanej úpravy je odstránenie problémov, ktoré sú spojené s platnou úpravou tejto problematiky v zákone o správnych poplatkoch. 

Dopad návrhu zákona na štátny rozpočet je uvedený v príslušnej doložke. Predkladateľ uvádza, že návrh zákona nebude mať dopad na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, ani na životné prostredie, podnikateľské prostredie a zamestnanosť.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 27. mája 2008 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona o poplatku za udržiavanie platnosti patentu, o poplatku za udržiavanie platnosti európskeho patentu s účinkami pre Slovenskú republiku a o poplatku za udržiavanie platnosti dodatkového ochranného osvedčenia na liečivá a výrobky na ochranu rastlín a o zmene niektorých zákonov sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (35 pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 23. júna 2008
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