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K bodu.: 6

S T A N O V I S K O

k návrhu Zásad Slovenskej republiky k realizácii ofsetových operácií 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh Zásad vlády Slovenskej republiky o realizácii ofsetových operácií na rokovanie vlády predkladá minister hospodárstva SR Ľubomír Jahnátek a minister obrany SR František Kašický. 

II

Predloženým návrhom sa zrušujú Zásady o uplatňovaní niektorých kompenzačných operácií pri obstarávaní tovarov, služieb a stavebných prác pre potreby obrany a bezpečnosti štátu, schválené uznesením vlády SR č. 1135 z 2 decembra 2003. Dôvodom zrušenia je skutočnosť, že tieto zásady neupravujú oblasť ofsetových operácií jednoznačným a transparentnom spôsobom zohľadňujúcim princípy medzinárodnej praxe.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 4. septembra a 25. septembra 2007a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (28 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave  3. decembra 2007

