Úrad vlády Slovenskej republiky

      Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR 

Dňa 13. júla 2005

K materiálu č. 12291/2005

K bodu č. 3

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 315/1996 Z. z.  o premávke na pozemných komunikáciách v znení neskorších predpisov

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 315/1996 Z. z.  o premávke na pozemných komunikáciách v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky Vladimír Palko na základe bodu C.2 uznesenia vlády SR č. 222 z 30. marca 2005.

II.

Zmeny a doplnenia navrhovaného zákona sa týkajú  objektívnejšieho prerozdelenia dane z motorových vozidiel medzi jednotlivé vyššie územné celky.

III.

Predmetný návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 14. júna 2005. V závere rokovania  odporučila legislatívna rada vlády predkladateľovi predložiť po zapracovaní vznesených pripomienok nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády SR.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v predloženom návrhu zákona sú uplatnené pripomienky  do návrhu zákona zapracované  (4 pripomienky).

Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 315/1996 Z. z.  o premávke na pozemných komunikáciách v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.

Bratislava 1. júla 2005

Vypracovala: Lucia Dubravská

           Štefan G r m a n

 generálny riaditeľ

     sekcie vládnej legislatívy

PAGE  
1

