             ÚRAD VLÁDY

    SLOVENSKEJ REPUBLIKY

           sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa  14. novembra  2007 

                                                                                      K materiálu č.20999 /2007

                                                                                      K bodu č. 1

S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 104/2003 Z. z. o Akreditačnej komisii
I.

        Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 104/2003 Z. z. o Akreditačnej komisii predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerstvo školstva Slovenskej republiky  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

 

      Navrhovaná novela nariadenia vlády obsahuje najmä doplnenia o postupoch Akreditačnej komisie a obsahu žiadostí a podkladov, ktoré predkladajú vysoké školy a právnické osoby, ktoré chcú pôsobiť ako súkromné vysoké školy k akreditácii študijných programov a ku komplexným akreditáciám činností vysokých škôl.

      V nadväznosti na prijatú novelu zákona o vysokých školách sa dopĺňa postup Akreditačnej komisie o povinnosť vyžiadať si pred vybavením žiadosti vysokej školy o akreditáciu zdravotníckeho študijného programu vyjadrenie Ministerstva zdravotníctva SR, povinnosť zverejňovať na internetovej stránke všetky vyjadrenia aj s odôvodnením a pod., ďalej sa v záujme úplnosti žiadostí a podkladov na akreditačné konanie dopĺňa ich obsah o potrebu predloženia dokladov preukazujúcich vierohodnosť údajov uvedených v žiadostiach a ich podkladoch. Osobitne sa menia a dopĺňajú najmä prílohy č. 1 a č. 5 k nariadeniu vlády, ktoré obsahujú zoznam povinných údajov a podkladov predkladaných Akreditačnej komisii a Ministerstvu školstva SR, o ďalšie konkrétne údaje a doklady, ktoré musia predložiť vysoké školy a právnické osoby, ktoré žiadajú o udelenie štátneho súhlasu na pôsobenie ako súkromná vysoká škola, a to jednak k akreditácii študijných programov a jednak ku komplexným akreditáciám činností vysokých škôl.
 

Návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nepredpokladá priame finančné dosahy na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

 


Navrhovaná právna úprava je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s právnym poriadkom Slovenskej republiky a  s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi záväznými pre Slovenskú republiku.

II.

          Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 30. októbra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

           Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády ( 23 pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR schváliť, avšak ešte s týmito  pripomienkami :

K Čl. I., bodu 5

1. V  § 3  v odseku 6 , v písmene a) je potrebné  slová „ministerstvo školstva“ nahradiť slovami „Ministerstvo školstva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo školstva“ )“ a následne v odseku 8  slová „Ministerstvu školstva Slovenskej republiky  (ďalej len „ministerstvo školstva“)“ nahradiť slovami „ministerstvu školstva“. 

Túto legislatívnu úpravu je potrebné urobiť z toho dôvodu, že legislatívnu skratku je potrebné zaviesť tam kde sa skracované slová použijú prvý raz v zmysle legislatívnotechnických pokynov.

K Čl. II.

2. Je potrebné posunúť účinnosť nariadenia vlády na 1.decembra 2007.

V Bratislave 12.novembra 2007 

