ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                   dňa  28. mája 2008

                                                                                                                   K materiálu č. 11279/2008

                                                                                                                   K bodu č. 16
S T A N O V I S K O

k návrhu zmeny Listiny špecifických záväzkov Slovenskej republiky za oblasť služieb vo Svetovej obchodnej organizácii po vstupe Slovenskej republiky do Európskej únie
I

       Návrh zmeny Listiny špecifických záväzkov Slovenskej republiky za oblasť služieb vo Svetovej obchodnej organizácii po vstupe Slovenskej republiky do EÚ predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek.

II

Slovenská republika je členom Svetovej obchodnej organizácie (WTO) od jeho vzniku, teda od roku 1995. Z členstva vo WTO pre Slovenskú republiku vyplývajú okrem výhod aj niektoré záväzky. Súčasťou záväzkov členských krajín WTO je aj Listina špecifických záväzkov za oblasť služieb. Predmetom Listiny špecifických záväzkov za oblasť služieb sú národné záväzky v obchode so službami. Po vstupe Slovenskej republiky do EÚ bolo potrebné zjednotiť záväzky všetkých členských štátov EÚ v oblasti služieb a následne upraviť  Listinu špecifických záväzkov za oblasť služieb.
III

      Ide o multilaterálnu medzinárodnú zmluvu prezidentskej povahy a zmluvu, z ktorej vzniká Slovenskej republike členstvo v medzinárodnej organizácii. Súčasne ide o hospodársku zmluvu všeobecnej povahy.  Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. 

     Podľa článku 20 Zásad vlády SR pre oblasť medzinárodných zmlúv, prijatých uznesením vlády SR č. 615/1997, sa pri zmene zmluvy postupuje rovnako, ako pri uzavieraní zmluvy. Pretože predmetná zmluva je prezidentskou zmluvou, aj návrh na jej zmenu je zmluvou prezidentskej povahy, pre platnosť ktorej je potrebný súhlas Národnej rady Slovenskej republiky.

IV

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zmeny Listiny špecifických záväzkov Slovenskej republiky za oblasť služieb vo Svetovej obchodnej organizácii po vstupe Slovenskej republiky do EÚ schváliť s nasledovnou pripomienkou:
K návrhu uznesenia NR SR:
-slovo „schvaľuje“ je potrebné nahradiť slovami „vyslovuje súhlas“, pretože podľa čl. 86 písm. d) Ústavy SR Národná rada Slovenskej republiky vyslovuje súhlas s tam uvedenými medzinárodnými zmluvami.

V Bratislave 23. mája 2008

