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    K bodu č. 13 

S T A N O V I S K O

k  návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o úprave príspevku na pohreb

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o úprave sumy príspevku na pohreb predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

      Príspevok na pohreb je jednorazová štátna sociálna dávka, ktorou štát prispieva občanom na úhradu výdavkov spojených so zabezpečením pohrebu zomretého. Príspevok sa poskytuje v sume 2 300 Sk a jeho výška bola naposledy upravovaná v roku 2004. Návrhom nariadenia vlády  sa zvyšuje výška príspevku na pohreb na sumu 2400 Sk s účinnosťou od 1. septembra 2007.

Zvýšené čerpanie finančných prostriedkov bude riešené v rámci existujúcich finančných prostriedkov kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Nepredpokladá sa dopad na zamestnanosť, na podnikateľské prostredie ani životné prostredie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády sa predkladá bez rozporov.

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 7. augusta 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení je zapracovaná pripomienka legislatívnej rady, preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť. 
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