  ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                               Na rokovanie vlády SR
                                                                               K materiálu č. 14762/2005

                                                                               Dňa 24. augusta  2005

                                                                               K bodu č. 25
                                                 S T A N O V I S K O

k návrhu zákona , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov 

I.

    
Návrh  zákona , ktorým sa mení a dopĺňa  zákon  č. 582/2004  Z.z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a  minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš. 

II.

             Účelom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z.z. je zdokonaliť a spresniť niektoré jeho ustanovenia tak, aby v praxi nevznikali aplikačné problémy. Princípy zdaňovania ako aj samostatnosť a zodpovednosť samosprávnych orgánov zostávajú naďalej zachované. Zachovaná je aj ich právomoc na určenie sadzieb miestnych daní.


Zo zmien a úprav, ktoré sú zapracované do predloženého návrhu zákona je prevažná väčšina takých, ktoré upresňujú, zjednodušujú a sprehľadňujú existujúce ustanovenia. Z vecných zmien je významné doplnenie negatívneho vymedzenia stavebného pozemku na účely jeho zdanenia daňou z pozemkov a rozšírenie daňovníka dane z pozemkov o nájomcu náhradných pozemkov a daňovníka dane zo stavieb o užívateľa stavby.


          Zjednodušenie a sprehľadnenie ustanovení o dani z motorových vozidiel si vyžiadala doterajšia prax a jeho cieľom je eliminovanie možného nejednotného výkladu týchto ustanovení a to nielen z pohľadu daňovníka, ale aj správcov tejto dane. Právomoc vyšších územných celkov pri určovaní sadzieb tejto miestnej dane zostala zachovaná s tým , že v prílohe zákona sa dopĺňajú minimálne sadzby dane za motorové vozidlá.

III.

Predmetný návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 16 .augusta 2005.  Legislatívna rada vlády po prerokovaní návrhu zákona odporučila predkladateľovi predložiť nové znenie tohto návrhu na rokovanie vlády , v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona , ktorým sa mení a dopĺňa  zákon  č. 582/2004  Z.z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 35 pripomienok) zapracované , a preto po rozhodnutí o alternatíve v bode 3 odporúča návrh zákona schváliť .

V Bratislave 22. augusta 2005

Vypracoval : V.Rajníček 

                                                                                           Štefan G r m a n










generálny riaditeľ
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