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S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 244/2002 Z. z. o rozhodcovskom konaní – k novému zneniu

I.

    
Návrh zákona , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 244/2002 Z. z. o rozhodcovskom konaní je vypracovaný v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 76 z 26. januára 2005 k návrhu opatrení na zefektívnenie zverejňovania údajov v Obchodnom vestníku. Na rokovanie vlády SR ho predkladá podpredseda vlády a minister spravodlivosti SR Daniel Lipšic.

II.


Účelom predloženého návrhu zákona je zefektívniť zverejňovanie údajov v Obchodnom vestníku, požadované zákonom č. 244/2002 Z. z. o rozhodcovskom konaní.
     
Podľa predkladateľa návrh zákona nebude mať dopad na verejné financie, na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

     
Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledok je vo vyhodnotení pripomienkového konania a  na prerokovanie v Legislatívnej rade vlády SR sa predkladá bez rozporov.

III.

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 16. augusta  2005 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 244/2002 Z. z. o rozhodcovskom konaní sú všetky  pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (3 pripomienky) zapracované a preto ho odporúča vláde Slovenskej republiky v predloženom znení schváliť.                                                                             
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