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K materiálu č. 6155/2009









K bodu č. 20
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov  
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe rokovania vlády Slovenskej republiky  dňa  25. februára 2009, kedy bola ministrovi financií uložená úloha vypracovať a predložiť legislatívne zmeny  platnej právnej úpravy tak, aby sa odstránil nežiadúci stav vo veci spoplatňovania účtov majiteľov vedených v Centrálnom depozitári cenných papierov, a. s. súvisiace s vedením tzv. bezcenných cenných papierov.  
Návrh zákona si podľa predkladateľa nepredpokladá dopad na verejné financie. Predkladateľ uvádza, že návrh zákona nebude mať vplyv na zamestnanosť, životné prostredie a podnikateľské prostredie.
         Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky.

Návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a ani rokovania Legislatívnej rady vlády SR. 

II.
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť .
V Bratislave  03. marca 2009 

