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               K materiálu č. 24642/2004








               K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy – k novému zneniu

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Pavol Prokopovič v novom znení.

II.

    Dôvodom návrhu bola harmonizácia s legislatívou EÚ v oblasti spoplatnenia cestnej infraštruktúry.  V súvislosti s implementáciou Smernice Európskeho parlamentu a Rady 1999/62/ES zo 17. júna 1999 o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami ako i na základe upozornenia Stáleho zastúpenia Slovenskej republiky pri Európskej únii v Bruseli na to, že Slovenská republika nemá zabezpečené spoplatnenie mesačnou a týždennou nálepkou sa upravuje sadzobník úhrad za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy pre dvojstopové motorové vozidlá alebo jazdné súpravy, ktorý bol uvedený v prílohe č. 2 zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 7. decembra 2004.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť v novom, upravenom znení.  

III.


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (7 pripomienok).                                                                                 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy schváliť s týmito pripomienkami:

K § 1

· v celom texte § 1 slovo „pre“ nahradiť slovom „za“.

K § 2

· nahradiť novým znením:  „Týmto nariadením sa preberajú právne akty Európskych spoločenstiev a Európskej únie uvedené v prílohe.“.

Bratislava 8. decembra 2004

Vypracoval: M. Habrman
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