ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                   dňa 1. októbra 2008
                                                                                                                   K materiálu č. 22221/2008

                                                                                                                   K bodu č. 7
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov
I

Návrh predmetného nariadenia vlády predkladá na rokovanie vlády SR minister financií Ján Počiatek na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.


Účelom predloženého návrhu nariadenia je najmä premietnuť zmenu meny na euro. Ďalej sa navrhuje úprava niektorých ustanovení v nadväznosti na zvýšenie koeficientu nadmorskej výšky mesta  Vysoké Tatry a na zmeny týkajúce sa originálnych kompetencií obcí a miest v nadväznosti na schválený zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Zmeny v tejto oblasti sa týkajú zaradenia materskej školy a jazykovej školy do sústavy škôl a zmien názvov školských zariadení.   

Materiál bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá  bez rozporov. 


Návrh zákona nepredpokladá negatívny dopad na štátny rozpočet a rozpočet územnej samosprávy. 


Podľa  predkladateľa je predložený návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

II


Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov 30. septembra 2008 a odporučila tento návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR bez pripomienok. 
III

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča návrh nariadenia vlády SR v predloženom znení schváliť .
Bratislava  30. septembra 2008

