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  Na rokovanie vlády SR









  Dňa 19. septembra 2007

                                                                                   K materiálu č. 16498/2007

                                                                                   K bodu č. 15
     S T A N O V I S K O

k návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov – nové znenie

I.
     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky Ivan Valentovič.

II.
     Účelom predloženého návrhu zákona je rozpracovanie Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na podmienky rezortu zdravotníctva, definovanie zdravotného obvodu pre lekárov prvého kontaktu so zachovaním slobodného výberu poskytovateľa zdravotnej starostlivosti občanom, ako aj úprava a novelizácia nadväzujúcich ustanovení o zdravotnej starostlivosti.

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov dňa 11. septembra 2007 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.
IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (58 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:
K Čl. I
K bodu 3

V § 2 ods. 23 je potrebné slová „ je taká administratívne určená časť územia Slovenskej republiky, ktorú“ vypustiť vzhľadom k tomu, že je to vyjadrené v ustanovení § 2 ods. 22.

K bodu 21

V tomto novelizačnom bode je potrebné úvodnú vetu upraviť takto: „V § 25 ods. 1 sa za písmenom f) vkladá nové písmeno g), ktoré znie:“.

K bodu 27

V tomto novelizačnom bode je potrebné za slovami „odsek 5“ vypustiť slovo „sa“.

K bodu 30

V § 44 ods. 2 je potrebné slová „súbory softvérových a hardvérových, iných prostriedkov“ nahradiť slovami „súbory softvérových, hardvérových a iných prostriedkov“.

V Bratislave: 18. septembra 2007

