Úrad vlády slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 5. decembra 2007

K materiálu č.22504/2007

K bodu č. 16
Stanovisko
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach
I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka  K r a m p l o v á  ako iniciatívny návrh.

II.
Potreba novely nariadenia vlády vyplýva z nesúladu platného nariadenia vlády so schváleným Programom rozvoja vidieka SR na roky 2007-2013. Platby boli Európskou komisiou v uvedenom dokumente odsúhlasené v inej, mierne zvýšenej sume, ako je uvedené v nariadení vlády. Preto je potrebné upraviť jeho prílohu.

Návrh nariadenia vlády nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

III.
Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky      4. decembra 2007 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami legislatívnej rady vlády:
K Čl. I

· vo všetkých troch tabuľkách navrhovanej prílohy č. 2 je potrebné v druhom riadku druhého stĺpca jednotlivo vymenované roky „od r. 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, až po r. 2013“ nahradiť spojením „2007 – 2013“.

K Čl. II

· nadobudnutie účinnosti právneho predpisu je potrebné presunúť na 14. december 2007.

V Bratislave 4. decembra 2007
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