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K bodu č. 4
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka K r a m p l o v á  na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z. v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

II.
Navrhované nariadenie reaguje na vydanie novej európskej legislatívy v oblasti  podmienok poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom. Ustanovuje druhy opatrení, na ktoré je možné čerpať podporu a upravuje procesné podmienky pre poskytnutie podpory.
III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       15. júla 2008 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (35 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory ,v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom schváliť v predloženom znení.
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