ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                       Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                       dňa 22. februára 2012

                                                                                                                       K materiálu č. 5268/2012

                                                                                                                       K bodu č. 11
S T A N O V I S K O

k návrhu na  podpis Opčného protokolu k Dohovoru o právach dieťaťa o procedúre oznámení

I

        Návrh na podpis Opčného protokolu k Dohovoru o právach dieťaťa o procedúre oznámení predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister zahraničných vecí Slovenskej republiky Mikuláš Dzurinda.

II

          Protokol  upravuje možnosť a postup podávania oznámení (sťažností) zo strany jednotlivcov, skupiny jednotlivcov alebo v mene jednotlivca či skupiny jednotlivcov, v prípadoch porušenia práv garantovaných Dohovorom o právach dieťaťa alebo niektorým jeho substantívnym protokolom. Oznámenie sa podáva nezávislému orgánu zriadenému podľa Dohovoru o právach dieťaťa – Výboru pre práva dieťaťa.

 
III

      Dohovor je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, medzinárodnou zmluvou o  ľudských právach a  základných slobodách, medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon.
IV

     Podľa  článku 25 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky sa návrhy medzinárodných zmlúv, ktoré majú prednosť pred zákonmi po ukončení pripomienkového konania predkladajú na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. Predmetný návrh na rokovanie legislatívnej rady vlády z časových dôvodov predložený nebol. Protokol má byť podpísaný 28. februára 2012  v Ženeve.  Na rokovanie vlády sa predkladá s cieľom odsúhlasenia jeho podpisu. Po  podpise bude  predložený na rokovanie legislatívnej rady vlády a opätovne  na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
V
     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom  na  podpis Opčného protokolu k Dohovoru o právach dieťaťa o  procedúre oznámení súhlasiť s nasledovnými pripomienkami:
K textu:
K čl. 5 ods. 1
V slovenskom preklade čl. 5 ods. 1 Opčného protokolu je potrebné nahradiť slova „spadajúcich do jurisdikcie“ slovami „podliehajúcich jurisdikcii“. Ide o preklad anglického výrazu „within the jurisdiction“. Považujeme výraz „podliehajúcich“ za vhodnejší vzhľadom na jeho používanie v slovenských prekladoch iných ľudsko-právnych zmlúv Organizácie Spojených národov, napr. v čl. 1 Opčného protokolu k Medzinárodnému paktu o občianskych a politických právach (Oznámenie Federálneho ministerstva zahraničných vecí č. 169/1991 Zb.), čl. 1 Opčného protokolu k Dohovoru o právach osôb so zdravotným postihnutím (Oznámenie Ministerstva zahraničných vecí SR č. 318/2010 Z. z.), čl. 22 ods. 1 Dohovoru proti mučeniu a inému krutému, neľudskému alebo ponižujúcemu zaobchádzaniu alebo trestaniu (Vyhláška ministra zahraničných vecí č. 143/1988 Zb.). 

K čl. 12 ods. 1
V slovenskom preklade čl. 12 ods. 1 Opčného protokolu žiadame pre nadbytočnosť vypustiť slovo „jedného“.

K doložke prednosti:
K bodu 3
-doplniť  v tom zmysle, že predmet zmluvy  nie je upravený v právnom poriadku Slovenskej republiky.
K bodu 4

-doplniť, že práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb upravuje článok 5 protokolu.
V Bratislave 16. februára 2012

