LEGISLATÍVNA RADA VLÁDY

   SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                                                                     

Na rokovanie vlády SR








          dňa 26. novembra 2008








          K materiálu č. 23443/2008









K bodu č. 3
S T A N O V I S K O

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Petra Gaburu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov  (tlač 806)

I.

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov požiadal listom predseda Národnej rady Slovenskej republiky predsedu vlády Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska vlády Slovenskej republiky k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Petra Gaburu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov  (tlač 806). Na rokovanie vlády predmetný návrh zákona predkladá podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák.

II.

Predloženým návrhom sa ustanovuje inkompatibilita funkcie poslanca samosprávneho kraja s funkciou štatutárneho orgánu rozpočtovej alebo príspevkovej organizácie zriadenej samosprávnym krajom, v ktorom bol poslanec zvolený.

Ministerstvo vnútra SR ako predkladateľ návrhu na rokovanie vlády nevyjadrilo svoje stanovisko k predloženému návrhu novely zákona. V návrhu uznesenia vlády v časti A. konštatuje, že vláda berie na vedomie návrh novely zákona.

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Petra Gaburu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov (tlač 806) na svojom zasadnutí dňa 18. novembra 2008 s pripomienkami uvedenými v časti VI. tohto stanoviska.

IV.

Návrh

S T A N O V I S K O

vlády Slovenskej republiky 

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Petra Gaburu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov  (tlač 806)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

          Vláda Slovenskej republiky po prerokovaní predmetného návrhu zaujala k nemu nesúhlasné stanovisko, a to z týchto dôvodov:

 
Predloženým návrhom novely zákona č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov (tlač 806) sa rozširuje inkompatibilita funkcie poslanca samosprávneho kraja s inými funkciami. Ako problematické sa javí, že sa navrhuje ustanoviť prísnejšie podmienky ako ustanovuje ústavný zákon NR SR č. 119/1995 Z. z. o zamedzení rozporu záujmov pri výkone funkcií ústavných činiteľov a vyšších štátnych funkcionárov, podľa ktorého funkcia poslanca samosprávneho kraja nie je nezlučiteľná s funkciou štatutárneho orgánu rozpočtovej organizácie alebo príspevkovej organizácie zriadenej samosprávnym krajom, čo je sporné. 

        Navyše je v legislatívnom procese novela zákona o obecnom zriadení,  ktorej predmetom úpravy bude aj celkové prehodnotenie inkompatibility poslancov. Taktiež doterajšia prax nezaznamenala problémy pri uplatňovaní inštitútu inkompatibility funkcie poslanca samosprávneho kraja s inými funkciami.

   
Okrem toho návrh obsahuje viaceré legislatívno-technické nedostatky:

K názvu

Názov zákona nekorešponduje s jeho obsahom, nakoľko v predloženom návrhu ide len o doplnenie a nie aj o zmenu platného právneho predpisu.

K čl. I 

Úvodná veta, rovnako ako názov zákona, nie je v súlade s obsahom návrhu zákona a chýba v nej citácia poslednej  novely návrhu zákona. 

K § 13

V § 13 úvodnej vete a obdobne aj v poslednej vete je použitá nesprávna legislatívna  technika.

Bratislava 20. novembra 2008
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