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K materiálu č. 40070/2011








K bodu č. 2
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje

maximálna intenzita investičnej pomoci a výška investičnej pomoci podľa formy investičnej pomoci a miery nezamestnanosti v okresoch podľa jednotlivých regiónov Slovenskej republiky
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje maximálna intenzita investičnej pomoci a výška investičnej pomoci podľa formy investičnej pomoci a miery nezamestnanosti v okresoch podľa jednotlivých regiónov Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva SR Juraj Miškov na základe § 18 ods. 1 zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 231/2011 Z. z.
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
 

Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov ani na zamestnanosť a tvorbu pracovných miest a bude mať pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa prekladá bez rozporov.
II
Maximálna intenzita investičnej pomoci a výška investičnej pomoci podľa formy investičnej pomoci a miery nezamestnanosti v okresoch podľa jednotlivých regiónov Slovenskej republiky sú v návrhu nariadenia vlády upravené diferencovane, podľa odvetvia a regiónu, pri zachovaní princípu vyššej miery pomoci investičným zámerom s vyššou pridanou hodnotou v menej rozvinutých regiónoch.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 29. novembra 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní. 

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (18 pripomienok) sú v návrhu nariadenia vlády zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 5. decembra 2011
