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     K bodu č. 19
S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov  a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
I

Návrh zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády SR minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako iniciatívny návrh. 

Cieľom  návrhu zákona je predovšetkým  racionalizácia dobrovoľného poistenia, zlepšenie postavenia samostatne zárobkovo činných osôb v sociálnom poistení, zmeny v podmienkach nároku na nemocenské dávky, predĺženie poskytovania materského a zvýšenie jeho sumy, umožnenie nároku na výplatu predčasného starobného dôchodku pri nulovom vymeriavacom základe poistenca, efektívne a účelné vynakladanie finančných prostriedkov na dávky dôchodkového poistenia, určenie pravidiel prevodu nároku na starobný dôchodok medzi dôchodkovým systémom Slovenskej republiky a dôchodkovým systémom inštitúcie alebo orgánu Európskej únie, použitie finančných prostriedkov základného fondu, ktorý vykazuje prebytok do iného základného fondu, v ktorom nie je dostatok finančných prostriedkov. 

Vplyv navrhovaných zmien na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti je rozpracovaný v doložke vybraných vplyvov predkladanej k tomuto návrhu zákona.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania od 21. októbra  2011 do 31. októbra 2011. 

Dôvodom skrátenia lehoty na medzirezortné pripomienkové konanie k predloženému návrhu zákona je podľa predkladateľa skutočnosť, že hrozia značné hospodárske škody, ktoré by mohli vzniknúť absenciou možnosti presúvania finančných prostriedkov z prebytkového základného fondu do základného fondu, ktorý vykazuje nedostatok finančných prostriedkov v Sociálnej poisťovni, ako aj absenciou sadzby  na platenie poistného na úrazové poistenie.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády SR predkladá s rozpormi s Ministerstvom financií SR, Republikovou úniou zamestnávateľov a Združením miest a obcí Slovenska.

II

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 15. novembra 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní.
III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v návrhu zákona sú zapracované pripomienky  legislatívnej rady.  Upozorňuje však vládu SR ešte na skutočnosť, že návrh zákona obsahuje totožné ustanovenia ako druhá predkladaná novela zákona o sociálnom poistení, ktorá sa týka iba presunu finančných prostriedkov v rámci fondov Sociálnej poisťovne. 

Zároveň upozorňuje, že návrh zákona okrem problematiky presunu finančných prostriedkov, na ktoré sú legitímne dôvody na skrátené legislatívne konanie rieši aj iné otázky (čo je väčšia časť novely), ktoré s týmto presunom finančných prostriedkov nesúvisia. 

Z týchto dôvodov odporúčame vláde SR schváliť novelu zákona o sociálnom poistení, ktorá samostatne rieši iba možnosti presúvania finančných prostriedkov z prebytkového základného fondu do základného fondu, ktorý vykazuje nedostatok finančných prostriedkov v Sociálnej poisťovni a  absenciu sadzby  na platenie poistného na úrazové poistenie – návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (materiál č.  39465/2011).
V Bratislave   29.  novembra 2011
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