ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                       Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                       dňa 30. novembra 2011

                                                                                                                       K materiálu č. 39337/2011

                                                                                                                       K bodu č. 7
S T A N O V I S K O

k návrhu na  podpis Rámcového dohovoru Rady Európy o hodnote kultúrneho dedičstva pre spoločnosť s výhradou ratifikácie

I

        Návrh na podpis Rámcového dohovoru Rady Európy o hodnote kultúrneho dedičstva pre spoločnosť s výhradou ratifikácie predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister kultúry Slovenskej republiky Daniel Krajcer.

II

        Dohovor je záväzným právnym dokumentom Rady Európy, zavádzajúcim princípy tvorby politiky ochrany kultúrneho dedičstva a prístupu ku kultúrnemu dedičstvu, najmä v  kontexte práv a  povinností obyvateľov ako osôb, požívajúcich výhody všetkých foriem kultúrneho dedičstva. Dohovor považuje kultúrne dedičstvo za súčasť kultúrneho kapitálu a ako také ho kladie do centra pozornosti kultúrnej verejnosti.

III

      Dohovor je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, medzinárodnou zmluvou o  ľudských právach a  základných slobodách, medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi.
IV

     Podľa  článku 25 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky sa návrhy medzinárodných zmlúv, ktoré majú prednosť pred zákonmi po ukončení pripomienkového konania predkladajú na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. Upozorňujeme, že predmetný návrh na rokovanie legislatívnej rady vlády predložený nebol. Predkladateľ túto skutočnosť zdôvodňuje tým, že po podpísaní dohovoru bude návrh na jeho ratifikáciu predložený aj na rokovanie legislatívnej rady a opätovne aj na rokovanie vlády.
V
     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom  na  podpis Rámcového dohovoru Rady Európy o hodnote kultúrneho dedičstva pre spoločnosť s výhradou ratifikácie súhlasiť  s nasledovnými pripomienkami:
K celému materiálu:

-do návrhu je potrebné doplniť doložku prednosti medzinárodnej zmluvy pred zákonmi, doložku vybraných vplyvov a návrh uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky.

K návrhu uznesenia vlády:

-v bode A. vypustiť slovo „vláda“ z dôvodu duplicity.
V Bratislave 28. novembra 2011

