ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      dňa 30. novembra 2011

                                                                                                      K materiálu č. 39227/2011

                                                                                                      K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu na  uzatvorenie Zmluvy medzi Belgickým kráľovstvom, Bulharskou republikou, Českou republikou, Dánskym kráľovstvom, Spolkovou republikou Nemecko, Estónskou republikou, Írskom, Helénskou republikou, Španielskym kráľovstvom, Francúzskou republikou, Talianskou republikou, Cyperskou republikou, Lotyšskou republikou, Litovskou republikou, Luxemburským veľkovojvodstvom, Maďarskou republikou, Maltskou republikou, Holandským kráľovstvom, Rakúskou republikou, Poľskou republikou, Portugalskou republikou, Rumunskom, Slovinskou republikou, Slovenskou republikou, Fínskou republikou, Švédskym kráľovstvom, Spojeným kráľovstvom Veľkej Británie a Severného Írska (členskými štátmi Európskej únie) a Chorvátskou republikou o pristúpení Chorvátskej republiky k Európskej únii  
I
     Návrh na uzavretie Zmluvy o pristúpení Chorvátskej republiky k Európskej únii predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zahraničných vecí Slovenskej republiky Mikuláš Dzurinda.

II
          Účelom zmluvy je prenesenie výkonu časti suverenity Chorvátskej republiky na Európsku úniu a prevzatie záväzkov vyplývajúcich z práva EÚ. Uzatvorením zmluvy sa Chorvátska republika stane členským štátom Európskej únie.
III
     Dohovor je medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, medzinárodnou politickou zmluvou, medzinárodnou hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy, medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a podľa čl. 7 ods. 4 ústavy sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jeho vykonanie nie je potrebný zákon a má prednosť pred zákonmi podľa čl. 7 ods. 5 ústavy. 

IV
     Legislatívna rada vlády predložený návrh prerokovala na svojom zasadnutí dňa 29. novembra 2011 a odporučila vláde vysloviť s týmto návrhom súhlas s dvomi pripomienkami.
     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky  odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na  uzatvorenie Zmluvy medzi Belgickým kráľovstvom, Bulharskou republikou, Českou republikou, Dánskym kráľovstvom, Spolkovou republikou Nemecko, Estónskou republikou, Írskom, Helénskou republikou, Španielskym kráľovstvom, Francúzskou republikou, Talianskou republikou, Cyperskou republikou, Lotyšskou republikou, Litovskou republikou, Luxemburským veľkovojvodstvom, Maďarskou republikou, Maltskou republikou, Holandským kráľovstvom, Rakúskou republikou, Poľskou republikou, Portugalskou republikou, Rumunskom, Slovinskou republikou, Slovenskou republikou, Fínskou republikou, Švédskym kráľovstvom, Spojeným kráľovstvom Veľkej Británie a Severného Írska (členskými štátmi Európskej únie) a Chorvátskou republikou o pristúpení Chorvátskej republiky k Európskej únii  súhlasiť s nasledovnými pripomienkami legislatívnej rady vlády:
III. K textu zmluvy:

-v článku 6 ods. 6 a 7 je potrebné nahradiť slovo „množstvové“ slovom „množstevné“ z dôvodu, aby sa zachovala zaužívaná terminológia vychádzajúca zo Zmluvy o fungovaní Európskej únie (napr. Kapitola 3 „Zákaz množstevných obmedzení medzi členskými štátmi“).
IV. K doložke prednosti:

K bodu 5

-nadpis bodu 5 doložky prednosti je potrebné upraviť v súlade s prílohou č. 4 k Legislatívnym pravidlám vlády Slovenskej republiky takto:

„5. Úprava predmetu medzinárodnej zmluvy v práve Európskej únie:“.

V Bratislave 29. novembra 2011

