           ÚRAD VLÁDY 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
      sekcia vládnej legislatívy

 

                                                                                                     Na rokovanie vlády SR
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                                                                                                     K materiálu č. 38367/2011        

                                                                                                     K bodu č. 17 

 

                    

S  T  A  N  O V  I  S  K O
 
k  návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov
 

I.

                Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš na základe bodu B.2 uznesenia vlády SR č. 170 z 9. marca 2011.
               Cieľom predkladaného návrhu zákona sú legislatívne úpravy zákona o stavebnom sporení, ktorých cieľom je zefektívnenie štátnej podpory stavebného sporenia v dvoch rovinách, a to, aby efekty a prínosy štátnej podpory viac pociťovali samotní stavební sporitelia a zároveň aby došlo k postupnému znižovaniu výdavkov štátneho rozpočtu na štátnu prémiu.

   Návrh zákona podľa predkladateľa nie je v rozpore s Ústavou Slovenskej republiky a inými zákonmi Slovenskej republiky a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
 

   Predkladané znenie návrhu zákona nebolo opätovne po jeho neschválení prezidentom SR predmetom medzirezortného pripomienkového konania a ani rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.   

II.

               S návrhom zákona sa súčasne predkladá aj návrh na skrátené legislatívne konanie, ktorý predkladateľ odôvodňuje potrebou urýchleného vykonania opatrení na zefektívnenie štátnej podpory stavebného sporenia, a najmä okamžitým znížením výdavkov štátneho rozpočtu v tejto oblasti. Podľa predkladateľa je potrebné podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1995 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky navrhnúť Národnej rade Slovenskej republiky, aby sa uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov. 
Dňa 7.10.2011 prezident SR vrátil podľa čl. 102 ods. 1 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky Národnej rade Slovenskej republiky na opätovné prerokovanie zákon zo 
14. septembra 2011, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov. 

Dôvodom vrátenia zákona bolo podľa názoru prezidenta SR retroaktívne ustanovenie, ktoré sa týkalo straty nároku na štátnu prémiu pre tých stavebných sporiteľov (fyzické osoby), ktorí uzatvorili zmluvu o poskytnutí stavebného úveru za komerčných podmienok tzv. medziúveru ešte pred účinnosťou uvedeného zákona. 
Národná rada SR dňa 19.10.2011 na svojom rokovaní neschválila pozmeňovací návrh 
prezidenta SR a zákon ako celok neschválila (uznesenie NR SR č. 662/2011 zo dňa 19.10.2011). 

III.

           Názor prezidenta SR k retroaktívnemu ustanoveniu bol predkladateľom akceptovaný a príslušné ustanovenie návrhu zákona bolo upravené. Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov sa preto z vyššie uvedených dôvodov opätovne predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

            Vyššie uvedená pripomienka k retroaktívnemu ustanoveniu, ktoré sa týkalo straty nároku na štátnu prémiu pre tých stavebných sporiteľov (fyzické osoby), ktorí uzatvorili zmluvu o poskytnutí stavebného úveru za komerčných podmienok, tzv. medziúveru ešte pred účinnosťou uvedeného zákona, bola uplatnená aj v stanovisku Legislatívnej rady vlády SR zo dňa 31. mája 2011.

  

       IV.

           Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča návrh schváliť v predloženom znení.

Bratislava  22. novembra 2011

