ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 23. novembra 2011
K materiálu č. 38122/2011
K bodu č. 1
S T A N O V I  S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov
I
Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Jozef Mihál, podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.
II
Predmetom návrhu zákona je zmena vo financovaní zariadení sociálnych služieb zriadených alebo založených obcami a neverejných poskytovateľov vybraných druhov sociálnych služieb účelovou dotáciou z rozpočtovej kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. 
Podľa vyjadrenia predkladateľa navrhovaná právna úprava predpokladá dopad na štátny rozpočet. Návrh zákona zníži výdavky obcí a miest a vyšších územných celkov v oblasti poskytovania a zabezpečovania sociálnych služieb. Vplyv návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu inklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov.

Podľa vyjadrenia predkladateľa je návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Návrh zákona bol predmetom skráteného medzirezortného pripomienkového konania. K predloženému návrhu zákona sa súčasne predkladá aj návrh na skrátené legislatívne konanie o tomto návrhu zákona.
Predkladaný návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s rozpormi s Bratislavským, Bánskobystrickým, Žilinským, Košickým, Trnavským, Trenčianskym a Nitrianskym samosprávnym krajom a so Združením miest a obcí na Slovensku a s Jednotou dôchodcov na Slovensku.  
III
Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 15. novembra 2011. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (18 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K bodu 17

- V § 78a je potrebné odsek 8 formulovať takto:

„(8) Obec v rozsahu svojej pôsobnosti môže z príjmov rozpočtu obce poskytovať finančný príspevok na zabezpečenie poskytovania sociálnej služby za podmienok uvedených v odseku 1 až 4 neverejnému poskytovateľovi sociálnej služby, ak tento finančný príspevok nebol neverejnému poskytovateľovi sociálnej služby  poskytnutý  z finančných prostriedkov z účelovej dotácie ministerstva.“.
- V § 78b ods. 2 písm. b) je potrebné vypustiť slová „poskytovateľov sociálnych služieb“ z dôvodu zavedenia legislatívnej skratky v § 8 ods. 2 písm. a) zákona č. 448/2008 Z. z.
V Bratislave 22. novembra 2011
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