ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 16. novembra 2011
K materiálu č. 37290/2011 K bodu č. 4
S T A N O V I  S K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 317/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s elektrinou v znení neskorších predpisov
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 317/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s elektrinou v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Jozef Holjenčík, predseda Úradu pre reguláciu sieťových odvetví na základe § 12a ods. 5 zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 658/2004 Z. z..
II

Predkladaný návrh nariadenia vlády mení doterajší spôsob vyhodnocovania a vysporiadania odchýlky, spresňuje podmienky platieb za systémové služby a platieb za prevádzkovanie systému a taktiež dopĺňa systém spolupráce synchrónne prepojených prevádzkovateľov prenosových sústav s cieľom eliminácie vzájomnej sekundárnej regulácie v opačných smeroch. 

Návrh nariadenia vlády je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, a s právom Európskej únie.

Predkladateľ konštatuje, že návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, nevyvolá sociálne vplyvy, zachováva rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť a nebude mať vplyv na zamestnanosť, životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

Návrh nariadenia vlády sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s 20 rozpormi, vrátane dvoch rozporov Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky. 

III

Predložený návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 8. novembra 2011. Po prerokovaní návrhu nariadenia vlády legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu nariadenia vlády na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady boli zapracované do návrhu nariadenia vlády a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 317/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s elektrinou v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 15. novembra 2011
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