ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 16. novembra 2011
K materiálu č. 37488/2011

K bodu č. 3
S T A N O V I  S K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasujú zmeny a doplnky záväznej časti Koncepcie územného rozvoja Slovenska 
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasujú zmeny a doplnky záväznej časti Koncepcie územného rozvoja Slovenska 2001 predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ján Figeľ, 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky na základe úlohy C.1 uznesenia vlády SR č. 513/2011 z 10. augusta 2011.

II

Cieľom návrhu nariadenia vlády je ustanoviť zmeny a doplnky záväznej časti KURS 2001, ktoré vláda Slovenskej republiky schválila uznesením č. 513 z 10. 8. 2011.

Návrh nariadenia vlády je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s platným právnym poriadkom Slovenskej republiky, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Ako predkladateľ konštatuje, návrh nariadenia nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, nebude mať sociálne vplyvy a ani vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.

III

Predložený návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 25. októbra 2011. Po prerokovaní návrhu nariadenia vlády legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu nariadenia vlády na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady boli zapracované do návrhu nariadenia vlády a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasujú zmeny a doplnky záväznej časti Koncepcie územného rozvoja Slovenska 2001 schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
Priložené mapy označené ako prílohy 1, 2 a 3 je potrebné v návrhu nariadenia uviesť týmito uvádzacími vetami ako nové novelizačné body 64 až 66:
64. V prílohe sa mapa „Ťažiská osídlenia“ nahrádza touto mapou:

65. V prílohe sa mapa „Terciárne centrá osídlenia a rozvojové osi“ nahrádza touto mapou:

66. V prílohe sa mapa „Nadradené dopravné vybavenie“ nahrádza touto mapou:

V Bratislave 15. novembra 2011
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