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     K bodu č. 12
S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona o minimálnych mzdových nárokoch sestier a pôrodných asistentiek a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I

Návrh zákona o minimálnych mzdových nárokoch sestier a pôrodných asistentiek a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády SR minister zdravotníctva SR v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 386 z 8. júna 2011.

Účelom návrhu zákona je upraviť minimálne mzdové nároky všetkých sestier a pôrodných asistentiek, ktoré sú odmeňované mzdou v pracovnom pomere. 

Ustanovujú sa sadzby minimálnych mzdových nárokov sestier a pôrodných asistentiek v členení podľa dĺžky výkonu ošetrovateľskej praxe a praxe pôrodnej asistencie. Ak sestra alebo pôrodná asistentka získa odbornú spôsobilosť na výkon špecializovaných pracovných činností alebo odbornú spôsobilosť na výkon certifikovaných pracovných činností a súčasne takéto činnosti aj samostatne vykonáva, jej minimálne mzdové nároky sa zvyšujú ustanovenou pevnou sumou.  Sestre, ktorá vykonáva riadenie a organizáciu ošetrovateľskej praxe a pôrodnej asistentke, ktorá vykonáva riadenie a organizáciu pôrodnej asistencie, sa sadzba minimálneho mzdového nároku zvyšuje ustanoveným koeficientom.

Návrh zákona bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, pozitívne aj negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie a pozitívne sociálne vplyvy. Nebude mať vplyv na životné prostredie, ani na informatizáciu spoločnosti.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá s rozpormi s Ministerstvom financií SR, Konfederáciou odborových zväzov SR, Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení SR a Republikovou úniou zamestnávateľov SR. 
II

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 7. novembra 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní.
III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v návrhu zákona sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (3 pripomienky), preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť s tým, že odporúča ešte zvážiť tieto skutočnosti:
Návrhom zákona sa zavádza  regulácia dvoch kategórií zamestnancov, a to vo verejnom aj súkromnom sektore a dochádza k odchýleniu sa od systému plošnej regulácie. Vytvára sa tak dvojkoľajnosť v rámci jednej skupiny zdravotníckych zamestnancov. Návrhom zákona taktiež dochádza  k zásahu štátu do súkromnoprávnych vzťahov, keďže sa vzťahuje aj na zamestnancov v súkromnom sektore.

Legislatívna rada vlády SR sa priklonila k názoru, že nie je jasný legitímny cieľ takejto regulácie  a bolo by vhodné hľadať systémové riešenie.   

Okrem uvedeného sekcia vládnej legislatívy uplatňuje k návrhu zákona  ešte tieto pripomienky: 

K Čl. I

· V § 4 ods. 1 slová „alebo 3“ je potrebné nahradiť slovami „alebo ods. 3“ v obidvoch prípadoch.

· V § 5 je potrebné na konci vložiť slová „podľa tohto zákona“. Ide o precizovanie textu prechodného ustanovenia.

K Čl. III

· V druhom novelizačnom bode je potrebné vypustiť označenie odseku 1.
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