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             ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                         Dňa  9. novembra 2011
                                                                                         K materiálu č. 36328/2011        
                                                                                         K bodu č.  6                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k novému zneniu návrhu zákona o výbušninách, výbušných predmetoch a munícii 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I
Návrh zákona o výbušninách, výbušných predmetoch a munícii a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister hospodárstva Slovenskej republiky Juraj Miškov na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011. 

II
Dôvodom na predloženie tohto návrhu zákona je predovšetkým skutočnosť, že je potrebné posilniť kontrolu v oblasti výroby výbušnín, výbušných predmetov a munície, v oblasti skladovania, prepravy a možnosti sledovania týchto výrobkov. Návrh zákona komplexne upravuje práva a povinnosti právnických osôb a fyzických osôb v oblasti výbušnín, výbušných predmetov a munície vrátane základných pravidiel na zaistenie bezpečnosti osôb a majetku. 
 Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými dohovormi a zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.  

Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa dopad na verejné financie, avšak  bude potrebné zvýšiť počet zamestnancov obvodných banských úradov, Hlavného banského úradu, a Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky celkom o trinásť osôb.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí súčasť predloženého návrhu a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 2. augusta 2011 rokovanie o tomto návrhu zákona na žiadosť predkladateľa prerušila s tým, že predkladateľ predloží jeho nové znenie upravené v zmysle uplatnených pripomienok.

K novému zneniu návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky             dňa 8. novembra 2011 uplatnila 128 pripomienok, ktoré sú uvedené v časti IV tohto stanoviska a následne Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerušila rokovanie o tomto návrhu zákona a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a  odporúčaní a  opätovne predložiť na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky  jeho upravené nové znenie.

IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky uvádza pripomienky uplatnené dňa 8. novembra 2011 Legislatívnou radou vlády Slovenskej republiky a  jej odporúčanie, aby minister hospodárstva Slovenskej republiky takto predložené znenie návrhu zákona z rokovania vlády Slovenskej republiky dňa 9. 11. 2011 stiahol:

I.  Všeobecné pripomienky:

1.  Všeobecne k návrhu
     Návrhom zákona sa čiastočne transponuje smernica Komisie 2008/43/ES zo 4. apríla 2008, ktorou sa v súlade so smernicou Rady 93/15/EHS zriaďuje systém na identifikáciu a sledovateľnosť výbušnín na civilné použitie. Upozorňujeme, že aj keď sa majú transpozičné opatrenia uplatňovať od 5. apríla 2012, transpozičná lehota citovanej smernice uplynula        už 5. apríla 2009.  

2. Z procesného hľadiska v celom návrhu zákona  je potrebné najskôr ustanoviť a rozlíšiť postup, ktorý bude konaním a na ktoré konanie sa bude vzťahovať všeobecný predpis o správnom konaní a zároveň upraviť osobitné konanie podľa tohto zákona na tie prípady, na ktoré sa správny poriadok nemá vzťahovať  (napríklad pre vydávanie povolenia na používanie vybraného zariadenia podľa § 7 , ďalej rozhodnutia uvedené v § 19, 40 až 42, 47, 63 a pod.).
3.  K návrhu zákona: 
· V názve zákona je potrebné rok „2011“ nahradiť rokom „2012“.

Táto pripomienka platí pre všetky súbory predloženého návrhu zákona (t.j. obal, návrh uznesenia, predkladaciu správu, vlastný materiál, dôvodovú správu, doložky, komuniké).

· V celom znení predloženého návrhu zákona je potrebné použiť právny jazyk v súlade s platnými Legislatívnymi pravidlami vlády SR (napríklad aj text návrhu zákona upraviť v jednotnom čísle).
· V celom texte návrhu zákona je potrebné  slová
- -  „v prípade“ vhodne nahradiť napríklad slovami „ak“ alebo „pri“ a každý nasledujúci text vhodne štylisticky upraviť,

- -  „v súlade so“ nahradiť slovom „podľa“ a nasledujúci text vhodne upraviť.
· V celom texte návrhu zákona  je potrebné zjednotiť použité pojmy, napríklad:

- -  pre zneškodňovanie výbušnín, výbušných predmetov a munície je v § 2 ods. 1 písm. q) zavedený pojem „ničenie výbušniny“,  v písmene v) „likvidácia munície“ a v písmene w) „ničenie munície“, pričom už na začiatku v predmete zákona v § 1  (ale aj ďalej v texte zákona) je použitý pojem „zneškodňovanie“ výbušnín;  

- - v § 5 sú použité pojmy „výrobné zariadenia, nástroje a pomôcky“ a v § 6 aj v nadpise

     sa uvádzajú pojmy „technické zariadenia a prístroje“ na prácu s výbušninami;

Znenia je  potrebné upraviť.
· V celom texte predloženého návrhu je potrebné upraviť podľa platných Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky 

- -   odkazovanie na osobitné predpisy k poznámkam pod čiarou,

- -   skrátené citácie uvedených osobitných predpisov,

- -   v poznámkach pod čiarou odkaz aj na konkrétne ustanovenie uvedeného predpisu,

- -   samotné písanie odkazov jednotne, napríklad „1)“. 
· V druhej časti predloženého návrhu zákona je potrebné jednotne upraviť jednotlivé nadpisy uvedených hláv tejto časti zákona po formálnej stránke. 

· Jednotlivé novelizačné články predloženého návrhu zákona je potrebné upraviť z časového hľadiska  chronologicky za sebou.

4. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky upozornila  po vecnej stránke na príliš rozsiahlu výnimku pre SIS, ktorú výnimku považuje za potrebné prehodnotiť.
II. K jednotlivým ustanoveniam
K Čl. I

K § 1 

· V odseku 1 písmene a) je potrebné slová „právnických osôb a fyzických osôb“ nahradiť slovom „osôb“. Táto pripomienka platí pre celé znenie predloženého návrhu zákona.

· V poznámke pod čiarou k odkazu „2)“ na konci je potrebné vypustiť slová „v znení zákona č. 21/2007 Z. z.“ ako nadbytočné.

· V odseku 2 písmene c) je potrebné pred slovo „rozpočtových“ vložiť slovo „zamestnancov“.
· V odseku 2 písmene e) treťom bode je potrebné slovo „likvidácií“ nahradiť slovom „likvidácii“.

· V odseku 3 je potrebné
- -  v prvom riadku slová „písm. l, m,“ nahradiť slovami „písm. l) a m),“,

- -  v druhom riadku slová „§ 41 písm. a), b), bod 1. a 2.“ nahradiť slovami „§ 41 písm. a) a písm. b) prvý a druhý bod,“.
· V odseku 4  uvádzacej vete je potrebné 

- -  opraviť nesprávny vnútorný odkaz „§ 62 ods. 2 až 5“, nakoľko tento paragraf má len tri odseky,

- - čiarku za číslicou „65“ nahradiť slovom „a“ a za číslicou „66“ čiarku vypustiť ako nadbytočnú.

·  V odseku 4 písmene d) je potrebné za slová „nutnej obrany,“ vložiť slová „v čase“ a nasledujúci text upraviť v príslušnom gramatickom páde obdobne, ako je uvedené v písmene e), a to slová „záchranné práce“ nahradiť slovami „záchranných prác“ atď.

· V odseku  4 písmene e) je potrebné za slová „nutnej obrany,“ vložiť slová „v čase“.

· V poznámke pod čiarou k odkazu „5)“ je potrebné uviesť jednotlivé zákony za sebou v chronologickom poradí a slová „Národnej rady Slovenskej republiky“ vypustiť ako nadbytočné.

K § 2 

· V odseku 1 je potrebné  písmeno m) výstižnejšie štylisticky a aj správne gramaticky upraviť (napríklad v druhom riadku za slovom „materiálu“ čiarku nahradiť bodkočiarkou a ďalší text upraviť len jedenkrát začínajúcimi slovami „za trhacie práce sa považujú aj“ ďalej rozčleniť napríklad do bodov, a to už bez použitia ďalšej bodkočiarky,

                  1. súbor pracovných operácií ...,

                  2. práce s  výbušninou pri výučne...,).

· Z odseku 1 je potrebné znenie písmen t) a u) vhodne zapracovať do znenia § 58 a 59, keďže len v týchto sú z celého textu návrhu zákona  použité tieto pojmy.

· V odseku 1 písmeno v) je potrebné slovo „jej“ vypustiť a za slovo „likvidácii“ vložiť slovo „munície“. Obdobná pripomienka platí aj pre písmeno w).

· Znenie odseku 2 je potrebné vyňať z ustanovenia § 2 a presunúť do § 3. 

      Zároveň je potrebné zrušiť číslovanie odsekov v § 2.

K § 3 

· V nadpise je potrebné za slovo „zdravia“ vložiť slovo „a“.

· V odseku 1 je potrebné na začiatku slová „Fyzická osoba, ktorá“ nahradiť slovami „Každý, kto“, v druhom riadku za slovo „muníciou“ vložiť čiarku a v treťom riadku za slová „osôb a“ vložiť slovo „k“.

· V odseku 2 písmene a) je potrebné za slová „zákona a“ vložiť slová „všeobecne záväzných právnych“ . 

· V poznámkach pod čiarou k odkazom 11 a 13 je potrebné uviesť skrátenú citáciu, t. j. slová „o ochrane pred požiarmi“ vypustiť  ako nadbytočné, nakoľko úplná citácia tohto zákona je už uvedená v poznámke pod čiarou k odkazu 5.

· V poznámke pod čiarou k odkazu 14 je potrebné uviesť skrátenú citáciu nariadenia, nakoľko úplná citácia je už uvedená v poznámke pod čiarou k odkazu 7.

· V odseku 3 písmene a) je potrebné slovo „ustanoviť“ nahradiť slovom „určiť“.

Táto pripomienka platí pre celé znenie predloženého návrhu zákona.

· V odseku 3 písmene j) je potrebné za slovo „autorizovanou“ vložiť slovo „osobou“ a zároveň v poznámke pod čiarou k odkazu 15 doplniť aj konkrétne ustanovenie uvedeného zákona.

· V odseku 4 je potrebné slová „Osoba, ktorá“ nahradiť slovami „Každý, kto“ a zároveň tento odsek presunúť za prvý odsek a označiť ako odsek 2.

· Ako tretí a štvrtý odsek je potrebné označiť presunuté znenie odseku 2 z § 2, t. j. „oprávnenú osobu“ a „zodpovedného zástupcu oprávnenej osoby“.

· V poznámke pod čiarou k odkazu 10 je potrebné vypustiť písmeno c), resp. zvážiť aj vypustenie odkazu 10 nad slovom „podnikateľ“.

K § 4 
· Toto ustanovenie upravuje pracovné podmienky pri výrobe a spracovaní výbušnín, ale neobsahuje ničenie výbušnín, rovnako ako aj navrhovaný článok II obsahujúci novelu Zákonníka práce. Zvážiť, či na ničenie výbušnín sa navrhovaný osobitný pracovný režim nemá vzťahovať.
K § 6 

· V poznámkach pod čiarou je potrebné doplniť aj konkrétne ustanovenia uvedených zákonov.

K § 7 

· V odseku 1 je potrebné 

- - v prvej vete bližšie upraviť uvedené konanie, v ktorom Hlavný banský úrad vydáva na žiadosť oprávnenej osoby povolenie, a to vrátane podmienok jeho zmeny ako aj zrušenia už vydaného povolenia,

- - znenie druhej vety jednoznačne špecifikovať a upraviť (vrátane vydania povolenia, rozsahu a špecifikácie skúšok, konkretizácie predloženia odborných posudkov, spresniť čo určí Hlavný banský úrad a čo zabezpečí oprávnená osoba atď.).

· V odseku 3 písmene a) je potrebné
- - upraviť text vhodnejšie, pričom neupravovať inštitút „výnimky“ a  ani nepoužiť v texte  pojem „výnimka“,

- -  neuvádzať v texte dve bodkočiarky  (viď 57. bod prílohy č. 5 platných Legislatívnych pravidiel vlády SR). Táto pripomienka platí pre celý predložený návrh zákona.

· V poznámke pod čiarou k odkazu 16 je potrebné na konci pripojiť slová „v znení neskorších predpisov“.

· V poznámkach pod čiarou k odkazom 17 a 18 odporúčame špecifikovať aj konkrétne ustanovenia uvedených zákonov, pričom odkaz 18 je potrebné správne upraviť.
· Z odseku 4 nevyplýva jednoznačne, či namiesto technickej dokumentácie a odborných posudkov má oprávnená osoba predložiť certifikát zhody. Znenie je potrebné upraviť.

· V odseku 7 je potrebné prehodnotiť znenie vety za bodkočiarkou, a to v nadväznosti na navrhované znenia odsekov 3 až 6.

K § 8
· Je potrebné nad slovom „nebezpečenstva“ uvedený odkaz 18 správne uviesť a špecifikovať v poznámke pod čiarou odkaz  na konkrétne ustanovenie, resp. prílohu a pod.

Zároveň v dôvodovej správe k tomuto ustanoveniu je potrebné v názve vyhlášky slovo „Ministerstva“ nahradiť slovom „ministra“.

K § 9

· V poznámke pod čiarou k odkazu 19 je potrebné uviesť skrátenú citáciu, t. j. slová „o uvádzaní pyrotechnických výrobkov na trh“ vypustiť ako nadbytočné, nakoľko úplná citácia tohto nariadenia je už uvedená v poznámke pod čiarou k odkazu 7.

· V poznámke pod čiarou k odkazu 20 je potrebné za slovo „vlády“ vložiť slová „Slovenskej republiky“.

K § 10

· V odseku 1 je potrebné slová „V prípade, že“ vhodnejšie štylisticky nahradiť napríklad slovom „Ak“. Táto pripomienka platí pre celé znenie predloženého návrhu zákona.

· V odseku 7 je potrebné upraviť všetky prípady povinnosti do štátneho archívu odovzdať technickú dokumentáciu a údaje o jednoznačnej identifikácii výbušnín (napríklad aj pri odňatí povolenia oprávnenej osobe a pod.).

K § 11

· V odseku 1 je potrebné 

- -  za slová „z jednej“ vložiť slovo „trhaviny“,

- - na konci vety za slovo „pri“ vložiť slovo „teplote“ a použiť správne mernú jednotku „°C“ tak, ako je uvedená v texte dôvodovej správy k tomuto ustanoveniu.

K § 12
· V odseku 3 na konci je potrebné doplniť chýbajúcu bodku.

· V odseku 5 je potrebné v druhej vete doplniť povinnosť odovzdať evidenciu štátnemu archívu aj vtedy, ak je napríklad oprávnenej osobe odňaté povolenie.

K § 13
· V poznámke pod čiarou k odkazu 22 je potrebné 

- -  v názve zákona č. 513/2009 Z. z. vypustiť slová „Národnej rady Slovenskej republiky“ a na konci doplniť slová „v znení neskorších predpisov“,

- - citáciu „zákon č. 507/2001 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov“ nahradiť citáciou „zákon č. 324/2011 Z. z. o poštových službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov“,

- -pri vyhláške č. 64/1987 Zb. použiť skrátenú citáciu (podľa 46. bodu prílohy č. 5  Legislatívnych pravidiel vlády SR), nakoľko úplná citácia je už uvedená v poznámke pod čiarou k odkazu 18,

- -  uvedené oznámenia upraviť v súlade s Legislatívnymi pravidlami vlády SR (viď 45. bod prílohy č. 5),

- -  upraviť chronológiu a postupnosť v súlade s Legislatívnymi pravidlami vlády SR (viď 22. bod  prílohy č. 5),

- -  doplniť aj odkazy na konkrétne ustanovenia  uvedených právnych predpisov.

· Upozorňujeme, že v prípade odkazu na Poriadok pre medzinárodnú železničnú prepravu nebezpečných vecí (RID) je potrebné uvádzať v poznámke pod čiarou k odkazu 22 oznámenie Ministerstva zahraničných vecí SR, ktoré reflektuje na posledné zmeny a doplnky k tomuto aktu (oznámenie č. 40/2007 Z. z.) a tieto posledné zmeny a doplnky primerane podľa potreby zapracovať v návrhu zákona. 

· V odseku 3 druhej vete je potrebné slovo „musia“ vypustiť ako nadbytočné.

K § 14
· V odseku 1 je potrebné slovo „musia“ vypustiť ako nadbytočné.

K § 18
· V odseku 1 písmene b) je potrebné špecifikovať „iné prípady“.

· V poznámke pod čiarou k odkazu 24 sú uvedené aj už zrušené ustanovenia. Znenie je potrebné upraviť. 

· V poznámke pod čiarou k odkazu 25 je potrebné na konci pripojiť slová „v znení neskorších predpisov“.

K § 19
· V odseku 1 je potrebné text vhodne štylisticky a gramaticky upraviť.

· V odsekoch  1 a 2 je potrebné bližšie špecifikovať uvedené rozhodnutia, a to vrátane konania a odkazu s  poznámkou pod čiarou.

· V poznámkach pod čiarou k odkazom 26 a 27 je potrebné na konci pripojiť slová „v znení neskorších predpisov“.

· V odseku 4 písmene a) je potrebné slová „podľa predpisov o stavebnom konaní“ nahradiť znením v súlade s platnými Legislatívnymi pravidlami vlády SR, vrátane odkazov a poznámok pod čiarou. Táto pripomienka platí pre celé znenie predloženého návrhu zákona, kde sa uvádza odkaz na „stavebný zákon“ (napr. § 21 ods. 1, § 22 ods. 2 atď.). 

· V odseku 5 je potrebné bližšie špecifikovať konanie (platí pripomienka aj k odseku 1) a na konci je potrebné slová „katastra nehnuteľnosti“ nahradiť slovami „katastra nehnuteľností“.

· V odseku 5 písmene c) je potrebné bližšie špecifikovať „protokol o určení prostredia“.

K § 20
· V odseku 1 je potrebné konkrétne špecifikovať slová „sa musí“, a to aj v záujme jednoznačnosti právnej úpravy, pričom pre každú takúto povinnosť je potrebné aj konkretizovať  osobu, vrátane  úpravy sankcie za nesplnenie tejto povinnosti.

Táto pripomienka platí pre celé ustanovenie tohto paragrafu a aj pre celé znenie predloženého návrhu zákona všade tam, kde sa navrhuje úprava (aj úprava povinnosti) znenia v neurčitku pomocou  slovesa „sa“ bez konkretizácie osoby.

K § 21 
· V odseku 1 je potrebné upraviť odkaz na osobitný predpis v zmysle platných Legislatívnych pravidiel vlády SR, a to aj v nadväznosti na naše pripomienky k § 19.

· Zvážiť znenia odsekov 5 a 6 vhodne zlúčiť do jedného odseku.

K § 22 
· V odseku 2 je potrebné uviesť odkaz na stavebný zákon /ako je uvedené v § 40 ods. 4 písm. b)/ v zmysle 21. bodu prílohy č. 5 platných Legislatívnych pravidiel vlády SR (nakoľko nejde o slovnú citáciu podľa 47. bodu prílohy č. 5  týchto legislatívnych pravidiel).

· V odsekoch 4 a 5 je potrebné na začiatku jednotlivých písmen slovo „výrobky“ vypustiť ako nadbytočné (navyše pre pyrotechnické výrobky nie je zavedená legislatívna skratka).

· V odseku 6 je potrebné slovo „stanovenie“ nahradiť slovom „určenie“ a za slovo „skladovaných“ vložiť slovo „pyrotechnických“.

K § 24
· Zvážiť špecifikovať „oprávnenie pre skupinu C, D alebo E“ uvedené v odsekoch 2 a 7, pričom spôsobilosť na práce s výbušninami je uvedená až v nasledujúcej štvrtej hlave tohto zákona.

· V poznámke pod čiarou k odkazu 29 je potrebné uviesť aj konkrétne ustanovenie tohto zákona.

K § 26
· V odseku 2 v písmenách b) a c) zvážiť navrhované znenia, v ktorých je rozdiel v slove „munícia“. 

K § 27
· Je potrebné špecifikovať a upraviť v odseku 9 uvedené 

- - konanie – rozhodovanie o odňatí poverenia na odbornú prípravu,

- - všeobecne záväzné právne predpisy o výbušninách, výbušných predmetoch a munícií.

K § 32
· V odsekoch 2 a 3 je potrebné číslovku 10 nahradiť slovom v príslušnom gramatickom tvare.

K § 33
· Vo všetkých odsekoch tohto paragrafu je potrebné znenie uviesť v jednotnom čísle v súlade s jeho nadpisom. Platí tu aj všeobecná pripomienka.

Táto pripomienka platí aj pre znenie § 34.

K § 34
·  V odseku 2 je potrebné na konci za slová „alebo“ vložiť slovo „skupiny“.

K § 36
· V odseku 2 na konci je potrebné za slovo „skúšky“ vložiť slová „z odbornej spôsobilosti“.

K § 38
· V poznámke pod čiarou k odkazu 31 v prvom riadku je potrebné čiarku nahradiť slovami „v znení neskorších predpisov.“ 

· V odseku 3 písm. b) je potrebné za slovo „údajov“ vložiť slová „podľa osobitného predpisu“ a nad slovo „predpisu“ umiestniť odkaz 34.

· V poznámke pod čiarou k odkazu 34 je potrebné v názve nariadenia EPaR slovo „chemikálií“ nahradiť slovami „chemických látok“ a na konci pripojiť  publikačný zdroj „(Ú. v. EÚ L 396/1, 30.12.2006)“.

· V odseku 3 písm. c) je potrebné na konci odkaz 35 buď vypustiť  alebo umiestniť ho nad slová „osobitný predpis“ a v poznámke pod čiarou špecifikovať príslušné ustanovenie  tohto osobitného predpisu.

K § 39
· Je potrebné špecifikovať konanie, v ktorom sa vydáva rozhodnutie uvedené  v odseku 5. 

K § 40
· Je potrebné špecifikovať konanie k odsekom 7 až 11 (upraviť konanie, v ktorom sa vydáva povolenie na odber výbušnín a výbušných predmetov, oznámenie o zamietnutí žiadosti na vydanie tohto povolenia, proti oznámeniu sa môžu podať námietky, vydá sa rozhodnutie o námietkach, rozhodnutie vo veci nadobudne právoplatnosť atď.). 

K § 41 a 42
· Rovnako považujeme za potrebné špecifikovať konanie a vydávanie rozhodnutia podľa týchto ustanovení.

· Je potrebné špecifikovať konanie k odsekom 9 až 11 (upraviť konanie, v ktorom sa vydáva povolenie na odber výbušnín a výbušných predmetov, oznámenie o zamietnutí žiadosti na vydanie tohto povolenia, proti oznámeniu sa môžu podať námietky, vydá sa rozhodnutie o námietkach, rozhodnutie vo veci nadobudne právoplatnosť atď.). 

K § 47
· Je potrebné v odsekoch 1 až 3 špecifikovať konanie, v ktorom sa vydáva rozhodnutie o povolení trhacích prác.

· V odseku 4 je potrebné v jednotlivých písmenách pre bližšiu špecifikáciu doplniť odkazy k jednotlivým dokladom.

· V odseku 4 písmene a) je potrebné špecifikovať rozhodnutie o povolení činnosti, v súvislosti s ktorou je potrebné vykonať trhacie práce.

· V odseku 4 písmene g) je potrebné slová „v prípade“ vhodne nahradiť napríklad slovami „ak ide“ alebo slovom „pri“.

· V odseku 9 v prvej vete je potrebné slová „v prípade“ vypustiť bez náhrady ako nadbytočné.

K § 54
· V odseku 5 písmene d) v celom texte je potrebné slová „v prípade“ vhodne nahradiť napríklad slovom „pri“ a nasledujúci text vhodne štylisticky upraviť.

K § 56
· V poznámke pod čiarou k odkazu 42 je uvedené chybné číslo oznámenia 546/2006 Z. z. Znenie je potrebné opraviť.

K § 62
· Je potrebné špecifikovať konanie, v ktorom sa vydáva rozhodnutie o povolení vyhľadávať nevybuchnutú muníciu a rozhodnutie a predĺžení povolenia vyhľadávať nevybuchnutú muníciu.

K § 66
· V poznámke pod čiarou k odkazu 44 je potrebné upraviť skrátenú citáciu uvedeného zákona ako ucelenú vetu.

K § 67
· V poznámke pod čiarou k odkazu 47 je potrebné upraviť úplnú citáciu uvedeného zákona. 

K § 68
· V nadpise tohto ustanovenia a v odsekoch  2 a 4 je potrebné slovo „spracovania“ nahradiť slovom „spracúvania“, a to v nadväznosti na uvedený text.

K § 69
· V písmene f) je potrebné slová „v prípade“ vhodne štylisticky nahradiť.

K § 70
· V odseku 4 písmene c) je potrebné slová „Európskeho spoločenstva“ nahradiť slovami „Európskej únie“.

K § 71
· V odseku 1 písmene a) je potrebné slová „povinnosti vyplývajúce“ nahradiť  slovami „povinností vyplývajúcich“. 

· V odseku 1 písmene b) je potrebné slovo „vyšetrujú“ nahradiť slovom „vyšetruje“.

· V odseku 1 písmene c) je potrebné slovo „ich“ nahradiť slovom „jej“.

· V odseku 1 písmene e) je potrebné slovo „vyhodnocujú“ nahradiť slovom „vyhodnocuje“.

· V odseku 1 písmene f) je potrebné
- - slovo „tieto“ nahradiť slovom „títo“,

- - za slovom „funkcií“ bodku nahradiť čiarkou a slovo „Posudzujú“ nahradiť slovom „posudzuje“,

- -  slovo „vydávajú“ nahradiť slovom „vydáva“   a na konci slovo „odoberajú“ nahradiť slovom „odoberá“.

· V odseku 1 písm. g) je potrebné slovo „príslušnými“ nahradiť slovom „príslušným“.

· Na strane 46 absentuje poznámka pod čiarou k odkazu 49, ktoré je potrebné doplniť.              

K § 72
· V odseku 2 písmene d) je potrebné slová „v prípade“ nahradiť slovom „pri“ a nasledujúci text vhodne štylisticky upraviť.

K § 73
· V odseku 1 je potrebné slová „v prípade, keď“ vhodne nahradiť napríklad slovom „ak“. 

K § 76
· V poznámke pod čiarou k odkazu 49 v prvom riadku je potrebné v skrátenej citácii na konci pripojiť slová „v znení neskorších predpisov“.

K § 78
· V odseku 2 je potrebné slová „v prípade, keď“ vhodne nahradiť napríklad slovom „ak“. 

K § 80
· Je potrebné upraviť konanie o odobratí osvedčenia alebo oprávnenia.

K § 82
· Je potrebné  upraviť osobitné konanie tam, kde sa nepostupuje podľa všeobecného právneho predpisu o správnom konaní. 

K § 86
· Je potrebné  zrušiť číslovanie odseku 1 ako nadbytočné.

K § 89 a 90 
· Nadpis uvedený pod § 90 je potrebné presunúť nad § 89 (viď čl. 9 ods. 5 Legislatívnych pravidiel vlády SR).

K prílohám č. 1 a 2

· Obidve uvedené prílohy je potrebné vyňať z článku I a uviesť samostatne až na konci zákona ako jeho prílohy, vrátane správneho označenia („príloha č. 1 k zákonu č. .../2012 Z. z.“) v zmysle platných Legislatívnych pravidiel vlády SR.

K Čl. II
· V uvádzacej vete je potrebné za slová „zákona č. 408/2002 Z. z.“ vložiť slová „zákona     č. 413/2002 Z. z.“.
K Čl. III a IX
· Je potrebné zvážiť opodstatnenie novelizácie týchto zákonov a obidva články vypustiť, nakoľko navrhované úpravy pozostávajú len z jedného novelizačného bodu.

K Čl. IV
K bodu 6
· V § 8a ods. 5 je potrebné slová „v prípade“ nahradiť slovom „pri“ a nasledujúci text vhodne štylisticky upraviť.
K bodu 9
· Je potrebné písmeno „c“ nahradiť slovami „16c“.
K bodu 18
· V § 47f odseku 5 je potrebné slová „V prípade, že“ nahradiť slovom „Ak“.
K Čl. V

· V uvádzacej vete je potrebné doplniť ďalšie novely tohto zákona.

· V prechodných ustanoveniach je potrebné dátum zosúladiť s navrhovanou účinnosťou predloženého návrhu zákona.

K Čl. VII

· V uvádzacej vete je potrebné pred slová „21/2007 Z. z.“ vložiť slová „zákona č.“ a doplniť ďalšie novely tohto zákona.

K Čl. VIII

· V uvádzacej vete je potrebné vypustiť citáciu zákona č. 575/2001 Z. z. nakoľko týmto zákonom nebol letecký zákon novelizovaný. 

Bratislava 8. novembra 2011
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