          ÚRAD VLÁDY 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
      sekcia vládnej legislatívy

                                                                           
                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                                           Dňa  9. novembra 2011

                                                                                                           K materiálu č.36360/2011

                                                                                                           K bodu č.2
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
I.
            Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011.
           Predložené znenie návrhu zákona rieši väzbové úpravy v súvislosti s návrhom ústavného zákona o rozpočtovej zodpovednosti a vytvára legislatívny priestor na plynulé čerpanie prostriedkov EÚ v čase rozpočtového provizória s cieľom eliminácie rizík pri čerpaní týchto zdrojov do schválenia zákona o štátnom rozpočte. Súčasne sú v návrhu zapracované úpravy zákona vyplývajúce z potrieb aplikačnej praxe pri uplatňovaní zákona.

           Predložený návrh podľa predkladateľa nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, nemá  ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti. 

           Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, inými  právnymi predpismi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a právom Európskej únie. 

           Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II.

            Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona  na svojom zasadnutí 8. novembra 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť  po zapracovaní týchto pripomienok : 
K Čl. I

K bodu 4
Znenie bodu 4 je potrebné upraviť takto:

„V § 4 sa za odsek 5 vkladá nový odsek  6, ktorý znie:

 „(6)  Súčasťou rozpočtu verejnej správy je aj schválený rozpočet verejnej správy na bežný rozpočtový rok, údaje o očakávanej skutočnosti bežného rozpočtového roka a údaje o  skutočnom plnení rozpočtu verejnej správy za predchádzajúce dva rozpočtové roky.“.

Doterajšie odseky 6 až 8 sa označujú ako odseky 7 až 9.“
K bodu 9

Slovo „Úrad“ je potrebné nahradiť slovom „Úradu“.

K bodu 23

V § 29 odseku 7 je potrebné prvú vetu preformulovať takto:“ Štátny záverečný účet zverejňuje ministerstvo financií do desiatich dní po schválení národnou radou na svojom webovom sídle“.

K bodu 26

V § 31 ods. 12 druhej vete je potrebné za slovo „subjekt“ vložiť slová „ktorý porušil finančnú disciplínu“ v súlade s terminológiou používanou v platnom znení zákona. 

K bodu 31

V § 37h je potrebné odsek 2 upraviť takto :

„Konanie o uložení odvodu, penále a pokuty právoplatne neukončené k 29. februáru 2012 sa ukončí podľa predpisu účinného od 1. marca 2012 a na odvod, penále a pokuty sa vzťahuje § 31 v znení účinnom od 1. marca 2012, ak je to pre právnickú osobu alebo fyzickú osobu priaznivejšie.“.
K transpozičnej prílohe, tabuľkám zhody a doložke zlučiteľnosti 

Ustanovením čl. I bodu 9 návrhu zákona, ktorým sa ustanovuje samostatná rozpočtová kapitola pre Úrad pre reguláciu sieťových odvetví, sa implementuje čl. 35 ods. 5 písm. a) smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/72/ES z 13. júla 2009 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrinou, ktorou sa zrušuje smernica 2003/54/ES a čl. 39 ods. 5 písm. a) smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/73/ES z 13. júla 2009 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh so zemným plynom, ktorou sa zrušuje smernica 2003/55/ES. Tieto smernice je preto potrebné v súlade s čl. 4 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky doplniť do transpozičnej prílohy zákona č. 523/2004 Z. z. K návrhu zákona je tiež potrebné v súlade s čl. 3 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky vypracovať tabuľky zhody s uvedenými smernicami Európskej únie. Zároveň je potrebné obe smernice doplniť do bodu 3 doložky zlučiteľnosti a v nadväznosti na to upraviť bod 4 a 6 doložky zlučiteľnosti.

Vzhľadom na vyššie uvedenú pripomienku je potrebné za bod 31 návrhu zákona vložiť bod 32 v tomto znení:

„Doterajší text prílohy sa označuje ako bod 1 a dopĺňa sa druhým a tretím bodom, ktoré znejú:

„2. Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/72/ES z 13. júla 2009 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrinou, ktorou sa zrušuje smernica 2003/54/ES (Ú. v. EÚ L 211, 14. 8. 2009).

3. Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/73/ES z 13. júla 2009 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh so zemným plynom, ktorou sa zrušuje smernica 2003/55/ES (Ú. v. EÚ L 211, 14. 8. 2009).“

V Bratislave  8. novembra 2011

