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K materiálu č. 35763/2011








K bodu č. 3
STANOVISKO

k návrhu zákona o cestnej doprave - nové znenie
I
Návrh zákona o cestnej doprave predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR Ján Figeľ ako iniciatívny návrh. 

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými predpismi, s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.         
Vplyvy predloženého návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a vplyvy na informatizáciu spoločnosti sú uvedené v doložke vybraných vplyvov.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 

II
Cieľom navrhovaného zákona je upraviť prístup k výkonu povolania prevádzkovateľa cestnej dopravy, pravidlá podnikania v cestnej doprave, dopravnú obslužnosť územia v pravidelnej autobusovej doprave, postavenie dopravcov a cestujúcich v autobusovej doprave  a v taxislužbe, podmienky prepravy nebezpečných vecí a verejnú správu v cestnej doprave.
Predloženým návrhom zákona sa vykonávajú tieto nariadenia Európskeho parlamentu a Rady: č. 1370/2007 o službách vo verejnom záujme v železničnej a cestnej osobnej doprave, č. 1071/2009, ktorým sa ustanovujú spoločné pravidlá týkajúce sa podmienok, ktoré je potrebné dodržiavať pri výkone povolania prevádzkovateľa cestnej dopravy, č. 1072/2009 o spoločných pravidlách prístupu nákladnej cestnej dopravy na medzinárodný trh, č. 1073/2009 o pravidlách prístupu na medzinárodný trh autokarovej a autobusovej dopravy a č. 181/2011 o právach cestujúcich v autobusovej a autokarovej doprave.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 11. októbra 2011 a  odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť jeho nové znenie.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú pripomienky legislatívnej rady zapracované (cca 200 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení. 

V Bratislave 7. novembra 2011
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