ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 9. novembra 2011
                                                                                                  K materiálu č. 36350/2011
                                                                                                  K bodu č. 8
                    
S  T  A  N  O V  I  S  K O
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/1997 Z. z. o vojenských obvodoch a zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 222/1996 Z. z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

     –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
                                                              I 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/1997 Z. z. o vojenských obvodoch a zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 222/1996 Z. z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony na rokovanie vlády SR predkladá minister obrany Slovenskej republiky            Ľubomír G a l k o ako iniciatívny materiál.
                                                              II 
Predloženým návrhom zákona sa vytvárajú legislatívne podmienky na to, aby územie vojenského obvodu mohli využívať aj ďalšie ozbrojené zbory a záchranné služby, ktoré zabezpečujú plnenie úloh v oblasti bezpečnosti štátu, a v určenom rozsahu aj verejnosť bez vydávania povolenia na vstup na územie vojenského obvodu a bez povinnosti úhrady správneho poplatku. 

                                                  III
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa podľa predkladateľa predkladá bez rozporov. 
IV 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 8. novembra 2011. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zákona zapracovať jej pripomienky a odporúčania.
V 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak s týmito pripomienkami:
K čl. I

K bodu 1

Odseky 4 a 5 je potrebné spojiť do jedného odseku a preformulovať tak, aby z uvedeného ustanovenia vyplývala skutočnosť, že Ministerstvo obrany Slovenskej republiky označuje územie vojenského obvodu alebo jeho časti tabuľami s nápisom v kombinácii s pruhovým označením a piktogramom a že, všeobecne záväzný právny predpis, ktorý vydá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky ustanoví podrobnosti o spôsobe označenia územia vojenského obvodu a jeho častí, na ktorých bude trvalý zákaz vstupu,  nápisoch na tabuliach, vzore tabúľ a o spôsobe umiestnenia týchto tabúľ.

V poznámke pod čiarou k odkazu 1aa je potrebné uviesť konkrétne ustanovenia. 

K bodu 7

V odseku 4 druhom riadku za slovami „alebo zriadiť“ je potrebné vložiť slová „k nehnuteľnostiam“ za účelom spresnenia slovného spojenia. 

V odseku 4 poslednom riadku slová „osobitného zákona“ je potrebné nahradiť slovami „všeobecného predpisu“.

K bodu 9

V odseku 6 je potrebné v záujme zachovania rovnakej konštrukcie ustanovenia ako je ustanovenie odseku 5 nahradiť slová „je povinné bezodkladne oznámiť“ slovami „bezodkladne oznamuje“ a slovo „poskytnúť“ nahradiť slovom „poskytuje“.

K bodu 12

Uvedenú poznámku pod čiarou je potrebné vložiť do novelizačného bodu 11, nakoľko poznámku pod čiarou nemožno spravidla novelizovať v samostatnom novelizačnom bode.

K bodu 13

K § 9a

Ustanovenie odseku 2 písm. c) je potrebné preformulovať nasledovne: 

„c) na tomto území je obranná infraštruktúra“. Vzhľadom na pojem „obranná infraštruktúra“, ktorý je širší ako legislatívna skratka „objekty obrannej infraštruktúry“ v § 26 zákona č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení zákona č. 330/2003 Z. z.. Uvedené je potrebné vykonať v celom návrhu zákona podľa obsahu príslušných ustanovení.
K § 9b

V odseku 1 písm. a) slová „ak nie je v § 9c ustanovené inak“ je potrebné nahradiť slovami „ak § 9c neustanovuje inak“.

Písmeno e) je potrebné presunúť na koniec ustanovenia odseku 1 a preformulovať  nasledovne : „Týmto nie sú dotknuté ustanovenia osobitných predpisov 5f)“ .

V odseku 2 druhom riadku slovo „došlo“ je potrebné nahradiť slovom „dôjde“, nakoľko pri koncipovaní právneho predpisu sa používa prítomný čas. V treťom riadku slová „v súlade so všeobecným predpisom 5g)“ je potrebné nahradiť slovami „podľa Občianskeho zákonníka“. Odkaz 5g vrátane poznámky pod čiarou je potrebné vypustiť.

K § 9c

V odseku 1 prvom riadku je potrebné upraviť vnútorný odkaz tak, aby prezident Slovenskej republiky, predseda vlády SR a predseda Národnej rady Slovenskej republiky neboli vyňatí zo zákazu podľa § 9b ods. 1 písm. b) a d).
V odseku 2 je potrebné ustanovenie preformulovať v záujme právnej istoty, nakoľko uvedené osoby sa ustanovujú demonštratívnym výpočtom právnych predpisov v poznámke pod čiarou.

 Pojmy „rozpočtová organizácia v jeho pôsobnosti alebo príspevková organizácia v jeho pôsobnosti“ je potrebné zosúladiť s odsekom 1.

V odseku 3 slová „zákona o lesoch“ je potrebné nahradiť slovom „predpisu“.

V odseku 6 druhom riadku za slovami „alebo trvalého pobytu“ je potrebné vložiť slová „na území vojenského obvodu“.
K bodu 14

V § 10 je potrebné ustanoviť sankciu, ktorou je prepadnutie veci za priestupok podľa odseku 1 písm. d) a e).
V odseku 1 písm. d) je potrebné na začiatku ustanovenia vložiť slová „na území vojenského obvodu“.

V odseku 1 písm. h) prvého bodu slovo „zákona“ je potrebné nahradiť slovom „predpisu“.

V odseku 5 druhú vetu je potrebné upraviť nasledovne: 

„Výnos pokút je príjmom štátneho rozpočtu.

K čl. II

V úvodnej vete je potrebné doplniť novelu a to slová „zákona č. 313/2011 Z. z.“.
V písmene g) slovo „orgán“ je potrebné uviesť do množného čísla v záujme zosúladenia s predvetím § 86 zákona o priestupkoch. Slová „o vojenských obvodoch“ navrhujeme vypustiť pre nadbytočnosť.

V poznámke pod čiarou k odkazu 14a je potrebné doplniť slová „§ 10 ods. 1“a v nadväznosti na túto úpravu je potrebné slová „v znení neskorších predpisov“ nahradiť slovami „.v znení zákona č. ..../2011 Z.z.“.
K čl. III

V úvodnej vete je potrebné doplniť novelu „zákona č. 313/2011 Z. z.“, ktorá nadobudla účinnosť 1. novembra 2011.

K bodu 2

Slová „o vojenských obvodoch“ je potrebné vypustiť pre nadbytočnosť.

Bratislava  8. novembra  2011
