ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 19. októbra 2011
                                                                                                  K materiálu č. 34174/2011
                                                                                                  K bodu č. 4
                    

S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na niektoré potravinárske prevádzkarne a na malé množstvá- nové znenie
 
                                                              I 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na niektoré potravinárske prevádzkarne a na malé množstvá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt S i m o n ako iniciatívny návrh. 
 
                                                              II 
Hlavným cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je vytvorenie prijateľných technických požiadaviek a hygienických požiadaviek na občasné bitúnky a rozrábkarne na uvádzanie mäsa na trh zo zdravých zvierat a zvierat naliehavo zabitých na občasnom bitúnku a mimo bitúnku.

                                                    III
 Predložený návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
 IV 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády ako návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú technické požiadavky a hygienické požiadavky na občasné bitúnky a rozrábkarne na svojom zasadnutí dňa 7. júna 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť s jej pripomienkami (28 pripomienok). 
Keďže je návrh nariadenia vlády podľa čl. 5 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky technickým predpisom, bol návrh po rokovaní Legislatívnej rady vlády zaslaný na vnútrokomunitárne pripomienkové konanie.
Predmetný návrh s čiastočne zapracovanými pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky bol ako Zámer právneho riešenia technických požiadaviek a hygienických požiadaviek na občasné bitúnky a na rozrábkarne schválený vládou Slovenskej republiky uznesením č. 397 z 15. júna 2011. 
Ako predkladateľ v sprievodnom liste materiálu uvádza, predložený návrh nariadenia vlády sa predkladá ako dopracovaný návrh o pripomienky Európskej komisie a Holandska.
V 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení predloženého návrhu nariadenia vlády konštatuje, že materiál, ktorý bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania ako návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú technické a hygienické požiadavky na občasné bitúnky a predmetom rokovania vlády Slovenskej republiky ako zámer právneho riešenia je pôsobnosťou a obsahom právnej regulácie odlišný od materiálu, ktorý sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na niektoré potravinárske prevádzkarne a na malé množstvá.
Návrh nariadenia vlády ako uvádza predkladateľ bol predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania podľa čl. 15 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky.
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