ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 19. októbra 2011

K materiálu č. 34175/2011

K bodu č. 5
S T A N O V I  S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú hygienické požiadavky na priamy predaj a dodávanie malého množstva prvotných produktov rastlinného a živočíšneho pôvodu a dodávanie mlieka a mliečnych výrobkov konečnému spotrebiteľovi a iným maloobchodným prevádzkarniam – nové znenie
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú hygienické požiadavky na priamy predaj a dodávanie malého množstva prvotných produktov rastlinného a živočíšneho pôvodu a dodávanie mlieka a mliečnych výrobkov konečnému spotrebiteľovi a iným maloobchodným prevádzkarniam predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon  ako iniciatívny návrh.

II
Zámerom návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky je vytvoriť podmienky pre predaj prvotných produktov a potravín rastlinného pôvodu, ako aj živočíšneho pôvodu konečnému spotrebiteľovi. 

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády ako návrh nariadenia vlády, ktorým sa upravuje výroba a predaj produktov a potravín rastlinného pôvodu a živočíšneho pôvodu konečnému spotrebiteľovi na svojom zasadnutí dňa 7. júna 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť s jej pripomienkami (31 pripomienok). 

Keďže je návrh nariadenia vlády podľa čl. 5 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky technickým predpisom, bol návrh po rokovaní Legislatívnej rady vlády zaslaný na vnútrokomunitárne pripomienkové konanie. 
Predmetný návrh s čiastočne zapracovanými pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky bol ako Zámer právneho riešenia výroby a predaja prvotných produktov a potravín rastlinného pôvodu alebo živočíšneho pôvodu konečnému spotrebiteľovi schválený vládou Slovenskej republiky uznesením č. 398 z 15. júna 2011. 
Ako predkladateľ v sprievodnom liste materiálu uvádza, predložený návrh nariadenia vlády sa predkladá ako dopracovaný návrh o pripomienky Európskej komisie a Holandska.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení predloženého návrhu nariadenia vlády konštatuje, že materiál, ktorý bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania ako návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravuje výroba a predaj produktov a potravín rastlinného pôvodu a živočíšneho pôvodu konečnému spotrebiteľovi a predmetom rokovania vlády Slovenskej republiky ako zámer právneho riešenia je pôsobnosťou a obsahom právnej regulácie odlišný od materiálu, ktorý sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú hygienické požiadavky na priamy predaj a dodávanie malého množstva prvotných produktov rastlinného a živočíšneho pôvodu a dodávanie mlieka a mliečnych výrobkov konečnému spotrebiteľovi a iným maloobchodným prevádzkarniam.

Návrh nariadenia vlády ako uvádza predkladateľ bol predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania podľa čl. 15 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky.
Súčasne k návrhu nariadenia vlády uplatňujeme tieto pripomienky:
A. všeobecné pripomienky

K § 11

Ustanovenie je deklaratórnym ustanovením, ktoré pre prevádzkovateľa potravinárskeho podniku vyplýva zo samotného nariadenia (ES) č. 853/2004 v platnom znení a zákona č. 39/2007 Z. z., a preto takéto ustanovenie je z hľadiska tvorby právnej normy nežiaduce. Ustanovenie je potrebné vypustiť bez náhrady.

K § 14

Nie je prípustné nariadením vlády SR novelizovať výnos. Odporúčame vzniknutú situáciu vyriešiť vydaním výnosu, ktorý by novelizoval predmetný výnos.

B. legislatívno – technické pripomienky

- Nie je prípustné zaviesť pre slová „miestna maloobchodná prevádzkareň“ legislatívnu skratku (§ 1) a súčasne tieto slova zaviesť aj ako pojem (§ 2 ods. 2). Z tohto dôvodu je potrebné vypustiť legislatívnu skratku.

- V poznámke pod čiarou 1, 11, 14, 15, 17, 19, 21, 27 až 29, 31, 34 a 35 je potrebné za slovo „(ES)“ vložiť slovo „č.“.

- Poznámku pod čiarou k odkazu 2 (zákon č. 39/2007 Z. z.), k odkazu 12, 18, 22, 24, 25 a 26 je potrebné zosúladiť s bodom 48 legislatívnotechnických pokynov Legislatívnych pravidiel vlády SR.
- Ustanovenie § 2 ods. 1 písm. b) v časti „ak toto nariadenie neustanovuje inak“ je potrebné zosúladiť s bodom 21, šiesta odrážka legislatívnotechnických pokynov Legislatívnych pravidiel vlády SR.

- V § 2 ods. 3 je potrebné číslo „2“ nahradiť slovom „dve“ v súlade s bodom 6 legislatívnotechnických pokynov Legislatívnych pravidiel vlády SR. Rovnaká pripomienka platí v § 8 ods. 1.

-  Poznámku pod čiarou k odkazu 6 je potrebné spresniť. 
- Poznámku pod čiarou k odkazu 22 je potrebné zosúladiť s bodom 22, tretia odrážka legislatívnotechnických pokynov Legislatívnych pravidiel vlády SR.
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