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     K bodu č. 5
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2012
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I
Návrh nariadenia vlády SR predkladá na rokovanie vlády SR podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe § 7 ods. 5 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení zákona č. 354/2008 Z. z.
Návrhom nariadenia vlády SR sa navrhuje zvýšenie súm minimálnej mzdy zo súčasných 317 eur za mesiac pre zamestnanca odmeňovaného mesačnou mzdou na 327,20 eur za mesiac  a z 1,822 eura za každú hodinu odpracovanú zamestnancom na 1,880 eur za každú hodinu.

Suma minimálnej mzdy je v tomto prípade  určená postupom podľa § 8 ods. 2 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde, keďže na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky nedošlo k dohode o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2012.

V zmysle § 8 ods. 3 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde o konečnej sume minimálnej mzdy rozhodne vláda Slovenskej republiky najneskôr do 20. októbra bežného roka, a to s prihliadnutím na stanoviská sociálnych partnerov, vývoj kritérií na úpravu sumy minimálnej mzdy podľa § 6 zákona, vývoj podielu čistej minimálnej mzdy z čistej priemernej mzdy najmenej za predchádzajúce dva kalendárne roky a s prihliadnutím na vývoj produktivity práce.
Návrh nariadenia vlády SR môže mať mierny priamy negatívny dopad na štátny rozpočet z dôvodu možného nárastu doplatkov u zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme. Zvýšením sumy minimálnej mzdy však dôjde k zvýšeniu odvodov do poistných fondov, čo bude mať pozitívny vplyv na štátny rozpočet.  

Návrh nariadenia vlády SR bol predmetom rokovania Hospodárskej a sociálnej rady SR dňa 29. 9. 2011, pričom nedošlo k dohode sociálnych partnerov.

Materiál bol predmetom riadneho pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozporom s Konfederáciou odborových zväzov SR a Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení SR.
II
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí 11. októbra 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády  schváliť s pripomienkou,  ktorá sú uvedená v tretej časti tohto stanoviska.

III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde SR návrh zákona schváliť s touto pripomienkou legislatívnej rady:  
K § 1
· V uvádzacej vete odporúčame za slovo „mzdy“ vložiť slová „na rok 2012“.

V Bratislave. 11. októbra 2011
