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            ÚRAD VLÁDY 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
      sekcia vládnej legislatívy

                                                                           
                        Na rokovanie vlády SR

                                                                                                           Dňa  21. septembra 2011

                                                                                                           K materiálu č. 30426/2011

                                                                                                           K bodu č. 3
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona o rozpočtovom určení výnosu niektorých daní územnej samospráve
I.

           Návrh zákona o  rozpočtovom určení výnosu niektorých daní územnej samospráve    predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš  ako iniciatívny materiál.       

           Návrh zákona rozširuje okruh podielových daní z jednej dane (daň z príjmov fyzických osôb) na základné daňové príjmy verejnej správy (výnos dane z príjmov, výnos dane z pridanej hodnoty a výnos zo spotrebných daní). Spôsob rozdeľovania a poukazovania výnosu podielových daní a úlohy  zainteresovaných subjektov stanovuje v tomto procese v zásade rovnako, ako doterajšia právna úprava, vrátane splnomocnenia pre vládu Slovenskej republiky na vydanie vykonávacieho predpisu, ktorým je nariadenie vlády Slovenskej republiky. 
          Návrh zákona bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého výsledok je uvedený v jeho vyhodnotení a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  bez rozporov.

II.

            Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona  na svojom zasadnutí 20. septembra 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť  po zapracovaní týchto pripomienok : 
- Podľa čl. 18 ods. 2 písm. g)  Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky je potrebné súčasne s návrhom zákona predložiť aj nariadenie vlády, pretože predložený návrh zákona obsahuje splnomocnenie na jeho vydanie. Preto je potrebné priložiť súčasne aj návrh nariadenia vlády.
- Predkladaciu správu je potrebné doplniť o čl. 18 ods. 4 písm. j) Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky.

K § 1
- Je potrebné za slovom „príjmov“ vypustiť slovo „výnosu“ a tiež za slovami „hodnoty a“ vypustiť slovo „výnosu“.
- Za slovami „tieto dane“ je potrebné vložiť čiarku  a následne ju vypustiť pred slovami „do rozpočtov“.
- Zavedené legislatívnu skratku „podielová daň“ je potrebné upraviť na „podielové dane“.
- V poznámke pod čiarou k odkazu 1 je potrebné v názve zákona č. 609/2007 Z. z. na konci pripojiť slová „v znení neskorších predpisov“ a zároveň je potrebné doplniť nový odkaz v tomto znení „Zákon č. .../2011 Z. z. o spotrebnej dani z alkoholických nápojov“.

K § 3 
- Znenie § 3  je potrebné preformulovať takto: „Výnos podielových daní, ktorý je príjmom rozpočtov obcí, sa rozdeľuje a poukazuje obciam vo výške 9,72 %.“
K § 4
- Znenie § 4  je potrebné preformulovať takto: „Výnos podielových daní, ktorý je príjmom rozpočtov vyšších územných celkov, sa rozdeľuje a poukazuje vyšším územným celkom vo výške 3,25 %.“.
K § 5
- Odsek 1 je potrebné upraviť takto :
„(1) Výnos podielových daní podľa § 3 a 4 sa rozdeľuje a poukazuje obciam a vyšším územným celkom podľa kritérií a spôsobu rozdeľovania a poukazovania výnosu podielových daní, návrh ktorých ministerstvo pred predložením na schválenie vláde Slovenskej republiky prerokuje s republikovými združeniami obcí a so zástupcami vyšších územných celkov. Vláda Slovenskej republiky ustanoví nariadením kritériá a spôsob rozdeľovania a poukazovania výnosu podielových daní podľa § 3 a 4 obciam a vyšším územným celkom.“.
- V odseku 4 je potrebné za slovom „účely“ vložiť slovo „podľa“.
K § 6

- Odsek 1 je potrebné upraviť takto: „V roku 2012 výnos podielových daní podľa § 3 a 4 rozdeľuje a poukazuje daňový úrad obciam a vyšším územným celkom vo svojej územnej pôsobnosti prostredníctvom samostatného účtu vedeného v Štátnej pokladnici, s použitím údajov podľa predpisov účinných do 31. decembra 2011 poskytnutých štatistickým úradom. V roku 2012 zistené preplatky a nedoplatky vzniknuté pri rozdeľovaní a poukazovaní výnosu podielových daní podľa § 3 a 4 vyrovnáva daňový úrad s obcami a vyššími územnými celkami vo svojej územnej pôsobnosti v termíne podľa § 5 ods. 5.“. 

- V odseku 2 je potrebné za slová  „dane z príjmov“ vložiť slová „fyzických osôb s výnimkou dane z príjmov, ktorá sa vyberá zrážkou,“.
K § 7

- Znenie § 7 je potrebné upraviť takto:

„Zrušujú sa :

1. čl. I zákona č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej
samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení čl. VI zákona č. 171/2005 Z. z., čl. II zákona č. 479/2009 Z. z. a čl. III zákona č. 38/2011 Z. z.,
2. nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 519/2006 Z. z., nariadenia vlády Slovenskej republiky č.623/2007 Z. z., nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 412/2008 Z. z., nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 276/2010 Z. z. a nariadenia vlády Slovenskej republiky č.531/2010 Z. z.“.

K § 8

- Znenie § 8 je potrebné upraviť takto:
„Tento zákon nadobúda účinnosť 1. januára 2012 okrem § 5 ods. 2 a 6, ktoré nadobúdajú účinnosť 1. januára 2013.“.


Bratislava 21. septembra  2011
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