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S  T  A  N  O V  I  S  K O
 
k  návrhu  zákona o osobitnom odvode vybraných finančných inštitúcií a o doplnení  niektorých zákonov
 

I.

            Návrh zákona o osobitnom odvode vybraných finančných inštitúcií a o doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš ako iniciatívny návrh.
               Cieľom návrhu zákona je zaviesť odvody pre vybrané finančné inštitúcie a prispieť tak k vytvoreniu mechanizmov podieľania sa týchto finančných inštitúcií na nákladoch budúcich finančných kríz v bankovom sektore, k zabezpečeniu spravodlivého rozdelenia záťaže a k predchádzaniu vzniku rozsiahlych výdavkov pre daňových poplatníkov, vládu a hospodárstvo v prípade riešenia finančných kríz, k stimulovaniu vybraných finančných inštitúcií obmedzovať systémové riziká a k ochrane stability finančného sektora Slovenskej republiky.
    Prijatie navrhovaného zákona podľa predkladateľa bude mať pozitívny vplyv na verejné financie, pričom z hľadiska vplyvov na podnikateľské prostredie sa predpokladá čiastočné zníženie ziskovosti bankového sektora, ktoré je sprievodným javom vytvorenia mechanizmu podieľania sa týchto finančných inštitúcií na nákladoch budúcich finančných kríz v bankovom sektore. Návrh zákona nemá sociálne vplyvy a tiež nemá vplyvy na zamestnanosť, životné prostredie a  informatizáciu spoločnosti.

     Predložený návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, inými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s právom Európskej únie a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

            Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého vyhodnotenie je prílohou predloženého návrhu zákona a predkladá sa bez rozporov.
II.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona   na svojom zasadnutí dňa 2. augusta 2011 a  odporučila návrh zákona schváliť podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

 

III.
 
  Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 16 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona, preto odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh zákona schváliť v predloženom znení.
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