ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                Sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 5. decembra 2007 

                                                                                      K materiálu č. 23415/2007

                                                                                      K bodu č. 

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 158/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou platby na pestovanie energetických plodín – k novému zneniu

I


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 158/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou platby na pestovanie energetických plodín podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová.

II



Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je nahradenie doterajšieho systému skladovania zábezpek zo strany prvých spracovateľov alebo nákupcov energetických plodín systémom vydávania zoznamu schválených prevádzkovateľov. Legislatíva ES umožňuje poskytnúť podporu len takému pestovateľovi – žiadateľovi, ktorý má v čase podania žiadosti uzavretú zmluvu s prvým spracovateľom alebo nákupcom, ktorý zložil zábezpeku. V novom systéme budú žiadatelia – pestovatelia informovaní, s kým môžu v rámci Slovenskej republiky uzavrieť dodávateľskú zmluvu, a na druhej strane prví spracovatelia a nákupcovi nemusia skladať zábezpeky.


Predložený návrh nariadenia vlády nemá dopad na štátny rozpočet, na rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 4. decembra 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 158/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou platby na pestovanie energetických plodín sú pripomienky Legislatívnej rady vlády SR (7 pripomienok) zapracované. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 158/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou platby na pestovanie energetických plodín v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 5. decembra 2007 

