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            ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa  7.  septembra 2011
                                                                                                     K materiálu č. 28344/2011        
                                                                                                     K bodu č. 2                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 466/2009 Z. z. o medzinárodnej pomoci pri vymáhaní niektorých finančných pohľadávok a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 76/2007 Z. z. o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri správe daní a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 466/2009 Z. z. o medzinárodnej pomoci pri vymáhaní niektorých finančných pohľadávok a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 76/2007 Z. z. o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri správe daní a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011. 
 

Predkladaným návrhom, ako uvádza predkladateľ, sa transponuje smernica Rady         č. 2010/24/EÚ zo dňa 16. marca 2010 o vzájomnej pomoci pri vymáhaní pohľadávok vyplývajúcich z daní, poplatkov a ďalších opatrení. Prijatím tejto smernice sa s účinnosťou od 1. januára 2012 ruší smernica Rady č. 2008/55/ES z 26. mája 2008 o vzájomnej pomoci pri vymáhaní pohľadávok týkajúcich sa určitých poplatkov, odvodov, daní a ďalších opatrení. 

Zároveň sa predkladaným návrhom do zákona č. 76/2007 Z. z. o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri správe daní a o zmene a doplnení niektorých zákonov transponuje smernica Rady č. 83/182/EHS zo dňa 28. marca 1983 o oslobodení od daní, ktoré platia v rámci spoločenstva pre dočasný dovoz určitých dopravných  prostriedkov. V zmysle uvedenej smernice na účely oslobodenia od platenia dane pre dočasný dovoz určitých dopravných prostriedkov môže príslušný členský štát požiadať členské štáty o potvrdenie bydliska osoby dovážajúcej vozidlo do tohto štátu.

Predložený návrh zákona obsahuje aj zmeny súvisiace s realizáciou reformy daňovej a colnej správy s výhľadom zjednotenia výberu daní, cla a poistných odvodov, ktorou dochádza s účinnosťou od 1. 1. 2012 k vytvoreniu Finančného riaditeľstva Slovenskej republiky. Zákony, na základe ktorých sa reforma realizuje boli predložené na schválenie Národnej rade Slovenskej republiky.  

 

Návrh zákona podľa predkladateľa nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 

           Predkladateľ deklaruje súlad návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi a všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.

 

            

 

 

           Predložený návrh zákona  bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a  na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 

II
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona    na svojom zasadnutí dňa 16. augusta 2011 a  odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní.
III
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v predloženom návrhu zákona je 41 pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.                                                                                    
Bratislava 31. augusta  2011
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