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K bodu č. 11
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 335/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schválení ES poľnohospodárskych traktorov a lesných traktorov, ich prípojných vozidiel a ťahaných vymeniteľných strojov, systémov, komponentov a samostatných vymeniteľných jednotiek v znení neskorších predpisov
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 335/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schválení ES poľnohospodárskych traktorov a lesných traktorov, ich prípojných vozidiel a ťahaných vymeniteľných strojov, systémov, komponentov a samostatných vymeniteľných jednotiek v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Ján F i g e ľ  ako iniciatívny materiál.

II.
Navrhovanou novelou nariadenia vlády sa upravujú podmienky pre splnenie technických požiadaviek týkajúcich sa typového schvaľovania poľnohospodárskych traktorov a lesných traktorov. 

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       16. augusta 2011 s tým, že k materiálu neuplatnila žiadne pripomienky.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 335/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schválení ES poľnohospodárskych traktorov a lesných traktorov, ich prípojných vozidiel a ťahaných vymeniteľných strojov, systémov, komponentov a samostatných vymeniteľných jednotiek v znení neskorších predpisov  schváliť v predloženom znení.
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