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K bodu č. 6
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 211/2000 Z. z. 

o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

(zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka spravodlivosti SR Lucia Žitňanská na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011. 

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.

Návrh zákona podľa predkladateľa nezakladá vplyvy na rozpočet verejnej správy a sociálne vplyvy, nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie, na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa prekladá bez rozporov.  
II

Účelom predloženého návrhu zákona je riešenie aplikačných problémov zákona a korekcia mechanizmu povinného zverejňovania zmlúv, faktúr a objednávok na základe doterajších skúseností.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 16. augusta 2011 a uplatnila k nemu pripomienky uvedené v časti IV tohto stanoviska.   

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak po zapracovaní týchto pripomienok legislatívnej rady:  

K čl. I 

K bodu 1 

· V citácii zákona č. 523/2004 Z. z. je potrebné nahradiť slová „neskorších predpisov“ slovami „zákona č. 584/2005 Z. z.“ z dôvodu, že § 21 bol doposiaľ novelizovaný len raz. 

· V citácii zákona č. 583/2004 Z. z. je potrebné vypustiť slová „v znení neskorších predpisov“ z dôvodu, že § 1 ods. 3 nebol doposiaľ novelizovaný.

K bodu 3

· Slová „§ 2 ods. 1 a ods. 2“ je potrebné na troch miestach nahradiť slovami „§ 2 ods. 1 a 2“. 

K bodu 4

· Tento novelizačný bod je potrebné preformulovať takto: 

„4. V § 5a ods. 3 sa na konci pripájajú tieto vety: „Rovnako sa nemusia zverejniť časti povinne zverejňovanej zmluvy, ktorými sú technické predlohy, návody, výkresy, projektové dokumentácie, modely, kalkulácie jednotkových cien a vzory. Ustanovenia všeobecných obchodných podmienok sa nemusia zverejniť, ak časť obsahu povinne zverejňovanej zmluvy je určená odkazom na ne a zároveň totožné ustanovenia všeobecných obchodných podmienok boli zverejnené tou istou povinnou osobou spolu s inou povinne zverejňovanou zmluvou, ktorá už nadobudla účinnosť; pri takto povinne zverejňovanej zmluve sa uvedie v Centrálnom registri zmlúv (ďalej len „register“) alebo na webovom sídle odkaz na inú povinne zverejňovanú zmluvu, ktorá už nadobudla účinnosť.“.  

K bodu 5

· Tento novelizačný bod je potrebné z dôvodu prehľadnosti preformulovať takto:

„5. V § 5a ods. 4 písmeno d) znie:

„d) zmluva týkajúca sa cenných papierov alebo iných finančných nástrojov,“.“.   

K bodu 6

· V uvádzacej vete je potrebné písmeno „q)“ nahradiť písmenom „t)“. Zároveň je potrebné opraviť nesprávne poradie písmen (t. j. písmeno „q)“ zaradiť za písmeno „p)“). 

· V písmene i) je potrebné nahradiť slovo „zmluvy“ slovom „zmluva“.

· V písmene j) je potrebné za slovo „rezerv“ vložiť slová „Slovenskej republiky“ a za slovo „vymedzených“ slovo „osobitným“.

· V písmene p) je potrebné nahradiť slovo „organizácii“ slovom „organizácií“.

· V písmene t) je potrebné nahradiť slovo „týkajúcu“ slovom „týkajúca“.

· Poznámku pod čiarou k odkazu 7cb je potrebné spresniť takto: 

„7cb) Napríklad § 7 ods. 11 zákona č. 179/2011 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene a doplnení zákona č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov.“.

· V poznámke pod čiarou k odkazu 7cd je potrebné na konci nahradiť slová „neskorších predpisov“ slovami „zákona č. 551/2010 Z. z.“ z dôvodu, že § 74 bol doposiaľ novelizovaný len raz.

· V poznámke pod čiarou k odkazu 7cg je potrebné na koniec pripojiť slová „v znení neskorších predpisov“ z dôvodu, že zákon č. 639/2004 Z. z. bol už viackrát novelizovaný.

· V poznámke pod čiarou k odkazu 7ch je potrebné vypustiť slová „v znení neskorších predpisov)“ z dôvodu, že § 5 ods. 13 nebol doposiaľ novelizovaný.

K bodu 7

· Odsek 5 je potrebné rozdeliť do dvoch novelizačných bodov a preformulovať takto:

„7. V § 5a odsek 5 znie:
„(5) Povinne zverejňovaná zmluva, ktorej účastníkom je povinná osoba, sa zverejňuje v registri; to neplatí, ak ide o Národnú banku Slovenska a povinné osoby, ktorými sú obce, vyššie územné celky a povinné osoby, ktoré sú ich rozpočtovou organizáciou alebo príspevkovou organizáciou.“.
8. V § 5a sa za odsek 5 vkladajú nové odseky 6 a 7, ktoré znejú:
„(6) Povinná osoba zašle bezodkladne Úradu vlády Slovenskej republiky zmluvu na zverejnenie. Úrad vlády Slovenskej republiky zodpovedá za súlad zverejnenej zmluvy s jej zaslaným znením podľa prvej vety.  

(7) Register je verejný zoznam povinne zverejňovaných zmlúv, ktorý vedie Úrad vlády Slovenskej republiky v elektronickej podobe; register je informačný systém verejnej správy.7d)“.“.
Nasledujúce novelizačné body je potrebné prečíslovať.
K bodu 8 

· Na koniec tohto novelizačného bodu je potrebné pripojiť túto vetu:

„Poznámka pod čiarou k odkazu 7e znie:

„7e) Zákon č. 200/2011 Z. z. o Obchodnom vestníku a o zmene a doplnení niektorých zákonov.“.“.

K bodu 9

· Slovo „môže“ je potrebné nahradiť slovom „môžu“.

K bodu 10

· Na koniec uvádzacej vety odseku 9 je potrebné vložiť dvojbodku. Rovnaká pripomienka platí aj pre novelizačný bod 13 (§ 5b ods. 1).

· Písmeno b) je potrebné preformulovať takto: 

„b) identifikácia účastníkov zmluvy; ak ide o osobné údaje účastníka zmluvy odlišného od povinnej osoby uvedú sa osobné údaje podľa odseku 10,“.

· Písmeno d) je potrebné preformulovať takto:

„d) hodnota predmetu zmluvy, ak ju možno určiť,“.     

· V poznámkach pod čiarou k odkazom 7fa a 7fb je potrebné na koniec pripojiť slová „v znení neskorších predpisov“ z dôvodu, že citované ustanovenia katastrálneho zákona boli už viackrát novelizované.

K bodu 11

· Odsek 10 je potrebné z dôvodu prehľadnosti uviesť v úplnom znení a zároveň upraviť takto:

„(10) Ak je zmluva zverejnená viacerými spôsobmi alebo viacerými účastníkmi zmluvy, rozhodujúce je prvé zverejnenie zmluvy. Povinná osoba alebo účastník zmluvy, podávajúci návrh na zverejnenie podľa odseku 9, sú povinní zabezpečiť súlad zverejnenej zmluvy so skutočným stavom a nesprístupnenie ustanovení zmluvy obsahujúcich informáciu, ktorá sa podľa tohto zákona nesprístupňuje; to neplatí o osobných údajoch účastníka zmluvy odlišného od povinnej osoby v rozsahu titul, meno, priezvisko, adresa trvalého pobytu, a o označení nehnuteľnosti v rozsahu podľa osobitného predpisu,7fa) ak ide o zmluvu, ktorá na vznik, zmenu alebo zánik práva vyžaduje vklad od katastra nehnuteľností podľa osobitného predpisu.7fb)“.“.

K bodu 12

· V odseku 11 je potrebné slová „po dobu“ (na dvoch miestach) nahradiť slovom „počas“. Rovnaká pripomienka platí aj pre novelizačný bod 13 (§ 5b ods. 5).

· Odsek 12 je potrebné preformulovať takto: 
„(12) Podrobnosti o zverejňovaní zmlúv v registri ustanoví všeobecne záväzný právny predpis, ktorý vydá Úrad vlády Slovenskej republiky.“.
K bodu 13

· V celom odseku 1 je potrebné zosúladiť znenie uvádzacej vety a jednotlivých bodov (napr. „celková hodnota...“, „identifikácia zmluvy...“, „obchodné meno“, „sídlo“ atď.).

· V odseku 1 uvádzacej vete písmena a) je potrebné vypustiť sková „v rozsahu“ ako nadbytočné vzhľadom na znenie uvádzacej vety odseku 1 (porov. slová „najmä tieto údaje“). Rovnaká pripomienka platí aj pre odsek 1 písm. a) šiesty a siedmy bod a uvádzaciu vetu písmena b) a siedmy bod v písmene b).

· V odseku 1 písm. a) treťom bode a v odseku 1 písm. b) treťom bode je potrebné nahradiť slová „ako i údaj“ slovami „ako aj údaj“.

· V odseku 1 písm. a) štvrtom bode a v odseku 1 písm. b) štvrtom bode je potrebné pred slovo „zmluvou“ vložiť slová „povinne zverejňovanou“.
· V odseku 1 písm. a) je potrebné šiesty bod preformulovať takto:

„6. identifikačné údaje dodávateľa objednaného plnenia

6a. meno a priezvisko fyzickej osoby, obchodné meno fyzickej osoby - podnikateľa alebo obchodné meno alebo názov právnickej osoby, 
6b. adresa trvalého pobytu fyzickej osoby, miesto podnikania fyzickej osoby -podnikateľa alebo sídlo právnickej osoby,  

6c. identifikačné číslo, ak ho má dodávateľ objednaného plnenia pridelené,“. 

· V odseku 1 písm. a) siedmom bode je potrebné slovo „schválila“ nahradiť slovom „podpísala“.
· V odseku 1 písm. b) treťom bode je potrebné vypustiť duplicitné slová „bez dane z pridanej hodnoty“.
· V odseku 1 písm. b) je potrebné siedmy bod preformulovať takto:

„7. identifikačné údaje dodávateľa fakturovaného plnenia 

7a. meno a priezvisko fyzickej osoby, obchodné meno fyzickej osoby - podnikateľa alebo obchodné meno alebo názov právnickej osoby, 

7b. adresa trvalého pobytu fyzickej osoby, miesto podnikania fyzickej osoby -podnikateľa alebo sídlo právnickej osoby,

7c. identifikačné číslo, ak ho má dodávateľ fakturovaného plnenia pridelené.“.

· V odseku 2 je potrebné druhú vetu preformulovať takto: „Údaje podľa odseku 1 písm. b) povinná osoba zverejní do 30 dní odo dňa zaplatenia faktúry.“. 

· V odseku 3 je potrebné slová „odseku 1 a odseku 2“ nahradiť slovami „odsekov 1 a 2“.

· Odseky 4 a 5 je potrebné preformulovať takto:

„(4) Povinnosť zverejňovať údaje podľa odsekov 1 a 2 alebo splnenie tejto povinnosti spôsobom ustanoveným v odseku 3 sa nevzťahuje na objednávku alebo faktúru súvisiacu so zmluvou, ktorá nie je podľa § 5a ods. 4 povinne zverejňovanou zmluvou.
(5) Povinná osoba je povinná zverejňovať údaje podľa odsekov 1 a 2 alebo plniť povinnosť spôsobom ustanoveným v odseku 3 nepretržite počas piatich rokov odo dňa ich zverejnenia.“. 

K bodu 14

· Slovo „od“ je potrebné na troch miestach nahradiť slovom „po“. Ide o zosúladenie formulácie s § 22c platného zákona. 

K bodu 15  

· Nadpis § 24 je potrebné vypustiť ako nadbytočný. Zároveň je potrebné z uvádzacej vety tohto novelizačného bodu vypustiť slová „vrátane nadpisu“. 

· Pred slovo „ktorým“ je potrebné vložiť čiarku.

K osobitnej časti dôvodovej správy

· Osobitnú časť dôvodovej správy je potrebné doplniť (najmä k novelizačnému bodu 6, kde chýba odôvodnenie k viacerým zmluvám, ktoré sa nebudú povinne zverejňovať).

V Bratislave 16. augusta 2011
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