ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 17. augusta 2011
                                                                                                  K materiálu č. 26661/2011
                                                                                                  K bodu č. 9
                    
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 317/2009 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
-nové znenie
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
                                                              I 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 317/2009 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011 minister školstva, vedy, výskumu a športu Eugen Jurzica. 
                                                              II 
          Cieľom  zákona je  vytvorenie potrebných podmienok na lepšie mzdové ohodnotenie pedagogických zamestnancov, vyrovnávanie kvality pedagogických zamestnancov bez ohľadu na vyučovací predmet a región, podpora ďalšieho vzdelávania učiteľov s dôrazom na prípravu nových, zlepšovanie existujúcich školských vzdelávacích programov a vylepšenie systému kariérneho rastu učiteľov tak, aby bol zbavený formalizmu.
                                                  III
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa podľa predkladateľa predkladá s rozporom s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky, Odborovým zväzom pracovníkov školstva a vedy na Slovensku a Združením miest a obcí Slovenska.
IV 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní dňa 9. augusta 2011. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.
V 

            Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (56 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 317/2009 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť v predloženom znení. 
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