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S T A N O V I S K O
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov
Predložený  návrh zákona má vytvoriť legislatívne podmienky pre zlepšenie reálneho fungovania slobodného prístupu k informáciám. Je zameraný  predovšetkým na riešenie problémov, ku ktorým dochádzalo pri aplikácii zákona v uplynulom období. Návrh                na základe doterajších skúseností koriguje mechanizmus povinne zverejňovaných zmlúv, faktúr a objednávok. 
KOZ SR v rámci medzirezortného pripomienkového konania nemala k návrhu pripomienky. Vzhľadom na zmeny v predmetnom návrhu, o ktorých informoval predkladateľ na zasadaní HSR SR dňa 8.8. 2011,  KOZ SR požadovala, aby sa mohla k prepracovanému  návrhu zákona opäť vyjadriť a zaujať k nemu  stanovisko.
Návrh záverov a odporúčaní:
KOZ SR k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 211/2000 Z. z.                 o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov nemá pripomienky a odporúča ho na ďalšie legislatívne konanie . 
