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          Dňa 21. februára 2007








          K materiálu č. 2893/2007








          K bodu č. 5
      S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády  Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 70/2004 Z. z. o ochrane proti zavlečeniu baktériovej krúžkovitosti zemiaka 
                                                                       I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky , ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 70/2004 Z. z. o ochrane proti zavlečeniu baktériovej krúžkovitosti zemiaka predkladá  na  rokovanie  vlády  Slovenskej  republiky minister pôdohospodárstva  Slovenskej republiky Miroslav Jureňa.

                                                            II.
Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky je reagovať na zmeny z dôvodu prijatia Smernice Komisie č. 2006/56/ES z 12. júna 2006, ktorou sa menia a dopĺňajú prílohy k smernici Rady 93/85/EHS o boji proti baktériovej krúžkovitosti zemiaka.

  III.

Predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 6. februára 2007.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky  po prerokovaní návrhu nariadenia vlády odporučila predkladateľovi predložiť nové znenie tohto návrhu na rokovanie vlády Slovenskej republiky, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu nariadenia  vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 70/2004 Z. z. o ochrane proti zavlečeniu baktériovej krúžkovitosti zemiaka sú  pripomienky  Legislatívnej  rady  vlády  Slovenskej  republiky  (24 pripomienok) zapracované, a preto odporúča  návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 14. februára 2007

