ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 10. augusta 2011

K materiálu č. 26367/2011

K bodu č. 33
S T A N O V I  S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 640/2008 Z. z. o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti – nové znenie
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 640/2008 Z. z. o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ivan Uhliarik, minister zdravotníctva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.

II
Predložený návrh nariadenia vlády vychádza z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky. Vláda Slovenskej republiky sa v ňom zaviazala prehodnotiť a reštrukturalizovať minimálnu sieť poskytovateľov zdravotnej starostlivosti s dôrazom na zrovnoprávnenie postavenia všetkých poskytovateľov bez ohľadu na vlastníka a právnu formu. 

Návrh nariadenia vlády je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právnymi predpismi Európskej únie.

Návrh nariadenia vlády sa  predkladá s rozporom s Ministerstvom obrany SR, Ministerstvom vnútra SR, Ministerstvom spravodlivosti SR, Slovenskou lekárskou komorou, Slovenskou komorou sestier a pôrodných asistentiek, Banskobystrickým samosprávnym krajom a Trenčianskym samosprávnym krajom.
III
Predložený návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 2. augusta 2011. Po prerokovaní návrhu nariadenia vlády legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu nariadenia vlády na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (6 pripomienok) boli zapracované do návrhu a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 640/2008 Z. z. o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti schváliť po zapracovaní týchto pripomienok:
K Čl. I

K bodu 2

V odseku 2 je potrebné za slová „minimálna sieť“ vložiť slová „podľa odseku 1“.
K bodu 6

Novelizačný bod 6 je potrebné vypustiť z dôvodu, že výpočet verejnej minimálnej siete podľa § 1 ods. 2 návrhu nariadenia vlády sa nevzťahuje na § 2 ods. 1 nariadenia vlády v platom znení.

V Bratislave 9. augusta 2011
2
2

