Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 10. augusta 2011

K materiálu č.25851/2011

K bodu č.  17
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona o obchodovaní s výrobkami obranného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov

- nové znenie 
I
Návrh zákona o obchodovaní s výrobkami obranného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Juraj M i š k o v na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.

II
Predložený návrh zákona transponuje do slovenského právneho poriadku smernicu Európskeho Parlamentu a Rady 2009/43/ES zo 6. mája 2009 o zjednodušení podmienok pre transfery výrobkov obranného priemyslu v rámci Spoločenstva (Ú. v. EÚ L 146, 10.06.2009) a reaguje na potreby aplikačnej praxe.

III
Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
IV
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní dňa 28. júna 2011. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

                                                           V
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (107 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o obchodovaní s výrobkami obranného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 9.augusta 2011
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