ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 10. augusta 2011
                                                                                                  K materiálu č. 25974/2011
                                                                                                  K bodu č. 4                  

S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov
 –nové znenie
 

                                                              I 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov- nové znenie na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan M i k l o š ako iniciatívny návrh. 
 

                                                              II 

 
Predloženým návrhom zákona sa sleduje predovšetkým odstránenie nejednotnej aplikácie niektorých ustanovení zákona v praxi, zníženie administratívnej záťaže daňových subjektov a správcov dane odstránením rôznych oznamovacích a ohlasovacích povinností a ustanovením jedného spoločného priznania k miestnym daniam, ktoré majú ročné zdaňovacie obdobie a jedného rozhodnutia o vyrubení miestnych daní a tiež riešenie vyvolaných procesných zmien nadväzne na daňový poriadok.
                                                    III
Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá s rozporom.
 IV 

Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 2. augusta 2011. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu zákona jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

V 

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení nového znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (35 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K bodu 62

-V poznámke pod čiarou k odkazu 45aa je potrebné vypustiť slová „zákona č. 144/2010 Z. z.“.
K bodu 76

-Vzhľadom k tomu, že § 99d ods. 4 obsahuje splnomocňovacie ustanovenie na vydanie vykonávacieho predpisu, je potrebné k návrhu zákona návrh vykonávacieho predpisu alebo návrh téz vykonávacieho predpisu priložiť.

 

Bratislava  9. augusta 2011
