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     K bodu č. 9
S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR podpredseda vlády SR a minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011. 

Účelom návrhu  zákona je v súlade s poznatkami aplikačnej praxe  a v nadväznosti na Programové vyhlásenie vlády SR posilniť systémovú komplexnosť právnej úpravy inšpekcie práce, vytvoriť právne predpoklady na zvýšenie efektívnosti výkonu inšpekcie práce u zamestnávateľov, zlepšiť organizáciu štátnej správy v oblasti inšpekcie práce a jej preventívne konanie.

Vplyv návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu inklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, jeho výsledky   sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky  predkladá bez rozporov.
      Návrh zákona bol prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky dňa 27. júna 2011, ktorá odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 2. augusta 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní. 

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v návrhu zákona sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (21 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 8. augusta 2011
