ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa 10. augusta 2011

                                                                                                     K materiálu č. 25999/2011

                                                                                         K bodu č. 7 


S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 200/1998 Z. z. o štátnej službe colníkov a o zmene a doplnení niektorých ďalších zákonov v znení neskorších predpisov
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 200/1998 Z. z. o štátnej službe colníkov a o zmene a doplnení niektorých ďalších zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR podpredseda vlády a minister financií SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011. 

Účelom návrhu zákona je transpozícia smernice Rady 2010/18/EÚ z 8. marca 2010, ktorou sa vykonáva revidovaná  Rámcová dohoda o rodičovskej dovolenke uzavretá medzi BUSINESSEUROPE, UEAPME, CEEP a ETUC a zrušuje smernica 96/34/ES.  

Vplyvy návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti sú uvedený v doložke vybraných vplyvov. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, jeho výsledky   sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. 

Návrh zákona sa na rokovanie vlády SR predkladá s rozporom s Ministerstvom vnútra SR, ktoré trvá na zachovaní trvalého pobytu na území Slovenskej republiky ako obligatórnej podmienky pre vznik a trvanie služobného pomeru colníka. 

Predložený návrh zákona reflektuje podnet Európskej komisie (prípad EU Pilot č. 1998/11/EMPL) v súvislosti s požiadavkou trvalého pobytu v Slovenskej republike pre výkon služby colníka. V zmysle čl. 1 ods. 1 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 492/2011 z 5. apríla 2011 o slobode pohybu pracovníkov v rámci Únie (kodifikované znenie) pracovník má právo na prístup k zamestnaniu a na jeho výkon v inom členskom štáte, ako je členský štát jeho miesta pobytu. Z judikatúry Súdneho dvora Európskej únie rovnako vyplýva, že podmienka trvalého pobytu v členskom štáte, v ktorom osoba vykonáva zamestnanie, je v rozpore s ustanoveniami Európskej únie o voľnom pohybe pracovníkov (napríklad rozsudok Súdneho dvora z 18. júla 2007 vo veci C-212/05 Gertraud Hartman proti Freistaat Bayern). Navrhovaná právna úprava, ktorou sa vypúšťa požiadavka trvalého pobytu osoby v Slovenskej republike z podmienok pre prijatie do štátnej služby colníka, a rovnako z dôvodov na prepustenie colníka zo štátnej služby, je tak v súlade s právom Európskej únie.

II

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 2. augusta 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona  schváliť po zapracovaní jej pripomienok.
III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v návrhu zákona sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (6 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.  
V Bratislave   8. augusta 2011
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