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K materiálu č. 20852/2011








K bodu č. 14   
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 243/2001 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na námorné vybavenie v znení neskorších predpisov
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 243/2001 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na námorné vybavenie v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predsedníčka Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky Lucia Gocníková na základe uznesenia vlády SR č. 182/2011.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú ustanovenia smernice Komisie 2010/68/EÚ z 22. októbra 2010, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 96/98/ES o vybavení námorných lodí. Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje v súlade s transpozičnou lehotou smernice 2010/68/EÚ od 10. decembra 2011.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 28. júna 2011.
  IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v znení predloženého návrhu nariadenia vlády sú jej pripomienky a odporúčania (8 pripomienok) zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť avšak ešte s týmito pripomienkami:
K bodu 1

· Za slová „loďou členského štátu Európskej únie“ je potrebné vložiť slová „(ďalej len „loď únie“)“.

K bodu 2

· Slová „loď členského štátu Európskej únie“ je potrebné nahradiť slovami „loď únie“.
K bodu 10

· Slová „V prílohe“ je potrebné nahradiť slovami „V názve prílohy“.

V Bratislave 4. júla 2011
