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K materiálu č. 21190/2011








K bodu č. 13
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 67/2007 Z. z. o monitorovacom a informačnom systéme pre námornú plavbu v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 441/2010 Z. z. - nové znenie
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 67/2007 Z. z. o monitorovacom a informačnom systéme pre námornú plavbu v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 441/2010 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR Ján Figeľ na základe úlohy B.4. z uznesenia vlády SR č. 182 z. 9. marca 2011.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, platným právnym poriadkom SR, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie. 


Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, nebude mať sociálne vplyvy a ani vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 


Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

II
Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do  právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2010/65/EÚ z 20. októbra 2010 o ohlasovacích formalitách lodí plávajúcich do prístavov a/alebo z prístavov členských štátov, ktorou sa zrušuje smernica 2002/6/ES a smernica Komisie 2011/15/EÚ z  23. februára 2011, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 2002/59/ES, ktorou sa zriaďuje monitorovací a informačný systém Spoločenstva pre lodnú dopravu.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 28. júna 2011.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (10 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 1. júla 2011
