Legislatívna rada vlády

    Slovenskej republiky

          


                               
    
   
Na rokovanie vlády SR


          

                                                

Dňa  18. júna 2008


                                                 


Materiál č.:  5678/2008





                                               K bodu č. 1
 

S T A N O V I S K O 

 

k návrhu  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Pavla Pašku, Moniky Smolkovej a Jozefa Buriana na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  Slovenskej národnej rady č. 401/1990 Zb. o meste Košice v znení neskorších predpisov (tlač 575)
 

 I

 

Predseda Národnej rady Slovenskej republiky Pavol Paška požiadal listom z 12. marca 2008 vládu Slovenskej republiky podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov o zaujatie stanoviska k návrhu  poslancov Pavla Pašku, Moniky Smolkovej a Jozefa Buriana na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady         č. 401/1990 Zb. o meste Košice v znení neskorších predpisov (tlač č. 575).
II

Cieľom predkladaného návrhu je umožniť mestským častiam mesta Košice samostatne žiadať finančné prostriedky z fondov Európskej únie na realizáciu projektov podľa jednotlivých operačných programov Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007 až 2013. Na tento účel však musia mať mestské časti  postavenie obce, pretože ako prijímatelia finančných prostriedkov sú v tomto dokumente uvedené obce a nie mestské časti.

III
Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa  10. júna 2008  s pripomienkami  uvedenými v časti IV tohto stanoviska.

IV

Návrh

 

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ k návrhu  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Pavla Pašku, Moniky Smolkovej a Jozefa Buriana na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  Slovenskej národnej rady č. 401/1990 Zb. o meste Košice v znení neskorších predpisov (tlač 575)

 

           Vláda Slovenskej republiky prerokovala  návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Pavla Pašku, Moniky Smolkovej a Jozefa Buriana na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 401/1990 Zb. o meste Košice v znení neskorších predpisov a uplatňuje k nemu nasledovné  pripomienky:
K článku I:

K bodu 1

-úvodnú vetu je potrebné formulovať takto: „§ 2 sa dopĺňa odsekom 3, ktorý znie:“,

-v navrhovanom texte odseku 3 je potrebné vypustiť slová „§ 2“ a slová „ods. 2“ nahradiť slovami „odseku 2“.
K článku II:

-účinnosť zákona je potrebné posunúť na 1. septembra 2008.
 

V Bratislave  11. júna 2008
 

