Legislatívna rada vlády 

    Slovenskej republiky

Na rokovanie vlády SR

Dňa 22. júna 2011

K materiálu č. 13309/2011

K bodu č. 6
Stanovisko

k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho únie v znení neskorších predpisov (tlač 358)

I.

Predložený poslanecký návrh zákona predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov 1. podpredseda vlády SR a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Ján  F i g e ľ.
II.

Predložený poslanecký návrh zákona upravuje podmienky pre transparentné poskytovanie pomoci. Novelou zákona sa vstupuje do ustanovení týkajúcich sa zverejňovania informácií v procese poskytovania podpory, zavádza sa transparentnejší mechanizmus vyhodnocovania žiadostí o poskytnutie pomoci určenou komisiou a vymedzujú sa osoby, o ktorých nezaujatosti je možné mať pochybnosť spolu s taxatívnym vymenovaním osôb, na ktoré sa tieto ustanovenia nevzťahujú.

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť súhlas predloženým poslaneckým návrhom a neuplatňuje k nemu žiadne pripomienky.

III.
Legislatívna rada vlády prerokovala poslanecký návrh zákona 14. júna 2011 a odporučila vláde SR vysloviť s poslaneckým návrhom súhlas s tým, že k nemu prijala  pripomienky a odporúčania uvedené vo štvrtej časti tohto stanoviska.
IV.

Návrh

Stanovisko

vlády Slovenskej republiky
k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho únie v znení neskorších predpisov (tlač 358)

Vláda Slovenskej republiky súhlasí s návrhom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho únie v znení neskorších predpisov (tlač 358)  s tým, že k nemu uplatňuje tieto pripomienky:

K Čl. I
K názvu

· slová „Európskej únie“ navrhujeme nahradiť slovami „Európskeho spoločenstva“ vzhľadom na bod 28 legislatívno-technických pokynov. I keď sa novelou zákona č. 57/2010 Z. z. novelizačným bodom 76 nahradil v celom texte zákona názov „Európske spoločenstvo“ názvom „Európska únia“, máme za to, že vzhľadom na citovaný bod 28 legislatívno-technických pokynov takúto úpravu nemožno vykonať v názve platného zákona.

K úvodnej vete

· slová „Európskej únie“ navrhujeme nahradiť slovami „Európskeho spoločenstva“.

K bodu 2

· v písmene h) odporúčame vypustiť slovo „indikatívna“ vzhľadom na čl. 6 ods. 3 legislatívnych pravidiel, slovo je podľa nášho názoru možné vypustiť bez náhrady vzhľadom na to, že jeho význam je v písmene h) vyjadrený dostatočne. Rovnako odporúčame postupovať v bode 9 písm. h).

K bodu 6

Navrhovaným ustanovením sa zavádza povinnosť zriadiť poradný orgán, ktorého závery majú mať záväzný charakter. Upozorňujeme, že zriadenie poradného orgánu je možné podľa § 5 zákona č. 575/2001 Z. z. aj bez zriadenia právnej úpravy osobitným zákonom; pričom z povahy poradného orgánu vyplýva, že jeho stanoviská, závery či rozhodnutia majú odporúčací charakter, nie záväzný. Postavenie takéhoto poradného orgánu nie je z hľadiska štruktúry ústredného orgánu štátnej správy celkom zrejmé. Navyše sa navrhuje, aby bol tento poradný orgán orgánom nezávislým bez toho, aby sa v návrhu zákona bližšie špecifikovali podmienky a požiadavky na jeho nezávislosť. (Pripomienka sa primerane vzťahuje aj na bod 11 - § 37 ods. 4).
Ustanovenie preto navrhujeme upraviť tak, aby minister zriadil výberovú komisiu ako svoj poradný orgán, pričom však kritériá pre výber projektov budú záväzné pre výberovú komisiu a pre ďalšie posudzovanie je záväzné poradie, ktoré je výsledkom činnosti výberovej komisie. Poradie, ktoré určí výberová komisia podľa určených kritérií je pre ministra záväzné, ak sa však s výberom nestotožnil a rozhodne inak, rozhodnutie zverejní spolu s odôvodnením. Navrhované riešenie rešpektuje princípy výstavby štátnej správy (politická zodpovednosť monokratického orgánu – ministra) a objektívnosti v rozhodovacom procese o poskytnutí finančných prostriedkov.
K bodu 10

· odporúčame spresniť význam pripájaných slov „a ich váhu“ vzhľadom na to, že sa vzťahujú ku kritériám na posúdenie projektov, ktoré musia byť obsahom výzvy. Nie je teda celkom zrejmé, čo bude musieť výzva obsahovať spolu s kritériami pre posúdenie projektu. Odporúčame ich nahradiť napríklad slovami „a spôsob vyhodnocovania kritérií“.

K bodu 11

· vo štvrtom riadku odporúčame slovo „organizácie“ nahradiť slovom „organizácii“ a poslednú vetu navrhujeme vypustiť, pretože per argumentum a contrario vyplýva z prvej vety.
K bodu 12

· uvádzaciu vetu novelizačného bodu navrhujeme upraviť takto: „Doterajší text § 45 sa označuje ako odsek 1 a dopĺňa sa odsekmi 2 až 4, ktoré znejú:“.

K bodu 13

· v uvádzacej vete k novelizačnému bodu navrhujeme vypustiť slovo „nový“ pre nadbytočnosť.

· v § 46ab odporúčame odsek 2 vypustiť pre nadbytočnosť, ustanovenie odseku 2 je subsumované v odseku 3 a čiastočne v odseku 1.

· v § 46ab odporúčame odsek 4 upraviť takto: „(4) Údaje o zmluvách a rozhodnutiach podľa § 33 ods. 1 a 2, ktoré neboli zverejnené do 31. augusta 2011, zverejní riadiaci orgán do 31. októbra 2011.“
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