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                        K materiálu č.16811/2011







            K bodu č. 21
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 194/1998 Z. z. o šľachtení a plemenitbe hospodárskych zvierat a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov – nové znenie
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 194/1998 Z. z. o šľachtení a plemenitbe hospodárskych zvierat a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon.
II

Cieľom predloženého návrhu zákona je pojmové a obsahové zosúladenie platnej právnej úpravy s právne záväznými aktmi Európskych spoločenstiev a Európskej únie. Predložený návrh zákona ďalej upravuje pôsobnosť štátnych orgánov v oblasti šľachtenia a plemenitby. Povereným organizáciám, uznaným chovateľským organizáciám a uznaným chovateľským podnikom a ďalším subjektom zaoberajúcim sa činnosťou podľa predkladaného návrhu zákona sa ustanovujú podmienky uznávania a výkonu činnosti, ich práva, povinnosti a ďalšie úlohy súvisiace so šľachtením a plemenitbou. Návrh zákona upravuje podmienky vydania osvedčenia na hospodársky chov rýb a taktiež upravuje podmienky vydania osvedčenia na farmový chov zveri.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 7. júna 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 194/1998 Z. z. o šľachtení a plemenitbe hospodárskych zvierat a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (68 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K bodu 9

Tento novelizačný bod je potrebné formulovať takto:
„ V § 2 ods. 17 sa slová „plemenárska organizácia“ nahrádzajú slovami „organázacia, ktorá na základe poverenia zabezpečuje šľachtenie a plemenitbu hodpodárskych zvierat (ďalej len „poverená organizácia“)“.

K bodu 14

Za slovo „pôvode“ je potrebné vložiť slová „plemenného zvieraťa“.

K bodu 19

V § 6a ods. 1 písm. c) je potrebné slová „veterinárny dozor“ nahradiť slovami „podrobuje sa veterinárnemu dozoru“.

K bodu 22

Slová „V § 9 odsek 1 znie:“ je potrebné nahradiť slovami „V § 9 sa vkladá nový odsek 1, ktorý znie:“.
K bodu 34

Slová „prvej vete“ je potrebné nahradiť slovami „uvádzacej vete“.

K bodu 52

K § 19a ods. 6

V písmene a) je potrebné číslo „3“ nahradiť slovom „tri“ a čiarku za slovom „mesiace“ je potrebné nahradiť slovom „alebo“.

K § 20 ods. 4 

Uvádzaciu vetu je potrebné formulovať takto: „Prílohou žiadosti podľa odseku 3 je“.

V písmene a) je potrebné slová „výpis z obchodného registra alebo jeho kópia“ nahradiť slovami „výpis z obchodného registra, nie starší ako tri mesiace alebo jeho kópia“.
K bodu 59
V § 26 ods. 2 je potrebné slová „§ 5 ods. 2“  nahradiť slovami „§ 27 ods. 1“.

K doložke zlučiteľnosti

Bod 3 doložky zlučiteľnosti je potrebné zosúladiť s prílohou č. 1 k Legislatívnym pravidlám vlády SR.
V Bratislave  8. júna  2011

