ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 8. júna 2011
                                                                                                  K materiálu č. 16456/2011
                                                                                                  K bodu č. 19                    

S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti  v znení neskorších predpisov a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov 
 
                                                              I 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt S i m o n na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011. 
 
                                                              II 
Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je reagovať na výraznú dynamiku v prijímaní legislatívy a v jej zmenách vo veterinárnej oblasti na úrovni Európskej únie. Pri vypracovaní návrhu zákona sa prihliadalo aj na potrebu zmeny resp. doplnenia príslušných ustanovení zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov, pri implementácii ktorých sa orgány veterinárnej správy stretli od nadobudnutia účinnosti poslednej zmeny zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov, s určitými problémami.
                                                    III
 Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
 IV 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 31. mája 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť s jej pripomienkami (102 pripomienok).
V 

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K čl. I

K bodu 8

-Odkazy 21 a 23 k poznámkam pod čiarou je potrebné vypustiť, nakoľko sa v novelizačnom bode 11 vypúšťajú.
K bodu 19

-V § 8 ods. 3 písm. r) je potrebné slová „vedľajších živočíšnych produktov a odvodených produktov neurčených na ľudskú spotrebu“ nahradiť slovami „živočíšnych vedľajších produktov“, vzhľadom na používanú legislatívnu skratku.
K bodu 47

-V § 22 ods. 9 vnútorný odkaz „§ 6 ods. 3 písm. ap)“  je potrebné nahradiť vnútorným odkazom „§ 6 ods. 2 písm. ap)“.

Nad rámec novely

-Za novelizačný bod 76 je potrebné vložiť nový novelizačný bod, ktorý upraví v § 41 ods. 16 prečíslovanie vnútorného odkazu „odsekov 1 až 14“ na „odsekov 1 až 15“.
K bodu 86

-V § 48 ods. 8 odporúčame znížiť výšku pokút uložených v blokovom konaní za priestupok napríklad tak, že za priestupok podľa odseku 1 možno uložiť v blokovom konaní pokutu do 400 eur, podľa odseku 2 do 500 eur, podľa odseku 3 do 600 eur a podľa odseku 4 do 800 eur.
K bodu 90
-Slová „písm. a)“ je potrebné nahradiť slovami „písm. b)“, pretože uvedená zmena sa vykonáva v písmene b) a je potrebné vypustiť za slovami „§ 6 ods. písm. ad)“ slovo „sa“ pre nadbytočnosť.

K bodu 91

-Za slovami „§ 6 ods. 2 písm. ac)“ je potrebné vypustiť slovo „sa“ pre nadbytočnosť. 

K bodu 93

-V odseku  1 je potrebné uviesť v § 8 písm. w) konkrétny odsek.
K doložke zlučiteľnosti

 Tretí bod doložky zlučiteľnosti je potrebné zosúladiť s prílohou č. 1 k Legislatívnym pravidlám vlády SR.
Bratislava  7. júna 2011
