ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                          Na rokovanie vlády SR

                                                                                                          Dňa  8. júna  2011

                                                                                                          K materiálu č. 16513/2011

                                                                                                          K bodu č. 22
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou o zmene a doplnení Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou o malom pohraničnom styku
I
     Návrh na uzavretie Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou o zmene a doplnení Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou o malom pohraničnom styku predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Daniel Lipšic.
II

     Pôvodná zmluva upravuje podmienky vstupu obyvateľov pohraničnej oblasti na územie druhej zmluvnej strany. Okrem iného určuje miesta na prekračovanie spoločnej štátnej hranice v rámci režimu malého pohraničného styku, orgány príslušné na prijímanie žiadostí a orgány vydávajúce povolenie na malý pohraničný styk. Účelom predkladaného návrhu je úprava vykonávania režimu malého pohraničného styku medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou.

III

    Uvedená zmluva je bilaterálnou prezidentskou zmluvou, medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy SR sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR má prednosť pred zákonmi.

IV
      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh  na svojom rokovaní dňa 7. júna 2011 a  odporučila  vláde Slovenskej republiky vysloviť s ním súhlas so štyrmi pripomienkami.
V
      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky  odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na uzavretie Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou o zmene a doplnení Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou o malom pohraničnom styku vysloviť súhlas s nasledovnými pripomienkami legislatívnej rady vlády:

K textu zmluvy:

K článku 1
-v bode 2 navrhujeme slová „Odsek 7 článku 6 zmluvy znie“ nahradiť slovami „V článku 6 odsek 7 zmluvy znie“,

-v bode 3 navrhujeme slová „Odsek 10 článku 6 zmluvy znie“ nahradiť slovami „V článku 6 odsek 10 zmluvy znie“,
-v bode 4 navrhujeme slová „v znení“ nahradiť slovami „ktorý znie“.
K článku 2

-v odseku 2 odporúčame slová „sa skončí spolu so skončením sa platnosti“ nahradiť slovami „skončí spolu so skončením platnosti“.
V Bratislave 7. júna 2011

