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            ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa  8. júna 2011
                                                                                                     K materiálu č. 16198/2011        
                                                                                                     K bodu č. 5                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k novému zneniu  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov

I
Návrh zákona, ktorým sa mení a  dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady                         č. 310/1992 Zb. o  stavebnom sporení v znení neskorších predpisov, na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš na základe bodu B.2. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 170 z 9. marca 2011 k návrhom na zmeny v systéme financovania podpory bývania v SR. 

Výsledkom predkladaného návrhu zákona sú legislatívne úpravy zákona o stavebnom sporení, ktorých cieľom je zefektívnenie štátnej podpory stavebného sporenia v dvoch rovinách, a to, aby efekty a prínosy štátnej podpory viac pociťovali samotní stavební sporitelia a zároveň, aby došlo k postupnému znižovaniu výdavkov štátneho rozpočtu na štátnu prémiu.  Predkladaný návrh zákona rieši problematiku poplatkov stavebných sporiteľní (tým, že podmieňuje uzavieranie prémiovo zvýhodnených zmlúv o  stavebnom sporení dodržiavaním výšky alebo sadzby vybraných poplatkov), medziúverov (tak, že obmedzuje poberanie štátnej prémie počas obdobia čerpania a splácania medziúveru) a osobitného určenia výpočtu nároku na štátnu prémiu v kalendárnom roku, v ktorom je zmluva o stavebnom sporení uzavretá.  
Vzhľadom na predpokladanú úsporu výdavkov štátneho rozpočtu na štátnu prémiu bude mať predkladaný návrh novely zákona o stavebnom sporení podľa predkladateľa pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy, bude mať čiastočne negatívny vplyv na podnikateľské prostredie v podobe zvýšenia regulácie podmienok, na základe ktorých sa vykonáva stavebné sporenie, a to vzhľadom na skutočnosť, že uzavieranie zmlúv o stavebnom sporení, pri ktorých sa uplatňuje nárok na štátnu prémiu, bude podmienené dodržiavaním výšky alebo sadzby vybraných poplatkov stavebných sporiteľní. Návrh novely zákona o stavebnom sporení bude mať podľa predkladateľa sumárne pozitívny sociálny vplyv a nebude mať vplyv na životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti.      

Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi Slovenskej republiky a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie všetkým povinne pripomienkujúcim subjektom. K materiálu boli uplatnené v rámci medzirezortného pripomienkového konania zásadné pripomienky, ktoré boli s dotknutými subjektmi  prerokované. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je prílohou predloženého návrhu zákona, ktorý sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s rozporom s Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky k bodu 5 návrhu zákona, ktorý sa týka spôsobu osobitného určenia štátnej prémie v prvom roku sporenia.
II
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona    na svojom zasadnutí dňa 31. mája 2011 a  odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní.
Na rokovaní Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky bolo upozornené na možnú retroaktivitu u stavebného sporiteľa, ktorému podľa navrhovaného § 10a ods. 4 s účinnosťou od 1. januára 2012 nepatrí štátna prémia, ak aj uzatvoril zmluvu o stavebnom úvere pred uvedenou účinnosťou, t. j. pred  1. januárom 2012.

III
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v predloženom novom znení návrhu zákona je 6 pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných a odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona schváliť a zohľadniť horeuvedené upozornenie.
Bratislava 6. júna 2011
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