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S  T  A  N  O V  I  S  K O
 
k  návrhu  zákona o elektronických komunikáciách
 

I.
             Návrh zákona o elektronických komunikáciách predkladá na  rokovanie vlády SR minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh. 

 
             Cieľom nového zákona je transponovať smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2009/136/ES z 25. novembra 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2002/22/ES o univerzálnej službe a právach užívateľov týkajúcich sa elektronických komunikačných sietí a služieb, smernica 2002/58/ES týkajúca sa spracovávania osobných údajov a ochrany súkromia v sektore elektronických komunikácií a nariadenie (ES) č. 2006/2004 o spolupráci medzi národnými orgánmi zodpovednými za vynucovanie právnych predpisov na ochranu spotrebiteľa a smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2009/140/ES z 25. novembra 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice 2002/21/ES o spoločnom regulačnom rámci pre elektronické komunikačné siete a služby, 2002/19/ES o prístupe a prepojení elektronických komunikačných sietí a príslušných zariadení a 2002/20/ES o povolení na elektronické komunikačné sieťové systémy a služby. 

             Transpozičná lehota preberaných smerníc 2009/136/ES a 2009/140/ES uplynula 25. mája 2011.
Návrh zákona podľa predkladateľa nepredpokladá žiadne negatívne vplyvy na obyvateľov ani na hospodárenie podnikateľov a iné právnické osoby. Podobne sa nepredpokladajú žiadne vplyvy na zamestnanosť. Návrh zákona zároveň nezakladá žiadne vplyvy na životné prostredie.

Zákon predpokladá vplyv na verejné financie v oblasti riešenia požiadaviek dotknutých rezortov v súvislosti s riešením dopadov nálezu Ústavného súdu SR sp. zn. PL. ÚS 23/06 z 2. júna 2010.
Zákon bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa s rozporom s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky.

 
II.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona   na svojom zasadnutí dňa 17. mája 2011 a  odporučila návrh zákona schváliť podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.
 

III.
 
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami :
 
 

K § 31 
V odseku 5 písm. d) a v odseku 9 písm. a) bode 4 je potrebné odkaz  na poznámku pod čiarou 23 nahradiť odkazom 24.
 
K § 71

V  odseku 2  je potrebné vypustiť písmená d) až f) pretože tieto ustanovenia sú duplicitné s ustanovením § 8a ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  a tiež s § 70 ods. 2 predloženého návrhu zákona o elektronických komunikáciách.      
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