ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy 
 
 
                                                                                                       Na rokovanie vlády SR

                                                                                                       Dňa 11. mája 2011                                                                                                                    K materiálu č.13136/2011

                                                                                                       K bodu č. 1
 

 

Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov - nové znenie
 
I.
 

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR predsedníčka Úradu jadrovú dozoru Slovenskej republiky Marta Ž i a k o v á  na základe uznesenia vlády SR č. 686 z                 30. septembra 2009, Bod B. 44 a na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011.
 

II.
 

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je transpozícia smernice Rady 2009/71/EURATOM z 25. júna 2009 (Ú. v. EÚ L 172, 2.7. 2009), ktorou sa zriaďuje rámec Spoločenstva pre jadrovú bezpečnosť jadrových zariadení. Ďalším dôvodom na zmenu predmetného zákona je uznesenie vlády SR č. 610/2009, ktoré uložilo predsedníčke Úradu jadrového dozoru SR v termíne do 31.12. 2011 vypracovať novelu  atómového zákona v súlade s návrhom postupu pre nakladanie s inštitucionálnymi rádioaktívnymi odpadmi a zachytenými rádioaktívnymi odpadmi v SR. Ďalším dôvodom na zmenu predmetného zákona je aj potreba implementácie požiadaviek vyplývajúcich z členstva Slovenskej republiky v Asociácii dozorných orgánov európskych krajín- WENRA.

 

III.
 

Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 25. februára 2011 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu zákona uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh zákona na rokovanie vlády SR v novom znení.

                                                             IV.
Návrh zákona bol predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania, ktoré bolo ukončené 2. mája 2011. Návrh zákona sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov.
                                                                         V.
 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (139 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona sú v návrhu zákona zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
 

V Bratislave 6. mája 2011

