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            ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa  28. apríla 2011
                                                                                                     K materiálu č. 12527/2011        
                                                                                                     K bodu č. 16                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k novému zneniu  návrhu zákona o poskytovaní dotácií na spracovanie územnoplánovacej dokumentácie  obcí
I
            Nové znenie návrhu zákona o poskytovaní dotácií na spracovanie územnoplánovacej dokumentácie  obcí predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Ján Figeľ na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011. 

Predložený návrh zákona o poskytovaní dotácií na spracovanie územnoplánovacej dokumentácie  obcí bol vypracovaný na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 351 z  28. mája 2008 a podľa § 8a zákona č. 523/2004 z. z. o  rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. V nadväznosti na citované ustanovenia možno dotáciu zo štátneho rozpočtu od 1. januára 2011 poskytnúť len na základe osobitného zákona a v súlade so zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rok.

Dotácie budú obciam poskytované v rámci rozpočtovej kapitoly Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky na príslušný rozpočtový rok. Návrh zákona podľa predkladateľa nemá vplyv na obyvateľstvo, zamestnanosť, životné prostredie, podnikateľské prostredie a bude mať vplyv na informatizáciu spoločnosti.
Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého bola uplatnená jedna zásadná pripomienka. Zásadná pripomienka uplatnená Ministerstvom financií Slovenskej republiky je podľa predkladateľa v návrhu zákona v plnom rozsahu akceptovaná. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je prílohou predloženého návrhu zákona, ktorý sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.
II
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona    na svojich zasadnutiach dňa 19. apríla 2011 a dňa 27. apríla 2011 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní.
III
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v upravenom znení predloženého návrhu zákona je 88 pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných a odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona schváliť. 
Bratislava 27. apríla 2011
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