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STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 400/2009 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I
      Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 400/2009 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších  predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony  predkladá na rokovanie vlády SR podpredseda vlády SR a minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011. 

Účelom navrhovanej úpravy je plnenie Programového vyhlásenia vlády SR, ako  aj spružnenie podmienok zamestnávania v oblasti verejnej správy vrátane územnej samosprávy a zbližovanie právnej úpravy pracovnoprávnych vzťahov vo verejnej správe. 

Súčasne sa navrhuje novelizovať aj zákon o výkone práce vo verejnom záujme, zákon o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme. V súvislosti s navrhovanou zmenou odmeňovania zamestnancov obcí a vyšších územných celkov sú  novelizované aj ďalšie zákony. 

Návrh zákona nebude mať priamy dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov.

Vplyv návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu inklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, jeho výsledky   sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. 

      Návrh zákona bol prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky dňa 18. apríla 2011. 

Návrh zákona sa na rokovanie vlády SR predkladá so zásadným rozporom Ministerstvom spravodlivosti SR, Ministerstvom zdravotníctva SR, Ministerstvom zahraničných vecí SR, Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR, Protimonopolným úradom SR a Najvyšším súdom SR.

II
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 27. apríla 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť s pripomienkami, ktoré sú uvedené v tretej časti tohto stanoviska.

III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde SR návrh zákona schváliť s týmito pripomienkami legislatívnej rady:  
K Čl. I

K bodu 5 

V § 6 ods. 5 slovo „sa“  za slovom „zákona“ je potrebné vypustiť. Rovnako je potrebné upraviť aj novelizačný bod 14.

K bodu 8 

V § 13 ods. 9 je potrebné systematicky začleniť za odsek 7 ako nový odsek 8.

K bodu 31

V uvádzacej vete je potrebné vypustiť slová „vypúšťajú sa“ pre nadbytočnosť. Rovnakú úpravu je potrebné vykonať aj v bode 35.

K bodu 39

V poslednom riadku je potrebné vypustiť slovo „sa“  pre duplicitu.

K bodu 40

Vnútorné odkazy  je potrebné vyjadriť formou „podľa § 29“.

K bodu 45

V uvádzacej vete za slová „ods. 2 „  je potrebné vložiť slová „druhej vete“.

K Čl. V

K bodu 5 

§ 5 ods. 3  je potrebné upraviť tak, aby z neho bolo zrejmé, že zamestnávateľ musí výberové konanie vždy vyhlásiť na internete, pričom ho môže vyhlásiť aj v iných všeobecne prístupných prostriedkoch masovej komunikácie.  
V Bratislave. 27. apríla 2011

