ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy 
 
 
                                                                                                       Na rokovanie vlády SR

                                                                                                       Dňa 20. apríla 2011                                                                                                                    K materiálu č. 11628/2011

                                                                                                       K bodu č. 11
 

 

Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 514/2008 Z. z. o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov - nové znenie
 
I.
 

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 514/2008 Z. z. o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády SR minister životného prostredia Slovenskej republiky József Nagy na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011.
 

II.
 

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je reagovať na výzvu (formálne oznámenie) Európskej komisie, v ktorej upozornila na neúplnú, resp. nesprávnu transpozíciu niektorých článkov smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/21/ES. 
 

III.
 

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 514/2008 Z. z. o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

                                                             IV.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 514/2008 Z. z. o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 29. marca 2011 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu zákona uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť uvedený návrh zákona na rokovanie vlády SR v novom znení.

                                                                         V.
 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (41 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon   č. 514/2008 Z. z. o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú v návrhu zákona zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 514/2008 Z. z. o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť v predloženom znení.
 

V Bratislave 18. apríla 2011

