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K materiálu č. 10329/2011








K bodu č. 9    
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov – nové znenie
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Ján Figeľ na základe úlohy B.27. z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 686 z 30.9.2009.
Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

II

Predkladaným návrhom zákona sa uskutočňuje transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/12/ES z 11. marca o letiskových poplatkoch, ktorou sa zavádzajú spoločné zásady pre stanovovanie výšky letiskových odplát na území jednotlivých členských krajín, vrátane Slovenskej republiky. Vytvorenie týchto spoločných pravidiel pre stanovovanie letiskových odplát, resp. systému stanovovania letiskových odplát má prispieť k väčšej transparentnosti a k zabráneniu diskriminácie jednotlivých užívateľov letísk.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona dňa 1. marca 2011 a odporučila ho schváliť vláde Slovenskej republiky s jej pripomienkami a odporúčaniami.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v znení predloženého návrhu zákona sú jej pripomienky a odporúčania (31 pripomienok) zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 12.4.2011
