ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 6. apríla 2011

K materiálu č. 8940/2011

K bodu č. 3
STANOVISKO

k návrhu zákona o poskytovaní dotácií na obstaranie náhradných nájomných bytov
 - nové znenie

I


Návrh zákona o poskytovaní dotácií na obstaranie náhradných nájomných bytov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR Ján Figeľ na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na IV. štvrťrok 2010.

II


Cieľom predloženého návrhu zákona je ustanovenie účelu, rozsahu a podmienok poskytovania dotácií na obstaranie náhradných nájomných bytov, technickej vybavenosti a pozemku pod budovu na bývanie s náhradnými bytmi pri poskytovaní bytovej náhrady podľa návrhu zákona o ukončení a spôsobe usporiadania niektorých nájomných vzťahov k bytom a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov. Predloženým návrhom sa vymedzuje aj charakteristika náhradných nájomných bytov.

III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 8. marca 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

IV


Návrh zákona bol dňa 30. marca 2011 predmetom rokovania vlády SR, ktoré však bolo prerušené. Pripomienky uvedené v článku V boli na tomto rokovaní vlády SR akceptované.
V

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (50 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:
K § 6

- V odseku 2 je potrebné vypustiť slová „a § 4 ods. 1 písm. b)“.

- V odseku 3 je potrebné slová „písm. c)“ nahradiť slovami „písm. b)“.
V Bratislave  5. apríla  2011

