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K bodu č. 16
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 34/2011 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach , dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I

Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 34/2011 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády SR Ivan Uhliarik minister zdravotníctva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že realizácia návrhu zákona je v súlade so schváleným štátnym rozpočtom na rok 2010. Návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nebude mať priamy finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.  

Podľa predkladateľa návrh zákona nezakladá žiadne vplyvy na rozpočet verejnej správy a na podnikateľské prostredie, nevyvoláva sociálne vplyvy, ani vplyvy na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 

Predložený návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania ani predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. Návrh zákona sa predkladá spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie.
II
Návrh zákona sa predkladá ako iniciatívny materiál z dôvodu, že hrozia štátu značné hospodárske škody v súvislosti s prebiehajúcou globálnou ekonomickou a finančnou krízou, čo je nevyhnutné vytvoriť dostatočný časový priestor na to, aby sa  najväčšia zdravotná poisťovňa v záujme stabilizácie a následného skvalitňovania poskytovania zdravotnej starostlivosti  dostala do takej hospodárskej kondície, aby nebola vystavená možným sankciám kvôli výsledkom hospodárenia z minulých období. 
III
          Upozorňujeme, že účinnosť ustanovenia § 14 ods. 2 písmena b) zákona   č. 34/2011 Z. z. sa v čl. II návrhu zákona navrhuje posunúť z 1. apríla 2012 na   1. januára 2013, čo nepovažujeme za potrebné vykonať v skrátenom legislatívnom konaní. Súčasne sa uvedeným článkom navrhuje posunúť aj účinnosť § 14 ods. 2 písmena a) na 1. januára 2013, toto ustanovenie má však nadobudnúť účinnosť 1. apríla 2011, čo vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu nebude musieť byť dosiahnuté.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky uplatňuje k návrhu zákona tieto legislatívno-technické pripomienky:

K Čl. I

V úvodnej vete je potrebné za slovo „súdu“ vložiť slovo „č.“.

K Čl. III
Je potrebné vypustiť pod označením „Čl. III“  slovo „Účinnosť“ a slová           „v Zbierke zákonov“.
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