ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

   Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 30. marca 2011

K materiálu č. 7845/2011

K bodu č. 8
STANOVISKO

k návrhu zákona o ukončení a spôsobe usporiadania niektorých nájomných vzťahov k bytom a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov - nové znenie

I


Návrh zákona o ukončení a spôsobe usporiadania niektorých nájomných vzťahov k bytom a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR Ján Figeľ na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na IV. štvrťrok 2010.

II


Cieľom návrhu zákona je usporiadať vzťahy súkromných vlastníkov bytových domov a nájomcov bytov, kde je cena nájmu regulovaná. Predloženým návrhom sa má umožniť nájomcom najmä v bytoch, kde je cena nájmu regulovaná, požiadať v určenej lehote príslušnú obec o pridelenie náhradného nájomného bytu obstaraného z verejných finančných prostriedkov štátu pri zachovaní princípu regulácie ceny nájmu. Na základe takéhoto postupu sa majú vlastníkom postupne uvoľniť prenajaté byty a následne umožniť hospodáriť so svojím majetkom podľa vlastných predstáv a takto zamedziť obmedzovaniu ich vlastníckych práv.

III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 8. marca 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

IV


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona o ukončení a spôsobe usporiadania niektorých nájomných vzťahov k bytom a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (112 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave  29. marca  2011

