ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  Sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                          Na rokovanie vlády SR

                                                                                                          Dňa  23. marca 2011
                                                                                                          K materiálu č. 7306/2011
                                                                                                          K bodu č. 15
S T A N O V I S K O

k návrhu  rozhodnutia Európskej rady, ktorým sa mení a dopĺňa článok 136 Zmluvy o fungovaní  Európskej únie v súvislosti s mechanizmom pre stabilitu pre členské štáty, ktorých menou je euro
I

      Návrh  rozhodnutia Európskej rady, ktorým sa mení a dopĺňa článok 136 Zmluvy o fungovaní  Európskej únie v súvislosti s mechanizmom pre stabilitu pre členské štáty, ktorých menou je euro predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zahraničných vecí SR Mikuláš Dzurinda.
II

     Účelom predkladaného rozhodnutia Európskej rady je doplnenie čl. 136 Zmluvy o fungovaní EÚ spôsobom, ktorý je upravený v čl. 48 ods. 6 Zmluvy o EÚ. Mechanizmus pre stabilitu bude predstavovať nástroj potrebný na riešenie takých prípadov rizika pre finančnú stabilitu eurozóny ako celku, aké nastali v roku 2010, a pomôže tak zachovať ekonomickú a finančnú stabilitu únie.
III

     Pretože predmetným rozhodnutím dôjde k zmene Zmluvy o fungovaní EÚ, je potrebné považovať toto rozhodnutie za medzinárodnú politickú zmluvu podľa čl.7 ods.4 Ústavy SR a zároveň za medzinárodnú zmluvu, na ktorej vykonanie nie je potrebný zákon podľa čl.7 ods.5 Ústavy SR.
IV 

     Predmetné rozhodnutie má byť prijaté počas zasadania Európskej rady v dňoch 24. – 25. marca 2011 v Bruseli.  Na rokovanie vlády sa predkladá za účelom udelenia súhlasu s jeho znením. Po  prijatí rozhodnutia bude materiál predložený na rokovanie legislatívnej rady vlády a opätovne tiež na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
V 

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky  odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom rozhodnutia Európskej rady, ktorým sa mení   a  dopĺňa článok 136 Zmluvy o fungovaní Európskej únie v súvislosti s mechanizmom pre stabilitu pre členské štáty, ktorých menou je euro vysloviť súhlas  v predloženom znení.
V Bratislave  21. marca 2011

