ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 23. marca 2011
                                                                                                  K materiálu č. 7195/2011
                                                                                                  K bodu č. 11
                    
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 404/2005 Z. z. o technických požiadavkách na montáž, umiestnenie, obsluhu a označenie ovládačov poľnohospodárskych kolesových traktorov alebo lesných kolesových traktorov 

 
 
I 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 404/2005 Z. z. o technických požiadavkách na montáž, umiestnenie, obsluhu a označenie ovládačov poľnohospodárskych kolesových traktorov alebo lesných kolesových traktorov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Ján F i g e ľ na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011.
 
II 

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá časť smernice Komisie 2010/22/EÚ z 15. marca 2010, ktorou sa na účely prispôsobenia technickému pokroku menia a dopĺňajú smernice Rady 80/720/EHS, 86/298/EHS, 86/415/EHS a 87/402/EHS a smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/25/ES a 2003/37/ES týkajúce sa typového schvaľovania poľnohospodárskych a lesných traktorov.

III 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 8. marca 2011 a  odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu nariadenia vlády uplatnenú pripomienku a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení. 
 
IV 

 Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že jedna pripomienka uplatnená k návrhu nariadenia vlády je v návrhu nariadenia vlády zapracovaná.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.
 

Bratislava  18. marca 2011
