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K materiálu č. 45316/2010








K bodu č. 1
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 237/2010 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o postupe Slovenského pozemkového fondu 
pri poskytovaní náhradných pozemkov

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 237/2010 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o postupe Slovenského pozemkového fondu pri poskytovaní náhradných pozemkov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR Zsolt Simon ako iniciatívny návrh.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 


Návrh nariadenia vlády bude mať podľa predkladateľa negatívny vplyv na rozpočet Slovenského pozemkového fondu, a tým aj na rozpočet verejnej správy. 


Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II

Predložený návrh nariadenia vlády je reakciou na zákon č. 559/2010 Z. z., ktorým sa novelizovali zákon č. 229/1991 Z. z. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku a zákon č. 503/2003 Z. z. o navrátení vlastníctva k pozemkom. Dôvodom vypustenia § 2 z tohto nariadenia vlády je skutočnosť, že od 1. marca 2011 sa zmenili pravidlá pri poskytovaní náhradných pozemkov Slovenským pozemkovým fondom.   
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 22. februára 2011.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť po zapracovaní tejto legislatívno-technickej pripomienky:
K čl. II
· Vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu je potrebné účinnosť nariadenia vlády presunúť na 1. apríla 2011.
V Bratislave 11. marca 2011
