ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 9. marca 2011
                                                                                                  K materiálu č. 5586/2011
                                                                                                  K bodu č. 9
                    
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 52/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva krmovín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 184/2010 Z. z. 
 
 
I 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 52/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva krmovín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 184/2010 Z. z. na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon ako iniciatívny návrh. 
 
II 
Hlavným cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je potreba doplniť nariadenie vlády č. 52/2007 Z. z. o druhy rastlín, ktoré sú uvedené v smernici Komisie č. 2008/124/ES z 18.decembra 2008, ktorou sa obmedzuje uvádzanie osiva určitých druhov krmovín a olejnatých a priadnych rastlín na trh na osivo, ktoré bolo úradne uznané ako základné osivo, alebo certifikované osivo (kodifikované znenie) (Ú. v. EÚ, L 340, 19.12.2008). 
 
III 
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 22. februára 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.
 
IV 
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.
 

Bratislava  8. marca 2011
