ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                             Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa  2. marca 2011
                                                                                      K materiálu č. 5075/2011
                                                                                      K bodu č. 33
S T A N O V I S K O

k návrhu na ratifikáciu a predbežné vykonávanie Protokolu, ktorým sa mení a dopĺňa Dohoda o leteckej doprave medzi Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na jednej strane a Spojenými štátmi americkými na strane druhej
I


Návrh na ratifikáciu a predbežné vykonávanie Protokolu, ktorým sa mení a dopĺňa Dohoda o leteckej doprave medzi Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na jednej strane a Spojenými štátmi americkými na strane druhej predkladá na rokovanie vlády SR 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Ján Figeľ.

II


Účelom protokolu je splnenie záväzku zmluvných strán obmedziť alebo znížiť nepriaznivý vplyv medzinárodného letectva na životné prostredie a vzájomné uznávanie regulačných rozhodnutí oboch strán. Návrhom protokolu sa má zabezpečiť ďalšie otvorenie trhu sprevádzané vysokými pracovnými štandardmi a s tým súvisiacimi právami zamestnancov, zabránenie znižovania nových príležitostí, ktoré protokol vytvára a čiastočný prístup EÚ dopravcov k leteckej doprave subvencovanej vládou USA.
III


Predmetný protokol je prezidentskou medzinárodnou zmluvou. Podľa článku 7 ods. 4 Ústavy SR ide o medzinárodnú hospodársku zmluvu všeobecnej povahy a zároveň medzinárodnú zmluvu, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb, preto sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Podľa článku 7 ods. 5 Ústavy SR je medzinárodnou zmluvou, na ktorej vykonanie nie je potrebný zákon a preto má prednosť pred zákonmi Slovenskej republiky.

IV


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh  na svojom rokovaní dňa 25. januára 2011 a  odporučila vláde Slovenskej republiky s týmto návrhom  s pripomienkami súhlasiť.
V


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že  tri pripomienky legislatívnej rady boli do návrhu zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na ratifikáciu a predbežné vykonávanie Protokolu, ktorým sa mení a dopĺňa Dohoda o leteckej doprave medzi Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na jednej strane a Spojenými štátmi americkými na strane druhej súhlasiť v predloženom znení.

V Bratislave 28. februára 2011

