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K bodu č.  23
STANOVISKO

k návrhu zákona, zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 551/2010 Z. z. a ktorým sa menia dopĺňajú niektoré zákony
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 551/2010 Z. z. a ktorým sa menia dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády SR podpredseda vlády SR a minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR  Jozef Mihál na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011. 

II
Cieľom predloženého návrhu zákona je odstrániť súčasné aplikačné nejasnosti a spresniť podmienky poskytovania peňažných príspevkov. Zároveň sa navrhujú zmeny zlepšujúce prepojenie zákona č. 447/2008 Z. z. s inými právnymi predpismi a potrebné legislatívno-technické úpravy.

Vplyvy návrhu zákona na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na podnikateľské prostredie, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti sú vyjadrené v doložke  o posúdení vplyvov, ktorá je súčasťou dôvodovej správy.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, jeho výsledky   sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. 

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 22. februára 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (40 pripomienok), preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
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