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            K materiálu č. 4283/2011







  K bodu č. 6
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 167/2008 Z. z. o periodickej tlači a agentúrnom spravodajstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlačový zákon) a ktorým sa mení zákon č. 308/2000    Z. z. o vysielaní a retransmisii a o zmene zákona č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách v znení neskorších predpisov - nové znenie

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 167/2008 Z. z. o periodickej tlači a agentúrnom spravodajstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlačový zákon) a ktorým sa mení zákon č. 308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii a o zmene zákona č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá na základe uznesenia vlády SR minister kultúry Slovenskej republiky Daniel Krajcer.
II

Cieľom predloženého návrhu zákona je obmedzenie práva na odpoveď verejných funkcionárov v súvislosti s výkonom ich funkcie a zároveň úprava tých ustanovení tlačového zákona, ktoré v praxi spôsobujú aplikačné problémy. Návrhom zákona sa má zamedziť možnosti súčasného uplatnenia práva na opravu a práva na odpoveď vo vzťahu k tomu istému skutkovému tvrdeniu. Navrhuje sa rozšíriť prípady, kedy vydavateľ periodickej tlače a tlačová agentúra nie sú povinní uverejniť opravu, odpoveď alebo dodatočné oznámenie a zároveň sa ustanovuje možnosť vydavateľa periodickej tlače a tlačovej agentúry zverejňovať opravy, odpovede a dodatočné oznámenia na vopred vyhradenom mieste vo vydaní periodickej tlače alebo v agentúrnom spravodajstve. Predmetným návrhom dochádza k zrušeniu práva na uplatnenie primeranej peňažnej náhrady v prípade neuverejnenia opravy, odpovede alebo dodatočného oznámenia alebo nedodržania niektorých z podmienok na ich uverejnenie, ktorej výšku určoval súd.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 8. februára 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 167/2008  Z. z. o periodickej tlači a agentúrnom spravodajstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlačový zákon) a ktorým sa mení zákon č. 308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii a o zmene zákona č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (20 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave   28. februára  2011

