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               sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 31. januára 2007

K materiálu č. 1532/2007

K bodu č. 6
Stanovisko
k nariadeniu vlády Slovenskej republiky o prístavných zberných zariadeniach  na lodný odpad a na zvyšky nákladu– nové znenie

I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o prístavných zberných zariadeniach na lodný odpad a na zvyšky nákladu predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír  V á ž n y  ako iniciatívny návrh.

II.
Predložený návrh transponuje európsku legislatívu v oblasti  prístavných zberných zariadení na lodný odpad a na zvyšky nákladu do právneho poriadku SR.
III.
Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky    12. septembra 2006 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu všetky uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o prístavných zberných zariadeniach na lodný odpad a na zvyšky nákladu sú v návrhu zapracované             (8 pripomienok). Odporúčame preto návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o prístavných zberných zariadeniach na lodný odpad a na zvyšky nákladu schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 29. januára 2007
Vypracovala: Lucia Dubravská

         Štefan  G r m a n

                                                                                                                    generálny riaditeľ 
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