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          ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ  REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                              Na rokovanie vlády SR

                                                                                              Dňa  9. februára 2011
                                                                                              K materiálu č. 3609/2011
                                                                                              K bodu č. 12
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov v znení neskorších predpisov
I

           Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo financií SR v spolupráci s Ministerstvom spravodlivosti SR ako iniciatívny materiál.
II

       Cieľom návrhu je priznať priamu vykonateľnosť rozhodnutí Komisie o neoprávnenej štátnej pomoci voči príjemcom v Slovenskej republike. Zároveň sa navrhuje ustanoviť režim pri vymáhaní neoprávnenej štátnej pomoci pre prípady nečinnosti poskytovateľa, ktorý nie je ústredným orgánom štátnej správy.

       Návrh zákona je podľa predkladateľov v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

           Prijatie návrhu podľa predkladateľa nebude mať priamy vplyv na rozpočet verejnej správy. Prijatím návrhu sa predpokladá nepriamy pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy z dôvodu, že sa Slovenská republika vyhne sankciám, ktoré jej hrozia v prípade nedodržania povinnosti vyplývajúcej z nariadenia Rady č. 659/1999 z 22. marca 1999.
III
           Predložený návrh zákona nebol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania a ani predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky k predloženému  návrhu zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov v znení neskorších predpisov uplatňuje tieto pripomienky :
K Čl. I
K bodu 2
Slová „do 1. marca 2011“ je potrebné nahradiť slovami „do 28. februára 2011“.
K doložke zlučiteľnosti:

V bode 3, v časti „Primárne právo“ je potrebné uviesť, že problematiky návrhu zákona sa týka aj článok 291 Zmluvy o fungovaní Európskej únie.

V bode 3, v časti „Sekundárne právo“ je potrebné v súlade s odôvodnením navrhovaného zákona uviesť len tú sekundárnu právnu úpravu, ktorej sa problematika týka. Ostatné tam uvedené akty odporúčame vypustiť, keďže sa netýkajú navrhovanej právnej úpravy.

V bode 4. písm. a) vo vzťahu k lehote na implementáciu nariadenia 659/1999 je potrebné slovo „bezpredmetné“ nahradiť touto dikciou: do dňa pristúpenia Slovenskej republiky k Európskej únii, t.j. do 1. 5. 2004.
V bode 4. písm. c) slovné spojenie „bolo nezačaté“ je potrebné nahradiť slovným spojením „nebolo začaté“.
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