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K materiálu č.    /2011








K bodu č. 10
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

I
Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka spravodlivosti SR Lucia Žitňanská ako iniciatívny návrh. 

Návrh zákona nezakladá podľa predkladateľa žiadne vplyvy na rozpočet verejnej správy a na podnikateľské prostredie, nevyvoláva sociálne vplyvy ani vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právom Európskej únie.
Návrh zákona nebol predmetom pripomienkového konania. Návrh zákona sa predkladá spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie.
II

Návrhom zákona sa odstraňuje zjavný nedostatok platnej právnej úpravy, ktorý vznikol odmietnutím vecných pripomienok prezidenta Slovenskej republiky k vládnemu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač 107). Navrhuje sa, aby Národná rada Slovenskej republiky ešte pred nadobudnutím účinnosti predchádzajúcej novely zákona o sudcoch a prísediacich (1. máj 2011) schválila ďalšiu novelu, ktorou sa uvedie do súladu § 151u s účinnosťou navrhnutou prezidentom, ktorá bola schválená Národnou radou Slovenskej republiky. Vychádzajúc z doterajšej praxe Národnej rady Slovenskej republiky, ide síce o neštandardný, ale legitímny postup, kedy sa odstraňujú v schválenom návrhu zákona jeho zjavné nedostatky, v tomto prípade vyvolané objektívnou nemožnosťou prelomiť veto prezidenta nad rámec jeho vznesených pripomienok. 
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala zámer návrhu zákona na svojom zasadnutí 8. februára 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona schváliť v predloženom znení.   

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 8. februára 2011 

