Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 9. februára 2011

K materiálu č. 3647/2011

K bodu č. 8
Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z. z.  o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Ivan U h l i a r i k  na základe vlastnej iniciatívy.

II.

Hlavným cieľom zákona je doplniť zoznam psychotropných látok o nové psychotropné látky. Podnetom na vypracovanie návrhu zákona je rozhodnutie Rady č. 2010/759/EÚ z 2. decembra 2010 o vystavení 4-metylmetkatinónu (mefedrónu) kontrolným opatreniam. Na zaradenie syntetických kanabinoidov identifikovaných v produktoch „Spice“ medzi kontrolované  látky dal podnet Generálny sekretariát Výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog  Úradu vlády Slovenskej republiky na základe odporúčania pracovnej skupiny Národného monitorovacieho centra pre drogy Systému včasného varovania pred novými psychoaktívnymi látkami. 

Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie.
III.

Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 8. februára 2011 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh zákona na rokovanie vlády SR v novom, upravenom znení.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (3 pripomienky) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K Čl. II

Vzhľadom na to, že návrh zákona sa predkladá do legislatívneho procesu spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie, navrhujeme nadobudnutie účinnosti ustanoviť na 1. marec 2011.
K bodu 3 doložky zlučiteľnosti
Žiadame v rámci sekundárneho práva Európskej únie zaradiť rozhodnutie Rady č. 2010/759/EÚ z 2. decembra 2010 o vystavení 4-metylmetkatinónu (mefedrónu) kontrolným opatreniam (Ú. v. EÚ L 322; 8.12.2010) medzi legislatívne akty. 
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