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            ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa  9. februára 2011
                                                                                                     K materiálu č. 3232/2011        
                                                                                                     K bodu č.   4                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k upravenému novému zneniu návrhu zákona o hospodárskej mobilizácii a o zmene       a doplnení zákona  č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov
I
Upravené nové znenie návrhu zákona o hospodárskej mobilizácii a o zmene a doplnení zákona  č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Juraj Miškov na základe  Plánu legislatívnych úloh na  IV. štvrťrok 2010. 

Vypracovanie návrhu zákona  podľa predkladateľa vyplynulo zo zistenia nedostatočnej právnej úpravy prepojenia činností práce obvodných úradov, obcí a ďalších subjektov hospodárskej mobilizácie, ktoré sa spolupodieľajú na plnení opatrenia pracovná povinnosť a opatrenia vecné plnenie, ktoré vyplývajú zo schváleného Zoznamu opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie. Určenie vyšších územných celkov za subjekty hospodárskej mobilizácie si vyžiadalo doplnenie ich úloh. Vzhľadom na úpravy úloh obvodných úradov a obcí bolo potrebné  spresniť aj povinnosti a práva určených subjektov, fyzických osôb-podnikateľov a právnických osôb, ktorí nie sú subjektmi hospodárskej mobilizácie ako aj fyzických osôb tak, aby bola zabezpečená kontinuita jednotlivých úloh. 
Predkladaný návrh zákona podľa predkladateľa nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti. Finančné prostriedky na plnenie úloh podľa navrhovaných ustanovení budú zabezpečené v rámci schválených limitov výdavkov realizáciou návrhu dotknutých kapitol, resp. subjektov verejnej správy a v rámci schválených limitov počtu zamestnancov na príslušný rozpočtový rok.

Predkladateľ deklaruje súlad návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, s ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Pôvodne bol návrh zákona vypracovaný ako novela zákona, ale vzhľadom na rozsah úpravy,  sekretariát Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a členovia Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky pri jeho prerokovaní dňa 14. decembra 2010 odporučili, aby bol návrh predložený ako nový zákon a nie ako novela platného zákona. 

Návrh zákona v pôvodnej podobe bol predmetom pripomienkového konania a po doriešení rozporov s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

II
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona    na svojich zasadnutiach dňa 14. decembra 2010 a  4. januára 2011  a  odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a  odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť jeho nové znenie.
III
Vláda Slovenskej republiky dňa 26. januára 2011 prerušila  rokovanie o predloženom novom znení návrhu zákona s tým, že po zapracovaní pripomienok vznesených na tomto rokovaní vlády bude upravené nové znenie návrhu zákona opätovne predložené na rokovanie vlády dňa 9. februára 2011.

IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v predloženom upravenom novom znení návrhu zákona je zapracovaných 46 pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, ako aj pripomienky uplatnené v stanovisku   zo dňa  25. januára 2011 predloženom na rokovanie vlády, ďalej sú v ňom zapracované vecné pripomienky Ministerstva financií Slovenskej republiky, pripomienka Ministerstva pôdohospodárstva a  rozvoja vidieka Slovenskej republiky a pripomienka Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, ktoré boli uplatnené na rokovaní vlády Slovenskej republiky dňa 26. januára 2011, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky upravený návrh zákona schváliť v predloženom znení.                                                                                     
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