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K materiálu č. 2815/2011








K bodu č. 4  
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Lucia Žitňanská na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na IV. štvrťrok 2010.
II

Účelom návrhu zákona je implementácia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/109/ES zo 16. septembra 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 77/91/EHS, 78/855/EHS, 82/891/EHS a smernica 2005/56/ES, pokiaľ ide o požiadavky na predkladanie správ a dokumentačné požiadavky v prípade zlúčenia, splynutia alebo rozdelenia.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona dňa 25. januára a odporučila ho schváliť vláde Slovenskej republiky s jej pripomienkami.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v znení predloženého návrhu zákona sú jej pripomienky a odporúčania (17 pripomienok) zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K čl. I

· Novelizačný bod 3 je potrebné preformulovať takto: „3. V § 69aa ods. 3 písm. c) sa slová „internetovej stránky, ak je zriadená, na ktorej“ nahrádzajú slovami „webového sídla, ak je zriadené, na ktorom“.“.
· Je potrebné vložiť nový novelizačný bod 4 s nasledovným znením: „4. V § 69aa ods. 4 sa slová „internetovej stránke zverejnenej“ nahrádzajú slovami „webovom sídle zverejnenom“.“. Nasledujúce novelizačné body je potrebné patrične prečíslovať.
· Novelizačný bod 8 je potrebné preformulovať a rozdeliť do dvoch novelizačných bodov takto: „8. V § 180 ods. 3 štvrtej vete sa slová „internetovú stránku spoločnosti, ak ju má zriadenú“ nahrádzajú slovami „webové sídlo spoločnosti, ak ho má zriadené“ a slovo „táto“ nahrádza slovom „toto“.

9. V § 180 ods. 3 piatej vete sa slová „internetová stránka“ nahrádzajú slovami „webové sídlo“.“. Nasledujúce novelizačné body je potrebné patrične prečíslovať.

· V novelizačnom bode 10 je potrebné slová „webového sídla, na ktorom“ nahradiť slovami „adresy webového sídla, na ktorom“.

· V novelizačnom bode 14 je potrebné slovo „nahrádza“ nahradiť slovom „nahrádzajú“.
· V novelizačnom bode 26 odsekoch 10 a 11 je potrebné slová „ak ju má zriadenú“ nahradiť slovami „ak ho má zriadené“.
· V novelizačných bodoch 21 a 22 je potrebné za slovo „slová“ vložiť dvojbodku. Ide o úpravu podľa bodu 34 prílohy č. 5 legislatívnych pravidiel.

· V novelizačnom bode 27 je potrebné slovo „tieto“ vypustiť ako nadbytočné.
· V novelizačnom bode 40 je potrebné slová „právne záväzné akty“ nahradiť slovami „právne záväzných aktov“.
V Bratislave 2.2.2011
