ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      dňa 2. februára 2011

                                                                                                      K materiálu č. 2652/2011

                                                                                                      K bodu č. 9
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Rámcovej dohody medzi Európskou úniou a jej členskými štátmi na jednej strane a Kórejskou republikou na strane druhej - nové znenie
I

     Návrh na uzavretie Rámcovej dohody medzi Európskou úniou a jej členskými štátmi na jednej strane a Kórejskou republikou na strane druhej  predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zahraničných vecí Slovenskej republiky Mikuláš Dzurinda v novom znení.
II

     Cieľom dohody je posilniť spoluprácu v oblastiach spoločného záujmu, ako sú najmä presadzovanie demokratických zásad a dodržiavanie ľudských práv, boj proti terorizmu, šíreniu zbraní hromadného ničenia a nezákonnému obchodovaniu so zbraňami, prijatie opatrení proti najzávažnejším trestným činom, ako aj spolupráca v regionálnych a medzinárodných organizáciách. 
III

     Dohoda je bilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy,  medzinárodnou hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy, medzinárodnou politickou zmluvou, medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách a medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb. Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou  vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi.

     Legislatívna rada návrh prerokovala dňa 25. januára 2011 a odporučila vláde SR s návrhom súhlasiť so štyrmi pripomienkami.

IV

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky štyri pripomienky legislatívnej rady boli do predloženého materiálu zapracované a odporúča vláde vysloviť s návrhom na uzavretie Rámcovej dohody medzi Európskou úniou a jej členskými štátmi na jednej strane a Kórejskou republikou na strane druhej   s ú h l a s  v predloženom znení.
V Bratislave 31. januára 2011

