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Stanovisko
k návrhu zákona o zrušení Protidrogového fondu

 – nové znenie
 
I.
Návrh zákona o zrušení Protidrogového fondu predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny Rudolf Ch m e l ako iniciatívny návrh.

 

II.
Návrhom zákona o zrušení Protidrogového fondu sa navrhuje zrušiť Protidrogový fond, zabezpečiť vykonanie činností smerujúcich k likvidácii a výmazu Protidrogového fondu z obchodného registra a obmedzenie jeho činností iba na tento účel. Uvedený zákon splnomocňuje podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny vymenovať likvidátora Protidrogového fondu a upravuje spôsob vykonania jeho likvidácie. Dôvodom na zrušenie Protidrogového fondu je skutočnosť, že dlhší čas neplní účel na ktorý bol zriadený a jeho zadlženosť, ktorá sa môže za stavu jeho zachovania predlžovať.
Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a s právom Európskej únie. 
 
Návrh zákona podľa predkladateľa nemá vplyvy na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na zamestnanosť, nemá sociálne vplyvy ani vplyvy na životné prostredie ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti.

 
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a  na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 
 

III.
Návrh zákona o zrušení Protidrogového fondu prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky  dňa 11. januára 2011 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania (12 pripomienok).

 
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v upravenom znení predloženého návrhu zákona je 12 pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných a odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto legislatívno-technickou pripomienkou:

K §4

Za slovom „zákon“ je potrebné vložiť slová „Národnej rady Slovenskej republiky“.
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