Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 12. januára 2011

K materiálu č. 339/2011

K bodu č. 5

Stanovisko

k návrhu zákona o ochrane spotrebiteľov pri poskytovaní niektorých služieb cestovného ruchu a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie

I.

Návrh zákona o ochrane spotrebiteľov pri poskytovaní niektorých služieb cestovného ruchu a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Juraj Miškov ako iniciatívny návrh. 

II.

Predložený návrh zákona má za cieľ zabezpečiť ochranu spotrebiteľa na jednotnom trhu v celej Európskej únii v oblasti časovo vymedzeného užívania ubytovacích zariadení, poskytovaní dlhodobých rekreačných služieb, účasti vo výmennom systéme a ich ďalšieho predaja.

Návrh zákona o ochrane spotrebiteľov pri niektorých službách cestovného ruchu a o zmene a doplnení niektorých zákonov transponuje smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2008/122/ES zo 14. januára 2009 o ochrane spotrebiteľov, pokiaľ ide o určité aspekty zmlúv o časovo vymedzenom užívaní ubytovacích zariadení, o dlhodobom dovolenkovom produkte, o ďalšom predaji a o výmene. V zmysle čl. 16 sa ustanovenia smernice majú uplatňovať od 23. februára 2011.

III.

Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 4. januára 2011. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (69 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona o ochrane spotrebiteľov pri poskytovaní niektorých služieb cestovného ruchu a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú v návrhu zapracované. 

Sekcia vládnej legislatívy odporúča návrh zákona o ochrane spotrebiteľov pri poskytovaní niektorých služieb cestovného ruchu a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 11. januára 2011
PAGE  
2

