ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               Sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                              Na rokovanie vlády SR

                                                                                                              Dňa  12. januára 2011

                                                                                                              K materiálu č. 335/2011

                                                                                                              K bodu č. 4
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky – nové znenie

I

     Návrh zákona o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky predkladá  minister hospodárstva Slovenskej republiky Juraj Miškov v novom znení.
II
     Cieľom predkladaného návrhu zákona je upraviť účel, na ktorý sa dotácia môže poskytnúť a osobitosti jednotlivých druhov dotácií, podrobnejšie určiť podmienky  použitia dotácie a  ďalšie podmienky, ktorými sa zabezpečí maximálna hospodárnosť, efektívnosť a účinnosť použitia dotácie. Návrh bol vypracovaný na základe § 8a a 37d zákona č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Podľa tohto zákona možno dotácie od 1. januára 2011 poskytovať len na základe osobitného zákona. Inak by dotácie nebolo možné poskytnúť.
III
     Predmetný návrh  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala na svojom zasadnutí dňa 4. januára 2011 a vláde Slovenskej republiky ho odporučila s pripomienkami schváliť (31 pripomienok).

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady boli do materiálu zapracované a  odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky v predloženom znení   s c h v á l i ť.  

V Bratislave 10. januára 2011

