ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa 12. januára 2011
                                                                                                     K materiálu č. 473/2011

                                                                                         K bodu č. 30
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona o obchodovaní s emisnými kvótami 
I
Návrh zákona o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, predkladá na rokovanie vlády SR Ministerstvo životného prostredia SR ako iniciatívny materiál.
Hlavnými dôvodmi vypracovania nového návrhu zákona sú transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2008/101/ES, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2003/87/ES s cieľom začleniť činnosť leteckej dopravy do systému obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v rámci Spoločenstva, ďalej transpozícia celej tabuľky prílohy č. 1 a článok 1 bod 10 smernice 2009/29/ES, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2003/87/ES, ktorým sa upravuje článok 9a smernice 2003/87/ES a zrušenie schémy obchodovania s kvótami skleníkových plynov pre prevádzky podľa tabuľky B prílohy č. 1 zákona č. 572/2004 Z.z.   

S návrhom zákona sa súčasne predkladá aj návrh na skrátené legislatívne konanie, ktorý predkladateľ odôvodňuje tým, že štátu, ale aj súkromným spoločnostiam hrozia značné hospodárske škody.
Návrh zákona nemá priamy dopad  na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie  vlády SR sa predkladá  bez rozporov.

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh novely zákona  na svojom zasadnutí 4. januára 2011 a odporučila vzhľadom na veľký rozsah zmien predložiť na rokovanie vlády SR nový komplexný zákon, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.
 III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v návrhu zákona sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (69 pripomienok), a preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 11. januára 2011
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