          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                          Na rokovanie vlády SR

                                                                                          Dňa 9. januára 2008

                                                                                          K materiálu č. 160/2008

                                                                                          K bodu č. 1

S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 618/2004 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých  zákonov
I.

         Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 618/2004 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých  zákonov  predkladá na rokovanie  vlády SR Ministerstvo financií  SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007. 
Potreba novelizácie zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite vyplynula  najmä z požiadaviek legislatívy Európskej únie na programové obdobie 2007 – 2013, ktorými sa zvyšujú nároky na finančné riadenie, zabezpečenie kontrolných činností a požiadavky na výkon auditu. Preto sa v prvej fáze navrhuje novelizovať súčasný zákon č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite  a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 618/2004 Z. z. 

Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi, ostatnými právnymi predpismi Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Právna úprava podľa predkladateľa nemá dosah na štátny rozpočet, rozpočty obcí, vyšších územných celkov a ani na zamestnanosť. 

II.
          Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 18.decembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.
III.

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 40 pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.
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