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K materiálu č. 362/2011








K bodu č. 8
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva SR Juraj Miškov ako iniciatívny návrh. 

Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ani na zamestnanosť a životné prostredie.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa prekladá s rozporom s Úradom pre reguláciu sieťových odvetví.
II

Cieľom predloženého návrhu zákona je transpozícia 
· smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/28/ES z 23. apríla 2009 o podpore využívania energie z obnoviteľných zdrojov energie a o zmene a doplnení a následnom zrušení smerníc 2001/77/ES a 2003/30/ES a 
· smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/30/ES z 23. apríla 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 98/70/ES, pokiaľ ide o kvalitu automobilového benzínu, motorovej nafty a plynového oleja a zvedenie mechanizmu na monitorovanie a zníženia emisií skleníkových plynov, a ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 1999/32/ES, pokiaľ ide o kvalitu paliva využívaného v plavidlách vnútrozemskej vodnej dopravy, a zrušuje smernica 93/12/EHS.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojich zasadnutiach 14. decembra 2010 a 4. januára 2011.   

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať do predloženého materiálu jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

IV

1. Upozorňujeme, že transpozičná lehota smernice 2009/28/ES uplynula 5. decembra 2010 a transpozičná lehota smernice 2009/30/ES uplynula 31. decembra 2010.

2. Taktiež upozorňujeme, že bod 2 prílohy IV smernice 2009/28/ES vyžaduje od členských štátov, aby zabezpečili, že „inštalatéri zariadení na biomasu, tepelných čerpadiel, plytkých geotermálnych a solárnych fotovoltaických a solárnych tepelných zariadení musia získať osvedčenie v rámci akreditovaného programu odbornej prípravy alebo od poskytovateľa odbornej prípravy“. Znenie § 13a ods. 1 návrhu zákona obsahuje len deklaratórne ustanovenie, že osvedčenie pre inštalatérov je potvrdením o preukázaní požadovaného vzdelania, uznaní odbornej praxe a úspešnom vykonaní skúšky. Plnenie povinnosti podľa bodu 2 prílohy IV smernice 2009/28/ES musí byť v plnom rozsahu zabezpečené najneskôr do 31. decembra 2012. 

V
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (200 pripomienok) boli do návrhu zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 10. januára 2011 

