ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 12. januára 2011
K materiálu č.257 /2011
K bodu č. 9
S T A N O V I  S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Eugen Jurzyca, minister školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky na základe plánu legislatívnych úloh vlády na IV. štvrťrok 2010.
II

Návrh zákona reaguje na nález Ústavného súdu SR č. 333/2010 Z. z., na základe ktorého § 55 ods. 7 tretia a štvrtá veta a § 89 ods. 5 zákona nie sú v súlade s Ústavou SR. 

Návrh zákona je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie. 

 Návrh zákona predpokladá pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy a negatívny sociálny vplyv. Návrh zákona nemá environmentálne vplyvy, vplyv na zamestnanosť, na podnikateľské prostredie ani na informatizáciu spoločnosti.

III

Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 4. januára 2011. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (12 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 7. januára 2011
