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K materiálu č. 44605/2010








K bodu č. 3 
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Zsolt Simon ako iniciatívny materiál.
II

Návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú smernice Komisie 2010/54/EÚ, 2010/55/EÚ, 2010/56/EÚ, 2010/57/EÚ, 2010/70/EÚ, 2010/77/EÚ, 2010/81/EÚ, 2010/82/EÚ, 2010/83/EÚ, 2010/85/EÚ, 2010/86/EÚ a 2010/87/EÚ.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády dňa 14. decembra a odporučila ho schváliť vláde s jej pripomienkami.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito  pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:
K jednotlivým ustanoveniam:

K čl. I

K bodu 2

- Slovo „v“ za slovami „č. 1“ odporúčame vypustiť ako nadbytočné.

K bodu 3

· Vo všetkých príslušných riadkoch tabuľky je potrebné slovo „čislo“ nahradiť slovom„číslo“. Ide o gramatickú úpravu. Taktiež odporúčame vo všetkých príslušných riadkoch slová „č. CAS“ a „č. CIPAC“ nahradiť slovami „CAS číslo:“ a „CIPAC číslo:“. Ide o zjednotenie pojmov.

· V riadku č. 1 šiestom stĺpci je potrebné slová „do kanalizácie odpadových roztokov“ nahradiť slovami „odpadových roztokov do kanalizácie“. Taktiež je potrebné vložiť slovo „o“ za slová „potvrdzujúce údaje“, vypustiť dvojbodku a slovo „o“ na začiatku všetkých odrážok ako nadbytočné.

· V riadku č. 2 šiestom stĺpci je potrebné vypustiť dvojbodku za slovom „hodnotení“ ako nadbytočnú.

· V riadku č. 5 šiestom stĺpci je potrebné vypustiť dvojbodku za slovami „osobitnú pozornosť“ ako nadbytočnú a čiarku za slovami „klimatických podmienkach“ nahradiť bodkou.

· V riadku č. 7 prvom stĺpci je potrebné slová „EHS č.“ nahradiť slovami „EHS číslo:“. Ide o gramatickú úpravu.

· V riadku č. 8 šiestom stĺpci je potrebné slová „rastového regulátora“ nahradiť slovami „rastový regulátor“.

· V riadku č. 12 šiestom stĺpci je potrebné slová v tretej odrážke presunúť k slovám v prvej odrážke.

· V riadku č. 14 šiestom stĺpci je potrebné slovo „celkom“ nahradiť slovom „celkovom“.

· V riadku č. 15 šiestom stĺpci je potrebné slovo „dikvát“ nahradiť slovom „dikváte“.

· V riadku č. 16 šiestom stĺpci je potrebné dvojbodku za slovami „osobitnú pozornosť“ vypustiť ako nadbytočnú.
· V riadku 17 v šiestom stĺpci je potrebné za slová „závery revíznej správy o tiabendazole“ vložiť slová „a najmä dodatky I a II k tejto správe, ako ju 12. decembra 2000 dokončil Stály“. Ide o doplnenie požiadavky zohľadňovať dodatky k revíznej správe o tiabendazole, spresnenie názvu Stáleho výboru pre zdravie rastlín a doplnenie dátumu dokončenia revíznej správy tak, aby bola zabezpečená úplná transpozícia prílohy smernice 2010/77/EÚ.
· V riadku č. 18 šiestom stĺpci je potrebné slová „by sa mala“ nahradiť slovami „sa musí“. Ide o zosúladenie so stĺpcom 2 v predmetnom riadku.

· V riadku č. 21 šiestom stĺpci je potrebné slová „by mal“ nahradiť slovom „môže“.
· V riadkoch 25 až 27 v šiestom stĺpci je potrebné za účelom zabezpečenia správnej transpozície prílohy smernice 2010/77/EÚ slová „Stály výbor pre potravinový reťazec a zdravie zvierat“ nahradiť slovami „Stály výbor pre zdravie rastlín“.
· V riadku č. 30 šiestom stĺpci je potrebné dvojbodku za slovom „hodnotení“ vypustiť ako nadbytočnú.
· V riadku č. 36 druhom stĺpci je potrebné vypustiť slovo „6`“ ako nadbytočné. Ide o opravu nesprávneho názvu chemickej látky.

· V riadku 38 v šiestom stĺpci je potrebné za slová „v prípade potreby“ vložiť slovo „uvedie“.
· V riadku č. 149 šiestom stĺpci je potrebné dvojbodku za slovom „venuje“ vypustiť ako nadbytočnú.
· V riadku č. 299 prvom stĺpci je potrebné slovo „Č.“ nahradiť slovom „č“. Taktiež je potrebné v šiestom stĺpci vypustiť dvojbodku za slovami „osobitnú pozornosť“ a slovo „Ďalšie“ nahradiť slovom „ďalšie“.
· V riadku č. 305 šiestom stĺpci je potrebné dvojbodku za slovami „osobitnú pozornosť“ vypustiť ako nadbytočnú. Taktiež je potrebné slovo „metabolitu“ nahradiť slovom „metabolitom“.

K bodu 4

· V uvádzacej vete je potrebné slovo „riadkom“ nahradiť slovom „riadkami“.

· V riadku č. 314 šiestom stĺpci je potrebné vypustiť slovo „prílohy“ za slovom „zásad“ a dvojbodku za slovami „osobitnú pozornosť“ ako nadbytočné.

· V riadku č. 315 šiestom stĺpci je potrebné slová „vodných rastlín“ nahradiť slovami „v súvislosti s vodnými rastlinami“.
· V riadku č. 319 šiestom stĺpci je potrebné vypustiť dvojbodku za slovami „osobitnú pozornosť“ ako nadbytočnú.

· V riadku č. 320 šiestom stĺpci je potrebné vypustiť dvojbodku za slovami „osobitnú pozornosť“ ako nadbytočnú.

K bodu 5

· V uvádzacej vete je potrebné vypustiť slová „319 a 320“, kedže tieto riadky sa do prílohy č. 2 dopĺňajú ako nové. Tieto riadky treba upraviť v samostatnom novelizačnom bode s nasledovným znením: „6. Príloha č. 2 sa dopĺňa riadkami č. 319 a 320, ktoré znejú: „ ...“. V tejto súvislosti je potrebné upraviť aj čl. II o účinnosti.
· Je potrebné zabezpečiť dôslednú transpozíciu čl. 3 ods. 3 smernice 2010/54/EÚ v tom zmysle, aby z ustanovenia návrhu, ktorým sa preberá bolo zrejmé, že sa vzťahuje na prípravky s obsahom azimsulfurónu ako jednej z niekoľkých účinných látok, pričom všetky tieto účinné látky majú byť zaradené do zoznamu povolených účinných látok najneskôr do 31. júla 2011 a najmenej jedna z týchto účinných látok má byť zaradená do zoznamu v období medzi 1. januárom 2009 a 31. júlom 2011. Z navrhovaného znenia totiž nevyplýva, že všetky účinné látky, ktoré obsahuje prípravok majú byť zaradené do zoznamu do 31. júla 2011. Obdobnú pripomienku uplatňujeme aj k prebratiu čl. 3 ods. 3 smerníc 2010/55/EÚ, 2010/56/EÚ, 2010/57/EÚ.

K bodu 6
· V bode 38 je potrebné vypustiť slová „a dopĺňa“.
· V bode 39 je potrebné vypustiť čiarku za slovami „účinnej látky“ ako nadbytočnú.

V Bratislave 15. decembra 2010
