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          ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ  REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                    Na rokovanie vlády SR

                                                                                                    Dňa 15. decembra  2010

                                                                                                    K materiálu č. 45444/2010

                                                                                                    K bodu č. 29
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu nariadenia vlády  Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov

  
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie  vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš ako iniciatívny materiál. 

II

V nariadení vlády je premietnutá zmena spôsobu rozdeľovania výnosu dane z príjmov fyzických osôb pre originálne kompetencie obcí a miest v oblasti školstva, ktoré sa týkajú opätovného zavedenia výpočtu prepočítaného počtu žiakov, a tým aj podielu obcí na výnose dane z príjmov fyzických osôb, pri centrách voľného času a školských strediskách záujmovej činnosti podľa počtu žiakov v týchto zariadeniach, ako aj zjednotenia koeficientov materských škôl, základných umeleckých škôl, jazykových škôl, školských jedální a ostatných školských zariadení cirkevných a súkromných zriaďovateľov so školami a školskými zariadeniami v zriaďovateľskej pôsobnosti obce v oblasti prevádzkových nákladov.
Predkladaný návrh novely nariadenia vlády je v súlade s programovým vyhlásením vlády SR na roky 2010–2014 a je zásadným krokom k zrovnoprávneniu financovania škôl  a školských zariadení bez ohľadu na ich zriaďovateľa.
Návrh nariadenia vlády nemá podľa predkladateľa finančný vplyv na štátny rozpočet ani finančný vplyv na územnú samosprávu. Prehodnotenie podmienok rozdeľovania výnosu dane pre obce má vplyv len na rozpočty jednotlivých subjektov, pričom z celkového hľadiska sú vplyvy vzájomne vykompenzované.
Predložený návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je uvedené v prílohe. Dňa 14. decembra 2010 sa na Ministerstve školstva, vedy, výskumu a športu SR uskutočnilo konferenčné pripomienkové konanie k upravenému zneniu materiálu. Návrh novely sa predkladá po dohode s Úniou miest Slovenska. Rozpor so Združením miest a obcí Slovenska sa nepodarilo odstrániť.
III
         Predložený návrh nariadenia vlády nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o  rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s  týmito legislatívno-technickými pripomienkami:
1. V názve návrhu nariadenia vlády je potrebné vypustiť slová „a dopĺňa“ ako nadbytočné,    keďže ide o zmenu troch príloh. Túto pripomienku je potrebné zapracovať do celého predloženého materiálu.
2.  Znenie uvádzacej vety je potrebné upraviť nasledovne: „Prílohy č. 3, 3a a 4 znejú:“.
3. V prílohe č. 3  tabuľke č. 1 indexe j siedmom riadku je potrebné číslovky 5, 6 a 8 rozpísať slovom.

4. V prílohe č. 3  pod tabuľkou č. 1 v poznámke 2 je potrebné slová „fyzické deti, ktoré navštevujú“ nahradiť slovami „deti , ktoré fyzicky navštevujú“.
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