ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 15. decembra 2010

K materiálu č. 44599/2010

K bodu č. 6

S T A N O V I  S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2009 Z. z. o poskytovaní pomoci na podporu spotreby ovocia a zeleniny pre deti v materských školách a pre žiakov v základných školách

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2009 Z. z. o poskytovaní pomoci na podporu spotreby ovocia a zeleniny pre deti v materských školách a pre žiakov v základných školách predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon  ako iniciatívny návrh.

II

Predmetom návrhu nariadenie je zjednodušiť podmienky pre predkladanie žiadostí, definovať podmienky na kvalitu ovocných štiav, upraviť ceny niektorých zeleninových výrobkov pre lepšie zaradenie do programu a spresniť frekvenciu dodávok. Súčasne sa navrhuje spresniť monitorovanie čerpania financií a prijať opatrenia, aby nedochádzalo k prekročeniu pridelenej čiastky pre daný školský rok. Návrh nariadenia vlády je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie. Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

III

          Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí 14. decembra 2010 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť  po zapracovaní týchto pripomienok: 
K Čl. I

K bodu 1

· Poradie novelizačných bodov 1 a 2 je potrebné otočiť, nakoľko poznámky pod čiarou k odkazom 3 a 4 (novelizačný bod 2) predchádzajú novelizačnému bodu 1.

· Slová „vrátane poznámky pod čiarou k odkazu 5“ je potrebné nahradiť slovami „Poznámka pod čiarou k odkazu 5 sa vypúšťa.“.

K bodu 3

· Novelizačný bod je potrebné naformulovať nasledovne: „V § 2 ods. 3 sa pred slovo „množstvá“ vkladá slovo „odporúčané“.“.

K bodu 4

· Slová „a za slová „ovocia a zeleniny““ je potrebné vypustiť z dôvodu nadbytočnosti.

· Slová „je 1:1“ je potrebné presunúť na koniec vety.

K bodu 5

· Navrhnuté číslovanie odkazov 12, 13 a 13a je potrebné nahradiť odkazmi 11, 12 a 13 v súlade s legislatívnymi pravidlami.

· V odseku 1 je potrebné slová „Žiadosť o zabezpečenie ovocia a zeleniny“ nahradiť slovami „Žiadosť o zabezpečovanie dodávky ovocia a zeleniny“.

· V odseku 2 na konci vety je potrebné doplniť tieto slová: „najneskôr do 1. mája roka, v ktorom sa začína nasledujúci školský rok“. Týmto doplnením sa zabezpečí, že uchádzač bude mať túto výzvu zverejnenú dva mesiace pred tým, ako mu uplynie lehota na podanie žiadosti. 

· Odsek 3 je potrebné formulovať nasledovne: „(3) Uchádzačom o zabezpečovanie dodávky ovocia a zeleniny môže byť podľa osobitného predpisu11) osoba, ktorá má oprávnenie podnikať a ktorá vo vlastnom mene alebo v zastúpení jednej školy alebo viacerých škôl alebo jedného zriaďovateľa školy alebo viacerých zriaďovateľov škôl zabezpečuje pre žiakov dodávku ovocia a zeleniny.“.

· V odseku 4 písm. a) je potrebné slovo „charakter“ nahradiť slovami „informácia o charaktere“ alebo iným vhodným pojmom; prílohou žiadosti totižto nemôže byť charakter pomoci ale len informácia o jej charaktere. 

· V odseku 4 písm. b) je potrebné slovo „množstvá“ nahradiť slovom „množstvo“. Rovnaká pripomienka platí pre nadpis v prílohe č. 1 nariadenia vlády.

· V odseku 4 písm. d) je potrebné za slovo „látkach“ vložiť čiarku a slová „v prípade spracovaného ovocia a zeleniny“ nahradiť slovami „ak ide o spracované ovocie a zeleninu“.

· V poznámke pod čiarou k odkazu 13 je potrebné vypustiť slová „§ 6 ods. 1 zákona č. 152/1995 Z. z. v znení neskorších predpisov.“.

· V odseku 4 písm. f) je potrebné slová „zabezpečovať ovocie a zelenina“ nahradiť slovami „zabezpečovať dodávka ovocia a zeleniny“.
· V odseku 4 je potrebné vypustiť písmeno g) z dôvodu duplicity s písmenom e) a doterajšie písmená h) a i) označiť ako písmená g) a h).

· V odseku 4 písm. i) je potrebné vypustiť slová „o budúcej zmluve“ a slová „zabezpečovaní ovocia a zeleniny“ nahradiť slovami „zabezpečovaní dodávky ovocia a zeleniny“.
· V odseku 5 a 7 je potrebné zjednotiť označenie „uchádzača“. Z tohto dôvodu je potrebné v odseku 5 za slovo „Uchádzač“ vložiť slová „podľa odseku 3“ a v odseku 7 slová „o zabezpečovanie ovocia a zeleniny“ nahradiť slovami „podľa odseku 3“. 
· V odseku 6 písm. a) je potrebné slová „ovocie a zeleninu“ nahradiť slovami „dodávku ovocia a zeleniny“.
· V odseku 6 písm. b) je potrebné  slová „zabezpečovania ovocia a zeleniny“ nahradiť slovami „zabezpečovania dodávky ovocia a zeleniny“ a na konci vety pripojiť slová „každej škole“. 

K bodu 9

· Uvádzaciu vetu je potrebné preformulovať nasledovne: „V § 4 sa za odsek 3 vkladá nový odsek 4, ktorý znie:“ a slová „Doterajší odsek 4 sa označuje ako odsek 5.“ presunúť nad slová „Poznámka pod čiarou k odkazu 17a znie:“. 

K bodu 11

· Odsek 6 je potrebné preformulovať nasledovne: „(6) Súvisiace náklady sú náklady na zariadenie alebo informačný plagát, ktoré možno preplatiť uchádzačovi, ktorému bola schválená žiadosť o zabezpečovanie dodávky ovocia a zeleniny, na tej istej škole len raz počas školského roka za splnenia podmienok uvedených v osobitnom predpise.19)“. Touto formuláciou sa odstráni pochybnosť čo sú súvisiace náklady a komu môžu byť tieto náklady preplatené. 

· V odseku 7 je potrebné slovo „žiadateľ“ nahradiť slovami „uchádzač, ktorému bola schválená žiadosť o zabezpečovanie dodávky ovocia a zeleniny“.

K bodu 13

· Tento bod je potrebné presunúť za bod 11 a uvádzaciu vetu formulovať nasledovne: „12. Za § 5 sa vkladá § 5a, ktorý znie:“. Ide o temporálne ustanovenie, a jeho vloženie až za transpozičný odkaz nie je vhodné. 
· Slová „zabezpečovanie ovocia a zeleniny“ je potrebné nahradiť slovami „zabezpečovanie dodávky ovocia a zeleniny“.

K bodu 14 

· Uvádzaciu vetu je potrebné preformulovať v súlade s legislatívnymi pravidlami nasledovne: „Príloha č. 1 vrátane nadpisu znie:“.

K prílohe
- 
V prílohe je potrebné upraviť označenie prílohy č. 1 v súlade s bodom 51 legislatívnych pravidiel vlády.

Nad rámec návrhu nariadenia vlády

- 
Vzhľadom na pripomienku legislatívnej rady je potrebné vstúpiť aj do platného nariadenia vlády, a to:

1. vložiť nový novelizačný bod 9 v tomto znení: „9. V § 4 ods. 3 sa slová „zabezpečení ovocia a zeleniny“ nahrádzajú slovami „zabezpečení dodávky ovocia a zeleniny“.“; doterajšie novelizačné body 9 až 15 sa označia ako body 10 až 16,

2. doplniť novelizačný bod 17 v tomto znení: „17. Slová „zabezpečovanie ovocia a zeleniny“ vo všetkých tvaroch sa v celom texte nariadenia vlády nahrádzajú slovami „zabezpečovanie dodávky ovocia a zeleniny“ v príslušnom tvare.“.  

K dôvodovej správe

- 
Vzhľadom na charakter pripomienok je potrebné zosúladiť dôvodovú správu s návrhom nariadenia vlády.

K doložke zlučiteľnosti

- 
V časti primárneho práva je potrebné uviesť konkrétne články Zmluvy o fungovaní Európskej únie. 

-
Všetky nariadenia Rady alebo nariadenia Komisie, ktoré predkladateľ uvádza v časti sekundárneho práva, je potrebné uviesť v časti sekundárneho práva prijatého pred nadobudnutím platnosti Lisabonskej zmluvy, nakoľko boli prijaté pred 30. novembrom 2010. Rozhodnutie Komisie z 29. apríla 2010, ktoré predkladateľ uvádza medzi sekundárnymi aktmi, je potrebné ponechať v časti sekundárnych aktov prijatých po nadobudnutí platnosti Lisabonskej zmluvy.

V Bratislave 15. decembra 2010

