ÚRAD VLÁDY 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
      sekcia vládnej legislatívy

     

                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                         Dňa 15. decembra 2010

                                                                                         K materiálu č. 44602/2010        

                                                                                         K bodu č.  4                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

S  T  A  N  O V  I  S  K O
 
k  návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení 
nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 57/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva obilnín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 188/2010 Z. z.  
 

 

 
I
 
Návrh  nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády  Slovenskej republiky č. 57/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva obilnín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 188/2010 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon ako iniciatívny návrh.
  
II
 
Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je úprava botanického názvu a spresnenie požiadaviek na klíčivosť osiva obilnín pri jeho uvádzaní na trh a legislatívno- technické úpravy.
 
            Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať podľa predkladateľa vplyv na výdavkovú časť štátneho rozpočtu ani na rozpočty vyšších územných celkov, rozpočty obcí, zamestnanosť, na životné ani podnikateľské prostredie.
 
Predkladateľ deklaruje súlad navrhovaného nariadenia vlády Slovenskej republiky  s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, a s právom Európskej únie.

 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.    
 III
 
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 14. decembra  2010 a  odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť s jej pripomienkami a odporúčaniami.
 
IV
 
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami legislatívnej rady vlády:
 
K bodu 2 

Znenie uvádzacej vety novelizačného bodu navrhujeme nasledovne: „V prílohe č. 2 ods. 2 bode B písm. d) sa slová...“. 

Nad rámec predloženého návrhu nariadenia vlády
Smernica Komisie 74/268/EHS z 2. mája 1974, ktorá ustanovuje osobitné požiadavky pre výskyt Avena fatua v osive krmovín a obilovín bola zrušená a nahradená smernicou Komisie 2006/47/ES z 23. mája 2006, ktorá stanovuje osobitné požiadavky pre výskyt Avena fatua v osive obilovín (kodifikované znenie). Z tohto dôvodu je potrebné nad rámec predloženého návrhu doplniť v čl. I návrhu nariadenia vlády nový bod 4, ktorý znie:

„4. V prílohe č. 4 druhý bod znie: 

„2. Smernica Komisie 2006/47/ES z 23. mája 2006, ktorá stanovuje osobitné požiadavky pre výskyt Avena fatua v osive obilovín (kodifikované znenie) (Ú. v. EÚ L 136, 24.5.2006).“.
 
 

Bratislava 14. decembra 2010

