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            K materiálu č. 44763/2010







  K bodu č. 10
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z. z. o výške pracovnej odmeny a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným v znení neskorších predpisov

I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z. z. o výške pracovnej odmeny a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Lucia Žitňanská. Predmetný návrh sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2010.
II.

Cieľom predloženého návrhu je ustanovenie výšky pracovných taríf vypočítaných v súlade s valorizačným mechanizmom navrhnutým v § 3 nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z. z. o výške pracovnej odmeny a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným v znení neskorších predpisov. 

Predložený návrh nariadenia vlády bude mať vplyv na rozpočet verejnej správy; vplyv je vyčíslený v rámci doložky vybraných vplyvov. 

Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie, sociálne prostredie, životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

III.

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí dňa 14. decembra 2010 a neuplatnila k nemu žiadne pripomienky.
IV.


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z. z. o výške pracovnej odmeny a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
V Bratislave   14. decembra  2010

