ÚRAD VLÁDY 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
      sekcia vládnej legislatívy

 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 15. decembra 2010

                                                                                                  K materiálu č. 44600/2010

                                                                                                  K bodu č. 5
 

                    
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 266/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkovej národnej priamej platby na veľké dobytčie jednotky v znení neskorších predpisov
 
 
 
I
 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 266/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkovej národnej priamej platby na veľké dobytčie jednotky v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon ako iniciatívny návrh. 
 
II
 
Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je zohľadniť nový právny stav na úrovni nariadení EÚ, najmä nové vykonávacie nariadenie k priamym platbám.
 

Predkladateľ deklaruje súlad návrhu nariadenia vlády s Ústavou Slovenskej republiky,  súvisiacimi zákonmi  a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi. 
 
              Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledok je uvedený vo vyhodnotení pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.        

 
III
 
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 14. decembra  2010 a  odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť s jej pripomienkami a odporúčaniami.
 
IV
 
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami legislatívnej rady vlády:
K bodu 2
-V poznámke pod čiarou k odkazu 6 navrhujeme doplniť za slová „Čl. 67 nariadenia“ slovo „Komisie“.

- V poznámke pod čiarou k odkazu 7 navrhujeme uviesť uvedené ustanovenia v nasledovnom poradí : „Čl. 104 ods. 4, čl. 112 ods. 5 a čl. 116 ods. 3“.

K bodu 4 

· V poznámke pod čiarou k odkazu 15 navrhujeme vypustiť slová „v znení neskorších predpisov“. Predmetné ustanovenie nebolo novelizované.

K bodu 5
· Uvedený novelizačný bod navrhujeme presunúť za prvý novelizačný bod z dôvodu prehľadnosti právnej úpravy. Ostatné novelizačné body odporúčame vzhľadom na to prečíslovať.

K bodu 6
- Navrhujeme vypustiť druhú vetu. Podľa navrhovaného nového znenia § 4 ods. 1 druhej vety sa na žiadosť predloženú žiadateľom po 28. februári kalendárneho roka neprihliada. Podľa čl. 23 nariadenia (ES) č. 1122/2009 však predloženie žiadosti o poskytnutie pomoci v zmysle tohto nariadenia po príslušnej lehote vedie za každý pracovný deň k 1% zníženiu sumy, na ktorú by mal poľnohospodár nárok, ak by bol žiadosť včas podal. V pododseku tri uvedeného ustanovenia nariadenia (ES) č. 1122/2009 sa navyše uvádza, že ak je omeškanie dlhšie ako 25 kalendárnych dní, žiadosť sa považuje za neprípustnú. 

-Uvedený novelizačný bod navrhujeme presunúť za tretí novelizačný bod, ktorý je pôvodne navrhnutý a ktorý po prečíslovaní na základe pripomienky k piatemu novelizačnému bodu bude prečíslovaný na štvrtý novelizačný bod.

-V poznámke pod čiarou k odkazu 11 navrhujeme nahradiť odsek 3 odsekmi 4 a 5, ktoré sú

náležitejšie z hľadiska informačnej účelnosti pre adresáta právneho predpisu. Obsahom uvedených odsekov sú náležitosti identifikačného listu a jeho prílohy.

K bodu 7

-Navrhujeme nahradiť v slovách „Jednotka pre určenie stavu kategórie, Koeficient pre prepočet stavu kategórie na VDJ“ slovo „pre“ slovom „na“. Rovnakú úpravu navrhujeme vykonať aj v definícii VDJ- veľká dobytčia jednotka.

 

 

Bratislava  14. decembra 2010

