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K bodu č. 15
Stanovisko
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení neskorších predpisov
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt  S i m o n  na základe vlastnej iniciatívy.

II.
Predkladaný návrh nariadenia vlády transponuje do právneho poriadku Slovenskej republiky európsku legislatívu. Navrhovaná novela nariadenia vlády sa týka určitých znakov, ktoré musia byť splnené ako minimum pri skúšaní určitých odrôd poľnohospodárskych rastlinných druhov a druhov zeleniny.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       30. novembra 2010 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (4 pripomienky) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení neskorších predpisov sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení neskorších predpisov  schváliť v predloženom znení.
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