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STANOVISKO
 
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb - nové znenie
 
I
 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon ako iniciatívny materiál. 
 
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Prijatie navrhovaného nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa vplyv na rozpočet verejnej správy, nemá sociálne vplyvy, vplyv na životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 
II
 
Predložený návrh nariadenia vlády zjednodušuje a konsoliduje doterajšiu právnu úpravu v tejto oblasti a obsahuje potrebné zmeny, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe. Návrhom nariadenia vlády sa taktiež implementujú do právneho poriadku SR nové vykonávacie nariadenia EÚ.

 
III
 
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 30. novembra 2010.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.
 
IV
 
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady sú v novom znení návrhu nariadenia vlády zapracované (70 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení. 
 
 
V Bratislave 6. decembra 2010 

