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             ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                         Dňa  8. decembra 2010

                                                                                         K materiálu č. 43789/2010        
                                                                                         K bodu č.  1                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k  návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení 
a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 354/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na vodu určenú na ľudskú spotrebu a kontrolu kvality vody určenej na ľudskú spotrebu 
I
Návrh  nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády  Slovenskej republiky č. 354/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na vodu určenú na ľudskú spotrebu a kontrolu kvality vody určenej na ľudskú spotrebu predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky Ivan Uhliarik na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010.

II
Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je odstrániť výhrady Európskej komisie k transpozícií a implementácií smernice 98/83/ES o kvalite vody určenej na ľudskú spotrebu Slovenskou republikou doručené listom č. 6684/2010-BESMI zo dňa 1. júla 2010, ako aj odstrániť problémy, ktoré sa vyskytli v praxi pri využívaní metód na vyšetrenie ukazovateľov kvality pitnej vody. 
            Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať podľa predkladateľa vplyv na verejné financie, nebude mať ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.

Predkladateľ deklaruje súlad navrhovaného nariadenia vlády Slovenskej republiky  s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.      
 
Upozornenie:

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky reaguje v určitom rozsahu aj na pripomienky Európskej komisie k transpozícii a implementácii smernice Rady 98/83/ES      z 3. novembra 1998 o kvalite vody určenej na ľudskú spotrebu. V súvislosti s nariadením vlády Slovenskej republiky č. 354/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na vodu určenú na ľudskú spotrebu a kontrolu kvality vody určenej na ľudskú spotrebu, ide najmä o doplnenie príloh č. 1, 2 a 3 cit. nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 354/2006 Z. z.
Slovenskej republike bolo taktiež doručené formálne oznámenie č. 2010/2147 zo dňa 24. novembra 2010, ktorým Európska komisia upozorňuje na potrebu úpravy národných transpozičných opatrení vo vzťahu k smernici 98/83/ES. Upozorňujeme, že na dosiahnutie správnej a úplnej transpozície uvedenej smernice, bude okrem uvedeného nariadenia vlády     č. 354/2006 Z. z. potrebné novelizovať aj ďalšie právne predpisy. 

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 30. novembra  2010 a  odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a  odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť upravené znenie.

IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v upravenom znení predloženého návrhu nariadenia vlády je 22 pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K bodu 1

V uvádzacej vete je potrebné slová „c) a e)“ nahradiť správne slovami „c) až e)“.

K bodom 12 až 15

Na konci novelizačného bodu je potrebné pripojiť chýbajúce úvodzovky a bodku.

K doložke zlučiteľnosti
V bode 4 písm. c) doložky zlučiteľnosti je potrebné uviesť, že voči Slovenskej republike bolo začaté konanie podľa čl. 258 až 260  Zmluvy o fungovaní Európskej únie (formálne oznámenie č. 2010/2147). 
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