Úrad vlády slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 1. decembra 2010

K materiálu č. 21362/2010

K bodu č. 3
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o zrušení Vojenského obvodu Javorina
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o zrušení Vojenského obvodu Javorina predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister obrany Slovenskej republiky Ľubomír G a l k o  na základe uznesenia vlády SR č. 548/2002.

II.
Cieľom návrhu nariadenia vlády je zrušiť Vojenský obvod Javorina, rozdeliť a začleniť jeho územie do území susedných obcí podľa hraníc pôvodných katastrálnych území obcí, z ktorých bol vojenský obvod zriadený. 
III.
Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky      11. mája 2010. K predmetnému návrhu neuplatnila legislatívna rada vlády pripomienky, preto odporučila predkladateľovi predložiť návrh nariadenia na rokovanie vlády.
Predloženie materiálu na schválenie vládou Slovenskej republiky bolo viazané na uplynutie moratória týkajúceho sa územných zmien podľa § 2d zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov.
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o zrušení Vojenského obvodu Javorina  schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 30. novembra 2010
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