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K bodu č. 1

Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa

nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 582/2006 Z. z. o bezpečnostných požiadavkách na osobné lode – nové znenie
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 582/2006 Z. z. o bezpečnostných požiadavkách na osobné lode predkladá na rokovanie vlády SR 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Ján F i g e ľ na základe úlohy B.4. uznesenia vlády SR č. 588 z 8. septembra 2010.

II.
Predložený návrh nariadenia vlády novelizuje platnú právnu úpravu v oblasti bezpečnostných požiadaviek na osobné lode vzhľadom na zmenu európskej legislatívy.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       9. novembra 2010 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (1 pripomienka) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 582/2006 Z. z. o bezpečnostných požiadavkách na osobné lode sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 582/2006 Z. z. o bezpečnostných požiadavkách na osobné lode  schváliť v predloženom znení.
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