Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 17. novembra 2010

K materiálu č. 36659/2010

K bodu č. 3
Stanovisko

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána Slotu a Rafaela Rafaja na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 300/2005 Trestný zákon v znení neskorších predpisov (tlač 127)
I.

Predložený poslanecký návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky  predkladá  na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 
Na rokovanie vlády Slovenskej republiky poslanecký návrh zákona predkladá ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Lucia Žitňanská.

II.

Predložený poslanecký návrh zákona má za cieľ upraviť novú skutkovú podstatu trestného činu falšovania a pozmeňovania údajov na tachometri motorového vozidla.
Ministerstvo spravodlivosti s poslaneckým návrhom zákona nesúhlasí z dôvodov uvedených v predkladacej správe.

Sekcia vládnej legislatívy sa s pripomienkami ministerstva spravodlivosti stotožňuje. 
III.

Poslanecký návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 
IV.

Návrh

Stanovisko

vlády Slovenskej republiky
k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána Slotu a Rafaela Rafaja na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov (tlač 127)
Vláda Slovenskej republiky s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána Slotu a Rafaela Rafaja na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov (tlač 127) vyslovuje nesúhlas z týchto dôvodov:

Vláda Slovenskej republiky má zato, že protiprávne konanie, ktoré je objektívnou stránkou navrhovanej právnej úpravy nového trestného činu „falšovanie a pozmeňovanie údajov na tachometri motorového vozidla“ je možné klasifikovať a tak subsumovať pod skutkovú podstatu trestného činu „nekalé obchodné praktiky voči spotrebiteľovi“ podľa ustanovenia § 269a zákona č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov. 
Schválením navrhovanej úpravy by v aplikačnej praxi dochádzalo k jednočinnému súbehu trestných činov – „nekalé obchodné praktiky voči spotrebiteľovi“ a trestného činu „falšovanie a pozmeňovanie údajov na tachometri motorového vozidla“. Posudzovanie jedného a rovnakého protiprávneho konania dvoma trestnými činmi (s rozdielnymi sankciami) je zásadne vylúčené v zmysle zásad a princípov trestného práva. Súčasne by vznikla právna nejasnosť a neistota pri duplicite ustanovenia obdobne podobného trestného činu, pri klasifikácii jedného a rovnakého protiprávneho konania tak pod trestný čin „nekalé obchodné praktiky voči spotrebiteľovi“, ako aj pod trestný čin „falšovanie a pozmeňovanie údajov na tachometri motorového vozidla“. 

Podľa § 269a ods. 1 zákona č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov (v ustanovení sa odkazuje na osobitný právny predpis zákon č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov) teda možno navrhované protiprávne konanie klasifikovať ako citovaný trestný čin „nekalé obchodné praktiky voči spotrebiteľovi“.
Osobitný zákon, zákon č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov, pritom presne vymedzuje pojem nekalých praktík v ustanoveniach § 7 a 8 v zmysle potrieb trestnoprávnej úpravy.
V nadväznosti na uvedené je dosiahnutie cieľa navrhovanej zmeny v praxi nerealizovateľné a takáto právna úprava by bola duplicitnou platnou právnou úpravou v Trestnom zákone.
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