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K materiálu č. 41343/2010








K bodu č. 4 
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 130/2005 Z. z. o vojnových hroboch v znení neskorších predpisov – nové znenie
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 130/2005 Z. z. o vojnových hroboch v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky Daniel Lipšic na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na IV. štvrťrok 2010.                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
II

Predmetom návrhu zákona je najmä rozšírenie okruhu právnych subjektov, ktorým možno poskytnúť finančný príspevok zo štátneho rozpočtu na vojnové hroby o občianske združenia pôsobiace na úseku vojnových hrobov, riešenie urýchleného odstránenia následkov mimoriadnych udalostí spôsobených na vojnovom hrobe alebo protiprávnym konaním, ako aj podrobnejšia úprava procesu vrátane podmienok poskytovania uvedeného príspevku so zreteľom na racionálne hospodárenie s verejnými prostriedkami.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 9. novembra 2010 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (5 pripomienok) zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 11.11.2010
