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     K bodu č. 2
S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z.z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z.z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov, a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.
Cieľom predloženého návrhu zákona je transponovať do slovenského právneho poriadku smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2009/38/ES zo 6. mája 2009 o zriaďovaní európskej zamestnaneckej rady alebo postupu v podnikoch s významom na úrovni Spoločenstva a v skupinách podnikov s významom na úrovni Spoločenstva na účely informovania zamestnancov a porady s nimi (prepracované znenie)  a smernicu Rady 2010/18/EÚ z 8. marca 2010, ktorou sa vykonáva revidovaná Rámcová dohoda o rodičovskej dovolenke uzavretá medzi BUSINESSEUROPE, UEAPME, CEEP a ETUC a zrušuje smernica 96/34/ES. 

Návrh zároveň reaguje na odôvodnené stanovisko č. 2006/2528, ktoré podľa článku 258 Zmluvy o fungovaní Európskej únie Slovenskej republike zaslala Európska komisia z dôvodu netransponovania článku 1 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2002/73/ES z 23. septembra 2002, ktorou sa mení sa dopĺňa smernica Rady 76/207/EHS o vykonávaní zásady rovnakého zaobchádzania s mužmi a ženami, pokiaľ ide o prístup k zamestnaniu, odbornej príprave a postupu v zamestnaní a o pracovné podmienky do vnútroštátneho práva.
Vplyvy návrhu zákona na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na podnikateľské prostredie, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti sú vyjadrené v doložke  o posúdení vplyvov, ktorá je súčasťou dôvodovej správy.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, jeho výsledky   sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. 

      Návrh zákona bol prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky dňa 25. októbra 2010. 
II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 2. novembra 2010 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (20 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení. Sekcia vládnej legislatívy však ešte upozorňuje na tieto skutočnosti:
1. Európska komisia zaslala Slovenskej republike formálne oznámenie č. 2010/2041 z 30. septembra 2010 týkajúce sa nesúladu § 48 ods. 4 písm. a), d), e) a f) a ods. 6 Zákonníka práce so smernicou Rady 1999/70/ES z 28. júna 1999 o rámcovej dohode o práci na dobu určitú, ktorú uzavreli ETUC, UNICE a CEEP. Upozorňujeme, že predložený návrh zákona neobsahuje zmeny súvisiace s predmetným formálnym oznámením. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR sa bude musieť v primeranom čase s pripomienkami Európskej komisie vysporiadať.

2.  Predloženým návrhom zákona sa čiastočne transponuje do slovenského právneho poriadku smernica Rady 2010/18/EÚ z 8. marca 2010, ktorou sa vykonáva revidovaná Rámcová dohoda o rodičovskej dovolenke uzavretá medzi BUSINESSEUROPE, UEAPME, CEEP a ETUC a zrušuje smernica 96/34/ES. Upozorňujeme, že predmetnú smernicu bude potrebné transponovať aj do ďalších sektorových právnych predpisov, ktoré upravujú rodičovskú dovolenku (napríklad zákon č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov, zákon č. 200/1998 Z. z. o štátnej službe colníkov a o zmene a doplnení niektorých ďalších zákonov v znení neskorších predpisov, zákon č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a iné).
V Bratislave 10. novembra 2010
