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K bodu č. 14
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o Rozhlase a televízii Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I

Návrh zákona o Rozhlase a televízii Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister kultúry SR Daniel Krajcer na základe Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2010-2014.
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 

Vplyv návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, vplyvy na zamestnanosť a na informatizáciu spoločnosti sú uvedené v doložke vybraných vplyvov. 
Návrh zákona nebol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania ani predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR. 
Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s rozpormi s podpredsedom vlády SR pre ľudské práva a menšiny a s Ministerstvom spravodlivosti SR.

Návrh zákona sa predkladá spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie.
II


Hlavným cieľom návrhu zákona je predísť ďalšiemu zadlžovaniu verejnoprávneho vysielania, zefektívniť hospodárenie, kontrolu a riadenie verejnoprávnych vysielateľov a zvýšiť kvalitu ich vysielania. Predkladaným návrhom zákona sa zriaďuje nová verejnoprávna inštitúcia - Rozhlas a televízia Slovenska, ktorá vznikne zlúčením Slovenského rozhlasu a Slovenskej televízie. Predmetom návrhu zákona je úprava postavenia, poslania, úloh a činností Rozhlasu a televízie Slovenska, jej orgánov a hospodárenie a financovanie Rozhlasu a televízie Slovenska. 
III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v predloženom materiáli sú jej pripomienky a odporúčania zapracované (108 pripomienok). Z toho dôvodu odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte po zapracovaní týchto legislatívno-technických  pripomienok vyvolaných ďalšími úpravami textu návrhu zákona:
K čl. I

K § 5

· V odseku 1 písm. n) je potrebné odkaz 13 nahradiť odkazom 3 a súčasne vypustiť poznámku pod čiarou k odkazu 13 ako duplicitnú. Nasledujúce poznámky pod čiarou je potrebné prečíslovať.
K § 19 
· V poznámke pod čiarou k odkazu 41 je potrebné vypustiť slová „o nakladaní s majetkom verejnoprávnych inštitúcií a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 259/1993 Z. z. o Slovenskej lesníckej komore v znení zákona č. 464/2002 Z. z.“  z dôvodu, že úplná citácia tohto zákona je už uvedená v poznámke pod čiarou k odkazu 19.
· V poznámke pod čiarou k odkazu 48 je potrebné vypustiť slová „o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov“  z dôvodu, že úplná citácia tohto zákona je už uvedená v poznámke pod čiarou k odkazu 20.
K § 23

· V odseku 10 štvrtej vete je potrebné nahradiť slová „v zmysle § 15 ods. 2 toto zákona“ slovami „podľa § 15 ods. 2“. 
· V odseku 14 je potrebné nahradiť slová „Slovenský rozhlas a televízia“ slovami „Rozhlas a televízia Slovenska“; ide o zosúladenie terminológie s inými ustanoveniami návrhu zákona.
K § 27

· Písmeno f) je potrebné upraviť ako samostatný odsek, pretože súčasné znenie formulačne nenadväzuje na uvádzaciu vetu odseku 1. 
K čl. III 

K bodu 3

· Uvádzaciu vetu je potrebné preformulovať takto: „§ 30 sa dopĺňa odsekom 5, ktorý znie:“

K bodu 4
· Slová „sa pripájajú slová“ je potrebné nahradiť slovami „sa na konci pripájajú tieto slová:“.
K čl. V
K bodu 1
· Slová „a 2“ je potrebné vypustiť z dôvodu, že § 2 je samostatne novelizovaný v nasledujúcom novelizačnom bode.

· Na koniec tohto novelizačného bodu je potrebné pripojiť túto vetu: „Poznámka pod čiarou k odkazu 2 sa vypúšťa.“.

K čl. VI

K bodu 2

· V uvádzacej vete je potrebné nahradiť slová „ods. 2“ slovami „odsek 2“.
V Bratislave 2. novembra 2010 

