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K materiálu č. 32746 /2010
                                                                                 K bodu č. 17
S T A N O V  I  S K O

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Vladimíra Jánoša na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 241/1993 Z. z. o štátnych sviatkoch, dňoch pracovného pokoja a pamätných dňoch v znení neskorších predpisov      (tlač 64)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-
I

Návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Vladimíra Jánoša na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 241/1993 Z. z. o štátnych sviatkoch, dňoch pracovného pokoja a pamätných dňoch v znení neskorších predpisov (tlač 64) na rokovanie vlády SR predkladá v súlade s  § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky    č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, minister kultúry a cestovného ruchu Slovenskej republiky Daniel Krajcer.


Cieľom predloženého poslaneckého návrhu zákona je rozšírenie pamätných dní Slovenskej republiky o ďalší pamätný deň, ktorým by mal byť „10. august - Deň obetí banských nešťastí“. Zámerom poslaneckého návrhu zákona je uctiť si dôstojným spôsobom pamiatku zosnulých baníkov, ktorí tragicky zahynuli pri výkone svojho povolania. Poslanecký návrh zákona  reaguje najmä na bezpochyby najväčšiu banskú tragédiu v dejinách slovenského baníctva, ktorá sa udiala 10. augusta 2009 v bani Handlová.
II

Ministerstvo kultúry a cestovného ruchu Slovenskej republiky ako predkladateľ návrhu zákona na rokovanie vlády SR neuplatnilo k predloženému návrhu žiadne pripomienky a odporúča vláde SR vysloviť súhlas s predloženým návrhom zákona.





III
Predložený poslanecký návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.  
IV
Návrh
S T A N O V I S K O

vlády Slovenskej republiky
k návrhu  poslanca  Národnej rady  Slovenskej republiky Vladimíra  Jánoša  na  vydanie zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon  Národnej rady  Slovenskej republiky č. 241/1993 Z. z.  o štátnych  sviatkoch,  dňoch pracovného pokoja a pamätných dňoch v znení neskorších predpisov      (tlač 64)

         Vláda Slovenskej republiky súhlasí s návrhom  poslanca  Národnej rady  Slovenskej republiky Vladimíra  Jánoša  na  vydanie zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon  Národnej rady  Slovenskej republiky č. 241/1993 Z. z.  o štátnych  sviatkoch, dňoch pracovného pokoja a pamätných dňoch v znení neskorších predpisov (tlač 64) s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:
1. V názve zákona je potrebné vypustiť slová „a mení“. 
2. V článku I  úvodnej vete je potrebné slová „zákona č. 201/1996 Z. z.“ nahradiť slovami „zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 201/1996 Z. z.“ a slová ,,sa dopĺňa“ je potrebné nahradiť slovami ,,sa mení a dopĺňa“. 

3.  V článku I  je potrebné zrušiť číslovanie novelizačného bodu 1.
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