          ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ  REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                Dňa  20. októbra  2010

                                                                                K materiálu č. 38656/2010

                                                                                K bodu č. 6
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k novému zneniu návrhu zákona o kritickej infraštruktúre
I

Návrh  zákona o kritickej infraštruktúre predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky Daniel Lipšic mimo plánu legislatívnych úloh vlády.
II

Cieľom návrhu zákona je v súlade so smernicou Rady 2008/114/ES z 8. decembra 2008 o identifikácii a označení európskych kritických infraštruktúr a zhodnotení potreby zlepšiť ich ochranu, skvalitnenie doterajšej ochrany časti kritickej infraštruktúry, ktorej narušenie alebo zničenie by mohlo spôsobiť závažné negatívne dôsledky na riadny chod hospodárstva Slovenskej republiky a v určitých prípadoch aj v inom členskom štáte Európskej únie.
Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  bez rozporov.

Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi     a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.                    

Navrhovaná zákonná úprava je podľa predkladateľa v súlade s právom Európskej únie, najmä so smernicou, ktorú transponuje.

 

 Finančné dopady návrhu zákona na štátny rozpočet sú vyjadrené v doložke vybraných vplyvov.

III
         Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky uplatnila k predloženému materiálu viaceré pripomienky a konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú pripomienky (14 pripomienok) zapracované, preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto legislatívno-technickou pripomienkou:

K § 15
V odseku 3 je potrebné za slovo „určovaní“ vložiť slovo „výšky“.
Bratislava 19. októbra  2010

