ÚRAD VLÁDY 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
      sekcia vládnej legislatívy

 

                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                   Dňa 20. októbra 2010

                                                                                                   K materiálu č. 37866/2010

                                                                                                   K bodu č. 4
S T A N O V I  S K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky Daniel Lipšič na základe uznesenia vlády SR č. 595 z 2. septembra 2009 k analýze legislatívneho prostredia a zoznamu právnych predpisov určených pre implementáciu elektronického spracovania agend.

                                                             II

Účelom predloženého návrhu zákona je ustanoviť základné pravidlá pre vedenie elektronických systémov na správu registratúry a správu elektronických registratúrnych záznamov ako špecifického typu registratúrnych záznamov, a to so zachovaním ich hodnovernosti a autenticity. Návrh zákona zároveň zaväzuje Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, ako ústredný orgán na úseku registratúr, upraviť podrobnosti správy registratúry orgánov verejnej správy a vydať podrobnosti (štandard) o elektronických systémoch na správu registratúry a povinných metadátach pre elektronické registratúrne záznamy.
Podľa vyjadrenia predkladateľa návrh  zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, zamestnanosť ani na životné prostredie a podnikateľské prostredie.
Predložený návrh zákona je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a so všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.

         


Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

III

Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 9. januára 2010. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (8 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
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