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K bodu.:11
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 10/2004 Z. z. o puncovníctve a skúšaní drahých kovov (puncový zákon)

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 10/2004 Z. z. o puncovníctve a skúšaní drahých kovov (puncový zákon)  na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek.

II

Cieľom predloženého návrhu zákona je zabezpečenie odbornej časti výkonu štátnej správy vo veci zastavenia pohybu sporných diamantov, ktoré sú predmetom konfliktov do zákonného obchodu a rozšíriť pôsobnosť zákona na oblasť drahých kameňov.

Návrh zákona nebude mať dopad na verejné financie, ani na financie vyšších územných celkov a obcí, nebude mať dopad na zamestnanosť a dopad na životné prostredie.
III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 21. novembra 2006 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (13 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť ešte s týmito pripomienkami :

K bodom 11 a 12 

V obidvoch ustanoveniach slovo „technicky“ nahradiť slovom „technologicky“.

K bodu 16

Časť vety „...konečné skúšky rýdzosti tovaru preukážu...“ uviesť v jednotnom čísle. Ak je skúška konkrétneho tovaru konečná, nemôže byť takýchto skúšok viac.

V Bratislave 12. decembra 2006

Vypracoval : Andrej Sinicyn
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