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STANOVISKO
 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o sumách vianočného príspevku 

v roku 2010
I

 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o sumách vianočného príspevku predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe § 1 ods. 8  zákona č. 592/2006 Z.z. o poskytovaní vianočného príspevku niektorým poberateľom dôchodku a o doplnení niektorých zákonov.
II
Návrhom nariadenia vlády  sa ustanovuje percento priemernej mesačnej mzdy v hospodárstve Slovenskej republiky vykázanej Štatistickým úradom Slovenskej republiky za rok 2009 na určenie sumy dôchodku na účely poskytnutia vianočného príspevku v roku 2010, sumy dôchodku určené týmto percentom, ktoré určujú pásmové rozpätie na poskytnutie vianočného príspevku a sumy vianočného príspevku v roku 2010 diferencovane v závislosti od sumy dôchodku alebo úhrnu súm dôchodkov.
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a so zákonom , podľa  ktorého sa vykonáva.
Odhad dopadov na verejné financie je uvedený v Doložke vybraných vplyvov. Návrh nariadenia vlády pozitívne ovplyvní príjmy dotknutých osôb.
Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočty obcí rozpočty vyšších územných celkov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na zamestnanosť, životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky  sa predkladá bez rozporov.
III
 
Materiál nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky v rámci legislatívneho procesu neuplatnila k predloženému materiálu žiadne pripomienky a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave  15. 10. 2010

 

