  ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

                                                                                               Na rokovanie vlády 


           dňa 20. októbra 2010

           K materiálu č. 35650/2010

K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky 
na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov
(tlač 87)  
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-
I

     Návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

II

    Účelom návrhu zákona je upraviť proces rozšírenia záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa na zamestnávateľa,, ktorý nie je členom zamestnávateľského zväzu, ktorý kolektívnu zmluvu vyššieho stupňa uzavrel tak, že musí vyjadriť svoj súhlas s rozšírením.
Návrh zákona svojou podstatou zahŕňa zmenu filozofie rozširovania záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa na ďalších zamestnávateľov a je v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky.

 Predkladateľom návrhu na rokovanie vlády je Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, ktoré navrhuje vláde Slovenskej republiky   s návrhom súhlasiť s pripomienkami obsiahnutými v návrhu stanoviska vlády Slovenskej republiky. 

 III

   Predmetný návrh nebol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky. 

IV
Návrh

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky 

na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov

(tlač 87)  
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Vláda Slovenskej republiky  s ú h l a s í  s predmetným návrhom zákona s tým, že do návrhu zákona budú zapracované tieto pripomienky: 

K Čl. I

Vo vzťahu k novo navrhovanej právnej úprave rozširovania záväznosti  kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa, v rámci ktorej návrh na rozšírenie záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa má smerovať len na konkrétnych zamestnávateľov a rozšírenie záväznosti bude možné len na základe predchádzajúceho súhlasu zamestnávateľa, sa javí ako nadbytočné a vnútorne rozporné ponechanie právnej úpravy
· splnenia zákonnej podmienky „reprezentatívnosti“ kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa navrhovanej na rozšírenie; podľa § 7 ods. 2 k rozšíreniu záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa môže dôjsť, len ak zamestnávatelia, na ktorých sa vzťahuje táto kolektívna zmluva vyššieho stupňa zamestnajú v danom odvetví väčší počet zamestnancov, ako zamestnávatelia združení v inej organizácii zamestnávateľov, ktorá v tom istom odvetví uzatvorila inú kolektívnu zmluvu vyššieho stupňa,

· označovania odvetvia v písomnom návrhu na rozšírenie záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa (§ 7 ods. 4),

· zverejňovania návrhu na rozšírenie záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa v Obchodnom vestníku (§ 7 ods. 9),

· posudzovania splnenia zákonných podmienok na rozšírenie kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa a posudzovania námietok uplatnených zamestnávateľmi k návrhu na rozšírenie záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa trojstrannou poradnou komisiou (§ 7 ods. 10),

· ustanovenia zákonných dôvodov vylučujúcich rozšírenie záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa (§ 7a).  
Vnútorná rozpornosť navrhovanej právnej úpravy vyplýva aj z dôvodovej správy. Predpokladá sa, že pri rozširovaní záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa sa okrem súhlasu zamestnávateľa budú posudzovať aj obdobný predmet činnosti a obdobné ekonomické  a sociálne podmienky zamestnávateľa.
Systém posudzovania obdobného predmetu činnosti a obdobných ekonomických a sociálnych podmienok u jednotlivých zamestnávateľov bol zákonom č. 564/2010 Z.z. účinným od 1. januára 1010, zmenený na rozširovanie záväznosti kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa na celé odvetvie označené kódom štatistickej kvalifikácie ekonomických činností na úrovni divízie, resp. skupiny.
Na základe uvedenej zmeny je identifikácia zamestnávateľa v určitom odvetví závislá od označenia kódom štatistickej klasifikácie ekonomických činností na úrovni divízie alebo skupiny, čím sa posudzovanie splnenia podmienok, ako sú obdobný predmet činnosti a obdobné ekonomické a sociálne podmienky u jednotlivých zamestnávateľov stalo bezpredmetným.
Okrem uvedeného 

· V názve návrhu zákona a v úvodnej vete je potrebné slová „a dopĺňa“ vypustiť, keďže  návrh zákona sa nedopĺňa novými ustanoveniami.
· Označenie bodu 1 je potrebné vypustiť.

· V  § 7 ods. 1 slová „Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky“ je potrebné nahradiť slovom „Ministerstvo“, keďže v § 3a platného zákona je zavedená legislatívna skratka.
· V § 7 ods. 1  za slovo „ustanoviť“ je potrebné vložiť slová „všeobecne záväzným“.  
· V Čl. II je potrebné uviesť konkrétny dátum nadobudnutia účinnosti zákona.
Bratislava 12. októbra 2010
