PAGE  
2

          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                   Dňa  13. októbra  2010

                                                                                                   K materiálu č. 37101/2010

                                                                                                   K bodu č. 2
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 64/1997 Z. z. o užívaní pozemkov 
v zriadených záhradkových osadách a vyporiadaní vlastníctva k nim 

v znení neskorších predpisov 
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa č. 64/1997 Z. z. o užívaní pozemkov 
v zriadených záhradkových osadách a vyporiadaní vlastníctva k nim v znení neskorších predpisov, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Zsolt Simon ako iniciatívny návrh.

II
Účelom predloženého návrhu zákona je v rámci výkonu rozsudku Európskeho súdu pre ľudské práva vo veci Urbárska obec Trenčianske Biskupice v. Slovenská republika uskutočniť na vnútroštátnej úrovni všeobecné opatrenia, ktoré spočívajú v tom, že štát odstráni všetky prekážky toho, aby sa nájom pôdy v záhradkových osadách realizoval za podmienok, ktoré berú do úvahy skutočnú cenu pôdy a súčasné trhové podmienky v dotknutej lokalite a ďalej odstráni všetky prekážky toho, aby sa za prevod vlastníckeho práva k takýmto pozemkom poskytovala náhrada, ktorej výška bude v primeranom vzťahu k trhovej cene majetku ku dňu prevodu.
Navrhovaná právna úprava mení spôsob určovania výšky ročného nájomného za užívanie pozemkov, ako aj spôsob určovania výšky peňažnej náhrady za pozemky v zriadenej záhradkovej osade a zároveň sa presnejšie definuje charakter náhradného pozemku.
Na predkladaný návrh zákona nadväzuje návrh vyhlášky Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky, ktorou sa mení vyhláška Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky č. 492/2004 Z. z. o stanovení všeobecnej hodnoty majetku v znení neskorších predpisov. Právna úprava obsiahnutá v novele tejto vyhlášky spočíva najmä v zmene spôsobu stanovenia všeobecnej hodnoty pozemkov metódou polohovej diferenciácie, keď sa pri pozemkoch v zriadených záhradkových osadách, chatových osadách a hospodárskych dvoroch poľnohospodárskych pozemkov jednoznačne upravuje spôsob zohľadnenia ich využívania. Okrem uvedeného sa navrhuje aj zmena spôsobu stanovenia všeobecnej hodnoty nájmu za pozemok. 

Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet ani rozpočty územných celkov. Navrhovaná úprava nemá vplyv na zamestnanosť a tvorbu pracovných miest ani na životné prostredie.

Predkladateľ deklaruje súlad návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky a inými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj  súlad  s právom Európskej únie.     

Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 
III
         Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení  predloženého materiálu odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona schváliť s týmito  pripomienkami:

K Čl. I:

K bodu 3

V § 11 je potrebné slová „predpisov,22a)“ nahradiť slovami „predpisov účinných v čase zániku tohto práva“ a súčasne vypustiť poznámku pod čiarou k odkazu 22a, kde sa odkazuje na neúčinné právne predpisy, ktoré je možné informatívne uviesť v texte dôvodovej správy k tomuto ustanoveniu.

K bodu 4
V § 18b ods. 1 je potrebné  za slovom „konania“  vypustiť slová „o pozemkových úpravách“,  a to v nadväznosti na zavedenú legislatívnu  skratku v § 1 platného znenia zákona.
V celom texte § 18b ods. 1 je potrebné  po legislatívnotechnickej stránke slová „doterajších predpisov“ nahradiť slovami „doterajšieho predpisu“.

K Čl. II:
V nadväznosti na nevyhnutnú dĺžku legislatívneho procesu je potrebné navrhovanú účinnosť zákona posunúť a slová „1. januára 2011“ nahradiť slovami „1. marca 2011“. 
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