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    K materiálu č. 37135/2010








    K bodu č. 1
        S T A N O V I S K O
k  návrhu  rozpočtu verejnej správy na roky 2011 - 2013  

-  časť  Návrh zákona o štátnom rozpočte na rok 2011
I
               Návrh zákona o štátnom rozpočte na rok 2011, ktorý je súčasťou návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2011-2013 predkladá podľa článku 58 Ústavy SR a podľa § 6 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na rokovanie  vlády  Ministerstvo financií  Slovenskej republiky .
II

   
     Návrh  rozpočtu odráža konsolidáciu verejných financií. Rozpočet verejnej správy sa zostavuje za štátny rozpočet a rozpočty ostatných subjektov  verejnej správy  na  obdobie  troch  rokov,  t. j. roky 2011, 2012 a 2013. Návrh zákona o štátnom rozpočte na rok 2011, ktorým sa v súlade s rozpočtovými pravidlami verejnej správy schvaľuje štátny rozpočet, je predložený v rámci materiálu „Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2011 až 2013“ na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 

 
   Princípy zostavenia návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2011 až 2013, osobitne rozpočtu na rok 2011 tak v príjmovej ako aj výdavkovej časti rozpočtu sú podrobne uvedené v texte a jednotlivých prílohách návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2011 až 2013.

 

     Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a ďalšími zákonmi platnými v Slovenskej republike, ako aj medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a právom Európskej únie.

   Vzhľadom na charakter navrhovaného zákona sa doložka vybraných vplyvov nevypracováva.
III
   Návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a ani rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky .   
IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky uplatnila k predloženému materiálu tri pripomienky a konštatuje, že v predloženom znení návrhu zákona sú tieto pripomienky zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
 V Bratislave  5. októbra 2010
