Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 6. októbra 2010

K materiálu č. 36802/2010

K bodu č. 2

Stanovisko
k návrhu nariadenia vlády, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o výške odvodu z dodanej elektriny  koncovým odberateľom a spôsobe jeho výberu na Národný jadrový fond na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi

I.

Návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o výške odvodu z dodanej elektriny  koncovým odberateľom a spôsobe jeho výberu na Národný jadrový fond na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Juraj Miškov na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 7 ods. 4 a 5 zákona č. 238/2006 Z. z.

II.

Cieľom návrhu nariadenia vlády je ustanoviť výšku odvodu na krytie dlhu, určiť podrobnosti o spôsobe výberu odvodu, vedení jeho evidencie u prevádzkovateľov sústavy a o spôsobe a lehotách úhrady tohto odvodu prevádzkovateľom sústavy na účet jadrového fondu.

Materiál bol predmetom skráteného medzirezortného pripomienkového konania.
III.

Návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

IV.

Sekcia vládnej legislatívy odporúča návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o výške odvodu z dodanej elektriny  koncovým odberateľom a spôsobe jeho výberu na Národný jadrový fond na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K § 1

· na konci písmena a) treba vložiť čiarku.

K § 2

· v odseku 1 prvej vete je potrebné slovo „s výnimkou“ nahradiť slovom „okrem“

· v odseku 1 je potrebné druhú vetu preformulovať takto: „Podrobnosti o úhrade efektívnej sadzby zo strany koncových odberateľov a prevádzkovateľov miestnej distribučnej sústavy pripojených do prenosovej sústavy a s tým súvisiace podrobnosti o poskytovaní dát sú upravené prevádzkovateľom prenosovej sústavy vo svojom prevádzkovom poriadku.“;
· v odseku 2 prvej vete je potrebné slovo „s výnimkou“ nahradiť slovom „okrem“;
· v odseku 2 je potrebné druhú vetu preformulovať takto: „Podrobnosti o úhrade efektívnej sadzby zo strany koncových odberateľov a prevádzkovateľov miestnej distribučnej sústavy pripojených do distribučnej sústavy a s tým súvisiace podrobnosti o poskytovaní dát sú upravené prevádzkovateľom distribučnej sústavy vo svojom prevádzkovom poriadku.“;
· v odseku 8 je potrebné poslednú vetu upraviť takto „Podrobnosti o poskytovaní dát sú upravené v prevádzkovom poriadku príslušného prevádzkovateľa sústavy, do ktorej je miestna distribučná sústava pripojená.“;

· v odseku 9 je potrebné poslednú vetu upraviť takto „Podrobnosti o poskytovaní dát sú upravené v prevádzkovom poriadku príslušného prevádzkovateľa sústavy, do ktorej je prevádzkovateľ pripojený.“;

· v odseku 13 písm. a) navrhujeme vypustiť slovo „všetkých“.
K § 3

· slovo „stanovený“ navrhujeme nahradiť slovom „ustanovený“.

K § 4

· slová  „Vláda Slovenskej republiky stanovuje efektívnu sadzbu odvodu na krytie dlhu  na rok 2011 vo výške 3,00 Eur za megawatthodinu elektriny dodanej koncovým odberateľom elektriny“ je potrebné nahradiť slovami „Efektívna sadzba odvodu na krytie dlhu na rok 2011 je 3,00 eurá za megawatthodinu elektriny dodanej koncovým odberateľom elektriny ...“.
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