Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 22. augusta 2010

K materiálu č. 35566/2010

K bodu č. 33

Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Ivan U h l i a r i k na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky z 28. júla 2010 č. 505. Materiál vychádza z programového vyhlásenia vlády SR.

II.

Návrh zákona má za cieľ sprísniť reguláciu platobnej schopnosti zdravotných poisťovní, zvýšiť transparentnosť zmluvných vzťahov zverejnením zmlúv medzi poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti a zdravotnými poisťovňami, zmeniť spôsob odvolania predsedu  Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou a tým docieliť jeho nezávislosť. Novelou zákona sa zavádza ochranný limit na doplatky za lieky. Ďalej sa zrušuje povinnosť odporúčacích lístkov. Navrhuje sa taktiež transformácia nemocníc na obchodné spoločnosti. Návrh zákona prichádza so zmenami potrebnými na zavedenie platieb za diagnózu vzhľadom na to, že pre platby poisťovní nemocniciam neexistujú v súčasnosti takmer žiadne pravidlá.
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá s viacerými rozpormi.
III.

Návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

IV.

Sekcia vládnej legislatívy odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K Čl. I

K bodu 2

· v písmene s) je potrebné slovo „spoluúčasť“ nahradiť slovom „spoluúčasti“, poslednú vetu písmena navrhujeme k predchádzajúcemu textu pripojiť prostredníctvom bodkočiarky.

K bodu 3

· v písmen h) je potrebné vypustiť slová „strojovo spracovateľnom formáte“ pre zmätočnosť a nadbytočnosť a slovo „mena“ na konci ustanovenia navrhujeme nahradiť slovami „mena alebo názvu“.

K bodu 6

· v § 14 ods. 9 je potrebné slová „platobnej schopnosti“ nahradiť slovami „platobná schopnosť“ v oboch prípadoch.
· v § 14 ods. 11 je potrebné vypustiť odkaz 33 na poznámku pod čiarou ako nadbytočný.

K bodu 10

· text za prvou vetou ôsmeho bodu je potrebné upraviť ako samostatný odsek § 18 s tým, že sa ustanovenia vzájomne prepoja vnútorným odkazom; za týmto účelom je potrebné vytvoriť nový novelizačný bod.
K bodu 11

· slová „dôchodku z cudziny, alebo dôchodku z iného členského štátu Európskej únie, ak nie je poistená v tomto členskom štáte Európskej únie“ je potrebné nahradiť slovami „dôchodku z iného členského štátu Európskej únie, Nórska, Lichtenštajnska, Islandu, Švajčiarska, ak nie je poistená v tomto štáte, poberateľom dôchodku z tretieho štátu“.

K bodu 14

· z uvádzacej vety je potrebné vypustiť slovo „nový“.

K bodu 24
· v § 86h ods. 1 je potrebné bodku za slovami „zmluvné strany“ nahradiť čiarkou a slovo „Názov“ uviesť malým písmenom.

K Čl. II

K bodu 1

· v odseku 28 je potrebné slovo „stanovujú“ nahradiť slovom „ustanovujú“.

K bodu 4

· vzhľadom na ustanovenie § 49a je potrebné novelizačný bod upraviť takto: 

„4. § 49a znie:

„49a

       Týmto zákonom sa preberajú právne záväzné akty Európskej únie uvedené v prílohe č. 3.“.“.

K Čl. III

K bodu 4

· v § 42a ods. 1 treba slovo „stanovená“ nahradiť slovom „ustanovená“;

· v § 42a ods. 3 písm. b) prvom bode je potrebné za slovo „výsluhového“ vložiť slová „zabezpečenia policajtov a vojakov“ a slová „dôchodku z cudziny, alebo dôchodku z iného členského štátu Európskej únie, ak nie je zdravotne poistený v tomto členskom štáte Európskej únie“ nahradiť slovami „dôchodku z iného členského štátu Európskej únie, Nórska, Lichtenštajnska, Islandu, Švajčiarska, ak nie je zdravotne poistený v tomto štáte, dôchodku z tretieho štátu“.
· v § 42a ods. 3 písm. b) druhom bode je potrebné slovo „veku“ nahradiť slovom „vek“.

· v § 42a ods. 4 je potrebné slovo „zákona“ nahradiť slovom „predpisu“.

K Čl. IV

K bodu 4

· v navrhovaných ustanoveniach § 84 až 91 je potrebné prepracovať poznámkový aparát s tým, že je potrebné využiť rozsah odkazov na poznámky pod čiarou od odkazu 61 po 71 vzhľadom na ustanovenia platného právneho predpisu; v tejto súvislosti je tiež potrebné zohľadniť už použité odkazy na poznámky pod čiarou z predchádzajúceho textu.
· v navrhovaných ustanoveniach § 84 až 91 je potrebné slová „osobitný zákon“ nahradiť slovami „osobitný predpis“.

K bodu 5

· v § 102i je potrebné slovo „zákon“ nahradiť slovom „zákona“.

K Čl. V

· v úvodnej vete tohto článku je potrebné vzhľadom na charakter navrhovaných zmien vypustiť slová „mení a“

K Čl. VI

· v navrhovanom ustanovení je potrebné slová „ktorý nadobúda účinnosť 1. júna 2011“ nahradiť slovami „ktoré nadobúdajú účinnosť 1. júna 2011“.

K doložke zlučiteľnosti

Doložku zlučiteľnosti je potrebné upraviť v súlade s prílohou č. 1 k Legislatívnym pravidlám vlády Slovenskej republiky.

V bode 3 písm. a) doložky zlučiteľnosti je potrebné ako primárne právo Európskej únie uviesť čl. 48 a 168 Zmluvy o fungovaní Európskej únie.

Bratislava 21. septembra 2010

