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STANOVISKO
 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 571/2009 Z.z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov  a o zmene a doplnení zákona č. 561/2008 Z.z. o príspevku na starostlivosť o dieťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 571/2009 Z.z. 

I

 

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 571/2009 Z.z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov  a o zmene a doplnení zákona č. 561/2008 Z.z. o príspevku na starostlivosť o dieťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 571/2009 Z.z. sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny návrh  v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky.
II
Navrhuje sa, aby rodič mohol vykonávať zárobkovú činnosť akoukoľvek formou, pričom príjem z tejto činnosti nemá vplyv na nárok na rodičovský príspevok ani na jeho výšku. V čase vykonávania zárobkovej činnosti môžu rodičia zabezpečiť starostlivosť o svoje dieťa buď druhým rodičom, starým rodičom alebo inou plnoletou fyzickou osobou,  alebo umiestnením dieťaťa v zariadení súkromnom, cirkevnom či štátnom vrátane materských škôl.  Rovnakú možnosť majú podľa návrhu zákona aj rodičia, ktorí zabezpečujú starostlivosť o dieťa s dlhodobo nepriaznivým zdravotným stavom alebo majú dieťa zverené do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov. Rodičia sa teda môžu rozhodnúť  starať sa o svoje dieťa osobne a nevykonávať žiadnu zárobkovú činnosť,  alebo sa môžu rozhodnúť vykonávať zárobkovú činnosť, prípadne  sa zúčastňovať na vzdelávacích aktivitách.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej  republiky, s právom Európskej únie a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Dopad na rozpočet verejnej správy je uvedený v doložke vybraných vplyvov, ktorá je súčasťou návrhu zákona.
Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

III
 
Materiál nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť ešte s touto pripomienkou:
K článku II

K bodu 21

V § 11a ods. 2 odporúčame slová na konci „časť vety za bodkočiarkou v ustanovení odseku 1 platí rovnako“ nahradiť slovami „ak nárok na príspevok trval aj po 31. decembri 2010, považuje sa tento príspevok od 1. januára 2011 za príspevok priznaný podľa zákona účinného od 1. januára 2011.“

Pôvodne navrhované znenie je vyjadrené nejednoznačne. 
V Bratislave 17. septembra 2010

 

