Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 28. novembra 2007
K materiálu č. 21541/2007
K bodu č. 4
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 90/1998 Z. z.  o stavebných výrobkoch v znení neskorších predpisov
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 90/1998 Z. z. o stavebných výrobkoch v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Marian  J a n u š e k  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

II.

Cieľom navrhovanej úpravy je premietnuť do slovenského právneho poriadku zmeny v oblasti technickej normalizácie a technického osvedčovania a obsah usmernení  a dokumentov nadväzujúcich na smernicu 89/106/EHS.
III.

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní dňa 15. mája 2007. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

Pred predložením návrhu zákona na rokovanie vlády SR bol návrh zákona predložený na notifikáciu Európskej komisii. Uplatnená pripomienka bola do návrhu zapracovaná. 

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (23 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 90/1998 Z. z. o stavebných výrobkoch v znení neskorších predpisov sú v návrhu zapracované. 
Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 90/1998 Z. z. o stavebných výrobkoch v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou:
K čl. III
· vzhľadom na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu v Národnej rade Slovenskej republiky navrhujeme účinnosť zákona ustanoviť na 1. apríla 2008.
V Bratislave 23. novembra 2007
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