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          ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ  REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                   Dňa  22. septembra 2010

                                                                                                   K materiálu č. 35291/2010

                                                                                                   K bodu č. 13
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov

I
Návrh novely zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš ako iniciatívny návrh. 
II

 Predložený návrh zákona upravuje súčasné platné násobky najnižších sadzieb dane a zjednocujú sa na 5-násobok v prípade sadzieb dane z pozemkov, dane zo stavieb a dane z bytov. Tento návrh sa prvýkrát uplatní v zdaňovacom období roku 2012 a je v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR. 

Ďalej sa navrhuje doplniť zákon o prechodné opatrenie, na základe ktorého budú môcť obce prijať v priebehu roku 2011 všeobecne záväzné nariadenie, v ktorom od 1. júla 2011 môžu zvýšiť najviac o 30 % sadzby dane z nehnuteľností, ktoré platili k 1. januáru 2011. Ide o fakultatívne oprávnenie, o využití ktorého budú rozhodovať samotné obce. Daň z nehnuteľností sa bude naďalej vyrubovať podľa stavu k 1. januáru na celé zdaňovacie obdobie roku 2011 a to podľa všeobecne záväzného nariadenia účinného k 1. januáru. Ak správca dane príjme k 1. júlu všeobecne záväzné nariadenie, v ktorom zvýši sadzby dane z pozemkov, dane zo stavieb a dane z bytov, vyrubí daňovníkom rozdiel dane, ktorý zodpovedá percentu zvýšenia sadzby dane. 

 Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s  Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky  ako aj s právom Európskej únie.

    
Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa vplyv na štátny rozpočet, nebude mať vplyv na rozpočty vyšších územných celkov a rozpočty obcí, nebude mať negatívny vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej  sféry a iných právnických osôb. Návrh zákona nemá vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 

          
Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  s rozporom. Rozpor s Ministerstvom pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja SR v rámci rozporového konania nebol odstránený.
III
Nad rámec návrhu zákona:

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky upozorňuje, že ustanovenie § 85 zákona č. 582/2004 Z. z. je v rozpore s článkom 5 smernice Európskeho parlamentu a Rady 1999/62/ES zo 17. júna 1999 o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami v platnom znení (ďalej len „smernica“), keďže umožňuje vyberať v Slovenskej republike daň z motorových vozidiel nad 3,5 tony, ktoré sú registrované v inom členskom štáte. Jednoznačne formulovaný článok 5 smernice umožňuje vyberať takúto daň len členskému štátu registrácie a nie kumulatívne aj v inom členskom štáte. Právna úprava v jedenástej časti zákona č. 582/2004 Z. z. je v priamom rozpore s právom Európskej únie, v rozsahu v akom spadá do rámca smernice 1999/62/ES (vozidlá nad 3,5 tony). Uvedené je potrebné upraviť, čím sa odstráni hrozba začatia konania zo strany Európskej komisie, alebo konania o náhrade škody spôsobenej jednotlivcovi porušením práva Európskej únie, ku ktorému dochádza zo strany Slovenskej republiky nezlučiteľnosťou slovenskej právnej úpravy s právom Európskej únie. 
IV
           Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

V

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky uplatnila k predloženému materiálu viaceré pripomienky a konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú všetky pripomienky zapracované. Preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

Bratislava 21. septembra 2010
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