ÚRAD VLÁDY 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                  
    Na rokovanie vlády SR

                                                                                                   Dňa 22. septembra 2010

                                                                                                   K materiálu č. 35311/2010

                                                                                                   K bodu č. 17
S  T  A  N  O V  I  S  K O 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov – nové znenie
 
  
I 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 609 z 2. septembra 2009 k analýze právnych predpisov vo vzťahu k realizovateľnosti projektov verejno – súkromného partnerstva (PPP) v Slovenskej republike a návrhu legislatívnych opatrení v oblasti PPP.
 
II
Cieľom navrhovanej úpravy je vytvoriť legislatívny rámec realizovania projektov verejno - súkromného partnerstva na území Slovenskej republiky. Navrhovaná úprava zákona sleduje tiež zníženie administratívnej náročnosti a zefektívnenie nakladania s majetkom štátu. 
Predkladateľ deklaruje súlad návrhu zákona s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, s Ústavou SR, ako aj inými zákonmi a všeobecne záväznými predpismi. 
Predkladateľ konštatuje, že návrh zákona nebude mať vplyv na zvýšenie výdavkov štátneho rozpočtu, rozpočtov obcí a vyšších územných celkov. Návrh zákona nebude mať environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

  
Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  so zásadným rozporom s Úradom geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky. 
 III 
Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 26. januára 2010. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
 
IV
     
    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (18 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami: 
 
Nad rámec návrhu zákona:

Za novelizačný bod 3 je potrebné vložiť nový novelizačný bod 4, ktorý znie:

„4. Poznámka pod čiarou k odkazu 13ab znie:

„13ab) Napríklad čl. 107 až 109 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (Ú. v. EÚ C 83, 30.3.2010), zákon  č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov.““.

Nasledujúce novelizačné body je potrebné prečíslovať.

K doložke zlučiteľnosti:

Na základe vyššie uvedenej pripomienky je potrebné upraviť doložku zlučiteľnosti nasledovne:

Do bodu 3 písm. a) doložky zlučiteľnosti je potrebné doplniť čl. 107 až 109 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (Ú. v. EÚ C 83, 30.3.2010). 

Vzhľadom na vyššie uvedené je potrebné vypracovať body 4, 5 a 6 doložky zlučiteľnosti.
K Čl. I

K bodu 1

- Podľa záverov legislatívnej rady je potrebné tento novelizačný bod vypustiť. Rovnako je potrebné v bode 4 vypustiť slová „tretej vete sa na konci pripájajú tieto slová: „alebo ním poverený zamestnanec“ a v“ a v bode 23, § 13b ods. 2 vypustiť slová „alebo ním poverený zamestnanec“. Vzhľadom na tieto pripomienky je potrebné upraviť číslovanie jednotlivých novelizačných bodov a upraviť osobitnú časť dôvodovej správy.
K bodu 7

- Slovo „zákona“ je potrebné nahradiť slovom „predpisu“ a v poznámke pod čiarou k odkazu 20c je potrebné uviesť skrátenú citáciu zákona, pretože odkaz na zákon č. 25/2006 Z. z. sa už v zákone nachádza, a to ako odkaz 18c).
K bodu 8

- Slová „Poznámka pod čiarou k odkazu 12a sa vypúšťa“ je potrebné vypustiť nakoľko odkaz 12a sa nachádza v § 5 ods. 2 zákona.

K bodu 21

- Slová „Ministerstva školstva Slovenskej republiky“ je potrebné nahradiť slovami „Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky“ v súlade so zákonom č. 37/2010 Z. z. účinným od 1. júla 2010.

K bodu 24

- V § 13c ods. 3 písm. h) je potrebné odkaz „23bada“ nahradiť odkazom „23bae“ a rešpektovať tak legislatívnu techniku. Následne je potrebné túto legislatívnu techniku dodržať aj v § 13e ods. 2, kde je potrebné odkaz „23badb“ nahradiť odkazom „23baf“ a v § 13f ods. 2, kde je potrebné odkaz „23badc“ nahradiť odkazom „23bag“.

- V § 13f ods. 6 a 7 je potrebné slovo „hradí“ nahradiť slovom „uhradí“.
- V poznámke pod čiarou k odkazu 23bada je potrebné vypustiť slová „o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon)“. 

- V poznámke pod čiarou k odkazu 23badc je potrebné vypustiť slová „o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov“ a slová „v znení neskorších predpisov“ nahradiť slovami „v znení zákona č. 323/2007 Z. z.“.

Bratislava 20. septembra 2010
