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K bodu č. 25
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov - k novému zneniu

​​​​​​​​​​ 
I


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010 minister školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky Eugen Jurzyca. 

II


Cieľom navrhovaného zákona je ustanovenie podmienok poskytovania dotácií pre právnické osoby a fyzické osoby v oblasti regionálneho školstva. V návrhu zákona sa ďalej navrhuje upraviť podmienky poskytovania príspevku na žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia na základe poznatkov z praxe. Predmetným zákonom sa má tiež umožniť zriaďovateľom škôl, v ktorých sa vzdelávanie považuje za sústavnú prípravu na povolanie poskytovanie finančných prostriedkov súvisiacich so starostlivosťou o pedagogického zamestnanca a odborného zamestnanca nad rámec normatívneho príspevku. V návrhu sa doplňuje účel použitia všetkých finančných prostriedkov poskytovaných z kapitoly Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR a určujú sa kompetencie zriaďovateľom škôl, školských zariadení a obciam pri zbere údajov potrebných na rozdeľovanie a poukazovanie výnosu dane z príjmov obciam.

III

Návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.

IV


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov sú všetky jej pripomienky zapracované                               (29 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave  20. septembra 2010

