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K bodu.: 27
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2005 Z .z. o organizácii štátnej podpory výskumu a vývoja a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácií ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 233/2008 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie.

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2005 Z .z. o organizácii štátnej podpory výskumu a vývoja a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácií ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 233/2008 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie na rokovanie vlády predkladá minister školstva, vedy, výskumu a športu Eugen Jurzyca. 
II
Podľa doterajšej právnej úpravy sa dotácie v pôsobnosti Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu poskytujú na základe výnosu Ministerstva školstva Slovenskej republiky z 12 apríla 2006 č. CD 2006-141/348-1:sekr. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva školstva Slovenskej republiky (oznámenie č. 230/2006 Z. z.). Poskytovať dotácie týmto spôsobom bude možné podľa § 37d ods. 3 zákona č. 523/2004 Z. z. len do 31. decembra 2010. Od 1. januára 2011 podľa § 8a ods. 1 zákona č. 523/2004 Z. z. bude možno poskytovať dotácie len na základe osobitne vypracovaného zákona.
Úprava zákona tiež navrhuje spresniť význam pojmu „dotácia na výskum a vývoj“, ktorý sa má používať jedine pri inštitucionálnom financovaní výskumu a vývoja na verejných vysokých školách, navrhuje rozšíriť kompetencie Agentúry na podporu výskumu a vývoja o ďalšie činnosti v oblasti európskeho výskumného priestoru a aktualizovať niektoré ustanovenia zákona z dôvodu posledných legislatívnych úprav v Európskej únii, ktoré sa týkajú oblasti vedy a techniky.   
III

Návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky no návrhu zákona zapracoval a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 17. septembra 2010 

