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          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                   Dňa 22. septembra  2010

                                                                                                   K materiálu č. 35310/2010

                                                                                                   K bodu č. 8 
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov         v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov 
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš ako iniciatívny návrh.
II

Cieľom predkladaného návrhu zákona je vytvorenie predpokladov pre konsolidáciu verejných financií. Predkladaný návrh zákona vychádza z programového vyhlásenia vlády, ktorého cieľom je predovšetkým udržanie efektívneho, jednoduchého a neutrálneho daňového systému v oblasti dane z príjmov. 

 Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov, je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

 
Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov, predkladá s rozpormi.

 
III
         Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení  predloženého materiálu odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona schváliť s týmito pripomienkami:

K Čl. I:

K bodu 5
Znenie tohto novelizačného bodu je potrebné po legislatívnotechnickej stránke upraviť takto:

„5. V § 5 ods. 3 písmeno a) znie:

„a) suma vo výške 1 % zo vstupnej ceny vozidla podľa § 25 za každý aj začatý kalendárny mesiac poskytnutia motorového vozidla zamestnávateľa na používanie na služobné a súkromné účely, pričom ak

1. ide o vozidlo prenajaté na základe nájomnej zmluvy, vychádza sa zo vstupnej ceny vozidla u pôvodného vlastníka vrátane technického zhodnotenia vykonaného nájomcom alebo prenajímateľom, a to aj vtedy, ak dôjde k následnej kúpe prenajatého vozidla,

2. ide o obstaranie vozidla formou finančného prenájmu, vychádza sa zo vstupnej ceny vozidla u nájomcu,

3. vo vstupnej cene vozidla nie je zahrnutá daň z pridanej hodnoty,6) na účely tohto ustanovenia sa o túto daň cena zvýši,“.

K bodu 20

V poznámke pod čiarou k odkazu 39 je potrebné správne upraviť názov zákona nasledovne: „zákon č. 201/2008 Z. z. o náhradnom výživnom a o zmene a doplnení zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 615/2006 Z. z.  v znení  zákona č. 554/2008 Z. z.“.
K bodu 24

V poznámke pod čiarou k odkazu 42 je potrebné slová „v znení zákona č. 317/2009 Z. z.“ správne nahradiť slovami „v znení neskorších predpisov“.

K bodom 25 a 34

V súlade s platnými Legislatívnymi pravidlami vlády Slovenskej republiky je potrebné v navrhovanom znení slová „sa v uvádzacej vete“ nahradiť slovami „úvodnej vete sa“.

K bodu 34

Poznámku pod čiarou k odkazu 74b je potrebné správne upraviť takto:

„74b) § 55 ods. 2 zákona č. 594/2003 Z. z. v znení zákona č. 635/2004 Z. z.“.

K bodu 64

Poznámku pod čiarou k odkazu 122aa je potrebné správne upraviť takto:

„122aa)  § 35 Zákonníka práce.“.

K bodu 81

V poznámke pod čiarou k odkazu 134a je potrebné slová „v znení neskorších predpisov“ správne nahradiť slovami „v znení zákona č. 747/2004 Z. z.“.

K bodu 101

V prílohe č. 2 druhom bode je potrebné slová „(„kodifikované znenie“)“ po formálnej stránke nahradiť slovami „(kodifikované znenie)“.
K doložke zlučiteľnosti:

Štvrtý bod doložky zlučiteľnosti je potrebné upraviť v súlade s platnými Legislatívnymi pravidlami vlády Slovenskej republiky takto:

„4.
Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskej únii: 

a)
Lehota na prebratie smernice: bezpredmetné.
b) Lehota určená na predloženie návrhu právneho predpisu na rokovanie vlády podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za transpozíciu smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov: bezpredmetné.
c) Proti Slovenskej republike bolo začaté konanie o porušení Zmluvy o fungovaní Európskej únie podľa čl. 258 až 260 Zmluvy o fungovaní Európskej únie, a to konanie č. 2009/2215 a č. 2009/2267. 
d)
Návrhom právneho predpisu sa nepreberá žiadna smernica.“. 

Bratislava  17.  septembra  2010
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