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          ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ  REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                   Dňa  13. septembra 2010

                                                                                                   K materiálu č. 34524/2010

                                                                                                   K bodu č. 3
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky a o zmene a doplnení zákona č. 617/2007 Z. z. o oficiálnej rozvojovej pomoci a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov 
I
Návrh zákona o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky a o zmene a doplnení zákona č. 617/2007 Z. z. o oficiálnej rozvojovej pomoci a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zahraničných vecí Slovenskej republiky Mikuláš Dzurinda na základe ustanovení § 8a ods. 1 v spojení s § 37d ods. 3 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

II

 Cieľom predloženého návrhu zákona je upraviť rozsah, spôsob a  podmienky poskytovania dotácií v pôsobnosti Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky so zámerom poskytovať dotácie na podporu štúdií, analýz a organizáciu odborných podujatí v oblasti medzinárodných vzťahov a zahraničnej politiky Slovenskej republiky občianskym združeniam, nadáciám, neziskovým organizáciám, právnickým osobám zriadeným osobitným zákonom a  fyzickým osobám. Cieľom podpory je lepšia informovanosť verejnosti alebo vybranej skupiny obyvateľov a zapojenie širšej verejnosti do politiky štátu v oblasti zahraničnopolitických priorít.

 Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s  Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.

    
Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa vplyv na štátny rozpočet, nebude mať vplyv na rozpočty vyšších územných celkov a rozpočty obcí, nebude mať negatívny vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej  sféry a iných právnických osôb. Návrh zákona nemá vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 

          
Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  bez rozporov.

III
         Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 
IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky uplatnila k predloženému materiálu viaceré pripomienky a konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú všetky pripomienky (28 pripomienok) zapracované. Preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
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