Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 13. septembra 2010

K materiálu č. 34527/2010

K bodu č. 2
Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky Eugen J u r z y c a ako iniciatívny návrh.

II.

Cieľom predloženého návrhu zákona je upraviť povinnosť týkajúcu sa vyučovania anglického jazyka na školách, upraviť problematiku týkajúcu sa odovzdávania polročných vysvedčení a ustanoviť ministerstvu školstva povinnosť zverejňovať obdobie školských prázdnin v trojročných cykloch.

III.

Návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

IV.

Sekcia vládnej legislatívy uplatnila k predloženému materiálu pripomienky 
(6 pripomienok), ktoré boli do materiálu zapracované.
Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
Bratislava 10. septembra 2010
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