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STANOVISKO
 

k návrhu zákona o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky 
I

 

Návrh zákona o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe § 8a zákona č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 383/2008 Z.z. 

II
Cieľom návrhu zákona je v rámci vecnej pôsobnosti Ministerstva, práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky upravuje účel, na ktorý sa dotácia môže poskytnúť, a osobitosti jednotlivých druhov dotácií, podrobnejšie sa určujú podmienky  použitia dotácie a určujú sa ďalšie podmienky, ktorými sa zabezpečí maximálna hospodárnosť, efektívnosť a účinnosť použitia dotácie. 
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Vplyv návrhu zákona na štátny rozpočet, na rozpočet obcí a na rozpočty vyšších územných celkov sa uvádza v doložke o posúdení vplyvov, ktorá je súčasťou dôvodovej správy.
Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

III
 
Materiál nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky v rámci legislatívneho procesu uplatnila k predloženému materiálu pripomienky a konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú pripomienky (15 pripomienok) zapracované, preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou: 
K doložke zlučiteľnosti:

V názve doložky zlučiteľnosti je potrebné vypustiť slová „právom Európskych spoločenstiev a“.

V Bratislave 9. septembra 2010

 

