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          ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ  REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                Dňa  8. septembra 2010

                                                                                K materiálu č. 34239/2010

                                                                                K bodu č. 9
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona o špecifických štátnych zárukách a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I
Návrh zákona o špecifických štátnych zárukách a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš v zmysle úlohy E.3. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 486 z 15. júla 2010 k návrhu schválenia majetkovej účasti SR v Európskom finančnom stabilizačnom nástroji a návrhu na uzavretie Rámcovej zmluvy o Európskom finančnom stabilizačnom nástroji.

II

Zmyslom návrhu zákona je vytvoriť legislatívne podmienky pre poskytnutie a realizáciu špecifických štátnych záruk v súlade s Rámcovou zmluvou o Európskom finančnom stabilizačnom nástroji.

Cieľom predloženého návrhu zákona je definovať jednotlivé pojmy a postupy spojené s účasťou Slovenskej republiky v EFSF (Európsky Finančný Stabilizačný Nástroj)  a s poskytovaním, správou a realizáciou špecifických štátnych záruk a súvisiacich rizík, ako aj vymedzenie právomocí, zodpovednosti a povinností Ministerstva financií Slovenskej republiky.
Navrhovaný zákon nebude mať podľa predkladateľa vplyv na štátny rozpočet. Návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.
 Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s  Ústavou Slovenskej republiky, platným právnym poriadkom Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  bez rozporov.

Na to, aby Slovenská republika splnila svoje záväzky, ku ktorým sa politicky zaviazala            9. mája 2010, a aby mala v čo najkratšom časovom období prijatú legislatívu umožňujúcu plnenie podmienok vyplývajúcich z rámcovej zmluvy, navrhuje sa podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky, aby sa Národná rada Slovenskej republiky uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona o špecifických štátnych zárukách a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

V tejto súvislosti uvádzame, že do návrhu na skrátené legislatívne konanie je potrebné doplniť dôvody podľa citovaného ustanovenia zákona.
III
         Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 
IV
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona o špecifických štátnych zárukách a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak s týmito pripomienkami:

K čl. I:
1. V § 1 ods. 1 úvodnej vete je potrebné slovo „ustanovuje“ nahradiť slovom „upravuje“, a to aj v nadväznosti na nadpis tohto ustanovenia.

2. V § 1 ods. 1 písm. a) je potrebné slová „podmienky a postup poskytovania“ nahradiť výstižnejšie slovom „poskytovanie“.

3. V § 1 ods. 2 je potrebné slová „vzťahujúce sa na“ nahradiť slovom „upravujúce“ z dôvodu zjednodušenia textu.
4. V § 2 písm. d) je potrebné slovo „jej“ nahradiť slovom „zúčastnenými“ z dôvodu právnej úpravy už zavedenej pre použitý pojem eurozóna. 

5. V § 4 je potrebné z dôvodu jednoznačnosti textu znenie odseku 2 upraviť takto:

„(2) Správu špecifických štátnych záruk vykonáva ministerstvo; v rozsahu podľa osobitného predpisu 3)  vykonáva správu špecifických štátnych záruk aj  Agentúra pre riadenie dlhu a likvidity.“.
6. V § 5 ods. 5 je potrebné slová „§ 6 ods. 3“ správne nahradiť slovami „§ 6 ods. 5“.

7. V § 6 ods. 2 je potrebné za slovami  „financovania a“ vypustiť slovo „pre“ z dôvodu nadbytočnosti. 

8. V § 6 ods. 3 a 5 je potrebné slovo „požiadavky“ výstižne nahradiť slovom „žiadosti“.

K čl. III:
9. V čl. III úvodnej vete  je potrebné vypustiť slová „a dopĺňa“ z dôvodu nadbytočnosti.

K čl. IV:
10. V čl. IV je potrebné na konci vypustiť slová „v Zbierke zákonov“ ako nadbytočné.

K doložke zlučiteľnosti:

11. V doložke zlučiteľnosti je potrebné podľa prílohy č. 1 platných Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky správne uviesť v treťom bode písmeno a) takto:

„a) je upravená v práve Európskej únie:

- primárnom:

- čl. 122 ods. 2  a čl. 143 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (Ú. v. EÚ C 115/47, 9.5.2008),
- sekundárnom (prijatom po nadobudnutí platnosti Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskom spoločenstve a Zmluva o Európskej únii – po    30. novembri 2009):

1. legislatívne akty,

2. nelegislatívne akty:

- nariadenie Rady (EÚ) č. 407/2010 z 11. mája 2010, ktorým sa zriaďuje európsky finančný stabilizačný mechanizmus (Ú. v. EÚ L 118, 12.5.2010),
- sekundárnom (prijatom pred nadobudnutím platnosti Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskom spoločenstve a Zmluva o Európskej únii – do 30. novembra 2009):

- nariadenie Rady (ES) č. 332/2002 z 18. februára 2002,  ktorým sa zavádza systém strednodobej finančnej pomoci pre platobné bilancie členských štátov v platnom znení (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ kap. 10/zv. 3),“.


Bratislava  7. septembra  2010
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