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  K bodu č. 12
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 67/2007 Z. z. o monitorovacom a informačnom systéme pre námornú plavbu

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 67/2007 Z. z. o monitorovacom a informačnom systéme pre námornú plavbu na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá 1. podpredseda vlády a minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ján Figeľ. Materiál sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2010.
II

Cieľom navrhovaného nariadenia vlády je prebratie smernice Európskeho parlamentu a rady 2009/17/ES z 23. apríla 2009 o zmene a doplnení smernice 2002/59/ES, ktorou sa zriaďuje monitorovací a informačný systém Spoločenstva pre lodnú dopravu. 
Predkladaný návrh nariadenia vlády SR nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie, nebude mať dopad na zamestnanosť a ani podnikateľské prostredie.
Predmetné nariadenie vlády SR sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov. 

III
Návrh nariadenia vlády SR nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v znení predloženého návrhu nariadenia vlády SR sú jej pripomienky zapracované (28 pripomienok) a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády SR schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:
K bodu 3 

1. Uvádzaciu vetu „Poznámka pod čiarou k odkazu 12 znie:“ je potrebné nahradiť uvádzacou vetou tohto znenia: „Poznámky pod čiarou k odkazom 12 a 12a znejú:“.
K bodu 4
2. V § 8a ods. 2 je potrebné odkaz „12a“ nahradiť novým odkazom „12b“.

Poznámka pod čiarou k odkazu 12b znie:

„12b) § 4 ods. 10 zákona č. 435/2000 Z. z. v znení zákona č.  /2010 Z. z.“.

3. V § 8a ods. 7 je potrebné za slovo „nariadením“ vložiť slovo „vlády“.

V Bratislave   7. septembra  2010

