ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                           Na rokovanie vlády SR

                                                                                                           dňa 8. septembra 2010
                                                                                                           K materiálu č. 33542/2010
                                                                                                           K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu na ratifikáciu Dočasnej dohody o hospodárskom partnerstve medzi Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na jednej strane a štátmi SADC – DHP na druhej strane
I

     Návrh na ratifikáciu Dočasnej dohody o hospodárskom partnerstve medzi Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na jednej strane a štátmi SADC – DHP na druhej strane predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister hospodárstva a výstavby Slovenskej republiky Juraj Miškov.

II

     Účelom zmluvy je prispieť k zníženiu a následnému odstráneniu chudoby v regióne štátov SADC-DHP vybudovaním obchodného partnerstva, podpora regionálnej integrácie, hospodárskej spolupráce a správy vecí verejných v regióne SADC-DHP, ako aj podpora postupnej integrácie regiónu do svetového hospodárstva.
III

          Predkladaná dohoda je bilaterálnou medzinárodnou prezidentskou zmluvou a medzinárodnou hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy.  Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi.
     Predmetný návrh nebol  prerokovaný na zasadnutí legislatívnej rady vlády  a predkladá sa priamo na rokovanie vlády.

IV

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde návrh na ratifikáciu Dočasnej dohody o hospodárskom partnerstve medzi Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na jednej strane a štátmi SADC – DHP na druhej strane  s c h v á l i ť   s nasledovnou pripomienkou:
K doložke prednosti

K bodu 5
-V bode 5 doložky prednosti je potrebné upraviť citáciu právne záväzných aktov Európskej únie nasledovne:

- slová „Nariadením Rady (ES) č. 1528/2007“ je potrebné nahradiť slovami „nariadením Rady (ES) č. 1528/2007 z 20. decembra 2007, ktorým sa uplatňujú opatrenia na výrobky s pôvodom v určitých štátoch, ktoré sú súčasťou skupiny afrických, karibských a tichomorských (AKT) štátov, stanovené v dohodách, ktorými sa uzatvárajú alebo ktoré vedú k uzatvoreniu dohôd o hospodárskom partnerstve v platnom znení (Ú. v. EÚ L 348, 31.12.2007)“, keďže predmetné nariadenie (ES) už bolo novelizované;

- slová „Nariadením Európskeho parlamentu a Rady č. 450/2008, ktorým sa ustanovuje Colný kódex Spoločenstva“ je potrebné nahradiť slovami „nariadením Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 450/2008 z  23. apríla 2008, ktorým sa ustanovuje Colný kódex Spoločenstva (modernizovaný Colný kódex) (Ú. v. EÚ L 145, 4.6.2008)“;

- slová „Nariadením Rady (EHS) č.2658/87 o colnej a štatistickej nomenklatúre a o Spoločnom colnom sadzobníku v znení neskorších úprav“ je potrebné nahradiť slovami „nariadením Rady (EHS) č. 2658/87 z 23. júla 1987 o colnej a štatistickej nomenklatúre a o Spoločnom colnom sadzobníku v platnom znení (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 02/zv. 02)“;

- slová „Nariadením Rady (ES) č. 384/1995 o ochrane pred dumpingovými dovozmi z krajín, ktoré nie sú členmi Európskej únie“ je potrebné nahradiť slovami „nariadením Rady (ES) č. 1225/2009 z 30. novembra 2009, o ochrane pred dumpingovými dovozmi z krajín, ktoré nie sú členmi Európskeho spoločenstva (Ú. v. EÚ L 343, 22.12.2009)“, nakoľko nariadenie (ES) č. 384/96 už bolo zrušené a nahradené novým nariadením (ES).

V Bratislave 6. septembra  2010
