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          ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ  REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                            Na rokovanie vlády SR

                                                                                                            Dňa  27. augusta  2010

                                                                                                            K materiálu č. 32911/2010

                                                                                                            K bodu č. 8
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov  
I
Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál v nadväznosti na opatrenia vlády Slovenskej republiky prijímané v oblasti riešenia situácie vzniknutej povodňami na území Slovenskej republiky. 

II

Cieľom predloženého návrhu zákona je zabezpečiť, aby národná lotériová spoločnosť, ktorou je v súčasnosti TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a.s., uhradila mimoriadne do štátneho rozpočtu finančné prostriedky na účely poskytnutia pomoci obyvateľstvu postihnutému povodňami a na zabezpečovanie základných životných potrieb obyvateľov oblastí postihnutých povodňami. 
Návrh zákona predpokladá pozitívny finančný vplyv na rozpočet verejnej správy v rozsahu 40 mil. eur, ktorý sa prejaví  v rozpočtovom roku 2010, prípadne v nasledujúcich rozpočtových obdobiach v súlade s možným splátkovým kalendárom. Návrh zákona má pozitívny sociálny vplyv na obyvateľstvo postihnuté povodňami.  Návrh zákona nemá vplyv na podnikateľské prostredie, ani vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 

Predkladateľ deklaruje súlad návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.

Predložený návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
Z dôvodu potreby urýchleného vykonania opatrení na predchádzanie vzniku povodní a riešenie ich následkov a urýchleného zabezpečenia finančných prostriedkov na tieto účely sa predkladá vláde Slovenskej republiky podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon               č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov.

III
         Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky v rámci legislatívneho procesu  odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.

Bratislava  26. augusta  2010
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