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K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o poskytovaní dotácií v pôsobnosti ministerstva obrany Slovenskej republiky 
I

Návrh zákona o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva obrany Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády SR minister obrany Slovenskej republiky Ľubomír Galko na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 351 z 28. mája 2008.
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR a s  ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Podľa predkladateľa návrhom zákona nevznikajú nové požiadavky na zvýšenie výdavkov štátneho rozpočtu. Finančné prostriedky na poskytovanie dotácií sa budú zabezpečovať v rámci rozpočtovej kapitoly ministerstva obrany Slovenskej republiky na príslušný rok. Návrh zákona podľa predkladateľa nezhorší životné prostredie , nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť, bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie tých subjektov, ktorým sa poskytne dotácia. 

Predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ale nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 
II
Účelom návrhu zákona je upraviť možnosť poskytovania dotácie najmä na podporu výchovy občanov Slovenskej republiky k vlastenectvu, prezentáciu ozbrojených síl Slovenskej republiky, podporu procesu personálneho doplňovania ozbrojených síl Slovenskej republiky, ochranu a rozvoj historického  a kultúrneho dedičstva so zameraním na vojenské dejiny, podporu programov rozvoja kultúrnych, duchovných a spoločenských potrieb profesionálnych vojakov, vojakov v zálohe a vojnových veteránov a starostlivosť o športové talenty a podporu vrcholového a výkonnostného športu.
III

Sekcia vládnej legislatívy v priebehu legislatívneho procesu uplatnila k predloženému materiálu pripomienky (9 pripomienok), ktoré boli do predloženého návrhu zákona zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak po zapracovaní týchto legislatívnotechnických pripomienok:

K § 3

V ods. 4 písm. a) navrhujeme vypustiť slová „na projekt“ pre nadbytočnosť.

V poznámkach pod čiarou k odkazom 18, 19 a 20 je potrebné vypustiť slovo „Komisie“, pretože ide o skrátenú citáciu nariadenia podľa piateho bodu Prílohy č. 3 k Legislatívnym pravidlám vlády Slovenskej republiky.
K § 4
V poznámke pod čiarou k odkazu 23 je potrebné vypustiť slová „v znení neskorších predpisov“, pretože príslušné ustanovenie ešte nebolo novelizované.
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