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K bodu.: 5
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 493/2009 Z. z. o niektorých opatreniach týkajúcich sa strategických spoločností a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 493/2009 Z. z. o niektorých opatreniach týkajúcich sa strategických spoločností a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády predkladá minister hospodárstva a výstavby Juraj Miškov. 

II

Účelom zákona v ČI. I malo byť zachovanie výroby strategických obchodných spoločností na ktoré bol vyhlásený konkurz, zmiernenie krízovej ekonomickej situácie na strategické obchodné spoločnosti, odstránenie vplyvov globálnej hospodárskej krízy, zabránenie zrušeniu prevádzky strategickej spoločnosti a zabráneniu neodôvodnenému hromadnému prepúšťaniu zamestnancov.


V čase schvaľovania zákona sa poukazovalo na protiústavnosť tohto zákona a na jeho rozpor so zákonom č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii. Avšak tieto upozornenia neboli v zákone zohľadnené. Pri súčasnej zmene spoločenských podmienok a zmene programu rozvoja spoločnosti je nevyhnutné ČI. I zákona, týkajúci sa niektorých opatrení v strategických spoločnostiach, zrušiť.

III

Predložený návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR. Sekcia vládnej legislatívy k návrhu neuplatňuje pripomienky a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 12. augusta 2010 

