PAGE  
2

          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                Dňa  11. augusta  2010

                                                                                K materiálu č. 29761/2010

                                                                                K bodu č. 2 
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k novému zneniu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 513/2009 Z. z. o dráhach a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 513/2009 Z. z. o dráhach a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky 1. podpredseda vlády a minister dopravy, pôšt a  telekomunikácií Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010.

II.
Hlavným dôvodom predloženia návrhu zákona je schválenie smernice Komisie 2009/149/ES z 27. novembra 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 2004/49/ES, pokiaľ ide o spoločné bezpečnostné indikátory a spoločné metódy na výpočet nákladov v prípade nehôd, ktorej transpozičná lehota je 18. júna 2010 a schválenie smernice Komisie 2009/131/ES zo 16. októbra 2009, ktorou sa mení a dopĺňa príloha VII k smernici Európskeho parlamentu a  Rady 2008/57/ES o  interoperabilite systému železníc v Spoločenstve, ktorej transpozičná lehota je 19. júla 2010. Prebratím smernice Komisie 2009/149/ES sa prechádza na spoločné bezpečnostné indikátory a  spoločný výpočet nákladov v  prípade nehôd. Transpozíciou smernice Komisie 2009/131/ES sa mení zoznam kontrolných parametrov na uvedenie vozidiel do prevádzky, ktoré nie sú v  zhode s technickými špecifikáciami interoperability.

Predloženým návrhom zákona sa súčasne upravujú ustanovenia, ktorých zmena vyplynula z aplikačnej praxe zákona č. 513/2009 Z. z. o dráhach a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákona č. 514/2009 Z. z. o doprave na dráhach a zákona Slovenskej národnej rady  č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledok je uvedený vo vyhodnotení pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov.

Predkladateľ deklaruje súlad návrhu zákona s  Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, ostatnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami a  inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Predkladaným návrhom sa do slovenského právneho poriadku transponujú smernica Komisie 2009/131/ES zo 16. októbra 2009, ktorou sa mení a dopĺňa príloha VII k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2008/57/ES o interoperabilite systému železníc                       v Spoločenstve a smernica Komisie 2009/149/ES z 27. novembra 2009, ktorou sa mení          a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 2004/49/ES, pokiaľ ide o spoločné bezpečnostné indikátory a spoločné metódy na výpočet nákladov v prípade nehôd.  V tejto súvislosti upozorňujeme, že transpozičná lehota smernice 2009/131/ES uplynula 19. júla 2010 a transpozičná lehota smernice 2009/149/ES uplynula 18. júna 2010 a vo vzťahu k smernici 2009/149/ES začala Európska komisia proti Slovenskej republike konanie o porušení podľa článku 258 Zmluvy o  fungovaní Európskej únie (porušenie č. 2010/0589) z  dôvodu neoznámenia transpozície predmetnej smernice.
III.

          Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 30. marca 2010 a  odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a  odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky  predložiť jeho nové znenie.
IV.

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú všetky pripomienky (35 pripomienok) Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované, preto odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou:

V čl. I  piatom bode je potrebné za slovami „ods. 6“ vypustiť slová „sa slová“ ako nadbytočné.
Bratislava  29. júla  2010
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