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K materiálu č. 29559/2010








K bodu č. 9
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na prostriedky ľudovej zábavy, zariadenia detských ihrísk a športovo-rekreačné zariadenia

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na prostriedky ľudovej zábavy, zariadenia detských ihrísk a športovo-rekreačné zariadenia predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR Jozef Mihok na základe splnomocňovacích ustanovení § 9 ods. 3 a § 12 ods. 8 zákona č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody. Návrh nariadenia vlády sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2010.
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 


Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa vplyv na verejné financie, nemá negatívny vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.  

Predložený návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a vnútrokomunitárneho pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II
Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je zaistiť, aby sa na trh a do prevádzky dostali len také zariadenia detských ihrísk, prostriedky ľudovej zábavy a športovo-rekreačné zariadenia, ktoré budú bezpečné, a to vzhľadom na skutočnosť, že tieto výrobky môžu ohroziť zdravie a bezpečnosť používateľov, ktorými sú najmä deti.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 30. marca 2010.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (22 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 9. augusta 2010 

