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K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z. o nežiaducich látkach v krmivách a o iných ukazovateľoch bezpečnosti a použiteľnosti krmív v znení neskorších predpisov 
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z. o nežiaducich látkach v krmivách a o iných ukazovateľoch bezpečnosti a použiteľnosti krmív v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády minister pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Zsolt Simon na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z. v znení zákona                 č. 207/2002 Z. z.
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, so zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Podľa predkladateľa návrh nariadenia vlády nemá negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a na podnikateľské prostredie, nevyvoláva sociálne vplyvy, ani vplyvy na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 

Predložený návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov. Návrh nariadenia vlády nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 
II
      Hlavným cieľom návrhu nariadenia vlády je do právneho poriadku Slovenskej republiky prebrať ustanovenia smernice Komisie 2010/6/EÚ, ktorou sa mení a dopĺňa príloha I k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2002/32/ES, pokiaľ ide o ortuť, voľný gossypol, dusitany a Mowrah, Bassia, Madhuca (Ú. v. EÚ L 37, 10.2.2010). 
                                                             III

Sekcia vládnej legislatívy v priebehu legislatívneho procesu uplatnila k predloženému materiálu pripomienky, ktoré boli po dohode do predloženého návrhu nariadenia vlády zapracované.                                                        

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.
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