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K bodu.:

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o systéme identifikácie a sledovanosti výbušnín na civilné použitie

​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o systéme identifikácie a sledovanosti výbušnín na civilné použitie  na rokovanie vlády predkladá minister hospodárstva SR Ľubomír Jahnátek. 

II

Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je transponovanie smernice Komisie 2008/43/ES z 5. apríla 2008, ktorou sa v súlade so smernicou Rady 93/15/EHS zriaďuje systém na identifikáciu a sledovanosť výbušnín na civilné použitie a takto zabezpečiť kompatibilitu nášho právneho poriadku s právom Európskej únie.

Podľa tvrdenia predkladateľa predložený návrh nebude mať vplyv na štátny rozpočet, na rozpočty vyšších územných celkov a rozpočty obcí. Tak isto nebude mať vplyv na zamestnanosť, ale bude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie. 
III

Legislatívna rada vlády SR návrh nariadenia vlády prerokovala na svojom zasadnutí dňa 1. júna 2010 a odporučila návrh nariadenia vlády dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do návrhu nariadenia vlády zapracoval (45 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády schváliť ešte s týmito pripomienkami:

- V § 3 ods. 7 písm. a) navrhovaného ustanovenia je potrebné odkaz 4 nahradiť odkazom 5 vrátane poznámky pod čiarou ktorá znie:
„ 5) § 3 zákona č. 292/2009 Z.z.“. 

Odkazy 5 až 7 vrátane poznámok pod čiarou k týmto odkazom je potrebné prečíslovať.

- V § 3 ods. 7 písm. a) a písm. b) je potrebné slová „členských štátov“ uviesť v jednotnom čísle.

- V § 4 ods. 7 je potrebné vypustiť poslednú vetu ako nadbytočnú a v odseku 8 predposlednú a poslednú vetu je potrebné spojiť spojkou „a“.

Text v poznámke pod čiarou k odkazu 6 je potrebné nahradiť znením: 

„§ 41 ods. 2 písm. m) zákona Slovenskej národnej rady č. 51/1988 Zb. v znení neskorších predpisov.“.

- Text v poznámke pod čiarou 7 je potrebné nahradiť znením:

„§ 33 zákona Slovenskej národnej rady č. 51/1988 Zb. v znení neskorších predpisov.“. 
- V prílohe č. 1 je potrebné vypustiť označenie častí„C.“ a „D.“.

V Bratislave 14. júna 2010 

