ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

   Sekcia vládnej legislatívy









Na rokovanie vlády SR









Dňa  12. decembra 2007









Materiál č.: 23500/2007








K bodu.: 2

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o zrušení Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadíka a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona o zrušení Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadíka a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády predkladá minister obrany SR František Kašický ako iniciatívny materiál. 

II

Účelom predkladaného návrhu zákona je zrušenie Národnej akadémie maršala Andreja Hadíka a začlenenie jej vzdelávacích a výcvikových procesov do Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika.

V súlade so schválenou Koncepciou na dokončenie transformácie vojenského školstva a integráciu Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika a Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadíka sú navrhnuté aj novelizačné úpravy súvisiace s predkladaným návrhom zákona.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 4. decembra 2007 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (8 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 7. decembra 2007

