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K bodu č. 9  
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky – nové znenie
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky Jozef Medveď na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010.
II

Predloženým návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2008/105/ES zo 16. decembra 2008 o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky, o zmene a doplnení a následnom zrušení smerníc Rady 82/176/EHS, 83/513/EHS, 84/156/EHS, 84/491/EHS a 86/280/EHS a o zmene a doplnení smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 18. mája 2010 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky a odporúčania (41 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky sú v návrhu zapracované.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K jednotlivým ustanoveniam

K § 2
· V odseku 2 je potrebné nahradiť slová „odseku 6“ slovami „odseku 7“. Ide o opravu nesprávneho vnútorného odkazu.
· V odseku 5 je potrebné prvú vetu preformulovať takto: „Ak sa environmentálne normy kvality podľa odseku 3 písm. a) neuplatňujú pre živé organizmy, určia a uplatnia sa prísnejšie environmentálne normy kvality pre povrchovú vodu za účelom dosiahnutia rovnakej úrovne ochrany ako pri environmentálnych normách kvality pre živé organizmy.“.
K § 3

· V odseku 1 je potrebné nahradiť slovo „ktorom“ slovom „ktorej“.

K § 4

· V odseku 6 je potrebné nahradiť slovo „uverejnia“ slovom „uverejňujú“.
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