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              ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                Dňa  26. mája 2010

                                                                                K materiálu č. 21367/2010        
                                                                                K bodu č.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o podmienkach prenajímania, predaja, zámeny a nadobúdania nehnuteľností Slovenským pozemkovým fondom 
I.
Návrh  nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o podmienkach prenajímania, predaja, zámeny a  nadobúdania nehnuteľností Slovenským pozemkovým fondom, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010.

II.

Nariadením vlády sa vykonáva § 34 ods. 3 zákona Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o  pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení zákona  č. 139/2010 Z. z. Uvedená právna norma bola novelizovaná a zo znenia ustanovení boli vypustené zásady vlády Slovenskej republiky, na základe ktorých Slovenský pozemkový fond prenajímal, predával, zamieňal a nakupoval nehnuteľnosti a bolo doplnené ustanovenie, že tieto činnosti sa od 1. júna 2010 budú vykonávať na základe nariadenia vlády Slovenskej republiky.

Predložený návrh  nariadenia vlády Slovenskej republiky podľa predkladateľa  nezakladá nové nároky  na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov. 

Predkladateľ deklaruje súlad navrhovaného nariadenia vlády Slovenskej republiky  s  Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a  medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol predmetom pripomienkového konania a  na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporu.      
 
III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 11. mája 2010 a  odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť jeho nové znenie.
IV.

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu nariadenia vlády sú zapracované odporúčania a  pripomienky (34 pripomienok) Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády  schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou: 
     V  predkladacej  správe  a vo všeobecnej časti dôvodovej správy – v druhom odseku v prvej vete na konci je potrebné slovo „neskorších“ nahradiť slovami „zákona  č. 139/2010 Z. z.“.

Bratislava 21. mája 2010
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