                ÚRAD VLÁDY

    SLOVENSKEJ REPUBLIKY

           sekcia vládnej legislatívy

                                                                                          Na rokovanie vlády SR

                                                                                          Dňa 19. mája 2010

                                                                                          K materiálu č.       /2010

                                                                                          K bodu č.

S T A N O V  I  S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov

I.
             Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR Ministerstvo finanacií SR ako iniciatívny materiál.
  Predložený návrh rieši problém výrazného nárastu objemu finančných prostriedkov v prospech záujmovej činnosti, na ťarchu materských škôl, základných umeleckých škôl, jazykových škôl, školských jedální a ďalších originálnych kompetencií obcí a miest v oblasti školstva. Preto finančné prostriedky na záujmové vzdelávanie v centrách voľného času a v školských strediskách záujmovej činnosti dostanú aj obce, ktoré nemajú na svojom území zriadené centrá voľného času alebo školské strediská záujmovej činnosti.
  Návrh materiálu podľa predkladateľa nemá finančný dopad na štátny rozpočet a rozpočty subjektov územnej samosprávy. Prehodnotenie podmienok rozdeľovania výnosu dane pre obce má podľa predkladateľa dopad len na rozpočty jednotlivých subjektov, pričom z celkového hľadiska sú dopady  vzájomne vykompenzované.

             Návrh nariadenia vlády nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a ani rokovania Legislatívnej rady vlády SR.       
II.

 Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť po zapracovaní týchto legislatívno-technických pripomienok:

K bodu 1
Je potrebné slová „bod 1.“ nahradiť slovami „prvom bode“ podľa bodu 56 legislatívnotechnických pokynov.
K bodu 2
V názve prílohy č.3 je potrebné slovo „koeficientu“ nahradiť slovom „koeficient“.
V Bratislave  19. mája 2010
