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K materiálu č. 21370/2010








K bodu č. 7  
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z. o nežiaducich látkach v krmivách a o iných ukazovateľoch bezpečnosti a použiteľnosti krmív v znení neskorších predpisov – nové znenie
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z. o nežiaducich látkach v krmivách a o iných ukazovateľoch bezpečnosti a použiteľnosti krmív v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimír Chovan na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona                 č. 207/2002 Z. z.
II

Predloženým návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú ustanovenia smernice Komisie 2009/141/ES, ktorou sa mení a dopĺňa príloha I k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2002/32/ES, pokiaľ ide o najvyššie prípustné hladiny arzénu, teobromínu, Datura sp., Ricinus communis L., Croton tiglium L. a Abrus precatorius L.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 11. mája 2010 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:
K názvu návrhu nariadenia vlády:

- V názve návrhu nariadenia vlády je potrebné za slovo „mení“ vložiť slová „a dopĺňa“ (obal materiálu). Rovnakú úpravu je potrebné vykonať aj v názve návrhu uznesenia vlády, v jeho časti A.1 a v návrhu komuniké. 
K návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky:

-
V časti B.1. je potrebné vypustiť slová „do 31. mája 2010“ ako nadbytočné. Úloha uložená v časti B.1. je termínovaná dátumom účinnosti návrhu nariadenia vlády.
K jednotlivým ustanoveniam

K čl. I

K bodu 2
· V poznámke č. 11 pod tabuľkou je potrebné slovo „stanovenie“ nahradiť slovom „určenie“. V poznámke č. 12 je potrebné slovo „stanoviteľné“ nahradiť slovom „určiteľné“.
K bodu 4

· Tento novelizačný bod je potrebné rozdeliť do troch novelizačných bodov takto:
„4. V prílohe č. 4 sa v nadpise slová „Európskych spoločenstiev“ nahrádzajú slovami „Európskej únie“.

5. V prílohe č. 4 tretí bod znie:

3. Smernica Komisie 2009/8/ES z 10. februára 2009, ktorou sa mení a dopĺňa príloha I k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2002/32/ES, pokiaľ ide o najvyššie obsahy nevyhnutného prenosu kokcidiostatík alebo histomonostatík do necieľového krmiva (Ú. v. EÚ L 40, 11.2.2009).
6. Príloha č. 4 sa dopĺňa štvrtým bodom, ktorý znie:

4. Smernica Komisie 2009/141/ES z 23. novembra 2009, ktorou sa mení a dopĺňa príloha I k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2002/32/ES, pokiaľ ide o najvyššie prípustné hladiny arzénu, teobromínu, Datura sp., Ricinus communis L., Croton tiglium L. a Abrus precatorius L. (Ú. v. EÚ L 308, 24.11.2009).“.
V Bratislave 18. mája 2010
