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STANOVISKO
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2010 Z. z. , ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov 




I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2010 Z. z. , ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov predkladá na prerokovanie vlády SR mimo Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2010 minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimír Chovan.

Vypracovanie návrhu nariadenia vlády vyplynulo z  potreby prebratia smerníc Komisie 2010/14/EÚ, 2010/15/EÚ, 2010/17/EÚ, 2010/20/EÚ, 2010/21/EÚ, 2010/25/EÚ, 2010/27 EÚ, 2010/28 EÚ a 2010/29 EÚ, ktorými sa do zoznamu povolených účinných látok zaraďuje ďalších deväť účinných látok, jedna účinná látka sa zo zoznamu vyraďuje a pre štyri účinné látky sa menia podmienky zaradenia. 

Návrh nariadenia vlády je podľa predkladateľa  v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.


Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pripomienky sú v ňom zapracované a  predkladá sa bez rozporov.

II

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády  11. mája 2010 a odporučila   návrh nariadenia vlády   predložiť na rokovanie vlády v novom znení, do ktorého budú zapracované  jej pripomienky a odporúčania.
III

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ do predloženého návrhu nariadenia vlády zapracoval všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR ( 16 pripomienok), a preto odporúča  návrh nariadenia schváliť  v predloženom znení .
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