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K materiálu č. 18506/2010








K bodu č. 14
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 409/2007 Z. z., ktorým sa  ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s plynom
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 409/2007 Z. z., ktorým sa  ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s plynom predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Rady pre reguláciu vykonávajúci pôsobnosť predsedu Úradu pre reguláciu sieťových odvetví Jozef Holjenčík na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 12a ods. 5 zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nemá negatívny vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a životné prostredie.  


Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozpormi so spoločnosťami SSP - distribúcia, a. s. a RWE Gas Slovensko, s. r. o.
II
Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je zabezpečiť otvorené a transparentné prostredie s rovnakým prístupom pre všetkých účastníkov trhu s plynom a súčasne vytvárať také podmienky pre obchodovanie na trhu s plynom, ktoré umožnia ďalšiu liberalizáciu európskeho trhu s plynom.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 20. apríla 2010.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (32 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v preloženom znení. 
V Bratislave 23. apríla 2010 

