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K bodu č. 

Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na niektoré komponenty a charakteristiky dvojkolesových motorových vozidiel a trojkolesových motorových vozidiel
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na niektoré komponenty a charakteristiky dvojkolesových motorových vozidiel a trojkolesových motorových vozidiel predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR Ľubomír Vážny na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2010.

II.
Nariadením vlády sa na účely typového schvaľovania ES ustanovujú určité technické požiadavky, ktoré musia spĺňať dvojkolesové motorové vozidlá, trojkolesové motorové vozidlá a štvorkolky. Predloženým nariadením vlády sa do právneho poriadku transponuje smernica Komisie 2009/108/ES zo 17. augusta 2009.
III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       16. marca 2010 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania. A predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (23 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na niektoré komponenty a charakteristiky dvojkolesových motorových vozidiel a trojkolesových motorových vozidiel sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na niektoré komponenty a charakteristiky dvojkolesových motorových vozidiel a trojkolesových motorových vozidiel schváliť v predloženom znení.
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