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STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 20/2009 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení neskorších predpisov - nové znenie

I


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 20/2009 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimír Chovan. Predkladaný návrh je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.

II

Vypracovanie predloženého návrhu nariadenia vlády vyplynulo zo skutočnosti, že v zmysle ustanovení čl. 141 nariadenia Rady (ES) č. 73/2009 Európska Komisia v spolupráci s členskými štátmi EÚ má pripraviť vykonávacie nariadenia k priamym platbám. Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa menia dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky v prílohe č. 2 a zákonné požiadavky hospodárenia uvedené v prílohe č. 3.

Predložený návrh nariadenia bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády dňa 16. marca 2010 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 20/2009 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (22 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 16. marca 2010
