ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 Sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      dňa 16. decembra 2009

                                                                                                      K materiálu č. 37158/2009

                                                                                                      K bodu č. 4
S T A N O V I S K O

k návrhu na  prístup Slovenskej republiky k Medzinárodnej zmluve o rastlinných genetických zdrojoch pre výživu a poľnohospodárstvo a návrh na prístup Slovenskej republiky k Dohode o založení Svetového zverenského fondu pre diverzitu plodín

I.
     Návrh na prístup Slovenskej republiky k Medzinárodnej zmluve o rastlinných genetických zdrojoch pre výživu a poľnohospodárstvo a návrh na prístup Slovenskej republiky k Dohode o založení Svetového zverenského fondu pre diverzitu plodín predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimír Chovan.

II.
     Účelom predkladaného návrhu je zachovanie a trvalo udržateľné využívanie rastlinných genetických zdrojov pre výživu a poľnohospodárstvo a spravodlivé delenie sa o výhody, ktoré vyplývajú z ich využívania pre trvalo udržateľné poľnohospodárstvo a potravinovú bezpečnosť.

III.
     Zmluva je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, medzinárodnou hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy a zmluvou, na ktorej vykonanie je potrebný zákon. Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Dohovor nemá prednosť pred zákonmi podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky.

IV.
     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na pristúpenie Slovenskej republiky k Medzinárodnej zmluve o rastlinných genetických zdrojoch pre výživu a poľnohospodárstvo a návrhom na prístup Slovenskej republiky k Dohode o založení Svetového zverenského fondu pre diverzitu plodín súhlasiť  v predloženom znení.
V Bratislave 14. decembra 2009

