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K materiálu č. 37789/2009








K bodu č. 12
STANOVISKO

k návrhu legislatívneho zámeru zákona 

o opatreniach proti nezákonne získanému majetku - nové znenie
I.
Návrh legislatívneho zámeru zákona o opatreniach proti nezákonne získanému majetku na rokovanie rady vlády Slovenskej republiky predkladá podpredsedníčka vlády a ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Viera Petríková ako iniciatívny návrh. 

II.

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky legislatívny zámer zákona o opatreniach proti nezákonne získanému majetku v dvoch alternatívach.


Cieľom prvej predloženej alternatívy je v súlade s verejným záujmom a Ústavou Slovenskej republiky, po vzore vyspelých demokratických štátov, zaviesť efektívne právne nástroje preventívneho charakteru umožňujúce zaistenie a následné postihnutie majetku osoby, ktorá je obvinená z trestného činu patriaceho pod  niektorú formu organizovanej trestnej činnosti alebo udržiava vzťahy s osobami z prostredia organizovanej trestnej činnosti alebo s osobami napojenými na osoby z prostredia organizovanej trestnej činnosti a ktorý je zjavne neprimeraný k jej preukázaným príjmom. 


Cieľom druhej predloženej alternatívy je postihovať nezákonne získaný majetok aj u verejne činných osôb s cieľom vytvoriť významný mechanizmus v boji proti korupcii vo verejnom živote. Legislatívny zámer predpokladá, že navrhovaný zákon sa bude vzťahovať na verejne činné osoby, ktoré už dnes majú povinnosť za seba a blízke osoby podávať majetkové priznania. 


Predkladateľ pri príprave legislatívneho zámeru zohľadňoval predovšetkým právnu úpravu, ktorá bola už predmetom posudzovania aj zo strany Európskeho súdu pre ľudské práva a tento ju vyhodnotil ako súladnú s ustanoveniami Dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd. Legislatívny zámer bol aj predmetom posúdenia Rady Európy, ako aj jej experta na problematiku majetkových konfiškácií. Predmetné stanoviská obsahujú návrhy a odporúčania, ktoré boli do legislatívneho zámeru v časti A) náležite zapracované. 

V predloženom materiáli sa predkladateľ na viacerých miestach odvoláva na Európsky dohovor o ochrane ľudských práv a základných slobôd. Podľa čl. 6 ods. 3 Zmluvy o Európskej únii predstavujú základné práva v zmysle Európskeho dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd všeobecné zásady práva Európskej únie. Z tohto pohľadu návrh legislatívneho zámeru rešpektuje právo Európskej únie.

Legislatívny zámer v oboch predložených alternatívach predpokladá vplyv na štátny rozpočet a zamestnanosť, nepredpokladá vplyv na rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, na životné prostredie, na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb a priamo ani na podnikateľské prostredie.
III.


Návrh legislatívneho zámeru zákona o opatreniach proti nezákonne získanému majetku bol predmetom rokovania vlády Slovenskej republiky dňa 20. mája 2009, pričom rokovanie o tomto materiáli bolo prerušené.
IV.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh legislatívneho zámeru zákona o opatreniach proti nezákonne získanému majetku na svojom zasadnutí dňa 15. decembra 2009.

V.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky spolu so sekciou vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúčajú legislatívny zámer zákona o opatreniach proti nezákonne získanému majetku schváliť s tým, že: 
a) sa príjme predložená alternatíva II.,

b) pri príprave paragrafového znenia návrhu zákona bude potrebné, aby predkladateľ venoval náležitú pozornosť súladu navrhovanej právnej úpravy s Ústavou Slovenskej republiky (najmä v kontexte judikatúry Ústavného súdu Slovenskej republiky vrátane nálezu Ústavného súdu SR sp. zn. PL. ÚS 29/05, ktorým rozhodol o nesúlade zákona č. 335/2005 Z. z. o preukazovaní pôvodu majetku s čl. 1 ods. 1 a čl. 20 ods. 1 a 4 Ústavy Slovenskej republiky),
c) na stranách 10 a 21 v alternatíve II. je potrebné slová „Európskymi spoločenstvami“ nahradiť slovami „Európskou úniou“.

V Bratislave 15. decembra 2009 

