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K materiálu č.7855/2008









K bodu č. 5

STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania platieb na opatrenie životné podmienky zvierat

 - k novému zneniu

I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania platieb na opatrenie životné podmienky zvierat predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

                                                              II.
Účelom tohto opatrenia je kompenzovať poľnohospodárom náklady súvisiace so zavádzaním takých chovných postupov, ktoré sú nad rámec príslušných noriem a prispievajú tak k lepšej starostlivosti o zvieratá, zamedzeniu rizika náhodného úmrtia a k zlepšeniu ich zdravotného stavu.

                                                        III.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády dňa 8. apríla 2008. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

                                                             IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (8 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania platieb na opatrenie životné podmienky zvierat schváliť v predloženom znení.

Bratislava 14. apríla 2008
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