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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania lesnícko-environmentálnej platby - k novému zneniu

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania lesnícko-environmentálnej platby predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
II
Predložený návrh nariadenia vlády upravuje podmienky výberu žiadostí o zaradenie do opatrenia lesnícko-environmentálne platby a podmienky poskytovania uvedenej platby. Lesnícko-environmentálna platba sa má poskytovať súkromným vlastníkom lesov a ich združeniam a jej cieľom je podpora osobitného spôsobu obhospodarovania lesov, prospešného pre životné prostredie. 
Návrh nariadenia vlády nezakladá podľa predkladateľa nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie, podnikateľské prostredie a zamestnanosť.  
Návrh nariadenia vlády bol predmetom skráteného medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 8. apríla 2008 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania lesnícko-environmentálnej platby sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (30 pripomienok) zapracované.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K § 4

V odseku 1 prvom riadku je potrebné vypustiť slovo „sa“ a v druhom riadku vypustiť slovo „podať“.

K prílohám 

Prílohu č. 1 je potrebné vypustiť, nakoľko jej obsah je upravený v § 9, a v označení prílohy č. 2 je potrebné vypustiť text „č. 2“.
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