ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                Sekcia vládnej legislatívy
                                                                                      Na rokovanie vlády SR
                                                                                      Dňa 16. apríla 2008
                                                                                      K materiálu č. 7847/2008
                                                                                      K bodu č. 7
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na poľnohospodárskej pôde
I


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na poľnohospodárskej pôde podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová.

II

Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je poskytnúť podporu poľnohospodárom na prekonanie znevýhodnení v územiach európskeho významu na ktorých platí 4. a 5. stupeň ochrany, v ktorých je zákaz aplikovania chemických látok a hnojív, umiestňovania košiarov, stavieb alebo iných zariadení na ochranu hospodárskych zvierat. 


Predkladaný návrh nariadenia vlády nemá dopad na štátny rozpočet, na rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 8. apríla 2008 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na poľnohospodárskej pôde sú pripomienky Legislatívnej rady vlády SR (20 pripomienok) zapracované. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na poľnohospodárskej pôde v predloženom znení schváliť.
V Bratislave 15. apríla 2008 

