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K materiálu č.








K bodu č.  
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 350/2007 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška sadzby mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií – nové znenie
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 350/2007 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška sadzby mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny ako iniciatívny materiál.

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nemá priamy dopad na obyvateľstvo, doteraz spracované štúdie poukazujú minimálny dopad výberu mýta na nárast cien spotrebiteľského koša. Výber mýta nepredpokladá výrazný dopad na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných fyzických a právnických osôb v oblasti dopravy a zasielateľstva. Zavedenie systému elektronického výberu mýta má pozitívny dopad na rast zamestnanosti o cca. 100 odborných pracovníkov. Znížené sadzby mýta sa navrhujú pre vozidlá so zníženou produkciou škodlivých emisií s motormi EURO IV, V a viac.
II

Základné dôvody a ciele návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky spočívajú v potrebe úpravy sadzieb mýta pre vozidlá vykonávajúce prepravu osôb. Zníženie sadzieb mýta zabráni zvyšovaniu cestovného.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 15. decembra 2009 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na rokovanie vlády Slovenskej republiky  v novom znení.
  IV

Upozorňujeme, že splnomocňovacie ustanovenie § 9 ods. 1 zákona č. 25/2007 Z. z. o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov, na základe ktorého bude vydaná novela predmetného nariadenia vlády Slovenskej republiky, je príliš úzke. 
V
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (3 pripomienky) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:
K čl. I

K bodu 5

- V tabuľke prílohy č. 1 stĺpci „Kategória vozidla“ odporúčame v piatom riadku za slová „5 náprav“ vložiť slová „a viac náprav“. Takisto odporúčame v tomto stĺpci vypustiť predložky „do“ ako nadbytočné.

· V tabuľke prílohy č. 2 stĺpci „Kategória vozidla“ odporúčame vypustiť predložky „do“ ako nadbytočné.
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