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K bodu č.
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony - nové znenie
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny SR Viera Tomanová. Návrh zákona sa predkladá na základe bodov B.15 až B.19 uznesenia vlády SR č. 777 z 9. novembra 2009 k materiálu „Analýza súčasného stavu a vývoja zamestnanosti, riziká vývoja zamestnanosti v ďalšom období, východiská a návrh opatrení pre podporu rastu zamestnanosti a zníženie nezamestnanosti“.
Vplyv návrhu zákona na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov je uvedený v doložke o posúdení vplyvov, ktorá je súčasťou dôvodovej správy.

      
Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj právom Európskej únie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozpormi s Republikovou úniou zamestnávateľov a Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení SR.
II.
Cieľom návrhu zákona je najmä vytváranie priestoru na podporu legálneho zamestnávania ľudí, ktorí v dôsledku globálnej ekonomickej krízy prišli o zamestnanie a zároveň zamedzenie negatívnych javov v súvislosti s nelegálnym zamestnávaním. Súčasne sa návrhom zákona vytvára legislatívny rámec na zavedenie nového nástroja na podporu regionálnej a miestnej zamestnanosti.
III.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 24. novembra 2009.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto legislatívno-technickou pripomienkou:
K čl. I

K bodu 6
· V § 50i ods. 6 písm. j) je potrebné za slovo „predloží“ vložiť slovo „úradu“. 
V Bratislave 8. decembra 2009 

