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K bodu č. 29
STANOVISKO

k návrhu Zásad vlády Slovenskej republiky k zákonu Národnej rady Slovenskej republiky č. 270/1995 Z. z. o štátnom jazyku Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov - nové znenie
I.
Návrh Zásad vlády Slovenskej republiky k zákonu Národnej rady Slovenskej republiky č. 270/1995 Z. z. o štátnom jazyku Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister kultúry Slovenskej republiky Marek Maďarič ako iniciatívny materiál. 


Návrh zásad vlády Slovenskej republiky nemá podľa predkladateľa vplyv na verejné financie, vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Návrh zásad vlády Slovenskej republiky bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.             

II.


Návrh zásad vlády Slovenskej republiky vypracovalo Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky v súvislosti s prijatou novelou zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 270/1995 Z. z. o štátnom jazyku Slovenskej republiky. Pri príprave predloženého materiálu spolupracovalo s expertmi vysokého komisára OBSE pre národnostné menšiny a väčšinu ich pripomienok zapracovalo do textu zásad vlády. Účelom návrhu zásad vlády Slovenskej republiky je zjednotenie výkladu ustanovení zákona o štátnom jazyku.
III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zásad vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 15. decembra 2009. 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh zásad vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované všetky pripomienky legislatívnej rady a sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky pritom upozornila, že z právneho hľadiska nie sú zásady vlády Slovenskej republiky na vykonanie zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 270/1995 Z. z. o štátnom jazyku Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov nevyhnutné.
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady a sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky (150 pripomienok) sú v návrhu zásad vlády Slovenskej republiky zapracované. Pripomienky sa týkali najmä posúdenia súladu ustanovení návrhu zásad vlády Slovenskej republiky so zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 270/1995 Z. z. o štátnom jazyku Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, ako aj viacerých legislatívno-technických upresnení. Z uvedených dôvodov sa odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zásad vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 15. decembra 2009 

