ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 


Na rokovanie vlády SR

Dňa 16. apríla 2008

K materiálu č. 7861/2008

K bodu č.  3





 

S T A N O V I S K O 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 369/2007 Z. z. o niektorých podporných opatreniach v pôdohospodárstve – nové znenie

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 369/2007 Z. z. o niektorých podporných opatreniach v pôdohospodárstve vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová.

II.

Cieľom návrhu nariadenia vlády je úprava niektorých ustanovení nariadenia  vzhľadom na poznatky z aplikačnej praxe. Spresňuje sa definícia konečného prijímateľa dotácie, zavádza sa nový systém určenia sadzieb pre príslušné druhy zvierat pre výpočet dotácie, upravuje sa spôsob predkladania žiadosti o dotáciu a iné. 
III.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 8. apríla 2008.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu nariadenia vlády odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády je väčšina pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných (34 pripomienok).    

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 369/2007 Z. z. o niektorých podporných opatreniach v pôdohospodárstve schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K bodu 7

V § 4 ods. 1 je potrebné vypustiť slová „podľa odseku 1“.

K bodu 13

V § 13 ods. 3 je potrebné prvú vetu upraviť takto: „Dotáciu podľa odseku 1 možno poskytnúť pestovateľovi, ak do desiatich dní odo dňa vzniku straty predloží platobnej agentúre oznámenie o poškodení poľnohospodárskych plodín nepriaznivou poveternostnou udalosťou“. 

K bodu 22

V § 27 ods. 4 písm. c) je potrebné za slovo „potvrdenie“ vložiť slovo „úradného“.

K bodu 33

Nadpis § 32a je potrebné upraviť takto: „Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1. mája 2008“.
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