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     K bodu č. 15

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona o používaní registračnej pokladnice a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov

I

   Návrh zákona o používaní registračnej pokladnice a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister financií Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.
        Návrh zákona reaguje na potrebu zmeny technického stavu v súčasnosti používaných  pokladníc, a to ustanovením nových technických podmienok, ktoré by mali v podstatnej miere viesť k zníženiu svojvoľného zásahu daňového subjektu do pokladnice a tým aj k zníženiu  možností krátenia tržieb.  

V Čl. II sa navrhuje novelizovať zákon SNR č. 511/1992 Zb. v znení neskorších predpisov, a to ustanovenia týkajúce sa používania pokladnice.   

     Návrh zákona nebude mať dopad na zamestnanosť, environmentálnu oblasť, bude mať dopad na hospodárenie podnikateľskej sféry. 


      Materiál bol predmetom riadneho pripomienkového konania a na rokovanie  vlády SR sa predkladá  s rozporom s Republikovou úniou zamestnávateľov.

II

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 8. apríla 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III


    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (22 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť.

Bratislava 15. apríla 2008 

