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K bodu.: 8
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 657/2004 Z.z. o tepelnej energetike v znení neskorších predpisov 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 657/2004 Z.z. o tepelnej energetike v znení neskorších predpisov  na rokovanie vlády predkladá minister hospodárstva SR Ľubomír Jahnátek. 
II

Vzhľadom na prijatie novej energetickej legislatívy EÚ, ktorá sa vzťahuje na podporu kombinovanej výroby elektriny a tepla založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu s energiou na zvyšovanie energetickej efektívnosti konečného využitia energie a poskytovanie energetických služieb, je potrebné vykonať aj úpravu platného zákona č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike. Súčasne sa predkladaným návrhom zákona reaguje aj na potreby  aplikačnej praxe.
Návrh zákona nebude mať vplyv na verejné financie na rozpočty obcí a rozpočty samosprávnych krajov a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 8. decembra 2009 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (15 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 14. decembra 2009
