Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 16. decembra 2009

K materiálu č. 37244/2009

K bodu č. 3

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predsedníčka Úradu jadrového dozoru Marta  Ž i a k o v á ako iniciatívny návrh.

II.

Predmetom navrhovanej novely zákona je úprava ustanovení týkajúcich sa povinnosti snímať biometrické údaje osôb vstupujúcich do jadrového zariadenia alebo vystupujúcich z jadrového zariadenia z dôvodu efektívnejšej ochrany jadrových zariadení v rámci širšej koncepcie boja proti terorizmu. Zvyšujú sa sadzby príspevkov na výkon štátneho dozoru od držiteľov povolení podľa atómového zákona a zohľadňuje sa prechod Slovenskej republiky na menu euro pri využití vecnej novelizácie zákona na úpravu súm pokút a príspevkov na výkon štátneho dozoru a ich vyjadrenie v eurách.

III.

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní 8. decembra 2009. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (13 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sú v návrhu zapracované. 
Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 15. decembra 2009
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