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37829/2009

K bodu č. 9
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 317/2009 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

  I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene  doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 317/2009 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú  niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce,   sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera T o m a n o v á  ako iniciatívny návrh.
II.
Predmetom predkladaného návrhu zákona je najmä úprava vybraných ustanovení zákona, v ktorých bolo nevyhnutné vykonať legislatívno-technické zmeny s cieľom zabezpečiť pre prax jednoznačný výklad a  jednotnú aplikáciu v rámci celej Slovenskej republiky, precizovanie podmienok poskytovania a zabezpečenia sociálnej služby pre klienta zo strany samosprávnych orgánov tak, aby sa vytvorili lepšie podmienky na zabezpečenie práva klienta na výber sociálnej služby a jej poskytovateľa a tým aj právo na dostupnosť sociálnej služby. Viaceré navrhované zmeny sú zamerané na zníženie administratívnej a finančnej záťaže obcí a samosprávnych krajov pri vykonávaní lekárskej posudkovej činnosti, ale aj ďalšie posunutie účinnosti niektorých povinností poskytovateľov sociálnych služieb a samosprávnych orgánov v záujme vytvorenia dostatočného časového priestoru na ich zabezpečenie, vrátane vytvorenia personálnych predpokladov a finančného krytia.

Predkladateľ uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrhu zákona predpokladá z hľadiska finančných dopadov navŕšenie verejných výdavkov zo štátneho rozpočtu v roku 2010 o 1 814 tis. eur, v roku 2011 o 1 187 tis. eur a v roku 2012 o 890 tis. eur, ktoré sú zapracované do návrhu rozpočtu kapitoly na roky 2010 až 2012.
Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá s rozpormi s Bratislavským samosprávnym krajom, Banskobystrickým samosprávnym krajom, Žilinským samosprávnym krajom, Združením miest a obcí na Slovensku, Radou vlády pre osoby so zdravotným postihnutím a Asociáciou organizácií zdravotne postihnutých občanov Slovenskej republiky. 
III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona 29. septembra 2009. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada vlády odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak po zapracovaní jej pripomienok. Návrh zákona bol 30. septembra 2009 predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Rokovanie o tomto návrhu zákona bolo prerušené. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa nové znenie návrhu zákona (so zapracovanými pripomienkami legislatívnej rady vlády) predkladá opätovne 16. decembra 2009, vrátane doplnku k novému zneniu návrh  zákona.
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predkladateľ zapracoval pripomienky legislatívnej rady vlády (56 pripomienok) a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh  zákona, ktorým  sa  mení  a  dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní  (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 317/2009 Z. z.  a ktorým  sa  menia a  dopĺňajú  niektoré  zákony schváliť po zapracovaní týchto pripomienok: 
1. Vzhľadom na posunutie účinnosti v čl. VI, ktoré sa navrhuje v doplnku, je potrebné vstúpiť do všetkých prechodných ustanovení návrhu zákona a predmetné prechodné ustanovenia upraviť nasledovne: 
K čl. I 

K bodu 117

V § 110b ods. 2 je potrebné slová „k 31. decembru 2009“ nahradiť slovami „k 30. aprílu 2010“ 
K čl. III

K bodu 14

V § 33k je potrebné slová „do 31. decembra 2009“ nahradiť slovami „do 30. apríla 2010“ a slová „od 1. januára 2010“ nahradiť slovami „od 1. mája 2010“.

K čl. IV

K bodu 9

V nadpise pod § 100j a v § 100j je potrebné slová „od 1. januára 2010“ nahradiť slovami „od 1. mája 2010“.
K čl. V 

K bodu 57
V nadpise je potrebné slová „od 1. januára 2010“ nahradiť slovami „od 1. mája 2010“.
V § 67a je potrebné slová „do 31. decembra 2009“ nahradiť slovami „do 30. apríla 2010“.
V § 67b je potrebné slová „od 1. januára 2010“ nahradiť slovami „od 1. mája 2010“.

V § 67c je potrebné slová „od 1. januára 2010“ nahradiť slovami „od 1. mája 2010“.
V Bratislave 16. decembra 2009
