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K bodu č.  
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 29/2009 Z. z.
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 29/2009 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister školstva Slovenskej republiky Ján Mikolaj na základe úlohy č. 10 v mesiaci december z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania. Materiál sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov.
II

Cieľom návrhu je skvalitnenie prideľovania normatívnych príspevkov zriaďovateľom škôl a štátnych školských zariadení určených na účely osobných výdavkov i prevádzkových nákladov.
Predkladaný návrh určuje podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov jednotlivým subjektom regionálneho školstva a upravuje aj spôsob určovania normatívov pre školy, postup pri určovaní objemu finančných prostriedkov štátnym školským zariadeniam a ďalšie podrobnosti súvisiace s financovaním škôl a štátnych školských zariadení.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 15. decembra 2009.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:
K návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky:

-
V časti A. 1. odporúčame nahradiť skratky „SR“ slovami „Slovenskej republiky“.

A. K jednotlivým ustanoveniam

K čl. I

K bodu 2

· V písmene e) je potrebné prehodiť poradie písmen „ag)“ a „ae)“.

K bodu 4

· V písmene a) je potrebné na konci vypustiť čiarku a vložiť slovo „alebo“.
K bodu 7

· V písmene c) je potrebné vypustiť prvú predložku „pri“ ako nadbytočnú.

K bodu 10

· V písmene b) je potrebné slovo „normatívu“ nahradiť slovami „normatívneho príspevku“ a vypustiť slovo „tohto“ ako nadbytočné.

K bodu 16

K prílohe č. 1

· V názve prílohy je potrebné za slovo „jednotným“ vložiť slovo „mzdovým“.

K prílohe č. 2

-
V názve prílohy je potrebné vypustiť poslednú čiarku a slová „okrem špeciálnych škôl“. 
V Bratislave 15. decembra 2009
