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K materiálu č. 35800/2009








K bodu č.
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú zvýšené stupnice platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú zvýšené stupnice platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny SR Viera Tomanová na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 28 ods. 1 zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 474/2008 Z. z.

Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa vplyv na zamestnanosť, tvorbu pracovných miest, podnikateľské prostredie, obyvateľstvo, životné prostredie, ani na informatizáciu spoločnosti. Finančné krytie z hľadiska štátneho rozpočtu je zabezpečené zákonom o štátnom rozpočte na rok 2010 a pre zamestnancov samosprávy v rozpočtoch obcí, miest a vyšších územných celkov. 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II.

Cieľom návrhu nariadenia vlády je zvýšiť platové tarify zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme s účinnosťou od 1. januára 2010 o 1 %.
III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 8. decembra 2009. 
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami: 

K doložke zlučiteľnosti:

1. Právne akty uvedené v bode 3 písm. a) je potrebné presunúť do bodu 3 písm. b) a v bode 3 písm. a) je potrebné uviesť, že problematika návrhu nariadenia vlády nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev. Pripomienka je odôvodnená recepciou práva Európskeho spoločenstva do práva Európskej únie, vyplývajúca z Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskej únii a Zmluva o založení Európskeho spoločenstva, ktorá nadobudla platnosť 1. decembra 2009. 
2. Čl. 141 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva je potrebné nahradiť čl. 157 Zmluvy o fungovaní Európskej únie a čl. 2 a čl. 6 ods. 2 Zmluvy o Európskej únie je potrebné nahradiť čl. 3 a čl. 6 ods. 3 Zmluvy o Európskej únii, a to v súvislosti s nadobudnutím platnosti Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskej únii a Zmluva o založení Európskeho spoločenstva, ktorá nadobudla platnosť 1. decembra 2009. 

V Bratislave 8. decembra 2009 

