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   K materiálu č. 37745/2009








   K bodu č. 13





STANOVISKO
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 20/2009 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 155/2009 Z. z. 





I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 20/2009 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 155/2009 Z. z. ako iniciatívny návrh na prerokovanie vlády predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimír Chovan .

Vypracovanie návrhu nariadenia vlády vyplynulo zo skutočnosti, že na základe zrušujúcich ustanovení čl. 146 nariadenia Rady (ES) č. 73/2009 sa ďalej s účinnosťou od 1. januára 2010 neuplatňuje podpora na energetické plodiny. Podľa čl. 68 ods. 1 písm. b) nariadenia Rady (ES) č. 73/2009 Slovenská republika ustanovuje priamu platbu na dojnicu.
Predkladaným návrhom nariadenia vlády  sa tiež upravujú dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky uvedené v prílohe č. 2 a požiadavky hospodárenia uvedené v prílohe č. 3.

Návrh nariadenia vlády je podľa predkladateľa  v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pripomienky sú v ňom zapracované a  predkladá sa bez rozporov.

II

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády  15. decembra 2009 a odporučila tento predložiť na rokovanie vlády SR s týmito pripomienkami :
            V poznámkach pod čiarou k odkazom 13, 45, 48,  49 a 51 až 54 neodkazovať na podzákonné normy.
K bodu 1

V poznámke pod čiarou k odkazu 3 na začiatku navrhujeme doplniť označenie poznámky „3)“.
K bodu 2
V poznámke pod čiarou k odkazu 12 slová v zátvorke je potrebné nahradiť slovami „(Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv.25)“.
K bodu 6

Tento bod je potrebné upraviť takto : „6. V § 9 sa odsek 1 dopĺňa písmenom c), ktoré znie : „ c) zoznam obsahujúci ušné čísla dojníc a číslo individuálneho registra hovädzieho dobytka.“.“.  

          V prílohe č. 2

           Na konci tabuľky  navrhujeme pripojiť tieto slová : „alebo zmluvu so správcom závlahových sústav“.

           K doložke zlučiteľnosti

           V bode 3 písm. a) doložky zlučiteľnosti je potrebné citáciu Zmluvy o fungovaní Európskej únie uviesť v tomto znení : „Čl. 38 až 44 a čl. 107 až 109 Zmluvy o fungovaní Európskej únie.“.
Bratislava 15. decembra  2009
