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       K bodu č. 9

STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na lesnom pozemku – k novému zneniu

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na lesnom pozemku predkladá na rokovanie vlády SR ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová. Predkladaný návrh je vypracovaný podľa             § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z..

II.

Predložený návrh nariadenia vlády SR upravuje poskytovanie podpory súkromným vlastníkom lesov a ich združeniam s právnou subjektivitou na prekonanie znevýhodnení v piatom stupni územnej ochrany, v ktorom je zakázané zasiahnuť do lesného porastu a poškodiť vegetačný kryt, ťažiť drevnú hmotu holorubným hospodárskym spôsobom a aplikovať chemické prípravky a hnojivá.

Predmetné nariadenie vlády SR sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

Návrh nariadenia vlády SR nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Predložený návrh má pozitívny vplyv na životné prostredie.

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na lesnom pozemku na svojom zasadnutí                        dňa 8. apríla 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na lesnom pozemku  sú  všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky                  (18 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení.

V Bratislave  14. apríla 2008

