ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 

Na rokovanie vlády SR

Dňa 16. decembra 2009
K materiálu č. 37955/2009
K bodu č. 14




 
S T A N O V I S K O 
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimír Chovan.
II.
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2009/146/ES,  ktorou sa opravuje už transponovaná smernica 2008/125/ES, smernica Komisie 2009/152/ES, smernica Komisie 2009/153/ES, smernica Komisie 2009/154/ES a smernica Komisie 2009/155/ES. Okrem týchto smerníc  sa do  návrhu nariadenia vlády zapracováva aj rozhodnutie Komisie 2009/874/ES, ktorým sa  opravuje už transponovaná smernica 2003/23/ES.

III.
Predmetný návrh prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 15. decembra 2009 a uplatnila k nemu viacero legislatívno-technických pripomienok. 

IV.          
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov schváliť avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:
K bodu 3

V treťom stĺpci je potrebné slová „s výnimkou“ nahradiť slovom „okrem“.
K čl. II
Navrhovanú účinnosť je potrebné upraviť takto: „Toto nariadenie vlády nadobúda účinnosť 1. januára  2010,  okrem  riadku č. 223 prílohy č. 1, ktorý nadobúda účinnosť 1. februára 2010,   riadkov č. 240 a č. 266 až č. 268 prílohy č. 1, ktoré nadobúdajú účinnosť 1. marca 2010, riadku č. 302 prílohy č.1 a riadku č. 302 prílohy č. 2 , ktoré nadobúdajú účinnosť 1.apríla  2010.“.
K prílohe č. 11

V bodoch 20 a 21 uvedenej prílohy je potrebné uviesť právne akty EÚ v chronologickom poradí.
K doložke zlučiteľnosti
Právne akty uvedené v bode 3 písm. a) doložky zlučiteľnosti je potrebné presunúť do bodu 3 písm. b) doložky zlučiteľnosti z dôvodu nadobudnutia platnosti Lisabonskej zmluvy, na základe ktorej sa právo Európskeho spoločenstva recipovalo do práva Európskej únie.
V bode 3 písm. b) doložky zlučiteľnosti je potrebné namiesto Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva uviesť Zmluvu o fungovaní Európskej únie spolu s jej platnými článkami, v ktorých je problematika návrhu právneho predpisu upravená.  
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