ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

         SEKCIE VLÁDNEJ LEGISLATÍVY
Na rokovanie vlády SR

Dňa 9. decembra 2009
K materiálu č. 36093/2009

K bodu č. 3
STANOVISKO
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky Richard R a š i na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.

II.

Predložený návrh zákona spresňuje ustanovenia týkajúce sa likvidácie zdravotnej poisťovne. Ďalšie navrhované zmeny sa uskutočňujú aj v nadväznosti na výzvu Európskej komisie  v súvislosti s formálnym oznámením Európskej komisie č. 2007/4641, v ktorej Slovenskej republike vytkli nedodržiavanie nariadení Rady (EHS) č. 1408/71 a č. 574/72 a rozsudkov Európskeho súdneho dvora. V nadväznosti na uvedené sa návrhom zákona upravuje poskytovanie zdravotnej starostlivosti v cudzine zvlášť a poskytovanie zdravotnej starostlivosti v členských štátoch Európskej únie ako aj jej úhrada v súlade s nariadeniami Európskeho parlamentu a Rady č. 883/2004 a jeho vykonávacím nariadením, ktoré nahrádzajú nariadenia Rady (EHS) č. 1408/71 a č. 574/72. 
III.
Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 24. novembra 2009. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi do návrhu zákona zapracovať jej pripomienky a odporúčania a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s rozpormi so zdravotnými poisťovňami Union zdravotná poisťovňa, a.s., Dôvera zdravotná poisťovňa, a.s. a so Združením zdravotných poisťovní. 
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predkladateľ zapracoval pripomienky legislatívnej rady vlády (48 pripomienok) a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení  zákona č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami: 

K čl. I

K bodu 5

V texte poznámky pod čiarou k odkazu 39a je potrebné pred slová „§ 10 ods. 11“ vložiť slovo „39a)“ a za slová „v znení“ vložiť slová „zákona č.“.
Nad rámec návrhu zákona

K čl. II

Za novelizačný bod 24 je potrebné vložiť novelizačný bod 25 s nasledujúcim znením:

„25. V § 29b ods. 7 sa vypúšťajú slová „Slovenskej republiky“.

Doterajší novelizačný bod 25 sa označí ako bod 26.

Navrhovanou úpravou sa odstráni nesprávne označenie orgánu štátnej správy  v oblasti sociálnych vecí a služieb zamestnanosti podľa § 2 písm. b) zákona č. 453/2003 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti sociálnych vecí, rodiny a služieb zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Podľa vyššie citovaného ustanovenia je orgánom štátnej správy  v oblasti sociálnych vecí a služieb zamestnanosti Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny, a to bez dodatku „Slovenskej republiky“.

Vzhľadom na túto pripomienku je potrebné upraviť osobitnú časť dôvodovej správy. 
V Bratislave dňa 7. decembra 2009
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