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K materiálu č. 37919/2009








K bodu č. 11 
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov – nové znenie
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky Jozef Medveď ako iniciatívny materiál.


Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s ôsmimi rozpormi s verejnosťou. Návrh zákona sa predkladá aj s nedoriešenými rozpormi s Ministerstvom pôdohospodárstva Slovenskej republiky, ktoré sa vzťahujú k navrhovanej právnej úprave odseku 6 § 27 vyplývajúcej z námietky Komisie o netranspozícii čl. 5 ods. 4 smernice o biotopoch v zákone, pričom znenie čl. 5 ods. 4 smernice bolo transponované pripojením novej časti k textu odseku 6, ďalej sa vzťahujú k novo navrhovanému § 35 a jeho zosúladeniu s ustanoveniami zákona o poľovníctve týkajúcimi sa zberu vajec pernatej zveri, kde ministerstvo životného prostredia nepovažuje za potrebné vykonať legislatívnu úpravu, nakoľko predmetné ustanovenie zákona o poľovníctve pri povoľovaní výnimky zo zberu vajec odkazuje na § 40 zákona o ochrane prírody a krajiny. Nedoriešený rozpor sa vzťahuje aj k nezapracovaniu pripomienky uplatnenej v rámci medzirezortného pripomienkového konania, a to doplnenie § 6 o odsek 5, v ktorom bude uvedené, že sa všeobecne záväzným právnym predpisom upraví postup na udržanie priaznivého stavu biotopov národného významu a európskeho významu a zabezpečí vymedzenie hraníc ich výskytu vrátane ich vytýčenia v teréne najneskôr do piatich rokov od ich schválenia a zabezpečí sa zápis v katastri nehnuteľností, ktorú ministerstvo životného prostredia považuje za pripomienku nad rámec novely zákona, nakoľko priamo nerieši ani nesúvisí s námietkami Komisie a ani sa ňou neaktualizuje právna úprava v nadväznosti na zmeny súvisiacich predpisov, pričom v platnej právnej úprave je problematika evidencie biotopov (vrátane ich rozlohy) riešená v povinnosti viesť tzv. národnú databázu biotopov európskeho významu a národného významu.  
II

Cieľom predloženého návrhu zákona je prijatie takej právnej úpravy, ktorou sa majú zohľadniť výhrady Komisie Európskych spoločenstiev vzťahujúce sa k nesprávnej a/alebo neúplnej  transpozícii smernice Rady 92/43/EHS z 21. mája 1992 o ochrane prirodzených biotopov a voľne žijúcich živočíchov a rastlín v platnom znení a smernice Rady 79/409/EHS z 2. apríla 1979 o ochrane voľne žijúceho vtáctva uplatnené v konaniach vedených proti Slovenskej republike, a to konania č. 2006/2141 a č. 2006/2153 o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa článku 226 a tým predísť podaniu žaloby proti Slovenskej republike na Súdnom dvore Európskych spoločenstiev pre nesúlad vnútroštátnej právnej úpravy so smernicou. Súčasne sa v návrhu zákona, mimo medzirezortného pripomienkového konania, vykonáva úprava zohľadňujúca výhradu Komisie k nesprávnej transpozícii smernice Rady 1999/22/ES z 29. marca 1999 o chove voľne žijúcich živočíchov v zoologických záhradách, ktorá bola uplatnená v rámci konania č. 2009/4454 o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa článku 226, po začatí medzirezortného pripomienkového konania. Popri tom sa súčasná právna úprava aktualizuje v nadväznosti na zmeny v súvisiacich právnych predpisoch, vrátane terminologických spresnení. Predložený návrh nerieši iné problémové oblasti platnej právnej úpravy zákona, nakoľko ich riešenie by mohlo predĺžiť legislatívny proces, čo by bolo v rozpore s cieľom predloženého návrhu zákona.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 24. novembra 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona je väčšina pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR zapracovaných (19 pripomienok) a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:
K čl. I:
K bodu 25
· Citáciu nariadenia ES č. 338/97 v poznámke pod čiarou k odkazu 66 je potrebné upraviť takto: 

„Čl. 8 Nariadenia Rady (ES) č. 338/97 z 9. decembra 1996 o ochrane druhov voľne žijúcich živočíchov a rastlín reguláciou obchodu s nimi (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 15/zv. 3) v platnom znení.“
K bodu 37

· Slová „ods. 6“ je potrebné nahradiť slovami „ods. 7“.
K bodu 38

· Slová „ods. 7“ je potrebné nahradiť slovami „ods. 8“.
K bodu 41

· Je potrebné nasledovné znenie novelizačného bodu: „ V § 67 písm. f sa za slovo „podľa“ vkladajú slová „§ 6 ods. 4,“ a slová „§ 56 ods. 1“ sa nahrádzajú slovami „§ 56 ods. 2“.
K bodu 60

K § 104a ods. 1

- Je potrebné vypustiť slová „podľa tohto zákona“ a slová „odo dňa účinnosti tohto zákona“ nahradiť konkrétnym dátumom.  

V Bratislave 16. decembra 2009
