ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                        Na rokovanie vlády SR

                                                                                        Dňa 16. apríla 2008

                                                                                        K materiálu č. 7871/2008

                                                                                        K bodu č. 8
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania platieb na prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy – nové znenie
I.

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania platieb na prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová.

II.
     Program zalesňovania poľnohospodárskych pôd klasickými drevinami je súčasťou koncepčného dokumentu lesníckej politiky Slovenskej republiky a v súlade s opatreniami Európskej únie je zameraný na podporu lesníctva, ktoré má prispieť k obnove a rozvoju ekologických a sociálnych funkcií lesov vo vidieckych oblastiach. Prvé zalesnenie stanovenej poľnohospodárskej pôdy sa umožňuje na pôdach, ktoré svojimi kvalitatívnymi parametrami vyjadrenými kódom bonitovanej pôdno-ekologickej jednotky (BPEJ) patria k menej kvalitným zaradeným do 6. až 9. skupiny BPEJ.

     Prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy by malo byť prispôsobené miestnym podmienkam, v súlade so životným prostredím a tým prispieť k rozšíreniu a skvalitneniu lesných zdrojov a biodiverzity.

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania platieb na prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy dňa 8. apríla 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.

IV.
     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (20 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania platieb na prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy schváliť, avšak ešte s touto legislatívno-technickou pripomienkou: 
K § 7
V § 7 ods. 3 písm. b) je potrebné vypustiť slovo „podľa“.

V Bratislave: 11. apríla 2008

