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K materiálu č. 7852/2008









K bodu č. 6
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou prechodnej platby na rajčiaky a osobitnej platby na ovocie a zeleninu - nové znenie

I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou prechodnej platby na rajčiaky a osobitnej platby na ovocie a zeleninu predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka pôdohospodárstva SR Zdenka Kramplová. Tento návrh bol vypracovaný na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.


Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie. Predkladateľ ďalej uvádza, že predložený materiál bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie v sektore pestovania ovocia a zeleniny.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledok je uvedený vo vyhodnotení pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 

II.

Cieľom návrhu nariadenia vlády je upraviť podmienky poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou prechodnej platby na rajčiaky a osobitnej platby na ovocie a zeleninu, ktoré boli zavedené v rámci reformy Európskej únie v sektore ovocia a zeleniny. Tieto platby budú plne financované Európskym poľnohospodárskym záručným fondom.

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 8. apríla 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady (8 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 14. apríla 2008 

