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K bodu č. 4

Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 329/2007 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam účinných látok vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov v znení neskorších predpisov

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 329/2007 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam účinných látok vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej minister hospodárstva Ľubomír Jahnátek na základe § 2 ods. 1 písm. g), h) a l) zákona č. 19/2002 Z. z. a § 3 ods. 5 zákona č. 217/2003 Z. z.

II.
Predložený návrh nariadenia vlády preberá do právneho poriadku Slovenskej republiky smernice Európskej komisie týkajúce sa účinných látok, ktoré majú byť použité v prípravkoch na ochranu dreva, prípravkov na reguláciu myší, potkanov a iných hlodavcov a prípravkov na reguláciu hmyzu, roztočov a kliešťov.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       24. novembra 2009 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (9 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 329/2007 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam účinných látok vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov v znení neskorších predpisov sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 329/2007 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam účinných látok vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
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