ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

         SEKCIA VLÁDNEJ LEGISLATÍVY
Na rokovanie vlády SR

Dňa 30. septembra 2009

K materiálu č. 28008/2009

K bodu č. 17

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 317/2009 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
  I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene  doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 317/2009 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú  niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce,   sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera T o m a n o v á  ako iniciatívny návrh.
II.
Predmetom predkladaného návrhu zákona je najmä úprava vybraných ustanovení zákona, v ktorých bolo nevyhnutné vykonať legislatívno-technické zmeny s cieľom zabezpečiť pre prax jednoznačný výklad a  jednotnú aplikáciu v rámci celej Slovenskej republiky, precizovanie podmienok poskytovania a zabezpečenia sociálnej služby pre klienta zo strany samosprávnych orgánov tak, aby sa vytvorili lepšie podmienky na zabezpečenie práva klienta na výber sociálnej služby a jej poskytovateľa a tým aj právo na dostupnosť sociálnej služby. Viaceré navrhované zmeny sú zamerané na zníženie administratívnej a finančnej záťaže obcí a samosprávnych krajov pri vykonávaní lekárskej posudkovej činnosti, ale aj ďalšie posunutie účinnosti niektorých povinností poskytovateľov sociálnych služieb a samosprávnych orgánov v záujme vytvorenia dostatočného časového priestoru na ich zabezpečenie, vrátane vytvorenia personálnych predpokladov a finančného krytia.

Predkladateľ uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrhu zákona predpokladá z hľadiska finančných dopadov navŕšenie verejných výdavkov zo štátneho rozpočtu v roku 2010 o 1 814 tis. eur, v roku 2011 o 1 187 tis. eur a v roku 2012 o 890 tis. eur, ktoré sú zapracované do návrhu rozpočtu kapitoly na roky 2010 až 2012.
Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá s rozpormi k čl. I s Bratislavským samosprávnym krajom, Banskobystrickým samosprávnym krajom, Žilinským samosprávnym krajom, Združením miest a obcí na Slovensku, Radou vlády pre osoby so zdravotným postihnutím a Asociáciou organizácií zdravotne postihnutých občanov Slovenskej republiky. Rada vlády pre osoby so zdravotným postihnutím a Asociácia organizácií zdravotne postihnutých občanov Slovenskej republiky má zásadný rozpor aj k čl. V predkladaného návrhu zákona.

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona 29. septembra 2009 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh  zákona, ktorým  sa  mení  a  dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní  (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 317/2009 Z. z.  a ktorým  sa  menia a  dopĺňajú  niektoré  zákony schváliť po zapracovaní týchto pripomienok a odporúčaní: 
K Čl. I

K bodu 1

Je potrebné uplatniť nasledovnú legislatívnu techniku: „1. V § 3 ods. 5 písm. b) sa odkaz 10 nahrádza odkazom 9.“.

K bodu 3

Novelizačné body 3 a 4 je potrebné spojiť. Úvodná veta bude znieť:

„3. V § 8 odseky 2 a 3 znejú:“. 

Upozorňujeme na zmenu číslovania novelizačných bodov, ktorú je potrebné upraviť v celom návrhu zákona, ako aj v dôvodovej časti návrhu zákona.
K bodu 5

Ustanovenie je potrebné upraviť nasledovne:

„4. V § 8 ods. 6 sa na konci pripájajú tieto slová: „alebo ak fyzickej osobe poskytovala činnosti, ktoré majú charakter odborných činností, obslužných činností a ďalších činností podľa § 16 až 18 osoba, ktorá nebola zapísaná do registra poskytovateľov sociálnych služieb (ďalej len „register“) a fyzická osoba je odkázaná na sociálnu službu na zabezpečenie nevyhnutných podmienok na uspokojovanie základných životných potrieb fyzickej osoby podľa § 2 ods. 3.“.“

V nadväznosti na túto úpravu je potrebné v platnom znení zákona § 62 ods. 1 vypustiť slová „poskytovateľov sociálnych služieb (ďalej len „register“).“

K bodu 7

Slová „uvedenej v odseku 4. Táto lehota začne plynúť“ je potrebné nahradiť slovami „60 dní“.  

K bodu 12

Slová „s výnimkou“ je potrebné nahradiť slovom „okrem“.

K bodu 13

Ustanovenie je potrebné upraviť nasledovne:

„V § 16 ods. 2 sa na konci pripája táto veta: „To neplatí, ak obec a vyšší územný celok poskytujú odbornú činnosť podľa prvej vety v rozsahu svojej pôsobnosti podľa § 80 písm. f) a 81 písm. e).“.

K bodu 14 

Ustanovenie je potrebné upraviť nasledovne:

 „13. V § 38 ods. 1 sa na konci pripájajú tieto slová: „alebo fyzickej osobe, ktorá je odkázaná na pomoc inej fyzickej osoby a jej stupeň odkázanosti je najmenej II podľa prílohy č. 3, ak sa jej poskytuje ambulantná sociálna služba.“; úprava je zdôvodnená potrebou vyjadriť fakt, že návrh je novelou zákona, ktorej účelom resp. cieľom je vyjadriť, čo sa mení a dopĺňa a nie duplicitne opisovať tie časti ustanovenia zákona, do ktorých novela nevstupuje; pripomienka platí primerane v celom návrhu zákona, najmä v § 50 ods. 3 a § 84 ods. 5.
K bodu 19

Za slová „lekársky nález“ v poslednej vete je potrebné vložiť slová „zmluvného lekára“.

K bodu 20

Slovo „ktoré“ je potrebné nahradiť slovom „ktorý“.

K bodu 36

Znenie úvodnej vety je potrebné upraviť nasledovne:

„36. V § 64 ods. 5 a 7 sa slová „písm. c)“ nahrádzajú slovami „písm. b)““.

K bodu 45

Je potrebné vypustiť pomlčku a slovo „osobitné“ z dôvodu nadbytočnosti.

Súčasne je potrebné vypustiť štvrtú vetu.

K bodu 51

Ustanovenie je potrebné upraviť nasledovne:

„51. V § 74 ods. 5 sa na konci pripájajú tieto slová: „a fyzickej osoby, ktorej sa má poskytovať sociálna služba podľa § 8 ods. 6.““.
K bodu 60

Slovo „osoby“ je potrebné nahradiť slovom „osobe“.

K bodu 67

Slovo „pomoc“ je potrebné nahradiť slovom „pomoci“.

K bodu 72

Novelizačný bod 72. je potrebné označiť ako bod 71. a bod 71. označiť ako bod 72., pretože bod 72. má predchádzať bodu 71. podľa poradia písmen. 
K bodu 77

Slovo „alebo“ je potrebné vypustiť z dôvodu nadbytočnosti.

K bodu 79

Znenie novelizačného bodu je potrebné upraviť nasledovne:

„79. V § 84 ods. 13 sa za slovami „prvého stupňa“ vypúšťa slovo „alebo“ a za slová „druhého stupňa“ sa vkladajú slová „alebo tretieho stupňa.“.

K bodu 80

Znenie novelizačného bodu je potrebné upraviť nasledovne:

 „80. V § 84 ods. 14 sa odkazy 30 a 30a označujú ako odkazy 47a a 47b a poznámky pod čiarou k odkazom 30 a 30a sa označujú ako poznámky pod čiarou k odkazom 47a a 47b.“.

K bodom 82 až 84

Znenie novelizačného bodu je potrebné upraviť, na účel redukcie počtu novelizačných bodov nasledovne:

 „82. V § 84 ods. 21 písm. c) sa na konci pripája slovo „alebo“, v písmene d) sa slovo „alebo“ nahrádza bodkou a písmeno e) sa vypúšťa.“.

K bodu 91

V písm. c) je potrebné slovo „obdobie“ nahradiť slovom „čas“.
K bodu 98

Slovo „odseku 1“ je potrebné nahradiť slovom „odseku 2“.

K bodu 99

V písm. f) je potrebné slovo „obdobie“ nahradiť slovom „čas“.

K bodu 113

V ods. 5 je potrebné slová „rozhodne o zastavení činnosti tejto osoby.“ nahradiť slovami „zakáže jej výkon týchto činností.“. 
K bodu 119

Nadpis prechodných ustanovení je potrebné upraviť takto: „Prechodné ustanovenia“ 
K bodu 121

Za slová „vypúšťa sa“ je potrebné vložiť slovo „tretí“.

K Čl. III 

K bodu 1

Slová „s výnimkou“ je potrebné nahradiť slovom „okrem“. 
K bodu 2

Znenie novelizačného bodu je potrebné upraviť nasledovne:

„2. V § 5 ods. 4 písm. m) sa odkaz 13a nahrádza odkazom 13aa a poznámka pod čiarou k odkazu 13a sa nahrádza poznámkou pod čiarou k odkazu 13aa.“ 
K bodu 3

Slovo „zákon“ je potrebné nahradiť slovom „Zákon“ a na konci pripojiť tieto slová „v znení zákona č. ... /2009 Z. z.“.

K bodom 4 a 5

Úvodné vety novelizačných bodov je potrebné uviesť do súladu s bodom 29 ods. 3 Prílohy č. 2 k legislatívnym pravidlám vlády. 
K bodu 7

Znenie prvej vety je potrebné upraviť nasledovne:

 „Za  majetok sa považuje, ak ide o osobné motorové vozidlo, vlastníctvo alebo držba dvoch a viacerých osobných motorových vozidiel.“.

K bodu 8

Dôvodovú správu je potrebné upraviť, pretože podľa nášho názoru nejde o legislatívno-technickú úpravu.
K bodu 10
V ods. 13 bode 1  je potrebné slová „trvalý pobyt“ nahradiť slovami „adresu trvalého pobytu“.

K Čl. IV

V úvodnej vete je potrebné za slovo „zákona“ v druhom riadku vložiť slovo „č.“ a rovnako za slovo „zákona“ v treťom riadku na konci vložiť slovo „č.“. 

Za bod 2 je potrebné vložiť nový bod 3, ktorý znie:

„3. V § 39 ods. 4 písm. a) sa na konci slovo „alebo,“ nahrádza bodkou a písmeno b) sa vypúšťa. Súčasne sa zrušuje označenie písmena a)“.

Úprava je zdôvodnená potrebou vstúpiť so platného § 39 zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov z dôvodu pripomienky k bodu 7, tretia pripomienka; doterajšie body 3. až 8. je potrebné označiť ako body 4. až 9. 

K bodu 5

Slová „v špecializovanej samostatnej skupine“ je potrebné nahradiť slovami „do špecializovanej samostatnej skupiny“.

K bodu 7

V ods. 1 je potrebné slová „uvedených v § 93 ods. 8“ nahradiť slovami „ktoré skončili odbornú akreditovanú prípravu supervízora v oblasti sociálnej práce alebo poradenskej práce“.

V ods. 3 je potrebné za slová „z registra trestov“ vložiť slová „nie staršieho ako tri mesiace“.

V ods. 4 je potrebné vypustiť slová „alebo nepriznala vinu za úmyselný trestný čin“. 

V ods.10 písm. b) je potrebné  slovo „jeho“ nahradiť slovom „jej“.

V ods. 12 je potrebné vypustiť slovo „sa“ z dôvodu nadbytočnosti. 

K Čl. V
K bodu  1 

Slovo „posudzovaný“ je potrebné nahradiť slovom „posudzovaní“.
V poznámke pod čiarou k odkazu 1 je potrebné slovo „zákone“ nahradiť slovom „zákona“.

K bodu 3 

Slovo „Odkaz“ je potrebné nahradiť slovami „Doterajší odkaz“.

K bodu 6

V ods. 17 je potrebné slovo „že“ nahradiť slovom „či“.

K bodu 20 

Slovo „odsek“ je potrebné nahradiť slovom „ods.“.
K bodu 24 

Slovo „odsek“ je potrebné nahradiť slovom „ods.“.   
Zároveň je potrebné vymeniť poradie bodov 23 a 24, nakoľko bod 24 má predchádzať bodu 23 podľa poradia odsekov.

K bodu 27

V ods. 16 písm. a) je potrebné slovo „alebo“ nahradiť čiarkou. 

K bodu 35

V § 41 ods. 11 v tretej vete je potrebné za slová „poskytovateľom sociálnej služby, 1a)“ vložiť slová  „zariadením sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately podľa osobitného predpisu,1)“.

K bodu 38  

Slovo „slová“ je potrebné nahradiť slovom „slová:“.

K bodu 45 

Je potrebné vypustiť nadbytočné úvodzovky nad slovom „odňatí“.
K bodu 55

V § 56a ods. 2 písm. a) je potrebné nahradiť čiarku slovom „alebo“.
K bodu 57

V § 67a je potrebné vypustiť slovo „kalendárny“.

K bodu 63

Je potrebné vypustiť. 
K Čl. VI

Ustanovenie účinnosti je potrebné vyjadriť nasledovne:

„Účinnosť
Tento zákon nadobúda účinnosť dňom vyhlásenia okrem čl. I bodov 1. až 58. a bodov 60. až 116., § 110a až 110c v bode 117., bodov 118. a 119., čl. II, čl. III, čl. IV a čl. V, ktoré nadobúdajú účinnosť 1. januára 2010 a § 79 ods. 1 písm. d) v bode 59. v čl. I, ktorý nadobúda účinnosť 1. januára 2011.“.
V Bratislave 30. septembra 2009
