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S t a n o v i s k o

k Návrhu na realizáciu opatrení zabraňujúcich šíreniu biotických škodlivých činiteľov a požiarov v lesoch Slovenska
I.


Materiál na rokovanie vlády SR predkladajú minister pôdohospodárstva SR, minister životného prostredia SR a podpredseda vlády a minister vnútra SR na základe uznesenia vlády SR č. 817/2006 k návrhu opatrení na zabezpečenie plnenia uznesenia Národnej rady SR č. 64/2006 prijatého na 4. schôdzi Národnej rady SR.


Cieľom predloženého návrhu je zhodnotiť výskyt a vplyv škodlivých biotických činiteľov v lesných porastoch v okolí plošnej kalamity a na obnovovaných kalamitných plochách a vývoj pôdneho krytu na kalamitných plochách. Súčasťou návrhu sú aj konkrétne opatrenia, ktorých plnenie by sa malo vyhodnocovať v správach každoročne predkladaných na rokovanie vlády SR až do roku 2010.  Materiál sa venuje tiež problematike ochrany pred požiarmi v kalamitných územiach.
II.


V rámci medzirezortného pripomienkového konania bolo uplatnených 19 pripomienok, z ktorých predkladatelia neakceptovali 4. Neakceptované pripomienky neboli označené ako zásadné a ich neprijatie je vo vyhodnotení pripomienkového konania zdôvodnené. Medzi MV SR a MŽP SR sa uskutočnilo 9. januára 2007 rozporové konanie na úrovni generálnych riaditeľov sekcií a 8. februára 2007 ďalšie rozporové konanie na úrovni štátnych tajomníkov rezortov MP SR a MŽP SR. Vo vyhodnotení pripomienkového konania sa uvádza, že rozpory boli na týchto konaniach odstránené.
III.


Na riešenie situácie v zdravotnom stave lesov vo Vysokých a Nízkych Tatrách po vetrovej kalamite sú v predloženom návrhu (v kontexte s vyhodnotením pripomienkového konania)  prezentované dva odlišné pohľady.
MP SR považuje za najideálnejší spôsob ako predísť premnoženiu podkôrneho hmyzu po vetrovej kalamite vo Vysokých a Nízkych Tatrách spracovanie vetrovej kalamity, vyčistenie plôch a odstránenie zvyškov do začiatku jarného rojenia podkôrnikov. MŽP SR s týmto postupom nesúhlasí a na územiach národných prírodných rezervácií a územiach navrhnutých na zaradenie do sústavy NATURA 2000 požaduje postupovať  v intenciách zákona o ochrane prírody a krajiny.
 V súvislosti s opatreniami viažucimi sa na gradáciu podkôrneho hmyzu v chránených územiach súhlasilo MP SR s vytvorením samostatnej podkapitoly 4.2., kde by sa premietli požiadavky MŽP SR. Zároveň však konštatuje, že postup navrhovaný MŽP SR nevedie k ochrane biotopov, ale vytvára časový a priestorový rámec pre kulmináciu negatívneho pôsobenia škodlivých činiteľov. Text samotnej podkapitoly 4.2. však nedáva dôvod pre takéto konštatovanie, preto je odôvodnené predpokladať, že tieto výhrady sa viažu aj na konkrétne opatrenia, ktoré za podkapitolou 4.2. nasledujú. V tom prípade by sa však opatrenia, s ktorými má jeden z predkladateľov problém sa stotožniť len veľmi ťažko realizovali a následne vyhodnocovali. 
Záver:

V záujme potvrdenia deklarovanej bezrozporovosti predkladaného materiálu odporúčame ozrejmiť uvedené súvislosti, resp. na strane 4 vyhodnotenia pripomienkového konania ponechať iba prvú vetu textu vyhodnotenia.    
Bratislava 6.3.2007
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