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K materiálu č. 5808/2009









K bodu č. 9
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 323/1992 Zb. o notároch a notárskej činnosti (Notársky poriadok) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

- k novému zneniu

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
 I.                                                          

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 323/1992 Zb. o notároch a notárskej činnosti (Notársky poriadok) v znení neskorších predpisov  a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti  SR Štefan Harabin ako iniciatívny návrh.

                                                            II.
      Účelom predloženého návrhu je  vytvoriť možnosť vybrať si bezpečný, jednoduchý a rýchly prevod nehnuteľnosti cez notára alebo advokáta s povinným poistením pri zachovaní vkladového systému cez existujúce katastrálne úrady, odbremenenie správ katastra od posudzovania občianskoprávnych aspektov zmlúv po notárovi a advokátovi s cieľom dosiahnuť povolenie vkladu v pomerne krátkej dobe, definovanie povinnosti notárovi a advokátovi s poukazom na posudzovanie právneho úkonu podľa inštitútu dobrých mravov.

      V nadväznosti na predkladaný návrh sa navrhuje aj zmena a doplnenie niektorých ustanovení zákona č. 586/2003 Z. z. o advokácii a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 162/1995 Z. z. o katastri nehnuteľností a o zápise vlastníckych a iných práv k nehnuteľnostiam (katastrálny zákon) v znení neskorších predpisov.


  III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa  10. februára 2009.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť návrh zákona v novom znení.


    IV.
    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (27 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 323/1992 Zb. o notároch a notárskej činnosti (Notársky poriadok) v znení neskorších predpisov  a o zmene a doplnení niektorých zákonov v predloženom znení schváliť.
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