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K bodu č.: 24
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov – k novému zneniu  

​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister financií Slovenskej republiky  Ján Počiatek.   

II
Účelom predloženého návrhu zákona  je  najmä spresnenie doterajších ustanovení zákona týkajúcich sa regulácie cien, navrhujú sa rozšíriť spôsoby regulácie o vecné usmerňovanie cien, ďalej sa navrhuje podrobnejšia cenová evidencia a tomu zodpovedajúce povinnosti predávajúcich k jej vedeniu a uchovávaniu. Zároveň sa vykonávajú viaceré legislatívnotechnické úpravy nadväzujúce na iné zákony alebo vyplývajúce z praktických poznatkov.


Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa vplyv na zvýšenie výdavkov štátneho rozpočtu, rozpočtov obcí a vyšších územných celkov a nebude mať environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s rozporom s Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky, Národnou bankou Slovenska, Protimonopolným úradom Slovenskej republiky a Republikovou úniou zamestnávateľov.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 12. augusta 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (12 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.


V Bratislave  18. augusta 2008

