ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               Sekcia vládnej legislatívy
                                                                                        Na rokovanie vlády SR

                                                                                        Dňa 23. apríla 2008
                                                                                        K materiálu č. 8479/2008 

                                                                                        K bodu č. 14
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 579/2004 Z. z. o záchrannej zdravotnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 351/2005 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 579/2004 Z. z. o záchrannej zdravotnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 351/2005 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky Ivan Valentovič.

II

Predkladaným návrhom zákona sa rieši problematika záchrannej zdravotnej služby, spresňuje sa činnosť operačných stredísk záchrannej zdravotnej služby, definujú sa ich povinnosti, vymedzujú povinnosti zamestnancov operačných stredísk zdravotnej záchrannej služby, povinnosti poskytovateľov záchrannej zdravotnej služby a činnosť ambulancií záchrannej zdravotnej služby. Ďalej sa upravujú sankcie pri neplnení povinností operačného strediska záchrannej zdravotnej služby, ako aj poskytovateľov záchrannej zdravotnej služby. 

Návrh zákona nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, nemá vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. Výdavky spojené so zabezpečovaním materiálno-technického vybavenia a jeho dopravy na miesto zásahu pri nehode s hromadným postihnutím osôb na roky 2008 – 2010 budú zabezpečené v rámci príspevku Operačného strediska záchrannej zdravotnej služby Slovenskej republiky.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 1. apríla 2008 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 579/2004 Z. z. o záchrannej zdravotnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 351/2005 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov je väčšina pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (13 pripomienok) zapracovaná.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 579/2004 Z. z. o záchrannej zdravotnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 351/2005 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak s touto legislatívno-technickou pripomienkou:
Vzhľadom na zmenu ustanovenia § 6 odsek 1 zákona je potrebné za bod 10 vložiť nový bod 11, ktorý znie: 

 „11. V § 6 ods. 3 sa slová „možno uložiť“ nahrádzajú slovom „uloží.“. V nadväznosti na to je potrebné nasledujúce body prečíslovať.
V Bratislave 23. apríla 2008 

