ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
               sekcia vládnej legislatívy









Na rokovanie vlády SR









Dňa 17. januára 2007









K materiálu č. 709/2007









K bodu č. 16

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú  požiadavky na uvádzanie osiva repy  na trh - k novému zneniu

                                                               I.

   Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva repy na trh predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

                                                                II.

Predkladaným materiálom sa do právneho poriadku SR preberá smernica Rady 2002/54/ES z 13. júna 2002 o obchodovaní s osivom repy.

Vypracovanie návrhu nariadenia vlády je podmienené aj tým, že dňom nadobudnutia účinnosti zákona č. 597/2006 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh dôjde k zrušeniu všetkých nariadení vlády, ktoré prebrali európsku legislatívu v oblasti registrácie odrôd a uvádzania ich množiteľského materiálu na trh.  

                                                                 III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky dňa 9. januára 2007. 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní a posúdení návrhu nariadenia predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády Slovenskej republiky nové znenie návrhu nariadenia.


      IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády (9 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú  požiadavky na uvádzanie osiva repy na trh schváliť v predloženom znení.
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