ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 


Na rokovanie vlády SR

Dňa 10. septembra 2008

K materiálu č. 19645/2008

K bodu č. 1 





 
S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona o prevencii kriminality a inej protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii činnosti ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov 

– nové znenie

I.
Návrh zákona o prevencii kriminality a inej protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii činnosti ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008.
II.
Cieľom predloženého návrhu je vymedziť organizáciu a pôsobnosť orgánov verejnej moci v oblasti prevencie kriminality a inej protispoločenskej činnosti a ustanoviť podmienky finančnej podpory projektov fyzických osôb a právnických osôb v tejto oblasti formou dotácií zo štátneho rozpočtu.

III.
Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 19. augusta 2008.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona je väčšina pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných (9 pripomienok). 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o prevencii kriminality a inej protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii činnosti ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K § 6 

V odseku 1 písm. d) je potrebné vypustiť slová „(§ 13)“. Rovnakú úpravu je potrebné vykonať aj v § 8 ods. 1 písm. e).
K § 10
V odseku 1 je potrebné odstrániť zátvorky a za slovo „rada“ vložiť slovo „podľa“. 
V odseku 2 je potrebné odstrániť zátvorky  a za slová „schválilo príslušné ministerstvo“ vložiť slovo „podľa“.

K § 13
V odseku 1 je potrebné odstrániť zátvorky  a za slová „ministerstvo“ a „kraja“ vložiť slovo „podľa“.  
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