Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 28. januára 2009

K materiálu č. 2081/2009

K bodu č. 10
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady                  č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov – nové znenie
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír  J a h n á t e k  ako iniciatívny návrh. Návrh zákona sa predkladá spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie.

II.

Predloženým  návrhom novely zákona sa upravujú obchodné vzťahy vzhľadom na nedôslednú aplikáciu ustanovení zákona v praxi. Účelom je upraviť ustanovenia zákona tak, aby nedochádzalo k ich obchádzaniu.

III.

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 20. januára 2009 a odporučila návrh zákona schváliť s viacerými pripomienkami a odporúčaniami.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (13 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov sú v návrhu zapracované. 

Sekcia vládnej legislatívy odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou:

K Čl. I
- v prvom novelizačnom bode je potrebné odkaz „§ 2 písm. d)“ nahradiť odkazom „§ 2 písm. e)“.

V Bratislave 27. januára 2009
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