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K bodu č. 14
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2004 Z. z. , ktorým sa ustanovujú katalógy pracovných činností pri výkone práce vo verejnom záujme a o ich zmenách a dopĺňaní v znení neskorších predpisov
I.
  Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú katalógy pracovných činností pri výkone práce vo verejnom záujme a o ich zmenách a dopĺňaní v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie  vlády ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová ako iniciatívny návrh.


Predložený materiál vo väzbe na navrhované úpravy v zákone o pedagogických zamestnancoch a v zákone o odmeňovaní navrhuje vypustiť niektoré pracovné činnosti a mení sa hierarchia a znenie pracovných činností pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov.
Ako predkladateľ uvádza, návrh nariadenia vlády nebude mať finančný, ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Finančné krytie z hľadiska štátneho rozpočtu, rozpočtu obcí a vyšších územných celkov bolo kvantifikované v návrhu zákona o pedagogických zamestnancoch.
Finančné prostriedky súvisiace s realizáciou zákona o pedagogických zamestnancoch sú pre rok 2009 zabezpečené v kapitole Ministerstva školstva Slovenskej republiky, avšak kapitoly Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky a Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky požadujú finančné prostriedky na realizáciu zákona na rok 2009 nad rámec schváleného rozpočtu, tak ako to bolo uvedené v doložke o posúdení vplyvov schváleného zákona o pedagogických zamestnancoch.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá s rozporom s Konfederáciou odborových zväzov Slovenskej republiky.
II.

          Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí 13. októbra 2009 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, avšak  po zapracovaní tejto pripomienky  : 
V  bodoch 3 a  4 doložky zlučiteľnosti je potrebné vypustiť Smernicu Rady 75/117/ES z 10. februára 1975 o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa uplatňovania zásady rovnakej odmeny pre mužov a ženy vrátane informácií, ktoré sa k nej vzťahujú, nakoľko táto smernica už bola  zrušená.

V Bratislave 13. októbra 2009 

