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K materiálu č.          /2009








K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek na základe záverov rokovaní Rady pre hospodársku krízu.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie.
Návrh zákona si podľa predkladateľa vyžaduje zvýšené nároky na rozpočet verejnej správy. Odhad dopadov návrhu zákona na verejné financie sa uvádza v doložke o posúdení vplyvov.
Návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a ani rokovanie Legislatívnej rady vlády SR z dôvodu hospodárskej krízy.
II.
Cieľom návrhu zákona je umožniť poskytnutie investičných stimulov pre širší okruh podnikateľov. Znížením minimálnej výšky investície bude možné podporiť aj menšie projekty v oblasti priemyselnej výroby a v oblasti podpory cestovného ruchu.
III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní týchto legislatívno-technických pripomienok:
K Čl. I

K bodu 11
Odseky 1 až 4 je potrebné preformulovať takto:
„(1) Ak žiadateľ predloží investičný zámer ministerstvu do 31. decembra 2010, suma uvedená v  § 4 ods. 1 písm. c) a § 4 ods. 2 a 3 sa znižuje na polovicu.“

(2) Ak žiadateľ predloží investičný zámer ministerstvu do 31. decembra 2010, suma uvedená v § 7 ods. 1 písm. c) sa znižuje na 9 960 000 eur a suma uvedená v § 7 ods. 2 sa znižuje na 4 980 000 eur.“

      (3) Ak žiadateľ predloží investičný zámer ministerstvu do 31.decembra 2010, hodnota uvedená v § 4 ods. 1 písm. b) sa znižuje na 40 %.

      (4) Ak žiadateľ predloží investičný zámer ministerstvu do 31.decembra 2010, hodnota uvedená v § 7 ods. 1 písm. b) sa znižuje na polovicu.“
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