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K bodu č. 27

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  – nové znenie

I

          Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister práce, sociálnych vecí a rodiny Ľudovít Kaník. Materiál sa predkladá mimo Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2004. 

II

Účelom predloženého návrhu zákona sú zmeny a doplnenia  zákona                č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, ktoré vyplynuli z poznatkov doterajšej aplikačnej praxe.

Zmeny a doplnenia zákona č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení v znení neskorších predpisov upravujú register zmlúv o starobnom dôchodkovom sporení vedený Sociálnou poisťovňou,  možnosť prestupu sporiteľa z jednej dôchodkovej správcovskej spoločnosti do inej dôchodkovej správcovskej spoločnosti v súvislosti s vypustením poplatku za prestup sporiteľa. Navrhuje sa definícia primeranosti vlastných zdrojov dôchodkovej správcovskej spoločnosti a spresňuje sa definícia aktív, ktoré môžu dôchodkové správcovské spoločnosti nadobúdať do majetku v dôchodkových fondoch. Z dôvodu zvýšenia ochrany majetku sporiteľa v dôchodkovom fonde sa upravujú obchody s finančnými derivátmi.



Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na svojom zasadnutí dňa 21. septembra 2004 a  odporučila   ho  vláde  s c h v á l i ť  s tým, že na rokovanie bude predložené jeho nové znenie, do ktorého budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval do predloženého nového znenia návrhu zákona všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady vlády (cca. 20). Vzhľadom na uvedené odporúčame vláde návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v predloženom znení  s c h v á l i ť .

Bratislava 27. septembra 2004

Vypracovala: A. Králiková
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