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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy pre vozidlá nad 3,5 t 
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy pre vozidlá nad 3,5 t predkladá na rokovanie vlády SR minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny ako iniciatívny návrh.

II

Predložený návrh nariadenia vlády ustanovuje sadzobník úhrad za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy vozidlami nad 3,5 t na rok 2009.


Predkladateľ uvádza, že návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Nebude mať ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, avšak predpokladá nevýrazný dopad na podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
III
Predložený návrh nariadenia vlády vznikol rozdelením návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy do dvoch návrhov nariadení vlády. Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy na svojom zasadnutí dňa 21. októbra 2008 a prerušila rokovanie o tomto návrhu s tým, že je ešte potrebné zvážiť obsah a formu predmetného nariadenia za spolupráce na tento účel vytvorenej osobitnej komisie zostavenej zo zástupcov Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky, sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky a legislatívnej rady vlády a návrh predmetnej úpravy opätovne predložiť na rokovanie legislatívnej rady vlády. Osobitná komisia dospela k záveru, že predmetnú problematiku je potrebné upraviť v dvoch samostatných nariadeniach vlády. Okrem tohto návrhu nariadenia vlády ide aj o návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a ciest pre motorové vozidlá pre vozidlá do 3,5 t, ktoré však sú predložené na rokovanie vlády bez prerokovania v legislatívnej rade vlády.  
K alternatíve A)
V tejto alternatíve návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky predkladateľ navrhuje ustanoviť časovú platnosť úhrad za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy motorovými vozidlami nad 3,5 t na jeden mesiac, týždeň alebo deň. Takýto postup odôvodňuje pravdepodobným spustením elektronického výberu mýta k 1. 10. 2009. Smernica Európskeho parlamentu a Rady 1999/62/ES zo 17. júna 1999 o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami v platnom znení predpokladá okrem navrhovaných časových platností, v tejto variante, aj úhradu s časovou platnosťou na jeden rok. Ak by nebol elektronický výber mýta zavedený v priebehu roka 2009 predložený návrh nariadenia vlády SR by bol v rozpore so smernicou 1999/62/ES. Z tohto dôvodu odporúčame, aby vláda Slovenskej republiky schválila alternatívu B), ktorá obsahuje aj úhradu s časovou platnosťou na jeden rok, avšak ešte s touto pripomienkou:

K alternatíve B)
V § 2 je potrebné vypustiť slová „a Európskej únie“.
V Bratislave 27. októbra 2008
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