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K bodu.:  

S T A N O V I S K O

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Valockého a Jána Zvonára na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( tlač 90 ) 
I

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky požiadal dňa 29. septembra 2006 listom predseda Národnej rady Slovenskej republiky predsedu vlády Slovenskej republiky  o zaujatie stanoviska vlády Slovenskej republiky k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Valockého a Jána Zvonára na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( tlač 90). 
Návrh predmetného zákona predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo zdravotníctva  Slovenskej republiky.

II

Podľa zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predsedu Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou možno odvolať len z taxatívne ustanovených dôvodov v § 22 ods. 10 citovaného zákona. V prípade takýchto dôvodov je vláda vždy povinná odvolať predsedu úradu. 

Nedostatkom súčasnej právnej úpravy je, že neobsahuje možnosť odvolať predsedu Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou aj z iných dôvodov ako sú uvedené v zákone. V praxi sa môžu vyskytnúť rôzne dôvody na odvolanie, ktoré však nie sú v platnej zákonnej úprave zahrnuté. Vláda by mala mať možnosť rozhodnúť o odvolaní predsedu úradu, ak vzniknú závažné dôvody, ktoré si takýto postup vlády vyžiadajú. 

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky vo svojom stanovisku vyslovilo súhlas s predloženým poslaneckým návrhom. 

III


Legislatívna rada vlády SR návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Valockého a Jána Zvonára na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( tlač 90) prerokovala na svojom zasadnutí dňa 24. októbra 2006 a vláde Slovenskej republiky odporúča súhlasiť s predloženým návrhom zákona s pripomienkami. 
IV

Návrh

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Valockého a Jána Zvonára na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( tlač 90) 

Vláda Slovenskej republiky s ú h l a s í  s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Valockého a Jána Zvonára na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( tlač 90) s týmito pripomienkami: 
V bode 2, v § 22 ods. 11 je potrebné slovo „vláda“ umiestniť pred slovo „odvolať“, 
Je potrebné doplniť nový bod 3, ktorý znie:

„3.  V § 26 ods. 8 písm. b) sa vypúšťajú slová „z dôvodov ustanovených  v odseku 9“.“,
Vláda okrem uvedeného odporúča zvážiť rozšírenie dôvodov na odvolanie predsedu úradu,  napr. ak si neplní povinnosti podľa tohto zákona, osobitného zákona alebo nezabezpečil, aby úrad plnil povinnosti, ktoré mu ukladá tento zákon, prípadne  nevykonáva svoju funkciu počas najmenej šiestich po sebe nasledujúcich mesiacov.
V Bratislave  26. októbra 2006
Vypracovala :  Anna Králiková
 Schválil       :   Štefan Grman
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