ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             Kancelária Bezpečnostnej rady


Na rokovanie vlády SR


dňa 7. februára 2007


k materiálu č.ÚV-2327/2007


K bodu č.12

S T A N O V I S K O

k materiálu „ Návrh na uzavretie Prvého dodatku k Dohode medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Irackej republiky o darovaní vojenského materiálu“

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

„Návrh na uzavretie Prvého dodatku k Dohode medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Irackej republiky o darovaní vojenského materiálu“ predkladá minister obrany Slovenskej republiky  ako iniciatívny materiál.

II.

Predložený návrh predstavuje pokračovanie príspevku Slovenskej republiky pri budovaní Irackej armády na základe Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Irackej republiky o darovaní vojenského materiálu podpísanej dňa 7. mája 2006. Prvý dodatok k Dohode  špecifikuje vojenský materiál, ktorý má byť predmetom darovania  pre bezpečnostné služby Irackej republiky. 

III.

Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a nebol prerokovaný v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky. 

Kancelária Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky nemá výhrady k predloženému materiálu a odporúča jeho schválenie vo vláde Slovenskej republiky.

Bratislava 5. februára  2007
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