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STANOVISKO  k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh
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I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh predkladá na rokovanie vlády SR minister pôdohospodárstva SR.

II

Problematika návrhu aproximačného nariadenia vlády je v práve ES upravená v primárnom aj sekundárnom práve. Návrhom aproximačného nariadenia vlády sa preberá smernica Rady 2002/55/ES z 13. júna 2002 o obchodovaní s osivom zelenín v znení smernice Rady 2003/61/ES z 18. júna 2003, nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1829/2003 z 22. septembra 2003 a smernice Rady 2004/111/ES z 22. decembra 2004.  Zároveň upozorňujeme, že odo dňa 26. decembra 2006 je platná smernica Komisie 2006/124/ES z 5. decembra 2006, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 92/33/EHS o uvádzaní do obehu množiteľského a sadivového zeleninového materiálu, iného ako osivo, a smernica Rady 2002/55/ES o obchodovaní s osivom zelenín, s transpozičnou lehotou končiacou 30. júna 2007, ktorá sa v tomto návrhu aproximačného nariadenia vlády nepreberá. 

III

V rámci medzirezortného pripomienkového konania a v rámci prerokovávania návrhu aproximačného nariadenia vlády v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky boli k návrhu aproximačného nariadenia vlády uplatnené viaceré pripomienky, z ktorých väčšina bola akceptovaná a zapracovaná do predloženého materiálu.

IV

Z hľadiska aproximácie práva v predkladanom návrhu zákona  opätovne upozorňujeme na na tieto nedostatky, s odstránením ktorých vyslovila svoj súhlas pri prerokovaní aj Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky a ktoré predkladateľ po prerokovaní neodstránil:

K § 3

K definíciám používaným v nariadení vlády žiadame doplniť ako nové písmeno aj definíciu pojmu „predzákladné osivo zelenín“, ktorý je v texte používaný bez bližšieho vymedzenia, takto: „predzákladným osivom zelenín šlachtiteľské osivo zelenín zodpovedajúce popisu odrody, ktoré je vyrábané pod dohľadom udržiavateľa odrody, ktoré sa uznáva a uvádza na trh a je určené na výrobu základného osiva zelenín a certifikovaného osiva zelenín“.

K § 19

Podľa nášho názoru je nedostatočne prebraté ustanovenie čl. 33 smernice 2002/55/ES upravujúce možnosť vykonávania dočasných pokusov. Podľa čl. 33 smernice 2002/55/ES môžu členské štáty v rámci dočasných pokusov odpustiť dodržiavanie určitých povinností stanovených v smernici 2002/55/ES. Rozsah tohto odpustenia sa definuje s ohľadom na ustanovenia, ktorých sa bude týkať, pričom trvanie experimentu neprekročí sedem rokov. Keďže v predchádzajúcich ustanoveniach sa v žiadnej súvislosti nehovorí o dočasných pokusoch, žiadame v záujme právnej istoty o bližšie vymedzenie požiadaviek týkajúcich sa vykonávania dočasných pokusov s prípadným využitím možnosti nedodržiavať niektoré ustanovené povinnosti.

K prílohe č. 4

V transpozičnej prílohe žiadame uviesť smernicu v znení jej noviel preberaných v návrhu aproximačného nariadenia vlády a v súlade s Legislatívnymi pravidlami vlády SR takto: Smernica Rady 2002/55/ES z 13. júna 2002 o obchodovaní s osivom zelenín (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv. 36.) v znení smernice Rady 2003/61/ES z 18. júna 2003(Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv. 39.), nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1829/2003 z 22. septembra 2003 (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv. 32.) a smernice Rady 2004/111/ES z 22. decembra 2004 (Ú. v. EÚ L 14, 18. 1. 2005). 
V

Záverom musíme konštatovať, že je potrebné návrh aproximačného nariadenia vlády opraviť a doplniť v uvedenom zmysle. Až po zapracovaní vznesených pripomienok bude možné konštatovať úplnú zlučiteľnosť aproximačného nariadenia vlády so smernicou 2002/55/ES.
JUDr. Mária Krošláková

	generálna riaditeľka
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