          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                     Dňa 14. januára 2009

                                                                                     K materiálu č. 30494/2008

                                                                                     K bodu č. 12

S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu legislatívneho zámeru Občianskeho zákonníka

I.


Návrh legislatívneho zámeru Občianskeho zákonníka predkladá na rokovanie  vlády SR ako iniciatívny materiál podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin.


Cieľom predloženého návrhu legislatívneho zámeru  je uskutočnenie rekodifikácie súkromného práva v Slovenskej republike v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky. Legislatívny zámer sa člení na dve časti, Legislatívne východiská návrhu Občianskeho zákonníka a Osnova návrhu Občianskeho zákonníka. 

     Návrh legislatívneho zámeru je výsledkom práce rekodifikačnej komisie, ktorej predsedom je prof. JUDr. Ján Lazar, DrSc. a bude právnym rámcom pre vypracovanie paragrafového znenia nového Občianskeho zákonníka. 

     Tento materiál bol taktiež predmetom diskusie na odbornej konferencii v Trenčianskych Tepliciach, na ktorej sa zúčastnilo okolo 100 predstaviteľov právnickej obce. Účastníkmi konferencie bol tento zámer prijatý pozitívne.  

Podľa predkladateľa návrh legislatívneho zámeru zákonníka nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

     Materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá s rozpormi, ktoré sú uvedené vo vyhlásení predkladateľa. 

II.

         Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh legislatívneho zámeru na svojom zasadnutí 16. decembra 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh s pripomienkami schváliť.            

         Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky podporila koncepciu jednotného integrovaného Občianskeho zákonníka, ktorého úprava v sebe zahrňuje všetky základné súkromno-právne vzťahy, vrátane obchodných záväzkových vzťahov a vzťahov vznikajúcich medzi podnikateľmi a spotrebiteľmi a označila ju ako správnu, funkčnú a veľmi osožnú.

        V otázke vzťahu nového Občianskeho zákonníka k Zákonníku práce Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky súhlasí s návrhom predkladateľa, aby v osobitnej časti záväzkového práva odkazová norma poukázala na existenciu osobitnej úpravy pracovnoprávnej zmluvy a dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru v Zákonníku práce (I. alternatíva). Tým sa deklaruje nominálne nevyhnutná prepojenosť s pracovnoprávnym kódexom bez toho, aby sa to meritórne dotklo jeho samostatnej a špecifickej právnej úpravy. 

        Legislatívna rada zároveň ocenila pragmatický a vyvážený prístup predkladateľa, pokiaľ ide o mieru ponechania súčasnej právnej úpravy, ktorá je overená praxou a zavádzania  nových právnych inštitútov.

       Okrem pripomienok Sekcie vládnej legislatívy, ktoré boli do materiálu zapracované, odporučila Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky  predkladateľovi, aby pri príprave paragrafového znenia upriamil pozornosť najmä na nasledovné otázky :

· klásť dôraz na rozlíšenie princípov pri obchodných záväzkoch a občianskoprávnych záväzkoch,

· väčšiu pozornosť venovať otázkam limitácie náhrady škody a dôvodom vylučujúcim zodpovednosť v obchodných zmluvách,

· používať v občianskom práve zaužívaný pojem „nasciturus“ t.j. „počaté dieťa“,

· zabezpečiť, aby novou právnou úpravou nedošlo k zníženiu úrovne transpozície európskych smerníc,

· v prípade písomnej formy zmlúv zvážiť prevzatie pravidiel, ktoré sa osvedčili v obchodných vzťahoch,

· preskúmať ďalšie možnosti úpravy výnimiek pre dosiahnutie plnoletosti pred 18. rokom života, pričom sa neodporúča demonštratívny výpočet.

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh legislatívneho zámeru Občianskeho zákonníka schváliť s odporúčaniami legislatívnej rady, ktoré sa zohľadnia pri vypracúvaní paragrafového znenia návrhu Občianskeho zákonníka.

V Bratislave  8. januára 2009

