ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 


Na rokovanie vlády SR

Dňa 1. októbra 2008

K materiálu č. 22256/2008

K bodu č. 5 





 
S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 235/1998 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa, o príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá, a ktorým sa menia ďalšie zákony v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 235/1998 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa, o príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá, a ktorým sa menia ďalšie zákony v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová  ako iniciatívny materiál.

II.
Cieľom predloženého návrhu je poskytovať rodinám s deťmi jednorazový príplatok v sume 20 440 Sk, t. j. 678,49 eura k príspevku pri narodení dieťaťa aj v prípade narodenia druhého dieťaťa alebo tretieho dieťaťa, ktoré sa dožilo aspoň 28 dní a zároveň sa navrhuje zvýšenie prídavku na dieťa o 100 Sk mesačne z doterajších 540 Sk na 640 Sk, t. j. 21,25 eura na každé nezaopatrené dieťa. 

III.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala tento návrh zákona 30. septembra 2008 a uplatnila k nemu jednu legislatívno-technickú pripomienku.
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 235/1998 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa, o príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá, a ktorým sa menia ďalšie zákony v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou legislatívnej rady:
K bodu 9

· v poznámke pod čiarou k odkazu 7 je potrebné uviesť konkrétne ustanovenia jednotlivých zákonov, na ktoré sa odkazuje.
Bratislava 30. septembra 2008
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