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S T A N O V I S K O

 

k návrhu zákona o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh – k novému zneniu
 
I.
 
   
Návrh zákona o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh na rokovanie  vlády SR predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav Jureňa.
 
II.

 

Cieľom predkladaného návrhu zákona je upraviť pôsobnosť orgánov štátnej správy na úseku registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní ich množiteľského materiálu na trh. Návrh ďalej upravuje sankcie za porušenie povinností fyzických osôb a právnických osôb. Navrhujú sa zrušiť aproximačné nariadenia vlády upravujúce danú problematiku, ako aj vykonávacie predpisy platného zákona. Tieto majú byť po schválení predloženého návrhu zákona v priebehu navrhovanej dlhšej legisvakančnej lehoty nahradené novými aproximačnými nariadeniami vlády, v ktorých sa vylúči prepojenosť na doteraz platný zákon č. 291/1996 Z. z., ktorý sa navrhuje zrušiť.

 

Predkladateľ uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, so súvisiacimi predpismi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a že nemá dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na životné prostredie, zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.
 

Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

III.

 

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 31. januára 2006 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky. 

Vláda SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 15. februára 2006 a uznesením č. 128/2006 ho schválila.


Dňa 15. marca 2006 Národná rada Slovenskej republiky podľa § 24 ods. 5 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov vypustila z programu 60. schôdze vládny návrh zákona o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh.
 

IV.

 

 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh v predloženom znení schváliť. 
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