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K bodu.: 11
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o podmienkach uvedenia chemických látok a chemických zmesí na trh a o zmene a doplnení niektorých zákonov (chemický zákon) 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona o podmienkach uvedenia chemických látok a chemických zmesí na trh a o zmene a doplnení niektorých zákonov (chemický zákon), jeho nové znenie, na rokovanie vlády predkladá minister hospodárstva SR Ľubomír Jahnátek. 

II

    Dôvodom pre vypracovanie predloženého návrhu zákona je nutnosť prijatia opatrení na vnútroštátnej úrovni k vykonateľnosti nariadenia (ES) č. 1272/2008 zo 16. decembra 2008 o klasifikácii, označovaní a balení látok a zmesí, o zmene, doplnení a zrušení smerníc 67/548/EHS, a 1999/45/ES a o zmene a doplnení nariadenia (ES) č. 1907/2006 (ďalej len „nariadenie CLP“). 
Navrhovaný zákon vychádza z platného právneho predpisu, ktorým je zákon č. 163/2001 Z.z. o chemických látkach a chemických prípravkoch v znení neskorších predpisov. Predložený návrh zákona súčasne ustanovuje nový systém klasifikácie a označovania nebezpečných chemických látok a zmesí implementovaním medzinárodných kritérií schválených Hospodárskou a sociálnou radou Organizácie Spojených národov na klasifikáciu a označovanie nebezpečných chemických látok a zmesí.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojich zasadnutiach dňa 18. augusta 2009 a 13. októbra 2009, odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (celkom 76 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 2. novembra 2009

