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K materiálu č. 21245/2009








K bodu č. 24
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu spotreby ovocia a zeleniny pre deti v materských školách a pre žiakov v základných školách - nové znenie
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu spotreby ovocia a zeleniny pre deti v materských školách a pre žiakov v základných školách predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva SR Stanislav Becík ako iniciatívny návrh. Tento návrh bol vypracovaný na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 


Dopad návrhu nariadenia vlády na štátny rozpočet je uvedený v doložke vplyvov. Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa dopad na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na zamestnanosť a životné prostredie a bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v sektore ovocia a zeleniny.


Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II.


Cieľom návrhu nariadenia vlády je podporiť spotrebu ovocia a zeleniny u detí a žiakov, a tak vytvárať zdravé stravovacie návyky u detí a žiakov v predškolskom a školskom veku. Predloženým návrhom nariadenia vlády sa implementujú do právneho poriadku SR príslušné nariadenia EÚ.

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 14. júla 2009.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (30 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 17. augusta 2009
