ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

   Sekcia vládnej legislatívy

                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                         Dňa 4. júna 2008 







            K materiálu č. 11864/2008







  K bodu č. 16
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 329/2006 Z. z. o minimálnych zdravotných a bezpečnostných požiadavkách na ochranu zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou elektromagnetickému poľu -k novému zneniu

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 329/2006 Z. z. o minimálnych zdravotných a bezpečnostných požiadavkách na ochranu zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou elektromagnetickému poľu predkladá na rokovanie vlády SR, ako iniciatívny návrh, minister zdravotníctva Slovenskej republiky Ivan Valentovič.
II.

Cieľom navrhovaného nariadenia vlády je odstránenie problémov, ktoré vznikli transpozíciou smernice 2004/40/ES o minimálnych zdravotných a bezpečnostných požiadavkách týkajúcich sa vystavenia pracovníkov rizikám vyplývajúcim z fyzikálnych činidiel (elektromagnetické polia), a ktoré by mohli viesť k ohrozeniu možnosti diagnostikovania pomocou magnetickej rezonancie v Slovenskej republike. Návrh nariadenia mení sporné limitné hodnoty expozície elektromagnetickému žiareniu.
Predkladaný návrh si podľa predkladateľa nevyžiada zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov.

Predmetné nariadenie sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

III.

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí dňa 27. mája 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV.


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 329/2006 Z. z. o minimálnych zdravotných a bezpečnostných požiadavkách na ochranu zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou elektromagnetickému poľu sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (3 pripomienky), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť, v predloženom znení.


V Bratislave   2. júna  2008

