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S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona o zvýšení výsluhových dôchodkov zo sociálneho zabezpečenia policajtov a vojakov v roku 2007
I.
Návrh zákona o zvýšení výsluhových dôchodkov zo sociálneho zabezpečenia policajtov a vojakov v roku 2007 predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák.

II.

Cieľom predloženého návrhu je zabezpečenie realizácie ustanovení § 68 ods. 3 a 4 zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 732/2004 Z. z. 
III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala tento návrh zákona 21. augusta 2007 a neuplatnila k nemu žiadne pripomienky.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že návrh zákona o zvýšení výsluhových dôchodkov zo sociálneho zabezpečenia policajtov a vojakov v roku 2007  je na rokovanie vlády predložený v pôvodnom znení.                                                      
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o zvýšení výsluhových dôchodkov zo sociálneho zabezpečenia policajtov a vojakov v roku 2007 schváliť v predloženom znení.
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