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K bodu.: 22

S T A N O V I S K O

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 328/1991 Zb. o konkurze a vyrovnaní v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I

            Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 328/1991 Zb. o konkurze a vyrovnaní v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR podpredseda vlády a minister spravodlivosti SR Daniel Lipšic ako iniciatívny materiál.

II
Návrh zákona má za cieľ obmedziť možnosť voľného podávania návrhov na vyhlásenie konkurzu zo strany veriteľov, ďalej upraviť pravidlá k náhodnému výberu správcov a riešiť účelovo podané návrhy na vyhlásenie konkurzu pred účinnosťou návrhu zákona. Návrhom zákona sa okrem toho upresňuje definícia pojmu predlženie.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 23. augusta 2005 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (7 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave  24. augusta 2005

Vpracoval : Andrej Sinicyn
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