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S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 291/2002 Z. z. o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu

I
   Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 291/2002 Z. z. o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

II
Cieľom navrhovanej právnej úpravy je vytvorenie priestoru na zapojenie nových klientov do systému štátnej pokladnice na dobrovoľnom základe po predchádzajúcom súhlase Ministerstva financií SR. Upravuje sa tiež postup pri realizácii výdavkov z mimorozpočtových zdrojov u klienta, ktorým je Fond národného majetku Slovenskej republiky, ktorý v platnom znení zákona nie je jednoznačne upravený.
Odhad predpokladaných vplyvov návrhu zákona je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 2. októbra 2007 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 291/2002 Z. z. o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády SR zapracované (4 pripomienky).
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť. 

V Bratislave 31. októbra 2007
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