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K bodu č. 10
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje rozsah priamej vyučovacej činnosti a priamej výchovnej činnosti pedagogických zamestnancov
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje rozsah priamej vyučovacej činnosti a priamej výchovnej činnosti pedagogických zamestnancov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády SR a minister školstva Slovenskej republiky Ján  M i k o l a j   na základe § 3 ods. 4 zákona č. 317/2009 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch  a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

II.
Predložený návrh nariadenia vlády sa predkladá na základe splnomocňovacieho ustanovenia zákona, v rámci ktorého sa určuje rozsah vyučovacej a výchovnej činnosti pedagógov.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       29. septembra 2009 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (10 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje rozsah priamej vyučovacej činnosti a priamej výchovnej činnosti pedagogických zamestnancov sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje rozsah priamej vyučovacej činnosti a priamej výchovnej činnosti pedagogických zamestnancov schváliť v predloženom znení.
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