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K materiálu č. 30260/2009








K bodu č. 1  
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 397/2005 Z. z., ktorým sa vyhlasujú medzinárodné sankcie zabezpečujúce medzinárodný mier a bezpečnosť v znení neskorších predpisov
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 397/2005 Z. z., ktorým sa vyhlasujú medzinárodné sankcie zabezpečujúce medzinárodný mier a bezpečnosť v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zahraničných vecí Slovenskej republiky Miroslav Lajčák na základe § 3 ods. 1 písm. b) a c) zákona č. 460/2002 Z. z. o vykonávaní medzinárodných sankcií zabezpečujúcich medzinárodný mier a bezpečnosť v znení zákona         č. 127/2005 Z. z. a novoprijatej spoločnej pozície Rady Európskej únie 2009/468/SZBP z 15. júna 2009.
Predkladateľ deklaruje súlad návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonom č. 460/2002 Z. z. o vykonávaní medzinárodných sankcií zabezpečujúcich medzinárodný mier a bezpečnosť v znení zákona č. 127/2005 Z. z., ostatnými zákonmi                      a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať vplyv na štátny rozpočet Slovenskej republiky, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, podnikateľské prostredie, životné prostredie ani                    na zamestnanosť. 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania. Materiál sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

II

Nariadením vlády Slovenskej republiky č. 397/2005 Z. z. v znení nariadenia vlády č. 168/2009 Z. z. vyhlásila vláda Slovenskej republiky finančné sankcie voči osobám, ktoré boli na základe spoločnej pozície Rady Európskej únie 2009/67/SZBP označené za teroristov, voči ktorým bolo potrebné vyhlásiť finančné sankcie v súlade s ustanoveniami rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN 1373/2001 a voči ktorým neboli vyhlásené finančné reštriktívne opatrenia prostredníctvom priamo aplikovateľnej legislatívy Európskej únie.
Vzhľadom na to, že sa spoločná pozícia 2009/67/SZBP, ktorá tvorila právne východisko pre nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 397/2005 Z. z. v znení nariadenia vlády č. 168/2009 Z. z. stala neaktuálnou, je potrebné predložiť novelu predmetného nariadenia vlády.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 13. októbra 2009 a neuplatnila k nemu žiadne pripomienky.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 16. októbra 2009
