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K bodu č. 5
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona                  č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona                     č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
I.

 
Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády minister zdravotníctva Slovenskej republiky Richard Raši ako iniciatívny návrh.

II.

Cieľom predloženého návrhu zákona je zabrániť značným hospodárskym škodám v súvislosti s prebiehajúcou globálnou ekonomickou a finančnou krízou. Návrh zákona legislatívne upravuje zlúčenie Všeobecnej zdravotnej poisťovne, a. s. a Spoločnej zdravotnej poisťovne, a. s. k 1. januáru 2010. V článku II sa ustanovuje percento poistného plateného štátom za poistencov štátu z priemernej mesačnej mzdy spred dvoch rokov ustanovenej Štatistickým úradom Slovenskej republiky. 

Predkladateľ uvádza, že realizácia návrhu zákona je v súlade so schváleným štátnym rozpočtom na rok 2010. Návrh podľa predkladateľa nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nebude mať priamy finančný, ekonomický a environmentálny dopad, ani vplyv na zamestnanosť.

Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 
Návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, nakoľko podľa predkladateľa hrozia štátu značné hospodárske škody v súvislosti s prebiehajúcou globálnou ekonomickou a finančnou krízou. 


Súčasne sa navrhuje, aby bol materiál prerokovaný v skrátenom legislatívnom konaní podľa § 89 ods. 1 zákona NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.  

II. 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 10. novembra 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

III. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (11 pripomienok) uplatnené k predmetnému návrhu zákona sú v návrhu zapracované. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení. 

V Bratislave 13. novembra 2009
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