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S T A N O V I S K O

 k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o registrácii odrôd pestovaných rastlín – nové znenie

I.

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o registrácii odrôd pestovaných rastlín predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav Jureňa.

II.
     Registráciu odrôd pestovaných rastlín vo všeobecnosti upravuje zákon č. 597/2006 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh. Táto právna úprava je len rámcová, preto je potrebné vydať všeobecne záväzný právny predpis na účely preberania právnych aktov Európskych spoločenstiev a na vykonanie článku 70 Európskej dohody o pridružení. 

     Vypracovanie navrhovaného nariadenia vlády je podmienené aj tým, že vstupom do platnosti zákona č. 597/2006 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh dochádza k zrušeniu všetkých nariadení vlády, ktoré preberali európsku legislatívu v oblasti registrácie odrôd a uvádzania ich množiteľského materiálu na trh. Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky preberá do právneho poriadku Slovenskej republiky tú časť právnych aktov Európskych spoločenstiev, ktorá upravuje registráciu odrôd. 

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o registrácii odrôd pestovaných rastlín dňa 9. januára 2007 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.

IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované ( 14 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o registrácii odrôd pestovaných rastlín schváliť v predloženom znení.

V Bratislave: 16. januára 2007

