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K materiálu č. 596/2007









K bodu č. 6
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 277/2005 Z. z.

I.


 Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 277/2005 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky Jaroslav Izák na základe uznesenia vlády SR č. 856 z 11. októbra 2006 k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2007 až 2009. 

                                                                II.

Účelom predloženého návrhu je zosúladenie § 4 ods. 4 tohto zákona so zákonom č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a so zákonmi, ktoré upravujú pôsobenie ostatných štátnych fondov tak, aby návrh rozpočtu Environmentálneho fondu s uvedením predpokladanej výšky poskytnutia a použitia prostriedkov Environmentálneho fondu, ako aj zmeny v schválenom rozpočte Environmentálneho fondu schvaľovala vláda Slovenskej republiky na návrh ministra životného prostredia.

V návrhu zákona sa ďalej dopĺňajú zdroje o úhradu za nerasty vydobyté z výhradného ložiska, na ktoré bol dobývací priestor určený a úhrada za uskladňovanie plynov alebo kvapalín v prírodných horninových štruktúrach a v podzemných priestoroch. Zo zdrojov Environmentálneho fondu sa vypustili úvery poskytnuté bankami a inými právnickými osobami.   


III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 9. januára 2007.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 277/2005 Z. z. v novom znení.

                                                        IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že  pripomienky legislatívnej rady (5 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 277/2005 Z. schváliť s tým, že je potrebné zapracovať ešte túto pripomienku:

K bodu 23

Tento novelizačný bod je potrebné vypustiť pre nadbytočnosť.

Bratislava 15. januára 2007
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