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ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             Kancelária Bezpečnostnej rady




Na rokovanie vlády SR


dňa 14. februára 2007


k materiálu č.ÚV-V-69/2007


K bodu č. II

S T A N O V I S K O

k materiálu „Správa o priebehu  a výsledkoch summitu hláv štátov a vlád krajín Organizácie Severoatlantickej zmluvy v Rige                 v dňoch 28. - 29. novembra 2006“

(Stanovisko je neutajované)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

„Správu o priebehu a výsledkoch summitu hláv štátov a vlád krajín  Organizácie Severoatlantickej zmluvy v Rige v dňoch 28. - 29. novembra 2006“ predkladajú minister zahraničných vecí SR a minister obrany SR ako iniciatívny materiál. Materiál je Vyhradený.

II.

Cieľom predkladaného materiálu je informovať vládu Slovenskej republiky o rozhodnutiach, ktoré boli prijaté na summite hláv štátov a vlád členských krajín Organizácie Severoatlantickej zmluvy v Rige v dňoch 28. - 29. novembra 2006 pre riešenie aktuálnych politicko-bezpečnostných otázok a s tým spojených krokov potrebných na pokračovanie transformácie Aliancie ako nástroja na efektívne zvládnutie novodobých globálnych hrozieb. 

III.

Dokument charakterizuje rozhodnutia, ktoré prijala Aliancia v jednotlivých oblastiach zaisťovania vlastnej bezpečnosti a zvyšovania úrovne medzinárodného bezpečnostného prostredia. V tejto súvislosti je pozornosť zameraná predovšetkým na krajiny západného Balkánu a ich pozvanie do Programu Partnerstvo za mier (Srbsko, Čierna Hora a Bosna a Hercegovina) a podpora integračných ambícií Chorvátska, Macedónska a Albánska. Z hľadiska formovania vonkajších bezpečnostných podmienok bola hlavná pozornosť zameraná na zvýšenie efektívnosti, jednoty a súdržnosti Aliancie v operácii ISAF (Afgasnistan). Významnú pozornosť venoval summit otázke „špecializovaných“ partnerstiev NATO – EÚ, NATO – Ruská federácia, NATO – Ukrajina, NATO – stredomorské štáty. Významným záverom summitu v Rige bol impulz pre pokračovanie úsilia pri optimalizácii  plánovania a uskutočňovania medzinárodného krízového manažmentu formou posilnenia vzťahov s ostatnými dôležitými medzinárodnými subjektmi pri koordinácii použitia civilných a vojenských prostriedkov v mnohonárodných operáciách. 

IV.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie na Ministerstvo obrany SR a Úrad vlády SR a je predkladaný na rokovanie vlády SR bez rozporov. 

Kancelária Bezpečnostnej rady SR nemá výhrady k predloženému materiálu a odporúča jeho schválenie vo vláde SR.

Bratislava 12. februára  2007









PaedDr. Igor URBAN, PhD.









         riaditeľ KBR SR
