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K materiálu č. 2600/2009








K bodu č. 2
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, 

ktorým sa ustanovujú podrobnosti o označovaní svetelných zdrojov 

pre domácnosť energetickým štítkom - nové znenie
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o označovaní svetelných zdrojov pre domácnosť energetickým štítkom predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR Peter Lukáč na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. h) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky. Návrh nariadenia vlády sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, so zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.  


Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa vplyv na verejné financie ani negatívny vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a životné prostredie.  


Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

II.


Cieľom návrhu nariadenia vlády je zohľadniť potreby aplikačnej praxe, ktorá preukázala nepresnú transpozíciu smernice Komisie 98/11/ES z 27. januára 1998, ktorou sa vykonáva smernica Rady 92/75/EHS.
III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 16. decembra 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (18 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 2. februára 2009 

