ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                                         dňa  8. augusta 2007

                                                                                                         K materiálu č. 13799/2007

                                                                                                         K bodu č. 

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 480/2002 Z.z. o azyle    a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov       a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I

     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 480/2002 Z.z. o azyle         a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov              a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák v novom znení.

II

       Účelom  predkladaného návrhu novely zákona je transpozícia smernice Rady 2005/85/ES z 1. decembra 2005 o minimálnych štandardoch pre konanie v členských štátoch o priznávaní a odoberaní postavenia utečenca, ako aj aktualizácia niektorých ustanovení zákona o azyle vzhľadom na skúsenosti z praxe.

                                                          III

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 17. júla  2007 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok (7 pripomienok) a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

 IV

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky legislatívnej rady vlády do predkladaného návrhu zapracoval a odporúča   vláde  Slovenskej   republiky   návrh  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 480/2002 Z.z. o azyle a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v predloženom znení    s c h v á l i ť.
V Bratislave  6. augusta  2007

