ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy








          Na rokovanie vlády SR








          Dňa 31. januára 2007








          K materiálu č. 1285/2007








          K bodu č. 1
      S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády  Slovenskej republiky o podmienkach vydávania licencií na dovoz a vývoz poľnohospodárskych výrobkov a potravinárskych výrobkov 
                                                             I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach vydávania licencií na dovoz a vývoz poľnohospodárskych výrobkov a potravinárskych výrobkov predkladá  na  rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva  Slovenskej republiky Miroslav Jureňa.

                                                    II.

Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky je uplatniť možnosti, ktoré má členský štát v oblasti udeľovania licencií na dovoz a vývoz poľnohospodárskych výrobkov a potravinárskych výrobkov a na uplatňovanie systému zábezpek, ktoré sú upravené v právne záväzných aktoch Európskych spoločenstiev.

Predkladateľ uvádza, že návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet, rozpočty vyšších územných celkov, rozpočty obcí, zamestnanosť, životné prostredie a podnikateľské prostredie.

III.

Predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 16. januára 2007.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky  po prerokovaní návrhu nariadenia vlády odporučila predkladateľovi predložiť nové znenie tohto návrhu na rokovanie vlády Slovenskej republiky, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu nariadenia  vlády Slovenskej republiky o podmienkach vydávania licencií na dovoz a vývoz poľnohospodárskych výrobkov a potravinárskych výrobkov sú  pripomienky  Legislatívnej  rady  vlády  Slovenskej  republiky  (10 pripomienok)  zapracované, a preto odporúča  návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 26. januára 2007

