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K materiálu č. 4496/2009
                                                                                 K bodu č. 11
S T A N O V  I  S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 752/2004 Z.z., ktorým sa vydávajú indikátory kvality na hodnotenie poskytovania zdravotnej starostlivosti v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 663/2005 Z.z. – nové znenie
I.
           Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 752/2004 Z.z., ktorým sa vydávajú indikátory kvality na hodnotenie poskytovania zdravotnej starostlivosti v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 663/2005 Z.z. predkladá na rokovanie  vlády SR minister zdravotníctva  Richard Raši  ako iniciatívny materiál.    

          Ministerstvo zdravotníctva SR v  spolupráci s hlavnými odborníkmi ministerstva, zástupcami zdravotných poisťovní, Úradu pre dohľad na zdravotnou starostlivosťou, odborných spoločností Slovenskej lekárskej spoločnosti a Národného centra zdravotníckych informácií v rámci opakovaných pracovných stretnutí  pripravilo nový zoznam indikátorov kvality. Nový zoznam indikátorov kvality sa rozšíril o ďalšie relevantné indikátory, pričom niektoré predošlé indikátory boli vynechané.
            Návrh nariadenia vlády je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

      Predkladaný materiál podľa predkladateľa nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

     Nariadenie vlády bolo predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 25. novembra 2008 do 16. decembra 2008 a  predkladá sa s rozporom s Úradom pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou a so Slovenskou lekárskou úniou špecialistov.

II.

          Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí 3. februára 2009 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.
III.

           Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 2 pripomienky ), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.

V Bratislave  16. februára 2009
