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     K bodu č. 7
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú vnútroštátne opatrenia na úpravu požiadaviek na konštrukciu, usporiadanie a vybavenie potravinárskych prevádzkarní s malým objemom výroby – nové znenie

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú vnútroštátne opatrenia na úpravu požiadaviek na konštrukciu, usporiadanie a vybavenie potravinárskych prevádzkarní s malým objemom výroby predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík, ako iniciatívny materiál. Predkladaný návrh je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

II

Predložený návrh nariadenia vlády ustanovuje výnimky z požiadaviek na konštrukcie, usporiadanie a vybavenie potravinárskych prevádzkarní s malým objemom výroby. Podľa čl. 10 ods. 3 písm. b) nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 853/2004, ktorým sa ustanovujú osobitné hygienické predpisy pre potraviny živočíšneho pôvodu v platnom znení (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv.45) členské štáty môžu udeliť výnimky z príloh II a III, ak neovplyvnia dosiahnutie cieľov tohto nariadenia. Výnimky sa môžu vzťahovať len na konštrukciu, usporiadanie a vybavenie prevádzkarní.

Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, podnikateľské prostredie, zamestnanosť ani na životné prostredie.

Predmetné nariadenie vlády SR sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú vnútroštátne opatrenia na úpravu požiadaviek na konštrukciu, usporiadanie a vybavenie potravinárskych prevádzkarní s malým objemom výroby dňa 20. januára 2009 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
Návrh nariadenia vlády bol následne zaslaný na notifikáciu Európskej komisii. V predloženom návrhu sú zohľadnené aj pripomienky uplatnené v rámci tohto oznamovacieho postupu. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky   boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

1. K dôvodovej správe
Vo všeobecnej časti je potrebné uviesť aktuálny názov návrhu nariadenia vlády SR.
2. K názvu
Z názvu je potrebné vypustiť slovo „vnútroštátne“.
3. Znenie § 1 je potrebné upraviť takto:
„ § 1

Toto nariadenie vlády ustanovuje opatrenia na úpravu požiadaviek na konštrukciu, usporiadanie a vybavenie potravinárskych prevádzkarní s malým objemom výroby (ďalej len „štrukturálna požiadavka“) ustanovené osobitným predpisom1 pri zachovaní požiadaviek na hygienu potravín podľa osobitného predpisu2).“.
4. Znenie § 2 je potrebné upraviť takto:

„ § 2

(1) Na účely tohto nariadenia vlády sa potravinárskou prevádzkarňou s malým objemom výroby (ďalej len „potravinárska prevádzkareň“) rozumie prevádzkareň, ktorá

a) spĺňa požiadavky pre potravinárske prevádzkarne podľa tohto nariadenia vlády alebo

b) bola ako prevádzkareň s limitovaným objemom výroby povolená pred           1. januárom 2006.
(2) Zo štrukturálnych požiadaviek ustanovených osobitným predpisom1) možno povoliť potravinárskej prevádzkarni výnimky podľa § 5.“.
5. V § 3 je potrebné za slovo „povoliť“ vložiť slovo „tejto“ a slová „s malým objemom výroby (ďalej len „potravinárska prevádzkareň“):“ je potrebné vypustiť. 

6. V poznámkach pod čiarou k odkazom 1, 2 a 4 je potrebné slová „kap. 13“ nahradiť slovami „kap. 3“.

7. K § 5

V písmene a) ôsmom bode je potrebné za slová „odev a“ vložiť slovo „sú“.

V písmene b) treťom bode je potrebné za slová „odev a“ vložiť slovo „sú“ a slovo „usporiadaný“ je potrebné nahradiť slovom „usporiadané“.

8. V § 7 a  9 je potrebné vypustiť nadpisy.
9. K transpozičnej prílohe 

Zoznam vykonávaných právnych aktov Európskych spoločenstiev je potrebné doplniť o citáciu poslednej novely, ktorou je nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 219/2009 z 11. marca 2009 (Ú. V. EÚ L 87, 31. 3. 2009).

V Bratislave 30. júna 2009
