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K materiálu č.       /2009








K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister financií SR Ján Počiatek, na základe záverov rokovania Rady pre hospodársku krízu.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, inými zákonmi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona bude mať podľa predkladateľa pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie. Odhad dopadov návrhu zákona na verejné financie sa uvádza v doložke o posúdení vplyvov.

Návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a ani rokovania Legislatívnej rady vlády SR z dôvodu hospodárskej krízy.

II.

Cieľom návrhu zákona je úprava nezdaniteľných častí základu dane, úprava v odpisovaní hmotného majetku, zavedenie daňovej evidencie u fyzických osôb (podnikateľov), zapracovanie zásad nediskriminácie daňovníka na základe daňovej rezistencie.  
III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní týchto legislatívno-technických pripomienok:
K bodu 2

V odseku 15 tretej vete je potrebné slovo „ak“ nahradiť slovom „ktorý“.

K bodu 5 
V poznámke pod čiarou k odkazu 59b je potrebné vypustiť slovo „Napríklad“.
K bodu 12

V prvej vete za slovo „zahrnul“ je potrebné vložiť slová „do výsledku hospodárenia“. 

K bodu 19

Za slovo „úľavu“ je potrebné vložiť slová „na dani“.

K bodu 20

Slovo „(komponenty)“ je potrebné vypustiť ako nadbytočné.

K bodu  24 

V poznámke pod čiarou k odkazu č. 120 za názvom nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 451/2008  je potrebné vložiť označenie  publikačného zdroja "(Ú. v. EÚ L 145, 4. 6. 2008)".
K doložke zlučiteľnosti
V bode 4 písm. b) je potrebné uviesť informáciu o konaniach začatých Európskou komisiou, na ktoré reaguje predložený návrh zákona.
V Bratislave 09. februára 2009 
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