ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 


Na rokovanie vlády SR

Dňa 26. novembra 2008

K materiálu č. 26783/2008

K bodu č. 6 





 
S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 548/2003 Z. z. o Justičnej akadémii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

– nové znenie

I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 548/2003 Z. z. o Justičnej akadémii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin.
II.
Cieľom predloženého návrhu je reagovať na požiadavky aplikačnej praxe v snahe odstrániť nedostatky a nepresnosti platnej právnej úpravy, ako aj doplniť zákonnú úpravu najmä v oblasti pôsobnosti orgánov Justičnej akadémie, spôsobu ich kreovania a tiež postavenia pedagogického zboru Justičnej akadémie.

III.
Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 11. novembra 2008.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona je väčšina pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných (24 pripomienok). 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 548/2003 Z. z. o Justičnej akadémii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K bodu 2 

V § 3 ods. 4 prvej vete je potrebné za slová „písomnej časti“ vložiť slovo „odbornej“.
K bodu 19
V § 11 ods. 7 je potrebné slová „osobitného predpisu“ nahradiť slovami „o dohode o vykonaní práce“.
Bratislava 24. novembra 2008
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