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K materiálu č. 22439/2008









K bodu č. 21

STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 43/2004 Z.z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov

  I.                                                             

       Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 639/2008 z 20. septembra 2008.

                                                               II.

      Návrh zákona reaguje na vývoj na svetových finančných trhoch. Predložený návrh umožňuje sporiteľom vystúpiť zo systému starobného dôchodkového sporenia a súčasne umožňuje tým, ktorí v systéme starobného dôchodkového sporenia nie sú, do tohto systému vstúpiť.

Odhad dopadov na verejné financie je uvedený v Doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Podľa predkladateľa návrh zákona nebude mať dopad na obyvateľstvo, na zamestnanosť a životné prostredie a má pozitívny dopad na podnikateľské prostredie.


     III.

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 30. septembra 2008.  Legislatívna rada odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov schváliť po zapracovaní týchto pripomienok a odporúčaní :

K Čl. I

V úvodnej vete je potrebné vypustiť slová „a zákona č. .../2008“.

Úvodnú vetu je potrebné upraviť takto :

„ Za § 123k sa vkladajú § 123l a 123m, ktoré vrátane nadpisu znejú:“. 

Nad § 123l je potrebné vložiť nadpis „Prechodné ustanovenia účinné od“ a uviesť konkrétny dátum podľa dňa nadobudnutia účinnosti návrhu zákona. 

Slová „ku dňu nadobudnutia účinnosti tohto zákona“ a „pred dňom nadobudnutia účinnosti tohto zákona“ je potrebné nahradiť konkrétnym dátumom.

K Čl. II

V úvodnej vete je potrebné vypustiť slová „a zákona č. .../2008“.
Nad § 293as je potrebné vložiť nadpis „Prechodné ustanovenia účinné od“ a uviesť konkrétny dátum podľa dňa nadobudnutia účinnosti návrhu zákona. 

K Čl. III

Je potrebné uviesť konkrétny dátum nadobudnutia účinnosti návrhu zákona, napr. 1. december 2008.

Bratislava 30. septembra 2008
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