   ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                                         dňa 6. decembra 2006

                                                                                                         K materiálu č. 20402/2006

                                                                                                         K bodu č. 5  

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 401/2005 Z.z. o hladine hluku vnímanej vodičom poľnohospodárskych kolesových traktorov alebo lesných kolesových traktorov
I

      Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 401/2005 Z.z. o hladine hluku vnímanej vodičom poľnohospodárskych kolesových traktorov alebo lesných kolesových traktorov  predkladá minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny v novom znení.

II

     Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá  smernica Komisie 2006/26/ES z 2. marca 2006, ktorou sa z dôvodu prispôsobenia technickému pokroku menia a dopĺňajú smernice Rady 74/151/EHS, 77/311/EHS, 78/933/EHS a 89/173/EHS o kolesových poľnohospodárskych alebo lesných traktoroch, a to jej časť novelizujúca smernicu Rady 77/311/EHS z 29. marca 1977 o aproximácii právnych predpisov členských štátov o hladine hluku vnímanej vodičom kolesových poľnohospodárskych alebo lesných traktorov.

III

       Predmetný návrh  prerokovala  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 21. novembra 2006 a vláde Slovenskej republiky ho odporučila s dvomi pripomienkami schváliť.

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 401/2005 Z.z. o hladine hluku vnímanej vodičom poľnohospodárskych kolesových traktorov alebo lesných kolesových traktorov  je na rokovanie vlády predložený v novom znení, v ktorom sú obidve pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované.

IV

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 401/2005 Z.z. o hladine hluku vnímanej vodičom poľnohospodárskych kolesových traktorov alebo lesných kolesových traktorov  v predloženom  znení  s c h v á l i ť.
V Bratislave 4. decembra 2006

Vypracoval: Pavel  K a n k a

                                                                             Štefan  G r m a n

                                                                             generálny riaditeľ

                                                                        sekcie vládnej legislatívy

