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K bodu.:

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o doprave na dráhach - k novému zneniu 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh nového znenia zákona o doprave na dráhach na rokovanie vlády SR predkladá minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR  Ľubomír Vážny.

II

Účelom predloženého návrhu zákona je transponovanie smernice v oblasti posilnenia trhových prvkov v železničnej doprave, zjednotenia úpravy udeľovania licencií, zosúladenia pravidiel odbornej spôsobilosti, zdravotnej spôsobilosti a finančnej spôsobilosti v doprave na dráhach. Návrh zákona upresňuje úpravy práv a povinností dráhových podnikov, presnejšie vymedzuje úlohy bezpečnostného, regulačného a cenového orgánu v sektore dráhovej dopravy.
Predkladaný návrh zákona, podľa tvrdenia predkladateľa, nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí, a nebude mať dopady na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Od roku 2013 však bude mať dopady na rozpočty samosprávnych krajov v súvislosti s navrhovaným presunom kompetencií v regionálnej železničnej doprave.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojich zasadnutiach dňa 5. a 19. mája 2009 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie. Predkladateľ listom zo dňa 26. mája 2009 požiadal o stiahnutie návrhu zákona z rokovania vlády uskutočneného 27. mája 2009. 

Návrh zákona sa na rokovanie vlády predkladá po odstránení rozporov s Konfederáciou odborových zväzov a Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení SR. 

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť ešte s týmito pripomienkami:
K § 9

-V odseku 8 na konci ustanovenia vložiť odkaz na zodpovedajúci právny predpis.

-V poznámkach pod čiarou k odsekom 10 a 11 treba uviesť konkrétne ustanovenia paragrafov, lebo v opačnom prípade sú poznámky pod čiarou duplicitné.

K § 18
V odseku 5 prvom riadku číslovku „5“ je potrebné nahradiť číslovkou „4“.
K § 23

V odseku 3 na konci úvodnej vety je potrebné pripojiť slovo „na“ a v písmenách a) až c) slovo „na“ vypustiť. 
K § 28 
V odseku 6 druhej vete slová „ako aj“ je potrebné nahradiť slovom „alebo“.

K § 38

V odseku 1 je potrebné vypustiť slová „ako prenesený výkon štátnej správy“. 
K § 41

V odseku 2 druhom riadku pri odvolaní sa na ustanovenie § 36 ods. 1 je potrebné nahradiť písmeno „q)“ písmenom „o)“.
K § 46

-Ustanovenie v ods. 7 návrhu zákona je potrebné presunúť do § 44 ako nový odsek 4 vzhľadom na to, že predmetné ustanovenie nemá prechodný charakter.

- V odseku 8 treba slovo „naďalej“ vypustiť.
V Bratislave 10. júla 2009

