           Úrad vlády SR                                                                 Na rokovanie vlády SR

Sekcia hospodárskej politiky                                                      dňa 15.12. 2004                                                                                                                                                                                                                                     k číslu: 23543/2004

                                                                                                   k bodu: 11

S t a n o v i s k o

k  Návrhu Programu rozvoja bývania

I.

Návrh iniciatívne predkladá minister výstavby a  regionálneho rozvoja SR. Obsahuje aktualizovaný Program rozvoja bývania v  častiach „Podprogram poskytovania dotácií na obstarávanie nájomných bytov“, „Podprogram poskytovania dotácií na prípravu územia a na výstavbu technickej vybavenosti“ a „Podprogram štátnej pomoci obnovy bytových domov realizovanej formou poskytovania dotácií na odstraňovanie systémových porúch“.  Vo všetkých troch častiach sa aktualizuje výška dotácie, resp. limit obstarávacej ceny zvýšením maximálnych hodnôt o 6,2 % v súlade s indexom rastu cien v bytovej výstavbe. Upravuje sa postup predkladania žiadostí na krajské stavebné úrady do konca februára bežného roka, doplňujú sa podprogramy o zabezpečenie dôsledného posúdenia a výberu žiadostí krajskými stavebnými úradmi, o postup kontroly pri realizácii stavieb, o kritériá určených na výber posúdených žiadostí a stanovenie ich poradia a o postup pri overovaní fakturácie. V súlade s pravidlami EÚ sa vylučuje poskytnutie dotácie pre žiadateľa, ktorý stavbu začal pred podaním žiadosti o jej poskytnutie. Všetky podprogramy sa rozširujú o ustanovenia na kontrolu plnenia zmluvných podmienok pri výstavbe. Ďalšie zmeny sú navrhnuté podľa zamerania jednotlivých podprogramov. Z navrhovanej aktualizácie nevyplýva nárok na zvýšenie finančných prostriedkov vyčlenených zo štátneho rozpočtu pre Program rozvoja bývania. Návrh obsahuje úplne znenie jednotlivých častí Programu rozvoja bývania.

II.

Materiál bol predložený na štandardné medzirezortné pripomienkové konanie. Pripomienky, ktoré boli v tomto konaní uplatnené, boli vysvetlené a väčšinou akceptované. Podľa predkladateľa je materiál predložený na rokovanie vlády SR bez rozporov.

III.

Podľa navrhovanej aktualizácie podprogramov, vypracovaných v predloženej podobe, možno predpokladať, že sa zvolil postup, ktorý vyplýva z pôvodného poskytovania dotácií pre obstarávanie a odstraňovanie technických nedostatov nájomných bytov  a  efektívnosti využívania pridelených verejných prostriedkov.  Riešenie zohľadňuje predovšetkým rozšírenie možností zabezpečiť bývanie pre sociálne odkázaných obyvateľov a užívaniaschopnosť potrebných bytov najmä v malých obciach. 

K návrhu: 

· V návrhu sa konštatuje, že zmeny v  podprogramoch nemenia (nezvyšujú) objem prostriedkov vyčlenených v  štátnom rozpočte na  rok 2005 pre Program rozvoja bývania. Iným problémom, o ktorom návrh neinformuje, je spôsob rozdelenia zdrojov pre jednotlivé podprogramy.

· V Podprograme štátnej pomoci obnovy bytových domov realizovanej formou poskytovania dotácií na odstraňovanie systémových porúch          (v texte pod písmenami D., F., L., N, a P.) dôsledne použiť terminológiu, označujúcu túto časť Programu rozvoja bývania ako podprogram.

K návrhu uznesenia:

-    V bode B.1. odporúčame upraviť termín: do 31.12.2004

Porada ekonomických ministrov vlády SR  materiál neprerokovala. 

Odporúčame, aby vláda SR schválila Program rozvoja bývania                      s  prihliadnutím na uvedené pripomienky. 

Bratislava  10. 12. 2004

