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     K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov – nové znenie

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík  na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

II

Cieľom návrhu nariadenia vlády je transpozícia smerníc Komisie 2009/37/ES, 2009/70/ES, 2009/77/ES, ktorými sa zaraďujú do zoznamu povolených  účinných látok ďalšie látky, zapracováva sa korigendum k smernici Komisie 2008/113/ES a smernica Komisie 2009/51/ES z 25. mája 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 91/414/EHS, pokiaľ ide o špecifikáciu účinnej látky nicosulfurón.
Materiál nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí ani na rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Predmetné nariadenie vlády sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády dňa 7. júla 2009 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (20 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť, avšak ešte s touto legislatívno-technickou pripomienkou:
K Čl. I

- v § 4 ods. 2 je potrebné vypustiť zavedenú legislatívnu skratku „(ďalej  len „poverené pracovisko“). 
V Bratislave 13. júla 2009

