ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                Dňa 13. januára 2010

                                                                                                                K materiálu č. 38997/2009

                                                                                                                K bodu č. 19
S T A N O V I S K O

k  návrhu  na uzavretie Dohody medzi  vládou Slovenskej republiky a vládou Arménskej republiky o leteckých dopravných službách.

I
      Návrh na uzavretie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Arménskej republiky o leteckých dopravných službách predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny.
II
     Účelom predkladanej dohody je vytvoriť právny rámec pre vykonávanie leteckých dopravných služieb vo vzťahu k zmluvným stranám. Dohoda upravuje vstup, prelet a pristátie lietadiel zahraničnej leteckej spoločnosti na našom území a naopak, rieši otázky finančného charakteru, ako napr. clá, dane, poplatky a pod.

III
      Dohoda je bilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a pred jej ratifikáciou je potrebný súhlas Národnej rady Slovenskej republiky podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy SR. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a má  prednosť pred zákonmi SR podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR.

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh na uzavretie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Arménskej republiky  o leteckých dopravných službách na svojom rokovaní dňa 10. novembra 2009 a tento  odporučila vláde Slovenskej republiky s dvomi pripomienkami schváliť.

IV
      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady neboli do predloženého materiálu zapracované a odporúča vláde  návrh na uzavretie Dohody medzi  vládou Slovenskej republiky  a vládou Arménskej republiky o leteckých dopravných službách      schváliť s nasledovnými pripomienkami legislatívnej rady vlády:
Všebecne k návrhu:

V celom návrhu dohody je potrebné nahradiť slová „Európskeho spoločenstva“ slovami „Európskej únie“ z dôvodu prijatia Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskej únii a Zmluva o založení Európskeho spoločenstva.

K čl. 4 písm. a):

V čl. 4 písm. a) návrhu dohody je potrebné za slovom „dopravcov“ nahradiť slovo „Spoločenstva“ slovami „Európskej únie“.

V Bratislave 4. januára 2010

