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K bodu č. 2
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o jednorazovom mimoriadnom odškodnení za ujmu na zdraví alebo smrť v súvislosti s pomocou poskytnutou Policajnému zboru–nové znenie
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o jednorazovom mimoriadnom odškodnení za ujmu na zdraví alebo smrť v súvislosti s pomocou poskytnutou Policajnému zboru predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák ako iniciatívny návrh.
II

Hlavným cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je vymedzenie, kedy osobe, ktorej vznikla ujma na zdraví v súvislosti s poskytnutím pomoci Policajnému zboru alebo príslušníkom Policajnému zboru, patrí jednorazové mimoriadne odškodnenie a stanovuje sa rozsah tohto jednorazového mimoriadneho odškodnenia.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 9. júna 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení predmetného nariadenia, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predmetného nariadenia sú všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR zapracované (4 pripomienky).
                                                         V

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády v predloženom znení schváliť.
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