ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                              Na rokovanie vlády SR

                                                                                Dňa 24. augusta 2005 

                                                                                K materiálu č. 14761/2005

                                                                                K bodu č. 24

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 652/2004 Z. z.

I.

     Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 652/2004 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií SR Ivan Mikloš.

II.

          V súčasnosti platný zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 652/2004 Z. z. upravuje pravidlá a postupy zaobchádzania s tovarom, ktorými sa zabezpečuje uplatňovanie opatrení vydaných na území Slovenskej republiky, ako aj opatrení na zabránenie protiprávnemu konaniu osôb pri dovoze, vývoze a tranzite tovaru medzi úniou a tretími štátmi na území Slovenskej republiky.

     Predkladaná novela zákona odstraňuje nejasnosti pri vykonávaní následnej kontroly, ustanovuje, pri ktorom tovare je možné ľahko a účinne vykonať colnú kontrolu, zabezpečuje väčšiu prehľadnosť v prípade ručenia a zavádza inštitút colného záložného práva. V prípade zaistenia tovaru návrh zákona oproti súčasnej platnej úprave umožňuje colným orgánom určiť lehotu na odstránenie pochybností, ktoré viedli k zaisteniu tovaru. Ďalej návrh zákona rieši aj postup colných orgánov pri identifikácii a následnom odpisovaní nevymožiteľných pohľadávok, a to aj v prípade pohľadávok na colnom dlhu, ktorý vznikol pred 

1. 5. 2004.

III.

          Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona  17. augusta 2005 a odporučila predložiť návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 652/2004 Z. z. na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že 

všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky 

(9 pripomienok) boli do návrhu zákona zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení  a dopĺňa zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 652/2004 Z. z. schváliť v predloženom znení.
V Bratislave: 19. augusta 2005

Vypracovala: A. Petruňáková

                                                                                 Štefan G r m a n 

                                                                                 generálny riaditeľ

                                                                            sekcie vládnej legislatívy

