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K bodu.:2 

Nové znenie

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o pravidelnej kontrole kotlov a klimatizačných systémov a o doplnení zákona ž. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov

I

Návrh zákona o pravidelnej kontrole kotlov a klimatizačných systémov na rokovanie vlády SR predkladá ako iniciatívny návrh minister hospodárstva SR Ľubomír Jahnátek.

II

Dôvodom na predloženie návrhu zákona je potreba transpozície článkov 8, 9 a čiastočne článku 10 Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2002/91/ES zo 16. decembra 2002 o energetickej hospodárnosti budov (Ú. v. ES L 001, 4. 1. 2003). 

Článok 8 smernice 2002/91/ES bol čiastočne transponovaný v zákone č. 70/1998 Z. z. o energetike, kde bola určená pravidelná ročná kontrola kotlov, z ktorých bolo teplo predmetom predaja odberateľom tepla. Nadobudnutím účinnosti zákona č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike bol interval pravidelnej kontroly pre tieto kotly predĺžený na tri roky bez rozlíšenia výkonu a druhu paliva. Zákon o tepelnej energetike sa však nevzťahuje na všetky kotly, tak ako to vyžaduje smernica 2002/91/ES.

III

Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 2128/2006 z 15. marca 2006 podľa ustanovenia § 24 ods. 5 zákona č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky vládny návrh tohto zákona vypustila zo svojho rokovania. 

Predkladateľ predmetný návrh zákona predložil na rokovanie vlády SR dňa 30. augusta, avšak tento z rokovania vlády Slovenskej republiky stiahol s tým, že návrh bude dopracovaný v zmysle uplatnených pripomienok Ministerstva vnútra SR a stanoviska  Úradu vlády SR, Sekcie vládnej legislatívy a bude opätovne predložený na rokovanie vlády SR. 

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ uplatnené pripomienky do návrhu zapracoval a odporúča nové znenie návrhu zákona o pravidelnej kontrole kotlov a klimatizačných systémov a o doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov scháliť v predloženom znení. 

V Bratislave 18. septembra 2006

Vypracoval : Andrej Sinicyn
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