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     K bodu č. 8

S T A N O V I S K O

k  návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 322/2006 Z.z. o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializovaných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností 

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 322/2006 Z.z. o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializovaných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností predkladá na rokovanie vlády SR minister zdravotníctva SR ako iniciatívny návrh.

Cieľom návrhu nariadenia vlády je vo vybraných prípadoch umožniť doposiaľ začaté štúdium dokončiť podľa zrušeného nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 743/2004 Z.z. o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností  v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 179/2005 Z.z.

Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí ani vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

II

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 17. októbra 2006 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III


    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (4 pripomienky), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR v predloženom znení schváliť.
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