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K bodu.:

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu ovocných drevín určených na výrobu ovocia na trh - nové znenie 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu ovocných drevín určených na výrobu ovocia na trh, na rokovanie vlády predkladá minister pôdohospodárstva SR Vladimír Chovan. 

II

Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je prebratie smernice Rady 2008/90/ES z 29. septembra 2008 o uvádzaní množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia do obehu. 
Podľa tvrdenia predkladateľa, splnenie požiadaviek ustanovených v návrhu nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí, vyšších územných celkov, na zamestnanosť, životné prostredie, ani na podnikateľské prostredie. 
III

Legislatívna rada vlády SR návrh nariadenia vlády prerokovala na svojom zasadnutí dňa 2. marca 2010 a odporučila návrh nariadenia vlády dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do návrhu nariadenia vlády zapracoval (32 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh schváliť ešte s týmito pripomienkami: 
K § 4

V ods. 2 za slovom „požiadavka“  je potrebné vložiť slovo „podľa“.

K § 9

V odseku 1 na konci znenia je potrebné vypustiť slová „a podmienkami“, lebo v nadpise nariadenia, ako aj v konkrétnych ustanoveniach  sa uvádzajú iba požiadavky.
K § 11

V odseku 1 je potrebné vypustiť slová „...žiadnym iným obmedzeniam...“. Ak, podľa  navrhovaného nariadenia vlády, množiteľský materiál a ovocné dreviny spĺňajú nariadením vlády ustanovené požiadavky, je nepochybné, že takýto množiteľský materiál nebude podliehať žiadnym obmedzeniam. 

K prílohe č. 2:

Smernicu 2008/90/ES je potrebné citovať nasledovne: 

„Smernica Rady 2008/90/ES z 29. septembra 2008 o uvádzaní množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia do obehu (prepracované znenie) (Ú. v. EÚ L 267, 8. 10. 2008)“.
V Bratislave 8. marca 2010  

