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K bodu.: 2
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na aerosólové rozprašovače – nové znenie 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na aerosólové rozprašovače na rokovanie vlády predkladá minister hospodárstva SR Ľubomír Jahnátek. 

II

Cieľom navrhovaného nariadenia vlády SR je ustanovenie podmienok pri uvádzaní aerosólových rozprašovačov na trh tak, ako to vyžaduje smernica Rady č. 75/324/EHS zo dňa 20. mája 1975 v znení smernice Komisie č. 94/1/ES a smernice Komisie 2008/47/ES.
III

Legislatívna rada vlády SR návrh nariadenia vlády SR prerokovala na svojom zasadnutí dňa 16. decembra 2008 a odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do návrhu nariadenia zapracoval (32 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády schváliť ešte s touto pripomienkou: 
K tabuľke zhody 
V tabuľke zhody k smernici Rady 75/324/EHS v Čl. 4  stĺpci 3 (spôsob transpozície) písmeno „N“ nahradiť písmenami „n.a.“ a texty v stĺpcoch 4 až 6 vypustiť.
