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K materiálu č.29106/2008








 K bodu č. 4

STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti - k novému zneniu

I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008. 

                                                              II.
       Účelom predloženého návrhu je ustanoviť verejnú minimálnu sieť poskytovateľov ambulantnej zdravotnej starostlivosti a poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti. Návrh nariadenia vlády určuje minimálny počet lôžok poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti v príslušných špecializačných pracoviskách a pevnú sieť poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti v rámci verejnej minimálnej siete.

Materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá s rozpormi uvedenými v predkladacej správe.
                                                        III.
    Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády dňa 2. decembra 2008 a 9. decembra 2008. Legislatívna rada  predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

                                                             IV.

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (11 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti v predloženom znení schváliť.
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