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                    K materiálu č. 19301/2007

                                                                                 K bodu č. 1
S T A N O V  I  S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 751/2004 Z. z. o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 422/2006 Z. z. – nové znenie
I.
        Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 751/2004 Z. z. o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 422/2006 Z. z.. predkladá  na rokovanie vlády SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007 minister zdravotníctva Ivan Valentovič.

         Návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky sa mení príloha č. 4, ktorú tvorí návrh prepočtu určenej minimálnej siete pre lôžka poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti v príslušných špecializačných odboroch na území Slovenskej republiky a pre jednotlivé samosprávne kraje Slovenskej republiky.
       Príloha č. 5 v rámci verejnej minimálnej siete definuje zoznam poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti, ktorí majú pre štát strategický význam.

      Príloha č. 6 obsahuje zoznam špecializovaných pracovísk poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti, ktorí sú uvedení v prílohe č. 5.
II.

          Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 11. septembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (5    pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR v predloženom znení schváliť.

V Bratislave  23. októbra 2007
