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K materiálu č. 30466/2009








K bodu č. 16
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky Richard Raši ako iniciatívny návrh.
II

      Hlavným cieľom predkladaného návrhu nariadenia je zabezpečiť prebratie smernice Komisie č.2009/36/ES zo 16. apríla 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 76/768/EHS o kozmetických výrobkoch s cieľom prispôsobiť jej prílohu III technickému pokroku a článok 1 smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2008/112/ES zo 16. decembra 2008 o zmene a doplnení smerníc Rady 76/768/EHS, 88/378/EHS, 1999/13/ES a smerníc Európskeho parlamentu a Rady 200/53/ES, 2002/96/ES s cieľom prispôsobiť ich nariadeniu (ES) č. 1272/2008 o klasifikácii, označovaní a balení látok a zmesí. Zároveň sa upravuje zoznam látok, ktorých použitie je v kozmetických výrobkoch obmedzené. Na dosiahnutie súladu s ustanoveniami súčasnej chemickej legislatívy sa upravuje definícia kozmetického výrobku a predmet úpravy nariadenia vlády, požiadavky na používanie nebezpečných látok v kozmetike, požiadavky na testovanie látok pre kozmetické účely a odkazy pod čiarou. 
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 3. novembra 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení predmetného nariadenia, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predmetného nariadenia sú všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR zapracované (10 pripomienok).
                                                         V

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády v predloženom znení schváliť.
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