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    K bodu č. 30

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 553/2003 Z.z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

   Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 553/2003 Z.z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

   V predloženom návrhu zákona sa upravuje znenie niektorých ustanovení a navrhujú niektoré nové inštitúty, ktorých cieľom je čiastočná liberalizácia odmeňovania zamestnancov, ktorí vykonávajú práce vo verejnom záujme. Návrhom sa rozširuje pôsobnosť tohto zákona  aj na zamestnanca, ktorý je samostatným divadelným umelcom, divadelný umelcom v zbore, v orchestri alebo inom umeleckom zoskupení alebo ktorý je ďalším umeleckým zamestnancom. Vo väzbe na nový zákon o sociálnych službách a novelu zákona č. 305/2005 Z. z. o  sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  sa mení náročnosť pracovných činností v týchto zariadeniach, a preto sa navrhuje, aby sa tarifný plat zamestnancov, ktorí vykonávajú odborné pracovné činnosti z oblasti sociálnej práce a psychológie v týchto zariadeniach určoval podľa osobitnej stupnice platových taríf v prílohe č. 4. Zároveň sa navrhuje, aby podľa tejto osobitnej stupnice platových taríf sa určoval aj tarifný plat umeleckého zamestnanca. Vo väzbe na menu euro sa upravuje poskytovanie zahraničného funkčného platu a zahraničného príspevku a navrhuje sa zaokrúhľovanie pri prepočte zo slovenskej meny na menu euro.

    Dopady na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov sú vyčíslené v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

     Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá s rozpormi.  

II.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 13. augusta 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a  na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie. Legislatívna rada vlády SR zároveň konštatovala, že materiál sa na rokovanie vlády predkladá s rozpormi so štyrmi subjektami, a to s : 

· Úradom  vlády Slovenskej republiky

· Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky

· Združením miest a obcí Slovenska

· Konfederáciou odborových zväzov Slovenskej republiky

III.

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (6 pripomienok), preto odporúča vláde SR po rozhodnutí o zásadnej pripomienke Úradu vlády SR návrh zákona  schváliť.  

Sekcia vládnej legislatívy k návrhu zákona uplatňuje rovnakú pripomienku ako Úrad vlády Slovenskej republiky:  


K Čl. I 

V § 7 za odsek 7 odporúčame vložiť nový odsek 8, ktorý znie:

„Zamestnancovi, ktorý plní úlohy spojené s organizačným a technickým  zabezpečením činnosti vlády Slovenskej republiky podľa osobitného predpisu29a)  patrí zvýšenie tarifného platu určeného podľa odseku 1 o 20%. Okruh týchto zamestnancov určí zamestnávateľ. Zvýšenie tarifného platu sa určí pevnou sumou zaokrúhlenou na 50 eurocentov nahor. 

Poznámka pod čiarou k odkazu 29a) znie: „§ 24 ods. 5   zákona č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy.“.

Odôvodnenie

      Vybraný okruh zamestnancov Úradu vlády SR a zamestnancov štátnej rozpočtovej organizácie zriadenej Úradom vlády SR, ktorí vykonávajú práce vo verejnom záujme, plní priamo úlohy  spojené s organizačným a technickým zabezpečením činnosti vlády SR. Ide o okruh špecifických činností, ktoré musia byť vykonávané nadštandardným spôsobom. Je to napr. zabezpečenie komplexných služieb v prípade zahraničných návštev najvyšších štátnych predstaviteľov, a to aj pre návštevy Národnej Rady SR a prezidenta SR, technické zabezpečenie rokovaní vlády SR, príprava, koordinácia  a kontrola všetkých činností súvisiacich s technickým a organizačným zabezpečením vlády SR. Na základe týchto špecifík sa navrhuje pre týchto zamestnancov zvýšená platová tarifa percentuálnym vyjadrením tohto zvýšenia  v texte návrhu zákona, a to obdobne ako je to u zamestnancov kancelárie Národnej rady SR a Verejného ochrancu práv. Okruh týchto zamestnancov určí zamestnávateľ  interným predpisom. 
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