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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje stupnica platových taríf príslušníkov Hasičského a záchranného zboru a príslušníkov Horskej záchrannej služby – k novému zneniu 
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje stupnica platových taríf príslušníkov Hasičského a záchranného zboru a príslušníkov Horskej záchrannej služby predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák.
II
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa navrhuje zvýšiť stupnicu platových taríf príslušníkov Hasičského a záchranného zboru a príslušníkov Horskej záchrannej služby o 4 %.

Odhad predpokladaných vplyvov návrhu zákona je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého nebola k návrhu nariadenia vlády uplatnená žiadna pripomienka.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 4. decembra 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády v novom znení, v ktorom bude zapracovaná jedna pripomienka legislatívnej rady.

  IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje stupnica platových taríf príslušníkov Hasičského a záchranného zboru a príslušníkov Horskej záchrannej služby je pripomienka Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaná. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády v predloženom znení schváliť. 
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