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     K bodu č.1
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 463/2003 Z. z. o vojnových veteránoch a o doplnení zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 219/2006 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov- nové znenie
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 463/2003 Z. z. o vojnových veteránoch a o doplnení zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 219/2006 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister obrany Slovenskej republiky Jaroslav Baška na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008. 

Predloženým návrhom zákona je doplnenie §3a v zákone č. 463/2003 Z. z., ktorým sa upravuje začatie konania na základe žiadosti blízkej osoby zosnulej osoby alebo na podnet Ministerstva obrany Slovenskej republiky o priznaní postavenia vojnového veterána in memoriam. Navrhuje sa ďalej právna úprava, ktorou by účastníkovi protikomunistického odboja nebolo priznávané postavenie vojnového veterána, ale tejto kategórii osôb by sa priznalo postavenie veterána protikomunistického odboja. Navrhuje sa novelizácia aj niektorých ďalších súvisiacich všeobecne záväzných právnych predpisov. 
II

Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 463/2003 Z. z. o vojnových veteránoch a o doplnení zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 219/2006 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov na svojom zasadnutí dňa 30. septembra 2008 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.
                                                    III
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady zapracované (14 pripomienok).
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť.
Bratislava 30. októbra 2008
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