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K materiálu č. 15093/2009








K bodu č. 15
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 469/2003 Z. z. o označeniach pôvodu výrobkov a zemepisných označeniach výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov - nové znenie
I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 469/2003 Z. z. o označeniach pôvodu výrobkov a zemepisných označeniach výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predsedníčka Úradu priemyselného vlastníctva SR Darina Kyliánová na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2009.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie.
Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II.


Cieľom návrhu zákona je zosúladenie slovenskej právnej úpravy označení pôvodu výrobkov a zemepisných označení výrobkov s novou komunitárnou právnou úpravou označení pôvodu vín a zemepisných označení vín obsiahnutou v nariadení Rady (ES) č. 479/2008 z 29. apríla 2008 o spoločnej organizácii trhu s vínom v znení nariadenia Komisie (ES) č. 1246/2008 z 12. decembra 2008.
III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 19. mája 2009.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (36 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 25. mája 2009 

