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K materiálu č. 10622/2010








K bodu č. 3  
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podrobnostiach vydania osvedčenia o vhodnosti prírodných horninových štruktúr a podzemných priestorov na uskladňovanie plynov a kvapalín
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podrobnostiach vydania osvedčenia o vhodnosti prírodných horninových štruktúr a podzemných priestorov na uskladňovanie plynov a kvapalín predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek na základe § 5 ods. 6 zákona č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení zákona č. 73/2009 Z. z.
II

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky upravuje podrobnosti o vydaní osvedčenia o vhodnosti podzemných horninových štruktúr vhodných na uskladňovanie plynov a kvapalín.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na svojich zasadnutiach 9. februára 2010 a  2. marca 2010.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení. 

  IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky a odporúčania (44 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K § 3

· V odseku 1 písm. h) je potrebné slovo „osobám“ nahradiť slovom „subjektom“.

· Odsek 4 je potrebné preformulovať takto:

„(4) Ak predložený návrh ani po výzve na doplnenie nespĺňa podmienky uvedené v § 2 alebo neobsahuje náležitosti uvedené v odsekoch 1 alebo 2, osvedčenie sa nevydá a táto skutočnosť sa podnikateľovi oznámi.“.
V Bratislave 8. marca 2010
