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         K bodu č. 3

STANOVISKO

k návrhu poslanca Národnej rady SR Mojmíra Mamojku na vydanie zákona, ktorým sa mení č. 131/2002 Z.z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( tlač 498)

I


Návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Mojmíra Mamojku na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon č. 131/2002 Z.z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( ďalej len                        „ vysokoškolský zákon“) predkladá na rokovanie vlády podpredseda vlády a minister školstva Slovenskej republiky Ján Mikolaj.


Poslaneckým návrhom novely vysokoškolského zákona sa navrhuje vypustiť  z jeho ustanovení   § 74 ods. 3 a § 113a ods. 6. Cieľom tejto úpravy má byť zabezpečenie právnej istoty pri aplikácii tohto vysokoškolského zákona a jeho právnej čistoty.


Návrh novely vysokoškolského zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Nebude mať negatívny dopad na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

II


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh novely vysokoškolského zákona na svojom zasadnutí dňa 4. decembra  2007 a odporučila vysloviť  s predloženým návrhom súhlas.

III

Návrh

S T A N O V I S K O

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Mojmíra Mamojku na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon č. 131/2002 Z.z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( tlač 498)


Vláda Slovenskej republiky s ú h l a s í s návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Mojmíra Mamojku na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon    č. 131/2002 Z.z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov s nasledujúcim upozornením: 


Ustanovenie § 74 ods. 3 vysokoškolského zákona predstavuje špeciálnu úpravu k § 48 Zákonníka práce. Ustanovenie § 48 je v súlade so smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2003/88/ ES zo 4.novembra 2003 o niektorých aspektoch organizácie pracovného času. Podľa ustanovení tejto smernice je maximálna povolená dĺžka týždenného pracovného času 48 hodín vrátane nadčasov (výnimka z maximálneho týždenného pracovného času je možná podľa článku 22 Smernice, ale túto výnimku nemusí členský štát prevziať do svojho právneho poriadku). V súlade s judikatúrou Európskeho súdneho dvora ( napr. rozhodnutia vo veciach č. C- 303/98, C- 15/02, C – 397/01, C – 403/01, C – 173/99) je potrebné pojem týždenného pracovného času vykladať nie samostatne podľa požiadaviek právnych poriadkov členských štátov, ale jednotne v celom Spoločenstve tak, aby sa dosiahol účel a cieľ predmetnej smernice. Účelom smernice 2003/88/ES je zabezpečiť zlepšenie pracovných podmienok a bezpečnosť a ochranu zdravia pracovníkov, a to najmä, ako to vyplýva z recitálov smernice  a správ Komisie, stanovením maximálneho pracovného času a minimálnych denných, týždenných a ročných dôb odpočinku. Maximálnu dĺžku týždenného pracovného času ( 48 hodín súhrnne týždenne) je tak potrebné dodržiavať aj  v prípade, ak zamestnanec pracuje pre viacerých zamestnávateľov.


Keďže ustanovenie § 74 ods.3 vysokoškolského zákona predstavuje špeciálnu úpravu k § 48 Zákonníka práce, jeho vypustením sa na pracovný pomer zamestnancov vysokých škôl budú vzťahovať tieto ustanovenia. Prijatím navrhovanej novely teda dôjde k skráteniu týždenného pracovného času učiteľov vysokých škôl na maximálne 48 hodín týždenne, a to aj v prípadoch, ak pracujú pre viacerých zamestnávateľov. 

V Bratislave 17. decembra 2007

