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K materiálu č.18564/2008









K bodu č. 42

STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v oblasti starostlivosti o životné prostredie v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike- k novému zneniu

I.


     Návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v oblasti starostlivosti o životné prostredie v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky na základe plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

                                                              II.
    Návrh zákona sa predkladá na základe Harmonogramu legislatívnych krokov zavedenia eura v Slovenskej republike, schváleného uznesením vlády SR č. 1040/2005 zo dňa 21. decembra 2005. Predmetom úpravy tohto návrhu je novelizácia právnych predpisov v oblasti starostlivosti o životné prostredie súvisiacich so zavedením meny euro.

                                                        III.
    Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 12. augusta 2008. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť návrh zákona v novom znení.

                                                             IV.

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (5 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v oblasti starostlivosti o životné prostredie v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike v predloženom znení schváliť.
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