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     K bodu č.: 45
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 155/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania platieb na opatrenie životné podmienky zvierat
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 155/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania platieb na opatrenie životné podmienky zvierat predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky. Predkladaný návrh je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z..

II

Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky je spresnenie výpočtu osôb oprávnených na čerpanie prostriedkov z tohto opatrenia a zmena niektorých ustanovení, ktorá vyplynula z aplikačnej praxe pri vykonávaní nariadenia vlády.
Predmetné nariadenie vlády sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie a zamestnanosť.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 155/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania platieb na opatrenie životné podmienky zvierat na svojom zasadnutí                dňa 19. augusta 2008 a odporučila ho vláde Slovenskej republiky schváliť s pripomienkami vznesenými na jej rokovaní.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky                         č. 155/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania platieb na opatrenie životné podmienky zvierat schváliť s nasledujúcimi pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:

- v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike 1. januára 2009, je potrebné novelizovať v samostatnom novelizačnom bode aj prílohu č. 7 novelizovaného nariadenia vlády a náležite upraviť aj ustanovenie o účinnosti predloženého nariadenia.
K bodu 3
- slovo „písm.“ nahradiť slovom „písmene“.

K bodu 4
- odsek 6 je potrebné preformulovať takto: 
„(6) Žiadateľ podáva žiadosť o platbu podľa odseku 4 každoročne...“,
- znenie navrhovaného odseku 8 je potrebné uviesť v § 1 ako nový odsek 3,
- v odseku 8 je potrebné slová „bode 2“ nahradiť slovami „druhom bode“.
K bodu 6

- v úvodnej vete je potrebné vložiť predložku „V“ pred „§ 9“,
- je potrebné precizovať do koľkých rokov po prevode podniku je nadobúdateľ povinný predložiť žiadosť, vzhľadom na to, že pojem „niektorý z nasledujúcich rokov“ je neurčitý. 
K bodu 8

- je potrebné doplniť číslo príslušného paragrafu, na ktorý sa v texte tohto ustanovenia odkazuje.
V Bratislave   19. augusta  2008

