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S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona o niektorých opatreniach pri majetkovoprávnom usporiadaní pozemkov pod stavbami, ktoré prešli z vlastníctva štátu na obce a vyššie územné celky a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu

I
   Návrh zákona o niektorých opatreniach pri majetkovoprávnom usporiadaní pozemkov pod stavbami, ktoré prešli z vlastníctva štátu na obce a vyššie územné celky a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie  vlády Slovenskej republiky predkladá minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek na základe uznesenia vlády SR č. 817/2007.
II
Účelom predloženého návrhu zákona je upraviť postup pri majetkovoprávnom usporiadaní vlastnícky neusporiadaných zastavaných pozemkov do vlastníctva obcí a vyšších územných celkov, a to poskytnutím náhradných pozemkov vo vlastníctve obcí alebo vyšších územných celkov.

Odhad predpokladaných vplyvov návrhu zákona je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu, a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 7. októbra 2008 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

Legislatívna rada však upozornila na skutočnosť, že predložený návrh zákona predpokladá v § 4 ods. 1 vznik práva zodpovedajúceho vecnému bremenu priamo zo zákona, avšak nerieši otázku primeranej náhrady za toto obmedzenie vlastníckeho práva, pričom však poskytnutie primeranej náhrady je podľa čl. 20 ods. 4 Ústavy SR, ako aj podľa § 128 ods. 2 Občianskeho zákonníka jednou z podmienok núteného obmedzenia vlastníckeho práva, resp. obmedzenia vlastníckeho práva vo verejnom záujme.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona o niektorých opatreniach pri majetkovoprávnom usporiadaní pozemkov pod stavbami, ktoré prešli z vlastníctva štátu na obce a vyššie územné celky a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády SR zapracované (16 pripomienok).
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zohľadnení upozornenia uvedeného v článku III tohto stanoviska. 

V Bratislave 24. októbra 2008
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