ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                Sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 17. októbra 2007 

                                                                                      K materiálu č. 18617/2007

                                                                                      K bodu č. 10

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 64/2004 Z. z. o chránených zónach v znení neskorších predpisov

I


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 64/2004 o chránených zónach v znení neskorších predpisov podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav Jureňa.

II


Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá ustanovenie Smernice Komisie č. 2007/40/ES z 28. júna 2007, ktorou sa mení a dopĺňa Smernica 2001/32/ES o uznaní chránených zón vystavených osobitným zdravotným rizikám rastlín v Spoločenstve. Touto smernicou bola zrušená jedna chránená zóna pre Dánsko a prijatá nová chránená zóna pre tri členské štáty vo vzťahu k viniču do 31. marca 2009.


Predložený návrh nariadenia vlády nemá dopad na štátny rozpočet, na rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

III


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 2. októbra 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 64/2004 Z. z. o chránených zónach v znení neskorších predpisov v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 15. októbra 2007 

