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K bodu.: 11
S T A N O V I S K O

k návrhu  zákona, ktorým sa dopĺňa zákon 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh  zákona, ktorým sa dopĺňa zákon 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva SR  Miroslav Jureňa.

II

Účelom novelizačných článkov je úprava postavenia štátneho podniku Národný žrebčín Topoľčianky k majetku štátu, na ktorom hospodári a jeho zaradenia do zoznamu tzv. „neprivatizovateľných“ podnikov, čím sa má zabrániť možnej strate cenného genetického materiálu, ku ktorej už došlo v Slovenskej republike privatizáciou niektorých iných zariadení pre chov koní.

Zákon nebude mať podľa predkladateľa vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí, vyšších územných celkov ani vplyv na zamestnanosť, životné a podnikateľské prostredie.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 31. januára 2006 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval a vláda SR na svojom rokovaní dňa 22. februára 2006 návrh zákona prerokovala a schválila.

Nakoľko Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 2128/2006 z 15. marca 2006 podľa ustanovenia § 24 ods. 5 zákona č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky predložený vládny návrh zákona vypustila zo svojho rokovania, predkladateľ na rokovanie vlády SR opätovne predkladá návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 18. júla 2006

Vpracoval : Andrej Sinicyn
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