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    K bodu č. 29

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 552/2003 Z.z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov 

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 552/2003 Z.z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky  na základe plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

Účelom návrhu zákona je v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR zabezpečiť profesionálnu kvalitu, efektivitu a účinné vykonávanie práce vo verejnom záujme s cieľom skvalitniť verejnú správu. 

     Návrh zákona podľa predkladateľa nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Návrh zákona nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť.

    Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie legislatívnej rady sa predkladá s rozpormi s Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a Odborovým zväzom pracovníkov školstva a vedy na Slovensku.

II.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 13. augusta 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

III.

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení. 
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