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K bodu č. 32 
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredsedníčka vlády a ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Viera Petríková na základe bodu B. 7. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 480 z 1. júla 2009 k návrhu Koncepcie ochrany hospodárskych (ekonomických) záujmov spotrebiteľov.

II

Uznesením vlády č. 480 z 1. júla 2009 bola uložená podpredsedníčke vlády a ministerke spravodlivosti Slovenskej republiky v bode B. 7. úloha „upraviť maximálnu hranicu sankcií pre spotrebiteľa tak, aby spolu úroky z omeškania a zmluvné pokuty z jednej spotrebiteľskej zmluvy neprevyšovali výšku poskytnutého úveru alebo pôžičky - novela zákona č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník“.

Ide o jednu z úloh, ktorých cieľom je predovšetkým v súkromnoprávnej sfére garantovať spotrebiteľom väčšiu ochranu ich hospodárskych záujmov. Cieľom návrhu je:

- spresniť transpozíciu smernice Rady 93/13/EHS z 5. apríla 1993 o nekalých podmienkach v spotrebiteľských zmluvách,

- docieliť vyváženú právnu úpravu v oblasti sankcií a tak zamedziť jednej z foriem úžerných praktík v spotrebiteľských veciach.
 III
Legislatívna rady vlády Slovenskej republiky upozorňuje, že článkom I bod 3 návrhu zákona sa oslabuje postavenie spotrebiteľa, pričom toto oslabenie nemusíme vykonať v záujme úplnej transpozície smernice Rady 93/13/EHS z 5. apríla 1993 o nekalých podmienkach v spotrebiteľských zmluvách, ktorá pripúšťa prísnejšiu úpravu.
IV

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporúča návrh zákona včleniť    do novelizačného článku II návrhu zákona o spotrebiteľských úveroch a o iných úveroch a pôžičkách pre spotrebiteľov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 12. januára 2010. Návrh zákona o spotrebiteľských úveroch a o iných úveroch a pôžičkách pre spotrebiteľov a o zmene a doplnení niektorých zákonov bude prerokovaný vo vláde Slovenskej republiky dňa 13.1.2010 ako materiál č. UV-39485/2009.
V
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 12. januára 2010.

VI
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami Legislatívnej rady vlády:
K názvu zákona

· Je potrebné nahradiť rok 2009 rokom 2010 (vlastný materiál).
K úvodnej vete čl. I
- Vo výpočte noviel zákona je potrebné pred slová „č. 249/1994 Z. z.“ vložiť slová „Národnej rady Slovenskej republiky“, vypustiť slová „zákona č. 209/2007 Z. z.“, keďže tento zákon nenovelizoval Občiansky zákonník a za slová „186/2009 Z. z.“ vložiť slová „a zákona č. 575/2009 Z. z.“.

K čl. 1
K bodu 3
· V § 53 ods. 10 je potrebné za slová „finančných služieb“ vložiť slová „podľa osobitného predpisu“, vypustiť slová „a o možnosti odstúpenia od tejto zmluvy“ a slovo „bezodkladne“ nahradiť slovami „bez zbytočného odkladu“.
· V § 53 ods. 12 písm. a) je potrebné za slová „finančných služieb“ vložiť slová „podľa osobitného predpisu“.
· V § 53 ods. 12 písm. a) bod 1 je potrebné slovo „bezodkladne“ nahradiť slovami „bez zbytočného odkladu“ a za slová „o tom“ vložiť slová „a o možnosti spotrebiteľa vypovedať spotrebiteľskú zmluvu“.
· V § 53 ods. 12 písm. a) bod 2 je potrebné za slová „finančné služby“ vložiť slová „podľa osobitného predpisu“, slovo „bezodkladne“ nahradiť slovami „bez zbytočného odkladu“ a za slová „o tom“ vložiť slová „a o možnosti spotrebiteľa vypovedať spotrebiteľskú zmluvu“.
· V § 53 ods. 12 písm. b) je potrebné za slovo „dodávateľ“ vložiť slová „finančných služieb podľa osobitného predpisu“, za slová „o tom“ vložiť slová „a o možnosti spotrebiteľa vypovedať túto zmluvu“ a slovo „náležite“ nahradiť slovami „bez zbytočného odkladu“.
K bodu 4

· V § 53b ods. 1 je potrebné slová „nesmú spolu prevyšovať túto odplatu vyjadrenú v percentuálnych bodoch za rok o viac ako ustanoví vykonávací predpis“ nahradiť slovami „spolu nesmú byť vyššie ako ustanoví vykonávací predpis“.
· V § 53b ods. 2 je potrebné za slovo „spotrebiteľ“ vložiť slová „vypovedal zmluvu alebo“, za slová „zmluvné podmienky“ vložiť slová „a spotrebiteľovi tým vznikla povinnosť vrátiť jednorázovo finančné prostriedky,“.
· V § 53b ods. 2 je potrebné doplniť túto vetu: „Rovnakú povinnosť má dodávateľ ak jednostranne vypovedal zmluvu podľa § 53 ods. 10.
K bodu 5

· V úvodnej vete novelizačného bodu je potrebné slovo „štrnástu“ nahradiť slovom „pätnástu“.
· § 879m je potrebné preformulovať takto:

„§ 879m

Ustanoveniami tohto zákona sa spravujú aj právne vzťahy vzniknuté pred        1. júlom 2010; vznik týchto právnych vzťahov, ako aj nároky z nich vzniknuté pred 1. júlom 2010 sa však posudzujú podľa predpisov účinných do 30. júna 2010, ak nie je ustanovené inak.“.
V Bratislave 12. januára 2010
