           ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                     Dňa 22. októbra 2008
                                                                                     K materiálu č. 24056/2008
                                                                                     K bodu č. 9 
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 268/2006 Z.z. o rozsahu zrážok zo mzdy pri výkone rozhodnutia
I.

        Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 268/2006 Z.z. o rozsahu zrážok zo mzdy pri výkone rozhodnutia predkladá na rokovanie vlády SR ministerstvo spravodlivosti SR na základe Plánu legislatívnych úloh na rok 2008.
        Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky obsahuje úpravu textu pôvodného nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 268/2006 Z. z. v spojitosti s blížiacim sa termínom zavedenia eura v Slovenskej republike.  Uvedená úprava sa týka len nahradenia slova „koruny“ slovom „eurocenty“, keďže deň zavedenia eura je dňom prechodu na euro v hotovostnom a bezhotovostnom peňažnom obehu v Slovenskej republike. 
        Návrh nariadenia je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou  Slovenskej republiky, Občianskym súdnym poriadkom, Exekučným poriadkom, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie ako aj so zákonom č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 
          Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky podľa predkladateľa nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nezakladá nároky na pracovné sily a organizačné zabezpečenie. 
           Materiál nemá podľa predkladateľa finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
II.

        Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 7. októbra 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (1    pripomienka), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR v predloženom znení schváliť.

V Bratislave  20. októbra 2008
