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 S T A N O V I S K O 
k návrhu zákona o príspevku na starostlivosť o dieťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie
I.

Návrh zákona o príspevku na starostlivosť o dieťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová. 
II.

Cieľom predloženého návrhu je zaviesť nový nástroj na podporu rodín s deťmi, ktorý by mal pozitívne ovplyvniť rozhodovanie mladých ľudí založiť si rodinu a mať deti, a zároveň  vytvoriť priestor pre profesionálny rast rodičov a ich uplatnenie sa na trhu práce.

III.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 23. septembra 2008.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh prepracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú pripomienky legislatívnej rady (21 pripomienok) zapracované. 
Avšak upozorňujeme na skutočnosť, že návrh zákona v § 4  ods. 1 písm. b) ustanovuje ako jednu z podmienok nároku oprávnenej osoby na príspevok, aby v prípade, že oprávnená osoba poskytuje starostlivosť dieťaťu prostredníctvom poskytovateľa, bol tento poskytovateľ na území Slovenskej republiky. Navrhované ustanovenie nie je v súlade s princípom voľného pohybu služieb podľa čl. 49 Zmluvy o založení ES. 

Podľa rozsudku Súdneho dvora ES vo veciach Graziana Luisi & Guiseppe Carbone proti Ministero del Tesoro (286/82 a 26/83) „sloboda poskytovať služby zahŕňa aj slobodu príjemcu služby ísť do iného členského štátu za účelom prijať v ňom službu bez toho, aby mu v tom bolo bránené akýmikoľvek prekážkami“. Citovaný rozsudok  tak zdôrazňuje aplikáciu princípu nediskriminácie na prijímateľa služby v rovnakej miere, ako na poskytovateľa. Upozorňujeme že pre slobodu služieb je rozhodujúci cezhraničný prvok a nie štátna príslušnosť ako taká a v súlade s judikatúrou Súdneho dvora ES je pri zisťovaní diskriminačného obmedzovania členským štátom hlavným hľadiskom skutočnosť, či poskytovanie služieb (a teda aj ich prijímanie) medzi členskými štátmi nie je v porovnaní s poskytovaním služieb (resp. ich prijímaním) v rámci príslušného členského štátu sťažené.
Na základe vyššie uvedeného viazanie príspevku na starostlivosť o dieťa na povinnosť využiť služby poskytovateľa výlučne na území Slovenskej republiky bude predstavovať faktické obmedzovanie slobody príjemcov služieb prijímať uvedenú službu v inom členskom štáte. 
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o príspevku na starostlivosť o dieťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov so zreteľom na vyššie uvedené upozornenie schváliť.
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