ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      dňa  19. septembra  2007

                                                                                                      K materiálu č.  15304/2007

                                                                                                      K bodu č. 3

S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Dohody o účasti Bulharskej republiky a Rumunska  v Európskom hospodárskom priestore a štyroch súvisiacich dohôd
I

     Návrh na uzavretie Dohody o účasti Bulharskej republiky a Rumunska  v Európskom hospodárskom priestore a štyroch súvisiacich dohôd predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek v novom znení.

II

               Predložená  dohoda stanovuje zmeny a doplnenia pôvodnej Dohody  o Európskom hospodárskom priestore v súvislosti s jeho rozšírením o Bulharsko a Rumunsko. Ustanovuje podmienky účasti nových členských štátov v Európskom hospodárskom priestore.

III

     Dohoda je bilaterálnou medzinárodnou prezidentskou zmluvou, medzinárodnou hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy a medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb. Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou  vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon.

     Dohoda bola podpísaná na úrovni stálych predstaviteľov členských  štátov pri EÚ v Bruseli počas zasadnutia COREPER dňa 25. júla 2007. Vzhľadom na krátkosť času poskytnutého členským krajinám na prípravu podpisu dohody nebolo preto možné postupovať obvyklým spôsobom a prerokovať dohodu ešte pred jej podpisom vo vláde Slovenskej republiky. Preto vystavil prezident Slovenskej republiky na základe požiadavky ministra zahraničných vecí a s využitím článku 15 ods. 2 písm. a) Zásad vlády Slovenskej republiky pre oblasť medzinárodných zmlúv plné moci pre mimoriadneho a splnomocneného veľvyslanca Slovenskej republiky pri EÚ na podpis predmetnej dohody. 

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh na svojom zasadnutí dňa 11. septembra 2007 a  odporučila ho vláde Slovenskej republiky so šiestimi pripomienkami schváliť.
IV

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky skonštatovala, že všetky pripomienky legislatívnej rady vlády boli do materiálu zapracované a odporúča vláde návrh na uzavretie Dohody o účasti Bulharskej republiky a Rumunska  v Európskom hospodárskom priestore a štyroch súvisiacich dohôd   s c h v á l i ť   v predloženom znení.

V Bratislave 14. septembra 2007

