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K bodu č. 23
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o akreditácii orgánov posudzovania zhody a o zmene a doplnení niektorých - nové znenie
I.
Návrh zákona o akreditácii orgánov posudzovania zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.
II.
Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je upraviť postup pri udeľovaní a odnímaní akreditácie orgánov posudzovania zhody, poskytovanie akreditačných služieb, postavenie a pôsobnosť akreditačného orgánu, práva a povinnosti akreditovaných osôb a zmena právnej formy Slovenskej národnej akreditačnej služby z príspevkovej organizácie na verejnoprávnu inštitúciu.
III.
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 14. júla 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR zapracované (102 pripomienok).


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o akreditácii orgánov posudzovania zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť po zapracovaní tejto legislatívno – technickej pripomienky:
K § 11

V poznámke pod čiarou k odkazu 8 je potrebné citáciu nariadenia (ES) č. 764/2008 uviesť nasledovne: „nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 764/2008 z 9. júla 2008, ktorým sa ustanovujú postupy týkajúce sa uplatňovania určitých vnútroštátnych technických pravidiel na výrobky, ktoré sú v súlade s právnymi predpismi uvedené na trh v inom členskom štáte, a ktorým sa zrušuje rozhodnutie č. 3052/95/ES (Ú. v. EÚ L 218, 13.8.2008)“.
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