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K bodu č. 15
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 329/2007 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam účinných látok vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov v znení nariadenia vlády slovenskej republiky č. 189/2008 Z. z. – nové znenie
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 329/2007 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam účinných látok vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov v znení nariadenia vlády slovenskej republiky č. 189/2008 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek podľa § 2 ods. 1 písm. g), h) a l) zákona č. 19/2002 Z.z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a § 3 ods. 5 zákona č. 217/2003 Z.z. o podmienkach  uvedenia biocídnych výrobkov na trh.
II

Cieľom návrhu nariadenia vlády je implementácia smerníc rozširujúcich počet účinných látok vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 9. decembra 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 329/2007 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam účinných látok vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov v znení nariadenia vlády slovenskej republiky č. 189/2008 Z. z. je pripomienka legislatívnej rady zapracovaná (1 pripomienka).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády v predloženom znení schváliť, avšak ešte s touto legislatívno-technickou pripomienkou:
Čl. I

K bodu 2
· v druhom bode je potrebné doplniť citáciu smernice uvedenej v Prílohe č. 2 bodu 13 slovom „uvedenej“ pred slovom „smernici“.

Bratislava 12. januára 2009
Vypracoval: Andrej Bonko

                                                                                                                  Štefan G r m a n

                                                                                                                  generálny riaditeľ

                                                                                                            sekcie vládnej legislatívy

Bratislava 05. decembra 2008

Vypracoval: Andrej Bonko
                                                                                                                  Štefan G r m a n

                                                                                                                  generálny riaditeľ
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