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K materiálu č. 25818 /2008
                                                                                 K bodu č. 20
   S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 244/2002 Z. z. o rozhodcovskom konaní v znení zákona č. 521/2005 Z. z. 
I.

       Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 244/2002 Z. z. o rozhodcovskom konaní v znení zákona č. 521/2005 Z. z.  predkladá na rokovanie  vlády SR  Ministerstvo spravodlivosti SR ako iniciatívny materiál.

       Účelom navrhovanej úpravy je zabezpečiť, aby bol rozhodcovský rozsudok doručený účastníkom konania do vlastných rúk a zabezpečiť, aby bolo možné rozsudok o plnení zo spotrebiteľskej zmluvy vždy napadnúť  žalobou o zrušenie na všeobecnom súde, ak boli porušené právne normy na ochranu spotrebiteľa.

       Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ako aj v súlade s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

        Návrh zákona podľa predkladateľa nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.

II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 4. novembra 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (7      pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh zákona  v predloženom znení schváliť.

V Bratislave  5. novembra 2008
