ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy








          Na rokovanie vlády SR








          Dňa 15. augusta 2007








          K materiálu č. 14295/2007








          K bodu č. 21

      S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády  Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 435/2006 Z. z. o podmienkach poskytovanie platieb na agroenviromentálne opatrenia 
                                                                     I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 435/2006 Z. z. o podmienkach poskytovanie platieb na agroenviromentálne opatrenia predkladá  na  rokovanie  vlády  Slovenskej  republiky minister pôdohospodárstva  Slovenskej republiky Miroslav Jureňa.

                                                         II.
Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky je spresniť doterajšiu právnu úpravu v súlade s požiadavkami aplikačnej praxe.

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala dňa 7. augusta 2007 návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 531/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov a o zmene nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým mení nariadenie vlády Slovenskej republiky 435/2006 Z.z. o podmienkach poskytovania platieb na agroenviromentálne opatrenia so záverom, že sa vypustí z neho článok II a samostatným návrhom sa predloží návrh nariadenia vlády, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 435/2006 Z. z. o podmienkach poskytovania platieb na agroenvironmentálne opatrenia na rokovanie vlády Slovenskej republiky .
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu nariadenia  vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 435/2006 Z. z. o podmienkach poskytovanie platieb na agroenviromentálne opatrenia je  pripomienka  Legislatívnej  rady  vlády  Slovenskej  republiky zapracovaná, a preto odporúča  návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 14. augusta 2007
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