           ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 30.septembra 2009
                                                                                      K materiálu č. 28020/2009
                                                                                      K bodu č. 
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona o správe daní
I.

           Návrh zákona o správe daní predkladá na rokovanie vlády SR Ministerstvo financií  SR ako iniciatívny návrh.

          Cieľom návrhu zákona je realizácia koncepcie reformy daňovej a colnej správy s výhľadom zjednotenia výberu daní, cla a poistných odvodov, schválenej uznesením vlády Slovenskej republiky č. 285 zo 7. mája 2008.
Predkladaný návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.  

Prijatie návrhu zákona bude mať vplyv na štátny rozpočet v rámci schválených limitov rozpočtu verejnej správy. Navrhovaný zákon podľa predkladateľa bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie.

Predkladaný návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočty obcí, vyšších územných celkov a nebude mať dopad na zamestnanosť, ani na tvorbu pracovných miest.

Návrh zákona  bol predložený na  medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého výsledok je uvedený v jeho vyhodnotení a predkladá sa bez rozporov. 
II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 22. septembra 2009 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (90    pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh zákona  v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 28.septembra 2009
