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K bodu.: 2
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády predkladá minister hospodárstva SR Ľubomír Jahnátek.
II
Cieľom predkladaného návrhu zákona je implementácia Smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2004/8/ES o podpore kogenerácie založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu s energiou, ktorou sa súčasne mení a dopĺňa smernica 92/42/EHS a Smernica EP a Rady č. 2001/77/ES o podpore elektrickej energie vyrobenej z obnoviteľných zdrojov na vnútornom trhu s elektrickou energiou. Súčasne sa navrhuje lepšie využitie primárnych zdrojov pri zásobovaní s energiou prostredníctvom vysoko účinnej kombinovanej výroby elektriny alebo mechanickej energie a tepla s následným znížením emisií.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 3. marca 2009 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (35 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť ešte s týmito pripomienkami:

K § 2 

V § 2 ods. 3 písmená c) až e) je potrebné presunúť do § 6 ako nový odsek 1 a následne odseky prečíslovať.

K § 4

V § 4 ods. 2 písmeno b) druhom riadku slovo „určených“ je potrebné nahradiť slovom „uvedených“. 
K § 5
V § 5 ods. 4 treťom riadku slovo „predložení“ je potrebné nahradiť slovom „predloží“.
V Bratislave 13. marca 2009
