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K bodu 3

S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 178/1998 Z.z. o podmienkach predaja výrobkov a poskytovanie služieb na trhových miestach a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov​​

I

Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 178/1998 Z.z. o podmienkach predaja výrobkov a poskytovanie služieb na trhových miestach a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá podpredseda vlády SR a minister hospodárstva SR Pavol Rusko.

II

Potrebu novelizácie zákona č. 178/1998 Z.z. si vyžiadali problémy v  aplikačnej praxi a tak isto aj harmonizácia právnej normy s právom Európskej únie pokiaľ ide o zákaz predaja chránených druhov rastlín a inváznych druhov rastlín a umožnenie predaja vlastných poľnohospodárskych prebytkov fyzickým osobám z členských štátov Európskej únie.

Návrh zákona nebude mať žiaden vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a nebude mať tak isto žiaden environmentálny vplyv.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 19. júla 2005 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (8 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 5. augusta 2005 

Vpracoval : Andrej Sinicyn
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