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  K bodu č. 20
     S T A N O V I S K O

k návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov – nové znenie

I.

     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin.
II.

     Predkladaný návrh zákona sa do legislatívneho procesu predkladá mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008 v súvislosti s aktuálnou potrebou posilniť právnu ochranu spotrebiteľa, a to aj v kontexte možných dopadov zvýšenia hladiny spotrebiteľských cien tovarov a služieb pri zavedení meny euro v Slovenskej republike.

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov dňa 13. augusta 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.
IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov je pripomienka Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaná, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:
K Čl. I

K bodu 8

Tento novelizačný bod je potrebné upraviť takto:
„§ 438b

Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1. decembra 2008

     Ustanovenie § 269a sa použije len vtedy, ak páchateľ alebo predávajúci bol predchádzajúcim rozhodnutím postihnutý po 30. novembri 2008.“

K Čl. II

V tomto ustanovení je potrebné slová „1. októbra 2008“ nahradiť slovami „1. decembra 2008“.

V Bratislave: 18. augusta 2008
