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K materiálu č. /2008

K bodu č.  




 

S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

– nové znenie

I.

Návrh zákona o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák.
II.

Cieľom predloženého návrhu je vytvoriť efektívnejšie právne nástroje na zvýšenie bezpečnosti na cestách. Návrh upravuje pravidlá cestnej premávky, oprávnenia policajta pri dohľade nad bezpečnosťou a plynulosťou cestnej premávky, spôsobilosť na vedenie vozidiel, evidenciu vodičov a vozidiel, postihy za porušovanie navrhovaného zákona a iné. 
III.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona je vypustený návrh novely zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, návrh novely zákona č. 129/1996 Z. z. o niektorých opatreniach na urýchlenie prípravy výstavby diaľnic a ciest pre motorové vozidlá a návrh novely zákona č. 669/2007 Z. z. o jednorazových mimoriadnych opatreniach v príprave niektorých stavieb diaľnic a ciest pre motorové vozidlá. Rovnako sú z návrhu vypustené  ustanovenia o vykonaní skúšky z odbornej spôsobilosti prostredníctvom právnickej osoby, ktorá má na túto činnosť udelenú licenciu. Čl. II – návrh novely zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) sa dopĺňa o novú prílohu č. 2 - Zoznam diaľnic a rýchlostných ciest. Návrh obsahuje aj menšie legislatívno-technické úpravy (napr. v § 35, 39, 48, 68, atď.)
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov v predloženom znení schváliť.
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