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     K bodu č. 54
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 293/2007 Z. z o uznávaní odborných kvalifikácií a o zmene a doplnení zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 293/2007 Z.z. o uznávaní odborných kvalifikácií a o zmene a doplnení zákona č. 578/2004 Z.z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister školstva  Slovenskej republiky Ján Mikolaj na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
II

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je transpozícia Nariadenia Komisie (ES) č.1430/2007 z 5. decembra 2007, ktorým sa menia a dopĺňajú prílohy II a III k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2005/36/ES o uznávaní odborných kvalifikácií do právneho systému Slovenskej republiky.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 15. júla 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 293/2007 Z.z. o uznávaní odborných kvalifikácií a o zmene a doplnení zákona č. 578/2004 Z.z o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sú pripomienky legislatívnej rady zapracované (18 pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito legislatívnotechnickými pripomienkami:
Čl. I

K bodu 9

4. Technický sektor

Odborná príprava v Poľsku
druhá odrážka
V druhej vete pred slovami „ukončenú kvalifikačnou skúškou“ je potrebné doplniť slovo „vozidiel“.
Čl. II
K bodu 3 
Slová „podľa všeobecného predpisu“ je potrebné vypustiť. 
K bodu 5
Slová „podľa osobitného predpisu“ je potrebné vypustiť.
K bodu 11
Poznámku pod čiarou k odkazu 28b je potrebné zosúladiť s bodom 22 Prílohy č. 2 k legislatívnym pravidlám vlády Slovenskej republiky.
V poznámke pod čiarou k odkazu 28b je potrebné za citáciou § 8 slovo „zákon“ nahradiť slovom „zákona“.
K bodu 17
Zátvorku za slovami „1500 eur“ vrátane jej obsahu je potrebné vypustiť.
