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K materiálu č. 20496/2008









K bodu č. 19
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 599/2003 Z. z. 

o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004    Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov - nové znenie
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny SR Viera Tomanová na základe Plánu Legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008. 


Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky. 

Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa vplyv na životné prostredie, predpokladá sa pozitívny dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Odhad dopadov na verejné financie sa uvádza v doložke vplyvov.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II.
· 
Cieľom novely zákona o pomoci v hmotnej núdzi v čl. I je:

· vypustiť zo zákona ustanovenie o prechode pôsobností na obce v oblasti riešenia hmotnej núdze, nakoľko samospráva nie je v súčasnosti na prechod pôsobnosti pripravená,

· reagovať na prijatie meny euro v Slovenskej republike vo väzbe na prepočet a zaokrúhľovanie súm,

· ustanoviť novú dávku pre deti v hmotnej núdzi, ktoré riadne plnia povinnú školskú dochádzku a 

· odstrániť nedostatky zákona, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe.

Zmeny v zákone o zamestnanosti uvedené v čl. II sú potrebné z dôvodu spresnenia uplatňovania niektorých ustanovení v aplikačnej praxi.
III.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 26. augusta 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady (20 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 8. septembra 2008 

