               ÚRAD VLÁDY

    SLOVENSKEJ REPUBLIKY

           sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                        Na rokovanie vlády SR

                                                                                         Dňa  7.marca  2007 

                                                                                         K materiálu č.4282/2007

                                                                                         K bodu č. 8
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 297/2006 Z. z. o technických požiadavkách na svietidlá na osvetlenie zadnej tabuľky s evidenčným číslom motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel
I.

      Návrh nariadenia  vlády Slovenskej republiky,  ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády  Slovenskej republiky č. 297/2006 Z. z. o technických požiadavkách na svietidlá na osvetlenie zadnej tabuľky s evidenčným číslom motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Ľubomír Vážny ako iniciatívny návrh.

       Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Rady 2006/96/ES z 20.novembra 2006, ktorou sa z dôvodu pristúpenia Bulharska a Rumunska upravujú určité smernice v oblasti voľného pohybu tovaru, a to jej časť novelizujúca smernicu Rady 76/760/EHS z 27. júla 1976 o aproximácii právnych predpisov členských štátov o osvetlení zadnej tabuľky s evidenčným číslom motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel v platnom znení. 

       Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať ani iný finančný, ekonomický a enviromentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

II.

         Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 20. februára 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky( 1 pripomienka), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 1.marca 2007
                                                                                                               Štefan G r m a n

                                                                                               generálny riaditeľ

                                                                                         sekcie vládnej legislatívy

