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K bodu č. 17
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na vozidlá vzhľadom na ich opätovnú využiteľnosť, recyklovateľnosť a zužitkovateľnosť 

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na vozidlá vzhľadom na ich opätovnú využiteľnosť, recyklovateľnosť a zužitkovateľnosť je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá ako iniciatívny materiál minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny  mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.   
II.

Nariadenie vlády sa vzťahuje na motorové vozidlá kategórie M1 a N1 a na nové alebo opätovne využité diely týchto vozidiel a upravuje podrobnosti o typovom schválení ES vozidiel vzhľadom na využiteľnosť, recyklovateľnosť a zužitkovateľnosť dielov a materiálov, z ktorých sa skladajú. Cieľom predloženého návrhu nariadenia je prebratie smernice Komisie 2009/1/ES zo 7. januára 2009, ktorou sa na účely prispôsobovania technickému pokroku mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/64/ES o typovom schválení motorových vozidiel vzhľadom na ich opätovnú využiteľnosť, recyklovateľnosť a zužitkovateľnosť. 
Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia nebude mať ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Návrh nariadenia vlády je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonom č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 

Materiál sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

III. 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia na svojom zasadnutí dňa 15. decembra 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (20 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na vozidlá vzhľadom na ich opätovnú využiteľnosť, recyklovateľnosť a zužitkovateľnosť sú zapracované. 

Sekcia preto odporúča návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na vozidlá vzhľadom na ich opätovnú využiteľnosť, recyklovateľnosť a zužitkovateľnosť schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 11. januára 2010
