ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 


Na rokovanie vlády SR

Dňa 4. februára 2009
K materiálu č. 2445/2009
K bodu č. 1
 
S T A N O V I S K O 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov – nové znenie

I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky Ján Chrbet na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

II.
Cieľom predloženého návrhu je transpozícia smernice Rady 85/337/EHS z 27. júna 1985 o posudzovaní vplyvov niektorých verejných a súkromných projektov na životné prostredie v znení smernice Rady 97/11/ES a smernice Rady 2003/35/ES.

III.
Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 13. januára 2009.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.     
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že väčšina pripomienok legislatívnej rady je v návrhu zákona zapracovaných (13 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou: 
K bodu 18

· v § 65a je potrebné vypustiť slová „platných a“ a slová „30. mája 2008“ nahradiť slovami „31. mája 2009“.
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