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K bodu č. 8

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

​​​​​​​​

I

Návrh zákona o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, vypracovaný na základe Plánu práce vlády SR na rok 2005, na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister výstavby a regionálneho rozvoja SR Lásló Gyurovszky.

II

Predmetom predkladaného návrhu zákona je ustanovenie postupov a opatrení na podporu lepšej energetickej hospodárnosti budov s cieľom optimalizovať vnútorné prostredie v budovách, znížiť emisie oxidu uhličitého z prevádzky budov a upravenie pôsobnosti orgánov verejnej správy. Týmto zákonom sa tiež transponuje smernica 2002/91/ES.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 19. júla 2005 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (8 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave  8. augusta 2005

Vypracoval : Andrej Sinicyn
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