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ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             Kancelária Bezpečnostnej rady


Na rokovanie vlády SR


dňa 7. februára 2007


k materiálu č. ÚV-20625/2006


K bodu č. 10

S T A N O V I S K O

k materiálu „Návrh Dlhodobého plánu prípravy a rozvoja podpory obrany štátu s výhľadom do roku 2015“

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

Materiál „Návrh Dlhodobého plánu prípravy a rozvoja podpory obrany štátu s výhľadom do roku 2015“ predkladá minister obrany Slovenskej republiky  na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2006. Bol vypracovaný v súlade s § 26 ods. 5 zákona č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

II.

Cieľom predkladaného materiálu je riešiť zabezpečenie podpory obrany pre ozbrojené sily Slovenskej republiky a sily NATO v rámci podpory hostiteľskej krajiny na území Slovenskej republiky.

III.

Materiál vychádza z Bezpečnostnej stratégie Slovenskej republiky, Obrannej stratégie Slovenskej republiky, Dlhodobého plánu rozvoja ministerstva obrany s výhľadom do roku 2015 a zohľadňuje príslušné záväzky vyplývajúce z programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky. Na dlhodobý plán budú nadväzovať implementačné dokumenty, ktoré budú spresňovať v procese programovania a rozpočtovania vecné a predpokladané finančné zdroje.

IV.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a bol posúdený vo výboroch Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky pre obranné plánovanie a pre civilné núdzové plánovanie, ktoré odporučili Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky s materiálom súhlasiť s pripomienkami. Pripomienky výborov boli spracovateľom akceptované a do materiálu zapracované. 

Predkladaný materiál posúdila Bezpečnostná rada Slovenskej republiky na svojom 16. zasadnutí dňa 29. januára 2007 a v uznesení č. 129 odporučila vláde Slovenskej republiky jeho schválenie (uznesenie č.129 je priložené k stanovisku).

V zmysle záverov zo 16. zasadnutia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky Kancelária Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky odporúča materiál schváliť.

Bratislava 5. februára  2006









PaedDr. Igor URBAN, PhD.
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