Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 17. augusta 2005

K materiálu č. 13621/2005

K bodu č. 22
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o najväčších prípustných rozmeroch a najväčšej prípustnej hmotnosti niektorých vozidiel
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o najväčších prípustných rozmeroch a najväčšej prípustnej hmotnosti niektorých vozidiel predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Pavol Prokopovič ako svoj iniciatívny návrh.

II.

Návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica ES/EÚ z oblasti technických požiadaviek na najväčšiu prípustnú hmotnosť a najväčšie prípustné rozmery niektorých vozidiel.

III.

Tento návrh bol predmetom rokovania legislatívnej rady vlády               dňa 28. júna 2005.  Legislatívna rada vlády odporučila predkladateľovi predložiť návrh, upravený podľa jej pripomienok a odporúčaní, na rokovanie vlády SR v novom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o najväčších prípustných rozmeroch a najväčšej prípustnej hmotnosti niektorých vozidiel boli do návrhu nariadenia zapracované (11 pripomienok). Odporúčame preto návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o najväčších prípustných rozmeroch a najväčšej prípustnej hmotnosti niektorých vozidiel schváliť, ale s týmito pripomienkami:

K úvodnej vete nariadenia vlády

· za úplný názov zákona č. 19/2002 Z. z. treba vložiť slová „v znení neskorších predpisov“.

K § 2

· písmeno a) je potrebné na základe záverov legislatívnej rady vlády vypustiť, definícia je vo vzťahu k § 1 ods. 1 nadbytočná;

· v písmene f) je potrebné bodku oddeľujúcu obe vety nahradiť bodkočiarkou, obdobne je potrebné postupovať v písmene g) nahradením bodky spojkou „a“.
K § 5

· v odseku 1 treba slovo „rozmery“ nahradiť slovami „údaje o vozidle“;

· úvodnú vetu odseku 2 je potrebné upraviť takto: „Štítok, na ktorom sú uvedené údaje o vozidle, musí obsahovať“.

V Bratislave 11. augusta 2005

Vypracovala: Lucia Dubravská

   Štefan G r m a n

   generálny riaditeľ

       sekcie vládnej legislatívy
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