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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia – k novému zneniu
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky Peter Lukáč na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
II
Navrhované nariadenie vlády upravuje požiadavky na strojové zariadenia pri posudzovaní zhody, pričom preberá smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2006/42/ES o strojových zariadeniach a o zmene a doplnení smernice 95/16/ES.

Ako predkladateľ uvádza, návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí, rozpočty vyšších územných celkov, ani na zamestnanosť. Návrh nebude mať environmentálny vplyv, ani vplyv na podnikateľské prostredie a je v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky.


Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 23. septembra 2008 a vláde Slovenskej republiky ho odporučila schváliť s pripomienkami prijatými na jej rokovaní.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia je väčšina pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (16 pripomienok) zapracovaná.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou legislatívnej rady:
K § 1

V odseku 3 písm. e) piatom bode je potrebné v celom bode slovo „prepravu“ nahradiť slovom „dopravu“.
V Bratislave 29. septembra 2008
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