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S T A N O V I S K O

 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov –
 k novému zneniu
I
   Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
II

Predloženým návrhom zákona sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá rámcové rozhodnutie Rady 2006/960/SVV z 18. decembra 2006 o zjednodušení výmeny informácií a spravodajských informácií medzi orgánmi členských štátov Európskej únie činnými v trestnom konaní, upravujú sa niektoré ustanovenia na základe poznatkov z ich praktickej aplikácie a z dôvodu zmien súvisiacich právnych predpisov.

Predkladateľ uvádza, že navrhovaný zákon nebude mať dopad na štátny rozpočet, ani na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie a nebude mať žiadny vplyv na zamestnanosť, ani na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania  a na rokovanie vlády sa predkladá s dvoma rozpormi s Ministerstvom financií Slovenskej republiky k článkom V a X.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 12. augusta 2008 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona Národnej rady Slovenskej republiky                č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov je väčšina pripomienok Legislatívnej rady vlády SR zapracovaná (40 pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:

K článkom V a X

Tieto články je potrebné vypustiť, pretože vecne nesúvisia s novelou v článku I. 
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