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K bodu č. 17

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie sadiva zemiakov na trh – nové znenie

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie sadiva zemiakov na trh  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva SR Miroslav Jureňa. 

II

Predloženým návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky sa preberá do právneho poriadku Slovenskej republiky smernica Rady 2002/56/ES z 13. júna 2002 o obchodovaní so sadivom zemiakov  v platnom znení a smernica Komisie 93/17/EHS z 30. marca 1993, ktorá určuje triedy spoločenstva pre kategóriu základného sadiva zemiakov spolu s podmienkami a označovaním takýchto tried.



Vypracovanie návrhu nariadenia vlády je podmienené aj tým, že dňom nadobudnutia účinnosti  zákona č.  597 /2006 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh došlo k zrušeniu všetkých nariadení vlády, ktoré prebrali európsku legislatívu v oblasti registrácie odrôd a uvádzania ich množiteľského materiálu na trh. 
Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie sadiva zemiakov na trh  na svojom zasadnutí dňa 9. januára 2007  a  odporučila   ho   vláde  s c h v á l i ť  s tým, že na rokovanie vlády bude predložené nové znenie nariadenia vlády, do ktorého budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval do predloženého nového znenia návrhu nariadenia vlády všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady vlády (cca. 30 pripomienok). Vzhľadom na uvedené odporúčame vláde návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky,  ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie sadiva zemiakov na trh  v  predloženom znení  s c h v á l i ť.
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