ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                Sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 1. augusta 2007 

                                                                                      K materiálu č. 12538/2007

                                                                                      K bodu č. 10

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 322/2003 Z. z. o ochrane zvierat chovaných na farmárske účely

I


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 322/2003 Z. z. o ochrane zvierat chovaných na farmárske účely podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2007 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Miroslav Jureňa.

II


Predmetným nariadením vlády sa ustanovená povinnosť vlastníkov alebo držiteľov zvierat zabezpečiť všetkým zvieratám prístup k vodnému zdroju alebo zabezpečiť potrebu príjmu tekutín iným spôsobom dopĺňa tak, že sa dáva alternatívna možnosť zabezpečiť pre zvieratá okrem vyššie uvedených spôsobov príjmu tekutín aj príjem tekutín vo forme prístupu k pitnej vode.


Predložený návrh nariadenia vlády nemá dopad na štátny rozpočet, na rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

III


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 3. júla 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 322/2003 Z. z. o ochrane zvierat chovaných na farmárske účely sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (3 pripomienky) zapracované. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 322/2003 Z. z. o ochrane zvierat chovaných na farmárske účely v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 23. júla 2007 

