Úrad vlády slovenskej republiky
       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 3. februára 2010

K materiálu č. 34081/2009

K bodu č. 9
Stanovisko
k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Milady Belásovej a Jozefa Ďuračku na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

(tlač 1306)

I.
Predložený poslanecký návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky  predkladá  na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky poslanecký návrh zákona predkladá minister financií Slovenskej republiky Ján  P o č i a t e k.

II.
Návrh zákona má umožniť vznik spoločenstva vlastníkov zo zákona. Súčasne zdôrazňuje, že účet vedený v banke spoločenstvom alebo správcom je v spoluvlastníctve vlastníkov bytov. Novela zákona navrhuje len jeden spôsob výpočtu pre platenie preddavkov do fondu prevádzky, údržby a opráv domu, a to len podľa veľkosti spoluvlastníckeho podielu,  Súčasne sa pre účely tvorby fondu opráv má započítavať do spoluvlastníckeho podielu aj 25 % z podlahovej plochy balkóna, lodžie alebo terasy, pretože ich oprava sa hradí z fondu prevádzky, údržby a opráv. Návrh zákona podrobne upravuje aj písomné hlasovanie vlastníkov bytov v dome.

III.
Predložený poslanecký návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 26. januára 2010 a uplatnila k nemu pripomienky a odporúčania uvedené vo štvrtej časti tohto stanoviska.
IV.
Návrh

Stanovisko

vlády Slovenskej republiky
k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Milady Belásovej a Jozefa Ďuračku na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1306)
Vláda Slovenskej republiky s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Milady Belásovej a Jozefa Ďuračku na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1306) súhlasí s tým, že k nemu uplatňuje tieto pripomienky:

K Čl. I

K názvu

· rok 2009 je potrebné nahradiť rokom 2010.

K bodu 1

· v  odseku 2 navrhujeme v predposlednej vete slová „V prípade zmeny“ nahradiť slovami „Pri zmene“.

K bodu 3
· v návrhu zákona je potrebné vypustiť pôvodný bod(3, pôvodný bod(4 je potrebné označiť ako bod(3 a za tento bod je potrebné vložiť nový bod 4 v tomto znení:
„4. V §(7b ods.(4 sa za druhú vetu vkladá nová tretia veta, ktorá znie: „Majiteľom účtu domu zriadeného spoločenstvom v banke sú vlastníci bytov a nebytových priestorov v dome; spoločenstvo správca je príslušné disponovať s finančnými prostriedkami na účte domu a vykonávať k tomuto účtu práva a povinnosti vkladateľa podľa osobitného zákona o ochrane vkladov. 12aaa).“ 
Poznámka pod čiarou k odkazu 12aaa znie:

„Zákon Národnej rady Slovenskej republiky č.(118/1996(Z.(z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.“.

K bodu 5

· novelizačný bod je z dôvodu zosúladenia terminológie s terminológiou použitou v Obchodnom zákonníku potrebné upraviť takto: 
„5. V §(8 ods.(3 sa za druhú vetu vkladá nová tretia veta, ktorá znie: „Majiteľom účtu domu zriadeného správcom v banke sú vlastníci bytov a nebytových priestorov v dome; správca je príslušný disponovať s finančnými prostriedkami na účte domu a vykonávať k tomuto účtu práva a povinnosti vkladateľa k účtu domu podľa osobitného zákona o ochrane vkladov.12aaa)“.
K bodu 7

· do ustanovenia navrhujeme doplniť primeranú lehotu pre povinnosť správcu zabezpečiť registráciu nového spoločenstva zo zákona na príslušnom správnom orgáne.
K bodu 8

· v súvislosti s navrhovanou zmenou tohto ustanovenia a v súvislosti s účelom, ktorý sa deklaruje v dôvodovej správe k tomuto ustanoveniu navrhujeme vstúpiť aj do § 2 ods. 7 platného zákona č. 182/1993 Z. z. vzhľadom na to, že toto ustanovenie definuje podlahovú plochu bytu tak, že sa do nej nezapočítava plocha balkóna alebo lodžie, čo je v rozpore s citovaným účelom; zrozumiteľnosť a bezrozpornosť tohto ustanovenia je dôležitá z toho hľadiska, že sa od neho odvíja tvorba fondu prevádzky, údržby a opráv domu.

· v navrhovanom texte treba slová „pre účely“ nahradiť slovami „na účely“.

K bodu 9

· v navrhovanom odseku 2 písm. d) je potrebné slovo „predpisu“ nahradiť slovom „zákona“.

K bodu 13

· v  odseku 6 ôsmej vete je potrebné slová „V prípade neúspešného hlasovania“ nahradiť slovami „Ak je hlasovanie neúspešné, ...“.

K bodu 18

· v nadpise tohto paragrafu, ale aj v jeho texte treba rok, ku ktorému sa prechodné ustanovenia viažu, nahradiť rokom 2010;

· v  § 32d prvej vete je potrebné slová „01. marca“ nahradiť primeranou lehotou, do ktorej budú subjekty povinné dať do súladu už uzatvorené zmluvy, a to pri zohľadnení časovej náročnosti týchto právnych úkonov, navrhujeme ustanoviť napríklad polročnú lehotu, teda „najneskôr do 1. septembra 2010“;

· z technického hľadiska odporúčame vypustiť pri citácii dňa v dátume prechodných ustanovení, ale aj v dátume nadobudnutia účinnosti v čl. III  číslo nula.

K Čl. II

· slová „správca bytového domu za činnosť vykonávanú pre vlastníkov bytov a nebytových priestorov v dome5ab)“ je potrebné nahradiť slovami „za účet bytového domu podľa osobitného predpisu5aa)“; zároveň je potrebné v citácii poznámky pod čiarou odkaz 5ab nahradiť odkazom 5aa.
V Bratislave 28. januára 2010
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