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       K bodu č. 5 

STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 141/2006 Z. z. o technických požiadavkách na vonkajšie výčnelky motorových vozidiel v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 142/2007 Z. z. – k novému zneniu

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 141/2006 Z. z. o technických požiadavkách na vonkajšie výčnelky motorových vozidiel v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 142/2007 Z. z. predkladá na rokovanie vlády SR, ako iniciatívny materiál, minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny.  Návrh nariadenia vlády SR sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008. Predkladaný návrh je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z..

II.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2007/15/ES zo 14. marca 2007, ktorou sa na účely prispôsobenia sa technickému pokroku upresňujú technické požiadavky týkajúce sa rozmerov pre polomery zakrivenia nárazníkov motorových vozidiel, t. j. vonkajších výčnelkov motorových vozidiel, vzhľadom na udelenie typového schválenia ES alebo národného typového schválenia typu vozidla.

K predmetnému nariadeniu vlády neboli predložené pripomienkujúcimi subjektmi žiadne pripomienky zásadného charakteru a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

Návrh nariadenia vlády nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

III.

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí dňa 11. marca 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV.


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 141/2006 Z. z. o technických požiadavkách na vonkajšie výčnelky motorových vozidiel v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 142/2007 Z. z. je jedna pripomienka Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaná, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení.



V Bratislave   20. marca  2008

