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          K materiálu č. 17429/2007








          K bodu č. 21

   S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

I.

        Návrh  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Ľubomír Vážny.
II.

         Predkladaný návrh zákona upravuje poverenie Národnej diaľničnej spoločnosti, a.s. plnením úloh pre Slovenskú republiku pri obstarávaní koncesionára, správu zmluvných vzťahov s koncesionárom a plnenie úloh v prípravnej fáze projektov PPP.

Podľa predkladateľa je predkladaný materiál v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami , ktorými je Slovenská republika viazaná.

III.

       Predmetný návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej  republiky   dňa  25. septembra 2007.    

IV.

   Legislatívna rady vlády Slovenskej  republiky odporúča vláde  Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť v predloženom znení s tým, že budú zapracované tieto pripomienky :

      K Čl. I

K bodu 1

· v § 1 ods. 4 je potrebné vetu na konci formulovať nasledovne : Súčasťami diaľnic, ciest a miestnych komunikácií nie sú zariadenia na elektronický výber mýta a kontrolu elektronického výberu mýta, najmä stavby, portály, brány, stožiare, technológie určené na elektronický výber mýta a kontrolu elektronického výberu mýta.

K bodu 3

· v § 3d ods. 1 je potrebné  slová ,,ktoré sú obstarávané štátom“ nahradiť slovami ,,ktorých verejným obstarávateľom je Slovenská republika“ v súlade s ustanoveniami § 6 zákona č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní.

K bodu 6

· v § 3d ods. 5 písm. g) je potrebné vložiť slová ,,počas koncesnej lehoty“ za slová ,,koncesionár“.

K Čl. II

· V názve zákona č. 639/2004 Z. z. je potrebné vypustiť slová ,,Národnej rady Slovenskej republiky. 

K bodu 1

· v § 2 ods.2 je potrebné novú druhú vetu formulovať nasledovne :,, Ak sú prioritným  infraštruktúrnym majetkom diaľnice, cesty pre motorové vozidlá a cesty I. triedy, ktorých verejným obstarávateľom je Slovenská republika na základe koncesnej zmluvy podľa osobitného predpisu 2a) (ďalej len ,,koncesné cesty“), sú vždy vo vlastníctve štátu.

