            ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

     sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 20. augusta 2008
                                                                                      K materiálu č. 18512/2008
                                                                                      K bodu č. 41
                                           S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona o podpore regionálneho rozvoja 

I.
        Návrh zákona o podpore regionálneho rozvoja predkladá na rokovanie  vlády SR minister výstavby a regionálneho rozvoja SR Marián Janušek na základe úlohy B.5. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 832 z 8. októbra 2006 k návrhu aktualizácie Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013. 

        Východiskovým podkladom pre predložený návrh zákona o podpore regionálneho rozvoja bol zákon č. 503/2001 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja v znení zákona č. 351/2004 Z. z., ktorý sa touto predkladanou právnou úpravou zrušuje.

 

         Predkladaný materiál ustanovuje ciele, úlohy, základné dokumenty a subjekty podpory regionálneho rozvoja, pričom prostredníctvom jednotlivých ustanovení vytvára priestor k efektívnejšiemu uskutočňovaniu podpory regionálneho rozvoja bez časového obmedzenia v prepojení na využívanie pomoci z prostriedkov Európskej únie.
 

Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, právom Európskeho spoločenstva a Európskej únie, zákonmi, ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
          Predkladaný návrh  zákona  bude mať dopad na štátny rozpočet  a  je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
           Návrh zákona sa predkladá bez rozporov.


II.

           Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona SR na svojom zasadnutí 19. augusta 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť  po zapracovaní týchto pripomienok a odporúčaní : 
K návrhu uznesenia 

Je potrebné v návrhu uznesenia vlády doplniť bod C takto :  

„C.2. uznesenie vlády SR č. 302 z 28. marca 2007 k návrhu aktualizovaného systému podpory Integrovanej siete regionálnych rozvojových agentúr“.

Dôvodom je skutočnosť, že schválením predloženého návrhu zákona o podpore regionálneho rozvoja, by došlo k duplicitnej úprave systému podpory Integrovanej siete regionálnych rozvojových agentúr.

Všeobecná pripomienka:

Je potrebné používať v celom texte návrhu zákona namiesto termínu „samosprávny kraj“ termín „vyšší územný celok“ v súlade s terminológiou Ústavy SR.

K § 1

Je potrebné v odseku 1 slovo „stanovuje“ nahradiť slovom „ustanovuje“.

Pripomienka k slovu „ustanovuje“ platí v celom texte návrhu zákona, s výnimkou § 13 ods. 1. 

V odseku 1 je potrebné za slová „ďalších subjektov územnej spolupráce“  vložiť slová „podľa IV. časti tohto zákona“.

V odseku 2
V poznámke pod čiarou  k odkazu 1 žiadame uviesť zákon .../2008 o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva a zákon č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka, ktoré upravujú otázky súvisiace s poskytovaním pomoci a podpory a ich využívaním a obsahujú implementačné opatrenia k nariadeniam (ES).

Zároveň je potrebné nahradiť slovo „využitie“ slovom „poskytovanie“, keďže ani nariadenia (ES) ani zákon .../2008 o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva nepojednávajú len o využití pomoci a podpory Európskeho spoločenstva.

K § 2

Je potrebné v písmene b) vypustiť slovo „predovšetkým“ ako nadbytočné.

V písmene e) je potrebné  slová „iné osoby a subjekty“ nahradiť slovami „ iné fyzické osoby a právnické osoby“. 

V písmene f) je potrebné vypustiť slová „podľa osobitných predpisov“ a odkaz na poznámku pod čiarou ako nadbytočné.

Tá istá pripomienka platí aj pre písmeno  k).

Písmeno j) je potrebné upraviť takto : „slovenská časť euroregiónu je  záujmové združenie právnických osôb založené podľa osobitného predpisu  na účely cezhraničnej spolupráce so sídlom v Slovenskej republike,“ a vložiť odkaz na poznámku pod čiarou na Občiansky zákonník.
V písmene h) je potrebné slová „vo väzbe“ nahradiť slovami „v nadväznosti“.

V písmene i) je potrebné  slovo „štruktúra“ nahradiť slovami „subjekt územnej spolupráce podľa IV. časti tohto zákona“.

Písmeno l) potrebné vypustiť nakoľko nejde o pojem.

K § 3

V nadpise pod paragrafom je potrebné vypustiť slovo „hlavné“ ako nadbytočné.

Je potrebné  v odseku 2 v písmene q) slová „ v súlade“ nahradiť slovom „podľa“ a vypustiť slovo „platnej“. Táto pripomienka platí v celom texte návrhu zákona.

K § 4

Je potrebné v odseku 2  písm. a) vypustiť text za bodkočiarkou.

K § 7

V odseku 7 je potrebné vypustiť odkaz 11 na poznámku pod čiarou ako nadbytočný.

V odseku 8 je potrebné za slovom „dokumentácie“ vypustiť odkaz 12 na poznámku pod čiarou a vložiť slová „vyššieho územného celku“.

V odseku 8 je potrebné slová „finančnej podpory“ nahradiť slovami „finančného príspevku“.

K § 8

V odseku 8 je potrebné vypustiť slovo „to“ a za slovo „ak“ vložiť slová „jej spracovanie“ z dôvodu zosúladenia s § 12 písmeno b)..

V odseku 8 je potrebné slová „finančnej podpory“ nahradiť slovami „finančného príspevku“.

K § 9

Je potrebné v písmene a) slová „všetkých dotknutých subjektov“ nahradiť slovami „sociálno-ekonomických partnerov“ pre upresnenie textu.

V písmene g) je potrebné slovo „dotácia“ nahradiť slovom „finančný príspevok“ a vypustiť odkaz 13 na poznámku pod čiarou ako nadbytočný. 

Pripomienka k slovu „dotácia“ platí v celom texte návrhu zákona.

K § 11

V písm. c) je potrebné slovné spojenie „cieľov a opatrení národnej stratégie,“ nahradiť slovným spojením „priorít a cieľov národnej stratégie,“. 

Zmena je potrebná k zosúladeniu pojmov uvedených v § 6 ods. 3 písm. c), kde sú určené ciele a priority národnej stratégie.

K § 12
Je potrebné v písmene b) vypustiť slovo „právny“ ako nadbytočné.

K § 13

V odseku 1 je potrebné slovo „stanovuje“ nahradiť slovom „určuje“ podľa legislatívnotechnickej praxe.

V odseku 4 je potrebné za slovo „projekt“ vložiť slovo „doručí“ a následne ho vypustiť v ďalšom texte vety.

Tá istá pripomienka platí aj pre § 14 odsek 4.

V odseku 5 sa vypúšťa písmeno c) ako nadbytočné.

Odsek 9 je potrebné  preformulovať takto : „Finančný príspevok sa poskytne podľa zmluvy o poskytnutí finančného príspevku na projekt uzatvorenej medzi ministerstvom a žiadateľom o finančný príspevok na projekt“. Zároveň je potrebné vypustiť odkaz 14 na poznámku pod čiarou.

K § 14

Odsek 1 je potrebné preformulovať takto : Integrovaná sieť regionálnych rozvojových agentúr je tvorená regionálnymi rozvojovými agentúramiX), ktorým je podľa zmluvy o poskytnutí finančného príspevku uzatvorenej medzi ministerstvom a regionálnou rozvojovou agentúrou poskytnutý z rozpočtovej kapitoly ministerstva  finančný príspevok na príslušný rozpočtový rok.. Nad slovo agentúrami je potrebné vložiť odkaz na poznámku pod čiarou na Občiansky zákonník – „§ 20f Občianskeho zákonníka“.
K § 15

Je potrebné v úvodnej vete slová „právnických osôb uvedených v § 13 a právnických  osôb uvedených v § 14“ uviesť v jednotnom čísle. 

K § 17

Je potrebné v odseku 1 vypustiť slová „ods. 9“ a slová „ ods. 7“.

V odseku 2 je potrebné vypustiť slová „ ods. 7“ a  „ods. 4“.
V odseku 3 je potrebné vypustiť slová „ods.3“ a „ods. 3“.
V odseku 4 je potrebné vypustiť slová „ods. 3“ a „ods. 3“.
V odseku 2 je potrebné slová „všeobecné predpisy o správnom konaní“ uviesť v jednotnom čísle.

Je potrebné v odseku 3, písmene a) , b), c) vypustiť odkazy na poznámky pod čiarou 18, 19,20 a 21. 

V odseku 4, v písmene a) je potrebné vypustiť slovo „právnych“ a doplniť odkaz na poznámku pod čiarou (vrátane slova napríklad) na tieto predpisy - “ zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zákon č. 372/1990 Zb. o priestupkoch“ .

K § 18

V odseku 1 je potrebné vypustiť slovo „právny“.

V odseku 2 je potrebné slová „pred účinnosťou tohto zákona“ nahradiť konkrétnym dátumom a ďalší text preformulovať takto : „sú vyššie územné celky a obce povinné uviesť do súladu s ustanoveniami tohto zákona do 1.októbra 2011“. 

Bratislava 20.augusta 2008
