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K bodu.:  

S T A N O V I S K O

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 312/2001 o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( tlač 98 ) 
I

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky požiadal dňa 2. októbra 2006 listom predseda Národnej rady Slovenskej republiky predsedu vlády Slovenskej republiky  o zaujatie stanoviska vlády Slovenskej republiky k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 312/2001 o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( tlač 98).
Návrh predmetného zákona predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny  Slovenskej republiky.

II
Podľa odôvodnenia  poslanca Róberta Madeja účelom tohto návrhu zákona je odstránenie závažných legislatívnych nedostatkov, ktoré spôsobil predovšetkým zákon č. 231/2006 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon o štátnej službe, ktorý nadobudol účinnosť 1.6.2006. Ide hlavne o úpravu  v oblasti vykonávania kontroly vo veciach dodržiavania zákona o štátnej službe, úpravu postavenia vedúcich služobných orgánov iných orgánov štátnej správy a zjednotenie spôsobu odvolávania predstavených v priamej riadiacej pôsobnosti politického predstaveného na ministerstvách a ostatných ústredných orgánoch štátnej správy .

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny  Slovenskej republiky vo svojom stanovisku vyslovilo súhlas s predloženým poslaneckým návrhom a uplatnilo viacero pripomienok legislatívno-technického charakteru.  

III


Legislatívna rada vlády SR návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 312/2001 o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( tlač 98 ) prerokovala na svojom zasadnutí dňa 24. októbra 2006 a vláde Slovenskej republiky odporúča súhlasiť s predloženým návrhom zákona s pripomienkami. 
IV

Návrh

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 312/2001 o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( tlač 98) 

Vláda Slovenskej republiky s ú h l a s í  s návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 312/2001 o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( tlač 98 ) s týmito pripomienkami: 

K článku I:
V bode 1, v § 5 ods. 7 je potrebné vo vete, ktorá sa pripája na konci vypustiť slová „ , ak osobitný predpis neustanovuje inak“. 
V bode 3,v § 7 ods. 5 je potrebné v prvej vete vypustiť slová „podľa osobitného predpisu 3d)“ a následne je potrebné vypustiť poznámku pod čiarou k odkazu 3d). Druhú vetu je potrebné upraviť nasledovne: „Kontrolu dodržiavania tohto zákona, všeobecne záväzných predpisov vydaných na jeho vykonanie a služobných predpisov vo vzťahu k štátnym zamestnancom na prokuratúre vykonáva generálna prokuratúra a vo vzťahu k štátnym zamestnancom na súde Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo spravodlivosti“).“

V bode 7,v § 30 ods. 4  je potrebné slová „štátneho zamestnanca“ nahradiť slovami „predstaveného“.

V bode 8, v § 31 ods. 2 v druhej vete  je potrebné slovo „pokiaľ“ nahradiť slovom „ak“. 

V bode 14, v § 165h je potrebné slovné spojenie „U štátneho zamestnanca“ nahradiť slovami „V prípade štátneho zamestnanca“ alebo „Ak ide o štátneho zamestnanca“.
V Bratislave  26. októbra 2006
Vypracovala :  Anna Králiková
 Schválil       :   Štefan Grman
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