         ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                     Dňa 22. augusta 2007

                                                                                     K materiálu č. 14791 /2007

                                                                                     K bodu č. 17

S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu a o zmene a doplnení  zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov

I.

        Návrh zákona, o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu a o zmene a doplnení  zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov, predkladá na rokovanie  vlády SR Ministerstvo financií  SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.
  

        Cieľom návrhu je implementácia Smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/43/ES zo 17. mája 2006 o štatutárnom audite ročných účtovných závierok a konsolidovaných závierok, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 78/660/EHS a 83/349/EHS a ktorou sa zrušuje smernica Rady 84/253/EHS, známa pod názvom 8. smernica EÚ. 

      Prijatie zákona bude mať podľa predkladateľa vplyv na štátny rozpočet čo je uvedené v doložke finančných vplyvov.

       Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republiky viazaná, s právom Európskej únie a s právom Európskych spoločenstiev.

II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 10. júla 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (161     pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh zákona SR v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 17.augusta 2007

