ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy








          

Na rokovanie vlády SR








         

Dňa 26. novembra 2008








         

K materiálu č. 27007/2008








        
 
K bodu č. 21
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z. z. o výške pracovnej odmeny a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky          č. 556/2007 Z. z.

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z. z. o výške pracovnej odmeny a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 556/2007 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

II.
Navrhované nariadenie vlády upravuje výšku pracovnej odmeny poskytovanej obvineným a odsúdeným v súvislosti so zavedením meny euro.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky          11. novembra 2008 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (3 pripomienky) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z. z. o výške pracovnej odmeny a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 556/2007 Z. z. sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z. z. o výške pracovnej odmeny a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 556/2007 Z. z. schváliť s touto pripomienkou:
K bodu 4

V úvodnej vete je potrebné za slovo „odsek“ doplniť číslicu „1“.

Bratislava 21. novembra 2008
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