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         K bodu č. 12
S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 57/1998 Z. z. o Železničnej polícii v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu
I

Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 57/1998 Z. z. o Železničnej polícii v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny návrh, podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák. 

II
Účelom predloženého návrhu zákona je vytvorenie nevyhnutného legislatívneho rámca na vyňatie služby mýtnej polície zo Železničnej polície a jej začlenenie do štruktúr Policajného zboru. Návrh zákona má rovnako zjednodušiť prechod príslušníkov Železničnej polície do Policajného zboru a naopak. Návrh zákona obsahuje aj zmeny ďalších súvisiacich zákonov.
Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa vplyv na zvýšenie výdavkov štátneho rozpočtu, rozpočtov obcí a rozpočtov vyšších územných celkov a nebude mať environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s rozporom so Zborom väzenskej a justičnej stráže.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 3. novembra 2009 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 57/1998 Z. z. o Železničnej polícii v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú pripomienky Legislatívnej rady SR (13 pripomienok)  zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 4. novembra 2009

