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      K bodu č. 6 

S T A N O V I S K O

k  návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s plynom

A. Všeobecne

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s plynom predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek a predseda Rady pre reguláciu, vykonávajúci pôsobnosť predsedu Úradu pre reguláciu sieťových odvetví Jozef Holjenčík na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č.755 z 13. septembra 2006.

    Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je vytvoriť zodpovedajúce podmienky pre liberalizáciu trhu s plynom a vznik konkurenčného prostredia v dodávke plynu, ustanoviť podmienky a postupy, ktoré zabezpečia účastníkom trhu s plynom transparentný a nediskriminačný prístup do prepravnej siete a distribučných sietí.

      Navrhovaná právna úprava nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na zamestnanosť, ani na tvorbu pracovných miest.
Návrh nariadenia vlády je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

II


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia na svojom zasadnutí 10. júla 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (37 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia  schváliť s touto pripomienkou: 

K § 36:

V predmetnom ustanovení  je potrebné posunúť dátum nadobudnutia účinnosti nariadenia napríklad na 1.septembra 2007.
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