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     K bodu č.: 4
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty v znení neskorších predpisov                      – nové znenie

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík, ako iniciatívny materiál. Predkladaný návrh je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

II

Cieľom predloženého návrhu je transpozícia smernice Komisie 2009/7/ES, ktorou sa menia a dopĺňajú prílohy I, II, IV a V k smernici Rady 2000/29/ES o ochranných opatreniach proti zavlečeniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty do Spoločenstva a proti ich rozšíreniu v rámci Spoločenstva.
III
Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, podnikateľské prostredie, zamestnanosť ani na životné prostredie.


Predmetné nariadenie vlády SR sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

IV
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty v znení neskorších predpisov dňa 3. marca 2009 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienky predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
V

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že jedna pripomienka Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky bola zapracovaná a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť, avšak ešte s touto legislatívno-technickou pripomienkou:
K bodu 1

- v úvodnej vete je potrebné vypustiť slovo „za“ a slová „dopĺňa bod“ nahradiť slovami „dopĺňa bodom“.
V Bratislave 9. marca 2009
