ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                   dňa 20. februára 2008

                                                                                                                   K materiálu č. 3257/2008

                                                                                                                   K bodu č. 2

S T A N O V I S K O

k návrhu na  uzavretie Dohody medzi Slovenskou republikou                        a Organizáciou Spojených národov o výkone trestov uložených Medzinárodným trestným tribunálom pre bývalú Juhosláviu

I

       Návrh na uzavretie Dohody medzi Slovenskou republikou a Organizáciou Spojených národov o výkone trestov uložených Medzinárodným trestným tribunálom pre bývalú Juhosláviu predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin.

II

Cieľom dohody je právna úprava podmienok pre výkon trestov odňatia slobody uložených Medzinárodným trestným tribunálom pre bývalú Juhosláviu na území Slovenskej republiky, ako aj záväzok Slovenskej republiky umožniť kontrolu podmienok výkonu trestu zo strany Medzinárodného výboru Červeného kríža.

III

      Dohovor je bilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy a medzinárodnou zmluvou, na ktorej vykonanie je potrebný zákon.  Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. 

IV

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh na uzavretie Dohody medzi Slovenskou republikou a Organizáciou Spojených národov o výkone trestov uložených Medzinárodným trestným tribunálom pre bývalú Juhosláviu v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 18. februára 2008

