ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
                  sekcia vládnej legislatívy
                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      dňa 22. septembra 2004

                                                                                      K materiálu č.18888 /2004

                                                                                      K bodu č. 7 

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení zákona č. 602/2003 Z. z.

I.
     Predložený návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení zákona č. 602/2003 Z. z.  predkladá na rokovanie  vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády Slovenskej republiky pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny Pál Csáky a predseda Úradu na ochranu osobných údajov Gyula Veszelei.
II.
     Predkladaný návrh zákona rešpektuje poslednú hodnotiacu správu Európskej komisie z novembra 2003, kde sa v oblasti ochrany osobných údajov požaduje úplné zosúladenie zákona o ochrane osobných údajov so smernicou Európskeho parlamentu a Rady 95/46/ES o ochrane jednotlivcov pri spracúvaní osobných údajov a o voľnom pohybe týchto údajov.

Novela zákona reaguje na konkrétne pripomienky experta Európskej komisie na ochranu osobných údajov pána C. A. Iriarte. Ten vo svojom stanovisku posúdil platný zákon č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov a poukázal na jednotlivé ustanovenia, ktoré podľa jeho názoru je potrebné vzhľadom na obsah smernice 95/46/ES ešte doplniť a upresniť.

     Hlavné princípy navrhovanej právnej úpravy vo vzťahu k záväzkom Slovenskej republiky možno zhrnúť do nasledovných bodov:

· spresnenie niektorých pojmov a zavedenie nových pojmov korešpondujúcich s obsahom smernice 95/46/ES,

· spresnenie a sprehľadnenie základných povinnosti prevádzkovateľov pri spracúvaní osobných údajov,

· obmedzenie registrácie informačných systémov v kontexte posilnenia postavenia písomne poverenej zodpovednej osoby v súlade so smernicou 95/46/ES,

· zavedenie osobitnej registrácie pre niektoré rizikové spracovateľské operácie v súlade so smernicou 95/46/ES,

· spresnenie procesu konania a prijímania oznámení fyzických osôb a posilnenie vyšetrovacích právomocí úradu v súlade s požiadavkami expertov Európskej komisie,

· presné prebratie článkov smernice 95/46/ES týkajúcich sa cezhraničného toku osobných údajov do tretích krajín a prenosu v rámci členských štátov Európskej únie,

· posilnenie nezávislosti úradu v súlade s požiadavkami expertov Európskej komisie.

III.
      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona 10. augusta 2004 a odporučila predložiť návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení zákona č. 602/2003 Z. z. na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení zákona č. 602/2003 Z. z. sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (53 pripomienok) zapracované.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení zákona č. 602/2003 Z. z. schváliť, avšak s týmito pripomienkami: 
K článku I

K bodu 22 

V § 10 odsek 3 odporúčame slovo „netreba“ nahradiť slovami „nie je potrebné“.
K článku III
V článku III  odporúčame navrhovaný dátum účinnosti presunúť na neskorší termín.
V Bratislave:17. septembra 2004

Vypracovala: A. Petruňáková

                                                                              Štefan G r m a n 
                                                                              generálny riaditeľ
                                                                        sekcie vládnej legislatívy
