ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                Sekcia vládnej legislatívy
                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 4. júla 2007 

                                                                                      K materiálu č. 11807/2007

                                                                                      K bodu č.19
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na dokumentačný súbor údajov účinných látok a prípravkov na ochranu rastlín a jednotné zásady na odborné posúdenie a registráciu prípravkov na ochranu rastlín
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na dokumentačný súbor údajov účinných látok a prípravkov na ochranu rastlín a jednotné zásady na odborné posúdenie a registráciu prípravkov na ochranu rastlín podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Miroslav Jureňa.

II

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú prílohy II, III a VI smernice Rady 91/414/EHS zo dňa 15. júla 1991 o uvádzaní prípravkov  na ochranu rastlín na trh v platnom znení, ktorými sa ustanovujú požiadavky na dokumentačný súbor údajov a jednotné zásady na odborné posúdenie a registráciu prípravkov na ochranu rastlín.

Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí, rozpočty vyšších územných celkov, zamestnanosť, životné prostredie, ani na podnikateľské prostredie.

III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 26. júna 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na dokumentačný súbor údajov účinných látok a prípravkov na ochranu rastlín a jednotné zásady na odborné posúdenie a registráciu prípravkov na ochranu rastlín je väčšina pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (55 pripomienok) zapracovaná.


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na dokumentačný súbor údajov účinných látok a prípravkov na ochranu rastlín a jednotné zásady na odborné posúdenie a registráciu prípravkov na ochranu rastlín schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
1. Poznámku pod čiarou k odkazu 6 je potrebné upraviť takto: Príloha č. 7a k nariadeniu vlády Slovenskej republiky č. 531/2005 Z. z..

2. V prílohe č. 1 na str. 67 v bode 6.2.1. je potrebné za slovo „bodoch“ vložiť slovo „2.,“.
3. V prílohe č. 4 je potrebné poznámku pod čiarou k odkazu 2 upraviť takto: Príloha č. 7 k nariadeniu vlády Slovenskej republiky č. 531/2005 Z. z..

